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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Одним з найважливіших завдань ефективної роботи вітчизняних підприємств в сьогоднішніх українських економічних реаліях є забезпечення ефективного управління активами та зобов’язаннями підприємства. Особливе місце у складі майна та джерел його формування займають розрахунки підприємства, а саме дебіторська та кредиторська заборгованості. Найбільша питома вага (до 90 %) у загальній структурі дебіторської і кредиторської заборгованостей підприємств торгівлі займають зобов'язання перед постачальниками і вимоги до покупців, які безпосередньо впливають на платоспроможність і фінансову стійкість суб'єктів господарювання. Проблеми вірогідності і своєчасності облікової, звітної й аналітичної інформації про розрахункові операції з партнерами по товарним операціям, що впливають на ефективність тактичного і стратегічного управління, стають особливо актуальними.

Несприятлива економічна та політична ситуації, інколи відсутність чітких методичних рекомендацій щодо обліку, низький професійний рівень топ-менеджменту сучасних підприємств призвели до напруження стану розрахунків на підприємствах, що виражається, перш за все, у збільшеннях сум заборгованості та зростанні строків непогашення боргів. 

За цих умов особливу актуальність набувають проблеми теорії і методики бухгалтерського обліку й аудиту розрахункових операцій, використання міжнародних принципів і стандартів обліку і звітності, оцінки стану й ефективності розрахунково-платіжних відносин підприємств, розробка науково обґрунтованих рекомендацій з подальшого поліпшення обліково-аналітичної роботи.

Питання теорії та практики відображення розрахунків в обліку розглядаються в працях вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів та бухгалтерів, а саме:       Г.М. Азаренкової, В.І. Бачинського, І.А. Бланка, Ф.Ф. Бутинця, А.Г. Грязнової,    С.Ф. Голова, Д.А. Єндовицького, М.В. Круглова, О.І. Лучкова, В.Ф. Палія,          С.М. Петренко, А.М. Петрова, В.І. Прудникова, В.С. Рудницького, Я.В. Соколова, В.В. Сопка, Ю.Л. Фадєєва та інших. 

Проте, на основі проведених теоретичних досліджень, можна дійти висновку, що питання обліку та аудиту розрахунків по товарним операціям недостатньо досліджені. Існуючі розробки не відображають у повному обсязі галузеві особливості відображення розрахунків по товарним операціям на підприємствах торгівлі. Додаткових розробок вимагає методика обліку розрахунків в частині рахунків бухгалтерського обліку, оцінки теперішньої вартості дебіторської та кредиторської заборгованостей та відображення її в обліку, розрахунок ефективності надання знижок та відображення їх в обліку,  інші важливі питання. 

Актуальність теми дослідження, недостатня розробка теоретичних та методичних положень щодо обліку та аудиту розрахунків, дискусійність багатьох питань зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку та аудиту Харківського державного університету харчування та торгівлі за держбюджетними темами: «Удосконалення обліку та аудиту на підприємствах торгівлі та ресторанного господарства» (номер державної реєстрації (0106U012036); «Організаційно-методичні аспекти удосконалення обліку та контролю в акціонерних товариствах» (номер державної реєстрації (0108U009988), зокрема, автором запропоновано алгоритм формування облікової політики, за допомогою якого чітко розмежовуються її етапи, а також сформовано Наказ про облікову політику в частині організації обліку розрахунків для торгівельних підприємств та госпдоговірною темою №36-10 Д «Удосконалення обліку розрахунків в торгово-промислових підприємствах» в межах якої автором запропоновано стратегію управління дебіторською та кредиторською заборгованостями, яка допоможе оптимізувати їх розмір, знизити ризик неповернення заборгованості та поліпшить якість контролю за станом розрахунків на підприємствах торгівлі України, що сприятиме підвищенню аналітичності та інформативності облікових даних в частині розрахунків.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування  теоретичних положень та розробка методичних і практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та аудиту розрахунків по товарним операціям.

Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність розв’язання таких науково-практичних завдань:

· здійснити періодизацію історичних етапів формування методології обліку розрахунків з дебіторами і кредиторами;

· визначити місце розрахунків в системі бухгалтерського обліку та уточнити економічний зміст понять «зобов’язання», «розрахунки по товарним операціям», «дебіторська заборгованість по товарним операціям», «кредиторська заборгованість по товарним операціям» як категорій та об’єктів обліку;

· обґрунтувати критерії класифікації дебіторської та кредиторської заборгованостей з метою забезпечення раціонального формування і повного використання інформації для прийняття ефективних управлінських рішень;
· запропонувати алгоритм та механізм реалізації комплексу аналітичних методів підвищення ефективності управління розрахунками по товарним операціям;

· визначити порядок формування облікової політики підприємства та розробити Наказ про облікову політику в частині розрахунків з дебіторами і кредиторами для досліджуваних підприємств;

· критично проаналізувати систему оперативної первинної документації, стосовно стану заборгованостей та внести пропозиції з її вдосконалення для забезпечення отримання точної та повної інформації щодо стану розрахунків по товарним операціям на підприємстві;
· обґрунтувати та розробити методичні рекомендації з удосконалення відображення дебіторської та кредиторської заборгованості по товарним операціям в системі рахунків бухгалтерського обліку;

· розробити методичні підходи щодо достовірної оцінки розрахунків з урахуванням впливу фактору часу та відображення результатів такої оцінки в бухгалтерському обліку;

· дослідити природу та існуючі види знижок та розрахувати доцільність і прибутковість надання знижок покупцям в існуючих економічних реаліях, розрахувати втрати покупця у разі відмови від запропонованої знижки – «вартість відмови від знижки» та внести пропозиції щодо методики обліку наданих та отриманих знижок;

· розглянути існуючі теорії щодо організації внутрішнього аудиту та запропонувати їх до впровадження на підприємствах в залежності від особливостей їх діяльності;

· розробити модель стратегії внутрішнього аудиту розрахунків з дебіторами і кредиторами по товарним операціям, яка конкретизує об’єкти, джерела інформації, методичні прийоми внутрішнього аудиту, узагальнення та реалізацію результатів аудиту;

·  виділити класифікатор типових помилок в системі обліку розрахунків з контрагентами.

Об’єктом дослідження є система обліку і аудиту розрахунків по товарним операціям.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційно-методичних та практичних питань обліку та аудиту розрахунків з дебіторами та кредиторами по товарним операціям. 

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження використовувались загальнонаукові та специфічні методи пізнання економічних явищ та процесів: історичний метод для дослідження основних етапів формування методології обліку розрахунків; діалектичного пізнання – для дослідження сутності понять «Розрахунки по товарним операціям», «Дебіторська заборгованість по товарним операціям», «Кредиторська заборгованість по товарним операціям»; методи класифікації, систематизації та порівняння дали змогу удосконалити існуючу класифікацію дебіторської та кредиторської заборгованостей; абстрактно-логічний та метод причинно-наслідкових зв’язків застосовано до процесу визначення елементів облікової політики в частині розрахунків; групування та статистичний метод застосовано в процесі критичного аналізу стану, динаміки та структури розрахунків на підприємствах Харківської області; під час дослідження теоретичних аспектів обліку та аудиту розрахунків використовувались методи індукції та дедукції.

Теоретичною основою дослідження є законодавчі та нормативні документи з бухгалтерського обліку, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених в галузі обліку, аналізу та аудиту розрахункових операцій, матеріали науково-практичних міжнародних та вітчизняних конференцій, періодичні видання з обліку та аудиту, статистичні та довідкові дані, інтернет-ресурси. У дисертації використано статистичну інформацію, дані звітності, синтетичного та аналітичного обліку торгівельних підприємств Харківської області, дані анкетування персоналу облікових служб  торгівельних підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні і розробці практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку розрахунків на підприємствах торгівлі з метою підвищення аналітичності облікових даних. 

Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження полягають в наступному.

Уперше:

· запропонована стратегія управління розрахунками по товарним операціям, яка допоможе оптимізувати розмір дебіторської та кредиторської заборгованостей, знизити ризик неповернення заборгованості та поліпшити якість контролю за станом розрахунків по товарним операціям на підприємствах торгівлі України;

· визначено методичні підходи до відображення знижок, отриманих від постачальників та наданих покупцям після сплати виставленого рахунку з виокремленням сум даних знижок на запропонованих спеціальних рахунках, що сприятиме підвищенню аналітичності та інформативності облікових даних в частині розрахунків.

Удосконалено:

· трактування понять «розрахунки по товарним операціям», «дебіторська заборгованість по товарним операціям» та «кредиторська заборгованість по товарним операціям» з метою уточнення їх економічної сутності, що  сприятиме поглибленню розуміння змісту цих економічних категорій;

· класифікацію розрахунків, дебіторської та кредиторської заборгованостей, що сприятиме більш правильному та точному відображенню розрахунків в обліку, поглибить інформативність отриманих даних щодо розрахунків для подальшого прийняття дієвих управлінських рішень;

· загальну модель формування облікової політики, за допомогою якої визначається і чітко розмежовується порядок, суб’єкти, етапи її формування, полегшується та прискорюється формування Наказу про облікову політику, що створює організаційно-економічні умови для ефективної діяльності підприємства;
· облікові підходи до відображення результатів дисконтування дебіторської та кредиторської заборгованості з відображенням суми дисконтування на окремих рахунках бухгалтерського обліку;

· систему формування інформації про наявність і рух розрахунків з дебіторами і кредиторами для здійснення оперативного контролю через запровадження уточненої первинної документації та регістрів бухгалтерського обліку, 

· концептуальний підхід до організації і методики проведення аудиту з урахуванням стратегії аудиту в якому виділені три основних аспекти: організаційний, методичний і інформаційний, зміст яких дозволить визначити логічну послідовність і розкрити основні процедури методики аудиту розрахунків по товарним операціям;

· класифікацію типових помилок в системі обліку розрахунків з контрагентами, в основу якої покладене угруповання типових помилок по чотирьох основних стадіях облікового процесу: укладання господарського договору; його виконання в розрахункових взаєминах між учасниками угоди; відображення розрахункових операцій в бухгалтерському обліку; формування бухгалтерської звітності, що дозволить аудитору виявити найбільш значимі області для перевірки.
Дістало подальший розвиток:

· методичні підходи щодо оцінки дебіторської та кредиторської заборгованостей на підприємствах торгівлі з урахуванням вимог МСФЗ та впливу фактору часу на довгострокові розрахунки; 

· визначення економічної сутності поняття «внутрішній аудит», що представляє собою сучасну форму незалежного фінансово-господарського контролю, яка забезпечує комплексну оцінку ефективності системи управління;

·  підходи до системи формування служби внутрішнього аудиту торгівельним підприємствам, шляхом запровадження таких форм організації як створення власної служби внутрішнього аудиту, аутсорсингу або ко-сорсингу, що допоможе керівництву оптимально використати найбільш прийнятну форму для організації ефективного управління;
· класифікація видів внутрішнього аудиту, шляхом доповнення такими видами як «аудит ефективності» та «виробничий аудит».

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій і пропозицій з удосконалення діючої методики обліку та аудиту розрахунків з дебіторами і кредиторами по товарним операціям на вітчизняних підприємствах торгівлі. Впровадження розроблених рекомендацій сприятиме підвищенню аналітичності облікових даних щодо дебіторської та кредиторської заборгованостей на підприємствах, забезпечить ефективне управління ними та посилить активність підприємств стосовно розрахунків.

Висновки та рекомендації отримані в ході проведеного дослідження апробовано та впроваджено в практичну діяльність торгових підприємств м. Харкова, зокрема: розробка облікової політики в частині обліку розрахунків по товарним операціям – ТОВ «Вилком-електро» (довідка №02/37 від 10.02.2012р.); аудиторський інструментарій застосування стандартних і альтернативних аудиторських процедур, які використовуються при аудиті розрахунків – СУАП «Європоль» у формі ТОВ  (довідка №217/1 від 28.02.2012 р.); алгоритм управління розрахунками по товарним операціям, що дозволить створити дієву та упорядковану політику розрахунків з дебіторами та кредиторами та поліпшить якість контролю за станом розрахунків по товарним операціям – ТОВ «Харківська компанія «Енергостандарт» (довідка №27 від 15.02.2012 р.); класифікатор типових помилок в системі обліку розрахунків з контрагентами – НВПП «Стінг» (довідка №90/1 від 28.03.2012 р.); Акт звіряння розрахунків з контрагентами, впроваджено окремий субрахунок для виокремлення отриманих та наданих знижок – Компанія «Т.Б.М.–Україна» (довідка №35/12 від 18.04.2012); форми оперативної звітності для відображення дебіторської та кредиторської заборгованостей по товарним операціям – ТОВ «Союз супермаркетів Харкова» (довідка №69 від 27.04.2012 р.). Окремі положення дослідження використовуються в навчальному процесі Харківської національної академії міського господарства на кафедрі Фінансово-економічної безпеки, обліку та аудиту при викладанні дисциплін «Бухгалтерський облік», «Фінансовий облік», «Організація обліку», «Аудит» (довідка №2365 від 19.04.12р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням, в якому викладено новий підхід до розв’язання низки важливих питань обліку та аудиту розрахунків. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційному дослідженні використано лише ідеї та положення, отримані автором особисто. Наукові розробки, висновки та пропозиції є авторським особистим здобутком. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати дослідження та висновки, викладені в дисертації, презентовано та обговорено на міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: «Використання інформаційних технологій в обліку та аудиті» (м. Харків, 18 травня 2007р.); «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: міжнародний досвід та вітчизняна практика» (м. Харків, 9-11 квітня 2009р.), «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (м. Одеса, 11-12 березня 2011р.), «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: якість аудиту та корпоративна безпека» (м. Харків, 21-23 квітня 2011р.), «Науково-практичне та теоретико-методологічне обґрунтування фінансово-економічного та управлінського потенціалу в аспекті розвитку економіки України» (м. Київ, 4-5 листопада 2011р.), «Реформування економіки України: стан та перспективи» (м. Київ, 24-25 листопада 2011р.), «Сучасні погляди розвитку економіки: новації ,проекти, гіпотези» (м. Дніпропетровськ, 30-31 березня 2012р.), «Найновите научни постижения» (м. Софія (Болгарія), 17-25 березня 2012р.).

Публікації. За результатами дослідження автором опубліковано 15 праць загальним обсягом 4,74 друк. арк., у тому числі: 7 статей у фахових виданнях (3,9 друк. арк., особисто автора – 3,74 друк. арк.) та 8 тез доповідей (1 друк.арк.). У виданнях, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані положення, що є результатом особистого дослідження здобувача.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст викладено на 192 сторінках, містить 27 таблиць та 20 рисунків на 17 сторінках, 37 додатків, розміщених на 88 сторінках, список використаних джерел з 225 найменувань на 16 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі дисертаційного дослідження обґрунтовано актуальність обраної теми, сформульовано мету, визначено завдання, об’єкт, предмет та метод дослідження.

У першому розділі дисертації «Теоретичні аспекти бухгалтерського обліку та управління розрахунками» розглянуто історичні аспекти формування поняття «розрахунки» як економічної категорії та методології їх обліку, місце і роль обліку розрахункових операцій в управлінні.

У дисертаційному дослідженні на основі аналізу існуючих підходів сучасних вітчизняних та зарубіжних науковців до визначення понять «дебіторська заборгованість» та «кредиторська заборгованість» встановлено, що незважаючи на важливість правильного визначення цих дефініцій, не існує єдиного підходу до їх тлумачення. Проведене дослідження дозволило також констатувати, що в нормативно-правових актах відсутні визначення таких понять, як «дебіторська заборгованість по товарним операціям» та «кредиторська заборгованість по товарним операціям», а серед науковців їх визначення майже не розглядаються, що дозволило автору надати такі визначення: «дебіторська заборгованість по товарним операціям» – це заборгованість інших підприємств та установ, працівників даного підприємства, яка представляє собою майбутню економічну вигоду та приймає форму оборотного або необоротного (в залежності від строковості заборгованості) активу – потенційно позитивного грошового потоку, яка не відшкодована до теперішнього часу та підлягає відображенню у бухгалтерському обліку; «кредиторська заборгованість по товарним операціям» – це зобов’язання підприємства, яке виникає перед юридичними або фізичними особами внаслідок здійснення певних дій, які є юридично оформленими та приймає форму довгострокового або поточного (в залежності від строковості) пасиву (зобов’язання), є джерелом залучених коштів підприємства і в результаті погашення якого очікується відтік фінансових ресурсів підприємства, які втілюють в собі економічні вигоди.

У роботі запропоновано використання удосконалених та доповнених класифікацій розрахунків, дебіторської та кредиторської заборгованостей, оскільки правильність та точність відображення в обліку розрахунків здебільшого залежить від правильності їх класифікації для цілей бухгалтерського обліку. Визначено, що необхідно доповнити класифікацію дебіторської та кредиторської заборгованості такими ознаками: за рівнем забезпеченості, за напрямами діяльності підприємства, по відношенню до підприємства, за ступенем ліквідності, за доцільністю. Запропонована класифікація розрахунків забезпечує поглиблення існуючих підходів щодо ідентифікації розрахунків, сприяє більшому їх упорядкуванню та є основою раціональної побудови аналітичного обліку дебіторської та кредиторської заборгованостей в частині бухгалтерських рахунків для подальшого підвищення інформативності звітної інформації для прийняття управлінських рішень. 

Більшість вітчизняних підприємств торгівлі, на жаль, інтуїтивно приймають рішення щодо утворення та погашення заборгованості, саме тому трапляються випадки відсутності на підприємстві чіткої та обґрунтованої політики щодо управління розрахунками. Основним завданням такої політики є визначення прийнятного рівня дебіторської та кредиторської заборгованості, вибір умов реалізації, за яких більш гарантованим є надходження коштів, прискорення стягнення боргу, визначення найбільш вигідних умов придбання товарів та інші. 

На основі аналізу існуючих підходів до визначення основних етапів дієвої політики управління розрахунками на підприємстві, запропонована схема стратегії управління розрахунками на підприємствах торгівлі (рис.1). 

Використання запропонованої схеми стратегії управління дебіторською та кредиторською заборгованостями допоможе оптимізувати їх розмір, знизити ризик неповернення заборгованості, поліпшити якість контролю за станом розрахунків на підприємствах торгівлі України. 

Серед наведених елементів схеми управління розрахунками як найважливіші, виділено наступні: аналіз складу та динаміки дебіторської та кредиторської заборгованостей, наведено методику аналізу, засновану на зіставленні питомої ваги клієнта в дебіторській заборгованості та його питомої ваги в товарообігу організації, та виділено її основні етапи. Щодо аналізу кредиторської заборгованості, то для цього запропоновано сформувати картотеку кредиторів з інформацією щодо розміру заборгованості, строків погашення боргу та ін. Запропоновано складати графік відтоку грошових коштів.  

Базовим інструментом в боротьбі за покупців та з конкурентами для підприємств торгівлі є різноманітні знижки та бонуси. В роботі виділено основні види знижок, розкрито доцільність їх застосування. Окремо виділено знижки за дострокову сплату товарів, які є одним із найпоширеніших їх різновидів, розроблено і запропоновано для користування досліджуваним підприємствам торгівлі «Положення про знижки».



Рис. 1. Схема стратегії управління розрахунками з дебіторами та кредиторами на підприємствах торгівлі (авторська розробка)

Другий розділ дисертації «Організаційно-методичні аспекти бухгалтерського обліку розрахунків по товарним операціям» присвячено визначенню основних проблемних питань в обліку розрахунків та їх вирішенню, розроблено організаційно-методичні підходи щодо удосконалення бухгалтерського обліку та достовірності оцінки дебіторської та кредиторської заборгованостей. 

На підставі проаналізованих підходів вітчизняних вчених до питання формування облікової політики підприємств, зроблено висновок щодо відсутності єдиного підходу до цього проблемного питання та визначено, що жоден з підходів повністю не розкриває процес формування облікової політики підприємства, саме тому запропоновано авторський порядок формування облікової політики підприємства, який допоможе розмежувати етапи формування облікової політики та ефективно скласти Наказ про облікову політику. Автором розроблено проект Наказу про облікову політику в частині організації обліку розрахунків з дебіторами та кредиторами, рекомендований для застосування на досліджуваних підприємствах торгівлі ТОВ «Союз супермаркетів Харкова», СУАП «Європоль», НВПП «Стінг».

З метою удосконалення обліку розрахунків, необхідно мати детальну інформацію щодо поточного стану розрахунків за товарними операціями на підприємстві, проте жоден з існуючих документів не надає її. Саме тому розроблено і запропоновано до впровадження наступні форми первинних документів: «Акт звіряння розрахунків», Додаток до №інв-17 «Акт інвентаризації розрахунків з покупцями, замовниками, постачальниками й іншими дебіторами і кредиторами» та щомісячна «Картка оперативного обліку стану розрахунків на підприємствах торгівлі», застосування яких допоможе оперативно та своєчасно відстежувати ефективність здійснення розрахункових операцій, слідкувати за виконанням або порушенням умов угод та ін. 

Дослідження особливостей побудови вітчизняного Плану рахунків бухгалтерського обліку в частині рахунків обліку розрахунків дозволило виділити такі проблемні, досі не вирішені питання щодо обліку дебіторської та кредиторської заборгованостей: некоректна назва 3 «Кошти, розрахунки та інші активи» та 6 «Поточні зобов’язання» класів Плану рахунків та деяких рахунків цих розділів, запропоновано оскільки більш коректним вважається вживання терміну «заборгованість» замість «розрахунки», рахунки бухгалтерського обліку 36 та 63 не відображають реального стану заборгованості – не поділяють її на таку, строк сплати якої настав та ще не настав; проблема відсутності чіткої методології відображення результатів дисконтування розрахунків в бухгалтерському обліку, відсутність методики бухгалтерського обліку знижок наданих та отриманих.

В умовах достатньо високого рівня інфляції та інших негативних факторів української економіки, виникає нагальна потреба проведення оцінки розрахунків у часі із застосуванням інструменту дисконтування. Щодо обліку результатів дисконтування, то недоліком української системи бухгалтерського обліку є повна відсутність методики обліку в цьому напрямку. Для відображення результатів дисконтування можна провести коригувальні записи (сторно) або створити коригуючий рахунок. У випадку здійснення сторнувального запису, необхідно враховувати фактор часу виникнення необхідності проведення процедури дисконтування. Для дебіторської заборгованості щодо якої підприємство впевнене, що отримає її в строк не раніше ніж через рік, процедуру дисконтування необхідно провести в момент виникнення заборгованості, за результатами дисконтування бухгалтер повинен зменшити дебіторську заборгованість на суму дисконту. Запропоновано додати до існуючого Плану рахунків бухгалтерського обліку такі субрахунки: 953 «Витрати від дисконтування активів», для відображення витрат, які виникають в результаті дисконтування майбутніх грошових потоків, 185 «Вартість дисконту довгострокової дебіторської заборгованості» - для відображення різниці між номінальною та реальною вартістю довгострокової дебіторської заборгованості; 367 «Вартість дисконту поточної дебіторської заборгованості» - для відображення різниці між номінальною та реальною вартістю заборгованості.

Для визначення реального фінансового результату діяльності підприємства, доцільно також  відображати в обліку доходи від дисконтування довгострокової кредиторської заборгованості. Для того, щоб оцінити майбутню вартість кредиторської заборгованості, необхідно розрахувати ставку дисконтування. Як правило, ставка дисконтування дорівнює розміру відсоткової ставки, під яку підприємство мало б змогу отримати аналогічний кредит. Тобто, це і буде різниця між сумою до погашення та справедливою вартістю зобов’язання. Зазначену різницю необхідно визнавати фінансовим доходом на спеціальному субрахунку, який необхідно додати до діючого Плану рахунків: до рахунку 73 «Інші фінансові доходи» субрахунок 734 «Дохід від дисконтування зобов’язань»; для коригування балансової вартості довгострокових зобов’язань, що дисконтуються, необхідно додати до рахунку 51 «Довгострокові векселі видані» субрахунок 513 «Вартість дисконту довгострокової кредиторської заборгованості», на якому можна буде обліковувати дисконтування виданих довгострокових векселів, які забезпечують кредиторську заборгованість. 

Для доведення ефективності і вигідності застосування знижок як для покупця, так і для продавця, в дисертаційному дослідженні розраховано ефективність використання варіантів застосування знижок в залежності від строків сплати товарів, а також визначення впливу умов знижки на оборотність дебіторської заборгованості для постачальника та прибутковість кожного варіанту надання знижки. Окремо виділено прогресивні знижки за умови великих обсягів закупівель та розраховано необхідні обсяги продажів для збереження бажаного рівня прибутковості діяльності. Визначено, що в бухгалтерському обліку відсутні рахунки для обліку знижок, наданих покупцям та замовникам. На сьогоднішній день надані знижки після реалізації товарів (знижки-сконто) відображаються в обліку шляхом коригування отриманого доходу (субрахунок 704 «Вирахування з доходу» та нарахованих податкових зобов’язань з ПДВ (641 «Розрахунки за податками») методом «червоного сторно». Знижки, що надані в момент реалізації товарів в обліку окремо не відображаються – лише коригується сума отриманого доходу на суму знижки. Вважаємо, що наявність даних про надані знижки в обліку є вкрай необхідною для управління. Саме тому пропонуємо використовувати на підприємствах торгівлі окремий рахунок для акумулювання на ньому суми наданих та отриманих знижок, а саме  вільний 29 рахунок з виділенням субрахунків. Рахунок 29 «Знижки»: 291 «Знижки надані покупцям та замовникам» (активний) та 292 «Знижки отримані від постачальників та підрядників» (пасивний). Всі надані та отримані знижки будуть акумулюватись на одному рахунку – 29 «Знижки», що дозволить відокремити інформацію про надані та отримані знижки для цілей управлінського обліку та подальшої оцінки ефективності знижкової політики підприємства. На рисунках 2 та 3 наведено схеми обліку наданих та отриманих знижок відповідно. 
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Рис.2. Схема обліку наданих знижок
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Рис. 3. Схема обліку отриманих знижок

У третьому розділі дисертації «Організація і методика аудиту розрахунків» здійснено оцінку організації та методики внутрішнього аудиту розрахунків по товарним операціям на підприємствах торгівлі, визначено основні аспекти організації аудиту розрахунків та надані рекомендації з удосконалення методики проведення аудиту розрахунків по товарним операціям. 

Для розуміння змісту аудиту, його функцій, перспектив розвитку і використання в системі управління важливе значення має його науково обґрунтована класифікація. У ході критичної оцінки характеристик окремих видів аудиту даних різними авторами, зроблений висновок, що застосування науково-методичного інструментарію конкретних видів аудиту обумовлено збігом їхньої цільової спрямованості.

Найважливішою метою аудиту поряд з підтвердженням вірогідності звітності з погляду бухгалтерського обліку стає оцінка ефективності ведення справ керівництвом організації. В дисертаційному дослідженні автор  пропонує доповнити класифікацію таким видом аудиту як «аудит ефективності». В розглянутих класифікаціях також не приділяється  уваги такому виду аудиту, як «виробничий аудит», вважаючи, що його функції виконує операційний (управлінський) аудит. В роботі пропонується розмежовувати виробничий й операційний (управлінський) аудит.

В дисертаційній роботі запропоновано визначення поняття «внутрішній аудит»: внутрішній аудит являє собою сучасну форму незалежного фінансово-господарського контролю, що забезпечує комплексну оцінку ефективності системи управління, результатів діяльності економічного суб'єкта і припускає формування думки щодо результатів його діяльності як у цілому, так по структурних підрозділах, та забезпечує необхідною інформацією всі управлінські служби підприємства. 

Для глибшого розуміння факторів і принципів, які визначають методику і організацію внутрішнього аудиту, в роботі проведено порівняльний аналіз внутрішнього і зовнішнього аудиту. Розглянуті ознаки відмінностей й спільні риси зовнішнього та внутрішнього аудиту, аналіз поглядів вчених та практиків-фахівців з аудиту дали змогу автору зробити висновок, що в рамках внутрішнього аудиту здійснюється не тільки детальний контроль за активами і пасивами, але і контроль за політикою і якістю менеджменту.

У результаті проведеного опитування на 20 торгових підприємствах м. Харкова про наявність у їхній структурі служби контролю було виявлено, що служба внутрішнього контролю (контрольно-ревізійний відділ) існує на п'ятьох підприємствах (25%), служба внутрішнього аудиту – на 2 підприємствах (10%), внутрішні ревізори на 3 (15%), аудитори на одному підприємстві (5%).

Оскільки побудова системи внутрішнього контролю є процес трудомісткий і тривалий, перш за все постає питання, які підприємства готові застосовувати його методологію в найближчій перспективі. Важливу роль при організації внутрішнього аудиту відіграють масштаби підприємства, його організаційна структура, напрямок фінансово-господарської діяльності та інші специфічні особливості. Від цього залежить форма організації внутрішнього аудиту. В роботі розглянуто такі форми організації внутрішнього аудиту як створення власної служби внутрішнього аудиту, аутсорсинг і ко-сорсинг та надано практичні рекомендації щодо їх застосування на досліджуваних підприємствах з урахуванням особливостей кожного з них. 

З метою функціонування системи внутрішнього аудиту як інформаційно прозорої системи для СУАП «Європоль», НВПП «Стінг», ТОВ «Союз супермаркетів Харкова» запропоновано Типове Положення про відділ внутрішнього аудиту та Посадова інструкція внутрішнього аудитора.

У результаті аналізу і зіставлення різних точок зору щодо предмета, цілей і задач внутрішнього аудиту дебіторської і кредиторської заборгованості було визначено, що метою аудиту розрахунків з постачальниками і покупцями, дебіторської і кредиторської заборгованостей є оцінка надійності й ефективності існуючої системи внутрішнього контролю операцій за розрахунками та допомога підприємству у формулюванні рекомендацій і визначенні заходів для ліквідації заборгованості як засобу поліпшення не тільки розрахункових операцій, але і фінансового положення підприємства. Згідно з метою визначено завдання аудиту розрахунків з дебіторами і кредиторами по товарним операціям.

З метою ефективного та своєчасного проведення аудиторської перевірки розрахунків з дебіторами і кредиторами по товарним операціям розроблено Програму аудиту розрахунків з постачальниками та покупцями, План та опитувальний лист - анкета, з переліком питань для співробітників, які займаються питаннями, що плануються для перевірки. Відповіді анкети використовуються для попередньої оцінки об'єкта аудиту, що  дозволяє виявити найбільш слабкі місця в системі обліку розрахунків і визначити подальший напрямок перевірки. Така анкета була складена  для проведення аудиту розрахунків з постачальниками, який проводився на СУАП «Європоль», НВПП «Стінг», ТОВ «Союз супермаркетів Харкова».

В умовах ринкових відносин ефективне управління фінансово-господарською діяльністю все більш залежить від рівня її інформаційного забезпечення.

Інформація,  отримана в ході внутрішнього аудиту використовується в процесі управління на різних його рівнях і різними користувачами для прийняття рішень. В  процесі обробки вхідної інформації, її систематизації, інтерпретації в залежності від цілей користувачів було виділено п'ять блоків (рис. 4). 
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Рис. 4. Процес генерації інформаційних ресурсів на підприємстві при аудиті розрахунків по товарним операціям

В економічній літературі ведуться дискусії стосовно кількості, назви, ознак етапів аудиторської перевірки. Процес організації проведення внутрішньої аудиторської перевірки розрахунків по товарним операціям запропоновано проводити за наступними етапами: підготовчий, організаційний, плановий, методичний та результативний. Такий поділ аудиторської перевірки на етапи є дещо умовний, оскільки кожний аудитор формує власне бачення етапів аудиту в залежності від специфіки об’єкта перевірки.


Концептуальний підхід до організації і методики проведення аудиту (аудиторської перевірки) має бути розроблений з урахуванням стратегії аудиту. В запропонованій стратегії аудиту розрахунків по товарним операціям виділено три основних групи аспектів: організаційні, методичні й інформаційні.

Організаційні аспекти стратегії аудиторської перевірки пов’язані  з формуванням групи виконавців, розподілом обов'язків, встановленням термінів перевірки, що є важливим для її якісного проведення. Методичні аспекти стратегії розкриваються в таких документах як: Загальний план і Програма перевірки. 

Стратегія аудиторської перевірки повинна випливати зі змісту внутрішньофірмових стандартів. Узагальнена модель стратегії може бути покладена в основу формування загального плану і програми аудиту конкретної організації, а також використана при складанні робочих документів аудитора.
У структурі методичного забезпечення стратегії внутрішнього аудиту розрахунків з дебіторами і кредиторами  були виділені наступні елементи: інформаційне забезпечення аудиту; предметні області перевірки; зміст і процедури перевірки предметних областей; зміст і форма представлення звіту аудитора за результатами перевірки (рис. 5).


Рис. 5. Стратегія аудиторської перевірки розрахунків по товарним операціям

Предметна і детальна частини методики аудиту розрахункових операцій реалізується за допомогою різних аудиторських процедур, що містять у собі арифметичний контроль, прийоми документального аналізу, звіряння синтетичного й аналітичного обліку, відстеження облікових записів по кореспондуючих рахунках, тестування і підтвердження оборотів і сальдо по рахунках бухгалтерського обліку, аналітичні процедури. Автором  визначені основні процедури аудиту розрахунків з постачальниками і покупцями.  

З огляду на те, що вибір тих чи інших способів, прийомів і методів визначається змістом предмета дослідження, для аудитора суттєве значення має об'єктивна розробка послідовності їхнього застосування, що у свою чергу, лежить в основі методики аудиту. В дисертації запропонована класифікація способів, прийомів і методів, що використовуються в процесі аудиторської перевірки, спрямованих на обґрунтування вірогідності і сумлінності бухгалтерської інформації про розрахунки з контрагентами як на загальних етапах, так і стосовно до конкретних завдань аудиту (рис. 6). 

Огляд підсумків діяльності досліджуваних організацій на предмет обліку розрахунків між суб'єктами дозволив розробити класифікатор типових помилок, які виявляються аудиторами при дослідженні документів, операцій і записів можливих як на стадії укладання господарського договору, так і в ході розрахункових взаємин між учасниками угоди. Виявлені порушення заносяться до робочих документів аудитора, а пізніше знаходять відображення у відповідних узагальнюючих документах. Перелік основних робочих документів, що складаються аудитором в ході здійснення перевірки і включаються до робочої документації, наведено в дисертаційній роботі. 

Запропонована методика може бути реалізована не тільки в системі внутрішнього, але й у рамках зовнішнього аудиту розрахункової дисципліни. Комплексне використання зазначеної методики дозволить підвищити ефективність проведення аудиту розрахунків не тільки за вже сформованими фактами господарської діяльності, але й у ході реалізації заходів превентивного характеру, що особливо важливо для гармонізації господарських відносин.  

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційного дослідження стало теоретичне узагальнення та визначення шляхів вирішення актуальних та проблемних питань обліку та аудиту розрахунків по товарним операціям на підприємствах торгівлі. Основні наукові та практичні результати проведеного дослідження полягають у наступному.

1. Дослідження історичних етапів формування методології обліку розрахунків з дебіторами та кредиторами дає змогу визначити проблематику обліку розрахунків на сучасному етапі розвитку економічної думки в Україні та визначити основні напрямки вдосконалення та гармонізації системи бухгалтерського обліку в частині дебіторської та кредиторської заборгованостей.

2. Критичний аналіз існуючих думок щодо визначення понять «дебіторська заборгованість по товарним операціям», «зобов’язання по товарним операціям» та «кредиторська заборгованість по товарним операціям» в спеціальній економічній літературі дає можливість уточнити ці поняття та запропонувати дефініції з метою визначення економічної природи розрахунків: «дебіторська заборгованість по товарним операціям» – це заборгованість інших підприємств та установ, працівників 








Рис. 6. Методи аудиту розрахунків по товарним операціям

даного підприємства, яка представляє собою майбутню економічну вигоду та приймає форму оборотного або необоротного (в залежності від строковості заборгованості) активу – потенційно позитивного грошового потоку, яка не відшкодована до теперішнього часу та підлягає відображенню у бухгалтерському обліку; «кредиторська заборгованість по товарним операціям» – це зобов’язання підприємства, яке виникає перед юридичними або фізичними особами внаслідок здійснення певних дій, які є юридично оформленими та приймає форму довгострокового або поточного (в залежності від строковості) пасиву (зобов’язання), є джерелом залучених коштів підприємства і в результаті погашення якого очікується відтік фінансових ресурсів підприємства, які втілюють в собі економічні вигоди.

3. Правильність та точність відображення в обліку дебіторської та кредиторської заборгованостей здебільшого залежить від правильної та точної їх класифікації. Після критичного аналізу існуючої в економічній літературі великої кількості класифікацій, запропоновано авторську, доповнену такими ознаками, як за рівнем забезпеченості, за напрямами діяльності підприємства, по відношенню до підприємства, за ступенем ліквідності, за доцільністю.

4. Вивчення існуючих підходів до управління дебіторською та кредиторською заборгованостями та їх критичний аналіз дозволили сформувати стратегію управління розрахунками з дебіторами та кредиторами на підприємствах торгівлі. Результатом дотримання цієї стратегії є оптимізація розмірів дебіторської так кредиторської заборгованостей, поліпшення якості контролю за станом розрахунків та, як наслідок, підвищення ефективності та покращення фінансового результату діяльності підприємств.

5. Розроблено порядок формування облікової політики на підприємствах торгівлі та Наказ про облікову політику в частині обліку розрахунків з дебіторами та кредиторами, який впроваджено для застосування на досліджуваних підприємствах торгівлі. 

6. Запропоновано використовувати на підприємствах торгівлі удосконалені форми первинних документів: «Акт звіряння розрахунків», Додаток до №інв-17 «Акт інвентаризації розрахунків з покупцями, замовниками, постачальниками й іншими дебіторами і кредиторами» та щомісячну «Картку оперативного обліку стану розрахунків на підприємствах торгівлі», застосування яких допоможе оперативно та своєчасно відстежувати ефективність здійснення розрахункових операцій, слідкувати за виконанням або порушенням умов угод та ін.
7. Визначено основні організаційні та методологічні засади відображення розрахунків на рахунках бухгалтерського обліку як в українському Плані рахунків, так і в Планах рахунків зарубіжних країн,  проведено їх порівняння та запропоновано змінити назву 3 та 6 розділів Плану рахунків з обов’язковим зазначенням у назві терміну «Заборгованість», а не «Розрахунки». Те ж саме стосується рахунків цих класів, до назв яких запропоновано внести зміни. До рахунків 36 «Заборгованість покупців та замовників за розрахунками» та 63 «Заборгованість постачальникам запропоновано внести окремі субрахунки для відображення заборгованості, строк сплати якої ще не настав та такої, яка вже прострочена. 

8. Актуальність достовірної та неупередженої оцінки боргових зобов’язань підприємства зумовлена мінливим економічним середовищем, специфічними особливостями нашої держави, переходом до складання звітності за МСФЗ, згідно яких оцінка активів та пасивів повинна здійснюватись за справедливою вартістю, що передбачає здійснення процедури дисконтування, насамперед довгострокової дебіторської та кредиторської заборгованостей. Застосування дисконтованої вартості дебіторської та кредиторської заборгованостей позитивно вплине на якість звітної інформації, підвищиться якість аналітичних даних. Для відображення в обліку результатів дисконтування запропоновано додати до Плану рахунків додаткові субрахунки: 953 «Витрати від дисконтування активів» для відображення витрат, які виникають в результаті дисконтування дебіторської заборгованості, 185 «Вартість дисконту довгострокової дебіторської заборгованості» для відображення різниці між реальною та номінальною вартістю довгострокової дебіторської заборгованості, 734 «Дохід від дисконтування зобов’язань», 513 «Вартість дисконту довгострокової кредиторської заборгованості», на якому можна обліковувати дисконтування виданих довгострокових векселів, які забезпечують довгострокову кредиторську заборгованість. 

9. Для цілей управлінського обліку та подальшої оцінки ефективності політики  знижок підприємства рекомендовано акумулювати інформацію про надані та отримані знижки на окремому рахунку 29 «Знижки» з виділенням субрахунків: «Знижки надані покупцям та замовникам» та «Знижки отримані від постачальників та підрядників» для чого внести зміни до діючого Плану рахунків. Наведено схеми бухгалтерських записів щодо обліку знижок на НВПП «Стінг» та ТОВ «Союз Супермаркетів України» з застосуванням запропонованих змін.

10. Розроблено рекомендації щодо впровадження відділів внутрішнього аудиту на підприємствах торгівлі. У залежності від масштабів підприємства, його організаційної структури, напрямку фінансово-господарської діяльності та інших специфічних особливостей розглянуто такі форми організації внутрішнього аудиту як створення власної служби внутрішнього аудиту, аутсорсинг і ко-сорсинг та надано практичні рекомендації щодо застосування кожного з них на досліджуваних підприємствах. Виходячи з того, що робота СВА спрямована на задоволення інтересів керівництва і власників підприємства, повноваження й обов'язки співробітників відділу зафіксовані у внутрішньому документі - Положенні про службу внутрішнього аудиту яке чітко визначає діапазон і границі обов'язків і повноважень служби. У розробленому автором Положенні знайшли своє відображення: ціль створення СВА, задачі служби, 
структура і функції, права й обов'язки працівників.
11. Визначено логічну послідовність і розкрито зміст основних процедур аудиту відповідно до  концепції організації і методики проведення аудиту з урахуванням її стратегії, в якій виділено  три групи аспектів: організаційні, методичні й інформаційні. У структурі методичного забезпечення стратегії внутрішнього аудиту розрахунків з дебіторами і кредиторами були виділені наступні елементи: інформаційне забезпечення аудиту; предметні області перевірки; зміст і процедури перевірки предметних областей; зміст і форма представлення звіту аудитора за результатами перевірки. Узагальнена модель стратегії покладена в основу формування загального плану і програми аудиту розрахунків по товарним операціям.

12. Дослідження діяльності підприємств торгівлі на предмет обліку розрахунків між суб’єктами господарювання дозволило виділити класифікатор типових помилок в системі обліку розрахунків з контрагентами. В основу класифікації покладене угруповання типових помилок по основних стадіях облікового процесу. 
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АНОТАЦІЯ

Новицька Н.В. Облік і аудит розрахунків по товарним операціям. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – Харківський державний університет харчування та торгівлі, Харків, 2012.

В дисертації досліджено економічну сутність розрахунків за товарними операціями. Розглянуто історичні аспекти формування методології обліку та аудиту розрахунків з дебіторами та кредиторами. Виявлена неточність формулювання визначень таких понять, як «розрахунки по товарним операціям», «дебіторська заборгованість по товарним операціям» та «кредиторська заборгованість по товарним операціям» та запропоноване власне визначення цих дефініцій. Запропоновано доповнену та уточнену класифікацію розрахунків. Сформовано алгоритм управління розрахунками на підприємствах торгівлі для поліпшення якості контролю за станом розрахунків. Розраховано ефективність використання варіантів надання знижок в залежності від строків сплати товарів. Запропоновано алгоритм формування облікової політики та розроблено Наказ про облікову політику в частині обліку розрахунків для торгівельних підприємств. Досліджено особливості бухгалтерського обліку розрахунків за товарними операціями та надано рекомендації щодо його удосконалення. Запропоновано внести зміни до Плану рахунків та Інструкції про їх використання для обліку розрахунків. Розроблено методику відображення отриманих та наданих знижок на рахунках бухгалтерського обліку. Розроблені форми первинних документів для своєчасного контролю за станом розрахунків та ефективністю здійснення розрахункових операцій. Обґрунтована необхідність здійснення внутрішнього аудиту на підприємствах торгівлі. Запропоновано доповнити існуючу класифікацію аудиту такими видами, як «аудит ефективності» та «виробничий аудит». Запропоновано стратегію аудиторської перевірки розрахунків з дебіторами та кредиторами по товарним операціям. 
Ключові слова: розрахунки, заборгованість, облік, аудит, товарні операції, дебітори, кредитори, облікова політика, рахунки, внутрішній аудит.

АННОТАЦИЯ

Новицкая Н.В. Учет и аудит расчетов по товарным операциям. - На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). - Харьковский государственный университет питания и торговли, Харьков, 2012.

В диссертации исследована экономическая сущность расчетов по товарным операциям. Рассмотрены исторические аспекты формирования методологии учета и аудита расчетов с дебиторами и кредиторами. Обнаружена неточность формулировки определений таких понятий, как «расчеты по товарным операциям», «дебиторская задолженность» и «кредиторская задолженность» и предложено собственное определение этих дефиниций: «Дебиторская задолженность» - это задолженность других предприятий и учреждений, работников данного предприятия, которая представляет собой будущую экономическую выгоду и принимает форму оборотного или необоротного (в зависимости от срочности задолженности) актива – потенциально положительного денежного потока, не возмещена до настоящего времени и подлежит отражению в бухгалтерском учете; «кредиторская задолженность» - это обязательства предприятия, которые возникают перед юридическими или физическими лицами в результате осуществления определенных действий, являются юридически оформленными и принимают форму долгосрочных или текущих (в зависимости от срочности) пассивов (обязательств), является источником привлеченных средств предприятия и, в результате погашения которого ожидается отток финансовых ресурсов предприятия, которые воплощают в себе экономические выгоды. Предложена дополненная и уточненная классификация расчетов. Сформирована стратегия управления расчетами на предприятиях торговли для улучшения качества контроля над состоянием расчетов. Предложен алгоритм формирования учетной политики и разработаны Приказ об учетной политике в части учета расчетов для торговых предприятий. Исследованы особенности бухгалтерского учета расчетов по товарным операциям и даны рекомендации по его совершенствованию. Предложено внести изменения в План счетов и Инструкции по их использованию для учета расчетов. Для отражения в учете результатов дисконтирования предложено добавить к Плану счетов дополнительные субсчета: 953 «Расходы от дисконтирования активов» для отражения расходов, которые возникают в результате дисконтирования дебиторской задолженности, 185 «Стоимость дисконта долгосрочной дебиторской задолженности» для отражения разницы между реальной и номинальной стоимостью долгосрочной дебиторской задолженности, 734 «Доход от дисконтирования обязательств», 513 «Стоимость дисконта долгосрочной кредиторской задолженности», на котором можно учитывать дисконтирования выданных долгосрочных векселей, которые обеспечивают долгосрочную кредиторскую задолженность. Рассчитана эффективность использования вариантов предоставления скидок в зависимости от сроков оплаты товаров. Разработана методика отражения полученных и предоставленных скидок на счетах бухгалтерского учета. Рекомендовано аккумулировать информацию о предоставленных и полученных скидках на отдельном счете 29 «Скидки» с выделением субсчетов: 291 «Скидки предоставленные покупателям и заказчикам» и 292 «Скидки полученные от поставщиков и подрядчиков». Разработаны формы оперативной отчетности для своевременного контроля за состоянием расчетов и эффективностью осуществления расчетных операций. Обоснована необходимость осуществления внутреннего аудита на предприятиях торговли. Предложено дополнить существующую классификацию аудита такими видами, как «аудит эффективности» и «производственный аудит». Предложена стратегия внутреннего аудита расчетов по товарным операциям. Разработаны практические рекомендации по внедрению отделов внутреннего аудита на исследуемых предприятиях торговли.
Ключевые слова: расчеты, задолженность, учет, аудит, товарные операции, дебиторы, кредиторы, учетная политика, счета, внутренний аудит.

ANNOTATION
Novytska N.V. Accounting and audit of calculations for commodity operations. – Manuscript.

The dissertation on receiving scientific degree of Candidate of Economic Sciences by specialty 08.00.09 – accounting, analysis and audit (by types of economic activity). – Kharkiv State University of Food Technology and Trade, Kharkov, 2012.

In the dissertation the economic essence of calculations for commodity operations is investigated. Historical aspects of formation of methodology of the account and audit of calculations with debtors and creditors are considered. Discrepancy of a formulation of designation of such concepts as “calculations for commodity operations”, “receivables”, “accounts payable” is revealed and own definition of these meanings is offered. The added and specified classification of calculations is offered. The management calculations' algorithm at trading enterprises for quality improvement of control the condition of calculations is formulated. Efficiency of use the options of granting discounts depending on terms of payment of the goods is calculated. The algorithm of accounting policies’ formation is offered the decree about accounting policies, especially the accounting of calculations is developed for trade enterprises. Features of accounting calculations for commodity operations are investigated and recommendations for their improvement are made. It is offered to make changes to the plan of calculations and instructions about their use for the accounting of calculations. The technique of display of received and rendered discounts on accounting calculations is developed. Forms of the operative report are developed for timely control of a condition of calculations and efficiency of settlement operations' commission. The need of creation of internal audit at trading enterprises is proved. It is offered to add existing classification of audit by such types, as “audit of efficiency” and “production audit”. The main procedures of audit of calculations with buyers and suppliers are defined.

Key words: payments, debt, accounting, auditing, commodity transactions, debtors, creditors, accounting policies, the accounts, internal audit.
Відповідальний за випуск Акімова Н.С.
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СКЛАДОВІ СТРАТЕГІЇ УПРАВЛІННЯ РОЗРАХУНКАМИ НА ПІДПРИЄМСТВАХ ТОРГІВЛІ








Визначення основних принципів здійснення розрахунків.


Аналіз складу і динаміки дебіторської та кредиторської заборгованостей.


Організація управлінського обліку та поточного моніторингу стану розрахунків, а також контролю за своєчасним обліком, аналізом та інкасацією дебіторської заборгованості, формування ефективного відділу внутрішнього аудиту.


Визначення суми коштів, яку можливо інвестувати в дебіторську заборгованість за товарним (споживчим) кредитом, а також визначення «безпечного» розміру кредиторської заборгованості


Визначення кредитоспроможності та надійності покупця, створення дієвої методики швидкого або «експрес»-аналізу дебіторської заборгованості клієнтів.


Виявлення можливостей надання дисконтів, знижок покупцям.


Визначення критичних строків сплати боргів.


Використання сучасних форм рефінансування заборгованості.


Використання правових механізмів для ефективного управління борговими зобов’язаннями.


Формування системи стягнення простроченої заборгованості з клієнтів та введення штрафних санкцій за прострочення виконання зобов’язань клієнтами.


Оцінка ефективності управління розрахунками.





1. Відвантажені товари покупцю; 2. Відображено податкове зобов’язання з ПДВ 3. Списано собівартість реалізованих товарів 4. Отримані грошові кошти від покупців. 5. Надана покупцеві знижка 6. Списано вирахування з доходу на суму знижки. 7. Скориговано раніше відображене податкове зобов’язання з ПДВ (червоне сторно).
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1. Отримані товари від постачальника. 2. Відображено податковий кредит з ПДВ. 3. Перераховано оплату з урахуванням наданої знижки. 4. Відображено суму отриманої знижки. 5. Відкориговано суму податкового кредиту з ПДВ, який належить до суми знижки (сторно). 6. Коригування вартості отриманих товарів на суму отриманої знижки.
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ВХІДНА ІНФОРМАЦІЯ





Законодавчо-нормативна база  Закони;


П(С)БО;


Постанови КМУ;


 Постанови та інструкції НБУ та ін.





Документи, що регулюють правову основу об’єкта аудиту:


- договори і контракти, які заключні з постачальниками і покупцями;    протоколи; накази;   


розпорядження          





Інформація 


про зовнішню середу запити про  покупців та  постачальни-ків,


 інформація про ринкові ціни та ін.








Обліково-планова інформація:


- наказ про облікову політику;


- бізнес-плани;


- первинні документи;


- облікові регістри;


- акти звіряння;


-довідки, розрахунки, пояснення;


- бухгалтерська звітність





Інша інформація:


- спеціальні  запити покупцям та постачальникам


- ділове листування підприємства;


- опитування співробітників;


- акти перевірок зовнішнього аудиту, податкових органів та ін.





Процес аудиту  розрахунків з дебіторами і кредиторами по товарним операціям





Систематизація і оцінка інформації, планування аудиту, збір аудиторських доказів і оцінка результатів аудиту





Аналіз і оцінка інформації, щодо відповідності задачам аудиту та її оцінка внутрішніми користувачами





Фіксування інформації в робочих документах аудитора в яких обґрунтована думка аудитора про достовірність даних фінансового обліку





Виявлення суперечностей та їх пояснення





Формування і узагальнення інформації про результати проведеного аудиту для зовнішніх користувачів





ВИХІДНА (РЕЗУЛЬТАТНА) ІНФОРМАЦІЯ





Аудиторський висновок та рекомендації керівництву





Інша інформація: робочі папери аудитора, зведені таблиці, аналітичні огляди











Цілі і задачі аудиту





МЕТОДИКА АУДИТОРСЬКОЇ ПЕРЕВІРКИ РОЗРАХУНКІВ ПО ТОВАРНИМ ОПЕРАЦІЯМ





ПРЕДМЕТНІ ОБЛАСТІ ПЕРЕВІРКИ РОЗРАХУНКІВ





Загальний план аудиту





Програма аудиту  загальних питань





Програма аудиту  спеціальних питань








ПРОЦЕДУРИ І МЕТОДИ ПЕРЕВІРКИ





Інформаційне забезпечення





РОБОЧІ ДОКУМЕНТИ АУДИТОРА





ОРГАНІЗАЦІЯ АУДИТОРСЬКОЇ ПЕРЕВІРКИ РОЗРАХУНКІВ ПО ТОВАРНИМ ОПЕРАЦІЯМ





Термін проведення





Склад групи внутрішніх аудиторів





Розподіл зобов'язань 





Залучення третіх осіб
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2





Тести засобів контролю





Програма тестів за сутністю





Аналітичні процедури





Звіти аудитора за результатами перевірки





Методи, які використовуються при аудиті розрахунків по товарним операціям





Власні (приватні)





Спеціальні





Методи





Підходи





аналіз





синтез





індукція





дедукція





моделювання





абстрагування





порівняння





аналогія





спостере-ження





експеримент





об’єктивність





системність





комплексність





історичність





Спеціальні підходи до інтерпретації перевірки





Розрахунково-аналітичні





Документальні





Узагальнення і реалізація результатів аудиту





Фактична перевірка





Документальна перевірка





Методи інших наук





Перевірка фактичного стану розрахунків





Отримання актів звіряння, довідок, пояснень





Проведення тестування





Методи дослідження окремого документу





Методи дослідження взаємопов’язаних документів з контрагентами





Методи дослідження зведених документів, регістрів





Теорії ймовірності





Статистики





Інформаційних технологій





Математичного аналізу





Економетрії





Етапи процесу аудиту розрахунків по товарним операціям





Організаційний





Плановий





Методичний





Результативний





Підготовчий





На всіх етапах





На всіх етапах





На всіх етапах





Загальнонаукові методи і підходи














