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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
АК – авіакомпанія;

АПП- авіапромислове підприємство;

АТ – авіатранспортне підприємство;

АР – авіа роботи;

АЕ – активний елемент;
ДАК – Державна акціонерна компанія;

ДП – державне підприємство;

МВ – міжфірмова взаємодія;

ПС – повітряне судно;

УПР – управління повітряним рухом;

ЦА – цивільна авіація;

НДДКР – науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи.

ВСТУП

Актуальність теми. Україна має авіаційний комплекс, що включає підприємства авіаційної промисловості і авіаційного транспорту з розгалуженою інфраструктурою технічного забезпечення авіаційної техніки – авіаремонтні заводи, підприємства з надання послуг ремонту і технічного обслуговування, які забезпечують справний технічний стан та безпеку польотів згідно національних стандартів. Старіння вітчизняної авіаційної техніки та її невідповідність міжнародним стандартам змусили вітчизняні авіакомпанії до взяття у лізинг та покупки вживаних літаків відомих авіавиробників, таких як Боїнг та Аербас, для того щоб мати можливість здійснювати перевезення пасажирів та вантажу за межами України. Це призвело до падіння попиту на послуги ремонту та технічного обслуговування (РіТО) на вітчизняних авіаремонтних підприємствах (АП), які не мають відповідного устаткування та сертифікації щодо здійснення обслуговування авіаційної техніки іноземних виробників. Слід зазначити, що технічне обслуговування, здійснення контрольно-відновлюваних робіт та управління поставками авіаційної техніки для забезпечення льотної придатності повітряних суден є одним із визначальних чинників впливу на прийняття авіакомпанією рішення про придбання машини певного типу і вибір стратегії її експлуатації. У зв’язку з тим, що основний льотний парк вітчизняних авіакомпаній складають сімейства літаків компаній Боїнг та Аербас, вони вимушені отримувати сервісні, ремонтні та технічні послуги  на сертифікованих сервісних центрах за межами України, звідси збільшуються витрати на утримання льотного парку, що призводить до підвищення вартості перевезень, втрати робочих місць робітниками вітчизняних авіапідприємств, втрат держави щодо надходжень до бюджету тощо.

Слід зазначити, що багато вітчизняних та закордонних вчених присвятили свої роботи розгляду питань розвитку авіаційної промисловості, коопераційно-інтеграційних процесів у закордонній та вітчизняній авіаційній галузі, що сприяло розбудові авіапромислових підприємств як інтегрованих структур корпоративного типу, що пропонують авіакомпаніям  різні варіанти організації технічного обслуговування та супутнього матеріально-технічного забезпечення експлуатації повітряного судна впродовж його життєвого циклу. Так, з питань реформування, організації та розвитку авіаційної та транспортної промисловості, слід відзначити роботи наступних вчених: Т.С.Хачатурова, ОО.Бакаєва, П.Г.Буніча, М.Н.Бідняка, М.М.Громова, В.М.Загорулько, Є.М.Сича, Г.М.Юна та ін.

Проблемами підвищення ефективності функціонування підприємств авіатранспортної галузі займалися такі учені як В.Т.Єлагін, В.Єременко, В.В.Коба, Ю.Ф,Кулаєв, О.М.Ложачевська, В.В.Матвєєв, М.М.Панченко, О. Петровський, В.І.Щелкунов. Аспекти удосконалення ефективності надання послуг з ремонту, технічного обслуговування та післяпродажного обслуговування досліджені у роботах А.Кудріна, В.Кулика, С.Литвиненка, М.Новикової, С.Подрези, О.Тамаргазіна, А.Іцковича, О.Консона, В.Лісіцина, О.Сабденова, В. Смірнова та ін.  Але слід зазначити, що в наукових роботах недостатньо уваги приділено інтеграційній взаємодії вітчизняних авіапідприємств з авіапідприємствами закордонного сектору, а саме міжфірмовій взаємодії авіаремонтних підприємств України, вітчизняних авіакомпаній та закордонних авіавиробників авіаційної техніки щодо надання послуг ремонту і технічного обслуговування іноземної авіаційної техніки за допомогою потужностей вітчизняних авіаремонтних заводів. Таким чином, актуальність зазначених проблем, їх практичне значення та недостатнє висвітлення у наукових дослідженнях визначили вибір теми дисертаційного дослідження, обумовили її мету і завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до науково-дослідних робіт кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності підприємств Національного авіаційного університету: «Механізм застосування принципів корпоративного управління в діяльності українських корпорацій» (державний реєстраційний номер 0107V0041291).

Мета і завдання дослідження. Основною метою дисертаційного дослідження є розробка та розвиток теоретичних і методичних підходів щодо створення механізму багатополярної міжфірмової взаємодії вітчизняних та закордонних підприємств авіапромислової та авіатранспортної галузей щодо організації процесів надання послуг з ремонту, технічного обслуговування та сервісу з визначенням форми міжфірмової взаємодії, а також науково обґрунтованих рекомендацій щодо його впровадження у практичну діяльність.

Основними завданнями для досягнення сформованої мети дисертаційного дослідження є:

- критична оцінка теоретичних положень визначення економічної ефективності міжфірмової взаємодії підприємств з виробництва високотехнологічної продукції;

- аналіз економічного стану та умов взаємодії авіатранспортних підприємств і підприємств з надання послуг з ремонту і технічного обслуговування авіаційної техніки;

- визначення особливостей функціонування державно-приватних партнерств при організації  інтеграційних процесів авіапідприємств;

- обґрунтування методичних підходів до визначення рівня конкурентоспроможності вітчизняних авіаремонтних підприємств щодо надання сервісних послуг;

- дослідження умов оцінки економічної ефективності створення міжфірмової взаємодії між авіакомпаніями, вітчизняними авіаремонтними підприємствами та закордонними авіавиробниками;

 - розробка механізму багатополярної міжфірмової взаємодії авіапромислових та авіатранспортних підприємств вітчизняного та закордонного секторів;

- визначення структури організаційно-економічного механізму міжфірмової взаємодії авіаційних та авіатранспортних підприємств;

- формування методичних підходів до оцінки економічної ефективності здійснення багатополярної міжфірмової взаємодії підприємств;

- вдосконалення економіко-математичної моделі управління міжфірмовою взаємодією підприємств корпоративного типу;

- розробка рекомендацій щодо форм та змісту інституціонального забезпечення здійснення багатополярної міжфірмової взаємодії авіаційних та авіатранспортних підприємств. 

Об’єктом дослідження є процеси організації та здійснення міжфірмової взаємодії при  наданні послуг високотехнологічним підприємствам.

Предметом дослідження виступають теоретичні положення, методичні підходи та науково-практичні рекомендації, щодо формування та реалізації міжгалузевої взаємодії авіакомпаній, вітчизняних авіаремонтних підприємств та закордонних авіавиробників при створенні та в процесі формування багатополярного партнерства.

Методи дослідження. В процесі дисертаційного дослідження були використані методи економічного аналізу, статистичної обробки інформації, техніко-економічних розрахунків, експертних оцінок, принципи систематизації й узагальнення, а також методи спостереження, вимірювання та формалізації.

Інформаційною базою дослідження є роботи вітчизняних і зарубіжних вчених у авіапромисловій та авіатранспортній галузі, статистичні данні та нормативні документи міжнародних організацій цивільної авіації (ICAO, IATA тощо), законодавчі та нормативні акти України, матеріали Міністерства фінансів України, Міністерства інфраструктури України, Міністерства економіки України та Державного комітету статистики України, монографічні та періодичні видання, матеріали спеціалізованих семінарів та конференцій, фінансові та інформаційні звіти українських, міжнародних авіапідприємств та їх об’єднань.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у поглибленні існуючих та розробці нових положень, що складають теоретичну та методичну основу підвищення ефективності створення та функціонування механізму багатополярної міжфірмової взаємодії між авіакомпаніями, вітчизняними авіаремонтними підприємствами та закордонними авіавиробниками, зокрема:

вперше:

- запропоновано механізм створення багатополярної міжфірмової взаємодії між авіакомпаніями, вітчизняними авіаремонтними підприємствами та закордонними підприємствами з виробництва авіаційної техніки, сформованого за допомогою методології структурного системного аналізу і проектування з поетапною декомпозицією складових кожного з учасників міжфірмової взаємодії та дозволяє виділити основні блоки міжфірмової взаємодії такі, як: визначення спільних цілей, оцінка ресурсів підприємств-партнерів, формування набору показників, що дозволяють проводити моніторинг ефективності міжфірмової взаємодії, створення та модернізація АТ, надання послуг з РіТО, при міжфірмовій взаємодії, оцінка результатів співпраці та ухвалення рішення про доцільність продовження співпраці, що надає можливість досягти синергетичного ефекту;
- запропоновано структуру організаційно-економічного механізму міжфірмової взаємодії авіапромсилових та авіатранспортних підприємств, який являє собою сформовану керуючу та керовану системи при міжфірмовій взаємодії авіапромислових та авіатранспортних підприємств, з виділенням економічних, організаційних елементів та застосуванням різних форм міжфірмової взаємодії керуючись економічними інтересами учасників міжфірмової взаємодії з отриманням приросту економічних ефектів від спільної діяльності.

удосконалено:
- механізм оцінки економічної ефективності створення багатополярної міжфірмової взаємодії між авіакомпаніями, вітчизняними авіаремонтними підприємствами та закордонними авіавиробниками, що надає можливість оцінити інтеграційні, синергетичні та інші ефекти, що виникають при здійсненні міжгалузевої взаємодії;
- економіко-математичну модель управління міжкорпоративною взаємодією з формуванням програмного комплексу, що має два етапи послідовності: на першому етапі оптимізуються параметри індивідуальної діяльності підприємств, на другому етапі оптимізуються параметри міжкорпоративної діяльності підприємств у складі корпорацій;

- визначення категорії «партнерських стосунків держави і підприємницьких структур», зміст якої полягає у спільній участі в задоволенні потреб суспільства на довготривалій, законодавчій і взаємовигідній основі об'єднання матеріальних і нематеріальних ресурсів при рівноправному розділенні повноважень, відповідальності і ризику. У рамках цього визначення система партнерських стосунків розглядається як сукупність суб'єктів, об'єктів і засобів партнерських стосунків, що взаємодіють як єдине ціле в процесі досягнення бажаних результатів і виконання взятих зобов'язань; 

дістали подальшого розвитку:

- підходи до оцінки нематеріальних активів підприємств, що вступають у міжфірмову взаємодію, що дозволило більш докладніше визначити ефективність даної взаємодії, так як їх ринкова вартість формується в основному за рахунок знань співробітників, ноу-хау, прогресивних технологій, винаходів, промислових зразків і інших нематеріальних активів.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у можливості організації міжфірмової взаємодії між авіакомпаніями, вітчизняними авіаремонтними підприємствами та закордонними авіавиробниками за рахунок використання ефектів доповнення, масштабу, синергії, що виникають при міжфірмовій взаємодії. Основні положення, які викладені в дисертаційній роботі, були використані Державним підприємством «ЗАВОД 410 ЦА» при розробці рекомендацій щодо визначення підходів до удосконалення стратегії авіапідприємства в умовах глобального конкурентного середовища, а також при прийнятті управлінських рішень (Акт впровадження від 15.03.2013),

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Інституту економіки та менеджменту Національного авіаційного університету кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності, при вивчені дисциплін «Основи менеджменту та маркетингу» та «Основи підприємницької діяльності» (Акт впровадження від 12.02.2013) та кафедри фінансів, обліку та аудиту, при вивчені дисциплін «Фінансова діяльність суб’єктів підприємництва», «Економічний аналіз», «Фінансовий аналіз», «Фінанси підприємств», «Внутрішній економічний механізм» та «Основи підприємницької діяльності» (Акт впровадження від 19.02.2013).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, основні наукові та практичні результати дисертаційного дослідження отримані автором самостійно. Особистий внесок автора у публікації у співавторстві: у статті [3] автором проведено аналіз діяльності авіаремонтного заводу.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і практичні результати дисертаційного дослідження обговорювалися і отримали позитивну оцінку на: Всеукраїнський науково-практичній Інтернет-конференції «Механізм і методи управління соціально-економічним розвитком підприємств і галузей економіки» (м. Донецьк, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції  «Стратегія інноваційного розвитку економіки: Бізнес, Наука, Освіта» (м. Харків, 2012); Міжнародній науково-практичній конференціі «Актуальні проблеми економіки» (м. Київ, 2012), Науково-практичній конференції «Нові шляхи й напрями розвитку економічної політики в Україні» (м. Київ, 2013).

Публікації. Основні результати дисертаційних досліджень опубліковані у 11 наукових працях, сім з них в фахових спеціалізованих виданнях ВАК України загальним обсягом 4,46 д.а.

Структура та обсяг роботи. Структура дисертації обумовлена метою дослідження. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури. Загальний обсяг дисертації 257 сторінки комп'ютерного тексту, у тому числі основний обсяг (вступ, основна частина і висновки) складають 229 сторінок, з них 12 сторінок займають рисунки і таблиці на повний аркуш. Дисертація має 26 таблиць і 53 рисунки. Список використаних літературних джерел складає 298 найменувань на 28 сторінках.
ВИСНОВКИ

На базі аналізу та узагальнення сучасних підходів до здійснення міжфірмової взаємодії між підприємствами авіаційної галузі вирішено науково-практичне завдання – розробка методичних, економіко-організаційних положень, щодо створення, формування та функціонування механізму багатополярної взаємодії авіакомпаній, авіаремонтних та закордонних авіабудівних підприємств, що має істотне значення для сталого розвитку українських АК, авіаремонтних та авіабудівних підприємств відповідно до ринкових вимог. Проведені дослідження дозволяють зробити наступні висновки та рекомендації, зокрема: 

1. Визначено та адаптовано до сучасних умов функціонування категорію «партнерських стосунків держави і підприємницьких структур», зміст якої полягає у спільній участі в задоволенні потреб суспільства на довготривалій, законодавчій і взаємовигідній основі об'єднання матеріальних і нематеріальних ресурсів при рівноправному розділенні повноважень, відповідальності і ризику. У рамках цього визначення система партнерських стосунків розглядається як сукупність суб'єктів, об'єктів і засобів партнерських стосунків, що взаємодіють як єдине ціле в процесі досягнення бажаних результатів і виконання взятих зобов'язань; 

2. На основі одержаних результатів сучасного стану авіаційної промисловості, доведено що для здійснення робіт у рамках міжнародної промислової кооперації, українському підприємству авіабудівної галузі потрібні: структура управління проектами у рамках міжнародної промислової кооперації; сертифікати відповідності міжнародним стандартам ISO 9001- 2000 і міжнародним аерокосмічним стандартам AS/JISQ/EN 9100 в області проектування, виробництва, кооперації, післяпродажного обслуговування і технічної підтримки літаків і іншої аерокосмічної продукції в секторі цивільної авіації; включення у базу постачальників замовника та схвалення в якості виробничої організації; база нормативної документації, що встановлює порядок реалізації вимог замовника; 3D моделі продуктів; оснащені виробничі площі, зони контролю продукції і складські приміщення; підготовлений і навчений персонал, що підлягає подальшій періодичній атестації; атестовані процеси по усіх необхідних технологічних межах, що дозволяють почати серійне виробництво; проведення аудиту системи менеджменту якості (СМЯ) постачальників на предмет визначення відповідності процедур, що стосуються дистриб'юторської діяльності, вимогам ЕN 9120:2006 і Е 0013, вимогам основних нормативних документів СМЯ; організація ланцюга постачань; виготовлення першого зразка (технологічного виробу) і проведення процедури контролю першого виробу.

3. Розроблено економіко-математичну модель управління міжфірмовою взаємодією з формуванням програмного комплексу, що має два етапи послідовності: на першому етапі оптимізуються параметри індивідуальної діяльності підприємств, на другому етапі оптимізуються параметри міжкорпоративної діяльності підприємств у складі корпорацій, модель припускає циклічне повторення етапів оптимізації, оскільки для усіх членів міжфірмової взаємодії здійснюються одні і ті ж розрахунки;

4. Сформовано механізм оцінки економічної ефективності створення багатополярної міжфірмової взаємодії між авіакомпаніями, вітчизняними авіаремонтними підприємствами та закордонними авіа виробниками, що надає можливість достовірно відобразити інтеграційні, синергетичні та інші ефекти, що виникають при здійсненні міжгалузевої взаємодії;

5. Запропоновано механізм створення  багатополярної міжфірмової взаємодії між авіакомпаніями, вітчизняними авіаремонтними підприємствами та закордонними авіа виробниками за допомогою методології структурного системного аналізу і проектування з поетапною декомпозицією складових кожного з учасників міжфірмової взаємодії до рівнів, необхідних для цілей функціонального моделювання, де кожен крок декомпозиції відповідає деякому рівню деталізації процесів зі створенням функціональних специфікацій за допомогою набору графічних знаків, з їх описом, правил їх застосування у вигляді діаграм, що надають змогу описати склад і взаємозв'язки процесів на одному або декількох рівнях абстрагування та дозволяє виділити основні блоки міжфірмової взаємодії такі, як визначення спільних цілей, оцінка ресурсів підприємств-партнерів, формування обмеженого набору показників, що дозволяють проводити моніторинг ефективності міжфірмової взаємодії, створення та модернізація АТ, та надання послуг з РіТО, при міжфірмовій взаємодії, оцінка результатів співпраці та ухвалення рішення про доцільність продовження співпраці, що надає можливість досягти синергетичні ефекти різних порядків через підвищення рівня взаємодії та зменшення сукупних витрат;
6. Розроблений механізм управління міжфірмовою взаємодією з використанням методу IDEF0 дозволяє  передбачати результати спільної роботи компаній зі створення, модернізації та надання послуг з РіТО АТ  і своєчасно приймати рішення в процесі взаємодії і сприяє ефективності міжфірмової взаємодії. Кожен блок є вузловою точкою прийняття рішення, в якій керівництво підприємств-партнерів отримує додаткову інформацію про розвиток спільної діяльності і може змінити план заходів, потім робити наступний крок. Графічний опис допомагає наочно представити спільну - діяльність альянсу.

7. Визначено, що при організації міжфірмової взаємодії можуть виникнути синергетичні ефекти різного порядку. У діловому середовищі під синергією розуміють користь отриману від комбінування двох або більше елементів так, що продуктивність цієї комбінації вища, ніж сума продуктивності її окремих елементів, В загальному випадку синергетичний ефект проявляється через: передачу ноу-хау (учасники, взаємодіючи у рамках конкретних робіт об'єднують свої новітні розробки); спільне використання ресурсів (це веде до економії витрат, виключає дублювання); створення переваги за рахунок виграшу часу через розділення робіт; виграш в якості за рахунок розділення робіт; виграш за рахунок найкращих умов залучення позикового капіталу із-за високого авторитету учасників програми; ріст довіри споживачів кінцевого результату; виграш в меншій сумі витрат за рахунок масштабу впровадження кінцевих результатів.

8. Для вирішення проблеми визначення частки, яку повинен внести у спільну діяльність, кожен з учасників міжфірмової взаємодії автором розроблено послідовність розрахунку умовної вірогідності залучення активів при міжфірмовій взаємодії та послідовність максимізації умовної вірогідності залучення активів при міжфірмовій взаємодії, що дозволяє отримати оптимальний результат, тобто провести параметричний синтез за критерієм максимуму вірогідності активів безпосередньо в процесі статистичного аналізу.

9. Побудовано структуру організаційно-економічного механізму міжфірмової взаємодії авіпромсилових та авіатранспортних підприємств. Який являє собою – сформовану керуючу та керовану системи при міжфірмовій взаємодії авіапромислових та авіатранспортних підприємств, з виділенням економічних, організаційних елементів та застосуванням різних форм міжфірмової взаємодії керуючись економічними інтересами учасників міжфірмової взаємодії з отриманням приросту економічних ефектів від спільної діяльності.
10. Представлено модель, що показує принцип реалізації алгоритму автоматизованого програмного комплексу управління міжфірмовою взаємодією, який складається з блоків введення початкових даних, оптимізації рішення, представлення результатів, що дозволяє визначити обсяги споживання ресурсів і обсяги продажів продукції АЕ для двох варіантів функціонування системи і надав змогу оцінити економічну ефективність запропонованого механізму багатополярної міжфірмової взаємодії.
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