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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У період поглиблення кризових явищ управлінська діяльність потребує розробки нових прогресивних методів і механізмів, що здатні зменшити негативний вплив факторів ризику на функціонування та розвиток торговельних підприємств (ТП). Разом з тим, сталий розвиток та ефективна діяльність ТП пов’язані з економічною безпекою його функціонування та наявністю системи, що зможе забезпечити його захист від ризиків. Такою системою здатна стати система управління ризикозахищеністю, що базуватиметься на сучасних методах управління та оцінювання ситуацій ризику.

При цьому особливого значення набуває врахування швидкого зростання масштабів торговельної діяльності великоформатних ТП і їх об’єднань, оскільки це сприяє нарощуванню їх конкурентоспроможності (а отже,  підвищенню рівня ризикозахищеності). 
Підвищення ефективності діяльності ТП в умовах вітчизняного ринку потребує зміни парадигми управління ризиками. Слід особливо підкреслити крах системи оцінки ризиків за умов сучасної глобальної фінансової кризи на всіх рівнях фінансової архітектури: від світового до підприємницько-особистісних. Застосування існуючих моделей оцінки ризиків, які ґрунтуються на досвіді використання минулих років, уже припинило бути критерієм безпечності господарської діяльності. Для вироблення нових інструментів і механізмів управління економічними ризиками потрібно сформувати не тільки нові концептуальні положення управління ризиками, а і спроектувати системні основи управління ним.

Особливо актуальною проблематика ризикозахищеності  стає для великоформатних ТП 
корпоративного типу, розміщених у сільській місцевості, де нестабільність набуває загрозливих розмірів. Конкуренція, що виникла між Укоопспілкою та корпоративними утвореннями (такими як «Сільпо», «Львівхолод», «Вопак», регіональними оптово-роздрібними ринками тощо), непереконливо свідчить про низьку ефективність наявних систем управління ризикозахищеністю на всіх рівнях і необхідність опанування ними новою науково-обґрунтованою парадигмою, базованою на максимально можливому застосуванні інформаційних систем та технологій і відповідної методичної бази.

Проблеми управління та впливу ризиків на діяльність підприємств розглядаються в роботах іноземних вчених: І. Ансоффа, Д. Канемана,                     Г. Марковіца, Р. Уінтера, Дж. Форестера, С. Хьюса, В. Шарпа, Й. Шумпетера та ін. Теоретичні і методичні розробки проблем удосконалення механізмів управління ТП та ризиком викладені в роботах українських вчених: А. Амоші, В. Андрійчука, В. Апопія, Г. Башнянина, В. Вітлінського, П. Грабового, В. Гранатурова, Ю. Дайновського, В. Єлейка, І. Івченко, С. Клименко, А. Мазаракі,  В. Мартиненка, А. Матвійчука, Б. Мізюка, О. Мних, М. Наконечного,  О. Оліфірова, Т. Осташко, А. Старостіної, М. Сулим, В. Точиліна, О. Устенка, Н. Ушакової, Л. Фролової, Т. Футало, Ф. Хміля, О. Ястремського та ін.

Віддаючи належне науковій і практичній значущості праць зазначених учених, необхідно підкреслити, що у вітчизняній літературі та практиці господарювання торговельних підприємств дотепер належно не висвітлено питання можливого впливу ризиків на результати їх діяльності, забезпечення ризикозахищеності та прогнозування її рівня. 

Наявність вищезазначених проблем, їх недостатня розробленість, важливість окремих аспектів управління ризикозахищеністю обумовили актуальність теми, визначили основну мету та завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт  Львівської комерційної академії. Результати дослідження використовувалися при виконанні наукових тем: «Розроблення нормативів забезпечення населення торговельною площею» (на замовлення Мінекономіки України, державний реєстраційний номер 0106U13023), де автором досліджено тенденції розвитку торгівлі в сільській місцевості; «Інформаційно-аналітична підтримка комплексного оцінювання соціально-економічного розвитку регіонів» (державний реєстраційний номер 0107U005049), де автором виділено індикатори комплексного оцінювання соціально-економічного розвитку із урахуванням впливу ризику; «Стратегія управління економічним потенціалом на підприємствах торгівлі» (державний реєстраційний номер 0110U006832), де автором визначено вплив рівня ризикозахищеності на потенціал підприємства. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретико-методичних підходів до формування системи управління ризикозахищеністю (СУР) та практичних рекомендацій щодо її функціонування на ТП середнього та великого форматів із використанням сучасних інформаційних технологій.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· дослідження сутності понять «ризикозахищеність», «ризик», «невизначеність» та «системне управління» на основі аналізу існуючих наукових підходів до систем антикризового управління, економічної безпеки і класифікації ризиків, подій та їх наслідків;

· визначення концептуальних засад щодо формування системи управління ризикозахищеністю торговельного підприємства на основі  використання ситуаційного та сценарного підходів;
· встановлення структури, функціональної спрямованості та призначення системи управління ризикозахищеністю;
· створення моделі системи управління ризикозахищеністю з використанням інформаційних технологій (ІТ), визначення її компонент та технологічних аспектів функціонування;

· розроблення методики кількісної оцінки ризикозахищеності на основі виявлення ситуацій ризику та їх картографування;

· розроблення методики оцінювання та прогнозування рівня ризикозахищеності підприємства з використанням ІТ-технологій.

Об’єктом дослідження є процеси функціонування та розвитку системи управління ризикозахищеністю торговельного підприємства.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні положення формування і використання систем управління ризикозахищеністю торговельних підприємств різного формату із застосуванням сучасних інформаційних технологій.
Методи дослідження. В основу методології дисертаційної роботи покладено системний підхід, у межах якого використано методи індукції та дедукції, порівняння й систематизації (під час дослідження сутнісних характеристик та еволюції понять «ризик», «невизначеність», «ситуація ризику», визначення поняття «ризикозахищеність» – підрозділ 1.1), методи логічного узагальнення, аналізу, синтезу й декомпозиції (при розробці підходів і вимог до функціонування системи управління ризикозахищеністю – підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2), методи статистичного та експертного аналізу (для визначення граничних значень індикаторів рівня ризикозахищеності – підрозділ 2.2), методи комплексного аналізу і прогнозування (для визначення кількісної оцінки рівня ризикозахищеності торговельного підприємства – підрозділ 2.3), метод анкетного опитування (для картографування факторів і ситуацій ризику −  підрозділ 2.2), методи системного та матричного аналізу, теорії моделювання (для побудови СУР ТП – підрозділи 3.1, 3.2, 3.3).  

Інформаційною базою дослідження є офіційні матеріали Державного комітету статистики України та Управління статистики Львівської області,  монографії, збірники наукових праць закордонних і вітчизняних учених, ресурси мережі Інтернет та періодичні видання, звітність досліджуваних підприємств, дані опитування профільних працівників, менеджерів, а також результати досліджень і спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в узагальненні теоретичних засад і розробленні методичних підходів щодо формування системи управління ризикозахищеністю торговельного підприємства з використанням сучасних інформаційних технологій. Серед найсуттєвіших результатів проведеного дослідження можна виділити такі: 

вперше: 

· розроблено модель системи управління ризикозахищеністю, виходячи з нової інтерпретації поняття «ризикозахищеність» із урахуванням специфіки функціонування ТП, ситуаційного і сценарного підходів та оцінювання рівня ризикозахищеності з використанням ІТ-технологій, що уможливлює підвищення ефективності управління ризиками, притаманними діяльності торговельних підприємств;

удосконалено: 

· методичні підходи до управління ризикозахищеністю торговельного підприємства, яка представляється у вигляді виокремленої підсистеми в контурі існуючої системи управління торговельним підприємством, що дало можливість значною мірою підвищити рівень захисту його діяльності від негативних впливів;
· сценарний підхід до реалізації бізнес-процесів торговельного підприємства, який дозволяє ідентифікувати і в автоматизованому режимі прогнозувати «ситуації настання ризику» з одночасним формуванням заходів зменшення втрат від їх настання;
набули подальшого розвитку: 

· теоретико-методичне обґрунтування сутності ризикозахищеності з урахуванням процесів дестабілізації, що обумовлюють необхідність забезпечення стану захищеності торговельного підприємства від внутрішніх та зовнішніх загроз; 

· застосування ситуаційного підходу шляхом уточнення понять  «ситуація ризику», «наслідки настання ситуації ризику», «втрати вартості в результаті настання ситуації ризику», що дозволило розглядати підвищення рівня ризикозахищеності підприємства через використання засобів системного управління;

· технологія реалізації моделі системи управління ризикозахищеністю торговельних підприємств, що враховує специфіку їх функціонування, базується на визначенні рівня ризикозахищеності та дозволяє менеджерам приймати обґрунтовані управлінські рішення щодо підвищення ризикозахищеності як окремих бізнес-процесів, так і підприємства в цілому.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні рекомендацій щодо формування системи управління ризикозахищеністю та інструментарію її реалізації в складі існуючих автоматизованих інформаційних систем (АІС) торговельних підприємств (у вигляді виокремленої підсистеми).

Практичне значення отриманих результатів підтверджують довідки про впровадження на підприємствах Львівської облспоживспілки (довідка № 07-09/83 від 28.03.11 р.), підприємстві Укоопспілки «Інститут інформатики і комп’ютеризації споживчої кооперації України» (довідка № 14/17 від 15.05.11 р.), в інформаційно-обчислювальному центрі Львівської ОСС (довідка № 08-09/56 від 17.05.12 р.), ТП «Арсен» ЗАТ РК «Євротек» (довідка № 71 від 14.04.10 р.), ТП «Рукавичка» ТзОВ «Львівхолод» (довідка № 369 від 12.04.12  р.), ТП «Сільпо» ТПГ «Fozzi Grоup» (довідка № 45/16-07 від 03.05.12 р.).

 Матеріали дослідження використовуються при викладанні навчальних дисциплін “ІС в менеджменті”, “Стратегічне управління підприємством”, “Стратегічне управління інноваційним розвитком”, “Стратегічний менедж-мент” для студентів економічних спеціальностей та при виконанні наукових робіт студентами Львівської комерційної академії (довідка № 978/01-1.08 від 01.11.12 р.).                            

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою роботою. Всі теоретичні обґрунтування, наукові результати, практичні розробки, висновки та рекомендації, які викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, що опубліковані в співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом роботи здобувача й становлять його індивідуальний внесок.

Апробація результатів дослідження. Основні результати досліджень, наукові положення, практичні матеріали, рекомендації та висновки дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися й отримали позитивні відгуки на 4 міжнародних і 4 всеукраїнських науково-практичних конферен-ціях, зокрема: «Підприємництво в Україні: проблеми і шляхи розвитку» (м. Львів, 2000 р.);  «Економетричні методи і моделі в економіці: теорія і практика» (м. Львів, 2001 р.); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів,  2002 р.); «Стратегія соціально-економічного розвитку України і формування механізмів зростання» (м. Львів, 2003 р.); «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 2009 р.); «Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи» (м. Сімферополь, 2009 р.); «Інтеграція України в європейський та світовий фінансовий простір» (м. Львів, 2009 р.); «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» (м. Кременчук, 2009 р.); та науково-практичному семінарі «Проблеми післякризової економічної політики в Україні» (м. Львів, 2011 р.), науково-практичних та науково-методичних конференціях професорсько-викладацького складу і аспірантів у Львівській комерційній академії в 2000-2012 р.р.

Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 22 наукові праці, з них 15 праць у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 8,1 д.а., з яких 5,3 д.а. належить особисто автору.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (300 найменувань на 28 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 195 сторінок комп’ютерного тексту, основний її зміст викладено на 155 сторінках, містить 40 рисунків, 18 таблиць (з них 1 таблиця займає площу п’яти сторінок). Робота включає три додатки обсягом 50 сторінок.
ВИСНОВКИ
Дисертаційна робота присвячена вирішенню актуальної проблеми теоретичного обґрунтування і розроблення методичних підходів щодо формування і моделювання системи управління ризикозахищеністю ТП.

1. Проведене дослідження поняття «ризикозахищеність» дозволило визначити його суть та подати власне трактування категорій «ситуація ризику» та «ризикозахищеність», що стало підґрунтям для формування поняття «ризикозахищеність підприємства».  Під ним розуміють стан ресурсів підприємства та можливостей їх використання, який гарантує стабільне функціонування, розвиток та запобігає виникненню ситуацій ризику. Можливості виникнення зовнішніх і внутрішніх загроз є причиною об’єктивної доцільності створення й функціонування СУР. 
2. За результатами аналітичних досліджень визначено перелік індикаторів ризику, в ролі яких виступають фактори, що зумовлюють появу ризикових ситуацій, обґрунтовано їх граничні значення, що дозволяє адекватно реагувати на появу ризиків. Для їх оцінки пропонується шкала граничних значень і методичний інструментарій управління ризикозахищеністю ТП.

3. У дисертаційній роботі проведено класифікацію ризиків ТП за різними ознаками та розроблено картографію ризиків, що дозволяє побудувати класифікатор типових ризикових ситуацій та виділити зони ризиків, в яких може перебувати ТП, і відповідно до цього визначити потрібний сценарій дій та заходи щодо підвищення рівня ризикозахищеності ТП.

4. Важливим компонентом СУР, що  повинен враховувати весь спектр факторів і джерел ризику та відображати здатність ТП виходити з різноманітних ризикових ситуацій, є рівень його ризикозахищеності.  В роботі розроблено методику оцінювання інтегрального рівня ризикозахищеності, що базується на інформаційній базі СУР ТП та економіко-математичних методах і алгоритмах розрахунку інтегрального показника ризикозахищеності ТП. Оскільки втрати, що виникають в результаті появи ризикових ситуацій відображаються у фінансових показниках, то розрахунок інтегрального показника здійснюється відповідно до запропонованої формули на базі конкретних даних та встановлених експертами вагових коефіцієнтів. 

5. Захист ТП від загроз зовнішнього та внутрішнього середовища, що спонукають появу ризикових ситуацій, пов’язаних із втратами різного масштабу, потребує розробки та впровадження СУР, яка б органічно вписувалась в загальну систему управління ТП і функціонувала на основі сучасних ІТ-технологій. У роботі представлено концептуальну модель такої системи, визначено її структуру та функціональну спрямованість. На її основі в дисертації розкривається послідовність розробки та впровадження СУР.

6. В інформаційному аспекті запропонована концептуальна модель СУР базується на базі даних загальної системи управління ТП і на сукупності БД, що виступають основою ідентифікації ризикових ситуацій, їх класифікації, побудови сценаріїв виходу із ризикових ситуацій та зниження можливих втрат.

7. Відповідно до запропонованої функціональної структури СУР у дисертації пропонується 4-етапна технологія управління ризикозахищеністю ТП, а саме: (1) – виявлення ситуації ризику та її ідентифікація; (2) – оцінка негативних наслідків від настання ризикової події; (3) – оцінка інтегрованого показника ризикозахищеності; (4) – вибір методу управління виявленим ризиком. Обґрунтовано, що така технологія забезпечить ефективність управління ТП. 
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