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ВСТУП

Актуальність теми. Нині для вітчизняної економіки перехід на інноваційний шлях розвитку стає нагальною необхідністю. Виходячи з проголошеної Україною орієнтації на інтеграцію до світової економіки, запитів та викликів сьогодення, особливої актуальності та ваги набуває питання залучення інвестицій підприємствами агропромислового комплексу, що займаються інноваційною діяльністю. Досвід країн із розвиненою економікою переконує, що відмова від активного інвестування інноваційної сфери підприємств АПК ставить під загрозу не тільки їх розвиток, а й функціонування агропромислового комплексу в конкурентному ринковому середовищі.

Найважливішим завданням сучасної інноваційної політики підприємств АПК є підвищення їх інвестиційно-інноваційної привабливості та побудови для цих цілей, цілісної системи фінансового забезпечення, яка має ґрунтуватися на широкомасштабному залученні й максимально ефективному використанні інвестиційних ресурсів із різноманітними джерелами походження. Тому проблеми визначення інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств агропромислового комплексу України є нині доволі актуальними, стратегічними у світлі необхідності майбутнього економічного прориву аграрної економіки та виходу її на принципово нову траєкторію розвитку.
Теоретичні аспекти інвестиційної та інноваційної діяльності підприємств є пріоритетними у дослідженнях таких метрів вітчизняної та зарубіжної економічної науки: В. Андрійчука, І. Ансоффа, В. Володіна, В. Гейця,                     М. Гладія, В. Гмирі, О. Ґудзь, Г. Калетніка, П. Канінського, І. Кириленка,             М. Коденської, М. Кропивка, Ю. Лузана, Ю. Лупенка, Г. Мазнєва,                            П. Макаренка, В. Месель-Веселяка, Т. Мринської, О. Непочатенко,                          Ю. Нестерчук, О. Олійника, В. Онєгіної, Г. Підлісецького, А. Пересади,                    Н. Правдюк, П. Саблука, М. Савчука, В. Ситника, П. Стецюка, М. Туган-Барановського, О. Шпикуляка, Й. Шумпетера, С. Юрія та ін. Високо оцінюючи внесок цих науковців, зауважимо, що складна економічна ситуація породжує нові проблеми визначення інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК, що зумовлює необхідність розробки та впровадження якісно нових технологій підвищення інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств агропромислового комплексу. Все це зумовило актуальність напряму дисертаційного дослідження та логіку його розгляду.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Науковий пошук здійснений відповідно до планів наукових досліджень Вищого навчального закладу Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі»: «Фінансування стратегічного розвитку регіону: проблеми і перспективи» на замовлення Полтавської обласної державної адміністрації  (номер державної реєстрації 0108U003909) та Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки: «Методологія формування ефективних фінансових механізмів регулювання відносин агроформувань з фінансово-кредитною системою» (номер державної реєстрації 0110U002881) та «Теоретико-методологічні засади державної фінансової політики стимулювання ефективного виробництва конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції» (номер державної реєстрації 0111U000210). Внесок здобувача при їх виконанні полягає в розробці теоретичних, методологічних і практичних рекомендацій, що сприяють подальшому підвищенню рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є уточнення й обґрунтування теоретико-методологічного інструментарію та розробка організаційно-методичних рекомендацій щодо підвищення рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК.

Меті дослідження підпорядковано вирішення наступних завдань: 

- систематизувати та поглибити змістове наповнення поняття «інвестиційно-інноваційна привабливість» підприємства, вирізнити його характерні риси;

- розробити теоретичну сутнісну конструкцію поняття «інвестиційно-інноваційна привабливість» підприємства, визначити його ієрархічні рівні та ідентифікатори;

- згрупувати наявні методи та прийоми кількісного оцінювання рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК, демаскувати їх переваги та вади;
- обґрунтувати принципи розробки та запропонувати методичний підхід до оцінки рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК;
– вдосконалити механізм підвищення рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК;
- здійснити прогнозування кількісного рівня сукупних чинників та ідентифікатора інвестиційно-інноваційної привабливості окремих підприємств АПК. 
Об'єктом дослідження є інноваційно-інвестиційні процеси в агропромисловому комплексі України. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних і практичних аспектів інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК.
Методи дослідження. У дисертаційній роботі використовувались наступні методи дослідження: абстрактно-логічний (для узагальнення підходів до визначення сутності поняття «інвестиційно-інноваційна привабливість підприємства»); економіко-статистичний (для оцінки та узагальнення тенденцій зміни показників інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК); системного підходу (для систематизації складу чинників, що впливають на рівень інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК); аналізу та синтезу (для оцінки рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК); ранжування (для визначення рейтингу підприємств АПК за рівнем інвестиційно-інноваційної привабливості); графічний метод (для наочного відображення одержаних результатів); економіко-математичного моделювання (для прогнозування рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК). Обробку інформації здійснено з використанням сучасних інформаційних технологій та програм.

Інформаційно-фактологічним базисом для розробки положень, а також формулювання висновків дисертаційного дослідження були: чинні нормативно-правові акти, оприлюднена інформація Міністерства аграрної політики та продовольства України, офіційні дані Державної служби статистики України, розробки науково-дослідних установ, монографії, наукові статті та інші праці вітчизняних і зарубіжних вчених, аналітичні огляди й інформація з комп'ютерної мережі Інтернет, статистична, фінансова та бухгалтерська звітність досліджуваних підприємств АПК, особисті напрацювання та власні узагальнення автора.

Наукова новизна одержаних результатів сконцентрована у змістовному наповненні теоретичного базису інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК та розробці методичних підходів і прикладних рекомендацій щодо її підвищення:
вперше: 

- обґрунтовано методичний підхід до визначення інтегрального показника інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК, який базується на цілісній характеристиці й квінтесенції етапів факторного аналізу її внутрішніх чинників, що дає змогу врахувати вплив випадкової складової та отримати адекватні кількісні та якісні характеристики її оцінювання; 

удосконалено: 

· теоретичну сутнісну конструкцію поняття «інвестиційно-інноваційна привабливість» підприємства, що дало можливість виявити чотири взаємопов’язані  ієрархічні рівні ідентифікаторів у її складі (вихідні дані, первинні чинники, групові фактори, рівень інвестиційно-інноваційної привабливості підприємства) і довести наявність у ній двох рівнів латентних економічних ознак (групові фактори та рівень інвестиційно-інноваційної привабливості підприємства);
· методичні підходи щодо визначення рейтингу інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК на основі модифікації типології зональних ознак, які на відміну від існуючих ґрунтуються на теорії фракталів й забезпечують гнучкий взаємозв’язок всіх функціональних підсистем інвестування інновацій та є ефективним інструментом оцінки та ранжування рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК;
· механізм підвищення рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК за рахунок використання бенчмаркетінгу та методу кваліджметрії, який враховує сукупний прояв неформальних (якісних) і формальних (кількісних) чинників ризику, зумовлених потенційно можливою невизначеністю умов реалізації управлінських рішень і сприяє прогнозуванню інвестиційно-інноваційних процесів;

набули  подальшого розвитку:

· принципи розробки та наукові підходи до оцінки рівня інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК (врахування зональної природно-кліматичної специфіки, інвайронментального паритету, соціально-економічної спрямованості, відповідність і збалансованість основних факторів виробництва та інновацій), які враховують змістове наповнення інновацій та досвід інвестування інновацій підприємств АПК;

· методичний інструментарій прогнозування кількісного рівня сукупних чинників та ідентифікатора інвестиційно-інноваційної привабливості підприємств АПК на основі колажних розрахунків із використанням точкового та інтервального прогнозування рівня інвестиційно-інноваційної привабливості. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані автором наукові результати мають не тільки теоретико-методологічне, а й прикладне значення для вирішення конкретних практичних проблем. Серед них можна відзначити впровадження виконаних розробок у діяльності Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 21-3/6348 від 01.11.2012 р.), Головного фінансового управління Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 2054/01-01-13 від 27.09.2012 р.), БМБанку (м.Київ) (довідка №02/03-125 від 08.02.2013 р.)  та на підприємствах агропромислового комплексу України, а саме: ТОВ АК «Перше травня» (довідка № 07-108 від 15.08.2012 р.).

Результати проведеного дослідження використані також у навчальному процесі ВНЗ Укоопспілки  «Полтавському університеті економіки і торгівлі» при викладанні дисциплін «Інвестування», «Інвестиційний аналіз», «Проектний аналіз», «Фінансовий аналіз», «Фінансове планування та прогнозування» (довідка  № 01-17/199 від 27.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні ідеї, підходи й розробки, які визначають наукову новизну, реалізовані в межах проведеного дисертаційного дослідження і виносяться на захист, належать особисто здобувачеві. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі висвітлено тільки ті ідеї та положення, що одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та рекомендації дисертації обговорені та схвалені на науково-практичних конференціях різних рівнів: «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (Сімферополь, 4–6 червня 2010 р.); «Фінансова система держави: проблеми і перспективи розвитку» (Київ, 8–9 листопада           2010 р.); «Современные подходы к модернизации экономики, образования и кооперации» (Белгород, 12–14 апреля 2010 р.) «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (Судак, 3–5 червня 2011 р.); «Фінансова безпека та економічне зростання: домогосподарство, підприємство, регіон» (Полтава         6-7 жовтня 2011 р.), «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (Харків, 18 березня 2011 р.), «Экономическая политика государства в условиях трансформационных изменений» (Сімферополь, 15-16 лютого 2012 р.).

Публікації. За результатами проведеного дослідження автором опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 3,42  д. а., з них 5 статей опубліковано в наукових фахових виданнях, 7 – участь у міжнародних науково-практичних конференціях.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 234 сторінки,  до нього входить 14 додатків на 17 сторінках. Обсяг основної частини дисертації становить 188 сторінок машинописного тексту, містить 37 таблиць на 24 сторінках, 28 рисунків на 20 сторінках, 38 формул на 12 сторінках. Список використаних джерел налічує 237 найменувань і розміщений на 21 сторінці.
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