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Тимчук Л.І. Організаційно-педагогічні засади української освіти дорослих на Буковині (1869-1940 рр.). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича, Чернівці, 2005.
У роботі розкрито теоретико-методологічні засади освіти дорослих; охарактеризовано економічні, політичні й соціокультурні передумови розвитку української освіти дорослих на Буковині в 1869-1940 рр. Уперше розроблено його періодизацію і виявлено основні тенденції; обґрунтовано еволюцію організаційних форм і змісту української освіти дорослих у досліджуваний період, узагальнено їх досвід задля використання у розвитку сучасної андрагогіки. Встановлено, що в досліджуваний період на Буковині функціонувала умовна система української освіти дорослих, яка мала ступеневий характер і об’єднувала інституції формальної освіти, громадсько-державні та народні форми. Проаналізовано навчальні плани й програми освіти дорослих; охарактеризовано основні підручники, посібники й популярні видання для дорослих; розкрито питання кадрового забезпечення.
Основні результати, положення й висновки дослідження можуть бути використані під час викладання історії педагогіки й андрагогіки, а також науковцями, педагогами-практиками в розробці наукових основ сучасної неперервної освіти в Україні.

