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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Невід'ємною складовою динамічного економічного розвитку країни є наявність конкурентоспроможних підприємств та поглиблення інтеграційних зв’язків і процесів між ними. Світовий досвід господарювання доводить, що важливою умовою створення додаткових можливостей підвищення конкурентних позицій машинобудівних підприємств є їх функціонування на засадах логістики з дотриманням принципів логістичного підходу в управлінні. Це дозволяє значно підвищити ефективність діяльності підприємств за рахунок: оптимізації витрат у всіх їх логістичних ланках; удосконалення системи управління логістичними потоками; покращення якості логістичного сервісу; підвищення рівня логістичного потенціалу підприємства тощо. Однак, сучасна практика функціонування вітчизняних машинобудівних підприємств характеризується переважно фрагментарним впровадженням логістичного підходу в управлінні їх діяльністю, тобто - вирішенням окремих, недостатньо координованих логістичних завдань з виконання відповідних операцій у фазах постачання, виробництва та збуту, що не дозволяє досягати перерахованих вище конкурентних переваг. Дієвим засобом для вирішення цієї проблеми може стати формування цілісної інтегрованої логістичної системи та впровадження комплексної логістизації підприємств, що забезпечить реалізацію логістичного підходу на всіх рівнях їх управління, поглиблення інтеграційних зв’язків, удосконалення організації логістичної діяльності, оптимізацію логістичних потоків тощо.
Розкриттю питань теорії та методології логістики присвячено праці таких вітчизняних вчених : Біловодської О. А., Войнаренка М. П., Гриценка С. І., Кальченко А. Г., Крикавського Є. В., Ларіної Р. Р., Лук’янової В. В., Міщука І. П., Ніколайчука В. Є., Окландера М. А., Пономарьової Ю. В., Скоробогатової Т. М., Сумця О. М., Тридіда О. М., Фролової Л. В., Хрущ Н. А., Чухрай Н. І. Цим питанням присвячені роботи і багатьох зарубіжних науковців, насамперед: Анікіна Б. А., Бауерсокса Д., Гаджинського А. М., Джонсона Д., Кристофера М., Міротіна Л. Б., Неруша Ю. М., Новікова О. А., Семененка А. І., Сергєєва В. І., Стока Д., Уотерса Д., Харрісона А., Хескетта Д. 
Незважаючи на вагомий внесок науковців щодо формування науково-теоретичного підґрунтя у сфері логістики, слід відзначити: відсутність системного підходу у розгляді її основних категорій та понять, який дозволив би перейти від теоретичної бази до практичних аспектів її впровадження; фрагментарне застосування логістичного підходу та засобів його впровадження у практичній діяльності підприємств. У зв’язку з цим виникає потреба у формуванні та реалізації логістизації підприємства як комплексного інструментарію ефективного впровадження логістичного підходу до управління у його практичну діяльність. Це і визначило актуальність дослідження проблематики процесу логістизації підприємства, уточнення його сутнісно-змістових характеристик, удосконалення методичних підходів до управління цим процесом, побудови комплексної семантичної моделі для його формування і реалізації.

Зв'язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Результати дисертаційної роботи використані при виконанні госпдоговірної  науково-дослідної теми «Розробка рекомендацій по впровадженню логістичного підходу у практичній діяльності машинобудівного підприємства» (номер державної реєстрації 0109U005845). Автором розроблено методичний підхід та практичні рекомендації щодо впровадження логістичного підходу до управління на промисловому підприємстві (на прикладі ПП «Славія»), сформовано конфігурацію його раціональної логістичної системи, розроблено стратегію логістизації та стратегічний план логістичної діяльності підприємства. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних основ та розробка практичних рекомендацій щодо побудови моделі формування і реалізації процесу логістизації машинобудівних підприємств.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання:
– дослідити сутнісно-змістові характеристики, систематизувати та поглибити теоретичні основи понятійно-категоріального апарату логістизації підприємства;

– дослідити підприємство як логістичну систему та удосконалити підхід до його моделювання в інтегрованому логістичному середовищі;

–  визначити сутність та змістовне наповнення стратегії логістизації;

– проаналізувати стан логістичної діяльності вітчизняних машинобудівних підприємств з метою виявлення логістичних проблем, що перешкоджають їх ефективному розвитку;

– проаналізувати особливості формування логістичних ланцюгів у діяльності вітчизняних машинобудівних підприємств з метою удосконалення конфігурації логістичної системи промислового підприємства;  

– дослідити та систематизувати методи оцінювання ефективності функціонування логістичних систем; 

–  побудувати комплексну модель логістизації промислового підприємства та визначити основні етапи її формування і реалізації;

– розробити методичний підхід до формування та реалізації стратегії логістизації машинобудівного підприємства як основного засобу впровадження процесу його логістизації;

– удосконалити систему оцінювання впливу процесу логістизації промислового підприємства на ефективність його діяльності та апробувати її на вітчизняних машинобудівних підприємствах.
Об’єктом дослідження виступають процеси формування та реалізації логістизації машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні підходи до формування і реалізації процесу логістизації машинобудівних підприємств.

Методи дослідження. У вирішенні поставлених завдань була використана система сучасних методів: системного аналізу та теоретичного узагальнення – у процесі формування понятійно-категоріального апарату логістизації підприємства; статистичного і порівняльного аналізу – при оцінюванні стану і тенденцій розвитку діяльності машинобудівних підприємств України та ринку логістичних посередників; структурно-семантичного аналізу та економіко-математичного моделювання – для побудови декомпозиційної моделі підприємства як логістичної системи й семантичної моделі формування і реалізації логістизації підприємства; системного аналізу – при виявленні послідовності етапів впровадження процесу логістизації підприємства; графічний та табличний – для наочного подання результатів дослідження; математичної статистики – для розробки підходу до оцінювання впливу процесу логістизації підприємства на ефективність його діяльності.

Інформаційною базою дослідження були закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, системи стандартів та міжнародних правил, що регламентують аспекти логістичної діяльності, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, матеріали фінансової звітності окремих машинобудівних підприємств Хмельницької області, монографії, збірники наукових праць, матеріали наукових конференцій та семінарів. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні й поглибленні теоретичних положень, удосконаленні методичних та розробленні науково-практичних рекомендацій щодо формування і реалізації логістизації машинобудівних підприємств.

Результати, які відображають наукову новизну дисертаційної роботи, полягають у такому:
вперше:

– розроблено семантичну модель логістизації машинобудівного підприємства, яка передбачає досягнення ним достатнього рівня логістичної досконалості для формування і реалізації процесу логістизації шляхом розробки однойменної стратегії, стратегічного плану та системи логістичного менеджменту, а також оцінювання результатів цього процесу щодо досягнення запланованого комплексу логістичних пріоритетів. Реалізація запропонованої моделі сприятиме підвищенню ефективності діяльності машинобудівних підприємств шляхом впровадження логістичного підходу на всіх рівнях управління (с. 136-139);    
удосконалено:

– підхід до моделювання підприємства як логістичної системи, який, на відміну від існуючих, передбачає розробку його декомпозиційної моделі в інтегрованому логістичному середовищі на мікро- і макрорівнях; дозволяє визначити відповідність між структурними складовими цієї системи та фрагментарним, функціональним і системним рівнями її логістичної інтеграції, що є необхідною умовою для розробки комплексної, рівневої логістизації (с. 31-38);  

– теоретико-методичні підходи до визначення сутності стратегії логістизації та рекомендації щодо формування цієї стратегії на підприємстві як основного засобу ефективного впровадження процесу його логістизації (с. 49-51; с. 164-181);  
– понятійно-категоріальний апарат логістизації, який, на відміну від існуючих, представлений у вигляді трьох блоків, що відображають теоретичні та практичні основи логістизації підприємства. Виділені категорії слугують теоретичним базисом для побудови моделі логістизації машинобудівних підприємств (с. 64-65);
 – систему оцінювання ефективності функціонування підприємств як логістичних систем, яка на відміну від існуючих, враховує їх рівневу структуру та передбачає використання двох альтернативних методів оцінювання: комплексного та експертного за рівнем логістичної досконалості підприємства. Це дозволить обирати метод оцінювання відповідно до рівня розвитку управлінського обліку на підприємствах, інформаційного забезпечення їх діяльності та ступеня деталізації групування й обліку логістичних витрат (с. 142-148; с. 182-188);
дістали подальшого розвитку:

– сутнісні характеристики поняття «логістизація», що розглядається як систематична всеохоплююча організаційно-аналітична, на засадах логістичного підходу, модернізація управління підприємством як логістичною системою, основними інструментами якої є стратегія логістизації, логістичне забезпечення та відповідна система логістичного менеджменту, що забезпечить досягнення запланованого комплексу логістичних пріоритетів підприємства та підвищення ефективності його діяльності. Таке визначення, на відміну від існуючих, передбачає комплексність і безперервність процесу логістизації та виокремлює основні її аспекти: сферу впливу, процес здійснення, інструменти досягнення та результативність (с. 43-44; с. 136-138); 

– структурний підхід до побудови організаційних моделей логістичних ланцюгів шляхом виділення трьох основних видів їх конфігурацій: розгалуженого функціонального, із недостатньо розвинутим організаційно-структурним розмежуванням та з обмеженою кількістю учасників логістичного процесу. Це дозволить сформувати критерії раціональності конфігурації логістичної системи та виокремити пріоритетність напрямів впровадження процесу логістизації (с. 97-105). 
Практичне значення одержаних результатів дослідження підтверджено довідками щодо використання пропозицій автора, зокрема на   ПП «Славія» (довідка № 329 від 17.10.2012 р.), ТОВ «Європа-Експорт Плюс» (довідка № 447 від 8.11.2012 р.),  ПВКФ «БДЖІЛКА» (довідка № 489 від 23.10.2012 р.), ТОВ «Адвіс-Компресор» (довідка № 432 від 20.11.2012 р.). 
Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Хмельницького національного університету під час викладання таких дисциплін як «Логістика», «Міжнародна логістика», «Міжнародні логістичні операції» й у навчальному процесі Хмельницького коледжу технологій та дизайну під час викладання дисципліни «Економіка та організація виробництва».
Особистий внесок споживача. Основні наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень. Обсяг особистого внеску в роботах, написаних у співавторстві, зазначено окремо у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Окремі положення та отримані результати досліджень оприлюднені автором на: V Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми планування виробництва в умовах переходу до ринку” (м. Алушта, вересень 2006 р.); Науково-технічній конференції “Актуальні проблеми комп’ютерних технологій 2006” (м. Хмельницький, 6 грудня 2006 р.); VIII Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених “Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 11-14 грудня 2007 р.); IX Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених “Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 9-11 грудня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Інноваційні технології та методи в управлінні організаціями, програмами і проектами” (м. Кам’янець-Подільський, 22-24 травня 2008 р.); Х Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених “Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 8-10 грудня 2009 р.); ХІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції ”Молодь, освіта, культура і національна свідомість в умовах європейської інтеграції“ (м. Київ, 13-14 травня, 2010 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції “Управління економічними системами: концепції, стратегії та інновації розвитку” (м. Хмельницький, 26-28 квітня 2012 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Логістичні системи: глобальний, національний, регіональний та локальний виміри” (м. Луцьк, 26-27 квітня, 2012 р.); ІІ Міжнародній науково-технічній конференції “CSIT-2012: Computer Science & Information Technologies” (м. Львів, 20-24 листопада 2012 р.). 

Публікації. Основні ідеї, положення та результати дисертаційної роботи опубліковані у 15 наукових працях загальним обсягом 5,31 др. арк., серед яких: 9 статей – у наукових фахових виданнях обсягом 3,88 др. арк.; 6 праць – в інших наукових виданнях, обсягом 1,43 др. аркуша. Особисто автору належить 4,28 др. арк.
Структура. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг основної частини роботи викладений на 204 сторінках, у тому числі 4 таблиці і 15 рисунків розміщено на повних сторінках. Дисертація включає 26 таблиць, 59 рисунків та 15 додатків на 82 сторінках. Список використаних літературних джерел нараховує 278 найменувань і розміщений на 26 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі поставлено та вирішено науково-практичне завдання щодо формування і реалізації логістизації машинобудівних підприємств. Отримані результати дозволяють зробити такі висновки:

1. Передумовою розробки процесу логістизації є дослідження й удосконалення науково-теоретичних підходів щодо його формування. Розглядаючи сутність логістичних понять та категорій, виявлено між ними логічний взаємозв’язок та виділено як базові: логістику, логістичну концепцію, логістичний підхід та логістичну діяльність. Розгляд логістики з функціонального, концептуального, координаціного та стратегічного аспектів дозволив сформувати та систематизувати основні положення логістичної концепції, впровадження яких реалізується у логістичній діяльності підприємства через застосування логістичного підходу та перейти від теоретичних основ логістизації до практичних аспектів її впровадження.

2. Для ефективного впровадження логістичного підходу у діяльність підприємств за результатами структурно-семантичного аналізу розроблено декомпозиційну модель підприємства як логістичної системи в інтегрованому логістичному середовищі на мікро- і макрорівнях, яка дозволяє визначити відповідність між структурними складовими цієї системи та рівнями логістичної інтеграції, що є необхідною умовою для розробки комплексної  логістизації підприємства.

3. З метою поглиблення теоретичної бази і забезпечення повноти сутнісно-змістових характеристик, розроблено авторський підхід до трактування поняття «логістизація», який, на відміну від існуючих, забезпечує комплексність і безперервність процесу логістизації та виокремлює основні її аспекти: сферу впливу, процес здійснення, інструменти досягнення та результативність. До основних інструментів впровадження процесу логістизації віднесено стратегію логістизації, стратегічний план, комплекс логістичного забезепечення та систему логістичного менеджменту. Систематизація всіх досліджених категорій дозволила сформувати понятійно-категоріальний апарат логістизації, який представлено в роботі у вигляді трьох блоків, що буде слугувати основою для побудови моделі процесу логістизації промислових підприємств.

4. Проаналізовано фактичний стан логістичної діяльності й способи її організації на машинобудівних підприємствах України і Хмельницької області. За результатами аналізу та експертного опитування фахівців вищої ланки управління машинобудівними підприємствами виявлено фрагментарне впровадження логістичного підходу у діяльності цих підприємств та визначено основні проблеми, що пов’язані з низьким рівнем логістичних компетенцій, неефективним управлінням логістичних потоків і недосконалістю організації логістичних ланцюгів, що перешкоджають ефективній реалізації процесу логістизації на них. За результатами аналізу конфігурацій організаційних моделей логістичних ланцюгів на підприємствах машинобудівної галузі Хмельницької області виокремлено три основні їх види, що були покладені в основу формування раціональної конфігурації логістичної системи. 

5. Ефективне управління процесом логістизації потребує належної системи його оцінювання. За результатами теоретичних та практичних досліджень встановлено відсутність єдиного підходу до вибору критеріїв і методів оцінювання ефективності функціонування логістичних систем, а також недосконалість інформаційного забезпечення управлінського обліку для практичного застосування існуючих методів. Проблемним є також оцінювання рівня логістичних витрат, як основного критерію ефективності логістизації, через відсутність їх окремого групування в існуючій системі бухгалтерського обліку на підприємствах. Це спричиняє потребу у розробці єдиної системи оцінювання ефективності логістичних процесів та створення належних умов для її впровадження на машинобудівних підприємствах. 

6. Для комплексного впровадження логістичного підходу на всіх рівнях логістичної інтеграції підприємства розроблено семантичну модель процесу логістизації машинобудівного підприємства, яка передбачає: досягнення ним достатнього рівня логістичної досконалості та, при необхідності, удосконалення конфігурації логістичної системи підприємства відповідно до критеріїв її оптимальності; формування і реалізацію процесу логістизації шляхом розробки однойменної стратегії, стратегічного плану та системи логістичного менеджменту; оцінювання результатів логістизації щодо досягнення запланованого комплексу логістичних пріоритетів.

7. Розроблено теоретико-методичні підходи до визначення сутнісно-змістовного наповнення стратегії логістизації як основного засобу впровадження логістизації, її зв’язку із загальнокорпоративною (діловою) стратегією підприємства та місця у стратегічному ланцюзі досягнення комплексу логістичних пріоритетів підприємства. Сформовано структуру стратегічного плану логістизації і системи логістичного менеджменту, визначено послідовність дій та практичні рекомендації щодо формування стратегії логістизації машинобудівного підприємства, що сприятимуть ефективному впровадженню процесу його логістизації. 

8. Запропоновано систему оцінювання впливу процесу логістизації на ефективність діяльності машинобудівних підприємств, яка, на відміну від існуючих підходів, враховує рівневу структуру підприємств як логістичних систем і передбачає використання двох альтернативних методів: комплексного та експертного за рівнем логістичної досконалості підприємства. Це дозволить підприємствам обирати метод оцінювання у відповідності до існуючого рівня розвитку управлінського обліку та інформаційного забезпечення їх діяльності.
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