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Актуальність теми. Однією з важливих умов стабільного розвитку національної економіки є підвищення ефективності управління грошовими потоками на макро-, мезо- та мікрорівнях. Стійкий дефіцит державного бюджету, постійно зростаючий державний борг, незбалансованість грошового обігу свідчать про недоліки в управлінні грошовими потоками в економіці України. 

Ефективне функціонування вітчизняної грошової системи в сучасних умовах нестабільності та хаотичності економічного середовища потребує перегляду традиційних підходів до управління грошовою системою в національній економіці. Саме тому поглиблення теоретичних, організаційних та методичних засад управління грошовими потоками в економіці України заслуговує на особливу увагу.

Теоретичні, організаційні та методологічні засади управління грошовими потоками в економіці висвітлювались у працях вітчизняних вчених, зокрема: Г.М. Азаренкової, І.В. Алексєєва, О.І. Амоши, І.О. Бланка, П.Ю. Буряка, А.П. Вожжова, В.М. Геєця, В. П. Гетьмана, Н.В. Дація,                А.О. Єпіфанова, О.В. Єрмошкіної, Т.І. Єфименко, С.О. Корецької,                   С.А. Кузнецової, Л.О. Лігоненко, І.А. Маркіна, В.І. Міщенко,                              С.В. Науменкової, В.А. Панкова, А.М. Поддєрьогіна, А.Г. Семенова,                    В.М. Федосова, Б.І. Холода, В.Я. Швеця, І.О. Школьник, С.І. Юрія, а також у наукових розробках зарубіжних вчених, серед яких: В.Ю. Балакирева,                 К. Берман, Л.А. Бернстайн, В.В. Бочаров, Дж.К. Ван Хорн, Т.Є. Гварліані,             С. Грей, Е. Джонс, О.П. Іонова, Дж.Кейнс, В.В. Ковальов, Б. Колас,                В.Є. Леонтьєв, Р. Мертон, Д. Найт, Б. Нідлз, Н.М. Селезньова, Ю.М. Тронін, В.М. Усоскін, Н.М.Хахонова, М.Фрідман.

Проте цілісного наукового дослідження проблеми управління грошовими потоками у нестійкому економічному середовищі не було проведено ні зарубіжними, ні вітчизняними науковцями. Так, недостатньо опрацьованими залишаються питання проведення діагностичного аналізу грошових потоків у національній економіці, розробки моделі грошових потоків за сегментами національної економіки, поділу державних органів влади за рівнями управління грошовими потоками, визначення системи управління грошовими потоками у національній економіці та виокремлення її складових, побудови моделі управління грошовими потоками у національній економіці. Науково-теоретична і практична значущість вирішення вказаних питань обумовили вибір теми дисертаційної роботи та свідчать про її актуальність.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною науково-дослідної роботи кафедри фінансів та банківської справи Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля за темами «Реформування фінансово-кредитної системи і стимулювання економічного зростання» (номер державної реєстрації 0106U00613), де автором розроблено рекомендації щодо удосконалення методичного підходу до діагностичного аналізу грошових потоків у національній економіці, та «Розвиток фінансів в умовах хаотично структурованої економіки» (номер державної реєстрації 0111U007589), в рамках якої автором запропоновано методику оцінки ефективності управління грошовими потоками в економіці України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних, організаційних та методичних засад управління грошовими потоками в економіці України.

Відповідно до поставленої мети визначено й вирішено такі завдання:

– поглибити концептуальні засади управління грошовими потоками у національній економіці;

– сформувати та доповнити напрями класифікації грошових потоків за сегментами національної економіки;

– охарактеризувати та розвинути теоретико-методичні засади функціонального управління грошовими потоками за сегментами національної економіки;

– систематизувати та уточнити сучасний методичний інструментарій оцінки стану управління  грошовими потоками в економіці України;

– розробити модель діагностичного аналізу грошових потоків у національній економіці;

– сформувати організаційні засади державного регулювання грошових потоків в економіці Україні;

– обґрунтувати напрями вдосконалення структурування органів державної влади за рівнями управління грошовими потоками в економіці України;

– проаналізувати та удосконалити модель системи управління грошовими потоками у національній економіці;

– розвинути методичні засади оцінки ефективності управління грошовими потоками в економіці України.

Об'єктом дослідження є грошові потоки у національній економіці.

Предметом дослідження є економічні відносини в процесі управління грошовими потоками в економіці України.

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дисертаційної роботи є використання методів теоретичного узагальнення і порівняння для розкриття змісту грошових потоків як економічної категорії. Для визначення закономірностей розвитку сучасної системи управління грошовими потоками застосовується діалектичний метод. При аналізі та систематизації функцій органів державної влади щодо управління грошовими потоками в економіці України використовується системно-структурний аналіз. Для вивчення, групування і наочного відображення емпіричних даних, елімінування впливу випадкових факторів при аналізі руху грошових потоків у національній економіці, для аналізу надходжень та видатків грошових потоків за сегментами руху грошових потоків в економіці  застосовуються методи статистичного та графічного аналізу. При визначенні сутності грошового потоку, відмінностей цього поняття від інших категорій застосовується – монографічний метод. При визначенні ефективності управління грошовими потоками – розрахунково-аналітичний, при аналізі функцій органів державної влади  – нормативний. 

Інформаційною базою дослідження є теоретичні та науково-практичні праці вітчизняних і зарубіжних науковців, присвячені проблемам управління грошовими потоками, вітчизняні нормативно-правові акти, аналітичні матеріали Міністерства фінансів України, Національного банку України, Державної казначейської служби України, Державного комітету статистики України та Рахункової палати України, електронні ресурси Інтернету з питань управління грошовими потоками в економіці України.

Наукова новизна одержаних результатів визначається такими положеннями:

вперше:

– сформовано модель діагностичного аналізу грошових потоків у національній економіці, яка передбачає трирівневу їх оцінку (глобальний, оперативний та локальний рівні) за індикаторами платоспроможності, рівномірності, синхронності, дефіцитності та збалансованості, що забезпечує комплексну діагностику стану управління грошовими потоками у національній економіці на макро-, мезо- та мікрорівнях;

удосконалено:

– модель системи управління грошовими потоками у національній економіці, яка базується на виокремлених елементах системи управління грошовими потоками у національній економіці (суб'єкти управління, етапи управління, інструменти та напрями руху грошових потоків), що сприяє посиленню їх цілісності й ефективності, можливості багатоваріантного руху грошових коштів у нестійкому економічному середовищі з урахуванням статистичних і динамічних законів та закономірностей, що має визначальний характер для загального розвитку національної економіки загалом;

– організаційні засади структурування органів державної влади в Україні: обґрунтовано поділ органів державної влади за рівнями функціонального управління грошовими потоками в економіці України, що уможливлює постійну взаємодію органів стратегічного, тактичного та оперативного управління та забезпечення фінансової рівноваги й стабільної платоспроможності держави шляхом оптимізації вхідних та вихідних грошових потоків та їх синхронізації в часі;

– методичні засади оцінки ефективності управління грошовими потоками в економіці України шляхом комплексної оцінки ефективності такого управління за трьома комплексними показниками (якісний або кількісний, що прямує до зростання; якісний або кількісний, що наближається до нуля; бінарний за різними сегментами грошових потоків);

– концептуальні засади управління грошовими потоками через уточнення сутності поняття «грошовий потік у національній економіці» та виокремлення властивостей грошових потоків, що сприяє однозначності їх розуміння в процесі застосування користувачами різних рівнів управління ними;

набули подальшого розвитку:

– теоретичні засади класифікації грошових потоків у національній економіці через виокремлення та систематизацію можливих напрямів їх групування та доповнення 5 новими класифікаційними ознаками (суб’єкти; види економічної діяльності; масштаби; сегменти; рівні управління; канали руху);

– теоретико-методичні складові функціонального управління грошовими потоками у національній економіці: виокремлено етапи політики управління; визначено фактори, які впливають на формування грошових потоків держави, що уможливлює комплексне врахування різних рівнів і форм зв'язків між грошовими потоками на макро-, мезо- та мікрорівнях; 

– методичний інструментарій оцінки стану управління грошовими потоками у національній економіці через систематизацію параметрів оцінки (стан грошового обігу у національній економіці, державного бюджету, платіжного балансу держави), що дозволяє  визначати структурні характеристики грошових потоків в економіці України; 

– організаційні засади державного регулювання грошових потоків: сформовано матрицю участі суб’єктів державної влади в політиці управління грошовими потоками в економіці України, що дозволило систематизувати та уточнити функціональний розподіл державного управління грошовими потоками.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій щодо вдосконалення управління грошовими потоками в економіці України.

Наукові розробки автора та отримані результати використано: Головним управлінням Державного казначейства України у Дніпропетровській області – щодо формування механізму функціонального управління грошовими потоками та функціонального розподілу органів державної влади за рівнями управління (довідка від 25.01.2012 № 01-08/76-592); Головним управлінням агропромислового розвитку Дніпропетровської облдержадміністрації – щодо механізму розрахунку ефективності управління грошовими потоками, аналізу управління грошовими потоками в економіці (довідка від 23.02.12 № 472/0/119-12); Управлінням Державної казначейської служби України у Дніпропетровській області – щодо оптимізації діагностичного аналізу управління грошовими потоками в економіці, моделі системи управління грошовими потоками держави (довідка від 03.02.12 № 1-18/173); Верхньодніпровською об’єднаною державною податковою інспекцією Дніпропетровської області – щодо комплексної оцінки ефективності управління грошовими потоками національної економіки (довідка від 23.02.12 № 10).

Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля при розробці методичного забезпечення та викладанні навчальних дисциплін «Фінанси», «Гроші та кредит», «Фінанси підприємств», «Фінансовий менеджмент», «Фінансовий аналіз», «Бюджетна система», «Бюджетний менеджмент», «Міжнародні фінанси» (довідка від 12.04.12 № 462).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що містяться в дисертаційній роботі, отримано автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача, яка, зокрема, полягає в дослідженні економічних і нормативних передумов управління грошовими потоками в економіці України.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень були оприлюднені й одержали позитивну оцінку на 14 наукових міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях: міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку фінансової системи України»           м. Сімферополь, 22–26 березня 2005 р.); міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми побудови й функціонування операційних систем в умовах невизначеності й динамічності зовнішнього середовища»                        (м. Дніпропетровськ, 13 –14 травня 2005 р.); VI Міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 26–27 квітня 2007 р.); ІІ регіональній науково-практичній конференції «Проблеми підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринкового середовища» (м. Дніпропетровськ, 18 травня 2007 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми й перспективи розвитку економіки України» (м. Алушта, 4–6 жовтня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові дослідження і їх практичне застосування. Сучасний стан і шляхи розвитку –2007, 2008» (м. Одеса, 1–15 жовтня 2007 р., 1–15 жовтня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні напрямки теоретичних і прикладних досліджень – 2009» (м. Одеса, 16–27 березня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна політика країн ЄС в умовах глобалізації»                    (м. Познань, Польща, 16 жовтня 2009 р.); V регіональній науково-практичній конференції «Проблеми підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринкового середовища» (м. Дніпропетровськ, 17 квітня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективні інновації в науці, освіті, виробництві й транспорті 2010» (м. Одеса, 21–30 червня 2010 р.); Першій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіко-правові виклики 2012 року» (м. Львів, 2011 р.); ІІІ міжрегіональній науково-практичній конференції «Формування практичних компетенцій у майбутніх фінансистів: досвід співпраці ВНЗ та працедавців України»                                   (м. Дніпропетровськ, 17 листопада 2011 р.); Десятій Всеукраїнській науковій Intеrnet-конференції студентів та молодих вчених, присвячена видатним вченим в галузі бухгалтерського обліку, фінансового аналізу та контролю д-ру екон. наук, проф. І.В. Малишеву, д-ру екон. наук, проф. П.П. Німчинову (м. Житомир, 22 лютого  2012 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Сучасні соціально-економічні системи та проблеми освітології» (м. Дніпропетровськ, 28 квітня 2012 р.). 

Публікації. Результати дисертаційної роботи опубліковано в 25 наукових працях: 8 статтях у вітчизняних фахових наукових виданнях загальним обсягом 3,88 ум. др. арк., 3 статтях у закордонних виданнях загальним обсягом 1,57 ум. др. арк., і 14 – у матеріалах і тезах конференцій та інших виданнях загальним обсягом 2,24 ум. др. арк. Загальний обсяг публікацій  – 7,69 ум. др. арк., з яких особисто здобувачеві належить 7,6 ум. др. арк.

Структура дисертації. Дисертаційна робота загальним обсягом 275 сторінки складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст складає 179 сторінок. Робота містить 46 рисунків на 40 сторінках, 16 таблиць на 15 сторінках та 14 додатків на 58 сторінках. Список використаних джерел налічує 251 найменування на 26 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у поглибленні теоретичних, організаційних та методичних засад управління грошовими потоками в економіці України.

Сутність основних висновків і рекомендацій зводиться до такого:

1. Запропоновано дефініцію, яка відображає авторське розуміння сутності грошових потоків у національній економіці – це безперервний, взаємопов’язаний процес руху грошових коштів у часі та економічному просторі, які формуються, розподіляються та використовуються суб’єктами управління у національній економіці та вимірюються в грошових одиницях. Встановлено відмінності між терміном «грошовий потік» та «фінансовий потік», що засвідчило, що грошовий потік визначають як складову фінансового потоку. Сформовано власну структуру та склад властивостей грошових потоків: залежність від виду діяльності, ліквідність, єдність відображення, грошовий вимірник, зіставність, збалансованість, рівномірність, синхронність, підвладність часу, рухливість, контрольованість, прозорість, терміновість, вартісність, подільність. 

2. Розглянуто та виділено користувачів інформації стосовно стану грошових потоків. Виявлено, що користувачами інформації про грошові потоки на макрорівні є внутрішні (органи державної влади і місцеві органи влади) та зовнішні (перша – без фінансового інтересу: органи державної статистики; Всесвітній економічний форум; фізичні особи; юридичні особи; друга складова  – це користувачі з прямим фінансовим інтересом: кредитори та інвестори). Виокремлено та систематизовано грошові потоки за відповідними групами, доповнено 5 новими класифікаційними ознаками, за якими необхідно групувати грошові потоки: 1) за суб’єктами; 2) за видами економічної діяльності; 3) за сегментами; 4) за рівнями управління; 5) за каналами руху грошових потоків. 

3. Ґрунтуючись на означених науковцями складових елементах, автор дослідження виділяє такі етапи політики управління грошовими потоками у національній економіці: планування грошових потоків, організація грошових потоків, реалізація грошових потоків, контроль грошових потоків. У роботі визначено фактори, які впливають на формування грошових потоків держави – зовнішні та внутрішні. У системі зовнішніх факторів виділено: кон'юнктуру товарного і фінансового ринку, доступність зовнішніх джерел фінансування, ризики, інвестиційну привабливість держави, статус (рейтинг) держави у світовій економіці. Серед внутрішніх факторів виділено: корпоративну культуру в державі, податкову політику, політику внутрішніх запозичень, налагодженість каналів руху грошових коштів, політику розподілу грошових потоків щодо напрямів руху грошових коштів.

4. З метою вдосконалення методичного інструментарію оцінки стану управління грошовими потоками у національній економіці проведено аналіз стану грошових потоків в економіці України та виділено групи показників, які характеризують ефективність управління грошовими потоками у сегменті державних фінансів, приватних фінансів та міжнародних фінансів. Сруктурно-дінамічний аналіз вхідних та вихідних грошових потоків у сегменті державних фінансів проілюстрував необхідність розробки методів ефективного управління грошовими потоками. Так, згідно з аналізом експорту та імпорту товарів і послуг виявлено, що Україна є імпортоорієнтованою країною, про що свідчить значне зниження як експорту, так і імпорту з 2006 р. Аналіз структури зовнішнього державного боргу України свідчить, що протягом 2000–2011 рр. у структурі зовнішньої заборгованості велику частку мають заборгованість за позиками, наданими міжнародними організаціями економічного розвитку, заборгованість за позиками, наданими закордонними органами управління та заборгованість, не віднесена до інших категорій. Аналіз монетарних показників показав, що темп зростання грошової бази протягом 2000–2011 рр. був вищим за темп зростання грошової маси, що свідчить про зниження ефективності операцій НБУ зі стерилізації надлишкової кількості грошей в обігу. Доведено, що починаючи з 2004 р., спостерігається довгостроковий дефіцит грошових коштів, перевищення вихідних грошових потоків над вхідними. У роботі обґрунтовано низку показників (стан монетизацїї грошового обігу в національній економіці, стан державного бюджету, стан платіжного балансу), що дають змогу більш детально проаналізувати вхідні і вихідні грошові потоки у національній економіці та поліпшити ефективність управління ними.
5. Запропоновано систематизацію функцій суб’єктів за видами фінансової політики у рамках управління грошовими потоками України, що дає змогу виявити функції кожного з органів державної влади щодо управління грошовими потоками України. Сформовано матрицю участі суб’єктів державної влади в політиці управління грошовими потоками в економіці України, яка засвідчила, що всі розглянуті органи державної влади беруть безпосередню участь в управлінні грошовими потоками держави. Але органами державної влади, через які безпосередньо здійснюється рух грошових коштів є Національний банк України та Державне казначейство України. Усі інші органи є регулюючими та контролюючими щодо здійснення грошових потоків держави. Систематизація функцій суб’єктів за видами фінансової політики у рамках управління грошовими потоками України дозволила поділити органи державного управління за відповідними рівнями управління грошовими потоками. 

6. З метою вдосконалення методичних положень управління грошовими потоками національної економіки сформовано модель системи управління грошовими потоками у національній економіці, яка дозволяє чітко визначити мету управління грошовими потоками держави, а також суб’єктів, які є в основі моделі управління. Основними елементами системи управління грошовими потоками у національній економіці виступають: 1) канали руху грошових потоків; 2) суб’єкти управління грошовими потоками; 3) етапи управління грошовими потоками; 4) інструменти управління грошовими потоками. Зазначена модель сприяє посиленню їх цілісності й ефективності, можливості багатоваріантного руху грошових коштів у нестійкому економічному середовищі з урахуванням статистичних і динамічних законів та закономірностей, що має визначальний характер для загального розвитку національної економіки загалом.
7. У процесі опрацювання та поглиблення організаційних засад структурування органів державної влади доведено необхідність поділу органів державного управління за рівнями функціонального управління грошовими потоками: 1) І рівень – стратегічне управління; 2) ІІ рівень – тактичне управління; 3) ІІІ рівень – оперативне управління. Обґрунтовано віднесення відповідних органів державного управління до кожного рівня. Зазначений поділ уможливлює постійну взаємодію органів стратегічного, тактичного та оперативного управління та забезпечення фінансової рівноваги й стабільної платоспроможності держави шляхом оптимізації вхідних та вихідних грошових потоків та їх синхронізації в часі.
8. В дисертації сформовано модель діагностичного аналізу грошових потоків у національній економіці, яка передбачає трирівневу оцінку грошових потоків (глобальний, оперативний та локальний рівні), запропоновано систему показників та алгоритм їх розрахунку в розрізі таких блоків: синхронності та рівномірності, дефіцитності, ліквідності та збалансованості. За авторською методикою проведено діагностичний аналіз грошових потоків за складовими, зокрема «Оперативна оцінка грошових потоків в економіці України». Аналіз основних індикаторів платоспроможності свідчить, що для погашення і обслуговування зовнішнього боргу витрачається значна кількість коштів, що характеризує коефіцієнт норми обслуговування боргу, значення якого значно перевищує критичне значення (у 40–50 разів). Оскільки значна кількість коштів вилучається з бюджету на погашення і обслуговування державного боргу, інші статті у видатках державного бюджету, наприклад соціальні, фінансуються в недостатньому обсязі, звужуються джерела внутрішнього інвестування. Значення показника валютної ліквідності не виконується. Україна не в змозі безперервно, своєчасно сплачувати свої зобов'язання. На погашення зовнішнього боргу Україна направила 24,24% коштів у 2011 р., це свідчить про вилучення коштів з Державного бюджету. Проведений аналіз ліквідності та збалансованості грошових потоків Державного бюджету України за період з 2007 р. по 2011 р. показав, що в Державному бюджеті спостерігається значний дефіцит коштів. Використання зазначеної моделі забезпечує комплексну діагностику стану управління грошовими потоками у національній економіці на макро-, мезо- та мікрорівнях.

9. Для удосконалення методичних засад оцінки ефективності управління грошовими потоками в економіці України розроблено комплексну оцінку ефективності такого управління за трьома комплексними показниками. У загальному вигляді алгоритм комплексної оцінки ефективності управління грошовими потоками включає в себе дев’ять етапів: 1) збір інформації щодо грошових потоків; 2) виокремлення груп показників грошових потоків в економіці України; 3) присвоєння кожній групі показників грошових потоків відповідної ваги; 4) присвоєння кожному показнику балів; 5) розрахунок ефективності кожної групи показників грошових потоків; 6) розрахунок показника підсумкової ефективності грошових потоків; 7) аналіз даних стосовно ефективності управління грошовими потоками; 8) затвердження рекомендацій стосовно покращання ефективності управління грошовими потоками; 9) контроль за виконанням рекомендацій щодо покращання ефективності управління грошовими потоками. Запропоновано використання трьох комплексних показників: якісний або кількісний, що прямує до зростання; якісний або кількісний, що наближається до нуля; бінарний за різними сегментами грошових потоків. Описаний алгоритм дає змогу комплексної оцінки ефективності управління грошовими потоками не тільки на рівні держави, а і на рівні місцевих органів влади та окремо за кожним сегментом руху грошових коштів: приватним, державним та міжнародним. Згідно з проведеною оцінкою ефективності управління грошовими потоками в економіці України доведено, що ефективність управління грошовими потоками є задовільною, проте потребує додаткових наукових розробок та рекомендацій щодо її підвищення.
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