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ОБЩИЕ вывода ПО ДИССЕРТАЦИИ
· Требования современного этапа развития сети автомобильных дорог в горной местности предполагают коренное улучшение качества их трассы с учетом не только экономичности строительства, но и повышения безопасности и удобства движения, уменьшения напряженности работы водителей. Основу сети существующих в страна дорог в горной местности составляют двухполосные дороги Ш и ІУ категории долинного трассирования, нуждающиеся в связи
с постоянным ростом интенсивности движения в существенном повышении их транспортно-эксплуатационных характеристик. В этих условиях актуальной становится задача разработки эффективных проектных решений и установление объективных показателей качества трассы долинных участков, необходимых при вариантном проектировании и установлении очередности реконструкции существующих дорог в горной местности.
· Анализ исследований влияния параметров плана трассы автомобильных дорог на условия движения показал, что одним из факторов дорожных условий, оказывающих существенное влияние на безопасность, режим движения и функциональное состояние водителей, является извилистость трассы, причем для горных дорог с большим количеством кривых малого радиуса ее следует рассматривать в качестве комплексной характеристики дорожных условий. В связи с повышенной сложностью работы водителей при движении по большинству участков горных дорог долинного трассирования нормирование извилистости трассы необходимо проводить учитывая психофизиологические особенности восприятия водителями условий движения,что требует проведения комплексных исследований функционального состояния водителей на участках с различной извилистостью трассы.
· В результате анализа данных о дорожно-транспортных происшествиях на долинных участках горных дорог установлено, что тяжесть их последствий в среднем в 2,5 раза выше, чем на дорогах в равнинной и пересеченной местности. В свою очередь, результаты оценки дорожных условий в местах возникновения дорожно-транспортных происшествий позволяют сделать вывод, что в большинстве случаев (47,3 %) ошибочным действиям водителей при управлении автомобилем сопутствуют неудовлетворительные дорожные условия, причем доля таких происшествий на долинных участках на
15 % превышает соответствующую величину для равнинных дорог.
Эти данные отражают снижение надежности работы водителей при управлении автомобилем на горных дорогах вследствие повышенной сложности условий движения.
· Исследования показали на необходимость решения ряда методических вопросов, возникающих при организации психофизиологических экспериментов и оценке функционального состояния водителей при движении по горным дорогам. В результате уточнены критерии оценки состояний эмоциональной напряженности водителей и обосновано использование для этой цели дополнительных показателей кожно-гальванической реакции, пневмограммы и тремора.
· Анализ психофизиологических функций и параметров деятельности водителя в процессе движения по долинным участкам горных дорог показал, что неблагоприятные дорожные факторы, такие как, ограниченная видимость, низкие параметры кривых в плане и близость их расположения формируют условия ограниченного времени на прием и переработку информации. Это вызывает перестройку деятельности водителей, которая носит фазовый характер в зависимости от уровня временных ограничений, возникающих в работе водителя. Результаты исследований позволяют считать, что основным фактором, комплексно характеризующим уровень временных ограничений при оценке водителем условий движения, служит извилистость трассы долинных участков. Теоретически обосновано и экспериментально доказано существование области изменения извилистости трассы, при которой возможно обеспечить оптимальную напряженность работы водителя.
· Экспериментальные исследования функционального состояния водителя при движении по долинным участкам горных дорог позволили установить требования к сочетанию радиусов, углов поворота кривых в плане и условий видимости, отвечающие оптимальным условиям восприятия водителем закруглений и обеспечению наиболее высокой надежности их работы. Определены закономерности совместного влияния параметров кривых в плане и расстояния видимости на режим движения автомобилей и эмоциональную напряженность водителей.
· На основе анализа современных требований к показателям извилистости трассы автомобильных дорог и экспериментальных исследований установлена структура показателя извилистости, имеющая наиболее тесную связь с характеристиками условий движения на долинных участках. Предложенный показатель дает возможность комплексно оценивать геометрические параметры участков, имеющих на своем протяжении кривые в плане с различным законом изменения кривизны по длине.
· В результате исследований установлено, что сложность условий движения на протяженных маршрутах целесообразно оценивать по отношению суммарной длины участков с оптимальной напряженностью работы водителей ко всей длине маршрута, названному коэффициентом удобства работы водителя. Необходимый уровень безопасности и удобства движения на протяженных участках долинного трассирования соответствует величине коэффициента, превышающей 0,75.
· На основе экспериментальных исследований режимов движения автомобилей и анализа статистики дорожно-транспортных происшествий установлены значения коэффициента снижения скорости движения и частного коэффициента аварийности, учитывающих влияние извилистости трассы на условия движения. Обосновано использование указанных показателей в методике расчета скорости транспортного и оценке уровня безопасности движения на долинных участках горных дорог.
· Проведенные исследования динамики изменения работоспособности водителей при движении по горным дорогам подтвердили значимость влияния извилистости трассы на процесс развития утомления, выражающегося в увеличении тремора водителей и снижении скорости переработки информации, что позволило определить рекомендуемую продолжительность непрерывной работы водителей в зависимости от извилистости трассы в пределах от 3 до 6 ч.
· Анализ взаимосвязи функционального состояния водителей и степени неоднородности режима движения автомобилей на участках сочетания элементов трассы позволил сделать вывод о необходимости уточнения требований к допустимой величине коэффициента безопасности. Установлено, что исходя из обеспечения оптимальной эмоциональной напряженности работы водителя на долинных участках горных дорог коэффициент безопасности не должен быть менее 0,9, а нижней границе малоопасных участков соответствует величина коэффициента, равная 0,65.
· Результаты исследований восприятия водителем условий движения на долинных участках горных дорог указывают на существование определенных соотношений величины извилистости трассы
и интенсивности движения, при которых может быть достигнута оптимальная эмоциональная напряженность водителя, отвечающая наиболее высокой надежности его работы. Установлено, что для дорог її-оі категории величина извилистости трассы не должна быть более 300 град«км“^2, а для дорог Ш и 1У-ой категории, соответственно, не превышать 600 и 1800 град*км“^.
· Разработаны рекомендации по нормированию скоростного режима проезда участков с различными сочетаниями извилистости трассы и продольных уклонов с точки зрения обеспечения оптимальной эмоциональной напряженности водителей. Установлены значения коэффициента роста напряженности работы водителя, учитывающего влияние величины продольного уклона на восприятие условий движения на долинных участках.
· Проведенные исследования могут служить основой для дальнейшего совершенствования методов оценки качества проектных решений при вариантном проектировании долинных участков с точки зрения учета в них условий работы водителя и безопасности движения. Разработанный для этих целей комплекс показателей целесообразно использовать как на стадии проектирования, так и при определении очередности реконструкции существующих участков дорог в горной местности.
· Технико-экономические расчеты подтверждают эффективность снижения извилистости трассы долинных участков по сравнению с нормативными требованиями до рекомендуемых в работе границ. Ежегодный экономический эффект от предлагаемых мероприятий в результате повышения скоростей движения транспортных потоков, снижения себестоимости транспортной работы и уменьшения потерь от дорожно-транспортных происшествий составляет на I км дороги в зависимости от ее категории от 2 тыс. до 12 тыс.руб.
· Дальнейшие исследования в области совершенствования методов проектирования долинных участков дорог в горной местности должны быть направлены на решение следующих задач:
· изучение влияния погодно-климатических факторов горной местности на напряженность работы водителя и безопасность движения с разработкой рекомендаций по улучшению условий движения в переходные периоды года;
исследование особенностей зрительного восприятия водителем трассы долинных участков в темное время суток с целью повышения безопасности движения.
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