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ВСТУП
Актуальність теми зумовлено соціальною потребою розвитку мовлення дітей як важливого компонента становлення особистості та пріоритетним спрямуванням Національної доктрини розвитку освіти України, Базовим компонентом дошкільної освіти, Законом України «Про дошкільну освіту», що передбачають модернізацію дошкільної освіти, досконалість форм, методів, засобів і методики навчання дітей рідній мові, формування культури мовленнєвого спілкування.

Дошкільний вік – це період активного засвоєння дитиною мови, становлення й розвитку всіх сторін мовлення: фонетичної, лексичної, граматичної, зв’язного мовлення, засвоєння його виразності та образності (А. Богуш, К. Крутій, Т. Піроженко та ін.). Крім того, повноцінне оволодіння мовою в дошкільному віці – необхідна умова  вирішення завдань розумового, естетичного, духовно-морального виховання, засвоєння культури свого народу, національних та загальнолюдських цінностей у максимально сензитивний період розвитку (В. Бондар, В. Синьов, Є. Соботович, В.Тарасун, М. Шеремет та ін.).

Вирішення проблем розвитку мовлення для дошкільників із заїканням має особливе значення, тому що заїкання як порушення усного мовлення травмує психіку дитини, є однією з причин розвитку невротичних рис особистості, порушує комунікацію, ускладнює взаємини з оточуючими (О. Гопіченко, В. Кондратенко, С. Конопляста, А. Кравченко, В. Селіверстов, В. Тищенко, М. Хватцев, В. Шкловський, Р. Юрова та ін.).

Проблема виразності і плавності мовлення дітей із заїканням розглядається в дослідженнях С. Асланової, Л. Бєлякової, Н. Власової, Г. Волкової, І. Вигодської, В. Кондратенко, Р. Левіної, С. Миронової, І. Поварової, В. Селіверстова, Н. Чевелевої та ін. Зважаючи на специфічність порушення плавності мовлення, особливості його темпо-ритмічної організації, а також на відхилення в моторній сфері, які стосуються динамічного праксису та музично-ритмічних здібностей заїкуватих дітей, убачаємо за необхідність формування ритміко-інтонаційної організації усного мовлення, яка є однією з важливих ланок у комплексній методиці корекції заїкання (Л. Андронова, С. Асланова, Л. Бєлякова, Т. Когновицька, Л. Копачевська, І. Поварова, В. Селіверстов, І. Сікорський та ін.).
У дослідженнях І. Павлова, Б. Теплова, О. Ухтомського розкрито механізм формування темпо-ритмічних рухів. Доведено, що темпо-ритмічні розлади не лише порушують мовленнєву функцію дитини, але й знижують її працездатність і продуктивність діяльності, а цілеспрямоване формування темпо-ритмічного чуття в умовах емоційно наповненої навчально-ігрової діяльності сприяє корекції відображувальної здібності дитини (В. Кручинін, Л. Мітрякова).

Важливе місце в корекційній роботі належить музиці (О. Ворожцова, Д. Кемпбелл, З. Матейова, С. Машура). Автори знайшли певний взаємозв’язок між мовленням і музикою, що зумовлює розвиток людського мислення і сенсорних функцій. Структурами музичних і мовленнєвих компонентів, які взаємодіють, є ритм, темп, інтонація, емоції.

Аналіз науково-методичної літератури і практики корекційної роботи з дошкільниками, які мають заїкання, дозволив констатувати недостатню розробленість корекційних технологій, в основі яких знаходяться сенсорні засоби музичної діяльності дошкільників, відсутність логопедичних методик із використанням полісенсорних можливостей. 

Зазначене підкреслює актуальність і необхідність розробки комплексу музично-дидактичних ігор (МДІ) і введення його в практику дошкільного навчання. Отже, вибір теми дослідження «Розвиток мовлення у старших дошкільників із заїканням засобами музично-дидактичних ігор» зумовлений, з одного боку, соціальною потребою щодо розвитку мовлення дітей, які заїкаються, як важливого компонента розвитку особистості, а з іншого – дозволяє стверджувати про недостатню розробленість методичної системи для поліпшення якісного рівня мовленнєвого розвитку зазначеної категорії дітей.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри логопедії Інституту корекційної педагогіки та психології Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова за напрямом: «Зміст освіти, форми, методи і засоби підготовки вчителів». Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол № 9 від 3 лютого 2006 року) й узгоджено в Міжвідомчій Раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 27 червня 2006 року).
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці й експериментальній перевірці ефективності корекційно-розвивальної методики, спрямованої на розвиток мовлення в дітей старшого дошкільного віку із заїканням на основі вдосконалення темпо-ритмічної організації мовлення засобами музично-дидактичних ігор.

Відповідно до мети були поставлені такі завдання:

1. Вивчити стан проблеми розвитку усного мовлення в дітей із невротичною та неврозоподібною формами заїкання і визначити теоретичні та методичні основи вдосконалення темпо-ритмічної сторони мовлення, проаналізувати наявні методики та чинні програми в аспекті досліджуваної проблеми.

2. Розробити методику дослідження і визначити рівень розвитку мовлення в старших дошкільників із заїканням у порівнянні з однолітками без мовленнєвих порушень (БМП), вивчити особливості та ступінь сформованості сенсомоторики і музично-сенсорного розвитку дітей для виявлення можливостей використання МДІ в розвитку усного мовлення.

3. Розробити спеціальну методику розвитку усного мовлення в старших дошкільників із заїканням засобами МДІ і визначити педагогічні умови ефективності корекційної роботи щодо загального розвитку мовлення.
4. Експериментально перевірити ефективність пропонованої корекційно-розвивальної методики для старших дошкільників із заїканням.
Об’єкт дослідження – процес мовленнєвої діяльності дошкільників із заїканням.

Предметом дослідження є педагогічні умови й особливості розвитку усного мовлення дітей старшого дошкільного віку із заїканням засобами музично-дидактичних ігор.

Методи дослідження було обрано відповідно до специфіки об’єкта і предмета дослідження, а також мети і завдань дослідження:

- теоретичні: вивчення, аналіз, порівняння різних поглядів на досліджувану проблему; узагальнення й синтезування психолого-педагогічної, спеціальної і методичної літератури для з’ясування науково-теоретичних засад розвитку усного мовлення в дітей старшого дошкільного віку із заїканням; аналіз навчальних програм, медичної і психолого-педагогічної документації для вивчення особливостей корекційно-спрямованої роботи стосовно розвитку мовлення в зазначеної категорії дітей засобами МДІ;

- емпіричні: цілеспрямоване спостереження за корекційно-розвивальним процесом, збір і аналіз анамнестичних даних, бесіди з батьками і вихователями; провідним методом дослідження обрано педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний) для визначення рівнів розвитку усного мовлення в старших дошкільників із заїканням та перевірки ефективності методики розвитку мовлення засобами МДІ;

- методи статистичної обробки даних: кількісний та якісний аналіз експериментальних даних і статистична обробка за критерієм Вілкоксона-Манна-Уітні для оцінки достовірності експерименту щодо розвитку мовлення старших дошкільників із заїканням засобами МДІ. Обчислення були проведені за допомогою статистичного пакету РАSW 18.
Методологічним і теоретичним підґрунтям дослідження є фундаментальні положення психології, логопедії, нейропсихології: про місце мовлення в психологічному процесі (Л. Виготський, О. Леонтьєв, О. Лурія); положення про цільність мови як системи, про мозкову організацію мовленнєвого процесу (П. Анохін, М. Бехтерев, О. Лурія); про темпо-ритмічні кореляції процесу вищих психічних функцій, локалізованих у центральній нервовій системі (О. Лурія, І. Павлов, О. Ухтомський); сучасні наукові уявлення про структуру мовленнєвого дефекту в дітей із заїканням (М. Асатіані, Л. Бєлякова, О. Дьякова, В. Селіверстов), про значення гри в життєдіяльності дитини (Л. Виготський, О. Запорожець, О. Леонтьєв, Д. Менджерицька, Д. Ельконін); про теорію взаємодії мовлення і музики (Б. Асаф’єв, М. Бонфельд, О. Ворожцова, Д. Кембпелл, Б. Теплов); законодавчі акти щодо дошкільної освіти в Україні.
Експериментальна база дослідження. Дослідження було здійснене в дошкільних навчальних закладах №435 і школи-дитячого садка «Ольвія» м. Києва, № 237 м. Запоріжжя, № 64 м. Миколаєва, № 9 м.Херсона, №№20, 78 м. Мелітополя. Дослідна робота тривала впродовж 2005-2007 р.р. На різних етапах дослідження до експериментальної роботи було залучено 224 дитини старшого дошкільного віку, серед яких 148 дошкільників із заїканням та 76 дітей без мовленнєвої патології.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

- уперше науково обґрунтовано доцільність розвитку усного мовлення дітей із заїканням засобами МДІ; визначено рівні розвитку усного мовлення в дошкільників із невротичною і неврозоподібною формами заїкання порівняно з їхніми однолітками БМП; установлено показники ступеня музично-сенсорного розвитку, одержано дані про залежність його від форми заїкання; виявлено можливість передбачуваного полісенсорного компонента ігрової діяльності в корекційній роботі щодо розвитку усного мовлення в дошкільників із заїканням; з’ясовано педагогічні умови розвитку усного мовлення заїкуватих дошкільників засобами МДІ, підтверджено доцільність і ефективність використання їх у корекційно-розвивальній роботі;

- удосконалено методи та прийоми роботи з розвитку усного мовлення засобами МДІ; уточнено й описано критерії, показники рівня розвитку усного мовлення в старших дошкільників із заїканням та його особливості в процесі використання МДІ; конкретизовано дані про залежність рівня розвитку мовлення від форми заїкання;

- подальшого розвитку набула реалізація теоретико-методичних основ підвищення ефективності розвитку усного мовлення дітей із заїканням засобами МДІ, удосконалення темпо-ритмічної сторони мовлення та навичок спілкування заїкуватих дошкільників засобами МДІ.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що створено оригінальну методику розвитку мовлення старших дошкільників із заїканням; розроблено діагностичну картку для визначення рівнів розвитку в них усного мовлення; підготовлено серію завдань, спрямованих на виявлення ступеня музично-сенсорного розвитку заїкуватих дітей з урахуванням полісенсорної основи.

Результати дослідження можуть бути використані в практиці індивідуальної і групової роботи із заїкуватими дітьми, у практиці сімейного виховання, дошкільних закладів, альтернативних організацій, діяльність яких спрямовано на розвиток мовлення дітей; у змісті лекцій і семінарських занять у системі професійної підготовки логопедів, вихователів дошкільних закладів. Основні положення дослідження, висновки та рекомендації можуть бути використані в процесі вдосконалення програм для дітей із заїканням, у створенні посібників для логопедів-практиків, підручників для вищих навчальних закладів, у розробці та читанні спецкурсу.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес спеціалізованих груп для дітей із заїканням у дитячих дошкільних закладах: м. Києва № 435 (довідка № 29 від 30.05.2008 р.) і школи-дитячого садка «Ольвія» (довідка № 116 від 11.09.09 р.); м. Миколаєва № 64 (довідка №17/1 від 02.04.2008 р.); м. Херсона № 9 (довідка № 16-0204 від 02.06.2008 р.); м. Мелітополя № 20 (довідка № 28 від 17.04.2008 р.).

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися та обговорювалися на: Міжнародній науково-практичній конференції «Наука та інновації – 2005» (Дніпропетровськ, 2005); ІV Міжнародній науковій інтернет-конференції «Нові виміри сучасного світу» (Мелітополь, 2008); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Управління в освіті» (Львів, 2009); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Підвищення ефективності логопедичної роботи в умовах здійснення дошкільної та початкової освіти» (Херсон, 2006); науково-практичній конференції «Вища освіта інвалідів: рівні права – рівні можливості» (Ялта, 2006); науково-практичному семінарі «Шляхи удосконалення професійної підготовки майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів» (Донецьк, 2007), звітній науково-практичній конференції Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (Київ, 2005 – 2008), засіданнях кафедри логопедії Інституту корекційної педагогіки та психології НПУ імені М.П.Драгоманова та ін.

Публікації. Основні результати дослідження репрезентовано в 15 публікаціях автора, з них – 9 у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (257 найменувань), додатків, містить 15 таблиць і 5 рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 255 сторінок, з них основного тексту – 195 сторінок.

ВИСНОВКИ

Визначені теоретичні засади розвитку усного мовлення дітей старшого дошкільного віку із заїканням та проведене експериментальне дослідження дали підстави для формулювання таких висновків:

1. Аналіз та узагальнення результатів вивчення наукових джерел щодо корекції заїкання дозволили стверджувати про недостатню теоретичну і методичну розробленість проблеми поліпшення рівня розвитку усного мовлення старших дошкільників із заїканням та свідчать про необхідність удосконалення логопедичної роботи в цьому напрямку. Досліджувана проблема є актуальною і повинна вирішуватися як загальнорозвивальне і корекційне завдання, що сприяє засвоєнню дитиною різних комунікативних засобів, навчальної та інших видів діяльності.

Аналіз програм навчання і виховання дітей із заїканням показав, що однією із злободенних проблем є відсутність спеціальної програми для дітей дошкільного віку, які заїкаються. Логопеди змушені користуватися у своїй роботі програмою (1983 р.), у змісті якої МДІ відсутні.

Вивчення психолого-педагогічної, психофізіологічної та спеціальної літератури свідчить про те, що розвиток мовлення в старших дошкільників із заїканням ефективно здійснюється з урахуванням навчально-ігрового й емоційно-чуттєвого аспектів, які значно збільшують мотивацію дітей за контролем мовленнєвих висловлювань, створюють сприятливі умови для розвитку темпо-ритмічної основи мовлення, ефективно впливають на розвиток мовленнєвого дихання, фонематичних процесів, збагачення словникового запасу, удосконалення граматичної будови мовлення, звуковимови і сприяють розвитку артикуляційної, дрібної, загальної моторики.

2. Розроблено методику дослідження рівня розвитку усного мовлення, уточнено й описано критерії та показники набуття шестирічними дітьми мовленнєвих умінь і навичок. Критеріями виступили складові усного мовлення (лексико-граматична, фонетико-фонематична сторони мовлення, зв’язне мовлення і комунікативні вміння); особливості розвитку мовленнєвого дихання; основні прояви заїкання старших дошкільників. Аналіз одержаних даних дозволив з’ясувати рівень розвитку усного мовлення в дошкільників із невротичною і неврозоподібною формами заїкання порівняно з їхніми однолітками БМП. З’ясовано, що більшість дошкільників із заїканням у процесі проведення констатувального етапу експерименту мали низький рівень розвитку мовлення (48,75% дошкільників із невротичною формою і 60,29% дітей із неврозоподібною формою заїкання), порівняно з їхніми однолітками БМП (50% мали високий рівень розвитку усного мовлення).

Виявлено наявність моторних і сенсорних порушень у дітей із заїканням. Визначено, що в дітей як із невротичною, так і з неврозоподібною формами заїкання темпо-ритмічні і мелодико-інтонаційні розлади супроводжуються низьким ступенем сформованості слухомоторної координації, слухової уваги, порушеннями динамічного і кінестетичного праксису.
Установлено залежність ступеня музично-сенсорного розвитку від клінічної форми заїкання. Порушення в дошкільників із невротичною і неврозоподібною формами проявляються в недостатньому ступені музично-сенсорного розвитку: порушення сприймання ритму, темпу, висоти звука; утруднення сприймання музичних звуків з опорою на додаткові аналізатори (кінестетичний і зоровий). Доведено, що темпо-ритмічні розлади мовлення зумовлюють особливості ритмічного, звуковисотного, динамічного, тембрового слуху.
З’ясовано, що стан розвитку усного мовлення старших дошкільників із заїканням характеризується наявністю основних симптомів (розлад темпо-ритмічної та мелодико-інтонаційної сторони мовлення, дихання, сенсорних і моторних функцій) різного ступеня вираженості; поєднання зазначених симптомів визначає характерні особливості фонетико-фонематичної та лексико-граматичної сторін мовлення в дітей із заїканням; симптоматика психофізіологічних та мовленнєвих розладів має взаємопов’язаний і взаємозумовлений характер; немовленнєві та мовленнєві порушення погіршують розвиток мовлення; порушення усного мовлення, сенсомоторної сфери та музично-сенсорних умінь у дітей з різними клінічними формами заїкання має типологічний характер.

3. У дослідженні розроблено й теоретично обґрунтовано методику розвитку мовлення в старших дошкільників із заїканням засобами МДІ, яка ґрунтувалася на загальнодидактичних і спеціальних принципах з урахуванням полісенсорного аспекту (активізації та синестезії в роботі мовнорухового, слухового, зорового і кінестетичного аналізаторів) і спрямовувалася на розвиток темпо-ритмічної та мелодико-інтонаційної основи мовлення, мовленнєвого дихання, фонематичних процесів, збагачення словникового запасу, удосконалення граматичної будови мовлення, звуковимови, розвиток артикуляційної, дрібної та загальної моторики.

Створено комплекс музично-дидактичних ігор, що передбачає єдність корекційно-розвивальних і музично-сенсорних завдань на кожному етапі логопедичної роботи.

З’ясовано, що основними педагогічними умовами розвитку усного мовлення в старших дошкільників із заїканням є: 1) здійснення диференційованого підходу з урахуванням характеру і ступеня виразності клінічної форми заїкання; 2) активізація роботи сенсорних аналізаторів: слухового, мовнорухового, кінестетичного і зорового та синестезія в їхній роботі; 3) взаємодія в роботі спеціалістів: логопеда, вихователя і музичного керівника; 4) використання логопедичних методів і прийомів у корекційно-розвивальній роботі засобами музично-дидактичних ігор; 5) поетапність проведення, систематичне здійснення й супровід процесу розвитку усного мовлення засобами музично-дидактичних ігор; 6) формування позитивного ставлення дітей до виконуваної діяльності.

4. Експериментальна перевірка запропонованої методики розвитку мовлення старших дошкільників із заїканням засобами МДІ засвідчила її ефективність та доцільність застосування в дошкільних навчальних закладах. Зіставлення кількісних характеристик старших дошкільників із невротичною та неврозоподібною формами заїкання дозволило простежити позитивну динаміку розвитку усного мовлення в експериментальних групах. Результати контрольного експерименту підтвердили залежність темпо-ритмічних розладів мовлення дітей від стану компонентно-складових форм музики: ритму, темпу, інтонації й емоцій, які містяться в структурі музично-дидактичних ігор. Через включення заїкуватих дітей в ігровий процес розвивалося сприймання і відтворення властивостей музичних звуків, які стали стійким підґрунтям для розвитку мовленнєвих звуків; активізувалася робота сенсорних аналізаторів: слухового, мовнорухового, зорового та кінестетичного, що сприяло розвитку темпо-ритмічної організації мовленнєвої діяльності, а також розвитку сенсорних і моторних функцій дітей із заїканням. Доведено, що активізація і синестезія роботи сенсорних аналізаторів забезпечують ефективність МДІ на різних етапах розвитку усного мовлення.
Здійснене дослідження не охоплює всіх аспектів проблеми розвитку мовлення дошкільників із заїканням. Потребують подальшого дослідження проблеми розробки форм і методів інтеграції МДІ, уведення МДІ в структуру логопедичних занять, дослідження емоційного стану дітей із заїканням за допомогою проективних діагностичних методик. Актуальною проблемою постає розробка спеціальної програми для заїкуватих дошкільників із включенням МДІ, пошук шляхів її реалізації в системі дошкільної освіти.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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