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Одним из наиболее перспективных по объему ресурсов углеводородов и наименее исследованных нефтегазоносных районов является российский континентальный шельф, большая часть которого располагается вдоль северной и восточной границ нашей страны. Российский континентальный шельф общей площадью более 6,2 млн кв. км (20 % от мирового шельфа) содержит свыше 11 млрд т (14 % от общероссийского показателя) начальных суммарных ресурсов нефти и более 74 трлн куб. м (29 % от общероссийского показателя) природного газа. Вовлечение этих ресурсов в хозяйственное освоение позволит сохранить объем добываемых углеводородов в России и обеспечить российскому нефтегазовому комплексу устойчивое развитие в долгосрочной перспективе.
Большая удаленность арктического и дальневосточного шельфа от традиционных добывающих регионов, от территорий с высокой численностью населения и развитой инфраструктурой и от перспективных мировых рынков сбыта углеводородов определяет важнейшую роль транспортного фактора в реализации проектов освоения ресурсов углеводородов континентального шельфа.
Для континентальных месторождений углеводородов наиболее эффективной схемой транспортировки является трубопроводная схема, с помощью которой транспортируется 98 % российской нефти, однако в силу специфических особенностей шельфа данный способ транспортировки не всегда возможен и экономически целесообразен. Специфические природно-климатические условия, отсутствие развитой береговой инфраструктуры, большая удаленность от рынков сбыта обусловливает необходимость поиска новых подходов к организации транспортировки углеводородов с участков российского континентального шельфа.
Особенно актуальной задачей является экономическая оценка транспортировки углеводородов как на первом этапе поиска и оценки ресурсов углеводородов в условиях ограниченности исходной информации, так и на этапе 
экономического обоснования разработки месторождений и реализации проекта в целом.
Необходимость разработки методического инструментария выбора экономически целесообразных схем транспортировки углеводородов при реализации проектов освоения ресурсов углеводородов континентального шельфа определяет высокую актуальность темы данного исследования.
Степень научной разработанности темы. Научные положения диссертации формировались на основе исследований российских ученых ведущих научно- исследовательских институтов и организаций: ИНГГ СО РАН, ИЭОПП СО РАН, ИСЭМ СО РАН, ИНЭИ РАН, ИПТ РАН, СНИИГГиМС, ВНИГРИ, ВНИГНИ, ВНИИОкеангеология, АМНГР, ИПТЭ, ВНИИЖТ, НИИ ПІН, ВНИИСТ, ЦНИИС, НИИТДХ, СГУПС.
Вопросы геолого-экономической оценки природных ресурсов, в том числе прогнозных ресурсов нефти и газа исследовали российские ученые А.С. Астахов, М.Д. Белонин, Л.П. Гужновский, В.И. Демин, С.Я. Каганович, А.Д. Луговцов, А.Э. Конторович, М.Г. Лейбсон, Г.М. Мкртчян, В.И. Назаров, И.И. Нестеров, Т.С. Новикова, Г.И. Плавник, Ю.В. Подольский, Г.П. Сверчков, Н.В. Судат, Л.О. Сулейманова, А.А. Трофимук, Н.Г. Фейтельман, И.В. Филимонова.
Исследованиями в области развития нефтегазовых комплексов и прогноза сырьевой базы в разные годы занимались И.Х. Абрикосов, Л.М. Бурштейн, А.А. Герт, О.М. Ермилов, А.А. Ильинский, А.Э. Конторович, А.Г. Коржубаев, О.С. Краснов, В.Р. Лившиц, Р.Т. Мамахатова, В.Д. Наливкин, А.Л. Пискарев,
А.Г. Потеряев, Б.В. Робинсон, Э.М. Халимов, В.И. Шпильман, Л.В. Эдер.
Вопросы формирования транспортной инфраструктуры (в том числе нефтегазовой) рассматривали отечественные ученые:	М.К. Бандман,
Л.А. Безруков, Г.В. Белоненко, В.Н. Бугроменко, Л.И. Василевский, Г.А. Гольц,
A. Э. Горев, Я.Ф. Гулев, Л.Л. Зотов, Н.П. Каючкин, В.А. Ламин, В.Ю. Малов,
B. Ю. Пленкин, Н.Б. Попова, А.А. Смехов, В.Г. Соколов, И.Ю. Сольская, В.И. Суслов, В.Я. Ткаченко, Б.И. Шафиркин.
Исследования в области транспортировки углеводородов проводили ученые
А.А. Арбатов, Н.А. Вальдман, В.И. Воронин, Б.Н. Гладцинов, И.П. Еловацкий, Г.В. Коннов, А.Г. Коржубаев, В.А. Крюков, В.В. Кулешов, А.М. Мастепанов, К.Н. Миловидов, С.С. Попов, А.П. Силаш, В.В. Тетельмин, П.И. Тугунов. Зарубежные авторы, занимающиеся данным вопросом, — это С. Randell, R. Fullenbaum, К. Gkonis, S. Halskau, J. Hamilton, P. Hopkins, J. Kennedy.
Настоящая работа посвящена решению экономических задач в рамках проблемы экономической оценки транспортировки углеводородов при реализации проектов освоения ресурсов углеводородов на континентальном шельфе, в том числе выбору экономически целесообразных схем организации перевозочного процесса при транспортировке добытых углеводородов на рынок сбыта.
Диссертационное исследование было выполнено в рамках научной школы академика РАН А.Э. Конторовича.
Особую благодарность автор выражает JI.B. Эдеру за помощь в постановке задач и высокопрофессиональное консультирование по данной научной проблеме.
Цель исследования - разработка методического инструментария для экономической оценки и выбора схемы транспортировки углеводородов при реализации проектов освоения ресурсов углеводородов континентального шельфа.
Для достижения цели были поставлены и решены следующие задачи:
·  систематизировать возможные варианты транспортировки углеводородов с континентального шельфа и на их основе разработать алгоритм выбора схемы транспортировки в зависимости от ключевых параметров;
·  провести классификацию участков российского шельфа на группы по сложности освоения на основе расчета интегрального показателя сложности освоения участка шельфа с учетом схем транспортировки углеводородов;


·  разработать технико-экономическую модель, позволяющую оценить экономическую эффективность транспортировки углеводородов с различных участков российского континентального шельфа;
·  провести экономическую оценку транспортировки углеводородов с шельфа Карского моря с учетом различных схем транспортировки.
Объект исследования - транспортная составляющая в проектах освоения ресурсов углеводородов континентального шельфа.
Предмет исследования - теоретические основы и методика оценки эффективности транспортировки углеводородов при освоении ресурсов углеводородов континентального шельфа.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
·  предложен алгоритм выбора схемы транспортировки углеводородов для проектов их добычи в условиях ограниченности исходной информации с использованием диапазона удельных затрат на транспортировку с различных участков российского континентального шельфа;
·  разработан методический подход к классификации перспективных на нефтегазоносность участков российского континентального шельфа по группам сложности освоения на основе интегрального показателя сложности освоения участков в зависимости от транспортных, ресурсных и природно-климатических факторов;
·  формализована оценка экономической эффективности транспортировки шельфовых углеводородов в виде технико-экономической модели позволяющей обосновать реализацию конкретного проекта с выбором схемы транспортировки;
·  обоснована организационная схема транспортировки углеводородов с континентального шельфа на базе выполненных технико-экономических расчетов, позволяющая вовлечь в хозяйственное освоение значительные ресурсы углеводородов для обеспечения устойчивого развития российского нефтегазового комплекса.
Теоретическая и методологическая основа исследования. При
 (
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выполнении диссертации применены различные методы экономического анализа (системный, функциональный, исторический, каузальный и др.), общеметодологические принципы научного исследования, методы классификации данных (кластерный анализ), количественные методы финансово
инвестиционного (проектного) анализа, экономико-математическое моделирование и др.
В рамках исследования использованы научные работы отечественных и зарубежных ученых и организаций, стратегические документы и информационные материалы правительственных учреждений и независимых агентств.
Информационной базой исследования являлись аналитические разработки и программные документы Министерства природных ресурсов и экологии РФ, Министерства энергетики РФ, Министерства экономического развития РФ, федеральные законодательные и нормативные документы РФ.
В работе были использованы данные Федеральной службы государственной статистики (статистические показатели из сборников: «Российский статистический ежегодник», «Регионы России», «Промышленность России»), официальные документы Правительства РФ, а также справочно-информационные материалы и публикации по итогам развития топливно-энергетического комплекса России «ТЭК России», «ИнфоТЭК», «Разведка и Добыча».
В исследовании учтены опубликованные материалы отраслевых и академических научных институтов, разработки отечественных и зарубежных ученых, специализированные периодические издания, публикации в средствах массовой информации.
Практическая значимость исследования заключается в разработке предложений и материалов по формированию научно-методического аппарата выбора экономически целесообразных схем транспортировки углеводородов при освоении ресурсов углеводородов континентального шельфа.
Проведенное исследование может быть использовано в качестве информационно-аналитического руководства при подготовке рекомендаций по выбору схемы транспортировки углеводородов с континентального шельфа; справочного материала по вопросам освоения углеводородных ресурсов российского шельфа и способах их транспортировки на мировые энергетические рынки.
Исследование может быть использовано в качестве информационной и аналитической базы для разработки стратегических документов освоения ресурсов углеводородов континентального шельфа.
Достоверность и обоснованность исследования основана на использовании официальной статистики российских и международных источников, применении различных научных методов и подходов, проведении сравнительной характеристики полученных результатов с альтернативными оценками, корректности использования теоретических и методологических подходов научного исследования, применении при моделировании современных технологических схем разработки месторождений, учете конкретных природно- климатических и горно-геологических условий, проведении многовариантных расчетов и практической апробации результатов.
Апробация результатов работы. Исследования автор проводил в рамках работы по приоритетным направлениям РАН, которые выполнялись коллективами ИНГГ СО РАН, ИЭОПП СО РАН, МГУ.
Основные результаты научных исследований, теоретические и практические выводы докладывались и были опубликованы в материалах международных и российских конференций и научных форумов:	Международная научно
студенческая конференция (г. Новосибирск, 2012 г., 2013 г.), научный конгресс «Интерэкспо Гео-Сибирь» (г. Новосибирск, 2012 г., 2013 г., 2014 г.), научная конференция молодых ученых «Наука. Технологии. Инновации» (г. Новосибирск, 2012 г.), молодежная научная конференция «Трофимуковские чтения» (г. Новосибирск, 2013 г.), Осенняя конференция молодых ученых «Актуальные вопросы экономики и социологии» (г. Новосибирск, 2013 г.), The 53rd European Regional Science Association Congress (г. Палермо, Италия, 2013 г.). Результаты диссертационного исследования обсуждались на заседаниях кафедры политэкономии НГУ. Положения и методический аппарат, использованные в диссертации, применяются в учебном процессе на экономическом и геологогеофизическом факультетах НГУ.
Область исследования и соответствие диссертации паспорту научной специальности. Выполненное научное исследование соответствует п. 1.4.81. — «Исследование влияния транспортных факторов на развитие рынков, размещение производительных сил, повышение эффективности общественного производства и экономическую безопасность страны», п. 1.4.87. - «Исследование закономерностей и принципов распределения пассажиро- и грузопотоков по видам транспорта, выбора экономически целесообразных схем освоения перевозок и организации перевозочного процесса» паспорта специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством:	экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами - транспорт».
Публикации. По теме диссертации опубликовано 22 статьи (7,06 п.л., авт. 4,19 п.л.), в том числе 3 статьи в журналах из перечня ВАК (0,75 п.л., авт. 0,25 п.л.).
Логика и структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников литературы из 242 наименований. Текст диссертации изложен на 160 страницах, включая 22 таблицы и 21 рисунок.
Во введении рассматривается актуальность, степень разработанности научной проблемы, цель и задачи исследования, раскрыты научная новизна и практическая значимость полученных результатов.
В первой главе рассматриваются существующие подходы к определению понятия «континентальный шельф» и предлагается их периодизация. Систематизированы данные о запасах и ресурсах углеводородов российского шельфа с разделением по морям и недропользователям. Представлен обзор текущих и перспективных проектов добычи углеводородов на шельфе российских морей. Представлена классификация существующих методик оценки инвестиционных проектов, включая отечественные и зарубежные, универсальные и отраслевые методики. Выявлены основные факторы, усложняющие освоение шельфовых месторождений, на основе которых рассчитан интегральный показатель сложности освоения для всех участков российского континентального шельфа, в результате чего составлена авторская классификация участков российского континентального шельфа по сложности освоения с учетом схем транспортировки углеводородов. Проведено сравнение авторской классификации участков российского континентального шельфа с классификацией, используемой при определении налоговых льгот, предоставляемых государством недропользователям при освоении шельфовых месторождений углеводородов и определены участки шельфа, получившие недостаточную категорию сложности.
Во второй главе разработаны и обоснованы схемы транспортировки углеводородов с континентального шельфа, на основании которых составлен авторский «агрегированный» алгоритм выбора схемы транспортировки углеводородов для конкретного участка шельфа, предназначенный для использования на этапе поиска и оценки ресурсов углеводородов в условиях ограниченности исходной информации. Алгоритм позволяет определить доступные схемы транспортировки углеводородов с каждого участка шельфа, а также провести расчет диапазона удельных затрат на транспортировку углеводородов с российского шельфа на европейский и азиатский рынки сбыта. Представлена классификация и периодизация развития технологий для добычи углеводородов на шельфовых месторождениях. Проведено сравнение различных режимов налогообложения, применяющихся при освоении шельфовых ресурсов углеводородов: действующей системы налогообложения и соглашения о разделе продукции.
Также представлена авторская «детальная» технико-экономическая модель оценки экономической эффективности транспортировки углеводородов с шельфовых проектов, предназначенная для использования на этапе экономического обоснования разработки месторождений и реализации проекта в целом. Модель включает пять блоков: сырьевой блок, геолого-промысловый блок, технико-экономический блок, финансово-экономический блок, результирующий блок. Модель позволяет провести расчеты капитальных и эксплуатационных затрат на транспортировку шельфовых углеводородов для нескольких вариантов, различающихся схемой транспортировки углеводородов и режимом налогообложения.
В третьей главе приводится прогноз освоения ресурсов углеводородов Карского моря на основе апробации авторской технико-экономической модели, в результате чего спрогнозированы ежегодные объемы добычи углеводородов, выбрано несколько схем транспортировки углеводородов и режимов налогообложения, рассчитаны необходимые капитальные и эксплуатационные затраты, выручка, а также показатели эффективности проекта для всех вариантов. В результате выбрана и обоснована наилучшая организационная схема транспортировки углеводородов с участков континентального шельфа.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В недрах российского континентального шельфа находятся значительные ресурсы углеводородов - более 11 млрд т (14 % от общероссийского показателя) начальных суммарных ресурсов нефти и более 74 трлн куб. м (29 % от общероссийского показателя) природного газа. Одной из сложнейших проблем для освоения этих ресурсов является проблема организации транспортировки углеводородов в связи со сложными природно-климатическими условиями и большой удаленностью большинства участков российского арктического и дальневосточного шельфа от традиционных добывающих регионов и от основных рынков сбыта углеводородов. В связи с этим особенно актуальной задачей является разработка алгоритма выбора доступных и экономически целесообразных схем транспортировки углеводородов от месторождений до рынков сбыта.
В результате проведенного исследования автором был разработан методический инструментарий по экономической оценке и выбору схемы транспортировки углеводородов в рамках проектов освоения ресурсов углеводородов континентального шельфа.
Для достижения поставленной цели автором были систематизированы доступные варианты транспортировки углеводородов с месторождений континентального шельфа и на их основе разработан алгоритм выбора схемы транспортировки углеводородов с шельфа в зависимости от ключевых параметров (глубина моря, удаленность от берега, природно-климатические условия). Данный алгоритм предназначен для использования специалистами по разработке углеводородных месторождений на этапе поиска и оценки ресурсов углеводородов в условиях ограниченности исходной информации. Этот алгоритм позволяет рассчитать диапазон удельных затрат на транспортировку углеводородов с различных участков российского шельфа в зависимости от ключевых параметров (глубина моря, удаленность от берега и природно- климатические условия). Результаты расчета удельных затрат на транспортировку шельфовых углеводородов на европейский и азиатский рынки сбыта позволяют выявить наиболее перспективные транспортные направления для транспортировки углеводородов с каждого участка российского континентального шельфа.
В результате исследования особенностей российского континентального шельфа автором был разработан методический подход для разделения участков российского континентального шельфа на группы по сложности освоения, основанный на учете ресурсных, климатических, геологических, инфраструктурных, экологических и технологических факторов. Составленная классификация может быть использована при определении размера налоговых льгот при разработке различных участков шельфа. В частности, сравнение авторской классификации участков российского континентального шельфа по сложности освоения с классификацией, используемой при определении налоговых льгот, предоставляемых государством недропользователям, разрабатывающим запасы углеводородов российского континентального шельфа показало, что в настоящее время повышенную категорию сложности получили участки шельфа на Каспийском и Карском морях, а пониженную - в Балтийском и Японском морях. Также эта классификация может быть использована специалистами нефтегазовых компаний при планировании транспортных направлений для экспорта углеводородов с российских шельфовых месторождений.
Автором была использована технико-экономическая модель оценки экономической эффективности транспортировки шельфовых углеводородов. Эта модель предназначена для использования на этапе экономического обоснования разработки месторождений и реализации проекта в целом. С помощью технико-экономической модели была рассчитана экономическая эффективность транспортировки шельфовых углеводородов для конкретного проекта с возможностью выбора схемы транспортировки углеводородов и режима налогообложения.
Для проекта освоения ресурсов углеводородов на шельфе Карского моря автором была проведена экономическая оценка доступных схем транспортировки углеводородов. В результате была выбрана и обоснована рекомендуемая организационная схема транспортировки углеводородов с шельфа Карского моря. Реализация проекта добычи углеводородов на шельфе Карского моря является наиболее эффективной при выборе схемы транспортировки углеводородов «танкеры-танкеры» в режиме действующей налоговой системы. Данная схема транспортировки углеводородов с шельфа предполагает использование танкеров-челноков для доставки добытых углеводородов на береговой комплекс, где происходит их хранение, подготовка к транспортировке и перегрузка в линейные танкеры большой вместимости для последующей транспортировки на рынки сбыта. Основные показатели эффективности проекта следующие:	чистый дисконтированный доход
3 130 млрд руб., внутренняя норма доходности 17 %.
В результате оценки экономической эффективности транспортировки шельфовых углеводородов с участков западноафриканского шельфа была выбрана и обоснована рекомендуемая организационная схема транспортировки углеводородов. Реализация проекта добычи углеводородов на западноафриканском шельфе является наиболее эффективной при выборе схемы транспортировки углеводородов «танкеры». Данная схема транспортировки углеводородов с шельфа предполагает хранение и подготовку к транспортировке добытых углеводородов непосредственно в море на специальных судах большой вместимости, с которых происходит отгрузка углеводородов в линейные танкеры большой вместимости для транспортировки на рынки сбыта. Основные показатели эффективности проекта следующие: чистый дисконтированный доход 3 916 млн долл., внутренняя норма доходности 23 %.
На российском континентальном шельфе успешно реализуются четыре проекта добычи углеводородов «Сахалин-1», «Сахалин-2», «Сахалин-3», «Приразломное месторождение», в которых применяются самые современные подходы к организации транспортировки углеводородов с шельфовых месторождений. Кроме того, российские нефтегазодобывающие компании ОАО «НК «Роснефть», ОАО «Газпром» и ОАО «НОВАТЭК» в настоящее время совместно с иностранными нефтегазодобывающими компаниями ExxonMobil, Statoil, Eni, Total, China National Petroleum Corporation разрабатывают технологическое и экономическое обоснование реализации проектов освоения различных участков российского континентального шельфа в Баренцевом, Карском и Охотском морях. Одним из наиболее сложных аспектов освоения шельфовых ресурсов углеводородов в этих морях является выбор схемы транспортировки углеводородов в связи со сложными природно- климатическими условиями, сложной ледовой обстановкой, большой удаленностью от прибрежных регионов и предполагаемых рынков сбыта. В этих условиях особую значимость приобретает предварительный анализ доступных и выбор экономически целесообразных схем транспортировки добытых на шельфе углеводородов.
Результаты настоящего исследования могут быть использованы при экономической оценке и выборе схем транспортировки углеводородов с месторождений российского континентального шельфа для новых российских шельфовых проектов добычи углеводородов.
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