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Актуальність дослідження. Провідною рисою сучасної освітянської системи в Україні є орієнтир на гуманізацію шкільної освіти. Передусім вона спрямована на виховання особистості, здатної до самовизначення, самоосвіти й саморозвитку. Тому в центрі уваги навчально-виховного процесу стоїть особистість дитини, її всебічний розвиток, розкриття її неповторної унікальності й індивідуальності.

Проблема адаптації дитини до навчання в школі традиційно вважається фахівцями однією з гострих проблем навчання. Це пов‘язано, з одного боку, з тим, що умови навчання в школі висувають високі вимоги до адаптаційних можливостей учнів, а з іншого – з тим, що освіта виконує винятково важливі соціальні функції.

Особливого значення набувають дослідження, обумовлені необхідністю розробки стратегії диференційованого підходу щодо розвитку дітей з урахуванням їх віку, статі, індивідуальних особливостей. Відповідно, перехід до гуманістичної парадигми в освіті обумовлює необхідність розробки та впровадження нових технологій навчання, які враховують індивідуальні особливості розвитку адаптаційних можливостей не тільки праворуких, а й ліворуких дітей.
Оптимальні педагогічні умови для реалізації потенційних можливостей дитини повинні створюватися не через форсоване раннє навчання, а через удосконалення способів навчання та розвитку з урахуванням специфіки мозкової організації пізнавальних процесів у дітей.
Фактор функціональної асиметрії великих півкуль головного мозку людини мало враховується в сучасній системі освіти, хоча його врахування могло б підвищити ефективність засвоєння учбового матеріалу учнями.

Функціональні асиметрії парних органів людини (рук, ніг, очей, вух) частково є зумовленими спадковістю, а частково – навчанням. Ступінь навантаження, наприклад, на ту або іншу руку зумовлює те, яка з двох півкуль головного мозку інтенсивніше функціонує на даний момент, що при постійних навантаженнях буде приводити до стійких змін у функціональній асиметрії півкуль мозку. Певною мірою можна сказати, що функціональна асиметрія – це звичка, закріплена на різних рівнях нервової регуляції.

За даними статистики, більша частина людства – праворукі, лише 5-12 % є ліворукими. Зарубіжні вчені зазначають, що кількість ліворуких збільшується. Дані російських авторів свідчать про те, що кількість ліворуких людей серед здорових дорослих не перевищує 5,5 %. Як зазначає нейрофізіолог                А.А. Айрапетянц, серед учнів 7-9 років у 1987 році було виявлено 13,3 % ліворуких хлопчиків і 10 % ліворуких дівчаток, у 14 років їх уже було 4,4 % серед хлопчиків і 4,1 % серед дівчаток, тобто в середній ланці залишається дуже мала кількість дітей, які відстояли своє право на ліворукість. За даними російських учених, останнім часом число ліворуких дітей у початковій школі складає 15-23 %.

Проте в нашому суспільстві протягом багатьох років ця проблема вважалася надуманою. Наслідки її ігнорування – безумовні втрати у фізичному та психічному здоров‘ї людей, а також недооцінені обдарування, невиявлені здібності.

Разом з тим, стан психосоматичного здоров‘я учнів України має виражену негативну динаміку, а кількість учнів, віднесених за станом здоров‘я до спеціальної медичної групи, збільшилася за останні роки майже вдвічі. За даними МОЗ України, до 90 % дітей мають захворювання серцево-судинної системи, опорно-рухової системи, неврози тощо.

Психічне здоров‘я ліворуких дітей українські вчені почали досліджувати у 80-ті роки ХХ століття. Було встановлено, що ліворуких або схильних до ліворукості дітей досить багато – 10-12 % від загальної кількості дошкільників. Перед початком навчання в школі та після першого класу їхня кількість зменшувалася до 4 %. До десятого класу кількість таких дітей становила 1 %.

Таким чином, у Києві на початку 2002 року науково-дослідним інститутом соціальної та судової психіатрії МОЗ України було проведено семінар «Ліворукі діти: медико-соціальний та психолого-педагогічний супровід».У вступній доповіді А.П. Чуприкова (головного психіатра МОЗ України) повідомлялося про позитивні наслідки боротьби з переучуванням ліворуких дітей в Україні, про більш лояльне ставлення до даної категорії дітей. Також відзначалося, що й нині в Україні відсутні ґрунтовні розробки щодо проблеми ліворукості при створенні індивідуальних програм навчання та виховання.

У зв‘язку з цим, вивчення психологічних особливостей, що сприяють ефективній учбовій діяльності, а отже, й підвищують адаптаційні можливості ліворуких учнів початкової ланки, може стати вагомим доробком у вивченні даної проблеми.

Дослідження адаптаційних можливостей, як напрямок вітчизняної психолого-педагогічної науки, беруть свій початок у працях Л.С. Виготського, О.М. Леонтьєва, С.Л. Рубінштейна. Вказаний аспект опосередковано розглядався в галузі встановлення взаємозв‘язку індивідуально-психологічних особливостей та функціональної асиметрії дорослих людей (С.Є. Волошенко, В.Н. Клейн, О.Р. Лурія, В.А. Москвін, Є.Д. Хомська, А.П. Чуприков та ін.), особливостей психологічної адаптації ліворуких дітей та соціально-психологічних факторів її ефективності (М.М. Безруких, Н.Н. Брагіна,           Т.А. Доброхотова, М.Г. Князєва, С.Д. Максименко, А.В. Семенович,             А.П. Чуприков), в той час залишається поза межами наукового й емпіричного обґрунтування особистість ліворукого учня з її адаптаційними можливостями в учбовій діяльності.
Вважаємо, що для вирішення окресленої проблематики потрібно по-новому, з позиції врахування існуючих напрацювань у психології вивчення функціональної асиметрії людини (Т.В. Ахутіна, Н.Н. Брагіна, Г. Дейч,          Т.А. Доброхотова, В.П. Леутін, О.Р. Лурія, О.І. Ніколаєва, А.В. Семенович,        Е.Г. Симерницька, С. Спрингер, А.П. Чуприков та ін.) та теоретико-емпіричних даних дослідження психологічної адаптації (Б.Г. Ананьєв, М.М. Безруких,              М.Р. Бітянова, Л.С. Виготський, Н.І. Гуткіна, В.В. Давидов, В.П. Зінченко,        О.М. Леонтьєв, Н.Г. Лусканова), що має певну історію концептуальних розробок у прикладних галузях психології (І.А. Аршавський, Ю.З. Гільбух,        Я.Л. Коломинський, С.Д. Максименко, А.Л. Сиротюк, А.В. Фурман,               А.П. Чуприков), розглянути психологічні особливості та адаптаційні можливості ліворуких дітей, які недостатньо висвітлені у психологічних дослідженнях.

Очевидна актуальність цих проблем і їх недостатня розробленість зумовила вибір теми даного дослідження: ”Психологічні особливості та адаптаційні можливості ліворуких дітей в учбовій діяльності“.

Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Робота входить до плану науково-дослідних робіт кафедри психології Інституту історії та філософії педагогічної освіти Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова за науковим напрямом «Теорія та технологія навчання і виховання в системі народної освіти» і затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету                                   ім. М.П. Драгоманова (протокол №6 від 3 березня 2005 року). Тема узгоджена з бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №6 від 14 червня 2005 року).

Мета дослідження полягає у теоретичному та емпіричному вивченні психологічних особливостей та адаптаційних можливостей ліворуких дітей і розробці профілактичних та корекційно-розвивальних заходів щодо підвищення ефективності розвитку адаптаційних можливостей ліворуких дітей в процесі учбової діяльності.

В основу дослідження покладено припущення про те, що мануальна асиметрія людини є одним із чинників, що впливають на адаптаційні можливості ліворуких дітей молодших класів. Ліворукі учні відрізняються від праворуких психологічними особливостями учбової мотивації, мислення, тривожності та самооцінки. Відповідно, корекція та розвиток вище вказаних психологічних особливостей підвищує адаптаційні можливості дитини в учбовій діяльності.
Для досягнення мети дослідження і перевірки висунутої гіпотези було сформульовано наступні завдання:

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз психологічних особливостей та адаптаційних можливостей ліворуких дітей.

2. Вивчити психологічні особливості ліворуких школярів початкових класів (учбова мотивація, мислення, тривожність та самооцінка) та їх вплив на адаптаційні можливості учнів в учбовій діяльності.

3. Розробити та апробувати корекційно-розвивальну програму і психолого-профілактичні рекомендації для вчителів та батьків з розвитку адаптаційних можливостей ліворуких дітей у процесі учбової діяльності.

Об‘єкт дослідження - феномен ліворукості у психічному розвитку дитини.

Предмет дослідження – психологічні особливості та адаптаційні можливості ліворуких молодших школярів в оволодінні учбовою діяльністю.

Методи дослідження. Відповідно до визначених завдань застосовувалися наступні методи дослідження: теоретичні: аналіз і систематизація науково-теоретичних та методичних джерел; класифікація, систематизація, узагальнення; емпіричні: спостереження, бесіда, анкетне опитування, метод експертних оцінок, вивчення шкільної документації та продуктів діяльності учнів, активні методи навчання; стандартизовані опитувальники, проективні методики; методи обробки та інтерпретації даних (якісні та кількісні із застосуванням методів математичної статистики). У ході емпіричного дослідження основним став метод психолого-педагогічного експерименту, що складався з констатувального, формувального та контрольного етапів. На кожному етапі застосовувався комплекс спеціальних методик: “Луганський сенсибілізований опитувальник” для визначення мануальної домінантності, методика для оцінювання рівня шкільної мотивації й адаптації (Н.Г. Лусканової), методика для виявлення індивідуальних відмінностей мислення учнів (С.Д. Максименка), для оцінки змін, які відбуваються в інтелектуальному, творчому і особистісному розвитку були використані методики П.Торренса і Дж. Гілфорда (в адаптації Є.І. Щебланової і І.С. Авєріної), методика для визначення ситуативної тривожності                 (Ч.Д. Спілбергера – Ю.Л. Ханіна), для визначення профіля латеральної організації моторних функцій використовувалась проба Аннет, опитувальник для визначення мануальної асиметрії (МА) (М.Г. Князєвої -                           М.Ю. Вільдавського), методика “Неіснуюча тварина” для дослідження актуального психічного стану дітей та їх самооцінки (М.З. Друкаревич), проективна методика “Символічні завдання для визначення “Соціального “Я” (Б. Лонге, Р. Зіллера, Р. Хендерсона). Обробка експериментально отриманих даних здійснювалася за допомогою програмного забезпечення Microsoft Excel з використанням методів математичної статистики.

Теоретико-методологічною основою дослідження стали культурно-історична теорія Л.С. Виготського, розвинута й узагальнена в працях              І.В. Дубровіної, Д.Б. Ельконіна, О.М. Леонтьєва; теорія навчання і розвитку   Г.С. Костюка, реалізована в генетичній психології С.Д. Максименком, працях Г.О. Балла, І.Д. Беха, М.Й. Боришевського, Т.М. Титаренко; дослідження функціональної асиметрії мозку (ФАМ) в працях Н.Н. Брагіної,                      Т.А. Доброхотової, Г. Дейча, В.В. Клименка, О.Р. Лурії, Р. Сперрі, С. Спрінгера, Є.Д. Хомської, А.П. Чуприкова; теорія еволюційного змісту асиметрії           В.А. Геодокяна; положення про природу й сутність адаптації в роботах        М.О. Агаджаняна, Б.Г. Ананьєва, Ю.З. Гільбуха, О.М. Кокуна, Б.Ф. Ломова, А.Г. Маклакова; положення про зміст та трансформаційні ознаки адаптації школярів до навчання І.А. Аршавського, М.М. Безруких, М.Р. Бітянової,       С.П. Єфимової, Н.Г. Лусканової, А.В. Семенович; положення про дисфункції соціо- і психогенезу Ю.А. Александровського, Ф.Б. Березіна, Г.М. Бреслава,               О.І. Захарова; положення психодіагностики та корекції що розроблялись          А. Анастазі, Л.Ф. Бурлачуком, М.Ю. Вільдавським, М.Г. Князєвою,               С.Л. Коробко, О.І. Коробко, Р.В. Овчаровою.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в теоретичному та емпіричному обґрунтованні психологічних особливостей та адаптаційних можливостей ліворуких дітей в учбовій діяльності; з‘ясованні своєрідністі таких психологічних особливостей, як учбова мотивація, мислення, рівень тривожності, самооцінка ліворуких молодших школярів, які й складають систему їх адаптаційних можливостей;обґрунтуванні психолого-педагогічних умов і корекційно-розвивальних заходів щодо підвищення ефективності розвитку адаптаційних можливостей учнів початкових класів у процесі навчання; апробації корекційно-розвивальної програми (з включенням комплексу вправ по кінезіологічній програмі для розвитку міжпівкульних зв‘язків) щодо розвитку адаптаційних можливостей ліворуких дітей в учбовій діяльності; з‘ясуванні психологічного змісту адаптації ліворуких учнів до і після занять за корекційно-розвивальною програмою.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що модифікована автором корекційно-розвивальна програма (Є. Александровської,                        Н. Куренкової) може використовуватися вчителями початкових класів та шкільними психологами для роботи з ліворукими дітьми, які переживають труднощі адаптації в учбовій діяльності; програма розвитку адаптаційних можливостей ліворуких дітей молодших класів, спрямована на розвиток та вдосконалення комунікативних навичок, уважності, просторових уявлень, формування розумового плану дій та мовленнєвих функцій, розвиток продуктивності психічної діяльності. Теоретичні та експериментальні результати дослідження можуть бути використані у процесі підготовки майбутніх психологів та педагогів у курсах “Загальна психологія”, “Вікова і педагогічна психологія”, “Диференційна психофізіологія”.
Впровадження результатів дослідження здійснювалося у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи І-ІІІ ступеня №13 м. Суми (довідка №12 від 12.02.2007р.), а також в навчальних курсах підготовки практичних психологів в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (довідка №65 від 03.10.2008 р.).

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися на наукових та науково-практичних конференціях і семінарах: звітній науково-практичній конференції НПУ ім. М.П. Драгоманова, присвяченій 170-річчю                                         М.П. Драгоманова (м. Київ, 2005); Першому Всеукраїнському конгресі психологів, присвяченому 60-річчю Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України (м. Київ, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції “Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми” (м. Київ, 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми психологічної служби системи освіти” (м. Суми, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції “Генеза буття особистості”, присвяченій ювілею наукової та педагогічної діяльності академіка                 С.Д. Максименка (м. Київ, 2006); ІІ-ій міжнародній науково-практичній конференції “Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми” (м. Київ, 2007); Міжнародній науковій конференції “Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій”        (м. Суми, 2008); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Освітні інновації: філософія, психологія, педагогіка” (м. Суми, 2008), а також на звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу та аспірантів НПУ імені М.П. Драгоманова (2006 – 2007рр.), засіданнях кафедри психології Інституту історії та філософії педагогічної освіти НПУ імені                   М.П. Драгоманова (2004 - 2007 рр.).

Публікації. Основні теоретичні положення та результати експериментального дослідження й висновки відображено в 8 публікаціях, серед яких 5 у наукових фахових виданнях, що входять до переліку, затвердженого ВАК України.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено теоретичне узагальнення і емпіричне дослідження психологічних особливостей та адаптаційних можливостей ліворуких дітей молодших класів в учбовій діяльності. Отримані в результаті дослідження теоретичні та емпіричні дані свідчать про досягнення мети дослідження, вирішення дослідницьких завдань і дають змогу сформулювати наступні висновки.

1. Як найбільш суттєві теоретико-методологічні аспекти дослідження феномену ліворукості в учбовій діяльності було визначено взаємозв‘язок функціональної асиметрії з індивідуально-психологічними дітей молодшого шкільного віку, з специфікою становлення функціональної асиметрії мозку, проаналізовано труднощі суб‘єктивного й об‘єктивного характеру ліворуких дітей в учбовій діяльності, виявлено психологічні передумови процесу адаптації та адаптаційні можливості ліворуких школярів. Ефективність учбової діяльності ліворуких молодших школярів зумовлена факторами, які впливають на успішність адаптації, упорядкування змісту яких дає змогу стверджувати, що адаптаційні можливості – це індивідуально-психологічні характеристики людської індивідуальності (самооцінка, психічна стійкість, рівень інтелекту, соціальна референтність тощо), які забезпечують здатність до виховання, навчання в школі ліворуких дітей, а тож до різноманітних вимог життєдіяльності, спрямовуючи поведінку особистості.

2. Виявлено, що рівень адаптації підвищується чи знижується під впливом виховання, навчання, умов і способу життя, а полегшують чи утруднюють адаптацію її особистісні особливості, вибір цілей і потреб, рівень вербального інтелекту і культури, емоційної експресії і міжособистісних стосунків.

Установлено закономірність факторів, які впливають на успішність адаптації, і факторів, які негативно впливають на процес виконання діяльності. Як результат негативного впливу, виникнення у ліворуких дітей з врахуванням їх індивідуальних особливостей, негативних функціональних станів – стресу, нервово-психічної напруги, емоційної збудженості, втоми. 

Успішність психологічної адаптації зумовлюється психологічною готовністю дитини до системного подолання труднощів, які є невід’ємною частиною навчально-виховного процесу. Адаптація дитини до школи обумовлюється багатьма факторами, а саме: умовами виховання в родині, методами організації навчально-виховної роботи вчителя, особливостями психічного розвитку ліворукої дитини, сформованістю необхідних вмінь і навичок, емоційно-вольовим станом тощо.

3. Аналіз результатів дослідження засвідчив, що найнижчий рівень адаптації та мотивації є характерним для ліворуких учнів, найвищий – для праворуких. Група амбідекстрів займає проміжне становище за даними показниками. Це пояснюється впливом недиференційованих методів навчання щодо зазначених категорій дітей.

Виявлено, що ліворукі діти відрізняються більш низькою успішністю в загальноосвітній школі. Найбільш успішно навчаються амбідекстри й праворукі учні. Це пов‘язано з тим, що деякі психічні функції в ліворуких формуються повільніше й пізніше.

Найвищі сумарні показники творчого й логічного мислення характерні для амбідекстрів. Для даного типу МА властива найбільш гармонічна робота обох півкуль головного мозку.

4. Виявлено кореляційний зв‘язок між показниками МА та тривожністю: зі збільшенням показників активності правої півкулі збільшується рівень тривожності; зі збільшенням показників активності лівої півкулі рівень тривожності зменшується. Встановлено, що високий рівень тривожності ліворуких учнів є свідченням їх емоційної напруги, нервозності, що в свою чергу, викликає порушення уваги і тонкої координації. Поєднання високого рівня тривожності з високою мотивацією досягнення обумовлює дезорганізацію поведінки, як наслідок надмірної емоційної напруги, які в свою чергу не сприяють цілеспрямованій діяльності, однак приводять до хаотичної поведінки. Цей висновок підтверджується тим, що ліворукі діти погано справляються зі складними психомоторними і логічними завданнями.

Результати дослідження актуального психічного стану й самооцінки учнів молодших класів із різним типом МА показали, що найбільш адаптованою до учбової діяльності є група амбідекстрів, далі слідують праворукі учні, у свою чергу, найменш пристосованими до процесу навчання є ліворукі школярі. Ліворукі учні через свій психофізіологічний розвиток є більш чутливими, мають знижені можливості адекватно реагувати на ситуацію та знаходити вихід у ситуації фрустрації, більш схильні до самозвинувачення, потребують допомоги в складних життєвих ситуаціях, виявляють занижену самооцінку та невпевненість у собі.
Отримані дані актуалізують питання необхідності розвиваючої і профілактичної роботи, спрямованої на своєчасний розвиток внутрішньо-і міжпівкульних зв‘язків і синхронної мисленнєвої діяльності. У зв‘язку з цим нами запропоновано розвиваючу корекційну програму щодо розвитку адаптаційних можливостей ліворуких дітей молодших класів в учбовій діяльності.

5. Модифікована автором та впроваджена в систему роботи шкіл корекційно-розвивальна програма щодо підвищення адаптаційних можливостей ліворуких дітей молодшого шкільного віку дозволяє рекомендувати її для підготовки майбутніх вчителів, психологів та для підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.
Зафіксовані зміни виявились у покращенні успішності школярів, зростанні їхньої допитливості, позитивній емоційності в процесі учбової діяльності, збільшенні самостійності, ініціативності, а також сумлінності, старанності й наполегливості.

Учні стали більш відкритими, у них посилився мотив досягнення успіху, збільшилась активність, з‘явилась впевненість у собі, здібність адекватно оцінювати результати своїх дій, покращились успіхи в навчанні.

Психологічна профілактика орієнтована на підвищення культури з однолітками та надання їм допомоги в виробленні послідовних і прийнятних вимог до ліворуких дітей; удосконалення освітянської роботи вчителів, гуманізацію міжособистісних відносин в класі, створення сприятливого клімату в колективі, підвищення психолого-педагогічної компетентності вчителів.
Проведена на основі теоретичного і психологічного аналізу кваліфікація труднощів, які виникають у ліворуких дітей, дозволяє розробити адекватну методику розвитку, яка допоможе їм адаптуватися в зовнішньому світі. При проведенні відповідних формувальних занять, ліворукі учні здатні, завдяки своєму психологічному статусу, до вирішення таких проблем, які праворуким не під силу, тобто вони набагато краще справляються з ситуаціями, де потрібно прикласти максимум інтуїції й винахідливості.
6. Покладене в основу дослідження припущення про те, що мануальна асиметрія людини є одним із чинників, що впливають на адаптаційні можливості ліворуких дітей молодших класів, знайшло своє підтвердження. Було встановлено, що ліворукі учні відрізняються від праворуких психологічними особливостями учбової мотивації, мислення, тривожності та самооцінки. Розвиток вище вказаних психологічних особливостей, після завершення експериментальної програми, підвищив адаптаційні можливості ліворуких дітей в процесі учбової діяльності.
Для подальшого вивчення проблеми вважаємо перспективними дослідження адаптаційних можливостей ліворуких учнів в контексті таких особистісних чинників, як індивідуально-типологічні характеристики школяра. Важливим є вдосконалення конкретних форм і методів психопрофілактики труднощів адаптації ліворуких дітей. Психологічний супровід має бути орієнтований на формування оптимістичної перспективи для кожного учня. 
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