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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних умовах рівень економічного розвитку країни визначається безпосередньо досягненнями науки й техніки та ступенем їх використання, тобто рівнем інноваційних процесів. Останні мають вплив на різні аспекти загальнодержавного розвитку. 

Україна має значний науково-технічний потенціал, однак він слабо орієнтований на реалізацію конкретних інновацій у всіх секторах економіки. Подолання відставання практично у всіх галузях і виробництвах потребує рішучих дій держави. 
Сьогодні тільки держава здатна припинити руйнування наявного науково-технічного потенціалу в Україні, забезпечити формування необхідних для науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт (НДДКР) обсягів фінансових та інших видів ресурсів і направити їх за допомогою державних програм на пріоритетні напрямки науково-технічного прогресу. 

Актуальність дослідження зростає в умовах розширення повноважень регіональних органів управління в здійсненні науково-технічної та інноваційної політики на місцях, починаючи з вдосконалення відповідних складових діючого механізму державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в регіоні і завершуючи вирішенням оперативних питань поточної діяльності з реалізації науково-технічних та інноваційних розробок у виробництві. 

Проблеми державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності розглянуто в працях учених А.Абалкіна [1], О.Амоши [4],   А.Гальчинського [25], В.Гейця [25, 26], В.Дорофієнка [43-46], В.Колосюка [43, 42, 103], В.Кузіна [109, 110], Б.Малицького [115], І.Михасюка [121], В.Пілюшенка [145], С.Поважного [146, 147], В.Соловйова [170], Д.Стеченка [173, 174], Л. Федулової [180-183], Я.Яцківа [203], крім того в цих працях досліджено широке коло теоретичних і практичних проблем підвищення ефективності виробництва в результаті здійснення науково-технічної та інноваційної діяльності. 

Зарубіжні дослідники П.Друккер [47], П.Завлін [57], Д.Кокурін [102], Б.Твіс [175, 209], Р.Портер [152], Й.Шумпетер [198] розвинули сучасну теорію економічних відносин, що відображають інноваційний характер підприємництва у виробничій сфері.
Проте проблему формування ефективної системи державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності на державному і, особливо, на регіональному рівнях не можна розглядати як повністю вирішену. 

У сучасних умовах існує потреба подальшого вдосконалення державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності, потребує збільшення уваги регіональний інноваційний розвиток, оскільки саме регіони відіграють провідну роль у мобілізації науково-дослідних зусиль, у стимулюванні інноваційної активності суб’єктів господарювання. Це й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління, а також договору про наукову і творчу співдружність між кафедрою менеджменту у невиробничій сфері і відділом проблем ефективного використання виробничого потенціалу Інституту економіки промисловості НАН України в 2000-2006 роках. За участю здобувача були виконані дослідження за темою 99.06.01 „Інноваційний і стратегічний менеджмент у регіональному управлінні” (номер держреєстрації 0102U001295) та з 2004 року 99.06.01 „Науково-методичні засади державного управління інноваційними процесами” (номер держреєстрації 0104U009990). У межах цих тем автором досліджувалися структура, стан і тенденції розвитку науково-технічного та інноваційного потенціалу, особливості державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в Україні та регіонах.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо розвитку механізмів державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в сучасних умовах.

 Для досягнення поставленої мети в роботі поставлені і розв’язані такі завдання: 

визначено сутність та особливості інноваційного процесу як об’єкту державного регулювання;

досліджено особливості державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в контексті зарубіжного досвіду; 

з’ясовано роль держави у вирішенні проблем розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності;

проаналізовано умови розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності та визначено стратегічні напрямки, на основі яких необхідно формувати державну науково-технічну та інноваційну політику;

обґрунтовано  методи визначення необхідних обсягів фінансових коштів на розвиток науково-технічної діяльності в цілому по країні та по окремій науково-дослідній організації;

досліджено особливості механізму реалізації державної селективної науково-технічної та інноваційної політики;  

розроблено концептуальні засади розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності;

визначено структурні складові механізму державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності, кожна з яких вирішує певне коло проблем та запропоновано напрямки вдосконалення економічного механізму регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в регіоні.

Об'єктом дослідження є процеси державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності.

Предметом дослідження є комплекс методів та заходів щодо розвитку механізмів державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною базою дослідження є теоретичні положення, які були накопичені в результаті економічних та соціальних реформ в Україні, а також у країнах ближнього та дальнього зарубіжжя, результати фундаментальних досліджень вітчизняних і зарубіжних учених з питань розробки елементів механізму державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності. 

Реалізація поставлених завдань дисертації здійснювалася за допомогою методів: аналізу і синтезу при дослідженні державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в контексті зарубіжного досвіду; статистичного аналізу, порівняння та узагальнення при дослідженні стану і тенденцій розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності; економіко-математичного та графічного аналізу при обґрунтуванні методів визначення необхідних обсягів фінансових коштів на розвиток науково-технічної діяльності; порівняльного економічного аналізу при визначенні та аналізі складових механізму державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності; логічного узагальнення результатів при формулюванні висновків.

Інформаційну базу дослідження становлять Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів, статистичні данні Державного Комітету статистики України, Донецького обласного управління статистики, звітна документація Донецької обласної державної адміністрації, матеріали міжнародних і українських наукових конференцій та результати особистих досліджень.
Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні  теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо розвитку механізмів державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності, сутність яких полягає у визначенні комплексу методів та заходів впливу держави на ефективний розвиток науково-інноваційної сфери. 
Наукова новизна результатів дослідження полягає в наступному:

вперше:

обґрунтовано необхідність реформування системи державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в контексті запропонованих концептуальних засад розвитку цієї діяльності; 

вдосконалено:

методи визначення необхідних обсягів фінансових коштів на науково-технічну діяльність на базі статистичних тенденцій розвитку відповідних процесів, виходячи з відсоткової частки витрат порівняно з обсягом валового внутрішнього продукту країни; питомих витрат в грошовому виразі на одного мешканця країни; питомих витрат в грошовому виразі на одного науковця науково-технічної сфери; середньої заробітної плати одного наукового співробітника;

економічний механізм державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в регіоні за рахунок посилення ролі податкового стимулювання, пільгового кредитування, розвитку лізингового підприємництва та формування ефективного фондового ринку;

одержали подальшого розвитку:

поняття інноваційної політики як державного регулювання інноваційного процесу, складовими якого є науково-технічна діяльність, створення інновацій, виробництво нових товарів та їх функціонування на ринку;

визначення ролі держави як об’єктивного процесу у формуванні стимулів, які не завжди може надати ринок для розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності;

теоретичні положення щодо визначення особливостей державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в контексті зарубіжного досвіду, заснованих на принципах визначення ключових інновацій і законодавчо закріпленої економічної підтримки з боку держави;

визначення структурних складових механізму державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності на обґрунтованих теоретичних засадах;

напрямки формування державної науково-технічної та інноваційної політики;

механізм реалізації селективної науково-технічної та інноваційної політики  на основі формування системи її ресурсного забезпечення, яка повинна будуватися на багатоканальній основі.

Практичне значення результатів дисертаційної роботи полягає у вдосконаленні методів визначення необхідних обсягів фінансових коштів на розвиток науково-технічної діяльності, у вдосконаленні економічного механізму державної підтримки науково-технічної та інноваційної діяльності в регіоні за рахунок посилення ролі податкового стимулювання, амортизаційної політики, пільгового кредитування.

Отримані в ході дослідження висновки і конкретні пропозиції щодо розвитку механізмів державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності використовуються відповідними  підрозділами   Донецької   обласної   державної   адміністрації   (довідка № 01-01307-17я/03 від 16.02.07). 

Результати досліджень щодо вдосконалення методів визначення необхідних обсягів фінансових коштів на розвиток науково-технічної діяльності використовуються в практичній діяльності Макіївського науково-дослідного інституту з безпеки робіт в гірничій промисловості (довідка № 01/7403 від 14.12.06) та технологічного парку «Вуглемаш» (довідка № 01/537 від 17.10.06). 

Теоретичні розробки автора, практичні висновки і пропозиції  дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Донецького державного університету управління при викладанні дисциплін «Менеджмент у науково-технічній діяльності» та «Проблеми менеджменту у науково-технічній діяльності» (довідка № 01-12/4 від 04.01.2007).

Наведені довідки подані в додатку А.
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, результати, висновки і рекомендації дослідження є результатом самостійно проведених досліджень автора в області розвитку механізмів державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності. З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, в дисертації використані лише ті положення, які належать особисто дисертанту. 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідалися, обговорювалися і отримали позитивну оцінку на наукових семінарах кафедри „Менеджмент у невиробничій сфері” Донецького державного університету управління (2003-2006 рр.); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Державне регулювання економіки і місцеве самоврядування” (м. Дніпропетровськ, 2003 р.),  VII Міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта” (м. Дніпропетровськ,  2004 р.), ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції „Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів   державного   регулювання   соціально-економічних   процесів”    (м. Святогірськ,  2006 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 16 наукових працях, серед яких 1 монографія,  9 статей у фахових збірниках наукових праць, 3 публікації у збірниках матеріалів наукових конференцій, 3 – в інших видавництвах та 1 навчальному посібнику. Загальний обсяг 16,1 д.а., особисто автору належить  5,55 д.а.

ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і дано нове рішення наукової задачі щодо розвитку механізмів державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності шляхом розробки теоретичних положень і практичних рекомендацій, сутність яких  полягає у визначенні комплексу методів та заходів впливу держави на ефективний розвиток науково-інноваційної сфери. 
 Основні результати і висновки полягають у наступному:

1. У результаті комплексного аналізу теоретичних основ державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності визначено, що сьогодні в Україні та регіонах не створено адекватних потребам розвитку економіки механізмів регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності. Головною проблемою тут є рівень втручання держави в дію ринкових механізмів, які формують економічне середовище інноваційного процесу. 

2. Встановлено, що науково-технічна діяльність як об’єкт державного регулювання знаходиться у тісному зв'язку із соціально-економічним середовищем, а місце і роль інноваційної політики в структурі державного регулювання економіки визначаються особливостями інноваційного процесу. Визначено, що інноваційна політика як державне регулювання інноваційного процесу охоплює всі його складові: науково-технічна діяльність, створення інновацій, виробництво нових товарів і послуг та їх функціонування на ринку. 

3. Визначено, що до особливостей реалізації науково-технічної та інноваційної політики у високорозвинених країнах з ринковою економікою відносяться різні за обсягом частки витрат на наукові дослідження і розробки у валовому національному продукті, а також реалізація ефективних адміністративних та економічних механізмів регулювання, заснованих на наступних принципах: галузевий і предметно-тематичний підхід держави до ключових інновацій, законодавчо закріплена економічна і політична підтримка інновацій з боку держави.

4. Зазначено, що у сучасних умовах характер науково-технічної та інноваційної  діяльності в Україні і регіонах вимагає постій​ного втручання держави у процес її розвитку, отже підвищення ролі держави розглядається як об'єктивний процес, оскільки для того, щоб сформувалися умови, при яких вигідна науково-технічна та інноваційна діяльність, необхідні додаткові стимули, які не завжди ринок може надати.

5. Показано, що певні передумови для створення інноваційної моделі розвитку Україна вже має, але інноваційні процеси носять стихійний та суперечливий характер, а основними факторами, що гальмують розвиток науково-інноваційної сфери є недостатній рівень державного фінансування, відсутність необхідних грошових витрат на НДДКР у замовників, високі кредитні ставки банківських установ, недосконалість законодавчої бази у податковій сфері.

Запропоновано стратегічні напрямки, які повинна включати державна науково-технічна та інноваційна політика для досягнення високого рівня ефективності використання наукових знань та інновацій.

6. Обґрунтовано методи визначення необхідних обсягів фінансових коштів на науково-технічну діяльність виходячи з: відсоткової частки витрат в обсязі валового внутрішнього продукту країни та прогнозованої тенденції його зростання і частки питомих витрат на НДДКР; світового досвіду питомих витрат в грошовому виразі на одного мешканця країни з урахуванням прогнозу зміни чисельності населення країни; питомих витрат в грошовому виразі на одного працівника науково-технічної сфери, що базується на доцільній чисельності наукового персоналу і питомих витратах на одного працівника на підставі економічних розрахунків і бюджету; середньої заробітної плати одного наукового співробітника з урахуванням прогнозних розрахунків середньої заробітної плати по країні і частки фонду заробітної плати в загальному обсязі витрат на НДДКР.

7. Аналіз механізму формування державної науково-технічної та інноваційної політики показав, що система стратегічного управління інноваційним розвитком в Україні потребує вдосконалення, основи селективної науково-технічної політики не достатньо розроблені, тому запропоновано формувати підходи до визначення технологічних пріоритетів на основі базових критеріїв та напрямків вдосконалення механізму формування і реалізації селективної науково-технічної та інноваційної політики.

8. Розроблено концептуальні засади розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності, в яких наведено основні заходи з виводу науково- інноваційної сфери з кризового стану, обґрунтовано необхідність реформування системи державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності, основою якої має стати центральний орган державного регулювання, спроможний виконувати стратегічні функції державного регулювання, а на регіональному рівні ці функції повинно виконувати відповідне управління облдержадміністрації.

9. У структурному відношенні механізм державного регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в роботі визначено як сукупність механізмів, кожен з яких вирішує певне коло проблем розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності. Їх поділено за такими напрямками: правовий, організаційний, економічний, фінансовий, кадровий та інформаційний. Запропоновано напрямки удосконалення економічного механізму регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в регіоні за рахунок посилення ролі податкового стимулювання та пільгового кредитування, формування ефективного фондового ринку для залучення інвесторів в інноваційну сферу регіону, що сприятиме розвитку регіональної інноваційної інфраструктури та активізації інноваційної діяльності підприємств регіону. 

Комплексне впровадження усіх запропонованих заходів спрямованих на удосконалення механізмів державного регулювання науково-технічною та інноваційною діяльністю забезпечить не лише позитивні зрушення у цих сферах, але й сприятиме переходу України на інноваційну модель розвитку.
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