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Вступ

Актуальність теми. На сьогоднішній час прорив в економіці України, підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств і виробленої ними продукції з метою подолання економічного відставання від розвинутих країн неможливі без здійснення інвестицій, у першу чергу, в інноваційний розвиток виробничої сфери.

Аналіз процесів, що відбуваються в економіці України, свідчить про те, що існуючий розрив між Україною і провідними в економічному відношенні країнами продовжує збільшуватися, а це вже загрожує системним відривом національної економіки від передових розвинутих країн.

Одним зі шляхів подолання існуючого кризи є стимулювання інвестиційної та інноваційної активності, удосконалення механізмів залучення інвестицій, підвищення їх сприйнятливості, якнайповніше й всебічне використання закладеного в них потенціалу.
Значний внесок у розвиток теоретичних аспектів управління й вирішення проблем підвищення ефективності діяльності промислових підприємств зробили вітчизняні й зарубіжні вчені: О. Амоша, В. Беренс, Р. Брейлі, І. Бланк, В. Геєць, М. Бугаков, С. Глазьєв, В. Гончаров, В. Глухов, К. Друрі, Ю. Дейнека, П. Друкер, Д. Задихайло, В. Залунін, С. Іванов, М. Ільїн, В. Ковальов, М. Мескон, Р. Манн, Т. Момот, І. Падерін, М. Портер, М. Рогоза, К. Салига, А. Семенов, В. Ткаченко, Р. Тян, С. Ушацький, С. Федоренко, Д. Хан, Б. Холод, Н. Чумаченко та ін.
Пожвавлення інвестиційної активності промислових підприємств, що становлять основу вітчизняної економіки, є головною умовою й ознакою початку підйому економіки, оскільки тільки ефективні інвестиції у відновлення виробничої бази уможливлюють підвищення конкурентоспроможності продукції, кількісне і якісне зростання виробництва.

Щодо конкретних підприємств, інвестиційна діяльність і механізми інвестування покликані забезпечити залучення інвестиційних ресурсів для реалізації існуючих і потенційних ринкових можливостей інноваційно-інвестиційного розвитку з метою завоювання міцних позицій на ринку, сталого розвитку в рамках проголошеної місії мотивації діяльності, що забезпечують збільшення капіталу підприємства (акціонерів).

Ефективність інвестиційної діяльності, процеси інвестування окремих господарських суб’єктів не можна розглядати у відриві від зовнішнього середовища, як суто внутрішній процес. Для ефективної реалізації інвестиційного проекту (ІП) підприємствам необхідне ефективно налагоджене функціонування інвестиційного комплексу в країні й у регіонах. Під цим комплексом розуміється система підприємств і організацій, що забезпечують у виробництві необхідні нерухомі основні фонди, достатні для нормальної діяльності підприємств і організацій усіх видів діяльності в національному господарстві.

Одним з важливих етапів є розробка інноваційно-інвестиційного проекту та оцінка його ефективності. У зв’язку з цим виникають такі проблеми, як недостатність інформації, різноманітність альтернативних варіантів подій і багатокритеріальність оцінки ефективності, урахування ризиків і темпів інфляції. Вирішення цих проблем слід шукати: в розробці можливих альтернативних варіантів розвитку подій і використанні статистичного (імовірнісного) підходу при оцінці ефективності інноваційно-інвестиційного проекту; використанні сучасних методів оцінки; ретельному врахуванні вихідних параметрів; розрахунках релевантного грошового потоку і його складових, що впливають на результати оцінки ефективності проекту. 

Незважаючи на те, що теоретико-методичні засади економічної оцінки ефективності викладено в працях багатьох учених, теорія й практика потребують подальшого їх розвитку.

Актуальність теми дисертаційної роботи визначається саме вищевказаними проблемами, вирішення яких дозволить підвищити реалістичність оцінки ефективності прийнятих інвестиційних рішень.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Державного вищого навчального закладу «Придніпровська державна академія будівництва й архітектури» за темами:  «Розробка системи управління підприємствами на основі фінансового планування та контролінгу» (номер державної реєстрації 0106U006610), у рамках якої здобувачем виконано дослідження інвестиційних відносин у сфері підприємств машинобудівної галузі; «Механізм удосконалення інвестиційної діяльності підприємства, орієнтований на результат і ліквідність» (номер державної реєстрації 011U002633), внесок здобувача полягає в дослідженні взаємозв’язку кінцевого результату підприємства з варіантами отриманої інформації.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних, методичних підходів і механізму підвищення ефективності інвестиційної діяльності, орієнтованого на збільшення капіталу підприємства.

Для досягнення мети поставлено й вирішено такі завдання:

– провести аналіз інвестиційного процесу  у регіонах і на машинобудівних підприємствах України;
– визначити значення й зміст понять інвестиційної діяльності, інвестиційного потенціалу підприємств і організаційно-економічного механізму реалізації інвестиційних рішень (проектів);

– запропонувати методичний підхід і практичні рекомендації з упорядкування інформації про грошовий потік і його складові;

– удосконалити методичний підхід до оцінки ефективності інвестиційних проектів з урахуванням внутрішньокрокового розподілу потоків, інфляції й невизначеності;

– розробити методичний підхід до аналізу, оцінки й забезпечення фінансової реалізованості інвестиційного проекту;

– розробити механізм планування й контролю та методичний підхід до прогнозування реалізації інвестиційного проекту.

Об’єкт дослідження – процеси оцінки економічної ефективності інвестиційних рішень і фінансової реалізованості.

Предмет дослідження – механізм ефективності інвестиційної діяльності підприємства.

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дисертаційної роботи є основні положення економічної теорії й роботи у сферах інвестицій, інвестиційного менеджменту, методології управління проектами.

У роботі використано методи узагальнення і обробки статистичних даних, аналізу та синтезу абстрактно-логічного, економіко-математичного моделювання, методи проектного аналізу, методи інвестиційних розрахунків, методи фінансового аналізу та ін.

Інформаційну базу дослідження становлять статистичні дані, наведені в статистичних збірниках статуправління України й Дніпропетровської області, законодавчі акти, організаційно-правова база інвестування, результати реалізації інвестиційних проектів.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробці теоретико-методологічних положень, методичних підходів і практичних рекомендацій, що вирішують завдання розробки механізму підвищення ефективності інвестиційної діяльності, орієнтованого на збільшення капіталу підприємства.

Наукову новизну характеризують найважливіші теоретичні й методологічні результати:

вперше:

– розроблено методичний підхід і практичні рекомендації щодо аналізу й оцінки фінансової реалізованості інвестиційних рішень та методи їх забезпечення, використання яких дозволить розробити плани реалізації інвестиційних проектів, зробить їх фінансово здійсненними;
удосконалено:
– рекомендації щодо формування й розрахунків грошового потоку і його складових для кожного виду оцінки економічної ефективності інвестиційного проекту, що дозволяє забезпечити достовірність розрахунків;
– методичний підхід до оцінки фактора часу при різній динаміці внутрішньокрокового розподілу грошового потоку. Запропоновано визначати внутрішньокроковий розподіл за допомогою коефіцієнта розподілу, що дозволяє реалістично оцінити ефективність;
– методичний підхід до оцінки ефективності інвестиційного проекту з урахуванням інфляції з метою підвищення точності розрахунків;
– методичний підхід і практичні рекомендації щодо аналізу, контролю й прогнозування ходу реалізації інвестиційного проекту, що дозволяє адекватно виробити управлінські рішення.
набув подальшого розвитку:

– механізм управління за рахунок інтегрованого планування й контролю реалізації інвестиційного проекту з метою підвищення ефективності управління.
Практичне значення отриманих у дисертації результатів. Теоретичні й методологічні положення доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, спрямованих на обґрунтування інвестиційної привабливості підприємства. Розроблено методичний підхід і на його підставі практичні рекомендації щодо аналізу та оцінки ефективності та фінансової реалізованості інвестиційних проектів і практичні рекомендації щодо планування, контролю, аналізу та прогнозування реалізації інвестиційного проекту.
Окремі результати дисертаційної роботи використано при реалізації інвестиційних проектів на Ясинуватському машинобудівному заводі (довідка № 19/179 від 06.01.2012 р.), МНПК «Веста» (довідка від 09.06.2011 р.), на підприємстві НПЦ «Техстройпрогресс» (довідка № 15/101 від 16.01.2011 р.), МНПК «Веста індустріал» (довідка № 101/203 від 20.08.2011 р.), у навчальному процесі у ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури» при читанні курсів з проектного аналізу, проектного фінансування, фінансового менеджменту (довідка № 37-18-36 від 03.04.2012 р.)
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науково-дослідною роботою. Наукові положення, теоретичні результати, практичні рекомендації є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо механізму підвищення ефективності інвестиційної діяльності, орієнтованого на збільшення капіталу машинобудівних підприємств. Внесок автора в колективних публікаціях конкретизований у списку наукових праць.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, методологічні результати доповідалися, обговорювали й отримали схвалення на науково-практичних конференціях «Особливості функціонування підприємств України в сучасних економіко-правових умовах» (Дніпропетровськ, 2011)  та  «Аналіз сучасних економічних процесів та інформаційні технології (Дніпропетровськ, 2011) . 

Публікації. Результати дисертаційної роботи опубліковано в 18 наукових працях загальним обсягом 5,13 ум. др. арк., з яких особисто авторові належить 3,7 ум. друк. арк, серед яких 9 статей у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 3,1 ум. др. арк., з яких особисто авторові належить 1,8 ум. друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний текст складає 178 сторінок. Робота містить 36 таблиць, 23 рисунка, 7 додатків, список використаних джерел містить 198 найменувань на 18 сторінках.

ВИСНОВКИ


Результатом дисертаційної роботи є  розв'язок науково-прикладного завдання, яке полягає в розробці механізму забезпечення підвищення ефективності інвестиційної діяльності, орієнтованого на збільшення капіталу, підприємства. Результати, отримані в дисертаційній роботі, дозволили зробити наступні висновки.


1. Інтенсивна глобальна конкуренція й технологічні новації, у комбінації з усе більш різними запитами споживачів привели до драматичного скорочення циклів життя продуктів. У безперервний цикл відновлення предметно-речовинної й суб’єктно-особистісної складових продуктивних сил науково-технічний прогрес вніс безпрецедентну інверсію: темпи зміни поколінь техніки стали стрімко випереджати темпи зміни працівників.


2. Розвиток економіки України, підвищення конкурентоспроможності Українських підприємств і виробленої ними продукцією з метою подолання економічного відставання від розвинених країн і інтеграції на рівні у світове співтовариство без здійснення інвестиції в першу чергу у виробничу сферу, у її інноваційний розвиток. Найважливішим шляхом подолання економічного відставання України є оптимізація інноваційно-інвестиційної активності, удосконалювання механізмів залучення інвестицій.


3. Сформульоване визначення значення та зміст понять «інвестиційна діяльність», «інвестиційний потенціал підприємства» і запропоновано методичний підхід і практичні рекомендації з упорядкування інформації про грошовий потік і його складові.


4. Обґрунтоване, що оцінка ефективності інвестиційних розв'язків повинна проводиться на принципах обліку фактора часу, що проявляється в різних аспектах, обліку фактора інфляції, а також впливу невизначеності (бажане в кількісній формі ), що супроводжують реалізацію будь-якого інвестиційного проекту.


5. Установлене, що внутрішньокроковий розподіл грошового потоку і його динаміка суттєво впливають на показники ефективності проекту. Запропонований методичний підхід по облікові внутрішньокрокового розподілу і його динаміка за допомогою коефіцієнта розподілу диференційованого залежно від характеру внутрішньокрокового розподілу, запропоновані розрахункові формули, які теж відрізняються залежно від характеру розподілу усередині кроку. Установлене, що коли складові грошового потоку (операційної, інвестиційної й фінансової діяльності) по – різному розподілені усередині кроку, необхідно визначити коефіцієнти розподілу окремо для кожного потоку.


6. Сформульоване поняття фінансової реалізованості інвестиційних проектів – це забезпечення такою структурою грошових потоків цього проекту, що породжує, при якім на кожному кроці розрахунків є достатня кількість коштів для продовження його реалізації. Сформульовані умови (кількісно) фінансової реалізованості й запропонований методичний підхід по аналізі й оцінці фінансової реалізованості й способи подолання у випадку не реалізованості на якому – або кроці, а також запропонований методичний підхід по аналізі стійкості на основі визначення ступені чутливості кінцевих результатів від зміни вихідних передумов.


7. Удосконалений методичний підхід по оцінці невизначеності й обліку ризику при оцінці ефективності проекту й сформульована певна послідовність для розрахунків очікуваних показників: оцінка ризику не реалізованості проекту, коли сумарна ймовірність різних сценаріїв, при яких порушується фінансова реалізованості; оцінка ризику неефективності проекту, - сумарна ймовірність сценаріїв, при яких інтегральний ефект (ЧПС) стає негативним; оцінка збитку від реалізації неефективного проекту.


8. Розроблений і запропонований механізм управління проектом на основі інтегрованого планування і контролю реалізації інвестиційного проекту, а також запропонованих методичних підходів з планово – контрольних розрахунків, у яких визначають кінцеві цілі реалізації проекту (планові показники по тривалості, вартості й мети по окремих періодах, альтернативи досягнення цілей, порівняння й аналіз їх із плановими для з'ясування причин і вироблення коригувальних впливів).


9. Запропонований методичний підхід і  практичні рекомендації з контролю, оцінки й аналізу ходу виконання робіт, етапів і реалізації проекту в цілому, на основі зіставлення й аналізу фактичних, планових і очікуваних показників, що дозволяє структурувати ці відхилення в причинно–наслідковому зв'язку. Розроблений і запропонований підхід по прогнозуванню кінцевих показників (по завершенню) реалізації інвестиційного проекту по тривалості й вартості.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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