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В С Т У П

Актуальність теми. Найбільш тяжким злочином проти особи є вбивство – право людини на життя є найвищою цінністю. Тому ще з давніх часів вбивство вважалося самим тяжким злочином, за яке була передбачена вища кара. Специфікою будь-якого вбивства є їх різноманітні способи вчинення та приховування.
На жаль, сучасний стан криміногенної обстановки у нашій країні характеризується зростанням тяжких злочинів, що вирізняються старанністю підготовки, новими способами вчинення та приховування, зухвалістю та жорстокістю. Жертвами вбивства можуть стати будь-які особи: злочинці, звичайні громадяни, які могли стати випадковими свідками злочину, учасники конфліктних ситуацій, відпочивальники тощо. Причини, що спонукають людину до вчинення вбивства зовсім не нові – бажання легкої наживи, помста, бажання “прославитися”, байдужість до людських та духовних цінностей, втрата моральності у суспільстві, озлобленість, низький духовний і матеріальний розвиток суспільства, відчутна різниця між бідними та багатими верствами населення, заздрість та багато інших.

Питання розробки нових методик розслідування вбивств, особливо вчинених навмисно в сучасних умовах стоїть досить гостро. Значний внесок у дослідження на дисертаційному рівні теоретичних проблем, вдосконалення методик розслідування вбивств, у тому числі і тих що, маскуються під нещасний випадок або самогубство, внесли вчені-криміналісти України та інших держав. Зокрема, ця тема вивчалася в дослідженнях Т.В. Авер’янової, Ю.П. Аленіна, В.П. Бахіна, Р.С. Бєлкіна,              В.І. Боярова, І.В. Борисенка, О.М. Васильєва, В.К. Весельського,               Л.Г. Видонова, В.К. Гавла, В.Г. Гончаренка, А.В. Дулова, В.А. Журавля, А.В. Іщенка, В.П. Колмакова, О.Н. Колесниченка, В.О. Коновалової,         В.С. Кузьмичова, В.К. Лисиченка, В.Г. Лукашевича, Г.А. Матусовського, М.В. Салтевського, В.В. Тіщенка, В.Ю. Шепітька, М.П. Яблокова та багатьох інших. Але поряд з цим недостатньо уваги було приділено особливостям розслідування вбивств, вчинених на залізничному транспорті. Свої дисертаційні дослідження з даної теми присвятили А. П. Єгоров (1960), Степанов О.О. (Москва –1986 рік), Циганенко М.І. (Київ – 1987 рік), Сидоров А.С. (Єкатеринбург – 2003 рік). Слід підкреслити, що з часів становлення незалежної України питання розслідування навмисних вбивств, замаскованих під нещасний випадок або самогубство на залізничному транспорті на дисертаційному рівні не розглядалося.
Актуальність обраної теми дослідження визначається наявністю суттєвих особливостей, притаманних розслідуванню даного виду навмисних вбивств, яким під час проведення окремих слідчих дій працівниками слідчих органів не приділяється належна увага.
За кількістю залізниць Україна займає одне з перших місць серед країн колишнього СРСР. У світовому ж порівнянні четверте місце після США, Росії і Канади.
Вбивства на залізничному транспорті складають невеликий відсоток від усіх злочинів на об’єктах залізничного транспорту. Так, за офіційною статистикою МВС України по УМВСЗТ України за 2009 рік зареєстровано 7 випадків умисних вбивств, у 2008 році – 11 випадків, відповідно у 2007 році – 10 випадків, у 2006 році – 23 випадки, у 2005 році –11 випадків. Однак, слід враховувати і статистику травматизму на об’єктах залізничного транспорту, так як недостатньо професійне та некваліфіковане розслідування таких випадків може спричинити невірну оцінку ситуації, що сталася. Хоча офіційні видання українських залізниць і стверджують, що статистика лише невиробничого травматизму зменшується, її дані просто вражають. Щороку на залізницях гине близько 150 осіб, загалом у період з 2005 до 2009 року зареєстровано 7896 смертельних травмувань. Така статистика невиробничого травматизму, на наш погляд, вимагає від працівників слідчих підрозділів ОВС більш ретельної перевірки випадків травмувань із смертельними наслідками з метою розмежування випадків травмувань, самогубств, нещасних випадків від навмисних убивств, які злочинці намагаються приховати.

Значною проблемою при розслідуванні кримінальних справ по факту навмисного вбивства на залізничному транспорті є його приховування. Причому приховування вбивств, вчинених не лише на об’єктах залізничного транспорту але й у місцевості, що розташована поблизу таких об’єктів. Для криміналістики діяльність із приховування злочину – це об’єкт пізнання, що розглядається з точки зору закономірностей виникнення, збору, вивчення, оцінки та використання доказів, виявлення яких необхідне для судового дослідження та попередження злочинів.
У зв’язку із зазначеним, актуальність даної теми дослідження викликана відсутністю методичних рекомендацій практичним працівникам із розкриття та розслідування зазначеної категорії злочинів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження спрямоване на виконання Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 роки, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 20.12.2006 № 1767, наказу МВС України від 05.07.2004 № 755 “Про затвердження пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 роки”, а також щорічних планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ. Тема зареєстрована Координаційним бюро Академії правових наук України (реєстраційний № 672, 2007рік)
Мета і завдання дослідження. Метою наукового дослідження є розроблення основ методики розслідування вбивств, що замасковані під такі, причиною яких є взаємодія, вплив будь-якої одиниці залізничного транспорту на людину, причини, що їх породжують та умови, що їм сприяють.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені та вирішені наступні завдання:
·  побудувати типову криміналістичну характеристику;

–визначити місця та способи вчинення зазначених злочинів, способи приховування, що застосовують злочинці з метою маскування своїх дій;

·  визначити особливості слідової картини;

–надати характеристику особи злочинця;

– удосконалити теорію та практику організації й тактики проведення першочергових слідчих дій та оперативно-розшукових заходів з розкриття даного виду злочинів;

·  удосконалити тактичні особливості взаємодії слідчого з оперативними працівниками МВС та працівниками інших відомств, що не відносяться до структури МВС України;


– визначити коло необхідних спеціальних знань, що мають значення для розкриття та розслідування вбивств, визначити типові та нетипові види ушкоджень залізничним транспортом;

– встановити коло обставин, що підлягають встановленню при розслідуванні зазначених вбивств;

·  типізувати слідчі ситуації початкового етапу розслідування;

–сформувати наукові рекомендації та пропозиції щодо удосконалення основних положень методики.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час розслідування навмисних вбивств, замаскованих під нещасний випадок або самогубство на залізничному транспорті.

Предметом дослідження є методика розслідування навмисних вбивств, замаскованих під нещасний випадок або самогубство на залізничному транспорті.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектико-матеріалістичний метод наукового пізнання соціально-правових явищ і загальнонаукові та спеціальні методи, що базуються на ньому.

Так, застосовувався порівняльно-правовий метод під час аналізу думок науковців та практиків щодо досліджуваної проблематики, норм матеріального і процесуального права, наукових категорій, визначень та підходів (підрозділ 1.1). При дослідженні способів вчинення та приховування даної категорії злочинів та особливостей слідової картини застосовувалися формально-логічний метод та методи системно-структурного й статистичного аналізу. Під час дослідження особи злочинця та інших елементів криміналістичної характеристики застосовувалися методи порівняння, типологічний, кількісного і якісного аналізу (підрозділи 1.1., 1.2, 1.3, 1.4). Метод аналізу та синтезу – при розробці структури криміналістичної характеристики, визначення кола обставин, що підлягають доказуванню під час розслідування, формулювання висновків з проблемних питань, які висвітлюються в дисертації (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3). При формулюванні висновків з позиції законів формальної логіки застосовувався логіко-юридичний метод, методи індукції та дедукції при формулюванні понять та категоріального апарату дослідження, конструювання вихідних посилок, виділення типових слідчих ситуацій та завдань розслідування (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3), аналогії – встановлення подібностей в ознаках та властивостях технологій злочинної діяльності та в її механізмі, а також у методах і прийомах розслідування (3.1, 3.2, 3.3). Для аналізу й узагальнення емпіричної бази (кримінальних справ та результатів анкетування) використовувався статистичний метод (розділи 1,2,3).

Правовою базою дослідження є Конституція України, кримінально-процесуальне та кримінальне законодавство України, нормативно-правові акти, що регламентують організацію і діяльність правоохоронних органів у боротьбі зі злочинністю, а також підприємств та установ Міністерства транспорту та зв’язку України.

Емпіричну базу дослідження склали дані статистичної звітності правоохоронних органів України за період з 2005 до 2009 року та вивчення й узагальнення матеріалів судової й слідчої практики. З цією метою проводилося вивчення 41 кримінальних справ, що складає 72% від загальної кількості розслідування зазначеної категорії справ за ці роки з оголошенням вироку. Були вивчені 292 справи (86 % загальної кількості), за якими винесено постанову про відмову в порушенні кримінальної справи, де формально вбачалися ознаки статті 115 КК України. Вивчення проводилось у слідчих підрозділах та архівах судів різних регіонів України (Дніпропетровська, Запорізька, Київська, Львівська, Одеська, Херсонська обл.). А також дані, отримані при анкетуванні 186 працівників органів досудового слідства УМВСЗТ України та 202 працівників слідчих підрозділів територіальних УМВС України, які представляють усі регіони держави.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є однією з перших спроб в Україні комплексного узагальнення на монографічному рівні проблем методики розслідування навмисних вбивств, замаскованих під нещасний випадок або самогубство на залізничному транспорті. У дисертації обґрунтовується ряд нових теоретичних положень і висновків, які розширюють наукове уявлення про методику розслідування даної категорії злочинів. До таких найважливіших положень відносяться: 

вперше:

– побудована типова криміналістична характеристика навмисних вбивств, замаскованих під нещасний випадок або самогубство на залізничному транспорті;
– визначені місця та способи вчинення зазначених злочинів, способи приховування; 

– виокремлено особливості слідової картини; 
– надано характеристику особи злочинця;
удосконалено:

– теорію та практику організації та тактики проведення першочергових слідчих дій та оперативно-розшукових заходів з розкриття даного виду злочинів;

– тактичні особливості взаємодії слідчого з оперативними працівниками МВС України та працівниками інших відомств, що не відносяться до структури МВС України;

– коло необхідних спеціальних знань, що мають суттєве значення для розкриття та розслідування зазначеної категорії убивств, визначені типові та нетипові види ушкоджень залізничним транспортом;
дістали подальшого розвитку:

– встановлено коло обставин, що підлягають встановленню;
– типізовано слідчі ситуації та версії початкового етапу розслідування зазначених навмисних вбивств; 
– сформовано наукові рекомендації та пропозиції щодо удосконалення основних положень даної методики.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та висновки, що містяться в дисертаційному дослідженні використовуються в практичній діяльності правоохоронних органів ГСУ МВС (акт впровадження від 4 березня 2010 року), лінійних відділів ЛУ на Південно-Західній залізниці УМВСЗТ (акт впровадження від 6 травня 2009 року) та УМВСЗТ України (акт впровадження від 6 травня 2009 року) як рекомендації щодо вдосконалення тактики огляду місця події і трупа, при припущенні маскування вбивства під нещасний випадок або самогубство, а також у з’ясуванні негативних обставин, які є підставою для виявлення факту приховування злочину.

У навчально-методичній роботі результати дослідження використовуються під час підготовки окремих розділів підручників і навчальних посібників з криміналістики, а також при читанні лекцій і проведенні практичних занять з криміналістики у навчальному процесі Інституту права ім. В. Сташиса Класичного приватного університету            м. Запоріжжя (акт впровадження від 21 вересня 2009 року), Київського національного університету внутрішніх справ (акт впровадження від 22 лютого 2010 року).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні висновки і результати дисертаційного дослідження отримані на підставі особистих досліджень автора. Дисертація є самостійною науковою працею. Деякі питання у вітчизняній криміналістиці висвітлені вперше, інші викладено по-новому з урахуванням сучасного стану і розвитку криміналістичних знань. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих праць у дисертації не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації, теоретичні та практичні висновки і рекомендації оприлюднені в доповідях і повідомленнях та позитивно сприйняті на 8 міжнародних, всеукраїнських та міжвузівських науково-практичних конференціях.
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ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні комплексно, концептуально-цілісно розглянуто проблеми організаційного, методичного й правового характеру, пов’язані із методикою розслідування навмисних вбивств, замаскованих під нещасний випадок або самогубство на залізничному транспорті.

Проведене дослідження дає можливість зробити ряд висновків та сформувати низку пропозицій для теорії й практики,  дозволяє зробити певний внесок у практичну діяльність щодо розслідування названої категорії вбивств:

І.Основними елементи криміналістичної характеристики для даної категорії убивств є: спосіб вчинення; спосіб приховування; слідова картина; особа злочинця.

ІІ. Більш розповсюдженими способами вчинення навмисних вбивств на залізничному транспорті є: підкладання трупу людини, яку вбили поза межами залізниці, на рейки залізної дороги; підкладання людини, яка знаходиться в безпорадному стані на рейки залізної дороги; зштовхування людини з потягу, що рухається на швидкості, або зштовхування людини під потяг з перону. Основними способами приховування навмисних вбивств на залізничному транспорті є маскування вбивства під нещасний випадок (в тому числі професійний травматизм) або самогубство.

ІІІ. Виокремлено особливості слідової картини, а саме: проведена класифікація ознак, які свідчать про скидання трупа з поїзда та при підкиданні живої людини або трупу під потяг, що рухається. Виділили групи носіїв ідеальних слідів: свідки з числа співробітників міліції, які несуть службу на залізничному транспорті; працівники залізничного транспорту; пасажири, які знаходяться на вокзалі, об’єктах залізничного транспорту; місцеві мешканці та працівники організацій, що розташовані на шляху відходу злочинця; особи з числа родичів, знайомих злочинця.

ІV. Надано характеристику особи злочинця: в переважній більшості це чоловіки (93,3%) у віці 18 – 45 років, які вчинили злочини в стані алкогольного сп’яніння. Вбивства частіше за все вчинюються працівниками залізничного транспорту – 37,7%, мешканцями населених пунктів, що розташовані поблизу залізничних доріг – 38,6%, а також особами, які користуються послугами залізничного транспорту або пов’язаними з ними виробничою необхідністю – 23,7%; 

V. Першочергові слідчі дії та оперативно-розшукові заходи з розкриття даного виду злочинів необхідно проводити, враховуючи специфіку залізничного транспорту, а саме брак часу, швидкість зміни навколишньої обстановки, неспівпадіння місця вчинення злочину та місця виявлення трупу людини, зміни, які відбуваються на місці події до прибуття слідчо-оперативної групи, особливість залізничних травм, огляд поїзда, яким було травмованого потерпілого тощо. 

VІ. Удосконалено тактичні особливості організації взаємодії органів слідства з оперативними працівниками, не лише з числа працівників органів внутрішніх справ на залізничному транспорті, але й з працівниками територіальних підрозділів.

Поряд із питанням організації взаємодії з працівниками оперативних підрозділів слід розглядати питання взаємодії з працівниками залізничного транспорту, які в свою чергу можуть не лише виступати свідками, але й надати консультативну допомогу відносно роботи окремих вузлів залізниці, будови залізничного транспорту тощо.

VІІ. Удосконалено питання використання спеціальних знань, що мають суттєве значення для розкриття та розслідування зазначеної категорії убивств, визначені типові та нетипові види ушкоджень залізничним транспортом. Проведено класифікацію випадків, при яких виникає залізнична травма, визначено найбільш характерні ушкодження, що залишаються на тілі потерпілого, при дії рельсового транспорту. Більш типовими є криміналістична експертиза, судово-медична експертиза, судово-хімічна експертиза, судова інженерно-транспортна, судово-біологічна, судова експертиза з техніки безпеки праці. Слідчому необхідно використовувати спеціальні знання не лише в галузі судових експертиз, але й спеціальні знання, якими володіє людина, яка досконало знає будову залізничного транспорту, основних вузлів, його функціонування, можливості та особливості, технічні характеристики вантажних та пасажирських вагонів.

VІІІ. Визначено обставини, що підлягають встановленню, а саме: у справах про вбивства встановлення факту приховування трупу забезпечується при наявності інформації, що вказує на мотиви приховування, місце, час, спосіб приховування, можливих учасників приховування; якщо на залізничній колії виявлено частини розчленованого тіла, то перш за все необхідно встановити, чи сумісна із життям така травма.

ІХ. Найбільш типові слідчі ситуації: 1) місце події є місцем вчинення злочину; 2) місце події не є місцем вчинення злочину. Враховуючи прихований характер злочину та протидію розслідування, можливо розглядати такі ситуації: особа потерпілого невідома; особа потерпілого відома; спосіб приховування та прихований факт встановлено (існує доказова інформація або інші відомості про них); спосіб приховування не встановлений; спосіб приховування встановлений, однак відсутня доказова інформація про приховування цим способом факту злочину. 

Типовими версіями при розслідуванні зазначеної категорії убивств є наступні: чи мало місце вбивство; чи мало місце самовбивство; чи мав місце нещасний випадок; чи мав місце випадок виробничого травматизму.

Разом з цим, слід виділити й окремі типові версії про місце вчинення злочину, про подію злочину, про способи вбивств, вчинених на залізничному транспорті:

1.Стався нещасний випадок або самогубство: потерпілий знаходився|перебував| на залізничному полотні і загинув| в результаті|внаслідок| нещасного випадку – наїзду поїзда|потягу| або покінчив| життя самогубством, кинувшись під потяг|потяг|; потерпілий знаходився|перебував| в потязі|потягу| і впав з нього з необережності| або вистрибнув|вистрибував| з метою самогубства.

2. Сталося вбивство: потерпілий був убитий на залізничному полотні в тому місці|, де виявлений труп; потерпілий був убитий за межами залізничного по​лотна|; труп його був покладений на залізничну колію з метою інсценування | самогубства або нещасного випадку – наїзду потягу|потягу|; потерпілий знаходився|перебував| в потязі|потягу| і був скинутий з нього злочинцем на залізничне| полотно.

Х. Дістали подальшого розвитку наукові рекомендації та пропозиції щодо удосконалення основних положень даної методики, а саме проведення першочергових слідчих дій, особливостей проведення окремих слідчих дій: проведення допиту очевидців, свідків, підозрюваних та обвинувачених; організації взаємодії слідчого з оперативними працівниками; використання спеціальних знань при розслідуванні навмисних вбивств, замаскованих під нещасний випадок або самогубство на залізничному транспорті.

Таким чином, дисертаційне дослідження було спрямоване на розробку наукових положень та криміналістичних засад методики розслідування навмисних вбивств, замаскованих під нещасний випадок або самогубство на залізничному транспорті. Пропозиції, викладені в дослідженні, можуть бути використані для поліпшення практики застосування даної слідчої дії в діяльності органів внутрішніх справ. Основні положення дисертаційного дослідження можуть бути використані під час навчального процесу з юридичних дисциплін, зокрема таких, як кримінальний процес та криміналістика.
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