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ВСТУП

Актуальність теми. Вступ України до Світової організації торгівлі (СОТ) не тільки висвітлив, а й значною мірою загострив протиріччя між необхідністю швидкої інтеграції національної економіки до світового господарства, з одного боку, та проведенням на основі впровадження інноваційних технологій структуризації вітчизняного виробництва – з іншого, що вимагає чіткої системи державного регулювання. Органи державної влади вирішують завдання з усунення можливих викривлень і деформацій, що виникають на трансформаційному етапі розвитку економіки. Одним з основних завдань у цьому є перегляд методологічних основ державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Активізація інтеграції України до світового економічного простору пов’язана з низкою проблем із регулювання та контролю зовнішньоекономічних відносин, невідкладне вирішення яких має призвести до: збалансованості економіки та рівноваги на внутрішньому ринку; стимулювання прогресивних структурних змін в економіці країни; створення оптимальних умов для залучення економіки України до світового поділу праці; наближення соціально-економічного розвитку до рівня розвинених держав; розробки дієвого механізму захисту економічних інтересів країни у зовнішній торгівлі, зрештою - до зміцнення економічного потенціалу та зростання добробуту населення України.

Проблеми розвитку зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) та державного управління економікою, здебільше теоретичного характеру, розглядалися переважно зарубіжними ученими. Результатам фундаментальних досліджень цієї проблеми присвячені праці таких учених, як Т. Мен, А. Монкретьєн, А. Сміт, Д. Рікардо. Особливості формування та розвитку зовнішньоекономічної діяльності та міжнародних відносин України в період трансформаційних перетворень висвітлені у працях українських учених: В. Бодрова, І. Бураковського, О. Власюка, В. Гейця, І. Грицяка, Я. Жовнірчика, Ю. Козака, В. Ковалевського, В. Козика, Л. Козлової, М. Корецького, Л. Панкової, Ю. Пахомова, О. Шниркова. Окремі аспекти державного управління у сфері державного регулювання і контролю зовнішньоекономічної діяльності в умовах глобалізації відображені в роботах: В. Андрійчука, В. Афанасьєва, В. Бурцева, Г. Гільмутдінової, О. Гончарової, О. Онищенка, В. Симоненка, В. Сухарського та інших, в яких розглядаються або загальні теоретичні та правові питання державного регулювання зовнішньоекономічних відносин, або окремі аспекти практичних проблем з митного регулювання й контролю зовнішньоторговельних операцій.

На сьогодні багато питань з теорії і практики державного регулювання у сфері зовнішньоекономічної діяльності у вітчизняній науковій літературі розроблені не досить повно. Передусім, відсутні комплексні системні дослідження проблеми застосування основних функцій державного регулювання та контролю зовнішньоекономічної діяльності у контексті активізації інтеграційних процесів України та її членства у СОТ. Також вимагають перегляду й подальшого удосконалення організаційно-економічні, правові та інформаційно-аналітичні механізми державного регулювання і контролю зовнішньоекономічної діяльності України та приведення їх у відповідність з вимогами СОТ й інших міжнародних інституцій. Тому всебічне вивчення сучасного стану державного регулювання в умовах інтеграції, прогнозування можливих її наслідків для України з метою розробки науково обґрунтованих підходів щодо визначення факторів виникнення і видів економічних загроз та практичних рекомендацій відносно їх упередження й усунення є актуальним завданням, що потребує невідкладного вирішення.

Дискусійний характер мають теоретико-методологічні та практичні підходи до розв’язання організаційно-методичних проблем у процесі реалізації механізмів державного регулювання та контролю у сфері зовнішньоекономічної діяльності, що і визначило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до наукової теми Академії муніципального управління «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164). Автором запропоновано системний підхід до удосконалення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору, визначені тенденції та особливості державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності та обґрунтовані пропозиції щодо підвищення ефективності управління та розробки концептуальних засад стратегії розвитку зовнішньоекономічної діяльності України.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  обґрунтування теоретико-методологічних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності та визначення механізмів їх практичної реалізації в умовах інтеграції України до світового економічного простору. 

Для досягнення поставленої мети у ході дослідження вирішувалися наступні завдання:

- узагальнити результати наукових досліджень розвитку державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в рамках застосування теорії гарантованої державою зовнішньоекономічної безпеки;

- систематизувати напрями модернізації державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України за позитивним досвідом країн з розвиненою економікою, з урахуванням особливостей внутрішнього економічного стану країни при її інтеграції до світового економічного простору;

- визначити вплив економічних механізмів державного регулювання на стан зовнішньоекономічної  діяльності України; 

- виявити особливості застосування механізмів адміністративного та технічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України; 

- розробити концептуальні положення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України, що засновані на єдиній системі галузевого та державного програмно-цільового управління;

- внести практичні рекомендації щодо розвитку державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору.

Об’єктом дослідження є зовнішньоекономічна діяльність України.

Предметом дослідження є державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є системний підхід до пізнання основних теоретичних положень у сфері державного управління, а також спеціальні методи досліджень, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах економічної, державно-управлінської і споріднених з ними наук. За допомогою історичного та логічного методу досліджено розвиток зовнішньоекономічної діяльності, застосування прийомів аналогії, співставлення, індукції, дедукції дало змогу уточнити поняття «зовнішньоекономічна безпека» та «зовнішньоекономічний комплекс». При аналізі сучасного стану державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності використано: економіко-статистичний метод (визначення тенденцій розвитку інтеграційних процесів); монографічний (визначення організаційних структур з регулювання та контролю зовнішньоекономічної діяльності); експериментальний (для емпіричного підтвердження концептуальних положень державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності); методи аналізу і синтезу (отримання основних евристичних результатів дослідження); а також методи: розрахунково-конструктивний; порівняльного аналізу, графічний тощо.

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові акти, дані Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державної митної служби України, Міністерства фінансів України,  Державної служби статистики України, аналітичні матеріали міжнародних організацій, праці вітчизняних і зарубіжних дослідників, особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методологічних засад і розробці концептуальних підходів до вдосконалення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору:

вперше:

-  розроблено концептуальні положення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, теоретичним базисом яких є функціонування збалансованої системи галузевого та державного програмно-цільового управління за умови забезпечення розширеного відтворення національної економіки в умовах інтеграції України до світового економічного простору; 
удосконалено:

- теоретичне обґрунтування принципів узгодження інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності в рамках застосування теорії гарантованої державою зовнішньоекономічної безпеки та взаємовигідної ефективності зі створенням державної системи моніторингу експортного потенціалу та конкурентоспроможності; 

- застосування матриці галузевих пріоритетів виробничо-господарської підсистеми зовнішньоекономічного комплексу держави, що відображає взаємозв’язки темпів розвитку експорту та рівня доданої вартості в галузі, що дозволяє приймати науково-обґрунтовані рішення в сфері державного регулювання експорту; 

- концептуальний підхід до побудови інституціональної моделі стратегічного регулювання зовнішньоекономічного комплексу, з деталізацією функціональних інструментів: фінансово-економічного, організаційно-інформаційного та нормативно-правового регулювання, що дозволить забезпечити оптимальну збалансованість зовнішньої відкритості та внутрішньої економічної безпеки функціонування зовнішньоекономічного комплексу; 

дістали подальшого розвитку:

- імперативні методи трансформації системи показників і процедури оцінки ефективності діяльності митних органів з визначенням основних заходів щодо реорганізації системи та вдосконалення методології митно-податкового контролю, спрощення процедур митного оформлення товарів та системи оподаткування; 

- понятійно-термінологічний апарат теорії державного управління – за рахунок оновленого наукового тлумачення сутності змісту понять, а саме: «зовнішньоекономічна безпека держави» як стійкого до зовнішніх і внутрішніх загроз стану задоволеності інтересів держави у зовнішньоекономічній сфері господарської діяльності, що гарантує зростання рівня і якості життя його населення та сталий економічний розвиток з виділенням найважливіших конкретних загроз зовнішньоекономічної безпеки країни та «зовнішньоекономічний комплекс» як системи взаємопов'язаних об'єктів і ресурсів, що формує зовнішньоекономічний потенціал країни, які об'єднуються процесом системогенезу в єдине ціле, і врегульовані в рамках державної зовнішньоекономічної політики; 

- теоретико-методологічне бачення структури зовнішньоекономічного комплексу як об’єднання економічного, зовнішньоекономічного і нормативного-законодавчого  потенціалу інтегрованого у глобалізаційні та інтеграційні процеси з визначенням основних показників оцінки кожної складової.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці пропозицій щодо удосконалення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України у світовий економічний простір.

Рекомендації автора використано в діяльності Міністерства економічного розвитку та торгівлі України (довідка № 8-1/302-09 від 16.09.2012 р.) - пропозиції щодо удосконалення методики комплексної оцінки стану експортного потенціалу України і визначення стратегії стимулювання експорту; Київської обласної державної адміністрації (довідка № 294/432-1 від 19.10.2012 р.) - пропозиції щодо внесення змін до проекту Закону України «Про індустріальні (промислові) парки».

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані у навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління (довідка № 854 від 10.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеною науковою працею. Основні положення та висновки дисертації розроблені автором особисто. Автором досліджено та висвітлено проблеми організації та здійснення державного регулювання та контролю зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України у світовий економічний простір. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на науково-практичних конференціях: «Завдання державного, регіонального та муніципального управління в контексті нових реалій національного розвитку» (Київ, 2012); «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції» (Рівне, 2012); «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (Запоріжжя, 2012); «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн» (Дніпропетровськ, 2012); «Економіка, організація, та управління підприємствами в сучасних економіко-правових умовах»  (Дніпропетровськ, 2012.)
Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 11 наукових працях, з яких належать особисто автору дисертації 11, загальним обсягом 3,7 д.а.,  у т.ч. 5 статей у фахових виданнях обсягом 2,1 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 289 сторінок. У дисертації міститься 33 таблиці, 18 рисунків, 4 додатка (займають 53 сторінки). Список використаних джерел включає 218 найменувань, що міститься на 23 сторінках. Основний текст дисертації складає 206 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні узагальнено теоретичні, методологічні та практичні підходи до державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору, визначено напрями удосконалення державного регулювання зовнішньоекономічною діяльністю й зроблено такі висновки.

1. Узагальнення результатів наукових досліджень розвитку державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в рамках застосування теорії гарантованої державою зовнішньоекономічної безпеки визначило доцільність удосконалення трактування понять «зовнішньоекономічний комплекс» та «зовнішньоекономічна безпека». 

Аналіз наукової літератури й статистичних даних довів, що Україна є інтегровано-невід’ємною частиною світового ринкового господарства, яка об'єктивно підкорюється загальній динаміці процесів і тенденцій світового економічного розвитку, що визначає необхідність державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності як основи соціально-економічного розвитку країни. Структура зовнішньоекономічного комплексу України є складним поєднанням сукупності внутрішньо-економічного та зовнішньоекономічного потенціалів з урахуванням ступеня розвитку нормативно-законодавчої бази, що визначає  комплексний підхід до його оцінки із застосуванням інтегральних показників.
2. Систематизовано напрями модернізації державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України за позитивним досвідом країн з розвиненою економікою, з урахуванням особливостей внутрішнього економічного стану країни при її інтеграції до світового економічного простору.

Доведено, що в кризовий період у розвинутих країнах для стимулювання розвитку економіки були прийняті стратегії розвитку національної промисловості, які направлені на стимулювання зростання вітчизняної промисловості зі застосуванням податкових пільг, державних субсидій, розміщення  державних замовлень у вітчизняних фірм та встановлення вимог  щодо частки місцевого компоненту, ініційовано також встановлення симетричних торговельних режимів, стимулювання придбання вітчизняної продукції та підтримка «зеленої економіки». Все більше застосовуються заходи нетарифного протекціонізму і, перш за все, кількісні обмеження, стандарти, технічні умови, норми екологічної безпеки, дія яких носить виборчий  характер. Україні доцільно сформувати  експорт, який стимулює інституційне середовище, що забезпечує конкурентноздатні умови діяльності українських  компаній на світовому ринку. На основі дослідження досвіду розвинених країн систематизовано напрями модернізації державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності: формування загальнонаціональної системи підтримки експорту; спрощення та прискорення адміністративних і фіскальних процедур при експорті; розширення асортименту і підвищення доступності фінансових послуг; розвиток інститутів і механізмів промоутерської підтримки експорту.

За результатами взаємодії України та СОТ і ЄС визначено слабкі місця та доведено доцільність врахування внутрішнього економічного стану країни при інтеграції України до світового економічного простору в умовах глобальної фінансової кризи. Сучасна модель екстенсивного розвитку експортного потенціалу, яка заснована переважно на сировинному експорті, стає не ефективною, що вимагає використання більш широкого арсеналу заходів державного регулювання зовнішньоекономічної політики, які б, зокрема, впливали в напрямі прискорення інновацій, збільшення та зміни структури українського експорту.

3. Визначено вплив економічних механізмів державного регулювання на стан зовнішньоекономічної  діяльності України.

Аналіз сучасного стану зовнішньої торгівлі України показав, що за останні роки країна мала негативне торгівельне сальдо. У структурі зовнішньої торгівлі  частка товарів в експорті складає 83%, що визначає перспективність розвитку експорту послуг. Найбільшу питому вагу в загальному обсязі українського експорту послуг складали транспортні, різні ділові, професійні та технічні послуги. У структурі експорту товарів найбільшу питому вагу займали поставки чорних металів та виробів з них, поставки продукції АПК та харчової промисловості, мінеральних продуктів. З огляду на це, доведено доцільність перегляду  основних механізмів державного регулювання ЗЄД, зокрема, ставок ввізного мита, які  повинні сприяти підсиленню конкурентних позицій держави, застосування  принципу тарифної ескалації та заохочення імпорту високотехнологічного обладнання. Ввізне мито повинне захищати національного виробника і одночасно забезпечувати стимулювання підвищення якості товарів і впровадження інновацій. У цьому контексті основною вимогою ефективного механізму митно-тарифного регулювання є регулярний моніторинг та аналіз наслідків змін митного тарифу; 

4. Виявлено особливості застосування механізмів адміністративного та технічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України – система стратегічного управління  зовнішньоекономічною діяльністю  перебуває  в  процесі  розвитку  і  реалізується  на  основі міжнародних  конвенцій та принципів, вирішуючи складне завдання оптимального поєднання заходів щодо забезпечення стратегічних інтересів держави й основних учасників. У зв’язку з лібералізацією торгівлі активізується застосування нетарифного регулювання  з метою захисту національної економіки, тому доцільно сприяти уникненню  нетарифного  протекціонізму  з  негативними макроекономічними наслідками. Запровадження інтегрованої інформаційно-аналітичної системи та правового забезпечення технічного регулювання дасть змогу проводити більш ефективне державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 

5. Розроблено концептуальні положення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України, що засновані на єдиній системі галузевого та державного програмно-цільового управління - в основі державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності повинні бути покладені принципи збереження і підвищення економічного суверенітету України  шляхом збалансованого розвитку експорту та імпорту, забезпечення балансу інтересів держави і бізнесу з максимальним використанням наявних конкурентних геополітичних і економічних переваг країни в умовах інтеграції до світового економічного простору. Реалізація стратегічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності передбачає розробку та впровадження відповідного організаційно-економічного механізму з побудовою інституціональної моделі стратегічного регулювання зовнішньоекономічного комплексу з деталізацією функціональних інструментів. Для визначення стратегічних галузевих пріоритетів виробничо-господарської підсистеми зовнішньоекономічного комплексу запропонована двомірна матриця, кожна частина якої характеризує конкурентні позиції галузі (товарної групи) з точки зору ефективності її експорту.

6. Внесено практичні рекомендації щодо розвитку державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору. Зокрема, показано, що:

- в умовах глобалізації світового господарства регулюючі функції національних держав послаблюються, що обумовлює необхідність застосування сучасних механізмів і врахування нових факторів при розробці системи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Це передбачає державну підтримку експортерів продукції з високим ступенем переробки, оптимізацію митно-тарифної і кредитно-фінансової системи стимулювання експорту, використання ефективних організаційних та інформаційно-консультаційних інструментів. 

- основною передумовою побудови торгово-політичного режиму є корегування ставок для імпортних товарів, скорочення системи пільг  з активним використанням окремих статей ГАТТ/СОТ як одного із інструментів ведення торговельної політики та вирішення фінансових, організаційних і кадрових проблем.
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