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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасною основою якісно нової стадії соціально-економічного розвитку більшості регіонів і країн світу є створення економіки, заснованої на використанні високоефективних національних інноваційних  систем. Одним з найважливіших елементів таких систем є інформаційні інфраструктури, які займаються накопиченням, обробкою, зберіганням і організацією використання інформаційних ресурсів, забезпечуючи підтримку соціально-економічного розвитку як окремих регіонів, так і країни в цілому.

Слід зазначити, що в умовах подолання наслідків світової фінансової кризи, питання покращення інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів України особливо актуальні у зв’язку з тим, що інформація набуває характеру важливого стратегічного ресурсу, завдяки використанню якого стає можливим як підвищення ефективності діяльності регіональної влади, так і забезпечення конкурентоспроможності суб’єктів господарювання регіону.

Вихідний теоретичний матеріал та методичні підходи автора засновані на критичному узагальненні результатів наукових досліджень проблем соціально-економічного розвитку регіонів на основі вивчення нової ролі знань, науки та інформатизації, які знайшли відображення у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених, таких як: О.І. Амоша, П.Ю. Бєлєнький, Б.В. Буркинський, З.С. Варналій, В.М. Василенко, Н.І. Верхоглядова, С.Й. Вовканич, В.Є. Воротін, Ю. Габермас, Ю.А. Гаджиєв, Р.Р. Гатауллін, В.М. Геєць, Е. Гідденс, Т.В. Голікова, М.Б. Дацишин, М.І. Долішній, С.І. Дорогунцов, В.В. Дорофієнко, В.І. Дубницький, К.С. Жадько, Я.А. Жаліло, Ф.Д. Заставний, С.М. Злупко, Р. Йохімсен, Н.Я. Калюжнова, Г.І. Карімов, В.С. Кравців, В.І. Куценко, Е.М. Лібанова, В.В. Максимов, Т.С. Максимова, Є.Е. Матвєєв, Ф. Махлуп, М.Г. Мельник, В.П. Мікловда, Ю.М. Ноєвий, В.О. Онищенко, Ю.В. Орловська, О.Г. Осауленко, Т.В. Пепа, Г.Г. Поцепцов, Д.М. Стеченко, Ф. Уебстер, Т.В. Уманець, А.Д. Урсул, М.А. Хвесик, В.І. Чужиков, Ю.А. Шрейдер та інші. 

Втім, за наявності великої кількості теоретико-методологічних і прикладних досліджень з цієї проблематики в Україні і за кордоном, має місце дискусійність багатьох теоретико-методологічних і практичних положень. Як видно, посилена увага науковців до проблем соціально-економічного розвитку регіонів, а особливо до його інформаційного забезпечення, підкреслює першочергове значення інформації у сучасному світі. Разом з тим, сьогодні відсутні ефективні методики визначення рівня інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів, використання яких прискорить практичні кроки у напрямку сталого розвитку країни в цілому. 
Зважаючи на посилену увагу до розв’язання вище зазначених проблем вітчизняних та зарубіжних науковців, підприємницьких структур, що діють на даній території, ЗМІ та громадськості, а також висунуті в деяких документах завдання державних інститутів, зокрема, Наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Національної академії наук України “Про затвердження Основних наукових напрямів та найважливіших проблем фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних і гуманітарних наук на 2009-2013 роки”, Закон України “Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки”, Указ Президента “Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні”, вважаємо дослідження своєчасним. 
Актуальність і наукова значущість окреслених задач зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили предмет і об’єкт, мету і конкретні завдання дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках комплексних науково-дослідних робіт Дніпропетровської державної фінансової академії: “Дослідження соціально-економічних проблем промислового регіону” (номер державної реєстрації 0109U001347, виконавець) та “Фінансове забезпечення механізму реалізації соціальної політики в регіоні” (номер державної реєстрації 0111U004742, виконавець). Особисто автором визначені фактори інформаційного впливу на становлення інформаційного простору регіону, окремо розглянуто вплив бізнес-структур, органів влади і громадськості та запропоновані конкретні заходи для підвищення ефективності комунікаційної діяльності в регіоні (за першою темою) та вивчались проблемні питання інформаційно-аналітичного забезпечення суб’єктів регіонального розвитку (за другою темою).
Мета та задачі дослідження. Основною метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень та прикладних рекомендацій щодо вдосконалення інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів з врахуванням особливостей соціально-економічного та соціокультурного потенціалу кожного регіону.
Означена мета конкретизувалась у таких дослідницьких завданнях:

· визначити зміст і цілі соціально-економічного розвитку регіонів у сучасних умовах;

· проаналізувати генезис теорії та методології дослідження інформаційного забезпечення у контексті соціально-економічного розвитку регіонів;
·  виявити загальні для усіх регіонів форми реалізації інформаційної взаємодії між економічними суб’єктами як одного з елементів організаційно-мотиваційного механізму  інформаційного забезпечення СЕРР;
·  розробити методичний підхід до розрахунку інтегрального показника рівня інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку (для визначення рейтингу регіонів за рівнем інформаційного забезпечення з метою виявлення напрямів розподілу інформаційних ресурсів і зменшення диспропорцій у загальному регіональному розвитку);

·  визначити найвпливовіші фактори інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону з метою включення їх до організаційно-економічного механізму удосконалення даного процесу;

·  на основі застосування кореляційно-регресійного аналізу найвпливовіших факторів інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону та результатів експертної оцінки розрахувати прогнозні значення розміру валового регіонального продукту на душу населення для Дніпропетровської області;

·  внести пропозиції щодо вдосконалення інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів.

Об’єктом дослідження є процес соціально-економічного розвитку регіонів.

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону. 

Методологія та методика дослідження. Теоретичну основу дисертаційного дослідження склали сучасні теорії ринкової економіки – теорії суспільного розвитку, теорії систем, економічні теорії інформації, теорія кластеризації економіки, інституціональна і неоінституціональна економічна теорія, структурного функціоналізму, класична та неокласична теорії регіональної політики; роботи провідних вітчизняних і закордонних вчених і фахівців з питань соціально-економічного розвитку регіонів та його інформаційного забезпечення. 

Методичною основою дослідження є загальнонаукові методи наукового пізнання: спостереження і абстрагування (соціально-економічний розвиток регіону розглянуто як результат взаємодії суспільних, природних і всезагальних продуктивних сил), порівняння (встановлено подібності та розбіжності у рівні інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів), аналіз і синтез (досліджено стан забезпечення інформаційними ресурсами суб’єктів регіонального розвитку), методи історичного і логічного аналізу соціально-економічних реалій (здійснено аналіз методології дослідження інформаційного забезпечення регіонального розвитку) та спеціальні методи: метод візуального уявлення списку категорій (для формулювання визначення “інформаційне забезпечення”), методи статистичного та кореляційно-регресійного аналізу (для розробки методики побудови узагальнених показників рівня інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону та побудови моделей). 

Емпіричною базою вивчення інформаційного забезпечення регіонального розвитку є дані Державного комітету статистики, головних управлінь статистики в областях України, АРК, м. Києві і м. Севастополі, дані Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, обласних державних адміністрацій, Державного департаменту зв’язку та інформатизації, дані експертного опитування представників бізнес-середовища, IT-компаній у регіонах України і популярних регіональних ЗМІ, а також національні та міжнародні нормативно-правові акти, монографії, наукові статті вітчизняних і зарубіжних науковців, Інтернет-джерела, енциклопедичні видання, матеріали наукових конференцій, результати досліджень і спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних основ інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону, що дозволяє розробити методичний підхід до визначення його рівня та запропонувати організаційно-економічний механізм вдосконалення даного процесу, реалізація якого забезпечить стійкий регіональний розвиток. 
Одержані в процесі проведеного дослідження результати характеризуються науковою новизною та полягають у наступному:

вперше:

запропоновано концептуальний  підхід до оцінки стану соціально-економічного розвитку регіону, який відрізняється від вже існуючих  використанням показника “рівень інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону”, економетричний розрахунок якого дозволяє комплексно оцінити розвиток регіонів та визначити найвпливовіші фактори його інформаційного забезпечення, що надасть змогу забезпечити адекватність розроблених заходів в умовах інформаційного суспільства;

удосконалено:
поняття “інформаційне забезпечення соціально-економічного розвитку регіону”, яке, на відміну від існуючих, визначається як процес, базований на вхідній інформації, що обробляється за допомогою взаємодоповнюючих та взаємозалежних показників на основі аналітичної оцінки та обов’язково включає в себе релевантні інформаційні ресурси, які прямо або опосередковано визначають рівень динамічного розвитку регіону;
методичний підхід до обробки статистичної інформації для визначення показників національної системи індикаторів розвитку інформаційного суспільства, який відрізняється від існуючих систематизацією показників за групами основних регіональних суб’єктів – бізнесу, влади та громадськості;

дістало подальшого розвитку: 

комплексний підхід до визначення сутності процесів інформаційної взаємодії між головними економічними суб’єктами в історичній ретроспективі, починаючи з часу базування суспільства на постматеріальних цінностях: інформації, знаннях, досвіді, мудрості, що дозволяє удосконалити процеси соціально-економічного розвитку територій;

методичний підхід до визначення рівня інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіону (СЕРР), який відрізняється від існуючих використанням ієрархічного кластерного аналізу, що дозволяє скласти програму заходів для регіонів за отриманим рейтингом рівня інформаційного забезпечення СЕРР;

організаційно-економічний механізм вдосконалення інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів України, який, на відміну від існуючих, базується на принципах впровадження інноваційних процесів в регіонах, та дозволяє запропонувати формування системи інформаційного забезпечення СЕРР у складі чотирьох підсистем: “Інформаційна карта соціально-економічного розвитку регіону”, “Матеріали засобів масової інформації регіону”, “Інформаційно-аналітичні матеріали з інноваційної діяльності регіону”, “Інформаційно-аналітичні матеріали з міжнародної співпраці в соціально-економічній сфері”. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, обґрунтовані автором у дисертації, доведені до рівня конкретних практичних рекомендацій щодо вдосконалення інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку на регіональному рівні та можуть бути використані при визначенні пріоритетних напрямів розвитку регіонів України. 

Науково-методичні та практичні рекомендації, розроблені автором у рамках дисертаційного дослідження, знайшли застосування у роботі Головного управління статистики у Дніпропетровській області при розробці Проекту плану державних статистичних спостережень на 2011-2012 роки (довідка № 02-34/2829 від 14.09.2011 р.), Головного управління праці та соціального захисту населення Дніпропетровської облдержадміністрації у розробці напрямів діяльності і планів соціально-економічного розвитку Дніпропетровської області (довідка № 4307/0/192-11 від 03.10.2011 р.).

Ряд положень та результати дисертаційної роботи були використані в навчальному процесі Дніпропетровської державної фінансової академії при створенні навчально-методичного комплексу та викладанні дисциплін “Регіональна економіка”, “Економічний аналіз”, “Соціально-економічна статистика” (довідка № 11 від 25.08.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені у дисертаційній роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані ті ідеї, положення та висновки, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідались автором на міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення” (м. Київ, 2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); ХІ всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні складові регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції” (м. Феодосія, 2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін” (м. Тернопіль, 2009 р.); ІІІ міжнародній виїзній науково-практичній конференції “Особливості функціонування національних фінансових систем в умовах поглиблення глобалізаційних процесів” (м. Ірпінь та Варшава, 2010 р.); Х міжнародній науково-практичній конференції “Економіка і маркетинг в умовах всесвітньої інтеграції: проблеми, досвід, передова думка” (м. Донецьк, 2010 р.); І міжнародній конференції “Економіка і менеджмент” в рамках Міжнародного фестивалю “LITTERIS ET ARTIBUS” (м. Львів, 2010 р.); І всеукраїнському форумі студентів, аспірантів і молодих учених “Україні ХХІ сторіччя – інтелект і творчість молоді” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження опубліковані у 23 наукових працях, у тому числі 12 наукових статей в наукових фахових виданнях, 10 тез доповідей та розділ колективної монографії загальним обсягом 8,4 д.а., з яких особисто автору належить 8,1 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота викладена на 177 сторінках машинописного тексту, містить 18 таблиць і 25 рисунків. Із загальної кількості таблиць і рисунків – 8 займають усю площу сторінки. Список літературних джерел містить 162 найменування і розміщений на 17 сторінках, приведено 14 додатків на 37 сторінках
Висновки

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо вдосконалення інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів з врахуванням особливостей соціально-економічного та соціокультурного потенціалу кожного регіону.
Основні результати проведеного дисертаційного дослідження полягають у наступному:

1. Уточнено зміст поняття “інформація”, що виступає як процес одержання, використання, розповсюдження та зберігання даних, знань, мудрості, досвіду, що має векторіальний напрям на динамічніше майбутнє й кумулятивний характер інформованості (на будь-якій стадії процесу інформація-відомості, дані, досвід не залишаються у минулому і теперішньому часі, а переходять на нову стадію розвитку процесу у вигляді накопиченої інформації-відомостей, інформації-знань, інформації-досвіду тощо). 

2. На основі праць вітчизняних і зарубіжних вчених встановлено наявність задачі визначення змісту і структури інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку, його класифікації відповідно до сфери та напрямів використання, рівня управління та підходів при формуванні управлінської системи. З огляду на це, інформаційне забезпечення соціально-економічного розвитку регіону пропонується розглядати як процес, базований на вхідній інформації, оброблюваній за допомогою взаємодоповнюючих та взаємозалежних показників, та аналітичній оцінці; обов’язково включає в себе релевантні інформаційні ресурси, прямо або опосередковано продукує інформаційний продукт або послугу та в кінцевому підсумку визначає рівень динамічного розвитку регіону. 

3. Головними напрямами інформаційної взаємодії для усіх регіонів визначено: інвестиційний, освітній, інфраструктурний, суспільно-політичний, основною формою її реалізації – співробітництво (кооперацію). Ця взаємодія є елементом організаційно-мотиваційного механізму інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів. Основними аспектами рівня інформаційного забезпечення регіонального розвитку є рівні освіти, культури, науки та інновацій, розповсюдження засобів масової комунікації, розвитку реального, фінансового і соціального сектору та рівень свободи.  
4. Запропоновано рейтинг соціально-економічного становища регіонів України, побудований на основі визначення показника “рівень інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів (РІЗ СЕРР)”, який є складною синтетичною категорією та складовою показника рівня якості життя і повинен бути виокремлений і доповнений з огляду на пріоритетність і складність вивчення його компонентів та з врахуванням особливостей соціально-економічного та соціокультурного потенціалу кожного регіону.

5. У результаті дослідження впливу факторів на результуючий показник, та враховуючи рівень достовірності отриманої багатомірної лінійної моделі, було визначено, що при розробці заходів вдосконалення інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів України, необхідно враховувати такі фактори як бібліотечний фонд, прим. на 1 ос., загальна сума витрат підприємств, що займаються інноваціями на 1 ос., кількість безробітних (МОП), на 1000 ос. та наявність парку обчислювальної техніки, од. на 1000 ос. за регіонами. Прогнозні розрахунки на прикладі Дніпропетровської області свідчать, що конкретизований вплив на ці фактори призведе до збільшення розміру валового регіонального продукту, розмір якого у 2016 р. прогнозується на рівні 36757 грн. на 1 ос.
6. З метою формування організаційно-економічного механізму вдосконалення інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів було здійснено оцінку рівня інформаційного забезпечення розвитку соціально-економічного потенціалу регіонів на основі методу багатовимірного статистичного аналізу, а саме ієрархічний кластерний аналіз. Проведений аналіз регіонів України за РІЗ СЕРР виявив відносно невисокий рівень інформаційного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів та дуже повільне його підвищення; високий ступінь дивергенції регіонів за РІЗ, зокрема високі показники м. Київ, Дніпропетровської, Харківської, Донецької областей тощо та низькі – Чернівецької, Тернопільської, Житомирської, Вінницької, Волинської, Закарпатської, Луганської та ін. областей; географічну зосередженість нижчого, першого кластеру; п’ять кластерів, що відрізняються за РІЗ СЕРР – високого (м. Київ), вище середнього (не включено жодного регіону), середнього (дві області), нижче середнього (сім областей та м. Севастополь) та низького (п’ятнадцять областей та Автономна Республіка Крим).  
7. Виходячи із результатів проведеного аналізу, складено програму заходів для регіонів лідерів, які входять до п’ятого, третього та другого кластерів та аутсайдерів (першого кластеру) за рейтингом рівня інформаційного забезпечення СЕРР. 

8. Для постійної підтримки високого рівня соціально-економічного розвитку регіонів в умовах становлення інформаційного суспільства запропоновано організаційно-економічний механізм вдосконалення інформаційного забезпечення цього розвитку за рахунок детального розгляду та визначення особливостей регулювання кожного фактору, який впливає на рівень інформаційного забезпечення СЕРР.
9. В цілях ефективного інформаційного і інформаційно-аналітичного забезпечення інноваційних процесів на регіональному рівні, запропоновано сформувати систему інформаційного забезпечення СЕРР у складі чотирьох підсистем, що призведе до створення ефективно функціонуючої інформаційної системи, що сприяє переходу економіки регіонів України в якісно новий стан соціально-економічного розвитку.  
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