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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки дедалі більшого значення набувають питання боротьби з економічною злочинністю. Однією з актуальних проблем на сьогодні є своєчасне та обґрунтоване порушення кримінальних справ про економічні злочини та забезпечення ефективного розслідування. Проблеми у виявленні економічних злочинів та збиранні первинного матеріалу, який був би достатнім для обґрунтованого порушення кримінальної справи, виникали і раніше. У сучасних умовах це завдання ще більше ускладнилося, що пов’язано з новими проявами економічних злочинів, трансформацією механізму їх учинення (утворення фіктивних підприємств, укладення фіктивних господарських договорів, використання підроблених бухгалтерських і банківських документів, комп’ютерних технологій тощо). Зараз типовими є ситуації, коли економічний злочин зовні подібний до цивільно-правової угоди і виглядає як невиконання договірних зобов’язань. Тому для того, щоб розрізнити цивільно-правовий спір і злочин у стадії порушення кримінальної справи, первинний матеріал повинен містити певні документи та інші відомості.
Проблема збирання і перевірки первинних матеріалів про злочин у стадії порушення кримінальної справи на даний час є малодослідженою у кримінально-процесуальній і криміналістичній літературі. Окремо їй була присвячена тільки робота В. В. Степанова «Попередня перевірка первинних матеріалів про злочин» (Саратов, 1972 р.), яка мала загальний характер з акцентом на процесуальному аспекті порушення кримінальної справи. Слідчо-судова практика останнім часом внесла суттєві корективи, змінила тлумачення окремих положень, викладених у названій роботі, і поставила на порядок денний розгляд проблеми оцінки первинних матеріалів та взаємодії слідчого з оперативними підрозділами в межах методик розслідування злочинів окремих видів. Необхідність дослідження цих питань з криміналістичної точки зору обумовлена тим, що характер і якість первинного матеріалу про злочин по суті визначають особливості слідчих ситуацій, які виникають відразу після порушення кримінальної справи.

Аналіз первинних матеріалів є особливо актуальним стосовно економічних злочинів і посідає важливе місце в розумовій діяльності слідчого в стадії порушення кримінальної справи. Про визнання цього свідчить включення питань оцінки первинних матеріалів про злочини до структури окремих методик у навчальних криміналістичних виданнях останніх років. Однак очевидно, що ця проблема потребує більш глибокого висвітлення, що і дає підстави для вибору її як предмета дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження відповідає основним положенням Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 2006 р. № 1767, та основним положенням Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 років, затверджених наказом МВС України від 5 липня 2004 р. № 75. Тема дослідження відповідає тематиці рекомендованих Академією правових наук України пріоритетних напрямків розвитку правової науки на 2005–2010 роки (постанова № 2/04-2 від 18 червня 2004 р.) та Пріоритетним напрямкам наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006–2010 роки, схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 12 грудня 2005 р.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення основі аналізу та узагальнення слідчої практики, вивчення нормативних актів та літературних джерел основних положень попередньої перевірки первинного матеріалу про економічні злочини на стадії порушення кримінальної справи. Для досягнення поставленої мети сформульовано наступні завдання:

– визначити особливості механізму вчинення економічних злочинів, що впливають на прийняття рішення про порушення кримінальної справи;

– висвітлити особливості протидії виявленню економічних злочинів;

– розкрити проблемні питання виявлення ознак економічних злочинів і збирання первинного матеріалу оперативними підрозділами;

– проаналізувати процес виявлення ознак економічних злочинів контролюючими органами;

– з’ясувати проблемні питання виявлення ознак економічних злочинів при проведенні розслідування у кримінальних справах

– розробити перелік документів, які мають бути належним чином оформлені для порушення кримінальної справи про економічні злочини; 

– сформулювати рекомендації щодо оцінки первинних матеріалів про економічні злочини;

– висвітлити особливості повернення первинного матеріалу на додаткову перевірку;

– розкрити особливості взаємодії слідчого та оперативного працівника на стадії порушення кримінальної справи про економічний злочин.

Об’єктом дисертаційного дослідження є злочинна діяльність, яка здійснюється під прикриттям законної господарської діяльності, а також діяльність правоохоронних органів щодо виявлення таких злочинів і відповідні правовідносини.

Предметом дослідження є попередня перевірка первинного матеріалу про економічні злочини у стадії порушення кримінальної справи.

Методи дослідження. Під час проведення дослідження застосовувався загальний діалектичний метод наукового пізнання дійсності, відповідно до якого всі явища розглядаються у взаємозв’язку, в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. Також використано спеціальні наукові методи дослідження:

– методи логіки (аналіз, синтез, дедукція, індукція, аналогія тощо) – під час дослідження нормативних актів, матеріалів кримінальних справ, концепцій, точок зору авторів з окремих питань, що входять до предмета дослідження;

– історичний метод – під час дослідження розвитку наукової думки щодо окремих питань методики розслідування (підрозділи 1.1, 1.2, 3.2);

– системно-структурний метод – під час дослідження елементів механізму вчинення економічних злочинів (підрозділ 1.2);

– порівняльно-правовий метод – під час зіставлення наукових досліджень та концепцій, положень нормативних актів (розділи 1 та 2, підрозділи 3.2, 3.3); 

– соціологічні методи – під час збирання додаткової інформації про механізм учинення економічних злочинів та особливості їх виявлення і розслідування (анкетування).

У процесі дослідження проаналізовано закони та підзаконні нормативні акти, що регулюють діяльність правоохоронних і контролюючих органів. Було використано також роботи вчених у сфері кримінального, кримінально-процесуального, фінансового права, оперативно-розшукової діяльності та інших галузей знань.

Емпіричну базу дослідження становлять матеріали 103 кримінальних справ про вчинення економічних злочинів, розглянутих судами у 2004–2010 роках. Проведено анкетування слідчих ОВС та прокуратури, оперуповноважених ДСБЕЗ, УБОЗ МВС України (117 осіб).

Одержані в ході дослідження наукові результати ґрунтуються на працях вітчизняних і зарубіжних учених у галузі криміналістики, кримінального процесу, кримінології, кримінального та фінансового права, оперативно-розшукової діяльності: Ю. М. Бєлозьорова, Л. В. Бертовського, Д. І. Бєднякова, Р. С. Бєлкіна, В. В. Білоуса, А. Ф. Волобуєва, В. М. Григор’єва, І. М. Даньшина, М. В. Даньшина, О. М. Джужі, Г. О. Душейка, В. С. Зеленецького, Г. Г. Зуйкова, О. Г. Кальмана, В. М. Карагодіна, В. П. Корж, А. Г. Корчагіна, В. М. Куркіна, А. М. Кустова, В. В. Лисенка, В. К. Лисиченко, І. М. Лузгіна, Г. А. Матусовського, Є. М. Моісеєнка, Д. Й. Никифорчука, В. О. Образцова, В. В. Пивоварова, Е. Сатерленда, Б. Свенсона, В. В. Степанова, Р. Л. Степанюка, В. М. Тертишника, В.Ю. Шепітька, Л. І. Щербини, М. П. Яблокова, П. С. Яні тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що робота є першим комплексним монографічним дослідженням попередньої перевірки первинного матеріалу про економічні злочини у стадії порушення кримінальної справи. При цьому були отримані такі результати, що відповідають вимогам наукової новизни:

– дістали подальшого розвитку теоретичні положення щодо механізму економічних злочинів, зокрема визначено їх особливості, які впливають на порушення кримінальної справи і проведення досудового розслідування, а саме: злочин учиняється з використанням правового статусу суб’єктів підприємницької діяльності; злочин учиняється зазвичай організованими злочинними групами; вчиняються не розрізнені злочини, а комплекси взаємопов’язаних злочинів; технології злочинної діяльності обумовлені факторами підприємницької діяльності та специфічними умовами такої діяльності; дії злочинців з підготовки, вчинення і приховування злочину відбиваються передусім у різного роду документах; одним із головних елементів механізмів економічних злочинів є конвертація отриманих коштів, що вчиняється, як правило, фіктивними підприємствами;

– дістало подальшого розвитку криміналістичне вчення про протидію виявленню та розслідуванню злочинів, а саме: визначено поняття протидії виявленню злочинів як умисних діянь, спрямованих на приховування, знищення, маскування або фальсифікацію інформації (її носіїв), які здійснюються до виявлення злочину і початку кримінально-процесуальної діяльності. Встановлено характерні особливості протидії виявленню економічних злочинів, які полягають у приховуванні основного злочину шляхом учинення інших злочинів (підпорядкованих);

– уперше виділено два види діяльності, спрямованих на виявлення економічних злочинів (пошукова та кримінально-процесуальна); 

– дістали подальшого розвитку положення щодо сутності оперативно-розшукової діяльності з виявлення економічних злочинів, яка включає два етапи виявлення економічних злочинів: 1) пошук та перевірку первинної інформації про економічні злочини; 2) оперативно-розшукове супроводження розслідування кримінальної справи про економічні злочини, – та сформульовано рекомендації для усунення організаційних проблем, які виникають під час виявлення економічних злочинів.;

– удосконалено положення щодо виявлення слідчим під час розслідування кримінальної справи ознак нових злочинів, яке здійснюється двома способами: 1) під час проведення слідчих та процесуальних дій; 2) під час аналізу та оцінки даних у кримінальній справі;
– уточнено перелік документів, які мають бути складені на час порушення кримінальної справи про економічні злочини. До переліку первинних документів повинні входити: документи, що містять привід для порушення кримінальної справи; пояснення, отримані в ході проведеної перевірки; документи, в яких відбито обставини вчинення злочину (оригінали або копії); матеріали спеціальних перевірок (ревізій); інші документи, в яких може міститись інформація про обставини вчиненого злочину;

– удосконалено рекомендації щодо особливостей аналізу та оцінки первинних матеріалів про економічні злочини у стадії порушення кримінальної справи;

– дістали подальшого розвитку положення щодо повернення первинних матеріалів на додаткову перевірку, зокрема сформульовано поняття додаткової перевірки первинної інформації та визначено рівні, на яких можливе повернення первинних матеріалів на таку перевірку; 

– дістали подальшого розвитку питання щодо особливостей взаємодії слідчого та оперативного працівника на стадії порушення кримінальних справ про економічні злочини, що стосуються їх спільної роботи під час порушення оперативно-розшукових справ та спільного аналізу первинних матеріалів про злочини.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації положення, пропозиції та рекомендації можуть бути використані:

– безпосередньо працівниками правоохоронних органів під час виявлення та досудового розслідування економічних злочинів (акт впровадження результатів дослідження в практичну діяльність працівників ГУ МВС України в Харківській області від 16 грудня 2010 р.);

– у правотворчій діяльності з метою вдосконалення окремих положень відомчих нормативних актів;

– у наукових дослідженнях з методики розслідування економічних злочинів;

– при викладанні навчального курсу криміналістики і спеціальних курсів з розслідування окремих видів та груп злочинів (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 22 грудня 2010 р.).

Апробація результатів дослідження. Висновки та рекомендації, які містяться в роботі, оприлюднені на міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 17–18 травня 2008 р.), науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженням молодих вчених» (м. Харків, 24 травня 2008 р.) та «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених» (м. Харків, 23 травня 2009 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано три статті у виданнях, які включені ВАК України до переліку фахових видань з юридичних наук, і три публікації тез доповідей, у яких висвітлено основні положення дисертаційного дослідження.

висновки

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що виявляється у формулюванні принципово важливих положень щодо попередньої перевірки первинного матеріалу про економічні злочини у стадії порушення кримінальної справи. Проведене дослідження дає підстави для наступних висновків:

1. Економічні злочини в криміналістичному аспекті – це корисливі злочини, які вчиняються у сфері господарювання під прикриттям законної діяльності як особами, які безпосередньо займаються господарською діяльністю, так і особами, які здійснюють контроль за цією діяльністю. Для механізму вчинення економічних злочинів характерними є наступні особливості, які впливають на порушення кримінальної справи і проведення досудового слідства:

- використання правового статусу суб’єктів підприємницької діяльності; 

- вчинення організованими групами осіб; 

- вчинення комплексів взаємопов’язаних злочинів; 

- обумовленість технологій злочинної діяльності факторами підприємництва та специфічними умовами цієї діяльності; 

- відображення дій злочинців, перш за все, в різного роду документах; 

- використання фіктивних підприємств для легалізації злочинно отриманих коштів. 
2. Фактором, який суттєво впливає на порушення кримінальної справи про економічні злочини і досудове розслідування, є протидія їх виявленню, яка включає в себе певні системи дій щодо приховання вчинених злочинів та протидії розпочатому розслідуванню. Протидія виявленню злочину – це умисні дії, спрямовані на утаювання, знищення, маскування або фальсифікацію інформації (її носіїв), які здійснюються до виявлення злочину і початку кримінально-процесуальної діяльності. Характерною особливістю протидії виявленню економічних злочинів є приховування основного злочину шляхом вчинення інших підпорядкованих злочинів (фіктивне підприємництво; легалізація (відмивання) грошових коштів або іншого майна, здобутих злочинним шляхом; доведення підприємства до банкрутства; підроблення документів, печаток, штампів та бланків, їх збут та використання підроблених документів; фіктивне банкрутство тощо). 
3. Потрібно розрізняти два види діяльності, спрямованої на виявлення економічних злочинів: пошукову діяльність: а) діяльність оперативно-розшукових підрозділів, спрямовану на виявлення ознак економічних злочинів; б) діяльність контролюючих органів, у процесі якої виявляються ознаки економічних злочинів; кримінально-процесуальну діяльність: а) діяльність із перевірки заяв та повідомлень про злочини; б) безпосереднє виявлення ознак злочину слідчим у ході розслідування кримінальної справи. 

Оперативні підрозділи органів внутрішніх справ поряд із проведенням цілеспрямованого пошуку первинної інформації про ознаки злочинів здійснюють дослідчу (попередню) перевірку заяв, повідомлень та іншої інформації про злочини, в якій також присутні елементи пошукової діяльності. Окрім того, враховуючи особливості економічних злочинів, процес виявлення економічних злочинів повинен продовжуватися також на стадії досудового розслідування кримінальної справи. 
4. Виявлення економічних злочинів завжди потребує застосування спеціальних економічних знань. Тому дієвим способом є проведення ревізій. Ревізія виступає, по-перше, як засіб виявлення злочинів; по-друге – як засіб перевірки інформації про злочин і, по-третє – як засіб збирання доказової інформації.

5. Оскільки на стадії порушення кримінальної справи неможливо виявити всю систему вчинених злочинів (комплексів злочинів), то відповідна пошукова діяльність здійснюється і на стадії досудового розслідування безпосередньо слідчим. Виявлення слідчим ознак нових злочинів здійснюється двома способами: 1) шляхом аналізу та оцінки даних у кримінальній справі та їх порівняння з типовими технологіями злочинної діяльності; 2) шляхом проведення слідчих дій, спрямованих на виявлення і доказування взаємно пов’язаних злочинів.

6. Склад первинних документів за економічними злочинами залежить від виду вчиненого злочину, сфери діяльності, в якій він вчинений, та інформації, яка стала приводом для порушення кримінальної справи.  Аналіз слідчо-судової практики та наукових публікацій дозволяє визначити наступний типовий перелік документів, які повинні міститись у первинному матеріалі, необхідному для прийняття обґрунтованого рішення про порушення кримінальної справи і забезпечення  її судової перспективи:

 Документи, що містять привід до порушення кримінальної справи: 

а) рапорт або супровідний лист оперативного працівника, який безпосередньо виявив ознаки злочину або проводив попередню перевірку за заявою чи повідомленням про економічний злочин;

б) письмова заява чи повідомлення (протокол усної заяви) потерпілої сторони про факт вчинення стосовно неї чи її підприємства протиправних дій; 

в) лист із контролюючих органів, які в ході проведення планових перевірок та ревізій виявили порушення, що мають ознаки економічних злочинів.

Пояснення, отримані в ході проведеної перевірки:

а) докладні письмові пояснення від потерпілої сторони про факт протиправної діяльності та заподіяну шкоду;

б) письмові пояснення свідків про обставини протиправних діянь; 

в) пояснення запідозреної у вчиненні економічного злочину особи (осіб). 

Документи, в яких відбиваються обставини вчинення злочину:

а) оригінали або копії документів, які визначають правове становище підприємства, якому заподіяно шкоду протиправними діями; 

б) оригінали або копії документів, що визначають правове становище підприємства, яке було використане для вчинення злочину; 

в) підроблені документи, які підтверджують злочинні дії; 

г) документи, які засвідчують невиконання взятих підприємством зобов’язань; 

д) документи, що засвідчують розмір матеріальної шкоди, спричиненої злочином;

е) оригінали або копії справжніх документів, що відображають фінансово-господарську діяльність підприємства, використаного для вчинення злочину;

є) документи, що визначають посадовий статус службових осіб, які запідозрені у вчиненні протиправних дій. 
Матеріали спеціальних перевірок:

а) матеріали ревізій та перевірок, що надійшли від контролюючих органів, – як тих, які були проведені згідно з планом і в ході яких були виявлені порушення, так і тих, які проводились з ініціативи правоохоронного органу;

б) матеріали попередніх перевірок та ревізій фінансово-господарської діяльності підприємства, що використане для вчинення злочину;

в) матеріали зустрічних перевірок підприємств, які мали взаємозв’язки з перевіряємим підприємством;

г) матеріали внутрішніх перевірок підприємств, установ та організацій, за результатами яких були виявлені ознаки протиправних діянь. 

Інші документи, в яких може міститись інформація про обставини вчиненого злочину: нормативні акти, положення яких були порушені; запити до наглядових чи статистичних органів, звернення, листи, чорнові записи тощо.

7. У стадії порушення кримінальної справи матеріали попередньої перевірки оцінюються з точки зору наявності в них ознак економічних злочинів та їх достатності для порушення кримінальної справи. При оцінці первинних матеріалів про економічні злочини, зважаючи на те, що їх вчинення завжди пов’язане з використанням легальних форм господарської діяльності і ззовні вони мають вигляд фінансово-господарських операцій, необхідно звертати особливу увагу на розмежування кримінально-караних діянь від адміністративних, цивільно-правових та інших правопорушень. Слідчий, перш за все, оцінює: джерело інформації (законність його походження, належність до події ймовірного злочину); зміст інформації (повноту та достовірність, точність відображення обставин події, що досліджується; наявність та відсутність суперечностей між інформацією, отриманою з різних джерел); методи отримання такої інформації (правомірність та надійність цих методів). При  наявності обґрунтованих сумнівів у повноті і достовірності, а отже  достатності матеріалів для обґрунтованого порушення кримінальної справи, слідчий може прийняти рішення про їх повернення на додаткову перевірку.
8. Виділяється кілька рівнів, на яких відбувається повернення матеріалів на додаткову перевірку: 1) повернення матеріалів начальником оперативного підрозділу оперативному працівникові; 2) повернення матеріалів слідчим до оперативного підрозділу; 3) повернення матеріалів прокурором на додаткову перевірку; 4) повернення матеріалів судом для додаткової перевірки. Тобто повернення матеріалів на додаткову перевірку може відбуватися в межах відомчого контролю, прокурорського нагляду та судового контролю.
9. Ключовим питанням обґрунтованого порушення кримінальної справи і забезпечення судової перспективи є взаємодія слідчого з оперативними підрозділами (органом дізнання). Це відбувається, по-перше, на стадії порушення кримінальної справи, під час здійснення попередньої перевірки інформації про злочин; по-друге, – на стадії досудового розслідування. Взаємодія слідчого з оперативними працівниками на стадії попередньої перевірки матеріалів ефективно впливає на якість та повноту первинного матеріалу, а отже і на своєчасність та обґрунтованість порушення кримінальної справи та формування сприятливої слідчої ситуації.
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