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ПЕРЕЛІК ОСНОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АН України 
– 
Академія наук України (від 1991)

АН УРСР 
– 
Академія наук Української Радянської Соціалістичної

                     

Республіки (від 1936)

АР Крим 
– 
Автономна Республіка Крим

АРСР 
– 
Автономна Радянська Соціалістична Республіка

БНТ 
– 
Бюро національних меншин

ВР 
– 
Верховна Рада

ВУАН 
– 
Всеукраїнська академія наук (від 1921)

ВУЦВК 
– 
Всеукраїнський центральний виконавчий комітет

ВУЧК 
– 
Всеукраїнська надзвичайна комісія (рос. – Всеукраинская чрезвычайная комиссия)

ГПУ 
– 
Державне політичне управління (рос. – Государственное 



политическое управление)

ЗУ 
– 
Закон України

ЗУНР 
– 
Західно-Українська Народна Республіка

ІПіЕНД 
– 
Інститут політології і етнонаціональних досліджень

КГБ 
– 
Комітет державної безпеки (рос. – Комитет государственной



безопасности)

КК 
– 
Кримінальний кодекс

КМ 
– 
Кабінет Міністрів

КПРС 
– 
Комуністична партія Радянського Союзу

КП(б)У 
– 
Комуністична партія (більшовиків) України

КПУ 
– 
Комуністична партія України

МАУП 
– 
Міжрегіональна академія управління персоналом

МОМ 
– 
Міжнародна організація міграції

НАДУ 
– 
Національна академія державного управління 



при Президентові України

НАН України – Національна академія наук України

НКВД 
– 
Народний комісаріат внутрішніх справ (рос. – Народный 

               

комиссариат внутренних дел)

НКТ 
– 
національно-культурне товариство

НПУ 
– 
Національний педагогічний університет

ОБСЄ 
– 
Організація з безпеки та співробітництва в Європі

ОДА
– 
обласна державна адміністрація

ООН 
– 
Організація Об’єднаних Націй

РДА 
– 
районна державна адміністрація

РЄ 
– 
Рада Європи

РКП(б) 
– 
Російська комуністична партія (більшовиків)

РМ 
– 
Рада Міністрів

РНК 
– 
Рада народних комісарів

СРСР 
– 
Союз Радянських Соціалістичних Республік

США 
– 
Сполучені Штати Америки

УАДУ 
– 
Українська академія державного управління 



при Президентові України

УНР 
– 
Українська Народна Республіка

УНЦПД 
– 
Український незалежний центр політичних досліджень

УРСР
– 
Українська Радянська Соціалістична Республіка

УЦР (ЦР) 
– 
Українська Центральна Рада (Центральна Рада)

ЦАТК 
– 
Центральна адміністративно-територіальна комісія

ЦВК 
– 
Центральний виконавчий комітет

ЦК 
– 
Центральний комітет

ЦКНМ 
– 
Центральна Комісія у справах національних меншин

ЮНЕСКО 
– 
Комісія Організації Об’єднаних Націй з питань освіти, науки і 



культури

ВСТУП

Актуальність теми. Співжиття в Україні понад ста етнічних спільнот, кожна з яких має свою історію розвитку в українському етносоціальному й етнополітичному організмі, свої особливості матеріальної та духовної культури, породжує в умовах сьогодення кілька тенденцій, які істотно впливають на стан і стабільність держави. Йдеться, по-перше, про непростий і суперечливий, але все ж поступальний процес формування української політичної нації, згуртування всіх етнічних спільнот у державотворенні; по-друге, набирає активності відродження етнічних спільнот та їхнє конституювання на політичному рівні; по-третє, спостерігається поглиблення взаємовпливу рівнів політичної та міжетнічної стабільності; по-четверте, має місце значне посилення впливу проблем етнічного розвитку на суспільно-політичне та економічне життя окремих регіонів і держави в цілому; по-п’яте, на зовнішній арені чинник поліетнічності зумовлює потребу розширення двосторонніх відносин з країнами – етнічними батьківщинами спільнот, що мешкають в Україні, насамперед з Росією, Румунією, Молдовою, Угорщиною, Польщею, Словаччиною, від чого також значною мірою залежить нормальний розвиток етнонаціональної сфери суспільства.
Значимість чинника поліетнічності в суспільному розвитку зумовила серйозну увагу до цієї проблематики з боку світової інтелектуальної думки. Серед західних дослідників значний внесок у розробку її різних аспектів зробили П.Альтер [211, с. 273–283], У.Альтерматт [5], Дж.А.Армстронг [211, с. 294–300], А.Валіцький [211, с. 537–550], Ю.Габермас [211, с. 343–359], Дж.Гатчінсон [290, с. 340], Ф.Гекманн [88, с. 31–37], Е.Гелнер [290, с. 341], К.Дойч [211, с. 317–332], Г.Зімон [88, с. 38–46], А.Зуппан [88, с. 5–13], В.Кимлічка [290, с. 343], Ф.Майнеке [211, с. 264–272], Е.Д.Сміт [211, с. 104–118; 290, с. 213–219], Б.Стефанеску [211, с. 551–565] та ін. 

Слід назвати також російських вчених, широко відомих в міжнародному експертному і науковому співтоваристві, які плідно розробляють питання, пов’язані з впливом поліетнічності на становлення і розвиток молодих держав, що виникли внаслідок розпаду СРСР. Насамперед це: Ю.В.Арутюнян [9], Л.М.Дробіжева [9], О.О.Сусоколов [9] та В.О.Тішков [314; 290, с. 355–357].

Якщо йдеться про Україну, то за роки незалежності тут сформувалися, як мінімум, три наукові школи (етноісторична, етнополітологічна та етносоціологічна), представники яких постійно тримають в полі зору розвиток міжетнічних відносин в державі, не обходячи увагою й питань формування та реалізації державної етнополітики. З-поміж українських науковців, на основі праць яких склалися згадані вище наукові школи, варто, передовсім, виділити Л.О.Азу [105], М.М.Вівчарика [31; 32], В.Б.Євтуха [87; 88; 98–109], О.В.Картунова [126–128], В.О.Котигоренка [158–160], І.О.Кресіну [162], І.Ф.Кураса [88, с. 108–114; 166–168], А.О.Леонову [173], Л.І.Лойко [177], О.М.Майбороду [182–186], О.А.Малиновську [189; 190], Л.П.Нагорну [204], М.І.Обушного [226], М.І.Панчука [234–236], М.І.Пірен [240; 241], А.А.Попка [250], О.О.Рафальського [274; 275], Ю.І.Римаренка [93; 95; 198; 218; 281; 282; 348; 351], В.А.Скуратівського [71; 297], В.П.Трощинського [83; 89; 96; 100; 101; 105; 319–323], Л.Є.Шкляра [159; 281; 348–351], М.О.Шульгу [338; 352], Б.В.Чирка [108; 345; 346], Л.Д.Якубову [355; 356] та ін.

Окремо слід сказати про дослідників, які розробляють проблематику поліетнічності в галузі науки “Державне управління”. Основу цього наукового напряму склали роботи П.І.Надолішнього [205–207], Ю.О.Куца [169; 170] й Т.О.Сенюшкіної [290; 291]. Сюди ж належать також праці Т.В.Безверхої [17], І.І.Голоса [44], І.М.Попової [249], М.Д.Сичової [295] та І.М.Тохтарової [317].

Загалом аналіз наукової літератури, яка так чи інакше стосується теми дисертаційного дослідження, засвідчує недостатність, зокрема нерівномірність, розроблення управлінських аспектів розвитку поліетнічності в Україні. Як правило, з’ясування таких аспектів обмежується формулюванням науковцями основних засад державної етнополітики. При цьому залишаються в тіні управлінські технології, спрямовані на втілення державної етнополітики в життя. Скажімо, у фахових працях з етнополітичної й етнонаціональної проблематики фактично відсутні наукові розробки питань, пов’язаних з еволюцією організаційно-функціональної структури державного управління розвитком етнонаціональної сфери, співвідношенням понять “політика” та “державне управління” в контексті їх застосування для характеристики цієї сфери, дослідженням особливостей державно-управлінських впливів, державно-управлінських рішень, стилю державного управління, управлінської культури й інших управлінських засобів, методів та інструментів, які використовують органи державної влади для забезпечення безконфліктного розвитку поліетнічності.
У ході дослідження зазначених та інших питань, які складають зміст дисертаційної роботи, автор спирався на міцний теоретико-методологічний фундамент науки “Державне управління”, закладений працями В.Б.Авер’янова [2; 3], Г.В.Атаманчука [10], В.Д.Бакуменка [14; 15], М.М.Білинської [19], Н.І.Глазунової [43], Б.Гурне [57], В.М.Князєва [84; 309; 318], Ю.В.Ковбасюка [83; 84; 85; 140], В.І.Лугового [178; 290, с. 346], О.А.Машкова [220], Н.Р.Нижник [219; 220], О.Ю.Оболенського [223–225], О.С.Поважного [73], Я.Ф.Радиша [270], А.П.Рачинського [273], В.А.Ребкала [290, с. 350], В.М.Рижих [70], І.В.Розпутенка [286], А.І.Семенченка [289], С.М.Серьогіна [292], Г.П.Ситника [293; 294], Ю.П.Сурміна [290, с. 355, 356; 302–304], С.О.Телешуна [308], В.В.Тертички [312], В.В.Цвєткова [342] та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась на кафедрі соціальної і гуманітарної політики Національної академії державного управління при Президентові України в рамках науково-дослідних робіт “Інструменти і механізми вирішення суперечностей розвитку соціогуманітарної сфери” (номер державної реєстрації 010U002467), “Теоретико-методологічні засади реформування соціальної сфери в Україні” (номер державної реєстрації 0112U002467), “Соціогуманітарні пріоритети суспільного розвитку” (номер державної реєстрації 0113U002445) комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0199U002827). Як співвиконавець на громадських засадах вказаних тем автор обґрунтував єдність мети, завдань та принципів державного управління у сфері розвитку поліетнічності.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування основних засад та напрямів управлінського впливу держави на розвиток поліетнічності і розробка на цій основі практичних рекомендацій щодо гармонізації міжетнічних відносин та етнополітичних процесів, а відповідно – забезпечення суспільно-політичної стабільності як однієї з вирішальних умов поступального розвитку України. 

Для досягнення мети з урахуванням результатів вже проведених досліджень з тих чи інших аспектів державного управління етнонаціональним розвитком у дисертації було поставлено такі завдання: 

· з’ясувати специфіку й визначити сутнісні риси української моделі поліетнічності;

· обґрунтувати методологічні особливості аналізу поліетнічності в державно-управлінському вимірі, охарактеризувати джерельну базу вивчення проблеми;

· розкрити мету, завдання та принципи державного управління розвитком поліетнічності;

· простежити еволюцію теоретичних підходів та практик державного управління розвитком поліетнічності в Україні у період до проголошення її незалежності в 1991 р.;

· розкрити зміст державного забезпечення розвитку поліетнічності в незалежній Україні, зокрема через аналіз питань, пов’язаних із формуванням та еволюцією нормативно-правової бази, й організаційно-функціональної структури державного управління етнонаціональним розвитком;

· визначити шляхи та сформулювати практичні рекомендації щодо підвищення результативності державного управління розвитком етнонаціональної сфери в Україні.

Об’єкт дослідження – сукупність державно-управлінських відносин у сфері розвитку поліетнічності в Україні.

Предмет дослідження – теоретичний та історичний аспекти державного управління розвитком поліетнічності в Україні.

Методи дослідження. При виборі методології наукового вивчення питань, що складають зміст дисертації, важливим було визначення комплексу методів, які дають можливість одержати максимально об’єктивне знання не лише про сучасні державно-управлінські проблеми в етнонаціональній сфері, але й орієнтують на подальше вдосконалення державного управління цією сферою з урахуванням тих динамічних процесів і явищ, що постійно супроводжують розвиток міжетнічних відносин. 
З огляду на те, що поліетнічність в Україні як об’єкт державного управління досліджується не лише в теоретичному контексті, дотримано принципів історизму та об’єктивності, які передбачають з’ясування умов виникнення, розвитку та наслідків подій і явищ, їх причинно-наслідкового зв’язку. Цим же пояснюється використання низки власне історичних методів, насамперед, хронологічного та хронологічно-проблемного. Метод порівняльно-історичного аналізу дав змогу виявити особливості та основні етапи розвитку державного управління поліетнічністю в Україні у різні історичні періоди, а також простежити відмінності в теоретичних підходах та практиках державно-управлінської діяльності в цій сфері до і після здобуття Україною незалежності.
Крім зазначених, були використані й інші методи, підходи та принципи:

· принцип наукового плюралізму, який обґрунтовує засаду про рівноправність та рівноцінність усіх теорій і методів наукових досліджень аж поки їх природним шляхом не замінить новий, більш досконалий дослідницький інструментарій;
· системний підхід і метод структурно-функціонального аналізу, що, по-перше, дозволило розглянути державне управління поліетнічністю в Україні як систему; по-друге, з’ясувати ступінь відповідності існуючої в Україні організаційної структури державного управління поліетнічністю її дійсним функціональним потребам; 
· метод логічного узагальнення – для забезпечення послідовності проведення наукового дослідження;
· метод контент-аналізу – для аналітичного визначення тематичних особливостей публікацій сучасної української преси з питань державного управління поліетнічністю;
· наукової ідентифікації та зіставно-порівняльний аналіз – у процесі оцінювання рівня висвітлення окремих аспектів досліджуваної проблеми у вітчизняній та зарубіжній літературі;
· прогностичні методи (моделювання, узагальнення незалежних характеристик) – з метою виявлення перспективних напрямів та розробки рекомендацій органам державної влади з питань вдосконалення управлінської діяльності в етнонаціональній, етнополітичній сфері;
· етнодержавологічний підхід (розроблений і запропонований Ю.І.Римаренком) – для обґрунтування нерозривного взаємозв’язку між етнічними спільнотами і державою, що, власне, і визначає потребу державно-управлінської діяльності на етнічному полі;
· біогеодетерміністський метод (розроблений і запропонований І.О.Кресіною) – під час аналізу впливу біологічних та географічних чинників на людину, етнонаціональні спільноти і суспільство.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є першим в науці державного управління комплексним дослідженням теоретичних та історичних аспектів розвитку поліетнічності в Україні упродовж ХХ – початку ХХІ століть, у якому простежено еволюцію форм і методів управлінської діяльності держави у сфері міжетнічних відносин, визначено шляхи вдосконалення такої діяльності на сучасному етапі українського державотворення. Зокрема, у дисертації:
уперше:

· теоретично обґрунтовано особливості української моделі поліетнічності, розкрито її сутнісні ознаки як самобутньої, обумовленої історично форми співжиття в одному етнополітичному та етносоціальному організмі осіб і груп осіб різного етнічного походження в умовах кількісної домінації українців, а відповідно – переважання української етнічної однорідності як на регіональному, так і на загальнонаціональному рівнях, суттєвого поширення російської етнічності, особливо в південних і східних регіонах держави, компактної автохтонної етнічності ряду спільнот поблизу західних і північних кордонів України, невизначеності політико-правового статусу окремих спільнот, які не мають за межами України своєї етнічної батьківщини, а також в умовах досить широкого застосування в процесі міжетнічної взаємодії українсько-російської двомовності, що стало важливим специфічним чинником інституціонального забезпечення розвитку поліетнічності в Українській державі;
· запропоновано управлінський підхід, відповідно до якого роль держави в багатонаціональній країні повинна виявлятися, по-перше, у врахуванні чинника поліетнічності при визначенні та здійсненні усіх її основних внутрішніх (економічної, політичної, соціальної, духовної) та зовнішніх (оборонної, дипломатичної, зовнішньоекономічної, зовнішньополітичної тощо) функцій; по-друге, має бути вироблена, з одного боку, спеціальна політика (етнополітика) держави, яка б визначала стратегію останньої  щодо розвитку етнонаціональної сфери (поліетнічності), а з іншого боку – система науково обґрунтованих управлінських заходів, спрямованих на втілення такої стратегії в життя;

удосконалено: 

· термінологічну систему досліджуваної проблеми, зокрема запропоновано авторське тлумачення: категорії “національна меншина” як чисельно меншої, відмінної за своїми етнокультурними ознаками від основної маси населення, групи громадян даної країни, глибоко інтегрованих в її суспільне життя, що мають тривалу традицію проживання на її території й прагнуть добровільно зберігати та розвивати свою етнічну, культурну, мовну і релігійну самобутність; поняття “державне забезпечення” як інтегрального терміна, який об’єднує за своїм змістом сутнісні значення категорій “державна політика” та “державне управління”, з урахуванням чого державне забезпечення розвитку поліетнічності передбачає розробку чіткої державної етнополітики та втілення її в життя через не менш чітку систему державного управління; 
· наукове бачення шляхів вирішення суперечностей між сучасним станом державного управління розвитком поліетнічності та потребою щодо його вдосконалення за такими напрямами: нормативно-правова база, система органів державної влади та їхні функції, кадрове і фінансове забезпечення, використання державою чинника міжнародного співробітництва для реалізації цілей розвитку поліетнічності в Україні тощо;

набули подальшого розвитку:
· аналіз мети державного управління етнонаціональним розвитком з урахуванням основних методологічних вимог до мети будь-якої за змістом і напрямом державно-управлінської діяльності (об’єктивність, соціальна умотивованість, ресурсна забезпеченість, системна організованість);
· теоретичне з’ясування відмінностей між етнодержавознавством і державним управлінням розвитком поліетнічності як аналітико-дослідницькими підходами шляхом поглиблення аргументації про те, що, відштовхуючись від етнонаціональної сфери як важливого поля державотворення, етнодержавознавство все ж робить основний акцент на юридичних аспектах проблеми в той час, як в системі державного управління розвитком поліетнічності юриспруденція є лише підсистемою, яка займає своє місце поряд з іншими підсистемами – політичною, адміністративною, соціальною тощо;
· характеристика елементів організаційно-функціональної структури державного управління розвитком поліетнічності в Україні (Верховна Рада України, інститут Президентства в Україні, Кабінет Міністрів України, центральні та місцеві органи виконавчої влади) як особливого різновиду управлінських систем, що забезпечує цілісний державно-управлінський вплив на функціонування етнонаціональної сфери.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення і висновки дослідження доведені до рівня конкретних пропозицій і рекомендацій, які можуть бути використані в процесі визначення та здійснення як стратегічних, так і поточних завдань державного управління розвитком етнонаціональної сфери в Україні. 
Наукові висновки, пропозиції та рекомендації, уміщені в дисертаційній роботі, враховані та використані: 

· під час підготовки та проведення 11 січня 2012 р. парламентських слухань на тему “Етнонаціональна політика України: здобутки та перспективи” (довідка про впровадження від 21 листопада 2012 року № 04-28/15 – 1888 (219984));

· у процесі розробки Міністерством культури України проекту Закону України “Про концепцію державної етнонаціональної політики України”, внесеного в березні 2012 р. Кабінетом Міністрів України на розгляд Верховної Ради України – реєстраційний №10152-1 від 12 березня 2012 р. (довідка про впровадження від 12 лютого 2013 року № 319/67/13-13);
· у діяльності Київської обласної державної адміністрації щодо сприяння реалізації прав національних меншин на етнокультурний розвиток (довідка про впровадження від 18 березня 2013 року № 11-21/11823); 

· у навчальному процесі Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні дисциплін “Управління соціальним і гуманітарним розвитком” та “Соціальний розвиток” (довідка про впровадження від 29 грудня 2012 року № 12/13).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дослідженням, яке містить результати, отримані автором особисто. У роботі не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, спільно з якими були опубліковані окремі наукові праці. У публікаціях, підготовлених у співавторстві, автору належать: у статті [6] – аналіз окремих проектів Концепції державної етнополітики України та основних теоретичних понять, на яких побудовані ці проекти; у статті [7] – дослідження механізмів етнічної ідентифікації та основних способів формування етносу; у статті [8] – розкриття суперечності між темпами екстериторіальної самоорганізації етнічних спільнот України та законодавчим врегулюванням цих процесів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної і гуманітарної політики Національної академії державного управління при Президентові України та були апробовані на круглому столі за темою “Суспільство, в якому ми живемо: етнонаціональний та релігійний виміри” (Київ, 4 травня 2012 р.), на якому здобувач виступив співдоповідачем та співавтором інформаційно-аналітичних матеріалів.

Теоретичні положення та основні висновки дисертації оприлюднені на науковій та науково-практичних конференціях за міжнародною участю: “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011); “Наука як ресурс модернізаційної стратегії держави” (Київ, 2012); “Технології забезпечення якості освіти в державному управлінні: виклики сьогодення” (Київ, 2012).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлені автором у 12 наукових роботах, у тому числі: у п’яти одноосібних публікаціях у фахових наукових журналах та збірниках наукових праць, у трьох тезах доповідей на науковій та науково-практичних конференціях, а також у чотирьох статтях в енциклопедичному виданні (три з яких у співавторстві).

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 228 сторінок, у тому числі 187 сторінок основного тексту. Робота включає 2 додатки. Список використаних джерел налічує 360 позицій.
ВИСНОВКИ

Проведене дисертаційне дослідження дало змогу отримати нові результати в галузі державного управління, які в сукупності розв’язують важливе наукове завдання щодо обґрунтування основних засад і напрямів управлінського впливу держави на розвиток поліетнічності. Це дозволяє сформулювати такі основні положення і висновки: 

1. На підставі аналізу етнонаціональної структури українського суспільства, яка є відображенням спільності проживання та інтегральної взаємодії понад сотні різних за чисельністю етнічних груп – носіїв відмінних етнокультурних традицій і менталітету, з’ясовано специфіку й визначено сутнісні риси української моделі поліетнічності, що дає підстави вести
мову про її самобутність. Зокрема, на відміну від багатьох інших поліетнічних країн, у кожній з яких найчисельніша етнічна спільнота, як правило, не має явної переваги за цією ознакою над другою етнічною групою, в Україні доконаним фактом є абсолютне кількісне домінування найчисельнішої етнічної спільноти – українців в усіх регіонах держави, за винятком АРК та м. Севастополя.

У результаті дисертаційного дослідження установлено також інші специфічні риси української поліетнічності: досить високу частку етнічних росіян у складі населення України, особливо в її східних регіонах (загалом по Україні – 8,3 млн або понад 9 %), статус яких змінився з домінантної етнічної спільноти в колишньому СРСР на національну меншину в сучасній Українській державі; несистемне та нерівномірне виявлення поліетнічності, наявність компактних поселень національних меншин не по всій території держави, а здебільшого поруч з кордонами своїх етнічних батьківщин; певна зміна після здобуття незалежності конфігурації етнонаціональної структури, а відповідно – структури поліетнічності в Україні за рахунок масового повернення з місць депортації до Криму кримських татар, а також внаслідок прибуття в країну значних груп іноземних іммігрантів; значне поширення маргінальної (зрусифікованої) моделі акультурації серед етнічних спільнот, у тому числі серед українців, для якої характерною є втрата багатьма їх представниками  власних символіко-культурних ознак; тощо.

Зазначені та деякі інші специфічні риси української поліетнічності, які склалися історично, іноді досить суперечливо впливали на міжетнічні відносини. Проте загалом для України характерною була толерантна спрямованість розвитку цих відносин, налаштованість українського етносу й національних меншин на відкритість та лояльність до культурних відмінностей. 

2. Обґрунтовано методологічні особливості аналізу поліетнічності в державно-управлінському вимірі та охарактеризовано джерельну базу вивчення проблеми. Ураховуючи те, що поліетнічність в державно-управлінському вимірі становить надзвичайно складну конструкцію, яка складається з багатьох взаємопов’язаних елементів – етнічних, культурних, територіальних, регіональних, економічних, історичних, політико-правових, відповідно до цілей і структури дисертаційної роботи як методологічні основи дослідження були визначені, по-перше, фундаментальні засади філософської та загальнонаукової методології, що спираються на принципи діалектики і детермінізму, а також історичний, термінологічний, функціональний, когнітивний (пізнавальний), моделювання та ін. 

Серед методологічних особливостей аналізу державного управління поліетнічністю виокремлено раціональність та практикоорієнтованість методології державного управління поліетнічністю, що передбачає застосування відповідного методологічного інструментарію не просто для вирішення певних академічних завдань, а для прийняття найефективніших управлінських рішень. 

Встановлено, що, як і методологія державного управління в цілому, так і методологічний комплекс з питань державного управління поліетнічністю потребує подальшого вдосконалення за такими напрямами: модернізація шляхів і способів одержання нових знань, які відображають динамічні процеси та явища в розвитку міжетнічних стосунків; уточнення, розширення, систематизація та типологізація термінів і понять щодо державного управління поліетнічністю; формулювання мети, завдань та принципів державного управління поліетнічністю в контексті досягнення  міжетнічної інтеграції українського суспільства; наукове обґрунтування найдоцільнішої моделі відносин в системі “органи державної влади – громадські організації етнічних спільнот”; дослідження ціннісних аспектів державного управління поліетнічністю; системне вивчення концептуальних напрацювань західної науки у сфері державного управління поліетнічністю; створення цілісної наукової теорії державного управління етнонаціональним, етнополітичним розвитком. 
3. Розкрито мету, завдання та принципи державного управління розвитком поліетнічності. Установлено, що, як і в інших сферах розвитку суспільства, мета державного управління в етнонаціональній сфері виступає як певна суспільна потреба, що реалізується внаслідок раціонально спланованої державно-управлінської діяльності. Якщо конкретизувати цю тезу, ґрунтуючись на визначенні компонентів етнонаціональної структури українського суспільства, поданому в ст. 11 Основного Закону України, то мета державного управління у сфері розвитку поліетнічності полягає в досягненні максимального результату при виконанні конституційного обов’язку держави щодо сприяння: консолідації та розвиткові української нації, її історичної свідомості, традицій і культури; розвиткові етнічної, культурної, мовної та релігійної самобутності всіх корінних народів і національних меншин України; гармонійній співпраці та взаємодії усіх спільнот, розв’язанню міжетнічних суперечностей і конфліктів мирними засобами.

Доведено, що здійснення такої інтегральної триєдиної мети державного управління поліетнічністю передбачає виконання низки конкретних завдань, пов’язаних зі створенням державою відповідних політико-правових, фінансових, організаційних та інших умов, спрямованих на забезпечення прискорення процесу внутрішньоетнічної консолідації української етнонації, безумовного дотримання конституційної вимоги про державність української мови на всій території України у всіх сферах суспільного життя, всебічного захисту прав національних меншин, у тому числі шляхом створення системи особливих гарантій щодо реалізації їхніх прав у сфері збереження етнокультурної самобутності тощо.

4. Простежено еволюцію теоретичних підходів та практик державного управління розвитком поліетнічності в Україні у період з 1917 р. до 1991 р. При цьому виявлено чітку взаємозалежність і взаємообумовленість змін державного управління й трансформацій процесів етнонаціонального розвитку в Україні. Зокрема, архітехтоніка організаційно-функціональної структури державного управління поліетнічністю та основні засади й спрямованість її активності цілком визначалися тими політичними системами (режимами), які були носіями державної влади упродовж досліджуваного періоду.

Обґрунтовано принципове значення “Закону про національно-персональну автономію” УНР від 9 січня 1918 р. – найдемократичнішого на той час у світі законодавчого акта у сфері державного управління поліетнічністю. 
Проаналізовано якісну відмінність політики “коренізації – українізації” як тимчасового засобу більшовиків для заспокоєння національних регіонів, що, незалежно від справжніх намірів її творців і провідників, все ж позитивно вплинула на розвиток поліетнічності в Україні.

Констатовано репресивно-злочинну спрямованість державно-управлінської діяльності в сфері поліетнічності в період з другої половини 1930-х рр. до 1953 р. – року смерті Й.Сталіна. 
Окремо з’ясовано принципові вади державного управління поліетнічністю в Україні та загалом в СРСР у 1960–1980-ті рр., коли втілювався в життя курс на “зближення” та “злиття” націй в “новій історичній спільності – радянському народі” при повному ігноруванні їх прав на збереження етнічної самобутності та ідентичності.

5. Розкрито сутнісний зміст державного забезпечення розвитку поліетнічності в незалежній Україні. Підкреслено, що вирішальною в убезпеченні міжнаціональних відносин від загострень і потрясінь є саме роль держави, насамперед демократичної, яка прагне вирішити або пом’якшити суперечності етнонаціонального розвитку, спираючись на Конституцію та інші легітимні джерела права. 
Запропоновано охоплювати сутнісні значення понять “державна політика” та “державне управління” інтегральним терміном “державне забезпечення”. При цьому державна політика стосується більше розробки стратегії, зокрема, щодо розвитку поліетнічності, а державне управління виступає переважно як технологія втілення цієї стратегії в соціальну практику.

Установлено, що нормативно-правова база державного управління поліетнічністю в Україні, яка загалом, за оцінками міжнародних експертів, хоч і є однією з найдемократичніших в Європі, все ж потребує вдосконалення як у частині забезпечення етнокультурних прав української нації, так і в частині збереження етнічної самобутності національних меншин України.

Те ж саме стосується й організаційно-функціональної структури державного управління поліетнічністю в Україні, яка, з нашого погляду, на сьогодні за своїм інституціональним, кадровим і ресурсним потенціалом не повною мірою відповідає статусу ефективного управлінського центру в цій царині суспільного життя.

6. Визначено шляхи та сформульовано практичні рекомендації щодо підвищення результативності державного управління розвитком етнонаціональної сфери в Україні, зокрема запропоновано вирішити три блоки завдань: 

1) вдосконалити нормативно-правову базу державного управління поліетнічністю:

· в ході напрацювання пропозицій щодо змін до Конституції України, зокрема в процесі роботи Конституційної Асамблеї, утвореної відповідно до Указу Президента України №325/2012 від 17 травня 2012 р., поглибити зміст ст. 11 Основного Закону шляхом доповнення переліку компонентів етнонаціональної структури України (українська нація, корінні народи, національні меншини) визначенням їх юридичного змісту;

· інтелектуальними зусиллями міжфракційної депутатської групи із залученням фахівців-експертів розробити й ухвалити Закон України “Про засади державної етнонаціональної політики”;
· прискорити підготовку системних пропозицій стосовно удосконалення законодавства щодо порядку застосування мов в Україні та проекту Державної програми всебічного розвитку і функціонування української мови робочою групою, утвореною відповідно до Розпорядження Кабінету Міністрів України № 671-р від 3 вересня 2012 року;
· Кабінету Міністрів України утворити робочу групу з напрацювання пропозицій щодо внесення змін до Закону України “Про національні меншини в Україні”, звернувши особливу увагу на саме юридичне визначення поняття “національна меншина” (в чинній редакції закону – ст. 3) та на конкретизацію права національних меншин на національно-культурну автономію (в чинній редакції закону – ст. 6);

2) повернутися до питання відновлення діяльності окремого центрального органу виконавчої влади у справах національностей і релігій, зокрема – як перший крок на цьому шляху – провести фахову наукову дискусію за участю представників органів державної влади, експертного середовища, міжнародних партнерів; 

3) науковим установам та вищим навчальним закладам, зокрема Національній академії державного управління при Президентові України:
· налагодити конструктивну співпрацю та наукове забезпечення центральних і місцевих органів виконавчої влади, відповідальних за реалізацію управлінської діяльності в сфері розвитку поліетнічності;
· взяти участь (шляхом внесення відповідних пропозицій та рекомендацій) у розробленні та впровадженні в систему освіти програм виховання міжетнічної толерантності;
· забезпечити в процесі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців викладання навчальних курсів з питань державного управління поліетнічністю;
· продовжити наукові дослідження з питань етнополітики та державного управління поліетнічністю; ураховуючи досягнутий на сьогодні, загалом достатній, науковий потенціал з цих питань як в Національній академії державного управління при Президентові Україні, так і в її регіональних інститутах, заснувати у відповідних структурах закладу мережу дослідницьких центрів і груп зазначеної тематичної спрямованості.
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