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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Стратегический анализ в условиях кризисного финансового состояния организаций"
Актуальность темы исследования. Осуществляемые в России политические и экономические преобразования позволили перейти от плановой экономики с ее стратегическим управлением целыми отраслями производства к рыночной экономике, в которой организации различных форм собственности получили полную хозяйственную самостоятельность.
С начала 90-х годов прошлого столетия у хозяйствующих субъектов появилась возможность формировать и распределять результаты производственно-хозяйственной деятельности. Организации в своем развитии проходят через естественные этапы зарождения и становления, при этом возможны упадки в их экономическом развитии и появление кризисных явлений. Кризисные явления могут быть вызваны, как внешними, так и внутренними причинами. Внешние причины кризиса связаны с несовершенством управления на макро- и микроэкономических уровнях, природными изменениями, обстоятельствами непреодолимой силы. Внутренние причины кризиса в организациях связаны с неэффективным менеджментом и последствиями его управления.
В настоящее время проявление вышеуказанных причин нашло отражение в экономике России, пережившей мировой финансовый кризис 2008 года. Последствия кризиса сопровождались изменениями в развитии организаций и носили долгосрочный либо краткосрочный, а также обратимый или необратимый характер, отличались качественными или количественными характеристиками. В этой связи важно учитывать допущенные ошибки и не допускать повторного обострения кризисных явлений в организациях.
До перехода к рыночной экономике, в плановом хозяйстве экономические механизмы были настроены на централизованно разрабатываемую концепцию экономического и социального развития страны с 15-летним периодом, которая конкретизировалась в рамках «Основных направлений экономического и социального развития» с разбивкой по каждому году пятилетки, уточнением на трехгодичный и годичный планы развития. При этом предпринимательство и частная хозяйственная инициатива рассматривались как отступление от норм общественного поведения, а использование результатов межзаводского сравнительного анализа при составлении техпромфинплана не могло привести к хозяйственному успеху. В настоящее время организации стали самостоятельными хозяйствующими субъектами, для которых принятиекраткосрочных или запоздалых решений в условиях рынка губительно без стратегического управления и может привести к развитию кризисных явлений. Стратегическое управление проявляет себя через определенные функции, среди которых важное место занимает стратегический анализ, позволяющий через сбор и обработку информации принять правильное и обоснованное решение.
В современной отечественной науке стратегический анализ представляет собой новое научное направление экономического анализа, на результаты которого опирается большинство управленцев. Однако использование и применение стратегического анализа для организаций, находящихся в кризисных условиях, мало изучен и практически неосвещен в литературе. В этой связи особую актуальность приобретают исследования по применению результатов стратегического анализа для оценки, наличия и возможности наступления кризисных явлений в организациях и поиска путей Pix устранения. Это особенно важно в сегментах бизнеса, в частности лесопромышленном комплексе РФ, который характеризуется длительным производственным циклом и существенной фондоемкостью производства.
Необходимость в совершенствовании теоретико-методологических проблем стратегического анализа в условиях кризисного финансового состояния организаций обусловили выбор направления и темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. В период становления и развития рыночных отношений в нашей стране опубликовано большое количество исследований по стратегическому, финансово-экономическому анализу, оценке, диагностике кризисных явлений в организациях, которые созданы с учетом современных требований к фундаментальным базовым основам теории. Теоретическими вопросами стратегического экономического анализа, оценки и анализа финансового состояния организаций, которые являются фундаментальными, занимались ведущие отечественные финансисты и аналитики (М.И. Баканов, И.Т. Балабанова, С.Б. Барнгольц, JI.T. Гиляровская, О.В. Ефимова, А.П. Ковалев, В.В. Ковалева, М.В. Мельник, В.Ф. Палий, Н.С. Пласковой, P.C. Сайфулин А.Д. Шеремет и др.). Разработкой вопросов по данной проблеме занимались и зарубежные авторы (И.Ансофф, Э. Альтман, Ю. Бригхем, P.A. Брили, А.Бранденбургер и Б.Нейлбафф, Л.Галенский, Р.Дамари, П.Друкер, Э.Кемпбелл, Р.Каплан, Д.Нортан, М.Портер, Таффлер и др.). Предложенные ими дискриминантные модели оценки кризисных явлений (банкротства) для организаций опираются на статистические данные развитых стран и без соответствующей адаптации практически не применимы в российских условиях.
В российской науке современные подходы к изучению методик и инструментов диагностики кризисных явлений в организациях нашли свое отражение в трудах H.A. Бреславцева, Д.А. Ендовицкого, К.С. Кондратьева, И.Г. Кукукиной, Г.В. Федоровой, Я.А. Фомина, M.JI. Шарова и др. Важно не только выявить по результатам стратегического финансового анализа проблемы кризиса в организации, но и найти пути его разрешения. Этим целям и задачам, а также обоснованию методик оценки финансовой устойчивости и результативности деятельности организаций, посвящены работы: И.А. Бланка, В.Р. Банка, C.B. Банка, Е.П. Жарковской, В.В. Ковалева, В.Э. Керимова, М.Н. Крейниной, Н.С. Пласковой, А.Н. Хорина, Г.Б. Юна и др., которые обосновывают целесообразность применения результатов стратегического анализа для разработки концепции формирования стратегии развития организации.Однако тема стратегического анализа в условиях кризисного финансового состояния организаций недостаточно рассмотрена. Из вышеизложенного следует, что необходимость дальнейшей разработки теоретико-методических основ стратегического анализа имеет место быть в современных рыночных условиях, особенно для организаций находящихся в кризисном финансовом состоянии, с целью определения концепции оздоровления и формирования стратегии развития
Объект исследования. Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность организаций — экономических субъектов, находящихся в кризисном финансовом состоянии, в том числе организаций лесопромышленного комплекса (ЛПК) Российской Федерации.
Предметом исследования является совокупность теоретических, методических и практических вопросов применения стратегического анализа в условиях кризисного финансового состояния организаций для принятия решений по разработке концепции и стратегии их оздоровления.
Область исследования. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с паспортом специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика: анализ и прогнозирование финансового состояния организации (п. 2.15); анализ и обоснование программ финансового оздоровления (2.16).
Основная цель исследования. Целью диссертационного исследования является разработка элементов системы стратегического анализа деятельности организаций, в условиях кризисного финансового состояния.
Задачи исследования. Для достижения вышеуказанной цели диссертационного исследования были поставлены следующие задачи:
• конкретизировать понятийный аппарат, цели, задачи, информационную базу стратегического анализа состояния организаций, находящихся в условиях кризисного финансового состояния;
• выявить на основе результатов проведенного стратегического анализа причины кризисного финансового состояния организаций;
• проанализировать достоинства и недостатки существующих методик анализа и оценки финансового состояния организаций, функционирующих в кризисных условиях;
• развить методику и определить этапы проведения стратегического анализа кризисного финансово-экономического состояния организации, с учетом отраслевых особенностей;
• предложить концепцию формирования финансово-экономической стратегии оздоровления организаций;
• разработать практические рекомендации по применению методики стратегического анализа для кризисных организаций, в частности для организаций лесопромышленного комплекса России.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретическую основу исследования составили положения и выводы, сформулированные в научных трудах отечественных и зарубежных экономистов в области бухгалтерского учета, аудита и финансового анализа, материалы конференций, статьи в научных сборниках и периодических изданиях по теме исследования. Методологической базой диссертационного исследования послужили принципы диалектической логики, в частности, в настоящей работе были использованы такие общенаучные методы познания, как анализ и синтез; дедукция и индукция; системный подход; статистические методы обработки данных, а также приемы общего динамического, структурного и факторного экономического анализа.
Информационная база исследования. В качестве информационной базы исследования были использован: законодательные, нормативные акты РФ и методические рекомендации Министерств и ведомств РФ, материалы периодической печати, информация Росстат, бухгалтерская отчетность, полученная автором непосредственно на объектах исследования, данные арбитражной судебной практики, в том числе по организациям лесопромышленного комплекса Архангельской области. В диссертационном исследовании были использованы материалы, размещенные в сети Интернет и материалы СПС «Консультант Плюс».
Научная новизна исследования состоит в научном обосновании и развитии методики стратегического анализа кризисного финансового состояния организаций, учитывающей отраслевые особенности их функционирования.
В диссертации получены следующие результаты, которые отвечают требованиям научной новизны и выносятся на защиту:
• уточнен понятийный аппарат стратегического анализа хозяйственной деятельности, определены его цели и задачи применительно к организациям, находящимся в кризисном положении;
• развита методика стратегического анализа в условиях кризисного финансового состояния организаций, учитывающей отраслевые особенности функционирования и рассчитан коэффициент покрытия, ориентированный на специфику лесопромышленного комплекса с целью прогнозирования несостоятельности (банкротства) организаций;
• определены подходы и выработаны рекомендации по формированию концепции оздоровления организаций на основании использования результатов стратегического анализа для недопущения банкротства и выхода из «кризисной зоны» за счет комплексного использования внутренних и внешних резервов;
• предложены методические рекомендации по формированию информационной базы стратегического анализа для организаций, находящихся в кризисном финансовом состоянии с целью повышения качества информационно-аналитического обеспечения.
Практическая значимость результатов исследования. Практическая значимость работы заключается в том, что теоретические и методические положения и выводы научного исследования могут применяться для финансового анализа кризисных организаций с целью разработки и составления стратегических планов по их финансовому оздоровлению. Основные результаты исследования могут применяться финансовыми и аудиторскими службами при проведении экспертизы и диагностики финансового состояния организаций, в процессе принятия решения об их банкротстве в рамках арбитражного судопроизводства. Теоретические положения и выводы, изложенные в работе, расширяют и систематизируют знания в области применения стратегического экономического анализа. Результаты исследования могут использоваться в учебном процессе при преподавании дисциплин «Финансовый анализ», «Учет и анализ банкротств», «Бухгалтерский управленческий учет» для подготовки специалистов в области бухгалтерского учета, анализа и аудита, а также специалистами профессиональной финансово-экономической управленческой деятельности.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования подтверждена актами о внедрении методики стратегического анализа кризисных организаций лесопромышленного комплекса Архангельской области.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Результаты исследования, приведенные в диссертационной работе, докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях: «Обеспечение устойчивого экономического и социального развития России» (Москва, ВЗФЭИ, 20 апреля 2004 года); «Теоретические и методические основы реализации концепции бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита в Российской Федерации» (Москва, ВЗФЭИ, 13 декабря 2005 года); «Совершенствование методологии и организации бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита в соответствии с МСФО и МСА» (Москва, ВЗФЭИ, 12 декабря 2006 года); «Стратегия развития бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита в условиях социально ориентированной экономики в соответствии с МСФО и МСА» (Москва, ВЗФЭИ, 25 января 2008 года).
Отдельные рекомендации были использованы в практической деятельности организаций: ООО «Виноградовский Деревообрабатывающий Комбинат» г. Березняки, Архангельский комбинат Деревянных Конструкций г. Вельск), что подтверждается справками о внедрении результатов диссертационного исследования. и
Публикация результатов исследования. Основные положения и результаты научных исследований опубликованы в 10 опубликованных работах, общим объемом 14,5 печатных листов (в том числе авторских 9,3 печ.л.), из которых 4 работы опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов научных исследований.
Объем и структура работы. Представленная на защиту диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений общим объемом 155 страниц машинописного текста. В текстовую часть диссертационного исследования включено 28 таблиц, 4 рисунка и 10 приложений. Список использованной литературы содержит 180 источников.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Переверзева, Валентина Викторовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Для достижения целей исследования в диссертационной работе были определены основные группы проблем, решение которых позволило сформировать ряд положений, отвечающих требованиям научной новизны.
По результатам решения первой группы проблем уточнен понятийный аппарат стратегического экономического анализа хозяйственной деятельности, определены его цели и задачи применительно к организациям, находящимся в кризисном положении.
Исходя из главной цели стратегического анализа, применительно к объекту научного исследования, в работе уточнено определение стратегического анализа как системного, финансово-экономического исследования на основе комплексного изучения характеристик сложившегося и прогнозируемого финансового состояния коммерческих организаций, позволяющее выявить причины кризисных явлений, дать прогноз будущих результатов деятельности организаций, осуществить поиск резервов, преимущественных направлений развития бизнеса, с учетом внутренних и внешних факторов воздействия на итоги финансово-хозяйственной деятельности.
Приведенное выше определение стратегического анализа кризисных организаций уточняет содержание стратегического анализа - построение оптимальной, стратегической модели развития организаций на основе детального и всестороннего финансово-экономического исследования.
На основе уточненных определений и содержания в диссертационной работе обоснованы специфические задачи, решаемые в результате стратегического анализа. К ним относятся: выявление причин кризисных явлений и их исследование; обоснование стратегических планов для долгосрочного развития организаций, в соответствии с которыми разрабатывается финансовая, экономическая, сбытовая, производственная, социальная стратегия; оценка ожидаемого выполнения стратегических планов с учетом кризисных проблем; формирование информации для принятия стратегических управленческих решений с целью ускорения темпов роста акционерного капитала, повышения рентабельности, оптимизации рисков, расширения рынков сбыта и т.д.
Вторая группа проблем связана с развитием методики стратегического анализа в условиях кризисного финансового состояния организаций, учитывающей отраслевые особенности функционирования и расчетом коэффициента покрытия, ориентированного на специфику лесопромышленного комплекса с целью прогнозирования несостоятельности (банкротства) организаций.
В диссертационной работе установлено, что хозяйственную деятельность организаций, находящихся в кризисном положении, можно рассматривать с помощью стратегического экономического анализа организаций. На отдельных этапах анализа финансового состояния кризисных организаций, для определения и выявления причин кризиса, элементами объекта исследования может выступать производственнаясебестоимость, продажа продукции, финансовые результаты, виды продукции и т.д.
В России так же, как и за рубежом, используют несколько моделей и подходов к прогнозированию несостоятельности (банкротства) организаций. Однако наибольшую известность получила модель Альтмана (США), позволяющая оценить меру рискованности бизнеса исходя из соотношений оборотных и полных активов, уровня их доходности и оборачиваемости, уровня рентабельности используемого капитала, соотношения собственного и заемного капитала. Особенности формирования оборотных средств в нашей стране не позволяют прямо использовать критериальные уровни коэффициентов платежеспособности (ликвидности и финансовой устойчивости), применяемой в мировой практике.
Поэтому при создании шкалы критериальных уровней можно опираться лишь на средние величины соответствующих коэффициентов, рассчитанных на основе фактических данных однородных организаций (одной отрасли).
С учетом вышеизложенного в качестве дополнения к существующим методикам, в диссертационной работе для определения кризисных явлений в организациях был предложен коэффициент покрытия, рассчитанный для организаций лесопромышленного комплекса и представленный в работе на примере организаций лесопромышленного комплекса Архангельской области.
Используя результаты стратегического анализа финансово-хозяйственной деятельности организаций ЛПК (ДОЗ ОАО «ДСК»; Сокольский ЦКБ Вологодская область; Неманский ЦБК; Группа компаний «Титан»; Каменогорская бумажная фабрика; Вельский завод деревянных конструкций; Кропоткинский завод деревообрабатывающих станков; Сыктывкарский ЦБК; Светогорск; Кондопога; Соликамбумпром; Новгородские лесопромышленники; Архангельский ЦБК и предприятия ЛПК Архангельской области), а также опираясь на данные Росстата по ЛПК, в таблицу общих критериальных показателей, рассчитанных по имеющимся методикам, автором предложено добавить критериальные показатели по лесопромышленному комплексу.
Третья группа проблем связана с разработкой рекомендаций по формированию концепции оздоровления организаций с учетом использования результатов стратегического анализа для недопущения банкротства и выхода из «кризисной зоны» за счет комплексного использования внутренних и внешних резервов.
В работе предложена методика по разработке программы и составления бизнес-плана финансового оздоровления организации с целью недопущения банкротства и вывода его из «кризисной зоны» за счет комплексного использования внутренних и внешних резервов.
При формировании концепции и выборе стратегии развития организаций необходимо учитывать негативные факторы или перспективные (стратегические) возможности хозяйствующего субъекта во внешней среде.
Для этих целей в диссертационной работе представлен, разработанный автором, 5Ж0Г-анализ проекта организации производства клееной древесины для деревянного домостроения в г. Вельске Архангельской области.
По результатам решения четвертой группы проблем в работе предложены методические рекомендации по формированию комплексной информационной базы стратегического анализа для организаций, находящихся в кризисном финансовом состоянии с целью повышения качества информационно-аналитического обеспечения.
С целью повышения качества информации при проведении стратегического анализа на определенных стадиях несостоятельности организаций в работе предложено использовать формы отчетности конкурсного управляющего. Арбитражные управляющие не на всех стадиях несостоятельности служат управляющим звеном организации (на стадиях наблюдения и финансового оздоровления выполняют контрольную функцию), поэтому возникают два направления анализа финансового состояния организации, находящейся в кризисе - это проверка бухгалтерской финансовой отчетности несостоятельного предприятия и проверка отчета арбитражного управляющего.
При этом в связи с процессами реформирования финансовой отчетности в России, которые приобретают особую актуальность и учитывают формирование методологического и информационного обеспечения стратегического экономического анализа, в диссертационном исследовании разработана и представлена сравнительная характеристика расчетных показателей по оценке структуры баланса для кризисных организаций в соответствии с РСБУ и МСФО.
Диссертационная работа имеет практическую значимость, состоящую в том, что теоретические положения и выводы, изложенные в нем, могут применяться для стратегического анализа кризисных организаций, с целью разработки и составления прогнозных планов по их финансовому оздоровлению.
По результатам диссертационного исследования были сделаны следующие выводы и получены рекомендации:
1. Для организаций, которые находятся в кризисном финансовом положении, уточнен понятийный аппарат стратегического экономического анализа хозяйственной деятельности, определены его цели и задачи.
2. С целью прогнозирования несостоятельности (банкротства) в условиях кризисного финансового состояния организаций, развита методика стратегического анализа, учитывающая отраслевые особенности функционирования и рассчитан коэффициент покрытия, ориентированный на специфику лесопромышленного комплекса.
3.Для недопущения банкротства и выхода из «кризисной зоны» определены подходы и выработаны рекомендации по формированию концепции оздоровления организаций с учетом использования результатов стратегического анализа за счет комплексного использования внутренних и внешних резервов;
4. Для организаций, находящихся в кризисном финансовом состоянии с целью повышения качества информационного аналитического обеспечения предложены методические рекомендации по формированию комплексной информационной базы стратегического анализа
Наиболее важные положения могут быть реализованы финансовыми и аудиторскими службами при проведении экспертизы и диагностики финансового состояния организаций, в процессе принятия решения об их банкротстве или оздоровлении и развитии. Теоретические положения и выводы, приведенные в работе, расширяют и систематизируют знания в области применения стратегического финансового анализа.
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