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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование учетно-контрольного обеспечения управления производственными затратами молокоперерабатывающих предприятий"
Актуальность темы исследования. Эффективное и устойчивое функционирование современных молокоперерабатывающих предприятий агропромышленного комплекса требует теоретико-методологического обоснования исследования в области теории организации и управления в сфере обеспечения управленческого учета, анализа и контроля, его функций. Управленческий учет производственных затрат на предприятиях молокоперерабатывающей промышленности должен обеспечить не только контрольную функцию выполнения производственной программы но и своевременное получение данных о затратах по каждому процессу, стадии, операции.
Учетно-контрольная система управления по структурным элементам затрат служит средством координации многих видов деятельности молокоперерабатывающих предприятий агропромышленного комплекса. Учетно-контрольная система управления производством позволит обеспечивать способ кратковременных коммуникационных целей-организации с модификацией информации по центрам ответственности и центрам затрат.
Организация управленческого учета по сегментам деятельности представляет собой подход к учету исполнения показателей с использованием концепции калькулирования по видам деятельности. Учетное отражение затрат по видам деятельности идентифицирует информацию о взаимосвязи между видами произведенной ассортиментной продукции и видами деятельности с целью разработки детальных оценок потребностей в видах деятельности лежащего в основе производственного плана.
Необходимость практического применения элементов учета затрат для принятия управленческих решений по качеству продукции, отражающихся на изменении качественных и количественных характеристик процесса производства и переработки молочной продукции, обуславливает применение современных учетных методик, соответствующих международным стандартам.
Актуальность диссертационного исследования обоснована необходимостью организации системы учета и контроля исполнения производственных планов, в управлении процессом производства на предприятиях молокоперерабатывающей промышленности, а соответственно синхронное отражение хозяйственных операций по переработке молока и молокопродуктов в контексте выделения основных центров ответственности предприятия, с аккумулированием информации на счетах бухгалтерского учета. Использование контрольно-аналитических принципов в управленческом учете будет способствовать более эффективному использованию информационных потоков в бухгалтерской и управленческой среде.
Диссертационное исследование представляет собой разработку комплекса мер по решению вопросов, связанных с совершенствованием учетной, контрольно-аналитической и плановой работы на молокоперерабатывающих предприятиях. В настоящее время практически отсутствует комплексное изложение вопросов, связанных с совершенствованием системы учетно-аналитического обеспечения управления затратами попроцессной деятельности молокоперерабатывающих предприятий. Ознакомление с теоретическими и методическими основами организации управленческого учета и подходов к контролю по процессам производства на предприятиях молокоперерабатывающей промышленности и вариантами адаптации данных систем к отечественным условиям представляет несомненный практический интерес и является актуальным для российских предприятий перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса.
Необходимость внедрения в деятельность перерабатывающего предприятия и активного использования систем учетно-контрольного обеспечения управления процессом производства молочной продукции вызвала интерес к этой проблеме со стороны ученых, руководителей, специалистов, которые непосредственно связаны с промышленным производством, обладающим сложным технологическим процессом, обуславливающим необходимость в контроле, учетно-аналитическом обеспечении производственной деятельности.
Степень изученности проблемы. Вопросы организации производственного учета, взаимодействия управления, информации и учета исследованы в работах ведущих отечественных экономистов: Басманова И.А., Белобородовой В.А, Врублевского Н.Д., Гетьмана В.Г., Гильде Э.К., Иванова Н.Н, Ларионова А. Д., Мельник М.В., Новиченко П.П., Перекрестовой Л.В., Петровой В.И., Плотникова B.C., Стоцкого В.И., Стукова С.А., Чумаченко Н.Г., Шеремета А.Д. и др.
Проблемы совершенствования учета затрат и калькулирования себестоимости молочной продукции рассматривались в работах ряда ученых-экономистов: П.С. Безруких, М.А. Вахрушиной, A.A. Додонова, М.Х. Жебрака, H.H. Иванова, В.Б. Ивашкевича, И.А. Ламыкина, А.Ш. Маргулиса, И.С. Мацкевичуса, С.А. Николаевой, П.П. Новиченко, В.Ф. Палия, И.У. Поклада, Я.В. Соколова, В.Д. Смирнова, В.И. Ткача и др.
Процессы и тенденции, характеризующие развитие производственного учета, также изучаются и анализируются в научных трудах зарубежных ученых Ван Хорн. Дж. К., Долан Э. Дж., Друри К., Райта Д., Оулера Л., Энтони Р. и др. Зарубежный опыт может стать отправной точкой формирования и успешного внедрения производственного учета, повышающего эффективность работы перерабатывающихпредприятий.
Однако, концептуальные вопросы, касающиеся принципов, функций производственного учета, некоторые аспекты разработки и внедрения учетно-контрольного обеспечения остаются дискуссионными. Необходимы уточнение и развитие как теоретических положений, связанных с объектами и функциями учета, так и методическое учетное обеспечение производственной деятельности перерабатывающих предприятий.
Разработанные в диссертации положения по производственному учету для молокоперерабатывающих предприятий и построению системы учетно-контрольного обеспечения управления производством основываются на синтезе методологических подходов и теоретических решений, предложенных этими исследователями.
Целью диссертационного исследования является разработка на основе научного анализа теории и обобщения сложившейся отечественной практики и международного опыта методических и практических рекомендаций по организации учетно-контрольного обеспечения управления производственными затратами на молокоперерабатывающих предприятиях.
Реализация поставленной цели исследования обусловила необходимость последовательного решения ряда следующих задач:
- обобщить теоретические положения по бухгалтерскому учету и внутреннему контролю затрат на производство молочной продукции;
- исследовать современное состояние молокопроизводства и оценить учетную систему молокоперерабатывающих организаций;
- установить технологические особенности, переделы, операции производственного процесса и бизнес-процессы молокоперерабатывающего предприятия с целью анализа специфики ведения учета затрат на производство; выделить внутри них объекты учета для обеспечения принятия управленческих решений;
- критически оценить действующую систему счетов производственных затрат и предложить модель учетно-контролыюго обеспечения управления производственным процессом по центрам ответственности;
- разработать методику формирования бюджетов по местам возникновения затрат и центрам ответственности молокоперерабатывающих предприятий;
- проанализировать затраты, связанные с качеством молочной продукции, и предложить их группировку для целей бухгалтерского учета и внутреннего контроля;
- сформулировать предложения по совершенствованию форм внутренней отчетности о производственных затратах и выходе продукции в молокоперерабатывающих предприятиях.
Предметом исследования является совокупность методологических и методических приемов организации систем учетно-контрольного обеспечения управления производством на молокоперерабатывающих предприятиях.
Объектом исследования является система учета и контроля затрат на производство молочной продукции на предприятиях молокоперерабатывающей промышленности АПК Волгоградской области.
Внедрение предложенной модели системы учетно-контрольного обеспечения управления затратами, принципов и ее структурных элементов проводилась на молокоперерабатывающих предприятиях Волгоградской области.
Теоретико-методологическую основу исследования составили фундаментальные концепции и гипотезы; представленные в классических и современных трудах теоретиков управления и учета; программы и разработки государственных органов власти и управления АПК, директивные и нормативные документы Президента и Правительства РФ.
Методика исследования базируется на диалектическом методе познания предмета исследования, предполагающего изучение системы отраслевого управленческого учета в его развитии. В процессе исследования использовались данные первичного, аналитического и синтетического учета, финансовой и статистической отчетности. В диссертации широко применяется абстрактно-логический, экономико-статистический и монографический методы исследования, группировки, систематизации теоретического и практического материала. В качестве частных приемов экономических разработок при решении поставленных задач использовался также метод регрессионного анализа.
Информационная база исследования. В качестве информационной базы исследования использованы законодательные акты РФ, нормативные и правовые акты исполнительной власти регионов и другие документы, регламентирующие процесс организации и ведения бухгалтерского учета.
В процессе исследования также использовались статистические и аналитические материалы Госкомстата РФ, отраслевых и научно-исследовательских институтов, оперативные данные, документы и отчетность предприятий перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса Волгоградской области.
Научная новизна исследования. Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке системы зачетно-контрольного обеспечения управления процессами производства в предприятиях молокоперерабатывающей промышленности в целях повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности. Проведено теоретическое обоснование и разработка комплекса организационно-методологических вопросов совершенствования бухгалтерского управленческого учета, контроля производственных затрат на основе комплексной оценки качественных свойств молочной продукции для оперативного решения тактических и стратегических задач в системе производства.
В результате проведенного исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты: определены современные тенденции функционирования молокопродуктового подкомплекса АПК, его организационно технологические особенности и приоритетные направления развития системы учета и контроля производственных затрат в молокоперерабатывающих организациях; дополнены объекты учета затрат молокоперерабатывающих предприятий, учитывающие специфику технологического процесса, в виде: технологических стадий, операций бухгалтерского учета, производственных подразделений, групп готовой продукции (ее типов, видов, ассортиментным позициям, качеству и видам сырья), что позволяет существенно повысить эффективность управления бизнес - процессами;
- разработана система аналитических счетов по видам производственных полуфабрикатов молокоперерабатывающих предприятий (направление производства, вид производства, учетные группы, типы полуфабрикатов), и по ассортименту готовой продукции (шифр группы продукции, тип продукции, вид, ассортиментное наименование), детализирующая и повышающая аналитичность расчета себестоимости молочных продуктов;
- предложена модель учетно-контрольного обеспечения управления производственными затратами для молокоперерабатывающих предприятий по выделенным центрам ответственности и бизнес-процессам, что повышает уровень информационного обмена . и эффективности принятия управленческих решений;
- разработана методика формирования бюджетов структурных бизнес-единиц молокоперерабагывающего предприятия на основе предложенны объектов учета, повышающая степень контроля за процессом производства;
- систематизированы затраты на качество молочной продукции по центрам ответственности, группам полуфабрикатов и готовой продукции, учитывающие особенности технологии производства, и позволяющие повысить уровень управления качеством продукции;
- разработаны и усовершенствованны формы внутренней структурированной по центрам ответственности управленческой отчетности по учету качества, обеспечивающие более полное отражение учетной информации по выходу готовой продукции, по статьям затрат и объектам учета.
Практическая значимость результатов исследования. Практическая значимость результатов, полученных в ходе проведенного диссертационного исследования, заключается в том, что научные разработки доведены до конкретных методических и практических предложений, которые могут быть внедрены в управленческую систему учета и контроля предприятий молокоперерабатывающего подкомплекса АПК.
Практическое применение полученных результатов предполагает адаптацию в управленческом учете исполнения бюджетов, как метода информационного обеспечения контроля в управлении производственным процессом на предприятиях молокоперерабатывающей промышленности.
Основные положения диссертации обсуждены и получили апробацию в тезисах, статьях и выступлениях на международных, региональных и внутривузовских научных и научно-практических конференциях, проходивших в 2008-2011 гг.
Разработанные в диссертации методы и практические рекомендации по построению учетно-контрольной системы, по организации системы аналитического учета затрат приняты к внедрению на молокоперерабатывающем предприятии ОАО «Маслодельно-сыродельный комбинат Михайловский», ОАО «Еланский Маслосыркомбинат» Еланского района Волгоградской области, ОАО «Юнимилк» (филиал г. Волгоград). Научные результаты по организации системы управленческого учета и контроля попроцессной деятельности используются в учебном процессе по дисциплинам «Бухгалтерский управленческий учет», «Анализ финансовой отчетности», «Учет затрат, калькулирование и бюджетирование в производствах АПК» Волгоградской государственной сельскохозяйственной академии.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Макарова, Елена Вячиславовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Молоперерабатывшощий подкомплекс АПК относится к числу наиболее крупных продуктовых подкомплексов, входящих в систему агропромышленного комплекса страны. Конечная продукция молочного подкомплекса АПК — молоко, молочные продукты, кисломолочные жидкие продукты, сметана, масло из коровьего молока, молочные консервы, сырое молоко, сырые сливки, вторичные продукты переработкимолока, мороженое и смеси для мороженого, сыр и сырные продукты, творог. Молочные продукты — один из традиционных продуктов питания, важнейшая составляющая рациона населения. Кроме того, это один из самых значительных по объему сегментов продовольственного рынка, поэтому развитие молочного рынка часто оказывает решающее влияние на развитие всего продовольственного рынка страны. Реформирование агропромышленного производства внесло кардинальные изменения в организационно-экономические условия функционирования предприятий, организаций и других структур в процессах производства, транспортировки, хранения, переработки и реализации молочной продукции. Это, в свою очередь, привело к принципиально новым отношениям производителей и потребителей продукции, резкомуспаду производства. За 1990 - 2010 гг. в России производство молока уменьшилось в 1,8 раза, опустившись до уровня 1957 года. В 2010 г. по сравнению с 1990 г. поголовье крупного рогатого скота сократилось в 2,8 раза, коров в 2,3 раза, производство молока — в 1,8 раза. Уменьшение поголовья скота привело к снижению производства молока. В сельскохозяйственных предприятиях за 1990 - 2010 гг. его спадсоставил с 42,4 млн.т. до 13,9 млн.т. На этом фоне потребление молочной продукции населением постоянно сокращается. В 1990 г. её потребление в расчёте на душу населения составляло 386 кг, в 1995 г. снизилось до 253, в 2010г. - до 237 кг, что находится ниже рациональной нормы питания почти на 40%. Учетно-контрольное обеспечение оперативных управленческих решений процесса производства молока и м о л окопр оду кто в, а также деятельности предприятия в целом возможно на основе усовершенствованного управленческого учета, контроля, бюджетирования производственной деятельности по бизнеспроцессам, движения информации, учитывая влияние организационных и технологических особенностей.
Молокоперерабатывающее предприятие агропромышленного комплекса мы считаем сложной организационной структурой с отраслевыми особенностями, которые и оказывают определяющее влияние на методологию и организацию учета производственных затрат. Ввиду многообразия производственных направлений, большого ассортимента выпускаемой продукции выполняемые работы и затраты производятся в разных бизнес-единицах предприятия, что приводит к разграничению затрат по конкретным производственным единицам. Наличие разных группировок на одних и тех же счетах аналитического учета затрат (затраты по переделам, производственным отделениям, видам продукции) помогает получать оперативную информацию для управления. Появляется возможность контроля и анализа затрат непосредственно в момент их производства, по местам возникновения, а также присутствует необходимая детализация затрат по всему технологическому процессу. Таким образом, повышается информационная емкость учета, а в результате объективно оценивается деятельность производственных корпусов, цехов и эффективность производства молокопродуктов.
Существующая система учета, основанная на «Методических рекомендациях по планированию, учету и калькулированию себестоимости продукции (работ, услуг) в сельском хозяйстве» и на «Инструкции по калькулированию себестоимости продукции на предприятиях молочной, маслосыродельной и молочноконсервной продукции» не позволяет предприятиям молокоперерабатывающего подкомплекса в полной мере ориентироваться в рыночных отношениях при принятии управленческих решений, прогнозировании, контроле, анализе, то есть не дает возможность вести детализированный учет по местам возникновения затрат, не отражает учет по технологическим операциям бизнес-процессов, не содержит необходимые аналитические показатели для объектов исчисления себестоимости в современных условиях.
В экономической литературе встречается разнообразие точек зрения на определение объектов учета затрат. Выделение всего круга объектов учета является сложной дискуссионной проблемой.
Изучение организации молокоперерабатывающей промышленности Волгоградской области приводит к выводу, что при промышленной технологии, углубленной специализации, производство продукции каждой группы не является технологически однородным процессом. В процессе производства изделий одной группы может быть выделено несколько самостоятельных процессов, различающихся своей технологией. Следовательно, основным определяющим моментом расчленения стадий производства молочного продукта мы считаем технологию производства, группы и типы полуфабрикатов, вид сырья, оборудование предприятия.
На основании исследования технологического процесса производства молока и молокопродукшв, аспектов учета производственных затрат, применяемых на данный момент, нами разработана структура объектов учета затрат и выхода готовой продукции перерабатывающего производства, которая включает следующие позиции:
- выделенные объекты учета технологического процесса производства продукции, которые включают несколько технологических стадий (заготовка сырья, прием молока, производство сыра, творога и т. д.) необходимы для исчисления себестоимости продукции;
- технологические операции, которые находятся внутри технологических стадий (удаление молочной плазмы, закваска, коагуляция молочных белков, созревание и т.д.).
- группы готовой продукции, выделенные внутри общей номенклатуры в зависимости от технологии производства (молоко, молочные продукты, сыр, масло);
-типы продукции, выделенные в каждой группе в зависимости от типа сырья, технологии обработки;
- виды продукции, классифицированные внутри каждого типа (сыры твердые, масло сливочное);
- виды продукции как объекты учета, представленные ассортиментом в зависимости ГОСТа или ТУ (Молоко «Крестьянское», Сыр «Гауда»);
- качественные показатели производства продукции, как объект учета;
- рекомендуемые объекты учета затрат и калькулирования при производстве изделий молокоперерабатывающими предприятиями по бизнес-процессам.
С учетом проведенных теоретических изысканий по проблеме определения объектов учета затрат и объектов калькулирования, а также ориентируясь на технологический процесс молочного производства, разработана детализированная группировка издержек на основе перечня* объектов учета затрат по каждому хозяйственному процессу молокоперерабатывающего предприятия с указанием объектов калькулирования, в том числе с учетом качества процесса производства и молочной продукции. Приведенные этапы производства молочной продукции свидетельствуют о сложности технологического процесса с большим количеством переделов по переработке исходного сырья и полуфабрикатов, что требует организации контроля затрат на молокоперерабатывающих предприятиях.
Технология процесса производства и переработки молочной продукции предусматривает выполнения ряда работ с одинаковой продукцией. Для более оперативного и точного учета предлагаем разработать рабочий план счетов в системе управленческого учета на производство молочной продукции, т.е. присвоить каждому полуфабрикату и продукции, получаемой на разных стадиях, отдельный шифр. В зависимости от цели получения и применения учетной информации молено использовать дополнительные аналитические счета учета качества.
При разработке кодировки по 20 счету применять шифр счета, направление деятельности, вид отрасли, направление отрасли, учетную группу и аналитический счет продукции.
Кодирование таким образом помогает получить информацию о произведенной продукции с наглядным представлением об отрасли и виде деятельности. Однако, редко встречаются предприятия, основными видами деятельности которых служили бы сразу несколько направлений народного хозяйства. Поэтому более уместно вести кодирование продукции, начиная с рабочей отрасли предприятия.
Аналогично этому принципу будет выглядеть код синтетического учета счета 20 «Переработка молока», где первые два знака — код счета (20); третий знак - направление продукции; четвертый — вид продукции; три последних -учетная группа и аналитический счет.
Код учета по счету 20 «Производство молочных продуктов» имеет аналогичную структуру, но в виду большой разновидности направлений, видов, стадий и операций производства, вариантов упаковки будет значительно длиннее предыдущих в аналитических счетах.
С целью детального отражения в учете ассортимента полученной продукции мы предлагаем при разработке кода 43 счета предусмотреть по каждому из основных видов ассортимента товарной продукции четыре позиции: шифр продукции группы продукции, типа продукции, вида, названия по ГОСТу или ТУ.
Используя данную кодировку, можно получать учетную информацию во всех необходимых разрезах, а получение итогов по конкретным видам продукции достигается тем, что каждый ее вид имеет шифр в составе счетов, корреспондирующих со счетом 20 по кредиту, т.е. 43 «Продукция молокоперерабатывающего производства», 10 «Материалы», идр
Современная организационно-техническая структура тесно зависит от технологии изготовления молочной продукции и ориентирована на выделение бизнес-единиц, где формируется информация об объектах учета затрат и калькулирования для решения задач управления себестоимостью.
Кроме технологических, молокоперерабатывающему производству присущи особенности организационной структуры. Мы считаем, что анализ учета производства продукции переработки молока, требует детального изучения производственно-организационной структуры предприятия, учетно-контрольной среды и выделения, бизнес-единиц, которые являются объектами учета в виде центров затрат и центров ответственности. Основными производственными единицами являются: цех, отделение, производственные участки, корпуса.
На основе изученной литературы мы пришли к выводу, что необходимо разработать систему учетно-контрольного обеспечения управления производственными затратами, в основе которой определен механизм получения информации по данным управленческого учета, планирования, контроля, анализа данных о затратах, качестве и результатах хозяйственной деятельности в разрезе необходимых для управления объектов учета технологического процесса производства, производственной структуры, предприятия в целях оптимизации финансовых результатов деятельности предприятия.
Анализируя отечественные исследования в области управленческого учета и контроля, мы разработали авторскую модель организации учетно-контрольной системы управления производственными затратами на молокоперерабатывающих предприятиях АПК на основе трех наиболее развитых направлений:
1) совершенствование учета и контроля затрат на производство;
2) переход к комплексной автоматизированной системе учета и контроля внутрифирменных затрат на предприятии;
3) развитие учета затрат по процессам, формирующим себестоимость.
Следует отметить, что несмотря на то, что изначально отечественные и зарубежные исследования строились на различных теоретических предпосылках, мы считаем, что необходима обязательная организация системы внутрифирменного управленческого учета и контроля затрат на производство. Детализация и аналитичность объектов учета затрат является наиболее важной задачей.
На российских молокоперерабатывающих предприятиях при принятии управленческих решений в основном применяются данные производственного учета. Остальная информация формируется специалистами самостоятельно без применения каких-либо методических разработок, под действием требований, предъявляемых руководством.
Накапливание первичной информации, использование источников возникновения информации, непрерывное обновление данных, поиск и выдача групповых суммарных данных по наборам признаков эффективно обеспечивается в системе, благодаря вводу с терминальных устройств. Первостепенной задачей предложенной структуры является достоверность регистрации и обработки первичной документации, юридическое подтверждение, сохранность данных.
Основными единицами учетно-контрольной системы управления производственными затратами на производство молочной продукции, основанной на комплексной автоматизации обработки учетно-контрольной информации, мы выделили технологические стадии, виды производств, структурные подразделения, которые одновременно выполняют роль центров возникновения затрат, центров контроля и центров ответственности.
В условиях становления рыночной экономики повышается значение научных исследований в области автоматизации перерабатывающего производства учета и контроля, как элементов системы управления, а также применение новейших компьютерных и учетных методик для интеграции технологического процесса в учетно-контрольную систему, а также разработки по увеличению ассортимента продукции, по адаптации ее качества к требованиям международных стандартов.
Изучение позиций ученых и практиков по внутрихозяйственному контролю позволило сформулировать следующее определение: «система внутрихозяйственного контроля - это совокупность средств, методик и процедур, находящихся во взаимосвязях друг с другом и образующих целостное единство, главными задачами которого являются: повышение эффективности управления хозяйственной деятельности; контроль за сохранностью имущества хозяйствующего субъекта; соблюдение действующего законодательства при совершении и отражении в бухгалтерском учете фактов производственной деятельности организации».
Исходя из формулировки целей, может быть определен объект внутреннего контроля. По нашему мнению, к объектам внутреннего контроля необходимо относить: бухгалтерская управленческую отчетность; статьи затрат формирования себестоимости; аналитические счета учета производственных затрат; технологические отчеты и регламенты экономического субъекта; хозяйственные бизнес-процессы.
По нашему мнению построение системы учетно-контрольного обеспечения управления производственными затратами позволит:
- обеспечить сотрудничество, интеграцию и координацию структурных производственных подразделений, рабочих коллективов и руководителей, пространственно отдаленных друг от друга;
- максимально широко распространить и перераспределить полномочия по принятию решений на всех уровнях организационных иерархий;
-ускоренное создание стоимости за счет концентрации и аккумуляции информации о фактах хозяйственной деятельности.
Методика учета и контроля затрат, формирующих стоимость молочных изделий, основывается на:
- группировке затрат, позволяющей оценить используемые в процессе производства ресурсы и определить общую потребность по их однородности;
- правильной организации первичного наблюдения;
- использования элементов бюджетирования.
Для совершенствования системы контроля за производственными затратами необходимо внедрение на предприятие элементов бюджетирования. Для этого необходимо проведение ряда мероприятий:
- приведение в соответствие методологической и методической базы для разработки, контроля и анализа исполнения производственного бюджета; функционирование системы для фиксирования количественной информации о производстве по определенным объектам учета, учет движения товарно - материальных ценностей и финансовых потоков; контроль и учет бюджетов должен быть реализован через соответствующую организационную структуру и систему управления, существующие на предприятии.
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