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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних умовах адаптації вітчизняного законодавства та приведення його норм до вимог міжнародних стандартів, вдосконалення механізму  правового регулювання в певних сферах суспільних відносин, що потребують спеціальних заходів для підтримання нормального життя людей та існування державних інститутів, є одним із основних завдань сьогодення, які постають перед побудовою України як демократичної соціальної правової держави. В основному ці завдання виконується шляхом застосування системи адміністративно-правових режимів, зокрема, митних у митній справі.

Складовою засобів реалізації митної політики будь-якої держави є митний режим, який виступає одним із важелів контролю за дотриманням законодавства й міжнародних договорів у царині митної справи. Його кінцевою метою є забезпечення прав і законних інтересів учасників митно-правових відносин, що відповідає конституційним вимогам України -  служіння держави інтересам людини. Саме тому визначення місця та ролі органів виконавчої влади у сфері забезпечення ефективності митних режимів, з’ясування специфіки міжнародної правозастосовної практики у сфері регулювання цих режимів, здійснення контрольної діяльності при транскордонному переміщенні товарів, предметів, транспортних засобів є досить актуальним питанням.

У вітчизняній юридичній літературі системно не досліджувалися особливості правого регулювання митного режиму через призму міжнародного досвіду у сфері транзиту та інших митних процедур, висвітлення механізму забезпечення митних режимів в Україні. У зв’язку з цим виникла нагальна потреба в розробці теоретичних засад регулювання митних режимів, аналізі організаційно-правового механізму його здійснення, виявленні конкретних напрямків удосконалення законодавства у цій сфері, обґрунтуванні пропозицій по забезпеченню його ефективності на підставі впровадження засобів його оптимізації.

У більшості існуючих наукових досліджень основна увага приділяється лише окремим напрямам цієї проблеми. При підготовці дисертації проаналізовано дослідження вітчизняних та зарубіжних фахівців у галузі теорії держави та права, адміністративного, фінансового та митного права: В.Б. Авер’янова, С.С. Алексєєва, О.Ф. Андрійко, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, К.Г. Борисова,  І.О. Галагана, І.П. Голосніченка, С.Т. Гончарука,  Є.В. Додіна,  В.В. Єгізарової, В.В. Зуй, Н.І. Золотарьової,  С.В. Ківалова, А.М. Колодія, В.В. Копєйчикова, Л.В. Коваля, І.Б. Коліушка, В.К. Колпакова, Ю.Д. Кунєва, О.Н. Козиріна, Б.А. Кормича, О.О. Крестьянінова, В.Д. Ларічева, Д.М. Лук’янця, Н.І. Матузової, В.В. Мицика, В.С. Нерсесянца, В.Ф. Опришка, С.І. Пахомова,  А.І. Педешка, В.В. Прокопенка, Д.В. Приймаченка,  К.К. Сандровського,  О.Ф. Скакуна, В.М. Скавроніка, С.С. Терещенка, В.Г. Храбскова, В.М. Шевченка, Р.Б. Шишки, В.К. Шкарупи,  А.Н. Яцушка. В роботі використано статистичні дані у сфері міжнародного митного транзиту, узагальнена практика діяльності митної служби нашої держави.

Ці дослідження мають важливе наукове та практичне значення, висновки та рекомендації яких сприяли та сприятимуть подальшому вдосконаленню законодавства в адміністративно-правовій сфері, а також правозастосовній практиці підрозділів митної служби. Однак вимоги сьогодення потребують проведення досліджень на монографічному рівні, присвячених комплексному дослідженню правового регулювання митних режимів в Україні.

Саме тому досліджувана у роботі проблема набуває ще більшої актуальності при відсутності цілісного монографічного дослідження правового  регулювання митних режимів в Україні.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах наукових дослідження Національного університету біоресурсів і природокористування України, а також у межах Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2005–2010 рр., затверджених Академією правових наук України від 18.06.2004 р.; Програми розвитку державної служби на 2005–2010 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 08 червня 2004 року №746; Концепції реформування діяльності митної служби України «Обличчям до людей», затвердженої рішенням Колегії Державної митної служби України від 29 жовтня 2010 року. Робота спрямована на виконання основних положень Указу Президента України «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» від 09 грудня 2010 року №1085/2010. 
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу теоретичних засад формування митної політики держави, практики, міжнародного досвіду, чинного законодавства України сформулювати нові науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації, спрямовані на вдосконалення правового регулювання митних режимів в Україні.

Для досягнення поставленої мети основна увага була приділена вирішенню наступних завдань:

проаналізувати наукові погляди щодо поняття «правовий режим», розробити його класифікацію та запропонувати власне визначення;

визначити сутність і значення митних режимів у митному праві та надати власне визначення дефініції «митний режим»;

здійснити аналіз митного законодавства України та надати обґрунтовані пропозиції щодо його удосконалення в контексті правового регулювання митних режимів в Україні;

охарактеризувати систему і компетенцію уповноважених митних органів які забезпечують здійснення митних режимів в Україні;

здійснити теоретичний аналіз правового регулювання митних режимів в Україні та класифікувати їх за групами;

визначити роль та значення митного транзиту як основного виду митного режиму та проаналізувати нормативно-правове, організаційно-технічне та технологічне удосконалення системи управління транзитними перевезеннями в Україні;охарактеризувати правове регулювання міжнародних митних режимів (процедур) та вивчити можливість імплементації міжнародних норм до українського законодавства;

виділити шляхи підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання митних режимів в Україні. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають під час правового регулювання митних режимів в Україні.

Предмет дослідження – правове регулювання митних режимів в Україні.

Методи дослідження. Використані під час написання роботи, складаються із сукупності загальнонаукових (діалектичного, історико-правового, методів аналізу, синтезу, індукції, дедукції) та спеціально-юридичних (порівняльно-правового та системно-структурного) наукових методів. За допомогою логіко-семантичного методу сформульовано та поглиблено понятійний апарат, що використовується в дослідженні (підрозділи 1.1., 1.2., 2.2., 2.3., 3.1.). Діалектичний метод пізнання процесів, що відбуваються у сфері регулювання митних режимів за участю митних органів дозволив встановити взаємозв’язки між змістом адміністративної діяльності та її формою (підрозділи 1.1., 1.2., 1.3., 2.1., 2.3., 3.2.), з’ясувати принципи адміністративної діяльності у цій сфері (1.3.). Інституціональний метод був покладений в основу аналізу механізму формування та реалізації митних режимів держави (підрозділи 1.1, 1.2). Використання системно-структурного методу дозволило дослідити структуру організації та діяльності митної служби України (підрозділи 2.1., 2.2., 2.3.), створити авторську класифікацію митних режимів (підрозділи 2.2.). Функціональний метод використовувався для визначення ролі та функцій митних органів (підрозділ 2.1). Стан правового забезпечення діяльності митних органів вдалося з’ясувати за допомогою методу нормативно-логічного аналізу (підрозділи 3.1., 3.2.). Важливе значення відіграли порівняльно-правовий та компаративний методи, які дозволили проаналізувати міжнародний досвід митного транзиту та винайдення шляхів підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання митних режимів (підрозділи 3.1., 3.2.). Застосування методів моделювання, аналізу та синтезу дозволили сформулювати пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства.

Нормативна основа дослідження – Конституція України, закони України, акти Президента України, Кабінету Міністрів України та інші нормативно-правові акти центральних органів державної влади України, окремі документи міжнародно-правового характеру, що стосуються питань діяльності державних органів у сфері регулювання митних режимів.

Емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності митних органів у сфері регулювання митних режимів в Україні, статистичні матеріали відносно міжнародної транзитної діяльності, їх динаміка за останній період, політико-правова публіцистика та довідкові видання.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших в українській юридичній науці комплексним дослідженням проблем, пов’язаних із вивченням правового регулювання митних режимів та тенденцій розвитку суспільних відносин у цій сфері, а також із визначенням напрямів розвитку законодавства.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що: 

уперше: 

- розкрито зміст «правовий режим», наведено його авторську дефініцію та систематизовано за групами: зобов'язуючі, загальнодозвільні або дозвільного профілю;

- сформульовано та доведено конкретні пропозиції і рекомендації, спрямовані на уточнення та доповнення окремих положень Митного кодексу України у сфері регулювання митних режимів;   

- обґрунтовано положення з удосконалення адміністративно-правового регулювання митних режимів: підвищити рівень захисту національних інтересів держави за допомогою інструментів митної політики з одночасним збалансованим упровадженням міжнародних вимог та стандартів; спростити митні процедури за рахунок покращання системи управління ризиками; створити максимально сприятливе середовище для учасників зовнішньоекономічної діяльності; підвищити ефективність оперативного виявлення та протидії негативним явищам у зовнішній торгівлі;

удосконалено: 

- поняття «митний режим»,  «транзит», розкривши авторське бачення сутності митних процедур, у тому числі через призму міжнародної правозастосовної практики;   

- класифікацію митних режимів, спираючись на теоретико-правовий аналіз регулювання цих режимів;

- спираючись на міжнародний досвід регулювання митних режимів (процедур), виділено стратегічні пріоритети державної політики у цій сфері;

набуло подальшого розвитку:

- обґрунтування необхідності законодавчого закріплення у Митному кодексі України завдань митних органів з визначення конкретної спрямованості, покладеної у діяльність цих органів виконавчої влади у сфері забезпечення митних режимів;  

- теоретичні положення щодо наявності проблем, які гальмують розвиток транзитних  перевезень в Україні, у результаті чого визначено стратегічні пріоритети державної політики у частині підвищення ефективності використання та управління транзитним потенціалом України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертаційній роботі положення, узагальнення, висновки та пропозиції мають як загальнотеоретичне, так і прикладне значення для науки адміністративного права і процесу, митного права, правотворчої діяльності та практики діяльності митних органів. 

Результати дослідження можуть бути використані та використовуються: 

- у науково-дослідній діяльності – результати, які в сукупності становлять теорію адміністративної діяльності митних органів та інших органів виконавчої влади у сфері регулювання митних режимів, можуть послугувати підґрунтям для подальшого дослідження проблем їх функціонування; 

- у правотворчій діяльності – сформульовані в дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані в діяльності компетентних органів під час реформування адміністративного та митного законодавства, зокрема при підготовці змін та доповнень до Митного кодексу України та інших законодавчих та підзаконних нормативних актів; 

- у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність адміністративної діяльності митних органів та інших органів виконавчої влади, спрямовану на реалізацію митної політики держави у напряму регулювання митних режимів;

- у навчальному процесі – матеріали дисертаційного дослідження можна використовувати для підготовки підручників та навчальних посібників з дисциплін “Адміністративне право”, “Митне право України”, “Адміністративна діяльність митних органів” (акт впровадження Національного університету біоресурсів і природокористування України). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора. Висновки, пропозиції і рекомендації, в тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Наукові положення, основні результати дослідження та їх практичне застосування обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях, а саме:  «Правові та економічні передумови участі суб’єктів публічного права в приватних відносина: загально–державні та регіональні аспекти», (м. Кіровоград, 09–10 грудня 2011 р.); «Правова система України: сучасний стан та перспективи розвитку «, (м. Одеса, 10–11 лютого 2012 р.); «Актуальні питання реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні», (м. Харків, 02–03 лютого 2012 р.); «Актуальні питання реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні», (м. Львів, 24–25 квітня 2012 р.); «Тенденції та пріоритети реформування законодавства України», (м. Запоріжжя, 30 червня 2012 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дисертації знайшли відображення у десяти наукових працях, п’ять з яких опубліковано у фахових юридичних виданнях та тезах доповідей на п’яти наукових конференціях. 

Структура та обсяг роботи зумовлені її метою, завданнями і складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 202 сторінки, основний зміст – 183 сторінок, список використаних літературних джерел – 19 сторінок (194 найменування). 

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України, теорії та практики його застосування  митними органами України, вивчення та осмислення наукових праць з різних галузей права, узагальнено і розроблено нові науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення правового регулювання митних режимів в Україні. Основні наукові та практичні результати роботи полягають у наступному.

1. Правовий режим - це цілісна розширена система регулювання суспільних відносин, визначеної законодавством України з метою захисту прав і свобод людини та громадянина, національної безпеки країни, яка визначає права й обов’язки учасників цих правовідносин та механізми їх реалізації, характеризується особливим порядком виникнення та припинення, оптимально поєднує інтереси всіх зазначених суб’єктів, забезпечуються державним примусом і громадським осудом порушників. Класифікувати правові режими запропоновано на зобов'язуючі, загальнодозвільні або дозвільні профілі. 

2. Митний режим - це сукупність положень (правил), що, залежно від заявленої мети переміщення товарів та інших предметів, визначають порядок такого переміщення; умови перебування товарів та інших предметів на митній території чи поза її межами; встановлюють коло прав та обов’язків учасників відповідних правовідносин; обсяг і зміст митних процедур, що здійснюються митними органами держави.

3. Пункт 25ст.4 Митного кодексу України, необхідно викласти у наступній редакції: «Митний режим – сукупність положень, що залежно від заявленої мети переміщення товарів та інших предметів через митний кордон України визначають порядок такого переміщення; умови перебування товарів та інших предметів на чи поза митною територією України; встановлюють коло прав та обов’язків учасників правовідносин, які при цьому виникають; обсяг і зміст митних процедур, що здійснюються митними органами держави».

4. Митні режими (процедури) поділено на групи: внутрішньодержавні (національні); міжнародні; союзні (режими митних союзів). Розкрито наповненість та характеристику кожної групи. Зазначені групи митних режимів знаходяться у взаємозв'язку, який виражається в тому, що ці групи впливають на форму і зміст один одної. При цьому розвиток однієї групи неможливий без відповідного розвитку іншої.

5. У Митному кодексі України необхідно закріпити основні завдання митних органів, що випливають з пріоритетних напрямів митної політики України, в основу яких покладено мету діяльності, а саме: захист економічних інтересів та єдності митної території держави; участь у формуванні митної політики держави; виконання та контроль за додержанням законодавства України з питань митної справи; організація та здійснення митних процедур, їх уніфікація й удосконалення з урахуванням пріоритетів розвитку вітчизняної економіки; здійснення митного контролю та митного оформлення товарів і транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України; оптимізація діяльності митної служби України та розвиток митної інфраструктури; розвиток міжнародного співробітництва у галузі митної справи. Єдиним органом у системі виконавчої влади, який забезпечує митні режими в Україні, є Державна митна служба України. В умовах реформування виконавчої системи влади, скороченням або реструктуризацією структурних підрозділів виконавчої влади, запропоновано передати функціональні повноваження ДМСУ в структуру повноважень Міністерства фінансів України.

6. Класифікація митних режимів, яка визначена в Митному кодексі України за порядком дії, поділена на дві групи: прості та триваючі. До першої групи віднесено такі митні режими, як імпорт, експорт, знищення або руйнування, відмова на користь держави. В основу цього поділу лягає те, що  з моменту отримання дозволу митним органом на їх використання останні  фактично завершують свою дію. До другої групи віднесено режим тимчасового ввезення, режим тимчасового вивезення, транзит, митний склад, безмитна торгівля та ін., тобто ті, в умовах яких товари можуть знаходитись певний час.Основними видами митних режимів є  імпорт, експорт і транзит. Інші види режимів мають похідний, як правило, комплексний характер.

Застосування митних режимів імпорту та експорту впливає на сучасний стан зовнішньої торгівлі завдяки таким економічним факторам: суттєве зростання цін на імпортовані енергоносії (наприклад: з 50 доларів США за 1 тис. м куб. у 2004 році до 210 доларів США у 2011 році); скорочення світового попиту на українську продукцію та обвальне падіння цін на сировинних ринках внаслідок розгортання світової фінансово-економічної кризи; падіння промислового виробництва та скорочення будівельних робіт, що вплинуло на зниження потреби вітчизняних підприємств у сировині, матеріалах та напівфабрикатах; падіння інвестиційної активності, що позначилось на зниженні потреби вітчизняних товаровиробників в імпорті машин та устаткування, а також інших інвестиційних товарів; обмеження доступу до фінансових ресурсів, порушення рівноваги банківської системи та відтік капіталу; недоліки у системі прав власності, макроекономічна нестабільність та високі граничні ставки податків; низький рівень показників створення спільних підприємств між українськими та іноземними партнерами, що гальмує передачу технологій; звуження споживчого попиту в умовах зниження заробітної плати та споживчого кредитування, що позначилось на зменшенні обсягів імпорту споживчих товарів, включаючи легкові автомобілі.

7. Транзит - це один зі спеціальних видів митно-правового режиму, який є сукупністю правових норм, що регулюють переміщення товарів й інших предметів під митним контролем між двома митними органами або в межах зони діяльності одного митного органу без будь-якого використання таких товарів та інших предметів на митній території України та зі звільненням від сплати мита і податків, а також без застосування засобів нетарифного регулювання. Основними проблемами, які гальмують розвиток транзитного потенціалу України, є: недосконала транспортна інфраструктура перевезень; затягування приєднання України до Конвенції про спільну транзитну процедуру; скасування Митною службою України для Укрзалізниці статусу «митного перевізника» та ін. Сьогодні існує ризик подальшої переорієнтації транзитних вантажопотоків в обхід України, втрати надходжень до Державного бюджету України. Спираючись на міжнародний досвід, виділено такі стратегічні пріоритети державної політики у частині підвищення ефективності використання транзитного потенціалу України: прискорення адаптації національного законодавства до норм міжнародного права; сприяння переключенню частини транзитних перевезень на більш екологічні види контрейлерних перевезень, що виконуються залізничним та водним транспортом; зміцнення транзитної ролі України на магістралі морських чорноморських портів; створення нормативно-правової бази, адаптованої до законодавства ЄС; розширення участі України у реалізації міжнародних проектів міжбасейнових з’єднань; впровадження гнучкої тарифно-цінової політики, зокрема шляхом здійснення заходів тарифного стимулювання розвитку транзиту.

8. Незважаючи на прийняття та введення в дію нового Митного кодексу України, ситуація в сфері проведення митного режиму залишається непростою. Кількість нормативно-правових актів, що регулюють митну справу, не свідчить на користь якості регулювання правовідносин, що виникають у цій сфері. Недосконалість системи митного законодавства відображається на всій системі національного законодавства та розвитку митного права. Пріоритетами розвитку та шляхами вдосконалення правового регулювання митних режимів в Україні є: розроблення програми реформування процедур митного оформлення; розширення застосування системи управління ризиками, що об’єднує індикатори ризику, розроблені в рамках діяльності митних та прикордонних органів; створення єдиної системи використання попередньої інформації відповідно до положень Рекомендацій щодо інформаційних технологій Кіотської конвенції та Рекомендацій з інтегрованого управління ланцюгом постачання товарів Всесвітньої митної організації.
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