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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
ВВП – валовий внутрішній продукт;
ГІК – глобальний індекс конкурентоспроможності;

ІА – інтелектуальні активи;

ІВ – інтелектуальна власність;
ІД – інноваційна діяльність;

ІІР – інформаційно інтелектуальні ресурси;

ІП – інноваційний потенціал;

ІПП – інноваційний потенціал підприємства;

ІПОЗ – інноваційний потенціал оператора зв'язку;

ІТ – інфокомунікаційні технології;

КІС – корпоративні інформаційні системи;

ЛК – людський капітал;
ЛР – людські ресурси;
МТР – матеріально-технічні ресурси;

НДДКР – науково-дослідні, дослідно-конструкторські розробки;

НМА – нематеріальні активи;
НТП – науково-технічний прогрес;

ОВФ – основні виробничі фонди;
ПАТ – публічне акціонерне товариство;
ТТБ – техніко-технологічна база.
ВСТУП

Розвиток інформаційних технологій стимулює процес становлення економіки знань, в якій отримання стійких конкурентних переваг підприємствами можливо за умови застосування інновацій, пов’язаних з розвитком інформатизації. Як наслідок, впровадження нових технологічних вимог до організації виробництва та управління персоналом в діяльність усіх суб’єктів господарювання тісно пов’язано з розвитком інноваційної діяльності (ІД) операторів зв’язку. Результативність ІД кожного оператора зв'язку значною мірою визначається станом та ефективністю використання його інноваційного потенціалу. 

Актуальність теми. В умовах динамізму економічного середовища України формування міцного інноваційного потенціалу оператора зв'язку (ІПОЗ) обмежується дефіцитом фінансових ресурсів, які є органічною складовою інноваційного потенціалу, що визначає можливості та масштаби реалізації ІД. Це обумовлено, з одного боку, недостатністю пропозиції доступних  фінансових ресурсів на ринку; з іншого – зменшенням обсягів власних фінансових коштів підприємств. В результаті скорочуються обсяги фінансування інновацій, проводиться згортання або взагалі відмова від здійснення інноваційних проектів. 

Особливості господарської діяльності оператора зв'язку, що визначають характерні риси формування його інноваційного потенціалу та необхідність забезпечення інноваційного розвитку в умовах обмеженості фінансових коштів, зумовили необхідність проведення нових досліджень щодо формування та оцінювання ІПОЗ. 

Серед численних робіт, присвячених дослідженню інноваційного потенціалу підприємства (ІПП), фінансуванню інноваційної діяльності необхідно виділити праці таких вчених, як: Барютін Л.С., Биковський В.В., Воронкова А.Е., Гриньов А.В., Жиц Г.І., Йохна М.А., Ілляшенко С.М., Кокурін Д.І., Колєсніков Є.В., Кравченко С.І., Краснокутська Н.В., Куришова В.Г, Матвейкін В.Г., Новікова І.В., Онишко С.В., Поручник А.М., Савчук В.С., Скоблякова І.В., Фатхудінов Р.А., Федулова Л.І., Чухрай Н.І., Юркевич О.М., Яфінович О.Б. [22, 36, 43, 54, 58, 66, 72, 76, 78, 80, 98, 100, 105, 116, 159, 162, 163, 174, 181, 182]. Проте сьогодні залишається невирішеним широке коло питань, пов’язаних з оцінюванням інноваційного потенціалу оператора зв'язку та формуванням його фінансової складової.

Ці обставини й обумовлюють актуальність обраної теми дисертаційної роботи, її мету та задачі.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає тематиці наукової роботи Одеської національної академії зв'язку ім. О.С. Попова (ОНАЗ ім. О.С. Попова) за НДР «Оцінка інноваційного потенціалу оператора зв'язку» (№ ДР 0110U000881, 2010 р.), у межах якої здобувачем обґрунтовано методологічні основи оцінювання стану та використання за складовими ІПОЗ.

Тематика дослідження безпосередньо пов’язана з реалізацією задач та основних положень, що випливають із Закону України «Про інноваційну діяльність», Закону України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні», Закону України «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки», Стратегії інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в умовах глобалізаційних викликів.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є визначення й обґрунтування теоретико-методологічних засад процесу формування та розвитку, оцінювання, фінансування інноваційного потенціалу оператора зв’язку, його ефективного використання.

Досягнення мети обумовило розв’язання наступних задач:

·  дослідити теоретичні аспекти сутності та формування інноваційного потенціалу підприємства;

·  проаналізувати досвід та передумови розвитку інноваційної діяльності оператора зв'язку з урахуванням міжнародного досвіду;

·  обґрунтувати теоретико-методологічні засади щодо формування та оцінювання інноваційного потенціалу оператора зв’язку;

·  сформулювати комплекс показників оцінки ефективності використання інноваційного потенціалу оператора зв’язку; 

·  виявити та проаналізувати тенденції фінансування інноваційного потенціалу оператора зв'язку із використанням даних фінансової звітності  ПАТ «Укртелеком»;

·  обґрунтувати науково-методичні положення щодо формування фінансової складової інноваційного потенціалу оператора зв'язку; 

·  визначити напрями удосконалення формування фінансової складової інноваційного потенціалу оператора зв'язку на прикладі ПАТ «Укртелеком». 

Об’єкт дослідження – процес інноваційної діяльності підприємства. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади та прикладні положення процесу формування, оцінювання та фінансування інноваційного потенціалу оператора зв’язку. 

Методи дослідження. В ході дослідження використано сукупність методів наукового пізнання теоретичного та емпіричного рівнів, зокрема: бібліометрія, історичний підхід, абстрагування, узагальнення, дедукція і індукція при розкритті сутності та обґрунтуванні  структури ІПП; аналіз і синтез, систематизація, деталізація, формалізація при обґрунтуванні методологічних засад оцінювання стану та використання інноваційного потенціалу оператора зв’язку, науково-методичних положень щодо формування фінансової складової інноваційного потенціалу оператора зв'язку; вимірювання, спостереження, порівняння, моделювання, експертні методи, розрахунково-аналітичний метод, сценарне  планування при аналізі стану та тенденцій формування фінансової складової ІПОЗ, обґрунтуванні методичних рекомендацій до планування доходу оператора зв'язку.

Інформаційна база дослідження формувалась на основі статистичних даних щодо діяльності операторів зв'язку; нормативно-законодавчої документації; наукових праць вітчизняних та зарубіжних вчених з питань інноваційного та фінансового менеджменту, інноваційної діяльності підприємства.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що сукупність наукових результатів дисертаційного дослідження є новим вирішенням актуального наукового завдання, спрямованого на визначення й обґрунтування теоретико-методологічних засад процесу формування та розвитку, оцінювання, фінансування інноваційного потенціалу оператора зв’язку, його ефективного використання, зокрема:

вперше:

– визначено та обґрунтовано теоретико-методологічні засади щодо оцінювання складових ресурсного й інфраструктурного рівнів інноваційного потенціалу оператора зв'язку, які ґрунтуються на поелементному дослідженні  стану та ефективності використання кожної складової за визначеними напрямами, показниками та характеристиками, враховуючи умови процесу формування, застосування, розвитку елементів інноваційного потенціалу в інноваційній діяльності оператора зв'язку;

удосконалено:

– науково-методичні положення щодо формування фінансової складової інноваційного потенціалу оператора зв'язку, які обґрунтовані з урахуванням доцільності визначення можливих обсягів фінансування інноваційної діяльності, включають планування фінансової звітності оператора зв'язку в пропорційній залежності від доходу,  враховують взаємозв’язок між обсягами фінансування інноваційної діяльності й результуючими показниками діяльності оператора зв'язку;

– комплекс показників оцінки ефективності використання  інноваційного потенціалу оператора зв'язку, на основі систематизації та деталізації методологічних засад визначення економічної ефективності інноваційної діяльності з урахуванням характеристик інтенсивності та результативності реалізації інноваційної потенціалу; 

– методичний підхід щодо оцінювання фінансової складової інноваційного потенціалу оператора зв'язку, що на відміну від існуючих передбачає отримання комплексної характеристики фінансових ресурсів з таких позицій: наявність, здатність  акумулювати, достатність фінансових коштів на забезпечення та розвиток інноваційної діяльності оператора зв'язку;

дістало подальшого розвитку:

– структура інноваційного потенціалу підприємства шляхом уточнення складу елементів ресурсного (людські, матеріально-технічні, інформаційно-інтелектуальні, фінансові ресурси) та інфраструктурного (науково-технічна, організаційна, маркетингова та державна підтримка) рівнів, визначення їх ролі в процесі його формування та розвитку;

 – методичні рекомендації щодо планування доходу оператора зв'язку, які передбачають урахування впливу на загальний розмір  доходу тенденцій змін обсягу реалізації інноваційних послуг зв’язку.

Практичне значення одержаних результатів. Сукупність результатів дисертаційного дослідження доведена до можливості їх практичного використання та спрямована на формування ефективного ІПОЗ, зокрема: обґрунтовано положення та сформовано комплекс показників оцінки складових ресурсного та інфраструктурного рівнів, які надають можливість визначити стан та тенденції у використанні ІПОЗ; опрацьовано на прикладі ПАТ «Укртелеком» методичні положення щодо оцінювання та формування фінансової складової ІПОЗ, які передбачають визначення перспективних можливостей фінансування ІД виходячи з існуючих тенденцій та поточного фінансового стану підприємства.

Результати дисертації знайшли своє застосування у фінансово-економічній діяльності ПАТ «Укртелеком» (акт впровадження № 2 від 12.01.2012 р.), у науковій роботі та навчальному процесі ОНАЗ ім. О.С. Попова при викладанні дисциплін «Потенціал підприємства», «Інноваційна діяльність», «Фінансовий аналіз», «Фінансовий менеджмент» для підготовки бакалаврів і магістрів за спеціальностями «Економіка підприємства» і «Менеджмент організацій і адміністрування» (акт впровадження № 1 від 11.01. 2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Робота є одноосібно виконаним дисертаційним дослідженням, в якому наведено авторський підхід до розв’язання наукового завдання спрямованого на обґрунтування теоретико-методологічних засад щодо процесу формування та розвитку, оцінювання, фінансування інноваційного потенціалу оператора зв’язку, його ефективного використання. У науковій праці [150], виконаній у співавторстві, здобувачу належить визначення актуальних проблем забезпечення розвитку інноваційного потенціалу телекомунікаційних операторів на конкурентоспроможному рівні.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідались на Міжнародній науково-практичній конференції (МНПК) «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (Дніпропетровськ, 2008); Х МНПК студентів і молодих вчених «Економіка і маркетинг в умовах всесвітньої інтеграції: проблеми, досвід, передова думка» (Донецьк, 2010); 64, 65, 66-й науково-технічних конференціях (НТК) ОНАЗ ім. О.С. Попова (Одеса, 2009, 2010, 2011); 6-й МНПК «Последните научи постижения» (Софія, 2010); VI mezinărodni vĕdecko-praktickă konference «Aktuӑlni vymoźenosti vĕdy-2010» (Praha, 2010); ІХ МНПК «Научно-техническое развитие: экономика, технологии, управление» (Киев, 2010). 

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 15 праць, із них: 
7 статей у збірниках наукових праць та журналах, що входять до рекомендованих видань ДАК України, 8 – у матеріалах та тезах доповідей МНПК та НТК. Загальний обсяг публікацій – 5,05 д.а., із них особисто здобувачу належить 5 д.а.

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі розроблено новий підхід до розв’язання актуального наукового завдання, спрямованого на визначення й обґрунтування теоретико-методологічних засад щодо процесу формування та розвитку, оцінювання, фінансування інноваційного потенціалу оператора зв’язку, його ефективного використання. За результатами дослідження можна зробити наступні висновки та пропозиції:
1. Виявлено, що неузгодженість серед науковців щодо визначення поняття інноваційний потенціал обумовлює відсутність чіткої позиції стосовно питань формування та оцінювання інноваційного потенціалу. На основі розкриття сутності та узагальнення дефініцій поняття ІПП уточнено склад елементів формування структури ІПП, де на «ресурсному» рівні формуються можливості підприємства до реалізації ІП, а саме усі необхідні ресурси; на «інфраструктурному» рівні забезпечуються умови та визначається ступінь готовності ІП до ефективної ІД на підприємстві. 

2. Показано, що міжнародний досвід підтримки ІД у більшості країн світу здійснюється на основі прямої та непрямої фінансової підтримки із використанням різноманітних важелів та засобів через кожне окреме підприємство. Аналіз інноваційної діяльності оператора зв’язку - монополіста ринка фіксованого зв'язку України  ПАТ «Укртелеком», виявив певні досягнення її розвитку, зокрема зріс виторг за інноваційними послугами та збільшилась його частка в загальному обсязі доходів. Проте негативна динаміка за такими показниками, як розмір річного бюджету на нові розробки, частка бюджету на нові розробки до розміру річної виручки, частка науково-технічних витрат у собівартості виробництва свідчить, що підприємство значно знижує свою інноваційну активність. Отже, головною проблемою розвитку ІД оператора зв'язку є зниження обсягів її фінансування. 

3. Обґрунтовано теоретико-методологічні засади формування та  оцінювання стану ІП оператора зв’язку, що ґрунтуються на узагальненні і систематизації методологічних положень інноваційного менеджменту, економіки підприємства та враховують особливості функціонування оператора зв’язку. Сформульовані положення передбачають поелементне оцінювання складових ресурсного та інфраструктурного рівнів ІПОЗ: 

– за ресурсним рівнем положення щодо оцінювання: ЛР за напрямами: структура, стан,  рух, рівень професійного навчання, якість та рівень інноваційної культури оператора зв’язку; ІІР за напрямами: створення і впровадження НДДКР та створення і впровадження ІА відповідно до управлінських функцій за етапами: перетворення інформації у знання, набуття прав, отримання охоронного документа, вартісна оцінка прав для подальшої комерціалізації; МТР, як речовинної основи ІПОЗ, за напрямами: технічний рівень; склад; ступінь освоєння, стан та рух «інноваційних» фондів, аналіз оборотних виробничих фондів за витратністю обслуговування основних фондів; ФР охоплюють комплексність характеристик її стану з позицій: наявність, здатність акумулювати, достатність фінансових коштів на забезпечення та розвиток ІД оператора зв'язку.

· за інфраструктурним рівнем положення щодо структурно-організаційної підтримки, сформульовано за напрямами: оцінка рівня, якості й інтенсивності інформаційного забезпечення; відповідності типу структури управління інноваційним цілям, стратегії, власній специфіці компанії, рівня її неускладненості, інтегрованості системи управління інноваційним процесом, гнучкості та економності витрачання ресурсів у процесі організації інноваційного процесу; науково-технічної підтримки, оцінюваної за напрямами: інтегрованість науки з виробництвом послуг зв’язку, інноваційна спрямованість компанії, інтенсивність науково-технічної співпраці; дієвості базових важелів державної підтримки, які реалізуються у створенні умов та розширенні можливостей використання інноваційних ресурсів, забезпеченні розвитку інфраструктурних складових ІПОЗ; маркетингової підтримки, оцінюваної за абсолютними та відносними показниками щодо витратності та масштабів маркетингової підтримки  ІД оператора зв'язку.

4. Удосконалено комплекс показників оцінювання ефективності використання ІПОЗ за кожною складовою ресурсного та інфраструктурного рівнів та в цілому за потенціалом, виходячи з характеристик інтенсивності та результативності в процесі здійснення ІД. Результати такої оцінки дозволять розробити конкретні практичні рекомендації зі стимулювання «слабких» складових ІПОЗ з метою забезпечення  процесу впровадження нововведення, зниження витрат на його виробництво та повноти використання переваг розвитку інноваційної діяльності оператора зв'язку, що надають безперечні конкурентні переваги на ринку телекомунікаційних послуг.

5. Важлива  роль  фінансової  складової ІПОЗ,  як  грошового   «вимірювача» масштабів його реалізації, обумовила доцільність проведення аналізу стану та виявлення тенденцій фінансування інноваційної діяльності оператора зв'язку – ПАТ «Укртелеком». Застосування авторського методичного підходу до проведення оцінки фінансових ресурсів ІПОЗ, дозволило установити, що: за напрямом наявність – фінансові ресурси характеризуються значним скорочення їх обсягів; за напрямом здатність акумулювати – обмеженістю таких можливостей, оскільки спостерігається скорочення активів компанії як за рахунок зменшення власного, так і позикового капіталу; за напрямом достатність – виходячи з позиції необхідності залучення коштів на реалізацію ІД, на даному етапі оператор зв’язку має певні труднощі, оскільки при допустимому рівні фінансової незалежності, залучення коштів має значний ризик внаслідок поступової втрати можливостей з самофінансування діяльності. 

6. Сформульовано   основні  науково-методичні  положення  до формування фінансової складової ІПОЗ, які базуються на обґрунтуванні доцільності запровадження планування фінансової звітності оператора зв'язку  для визначення майбутніх обсягів фінансування його ІД; виборі методу планування фінансової звітності та моделі його застосування; визначенні планових результуючих показників фінансової звітності оператора зв'язку; обґрунтуванні та визначенні планового розміру коефіцієнта, що відображає зв'язок між результуючим показником оператора зв'язку та обсягами фінансування його ІД; визначенні можливого розміру обсягів фінансування ІД оператора зв'язку; експертній оцінці досяжності отриманих результатів з урахуванням фінансового стану оператора зв'язку.

7. При плануванні обсягу реалізації, як основного показника, який закладено в планування фінансової звітності оператора, застосовано методичні рекомендації, які передбачають при визначенні загального доходу оператора зв’язку у плановому періоді урахування тенденцій зміни результату від реалізації інноваційних послуг. Такий підхід спроможний підвищити достовірність планування обсягу реалізації та, відповідно, більш точно визначити достатність власних коштів оператора зв'язку  для реалізації його ІД у перспективі.

8. Стан формування фінансових ресурсів  ІПОЗ та їх планові показники свідчать, що незважаючи на певні досягнення на нових сегментах ринку телекомунікаційних послуг, можна стверджувати, що внутрішні проблеми менеджменту та зниження ефективності діяльності не сприяють розвитку компанії у напряму інновацій. Тому у перспективному періоді обсяги фінансових ресурсів на ІД оператора зв’язку будуть як і раніше скорочуватися, а джерелом її фінансування стануть власні фінансові ресурси, і, при цьому, буде зберігатися потреба в компенсації отриманих збитків та погашенні позик. 

9. Доведено, що першочерговими напрямами удосконалення процесу фінансування інноваційної діяльності ПАТ «Укртелеком» є налагодження стабільного кругообігу та нарощування обсягів власних фінансових ресурсів оператора зв'язку. Джерела стабільності закладені в забезпеченні беззбитковості діяльності оператора зв'язку на основі скорочення витрат, з подальшим перспективним нарощуванням обсягів прибутку за рахунок розвитку вже впроваджених в діяльність інноваційних послуг. 


Запровадження результатів, отриманих у дисертації сприятиме: вирішенню проблемних питань методичного характеру, виникаючих у результаті недосконалості існуючих положень щодо оцінювання ІПОЗ; надасть можливість виявити недостатньо ефективні складові потенціалу, що стримують розвиток ІД оператора зв'язку та є перешкодою в забезпеченні його конкурентоспроможності на світовому телекомунікаційному ринку.
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