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Перелік умовних скорочень

ВНК – Всеукраїнський національний конгрес

ГВЗ – Галицько-Волинська  земля 

ЗГ  УНТП – Закордонна група Української народно-трудової партії

ЗО  УНР – Західна область Української Народної Республіки

ЗУНР – Західно-Українська Народна Республіка

КПЗУ – Комуністична партія Західної України

КПСГ – Комуністична партія Східної Галичини 

ОУН – Організація українських націоналістів

ТНК – Тісніший народний комітет 

УКНП – Українська католицька народна партія

УКС – Український католицький союз

УНДО – Українське національно-демократичне об’єднання 

УНРада – Українська Національна Рада

УНО  – Українська народна обнова 

УНП – Український національний провід

УНТП – Українська народно-трудова партія 

УПНР – Українська партія національної роботи

УПР – Українська парламентарна репрезентація

УРП – Українська радикальна партія 

УСДП – Українська соціал-демократична партія 

УСРП – Українська соціалістична радикальна партія

 УХО – Українська християнська організація

УХСП – Українська християнсько-суспільна партія

ФНЄ – Фронт національної єдності 

Вступ

Актуальність теми. Відродження української держави й докорінна перебудова   державно-правових засад суспільного життя актуалізували вивчення проблем теоретичного підґрунтя державотворення, національного правового досвіду. Дослідження вітчизняної державно-правової думки набуває важливого значення в наш час у плані оптимального використання ідейно-теоретичних напрацювань і практичного досвіду минулого. 

 Наукова реконструкція розвитку українських державно-правових ідей на сьогодні є далеко не завершеною і нерівномірною в часі. Якщо державотворчий досвід 1917–1920 рр. знайшов, загалом, висвітлення в працях вітчизняних дослідників, то розвиток української державно-правової думки 20 – 30-х років  ХХ ст. в Західній Україні досі не став предметом комплексного вивчення.  Інтерес до цієї проблематики посилюється тією обставиною, що саме тут, в реальній політичній обстановці того часу продовжили свій розвиток ті ідейно-політичні течії і їх державотворчі концепції, які зароджувались або були домінуючими в першій чверті ХХ ст., в тому числі і в 1917 – 1920 рр. Крім того, у міжвоєнний період на Західній Україні викристалізувались національні різновиди таких загальноєвропейських ідейно-політичних течій як консерватизм, націоналізм, націонал-демократія, народницький соціалізм, соціал-демократія і комунізм, кожна з яких розвивала свої державотворчі візії. Досі  лише окремі аспекти цілого етапу в історії вітчизняної державно-правової думки знайшли своє висвітлення.

У зв’язку з цим вибір теми зумовлюється необхідністю комплексного аналізу сукупності міжнародно-правових і внутрішніх партійно-політичних відносин і протиборства, за цих обставин, альтернативних державно-правових концепцій відбудови української держави. В умовах бездержавності, саме в середовищі політичних партій і їх ідеологів відбувалися переоцінка досвіду державного будівництва 1917–1920 рр., розвиток державно-правових моделей, адаптованих до нових історичних обставин. 

Дане дослідження є спробою заповнити велику прогалину у вивченні державно-правової думки. До того ж ціла низка державотворчих ідей того часу не втратила своєї актуальності і в наш час.

У ході дослідження введено в науковий обіг цілий масив нових державно-правових документів, внутрішнього і міжнародного характеру, які досі не були предметом аналізу з точки зору історії держави і права. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження підготовлене відповідно до теми комплексної проблеми “Конституціоналізм у сучасному українському  державо- і правотворенні: стан, проблеми та перспективи” Інституту законодавства Верховної Ради України, номер державної реєстрації 0111U002227.

Мета та основні завдання дослідження. Метою дисертаційного пошуку є комплексне вивчення передумов формування державно-правових концепцій західноукраїнських партій міжвоєнного періоду, їх особливості розвитку, основний зміст.

Враховуючи складність і багатогранність досліджуваної теми, спираючись на все цінне, що нагромадила наука, в дисертації поставлено такі завдання:

-  висвітлити державно-правовий статус Західної України, суть міжнародно-правових актів, які його регулювали;

1. - розкрити державно-правові та політичні умови перебування українців у польській державі в 20–30-х рр. ХХ ст.;

2. - проаналізувати спектр ідейних течій і таборів, у середовищі яких формувалися концепції українського державотворення;

3. -  виявити і дослідити особливості державно-правових моделей українських консерваторів, націоналістів, націонал-демократів, соціалістів-радикалів, соціал-демократів і комуністів у їх тісному взаємозв’язку і взаємовпливах;

·  визначити роль і місце кожної державотворчої концепції у загальному контексті розвитку української державно-правової думки;

·  вивчити комплекс внутрішньополітичних і міжнародно-правових факторів міжвоєнного періоду, що впливали на формування і характер державно-правових моделей побудови української державності; 

· простежити форми і методи боротьби екзильного уряду ЗУНР, Міжпартійної Ради, політичних партій, українських послів і сенаторів за відновлення суверенної держави, демократичні, соціально-економічні та національно-культурні права українського народу в Польщі й СРСР. 

 Об’єктом дослідження є державотворча думка, випрацювана в середовищі українських політичних партій, громадських діячів 20–30-х рр. ХХ ст. в Західній Україні. 

Предметом дисертаційного дослідження виступають альтернативні державно-правові моделі відновлення української держави, передумови їх формування, їх еволюція, сутність та основні засади. 

Хронологічні й географічні межі. Дослідження охоплює цілісний період в історії боротьби українського народу за відновлення української державності після поразки визвольних змагань 1917–1920 рр. і до початку Другої світової війни. Географічно тема дисертації охоплює Східну Галичину, західну частину Волині й Полісся, Холмщину, Підляшшя, тобто ті українські землі, що ввійшли до складу Польщі в результаті Ризького договору від 18 березня 1921 р. і ухвали Ради послів Антанти від 15 березня 1923 р., за якими у міжвоєнний період закріпилась назва – ”Західна Україна“. 

Теоретико-методологічні засади дослідження. Дисертаційна робота має міжгалузевий комплексний характер. Виходячи із загальноприйнятої класифікації наукових методів, у ході дослідження використана як філософсько-світоглядна, так і загальнонаукова методологія, яку використовують в усіх науках. До них належать як філософсько-логічні (аналіз і синтез, індукція і дедукція), так і методи, запозичені з різних наук – історичний, логічний, системно-структурний, моделювання, інформативний тощо. 

Концептуальні засади конкретно-наукових методів юридичних наук грунтуються, зокрема, на методології таких її галузевих різновидів, як теорія та історія держави і права, історія політичних і правових вчень, конституційного, цивільного, міжнародного право тощо. При аналізі державно-правових концепцій застосовувались принципи: історизму, який зобов’язує дослідника дотримуватись часових і просторових меж при поясненні явищ минулого, принцип холізму, що передбачає визнання пріоритету цілого до його складових частин, а також принцип есенціоналізму, з допомогою якого визначаються, передусім, суттєві зв’язки, які є провідними у функціонуванні всієї державно-правової системи. В роботі використовувались також різні спеціальні методи, зокрема, ретроспективно-компаративний (порівняльний), хронологічно-проблемний, історико-юридичний, типологічний тощо.

Зокрема, компаративний метод дав змогу зосередитись на вивченні конкретних державотворчих концепцій шляхом зіставлення їх окремих рис і якостей з ознаками інших однотипних державницьких моделей, вітчизняних і зарубіжних, на різночасових і одночасних етапах розвитку. Порівняння політико-правових явищ дозволило зробити узагальнення, насамперед, про їх спільні риси і властивості. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що  дисертація є першим у вітчизняній науці комплексним дослідженням державно-правової думки в Західній Україні 20–30-х рр. ХХ століття. Наукова новизна роботи й особистий внесок автора висвітлені в таких положеннях і висновках:

вперше:

· на основі великого масиву різноманітних джерел встановлено, що в       20-х рр. ХХ ст. в Західній Україні відбулось перегрупування сил,  характерною особливістю якого стала поляризація суспільних настроїв і активізація крайніх політичних течій, форм і методів боротьби, акумульованих в нових державотворчих візіях;

· здійснено порівняльний аналіз державно-правових концепцій українських консерваторів, націоналістів, націонал-демократів, соціалістів-радикалів, соціал-демократів і комуністів у їх тісному взаємозв’язку і взаємовпливах;

· з’ясовано внутрішні й зовнішні фактори  (правові акти міжнародних чинників – Ризький мирний договір, ухвали Ради послів Антанти, Ліги Націй, Конгресу національних меншин, державна політика Польщі й СРСР), що впливали на формування державно-правової думки, виявлено особливості підходів щодо форм державно-правового устрою майбутньої держави, запропоновані різними політичними силами; 

· визначено роль і місце кожної державотворчої концепції у загальному контексті розвитку української державно-правової думки;

набули подальшого розвитку положення:

· стосовно концепції самостійної Галицької Республіки, конкретизованої в проекті “Основ державного устрою Галицької Республіки”, запропонований Лізі Націй;

· про особливості державно-правового статусу Західної України на початку 20-х рр. ХХ століття;

· щодо автономістських моделей державотворення українських політичних партій 1930-х рр. 

Теоретичне і практичне значення дисертації. Наукові здобутки дисертаційної роботи можуть бути використані як загальнотеоретичне і практичне підґрунтя досліджень теорії та історії держави і права, історії політико-правових вчень, а також при опрацюванні стратегії розбудови правової, демократичної, соціальної української держави з дотриманням прав людини, конституціоналізму, децентралізації влади і посиленням ролі місцевого самоврядування. 

У своїй основі дисертаційне дослідження є готовим підрозділом до підручника, навчального посібника чи курсу лекцій з історії української держави і права, історії політичної і правової думки.

Апробація результатів дослідження. Результати роботи пройшли апробацію на засіданні відділу комплексних проблем державотворення Інституту законодавства Верховної Ради України, кафедри теорії та історії держави і права, щорічних звітних наукових конференціях ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” 2005–2011 рр., а також оприлюднені на Першій Міжнародній науковій конференції “Духовна вісь України: Галичина–Наддніпрянщина–Донеччина” (Київ–Івано-Франківськ 2004),   ХІХ Міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених “Наука і вища освіта” (м.Запоріжжя, 2011).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації висвітлені у семи статтях. Три з них опубліковано у фахових виданнях з юридичних наук. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, шести розділів, висновків, списка використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає 209 сторінок, з яких 183 – основного тексту.

Висновки

Комплексний підхід до вивчення проблеми розвитку державно-правової думки в Західній Україні у 20–30-х рр. ХХ ст. свідчить про тісний взаємозв’язок цієї сфери з усією сукупністю суспільно-політичних і міжнародних відносин того часу. На формування українських державно-правових моделей значний вплив мали загальна політична обстановка в краї, розстановка сил, правові акти міжнародних чинників (Ризький мирний договір, ухвали Ради послів країн Антанти, Ліги Націй, Конгресу національних меншин та інші), а також державна політика Польщі й СРСР на українських землях. Сукупність цих факторів з усією силою позначились на формуванні партійно-політичної структури західноукраїнського суспільства, випрацюванні державотворчих концепцій. В умовах втрати реального державного суверенітету єдиними представниками українського народу виявилися спочатку екзильний уряд ЗУНР, а згодом – політичні партії і обрані від них посли і сенатори Української парламентарної репрезентації. “Нація, яка не має своєї держави, – писав О. Назарук, – не може створити іншого політичного проводу як партійний” [14, 1].

Визначальний вплив політичних організацій на формування державотворчих концепцій обумовлювався ще й тією обставиною, що політичний провід у краї в умовах польської окупації опинився не в руках УНРади як найвищого законодавчого органу ЗУНР, а в Міжпартійній раді, яка стала основою діяльності екзильного уряду.

Все це позначилось на специфіці дослідження теми, її тісному зв’язку з історією політичних відносин в краї, становищі в Польщі й СРСР, а також на міжнародній арені.

1.  Екзильний уряд ЗУНР у своїй діяльності спирався на крайову УНРаду, Міжпартійну раду і політичні партії краю. Розстановка політичних сил характеризувалась наявністю двох політичних таборів: національно-державницького та ліворадикального. Національно-державницький напрям репрезентували чотири політичні партії. Найважливішою серед них була УНТП, яка в умовах Західної України виступила центристською, національно-консолідуючою силою. Вона відображала інтереси широких верств суспільства і була осередком гуртування всіх державницьких сил навколо ідеї боротьби за відновлення незалежної соборної української держави. Вагому роль у західноукраїнському політичному спектрі традиційно відігравала лівоцентристська УРП– -УСРП. Менш впливовою, але політично-активною була УСДП, яка все більше піддавалась впливу ліворадикальної ідеології. Клерикально-консервативна УХСП залишалась організаційно слабкою, малопомітною політичною структурою. 

Ліворадикальний табір був представлений однією політичною силою   КПСГ – КПЗУ, яка виступала за соціалістичну революцію в Польщі, відірвання від неї Західної України і возз’єднання з УСРР.

Державний провід зберігався в руках екзильного уряду ЗУНР, де провідну роль відігравала УНТП, а її державотворча програма стала основою консолідації всіх національно-державницьких сил. Крайові політичні сили продовжували діяти на платформі українського державного права, за яким польська окупація сприймалась як така, що має тимчасовий характер, а єдиним повноправним представником українського народу є УНРада і сформований нею уряд. Невизнання державного суверенітету Польщі на західноукраїнських землях обумовлювалось також специфікою державно-правового статусу Галичини, який підтверджувався міжнародно-правовими актами, зокрема 91 статтею Сен-Жерменського договору від 11 вересня 1919 р., за якою всі суверенні права на Галичину переходять від Австро-Угорщини до країн Антанти. Галичина відділялась від Польщі лінією Керзона.

Найважливішим було те, що український народ не змирився з польською окупацією. У народних масах утверджувалось переконання, що край залишається окремою українською територією, яка тимчасово перебуває під окупацією Польщі. На всі спроби останньої виконувати в Галичині державну владу населення відповідало активним опором. Українці демонстративно виявляли негацію до польської влади, не визнавали державних повноважень окупаційного режиму, дотримувались думки про творення держави в державі.

Динамічність розвитку подій обумовлювала часті зміни державотворчих програм. До весни 1920 р. український державний провід стояв на платформі самостійної соборної української держави. Однак Варшавський договір Петлюри – Пілсудського спричинився до її перегляду, утвердження ідеї боротьби за відродження самостійної західноукраїнської держави. Її суть зводилась до того, що Галичина на основі суверенного волевиявлення українського народу є незалежною державою, яка постановою Мирної конференції Найвищої Ради країн Антанти була віддана під тимчасову окупацію Польщі, а тому держави Антанти, дотримуючись власних рішень, зобов’язані усунути польську окупацію, повернути  Галичині державний статус. Галицька Республіка мала бути нейтральною державою під протекторатом провідних європейських країн. Ця концепція знайшла свою конкретизацію в підготовленому К.Левицьким проекті “Основ державного устрою Галицької Республіки”, який був запропонований Лізі Націй в Женеві. 

Політичні партії краю національно-державницького спрямування, об’єднані в Міжпартійній раді, підтримали програму боротьби за незалежність Галицької Республіки. На цій позиції вони залишались до березня 1923 р. Польський закон про воєводське самоуправління був відхилений. Єдність усіх державницьких сил спричинилась до піднесення національно-визвольного руху, бойкоту виборів  1922 р.

Однак в середовищі націонал-демократів усе більшого поширення набувала ідея нормалізації польсько-українських відносин на засадах національно-територіальної автономії західноукраїнських земель у складі Польщі. 

2. Ухвала Ради послів країн Антанти спричинилась до глибокої кризи українського національно-демократичного табору, привела до перебудови  політичної структури західноукраїнського суспільства. Характерною її особливістю стало ослаблення національно-демократичного табору, поляризація суспільних настроїв, посилення контроверсійних течій – націоналістів, клерикалів з одного боку і ліворадикалів – з другого. У 20-х рр. ХХ ст. спостерігалось певне зростання впливів ліворадикалів. Однак у 30-х рр. ХХ ст. в результаті політики голодомору, колективізації і масових репресій в УСРР і наступу санацій в Польщі різко посилилось поправіння суспільних настроїв, що проявилося в активізації націоналістів і клерикалів. За таких обставин в Західній Україні утвердились шість політичних течій, кожна з яких випрацювала власну державотворчу модель.

На правому крилі українського політичного спектру знаходився християнсько-суспільний рух, який мав консервативно-клерикальний характер. У своєму розвитку християнські суспільники пройшли ряд етапів. У період ЗУНР  (до 1923 р.) вони займали послідовну державотворчу позицію, входили до державних структур, а згодом відстоювали ідею державної незалежності Галицької Республіки. 

Втрата державності, наступ комунізму і атеїзму з середини 20-х рр. ХХ ст. активізували консервативно-клерикальні сили,  привели до утворення двох течій: окциденталістів та орієнталістів, які домінували в українському християнсько-суспільному житті до кінця 30-х рр. ХХ ст. Представники кожної течії мали своє бачення вирішення проблеми державотворення. Окциденталісти, зокрема,     С.Томашівський, Г.Хомишин і О.Назарук дотримувались думки про те, що побудові української держави має передувати тривалий процес формування української нації. Цим мотивувалась необхідність польсько-українського порозуміння і створення національно-територіальної автономії українських земель у складі Польщі. Вона мала забезпечити правові умови соціально-економічного, національно-культурного і духовного розвитку українців. Головна роль у відбудові української держави відводилась Галичині, греко-католицькій церкві й західноєвропейській консервативній культурі з її авторитетом, традиціями і порядком. Гасло соборності вважалось передчасним.

На думку клерикалів, майбутня українська держава мала мати монархічно-гетьманський устрій, де виконавча влада – Державна рада – мала складатися з духовенства і громадськості, а законодавча – з представників місцевих органів влади. Монарх або спадкоємець затверджувався Державною радою. В основі державного ладу мав бути дуумвірат монархічної влади і греко-католицької церкви. Згодом з монархії могла сформуватись республіканська форма правління.

Орієнталісти, не маючи чіткої державотворчої програми, зосередили увагу на проблемах консолідації нації, відстоювання прав українського народу. У політичному сенсі їх симпатії більше схилялись до націонал-демократів.  

3. Аналіз українського націоналістичного руху засвідчив наявність трьох його течій: “чинного націоналізму”, з яким виступила УПНР (ідеолог Д.Донцов), “інтегрального націоналізму” ОУН (ідеологи Д.Андрієвський, М.Сціборський, Ю.Вассиян та інші) і “творчого націоналізму” ФНЄ (ідеологи М.Іванейко (Шлемкевич), Д.Паліїв).

Радикально-активістична концепція боротьби за відновлення української держави УПНР передбачала, що рушійною силою нової української революції має стати селянство, виховане в націоналістичному дусі. Республіканський за формою державний устрій України мав бути підпорядкований інтересам збереження держави, при цьому відкидались будь-які варіанти федерації з Польщею та СРСР.

Націоналісти з ОУН передбачали три послідовні етапи будівництва української держави – національне визволення, державне закріплення і розвиток. Трьом етапам відповідали форми державної влади. Під час визвольної боротьби мала утворитись національна диктатура. Після відновлення держави диктатура ліквідовувалась, та запроваджувався республіканський державно-правовий устрій. Концепція націократії М.Сціборського передбачала посилення авторитаризму. Місце в державних органах замість представників політичних партій мали зайняти представники синдикатів. Політичні партії ліквідовувались. Провідна роль відводилась Голові держави, вождю нації, який уособлював авторитарну суть націократичної держави.

Сформульована в загальних рисах державотворча програма ФНЄ передбачала використання сприятливих міжнародних відносин, пов’язаних з воєнним розгромом СРСР і знищенням Версальської системи для відбудови соборної української держави. Реалізація цього завдання вимагала максимальної національної консолідації як основи фронтизму. Ідеї авторитаризму, вождизму, монопартійності, заперечення парламентських, ліберально-демократичних засад державного устрою були запозичені фронтовиками з європейських тоталітарних націоналістичних рухів. У основі всіх трьох націоналістичних течій були ідеї нації і держави, а також національної революції проти всіх окупаційних режимів.

4. У міжвоєнний період розвиток державно-правової думки українських націонал-демократів пройшов чотири основні етапи. На її формування з усією силою позначились дії міжнародних чинників, а також політика Польщі й СРСР на українських землях. До березня 1923 р. націонал-демократи, як і інші державницькі сили, стояли на платформі екзильного уряду ЗУНР – боротьби за незалежність Галицької Республіки з парламентсько-демократичним устроєм під протекторатом європейських держав. Офіційна передача Галичини польській державі спричинилась до розколу національно-демократичного табору. Екзильний уряд запропонував програму боротьби за незалежність західноукраїнських земель, яку підтримала частина УНТП. Однак курс Є.Петрушевича на зближення з керівництвом УСРР та інші обставини викликали негативну реакцію в середовищі націонал-демократів, де все більшої популярності набувала ідея нормалізації польсько-українських відносин на основі національно-територіальної автономії українських земель у складі Польщі. Протиборство в партії з цього приводу тривало до липня 1925 р.

З утворенням УНДО відбулась консолідація національно-демократичних сил на ґрунті боротьби за створення самостійної соборної української держави з парламентсько-республіканською формою державного устрою. Ця програма була викладена у Правно-державній заяві Українського клубу 29 березня 1928 р. У виступах послів УНДО підкреслювався соборницький принцип і міжнародний характер української проблеми, вказувалось на невизнання рішень Ризького миру, Ради послів Антанти. Націонал-демократи активно виступили на захист демократичних, господарських і національно-культурних прав українського народу. 

Загострення міжнародної обстановки з початку 30-х рр. ХХ ст., голодомор, колективізація і масові репресії більшовицького режиму в УСРР спричинились до зміни державотворчої платформи УНДО. Поступово утверджувалось переконання в необхідності нормалізації польсько-українських відносин, переходу на автономістські позиції з метою активізації боротьби проти СРСР як головного ворога українства. В стратегічному плані націонал-демократи висунули концепцію побудови незалежної самостійної української держави в результаті воєнного розгрому СРСР. За таких обставин Західній Україні відводилась роль форпосту боротьби за відновлення державного суверенітету українського народу. Нормалізація і автономія західноукраїнських земель в складі Польщі були підпорядковані цій меті. Однак політика нормалізації в кінцевому підсумку зазнала краху. 

5. У міжвоєнний період лівоцентристські українські соціалісти-радикали (УРП – УСРП) в реалізації своєї державотворчої програми пройшли два основні етапи. До березня 1923 р. УРП разом з іншими державницькими силами стояла на платформі екзильного уряду ЗУНР у боротьбі за незалежність Галицької Республіки. Після передачі краю польській державі УРП відкинула регіональні моделі української державності і стала на позицію боротьби за незалежну самостійну соборну українську трудову республіку з парламентсько-президентською формою державного управління. Соціалісти-радикали виступили за демократичний, правовий, багатопартійний політичний устрій держави, національну та соціальну рівність, проти тоталітаризму всіх мастей.

6. На початку 20-х рр. ХХ ст. на діяльності західноукраїнських соціал-демократів позначилась її різка ліворадикальна еволюція. Відроджена в кінці     20-х рр. ХХ ст. УСДП не мала значних впливів у масах, як і конкретизованої державотворчої програми. Вона виступила з ідеями національного і соціального визволення, побудови самостійної української держави на засадах демократії, права і соціалізму, проти більшовицького і фашистського тоталітаризму. Значне місце в теоретичній спадщині В.Левинського і В.Старосольського займала проблема співвідношення нації і соціалізму, де боротьба за національне визволення розглядалась як необхідна передумова побудови незалежної демократично-правової соціалістичної держави.

7. Ліворадикальна КПСГ – КПЗУ здійснювала свій політичний курс на теоретичних засадах ленінізму і більшовизму з їх класово-партійним підходом до аналізу суспільних процесів, ідеями соціалістичної революції, авангардистської ролі компартії, встановлення диктатури пролетаріату і радянської влади як форми державного устрою. В умовах Західної України КПЗУ боролась за соціалістичну революцію в Польщі і возз’єднання західноукраїнських земель з УСРР. Гасло автономії розглядалось як засіб залучення мас до боротьби за соціальне і національне визволення. Разом з тим у західноукраїнських комуністів склалося своє, відмінне від офіційного, бачення форм та методів державного будівництва. Ще в 20-х рр. ХХ ст. вони першими з усіх компартій Комінтерну вступили у відкриту боротьбу зі сталінським тоталітаризмом, проти автономізації УСРР,  за українську радянську соціалістичну державу на рівноправних федеративних засадах. 

8.  Всі політичні сили краю, крім комуністичної, в стратегічному плані відстоювали концепції побудови національної самостійної соборної української держави. Автономістичні моделі виступали як тактичні, розглядались як етап до відновлення української державності. Якщо право- і лівоцентристи виступали за парламентську республіку, демократично-правові засади державотворення, то крайні течії (праві й ліві) були прихильниками національної чи класової диктатури або ж монархії, хоча оунівці й християнські суспільники декларували в майбутньому перехід до республіканських форм правління.  

9. В силу різних обставин ступінь довершеності державно-правових концепцій був різним, зокрема у християнських суспільників, націоналістів і націонал-демократів вони були більш конкретизовані, ніж у соціалістів-радикалів і соціал-демократів. Слід мати на увазі й те, що предметом аналізу були програми, що мали ймовірнісний характер, мова йшла про потенційну державність, а не реальну. 

10. В умовах бездержавності значна увага центристських сил була направлена на захист державних, демократичних, господарських та національно-культурних прав українського народу.  
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