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Левицький Є.О. Педагогічні основи комплексної оцінки професійної діяльності стройових підрозділів вищих навчальних закладів МВС України. — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 — теорія і методика професійної освіти. Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, Вінниця, 2005.
Дисертація присвячена проблемі комплексної оцінки професійної діяльності стройових підрозділів, формуванню колективів стройових підрозділів у вищих відомчих навчальних закладах, що розглядається як важлива складова навчально-виховного процесу з підготовки офіцерських кадрів МВС в умовах реформування відомчої освіти. Здійснено теоретичний аналіз робіт вітчизняних і зарубіжних дослідників з проблеми; вивчено практичний стан діяльності колективів стройових підрозділів; відпрацьовано ознаки узагальненої моделі та процес поетапного формування таких підрозділів у вищих відомчих навчальних закладах; виявлені і теоретично обґрунтовані основні педагогічні основи функціонування курсантського колективу; розроблена система засобів формування колективу.
У дисертації визначена роль і значення формального лідера, вплив місцевих і дистанційних управлінських структур на процес формування колективу стройового підрозділу. Визначено та обґрунтовано внутрішню структуру колективу стройового підрозділу (курсант, члени колективу, лідер), а також його зовнішні структурні елементи (первинна сукупність у складі підрозділу курсантів, навчального взводу(групи), далі – курсу і – факультету).Розроблена "Комплексна система оцінки підсумків службової діяльності стройових підрозділів вищого навчального закладу МВС України".

