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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний вітчизняний ринок автозапчастин є складовою товарних ринків Європи і світу. Він характеризується складною системою комерційних зв'язків, узгодженням дій господарюючих суб'єктів та їх економічних інтересів. На цьому ринку складним є питання узгодження попиту і пропозиції.  Виробники практично не можуть безпосередньо задовольнити потреби усіх споживачів їхньої продукції, тому виникають торгові посередники між підприємствами – виробниками і споживачами. Управління діяльністю торговельно-посередницьких підприємств на ринку автозапчастин базується на визначенні та задоволенні споживчого попиту, що передбачає розробку маркетингової концепції та інструментарію її використання.

Результати досліджень маркетингової діяльності оптових підприємств викладено в працях багатьох вітчизняних та іноземних науковців. Серед них особливе значення мають роботи А.Ф.Павленка, А.В.Войчака, Л.В.Балабанової, О.М.Азарян, В.Г.Герасимчука, А.А.Мазаракі, Н.В.Куденко, І.Л. Решетнікової, В.П.Пилипчука, Т.О.Примак, А.Г.Кальченко, М.А.Окландера, Є.В.Крикавського, П.Г.Перерви, О.П.Луція, А.С.Савощенко, С.В. Скибинського, А.О.Старостіної, Ф.Котлера, Ж.-Ж.Ламбена, Дж. О'Шонессі, Г.Асселя та інших.

 Останні розробки щодо застосування маркетингу в управлінні діяльністю тоговельно-посередницьких підприємств на окремих товарних ринках в сучасних умовах посилення конкурентної боротьби і мінливості кон'юнктури не дають необхідної відповіді на актуальні прикладні та  теоретичні питання, розв'язання  яких є неоднозначними і викликають наукові та практичні дискусії. За таких умов посилюється необхідність і значимість  теоретичних та методичних розробок удосконалення маркетингової діяльності оптових торговельно-посередницьких підприємств.

Актуальність досліджуваної проблематики визначила тему дисертаційної роботи, її мету,  наукові та прикладні завдання.

Зв'язок роботи науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна  робота виконана згідно комплексного плану науково-дослідної роботи кафедри маркетингу  ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» -  «Система маркетингових досліджень в економіці України» (державний реєстраційний номер – 0107U001338).

Автором розроблено класифікацію факторів підвищення конкурентоспроможності торговельно-посередницьких підприємств на вітчизняному  ринку автозапчастин, на основі методів економіко-математичного моделювання зроблено прогноз розвитку товарообігу на цьому ринку, обґрунтовано методичні та прикладні засади підвищення ефективності управління конкурентоспроможністю підприємств та їх маркетинговою діяльністю в умовах швидкого зростання ринку.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування теоретичних і методичних положень, розроблення практичних рекомендацій щодо аналізу маркетингової діяльності торговельно-посередницьких підприємств на ринку автозапчастин в умовах конкуренції та підвищення її ефективності.

Для досягнення цієї мети поставлено та вирішено такі завдання:

·  узагальнено теоретичні засади сучасного розвитку маркетингу та використання маркетингової концепції управління в практичній діяльності торговельно-посердницьких підприємств;

· визначено проблемні питання  реалізації маркетингу взаємовідносин в мережі виробник – посередник – споживач;

· досліджено особливості формування та розвитку ринку легкових автомобілів, його вплив на становлення  ринку автозапчастин;

· проведено  стратифікацію,  визначено особливості діяльності  основних суб'єктів ринку, які формують і узгоджують попит та пропозицію  на автозапчастини;
· розроблено  матрицю конкурентних переваг оптових підприємств на ринку  автозапчастин;
· обґрунтовано методичне забезпечення удосконалення системи управління маркетинговою діяльністю торговельно-посередницьких оптових підприємств;
· запропоновано напрямки розвитку системи продажу на ринку автозапчастин на основі гармонізації взаємовідносин між оптовими посередниками, продавцями і споживачами.

Об'єктом  дослідження  є процеси забезпечення ефективного управління маркетинговою діяльністю оптових торговельно-  посередницьких підприємств.

Предметом дослідження  є теоретичні, методичні та практичні аспекти удосконалення  та підвищення ефективності маркетингової  діяльності оптових торговельно-посередницьких підприємств на ринку автозапчастин.

Методи дослідження. Теоретичним і методичним підґрунтям дисертаційної роботи стали такі загальнонаукові методи, як системний аналіз, синтез, індукція, дедукція, абстрагування, моделювання та інші, а також спеціальні наукові методи, в тому числі: метод експертних оцінок (використовувався для оцінки управління та аналізу маркетинговою діяльністю та конкурентних позицій досліджуваних підприємств), методи соціологічних досліджень (опитування фахівців з метою формування конкурентних маркетингових стратегій оптового підприємства), порівняння, методи економічного аналізу (для дослідження маркетингової діяльності оптових підприємств), економіко-математичного моделювання (прогнозування ємності ринку автозапчастин), графічний метод (для наочного зображення статистичних матеріалів, їх групування, порівняння та узагальнення).

Інформаційну основу склали матеріали Державного комітету статистики України, нормативні та законодавчі акти України, мережа  Internet, сайти офіційних установ і провідних  підприємств, експертні оцінки та звітні дані досліджуваних підприємств ринку автозапчастин.

Наукова новизна  одержаних результатів полягає в удосконаленні теоретичних і методичних  підходів, методів і засобів щодо підвищення обсягів продажу оптових торговельно-посередницьких підприємств на ринку автозапчастин,  зокрема:

До основних результатів, що мають наукову  новизну можна віднести:

вперше:

· на основі результатів дослідження комерційних суб`єктів, які формують попит і пропозицію, обґрунтовано удосконалену структуру вітчизняного ринку автозапчастин,  що дозволило розробити і впровадити факторну модель конкурентоспроможності  торговельно-посередницьких підприємств на вітчизняному ринку автозапчастин за напрямами стратегічної та операційної діяльності;

удосконалено:

·  систему  факторів конкурентних переваг, методологію  і методику  розробки матриці конкурентних  переваг оптових торговельно-посередницьких підприємств на ринку автозапчастин;

·  методику оцінювання рівня конкурентоспроможності оптових торговельно-посередницьких підприємств за критерієм  мінімізації витрат на маркетинг  і логістику, а також оптимізації доходу при утриманні необхідного рівня конкурентоспроможності;

· модель управління маркетинговою діяльністю торговельно-посередницького підприємства на ринку автозапчастин;
набули  подальшого  розвитку:
· система соціально-економічних факторів, які зумовлюють зростання в країні парку легкових і комерційних автомобілів, формування та зростання попиту і пропозиції на ринку автозапчастин;

· логістичні засоби і методи збільшення цінності для клієнта в процесі дистрибуції автозапчастин;

· система комунікаційної взаємодії в мережі «постачальник – покупець».

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані автором теоретичні і методичні положення та практичні рекомендації можуть бути використані для удосконалення управління маркетинговою діяльністю торговельно-посередницьких підприємств, підвищення його ефективності, збільшення обсягів продажу з метою задоволення споживчого попиту  на вітчизняному ринку автозапчастин.

Результати дослідження впроваджено в діяльність наступних підприємств: ТОВ«Трейлертім» удосконалено систему управління маркетинговими каналами розподілу; процес формування логістичної системи підприємства; процеси взаємодії в системі «виробник автозапчастин - посередник – покупець» (довідка №155 від 7 квітня  2012 р.), «SHELL EAST EUROPE COMPANY LTD» -  в процесі  розробки стратегії  та взаємодії із споживачами підприємства, удосконалення маркетингової комунікаційної діяльності при формуванні мережі розподілу  мастичних  матеріалів; методичні розробки тактичної взаємодії із споживачами мастильних матеріалів (довідка № 132 від 15 березня 2012 р.), ТОВ «Євро – Партнер» - використано практичні та методичні рекомендації щодо формування  маркетингової стратегії взаємодії із постачальниками автозапчастин; рекомендації щодо посилення конкурентоспроможності підприємства за рахунок економічних, організаційних і комунікаційних важелів; при маркетинговій оцінці рівня конкурентоспроможності торговельно-посередницького підприємства (довідка № 52 від 2 лютого 2012 р.), ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» результати дисертаційної роботи використано в навчальному процесі. (довідка від 3 листопада 2011 р.) 
Особистий внесок здобувача. Дисертація  є самостійним завершеним  дослідженням. Наведені в роботі наукові, методичні та практичні розробки, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно і базуються на результатах дослідження маркетингової діяльності оптових торговельно-посередницьких підприємств на вітчизняному ринку автозапчастин.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, висновки  і рекомендації обговорено і схвалено на III міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: теорія та практика» (м. Київ, 2010 р.); на XI міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг в Україні» (м. Київ, 2010 р.); на V міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економіки України: стан та перспективи» (м. Київ, 2010 р.); а також на  міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингова  освіта в Україні» (м. Київ, 2011 р.).

Публікації.   За результатами дослідження опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 3,0 д.а., з яких: 5 - у наукових фахових виданнях, 4 - в інших виданнях. 

ВИСНОВКИ

В дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано практичне вирішення наукового завдання щодо формування і функціонування сучасного ринку автозапчастин та створені необхідного методичного інструментарію обслуговування процесів управління маркетинговою діяльністю торговельно-посередницьких підприємств в умовах конкуренції.

Проведене дослідження дало можливість зробити такі висновки і пропозиції:

1. Теоретико-методичні основи управління маркетинговою діяльністю торговельно-посередницьких підприємств потребують подальшого поглиблення та удосконалення. У публікаціях науковців та практиків мають місце значні понятійні невідповідності, відсутнє єдине бачення управління бізнес-процесами на основі концепції маркетингу в умовах глобалізації та зростаючої конкуренції. Практика діяльності вітчизняних торговельно-посередницьких підприємств засвідчує необхідність розробки теоретичних засад і впровадження в управління маркетингу взаємовідносин в системі «виробник – посередник – споживач», як якісно нової основи процесу забезпечення довгострокового розвитку підприємств та організацій.

2. Маркетингова діяльність торговельно-посередницьких підприємств на вітчизняному ринку автозапчастин проводиться в умовах стрімкого його розвитку як за обсягом товарообігу, так і змінами у структурі споживання, бажання споживачів отримувати більш якісні автозапчастини під відомими брендами в процесі ремонту автомобілів. Суттєвим в процесі росту кількості суб`єктів, які працюють торговими посередниками на ринку автозапчастин,що підвищує рівень конкуренції.

3. Ринок автозапчастин є системою організації задоволення потреб населення, підприємств та інших суб`єктів господарювання у необхідних продуктах і послугах з метою доцільного ефективного використання автомобільного транспорту. Важливою передумовою дослідження й удосконалення маркетингової діяльності торговельно-посередницьких підприємств є обґрунтована і представлена суб`єктна структура вітчизняного ринку автозапчастин, що дозволило виділити основні фактори впливу на стан ринку і конкуренції, організації задоволення потреб споживачів у запчастинах і послугах, визначити основні групи конкурентів.

4. Визначено основні стратегічні напрямки маркетингової діяльності найбільш потужних торговельно-посередницьких підприємств, фактори їхніх конкурентних переваг, що дало можливість розробити і запропонувати для практичного використання матрицю конкурентних переваг і спрогнозувати найбільш перспективні напрями маркетингової стратегічної діяльності.

5. Запропонована удосконалена методика розрахунку рівня конкурентоспроможності на основі мінімізації витрат на логістичну діяльність і продаж. Для досягнення і збереження конкурентоспроможності підприємства необхідно щоб стратегічна та операційна діяльність були спрямованими на задоволення потреб конкретного споживача.

6. З метою підвищення результативності і ефективності управління маркетинговою діяльністю торговельно-посередницьких підприємств рекомендована відповідна модель, яка передбачає посилення в процесі управління ролі маркетингових досліджень, бенчмаркінгу, інноваційного маркетингу, комунікаційної діяльності.

7. Розроблено схеми дистрибуційних та дилерських каналів розподілу. Досліджено і визначено основні фактори витрат в процесі управління логістичною діяльністю і продажем. Це дало можливість удосконалити методику розрахунку повних витрат торговельно-посередницьких підприємств на логістику і продаж.

8. Важливим напрямком в управлінні маркетингом є взаємодія із споживачами. Виходячи із цього, розроблено схему комунікаційної взаємодії в системі «постачальник – покупець». Раніше у боротьбі за споживача перемагали товари, які відрізнялися функціональними властивостями і технологією виробництва. На сучасному стані розвитку основним інструментом безпосереднього диференціонування став бренд, який дає можливість не тільки вирізняти товари або групи товарів відомих виробників, а й створює образ підприємства,  фірми, їх репутації, сприяє підвищенню лояльності споживачів і виступає найціннішим активом підприємства.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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