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Перелік умовних позначень:
ВВП – валовий внутрішній продукт
ВТП – високотехнологічна продукція
ЗТО – зовнішньоторговельний оборот
ДіР – дослідження і розробки
ЗТО ВТП/ВВП – частка зовнішньоторгівельного обороту високотехнологічної продукції (без врахування імпорту готової продукції) у ВВП

ВСТУП
Актуальність теми дослідження. На сьогодні інновації є найважливішим компонентом забезпечення сталого економічного зростання та основною умовою глобального конкурентного позиціонування країни в системі світогосподарських зв’язків. 
Глобалізація та процеси інтернаціоналізації позначилися також і на інноваційній діяльності, що привело до формування глобального інноваційного простору, основними структурними елементами якого є національні інноваційні системи та прояви їх взаємодії.
У зв’язку з цим набувають актуальності дослідження процесів функціонування, напрямів та закономірностей розвитку глобального інноваційного простору, впливу на національний економічний розвиток інтеграції національного господарства в глобальний інноваційний простір.
Теоретичні та практичні проблеми глобальної інноваційної діяльності висвітлені в роботах таких зарубіжних вчених, як: М. Борга, Г. Вріс, О. Гасман, Й. Дейонг, В. Зейлі, М. Кастес, Ф. Кук, К. Лаурсен, А. Лейпонен, Б. Лос, А. Маурер, А. Пика, М. Портер, Х. Руссел, А. Салтер, Дж. Сачвальд, Л. Тайоллі, М. Тімер, А. Фалзоні, Н. Фостер, Т. Фрост, Р. Хельг, С. Херстад, Г. Чесборо, Р. Штерер, Н. Ямашіта.
Проблематику науково-технічного, інноваційного розвитку та співробітництва країни висвітлюють у своїх працях такі вітчизняні науковці, як: О. Амоша, Л. Антонюк, З. Варналій, В. Вергун, А. Гальчинський, В. Геєць, М. Герасимчук, О. Дегтярьов, І. Дячук, Я. Жаліло, М. Лепа, Д. Лук’яненко, В. Македон, Ю. Макогон, В. Осецький, Є. Панченко, Ю. Пахомов, І. Пузанов, Н. Рилач, О. Рогач, А. Рум’янцев, В. Семиноженко, В. Ткаченко, Л. Федулова, А. Філіпенко, Б. Холод, О. Чорна, А. Чухно, О. Шнирков.
Дослідження вищенаведених авторів виявили відмінності в інноваційних системах різних країн, розширили набір методичних підходів до визначення та оцінювання глобального інноваційного процесу, виділили нові рівні їх існування, поглибили розуміння їх сутності. Разом з тим, ряд аспектів цієї теми залишаються недостатньо розкритими. Потребують подальшого дослідження напрями трансформації глобального економічного простору та обумовлені ними соціально-економічні ефекти в країновому і регіональному вимірах, що обумовило вибір напряму та теми дисертаційного дослідження.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження особливостей, тенденцій та закономірностей функціонування глобального інноваційного простору і розроблення теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо ефективної інтеграції національної економіки в глобальний інноваційний простір.
Для досягнення зазначеної мети у дисертаційному дослідженні поставлено такі завдання:
1. удосконалити теоретико-методологічні засади формування та функціонування глобального інноваційного простору;
2. встановити економічну природу, сутність та соціально-економічні передумови формування глобального інноваційного простору; 
3. узагальнити теоретичні підходи до оцінювання показників інноваційного розвитку, розробити методику оцінювання участі країн у глобальному інноваційному просторі;
4. ідентифікувати ролі країн у глобальному інноваційному просторі в контексті трансформації світової економіки;
5. оцінити динаміку світових центрів створення знань і проаналізувати розвиток глобальних виробничо-збутових мереж наукомісткої продукції як основні прояви функціонування глобального інноваційного простору;
6. проаналізувати вплив інтеграції країни в глобальний інноваційний простір на показники соціально-економічного розвитку (додана вартість, зайнятість і заробітна плата в наукомістких галузях національного виробництва);
7. дослідити вплив факторів внутрішнього економічного середовища країн на рівень їх інтеграції в глобальний інноваційний простір;
8. визначити стан інноваційного розвитку України, ступінь її інтеграції в глобальний інноваційний простір та обґрунтувати рекомендації щодо зростання рівня інтегрованості вітчизняної економіки в глобальний інноваційний простір.
Об’єктом дослідження є процеси функціонування глобального інноваційного простору.
Предметом дослідження виступають теоретичні засади та методичні підходи до функціонування глобального інноваційного простору в контексті сучасного економічного розвитку.
Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано загальнонаукові методи пізнання об’єктивної природи економічних явищ і процесів стосовно глобальної інноваційної діяльності. Зокрема, методи аналізу і синтезу, наукових узагальнень, принцип єдності історичного й логічного використовувалися для дослідження передумов формування, особливостей організації та функціонування глобального інноваційного простору. Для дослідження процесу та проявів функціонування глобального інноваційного простору використовувались як загальнонаукові, так і специфічні методи дослідження, зокрема, статистичний, табличний, економетричний методи. Для дослідження напрямів та способів зростання інтегрованості національних економік у глобальний інноваційний простір використовувалися методи систематизації та класифікації, методи теорії нечіткої логіки.
Теоретичною основою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців, матеріали періодичних видань. Статистичним та фактологічним підґрунтям послужили дані звітів Державного комітету статистики України, статистичні бази даних міжнародних організацій, а саме: СОТ, ОЕСР, ЮНКТАД, МВФ, Світового банку, ЮНЕСКО, Всесвітньої організації інтелектуальної власності та ін.
Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі отримано нові науково обґрунтовані результати, які в сукупності дають змогу вирішити теоретичні та практичні завдання щодо обґрунтування особливостей, тенденцій і закономірностей функціонування глобального інноваційного простору та розробки теоретичних і практичних засад інтеграції в нього національної економіки. Найвагоміші результати, які характеризують наукову новизну й особистий внесок автора, полягають у тому, що:
вперше:
· запропоновано концептуальний підхід до розуміння природи, сутності, взаємозв’язків, передумов формування та функціонування глобального інноваційного простору, який, на відміну від наявних, ґрунтується на аналізі якісних зрушень у світовій економіці й розкриває сутність глобального інноваційного простору як сукупності національних інноваційних систем з притаманною їм специфікою та проявами взаємодії, що включає в себе інститути, норми, фактори та умови функціонування суб’єктів інноваційної діяльності, а також самі суб’єкти та взаємозв’язки між ними; 
· розроблено економіко-математичну модель впливу факторів внутрішнього економічного середовища країн (оцінюваного величинами Глобального інноваційного індексу та продуктивності праці) на величину частки зовнішньоторговельного обороту високотехнологічної продукції без урахування обсягів імпорту готової продукції з використанням методів теорії нечіткої логіки. Ця розробка дає можливість оцінити залежність інтеграції національної економіки в світове господарство від якості економічного середовища країн;
удосконалено:
· методичні підходи до дослідження функціонування глобального інноваційного простору, зокрема, запропоновано методику оцінювання форми участі країн у глобальному інноваційному просторі, що ґрунтується на таких показниках: зовнішньоторговельне сальдо високотехнологічної продукції, сальдо платежів за користування правами інтелектуальної власності, частка недержавного фінансування науково-дослідної діяльності у ВВП. Це оцінювання дозволяє визначити роль країни в глобальному інноваційному просторі: так, країна може виступати переважно імпортером/експортером високотехнологічної продукції, імпортером/експортером технологій, привабливою/непривабливою для проведення науково-дослідної діяльності, в різних комбінаціях зазначених характеристик; 
· характеристику стратегічних напрямів державної інноваційної політики країн з найвищими темпами інтеграції в глобальний інноваційний простір, механізм інноваційної політики цих країн у контексті оподаткування та фінансової підтримки суб’єктів інноваційної діяльності, створення науково-дослідної та інноваційної інфраструктури, покращення інституційного забезпечення інноваційної діяльності, стимулювання розвитку людського капіталу та сприяння інтеграції бізнесу і науки, що дає змогу визначити ефективні інструменти державної політики в сфері інновацій та побудувати на їх основі дієвий механізм інтеграції в глобальний інноваційний простір;
· методи аналізу впливу факторів внутрішнього економічного середовища країн (з акцентом на фактори, що впливають на інноваційний розвиток) на рівень інтеграції країн у глобальні виробничо-збутові мережі наукомісткої продукції. Проведено кореляційно-регресійний аналіз взаємозв’язку між рівнем продуктивності праці та субіндексами Глобального інноваційного індексу, що характеризують якість внутрішнього економічного середовища та частки зовнішньоторговельного обороту високотехнологічної продукції (без урахування обсягів імпорту готової продукції) досліджуваних країн. На основі цього аналізу встановлено, що для країн з економікою, що формується, і країн, що розвиваються, якість ринкового середовища та рівень інноваційної активності бізнесу мають значний позитивний кореляційний зв’язок з часткою зовнішньоторговельного обороту високотехнологічної продукції до ВВП. Для розвинених країн найзначніший позитивний вплив на частку зовнішньоторговельного обороту високотехнологічної продукції до ВВП мають продуктивність праці та рівень інноваційної активності бізнесу; 
набули подальшого розвитку:
· ідентифікація процесів трансформації глобального інноваційного простору, їхньої динаміки та закономірностей. Виявлено, що домінуюче значення в глобальному інноваційному просторі мають розвинені країни. Відбувається зростання ролі країн, що розвиваються, як експортерів високотехнологічної продукції. Досліджено, що ця група країн має негативне зовнішньоторговельне сальдо проміжної високотехнологічної продукції та позитивне зовнішньоторговельне сальдо готової високотехнологічної продукції, а група розвинених країн, навпаки, характеризується позитивним зовнішньоторговельним сальдо проміжної високотехнологічної продукції та негативним зовнішньоторговельним сальдо готової високотехнологічної продукції; 
· оцінювання впливу інтеграції країни в глобальні виробничо-збутові мережі наукомісткої продукції на зміну рівня соціально-економічного розвитку (додана вартість, зайнятість і заробітна плата в наукомістких галузях національного виробництва). Обґрунтовано позитивний зв’язок між зазначеними показниками соціально-економічного розвитку та сукупними обсягами імпорту проміжної та експорту готової і проміжної наукомісткої продукції в досліджуваних країнах. Виявлено, що на зростання показників доданої вартості, зайнятості та заробітної плати впливає не лише зростання обсягів зазначених зовнішньоторговельних потоків, але й їх структура. Це дало змогу визначити залежність зростання рівня соціально-економічного розвитку шляхом інтеграції в глобальні виробничо-збутові мережі наукомісткої продукції.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, при цьому в роботі було використано ті наукові результати, які автор отримав особисто під час досліджень. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення та наукові результати дисертаційної роботи було розглянуто та схвалено на таких всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях: «Развитие научного потенциала экономических наук в ХХІ веке» (Москва, 2013), «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теорія та практика» (Київ, 2013), «Економічна політика країн ЄС» (Донецьк, 2012), «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку в сучасних умовах» (Сімферополь, 2012), «Участь України в зонах вільної торгівлі: стан, проблеми, перспективи» (Київ, 2011), «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2011), «Проблеми реалізації науково-творчого потенціалу молоді: пошуки, перспективи» (Дніпропетровськ, 2011).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковані дисертантом самостійно та у співавторстві у 18 наукових працях (загальний обсяг – 5,26 д.а.), з них: 6 одноосібних статей у фахових наукових журналах, у тому числі у виданні «Актуальні проблеми економіки», що включено до міжнародних наукометричних баз, 1 стаття у фаховому науковому журналі у співавторстві, 10 статей у матеріалах конференцій та 1 розділ монографії.
Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 218 сторінок, у тому числі основний текст дисертації викладено на 196 сторінках, включаючи 42 таблиці і 22 рисунки. Список використаних джерел містить 261 найменування на 22 сторінках.



ВИСНОВКИ
В дисертації розв’язане актуальне наукове завдання обґрунтування теоретичних, практичних та методичних положень щодо механізмів функціонування і напрямів трансформації глобального інноваційного простору, виявлено основні шляхи інтеграції національної економіки в глобальний інноваційний простір як способу забезпечення зростання соціально-економічного рівня розвитку.
Глобальний інноваційний простір є результатом глобалізації світової економіки, прискорення науково-технічного розвитку, зростання рівня міжнародного співробітництва в науково-дослідній та інноваційній сферах, перетворення інновацій на ключовий фактор соціально-економічного розвитку. Він охоплює всі національні інноваційні системи та прояви їх взаємодії з притаманною їм специфікою і включає в себе інститути, норми, фактори виробництва та умови функціонування суб’єктів інноваційної діяльності, а також самі суб’єкти та взаємозв’язки між ними. Ключовими елементами глобального інноваційного простору є ТНК і утворені ними глобальні інноваційні та виробничо-збутові мережі. Одним із основних наслідків виникнення глобального інноваційного простору є зростання суспільної віддачі від інновацій за рахунок поєднання зусиль різних агентів інноваційної діяльності та можливості ефективнішої організації інноваційного процесу за рахунок використання особливостей різних національних інноваційних систем.
Трансформація глобального інноваційного простору в контексті зміни світового економічного середовища відбувається у бік зростання ролі країн, що розвиваються, які характеризуються випереджальними, порівняно з розвиненими країнами, темпами нарощування обсягів високотехнологічного виробництва та науково-дослідного потенціалу. Серед країн, що розвиваються, найсуттєвіше значення у глобальному інноваційному просторі має Китай, що є найбільшим у світі експортером високотехнологічної продукції та привабливим місцем для розміщення науково-дослідних установ. Втім, ключовими учасниками глобального інноваційного простору залишаються розвинені країни, які виступають основними продуцентами знань та високотехнологічної продукції і є основними виконавцями науково-дослідних робіт.
Емпіричне дослідження динаміки показників науково-дослідної діяльності протягом 1995 – 2010 рр. вказало на досить високий рівень статичності структури виробництва знань. Протягом усього досліджуваного періоду більшість патентів належала країнам-традиційним інноваторам (США, Японія, Південна Корея, Німеччина, Франція). Попри тенденції до зростання обсягів витрат на інновації в країнах, що розвиваються (Китай, Індія, Росія та деякі інші), та зростання їх привабливості як місця розміщення інноваційної діяльності, склад групи найбільших інноваційних економік залишається незмінним. Найзначніші зміни, котрі відбулися – це вихід Китаю за абсолютною чисельністю зайнятих у науково-дослідній сфері на перше місце, за обсягами витрат на інновації на друге місце, а за кількістю патентних заявок на третє місце; втім, з урахуванням масштабів економіки (за відносними показниками), Китай все ще відстає від країн-інноваційних лідерів. 
Протягом 1995 – 2010 рр. відбулися суттєві зміни у міжнародній торгівлі високотехнологічною продукцією. За показниками зростання обсягів зовнішньої торгівлі високотехнологічною продукцією країни, що розвиваються, значно випередили розвинені країни, а за обсягами торгівлі проміжною продукцією майже зрівнялися з ними. Для розвинених країн характерне перевищення обсягів імпорту готової високотехнологічної продукції над відповідним експортом та перевищення обсягів експорту проміжної високотехнологічної продукції над відповідним імпортом. Значні перевищення обсягів експорту готової високотехнологічної продукції над імпортом та перевищення обсягів імпорту проміжної високотехнологічної продукції над експортом характерні для країн, що розвиваються. Звідси можна зробити припущення, що у глобальних виробничо-збутових мережах за країнами, які розвиваються, закріпилася роль прикінцевих ланок, де імпортована проміжна продукція доопрацьовується і у вигляді готової продукції споживається або експортується. 
Позитивним ефектом зростання обсягів зовнішньої торгівлі високотехнологічною продукцією є зростання ряду показників соціально-економічного розвитку (аналізувалися показники доданої вартості, зайнятості та заробітної плати в наукомістких галузях національного виробництва). Протягом 1995 – 2010 рр. найвищими темпами інтеграції в глобальний інноваційний простір (і, як наслідок, зростанням соціально-економічних показників) характеризувалися в основному країни з транзитивною економікою (Угорщина, Чеська Республіка, Польща та ін.) та деякі країни, що розвиваються (Китай, Індія). 
Дослідження впливу ряду факторів внутрішнього економічного середовища на рівень інтеграції країни в глобальний інноваційний простір вказали на позитивний зв’язок зростання продуктивності праці (продуктивність праці, виражена в одиницях доданої вартості на одиницю заробітної плати у високотехнологічних галузях національного виробництва) та інноваційності економіки (оцінено за значенням Глобального інноваційного індексу).
Кореляційно-регресійний аналіз, спрямований на вивчення залежності інтегрованості країни в глобальний інноваційний простір від стану внутрішнього економічного середовища, описуваного індексами «Інститути», «Людський капітал та дослідження», «Ринок», «Бізнес», субіндексом «Інноваційні результати» та показником продуктивності праці, виявив, що для країн, що розвиваються, та країн з ринком, що формується, найбільший вплив на зростання рівня інтеграції в глобальний інноваційний простір мають якість ринкового середовища та рівень інноваційної активності бізнесу. Для групи розвинених країн найбільший вплив на зростання рівня інтеграції в глобальний інноваційний простір справляють продуктивність праці та рівень інноваційної активності бізнесу.
Ряд країн протягом досліджуваного періоду значно наростили обсяги торгівлі високотехнологічною продукцією (країни з постсоціалістичною економікою). Причинами активізації інноваційної діяльності та значного нарощування обсягів торгівлі високотехнологічною продукцією були, насамперед: проведення політики, спрямованої на інтеграцію країни в міжнародне інноваційне середовище, забезпечення сприятливого середовища для створення інновацій, лібералізація зовнішньоекономічної діяльності, про що свідчить зростання частки експорту та імпорту у ВВП, значний приплив інвестицій, залучення іноземного бізнесу, його нових технологій та спрямованість державної політики на стимулювання інноваційного розвитку.
Оцінено стан і тенденції інноваційного розвитку України, визначено рівень інтеграції вітчизняної економіки в глобальний інноваційний простір. За допомогою економіко-математичної моделі з застосуванням методів нечіткої логіки, побудованої на основі даних про внутрішнє економічне середовище країн з транзитивною економікою, було визначено пріоритетні напрями реформування вітчизняного інноваційного сектору та економічної системи загалом.
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