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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АПН – академія педагогічних наук;

ВІНО – вищий інститут народної освіти;

ВНЗ – вищий навчальний заклад;

ГСО – Генеральний секретаріат освіти;

ГУС – государственный ученый совет;
ЕУ – енциклопедія українознавства;

ЄТШ – єдина трудова школа;

МСКО – Міжнародна стандартна класифікація освіти;

НТШ – Наукове товариство імені Т. Шевченка;

ПІНО – Полтавський інститут народної освіти;

СВУ – спілка визволення України;

СУМ – Спілка української молоді;

УВАН – Українська вільна академія наук;


УВУ – Український вільний університет;

УНДІП – Український науково-дослідний інститут педагогіки.

ВСТУП

Актуальність і ступінь дослідженості проблеми. Національна система освіти переживає період глибинних змін, які зумовлені новими тенденціями в розвитку суспільства. Перед педагогічною наукою сьогодення постали питання творення національної школи й освіти, пошуку оптимальних шляхів формування творчої особистості, демократизації та гуманізації навчально-виховного процесу. Концептуальні засади розвитку національної системи освіти визначені Державною національною програмою «Освіта» (Україна ХХІ століття), Національною доктриною розвитку освіти України, законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», «Про вищу освіту», «Про професійно-технічну освіту», іншими нормативно-правовими документами. Національна доктрина розвитку освіти в Україні у ХХІ ст. на найближчі роки і перспективу ставить основною метою створення життєздатної системи безперервного навчання і виховання для досягнення високих освітніх рівнів, забезпечення можливості постійного духовного самовдосконалення кожної особистості, формування інтелектуального і культурного потенціалу як найвищої цінності нації. Розв’язання цих завдань вимагає поєднання теоретичних та практичних пошуків з ретроспективним аналізом розвитку педагогічної думки. Історико-педагогічні дослідження стають інноваційними і відіграють дедалі вагомішу роль у процесі формування сучасного вчителя.

Повернення до вивчення спадщини педагогів минулого є закономірним явищем, що склалося на основі прагнення вчених знайти у минулому витоки провідних наукових ідей сучасності та потреби переглянути і переоцінити у світлі сучасної науки ті концепції й теорії, що раніше не розглядалися або трактувалися як помилкові. Необхідно знову аналізувати минуле української педагогіки, оскільки подальший розвиток національної школи неможливий без глибокого й систематичного вивчення попереднього досвіду. 

Серед відомих українських учених, видатних педагогів, просвітителів, громадських діячів першої половини ХХ ст. гідне місце посідає Григорій Григорович Ващенко (1878 – 1967 рр.), видатний представник української культури, державний і громадський діяч, письменник, учений-педагог із власним розумінням шляхів реформування національної освіти і школи, педагог-практик. Його педагогічна спадщина становить понад 100 праць і заслуговує на поглиблене вивчення.

Г. Ващенко, спираючись на дослідження в галузі педагогіки та психології вітчизняних і зарубіжних учених (В. Вахтєрова, Дж. Дьюї, П. Каптєрєва, В. Лая, П. Лесгафта, М. Монтессорі, Г. Сковороди, К. Ушинського, та ін.), збагатив вітчизняну педагогічну науку. Його наукові пропозиції щодо шляхів формування творчої особистості, запровадження суб’єкт-суб’єктних відносин у навчанні, гуманізації, націоналізації та демократизації освіти, розвивального характеру навчання є особливо актуальними сьогодні – у час розбудови національної школи, перегляду змісту освіти, запровадження нових форм і технологій навчання.

Історіографія дослідження педагогічної спадщини Г. Ващенка поки що незначна. Основні наукові праці, що розкривають його педагогічну діяльність і погляди, в українській науково-педагогічній літературі почали з’являтися після проголошення незалежності України, з переданням частини архіву, що розкривала діяльність української еміграції, з Мюнхена до Києва.

 В останнє десятиліття упорядковано й опубліковано вибрані педагогічні твори Г. Ващенка, матеріали Всеукраїнського педагогічного товариства ім. Г. Ващенка.

Значну кількість фактологічного матеріалу з життя та науково-педагогічної діяльності видатного педагога містять роботи А. Алексюка, А. Бойко, Г. Васяновича, О. Гентош, О. Коваля, А. Погрібного. Питання, пов'язані з творчою діяльністю та педагогічним доробком Г. Ващенка, займають помітне місце серед наукових розробок істориків педагогіки – О. Вишневського, Н. Дічек, П. Кононенка, В. Майбороди, М. Стельмаховича, О. Сухомлинської, Г. Хілліга.

На значенні наукової та педагогічної діяльності Г. Ващенка в контексті побудови української освітньо-виховної системи опосередковано наголошують у своїх працях В. Довбня, В. Герасименко, К. Кіндрась, В. Кульчицький, А. Марушкевич, Ю. Руденко, З. Сергійчук, С. Стефанюк. Питанням виховання молодого покоління у творчій спадщині Г. Ващенка присвячене дисертаційне дослідження Г. Бугайцевої. Проблеми дидактики у спадщині Г. Ващенка частково розглядаються у дослідженнях А. Алексюка.

Усі дослідники акцентують свою увагу на значенні наукової та педагогічної діяльності Г. Ващенка в контексті українського національного відродження. Проте насьогодні вивчення спадщини педагога з питань освіти молоді не є завершеним, зокрема бракує досліджень, де цілісно розглядалися б проблеми освіти молоді та дидактичні погляди Г. Ващенка.

Таким чином, актуальність означеної проблеми, її історико-педагогічна і практична значущість та відсутність досліджень, де цілісно аналізувалися б погляди Г. Ващенка на освіту молоді, і зумовили вибір теми нашого дослідження «Розвиток ідей освіти молоді в педагогічній спадщині Григорія Ващенка». 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана відповідно плану науково-дослідницької роботи Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, є складовою частиною комплексного дослідження кафедри соціальної педагогіки та корекційної освіти «Удосконалення якості професійної підготовки соціальних педагогів у світлі сучасних вимог» (протокол № 26 від 9.11.10). Тема роботи затверджена вченою радою Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 5 від 22.05.08) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 7 від 30.09.08).

Мета дослідження – здійснення наукового аналізу, систематизації та узагальнення поглядів Г. Ващенка на освіту молоді, а також обґрунтування його внеску в розвиток теорії освіти та навчання.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

- охарактеризувати основні напрями діяльності Г. Ващенка як ученого-педагога;

- проаналізувати погляди Г. Ващенка на мету, зміст, принципи, форми і методи освіти та навчання молоді; 

- виявити основні концептуальні положення, на яких ґрунтується дидактика Г. Ващенка, дослідити і виокремити його внесок у розробку проблем освіти молоді досліджуваного періоду;

- розкрити можливості творчого використання ідей Г. Ващенка з огляду на сучасні завдання реформування освіти в Україні.

Об’єктом дослідження є педагогічна спадщина Г. Ващенка.

Предметом дослідження – система педагогічних поглядів Г. Ващенка на освіту молоді.

Методи наукового дослідження: на теоретичному рівні використовувалися: загальнонаукові методи (історичний і порівняльний аналіз науково-педагогічної літератури та фактів щодо розвитку ідей освіти молоді в науково-педагогічній спадщині Г. Ващенка); біографічний метод (вивчення біографії, основних етапів життєдіяльності Г. Ващенка); хронологічний (дослідження процесу розвитку освітніх та дидактичних ідей Г. Ващенка у хронологічній послідовності); на емпіричному рівні: обсерваційний метод (ретроспективний аналіз педагогічної діяльності Г. Ващенка); прогностичний метод (визначення перспективних шляхів впровадження ідей освіти молоді Г. Ващенка в сучасну українську освітню систему).
Наукова новизна і теоретична значущість отриманих результатів: 

– вперше на основі історико-педагогічних праць та інших джерел здійснено системний аналіз поглядів на освіту молоді Г. Ващенка в контексті світового педагогічного процесу; визначено й обґрунтовано чинники, які впливали на цей процес;

– розкрито суть поняття «освіта молоді» крізь призму науково-педагогічних ідей Г. Ващенка;

– виявлено основні концептуальні ідеї дидактики науковця: активні методи навчання, виховуюче навчання, побудова навчального процесу на основі психологічних знань про дитину, опора на національну ідею як методологічну основу дидактики; 

– виокремлено і розкрито внесок Г. Ващенка у розвиток вітчизняної дидактики;

– проаналізовано його погляди на мету, завдання, зміст, принципи, форми і методи освіти та навчання молоді, на вимоги до навчальної літератури та її роль в освітньому процесі; 

– охарактеризовано інноваційні, реформаторські ідеї Г. Ващенка щодо організації освітнього процесу, розкрито шляхи їх творчого використання при реформуванні національної освіти України в сучасних умовах; 

 – установлено, що положення Г. Ващенка стосовно завдань і змісту освіти, принципів, форм і методів навчання істотно поглиблюють педагогічну теорію і є основою для аналізу й розв’язання сучасних проблем освіти молоді.

Хронологічні межі дослідження обумовлені роками життя та діяльності Г. Ващенка. Нижня межа (1900) визначається початком його просвітницької та педагогічної діяльності, а верхня (1967) – збігається з роком смерті педагога.
Методологічну основу дослідження становить теорія наукового пізнання з її вимогами об’єктивності, доказовості; положення про діалектичний зв’язок і взаємозумовленість явищ у суспільстві та необхідність їх вивчення в конкретно-історичних умовах, зв’язок історії з освітніми проблемами сучасності; доцільність творчого використання в сучасних умовах теоретичних здобутків і позитивного історико-педагогічного досвіду.
Теоретична основа дослідження. Формування окремих положень дисертаційної роботи обумовили ідеї сучасних дослідників проблем освіти та дидактики (А. Алексюк, І. Бех, Н. Бібік, В. Бондар, А. Вихрущ, С. Гончаренко, І. Лернер, Ю. Мальований, Н. Ничкало, В. Онищук, В. Паламарчук, І. Підласий, О. Савченко та ін.); ідеї вітчизняних учених щодо прогностичного характеру історико-педагогічних знань (Л. Березівська, Л. Бондар, О. Вишневський, Л. Вовк, М. Євтух, О. Любар, О. Сухомлинська, М. Ярмаченко); дослідження українських учених з проблем філософії освіти (В. Довбня, І. Зязюн, В. Кремень, В. Скотний, Н. Скотна, та ін.)
Джерельна база дослідження. Базовим джерелом для написання роботи стали праці Г. Ващенка: «До питання про класифікацію методів навчальної роботи» (1925), «Родинні умови життя і дитячі правопорушення» (1927), «Робота полтавського кабінету соціальної педагогіки» (1927), «Школа як громадський і культурний центр» (1928), «Досягнення установ соціального виховання інтернатного типу на Полтавщині» (1928), «Про дисципліну в школі» (1928), «Загальні методи навчання: підручник для педвузів» (1929), «Записи поведінки дитячих колективів, як метод вивчення дитинства» (1930), «Розвиток і виховання мови й мислення дітей дошкільного віку» (1940), «Український ренесанс XX століття» (1953), «Виховання статевої чистоти і стриманості» (1954), «Роль релігії в житті людства і релігійне виховання молоді» (1954), «Виховання любові до Батьківщини» (1954), «Виховання чесноти і принциповості» (1954), «Виховання волі і характеру» (1957), «Системи навчання» (1957), «Організаційні форми навчання» (1957), «Проект системи освіти в самостійній Україні» (1957), «З часів німецької окупації України» (1957), «Історія однієї школи» (1957-1958), «Освіта і виховання молоді в СРСР» (1959), «Національне виховання дітей» (1959), «Моральне виховання молоді» (1962), «Хвороби в галузі національної пам'яті» (1964), «Розвиток совєтської педагогіки й школи» (1965), «Моя автобіографія» (1967) та ін. 

Фактологічний матеріал дисертації становлять документи і матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади і управління України. 

Під час роботи вивчалися і використовувалися законодавчі та нормативні акти в галузі сучасної освіти, а також публікації у фахових періодичних виданнях України й діаспори: «Записки Полтавського інституту народної освіти" (1926 – 1928), «Авангард» (1952 – 1962), «Визвольний шлях» (1954 – 1997), «Рідна школа» (1993 – 2011), «Педагогіка та психологія» (1995 – 2011), «Шлях освіти» (1924 – 1930, 2000 – 2011), «Народна творчість та етнографія» (1995 – 2010), а також довідково-бібліографічна література. Для висвітлення шляхів сучасного упровадження ідей Г. Ващенка про освіту молоді були використані Інтернет-ресурси. 

Джерелознавчою базою дослідження є філософська, педагогічна, історико-педагогічна література з проблеми дослідження, автореферати дисертацій та дисертаційні дослідження.

У процесі дослідження використано матеріали Національної бібліотеки ім. В. Вернадського, Державної науково-педагогічної бібліотеки України, Львівської національної наукової бібліотеки ім. В. Стефаника. 

Джерелом при написанні роботи стало записане інтерв’ю із учнем та одним з перших дослідників творчості Г. Ващенка, який повернув ім’я вченого на Батьківщину, Омеляном Ковалем.

Усі перелічені джерела взаємодоповнювали одне одного, що уможливило забезпечити комплексність і достовірність дослідження.
Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю використання основних положень і висновків дисертації у підготовці лекцій з історії педагогіки, в процесі написання рефератів, курсових та дипломних робіт з історії української педагогіки студентами педагогічного університету, у процесі підвищення кваліфікації вчителів та керівників. Окремі аспекти можуть бути творчо використані в умовах сучасних модернізаційних змін в освіті України, передовсім у розробці системи інноваційних методів навчання та залучення молоді до громадського життя, яка б адекватно відповідала соціально-економічним умовам переходу до ринкових відносин.

Особистий внесок здобувача в розробку теми дисертації. Дисертація є самостійною роботою. Висновки і положення наукової новизни одержані автором самостійно. У колективній статті (Логвиненко Т.О., Гук О.В. Всеукраїнське педагогічне товариство імені Григорія Ващенка: 15 років діяльності на ниві освіти / Т.О. Логвиненко, О.В. Гук // Молодь і ринок. – 2011. – №3 (74). – С. 56–60.) автору належить характеристика діяльності Педагогічного товариства щодо популяризації творів Г. Ващенка.

Основні результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 2548 від 25.11.11), Тернопільського національного університету імені Гнатюка (довідка № 1234-33/03 від 22.11.11), Дрогобицького міського методичного кабінету відділу освіти виконавчих органів Дрогобицької міської ради (довідка №11 від 15.09.11), Самбірського педагогічного коледжу імені Івана Филипчака (довідка № 437 від 23.11.2011), Методичного кабінету відділу освіти Дрогобицької районної державної адміністрації (довідка № 6 від 15.09.2011).

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дослідження доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях «Молодіжна політика: проблеми і перспективи» (Дрогобич, 18–19 квітня 2008 р.), «Спадщина видатних педагогів Полтавщини в міжнародному освітньому просторі» (Полтава, 12–13 березня 2009 р.), «Українство у світі: Україна є там, де живуть українці» (Чернігів, 15–17 травня 2009 р.), «Адаптаційні можливості дітей та молоді» (Одеса, 16–18 вересня 2010 р.), «Українська педагогічна наука у контексті сучасних цивілізаційних процесів» (Івано-Франківськ, 20–21 жовтня 2011 р.). Результати дослідження обговорювалися на науково-методичних семінарах кафедри соціальної педагогіки та корекційної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету ім. Івана Франка (2009–2011 рр.). Апробація матеріалів дослідження здійснювалася також на заняттях курсів підвищення кваліфікації вчителів Львівського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (2010–2011 рр.).
Публікації. Основні результати дослідження відображено у 10 публікаціях: 9 одноосібні, 1 у співавторстві, з них 5 – у науково-фахових виданнях.
Структура дослідження. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (393 найменування, з них 19 архівних джерел) та 7 додатків. Повний обсяг дисертації становить 220 сторінок, основний зміст викладено на 186 сторінках.

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів наукового дослідження дає підстави для таких висновків:

1. Опрацювання історико-педагогічної літератури, архівних документів, першоджерел дало підставу для твердження, що спадщина Г. Ващенка становить цілісне історико-педагогічне явище, у якому органічно поєднуються теоретико-педагогічні ідеї та погляди, узагальнення яких є результатом багаторічної вчительської і викладацької діяльності. У науковому доробку педагога, окрім праць, присвячених розв’язанню проблем педагогіки та психології, приділено увагу питанням філософії та історії. 
2. Встановлено, що творча праця Г. Ващенка складалася з трьох взаємопов'язаних складових – педагогічної, громадсько-просвітницької та літературної. Педагогічна діяльність включала такі напрями:

· творення історико-педагогічної хроніки (аналіз і висвітлення подій науки та освіти в Україні й за кордоном тощо);
· учительська та викладацька робота (вчителювання на Полтавщині, Поділлі, в Грузії; викладання на різноманітних курсах підвищення кваліфікації для народних учителів в Україні, курсах українознавства, курсах підготовки вчителів рідномовного шкільництва, у Полтавському українському університеті; робота директором школи у Біликах Полтавської губернії; педагогічна діяльність в Українському Вільному Університеті та Богословській академії в діаспорі);

· науково-теоретична діяльність (обґрунтування засад української педагогіки, розробка основних положень українського виховного ідеалу, висвітлення проблем національного, естетичного та релігійного виховання та різноманітних аспектів освіти та навчання молоді в численних публікаціях на сторінках періодичних видань);

· виховна робота (виховання національно свідомих українців-патріотів у Спілці Української Молоді та в умовах діаспори);

· навчально-методична діяльність (автор підручника «Загальні методи навчання» для вищих навчальних закладів, укладач книги національного спрямування «Виховний ідеал», автор цінних методичних рекомендацій, що стосуються навчання і виховання української молоді в діаспорі);

· організаційна робота (керівник аспірантських груп в Україні, організатор різноманітних педагогічних курсів вишколу в діаспорі, курсів українознавства, пластових таборів тощо).

3. Здійснене дослідження засвідчило, що громадсько-просвітницька діяльність Г. Ващенка була не менш важливою, ніж науково-педагогічна. Основними напрямами громадсько-просвітницької роботи педагога були: 

· громадська діяльність (активна участь у Другому Загальноукраїнському педагогічному з’їзді у Києві (10–12 серпня 1917 року), керівництво кафедрою педагогіки Полтавського Інституту Народної Освіти, членство у Спілці Української Молоді та союзі “Українська культура”, управління Богословською академією у Мюнхені на посаді ректора);

· журналістська робота (редактор і автор друкованого органу в окупації України «Голос Полтавщини», автор українських періодичних педагогічних видань в Україні та діаспорі («Шлях освіти», «Дитяче містечко», «Визвольний шлях», видавництво Спілки Української Молоді, «Записки полтавського ІНО», «Наше слово»), постійний дописувач СУМівських журналів (“Авангард”, “Крилаті”, «На варті»);

Літературна творчість педагога включає: цикл художніх п’єс та оповідань, збірки творів на соціально-психологічну тематику, низку публіцистичних та критичних статей. У діаспорі Г. Ващенко проявив себе не лише як педагог і активний громадський діяч, а й як публіцист, літературний критик. У його статтях для молоді віддзеркалені християнські, моральні та національно-патріотичні переконання педагога.

4. Доведено, що визначаючи освітній ідеал, мету діяльності освітнього закладу, учений обстоював концепцію формування гармонійно розвиненої особистості. Г. Ващенко наполягав на тому, що школа повинна розв’язувати два головні завдання – виховувати досконалу молоду людину, починаючи з раннього етапу навчання, і готувати її до продовження освіти й постійного професійного та компетентнісного розвитку впродовж усього життя. Розвиваючи ідеї Я. Коменського, Г. Сковороди, К. Ушинського та ін. про значущість народної освіти, Г. Ващенко окреслив напрями гармонійного розвитку молоді (розумове виховання, морально-релігійне, естетичне, патріотичне, фізичне, виховання волі і характеру, виховання мовної культури) та обґрунтував шляхи досягнення головної освітньої мети. 

5. З’ясовано, що розвиток української національної школи педагог розглядав як одну з головних умов розвитку нації, а відтак і держави. Її основними завданнями педагог уважав: формування гідного члена нації, виховання громадянина – патріота України й активного, працьовитого, свідомого своїх прав і обов’язків члена суспільства. Мета виховання в національній школі повинна відповідати потребам нації, держави й суспільства.

6. Г. Ващенко узагальнив погляди педагогів минулого і сучасників щодо вибору методичного інструментарію у навчанні молоді, класифікував методи навчання, розкрив сутність наукового підходу до їх класифікації. Педагогічна практика вченого, спрямована на становлення й розбудову національної системи освіти та виховання, була одночасно перевіркою власних педагогічних ідей, а також їхнім джерелом. Узагальнення наукового доробку вченого дає підстави визначити сутність поняття «метод навчання» та стверджувати, що одним з перших в історії вітчизняної освітньої галузі Г. Ващенко ґрунтовно проаналізував і висвітлив світовий доробок щодо методів навчання, схарактеризував історичний та порівняльно-педагогічний аспекти цієї проблеми. Учений доводив, що навчання не буде успішним, якщо вчитель не здатний викликати і підтримати активність учнів. Ефективно підібраний дидактичний метод, на думку педагога, викликає прагнення до ініціативної діяльності учня в навчальному процесі. Розроблені Г. Ващенком рекомендації з проблеми методичного інструментарію не втратили своєї актуальності в освітньому просторі сьогодення.

7. У результаті наукового пошуку схарактеризовано і узагальнено теоретико-методичні підходи Г. Ващенка до організації навчально-виховного процесу та виявлено його позицію щодо необхідності їх детального обґрунтування. Провідними ідеями педагога щодо розбудови української національної освіти є: організація навчально-виховного процесу в школі на основі української національної ідеї; принципах демократизму, гуманізму, народності, культуровідповідності та соціальної зумовленості навчання й виховання; необхідність єдності теоретичних і практичних знань, набуття умінь і навичок, формування світогляду, моральних, вольових, естетичних якостей особистості; пріоритетність в освітньо-виховному процесі розумового, морального й естетичного розвитку в досягненні мети виховання; врахування мети виховання у формуванні змісту освіти, а також теорії, згідно з якою головним критерієм визначення її змісту є практичне значення знань; перевага практичних, дослідних методів навчання, вдосконалення форм навчально-виховного процесу задля підвищення можливості застосування набутих знань та умінь, розвитку в учнів творчого підходу до розв’язання завдань.

8. Науково-теоретичні положення і методичний доробок Г. Ващенка, його висновки і рекомендації щодо організації національної системи освіти й виховання є помітним вкладом у вітчизняну педагогіку. Зокрема, заслуговують уваги створена ним концепція українського виховного ідеалу, підходи до національного, релігійного, естетичного, фізичного, патріотичного виховання молоді, збереження й розвитку рідної мови і літератури в полікультурному середовищі, діяльності молодіжних організацій та їх ролі у становленні особистості молодої людини. Вони й сьогодні актуальні та цінні як у теоретичному, так і практичному аспектах.

9. Освітньо-виховний процес Г. Ващенко тлумачить як формування людської особистостi. Процес формування людської особистості вiдбувається не тiльки пiд впливом педагогiв та батькiв. У вихованнi активну участь беруть також держава, церква, громадські iнституцiї. Але принциповою є думка Г. Ващенка про користь самовиховання, тобто вiн активну роль вiдводить i вихователю, i вихованцеві, вважаючи їх суб’єктами навчальної діяльності. 

10. Г. Ващенку належить обґрунтування взаємозв’язку науки та освіти. Він уважав, що система освіти є показником рівня розвитку молодої людини, а тому мусить не тільки чітко реагувати на всі досягнення наукової думки, але й бути постійно націленою на майбутнє. Розбудова національної школи цілком зв’язані з національною наукою та її розвитком. Проаналізувавши погляди Г. Ващенка, стверджуємо, що нову освітню систему України слід будувати з орієнтацією на особистість молодої людини, потрібно не дитину пристосовувати до системи чи схеми освіти, а саму систему наближати до потреб і можливостей молодого покоління. 

11. Значну роль у поширенні педагогічних ідей, громадсько-просвітницької і науково-педагогічної діяльності та творчості Г. Ващенка в сучасних умовах відіграє Всеукраїнське педагогічне товариство імені Григорія Ващенка. Діяльність товариства різноаспектна: пошук, систематизація та видання творів педагога, організація наукових конференцій, педагогічних читань, проведення тематичних виставок тощо. Науково-педагогічна та просвітницька діяльність, педагогічні погляди та ідеї Г. Ващенка становлять значний інтерес для працівників середньої та вищої школи і можуть активно використовуватися в навчально-виховній та освітній роботі з молоддю. Формами поширення надбань ученого-педагога можуть бути доповіді на нарадах працівників освіти, лекції у вищих навчальних закладах, написання студентами рефератів, курсових і дипломних робіт, різні публікації про видатного вченого. Доцільним є більш глибоке вивчення педагогічної діяльності та наукової спадщини Г. Ващенка у вищих навчальних закладах України.

Наше дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. Перспективними напрямами подальших наукових пошуків вважаємо вивчення проблеми обґрунтування вченим наукових засад та пріоритетних напрямів діяльності молодіжних організацій, а також окремого дослідження потребує педагогічний доробок Г. Ващенка у сфері морально-релігійного виховання.
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