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Вступ

Загальною тенденцією, що характеризує кримінально-процесуальне право України на рубежі ХХІ сторіччя, є його послідовний розвиток, заповнення існуючих прогалин у чинному законодавстві, створення нових процесуальних інститутів. Необхідною умовою ефективного здійснення органами дізнання, досудового слідства, прокуратури та суду покладених на них завдань є організація їх діяльності на виключно науковій основі. Це, у свою чергу, вимагає від кримінально-процесуальної науки і пов'язаних з нею галузей знань розробки актуальних проблем, висунутих практикою досудового розслідування, прокуратури і судів.

Однією з таких проблем є відновлення (реконструкція) втраченої кримінальної справи, її правові та наукові основи, процедура провадження, а також технологія.

Актуальність теми дослідження.

В умовах послідовного проведення в Україні судово-правової реформи, що вимагає істотного поновлення кримінально-процесуального законодавства, значний теоретичний і практичний інтерес набувають проблеми, пов'язані з втратою кримінальної справи і наступним у зв'язку з цим її реконструкцією. Плодотворність дослідження широкого кола виникаючих тут питань залежить від комплексного їх розгляду, з урахуванням специфіки загальних завдань кримінального судочинства, процесуальних принципів, що лежать в його основі, а також необхідності забезпечення на всіх стадіях кримінального процесу захисту прав та законних інтересів осіб, які беруть участь у ньому. 

Слідча і судова практика останніх років настійно ставить перед теорією кримінального процесу питання про внесення до Кримінально-процесуального кодексу України
 правових норм, що регулюють порядок відновлення втрачених кримінальних справ, із котрими тісно пов'язані проблеми повноти, всебічності та об'єктивності дослідження обставин скоєного злочину, забезпечення швидкості кримінального судочинства і режиму процесуальної економії. Досягненню таких цілей багато в чому перешкоджають випадки втрати (знищення, викрадення) кримінальних справ, що, природно, обумовлює необхідність їх відновлення (реконструкції).

Проблема реконструкції втрачених кримінальних справ настільки значуща для теоретиків і практиків кримінального судочинства, що її цілком грунтовно можна виділити в окремий інститут. В цьому плані абсолютно правильно поводяться вчені-процесуалісти і практики, які беруть участь у розробці проекту нового КПК, де питання відновлення кримінальних справ вперше отримали необхідну правову регламентацію. З огляду на те, що раніше такого правового інституту не існувало, члени робочих груп Кабінету Міністрів та Верховної Ради України пропонують ввести до КПК спеціальний розділ, що регулював би провадження по відновленню втрачених кримінальних справ. Проте, правовій регламентації діяльності, здійснюваній в процесі реконструкції кримінальних справ, у наявних проектах присвячено лише п'ять статей, здебільшого стосовно відновлення справ, «втрачених або знищених у зв'язку з закінченням строку збереження», і які знаходилися в суді [150, с. 164-165]. Природно, що для правового забезпечення всіх граней діяльності, пов'язаної з реконструкцією втраченої кримінальної справи, а також провадження її на всіх стадіях і етапах кримінального процесу, наявності в Кодексі декількох статей явно недостатньо. Не розроблені з необхідною теоретичною обгрунтованістю питання відновлення втрачених кримінальних справ як у науці кримінального процесу, так і в криміналістиці.

Створюваний інститут відновлення втрачених кримінальних справ безсумнівно стане одним із важливих правових засобів, спрямованих на вирішення завдань кримінального судочинства. Правила, що встановлюються даним інститутом, повинні створювати реальну можливість особі, яка проводить дізнання, слідчому, прокурору і судді законно, технологічно правильно й ефективно відновлювати втрачені кримінальні справи. Своєчасне і вірне вирішення цього питання безпосередньо відобразиться на ефективності і всій подальшій правозастосовній діяльності названих органів. В даний час правозастосовна практика, зіштовхуючись, на жаль, з нерідкими випадками втрати кримінальних справ, має серйозні труднощі, і саме в зв'язку з відсутністю правової бази і методичних рекомендацій з цього питання
. Таким чином, теоретична розробка кола проблем стосовно сфери створення норм інституту відновлення втрачених кримінальних справ, є актуальним завданням, успішне вирішення якого має пряме відношення до підготовки нового Кримінально-процесуального кодексу України.

При цьому необхідно зауважити, що проблеми, обумовлені втратою кримінальної справи і майбутньою в зв'язку з цим її реконструкцією, спеціально не досліджувалися, і тому в науці кримінально-процесуального права відсутні будь-які наукові розробки, які так необхідні для юридичної практики. Необхідно також звернути увагу на те, що окремі теоретичні і практичні аспекти, застосовні до процесу відновлення втрачених кримінальних справ, висвітлювалися в роботах О.Я. Дубинського, С.П. Ефимичева, І.А. Зінченка, Л.М. Карнєєвої, А.Х. Кишиєва, Л.Д. Кокорєва, В.В. Куванова, П.А. Лупінської, Я.О. Мотовиловкера, Б.І.Пінхасова,     Н.І. Порубова,         І.Ю. Потьомкіна,         Ю.Н. Прокоф'єва, 
М.С. Строговича, А.Т. Тимербаєва, Я.М. Яковлєва і ряду інших авторів. Проте конкретно і прямо про втрату будь-яких документів з кримінальної справи згадується лише в роботах В.С. Зеленецкого й О.М. Ларіна, а про відновлення втраченої кримінальної справи – у В.В. Кальницького і Н.П. Єфремової. Проте, комплексному монографічному дослідженню проблеми, пов'язаної з реконструкцією втрачених кримінальних справ, все ж таки не піддавалися. Тим часом, органи дізнання, досудового слідства, прокуратури і суду мають гостру потребу у науково-обгрунтованих рекомендаціях з усього комплексу питань щодо відновлення (реконструкції) втрачених кримінальних справ.

Зазначені міркування і стали підставою для вибору теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами.


Обрана тема дисертації базується на планах наукових досліджень кафедри кримінального процесу Національного університету внутрішніх справ України і є складовим елементом цільової комплексної програми «Пріоритетні напрямки фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ МВС України» (розділ 4.8.2.).

Цілі і задачі дослідження.

Основною метою дисертаційного дослідження є розробка концепції відновлення (реконструкції) втраченої кримінальної справи, яка б враховувала як особливості названого процесу, так і специфіку діяльності правоохоронних органів, пов'язану з відновленням втрачених кримінальних справ; формулювання пропозицій щодо доповнення чинного кримінально-процесуального законодавства і майбутнього (нового) Кримінально-процесуального кодексу України правовими нормами, які утворять окремий кримінально-процесуальний інститут відновлення втрачених проваджень, а також розробка методики щодо практичного застосування норм названого правового інституту всіма органами і посадовими особами, які ведуть кримінальний процес.

Дослідження актуальних проблем реконструкції кримінальних справ обумовило необхідність вирішення комплексу задач, і насамперед: 

- дослідження й уточнення поняття «кримінальна справа» за допомогою розкриття його процесуальної природи, характерних ознак, структури, змісту й особливостей окремих його видів; 

- з'ясування поняття «процесуальний документ» з урахуванням його ознак, особливостей і походження;

- розкриття сутності відновлення втраченої кримінальної справи на основі визначення її поняття, цілей, задач, значення і видів;

- визначення предмета реконструкції, її видів і основ, кола суб'єктів і процесуальних термінів;

- дослідження слідчо-судової практики по відновленню (реконструкції) втрачених кримінальних справ (або їх окремих частин) і розробка на цій основі процесуальних і криміналістичних аспектів технології відновлення втрачених проваджень стосовно різноманітних стадій і конкретних етапів кримінального процесу. 

 

Об'єктом дослідження є відносини, що виникають, змінюються і припиняються між різними суб'єктами кримінально-процесуальної діяльності в процесі відновлення втраченої кримінальної справи. 



Предмет дослідження - це сукупність норм, що регламентують провадження у кримінальних справах, обумовлюють порядок відновлення втрачених кримінальних справ, а також практика здійснення цієї діяльності органами дізнання, досудового слідства, прокуратури і суду. 


Методи дослідження обрані, виходячи з поставлених у роботі цілей і задач, з урахуванням об'єкта і предмета дослідження. Їхню основу складає загальний діалектичний метод наукового пізнання реально існуючих явищ і їх зв'язок із практичною діяльністю правоохоронних органів. Застосовувалися також і окремо-наукові методи пізнання: системно-структурний, порівняльно-правовий, історичний, статистичний, логіко-юридичний, соціологічний та ін. Одне з основних місць займає структурно-системний аналіз, що дав можливість вивчити види, структуру й зміст кримінальних справ, дозволив обгрунтувати цілі, завдання і значення відновлення втрачених кримінальних справ. Зроблені в роботі висновки і пропозиції базуються на міжнародних актах про права людини, положеннях Конституції України, кримінально-процесуальному і кримінальному законодавствах України і закордонних держав, відомчих наказах та інструкціях правоохоронних органів. Прийняті до уваги і піддані аналізу підготовлені в останні роки різноманітні варіанти проектів КПК України. Соціологічні методи дослідження використовувалися при вивченні правозастосовної практики правоохоронних органів, аналізі кримінальних справ, при опитуванні й анкетуванні працівників органів внутрішніх справ, прокуратури і суду щодо питань втрати і відновлення кримінальних справ. З метою отримання необхідних для дослідження даних було опитано понад 50 суддів, працюючих у місті Харкові і Харківській області, поряд з ними - 119 слідчих і 296 працівників органів дізнання з різних підрозділів органів внутрішніх справ України, які заочно навчаються в Національному університеті внутрішніх справ. Вивчено близько 100 кримінальних справ, що знаходяться в архівах судів і органів внутрішніх справ Харківської області. Узагальнені результати опитувань і, крім того, особистий досвід автора по відновленню втрачених кримінальних справ дозволили зробити деякі важливі висновки в з'ясуванні проблематики дійсного дослідження. У роботі всі методи використовувалися у взаємозв'язку і взаємозалежності, що забезпечило всебічність, повноту й об'єктивність дослідження, переконаність в істинності отриманих наукових результатів.


Наукова новизна дослідження.

Наукова новизна дисертації полягає в тому, що в ній вперше в науці кримінально-процесуального права України розглянуто актуальні проблеми, пов'язані з втратою кримінальних справ і подальшим їх відновленням. У роботі звертається увага на те, що до реконструкції кримінальної справи необхідно ставитися як до специфічного процесу, що виникає в кримінальному судочинстві тільки у випадку втрати кримінальної справи (або її частини).

При цьому новизна роботи виражається в наступному: 

· досліджено полісемантичне значення терміна «справа» у науці кримінального процесу і практичній діяльності правоохоронних органів;

· запропоновано наукове визначення названого феномена; 

· визначено природу процесуального документа, що є основним предметом реконструкції; по-новому подано дефініцію останнього;

· виявлено сутність і структуру процесу відновлення (реконструкції) втраченої кримінальної справи, розроблено його поняття, цілі, завдання і значення; 

· вперше розроблено класифікацію видів реконструкції кримінальної справи, висвітлено їх функціональне призначення;

· встановлено предмет відновлення (реконструкції) втраченої кримінальної справи, визначено його види;

· встановлено основи відновлення втрачених кримінальних справ; запропоновано оптимальні строки його здійснення;

· розроблено засоби відновлення втрачених кримінальних справ, подано їх характеристику, виявлено механізм реалізації цих засобів відновлення;

· визначено етапи проведення реконструкції, їх гносеологічні, нормативні і фактичні границі;

· обгрунтовано висновок про те, що реконструкція втраченої кримінальної справи - це специфічний процес, що складається з відносно самостійних етапів, взаємозв'язок яких утворює особливу структуру аналізованого процесу;

· розроблено процесуальний порядок відновлення втраченої кримінальної справи з урахуванням особливостей конкретної стадії і відповідних їй етапів кримінального процесу;

· описано технологію (методику) відновлення втрачених кримінальних справ як в цілому, так і складових його елементів окремо;

· обгрунтовано висновок про те, що до структури діяльності по відновленню втрачених кримінальних справ входить не лише реконструкція втраченого об'єкта, але й пов'язаний із цим процес доказів, здійснюваний в особливих умовах, і до того ж повторно;

· подано теоретичне обгрунтування висновку про те, що реконструкція втраченої кримінальної справи являє собою самостійний інститут, якого не існувало ні в історії кримінально-процесуального права, ні в чинному кримінально-процесуальному законодавстві;

· на підставі здобутих в процесі дослідження наукових результатів розроблено розділ КПК під назвою «Провадження по відновленню втрачених кримінальних справ», в якій спеціально регламентовано приводи і підстави до відновлення втраченої кримінальної справи, порядок прийняття заяв і повідомлень про втрату кримінальної справи або окремих її частин, а також порядок провадження реконструкції справи та його строки.

Крім того, пропонується внести ряд доповнень і змін до норм чинного КПК і наявних проектів КПК для забезпечення ефективності процесу відновлення втрачених кримінальних справ і удосконалення кримінально-процесуального законодавства в цілому.

Практична значимість і теоретична цінність отриманих результатів полягають у тому, що викладені в роботі висновки і пропозиції вносять вагомий внесок до теорії кримінально-процесуального права і, через відсутність інших досліджень розглянутої тут теми, можуть використовуватися в різних галузях діяльності, зокрема:

а) у науково-дослідній роботі - для подальшої розробки кримінально-процесуальних і криміналістичних проблем реконструкції кримінальних справ у зв'язку з їх втратою;

б) у правотворчій діяльності результати дослідження і пропозиції з правової регламентації відновлення втрачених кримінальних справ можуть бути використані при вдосконалюванні чинного законодавства і розробці проекту нового КПК;

в) у практичній діяльності органів дізнання, слідства, прокуратури і суду запропоновані в роботі рекомендації за технологією відновлення окремого документа, об'єктів, що прилучаються до кримінальної справи, кримінальної справи в цілому, можуть виконувати важливу для правоохоронних органів методичну функцію для успішного вирішення повсякденних практичних завдань;

г) у навчальному процесі - при читанні курсу лекцій з кримінального процесу, криміналістики, а також спецкурсу «Правові основи відновлення втрачених кримінальних справ органами дізнання і досудового слідства»; підготовці науково-методичної літератури; у науково-дослідній роботі студентів (курсантів) спеціальних навчальних закладів; при підвищенні кваліфікації працівників органів дізнання, досудового слідства, прокуратури і суду.

Апробація результатів дисертації. 

Дисертацію підготовлено на кафедрі кримінального процесу Національного університету внутрішніх справ України, обговорено на засіданні кафедри, де вона одержала позитивну оцінку і була рекомендована до захисту.

Основні положення, висновки та рекомендації дисертації доповідалися автором на науково-практичних конференціях, а саме: на регіональній конференції молодих вчених (1996 р.); на регіональній науково-практичній конференції «Проблеми взаємодії слідчих з оперативними підрозділами при виявленні, розкритті та розслідуванні злочинів» (2000 р.); на науково-практичній конференції «Проблеми вдосконалення правового регулювання місцевого самоврядування» (2001 р.). 

Висновки дисертації використовуються професорсько-викладацьким складом Національного університету внутрішніх справ при викладанні навчальної дисципліни «Кримінальний процес» і спецкурсу «Досудове слідство в ОВС» курсантам денного відділення та слухачам заочного факультету, а також у науково-дослідній роботі студентів.

Викладені автором пропозиції про доповнення, зміни й удосконалення чинного законодавства надіслані до робочої групи Кабінету Міністрів України по розробці проекту КПК України та Голові Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України. 

Публікації.

Основні положення і висновки дисертації знайшли своє відображення у п'ятьох публікаціях: 3-х наукових статтях у спеціальних виданнях в галузі юридичних наук і 2-х статтях, опублікованих за результатами наукових доповідей на регіональних конференціях.

Структура роботи.

Цілі і задачі дослідження обумовили структуру роботи, яка складається з вступу, чотирьох розділів, що включають одинадцять підрозділів, висновків, списку літератури (344 найменування) і додатку. Загальний обсяг дисертації - 226 сторінок, обсяг основного тексту - 193 сторінки.
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ВИСНОВОК

Демократизація життя суспільства і реформування законодавства України змушують по-новому дивитися на багато питань, вивчення яких у юридичній науці практично не відбувалося. Одним із них є інститут відновлення втрачених справ у кримінальному судочинстві. Робота над дисертацією ще раз вірогідно переконала в тому, що обрана тема дисертаційного дослідження є дуже актуальною, і не тільки для кримінально-процесуальної науки, але й для юридичної практики: ємна по суті, вона охоплює всі стадії кримінально-процесуальної діяльності, торкається інтересів різних органів, які ведуть процес, фізичних і юридичних осіб. Нерозробленість проблеми зажадала особливо зваженого підходу до дослідження аргументації відповідних теоретичних положень і висновків з метою розробки необхідних у даній сфері рекомендацій, задоволення насущних потреб практики.

Дане дослідження виконане з позицій принципу соціального замовлення, що набуло свого відображення у повсякденних запитах практики забезпечити наукові і нормативні основи всебічного, повного й об'єктивного відновлення втрачених кримінальних справ. Отримані в результаті дослідження наукові дані сприяли формулюванню ряду концептуальних положень щодо теоретичного, нормативного, як державного, так і відомчого забезпечення діяльності органів дізнання, слідства, прокуратури і суду, спрямованої на своєчасне і доброякісне відновлення втрачених кримінальних справ з метою оптимального вирішення всього комплекту кримінально-правових, процесуальних, кримінологічних і криміналістичних задач.

1. У теоретичному аспекті доцільно:

- під кримінальною справою розуміти сформований у встановленому законом порядку документальний фонд, який відображає діяльність органів дізнання, слідчого, прокуратури і суду по збиранню, дослідженню та оцінці доказів з метою розкриття злочину, викриття винного, забезпечення реалізації його кримінальної відповідальності, захисту прав і законних інтересів потерпілого, установ, підприємств, організацій, суспільства і держави;

- процесуальний документ розглядати в якості матеріального об'єкта, в якому уповноваженим на те органом або посадовою особою з дотриманням установленої законом процесуальної форми закріплені фактичні дані, процесуальні дії і рішення, які мають значення для правильного вирішення кримінальної справи;

- під втратою кримінальної справи розуміти такі фізичні процеси, які у силу втрати, знищення, розкрадання або інших причин обумовлюють позбавлення органа дізнання, досудового слідства, прокуратури або суду сформованого ними в процесі провадження документального фонду, який відображає фактичні результати розслідування або судового розгляду обставин вчиненого злочину у вигляді певної системи процесуальних актів, які фіксують хід і результат дослідження обставин вчиненого злочину;

- під відновленням втраченої кримінальної справи розуміти здійснювану у встановленому законом порядку діяльність компетентної посадової особи, спрямовану на одержання раніше існуючих, але зниклих документів, що утворюють у своїй єдності документальний фонд процесуального провадження, яке відображає хід, зміст і результати розслідування конкретного злочину;

2. Відновлення втраченої кримінальної справи як окремий інститут кримінально-процесуального права потребує самостійної правової регламентації. Правове регулювання діяльності, пов'язаної з відновленням втраченої кримінальної справи, повинне відображатися в окремому підрозділі КПК під назвою «Провадження по відновленню втрачених кримінальних справ», який входить до розділу КПК «Особливі провадження». Всі статті даного розділу доцільно розмістити в послідовності, яка відображає черговість стадій і етапів кримінального судочинства, а разом із цим і етапів реконструкції втрачених кримінальних справ. Зміст названого розділу, викладений з урахуванням висловлених пропозицій по доповненню чинного кримінально-процесуального законодавства, подано в додатку А дисертації.

3. Ряд норм, розташованих в інших розділах КПК, має безпосереднє відношення до діяльності, яка передбачається у зв'язку з реконструкцією втраченої кримінальної справи, і тому потребує уточнень і доповнень, що зводиться до наступного:

1.3. Статтю 32 КПК «Роз'яснення значення термінів Кодексу» необхідно доповнити термінами «процесуальний документ» і «кримінальна справа», визначення яким подане в п. 1 даного висновку.

2.3. Статтю 83 КПК варто викласти в такій редакції: «документи є джерелом доказів, якщо відомості, викладені або засвідчені в них посадовими особами або громадянами, мають значення для кримінальної справи, а також, якщо зміст документа відповідає компетенції посадових осіб, які склали його, і він має всі необхідні реквізити. Документ, який виходить від громадянина, повинен містити відповідні анкетні дані і вказівку на джерело його поінформованості. У тих випадках, коли документи містять ознаки, зазначені в статті 78 даного Кодексу, вони є речовими доказами».

3.3. Статтю 97 КПК доповнити частиною шостою, яка встановлює, що «у випадку втрати провадження по перевірці заяви або повідомлення про злочин, його необхідно відновити в строк не більше десяти днів шляхом відібрання повторних пояснень від окремих громадян або посадових осіб, а також витребування наявних копій втрачених документів, які повинні бути офіційно засвідченими».

4.3. Статтю 227 у п. 11 доцільно доповнити словами наступного змісту: «прокурор у межах своєї компетенції також виносить постанову про реконструкцію (відновлення) втраченої кримінальної справи».

4. У випадку внесення запропонованих рекомендацій до нового кримінально-процесуального законодавства Пленум Верховного Суду України повинен буде дати керівні роз'яснення з питань специфіки застосування нового кримінально-процесуального інституту з метою оптимізації реконструкції кримінальних справ, втрачених на різних стадіях і етапах кримінального судочинства.

5. До прийняття нового кримінально-процесуального законодавства всі міністерства і відомства, підрозділи яких так чи інакше пов'язані з розслідуванням кримінальних справ, відгукуючись на потреби практики і з огляду на сьогоднішню неврегульованість законом аналізованої проблеми, зобов'язані якомога швидше встановити порядок відновлення втрачених кримінальних справ, виклавши його у відповідних відомчих наказах та інструкціях.

У зв'язку з викладеним, дисертант вважає, що деякі відомчі накази МВС також потребують доповнень.

5.1.У Інструкції про порядок прийому, реєстрації, облік і розгляди в органах, підрозділах і установах внутрішніх справ України заяв, повідомлень та іншої інформації про злочини й події, затвердженій Наказом Міністра внутрішніх справ № 500 від 26 листопада 1991 року необхідно зазначити, що «... у випадку втрати матеріалів перевірки повідомлення (заяви), зареєстрованого в книзі обліку заяв, повідомлень та іншої інформації про злочини й події, працівник органів внутрішніх справ, який її виявив, доповідає про це рапортом начальнику органа.

Після розгляду рапорту керівником органа внутрішніх справ і за письмовою вказівкою останнього черговим помічником начальника відділу внутрішніх справ робиться відповідна позначка в книзі реєстрації інформації про вчинені злочини або злочини, які готуються, що підтверджується штампом на самому рапорті з позначкою «повторно».

Далі провадяться повторні прийняття пояснень, запити, перевірки і т.д. - тобто збирається і документується вся необхідна інформація для наступного ухвалення рішення відповідно до частини 2 статті 97 КПК.

2.5. Пункт 19 Інструкції про порядок проведення службових розслідувань в органах внутрішніх справ України, затвердженої наказом № 552 від 6 грудня 1991 року, доповнити підпунктом 19.1. наступного змісту: «У випадку проведення службового розслідування по факту втрати кримінальної справи висновок із матеріалами службового розслідування обов'язково направляються прокурору для вивчення і прийняття ним рішення про реконструкцію втраченої кримінальної справи з наступним їхнім поверненням». 
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� Одним із прикладів так званої "масової" втрати кримінальних справ є пожежа у приміщенні Самарського УВС в Росії в лютому 1999 року. Цей факт, в першу чергу, вражає своїм трагізмом – загинули десятки людей. Але одночасно з людським життям вогонь забрав не меншу кількість і кримінальних справ, процес відновлення яких все ще продовжується. У пресі згадувалося лише про одну таку згорілу дотла кримінальну справу, що складалася з 19-ти епізодів, відновити ж вдалося, як повідомлялося в статті, поки що лише один єдиний епізод [54]. 





