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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасний період глобалізації суспільних процесів, які супроводжуються розширенням комунікаційного середовища, зближенням націй, держав, особливого значення набуває іншомовна підготовка особистості. В умовах ринкової економіки  неможливо бути успішним фахівцем, професіоналом, не володіючи мовами міжнародного спілкування. Інтеграція України у європейський та світовий освітні простори детермінує зростання інтересу до вивчення іноземних мов, посилює потребу в удосконаленні підготовки  фахівців іноземної мови. 

Нормативним підґрунтям модернізації вищої педагогічної освіти є Державна національна програма «Освіта» («Україна XXI ст.»), Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті; закони України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про вищу освіту». У цих документах зазначається, що підготовка педагогічних працівників, їхнє професійне вдосконалення постають важливою умовою модернізації національної системи освіти. Передусім це стосується вчителя початкових класів, від результатів професійної діяльності якого залежить рівень творчого розвитку молодших школярів, їхнє подальше самовдосконалення, набуття предметних та ключових компетентностей, у тому числі й іншомовного спілкування, оскільки доцільність запровадження іноземної мови в початковій школі визнана на державному рівні. 

Проблема професійної підготовки майбутнього вчителя є предметом наукового аналізу багатьох вітчизняних і зарубіжних учених. Зокрема, методологічні засади підготовки майбутніх фахівців в умовах вищого навчального закладу досліджували С. Гончаренко, І. Зязюн, В. Кремень,   Н. Ничкало та ін.; педагогічні основи формування особистості майбутнього вчителя – предмет наукового пошуку О. Абдуліної, Н. Кузьміної, О. Мороза; його готовність до педагогічної діяльності вивчали А. Капська,  А. Линенко та ін.; шляхи реалізації технологічного підходу в процесі іншомовної підготовки майбутніх фахівців обґрунтували Н. Микитенко, Л. Морська, О. Пєхота.

Окремий напрям складають дослідження, які стосуються підготовки вчителя іноземної мови, а саме: вимог до теоретичної і практичної підготовки  фахівця в галузі іншомовної освіти (С. Ніколаєва, С. Роман); теоретичних основ поліпшення мовної міжкультурної підготовки вчителя іноземної мови (Н. Бідюк, Н. Бориско);  методичних  аспектів формування готовності студентів факультетів іноземних мов до професійної діяльності (А. Линенко). Суттєво поглиблюють розуміння зазначеної проблеми дослідження теоретико-методичних аспектів підготовки вчителя початкової школи (В. Бондар, П. Гусак, Н. Кічук, Л. Коваль, С. Мартиненко, О. Матвієнко, Г. Тарасенко, Л. Хомич, Л. Хоружа та ін.).

Удосконалення  навчання іноземної мови учнів початкової школи було предметом спеціальних досліджень низки вітчизняних (М. Аріян, О. Бігич, А. Гергель, Н. Жеренко, О. Коломінова,  О. Петренко, В. Плахотник, В. Редько, С. Роман) і зарубіжних (І. Бім, Н. Гальсакова, І. Верещагіна, Г. Вороніна, І. Захарченко, І. Зимня, О.Ленська, Г. Рогова, В. Філатов, М. Шепер; L. Cameron, K. Hellwig, B. Kahl, A. Kubanek-Herman, U. Karbe, W. Maier, M. Pelz, та ін.) учених. 

Основним засобом реалізації змісту іншомовної освіти, моделлю цілісного процесу навчання  іноземної мови є підручник. Аналіз літератури з проблем підручникознавства і підручникотворення свідчить про те, що вченими з’ясовано сутність, структуру та функціональне забезпечення цього виду навчальної літератури (В. Безпалько, В. Бейлінсон, Д. Зуєв); виявлено особливості підручників для початкової школи (Я. Кодлюк, О. Савченко); розкрито змістові та структурно-функціональні характеристики навчальної книги з  іноземної мови (Н. Басай, А. Несвіт, В. Редько, В. Плахотник, Т. Полонська). Окремі аспекти заявленої проблеми висвітлено в дисертаційних дослідженнях вітчизняних учених: З. Беркити, І. Ключковської, Т. Марчій-Дмитраш, О. Пасічника, О. Троценко та ін. 

Аналіз педагогічного досвіду свідчить про те, що в початковій школі недооцінюється роль підручника як засобу формування іншомовної комунікативної компетенції учнів: вчителі недостатньо володіють методами і прийомами такої діяльності; на уроці домінують репродуктивні завдання на роботу з навчальною книгою. У процесі опитування вдалося з’ясувати, що педагоги не усвідомлюють сутності іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів; відчувають обмаль відповідної методичної літератури та недостатність спеціальної підготовки до зазначеного виду діяльності; вказують на необхідність вдосконалення підручників з іноземної мови для початкової школи. У вищих педагогічних навчальних закладах підготовка майбутніх учителів до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника здійснюється епізодично. Увага студентів в основному акцентується на аналізі  структурних компонентів книги, а не на  дидактичній організації навчального матеріалу та технології використання підручника на уроці. 

Значущість заявленого дослідження посилюють суперечності між: потребою суспільства у професійно компетентних учителях іноземної мови, здатних формувати всебічно розвинену особистість учня, та відсутністю цілеспрямованої підготовки до відповідної діяльності; необхідністю вдосконалення підготовки майбутніх учителів іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів і недостатнім навчально-методичним забезпеченням цього процесу; зростанням вимог до рівня іншомовної комунікативної компетенції школярів та неготовністю учителів іноземної мови до зазначеного виду діяльності.

Таким чином, актуальність проблеми, її недостатня теоретична розробленість та практичне впровадження зумовили вибір теми  дисертаційного дослідження: «Підготовка майбутніх учителів іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника». 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в контексті проблеми науково-дослідної лабораторії шкільного підручника Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка «Шкільний підручник як модель процесу навчання: історія, теорія, практика» (державний реєстраційний номер РК0108U003844). Тему дисертації затверджено вченою радою Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 2 від 22.09.2009 р.) та погоджено у Міжвідомчій  раді  з координації наукових досліджень з педагогічних  і психологічних  наук в   Україні (протокол № 7 від 27.10.2009 р.). 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка студентів спеціальності «Педагогіка і методика середньої освіти. Мова та література (англійська, німецька)» у вищих педагогічних навчальних закладах.

Предмет – зміст, форми і методи підготовки майбутніх учителів іноземної мови до використання  підручника як засобу формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів. 

Мета роботи полягає у розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов підготовки студентів факультетів іноземних мов до формування іншомовної комунікативної компетенції  молодших школярів засобами підручника.

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну і методичну літературу з проблеми дослідження з метою з’ясування ступеня її розробленості в педагогічній теорії.     

2. Розкрити психолого-педагогічні основи побудови підручника з іноземної мови для початкової школи.

3. Виділити компоненти, показники та рівні готовності студентів до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника.

4. Визначити педагогічні умови підготовки майбутніх учителів  іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів  засобами підручника та реалізувати їх у відповідній методиці.

5. Експериментально перевірити ефективність запропонованої методики.

Для досягнення мети роботи та реалізації поставлених завдань було використано такі методи дослідження:

· теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, класифікацію, моделювання – з метою уточнення сутності базових понять проблеми, з’ясування структурних компонентів готовності майбутніх учителів іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника, визначення педагогічних умов та розробки методики  підготовки студентів до зазначеного виду діяльності;

· емпіричні: діагностичні (педагогічне спостереження, бесіди, анкетування, тестування, інтерв'ювання),  аналіз  документації вищого навчального закладу – для вивчення особливостей підготовки студентів до формування іншомовної  комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника; педагогічний експеримент, який дав змогу впровадити методику підготовки майбутніх учителів іноземної мови  до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника у реальний навчальний процес вищого навчального педагогічного закладу і перевірити її результативність.  

·  статистичні: кількісний та якісний аналізи одержаних результатів, методи математичної статистики – для обробки, порівняння та узагальнення експериментальних даних.   

  Експериментальною базою дослідження були Кременецький обласний гуманітарно-педагогічний інститут ім. Тараса Шевченка, Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка, Рівненський державний гуманітарний університет та ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди». Експериментом на різних його етапах було охоплено 320 студентів (170 – в експериментальних групах і 150 – у контрольних).  Дослідження здійснювалось  упродовж 2006–2011 років.

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягають у тому, що: 

– вперше визначено педагогічні умови  підготовки майбутніх учителів  іноземної  мови до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника (забезпечення  позитивної мотивації до використання підручника як засобу формування  іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів; використання потенційних можливостей змісту психолого-педагогічних  та методичних  дисциплін з метою підготовки майбутніх учителів іноземної мови до зазначеного виду діяльності; застосування на  заняттях  професійно орієнтованих дисциплін  інтерактивних  методів навчання  для  набуття студентами досвіду формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника; цілеспрямоване ознайомлення майбутніх педагогів з особливостями підручника з іноземної мови, адресованого молодшим школярам, і способами його використання у навчальному процесі школи першого ступеня), та реалізовано їх у відповідній методиці; з’ясовано сутність поняття «готовність майбутнього вчителя іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника»; 

–  уточнено розуміння іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів;

– набули подальшого розвитку положення про теоретичні основи побудови підручника з іноземної мови для початкової школи;  зміст, форми і методи підготовки майбутніх учителів іноземної мови.

Практичне значення одержаних результатів полягає у виділенні компонентів,  показників і рівнів готовності майбутніх учителів іноземної мови до зазначеного виду діяльності та відповідного діагностичного інструментарію; розробці методики підготовки студентів до використання підручника як засобу формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів. Матеріали дослідження можуть бути використані у процесі професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови різних напрямів підготовки – «Філологія» та «Початкова освіта», у системі післядипломної педагогічної освіти, у практиці роботи вчителів іноземної мови. За результатами дослідження розроблено спецкурс «Підручник з іноземної мови як засіб формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів» для студентів спеціальності 7.010103 Педагогіка і методика середньої освіти. Мова та література (англійська, німецька). 

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 275/03 від 18.05.2011 р.), Рівненського державного педагогічного університету (довідка № 221 від 28.09.2011 р.), ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (довідка № 1203 від 30.12.2011 р.), Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту ім. Тараса Шевченка (довідка № 01-09/4-88 від 03.03.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного  дослідження обговорювалися на конференціях різного рівня: міжнародних –   «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (Рівне, 2010 р.),   «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2010 р.), «Научные стремления – 2010» (Мінськ, 2010 р.); всеукраїнських – «Підготовка майбутніх учителів початкової школи до професійної діяльності в умовах інноваційного освітнього простору» (Бердянськ, 2009 р.),  «Школа першого ступеня в умовах інноваційних процесів в освіті» (Тернопіль, 2009 р.), «Сучасна парадигма формування професіоналізму майбутніх фахівців» (Переяслав-Хмельницький, 2011 р.), а також на засіданнях кафедри педагогічної майстерності та освітніх технологій Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка та кафедри іноземних мов Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту ім. Тараса Шевченка (2006–2011рр.). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в 11 одноосібних публікаціях автора, з яких  1 науково-методичний посібник, 7 статей – у фахових  науково-педагогічних виданнях, 3 – у збірниках матеріалів конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг – 253 сторінки, з них 186 – основного тексту. Робота містить 5 рисунків, 9 таблиць, 6 додатків (обсягом 34 сторінки); список використаних джерел – 271 найменування (на 29 сторінках),  з них  31 – іноземною мовою. 

ВИСНОВКИ
  1. Аналіз проблеми професійної підготовки майбутнього вчителя іноземної мови початкової школи свідчить про те, що вона інтегрує в собі тенденції, притаманні  системі вітчизняної професійної педагогічної освіти (орієнтація на Болонський процес, що передбачає підготовку конкурентоспроможних фахівців, здатних засвоїти кращі надбання європейського досвіду; реалізація ідей людиноцентрованої освіти, яка знаходить своє відбиття в гуманістичній, особистісно зорієнтованій парадигмі; впровадження компетентнісного підходу в навчанні як відображення його результативної складової; розроблення державних стандартів освіти), особливості  підготовки вчителя іноземної мови (добре знання іноземної мови, належне володіння вміннями іншомовної комунікації, методикою та технологіями навчання іноземної мови)  та вчителя початкової школи (знання  психологічних особливостей молодших школярів, визнання молодшого школяра суб’єктом навчальної діяльності, вміння реалізувати особистісно орієнтований (дитиноцентрований) підхід у навчанні учнів школи першого ступеня).   

2. Встановлено, що головним завданням навчання школярів іноземної мови є формування іншомовної комунікативної компетенції. Поняття «іншомовна комунікативна компетенція молодшого школяра» визначається нами як інтегративна характеристика учня, яка охоплює мовну (лексичні, фонетичні та граматичні знання і відповідні навички), мовленнєву (уміння в аудіюванні, говорінні, читанні та письмі) та соціокультурну (країнознавчу і лінгвокраїнознавчу) компетенції і виражається в умінні учня  висловлювати свої думки в усному мовленні та на письмі на рівні А1 (згідно із Загальноєвропейськими рекомендаціями з мовної освіти) і у здатності розуміти іншомовне мовлення при слуханні й читанні. 

3. Важливим засобом формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів є підручник, який, з одного боку, має відповідати концепції підручника для початкової школи, а з іншого – відображати специфіку навчального предмета, який він репрезентує. Психолого-педагогічні основи побудови підручника з іноземної мови для початкової школи розкриваємо через призму структурно-функціонального підходу. Навчальна книга з іноземної мови,  адресована молодшим школярам, має реалізувати такі функції: інформаційну, розвивальну, мотиваційну, виховну та комунікативну. Провідною серед них визнано комунікативну, яка відображає діяльнісний та комунікативний підходи до вивчення іноземної мови і передбачає завдання на розвиток усіх видів мовленнєвої діяльності та автентичний зміст навчального матеріалу. Структура підручника є відображенням  його функцій і охоплює такі компоненти: текст (основний, додатковий, пояснювальний), апарат організації засвоєння (навчальні завдання і вправи), ілюстративний матеріал (провідні ілюстрації, рівноправні з текстом, ті, що обслуговують текст), апарат орієнтування (зміст, умовні позначки, рубрики). 

 Навчальну книгу з іноземної мови розглядаємо як цілісну систему, де мають бути репрезентовані засоби для формування в молодших школярів умінь і навичок в усіх видах мовленнєвої діяльності – аудіюванні, говорінні, читанні та письмі. Виразною ознакою якісного підручника в умовах інформаційного суспільства визнано  його. 

4. Результатом підготовки майбутніх фахівців іноземних  мов  до  формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника  є  їхня готовність до зазначеного виду діяльності. Готовність майбутнього вчителя іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника – це складова його професійної компетенції, яка передбачає наявність відповідних знань про іншомовну комунікативну компетенцію (мовну, мовленнєву і соціокультурну) та особливості її формування в молодших школярів засобами підручника; вміння організовувати роботу з навчальною книгою, передбачивши вправляння учнів в усіх видах мовленнєвої діяльності (аудіюванні, говорінні, читанні та письмі); позитивне ставлення педагога до цього процесу. 

Нами визначено компоненти (мотиваційний, змістовий, процесуальний), відповідні показники та рівні (високий, достатній, середній, низький) готовності студентів до формування  іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника. Вивчення реального стану підготовки майбутніх педагогів до зазначеного виду діяльності виявило переважання достатнього та середнього рівнів готовності, а кількість респондентів з низьким рівнем сягнула 18%. 

5. Обґрунтовано, що підготовка майбутніх учителів іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника ефективна за дотримання таких педагогічних умов: забезпечення позитивної мотивації до використання підручника як засобу формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів; використання потенційних можливостей змісту психолого-педагогічних  та методичних  дисциплін з метою підготовки майбутніх учителів іноземної мови до зазначеного виду діяльності; застосування на заняттях професійно орієнтованих дисциплін інтерактивних методів навчання для набуття студентами досвіду формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника; цілеспрямованого ознайомлення майбутніх педагогів з особливостями підручника з іноземної мови, адресованого молодшим школярам, та способами його використання у навчальному процесі школи першого ступеня. Виділені  педагогічні умови були зреалізовані у відповідній методиці, яка схематично представлена в моделі підготовки майбутніх учителів іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції  молодших школярів засобами підручника.

Процес підготовки майбутніх учителів іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції  молодших школярів засобами підручника охоплював три етапи – пропедевтично-мотиваційний, інфрмаційно-змістовий та операційно-діяльнісний, кожен із яких супроводжувався доцільною реалізацією зазначених педагогічних умов. Важлива роль відводилася спецкурсу «Підручник з іноземної мови як засіб формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів», мета якого – поглибити знання студентів про іншомовну комунікативну компетенцію молодших школярів та особливості підручника з іноземної мови для початкової школи; сформувати вміння аналізувати навчальну книгу та організовувати роботу з нею, передбачивши вправляння учнів у всіх видах мовленнєвої діяльності – аудіюванні, говорінні, читанні та письмі. 

6. Аналіз результатів експериментальної роботи засвідчив ефективність запропонованої методики. Так, наприклад, високий рівень готовності студентів до зазначеного виду діяльності наприкінці експериментального дослідження сягнув 28%. Суттєво зріс показник сформованості достатнього рівня готовності майбутніх педагогів, а саме: в експериментальних групах такого рівня досягло 50% респондентів, тоді як у контрольних – лише 33%. Показово, що за результатами експериментального навчання на 12% зменшився показник середнього рівня готовності до зазначеної діяльності (у контрольних групах він зріс на 2%) і в 4 рази – низького (із 20% – до 5%), натомість у контрольних групах кількість таких студентів становила 18%. 

Дисертаційне дослідження не претендує на вирішення всіх питань, пов’язаних із підготовкою майбутніх учителів іноземної мови до формування іншомовної комунікативної компетенції молодших школярів засобами підручника. Перспективи подальших наукових пошуків вбачаємо у вивченні особливостей організації цього процесу в зарубіжній педагогічній теорії і практиці. 
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