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ВСТУП

Актуальність теми. З утвердженням незалежності України відкрились нові можливості для входження держави, як повноправного члена міжнародного співтовариства та його європейської складової, на паритетних засадах у європейський культурний процес, постала необхідність усвідомлення значення національної культурної спадщини і віднайдення конструктивних підходів, на основі принципів і норм міжнародного права, до розв’язання проблем, наявних у сфері охорони та використання, збереження і примноження культурної спадщини. Однією з форм міжнародного співробітництва України є її участь у багатосторонніх конвенціях Ради Європи з питань охорони та використання культурної спадщини, що залишаються дієвими чинниками міжнародних відносин. Проблеми, пов’язані з культурною спадщиною, стали міжнароднозначимими, їм все більше приділяється увага як ООН і ЮНЕСКО, так і Радою Європи, яка активно займається ними у тісному співробітництві з Європейським Союзом та Організацією з безпеки і співробітництва в Європі. З актуалізацією питання культурно-цивілізаційних чинників суспільного розвитку Рада Європи послідовно урізноманітнює та удосконалює форми і методи діяльності, спрямованої на збереження культурного розмаїття народів, надаючи допомогу державам-членам у запровадженні ними міжнародних стандартів у національне законодавство та правозастосовчу практику.

 Основними конвенціями Ради Європи у сфері охорони та використання культурної спадщини є: Європейська культурна конвенція 1954 р., Європейська конвенція про охорону археологічної спадщини 1969 р., Конвенція про охорону архітектурної спадщини Європи 1985 р., Європейська конвенція про охорону археологічної спадщини (переглянута) 1992 р., Рамкова конвенція Ради Європи про значення культурної спадщини для суспільства 2005 р. та ін. Вони заклали фундамент для гармонізації внутрішнього законодавства держав-учасниць згідно з вимогами часу як стосовно системного формування законодавства, так і щодо забезпечення функціонування адміністративних органів у відповідній галузі.

Проблеми у сфері культурної спадщини на регіональному рівні привертали увагу дослідників задовго до прийняття Європейської культурної конвенції 1954 р. і їх наукові доробки донині зберігають актуальність. Втім досі недостатньо розроблена проблематика нормотворчості Ради Європи у сфері охорони та використання культурної спадщини, а також реалізації відповідних конвенційних норм Ради Європи у внутрішньому праві її держав-членів. У працях вітчизняних та зарубіжних вчених існують різні методологічні підходи до вивчення конвенційних норм Ради Європи як джерел європейського права культурної спадщини, визначення їх місця і ролі в системі міжнародно-правового регулювання. Предметом аналізу вітчизняних та зарубіжних науковців є або окремі конвенції Ради Європи, або їх певні положення, що розглядаються, як правило, не комплексно, а для вирішення конкретного правового питання. Проблеми охорони та використання культурної спадщини в рамках Ради Європи у вітчизняній та зарубіжній міжнародно-правовій літературі розкриваються фрагментарно, а отже їх дослідження є актуальним як для правової науки в цілому, так і міжнародно-правової практики України. Важливим у цьому контексті є визначення змісту організаційно-правових засад охорони та використання культурної спадщини в Раді Європи та з’ясування специфіки встановлення і функціонування договірних відносин різного рівня у цій сфері: між державами-членами, з третіми країнами, що приєднались до окремих конвенцій у сфері культурної спадщини, а також відносини Ради Європи з універсальними та регіональними міжнародними організаціями з окреслених питань.

У вітчизняній науці міжнародного права існує ряд праць, присвячених правовій охороні культурних цінностей у конвенціях ЮНЕСКО, правовому статусу всесвітньої культурної і природної спадщини тощо, які містять пропозиції щодо можливих шляхів реформування законодавства України з урахуванням досвіду ЮНЕСКО. Проте конвенційні принципи і норми Ради Європи у сфері культурної спадщини, їх роль та місце в правовому регулюванні охорони та використання культурної спадщини лише частково висвітлювались в українській міжнародно-правовій літературі. Практично відсутні праці стосовно особливостей нормотворчого процесу Ради Європи у сфері охорони та використання культурної спадщини, її багатого міжнародно-правового досвіду з цих питань. Важливо також враховувати, що без глибокого знання особливостей правового регулювання охорони та використання культурної спадщини у рамках Ради Європи неможливо виявити оптимальні правові форми і механізми імплементації відповідних конвенційних норм у законодавство України. Крім того, регулювання цього питання не обмежується використанням міжнародно-правових інструментів, помітно впливаючи й на різні галузі внутрішнього права України.

Актуальність даного дисертаційного дослідження зумовлена необхідністю вивчення правових засад діяльності Ради Європи у сфері охорони та використання культурної спадщини, визначення сучасних особливостей гармонізації норм внутрішнього права держав-членів Ради Європи у цій сфері, а також аналізу складових механізмів імплементації конвенційних норм Ради Європи.

Теоретичну основу дисертації складають концептуальні положення, викладені у працях вітчизняних вчених: В.І. Акуленка, Г.О. Анцелевича, М.В. Буроменського,  М.М. Гнатовського, Р.В. Губаня, В.Н. Денисова, В.І. Євінтова, В.В. Максимова, А.С. Мацка, О.І. Мельничук, О.О. Мережка, М.М. Микієвича, В.В. Мицика, В.І. Муравйова, В.Ф. Опришка, О.О. Покрещука, О.А. Радзівілла, Л.Д. Тимченка, Л.Г. Фалалєєвої, С.В. Шевчука, Ю.С. Шемшученка та ін. Окремі аспекти досліджуваної тематики висвітлені у працях таких зарубіжних науковців, як: Є. Александров, А. Біянчі, М.М. Богуславський, Я. Броунлі, Ш. Вільямс, С. Даганд, Р.В. Деканозов, Р. Дольцер, А. Кассезе, В. Ковальські, Е. Латманн, І.І. Лукашук, П. Маланчук, І.Е. Мартиненко, Р.А. Мюллерсон, Л. Протт, Р. Рісдал, К. Уарбрік, В. Фідлер, Ж. Фієерен, П. Форадорі, Г. Фурто, Д. Харріс, Ф. Хорн, Г. Шварценбергер, Г. Шермерс та ін.

Емпіричну базу дослідження становлять: доктринальні підходи до розвитку міжнародного права охорони культурних цінностей; міжнародно-правові акти Ради Європи, що характеризують виникнення та розвиток європейського права культурної спадщини, практика їх реалізації державами-учасницями; законодавчі акти України і практика їх застосування в сфері охорони та використання культурної спадщини, стан імплементації взятих міжнародних зобов’язань. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної програми науково-дослідної роботи відділу міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України «Міжнародно-правові проблеми співробітництва України із світовими та європейськими інституційними структурами» (номер державної реєстрації 0101U007291).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є аналіз правових засад регулювання охорони та використання культурної спадщини у рамках Ради Європи, а також визначення ефективних способів і методів реалізації її конвенційних норм у внутрішньому праві України.

Для досягнення поставленої мети дисертантові належало вирішити такі завдання:

· визначити правовий статус культурної спадщини в європейському міжнародному праві;

· проаналізувати особливості застосування понятійно-термінологічного апарату міжнародного права охорони культурних цінностей та тенденції його розвитку;

· охарактеризувати процес становлення і розвитку європейського права культурної спадщини, з’ясувавши особливості нормотворчого процесу, а також конвенційних принципів і норм Ради Європи;

· висвітлити діяльність контрольних механізмів конвенцій Ради Європи у сфері культурної спадщини;

· розглянути еволюцію принципів та механізмів співробітництва держав-членів Ради Європи у сфері культурної спадщини;

· узагальнити і висвітлити розвиток міжкультурного діалогу як передумови формування єдиного європейського правового простору у сфері культури;

· вивчити передумови і стан співробітництва Ради Європи з універсальними та регіональними міжнародними організаціями у сфері культурної спадщини, насамперед правової бази і механізмів взаємодії Ради Європи з ЮНЕСКО та Європейським Союзом;

· проаналізувати організаційно-правовий механізм Ради Європи щодо забезпечення реалізації зобов’язань державами-учасницями конвенцій з культурної спадщини;

· охарактеризувати правові засади співробітництва між Україною та Радою Європи у сфері культурної спадщини; 

· проаналізувати стан відповідності законодавства України міжнародним стандартам Ради Європи у сфері культурної спадщини;

· розглянути імплементаційні механізми конвенційних норм Ради Європи щодо культурної спадщини у внутрішньому правопорядку України;

· розробити пропозиції щодо вдосконалення механізмів реалізації конвенційних норм Ради Європи з культурної спадщини у внутрішньому праві України.
Об’єктом дослідження є правовідносини Ради Європи у сфері культурної спадщини.
Предметом дослідження є конвенційні принципи і норми Ради Європи щодо охорони та використання культурної спадщини, практика їх застосування.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становить широкий спектр філософсько-світоглядних, загальнонаукових і спеціально-наукових методів та підходів, що надали можливість проаналізувати предмет дослідження, зокрема вивчити проблеми правового регулювання співробітництва у сфері культурної спадщини між державами-членами Ради Європи. При обґрунтуванні теоретичних висновків дисертації автор керувався положеннями загальної теорії права, теорії та практики міжнародного права. При встановленні передумов виникнення європейського права культурної спадщини в основу покладено історичний підхід, згідно з яким досліджено становлення європейського права культурної спадщини та особливості еволюції нормотворчого процесу Ради Європи у сфері культурної спадщини. Формально-юридичний метод надав змогу висвітлити зміст відповідних міжнародних стандартів Ради Європи, а також визначити компетенцію її статутних органів, що беруть участь у нормотворчому процесі з цих питань. Аналіз сутнісного та структурного змісту конвенцій Ради Європи, які регулюють відносини у сфері охорони та використання культурної спадщини між державами-членами Ради Європи та третіми країнами, що приєднались до окремих з них, теж базувався на широкому використанні формально-юридичного методу. Порівняльно-правовий метод застосовувався під час визначення особливостей Європейської конвенції про охорону археологічної спадщини (переглянутої) 1992 р. стосовно Європейської конвенції про охорону археологічної спадщини 1969 р., що є чинною, а також з’ясування стану відповідності національного законодавства України конвенційним нормам Ради Європи у цій сфері. Втім головним є загальнонауковий діалектичний метод, що надав можливість дослідити проблему в єдності її соціального змісту та юридичної форми, а також здійснити системний аналіз становлення європейського права культурної спадщини. Діалектичний метод пізнання застосовано для аналізу ролі контрольних механізмів у процесі реалізації конвенційних принципів і норм Ради Європи в сфері охорони та використання культурної спадщини. Системно-функціональний метод дозволив комплексно охарактеризувати механізми реалізації конвенційних норм Ради Європи в сфері культурної спадщини у внутрішньому праві України в поєднанні з розкриттям теоретичних і практичних аспектів проблеми, а також питання ефективності функціонування контрольних механізмів конвенцій Ради Європи у зазначеній сфері. Метод системного аналізу застосовано під час дослідження процесу становлення регіональної системи охорони та використання культурної спадщини – європейського права культурної спадщини – та його впливу на внутрішнє право держав-учасниць відповідних конвенцій, а також проблем належного виконання Україною її зобов’язань за конвенціями Ради Європи. Формально-логічний метод використано під час визначення понять культурна спадщина та міжнародні стандарти Ради Європи в сфері культурної спадщини. У процесі розробки пропозицій щодо вдосконалення вітчизняного законодавства відповідно до міжнародних стандартів Ради Європи, а, відтак, підвищення ефективності співробітництва між Україною та Радою Європи у сфері культурної спадщини вдавалися й до методу прогнозування. У роботі застосовувались й інші спеціальні методи пізнання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексним науковим дослідженням, присвяченим висвітленню конвенційних принципів і норм Ради Європи у сфері охорони та використання культурної спадщини, а також особливостей їх реалізації у внутрішньому праві України.

Наукову новизну дисертації та особистий внесок автора в дослідження даної проблеми становлять такі висновки і положення: 

вперше:

обґрунтовано, що концепція спільної культурної спадщини Європи,  запроваджена Європейською культурною конвенцією 1954 р., заклала основу для формування європейського права культурної спадщини, що регламентує охорону та використання культурної спадщини як важливого фактора сталого розвитку та культурного розмаїття; 

запропоновано авторське визначення поняття культурної спадщини як сукупності успадкованих духовних і матеріальних надбань декількох поколінь, що становлять культурну цінність як об’єкт sui generis правового регулювання, який потребує особливого правового захисту, враховуючи його значимість для збереження культурної самобутності кожного народу, розвитку національної культури та забезпечення культурного розмаїття;

доведено, що європейське право культурної спадщини формується і розвивається на регіональному рівні як сукупність міжнародно-правових принципів і норм, визначених у конвенціях Ради Європи;

висвітлено принципи європейського права культурної спадщини, що складають основу конвенційних норм Ради Європи, а саме: право на культурну спадщину; право на участь у культурному житті; принцип спільної спадщини Європи; принцип визнання цінності культурної спадщини; реалізація права на користування та примноження культурної спадщини; відповідальність за культурну спадщину та ін.;

сформульовано положення про те, що конвенційні принципи та норми європейського права культурної спадщини розвиваються міжнародно-правовою практикою Ради Європи, практикою держав-учасниць відповідних конвенцій, збагачуються доктринальним обґрунтуванням, набуваючи значення міжнародних стандартів;

встановлено, що Рамкова конвенція Ради Європи про значення культурної спадщини для суспільства 2005 р., на відміну від попередніх міжнародно-правових актів Ради Європи у цій сфері, запроваджує нові методологічні підходи до визначення ролі культурної спадщини в суспільстві, передбачаючи не тільки її охорону, а й використання як значимого фактора міжкультурного діалогу, культурного розмаїття та сталого розвитку, в тому числі сталого економічного розвитку, за умови забезпечення поваги до її цілісності та збереження цінності;

здійснено комплексний аналіз вітчизняного законодавства у контексті реалізації конвенційних норм Ради Європи в сфері культурної спадщини та доведено необхідність концептуалізації пріоритетних напрямів міжнародного культурного співробітництва України на регіональному рівні з питань використання та охорони об’єктів культурної спадщини від пошкодження, руйнування або знищення; 

обґрунтовано, що важливою умовою реалізації права на культурну спадщину, доступу до неї та її популяризації в Україні є необхідність ратифікації Рамкової конвенції про значення культурної спадщини для суспільства 2005 р., яка містить новітні підходи до забезпечення охорони та використання культурної спадщини, зокрема визначає методологію правового регулювання більш широкого доступу до неї;

визначено, що специфікою застосування доктрини інкорпорації в європейському праві культурної спадщини є як імплементація його норм у внутрішнє право держав, так і гармонізація їх законодавства у цій сфері; 

сформульовано пропозиції щодо покращення механізмів реалізації конвенційних норм Ради Європи щодо культурної спадщини у внутрішньому праві України; 

удосконалено: 
методологічні підходи до характеристики нормотворчого процесу Ради Європи у сфері культурної спадщини, що вирізняється прийняттям конвенцій Комітетом Міністрів, а також рекомендаційних актів – резолюцій Парламентської Асамблеї Ради Європи та рекомендацій Комітету Міністрів, – які можна віднести до актів м’якого  права (англ. soft law);

концептуальні підходи до визначення поняття міжнародні стандарти Ради Європи у сфері культурної спадщини як сукупності конвенційних принципів і норм, що діють у цій сфері, рекомендаційних актів, що приймаються статутними органами, передусім Комітетом Міністрів і Парламентською Асамблеєю Ради Європи, та юриспруденції конвенційних контрольних механізмів;

набули подальшого розвитку:

положення про необхідність врахування правового статусу архітектурної спадщини, визначеного Конвенцією про охорону архітектурної спадщини Європи 1985 р., під час планування, реконструкції та забудови міст і територій, як одного з визначальних факторів збереження і використання культурної спадщини;

положення про те, що на виконання Україною зобов’язань за Європейською конвенцією про охорону археологічної спадщини (переглянутою) 1992 р. необхідно, з метою збереження об’єктів археологічної спадщини, вдосконалити процедуру адміністративного та наукового нагляду в практичній діяльності органів охорони культурної спадщини під час планування, реконструкції та забудови міст і сіл.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що в дисертації визначено коло правових проблем, пов’язаних з поглибленням співробітництва між Україною та Радою Європи у сфері культурної спадщини, розроблені пропозиції, які можуть допомогти виробленню більш чіткої міжнародно-правової позиції України та, відповідно, конкретизації її політики щодо Ради Європи, а також сприяти підвищенню ефективності діяльності зовнішньополітичних органів України у відносинах з Радою Європи.

Сформульовані в дисертації висновки й теоретичні положення можуть бути корисними для розвитку вітчизняної правової науки, зокрема науки європейського права, а її результати можуть бути використані для подальших наукових досліджень, пов’язаних зі співробітництвом між Україною та Радою Європи.  

Положення та висновки дисертаційного дослідження сприятимуть розробці у вітчизняній науці міжнародного права теорії та практики співробітництва держав-членів Ради Європи у сфері культурної спадщини, визначенню ролі та місця конвенційних принципів і норм Ради Європи у правовому регулюванні культурного співробітництва з третіми країнами. Вони можуть бути також використані для підготовки та перепідготовки фахівців, які займаються питаннями імплементації конвенційних норм Ради Європи у внутрішнє право України, під час підготовки курсів та спецкурсів для студентів вищих навчальних закладів, а також підручників і навчальних посібників з міжнародного публічного права, європейського права, актуальних питань міжнародного та європейського права.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародного права Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі.

Результати дисертаційного дослідження, принципи та положення роботи були представлені на міжнародних науково-практичних конференціях: IX Міжнародній науково-практичній конференції «Моделі та стратегії євроінтеграції України: економічний і правовий аспекти» (м. Київ, 30 травня 2006 р.; тези опубліковано); Міжнародній науковій конференції «Треті юридичні читання» (м. Київ, 25–26 квітня 2007 р.; тези опубліковано); VI Науково-практичній конференції «Збереження історико-культурних надбань Сіверщини» (м. Глухів, 17 травня 2007 р.; тези опубліковано); X Міжнародній науково-практичній конференції «Новітні тенденції і стратегії розвитку міжнародної торгівлі: фінансово-економічний та правовий аспекти» (м. Київ, 30 травня 2007 р.; тези опубліковано); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Україна у європейському просторі. Проблеми бізнесу, політики, права» (м. Львів, 29–30 квітня 2010 р.; тези опубліковано).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у чотирьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях і тезах доповідей на п’яти міжнародних науково-практичних конференціях.
Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації зумовлена специфікою мети, завдань та предмету дослідження. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 220 сторінок, із них 22 сторінки - список використаних джерел (235 найменувань). 

ВИСНОВКИ

У ході проведеного дослідження зроблено такі висновки.

1. У науці міжнародного права обговорюється тема становлення та розвитку нової галузі – міжнародного права охорони культурних цінностей, з’ясовуються особливості її понятійно-категоріального апарату, а також основоположні принципи і методологічні підходи до охорони та використання культурної спадщини на регіональному рівні. З огляду на комплексний підхід Ради Європи до охорони та використання культурної спадщини, спостерігається тенденція консолідації на регіональному рівні сукупності міжнародно-правових принципів і норм щодо регулювання охорони та використання культурної спадщини на основі єдності їх змісту. Важливим у цьому контексті є дослідження процесу формування європейського права культурної спадщини, що впливає й на розвиток універсальних міжнародно-правових норм у зазначеній сфері. 

2. Система охорони та використання культурної спадщини в рамках Ради Європи функціонує за допомогою регіонального міжнародно-правового механізму – європейського права культурної спадщини, що складається, передусім, з ряду багатосторонніх міжнародних договорів − конвенцій Ради Європи, покликаних, шляхом імплементації їх норм, сприяти гармонізації законодавчої бази їх держав-учасниць.

До основних джерел європейського права культурної спадщини належать конвенції Ради Європи у цій сфері, серед яких Європейська культурна конвенція 1954 р., Європейська конвенція про охорону археологічної спадщини 1969 р., Конвенція про охорону архітектурної спадщини Європи 1985 р., Європейська конвенція про охорону археологічної спадщини (переглянута) 1992 р., Рамкова конвенція Ради Європи про значення культурної спадщини для суспільства 2005 р. та ін., а також загальні принципи права, рекомендаційні акти статутних органів Ради Європи.

3. Порівняльна характеристика Європейської конвенції про охорону археологічної спадщини 1969 р. та Європейської конвенції про охорону археологічної спадщини (переглянутої) 1992 р. дала підстави зробити висновок, що перша з них містить лише нормативний мінімум, необхідний для забезпечення проведення археологічних розкопок та поширення наукових публікацій з інформацією про археологічні знахідки, а також мала на меті запобігти недозволеним розкопкам та гарантувати проведення реформи торгівлі археологічними знахідками. Вона не відповідає сучасним потребам, пов’язаним з охороною, збереженням та розвитком археологічної спадщини в Європі. Водночас  Конвенція 1992 р. регулює значно більше коло питань, а саме: розширює визначення об’єктів та складових частин археологічної спадщини, передбачає заходи для забезпечення її фізичного захисту, акцентує увагу на комплексному збереженні археологічної спадщини, фінансуванні археологічних досліджень, приділяє увагу збору і поширенню наукової інформації, поглибленню поінформованості громадськості, запобіганню нелегальному обігу об’єктів археологічної спадщини, закликає держави-учасниці до взаємної технічної та наукової допомоги тощо. У Конвенції 1969 р. незаконні розкопки розглядаються як головна загроза для археологічної спадщини, а в Конвенції 1992 р. такою загрозою визначені великі проекти освоєння територій – масштабні роботи загальнодержавного значення, у тому числі масштабна будівельна і технологічна діяльність загальнодержавного значення.

4. Невід’ємною складовою системи міжнародно-правової охорони культурної спадщини в рамках Ради Європи є конвенційні органи, що контролюють виконання державами-учасницями відповідних конвенцій взятих ними міжнародно-правових зобов’язань. Кожна, без винятку, конвенція Ради Європи, що регулює питання культурної спадщини передбачає заснування контрольного механізму. Відтак, у другій половині ХХ ст. у рамках Ради Європи почав формуватися інституційний механізм охорони культурної спадщини, представлений низкою конвенційних органів, наділених спеціальними функціями у цій сфері, діяльність яких не вирізняється комплексними зв’язками, а, здебільшого, предметними напрямами функціонування, а саме: Комітет експертів з питань культури, Комітет з питань культурної спадщини, Комітет експертів з питань археологічної спадщини тощо.

5. Діяльність Ради Європи у сфері охорони та використання культурної спадщини на регіональному рівні послідовно доповнюють ЄС, ОБСЄ та інші міжнародні організації, що координують співробітництво держав-членів у налагодженні міжкультурного діалогу між ними.

6. Конвенції Ради Європи у сфері культурної спадщини вирізняються тісним поєднанням міжнародно-правових і внутрішньо-правових заходів з метою підвищення їх ефективності та досягнення закріплених у них цілей. У такий спосіб регіональна система міжнародно-правової охорони культурної спадщини суттєво підсилюється завдяки вжиттю необхідних заходів, визначених у конвенційних нормах, на національному рівні. Так, Європейська конвенція про охорону археологічної спадщини (переглянута) 1992 р. передбачає застосування державами-учасницями процедури нагляду за розкопками та надання дозволу на їх проведення, ведення обліку об’єктів археологічної спадщини, забезпечення державної фінансової підтримки археологічних досліджень, сприяння доступові громадськості до визначних об’єктів археологічної спадщини як вразливого і невідновлюваного джерела знань про історичне минуле. Серед міжнародно-правових заходів вирізняються: здійснення взаємного культурного і технічного співробітництва, обмін досвідом та експертами в царині археологічної спадщини, міжнародний обмін інформацією про археологічні дослідження, що чітко визначено в Законі України «Про охорону археологічної спадщини» 2004 р., який є результатом імплементації Україною взятих міжнародно-правових зобов’язань за вказаною Конвенцією.

7. Аналіз стану національно-правової імплементації Україною конвенційних норм Ради Європи у сфері культурної спадщини свідчить про закріплення в її законодавстві відповідних норм, проте особливої актуальності набуває забезпечення належного рівня охорони та використання об’єктів культурної спадщини на практиці. 

Україна, як учасниця конвенцій Ради Європи у цій сфері зобов’язалася забезпечити належну охорону об’єктів культурної спадщини, розміщених на її території, адже від реалізації зазначеного зобов’язання залежить, що залишиться для прийдешніх поколінь, об’єкти культурної спадщини чи пам'ять про них. Охоронні заходи базуються на нормах внутрішнього законодавства, насамперед Законі України «Про охорону культурної спадщини» 2000 р., Законі України «Про культуру» 2010 р., що регламентують організаційно-правові відносини у сфері культурної спадщини і спрямовані на забезпечення доступу до її об’єктів.

8. Одним з актуальних завдань для України в сфері культурної спадщини є ратифікація Рамкової конвенції Ради Європи про значення культурної спадщини для суспільства 2005 р., що вимагатиме імплементації її норм, насамперед шляхом внесення відповідних змін і доповнень до Закону України «Про охорону культурної спадщини» 2000 р. з метою вдосконалення організаційно-правових та інших заходів у сфері виявлення, захисту, збереження, примноження, популяризації, охорони та використання культурної спадщини України як основи національної культури, національного культурного надбання. Так, Конвенція 2005 р. закріпила право кожної людини, окремо або колективно, на те, щоб користуватися культурною спадщиною та робити внесок у її примноження, а також відповідальність кожної людини, окремо або колективно, за те, щоб поважати культурну спадщину інших народів так само як власну, а отже, і спільну спадщину Європи (п. а, п. b ст. 4). Імплементація норм Конвенції 2005 р. дасть змогу доповнити і, в такий спосіб, вдосконалити вітчизняне законодавство у сфері культурної спадщини, що повинно забезпечуватись створенням ефективного механізму його реалізації на практиці.
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