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ВСТУП

Актуальність дослідження. У сучасних умовах освіта є пріоритетною сферою в соціально-економічному, духовному й культурному розвитку держави. Визначальна роль у системі освіти належить учителю. Учитель є найважливішою фігурою педагогічного процесу. Саме від нього, його педагогічного таланту, обдарованості, цілісності й досконалості його особистості залежить успішне виконання  багатьох завдань і розв’язання низки проблем сучасної психолого-педагогічної науки, майбутня доля України. Через діяльність педагога реалізується державна політика, спрямована на зміцнення інтелектуального й духовного потенціалу нації, розвиток вітчизняної науки й техніки, збереження і збагачення культурної спадщини.
На наше стійке переконання, фундаментом, на якому має стояти сучасна українська школа – є вчитель початкових класів, до ціннісної структури якого можна віднести усвідомлення ним своєї духовної незалежності й самоцінності особистості, освіченість і вихованість, прагнення до самовдосконалення, відповідальність, любов і повагу до особистості учня. Це творчий, активний фахівець, знавець дитячої психології, закономірностей психічного розвитку учнів, справжній професіонал, який «усього себе віддає дітям» (В. О. Сухомлинський).
Розв’язання цієї проблеми розпочинається у вищих навчальних закладах. Педагогічні університети й інститути повинні активізувати роботу щодо модернізації підготовки вчительських кадрів, надати їй організованого системного характеру. Йдеться насамперед про нові якісні зміни особистості вчителя.
Як справедливо зауважує В. Г. Кремень, учитель, передусім, має бути підготовленим до нової професійної й соціальної ролі. «Він повинен бути людиною, яка супроводжує процес самопізнання й саморозвитку дитини, скеровує й динамізує його відповідно до конкретних сутнісних задатків кожного учня».
Показником рівня якості вищої освіти виступає якісна фахова підготовка випускника ВНЗ, готового до компетентного здійснення своєї професійної діяльності у школі. Цьому аспекту присвячено значний обсяг наукових досліджень. Перш за все, акцентується увага на особливостях особистості вчителя, що відрізняють його від представників інших професій (Ш. О. Амонашвілі, Ф. Н. Гоноболін, І. А. Зязюн, Г. С. Костюк, Р. В. Овчарова, О. В. Проскура, В. А. Семиченко та багато інших); досліджується специфіка педагогічної діяльності (Б. Г. Ананьєв, І. Д. Бех, Н. В. Кузьміна, В. С. Мерлін, В. О. Сластьонін, В. А. Семиченко, Л. О. Хомич, В. М. Чернобровкін  та  інші);  типологічний  підхід  у  вивченні особистості вчителя (А. К. Маркова, В. Ф. Моргун та інші); питання професійної підготовки майбутнього  вчителя  на  різних  етапах  розвитку  освіти   (В. Г. Кремень, І. П. Підласий, О. М. Пєхота, О. П. Сергєєнкова); формування й розвиток педагогічної майстерності, творчості (І. А. Зязюн, Н. В. Кічук, В. О. Моляко, В. А. Семиченко); проблема адаптації молодого вчителя в педагогічній діяльності (О. Г. Солодухова).
Сучасна соціальна ситуація висуває перед системою освіти вимоги, спрямовані на розвиток і формування особистості, здатної до неперервного навчання, зміни своєї професійної та соціальної діяльності.
Нині від учителя вимагається вміння працювати не тільки з іншими людьми, але й із самим собою, причому не; за стереотипами, а з урахуванням життєвих ситуацій, що постійно змінюються. Інакше кажучи, суспільство формує соціальне замовлення, спрямоване на розвиток активної творчої особистості, яка стає суб’єктом  діяльності й саморозвитку.
Отже, практично необхідним є наукове визначення психолого- педагогічних умов розвитку творчої, відповідальної особистості вчителя, як суб’єкта  особливого виду продуктивної діяльності, і педагогічної зокрема.
Учитель повинен виступати не тільки як носій інформації, зберігач норм і традицій, але й як помічник становлення й розвитку особистості учня, організовувати продуктивну взаємодію і спільну творчу діяльність, спрямовану на актуалізацію досвіду учнів і створення зони перспективного розвитку.

У зв’язку з тим, що вчитель має бути організатором  навчально-виховного процесу та соціального середовища, регулятором і контролером його взаємодії з кожним учнем, обов’язково забезпечувати системний розвиток школяра, дбати про його інтелектуальний розвиток, спираючись на його творчі нахили та можливості, необхідно подбати про рівень виконання  вчителем професійних ролей та функцій, об’єднаних нами в певну систему, так званий – рольовий комплекс (у подальшому рольова структура особистості вчителя початкових класів).
Сучасне суспільство ставить перед школою, і початковою в тому числі, низку вимог, спрямованих на розвиток і формування людини, що відповідає ціннісним ідеалам XXI століття, пов’язаних не лише з формуванням в учнів певних знань, загальнонавчальних умінь і навичок, а й  забезпеченням подальшого становлення особистості дитини, розвитку її розумових здібностей і, в першу чергу – навчання дітей творчо й самостійно мислити. Особливої актуальності у процесі становлення саме такої особистості набувають проблеми формування та розвитку нової особистості сучасного вчителя. 
Насамперед, потребує перегляду процес підготовки такого вчителя, пов’язаний із формуванням і розвитком його особистості, рольової структури його особистості, що об’єднує соціальні ролі, професійні функції і рольові позиції вчителя.  
Предметом дослідження має стати рольова структура особистості вчителя початкових класів. Досліджуючи психологічні особливості особистості вчителя та його рольової структури, ми виходили з таких міркувань.
Більшість авторів, які оперують поняттям ролі, застосовують його переважно в соціально-психологічному контексті. При цьому людина є не тільки носієм окремої ролі як член певної групи, але й потенційним носієм різноманітних ролей, оскільки є залученою до різних систем відношень.
У зв’язку з цими міркуваннями можна виокремити два основні напрямки застосування поняття ролі в психології.
Роль як статусна характеристика члена групи (Д. Мід, Т. Парсонс, Р. Лінтон) і роль як модель поведінки (Г. М. Андрєєва, Т. Шибутані).
Так, Дж. Мід зазначає, що роль – соціально-нормований спосіб поведінки людини залежно від її статусу або позиції в суспільстві. Р. Лінтон роль розглядає як динамічний аспект статусу (сукупності прав і обов’язків  людини). І. С. Кон акцентує увагу на тому, що роль – це не тільки положення в системі стосунків, але й зразок поведінки, функція. Л. П. Буєва наголошує, що роль – це спосіб поведінки особистості. Г. М. Андрєєва вважає, що роль – шаблон поведінки з діапазоном можливостей, так званим стилем виконання.
У полі посиленої уваги пропонованого дослідження є варіант розуміння ролі, який пропонує  Т. Шибутані. Автор визначає ролі як стійкі фази повторюваних суспільних дій, що очікуються й вимагаються від різних учасників взаємодії. Роль він розглядає як модель поведінки.
Отже, якщо роль розуміти як модель поведінки й визнавати те, що людина (особистість) є носієм значної кількості моделей поведінки, зміст яких зумовлений її досвідом, набутим у процесі онтогенезу та різноманітних системах стосунків, до яких вона включена, то не викликає сумнівів те, що моделі поведінки (ролі), будучи інтеріорізованими, мають зв’язки  між собою, які можуть мати як вертикальний, так і горизонтальний характер.
Виходячи з вищесказаного, варто зазначити, що фактично моделі поведінки особистості становлять не простий набір, а цілісну систему, яка має свою структуру. Якщо визнавати тлумачення ролі, за Т. Шибутані, як моделі поведінки, цілком припустимим для характеристики системи моделей поведінки особистості, є користуватися поняттям «рольова структура особистості».
Отже, особистість учителя та її рольова структура має стати центральним аспектом як для педагогічної діяльності, так і основним напрямом професійної підготовки майбутніх учителів. На практичній актуальності такого процесу в умовах соціальних очікувань оточуючих учителя людей стосовно його особистості й діяльності, його особистісних очікувань, установок, цінностей, рольових позицій, а значить, і стосовно професійних ролей, об’єднаних у рольову структуру особистості вчителя, акцентовано увагу нашого дослідження.
Нині назріла потреба в науковому обґрунтуванні змісту педагогічної діяльності вчителя та вивченні соціально-психологічних факторів, а саме: професійні й соціальні ролі вчителя в суспільстві, вимоги суспільства до виконання ним цих ролей, а також очікування з боку оточуючих стосовно особистості вчителя та її рольової структури. Формування особистості вчителя, що має складну структуру, об’єднує такі структурні характеристики, як характер, ролі, ставлення, конструкти, установки, відповідальність, свобода тощо, вимагає пошуку нових, оригінальних шляхів створення певної системи взаємин з іншими людьми (Д. О. Леонтьєв).
У зв’язку  з тим, що роль як елемент структури особистості задається тим, що опиняючись у певній системі стосунків з іншими людьми, у тій або іншій якості людина стикається з певними вимогами, які обов’язково  висуваються до того, хто опиняється на цьому місці, із системою очікувань, що в цій ситуації вона буде поводитися певним чином, можна визначити рольову структуру особистості як систему моделей поведінки. 
На нашу думку, рольова структура особистості вчителя початкових класів – це система, взаємозв’язок і послідовність виконання ним соціальних і професійних ролей, об’єднаних у рольовий комплекс і спрямованих на досягнення психолого-педагогічних цілей шляхом розв’язання низки психологічних проблем та педагогічних завдань. Це таке психологічно-особистісне новоутворення, надбання особистості вчителя початкових класів, у якому професійні ролі є інтегрованими в конструктивні моделі поведінки у такий спосіб, що забезпечують успішну педагогічну діяльність, яку характеризують високий рівень психологічної культури, самодостатність та підготовку свідомості вчителя до динаміки актуалізації й зміни можливих позицій і намірів під час взаємодії всіх учасників освітнього педагогічного процесу, що реально змінюються. 

Задля формування такого психологічного утворення потрібний тривалий, неперервний процес – цілеспрямований розвиток індивідуальних властивостей, особистісних і професійних якостей, що виявляються у відповідних моделях поведінки вчителя. Оскільки основними сферами активності вчителя початкових класів є спілкування, взаємодія, співпраця та спільна діяльність із соціальним оточенням (батьки, учні, колеги), частіше за все відокремлюють структуру зв’язків, детермінованих спілкуванням і соціально-психологічними стосунками (комунікативна структура, структура емоційних ставлень, рольова структура).
До складу рольової структури особистості вчителя (системи моделей поведінки) віднесено професійні та соціальні ролі, які визначаються нормативними документами й вимогами суспільства щодо підготовки висококваліфікованого спеціаліста, професіонала своєї справи, здатного розв’язувати професійні питання конкурентної освіти в ситуації ринкових відносин. У багатьох сучасних психолого-педагогічних дослідженнях підкреслюється, що одна з характерних рис сучасної епохи – підвищення ролі людського фактора, злету всіх проблем, пов’язаних із людиною. Це зумовлено і тим, що світ, у якому ми живемо, стає з кожним роком більш складним, збільшується потік інформації, зростають навантаження на психіку людини і тим, що сама людина, якщо можна так сказати, стає більш складною. Цей процес є об’єктивним, і чим більш складні та відповідальні задачі необхідно розв’язувати людині, тим більш багаторівневим і багатогранним повинні бути і стають її спосіб поведінки, мислення, сприйняття і світогляд. Посилюється значення особистого досвіду, внеску людей. Підвищується й особиста відповідальність, і водночас – і значення особистості, цілісності її структурних компонентів, узгодженості виконуваних нею ролей як системи моделей поведінки та її людської індивідуальності. Сучасна людина є унікальною, не терпить знеособлення, зрівнялівки, включається в суспільний процес не через необхідність, а свідомо. Така людина вимагає й особливого, дбайливого ставлення до себе, індивідуального, в прямому й повному сенсі цього слова, підходу (Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, А. Маслоу, К. Роджерс, Дж. Келлі, Р. С. Нємов, Т. В. Слотіна, І. С. Якиманська та інші).
Узагальнюючи результати теоретичного вивчення наукових джерел вітчизняних і зарубіжних психологів, соціологів і педагогів (Г. М. Андреєва, Л. І. Божович, Л. М. Карамушка, І. С. Кон, В. Г. Кремень, Дж. Мід, Д. О. Леонтьєв, В. А. Семиченко, Т. В. Слотіна, О. О. Сорокоумова, Т. Шибутані), варто зауважити, що роль – це як соціальне, так і психологічне поняття, що означає психологію й форми поведінки, характерні для людини залежно від того, яке положення в суспільстві чи в соціальній групі вона займає (Р. С. Нємов). Аналізуючи соціальні ролі, які виконують працівники установ середньої освіти, Л. М. Карамушка, об’єднує  їх у дві основні групи: а) професійно-функціональні, які позв’язані з виконанням професійної діяльності;  б) інші соціальні  ролі (сімейні, побутові, громадські тощо). В.А. Семиченко відокремлює педагогічні ролі та функції, які пов’язує з педагогічною діяльністю вчителя.

Аналіз наукової психологічної літератури показав, що рольовий набір (сукупність соціальних ролей) учителя початкових класів становить важливий показник його професійної діяльності, індивідуального стилю й самовизначення. Наявні праці, у яких описується структура особистості, структура діяльності, навіть рольова структура групи як сукупність стосунків між індивідами групи. Особливого значення в цій структурі набуває розподіл ролей як способів і моделей поведінки (В. М. Дружинін).

Становленню соціально-філософського погляду на структуру особистості та її соціальні ролі передували концепції самовизначення людини у класичних філософських парадигмах (І. Кант,  М. Монтень,  Ж.-П. Сартр, М. Вебер). Специфіка соціальних ролей, їх класифікація розглядаються в соціально-психологічних рольових теоріях інтеракціоністського (Р. Лінтон, Р. Ромметвейт) та символічного інтеракціоністського напряму  (Дж. Мід, Ч. Х. Кулі, Г. Блумер, Т. Шибутані та інші). Структура особистості розуміється як сукупність певних соціальних ролей (Дж. Мід). У сучасній соціальній психології інтеракціонізм охоплює не лише розвиток ідей Дж. Міда, але й низку інших теорій, а саме теорію ролей (Т. Сарбін) і теорію референтних груп (Г. Хаймен, Р. Мертон), теорію соціальної драматургії (Е. Гофман). Ролі  розглядаються як соціальні функції, узагальнені нормативні очікування, що пояснюють типові форми поведінки людей, які посідають певні соціальні позиції у стійкій соціальній системі, функціональній рольовій теорії Р. Лінтона, Т. Парсонса.  Структурна рольова теорія  Р. Берта, М. Мендела, Х. Уайта, С. Уайншіпа вивчає ролі як взірці поведінки, які відповідають стійким організаціям людей. Організаційна  рольова теорія передбачає вивчення ролей, що відповідають нормам організацій (Н. Гросс, Р. Л. Кан, М. Ван-Селл). У когнітивній рольовій теорії (Я. Л. Морено) вивчається співвідношення між рольовими очікуваннями й поведінкою людини.
Отже, беручи до уваги складність розуміння рольової структури (системи моделей її поведінки) особистості вчителя початкових класів та враховуючи погляди науковців про важливість цього феномену для підготовки фахівця, доходимо висновку, що рольова структура особистості вчителя початкових класів потребує окремого вивчення, дослідження шляхів її спеціального розвитку та цілеспрямованого формування.

Аналіз рольової діяльності учителя подано в дослідженнях В. Ю. Арестової, С. В. Іванової, В. Г. Максимова, О. Г. Максимової, Н. Ю. Павлової, С. П. Русскова, Н. Ю. Савчук, О. В. Чернової. У вітчизняній соціальній психології наукові погляди на ролі особистості висвітлено в дослідженнях  Г. М. Андрєєвої, Н. Н. Богомолової, Л. П. Буєвої, Е.Е. Вендрова, П. П. Горностая, І. С. Кона. Визначенню структури рольової поведінки особистості у професійній діяльності в останні роки приділяється підвищена увага з огляду на ускладнення структури діяльності, підвищення значущості її результатів, особливо для фахівців соціономічних професій. Проте означена тематика не знайшла більш детального та всебічного розкриття у наукових працях у контексті багатоаспектного аналізу професійних ролей особистості, а саме в рольовій структурі особистості вчителя початкових класів, адекватній моделям його поведінки та педагогічної діяльності в цілому.

Виникає суперечність між необхідністю розкриття та реалізації рольової структури особистості вчителя початкових класів і відсутністю цілісної психолого-педагогічної системи побудови розвивальної програми з формування рольової структури особистості на етапі професійної підготовки майбутнього фахівця у процесі навчання у  вищій школі.
Недостатня розробленість на психологічному рівні проблеми формування рольової структури особистості вчителя початкових класів не відповідає сучасному соціальному замовленню, внаслідок чого виникає потреба у її розв’язанні в аспекті вивчення рольової структури особистості, визначенні її психологічних детермінант, особливостей розвитку професійних рольових профілів, пов’язаних із педагогічною діяльністю. Отже, актуальність, соціально-педагогічне й суто психологічне значення досліджуваної проблеми, недостатній рівень її теоретичної та практичної розробленості, потреби вдосконалення психологічного супроводу з підготовки майбутніх вчителів зумовило вибір теми дисертаційного дослідження «Рольова структура особистості вчителя початкових класів».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження пов’язана з комплексною науково-дослідною роботою кафедр психології, педагогіки та практичної психології Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди «Розвиток новітніх педагогічних технологій навчання та виховання цілісної творчої особистості» (номер державної реєстрації 0103U000499), що координується Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. Наукова робота розвиває положення Державної національної програми «Освіта» («Україна ХХІ століття»). Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С.Сковороди (протокол № 4 від 30 жовтня 2009 р.) та узгоджено в раді з координації наукових досліджень у галузі з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 30 березня 2010 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження – визначити особливості рольової структури особистості вчителя початкових класів, специфіку її функціонування та становлення в процесі оволодіння професією.
Задачі дослідження:

1. Проаналізувати наукові підходи до дослідження рольової структури особистості в контексті педагогічної діяльності вчителя початкових класів.

2. Визначити семантичний простір рольових позицій учителя початкових класів.

3. Дослідити рольовий профіль учителя початкових класів.

4. Дослідити рольову компетентність учителів початкових класів із різними рольовими профілями.

5. Визначити комунікативні та рефлексивні особливості вчителів початкових класів із різними рольовими профілями.

6. Виявити соціально-інтелектуальні та стильові особливості вчителів початкових класів із різними рольовими профілями.

7. Виявити рівні розвитку соціального інтелекту вчителів початкових класів із різними рольовими профілями залежно від розподілу його показників. 

8. Створити та експериментально перевірити розвивальну програму, спрямовану на формування рольової структури особистості вчителя початкових класів.

Об’єкт дослідження: психологічні особливості особистості вчителя. 

Предмет дослідження: психологічні механізми організації та функціонування рольової структури особистості вчителя початкових класів.
Методи дослідження. У дисертаційній роботі були застосовані теоретичні та емпіричні методи, вибір і поєднання яких відповідає змісту проблеми й меті дослідження, зокрема:

· теоретичні – теоретико-методологічний аналіз проблеми рольової поведінки людини та її психологічних детермінант, узагальнення (визначення базових теоретичних підходів до рольової структури особистості та концепції дослідження), систематизація (визначення рольової структури особистості вчителя початкових класів та його рольових профілів);

· емпіричні – опитування, тестування (тест «Семантичний простір рольових позицій вчителів початкових класів», ситуативно-рольовий тест, тест П.П. Горностая для визначення компонентів рольової компетентності особистості, методика С.Л. Братченка «Спрямованість особистості в спілкуванні» в адаптації Т.Б. Хомуленко, тест визначення індивідуального стилю педагогічної діяльності А.К Маркової та А.Я. Ніконової, тест дослідження соціального інтелекту Дж.Гілфорда), анкетування (анкета для визначення компонентів рольової структури особистості вчителя початкових класів), розробка та апробація психодіагностичного інструментарію (опитувальник навчальної рефлексивності студентів, опитувальник педагогічної рефлексивності), психолого-педагогічний експеримент;

· математико-статистичної обробки даних – кореляційний, кластерний, факторний, дисперсійний аналіз; методи аналізу відмінностей (t – критерій Стьюдента, χ2 критерій Пірсона).
База дослідження. Дослідження проводилося на базі педагогічного факультету Криворізького державного педагогічного університету та середніх загально-освітніх шкіл м. Кривого Рогу Дніпропетровської області, факультету психології та соціології Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. До складу психометричної вибірки увійшло 283 студенти (віком від 17 до 31 року). У дослідницьку вибірку увійшло 108 студентів педагогічного факультету спеціальності «Початкова освіта» та 235 учителів початкових класів м.Кривого Рогу та Дніпропетровської області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в роботі вперше:

- визначено семантичний простір рольової структури вчителя початкових класів, яка пердбачає такі рольові позиції, як «знавець дитячої психології» і «фасилітатор», «наставник» і «дидакт», «партнер» і «няня»;

- виявлено рольові профілі вчителя початкових класів, які характеризуються об’єднанням таких груп рольових позицій, як «психолог» («знавець дитячої психології» і «фасилітатор»), «педагог» («наставник» і «дидакт») і «соціал» («партнер» і «няня»);

- визначено, що у вчителів початкових класів, які відрізняються рольовим профілем «психолог-педагог-соціал», переважає високий рівень гнучкості і глибини рольової компетентності; 
- виявлено, що вчителі початкових класів, які відрізняються рольовим профілем «психолог-педагог-соціал», характеризуються перевагою діалогічної спрямованості у спілкуванні та високим рівнем педагогічної рефлексивності;

- визначено, що вчителі початкових класів із рольовим профілем «психолог-педагог-соціал» характеризуються емоційно-методичним стилем педагогічної діяльності та відрізняються високим рівнем соціального інтелекту з рівномірним розподілом його показників;

- удосконалено засоби дослідження рефлексії у вчителів шляхом створення методики діагностики педагогічної рефлексивності, яка містить такі показники, як «інтелектуальна рефлексивність», «рефлексивність під час прийняття педагогічних рішень», «рефлексивність у складних педагогічних ситуаціях» та «емоційна рефлексивність»;

- удосконалено засоби психологічного супроводу професійної підготовки вчителя початкових класів шляхом створення розвивальної програми, спрямованої на формування рольової структури особистості, що сприяє реалізації моделей поведінки, адекватних  специфіці його педагогічної діяльності і передбачає мотиваційний, особистісний, рольовий та рефлексивний етапи;

- дістали подальшого розвитку засоби дослідження рольової структури особистості шляхом застосування ситуаційно-рольового тесту в порівняльному аналізі рольових профілів;

- дістала подальшого розвитку психологічна характеристика вчителя шляхом аналізу рольової структури його особистості з урахуванням комунікативних, рефлексивних, стильових та соціально-інтелектуальних якостей.

Практичне значення одержаних результатів полягає у створенні методики діагностики навчальної рефлексивності студентів та педагогічної рефлективності вчителів, застосуванні ситуативно-рольового тесту для дослідження рольових профілів особистості вчителя початкових класів, у створенні розвивальної програми, спрямованої на формування рольової структури особистості, що сприяє реалізації моделей поведінки, адекватних  специфіці його педагогічної діяльності, які можуть бути застосованими у практиці психологічної служби вищої школи. Зміст теоретичної та практичної частини дисертації може бути використаним у процесі викладання курсів «Педагогічна психологія», «Вікова психологія», «Психологія особистості» й окремих спецкурсів для студентів, які навчаються за спеціальністю «Практична психологія», студентів педагогічних спеціальностей, слухачів курсів підвищення кваліфікації.

Результати дисертаційного дослідження впроваджені в навчальний процес Луганського національного університету імені Тараса Шевченка  (довідка № 1/190 від 12 грудня 2011 р.), Державного вищого навчального закладу «Криворізький національний університет» Криворізького педагогічного інституту (довідка № 30-756 від 22 грудня 2011 р.), Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка № 156 від 9 грудня 2011 р.), Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка № 01-832 від 22 грудня 2011 р.), Бердянського державного педагогічного університету ІV рівня акредитації (довідка № 57/2767-08 від 27 грудня 2011 р.), Української інженерно-педагогічної академії (м.Харків) (довідка № 105-04-227 від 28 грудня 2011 р.).

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій забезпечується методологічною обґрунтованістю вихідних теоретичних положень, відповідністю методів дослідження його меті та завданням, репрезентативністю вибірки, поєднанням якісного та кількісного аналізу емпіричних даних і застосуванням методів математичної статистики із залученням новітніх програм обробки.

Особистий внесок здобувача: усі результати дисертаційного дослідження є самостійним внеском автора у розв’язання проблеми дослідження; у сумісних публікаціях автором проаналізовано й емпірично доведено структуру детермінант рольових позицій учителя  початкових класів. 
Апробація результатів дисертації здійснювалася в доповідях та повідомленнях  у практичній роботі ІІ-ї Міжнародної  науково-практичної конференції «Актуальні проблеми психосоматики: системний погляд»  (м. Харків, 3-5 квітня 2009); Міжнародної науково-практичної конференції «Професійна підготовка учителів початкової школи: здобутки, проблеми, перспективи» (м. Луцьк, 5-7 травня 2009 р.); Міжнародної науково-практичної конференції «Викладач і студент: умови особистісного і професійного зростання» (м. Черкаси, 29-30 жовтня 2009 р.); IV-ї Міжнародної науково-практичної конференції «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (м. Київ, 26-28 листопада 2009 р.); Міжнародної науково-практичної конференції «Успішність особистості: потенціал та обмеження» (м. Київ, 18 березня 2010 р.); ІІІ-ї Міжнародної науково-практичної конференції «Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти» (м. Київ, 22 квітня 2011 р.);  VI-ї Міжнародної науково-практичної конференції «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (м. Київ, 24-26 листопада 2011 р.); Міжнародної науково-практичної конференції «Ґенеза буття особистості» (м. Київ, 19-20 грудня 2011 р.); Всеукраїнської науково-практичної конференції «Формування адекватної самооцінки як фактор реалізації професійного потенціалу особистості» (м. Херсон, 27-28 березня 2009 р.);  ІІ-го Всеукраїнського психологічного конгресу, присвяченого 110 річниці від дня народження Г. С. Костюка (м. Київ, 19-20 квітня 2009 р.); Всеукраїнської науково-практичної конференції «Шляхи гармонізації знань і якостей особистості в професійній підготовці майбутнього вчителя»  ( м. Кривий Ріг, 7-8 жовтня 2009 р.); Всеукраїнської науково-практичної конференції «Теоретико-методологічні та прикладні аспекти психології особистості» (Київ-Кіровоград, 4-5 грудня 2009 р.); Всеукраїнської науково-практичної конференції «Саморозвиток особистості в освітній системі України: концепції, технології,  стратегії» (м. Кривий Ріг, 22 квітня 2010 р.); Всеукраїнської науково-практичної конференції «Сучасна початкова школа: реалії та перспективи (м. Кривий ріг, 5-6  травня 2010 р.); Всеукраїнської науково-практичної конференції «Сучасна вища освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика» (м. Харків, 15-16 вересня 2010 р.); науково-практичної конференції «Сучасна освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика» (м. Харків, 22 листопада  2011 р.); Третя Міжнародна науково-практична конференція «Методологія та технології практичної психології в системі вищої освіти» (м. Київ, 15-16 травня 2012 р.); Четверта Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (м.Київ – Кам’янець-Подільський, 22-23 травня 2012р.).
Публікації. За темою дисертації видано монографію «Структура особистості вчителя початкових класів: рольовий підхід»; підготовлено навчально-методичний посібник «Психологія особистості» Основний зміст роботи викладено у 40 публікаціях, в тому числі – 20 у фахових виданнях; 1 – монографія; 1 – навчально-методичний посібник; 18 – тези та матеріали наукових конференцій, семінарів та праці, які додатково відображають наукові результати дисертації.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Список використаних джерел нараховує 379 найменувань, із них 19 – іноземною мовою. Загальний обсяг дисертації – 393 сторінки. Основний зміст викладено на 328 сторінках. Робота містить 8 таблиць, 19 рисунків, 13 додатків. 

ВИСНОВКИ

1. У науці існують різні визначення поняття ролі та його застосування в різних контекстах. Найчастіше роль визначають у соціально-психологічному контексті в дослідженнях групи. Однак деякі представники структурної, організаційної та інтеракціоністичної рольових теорій визначають роль як систему моделей (патернів) поведінки особистості, обумовлених специфікою  ситуації, індивідуальними особливостями або особливостями діяльності. Оскільки специфіка професії визначає систему таких моделей, особистість професіонала можна розглядати і в рольовому контексті. Особливості діяльності вчителя початкових класів відрізняються, перш за все, цілями та задачами діяльності, отже, і відповідними системами дій та операцій, які можуть реалізуватися різними моделями поведінки, їх різною ієрархічною представленістю. Тому рольова структура особистості вчителя початкових класів має свою специфіку та може відрізнятися за складом та пріоритетністю ролей. Дослідники педагогічної діяльності та особистості вчителя розглядають його рольовий репертуар із точки зору психологічного, педагогічного та соціального контекстів. Це може бути підставою для концептуального підходу до підготовки вчителя з точки зору рольової структури його особистості як суб’єкта педагогічної діяльності. 

2. Семантичний простір рольової структури особистості вчителя початкових класів представлений детермінантами (діями та вчинками вчителя), які характеризують такі рольові позиції, як «знавець дитячої психології», «фасилітатор», «наставник», «дидакт», «партнер», «няня». За результатами факторизації детермінант зазначених рольових позицій встановлено, що для ролей «фасилітатор» та «знавець дитячої психології» характерним є поєднання професійно-психологічних, культурно-етичних та специфічних психолого-функціональних (терапевтичних, консультативних, діагностичних) здібностей та особливостей учителя; ролі «дидакт» та «наставник» представлені психолого-педагогічними, дидактичними та професійними здібностями вчителя; ролі «няня» й «партнер» характеризуються сукупністю психолого-педагогічних особливостей учителя, які забезпечують реалізацію соціально-психологічних та педагогічних функцій учителя. 

3. У психологічних дослідженнях соціальної реальності особистості ситуативно-рольовий тест застосовується з метою з’ясування рольової структури особистості вчителя.  У контексті нашого дослідження ситуативно-рольовий тест містить у собі три групи відношень («учитель − учні», «учитель − батьки учнів», «учитель  − колеги»), у які потрапляли вчителі початкових класів  залежно від виконуваних ними груп ролей «психолога», «педагога», «соціала». Серед рольових профілів учителя початкових класів, які були отримані в результаті кластерного аналізу й характеризуються об’єднанням таких груп рольових позицій, як «психолог» («знавець дитячої психології»  та «фасилітатор»), «педагог» («дидакт» і «наставник») та «соціал» («партнер» і «няня»), переважаючим є «психолог-соціал-педагог». Цей рольовий профіль властивий переважній кількості вчителів початкових класів і характеризується домінуванням соціально-психологічних функцій учителя над педагогічними. Серед учителів-предметників переважає рольовий профіль «педагог-психолог-соціал», який характеризується домінуванням педагогічних (дидактичних) функцій педагогічної діяльності. 

4. Рольова компетентність учителя є важливою складовою формування рольової структури його особистості. Учителі початкових класів із рольовим профілем «психолог-педагог-соціал» відрізняються перевагою високого рівня рольової глибини, яка передбачає розвинуту рольову ідентичність, глибинну структуру ролей особистості  та рольової гнучкості, яка характеризується здібністю до швидкого переходу з однієї ролі на іншу. Встановлені показники рольової глибини та гнучкості характеризують високий рівень розвитку рольової компетентності вчителів початкових класів.

5. Серед комунікативних особливостей учителя початкових класів центральне місце посідає діалогічна спрямованість у спілкуванні, яка пов’язана із рольовою компетентністю та рефлексивністю особистості. Уявлення щодо сутності та форм рефлексивності особистості вчителя покладені в основу створення методики для дослідження педагогічної рефлексивності. Процес побудови методики передбачає застосування факторного аналізу, перевірку її валідності та надійності. Структура методики включає п’ять шкал, які дають можливість оцінити рівень розвитку інтелектуальної рефлексивності, рефлексивності під час прийняття педагогічних рішень, рефлексивності у складних педагогічних ситуаціях, емоційної рефлексивності, а також загальний рівень педагогічної рефлексивності вчителя початкових класів. У вчителів профілю «психолог-педагог-соціал» переважає високий рівень педагогічної рефлексивності й діалогічна спрямованість у спілкуванні, яка характеризується готовністю до взаємодії з усіма суб’єктами педагогічної діяльності, високим рівнем емпатії та рефлексії. 

6. Учителі початкових класів із рольовим профілем «психолог-педагог-соціал» віддають перевагу емоційно-методичному стилю педагогічної діяльності, який  є оптимальним для професійної діяльності вчителя початкових класів, оскільки характеризується орієнтацією як на результати, так і на процес навчання й передбачає  використання  багатого арсеналу методичних прийомів при відпрацюванні навчального матеріалу, вимагає від учителя емпатії та дотримання педагогічного такту. Установлені зв’язки між емоційно-методичним стилем педагогічної діяльності вчителя початкових класів і такими рольовими позиціями, як «знавець дитячої психології», «фасилітатор», а також такими показниками рольової компетентності, як рольова глибина та гнучкість, характеризують його як найбільш ефективний у педагогічній діяльності вчителя початкових класів. 

7. Соціальний інтелект виступає здатністю адекватно розуміти та прогнозувати поведінку людей, необхідної сучасному вчителеві для ефективної міжособистісної взаємодії, успішної соціальної адаптації та реалізації ним на практиці професійних і соціальних ролей. У вчителів профілю «психолог-педагог-соціал» переважає високий рівень соціального інтелекту з рівномірним розподілом його показників за субтестами тесту Гілфорда-Салівена. Рольова структура особистості вчителя початкових класів характеризується зв’язком між показниками рівня соціального інтелекту та рольової компетентності.  

8. У процес психологічного супроводу професійної підготовки вчителя початкових класів доцільно включати систему розвивальних засобів, що грунтуються на концептуальній ідеї формування рольової структури особистості вчителя початкових класів, яка характеризується як моделі поведінки, адекватні специфіці педагогічної діяльності вчителя початкових класів, втілені в ієрархічно побудованій системі рольових позицій, які можуть бути представлені у вигляді профілю груп ролей «психолог» (знавець дитячої психології, фасилітатор), «педагог» (дидакт, наставник), «соціал» (партнер, няня). Утілення зазначеної ідеї в розвивальній програмі, яка реалізується мотиваційним, особистісним, рольовим та рефлексивним етапами, дає можливість отримати позитивну динаміку за показниками рольової компетентності (рольової глибини та гнучкості), діалогічної спрямованості особистості у спілкуванні, рівня соціального інтелекту та педагогічної рефлексивності. Після впровадження програми було зафіксовано збільшення кількості студентів із рольовим профілем «психолог- педагог-соціал». Експериментальна апробація розвивальної програми із застосуванням дисперсійного аналізу дала можливість визначити особливість реалізації рефлексивного етапу цієї програми, яка полягає в тому, що максимально позитивна динаміка відмічається у випадку здійснення безпосередньої (зразу після завершення розвивальної програми) та віддаленої (після участі студентів у педагогічній практиці) рефлексії.
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