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ВСТУП

Актуальність теми. Процес становлення та розвитку суспільних відносин нерозривно пов’язаний зі зміцненням законності та цілеспрямованою боротьбою з негативним соціальним явищем – злочинністю, що посягає на правопорядок, життя, здоров’я, свободу та гідність громадян, гальмує повноцінний розвиток України як суверенної, демократичної, соціальної та правової держави, яка має забезпечити всебічну охорону прав і свобод людини та громадянина.

На жаль, сьогодні, стрімкого зростання набули кримінальні прояви в усіх без винятку регіонах держави, що є однією із найбільш небезпечних загроз національним інтересам України. Злочинність поширилась в усі сфери людської діяльності й продовжує укорінюватись швидкими темпами.

Так, за статистичними даними, в Україні станом на 1 січня 2011 року кількість зареєстрованих злочинів за 2010 рік склала 500902 тис., що на 15,24% перевищує показники 2009 року. При цьому динаміка зростання кількості особливо тяжких злочинів становить 1,5 %, тяжких –14,8 %, злочинів середньої тяжкості – 21,4 %. Для порівняння, за аналогічний період 2009 року кількість зареєстрованих злочинів становила 434678 тис., у 2008 році – 384424 тис. Наведена статистика свідчить про відчутне зростання масштабів злочинності та погіршення криміногенної ситуації у державі.

З метою забезпечення своїх громадян благоустроєм та правопорядком, будь-яка держава має обирати відповідні заходи, спрямовані на протидію боротьби зі злочинністю. Одне із перших місць у такому забезпеченні відіграє наука криміналістика, яка вивчає, узагальнює та розробляє найбільш ефективні шляхи вирішення проблем практичної спрямованості.
Ефективна протидія злочинності неможлива без глибокого та послідовного наукового забезпечення, особливо без дослідження механізму вчинення злочину. Узагальнення та аналіз інформації про механізм вчинення злочинів надає можливість слідчому швидко спрямувати розслідування у вірному напрямі, встановити істину у конкретній справі. Відтак, питання механізму вчинення злочину є досить актуальним і витікає із потреб практики.
Викладене свідчить про необхідність проведення глибоких теоретичних досліджень, наукового узагальнення та систематизації емпіричного матеріалу, оцінки напрямів і тенденцій, що проявляються в сучасних соціально-економічних умовах з метою отримання цілісного уявлення про механізм вчинення злочину та його роль у розкритті, розслідуванні та попередженні злочинів. 

Важливість та необхідність розв’язання цих питань постійно викликало інтерес вчених-криміналістів, таких як: Ю. П. Аленін, Л. І. Аркуша, В. Д. Басай, В. П. Бахін, В. Д. Берназ, Р. С. Бєлкін, В. В. Бірюков, В. К. Весельський, А. І. Вінберг, А. Ф. Волобуєв, В. І. Галаган, В. Г. Гончаренко, О. О. Ейсман, В. А. Журавель, А. В. Іщенко, Н. С. Карпов, Н. І. Клименко, І. І. Когутич, В. О. Коновалова, І. І. Котюк, І. Ф. Крилов, В. С. Кузьмічов, В. В. Лисенко, В. К. Лисиченко, В. Г. Лукашевич, Є. Д. Лук’янчиков, М. В. Салтевський, М. Я. Сегай, В. М. Стратонов, В. В. Тіщенко, І. Я. Фрідман, П. В. Цимбал, К. О. Чаплинський, С. С. Чернявський, В. Ю. Шепітько, О. Р. Шляхов та інші. 

Окремими питаннями механізму вчинення злочину у різний час займалися:О. М. Васильєв, В. К. Гавло, А. Г. Гельманов, М. П. Дубінін, О. Л. Дубовик, В. Ф. Єрмолович, С. М. Зав’ялов, Г. Г. Зуйков, М. К. Камінський, В. М. Карагодін, І. І. Карпець, Ю. Г. Корухов, В. М. Кудрявцев, О. М. Кустов, В. П. Лавров, І. М. Лузгін, В. А. Образцов, О. В. Самойлов, О. В. Челишова,М. В. Чих, М. П. Яблоков та інші.
Проте, відзначаючи значні доробки цих вчених, слід зазначити, що їх дослідження не вичерпують усієї сукупності питань, пов’язаних із особливостями механізму вчинення злочину, а більшість із них й донині залишаються невирішеними. 

Таким чином, необхідність удосконалення та вирішення наведених питань у подальшому й обумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Стратегії національної безпеки України (Указ Президента України від 12.02.2007 р. № 105/2007); Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року (розпорядження Кабінету Міністрів України від 29.09.2011 р. № 1911); Рішення Ради національної безпеки і оборони України «Про стан злочинності у державі та координацію діяльності органів державної влади у протидії злочинним проявам та корупції» (Указ Президента України від 27.10.2009 р. № 870/2009); Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 роки (наказ МВС України від 29.07.2010 р. № 347), а також щорічних планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ. Тема зареєстрована Координаційним бюро Академії правових наук України (реєстр №145, 2009 р.).
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у комплексному науковому висвітленні теоретичних основ та особливостей механізму вчинення злочину.

Для досягнення зазначеної мети передбачається вирішення наступних задач:

· показати ступінь наукової розробленості вчення про механізм вчинення злочину та охарактеризувати кожен період; 

· висвітлити наукові підходи до сучасного розуміння механізму вчинення злочину, на основі яких сформувати його авторське визначення;

· деталізувати структуру механізму вчинення злочину та сформувати власне бачення щодо неї, розкрити зміст основних її елементів;

· конкретизувати класифікацію механізму вчинення злочину;

· охарактеризувати особливості механізму вчинення злочину та співвідношення його з криміналістичною характеристикою злочину;
· розкрити значення механізму вчинення злочину у слідоутворенні;
· визначити роль механізму вчинення злочину у розкритті та розслідуванні злочинів;
· виокремити способи виявлення механізму вчинення злочину на різних етапах розслідування;

· узагальнити теоретичні та практичні положення механізму вчинення злочину як одного з напрямів прогнозування і вивчення злочинної діяльності.

Об’єкт дослідження ‑ суспільні відносини, що виникають у зв’язку з підготовкою, вчиненням та приховуванням злочину.
Предмет дослідження ‑ механізм вчинення злочину.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є принципи та основні категорії діалектико-матеріалістичного пізнання соціально-правових явищ і процесів розвитку та взаємозв’язку об’єктів реальної дійсності, система загальнонаукових та спеціальних методів. Зокрема, були використані наступні методи: історично-правовий ‑ для аналізу розвитку ступеня наукової розробленості знань про механізм вчинення злочину, (підрозділ1.1); порівняльно-правовий ‑ для узагальнення наукових підходів до сучасного розуміння механізму вчинення злочину (підрозділ 1.2); системно-структурний – для деталізації структури механізму вчинення злочину, виокремлення основних її елементів (підрозділ 1.3); статистичний ‑ для аналізу слідчої практики МВС при вивченні кримінальних справ(розділи 1–3); соціологічний ‑при проведення опитування слідчих та оперативних працівників ОВС України (розділи 2,3). Також були використані загальні методи, такі як: логіко-юридичний метод, методи індукції та дедукції при формулюванні висновків з позиції законів формальної логіки, а також формулюванні понять та категоріального апарату дослідження, конструювання вихідних посилок (підрозділи 1.2, 1.3, 3.2; розділ 2).

Емпіричну базу дослідження становлять дані, одержані при вивченні 120 кримінальних справ про злочини, розслідуваних органами досудового слідства та розглянутих судами України за 2005 – 2010 рр.; результати проведеного анкетування 378 слідчих органів внутрішніх справ України (у Вінницькій, Івано-Франківській, Львівській, Рівненській областях та у м. Києві); узагальнені результати аналізу оглядів судової та слідчої практики, офіційних звітів та інших матеріалів підрозділів системи МВС України за 2005-2010 рр.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням, в якому на основі загальної теорії криміналістики, методики розслідування окремих видів злочинів проведено ґрунтовне висвітлення механізму вчинення злочину. 
У результаті дослідження конкретизовано низку положень теоретичного та практичного значення, що полягають у такому:

вперше:

· висвітлено сучасний стан наукової розробленості проблеми та запропоновано авторське визначення «механізму вчинення злочину», під яким слід розуміти складний, динамічний процес, що включає взаємодію всіх елементів злочинної діяльності та всі дії злочинця спрямовані на реалізацію злочинного задуму;

· визначено способи виявлення елементів механізму вчинення злочину та використання їх у розкритті та розслідуванні злочинів;

· доведено, що механізм вчинення злочину та криміналістична характеристика є окремими криміналістичними теоріями, кожна з яких має свою структуру;

· охарактеризовано механізм вчинення злочину як один із напрямів прогнозування і вивчення злочинної діяльності; 

· показана роль механізму вчинення злочину у розкритті та розслідуванні злочинів і розроблені пропозиції щодо вдосконалення його використання у кримінально-процесуальній діяльності, що дозволить більш конкретно оцінювати слідчі ситуації, обґрунтовано підійти до побудови слідчих версій, визначенню комплексу першочергових слідчих дій та оперативно-розшукових заходів;

удосконалено:

· етапи становлення та розвитку знань про механізм вчинення злочину;
· структуру механізму вчинення злочину;

· знання щодо змісту та класифікації механізму вчинення злочину;

дістало подальшого розвитку:

· вплив механізму вчинення злочину на процес слідоутворення;

· наукові підходи до сучасного розуміння механізму вчинення злочину.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висвітлені в дисертації теоретичні висновки сприяють подальшому розвитку криміналістики, а пропозиції та рекомендації використовуються:

·  у практичній діяльності правоохоронних органів – як рекомендації щодо можливих шляхів удосконалення методики розкриття та розслідування злочинів, профілактиці та попередженні злочинних діянь (акти впровадження УМВС України у Рівненській області від 18.10.2010 р., та у Волинській області від 07.10.2010 р.);

· у навчальному процесі – при підготовці та проведенні лекцій, семінарських і практичних занять зі слухачами та курсантами Національної академії внутрішніх справ під час викладання навчальної дисципліни «Криміналістика» та спецкурсу «Криміналістичне забезпечення розкриття та розслідування злочинів» (акти впровадження Київського національного університету внутрішніх справ від 05.10.2010 р., Запорізького юридичного інституту ДДУВС від 18.10.2010 р., Прикарпатського юридичного інституту Львівського державного університету внутрішніх справ від 21.10.2010 р.). 
1. Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації оприлюднені автором у виступах на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Засади кримінального судочинства та їх реалізація в законотворчій і правозастосовній діяльності» (м. Київ, 2009 р.), «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 2009 р.), «Криміналістика у протидії злочинності» (м. Київ, 2009 р.), «Незалежний суд – гарантія захисту прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина» (м. Чернівці, 2009 р.), «Юридична наука на шляху розбудови правової держави Україні» (м. Київ, 2010 р.), «Сучасне міжнародне та вітчизняне право як регулятор суспільних відносин» (м. Одеса, 2010 р.), «Проблеми становлення і розвитку правової системи України» (м. Харків, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані в дисертації, відображено в 11 наукових публікаціях, серед яких чотири статті – у виданнях, включених до переліку наукових фахових видань з юридичних наук, сім статей – у збірниках тез наукових доповідей, оприлюднених на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що включають у себе вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (208 найменувань) та додатків. Повний обсяг дисертації становить 212 сторінок, з яких загальний текст викладено на 176 сторінках.

ВИСНОВКИ

У висновках, виходячи з поставленої мети і взаємопов’язаних задач дослідження, сформульовані найбільш суттєві теоретичні положення і результати.

1. У становленні та розвитку знань про механізм вчинення злочину виділено такі етапи: 1) накопичення даних про спосіб вчинення злочину, як елемент механізму вчинення злочину (1892 – 1971 рр.); 2) розроблення теоретичних основ розуміння механізму вчинення злочину (1971–1997 рр.);3) подальший розвиток вчення про механізм вчинення злочину (1997 – 2003 рр.); 4) формування сучасного підходу щодо розуміння механізму вчинення злочину (2003 р. і по теперішній час).

2. Механізм вчинення злочину – це складний, динамічний процес, що включає взаємодію всіх елементів злочинної діяльності та всі дії злочинця спрямовані на реалізацію злочинного задуму. 

3. У структурі механізму вчинення злочину виокремлено такі основні елементи: 1) особа злочинця; 2) співучасники злочину; 3) особа потерпілого; 4) предмет злочинного посягання; 5) випадкові учасники злочину; 6) обстановка вчинення злочину; 7) спосіб вчинення злочину; 8) засоби та знаряддя вчинення злочину; 9) слідова картина; 10) обставини, що сприяють та перешкоджають вчиненню злочину; 11) зв’язки та відносини між діямиі злочинним результатом; 12) злочинні наслідки.
4. Пропонується класифікувати механізм вчинення злочину за такими критеріями: 1. У відповідності до закону про кримінальну відповідальність: а) загальний механізм вчинення злочину; б) безпосередній механізм вчинення злочину; в) окремий механізм вчинення злочину; г) родовий механізм вчинення злочину. 2. За ступенем тяжкості: а) простий; б) складний. 3. За формою вини: а) механізм умисного злочину; б) механізм необережного злочину; в) механізм із змішаною (подвійною) формою вини. 4. В залежності від суб’єктивного складу злочину: а) вчинений однією особою; б) вчинений злочинною групою; в)вчинений організованою групою. 5. В залежності від стадій вчинення злочину: а) підготовка, вчинення та приховування злочину; б) підготовка, вчинення злочину; в) вчинення злочину; г)вчинення і приховування злочину. 6. За впливом суб’єктів на обстановку місця події: а) вплив співучасників вчинення злочину; б) свідків; в) потерпілого (жертви злочину).

5. Механізм вчинення злочину та криміналістична характеристика злочинів є різними криміналістичними категоріями, які хоча й мають певні спільні ознаки, проте містять розбіжності: 1) за змістом; 2) за структурними елементами, тому жодним чином не можуть ототожнюватися. Криміналістична характеристика є сукупністю взаємопов’язаних найбільш повторюваних криміналістично значимих ознак вчинених злочинів. Механізм вчинення злочину є системою інформації, яка характеризує динаміку процесу вчинення конкретного злочину.

Криміналістична характеристика описує в основному ознаки злочину, тоді як механізм вчинення злочину вказує саме на процес злочинної діяльності (як формується умисел винної особи, як конкретно вона посягає на об’єкт кримінально-правової охорони, як на це впливає оточуюча обстановка, які наслідки настають в результаті цього).

Правильне застосування взаємозв’язків між елементами криміналістичної характеристики та механізму вчинення злочину дозволить в теоретичному плані розробити практично важливу методику розслідування злочинів відповідної категорії, а в практичному – швидко та якісно визначити істину у кожній кримінальній справі.

6. Дані про механізм вчинення злочину відіграють важливу роль у розкритті та розслідуванні злочинів, оскільки дозволяють більш конкретно оцінити слідчу ситуацію, обґрунтовано підійти до побудови слідчих версій, визначити комплекс першочергових слідчих дій та оперативно-розшукових заходів. 

7. Способи виявлення елементів механізму вчинення злочину ґрунтуються на загально та спеціально-наукових методах пізнання та залежать від: 1) об’єктивних та суб’єктивних факторів, що впливають на сприйняття елементів механізму вчинення злочину; 2) слідчої ситуації; 3) особливостей розслідуваного злочину; 4) типовості елементів механізму вчинення однорідних чи схожих злочинів. 

Способи виявлення елементів механізму вчинення злочину можуть поділятися на: 1) способи, що використовуються під час розкриття чи розслідування злочину; 2) способи, що прямо не пов’язані з процесом розкриття чи розслідування злочину.

8. Механізм вчинення злочину є системою різних процесів взаємодії, внаслідок якої виникають сліди-відображення. Із сучасних позицій конкретизовано, що знання закономірностей виникнення слідів, залежності між ними зумовлює визначення властивостей взаємодіючих об’єктів, власне процесу взаємодії і розробку моделі механізму вчиненого злочину і на основі цього дозволяє визначити напрями подальшого розслідування.

9. Знання про механізм вчинення злочину, як основа прогнозування різноманітних обставин злочину, загалом полягає в тому, що при наявності одних ознак слідчий може припустити наявність інших і провести необхідні слідчі дії та оперативно-розшукові заходи.

Прогнозування на основі даних про механізм вчинення злочину може сприяти встановленню різноманітних обставин, які мають важливе значення для розслідування злочину: місця перебування злочинця; можливих очевидців; місце знаходження знарядь та слідів злочину; можливих дій злочинця по протидії розслідуванню; причинно-наслідкових зв’язків між способом вчинення злочинів і злочинним результатом та інших.
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