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Актуальність теми дослідження. У КК України 2001 р. вперше в окремому розділі (розділ ХХ) було встановлено кримінальну відповідальність за злочини проти миру, безпеки людства та міжнародного правопорядку. Увівши до Кодексу вказаний розділ Україна, тим самим, виконала значну кількість міжнародних зобов’язань, взятих перед міжнародним співтовариством ще СРСР, відповідно до Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 р., Додаткових протоколів до них 1977 р., низки Гаазьких конвенцій, що обмежують вибір засобів та методів ведення війни, інших міжнародних договорів та загальновизнаних міжнародних звичаїв.

Встановлення кримінальної відповідальності за окремі злочини, які згідно з положеннями МГП визнаються серйозними порушеннями його норм, вимагає розгляду питання щодо відповідності кримінального законодавства України міжнародним вимогам у зазначеній сфері.

Практичне значення даної теми дослідження полягає у тому, що за допомогою отримання відповіді на питання: наскільки положення КК України відповідають основним вимогам МГП, по-перше, можна сформулювати пропозиції щодо можливих шляхів приведення національного кримінального законодавства у відповідність до взятих Україною, у тому числі, як правонаступницею СРСР, міжнародних зобов’язань у даній сфері, а по-друге – виробити рекомендації у сфері боротьби з міжнародними злочинами, що за ступенем суспільної небезпеки посідають одне із перших місць серед усіх інших злочинів. 

Крім того, важливим аргументом на користь дослідження повноти імплементації норм МГП у кримінальне законодавство України є необхідність встановлення такої системи відповідних кримінально-правових заборон, яка не дала б можливості залишити безкарним жодне серйозне порушення норм МГП через відсутність відповідної норми в КК України. 

Слід також зазначити, що при всій важливості розробки проблеми імплементації норм МГП у кримінальне законодавство України спеціальних наукових досліджень у цій сфері майже не проводилось. 

Захищені в Україні дисертації схожої проблематики в основному були спрямовані на вирішення проблем імплементації міжнародного права взагалі, не виділяючи такої його важливої галузі, як МГП. Зокрема, до таких досліджень можна віднести роботи Касинюк О.В., Кохан Л.Г., Маєвської А.А., Пилипенка В.П., Аль-Захарна Саліма, Ярмакі В.Х. Однак, захисти цих робіт проведені за науковою спеціальністю 12.00.11 – міжнародне право. Дисертації ж Куцевича М.П. "Кримінальна відповідальність за екоцид: міжнародний та національний аспекти", Кучевської С.П. "Проблеми гармонізації законодавства України про кримінальну відповідальність та Статуту Міжнародного кримінального суду", а також Миронової В.О. "Кримінальна відповідальність за порушення законів та звичаїв війни", захищені в останні роки за науковою спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право, присвячені лише окремим злочинам, які можна віднести до серйозних порушень норм МГП (екоцид, порушення законів та звичаїв війни) або ж окремим міжнародно-правовим актам МГП (Статут МКС).

Серед сучасних монографічних праць, в яких досліджено окремі аспекти окресленої проблематики, можна відзначити праці таких вітчизняних, а також зарубіжних вчених: М.М. Антоновича, І.М. Арцибасова, М.І. Бажанова, В.П. Базова, М.О. Баймуратова, А.С. Гавердовського, А.І. Дмитрієва, В.І. Дяченка, В.М. Корецького, І.В. Красницького, Д.І. Крупка, С.П. Кучевської, Є.В. Лукашина, В.С. Лукомського, П.С. Матишевського, М.І. Мельника, Р.А. Мюллерсона, В.О. Навроцького, В.П. Панова, А.І. Полторака, П.М. Рабіновича, Ю.М. Рибакова, А. Робертсона, Л.І. Савінського, А.В. Савченка, П.Л. Фріса, М.І. Хавронюка, Н.І. Цись, М.В. Цюрупи, П.В. Шумського, С.С. Яценка та інших.

Положення, викладені у зазначених працях, враховані при проведенні цього дослідження. Однак, на рівні монографії питання імплементації норм МГП у кримінальне законодавство України не розглядалися. Такі дослідження проводилися лише на рівні окремих наукових статей, параграфів підручників із Особливої частини кримінального права та коментарів до КК України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі кримінального права та кримінології Львівського державного університету внутрішніх справ у межах комплексної теми наукових досліджень "Актуальні проблеми вдосконалення українського законодавства та практики протидії злочинності" (державний реєстраційний номер 0106U003641). Вона пов'язана з реалізацією положень Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу, затвердженої Законом України від 18 березня 2004 р., Концепції вдосконалення судівництва для утвердження справедливого суду в Україні відповідно до Європейських стандартів, затвердженої Указом Президента України від 10 травня 2006 р. № 361/2006, Пріоритетних напрямків розвитку правової науки України на 2005–2010 рр., затверджених загальними зборами Академії правових наук України від 9 квітня 
2004 р. та ін.

Робота виконана у галузі науки кримінального права за такими напрямами дослідження, як імплементація положень міжнародних договорів до національного кримінального законодавства та вчення про співвідношення кримінального законодавства України із зарубіжним кримінальним законодавством. Зазначені напрями повною мірою відповідають Паспорту наукової спеціальності 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право, затвердженому Постановою Президії ВАК України від 21 травня 2008 р. № 38-06/6.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у з'ясуванні того, наскільки повно в національному кримінальному законодавстві імплементовані норми МГП щодо криміналізації його серйозних порушень, а також у розробленні на цій основі відповідних пропозицій та рекомендацій щодо подальшого вдосконалення кримінального законодавства України.

Відповідно до мети дослідження, та враховуючи його комплексний характер, були сформульовані основні завдання: 

· дослідити генезис МГП та його вплив на розвиток кримінального законодавства України;

· з’ясувати поняття сучасного МГП та його норм, а також питання щодо співвідношення МГП та національного кримінального законодавства, 

· визначити поняття та значення імплементації норм МГП у національне кримінальне законодавство;

· на основі порівняльного аналізу виявити особливості імплементації норм МГП в законодавстві окремих зарубіжних держав;

· здійснити аналіз відповідності кримінального законодавства України міжнародним договорам у сфері МГП та визначити шляхи їх імплементації;

· сформулювати та обґрунтувати пропозиції і рекомендації щодо вдосконалення кримінально-правової відповідальності за серйозні порушення норм МГП відповідно до міжнародних зобов’язань України.

Об’єктом дослідження є імплементація норм міжнародного права у кримінальне законодавство України.

Предметом дослідження є наявні результати та подальші перспективи імплементації норм МГП у кримінальне законодавство України.

Методи дослідження були обрані відповідно до мети та завдань дослідження, з урахуванням його об’єкта та предмета. Зокрема, використання історико-правового методу дозволило виявити особливості виникнення та сутність такої галузі міжнародного права, як МГП та дослідити його вплив на криміналізацію порушень його норм в Україні. Логічний метод дав змогу виділити серйозні порушення норм МГП при дослідженні відповідності кримінального законодавства України міжнародним договорам та звичаям, а за допомогою дедуктивного способу пізнання вдалося виокремити їх від інших порушень у сфері МГП. Формально-догматичний метод слугував аналізу групи статей КК України, які вивчались, для дотримання правил законодавчої техніки, конструювання диспозицій, сприяв виявленню недоліків у їх побудові та формулюванню пропозицій щодо усунення цих недоліків. Метод порівняльного правознавства використовувався для дослідження досвіду з питань імплементації норм МГП у кримінальне законодавство окремих зарубіжних держав. Відповідно до діалектичного методу, при якому явища об’єктивного світу вивчаються у єдності і боротьбі протилежностей та з врахуванням загального взаємозв’язку та постійного розвитку, було вивчено підходи щодо можливих шляхів імплементації норм МГП у кримінальне законодавство України, виділяючи її як правотворчий, так і організаційний елементи, за допомогою якого норма права втілюється у життя і стає дієвою.

Науково-теоретичне підґрунтя дисертації складають наукові праці вітчизняних і зарубіжних криміналістів, що висвітлили як загальні проблеми кримінального права, так і проблеми міжнародних злочинів, а також наукові праці фахівців у галузі міжнародного публічного права, міжнародного гуманітарного права та міжнародного кримінального права.

Правову базу дисертаційного дослідження становлять Конституція України, Кримінальний кодекс України, Закони України, міжнародно-правові документи, кримінальні кодекси зарубіжних держав тощо.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими науковими результатами дисертаційної роботи, які відзначаються новизною, є такі:

уперше:

· запропоновано визначення імплементації норм МГП у кримінальне законодавство України, як запровадження норм МГП до правової системи України відповідно до взятих нею на себе міжнародних зобов’язань у сфері кримінально-правових відносин, що здійснюється як без внесення змін до національного законодавства, так і, за необхідності, зі внесенням таких змін. Зазначена імплементація завжди супроводжується проведенням відповідних організаційних дій, спрямованих на безпосередню реалізацію міжнародно-правових норм;

· доведено взаємозв’язок між національним кримінальним правом окремих держав, у тому числі України, та МГП, який обумовлений підходом тієї чи іншої держави до місця та ролі міжнародного права у національній правовій системі: моністичний підхід визначає тісний взаємозв’язок МГП та національного права із верховенством одного над іншим (цей підхід обрала Україна, визначивши примат міжнародного права), а дуалістичний – їх самостійність. Також доведено, що ті держави, які у своїх конституціях закріпили моністичний підхід (Бельгія, Іспанія, Швеція, Азербайджан, Білорусь та ін.) більш повно та точно виконали свої міжнародні зобов’язання у сфері МГП. Натомість держави, які є прихильниками дуалістичного підходу (зокрема, Австрія та Голландія), майже не виконали зазначених зобов'язань;

· обґрунтовано, що поняття "збройний конфлікт" є ширшим, ніж такі поняття, як "війна", "агресивна війна", "військовий конфлікт", "військові дії" та "воєнний конфлікт". Використання поняття "збройний конфлікт" у положеннях статей 436, 437, 438, 447 КК України дозволить розповсюдити дію цих статей не тільки на міжнародні збройні конфлікти, а й на внутрішні, як того вимагає Другий Додатковий Протокол до Женевських конвенцій про захист жертв війни 1949 р. У зв’язку з цим, запропоновано власне визначення збройного конфлікту, як одного із видів соціальних конфліктів, що виникає між державами (міжнародний збройний конфлікт) або між збройними силами або іншими організованими збройними групами однієї держави, які, перебуваючи під відповідальним командуванням, контролюють частину її території (неміжнародний збройний конфлікт), характеризується високим рівнем розвитку протиріч у відносинах між ними та вирішується за допомогою використання зброї;

· обґрунтовано необхідність встановлення кримінальної відповідальності за незаконне використання будь-яких міжнародних захисних емблем та знаків, а також зловживання ними в одній ст. 445 КК України, а також вилучення з КК України ст. 435;

удосконалено:

· уявлення щодо необхідності встановлення кримінальної відповідальності за насильство над військовополоненими та цивільним населенням тільки у розділі ХХ КК України (ст. 438), як за міжнародні злочини. Сьогодні аналогічні склади злочинів містяться також і в окремих статтях розділу ХІХ цього Кодексу та передбачають відповідальність за вказані діяння, як злочини проти встановленого порядку несення військової служби (військові злочини) (статті 433, 434);

· підходи щодо ознак об’єктивної сторони злочину геноцид, передбаченого ст. 442 КК України, зокрема, щодо її доповнення поруч із заподіянням серйозних тілесних ушкоджень такою альтернативною ознакою, як "розумовий розлад" (йдеться про розумовий розлад, не пов'язаний із психічним захворюванням);

· міркування щодо необхідності встановлення кримінальної відповідальності за серйозні порушення норм МГП, вчинені під час не тільки міжнародного, а й неміжнародного збройного конфлікту. У зв’язку з цим запропоновано визначення збройного конфлікту у примітці до ст. 436 КК України;

· класифікацію воєнних злочинів. Запропоновано поділ цих злочинів на два основні види: порушення законів і звичаїв війни та використання заборонених міжнародним правом засобів і методів її ведення;

отримали подальший розвиток:

· положення щодо взаємозв’язку між кримінальним законодавством України та нормами МГП, який полягає у тому, що з одного боку, відповідно до взятих Україною на себе міжнародних зобов’язань, до КК України було включено низку складів злочинів, які можна віднести до серйозних порушень МГП, а з іншого – у тому, що КК України містить норми, які безпосередньо відсилають до міжнародних договорів, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України;

· перелік серйозних порушень, які відповідно до зобов'язань держав повинні заборонятися національним законодавством і за вчинення яких повинно передбачатися покарання: у дисертації запропоновано керуватися переліком, запропонованим Римським Статутом Міжнародного кримінального суду щодо поділу міжнародних злочинів на чотири групи залежно від об’єкту посягання: злочин геноциду, злочини проти людяності, воєнні злочини та злочини агресії;

· уявлення про особливе місце геноциду серед злочинів проти людяності, яке обумовлене надзвичайно високим рівнем його суспільної небезпечності. Зокрема, злочин геноциду, завжди вчиняється з метою повного або часткового знищення національної, етнічної, расової або релігійної групи. Інші злочини проти людяності спрямовані проти цивільного населення, але не мають на меті його повне або часткове знищення;

· підходи щодо необхідності встановлення кримінальної відповідальності за злочини проти людяності в окремій статті КК України, яка містила би бланкетну диспозицію з відсилкою до чинних міжнародних договорів, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, а також загальновизнаних принципів та норм міжнародного права.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що наукові висновки і положення, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертаційному дослідженні, мають теоретичне та прикладне значення і можуть бути використані: 

· у законотворчій діяльності – при подальшому вдосконаленні чинного кримінального законодавства України. Результати дисертації впроваджено у проекті Закону України "Про внесення змін до Кримінального кодексу України (щодо приведення кримінального законодавства України у відповідність до норм міжнародного гуманітарного права)" (реєстр. № 7164 від 23 вересня 2010 р., внесений на розгляд Верховної Ради України народним депутатом України Швецем В.Д.) (Акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у законопроектній діяльності від 22 вересня 2010 р. № 04-19/14-2032);

· у науковій діяльності – для подальших теоретичних розробок і досліджень проблем кримінальної відповідальності за серйозні порушення норм МГП;

· у навчальному процесі – при викладанні таких навчальних дисциплін, як "Кримінальне право України" та "Міжнародне публічне право", при підготовці відповідних розділів науково-практичних коментарів до кримінального законодавства, підручників, навчальних і методичних посібників.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в якій автором проведено дослідження проблем імплементації норм МГП (у формі його застосування) у національне кримінальне законодавство України.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідались на трьох міжнародних науково-практичних конференціях: "Молодь в юридичній науці" (Хмельницький інститут регіонального управління та права, 2003 р.), "Проблеми коментування кримінального закону" (Львівський юридичний інститут, 2004 р.), "Кримінальна юстиція в Україні: сучасний стан та перспективи розвитку" (Другі Донбаські правові читання) (Луганський державний університет внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка, 2010 р.); одному міжнародному симпозіумі до річниці прийняття та набрання чинності КК України 2001 року "Диференціація кримінальної відповідальності" (Львівський державний університет внутрішніх справ, 2009 р.); двох всеукраїнських науково-практичних конференціях: "Молодь в юридичній науці" (Хмельницький інститут регіонального управління та права, 2002 р.), "Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні" (м. Івано-Франківськ, 2009 р.); двох регіональних науково-практичних конференціях: "Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні" (Львівський національний університет імені Івана Франка, 2004 р.), "Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні" (Прикарпатський юридичний інститут імені Василя Стефаника, 2004); двох міжвузівських науково-практичних конференціях "Актуальні питання реформування правової системи України" (м. Луцьк, 2004 та 2005 рр.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображені в 5 наукових статтях у фахових виданнях, включених у переліки, затверджені ВАК України. Окремі висновки і пропозиції викладено у матеріалах та тезах до зазначених конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, які поділені на вісім підрозділів, висновків, трьох додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 322 сторінки: основний текст – 186 сторінок, обсяг, що займають додатки – 104 сторінки, список використаних джерел (289 найменувань) – 32 сторінки. 

Література та законодавство використані станом на 1 листопада 2010 р.

ВИСНОВКИ

1. Проведене дослідження є першим в Україні комплексним науковим дослідженням проблем імплементації норм МГП (у формі його застосування) у національне кримінальне законодавство України на підставі міжнародного досвіду та кримінального законодавства окремих держав світу.

Актуальність теми, що сформульована у вступі, повністю підтверджується в основному змісті дисертаційного дослідження. Результати проведеного дослідження дозволяють стверджувати, що ті проблемні питання, які піднімаються у роботі, є новими для науки кримінального права та маловивченими. У свою чергу, існуючі наукові праці з окресленої тематики або підготовлені за напрямком спеціалізації "міжнародне право", або торкаються лише окремих її аспектів.

 2. Вивчена під час підготовки дисертаційного дослідження література дозволяє констатувати, що, з одного боку, наявна значна кількість наукових публікацій, а з іншого – дискусійність цілого ряду питань, що піднімаються у цій роботі, розвиває вже існуючі дослідження або впливає на виникнення кардинально нового рішення.

Так, автором уточнено понятійний апарат, без якого неможливо обійтися в процесі виконання Україною своїх міжнародних зобов’язань у сфері МГП. Зокрема, обґрунтовано, що у вказаному процесі варто використовувати такі поняття, як "імплементація" (а не "гармонізація", "апроксимація", "адаптація", "уніфікація"), "міжнародне гуманітарне право" (а не "право збройних конфліктів", "міжнародне воєнне право", "право війни"), "збройний конфлікт" (а не "війна", "агресивна війна", "воєнний конфлікт").

3. Дисертаційне дослідження дає підстави для висновків, що місце та роль міжнародного права у національній правовій системі держави (у тому числі України) суттєво вплинуло на повноту імплементації норм МГП у внутрішньодержавне кримінальне законодавство. Про це свідчить аналіз конституцій та кримінальних законів двадцяти семи держав світу. В основу такого аналізу автором покладено два основних напрямки співвідношення міжнародного і національного права: дуалістичний та моністичний.

4. Крім того, на підставі досвіду окремих зарубіжних держав сформульовані конкретні пропозиції щодо удосконалення чинного кримінального законодавства України.

Аналіз практики застосування норм КК України, які наразі можна віднести до серйозних порушень МГП, свідчить про те, що вона далека від основоположних ідей МГП. Багато в чому це пояснюється тим, що більшість зазначених норм КК України вкрай рідко зустрічаються у правозастосовчій діяльності. До того ж, у мирний час проблеми можливого виникнення у майбутньому збройних конфліктів, а тим більше притягнення винних до відповідальності за серйозні порушення норм МГП, відходять на другий план. 

У свою чергу, проведене дослідження дозволяє вказати на помилковість такого підходу. Дія норм МГП у мирний час, у першу чергу, зводиться саме до того, щоб уникнути вирішення соціального конфлікту за допомогою збройної сили, а також для створення такого кримінального законодавства, щоб жодна особа, винна у серйозному порушенні МГП, не лишилася без належного та справедливого покарання. 

На підставі аналізу відповідності положень КК України основним міжнародно-правовим актам у сфері МГП можна констатувати, що кримінальне законодавство України не повною мірою враховує положення МГП щодо криміналізації серйозних порушень його норм, у зв’язку з чим існує необхідність у внесенні відповідних змін до КК України, запропонованих автором. Окреслені пропозиції лягли в основу розробленого автором проекту Закону України "Про внесення змін до Кримінального кодексу України" (щодо приведення кримінального законодавства України у відповідність до норм міжнародного гуманітарного права) із відповідним аргументуванням у пояснювальній записці до нього (детальніше див. Додатки "В", "Г", "Д").

5. Не претендуючи на вичерпність проведених досліджень стосовно усіх проблемних питань імплементації норм МГП у чинне кримінальне законодавство України, слід зазначити, що деякі з цих питань виходять за межі поставлених автором завдань та потребують самостійного монографічного дослідження. Зокрема, такі дослідження можуть бути проведені: в напрямку вироблення рекомендацій щодо інших форм імплементації норм МГП у КК України, таких як додержання, виконання та використання, а також необхідних шляхів їх проведення; у з'ясуванні наскільки повно в національному кримінальному законодавстві імплементовані норми МГП щодо криміналізації інших порушень його норм, окрім серйозних. Крім того, наукові доробки цього дослідження можуть бути корисними для розповсюдження знань про МГП серед військовослужбовців, а також слідчих, прокурорів та суддів, як того вимагають Женевські конвенції про захист жертв війни 1949 р.

На підставі викладеного, вважаємо, що теми, присвячені імплементації норм МГП у кримінальне законодавство України, є перспективними для подальшого вивчення.

6. За результатами проведеного дослідження, з метою приведення чинного кримінального законодавства України у відповідність до окремих міжнародно-правових актів у сфері МГП, пропонуються наступні зміни та доповнення до КК України.

1) Статті 433–435 виключити.

2) Статті 436 та 437 викласти у такій редакції:

"Стаття 436. Пропаганда збройного конфлікту 

 Публічні заклики до збройного конфлікту, а також виготовлення матеріалів із закликами до вчинення збройного конфлікту з метою їх розповсюдження або розповсюдження таких матеріалів - 

 караються виправними роботами на строк до двох років або арештом на строк до шести місяців, або позбавленням волі на строк до трьох років.

Примітка. У статтях 436, 437 цього Кодексу збройним конфліктом визнається соціальний конфлікт, що виникає між державами (міжнародний збройний конфлікт) або між збройними силами або іншими організованими збройними групами однієї держави, які, перебуваючи під відповідальним командуванням, контролюють частину її території (неміжнародний збройний конфлікт), характеризується високим рівнем розвитку протиріч у відносинах між ними та вирішується за допомогою використання зброї.

 Стаття 437. Планування, підготовка, розв'язування та ведення збройного конфлікту

 1. Планування, підготовка або розв'язування збройного конфлікту, а також участь у змові, що спрямована на вчинення таких дій, – 

караються позбавленням волі на строк від семи до дванадцяти років. 

2. Ведення збройного конфлікту – 

карається позбавленням волі на строк від десяти до п'ятнадцяти років";
3) Частину першу статті 439 та статтю 440 після слів "масового знищення, забороненої" доповнити словами "загальновизнаними принципами і нормами міжнародного права та";

4) Частину першу статті 442 КК України після слів "тілесних ушкоджень" доповнити словами "або вчинення дій, які призвели до розумового розладу";

5) Доповнити Кодекс статтею 442-1 такого змісту:

"Стаття 442-1. Злочини проти людяності

1. Вчинення широкомасштабних та систематичних умисних дій, які відповідно до міжнародних договорів, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, а також загальновизнаних принципів та норм міжнародного права визнані злочинами проти людяності, –

карається позбавленням волі на строк від десяти до п’ятнадцяти років або довічним позбавленням волі".
6) Статтю 445 викласти у такій редакції:

"Стаття 445. Незаконне використання міжнародних захисних емблем та знаків, а також зловживання ними 

1. Незаконне використання емблем Червоного Хреста, Червоного Півмісяця, Червоного Кристала або інших захисних емблем та знаків, що охороняються міжнародним правом, або зловживання ними, – 

караються штрафом до п'ятдесяти неоподаткованих мінімумів доходів громадян або арештом на строк до шести місяців, або позбавленням волі на строк до двох років.

2. Ті самі діяння, якщо вони вчинені під час збройного конфлікту, –

караються позбавленням волі на строк до трьох років".
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