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ВСТУП

Актуальність теми. Процес становлення та розвитку вітчизняної системи державного управління в умовах реалізації Програми економічних реформ України на 2010-2014 роки “Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава” обумовлює необхідність усвідомлення органами публічної влади всіх рівнів функції проектування як ефективного інструменту визначення пріоритетів, реалізації національних інтересів, впровадження стратегічного підходу до управління. 

Нова державна екологічна політика України за інтегрованим підходом, що визначається Законом України “Про основні засади (Стратегію) державної екологічної політики на період до 2020 року” та Національним планом дій з охорони навколишнього природного середовища (НПД) на 2011-2015 роки, потребує і нових інструментів та механізмів підтримки й упровадження: забезпечення доступу до екологічної інформації; участь громадськості в процесі прийняття рішень, що стосуються довкілля; оцінка впливу на довкілля проектів (ОВНС); стратегічна екологічна оцінка (СЕО) політик, планів і програм; регулярна звітність, що базується на показниках еколого-економічної ефективності. Методологічним підґрунтям запровадження зазначених інструментів у практику державно-управлінської діяльності має стати проектна технологія вироблення альтернативних варіантів вирішення проблеми, ефективної реалізації цільових програм, налагодження дієвого механізму публічних консультацій органів влади з громадськістю у процесі впровадження прийнятої політики. 

Проблема оптимізації взаємодії суспільства і довкілля є, насамперед, регіональною. Адже, навколишнє середовище регіону відчуває на собі вплив з боку різноманітних галузей та об’єктів, що розміщуються як на території регіону, так  і за його межами. Результати цього впливу мають багатоманітний характер, породжуючи специфічні взаємозв’язки між соціально-економічною сферою і природним середовищем, а наслідком є виникнення комплексних екологічних проблем регіональної системи. За таких умов та згідно з вищезазначеними стратегічними документами, важливим теоретичним та практичним завданням державного управління є наукове обґрунтування концептуальних засад розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні у форматі публічної політики та розробка відповідних механізмів проектування управлінських рішень, здатних вирішувати “наскрізні” цілі: від визначення стратегічних пріоритетів до вирішення локальних проблем. 
Значне місце у дослідженні поставленого завдання належить теоретичним та інструментально-методичним розробкам регіонального характеру екологічної безпеки науковців: О.М. Адаменко, В.О. Бокова, Б.В. Буркинського, О.О. Веклича, Н.О. Зоріної, З.В. Герасимчук, Т.В. Іванової, А.Б. Качинського, В.С. Кравціва, Ю.С. Ковалевської, А.І. Костяєва, Н.А. Малиш, С.Ф. Марової, В.В. Маслакова, Н.В. Назаренко, Л.В. Панжар, В.М. Трегобчука, Ю.Ю. Туниці, П.О. Фесянова, О.В. Харламова, С.К. Харічкова, І.Ф. Хіцкова, Н.І. Хумарової, В.М. Шмандія та ін., зокрема, науковому методу стратегічного проектування для прогнозування трансформації екологічної ситуації на окремих територіях під комплексним впливом природних і техногенних факторів та планування управлінських дій із забезпечення природоохоронної діяльності в системі ризиків. Як вірно зазначають вітчизняні науковці, не може бути ефективною система екологічної безпеки, навіть за умов достатньої науково-технічної та інституціональної забезпеченості, якщо її інструменти не працюють на регіональному рівні. 

Незважаючи на значний дослідницький інтерес до окресленого наукового завдання, питання розвитку системи регіональної екологічної безпеки у форматі публічної політики ще не знайшло системного відображення в наукових дослідженнях, а стосовно державно-управлінських механізмів найчастіше розглядається в правовому та економічному аспектах, залишаючи поза увагою питання координації дій суб’єктів екологічної політики, інституціоналізації та узгодження екологічних інтересів, методичного забезпечення прийняття управлінських рішень, з чим нерозривно пов’язана ефективність реалізації державної екологічної політики на період до 2020 року.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках науково-дослідної роботи ОРІДУ НАДУ при Президентові України за темою: “Технології проектного менеджменту в регіональному управлінні програмами і проектами: розробка та впровадження” (ДР № 0111U000254), у межах якої автором обґрунтовано концептуальні засади розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні у форматі публічної політики, доведено доцільність запровадження методу стратегічного проектування в механізм державного регулювання екологічної безпеки.
Мета і задачі дослідження полягають в теоретичному обґрунтуванні механізмів розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні та розробленні проектного інструментарію їх практичного упровадження.

Для досягнення поставленої мети визначено такі дослідницькі задачі:

- проаналізувати теоретико-методологічні засади та прогнозно-планові документи щодо екологічно-безпечного розвитку регіонів і діяльності органів виконавчої влади в системі забезпечення техногенної та природної безпеки у 2010-2012 роках і визначити стратегічний вектор розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні;

- розкрити суть принципу публічності державного управління і похідних понять “публічна політика”, “публічний екологічний інтерес”, “дійові особи публічної політики” та обґрунтувати концептуальні засади розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні у форматі публічної політики;

- дослідити стан виконання державних екологічних програм в Україні, виявити недоліки, які виникають при їх реалізації, та довести доцільність застосування проектно-орієнтованого підходу під час розробки регіональних екологічних цільових програм;

- оцінити сучасний стан функціонування системи екологічної безпеки на регіональному рівні і на цій основі визначити вимоги, за яких механізми державного регулювання здатні забезпечити відповідний рівень екологічної безпеки;

- адаптувати метод стратегічного проектування для вирішення завдань розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні з визначенням проектного інструментарію його реалізації;

- розробити координаційний механізм розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні;

- запропонувати підхід до формування комплексного державного механізму узгодження еколого-економічних інтересів як домінанти розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні. 

Об’єкт дослідження – система екологічної безпеки на регіональному рівні.
Предмет дослідження – механізми розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні у форматі публічної політики.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисерта​ційної роботи становлять фундаментальні положення теорії державного управління, проектного менеджменту, стратегічного управління та управління охороною довкілля; наукові праці вітчизняних і зарубіжних науковців з теорії екологічної безпеки, концепції стійкого розвитку регіонів та раціонального використання природних ресурсів, теоретико-методологічних основ екологічно збалансованої економіки, оцінки рівня екологічного ризику тощо; наукові принципи і засоби наукового пізнання, які гарантують достовірність результатів, досягнення поставленої мети. У дисертації застосовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема абстрагування, узагальнення, аналізу й синтезу, індукції та дедукції, системного аналізу. За допомогою аналітичного методу здійснено відбір наукової інформації за темою дисертації; компаративний та логіко-семантичний методи застосовувалися під час дослідження понятійного апарату; за допомогою структурно-функціонального аналізу та декомпозиції обґрунтовано координаційний механізм розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні та механізм узгодження інтересів; для вирішення окремих наукових завдань використовувались відповідні методи теоретичного моделювання. 

Наукова новизна одержаних результатів. Отримані теоретичні та практичні результати створюють основу для вирішення важливого наукового завдання державного управління – розвиток системи екологічної безпеки на регіональному рівні шляхом запровадження у практику державно-управлінської діяльності проектного інструментарію вироблення альтернативних варіантів вирішення проблеми, реалізації “продукто-орієнтованих” цільових програм, формування ефективних комунікацій та координації дій, налагодження дієвого механізму управління групами інтересів у процесі впровадження екологічної політики. 
Сутність наукової новизни результатів дослідження полягає у наступному:
вперше:

- доведено, що в контексті практичної реалізації завдань Програми економічних реформ та державної екологічної політики України за інтегрованим підходом, концептуальним напрямом розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні є формат публічної політики, який визначається об’єктивною нагальністю налагодження ефективного механізму публічних консультацій органів влади з громадськістю у процесі реалізації стратегічних пріоритетів у формі програм чи проектів. Відповідно, формуються нові вимоги до системи екологічної безпеки, за яких механізми державного регулювання здатні забезпечити відповідний рівень безпеки на регіональному рівні;

- адаптовано метод стратегічного проектування для вирішення завдань державної екологічної політики на регіональному рівні з конкретизацією процедури й інструментів його застосування, обґрунтуванням організаційно-функціональної структури управління, що дозволило розробити координаційний механізм міжсекторальної і міжпрограмної взаємодії та залучення зацікавлених сторін з метою узгодження еколого-економічних інтересів, як безумовної вимоги розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні;

удосконалено:

- понятійний апарат науки державного управління в аспекті досліджуваної проблеми, зокрема, уточнено і представлено авторське визначення понять “проектування у сфері державного управління”, “стратегічне проектування екологічної безпеки”, яке, на відміну від існуючих наукових підходів, акцентує увагу на технології визначення стратегічних пріоритетів і прийняття управлінських рішень щодо екологічно-безпечного розвитку регіону, що забезпечує диференційованість використання різноманітних стратегічних інструментів управління, моніторингу та оцінки екологічних ризиків;

- методичний підхід до вирішення проблеми створення певних економічних та інституціональних умов оптимізації природокористування та попередження екологічних ризиків в регіоні через розроблення комплексного державного механізму узгодження еколого-економічних інтересів, що ґрунтується на таких концептуальних положеннях: розвиток інституційної бази переходу економіки регіону до екологічно відрегульованих показників розвитку; формування моделі регіональної інвайронментальної економіки; створення єдиного інформаційно-методичного середовища прийняття управлінських рішень щодо зниження екологічних ризиків;

дістали подальший розвиток:

- підходи до розроблення регіональних цільових екологічних програм на основі проектно-орієнтованого управління, яке на відмінну від програмно-цільового підходу характеризується: по-перше, орієнтацією на системний взаємозв’язок “стратегія – програми – продукт/результат”, де продукт, як кінцевий результат реалізації стратегії, по суті є те, для чого організовується програма – забезпечення його створення; по-друге, усвідомленням того, що програма це не документ, а організаційна система, функціонування цілеспрямованих частин якої вимагає координації та узгодження дій для отримання продукту.
Практичне значення одержаних результатів. Основні концептуальні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи мають практичне спрямування та можуть бути враховані при формуванні регіональної екологічної політики з орієнтацією на врахування інтересів регіональної спільноти, впровадження дієвих координаційних механізмів забезпечення реалізації завдань екологічної політики. Також результати дисертаційного дослідження можуть використовуватися під час розробки інвестиційних проектів екологічного спрямування та реалізації заходів у межах Національних проектів.

Висновки та рекомендації наукового дослідження використані:

· Кіровоградською обласною державною адміністрацією під час розробки стратегічних документів (довідка від “15” лютого 2013 р. № 01-27/7/1);

· Головним управлінням Державної служби України з надзвичайних ситуацій в Одеській області під час розробки Регіональної цільової програми (довідка від “25” січня 2013 р. № 01/218/09);

· Департаментом екології та природних ресурсів Донецької обласної державної адміністрації в процесі підготовки Програмних заходів обласного фонду охорони навколишнього природного середовища (довідка від “30” травня 2013 р. № 04-458);

· Кіровоградським національним технічним університетом для методичного забезпечення навчального процесу з підготовки магістрів за спеціальностями 8.04010601 “Екологія та охорона навколишнього середовища” та 8.08010018 “Адміністративний менеджмент” в 2012-2013 навчальному році (акт про впровадження від “14” березня 2013 р. № 20-26/21-537). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки і висновки дисертаційної роботи є особистим здобутком здобувача у вирішенні наукового завдання – обґрунтування концептуальних засад розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні у форматі публічної політики та розробка відповідних механізмів проектування управлінських рішень, здатних вирішувати “наскрізні” цілі: від визначення стратегічних пріоритетів до вирішення локальних проблем. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення дисертаційного дослідження були оприлюднені та обговорені на розширеному засіданні кафедри управління проектами (протокол № 13 від 16 квітня 2013 р.), а також апробовані в навчальному процесі і на науково-комунікативних заходах протягом 2011-2013 рр.: “Сучасна регіональна політика: освіта, наука, практика” (м. Одеса, 28 жовтня 2011 р.); “Державна політика щодо місцевого самоврядування: стан, проблеми та перспективи” (м. Херсон, 4-5 жовтня 2011 р.); “Сучасні тенденції розвитку публічного управління: теорія та практика” (м. Одеса, 2 листопада 2012 р.); “Публічне управління: виклики ХХІ століття” (м. Харків, 21 березня 2013 р.); “Модернізація державного управління та європейська інтеграція України” (м. Київ, 25 квітня 2013 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 12 праць, у тому числі 7 – у наукових фахових виданнях та 5 публікацій у збірниках матеріалів науково-комунікативних заходів.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 190 сторінок, на яких містяться 12 рисунків та 5 таблиць. При написанні дисертації використано 307 джерел, з яких 14 іноземними мовами, перелік - на 37 сторінках, 6 додатків подано на 12 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання державного управління, що полягає в теоретичному обґрунтуванні механізмів розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні та розробленні проектного інструментарію їх практичного упровадження. Узагальнення результатів дослідження дало підстави сформулювати низку висновків та рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення. 

1. На підставі аналізу наукових джерел і прогнозно-планових документів щодо екологічно-безпечного розвитку регіонів України зроблено висновок, що стратегічним вектором розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні є розширення спектру та ролі екологічно орієнтованого державного управління у напряму впровадження екологічної складової в стратегічні документи розвитку міст і регіонів, використання механізмів взаємовигідного сполучення інтересів регіональних органів влади, громадянського суспільства та бізнесу.Базовою методологією забезпечення екологічної безпеки на регіональному рівні, що ґрунтується на принципі презумпції потенціальної екологічної небезпеки, має стати комплексний триєдиний підхід до регулювання рівня прийнятого екологічного ризику: проекти та програми повинні реалізовуватися тільки на основі оцінки і управління ризиками; будь-які форми природокористування мають ґрунтуватися  на обов’язковому виконанні норм міжнародного права і вітчизняного законодавства, у тому числі необхідно посилити відповідальність за його невиконання; основою усіх дій з природокористування повиннастати процедурастратегічної екологічної оцінки.

2. З’ясовано, що інтерес до екологічно-безпечної життєдіяльностіє одним із основних публічних суспільних інтересів,який гарантується Конституцією України.Конституційно-правовий механізм забезпечення екологічної безпеки, як публічного інтересу,  не може бутиефективним без активної участі уньому самих суб’єктів господарювання, пов’язаних з ними інститутів громадянського суспільства, атакож самих громадян. Реалізація публічної політики через цілеспрямоване втручання органів публічної влади в існуючу соціальну практику відбувається не лише у форматі розпорядчих документів, а й у формі програм чи проектів. Це є правомірною підставоюдослідження системи екологічної безпеки в форматі публічної політики, основним атрибутом якої є здатність до колективної дії.Концептуальними принципами розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні визначено:  налагодження ефективного механізму публічних консультацій органів влади з громадянами та групами інтересів у процесі вироблення публічної політики; запровадження проектно-орієнтованого підходув механізм реалізації цільових екологічних програм.

3. Доведено, що найбільш дієвим інструментом, який відповідає вимогам державного регулювання екологічної безпеки на регіональному рівні,є екологічні цільові програми. Доцільністьзастосування проектно-орієнтованого підходу при розробленні регіональних екологічних цільових програм обумовлюється наступним: можливість чітко визначати мету, результати проекту (програми), склад робіт, враховувати зв’язки і вплив на проект зовнішнього середовища та численних учасників проекту, розраховувати ці впливи у вигляді певних ризиків, враховувати їх у проекті і будувати обґрунтовані на розрахунках екологічної та економічної ефективності плани реалізації проектів.Проектно-орієнтоване управління характеризується чіткою орієнтацією на досягнення мети – створення«продукту проекту». Саме ця специфіка, на погляд автора, є найважливішим аргументом для запровадження проектного підходу, виходячи з системного взаємозв’язку «стратегія – програми – продукт/результат». Продукт, як кінцевий результат реалізації стратегії, по суті є те, для чого організовується програма – забезпечення його створення.

4. Визначено вимоги,за яких,в умовах розвитку системи екологічної безпеки у форматі публічної політики,механізми державного регулювання здатні забезпечити відповідний рівень екологічної безпеки:

- реалізаціявітчизняної екологічно безпечної моделі ринкових відносин в контексті імплементації відповідних принципів Європейського Союзу – розробленнянормативно-правової бази щодо еколого-економічнихмакрорегіонів та законодавче забезпечення до 2015 року переходу від соціально-економічного планування до еколого-соціально-економічного планування розвитку регіонів і міст;

- інституційна та функціональна модернізація державної системи екологічного управління – розробленнямеханізму координаційної діяльності та запровадження режимних заходів, направлених на регулювання діяльності усіх суб’єктів управління, погоджуючи їхні дії, поведінку і рішення в єдине ціле. Реалізація політики через програми – це колективний процес: не пряма реалізація однієї ідеї, а безперервна взаємодія між багатьма учасниками, координація і регламентація дій яких потребує окремої функціональної підсистеми;

- використання потенціалу міжнародних, національних, державних і регіональних екологічних проектів та програм з відповідним застосуванням програмно-цільового й  проектно-орієнтованого методів управління – адаптація методу проектування для вирішення завдань екологічної політики.

5. Адаптовано метод стратегічного проектування для вирішення завдань розвитку системи регіональної екологічної безпеки як управлінську технологіюрозробленнята реалізації регіональнихпрограмсоціально-економічного розвитку з пріоритетом вимог політики екологічної безпекита інструментарій, що дозволить органам публічної влади використовувати методи прогнозування, планування, програмно-цільового управління з метою проектування управлінських дій з попередження негативного впливу на довкілля.Стратегічне проектування як управлінська технологія–це процедурапідготовки, розгляду, обговорення, виконання процесу управління, яка обумовлює порядок прийняття управлінських рішень і визначає найефективніші методи та інструменти їх впровадження на практиці. Реалізація кожного з шести етапів процедури стратегічного проектування регіональної екологічної безпеки (аналіз екологічної ситуації регіону; проведенняекологічної оцінки; стратегічне планування; програмування; узгодження інтересів; техніко-економічне обґрунтування)– це реалізація окремого проекту в межах регіональної цільової програми екологічної безпеки, що потребує застосування відповідного (кожному етапу) інструментарію.

6. Розроблено координаційний механізм розвитку системи екологічної безпеки на регіональному рівні, основним завданням якого є забезпечення міжсекторальної і міжпрограмної взаємодії та залучення зацікавлених сторін через використання інструментів міжсекторального партнерства та взаємовигідного сполучення інтересів регіональних органів влади, громадськості та бізнесу. Для забезпечення ефективної взаємодії обґрунтовано доцільність об’єднання зусиль певних інституцій під патронатом інституції з конкретними координаційними повноваженнями на базі Мінприроди–Координаційногокомітету з планування та реалізації державної політики екологічної безпеки на регіональному рівні. Важливу роль у структурі Комітету відіграє Державний інформаційний центр міжпрограмної координації, який забезпечує системний взаємозв’язок між плануванням і прогнозуванням та функціональнувзаємодію між проектами в межах цільової програми. 

7. Запропоновано підхід до формування комплексного державного механізму узгодження еколого-економічних інтересів,  реалізація якого досягається шляхом здійснення органами публічної влади заходів, що спрямовані на створення певних економічних та інституціональних умов оптимізації природокористування в регіоні – запровадження інвайронментальної моделі регіональної економіки, яка має ґрунтуватися на економічному стимулюванні суб’єктів природокористування: методи прямого  та опосередкованого регулювання ресурсоспоживання; бюджетне фінансування природоохоронних заходів (державні цільові екологічні програми); створення спеціальних позабюджетних екологічних фондів та організація екологічних банків.
8. У контексті визначеної проблеми важливого значення набувають подальші наукові дослідження з питань:створення системи стратегічної екологічної оцінки стратегічних планів територіального розвитку і програм соціально-економічного розвитку; розроблення методики оцінки стратегічного потенціалу екологічної безпеки; розвиток механізмів узгодження еколого-економічних інтересів на регіональному рівні; прогнозування наслідків політичних рішень у сфері екологічної безпеки. 
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