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ВСТУП
Актуальність теми. Соціальні перетворення в державі вплинули на теоретичні та практичні підходи до формування спеціалістів різних галузей підготовки. Пріоритетним напрямом в освітньому просторі стало формування творчої особистості, підвищення уваги до людини як до основної цінності.

В основних положеннях Національної доктрини розвитку освіти, Болонського процесу, законів України «Про освіту», «Про вищу освіту» питання гуманізації та гуманітаризації освіти є пріоритетними положеннями, реалізація яких повинна забезпечити перехід до нової гуманістично-інноваційної освітньої філософії в ХХІ столітті. В аграрній освіті підготовка майбутніх спеціалістів зорієнтована на ринкову економіку, оскільки в сучасних умовах агропромисловому комплексу потрібний фахівець, здатний ефективно впроваджувати в сільськогосподарське виробництво новітні технології, стати справжнім господарем на землі. Разом з тим, постає питання формування особистості, спроможної відродити найкращі традиції українського села, сільськогосподарської праці; фахівця, який усвідомлює значущість і важливість своєї професії для суспільства й довкілля. У зв’язку з цим, навчально-виховний процес в аграрних вищих навчальних закладах потребує впровадження сучасних освітніх технологій, що ґрунтуються на гуманістичних засадах, використанні передового досвіду вітчизняних і зарубіжних науковців.

Методологічні та теоретичні основи і шляхи розвитку професійної освіти в цілому висвітлені у працях педагогів Н. В. Абашкіної, А. М. Алексюка, О. Б. Воронцова, С. У. Гончаренка, І. А. Зязюна,                        Є.В. Ільєнкова, Н. Г. Ничкало.

Проблеми становлення і розвитку професійної аграрної освіти вивчали М. І. Аркас, Л. Ю. Беренштейн, Н. В. Голубєва, С. К. Гузеватий, А. Д. Жуковський, М. В. Зубець, С. С. Коломієць, І. П. Крип’якевич, А. О. Лотоцький, Д. О. Мельничук, Ю. А. Мицик, С. М. Плохій, Н. Н. Полонська-Василенко, І. С. Стороженко, О. П. Субтельний, П. К. Штепа.

Шляхи забезпечення інноваційного характеру, впровадження активних інформаційних технологій в освітньому процесі аграрних вищих навчальних закладів (далі ВНЗ), відповідно до вимог Державної цільової програми формування кадрового потенціалу в сільськогосподарському виробництві на 2005–2009 роки, досліджували І. В. Зайцева, Т. Д. Іщенко, Н. М. Комарова, П. Г. Лузан, Г. П. Манхєєв, Н. Ю. Матяш, В. Ф. Мішкурова, П. М. Олійник, В. С. Салієнко, М. П. Хоменко.

Питання формування практичної готовності до виробничої діяльності в ринкових умовах, що вимагає самореалізації та самовдосконалення, створенні особистісно стверджувальних ситуацій, розглянуто у працях О. Л. Глотова, І. А. Зязюна, І. П. Підласого, Г. П. П’ятакової. 

На зміну пріоритетів в освіті, на гуманітаризацію та гуманізацію освітнього процесу у вищій школі в своїх роботах наголошують                            Р. А. Бєланова, А. С. Горячев, І. О. Колеснікова, Е.М. Мірський, В. Я. Нечаєв, В. Т. Пуляєв, А. П. Рубцов, Ю. В. Сенько, у тому числі формування особистісних якостей майбутнього фахівця у навчально-виховному процесі вищої школи досліджували Г. М. Андрєєва, Л. М. Архангельський,                    Л. І. Божович, С. Г. Вершловський, В. А. Крутецький, А. Ш. Кудусова, К. К. Платонов, В. А. Семиченко, А. В. Сущенко, Ж. Т. Тасжурекова, О. М. Тепла, Т. В. Титаренко.

Відзначимо, що на сучасному етапі структурно-змістові та процесуальні перетворення в аграрній освіті спрямовуються на підвищення її ефективності в аграрних ВНЗ, підготовку високоосвіченого й конкурентоспроможного спеціаліста, здатного реалізувати виробничі функції, затверджені Державними стандартами підготовки агронома. Разом з тим, у змісті даних структурних компонентів є недостатнім звернення до особистісних якостей майбутніх агрономів, до соціогуманітарних знань, які формують особистісно-орієнтоване професійне навчання, є стрижневими у підготовці гуманістично спрямованого фахівця. Поза увагою вчених та дослідників залишаються питання гуманізації майбутніх агрономів у процесі вивчення соціогуманітарних дисциплін, що призводить до певних протиріч у змісті навчально-виховного процесу аграрного навчального закладу:

· не створюються умови для одержання знань, що забезпечують роботу внутрішнього механізму формування ціннісно-орієнтованої особистості, яка зможе реалізувати гуманістичні підходи та принципи у майбутній професійній діяльності;

· не повною мірою враховуються духовні, культурологічні, моральні чинники, які мотивують входження до соціуму, реалізацію особистості в обраній спеціальності;

· залишається не визначеною роль соціогуманітарних знань, соціогуманітарної підготовки в професійній аграрній освіті;

· наявні протиріччя між існуючим технократичним підходом реалізації фахових знань та об’єктивними вимогами сучасного гуманістично спрямованого освітнього процесу.

Таким чином, формування гуманістичних якостей, що орієнтують майбутнього агронома на самореалізацію й саморозвиток, ціннісні уявлення, духовність тощо під час професійного становлення в процесі вивчення соціогуманітарних дисциплін, потребує окремого дослідження. 

Актуальність та недостатня вивченість проблеми формування гуманістичної спрямованості у фаховій аграрній освіті зумовили вибір теми дисертації: «Формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів в процесі вивчення соціогуманітарних дисциплін».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами:

Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти (ЦІППО) АПН України під час розробки теми «Зміст і структура соціогуманітарної складової післядипломної освіти керівних та педагогічних працівників» (реєстраційний № РК0199 V004222). Тема дисертації затверджена вченою радою Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (протокол № 5 від 
26 травня 2004 року) та узгоджена з Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології АПН Україні (протокол № 7 від 21.09.2004 року).

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування, розробка та експериментальна перевірка моделі формування гуманістичної спрямованості майбутнього агронома в процесі вивчення соціогуманітарних дисциплін.

Відповідно до мети дослідження визначено наступні завдання:

1. Розкрити зміст і структуру понять «гуманістична спрямованість майбутнього агронома», «формування гуманістичної спрямованості», «соціогуманітарна підготовка»; охарактеризувати компоненти гуманістичної спрямованості майбутнього агронома.

2. Визначити критерії, показники та рівні сформованості гуманістичної спрямованості у студентів-агрономів.

3. Обґрунтувати та розробити модель формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів і впровадити її у навчально-виховний процес.

4. Здійснити експериментальну апробацію моделі формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів та розробити методичні рекомендації щодо її впровадження.
Об’єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх агрономів.

Предмет дослідження: зміст, технології та умови формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів в процесі вивчення соціогуманітарних дисциплін.

Теоретико-методологічною основою дослідження є концептуальні ідеї теорії гуманізму в педагогіці, психології, загально філософському розумінні (Я. А. Коменський, І. О. Колеснікова, А. С. Макаренко, В. Я. Нечаєв,
К.-А. Сен-Симон, Ю. В. Сенько, К. Д. Ушинський); гуманітаризації та гуманізації освітнього процесу (І. Д. Бех, С. У. Гончаренко, Е. М. Мірський, В. Д. Осетинський, О. В. Сидоренко, А. В. Сущенко); особистісної спрямованості та орієнтації у професійній освіті (С. О. Сисоєва, В. С. Салієнко, Г. П. Манхєєв, В. Ф. Мішкурова); формування фахової освіти шляхом впровадження інноваційних освітніх педагогічних технологій (їх вивченням займалися вітчизняні вчені: Б. Г. Ананьєв, Т. Ю. Вахрушева, М. А. Волосюк, Д. Б. Екольнін, І. С. Кон, О. М. Леонтьєв, І. Г. Луцик, В. П. Приходько, О. І. Пометун, Л. В. Пироженко, Г. О. Сиротенко, Щедровицький Г. П., а також зарубіжні дослідники: Девід В. Джонсон, Роджер Т. Джонсон, Карл А. Сміт).
Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи:

Теоретичні: аналіз і узагальнення філософської, психолого-педагогічної літератури, історико-соціологічні джерела з досліджуваної проблеми; узагальнення, порівняння для висвітлення проблеми формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів у педагогічній теорії та обґрунтування педагогічних умов формування гуманістичної спрямованості у студентів.

Емпіричні: анкетування, педагогічне спостереження, аналіз результатів діяльності («незакінчені речення», розв’язання виробничих ситуацій), методики і тести на виявлення структури спрямованості особистості (В. Смекала-М. Кучера), сформованості відповідальності й почуття обов’язку (М. І. Лук’янової), на виявлення рівня мотивації до професійної діяльності (К. Замфір в модифікації А. А. Реана), рівень емпатії та виявлення переважної стратегії поведінки особистості у конфліктних ситуаціях (В. В. Бойко, К. Н. Томас); вивчення, узагальнення та впровадження передового педагогічного досвіду; констатувальний і формувальний експерименти для перевірки ефективності визначених педагогічних умов та виявлення рівнів сформованості гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів; методи математичної статистики для якісної та кількісної обробки результатів дослідження.

Експериментальна база дослідження. Експериментальна робота виконувалася в Кримському агропромисловому коледжі Національного аграрного університету (НАУ), Прибрежненському аграрному коледжі Національного аграрного університету (НАУ), Запорізькому коледжі Таврійського державного аграрного університету (ТДАУ), Аграрно-економічному коледжі Полтавської державної аграрної академії (ПДАА), Південному філіалі «Кримський агротехнологічний університет» Національного аграрного університету (ПФ «КАТУ» НАУ). В експериментальній роботі брали участь 632 студенти, 85 викладачів.

Організація дослідження. Дослідження здійснювалося протягом 2001–2008 років.

На першому етапі – 2001–2003 рр. – було здійснено вибір теми, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання дослідження, вивчалися теоретичні та практичні аспекти досліджуваної проблеми, методологія, теорія та практика професійної освіти, наукові дослідження з відповідних проблем, архівні документи.

На другому етапі (2003–2005 рр.) – теоретично обґрунтовано і розроблено модель та педагогічні умови формування гуманістичної спрямованості в процесі вивчення соціогуманітарних дисциплін, удосконалено зміст освітньо-кваліфікаційної характеристики агронома, соціогуманітарої підготовки; розпочався констатувальний експеримент щодо виявлення рівнів, критеріїв та показників сформованості гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів; використано діагностичні методики.

На третьому етапі (2005–2007 рр.) – у процесі формувального експерименту здійснено апробацію моделі та запропонованих педагогічних умов підвищення ефективності професійної підготовки молодших спеціалістів

На четвертому етапі (2007–2008 рр.) – здійснювалася обробка одержаних у результаті експериментальної роботи даних, їх узагальнення. Сформульовано висновки і рекомендації, визначено перспективи дослідження даної проблеми, здійснено оформлення дисертації.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження.

Вперше обґрунтовано і розроблено модель ефективного формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів у процесі вивчення соціогуманітарних дисциплін; визначено компоненти, критерії, показники та рівні сформованості гуманістичної спрямованості; уточнено зміст поняття «гуманістична спрямованість майбутнього агронома», «формування гуманістичної спрямованості майбутнього агронома», «соціогуманітарна підготовка» в аграрній освіті; удосконалено зміст соціогуманітарної підготовки майбутнього агронома; одержали подальший розвиток теоретичні погляди на процес формування гуманістичної спрямованості в професійній підготовці майбутніх агрономів.

Практичне значення визначається впровадженням у навчально-виховний процес вищих аграрних навчальних закладів методичних рекомендацій: «Формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів: теорія і практика»; технології діагностування гуманістичної спрямованості в процесі соціогуманітарної підготовки майбутнього агронома.

Висновки та рекомендації, викладені у дисертаційному дослідженні, впроваджено у навчально-виховний процес Кримського агропромислового коледжу (довідка № 124 від 09.09. 2007), Прибрежненського коледжу НАУ (довідка № 274-а від 17.11. 2006 р.), Запорізького коледжу ТДАУ (довідка № 409 від 27.12.2007 р.), Аграрно-економічного коледжу ПДАА (довідка № 240 від 21.12.2007 р.), ПФ «КАТУ» НАУ (довідка № 2 від 27.12.2006 р.) Розроблені автором методичні рекомендації пройшли апробацію у 2006-2008 рр. у Навчально-методичному центрі по підготовці молодших спеціалістів. Автором також забезпечено проведення акредитацій та ліцензування спеціальностей Кримського агропромислового коледжу НАУ зі спеціальностей 5.130106 «Організація і технологія ведення фермерського господарства», 5.130107 «Агрономія» (квітень, 2006 р.), 6.090101 «Агрономія» (2007 р.)

Особистий внесок здобувача. В роботах у співавторстві з Потелло Н. Я. визначено поняття соціогуманітарної спрямованості в професійній підготовці та провідні ознаки гуманітаризації освіти в підготовці фахівця аграрного напряму.

Апробація результатів дисертації: основні положення та результати дослідження доповідалися і обговорювалися на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних («Науковий потенціал світу 2004» «Динаміка наукових досліджень – 2005», Дніпропетровськ); всеукраїнських («Перспективні педагогічні технології в системі безперервної освіти», Київ – 2005; «Мова і етнос. Просвіта: минуле, сучасне і майбутнє (до 100-річчя Одеської «Просвіти», Одеса-2006); регіональних науково-навчально-методичних конференціях («Інноваційні технології в освіті», «Обмін досвідом щодо подальшого удосконалення кредитно-модульної системи організації навчального процесу», «Кредитно-модульна система організації навчального процесу ПФ «КАТУ» НАУ», Сімферополь – 2005, 2006, 2007, 2008 рр.).

Публікації: основні теоретичні положення дисертації, результати дослідження, висновки відображені у 12 публікаціях автора, з яких 4 у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України; 8 – у тезах конференцій та методичних рекомендаціях, з них 2 у співавторстві.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаної літератури та додатків. Загальний обсяг роботи 296 сторінок, з яких основного тексту – 180 сторінок. Список використаних джерел містить 288 найменувань, з них 3 – іноземними мовами. Дисертація містить 20 таблиць, 15 рисунків та 9 додатків.
ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення та шляхи вирішення проблеми формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів під час здійснення соціогуманітарної підготовки в аграрному вищому навчальному закладі освіти І–ІІ рівнів акредитації. Спираючись на теоретичний аналіз й результати експериментального дослідження, зроблено такі висновки:

1. Теоретико-методологічний та історичний аналіз наукових джерел з педагогіки, психології, філософії, соціології засвідчив, що проблеми гуманізації та гуманітаризації освіти, формування гуманістичної спрямованості, гуманістичних принципів в професійній освіті протягом тривалого періоду є об’єктом дослідження вітчизняних та зарубіжних науковців. Не зважаючи на наявність значної кількості праць, присвячених даній актуальній проблемі, гуманізації аграрної освіти не приділялось достатньої уваги; нормативна база підготовки фахівців аграрного ВНЗ (навчальні плани, галузеві стандарти, освітньо-кваліфікаційна характеристика) не відображає вимог до готовності майбутніх агрономів реалізувати гуманістичний підхід у майбутній професійній діяльності. Встановлено, що гуманістична спрямованість майбутнього агронома, під якою ми розуміємо інтегровану сукупність особистісно-ціннісних якостей людини, є знаннями та уявленнями про найвищу цінність інших людей, добро, співчуття, справедливість, моральні та духовні цінності, а також здатністю діяти в інтересах інших людей, є одним із шляхів покращення професійної підготовки. Формування гуманістичної спрямованості майбутнього агронома характеризуємо є зверненням до соціогуманітарних знань. Відповідно, соціогуманітарна підготовка є невід’ємною складовою професійної підготовки та комплексом знань, що здатні формувати професійну компетентність фахівця. Соціогуманітарні дисципліни відіграють важливу роль у вивченні закономірностей розвитку суспільства в контексті прав та інтересів людини, формуванні соціальних та гуманістичних якостей індивіда, які реалізуються в процесі історично конкретних видів діяльності, суспільних відносин та виробничій сфері. Відповідно до змісту та структури, визначені компоненти гуманістичної спрямованості майбутнього агронома: когнітивний (знання та уявлення особистості про гуманізм, гуманність, гуманістичну спрямованість фахівця в цілому), емоційно-ціннісний (формування гуманних почуттів та мотивів до їх виявлення), діяльнісний (свідомий вибір поведінки та дій відповідно до загальних моральних цінностей та ідеалів суспільства).

2. На основі вивчення теоретичних положень гуманістичної спрямованості у професійній освіті, а також структури її компонентів, розроблено критерії сформованості та показники вияву гуманістичної спрямованості, що включають когнітивний критерій (наявність і повнота знань та уявлень студентів й викладачів про сутність гуманізму та його прояви у професійній діяльності, в освітньому процесі, в майбутній виробничій сфері, стійке усвідомлення моральних та духовних норм, що існують у суспільстві, та їх дотримання); емоційно-ціннісний критерій (орієнтація на взаємодію у загальній структурі спрямованості на себе та поставлену задачу; сформованість відповідальності й обов’язку; мотивація до професійної діяльності; визначення емпатійності особистості (здатність до співпереживання як емоційної основи формування гуманістичних відносин)); діяльнісний критерій (ступінь адаптації до спільної діяльності, позитивне ставлення до себе та оточення, здатність діяти гуманно в будь-яких виробничих ситуаціях, а також вирішувати проблеми і задачі соціальної діяльності в інтересах інших людей та суспільства).

Сформованість гуманістичної спрямованості обумовили високий, середній, достатній та низький рівні, що визначили ступінь прояву гуманістичної спрямованості в процесі експерименту. Під час проведення констатувального експерименту виявлено, що студенти не в повній мірі опанували гуманістичними поняттями; співвідношення типів орієнтацій на взаємодію, задачу і себе довело помітну перевагу до егоцентричної орієнтації; виявлення рівня сформованості відповідальності та обов’язку засвідчило слабку орієнтацію студента на професійну діяльність (35,7 %); практично третя частина (27,9 %) респондентів мають низький рівень до співчуття та співпереживання (емпатії). Значна частина студентів обирає неоптимальну стратегію під час поведінки в конфліктних ситуаціях; під час прийняття рішень у виробничих ситуаціях низький рівень професійної спрямованості показали 53,5 % респондентів, у тому числі орієнтацію на рівень офіційної субординації (здатність за будь-яких умов досягти свого) показали 19,1 % респондентів.

3. Процес формування гуманістичної спрямованості майбутнього агронома представлено нами у вигляді моделі, що включає мету, завдання та принципи і є науково обґрунтованою системою організації навчально-виховного процесу як сукупності педагогічних дій, компонентів гуманістичної спрямованості, що актуалізують у студентів потреби в розвитку цієї якості; включення в активну пізнавальну діяльність з оволодіння знаннями про сутність і значущість гуманності в професійній діяльності агронома; формування гуманної позиції, переконань, поглядів, почуттів; практичне формування гуманної поведінки в різних ситуаціях морального вибору.

Складові моделі формування гуманістичної спрямованості майбутнього агронома реалізуються через наповнення дисциплін, що викладаються, гуманістично спрямованим змістом; створення гуманістично орієнтованого середовища (організація в навчально-виховному процесі взаємодії, заснованої на демократизмі міжособистісних стосунків, діалогізмі, співробітництві; орієнтація навчально-виховного процесу на такі особистісні якості, які забезпечують встановлення гуманістичних відносин); використання інноваційних технологій, що уможливлюють більш повне розуміння студентами сутності гуманістичних відносин, отримання досвіду вирішення професійних проблем на засадах гуманізму під час здійснення професійної діяльності (моделювання професійних ситуацій, різноманітні ділові та рольові ігри, розв’язання конфліктних виробничих ситуацій, громадські слухання тощо). Системна підготовка викладачів за допомогою постійно діючої «Школи педагогічної майстерності», спецкурсу «Формування гуманістичної спрямованості майбутнього агронома: теорія та практика» дозволила визначити та узагальнити сфери реалізації гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів під час вивчення соціогуманітарних дисциплін: професійну (знання, вміння і навики), соціально-відтворювальну (здатність до самоствердження та самореалізації), організаційно-управлінську (здатність приймати рішення та брати відповідальність за їх наслідки, активна життєва позиція), особистісно-ціннісну (здатність до самоактуалізації, реалізації моральних та духовних цінностей).

4. Розроблена й впроваджена під час проведеного експерименту модель формування гуманістичної спрямованості майбутнього агронома довела ефективність запропонованих форм і методів дослідження. Підтверджено позитивну динаміку в уявленнях студентів про базові гуманістичні поняття; покращилась рефлексія майбутніх фахівців до свідомого використання всього комплексу гуманістичної спрямованості у життєдіяльності. Реалізація моделі формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів під час проведення інтегрованих та міжпредметних занять, позааудиторних заходів дозволила покращити рівень гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів, поглибити рівень їх знань про базові поняття гуманного ставлення до соціуму та довкілля. Кількість студентів, що набули високого рівня гуманістичної спрямованості, збільшилась з 6,1 % до 12,4 %; середнього рівня з 34,2 % до 42,7 %. Кількість студентів, що мали достатній та низький рівні гуманістичної спрямованості, зменшилась з 31,7 % до 27,5 % та з 28,8 % до 17,4 % відповідно. Разом з тим, виявлені певні недоліки, які заважають безпосередній реалізації гуманістичної спрямованості у педагогічній діяльності: недостатня мотивація викладацького складу щодо змін пріоритетів у використанні педагогічних умов (від традиційних до інноваційних).

Проведене дослідження не вичерпує всіх проблем формування гуманістичної спрямованості майбутніх агрономів. Необхідною є подальша теоретична та експериментальна робота щодо вивчення та узагальнення передового педагогічного досвіду організації навчально-виховної процесу з формування гуманістичної спрямованості власне викладачів аграрного ВНЗ; впровадження комплексної системи формування гуманістичних знань під час професійної підготовки агрономів, подальша апробація та вдосконалення відповідних прийомів та методів з метою підвищення мотивації щодо професійної самореалізації особистості в галузі агропромислового комплексу країни.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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