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ВСТУП

Протягом усього двадцятого століття проблеми розвитку національних меншин посідають вагоме місце в міждержавних відносинах, а отже привертають дедалі більшу увагу істориків, філософів, правників і політологів. Актуальність дослідження означеної проблематики зумовлена тим впливом, який справляють національно-політичні процеси та перебіг історичних, геополітичних та державотворчих тенденцій розвитку і особливо посилюється у зв’язку з тим, що ці процеси не припинилися й досі. Доказом цього є поява останнім часом цілої низки незалежних держав та спроби національних меншин в окремих поліетнічних державах здобути власний національно-державний суверенітет; підґрунтям всіх цих явищ і процесів є проблеми правового статусу національних меншин, роль яких у внутрішньодержавних та міждержавних взаєминах необхідно ще належним чином вивчити та переосмислити. 

Особливо актуальним нині стає вивчення практики правового захисту національних меншин у перехідних поліетнічних суспільствах, якими є Україна та Російська Федерація, та дослідження засобів і шляхів впливу національних меншин на державні й недержавні організації країни проживання, процеси внутрішньополітичного і зовнішньополітичного характеру, що мають безпосереднє відношення до процесу формування взаємин держави походження та держави проживання. 

Актуальність теми дисертаційного дослідження визначається в наступних аспектах: по-перше, визначальний вплив на міждержавні українсько-російські відносини має взаємоузгодження національних інтересів двох держав, що безпосередньо пов’язані з проблемами забезпечення прав українців в РФ та росіян в Україні, а саме: досягнення національної злагоди в суспільстві, забезпечення державного суверенітету і територіальної цілісності, формування національно-державної ідентичності, утвердження власного іміджу на зовнішньополітичній арені, порушення яких підриває не лише основи життєдіяльності поліетнічних російського та українського суспільств, але й міждержавних українсько-російських зносин. 

По-друге, з поглибленням демократичного розвитку незалежних України та Росії відбувається швидка політизація національних меншин, які активно включаються в різні сфери державної діяльності, тому важливе практичне значення має визначення реальних можливостей та форм участі діаспори в розбудові незалежних держав, інтенсифікації політичних, культурних та соціально-економічних зв’язків між країною виходу та країною проживання. 

По-третє, визначення шляхів впливу національних меншин на систему міждержавних відносин України та Російської Федерації відкриває нові можливості – окреслити потенційні можливості впливу національних меншин на динаміку українсько-російських міждержавних зносин.

Означені вище обставини викликають до життя дане дисертаційне дослідження, яке присвячене аналізу впливу проблем, пов’язаних із забезпеченням прав національних меншин, на розвиток українсько-російських міждержавних відносин.

Рівень дослідженості проблеми ролі національних меншин як чинників розвитку двосторонніх українсько-російських відносин значною мірою детермінований обсягами відкритих питань, що виникають з приводу відносин зазначеного характеру. Враховуючи багатоманітний спектр поглядів і підходів, полемічний характер висновків, що виникають у ході розвитку двосторонніх відносин в цілому і ролі національних меншин в заданому процесі – зокрема, слід відзначити наявність досить широкого кола наукових праць, у яких розглядаються різні аспекти проблематики національних меншин в контексті двосторонніх українсько-російських відносин. Однак проблему в цілому жодною мірою не можна вважати вичерпаною у науковому відношенні. Як свідчить аналіз історіографії, поданий у першому розділі дисертації, переважна більшість питань, що логічно випливають із внутрішньої структури проблеми, потребує поглибленого наукового аналізу.

Об’єктом дослідження є проблеми розвитку української й російської національних меншин в Україні і Російській Федерації та політика означених держав щодо їх врегулювання. 

Предметом дисертації роботи є вплив національних меншин та проблем, пов’язаних з їх розвитком і правовим забезпеченням, на українсько-російські міждержавні відносини, а також, відповідною мірою, на геополітичну ситуацію в регіоні. 

Мета роботи полягає в політологічному аналізі впливу проблем забезпечення прав національних меншин на загальний процес розвитку українсько-російських міждержавних відносин. При цьому в дисертації досліджуються різні аспекти взаємодії організацій національних меншин та органів державної влади, недержавних установ, а також органів державної влади України й Російської Федерації з проблем, пов’язаних із правовим статусом меншин. Піддано аналізу також політико-правові проблеми, пов’язані із суперечністю між національними інтересами держав та деякими міжнародно-правовими нормами щодо проблем розвитку національних меншин. 

Для реалізації цієї мети ставились такі завдання:

· піддати науковому аналізу роль національних меншин як одного з елементів сучасної системи українсько-російських міждержавних відносин та визначити умови, причини й засоби активізації їх діяльності;

· дослідити засоби і шляхи впливу національних меншин на державні й недержавні організації та установи країни проживання, процеси внутрішньополітичного та зовнішньополітичного характеру, що мають безпосереднє відношення до процесу формування двосторонніх взаємин держав;

· здійснити порівняльний аналіз соціально-економічного, політичного та культурного становища української етнічної меншини в РФ та російської національної меншини в Україні на сучасному етапі з метою визначення характеристик цих етнічних груп та їх співвіднесенням з характеристиками зацікавлених груп тиску;

· з’ясувати причини неспівпадіння у ряді випадків дій та прагнень організацій національних меншин стосовно своєї етнічної батьківщини з національними інтересами країни проживання, та простежити вплив цього явища на розвиток українсько-російських міждержавних взаємин;

· окреслити потенційні можливості національних меншин на шляху оптимізації взаємовигідного співробітництва України і Російської Федерації.

Дисертаційна робота виконана в рамках комплексної програми науково-дослідницьких робіт Київського Національного Університету імені Тараса Шевченка “Розробка міжнародно-правових політичних та економічних основ розбудови Української держави”, №97128 державної реєстрації. У рамках означеної програми дисертаційна робота відображає один з напрямків діяльності кафедри порівняльної політології та регіонознавства Інституту міжнародних відносин Київського Національного Університету імені Тараса Шевченка “Соціально-політичні та національно-культурні аспекти становлення Української держави”, №97126 державної реєстрації. 

Наукова новизна дисертації зумовлюється передусім підходом до аналізу проблеми забезпечення прав національних меншин з точки зору її впливу на розвиток українсько-російських взаємин. У такій постановці й обсягу дослідницьких завдань проблема ні в російській, ні в українській політологічній літературі досі спеціально не розглядалася. 

Це загальне визначення наукової новизни роботи конкретизується у таких найсуттєвіших результатах дослідження:

· з урахуванням досягнень української та зарубіжної наукової думки у дослідженні визначено місце національних меншин в структурі міждержавних відносин як важливого структурного елементу, котрий за різних умов може виступати у відносинах двох держав стабілізуючим або дестабілізуючим фактором;

· шляхом порівняльного аналізу досліджено сучасний правовий статус національних меншин українців у РФ та росіян – в Україні та встановлено, що на нинішньому етапі вони ще не є повністю інтегрованим елементом відповідних суспільств, що у ряді випадків негативним чином позначається на розвитку українсько-російських міждержавних взаємин; 

· встановлено реальний і потенційний рівні впливу організацій національних меншин на формування українсько-російських політичних взаємин та висловлено пропозиції щодо доцільності врахування і використання потенційних можливостей національних меншин у сфері розширення стратегічного міждержавного партнерства; 

· критично проаналізовано проблемні питання, що характеризують відносини двох держав у зв’язку з проблемами розвитку національних меншин в міграційній, національно-культурній сферах, запропоновано практичні заходи їх вдосконалення; 

· введено до наукового обігу певне коло нового фактичного матеріалу, виявленого в архівних фондах Міністерства Закордонних Справ, Державного комітету України у справах національностей та міграцій, Міністерства освіти і науки України та інших джерел, що дозволило доповнити та уточнити картину розвитку з ряду питань зазначеної проблеми.

Практичне значення дисертації полягає у можливості використання її матеріалів, висновків і рекомендацій відповідними зацікавленими сторонами та учасниками політичного життя України і Росії при аналізі впливу процесів правового забезпечення інтересів національних меншин в українсько-російських відносинах з метою вдосконалення останніх. Результати дослідження можуть бути використані у практичній діяльності відповідних органів державного управління при вирішенні специфічних проблем, що виникають в галузі захисту прав національних меншин, оскільки висновки, зроблені в дисертації, стосуються питань національного законодавства, напрямків його вдосконалення і розробки нових законів, які б сприяли ефективному врегулюванню й гармонізації проблем, що виникають під час реалізації прав національних меншин. Фактичні дані, аналіз міжнародного досвіду політичних і правових рішень можуть також мати практичне використання у навчальному процесі у вищих навчальних закладах у навчальних курсах з проблем країнознавства, історії України і Росії, етнополітики, конфліктології, порівняльної політології. 

Результати дослідження пройшли апробацію на наукових конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів та студентів Київського Національного Університету імені Тараса Шевченка (2001, 2002 роки), на І Міжнародній науковій конференції „Українсько-Російські відносини на зламі тисячоліть” (червень 2002, м.Івано-Франківськ), Міжнародній науковій конференції “Визначальні фактори українсько-російських відносин” (листопад 2003, м.Москва).

Дисертація обговорювалась на засіданні кафедри порівняльної політології та регіонознавства Інституту міжнародних відносин Київського Національного Університету імені Тараса Шевченка. Основні її положення викладені в наукових публікаціях:
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Дисертація складається із вступу, 4 розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. 

ВИСНОВКИ

В сучасному світі одне з центральних місць у взаємовідносинах держав займають проблеми, пов’язані із забезпеченням прав людини. Ці проблеми дедалі більше перестають бути об’єктом лише внутрішньої компетенції держави і стають справою двостороннього та багатостороннього співробітництва. Одним із напрямів захисту прав людини у міждержавних стосунках є захист етнічних, національних, мовних, релігійних, культурних прав національних меншин. 

За нинішніх умов перехідного етапу суспільного розвитку в Україні та Російській Федерації набула актуальності проблема двостороннього співробітництва з питань захисту прав та інтересів російської меншини в Україні та української меншини в Росії, що є суттєвим елементом сучасної системи міждержавних відносин. 

Вивчення ролі національних меншин, як автономного елементу сучасної системи міждержавних українсько-російських відносин, дає можливість зробити висновок про те, що у внутрішньополітичному житті країн проживання вони відіграють роль своєрідних груп тиску на структури вищої державної влади, що, в свою чергу, позначається на зовнішньополітичному курсі держави та на двосторонніх взаєминах. Однією з особливостей впливу національних меншин на розвиток міждержавних і міжнародних відносин є спорадичність сили прояву цього впливу, що викликається конкретними ситуаціями у внутрішньому житті двох країн та відносинах між ними. Важливим чинником діяльності національних меншин, на думку автора, є, окрім національної свідомості представників діаспори, позиція етнічної батьківщини, політика підтримки щодо своєї діаспори тощо. У зв’язку з цим варто наголосити не лише на тих умовах, які характеризують українську національну меншину в Російській Федерації та російську меншину в Україні, як елемент двосторонніх взаємин, але й на політиці країни виходу щодо своїх співвітчизників за кордоном: державна політика всебічної підтримку та захисту російської меншини на нинішньому етапі може слугувати своєрідним прикладом для наслідування українською стороною, яка лише останнім часом почала виходити на належний рівень державної турботи про вихідців з України за кордоном. 

Ефективність дій національних меншин, як груп тиску, залежить від двох основних груп чинників. Перша група чинників пов’язана безпосередньо з внутрішніми характеристиками національних меншин – організацією діаспорного життя, рівнем його організованості, наявністю певної ідеології; друга - визначається характеристиками внутрішньополітичної системи країни проживання: рівнем розвитку політичних, соціально-економічних та громадських свобод у суспільстві. Можливості та засоби впливу українців у Росії та росіян в Україні на політичні рішення є, з ряду обставин, різними: вплив політично активних етнічних росіян в Україні на владні структури (в тому числі й на вироблення зовнішньої політики) як правило, здійснюється через політичні об’єднання та групи тиску і може бути окреслений як значний і такий, що справляє у цілому ряді випадків суттєвий вплив на названу сферу; в той же час етнічні українці не робили подібних кроків навіть на місцевому рівні, відповідно вплив їх вироблення політичних рішень у РФ незначний. 

Аналітичний огляд законодавчих актів України і Російської Федерації в означеній сфері дозволяє зробити висновок, що теоретично організації національних меншин у двох державах мають можливості (у випадку російської меншини в Україні ці можливості значні) для розвитку лобістської діяльності під час формування соціальної економічної, культурної, військової та політичної політики та корегування зовнішньополітичного курсу держави. Порівняльний аналіз національно-культурного, політичного та соціально-економічного статусу російської меншини в Україні та української меншини в Російській Федерації дозволяє окреслити їх можливості щодо забезпечення прав та інтересів: коли йдеться про проблеми забезпечення прав російської спільноти в Україні, то можна говорити про майже повний комплекс їх прав та можливостей в державі, починаючи від електорального впливу і закінчуючи домінуючим становищем російської мови в інформаційному просторі; в Росії ж може йтися про задоволення лише деяких культурних потреб української меншини, яка є значною мірою русифікована. Подібні характеристики зазначених етнічних груп дозволяють диференціювати вплив, що вони справляють на політику країни проживання як зацікавлені групи тиску на значний - у випадку російської національної меншини в Україні, та незначний – у випадку української національної меншини в Російській Федерації. За подібних умов “проблему утисків російськомовного населення України” можна обгрунтовано вважати надуманою і заполітизованою. 

Аналізуючи сучасний стан двосторонніх відносин України та Росії, можна стверджувати, що важливим фактором, який має вагоме значення для формування перспектив взаємовідносин між двома країнами, є також врахування національних інтересів держав у всіх галузях двосторонніх відносин, у тому числі й у сфері етнополітики. Досягнення і забезпечення національних інтересів України й Росії багато в чому залежить від забезпечення прав та інтересів національних меншин: адже з проблемами національних меншин безпосередньо чи опосередковано пов'язані досягнення національної злагоди в суспільстві, забезпечення державного суверенітету і територіальної цілісності, формування національно-державної ідентичності, утвердження власного іміджу на зовнішньополітичній арені, у внутрішньополітичному аспекті і досягнення цивілізованих відносин у сфері міждержавних відносин. 

Розбіжності прагнень російської національної меншини та української меншини стосовно країни виходу та національних інтересів країни проживання об’єктивно обумовлені розвитком історичних подій та політикою Російської Федерації та Української держави відповідно щодо своїх співвітчизників за кордоном. У зв’язку з цим вплив означеного явища на розвиток українсько-російських міждержавних зносин, незважаючи на негативні моменти, пов’язані із загостренням відносин у ряді випадків, в цілому можна визначити як такий, що сприяє пошуку конструктивних взаємоприйнятних рішень. 

Етнічні українці Росії та росіяни України є, певною мірою, автономними учасниками розвитку сучасних українсько-російських взаємин, що базується на позиції країн виходу, країн проживання та самих національних меншин. Врахування державами сьогоднішнього потенціалу українства Російської Федерації та російської спільноти України і можливостей їх подальшого розвитку може сприяти успішному виконанню національними меншинами ролі посередника, з’єднувального елемента обох держав і суспільств і позитивному впливу на розвиток українсько-російських відносин. 

Обидві держави свідомі значення забезпечення нормальних умов розвитку національних меншин, про що свідчить цілий ряд документів, покликаних регулювати проблему; водночас позитивні зрушення у ставленні до проблем збереження національної ідентичності в Українській та Російській державах ще не сягнули того рівня, який можна було б назвати “переломним”, коли національні меншини перетворяться на дієвий позитивний чинник, „міст” єднання інтересів у двосторонньому діалозі країн. 

Зважаючи на те, що діаспори в багатонаціональній державі є структурним елементом даного суспільства, успіх у лобіюванні їх інтересів залежить передусім від того, наскільки артикульовані інтереси етносу співпадають з інтересами держави. У випадку неспівпадання цих інтересів дії організацій національних меншин можуть ефективно обмежуватись урядом країни, що приймає, за допомогою законодавчої системи і системи морально-етичних норм. У зв’язку з цим видається за доцільне вважати українську меншину в Російській Федерації інтегрованою частиною російської нації, інтереси якої не суперечать загальнодержавним інтересам Росії; натомість росіян України ще не можна вважати повною мірою інтегрованим сегментом українського суспільства, оскільки їх дії у відношенні до своєї етнічної батьківщини іноді виходять за рамки національних інтересів країни проживання (що у ряді випадків негативно позначилося на розвитку українсько-російських зносин).

В цілому, роль діаспори у взаємодії країни виходу з країною проживання може бути визначена як утвердження позитивного іміджу держави, поширення здобутків національної культури серед інших народів, посередництво в налагодженні взаємовигідного співробітництва країни етнічного походження з країною проживання. В українсько-російських взаєминах роль національних меншин окреслюється значно більшою кількістю складових, що мають безпосередній вплив на специфіку двосторонніх відносин. Комплексний аналіз впливу і ролі проблем, пов’язаних із забезпеченням прав та інтересів національних меншин, у формуванні та розвитку міждержавних українсько-російських відносин, дає підстави обґрунтувати роль фактора національних меншин в процесі розвитку двостороннього діалогу як одного з визначальних.

Аналіз взаємодії внутрішніх і зовнішніх чинників в українсько-російських міждержавних відносинах засвідчує її діалектичний характер: з одного боку, можливість участі національної меншини у політичному житті країни проживання, навчання рідною мовою та задоволення духовних потреб зумовлюється етнополітикою держави; з іншого - характер національно-культурного розвитку національної меншини корегує державну етнополітику, формує образ країни виходу у суспільстві країни проживання та визначає напрями взаємодії двох країн. 

Позитивну динаміку в житті національних меншин останніх років віддзеркалює факт пожвавлення громадсько-політичного руху і освітньо-культурного життя та посилення уваги до нього владних структур. Однак, незважаючи на демократичні процеси в обох країнах, і надалі залишаються нерозв’язаним цілий ряд проблем. Серед них однією з найактуальніших видається невизначеність місця української громадськості у правовій і політичній системі РФ. Розширення співробітництва України і Росії посилює потребу взаємної поінформованості про історію кожної з сторін, їх культуру і сьогодення. Актуальність такого взаємоінформування підвищується з огляду на негативні стереотипи, які існують в обох суспільствах про іншу сторону. У подоланні цих стереотипів та наданні об’єктивної інформації важливу роль можуть відіграти організації національних меншин, які своєю національно-культурною, науковою діяльністю здатні створити передумови для зміни ситуації. Якщо ситуація з діяльністю російських громад України може бути визначена як цілком задовільна, то щодо українських громад Російської Федерації таке твердження навряд чи можна було б вважати правомірним. Це визначає необхідність допомоги української держави у становленні культурних осередків, товариств і центрів своїх національних меншин за кордоном тощо. 

Матеріали дослідження і наведені вже загальні висновки дозволяють сформулювати і деякі практичні рекомендації: 

1. Як засвідчує аналіз, низька ефективність дії укладених українсько-російських міждержавних угод, особливо у сфері гуманітарних стосунків, пов’язана з недостатнім врахуванням у них національних інтересів сторін. З огляду на це видається за доцільне науковим інституціям та державним органам, що пов’язані з розробкою і здійсненням етнонаціональної політики, при підготовці проектів міждержавних угод більше уваги приділяти узгодженню національних інтересів і двосторонніх зобов’язань, що передбачає вивчення всіх аспектів життя національної меншини з урахуванням багатоваріантності шляхів її розвитку. Це дасть можливість на взаємовигідній основі узгоджувати вирішення наболілих гуманітарних проблем, які визначають загальну картину відносин між державами.


2. Матеріали дисертації засвідчують високу актуальність проблеми удосконалення існуючого правового регулювання статусу національних меншин у обох державах. Ряд положень деяких законодавчих актів як вітчизняного, так і російського законодавця мають доволі абстрактний характер, що ускладнює їх практичну реалізацію. Усунення подібних моментів у практиці двостороннього співробітництва сприяло б більш прогнозованому розвитку співробітництва української та російської сторін.


3. В інтересах розвитку двостороннього міждержавного і міжнародного співробітництва видається за важливе повніше використання соціально-культурного потенціалу національних меншин українців в РФ та росіян в Україні, які у внутрішньополітичному житті країн відіграють роль своєрідного регулятора двосторонніх відносин: можуть як сприяти, так і ускладнювати налагодження українсько-російського міждержавного діалогу.

Загалом викладений у дисертації теоретичний і фактичний матеріал дає змогу обґрунтувати положення про те, що російська національна меншина в Україні і українська - в Росії відіграють значну роль у процесі становлення й розвитку двосторонніх українсько-російських відносин. Вирішення вищезазначених проблем правового статусу національних меншин значною мірою посприяло б розвитку конструктивного двостороннього діалогу в усіх сферах, що було б важливим моментом міждержавних і міжнародних взаємин з огляду на стратегічне партнерство України і Російської Федерації.
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