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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Становление валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности"
Актуальность исследования. Проблема здоровья детей в современном обществе становится все более актуальной, так как воспитание здорового ребенка является важнейшей социально-педагогической задачей, стоящей перед системой образования страны. Мониторинг состояния здоровья детей, поступающих в общеобразовательные учреждения, выявляет значительный рост числа первоклассников с изначально низким уровнем психофизическогоздоровья, кроме того, наблюдается тенденция ухудшения состояния здоровья детей в процессе обучения в школе. Для того чтобы преодолеть разрушающее действие ряда факторов, снижающих здоровье современного ребенка, необходима целенаправленная комплексная деятельность специалистов, работающих в сфере образования, воспитания и защиты детства. Особую роль в решении данной задачи должна играть общеобразовательная школа.
Вопросы, связанные с социальной защитой и охраной здоровья подрастающего поколения, нашли отражение в «Конвенции ООН о правах ребёнка», национальной образовательной инициативе президента Д.А. Медведева «Наша новая школа», в федеральных целевых программах «Здоровье нации», «Дети России», «Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей», в Законе Российской Федерации «Об образовании», «Всемирной организации здравоохранения». Эти нормативно-правовые документы нацелены на формирование здорового жизненного стиля и мотивации на здоровьесберегающее поведение детей и подростков. Сегодня здоровье обучающихся становится приоритетным направлением развития образовательной системы современной школы, стратегической целью которой является воспитание и развитие свободной жизнелюбивой личности, обогащенной научными знаниями о природе и человеке, готовой к созидательной творческой деятельности и нравственному поведению [173, с.31].
Социально-педагогическую работу по сохранению здоровья обучающихся необходимо начинать на самых ранних этапах обучения - в начальной школе, в этом возрасте большинство саморазрушающих стереотипов поведения личности еще не сформированы. В связи с этим задача воспитания и развития у детей способности внимательно, бережно относиться к своему здоровью и здоровью окружающих остро стоит перед учителями начальных классов. Именно в младшем возрасте закладываются стереотипные модели поведения, формируется образ жизни. Важно, чтобы дети в этом возрасте получили элементарные сведения о способах сохранения и укрепления здоровья, осознали его как одну из главных ценностей жизни и приобрели здоровые привычки, которые в дальнейшем оформятся в осознанные поведенческие модели, что принято называть здоровым образом жизни.
Анализ современной литературы свидетельствует о внимании представителей различных наук к проблеме защиты детства и охраны здоровья детей. В работах исследователей по проблеме формирования здорового образа жизни у обучающихся разных возрастных групп в различных типах образовательных учреждений (В.К. Бальсевич, М.М.Безруких, A.A. Бишаева, И.И. Брехман, Э.Н. Вайнер, П.А. Виноградов, Н.Д. Граевская, Ю.П. Лисицын, И.В. Мальчевская, B.C. Попов, Л.Ф.Тихомирова, Л.Г. Татарникова, A.B. Сахно, В.Д. Чепик, A.C. Чубуков) подчеркивается ее значение. Особо остро затронуты вопросы, касающиеся заболеваемости младших школьников в работах М.М. Безруких, Л.Ф.Бережковой, Н.Г. Блиновой, Г.К. Зайцева, Д.А. Изуткина, Э.М. Казина, A.A. Левитской, А.У. Лектанова, H.A. Литвиновой, Н.К. Смирнова и др.
Проблема резкого ухудшения здоровья школьников приобрела в нашей стране особую остроту в период проходящих на рубеже второго и третьего тысячелетия социально-экономических преобразований. Как известно, успешность воспитания, обучения, развития и творческого саморазвития младших школьников обусловливается состоянием здоровья, функциональными и адаптивными возможностями детского организма к микрострессам в образовательно-воспитательном процессе. Существующий образовательный процесс оказывает деструктивное, здоровьеразрушающее влияние. Поэтому серьёзную озабоченность общества вызывают негативные тенденции, характеризующиеся ростом заболеваемости детей в процессе обучения. Так, в Республике Башкортостан, по данным Министерства здравоохранения РБ, количество школьников с нарушением зрения за последние пять лет увеличилось на 12%, нарушением осанки - на 16%, с заболеваниями нервной системы и психическими расстройствами - на 13%. Первое место по частоте заболеваний занимают болезни органов дыхания, второе - заболевания желудочно-кишечного тракта, третье - нарушение зрения и осанки. В исследованиях А.З. Рахимова утверждается, что при поступлении в первые классы общеобразовательных учреждений первая группа здоровья отмечается лишь у 19% детей, а количество детей, имеющих хронические патологии, составляют - 25% [149].
Свойственный сегодняшнему школьному образованию большой объем учебной нагрузки способствует снижению уровня здоровья школьников, приводя как к физической перегрузке (A.B. Беляев, JI.H. Лубышева, Л.Г.Татарникова, А.З. Рахимов) так и к психологической перегрузке школьников (Г.К. Зайцев, А.Г. Личко, В.В. Фирсов).
Одним их механизмов решения данной проблемы в современном школьном образовании является становление у детей валеологической культуры, которая позволит сохранить и укрепить здоровье детей младшего школьного возраста.
Введение в научную практику термина «валеология» обычно связывают с первыми публикациями И.И. Брехмана. Валеология - научное направление, возникшее на стыке биологии, медицины и педагогики, направленное на изучение физиологических, психологических механизмов, обеспечивающих поддержание, сохранение и профилактику состояния здоровья человека.
Главным акцентом валеологии являются, прежде всего, механизмы сохранения здоровья, включающие в себя пути и способы формирования, укрепления и развития здоровья. В ходе развития валеологии ввиду многообразия ее задач сформировались такие направления как педагогическая и медицинская валеология. Основной задачей медицинской валеологии является изучение механизмов индивидуального здоровья и управление ими. В отличие от медицинской валеологии, педагогическая валеология ставит перед собой главной задачей сохранение и укрепление здоровья детей (Р.И. Айзман, Э.Н. Вайнер, В.П. Казначеев, В.В. Колбанов, Л.Г. Татарникова и др.). На сегодняшний день сделаны шаги в становлении педагогической валеологии (В.К. Бальсевич, И.М. Быховская, Э.Н. Вайнер, П.А. Виноградова, Н.Д. Граевская, Г.К. Зайцев, В.П. Казначеев, В.В.Колбанов, Ю.П. Лисицин, А.П. Лаптева, И.В. Муравова, Л.Г.Татарникова, О.Л. Трещева, и др.), создание ее концепции (Г.К. Зайцев, В.В. Колбанов, A.A. Семенов, Л.Г. Татарникова, и др.), разработаны валеологические принципы (Р.И. Айзман, И.А. Колесникова, Т.В.Кружилина, Т.Ф. Орехова, Л.Г. Татарникова и др.), которые являются одной из актуальных задач современности.
Ведущие гигиенисты (E.H. Беляев, Е.И. Гончарук, М.М. Захарченко, Г.И. Сидоренко, А.Г. Сухарев и другие) определяют валеологию как часть гигиены, поэтому такие авторы, как И.Д. Мурашова, П.И. Сидорова, Е.С. Скворцова, рассматривают вопросы валеологии как гигиеническое воспитание в школе.
В работах А.Н. Ананьева, Л.П. Морозова, C.B. Попова исследованы условия обучения в школе: температурный режим, учебные дневные и недельные нагрузки, что связывается с состоянием здоровья детей.
Авторской инициативой в определении сущности, основы и формирования самого понятия «здоровье», отмечаются работы Н.М.Амосова, И.И. Брехмана, М.И. Буянова, A.A. Виру, В.П. Казначеева, В.П. Пегленко, Н.И. Слуцкого, В.И. Фролова, А.Г. Щедриной, Г.И. Царегородцева и др. отечественных и зарубежных практиков.
Здоровье является очень сложной категорией и представляет собой результат взаимодействия индивида и среды - условий его существования, ведущих мотивов его жизнедеятельности и мировоззрения в целом. Среди многочисленных подходов к определению «здоровья», авторы которых делают акцент на различные стороны этого понятия, заслуживают внимания работы H.A. Агаджаняна, ГЛ. Апанасенко, Э.Н. Вайнера, В.П. Казначеева, Ю.П. Лисицына и др. Очень важным является новый методологический подход к определению категории «здоровье» в работах А.Г. Щедриной. С позиций системного подхода многокомпонентность здоровья отражена в работах Е.А. Абрамовой, Р.И. Айзмана, Дж. Витулкаса, В.П. Казначеева, O.JI. Трещевой и др.
Устойчивая мотивация на формирование здоровья младших школьников рассматривается сегодня как одно из приоритетных направлений гуманизации образования. Основные идеи гуманитаризации и гуманизации валеообразования в процессе школьного обучения прослеживаются в трудах H.H. Карташева, В.В. Колбанова, Г.К. Зайцева, Л.Г. Татарниковой, О.Л. Трещевой и др.
Обращение к литературным источникам, посвященным вопросу сохранения и укрепления здоровья детей (Н.П. Абсакалова, Р.Н. Айзман, М.М. Безруких, Г.К. Зайцев, Э.М. Казин, Т.С. Мартюшева, А.Г. Щедрина) определило общее мнение о том, что сущность педагогического влияния на укрепление и сохранение здоровья заключается в формировании здорового образа жизни школьника.
Проблема охраны и укрепления здоровья, формирования здорового образа жизни детей школьного возраста стала в последние годы предметом специальных исследований Л.В. Абдульмановой, H.A. Агаджаняна, Р.И.Айзмана, В.К. Бальсевича, М.М. Безруких, И.И. Брехмана, Э.Н. Вайнера, Т.П.Васильевой, Н.Д. Граевской, В.П. Зайцева, H.H. Куинджи, А.П.Лаптева, Ю.П. Лисицина, С.М.Мартынова, P.E. Мотылянской, М.М. Полевщикова, В.Н.Савицкой, В.А. Смирнова, В.Д. Сонькина, А.Г.Сухарева, Д.А. Фабера, О.Л. Трещевой, Г.И. Царегородцева, А.Г.Щедриной, Д.К. Эндрюса и др.
Здоровье детей в процессе развития способно не только сохраняться и наращиваться, но и строиться и перестраиваться. В рамках валеологии детства наиболее актуальной является задача развития у детей осознанной потребности в здоровье, в заботе о нем, становлении практических навыков ведения здорового образа жизни.
Валеологические компетенции необходимы, чтобы сохранить здоровье и укрепить его с начального периода обучения. Именно осознанное отношение к своему здоровью должно стать нормой жизни для каждого школьника.
В течение последних лет можно отметить усиление внимания педагогов к вопросам сохранения и укрепления здоровья школьников. Активное внедрение различных программ по содержанию здоровьесберегающих технологий в деятельность общеобразовательных школ приводит к накоплению опыта работы в данном направлении. Именно поэтому во всех нормативно-правовых документах Российской Федерации, касающихся детей, подростков, молодёжи, их образования, воспитания и защиты, особое внимание уделяется обновлению содержания, отбору эффективных средств и методов организации внеучебной деятельности по физическому развитию на всех этапах обучения^ в том числе и в младшем школьном возрасте.
Анализ педагогических работ позволяет констатировать появление ряда педагогических идей, ядром которых является аксиологическая проблематика становления валеологической культуры во внеучебной деятельности. Способы поддержания здоровья с использованием аксиологической основы образования освещены в трудах Э.Н. Вайнера, Ф.Ф. Харисова, Н.Е. Щурковой и др. Здоровьесберегающие технологии для начального школьного образования разработаны И.В. Гречихиной, Г.К. Зайцевым, Л.Г. Татарниковой; валеологические принципы отражены в работах И.А. Колесниковой, Т.В. Кружилиной, Т.Ф. Ореховой, Л.Г.Татарниковой и др., ценностный подход к здоровью человека раскрыты в работах И.М. Борзенко, И.К. Журавлева. Внеучебная деятельность обучающихся и ее роль в учебно-воспитательном процессе рассматривается в трудах J1.P. Болотина, П.С. Гранкина, Н.Ф. Дика, A.B. Иванова, Д.И. Латышиной, Н.Е. Щурковой, взаимосвязь учебных и внеучебных занятий и современный подход к организации внеучебной деятельности раскрыты В.И. Казаренковым, C.B. Кульневичем, Л.И. Маленковой, М.А. Опариной.
Как показывает анализ литературы по теме исследования, несмотря на интенсивное изучение данной научной проблемы, практика становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности осуществляется фрагментарно, без учета взаимосвязи ее системообразующих компонентов, что позволило выявить противоречия между:
- возросшей необходимостью формирования навыков здорового образа жизни у детей младшего школьного возраста и недостаточной разработанностью комплекса педагогических условий, способствующих этому процессу;
- необходимостью становления валеологической культуры у детей младшего школьного возраста и недостаточно высоким уровнем готовности педагогов к реализации валеологического образования и формирования навыков здорового образа жизни;
- потребностями образовательной практики в становлении валеологической культуры детей младшего школьного возраста и неэффективными неизменными формами организации внеучебной работы в данном направлении.
Поиск эффективных путей разрешения выявленных противоречий позволил сформулировать проблему исследования: каковы педагогические условия и структурно-функциональная модель становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности?
Острота этой проблемы обусловила выбор темы исследования: «Становление валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности».
Цель исследования - разработать структурно-функциональную модель; выявить, теоретически обосновать и экспериментально проверить педагогические условия, способствующие процессу становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности.
Объект исследования - внеучебная деятельность детей младшего школьного возраста.
Предмет исследования - процесс становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности.
Гипотеза исследования. Процесс становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности будет успешным, если:
•разработана и внедрена структурно-функциональная модель, раскрывающая содержание аксиологического, гносеологического, мотивационного и деятельностного компонентов валеологической культуры;
• созданы такие педагогические условия, как:
- обеспечение целостности и системности процесса становления валеологической культуры у обучающихся во внеучебной деятельности;
- вовлечение всех участников образовательного процесса в разнообразные формы внеучебной деятельности по сохранению и укреплению здоровья;
- обеспечение двигательной активности во всех формах внеучебной деятельности образовательного учреждения;
- осуществление совместной внеучебной деятельности педагогов начальных классов и родителей по становлению валеологической культуры младших школьников.
В соответствии с поставленной целью и выдвинутой гипотезой были сформулированы следующие задачи:
1) раскрыть сущность и содержание валеологической культуры детей младшего школьного возраста;
2) определить компоненты валеологической культуры, критерии и показатели, с учетом которых охарактеризовать уровни сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста;
3) выявить, теоретически и экспериментально обосновать педагогические условия, способствующие эффективному становлению валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности;
4) разработать и апробировать структурно-функциональную модель становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности.
Методологической основой исследования являются ведущие философские, психологические и педагогические теории:
- философские взгляды J1.H. Когана, Ф.В. Знанецкого, В.А. Лекторского, В.П. Тугаринова и др. на аксиологические проблемы;
- аксиологический подход в педагогике (Е.В. Бондаревская, A.A. Деркач, A.B. Кирьякова, C.B. Кульневич, Н.Д. Никандров, A.B. Серый, М.С. Ясницкий и др.);
- концепция личностно-ориентированного подхода в образовании
Ш.А. Амонашвили, Е.В. Бондаревская, Н.С. Белобородова, В.А. Комелина,
A.B. Мудрик, Л.Г.Татарникова и др.);
- подходы к гуманизации образовательной деятельности (Ш.А.Амонашвили, И.А. Аршавский, O.E. Лебедев и др.);
- принцип преемственности в образовании (Ю.К. Бабанский,
B.И.Загвязинский, В.В. Краевский, В.А. Сластенин и др.);
- теория взаимодействия субъектов в образовательном процессе (Л.В.Золина, И.А. Зимняя, В.И. Курбатов, В.Г. Максимов, Н.П. Мельникова, Г.Н. Сериков, В.А. Слободчиков, О.Л. Шабалина, Б.Д. Эльконин и др.);
- теория организации и реализации внеучебной и культурно-досуговой деятельности (Л.А. Бойкова, Г.Г. Волощенко, Л.К. Гребенщикова, В.З.Дуликов, А.Д. Жорков, В.А. Караковский, Л.И. Маленкова, И.Л. Селиванова, Ю.А.Стрельцов и др.).
Теоретическую основу исследования составили: валеологическая концепция в системе образования (И.И. Брехман и др.); теоретические основы валеологии (Р.И. Айзман, И.И. Брехман, В.В. Колбанов,
Н.К.Смирнов, Л.Г. Татарникова, З.И. Тюмасева, Б.Н. Чумаков и др.); педагогическая валеология (В.И. Андреев, И.В. Барышева, Э.Н. Вайнер, Г.К. Зайцев, Э.М. Казин, Л.Г. Татарникова, О.Л. Трещева и др.); психологические и педагогические исследования возрастных особенностей в формировании валеологической культуры (Б.Г. Ананьев, В.В. Давыдов, В.Н. Полунина, О.Л.Шабалина и др.); исследования, посвященные разработке проблемы здоровьесбережения и здоровьесберегающих технологий в образовании (Н.С. Белобородова, К.Я. Вазина, Г.К. Зайцев, О.Г. Максимова, Н.С. Морова, В.П. Петленко, М.М. Полевщиков, С.Г.Сериков, Г.А. Степанова, Л.Г. Татарникова, Л.Ф. Тихомирова, О.Л. Шабалина, С.Н. Федорова и др.), вопросы организации различных аспектов внеучебной деятельности (Л.В. Байбородова, Н.М. Борыко, Н.Ф. Дик, И.А. Колесникова, A.B. Иванова, С.Д. Поляков, Н.Л. Селиванова, Н.Е. Щуркова и др.).
Для решения поставленных задач и проверки выдвинутой гипотезы использовался комплекс методов: общетеоретические (историко-логический анализ философской, психолого-педагогической, научно-методической, справочно-энциклопедической литературы, нормативно-правовых документов по проблеме исследования, проектирование структурно-функциональной модели становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности); эмпирические (педагогический эксперимент, наблюдение педагогического процесса, беседы с детьми); социологические (интервьюирование и анкетирование родителей и учителей); прогностические (построение гипотез, моделирование, прогнозирование), методы качественной и количественной обработки экспериментальных материалов.
Экспериментальной базой исследования послужили муниципальные бюджетные общеобразовательные учреждения: средние общеобразовательные школы №№ 3, 7, 8 города Бирска и средняя общеобразовательная школа № 5 г. Благовещенска Республики Башкортостан.
В экспериментальной работе приняли участие 400 обучающихся, 64 педагога и 100 родителей.
Исследование проходило поэтапно в течение 2006-2011гг.
Первый этап (2006-2007гг.) - поисково-подготовительный - был посвящен изучению состояния проблемы в работах отечественных и зарубежных ученых, накоплению опыта организации работы по становлению у детей младшего школьного возраста валеологической культуры во внеучебной деятельности. Обобщение результатов научного поиска позволило определить методологические и теоретические основы исследования и разработать программу опытно-экспериментальной работы.
Второй этап (2007-2008гг.) - экспериментально-аналитический - включал разработку и внедрение структурно-функциональной модели становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности; выявление и апробацию педагогических условий, способствующих эффективности данного процесса; определение критериев и показателей уровня сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста.
Третий этап (2008-2011гг.) - контрольно-обобщающий - содержание данного этапа включало анализ, систематизацию и обобщение полученных результатов; формулирование выводов; определение перспективных направлений исследования проблемы; оформление работы в виде диссертации.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
- определены сущность и содержание валеологической культуры детей младшего школьного возраста: валеологическая культура детей младшего школьного возраста представляет собой интегративное качество личности, которое формируется во внеучебной деятельности и проявляется в соответствии со структурными компонентами валеологической культуры: (аксиологическим, гносеологическим, мотивационным, деятельностным) в системе ценностей здорового образа жизни; знаний, необходимых для процесса здоровьесбережения; мотивов здоровьесберегающего поведения и умений переводить знания о здоровом образе жизни в область практического применения.
- выявлены аксиологический (осознание обучающимися своего здоровья как высшей ценности; убежденность в необходимости вести здоровый образ жизни, который позволяет наиболее полно осуществлять намеченные цели, использовать свои умственные и физические возможности); гносеологический (приобретение необходимых для процесса здоровьесбережения знаний, умений и навыков; познание себя, своих способностей и возможностей); мотивационный (мотивы здоровьесберегающего поведения детей, понимание младшим школьником значимости здоровья и здорового образа жизни) и деятельностный (умения переводить знания о здоровом образе жизни в область практического применения) компоненты валеологической культуры;
- определены критерии сформированности валеологической культуры: когнитивный (степень сформированности теоретических знаний о здоровьесберегающей деятельности); ценностно-мотивационный (наличие ценностно-значимых ориентаций на сохранение собственного здоровья); деятелъностно-практический (практическая готовность вести здоровый образ жизни, способность быть примером для окружающих); с учетом данных критериев и показателей охарактеризованы уровни (высокий, средний, низкий) сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста;
- выявлены и обоснованы педагогические условия, обеспечивающие эффективность процесса становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности: обеспечение целостности и системности процесса становления валеологической культуры у обучающихся во внеучебной деятельности; вовлечение всех участников образовательного процесса в разнообразные формы внеучебной деятельности по сохранению и укреплению здоровья; обеспечение двигательной активности во всех формах внеучебной деятельности образовательного учреждения; осуществление совместной внеучебной деятельности педагогов начальных классов и родителей по становлению валеологической культуры младших школьников;
- разработана и апробирована структурно-функциональная модель становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности, раскрывающая содержание аксиологического, гносеологического, мотивационного и деятельностного компонентов валеологической культуры.
Теоретическая значимость исследования состоит в том, что его результаты расширяют теоретические основы общей педагогики, уточняя сущность и содержание валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности. В работе определены и обоснованы критерии и показатели, охарактеризованы уровни (высокий, средний, низкий) сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста; разработана структурно-функциональная модель становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности; выявлены и обоснованы педагогические условия, обеспечивающие эффективность данного процесса.
Результаты исследования могут служить теоретической основой для дальнейшей разработки данной проблемы.
Практическая значимость исследования определяется тем, что использование содержащихся в нем теоретических положений и выводов позволяет повысить уровень сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности. Разработанные автором учебно-методические материалы, экспериментальная программа - кружка «Прикоснись к здоровью», диагностический инструментарий определения уровня сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста могут быть использованы в учебно-воспитательном процессе общеобразовательной школы, в системе подготовки и повышения квалификации учителей начальных классов в высших и средних педагогических учебных заведениях.
Достоверность результатов исследования обеспечивается исходными методологическими основаниями; адекватностью методов исследования цели, задачам, объекту и предмету диссертационной работы; репрезентативностью объема выборки; проверкой результатов исследования на разных его этапах; качественным и количественным анализом экспериментальных данных.
На защиту выносятся следующие положения:
1. Валеологическая культура детей младшего школьного возраста представляет собой интегративное качество личности, которое формируется во внеучебной деятельности и проявляется в соответствии со структурными компонентами валеологической культуры (аксиологическим, гносеологическим, мотивационным, деятельностным) в системе ценностей здорового образа жизни; знаний, необходимых для процесса здоровьесбережения; мотивов здоровьесберегающего поведения и умений переводить знания о здоровом образе жизни в область практического применения.
2. Критериями и показателями уровня сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста выступают когнитивный (степень сформированности теоретических знаний о здоровьесберегающей деятельности); ценностно-мотивационный (наличие ценностно-значимых ориентаций на сохранение собственного здоровья); деятельностно-практический (практическая готовность вести здоровый образ жизни, способность быть примером для окружающих).
3. Педагогическими условиями, определяющими успешность становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности, являются:
- обеспечение целостности и системности процесса становления валеологической культуры у обучающихся во внеучебной деятельности;
- вовлечение всех участников образовательного процесса в разнообразные формы внеучебной деятельности по сохранению и укреплению здоровья;
- обеспечение двигательной активности во всех формах внеучебной деятельности образовательного учреждения;
- осуществление совместной внеучебной деятельности педагогов начальных классов и родителей по становлению валеологической культуры младших школьников.
4. Эффективность становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности обеспечивает внедрение в учебно-воспитательный процесс школы научно обоснованной структурно-функциональной модели, раскрывающей содержание аксиологического, гносеологического, мотивационного и деятельностного компонентов валеологической культуры и педагогический потенциал внеучебной деятельности.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись в процессе выступлений автора с докладами на международной научно-практической конференции «Использование современных технологий в образовательном процессе» (Магнитогорск, 2008); всероссийской научно-практической конференции «Образование учащейся молодежи в сфере физической культуры и спорта» (Бирск, 2008); международной научно-практической конференции «Проблемы личностно-ориентированного образования: методология, теория и технология» (Москва, 2008); II международной научно-практической конференции «Мир детства и образование» (Магнитогорск, 2008); международной научно-практической конференции «Педагогические системы развития творчества» (Екатеринбург,
2008); IV всероссийской научно-практической конференции (Екатеринбург,
2009); на межрегиональной олимпиаде аспирантов по педагогике (Челябинск, 2011). Результаты диссертационного исследования были представлены на научном форуме молодых ученых - участников межрегиональной олимпиады аспирантов по педагогике (Челябинск, 2011); обсуждались и получили одобрение на заседаниях кафедры общей педагогики, педагогики и методики начального образования ФГБОУ ВПО «Бирская государственная социально-педагогическая академия».
Результаты исследования внедрены в учебно-воспитательный процесс, в средних общеобразовательных школах №№ 3, 7, 8, г.Бирска и средней общеобразовательной школе № 5 г. Благовещенска, факультета педагогики детства Бирской государственной социально-педагогической академии. По теме диссертации опубликовано 25 работ, две из которых - в изданиях, включенных в реестр ВАК РФ.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, выводов, заключения, библиографического списка, включающего 199 наименований, приложения. Текст изложен на 165 страницах, содержит 13 таблиц, 23 рисунка.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Кузнецова, Инна Владимировна
Выводы по второй главе
I. Анализируя результаты констатирующего этапа опытно-экспериментальной работы по становлению валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности нами было отмечено следующее: у детей младшего школьного возраста в недостаточной степени сформирована валеологическая культура, что объясняется отсутствием целостности при организации воспитательного, образовательного и оздоровительного процесса, а также недостаточной двигательной активностью во всех сферах внеучебной деятельности образовательного учреждения; полученные результаты анкетирования, отражающие аксиологический компонент валеологической культуры, показали, что у обучающихся младших классов преобладают средний и низкий уровни, с небольшим преобладанием низкого уровня (40,5% и 43,1%). Высокий уровень знаний по поставленной проблеме представлен незначительно (16,4%). Результаты анкетирования, относящиеся к гносеологическому компоненту, показывают, что у детей младших классов преобладают средний и низкий уровни знаний по проблеме здоровья и представлены в пределах 41,5% и 41,9% соответственно. Высокий уровень отмечен у 16,6% обучающихся. Результаты анкетирования, отражающие мотивационный компонент, показали, что обучающиеся, имеющие некоторую мотивацию к сохранению своего здоровья, находятся в пределах среднего уровня (41,1%). Низкий уровень мотивации у 47,8% респондентов, и только
II,1% обучающихся заинтересованы в сохранении своего здоровья и готовы его поддерживать. Всегда подчеркивает остроту поставленной нами проблемы. Деятельностный компонент валеологической культуры характерен тем, что у обучающихся младших классов преобладает средний уровень знаний по этой проблеме (59,8%). Низкий уровень имели 34,8% обучающихся, а высокий уровень знаний - 5,3% обучающихся. Таким образом, сравнение данных констатирующего эксперимента показало, что самые низкие результаты были получены по таким критериям валеологической культуры, как ценностно-мотивационный и деятельностно-практический.
2. Основными задачами формирующего эксперимента был анализ и интерпретация изменения уровня сформированности валеологической культуры у детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности. При проведении нашего исследования на формирующем этапе нами была разработана и реализована программа-кружка под названием «Прикоснись к здоровью». Основные особенности авторской программы:
- содержание программы строится на основе понимания ценности здорового образа жизни, валеологических компетенций у младших школьников во внеучебной деятельности;
- развитие у младших школьников интереса, потребности в организации здорового образа жизни во время внеучебной деятельности;
- формирование эмоционально-ценностного отношения ребенка к проблеме психологической и социальной самозащиты и соблюдения ЗОЖ;
- привлечение родителей и педагогов к совместным внеучебным мероприятиям проводимых в образовательном учреждении.
3. Анализируя результаты контрольного эксперимента, можно отметить, что после проведения формирующего эксперимента в экспериментальной группе младших школьников высокий уровень осознанности значения здоровья как ценности значительно выше у обучающихся 1-4 классов (46,75%), т.е. по сравнению с контрольными группами выше более чем в 2 раза. Показатели сформированности знаний о здоровье и ЗОЖ в экспериментальной группе на уровне 42,5%, в 2 раза превышают показатели контрольных групп. Уровень сформированности мотивов отношений к здоровью в экспериментальной группе определен у 29%, что значительно выше, чем в контрольных группах. Показатели уровня сформированности знаний о здоровом образе жизни в области практического применения в экспериментальной группе составили 44,5%, что в 2 раза выше, чем в контрольных группах.
Таким образом, проведенные статистические расчеты позволяют утверждать, что поставленная перед нами цель исследования достигнута и выдвинутая нами гипотеза подтверждена.
Заключение
Проблема здоровья детей в современном обществе становится все более актуальной, так как воспитание здорового ребенка является важнейшей социально-педагогической задачей, стоящей перед системой образования страны. Увеличение учебной нагрузки в образовательных учреждениях, неправильная организация учебной и внеучебной деятельности детей, неумение использовать разнообразные средства физической культуры, отсутствие научно организованной работы с родителями по валеологической культуре детей - все это приводит к патологическим необратимым изменениям и снижению уровня здоровья школьников. Успешность воспитания, обучения, развития и творческого саморазвития детей младшего школьного возраста обеспечивается состоянием здоровья, функциональными возможностями детского организма и адаптации к микрострессам в образовательно-воспитательном процессе, поэтому серьёзную озабоченность общества вызывают негативные тенденции, связанные с ростом заболеваемости детей в процессе обучения в школе. Мониторинг состояния здоровья детей, поступающих в общеобразовательные школы, выявляет значительный рост числа первоклассников с изначально низким уровнем психофизического здоровья и ухудшение состояния их здоровья в процессе обучения в школе. Очень важно, чтобы дети младшего школьного возраста получили элементарные сведения о способах сохранения и укрепления здоровья, осознали его как одну из главных ценностей жизни и приобрели здоровые привычки. Эти привычки в дальнейшем оформятся в осознанные поведенческие модели, которые принято определять здоровым образом жизни или валеологической культурой.
Валеологическая культура детей младшего школьного возраста представляет собой интегративное качество личности, которое формируется во внеучебной деятельности и проявляется в соответствии со структурными компонентами валеологической культуры (аксиологическим, гносеологическим, мотивационным, деятельностным) в системе ценностей здорового образа жизни: знаний, необходимых для процесса здоровьесбережения; мотивов здоровьесберегающего поведения и умений переводить знания о здоровом образе жизни в область практического применения.
Компонентами становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности являются: аксиологический (осознание обучающимися своего здоровья как высшей ценности; убежденность в необходимости вести здоровый образ жизни, который позволяет наиболее полно осуществлять намеченные цели, использовать свои умственные и физические возможности); гносеологический (приобретение необходимых для процесса здоровьесбережения знаний, умений и навыков; познание себя, своих способностей и возможностей); мотивационный (мотивы здоровьесберегающего поведения детей, понимание младшим школьником значимости здоровья и здорового образа жизни) и деятельностный (умение переводить знания о здоровом образе жизни в область практического применения). Критерии сформированности валеологической культуры: когнитивный (степень сформированности теоретических знаний о здоровьесберегающей деятельности); ценностно-мотивационный (наличие ценностно-значимых ориентаций на сохранение собственного здоровья); деятельностно-практический (практическая готовность вести здоровый образ жизни, способность быть примером для окружающих). С учетом данных критериев и показателей охарактеризованы уровни (высокий, средний, низкий) сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста.
Выявлен и экспериментально проверен комплекс педагогических условий, направленных на эффективное становление валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности и включающих: обеспечение целостности и системности процесса становления валеологической культуры у обучающихся во внеучебной деятельности; вовлечение всех участников образовательного процесса в разнообразные формы внеучебной деятельности по сохранению и укреплению здоровья; обеспечение двигательной активности во всех формах внеучебной деятельности образовательного учреждения; осуществление совместной внеучебной деятельности педагогов начальных классов и родителей по становлению валеологической культуры младших школьников.
Нами разработана и апробирована структурно-функциональная модель становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности, в которой выделены основные структурные компоненты (аксиологический, гносеологический, мотивационный, деятельностный), педагогические условия, виды, формы, критерии (когнитивный, ценностно-мотивационный, деятельностно-практический) и уровни (высокий, средний, низкий). Реализация структурно-функциональной модели оказывает позитивное влияние на становление валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности. Все компоненты модели взаимосвязаны и представлены как единое целое.
Для констатирующего и контрольного этапов эксперимента был разработан диагностический инструментарий, позволяющий отслеживать результаты сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста, а также готовности педагогов и родителей к осуществлению сохранения и укрепления своего здоровья и здоровья детей.
В ходе констатирующего эксперимента с целью выявления у младших школьников уровня валеологической культуры были использованы наблюдение, анкетирование, индивидуальные беседы, тестирование, также велись наблюдения над поведением обучающихся, касающимся здоровья. Работа велась параллельно в экспериментальной (ЭГ) и контрольной (КГ) группах. При этом в экспериментальной группе проверялась эффективность гипотезы, а в контрольных классах работа проходила в традиционном режиме общеобразовательной школы. Анализируя результаты констатирующего этапа опытно-экспериментальной работы по становлению валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности, мы отметили:
- у детей младшего школьного возраста в недостаточной степени сформирована валеологическая культура, что объясняется отсутствием целостности при организации воспитательного, образовательного и оздоровительного процесса, а также недостаточной двигательной активностью во всех сферах внеучебной деятельности образовательного учреждения; полученные результаты анкетирования, отражающие аксиологический компонент валеологической культуры, показали, что у обучающихся младших классов преобладают средний и низкий уровни, с небольшим преобладанием низкого уровня (40,5% и 43,1%). Высокий уровень знаний по поставленной проблеме представлен незначительно (16,4%). Результаты анкетирования, относящиеся к гносеологическому компоненту, показывают, что у детей младших классов преобладают средний и низкий уровни знаний по проблеме здоровья и представлены в пределах 41,5% и 41,9% соответственно. Высокий уровень отмечен у 16,6% обучающихся. Результаты анкетирования, отражающие мотивационный компонент, показали, что обучающиеся имеющие некоторую мотивацию к сохранению своего здоровья находятся в пределах среднего уровня (41,1%). Низкий уровень мотивации у 47,8% респондентов, и только 11,1% обучающихся заинтересованы в сохранении своего здоровья и готовы его поддерживать. Это подчеркивает остроту поставленной нами проблемы. Деятельностный компонент характерен тем, что у обучающихся младших классов преобладает средний уровень знаний проблеме (59,8%). Низкий уровень имели 34,8% обучающихся, а высокий уровень знаний проблемы - 5,3% обучающихся.
Констатирующий эксперимент подтвердил недостаточный уровень сформированности становления валеологической культуры детей младшего школьного возраста. Его результаты показали низкий исходный уровень сформированности валеологической культуры в ЭГ и КГ, особенно по мотивационному и деятельностно - практическому критериям. Результаты констатирующего эксперимента подтвердили необходимость разработки экспериментальной программы-кружка под названием «Прикоснись к здоровью» как одной из форм внеучебной деятельности, которая включала следующие направления. Конечным результатом экспериментальной программы - кружка «Прикоснись к здоровью» должно было стать формирование следующих валеологических компетенций:
- информационной - умения искать, анализировать, знать самого себя и свои возможности;
- коммуникативной - умения эффективно сотрудничать с другими людьми, находить друзей по интересам, проявлять дружбу, сопротивляться давлению, говорить «нет» в опасных ситуациях.
- самоорганизации - умения ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, распределять физические нагрузки правильно, соблюдать личную гигиену, полноценно использовать личностные ресурсы, принимать правильные решения в опасных ситуациях;
- самообразования - готовность обучающихся конструировать и осуществлять собственную оздоровительную траекторию на протяжении всей жизни, определять черты характера людей, виды давления на человека, формы отказа от него, последствия вредных привычек, правильное использование физических упражнений.
На заключительном этапе исследования были обработаны, проанализированы и систематизированы результаты опытно-экспериментальной работы по становлению валеологической культуры детей младшего школьного возраста во внеучебной деятельности. На этом этапе мы провели сравнительный анализ уровней сформированности валеологической культуры обучающихся на различных этапах и обобщили полученные данные. Качественный и количественный анализ изменений уровня сформированности валеологической культуры осуществлялся на основе четырех ее компонентов (аксиологического, гносеологического, мотивационного, деятельностного) и соответствующих им критериев (когнитивного, ценностно-мотивационного, деятельностно-практического). При сравнительном анализе результатов в экспериментальной и контрольной группах выявлено, что обучающиеся экспериментальной группы достигли достаточно высокого уровня сформированности валеологической культуры во внеучебной деятельности.
Качественный и количественный анализ позволил сделать вывод об эффективности предлагаемых педагогических условий и позитивном влиянии опытно-экспериментальной работы на показатели уровня сформированности валеологической культуры детей младшего школьного возраста. Обучающиеся экспериментальной группы в результате освоения предложенной экспериментальной программы получили возможность обогатить знания о сущности здоровья, приемах и способах его поддержания и укрепления, навыки здорового образа жизни и безопасного поведения, строить отношения с людьми, определять выбор собственного здорового образа жизни.
Таким образом, результаты проведенного исследования свидетельствуют о правильности выдвинутой гипотезы и обоснованности вынесенных на защиту положений. Перспективными направлениями дальнейшего исследования проблемы может стать выявление особенности становления валеологической культуры обучающихся старшего школьного возраста и студентов средних и высших учебных заведений.
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