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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки, коли значно зростає конкуренція на фрахтовому ринку транспортних послуг, підвищуються вимоги до діяльності судноплавних компаній, все більшого значення набуває удосконалення і розвиток внутрішньоекономічних відносин з урахуванням впливу зовнішнього та внутрішнього середовища.

В економічній літературі питанням внутрішньоекономічних відносин приділялася досить значна увага таких вчених як Абалкін Л.І., Хачатуров Т.С., Буніч П.Г., Радаєв В.В., Єлагін В.Т., Брусиловська Н. А. та інших. Вони заклали основи соціалістичних внутрішньогосподарських відносин. Проте в ринкових умовах внутрішньоекономічні відносини постійно трансформуються з урахуванням різноманіття майнових форм, змін у зовнішньому середовищі, під впливом досягнень науково-технічної революції.

У сучасній економічній літературі окремим питанням реформування та розвитку внутрішньоекономічних відносин присвятили свої роботи Брюховецька Н. Ю., Лисенко Ю., Єгоров П., Горбунов А.Р., Покропивний С.Ф., Цигилик С.Ф., Москаленко В.П., Павлов В.І., Кривов`язюк І.В. та інші. На транспорті деякі питання внутрішнього економічного механізму підприємств досліджували Підлісний П.І., Косарев О.Й., Парій В.М. та інші.

На водному транспорті питання внутрішньогосподарських економічних відносин в сучасних  умовах господарювання залишаються не розробленими, що на практиці призводить до значних втрат вітчизняними судноплавними компаніями обсягів перевезень на міжнародному фрахтовому ринку. Це є однією з причин, що судноплавні компанії України не витримують конкуренцію по відношенню до флотів інших країн. Так, суднами під прапором України перевозиться всього близько 10% воднотранспортних вантажів.

Тому наукове обґрунтування, розробка і реалізація організаційно-економічного механізму реформування внутрішньогосподарських відносин судноплавних компаній, який враховує чинники зовнішнього та внутрішнього середовища, є актуальною проблемою економічної науки і практики господарювання. Вирішення цих питань дозволить створити науково-методичні засади сталого розвитку вітчизняних судноплавних компаній (СК) та підвищити ефективність їх роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведене дослідження виконано відповідно до Концепції розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на середньостроковий період та до 2020 року, Концепції розвитку галузі морського і річкового транспорту України на період до 2020 року, Указу Президента України «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України «Про заходи щодо забезпечення розвитку України як морської держави»», відповідає цілям і задачам, постановленими в Законі України «Про комплексну програму утвердження України як транзитної держави у 2002-2010 роках» від 07.02.02. № 3022-І. Основні положення дослідження були використані при виконанні наукових тем у Київській державній академії водного транспорту імені гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного «Розробка стратегії комплексного розвитку АСК “Укррічфлот» на 2008-2015 р.р.» № 25-Д від 01.03.07 (номер держреєстрації 0107U004492) та «Оптимізація логістичних ланцюгів змішаних перевезень вантажів за участю водного транспорту» 2009-2010 р. (номер держреєстрації 0109U002728), де автор був відповідальним виконавцем, а також «Розробка методичного забезпечення тарифоутворення на змішані перевезення вантажів за участю водного транспорту» 2012-2013 р. (номер держреєстрації 0112U001523).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у розробці організаційно-економічного механізму реформування внутрішньо-господарських відносин судноплавних компаній, спрямованого на узгодження економічних інтересів компаній та їх структурних підрозділів.

Для досягнення цієї мети буди поставлені та вирішені такі завдання:

-
розробити теоретичні основи реформування внутрішньогосподарських економічних відносин з урахуванням особливостей діяльності судноплавних компаній у ринковому середовищі; 

-
уточнити поняття організаційно-економічного механізму і визначити його місце в  понятійному апараті внутрішньогосподарських відносин;

-
визначити напрями удосконалення внутрішньоекономічних відносин судноплавних компаній України;

-
дослідити ринок водних перевезень судноплавних компаній України;

-
проаналізувати стан розвитку судноплавних компаній України в сучасних умовах;

-
розробити модель формування та реалізації організаційно-економічного механізму розвитку внутрішньогосподарських відносин судноплавних компаній;

-
обґрунтувати методичні підходи щодо впровадження бюджетування у господарську діяльність судноплавних компаній;

-
розробити систему стимулювання підвищення ефективності праці екіпажів суден з урахуванням мотиваційних чинників;

-
обґрунтувати економічну ефективність впровадження запропонованого організаційно-економічного механізму.

Об’єктом дослідження виступає процес управління системою внутрішньогосподарських економічних відносин судноплавних компаній.

Предметом дослідження є організаційно-економічні відносини, що виникають в процесі реформування внутрішньогосподарських відносин судноплавних компаній.

Методи дослідження. У дисертації використані такі методи: групування інформації (при класифікації чинників сталого розвитку судноплавних компаній), аналізу та синтезу (для визначення поняття організаційно-економічного механізму (ОЕМ) внутрішньогосподарських відносин (ВГВ), визначення напрямків реформування ВГВ), порівняння, аналізу динамічних рядів (при аналізі стану та тенденцій розвитку ринку водних перевезень, при аналізі виробничої, господарської та фінансово-економічної діяльності СК, при визначенні економічної ефективності впровадження нового ОЕМ), логічного узагальнення (при визначенні основних заходів виходу з кризи СК, формуванні висновків по розділах) економіко-математичного моделювання (при розробці методичних положень, алгоритму і програмі розрахунку економічної ефективності рейсу) та інші.

Теоретичною основою дисертаційної роботи стали наукові роботи та методичні розробки, викладені у вітчизняних та закордонних наукових працях учених в галузі економіки транспорту, законодавчі та нормативні акти державних органів.

Основними джерелами інформації для аналізу та наукових узагальнень є статистична звітність Державного комітету статистики України, статистична та фінансова звітність АСК «Укррічфлот» та інших СК по темі дисертації, аналітичні огляди з напрямку дослідження, спеціальна наукова література та матеріали з комп’ютерної мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у науковому обґрунтуванні та розробці організаційно-економічного механізму реформування внутрішньогосподарських відносин судноплавних компаній.

Вперше:

- науково обґрунтовано комплексний підхід до реформування внутрішньогосподарських відносин судноплавних компаній, який враховує їх специфічні особливості та сприяє підвищенню ефективності діяльності компаній на основі впровадження удосконаленої організаційної структури та системи бюджетування, врахування мотиваційних чинників підвищення якості і продуктивності праці екіпажів суден;

- запропонована, розроблена і науково обґрунтована система показників економічної оцінки результатів діяльності центрів відповідальності судноплавних компаній з урахуванням інтересів судновласників, менеджерів та екіпажів суден.

Удосконалено:

- методичні підходи до визначення економічної ефективності діяльності центрів доходів судноплавних компаній на основі розрахунку показників оцінки рейсів;

- понятійний апарат внутрішньогосподарських відносин шляхом визначення поняття організаційно-економічного механізму і його місця в системі внутрішньогосподарських відносин. Встановлено, що організаційно-економічний механізм є базовою ланкою формування як економічних, так і господарських відносин усього підприємства.

Дістало подальшого розвитку:

- схема впровадження бюджетування в господарську діяльність судноплавних компаній, яка враховує специфічні умови їх роботи; 

- система стимулювання працівників судноплавних компаній в частині врахування співвідношення матеріальних і нематеріальних чинників якості і продуктивності праці екіпажів суден.

Практичне значення одержаних результатів полягає в доведенні їх до рівня методичних розробок та рекомендацій і використанні у практичній діяльності судноплавних компаній, зокрема АСК «Укррічфлот» при впровадженні бюджетування і створенні системи матеріального заохочення працівників (акт впровадження від 24.04.2012 р.) та при формуванні бюджетів основних підрозділів КСБСРЗ судноплавної компанії «Українське Дунайське пароплавство» (акт впровадження від 11.06.2012 р.). 

Матеріали дослідження використовуються у навчальному процесі Київської державної академії водного транспорту імені гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Організація і планування виробництва на водному транспорті», «Менеджмент на підприємствах транспорту», «Комерційна діяльність на водному транспорті» для студентів спеціальності «Менеджмент організацій», а також у дипломному та курсовому проектуванні (акт впровадження від 07.09.2012 р. № 01/11-7090).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати і практичні рекомендації, викладені в дисертації, отримані здобувачем самостійно на основі проведеного наукового дослідження й аналізу теоретичного матеріалу. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані тільки ті ідеї та положення, що становлять особистий внесок автора. Конкретний вклад автора в цих роботах вказаний в авторефераті в переліку публікацій за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи пройшли апробацію (доповідалися та обговорювалися) на наукових конференціях. Серед них: II Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (6 листопада 2007р., м. Київ, Національний авіаційний університет), V Міжнародна науково-технічна конференція «Сучасні інформаційно-комунікаційні технології! /COMINFO`2009/ (5-9 жовтня 2009р., м. Ялта-Лівадія, Державний університет інформаційно-комунікаційних технологій), Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми розвитку транспорту в умовах економічної кризи» (15-16 червня 2010р., м. Київ, Київська державна академія водного транспорту ім. гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного), I Всеукраїнська наукова конференція «Економіко-правовий розвиток сучасної України» (16-17 березня 2012р., м. Одеса, Національний університет «Одеська юридична академія»), Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми управління та обліку на водному транспорті в умовах транзитивної економіки», (19-20 квітня 2012р., м. Київ, Київська державна академія водного транспорту ім. гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 20 наукових праць, в тому числі у фахових виданнях, що затверджені ВАК України - 12 наукових статей, з них 6 - одноосібно. Загальний обсяг публікацій складає 5,07 друкованих аркушів, з них одноосібно автору належить 3,57 друкованих аркуша.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається з вступу, трьох розділів, списку використаних джерел (який включає 162 найменування) та 6 додатків. Повний обсяг дисертації становить 183 сторінки комп’ютерного тексту. Дисертаційна робота містить 27 таблиць, з яких 9 – на окремих листах і 28 рисунків, з яких 7 – на окремих листах.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розроблений організаційно-економічний механізм внутрішньогосподарських відносин судноплавних компаній та обґрунтовані методичні положення щодо його реалізації, що дозволило зробити такі висновки. 

1.
Доведено, що в умовах переходу від адміністративно-командної до ринкової системи економічних відносин потребує докорінного реформування і розвитку внутрішньоекономічний механізм функціонування підприємств, у тому числі судноплавних компаній та їх підрозділів. Виходячи з цього, визначені можливі цілі роботи СК, розроблені задачі і принципи формування і розвитку внутрішніх економічних відносин. Визначено основні напрямки реформування і розвитку внутрішньогосподарських відносин судноплавних компаній, основними з яких є: удосконалення організаційної структури, впровадження бюджетування, впровадження трансфертних цін, формування ефективної системи мотивації, формування системи матеріального заохочення, удосконалення бізнес-процесів судноплавних компаній (реінжиніринг).

2.
Аналіз інформаційних джерел дозволив уточнити понятійний апарат і сформулювати визначення організаційно-економічного механізму внутрішньогосподарських економічних відносин як сукупності елементів та інструментів, які взаємодіють і визначають економічні відносини між підприємством та його структурними підрозділами, а також між окремими підрозділами з метою гармонізації їх економічних інтересів для підвищення ефективності діяльності. Обґрунтовано, що організаційно-економічний механізм внутрішньогосподарських відносин є базовою ланкою формування як економічних, так і господарських відносин усього підприємства.

3.
Дослідження ринку водних перевезень судноплавних компаній України показало, що на сьогоднішній день вітчизняний морський і річковий транспорт знаходиться у стані глибокої кризи, яка виникла у зв’язку із загальною економічною кризою, реформуванням галузі внаслідок зміни форм власності, зниження попиту на воднотранспортні перевезення, руйнуванням господарських зв’язків, старіння флоту. За 2000-2011 рр. морський транспорт зменшив обсяги перевезень у 1,6 рази, річковий – у 1,4 рази, що суттєво знизило ефективність діяльності підприємств водного транспорту, призвело більшість із них до збиткової роботи. Транспортні судна на морському флоті віком більше 20 років складають майже 80%, на річковому флоті – 70%. Частка перевезень морським і річковим флотом під українським прапором постійно знижується. За розглянутий період вона зменшилась більше, ніж у 2 рази. Відповідно у 2011 році 93,81%  вантажів було перевезено флотом компаній під іноземним прапором.

4.
Аналіз стану розвитку СК України показав, що на сьогодні в країні діють близько 260 судноплавних компаній, з яких 5 державних, 12 – акціонерні або приватні, всі інші – операторські судноплавні компанії, діяльність яких базується на менеджменті орендованого флоту. Вони управляють 1058 суднами, зареєстрованими в Україні, з сумарною місткістю 1495 тис. рег. т. Три найкрупніші холдингові судноплавні компанії – АСК “Укррічфлот”, Українське Дунайське пароплавство і “Торговий флот Донбасу” налічують більше 80% загального тоннажу, або 1220 тис. рег.т. Тому від якості і ефективності роботи цих компаній залежить розвиток усього водного транспорту України. 

5.
У дисертації обґрунтовано, що для виходу з кризи потрібна підтримка держави шляхом введення норми (законодавчого акту), за якою вітчизняних вантажовласників зобов’яжуть вивозити 50% експортних вантажів суднами вітчизняного флоту. За нашими розрахунками це дозволило би збільшити обсяги перевезень у 2011 році судноплавними компаніями України на 37 млн. т. і значно покращити фінансові показники.

6.
Проаналізувавши сучасний стан розвитку українських судноплавних компаній, стан ринку перевезень водним транспортом, особливості діяльності СК України і накопичений досвід роботи флоту, в дисертації науково обґрунтовано комплексний підхід до реформування внутрішньогосподарських відносин судноплавних компаній, який враховує специфіку їх роботи та сприяє підвищенню ефективності діяльності компаній. Для його реалізації розроблена модель організаційно-економічного механізму внутрішньогосподарських відносин, в якій на основі впровадження удосконаленої організаційної структури та системи бюджетування, врахування мотиваційних чинників підвищення якості і продуктивності праці екіпажів досягається гармонізація інтересів судновласників, менеджерів і екіпажів суден.

7.
У дисертаційній роботі розроблені методичні підходи і схема впровадження бюджетування у господарську діяльність СК України, що дозволило визначити центри відповідальності і зробити розподіл структурних підрозділів АСК «Укррічфлот» за центрами відповідальності.

8.
Обґрунтована система показників економічної оцінки результатів діяльності центрів відповідальності судноплавних компаній, яка враховує інтереси судновласників, менеджерів та екіпажів суден. Для оцінки діяльності менеджментських груп був запропонований показник очищеного доходу, який визначається як різниця між доходами від експлуатації суден і витратами, на які можуть впливати менеджери по управлінню флотом і екіпажі суден. Цей показник використовується у плануванні та системі стимулювання моряків і менеджерів флоту.

9.
 У роботі обґрунтована система стимулювання моряків з урахуванням матеріальних і нематеріальних чинників у співвідношенні 80% і 20% відповідно. Тим самим надані методичні і практичні рекомендації по преміюванню працівників СК з урахуванням цього співвідношення.

10.
 У дослідженні розроблені методичний підхід по розрахунку економічної ефективності впровадження нового ОЕМ у діяльність СК, який базуються на порівнянні планових бюджетів ЦВ. Практичні розрахунки показали, що для менеджментської групи суден типу «Волго-Балт» приріст чистого прибутку склав 404 тис. грн. 
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