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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Обеспечение судебной власти в деятельности районного суда"
Наше нынешнее перестроечное время реформ в стране породило богатый спектр проблем во всех сферах жизни людей; в правоохранительных органах государства и конкретно в интересующей нас - сфере СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ. Проблемы судебной власти в современной России появились неслучайно, а оказались обусловленными проблемами прошлых времен из далекой истории человечества, истории разных народов России в особенности и проблемами недавно прошедших времен советской власти, социалистической государственности и влиянием государственности капиталистических стран.
В диссертации исследуется комплекс проблем с целью найти правильные организационные,организационно-правовые и иные выводы для наведения необходимого порядка в правоохранительных органах, для укрепления государственного положения судебной власти и для развития среди населения должного к ней уважения. Все на основе положения и работы районного федерального суда-основного звена Российской судебной системы. Диссертация состоит из ТРЕХ ГЛАВ. В первой главе исследуются проблемы судебной власти с точки зрения общефилософской,общеисторической истории Государства Российского в разные периоды времени, отыскиваются проблемы судебной власти, мнения об этом мыслителей, политических деятелей, историков, специалистов судебной деятельности, правосудия и судебной власти, сравнительно - историческим методом определяются паралели современной судебной власти в России и проводится соответствующий анализ с тем, чтобы увидеть исследуемую проблему в надлежащем свете. Здесь рассматриваются проблемы укрепления авторитета судебной власти в России в настоящее время, исследуется правовое управление судебной властью через систему правовых норм современной РФ, а так же через организационное управление со стороны руководящих органов в иерархии органов государственной власти.
Во второй главе рассматриваются мнения специалистов по поводу различных теоретических и практических проблем судебной власти,делается упор на исследование проблемы кадрового обеспечения судебной деятельности, на необходимость исследования психологизации судебной власти, имея ввиду участие специалистов-психологов в подборе и отборе кандидатов на должность судьи, движении судебных кадров, корректировке их поведения, изменений в подборе,подготовке и повышении квалификации работников суда,изменений в штатных расписаниях судов.
В третьей главе рассматриваются современные проблемы организации работы суда в сфере наилучшего устройства рабочих мест, исследуется вопрос о требованиях, предъявляемых к помещению суда в современных условиях, использование в суде современных технических средств,особо рассматриваются проблемы компьютеризации судебной работы.
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