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Актуальність теми дослідження зумовлена нагальною потребою підвищення конкурентоспроможності України на світовому аграрному ринку, що є ключовим показником досягнення нашою країною нової якості життя громадян, запровадження економічних, соціальних і демократичних європейських стандартів життєдіяльності суспільства та держави в цілому.
Відповідно до Закону України “Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року”, пріоритетність розвитку агропромислового комплексу і соціального розвитку села в національній економіці зумовлюється винятковою значущістю й незамінністю продукції сільського господарства в життєдіяльності людини і суспільства [77].
Крім того, відповідно до Стратегії сталого розвитку “Україна – 2020”, затвердженої Указом Президента України № 5 від 12 січня 2015 р., яка передбачає 62 реформи та програми розвитку держави, Україна має стати одним з аграрних лідерів світу і утримувати цю позицію у майбутньому [95]. 
Отже, основним завданням сучасної аграрної політики держави є перетворення аграрного сектору на високоефективний, конкурентоспроможний на внутрішньому та зовнішньому ринках, сектор економіки держави.
Вирішення цих проблемних питань неможливе без відповідної кваліфікованої кадрової бази в аграрному секторі економіки. Підготовка високоосвічених кадрів, від знань і умінь яких значною мірою залежить економічний розвиток нашої країни, висуває нові вимоги до якості фахової освіти. 
Важливою з огляду на зазначене є участь нашої держави у міжнародному співробітництві на основі принципів і норм міжнародної економіки. Нагальне вирішення багатьох проблем можливе шляхом здійснення реформування аграрно-економічної освіти та професійної підготовки економістів аграрного профілю на основі комплексного вивчення проблеми, системного підходу, впровадження досягнень педагогічної науки та зарубіжного досвіду.
Вітчизняними вченими досліджувались різні аспекти професійної підготовки майбутніх економістів: теоретичні і методичні проблеми професійної підготовки майбутніх фахівців економічної галузі (М. Т. Левочко [39]), професійна мобільність майбутніх фахівців (О. Ф. Вербило [13], Є. А. Іванченко [25], Л. С. Пуханова [82]), підготовка майбутніх економістів-аграрників до професійної інформаційної діяльності (Р. С. Корнєв [32]), формування вмінь професійного спілкування майбутніх фахівців економічного та аграрного профілю (Н. Ю. Іщук [26], А. В. Кучер [36]), інтеграція підготовки економістів-аграріїв за допомогою нових технологій навчання (О. В. Левчук [40]), теоретико-методичні основи формування культури професійного спілкування студентів вищих аграрних навчальних закладів (С. М. Амеліна [5]).
Зміст професійної підготовки фахівців у розвинених країнах, в тому числі й у Великій Британії вивчали Н. В. Акканіна (розвиток системи сільськогосподарської освіти, загальне піднесення просвітницької роботи в континентальній Європі) [3; 4], Н. М. Бідюк (розвиток змісту і форм організації підготовки бакалаврів інженерії в університетах Великої Британії) [8], К. М. Двояшкіна (система підготовки фахівців для сільського господарства) [18], Н. С. Журавська (проблема підготовки викладачів-аграрників у ВНЗ країн ЄС) [22].
Зарубіжні вчені також проводили дослідження у галузі підготовки економістів для аграрної сфери британської і вітчизняної економіки. Зокрема, У. Кьостер [38; 153], А. Ліссітса [153; 156], К. Шуман свої наукові пошуки присвятили проблемі реформування агро-економічної освіти [153]. К. Макніл та А. Сілім акцентували свою увагу на розробці науково-педагогічних інновацій, створенні умов для їх впровадження в практику у ВНЗ [161]. Д. Хаунсел стверджує, що організаційні форми і методи вищої професійної освіти відображають два протилежні напрями, а саме: від виробництва до ВНЗ та від ВНЗ до виробництва [142]. 
Аналіз наукових праць британських науковців (Н. Годарта [134], Дж. Сірска [198], Д. Харві [117], М. Лоблі [117], М. Вінтера [117], П. Браслі [117], І. Шеарера [185], Дж. Кейбла [120], С. Річардса [180] та ін.) навчальних програм, підручників і посібників, технологічних аспектів розвитку потенціалу майбутніх економістів-аграрників Великобританії свідчить про наявність нових підходів, ідей щодо оптимізації змісту навчання економістів-аграрників.
Проте проблема професійної підготовки майбутніх економістів аграрного профілю в Україні та застосування досвіду системної підготовки у Великобританії залишається недостатньо дослідженою як в теоретичному, так і в практичному аспектах. Результати аналізу праць з проблеми дослідження свідчать про відсутність комплексного науково-педагогічного вивчення професійної підготовки економістів аграрного профілю у Великій Британії. 
Отже, актуальність цілісного погляду на професійну підготовку економістів аграрного профілю з позиції зарубіжного, а саме британського, та вітчизняного досвіду, недостатній стан досліджуваної проблеми й доцільність практичної розробки стратегій і тактик розвитку та вдосконалення вищої аграрно-економічної освіти в Україні на етапі її входження в європейський освітній простір зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: “Професійна підготовка економістів аграрного профілю в університетах Великої Британії”.
Об’єкт дослідження: вища економічна освіта у Великій Британії.
Предмет дослідження: професійна підготовка економістів аграрного профілю в університетах Великої Британії.
Мета дослідження: виявлення особливостей структури, змісту, форм професійної підготовки економістів аграрного профілю в університетах Великої Британії і визначення напрямів практичного використання прогресивних ідей і позитивного досвіду для вдосконалення підготовки економістів аграрного профілю в Україні.
Відповідно до дослідження визначено такі задачі: 
1. Визначити стан дослідженості проблеми професійної підготовки економістів аграрного профілю у педагогічній науці, здійснити ретроспективний аналіз економічної освіти у Великій Британії.
2. Розкрити особливості змісту, форм, методів навчання економістів аграрного профілю в британських університетах.
3. Схарактеризувати особливості недержавної підтримки підготовки економістів аграрного профілю у Великій Британії.
4. Виконати компаративний аналіз системи підготовки майбутніх економістів-аграріїв у Великій Британії і Україні. 
5. Визначити можливості імплементації прогресивних елементів професійної підготовки економістів аграрного профілю у Великій Британії в практику ВНЗ України.
Методи дослідження. Для досягнення мети і вирішення поставлених задач використано комплекс методів дослідження: теоретичні – інтерпретаційно-аналітичний метод для вивчення вітчизняних і зарубіжних праць, авторефератів, дисертацій для з’ясування стану вивченості досліджуваної проблеми; історіографічний та ретроспективний аналіз для охарактеризування розвитку вищої економічної освіти у Великобританії; метод синтезу і аналізу змісту нормативних документів, навчальних програм для визначення особливостей змісту підготовки економістів аграрного профілю в британських університетах; компаративний аналіз, який дозволив порівняти зміст підготовки і виокремити спільне й відмінне в досвіді Великої Британії та України; метод систематизації і теоретичного узагальнення для формулювання й обґрунтування висновків; емпіричні – статистичний метод для інтерпретації кількісних і якісних показників співвідношення дисциплін, годин, кредитів навчальних програм; кваліметричний метод для визначення критеріїв вступу й оцінки якості підготовки майбутніх економістів-аграріїв.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
· вперше визначено особливості структури, змісту, форм, методів навчання та контролю успішності професійної підготовки економістів аграрного профілю в університетах Великої Британії; здійснено ретроспективний аналіз вищої економічної освіти у цій країні та виявлено сучасні тенденції професійної підготовки економістів аграрного профілю у британських університетах;
· проаналізовано структуру і зміст навчальних програм магістерського і бакалаврського рівня для підготовки економістів аграрного профілю в університетах Великої Британії;
· здійснено порівняльний аналіз критеріїв вступу до вищих навчальних закладів Великої Британії і України для майбутніх економістів аграрного профілю;
· схарактеризовано форми і засоби недержавної підтримки підготовки економістів аграрного профілю у Великій Британії; 
· виконано порівняльний аналіз професійної підготовки економістів аграрного профілю у ВНЗ Великої Британії та України;
· обгрунтовано доцільність використання досвіду британських університетів у процесі професійної підготовки економістів аграрного профілю в Україні (співпраця університетів і потенційних роботодавців щодо розробки навчальних програм, гармонізація міждисциплінарного та монодисциплінарного компонентів навчальних планів, розширення кількості вибіркових дисциплін, збільшення годин на виробничу практику);
· подальшого розвитку набули ідеї оптимізації теоретичної і практичної підготовки майбутніх економістів, гармонізації міждисциплінарного і монодисциплінарного компонентів їхнього навчання, модернізації системи професійної підготовки економістів аграрного профілю в Україні на основі прогресивного досвіду університетів Великої Британії.
Практичне значення дослідження полягає в розробці на основі матеріалів дисертаційного дослідження методичних рекомендацій “ Методичні вказівки з англійської мови для професійного спілкування (для економістів-аграрників ОКР “Бакалавр”)”.
Матеріали дисертації можуть бути використані в навчальному процесі підготовки економістів для аграрного сектору, під час читання лекцій з історії педагогіки, спецкурсів із зарубіжної педагогіки, при розробці навчальних посібників, методичних рекомендацій. 
Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Криворізького національного університету (довідка № 02/02-236/3 від 11 червня 2014 р.), Національного університету водного господарства та природокористування (довідка № 001-1865 від 26 вересня 2014 р.), Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка № 03-09/1136 від 2 лютого 2014 р.), Відокремленого підрозділу Національного університету біоресурсів і природокористування України “Ніжинський агротехнічний інститут” (довідка № 672 від 15 вересня 2014 р.).
Особистий внесок автора у спільній публікації [54] полягає в дослідженні особливостей системи професійної освіти і професійної підготовки в розвинених країнах світу.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертації висвітлювалися у доповідях на науково-практичних конференціях:
міжнародних: V Міжнародній конференції “Теорія та методика професійної освіти: наукові читання імені професора Віктора Сидоренка” (Київ, 2014); XI Міжнародній науковій конференції “Technika – informatyka – edukacja” (Przemysl, 2013); “Освітня галузь “Технологія”: реалії та перспективи” (Київ, 2014); Міжнародній науковій конференції. – VEDA Technology: Krok do Budoucnosti (Praga, 2014); Міжнародних Челпанівських психолого-педагогічних читаннях (Київ, 2013);
всеукраїнських: Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю “Науковий діалог “Схід-Захід” (Кам’янець-Подільський, 2013); IV Всеукраїнській науково-практичній конференції ім. акад. Д. О. Тхоржевського; 
науково-практичних конференціях і семінарах науково-педагогічних працівників Національного університету біоресурсів і природокористування України (2011‑2014); засіданнях кафедри методики і управління навчальними закладами Національного університету біоресурсів і природокористування України.
Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 11 друкованих працях, з них 10 одноосібних. Серед них 5 наукових статей, видрукуваних у фахових виданнях, затверджених ДАК України, 1 одноосібна стаття у зарубіжному виданні, 1 методичні рекомендації, 4 тези – у збірниках матеріалів наукових конференцій, з них 2 – у міжнародних.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 261 сторінки (основний текст – 189 сторінок). Список використаних джерел включає 218 найменувань, з них 115 іноземною мовою, на 21 сторінці. Дисертація містить 4 таблиці на 3 сторінках та 6 рисунків на 5 сторінках, 16 додатків на 43 сторінках.



ВИСНОВКИ


У дисертаційному дослідженні проведено аналіз вітчизняних та зарубіжних педагогічних та навчально-методичних праць, узагальнено наукові знання про зміст, методи та форми організації професійної підготовки економістів аграрного профілю в університетах Великої Британії, визначено позитивний досвід професійної підготовки економістів аграрного профілю у Великій Британії, надані рекомендації щодо його реалізації у вищій школі України. 
Узагальнення результатів наукового пошуку дає підстави сформулювати такі висновки:
1. На основі ретроспективного аналізу встановлено такі етапи розвитку економічної освіти Великої Британії:
· початковий (ХІХ ст.) – запровадження викладання економічних дисциплін як невеликих навчальних курсів у вищих навчальних закладах, поява самостійних економічних факультетів;
· науково-орієнтований (кінець ХІХ – перша половина ХХ ст.) – поєднання вивчення економіки із дослідженням суспільно-економічних проблем;
· практично-орієнтований (друга половина ХХ ст.) – професіоналізація і спеціалізація економічної освіти, розробка професійно орієнтованих програм, поділ вищої економічної освіти на загальну економічну і профільну (спеціалізовану), у тому числі й аграрного напряму, підготовку;
· глобалізаційний (ХХ ст. – сьогодення) – гуманітаризація вищої економічної науки, посилення ґрунтовності економічних знань, адаптація до загальних тенденцій вищої економічної освіти у світовому масштабі.
Доведено, що глобалізаційні освітні процеси вплинули на зміст вищої економічної освіти, зумовивши у її розвитку такі основні тенденції: посилення значення наукової складової навчального процесу та багатоплановість наукових досліджень університетів, орієнтація на ґрунтовність опанування майбутніми економістами комплексом профільних теоретичних знань і формування відповідних професійних навичок; інтернаціоналізація вищої економічної освіти; професійна переорієнтація фахівців відповідно до зростаючих вимог у конкретній галузі економіки; посилення розвитку дистанційного навчання у підготовці майбутніх економістів; рання орієнтація учнівської молоді на поетапне отримання вищої економічної освіти. 
2. На основі аналізу організації процесу підготовки майбутніх економістів в університетах Великої Британії і загального змісту пропонованих ними бакалаврських та магістерських програм визначено такі рамково-змістові особливості вищої економічної освіти Великої Британії:
· тісна співпраця університетів і роботодавців у процесі розробки професійно орієнтованих програм, їх постійне оновлення з урахуванням передових науково-методичних досягнень і провідних технологій у визначеній сфері;
· функціонування базових освітньо-економічних урядових і інституційних програм, спрямованих на формування конкурентоспроможних фахівців у галузі вітчизняної економіки;
· популяризація у сфері економічної освіти концепції “навчання впродовж життя” із залученням до її реалізації провідних економістів країни, економічних організацій, науково-дослідних товариств, фондів, університетів, доброчинних об’єднань;
· спрямованість змісту програм підготовки економістів на підвищення якості освіти молоді для їхньої майбутньої ефективної самореалізації на ринку праці;
· реальний вплив співробітництва між університетами, бізнесовими структурами та регіональними господарськими об’єднаннями на піднесення економіки Великої Британії;
· професіоналізація університетських профільних навчальних програм з економіки шляхом часткової інтеграції до них суміжних дисциплін;
· наукова складова системи вищої економічної освіти відображається у ґрунтовних наукових дослідженнях викладачів університетів у відповідних галузях та обов’язковому здійсненні студентами власних наукових розвідок за обраною спеціалізацією після закінчення основного терміну навчання;
· інтегративний напрям змісту бакалаврських і поглиблена спеціалізація магістерських програм, що уможливлює поєднання теоретичного матеріалу з його реалізацією у практичному середовищі, наявність навчальних програм подвійної спеціалізації з економіки (joint honours), відповідних модулів підвищеної складності, програм на отримання ступеня бакалавра у “просунутому” варіанті (honours degree), поглиблене вивчення спеціалізованих предметів (ordinary degree);
· структурування навчальних програм (курсів) за модульно-блочним принципом з включенням до кожного модуля кількох (4-5) дисциплін;
· використання новітніх освітніх технологій із застосуванням сучасних інформаційних технологій;
· гнучкість програмних компонентів, можливість самостійної корекції студентами напрямів професійної підготовки після першого року навчання;
· поступове збільшення кількості елективних модулів протягом 3-4 років професійної економічної підготовки в університетах Великої Британії як раціональна індивідуалізація процесу навчання.
Схарактеризовано організаційні особливості професійної підготовки економістів в університетах Великої Британії, зокрема: кредитно-модульна (блочна) або семестрова системи, інтеграція традиційних і новітніх (подвійних) навчальних курсів, універсальність курсів на початку і глибока спеціалізація у наступні роки вивчення економіки, гнучкість і профілізація академічних програм з економіки протягом другого і третього років, можливість комбінування спецмодулів і факультативних (елективних) навчальних курсів, поглиблене вивчення профільних дисциплін за програмами joint degree, значний обсяг дисциплін за вибором студента, тьюторство як індивідуальна форма взаємодії студента та викладача, математично-економічне змістове наповнення програм професійної підготовки економістів, наявність комбінованих курсів економічного спрямування у єдності двох-трьох дисциплін, різні обсяги кредитних одиниць оцінювання знань студентів у різних університетах, можливість стажування за кордоном на 4-му курсі підготовки, письмові фінальні іспити як основна форма оцінювання навчальних досягнень студентів.
Визначено особливості змісту навчання економістів аграрного профілю у Великій Британії, а саме:
· реалізація професійної підготовки економістів аграрного профілю за різнорівневими ступеневими програмами (базовими, звичайними та подвійними бакалаврськими і магістерськими програмами);
· наукова складова як невід’ємний компонент навчальних і дослідницьких програм аграрно-економічного спрямування, що зумовлює виконання наукових досліджень студентами під керівництвом викладачів;
· співпраця університетів і потенційних роботодавців у справі розробки навчальних програм, забезпечення проходження студентами практики, здійснення спільних наукових проектів і профільних досліджень;
· модульно-блочна структура навчальних планів і програм підготовки фахівців аграрно-економічної галузі;
· певна варіативність обсягів кредитного наповнення програм професійної підготовки економістів аграрного профілю у Великій Британії (від 120–140 до 360);
· комплексний підхід у навчальному процесі – поєднання ґрунтовних теоретичних знань із поглибленою практичною підготовкою.
· можливість переходу на третій рік навчання за бакалаврськими програмами за умови успішного опанування базових програм;
· інтегративний характер змістового наповнення подвійних бакалаврських програм у єдності теоретичного масиву наукових знань з менеджменту, сільського господарства, аграрної економіки, сільськогосподарської продукції та політики, промислового господарства, управління агропромисловим підприємством;
· поглиблене вивчення профільних дисциплін аграрно-економічного спрямування за програмами магістратури, розвиток необхідних навичок професійної реалізації фахівців аграрно-економічної сфери у практичному середовищі;
· чітке практичне спрямування професійно орієнтованих навчальних планів і програм, тривале (від 9 до 36 тижнів) стажування у британських і закордонних підприємствах, компаніях, фермерських господарствах, доброчинних організаціях, урядових структурах тощо.
На основі аналізу наукової літератури з проблем дисертаційного дослідження, матеріалів веб-сайтів відповідних британських університетів і коледжів, навчальних планів і програм професійної підготовки фахівців аграрно-економічного профілю встановлено, що наразі у середовищі вищої аграрно-економічної освіти Великої Британії застосовуються як традиційні (лекції, семінари, практичні заняття), так і новітні (інтернет-лекції, бізнес-семінари, пілотні навчальні і наукові проекти, імітаційне та віртуальне моделювання, рольові і ділові ігри, ведення блогів, комп’ютерні презентації, групові дискусії, виїзні поїздки-семінари на поля, підприємства тощо) форми та методи навчання. 
3. Встановлено, що ціла низка організацій – економічні асоціації, урядові й доброчинні структури – надають підтримку й всебічно сприяють розвитку вищої економічної освіти і науково-педагогічної діяльності викладачів та молодих науковців Великої Британії, підтримують наукові дослідження з економіки, розширюють міжнародне співробітництво шляхом участі студентів у програмах академічного обміну та отриманню молоддю якісної вищої освіти.
З’ясовано, що посилення уваги зазначених організацій і установ до проблем вищої економічної освіти зумовлює також поширення інтегративних тенденцій у змісті спеціалізованих університетських програм з економіки у Великій Британії. 
4. Виконано компаративний аналіз системи підготовки майбутніх економістів аграрного профілю у Великій Британії та Україні, на основі якого сформулювано рекомендації щодо імплементації британського досвіду підготовки економістів аграрного профілю у вітчизняну систему освіти на таких рівнях:
державному:
1) додати освітньо-кваліфікаційний рівень “Бакалавр” з відзнакою з додатковим роком навчання, що надасть змогу потенційним роботодавцям належним чином підбирати працівників відповідно до їхніх вмінь та знань, що відповідають отриманому диплому; 
2) надати більшої автономії університетам, що дозволить їм самостійно визначати кваліфікацію свого персоналу і розробляти власні програми; 
3) посилити контроль якості вищої вітчизняної аграрно-економічної освіти, що підвищить якість навчання;
4) внести зміни до умов прийому до ВНЗ ОКР “Магістр” за спеціальністю 8.03050401 “Економіка підприємства”, а саме запровадити ознайомлювальну практику, що підвищить свідомий самостійний вибір цієї професії;
5) збільшити кількість годин на виробничу практику, що сприятиме зосередженню студента на практичній та дослідницькій діяльності і дасть змогу у повному обсязі застосовувати теоретичні знання на практиці;
університетському:
6) підтримувати академічну мобільність студентів, що сприятиме наближенню національної системи освіти до загальноєвропейської;
7) встановити більш високі вимоги до кваліфікації викладацького складу аграрних університетів;
8) розширити співпрацю університетів і потенційних роботодавців у справі розробки навчальних програм, що надасть можливість максимально наблизити зміст навчання до реальної діяльності економістів аграрного профілю;
9) враховувати знання іноземної мови, що сприятиме подальшій інтеграції майбутнього економіста-аграрія у світовий простір;
10) розширити кількість вибіркових дисциплін та надати студентам право самостійно їх вибирати відповідно до уподобань та здібностей, що підвищить інтерес студентів до навчання;
· запровадити новітні (інтернет-лекції, бізнес-семінари, пілотні навчальні і наукові проекти, імітаційне та віртуальне моделювання, рольові та ділові ігри, ведення блогів, комп’ютерні презентації, групові дискусії, виїзні поїздки-семінари на поля, підприємства тощо) форми та методи навчання.
Проведене дослідження не вичерпує всієї проблеми професійної підготовки економістів аграрного профілю. Подальшого дослідження потребують такі аспекти, як: особливості організації практик і стажувань майбутніх економістів, зміст і диференціація наукових досліджень за магістерськими програмами, профорієнтаційна робота з учнями середніх шкіл з метою мотивації їх до вступу на економічні спеціальності аграрного профілю.
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