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Розділ 1. ВСТУП

Актуальність теми зумовлена складністю соціокультурних процесів, що відбуваються в українському суспільстві під час розбудови відкритої держави. Для того, щоб сформувати позитивний імідж серед іноземців, з одного боку, Україна має гарантувати безпечність їх перебування на власній території, а з іншого – допомогти їм наблизитися до наших соціокультурних цінностей. Це питання набуває особливої актуальності в контексті запрошення на навчання студентів-іноземців.

Одне з основних питань, яке слід вирішити в процесі вдосконалення роботи з іноземними студентами, – це забезпечення соціокультурної інтеграції студентів-іноземців під час досить тривалого (протягом періоду навчання) перебування в Україні. Для цього необхідне проведення соціальної роботи зі студентами-іноземцями. Це зумовлено також тим, що в Україні більшість мешканців мають єдину расову належність, що визначає специфічну систему соціокультурних чинників у ставленні до представників інших рас. При цьому освіта в Україні приваблива на сьогодні переважно для представників азійських та африканських країн, які належать не тільки до іншої раси, а й мають суттєві соціокультурні відмінності. Відповідно, до спільної життєдіяльності часто виявляються не готовими не лише студенти-іноземці, а й жителі України.

Питання соціалізації та соціокультурної ідентифікації є достатньо дослідженими в сучасній науковій літературі. Значний внесок у вивчення процесу соціалізації зробили такі відомі соціологи й соціальні психологи, як: Е. Дюркгейм, Т. Парсонс, Дж. Мід, Ч. Кулі, П. Бергер і Т. Лукман. У радянські й пострадянські часи проблематику соціалізації активно досліджували Л. Аза, Б. Ананьєв, І. Кон, В. Москаленко, В. Татенко, Л. Сохань.

Методологічну основу для аналізу конструювання ідентичності, у тому числі й соціокультурної, в умовах сучасного суспільства становлять праці таких науковців, як: М. Арчер, П. Бурдьє, Е. Гідденс, Д. Келнер та ін. Українські дослідники також приділяють увагу різним аспектам ідентичності, зокрема, ідентичність як соціокультурний феномен розглядають Т. Воропай, Н. Костенко, А. Ручка, Р. Шульга; етнічну ідентичність – Л. Аза, П. Гнатенко, В. Євтух, В. Павленко, М. Шульга та ін.

Серед науковців, які аналізували різні аспекти соціокультурної взаємодії на рівні поведінкових практик, слід назвати С. Катаєва, А. Лобанову, І. Мартинюка, В. Подшивалкіну, О. Скідіна, Ю. Сурміна, Д. Ядранського та ін. На жаль, їх праці при змістовному аналізі різних аспектів соціокультурної взаємодії та процесів соціалізації стосувались процесів постійної (стійкої) соціалізації. У досліджуваному випадку мова йде про тимчасовий характер соціоадаптаційних практик.

Відповідно, це формує наукове завдання, пов’язане з дослідженням соціокультурних процесів, що відбуваються в середовищі студентів-іноземців у процесі їх тимчасової соціалізації в українському суспільстві, а також соціальний інструментарій, здатний справити позитивний вплив на зазначені процеси.

Розв’язання зазначеного завдання дасть змогу, з одного боку, суттєво наблизити студентів до українського суспільства та після повернення в країну відправлення формувати позитивний імідж України як країни, здатної забезпечити якісне навчання та ефективну співпрацю; а з іншого – забезпечити зростання якості підготовки й соціальної компетентності студентів з метою збільшення комфортності перебування в Україні та більш соціально комфортного повернення до рідної країни.

Відповідні теоретизування дали змогу сформулювати гіпотезу дослідження, яка полягає в тому, що шляхом оптимізації процесу соціокультурної інтеграції та подальшої соціалізації іноземних студентів в Україні можна суттєво знизити ризик міжнаціональних конфліктів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної теми Класичного приватного університету «Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві» (номер державної реєстрації 0110U003967), де автором підготовлено розділ «Соціальні механізми соціалізації та адаптації іноземних студентів до навчання у вітчизняних ВНЗ» (довідка № 1983/1 від 21.09.2011 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є виявлення сутності та особливостей процесу соціалізації іноземних студентів в Україні.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

- дослідити процес соціалізації в дискурсі соціологічної науки та проаналізувати соціокультурні особливості соціалізаційних процесів;

- визначити особливості тимчасової соціалізації та інтеграції особистості;

- проаналізувати соціокультурні особливості представників різних національностей та дослідити їх вплив на соціалізаційні процеси;

- з’ясувати особливості соціалізації студентської молоді в цілому та студентів-іноземців зокрема;

- виявити проблеми соціалізації іноземців в мікро- та мікросоціальному середовищі;

- за результатами емпіричних досліджень охарактеризувати соціальне життя студентів-іноземців в Україні;

- розробити соціально-технологізаційні механізми соціалізації іноземних студентів.

Об’єкт дослідження – соціальна ситуація, в який перебувають студенти-іноземці, котрі навчаються у вищих навчальних закладах м. Запоріжжя.

Предмет дослідження – соціокультурні чинники процесу соціалізації іноземних студентів в Україні (на прикладі ВНЗ м. Запоріжжя).

Методи дослідження. У ході дослідження використано такі методи: аналізу й синтезу – для вивчення змісту концептів «соціалізація» та «інтеграція», визначення взаємозв’язку процесу соціокультурної ідентифікації та соціалізації студента; наукової індукції та дедукції – для виявлення специфіки соціокультурних особливостей представників різних національностей, аналізу структурних компонентів, механізмів і практик процесу соціалізації.

Емпіричну базу дисертації становлять результати соціологічних досліджень, проведених автором: ілюстративне опитування студентів щодо проявів віктимності (2009–2010 рр., n = 89) без дотримання квот по країні за ознаками «стать» та «навчальний заклад»; опитування (анкетування), що  побудоване за репрезентативною багатоступеневою вибіркою серед студентів-іноземців ВНЗ м. Запоріжжя (2010 р., N = 1555, n = 308), а також матеріали вторинних досліджень, зокрема: моніторингів соціальних змін, що оприлюднені фахівцями Інституту соціології НАН України за 2005–2010 рр.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні комплексного соціологічного підходу до вивчення впливу соціокультурних особливостей на процес соціалізації студентів-іноземців в Україні. Основні результати дослідження, що мають наукову новизну й виносяться на захист, полягають у такому:

вперше:

- визначено особливості соціалізації студентів-іноземців та їх причини, які пов’язані з тим, що соціалізація цієї категорії студентів відбувається тричі: на Батьківщині (первинна), після приїзду в Україну та після повернення, що зумовлює формування соціально-адаптивної поведінки не в ході природного соціокультурного розвитку особистості, а в процесі прискореної інтеграції;

удосконалено:

- характеристику причин потенційної віктимності студентів-іноземців в українському суспільстві, пов’язаної з неправильною самооцінкою студентом-іноземцем власної соціокультурної та мовної компетенції, яка виникає через когнітивний дисонанс, що є наслідком неадекватності компетенцій, набутих у процесі первинної адаптації;

- поняття ролі соціалізації, яка являє собою соціальний механізм, пов’язаний з підготовкою індивіда до виконання соціальних ролей; маючи справу з формуванням соціальних вимірів особистості, соціалізація повинна бути спрямована на підготовку до виконання певного (визначеного) набору соціальних ролей, адекватних особливостям культури (соціальним нормам, цінностям, мотиваціям тощо) цього суспільства;

- технологію соціальної роботи зі студентами-іноземцями, які мають базуватися на використанні ігрових методів (насамперед, усі форми інтелектуальних ігор, а також диспути, дискусії, вікторини), що дає змогу впливати на особливості та специфічні форми організації розвитку когнітивної компоненти в студентів-іноземців;

дістали подальшого розвитку:

- технологізація процесу адаптації до економічної сфери життєдіяльності; технологізації мають зазнавати: навички ефективного використання наявних грошових та інших ресурсів в умовах соціальної взаємодії в Україні; навички самооцінки й оцінювання інших щодо ділових якостей і навчання (допомога у формуванні) індивідуальної «моделі успіху», а також навчання адаптації власної «моделі успіху» до моделей успіху інших; навички економічно ефективних соціальних практик та дій; розвиток інтелектуального потенціалу й набуття навичок його використання в процесі навчання;

- розуміння особливостей процесу соціалізації молоді, який являє собою механізм соціальної перебудови та усереднення молоді, що перетворює нове покоління на подібність уже існуючого соціуму, тобто нівелювання соціально-психологічних особливостей, соціального статусу та зміну ролевих функцій і соціокультурної поведінки відповідно до загальноприйнятих у суспільстві правил;

- підходи до визначення вимог до підготовки кваліфікованого фахівця, який може бути підготовлений тільки у випадку його обізнаності не тільки в поведінкових моделях (ролях), а й у системі цінностей і норм, які виступатимуть одночасно його стимулами в процесі набуття знань, а також під час вироблення оціночних суджень щодо професійних практик тощо;

- соціокультурна модель соціалізації, відповідно до якої найбільшого значення (як за ступенем впливу, так і за обсягом ролей) набуває родина, далі розглядаються друзі та близькі, а також заклади освіти, трудові організації, релігійні організації, при цьому найвищим надбанням є культура суспільства. Зв’язок між зазначеними рівнями відбувається через процес комунікації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розвитку нових теоретичних підходів щодо проблематики соціалізації студентів-іноземців; обґрунтуванні механізму та чинників соціалізації студентів-іноземців до навчання в українських ВНЗ; вивченні теоретичних і практичних аспектів особливостей національної соціокультурної ідентичності студентів-іноземців та їх специфіки міжкультурної комунікації, їх цінностей і напрямів подальшого використання набутого соціокультурного досвіду (знань) з метою подальшого їх використання в соціальній роботі зі студентами-іноземцями.

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету, зокрема при викладанні курсів «Соціалізація особистості», «Конфліктологія», «Інноваційні методики у соціальній роботі» (довідка № 1983/2 від 21.09.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Висновки й результати, зокрема, ті, що розкривають наукову новизну, отримані та сформульовані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідались та обговорювались на чотирьох конференціях: ІІІ Міжнародній науковій конференції «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (м. Донецьк, 18 лютого 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Управління в освіті» (м. Львів, 14–16 квітня 2011 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Zprávy vĕdecke ideje – 2011» (м. Прага, 27 жовтня – 05 листопада 2011); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (м. Запоріжжя, 25 листопада 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції викладачів та студентів «Стратегічні вектори розвитку регіональної економіки в умовах протидії викликам глобалізації» (м. Сімферополь, 1–2 березня 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладені у 8 наукових працях, 4 з яких – статті в наукових фахових виданнях із соціології, затверджених ВАК України, 4 – тези доповідей на конференціях.

Розділ 2. ВИСНОВКИ

Таким чином, у ході розв’язання наукового завдання досліджено соціокультурні процеси, що відбуваються в середовищі студентів-іноземців у процесі їх тимчасової соціалізації в українському суспільстві, та запропоновано соціальний інструментарій, здатний справити позитивний вплив на зазначені процеси. Зокрема, отримано такі наукові результати:

1. Дослідження процесу соціалізації в дискурсі соціологічної науки та аналіз соціокультурних особливостей соціалізаційних процесів свідчать, що процес соціалізації є складною, багатоаспектною процедурою, яка потребує переходу від інтуїтивного підходу в розумінні певних соціальних ролей до більш свідомого, аналітичного методу їх формулювання. У такому контексті соціалізація набуває ролі соціальної технології, пов’язаної з підготовкою індивіда до виконання соціальних ролей. При цьому процес соціалізації, маючи справу з формуванням соціальних вимірів особистості, має бути спрямований на підготовку до виконання певного (визначеного) набору соціальних ролей, адекватних особливостям культури (соціальним нормам, цінностям, мотиваціям тощо) цього суспільства. Також встановлено, що відсутність однаковості в поведінці свідчить про те, що за своєю сутністю соціалізація – двосторонній, різноспрямований процес. Відбувається взаємовплив між біологічними факторами, культурою та між тими, хто здійснює соціалізацію, і тими, хто зазнає соціалізації. Логіку відповідного підходу нами названо суб’єкт-об’єктною. Однак, визнаючи обов’язковість існування суб’єкта соціалізації, запропоновано не звужувати такий підхід до штучної соціалізації – освіти.

2. Визначено особливості тимчасової інтеграції особистості в контексті міжнаціональних зв’язків. Встановлено, що між соціалізацією та інтеграцією існує взаємозв’язок і часткова взаємозумовленість. У результаті поєднання теорій М. Лобачевського та Ю. Хабермаса виявлено існування інтеграційних рівнів. Зокрема, певна сукупність соціальних факторів викликає в індивіда певний набір структурних дій, які реалізуються в процесі інтеграції. Цей рівень, по суті, становить рівень інтеракцій та є первинним. На другому рівні відбувається формування (зміна) в індивіда картини світу, тобто виникнення певних цінностей або оціночних суджень. Цей рівень пов’язаний з організацію (за Н. Луманом), він є більш глибоким і пов’язаний із соціалізацією. На найвищому рівні інтеграції запропоновано розглядати обов’язкові моральні уявлення, які пов’язані з рівнем суспільства (за Н. Луманом). Однак зазначений рівень є досить глибинним, унаслідок чого порушує систему базових соціокультурних цінностей індивіда та, по суті, є рівнем соціалізації, оскільки поява (зміна) моральних уявлень пов’язана зі змінами в нормативній системі індивіда. На цій підставі констатовано, що можлива інтеграція студентів-іноземців до навчання в Україні не вичерпує завдань ефективної підготовки фахівця. Кваліфікований, повноцінний фахівець може бути підготовлений тільки у випадку його не тільки обізнаності в поведінкових моделях (ролях), а й у системі цінностей і норм, які виступатимуть одночасно його стимулами в процесі здобуття знань, а також під час вироблення оціночних суджень щодо професійних практик тощо. При цьому більшість студентів-іноземців професійною діяльністю в Україні не займаються, тому створення соціально-нормативної моделі фахівця можливе на підставі лише набуття індивідом системи власних цінностей і норм щодо певних форм та проявів соціальної поведінки. Це зумовлює необхідність саме соціалізації, адже відповідні ціннісно-нормативні орієнтації не можуть бути створені в процесі інтеграції та мають базуватися на більш глибокому рівні.

3. За результатами аналізу соціокультурних особливостей представників різних національностей та їх впливу на соціалізаційні процеси визначено й охарактеризовано соціокультурні особливості представників інших націй з урахуванням їх вікових особливостей. Так, зокрема, проаналізовано риси представників основних країн, що становлять сучасне середовище студентів-іноземців. Зокрема, встановлено, що африканські студенти є чутливими до умов побуту, полюбляють інтерес до власного життя з боку адміністрації ВНЗ. Складними для них є лінгвістичні й психологічні особливості спілкування. Африканці потребують безперервного процесу адаптації протягом усього періоду навчання. В основі соціальних практик студентів-арабів лежить спілкування. Їх рисою є недбале ставлення до часу, що є досить негативним у соціокультурних умовах України. Система соціокультурних норм та цінностей зумовлює високу згуртованість, колективізм, повагу до сильнішого, прагнення до лідерства, шанування влади (базуючись на законах ісламу). Студенти-китайці зазвичай досить стримані й скупі в проявах почуттів, вони завжди тримають певну дистанцію та виявляють до співрозмовника пошану. При цьому досить сильно налаштовані на освіту, незважаючи на суттєві мовні труднощі. Студенти-індуси суворо дотримуються свого власного набору традиції. Особливістю є патріотизм і вміння знаходити соціальні та культурні компроміси. Проведений аналіз свідчить, що іноземні студенти у вітчизняних ВНЗ є представниками переважно колективістської культури, натомість студенти-українці – переважно індивідуалістичної. Саме відмінність культур зумовлює соціокультурні непорозуміння та труднощі в спілкуванні й спільному навчанні.

4. Сформульовано формальні критерії виокремлення студентської молоді як соціального суб’єкта. Їх поділено на дві групи: функціональні й атрибутивні. Такими критеріями запропоновано вважати: юридичну та громадянсько-правову відповідальність, сформованість (або активне формування) життєвих цілей і спрямувань, намагання здобути певний суспільний статус, прагнення до професійності (як основної мети підготовки). Переліченим критеріям не завжди приділяють достатньо уваги в молодіжному середовищі. Це зумовлює необхідність прискорювати та стимулювати окремі соціальні процеси в молодіжному середовищі з метою перетворення атрибутивних характеристик на функціональні. Встановлено, що особливості соціалізації в цьому віці ґрунтуються на рівні вихідної культури. Цей період характеризується тим, що студент відчуває необхідність успішно соціалізуватися, тому шукає шляхи, щоб досягти в цьому суспільстві максимального успіху. Іноземні студенти також намагаються реалізовувати такі практики, але внаслідок існування принципових культурних відмінностей імовірність невдач буде набагато вищою, а відтак, може виникнути невдалий досвід (та практики будуть віднесені до неуспішних). Це автоматично не означає, що відповідні дії, спрямовані на досягнення успіху на Батьківщині, не принесли б бажаного успіху.

5. Визначено, що будь-яка молода особа при переході на навчання до ВНЗ стикається із чужим соціокультурним простором (соціокультурний простір ВНЗ має відмінності від знайомого абітурієнтам простору школи). У такому соціокультурному просторі молодій людині складно зорієнтуватись, тому виникає соціокультурна дезорієнтація. Вона охоплює всі сфери життя, зокрема сферу особистої безпеки. Така дезорієнтація виявляється в тому, що, з одного боку, студенти відповідають, що почувають себе в місті досить безпечно, а з іншого – бажають навчитися давати відсіч, а також активно займаються спортом. Це дає змогу констатувати, що рівень соціалізації зазначених студентів є недостатнім, унаслідок чого виникає їх певна віктимізація. У ході аналізу діагностовано, що основною причиною виникнення мікросоціологічних проблем між студентами та їх оточенням є принципові відмінності в культурі на побутовому рівні. Успіх соціалізаційних процесів на цьому рівні принципово залежатиме від індивідуальної картини світу окремого студента (національної групи студентів), а також можливості їх зіставлення (поєднання).

6. Встановлено основні причини приїзду студентів на навчання до України, де головними факторами є ціна (40% оцінок респондентів) та можливість працевлаштуватися на Батьківщині. Завдяки результатам соціологічних досліджень отримано розуміння основної проблеми студентів-іноземців, суть якої полягає не у відсутності соціалізації (адаптації) як такої, а недостатній адаптації. Студент-іноземець часто помилково оцінює власну соціалізацію, розглядаючи її за самопочуттям у студентському середовищі. При цьому життєдіяльність цих студентів не обмежується студентською групою (у 68% респондентів улюблене заняття – «гуляти містом»). Відповідно, не будучи достатньо обізнаним про норми та цінності, маючи досить обмежені мовні можливості (володіючи переважно українською мовою), студент, виходячи в місто, об’єктивно є віктивною особою, а його поведінку можна розглядати як віктимну. При цьому сам студент цього не усвідомлює та відчуває проблему лише в процесі її виникнення. У ході аналізу встановлено появу в студентів-іноземців певного когнітивного дисонансу, викликаного труднощами з практичним використанням набутих (у тому числі в процесі навчання) знань. З метою його уникнення запропоновано створювати умови для пояснення студентами можливого практичного застосування набутих знань. Така необхідність зумовлена, зокрема, тим, що студенти-іноземці мають, з одного боку, досить високе прагнення до набуття знань, а з іншого – до їх якомога скорішого практичного застосування. При цьому ці студенти навіть більше, ніж студенти-українці, поділяють дисципліни на важливі й неважливі. Наслідком такого поділу є несистемне засвоєння окремих предметів та курсів, які формують базис для подальшого набуття практичних знань. Виявлено низку важливих соціофактів про життя та соціокультурні відмінності студентів-іноземців, які надають можливість запропонувати нам більш ефективні методи соціальної роботи.

7. Розроблено соціально-технологізаційні механізми соціалізації іноземних студентів. Одним з елементів такої технологізації запропоновано попереднє профільне навчання у профільних коледжах (або навіть училищах) тощо, де в процесі навчання студент зможе відчути адекватність вибору професії, а тільки після цього вступати до ВНЗ. До того ж у процесі такого навчання певним чином поглиблюватиметься знання специфічної (професійної) мови. Як базову соціальну технологію запропоновано використовувати ігрові методи, що дає змогу впливати на особливості та специфічні форми організації розвитку когнітивної компоненти в студентів-іноземців. До таких форм ми пропонуємо віднести всі форми інтелектуальних ігор, а також диспути, дискусії, вікторини. Як важливі, але вторинні інструменти запропоновано розглядати бесіди, зустрічі, конференції тощо. У процесі відповідної діяльності слід виходити з того, що мовна компетенція на етапі первинної соціалізації є досить низькою, що зумовлює потребу у використанні одночасно декількох мов. Також слід наголосити на тому, що розвиток когнітивної компоненти виступає засобом вираження сили інтелекту, створює певні передумови для коригування думок та певних диспозицій студентів.

Виконання поставлених завдань дало можливість досягти мети дослідження, унаслідок чого досягнуто позитивний не лише науковий, а й соціальний ефект, що підтверджено довідками про впровадження.
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