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4.1 Логика организации эмпирического исследования
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Теоретико-методологические основы диверсификации системы пенитенциарного образования"
Актуальность исследования. Модернизация образования становится одной из ключевых задач на современном этапе развития общества, поскольку именно образование создает базовые условия для подготовки кадров, способных к производству инноваций, быстрому обновлению технологий. Как отмечается в Концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011 - 2015 гг., одним из системных вызовов является возрастание роли человеческого капитала в качестве основного фактора экономического развития. Именно поэтому в настоящее время идут поиски диверсификации системы образования, отвечающего требованиям глобальной конкуренции на рынке труда, с одной стороны, и социальным запросам населения, - с другой стороны.
История становления уголовно-исправительной системы непосредственным образом связана с поиском эффективных способов исправления осужденных и снижением количества совершаемых рецидивных преступлений. Уже с первых шагов становления пенитенциарной системы в России обучение лиц, осужденных к лишению свободы, рассматривалось как одно из основных средств их исправления и перевоспитания. В процессе просвещения и обучения осужденных становилась очевидной связь между ростом образовательного уровня и ускорением процесса их исправления.
Несмотря на происходящие изменения в уголовном законодательстве, количество лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, остается по-прежнему большим. По официальным данным ФСИН России на 1 апреля 2012 г. в учреждениях уголовно-исполнительной системы содержалось 741,6 тыс. человек. В том числе в 755 исправительных колониях отбывало наказание 623,5 тыс. человек осужденных к лишению свободы, в 145 колониях-поселениях - 41,7 тыс., в 46 воспитательных колониях для несовершеннолетних - 2,7 тыс. человек.
Особенного внимания заслуживает проблема образования лиц, отбывающих наказание в местах принудительного содержания, так как среди них достаточно много лиц, которые не имеют общего или профессионального образования. Согласно проведенной в 2005 г. переписи в местах лишения свободы около 4 % осужденных имели образование в пределах начального. На 1 января 2010 г. уже 6,6 % осужденных в местах лишения свободы имели только начальное образование, у многих не было профессии. То есть налицо угрожающая тенденция к росту числа осужденных, не имеющих общего и профессионального образования, хотя ежегодно места лишения свободы покидает более 250 тыс. человек, у которых впереди еще 20-30 лет активной трудовой жизни. Однако без образования, достойной профессии процесс адаптации в гражданское общество у этих людей неизбежно будет протекать крайне сложно.
На протяжении последних 30 лет уголовно-исполнительная система претерпела ряд перемен за счет изменений и дополнений уголовного законодательства и процессуальных норм, в том числе под влиянием международных норм, европейских пенитенциарных правил в обеспечении прав осужденных на образование. Концепцией развития уголовно-исполнительной системы России до 2020 г. предусмотрены качественные изменения в самих подходах к практике исполнения наказаний и мер предотвращения рецидивной преступности. Базовой категорией в ряду инициатив, которые сегодня рассматриваются в плане развития пенитенциарной системы, является создание комплекса стимулов для ресоциализации и социальной адаптации спецконтингента в пенитенциарный и постпенитенциарный периоды. Среди таких стимулов ведущее место отводится образованию осужденных.
С 2010 г. в уголовно-исполнительной системе начала реализовываться программа «социальных лифтов». Не вызывает сомнения, что образование является существенным вектором реализации этой программы, запускающим механизм социальной адаптации и ресоциализации осужденных. Сегодня для лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы и не достигших 30 лет, получение общего среднего образования и начальной профессиональной подготовки является не только правом, но и обязанностью. При исправительных и воспитательных колониях России функционируют 318 вечерних общеобразовательных школ и 547 учебно-консультационных пунктов, 332 ПТУ и их филиалов, 563 Центра трудовой адаптации.
В то же время процесс становления системы пенитенциарного образования отстает от социальных потребностей, не учитывает в полной мере стратегические задачи развития качества жизни. Кроме того, наблюдается явный разрыв между исследованиями в области обучения и воспитания учащихся в учреждениях общего и профессионального образования как федеральной системы и специфического образования осужденных в закрытых исправительных учреждениях. Считается, что последнее - прерогатива пенитенциарной науки. Действительно, в исследованиях ученых-пенитенциаристов вопросам образования осужденных уделяется внимание (В.Г.Бебенин, С.А.Ветошкин, Л.А.Высотина, Е.М.Данилин, В.А.Елеонский, А.С.Михлин, В.В.Новиков, А.В.Пищелко, М.Э.Платова и др.), но зачастую акценты расставлены в направлении решения пенитенциарных задач. Иначе говоря, образование рассматривается с позиции средства исправления и ресоциализации личности осужденного. Но собственно педагогические основы становления образовательной системы исправительного учреждения в достаточной степени не изучены. Проблема развития и совершенствования образовательной системы исправительного учреждения в ее целевых ориентирах, образовательных стандартах, процессуальных характеристиках, критериально-оценочных показателях пока не получила должного теоретического осмысления и практического решения.
Состояние разработанности проблемы исследования. Анализ научной литературы показывает, что к вопросам образования осужденных обращалось в своих исследованиях немало ученых, создав тем самым предпосылки, позволяющие осуществить теоретическое осмысление проблемы диверсификации системы образования в пространстве исправительного учреждения. Так, сформированы контуры генезиса пенитенциарной педагогики, показаны механизмы исправления осужденных в социально-педагогической среде исправительного учреждения (С.А.Ветошкин, М.А.Галагузова, Е.Я.Тшценко и др.); разработаны методологические подходы к раскрытию сущности образования осужденных как фактора исправления и ресоциализации (Л.И.Беляева, Л.В.Мардахаев и др.); определены концептуальные основы и механизм управления социализацией осужденных в условиях образовательной среды исправительного учреждения (В.Т.Волов); исследованы инновационные процессы в области профессионального образования осужденных (Н.Ю.Волова, Н.А.Тюгаева, В.Н.Казанцев, И.В.Лаврентьева, С.А.Лузгин и др.); накоплен опыт исследования отдельных направлений в области образования осужденных, системы практических методов стимулирования их познавательной активности (А.Г.Сломчинский, Н.Г.Климюк и др.), гуманизации пенитенциарной системы и воспитательной работы в ней (В.В.Виноградов, В.Ф.Маленчук, Т.М.Белова, Э.В.Зауторова).
Одновременно с теоретическими формировались организационные предпосылки решения проблемы общего и начального профессионального образования осужденных и на их базе создания социокультурной среды исправительного учреждения, призванной обеспечить для осужденных доступность образования разного уровня и его качественное содержание. К ним следует отнести совершенствование нормативно-правовой базы в области образования осужденных, разработку стандартов общего и профессионального образования и расширение вариативной части образовательных программ, расширение сети образовательных учреждений и др. Однако в настоящее время при всех попытках реформирования пенитенциарной системы отмечается недостаток внимания к проблеме обновления системы образования осужденных, вопросам создания условий реализации социальных функций образования в соответствии с новыми требованиями к его качеству.
Различные аспекты диверсификации образования как системы мер подготовки специалистов к инновационной деятельности рассматриваются в работах В.Г.Кинелева, А.Е.Смирнова, Е.В.Ткаченко, В.М.Филиппова и др. Проведено доказательство диверсификации как общепедагогического принципа развития системы непрерывного профессионального образования (Т.Ю.Ломакина). Проанализированы процессы диверсификации начального профессионального (С.А. Виноградова), среднего профессионального (В.И.Байденко) и высшего профессионального образования (Я.Сэдлак, Ф.Майор и др.). Выявлено влияние информационных и коммуникационных технологий на диверсификацию образования (Н.Н.Голуб). Раскрыта специфика диверсификации образовательных структур и программ (Т.А.Мангер, А.М.Новиков и др.). Исследована диверсификация мировой системы оценивания качества образования на рубеже ХХ-ХХ1 столетий (М.В.Карнаухова) и т.д. Общим для проведенных исследований является то, что диверсификация образовательных систем касается всех ее компонентов, отражая формирование новой образовательной парадигмы. В первую очередь, в силу того, что получение образования означает не столько отдельную ступень или уровень, сколько процесс постоянного самосовершенствования человека средствами образования, обогащения позитивным опытом организации своей жизнедеятельности, определения собственных жизненных перспектив.
При всем этом механический перенос выделенных исследователями общих постулатов диверсификации образования в пенитенциарную среду малопродуктивен. Ведь речь идет о специфической, закрытой системе, функционирующей на фоне своеобразной субкультуры отрицательной направленности, отсутствия образовательных технологий работы с осужденными как особенной социальной группой, специфическими условиями жизнедеятельности человека, отбывающего наказание в виде лишения свободы.
Научно-теоретическая актуальность исследования определяется наличием несоответствий и противоречий: между признанием ведущей роли образования в исправлении и ресоциализации осужденных к нормальной жизни в правовом обществе и недостаточными условиями для удовлетворения ими образовательных потребностей; между усиливающейся тенденцией активизации инновационных процессов в модернизации российской системы образования на различных ее уровнях и неразработанностью теоретико-методологических основ диверсификации образовательной системы исправительного учреждения; между объективной необходимостью диверсификации образовательной системы в пространстве исправительного учреждения с использованием разнообразных образовательных моделей обеспечения полноценного общего и профессионального образования и недостаточной научно-методической обеспеченностью ее функционирования, а также необходимых и достаточных педагогических условий эффективной реализации моделей; между нарастающими потребностями образовательной практики для социального развития личности осужденных и их профессиональной подготовки и сохраняющейся в образовании лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, «знаниевой» парадигмы, слабым стимулированием их ценностно-ориентационной деятельности, направленной на личностное становление, а также повышение результативности исправления с использованием образовательного опыта.
Указанные противоречия обозначили содержательно-смысловые границы важной научной проблемы исследования, которую мы усматриваем в отсутствии теоретико-методологического обоснования диверсификации системы пенитенциарного образования, построения возможных ее моделей в пространстве исправительного учреждения, воплощение которых обеспечивает эффективную организацию гуманистической образовательной системы на основе оптимизации потенциала образовательных и пенитенциарных структур, расширения пространства позитивной ценно стно-ориентационной деятельности с использованием приобретаемого осужденными образовательного опыта.
Актуальность, теоретическая значимость и недостаточная разработанность выделенной проблемы обусловили выбор темы исследования «Теоретико-методологические основы диверсификации системы пенитенциарного образования».
Цель исследования: разработка теоретико-методологических основ и обоснование эффективных способов диверсификации системы пенитенциарного образования.
Объектом исследования выступает система образования осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях.
Предмет исследования: теоретико-методологические основы диверсификации системы пенитенциарного образования.
Гипотеза исследования. Диверсификация системы пенитенциарного образования способствует оптимизации ее структуры и содержания, повышению социальной и педагогической эффективности образования осужденных в качестве ресоциализирующего потенциала, если: определены социальные и педагогические предпосылки и тенденции, характеризующие особенности становления системы образования в местах лишения свободы; обоснована совокупность концептуальных положений, составляющих теоретические основы диверсификации системы образования, реализуемой в пространстве пенитенциарного учреждения и направленной на развитие сущностных сил человека в организованной ценностно-ориентационной деятельности на основе полученного образовательного опыта; разработана и реализована в условиях исправительного учреждения модель диверсификации системы пенитенциарного образования, включающая: сбор и анализ информации об объекте; блок целеполагания и комплекса задач, обеспечивающих достижение цели; программу реализации модели диверсификации, содержащую совокупность принципов, обусловливающих ее содержательное и организационное обновление; инструментарий реализации программы; контроль и оценку структурно-функциональных преобразований диверсифицируемой системы образования и достигнутых изменений в ценностных ориентациях и отношениях личности; систему обратной связи, позволяющую проводить своевременную корректировку способов диверсификации элементов образовательной системы; оптимизирована логическая структура технологии диверсификации системы образования осужденных в исправительном учреждении в виде последовательно реализуемых этапов; спроектирована и реализована организационно-функциональная модель образовательной системы на основе интеграции ее инновационного потенциала, образовательных и пенитенциарных ресурсов и способов диверсификации ее подсистем в образовательном пространстве исправительного учреждения; реализован комплекс необходимых и достаточных педагогических условий, обеспечивающих ее эффективную диверсификацию.
Цель, объект, предмет, а также общий концептуальный замысел и гипотеза исследования обусловили постановку следующих исследовательских задач:
1. Выявить социальные и педагогические предпосылки и тенденции, характеризующие особенности становления системы образования в местах лишения свободы, и перспективы ее развития в условиях реформирования уголовно-исправительной системы Российской Федерации.
2. На основе комплексного междисциплинарного подхода уточнить понятийно-категориальный аппарат исследования, раскрыть сущность образовательной системы исправительного учреждения как педагогической категории и разработать ее пространственно-временную модель.
3. Обосновать совокупность теоретико-методологических положений диверсификации образовательной системы исправительного учреждения и стратегию ее реализации, включающую целеполагание, основные принципы, программу, запускающую механизм преобразований, детерминанты инновационного развития, технологию реализации модели диверсификации, способы оценки эффективности образовательной системы в практике исправительных учреждений.
4. Изучить факторы успешности исправления осужденных в образовательной деятельности, сущность и динамику проявления ценностно-мотивационных изменений личности осужденных как модуса диверсификации образовательной системы и показателя результативности проведенных преобразований в решении образовательных и пенитенциарных задач.
5. Разработать и интегрировать в практику исправительного учреждения организационно-функциональную модель образовательной системы, обеспечивающую оптимизацию образовательных и пенитенциарных ресурсов для совершенствования образовательного процесса и развития ценностно-ориентационной деятельности осужденных; оценить эффективность реализованной модели на основе разработанных критериев.
6. Определить педагогические условия эффективной диверсификации образовательной системы исправительного учреждения и опытно-экспериментальным путем обосновать их необходимость и достаточность.
Организация и методы исследования. Для достижения цели исследования, проверки выдвинутой гипотезы и решения соответствующих задач, а также для накопления научных фактов была разработана и реализована программа исследования, включающая четыре этапа:
I этап (1998-2001гг.) - подготовительный. Осуществлено изучение современного состояния функционирования образовательных учреждений в уголовно-исполнительной системе, обобщение имеющегося практического опыта общеобразовательной и профессиональной подготовки осужденных, осознание актуальности проблемы. Значительное место на данном этапе занимал ретроспективный анализ опыта организации обучения осужденных в местах принудительного содержания. Были выявлены трудности и противоречия в практике организации образования осужденных, определялась эмпирическая база исследования.
II этап (2001—2003 гг.) — теоретико-экспериментальный. Осуществлено определение объекта и предмета исследования, постановка цели и уточнение задач исследования, сформулирована научная гипотеза, определены методологические подходы к изучению проблемы, разработан понятийно-терминологический аппарат исследования. Проанализированы результаты деятельности образовательных учреждений при исправительных колониях. Проведено пилотажное исследование факторов, влияющих на образовательную деятельность осужденных. Создана теоретическая и научно-методическая база для внедрения идей исследования в реальный процесс диверсификации образовательной системы пенитенциарного учреждения.
III этап (2004-2010 гг.) - экспериментально-внедренческий. Разработана и апробирована теоретическая модель диверсификации образовательной системы в пространстве пенитенциарного учреждения. Определены технологические конструкты и способы реализации организационно-функциональной модели образовательной системы на базе конкретных исправительных учреждений, выявлены педагогические условия ее успешного внедрения, внесены коррективы в содержание и методику исследования, обусловленные внедрением Концепции развития уголовно-исполнительной системы до 2020 г. На третьем этапе получено логическое завершение апробации концептуальных подходов и педагогической модели, а также научно-методического обеспечения диверсификации образования осужденных в местах лишения свободы.
IV этап (2010-2012 гг.) - обобщающий. Осуществлена проверка эффективности диверсификации образовательной системы осужденных, функционирования разработанной организационно-функциональной модели образовательного комплекса в пространстве исправительного учреждения. Проведены обобщение, систематизация и обработка данных, формулировка выводов, оформление материалов исследования в виде докторской диссертации. На разных площадках обсуждались проекты внедрения основных положений и выводов исследования в практику работы учебных заведений и пенитенциарных учреждений.
На различных этапах работы и в зависимости от решаемых задач использовался широкий спектр теоретических и эмпирических методов сбора материала и его обработки: методы теоретического анализа философской, психологической, социологической и педагогической литературы; диагностические методы (анкетирование, интервьюирование, беседа, тестирование, ранжирование, обобщение независимых характеристик); обсервационные методы (прямое, косвенное и длительное педагогическое наблюдение); экспериментальные методы (диагностический и преобразующий эксперименты); обобщение педагогического опыта; моделирование; проектирование; методы математической обработки экспериментальных данных, графическое отображение результатов.
Научно-методологическую основу работы составили: теории научного знания в области систем (Т.Кун, И.Лакатос); философские основания образования и его методологические императивы (Б.С.Гершунский, В.В.Краевский, Н.Д.Никандров, А.М.Новиков, В.М.Розин и др.); системный подход в исследовании проблем образования и его проектирования (Ф.Кумбс, Н.Ноддингс, Т.Парсонс, Е.Шилс; Н.В. Бордовская, Е.Ф.Зеер, С.Я.Казанцев, Г.В.Мухаметзянова и др.); исходные идеи концептуализации процесса обучения и содержания образования (И.Я.Лернер, М.Н.Скаткин, Н.М.Шахмаев и др.); культурно-историческое понимание развития человека как субъекта своей собственной жизни (К.А.Абульханова-Славская, А.Г.Асмолов, А.Маслоу, К.Роджерс, В.Франки и др.); обоснование образования, в том числе профессионального, как средства самореализации, самовыражения и самоутверждения личности (П.И.Бабочкин, И.Ф.Исаев, Н.С.Ладыжец, Н.С.Пряжников и др.); понимание аксиологической природы образования в единстве его содержательно-смысловой и процессуальной сторон (И.Я.Лернер, В.А.Сластенин и др.); системный подход к исследованию динамичных систем, в том числе педагогических (В.Г. Афанасьев, Л. фон Берталанфи, В.П. Беспалько, М.И.Сетров и др.).
Теоретическую базу исследования составили психологические и педагогические концепции и теории личности как субъекта образовательных отношений, познающего и преобразующего себя (К.А.Абульханова-Славская, Б.Г.Ананьев, А.Г.Асмолов, А.А.Бодалев, В.В.Давыдов, В.Д.Шадриков и др.); общая теория деятельности и системно-деятельностный подход к описанию структуры социального поведения личности (Р.Аккофф, А.Н.Леонтьев, Г.В.Осипов, Д.И.Фельдштейн, А.В.Шакурова и др.); исследования социокультурной среды как фактора развития личности (Ю.С. Мануйлов, С.В.Тарасов и др.); теоретические подходы к реформированию российской системы профессионального образования, его гуманизация (Г.В. Мухаметзянова, З.Г.Нигматов и др.); идеи личностно-ориентированного образования (Ш.А.Амонашвили, Д.А.Белухин, О.С.Газман, В.В.Сериков, И.С.Якиманская и др.); различные аспекты применения компетентностного подхода в образовании (H.A. Аминов, Э.Ф. Зеер, И.А. Зимняя, Е.И. Огарев, Дж. Равен и др.); основы пенитенциарной педагогики (С.А.Ветошкин, М.А.Галагузова, В.М.Литвишков); категория «педагогические основы», понимаемая как теоретические положения, определяющие адекватность целей и задач, эффективность содержания, форм, методов, средств и условий обучения и воспитания (А.М.Новиков); теоретические положения психологии личности осужденных, исправительной деятельности в условиях пенитенциарного учреждения (Ю.М.Антонян, Б.Г.Бовин, В.Г.Деев, Г.В.Щербаков и др.) и проблемы влияния на них криминальной субкультуры (В.М. Анисимов, Л.А.Китаев-Смык, О.М.Писарев, В.В.Тулегенов и др.); исследования специфики процессов ресоциализации личности, в том числе в местах лишения свободы (В.Т.Волов, Л.В.Мардахаев, А.В.Мудрик, В.А.Никитин, А.Г.Сломчинский, Е.Я.Тищенко, Н.А.Тюгаева и др.).
Выбор теоретико-методологической основы исследования был обоснован его логикой, многомерностью изучения объекта и предмета, их сложностью. Предварительный анализ различных подходов к изучаемым явлениям в сфере образования осужденных, изучение достаточно большого эмпирического материала, полученного в русле различных концепций и научных школ, позволили нам выработать собственное отношение к выбору теоретических позиций, определить ведущую идею исследования- диверсификация системы пенитенциарного образования, целенаправленно, системно и непрерывно обеспечивающая создание условий в пространстве исправительного учреждения для исправления и ресоциализации осужденных как субъектов своего развития в социально-ориентированной образовательной деятельности.
Представление об образовании как сложной многомерной системе, его сущности как специфической деятельности, в которой личность формируется, развивается и реализуется, а также получает возможность приобретения системы социально значимых ценностей, существенно расширили границы нашего понимания основных аспектов феномена образования осужденных, механизмов и принципов диверсификации системы пенитенциарного образования с использованием современных научных подходов к ее моделированию и проектированию. Исследование жизненных ориентаций, ценностных отношений и мотивов учебно-профессиональной деятельности осужденных в системе образования являлось средством решения ряда научных и практических задач диверсификации системы пенитенциарного образования с учетом специфики контингента.
Эмпирическая база исследования. Анализ потенциальных возможностей общего и профессионального образования осужденных для их исправления и личностного становления, перспектив развития системы пенитенциарного образования сопряжен с участием автора в подготовке к открытию в исправительных учреждениях Амурской области вечерних общеобразовательных школ. По заказу УФСИН региона автором был разработан проект «Развитие системы непрерывного образования в исправительных учреждениях Дальневосточного региона», реализация которого началась в 2004 г. и продолжается в настоящее время. Автором проведено самостоятельное эмпирическое исследование. Объем выборочной совокупности составил 1498 осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы. Для обработки эмпирических данных использовался пакет программного обеспечения SPSS 11.5 для Windows.
Научная новизна исследования состоит в следующем: впервые представлена и обоснована модель и механизм диверсификации образовательной системы исправительного учреждения, разработана совокупность теоретических положений, практических путей и способов диверсификации образовательной системы осужденных, которые содержат решение проблемы преобразования образовательной среды пенитенциарного учреждения на уровне общенаучной и междисциплинарной интеграции; на основе системного и полипарадигмального подходов конкретизированы базовые понятия («система пенитенциарного образования», «диверсификация системы пенитенциарного образования», «образовательная система исправительного учреждения» и др.), определены сущность и ведущие компоненты ценностно-ориентационной деятельности осужденных в образовательной системе, рассматриваемой в качестве переменной составляющей диверсификации образовательной системы (базовые мотивационные стремления; жизненные стратегии и ориентации; ценностные установки и отношения); разработаны теоретические основы диверсификации образовательной системы осужденных, теоретико-методологическое ядро которой составляют комплекс закономерностей и соответствующих им принципов диверсификации, а также детерминант ее реализации в пространстве исправительного учреждения. Основными атрибутивными принципами выступают: содержательно-ориентационные принципы, принципы структурно-функциональных преобразований, организационные принципы; определена логическая структура технологии диверсификации образовательной системы исправительного учреждения, представляющая собой последовательно реализуемые этапы (информационно-накопительный, концептуально-проектировочный, мотивационно-мобилизационный, экспериментально-инновационный, контрольно-оценочный, преобразовательный) с приданием статуса технологической самостоятельности каждому из них, что делает возможным построение и реализацию инновационных организационно-функциональных моделей образовательной системы в пространстве исправительного учреждения; получила научное обоснование теоретическая модель нового для исправительных учреждений структурирования элементов образовательной системы осужденных во взаимодействии с пенитенциарными структурами и внешними по отношению к исправительной системе образовательными учреждениями в совокупности взаимосвязанных и взаимодействующих подсистем (целеполагающей, содержательной, организационно-деятельностной, личностно-ориентированной, ресурсной); определены критерии оценки эффективности диверсификации образовательной системы, не имеющие аналогов в ранее проведенных исследованиях проблематики диверсификации образования: критерий степени организованности образовательной системы; критерий актуализации функций организационных компонентов образовательной системы; критерий устойчивости элементов, входящих в структуру образовательной системы. Теоретическая значимость исследования.
Выявлены социальные и педагогические предпосылки и тенденции, характеризующие особенности становления системы образования в местах лишения свободы и определяющие перспективы развития образовательных систем в пространстве исправительного учреждения. Обоснована теоретико-методологическая основа диверсификации системы образования в закрытых учреждениях в виде педагогической концепции и модели, показана перспективность проектирования и создания инновационных образовательных комплексов в пространстве исправительного учреждения. Определен и раскрыт научно-образовательный потенциал образовательного комплекса как интегративной модели диверсифицированной образовательной системы исправительного учреждения с ведущим ресурсным центром, в роли которого выступает высшее учебное заведение. Наряду с атрибутивными принципами в научный оборот педагогической науки введены модусные свойства диверсификации образовательной системы исправительного учреждения, представленные позитивно направленной ценностно-ориентационной деятельностью и социальной практикой осужденного, что расширяет возможности реализации концепции личностно-ориентированного образования в пространстве пенитенциарного учреждения. Конкретизированы социальные факторы; факторы, действующие в современной педагогической науке; фактор изменения личностных особенностей осужденных; социально-педагогические факторы, в совокупности детерминирующие диверсификацию образовательной системы. Получили практическое воплощение и доказательство необходимости и достаточности научно-методические, нормативно-правовые, психолого-педагогические, социально-педагогические и организационно-педагогические условия диверсификации системы пенитенциарного образования, способствующие эффективной организации образовательного процесса, направленного на решение образовательных и пенитенциарных задач.
Практическая значимость исследования состоит в использовании его результатов в образовательной практике работы с людьми, отбывающими наказание в виде лишения свободы, а также в том, что на основе разработанной модели диверсификации системы пенитенциарного образования в процессе реформирования уголовно-исполнительной системы апробированы экстраполируемые модели образовательных комплексов, которые могут быть адаптированы в других учреждениях этой системы. Предложено использовать интегрированные подходы (системный, полипарадигмальный, аксиологический) к описанию многообразия и специфики диверсификации системы образования, обеспечивающие построение технологии ее преобразования и реализации задач, способствующих жизненному и профессиональному самоопределению осужденных. Разработанный комплекс необходимых и достаточных педагогических условий диверсификации системы пенитенциарного образования в адаптированном виде может быть реализован практическими работниками для ее совершенствования. Разработанные организационно-методические материалы, опубликованные монографии и учебно-методические пособия применяются в системе социально-педагогического обеспечения образования осужденных, в деятельности специалистов и руководителей пенитенциарной сферы, в подготовке будущих специалистов, которым предстоит работать в условиях закрытых образовательных учреждений, а также в системе повышения квалификации и переподготовки кадров, что подтверждается актами внедрения.
Надежность и достоверность полученных результатов обеспечивались: методологической обоснованностью теоретических положений, подходами в раскрытии сущности и механизма диверсификации образовательной системы пенитенциарных учреждений; использованием валидных методов исследования, соответствующих природе изучаемых явлений, адекватных задачам и цели исследования; соотнесением педагогической концепции с результатами эмпирического исследования; воспроизводимостью результатов исследования в исправительных учреждениях разного типа.
Положения, выносимые на защиту:
Анализ развития системы пенитенциарного образования России как важнейшего инструмента исправления и развития личности осужденного, базирующегося на диверсификации как процессе изменения и совершенствования образовательной системы, реализуемой в образовательном пространстве исправительного учреждения;
2. Модель диверсификации образовательной системы в исправительных учреждениях, представляющая собой систему взаимосвязанных блоков, содержательно раскрывающих механизм процесса диверсификации: I блок - сбор и анализ информации о существующей ситуации в пенитенциарном образовании; II блок - целеполагание, включающее стратегические, тактические и оперативные цели и задачи; III блок - разработка программы запуска процесса диверсификации и его обеспечения; IV блок - реализация программы диверсификации; V блок -контроль и оценка эффективности диверсификации образовательной системы; VI блок - система обратной связи, обеспечивающей выявление отклонений в стратегии диверсификации и своевременную коррекцию механизма реализации модели.
3. Система содержательно-ориентационных, структурно-функциональных и организационных принципов диверсификации образовательной системы исправительного учреждения.
4. Феномен «образовательная система», раскрытый в направлении личностной ориентированности в конкретных условиях пенитенциарного учреждения, определяемой организуемой ценно стно-ориентационной деятельностью, где осужденный обретает жизненные стратегии и ориентации, ценностные установки и отношения, реализуемые как осознание социальной значимости ценностных объектов.
5. Модель образовательной системы осужденного в исправительном учреждении, представляющая собой целостное единство концептуального, структурного и процессуального компонентов на разных уровнях реализации (микро-, мезо-, макро-, мега- уровнях). При этом концептуальный компонент отражает совокупность основополагающих идей и приоритетных ценностей, требований, которые находят отражение в концепциях, принципах и целеполагании, в нормативных документах и целевых программах, в модели выпускника образовательного учреждения, в социально одобряемом образе жизни, в содержании ценностно-ориентационной деятельности. Структурный компонент представлен созданием оптимальной, с точки зрения интеграции образовательных и пенитенциарных ресурсов, организационно-структурной модели диверсификации образовательной системы исправительного учреждения для реализации личностно развивающего функционала образования. Процессуальный компонент связан с преобразованиями в содержании образования, разработкой инновационных образовательных и социально-педагогических технологий сопровождения образовательного процесса осужденных, становлением социальных и предметно-профессиональных компетенций осужденного в образовательной деятельности.
6. Проектирование и создание образовательной системы в пространстве пенитенциарного учреждения, технологически включающее информационно-накопительный, концептуально-проектировочный, мотивационно-мобилизационный, экспериментально-инновационный, контрольно-оценочный, преобразовательный этапы; содержательные и процессуальные компоненты (диагностический, проектно-целевой, содержательный, операционально-деятельностный, результативно-оценочный, ресурсный); критерии оценки динамики становления диверсифицированной образовательной системы (степени организованности и высоты образовательной системы, актуализации функций организационных компонентов образовательной системы, устойчивости элементов, входящих в структуру образовательной системы и лабильности их функций).
7. Создание интегративного образовательного комплекса с внешним ресурсным центром высшим учебным заведением и реализацией научно-методических, нормативно-правовых, психолого-педагогических, организационно-педагогических, социально-педагогических условий диверсификации системы пенитенциарного образования.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные теоретико-методологические положения и результаты проведенного исследования докладывались на Международных (Благовещенск-Хэйхэ (КНР), 2002, 2006, 2008, 2010; Комсомольск-на-Амуре, 2005; Рязань, 2008; Санкт-Петербург, 2009; Москва, 2009; Казань, 2010; Самара, 2011; Шадринск, 2011; Белград, 2011), Всероссийских и региональных (Благовещенск, ежегодные 2000-2011; Владивосток, 2003; Коломна, 2009; Биробиджан, 2009; Уфа, 2009) научно-практических конференциях; на совещаниях межведомственной комиссии при областной прокуратуре, заседаниях общественного совета при начальнике УФСИН по Амурской области, членом которых является автор; на Всероссийских и региональных семинарах и форумах общественных организаций - как председатель общественной наблюдательной комиссии по осуществлению общественного контроля в регионе за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания (Москва, Владивосток, Новосибирск, Н.Новгород, Самара, Хабаровск, Сочи), на заседаниях Общественной палаты Амурской области.
Результаты исследования обсуждались на заседаниях кафедры психологии и педагогики Амурского государственного университета, кафедры педагогики Благовещенского государственного педагогического университета, кафедры педагогики Читинского государственного университета, кафедры педагогики и педагогических инноваций Института развития образования Амурской области.
Результаты исследования нашли отражение в монографиях, учебно-методических пособиях, научных статьях и тезисах. По теме диссертации опубликовано 52 научные работы общим объемом 48 печатных листов.
Структура работы. Диссертация включает введение, четыре главы, список использованной литературы (360 источников), 34 рисунка, 13 таблиц и 27 приложений. Объем основного текста - 380 страниц.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Щепкина, Нэилэ Каюмовна
Выводы по четвертой главе 1. К факторам успешности исправления осужденных в образовательной деятельности относятся гуманизация пенитенциарной среды, доступность образования разного уровня, социально-педагогическая поддержка со стороны персонала колоний и педагогического коллектива; положительная мотивация и стремление осужденных к получению образования; востребованность получаемого осужденными образовательного опыта.
2. Снижения стигматизационного напряжения лиц в местах лишения свободы можно добиться с помощью социальных и личностных технологий. К эффективной социальной технологии относится образование, выступающее одновременно фактором, существенно влияющим на снятие в исправительном учреждении стигматизационного напряжения, способствующим ресоциализации осужденных, а также снижающим риск рецидивной преступности.
3. Комплексная реализация педагогических условий значительней оптимизирует процесс диверсификации образовательной системы ИУ, позитивно влияет на ценностно-ориентационную деятельности осужденных на основе имеющегося образовательного опыта, заметно корректирует жизненные ориентации и стремления, формирует отношения к социально значимым ценностям, в том числе к образованию, чем если бы эти условия внедрялись по отдельности.
4. Динамизм столь сложной иерархичной организации, какой является образовательная система, требует введения разносторонней в технологическом отношении системы оценки качества ее развития. Оценивание изменений образовательной системы ИУ направлено на комплексное динамическое отслеживание процессов, определяющих диверсификацию системы пенитенциарного образования, а именно моделирования образовательной системы, реализуемых образовательных программ, ресурсного обеспечения деятельности образовательных учреждений и их комплексов, внедрения современных образовательных технологий, развития ценностно-ориентационной деятельности осужденных.
5. Диверсификация системы пенитенциарного образования осуществляется в направлении преобразования всех компонентов вариативной образовательной системы, придающей пенитенциарному образованию специфические черты и своеобразие: диверсификация целеполагающей подсистемы отражает миссию образования в уголовно-исполнительной системе, разнообразие идей и приоритетных ценностей, определяющих мировоззренческие основы, идеологию образования в исправительной системе; диверсификация содержательной подсистемы отражает интеграцию всех элементов содержания образования в направлении формирования социальных и профессиональных компетенций. В образовании осужденных актуализируется задача отбора ценностных объектов, имеющих социальную и личностную значимость, определяющих формирование эмоционально-ценностных отношений, регулирующих в целом жизнедеятельность осужденного; диверсификация организационно-деятельностной подсистемы позволяет образовательной системе в пенитенциарных условиях функционировать во всем видовом разнообразии, представленном образовательными учреждениями и их комплексами на территории ИУ, а также собственно пенитенциарной инфраструктурой, интегрированной в образовательную среду. Диверсификация этого компонента связана с разработкой образовательных технологий, вариативных форм и методов организации образовательного процесса, созданием оптимальных. диверсификация личностно-ориентированной подсистемы актуализирует использование информационно-коммуникативных и образовательных технологий, надежно обеспечивающих условия и планируемые результаты личностного развития осужденного. Одним из таких результатов выступает сформированная компетентность самообразования, самоорганизации ценностно-ориентационной деятельности на основе интериоризации социально значимых ценностей.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящее время происходит существенное реформирование уголовно-исполнительной системы. Гуманизация уголовно-исполнительной политики государства, изменение законодательства в этом направлении приводят, с одной стороны, к сокращению численности «тюремного населения» за счет введения альтернативных форм наказания, а с другой стороны, - к ухудшению криминогенного состава осужденных вследствие сосредоточения в местах лишения свободы наиболее опасных преступников. Наряду с этим, в исправительных учреждениях увеличивается доля лиц трудоспособного возраста, но с низким образовательным уровнем, без трудовых навыков, потерявших социально полезные связи.
Необходимость изменений в организации и содержании системы пенитенциарного образования детерминирована влиянием изменений, происходящих в российской практике исполнения наказаний, принципиальными изменениями в общероссийской системе образования и деятельности образовательных учреждений, обусловленными новыми требованиями к его качеству. Исследованием установлены тенденции развития системы образования осужденных: перманентная актуализация значимости процессов обучения и воспитания для исправления и ресоциализации осужденных; понимание необходимости преобразования образовательной системы пенитенциарного учреждения, поиск механизмов оптимизации образовательных и пенитенциарных ресурсов для совершенствования образовательной системы исправительного учреждения. А также распространение глобальных информационных технологий; наращивание готовности субъекта на накопление и обновление знаний ("образование через всю жизнь"); переход от репродуктивных образовательных технологий к инновационным, креативным; ликвидация монополии на формальное образование и появление в пенитенциарной системе конкурентов в лице негосударственных образовательных учреждений и т.п.
Педагогическая концепция диверсификации пенитенциарного образования, как процесса его изменения и совершенствования в пространстве исправительного учреждения, представляет собой совокупность основных положений методологического (комплекс методологических подходов - системного, полипарадигмального, аксиологического и др., уточнение понятийно-категориального аппарата), теоретического (сущность системы пенитенциарного образования, модель ее диверсификации, инновационные образовательные системы в пенитенциарном пространстве и т.п.) и методического (технология диверсификации, способы реализации инновационных моделей) характера, раскрывающих структуру системы пенитенциарного образования, принципы (содержательно-ориентационные, структурно-функциональные и организационные) инновационного развития образовательных систем в пенитенциарном пространстве, обеспечивающих достижение результатов в решении образовательных и пенитенциарных задач. Стратегическими ориентирами педагогической концепции является создание условий совершенствования организационно-функциональной модели системы образования осужденных гуманистической направленности с одновременным развитием ее различных уровней в пространстве исправительного учреждения с целью концентрации инновационного потенциала и ресурсов образовательных и пенитенциарных структур для развития сущностных сил человека, его потенциальных возможностей в ценностно-ориентационной образовательной деятельности.
В ходе исследования была разработана и интегрирована в практику пенитенциарного учреждения, обеспечивающего организацию образования осужденных, модель диверсификации системы образования, включающая ряд последовательно реализуемых взаимосвязанных блоков. Механизм реализации модели определяется стратегией развития компонентов образовательной системы (концептуального, структурного и процессуального). В ходе практической апробации модели диверсификации образовательной системы была разработана технология ее реализации и структурной трансформации, включающая ряд последовательно реализуемых этапов: информационно-накопительный, концептуально-проектировочный, мотивационно-мобилизационный, экспериментально-инновационный, контрольно-оценочный, преобразовательный.
Приступая к решению проблемы диверсификации, необходимо было обратиться одновременно к конструированию соответствующего образовательного пространства исправительного учреждения и гармонизации пенитенциарной среды. На базе реально существующей системы пенитенциарного образования, формирующей такое пространство, был построен модельный образ максимально приближенных к оригиналу аналогов образовательной системы осужденных, в которых воспроизводятся принципы его организации и функционирования. И только после этого осуществлялся переход к разработке проекта и плана преобразований, созданию комплекса необходимых и достаточных условий, аккумулированию ресурсов и др.
Были рассмотрены разные способы структурных преобразований образовательной системы в виде ассоциированных моделей социокультурного образовательного комплекса, объединяющих возможности и ресурсы образовательных учреждений и пенитенциарных структур. Спроектирована и апробирована в исправительном учреждении организационно-функциональная модель образовательной системы как интегративный социокультурный образовательный комплекс, обеспечивающий оптимизацию организации и интеграцию ресурсов ИУ и учреждений образования (как внутри пенитенциарной системы, так и вне нее, когда вуз выступает ресурсным центром). Оценка эффективности процесса диверсификации системы пенитенциарного образования и конструируемой образовательной системы в разном модельном представлении осуществлялась с использованием выделенных критериев - степень организованности и высоты образовательной системы; актуализация функций организационных компонентов образовательной системы; устойчивость элементов, входящих в структуру образовательной системы, и лабильность их функций.
Наряду с этим существенную роль в изменении образовательной практики в системе образования осужденных имеет личностный фактор, связанный с их ориентацией на образование как жизненно значимую ценность, формирование посредством образовательной деятельности позитивного социального опыта жизнедеятельности. В исследовании удалось обосновать и эмпирическим путем доказать существование преходящего свойства (модуса) диверсификации образовательной системы исправительного учреждения, представленного позитивно направленной ценностно-ориентационной деятельностью осужденного, что расширяет возможности реализации концепции личностно-ориентированного образования в пространстве пенитенциарного учреждения.
В ходе исследования изучена динамика проявления ценностно-мотивационных компонентов деятельности личности осужденных, включенных в образовательный процесс, как психолого-педагогической основы диверсификации образования. Также было доказано, что повышение образовательного уровня осужденных является фактором снижения стигматизационного напряжения в пенитенциарной среде, и одновременно повышения результативности исправления и подготовки к успешной социальной адаптации после освобождения.
Осуществлена качественная практическая реализация и оценка необходимости и достаточности педагогических условий диверсификации образовательной системы исправительного учреждения таких, как: научно-методические, нормативно-правовые, психолого-педагогические, организационнопедагогические и социально-педагогические. Опытно-экспериментальным путем доказано, что выделенные педагогические условия необходимо обеспечивать комплексно, поскольку они взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга.
Таким образом, проведенное исследование позволило детализировать основные направления диверсификации образовательной системы и в целом образовательного пространства исправительного учреждения.
Диверсификация целевого компонента отражает разнообразие основополагающих идей и приоритетных ценностей, требований, определяющих мировоззренческие основы, идеологию, т. е. совокупность тех общих положений, которые раскрывают, с одной стороны, вариативность, а с другой, -стандартизованность содержания общего и профессионального образования. Как правило, они находят отражение в целеполагании, в нормативных документах, в комплексных образовательных программах, в социально одобряемом поведении осужденного, в содержании видов деятельности, в которые он включен.
Целью развертывания образовательной системы в пенитенциарных условиях должно стать «выращивание» личностного потенциала человека, оказавшегося в условиях ограниченной свободы, развитие его способностей к ценностной жизнедеятельности в реальных, а также в предстоящих предметных и социальных ситуациях, формирование стремлений к максимальной реализации образовательных потребностей. В обобщенном виде педагогическую цель диверсификации образовательной системы можно определить как создание условий для развития самоактуализирующейся личности осужденного, стремящейся к максимальной реализации своих возможностей в ценностной жизнедеятельности, открытой для восприятия нового опыта, способной на ответственный выбор в различных жизненных ситуациях.
Диверсификация содержательного компонента образовательной системы отражает интеграцию всех элементов содержания образования в направлении формирования приоритетных общекультурных и профессиональных компетенций. В образовании осужденных актуализируется задача отбора ценностных объектов, имеющих социальную и личностную значимость, определяющих формирование эмоционально-ценностных отношений, регулирующих поведение и в целом жизнедеятельность осужденного. Каждый из этих компонентов содержания образования в своей вариативной части трансформируется применительно к специфике пенитенциарной системы. Отсюда возникает необходимость создания сквозной, общей для системы непрерывного образования осужденных образовательной программы.
Диверсификация процессуального компонента позволяет образовательной системе в пенитенциарных условиях функционировать, продуцировать, развиваться во всем видовом и модельном разнообразии. Диверсификация этого компонента связана с разработкой образовательных технологий, вариативных форм и методов педагогической организации образовательного процесса, оптимальных условий личностного развития осужденного. Образовательное планирование все больше переориентируется с закрепления в качестве константы условий и каких-то ресурсов на достижение определенного планируемого фиксированного результата. В частности, одним из таких результатов должна стать сформированная компетентность самообразования, создающая фундамент не только для продолжения образования в течение всей жизни, но и успешной ресоциализации осужденных после освобождения.
Организованное образование не только открывает новые возможности для личностного становления осужденного, позволяя понимать и принимать социально значимые ценности, ориентироваться в образовательном пространстве, но и предъявляет повышенные требования к его жизнедеятельности, способности к самоорганизации, самообразованию, саморазвитию и самореализации. Факторами успешности исправления осужденных в образовательной деятельности выступают: гуманизация пенитенциарной среды; доступность образования разного уровня; социально-педагогическая поддержка со стороны персонала колоний и педагогического коллектива; положительная мотивация и стремление осужденных к получению образования; востребованность получаемого осужденными образовательного опыта.
Диверсификация структурного компонента образовательной системы представлена разнообразием интеграции на территории исправительного учреждения образовательных учреждений (центров, комплексов), а также собственно пенитенциарной инфраструктуры, интегрированной в социокультурную образовательную среду. Поскольку образовательная система характеризуется таким свойством как открытость, ее элементами становятся функционирующие в колонии образовательные учреждения; подразделения, обеспечивающие эффективную организацию системы образования и добровольность участия осужденных в образовательном процессе; творческие объединения осужденных, а также внешние образовательные сообщества, учреждения и объединения социокультурного характера. Структурный компонент образовательной системы предполагает оптимальное взаимодействие его элементов для реализации различных видов деятельности и общения осужденных.
Результаты проведенной опытно-экспериментальной работы подкреплялись показателями отдельных направлений работы исправительного учреждения. Речь идет об эффектах, полученных в ходе диверсификации образовательной системы и социокультурной трансформации в целом пенитенциарного пространства. Так, значительно улучшилось состояние дисциплины, на треть снизилось количество нарушений, совершаемых осужденными. В целом об оздоровлении обстановки свидетельствует снижение уровня конфликтности и стигматизационного напряжения в среде осужденных, противодействия администрации и сотрудникам. К осужденным, получающим образование, практически не применялись дисциплинарные наказания в виде помещения их в ШИЗО. Через социальные лифты на улучшение условий содержания из числа всех претендовавших прошли более 85 % осужденных, получающих общее или профессиональное образование. Увеличилось число осужденных, участвующих в художественно-творческих, спортивных и других социально-культурных мероприятиях. Возросло на 30 % количество осужденных, желающих получать общее и начальное профессиональное образование. 70 % осужденных, заочно обучавшихся в вузе, после освобождения в течение года трудоустроились, часть завершала обучение в вузе в основных студенческих группах. Несколько человек, освободившись из мест заключения, поступили в вуз для получения второго высшего образования.
Таким образом, теоретико-методологическое обоснование диверсификации образовательной системы исправительного учреждения и результаты опытно-экспериментальной работы подтвердили выдвинутую гипотезу.
Проведенное исследование не претендует на исчерпывающий анализ проблемы модернизации системы пенитенциарного образования и может служить основанием для разработки теоретических и прикладных исследований с использованием других методологических подходов и технологий развития вариативных образовательных систем; нормативно правовой базы развития партнерства с целью совершенствования образовательной системы исправительного учреждения.
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327. Stevens R. Law school : Legal education in America from the 1850 s to the 1980 s. Chapel Hill, 1983.1. ПЛАНприема и выпуска в профессиональных училищах при исправительных учреждениях Амурской области на 2007-2008 учебный год
328. Наименование профессии Код Срок обучения (мес.) Прием Выпуск
329. Профессиональное училище № 331 при ФКУ ИК-51. Токарь 19149 12 30 25
330. Слесарь механосборочных работ 18466 12 30 25
331. Электросварщик ручной сварки 19906 8,5 60 50
332. Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования 19861 12 30 25
333. Машинист (кочегар) котельной 13786 12 30 251. Слесарь сантехник 18560 1. ИТОГО 180 150
334. Профессиональное училище № 332 при ФКУ ИК-8
335. Электросварщик ручной сварки 19906 8,5 60 50
336. Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования 19861 8,5 60 50
337. Машинист (кочегар) котельной 13786 6 60 501. Плотник 16671 8,5 60 501. Столяр строительный 18880
338. Штукатур Маляр 13450 19727 8,5 30 251. Станочник 14912 8,5 30 25деревообрабатывающих станков 1. ИТОГО 300 250
339. Филиал ПУ № 332 при ФКУ ИК 2
340. Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования 19861 8,5 60 50
341. Машинист (кочегар) котельной 13786 6 60 501. Плотник 16671 6 60 50
342. Слесарь по ремонту автомобилей 18511 8,5 30 251. Швея 19601 8,5 30 251. ИТОГО 240 200
343. Филиал ПУ № 332 при ФКУ ИК-3
344. Штукатур Маляр 13450 19727 8,5 30 251. Плотник 16671 6 30 25
345. Машинист (кочегар) котельной 13786 6 30 251. ИТОГО 90 751. ВСЕГО 810 6751. ПЛАНприема и выпуска в профессиональных училищах при исправительных учреждениях Амурской области на 2009-2010 учебный год
346. Наименование профессии Уровень Срок обучения (мес.) Прием Выпуск
347. Профессиональное училище № 331 при ФКУ И <-51. Токарь ПП 12 30 25
348. Слесарь механосборочных работ ПП 12 30 25
349. Электросварщик ручной сварки ПП 8,5 30 25
350. Сварщик (Электросварочные и газосварочные работы) НПО 12 30 25
351. Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования ПП 12 30 25
352. Машинист (кочегар) котельной Слесарь сантехник ПП 12 30 251. ИТОГО 180 150
353. Профессиональное училище № 332 при ФКУ И К-8
354. Электросварщик ручной сварки ПП 8,5 60 50
355. Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования ПП 8,5 60 50
356. Машинист (кочегар) котельной ПП 6 60 50
357. Плотник. Столяр строительный ПП 8,5 60 50
358. Мастер отделочных строительных работ НПО 12 30 25
359. Станочник деревообрабатывающих станков ПП 8,5 30 251. Стропальщик ПП 6 30 251. ИТОГО 330 275
360. Отделение ПУ №332 при ФБУ ИК 2
361. Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования ПП 8,5 60 50
362. Машинист (кочегар) котельной ПП 6 60 501. Плотник ПП 6 60 50
363. Слесарь по ремонту автомобилей ПП 8,5 30 251. Швея ПП 8,5 30 251. ИТОГО 240 200
364. Отделение ПУ №332 при ФБУ ИК-3
365. Штукатур, Маляр ПП 8,5 30 251. Плотник ПП 6 30 25
366. Машинист (кочегар) котельной ПП 6 30 25
367. Слесрь по ремонту автомобилей ПП 8,5 30 251. ИТОГО 120 1001. ВСЕГО 870 725
368. ПП профессиональная переподготовка
369. НПО начальное профессиональное образование
370. ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ, СОДЕРЖАЩИХСЯ В ИК ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ
371. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью ст. 111 78350 83119 85640 96170 101731 103037 10381С 102993 71558 60932в т.ч. женщин 3691 4084 4321 5476 6065 6422 6664 6806 5190 4704
372. Исправительные колонии для взрослых2002г. 2003г. 2004г. 2005г. 2006г. 2007г. 2008г. 2009г. 2010г. 2011г.
373. Уровень преступности (на 1000 осужденных) 0,86 0,90 1,21 1,46 1,78 1,58 1,31 1,22 1,339 1,249
374. Уровень тяжких преступлений и побегов без покушений (на 1000 человек) 0,33 0,22 0,44 0,49 0,56 0,46 0,28 0,25 0,337 0,34
375. Количество тяжких преступлений и побегов без покушений 245 152 272 312 389 327 205 184 238 222
376. Находилось осужденных в розыске (на 31.12) 668 370 421 370 412 360 271 218 232 133
377. Эксцессы захваты заложников 0 1 0 0 0 3 1 1 0 1


