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ВСТУП
Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку економіки України проблема забезпечення ефективного збуту аграрної продукції набуває особливого значення. Саме розвиток збуту продукції аграрних підприємств у регіонах, ефективна організація обміну та товарного обігу, оптимальна їх територіальна організація є найважливішими чинниками стабілізації аграрного виробництва, важливою передумовою насичення продовольчого ринку країни, джерелом задоволення щоденних потреб населення у споживанні продуктів харчування.
Продовольче забезпечення населення є одним із головних завдань будь-якої держави. Для його реалізації формується відповідне правове забезпечення, спрямоване на безперебійне постачання продовольства населенню країни, захист і підтримку національних товаровиробників, що у  сукупності визначає стратегію держави щодо розвитку аграрного виробництва як особливої галузі господарства, яка має стратегічне значення для розвитку національної економіки. 

Постійна зміна зовнішніх умов функціонування аграрних підприємств зумовлює необхідність взаємодії економічних і організаційних елементів механізму просування продовольства від виробників до кінцевих споживачів. Потребують удосконалення форми та канали реалізації аграрної продукції, відносини торговельних та аграрних підприємств. 

Актуальність існуючих проблем вимагає проведення подальших наукових досліджень тенденцій розвитку та регіональних особливостей організації збуту продукції аграрних підприємств й обґрунтування на цій основі стратегічних перспектив.

Особливості розвитку аграрних відносин відображені у працях таких українських вчених: В. Амбросова, Г. Андрусенка, В. Бойка,                               О. Богуцького,   І. Лукінова, П. Макаренка.

Теоретичні та прикладні аспекти проблеми формування та функціонування національного агропродовольчого ринку досліджувалися українськими вченими: В. Андрійчуком, С. Бакаєм, О. Березіним,                                О. Крисальним, М. Маліком, Т. Осташко,  В. Рабштиною, П. Саблуком  та іншими.

Вагомий внесок у дослідження розвитку Спільної агарної політики Європейського Союзу (САП) належить вченим О. Бородіній, Т. Зіновчуку,                О. Могильному, І. Прокопі, Н. Скурській та іншим.

Дослідження вчених мають вагоме теоретичне та практичне значення, проте стратегічні аспекти розвитку збуту продукції аграрних підприємств, удосконалення інфраструктури аграрного ринку не знайшли достатнього висвітлення. Цим зумовлений вибір теми дисертації та структура наукових досліджень.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Полтавської державної аграрної академії, зокрема за темою: «Організаційно-економічний механізм забезпечення конкуренто-спроможності підприємств АПК» (номер державної реєстрації 0104U002550, 2005–2010 рр.). У межах досліджень автор обґрунтував теоретико-методологічні аспекти організації збуту продукції аграрних підприємств та практичні рекомендації щодо удосконалення організаційно-економічного механізму збуту продукції аграрних підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з розвитку збуту продукції аграрних підприємств. Для досягнення поставленої мети були визначені такі завдання:

· дати характеристику аграрного виробництва як джерела ресурсів для продовольчого ринку;

· дати характеристику форм та каналів товаропросування продукції аграрних підприємств на продовольчому ринку;

· обґрунтувати необхідність державного регулювання збуту продукції аграрних підприємств;

· здійснити діагностику тенденцій формування попиту і пропозиції на продукцію аграрних підприємств;

· дати оцінку регіонального агропродовольчого ринку;

· здійснити аналіз стану та ефективності функціонування збутової інфраструктури продукції аграрних підприємств;

· розробити заходи з впровадження інноваційної моделі кластерної організації розвитку агропродовольчого ринку;

· визначити напрями удосконалення підходів щодо вибору оптимального варіанту цінової стратегії аграрних підприємств;

· запропонувати напрями розвитку відносин підприємств інфраструктури агропродовольчого ринку.

Об’єктом дослідження є стратегічні напрями розвитку збуту продукції аграрних підприємств.

Предметом дослідження є  теоретичні, методологічні та прикладні аспекти організації збуту продукції аграрних підприємств.

Методи дослідження. Теоретичну основу дисертаційного дослідження становлять фундаментальні положення теорії макро- та мікроекономіки, наукові праці українських і зарубіжних вчених з питань розвитку збуту продукції аграрних підприємств. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, сучасні концепції організації та управління розвитком збуту продукції аграрних підприємств, загальнонаукові прийоми і методи, зокрема: абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формування висновків); історико-економічний (обґрунтування концептуальних положень розвитку збуту продукції аграрних підприємств); статистико-економічний; картографічний (виробництво аграрної продукції по регіонах України); SVOT-аналіз (оцінка позитивних і негативних наслідків трансформації форм та каналів товаропросування продукції аграних підприємств), економічного моделювання; розрахунково-конструктивний, експериментальний (визначення перспектив розвитку збуту продукції аграрних підприємств); системно-структурний (обґрунтування стратегії розвитку збуту продукції аграрних підприємств). У роботі використаний системний підхід, який полягає у комплексному дослідженні збуту продукції аграрних підприємств.

Інформаційну базу дослідження становлять закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові документи Міністерства агарної політики та продовольства України, програмні документи державних органів України, офіційні матеріали Держкомстату України, наукові праці, монографії, статті українських і зарубіжних авторів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у дослідженні теоретичних і практичних аспектів розвитку збуту продукції аграрних підприємств. Результати дослідження, що містять наукову новизну і виносяться на захист, полягають у наступному:

уперше:

· запропоновано методичний підхід щодо вибору оптимального варіанту цінової стратегії аграрних підприємств через розрахунки альтернативних варіантів застосування цінових стратегій та обрання найефективнішого з них, з врахуванням не лише кількісних, а і якісних показників за рейтинговою оцінкою потенційних стратегій ціноутворення;
удосконалено:

· методичні підходи щодо впровадження інноваційної моделі кластерної організації розвитку агропродовольчого ринку через посилення конкурентоспроможності підприємств шляхом надання допомоги у визначенні та використанні спільних можливостей та розширенні ринку у результаті формування агропромислового кластеру зерна;

· теоретико-практичні засади розвитку напрямів взаємовідносин підприємств інфраструктури регіонального агропродовольчого ринку (страхові та лізингові компанії, служби сертифікації, стандартизації, контролю за якістю продукції) у контексті врахування стану господарської діяльності агровиробників; 

набули подальшого розвитку:

· науково-прикладні засади удосконалення процесу товаропросування продукції аграрних підприємств шляхом розробки нових форм реалізації, що забезпечить покращення господарських зв’язків аграрних підприємств на ринку;

· обґрунтування необхідності державної підтримки і захисту національних товаровиробників агропродовольчої продукції;

· дослідження особливостей та основних чинників формування попиту і пропозиції на продукцію аграрних підприємств.

Практичне значення одержаних результатів. Опрацьовані науково-методичні підходи щодо аналізу та оцінки стану розвитку збуту продукції аграрних підприємств, загальнодержавного та регіональних агропродовольчих ринків, їх інфраструктурного забезпечення, ціноутворення та організації товаропросування продукції аграрних підприємств можуть бути використані у діяльності як аграрних підприємств, так і інших структур, пов’язаних з доведенням сільськогосподарської продукції до кінцевого споживача. 

Науково-методичні розробки та практичні рекомендації автора щодо удосконалення збуту продукції аграрних підприємств можуть бути використані суб’єктами господарювання й інфраструктури агропродовольчого ринку у процесі опрацювання стратегії власної поведінки на ринку, обґрунтування програмно-цільового підходу до визначення перспектив розвитку як окремих виробничих структур, так і регіону, здійснення інтенсифікації та раціонального використання ресурсного потенціалу у виробництві та реалізації аграрної продукції. Впровадження результатів дослідження підтверджено у роботі ПСП «Родіна» Жовтневого району Миколаївської області                             (довідка № 134/2-17 від 27.10.2011 р.), ПП «Агроанд» Полтавської області (довідка № 01-11 від 28.10.2011 р.), ДП ДАРУ «Полтавський комбінат хлібопродуктів» (довідка № 502 від 28.10.2011 р.).
Матеріали дослідження використовуються також у навчальному процесі Полтавської державної аграрної академії у ході викладання дисциплін «Стратегія підприємства», «Економіка підприємства», «Стратегічний менеджмент», «Менеджмент організацій», «Маркетингова товарна політика», «Управління маркетингом в аграрних підприємствах», «Основи аграрного підприємництва», «Організація аграрного бізнесу». «Організація та планування діяльності аграрних підприємств» (довідка № 01-07-1214 від 15.11.2011 р.).
Результати дисертаційного дослідження та пропозиції щодо впровадження інноваційної моделі кластерної організації розвитку агропродовольчого ринку регіону через посилення конкурентоспроможності підприємств шляхом надання допомоги у визначенні та використанні спільних можливостей та розширенні ринку у результаті формування агропромислового кластеру зерна заслухані, схвалені й рекомендовані до впровадження спеціалістами Головного управління агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 01-15/132 від 14.11.2011 р.).
Висновки і пропозиції дисертаційної роботи можуть бути використані на державному та регіональному рівнях з метою підвищення ефективності збуту продукції аграрних підприємств, що дасть змогу усунути існуючі диспропорції у сфері обміну, забезпечити формування та функціонування сучасної ефективно діючої ринкової інфраструктури, сприятиме насиченню агропродовольчого ринку якісними продуктами національного виробництва для забезпечення потреб населення у харчуванні. 
Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що виносяться на захист, отримані дисертантом особисто і знайшли відображення у одноосібних наукових працях.

Апробація результатів  дисертації. Результати досліджень автора за темою дисертаційної роботи оприлюднені на 25 міжнародних і всеукраїнських наукових, науково-методичних та науково-практичних конференціях протягом 2008-2011 років, зокрема, на Міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Стратегія формування відкритої господарської системи в Україні» (м. Львів, 2008 р.), Міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Економічні, екологічні та соціальні проблеми сталого розвитку аграрного сектора економіки»                 (м. Харків, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення управління ресурсами підприємств АПК в умовах глобалізації економіки» (м. Полтава, 2008 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Напрямки реструктуризації АПК регіону в умовах ринку» (м. Вінниця, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингове забезпечення продовольчого ринку України» (м. Полтава, 2009 р.), у Конференції професорсько-викладацького складу факультету економіки та менеджменту Полтавської державної аграрної академії  (м. Полтава, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Розвиток аграрного виробництва в умовах світової фінансово-економічної кризи» (м. Київ, 2009 р.), Науково-практичній конференції «Організаційно-економічні проблеми забезпечення продовольчої безпеки в умовах економічної кризи», присвяченій 35-річчю кафедри економіки підприємств і соціально-трудових відносин Подільського державного аграрно-технічного університету                                  (м. Кам’янець-Подільський, 2009 р.), Державній науково-практичній конференції «Аграрна наука – виробництву: економічний розвиток АПК в умовах економічної кризи» (м. Біла Церква, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток агробізнесу в Україні: проблеми, пріоритети, перспективи», присвяченій 10-річчю факультету аграрного менеджменту Житомирського національного агроекологічного університету (м. Житомир, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація національної економіки: досягнення теорії та проблеми практики» (м. Полтава, 2010 р.), Міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Світова економічна криза: причини, наслідки та перспективи подолання» (м. Львів, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні аспекти управління підприємствами агарної сфери», присвяченій 50-річчю економічного факультету Полтавської державної аграрної академії                    (м. Полтава, 2010 р.), Міжнародній науковій інтернет-конференції «Соціально-економічний розвиток України: економічні та правові аспекти» (м. Львів, 2011 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Формування та розвиток інтеграційних процесів в АПК»                                  (м. Полтава, 2011 р.).
Публікації. За результатами виконаних досліджень автором опублікована 31 наукова праця, з яких 11 - у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 9,5 умовних друкованих аркушів.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 293 сторінки і містить                50 таблиць, що займають  57 сторінок, 22 рисунки - 22 сторінки,                           38 додатків -  61 сторінку. Список використаних джерел поєднує                     217 найменувань (23 сторінки).
ВИСНОВКИ

На підставі проведених вище досліджень теоретико-методологічних аспектів організації збуту продукції аграрних підприємств, характеристики збуту продукції аграрних підприємств в Україні та Полтавській області й аналізу напрямів удосконалення організаційно-економічного механізму збуту продукції аграрних підприємств можна сформувати висновки, розробити пропозиції, що мають теоретичні і практичні значення та свідчать про досягнення мети і виконання поставлених завдань. До них віднесемо наступні положення:

1. Охарактеризовано стан  аграрного виробництва як джерела ресурсів для продовольчого ринку. Зазначено, що функціонування аграрної сфери в умовах ринкових відносин формує двосекторний тип виробництва: великотоварний – за законами товарного виробництва у підприємництві та дрібнотоварний – забезпечення соціально-економічних потреб господарствами населення. Саме агропродовольчий ринок виступає опосередковуючою ланкою між аграрним виробництвом та споживанням продовольства, яка в умовах ринку забезпечує еквівалентний та ефективний обмін агропродовольчих ресурсів у товарно-грошовій формі, збалансовує платоспроможний попит на продовольство з пропозицією, динамізує агропромислове виробництво та споживання, й таким чином визначає рівень продовольчої безпеки у країні. Нами визначено поняття «продовольчого ринку» як системи суспільних відносин, яка впливає на взаємовідносини усіх суб’єктів ринку, починаючи від виробництва продовольства, закінчуючи його споживанням і поєднує: виробничу, посередницьку, постачальницьку, фінансово-кредитну, інформаційно-консультативну, розподільчо-логістичну діяльність, а також діяльність державних органів та органів місцевого самоврядування. 

2. Досліджено форми та канали товаропросування продукції аграрних підприємств на споживчому ринку. Визначено товаропросування продукції аграрних підприємств як складний організаційно-технологічний процес доведення виготовленої в аграрному секторі економіки продукції від підприємств-виробників до кінцевих споживачів силами і засобами торговельних підприємств, комерційно-посередницьких формувань та елементів ринкової інфраструктури. Об’єктом процесу товаропросування продукції аграрних підприємств ми вважаємо аграрну продукцію і сировину, продукти її переробки. Основними суб’єктами процесу товаропросування продукції аграрних підприємств в авторському баченні є: виробники продукції, торговельні підприємства, комерційні посередники і елементи інфраструктури агропродовольчого ринку. Вважаємо за доцільне розглядати канал товароруху як сукупність та послідовність підприємств або окремих осіб, які виконують посередницькі функції щодо фізичного переміщення продукції від виробника до кінцевого споживача і беруть на себе (або сприяють передачі комусь іншому) право власності на продукцію на шляху її просування. На основі проведеного аналізу структури процесу реалізації продукції аграрних підприємств ми дійшли висновку, що вибір каналів та форм товаропросування аграрної продукції її виробниками на сучасному етапі розвитку збуту у галузі сільського господарства є недостатньо раціональним. Для стабілізації ситуації доцільно дотримуватися принципів оптимізації процесу товаропросування, що дасть змогу розробити та впровадити принципово нові ефективні технології збуту продукції аграрних підприємств.

3. Обґрунтовано необхідність державного регулювання збуту продукції аграрних підприємств. Оскільки система державного регулювання збуту продукції аграрних підприємств нині потребує оптимізації та вдосконалення, ми уточнили саме поняття «механізм державного регулювання збуту продукції аграрних підприємств» та розглядаємо його як сукупність видів та способів дій суб’єкта регулювання, що ґрунтується на базових принципах та реалізації функцій, забезпечуючи за допомогою відповідних форм, методів і засобів (політико-правових та організаційно-управлінських) ефективне функціонування системи державного регулювання для досягнення визначеної мети та розв’язання протиріч. До базових функцій органів державного регулювання розвитку збуту продукції аграрних підприємств вважаємо за необхідне віднести такі: визначення мети, завдань та моделі розвитку; формування принципів діяльності; координування інтересів; стимулювання економічних процесів; моніторинг та аналіз розвитку; контроль. Стратегічною метою державного регулювання в авторському баченні є забезпечення стабільності продовольчого ринку шляхом удосконалення організаційно-економічних відносин між усіма ланками та структурами агропромислового комплексу на усіх етапах просування продукції аграрних підприємств, а також розширення збутової діяльності українських підприємств на території інших країн. 

4.  Здійснено діагностику тенденцій формування попиту і пропозиції на продукцію аграрних підприємств. Визначено, що рівень забезпеченості населення Полтавської області основними продуктами харчування зумовлює попит на продукцію аграрних підприємств. Оцінка стану споживання продукції аграрних підприємств за період 1990-2010 рр. свідчить, що у регіоні ще не строверено відповідних передумов щодо забезпечення потреб ринку продовольчої продукції. Нині споживання продуктів харчування значно відстає від збалансованого раціону, що визначений Комплексною програмою підтримки розвитку українського села на період до 2015 року. Погіршується асортиментний набір продовольства: споживання продуктів тваринного походження (м’яса, молока, рибопродуктів, а також цукру, плодів, ягід та винограду) зменшується, а овочів і картоплі збільшується. Так, за досліджуваний період спостерігається тенденція скорочення споживання м’яса на 21,4 %, молока - на 41,3 %, риби - на 22,3 %, цукру – на 33,6 %, плодів і ягід – на 10,1 %; збільшується споживання овочів на 56,7 %, олії – на 50 %, яєць – на 29,4 %. Наявні проблеми продовольчого забезпечення населення викликані падінням обсягів виробництва та збуту продукції аграрних підприємств.
5.  Дана оцінка регіонального ринку продукції аграрних підприємств і визначено, що у структурі каналів реалізації продукції аграрних підприємств Полтавської області протягом досліджуваного періоду відбулися суттєві диспропорції та деформації, які пов’язані із загальною кризою у аграрному виробництві, скороченням обсягів виробничої діяльності, незадовільним станом матеріально-технічної бази, концентрацією інвестицій в основний капітал та обмежену кількість високотехнологічних галузей, ускладненням процедури закупівель, недосконалою ціновою стратегією та невідповідністю продукції вимогам стандартів, що діють на світовому ринку. За 2000 – 2010 рр. у загальній структурі обсягів реалізації зменшилися обсяги основних видів продукції аграрних підприємств, виданих у рахунок земельних майнових паїв, при цьому також більше як у 3 рази зменшилися обсяги реалізації продукції безпосередньо виробниками на ринку та більше як у 2 рази – продаж населенню у рахунок оплати праці. Водночас протягом вказаного періоду обсяги закупівлі основних видів продукції аграрних підприємств заготівельними організаціями, переробними підприємствами та системою споживчої кооперації збільшилися більш ніж на 4,8 % порівняно із                              2000 роком. Значно зросли (більш ніж у 2 рази) обсяги продукції, яка реалізується за іншими каналами. Нині на ринку продовольства значно зросла кількість каналів реалізації. Основним каналом збуту продукції аграрних підприємств в останні роки стала реалізація за новими каналами – через біржі, аукціони, гуртових посередників тощо.
6.  Здійснено аналіз стану та ефективності функціонування збутової інфраструктури продукції аграрних підприємств у Полтавській області. Визначено, що основні елементи збутової інфраструктури проходять процес подальшого становлення (збільшилася кількість зареєстрованих бірж, проведених виставок-ярмарків та дрібно-гуртових ринків худоби та птиці, продовжують розвиватися кооперативні кредитні спілки та дорадча служба). Більшість із зареєстрованих у регіоні бірж, зокрема агропромислових, виконують майже усі специфічні функції, притаманні традиційній біржовій торгівлі в умовах ринку. Українська універсальна біржа (м. Полтава) протягом свого існування за рейтингом акредитованих Міністерством аграрної політики та продовольства України товарних бірж за вартістю укладених угод на продукцію аграрних підприємств постійно входить у першу п’ятірку (у 2010 р. обсяг укладених угод на цій біржі становив 22 % від загального обсягу біржових угод по Україні). Однак, потребує оптимізації система взаємозвязків між усіма елементами збутової інфраструктури продукції аграрних підприємств області.
7. Розроблено заходи з впровадження інноваційної моделі кластерної організації розвитку агропродовольчого ринку Полтавського регіону. Використання кластерної моделі як засобу економічних відносин на регіональному рівні дає поглиблене уявлення про локальні економічні чинники та динаміку регіонального розвитку порівняно з традиційними методами. Автором визначено, що кластерний підхід сприяє формуванню у регіоні підприємницького клімату, який стимулює розвиток підприємств та створення нових. Проведений аналіз галузей агропродовольчої сфери Полтавської області засвідчує, що задіяні у ній аграрні підприємства щільно пов’язані між собою та мають на меті одержання економічного результату від спільної діяльності. Зазначене підтверджує можливість формування кластерів з виробництва високоякісного зерна пшениці у області. Зважаючи на ефективність даного напряму інтеграції підприємств агропродовольчої сфери з просування продукції від виробника до споживача, автором окреслено передумови та перспективи формування агропромислового кластеру зерна і створено кластерну модель розвитку агропродовольчого ринку регіону, що забезпечить населення області високоякісною продукцією й сприятиме розвитку збуту продукції аграрних підприємств. 

8. Удосконалено методичні підходи щодо вибору оптимального варіанту цінової стратегії аграрних підприємств. Автором визначено, що оптимізація цінової політики аграрних підприємств передбачає глибоке вивчення ними методики розрахунків альтернативних варіантів застосування цінових стратегій й обрання найефективнішого з них. Розраховано прогнозні показники ефективності реалізації обраних цінових стратегій та здійснено оцінку їх рейтингу на основі ранжування стратегій за ймовірністю реалізації. Визначено важливим при застосуванні рейтингової оцінки потенційних стратегій ціноутворення враховувати не лише кількісні, а і якісні показники, що сприяє підвищенню ефективності цінової політики та дозволяє одержати у майбутньому більший економічний ефект від ведення господарської діяльності.

9. Запропоновано напрями розвитку відносин підприємств інфраструктури агропродовольчого ринку, визначено її основні елементи, серед яких  автором акцентовано увагу на страхових та лізингових компаніях, службах сертифікації, стандартизації, контролю за якістю продукції як таких, що мають значний вплив на забезпечення ефективності діяльності агровиробників. Автором обґрунтована доцільність використання страхових продуктів агровиробниками з урахуванням стану їх господарської діяльності, що за результатами дослідження дозволило запропонувати алгоритм вибору відповідних страхових продуктів. Такий алгоритм сприяє зниженню рівня страхових ризиків для підприємства та забезпечує підвищення ефективності використання послуг страхових компаній як важливої складової інфраструктури ринку агропродовольчої продукції. Розраховано прогнозну ефективність використання послуг лізингових компаній для підприємств-агровиробників та обґрунтовано механізм, що зменшує диспропорції у вигодах учасників лізингу. Сутність такого механізму автором визначена у наступному: чим вищою є ставка авансового платежу за лізинговою угодою, тим нижчою має бути ставка лізингової маржі. У роботі обґрунтовано доцільність використання такого елементу інфраструктури агропродовольчого ринку, як служби сертифікації, стандартизації, контролю за якістю продукції. 
Підсумовуючи вищезазначене, можна стверджувати, що масштаби розвитку ринку продукції аграрних підприємств України не відповідають потребам національної економіки. Сучасний стан розвитку збуту продукції аграрних підприємств характеризується значними диспропорціями та деформаціями, проте володіє дійсним значним потенціалом за умови впровадження низки розглянутих у роботі організаційних і економічних заходів щодо підвищення ефективності реалізаційної діяльності аграрних підприємств.
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