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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология и организация бухгалтерского учета собственного капитала акционерных обществ в России"
Развитие рыночной экономики России, укрепление фондового рынка, глобализация коммерческой деятельности и доступность международных рынков капитала в качестве наиболее значимой выдвигают проблему формирования объективной информации о капитале хозяйствующих субъектов. Информация о капитале, достоверность которой в период переходной экономики была в значительной степени утрачена, в современных условиях приобретает первостепенное значение как характеристика финансовой устойчивости организации и эффективности функционирования бизнеса.
Усиление роли акционерных обществ, выступающих единственно возможной и наиболее социально значимой организационно-правовой формой для объединения экономических усилий и финансовых средств сотен и тысяч участников хозяйственной жизни, привело к значительному расширению круга пользователей бухгалтерской отчетности и выдвижению на первый план интересов инвесторов, предъявляющих к ней требования достоверности, полноты, надежности, а главное — прозрачности при принятии экономических решений.
В то же время сложившаяся система бухгалтерского учета и отчетности, не в полной мере отвечающая потребностям информационной экономики, не обеспечивает надлежащего качества информации о функционирующем капитале, что существенно ограничивает возможности ее полезного использования.
Процесс конвергенции мировых учетных систем предполагает разработку единой согласованной концепции в качестве основополагающей базы для подготовки финансовой отчетности. В настоящее время в большинстве развитых стран мира наметилась устойчивая тенденция по применению в качестве основы подготовки бухгалтерской отчетности Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО).
Потребности экономики, ориентированной преимущественно на экономические методы управления, и понимание необходимости дальнейшего развития российской системы учета и отчетности в направлении гармонизации с принципами МСФО предполагают комплексное преобразование информационного обеспечения управления капиталом, которое, с одной стороны, предоставит руководителям акционерных обществ полную и достоверную информацию, позволяющую наилучшим образом распоряжаться вложенным капиталом, а с другой - будет способствовать формированию объективной и прозрачной информации о капитале, вовлекая тем самым заинтересованных пользователей в процессы инвестирования.
Отсюда возникает крупная научная проблема по созданию эффективного учетно-информационного обеспечения управления собственным капиталом -важнейшей составляющей функционирующего капитала, на новой методологической основе с использованием фундаментальной отечественной и зарубежной теории, ее прогрессивных методов и международной учетной практики.
Степень разработанности проблемы. Проблемы учета капитала являлись предметом исследования как зарубежных ученых (Д. Александер, Н. д'Анастасио, X. Андерсон, Ф. Беста, И. Бетге, М.Ф. ван Бреда, Ф. Вилла, А. Гильбо, Ф. Гюгли, Р. Делапорт, Ж.Б. Дюмарше, Д. Колдуэлл, Р.П. Коффи, Д.Л. Криппа, Г. Курцбауэр, Э.П. Леоте, Б. Нидлз, Ш. Пангло, В. Патон, Э. Пи-зани, Ж. Ришар, И. Фишер, В.Ф. Фостер, Д.В. Фультон, Э.С. Хендриксен, Д. Хикс, Д. Чербони, И.Ф. Шер, Э. Шмаленбах и др.), так и известных российских экономистов первой половины XX столетия (Н.С. Аринушкин, Г.А. Бахчисарайцев, Ф.И. Бельмер, H.A. Блатов, Р.Я. Вейцман, A.M. Галаган, А.И. Гуляев, Ф.В. Езерский, H.A. Кипарисов, Н.С. Лунский, Н.С. Помазков, А.К. Рощаховский, А.П. Рудановский, Е.Е. Сивере и др.). К сожалению, научные изыскания в области бухгалтерского учета, связанные с исследованием капитала, практически прекратились с отменой рыночных механизмов в начале 30-х годов прошлого столетия, а понятие собственного капитала было изъято из употребления. Возобновление работ в этой области стало возможным только с воссозданием в стране рыночной экономики в конце XX века.
Весомый вклад в развитие теории учета капитала внесли такие ученые, как В.В. Ковалев, М.И. Кутер, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий, В.Т. Слабин-ский, Я.В. Соколов, А.Н. Хорин и др.
В то же время научная разработанность теоретико-методологических положений учета собственного капитала применительно к современным условиям хозяйствования является недостаточной, что порождает дискуссионность и нерешенность многих вопросов.
Действующая в настоящее время система нормативного регулирования бухгалтерского учета не обеспечивает создания целостной информационной системы функционирования капитала хозяйствующих субъектов. Не способствуют решению данной проблемы и применяемые в настоящее время План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкция по его применению, не позволяющие получать информацию о собственном капитале в том объеме и виде, который необходим для эффективного анализа и прогнозирования ситуации.
Отсутствие системного подхода к созданию информационного обеспечения в процессе функционирования капитала, несовершенство действующих методик при формировании информации в соответствии с потребностями акционеров и потенциальных инвесторов, неадекватность их реагирования на быст-роизменяющиеся условия внутреннего управления и внешней экономической среды не позволяют в полной мере осуществлять и совершенствовать оперативное, тактическое и стратегическое управление капиталом акционерных обществ.
Недостаточная методологическая разработанность и дискуссионность многих вопросов организации учета собственного капитала, с одной стороны, и их научно-практическая и жизненная значимость в системе управления акционерными обществами, с другой, обусловили выбор темы, предмет и структуру диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретико-методологических положений по формированию учетно-информационного обеспечения управления собственным капиталом акционерных обществ, направленных на повышение качественных характеристик и аналитических возможностей финансовой отчетности, ориентированной на требования МСФО.
Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих основных задач: исследовать сущность учетной категории собственного капитала и обосновать предложения по разработке концептуальных основ учетно-информационного обеспечения его формирования и использования; теоретически обосновать структуру собственного капитала и классификацию его элементов, отражающую его экономическое и правовое содержание; разработать систему счетов бухгалтерского учета собственного капитала, обеспечивающую формирование полной и достоверной информации, удовлетворяющей требованиям инвесторов; рекомендовать новую методологию учета авансированного капитала при учреждении акционерных обществ и в процессе его функционирования; теоретически обосновать целесообразность создания поддерживающего капитала и предложить методику его учета; рекомендовать новый порядок учетного отражения формирования и использования заработанного капитала; усовершенствовать состав и содержание бухгалтерской отчетности о собственном капитале; рекомендовать новую методику определения реальной величины собственного капитала в соответствии с требованиями МСФО.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования является совокупность методологических, теоретических и практических вопросов организации бухгалтерского учета собственного капитала в акционерных обществах.
Объектом исследования являются акционерные общества Санкт-Петербурга и Саратова.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической и методологической базой проведенного исследования послужили научные труды ведущих российских и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета, анализа хозяйственной деятельности, финансов. Кроме того, были использованы законодательные и нормативные акты Российской федерации, приказы и инструкции министерств и ведомств, материалы научных конференций, справочно-информационные материалы. Изучены международные и отечественные принципы и стандарты учета и отчетности и исследована международная и отечественная практика по организации бухгалтерского учета собственного капитала.
В ходе исследования применялись общенаучные методы (индукция, дедукция, абстрагирование, анализ и синтез, систематизация), а также специальные (сравнение, группировка и обобщение).
Научная новизна диссертационного исследования. Научная новизна результатов, полученных в ходе исследования, заключается в решении крупной научной проблемы по теоретическому обоснованию и созданию учетно-информационной системы собственного капитала на новой методологической основе, способствующей повышению эффективности управления капиталом и инвестиционной привлекательности акционерных обществ.
Наиболее важные научные результаты диссертационного исследования заключаются в следующем.
1. Обобщены, уточнены, сформулированы и систематизированы концептуальные основы собственного капитала с учетом особенностей современного этапа экономического развития:
- уточнена сущность учетной категории собственного капитала как важнейшего объекта бухгалтерского учета и аргументирована основополагающая роль его концептуальных основ;
- установлено, что концептуальные основы системного учета собственного капитала, ориентированные на современные методы управления, являются методологической основой создания комплексного учетно-информационного обеспечения, адекватного требованиям информационной экономики;
- раскрыто содержание процесса формирования информации о собственном капитале - обеспечение финансовой устойчивости акционерного общества при соблюдении баланса экономических интересов;
- обосновано изменение целевой направленности бухгалтерской информации - отказ от ведения учета преимущественно в интересах мажоритарных собственников и организация учета для управления финансовыми вложениями со стороны инвесторов, ориентированного на получение информации об источниках роста чистых активов акционерного общества;
- аргументирована необходимость применения концепции поддержания капитала для формирования системной информации о собственном капитале.
2. Теоретически обоснована структура собственного капитала и классификация его элементов, обеспечивающая его правовое, экономическое и учет-но-аналитическое содержание, положенная в разработку новой системы счетов бухгалтерского учета собственного капитала:
- теоретически обоснован состав собственного капитала в форме двух составляющих: авансированного и заработанного; экономически обоснована структура и уточнена терминология составляющих собственного капитала в разрезе отдельных элементов;
- выделены принципиально новые элементы авансированного капитала в соответствии с их экономическим содержанием, назначением и использованием: основной, отвлеченный, дополнительный и поддерживающий, позволяющие получить достоверную информацию о функционирующем капитале;
- определено, что в основу формирования заработанного капитала должна быть положена классификация прибыли на подлежащую распределению и остающуюся нераспределенной, способствующая оптимизации его структуры;
- теоретически обосновано предложение о включение в состав заработанного капитала целевых фондов;
- создана новая система счетов бухгалтерского учета собственного капитала, основанная на предложенной классификации капитала, обеспечивающая формирование полной и достоверной информации, удовлетворяющей требованиям инвесторов и способствующей эффективному управлению функционирующим капиталом;
-разработан методический инструментарий перехода от действующей системы счетов бухгалтерского учета капитала к рекомендуемой;
- рекомендован новый подход к организации аналитического учета собственного капитала с введением в систему учета новых счетов второго и третьего порядка, обеспечивающий получение информации о его реальной величине, направленный на повышение обоснованности принимаемых управленческих и инвестиционных решений;
3. Научно обоснованы предложения по изменению методологии учета авансированного капитала при учреждении акционерных обществ и в процессе его функционирования, направленные на создание учетно-информационного обеспечения авансированного капитала, отвечающего требованиям информационной экономики:
- установлен единый подход к порядку бухгалтерского учета формирования уставного капитала с отражением его по подписной стоимости, для чего в систему учета собственного капитала введены новые счета;
- доказана целесообразность обособления отвлеченного капитала от основного в форме неоплаченного и изъятого, что позволит определить реальную величину основного капитала;
- даны предложения по выделению дохода от капитала в отдельную составляющую авансированного капитала с организацией учета на отдельно вводимом счете бухгалтерского учета;
- выдвинута концепция сохранения капитала с выделением учета поддерживающего капитала в составе авансированного в форме резервов;
- рекомендована методика расчета и учета резервов, способствующая определению экономически обоснованной поправки капитала на инфляцию, его сохранению и созданию необходимых источников для нормального функционирования авансированного капитала.
4. Теоретически обоснована и предложена новая методология учетного отражения формирования и использования заработанного капитала, направленная на повышение качественных характеристик и аналитических возможностей финансовой отчетности:
- разработано учетно-информационное обеспечение формирования заработанного капитала, основанное на новом подходе к процессу формирования финансового результата и распределения прибыли, предполагающего деление прибыли отчетного года на подлежащую распределению и оставшуюся нераспределенной;
- упорядочено содержание информации при формировании финансового результата текущего года: уточнена учетная трактовка штрафных налоговых санкций с включением их в состав прочих статей расходов; предложен новый подход к порядку формирования расходов по налогу на прибыль; обоснованы рекомендации по применению для расчета отложенных налогов метода обязательств по балансу, позволяющего рассчитать будущие налоговые последствия в полном объеме и значительно упрощающего процедуру расчета; предложена новая методика учета текущих и отложенных налогов и расхода по налогу на прибыль на новых счетах во взаимосвязи с вновь вводимыми статьями отчетности и последующим их раскрытием в пояснительной записке;
- уточнена учетная трактовка процесса распределения прибыли и определен комплекс процедур, его предваряющих, что позволит определить объем информации о распределении прибыли, раскрываемый в бухгалтерской отчетности, и будет способствовать формированию достоверной информации о величине прибыли, подлежащей распределению;
- рекомендован новый порядок и методика учета распределения прибыли, направленная на капитализацию прибыли при сохранении баланса интересов собственников;
- предложен новый подход к организации бухгалтерского учета заработанного капитала, способствующий формированию полной и достоверной информации о его составе, источниках образования и направлениях использования.
5. Усовершенствован состав и содержание отчетности о собственном капитале акционерных обществ, обеспечивающие повышение достоверности, аналитичности и прозрачности информации:
- вместо действующего раздела III. Капитал и резервы бухгалтерского баланса предложен раздел III. Собственный капитал, имеющий новую структуру, соответствующую классификации собственного капитала по экономическому содержанию, целевому назначению, использованию и источникам образования, взаимоувязанную с соответствующими счетами по учету собственного капитала, что позволит получить достоверную и прозрачную информацию о состоянии функционирующего капитала и величине чистых активов;
- уточнено содержание статей и произведено изменение формата формы №2 «Отчет о прибылях и убытках», что позволит логически увязать процессы формирования и распределения прибыли; введены новые статьи во взаимосвязи с соответствующими счетами и субсчетами по учету формирования и распределения прибыли, обеспечивающие повышение аналитичности и полезности отчетной информации;
- вместо существующей формы №3 «Отчет об изменениях капитала» предложена новая форма №3 «Отчет об изменениях собственного капитала», в которой собственный капитал представлен в соответствии с его новой классификацией, что позволит проследить изменения каждой составляющей собственного капитала и определить источники его роста;
- в целях повышения качества управления капиталом аргументированы предложения по подготовке двух видов отчетности: по данным бухгалтерского учета и с учетом пересчета статей, подверженных влиянию инфляции и поправок на обесценение капитала, что позволит получить достоверную информацию о реальной величине авансированного и заработанного капитала.
Разработана методика определения реальной величины собственного капитала на основе трансформации статей российской отчетности в соответствии с требованиями МСФО, направленная на обеспечение взаимосвязи рыночной стоимости бизнеса и показателей его финансовой отчетности, повышающая эффективность инвестиционного анализа и сопоставимость отчетных данных.
Практическая значимость результатов исследования. Практическая значимость работы заключается в том, что ее основные концептуальные и методологические решения доведены до уровня их практической реализации в качестве методики учета собственного капитала в коммерческих организациях. Применение на практике разработанных рекомендаций позволит улучшить организацию бухгалтерского учета собственного капитала, повысить достоверность и информативность учета и отчетности, а в конечном счете - усилить обоснованность принимаемых управленческих решений, повышая тем самым инвестиционную привлекательность акционерных обществ. Разработанная диссертантом методология учета собственного капитала ориентирована на адаптацию бухгалтерского учета и отчетности к требованиям МСФО.
Отдельные положения диссертационной работы используются в учебном процессе при подготовке специалистов в области бухгалтерского учета при преподавании курсов «Теория бухгалтерского учета», «Бухгалтерский и финансовый учет», «Международные стандарты бухгалтерского учета и отчетности», «Бухгалтерская (финансовая) отчетность».
Выводы и предложения, сделанные в диссертации, могут быть также использованы для совершенствования нормативно-экономического законодательства в сфере бухгалтерского учета и отчетности.
Апробация и реализация результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования обсуждались на российских и международных конференциях, научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных работников и аспирантов, в том числе на: Научно-практической региональной конференции социально - экономических и технологических проблем сервиса (Санкт-Петербург, 1999); Научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов СПбГУЭФ по итогам НИР (Санкт-Петербург, 1999, 2001, 2002, 2003, 2005); Международном научном конгрессе «Проблемы качества экономического роста» (Самара, 2004); Международном научном конгрессе «Региональное развитие в России: перспективы, конкурентоспособность, политика» (Самара, 2005); Всероссийской научно-практической конференции «Современное состояние и перспективы развития бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита» (Иркутск, 2006); Международной практической конференции «Роль высших учебных заведений в инновационном развитии экономических регионов» (Самара, 2006).
Отдельные результаты исследования внедрены в практику экономической работы ОАО «Новая сила», ОАО «Ленэнерго», ОАО «Саратовское электроагрегатное производственное объединение».
Публикация результатов исследований. По теме диссертации опубликовано 63 работы общим объемом 327,55 печатных листов (вклад автора 118,5
П.Л.).
Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, библиографического списка и 23 приложений.
Заключение диссертации по теме "Экономика -- Учет -- Российская Федерация -- Бухгалтерский учет -- Учет финансовой деятельности -- Учет фондов и финансовых результатов", Тяжкова, Марина Святославовна
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