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Вступ
Актуальність теми дослідження. Зміни, які зараз переживають основні господарські сфери України, є не лише досить радикальними, але й  революційними. Перед сільським населенням відкриваються нові можливості для подолання різноманітних економічних рубежів. Виникає нагальна потреба в реструктуризації як аграрного сектора економіки, так і  покращення добробуту населення на сільських територіях, звертається більше уваги на культуру та розвиток селян, подолання їхньої соціальної незахищеності.

Розвиток зеленого туризму на сільських територіях із залученням всіх можливостей сучасного українського села, а це − використання вільної житлової площі, особистого селянського господарства, безмежних рекреаційних і туристичних активів регіону, виробничих і природних послуг, які може запропонувати сільський господар, − відкриває перед селянином чималі можливості забезпечити не лише свою сім’ю, а й принести користь  сільській громаді.

Нині в Україні є безліч територій, які можуть забезпечити туриста належним якісним відпочинком, де споживач зможе знайти фізичне і моральне відновлення. Передусім серед них регіони з невисоким рівнем урбанізації та індустріалізації, де є вільний житловий ресурс та існує потреба в додаткових робочих місцях і зайнятості населення. До таких регіонів відноситься і західна частина України, зокрема Хмельницька область.

Загальні проблеми формування та розвитку сільського зеленого туризму в світі та Україні достатньо інформативно опрацювали вітчизняні  науковці, зокрема: П. Горішевський, В. Гловацька, Ю. Зінько, Н. Кудла, М. Лендєл, С. Мельниченко, М. Рутинський, Т. Пінчук, Р. Тринько. [120, 69, 74, 30, 100, 136, 108, 89]
У різних аспектах питання розвитку сільського зеленого туризму досліджували зарубіжні вчені-економісти: М. Джєвєцька, Н. Ротге, У. Свєтліковська, А. Таксанов. [133, 171, 104, 160]

 Однак чимало проблем, які стосуються розвитку сільського зеленого туризму, залишаються не дослідженими.  Тема сільського зеленого туризму є досить широкою і багатогранною, але в своїх роботах автори здебільшого показують загальні проблеми сільського зеленого туризму, залишаючи поза увагою організаційно-економічні аспекти та технології запровадження туризму в сільське господарство, їх підтримку з боку держави.
Актуальність і наукова значущість окреслених проблем зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили предмет і об’єкт, мету і завдання дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною програми розвитку сільського зеленого туризму в Кам’янець-Подільському районі на 2010–2020 роки. Проект № 370/2010 «Підтримка дорадчих служб та інших інституцій, які працюють в аграрному секторі України, в реалізації програми розвитку сільського господарства і сільської місцевості з врахуванням досвіду Польщі та Євросоюзу». Проект фінансується в рамках програми польської допомоги Міністерства закордонних справ Республіки Польща з 2010 року. Дисертаційна робота є результатом наукового дослідження, виконаного за планом науково-дослідних робіт Інституту бізнесу і фінансів Подільського державного аграрно-технічного університету (ПДАТУ) за бюджетною темою «Розробка заходів з підвищення економічної ефективності сільськогосподарського виробництва на основі втілення досягнень науково-технічного прогресу, раціонального використання виробничого та трудового потенціалу, фінансових, кредитних, інвестиційних та інформаційних ресурсів, запровадження ефективного менеджменту, застосування передових досягнень в обліку та аудиті» (номер державної реєстрації 0110U005064). Роль автора у виконанні наукового дослідження полягає у встановленні значення сільського зеленого туризму на вибраній території, аналізі процесів становлення та розвитку сільського зеленого туризму в селах Хмельниччини, що відображено у наукових звітах кафедри «Інформаційних технологій» Інституту бізнесу і фінансів ПДАТУ.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в узагальненні теоретичних і методологічних засад розвитку сільського туризму як фактора активізації економічної діяльності населення та розробці науково-методичних і практичних рекомендацій щодо формування передумов розвитку і ефективного функціонування зеленого туризму на сільських територіях Хмельницької області.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі завдання:

· дослідити історію становлення сільського зеленого туризму на території Західної України;

· розглянути та удосконалити дефініції термінології сільського зеленого туризму;

· обґрунтувати основні передумови розвитку і становлення агротуристичного господарства;

· розробити методику розрахунку агротуристичної привабливості на досліджуваній території;

· обґрунтувати основні чинники впливу розвитку сільського зеленого туризму на стан сільських територій та добробуту селян;

· дослідити вплив сезонності на розвиток сільського зеленого туризму в Хмельницькій області;

· проаналізувати вплив сільського зеленого туризму на екологічну ситуацію в Україні та Хмельницькій області;

· розробити програму розвитку сільського зеленого туризму для окремо виділеного району Хмельницької області.

Об’єктом дослідження є соціально-економічні відносини, що складаються у процесі розвитку сільського зеленого туризму в Україні.

Предметом досліджень є теоретичні та методологічні засади розвитку сільського зеленого туризму як фактора активізації економічної активності населення.

Методи дослідження. У процесі написання дисертаційної роботи використовувались класичні теорії ринкової економіки, фундаментальні праці і розробки вітчизняних і зарубіжних науковців у сфері розвитку сільського господарства і сільських територій, системний підхід до визначення суспільних і економічних явищ і процесів у галузі активізації економічної діяльності сільського населення.

У роботі широко застосовувались соціологічні та монографічні методи, а також методи абстрагування та аналогії тощо.

Завдання, які були поставлені у дисертаційній роботі, зумовили вибір таких методів: для наочного зображення показників та їх зв’язку – табличний і графічний; для формування висновків і теоретичних визначень, узагальнення результатів аналітичних розрахунків – абстрактно-логічний та системно-структурний, методи статистичного спостереження, варіації, аналізу і синтезу; для порівняння показників та аналізу їх динаміки – методи порівняння, абсолютних і відносних величин, рядів динаміки; для обґрунтування маркетингових досліджень і стратегій розвитку сільського зеленого туризму – методи стратегічного аналізу; для визначення параметрів розвитку сільського зеленого туризму в Хмельницькій області – розрахунково-конструктивний метод; екстраполяції та експертних оцінок, методи кореляційно-регресійного аналізу, зокрема SWOT-аналіз – для стратегічного планування та прогнозування у процесі розроблення пропозицій щодо удосконалення та підвищення ефективності розвитку сільського зеленого туризму в ринкових умовах.

Інформаційною базою дослідження слугували чинні Закони України, нормативно-правові акти, постанови уряду України з питань аграрної реформи та регулювання ринкових відносин в державі, матеріали Державної служби статистики, Міністерства культури і туризму, Хмельницького обласного управління статистики, Спілки сприяння розвитку сільського зеленого туризму в Україні та її регіональних організацій у Західній Україні, відділу культури і туризму в Хмельницькій області, звітність сільських і селищних рад у Хмельницькій області, нормативно-правова документація і наукова література з теми дослідження, анкетні дані, які були одержані в результаті власних досліджень автора, монографічні та періодичні видання, матеріали наукових конференцій, програми розвитку сільських територій і сільського зеленого туризму Поморського воєводства Республіка Польща, програми розвитку сільських територій і сільського зеленого туризму АР Крим. Інформацію оброблено за допомогою інформаційних технологій та програмно-технічних засобів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад розвитку сільського туризму та розробленні практичних рекомендацій щодо активізації економічної діяльності сільського населення з метою підвищення його соціального статусу, а саме:

вперше:

· обґрунтовано методичні підходи до оцінювання можливостей функціонування галузі в регіоні з урахуванням його рекреаційних ресурсів та особливостей досліджуваної території за допомогою розрахунку інтегрального показника розвитку сільського зеленого туризму, зокрема індексу агротуристичної привабливості;

· розроблено програму розвитку сільського зеленого туризму в Кам’янець-Подільському районі Хмельницької області;

удосконалено:

· принципи класифікації сільського зеленого туризму відповідно до дослідженої території;

· термінологічний апарат сільського зеленого туризму;

набули подальшого розвитку:

· методи прогнозування розвитку галузі сільського зеленого туризму, апробовані на прикладі Кам’янець-Подільського району Хмельницької області;

·  принципи організації маркетингової діяльності, зокрема проведення мотиваційних заходів щодо обґрунтування добровільної категоризації агросадиб.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх використання відіграє важливу роль у розвитку сільських територій і сільського зеленого туризму на них, у соціально-економічному розвитку сіл та районів області. Це проявляється у розвитку підприємництва, збільшенні робочих місць на селі, диверсифікації сільськогосподарського виробництва, збільшенні доходів селян, які займаються туристичною діяльністю на селі.

Практична цінність полягає у можливості використання запропонованих заходів і програм, методичних підходів у створенні передумов для розвитку сільського зеленого туризму на певній території.

Результати дослідження використовуються у діяльності Відділу Поморського Осередку Сільськогосподарського Дорадництва в Старому Полі (довідка Stare Pole від 11.06.2010 р.), виробничого кооперативу «Сільськогосподарська дорадча служба «Агроаргумент» (довідка № 72/01-6 від 15.05.2012 р.), відділу культури і туризму Кам’янець-Подільської районної адміністрації Хмельницької області (довідка № 216/01-39 від 12.06.2012 р.).

Теоретичні та методологічні положення і пропозиції з проблем розвитку сільського зеленого туризму, розроблені у дисертаційному дослідженні, використовуються у навчальному процесі Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка № 70-08/7-72 від 15.02.2013 р.).

На основі матеріалів дисертаційного дослідження розроблена «Програма розвитку сільського зеленого туризму в Кам’янець-Подільському районі на 2010–2020 роки», яка розповсюджується серед сільських громад району.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є особистою науковою працею здобувача, в ній викладено авторський підхід до розв’язання важливого науково-практичного завдання – формування та розвитку сільського зеленого туризму як фактору впливу на ділову активність населення.

Теоретичні обґрунтування, методичні та практичні розробки, висновки та рекомендації, які відображені в дисертаційні роботі, отримані автором самостійно та виносяться на захист уперше. Із наукових праць, виконаних у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті положення, які належать особисто авторові.

Апробація результатів дисертації. Результати проведеного автором дисертаційного дослідження були заслухані та одержали схвалення на науково-практичних конференціях: «Проблеми удосконалення управління в сучасних умовах» (м. Кам’янець-Подільський, 2008 р.), «Організаційно-економічні проблеми забезпечення продовольчої безпеки в умовах економічної кризи» (м. Кам’янець-Подільський, 2009 р.), «Ринкова трансформація національної економіки: досягнення теорії та проблеми практики» (м. Полтава, 2010 р.), «Стан та перспективи використання водного басейну Поділля: промислові, екологічні, туристичні аспекти» (м. Кам’янець-Подільський), «Продовольча, енергетична екологічна проблеми: механізми вирішення» (Польща, м. Ольштин, 2012 р.)

Публікації. Основні положення дисертації викладено у 11 публікаціях, з яких 9 написані дисертантом одноосібно. Загальний обсяг публікацій –  9,68 д. а. (у тому числі особисто автору належить  6,28 д. а.). З вказаних праць 7 – публікації у наукових фахових виданнях (обсяг –  3,23 д. а., у тому числі авторський внесок – 3,23 д. а.), 4 – публікації в інших виданнях (обсяг – 6,45 д. а., у тому числі авторський внесок – 3,05 д. а.).

Обсяг та структура роботи. Результати дисертаційного дослідження викладені на 241 сторінці машинописного тексту, основна частина – на 197 сторінках. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Вона містить 16 рисунків, 49 таблиць, 12 додатків. Список використаних джерел налічує 199 найменувань і міститься на 17 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертації узагальнено теоретико-методологічні засади та запропоновано новий підхід до вирішення наукового завдання розвитку сільського зеленого туризму та визначено його вплив на зростання потенціалу сільських територій Хмельницької області. За результатами дисертаційного дослідження зроблено такі висновки:
1. Переведення економіки країни на ринкові засади відкрило простір для прояву приватної ініціативи та вивільнення на цій основі підприємницького потенціалу не лише у виробничо-господарських формуваннях, а й домогосподарствах на сільських територіях. Селяни, взявши на себе зобов’язання з виробництва переважної частини сільськогосподарської продукції, водночас почали серйозно займатись її реалізацією та шукати нетрадиційні для 1990-х років способи отримання прибутку з метою забезпечення своїх родин. Сільський туризм стає новим витком у розвитку сільських територій України, зокрема її Західного регіону.
2. Розвиток сільського туризму спричиняє низку позитивних соціально-економічних наслідків: розвиток інфраструктури села, культурний розвиток селян, підвищення доброту населення, появу нових робочих місць, покращення екологічного стану сільських територій. Таким чином, розвиток сільського туризму сприяє відродженню українського села.

Сільський туризм позитивно впливає на розвиток сільських територій в Європі та світі. Для ефективного розвитку сільського туризму в Україні необхідно:

- забезпечити організацію матеріальної підтримки розвитку цього виду діяльності;

- регламентувати функціонування різноманітних видів сільського туризму на державному рівні;

- у процесі розроблення законів брати до уваги світовий досвід надання пільг з оподаткування суб’єктів туристичного бізнесу;

- визначити стратегічною метою розвитку сільського туризму створення конкурентоспроможного туристичного продукту як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках.
3. В умовах відсутності законодавчої та державної підтримки селянин часто вагається при виборі такої сфери діяльності, як сільський зелений туризм. Проведене автором опитування селян різних сіл Хмельницької області засвідчило, що більшість з них не знають про цей вид діяльності та не впевнені в успішності цього бізнесу через відсутність законодавчої бази. Отже, існує нагальна необхідність  у терміновому ухваленні Закону «Про сільський зелений туризм», проект якого знаходиться у Верховній Раді. Такий закон визначатиме права та обов’язки продавців агротуристичних послуг і їх споживачів.
4. Важливим є визначення фактичної та потенційної туристичної привабливості сільських територій для  вивчення можливостей розвитку сільського зеленого туризму на різних теренах. Потрібно виділити найбільш конкурентоспроможні переваги Хмельницького регіону та поділити його на зони за рівнем туристичної привабливості. Враховуючи результати такого ранжирування, слід будувати систему державної підтримки відповідних сільських територій згідно із розробленими програмами.
5. З огляду на необхідність збереження навколишнього середовища на рівні світових екологічних стандартів суб’єкти туристичного бізнесу на сільських територіях повинні розробляти власні екостратегії, спрямовані на створення якісної екологічно чистої продукції та на збереження і відновлення природних ресурсів. Таким чином, екологічно орієнтована стратегія забезпечить у майбутньому успішність агротуристичного бізнесу. При цьому повинен дотримуватися традиційний принцип ведення сільського господарства: максимальний врожай сільськогосподарських культур за найменших затрат праці без руйнації природного середовища. Тобто застосування інноваційних інтенсивних технологій виробництва сільськогосподарської продукції також не повинно призводити до порушення екобалансу територій.
6. Соціально-економічні вигоди, які можна очікувати на Хмельниччині із розвитком агротуристичної галузі, пов’язані з можливістю диверсифікації сільськогосподарського виробництва, розширення ринку  збуту сільськогосподарської продукції та відповідних туристичних послуг.
7. Основною передумовою успішного розвитку сільського зеленого туризму як самостійної форми господарювання на селі є розроблення та реалізація комплексу заходів, які сприятимуть організаційно-економічному розвитку агротуризму, його маркетинговому спрямуванню, інформаційно-технічній та консультативній забезпеченості. До таких заходів належать дослідження сегментів ринку туристичної продукції, місця сільського зеленого туризму на цьому ринку, дослідження економічних, соціальних, цінових, демографічних параметрів, рівня диверсифікації сільськогосподарського виробництва, забезпечення екологічних стандартів.
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