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Черньонков Я.О. Формування професійної культури майбутнього вчителя іноземної мови. — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 — теорія та методика професійної освіти. — Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, Кіровоград 2006.
Дисертація присвячена вивченню процесу формування професійної культури майбутнього вчителя іноземної мови. Визначено основні структурні компоненти, характеристики, чинники, фактори, види діяльності, умови за допомогою яких можливо встановити суть професійної культури, а також систему формування та розвитку цього утворення у вчителів іноземної мови.
У дисертації знайшли теоретичне обґрунтування і експериментальну апробацію основні критерії: (професійна активність, професійна орієнтація, професійна майстерність) та види діяльності (комунікативна взаємодія, професійна самоосвіта, професійне самовдосконалення), що забезпечують ефективність формування професійної культури студентів. Розроблено та апробовано методику діагностики формування професійної культури майбутнього вчителя іноземної мови в умовах вищої школи.

