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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие системы финансовой отчетности по международным стандартам на российских предприятиях электросвязи"
Актуальность темы исследования. Растущая глобализация мировой экономики настоятельно требует единства предписаний для составления финансовой отчетности, создание «универсального языка», на котором способны общаться бизнесмены всего мира независимо от национальности, государственной принадлежности и других частностей. Переход на международные стандарты финансовой отчетности является этапом в решении данной задачи. Как часть мирового рынка Российская Федерация не может оставаться в стороне от глобализационных тенденций в мировой экономике. В связи с этим Правительство РФ определило в качестве главного средства реформирования системы учета и отчетности внедрение МСФО.
Необходимость составления российскими предприятиями финансовой отчетности, соответствующей требованиям международных стандартов, вызвана прежде всего стремлением привлечь иностранные инвестиции в экономику страны. Кроме интересов привлечения капитала, применение МСФО - позволит получить наиболее достоверную информацию о финансовом состоянии организации. Финансовая отчетность по МСФО - это не только констатация того, что было, но и определенные прогнозы на будущие периоды хозяйственной деятельности, что может и должно быть использовано менеджерами компаний для повышения эффективности управления.
Среди отраслей экономики страны ведущее место занимает отрасль «Связь», основная функция которой состоит в создании организационно-технических условий для передачи различного рода информации пользователями на всей территории России. Наиболее мощной составляющей телекоммуникационного сектора страны является электросвязь. Она объединяет в себе комплекс сетей, используемых для передачи различных видов информации.
Электросвязь является наиболее динамично развивающейся отраслью и одним из самых привлекательных для иностранных инвесторов сегментом экономики Российской Федерации. Однако иностранные инвестиции в отрасль поступают в основном в форме портфельных инвестиций, очень низким остается уровень прямых инвестиций. Подготовка финансовой отчетности по международным стандартам будет способствовать улучшению имиджа крупных предприятий отрасли связи на мировом рынке телекоммуникаций,, привлечению иностранных инвесторов, интеграции российских предприятий связи в европейский* и мировой телекоммуникационные комплексы, росту уровня конкурентоспособности, повышению качества управленческой отчетности.
На основе вышеизложенного можно сделать вывод, что рассмотрение применения международных стандартов российскими предприятиями электросвязи, разработка порядка составления финансовой отчетности, соответствующей требованиям данных стандартов, и ее использование в принятии управленческих решений является актуальной проблемой в современной системе бухгалтерского учета Российской Федерации.
Степень разработанности проблемы. Вопросам исследования системы МСФО в современной экономической литературе уделялось много внимания. Среди отечественных исследователей, развивающих данное направление, следует отметить таких ученых, как: И.В. Аверчев, М.А. Бахрушина, Т.Н. Веселова, Н.В. Генералова, В.Г. Гетьман, Т.Ю. Дружиловская, H.JI. Маренков, JI.A. Мельникова, Е.А. Мизиковский, В.Ф. Палий, Н.С. Пласкова, Ю.И. Проскуровская, О.В. Рожнова, И.А. Смирнова, Я.В. Соколов, О.И. Соснаускене и др. Представляют научный и практический интерес работы зарубежных авторов таких, как Д. Александер, X. Андерсон, А. Бриттон, С. Брег, X. Ван Грюнинг, Э. Йориссен, Д. Колдуэлл, М. Коэн, Б. Нидлз.
Формированию и применению производных балансовых отчетов в аналитической работе предприятий посвящены работы И.Н. Богатой,
Н.А. Бреславцевой, С.В. Булгаковой, Б. Коласса, Г.В. Михайловой, Ж. Ришара, В.И. Ткача и др.
Однако в работах этих и других авторов недостаточно внимания уделено формированию и использованию финансовой отчетности по международным стандартам в различных отраслях экономики, например в отрасли «Связь».
Актуальность исследуемого вопроса, его недостаточная теоретическая разработанность, особая значимость в решении практических задач по привлечению прямых инвестиций в отрасль и повышению эффективности управленческой отчетности обусловили выбор темы диссертационного исследования, его цели и задачи.
Цели и задачи исследования. Цель исследования - разработать рекомандации по формированию и использованию финансовой отчетности по международным стандартам для управления российскими предприятиями электросвязи. Сформулированная цель определила необходимость выявления, постановки и решения следующих задач:
- выявить особенности системы бухгалтерского учета на предприятиях электросвязи в российской и международной практике, определить степень их влияния на показатели отчетности;
- проанализировать существующие методы формирования финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами применительно к российским предприятиям электросвязи;
- исследовать возможность формирования предприятиями электросвязи отчетности по сегментам;
- разработать рекомендации по применению производных балансовых отчетов для принятия управленческих решений;
- изучить возможность формирования нулевого балансового отчета на основе данных финансовой отчетности по международным стандартам.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является совокупность теоретических и методических вопросов, связанных с трансформацией и использованием финансовой отчетности по международным стандартам для управления российскими предприятиями электросвязи. Объектом исследования является система бухгалтерского учета и подготовки отчетности российскими предприятиями.
Теоретические и методологические основы исследования. Методологическую и теоретическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных авторов в области бухгалтерского учета, международной стандартизации учета, налогообложения, экономики, международные стандарты финансовой отчетности, а также методологические материалы и нормативные документы по гражданскому праву, налоговому и бухгалтерскому учету, регламентирующие принципиальные основы ведения бухгалтерского учета в России.
Методы исследования. В ходе исследования в качестве инструментария использовались следующие методы: диалектический, логический, дедуктивный, индуктивный, метод моделирования, метод синтеза, а также системный подход к объекту исследования. Количественные и качественные задачи решались с помощью статистических и графических методов. Для решения поставленных задач широко использовался метод сравнительного анализа.
Информационная основа исследования. В работе использованы законодательные и нормативно-правовые акты Правительства Российской Федерации, инструктивные и методические материалы Министерства финансов РФ, Министерства связи и массовых коммуникаций РФ, материалы Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, бухгалтерская отчетность российских предприятий электросвязи, информационные ресурсы сети Интернет.
Научная новизна диссертационной работы заключается в формировании рекомендаций по трансформации финансовой отчетности по международным стандартам российскими предприятиями электросвязи и ее использовании при построении производных балансовых отчетов для решения управленческих задач.
Диссертационная работа является одним из первых исследований применения МСФО на российских предприятиях электросвязи. В конце проведенного исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- определены особенности учета и отражения в отчетности по международным стандартам доходов от основной деятельности, расходов, активов и обязательств, характерные для предприятий электросвязи, и выявлена область корректировочных записей;
- выделено два вида трансформации финансовой отчетности в формат международных стандартов в зависимости от отчетного периода, позволяющие сформировать предложения по составлению как вступительного баланса, так и отчетов за следующие периоды; разработаны рекомендации по формированию отчетности для каждого вида;
- разработаны форма сегментной отчетности для предприятий электросвязи и рекомендации по ее формированию при проведении трансформации финансовой отчетности в соответствии с требованиями международных стандартов;
- предложено использование ситуационных матриц для принятия решений по развитию инвестиционной деятельности на предприятиях электросвязи на основе ранжирования показателей функционального чистого оборотного капитала и потребности в оборотном капитале;
- адаптирована методика формирования нулевого балансового отчета, применяемая в российской практике для финансовой отчетности по международным стандартам и предложен альтернативный вариант выполнения ликвидационных (нулевых) проводок путем корректировки статей отчетности.
Теоретическая и практическая значимость исследования. В диссертационной работе раскрываются новые подходы к трансформации финансовой отчетности в формат международных стандартов, как для целей формирования вступительного баланса, так и для формирования отчетности за следующие периоды. Рассмотрено одно из направлений использования финансовой отчетности по международным стандартам - формирование производных балансовых отчетов, применение показателей, рассчитанных на основе функционального и дифференциального балансовых отчетов в решении вопросов по развитию инвестиционной деятельности на российских предприятиях электросвязи.
Результаты исследования могут применяться специалистам экономических служб предприятий электросвязи при формировании финансовой отчетности по МСФО, а также при разработке и принятии управленческих решений на базе использования производных балансовых отчетов.
Материалы диссертационного исследования могут использоваться в системе высшей школы Российской Федерации для профессиональной подготовки по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», а также в системе переподготовки и повышения квалификации кадров в области бухгалтерского учета.
Апробация результатов исследования. Содержание и основные результаты исследования докладывались и обсуждались на Международных научно-практических конференциях (г. Пенза, 2006, 2007, 2008 гг.; г. Астрахань 2008 г.), на Всероссийских научно - практических конференциях (г. Воронеж 2007 г.; г. Новосибирск, 2008 г.; г. Махачкала, 2008 г.) на Всероссийском форуме студентов, аспирантов и молодых ученых в г. Санкт - Петербурге в 2007 г. и научных конференциях профессорско-преподавательского состава, проводившихся в Астраханском государственном техническом университете в 2007-2008 гг.
Публикации. По теме диссертации автором опубликовано четырнадцать работ (одна из которых издана в журнале ВАК) общим объемом 5,24 п.л., в том числе авторских - 3,47 п.л.
Объем и структура работы. Структура работы определена целями и задачами исследования. Диссертация включает в себя введение, три главы, заключение, список литературы и приложения. Работа содержит 176 страниц машинописного текста, в том числе 22 рисунка, 43 таблицы, 24 приложения.
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