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Актуальність. Розвиток сучасної цивілізації, крім позитивних наслідків, явно має  велику кількість негативних проявів, серед яких одне з перших місць займає постійне збільшення всіляких аварій, катастроф і надзвичайних ситуацій. Усі вони несуть загрозу життю, здоров'ю й благополуччю людей та вносять істотний елемент непрогнозованості й випадковості в структуру способу життя. І хоча сучасна людина досить успішно адаптується до цих погроз і ризиків, однак, кількість людей, що попадають у зону дії негативних факторів, постійно зростає.

 У дослідженнях О.Вдовиченко, Г.Ложкіна, Г.Сонцева, І.Троїцької, О.Чебикіна показане місце ризиків у загальному контексті діяльності людини.  Як форма невизначеності життєвої ситуації, ризик розглядався як фактор прийняття рішень (В.Гамза, Ю.Єкатеринославський, А.Карпов, Ю.Козелецький, Д.Хант, Т.Корнілова, В.Моляко, М.Котик). Традиційними є дослідження мотивації поведінки особистості в ризикованих ситуаціях (Д.Аткінсон, А.Альгін, С.Занюк, Є.Ільїн, О.Саннікова, Х.Хекхаузен,). У дослідженнях О.Тимченка, В.Христенка, М.Гребенюка, В.Бута й інших показано, що ризик є невід'ємною складовою діяльності співробітників МНС і перебуває в прямій залежності від ефективності й обґрунтованості рішень, які ухвалюються при виконанні професійних обов'язків. 

Після аварії на Чорнобильській атомній станції з'явився ряд вітчизняних досліджень, присвячених проблемі психологічних наслідків при переживанні катастрофи (О.Гарнець, В.Моляко, Ю.Швалб, С.Яковенко й ін.). Вони поклали початок цілому напрямку сучасних психологічних досліджень і розробці психологічних технологій допомоги постраждалим (О.Кронік, В.Скребець). На сьогодні можна констатувати наявність особливого напрямку практичної психології – екстрена психологічна допомога, – яка опирається на свою теорію й має власні психотехнічні засоби. 

Кожна велика аварія або катастрофа прямо або побічно торкається значної кількості людей, які гостро переживають стрес і потребують психологічної допомоги. У той же час, в Україні фактично відсутня система підготовки психологів, здатних ефективно працювати з постраждалими людьми в екстремальних ситуаціях, хоча потреба в них, як було показано, постійно зростає. Зазначена проблема визначила вибір теми нашого дисертаційного дослідження: “Формування психологічної готовності майбутніх психологів МНС до надання екстреної допомоги”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота була виконана в межах науково-дослідної роботи: “Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі”, номер держреєстрації – 0109U000558, що виконувалися у лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка                                     НАПН України.

Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Національного університету цивільного захисту України (протокол № 5 від 25.01.2007 р.), і узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол № 3 від 27.03.2012 р.).

Об’єкт дослідження - психологічна готовність майбутніх психологів МНС до надання екстреної допомоги.

Предмет дослідження - структура психологічної готовності психологів МНС до надання екстреної психологічної допомоги потерпілим при  надзвичайних ситуаціях.

Мета дослідження: на основі побудови моделі діяльності психолога МНС в надзвичайних ситуаціях розробити психологічні засобі формування психологічної готовності майбутніх психологів МНС до надання екстреної психологічної допомоги.

Основна гіпотеза дослідження полягає в тому, що в процесі навчання, коли неможлива організація повноцінної практики з надання екстреної психологічної допомоги в роботі з потерпілими, основною умовою формування психологічної готовності до такого роду діяльності буде система групового моделювання надзвичайної ситуації, а основним психолого-педагогічним засобом буде програма спеціалізованої тренінгової підготовки. 

Задачі дослідження:

1. Проаналізувати сучасні теоретичні моделі психологічних особливостей переживання катастроф і травмуючих ситуацій.

2. Розробити модель змісту і структури психологічної готовності психолога до надання екстреної допомоги потерпілим.

3. Визначити рівень готовності майбутніх психологів до надання екстреної допомоги потерпілим.

4. Розробити методику групового моделювання надзвичайних ситуацій.

5. Розробити і апробувати тренінгову технологію формування психологічної готовності майбутніх психологів МНС до надання екстреної психологічної допомоги.

Методи дослідження. У процесі роботи використовувались як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження:

- теоретичного характеру: аналіз науково-психологічної літератури та нормативних документів, узагальнення отриманої інформації, системний аналіз та інтерпретація емпіричних даних;

- емпіричного характеру: методи тренінгової дії як основа формуючого експерименту, бесіди, спостереження щодо вивчення рівня прояву виразності компонентів психологічної готовності; 

- психодіагностичні методи: методика дослідження аналітичності мислення, спрямована на вивчення здатності випробовуваного до аналізу проблемної ситуації; методика дослідження рефлексивності мислення, що дозволяє визначити рівень сформованості рефлексивності мислення; методика дослідження емпатичних здібностей (В. Бойко) передбачає самооцінку емоційних особливостей досліджуваного; тест самооцінки стресостійкості С. Коухена і Г. Вілліансона спрямований на виявлення рівня здатності особистості до опору дії стресогенних чинників; методика дослідження «Мотивація професійної діяльності» (методика К. Замфір в модифікації А. Реана) - для оцінки рівня значущості можливих мотивів професійної діяльності.

- методи математичної статистики.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

вперше :

- розроблена психологічна типологія потерпілих при різного роду надзвичайних ситуаціях, заснована на показниках безпосередності - опосередкованості включеності індивіда в зону дії екстремального чинника і переживання реальності-потенційності погроз, пов'язаних з екстремальним чинником;

- розроблена структурно-функціональна модель психологічної готовності психолога до надання екстреної допомоги потерпілим, яка включає наступні блоки: когнітивний, мотиваційний, емоційний. 

- доведено, що основним засобом формування психологічної готовності майбутнього психолога до надання екстреної допомоги потерпілим є групове імітаційне моделювання ситуацій, яке здійснюється у формі спеціалізованого учбового тренінгу.

Подальший розвиток отримали:

- теорія переживання екстремальних ситуацій різними категоріями людей;

 - теоретико-методичні підстави підготовки психологів МНС у ВНЗ.

 - система підготовки психолога МНС до роботи з постраждалим населенням, яка спрямована на формування психологічної компетентності у сфері екстреної допомоги людям, що знаходяться в негативних психічних станах.

Вдосконалені: 

 - методи формування психологічної готовності психологів МНС до надання екстреної допомоги потерпілим;

 - психологічні засоби формування психологічної готовності психологів МНС до надання екстреної допомоги потерпілим.

Практичне значення роботи полягає в тому, що розроблені учбові тренінгові модулі, які включені в структуру учбових предметів «Соціально-психологічний тренінг», «Практикум по загальній психології», соціально-психологічний тренінг «Вижити та врятувати», для кожного компонента структури психологічної готовності майбутнього психолога до надання екстреної допомоги потерпілим розроблена психодіагностична система, яка виконує також функцію модульного контролю в процесі навчання.

Впровадження результатів дослідження виконано. 

За результатами досліджень розроблені та впроваджені у практичну діяльність працівникам центрів та відділів психологічного забезпечення МНС України щодо повишення успішності професійної діяльності психологів на основі їх психологичної готовності були опрацьовані Науково-методичним центром навчальних закладів МНС України, узагальнені та запропоновані ГТУ та ТУ МНС України в областях для використання у професійно-психологічній підготовці психологів МНС.

За результатами матеріалів дисертаційного дослідження були розроблені методичні рекомендації на тему: «Наданя екстреної психологічної допомоги різним категоріям постраждалих при надзвичайних ситуаціях» Методичні рекомендації впроваджені в практичну діяльність Відділу роботи з особовим складом та психологічного забезпечення центру забезпечення діяльності Головного територіального управління МНС України у Київській області та використовуваються при роботі з населенням під час ліквідації надзвичайних ситуацій.

За результатами матеріалів дисертаційного дослідження був розроблений тренінг на тему: «Формування готовності мобільної групи екстреної психологічної допомоги до ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій». Тренінг був впроваджений до навчальної програми Навчально-методичного центру цивільного захисту та безпеки життєдіяльності Київської області.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні та емпіричні результати дослідження доповідалися і обговорювалися на засіданнях кафедр загальної та прикладної психології, науково-дослідної лабораторії екстремальної та кризової психології, науково-практичних семінарах Національного університету цивільного захисту України, на наукових конференціях, зокрема: на 3 Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні  проблеми екологічної психології» «20 років після Чорнобиля» (Інститут психології ім.Г.С. Костюка АПН України, 12-14 квітня 2006р.); 5 Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми гендерної стратифікації суспільства» (18-19 квітня 2008р.); Межвузовской научно-практической  конференции «Социальная психология сегодня: наука и практика» (Санкт-Петербург, 18 марта 2008г.); 4 Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні  проблеми екологічної психології» (Інститут психології ім. Г.С. Костюка АПН України, 15-16 травня 2008 р.); 5 Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні  проблеми екологічної психології» (Інститут психології ім. Г.С. Костюка АПН України, 14-15 травня 2009 р.); 5 Міжнародній науково-практичній конференції «Психологічні технології в екстремальних видах діяльності» (Донецьк, 28-29 травня 2009 р.); 6 Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні  проблеми екологічної психології». (Інститут психології  ім. Г.С. Костюка АПН України, 13-14 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан розвитку екстремальної та кризової психології» (Харків, 17-18 листопада 2010 р.); 7 Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні  проблеми екологічної психології» (Інститут психології ім. Г.С. Костюка АПН України, 13-14 травня 2010 р.); 4 Всеукраїнській науково-практичній конференції «Становлення особистості професіонала: перспективи й розвиток» (Миколаїв, 18 лютого 2011 р.); 8 Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні  проблеми екологічної психології» (Інститут психології ім.Г.С. Костюка АПН України, 11-12 травня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Психологія у навчальному просторі» (Донецьк, 17-18 листопада 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування професійно успішної особистості як ключова домінанта розвитку сучасної університетської освіти» (Миколаїв, 23 листопада 2012 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 11 наукових працях, з них 7 - у фахових виданнях з психології.
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку літературних джерел та додатків. Обсяг основного змісту дисертації становить 166 сторінку, список літератури містить 234 найменування, з яких 6 іноземною мовою. Дисертація має 26 таблиць, 6 рисунків.

Висновки
У дисертації представлено теоретичне узагальнення та вирішення наукової проблеми, що полягає в розкритті психологічних особливостей формування психологічної готовності майбутніх психологів до надання екстреної допомоги.

1. Психологічна допомога населенню, що постраждало від дії екстремального фактора в надзвичайній ситуації за останні два десятиліття стала самостійним напрямком практичної психології. Будь-яка надзвичайна ситуація містить у собі вражаючий фактор, вплив якого завдає шкоди індивідові. Втрата якоїсь частини, з якою  ідентифікується індивід, означає для нього руйнування функціональної цілісності й певне обмеження функціональних можливостей.  Залежно від характеру впливу вражаючого фактора можна класифікувати види збитку й, відповідно, виділити категорії потерпілих: а) прямій збиток від безпосереднього впливу екстремального фактора – категорія «потерпілий»; б) психологічний збиток від сприйняття руйнівних наслідків безпосереднього впливу екстремального фактора – категорія «свідок»; в) соціально-психологічний збиток від порушення функціональних можливостей потерпілого – категорія «родичі й близькі люди постраждалого»; г) соціальний збиток від прогнозування підвищення ймовірності ризику влучення під вплив екстремального фактора в аналогічних життєвих обставинах – категорія «соціальна група». Три останні категорії умовно можна об'єднати поняттям «потерпілі». Переживання наслідків збитку безпосередньо залежить від ступеня відновлювання  й/або компенсації  втрати.

3. Специфіка об'єкта й предмета діяльності практичного психолога при наданні допомоги постраждалому населенню припускає формування в нього особливої професійної й особистісної готовності до даного виду діяльності. Психологічна структура професійної готовності може бути представлена як з'єднання трьох видів готовності:  

- компетентісна готовність, яка включає необхідні професійні вміння й навички, до яких належать: уміння аналізувати й типологізувати поточні й прогнозовані ситуації; уміння визначення й фіксації професійної позиції; уміння ефективно розпізнавати свої й чужі емоції й психічні стани; уміння відслідковувати й знижувати негативний вплив індукованих емоцій; уміння регулювати психічний стан; уміння аналізувати й контролювати власний мотиваційний комплекс;

- психологічна готовність, що складається з трьох компонентів, а саме: інтелектуальний (представлений аналітичністю й рефлексивністю мислення), мотиваційний (співвідношення внутрішньої й зовнішньої мотивації діяльності), емоційний (емпатійність й стресостійкість).

- особистісна готовність психолога до практичної діяльності, яка виражається в таких особистісних конструктах як: здатність до встановлення меж простору розуміння й контролю ситуації; здатність професійного самовизначення в ситуації; здатність до збереження особистісної  й професійної самоідентичності в ситуації практичної діяльності.

Формування такої готовності можливо тільки при відповідній зміні  теорії, яка склалася на сучасному етапі й технології підготовки  практичних психологів МНС. У  процесі навчання, коли неможлива організація повноцінної практики по наданню екстреної психологічної допомоги в роботі з потерпілими, основною умовою формування психологічної готовності до такого роду діяльності є система групового імітаційного моделювання надзвичайної ситуації, а основним психолого-педагогічним засобом стає спеціалізована тренінгова підготовка. 

4. Проведене емпіричне дослідження й отримані дані дозволили визначити рівень розвитку кожного компонента в структурі психологічної готовності майбутніх психологів МНС до надання екстреної допомоги потерпілим у надзвичайних ситуаціях, а кореляційний аналіз дозволив змістовно наповнити зв'язки між даними компонентами. 

У ході дослідження було встановлено, що в студентів-психологів рівень розвитку інтелектуальних здібностей   зміщений убік низьких показників, у порівнянні із середньостатистичною нормою, а рівень розвитку рефлексивності в цілому виявився  нижче рівня розвитку аналітичности мислення. 

Більшість студентів (57,1%) мають позитивний тип мотивації, хоча значна частина (42,9%) має явно виражену зовнішню негативну мотивацію. Очевидно, що для майбутнього практичного психолога, що працює в екстремальних ситуаціях, останній тип мотивації мало припустимий і не може забезпечити ефективну професійну діяльність. 

Рівень розвитку емпатії знижений, що пояснюється наявністю у студентів негативних установок на прояв емоцій. Більш високі рівні сформованості емпатії пов'язані з перевагою каналів інтуїції й ідентифікації. У невеликої кількості студентів з дуже високим рівнем емпатійності до зазначених додається канал раціональності, який і стає провідним. 

За показником стресостійкості зафіксовано, що в цілому отримані результати відповідають кривій нормального розподілу, але середній рівень стресостійкості не забезпечує ефективну адаптацію й професійну діяльність в екстремальних видах діяльності.

5. Розроблена нами комплексна програма формування психологічної готовності майбутніх психологів МНС до надання екстреної психологічної допомоги постраждалому населенню показала свою досить високу ефективність і надійність при використанні в умовах навчання студентів у вузі. Програма дозволяє комплексно вирішувати три взаємозалежні навчальні завдання: 

- формування структурних компонентів готовності, відповідних до психологічної структури професійних завдань, що вирішуються психологом при наданні допомоги потерпілим у надзвичайних ситуаціях.

- формування необхідних професійних умінь і навичок, що становлять основу компетентності психолога при наданні екстреної психологічної допомоги потерпілим.

- розвиток особистісних компонентів готовності психолога до практичної діяльності.

Результати повторного тестування, проведеного по завершенню  формуючого етапу дослідження, показали значне поліпшення показників практично за всіма параметрами компонентів психологічної готовності. У процесі формування компонентів готовності значні труднощі пов'язані з перевагою зовнішньої негативної мотивації діяльності, яка неадекватна розв'язанню завдань допомоги постраждалому населенню. Тренінг дозволяє переформатувати мотиваційний комплекс так, що переважним стає комбінація внутрішньої й зовнішньої позитивної мотивації. В емоційній сфері спочатку переважали орієнтація на особистісну ідентифікацію як механізм емпатії, внутрішня заборона на прояв емоцій і практично повна відсутність професійних умінь контролювати й регулювати власні емоційні стани. Програма розвитку емпатійності  в комбінації з розробленою психотехнікою регуляції емоційних станів дозволила ефективно трансформувати цей компонент готовності.

6. У психолого-педагогічному плані виявилося ефективним комплексне використання таких психологічних технологій, як: імітаційне моделювання професійної діяльності психолога в надзвичайних ситуаціях; позиційне пророблення схем взаємодій психолога в надзвичайних ситуаціях; рольові ігри в поєднанні із психотехнікою керування емоційними станами. 

Подальші перспективи дослідження ми бачимо, по-перше, у подальшій розробці теоретико-методологічних основ психологічної допомоги постраждалому населенню в надзвичайних ситуаціях, по-друге, у розробці психолого-педагогічних підстав формування особистісних складових професійної готовності майбутнього психолога й, по-третє, в удосконаленні освітніх психологічних технологій підготовки практичних психологів. 
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.







































