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ВВЕДЕНИЕ

Культурный диалог и полилог – характерные приметы культуры рубежа ІІ и ІІІ тысячелетий. Внутреннее строение современной культуры разноречиво. Еще в 1971 году доктор искусствоведения Ю. Дмитриев писал, что «некоторые виды сегодняшнего искусства, любимые народом и очень распространенные, находятся почти вне сферы внимания искусствоведов»[46, с. 135]. В 1987 году С. Клитин, автор первого учебного пособия «Эстрада: проблемы теории, истории и методики» отмечает аналогичную ситуацию: «Сегодня искусство эстрады не имеет пока своей общей теории. Вне точного учета существующих законов и закономерностей развивается и советская эстрада, чем справедливо озабочены и ученые, и практики» [71, с. 6]. Исследователь, режиссер, опытный педагог и критик предпринял попытку целостного рассмотрения эстрады как особой сферы исполнительского искусства, проанализировав ее специфические закономерности и жанровую природу.

За 35 лет развития мало что изменилось в отечественном музыковедении в отношении изучения музыкального искусства эстрады. В 2001 году В. Романко в своем диссертационном исследовании отмечает: «Отечественное музыковедение было традиционно ориентировано более на изучение того сектора круга музыкальной культуры, который называют музыкой „академической” или „классической”, „серьезной” и т. п. Очевидно, поэтому большинство музыкально-культурных явлений, которые выходят за рамки академической музыки, не становились объектом систематического исследования в науке… и были „отданы на откуп” журналистике, в лучшем случае входили в поле зрения общественных наук, в частности, эстетики» [136, с. 1].

Таким образом, можно утверждать, что и в настоящий момент музыкальное искусство эстрады не имеет подлинной теории. 

Актуальность темы исследования. Вокальное исполнительство в системе эстрады – явление чрезвычайно динамичное и активно видоизменяющееся. Несмотря на относительно недолгий путь своего развития, оно оформилось в общемировом контексте музыкально-исполнительского творчества как уникальное художественное явление, отличаясь от других видов пения своеобразной стилистикой, эстетикой и поэтикой. 

Всестороннее рассмотрение аспектов истории, теории и практики вокального исполнительства на эстраде в качестве проблемы музыковедческого исследования обусловлено рядом предпосылок объективного характера. Так, отечественное музыковедение традиционно ориентировано на изучение так называемой «академической» или «классической», «серьезной» музыки. Современная музыкальная эстрада, как  сложный конгломерат жанров, стилистических моделей, способов исполнения, будучи отраслью подлинного профессионализма, давно отслоилась от «высокого» искусства. Однако, критерии и методологические приемы, с которыми принято подходить к академической музыке, мало пригодны для анализа музыкального эстрадного искусства.
 Отсюда очевидна актуальность предлагаемого исследования, направленного на изучение специфики вокального исполнительства в системе эстрадного искусства – одного из важнейших компонентов современной музыкальной культуры. Тем более, что со стороны специалистов-практиков интерес к вопросам эстрадного искусства в наши дни чрезвычайно высок. 

Действительно, в высших музыкальных учебных заведениях культуры и искусства подготавливают вокалистов эстрадного направления. Однако  в учебном процессе преподаватели и студенты сталкиваются с большими трудностями, связанными, прежде всего, с отсутствием необходимой научной литературы по воспитанию эстрадного вокалиста. Это ещё раз подчеркивает необходимость ликвидации «разрыва» теории и практики в области эстрадного вокального искусства и создания общенаучного базиса, на фундаменте которого формируется система воспитания специалистов данного направления в Украине.

В нашей стране вокальная педагогика в эстрадном искусстве принадлежит к числу мало разработанных областей профессионального обучения. Проблемы профессионального воспитания эстрадного певца требуют знания многих дисциплин: физиологии и акустики, психологии и педагогики, музыкальной социологии и эстетики, лингвистики и др. Однако исследований, обобщающих данные этих дисциплин с целью раскрытия проблем, связанных с воспитанием эстрадного певца, недостаточно. 

Таким образом, цель теории эстрадного пения на современном этапе развития музыкального искусства эстрады – это создание общенаучного базиса, на фундаменте которого формируется система подготовки специалистов эстрадного вокального исполнительства. Отсюда, обобщение содержащихся в различных трудах методик обучения эстрадному пению обуславливает необходимость создания методологии как  насущной задачи в деле воспитания профессионального эстрадного певца в Украине.
Все вышеперечисленное наглядно демонстрирует востребованность проблематики данного исследования.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена на кафедре интерпретологии и анализа музыки, её тема утверждена на заседании  Ученого совета (протокол № 3 от 04.11.2004) и соответствует комплексной теме перспективного тематического плана научно – исследовательской деятельности Харьковского государственного университета искусств им. И. П. Котляревского «Пути развития современной интерпретологии »на 2004-2008 гг. 

Цель и задачи исследования. Цель исследования заключается в обосновании теории вокального исполнительства в системе музыкальной эстрады. Практическая направленность исследования предполагает выработку универсальной методологии профессионального обучения эстрадных певцов в системе высшего музыкального образования Украины.

Задачи исследования обусловлены раскрытием основной цели:

– историко-критический анализ терминологической системы эстрадного искусства, сложившейся в искусствоведении и музыкальной эстетике;

– культурологическое обоснование сущности музыкального эстрадного искусства в контексте развития массовой культуры ХХ – ХХІ веков;

– определение отличительных особенностей эстрадной техники пения на основе сравнительного анализа акустико-физиологических элементов голосообразования певцов различных жанровых направлений вокального искусства (эстрадного, народного, академического);

– раскрытие компонентов специфики вокального исполнительства в системе эстрады;

–апробация собственной  методики воспитания профессиональных эстрадных певцов в системе высшего музыкального образования Украины, которая обобщает исполнительско-педагогический опыт автора. 

– выработка алгоритма феноменологического анализа творческой личности выдающихся эстрадных певцов.

Объектом исследования является эстрадное искусство, а его  предметом –  вокальное исполнительство  в  системе музыкального искусства эстрады.
В связи с научно–практическим обоснованием специфики эстрадного вокального искусства материал исследования составили следующие источники:

1) научно-исследовательская литература по вопросам теории вокального исполнительства;

2) практика воспитания эстрадных вокалистов, представленная в соответствующих методиках специалистов разных стран (в том числе и собственный преподавательский и исполнительский опыт автора);

3) творческая деятельность выдающихся представителей вокального эстрадного искусства отечественной и мировой музыкальной культуры.
Методы исследования. Многовекторность проблематики и поставленных в диссертации научных задач востребовала взаимодействия нескольких научных подходов: 

– историко-типологический подход, обусловленный историко-стилевой динамикой эволюционных процессов музыкального искусства эстрады (в том числе,  вокального исполнительства);

– культурологический подход, позволяющий выявить специфику музыкальной эстрады как социокультурного феномена, фокусирующего своеобразие методов и принципов интерпретации вокального искусства;

– функциональный метод, рассматривающий певческий процесс как многоуровневую систему;

– визуальный (графический) метод; 

– комплексный подход, который обеспечивает изучение исследуемых явлений и процессов в единстве аспектов.
Научные положения диссертации аргументированы на основании обстоятельного изучения работ западных и отечественных философов: Т. Адорно, Т. Кендо, Н. Киященко, Ч. Мукерджи, Х. Ортеги-и-Гассета, Дж. Стори, А. Флиера, Т. Чередниченко, М. Шадсона, Е. Шапинской (критика массовой культуры), З. Баумана, Т. Кузуб (теория глобализации), А. Вартанова (социология эстрады).
 Для достижения системного исследования практики и теории вокального искусства привлекались базовые труды специалистов в области акустики и физиологии певческой фонации: Л. Дмитриева, М. Жинкина, И. Левидова, В. Морозова, С. Ржевкина, Е. Рудакова, Г.Фанта, Р. Юссона, В. Юшманова, Л. Ярославцевой; по технике постановки голоса и физиологии процесса, психолого-педагогических проблем: работы Д. Аспелунда, В. Антонюк, Н.Гребенюк, Л. Дмитриева, Т.Мадышевой, В. Морозова, И. Назаренко, Л. Рудневой, А. Стахевича, Л. Христиансен, А. Яковлевой и др.
 Анализ методических работ, в которых изложен педагогический опыт воспитания эстрадных певцов, сделан на основе работ отечественных и зарубежных специалистов: О. Клиппа, В. Емельянова, К. Линклэйтер, Н. Попкова, С. Риггса. 
Аспекты применения технических средств в практике эстрадного исполнительства раскрыты на основе изучения работ И. Алдошиной, А. Нисбетта, Р. Петелина. А. Севашко. По вопросам пластического воспитания певцов задействованы работы К. Станиславского, Н. Александровой, И. Богданова, А. Виткаускене, И. Коха, Б. Покровского, М. Розина, Э. Чарели и др. 
Отдельный научный интерес представляют исследования по вопросам теории (С. Клитин, В.Олендарев), истории (А. Конников, Е. Кузнецов, В. Олендарев, Л. Полюта, Э. Рыбакова, Г. Троицкая, Е. Уварова, М. Хренов) и режиссуры эстрады (В. Зайцев), а также культурологии и эстетики эстрады (А. Лебедев, В. Олендарев, А. Троицкий, Г. Шестаков). 
Феноменологический анализ творчества выдающихся мастеров мировой и отечественной эстрады потребовал обращения к научно-популярным источникам (А. Антоненко, Л. Березовчук, С. Берто, А. Брагинский, Т. Бутковский, С. Бушуева, Е. Бычков, И. Василина, Т. Воробьева, Д. Громов, Г. Эрисман, П. Ермишев, В. Кадышев, А. Козлов, Дж. Коллиер, Ж. Кокто, Н. Кончаловская, Е. Кузнецов, М. Мангушев, Т. Нателла, И. Нестьев, А. Петров, Т. Секридов, Г. Скороходов, Н. Смирнова, Р. Тараборелли, А. Чернов, К. Шульженко).

Научная новизна полученных результатов. Впервые в отечественном музыкознании комплексно рассмотрены проблемы истории, теории и практики вокального исполнительства в системе музыкального искусства эстрады.

Новизну диссертации раскрывают следующие позиции:

1) освещены историко-теоретические аспекты вокального искусства эстрады; дана оценка историческим этапам развития музыкального эстрадного искусства как объективного культурно-исторического процесса; 
2) изложены методологические принципы обучения профессиональных вокалистов с позиций специфики эстрадного исполнительства;

 3) выявлены особенности эстрадной певческой фонации на основе сравнительного анализа разных технологий голосообразования;

4) раскрыта роль технических звукоусиливающих компонентов в концертно-исполнительской практике певца в историко-теоретическом и практическом аспектах; 

5) апробирована авторская методика воспитания профессиональных эстрадных певцов в системе высшего музыкального образования Украины;

6) разработан алгоритм феноменологического анализа творчества выдающихся эстрадных певцов.

Практическое значение полученных результатов. По результатам диссертации разработаны и внедрены в учебный процесс авторские учебные программы для педагогов и студентов высших учебных заведений  музыкального профиля Украины по специальности «Музыкальное искусство эстрады»:  «Пение с эстрадным ансамблем», «Исполнительско- педагогическое мастерство», «Эстрадно-джазовое пение» (2006).
Теоретический материал исследования используется при чтении лекционного курса «Методика преподавания спецдисциплин и история музыкального исполнительства», который преподается для специалистов и магистров кафедры «Инструменты эстрадного оркестра» Харьковского государственного университета искусств им. И. П. Котляревского.

Практическая деятельность автора диссертации состоит во внедрении в учебный процесс высших учебных заведений культуры и искусств Украины научно обоснованной  методики формирования исполнительского  мастерства  эстрадных  певцов.
Апробация результатов диссертации проходила на Всеукраинских научно-теоретических и практических конференциях:

1. Научно-теоретическая конференция «Актуальные проблемы музыкального и театрального искусства на современном этапе» (Харьков, 2003).

2. Научно-теоретическая конференция «Актуальные проблемы музыкального и театрального искусства: искусствоведение, педагогика, исполнительство» (Харьков, 2004).

3. Межвузовский научно-практический семинар «Диагностика и развитие профессиональных способностей в отрасли искусства: познавательный и культурологический подходы» (Ялта, 2007).

4. Отчетная научно-методическая конференция «Актуальные проблемы музыкального и театрального искусства» (Харьков, 2008).

Публикации. По теме диссертации опубликовано 6 статей (из них – 5 в специализированных изданиях, утвержденных ВАК Украины).

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех основных разделов, выводов и четырех приложений. Общий объем диссертации – 218 страниц; из них основной текст – 186 страниц, приложений – 11 страниц.

Список использованных источников включает 199 позиций.

ВЫВОДЫ

Изучение различных аспектов истории, теории и практики в общих и специфических проявлениях вокального исполнительства эстрады позволило обосновать комплексную  теорию (и соответствующую методику обучения пению), базирующуюся на объединении составных компонентов  вокального эстрадного искусства в единую систему.
Основные результаты исследования обобщены блоками соответственно структуре работы.  

I. На основе анализа литературы, посвященной проблемам теории эстрады, было установлено, что термин «музыкальное искусство эстрады»может и должен трактоваться не только в музыковедческом, но и в культурологическом ключе (как специфическая форма музыкального искусства, соразмерная и гармоничная эпохе возникновения и развития массовой культуры).

Массовая культура, в контексте которой манифестировало себя музыкальное искусство эстрады, представляет собой своеобразный феномен социальной дифференциации современной культуры, заявивший о себе впервые в ходе модернизационных процессов Новейшего Времени. В качестве социокультурных факторов, обусловивших появление искусства эстрады, как формы демократического и развлекательного искусства, были обозначены общий рост социального напряжения, характерный для эпохи технической цивилизации; рост населения городов; изменения в сфере соотношения трудовой и досугово-рекреационной деятельности у массы населения в конце ХIХ ст. 

Путем исследования конкретных социокультурных условий функционирования эстрадного вокального исполнительства в контексте советской музыкальной культуры, было установлено, что его культурный статус определялся принадлежностью либо к ангажированной идеологическими требованиями пролеткульта официальной эстраде, либо к протестным движениям против официоза, развивающимся в виде „джазового сопротивления” и андеграундной рок-культуры. В последние годы существования СССР, легитимизация эстрады и эстрадного вокала принадлежностью к официозу или андеграунду перестала быть актуальной, будучи замещенной критерием быстрого коммерческого успеха. 

Культурный статус эстрадного вокала на Западе определяют рассмотренные в комплексе интимный, освободительный, протестный и коммерческий пафос западной культуры и эстрадной музыки.
Знаменательным является тот факт, что в эстрадном искусстве 80-90-х годов вокалист полностью вытеснил со сцены виртуоза-инструменталиста. 
ІІ. Современная наука накопила достаточный материал по работе голосового аппарата в пении, который позволяет компетентно подходить ко всем вопросам профессионального воспитания эстрадного певца. Поскольку голосовой аппарат подчиняется сложным акустико-физиологическим законам, то знание основных закономерностей и принципов деятельности певческого аппарата, как «живого музыкального инструмента», является одним из условий его создания, совершенствования и сохранения. Это поможет певцу не только в становлении профессиональных исполнительских качеств, но и в передаче теоретических и практических знаний последующему поколению, что имеет большое значение в формировании и развитии украинской вокальной эстрадной школы.

Голосовой аппарат как совокупность органов и голосовая функция как управляющая подсистема являются единым целым, и это целое есть саморегулирующаяся, самонастраивающаяся и самообучающаяся система. В зависимости от вокально-исполнительского жанра эта система выбирает соответствующую технику фонации, которая диктуется эстетикой и слуховыми представлениями избранной манеры пения. Вокальные техники певцов различных жанровых направлений имеют во многом общие и отличительные специфические черты.

Рассмотрение акустико-физиологических особенностей устройства и функционирования певческого аппарата при разных техниках пения (академической, эстрадной, народной) позволило сделать методологически важные выводы о моделировании фонационного процесса при эстрадной технике пения, что органично связало теорию и практику певческого искусства в аспекте специфики эстрадного вокала.

          С точки зрения физиологии звукообразования, сущность постановки голоса в любом жанре вокального искусства заключается в правильном подборе импеданса и стабилизации гортани в пении. Уровень гортани зависит как от индивидуальных физиологических особенностей, так и от выбранного жанра вокального искусства. При эстрадной технике пения гортань стабилизируется в нейтральном положении.
Поскольку эстрадная техника пения имеет слабый импеданс, то эта особенность звукообразования обуславливает обязательное применение звукоусиливающей аппаратуры. Микрофон – это важнейший элемент вокального исполнительства на эстраде.
 Разработанная в диссертации методика обучения профессиональному эстрадному пению основана на ряде общедидактических принципов вокальной педагогики, а также принципах резонансной теории искусства пения (по В. Морозову), рассматривающей голосовой аппарат как целостную взаимосвязанную систему с акцентом на роль резонаторов.
Критерием эффективности подготовки эстрадного певца в вузе есть подготовка специалиста, владеющего вокально-выразительными средствами, которые подчинены общей исполнительской задаче – воплощению художественного образа на эстраде. Эволюция развития современного искусства музыкальной эстрады требует подготовки таких исполнителей-певцов, чье мастерство включает высокий уровень как вокальной, так и пластической культуры.

ІІІ. Изучение и анализ творчества выдающихся эстрадных певцов имеет методологическое значение, как для разработки теории эстрадного вокала, так и для практики вокальной педагогики, нацеленной на оптимизацию и усовершенствование подготовки профессиональных вокалистов-эстрадников. Тем самым создаются предпосылки для создания феноменологии (поэтики) личности эстрадного певца.
Со второй половины XX века вектор профессионализации вокально-эстрадного искусства направлен в сторону усложнения и динамизации. В профессиональной подготовке вокального эстрадного исполнителя XXI века нельзя сосредотачиваться только на вокальной составляющей. Современный певец должен уметь создавать свой сценический имидж, профессионально владеть основами хореографии и иметь знания в области менеджмента и медиа-технологий, 

Специфической чертой процесса глобализации в сфере музыкальной культуры является факт лидерства в межкультурном взаимодействии эстрадной музыки западного образца. Глобализация в музыке и, прежде всего, в музыке эстрадной, знаменуется распространением единого профессионального стандарта вокального исполнительства.
 Эстрадное вокальное искусство, как и любое другое искусство, является национальным, поскольку основывается на звуковом мышлении и интонационном строе своего народа и имеет свои специфические особенности. В диссертации утверждается, что ответом на вызов музыкальной глобализации со стороны украинской эстрады должен стать поиск «золотой середины» между требованиями профессионализма и стандартизации мировой музыкальной  эстрады и индивидуальным поиском новых форм и горизонтов творчества, сохраняющих связь с национальной культурой. 
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