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ВСТУП

Актуальність теми. Перетворення, що відбуваються в економічному житті Україні, ставлять завдання переосмислення всього комплексу питань, пов'язаних із визначенням ідентичності економічної еліти, її життєвих стратегій. Забезпечення економічного зростання, консолідації українського суспільства значною мірою залежить від якості економічної еліти. 

В пострадянському суспільстві економічна еліта формувалась імпліцитно, оскільки основним ресурсом входження в групу економічної еліти був матеріальний ресурс, вона була сформована переважно із бізнесменів, власників великих капіталів, які не завжди в достатній мірі володіють професійними компетенціями. Сьогодні як ніколи загострилась потреба в пошуку нових шляхів підготовки економічної еліти, оскільки вітчизняний досвід переконливо доводить, що економічна еліта в сучасній Україні не структурована, її якість не відповідає повною мірою  теперішнім вимогам суспільства, а набуті професійні вміння – рівню необхідних економічних знань. Це посилює роль вищої економічної освіти в становленні та формуванні економічної еліти.
Сучасні завдання розбудови суспільства потребують нової економічної еліти, яка має не тільки належний рівень професійної підготовки, але відрізняється високим моральним потенціалом, розвитку якого повинен сприяти процес навчання у вишах.

Елітні групи завжди представляють інтерес для науковців, оскільки в процесі суспільного розвитку набувають принципово нової ролі. Однак інтерес до них переважно сконцентрований на політичній еліті. Тому є потреба у вивченні проблем формування економічної еліти, становлення її професійної ідентичності. В соціологічній науці недостатньо системних досліджень, що розкривають особливості формування економічної еліти та її роль у соціально-економічних перетвореннях. 

Сучасні дослідження еліти носять фрагментарний характер. Так, функції еліти визначено у роботах  М. Восленського, О. Гаман-Голутвіної, У. Кленнер, О. Крюкова, Б. Кухти, Л. Мандзій, Т. Мотренко, О. Понедєлкова та ін. Основи діяльності еліти з’ясовують Г. Ашин, К. Баранцева, Р. Берклі, Б. Глотов, С. Чукут. Проблеми ідентифікації еліти є предметом наукових інтересів С. Вовканич, Г. Водолазов, К. Михайльова, С. Серьогін, С. Чемекова. Впливовість і особливості діяльності еліти на рівні регіонального управління досліджують О. Логвиненко, А. Круглашов, Н. Селютіна. Механізми діяльності еліти розкривають Б. Буздан, М. Головатий, Н. Гончарук, М. Шульга та ін.

Теоретико-методологічні засади дослідження пов’язані з класичними підходами соціології еліт (Г. Моска, В. Парето та Р. Міхельс), які заклали фундаментальні підстави теорії еліт; а також з концепціями, що розроблялися в межах системного підходу (У. Баклі, Т. Парсонс, Р. Мертон, Н. Луман), теорії раціонального вибору (Дж. Хоманс), теорії соціального обміну (Дж. Хоманс та П. Блау) та соціальної драматургії (І. Гоффман).
Взаємовідношення економічних і політичних еліт, процеси становлення бізнес-еліти, зміни її стратегії й тактики в  політичному процесі, модифікації політичної активності й форм політичної участі бізнесменів аналізуються в роботах таких авторів, як: М. Афанасьєва,  А. Зудіна, В. Ігнатова, Н. Лапіна, А. Понедєлкова, А. Старостіна та ін. 

Соціологічний аналіз вищої школи як інституту формування еліти здійснено в роботах сучасних дослідників: В. Астахової, В. Бакірова, С. Балабанова, М. Благонравіна, В. Жукова, О. Навроцького, В. Погрібної, Є. Подольської, В. Подшивалкіної, Л. Сокурянської, І. Тарапова, Ю. Чернецького, О. Якуби та ін.

У сучасній освітянській практиці необхідно враховувати той факт, що глибинні соціально-економічні перетворення суспільства кардинально змінюють вимоги до випускників  економічних вишів. Одним із новітніх засобів підготовки економічної еліти є компетентнісний підхід, спрямований на формування особливих для економічної еліти знань, умінь та навичок.  Впровадження його в процес навчання в економічних вишах забезпечує випуск висококваліфікованих спеціалістів економічної сфери. Виникає питання: яким чином мають змінюватися стратегії навчального закладу для формування особистісних рис та професійних компетенцій, які допоможуть майбутнім фахівцям поповнити елітний сегмент сучасних економістів. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною державних бюджетних проектів, затверджених Міністерством освіти і науки України, що були виконані кафедрою прикладної соцiологiї Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна. Дисертаційне дослідження реалізоване в межах держбюджетної теми “Комунікативні механізми інтеграції українських університетів до Європейського науково-освітнього простору” (державний реєстраційний № 0109U000615 3-10-09), в якій здобувачем розроблено розділ «Особливості перетворень комунікативного простору потенційної економічної еліти в процесі інтеграції українських університетів в європейський освітній простір». 

Об’єктом дослідження є студенти економічних спеціальностей як потенційна економічна еліта сучасної України.

Предметом дослідження є особливості становлення, адаптації та формування потенційної економічної еліти в сучасному українському суспільстві. 

Мета дисертаційного дослідження полягає у розробці концепції становлення, адаптації, формування потенційної економічної еліти в українському суспільстві.

Для досягнення поставленої мети визначені такі дослідницькі задачі:
 – узагальнити теоретичні розробки в історії соціології, сучасних соціологічних теоріях щодо змісту понять «еліта», «економічна еліта»;

– визначити поняття «потенційна економічна еліта», виявити її особливості;
– обґрунтувати вплив вищої економічної освіти на розвиток потенційної економічної еліти; 
– прослідкувати особливості адаптації до професійного середовища студентів економічних спеціальностей як потенційної економічної еліти;

– визначити професійні компетенції, які є необхідними для досягнення високого рівня професіоналізму  потенційної економічної еліти і, відповідно, конкурентоспроможності на ринку праці;

– схарактеризувати особистісні якості студентів економічних спеціальностей як потенційної економічної еліти;

– з’ясувати роль соціальних факторів в становленні потенційної економічної еліти та  розкрити його особливості;
– розробити моделі життєвих стратегій студентів-випускників економічних спеціальностей;
– визначити форми удосконалення навчально-виховного процесу для підвищення якості підготовки у вишах студентів-економістів як потенційної економічної еліти.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети було використано загальнонаукові методи: аналіз і синтез, індукція і дедукція, систематизація, порівняльний та структурно-логічний аналіз (для створення концепції становлення, адаптації та формування економічної еліти); спеціальні методи збору інформації: соціологічний моніторинг (для виділення особливостей потенційної економічної еліти, що, в свою чергу, надало можливість уточнити визначення потенційної економічної еліти); спеціальні методи аналізу емпіричної інформації: багатовимірне шкалування (для виявлення латентних змінних, які обумовлюють диференціацію студентської молоді за спроможністю просування до економічної еліти); кластерний аналіз (для побудови емпіричної типології потенційної економічної еліти); факторний аналіз (для виділення груп здібностей, що створюють підґрунтя для професійної реалізації). 

Емпіричну базу дослідження склали проведені особисто автором  соціологічні моніторинги серед студентів економічних спеціальностей у містах  Харкові, Києві, Львові, Луганську, Сумах, Житомирі, Одесі.  Були опитані абітурієнти економічних вишів (n=496); батьки абітурієнтів (n=572); студенти економічних спеціальностей першого курсу (2004 р., n=993;  2005 р., n=986; 2006 р., n=1037; 2007 р., n=898; 2008 р., n=1304; 2009 р., n=1102; 2010 р., n=937; 2011 р., n=859); студенти економічних спеціальностей третього курсу (2007 р., n=2729; 2008 р., n=1915; 2009 р., n=1916; 2010 р., n=1918; 2011 р., n=1357); студенти економічних спеціальностей п’ятого курсу (2004 р., n=913; 2005 р., n=871; 2006 р., n=937; 2007 р., n=899; 2008 р., n=1104; 2009 р., n=1007; 2010 р., n=1037; 2011 р., n=954), а також випускники економічних вишів (2008 р., n=404; 2009 р., n=307; 2010 р., n=337), керівники підприємств та організацій (n=349). У роботі здійснено вторинний аналіз низки досліджень, проведених українськими соціологами, зокрема моніторингового дослідження Інституту соціології НАН України «Українське суспільство. Соціологічний моніторинг» (1992-2010 рр., n=1800); соціологічного дослідження «Становище студентської молоді України», проведеного Державним інститутом розвитку сім’ї та молоді (грудень 2008 р., n=5103).
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі вирішується важлива концептуальна проблема соціології – становлення, адаптації, формування економічної еліти з метою подальшої відповідності системи економічної освіти потребам суспільства. В ході виконання поставлених завдань одержані результати, що мають наукову новизну.

Вперше:
· визначено роль вищої економічної освіти у формуванні потенційної економічної еліти, яка реалізується на чотирьох стадіях: на стадії професійної орієнтації та професійного відбору (відбір абітурієнтів, мотивованих на професійне набуття економічних знань); на стадії опанування студентами професійними компетенціями економіста (виявлені цінності, знання, вміння та навички, особистісні якості); на стадії підготовки випускників економічних спеціальностей, конкурентоспроможних на ринку праці (аналіз рівня відповідності якості фахової підготовки випускників вимогам роботодавців); на стадії формування життєвих стратегій випускників у напрямку кар’єрного просування аж до входження в елітний сегмент економістів (створення умов у вишах та забезпечення стимулів для планування, моделювання та регулювання своєї трудової кар’єри); 
· якість економічної еліти визначається через процес становлення, адаптації та формування потенційної економічної еліти. Потенційна економічна еліта розглядається як соціальна група, що має стійку економічно орієнтовану професійну ідентичність, яка формується на підставі приписаного та придбаного статусу, з урахуванням характеристик, які дозволяють майбутнім економістам забезпечити успіх у професійній діяльності. Доведено, що визначальним механізмом входження особистості в елітний сегмент економістів є кар’єрне просування випускників економічних спеціальностей; 

·  схарактеризовано диференціацію потенційної економічної еліти з урахуванням особистісних характеристик її представників, що дає можливість прогнозувати тенденції її становлення; 
·  на підставі факторного аналізу виділені групи особистісних характеристик студентів економічних спеціальностей, які вони вважають необхідними для досягнення успіху у своїй майбутній професійній діяльності: «здібності до лідерства», «виконавські здібності», «аналітичні здібності», «здібності до самоорганізації», «математичні здібності», «спрямованість на життєвий успіх», що дозволило виявити можливості подальшого формування потенційної економічної еліти; 

·  схарактеризовано групи майбутньої економічної еліти на підставі  схильностей студентів економічних спеціальностей, що дозволить створити умови для удосконалення їхніх здібностей з метою забезпечення успішного просування їх в елітний сегмент; 

·  розроблено моделі життєвих стратегій студентів-випускників економічних спеціальностей залежно від рівня розвитку в них здібностей до планування, моделювання, адекватної оцінки результатів діяльності, гнучкості в поведінці, самостійності, що дає уявлення щодо просування майбутніх економістів до прошарку еліти. 

Удосконалено:

·  уявлення про особистісні характеристики потенційної економічної еліти, необхідні для досягнення успіху в професійній економічній сфері, такі як: відповідальність, ініціативність,  готовність діяти в ситуації ризику, дисциплінованість, за допомогою їх порівняння в групах студентів економічних спеціальностей та осіб, які досягли успіху в економічному професійному середовищі, що дає підстави для вибору відповідного напрямку формування економічної еліти; 
·  соціальний портрет представників потенційної економічної еліти за допомогою категорії «креативність дії», яка розглядається не тільки як продукування нової ідеї та застосовування її у професійній діяльності, а й демонстрування гнучкості та адаптивності в кризових ситуаціях чи ситуації соціальних змін. 
Дістало подальший розвиток: 

·  інтерпретація актуалізованих компетенцій осіб, які професійно зайняті економічною діяльністю: компетенцій з планування, організаційних, управлінських, аналітичних та інформаційних, які необхідно розвивати представникам потенційної економічної еліти для досягнення успіху в професійному співтоваристві. 

·  виявлені методом багатовимірного шкалування емоційна та раціональна компоненти особистості, які слід враховувати в процесі організації навчально-виховного процесу для сприяння розвитку життєвих стратегій студентів-випускників економічних спеціальностей;

·  інтерактивні форми навчання, які запропоновані на підставі аналізу навчально-виховного процесу, з метою підвищення якості навчання та підготовки конкурентоздатних фахівців економічного профілю.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці цілісної методології впливу вищої економічної освіти на становлення, адаптацію та формування економічної еліти. Положення дисертаційного дослідження можуть бути використані для подальшого вивчення економічної еліти та дозволяють розширити наукові уявлення про процес професійного опанування особистістю технологій розвитку економіки. 

Основні положення та висновки роботи можуть бути використані для вдосконалення соціологічного аналізу вищої економічної освіти, для збільшення функціональної ефективності випускників економічних спеціальностей, їх кар’єрного зростання та підвищення конкурентоспроможності на ринку праці. Отримані наукові результати дисертації мають безпосереднє відношення до вирішення проблем ринку праці в Україні і можуть бути використані в роботі служб зайнятості, є необхідними для оцінки, прогнозування подальших тенденцій становлення, адаптації та формування економічної еліти в сучасній Україні. Сформульовані висновки сприятимуть розвитку таких галузей наукового знання, як: «Соціологія освіти», «Соціологія молоді», «Соціологія еліт», «Соціологія науки», «Соціології економіки».

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі ідеї, положення й висновки дисертаційного дослідження розроблені автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях. Серед них: Міжнародна конференція «Молода наука Харківщини-2004» (Харків, 2004); Міжнародна науково-методична конференція «Соціально-психологічні технології управління персоналом» (Харків, 2006); ІV Наукова конференція «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (Донецьк, 2008); І Конгрес Соціологічної асоціації України «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей» (Харків, 2009); Міжнародна наукова конференція «Харківські  соціологічні читання» (Харків, 2010; 2011); Міжнародна наукова конференція «Якубінська  наукова сесія» (Харків, 2010; 2011; 2012); VІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Перший крок у науку» (Луганськ, 2012); XVIII Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та шляхи їх вирішення в сучасній науці» (заочна конференція, 2012); І Всеукраїнська науково-практична конференція молодих учених і студентів «Теоретичні, методичні і практичні проблеми соціології» (Донецьк, 2012); X Міжнародна наукова міждисциплінарна конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна 2012» (Київ, 2012); Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Соціогуманітарні технології у методологічному та практичному вимірах» (заочна конференція, 2012); Міжнародна наукова конференція «Тенденції розвитку наукових досліджень» (Київ, 2012). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладені в науковій монографії, 33 наукових статтях, зокрема у 26 публікаціях у фахових виданнях України із соціологічних наук, 7 тезах доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, чотирнадцяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатку. Основний змiст роботи викладений на 368 сторінках тексту. В роботі міститься 43 рисунки та 46 таблиць. Список використаних джерел складається з 449 найменувань і становить 43 сторінки. Додаток містить 22 рисунки.
висновки

В дисертаційній роботі автором сформована концепція становлення, адаптації і формування потенційної економічної еліти. Сутність концепції полягає у пошуку шляхів, що забезпечують відповідність особистісних характеристик та професійних компетенцій студентів економічних спеціальностей – потенційної економічної еліти, потребам і очікуванням роботодавців. 
На підставі теоретичного аналізу наукової літератури визначено багатограння ознак еліти як найвищого соціального прошарку в суспільстві: загальна ерудиція; інтелект; обдарованість, творчість; освіта, професійна підготовка; компетентність в певній діяльності; постійність службової діяльності; значущість для суспільства; соціальний статус; багатство; харизма; лідерство; влада, використовування її переваг; відповідальність; авторитетність; організаторські здібності; стиль життя; спрямованість на життєвий успіх; активність, ризикованість; моральність; мета діяльності; найвищий індекс визнання; етапи кар’єри;  походження та виховання.
В роботі запропоновано авторське визначення потенційної економічної еліти як соціальної групи, що володіє стійкою професійною економічно орієнтованою ідентичністю, яка формується на підставі приписаного та придбаного статусу, з урахуванням характеристик, які дозволяють удосконалюватись студентам економічних спеціальностей для забезпечення успіху в професійній діяльності.
Заслуговує на увагу розгляд етапів становлення, адаптації та формування потенційної економічної еліти. В дослідженнях В.І. Слободчикова процес становлення розглядається як складова процесу розвитку. Становлення – це перехід від одного певного стану до іншого – більш високого рівня; єдність вже здійсненого і потенційно можливого». 

В процесі становлення потенційної економічної еліти елементи приписаного статусу (освіта батьків, соціальний стан батьків, сфера діяльності батьків, середній навчальний заклад до вступу до університету, місце мешкання до вступу до університету) здатні просунути потенційну економічну еліту до більш високого рівня розвитку. 

На етапі становлення внутрішніми факторами є: особистісні характеристики майбутніх студентів економічних спеціальностей. До зовнішніх факторів відносяться: соціальні  характеристики батьків (освіта, сфера діяльності, соціальний стан); місце мешкання, місце отримання середньої освіти майбутніх студентів економічних спеціальностей. Ознакою завершення етапу становлення є вибір вишу.

Ознаками, що впливають на процес соціалізації потенційної економічної еліти, виступають середній навчальний заклад до вступу до університету, місце мешкання до вступу до університету, освіта батьків, соціальний стан батьків, сфера діяльності батьків.

За результатами проведеного дослідження зазначено особливості стартових позиційй представників  потенційної економічної еліти: зниження надходження випускників загальноосвітніх шкіл; збільшення кількості студентів, які є випускниками ліцеїв і гімназій; домінування кількості респондентів, що проживають до вступу в виш в місті обласного значення; поступове збільшення кількості студентів з сільської місцевості, домінування вищої освіти у батьків студентів економічних спеціальностей (другою за поширеністю є середня спеціальна освіта),  збільшення кількості студентів, батьки яких займають соціальний стан «керівник підприємства» і «висококваліфікований фахівець»; зменшення кількості студентів, батьки яких є фахівцями із середньою спеціальною освітою, кваліфікованими робітниками, без спеціальної кваліфікації, а також безробітними і пенсіонерами, збільшення кількості батьків, зайнятих у сферах послуг та промисловості.

З метою визначення ступеня впливу соціальних характеристик батьків на потенційну економічну еліту, розкриття особливостей її становлення було проведено кластерний аналіз на підставі притаманних респондентам особистісних характеристик та виділені такі кластери: В результаті виділено такі кластери: «виконавці» (16%), «відмінники» (27%), «незалежні» (11%), «інтелектуали» (3%), «самоучки» (26%), «перспективні» (17%). Завдяки кластерному аналізу з наступним порівнянням кластерів, вдалось диференціювати потенційну економічну еліту за особистісними якостями та з урахуванням соціальних характеристик батьків, що дало можливість виявити особливості становлення потенційної економічної еліти: наявність впливу соціальних характеристик батьків на розвиток особистісних якостей. Представників кластерів «хазяїни життя», «науковці» та «інтелігенти» можна вважати найбільш наближеними до потенційної економічної еліти завдяки найкращим стартовим можливостям.

В залежності від специфіки раціонального вибору майбутньої професійної сфери діяльності, можна визначити чотири сценарії професійного становлення в залежності від конгруентності–некогруентності професійних установок батьків та дітей: соціально–професійний консонанс, орієнтація на соціально–професійний консонанс, професійний консонанс через подолання соціальних бар’єрів, соціальний консонанс як стимул до професійного консонансу. 

Процес адаптації спрямований на засвоєння норм та правил, за якими існує система економічної освіти. Метою цього процесу є прийняття нових цінностей, настанов, принципів системи, прийняття встановлених норм взаємовідносин. Щоб зрозуміти систему економічної освіти необхідно вивчити складові елементи, особливості їх взаємодії між собою та оточенням, що дає можливість прогнозувати реакції системи економічної освіти на зовнішні фактори. 
На цьому етапі активізується адаптаційний потенціал суб'єкта, під яким розуміється сукупність властивостей і ресурсів, яка є у людини або групи в прихованому вигляді і активізується і актуалізується в процесі соціального пристосовування. Саме рівень адаптаційного потенціалу визначає здатність суб'єкта оволодіти ситуацією і пристосуватися до неї.

Внутрішніми факторами адаптації потенційної економічної еліти виступають: особистісні якості, що зумовлюють вибір життєвої стратегії досягнення успіху. До зовнішніх факторів відносимо: включення до різноманітних сфер професійної економічної освіти. Ознакою завершення етапу адаптації до професійного середовища є вибір спеціалізації.

В результаті кластерного аналізу особистісних характеристик студентів економічних спеціальностей здійснено їх диференціацію, що дає можливість визначити утворення простору «нерівних» серед молодіжних груп, яких об’єднує економічне професійне 
середовище. Було виділено шість груп випускників, які розрізняються за своїми соціально-психологічними характеристиками: «практики» (42,52%), «клерки» (14,17%), «організатори» (0,92%), «мислителі» (15%), «індивідуалісти» (42,13%),  «самодостатні» (0,13%). Представники зазначених кластерів відрізняються здібностями адаптуватися до професійного середовища. Заслуговує на увагу, що групи «організатори» та «практики» скоріше увійдуть до професійного середовища, порівняно з іншими групами, та претендуватимуть на приналежність до економічної еліти.

Методом багатовимірного шкалування було продемонстровано, що розмаїття особистісних якостей може бути зведено до двовимірного континууму, що визначається превалюванням емоційності або раціональності. Специфіка стратегій досягнення життєвого успіху представниками певних кластерів значною мірою визначається комбінацією емоційності та раціональності, які обумовлюють вибір шляху просування до економічної еліти. 

Виявлено, що значний вплив у підвищенні адаптаційних здібностей студентів чинить виш, де проводиться активна різнопланова робота із студентами економічних спеціальностей, що сприяє їх гармонійному розвитку. Висококваліфіковані викладачі та використання комптентнісного підходу в освітньому процесі є обов’язковою передумовою створення середовища, що забезпечує розвиток потенційної економічної еліти.  

В результаті кластерного аналізу результатів адаптації потенційної економічної еліти, якою виступають студенти економічних спеціальностей 1-3 курсів, до професійного середовища з урахуванням їх особистісних характеристик виділено такі групи: високо адаптовані (6%), адаптовані (10%), середньо адаптовані (64%), низько адаптовані (12%) та неадаптовані (8%).
Ключовим моментом формування професійних компетенцій, досягнення успіху у професійній діяльності виступають освітні сценарії – послідовність дій для досягнення поставленої мети в підготовці молодих спеціалістів, що виконують ролі відповідно до сценарію з метою відповідати фоновим очікуванням як потенційної економічної еліти. Сюжети освітніх сценаріїв пропонуються шляхом створення вимог до взаємодії студентів та викладачів, навчальних програм, розвитку професійних компетенцій. 

Формування передбачає розвиток процесу оформлення цілей, відповідно, розвиток дій студентів економічних спеціальностей. Внутрішні рушійні сили процесу розвитку потенційної економічної еліти – в початкових зв'язках студентів економічних спеціальностей з оточенням, що формує мотивації їх дій. Зазвичай, формування є процесом безперервним, що складається з ряду стадій, які послідовно змінювались, якісні особливості яких залежать від конкретних умов і обставин. 

На етапі формування внутрішні фактори представлені особистісними якостями, професійними компетенціями студентів економічних спеціальностей, що детермінують типи майбутньої професійної діяльності. До зовнішніх факторів відносимо потреби ринку праці, запити роботодавців. 

Етап формування триває упродовж всієї професійної діяльності, є неперервним, але основою цього етапу виступає процес набуття професійних та життєвих компетенцій у вишах.

На підставі порівняння особистісних якостей потенційної та діючої економічної еліт виявлено, що організаторські здібності і ініціативність оцінені представниками діючої еліти, як такі, що властиві їм більшою мірою не тільки порівняно з іншими працюючими випускниками, але і в порівнянні зі студентами. Імовірно, це може бути пов'язано, або з вирішальною роллю даних якостей у формуванні еліти, або з тим, що з віком і активною професійною діяльністю дані компетенції розвиваються. 

В результаті опитування студентів економічних спеціальностей виявлено якості, найбільш важливі для досягнення успіху в професійній економічній діяльності: «здатність самостійно заглиблювати знання», «відповідальність», «спрямованість на життєвий успіх», «вербальний інтелект (здатність адекватно розуміти і бути зрозумілим)», «здатність прогнозувати результати розвитку подій», «здібність до швидкого засвоєння нової інформації».

Автором удосконалено соціальний портрет представників потенційної економічної еліти за допомогою категорії «креативність дії», що не тільки дозволяє продукувати нові ідеї та застосовувати їх у професійній діяльності, демонструвати гнучкість та адаптивність в кризових ситуаціях чи ситуації соціальних змін. На думку автора креативність дії включає: когерентність та стабільність «власного Я»; приписану ідентичність; присвоєну ідентичність; креативність-оригінальність та гнучкість мислення.

Організація своєї життєдіяльності, ставлення до цілей та професійної сфери формують життєві стратегії потенційної економічної еліти. Під життєвою стратегією розуміємо спосіб організації власного життя, вирішення життєвих протиріч, здібність до приведення життєвих умов у відповідність з власними цінностями і індивідуальною своєрідністю. Ознаками життєвої стратегії виступають: вибір способу життя, вирішення суперечності «хочу-маю» і створення умов для самореалізації, творчий пошук. Таким чином, можна говорити, що життєва стратегія залежить від самоорганізації індивіда. 

Автором вперше виділені моделі життєвих стратегій студентів економічних спеціальностей залежно , який визначається наявністю здібностей до планування, моделювання, програмування, адекватній оцінці результатів, гнучкості в поведінці і самостійності, можна виділити п'ять моделей життєвих стратегій студентів економічних спеціальностей: 

Перша модель –  здатність прогнозувати, самостійно осмислювати і регулювати своє життя.

Друга модель швидше здатність, ніж нездатність прогнозувати, самостійно осмислювати і регулювати своє життя.

Третя модель – часткова здатність/нездатність прогнозувати, самостійно осмислювати і регулювати своє життя.

Четверта модель – швидше нездатність, ніж здатність прогнозувати, самостійно осмислювати і регулювати своє життя.

П'ята модель – нездатність прогнозувати, самостійно осмислювати і регулювати своє життя.
На кожній стадії розвитку потенційної економічної еліти  можлива цілеспрямована корекція цього процесу. Метою управління процесом розвитку потенційної економічної еліти є виховання спеціалістів, які є конкурентоспроможними на ринку праці в сучасному українському суспільстві.  

Для виявлення груп, що мають якісно та кількісно відмінний елітний потенціал автором проведено кластерний аналіз характеристик випускників економічних спеціальностей, що враховують: 1) етап становлення, оскільки містять такі характеристики приписаного статусу: місце отримання середньої освіти, місце проживання до вступу у виш, освіта батьків, соціальний стан та сфера діяльності батьків; 2) етап формування: містить такі елементи досягнутого статусу: участь у науковій діяльності, володіння іноземною мовою, володіння компютером, альтернативне навчання, робота підчас навчання; професійні орієнтації на майбутнє.

Було виділено 5 груп-кластерів: перспективні (27%), працелюбні (13%), практики (22%), середняки (9%), потенційна еліта (29%). Проведений кластерний аналіз дозволяє виділити три групи ознак, що визначають елітний потенціал випускників економічних спеціальностей: «становлення життєвих сценаріїв», «формування компетенцій економічної еліти», «особливості професійних орієнтацій». Виходячи з отриманих результатів кластерного аналізу можна стверджувати, що серед потенційної економічної еліти відбувається диференціація на підставі ознак потенційної елітарності. Враховуючи показники елітного потенціалу можна відзначити високий рівень потенційної елітарності випускників економічних спеціальностей п’ятої групи, оскільки середня освіта отримана в спеціалізованих школах, притаманне широке використання комп’ютера в діяльності, вільне володіння іноземною мовою, участь в науковій діяльності, наявність наукового ступеня у батьків. Тобто спостерігаємо високі стартові позиції і високі досягнення, крім того сильна мотивація до успіху в професійній діяльності, якої немає у представників другої та четвертої групи.

В дисертаційній роботі досліджєено ряд здібностей студентів економічних спеціальностей, об’єднаних на підставі факторного аналізу в групи: лідерські здібності, виконавські здібності, аналітичні здібності, здібності до самоорганізації, математичні здібності, спрямованість на життєвий успіх.

Залежно  від  наявності/ відсутності зазначених здібностей і ступеня їх виразності виділено групи студентів-випускників економічних спеціальностей: цілеспрямовані ерудити, аналітики, виконавці, менеджери, клерки. Це дає уявлення про те, які професійні стратегії притаманні представникам кожної групи,що дозволяє зазначити напрямки удосконалення їх здібностей та коригувати планування майбутньої професійної діяльності. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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