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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

БА – бронхіальна астма

ВНЗ МВС України – вищі навчальні заклади МВС України

ВХ – виразкова хвороба

ГХ – гіпертонічна хвороба

ДАІ – Державна автомобільна інспекція 

ДІМ – дільничні інспектори міліції

ІХС – ішемічна хвороба серця

МВС – Міністерство внутрішніх справ України

МГБ – міліція громадської безпеки

ОВС – органи внутрішніх справ 

ПСМ – патрульна служба міліції

ПСЗ – психосоматичні захворювання

ПСР – психосоматичні розлади

ПТСР – посттравматичні стресові розлади
УМВС – Управління Міністерства внутрішніх справ

ВСТУП

Актуальність теми. На сьогодні загальноприйнятим є твердження про те, що здоров’я людини визначається біологічними, психологічними та соціальними чинниками, найважливішими з яких є спадковість, конституціональна будова організму, спосіб життєдіяльності, звички, стиль і характер мислення, а також ставлення до здоров’я.

У цьому сенсі правоохоронне середовище, зокрема, діяльність міліції, яка належить до екстремальних і психологічно напружених професій, набуває особливого інтересу для дослідників (В.Г. Андросюк, Д.О. Александров, Л.М. Балабанова, В.Л. Васильєв,  І.О. Віденєєв, І.В. Жданова, Л.І. Казміренко, Я.Ю. Кондратьєв, О.М. Корнєв, М.В. Костицький, О.С. Кочарян, П.В. Макаренко, В.С. Медведєв, О.Р. Ратинов, Р.К. Русинов, В.М. Синьов, С.А. Тарарухін, Г.О. Юхновець та ін.). Типові професійні ризики правоохоронної діяльності характеризуються значним психоемоційним навантаженням та становлять потенційну загрозу психічному та фізичному благополуччю працівників. Так, В.І. Барко (2002) зазначає, що в процесі службової діяльності дільничні інспектори міліції відчувають різноманітні функціонально-психологічні порушення: перевтому (60 % опитаних), дратівливість (до 20 %), головний біль (18 %), загальну слабкість (8 %), сонливість (8 %); 3 % респондентів вказують на наявні симптоми соматичних розладів: біль в шлунку, у ділянці серця, порушення сну [11]. За дослідженням В.В. Суліцького (2003), щорічно на профілактичному обліку знаходиться приблизно 15-20 % від загальної кількості особового складу, які страждають на захворювання системи кровообігу, органів травлення, органів дихання, хвороби ендокринної та нервової систем [139].

Аналізуючи результати досліджень умов та специфіки критичних видів діяльності (В.І. Барко, О.С. Долженко, Л.С. Криворучко, А.С. Куфлієвський, М.Г. Логачов, В.О. Лефтеров, В.І. Мозговий, С.М. Миронець, І.М. Слюсар, О.В. Тімченко та ін.), приходимо до висновку, що окремим самостійним феноменом, який потребує детального вивчення, є психосоматичні розлади. 

Їх медико-біологічна суть визначається наявністю так званих «органів-мішеней». Психосоціальна особливість полягає в тому, що вони великою мірою обумовлюються психологічними чинниками. При сприятливих умовах психосоматичний розлад повертається до межі оптимальної норми, при кумулятивній дії психологічних чинників – поглиблюється та зумовлює розвиток хвороби, яка набуває хронічного перебігу; при цьому психологічний чинник може викликати загострення розладу, його повторення або появу супутніх розладів.

Зазначене засвідчує важливість науково обґрунтованого забезпечення процесу збереження кадрового потенціалу для системи МВС України, де юридико-психологічний аспект полягає в вивченні сутності психосоматичних розладів у працівників міліції та розробленні рекомендацій щодо напрямів їх всебічної профілактики. Означені положення в своїй сукупності визначають актуальність обраної теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до наказів МВС України «Про подальший розвиток служби психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ України» від 28.07.2004 р. № 842, «Про затвердження Програми психопрофілактичної роботи з особовим складом органів та підрозділів внутрішніх справ України на 2008-2012 роки» від 07.04.2008 р. № 161, «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років» від 29.07.2010 р. № 347; плану підготовки дисертаційних досліджень Київського національного університету внутрішніх справ на 2007-2010 роки (поз. 338).

Тема дисертації обговорена та затверджена на засіданні Вченої ради Київського національного університету внутрішніх справ (протокол № 11 від 26 червня 2007 р.), узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол від 31.01.2012 р. № 1).

Мета і завдання дослідження – вивчення психологічних чинників, що зумовлюють розвиток психосоматичних розладів у працівників ОВС для визначення основних напрямів їх профілактики.
У відповідності з метою сформульовані наступні завдання:
1) здійснити теоретичний аналіз наукових підходів у ракурсі проблеми психосоматичних розладів;

2) вивчити основні психологічні чинники, що сприяють виникненню і розвитку психосоматичних розладів у працівників міліції;

3) розробити факторну модель психосоматичних розладів;

4) визначити основні напрями психопрофілактики психосоматичних розладів у працівників ОВС.
Об’єкт дослідження: психосоматичні розлади у працівників ОВС.

Предмет дослідження: психосоматичні розлади у працівників міліції, їх розвиток та основні напрями профілактики.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є комплекс теоретичних (загальнонаукових) методів, зокрема: історичного, що використовувався для аналізу розвитку наукового вчення про психосоматичні розлади та їх профілактику (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 3.2); порівняння і узагальнення – для порівняння наукових поглядів вчених і визначення основних понять (підрозділ 1.2, 2.1); системно-структурного – для розкриття сутності психосоматичних розладів (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1); комплексного аналізу – для комплексного дослідження психосоматичних розладів (підрозділ 2.3, 3.1); 
емпіричних – для підтвердження концепції дослідження (опитування (методики оцінки рівня стресу та рівня чутливості до стресу Ю.В. Щербатих), тестування (Методика оцінки рівня стресу Холмса-Рае – для виявлення ступеню стресу; Методика дослідження фізіологічних реакцій на стрес Дж. Грінберга – для вивчення фізіологічних реакцій на стрес; Багаторів-невий особистісний опитувальник «Адаптивність» (А.Г. Маклакова і С.В. Чермяніна) – для оцінки адаптаційних можливостей особистості з урахуванням соціально-психологічних і деяких психофізіологічних характеристик, що відображають узагальнені особливості нервово-психічного і соціального розвитку; Фрайбурзький особистісний опитувальник (Das Freiburger Personlichkeits-inventar – FPI, І. Фаренберга, Х. Зелга, Р. Гампела) для діагностики психічних станів і властивостей особистості, що мають важливе що значення для процесу соціальної і професійної адаптації; Опитувальник Келермана-Плутчіка (LSI – Life Style Index, Р. Плутчика, Г. Келлерма і Х. Конта) – для дослідження механізмів психологічного захисту; Опитувальник типу ставлення до хвороби – для вивчення ролі особистості працівника міліції та його позиції стосовно свого захворювання, лікування, змін у системі соціальних взаємовідносин у зв’язку із захворюванням і прогнозом на майбутнє; Опитувальник Леонгарда-Шмішека – для діагностики акцентуацій характеру; Опитувальник Спілбергера-Ханіна – для виявлення рівня особистісної та ситуаційної тривожності; Методика «САН» – для ефективної оцінки функціонального стану суб’єкта; Опитувальник «Торонтська алекситимічна шкала» – для вивчення взаємозв’язку алекситимії з психосоматичними розладами); математичної статистики (φ* критерій Фішера (кутове перетворення Фішера), кореляційний аналіз за r-критерієм Пірсона та Спірмена, факторний аналіз) – для доведення достовірності висновків.
Емпіричну базу дослідження складають статистичні дані, а також результати, отримані при опитуванні 312 працівників (2008 р.) та поглибленому дослідженні 120 працівників міліції УМВС України в Івано-Франківській області (2009-2010 рр.).

З метою одержання об’єктивних даних щодо генезису психосоматичних розладів у працівників міліції, нами обрано УМВС України в Івано-Франківській області, в якій впродовж останніх років фіксується низький рівень криміногенності, отже – вплив сторонніх чинників є мінімальним.

При узагальненні одержаних емпіричних матеріалів і визначенні ключових аспектів обраної проблеми автором використовувався особистий досвід роботи на посаді медичного працівника Івано-Франківської міської поліклініки № 1; роботи на посаді психолога групи практичної психології ВКЗ і викладача кафедри психології та соціальної роботи Прикарпатського юридичного інституту ЛьвДУВС, а також особистої участі у тренінгу «Комунікація-Стрес-Безпека», організованому МВС України та проведеному на базі Психотренінгового комплексу Донецького юридичного інституту ЛДУВС ім. Е. О. Дідоренка (сертифікат і диплом учасника тренінгу від 26.04.2006 р.).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є комплексним дослідженням генезису психосоматичних розладів у працівників ОВС, в якому вперше: 

- виділено основні психологічні чинники, що сприяють виникненню психосоматичних розладів у працівників міліції та чинники, що зумовлюють їх розвиток;

· розроблено факторну модель психосоматичних розладів;

удосконалено: 

· науково-методологічний підхід щодо виявлення психосоматичних розладів у працівників міліції;

· напрями психологічного забезпечення психопрофілактики психосоматичних розладів;

дістало подальшого розвитку:

· дослідження механізму розвитку психосоматичних розладів у працівників міліції з урахуванням виду їх діяльності.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані: 

- у науково-дослідній діяльності – сформульовані у дисертації теоретичні висновки щодо розвитку психосоматичних розладів у працівників міліції можуть стати основою для подальших наукових досліджень у цьому напрямі;

- у практичній діяльності служб психологічного супроводження оперативно-службової діяльності ОВС України. Матеріали дисертації використовуються при організації та проведенні психопрофілактичної роботи з постійним і перемінним особовим складом Прикарпатського юридичного інституту ЛьвДУВС (акт впровадження № 7 від 17 травня 2010 р.), у практичній діяльності Центру практичної психології Управління кадрового забезпечення УМВС України в Івано-Франківській області (акт впровадження № 1 від 07 жовтня 2010 р.); Управління державної служби охорони при УМВС України в Івано-Франківській області (акт впровадження від 20.05.2011 р.) та Центру практичної психології Управління кадрового забезпечення УМВС України в Житомирській області (акт впровадження від 06.06.2011 р.);
- у навчальній діяльності ВНЗ МВС. Результати дослідження знайшли своє відображення у розроблених автором навчально-методичних матеріалах для забезпечення викладання курсів професійно-психологічної підготовки працівників міліції у Прикарпатському юридичному інституті ЛьвДУВС (акт впровадження № 5 від 12 квітня 2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертантом особисто здійснено теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми, що вивчається, проведено емпіричне дослідження, математичну обробку матеріалів і написано текст дисертації. У науковій статті «Дослідження структури психосоматичних захворювань у працівників міліції», написаній у співавторстві з Л.І. Казміренко, особистий внесок здобувача полягає у тому, що автором виділено основні фактори розвитку психосоматичних розладів. А у тезах доповіді «Психо-соматика: історичний аспект розвитку вчення про психосоматичні захворю-вання працівників міліції», також написаних у співавторстві з Л.І. Казміренко, особистий внесок здобувача полягає у тому, що зроблено теоретичний аналіз класичних психологічних концепцій розвитку психосоматичних розладів.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації оприлюднені на науково-практичних заходах, зокрема: всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми профілактики правопорушень підрозділами міліції громадської безпеки»       (16-17 листопада 2007 р., м. Івано-Франківськ); міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток освітньо-виховного простору в Карпатах в умовах глобалізації: стан, проблеми, перспективи» (9-11 жовтня 2008 р., м. Івано-Франківськ); науково-практичній конференції «Наукове забезпечення службово-бойової діяльності внутрішніх військ МВС України» (9-10 квітня 2009 р., м. Харків); круглому столі «Взаємодія ОВС та громадських організацій щодо протидії насильству у сім’ї» (26 лютого 2010 р., м. Івано-Франківськ); ІІІ Всеукраїнській науковій конференції «Історія міліції України: минуле і сучасне» (15 жовтня 2010 р., м. Івано-Франківськ); науково-практичній конференції «Сучасний стан розвитку екстремальної та кризової психології» (17 листопада 2010 р., м. Харків); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Норма та девіація у правоохоронній діяльності» (28-29 жовтня 2010 р., м. Луганськ); міжнародній науково-практичній конференції «Моральні основи права» (16 грудня 2010 р., м. Івано-Франківськ); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми нормативно-правового забезпечення діяльності та професійної підготовки працівників правоохоронних органів» (15-16 квітня 2011 р., м. Івано-Франківськ).
Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 4 наукові статті у провідних фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України, та 7 тез доповідей у збірниках наукових праць за підсумками науково-практичних конференцій і семінарів.

ВИСНОВКИ
У дисертації теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення наукової проблеми, що полягає в комплексному дослідженні на монографічному рівні впливу психологічних чинників життєдіяльності працівників міліції на виникнення та розвиток психосоматичних розладів і можливостей їх профілактики. Основними результатами дослідження є наступні положення.
1. Здійснений аналіз теоретичних підходів у площині психосоматичної проблематики показав, що автори під «психосоматичними розладами» розуміють різні категорії. На наш погляд, це пов’язано з тим, що реалізуються різні підходи до їх розгляду у вузькому чи широкому значенні.

У цій роботі психосоматичні розлади ми визначаємо як розлади функцій органів і систем, які зумовлюються психотравмуючими чинниками життєдіяльності працівника міліції. Під психотравмуючим чинником розуміємо ситуацію, що є суб’єктивно значимою для людини та призводить до глибоких психологічних переживань. 

У зв’язку з цим під поняттям «психосоматика» розуміємо науку про взаємовідношення психічних і соматичних процесів в людському організмі та в структурі особистості.
На основі аналізу теорій виникнення та розвитку психосоматичних розладів нами умовно виділено їх два напрями: а) психодинамічно орієнтовані теорії, поширені в основному на заході. На нашу думку, термін «психодинамічний» найбільш повно відображає нескінчену боротьбу між різними аспектами особистості за З. Фрейдом – між непримиримими силами інстинкту, розуму та свідомості; б) психофізіологічно орієнтовані теорії, що отримали розвиток в основному у працях російських вчених, основним їх постулатом була єдність мозку, психіки та тілесних проявів. 

Їх важливе значення полягає в тому, що кожна із теорій розкриває вплив різних аспектів життєдіяльності людини на імовірність розвитку психосоматичного розладу.

2. За результатами проведеного дослідження визначено основні психологічні чинники, які сприяють виникненню психосоматичних розладів у працівників міліції, зокрема:

1) перевага фізіологічних реакцій на стрес, що свідчить про настання фази «виснаження» у процесі загального адаптаційного синдрому;

2) приналежність до групи низької адаптації, що свідчить про низьку адаптивність особи;

3) наявність станів і індивідуально-особистісних властивостей, що мають важливе значення для процесу соціальної і професійної адаптації, таких як: 

· депресивність або прояв депресії в емоційному стані, у поведінці, у ставленні до себе і до соціального середовища;
· дратівливість, що відображає хитливий емоційний стан зі схильністю до афективного реагування;
· сором’язливість, яка свідчить про схильність до стресового реагування на звичайні життєві ситуації, що триває за пасивно-захисним типом; відмічаються тривожність, скутість і непевність, що спричинюють труднощі при встановленні соціальних контактів;
· емоційна лабільність або нестійкість емоційного стану, що виявляється в частих коливаннях настрою, підвищеній збудливості, дратівливості, недостатній саморегуляції;
· невротичність, що свідчить про виражений невротичний синдром астенічного типу зі значними психосоматичними порушеннями;
· реактивна агресивність, як агресивне ставлення до соціального оточення і виражене прагнення до домінування.
4) наявність таких механізмів психологічного захисту як:

· «заміщення», «компенсація» та «раціоналізація», що зумовлюють зниження адаптаційних можливостей, зокрема моральної нормативності, що проявляється у неможливості адекватно визначити свою роль і місце у колективі. При цьому працівники міліції не прагнуть дотримуватись прийнятих норм поведінки; знижується особистісний адаптаційний потенціал та нервово-психічна стійкість, що проявляється низьким рівнем регуляції поведінки, схильністю до нервово-психічних зривів, неадекватною самооцінкою;

· «регресії», що зумовлює хитливий емоційний стан зі схильністю до афективного реагування;

· «витіснення», що зумовлює зменшення ознак депресивності в емоційному стані, у поведінці, у ставленні до себе і навколишніх. Проте, на нашу думку, це сприяє зменшенню соматичного способу розрішення внутріособистісного конфлікту та не позбавляє від його подальшого прояву за психосоматичним типом.

Основними психологічними чинниками розвитку психосоматичних розладів є: 
1) особистісна тривожність як індивідуальна особистісна властивість, що впливає на самопочуття працівника;

2) акцентуації характеру, такі як: 
· демонстративність (інтегрований егоцентризм, висока здатність до витіснення емоційно-афективних переживань), 
· збудливість (підвищена імпульсивність),

· циклотимність (чергування гіпертимних і дистимних фаз настрою);
3) стаж роботи;

4) найбільш вагомим чинником розвитку психосоматичного розладу є тип ставлення до хвороби, який формує «внутрішню картину захворювання» та, відповідно до тривалості розладу, призводить до дезадаптації. При цьому на початкових етапах працівників міліції можна охарактеризувати як осіб, у яких сенситивний і паранояльний типи ставлення до хвороби спричиняють особистісну (психічну) дезадаптацію з інтерпсихічною спрямованістю, тобто в більшій мірі залежать від преморбідних особливостей особистості. Такі особи при різноманітних емоційно-афективних реакціях характеризуються дезадаптивною поведінкою, яка призводить до розладів їх соціального функціонування: одні встидаються хвороби, інші – «використовують» її у власних потребах, будують концепції паранояльного характеру відносно здоров’я, проявляють гетерогенні агресивні тенденції, звинувачуючи при цьому в своїй хворобі інших і т. ін.

У подальшому неврастенічний, тривожний та іпохондричний типи ставлення до хвороби спричинюють особистісну (психічну) дезадаптацію з інтрапсихічною спрямованістю, при якій емоційно-афективний аспект виражається в реакціях по типу «подразливої слабкості», пригніченості, «входження у хворобу», відмовою від боротьби та реакцією «капітуляції» перед хворобою. 

Завершення розвитку психосоматичного розладу включає егоцентричний тип ставлення до хвороби, що по суті є «відходом у хворобу».

3. За допомогою факторного аналізу нами було виокремлено 6 факторів психосоматичних розладів у працівників міліції: 
· перший фактор – «егоцентричний варіант розгортання картини типу ставлення до захворювання» (з інформативністю 15,6%); 
· другий фактор – «вплив особистісної тривожності на самопочуття працівника міліції» (з інформативністю 15,3%); 
· третій фактор – «інтегрований егоцентризм» (інформативність 7,8%); 
· четвертий фактор – «циклотимність» (інформативність 7,0%); 
· п’ятий фактор – «збудливість» (інформативність 5,8%); 
· шостий фактор – «вплив ситуативної тривожності на ефективність діяльності» (інформативність 3,8%).
У трьох основних факторах структури центральні позиції займають шкали, які відповідають особистісним чинникам розвитку психосоматичних розладів, що свідчить про їх визначальну роль.
На нашу думку працівникам міліції характерні побоювання щодо сприйняття їхнього стану іншими; відмова від надання лікарської допомоги; поява поведінки за типом «дратівливої слабкості», яка плавно переходить у безперервне занепокоєння; тривожний настрій та, внаслідок цієї тривоги, – пригніченість; тривожна вразливість, що насамперед, стосується не реальних, а малоймовірних ускладнень. У подальшому працівники міліції зосереджуються на суб’єктивних хворобливих та інших неприємних відчуттях, що зумовлює «відхід у хворобу», та проявляється вимагою щодо особливого ставлення до себе. 
При цьому особистісна тривога виступає як індивідуальна риса працівника міліції, яка відображає його схильність до негативних емоційних реакцій на життєві ситуації, що несуть в собі загрозу для його «Я» (самооцінки, рівня домагань, ставлення до себе та ін.) і таким чином впливає на настрій. Чим вищі показники особистісної тривожності у працівника міліції, який хворіє психосоматичним захворюванням, тим гіршим є його самопочуття (сила, стомлення, здоров’я) та нижчою активність (рухливість, швидкість і темп протікання функцій).
Демонстративність свідчить про виражений егоцентризм і підвищену здатність до витіснення.
4. Попередження психосоматичних розладів у системі ОВС має бути представлено у межах теорії профілактики захворюваності та психопрофілактики з посиленням ролі її психологічного аспекту. Виходячи з міжнародної класифікації виділяють первинну, вторинну та третинну психопрофілактику.

Первинна психопрофілактика психосоматичних розладів повинна здійснюватися в 3 напрямах: 
1) професійно-психологічний відбір до ОВС (медико-психологічний аспект); 
2) психологічне супроводження навчальної та службової діяльності (психологічний аспект); 
3) диспансеризація особового складу (медико-психологічний аспект) 

При цьому найважливішим серед них щодо участі психологів у профілактиці психосоматичних розладів є психологічне супроводження навчальної та службової діяльності, що відбувається у двох напрямах: професійно-психологічна підготовка курсантів вищих навчальних закладів МВС та робота служб психологічного забезпечення діяльності підрозділів ОВС.

Так, за результатами опитування курсантів першого курсу, 34 (36,17 %) респондентів відчувають дію стресових чинників, що мають негативний вплив на здоров’я; 6 (7,38 %) опитаних курсантів не можуть самостійно протистояти впливу стресу та потребують психологічної допомоги. За результатами опитування практичних працівників міліції, 16 (14,04 %) вказали на наявність стресів, що здійснюють негативний вплив на їх здоров’я. Цікавим є той факт, що здатність протистояти впливу стресу також спостерігається у 16 (14,04 %) респондентів, що, на нашу думку, свідчить про стан хронічного стресового впливу. Оскільки стаж опитаних становив 7-10 років, з яких практичного стажу роботи – 3-5 років, то можна зробити висновок, що період до 5 років практичного стажу можна розглядати як період адаптації до умов професійної діяльності, що проходить у 2 напрямах: 1) набуття професійної майстерності та становлення професіонала; 2) дезадаптація особистості та формування професійної деформації, психічного вигорання, невротичних і психосоматичних розладів.

Отже, в період від 1 до 5 років служби в ОВС значення первинної профілактики є першочерговим. При цьому, у працівників міліції, можна виділити наступні фактори ризику виникнення психосоматичних розладів:
1) ситуаційні: вплив психотравмуючих чинників правоохоронної діяльності;

2) індивідні, індивідуально-типологічні та індивідуально-психологічні особливості особистості: анатомо-фізіологічна будова внутрішніх органів чи систем, спадкова схильність до захворювання, соматичний стан організму в певний момент життя (медичний аспект); акцентуації темпераменту та характеру, висока особистісна тривожність, емоційна нестійкість, низька активність тощо (психологічний аспект).

Таким чином первинна психопрофілактика психосоматичних розладів повинна проводитися з практично здоровими людьми та має бути спрямована на дві сфери життєдіяльності співробітника: 
1) вплив на професійне середовище (діяльність керівництва щодо створення оптимальних умов професійної діяльності; контроль за виконанням нормативно-правових документів, які регламентують порядок здійснення цієї діяльності; забезпечення матеріально-побутових умов і соціально-правового захисту співробітників; забезпечення сприятливого соціально-психологічного клімату в колективі);

2) вплив на особистість (діяльність фахівців служби психологічного забезпечення, зокрема просвітницька робота щодо ведення здорового способу життя та імовірності розвитку різноманітних розладів; підвищення психологічної стійкості до стресових впливів; навчання основним методам саморегуляції тощо).

Одними із діагностичних критеріїв щодо здійснення психокорекційної роботи можуть бути такі ознаки стресової напруги за Г. Шефером (1978): неможливість зосередитися на будь-чому; збільшення кількості помилок під час здійснення роботи; погіршення пам’яті; дуже часто виникає почуття втоми; пришвидшений (в порівнянні зі звичним) темп мови; значні зусилля при спробі мисленнєвого зосередження («розпорошеність думок»); досить часто з’являються болі (голови, спини, шлунка); підвищена збудливість; робота не приносить колишньої радості; втрата почуття гумору; різко посилюється потреба у курінні (зростає кількість сигарет, що викурюються); поява пристрасті до алкогольних напоїв; поява відчуття постійного недоїдання; зниження апетиту або взагалі втрата смаку до їжі; неможливість вчасного закінчення роботи.
У якості психодіагностичних методик для встановлення цих станів можна використовувати шкалу рівня стресу (Т. Холмса і Р. Рае, 1967), опитувальник рівня фізіологічних стресових реакцій Дж. Грінберга (2002), опитувальник рівня стресу (Ю.В. Щербатих, 2006) тощо.

Психопрофілактична та психокорекційна робота може повернути особу до межі оптимальної психосоматичної норми та запобігти подальшому розвитку розладу.

Вторинна психопрофілактика – це раннє виявлення початкових етапів психосоматичних розладів.

За нашим дослідженням визначено основні психологічні чинники, наявність яких дозволяє відносити працівників міліції до «групи ризику» щодо розвитку психосоматичних розладів, зокрема:

1) перевага фізіологічних реакцій на стрес;
2) приналежність до групи низької адаптації;

3) особи з наявними ознаками депресивності, дратівливості, сором’язливості, емоційної лабільності, невротичності та реактивної агресивності;

4) наявність таких механізмів психологічного захисту як «заміщення», «компенсація», «раціоналізація», «регресія» та «витіснення», що в сукупності складають їх загальну напруженість.
Основними діагностичними симптомами формування психосоматичного розладу є:

1) суб’єктивні скарги, так звані «темні відчуття», зокрема: змінене самопочуття, фізичний дискомфорт, відчуття незрозумілого хвилювання і занепокоєння станом здоров’я близьких, що необхідно розцінювати як об’єктивну симптоматику, яка повинна підлягати спеціальному аналізу та ретельній психофізіологічній діагностиці (діагностика стану функціональних систем);

2) наявність одного чи декількох симптомів без клінічного підтвердження результатів органічних розладів (головний біль, загальна слабкість і головокружіння, біль у серці чи грудній клітині, біль у поясниці, нудота чи розлади діяльності шлунку, болі в м’язах, важкість при диханні, напади жару чи ознобу, оніміння чи поколювання в різних частинах тіла, відчуття «клубка в горлі», мігруючий біль, відчуття слабкості в різних частинах тіла, важкість у кінцівках).

Основними психологічними чинниками розвитку психосоматичних розладів є: 1) особистісна тривожність як індивідуальна особистісна властивість, що впливає на самопочуття працівника; 2) акцентуації характеру, такі як: демонстративність (інтегрований егоцентризм, висока здатність до витіснення емоційно-афективних переживань), збудливість (підвищена імпульсивність),циклотимність (чергування гіпертимних і дистимних фаз настрою); 3) стаж роботи; 4) тип ставлення до хвороби. 
Оскільки психосоматичний розлад може формуватися від 1-2 місяців до 1 року, то працівник міліції ввесь цей час повинен знаходитись під пильною увагою психолога. Профілактична робота психолога при цьому полягає у проведенні діагностичної бесіди з подальшим психодіагностичним обстеженням для формулювання первинного діагнозу. Основним завданням при цьому є не тільки виявлення впливу психотравмуючого чинника, але й усвідомлення його впливу самим працівником міліції.

Для визначення психогенної природи розладу можна використовувати схему К. Ясперса, яка передбачає наявність 3 показників: 1) виникнення розладу під час дії або відразу після припинення дії психотравми; 2) зміст переживань відображає сюжет психотравмуючої події та не виходить за її межі; 3) в міру часового віддалення від моменту психотравми інтенсивність переживань поступово вгасає.
У якості психодіагностичних методик пропонуємо: «Check List-90-Revised, SCL-90-R» – для виявлення паттернів психологічних симптомів; «ММРІ» – для виявлення «V»-зубця; опитувальники ЛОБІ, Леонгарда-Шмішека, Спілбергера-Ханіна та САН – для виявлення наявності особистісних чинників розвитку психосоматичного розладу.

Остаточний діагноз встановлюється при додатковому обстеженні в медичних закладах. 
Вибір стратегії відновлювально-реабілітаційних, в тому числі і психокорекційних заходів повинен здійснюватися спільно – психологом, психотерапевтом та клінічним лікарем з посиленням ролі особистісного аспекту.

Третинна профілактика – це попередження рецидивів або появи супутніх психосоматичних розладів, а також відновлення працездатності людини, яка перехворіла. 
З одного боку її заходи повинні спрямовуватися на попередження інвалідизації, з іншого – необхідно надавати психологічну допомогу працівникам-пенсіонерам, які отримали інвалідність через набуті психосоматичні розлади (розвиток почуття самодостатності та реалістичних перспектив подальшої життєдіяльності, налагодження адекватних відносин із людьми, що їх оточують тощо). При роботі з цією категорією осіб пропонуємо використовувати отриману в ході нашого дослідження факторну структуру психосоматичних розладів.
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