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ВСТУП

Актуальність дослідження. Для реформування економіки України у напрямку створення повноцінного конкурентного середовища та розвитку конкурентних відносин велике значення має дослідження поняття конкуренції та конкурентоспроможності підприємств.
Деревообробна галузь є стратегічно важливою, так як вона є однією з небагатьох в Закарпатській області, яка забезпечена місцевими ресурсами і здатна працювати в режимі самодостатності. Дана галузь об’єднує різні за матеріаломісткістю виробництва. Одні з них (фанерна, столярна) відзначаються високою питомою вагою витрат сировини на виготовлення продукції і дуже великими виробничими відходами, інші – використанням відходів (стружка, тріска) і перетворенням їх у цінну продукцію (плити, паливні гранули).

Упродовж 2005–2007рр. спостерігався приріст промислового виробництва в обробленні деревини та виробництві виробів з неї. Однак, погіршення фінансово-економічного становища в країні призвело до негативних тенденцій як в цілому у промисловості регіону, так і в зазначеній галузі. Місцеві підприємства потерпають від жорсткої конкуренції з боку транснаціональних та іноземних підприємств.

Від’ємний фінансовий результат за 2006-2010рр. у деревообробній промисловості отримано підприємствами усіх адміністративно-територіальних одиниць Закарпатської області, крім міст Ужгород та Мукачево, а також Виноградівського, Перечинського та Тячівського районів. Покращення відбулося у 2011 році і більшість підприємств деревообробної промисловості стали прибутковими.

Виходячи з умов функціонування галузі, необхідними є нові методичні підходи до формування конкурентоспроможності та її оцінки, які зможуть вивести цей вид економічної діяльності на більш високий рівень і сприятимуть комплексному розвитку галузі.

В ринкових умовах висока конкурентоспроможність підприємства є запорукою отримання високого та стабільного прибутку. У зв’язку з цим перед будь-яким суб’єктом господарювання постійно постає проблема управління  спроможністю нормально функціонувати в існуючому конкурентному середовищі. Причому керівництво підприємств уже не може задовольнятися висновками аналітичних та маркетингових служб, воно намагається отримати кількісний вираз якісних експертних оцінок у сфері внутрішньогалузевої конкуренції, дізнатися про розмір резервів та конкурентних переваг у розрізі окремих факторів конкурентоздатності. 
Таким чином, розв’язання проблеми підвищення конкурентоспроможності неможливе без вирішення проблеми оцінки вказаної економічної категорії. Зазначеній проблематиці присвячені праці видатних вітчизняних і зарубіжних економістів: Азоєва Г.Л, Ансоффа І.,Балабанова І.Т., , Бурди А.Г., Василенко В.А., Воронкової А.Е.,Дементьевої  А., Диканя В.Л. , Моісєєвої Н.К.,   Книша М. І., Крикавського Є.В.,  Круглова М.І.,  Ламбена Ж.-Ж.,  Портера М., Прахалад К.К.,  Рікардо Д., Савчук А.В., Скотт Б., Сміта А., Сумця О.М., Томпсона А.А., Тридіда О.М., Фатхутдинова Р.А.,Хайєка Ф., Хаммера М., Чампі Дж., Шершньової З.Є.,  Шумпетера Й., Юданова А.Ю. та інших. Однак багато питань щодо оцінки конкурентоспроможності підприємств деревообробної промисловості залишаються недослідженими. Отже, практична значущість і недостатнє наукове опрацювання питань оцінки конкурентоспроможності підприємств обумовлює актуальність дослідження.

Актуальність і значення теми дисертаційної роботи окреслили її структуру, мету і завдання дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були здійснені у межах держбюджетної науково-дослідної теми кафедри кібернетики і прикладної математики Державного вищого навчального закладу „Ужгородський національний університет” „Розробка інформаційного і математичного забезпечень для інтелектуальних систем та систем підтримки прийняття рішень” (номер держреєстрації 0110U006903). У відповідності до пріоритетних напрямків розвитку науки і техніки в Україні та наукової теми економічного факультету ДВНЗ “Ужгородський національний університет” “Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації” (номер держреєстрації 0105U004082). 
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати і розробити підходи  оцінки конкурентоспроможності підприємства на основі сучасних методів, насамперед економіко-математичних, та з урахуванням галузевих  особливостей. 

Для досягнення мети в роботі були поставлені і вирішені такі завдання:
· дослідити існуючі підходи до визначень понять «конкурентоспроможність» та «конкурентоспроможність підприємства» ;
· здійснити класифікацію методів оцінки конкурентоспроможності підприємства з метою її використання в емпіричних дослідженнях;

· здійснити підбір основних економічних показників, що найбільш повно характеризують конкурентоспроможність підприємства;
· розробити методику комплексної оцінки конкурентоспроможності підприємства деревообробної галузі, яка б враховувала  випадковість та невизначеність;

· дослідити ринкове середовище деревообробної галузі Закарпатської області  з позиції оцінки конкурентоспроможності підприємства ;

· здійснити емпіричну оцінку конкурентоспроможності підприємств на матеріалах досліджуваної вибірки;

· зробити порівняльний аналіз конкурентоспроможності підприємств досліджуваної вибірки;

· розробити рекомендації щодо вибору методів підвищення конкурентоспроможності підприємств деревообробної галузі.

Об’єкт дослідження –діяльність деревообробних підприємств Закарпатської області щодо їх конкурентоспроможності. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні та прикладні аспекти формування оцінки конкурентоспроможності діяльності  підприємства.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є основні положення класичних і сучасних теорій конкуренції і стратегій конкурентоспроможності, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з аналізу економічних стратегій, теорії конкуренції і конкурентоспроможності підприємств. В основу оцінки конкурентоспроможності покладений комплексний системний підхід та методики комплексних оцінок фінансово-господарської діяльності підприємств. В роботі використовуються сучасні методи дослідження, а саме: діалектичний - для виявлення закономірностей, принципів та факторів визначення конкурентоспроможності підприємств; аналітичний і логічний - для виявлення методичних проблем оцінки конкурентоспроможності підприємств; економіко-статистичний метод, методи порівняльного, структурного і функціонального аналізу - для аналізу економічних показників діяльності підприємств, їх тенденцій і перспектив розвитку, що дозволяє оцінювати конкурентоспроможність підприємств; метод класифікації і експертних оцінок - для визначення факторів конкурентоспроможності підприємств та їх оцінки; методи системного аналізу і економіко-математичного моделювання - для побудови ряду динаміки, багатофакторної моделі. Для розрахунку показників конкурентоспроможності, фінансового стану підприємств та побудови багатокутників конкурентоспроможності підприємств деревообробної промисловості використовувались прийоми обробки даних в MS Excel.
Інформаційною базою дослідження є Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, нормативні документи органів державного і регіонального рівнів управління. Використані дані органів статистичного управління України, зокрема, Закарпатської області, звітні матеріали підприємств деревообробної промисловості, наукові роботи вітчизняних і зарубіжних авторів з питань конкуренції та конкурентоспроможності, а також незалежні і власні дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні наукових підходів щодо оцінки конкурентоспроможності підприємств. При цьому отримано такі найбільш суттєві результати розв’язання наукової проблеми:

вперше:
· запропоновані науково-методичні підходи до формування комплексної оцінки конкурентоспроможності підприємств деревообробної промисловості із використанням нечітких множин. Їх використання дозволить порівнювати показники господарської діяльності конкуруючих підприємств на ринку із врахуванням нечіткості даних та суб’єктивізму експертів;

удосконалено:
· класифікацію факторів, що впливають на конкурентоспроможність підприємств деревообробної промисловості, яка, на відміну від існуючих, дозволяє системно розглядати конкурентоспроможність;
· підхід до побудови багатофакторної моделі оцінки конкурентоспроможності на основі дослідження інтегрального показника конкурентоспроможності та виділення параметрів, що мають істотне значення для конкурентоспроможності, а саме: фінансова стійкість, ліквідність, ділова активність, ринкова активність, ефективність господарської діяльності;

 дістали подальший  розвиток:
- існуючі методи оцінки конкурентоспроможності підприємств з виділенням їх переваг і недоліків з метою розробки процедури їх комплексного застосування та концептуально-методичних положень, що забезпечують обґрунтованість управлінських рішень;

- методичні та теоретичні засади оцінки конкурентоспроможності підприємств деревообробної промисловості за показниками конкурентоспроможності та за показниками фінансового стану, які охоплюють всі найбільш важливі сфери оцінки господарської діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні і методичні аспекти дослідження прийняті до впровадження підприємствами деревообробної галузі під час оцінки конкурентного середовища. Зокрема, ТОВ “К’Лен ” застосовує в своїй діяльності окремі компоненти економіко-математичної моделі оцінки конкурентоспроможності підприємства(довідка №317  від 18.10.2012р.), ТОВ «Роси-1» використовує шляхи підвищення конкурентоспроможності підприємства (довідка №31  від 24.10.2012р.), ТОВ «ЕВК» використовує методику визначення оцінки конкурентоспроможності підприємства (довідка №40  від 22.11.2012р.). 

Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Ужгородського національного університету» при викладанні фахових дисциплін “Економіка підприємства”, “Економіко-математичне моделювання”, “Математична економіка”, “Логістика” (довідка № 01-10/3137 від 29.12.2012р.).

Пропозиції та рекомендації отримані в процесі дисертаційного дослідження є важливими та актуальними для підприємств деревообробної промисловості Закарпатської області. Методичні рекомендації щодо вибору методів підвищення конкурентоспроможності підприємств деревообробної галузі будуть використовуватися головним управлінням економіки при оцінці стану та тенденцій розвитку деревообробної промисловості Закарпатської області (довідка №02-1/623 від 21.11.2012 р.).

Особистий вклад здобувача. Дисертація є самостійною закінченою роботою. Автору належать всі наведені в дисертації наукові результати, пропозиції і висновки, що відображають особистий погляд на питання оцінки конкурентоспроможності підприємств деревообробної промисловості в умовах ринкової економіки. Теоретичні розробки, обґрунтування та висновки, які містить робота, одержані автором самостійно на підставі всебічного вивчення, аналізу та узагальнення теоретичного та практичного матеріалу, а також шляхом дослідження конкурентоспроможності та фінансового стану чотирьох підприємств Закарпатської області. З наукових робіт, опублікованих в співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистих досліджень, що відображено у списку опублікованих робіт за темою дисертації.
Апробація результатів дисертаційного дослідження.  Основні результати та висновки дисертаційного дослідження оприлюднені автором на міжнародних школах-семінарах: “Теорія прийняття рішень” (м. Ужгород, 29 вересня – 4 жовтня 2008 р.; 27 вересня – 1 жовтня 2010 р., 1-6 жовтня 2012р.); міжнародній науково-практичній конференції: “Информационные технологии и информационная безопасность в науке, технике и образовании “Инфотех” (Севастополь, 7 – 12 вересня 2009 р.), міжнародних науково-методичних конференціях “Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці”  (Чернівці, 1 – 4 квітня 2009 р., 4 – 6 травня 2011 р.),  Восьмій Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації»(Тернопіль, 24-25 лютого 2011р.), V Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Економіка, нові технології, управління: пошук молодих» (Кременчук, 15 квітня 2011р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції « Перспективи розвитку економіки в ринкових умовах»(Мукачево, 17-18 лютого 2012 р.), а також на щорічних наукових конференціях професорсько-викладацького складу УжНУ у 2010-2012 рр.
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових праць, виконаних самостійно та у співавторстві. У фахових виданнях опубліковано 5 наукових статей, у закордонному виданні – 1.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків і списку використаних джерел (191 найменування). Основний зміст дисертації викладено на 170 сторінках. Загальний обсяг роботи – 248  сторінок. Робота містить 24 таблиці та 41 рисунок.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та  нове вирішення наукового завдання, що полягає у розробці механізму оцінки конкурентоспроможності підприємства на основі сучасних економіко-математичних методів та із врахуванням галузевих особливостей. Оцінка та аналіз рівня конкурентоспроможності групи деревообробних підприємств, а також практичне використання побудованої моделі конкурентоздатності об’єктів дозволило здобувачу зробити наступні висновки та рекомендації.

1. В роботі узагальнено та систематизовано існуючі погляди на поняття "конкурентоспроможність підприємства" та встановлено, що підприємство і його зовнішнє середовище є динамічними системами, і, з точки зору системного підходу, необхідно досліджувати як статичні, так і динамічні їх властивості, тобто досліджувані поняття необхідно розглядати з точки зору порівняння та динамічності. Проведено класифікацію методів оцінки конкурентоспроможності підприємств та визначена необхідність усунення недоліків існуючих методів і розробки методичних положень їх комплексного застосування.
2. Виявлено, що існуючі в економічній теорії методи оцінки конкурентоспроможності підприємств промисловості базуються на спрощеній структурі досліджуваного економічного явища, не враховуючи наявності частинних показників конкурентоздатності.
В роботі для комплексної оцінки конкурентоспроможності підприємств деревообробної промисловості запропоновано включити оцінку п’ятьох груп показників конкурентоспроможності підприємств: показники ділової активності підприємства, фінансової стійкості, ліквідності та платоспроможності, ефективності господарської діяльності та ринкової активності підприємства. Запропонована нами система економічних показників побудована на засадах холістичності, компатибільності та компліментарності. 

3. На основі обґрунтованої структури поняття „конкурентоспроможність підприємства” розроблено принципово новий методичний підхід до вимірювання рівня конкурентоспроможності підприємства. Це забезпечило розробку дворівневої ієрархічної системи оцінок конкурентоспроможності підприємства шляхом поступового узагальнення часткових та групових показників на основі застосування нечітких множин – найбільш придатної моделі для показника, що досліджується. На кожному рівні приймається до уваги експертна думка, яка із використанням лінгвістичної шкали переводиться у кількісну оцінку розглядуваних показників.  У кінцевому результаті отримуємо інтегральну оцінку конкурентоспроможності підприємства.
4. Ідентифіковано тенденції розвитку деревообробної промисловості Закарпатської області, визначено основні причини кризового становища та встановлено, що при відповідній реструктуризації і перебудові деревообробна галузь може стати однією з найважливіших стратегічних галузей ринкової економіки.

Оцінювання конкурентоспроможності чотирьох деревообробних підприємств за даними офіційної звітності за період 2007-2011 років за допомогою запропонованої методики дозволило отримати інтегральні оцінки показника, що досліджується.  Оцінку інтегрального показника конкурентоспроможності підприємств деревообробної галузі Закарпатської області було здійснено із використанням максимультиплікативної та максимінної  композиції нечітких відношень.

5. Для порівняльного аналізу конкурентоспроможності підприємств досліджуваної вибірки було визначено рейтинг кожного із досліджуваних підприємств як за інтегральним показником, так і за груповими показниками, що дозволило виявити резерви підвищення конкурентоспроможності і направляти управлінські рішення на покращення параметрів, за якими конкуренти мають перевагу.  

6. За результатами проведеного аналізу підприємствам деревообробної промисловості Закарпатської області для підвищення конкурентоспроможності запропоновано здійснити реорганізацію і модернізацію на основі одного із запропонованих методів: реінжинірингу бізнес процесів на підприємстві та вдосконалення виробничого процесу із використанням логістики. Також обґрунтовано необхідність екологізації деревообробних підприємств області.
Безперечно, цим дослідженням не вичерпується повне розв’язання проблеми оцінки конкурентоспроможності підприємства. Під час дослідження виявлені нові аспекти, які потребують подальшого вивчення, зокрема, розробка моделей і методів, які дозволять приймати управлінські рішення, що будуть оптимізувати виробництво з урахуванням підвищення конкурентоспроможності підприємства та ін.
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