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ВСТУП

Актуальність теми. Теорія і практика ведення національного господарства більшості країн світу підтвердила думку про те, що мале підприємництво – це невід’ємний елемент ринку, важливий фактор розвитку та ефективного функціонування економіки.

Суб’єкти малого підприємництва та малі підприємства, як найважливіші їх представники, позитивно впливають на раціоналізацію та підвищення ефективності використання всіх наявних ресурсів, розвиток та накопичення людського капіталу і акумулювання науково-технічного та інноваційного потенціалу країни. Іншими словами малі підприємства є перспективним реалізатором інноваційної політики держави, а відповідно і передумовою підсилення її конкурентних переваг на світовому ринку. За спостереженнями фахівців, 46 з 58 провідних винаходів Америки і Західної Європи належить окремим особам і малим фірмам. У відповідності з даними Національного наукового фонду США, фірми з числом зайнятих до 100 осіб в розрахунку на один вкладений в науково-дослідницьку діяльність долар дали в 24 рази більше нововведень, аніж великі корпорації.

Проте високий ступінь ризику, притаманний інноваційній діяльності, негативний вплив якого посилюється значною вразливістю малих підприємств до зміни ринкового середовища та адміністративних перешкод з метою досягнення високого рівня розвитку інноваційної та науково-технічної сфери вимагає втручання у процес регулювання держави.

Світовий досвід показав, що найкращих результатів досягли саме ті держави, які забезпечили раціональне поєднання ринкових і державних регуляторів залежно від стану національного господарства. Тому застосування теоретично обґрунтованої та емпірично перевіреної системи інструментів державного регулювання розвитку інноваційної діяльності малих підприємств матиме значний позитивний ефект на розвиток цього сегменту економіки України.

Значний внесок у розв’язання проблеми управління та регулювання інноваційними процесами зробили праці вітчизняних і зарубіжних вчених та практиків, таких як О. Амоша, С. Валдайцев, М. Гаман, В. Геєць, С. Глазьєв, Б. Гриньов, П. Друкер, М. Крупка, О. Лапко, Г. Менш, О. Пригожин, Б. Санто, Р. Солоу, Б. Твісс, Л. Федулова, А. Хартман, Д. Черваньов, Н. Чухрай, Й. Шумпетер та інші. Дослідженням проблем державного регулювання малого підприємництва (у т. ч. інноваційного) займались А. Блінов, З. Варналій, Ю. Іванов, Н. Ісаєва, В. Зянько, В. Ляшенко, С. Мочерний, Д. Рікардо, Н. Сірополіс, А. Сміт, А. Чандлер.

Не применшуючи внеску робіт вказаних вчених у розвиток теорії і практики державного регулювання інноваційної діяльності, досі залишається не вирішеним питання визначення системи найбільш ефективних інструментів державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств, як стратегічно важливої рушійної сили економічного зростання України.

Актуальність зазначеної проблеми, її науково-теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Окремі положення дисертаційної роботи використані при виконанні програм науково-дослідних робіт (НДР) Харківського національного економічного університету (ХНЕУ) на тему «Соціальні аспекти податкової політики» (номер державної реєстрації 0109U008007), в рамках якої автором обґрунтовано прямий вплив розвитку інноваційної діяльності на соціальну сферу України; НДР, що проводились на державне замовлення Науково-дослідним центром індустріальних проблем розвитку (НДЦ ІПР) НАН України «Наукові засади моніторингу та аналіз практики застосування норм Податкового кодексу України. Обґрунтування пропозицій щодо усунення неузгодженостей окремих норм податкового та іншого законодавства» (номер державної реєстрації 0111U006965), у складі якої автором досліджені наукові засади моніторингу нормативно-правових актів, у тому числі пов’язаних з інноваційною діяльністю малих підприємств.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо активізації інноваційної діяльності малих підприємств на основі наукового обґрунтування інструментарію її державного регулювання.
Для досягнення вказаної мети у дисертації вирішуються наступні задачі:

- уточнити понятійний апарат державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств;

- узагальнити основні напрямки та інструменти державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств;

- виявити основні тенденції та характеристики розвитку малих підприємств в цілому, та в інноваційній сфері зокрема;

- сформувати набір та провести оцінку факторів, що впливають на вибір інструментів державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств;

- удосконалити методичні підходи до формування інструментарію державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств;

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні аспекти формування інструментарію державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств.
Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження виступили наукові напрацювання та досвід вітчизняних та закордонних вчених в сфері державного регулювання діяльності малих підприємств. Методичною основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії та сукупність спеціальних і загальнонаукових способів наукового дослідження. 

У роботі використано методи: теоретичного узагальнення – для уточнення змісту та сутності поняття «мале підприємство»; структурно-логічний аналіз – для формування поняття «мале інноваційне підприємство»; аналізу та синтезу – для систематизації та групування інструментів державного регулювання діяльності малих підприємств; апріорного ранжирування – для встановлення основних критеріїв вибору інструментів державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств; імітаційного моделювання – для визначення ефекту від застосування інструментів податкового стимулювання інноваційної діяльності; статистико-математичні, зокрема регресійний аналіз – для оцінки впливу чинників на інноваційну діяльність малих підприємств; стратегічного аналізу, зокрема метод аналізу ієрархій та PEST-аналіз – для вибору інструментів державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні документи, які регулюють діяльність малих підприємств, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, Національного банку України, звітність малих підприємств; монографії та публікації в іноземних та вітчизняних виданнях за цією проблематикою.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у розробці концептуальних положень щодо формування і реалізації інструментарію державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств, в яких:
удосконалено:

методичні положення щодо обґрунтування інструментарію державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств, які, на відміну від існуючих, враховують співвідношення вигід та втрат держави від реалізації інструментів, що дозволить на етапі розробки інноваційної політики передбачити та звести до мінімуму майбутні негативні впливи зовнішнього середовища;

методичний підхід до оцінки умов здійснення процесу державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств, що, на відміну від існуючих, базується на використанні показників, які відбивають характер його зовнішнього середовища, що дає можливість виявити слабкі та сильні сторони, встановити пріоритетні напрямки та інструменти державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств;

класифікацію інновацій шляхом доповнення її новою ознакою, яка, на відміну від існуючих, враховує функціональні характеристики малих підприємств як самостійного суб’єкта інноваційного процесу, що сприятиме конкретизації змісту інноваційної діяльності малих підприємств та визнанню її в якості спеціального об’єкта державного регулювання;

дістали подальшого розвитку:

методичні положення щодо організації процесу державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств, які, на відміну від існуючих, передбачають розгалуження напрямків та інструментів державного регулювання діяльності малих підприємств, які мають різне функціональне призначення в інноваційному процесі, що дозволить раціонально використовувати фінансові та організаційні ресурси держави.

методичний підхід до оцінювання результативності інструментарію державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств, який на відміну від існуючих, базується на розрахунку ефекту від наданих стимулів на двох рівнях: на рівні підприємств та рівні держави, що дозволить досягти балансу інтересів обох сторін при розробці інноваційної політики.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що використання у практиці запропонованих науково-методичних положень та рекомендацій щодо формування системи інструментів державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств та оцінки їх ефективності, вдосконалення нормативно-правового забезпечення інноваційної діяльності малих підприємств дозолить поліпшити якість їх державного регулювання та сприяти підвищенню активності.

Запропоновані автором пропозиції використано в роботі Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 71/1 від 07.02.2012 р.); НДЦ ІПР НАН України при виконанні роботи «Державне управління науково-технічним та інноваційним розвитком регіонів» (номер державної реєстрації 0109U007958) (довідка № 18/5 від 17.01.2012 р.)
Теоретичні положення дисертації знайшли своє відображення у навчальному процесі у Харківському національному економічному університеті при викладанні дисципліни «Податкова політика та податкове регулювання» (довідка № 12/85-48-44 від 07.06.2012 р.)
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота являє собою самостійно виконану наукову роботу, в який викладено авторський підхід щодо розробки інструментарію державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств. Автором використано лише ті ідеї, розробки та висновки, які є результатом власного наукового дослідження. Особистий внесок автора у працях, що опубліковані у співавторстві, відображено у переліку публікацій [2; 4; 5; 9].

Апробація результатів дисертації. Основні результати проведених досліджень оприлюднені та отримали позитивну оцінку на 12 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Управління фінансами у умовах вступу до СОТ» (Харків, 2009 р.), «Управління у сферах фінансів, оподаткування, страхування та кредиту» (Львів, 2009 р.), «Актуальні проблеми податкової політики» (Харків, 2010 р.), «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 2010, 2011, 2012 рр.), «Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики» (Харків, 2010 р.), «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (Харків, 2011 р.), «Актуальні питання економічних наук в сучасному суспільстві» (Харків, 2011 р.), «Инновационные технологии в управлении конкурентоспособностью территориальных социально-экономических систем» (Екатеринбург, 2011 р.), «Економічні підсумки 2011 року: досягнення та перспективи» (Львів, 2011 р.), «Актуальні проблеми податкової політики» (Єкатеринбург, 2012 р.).
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ВИСНОВКИ

Проведене дослідження теоретичних, методичних та практичних аспектів державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств дозволило вирішити науково-практичну задачу щодо їх поглиблення та удосконалення. До найбільш значущих висновків і рекомендацій належать наступні:

1. З метою конкретизації предметного поля державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств узагальнено підходи до визначення сутності малого підприємництва та інноваційної діяльності, які містяться в нормативно-правовій базі, роботах вітчизняних та іноземних вчених, і даних органів статистики, в результаті чого сформовано вимоги до визнання малого підприємства інноваційним, яким може бути суб’єкт господарювання, що відповідає критеріям суб’єкта малого підприємництва, встановленим Господарським кодексом України, не менше 50 % загального обсягу продукції та послуг якого дає розробка, виробництво та реалізація продуктів, що є новими для ринку. Виходячи із функціонального призначення і місця малих підприємств в інноваційному процесі уточнено і систематизовано існуючу класифікацію інновацій та доповнено її новою ознакою «місце створення та подальшого використання». Такий підхід сприятиме звуженню переліку та підвищенню ефективності інструментів, необхідних для регулювання державою інноваційної діяльності малих підприємств.

2. В результаті дослідження підходів до формування інструментарію державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств встановлено, що в разі застосування єдиного інструментарію по відношенню до сектору малого підприємництва значних успіхів в державному регулюванні інноваційної діяльності малих підприємств не буде досягнуто. Найбільш ефективною та результативною буде конкретизація інструментів регуляторного впливу держави в залежності від функціонального призначення малих підприємств в інноваційному процесі, відповідно до якого вони можуть бути поділені на традиційні, науково-дослідні та інноваційно орієнтовані (малі інноваційні підприємства).

3. Здійснено аналіз і діагностику динаміки інноваційного розвитку малого підприємництва з використанням таких індикаторів як рівень наукоємності реалізованої продукції, напрямки проведених інновацій, питома вага інноваційних витрат малих підприємств у загальному масиві інноваційних витрат підприємств України, частка витрат на інновації у ВВП, частка інноваційної продукції у загальному обсязі реалізованої малими підприємствами продукції, співвідношення обсягу фінансування та реалізованої продукції тощо. Аналіз показав, що малі підприємства продовжують розвиватись екстенсивними методами, оскільки зростання їх кількості не супроводжується одночасним зростанням обсягів створюваної цими суб’єктами господарювання продукції з новими або покращеними властивостями. Дослідження рівня новизни продукції малих підприємств дало можливість здійснити їх розподіл на тих, що реалізують інноваційну продукцію та на безпосередньо інноваційні підприємства. Аналіз обсягу фінансування інноваційної діяльності малих підприємств показав, що негативні тенденції у вказаній сфері головним чином пов’язані з його низьким рівнем. Це дозволило уточнити основні заходи та інструменти ДРІДМП.
4. Для оцінки факторів, які впливають на вибір інструментарію державного регулювання інноваційної діяльності малих підприємств необхідно встановити основні характеристики зовнішнього середовища безпосередніх учасників цього процесу – малих підприємств та держави, – які розглядаються як взаємопов’язані та взаємозалежні системи. При цьому треба звертати основну увагу на те, що ці характеристики істотним чином впливають на формування переваг та недоліків цих систем, а також сильні та слабкі аспекти їх функціонування. Це дозволить більш повно врахувати як потенційні можливості держави у здійсненні регуляторних заходів, так і поточну спроможність малих підприємств створювати інноваційну продукцію. В результаті дослідження факторів, що формують умови здійснення малими підприємствами інноваційної діяльності в Україні та реалізації по відношенню до них заходів державної політики, встановлено, що найбільш доцільною сукупністю інструментів є: податкове стимулювання; система державних замовлень та грантів; надання субсидій та дотацій; розвиток інноваційної інфраструктури; стимулювання кредитної та страхової підтримки інноваційної діяльності малих підприємств.

5. Для обґрунтування вибору інструментарію ДРІДМП запропоновані п’ять критеріїв, що характеризують ступінь прийнятності запропонованого набору інструментів до конкретного стану здійснення державної політики та розвитку вітчизняного господарювання. Такими критеріями обрані дієвість, ефективність, політична здійсненність, придатність до адміністрування та справедливість. За вказаними критеріями розраховані кількісні показники, що відображають можливі вигоди та втрати від застосування інструментів та визначена відносна важливість кожного з них. В результаті встановлено, що найбільш раціональним інструментарієм ДРІДМП є поєднання податкового регулювання із стимулюванням кредитної підтримки та розвитком інноваційної інфраструктури (у тому числі шляхом застосування податкових пільг). Ефективність запропонованого інструментарію ДРІДМП має бути забезпечена через оцінку понесених витрат як його адресатів – малих підприємств, так і відправника – держави. З цією метою побудована імітаційна модель, в якій витрати малих підприємств визначаються як сума податку на прибуток, яку вони мають сплатити за певних сценаріїв пільгового оподаткування. Витрати для держави виявляються у недоотриманні бюджетом грошових коштів при застосуванні пільг з податку на прибуток. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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