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Одайник С.Ф. Формування мовленнєвих навичок учнів основної школи на уроках російської мови в процесі вивчення простого речення (у школах з українською мовою навчання). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання російської мови. – Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2007.
У дисертації науково обґрунтовані лінгвістичні, психолого-педагогічні і методичні засади формування мовленнєвих навичок у процесі функціонально спрямованого вивчення восьмикласниками простого речення; з’ясовані шляхи і засоби його реалізації; розроблено і практично реалізовано поетапну лінгводидактичну модель і методику формування мовленнєвих навичок під час вивчення простого речення, етапи і стадії її здійснення, визначено принципи відбору навчального матеріалу (функціональний, аспектний розгляд мовних фактів на текстовій основі та ін.); виявлено рівні володіння учнями мовленнєвими навичками. Сформульовані висновки і розроблені рекомендації, що мають безпосередній вихід у шкільну практику, можуть успішно використовуватися в навчанні російської мови, для вдосконалення програм на основі Державного стандарту, під час написання підручників і методичних посібників, а також у подальших дослідженнях проблеми формування і розвитку мовленнєвих навичок учнів.

