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ВСТУП

Актуальність теми. Система економічного регулювання лісокористування в Україні не відповідає сучасним реаліям та суттєво гальмує розвиток підприємницьких структур у лісоресурсній сфері, оскільки не зорієнтована на використання ринкового інструментарію та неповною мірою враховує необхідність дотримання принципів екологічної безпечності та раціональності лісокористування. Специфіка та пріоритети економічного регулювання лісокористування частково відображені у вітчизняних нормативно-правових актах (Лісовий кодекс України, Державна цільова програма «Ліси України», Концепція реформування та розвитку лісового господарства, Господарський кодекс), що свідчить про недостатнє розуміння усієї важливості розв’язання цієї проблеми на усіх рівнях системи управління лісовим господарством.
Удосконалення системи економічного регулювання лісокористування має передбачати вивчення теоретико-методологічних основ його економічного регулювання, відпрацювання методичних та прикладних аспектів аналізу, оцінки та вибору стратегій ринкового регулювання та обґрунтування механізмів удосконалення, визначення напрямів формування конкурентного середовища у лісоресурсній сфері, а також обґрунтування специфіки застосування різноманітних економічних інструментів регулювання екологізації.
В умовах ринкової економіки увага більшості вітчизняних учених сконценрувалася на вивченні специфічності та обґрунтуванні пропозицій щодо удосконалення системи економічного регулювання лісокористування шляхом вмонтування та адаптації принципово нових або модернізованих ринково орієнтованих регуляторних механізмів. Цю проблематику вивчали  І. Антоненко, А. Бобко, Н. Василик, О. Врублевська, В. Голян, О. Голуб, О. Горохівський, О. Дребот, Р. Дубас, В. Дудюк, Я. Дяченко, С. Кирилюк, Я. Коваль, П. Лакида, І. Лицур, О. Літвіненко, Л. Мельник, Є. Мішенін, В. Пила, Л. Полякова, М. Попков, М. Римар, І. Синякевич, І. Соловій, В. Сторожук, А. Торосов, Ю. Туниця, О. Фурдичко, М. Шершун, О. Шубалий, І. Ярова та ін. Проблеми пошуку ефективних механізмів економічного регулювання лісокористування протягом останніх років активно досліджують відомі російські учені: М. Войтюк, В. Зозуля, А. Ісаєв, І. Клейнхоф, Г. Коровін, Є. Лісовська, В. Острошенко, А. Петров, А. Писаренко, В. Полюга, Є. Порфір’єва, О. Путінцев, В. Рєзанов, В. Серватінський, Д. Сорокін, Ю. Терещенко, О. Хуажев, Ф. Юрков.
Результати проведених досліджень дали змогу накопичити потужну теоретико-методологічну базу для вирішення багатьох проблем розвитку лісоресурсної сфери, але не здатні сформувати цілісну систему економічного регулювання лісокористування, адаптованої до специфіки функціонування лісокористувачів в умовах ринкової економіки та загострення екологічних проблем планетарного масштабу. Тому й надалі залишається фактично не вирішеною проблема узгодження та синхронізації роботи базових механізмів економічного регулювання лісокористування, які мають створити належне організаційно-економічне, методичне, інформаційно-аналітичне, інституціонально-правове, фінансово-кредитне, цінове, митне та інфраструктурне забезпечення реалізації національних пріоритетів розвитку лісоресурсної сфери в умовах глобальних викликів. Саме необхідність поглиблення теоретичних і методологічних підходів, розробки конкретних заходів для виходу лісокористувачів зі складного економічного становища зумовили вибір загального напряму та уможливили конкретизацію мети, задач об’єкта і предмета цього наукового дослідження. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану тематики науково-дослідних робіт Національного університету біоресурсів і природокористування України «Розробка стратегічних пріоритетів екологічно збалансованого розвитку лісоресурсного потенціалу Українського Полісся» (номер державної реєстрації – 0110U003627), у межах якої проаналізовано стан та тенденції лісокористування в Україні, визначено економічну ефективність регулювання господарського освоєння лісоресурсного потенціалу, запропоновано інструменти стимулювання екологічно безпечного та ресурсозберігаючого лісокористування; «Удосконалення системи ведення лісового господарства на основі запровадження інструментів лісової сертифікації та ГІС-технологій» (номер державної реєстрації – 0110U003617), де здобувачем обґрунтовано принципи, методи та інструменти економічного регулювання лісокористування, запропоновано методику інтегральної порівняльної оцінки та вибору модельних стратегій регулювання лісокористування, розроблено організаційно-економічні засади вдосконалення системи регулювання ринку деревини.

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження – розробка теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій щодо формування економічного механізму регулювання лісокористування на засадах сталого розвитку. Для її досягнення  поставлено такі задачі:

- розкрити сутність поняття «економічне регулювання лісокористування» для характеристики об’єкта дослідження та поєднання важелів державного і ринкового регулювання;

- визначити принципи, методи, інструменти та систематизувати основні складові економічного механізму регулювання лісокористування для підвищення ефективності залучення лісових ресурсів у господарський оборот та забезпечення сталого лісокористування;

- проаналізувати стан і тенденції, розробити методичний підхід до оцінки ефективності та вибору стратегій регулювання лісокористування для відображення результативності різних напрямів лісогосподарської діяльності;

- обґрунтувати шляхи трансформації механізму фіскального регулювання лісокористування для підвищення його фіскальної віддачі та посилення мотивації поглибленої переробки деревини;

- запропонувати напрями удосконалення механізму фінансово-кредитного регулювання лісокористування для забезпечення розширеного відтворення лісоресурсного потенціалу та стимулювання заліснення малопродуктивних земель;

- розробити пріоритетні напрями і виявити інституціональні обмеження реформування відносин власності у лісоресурсній сфері для впровадження різноманітних форм тимчасового лісокористування та формування трудового типу приватної власності на лісові блага;

- обґрунтувати підхід до класифікації видів, типізації об’єктів і визначення пріоритетних напрямів регулювання інфраструктури лісоресурсної сфери для формування ефективної системи суб’єктно-об’єктних відносин у системі економічного регулювання лісокористування;
- розробити модель формування інституціонального середовища розвитку інфраструктури лісоресурсної сфери для вибору найефективніших форм інтеграції підприємницьких структур та інституціоналізації майнових відносин;
- запропонувати механізм регулювання процесів реорганізації й інтеграції підприємницьких структур у лісоресурсній сфері для усунення конфлікту інтересів між суб’єктами лісових відносин;

- розробити організаційно-економічний механізм регулювання ринку деревини для формування конкурентного середовища у лісоресурсній сфері;

- обґрунтувати перспективні інструменти еколого-економічного регулювання лісокористування для запобігання, компенсації та ліквідації негативних екологодеструктивних процесів у лісокористуванні;

- з’ясувати специфіку організації процесу економічного регулювання лісокористування на мікрорівні для усунення негативних відхилень від еколого-економічних індикаторів.

Об’єкт дослідження – процес економічного регулювання лісокористування в умовах ринкової економіки. 
Предмет дослідження – теоретичні, методологічні та прикладні положення щодо формування економічного механізму регулювання лісокористування на засадах сталого розвитку.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є класичні положення сучасної теорії сталого екологічно збалансованого розвитку та економіки лісокористування. Для досягнення поставленої мети застосовано такі методи і прийоми: монографічного аналізу (для вивчення та узагальнення думок різних дослідників щодо суті, підходів та сучасних проблем функціонування механізмів регулювання лісокористування); загальносистемний підхід (для обґрунтування взаємозв’язків між елементами механізмів економічного регулювання лісокористування); кореляційно-регресійний аналіз (для побудови моделей впливу основних чинників на показники фінансово-кредитного регулювання лісокористування); індексний метод (для проведення комплексної порівняльної оцінки ефективності регулювання лісокористування на основі сукупності критеріїв, підкритеріїв та системи показників, що їм відповідає); статистичне групування (для проведення групування регіональних підрозділів Держлісагентства України за рівнем ефективності регулювання лісокористування); порівняння (для вивчення зарубіжного досвіду регулювання лісокористування та можливостей щодо його застосування в Україні); аналіз рядів динаміки (для вивчення тенденцій зміни основних показників розвитку лісоресурсної сфери й ефективності лісокористування у системі Держлісагентства України); структурного аналізу (для обґрунтування видів і характерних елементів ринкової інфраструктури та класифікації інструментів еколого-економічного регулювання лісокористування); методи графічного і картографічного аналізу (для унаочнення на графіках, діаграмах і картодіаграмах тенденцій і закономірностей зміни основних показників лісокористування та результатів комплексної оцінки ефективності регулювання).

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі і нормативно-правові акти України, офіційна статистична звітність Державної служби статистики України, звітні дані Державного агентства лісових ресурсів України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, результати аналізу й оцінки даних, отриманих здобувачем під час дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна визначається сукупністю теоретичних, методологічних і прикладних положень щодо обґрунтування економічного механізму регулювання лісокористування на засадах сталого розвитку, зокрема:
вперше: 

- розроблено підхід до формування економічного механізму регулювання лісокористування, який передбачає впорядкування сукупності та синхронізацію дії механізмів нижчого рівня (регулювання перерозподілу власності, інституціональних трансформацій системи управління лісовими екосистемами та лісогосподарюванням, конкурентних відносин, фінансово-економічного, цінового, експортно-імпортного та еколого-економічного регулювання) на основі визначених принципів, методів, важелів та інструментів регуляторного впливу для забезпечення сталого лісокористування;
- сформовано механізм регулювання ринку деревини, який передбачає формування окремих ринків деревини у стані росту і необробленої деревини, проведення комплексу заходів державного (через Міністерство економічного розвитку і торгівлі України) та ринкового регулювання (активізація дії ринкових законів), що створить необхідні умови для формування конкурентного середовища у лісоресурсній сфері, внаслідок комбінованого застосування спеціального набору економічних інструментів у межах визначених форм організації ринкових відносин (аукціон, конкурс, біржа);

- розроблено методичні засади вибору модельних стратегій регулювання лісокористування для регіональних підрозділів Держлісагентства України, які передбачають індексну оцінку та систематизацію лісокористувачів за сукупністю критеріїв (міжсекторальне, фінансове, економічне, цінове, експортне та антитіньове регулювання, регулювання екологічної безпечності лісокористування та інтенсивності відтворення лісових екосистем) та підкритеріїв, яким відповідають показники-індикатори, що дасть змогу виявити недоліки та розробити економічний інструментарій вдосконалення системи регулювання лісокористування на всіх рівнях управління;

удосконалено: 

- визначення поняття «економічне регулювання лісокористування», яке, на відміну від загальноприйнятого,   розглядає його як комплекс цілеспрямованих заходів державних органів влади та ринкових інститутів, що базуються на використанні специфічних механізмів, важелів, методів та інструментів впливу на процеси лісокористування для отримання максимального еколого-економічного ефекту;
- підхід до класифікації видів, типізації об’єктів та обґрунтування пріоритетних напрямів регулювання розвитку інфраструктури лісоресурсної сфери, який, на відміну від існуючих, передбачає виділення лісомисливської, рекреаційно-оздоровчої, екорегулюючої, лісопереробної, транспортно-логістичної, маркетингово-збутової, фінансово-кредитної, інформаційно-аналітичної та комунально-обслуговуючої інфраструктури, що дасть змогу сформувати ефективну систему суб’єктно-об’єктних відносин та спільно розв’язати проблеми фінансування, оподаткування, інвестування, страхування, впорядкування відносин власності, розмежування повноважень, цінового і митного регулювання, розвитку державно-приватного партнерства;
- концептуальні положення трансформації механізму фіскального регулювання лісокористування, які, на відміну від існуючих, забезпечують поступове переміщення основного тягаря при сплаті фіскальних платежів із сфери лісового господарства до сфери лісопереробки і передбачають розширення переліку інструментів плати за спеціальне використання лісових екосистем та земель лісогосподарського призначення, штрафів за нераціональне лісокористування, плати за лісові трансакції та право лісокористування;
- запропоновано теоретичний підхід до формування системи регулювання  відносин власності у лісоресурсній сфері, який базується на визначенні інституціональних обмежень прискореного умонтування приватної форми власності і передбачає надання пріоритету деяким формам тимчасового користування лісовими ресурсами та землями лісового фонду (оренда, концесія, угоди про розподіл продукції, довірче управління), що дасть змогу запобігти формуванню нетрудового типу приватної власності та усунути прояви несумлінної конкуренції на первинному та вторинному ринках лісопродукції;
- схему проведення реорганізації комплексних державних лісогосподарських підприємств та перерозподілу повноважень між органами виконавчої влади, яка, на відміну від існуючих, передбачає розподіл функцій з ведення лісового господарства, лісозаготівлі, лісопереробки, охорони і захисту лісу та контролю між різними адміністративно і економічно непов’язаними суб’єктами господарювання, державними і громадськими установами і організаціями, що дасть змогу подолати неузгодженість у вертикалі виконавчої влади та усунути конфлікт інтересів між суб’єктами на усіх етапах створення доданої вартості у лісоресурсній сфері;
набули подальшого розвитку:
- підхід до удосконалення механізму фінансово-кредитного регулювання лісокористування шляхом інституціоналізації сучасних форм, методів та інструментів економічного стимулювання відтворення лісових екосистем, бюджетного фінансування лісовідновлення, кредитного забезпечення лісогосподарювання, фінансування лісогосподарських та лісоохоронних проектів на основі державно-приватного партнерства, що сприятиме розширеному відтворенню лісоресурсного потенціалу та прискорить заліснення малопродуктивних земель;
- модель формування інституціонального середовища розвитку інфраструктури лісоресурсної сфери, яка передбачає визначення для кожного суб’єкта господарювання оптимального поєднання інструментів державного та ринкового регулювання, що дасть змогу застосувати найефективніші для всіх видів інфраструктури організаційні форми інтеграції підприємницьких структур і  інституціоналізації майнових відносин;
- інституціональні засади реалізації механізму екологічного страхування як пріоритетного напряму еколого-економічного регулювання лісокористування, які передбачають надання постійним і тимчасовим лісокористувачам прав страховиків, узгодження типових форм і умов страхового договору, створення позабюджетного фонду екологічного страхування для перерозподілу коштів на стимулювання реалізації превентивних екологоорієнтованих заходів або компенсацію втрат і ліквідацію негативних наслідків настання страхового випадку;
- схема економічного регулювання лісокористування на мікрорівні, яка передбачає врахування зовнішніх цільових орієнтирів, поетапну організацію регуляторного процесу на основі застосування інструментів екологічного менеджменту за сферами діяльності, створення належного нормативно-методичного, інформаційно-аналітичного, інноваційно-інвестиційного, матеріально-технічного та фінансово-кредитного забезпечення регуляторного впливу, спрямованих на усунення негативних відхилень від встановлених еколого-економічних індикаторів, що характеризують ступінь досягнення лісокористувачем локальних цілей.
Практичне значення одержаних результатів. Деякі положення дисертаційної роботи набули практичного застосування у роботі Міністерства аграрної політики та продовольства України при виборі пріоритетних напрямів регулювання земельних відносин щодо обліку, аналізу та використання земель лісогосподарського призначення (довідка № 37-13-3-15/7206 від 10.04.2013 р.); Інституту агроекології і природокористування НААН України при виконанні науково-дослідних розробок (довідка № 91/1 від 06.02.2013 р.); Державним агентством лісових ресурсів України використано методичні рекомендації і результати інтегральної порівняльної оцінки, вибору та обґрунтування модельних стратегій регулювання лісокористування, а також пропозиції щодо формування інституціонального середовища розвитку інфраструктури лісової галузі (довідка № 06-22/276-13 від 21.01.2013 р.); Київським обласним управлінням лісового та мисливського господарства Державного агентства лісових ресурсів України у процесі розробки заходів щодо виконання Регіональної програми розвитку лісового господарства Київської області до 2015 року «Ліси Київщини» (довідка  № 01 від 18.01.2013 р.); ДУ «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України» під час виконання науково-дослідних робіт (довідка № 01-11/325 від 28.12.2012 р.). Матеріали дисертації використовуються у навчальному процесі ННІ лісового і садово-паркового господарства Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні навчальних дисциплін: «Економіка лісового господарства», «Економіка природокористування» та «Лісова політика» (довідка № 56 від 20.12.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібною науковою працею, виконаною особисто здобувачем, в якій викладено наукові положення, методологічні підходи та практичні рекомендації щодо застосування сучасних методів і інструментів економічного регулювання лісокористування, що дають змогу розв’язати важливу практичну проблему – формування економічного механізму регулювання лісокористування на засадах сталого розвитку. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ідеї і положення, отримані безпосередньо здобувачем.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації апробовані на науково-практичній конференції «Проблеми модернізації лісоресурсної сфери в контексті просторового розвитку» (м. Київ, Рада з вивчення продуктивних сил України НАН України, 20 квітня 2007 р.); науково-практичному семінарі «Екологія довкілля та альтернативні джерела енергії» (м. Васильків, Васильківський коледж Відкритого Міжнародного університету розвитку, 15–16 жовтня 2009 р.); Дванадцятих річних зборах Всеукраїнського конгресу вчених економістів-аграрників «Організаційно-економічні трансформації в аграрному виробництві» (м. Київ, ННЦ «Інститут аграрної економіки», 25−26 лютого 2010 р.); ІІ науково-практичній конференції «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, НДІ сталого розвитку та природокористування, 23–24 вересня 2010 р.); Міжнародній конференції науково-педагогічних працівників, наукових співробітників та молодих вчених ННІ ЛіСПГ НУБіП України (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 24–25 березня 2011 р.); Міжнародній науково-технічній конференції «Экономика и эффективность организации производства» (м. Брянськ, Брянська державна інженерно-технологічна академія, 20 квітня–20 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (м. Луцьк, Луцький національний технічний університет, 26−27 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Правовое регулирование использования и охраны лесов» (м. Москва, Московський державний університет лісу, 6 червня 2011 р.); ІІІ Міжнародній нараді «Сохранение лесных генетических ресурсов Сибири» (м. Красноярськ, Інститут лісу ім. В.Н. Сукачова, 23-29 серпня 2011 р.); ІІІ науково-практичній конференції «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, НДІ сталого розвитку та природокористування, 15–16 вересня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації у сфері природокористування: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, Луцький національний технічний університет, 22–23 вересня 2011 р.); Міжнародній науково-технічній конференції «Актуальные проблемы лесного комплекса» (м. Брянськ, Брянська державна інженерно-технологічна академія, 1–30 листопада 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Ліс, довкілля, технології: наука та інновації» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 29 березня 2012 р.); міжнародній науково-технічній конференції «Актуальные проблемы лесного комплекса» (м. Брянськ, Брянська державна інженерно-технологічна академія, 1–30 листопада 2012 р.).
Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 45 наукових праць загальним обсягом 48,6 друк. арк., у тому числі дві індивідуальні монографії (34,0 друк. арк.), 26 статей у наукових фахових виданнях (11,8 друк. арк.), з яких три у співавторстві, 14 матеріалів науково-практичних конференцій (1,9 друк. арк.), з них три у співавторстві, три наукові праці в інших виданнях, з яких дві 2 статті та один збірник у співавторстві (0,9 друк. арк.).
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, п’ятьох розділів, висновків, списку використаних джерел літератури, додатків. Основний зміст роботи викладено на 396 сторінках комп’ютерного тексту. У тексті дисертації розміщено 47 рисунків, 28 таблиць та 16 додатків. Із загальної кількості рисунків і таблиць всю площу сторінки займають 17 рисунків і 8 таблиць. Список використаних джерел літератури складається із 330 найменувань, з них 9 латиницею.
ВИСНОВКИ
У дисертації розроблені теоретико-методологічні засади формування економічного механізму регулювання лісокористування, які базуються на імплементації сучасних методів, важелів та інструментів регулювання господарського освоєння лісоресурсного потенціалу, оцінці ефективності регулювання лісокористування у регіональних межах і передбачають трансформацію системи фіскального та фінансово-кредитного регулювання лісокористування, вдосконалення експортно-імпортної політики у контексті зовнішньої торгівлі лісопродукцією, формування конкурентного середовища на ринках деревини і застосування інструментів еколого-економічного регулювання лісокористування.

1. Розкрито сутність поняття «економічне регулювання лісокористування», що є комплексом цілеспрямованих заходів і базується на використанні специфічних механізмів, важелів, методів та інструментів впливу на процеси лісокористування з метою отримання максимального еколого-економічного ефекту. Результати досліджень свідчать, що існують два види регулювання лісокористування: державне та ринкове. Основними функціями державного регулювання є нормотворча, фіскальна, перерозподільча, наглядова та контрольна, ринкового – формування конкурентного середовища, ринкового ціноутворення, свободи підприємництва та розвитку ринкових інститутів.

2. Встановлено, що система ринкового регулювання лісокористування має базуватися на низці принципів (системності, історизму, емерджентності, диференціації, компліментарності, коеволюції, збалансованості, рівноправності форм господарювання), дотримання яких забезпечить цій системі інваріантність базових елементів для переформатування деяких складових, доцільність перебудови яких визначається трансформаційними процесами та макроекономічною кон’юнктурою. Розрізняють адміністративно-правові та економічні методи регулювання лісокористування. Основними економічними інструментами ринкового регулювання лісокористування є фінансові, екологічні, податкові, інноваційні, інформаційно-маркетингові та ціноутворюючі інструменти. Доведено, що основною інтегруючою системою регулювання лісокористування є економічний механізм, який складається з низки механізмів нижчого рівня: регулювання перерозподілу власності, регулювання інституціональних трансформацій системи управління лісовими екосистемами та лісогосподарюванням, фінансово-економічного регулювання, регулювання конкурентних відносин, цінового та експортно-імпортного регулювання, еколого-економічного регулювання.
3. Розроблено методику вибору та обґрунтовано функціональні стратегії регулювання лісокористування для регіональних підрозділів Держлісагентства України, які базуються на аналізі стану та основних тенденцій лісокористування, результатах індексної оцінки і групуванні лісокористувачів за сукупністю критеріїв (міжсекторальне, фінансове, економічне, цінове, експортне та антитіньове регулювання, а також регулювання екологічної безпечності лісокористування й інтенсивності відтворення лісових екосистем), що дасть можливість виявити слабкі місця і розробити економічний інструментарій удосконалення системи регулювання лісокористування на всіх таксономічних рівнях управління та регулювання лісогосподарського підприємництва. Обґрунтовано доцільність поєднання змістовної і просторової інтерпретації основних положень стратегії регулювання лісокористування.

4. Запропоновано шляхи трансформації механізму фіскального регулювання лісокористування, які передбачають розширення переліку інструментів стягнення плати за використання земель лісогосподарського призначення (ренти), за спеціальне лісокористування, штрафів за нераціональне лісокористування, платежів за лісові трансакції та плати за право лісокористування. Трансформація такої системи має відбуватись у два етапи. Перший етап має містити ідентифікацію реальної бази стягнення лісоресурсних платежів, розширення переліку платежів і посилення диференційованості щодо встановлення нормативів плати за господарське освоєння окремих складових лісоресурсного потенціалу. Другий етап трансформації системи фіскального регулювання лісокористування має базуватися на принципі «переробник платить», що означає поступове переміщення основного тягаря при сплаті фіскальних платежів із сфери лісового господарства до сфери лісопереробки.

5. Результати досліджень свідчать, що чинна система фінансово-кредитного регулювання має бути доповнена рядом інструментів: економічного стимулювання відтворення лісових ресурсів, бюджетного фінансування лісогосподарських робіт, кредитного забезпечення лісогосподарювання та фінансування лісогосподарських і лісоохоронних проектів на основі державно–приватного партнерства. З метою інституціоналізації додаткових джерел фінансування процесів відновлення, відтворення та охорони лісових ресурсів у Лісовий кодекс України та низку підзаконних актів мають бути внесені зміни щодо: формування регіональних фондів розширеного відтворення лісосировинного потенціалу; диверсифікації напрямів використання бюджетних коштів для реалізації проектів заліснення малопродуктивних земель; здешевлення кредитних ставок комерційних банків коштом бюджетів розвитку територіальних громад, якщо кредитні ресурси освоюються для модернізації лісозаготівельного обладнання; спрощення процедури залучення коштів інститутів спільного інвестування та венчурних фондів.

6. Обґрунтовано, що реформування відносин власності у сфері лісокористування має базуватися на визначенні інституціональних обмежень прискореного реформування власності на лісові ресурси і передбачати надання пріоритету деяким формам їх тимчасового призначення (оренда, концесія, угоди про розподіл продукції, довірче управління), що дасть змогу запобігти формуванню нетрудового типу власності й усунути прояви недобросовісної конкуренції на первинному та вторинному ринках лісопродукції. Як свідчить досвід високорозвинених країн, домінування державної власності на лісові ресурси доволі вдало вписується у формат ринкових відносин, що свідчить про недоцільність форсування приватизації земель лісогосподарського призначення та деяких лісогосподарських об’єктів.

7. Встановлено, що основними складовими інфраструктури лісоресурсної сфери виступають: лісомисливська, рекреаційно-оздоровча, екорегулююча, лісопереробна, транспортно-логістична, маркетингово-збутова, фінансово-кредитна, інформаційно-аналітична та комунально-обслуговуюча. Модель формування інституціонального середовища розвитку інфраструктури лісоресурсної сфери повинна передбачати визначення для кожного суб’єкта господарювання інструментів державного та ринкового регулювання, що дасть змогу застосовувати найефективніші для усіх видів інфраструктури організаційні форми інтеграції підприємницьких структур і форми інституціоналізації майнових відносин.

8. Доведено, що усунення численних системних протиріч у сфері лісокористування залежить від реорганізації існуючих комплексних державних лісогосподарських підприємств і впорядкування повноважень між органами регулювання лісокористування. Мають бути розподілені функції з ведення лісового господарства, лісозаготівлі, лісопереробки, охорони та захисту лісу і контролю між різними адміністративно й економічно не пов’язаними суб’єктами господарювання. Реорганізація державних лісогосподарських підприємств має базуватися на таких принципах: організаційної ефективності, економічної відповідальності, соціальної спрямованості, екологічної безпечності та функціональної впорядкованості.

9. На основі проведених досліджень встановлено, що для поглиблення економічних зв’язків між суб’єктами на різних етапах формування доданої вартості у лісоресурсній сфері доцільно створювати інтегровані підприємницькі структури. Найприйнятнішою формою інтеграції суб’єктів лісоресурсної сфери є лісовий інфраструктурний кластер, який забезпечує взаємодію суб’єктів ринкової інфраструктури та органів місцевої влади на регіональних ринках лісопродукції. Крім того, вибір певної форми державно-приватного партнерства у лісоресурсній сфері не повинен штучно нав’язуватися державними органами, а базуватися на врахуванні інтересів усіх суб’єктів ринку лісопродукції.

10. Розроблено організаційно–економічний механізм регулювання ринку деревини, який передбачає формування окремих ринків деревини у стані росту та необробленої деревини, проведення комплексу заходів державного і ринкового регулювання, що дасть змогу сформувати конкурентне середовище в окремих сегментах лісоресурсної сфери завдяки комбінованому застосуванню спеціального набору економічних інструментів у межах визначених форм організації ринкових відносин (аукціон, конкурс, біржа). Виділення окремого ринку деревини у стані росту сприятиме розвитку ринкових відносин у сфері лісозаготівлі і унеможливить проведення перерозподілу регуляторних функцій від Держлісагентства України до Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, що дасть можливість усунути конфлікт інтересів між суб’єктами лісогосподарювання.

11. Встановлено, що важливою передумовою розширеного відтворення лісоресурсного потенціалу є застосування інструментів еколого-економічного регулювання лісокористування. Особливого значення набуває використання інструментів механізму екологічного страхування лісокористування, які передбачають надання постійним і тимчасовим лісокористувачам права виступати страховиками, узгоджувати типові форми і умови страхового договору, створювати позабюджетні фонди для перерозподілу коштів на стимулювання реалізації запобіжних екологічно орієнтованих проектів або компенсацію втрат і ліквідацію наслідків страхового випадку.

12. Доведено, що процес економічного регулювання лісокористування на мікрорівні має враховувати зовнішні цільові орієнтири, передбачати поетапну організацію регуляторних дій, базуватися на використанні інструментів екологічного менеджменту та містити низку підсистем нормативно-методичного, інформаційно-аналітичного, інноваційно-інвестиційного, матеріально-технічного та фінансово-кредитного забезпечення, що дасть змогу усунути негативні відхилення від визначених допустимих (планових) індикаторів еколого-економічної ефективності лісокористування.
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