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1. ВСТУП

Актуальність теми. Сучасне світове господарство характеризується активізацією інтеграційних процесів, тенденцією до взаємопроникнення економік різних країн, що дозволяє розглядати світовий економічний простір як єдиний ринок. Однією з основних рушійних сил ринкової економіки є конкуренція, яка мотивує суб'єктів ринку до постійного вдосконалення своєї продукції та діяльності. В умовах жорсткої конкурентної боротьби, специфічного економічного, політико-правового поля, відмітного соціокультурного фону на зовнішніх ринках проблема підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств-суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності набуває нового значення, потребує осмислення та розв’язання. Процес підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств на зовнішніх ринках є складним і багатогранним та вимагає проведення комплексних досліджень, спрямованих, перш за все, на розроблення нового аналітичного інструментарію оцінювання конкурентоспроможності підприємства. Значення оцінювання як основної складової процесу підвищення конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку зумовлено необхідністю отримання кількісної оцінки діяльності підприємства, яка дозволяє робити висновки про стан і динаміку змін. За результатами оцінювання встановлюється рівень конкурентоспроможності промислового підприємства, визначається його місце на зовнішньому ринку, ухвалюються стратегічні напрями діяльності підприємства.

Вагомий внесок у дослідження проблеми оцінювання конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку зробили зарубіжні та вітчизняні вчені: Г. Азоєв, І. Ансофф, О. Беленов, А. Воронкова, В. Горбатов, Т. Гринько, В. Дикань, С. Ємельянов, Ю. Іванов, Н. Калюжнова, Г. Козаченко, А. Кредісов, О. Кузьмин, Е. Мазилькіна, Ю. Макогон, П. Орлов, І. Піддубний, Л. Піддубна, М. Портер, І. Сіваченко, А. Стрикленд, Н. Тарнавська, А. Томпсон, Р. Фатхутдінов, Т. Філософова, Л. Шевченко, О. Шніпко. Науковці вбачають значущість оцінювання конкурентоспроможності підприємства у її підвищенні. Проте питання розроблення аналітичного інструментарію оцінювання конкурентоспроможності промислових підприємств на зовнішньому ринку потребують поглибленого теоретичного обґрунтування з розширенням об’єкта та предмету дослідження.

Необхідність розроблення теоретичних положень і практичних рекомендацій з оцінювання конкурентоспроможності промислового підприємства на зовнішньому ринку зумовила вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (м. Луганськ). При виконанні держбюджетної теми ДН 33−06 «Методологічні основи управління функціонуванням та розвитком суб’єктів господарської діяльності в епоху економіки знань» (номер держреєстрації 0106U000293, 2006-2008 рр.) автором запропоновано процедуру кластеризації конкурентних переваг підприємства. В межах теми ДН 8−09 «Теоретичні основи формування та використання потенціалу розвитку соціально-економічних систем» (номер держреєстрації 0109U000082) здобувачем виконано декомпозицію процесу підвищення конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку. При виконанні госпрозрахункової теми У−03−09 «Оцінка конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку» (номер держреєстрації 0109U009029, 2009-2010 рр.) здобувачем розроблено формалізовану модель оцінювання конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку.

Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних положень, розроблення методичних підходів і практичних рекомендацій з оцінювання конкурентоспроможності промислового підприємства на зовнішньому ринку.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такі наукові та практичні завдання:

проаналізовано сучасний стан машинобудівних підприємств і передумови підвищення їхньої конкурентоспроможності на зовнішньому ринку;

досліджено підходи до тлумачення поняття "конкурентоспроможність підприємства на зовнішньому ринку";

вивчено джерела формування конкурентних переваг підприємства, які є підґрунтям його конкурентоспроможності на зовнішньому ринку;

визначено чинники зовнішнього середовища, які впливають на рівень конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку;

розроблено модель оцінювання конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку;

досліджено процес підвищення конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку;

виділено домінантні конкурентні переваги підприємства на зовнішньому ринку;

надано пропозиції щодо вибору стратегії підприємства з метою підвищення його конкурентоспроможності на зовнішньому ринку на основі кластеризації домінантних конкурентних переваг підприємства;
використано розроблені рекомендації в діяльності машинобудівних підприємств, що діють на зовнішньому ринку.

Об’єктом дослідження є конкурентоспроможність промислового підприємства на зовнішньому ринку.

Предметом дослідження є удосконалення аналітичного інструментарію оцінювання конкурентоспроможності промислового підприємства на зовнішньому ринку.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність способів наукового пізнання, методів, прийомів і принципів проведення досліджень. Теоретичною основою роботи послугували положення теорії конкуренції, наукові праці та методичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених у галузі зовнішньоекономічної діяльності, управління підприємством, конкурентоспроможності підприємства.

Інформаційною базою дисертаційної роботи є офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, звітні дані підприємств машинобудівної галузі та результати власних досліджень.

У роботі використано науковий аналіз і синтез (при дослідженні сутності конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку), метод угруповань і класифікації (при систематизації конкурентних переваг і чинників, що на них впливають), метод економіко-математичного моделювання (при розробленні економіко-математичної моделі оцінювання конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку), метод кластерного аналізу (для групування конкурентних переваг підприємства в кластери відповідно до стратегії підвищення конкурентоспроможності), метод кореляційно-регресійного аналізу (при визначенні впливу конкурентних переваг на рівень конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку), методи графічного зображення аналітичних даних − графіки (для схематичного зображення динаміки рівня конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку) та дендрограми (для відображення результатів кластерного аналізу конкурентних переваг), метод експертних оцінок (для побудови шкали рівня конкурентоспроможності підприємства, а також при оцінюванні конкурентних переваг), метод функціонального моделювання бізнес-процесів (при виконанні декомпозиції процесу підвищення конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку).

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у формуванні положень з удосконалення оцінювання конкурентоспроможності промислового підприємства на зовнішньому ринку з метою посилення його конкурентних переваг.

Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в такому:

уперше:

запропоновано аналітичний інструментарій оцінювання конкурентоспроможності промислового підприємства на зовнішньому ринку, до якого належать модель оцінювання, послідовність визначення домінантних конкурентних переваг і процедура їхньої кластеризації;

удосконалено:

класифікацію конкурентних переваг підприємства за рахунок систематизації джерел їхнього формування, характеристик і показників для оцінювання в межах функціональних областей діяльності підприємства (управлінської, виробничої, фінансової, інвестиційної, інноваційної, маркетингової);

оцінювання конкурентоспроможності промислового підприємства на зовнішньому ринку, котре, на відміну від існуючих, передбачає використання економіко-математичної моделі, у якій ураховано стан ринку (рівноважний і перехідний), зумовлений впливом чинників материнської країни, країни-реципієнта та міжнародних чинників, а також частку підприємства на ньому;

декомпозицію процесу підвищення конкурентоспроможності промислового підприємства на зовнішньому ринку, що дає можливість відображати логіку взаємозв’язків між етапами та складовими цього процесу, передбачає використання програмного забезпечення функціонального моделювання бізнес-процесів BP-win і дозволяє здійснювати інформаційну підтримку прийняття управлінських рішень;

підхід до вибору стратегій підвищення конкурентоспроможності промислового підприємства шляхом кластеризації його конкурентних переваг, в основі якої лежить визначення домінантних за допомогою кореляційно-регресійного аналізу з урахуванням стану зовнішнього ринку;

уточнено:

поняття «конкурентоспроможність підприємства на зовнішньому ринку», яке, на відміну від існуючих, розуміється як спроможність отримувати прибуток під час діяльності на певному ринку країни-реципієнта шляхом реалізації конкурентних переваг у межах вибраної стратегії, та поняття «конкурентна перевага підприємства», котре розглядається як ресурс або можливість доступу до нього, що позитивно відрізняє його від конкурентів і використання якого веде до розширення частки ринку, зменшення витрат, установлення вищої ціни на продукцію.

Практичне значення одержаних результатів. Результати та рекомендації дисертації є методичною основою оцінювання конкурентоспроможності промислового підприємства на зовнішньому ринку.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать:

модель оцінювання конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку;

послідовність установлення домінантних конкурентних переваг підприємства за критерієм впливу на його конкурентоспроможність на зовнішньому ринку;

процедура кластеризації конкурентних переваг підприємства, що діє на зовнішньому ринку.

Результати роботи використано на машинобудівних підприємствах, підтвердженням чого є відповідні документи, що містяться в додатку до дисертації ВАТ «Крюківський вагонобудівний завод» (довідка № 125/03 від 11.03.2010 р.), Луганська регіональна Торгово-промислова палата (довідка № 257/08 від 07.08.2010 р.), ТОВ «Луганський електромашинобудівний завод» (акт № 315/09 від 05.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо оцінювання конкурентоспроможності промислового підприємства на зовнішньому ринку. Внесок автора в колективно опубліковані праці конкретизований у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна організація та економічна освіта: взаємообумовленість стратегій розвитку», присвяченій 100-річчю від дня народження Бухала Сергія Максимовича (м. Київ, 2007 р.), ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2007 р.), ІХ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів і молодих вчених «Наукові концепції і практика реалізації стратегій інноваційного розвитку України та її регіонів» (м. Донецьк, 2007 р.), ХV Міжнародній науковій конференції молодих науковців «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2007 р.), VІ Пленумі Спілки економістів України та Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи становлення конкурентоспроможності регіональної економіки» (м. Київ, 2007 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2008 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингові дослідження в Україні» (м. Луганськ, 2008 р.), Круглом столе «Приграничное сотрудничество как инструмент активизации внешнеэкономической деятельности» (г. Луганськ, 2009 г.), VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні» (м. Донецьк, 2009 р.), Четвертому з’їзді Спілки економістів України та Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційно-інноваційний розвиток економіки регіону» (м. Київ, 2010 р.).
Публікації. Основні результати дослідження опубліковані у 20 наукових працях, серед яких участь у написанні параграфу в колективній монографії, 5 статей – у наукових журналах, 4 статті – у збірниках наукових праць і 10 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,9 д.а., з яких автору належать 4,8 д.а.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 209 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 40 таблиць і 20 рисунків, поданих на 46 сторінках. Список використаних джерел із 201 найменування вміщено на 19 сторінках, 9 додатків – на 36 сторінках.

2. ВИСНОВКИ

1. Машинобудування є однією із стратегічно важливих галузей в економіці України, експортний потенціал якої не є вичерпаним. Аналіз стану вітчизняних машинобудівних підприємств свідчить, що, незважаючи на позитивну динаміку експорту продукції, темпи зростання виробництва у галузі значно відстають від загальносвітових. В роботі доведено, що основною причиною цього є низький рівень конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на зовнішніх ринках, зумовлений застарілою техніко-технологічною базою, нестачею коштів, низькою інноваційною активністю підприємств, недостатньою автоматизованістю виробничих процесів тощо. Пошуку шляхів підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств на зовнішньому ринку повинно передувати її оцінювання, що дає підстави для прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 

2.  За результатами аналізу існуючих в науковій літературі підходів уточнено поняття конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку як спроможності отримувати прибуток під час діяльності на певному ринку країни-реципієнта шляхом реалізації конкурентних переваг в межах вибраної стратегії. Поняття конкурентної переваги надано як процес використання ресурсів підприємства, що позитивно відрізняє його від конкурентів та веде до розширення частки ринку, зменшення витрат, встановлення більш високої ціни на продукцію.

3. На основі вивчення класифікації конкурентних переваг удосконалено її шляхом введення таких ознак: можливість відтворення конкурентами (відтворювані, невідтворювані); наявність зв’язку (пов’язані: прямо-, зворотньопропорційний зв'язок; копліментарні, некомпліментарні; непов’язані); рівень прояву (абсолютні, відносні). У процесі дослідження діяльності промислових підприємств систематизовано джерела їх конкурентних переваг в межах основних функціональних областей діяльності, охарактеризовано їх взаємовплив, визначено особливості формування конкурентних переваг та систематизовано показники для їх оцінювання.

4. В процесі аналізу зовнішнього середовища встановлено, що на конкурентоспроможність підприємства на зовнішньому ринку впливають чинники материнської країни, країни-реципієнта та міжнародні чинники. Конкурентні переваги підприємства підлягають впливу чинників материнської країни на етапі формування, впливу чинників країни-реципієнта – на етапі реалізації, обопільний вплив мають міжнародні чинники. Вплив чинників зовнішнього середовища на конкурентоспроможність підприємств проаналізовано на мікро-, мезо-, макро- та мегарівнях. За сформульованими в роботі критеріями визначено та докладно описано стани ринку країни-реципієнта (рівноважний, перехідний (стабільний та нестабільний).

5. Дослідження станів ринку країни-реципієнта, розуміння конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку та вимоги до її оцінювання дозволили розробити економіко-математичну модель оцінювання конкурентоспроможності підприємства. Перевагою запропонованої моделі є можливість врахування чинників внутрішнього та зовнішнього середовища, а також універсальність її використання, обумовлена модифікаціями моделі для різних станів ринку країни-реципієнта. В роботі запропоновано коефіцієнт, який характеризує спад попиту на ринку країни-реципієнта, при якому підприємство залишається конкурентоспроможним.

6. Процес підвищення конкурентоспроможності підприємства на зовнішньому ринку є сукупністю взаємопов’язаних послідовних підпроцесів: визначення конкурентних переваг підприємства; визначення чинників зовнішнього середовища, які впливають на конкурентні переваги підприємства; оцінювання конкурентоспроможності підприємства; обґрунтування вибору стратегії підвищення конкурентоспроможності підприємства; реалізація стратегії підвищення конкурентоспроможності підприємства; контроль за реалізацією стратегії підвищення конкурентоспроможності підприємства. З метою проведення глибокого аналізу процесу підвищення конкурентоспроможності на зовнішньому ринку в роботі здійснена його декомпозиція із використанням програмного забезпечення функціонального моделювання бізнес-процесів BP-win, що дозволило докладно відобразити логіку взаємозв’язків, інформаційні потоки між підпроцесами та визначити значущість функціональних областей діяльності підприємства на кожному етапі. 

7. Реалізація будь-якої стратегії основується на конкурентних перевагах підприємства. За допомогою кореляційно-регресійного аналізу в роботі доведено вплив конкурентних переваг підприємства на рівень його конкурентоспроможності на зовнішньому ринку та встановлено домінантні конкурентні переваги. Дані результатів оцінювання конкурентних переваг за 75 показниками, що їх характеризують, послугували базою для проведення такого аналізу.

8. У роботі запропоновано підхід до вибору стратегії підприємства з метою підвищення його конкурентоспроможності на зовнішньому ринку на підставі кластеризації домінантних конкурентних переваг підприємства, яка здійснюється за відповідною процедурою. Результати апробації кластеризації домінантних конкурентних переваг, проведеної на базі ВАТ «Крюківський вагонобудівний завод», свідчать, що запропонований підхід до вибору стратегії підприємства з метою підвищення його конкурентоспроможності на зовнішньому ринку дозволяє обґрунтовано вибирати стратегію та визначати конкурентні переваги, які необхідно підтримувати.
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