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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Банковская система страны с середины 90-х гг. XX в. переживает внутреннюю перестройку, связанную с принципиальными изменениями ее структуры как в России в целом, так и в регионах. В банковской сфере наблюдаются тенденции укрепления отечественных банков, способных обслуживать возрастающие потребности реальной экономики.
В современных условиях банковские услуги, приобретая товарную форму, становятся одним из важнейших объектов рынка. Обострение конкуренции на рынке банковских услуг ведет к тому, что возрастает необходимость в совершенствовании системы механизма управления этими услугами, использования экономико-статистического моделирования и современных информационных технологий для обработки и анализа больших массивов информации, расширение объема и номенклатуры оказываемых услуг.
Универсализация банковской деятельности, расширение видов «банковских продуктов», усиление конкуренции, как среди кредитных учреждений, так и со стороны небанковских структур финансового рынка объективно ведет сегодня к необходимости освоения банками современных способов и приемов поведения на рынке. В условиях рыночной экономики кредитные организации существенно изменяют свои подходы в управлении, внедряют различные нововведения в области современного банковского менеджмента и в первую очередь в направлении использования комплексной стратегии расширения и диверсификации банковских услуг.
До кризиса 1998 г. у российских банков не было особых мотивов, побуждающих их активизировать свои действия по развитию ассортимента, новых банковских продуктов и услуг и внедрению новых информационных технологий в своей деятельности. Однако наблюдающий в последнее время существенный рост российской экономики и усиление конкуренции между российскими
банками неизбежно приводят к повышению роли банковского менеджмента и применения современных механизмов его реализации. Этому способствуют создание новых информационных средств и технологий их использования в банковской сфере.
Таким образом, в современных условиях формирование механизма управления банковскими услугами на основе использования экономико-статистических моделей имеет большое теоретическое и практическое значение, что определило выбор темы диссертационного исследования, ее актуальность для теории и практики.
Степень разработанности проблемы. Проблемы организации банковской деятельности на современных принципах банковского менеджмента нашли широкое отражение в зарубежной экономической литературе в трудах Э. Гилла, Ф. Джозлина, Э. Доллана, Р. Коттлера, Э. Рида, Ф. Спики, Р. Смита, С. Роуза, Д.К. Камфризина и др. В отечественной экономической литературе проблеме функционирования банковской системы и банковского менеджмента посвящены работы И.Т. Балабанова, Г.И. Белоглазова, М.З. Бора, Е.Ф. Жукова, В.В. Киселева, Л.С. Марковой, А.Н. Романова, В.Т. Севрука, В.М. Усоскина и многих других.
Однако следует отметить, что большинство публикаций, появившихся в последние годы, в обобщенном виде передают, в основном, зарубежный опыт организации управления банковской деятельностью. В них, на наш взгляд, мало уделено внимания вопросам прикладного характера, ориентированного на решение реальных проблем российской банковской сферы и практики отечественного рынка банковских услуг. В настоящее время нужны разработки конкретных стратегий на рынке банковских услуг на основе применения экономико-статистических моделей, реализация которых в российских условиях содействовала бы эффективной деятельности кредитных организаций.
Все это позволяет сделать вывод, что вопросы обоснования объема банковских услуг на базе стратегии модельного проектирования в условиях поя-
вившихся возможностей широкой информатизации и применение новых информационных технологий еще недостаточно решены и требуют к себе активного внимания.
Сложность, многоплановость и недостаточная разработанность проблем рынка банковских услуг, наличие нерешенных и дискуссионных вопросов, в частности, связанных с информатизацией российской экономике, объективная необходимость их научного осмысления и комплексного анализа, предопределили тему, цель, задачи, структуру и содержание диссертационного исследования.
Цель диссертационного заключается в том, что на основе модельного экономико-статистического проектирования устанавливается взаимосвязь между обобщающим и локальными показателями механизма управления банковскими услугами и оцениваются возможности его роста, исследования
В соответствии с целью исследования в диссертации были поставлены и решены следующие задачи:
уточнение понятийного аппарата механизма управления банковскими услугами;
анализ современных подходов к разработке стратегии развития банковского менеджмента в условиях информационной экономики;
анализ и оценка состояния рынка банковских услуг в Российской Федерации и Республики Дагестан;
разработка методических положений по формированию комплексной стратегии управления банковскими услугами, позволяющая банку закрепить свои позиции на рынке и расширить рынки сбыта;
определение показателей, позволяющих оценивать уровень управления банком как в сравнении с другими банками, так и во времени;
разработка алгоритма оценки уровня развития механизма управления банковскими услугами с использованием экономико-статистического моделирования.
Объектом исследования в диссертационной работе является коммерческая деятельность банковских организаций России и Республики Дагестан (РД) по оказанию банковских услуг в условиях развития рыночных отношений.
Предметом исследования являются количественные и качественные причинно-следственные отношения между механизмом управления банковскими услугами (МУБУ) как целостной системы и его образующими локальными элементами, отражающими степень влияния каждого из них в отдельности на уровень развития банковского менеджмента.
Теоретико-методологической основой диссертационного исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых и практиков, посвященные вопросам формирования рынка банковских услуг и проблемам стратегического планирования.
Инструментарно - методический аппарат работы. При проведении исследования, для решения поставленных задач и изложения материала использовались общенаучные и экономико-статистические методы, а именно: системный и логистический подходы к управлению рынком банковских услуг с применением современных технологий, а также методы экономико-статистического анализа, экономико-математического моделирования, сравнительного анализа.
Нормативно-правовая база исследования представлена законодательными и нормативными документами органов государственной власти и управления Российской Федерации и Республики Дагестан.
Информационно-эмпирической базой исследования являются методические рекомендации и периодические издания, статистические сборники, аналитические материалы Центрального банка и агентства по реструктуризации кредитных организаций (АРКО), Центра экономической конъюнктуры при Правительстве Российской Федерации, Дагестанского отделения Северо-Кавказского банка Сбербанка России, министерств и ведомств, результаты исследований Института социально-экономических исследований Дагестанского
научного центра Российской академии наук, Дагестанского государственного университета и Дагестанского государственного технического университета.
Рабочая гипотеза состоит в выдвижении и обосновании системы теоретических и методических положений, согласно которым оптимальность портфеля банковских услуг должно быть основано на модельном экономико-статистическом проектировании, широком использовании экономико-математических методов и современных информационных технологиях, что предполагает создание благоприятных условий для реализации конкурентоспособного банковского менеджмента и точного позиционирования учреждения, его устойчивого положения в условиях рынка.
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту.
1. Денежный рынок в России имеет свои специфические особенности по
сравнению с валютным рынком зарубежных стран. Он не рассматривается как
самостоятельный фактор рыночного регулирования экономики, а считается
внутренней составляющей финансового рынка. Определяющими факторами
функционирования денежного рынка является спрос и предложение денежных
ресурсов, а также рычаги, с помощью которых государство и Центральный
банк РФ регулируют процессы, происходящие на денежном рынке.
Кроме того, для оценки такого рынка могут служить показатели, характеризующие соотношение рублевой и валютной составляющих денежной массы, наиболее привлекательные сроки денежных заимствований, уровень надежности денежной ликвидности, обращающихся на рынке ценных бумаг. Эти факторы и предопределяют главные направления исследований рынка банковских услуг.
2. Динамика основных параметров, характеризующих состояние банков
ской системы за период с 1 января 2000 года по настоящее время, свидетельст
вует о закреплении и развитии позитивной тенденции восстановления банков
ской деятельности. Продолжается рост активов, капитала, расширяется ресурс-
ная база банков, улучшилась структура и качество активов кредитных организаций, что нашло отражение в снижении просроченной задолженности, общем улучшении качества кредитного портфеля, устойчивом снижении показателя, характеризующего соотношение активов, взвешенных с учетом риска к совокупным активам банковской системы. Показатели кредитования банками реального сектора демонстрирует осторожный подход кредитных организаций к выдаче ссуд, что не в последнюю очередь обусловлено высоким уровнем риска.
3. Механизм управления банковскими услугами (МУБУ) - совокупность взаимосвязанных методов, определяющих уровень развития банковских услуг и конкурентоспособности банковских организаций, отражающих особенности их функционирования и развития в современных условиях хозяйствования. Она предназначена для решения проблем регламентации процесса управления банковскими организациями на основе расчета обобщающего показателя уровня развития МУБУ. Методика оценки уровня развития МУБУ позволяет оценить степень адаптации банковских учреждений к современным условиям хозяйствования.
4. Алгоритм оценки уровня развития МУБУ позволяет: установить наличие линейной зависимости между обобщающим показателем уровня развития МУБУ и локальными показателями уровня развития функционального менеджмента на основе расчета коэффициентов корреляции; подтвердить значимость независимых переменных при прогнозировании независимой переменной; описать связь между переменными посредством линейной модели для множественной регрессии; рассчитать величину ошибки, полученной в результате влияния на величину факторов внешней среды; оценит надежность модели; определить доверительный интервал и коридоры значений для разных банков по уровню развития МУБУ; рассчитать фактическое значение критерия до внедрения инноваций для конкретного банка, оценить уровень развития МУБУ и обосновать его целесообразность.
5. Матрица «Конкурентоспособность / привлекательность рынка» определяет эффективность использования инвестиционного портфеля банка. Эта матрица состоит из ряда позиций, которые позволяют: нацеливать банк на укреплении позиции в данном секторе рынка, если высокая привлекательность рынка и сильная конкурентоспособность; поднять доходность до уровня не ниже среднего путем инвестиции при высокой привлекательности рынка и низкой доходности банка; найти новую нишу при понижении рентабельности; несмотря на менее привлекательные рынки осуществлять инвестиции как ответ на активизацию конкурентов при среднем уровне риска.
6. Центром особого внимания банков является существующие и потенциальные клиенты из приоритетных групп и сегментов. Наиболее важно сегментирование клиентской базы по психологическим и поведенческим критериям. Ориентиром для такого сегментирования может служить практика изучения клиентской базы банками Российской Федерации, в частности Сбербанком Республики Дагестан, в котором мы провели психологическую типологизацию клиентов по принципу «отношения к кредиту» и поведенческое сегментирование по принципу «требований к банку и отношений с банком».
По результатам опросов потенциальных и реальных клиентов выделяется несколько основных поведенческих типов, которые кладут в основу сегментации: чувствительный к имиджу, требовательный клиент; нетребовательный, безразличный; неопытный, неуверенный; интересующийся, готовый к изменениям; доверяющий банку, ориентированный на персональные контакты; ориентирующийся на результаты, не консультирующийся у банка; квалифицированный, интенсивно консультирующийся у банка; неоперативный, беспомощный, реагирующий только на цену.
7. Модель формирования комплексной стратегии управления банковски
ми услугами с использованием технологии брендинга представлена пятью бло
ками. Первый блок представлен результатами исследования рынка; второй бпок
- включает стратегию бренда; третий блок - отражает постановку целей и вы-
бор стратегии; четвертый блок - оценки эффективности коммуникаций бренда с целевой аудиторией; пятый блок - оценка реализации плана. Эта последовательность принятия стратегических решений банка соответствует особенностям финансовых отношений на рынке банковских услуг
8. Модель формирования комплексной стратегии управления банковскими услугами, разработка методических положений позволяет устранить некоторые пробелы, которые существовали до сих пор в планах менеджмента, а именно: описывается весь спектр решений в области планирования коммуникаций; позволяет организовать обмен информации между этими этапами планирования; предлагает методику принятия стратегических решений на каждом этапе.
9. Контроль применения интегрированных коммуникаций осуществляет задачи проверки мероприятий и по сделанным выводам улучшения планирования использования их форм. При проектировании инфологической модели системы контроля применяются следующие спецификации настоящего исследования: отображение предметной области адекватными средствами, непротиворечивость модели, возможность отражения потребностей пользователей системы, способность однозначной трактовки моделей, конечность и полноценность модели, расширяемость, возможность расщепления, реализуемость на ЭВМ, независимость от оборудования и языков организации базы данных на ЭВМ, возможность перенесения на выбранную платформу.
Неэффективность программы, может быть связана с ошибками при проведении исследования рынка, при планировании программы, при разработке стратегии, с изменением состояния внешней или внутренней среды банка либо с некачественной реализацией намеченного плана. В первых четырех случаях принимаются решения о корректировке стратегии, а в последнем - о повышении эффективности управления реализацией стратегии.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в обобщении и разработке теоретических и методических основ формирования механизма управления банковскими услугами с использованием экономико-статистического моделирования, способствующей повышению эффективности управления этой сферой деятельности.
Основные элементы научной новизны диссертационного исследования:
1. Определены прогнозы и тенденции развития российского рынка банковских услуг. Это позволило отметить два момента: на денежном рынке значение имеет только платежеспособный спрос, что свидетельствует о проявлении законов рыночной экономики, происходит ослабление значения банковских кредитов как преимущественного источника предложения денежных средств, который с успехом вытесняется надежными ценными бумагами.
2. Выявлены основные тенденции развития дагестанского рынка банковских услуг и определены задачи эффективной модернизации этой сферы. На фоне складывающихся положительных тенденций развития банковской системы ситуация с кредитованием реального сектора продолжается оставаться неудовлетворительной. Выделены основные факторы рисков, сдерживающих кредитную активность банков и одновременно определяющие более высокую уязвимость кредитных организаций, специализирующихся на кредитовании реального сектора экономики, являются: медленный темп структурных преобразований в экономике; высокий уровень налогообложения производственной и финансовой деятельности; низкий уровень рентабельности значительной части отечественных предприятий; слабость законодательной базы; отсутствие в банковской деятельности комплексной стратегии управления.
3. Предложено определение МУБУ, учитывающее необходимость формирования оптимального комплекса методов управления организацией в соответствие с выбранной стратегией развития банковского менеджмента, которая обеспечивает достижение целей отдельных банков и способствует решению проблем оказания банковских услуг в регионе. Она позволяет определить ра-
циональность выбора альтернативной стратегии развития МУБУ к ожидаемому уровню развития менеджмента банковской организации на рынке банковских услуг. МУБУ отражает многоуровневый и многоаспектный характер процессов управления, и объективно соответствуют социально-экономическим условиям функционирования рынка банковских услуг.
4. Разработан алгоритм оценки уровня развития МУБУ. Реализация алгоритма, применительно к банковскому сектору экономики, представлена следующими этапами: разработка концепции моделирования критерия, подготовка информации для установления характера связей между переменными, расчет коэффициентов корреляции для подтверждения линейной зависимости между переменными, проверка значимости коэффициентов корреляции в генеральном совокупности при помощи t-критерия Стыодента, определение весовых коэффициентов для практического использования регрессионной модели, подстановка в модель фактических значений и расчет локальных значений, расчет величины ошибки и оценка надежности модели, определение доверительного интервала и коридоров значений для банков разных классов, расчет значения критерия развития МУБУ до внедрения инноваций для конкретного банка, оценка класса банка по уровню развития МУБУ и обоснование целесообразности развития банковских услуг. Ее использование позволяет банкам в краткие сроки определить эффективность совершаемых ими управленческих воздействий и оценить свой рейтинг по сравнению с аналогичными банками.
5. Предложена стратегия формирования инвестиционного портфеля банка. Оценивая влияние различных факторов на деятельность банка, определив относительную привлекательность разных рынков и свои позиции на этих рынках, банк может вывести соотношение между сильными и слабыми сторонами своей деятельности, между возможностями и опасностями, а также наметить перспективы развития каждого направления деятельности. С этой целью можно использовать матрицу «Конкурентоспособность / привлекательность рынка» Каждая клетка матрицы рассматривается нами как отдельная инвестиционная
стратегия банка. Конкретная инвестиционная стратегия возможна как комбинация стратегий на разных сегментах, при которой недостатки одних позиций будут компенсироваться преимуществами других. Данная схема облегчает понимание стратегических альтернатив банка.
6. Определены основные критерии сегментирования банковского рынка. Это способствует выработке специфических методов воздействия на потенциальных и региональных клиентов через формы обслуживания, позволяющие мобилизовать потенциальные возможности рынка банковских услуг.
7. Разработана модель формирования комплексной стратегии управления банковскими услугами на базе использования технологии брендинга, способствующая эффективному продвижению банковских услуг на денежный рынок. Она основана на исследованиях рыночной среды. Задача решается в автоматическом режиме с помощью компьютерных технологий. Автоматизированная система создает возможности формирования условий для воспроизводства целевого рынка. Предлагаемая модель позволяет банкам в дальнейшем самостоятельно разрабатывать эффективную программу функционирования на рынке банковских услуг по уже отработанному алгоритму. Результаты реализации позволят банку закрепить свои позиции на рынке и расширить рынки сбыта. Применение предлагаемой модели облегчит процесс разработки стратегии поведения на рынке и позволит сформулировать логически и экономически обоснованный план действий в сфере планирования, способный оказать серьезную помощь в достижении стратегических и тактических целей.
8. Разработаны и апробированы на практике методические положения по
формированию комплексной стратегии управления банковскими услугами.
Предлагаемая модель и разработка методических положений по формированию
комплексной стратегии управления банковскими услугами Дагестанским Отде
лением Северо-Кавказского банка Сбербанка РФ на региональном рынке час
тично были апробированы. В процессе апробации реализованы некоторые
предложения, сформулированные в данной работе: проведен предварительный
анализ товаров / услуг и рынков; проведен анализ внешней среды банка, т.е. конъюнктуры, клиентов, конкурентов; рассмотрено практическое использование технологии оценки уровня развития МУБУ; разработана программа продвижения бренда: сформулированы коммуникативные цели, определена структура интегрированных коммуникаций. Результаты апробации диссертационной работы показали высокую адаптивность предлагаемой модели при ее использовании в процессе планирования работы банковских организаций на рынке банковских услуг.
9. Предложена система контроля мероприятий интегрированных коммуникаций, способствующая своевременному внесению корректив, устранению выявленных в ходе реализации программы упущений и подготовке инициативных предложений по совершенствованию программы в перспективе. Предложенная модель системы контроля разработана в экспериментальной программе Visual Fox Pro 8.0, которая вычисляет и выдает результат по предлагаемым в исследовании показателям.
Теоретическая значимость исследования. Предложенные в диссертации теоретические и методические положения, дают возможность оценить современное состояние банковской системы, разработать стратегию применительно к ситуации и конкретной банковской организации, позволяющую в современных условиях повысить потенциал банка, приобрести конкурентные преимущества, что будет служить главным средством обеспечения будущего успеха.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что полученные результаты по формированию механизма управления банковскими услугами на основе использования экономико-статистического моделирования могут быть использованы в работе территориальных учреждений Национального банка Республики Дагестан и региональных кредитных организаций. Выводы и предложения методического характера могут также найти применение в учебном процессе при изучении курсов «Деньги, кредит,
банки», «Банковское дело», «Организация денежно-кредитного регулирования» и др.
Апробация работы. Основные выводы и предложения диссертации от
ражены в публикациях по теме работы. Они обсуждены и одобрены на еже
годных научно-практических конференциях профессорско-
преподавательского состава, молодых ученых и аспирантов ДГТУ, ДГУ и
ИСЭИ ДНЦ РАН в 2001-2005 г.г.
Разработанные автором методические основы по формированию комплексной стратегии управления банковскими услугами на основе экономико-статистического моделирования апробированы в условиях Дагестанского отделения Северо-Кавказского банка Сбербанка Российской Федерации. Выводы и предложения диссертационного исследования приняты к внедрению Дагестанским отделением Северо-Кавказского банка Сбербанка РФ.
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Во введении обоснована актуальность темы исследования, определена степень разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, излагаются основные положения, выносимые на защиту, элементы научной новизны, определены предмет и объект исследования, теоретическая и практическая значимость работы.
В первой главе «Теоретические основы формирования механизма управления банковскими услугами в современных условиях» определена объективная необходимость управления банковскими услугами с использованием современных механизмов исследования рынка в современных условиях; проводится выбор методов перспективных направлений формирования механизма управления банковскими услугами. Обосновывается необходимость использования в управлении банковской деятельностью современных подходов к разработке стратегий на рынке банковских услуг в условиях информационной экономики.
Во второй главе «Состояние и перспективы развития рынка банковских услуг на современном этапе хозяйствования» дан анализ и оценка состояния рынка банковских услуг в Российской Федерации и Республики Дагестан. Анализируется отечественный опыт использования методов перспективного направления развития российского и дагестанского рынков банковских услуг. Приводятся результаты анализа использования современного инструментария на рынке банковских услуг РД, обосновываются конкретные предложения по формированию комплексной стратегии управления банковскими услугами с использованием технологии брендинга в банковских учреждениях.
В третьей главе «Методические подходы к формированию механизма управления банковскими услугами с использованием экономико-статистического моделирования» предложена модель формирования комплексной стратегии управления банковскими услугами, разработаны и частично опробованы на практике методические положения по формированию комплексной стратегии управления банковскими услугами на базе использования технологии брендинга, разработан алгоритм оценки уровня развития механизма управления банковскими услугами с использованием экономико-статистического моделирования, а также методика оценки уровня развития механизма управления банковскими услугами.
В заключении обобщены результаты исследования, имеющие теоретиче-кое и практическое значение.
Объективная необходимость управления банковскими услугами исследования рынка банковских услуг в современных условиях
В банковской сфере наблюдаются тенденции, направленные на укрепление банков, на создание мощных надежных опорных банков, в том числе в регионах, способных обслуживать потребности реальной экономики. Именно в эти годы в банковской сфере России стал применяться банковский менеджмент. Предпосылками его внедрения явились политические, экономические, технологические, психологические и социально-культурные факторы.
Следует отметить, что в современных условиях рынок банковских услуг становится одной из важнейших составляющих рыночной экономики. Обострение конкуренции ведет к тому, что возрастает внимание банков к вопросам изучения рынка банковских услуг, потребителей услуг - клиентов и потенциальных клиентов, потребностей их бизнеса, выбора приоритетных отраслевых сегментов и групп клиентов, разработки и внедрения новых услуг, продвижения их на рынок, укрепления и расширения клиентской базы.
Формирование рынка банковских услуг можно определить как рыночную концепцию управления деятельностью банка, направленную на изучение рынка и экономической конъюнктуры, конкретных потребностей клиентов банка и ориентацию на потребности клиентов при разработке новых услуг или совершенствования существующих.
Выделяются несколько блоков управления банковской деятельностью на рынке банковских услуг.
Первый блок связан с проведением исследований рынка на основе первичной и вторичной информации, прогнозированием спроса на банковские продукты и услуги:
- анализ внешней среды - анализ социально - экономического положения региона, отдельных отраслей, предприятий, определение прогнозов их развития, выявление возможностей и угроз внешней среды;
- анализ банков - конкурентов с целью изучения условий предоставления услуг, тарифов;
- сегментация клиентской базы и сегментация рынка банковских услуг;
- изучение потребностей клиентов в услугах, в том числе новых;
- изучение степени удовлетворенности клиентов качеством и условиями обслуживания;
- анализ внутреннего состояния банка, выявление сильных и слабых сторон.
Второй блок включает в себя деятельность по определению альтернативной стратегии, внедрению и осуществлению планирования, разработке общего плана и его составляющих частей — планов продаж отделений и продуктовых планов подразделений.
Оценка конъюнктуры рынка банковских услуг в Российской Федерации
При проведении экономических реформ банковская система, действующая в рамках командно-административной системы оказалась абсолютно нежизнеспособной в новых экономических условиях. В июле 1987 года была предпринята попытка реформирования банковской системы, создано пять специализированных государственных банков: Внешэкономбанка, Промышленно-строительного банка, Жилищно-социального банка, Агро-промбанка, Сберегательного банка, во главе с Госбанком.
Эта банковская реформа потерпела неудачу в силу своей непродуманности, так как инициатива банков была ограничена - центр управления оставался в Москве. Их специализация носила искусственный характер, так как в реальной жизни её реализовать было практически не возможно, особенно в небольших городах, где создавать Госбанки было экономически нецелесообразно. Реформирование банковской системы на этом этапе не удалось, но достижением было подтверждение целесообразности создание сети коммерческих банков.
Активное образование акционерных коммерческих банков стало возможным лишь тогда, когда возникла мощная инициатива в регионах, особенно от предпринимательских структур. А
Инфляционные процессы, вызванные процессами переходного периода в частности: развитием рыночных отношений, либерализацией цен, приватизацией привели к стагнации промышленного производства. Но для большинства банков эти условия оказались благоприятными. Следует отметить, что многие банки активно наращивали свой капитал за счет спекулятивных операций ориентированных на получение максимальной прибыли за счет краткосрочных кредитов. Кредитные ресурсы банков формировались в основном за счет остатков на расчетных счетах предприятий, за которые банки, как правило, не платили процентов, что позволило им динамично развиваться, несмотря на продолжающийся спад производства.
Общий объем активов коммерческих банков в 2004 г. увеличивалось более медленно, чем в 2003 г. На протяжении I квартала 2004 года этот показатель вырос на 5% в номинальном исчислении: с 2362,5 млрд. руб. до 2540 млрд. руб., но остался без изменений в реальном выражении. Из ста крупнейших российских банков в двадцати шести зафиксировано уменьшение общего объема активов. Это объясняется сезонными факторами, однако следует отметить, что общий объем активов российской банковской системы за I квартал 2004 года увеличился в реальном выражении на 2%.
Доля кредитов в общем объеме активов российских банков продолжает расти. Общий объем кредитов по состоянию на 1 апреля 2004 насчитывает 1009 млрд. руб., или 47% общего объема активов. Таким образом, кредитование остается практически единственным значительным каналом распределения ресурсов банками, безотносительно к их размерам. На долю крупнейших двадцати банков приходится 62% общего объема активов банковского сектора и 64% общего объема кредитов, предоставляемых банками.
Разработка методических положений по формированию комплексной стратегии управления банковскими услугами
Управление деятельностью на рынке банковских услуг должно соответствовать следующим методическим и организационным требованиям:
- должна систематически планироваться и контролироваться, основываясь на существующей ситуации. Планирование банковской деятельности, опирающееся в первую очередь на исследования рынка, приобретает характер системного подхода;
- отдельные элементы коммуникаций не должны развиваться изолировано, а должны быть введены в маркетинговый-микс организации. Необходимо продумать их последовательность и уровень взаимодополнения, которые помогут избежать по 1 второв;
- для эффективного функционирования рынком банковских услуг требуется создавать и развивать комплексную систему интегрированных коммуникаций (ИК), которая является исходным пунктом стратегического и тактического использования отдельных инструментов коммуникативной политики. Сила интегрированных коммуникаций заложена в тесной связи различных средств комплекса коммуникаций и вытекающей из этого параллельной передачи информации, что ускоряет и усиливает воздействие коммуникаций на сознание клиентов;
- концепция ИК должна помочь банкам перейти от торговых марок к «маркам доверия», поскольку потребитель все равно интегрирует информацию и в конечном итоге формирует свое благожелательное или неблагожелательное отношение к банковским услугам;
- МУБУ должен обеспечить возможность работы в условиях недостатка ин формации, так как система исследований на рынке банковских услуг недостаточно развита;
- он позволяет разработать комбинацию тактик, ориентированных на выяв ленные целевые сегменты, и использовать на каждом сегменте такую комбинацию, которая лучше всего служит для достижения организационных целей;
- банковская деятельность должна основываться на статистическом базе дан фных, которая должна постоянно развиваться.
Автором разработана и частично апробирована на практике модель формирования комплексной стратегии управления банковскими услугами с использованием технологии брендинга, способствующая эффективному продвижению банковских услуг на денежный рынок. Она основана на исследованиях рыночной среды. Задача решается в автоматическом режиме с помощью компьютерных технологий. Автома } тизированная система создает возможности формирования условий для воспроизводства целевого рынка. Модель представлена пятью блоками (рис.3.1.). Первый блок (позиции 1-3) представлен результатами исследования рынка; второй блок включает стратегию бренда; третий блок (поз. 4-5) - отражает постановку целей и выбор стратегии; четвертый блок (поз. 6-11) - оценки эффективности коммуникаций бренда с целевой аудиторией; пятый блок (поз. 12-13) - оценка реализации плана.
Модель начинается с экономической цели, то есть общего описания желаемого результата в терминах объема предоставляющих услуг, прибыли. На основе сформированных целей и в рамках поставленных задач технология информационного обеспечения и управления целевыми рынками выглядит следующим образом. На первом этапе разработки программы необходимо провести исследование рынка, в результате которого должна быть получена информационная база по следующим направлениям: предварительный анализ товаров, услуг и рынков; анализ внешней коммерческой среды; анализ внутренней деятельности банковской сферы;
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