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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі функціонування ринкової економіки в Україні надання виробничо-технічних послуг сільськогосподарським підприємствам здійснюється з урахуванням специфічних особливостей галузі, пов’язаних з природним середовищем, сезонністю виробничих процесів і структурою виробництва, що залежить від земельних і господарських відносин та місця розташування земельних ділянок. За таких умов при управлінні та регулюванні діяльності обслуговуючих підприємств слід враховувати зв'язок між обсягом послуг, які надаються сільськогосподарським підприємствам та природно-ресурсними умовами виробництва. Підприємствам з надання виробничо-технічних послуг доцільно мати у своєму розпорядженні виробничі потужності, що надасть можливість раціонально їх використовувати з метою підвищення ефективності роботи як даних формувань, так і тих, яким забезпечуються послуги високої якості, у встановлені терміни, з оптимальним розподілом ресурсного потенціалу. 

Слід зазначити, що нині виробничі потужності підприємств, які надають виробничо-технічні послуги сільськогосподарським товаровиробникам, використовуються недостатньо, що призводить до додаткових матеріальних та фінансових витрат і, як наслідок, збитковості окремих видів послуг та зниження рівня рентабельності сільськогосподарського виробництва в цілому. З іншого боку, на даному етапі більшості фермерських і селянських господарств бракує коштів для придбання необхідних засобів виробництва. Одним із напрямів поліпшення технічного забезпечення виробництва, з реалізацією якого пов’язаний  більший ефект, ніж при повному забезпеченні виробничих процесів власними засобами, є суміжне використання машин і обладнання. Такі альтернативні варіанти використання машин для механізації виробничих процесів мають як економічні, так і соціальні впливи. Зокрема, це зменшення капіталоємності та трудомісткості виробництва і підвищення його ефективності, що зумовлюють покращення якості життя селян, збільшення привабливості сільської праці. Варто також оцінювати екологічний аспект результативності та суспільний ефект таких підходів. 
Виходячи з важливості вказаних проблем, виникає необхідність поглиблення наукового дослідження шляхів та механізмів удосконалення  виробничо-технічного обслуговування, підвищення його ефективності при різних формах аграрного господарювання, що функціонують в ринковій економіці. 

Наукові проблеми економіки і організації виробничо-технічного обслуговування й експлуатації техніки в сільському господарстві тривалий час досліджувалися вітчизняними та зарубіжними вченими. Значний внесок у розробку концептуальних положень зробили такі вчені, як: І.В. Агеєва, М.А. Артеменко, Я.К.Білоусько, В.Г. Більський, Є.А. Бузовський, П.І. Гайдуцький, В.П. Горячкін, М.К. Діденко, А.В. Залевський, Л.М. Клецький,  Ю.С. Коваленко, Ю.А. Конкін, М.М. Кропивко, М.Ф. Кропивко, Г.А. Лісовський, М.Г. Лобас, Г.М. Лоза, П.М. Макаренко, В.П. Мартьянов, О.С. Міндрин, Г.М. Підлісецький, В.О. Питулько, Л.В. Погорєлий, П.Т. Саблук, В.Д. Савченко, М.Ф. Соловйов, М.М. Турченко, В.С. Шебанін, В.Й. Шиян та інші.
Водночас, деякі аспекти цієї проблеми залишаються недостатньо вивченими і потребують поглибленого дослідження. Зокрема, недостатньо вивчені та розкриті методичні та організаційно-економічні питання, пов’язані з розвитком виробничо-технічних послуг у системі матеріально-технічного забезпечення фермерських і особистих селянських господарств, організація та функціонування підприємств з надання виробничо-технічних послуг. 
Потребує обґрунтування доцільність створення групових, приватних та державних підприємств з виробничо-технічного обслуговування виробництва середнього і малого аграрного бізнесу та споживчо-товарних господарств.
Все це вимагає системності у вивченні проблеми виробничо-технічного обслуговування фермерських і особистих селянських господарств та підтверджує актуальність теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з темою науково-дослідних робіт Дніпропетровського державного аграрного університету «Організаційно-економічні та фінансові проблеми функціонування АПК і сільських територій в умовах ринку» (номер державної реєстрації 0105U000338). В її межах автором визначено організаційно-економічний механізм надання виробничо-технічних послуг фермерським і селянським господарствам та розроблені пропозиції щодо напрямів їх ефективного розвитку. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування, розробка науково-методичних положень і  практичних рекомендацій щодо розвитку і удосконалення виробничо-технічного обслуговування особистих селянських і фермерських господарств, для підвищення рівня механізації виробничих процесів, одержання ними менш трудомісткої продукції та зростання доходності від господарювання. 

Досягнення визначеної мети обумовило необхідність вирішення наступних завдань:

– узагальнити теоретичні аспекти сутності виробничих і виробничо-технічних послуг в сільському господарстві;

– визначити економічні умови взаємодії особистих селянських і фермерських господарств зі сферою виробничо-технічних послуг та особливості їх надання суб’єктам господарювання;

– проаналізувати рівень технічного озброєння виробництва і відтворення основних засобів малих форм аграрного господарювання;

– встановити ефективність роботи фермерських і особистих селянських господарств, виходячи з рівня їх виробничо-технічного забезпечення;

– обґрунтувати напрями та соціально-економічні орієнтири модернізації системи матеріально-технічного забезпечення фермерських і особистих селянських господарств;
– обґрунтувати створення об’єктів виробничо-технічних послуг для фермерських і особистих селянських господарств;
– визначити оптимальну структуру машинно-тракторного парку обслуговуючого кооперативу з надання виробничо-технічних послуг.
Об’єктом дослідження є процеси організації та надання якісних виробничо-технічних послуг для фермерських і особистих селянських господарств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних положень розвитку, удосконалення та підвищення ефективності використання виробничо-технічних послуг для фермерських і особистих селянських господарств.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою проведених досліджень є положення економічної теорії, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань розвитку виробничо-технічних послуг та підвищення ефективності функціонування технічного забезпечення виробництва в фермерських і особистих селянських господарствах. У процесі виконання дисертаційного дослідження використовувались такі методи: абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень, формувань висновків і пропозицій), статистично-економічний (аналітичні показники динаміки, встановлення кількісного впливу окремих факторів на результат, аналітичне групування), прямого розрахунку та укрупнення (визначення оптимальної кількості складових агросервісних формувань), монографічний та метод системного аналізу (дослідження причинно-наслідкових зв’язків розвитку виробничо-технічних послуг), математичного моделювання (оптимізація структури машино-тракторного парку).
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики України, Головного управління статистики в Дніпропетровській області, довідково-аналітичні матеріали і наукова література за темою дослідження, матеріали річної звітності фермерських господарств Криничанського району Дніпропетровської області, інформаційні ресурси мережі Internet, результати власних спостережень і досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному обґрунтуванні та поглибленні теоретичних положень щодо розвитку та покращення виробничо-технічного обслуговування фермерських і особистих селянських господарств; підвищення рівня їх технічного забезпечення виробництва та більш ефективного функціонування. Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі теоретичні та практичні результати:

вперше:

– запропоновано при структуруванні ринку матеріально-технічного забезпечення суб’єктів аграрного господарювання включати до нього, в рамках кластера, систему виробничо-технічних послуг особистих селянських і фермерських господарств;

– удосконалено:

– класифікацію виробничо-технічних послуг в сільському господарстві за критерієм призначення, доповнивши їх такими видами, як первинна доробка та зберігання сільськогосподарської продукції, переробка сільськогосподарської продукції на давальницькій сировині, оренда сільськогосподарської техніки та надання її в прокат;
– визначення поняття виробничо-технічних послуг в аграрній сфері, яке на відміну від існуючих можна сформулювати, як роботи, що виконуються на замовлення з урахуванням специфіки окремих галузей  сільського господарства у вигляді технологічних, технічних, ремонтних та  інших матеріальних послуг для різних організаційних форм аграрного господарювання в сільській і приміській місцевості;

– визначення потреби селянських і фермерських господарств у тракторах та рівень завантаження техніки через застосування графічного методу машиновикористання, виходячи з технологічних карт виробництва продукції.
набули подальшого розвитку:

– напрями кооперування щодо технічного обслуговування дрібнотоварних і споживчих господарств, володіння у використанні техніки, створення спеціалізованих сервісних об’єднань «фермерських груп» та державних обслуговуючих підприємств з механізації як форми підтримки розвитку особистих селянських і фермерських господарств;

– орієнтири особистих селянських господарств  в напрямі їх основних способів отримання виробничо-технічних послуг та задоволенні потреб їх господарств в засобах механізації виробничих процесів;

– оптимізація машино-тракторного парку для спільного використання особистими селянськими і дрібнотоварними фермерами при організації обслуговуючого кооперативу;

– обґрунтування підходів щодо створення об’єктів виробничо-технічного обслуговування на території сільської ради в залежності від ступеню концентрації особистих селянських господарств, розмірів їх землекористування та розосередженості земельних ділянок. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у використанні запропонованих організаційно-економічних засад групового володіння технікою та створення спеціалізованих сервісних об’єднань «фермерських груп» виробничо-технічного обслуговування, визначення потреби в тракторах за графіками машино-використання, тарифів на послуги, потреби в кількості раціонального складу машин і агрегатів, виходячи із виробничого напряму особистих селянських і фермерських господарств.
Основні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи щодо формування системи виробничо-технічних послуг для малоземельних фермерських та селянських господарств у кластерних формуваннях сільськогосподарського адміністративного району прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Дніпропетровської облдержадміністрації (довідка № 1356/0/119-12 від 11.06.2012 р.).

Науково-методичні розробки автора щодо створення обслуговуючих кооперативів з надання виробничо-технічних послуг фермерським і особистим селянським господарствам прийняті для використання в роботі спеціалістів управління агропромислового розвитку Криничанської райдержадміністрації (довідка № 123 від 07.05.2012 р.).

Запропонована автором оптимізація складу машинно-тракторного парку для обслуговуючого кооперативу використана в практичній діяльності фахівцями Преображенської сільської ради Криничанського району Дніпропетровської області при обґрунтуванні перспективної потреби в сільськогосподарській техніці фермерських та селянських господарств з метою її оптимального завантаження впродовж року та в пікові періоди виконання сільськогосподарських робіт (довідка № 246 від 14.05.2012 р.).

Запропонований в дисертаційній роботі механізм створення міжфермерського кооперативу прийнятий до впровадження в фермерському (селянському) господарстві «Золотий ранок» Криничанського району Дніпропетровської області як його учасником (довідка № 18 від 27.04.2012 р.). 

Результати наукових досліджень щодо теоретичних аспектів розвитку і удосконалення виробничо-технічних послуг особистих селянських і фермерських господарств та особливостей  надання технічних послуг малим формам аграрного господарювання використовуються у навчальному процесі Полтавської державної аграрної академії при викладанні таких дисциплін: «Організація виробництва», «Потенціал і розвиток підприємства», «Підприємництво в аграрних формуваннях», «Організація аграрного бізнесу» (довідка № 01-07/624 від 23.03.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дисертаційним дослідженням здобувача. Основні наукові положення та результати дисертаційної роботи отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, автором використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих розробок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, наукові результати та практичні розробки дисертації доповідалися та обговорювалися на таких науково-практичних конференціях: «Ринкові механізми управління економікою» (Дніпропетровськ, 2005 р.), «Теоретичні й практичні досягнення молодих вчених аграріїв» (Дніпропетровськ, 2006 р.), «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку Придніпров’я» (Дніпропетровськ, 2007-2010 рр.), «Ринкова трансформація економіки АПК» (Харків, 2007 р.), «Сучасні аспекти управління економічними процесами в регіоні» (Дніпропетровськ, 2008-2010 рр.), «Удосконалення управління ресурсами підприємств АПК в умовах глобалізації економіки» (Полтава, 2008 р.), «Наукові дослідження – теорія та експеримент – 2009» (Полтава, 2009 р.), «Наукові дослідження – теорія та експеримент – 2010» (Полтава, 2010 р.), «Наука и технологии: шаг в будущее» (Прага, 2011 р.), «Аграрна наука ХХІ століття: реалії та перспективи» (Дніпропетровськ, 2011 р.), «Научная мысль информационного века – 2011» (Польща, 2011 р.), «Забезпечення сталого розвитку аграрного сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (Дніпропетровськ, 2011 р.), «Аналіз сучасних економічних процесів та інформаційні технології» (Дніпропетровськ, 2011 р.), «Аграрна наука ХХІ століття: реалії та перспективи» (Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані в 27 працях загальним обсягом 5,34 д. а., із них 8 статей – у наукових фахових виданнях обсягом 3,18 д. а., з яких особисто автору належить 2,13 д. а., в інших виданнях – обсягом 2,16 д. а.

Обсяг і структура і роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 212 найменувань. Загальний обсяг дисертаційної роботи складає 220 сторінок комп`ютерного тексту, містить 35 таблиць, 14 рисунків і 15 додатків.
ВИСНОВКИ
Узагальнення теоретичних аспектів дослідження та формування практичних рекомендацій щодо розвитку виробничо-технічних послуг для фермерських і селянських господарств дало змогу сформулювати ряд висновків теоретико-методологічного і науково-практичного спрямування, що підтверджують розв’язання завдань відповідно до поставленої мети. 

1. За класифікацією, прийнятою в сільському господарстві, послуги поділяються на невиробничі та виробничі. Останні можуть бути як технологічні, так і технічні. Вони виконуються під замовлення з урахуванням специфіки окремих галузей сільського господарства у вигляді технологічних, технічних, ремонтних і інших матеріальних послуг для різних організаційних форм аграрного господарювання в сільській і приміській місцевості. 

2. Виробничо-технічні послуги по-різному впливають на формування обсягів виробництва і вартісних характеристик (мінової і споживчої вартості) кінцевої продукції в сільському господарстві та поділяються на три групи: послуги, від обсягу яких залежить кількість і споживча вартість; обсяги послуг не впливають на кількість, але впливають на вартість і споживчу вартість; обсяги послуг не впливають на кількість і споживчу вартість кінцевої продукції, але впливають на її вартість. Останні за вартістю повністю чи частково, переносяться на кінцеву продукцію. Орієнтація на створення у сільському господарстві вільного ринку виробничих послуг та зняття будь-яких правових, організаційних і економічних обмежень на величину вартості з боку підвищеного попиту виробничо-технічних послуг не буде виправданою, зокрема, для малих форм господарювання на селі.

3. Економічні взаємовідносини виробничо-технічного обслуговування на договірних засадах сформувалися між юридичними особами, але не дозволяють використовувати їх фізичним особам, які ведуть споживче, споживчо-товарне чи товарне господарювання. Виникає необхідність об’єднання індивідуальних виробників в групові чи кооперативні форми господарювання для забезпечення власних господарств більш дешевими виробничо-технічними послугами. 

4. Дрібні сільськогосподарські товаровиробники є неорганізованими, у них відсутні стимули для об’єднання в кооперативи з надання виробничо-технічних послуг, тобто у сільськогосподарські обслуговуючі. Неузгодженість правової бази, насамперед норм законів України «Про кооперацію» та «Про сільськогосподарську кооперацію», нечіткість окремих їх положень дає місцевим органам влади підстави для відмови у реєстрації таких кооперативів або необґрунтованої затримки цих процесів. 

5. Важливим напрямком формування системи виробничо-технічних послуг може стати створення в рамках кластера «Технічне переозброєння особистих селянських і фермерських господарств» єдиної системи «фінансування – агротехнологія – сервіс – збут», яку може брати на себе некомерційне партнерство юридичних осіб, сформоване відповідно до потреб ринку в реалізації обмінних, виробничих і обслуговуючих функцій. 

6. Ринок виробничо-технічних послуг для особистих селянських і фермерських господарств нині досить незначний і майже не розвивається. Так, за 2006-2010 рр. частка витрат на виробничо-технічні послуги у фермерських господарствах Дніпропетровської області склалася в межах 16,5 – 19,2%. Це обумовлено як обставинами низької платоспроможності суб’єктів малого бізнесу та господарств населення, так і нерозвиненістю інфраструктури даного виду.

7. Встановлено, що попит на виробничо-технічні послуги особистих селянських і фермерських господарств у майбутньому буде підвищуватись. Так, у 2006 – 2010 рр. чисельність тракторів у фермерських господарствах зменшилась на 3,1 %. Станом на 2010 р. із 4,5 млн. особистих селянських господарств у власності мають техніку 5,2 %. У користуванні господарств населення знаходиться 38,2 % сільськогосподарських угідь країни, а вклад в валову продукцію сільського господарства за підсумками 2010 р. складає 55.1 %. 

8. За результатами соціологічного опитування 12,87 % респондентів виробничо-технічні послуги одержують через сусідську і іншу товариську взаємодопомогу, 6,54 % – користуються послугами приватних підприємств. 5,49 % – використовують послуги державних та комерційних агросервісних підприємств і 72,65 % – віддають перевагу самоорганізації та мають надію на власні сили. Тобто останні при сприятливій кон’юнктурі ринку виробничо-технічних послуг зможуть ними скористатися, що є резервом для розвитку державних машинно-тракторних станцій, обслуговуючих сільськогосподарських кооперативів і інших групових об’єднань. 

9. Основними методологічними принципами обґрунтування договірних цін на роботи (послуги) в особистих селянських і фермерських господарствах мають бути відображення в тарифах об’єктивно необхідних витрат на виробництво одиниці робіт (послуг); включення в ціну регламентованої державною величини прибутку, що забезпечує реалізацію принципу самофінансування агросервісного підприємства; диференціація тарифів за рівнем складності механізованих робіт, фактичним результатом виконання послуги та терміном її надання. 

10. За результатами вербальної моделі кількість обслуговуючих кооперативів з виробничо-технічного обслуговування має визначатися, виходячи із концентрації особистих селянських господарств на території сільських рад, розмірів їх землекористування і землеволодіння та відстані розосередженості земель їх ділянок. 

Розмір обслуговуючих кооперативів, державних і приватних машинно-тракторних станцій (МТС) має обґрунтовуватись за бізнес-планами та встановлюватись за графіками машиновикористання зацікавлених в послугах сільськогосподарських товаровиробників. 

Держава має компенсувати державним МТС частину коштів за встановленими нею тарифами на виробничо-технічні послуги особистим селянським і дрібним фермерським господарствам, виходячи із видів і обсягів виконаних робіт, тим самим забезпечувати фінансову підтримку малих форм господарювання на селі. 

11. Оптимізація складу машинно-тракторного парку обслуговуючого кооперативу показала, що для виконання виробничо-технічних послуг в особистих селянських і дрібнотоварних Криничанського району Дніпропетровської області необхідно мати в пікові періоди навантаження Т-150 – 12 од., МТЗ-80 – 14 од., ЮМЗ-6 – 12 од. Спільне використання техніки допоможе зменшити трудомісткість виробництва сільськогосподарської продукції особистих селянських і фермерських господарств.
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