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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ
	ВНЗ 
	вищий навчальний заклад

	ГФС 
	готова форма середовища, комп’ютерна програма, що має спеціальне призначення та вбудовані шаблони, наприклад, текстовий редактор, графічний редактор, редактор таблиць

	ІК-компетентність 
	інформаційно-комунікаційна компетентність

	ІКТ 
	інформаційно-комунікаційні технології

	ІТ 
	інформаційні технології

	КТ 
	комп’ютерна техніка, техніка, що використовує для роботи з’єднання з комп’ютером (сканер, принтер, веб-камера, тощо), а також персональний комп’ютер

	ММП 
	мультимедійний проектор

	ПЕОМ 
	персональна електронно-обчислювальна машина

	ПК 
	персональний комп’ютер

	ECDL
	European Computer Drive License 

	ICDL
	International Computer Drive License

	IBSTPI
	International Board of Standards for Training, Performance and Instruction


ВСТУП
Актуальність теми. Випускники вищих навчальних закладів мають бути відповідно підготовлені до використання сучасних високих технологій. Над розв’язанням цього завдання працюють науковці провідних університетів світу і міжнародних організацій, зокрема ЮНЕСКО, Британського комп’ютерного співтовариства тощо, розробляючи різні види сертифікацій та методик інформаційної підготовки майбутніх фахівців і формування інформаційно-комунікаційної компетентності (ІК-компетентності). Актуальність теми обумовлюється сучасними тенденціями розвитку світового та українського суспільства. Соціальні і технологічні перетворення в суспільстві мають бути забезпечені фахівцями відповідної кваліфікації. Відсутність або недостатня кількість таких фахівців породжує дві проблеми: по-перше, гальмування розвитку економіки країни, по-друге, зростання непорозумінь між різними суспільними генераціями. Тому формування ІК-компетентності майбутніх фахівців, творення гідних висококваліфікованих, компетентних членів інформаційного суспільства є актуальною проблемою в освітньому та соціальному аспектах. 

Інформаційна підготовка та навчання інформаційних технологій студентів спеціальностей, що не орієнтовані на інформатику як на фах, стає атрибутивною компонентою навчального процесу у вищій школі. Її реалізація, знаходження методів і засобів підвищення ефективності та оптимізації, розробка формальних і змістовних компонентів інформаційної підготовки – все це обумовило вибір проблеми експериментальних і теоретичних наукових досліджень. 

Теоретичними дослідженнями встановлено, що проблема освіченості в галузі використання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), інформаційно-комунікаційної компетентності останнім часом розглядається багатьма науковцями, освітянами, на рівні міжнародних організацій, а також роботодавцями приватного й державного сектору економіки. Для її вирішення опрацьовуються різні заходи, зокрема тестування з метою видачі міжнародних сертифікатів та дипломів (European Computer Drive License – ECDL , International Computer Drive License – ICDL). Основними недоліками існуючих способів розв’язання проблеми формування ІК-компетентності особистості є, по-перше, відсутність системного підходу, що ускладнює виявлення закономірностей розвитку як ІКТ взагалі, так і програмного забезпечення. По-друге, звідси випливає необхідність з появою кожного нового програмного продукту вивчати його окремо, відірвано від інших знань в галузі ІКТ. По-третє, відсутність професійної спрямованості отриманих знань, що, у свою чергу, спричиняє відірваність наявної компетенції від виробничої діяльності майбутнього фахівця, та як наслідок, обумовлює необхідність додаткового навчання.

Особливості закладів вищої аграрної освіти визначають декілька чинників, зокрема: значний відсоток жителів сільської місцевості – студентів аграрних вищих навчальних закладів; велика масова частка фахівців агарних спеціальностей серед випускників вищих навчальних закладів України – 5% (за даними Статистичного інституту ЮНЕСКО); нагальна необхідність інтенсифікації сільського господарства та впровадження інноваційних технологій, якими, зокрема є ІКТ, у сільськогосподарське виробництво. Все це спричиняє великий попит на відповідно підготовлених фахівців.

Підґрунтям даного дослідження стали наукові роботи, що присвячені: розвитку вищої освіти (В.М. Галузинський [53], Н.М._Дем’яненко [66], М.Б.Євтух [53], В.Г.Кремень [116], В.М._Мадзігон [133; 134], В.К. Майборода [135]); інформатизації освіти (В.Ю._Биков [36], Ю.О._Дорошенко [70], В.І. Луговий [129, 130], К.К._Колін [110], Д.Ш._Матрос [142], Ю.І._Машбиць [143; 156], Н.В._Роберт [193]); формуванню компетентності І.О.Зимня [81], О.В.Овчарук [152], Г.В._Онкович [154]; педагогічним технологіям (А.Ю._Кравцова [114], Е.В.Лузик [131, 132], В.М. Манько [137, 182], О.М. Пєхота [132], І.П.Підласий [180, 181], О.С._Полат [151, 183], І.О. Смолюк [202]); інформаційно-комунікаційній компетентності (В.А._Бубнов [43], А.М._Гуржій [63], М.І._Жалдак [75], О.С.Ільків [75], Г.О._Козлакова [103, 106], А.А._Кузнєцов [119], Ю.В._Триус [75], Т.І. Чепраcова [220]).
Існує низка суперечностей у підготовці студентів аграрних спеціальностей до використання інформаційно-комунікаційних технологій: між суспільною потребою у фахівцях аграрного профілю, здатних застосовувати сучасні інформаційні технології у професійній діяльності, та станом їх підготовки до використання ІКТ; між уявною доступністю базових навичок роботи з комп’ютером та виникненням психологічного бар’єру при спрямованому системному використанні комп’ютера у навчальній, майбутній професійній діяльності; між окремими вміннями та навичками та їх системним, цілеспрямованим застосуванням.

Здійснений теоретичний аналіз джерел інформації показує, що в них недостатньо висвітлено шляхи і умови формування ІК-компетентності фахівців-аграріїв, що, у свою чергу, знайшло відображення у декількох нормативно-правових документах. Незважаючи на значну кількість методичних розробок з викладання дисциплін інформаційно-комп’ютерного циклу, спостерігається відсутність системного підходу до формування інформаційно-комунікаційної компетентності студентів аграрних спеціальностей в університетах. Система інформаційної підготовки майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей залишається опрацьованою недостатньо і потребує додаткових науково-педагогічних досліджень. 

Крім того, недостатньо дослідженою є проблема готовності студентів до навчання сучасними методами (з використанням ІКТ), взаємозв’язку інформаційно-комунікаційної та фахової компетентності. Вищенаведене зумовило вибір теми дисертаційного дослідження «Формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей», виконання якого спрямоване на розв’язування проблеми підготовки студентів до подальшого навчання у вищому навчальному закладі і до ефективної майбутньої професійної діяльності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах теми наукових досліджень відділу теорії та методології природничої й інженерної освіти Інституту вищої освіти АПН України «Теорія і практика моніторингу якості природничої та інженерної освіти в Україні ХХІ ст.», 2006-2008 рр. (РК № 0106U002011), у виконанні якої автор брала безпосередню участь.

Тему дисертації затверджено Вченою радою Інституту вищої освіти АПН України від 23 січня 2006 р. (протокол № 2), та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні, протокол № 10 від 18 грудня 2007 р.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування й розроблення системи формування інформаційно-комунікаційної компетентності студентів аграрних університетів та її експериментальна перевірка. 

Об’єкт дослідження – інформаційно-комп’ютерна підготовка студентів в аграрних вищих навчальних закладах. 

Предмет дослідження – процес формування інформаційно-комунікаційної компетентності у майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей в університетах.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні про те, що достатній рівень професійно орієнтованих знань у процесі інформаційно-комунікаційної підготовки майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей можна сформувати в студентів при реалізації наступних організаційно-методичних умов: використання інноваційних, особистісно спрямованих технологій навчання, зокрема проектної технології навчання; ефективна реалізація міжпредметних зв’язків інформаційної підготовки і спеціальної підготовки студентів; застосування результатів інформаційної підготовки студентів у навчальному процесі вищої школи і у майбутній професійній діяльності.

Визначення мети, об’єкту, предмету і гіпотези дослідження уможливило формулювання основних завдань дослідження:

- проаналізувати стан дослідженості проблеми у науково-педагогічній літературі, інших джерелах інформації, підходи до формування ІК-компетентності фахівців різних спеціальностей у світі, фахівців аграрних спеціальностей в Україні та СНД;

- визначити зміст, структуру, виявити критерії та рівні сформованості інформаційно-комунікаційної компетентності студентів університетів, створити модель ІК-компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей;

- обґрунтувати, укласти та експериментально перевірити систему формування інформаційно-комунікаційної компетентності студентів аграрних університетів;

- розробити методичні рекомендації щодо впровадження системи у навчальний процес аграрних університетів.

Концептуальні ідеї дослідження ґрунтуються на таких положеннях:

- світова тенденція розвитку професійної освіти в галузі інформаційних технологій полягає в інтенсифікації, персоналізації та професіоналізації навчання;

- інформаційно-комунікаційна компетентність майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей має професійно-орієнтований зміст, структуру та особливості і є невід’ємною складовою загальної професійної культури фахівця;

- підвищення ефективності процесу формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей відбувається за умови використання проектної технології та професійно спрямованих міжпредметних зв’язків у навчальному процесі.

Методи дослідження. У дисертаційному дослідженні використано такі методи дослідження:

Теоретичні:

- теоретичний аналіз друкованих та електронних джерел інформації для виявлення стану проблеми та засобів і форм її розв’язання, які використовуються в Україні і світі;

- хронологічний і ретроспективний методи для виявлення історичних закономірностей розвитку викладання дисциплін циклу інформатики у вищій школі;

- контент-аналіз для ґрунтовного й всебічного аналізу педагогічних дефініцій, формулювання основних визначень і понять, що використовуються у дослідженні;

- метод проектної технології навчання для ефективного формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх фахівців непрофільних, зокрема аграрних спеціальностей;

Практико-аналітичні:

- метод попереднього інвентивного тестування для визначення наявного рівня інформаційно-комунікаційної компетентності студентів аграрного університету;

- метод заключного інвентивного тестування для додаткової систематизації отриманих знань, виконання контролюючої функції;

- метод анкетування для самооцінювання студентів, формування навичок само оцінювання, отримання даних емпіричного дослідження, визначення ставлення студентів до використання проектної методики;

- метод педагогічного експерименту для підтвердження ефективності проектної методики для формування професійно спрямованої інформаційно-комунікаційної компетентності студентів університетів, виявлення особливостей використання проектної методики, налагодження міжпредметних зв’язків, формування практичних рекомендацій щодо використання проектної технології;

- статистичні методи обробки результатів експериментів, методи екстраполяції, інтерпретації, узагальнення і прогностичний – для формулювання висновків, рекомендацій та для визначення напрямів подальшого розвитку системи формування інформаційно-комунікаційної компетентності в умовах інтеграційних процесів у вищій школі.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що автором отримано теоретично обґрунтовані результати, які дозволяють значно підвищити ефективність формування ІК-компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей та забезпечити її професійне спрямування. У результаті наукових досліджень у роботі вперше:

- здійснено комплексний аналіз змісту і структури навчальних планів і програм, спрямованих на формування ІК-компетентності з професійним спрямуванням в університетах світу;

- розроблено модель ІК-компетентності майбутніх фахівців аграрних спеціальностей, визначено критерії та рівні сформованості ІК-компетентності;

- обґрунтовано та розроблено систему формування ІК-компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей на основі проектної технології з використанням міжпредметних зв’язків;

- запропоновано та обґрунтовано класифікацію навчальних проектів;

удосконалено:

- визначення ІК-компетентності та її основних складових у процесі вивчення дисциплін природничо-наукової, професійної та практичної підготовки (інформаційно-комп’ютерної підготовка) студентами аграрних спеціальностей; 

- критерії обрання тем навчальних проектів та оцінювання робіт студентів, виконаних за проектною методикою;

- уточнено поняття проектної технології щодо інформаційно-комп’ютерної підготовки, поняття «формування ІК-компетентності» студентів;

подальшого розвитку набули: 

- визначення професійного спрямування інформаційної підготовки студентів аграрних спеціальностей; 

- використання проектної технології у навчальному процесі вищої школи; впровадження креативної складової у процесі формування ІК-компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей. 

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення, практичні результати й висновки, що містяться в дисертаційному дослідженні, можуть бути використаними:

- у науково-дослідницькій сфері до розроблення й визначення основних напрямів подальших наукових досліджень з професійної підготовки в галузі інформаційних технологій студентів аграрних спеціальностей та інформатизації навчального процесу вищої школи;

- у процесуально-практичній сфері – матеріали дослідження та запропонована система можуть використовуватися у викладанні дисциплін циклу інформатики студентам непрофільних спеціальностей та для опрацювання спецкурсів з проблемно-орієнтованих програмних засобів, навчально-методичного забезпечення до таких курсів;

- в освітньо-управлінській сфері до оптимізації навчального процесу в аграрних ВНЗ, налагодження міжпредметних зв’язків між професійними та загально-науковими дисциплінами, вироблення пропозицій щодо подальших напрямів інформатизації навчального процесу у вищій школі.

Система формування ІК-компетентності, що запропонована у роботі, впроваджена у навчальний процес Уманського державного аграрного університету (довідка № 109 від 11 грудня 2007 р.) Житомирськог національного агроекологічного університету (довідка № 1436 від 20 листопада 2008р.) та Уманської філії Європейського університету (довідка № 294 від 7 грудня 2007 р.). Підготовлений і виданий за результатами дослідження навчально-методичний посібник «Інформаційна підготовка студентів непрофільних спеціальностей в університетах» використовується у викладанні дисципліни «Інформатика та ІКТ» в Уманському державному аграрному університеті (довідка № 107 від 11 грудня 2007 р.), Уманській філії Європейського університету (довідка № 293 від 7 грудня 2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею та містить отримані особисто автором результати аналітичного дослідження світового досвіду формування ІК-компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей; автором розроблено і теоретично обґрунтовано систему формування ІК-компетентності майбутніх фахівців з аграрних; розроблено програму і проведено емпіричні дослідження використання методичної системи у навчальному процесі. У роботі основні положення, висновки й рекомендації належать авторові. Концептуальні положення, що належать співавторам наукових праць, у дисертації не використано.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження апробовано на:

- сімох міжнародних конференціях: п’ята науково-практична конференція «Нові інформаційні технології в навчальному процесі» (Одеса, 2005); конференція «PDMU-2005. Проблеми прийняття рішень в умовах невизначеності» (Бердянськ, 2005); науково-практична конференція «Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі» (Луганськ, 2005); XXIV International Colloquium on the Acquisition Process Management (Брно, Чеська республіка, 2006); друга науково-практична конференція «Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі», (Луганськ, 2006); науково-практична конференція «Нові інформаційні технології в освіті» (Єкатеринбург, Російська Федерація, 2008); сьома наукова конференція «Наука та освіта», (Бєлово, Російська Федерація, 2008); 

- одній всеукраїнській: четверта науково-методична конференція «Викладання психолого-педагогічних дисциплін у технічному університеті: методологія, досвід, перспективи» (Київ, 2005);

- одному семінарі: літня школа-семінар для аспірантів Інституту вищої освіти АПН України «Удосконалення вищої природничої й технічної освіти в контексті використання інформаційно-комунікаційних технологій навчання» (Севастополь, 2007).

- двох звітних конференціях: звітні наукові конференції Інституту віщої освіти АПН України (Київ, 2006, 2007). 

Публікації. За результатами досліджень видано два навчально-методичних посібники. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у п’ятьох збірниках наукових праць, одній статті у науковому журналі, сімох матеріалах і тезах конференцій, з них два – за кордоном. П’ять статей без співавторів містяться у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає 243 сторінки, з яких 176 сторінок – безпосередньо текст дисертації. Дисертацію ілюстровано 8-ма рисунками, вона містить 13 таблиць. Бібліографія складає 265 найменувань, з них 29 – іноземними мовами.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення педагогічної проблеми, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні системи формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей. Одержані в ході виконаного дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену до його основи, а реалізована мета і завдання дослідження дають можливість сформулювати основні висновки й рекомендації, що мають теоретичне і практичне значення.

1. На основі порівняльного, системного аналізу нормативних документів та наукової літератури визначено, що існують поодинокі праці з проблеми формування ІК- компетентності майбутніх фахівців, але недостатньо наукових напрацювань щодо підготовки майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей. Дослідження підходів до формування ІК-компетентності в аграрних університетах України та інших країн виявили недостатність уваги до формування ІК-компетентності студентів аграрних спеціальностей в університетах, розбіжності у змісті навчальних дисциплін, відсутність єдиного підходу до ІК-компетентності майбутніх фахівців. Основною проблемою є визначення мети, форм, методів та змісту процесу формування ІК-компетентності для студентів аграрних спеціальностей. Отже, актуальною проблемою визначено формування ІК-компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей з метою їх підготовки до подальшого навчання та майбутньої професійної діяльності з використанням засобів ІКТ.

2. Узагальнення науково-практичних підходів у літературі та інших джерелах інформації за темою дослідження дозволило теоретично осмислити поняття «компетентність», «ІК-компетентність», теоретичні основи компетентнісного підходу у вищій освіті, стан формування ІК-компетентності фахівців спеціальностей, зокрема аграрних, для яких інформатика та інформаційні технології не є профільними. Розглянуто особливості застосування поняття «компетентність» щодо використання ІКТ у навчанні, професійній діяльності та особистому житті. Світова практика свідчить, що рівень комп’ютерної підготовки сучасних фахівців, зокрема аграрного профілю, значною мірою впливає на ефективність майбутньої практичної роботи, забезпечує використання прогресивних методів пошуку, обробки і передавання інформації. У процесі пошуково-дослідницької роботи теоретично обґрунтовано доцільність формування в майбутніх фахівців аграрних спеціальностей готовності до використання ІКТ у подальшому навчанні та майбутній професійній діяльності. Визначено поняття: «формування інформаційно-комунікаційної компетентності» (як процес), уточнено дефініцію: «інформаційно-комунікаційна компетентність» (як складову сучасної професійної освіти).

3. Розроблено модель формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей. Модель складається з мотиваційного, когнітивного та креативного компонентів. Аналіз основних вимог до базових компетентностей майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей та цільового сегменту ринку працевлаштування дозволив визначити рівні оцінювання сформованості ІК-компетентності майбутніх фахівців. Таких рівнів виявлено три – достатній, задовільний, низький. Достатній рівень характеризується глибоким розумінням доцільності використання ПЕОМ, взаємозв’язків апаратного і програмного забезпечення, інтеграційних можливостей інформації, впевненим орієнтуванням у різновидах її представлення, усвідомленим використанням сучасних технологій оброблення інформації. Задовільний рівень характеризується впевненими базовими навичками та частковим уявленням про способи комплексного використання ПЕОМ при вирішенні різноманітних завдань, низький рівень – нечітким уявленням про можливості сучасної обчислювальної техніки, відсутністю базових навичок її використання.

4. На основі теоретичних досліджень і запропонованої моделі створено систему формування ІК-компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей, складовими якої є: проектна технологія вивчення дисциплін циклу інформаційно-комп’ютерної підготовки, критерії обрання тем навчальних проектів, класифікація навчальних проектів, критерії оцінювання навчальних проектів. Взаємозв’язок фахових дисциплін та дисциплін циклу інформаційно-комп’ютерної підготовки забезпечується системою міжпредметних зв’язків, реалізованою через спільну тематику навчальних проектів і перехресне оцінювання. Розроблено перелік напрямів тематики проектів з фахових дисциплін, доступних для виконання при вивченні дисциплін циклу інформаційно-комп’ютерної підготовки.

5. Удосконалено форми, прийоми і методи застосування проектної технології до вивчення дисциплін циклу інформаційно-комп’ютерної підготовки; розроблено навчальну програму, навчальні посібники (у паперовому та електронному варіантах), цикл практичних занять, навчальні, контрольні, тестові завдання та вправи. За результатами дослідження актуальною формою організації навчального процесу при вивченні дисциплін циклу інформаційно-комп’ютерної підготовки визнано лабораторно-практичне заняття з виконання окремих фаз навчального проекту за індивідуальним завданням. Форми і прийоми навчальної роботи орієнтовано на індивідуалізацію навчальної діяльності студентів і досягнення основної мети – опанування інформаційно-комунікаційною компетентністю на рівні, достатньому для подальшого навчання та професійної діяльності фахівця з аграрної галузі економіки.

6. Експериментально перевірено створену модель та авторську систему формування ІК-компетентності майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей. Виявлено, що сформованість ІК-компетентності студентів експериментальних груп зросла на 27,5% порівняно зі студентами контрольних груп. Підвищення рівня сформованості ІК-компетентності з низького до задовільного виявлено у 58,6% студентів експериментальної групи проти 34,8% у контрольній. Достатнього рівня сформованості ІК-компетентності в експериментальній групі досягли на 7% більше студентів контрольної групи, що свідчить про ефективність запропонованої системи. Аналізом успішності з фахових дисциплін встановлено більш високу успішність з профільних дисциплін у студентів експериментальної групи, зокрема результати тестування з фахових дисциплін на 20-25% віщі, ніж в студентів контрольної групи. Отже, результатами проведених експериментів ефективність авторської системи формування ІК-компетентності підтверджено.

На нашу думку, доцільним є використання системи з метою формування ІК-компетентності у студентів непрофільних спеціальностей університетів, найефективніше у першому семестрі. Запропонована система проста у використанні та може бути запровадженою будь-яким викладачем відповідної кваліфікації за наявності необхідних умов і технічних засобів навчання. Опрацьована технологія та навчальні посібники можуть бути розроблені викладачами самостійно для будь-якого програмного забезпечення, запланованого для вивчення, або можуть бути використані готові розробки автора. 

На основі результатів дослідження вважаємо за доцільне висловити рекомендації: Міністерству аграрної політики України щодо оптимізації навчального процесу майбутніх фахівців з аграрних спеціальностей, Науково-методичному центру аграрної освіти щодо розроблення методичних матеріалів з фахових дисциплін для реалізації міжпредметних зв’язків з інструментальними дисциплінами, зокрема циклу інформаційно-комп’ютерної підготовки; Міністерству освіти в науки України щодо інтенсифікації інформатизації навчального процесу.

Проведене дослідження не вичерпує всіх проблем підготовки фахівців з аграрних спеціальностей у галузі інформаційних технологій. Подальшого дослідження потребують проблеми створення концептуальних основ ступеневої підготовки студентів до використання ІКТ у професійній діяльності, системи вивчення спеціалізованих аграрних інформаційних технологій та їх засобів, індивідуалізації навчання в залежності від наявного замовлення на фахівців та особливості їх спеціалізації, запровадження сучасних форм навчання та спеціалізованих курсів фахово-спрямованих ІКТ.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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