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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология и практика сегментарного учета и отчетности коммерческих организаций"
Актуальность темы исследования. Залогом эффективного существования современных организаций является их возможность адаптироваться к внешней и внутренней среде. В связи с этим особая роль принадлежит информации как стратегически важному ресурсу управления. Бухгалтерский учет и отчетность по-прежнему являются источником информационного обеспечения, однако их цель и задачи должны быть существенно изменены. Как отмечено в Концепции развитиябухгалтерского учета и отчетности на среднесрочную перспективу, «сложившаяся система бухгалтерского учета и отчетности не обеспечивает в полной мере надлежащее качество и надежность формируемой в ней информации, а также существенно ограничивает возможность полезного использования этой информации». Поэтому особую актуальность приобретает необходимость развития всех подсистем управленческого, финансового и налогового учета таким образом, чтобы они смогли обеспечить реализацию целей и задач, предъявляемых пользователями к системе информационного обеспечения предприятия.
В условиях усиления процессов объединения компаний, их диверсификации, освоения различных рынков, групп потребителей, усложнения производственных процессов особая роль в информационном обеспечении управления отводится управленческому учету и его подсистеме сегментарного учета и отчетности. Однако следует признать, что данное направление в российской науке остается малоизученным и неразработанным, а на практике применяется бессистемно инеэффективно. Остаются неисследованными концептуальные основы сегментарного учета и отчетности, отсутствует единая позиция по поводу места сегментарного учета и отчетности в системе бухгалтерского учета, ее целей и задач, методов и способов организации, недостаточны разработки в области практического применения системы. Сегментарный учет на российских предприятиях в основном ограничивается учетом по центрам ответственности, что не позволяет оценить многие параметры деятельности средних и крупных многопрофильных организаций. В этой связи особую актуальность приобретает необходимость исследования и разработки концептуальных, теоретических и методологических проблем создания единой информационной системы, интегрирующей в рамках управленческого учета всю совокупность данных о внешних и внутренних сегментах деятельности организации - системы сегментарного учета и отчетности.
В условиях реформирования отечественного финансового учета, перехода на Международные стандарты финансовой отчетности особую актуальность приобретает необходимость представления внешней сегментарной отчетности. Создание российского стандарта еще раз продемонстрировало важность представления дополнительной информации по сегментам деятельности организации для инвесторов и кредиторов. Такая отчетность не только отвечает потребностям внешних пользователей финансовой отчетности, но и формирует положительный имидж предприятия, помогает более обоснованно оценить результаты его деятельности и перспективы развития.
Следует учесть и тот факт, что зачастую внешняя сегментарная отчетность рассматривается как отрицательный фактор, способный раскрыть конфиденциальную экономическую информацию об организации, существенно повлияв, таким образом, на ее конкурентное положение на рынке. Поэтому особую актуальность приобретает определение целей и задач составления сегментарной отчетности, которые могли бы наглядно продемонстрировать реальные возможности ивыгоды от представления и анализа не только внутренней, но и внешней информации по сегментам.
Для составителей финансовой отчетности встает ряд проблем, связанных с отсутствием опыта, отечественной литературы, методических разработок по вопросам формирования и анализа сегментарной отчетности.
Создание модели представления и анализа такой отчетности позволит решить целый спектр проблем, с которыми столкнулись российские бухгалтеры и экономисты.
Целью исследования является обоснование и разработка концепции учета по сегментам, формирования и анализа сегментарной отчетности коммерческих организаций.
В соответствии с целью в работе были поставлены следующие задачи:
- определить историко-логические этапы формирования и развития системы сегментарного учета и отчетности;
- раскрыть содержание системы сегментарного учета и отчетности в современных экономических условиях; выделить особенности организации сегментарного учета в зависимости от системы управления предприятием;
- сформулировать цели и задачи системы сегментарного учета и отчетности; раскрыть сущность и содержание понятийного аппарата;
- структурировать учетные процедуры, методы и формы сбора и обработки информации по сегментам; обосновать основные требования и допущения к ведению сегментарного учета и формированию отчетности;
- обобщить зарубежный и отечественный опыт организации сегментарного учета и раскрытия информации по сегментам хозяйствующими субъектами;
- обосновать методические подходы к построению организационной структуры учетно-финансовых служб хозяйствующего субъекта в условиях ведения сегментарного учета; раскрыть возможности применения компьютерного обеспечения для целей сегментарного учета и отчетности;
- разработать систему сегментарного учета и отчетности на примере ОАО «НЛМК»;
- выделить особенности организации учета затрат и калькулирования себестоимости продукции операционных сегментов предприятия;
- предложить методику формирования внешней сегментарной отчетности;
- разработать методические рекомендации проведения анализа и оценки деятельности организации на базе информации по сегментам;
- сформулировать основные методы моделирования стратегии развития организации с использованием информации системы сегментарного учета и отчетности.
Предметом исследования является комплекс теоретико-методологических и прикладных проблем организации и функционирования сегментарного учета, формирования и анализа информации по сегментам.
Объектом исследования стали коммерческие организации Российской Федерации, в частности ОАО «Новолипецкий металлургический комбинат», ОАО «Магнитогорский металлургический комбинат», ОАО «Северсталь», ОАО «Липецкая металлургическая компания «Свободный Сокол» и ряд других коммерческих предприятий Липецкой области.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы является применение объективных принципов научного познания, основных положений теории бухгалтерского учета и экономического анализа. В процессе исследования проблем по избранной теме диссертации изучалась фундаментальная и специальная литература отечественных и зарубежных авторов по вопросам хозрасчета, оперативного и управленческого учета, формированию и анализу отчетности. Особое внимание было уделено трудам отечественных ученых: Ю.А. Бабаева, П.С. Безруких, М.А. Бахрушиной, В.Г. Гетьмана, Л.Т. Гиляровской,
B.Б. Ивашкевича, И.И. Каракоза, Т.П. Карповой, В.В. Ковалева, Н.П. Кондракова, М.И. Кутера, В.Е. Ластовецкого, М.В. Мельник,
C.А. Николаевой, В.Д. Новодворского, В.Ф. Палия, Я.В. Соколова, С.К. Татура, В.А. Чернова, Ю.И. Черняка, А.Д. Шеремета. Среди зарубежных ученых следует отметить работы И. Ансоффа, К. Друри, Б. Нидлза, Ж. Ришара, Д. Хана, Э. Хендриксена, Ч.Т. Хонгрена.
Кроме того, работа базируется на законодательных и нормативных актах; соответствующих методических документах; материалах научных конференций и семинаров.
Научный аппарат диссертационной работы включает такие методы научно-теоретического обоснования, как дедукция и индукция, анализ и синтез. Кроме того, применялись общенаучные методы и способы познания: системность и комплексность, наблюдение, сравнение и эксперимент; формализация и моделирование, исторический и логический подходы; комплекс приемов и процедур для выявления общих и отличительных признаков различных объектов учета и анализа системы сегментарного учета и отчетности.
Методика исследования основывается на четком формулировании целей и задач, выделении историко-логических этапов развития системы сегментарного учета и отчетности; применении системного подхода к ее изучению; формировании информационной базы, компьютерного и организационного обеспечения, всесторонне раскрывающих потоки необходимых данных об операционных и географических сегментах, обеспечивающих необходимый уровень коммуникации и координацию усилий исполнителей отдельных видов работ, создание эффективной системы контроля за степенью обоснованности, объективности и оперативности полученных в процессе учета, обработки и анализа результатов; выполнении расчетно-аналитических работ по обоснованию реальных вариантов стратегии развития с использованием экономико-математических методов анализа (графический, матричный) и применением специальных аналитических приемов исследования (элиминирования, группировок, приемов динамического, структурного, коэффициентного и индексного анализа, методов комплексных оценок).
Научная новизна исследования заключается в разработке теоретических, методологических и методических положений системы сегментарного учета и отчетности, совокупность которых можно квалифицировать как решение крупной научной проблемы по развитию бухгалтерского учета, выступающего в качестве необходимого информационного обеспечения стратегического и тактического управления организации, функционирующей в условиях риска и конкурентнойсреды.
Наиболее важные выводы, отражающие научную новизну проведенного исследования, заключаются в следующем:
1. Обоснованы теоретические положения сегментарного учета и отчетности хозяйствующего субъекта, в частности:
- систематизирован понятийный аппарат системы сегментарного учета и отчетности, раскрыта его экономическая сущность и содержание, что позволило уточнить понятие сегментарного учета, внутренней и внешней сегментарной отчетности, трансфертной цены, предложить определение стратегических и тактических сегментов деятельности организации;
- на основе анализа законодательных актов, работ отечественных и зарубежных исследователей, а также различных стандартов финансовой отчетности проведен сравнительный анализ требований и допущений формирования сегментарной отчетности, применяемых в различных странах; выделены проблемы составления сегментарной отчетности в России.
2. Разработаны методологические положения сегментарного учета и отчетности в системе бухгалтерского учета, в частности:
- выявлены объективные предпосылки развития сегментарного учета и отчетности в современных экономических условиях на основе систематизации историко-логических этапов его становления и развития;
- научно обоснована возможность реализации системного подхода к изучению и организации сегментарного учета и отчетности, что позволило разработать структуру системы сегментарного учета и отчетности для коммерческой организации;
- выявлена тесная взаимосвязь сегментарного учета и отчетности с системами адаптивного управления организацией, что позволило разработать систему информационного обеспечения управления внешними и внутренними сегментами деятельности в соответствии со стратегией и целями организации;
- раскрыты методологические основы сегментарного учета и отчетности, включающие определение его цели и задач, предмета, объекта; уточнено место сегментарного учета, внешней и внутренней сегментарной отчетности в системе бухгалтерского учета; определены его базовые принципы, методы и формы сбора и обработки информации по сегментам.
3. Раскрыты организационно-методические положения сегментарного учета в системе бухгалтерского учета и отчетности, в частности:
- сформулированы рекомендации по оптимизации организационной структуры учетно-финансовых служб хозяйствующего субъекта в условиях ведения сегментарного учета и отчетности;
- разработана методика организации системы сегментарного учета, обеспечивающая формирование необходимой информации о сегментах деятельности организации;
- изучены возможности применения различных аналитических счетов для реализации задач сегментарного учета; представлена методика учета затрат операционных сегментов металлургического предприятия; определены условия использования программных продуктов в процессе ведения сегментарного учета, формирования и анализа отчетности;
- предложена методика подготовки внешней сегментарной отчетности, отличающаяся от известных решений обоснованием процедур выбора формата и содержания отчетности в соответствии со спецификой учетной политики организации.
4. Определен аналитический инструментарий использования сегментарной отчетности для обоснования стратегических и тактических решений, в частности:
- раскрыты возможности моделирования стратегии развития организации на основе информации внутренней сегментарной отчетности, включающие использование методов прогнозирования, факторного и сетевого анализа;
- разработана методика определения сегментов, подверженных различному влиянию циклических колебаний в отрасли, что позволит повысить эффективность управления рисками в организации; сформулирована гипотеза о необходимости использования информации сегментарной отчетности для проведения оценки и анализа стоимости компании.
Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что разработанная концепция сегментарного учета и отчетности позволяет обеспечить создание в организации системы сегментарного учета, которая является важным информационным ресурсом, способным существенно повысить эффективность адаптивных систем управления.
Разработанная методика организации, формирования и анализа сегментарной отчетности полезна не только в научных целях, но и имеет огромное значение в практической деятельности коммерческих организаций. Все предложенные разработки носят практический характер и могут широко использоваться при планировании, прогнозировании деятельности сегментов, а также при формировании и анализе внешней и внутренней сегментарной отчетности.
Кроме того, сделанные в работе выводы и результаты могут быть также использованы:
- при совершенствовании отечественного стандарта по составлению сегментарной отчетности;
- при чтении соответствующих учебных курсов в высших учебных заведениях;
- в системе обучения и повышения квалификации бухгалтеров, аудиторов, экономистов коммерческих организаций.
Автор считает, что выводы и предложения, сделанные в работе, могут применяться не только в металлургической отрасли, но и в других сферах народного хозяйства, таких, как машиностроение, промышленность, сельское хозяйство, переработка.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты диссертации докладывались на научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Воронежского государственного университета в 2002 и 2003 гг.
Результаты исследования использовались в процессе чтения лекций для преподавателей бухгалтерского учета и аудита УМЦ ВГУ, студентов Липецкого филиала Всероссийского заочного финансово-экономического института.
Основные выводы диссертации были обсуждены на ежегодных научно-практических конференциях в ВЗФЭИ (2001г.), ВГУ (2001г., 2003г., 2004г., 2005г).
Результаты исследования обсуждались с руководителями и специалистами металлургических компаний России на заседаниях Экспертного совета по методологии бухгалтерского учета на предприятиях металлургической промышленности ИПБ России.
Ключевым моментом апробации полученных результатов явилось внедрение предложенных разработок в практическую деятельность ОАО «НЛМК». С помощью полученных исследований на рассматриваемом предприятии была организована система сегментарного учета и отчетности, которая позволила качественно улучшить учетно-аналитический процесс в организации и повысить эффективность действующей системы управления.
Кроме того, результаты теоретических и практических разработок были внедрены в деятельность следующих предприятий России и Липецкой области:
- ОАО «Магнитогорский металлургический комбинат» - внедрена методика учета затрат по сегментам в прокатном производстве, методика формирования и анализа внешней сегментарной отчетности;
- ОАО «Северсталь» - внедрена методика формирования и анализа внешней сегментарной отчетности;
- ОАО «Липецкая металлургическая компания «Свободный Сокол» -организована система сегментарного учета, формирования и анализа внутренней сегментарной отчетности;
- ООО «Ассоль» - разработана и внедрена система внутренней сегментарной отчетности в соответствии с моделью и структурой управления предприятием;
- ОАО «Липецкий хладокомбинат» - внедрена система сегментарного учета и внутренней сегментарной отчетности; определены сегменты, подверженные циклическому колебанию; даны консультации по автоматизации учетного процесса;
- ОАО «Лебедянский» - организована система сегментарного учета и отчетности, внедрена методика формирования внешней сегментарной отчетности;
- ООО «Развитие» - организована система сегментарного учета по операционным сегментам (виды продукции и поставщики продукции).
Монография «Сегментарная отчетность металлургических компаний» была рекомендована Экспертным советом по методологии бухгалтерского учета на предприятиях металлургической промышленности ИПБ России для использования в работе учетными службами металлургических организаций при формировании и анализе внешней сегментарной отчетности (протокол № 17 от 15.09.2002 г.).
Монография «Учет по сегментам деятельности коммерческой организации» была рекомендована Экспертным советом по методологии бухгалтерского учета на предприятиях металлургической промышленности ИПБ России для использования в работе учетными службами металлургических компаний в целях организации системы сегментарного учета и отчетности (протокол № 57 от 23.11.2004 г.).
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 24 печатных работы, в которых автору принадлежит 43,42 печатных листа, в том числе в 2 монографиях, 1 учебнике, 2 учебно-методических разработках, 19 статьях.
Объем и структура диссертационной работы. Объем работы составляет 404 страницы. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографического списка литературы и 6 приложений. Работа содержит 36 рисунков и 86 таблиц.
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