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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ вывоза капитала из России"
Актуальность исследования. Появление процесса оттока капитала за рубеж вызвано отменой государственной монополии на внешнюю торговлю в связи с переходом экономики России на рыночные отношения и предоставлением права любым субъектам хозяйственной деятельности заключать внешнеторговые сделки. При этом основной объем потерь отечественной экономики в результате утечки капитала за пределы страны в виде невозвращения средств от субъектоввнешнеэкономической деятельности, использовавших незаконные способы вывоза денежных средств из страны, измеряется в миллиардах долларов, что является серьезным препятствием на пути к экономическому росту в стране.
Возрастающие из года в год масштабы и особенности процесса вывоза капитала за рубеж, как в легальной, так и нелегальной формах, послужившего одной из причин дестабилизации экономики в стране, оказавшего крайне негативное влияние на объем инвестиций и значительно подорвавшего производственный, интеллектуальный и социальный потенциал России, позволяют говорить о возникновении нового для экономики России явления -проблемы утечки капитала из страны.
Влияние проблемы оттока капитала за рубеж на экономику России привело к тому, что в современных экономических и политических условиях решение указанной проблемы представляет собой первоочередную задачу валютной политики государства.
Очевидно, что существующая в России система валютного регулирования и контроля, созданная в 1993 г. для решения исследуемой проблемы, по разным причинам далека от совершенства и, находясь в состоянии развития, нуждается в постоянной оптимизации механизма регулирования и контроля за внешнеторговой деятельностью, являющегося составной частью валютной политики государства.
В силу слабой исследованности рассматриваемой проблемы в связи с отсутствием в стране полноценного учета вывоза капитала за рубеж, ее решение требует новых подходов. Это обстоятельство обуславливает актуальность применения статистических методов расчета объемов оттока капитала за рубеж, а также исследования влияния показателей экономического роста на объемы вывоза капитала из страны с целью решения указанной проблемы.
В данном случае попытка автора использовать статистические методы исследования процесса вывоза капитала за границу в целях государственного регулирования изучаемого процесса, создания условий для разработки и проведения эффективной валютной политики государства, а также совершенствования мер в области валютного регулирования и контроля, направленных на решение проблемы утечки капитала из России, с учетом мирового опыта в этой области, и обусловила выбор темы и структуры настоящего исследования, а также определила его цель.
Объект исследования — вывоз капитала из России.
Предметом исследования является оценка фактического и ожидаемого объема вывоза капитала за рубеж.
Область исследования. Исследование соответствует пункту 3.1 «Методы статистического измерения и наблюдения социально-экономических явлений, обработки статистической информации, оценка качества данных наблюдений, организация статистических работ», пункту 3.3 «Методы обработки статистической информации, классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК.
Целью исследования является статистический анализ и прогнозирование объемов вывоза капитала из России в современных условиях.
Реализация поставленной цели предполагает решение следующих задач.
1. Выявить причины возникновения, каналы утечки российского капитала за границу и факторы, влияющие на процесс вывоза капитала за рубеж.
2. Изучить особенности процесса вывоза капитала за рубеж как предмета статистического исследования.
3. Рассчитать объемы утечки капитала из России на основе данных статистики платежного баланса России за соответствующие периоды времени.
4. Исследовать воздействие показателей экономического роста на объемы и динамику вывоза капитала из России.
5. Разработать статистические модели расчета объема вывоза капитала из России.
6. Выполнить прогноз объемов оттока капитала за рубеж с учетом влияния показателей экономического роста.
7. Оценить эффективность государственных решений, направленных на сокращение оттока капитала из страны.
8. Разработать предложения по совершенствованию мер валютного регулирования и контроля, направленных на сокращение масштабов оттока капитала из страны.
Методологической базой исследования послужили принципы диалектической логики при изучении экономических явлений. В процессе работы использовались следующие приемы и методы исследования: метод научной абстракции, системный (комплексный), сравнительный, причинно-следственный, исторический, логический, функциональный анализ. Использовались методы математической статистики: сравнительная статистика, моделирование, метод авторегрессии, прогнозирование, корреляционный, регрессионный анализ и др.
Обработка исходных статистических данных производилась на базе современных средств вычислительной техники с использованием прикладных программ «Microsoft Word 2000» и «Microsoft Excel 2000».
Теоретической базой исследования являются труды зарубежных и отечественных ученых-экономистов по вопросам анализа рядов динамики, корреляционного и регрессионного анализа экономических явлений, теории и практики валютного регулирования и контроля и вывоза капитала. В своем исследовании автор опирался как на работы классиков научной экономической мысли, так и монографии, статьи, публикации современных экономистов, исследовавших проблемы утечки капитала.
Наиболее существенное влияние на содержание выполненного исследования, в части раскрытия сущности проблемы утечки капитала за рубеж и сложности решения указанной проблемы с использованием статистических методов оказали работы и публикации отечественных авторов: Абалкина JL И., Булатова А. С., Бункиной М. К., Глазьева С. Ю., Делягина М. Г., Денисовой И. М., Ерпылевой Н. Ю., Иванова Ю. Н., Катасонова В. Ю., Козырина А. Н., Коробкина А.Д., Красавиной JI. Н., Лаврушина О. И., Матвеевой В.М., Назарова М.Г., Платоновой И. Н., Сенчагова В. К., Сиденко А.В., Смородинской Н. В., Тосуняна А. Г., Шмойловой Р.А., а также труды зарубежных экономистов, посвященные рассматриваемой проблеме: М. Депплера, Р. Дорнбуша, М. Дулей, К. Иверсена, О. Каддингтона, А. Кейрикросса, М. Кемпа, М. Кендэла, Ч. Киндлебергера, Р. Левина, Р. Ленсинка, Д. Лессарда, В. Муринде, Р. Нурксе, И. Родригеса, М. Уильямсона, С. Эрбе.
Эмпирическая база исследования представлена статистическими данными об объемах вывоза капитала за рубеж (1993-2003 гг.), основных макроэкономических показателях, влияющих на процесс вывоза капитала из России: дефицит/профицит федерального бюджета, размер золото-валютных резервов Банка России, уровень инфляции, ставка рефинансирования Банка России, депозитная ставка, ставка по кредитам, межбанковская ставка, доходность ГКО (1993-2003 гг.),прогнозными данными исследуемого показателя в краткосрочной перспективе, материалами справочников и ежегодников, издаваемых Банком России, Госкомстатом Российской Федерации, а также рядом других ведомств и организаций.
Значительная часть эмпирического материала, представленного результатами анализа динамики объема вывоза капитала из России, а также степени реальной взаимозависимости динамики указанного показателя, вводимых административных мер в области валютного регулирования и контроля, и макроэкономических показателей, влияющих на динамику указанного показателя, впервые вовлечена в научный оборот, обобщена и экономически интегрирована в настоящем исследовании.
Привлечение значительного массива информационно-статистического материала обусловлено стремлением максимально обеспечить представительность эмпирической базы исследования, репрезентативность которой в сочетании с широким диапазоном статистических методов исследования анализируемого явления призваны обеспечить достоверные результаты исследования, обоснованность теоретических выводов и практических предложений.
Научная новизна исследования заключается в том, что в работе применены статистические методы для расчета объема вывоза капитала, изучения взаимосвязей между динамикой показателей экономического роста и вывоза капитала, разработаны методики прогнозирования изучаемой величины, а также:
- уточнены понятия «бегство капитала», «утечка капитала», «вывоз капитала» применительно к России и их статистические характеристики;
- исследовано влияние показателей экономического роста на процесс вывоза российского капитала за рубеж;
- сопоставлены различные международные и отечественные методики статистической оценки объема вывоза капитала из страны;
- разработан наиболее адекватный российским условиям способ статистического измерения объема вывоза капитала из страны;
- построены в различных вариантах регрессионные модели воздействия показателей экономического роста на вывоз капитала из России, трендовые модели, модели, основанные на простом и двухпараметрическом экспоненциальном сглаживании, а также авторегрессионные модели;
- получены прогнозные статистические оценки объемов вывоза российского капитала за границу в краткосрочной перспективе;
- произведена статистическая оценка макроэкономических последствий оттока капитала из страны;
- изучен опыт России и зарубежных стран по совершенствованию мер в области валютного регулирования и контроля, направленных на противодействие оттоку капитала из страны;
- выявлена статистическая закономерность кратковременного сокращения масштабов оттока капитала из России в результате ужесточения мер административного регулирования данного процесса;
- разработаны предложения к концепции государственного регулирования и повышения эффективности функционирования системы валютного регулирования и контроля, направленные на сокращение масштабов оттока капитала из страны;
- доказана целесообразность либерализации норм валютного регулирования и контроля на современном этапе экономического развития России при условии сохранения регулирующей и контролирующей роли государства.
Одновременно с этим необходимо подчеркнуть, что избранная автором тема подробно не разрабатывалась в отечественной экономической науке с использованием статистических методов. До настоящего времени изучение валютной проблематики ограничивалось научным анализом теоретических аспектов либо специальных вопросов государственного регулирования валютной сферы. В связи с чем, очевидна нехватка серьезных фундаментальных работ, содержащих методику и результаты количественного исследования объемов вывоза капитала из России, учитывающего взаимосвязи с факторами экономического роста, в целях улучшения ситуации в данной области.
Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенный автором механизм анализа объема вывоза капитала из России, выявленные статистические закономерности динамики вывоза капитала из страны дают возможность государству в лице министерств и ведомств ориентироваться в текущей динамике и строить прогнозы исследуемого показателя, а также могут найти практическое применение при разработке валютной политики государства и Банка России, а также при принятии управленческих решений и проведении отдельных мероприятий в области валютного регулирования и контроля.
Предложения, выводы и рекомендации диссертационной работы могут быть использованы в деятельности Банка России и других государственных органов с целью совершенствования механизма регулирования валютных операций и повышения эффективности проводимой ими валютной политики.
Апробация результатов исследования. Основные положения, выводы и результаты исследования докладывались на научно-практических конференциях «Плехановские чтения» в Российской экономической академии имени Г. В. Плеханова, а также отражены в публикациях автора, общий объем которых составляет 1,3 печатных листа.
Теоретические результаты исследования использованы в учебном процессе при проведении практических занятий по дисциплине «Социально-экономическая статистика» в Российской экономической академии имени Г.В. Плеханова.
Логика и структура исследования. Работа имеет структуру обусловленную, целью и задачами исследования. Она состоит из введения, трех глав, выводов, библиографического списка и приложений. Общий объем работы составляет 186 листов.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Дмитриева, Наталья Михайловна
Основные выводы по результатам выполненного исследования и практические рекомендации по совершенствованию государственного регулирования вывоза капитала из России могут быть сформулированы в виде следующих положений.
1. На основе проведенного анализа работ современных отечественных и зарубежных экономистов, посвященных проблеме оттока валютных средств за рубеж, а также, учитывая, что в современной литературе отсутствует общепринятое универсальное определение терминов вывоз, бегство, утечка капитала, а смешение этих понятий дает неоправданно высокий разброс в оценке масштабов оттока капитала из страны и затрудняет выработку путей решения данной проблемы, автором были предложены следующие определения, наиболее точно отражающие суть исследуемого явления с учетом особенностей данного процесса в России и состояния экономики в стране:
Вывоз капитала - процесс изъятия капитала из экономики страны с целью его экспорта в легальных и нелегальных формах в экономику зарубежных стран. Утечка и бегство капитала являются составными частями вывоза капитала в нелегальной форме.
Бегство капитала — массовый краткосрочный вывоз из страны больших объемов капитала, обусловленный резким ухудшением экономической и политической ситуации в стране и боязнью потери личных финансовых активов. Примером бегства капитала может служить ситуация в России, сложившаяся в период «августовского кризиса» 1998 г., когда из страны в спешном порядке вывозились значительные суммы капитала, а экспортная валютная выручка почти в полном объеме оставалась на счетах в зарубежных банках.
Утечка капитала - перемещение капитала в страну с более благоприятным инвестиционным климатом и наиболее стабильной экономикой. Указанное явление носит менее взрывной по сравнению с бегством капитала и достаточно стабильный, долгий характер. Общая ситуация в российской экономике, когда из страны ежегодно вывозятся миллиарды долларов в поисках не столько более благоприятной инвестиционной среды, а из-за постоянной политической и экономической нестабильности в стране и боязни потерять нажитый капитал, можно охарактеризовать как «утечку капитала». Эти два последние понятия означают отток капитала в нелегальных формах, т.е. с нарушением законов страны происхождения капитала, а также потери для экономики и общества страны, из которой убегает капитал. Поэтому основными характеристиками утечки капитала являются нелегальность, бессрочность и скрытие от государства.
2. В зависимости от способа вывоза капитала его можно разделить на Легальный капитал - капитал, который был вывезен из страны с разрешения контролирующих органов, сделки по которым зарегистрированы, и государство получает от таких операций доход. Нормальный (разрешенный) вывоз капитала представляет собой перспективную форму внешнеэкономических связей, способную приносить доход не только участникам внешнеэкономической деятельности в отдельности, но и государству, обществу в целом, путем увеличения экспорта товаров за счет создания торгово-сервисной, банковской инфраструктуры, обеспечивающей экспансию национальных компаний на самых разных рынках, приобретения передовых технологий и управленческого опыта, поддержания занятости и т.д.
Нелегальный капитал - капитал, который был вывезен из страны либо в нарушение, либо, используя несовершенство действующего законодательства. В данном случае капитал не имеет необходимого разрешения на вывоз, и дохода от таких операций государство не получает. Нелегальный отток капитала противоречит национальным интересам страны.
3. В диссертационном исследовании автором определены экономические, социальные и политические условия, формирующие причины вывоза капитала из России, к которым относятся: низкий уровень развития рыночных отношений; возрастание предпринимательских и страновых рисков (обесценение национальной валюты, высокий уровень инфляции), т.е. неблагоприятный инвестиционный климат в стране; произвольный и конфискационный характер системыналогообложения; устойчивое сохранение недоверия населения к банковской системе, нестабильность политической и экономической ситуации, ее непредсказуемость; неурегулированность отношений собственности; отсутствие объектов для вложения капитала, отвечающих интересам инвесторов; расширение субъектного состава участников внешнеэкономической деятельности; криминализация экономики.
4. В результате выполненного исследования конкретные формы нелегального вывоза капитала сведены к следующим основным способам вывоза капитала за границу:
- банковскому, осуществляемому путем переводов и иных банковских операций в отношении денежных средств, находившихся на счетах в российских банках, повлекших их зачисление на счета в иностранных банках;
- способу вывоза наличной и иной находящейся на кредитных карточках, в дорожных чеках и т.п., валюты и валютных ценностей, ценных бумаг при пересечении границы России, при следовании за границу Российской Федерации;
- невозвращению полученной от экономической деятельности, осуществляющейся за пределами России, валюты на территорию Российской Федерации;
- ведению заведомо невыгодной для российского партнера официальной экономической деятельности с иностранными партнерами или российскими предприятиями, расположенными за границей, с одновременным получением неофициальной валютной выгоды за пределами России и ее размещением там;
- способу использования телеграфных и иных небанковских переводов денежных средств за рубеж.
5. Особое внимание в работе было уделено подсчету объемов вывоза капитала из России в 1993-2003 гг. При изучении методик расчета объемов вывоза капитала из страны в работе выявлено, что целесообразно ориентироваться на одну из существующих методик, которая в зависимости от удельного веса тех или иных причин оттока капитала за рубеж в большей степени отражает национальную специфику причинно-следственных связей. Поэтому при расчете объема вывоза капитала из России была принята методика Всемирного банка, дополняемая методом на основе внешнеторговой статистики. Подобный подход к оценке размеров вывоза капитала из России объясняется тем, что именно метод Всемирного банка предполагает наиболее широкий охват масштабов вывоза капитала. Данные регулярно публикуемого платежного баланса России позволяют использовать этот метод.
Широкое распространение в России нелегального вывоза капитала диктует целесообразность учета незарегистрированного (контрабандного) экспорта, а также непоступившей экспортной выручки и непогашенных импортных авансов (предоплат).
Как показывает мировая практика общеэкономических исследований, прямые оценки форм вывоза капитала, не относящихся к официально регистрируемым операциям по перемещению финансовых ресурсов за рубеж, невозможны, и, следовательно, любая оценка является приблизительной и имеет косвенный характер. В этой связи наиболее корректным является комплексное рассмотрение данных из различных областей статистики, прежде всего, анализ официально уточненных ежегодных данных платежного баланса, а также приблизительных оценок, основанных на экспертных заключениях. Такой подход, по мнению автора, позволяет получить наиболее обоснованную макроэкономическую оценку масштабов вывоза капитала из России, в том числе нелегально, так как формирование такой агрегированной оценки опирается на использование, в том числе наиболее подробной и строгой статистической базы.
На основе использования данных методик расчета объема вывоза капитала из России в 1993-2003 гг. автором была получена совокупная оценка объема вывоза капитала из страны за исследуемый период времени, которая составила -396,702 млрд. долларов, в том числе в легальной форме - 93,572 млрд. долларов и в нелегальной форме - 303,13 млрд. долларов.
6. В ходе проведенных анализа и сопоставления данных об оттоке средств из стран Центральной Европы, Балтии и Латинской Америки за годы реформ, а также показателях, влияющих на рассматриваемый процесс, с расчетными данными об объемах оттока средств из России, в том числе нелегально, была выявлена особенность процесса оттока капитала из России, которая заключается в характере его протекания. Так, с самого начала реформ отток капитала из России стал носить непрекращающийся характер, приближаясь по своей форме к процессу устойчивой утечки капитала. Кроме того, внешняя утечка капитала шла параллельно с внутренней (долларизация). Одновременно с этим, в настоящее время относительная политическая и экономическая устойчивость в России вызвали некоторое снижение объемов утечки капитала, как и следовало из общетеоретических выводов.
7. На основе исследований данных об оттоке средств из стран с переходной экономикой за годы реформ была выявлена взаимосвязь между интенсивностью оттока капитала из страны и показателями экономического роста.
Принимая во внимание, что отток капитала стимулируют неудовлетворительные макроэкономические показатели, недостаточность развития регулирующих институтов, можно предположить, что более высокий экономический рост сопряжен с менее интенсивным оттоком капитала.
Поскольку Россия относится к странам с переходной экономикой, автором было предложено проведение анализа взаимосвязей между объемом вывоза капитала из России и показателями экономического роста.
8. Выполненный автором анализ сущности и особенностей динамики объема вывоза капитала из России показал, что на исследуемый показатель оказывают влияние все сферы экономики (состояние валютного рынка, государственных финансов, уровень развития производства).
Кроме того, было выявлено, что на динамику вывоза капитала наиболее сильное влияние оказывают такие показатели экономического роста как дефицит / профицит федерального бюджета, золотовалютные резервы, темпы инфляции, ставки по депозитам и доходность государственных ценных бумаг. При этом отличием от других стран с переходной экономикой является тот факт, что в нашей стране ставка рефинансирования (учетная ставка) Банка России не оказывает существенного влияния на объем вывоза капитала.
9. В работе автором были построены различные модели объема вывоза капитала, основанные на средних и трендах, а также на факторных зависимостях. Полученные модели могут быть классифицированы как автокорреляционные, экспоненциальное сглаживание (простое, двухпараметрическое), так и зависимости от показателей экономического роста (регрессионные), времени (трендовые). При этом ключевую роль при их построении играла связь между экономическим ростом, а, следовательно, показателями, характеризующими экономический рост в стране, и интенсивностью оттока капитала из нее.
Указанные модели были построены в целях прогнозирования объема оттока капитала из страны с использованием двух основных подходов, основанных на изучении текущих тенденции, поиска повторений (в целях краткосрочных прогнозов) и понимании сущности процесса оттока капитала (в целях долгосрочного прогнозирования).
10. При построении моделей объемов вывоза капитала и в процессе оценки их качества получены следующие результаты:
- на основе данных о динамике объема вывоза капитала из страны и показателей экономического роста за 1993-2003 гг. определены лаги во влиянии последних на исследуемый показатель;
- анализ построенных факторных моделей, основанных на регрессии вывоза капитала на показатели экономического роста, с разными формами зависимости выявил оптимальное сочетание переменных - доходность ГКО и дефицит/профицит федерального бюджета, доходность ГКО и золотовалютные резервы Банка России, а также инфляция и дефицит/профицит федерального бюджета;
- анализ построенных трендовых моделей свидетельствовал о том, что наилучшим образом отражала динамику вывоза капитала из страны модель логарифмической зависимости объема вывоза капитала от времени;
- модели, построенные на основе простого экспоненциального сглаживания, характеризовались отрицательной автокорреляцией остатков. Лучше отражала динамику вывоза капитала модель, учитывающая тренд в его динамике (метод двухпараметрического экспоненциального сглаживания);
- наиболее точный прогноз объема вывоза капитала из страны на 1, 2 кварталы 2004 г. получен с использованием регрессионной модели, основанной на линейной зависимости дефицита / профицита федерального бюджета и доходности ГКО. Близкими к фактическому значению объема вывоза капитала в 1, 2 кварталах 2004 г. оказались прогнозы, полученные на основе двухпараметрического экспоненциального сглаживания, авторегрессионной модели, а также регрессионной модели логарифмической зависимости от размера золотовалютных резервов Банка России и доходности ГКО; учитывая надежность моделей, основанных на двухпараметрическом экспоненциальном сглаживании, и авторегрессионных моделей, отсутствие необходимости сбора дополнительной информации по факторным переменным, простоту вычислений, указанные модели могут быть использованы при прогнозировании краткосрочной динамики вывоза капитала из России;
- в целях качественного долгосрочного прогнозирования исследуемого показателя, основанного на экономических зависимостях, предлагается использовать линейную зависимость вывоза капитала из страны от дефицита / профицита федерального бюджета и доходности ГКО, поскольку их значимость подтвердилась в течение всего периода исследования с 1993 по 2003 г. Что доказывает отсутствие необходимости включения дополнительных переменных в модель. Данная модель может применяться для долгосрочного прогнозирования вывоза капитала из России, а также регулирование изучаемого процесса государственными органами может эффективно осуществляться путем изменения размера доходов / расходов федерального бюджета и доходности ГКО;
- воздействие неожиданных событий, являющихся психологическими факторами, в современных экономических условиях незначительно, поэтому в данном исследовании «нецифровые факторы» не учитываются.
11. В процессе изучения утечки капитала из страны была произведена оценка макроэкономических последствий данного явления. Для оценки социально-экономических и финансово-инвестиционных последствий утечки капитала сравнивались масштабы нелегального вывоза капитала с основными макроэкономическими показателями, в частности с объемом инвестиций в основные фонды, внешней задолженности и другими.
На основе сравнения полученной автором оценки объема незаконного вывоза капитала за 1993-2003 гг. с объемом инвестиций в основной капитал за соответствующие годы, получилось, что утечка капитала превзошла объем инвестиций в основной капитал в 2,5 раза. Что означает, что утечка капитала примерно в 5 раз уменьшила объем возможных инвестиций в основной капитал российской экономики.
При сравнении объема нелегального вывоза капитала из России за 19932003 гг. с размером внешней задолженности за этот период, в том числе, включая процентные платежи, было установлено, что прекращение оттока средств из страны позволило бы достаточно быстро решить такие общенациональные проблемы, как погашение внешнего долга страны, поддержка и восстановление научно-технического потенциала страны, здравоохранения, образования, военнойпромышленности.
В диссертационном исследовании впервые обосновано, что экономический вред, причиняемый государству нелегальным вывозом российского капитала за границу, выражается не в прямом ущербе в виде уменьшения государственного капитала, а в упущенной государством экономической выгоде, поскольку вместо того, чтобы быть инвестированным и размещенным в российской экономике, убежавшие капиталы в основном служат зарубежному банковскому капиталу.
12. В ходе выполненной оценки эффективности мер государственного регулирования, направленных на сокращение объема оттока валютных средств за рубеж, было выявлено, что в политике государства в области противодействия массовому оттоку капитала из России, проводимой с момента введения в действие системы валютного регулирования и контроля, преобладали жесткие административные меры решения рассматриваемой проблемы. Проведенный статистический анализ результатов указанных государственных мер доказал, что резкое усиление административного регулирования движения капитала позволяет только кратковременно сократить масштабы утечки капитала из России. При этом меры количественного контроля в большинстве случаев оказались неэффективными.
Поскольку очевидно, что попытки решения проблемы оттока капитала исключительно жесткими административными методами полностью себя исчерпали, то применение жестких административных ограничений возможно только для борьбы с незаконным вывозом капитала (например, в результате неуплаты налогов, нецелевого использования бюджетных средств и т.д.).
Как свидетельствует мировой опыт, проблема оттока капитала из России относится по своей природе к той категории процессов, которые нельзя остановить без устранения их фундаментальных причин. В российской ситуации это означает, что усилия по противодействию утечке валютных средств за рубеж должны быть направлены на обеспечение инвестиционного подъема и вывод страны на траекторию устойчивого развития путем нормализации функционирования рынков, налаживания систем ипотечного кредитования и снижения на этой основе уровня предпринимательских рисков.
13. В диссертационном исследовании среди мер борьбы с незаконным вывозом капитала были выделены:
- ужесточение режима финансово-хозяйственных операций с оффшорными зонами, включая отмену соглашений об избежании двойного налогообложения с государствами-оффшорами;
- борьба с искажением контрактных цен при осуществлении экспортно-импортных операций, в том числе путем перехода на использование справочных цен;
- мониторинг невозвращенных кредитов, применение санкций (до отзыва лицензии) по отношению к финансовым институтам, осуществляющим безвозвратное кредитование;
- сокращение числа уполномоченных банков с генеральной лицензией;
- тесная кооперация с международными организациями, специализирующимися на предотвращении нелегального капитала.
Для использования в России таких мер при отсутствии данных о российских физических и юридических лицах, допустивших незаконный вывоз капитала за границу, имеющих валютные средства на счетах в зарубежных банках, вложивших незаконно вывезенную валюту в объекты недвижимости и иные материальные и культурные ценности, необходимо разработать механизм по установлению таких сведений, а также обеспечить проведение проверок на территории иностранных государств на основе заключения Россией двухсторонних договоров и межправительственных соглашений, включающих вопросы по обмену информацией между органами внешнеэкономического контроля, совместного выявления случаев нарушения норм национального законодательства при осуществлении экспортно-импортных и иных внешнеэкономических операций, установления фактов легализации преступных доходов.
15. В исследовании для целей соблюдения национальных интересов при осуществлении инвестиционной деятельности за рубежом и обеспечения условий эффективной интеграции российской экономики в мировое хозяйство определены следующие задачи государственного регулирования вывоза капитала из России:
- регулирование масштабов вывоза капитала, прежде всего, за счет усиления мер по предотвращению его нелегального вывоза;
- обеспечение вывоза капитала в формах, видах и направлениях, которые соответствуют национальным интересам;
- поддержка наиболее важных с точки зрения национальных интересов форм, видов и направлений вывоза капитала;
- обеспечение учета и анализа российских инвестиций за рубежом;
- обеспечение репатриации части российских инвестиций за рубежом и доходов от них.
16. В работе выработаны меры, направленные на улучшение инвестиционного климата в России и противодействие утечке капитала из страны:
- поддержание политической стабильности;
- проведение последовательной и стабильной экономической политики;
- совершенствование законодательной базы по защите прав инвесторов, создание стандартных условий для их деятельности;
- совершенствование налоговой системы с учетом мировых стандартов;
- реструктуризация банковской системы и снижение процентных ставок по кредитам до доступного для предприятий уровня;
- повышение рейтинга России как страны, принимающей инвестиции.
17. В исследовании автором проведена разработка предложений к концепции противодействия оттоку российского капитала за рубеж как составной части стратегии социально-экономического развития России, которая опирается на системный подход с учетом многофакторности этого процесса.
Базой разработанных автором предложений к концепции являются мировой опыт сдерживания утечки капитала, а также сформулированные национальные интересы и задачи в области вывоза капитала из России с учетом достигнутого уровня интеграции России в мировое хозяйство, необходимости повышения конкурентоспособности российской экономики и ускорения ее структурной перестройки.
Данные предложения к концепции государственной политики в сфере вывоза капитала из России предполагают усиление государственного регулирования в этой области как за счет мер по ограничению нелегального вывоза капитала, так и мер государственной поддержки некоторых форм, видов и направлений вывоза капитала (экспортные кредиты и особенно прямые инвестиции, в первую очередь в страны СНГ), мер по учету и анализу российских инвестиций за рубежом, а также совершенствование системы валютного регулирования и контроля с учетом курса на либерализацию валютных операций.
Указанные предложения к концепции, по мнению автора, позволят сократить размеры нелегального оттока капитала, улучшить структуру легального вывоза капитала за счет поддержки прямых инвестиций, обеспечить изменение географии вывоза капитала, прежде всего, за счет увеличении доли стран СНГ, а также наладить учет и анализ российских инвестиций за рубежом.
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