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ВСТУП
На сучасному етапі розвитку психолого-педагогічної науки одним з найважливіших залишається завдання формування особистості здатної регулювати свої стани, гнучко і самостійно використовувати отриманий досвід, створювати нові технології. Розвиток особистості здійснюється через засвоєння досвіду, у зв’язку з цим, пам’ять є однією з необхідних умов становлення особистості підростаючого покоління. Враховуючи тенденції сучасної психології та системи освіти в напрямку гуманізації у вивченні проблеми пам’яті необхідними є дослідження проблематики емоційної пам’яті. Вченими, як у нас в країні, так і за кордоном було досліджено багато особливостей пам’яті, але існує певний контраст у чисельності досліджень образної, моторної, словесно-логічної та емоційної пам’яті. У сучасних теоріях пам’яті зарубіжних психологів (Дж. Андерсон, Р. Аткінсон, Д. Норман, Р. Солсо, І. Хофман та ін.) переважна увага зосереджена на представленні когнітивних моделей пам’яті [7, 11, 211, 234]. У зазначених працях не відображено закономірності запам’ятовування, збереження та відтворення емоційної інформації, та особливості функціонування емоційної пам’яті. Сучасна вітчизняна психологія, застосовуючи системний підхід до дослідження пам’яті, надає істотне значення емоційній пам’яті у саморегуляції системи психіки (С.П. Бочарова, Р.М. Грановська, В.П. Зінченко, О.М. Лактіонов, Б.Ф. Ломов, В.Я. Ляудіс, Г.К. Середа, Т.Б. Хомуленко та ін.) [20, 47, 75, 105, 118, 203, 232]. Принципи системного аналізу були застосовані до проблем онтогенезу пам’яті і особливо, питань розвитку вищих форм пам’яті. Особливості функціонування системи пам’яті та її зв’язків з іншими підсистемами психіки у межах даного напрямку не розглядаються у зв’язку з таким різновидом пам’яті як емоційна. У роботах С.П. Бочарової зазначається, що емоційна пам’ять, зберігає, відтворює емоції та почуття і може функціонувати на короткотривалому та довготривалому рівнях, в мимовільному та довільному режимах, її активність може проявлятись, як в здатності усвідомлювати та застосовувати власний емоційний досвід у нових ситуаціях, так і у володінні прийомами саморегуляції емоційного досвіду, як при його актуалізації так і при його селекції в моменти збагачення [19]. Системний підхід відображає прагнення до розкриття загальних принципів організації процесів і функцій пам’яті як саморегулюючої системи. Також аналіз різних функціональних рівнів пам’яті (сенсорної, короткочасної), у їхній взаємодії з іншими структурними компонентами діяльності (перцептивними, інтелектуальними, моторними), які дозволяють розглядати її як базову функціональну систему, що забезпечує організацію всіх психічних функцій в єдину саморегулюючу систему. У роботах С.П. Бочарової і Т.Б. Хомуленко проводились дослідження пам’яті в онтогенезі, а саме рефлексивний та саморегулюючий аспекти. Була відзначена здатність до керованого розвитку саморегуляції пам’яті та її системотворча роль в формуванні особистості школяра [19, 232, 233]. На основі такого підходу цілковито розкривається продуктивна роль пам’яті в організації системи сенсорних процесів у працях Р.М. Грановської. Розглядається взаємодія мнемічних процесів, як інтегрального утворення з семантичною, цільовою та мотиваційною структурою діяльності у працях В.П. Зінченко та Б.М. Величковського. Системний аналіз пам’яті дозволяє розкрити важливі аспекти роботи пам’яті в єдності продуктивних та когнітивних функцій [20, 75, 47,]. У працях М.А. Кузнєцова [96, 97] розглядається проблема функціонування емоційної пам’яті в пізнавальній сфері особистості; у різних формах емоційних переживань, зокрема в структурі стресу, настрою, афекту та питання ролі емоційної пам’яті в різних видах діяльності (навчальній, трудовій, спортивній). Також визначася місце і роль емоційної пам’яті в структурі особистості, зокрема впливу емоційних компонентів Я-образу на самооцінку та самовідношення особистості [94, 96].
У чисельних дослідженнях (В.К. Вілюнас, Б.І. Додонов, А.Є. Ольшанникова, Е.Л. Носенко О.П. Саннікова, Шевченко Н.Ф.) вивчалися різні аспекти емоційності, але характер зв’язку емоційної сфери особистості та процесів пам’яті, зокрема особливостей емоційної пам’яті у старшокласників, не були предметом спеціального вивчення [28, 31, 57, 58, 154, 156, 199]. Значне місце у вивченні питання емоційної сфери учнів мають праці О.Я. Чебикіна [238, 239, 241], автора теорії емоційної регуляції навчально-пізнавальної діяльності, в якій відображено характер емоційних станів, що проявляються на основних етапах навчальної діяльності, а також методи діагностики експресивних проявів. У роботах Е.Л. Носенко розглядається феномен емоційного інтелекту. Вивчаються загальні закономірності емоційного інтелекту, розглядаються стресозахистна та адаптивна функція, що сприяє успішній самореалізації особистості та вплив рівня розвитку емоційного інтелекту на зниження емоційної кризи [143].

Емоційна пам’ять у поєднанні з іншими видами пам’яті виступає як необхідна умова інтеграції всіх етапів і рівнів психічної активності, є механізмом формування особистості. Останнім часом у наукових дослідженнях пам’яті виявляється чітка спрямованість на зближення наукової проблеми пам’яті та особистості, оскільки гуманізація науки і суспільства потребує адекватного відображення людини такою, якою вона є насправді. Пам’ять є однією з необхідних умов становлення особистості підростаючого покоління, зберігає досвід, набутий особистістю, та забезпечує можливість його подальшого використання. Знання емоційного досвіду дають можливість краще зрозуміти особистість, тому проблема функціонування мнемічної системи особистості потребує детального вивчення емоційної пам’яті.

Актуальність розвитку емоційної пам’яті у старшокласників зумовлена низкою причин. По-перше, емоційна пам’ять має вплив на формування світогляду, цінносних орієнтацій, етичних критеріїв та моральних канонів – психологічних новоутворень періоду ранньої юності. По-друге, саме юнацький вік є періодом специфічної емоційної сензитивності, коли реалізуються, за сприятливих умов, всі природні емоційні можливості, закладаються основи емоційного життя людини, які стануть фундаментом емоційності у зрілому віці. По-третє, становлення психологічної культури в юності потребує засвоєння способів саморегуляції емоційних станів. Оскільки, емоційність суттєвим чином визначає динаміку перцептивних та особистісних процесів, своєрідність актів діяльності, особливості спонукальної сфери у старшокласників то знання про емоційну пам’ять та способи її розвитку є важливими для вчителів та практичних психологів. Вивчення проблематики емоційної пам’яті та впровадження в навчально-виховний процес розвивальних програм може сприяти оптимізації навчального процесу та поліпшенню виховного впливу на розвиток особистості старшокласника. 

Проведений аналіз показує, що проблема емоційної пам’яті та особливостей її розвитку в ранній юності не досліджувалася. Таким чином, соціальна і психологічна значущість проблеми та її недостатнє вивчення в психолого-педагогічних дослідженнях зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Особливості розвитку емоційної пам’яті у старшокласників». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами. Дисертаційне дослідження проводилося в рамках наукової програми кафедри практичної психології Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Виявлення психологічних характеристик пізнавальної активності школярів і студентів» (номер державної реєстрації 018707122 д). Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Харківського національного педагогічного університету ім. Г.С. Сковороди (протокол № 4 від 29.10. 2004 року). Тему затверджено рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології АПН України (протокол №1 від 25.01.2005 року) номер державної реєстрації № 17–П. 
Об’єкт дослідження – психологічні особливості емоційної пам’яті старшокласників.

Предмет дослідження – особливості та засоби розвитку емоційної пам’яті у старшокласників. 

Мета роботи – визначення психологічних особливостей емоційної пам’яті, способів її дослідження та розвитку у старшокласників.

Відповідно до мети сформульовано такі завдання дослідження:

1.
Узагальнити результати психологічних досліджень емоційної пам’яті та особливостей її розвитку в онтогенезі особистості.

2.
Розкрити специфіку функціонування емоційної пам’яті у старшокласників.

3.
Розробити комплексну методику діагностики рівня розвитку емоційної пам’яті у старшокласників як компоненту процесу становлення особистості.

4.
Встановити комплекс показників рівня розвитку емоційної пам’яті.

5.
Виявити умови ефективного формування емоційної пам’яті старшокласників, створити та апробувати розвивальну програму та визначити її розвивальний ефект.
6.
Обґрунтувати психолого-педагогічні рекомендації щодо розвитку емоційної пам’яті старшокласника з урахуванням її впливу на розвиток особистості.

Методологічним підгрунтям дослідження стали теоретичні положення системного підходу щодо загальних принципів організації процесів і функцій пам’яті як саморегулюючої системи (П.К. Анохін, С.П. Бочарова, Р.М. Грановська, В.П. Зінченко Т.Б. Хомуленко), теорії структури навчальної діяльності (П.Я. Гальперін, В.В. Давидов, Д.Б. Ельконін, С.Д. Максименко та ін.); положення про особистість як активного суб’єкта діяльності і поведінки (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, С.Л. Рубінштейн, В.О. Татенко); положення про механізми емоційної регуляції діяльності людини, сформульовані в рамках діяльнісного підходу (Б.І. Додонов О.М. Леонтьєв, О.К. Тихомиров, та ін.); положення про єдність афекту та інтелекту (Л.С. Виготський, С.Л. Рубінштейн); концепція емоційної регуляції навчально-пізнавальної діяльності О.Я. Чебикіна, а також дослідження механізмів емоційної пам’яті (В.К. Вілюнас, Є.А. Громова, Є.П. Ільїн, М.А. Кузнєцов). 

Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення поставлених завдань використано загальнонаукові методи теоретичного та емпіричного дослідження. Основними теоретичними методами були: аналіз, порівняння, систематизація, узагальнення теоретичних і експериментальних даних. На етапі емпіричного дослідження застосовано методи бесіди, спостереження, анкетування; комплекс психодіагностичних методик: «Стереотипи емоційного досвіду»; «Диференційованість емоційного досвіду»; «Готовність до використання емоційного досвіду»; «Широта і глибина емоційного досвіду»; «Відтворення емоційно насиченої ситуації»; «Список емотивів»; якісний аналіз, контент-аналіз і статистична обробка результатів дослідження. У розвивальній програмі застосовувалися активні методи соціально-психологічного навчання.
Наукова новизна дослідження полягає в наступному.

Вперше досліджено особливості ефективного функціонування емоційної пам’яті старшокласників, які виявляються у високій мірі усвідомлення і готовності до застосування власного емоційного досвіду, у високому рівні запам’ятовування і відтворення емоційно насиченої інформації та в успішному застосуванні емоцій в якості мнемічних прийомів.

Вперше виявлено зворотній зв’язок між показниками стереотипності емоційного досвіду з одного боку та показниками диференційованості емоційного досвіду і готовності до його застосування з іншого; прямий зв’язок між показниками диференційованості емоційного досвіду та успішністю відтворення емоційно насиченого тексту.
Розширено уявлення про емоційну пам’ять шляхом виокремлення характеристик емоційного досвіду, який характеризується різною мірою стереотипності, диференційованості та готовності до застосування.

Розширено уявлення про засоби розвитку емоційної пам’яті та емоційного досвіду у школярів шляхом створення розвивальної програми, яка включає мотиваційний, інформаційний, розвивальний та регулятивний етапи.

Визначено діагностичні переваги завдань на відтворення емоційно насиченого тексту порівняно до завдань на відтворення емоційно насичених слів.
Удосконалено характеристику вікових особливостей особистості старшокласника шляхом виявлення особливостей розвитку в даному віці емоційної пам’яті та емоційного досвіду.

Набув подальшого розвитку психологічний інструментарій для діагностики особливостей емоційної пам’яті у старшокласників.
Теоретична значущість роботи полягає у тому, що розширено поняття про емоційну пам’ять, як різновид пам’яті, що виконує функції закріплення, збереження, відтворення та забування емоційних явищ (у формі станів, процесів чи якостей) та її структуру. Емоційний досвід визначається як система емоцій та почуттів, які переживала людина в історії свого життя, що мають різну міру впливовості на теперішнє та майбутнє. Включено до вікових характеристик особистості в період ранньої юності особливості емоційної пам’яті та емоційного досвіду, визначено ефективність їх функціонування та розвитку.
Практична значущість роботи полягає у тому, що апробований комплекс  методик з діагностики особливостей розвитку емоційної пам’яті та емоційного досвіду, може бути застосований практичними психологами у закладах освіти для роботи зі старшокласниками. Розвивальна програма, зміст якої полягає у створенні спеціальних умов, що сприяють формуванню високого рівня диференційованості, усвідомленості та готовності до застосування емоційного досвіду, може бути впроваджена в навчально-виховний процес загальноосвітніх шкіл. Основні положення розвивальної програми використовуються автором при викладанні навчального курсу «Тренінг емоційної пам’яті». Теоретичні та експериментальні висновки використовуються при проведенні лекцій та практичних заняттях з курсу «Вікова психологія».

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних положень дослідження, їх послідовною реалізацією у розв’язанні завдань емпіричного дослідження; репрезентативністю вибірки; проведенням кількісного і якісного аналізу отриманих даних і застосуванням методів математичної статистики.
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися на засіданнях кафедри практичної психології Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди, а також на міжвузівських, всеукраїнських, та міжнародних науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень» (м.Дніпропетровськ, 2002), VII Міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта» (м.Дніпропетровськ, 2004), IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (м. Херсон, 2004), Молодіжній науково-практичній конференції «Молодь за здоровий спосіб життя» (м. Харків, 2004), Міжвузівській науково-практичній конференції «Сучасні напрямки розвитку харківської наукової школи психології» (м. Харків, 2005), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Психологічні засади здорового способу життя студентської молоді» (м. Чернігів, 2005), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Шляхи використання інноваційного потенціалу прикладної психології» (м. Харків, 2006). 
Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Харківської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів № 56 (довідка № 251 від 06.06.05), Харківської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів № 139 (довідка № 517 від 06.12.06), в навчальний процес Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка № 156 від 20.10.06).

Публікації. Основні положення дисертації та результати дослідження відображені у 13 наукових публікаціях, 9 з них – статті у фахових збірниках, затверджених ВАК України, 4 – матеріали конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Список використаних літературних джерел налічує 265 найменувань з них 7 іноземною мовою. Повний обсяг дисертації – 195 сторінок, основна частина ─ 165 сторінок. Робота містить 5 таблиць, 12 рисунків.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове висвітлення питання особливостей розвитку емоційної пам’яті у старшокласників. Проблему частково вирішено в межах розробки комплексу психодіагностичних методів з вивчення емоційної пам’яті та емоційного досвіду у старшому шкільному віці. Отримані результати дали змогу розробити програму, спрямовану на розвиток емоційної пам’яті з урахуванням вікових особливостей. Узагальнення результатів дослідження дозволяють сформулювати наступні висновки:

1. Існуючі наукові підходи, зокрема, асоціаністський, біхевіористський, психоаналітичний, гештальт напрямок, когнітивістський, діяльнісний та системний підходи до дослідження емоційної пам’яті дають можливість побудувати характеристику емоційної пам’яті та визначити її відмінності від інших видів пам’яті.
2. Однією з характеристик розвитку особистості старшокласника може виступати характеристика емоційної пам’яті та емоційного досвіду. Під емоційною пам’яттю ми розуміємо вид пам’яті, що виконує функції закріплення, збереження, відтворення та забування емоційних явищ у формі станів, процесів чи якостей. Емоційний досвід – система емоцій та почуттів, які переживала людина в історії свого життя, що мають різну міру впливовості на теперішнє та майбутнє. Розвиток емоційної пам’яті – це розвиток системи процесів запам’ятовування, збереження і відтворення емоційно насиченої інформації, збагачення емоційного досвіду та збільшення рівня його дієвості.
3. Ефективне функціонування емоційної пам’яті проявляється у високій ефективності запам’ятовування, збереження та відтворення різноманітних переживань, емоційних станів, почуттів і успішності їх застосування для ефективного здійснення різних видів діяльності.
4. Дослідження рівня розвитку емоційної пам’яті та емоційного досвіду має передбачати комплекс методів, який спрямований на визначення:

-
стереотипів емоційного досвіду, їх гнучкість і впливовість на поведінку та діяльність людини;

-
диференційованості емоційного досвіду людини;

-
готовності людини до застосування емоційного досвіду;

-
визначення міри деталізації емоційного досвіду в негативному та позитивному почуттєвому варіанті - глибину та широту емоційного досвіду;

-
здатності до відтворення емоційного досвіду у письмовому тексті;

-
здатності до відтворення емоційно насиченого тексту в умовах мнемічного та пізнавального завдання;

-
ефективності відтворення вербального матеріалу з частиною емоційно насичених слів.
5. Програма, спрямована на розвиток емоційної пам’яті школярів, повинна включати такі етапи: мотиваційний, основною метою якого є створення позитивного ставлення до участі в ній; інформаційний - головною метою якого є ознайомлення з поняттям емоційної пам’яті, історією її вивчення, механізмами функціонування; розвивальний, що має на меті розвиток основних якостей емоційного досвіду та емоційної пам’яті; метою регулятивного етапу є оволодіння способами використання емоційного досвіду в діяльності та регуляції емоційних станів.

6. Результати стихійного становлення емоційної пам’яті та емоційного досвіду у старшокласників показують, що їх відрізняє низький рівень диференційованості, середній рівень глибини та широти емоційного досвіду, низький рівень готовності до застосування емоційного досвіду, низький та середній рівень відтворення емоційно насиченої інформації.

7. Цілеспрямований розвиток емоційної пам’яті та емоційного досвіду у старшокласників виявляється більш ефективним порівняно зі стихійним становленням і зумовлює успішність у засвоєнні предметів гуманітарного циклу та успішності у спілкуванні з однолітками і дорослими.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Продовженням теми може стати вивчення прояву емоційної пам’яті на вікових етапах дошкільного, молодшого шкільного та підліткового віку та її прояв у різних видах діяльності ігровій, навчальній, спортивній діяльності та спілкуванні. 
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