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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із ос​новних чинників сільськогосподарського виробництва, поряд зі землею та ка​піталом, є трудові ресурси. Позитивна динаміка аграрного виробництва сприяє змінам  кількісних і якісних показників всіх складових  технологічного ланцюга. Зазначені чинники вимагають системної корекції взаємних відношень, стабілізації обґрунтованої збалансованості  виробничих ресурсів та їх засобів, у відповідності до  вимог  загальноприйнятих  економічних норм. Якісні  нормативи  робочої сили  базуються на професійно-кваліфікаційних  засадах. В основі  цих  характеристик лежить  демографічна ситуація (природний приріст, загальні медичні показники, рухомість), забезпеченість підприємства трудовими ресурсами  та здатність реалізовувати запити  жителів певного регіону у  робочих місцях на виробництві. Нинішні технічні умови виробництва та життєвий рівень населення роблять необхідним  органічне  поєднання зазначених характеристик трудових ресурсів.

Докорінні зміни в аграрному секторі економіки створили якісно нові організаційно-правові форми господарювання, чим зроблено певні кроки на шляху до Європейського вибору, задекларованого Україною. Однак всі ці зусилля стануть марними без формування і економіч​но-ефективного використання трудових ресурсів сільськогосподарського ви​робництва. Врахування не в повній мірі в процесі розвитку сільськогосподарських підприємств України факторів мотивації праці спричинює негативні наслідки у демографічних відтворювальних процесах на селі, що призводить до занепаду сільської місцевості, деградації відтворювальних процесів по формуванню трудових ресурсів, погіршення їх якісних та кількісних параметрів.

Проблеми, що стосуються розвитку, відтворення та ефективного використання трудових ресурсів аграрного сектора економіки останнім часом широко висвітлюють в економічній літературі. Значний внесок для вирішення цієї проблеми зробили С.І. Бандур, Д.П. Богиня, О.Л. Богуцький, С.Й. Вов- канич, М.І. Долішній, В.С. Дієсперов, С.І. Дорогунцов, О.Ю. Єрмаков, С.М. Злупко, Є.П. Качан, А.В. Коверга, М.А. Козоріз, Є.М. Лібанова, В.В Онікієн-ко, І.Л Петрова, П.Т. Саблук, І.І. Червен, К.У. Якуба та інші вчені. 

Проблема мотивації праці в сільському господарстві не нова і досліджувалось в багатьох аспектах такими вченими, як Д.П. Богиня, О.А.Бугуцький, В.М. Гончаров, О.А. Грішнова, О.А. Дороніна, П.І. Дугін, О.В. Кочетков, П.М. Макаренко, А. Маслоу, В.Я. Месель-Веселяк, Г.Р.Погосян, П.Т.Саблук, Ф. Тейлор, В.Г. Ткаченко, Л.П. Червінська, І.О.Шаповалова, О.Г. Шпикуляк.

Водночас ціла низка питань цієї багатопланової проблеми зали​шається неналежно вивченою і потребує подальшого поглибленого дослі​дження. Надзвичайно важливим є вирішення основних економічних і соці​альних проблем, які спричинили зниження ефективності використання тру​дових ресурсів на селі, а саме - пошук шляхів зменшення обсягів безробіття, прогнозування та регулювання неформальної зайнятості, нелегальної трудо​вої міграції, низький рівень оплати праці, пенсій та допомоги, занепад соці​альної інфраструктури, неефективна державна допомога.    Головну увагу необхідно зосередити на вдосконаленні  схеми відбору  чинників   стимулювання для продуктивного застосування робочої сили на сільськогосподарських підприємствах.

 Все це набуло особ​ливої актуальності і на сьогодні належним чином не розкрито, а наукові до​робки недостатньо враховують динаміку постійних змін, що відбуваються в економіці аграрного виробництва. Отже, теоретико-практична значимість дослідження ефективного використання трудових ресурсів та удосконалення механізму мотивації праці в сільськогосподарських підприємствах, а також необхідність пошуку нових шляхів розв’язання даної проблеми зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційна робота виконана у межах комплексної науково-дослідницької роботи Міжнародного Університету бізнесу і права “Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ” (номер державної реєстрації 0109U002936). Особистий внесок автора полягає у розробці теоретичних, методичних та прикладних засад використання трудових ресурсів та удосконалення механізму мотивації праці в сільськогосподарських підприємствах відповідно до програми розвитку аграрного сектора регіонів України. 

Мета та завдання дослідження. Завдання представленої дисертації -  розробка теоретико-методичних аспектів та науково-практичних рекомендацій  щодо ефективного використання трудових ресурсів та удосконалення механізму стимулювання праці в сільськогосподарських підприємствах.

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні задачі дослідження:

- розробити концепцію формування та використання трудових ресурсів сільськогосподарських підприємств;  

- удосконалити методичний підхід до формування оптимального складу та структури трудових ресурсів сільської місцевості;

- з’ясувати особливості  створення  мотиваційних чинників праці  та їх  складових у аграрному секторі;

- удосконалити механізм мотивації праці;

- визначити науково-практичні напрями підвищення мотивації праці в сільськогосподарських підприємствах;
- вивчити систему класифікації чинників впливу на розвиток трудових ресурсів;

- удосконалити категорію мотивація праці як процесу впливу системи факторів на потенційні можливості працівника.

Об'єктом дослідження є процеси формування і використання трудових ресурсів та удосконалення механізму мотивації праці сільськогосподарських підприємств Миколаївської області.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти забезпечення трудовими ресурсами та удосконалення механізму мотивації праці в сучасних умовах розвитку сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження.   Теоретичною і методичною базою дослідження є  діалектична теорія пізнання, базові постулати економічної теорії, наукові праці українських та закордонних вчених з проблем функціонування механізму мотивації праці,  комплексний підхід до дослідження окресленої проблеми.

У процесі дослідження  були використані й такі методи економічних досліджень: абстрактно-логічний (уточнення понятійно-категорійного апарату, теоретичні узагальнення й формулювання висновків), монографічний (вивчення досвіду кращих сільськогосподарських підприємств регіону), розрахунково-конструктивний метод (при обґрунтуванні економічної ефективності використання трудових ресурсів), порівняння та спостереження ( здійснено оцінку трудових ресурсів, проаналізовано багаторічні дані щодо використання трудових ресурсів), табличний і графічний методи ( для наочного відображення одержаних результатів), статистичний (для групування з метою аналізу підприємств регіону за рівнем продуктивності праці, рівнем заробітної плати, за рівнем прямих затрат праці),  кореляційно-регресійний метод ( для визначення залежності продуктивності праці від заробітної плати), розрахунково-конструктивний (розрахунок ефективності використання механізму вибору інструментів мотивації в аграрних підприємствах), соціологічний метод (анкетне опитування наукових співробітників, керівників та працівників аграрних підприємств різних форм власності та мешканців сільської місцевості), системно-функціональний аналіз (удосконалення механізму функціонування системи мотивації праці).

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативні акти, статистичні дані Державного комітету статистики України, Головного управління статистики Миколаївської області, Міністерства аграрної політики та продовольства України та його органів на місцях, Державного центру зайнятості, Миколаївської обласної ради та органів місцевого самоврядування, монографії, наукові статті вітчизняних і зарубіжних дослідників, нормативно-довідкові матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у формуванні теоретико-методичних основ і практичних рекомендацій з підвищення рівня використання трудових ресурсів та удосконалення механізму мотивації праці сільськогосподарських підприємств. Найбільш важливі результати, отримані в процесі дослідження, і їх наукова новизна полягає в наступному:

вперше:

· розроблено концепцію формування та використання трудових ресурсів сільськогосподарських підприємств, яка передбачає їх розвиток з позиції зайнятості на основі оптимального поєднання впливу організаційно-правової форми господарювання в сільському господарстві, рівня спеціалізації і концетрації виробництва, його раціонального розміщення та особливостей соціально-економічної мотивації праці.

удосконалено:

· методичний підхід до формування ортимального складу та структури трудових ресурсів сільської місцевості, що передбачає врахування особливостей розміру виробництва та перспектив його розвитку;
· механізм мотивації праці, що на відміну від існуючого ґрунтується на визначенні потенційних можливостей працівників та дозволяє формувати систему стимулів до продуктивної праці із врахуванням спрямованості потреб кожного працівника.

дістали подальшого розвитку:

· науково-практичні засади підвищення трудової мотивації персоналу сільськогосподарських підприємств через використання системи організаційно-економічних, матеріально-технічних та соціальних міроприємств, що в кінцевому результаті забезпечує підвищення результативності праці;

· систему класифікації чинників впливу на розвиток трудових ресурсів, яка на відміну від існуючої передбачає їх розподіл на географічні, галузеві, демографічні, зайнятості, соціальні,  організаційно-економічні й виробничо-технічні, політичні;

· визначення категорії мотивація праці як процесу впливу системи факторів на потенційні можливості працівника, які забезпечують зростання продуктивності праці, підвищення зацікавленості в кінцевому результаті та сприяють якісному оновленню його продуктивних можливостей.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретичних, методичних і практичних розробок і пропозицій при формуванні стратегії підвищення рівня використання трудових ресурсів та удосконалення механізму мотивації праці сільськогосподарських підприємств, створенні галузевих і регіональних програм, у практичній діяльності органів влади різних рівнів та підприємств. 

Результати дисертаційного дослідження, висновки та рекомендації, що містяться в роботі, схвалені та використовуються в практичній діяльності Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 121/05-15-56/6-10 від 18.02.10 р.), а також для підвищення рівня використання трудових ресурсів та удосконалення механізму мотивації праці в ВАТ «Миколаївський комбінат хлібопродуктів» (довідка 2241 від 27.01.2010 р.); та ПОП «Вікторія» (довідка № 7/210 від 22.05.2011 р.) Миколаївської області. Окремі теоретичні розробки дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Миколаївського державного аграрного університету при викладанні навчальних дисциплін „Аналіз господарської і комерційної діяльності сільськогосподарських підприємств”, „Стратегічний аналіз” (довідка 152 від 18.08.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею автора. В ній викладено авторський підхід щодо удосконалення теоретико-методичних і практичних основ використання трудових ресурсів та удосконалення механізму мотивації праці сільськогосподарських підприємств. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані дисертантом особисто. Наукові праці здобувача опубліковані одноосібно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: Приймала участь у Причорноморській регіональній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу (9-11 квітня 2008 р.) з доповіддю «Продуктивність праці в сільськогосподарських підприємствах», в Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрний форум - 2008» (15-18 жовтня 2008 р.) з доповіддю «Рівень продуктивності праці в сільському господарстві», у Причорноморській регіональній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу (13- 15 квітня 2010 р.) з доповіддю «Ефективне використання трудових ресурсів сільськогоспо-дарських підприємствах», в II Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку», яка проходила на базі ПВНЗ «Макіївський економіко-гуманітарний інститут» м. Макіївка (21-23 травня 2010 р.) з доповіддю «Ретроспектива мотивації аграрної праці», у Причорноморській регіональній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу (2011 р.) з доповіддю «Аналіз ефективності використання трудових ресурсів в сільськогосподарських підприємствах».
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 7 публікаціях, в т.ч. у 5 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,3 ум. друк. арк., з яких 2,3 ум. друк. арк. належать особисто авторові.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні проведене теоретико-методичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової проблеми підвищення ефективності використання трудових ресурсів та удосконалення механізму мотивації праці в сільськогосподарських підприємствах. В результаті можна зробити наступні висновки і пропозиції: 

1. Трудовий потенціал  є найважливішою складовою функціонування будь-якого виробництва. Це сукупність здатних до праці людей, які мають необхідний фізичний розвиток, знання та практичні навики, приймають або спроможні приймати участь у виробництві матері​альних та духовних благ. Це надзвичайно важлива складова частина продуктивних сил суспільства.

2. Формування багаторівневості в економіці, удосконалення  форм і методів ведення сучасного господарства, скорочення аграрного виробництва і зміни в його структурі  призвели до диспропорцій між  реально існуючими робочими місцями та наявними трудовими ресурсами. Знизився рівень ефективності праці, її продуктивність, погіршилося використання трудового потенціалу. На виробництві одночасно існують і надлишок робочого ресурсу, і нестача висококваліфікованої праці.

3. Скорочення аграрного виробництва й зниження  життєвого рівня провокують відтік  самої активної та найбільш працездатної сільської  молоді. Це, в свою чергу, призводить до негативних явищ  в демографічній ситуації у сільській  місцевості. Знижується і  приріст сільських жителів, і відсоток  працездатного населення, а  відсоток  непрацездатного або малопрацездатного населення  зростає. Через це погіршуються професійно-кваліфікаційні показники робочої сили, знижуються темпи впровадження  та показники ефективного застосування сучасної техніки, інноваційних технологій, новітніх моделей організації праці і прийомів ведення господарства.

4. Реформування всіх сфер суспільної діяльності, запровадження ринкових моделей  господарювання в значній мірі міняє характер взаємозв’язків між кількістю робочих місць і чисельністю трудових ресурсів.

Підвищуються критерії якості трудового потенціалу, його професійної  кваліфікації, здоров'я, соціально-психологічного мікроклімату в робочому колективі. Встановлення потрібної рівноваги між зазначеними чинниками - процес довгий, через що досягнення  високих  показників  зайнятості  робочої сили в усі часи  вважається найголовнішим питанням  організації аграрного виробництва, тому що  воно напряму пов'язане з безробіттям.

5. В умовах значного рівня відкритого та прихованого безробіття підвищення ефективності використання трудових ресурсів вимагає формування раціональної продуктивної зайнятості. Для цього необхідно забезпечити:

- ефективний розвиток трудомістких галузей  сільського господарства    (тваринництво, буряківництво, овочівництво) та різних допоміжних виробництв. Це сприятиме рівномірному та більш повному використанню трудових ресурсів, підвищенню продуктивності праці, покращенню фінансового стану сільськогосподарських підприємств;

- запровадження дієвого  механізму мотивації праці в сільськогосподарських підприємствах та підвищення рівня  оплати праці;

-  оновлення і ефективне використання матеріально-технічної бази сільськогосподарських  підприємств, залучення у виробництво нової техніки та передових наукових і практичних досягнень, перехід до комплексної механізації виробничих процесів та індустріальних технологій;

- зростання професійно-кваліфікаційного та освітнього рівня працівників аграрного сектора;

- суворе дотримання працівниками аграрних підприємств трудової та технологічної дисципліни;

- відродження та подальший розвиток соціальної сфери села, вирішення проблем житлового будівництва, забезпечення сіл об'єктами соціальної інфраструктури, поліпшення торгівельного, медичного, транспортного та інших видів соціально-побутового обслуговування сільського населення.

6. Різні категорії працівників та значна кількість орендодавців дозволяють запроваджувати на сільськогосподарських підприємствах окремі системи мотивації і стимулювання, що враховуватимуть інтереси кожної категорії: засновників підприємства, найманих працівників,  орендодавців. 

7. З метою покращення стимулювання праці та підвищення її продуктивності запропоновано впровадити в сільськогосподарських підприємствах: доплати за продукцію; надбавки за класність, стаж роботи, додаткову оплату на посіві сільськогосподарських культур, догляді за посівами; підвищену оплата на збиранні сільськогосподарських культур; за роботу в шкідливих умовах праці; за якість і терміни проведення робіт; проводити стимулювання працівників з прибутку

8. Для відтворення трудових ресурсів в сільському господарстві необхідні: дієві заходи держави, щодо фінансової, організаційної підтримки сільськогосподарських товаровиробників, як основних роботодавців на селі; розвиток виробничої та соціальної інфраструктури на селі; удосконалення системи соціального захисту всіх верств населення.

9. Побудова механізму мотивації праці в сільськогосподарських підприємствах повинна проводитися поетапно:

- оцінення  показника  потенціалу працівника у сукупності та у розрізі кожної складової;

- визначення  засобів стимулювання  працівників;

- ранжування засобів мотивації відповідно до потенціалу робітника;

- створення  механізму стимулювання працюючих  відповідно до їх потенціалу;

- оцінка результативності існування мотиваційної моделі.

10. Рушійною мотивацією соціальної потреби людей в отриманні професійної освіти високого рівня виступають умови праці, престиж професії, рівень матеріального стимулювання, інтереси та можливість проявити себе та ін. Орієнтуватись при цьому слід переважно на молодь села, призупинити відплив якої із сільської місцевості можна, створивши для неї нормальні умови життя відповідно до сучасних вимог, вирішивши соціально-економічні та культурно-побутові проблеми на селі.
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