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 ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, розкривається ступінь її наукової розробки, науково-теоретична основа, зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами, визначені об’єкт, предмет, основна мета та задачі дослідження, наукова новизна, практичне значення одержаних висновків, наводяться дані щодо апробації одержаних результатів.

Розділ 1 «Природа права на необхідну оборону при посяганні на власність» складається з двох підрозділів.
У підрозділі 1.1 “Концепція необхідної оборони як обставини, що виключає злочинність діяння (загальний огляд)” проаналізовано соціальну та правову природу права на необхідну оборону. Обґрунтовується, що необхідна оборона є однією з гарантій дотримання та захисту багатьох прав, свобод і законних інтересів особи та комплексно забезпечує охорону останніх.

У підрозділі 1.2 “Власність як об’єкт захисту у формі необхідної оборони” автором проведений аналіз права власності, вказано на важливість його недоторканності, досліджені форми власності, законні підстави позбавлення особи вказаного права та способи його захисту, зокрема через інститут необхідної оборони. У даному підрозділі також пояснюється роль суб’єктів права власності по його здійсненню й охороні. Так, об’єктом захисту в умовах необхідної оборони може бути не лише право власності фізичної особи, а й юридичної, а також право державної власності та комунальної. Відмінність полягає лише в тому, що приватна особа має право встати на захист кожної з форм власності, а особи, які зобов’язані в силу закону здійснювати такий захист, – завжди повинні це робити.
Розділ 2 “Ознаки, що визначають стан необхідної оборони при посяганні на власність (кримінально-правовий аналіз)” складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 2.1 “Ознаки, які характеризують суспільно небезпечне посягання на власність” автором досліджено, що дії людини під час реалізації права на необхідну оборону не можуть бути безмежні, у зв’язку з чим установлення певних обмежень щодо дій особи, яка перебуває в стані необхідної оборони, цілком виправдане і справедливе, і, в першу чергу, спрямоване на те, щоб запобігти перетворенню реалізації права необхідної оборони в помсту і самосуд. Ці обмеження, вироблені теорією та судовою практикою, характеризують як саме злочинне посягання, так і акт оборони і в науці кримінального права їх прийнято називати умовами правомірності необхідної оборони. Виділення умов, які стосуються посягання, дозволяють визнати за тим, хто обороняється, право на заподіяння шкоди, тобто вирішити питання про наявність стану необхідної оборони. Зокрема, з-поміж різних класифікацій умов правомірності необхідної оборони, що відносяться до акту посягання, автор описує такі: 1) суспільна небезпека посягання, 2) його наявність і 3) дійсність.
У підрозділі 2.2 “Ознаки, які характеризують правомірність захисту від суспільно небезпечного посягання на власність” автором з’ясовано, що виділення умов, які стосуються захисту, дозволяє оцінити правомірність заподіяної внаслідок оборони шкоди. Аналізуються такі умови правомірності необхідної оборони, що відносяться до захисту: 1) активний характер дій того, хто обороняється; 2) заподіяння шкоди можливе тільки тому (тим), хто нападає (нападають), але не третім особам; 3) захист допустимий для відбиття посягання на певне коло об’єктів, 4) захист повинен бути своєчасним, 5) межі необхідної оборони не повинні бути перевищені.

У підрозділі 2.3 “Спеціальні види необхідної оборони” автором підкреслюється, що, на його думку, існує проблема, яка пов’язана з юридичною конструкцією ч. 5 ст. 36 КК України, суть якої зводиться до такого – викликає багато запитань до формулювання «протиправне насильницьке вторгнення в житло чи інше приміщення». Що стосується застосування різноманітних технічних засобів для відвернення протиправного насильницького вторгнення, то хоча напряму кримінальним законом і не заборонено їх використання, але на практиці виникає проблема порушення такої умови правомірності необхідної оборони як своєчасність. Для пра​вомірності влаштування механізмів і заподіяння шкоди їх дією необхідно: а) щоб ця шкода була спричинена під час суспільно небезпечного посягання; б) щоб вона спри​чинювалася тільки тому, хто посягає; в) щоб спричинена шкода не була у явній невідпові​дності з цінністю та характером блага, яке захищається. Автор вважає, що у випадку спричинення пристроєм шкоди третім особам за умови відсут​ності умислу на це в особи, яка встановила пристрій, має кваліфікуватися як необе​режний злочин. Порушення правил про співвідношення заподіяної шкоди та характеру і небезпечності посягання повинно, за відповідних умов, оцінюватися за правилами про перевищення меж необхідної оборони. Так, установлення у приміщеннях, на воротах, дверях різних охоронних пристроїв, що здатні завдати тяжкої шкоди здоров’ю або й позбавити життя (капкани, пристрої з електричним струмом тощо), за загальним правилом, не може вважатися діянням, учиненим у стані необхідної оборони, через його явну передчасність. Проте якщо особа, знаючи, що на неї, її рідних, близьких, ділових партнерів або інших осіб готується напад, з метою його відбиття встановлює або приводить у «бойовий» стан такий охоронний пристрій, і цей пристрій у момент нападу спрацьовує проти нападника (нападників), вчинене належить розглядати й оцінювати як дії, вчинені у стані необхідної оборони.
Розділ 3 “Проблеми забезпечення права на необхідну оборону при суспільно небезпечному посяганні на власність у зарубіжному кримінальному законодавстві” складається з чотирьох підрозділів. 

У підрозділі 3.1 “Необхідна оборона в романо-германській (континентальній) правовій системі” автором з’ясовано, що інститут необхідної оборони у Франції («інститут правомірного захисту» за французьким законодавством) чітко регламентовано, багато уваги приділено ознакам правомірності необхідної оборони. Помітна вагома роль судової практики. Також французький законодавець виокремлює питання захисту власності.
Кримінальний кодекс ФРН не розкриває поняття перевищення меж необхідної оборони. У параграфі 33 КК ідеться про те, що якщо особа перевищує межі необхідної оборони через збентеження, страх чи переляк, то вона не підлягає покаранню. Перевищення меж необхідної оборони за кримінальним правом ФРН є оціночною категорією, і вирішення цього питання при розгляді кожної конкретної справи знаходиться у компетенції суду.
У підрозділі 3.2 “Інститут необхідної оборони в англійському законодавстві” дисертантом з’ясовано, що англійське кримінальне право характеризується відсутністю кодифікованого законодавства, яке прийняте в більшості країн, і, як наслідок, – змішування кримінально-правових норм сучасних і середньовічних, велика кількість джерел права, відсутність кримінального кодексу і т.д. Основними джерелами англійського права є статути (парламентське законодавство) та судові прецеденти.

Необхідна оборона в Англії застосовується для захисту самого себе, іншої особи, житла, майна, а також для захисту інтересів суспільства чи держави. Цей інститут регулюється загальним правом і Законом „Про кримінальне право” 1967 р.

Чинне англійське законодавство визначає випадки, за яких смертельна сила може бути застосована. Англійська кримінально-правова доктрина визнає виправданим будь-яке заподіяння шкоди тому, хто посягає на особистість чи власність, якщо суд визнає характер захисту й обрані для цього засоби розумними.
У підрозділі 3.3 “Правова регламентація необхідної оборони за кримінальним законодавством США” автором з’ясовано, що необхідна оборона в американському кримінальному праві, як правило, поділяється на три види: 1) самооборона; 2) захист іншої особи; 3) захист майна, включаючи житло.
Дисертант звертає увагу на те, що законодавством США передбачено: якщо застосування особою технічних засобів відповідає вимогам закону стосовно правомірності та порядку їх використання, то кримінальна відповідальність не настає навіть за спричинення смерті тому, хто посягає на право власності.

У підрозділі 3.4 “Кримінальне законодавство Японії та Китаю про необхідну оборону” автор, дослідивши особливості інституту необхідної оборони за японським і китайським кримінальним законодавством, відзначає таке. У КК Японії та Китаю чітко не передбачена така ознака необхідної оборони, як співрозмірність, а норми, котрі регламентують перевищення меж необхідної оборони, є доволі розмитими, що створює складнощі для кваліфікації діянь особи, яка перебуває в умовах захисту прав та інтересів. 
У японському та китайському кримінальному законодавстві відсутні норми, що регламентують уявну оборону, стан сильного душевного хвилювання при необхідній обороні. Японським КК взагалі не встановлено спеціальних випадків, у яких заподіяння будь-якої шкоди завжди правомірне і не тягне настання кримінальної відповідальності, а китайський КК хоча і містить перелік таких випадків, проте закріплює оціночну категорію, яка може спричинити ускладнення при кваліфікації. У кримінально-правових нормах, що регламентують інститут необхідної оборони, як у Японії, так і в Китаї, взагалі відсутнє положення, котре прямо надає право захищати майно та нерухомість.
ВИСНОВКИ

У Висновках містяться наступні теоретичні і практичні узагальнення результатів проведеного дослідження та нові підходи до вирішення завдань, пов’язаних із участю органів виконавчої влади у справах адміністративної юрисдикції. 

1. Органи виконавчої влади є особливим суб’єктом владних повноважень, які найбільш часто, з-поміж інших, беруть участь у справах адміністративної юрисдикції, що підтверджується аналітичним оглядом стану здійснення судочинства адміністративними судами. Така їх особливість обумовлена матеріально-правовим статусом та особливостями компетенції, оскільки саме на органи виконавчої влади покладено завдання по забезпеченню вирішення питань реалізації різних прав, свобод та інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб у сфері публічно-правових відносин.

2. Сучасний стан наукових досліджень в сфері участі органів виконавчої влади як сторони у справах адміністративної юрисдикції свідчить про те, що ця проблема фактично залишились за межами наукових досліджень, оскільки до сьогодні вона не була предметом жодної комплексної спеціальної наукової розвідки. Такий стан в науці зумовлений тим, що інститут адміністративної юрисдикції є доволі молодим в юридичній науці України, оскільки усі основні наукові дослідження до цього переважно здійснювались у межах науки цивільного процесуального права. Тільки після проведення в Україні судової реформи, наслідком якої стали спеціалізація судочинства, розробка й прийняття в 2005 році КАС України та створення нової ланки судових органів (адміністративних судів), окреслена проблематика почала активно досліджуватись науковцями.

3. Адміністративний процесуальний статус реалізується через адміністративні процесуальні правовідносини, які, в сучасному їх розумінні (з точки зору розгляду і вирішення справ адміністративної юрисдикції), можна визначити як врегульовані нормами адміністративного процесуального права суспільні відносини, що виникають між судом та учасниками адміністративного процесу з приводу розгляду та вирішення справ, віднесених до адміністративної юрисдикції, що підпорядковуються вимогам процесуальної форми та характеризуються взаємними процесуальними правами та обов’язками їх суб’єктів по відношенню один до одного. 

Процесуальний правовий статус органу виконавчої влади як суб’єкта адміністративних процесуальних правовідносин – це врівноважена, відносно стабільна, внутрішньо узгоджена система встановлених та/або гарантованих державою та підпорядкованих вимогам процесуальної форми його процесуальних прав та обов’язків як учасника адміністративного процесу, що визначають юридичний зв’язок між ним та державою.

Загальний адміністративний процесуальний правовий статус формують загальні адміністративні процесуальні права та обов’язки, якими наділені всі без винятку особи, які беруть участь у справах адміністративної юрисдикції. Спеціальний адміністративний процесуальний правовий статус є сукупністю спеціальних адміністративних процесуальних прав та обов’язків, якими кожна з осіб, яка бере участь у справах адміністративної юрисдикції, наділена окремо, індивідуально;

4. Сторони є головними особами, які беруть участь у справі адміністративної юрисдикції, без яких неможливий сам процес. Сторони у справах адміністративної юрисдикції є ймовірними суб’єктами ймовірних публічних матеріальних правовідносин, правовий спір між якими є предметом розгляду і вирішення у порядку адміністративного судочинства. 

Орган виконавчої влади може виступати в адміністративному процесі як сторона, набуваючи при цьому адміністративний процесуальний статус як позивача, так і відповідача.

5. Орган виконавчої влади як відповідач може брати участь у справах адміністративної юрисдикції у випадках, що передбачені в законі. До основних випадків участі органу виконавчої влади як відповідача у справах адміністративної юрисдикції слід віднести участь у справах щодо: оскарження їх рішень (нормативно-правових актів чи актів індивідуальної дії), дій чи бездіяльності; прийняття, проходження чи звільнення з публічної служби; розгляду компетенційних спорів; укладення та виконання адміністративних договорів. 

Окремі питання юрисдикції адміністративних судів по вирішенню публічно-правових спорів щодо оскарження рішень, дій чи бездіяльності органів виконавчої влади потребують законодавчого вирішення, зокрема, щодо розмежування юрисдикції адміністративних судів та конституційної, цивільної чи господарської юрисдикції. 

У справах адміністративної юрисдикції щодо оскарження нормативно-правових актів органів виконавчої влади норми КАС України підлягають приведенню у відповідність до змін законодавства в частині регулювання правового статусу та компетенції органів виконавчої влади щодо видання нормативно-правових актів. 

У справах адміністративної юрисдикції щодо прийняття, проходження, звільнення з публічної служби в переважній більшості в ролі відповідача виступають органи виконавчої влади в основному з приводу реалізації вимог Закону України «Про державну службу». Третьою особою без самостійних вимог на стороні відповідача у вказаній категорії справ може залучатись посадова особа, яка прийняла оскаржуване щодо службовця рішення.

6. Орган виконавчої влади як сторона може брати участь у справах адміністративної юрисдикції на боці позивача, і останнім часом питома вага таких спорів значно зростає. До основних випадків можливості участі органу виконавчої влади у справах адміністративного судочинства слід віднести: участь у справах про тимчасову заборону (зупинення) окремих видів або всієї діяльності об’єднань громадян, а також їх примусовий розпуск (ліквідацію); участь у справах про примусове видворення іноземця чи особи без громадянства з України; участь у справах за адміністративними позовами про примусове відчуження земельної ділянки, інших об’єктів нерухомого майна, що на ній розміщені з мотивів суспільної необхідності. Додатково у адміністративному процесуальному законодавстві встановлено особливості провадження у справах за зверненням органів державної податкової служби.

У зв’язку із постійно зростаючою кількістю справ адміністративної юрисдикції, в яких орган виконавчої влади може виступати як позивач, вноситься пропозиція визначення чіткого переліку цих справ, внісши відповідні зміни до чинного законодавства.

7. Запропоновані пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства, зокрема:

- з метою більш чіткого темпорального обмеження права позивача на відмову від адміністративного позову, пропонується визначити його не моментом «до закінчення судового розгляду», як це вказано у ст. 51 КАС України, а моментом «завершення судового розгляду справи по суті», або ж «виходу суду в нарадчу кімнату»;

- з метою приведення у відповідність до переліку нормативно-правових актів, які можуть бути оскаржені в порядку ст. 171 КАС України, доцільно було б виключити із п. 1 ч. 1 вказаної статті «розпоряджень Кабінету Міністрів України», а також замінити в п. 2 ч. 1 вказаної статті вираз «актів міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих державних адміністрацій» на «нормативно-правових актів міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих державних адміністрацій»;

- з метою необхідності законодавчого закріплення виключного переліку суб’єктів владних повноважень, які мають право звертатись до адміністративного суду з адміністративним позовом, доцільно було б доповнити КАС України нормою, відповідно до якої, у разі, якщо суб’єкт права законодавчої ініціативи подав до Верховної Ради України проект закону, який надає право суб’єкту владних повноважень звертатися до адміністративного суду з адміністративним позовом або позбавляє його такого права, він зобов’язаний одночасно подати проект закону про внесення змін або доповнень до КАС України. Поданий законопроект розглядається Верховною Радою України одночасно з відповідним проектом закону про внесення змін або доповнень до КАС України. Одночасно п. 5 ч. 4 ст. 50 КАС України виключити та доповнити вказану частину ст. 50 КАС України всіма законодавчо визначеними підставами звернення суб’єктів владних повноважень, і в першу чергу органів виконавчої влади, з адміністративними позовами до адміністративних судів;

- з метою узгодження положень чинного адміністративного процесуального законодавства із останніми змінами до ЦПК України та ГПК України, доцільно було б переглянути та додатково обґрунтувати положення щодо віднесення до адміністративної юрисдикції спорів щодо оскарження рішень, дій чи бездіяльності органів державної виконавчої служби під час виконання рішень третейський судів, в частині оскарження рішення третейського суду та видачі виконавчого листа на примусове виконання рішення третейського суду.
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