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ВСТУП

Актуальність теми. Становлення української держави органічно пов’язане з увиразненням пріоритетів духовної культури суспільства. Сьогодні особливої актуальності набуло питання про культурний стан студентської молоді як однієї з продуктивних соціальних верств населення. Складність його розв’язання полягає в тому, що навколишнє соціальне й культурне життя мало надає стимулів до виявлення естетичного досвіду, а навпаки, часто сприяє орієнтації на антикультурні цінності. З огляду на таке, постала невідкладна потреба розвитку загальної культури майбутніх фахівців, зокрема їхньої естетичної культури, яка втратила свого статусу одного з найважливіших аспектів соціального та духовного розвитку особистості. У цьому контексті особливо важливим є формування естетичної культури майбутніх учителів, адже рівень естетичної культури вчителя є одним із показників його професійної компетентності, від якої залежить формування духовного світу учнів, розвитку їхньої свідомості й самосвідомості. Важливість цього аспекту виховання підростаючого покоління окреслена в провідних законодавчих документах – Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Державній програмі «Вчитель», Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті, Законі України «Про вищу освіту» та ін. Для модернізації освітнього простору потрібні фахівці, які б у своїй педагогічній діяльності послуговувалися не тільки професійними знаннями, а й вміло використовували засоби естетико-виховного впливу. Відчутною є і необхідність перегляду основних засад, форм та методів розвитку естетичної культури студентів педагогічних університетів.

Вивчення та аналіз практики уможливлює констатування того, що загалом навчання майбутніх учителів зорієнтоване на здобуття спеціалізованих знань, водночас зауважуємо, що мало уваги приділяється розширенню діапазону естетично-художніх потреб та, власне, формуванню естетичної культури студентів у той час, як саме на вчителя покладається відповідальність формування світоглядної культури учнів. 

Одним з ефективних засобів формування естетичної культури майбутніх педагогів є позааудиторна художня діяльність, пізнавальні й естетичні функції якої мають значний виховний потенціал. Залучення студентів до художньої творчості якісно впливає на ефективне наповнення їхнього дозвілля, задоволення потреб, інтересів, сприяє виявленню і реалізації естетичних здібностей, що допомагає у підготовці творчих, кваліфікованих майбутніх педагогів. 

Проблема формування естетичної культури майбутніх учителів і нині викликає посилений науковий і практичний інтерес. У контексті нашого дослідження особливе значення мають: методологічні засади підготовки вчителів (В. Андрущенко [5], І. Бех [23], С. Гончаренко [51], В. Кремень [116], Н. Ничкало [164], Н. Побірченко [198] та ін.); філософські концепції щодо формування культури особистості (А. Арнольдов [8], В. Вілков [39], Л. Волченко [42], Е. Ільєнков [79], В. Кудін [120], Е. Маркарян [142], В. Стєпін [253],                  А. Улєдов [276], А. Щербо [173] та ін.) й естетичного розвитку особистості          (М. Каган [83], М. Киященко [95], О. Лармін [124], М. Овсянніков [165] та ін.); теоретичні аспекти естетичного виховання особистості (Ю. Борєв [26],              Л. Волович [41], А. Зись [73], Г. Локарєва [132], О. Отич [175], Л. Печко [188], В. Разумний [206], Л. Столович [254], Б. Теплов [270], О. Федій [278] та ін.). 

У дискурсі нашого дослідження цінними є праці науковців, що присвячені: зв’язку між естетичним вихованням і формуванням культури особистості (І. Зязюн [40], М. Кір’ян [97], М. Лещенко [127], Н. Миропольська [149], Т. Ротерс [211], Я. Сопіна [250], Г. Шевченко [298] та ін.); формуванню естетичної культури в аксіологічному, діяльнісному, особистісному аспектах (М. Бахтін [17], С. Іконникова [78], О. Лосєв [135], Ю. Лукін [136],                          М. Овсянніков [165], І. Підласий [199],  А. Пірадов [189], Н. Полєтаєва [200],   Л. Столяренко [256], І. Харламов  [285] та ін.); змісту естетичної культури             (С. Анічкін [6], Л. Дементьєва [56], А. Макаренко [138], У. Суна [260],              В. Сухомлинський [410], С. Шацький [294] та ін.); взаємозв’язку естетичної та педагогічної культури вчителя (І. Арябкіна [10], М. Верб [35], В. Гриньова [54], Д. Джола [173], Н. Крилова [118], Г. Падалка [176], С. Сисоєва [225],                         Г. Тарасенко [266]  та ін.); проблемі естетичної культури майбутніх освітян             (Х. Бані-Ісса [15], О. Гусударєва [53], Л. Михайлова [153], О. Сташук [252],             В. Титаренко [271], А. Файзуллін [277] та ін.). 

Дослідники сьогодні виявляють науковий інтерес до формування естетичної культури студентів засобами мистецтв (Р. Дзвінка [57], Н. Дьячкова [62], І. Зайцева [68], Л. Масол [143], С. Мельничук [147], Л. Побережна [197],  Л. Фірсова [280], В. Швирка [295] та ін.) та в процесі різних видів творчої діяльності: естетичної (Ю. Лукін [136], М. Нечепоренко [162], В. Скатерщіков [244] та ін.), художньої (З. Гіптерс [48], В. Орлов [170] та ін.), художньої самодіяльності (Б. Брилін [28], Л. Хлєбнікова [286] та ін). Широко вивчається зарубіжний досвід естетико-педагогічної підготовки майбутніх учителів засобами різних видів мистецтва (А. Бартон [307], А. Беркелі [308], Д. Вінніот [315], Р. Ейферман [309], Л. Мастерман [313] та ін.). 

У вітчизняних дисертаційних дослідженнях останніх років, присвячених проблемі культурологічної підготовки вчителя у ВНЗ, висвітлено окремі аспекти естетичного розвитку (О. Берестечко [22], В. Вертегел [38],                          Т. Гуковська [55]  та ін.) та естетичного виховання студентської молоді                   (Т. Мороз [154], Ю. Пастухова [178], С. Сургай [261] та ін.), проектування та організації виховного процесу в освітніх закладах (О. Безкоровайна [18], О. Бялик [102], К. Дубич [61], О. Коберник [102], В. Кузь [122], Д. Пащенко [181] та ін.), формування загальної та дозвіллєвої культури майбутніх фахівців               (Л. Кондрацька [109], Л. Москальова [155], С. Пішун [193], Г. Пустовіт [ 204] та ін.). 
Однак, не зважаючи на значну увагу науковців до естетичної культури молоді, проблема її формування у студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності ще не дістала розв’язання. Конкретизації потребує сутність і структура поняття «естетична культура студентів педагогічних університетів», а також педагогічні умови й основні шляхи формування естетичної культури студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності.

Аналіз  теоретичних джерел, вивчення практичного досвіду підготовки студентів у педагогічних ВНЗ дали можливість виявити суперечності, які можуть бути розв’язані експериментально-дослідницьким шляхом, а саме: між соціальною вагомістю проблеми й недостатньою розробленістю в науково-теоретичному аспекті питання формування естетичної культури студентів педагогічних університетів; між вимогами сучасного суспільства щодо рівня естетичної культури вчителів і недосконалістю системи формування естетичної культури майбутніх учителів у ВНЗ; між значними потенційними можливостями позааудиторної художньої діяльності щодо розвитку естетичної культури і недостатністю науково-методичного забезпечення  цього процесу.

Актуальність окресленої проблеми, її недостатня теоретична й методична розробленість, а також необхідність подолання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дослідження – «Формування естетичної культури студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності».
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського в межах теми «Методологія і технологія педагогічного супроводу особистісно-професійного розвитку майбутнього вчителя»                  (РК № 0111U001620). Тема дослідження затверджена вченою радою Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (протокол № 3 від 26.10.2005 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол  № 4 від  25.04.2006 р.).
Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми дослідження обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування естетичної культури студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності. 
Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що ефективність формування естетичної культури студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності може бути успішною в разі дотриманням таких педагогічних умов, як: активізація самостійної пошуково-творчої діяльності шляхом залучення студентів до різних видів художньої діяльності; створення художньо-естетичного середовища в позааудиторній художній діяльності з метою розширення діапазону естетико-художніх потреб майбутніх учителів; організація взаємодії зі студентами на засадах діалогічного підходу у процесі набуття ними художньо-естетичного досвіду в позааудиторній художній діяльності.

Відповідно до мети та гіпотези визначено такі задачі дослідження:

1. З’ясувати стан дослідженості проблеми, уточнити сутність поняття «естетична культура студентів педагогічних університетів» та виявити культурно-виховний потенціал позааудиторної художньої діяльності.

2. Визначити компоненти, критерії, показники та рівні сформованості естетичної культури студентів педагогічних університетів.
3. Розробити організаційно-педагогічну модель формування естетичної культури студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності.
4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування естетичної культури студентів педагогічних університетів.
Об’єкт дослідження – процес формування естетичної культури студентів педагогічних університетів.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування естетичної культури студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності.

Для розв’язання визначених задач використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, зокрема: теоретичні – аналіз, класифікація, систематизація, порівняння, узагальнення наукових джерел із проблеми дослідження (для конкретизації сутності базових понять дослідження; з’ясування структури естетичної культури студентів, критеріїв, рівнів її діагностики; визначення педагогічних умов та побудови відповідної моделі формування естетичної культури студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності); емпіричні – анкетування, бесіди, спостереження, психодіагностичні методики, тестові завдання, метод експертних оцінок, аналіз продуктів художньої діяльності (для вивчення сформованості естетичної культури студентів педагогічних університетів), педагогічний експеримент (для визначення ефективності обґрунтованих педагогічних умов формування естетичної культури студентів); методи математичної статистики (для обробки одержаних даних із метою виявлення кількісних та якісних характеристик результативності експериментального дослідження).

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося на базі Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка та Житомирського державного педагогічного університету імені Івана Франка. Усього дослідно-експериментальною роботою було охоплено                    410 студентів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

 – уперше теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування естетичної культури майбутніх учителів у позааудиторній художній діяльності (активізація самостійної пошуково-творчої діяльності шляхом залучення студентів до різних видів художньої діяльності; створення художньо-естетичного середовища в позааудиторній художній діяльності з метою розширення діапазону естетико-художніх потреб майбутніх учителів; організація взаємодії зі студентами на засадах діалогічного підходу у процесі набуття ними художньо-естетичного досвіду в позааудиторній художній діяльності); визначено  компоненти (емоційно-мотиваційний, інформаційно-когнітивний та творчо-діяльнісний), критерії (спрямованість студентів на формування естетичної культури, художньо-естетична обізнаність, практико-операційна готовність до художньо-творчої діяльності), їх показники та рівні (усвідомлено-творчий, частково-пошуковий, пасивно-репродуктивний) сформованості естетичної культури майбутніх учителів; розроблено організаційно-педагогічну модель формування естетичної культури майбутніх учителів у позааудиторній художній діяльності;
– уточнено сутність поняття «естетична культура студентів педагогічних університетів» (інтегративна, динамічна особистісна характеристика, що виявляється у здатності й умінні повноцінно сприймати прекрасне в мистецтві й дійсності та прагненні створювати й використовувати естетичні цінності у власній професійно-педагогічній діяльності, доносити культурні цінності, їхню духовну, естетичну, художню вагомість до учнів); 
 – подальшого розвитку набула методика діагностування естетичної культури студентів педагогічних університетів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та впровадженні організаційно-педагогічної моделі формування естетичної культури майбутніх учителів у позааудиторній художній діяльності; створенні методичних рекомендацій щодо формування естетичної культури студентів педагогічних університетів засобами позааудиторної художньої діяльності; у впровадженні авторської естетико-просвітницької програми для клубних засідань. Методичні рекомендації, основні положення дисертації можуть бути використані в навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів із метою формування естетичної культури майбутніх учителів різної спеціалізації та їхньої підготовки до роботи з естетичного виховання учнів, а також у системі післядипломної освіти вчителів.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка № 48/10 від 4.09.2012 р.), Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (довідка №88 від 29.08.2012 р.),  Житомирського державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 686 від 15.06.2012 р.), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 2970/01 від 18.12.2012 р.) та Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка №1523-33/03 від 27.12.2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження апробовано шляхом публікації статей та виступів на науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема: міжнародних – «Наука і вища освіта» (Запоріжжя, 2007); «Розвиток творчої особистості студента як суб’єкта педагогічної взаємодії» (Донецьк, 2008);  «Розвиток наукових досліджень» (Полтава, 2011, 2012); всеукраїнських – «Перший крок у науку» (Луганськ, 2008); «Соціально-педагогічний комплекс регіону: теорія і практика» (Полтава, 2008); «Актуальні проблеми природничих та гуманітарних наук у дослідженнях молодих вчених» (Черкаси, 2011);  на ІХ Ірпінських міжнародних науково-педагогічних читаннях «Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти» (Ірпінь, 2011);  регіональних – «Виховання молоді на принципах християнської моралі» (Вінниця, 2011, 2012); міжвузівських – «Виховання, освіта, менеджмент, філософія, право: історичний аспект» (Євпаторія, 2011); доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського.
Публікації. Основний зміст дисертації висвітлено в 17 одноосібних публікаціях, з яких 6 відображають основні наукові результати дисертації, 10 – апробаційного характеру, 1 – додатково відображають наукові результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (315 джерел, з яких 10 – іноземною мовою), додатків. Загальний обсяг дисертації – 251 сторінка, обсяг основного тексту – 189 сторінок. Робота містить 10 таблиць, 2 рисунки, 2 діаграми та 17 додатків на 28 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді теоретичного обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічних умов формування естетичної культури студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності.

1. Представлений у роботі психолого-педагогічний аналіз наукових джерел дає змогу констатувати, що у сучасних умовах майбутні учителі повинні не тільки ґрунтовно оволодіти фаховими знаннями й уміннями, а й мати високий рівень естетичної культури, тобто володіти достатнім рівнем розвитку інтересу до прекрасного, здатністю оцінювати предмети, події і явища з погляду сформованого естетичного ідеалу. Результати аналізу психологічних й педагогічних досліджень, практики підготовки майбутніх учителів свідчать, що традиційна система навчання й виховання не забезпечує належного рівня естетичної культури переважної частини студентів. Розв’язання цієї проблеми потребує вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів, виявлення шляхів формування естетичної культури студентів педагогічних університетів у позааудиторній художній діяльності. Результати дослідження дали можливість з’ясувати, що естетична культура особистості передбачає знання законів краси, здатність естетично сприймати навколишній світ, прагнення до естетичного зовнішнього вигляду, культури побуту, утвердження прекрасного в людині, природі, речах та художніх творах.

На підставі аналізу наукових джерел у дослідженні уточнено сутність поняття «естетична культура студентів педагогічних університетів» як інтегративної, динамічної особистісної характеристики, що виявляється у здатності й умінні повноцінно сприймати прекрасне в мистецтві й навколишній дійсності та прагненні створювати й використовувати естетичні цінності у власній професійно-педагогічній діяльності, доносити культурні цінності, їхню духовну, естетичну, художню вагомість до учнів. 

У контексті дослідження нами доведено, що ефективним засобом формування естетичної культури студентів педагогічних університетів є позааудиторна художня діяльність як один з основних напрямів творчої самореалізації студентів. Представлений у роботі психолого-педагогічний аналіз наукових джерел дає змогу визначити позааудиторну художню діяльність як спільну культурно-виховну творчу діяльність студентів, колективно організовану у вільний час, засновану на принципах добровільності, взаємної відповідальності й ініціативи, що уможливлює розвиток творчої індивідуальності майбутніх педагогів, збагачення їх естетичними знаннями і художніми уміннями, орієнтацію на моральні та естетичні цінності, прагнення до краси в повсякденному житті. Дослідженням доведено, що за педагогічно обґрунтованої організації навчально-виховної взаємодії позааудиторна художня діяльність має потужні потенційні можливості для формування естетичної культури майбутніх педагогів. 

2. Аналіз естетичної культури студентів педагогічних університетів як особистісного утворення дав змогу визначити такі його компоненти: емоційно-мотиваційний, інформаційно-когнітивний та творчо-діяльнісний. Відповідно до визначених компонентів, виокремлено критерії та показники сформованості естетичної культури студентів педагогічних університетів: спрямованість на формування естетичної культури (потреба у спілкуванні з мистецтвом та прекрасним, емоційно-почуттєве ставлення особистості до художніх і естетичних цінностей, розвинена естетична свідомість:  естетичні сприйняття, інтереси, смаки, ідеали та естетична оцінка); художньо-естетична обізнаність (загальні знання у царині художньої культури, сформованість художньо-естетичного кругозору, здатність до логічного оперування естетичними категоріями); практико-операційна готовність до художньо-творчої діяльності (сформованість досвіду активної естетичної діяльності, здатність до естетичного самовиховання та самовдосконалення, вміння й навички в художній творчій діяльності).

Згідно з критеріями та показниками, визначено рівні сформованості естетичної культури майбутніх учителів: усвідомлено-творчий (високий), частково-пошуковий (середній) та пасивно-репродуктивний (низький).

3. На підставі узагальнення теоретичних положень, аналізу результатів констатувального етапу експерименту була розроблена організаційно-педагогічна модель формування естетичної культури майбутніх учителів у позааудиторній художній діяльності. Умовно в моделі виділено цільовий, операційний та результативний компоненти, через взаємодію яких уможливлюється цілісність та функціонування представленої моделі. Мета відображає цільовий елемент моделі; етапи (організаційно-спонукальний, інформаційно-пізнавальний та операційно-діяльнісний), на яких через відповідні, представлені в моделі, методи та організаційні форми реалізовувалися визначені педагогічні умови відображають операційний елемент; результативний елемент моделі передбачає одержання прогнозованого результату. 

4. Узагальнення результатів аналізу психолого-педагогічної літератури, констатувального етапу дослідження, власного досвіду дало змогу визначити комплекс педагогічних умов формування естетичної культури студентів у процесі позааудиторної художньої діяльності, який охоплює активізацію самостійної пошуково-творчої діяльності шляхом залучення студентів до різних видів художньої діяльності; створення художньо-естетичного середовища в позааудиторній художній діяльності з метою розширення діапазону естетико-художніх потреб майбутніх учителів; організацію взаємодії зі студентами на засадах діалогічного підходу у процесі набуття ними художньо-естетичного досвіду в позааудиторній художній діяльності. Шляхом експерименту встановлено, що реалізація обґрунтованих педагогічних умов і організаційно-педагогічної моделі формування естетичної культури майбутніх учителів сприяла підвищенню рівня сформованості досліджуваного феномену у студентів експериментальної групи порівняно зі студентами контрольної групи. Наявність позитивної динаміки за всіма критеріями сформованості естетичної культури у студентів педагогічних університетів свідчить, що мети досягнуто, гіпотезу доведено, а задачі дослідження розв’язані.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми й не претендує на всебічне розкриття досліджуваної теми. Перспективи подальших досліджень полягають, зокрема, у з’ясуванні можливостей застосування мультимедійних технологій у формуванні естетичної культури студентів у позааудиторній художній діяльності; розробці методики формування естетичної культури майбутніх педагогів у навчальній діяльності. 
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