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Вступ

Актуальність теми дослідження. Участь України в розподілі світових вантажопотоків залежить від рівня транзитного потенціалу вітчизняної транспортної мережі. На його збільшення впливає діяльність підприємств залізничного транспорту, які потребують  прийняття та реалізації управлінських заходів щодо збільшення ефективності діяльності та забезпечення конкурентоспроможності на внутрішньому та зовнішньому транспортному ринках. 

З огляду на рівень та характер конкуренції на транспортному ринку України, враховуючи тенденції погіршення конкурентних позицій підприємств залізничного транспорту, проблема розвитку теоретико-методичних основ  забезпечення їх конкурентоспроможності є актуальною в науково-дослідницькому і практичному аспектах.

Вкрай важливе значення залізничного транспорту для вітчизняної економіки обумовлює створення системи управління конкурентоспроможністю підприємств галузі з метою формування перспективних конкурентних переваг на ринку перевезень та розвитку їх конкурентного потенціалу.

Сучасними дослідниками конкурентоспроможності підприємств, підходів до її управління та напрямків забезпечення є А. Воронкова, Т. Гринько, Ю. Іванов, О. Кузьмін, В. Максимов, В. Павлова, Л. Піддубна, М. Портер, Н. Тарнавська, О. Тищенко, Л. Українська, Л. Чайникова, Р. Фатхутдінов, Й. Шумпетер та ін. 

Наукові погляди на шляхи забезпечення ефективності функціонування та конкурентоспроможності підприємств транспорту сформували Ю. Бараш, Г. Бондаренко, В. Вінников, О. Дейнека, В. Дикань, Т. Дяченко, О. Кірдіна, О. Криворучко, Ю. Пащенко, Л. Позднякова, Н. Чебанова, В. Шинкаренко, Н. Якименко та ін.

Аналіз напрацювань зарубіжних та вітчизняних фахівців дозволяє зробити висновок про існування проблеми, яка пов’язана з недостатнім опрацюванням теоретичних та методичних підходів до формування системи управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту, розкриттям методології її забезпечення за рахунок розвитку транспортного потенціалу.   Відсутня науково обґрунтована система факторів забезпечення конкурентоспроможності транспортних послуг підприємств залізничного транспорту, не приділено достатньої уваги оцінці рівня їх конкурентоспроможності. 

Комплекс зазначених питань забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту підтверджує актуальність обраної теми, зумовлює вибір мети, завдань, логіки та структури дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана як ініціативна згідно з планом науково-дослідної роботи Української державної академії залізничного транспорту за темою «Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах міжнародних транспортних коридорів», відповідає положенням Закону України «Про особливості утворення державного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування», цілям Концепції Державної програми підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 рр., Транспортної стратегії України на період до 2020 року та Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 2020 року.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних положень та розробка практичних рекомендацій управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту в умовах посилення конкуренції на внутрішньому та зовнішньому ринках перевезень.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких  завдань:

· визначити положення, які конкретизують змістовне наповнення конкуренції на транспортному ринку;

· розкрити сутність категорії «конкурентоспроможність підприємств залізничного транспорту»;

· удосконалити класифікацію факторів забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту та розподілити їх в ієрархічній послідовності за пріоритетністю впливу;

· обґрунтувати сутність, структуру та роль транспортного потенціалу підприємств залізничного транспорту з процесі забезпечення їх конкурентоспроможності; 

· розробити концепцію формування єдиної виробничо-логістично-транспортної мережі з метою розвитку транспортного потенціалу підприємств залізничного транспорту України;

· сформулювати теоретичні положення системи управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту;

· запропонувати методичний підхід до оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту.

Об’єкт дослідження – процеси управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту.
Предмет дослідження – теоретичні та методичні аспекти управління  конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту в динамічних умовах розвитку конкуренції на внутрішньому та зовнішньому ринках перевезень.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження стали положення та висновки з проблем управління конкурентоспроможністю підприємств, викладені у працях вітчизняних та зарубіжних вчених і фахівців практиків з досліджуваної проблеми, закони та нормативні акти України.

У ході дослідження використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: системно-структурний аналіз – для визначення сутності категорій «конкурентоспроможність підприємств залізничного транспорту», «транспортний потенціал»; системний підхід – для визначення принципів та особливостей функціонування системи управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту; процесний підхід – для виокремлення та дослідження управлінських, виробничих основних та супутніх процесів забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту; факторний аналіз – для аналізу чинників впливу на конкурентоспроможність підприємств залізничного транспорту; метод експертний оцінок – при визначенні зв’язків між факторами забезпечення конкурентоспроможності транспортної послуги та при оцінці рівня конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту; моделювання – для визначення ієрархії факторів конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту за пріоритетністю впливу; логіко-аналітичний – для розробки концептуальних положень формування виробничо-логістично-транспортної мережі; абстрактно-логічний метод – для теоретичних узагальнень і формулювання висновків дослідження; графоаналітичний – для наочного подання статистичного матеріалу та схематичного зображення ряду теоретичних і практичних положень. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти України, галузеві програми, дані державних органів статистики України, публікації вітчизняних і зарубіжних авторів, монографічні дослідження фахівців галузі, матеріали Державної адміністрації залізничного транспорту України, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у наступному:

удосконалено:

· теоретичні підходи щодо управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту за рахунок уточнення об’єктів та суб’єктів управління, розкриття його рівнів. Це дозволило окреслити структуру системи такого управління та сформувати пропозиції щодо створення центру управління формуванням та розвитком конкурентних переваг та конкурентного потенціалу в складі керівної підсистеми, який визначатиме та реалізовуватиме основні заходи конкурентної стратегії підприємств залізничного транспорту;

· систему факторів забезпечення конкурентоспроможності транспортних послуг підприємств залізничного транспорту, яка, на відміну від існуючих, побудована на принципах ієрархії та доповнена такими класифікаційними ознаками як вид процесів забезпечення конкурентоспроможності та етапи реалізації транспортної послуги, що спрощує ідентифікацію процесів формування конкурентоспроможності транспортної послуги;

· методичний підхід до оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту, відмінність якого від існуючих полягає у врахуванні чинників управлінських, виробничих основних та супутніх процесів, які враховано в розробленому переліку показників як часткові та поєднуються в інтегральний;

· визначення сутності поняття «конкурентоспроможність підприємства залізничного транспорту» за рахунок розкриття його як здатності підприємства забезпечувати надання конкурентоспроможних транспортних послуг відповідно до вимог споживачів та міжнародних стандартів якості на основі реалізації виробничих основних і супутніх процесів та процесів управлінської діяльності, які формують його конкурентну силу;

набули подальшого розвитку:

· концептуальні засади формування та функціонування виробничо-логістично-транспортної мережі України за участю підприємств залізничного транспорту шляхом визначення її доцільності, особливостей, принципів та послідовності створення, розкриття функцій та схеми взаємоузгодження інтересів учасників, що дозволить збільшити їх конкурентні позиції у внутрішньому та зовнішньому економічних просторах;

· визначення сутності, структури та ролі транспортного потенціалу підприємств залізничного транспорту в процесах забезпечення їх конкурентоспроможності, формування та реалізації транзитних можливостей транспортної системи України. Це надало можливість встановити залежність транзитного потенціалу транспортної мережі від виробничої та логістичної складових транспортного потенціалу підприємств;

· моделювання ієрархії факторів забезпечення конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту на основі упорядкування їх за важливістю впливу для прийняття відповідних управлінських рішень.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що розроблені методичні підходи та обґрунтовані теоретичні положення доведено до рівня практичних рекомендацій, використання яких у практиці управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту сприятиме розвитку їх транспортного потенціалу та транзитного потенціалу транспортної системи України.

Самостійне практичне значення має методичний підхід до оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту.

Пропозиції щодо формування єдиної виробничо-логістично-транспортної мережі з метою розвитку транспортного потенціалу підприємств залізничного транспорту використано керівництвом Південної залізниці при визначені напрямків трансформацій на залізничному транспорті України (акт впровадження №НТО-18/257 від 23 листопада  2011 року).

Практичну цінність пропозицій автора щодо формування системи управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту підтверджено актом впровадження № НЗЕ 5/38  від  29 листопада 2011 року.   

Теоретичний аспект одержаних результатів обґрунтовано їх практичним використанням у навчальному процесі Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного транспорту при викладанні лекційних курсів за дисциплінами: «Економіка підприємств», «Забезпечення конкурентоспроможності підприємств», «Стратегічне управління підприємством» (акт впровадження від 01 грудня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що отримані в дисертаційній роботі та виносяться на захист, здобуто автором та відображено в наукових публікаціях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом самостійної роботи автора. В науковій праці [60] здобувачу належить визначення переліку факторів, що впливають на конкурентоспроможність залізничного транспорту; у праці [67] - окреслення об’єктів, суб’єктів, рівнів та структури системи управління конкурентоспроможністю підприємств залізничного транспорту; у праці [59] - перелік показників для розрахунку коефіцієнтів конкурентоспроможності виробничих основних, супутніх та управлінських процесів підприємств. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження пройшли апробацію на чотирьох міжнародних науково-практичних конференціях, перелік яких наведено в авторефераті у списку опублікованих праць.

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи, всі пункти наукової новизни викладено у 14 наукових працях, серед яких 10 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг наукових публікацій складає 3,8 друк. арк., з них особисто автору належить 3,23  друк. арк.

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 188 сторінок, в т. ч. основний текст займає 147 сторінок. Матеріали дисертації проілюстровано 27 рисунками, 25 таблицями та містять 4 додатка. Список використаних джерел налічує 163 найменування.

Загальні висновки 

Основні висновки дисертації полягають у наступному:

1. Розвиток економіки України обумовлюється ефективністю функціонування транспортної системи, яка в свою чергу визначається конкурентоспроможністю видів транспорту на внутрішньому та зовнішньому ринках перевезень. В теперішній час акценти конкурентної боротьби за додаткові обсяги транзитних вантажопотоків переміщуються в площину взаємодії видів транспорту, що підтверджується поступовим розповсюдженням комбінованих перевезень.

2. Розмаїття існуючих підходів до визначення сутності категорії «конкурентоспроможність підприємств» визначило необхідність окреслення її рис відносно діяльності суб’єктів залізничного транспорту. Особливістю авторського підходу стало, по-перше, встановлення взаємозв’язку процесів, які формують конкурентоспроможну транспортну послугу (основні, супутні, управлінські); по-друге, визначення задоволеності споживача як основи конкурентоспроможності транспортних послуг (визначається сукупністю тільки тих властивостей, які мають інтерес для певного споживача); по-третє, уточнення джерела забезпечення конкурентоспроможності у вигляді внутрішніх та зовнішніх можливостей підприємства, які формують його конкурентну силу.

3. Результати аналізу чинників, які впливають на процеси забезпечення конкурентоспроможності ПЗТ, дозволили сформувати їх багаторівневу систему, особливістю якої є розподіл внутрішніх факторів в залежності від процесів забезпечення конкурентоспроможності та етапів реалізації транспортної послуги. Принципове значення з точки зору реалізації процесу управління конкурентоспроможністю ПЗТ має проведене упорядкування факторів за важливістю впливу на процес її забезпечення.

4. Актуальним напрямком забезпечення конкурентоспроможності ПЗТ стає  розвиток їх транспортного потенціалу, який безпосередньо впливає на транзитний потенціал транспортної мережі України та поєдную характеристики виробничого та логістичного потенціалів. 

5. Обґрунтування управлінських рішень щодо розвитку транспортного потенціалу ПЗТ окреслило його залежність від формування виробничо-логістично-транспортної мережі України. Метою сформованої концепції розвитку транспортного потенціалу підприємств залізничного транспорту України за рахунок формування єдиної виробничо-логістично-транспортної мережі стало визначення шляхів та засобів забезпечення стійкого підвищення конкурентоспроможності ПЗТ та інших суб’єктів господарювання, укріплення їх конкурентних позицій у внутрішньому та зовнішньому економічному просторах.

6. Важливою умовою забезпечення стабільних позицій ПЗТ на транспортному ринку є формування системи управління їх конкурентоспроможністю. Вона є цілеспрямованою системою відкритого типу, яка складається з керівної та керованої підсистем. В складі керівної підсистеми всі функції стратегічного управління формуванням та розвитком конкурентних переваг та конкурентного потенціалу ПЗТ запропоновано реалізувати центром управління.

7. Система управління конкурентоспроможністю ПЗТ не може ефективно функціонувати без достовірної оцінки її рівня, яка здійснюється за комплексними показниками, що характеризують реалізацію виробничих основних, супутніх та управлінських процесів. Порівняння показників конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту у динаміці дозволяє отримати висновок щодо конструктивності змін в процесах підприємств, а порівняння показників декількох підприємств зумовлює можливості залучення зовнішніх інвестицій та характеризує компетентність управлінського персоналу.
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