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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Правовое обеспечение кадастрового учета земельных участков"
Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена значением кадастрового учета земельных участков1 в экономической, политической и социальной сферах жизни общества.
В настоящее время проводится реформа кадастрового учета недвилсимого имущества, которая призвана сформировать единообразный подход к его учету посредством создания единого государственного кадастра недвижимости. Более того, конечной целью указанной реформы является слияние двух самостоятельных систем учета - кадастрового учета недвижимого имущества и государственной регистрации прав на1 недвижимое имущество и сделок с ним.
Однако указанный переход от отдельного кадастрового учета земельных участков и технической инвентаризации иных объектов недвижимости2 к единой системе кадастрового учета и единому государственному кадастру недвижимости позволил поставить под сомнение самостоятельность и самодостаточность кадастрового учета земельных участков.
Изменение законодательства, регулирующего порядок формирования источника сведений, содержащего характеристики земельного участка как недвижимого имущества, не может изменить роли кадастрового учета земельных участков как основания возникновения объекта земельных правоотношений.
Земля, вне зависимости от изменений законодательства о кадастровом учете, остается природным объектом и природным ресурсом, что отражено в принципах земельного законодательства, поэтому использование земли возможно только при условии ее одновременной охраны. Тесная взаимосвязь земли с рядом других природных объектов: недрами, водой, лесами, почвами предопределяет и тесную
1 В настоящей работе под «кадастровым учетом земельных участков» понимается «государственный кадастровый учет земельных участков».
2 В настоящей работе под объектами недвижимости (объектами недвижимого имущества) будут пониматься только те, которые являются такими в силу прочной связи с землей, поскольку рассмотрение объектов недвижимости, признаваемых в силу закона, не обусловлено целями и задачами, обозначенными в рамках темы. взаимосвязь сведений о земельных участках с соответствующими сведениями об этих природных объектах.
Таким образом, земельный участок и сведения* о нем представляют основу для учета иных объектов недвижимости и природных объектов,' не признаваемых недвижимостью, поскольку их местоположение может быть определено только посредством привязки к данным о местоположении земельных участков.
Выше изложенное предопределяет тот факт, что правовое обеспечение получения, фиксированиями использования сведений о земельных участках в своей основе должно опираться-на нормы земельного законодательства:
Актуальность темы связана с отсутствием специальных исследований, посвященных кадастровому учету земельных участков в формируемой'- системе кадастрового учет а недвижимого имущества.
Предметом1 исследования^ является совокупность норм земельного, градостроительного, гражданского и иных, в- том числе, природоресурсовых отраслей законодательства, которыми регулируются* общественные^ отношения» в сфере кадастрового учета земельных участков, а таюке практика их реализации.
В диссертации не проводился сравнительно-правой анализ отечественной и зарубежных систем кадастрового учета земельных участков.
Цели и задачи исследования. Целью настоящего исследования является оценка современного правового обеспечения кадастрового учета земельных участков, определение юридического значения, содержания и особенностей кадастрового учета земельных участков в системе государственного кадастра недвижимости, а также предложение направлений совершенствования законодательства о кадастровом учете земельных участков для повышения уровня правового обеспечения кадастрового учета земельных участков в целом.
Указанные цели решаются путем постановки следующих задач: анализ системы правовых норм, регулирующих кадастровый учет земельных участков; определение содержания кадастрового учета земельных участков; формулирование основных принципов, целей и задач кадастрового учета земельных участков; установление круга объектов и субъектов кадастрового учета земельных участков; классификация видов кадастрового учета земельных участков; выявление особенностей кадастрового учета земельных участков; выявление основных проблем правового- обеспечения кадастрового учета земельных участков, а также тенденций развития,законодательства.
Методологическую основу диссертации составили общенаучные методы исследования: методы, синтеза, системного анализа, аналогии, индукции, и дедукции, а также специальные научные методы: технико-юридический, логический, исторический и другие методы, применяемые в гуманитарных науках.
В теоретическую основу диссертации легли труды ведущих авторов, 1 проводящих исследования»как в дореволюционными советский^ период, так и в наше время - специалистов, Вч области земельного, экологического-права, а1 также специалистов, изучающих вопросы землеустройства-и ведения государственного кадастра недвижимости: Г.А. Аксененка, С.А. Боголюбова, М.М. Бринчука, A.A. Варламова, Г.А'. Волкова, А.К. Голиченкова, В.К. Григорьева, И.И. Евтихеева, A.A. Забелышенского, И.А. Иконицкой, Н:Д; Казанцева, E.H. Колотинской, И.О. Красновой, О.И. Крассова, П.Д. Сахарова, B.JI. Суровцева, H.A. Сыродоева, М.М. Шульгина и других.
В ходе подготовки диссертации также были' использованы труды специалистов! в области теории государства и права, гражданского, административного права - С.С. Алексеева, Д.И: Мейера, Е.А. Суханова, Г.Ф. Шершеневича и других.
Степень исследованности темы. Как таковому, кадастровому учету земельных участков уделяется недостаточно внимания. Это предопределено выбранным законодателем главным предметом правового регулирования -ведением соответствующего кадастра, в рамках которого сам кадастровый учет рассматривался лишь как его составной элемент. В работах, посвященных ведению ранее существовавшего государственного земельного кадастра, вопросы кадастрового учета затрагивались лишь частично, и в основном — в рамках правового регулирования, характеристика правового обеспечения кадастрового учета земельных участков давалась лишь при рассмотрении отдельных его элементов.
В последние годы специальные исследования, посвященные проблемам кадастрового учета земельных участков, в том числе, во взаимосвязи с ведением государственного земельного кадастра и государственного кадастра недвижимости, проводились как специалистами в области землеустройства, земельного кадастра, так. и учеными в области земельного и природоресурсового права: A.A. Варламовым, С.Н. Волковым, С.А. Гальченко, В.Н. Сидоренко, М.Н. Гаврилюк, Э.А. Грядой и др.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в комплексном анализе кадастрового учета земельных участков в системе кадастрового учета недвижимого имущества, определении публичных начал в осуществлении кадастрового учета земельных участков, его содержания и особенцостей, взаимосвязи кадастрового' учета земельных участков с иными институтами земельного права, самостоятельности кадастрового учета* земельных участков в системе реформируемой системы кадастрового учета недвижимого имущества.
В результате сформулированы и обоснованы следующие основные положения м выводы, выносимые на защиту:. I
1. Правовое обеспечение кадастрового учета земельных участков представляет собой совокупность согласованных правовых норм^ которыми закреплены перечень, основания и порядок установления юридически значимых сведений о земельном участке, определяющих его правовой режим. ч
2. Кадастровый учет земельных участков - это действия уполномоченного государственного органа исполнительной власти по внесению в государственный кадастр недвижимости юридически значимых сведений о земельном участке, которые его индивидуализируют, подтверждают его возникновение (прекращение) и определяют его правовой режим.
3. Целью кадастрового учета земельных участков является не только их индивидуализация и описание в объеме, достаточном для включения земельных участков в гражданский оборот и для реализации функций государственного и муниципального управления в сфере использования и охраны земель, но и фиксация сведений, определяющих правовой режим земельных участков. Основной задачей кадастрового учета земельных участков является сбор актуальных юридически значимых сведений обо всех земельных участках в границах Российской' Федерации, в объеме, достаточном для определения прав и обязанностей субъектов земельных правоотношений, осуществления гражданского оборота земельных участков, а также для> государственного и муниципального управления в сфере использования и охраны земель.
4. Юридически значимые сведения кадастрового' учета' земельных участков должны отвечать следующим- требованиям: во-первых, они должны обеспечивать индивидуализацию земельных участков,- во-вторых, совокупность указанных сведений должна определять все элементы^ правового режима земельных участков.
5. В«систему принципов кадастрового учета земельных участков следует включить принцип приоритета кадастрового учета земельных участков перед кадастровым учетом иных объектов' недвижимости, согласно которому кадастровый, учет земельных участков, должен предшествовать учету указанных объектов, при этом сведения об учтенных ранее1 объектах недвижимости^ до кадастрового учета земельных участков должны быть приведены, в соответствии* со-сведениями о земельных участках.
Теоретическая значимость работы заключается в определении* публичных начал в осуществлении кадастрового учета земельных участков, его содержаниями особенностей, взаимосвязи кадастрового учета земельных участков с иными институтами земельного права, самостоятельности кадастрового учета земельных участков в системе кадастрового учета недвижимого имущества.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования^ достигнутых выводов в развитии правового обеспечения кадастрового учета земельных участков- как одного из элементов гражданского оборота и природного ресурса и компонента окружающей среды. В работе предложены основные направления реформы действующего законодательства, направленные на создание системы кадастрового учета земельных участков, максимально учитывающей значение сведений о земле как для «прозрачного» гражданского оборота объектов недвижимости, так и для эффективной реализации функций государственного и муниципального управления в сфере использования и охраны земель.
Кроме того, изложенные в диссертационном исследовании положения могут быть использованы при преподавании учебных курсов земельного права, экологического права и других специализированных учебных курсов в юридических вузах.
Апробация- результатов исследования. Диссертация выполнена и обсуждалась на кафедре экологического и земельного права юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.
Материалы диссертации. использовались автором в ходе ведения практических занятий по учебной дисциплине «Правовое регулирование земельно-имущественных отношений» и* «Земельно-процессуальное право» на 5 курсе дневного отделения факультета землеустройства' Государственного университета'по землеустройству и в дальнейшем могут быть использованы как в курсе преподавания земельного права, так и в рамках указанных выше курсов.
Основные положения диссертационного исследования отражены в публикациях автора.
Структура диссертации определена изложенными выше целью, задачами и предметом диссертационного исследования: диссертация состоит из введения, трех глав, списка использованной литературы и перечня нормативных и иных правовых актов.
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