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ВСТУП

Актуальність теми. Підвищення рівня конкурентоспроможності підприємств рекреаційного комплексу є об’єктивною передумовою соціально–економічного розвитку Автономної Республіки Крим. Вирішенню цієї проблеми може сприяти залучення інвестиційних ресурсів у розвиток рекреаційних підприємств, що зумовлює необхідність оцінки ефективності залучених інвестицій і опрацювання напрямів підвищення інвестиційної привабливості підприємств рекреаційного комплексу. 

Стимулювання залучення інвестиційних ресурсів у розвиток суб’єктів рекреаційної діяльності передбачає вдосконалення методичної бази наукових досліджень з метою обґрунтування ефективності інвестиційних проектів, спрямованих на розвиток рекреаційних підприємств. 

Ґрунтовне дослідження проблеми оцінки ефективності інвестування знайшло відображення у працях таких вітчизняних і зарубіжних учених, як: Т. Бень, І. Бланк, Є. Бойко, С. Брігхем, Г. Брітченко, Л. Дж. Гітман, В. Гриньова, Я. Єлейко, В Карновська, Дж. Кейнс, Т. Кізима, О. Коваленко, Т. Майорова, В. Маслій, А. Пересада, М. Савлук, В. Федоренко, М. Фрідман та ін. Теоретичні та практичні основи функціонування рекреаційних  підприємств є предметом наукового дослідження таких вчених, як Бережна І., Єфремова О., Петранівський В., Пірожник І., Рутинський М., Слєпокуров А., Фомін Т. та ін. У цих публікаціях розглядаються методичні підходи до оцінки ефективності залучених інвестиційних ресурсів, визначаються чинники, які впливають на обсяги й ефективність інвестицій. Разом з тим більшість дослідників не виділяють специфічний характер функціонування рекреаційних підприємств. 
Таким чином, наукова і практична актуальність зазначених проблем, об’єктивна необхідність подальшого їх дослідження обумовили вибір теми дисертації, визначили мету й основні завдання.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематики наукових досліджень кафедри економіки підприємства Вищого навчального закладу Укоопспілки “Полтавський університет економіки і торгівлі”, а саме: “Стратегічні аспекти підвищення ефективності функціонування підприємств регіону” (номер державної реєстрації 0108U001735), у якій автор визначив напрями вдосконалення методичного забезпечення аналізу ефективності залучених інвестиційних ресурсів у розвиток рекреаційних підприємств АР Крим і запропонував методичні підходи до розробки ефективної політики інвестування розвитку підприємств рекреаційного району.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико–методичних підходів і розробка практичних рекомендації щодо визначення шляхів і резервів підвищення ефективності використання інвестицій для розвитку рекреаційних підприємств АР Крим. 

Для досягнення поставленої мети в роботі сформульовано і вирішено такі завдання:

дослідити сутність і механізм інвестиційного процесу на рекреаційних підприємствах;

визначити чинники, що впливають на обсяги й ефективність інвестицій у рекреаційні підприємства;

виявити основні тенденції розвитку рекреаційних підприємств АР Крим;

провести аналіз регулювання інвестиційних потоків на рекреаційних підприємствах;

визначити тенденції розвитку інфраструктури рекреаційного району;

провести комплексну оцінку ефективності використання залучених інвестиційних ресурсів рекреаційними підприємствами АР Крим;

розробити методичні підходи до оптимізації використання інвестицій рекреаційними підприємствами АР Крим;

запропонувати методичні  підходи до  розробки  політики  інвестування
розвитку рекреаційних підприємств.

Об’єктом дослідження є інвестиційна діяльність рекреаційних підприємств АР Крим.

Предметом дослідження є теоретико–методичні та прикладні аспекти підвищення ефективності використання інвестицій для розвитку рекреаційних підприємств АР Крим. 

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є наукові загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах економічної науки: метод логічного узагальнення та наукової абстракції – для уточнення наукових понять “рекреаційний комплекс”, “інвестиції”, “інвестиційна діяльність”, “інвестиційний процес”, “інвестиційна привабливість”; діалектичний метод дослідження – для визначення місця та ролі інвестиційної діяльності у розвитку рекреаційних підприємств; економіко–математичний метод – для оцінки ефективності залучених інвестиційних ресурсів; метод прогнозування – для дослідження тенденцій розвитку підприємств, які здійснюють інвестиційну діяльність; історичний метод – у процесі вивчення методичних підходів зарубіжних та українських учених до оцінки ефективності залучених інвестиційних ресурсів і визначення чинників, що впливають на ефективність інвестування у розвиток підприємств рекреаційного комплексу; метод структурно–логічного моделювання – для обґрунтування і створення моделі розвитку рекреаційних підприємств; економіко–статистичні методи та метод порівнянь – для порівняння середніх і відносних величин у процесі оцінки тенденцій розвитку рекреаційних підприємств; метод групування динамічних рядів – для аналізу тенденцій розвитку інвестиційних процесів в АР Крим, виявлення складових, що забезпечують сталий розвиток підприємства; методи системного аналізу та синтезу – для розробки методичного забезпечення оцінки ефективності інвестицій і формування політики інвестування розвитку рекреаційних підприємств; метод експертних оцінок – для визначення впливу чинників макро– та мікросередовища на залучення інвестиційних ресурсів; методи групування – для визначення критеріїв класифікації рекреаційних підприємств і суб’єктів інфраструктури рекреаційного району.

Інформаційно–правову базу дисертаційного дослідження становлять законодавчі та нормативні документи Ради Міністрів Автономної Республіки Крим, Постанови Кабінету Міністрів України, офіційні дані Головного управління державної статистики Автономної Республіки Крим, статистична звітність підприємств рекреаційного комплексу АР Крим, наукові доробки вітчизняних і зарубіжних авторів, монографічна література, результати особистих досліджень автора, інтернет–ресурси. 

Обробка всіх даних здійснювалась за допомогою сучасних інформаційних технологій.

Наукова новизна отриманих результатів. Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні теоретико–методичних підходів та розробці практичних рекомендації щодо визначення шляхів та резервів підвищення ефективності використання інвестицій для розвитку рекреаційних підприємств АР Крим. Основні положення дисертації, які визначають її наукову новизну та винесені на захист, полягають у наступному:

вперше:

запропоновано підходи до визначення рентабельної кількості днів функціонування рекреаційного підприємства за умови сезонного характеру туристичних потоків, які, на відміну від існуючих, дозволяють використовувати регресійні моделі з метою забезпечення прибуткового обсягу надання рекреаційних послуг з урахуванням отримання податкових пільг підприємствами, які залучають інвестиції та функціонують на територіях пріоритетного розвитку;

удосконалено:

методичний підхід до оцінки інвестиційного клімату рекреаційного району, що, на відміну від існуючих, ґрунтується на виокремленні інвестиційної активності та інвестиційної привабливості рекреаційного підприємства (галузі, району) та дозволяє на основі вдосконалених показників оцінити інвестиційний клімат рекреаційного району в цілому;

класифікацію суб’єктів рекреаційної діяльності у залежності від характеру надання рекреаційних послуг, що, на відміну від існуючих, дає можливість виділити групи суб’єктів господарювання і визначити характер їхньої діяльності у рекреаційному районі; 

методичне забезпечення для оцінки ефективності залучених інвестиційних ресурсів у розвиток рекреаційних підприємств, що ґрунтується на теорії вартості грошей у часі та, на відміну від існуючих, враховує складові норми дисконту за умови тривалого періоду інвестування;

класифікацію інфраструктури рекреаційного району, що, на відміну від існуючих, дозволяє врахувати її складові та функції, що вони виконують;

підходи до оцінки ефективності інвестицій у розвиток рекреаційних підприємств, які, на відміну від існуючих, дозволяють обґрунтувати впровадження податкових пільг для підприємств, що функціонують на територіях пріоритетного розвитку;

класифікацію чинників впливу на ефективність залучених інвестиційних ресурсів у розвиток підприємств рекреаційного району, відмінність якої полягає у можливості виокремлення чинників інвестиційного потенціалу та інвестиційних ризиків;
набули подальшого розвитку:

понятійно–категоріальний апарат через визначення дефініцій “інвестиції”, “інвестиційний клімат”, “рекреаційний комплекс”, “інвестиційна діяльність”, відмінність тлумачення яких полягає у врахуванні мети здійснення інвестиційної діяльності у рекреаційному комплексі та зумовленого економічного й соціального ефекту від залучення інвестиційних ресурсів у розвиток рекреаційних підприємств; 
методичний інструментарій визначення показника призведеного чистого доходу за рахунок аналізу відмінностей між поняттями “чистий грошовий потік”, “експлуатаційний дохід”, який, на відміну від інших, дозволяє врахувати амортизаційні відрахування;

систематизація чинних методик аналізу ефективності інвестиційних проектів, яка відрізняється обґрунтуванням використання показників “чистого грошового потоку” та “експлуатаційного доходу” для визначення ефективності залучених інвестиційних ресурсів у розвиток рекреаційних підприємств, що сприятиме підвищенню якості та обґрунтованості результатів аналізу ефективності залучених інвестиційних ресурсів; 
методичні підходи до аналізу сучасних тенденцій розвитку рекреаційних підприємств АР Крим, що, на відміну від існуючих, враховують характер надання рекреаційних послуг підприємствами та дозволяють оцінити ефект від реалізації інвестиційних проектів у рекреаційному комплексі;

методичні підходи до проведення економічного аналізу інвестиційних проектів з використанням порівняльних аналітичних показників, абсолютного ефекту та абсолютної ефективності, що, на відміну від існуючих, забезпечують виявлення причин відхилення фактичних результатів ефективності інвестиційного проекту від їх розрахункових значень.

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці практичних рекомендації щодо визначення шляхів та резервів підвищення ефективності використання інвестицій для розвитку рекреаційних підприємств АР Крим. Основні наукові положення роботи доведено до рівня методичних рекомендацій, які можна використовувати у практиці рекреаційних підприємств.

Результати дослідження схвалено та прийнято до впровадження дочірнім підприємством “Спеціалізований спинальний санаторій імені академіка М. Н. Бурденка” ЗАТ лікувально–оздоровчих закладів профспілок України “Укрпрофоздоровниця” (довідка про впровадження № 7 від 18.03.2011 р.), Міністерством курортів і туризму Автономної Республіки Крим (довідка про впровадження №  ОК 01/03–117 від 21.03.2011 р.), ТОВ “Санаторний комплекс “Саки” (довідка про впровадження № 19 від 23.03.2011 р.), управлінням економіки і ринкових відносин Сакської міської ради (довідка про впровадження № 42 від 25.03.2011 р.), Кримською республіканською спілкою споживчих товариств (довідка про впровадження № ОК 15/5–229 від 30.03.2011 р.).

Основні положення дисертації використовуються у навчальному процесі Вищого навчального закладу Укоопспілки “Полтавський університет економіки і торгівлі” під час розробки навчально–методичних комплексів і викладання дисциплін “Економіка підприємства”, “Управління проектами”, “Економічна діагностика”, “Обґрунтування та експертиза бізнес–проектів” (довідка про впровадження № 66–27–86 від 20.04.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача в отримання наукових результатів дисертації. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблені автором самостійно. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційної роботи доповідались автором на 5 міжнародних і всеукраїнських науково–практичних конференціях, а саме: ІІІ Міжнародній науково–практичній конференції “Сучасна економічна теорія та пошук ефективних механізмів господарювання” (м. Сімферополь, 2010 р.), VІІІ Міжнародній науково–практичній конференції професорсько–викладацького складу “Стан та перспективи інформаційно–інноваційного розвитку ринку туристичних послуг” (м. Донецьк, 2010 р.), Міжнародній науково–практичній конференції “Фінансово–кредитний механізм в соціально–економічному розвитку країни” (м. Макіївка, 2011 р.), VІІІ Міжнародній науково–практичній конференції молодих вчених “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2011 р.), ІІІ Всеукраїнській студентській науково–практичній конференції “Економіка і управління: погляд молоді” (м. Донецьк, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковано у 8 наукових працях загальним обсягом 4,2 друк. арк., у тому числі 3 статті – у фахових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, що налічує 179 найменувань, і 101 додатка, вміщених на 137 сторінках. Обсяг основного тексту становить 181 сторінку, містить 20 таблиць і 19 рисунків (із них 1 рисунок займає площу одного аркуша).
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновані підходи до вирішення актуального та науково–практичного завдання –визначення шляхів і резервів підвищення ефективності використання інвестицій для розвитку рекреаційних підприємств АР Крим. За результатами дослідження було сформулювано такі висновки: 

1. Досліджено сутність і механізм інвестиційного процесу на рекреаційних підприємствах на основі узагальнення теоретичних положень українських і зарубіжних учених. Проведений аналіз свідчить, що серед вітчизняних і зарубіжних учених не існує єдиного підходу до визначення зазначених економічних категорій. Більшість дослідників не виділяють специфічний характер функціонування рекреаційних підприємств. На підставі цього автором уточнено елементи понятійно–категоріального апарату через визначення дефініцій “інвестиції”, “інвестиційний клімат”, “рекреаційний комплекс”, “інвестиційна діяльність”, які, на відміну від існуючих, більш чітко формулюють мету здійснення інвестиційної діяльності у рекреаційному комплексі та визначають економічний і соціальний ефекти від залучення інвестиційних ресурсів у розвиток рекреаційних підприємств. На основі аналізу теоретичних положень проаналізовано і визначено механізм інвестиційного процесу, який складається із маркетингового, організаційно–правового, фінансово–економічного та соціального блоків.

2. Визначено чинники, що впливають на обсяги й ефективність інвестицій у рекреаційні підприємства, зокрема чинники інвестиційної привабливості рекреаційного підприємства та рекреаційного району у цілому. Запропоновано розглядати складові інвестиційного клімату рекреаційного району, поєднуючи інвестиційну привабливість та інвестиційну активність. Визначено, що інвестиційна привабливість характеризує загальні умови інвестування, а інвестиційна активність – залежний від цього результат. При цьому до складу інвестиційної привабливості рекреаційного району запропоновано відносити інвестиційний потенціал і низку інвестиційних ризиків, а інвестиційну активність розглядати, як обсяг залучення інвестицій у рекреаційні підприємства району, що характеризує їх динамку. Сформовано показники, за якими необхідно визначати чинники, що характеризують складові інвестиційного клімату рекреаційного району.

3. На основі комплексного аналізу розвитку санаторно–курортних, оздоровчих і туристичних підприємств АР Крим виявлено основні тенденції розвитку рекреаційних підприємств АР Крим і вдосконалено класифікацію суб’єктів рекреаційної діяльності, до яких належать рекреаційні підприємства, залежно від наданих послуг. Запропоновано до санаторно–курортних підприємств відносити установи, які надають послуги лікувального, профілактичного та реабілітаційного характеру, до оздоровчих підприємств – заклади, що надають послуги оздоровчо–профілактичного характеру у регламентованому режимі, до туристичних – заклади, які надають послуги розміщення рекреантів і забезпечують умови для відпочинку. Встановлено, що діяльність підприємств рекреаційного комплексу має тенденцію до зростання кількості днів перебування на рекреаційних підприємствах, обсягів реалізації, обумовлену збільшенням попиту на рекреаційні послуги. Недоліки господарської діяльності підприємств обумовили її збитковість, що спричинено сезонним характером функціонування рекреаційних підприємств. У цілому за рекреаційними підприємствами АР Крим простежується тенденція до збільшення суми збитку, тому виникає необхідність у перегляді системи управління галуззю, виробленні ефективної інвестиційної політики з метою забезпечення сталого розвитку кожного окремого суб’єкта рекреаційного комплексу АР Крим. 

4. Проведено аналіз регулювання інвестиційних потоків на рекреаційних підприємствах. Доведено, що обсяги залучення іноземних інвестицій мають тенденцію до скорочення, що обумовлено збитковістю господарської діяльності підприємств. Разом з тим, простежується тенденція до збільшення обсягів залучення іноземних інвестицій  у діяльність туристичних структур (туристичні оператори та агенти). Зменшення інвестиційних потоків у розвиток підприємств, що надають послуги лікувального, оздоровчого та туристичного характеру, зумовлює необхідність регулювання інвестиційних потоків як з боку підприємства, так і з боку держави, що дозволить збільшити обсяги залучення інвестицій у розвиток кожного конкретного підприємства галузі та підвищити їх ефективність. На основі аналізу джерел фінансування інвестиційних проектів у рекреаційному комплексі АР Крим, визначено, що основна їх частина фінансується за рахунок боргових та залучених інвестиційних ресурсів, це пов’язано з нестачею власних ресурсів для реалізації проектів за рахунок прибутку від здійснення господарської діяльності. 

5. Визначено тенденції розвитку інфраструктури рекреаційного району АР Крим. За результатами аналізу виявлено, що найбільш розвинена інфраструктура у містах Ялті, Євпаторії, Алушті, а найменше – у Красноперекопську, Джанкоє, Джанкойському та Первомайському районах. Розглянуто підходи до визначення складових інфраструктури та удосконалено класифікацію інфраструктури рекреаційного району, у якій враховано її складові та функції, що вони виконують, а саме: запропоновано поділяти інфраструктуру рекреаційного району на соціальну, інституціональну, науково–технологічну, транспортну, туристичну та інженерну. 

6. Проведено комплексну оцінку ефективності використання залучених інвестиційних ресурсів у розвиток окремих рекреаційних підприємств АР Крим, яка базується на низці показників, заснованих на теорії зміни вартості грошей у часі. Проаналізовано підходи до визначення показників призведеного чистого доходу, періоду окупності інвестиційного проекту, індексу рентабельності, внутрішньої норми прибутковості та наведений розрахунок зазначених показників для окремих інвестиційних проектів. Визначено, що фактичний коефіцієнт заповнюваності рекреаційних підприємств, які здійснюють інвестиційну діяльність, нижчий за планові показники, які передбачені інвестиційним проектом, а це, відповідно, занижує показники періоду окупності інвестицій. 

7.Розроблено методичні підходи до оптимізації ефективності використання інвестицій рекреаційними підприємствами АР Крим. Для прийняття управлінських рішень, пов’язаних із ефективним використанням залучених інвестиційних ресурсів, запропоновано підходи до визначення рентабельної кількості днів функціонування рекреаційного підприємства за умови сезонного характеру туристичних потоків, які базуються на використанні регресійної моделі. Проведений аналіз господарської діяльності рекреаційних підприємств дозволив виявити основний чинник (сезонний характер діяльності підприємств), який впливає на зміну рівня прибутку. З метою аналізу сезонної компоненти та підвищення ефективності залучених інвестицій у розвиток підприємств у роботі розраховано відповідні коефіцієнти заповнюваності суб’єктів господарювання. Запропоновано визначати вихідні дані та прогнозні показники суми витрат та доходів від здійснення рекреаційної діяльності за допомогою кореляційно–регресійного аналізу з використанням коефіцієнта заповнюваності рекреаційних підприємств, який дозволив отримати низку поквартальних показників прибутку. Побудована модель має високий рівень коефіцієнта детермінації – 66 % – 73,2 % (залежно від рекреаційного підприємства), і дозволяє спрогнозувати ефект від господарської діяльності у рекреаційній галузі протягом усього року, що, в свою чергу, впливає на підвищення ефективності використання залучених інвестицій у розвиток рекреаційних підприємств. Визначено, що скорочення періоду окупності інвестиційних проектів можливе за умови підвищення коефіцієнта заповнюваності підприємств рекреаційного комплексу АР Крим протягом усього року.

8.Запропоновано методичні підходи до розробки політики інвестування розвитку рекреаційних підприємств, які базуються на використанні моделі визначення прибуткового обсягу надання послуг лікувального, оздоровчого та туристичного характеру з урахуванням податкового навантаження. Запропоновано внести зміни до статті 14 Закону України “Про спеціальний режим інвестиційної діяльності на територіях пріоритетного розвитку та спеціальної економічної зони “Порт Крим” в Автономній Республіці Крим” щодо надання податкових пільг рекреаційним підприємствам, які реалізують інвестиційні проекти на територіях пріоритетного розвитку. За окремими рекреаційними підприємствами АР Крим розраховано економічний ефект від запровадження податкових пільг із використанням моделі визначення прибуткового обсягу надання послуг, який полягає у скороченні періоду окупності інвестиційного проекту на 1,5 року.
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