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ВСТУП

Актуальність дослідження. Актуальність дисертаційного дослідження зумовлюється безпосереднім його зв’язком із розв’язанням одного з найважливіших завдань сучасної освіти – становлення і розвитку всебічно розвиненої особистості. У законі України “Про освіту” наголошується, що метою освіти є всебічний розвиток людини, її талантів, розумових і фізичних здібностей, формування громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу народу.

В сучасній психології і педагогіці музичної освіти в Україні особлива увага приділяється необхідності створення у загальноосвітній системі сприятливих умов для індивідуального розвитку і творчої реалізації учнів. При цьому головним має бути не механічне засвоєння знань, умінь і навичок, а розвиток у дітей здатності до самостійного мислення, естетичного сприймання і створення власного творчого продукту. 

Відтак індивідуальний підхід і діалогічність педагогічного спілкування стають головними принципами навчання, а це вимагає від вчителя розуміння основних законів психічного життя дитини, зокрема законів сприймання, а також опанування ним методології естетичного виховання, засобів забезпечення творчого процесу. Впровадження названих принципів у реальну педагогічну діяльність можливе лише за умови докорінного переосмислення феномена виховання естетично і культурно адекватної індивідуальності. 

Гармонійний розвиток особистості в культурно-естетичному аспекті неможливий без розуміння та адекватного сприймання творів мистецтва відповідно до мовних та жанрово-стильових принципів культури. Одним з найбільш ефективних засобів вироблення навичок культурно й естетично адекватного світосприймання і розвитку особистості є музика. 

Для адекватного сприймання музичних творів необхідна просторова диференціація музичного матеріалу, оскільки просторовий принцип організації музичної мови є провідним. На жаль, в сучасному музичному вихованні у дітей не формується повноцінна здатність до диференційованого та цілісного сприймання високохудожніх зразків. Тому музичний розвиток учнів загальноосвітньої школи практично стоїть на місці. Важливість дослідження психологічних особливостей сприймання музичних творів зумовлюється необхідністю з’ясування механізмів формування якісно нового рівня переживання музики – у її смисловій та почуттєвій єдності.

В межах програмної освіти, на жаль, не враховується саме психологічний бік виховання, як динамічного та багатопланового процесу формування індивідуальної психічної структури. В музичному вихованні не береться до уваги і така фундаментальна категорія, як простір. Тим часом саме простір, як модус сприймання музики та базовий компонент музичного мислення, має враховуватися не тільки при організації сприймання музичних творів, але й, взагалі, в процесі музичного виховання дітей. Як відомо, простір філософи Р.Зобов і А.Мостепаненко трактують у фізичному, перцептуальному та концептуальному смислах, а в музичній психології просторовими компонентами організації музичної мови є вертикаль, горизонталь та глибина (Є.Назайкінський). 
Музичний твір лише тоді благотворно впливає на людину, коли вона здатна адекватно (відповідно до композиторського замислу) його сприйняти, володіє навичками музичного сприймання, має певний рівень естетичної реакції та розвинені почуття. Тобто для сприймання музичного твору на художньому рівні необхідний вихід особистості на принципово вищий рівень естетичного переживання. Ці питання розроблялися такими науковцями, як Б.Асафьєв, Л.Виготський, Е.Генекен, С.Лангер, А.Лосєв.

Дослідженню музичного сприймання на акустико-фізіологічному рівні, а також в аспекті його цілісності, визначенні передумов художньо-естетичного переживання присвячені праці І.Догеля, В.Келера, О.Костюка, Е.Курта та інших вчених.

Вирішенням проблеми музичного простору і визначенням психологічних особливостей його сприймання в музичних творах займалися Б.Ананьєв, Г.Гельмгольц, О.Костюк, Є.Назайкінський, В.Носуленко, Г.Тарасов.

Незважаючи на значну кількість наукових розробок, питання розвитку музичного сприймання і роль просторової диференціації у процесі сприймання музики і сьогодні лишаються недостатньо вивченими - особливо це стосується сприймання музики в молодшому шкільному віці. Зокрема особливості просторового  сприймання музики молодшими школярами не вивчались як самостійна проблема.

Соціальне значення поставленої проблеми та її недостатня вивченість зумовили вибір теми дослідження: “Психологічні особливості сприймання музичних творів молодшими школярами”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в межах дослідно-експериментальної програми Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України на тему: “Психологічні механізми художньої обдарованості в системі факторів креативності особистості”, а також у руслі аналогічної проблематики Національного педагогічного університету ім. М.П.Драгоманова. 

Особистий внесок автора у здійснюване на кафедрі психології Національного педагогічного університету дослідження цієї проблеми полягає у з’ясуванні психологічних особливостей сприймання музичних творів молодшими школярами і визначенні психолого-педагогічних умов для розвитку просторової диференціації музичного матеріалу у дітей цього віку.

Об’єкт дослідження – процес сприймання музичних творів учнями молодшого шкільного віку.

Предмет дослідження – психологічні особливості сприймання музичних творів молодшими школярами, зокрема сприймання ними просторових компонентів організації музичної мови.

Мета дослідження: дослідити вплив формування у молодших школярів навичок просторової диференціації музичного матеріалу на оптимізацію розвитку адекватного сприймання ними музики і  їх музичних здібностей.

Аналіз наукової літератури з проблеми і результати пошукового експерименту дозволили сформулювати гіпотези дослідження:

1. Необхідною умовою адекватного сприймання музики молодшими школярами є чуття просторових компонентів організації музичної мови - вертикалі, горизонталі, глибини.

2. Це чуття просторових компонентів організації музичної мови може мати різні ступені розвитку, прояву і може цілеспрямовано формуватись.

3. Чуття просторових компонентів організації музичної мови корелює із музичними здібностями і є одним із шляхів їх розвитку.

Для досягнення мети дослідження і перевірки висунутих гіпотез було поставлено такі завдання:

- Встановити взаємозалежність між музичними здібностями і сприйманням просторових компонентів організації музичної мови у молодших школярів;

- Розробити дидактичні принципи побудови творчих завдань для розвитку у дітей просторової диференціації музичного матеріалу;

- Визначити способи оптимального врахування психологічних особливостей сприймання музичних творів молодшими школярами у процесі розвитку їх музичних здібностей.

Теоретико-методологічними засадами дослідження є найважливіші психологічні положення сприймання музичного простору (Б.Ананьєв, Є.Назайкінський); принципи естетичного розвитку особистості (Б.Асафьєв, Л.Виготський, С.Рубінштейн); філософські принципи типологізації категорії простору (Р.Зобов, А.Мостепаненко); концепція музичного сприймання і музичних здібностей (В.М’ясищев, Г.Тарасов, Б.Теплов).

Методи дослідження:

теоретичний аналіз психологічної та мистецтвознавчої літератури з окресленої проблеми; експериментально-психологічне дослідження із застосуванням методу експертної оцінки, діагностичних методик, інтерв’ю, анкетування, спостереження, стандартизованих методів дослідження музичних здібностей (С.Науменко, Б.Теплов), системи завдань для вивчення таких просторових характеристик сприймання, як вертикаль, горизонталь і глибина музичного твору. Використовувалися методи математичної статистики із залученням сучасних програм обробки даних. 
Наукова новизна й теоретична значущість дисертаційного дослідження полягає в розширенні і поглибленні знань про загальні закономірності музичного сприймання, а також у розкритті вікових особливостей сприймання просторових параметрів музичного твору. Психологічні особливості  сприймання музичного твору молодшими школярами вперше вивчаються як самостійна проблема. Встановлено взаємозв’язок між рівнем сприймання просторових параметрів музичного твору і розвитком у дітей музичних здібностей. Побудовано й експериментально перевірено модель просторового сприймання музичного твору. Розроблено комплексну методику дослідження процесу сприймання просторових компонентів організації музичної мови молодшими школярами.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що на їх основі розроблено методичні рекомендації для музичного виховання та навчання молодших школярів, а також для самоосвіти вчителів музики навчальних закладів. Матеріали дослідження можуть бути використані в курсах викладання вікової та педагогічної психології для студентів музичних навчальних закладів (консерваторій, музично-педагогічних факультетів).

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечуються ґрунтовним теоретичним аналізом проблеми; відповідністю використовуваних методів меті та завданням дослідження; послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань дослідження, кількісним та якісним аналізом емпіричних даних, а також репрезентативністю вибірки.

Апробація роботи. Основні положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на: семінарі вчителів музики в Обласному інституті післядипломної практики в м. Біла Церква “Критерії 12-ти бальної системи оцінки”; II Міжнародній науково-практичній конференції “Обдарована особистість: пошук, розвиток, допомога”; міжнародній науковій конференції «Теоретичні та методичні засади розвитку мистецької освіти в контексті європейської інтеграції»; Других педагогічних читаннях пам’яті О.П.Рудницької; на засіданнях кафедри психології Національного педагогічного університету ім. М.П.Драгоманова. З ними ознайомлено співробітників Міністерства освіти і науки України, Академії педагогічних наук України, Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України, Українського центру творчості дітей та юнацтва. 

Зміст і результати дослідження відображено у 8 наукових працях.

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (у ньому налічується 283 найменування) та додатків. Повний обсяг дисертації становить 184 сторінку, робота містить 11 таблиць, 7 схем та 7 діаграм.

ВИСНОВКИ

1. У результаті дослідження проаналізовано складну структуру інформаційної функції просторових компонентів організації музичної мови (глибина, вертикаль, горизонталь), з’ясовано їх змістове значення для молодших школярів. 

2. Як основні параметри сприймання музичних творів у молодшому шкільному віці розглядаються предметність, структурність, константність, цілісність і осмисленість сприймання. У молодших школярів вони мають такі особливості:

а) предметність сприймання визначається досить високим рівнем тембрової диференціації: для дітей саме темброва характеристика (а не звуковисотна чи метроритмічна) є запорукою константності сприймання мелодійної побудови (глибинний просторовий план);

б) структурність сприймання характеризується: а) недостатньою диференціацією багатоголосної фактури (діти не розрізняють кількох тематичних ліній, не можуть визначити тему всередині фактури тощо); б) досить точним відчуттям регістрових змін (вертикальний просторовий план); в) низьким рівнем визначення функціональних залежностей між співзвуччями та ладом (глибинний просторовий план); г) достатнім розвитком сприймання ритму: ритмічні характеристики діти сприймають психомоторно, їм притаманне рухове переживання ритму; д) недостатнім рівнем визначення структурних елементів формоутворення (горизонтальний просторовий план);

в) константності сприймання властиві: досить точне відчуття регістрових змін і недостатній рівень визначення трансформованого тематичного матеріалу, бо мелодійні константи для молодших школярів найчастіше виступають тембр і комунікативні умови виконання твору, а не звуковисотність і ритм;

г) цілісність сприймання характеризується: а) недостатнім рівнем визначення структурних елементів формоутворення: великі за часом звучання зразки сприймаються дітьми фрагментарно, поза контекстом та смисловим цілим твору; б) цілісність сприймання форми твору у молодших школярів конституюється за об’єктивно зафіксованою тривалістю звучання твору, оскільки вони не розрізняють принципи викладення та розвитку музичного матеріалу;

д) осмисленість сприймання відзначається вельми адекватним розпізнаванням образно-емоційних ознак музичного твору і недосить точним  визначенням засобів музичної виразності, принципів його драматургічного розвитку та жанрових ознак. 

3. Кореляційний аналіз дав змогу встановити, що:

а) існує тісний взаємозв’язок між гармонічним і звуковисотним слухом, чуттям ритму і чуттям тембру, чуттям тембру і гармонічним слухом, чуттям ритму і гармонічним слухом;

б) сприймання музики має такі особливості: сприймання глибинних просторових параметрів (динаміка, тембр, лад) найбільш повно забезпечується чуттям ладу; сприймання вертикального просторового плану (звуковисотність, регістр, диференціація фактури) відбувається завдяки гармонічному і звуковисотному слуху, чуттю тембру; нарешті, сприймання горизонтального просторового плану (форма твору, драматургічний розвиток, жанр) залежить від гармонічного і звуковисотного слуху, чуття тембру, чуття ладу і ритму;

в) спостерігається істотний взаємозв’язок просторових параметрів - особливо глибинного і горизонтального планів;

д) необхідно починати музичне виховання з розвитку чуття тембру; водночас розвиток чуття ладу сприятиме більш повному сприйманню глибини, горизонталі, а для вертикалі він є несуттєвим; розвиток гармонічного слуху веде до повнішого сприймання вертикального та горизонтального планів; розвиток чуття ритму більше пов’язаний із сприйманням горизонтального і глибинного просторових планів, а розвиток звуковисотного слуху - з горизонтальним і глибинним планами.

4. Перелічені особливості просторового сприймання музики ефективно розвиваються у дітей за певних психолого-педагогічних умов: а) за умови забезпечення послідовного ускладнення методичних завдань за тримасштабною рівневою схемою: перший масштабний рівень просторового сприймання музичного твору – це рівень субмотивів, мотивів (вертикаль), другий масштабний рівень - фраза, період (горизонталь, вертикаль і глибина), третій - сприймання форми твору (горизонталь); б) за умови розрізнення просторової типологізації і впровадження її у навчальний процес; в) у разі ознайомлення дітей із змістом музичного мистецтва; г) при виконанні творчих завдань відповідно до методики. 

5. Розуміння психологічних особливостей просторового сприймання музики в молодшому шкільному віці, формування основних властивостей музичного сприймання може стати одним із пріоритетних напрямків роботи з музичного навчання і виховання учнів сучасної початкової школи.

На основі результатів дослідження розроблені методичні поради, рекомендовані Міністерством освіти і науки України для використання у вищих навчальних закладах системи післядипломної освіти.

Дальшу перспективу дослідження вбачаємо у визначенні особливостей сприймання музичних творів учнями підліткового віку з метою формування у них художнього рівня сприймання та розуміння музики, а також у порівнянні особливостей просторового сприймання музичних творів у музично обдарованих і необдарованих дітей для з’ясування умов підвищення музичної культури всього населення. 
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