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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Механизмы государственного управления в сфере налогообложения требуют актуализации уже длительное время. Развитие налоговой системы Украины до настоящего момента реализовывалось эволюционным путем, а внесенные новшества являлись реакцией на существующие экономические проблемы. Проблема разработки и принятия  Налогового Кодекса Украины является актуальной уже несколько лет. В частности, стратегия экономического и социального развития Украины на 2002-2010 гг. предполагала необходимость более тесного согласования национального налогового законодательства с законодательством Евросоюза. В стратегии констатировалось, что реформирование налоговой системы Украины объективно требует снижения налогового давления, усиления защиты налогоплательщиков, максимального упрощения процедуры налогообложения, введения налоговых стимулов инновационной деятельности и накопления капитала. Вместе с тем упоминается необходимость внедрения жесткого контроля за использованием государственных финансов, который отвечал бы принципам и нормам финансового контроля в странах ЕС. Положение этой стратегии являются четкими, понятными и приемлемыми для развития экономики Украины, однако их детализация в положениях Налогового Кодекса сталкивается с проблемой урегулирования интересов разных социальных групп: территориальных, финансово-промышленных, политических.

Исходя из этого, реформирование налоговой системы Украины должно быть основано на таких объективных, научно обоснованных принципах, которые будут концентрироваться не столько на урегулировании интересов отдельных промышленно-финансовых групп, сколько на обеспечении интегральных показателей экономического роста, которые отражаются в повышении качества жизни населения. Для формирования налоговой политики Украины необходимо учитывать стратегию экономического развития страны в качестве приоритетного фактора, а налоговую систему рассматривать как подсистему, обеспечивающую поступательное развитие экономики. Согласование системы налогообложения с экономической стратегией развития страны сможет снять вопросы относительно обоснованности введения тех или иных налоговых ставок, льгот и принципов. Реализацию данного согласования предлагается осуществить на основе нового теоретического направления – эволюционной экономики, которая обладает необходимым теоретическим и методическим аппаратом для решения данной задачи. Именно на основе принципов эволюционной экономики целесообразно формировать механизмы государственного управления в сфере налогообложения в период становления Украины как государства с цивилизованной моделью рыночной экономики.

Таким образом, проблема поиска концептуальной основы для формирования налоговой системы Украины обусловила выбор темы исследования: «Механизмы государственного  управления в сфере налогообложения с учетом принципов эволюционной экономики».  

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины в рамках темы: «Рыночное реформирование управления экономикой Украины», (1999-2004 гг., номер государственной регистрации 0100U003069). Материалы диссертационной работы являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи формирования методов государственного управления в сфере налогообложения. 

Цель и задачи исследования. Целью исследования является формулирование принципов и разработка механизмов государственного управления, которые обеспечивают трансформацию процесса функционирования налоговой системы Украины с учетом положений эволюционной экономики.

Для достижения поставленной цели в работе определен такой комплекс задач: 

сформулировать роль налоговой политики государства с позиций эволюционной экономики, определить принципы государственной налоговой политики в разных фазах эволюционного цикла экономической системы страны;

идентифицировать фазу эволюционного цикла экономической системы Украины; на этой основе определить характеристики и направление трансформации налоговой системы Украины;

разработать вариант трансформации функционирования системы органов государственной налоговой службы как механизм корректировки их воздействия на развитие экономической системы страны; 

определить цели и задачи трансформации государственной налоговой службы Украины в орган государственной власти, который стимулирует развитие экономической системы страны;

разработать вариант трансформации организационной структуры налоговой службы и системы управления персоналом, которые обеспечивают действие механизма корректировки воздействия налоговых органов на развитие экономической системы страны; 

сформулировать принципы дифференциации налогоплательщиков  в Украине в соответствии с положениями эволюционной экономики, разработать метод идентификации налогоплательщиков, отвечающий сформулированным принципам;

провести анализ современных методов работы налоговой службы и предложить механизм согласования целей экономического развития страны с целями отдельных субъектов хозяйствования на основе методов, отвечающих принципам эволюционной экономики. 
Объект исследования - процессы государственного управления в сфере налогообложения.

Предмет исследования - механизмы государственного управления налоговой системой страны, основанные на принципах эволюционной экономики. 

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы, которые позволяют сформулировать принципы и разработать механизмы, обеспечивающие трансформацию процесса функционирования налоговой системы с учетом положений эволюционной экономики. 

В частности, на базе методологического аппарата эволюционной экономики, который включает теорию предпринимательства и инноваций Й.Шумпетера, экономическую интерпретацию эволюционной теории Ч.Дарвина, а также теорию самоорганизации сложных систем (синергетику), и с учетом роли налоговой системы в развитии экономики, сформулированы принципы государственной налоговой политики в различных фазах эволюционного цикла экономической системы. Определение целей и задач трансформации налоговой службы реализовано с использованием теории менеджмента, трансформация организационной структуры налоговой службы произведена на базе модели организации Г.Минцберга. Кроме того, в исследовании использованы методы экономического анализа и принципы системного подхода. 

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; результаты исследований, проведенных ведущими научными организациями Украины, а также непосредственно автором. 

Научная новизна полученных результатов.  Основной научный результат диссертационной работы состоит в формулировании принципов и разработке механизмов, которые обеспечивают трансформацию процесса функционирования налоговой системы страны с учетом положений эволюционной экономики. Этот результат раскрывается в следующих положениях:

впервые:

сформулированы принципы государственной налоговой политики в зависимости от фазы эволюционного цикла экономической системы страны;

определены принципы трансформации налоговой системы Украины с учетом принципов эволюционной экономики, которые обеспечивают переход экономической системы страны из фазы депрессии в фазу восстановления; 

предложен механизм корректировки воздействия налоговой службы на развитие экономической системы страны, действующий на основе принципов эволюционной экономики и предполагающий выполнение аналитической, методологической и правовой функций;
разработан вариант трансформации организационной структуры налоговой службы Украины из состояния «механистической бюрократии» к состоянию «профессиональной бюрократии», что обеспечивает действие механизма стимулирующего влияния налоговых органов на развитие экономики;

разработаны принципы и метод дифференциации налогоплательщиков  в зависимости от их роли в развитии экономической системы страны на основе следующих критериев: уровень технологического уклада, уровень конкуренции и уровень инноваций, которые внедряются субъектом налогообложения;

усовершенствованы:

принципы управления персоналом налоговой службы Украины в условиях демократизации - сформулированы параметры корпоративной культуры, увеличен уровень горизонтальной кооперации в системе и уровень взаимодействия сотрудников разных частей организации;

методы работы персонала налоговой службы с налогоплательщиками, которые позволяют согласовать цели экономического развития страны с целями отдельных  субъектов хозяйствования; 

получили дальнейшее развитие: 

метод оценки существенности отклонений налоговых поступлений от их нормативного значения, который обеспечивает учет качественных критериев, характеризующих уровень влияния субъекта хозяйствования на развитие экономической системы страны;

положения теории информации относительно использования асимметрической системы мониторинга налогоплательщика, которая позволяет увеличить уровень достоверности информации о финансовом состоянии субъекта хозяйствования. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования составляют рекомендации относительно трансформации функционирования системы органов государственной налоговой службы, а также адаптация методологического аппарата налоговой службы Украины к принципам эволюционной экономики. 
Теоретические и практические положения диссертационного исследования были внедрены в процесс реформирования законодательной базы, регулирующей сферу налогообложения в Украине. Рабочая группа Государственной налоговой администрации Украины, целью которой являлось внесение изменений в законодательство Украины в сфере налогообложения, приняла к рассмотрению результаты и рекомендации данного исследования. Справка о внедрении № 586/26 - 31 от 13.04.2005 г. 
Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным исследованием. В ней автору принадлежат теоретические положения относительно адаптации системы налогообложения к реализации принципов эволюционной экономики, разработка механизмов корректировки воздействия налоговой службы на развитие экономической системы страны и согласования целей экономического развития страны с целями отдельных хозяйствующих субъектов. 

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на международных и украинских конференциях. 
Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 7 работ, из них: 5 статей в научных журналах и сборниках научных работ, а также 2 статьи в сборниках материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,2 п.л., из них 2,0 п.л. принадлежат лично автору.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ


В процессе исследования обоснованы следующие выводы, позволяющие сформулировать принципы и разработать механизмы государственного управления, обеспечивающие трансформацию процесса функционирования налоговой системы Украины с учетом положений эволюционной экономики.
1. При формировании налоговой политики с учетом принципов эволюционной экономики основное внимание уделяется доминированию тех или иных функций налогов, в зависимости от существующих целей общества в заданной фазе экономического цикла: в фазе восстановления наиболее актуальной является регулирующая стимулирующая функция налогов; в фазе процветания приобретает важное значение контрольная функция налогов; период роста экономики способствует актуализации воспроизводственной регулирующей функции налогов, в фазе рецессии доминирует фискальная функция, в фазе депрессии -  регулирующая и распределительная. 

2. Исходя из классификации видов налогов и их влияния на процесс и результат хозяйственной деятельности, целесообразно соблюдать следующие динамические характеристики взимаемых налогов:

в фазе восстановления экономики стимулирующая функция налогов, реализуется путем снижения тех прямых налогов, которые взимаются с результата хозяйственной деятельности: подоходного налога и налога на прибыль, что особенно значимо для инновационных предприятий;


в фазе процветания целесообразно увеличивать налоги на прибыль корпораций, которые являются прямыми. В этот же период государство реализует контрольную функцию налогов;


в зоне «пика» экономического цикла обостряются проблемы охраны окружающей среды, что определяет необходимость увеличения прямых налогов, связанных с использованием природных ресурсов;


в фазе рецессии экономика движется к состоянию равновесия и поэтому, в целях продления данной фазы и оптимальной реализации фискальной функции налогов необходимо снижение косвенных налогов, влияющих на процесс хозяйственной деятельности, т.е. НДС и таможенных пошлин;


фаза депрессии характеризуется необходимостью избирательного увеличения налогов. Необходимым и возможным в данной фазе является увеличение косвенных налогов, представляющих собой акцизы и лицензирование отдельных видов деятельности. 

3. Экономика Украины в настоящий период находится в стадии перехода из фазы депрессии в фазу восстановления. При этом фискальная функция налоговой системы как доминирующая исчерпала свой потенциал. Эволюционно оправданной является регулирующая стимулирующая функция налоговой системы, характерная для фазы восстановления. Ее использование должно учитывать необходимость структурной перестройки экономики Украины в пользу более современных технологических укладов.

4. В настоящий момент некоторые функции налоговой службы в Украине позволяют реализовать принципы эволюционной экономики. Эти функции касаются возможности влияния налоговой службы на состояние правового поля, регулирующего отношения в сфере налогообложения путем инициирования изменений в законодательстве. 

5. Негативным фактором функционирования налоговых органов в Украине является их антагонистическое устройство по отношению к экономической системе. Продолжение подобного взаимодействия приводит к накоплению ошибки взаимодействия, которая выражается в невозможности одновременного эффективного функционирования экономической системы и налоговой службы страны. Причиной накопления ошибки является рассогласование целей экономической системы Украины и ее налоговой подсистемы. 

6. Анализ целей налоговой службы как подсистемы экономической системы страны позволил определить ее миссию как регулирование состояния экономической системы страны с помощью налоговых механизмов в рамках стратегии экономического развития, определяемой государством. 

7. Основной целью трансформации деятельности налоговых органов Украины на данном этапе развития является предотвращение дестимулирующего воздействия данной системы на экономику, и обеспечение выполнения ею функции стимулирования развития рыночных отношений, в первую очередь, за счет развития малого и среднего бизнеса, а также поддержки инновационных тенденций в экономике. 

8. Для обеспечения эффективного становления рыночной экономики и формирования конкурентной среды для бизнеса необходимо обеспечить дифференцированный подход налоговых органов к субъектам хозяйствования, что потребует трансформации организационной структуры налоговой службы в направлении ее децентрализации. Предложена модель трансформации организационной структуры, которая основана на переходе от состояния «механистической бюрократии» к «профессиональной бюрократии». Модель «профессиональной бюрократии» предполагает вертикальную и горизонтальную децентрализацию по принципу «власть экспертам», увеличению полномочий линейных сотрудников, делегированию полномочий специалистам по экономическому анализу и прогнозированию по внесению предложений относительно изменения налогового законодательства Украины. 

9. В процессе трансформации организационной структуры налоговой службы меняются функции персонала, параметры корпоративной культуры, уровень кооперации в системе, а также уровень взаимодействия сотрудников различных частей организации. 

10. Принципы эволюционной экономики в процессе перехода экономической системы страны из фазы депрессии в фазу восстановления предполагают актуализацию стимулирующей роли налогов за счет дифференциации налогоплательщиков по их роли в развитии экономической системы страны. Для этого предложен ряд критериев: принадлежность отрасли к определенному технологическому укладу, уровень конкуренции и количество конкурентов в отрасли, уровень и характер внедряемых предприятием инноваций. Для каждой группы налогоплательщиков предложено скорректировать существующие методы налогообложения и технологии сканирования финансового состояния. 

11. Анализ современных технологий работы налоговой службы с клиентами определил необходимость увеличения уровня их объективности и системности в современных экономических условиях Украины. В результате оптимизации принципов налогообложения и технологий работы налоговой службы на микроуровне предложены: 


оценка динамики развития хозяйствующего субъекта с применением технологии «черного ящика», т.е. на основе взаимодействия предприятия с внешней средой, которая обеспечивает увеличение достоверности информации о субъекте налогообложения;  


ассиметричная система мониторинга, применяемая с целью увеличения достоверности информации на основе сканирования косвенных признаков о субъекте налогообложения; 


система варьирования показателями существенности отклонений от суммы налоговых отчислений для различных категорий налогоплательщиков с учетом принципов эволюционной экономики. 

Таким образом, в исследовании разработаны механизм корректировки воздействия налоговой службы на развитие экономической системы страны, основанный на интерактивном подходе к экономической преступности и действующий на основе принципов эволюционной экономики, а также механизм согласования целей экономического развития страны и отдельных хозяйствующих субъектов. 
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