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Карпенко М. О. Особливості провадження в справах про злочини неповнолітніх. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза. Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого. – Харків, 2004.
Дисертація присвячена особливостям провадження в справах про злочини неповнолітніх. З урахуванням вікових та психологічних особливостей неповнолітніх пропонується нова система обставин, що підлягають встановленню в справах цієї категорії. Розглянуто діяльність спеціаліста у галузі дитячої та юнацької психології в кримінальному процесі. Наведені особливості, які мають місце при порушенні кримінальної справи; окремих видах досудового провадження; і попереднього розгляду справи суддею та судового слідства. Аналізуються дієвість та ефективність видів відповідальності, що застосовуються до неповнолітніх.
Сформульовані пропозиції до законодавства та внесені рекомендації органам, які ведуть процес, спрямовані на підвищення ефективності кримінального процесу в справах неповнолітніх

