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ВСТУП

Актуальність теми. Концепція збалансованого ведення лісового господарства є одним з основоположних принципів розвитку лісової галузі як у Європі, так і в усьому світі. Різноманітне тлумачення та відсутність єдиної думки щодо критеріїв та індикаторів національного рівня призвели до того, що концепція не набула загального визнання і застосування в Україні. Розробка значної кількості варіантів вітчизняних концепцій ускладнює можливості оцінити лісогосподарську діяльність українських підприємств у європейському вимірі. Надзвичайно важливими аспектами для розвитку лісівництва є зміни у структурі та продуктивності лісів і лісових земель, аналіз екологічного стану та оцінки їх економічного і соціального використання, що необхідні для формування в Україні стратегії реформування лісової галузі в узгодженні з європейськими стандартами.

Незважаючи на прийняті програми державного рівня щодо розвитку лісової галузі і Концепцію реформування та розвитку лісового господарства, їх реалізація здійснюється надто повільно. Відсутність даних щодо реалізації програмних передбачень і показників значно ускладнює здійснення практичного менеджменту, їх коригування та прийняття ефективних управлінських рішень. Вплив економічної кризи значно погіршив фінансово-господарський стан лісогосподарських підприємств та гальмує реалізацію основних положень чинної Концепції. Реалізація програмних та концептуальних передбачень щодо розвитку лісівництва в Україні потребує комплексного аналізу діяльності лісогосподарських підприємств та обґрунтування на цій основі ефективних управлінських рішень стосовно реалізації основних засад збалансованого ведення лісового господарства.

Недоліки організаційно-економічного забезпечення та нормативно-правових актів щодо здійснення лісівництва і ведення лісового господарства, недосконале впровадження економічних механізмів щодо розкриття сутності продуктивного використання земель лісогосподарського призначення підкреслюють важливість та актуальність проведення наукових досліджень з метою впровадження реформ.

Дослідження проблем сталого розвитку економіки, реформування природно-ресурсної сфери і раціонального природокористування висвітлено в наукових працях відомих вітчизняних і зарубіжних учених. Слід відзначити роботи І. Бистрякова, І. Вахович, О. Веклич, Т. Галушкіної, З. Герасимчук, Я. Дяченка, В. Кравціва, Л. Мельника, В. Міщенка, Ю. Туниці, С. Харічкова, М. Хвесика, Є. Хлобистова та ін.

Деякі питання щодо збалансованого розвитку та реформування лісового господарства досліджені у працях І. Антоненко, С. Біднячука, А. Бобка, В. Голяна, Т. Довгого, О. Дребот, Н. Зіновчук, Я. Коваля, В. Лаврова, П. Лакиди, С. Мельника, Є. Мішеніна, В. Пили, І. Синякевича, О. Фурдичка, О. Шубалого та ін. Незважаючи на значну кількість проведених досліджень, на сьогодні недостатньо вивченими залишаються проблеми реформування лісового господарства України на засадах збалансованого розвитку. Не чітко визначено наслідки змін у лісовому господарстві України щодо виконання європейських засад збалансованого землекористування у здійсненні лісівництва. Поряд із тим залишаються належно не врегульованими питання віднесення земель сільськогосподарського та лісогосподарського призначення до складу природних ресурсів державного значення. Потребують поліпшення чинні механізми нормативно-правових засад розвитку лісового господарства, спрямування їх на підвищення ефективності лісогосподарювання, підвищення на цій основі виробництва лісових матеріалів та реалізації положень збалансованого ведення лісового господарства в Україні. Недостатньо результативним залишається механізм податкового регулювання лісокористування.

Необхідність теоретичного вивчення та практичного розв’язання вказаних проблем зумовило вибір теми, актуальність і цільову спрямованість дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження було отримано в межах науково-дослідних робіт Інституту агроекології і природокористування НААН, зокрема: «Теоретично обґрунтувати та розробити методологічні засади переходу до збалансованого використання лісових ресурсів агросфери за природно-кліматичними зонами України» (номер держреєстрації 0108U000463); «Розробити методологічні засади інтегрованого управління лісовими ресурсами» (номер держреєстрації 0111U003182); «Розробити наукові основи управління агроландшафтами України лісомеліоративними методами на засадах збалансованого природокористування» (номер держреєстрації 0111U003183). Роль автора, як співвиконавця, полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій щодо реформування лісового господарства України.

Мета й завдання дослідження. Метою роботи є наукове обґрунтування еколого-економічних засад реформування системи лісового господарства в Україні.

Для досягнення мети було поставлено та виконано такі завдання дослідження:

· дослідити теоретичні засади реформування лісового господарства на засадах збалансованого розвитку;

· обґрунтувати концептуальні положення реформування системи лісового господарства в умовах трансформації земельних відносин;

· запропонувати методологічні основи збалансованого ведення лісового господарства в контексті реформування галузі;

· удосконалити методичні засади оптимізації критеріїв та індикаторів збалансованого ведення лісового господарства;

· оцінити сучасний стан та тенденції розвитку лісового господарства України;

· обґрунтувати наукові підходи до формування системи управління лісовим господарством у контексті впровадження реформ та пан’європейських перспектив;

· запропонувати напрями реформування організаційно-економічної структури управління лісовим господарством;

· удосконалити систему податкової політики в лісогосподарській сфері;

· обґрунтувати застосування інструментів підвищення еколого-економічної ефективності ведення лісового господарства;

· розвинути підходи до реформування інституту власності в лісовому господарстві.

Об’єктом дослідження є процес реформування лісового господарства України.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні засади реформування системи лісового господарства України.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є положення економічної теорії, економіки природокористування, екології, права, державного управління і споріднених з ними наук. Дослідження виконувалося на основі загальнонаукових підходів, методів і прийомів: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції постановки проблеми та теоретичного узагальнення й формування висновків; системного підходу – для розробки методологічних основ збалансованого ведення лісового господарства щодо реформування галузі; абстрактно-логічний – для обґрунтування підходів до реформування лісового господарства; лісотипологічні методи – для дослідження аспектів збереження біорізноманіття та розробки лісотипологічних підходів до розбудови екомережі; лісовпорядкування – для таксації лісів та аналізу їх еколого-економічного стану; економіко-статистичні методи – для аналізу основних тенденцій розвитку лісового господарства; методи економічного аналізу – для оцінки лісогосподарської діяльності підприємств; методи системного аналізу – для удосконалення інструментів лісової політики; математико-статистичні – для опрацювання експериментальних даних.

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у розв’язання актуальної наукової проблеми в галузі економіки природокористування, що полягає у розробці й обґрунтуванні методологічних, теоретичних і науково-методичних засад, а також практичних рекомендацій щодо реформування системи лісового господарства спрямованого на екологічно збалансований розвиток галузі. Найістотніші результати дисертаційного дослідження, які містять наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

· розроблено теоретичні підходи до державного координування процесів реформування лісового господарства, які базуються на першочерговій реалізації таких пріоритетів: інституціональних реформ, імплементації європейських принципів лісогосподарювання, гармонізації еколого-економічних інтересів, що дасть можливість забезпечити перехід галузі на екологічно збалансований розвиток;

· обґрунтовано концептуальні засади реформування системи лісового господарства в умовах трансформації земельних відносин шляхом визначення земель у межах облікової категорії «землі лісогосподарського призначення» природними ресурсами загальнодержавного значення, що дасть змогу підвищити економічну ефективність використання земельних ресурсів у лісівництві, як складової частини аграрного виробництва;

· сформульовано методологічні засади збалансованого ведення лісового господарства в контексті реформування галузі, що базуються на програмно-цільовому підході та користуванні землями лісогосподарського призначення за європейськими стандартами шляхом адаптації критеріїв та індикаторів у умовах вітчизняної економіки;

· запропоновано схему реформування структури управління лісогосподарським виробництвом шляхом поділу господарських, управлінських та контрольно-наглядових функцій, яка передбачає поступову корпоратизацію державного сектора лісового господарства і дає можливість отримати конкурентні переваги за рахунок синергетичного ефекту;

удосконалено:

· методичні підходи до імплементації пан’європейських критеріїв та індикаторів збалансованого ведення лісового господарства в умовах української економіки, які на відміну від існуючих базуються на ландшафтно-екологічних підходах;

· систему стратегічного планування лісогосподарської діяльності шляхом коригування та складання довгострокових планів, а також практичного впровадження та реалізації програм лісогосподарського спрямування щодо збереження біорізноманіття, лісовідновлення, лісорозведення, покращення екологічного стану лісів;

· систему оподаткування суб’єктів лісокористування, що на відміну від існуючої не пов’язана з обсягом використання деревини (попенна плата), завдяки тому, що вона передбачає податок на одиницю площі земель лісогосподарського призначення та враховує пріоритетність стимулюючої функції податків;

· схему залучення фінансових ресурсів на основі більш повного використання економічної і екологічної складової лісових екосистем та нормативно-правового забезпечення реалізації основних засад збалансованого ведення лісового господарства;

набули подальшого розвитку:

· наукові підходи до формування системи управління лісовим господарством щодо впровадження реформ та наближення їх до критеріїв збалансованого лісівництва, які на відміну від існуючих базуються на врахуванні ресурсно-виробничого потенціалу й дають змогу розмежувати функції управління землями лісогосподарського призначення і лісогосподарським виробництвом та відповідають основним вимогам ринкової системи господарювання;

· класифікація інструментів лісової політики, спрямованих на підвищення еколого-економічної ефективності лісогосподарського виробництва шляхом їх систематизації за функціями впливу на поведінку лісокористувачів, у такі блоки: політичні, екологічні, економічні, соціальні, технічні;

· напрями реформування інституту власності в лісовому господарстві шляхом прирівняння статусу земель лісогосподарського призначення як природних ресурсів у складі лісівничої діяльності до земель сільськогосподарського призначення, що передбачають можливість приватної власності на землю з метою здійснення лісівництва;

· методика оцінювання лісогосподарських підприємств національного, регіонального та локального рівнів відповідно до критеріїв збалансованого ведення лісового господарства, на засадах узгодження міжнародних стандартів, а також європейської політики сталого просторового розвитку.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані результати досліджень мають як теоретичне, так і практичне значення для реформування лісового господарства України у контексті наближення його до показників збалансованого ведення лісового господарства, а також впровадження системи європейських стандартів у лісогосподарське виробництво.

Результати досліджень еколого-економічних засад реформування лісового господарства України були використані у діяльності Комітету Верховної ради України з питань екологічної політики, природокористування та ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи для розробки низки законопроектів, зокрема, Проекту Закону про внесення змін до статті 39 Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища», Проекту Закону України щодо внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення у сфері охорони лісових ресурсів, Проекту Закону про лісові ресурси, Проекту Закону про мораторій на проведення суцільних рубок та вивезення за кордон деревини і пиломатеріалів (довідка № 37-09-05/18 від 25.10.2012 р.).

Деякі теоретичні й методичні положення дисертаційного дослідження щодо реформування лісового господарства України використано в роботі Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка № 3731-04/44594-12 від 26.11.2012 р.). Науково-методичні розробки автора та рекомендації щодо реформування лісового господарства використано Міністерством аграрної політики та продовольства України в роботі департаменту землеробства (довідка № 02-09/18 від 25.09.2012 р.). Низку рекомендацій автора прийнято до впровадження Державним агентством лісових ресурсів України для розробки пропозицій і практичних рекомендацій до Державної цільової програми «Ліси України» на 2010–2015 роки (довідка № 06-11/5164-12 від 26.09.2012 р.), а також на рівні обласних управлінь лісового та мисливського господарств, зокрема: Житомирського обласного управління лісового та мисливського господарства (довідка № 12/247 від 19.08.2012 р.), Вінницького (довідка № 02-23/1121 від 17.09.2012 р.) та Рівненського обласного управління лісового та мисливського господарства (довідка № 01-1178 від 13.09.2012 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні таких дисциплін: «Економіка лісового господарства», «Економіка природокористування» та «Основи менеджменту та маркетингу в СПГ» (довідка № 3 від 25.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, що отримані внаслідок проведених досліджень, розроблено здобувачем самостійно.

Наукові результати дисертаційного дослідження є внеском у розвиток економічної науки з питань природокористування, охорони навколишнього природного середовища та лісокористування. Дисертація не містить матеріалів кандидатської дисертації. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення, які є результатом особистих досліджень.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались й обговорювались на конференціях, конгресах та форумах, серед яких: «ІІІ Всеукраїнський з’їзд екологів за міжнародною участю» (Вінниця, 2011); «Екологічна безпека та збалансоване природокористування в агропромисловому виробництві» (м. Київ, 2011); «Перспективи розвитку економіки в ринкових умовах» (Мукачеве, 2012); «Взаємозалежність екологічної та енергетичної політики: Скандинавська модель» (Київ, 2012); «Ліс, довкілля, технології: наука та інновації» (Київ, 2012); «Економічні проблеми сталого розвитку» (Суми, 2012); «Природно-ресурсний комплекс Західного Полісся: історія, стан, перспективи розвитку» (Рівне, 2012); «Економіко-технологічно-правові засади екологобезпечного виробництва продукції і екологізації територій» (Польща, Ольштин, 2012); «Чисте місто. Чиста ріка. Чиста планета» (Херсон, 2012); «Захист навколишнього середовища. Енергоощадність. Збалансоване природокористування» (Львів, 2012); «Розвиток і впровадження нових ідей в аграрній науці» (Одеса, 2012).
Публікація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 46 публікаціях, у т. ч. в 1 одноосібній монографії, в 1 колективній монографії, в 26 статтях у наукових фахових виданнях з економіки, в 8 інших виданнях та у 10 тезах науково-практичних конференцій.

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, шести розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 463 сторінки, у т.ч. 63 таблиці, 62 рисунки, 8 додатків. Список використаних джерел складається з 356 найменувань – на 40 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання  наукової проблеми, що полягає в розробці теоретико-методологічних засад і методичних положень щодо реформування лісового господарства в контексті збалансованого розвитку. Узагальнення отриманих результатів дає змогу сформулювати низку висновків і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Внаслідок реформування лісового господарства відбулося розмежування його управлінських і господарських. Тому виникла потреба в перегляді існуючих підходів до державного впливу на процеси реформування лісового господарства. Обґрунтовано перспективи розвитку галузі, що базуються на реалізації принципів сталого управління лісами. Так ієрархія пріоритетів реформування лісового господарства повинна враховувати такі складові: інституціональні реформи; імплементацію європейських принципів лісогосподарювання, гармонізації еколого-економічних інтересів. Ці підходи дають можливість забезпечити стратегію розвитку лісового господарства з урахуванням природоохоронних принципів.

2. Виявлено, що положення нормативно-правових актів викривляють зміст лісівництва і зводять його до користування лісовими ресурсами, замість користування земельними ділянками, з відповідними економічними механізмами регулювання відносин між власником землі і суб'єктами господарювання. Внаслідок цього в земельному, податковому та лісовому законодавствах виникли неузгодженості, істотні протилежності щодо тлумачення і розуміння екологічного та економічного змісту лісівництва. Тому нами запропоновано концептуальні засади реформування системи лісового господарства шляхом визначення земель у межах облікової категорії «землі лісогосподарського призначення» природними ресурсами загальнодержавного значення. Доведено необхідність щодо впровадження у складі нормативно-правових актів визначення землекористування з метою здійснення лісівництва у межах земель лісогосподарського призначення.

3. На основі синтезу теоретичних досягнень та практичного досвіду України і зарубіжних країн сформульовано методологічні засади збалансованого ведення лісового господарства в контексті реформування галузі. Виділено два завдання формування системи збалансованого лісівництва: вдосконалення інституціонального і організаційно-економічного механізму управління. На основі застосування в лісовому господарстві європейських стандартів шляхом адаптації критеріїв та індикаторів у вітчизняних умовах забезпечується збалансування соціальних, економічних та екологічних компонентів сталого розвитку. Найбільш доцільним у розв'язанні таких завдань слід вважати системний програмно-цільовий підхід, що дає змогу визначити основні цілі функціонування лісогосподарського виробництва, пріоритетність напрямів, склад чинників і умов, що впливають на досягнення поставленої мети.

4. Визначено, що пропозиції щодо національних критеріїв та індикаторів у загальній суті відображають основні засади європейської класифікації, проте не дають можливості оцінити сучасний стан лісогосподарського виробництва та його наближеності до критеріїв збалансованого лісівництва. Зважаючи на це, запропоновано методичні підходи до імплементації пан’європейських критеріїв та індикаторів збалансованого ведення лісового господарства відповідно до орієнтирів на ландшафтно-екологічних засадах з використанням сучасних інформаційних та еколого-економічних технологій лісоуправління і лісокористування, а також сертифікації лісів.

5. У процесі реформування лісове господарство характеризується відсутністю нормативно-правової бази, яка б реально стимулювала їх розвиток, непослідовністю проведення модернізації виробництва, існуванням значних диспропорцій у сфері соціально-економічного розвитку. Це спричинило формування неефективної структури управління лісовим господарством, зниження загальної продуктивності, збіднення біорізноманіття, зниження екологічних функцій. Основними внутрішніми чинниками вказаних проблем є: недосконалість організаційно-економічного механізму та податкової бази; невдала реформа системи управління в лісовому господарстві; недоцільне поєднання лісогосподарськими підприємствами функцій ведення лісового господарства, заготівлі та переробки деревини; недосконалий перерозподіл земель лісогосподарського призначення; зростання техногенного навантаження на лісові екосистеми.

6. Доведено, що форма організації та взаємозв'язки між елементами системи визначають її зміст, тому у разі зміни організаційних форм і економічних відносин відбувається якісне перетворення системи лісоуправління, що підтверджується вітчизняною та зарубіжною практикою в галузі використання ресурсно-виробничого потенціалу. Зважаючи на це, обґрунтовано наукові підходи до формування системи державного управління лісовим господарством у контексті вапровадження реформ та наближення до критеріїв збалансованого лісівництва. Структура системи лісоуправління включає такі підсистеми: державне управління лісами, управління власністю на землі лісогосподарського призначення, управління лісовим господарством як видом економічної діяльності відповідно до класифікатора видів економічної діяльності. Отже ці наукові підходи дають змогу розмежувати функції управління та відповідають основним вимогам ринкової системи господарювання.

7. Обґрунтовано поділ лісового адміністрування (державного управління лісами) і лісового менеджменту (управління лісовим господарством), що базується на розмежуванні господарських, управлінських та контрольно-наглядових функцій. З огляду на необхідність формування конкурентного середовища у сфері лісокористування та лісовідтворення, а також з метою посилення фінансової самодостатності лісових господарств, запропоновано механізм корпоратизації державного сектору лісового господарства шляхом участі у великих лісопромислових корпораціях з державними актами на землі лісогосподарського призначення. Створення та розвиток корпорацій у сфері управління землями лісогосподарського призначення як об'єктом державної власності може забезпечити ефективно виконувати завдання збереження лісів з дотриманнямя лісівничих принципів і одночасно отримувати економічно виправдану кількість продукції і послуг з кожного гектара земель лісогосподарського призначення.

8. Реформування системи ресурсних та екологічних платежів за нинішніх умов, є одним із пріоритетів у рамках податкової реформи. Концептуальні недоліки у визначенні функції плати за спеціальне використання лісових ресурсів стали стримуючим чинником реформування економіко-правових відносин в лісовому господарстві. На сьогодні плата за спеціальне використання лісових ресурсів фактично є інструментом податкової системи, де об'єктом оподаткування якої є деревина. Так, плата за деревину, що відпускається на корені, справляється під час відпуску будь-яким лісозаготівельникам деревини лісових порід на корені. Визначення лісового доходу за використання лісових ресурсів на нинішньому етапі не відповідає ринковим умовам, інтересам держави і галузі. Тому запропоновано систему оподаткування суб’єктів лісокористування, що не пов’язана з обсягом використання деревини (попенна плата), а базується на податку на одиницю площі земель цих ділянок лісогосподарського призначення. Оподаткування не деревини, а земель лісогосподарського призначення насамперед повинне стимулювати якомога ефективніше використання потенційних можливостей лісорослинних умов. Базою для розрахунку розміру земельного податку для земельних ділянок має стати їх економічна оцінка.

9. Запропоновано схему залучення фінансових ресурсів на основі більш повного використання економічної та екологічної складових лісових екосистем та нормативно-правового забезпечення реалізації основних засад збалансованого ведення лісового господарства. Згідно з наведеною схемою, економічною складовою є підвищення ефективності використання лісових ресурсів шляхом отримання додаткового фінансового ресурсу завдяки зниженню загальних втрат запасів деревини під час вирощування, збільшенню ефективності використання річного приросту деревини та впровадження заходів щодо зниження собівартості заготівлі лісової продукції. Розподіл отриманих додаткових фінансових ресурсів буде направлено на виконання критеріїв збалансованого ведення лісового господарства, що забезпечить їх розширене відтворення. Реалізація основних засад збалансованого ведення лісового господарства буде супроводжуватися нормативно-правовим забезпеченням згідно з наведеною схемою.
10. Встановлено, що існуючі механізми володіння, користування і розпорядження земельними ресурсами не дають змогу здійснити перехід земельної власності до ефективних господарчих об’єктів. Доведено, що лісівничу діяльність у межах земель лісогосподарського призначення, нарівні з сільськогосподарською діяльністю у межах аграрного виробництва, побудовано на використанні землі, земельних угідь як об’єкта праці, отже й об’єкта економічних відносин, з їх власником. Саме в такому аспекті маємо розглядати питання власності на природні ресурси у лісівничій діяльності. Отже, на уособлений розгляд інституту власності заслуговує тільки використання землі, земельних ділянок для здійснення лісівничої діяльності, що, як доведено вище, є природним ресурсом.
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