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ВСТУП

Актуальність теми. Здійснення в країні податкової реформи, реалізація проекту «Програма модернізації державної податкової служби України», вимагає від органів державного управління вжиття заходів щодо удосконалення діяльності державної податкової служби (далі – ДПС) України, спрямованої на надзвичайно важливу для держави фіскальну і регулюючу функції щодо наповнення бюджетів і контролю за дотриманням податкового законодавства. Соціально-економічна напру​женість, яка існує в країні, незрілий морально-етичний фактор, який харак​теризує суспільні відносини у податковій сфері, відобра​жаються на функціонуванні державної податкової служби, працівники якої повною мірою відчувають конфлікт, що має місце в процесі взаємовідносин з платниками податків через наявність ризиків у своїй професійній діяльності. Ситуацію значно обтяжує складна кримі​ногенна ситуація у сфері економіки, а також те, що Державна податкова адміністрація (далі – ДПА) України разом із підпорядкованими їй територіальними органами протидіє правопорушенням, що, генеруючи ризи​ки податківців, вийшли на принципово нові, ще більш небезпечні рівні, перетворилися у реальну загрозу управлінню економікою країни, національній безпеці, українській державності. Однією з причин незадовільної ситуації у сфері державного управління процесом оподаткування є існуючий до сьогодні дещо догматичний нормативно-правовий підхід, згідно з яким ризик у професійній діяльності працівників податкових орга​нів часто розцінюється як грубе порушення службового обов’язку та дисципліни. 

Зазначені труднощі часто виникають через недоско​налість державних організаційно-правових механізмів забезпечення діяльності податкових органів, відсутність необхідних для ефектив​ної діяльності законодавчих норм, суперечності чинного законодавства про по​датки, наявність можливостей його неоднозначного тлумачення, невідповідність відомчого організаційного механізму забезпечення діяльності податкових органів їхнім функціональним завданням, відсутністю або недосконалістю існуючих методик, особливо відбору платників податків для здійснення контрольно-перевірочних заходів. Актуальність дослідження проблеми державного управління податковою службою в умовах ризиків обумовлюється й іншими обставинами: суперечностями перехідного періоду в економіці і суспільстві, подальшим поглибленням ринкових реформ, завданнями повномасштабного вирішення проблеми національної безпеки, вимогами щодо модернізації діяльності податкових органів, що визначаються євроінтеграційними орієнтирами України та іншими обставинами.

У зв’язку з цим проблема удосконалення механізмів державного управління податковою службою в умовах ризиків вимагає дослідження в двох аспектах. Перший – це зовнішня діяльність податкових органів із реалізації покладених функцій і наданих повноважень стосовно інших суб’єктів податкових відносин – платників податків. Другий – внутрішня діяльність і стосується вона координації професійної діяльності власних працівників для здійснення зовнішніх функцій. Зазначене передбачає розгляд проблеми у площині цілісної системи взаємопов’язаних функцій управління (як зовнішніх, так і внутрішніх) що є основою для досягнення визначених державною Програмою модернізації ДПС України цілей з найменшими ризиками.

Проблеми професійного ризику певною мірою розглядалися ученими різних галузей науки. Українські і російські вчені також зробили вагомий внесок у їхню розробку, зокрема: А. Альгін, В. Андросюк, П. Андрушко, І. Ба​сецький, А. Буданов, В. Вітлінський, А. Возний, Р. Войтович, А. Гранін, Д. Гребельский, М. Грінберг, С. Делікатний, В. Задірака, Д. Зеркалов, Л. Казміре​нко, Ю. Кальниш, Л. Князькова, А. Крисін, В. Крошко, В. Куліченко, В. Ліпкан, В. Лука​шов, Н. Матюхіна, С. Наконечний, Н. Нижник, С. Овчинський, В. Ойгензіхт, О. Омельченко, А. Папкін, В. Попович, П. Пригунов, А. Рачинський, В. Столбовий, М. Хохлов, О. Шакірова, В. Шкарупа, І. Шкурат, Г. Юхновець та ін. Але що стосується механізмів державного управління податковою службою в умовах ризиків і процесом мінімізації ризиків у діяльності органів ДПС України, то їхня наукова розробка до цього часу не носила системного характеру і здійснювалася епізодично.

Зазначене потребує ґрунтовних наукових досліджень. Про це наголошується і в завданнях щодо підвищення ефективності застосування організаційно-правових механізмів у діяльності державної податкової адміністрації України. Їхнє виконання можливе лише за умови застосування поглиблених теоретичних знань під час розв’язання проблеми підвищення ефективності державного управління процесом мінімізації профе​сійного ризику податківців, що доцільно вважати елементом сучасного наукового підходу до забезпечення належного рівня державного управління податковою сферою і вимагає розробки від​повідних рекомендацій. Впрова​дження цих досліджень у податкову практику потребує як пра​вового врегулю​вання, так і налагоджених процесів організації й управління в системі державної податкової служби. Ці обставини і зумовили вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Здійснене дослідження є частиною загальних тем, що розробляють кафедри й наукові підрозділи Національного університету державної податкової служби України.

Дисертація виконана у відповідності з планами наукових робіт на 2001-2006 рр. Академії – Національної академії – Національного університету державної податкової служби України, в розробці яких здобувач брав участь за такими темами Науково-дослідного центру з проблем оподаткування: «Теоретичні та практичні проблеми професійного (оперативного) ризику в діяльності працівників податкової міліції» (державний реєстраційний № 0101U000950), «Проблеми боротьби з відмиванням коштів злочинного походження з використанням підпри​ємницьких структур підвищеного ризику» (державний реєстраційний № 0102U000013), «Організація оперативних заходів підрозділами податкової міліції щодо забезпечення діяльності органів державної податкової служби в частині скорочення податкового боргу та їх удосконалення» (державний реєстраційний № 0102U005893), «Економіко-правові засади зміцнення партнерських взаємовідносин між податковими органами та платниками податків у Податковому кодексі України: економіко-кримінологічна експертиза» (державний реєстраційний № 0104U006029), «Організаційно-правові засади модернізації діяльності податкової міліції щодо забезпечення особистої безпеки працівників державної податкової служби України» (державний реєстраційний № 0104U006028), «Організаційно-правове забезпечення діяльності оперативних підрозділів податкової міліції щодо попередження податкових злочинів у паливно-енергетичному комплексі України» (державний реєстраційний № 0105U003864), «Методика аналізу значимості податкових ризиків для відбору платників податків для документальних перевірок» (державний реєстраційний № 0105U003870). У межах цих тем автором розроблені теоретичні положення стосовно управління податкової службою України в умовах ризиків і науково-практичні рекомендації щодо їх зменшення, обґрунтовані концептуальні основи удосконалення механізмів державного управління податковими органами, діяльність яких здійснюється в умовах ризиків (довідка від 07.12.2006 р. №1893/01-12) (Додаток А).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка й обґрунтування теоретичних положень, методичних підходів і науково-практичних рекомендацій з активізації ролі держави в управлінні податковою службою України в умовах ризиків на основі формування стратегії організаційно-правового й інформаційного забезпечення її діяльності, впровадження механізму державного контролю у процес зменшення податкових ризиків.

Досягнення поставленої мети дослідження зумовило необхідність вирішення таких теоретичних, методологічних і практичних завдань:

розробити концепцію щодо визначення ролі і місця ризиків у теорії державного управління податковими органами і практиці діяльності податкової служби та головні завдання держави щодо модернізації податкових органів, спрямованих на зменшення ризику податкового боргу;

дослідити зарубіжний та вітчизняний досвід організаційно-правового забезпечення процесу державного управління податковими органами та критично оцінити відповідність державної податкової служби України  вимогам євроінтеграційного розвитку країни;

довести доцільність віднесення державної податкової служби до правоохоронних органів і необхідність впровадження системного підходу в дослідження діяльності державної податкової служби і мінімізації професійних ризиків й розробити концептуальні підходи до вдосконалення цих процесів;

обґрунтувати необхідність участі держави в розробці методичних аспектів оцінки ризиків у діяльності державної податкової служби, визначенні податкових правовідносин і конфлікту інтересів як комплексних чинників професійних ризиків на основі суто морально-етичних і правових норм;

довести, що успішна реалізація державою функції боротьби з відмиванням доходів вимагає покращання державних організаційно-правових механізмів, які повинні передбачати удосконалення механізмів державного контролю, формування єдиної загальнодержавної концепції протидії ухиленням від сплати податків й протидії відмиванню доходів;

розробити алгоритм економічного управління використанням і розвитком інформаційного потенціалу державної податкової служби й модель процесу впровадження інформаційної системи управління державною податковою службою;

дослідити державні механізми організаційно-правового забезпечення захисту інформації з безпеки діяльності податкової служби та запропонувати модель попередження інфор​маційних загроз податковим органам із метою запобігання їхніх проявів, унемо​жливлення шкі​дливих наслід​ків;

розробити стратегічні підходи щодо організаційно-правового забезпечення механізмів державного управління податковою службою, що діє в умовах ризиків;

реалізувати запропонований методологічний підхід щодо здійснення державною податковою службою контрольно-перевірочної роботи у процесі протидії відмиванню доходів, одержаних злочинним шляхом; 
впровадити організаційну схему державного територіально-дільничного об’єктно-орієнтованого контролю за діяльністю суб’єктів підприємницької та іншої господарської діяльності.

Об’єкт дослідження – діяльність органів державної податкової служби України, що здійснюється в умовах ризиків. 

Предмет дослідження – механізми державного управління податковою службою України в умовах ризиків.

Методи дослідження. Дослідження теоретичних і методологічних положень дисертаційної роботи ґрунтується на загальнонаукових принципах проведення комплексних досліджень, основах економічної теорії, роботах провідних вітчизняних і зарубіжних учених із питань державного управління податковою службою. Методологічну основу дослідження складають положення матеріалістичної діалектики сучасної теорії наукового пізнання суспіль​них і правових явищ, що охоплює комплекс загальнонаукових і спе​ціальних методів дослідження: системного підходу, історико-правовий, системно-структур​ний, порівняльний, логіко-семантичний, соціологічні, статистичні та інші методи.

Метод системного підходу дозволив проаналізувати всі процеси державного управління у взаємозв’язку та розвитку, розглянути як цілісний комплекс, керуючу і керо​вану підсистеми, об’єднані спільною метою у вигляді комплексу взаємопов’язаних елементів – щодо мінімізації професійних ризиків працівників державної податкової служби. Історико-правовий метод застосовано під час дослідження історичного аспекту професійних ризиків працівників правоохоронних органів. Логіко-семантичний метод використовувався при аналізі понятійного апарату діяльності у сфері мінімізації професійного ризику. Для дослідження ретроспективи еволюції постановки проблеми, послідовності її розв’язання у вітчизняній літературі та наукових виданнях інших країн застосовано методи історичного і логічного аналізу. За допомогою функціонально-структурного аналізу розглянуто причинно-наслід​кову та історичну зумовленість проблеми професійного ризику працівників державної податкової служби. Для дослідження динаміки розвитку організаційно-правового забезпечення мінімізації ризиків, синтезу фактів і явищ, що стосуються протидії державним податковим органам, застосовано метод порівняльного статистичного аналізу. Методи цільового соціологічного опиту​вання та анкетування використано для обґрунтування теми дослідження, на​прямів мінімізації професійних ризиків працівників державної податкової служби; програмно-цільо​вих і прогностичних – як підґрунтя запропонованих науково-практич​них рекомен​дацій щодо організаційно-правового, організа​ційно-тактичного та інформаційного забезпечення мінімізації професійних ризиків податківців.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у вирішенні вагомої наукової проблеми активізації ролі держави в управлінні податковою службою в умовах ризиків на підставі розробки теоретико-методологічних засад формування державної стратегії зменшення професійних і податкових ризиків, обґрунтуванні методологічних положень щодо організаційно-правового й інформаційного забезпечення, впровадження механізму державного контролю для зменшення податкових ризиків.

Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

уперше:

розроблено типологію ризиків у діяльності державної податкової служби з забезпечення виконання податкових зобов’язань платниками податків;

сформульовано методологію державної стратегії щодо зменшення податкових ризиків, засновану на впровадженні методологічного підходу до здійснення державною податковою службою контрольно-перевірочної роботи у процесі протидії відмиванню злочинно одержаних доходів;

теоретично обґрунтовано організаційну схему державного територіально-дільничного об’єктно-орієнтованого контролю за діяльністю платників податків – суб’єктів підприємницької та іншої господарської діяльності, що сприятиме удосконаленню державного організаційно-правового механізму управління податковою службою в умовах ризиків;

запропоновано алгоритм економічного управління інформаційним потенціалом державної податкової системи та схему його впровадження, що дозволить державним органам управління швидше реагувати на зміни, раціоналізувати управлінський процес, автоматизувати здійснення ряду управлінських операцій;

удосконалено:

концеп​туальні підходи до визначення та оцінки професійних ризиків у діяльності по боротьбі з ухиленням від сплати податків та відмиванням злочинно одержаних доходів як взаємо​пов’язаними явищами;

методологічний підхід щодо здійснення державною податковою службою контрольно-перевірочної роботи у процесі протидії відмиванню доходів, заснований на посиленні ролі організаційно-правового, інформа​ційного та морально-етичного факторів як провідних щодо мінімізації професійних ризиків у діяльності працівників державної податкової служби;

напрями державного управління податковою службою в умовах ризиків за рахунок впровадження державних організаційно-правових механізмів;

набули подальшого розвитку:

напрями модернізації діяльності державних податкових органів щодо зменшення податкового боргу, що сприятиме його мінімізації і, в цілому, підвищенню результативності роботи державної податкової служби;

комплекс забезпечувальних заходів щодо процесу управління органами податкової служби України в умовах професійного ризику працівників, що дозволить забезпечити належний рівень управління процесом їхньої мінімізації і, відповідно, підвищити ефективність діяльності з контролю за дотриманням податкового законодавства в країні; 
методичні положення з оцінки протиправних дій, які вчи​нюються стосовно співробітників державної податкової служби, що дозволило визна​чити загальні методичні принципи оцінки реального рівня безпеки праці працівників як складової професійного ризику. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані у дисертації висновки, положення і рекомендації, які мають прикладний характер, використані при підготовці ряду законодавчих і підзаконних актів, зокрема, таких проектів законів України та відомчих норма​тивних документів: проекту Податкового кодексу України (реєстраційний № 0935), проектів законів України «Про зброю» (реєстраційний № 1171-д), «Про приватну детективну діяльність» (реєстраційний № 5380) і «Про охоронну діяльність» (реєстраційний № 7336) (акт впровадження від 11.11.2005 р.), проекту Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про державну податкову службу в Україні» (довідка від 24.10.2005 р. №370/33-6016 ); проекту Концепції вдосконалення діяльності управління боротьби з корупцією та безпеки в органах ДПС України; проекту Відомчої Програми реформування наукової та науково-технічної діяльності в системі ДПС України (довідка від 26.12.2003 р. № 3688 ); наказів ДПА України: від 23.10.2001 р. №428 «Про затвердження Методичних рекомендацій по моніторингу податкових ризиків» (акт від 11.12.2003 р.), від 14.07.2004 р. № 396 «Про затвердження Положення про Управління по боротьбі з корупцією в органах державної податкової служби України та внесення змін до організаційної структури ДПА України» і від 01.07.2005 р. № 249 «Про зміни в організаційній структурі ДПА України» (довідка від 28.10.2005 р. №1737/27-0016); при реорганізації Штабу Головного управління податкової міліції ДПА України (довідка від 24.10.2005 р. №2252/26-11), а також надіслані у вигляді зауважень і пропозицій для застосування у нормотворчій роботі до Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності, Конституційного Суду України, Верховного Суду України, ДПА України (довідка від 07.12.2006 р. №1892/01-12). Ряд положень, висновків і рекомендацій дисертаційного дослі​дження використовуються у навчальному процесі Національного університету державної податкової служби України, Центру перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів для ДПС України (акти впровадження від 26.12.2003 р. і 20.11.2004 р.), Запорізького юридичного інституту МВС України (акт впровадження від 14.11.2004 р.), а також у практичній діяльності органів ДПС (лист ДПА України на адресу ДПА в АР Крим, областях, містах Києві та Севастополі від 06.08. 2002 р. №12212/7/27-0019, акт впровадження від 12.08.2004 р., довідки від 26.10.2005 р. №1119/35-4018 і від 19.10.2006 р. №377/8-33-6018д) (Додаток А). 

Результати дисертаційного дослідження, сформульовані автором висновки, пропозиції, рекомендації можуть бути використані в діяльності органів державного управління, науковій, правотворчій, правозастосовній, освітній, виховній та просвітницькій сферах. А також для подальшої наукової розробки загальних і спеціальних питань державного управління органами податкової служби, що відносяться до професійних ризиків, та їхнього зменшення; удосконалення практики застосу​вання норм законодавчих і підзаконних актів у сфері державного управління процесом мінімізації професійних ризиків правоохоронних відомств; підвищення ефективності діяльності з удосконалення організаційної роботи на усіх рівнях державного управління податковою службою, її структурними підрозділами і службами; підвищення рівня податкової культури платників податків; перепідготовки та підвищення кваліфікації праців​ників управлінської ланки, професійні обов’язки яких пов’язані зі сферою опода​ткування, протидією правопорушенням в економіці, правоохоронною діяльністю.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Основні положення, вис​новки та рекомендації одержані автором самостійно. Особистий внесок здобувача у друкованих працях, які опубліковані у співавторстві, конкретизовано окремо у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні результати проведених досліджень, висновки та рекомендації, викладені в дисертаційній роботі, доповідалися і були схвалені на 25 науково-практичних конференціях, семінарах, засіданнях «круглих столів», у тому числі 10 міжнародних. Зокрема, результати роботи оприлюднені: на міжна​родних науково-практичних конференціях «Акту​альні проблеми підготовки кадрів і роботи з персоналом оперативних служб міліції» (м. Київ, 2003 р.); «Совершенствование правовой базы и взаимодействия право​охранительных органов различных госу​дарств в борьбе с терроризмом и экстремизмом» (м. Санкт-Петербург, 2003 р.); «Протидія відмиванню «бруд​них» коштів та фінансу​ванню тероризму: громадська під​тримка та контроль» (м. Київ, 2003 р.); «Актуальні проблеми криміналістики» (м. Харків, 2003 р.); «Проблеми і напрямки формування світогляду майбутніх працівників органів внутрішніх справ та забезпечення прав і свобод людини» (м. Запоріжжя, 2003 р.); «Проблеми впро​вадження інформаційних технологій в економіці» (м. Ірпінь, 2003, 2004 рр.); «Теория и практика менеджмента и маркетинга» (м. Мінськ, 2005 р.); «Право, держава, духовність: шляхи розвитку та взаємодії» (м. Одеса, 2006 р.); «Актуальні проблеми реформування системи правоохоронних органів України в контексті європейської та євроатлантичної інтеграції України» (м. Київ, 2006 р.); на всеукраїнській науково-практич​ній конференції «Професійна етика працівника державної податкової служби як складова етики державного службовця України» (м. Ірпінь, 15 грудня 2005 р.) та ін.

Публікації. Серед 43 основних наукових праць, виданих автором за темою дисертації, 2 індивідуальні монографії, одна колективна, 27 статей у наукових фахових виданнях, 11 – у матеріалах наукових конференцій, два колективних навчальних посібника. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, 5 розділів і висновків, викладених на 321 сторінках друкованого тексту, у тому числі 4 таблиці і 14 рисунків, які наведені на 17 сторінках. Список використаної літератури із 509 найменувань приведений на 49 сторінках і 8 додатків на 71 сторінці.

ВИСНОВКИ

На підставі проведеного дисертаційного дослідження здійснено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення однієї із актуальних і вагомих науково-прикладних проблем – активізації ролі держави в управлінні податковою службою в умовах ризиків, що базується на державній стратегії зменшення податкових ризиків, методологічних положеннях організаційно-правового й інформаційного забезпечення, механізмі державного контролю щодо зменшення податкових ризиків.

Результати проведених досліджень дозволили автору зробити висновки і пропозиції теоретичного, методичного і практичного характеру.

1. Проблема удосконалення механізмів державного управління податковою службою України в умовах ризиків є актуальною і зумовлюється подальшим поглибленням в країні ринкових перетворень, завданнями повномасштабного забезпечення національної безпеки держави, вимогами щодо модернізації діяльності податкових органів, що визначається євроінтеграційними орієнтирами України.

2. Визначено, що ризики відіграють важливу роль в теорії і практиці діяльності податкової служби, що зумовлює необхідність управління ними з боку державних органів управління, а саме їхньої мінімізації. Дієвим інструментом удосконалення державного механізму управління податковою службою України є впровадження у податкову практику положень державного проекту «Програма модернізації державної податкової служби України». У роботі подано основні концептуальні положення, схема управління та очікувані результати модернізації державної податкової служби України, впровадження яких дозволить зменшити ризик податкового боргу.

3. Дослідження зарубіжного та вітчизняного досвіду організаційно-правового забезпечення процесу державного управління податковими органами дозволило зробити критичну оцінку відповідності державної податкової служби України  вимогам євроінтеграційного розвитку країни. Зазначено, що державою  вже вжито певні заходи з формування податкової системи європейського типу, але для того, щоб євроінтеграційні намагання нашої держави були досягнуті, в процесі управління процесом реалізації проекту «Програми модернізації державної податкової служби України», державним органам управління потрібно враховувати передовий досвід інших країн з ефективними податковими системами, до яких належать США, Велика Британія, Франція, Німеччина та деякі інші. Тільки критичне сприйняття досвіду інших країн, враховане на практиці вітчизняних умов, в яких функціонують державні податкові органи України, сприятиме приведенню організації державної податкової служби України у відповідність з вимогами щодо євроінтеграційного розвитку країни.

4. Доведено, що оскільки держава покладає на податківців обов’язки з виконання правоохоронних функцій, то державна податкова служба повинна бути віднесена до правоохоронних органів. Проведене опитування працівників державної податкової служби України підтвердило цю тезу і дозволило виділити основні функції податківців, які запропоновано віднести до правоохоронних. Доведено, що їхнє виконання пов’язане із професійними ризиками, а тому питання мінімізації професійного ризику податківців необхідно вирішувати шляхом забезпечення їхньої особистої безпеки, з урахуванням в податковій практиці психологічних чинників, що сприятиме підвищенню ефективності діяльності державних податкових органів.

5. Розроблено типологію професійних ризиків працівників державної податкової служби та доведено необхідність впровадження системного підходу в дослідження діяльності податкових органів й мінімізації професійних ризиків. Сформульовані концеп​туальні підходи до визначення та оцінки професійних ризиків у діяльності по боротьбі з ухиленням від сплати податків та відмиванням злочинно одержаних доходів як взаємопов’язаних явищ. 

6. Обґрунтовано необхідність участі державних організацій і установ у розробці методичних аспектів оцінки ризиків у діяльності державної податкової служби. Вони повинні бути засновані на обґрунтуванні потреби посилення ролі організаційно-правового, інформа​ційного, та морально-етичного факторів як провідних щодо мінімізації професійних ризиків у діяльності працівників державної податкової служби. Доведено, що успішна реалізація державою функції боротьби з відмиванням доходів вимагає удосконалення державних організаційно-правових механізмів, які повинні передбачати удосконалення механізмів державного контролю, формування єдиної загальнодержавної концепції протидії ухиленням від сплати податків й протидії відмиванню доходів.
7. Розроблено алгоритм економічного управління інформаційним потенціалом державної податкової служби та модель її впровадження, що дозволить державним органам управління швидше реагувати на зміни, раціоналізувати управлінський процес, автоматизувати здійснення ряду управлінських операцій з боку державних органів управління.
8. Сформовано науковий базис щодо вдосконалення державних механізмів організаційно-правового забезпечення захисту податкової інформації з безпеки діяльності податкової служби та запропоновано модель інфор​маційних загроз діяльності  податкових органів, впровадження якої дозволить більш цілеспрямовано здійснювати вибір і вживати адекватних заходів щодо захисту означеної інформації, із забезпечення своєї інформаційної безпеки в цілому. А це, відповідно, буде мінімізувати рівень небезпек, що загрожують професійній діяльності працівників державної податкової служби. З методологічного погляду, пропозиції з відбору відомостей до вказаного інформаційного блоку можуть бути враховані й іншими державними органами, працівники яких працюють в умовах під​вищеного про​фесійного ризику. Результатом такої діяльності повинно стати налагодження надійної системи захи​сту по​дат​кової інформації, в першу чергу тих відомостей, що пов’язані з професійними ризиками й безпекою працівників державної податкової служби України.

9. Розроблено стратегічні підходи щодо організаційно-правового забезпечення механізмів державного управління податковою службою, що діє в умовах ризиків. Усі пріоритети при виборі заходів з мінімізації професійних ризиків працівників державної податкової служби повинні виходити зі стратегічного напряму держави щодо вдосконалення морально-етичних норм, гуманізації податкових відносин. У протилежному випадку не можна налагодити партнерські відносини між платниками податків і податковими органами – головної умови успішного виконання останніми свого основного завдання: забезпечення економічної бази функціо​нування держави, без чого неможливий сталий економічний розвиток країни, підвищення якості життя населення, створення можливостей для вільного роз​витку особистості, що визначено метою політики Кабінету Міністрів України в останні роки.

10. Зазначено, що створення в державній податковій адміністрації України спеціалізованої служби безпеки діяльності органів державної податкової служби дозволить підвищити рівень безпеки праці податківців в організаційному аспекті – цілеспрямовано проводити профілактику правопорушень, що скоюються як проти, так і серед працівників, а також своєчасно та ефективно планувати і сконцентровано здійснювати комплексні заходи щодо їхнього захисту. Це дозволить значно мінімізувати прояви протиправних дій стосовно пра​цівників органів державної податкової служби України, майна, що їм належить, підвищити рівень захисту адмінбудівель і приміщень, гарантувати співробітникам нормальні умови служ​бової діяльності, що сприятиме більш упевненому, рішучому і результативному виконанню ними поставлених завдань у сфері оподаткування.

11. Запропоновано методологічний підхід до здійснення державною податковою службою контрольно-перевірочної роботи у процесі протидії відмиванню доходів, який може використовуватися й іншими державними органами, що виконують правоохоронні чи контролюючі функції. Такий підхід, у сукупності з реалізацією запропонованих автором пропозицій, сприятиме підвищенню ефективності державного контролю у сфері оподаткування за рахунок мінімізації ризиків протидії відмиванню доходів, збільшення рівня активності та професійної спроможності компетентних служб і посадових осіб органів державної податкової служби України. 
12. Теоретично обґрунтовано організаційну схему державного територіально-дільничного об’єктно-орієнтованого контролю за діяльністю платників податків – суб’єктів підприємницької та іншої господарської діяльності, що сприятиме удосконаленню державного організаційно-правового механізму управління податковою службою в умовах ризиків. 
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Рис. 2. Модель управління інституціональним розвитком ДМСУ
