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ВСТУП

Актуальність теми.На сучасному етапі розвитку світової економіки більшість країн  знаходяться в умовах трансформації економіки. Особливо це стосується постсоціалістичних країн, в яких такі процеси є всеохоплюючі і торкаються усіх її галузей. Біфуркація у 1991 р. привела до інтенсивних системних трансформацій в усіх постсоціалістичних країнах, відбулися саме трансформація геополітичного устрою і трансформація економічної системи. Але перетворення, що мали місце в першій половині 90-х рр., не дали очікуваного позитивного результату, призвели до виникнення системної кризи в економіці України та занепаду галузей економіки. Багато які з підприємств опинились у кризовому стані, оскільки для управління підприємствами використовували методи, що не відповідають ринковим перетворення, а нове покоління управлінців намагаються копіювати закордонний досвід. Все це свідчить про те, що складність умов трансформаційних перетворень в економіці України та їх тривалість створюють домінантний вплив на процеси функціонування та розвитку вітчизняних підприємств. Сучасні складні відкриті соціально-економічні системи (СЕС), підприємства не є відокремленими, вони функціонують в умовах активного впливу зовнішнього середовища і змушені адаптуватися відповідним чином до його змін та свої ресурсних можливостей. У зв’язку з цим все більшої актуальності набуває моніторинг основних тенденцій змін в економіці України та формування зважених, адекватних цим змінам аттракторів подальшого розвитку підприємств.

Багато хто з вітчизняних і зарубіжних вчених досліджує проблеми трансформації економіки, адаптації підприємства до умов, що змінюються, управління його розвитком. Питання трансформації економічних систем досліджені в роботах таких вчених-економістів, як Л. І. Абалкін, Г. І. Башнін, О. О. Бєляєв, В. Г. Бодров, А. К. Бузганін, Д. Б’юкенен, С. С. Гасанов,  В. М. Гейць, О. Г. Головін, Н. І.  Гражевська, С. А. Єрохіна,  Л. І. Лапатнікова,  С. В. Мочерний, П. Мюррел, М. Олсон,  Л. Б. Ольшевський, К. А. Туманянц та ін. Питання адаптації підприємств до впливу зовнішнього середовища досліджені в працях І. Ансофа, П. Гавліка, В. Забродського, Т. С. Клебанової, Л. А. Растригіна, Ф. Чакі та ін. Підходи до управління розвитком підприємства розглянуті в роботах  В. Н. Буркова, Г. С. Джавахадзе, В. М. Гончарова, М. О. Кизима, Л. М. Малярець, Л. Г. Мельника, В. С. Пономаренка, В. Ю. Припотня, О. І. Пушкаря, О. В. Раєвнєвої, Д. В. Солохи, О. М. Тридіда, О. А. Фесіна та ін. Актуальність обраної теми підтверджує те, що в цьому напрямі працювали лауреати Нобелівської премії: Д. Б’юкенен, С. Кузнець, Г. Саймон, Р. Фріш, Т. Сарджет. 

Увага національних та зарубіжних вчених до цієї тематики підкреслює особливу значущість і необхідність продовження дослідження управління розвитком підприємства в нових умовах функціонування світової та національної економіки. Насамперед подальшого дослідження потребують розробки щодо визначення впливу трансформаційних ефектів, властивих економіці України, на розвиток промислових підприємств як особливих факторів агресивного впливу зовнішнього середовища. Так, потребують удосконалення формування інформаційного простору дослідження управління розвитком підприємства, засоби та інструменти діагностики і прогнозування розвитку підприємства з урахуванням впливу трансформаційних ефектів зовнішнього середовища, побудова сценаріїв управління розвитком машинобудівних підприємств. 

Таким чином, використання економіко-математичного моделювання як сучасного інструменту управління розвитком вітчизняних підприємств є актуальним і потребує подальшого дослідження, аналізу та впровадження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до спільного плану наукових досліджень Харківського національного економічного університету, Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку (НДЦ ІПР) НАН України, Харківського національного технічного університету (ХНТУ «ХПІ»). За темою наукових досліджень НДЦ ІПР НАН України «Формування механізму розвитку конкурентоспроможності інтегративних структур бізнесу (ІСБ) в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації № 0107U006352) здобувачем розроблено та обґрунтовано методичний підхід до аналізу впливу зовнішнього середовища на функціонування підприємства як відкритої соціально-економічної системи. За темою наукових досліджень ХНТУ «ХПІ» «Оперативне управління виробничо-фінансовою діяльністю підприємства» (номер державної реєстрації № 0110U008127) здобувачем розроблено методичний підхід до діагностики стану розвитку промислового підприємства. 

Мета і задачі дослідження.Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретико-методичних положень та розробка комплексу економіко-математичних моделей управління розвитком промислового підприємства з урахуванням трансформаційних ефектів сучасного етапу розвитку економіки України.  

Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішено такі задачі:

виявити причини та наслідки трансформації економіки України, шляхом дослідження складноструктурованого зовнішнього середовища та  особливостей розвитку підприємств у ньому; 

узагальнити теоретичний базис і визначити принципи управління розвитком підприємства, що функціонує в умовах трансформаційних збурень; удосконалити категоріальний апарат управління розвитком; встановити зв'язок між трансформаційними перетвореннями й ефектами світової та національної економіки;

проаналізувати існуючі підходи до моделювання управління розвитком та адаптації відкритих соціально-економічних систем (промислових підприємств) до впливу трансформаційних ефектів зовнішнього середовища; обґрунтувати вибір економіко-математичних методів для моделювання управління розвитком підприємства;

побудувати концептуальну модель управління розвитком промислового підприємства з урахуванням впливів трансформаційних ефектів, що властиві сучасному етапу розвитку національної економіки;

запропонувати комплекс моделей діагностики та прогнозування розвитку підприємства з урахуванням впливу трансформаційних ефектів зовнішнього середовища та нелінійного перебігу внутрішніх процесів підприємства;

побудувати імітаційну модель функціонування промислового підприємства з урахуванням збурень складноструктурованого внутрішнього та зовнішнього середовища;

розробити комплекс доцільних рішень  стосовно управління розвитком підприємства в умовах впливу трансформаційних ефектів національної економіки. 

Об’єктом дослідження  виступає процес управління розвитком промислового підприємства в умовах нестабільності  складно структурованого зовнішнього середовища національної економіки країни.

Предметом дослідження  є економіко-математичні методи та моделі складових процесу управління розвитком промислового підприємства з урахуванням впливів трансформаційних ефектів сучасного етапу розвитку національної економіки.

Методи дослідження. Для досягнення мети і вирішення поставлених у роботі задач використано такі загальнонаукові і спеціальні методи дослідження: теоретичного узагальнення – для виділення видів трансформацій, формування теоретичного базису дослідження; системного аналізу – для викладення процесу управління розвитком підприємства з кібернетичної позиції; аналізу та синтезу – для виявлення закономірностей розвитку економіки України в цілому та машинобудівної галузі зокрема; монографічний, системно-структурний аналіз – для класифікації трансформаційних ефектів; компаративний, контент-аналіз – для формування первинного переліку показників, що становлять інформаційний простір дослідження; кореляційний аналіз – для редукції інформаційного простору і виявлення зв’язку між сферами життєдіяльності підприємства та трансформаційними ефектами; імітаційне моделювання – для розробки імітаційної моделі та формування сценаріїв розвитку промислових підприємств; економетричні методи – для формування моделі діагностики розвитку підприємства; методи аналізу часових рядів – для прогнозування показників внутрішнього та зовнішнього середовища.

Інформаційною базою дослідження виступили статистичні матеріали Державної служби статистики України, Національного банку України, Державної установи «Агентство з розвитку інфраструктури фондового ринку України», Світового банку.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці комплексу економіко-математичних моделей управління розвитком промислового підприємства з урахуванням впливу трансформаційних ефектів національної економіки. Внаслідок проведених досліджень одержано такі наукові результати:
удосконалено:
концептуальну модель управління розвитком промислового підприємства, яка, на відміну від існуючих, базується на системному підході, поєднанні засобів економетричного моделювання та системної динаміки, враховує вплив трансформаційних ефектів сучасного етапу розвитку  національної економіки і спрямована на розробку адекватних управлінських рішень відповідно до ресурсних можливостей підприємства;

комплекс моделей діагностики та прогнозування розвитку промислового підприємства, що побудований на основі системи одночасових рівнянь та моделей декомпозиції рядів динаміки, який, на відміну від існуючих, враховує вплив складно-структурованого зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства та є інструментом визначення доцільності сценаріїв управління його розвитком;

імітаційну модель функціонування промислового підприємства, яка, на відміну від існуючих, враховує вплив макро- та мезо- (галузевих) трансформаційних ефектів на системоформуючі сфери життєдіяльності підприємства та є основою побудови комплексу сценаріїв управління його розвитком в умовах флуктуаційних збурень ринкової економіки;

дістали подальшого розвитку:
методичний підхід до формування та вибору  рішень стосовно управління розвитком підприємства з використанням сценарного підходу, що, на відміну від існуючих, спирається на оцінку щільності зв’язку між сферами життєдіяльності підприємства і трансформаційними ефектами сучасного етапу розвитку національної економіки;

схема зв’язку трансформаційних ефектів економіки з характеристиками розвитку світового ринкового простору, що, на відміну від існуючих, визначає джерела та характер їхнього формування відповідно до особливостей розвитку національної економіки. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні та методичні положення, викладені в дисертації, доведені до рівня практичних пропозицій і сценаріїв управління розвитком промислових підприємств та забезпечують їх стабільне функціонування в межах планової траєкторії. Запропонована концептуальна модель управління розвитком промислового підприємства є універсальною, тобто може бути використана в управлінні розвитком різних за масштабом промислових  підприємств, що підтверджується її апробацією на трьох підприємствах машинобудування Харківського регіону.
Матеріали дисертації знайшли практичне застосування в роботі ВАТ «Турбоатом» (довідка № 1-40/15-895 від 15.06.2011 р.), ВАТ «Коннектор» (довідка № 151 від 09.03.2011 р.), НВП «Електродинаміка» (довідка від 21.06.2011 р.), Харківський національний економічний університет (довідка про впровадження у навальний процес від № 12/81-14-66 19.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Всі наукові результати, практичні та експериментальні розрахунки, які викладено у дисертації, одержано здобувачем одноосібно.З наукових праць, виконаних у співавторстві, в дисертації використані тільки ті ідеї, положення і розрахунки, які є результатом особистої роботи здобувача і становлять індивідуальний внесок автора. Внесок здобувача в колективно опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати наукових досліджень, що відповідають темі дисертації, доповідалися та обговорювалися на: Міжнародній школі - симпозіумі «АМУР-2009» (Севастополь, 2009); Всеукраїнській  науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики» (Харків, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові дослідження та їх практичне використання. Сучасний стан і шляхи розвитку '2009» (Одеса, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми науки та освіти молоді: теорія, практика, сучасні рішення-2010» (Харків, 2010); Международной научно-практической конференции «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте '2010» (Одеса, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Наука в інформаційному просторі» (Харків, 2010), І-шій Всеукраїнській науково-практичної конференції «Економіко-математичне моделювання і його застосування в науці і промисловості» (Кривий Ріг, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів «Актуальні проблеми науки та освіти молоді: теорія, практика, сучасні рішення» (Харків, 2011); Міжнародна науково практична конференція молодих вчених, аспірантів та студентів «Актуальні проблеми науки та освіти молоді: теорія, практика, сучасні рішення» (Харків, 2012); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Развитие теории и практики управления социальными и экономическими системам»(Петропавловськ-Камчатський, 2012).

Публікації. Основні результати досліджень опубліковано в 23 наукових працях, зокрема2 розділи  в колективних монографіях, 10статей у наукових фахових виданнях, 11 тез доповідей на науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 9,0 ум.-друк. арк., з яких автору належить 6,37 ум.-друк. арк.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження вирішено важливе науково-практичне завдання удосконалення теоретико-методичних положень  та розробки комплексу моделей управління розвитком промислового підприємства з урахуванням трансформаційних ефектів сучасного етапу розвитку економіки України.

Основні одержані результати полягають у такому.

1. З метою виявлення причин та наслідків трансформації економіки України проведено аналіз тенденцій розвитку ринкової економіки, перебігу  економічних процесів на національному та галузевому рівнях. Це дозволило зробити висновок про існування системної кризи в економіці України, що обумовлена нестабільністю розвитку світової економіки та особливостями побудови ринкових відносин в країні, а саме існуванням структурних галузевих диспропорцій, низьким рівнем потенціалу розвитку промислових підприємств, орієнтацією економіки на імпорт тощо.  За цих умов підвищення ефективності діяльності вітчизняних промислових підприємств можливе завдяки ретельному моніторингу впливів трансформаційних ефектів  на макро- мезорівняхі розробці адекватних управлінських реакцій відповідно до  наявних  та потенційних ресурсів підприємств. Доведено, що процес розвитку промислового підприємства має нелінійний, хвилеподібний характер, спровокований нестабільністю розвитку національної економіки в цілому. 
2. Для удосконалення теоретичного підґрунтя управління розвитком промислового підприємства з урахуванням впливу трансформаційних ефектів зовнішнього середовища в роботі проведено аналіз теорії систем, теорії розвитку, концепції сталого розвитку, теорії управління, транзитології, теорії організації. Аналіз цих теорій проводився за такими напрямами: дослідження категоріального апарату, закономірностей, принципів та основних методів. На підставі узагальнення матеріалу та з урахуванням мети дослідження сформованотезаурус та виділено принципи управління розвитком підприємства. Запропоновано схему зв’язку трансформаційних ефектів економіки з характеристиками розвитку світового ринкового простору, що враховує джерела та характер їхнього формування й особливості сучасного етапу розвитку національної економіки. 

3. Критичний аналіз існуючих підходів до моделювання управління розвитком відкритих соціально-економічних систем – промислових підприємств дозволив виявити спектр економіко-математичних методів і моделей, що може бути використаний для формування адекватних управлінських рішень стосовноїхнього функціонування. З урахуванням мети та задач дослідження в роботі доведено доцільність використання економетричних методів і моделей, методів спектрального аналізу та системної динаміки.
4. Розроблено концептуальну модель управління розвитком промислового підприємства, що складається з трьох комплексних етапів: моделей побудови інформаційного простору дослідження, моделей діагностики та прогнозування стану розвитку промислового підприємства, моделювання розвитку підприємства та формування адекватних рішень з його управління. Теоретичноюбазою запропонованої концептуальної моделі виступають чотири гіпотези, що покладені в основу її побудови. Методичне забезпечення моделі складається з визначення цільової спрямованості, завдань та запропонованого комплексу економіко-математичних моделей їхнього розв’язання відповідно до кожного етапу концептуальної моделі. 

5. Діагностика та прогнозування стану розвитку промислового підприємства базується на трьох видах моделей: моделі діагностики розвитку підприємства, моделі прогнозування показників внутрішнього середовища та моделі прогнозування показників зовнішнього середовища. Гармонійне поєднання комплексу запропонованих моделей дозволяє визначити фактичну та майбутню траєкторію розвитку підприємства під впливом трансформаційних ефектів національної економіки. В якості економіко-математичного апарату побудови діагностичної моделі обґрунтовано використання системи одночасових рівнянь. З метою використання побудованої діагностичної моделі в контурі прогнозування розвитку підприємства побудовано комплекс моделей прогнозування зовнішніх і внутрішніх показників функціонування підприємства на підставі декомпозиції часових рядів. Розроблений комплекс моделей запропоновано використовувати при корегуванні обраної планової траєкторії відповідно до збурень зовнішнього середовища та ресурсних можливостей підприємства. 
6. В роботі запропоновано методичний підхід, що містить дві складові - побудова імітаційної моделі розвитку підприємства з урахування трансформаційних ефектів національної економіки та формування і вибір доцільних рішень з управління розвитком промислового підприємства. Імітаційна  модель заснована на концепції системної динаміки та враховує неоднозначний вплив  трансформаційних ефектів на певні сфери життєдіяльності підприємства. Результатом реалізації моделі є формування комплексу сценаріїв, що передбачають послідовний вплив на сфери життєдіяльності підприємства відповідно до ступеня їхньої уразливості до впливу зовнішнього середовища. 
7. Розробка комплексу рішень з управління розвитком підприємства спирається на сформовані в процесі реалізації імітаційної моделі сценарії його розвитку. Критерієм вибору найбільш привабливого сценарію є максимальне наближення прогнозної траєкторії розвитку підприємства до планової, що свідчить про адекватність рішень до впливу трансформаційних ефектів зовнішнього середовища. 

Апробація концептуальної моделі проведена на трьох підприємствах машинобудування Харківського регіону з різним масштабом виробництва і тенденціями розвитку, що доводить її дієвість та універсальність.
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