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Вступ

Актуальність теми. Одним із пріоритетних напрямів розвитку освіти в Україні є підвищення якості освіти учнів, оновлення форм, методів організації навчально-виховного процесу, використання інноваційних та інформаційних технологій з урахуванням інтеграційних процесів європейського освітнього простору. Реформа сучасної системи української освіти спрямована не тільки на засвоєння учнями певної суми знань, але і на розвиток їх особистості, пізнавальних інтересів, креативних здібностей, соціалізації у суспільстві і активної адаптації на ринку праці. Концепція загальноосвітньої школи України передбачає варіативність шляхів досягнення єдиної загальної мети школи шляхом диференціації навчання за напрямками, профілями, типами шкіл на основі врахування інтересів, здібностей учнів, спрямованості особистості. Навчальний процес спрямовується на розвиток кожного учня, задоволення його пізнавальних запитів, на створення умов для самовизначення.
В навчальних планах основної школи чітко сказано про те, що для того, щоб розвинути індивідуальні інтереси і здібності учнів на тому навчальному матеріалі, до якого кожний з них має найбільший потяг, варто проводити факультативні заняття. 

Як відомо з історії виникнення факультативів, вони є однією з гнучких форм більш повного відображення в шкільній освіті сучасних досягнень науки, техніки, культури й обліку місцевих особливостей кожної школи, що дозволяє вносити істотні доповнення в зміст освіти, трудової і технічної підготовки учнів без зміни навчального плану, програм і підручників основного курсу середньої школи. Факультативні заняття розширюють розумовий кругозір школярів, розвивають їхні пізнавальні інтереси. 

 Географічна компонента є обов’язковою складовою системи загальної природничонаукової освіти, а навчальний предмет «географія» належить до інваріантної частини навчального плану основної і старшої школи. Разом з іншими предметами географія покликана реалізувати мету загальної середньої освіти, розв’язувати завдання розвитку особистості, формування наукового світогляду, життєвої і соціальної компетентностей учня, відповідно до обраних напрямків і профілів навчання [155].

Країнознавство є одним із джерел оновлення змісту сучасної географічної освіти, проте її насичення країнознавчими знаннями не розв’язує всіх завдань формування географічної культури людини. Вперше дитина знайомиться з країнознавчої складової не в школі, а під час дослідження оточуючого середовища, потім на уроках природознавства і коли, починає вивчати шкільний предмет географія вже має панувати певним набором країнознавчої термінології.

Факультативні заняття географо-країнознавчого спрямування є резервним засобом підготовки учнів до свідомого обрання відповідного профілю для старшої школи. Роль факультативних занять в основній школі посилюється у зв’язку з профілізацією старшої школи та необхідністю проведення диференційованої допрофільної підготовки учнів, спрямованої на виявлення й задоволення їхніх здібностей, нахилів, інтересів та самовизначення.

Перед факультативними курсами, так само як і перед основною географічною дисципліною, постає задача всіляко сприяти загальному навчанню школярів. Поряд з цим факультативні заняття повинні не тільки підтримувати і зміцнювати інтерес учнів до географії, але й орієнтувати їх на професії, які з нею пов’язані. 
Серед загальноосвітніх задач, що стоять перед факультативними заняттями, особливе значення має формування наукової географічної термінології.

Як відомо, країнознавчі поняття є складовою географічної науки, особливо соціальної і економічної географії, але у фізичній географії також з’являються поняття країнознавчого змісту, такі як «простір», «територія»,  «місцевість», «регіон», «район», «країна», «частина суходолу», «природна країна», «ландшафт» тощо. Тому запровадження відповідного факультативного курсу в основній школі буде сприяти формуванню в учнів відповідного країнознавчого словнику.  

 Оскільки країнознавчі поняття можуть бути розкриті лише на спеціальному матеріалі, виникає мета про створення відповідного факультативного курсу, який стане в нагоді й загально навчальному базовому інваріантному курсу географії й знадобиться вчителю географії при проведенні до профільної підготовки.

Виходячи із задач сучасної української системи освіти, факультативні курси повинні бути побудовані так, щоб при вивченні їх школярі могли одержати визначену суму знань про наукові географічні основи, включаючи відомості про країнознавчі засади, базуючись на краєзнавчому матеріалі.

Обираючи проблему дослідження, ми мали на меті надати вчителю географії необхідну методичну допомогу про формування географічних понять країнознавчого змісту на факультативних заняттях краєзнавчого спрямування, як в регіональному компоненті, так і для здійснення цієї технології в різних областях країни як пропедевтику для подальшого обрання учнем в старшій школі курсу за вибором «Країнознавство».

Педагогічні, психологічні та організаційні аспекти факультативного навчання вивчали Л. П. Вороніна [43], С. В. Дьякович [76], І. Д. Звєрєв [87], О. Ф. Кабардін [94], М. П. Кашин [97], В. І. Кизенко [103], М. І.Кондаков [114], В. М. Монахов [138], В. І. Рев’якіна [158], О. М. Топузов [174],                  Н. І. Шиян [198], В. С. Яценко [204]   та ін. 

Над створенням географічних факультативів працювали                            В. М. Бойко, А. С. Волкова, С. Л. Капіруліна, В. П. Корнєєв, Л. І. Круглик,       В. І. Кудирко,   О. Ф. Надтока, Т. Г. Назаренко, Л. В. Тименко, О. М. Топузов, В. В. Совенко, О. Я. Скуратович, В. С. Яценко тощо. Проте жоден з цих авторів не розглядав країнознавчі знання в контексті міжпредметних зв’язків науки географія. 

Аналіз літератури географічної освіти країнознавчого спрямування засобами шкільного курсу географії засвідчує, що потенціал варіативної складової географічної освіти в основній школі, зокрема факультативні заняття, використовуються з цією метою недостатньо. Обмеженим є вибір тематики, програм курсів, методик їх проведення, не розроблено критерії оцінювання ефективності навчання. Такий стан пояснюється відсутністю науково обґрунтованих відповідей на принципові питання змісту та організації факультативного навчання в основній ланці шкільної освіти. Це стримує широке використання факультативів географічного спрямування для теоретичної, практичної і моральної підготовки учнів до подальшого вивчення географії у профільній школі, адже зміст країнознавства покладений в основу соціальної та економічної географії, що вивчається в старшій школі.

 Таким чином, мають місце суперечності: між зростанням значення географічної освіти і вихованням учнів та недостатністю реалізації країнознавчої складової у змісті географічної освіти й використання для цього потенціалу факультативів країнознавчого спрямування для основної школи; між суспільною потребою профілізації освіти й допрофільної підготовки учнів та браком її методичного забезпечення. У зв’язку з цим ми припустили, що факультативні заняття з курсу «Кримознавство» сприятимуть формуванню в учнів географічної культури, зростанню зацікавленості; освоєнню сучасних наукових методів географії; забезпечать мотивацію навчання географії та свідомий вибір профілю навчання у старшій школі.

Все це зумовило вибір теми дослідження: «Формування країнознавчих понять в учнів основної школи у процесі факультативних занять з географії». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми лабораторії географічної та економічної освіти Інституту педагогіки НАПН України: «Дидактичне обґрунтування змісту та методики диференційованого навчання географії в основній школі (номер державної реєстрації: 0105U000214). Тему затверджено на засіданні вченої ради в Інституті педагогіки НАПН України (протокол № 11 від 25 грудня 2008  року) та узгоджено з бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 24 лютого 2009 року).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати методику формування країнознавчих понять на факультативних заняттях з курсу «Кримознавство». 

Відповідно до поставленої мети визначено низку теоретичних і прикладних  задач дослідження, а саме:
1. Визначити основні напрямки і тенденції розвитку диференційованого навчання географії в основній школі, а також однієї з його форм – факультативів.

2. Дослідити зміст географічного навчання в основній школі та можливості його реалізації як країнознавчої складової на факультативах в основній школі.

3. Обґрунтувати країнознавчі поняття через різні форми і методи навчання та визначити їх місце у шкільних факультативних курсах з географії. 

4. Розробити методику формування країнознавчих понять в умовах факультативного курсу  «Кримознавство».

5. Експериментально перевірити запропоновану методику факультативного курсу «Кримознавство» з точки зору ефективності формування країнознавчих понять в основній школі. 

Об’єкт дослідження: процес вивчення географії на факультативних заняттях у загальноосвітніх навчальних закладах. 

Предмет дослідження: методика формування країнознавчих понять на факультативах з географії в учнів основної школи.  

Методологічною основою дослідження є основні положення філософської науки про особистість й закономірності її розвитку; про пізнання як активну перетворювальну і відображувальну діяльність людини; про єдність змістовної і процесуальної сторін навчання, врахування психолого-педагогічних принципів організації навчально-виховного процесу; про системний підхід як загальний принцип науки, диференціацію навчання як одну із форм урахування інтересів, здібностей учнів, спрямованості особистості на задоволення його пізнавальних запитів, створення умов для самовизначення. 

Теоретичну основу дослідження становлять нормативно – правові державні документи нормативно-правові державні документи про освіту: Закон України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Державна національна програма  «Освіта»  (Україна ХХІ століття), Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти, Концепція змісту географічної освіти в загальноосвітній школі України; праці педагогів і психологів про роль загального розвитку у формуванні  особистості у навчанні (Б. Ананьєв, П. Блонський, В. Давидов, Л. Занков, М. Звєрєва, О. Кабанова-Меллер, М. Скаткін та інші); вивчення і врахування індивідуальних особливостей учнів (Л. Божович, З. Калмикова, Н. Менчинська та інші); про формування понять в шкільних курсах фізичної географії (Л.Вішнікіна, А.Даринський, І.Душина, В.Корнєєв, С.Кобернік, Л.Круглик, М.Криловець, О.Надтока, Т.Назаренко, В.Самойленко, О.Топузов, Г.Уварова та ін.).

Для розв’язання поставлених задач застосовувались такі теоретичні й емпіричні методи дослідження: теоретичний аналіз психологічної, педагогічної, методичної та географічної літератури з проблеми дослідження, навчальних  програм, кандидатських дисертацій, що дало змогу визначити стан досліджуваної проблеми та наукові засади відбору і структурування змісту факультативного курсу; вивчення досвіду факультативного навчання в загальноосвітній школі з метою з’ясування нерозв’язаних питань реалізації країнознавчої складової змісту географічної  освіти; опитування (анкети, бесіди, тестування, інтерв’ювання) учнів і вчителів та спостереження навчального процесу для обґрунтування методичних підходів до впровадження факультативу країнознавчого спрямування в основній школі; педагогічний експеримент, під час якого було визначено найбільш прийнятні форми організації навчання з факультативного курсу та перевірено його ефективність; якісний аналіз і статистична кількісна обробка результатів дослідження, завдяки яким було доведено об’єктивність і достовірність здобутих результатів.

Дослідження проводилося упродовж 2003-2011 рр. у три етапи. 


На першому, констатувальному, етапі (2003-2006 рр.) вивчались й аналізувались літературні джерела, що розкривали стан розробки факультативів для учнів 6-8-х класів, проводилось анкетування й початкове тестування учнів щодо їхньої обізнаності країнознавчих понять, визначалась мета, предмет і завдання дослідження.


На другому, пошуково-формувальному етапі (2006-2009 рр.), під час дослідження, розроблено програму факультативного курсу «Кримознавство» та методику його проведення; конкретизовано тематику програми і форми проведення факультативних занять.


На третьому, узагальнювальному етапі (2009-2011 рр.), перевірялася педагогічна доцільність і ефективність змісту факультативу, методичних матеріалів для вчителів і навчальних – для учнів, було підсумовано й проаналізовано результати наукової роботи, сформульовано висновки, оформлено дисертацію. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше розкрито сутність і структуру процесу формування країнознавчих понять в учнів основної школи на факультативних заняттях; обґрунтовано навчально-виховні цілі, мету, завдання, зміст та структуру країнознавчо-географічного факультативного курсу для учнів 6-8-х класів, спрямованого на виявлення інтересів і здібностей учнів, посилення мотивації навчання географії, забезпечення подальшої профільної диференціації, через відповідні факультативні курси; теоретично обґрунтовано організаційно-методичні умови ефективного проведення факультативу через рівневу диференціацію; доведено доцільність міжпредметного підходу у вивченні географії.


Удосконалено історико-прогностичний підхід до розгляду навчального матеріалу, його доступність для розуміння учнями, використання теорії основного курсу географії, співвідношення між теоретичним і практичним навчанням, профорієнтаційна спрямованість факультативного курсу.     


Подальшого розвитку набули зміст і форми теоретичної та експериментальної роботи учнів на факультативних заняттях у класі, на природі, під час екскурсій, завдяки використанню місцевого регіонального матеріалу. 


Уточнено формулювання педагогічно спрямованого визначення таких понять: «простір», «регіон», «місцевість», «район», «область», «фізико-географічна країна», «ландшафт», «територія», «країна».


Практичне значення одержаних результатів дослідження – розробленні та впровадженні у практику загальноосвітніх закладів методика навчання географії. Основні положення дослідження лягли в основу розробки навчального факультативу «Кримознавство» для основної школи.  Отримані результати дослідження можуть бути використаними під час розробки навчальних планів, програм, підручників нового покоління та науково-методичних посібників. 

Впровадження результатів дослідження здійснюється у загальноосвітніх закладах різних типів Автономної республіки Крим (довідка № 877/01-22 від 01.12 2011 р., довідка № 77/1 від 09.12.2001 р., довідка № 2059 від 01.12. 2011 р.), а також Київської області (довідка № 715/04 від 26.09.2011 р.) та міста Києва (довідка № 120/15 від 08.10. 2008 р.).


Також у практику загальноосвітніх шкіл впроваджено авторські програму і методику вивчення факультативного курсу «Кримознавство» для різних вікових груп (затверджено Колегією Міністерства освіти і науки АРК, протокол №7/7 від 25.12.2005 р.). 
Під час нашого наукового дослідження нами вбачалося показати процес формування країнознавчих понять на факультативних заняттях з географії як допрофільну підготовку учнів основної школи для подальшого їх застосування в старшій профільній школі в умовах регіонального компоненту (Автономна Республіка Крим). Таким чином досліджено формування країнознавчих понять регіонального рівня, а також визначено структуру та зміст семантичного походження регіональних країнознавчих понять.
Матеріали дослідження можуть бути використані у навчанні географії  в основній школі, у післядипломній педагогічній освіті вчителів і методичній підготовці студентів природничих факультетів вищих педагогічних навчальних закладів. 

Особистий внесок здобувача. У публікації «Країнознавчий підхід до вивчення географії в допрофільних класах (у співавторстві з Т. Г. Назаренко), автору належить ідея про систему країнознавчих понять; у Словнику-довіднику з фізичної географії (у співавторстві з О. В. Єною) автору належить класифікація країнознавчих понять; у методичному посібнику «Країнознавство» (у співавторстві з В. М. Бойко) автору належить обґрунтування взаємозв’язку краєзнавчих і країнознавчих понять.

Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом публікації наукових праць. Основні положення дослідження доповідалися на Всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях та семінарах: «Географія картографія: нове в тематиці, структурі, змісті і технології створення навчальної літератури, карт і атласів (м. Харків, 2008); «Шкільна географічна освіта: проблеми і перспективи» (м. Київ, 2008); «Сучасні технології навчання» (Крим, 2009), «Географічна освіта в контексті Болонського процесу: стан і перспективи» (м. Київ, 2009); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Профільне навчання природничо-математичного та технологічного напрямків: проблеми, досвід, перспективи» (м. Херсон, 2009), «Проблеми сучасного підручника» (м. Київ, 2011); на звітних конференціях Інституту педагогіки НАПН України (м. Київ) протягом 2008-2011 рр. на Всеукраїнських методичних семінарах завідуючих кабінетами географії обласних інститутів післядипломної освіти (2005-2010 рр.), Кримського республіканського інститут післядипломної педагогічної освіти (м. Сімферополь, 2008-2011).


Окремі результати дослідження використовувались автором при читанні лекцій на курсах методистів та на курсах підвищення кваліфікації вчителів географії, обговорювалися на засіданнях лабораторії географічної та економічної освіти Інституту педагогіки НАПН України (2008-2011 рр.) і на методичних об’єднаннях вчителів географії в районних відділах освіти Автономної Республіки Крим. 


Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі 22-х загальноосвітніх закладів Автономної республіки Крим, 5-х шкіл Київської області та 3-х шкіл м Києва. Всього на різних етапах дисертаційного дослідження були задіяні 5 завідуючих кабінетами географії обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти, 17 методистів районних методичних кабінетів, 15 учителів географії та 635 учнів основної школи (6-8 класи).

Публікації. Основні теоретичні положення і результати дослідно-експериментальної роботи висвітлено в 11 публікаціях, з них одноосібних – 8. Серед них 2 – навчально-методичних видання, 5 наукових статей у фахових виданнях з педагогічних наук, що входять до переліку, затвердженому МОНмолодьспорту України.

Загальні висновки

У дисертації наведено теоретичне й експериментальне обґрунтування змісту, методів і умов реалізації факультативного курсу «Кримознавство». Припущення, що було висунуто на початку дослідження, повністю підтвердилася, що дає підстави для таких висновків.

Аналіз літературних джерел з педагогіки, психології, географії, країнознавства, краєзнавства, методики навчання природничих дисциплін, а також вивчення шкільної практики упровадження факультативів підтверджують актуальність розроблення факультативного курсу країнознавчого спрямування для учнів основної школи. Завдяки своїм особливостям (добровільність, обмеженість кількісного складу учнів, зацікавленість учнів і вчителів, варіативність змісту) факультативи здатні оперативно й ефективно реагувати на нагальні потреби сучасної школи в умовах її оновлення, упровадження особистісного підходу, диференціації, індивідуалізації, профілізації навчання.


У зв’язку із зростанням у світі суспільних,  політичних ризиків та необхідністю теоретичної і практичної підготовки учнів до адекватного реагування на ці процеси особливого значення набуває країнознавчі підході у змісті географії як навчального шкільного предмету, зокрема посилення країнознавчої складової змісту географічної освіти. Зміст міжпредметного факультативу «Кримознавство» не лише розкриває взаємозв’язки, взаємовпливи різноманітних чинників, але й надає учням змогу виявити ці чинники і можливості практично впливати на них. 


Аналізом класифікацій факультативів виявлено, що курс «Кримознавство» не належить до жодної з них і може бути виокремлений як факультатив дослідницького характеру, що передбачає вивчення не лише  теоретичного змісту, але й практично готує учнів до практичної діяльності з вивчення географічних об’єктів. 


У дослідженні реалізовано мету факультативу інтегрованого  характеру як такого, що сприяє виявленню і розвитку інтересів, здібностей, самостійності учнів, посиленню мотивації навчання географії та подальшій профільній орієнтації.


Обґрунтовано, відібрано та структуровано теоретичний зміст та експериментальну частину факультативного курсу «Кримознавство», розроблено та упроваджено в навчальний процес ресурсне забезпечення курсу: навчальну програму, методичні рекомендації для вчителів та навчальні матеріали для учнів, зокрема інструкції до проведення екскурсій. Розроблено структуру факультативних занять та методику їх проведення, критерії оцінювання навчальних досягнень учнів.


На ґрунті аналізу чинників, принципів і критеріїв відбору змісту зроблено висновок щодо необхідності чіткого практичного спрямування курсу та використання такої форми, як робота з місцевим матеріалом. 


Установлено, що організаційно-методичними умовами вивчення факультативу є поєднання лекційних і практичних занять, виконання індивідуальних і групових досліджень, умотивованість навчання учнів. Доведено педагогічну доцільність практичних робіт та екскурсій, вербальних (лекції, бесіди, дискусії, усні та письмові вправи, робота з джерелами інформації) та методів спостереження (спостереження явищ і стану об’єктів) у вивченні  географо-країнознавчого факультативу. 


Доведено, що за визначених умов факультативний курс «Кримознавство» сприяє розв’язанню низки методичних завдань, зокрема пов’язаних із формуванням наукових уявлень учнів про властивості географічних об’єктів, їх вплив на суспільство; встановленню причинно-наслідкові зв’язки, самостійному застосовуванням теоретичних знаннь на практиці; посиленню мотивації учнів до вивчення природничих предметів, свідомого вибору профілю навчання. 


Розроблено показники оцінювання ефективності навчання на факультативному курсі «Кримознавство»: рівні засвоєних знань і коефіцієнти мотиваційного компонента, пізнавальної діяльності учнів. За цими показниками перевірено  педагогічну ефективність факультативу в умовах педагогічного експерименту та з використанням методів статистичної обробки результатів. Обчислено, що коефіцієнт розвитку сформованості мотиваційного компоненту навчання на факультативі збільшився з 0,524 за результатами вивчення першої теми до 0,61 – після четвертої. При цьому збільшилася кількість учнів, які планують продовжити вивчення географії – з 46 до 300 (тобто у 6,5 рази). Бажання працювати надалі висловили 302 учні (що складає 77 %). Середній бал за результатами вхідного та вихідного тестування збільшився з 3,98 до 7,94, при цьому кількість оцінок початкового рівня відсутня, а достатнього та високого отримали 86,4 % учнів (за результатами вхідного тестування бали такого рівня були відсутні). Позитивна динаміка показників, які вивчалися, вказує на зростання рівня навчальних досягнень учнів, оволодіння специфічними знаннями, освоєння сучасних методів географії, умінь та навичок, необхідних для подальшого вивчення географії; зростання на базі цього зацікавленості проблемами країнознавства як науки і мотивації навчання географії. Початкова мотивація відвідування курсу з бажання підвищити оцінки з географії змінилася на бажання займатися науково-дослідною роботою країнознавчого напряму. Усе це в сукупності доводить ефективність розробленої нами методики, її сприяння реалізації країнознавчої складової географічної освіти.


Упровадження результатів дослідження в практику загальноосвітніх навчальних закладів засвідчує позитивне сприйняття факультативу учнями і вчителями.


Водночас зазначимо, що наше дослідження не вичерпує всіх аспектів реалізації країнознавчої складової навчання географії в основній школі. Потребує розвитку методичне і дидактичне забезпечення дослідницької роботи учнів з реальними об’єктами географії, а тематика  варіативної компоненти навчального плану – урізноманітнення за рахунок факультативів на міжпредметній основі.
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