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ВСТУП

Актуальність теми. Електроенергетичні підприємства складають значну частину паливно-енергетичного комплексу (ПЕК) України. Вони впливають не тільки на розвиток національної економіки, але й на територіальну організацію виробничих сил. Так, будівництво потужних ліній електропередач дає можливість освоювати енергетичні ресурси незалежно від віддаленості суб’єктів споживання. Сьогодні електроенергетика набуває рішучого значення для розвитку підприємств інших галузей економіки, визначає їх виробничу спроможність стратегію розвитку і є основою формування територіально-виробничих комплексів. 

Електроенергетика - капіталомістка складова всього паливно-енергетичного комплексу будь-якої країни, його базова галузь, якій належить провідна роль у розвитку науково-технічного прогресу. Але в теперішній час стан підприємств електроенергетики в країні вкрай незадовільний і характеризується значним зношенням основних фондів як генеруючих, так і транспортуючих і розподільчих підприємств, низьким коефіцієнтом корисної дії їх діяльності, надмірними технологічними втратами електроенергії, що призводить до завищення цін (тарифів) на електроенергію, значного падіння обсягів її виробництва, завищення енергомісткості кінцевої продукції.

Незадовільна організація роботи підприємств ринку електроенергії, їх низька ефективність порушує стабільність відтворювального процесу на енергоринку, що в подальшому призводить до негативних наслідків розвитку економіки в цілому.

Оскільки енергоринок об’єднує комплекс підприємств різного профілю (енергогенеруючих та енергопостачаючих), то ефективність ринку в цілому залежить від ефективності функціонування кожного з його господарюючих суб’єктів – електроенергетичних підприємств. 

Дана проблема була досліджена такими вченими як: Бєльтюков Є.А., Буркинський Б.В., Венгер В.В., Геєць В.М., Денисюк С.П., Замулько А.І., Златопольский А.Н., Квач Я.П., Ковалько М.П., Костін Ю.Д., Кулагіна В.А., Лапко О.О., Лисюк В.М., Медведєв Ю.А., Мельник Л.Г., Молодцов С.Д., Некрасов А.М., Овсієнко О.В., Піріашвілі Б.З., Прузнер С.П., Сотнік І.Н., Сягровський М.К., Точилін В. О., Філиппова С.В., Черкасова С.О., Чірков Б.Ч., Чукаєва І.К., Флаксерман Ю.Н., Едельман В.І. та інші.

Але незважаючи на достатню кількість досліджень у даній області існує цілий ряд проблем, що потребують подальшого дослідження і вирішувати які необхідно вже найближчим часом. Зокрема, це стосується тарифної політики підприємств в сфері електроенергетики, застосування ефективних механізмів залучення інвестицій у створення нових енергогенеруючих потужностей тощо.

Розв'язання цих проблем є вкрай необхідним і актуальним науково-практичним завданням сьогодення. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження проведене відповідно до планів науково-дослідних робіт у рамках держбюджетних тем Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України: «Удосконалювання механізмів регулювання товарних ринків» (номер державної реєстрації 0109U006350, 2009-2012р.), де автором був досліджений і проаналізований ринок електроенергії та запропоновані методи вирішення існуючих проблем функціонування електроенергетичних підприємств на ринку електроенергії, «Регулювання товарних ринків в реалізації стратегії економічного зростання» (номер державної реєстрації 0107U001067, 2007-2009р.), де автором був розроблений підхід щодо усунення недоліків, властивих поточній моделі оптового ринку електроенергії, «Теоретичні основи формування конкурентноздатності економіки регіону на перехідному етапі» (номер державної реєстрації 0101U000711, 2004-2006р.), де автором було запропоновано внесення відповідних змін в діючу методику розрахунку роздрібних тарифів на електроенергію та запропоновані варіанти вирішення проблем, що мають місце на електроенергетичних підприємствах. Ці теми відповідають науковому напрямку Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, що входить до переліку пріоритетних тематичних напрямків досліджень і розробок НАН України.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробці та обґрунтуванні теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо удосконалення діяльності електроенергетичних підприємств, як суб’єктів ринку електроенергії з метою підвищення ефективності їх функціонування.

Досягнення поставленої мети дослідження обумовило необхідність вирішення таких завдань:

- визначити роль і функції електроенергетичних підприємств в забезпеченні енергоефективності та їх вплив на енергозбереження та енергобезпеку;

- визначити та дослідити чинники, що впливають на ефективність функціонування електроенергетичних підприємств;

- дослідити цінову політику електроенергетичних підприємств та визначити обґрунтованість та об’єктивність зростання тарифів на електроенергію;

- визначити концептуальний підхід і пропозиції щодо зміни методики розрахунку роздрібних тарифів на електроенергію електроенергетичними підприємствами для оптимізації ресурсного потенціалу суб'єктів ринку електроенергії;

- дослідити взаємозв’язок між електроенергетичними підприємствами різних секторів ринку у відтворювальних процесах, що відбуваються на ринку;

- проаналізувати поточний стан енергогенеруючих та енергопостачаючих підприємств на енергоринку і визначити шляхи удосконалення їх діяльності;

- обґрунтувати необхідність та визначити напрямки удосконалення організаційно-економічних взаємовідносин електроенергетичних підприємств на ринку;

- розробити методичний підхід до вибору принципів та напрямків реформування існуючої моделі взаємодії електроенергетичних підприємств на ринку електроенергії;

- дослідити організацію системи обслуговування та ефективність діяльності підрядних організацій, що виконують функції з обслуговування, капітального ремонту та модернізації електроенергетичних підприємств та визначити шляхи її удосконалення.

Об'єктом дослідження є процес функціонування та розвитку електроенергетичних підприємств, до складу яких віднесені: електрогенеруючі (АЕС, ТЕС, ГЕС тощо) та енергопостачаючі (НЕК «Укренерго», «обленерго») підприємства.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні положення щодо підвищення ефективності функціонування електроенергетичних підприємств.

Методи дослідження. Для рішення поставлених завдань використані таки методи дослідження: порівняльний аналіз, узагальнення, систематизація, метод аналізу та синтезу – для визначення найбільш актуальних проблем функціонування електроенергетичних підприємств; емпіричне дослідження, системний і логічний підходи, метод кількісних порівнянь, метод аналізу рядів динаміки, візуально-графічний – для оцінки можливостей розвитку підприємств енергогенеруючого та енергопостачаючого секторів; метод логічного узагальнення, економіко-статистичний і економіко-математичний методи - для визначення основних шляхів підвищення ефективності функціонування електроенергетичних підприємств. 

Інформаційною базою дослідження є закони України, Укази Президента України, нормативні акти Кабінету Міністрів України, Міністерства енергетики та вугільної промисловості України, Національної комісії регулювання електроенергетики України, звітність електроенергетичних підприємств. У роботі використано праці західноєвропейських, російських та українських авторів з проблем розвитку підприємств електроенергетики та інші наукові фахові видання.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробці теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності функціонування електроенергетичних підприємств, як суб'єктів ринку електроенергії країни. Найбільш важливими результатами дослідження, які характеризують наукову новизну, є:
удосконалено:

- методичний підхід до визначення та оцінки діяльності електроенергетичних підприємств, який полягає у визначені комплексу чинників, що сприяють підвищенню ефективності їх діяльності у взаємозв’язку з іншими суб’єктами енергоринку, які приймають участь у наскрізному відтворювальному процесі виробництва, транспортування, розподілу та споживання товару – електроенергії; 

- концепцію ціноутворення на продукцію електроенергетичних підприємств шляхом виключення з існуючої методики розрахунку тарифу на спожиту електроенергію економічно необґрунтованих витрат підприємств і корегуючого показника, що враховує різницю між фактичною та запланованою ціною закупівлі електроенергії на оптовому ринку; 

- існуючий механізм взаємодії електроенергетичних підприємств на енергоринку шляхом введення ринкових принципів укладання прямих договорів між генеруючими та споживаючими підприємствами на основі інноваційного методу групування споживачів і розподілу їх між відповідними постачальниками; 

- методичний підхід до вибору напрямків реформування існуючої моделі функціонування електроенергетичних підприємств на ринку електричної енергії, заснований на визначенні пріоритетними (першочерговими) саме тих заходів, які за визначенням аналізу ринку найбільш впливають на енергобезпеку та енергозалежність його суб’єктів; 

- концепцію упровадження інвестиційної політики електроенергетичних підприємств шляхом виділення інвестиційної складової у ціні та віднесення її на окремий рахунок з упровадженням контролю за її цільовим використанням; 

- концепцію залучення інвестицій у створення нових енергогенеруючих підприємств шляхом упровадження механізму нормативно-правового забезпечення підключення новостворених генеруючих потужностей до магістральних та місцевих електромереж; 

одержало подальший розвиток:

- організаційно-економічний механізм підвищення ефективності обслуговування та виконання підрядних робіт при капітальному ремонті, модернізації та будівництві нових потужностей електроенергетичних підприємств шляхом упровадження системи EPCM (Engineering-Procurement-Construction-Management) при формуванні тендерних процедур щодо вибору підрядників; 

- методичний підхід щодо удосконалення конкурентних відносин між електроенергетичними підприємствами шляхом надання споживачам можливості обирати постачальника електроенергії. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності функціонування електроенергетичних підприємств. Рекомендації щодо зміни моделі функціонування підприємств ринку електроенергії використані в роботі Національної комісії регулювання електроенергетики (довідка № 30-15-18/202 від 04.07.2007). Рекомендації щодо зміни підходу до визначення групи й класу споживача впроваджені на підприємствах: Корпорація виробничих та комерційних підприємств «СОЮЗ» (довідка №147 від 10.07.2008), ПП «Фірма Енергоремонтналадка» (довідка №35/с-6 від 17.09.2012), ПП «Енерго-Акумулятор» (довідка №03-21/71 від 24.09.2012).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Всі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових публікацій, виданих у співавторстві використані тільки ті ідеї, які становлять індивідуальний внесок автора, про що зазначено в переліку публікацій по темі дисертації, представлених в авторефераті.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідалися на 5 науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: «Формування та розвиток енергобезпеки України» (м. Одеса, 25-26 травня 2006 р.); «Підвищення конкурентоспроможності за рахунок енергозбереження» (Одеса, 3-5 вересня 2006 р.); «Причини, заважаючи переходу енергетики України до інноваційної моделі розвитку» (Пршемишль, Польща, 01-15 листопада 2007 р.); «Принципи рішення проблеми енергозбереження в ЖКГ» (Миколаїв, 24-31 травня 2010 р.); «Удосконалення державної політики відносно посилення потенціалу розвитку енергогенеруючих підприємств» (Одеса, 01-03 листопада 2012 р.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 17 наукових праць, у тому числі розділи у 3 колективних монографіях, 9 статей у фахових наукових журналах, 5 - у матеріалах і тезах конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 15,42 друк. арк., 12,64 друк. арк. з яких належать авторові особисто.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, списку використаних джерел з 212 найменувань на 17 сторінках, 10 додатків - на 15 сторінках. Повний обсяг дисертації - 210 сторінок, з яких 177 сторінки основного тексту. Матеріали дисертації містять 6 рисунків на 4 сторінках і 42 таблиці на 30 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації обґрунтовано та запропоновано нове рішення важливого наукового завдання щодо підвищення ефективності функціонування і розвитку електроенергетичних підприємств, яке полягає в розробленні теоретичних положень і рекомендацій щодо удосконалення їх діяльності, заснованих на удосконаленні механізмів: тарифоутворення, організації транспортування і розподілу електроенергії, а також правил їх функціонування та регулювання їх діяльності на ринку.

Результати проведених досліджень дозволяють зробити наступні  висновки й рекомендувати шляхи рішення визначених проблем:

1. Виробництво електроенергії в Україні протягом останніх 20 років істотно знизилося, що обумовлено з одного боку значним падінням попитом з боку промислового виробництва України, а з другого – скороченням фінансових надходжень у розвиток підприємств електроенергетики, у тому числі інвестицій.

Пов'язане з цим падіння обсягів генерації електроенергії в свою чергу призвело до зупинок значної кількості енергоблоків на вітчизняних електростанціях, та прискоренню їх виходу з експлуатації. При цьому слід передбачити, що при збільшенні попиту на електроенергію з боку промислових і інших споживачів, пов'язаному з розвитком економіки і доведення рівня промислового виробництва хоча б до рівня 1990 року, електроенергетика сьогодні не в змозі буде забезпечити достатню кількість електроенергії.

2. Встановлено, що сьогодні у сфері енергоефективності мають місце неприпустимо високі показники використання паливно-енергетичних ресурсів на одиницю ВВП (по цьому показнику Україна відстає від країн Європейського Союзу в 5-8 разів). Але при цьому в існуючих державних і галузевих програмах енергозбереження недостатньо уваги приділяється розвитку підприємств ринку електроенергії. Аналіз програм показав, що їх заходи не передбачають підтримку діяльності енергопідприємств.

3. У дисертації доведено, що основними принципами реформування ринку електроенергії мають бути такі:

- стримування цінового росту тарифів на електроенергію;

- сприяння залученню інвестицій в ринок з метою активізації відтворювальних процесів на підприємствах ринку (зокрема у модернізацію найбільших проблемних секторів ринку);

- збереження державного контролю за ефективністю функціонування суб’єктів ринку у контексті приватизаційних процесів, а також державної підтримки проблемних енергопідприємств.

4. Доведено, що існуюча модель функціонування електроенергетичних підприємств в країні є неефективною через існуюче нормативне усереднення оптової ціни на електроенергію. Це призводить до відсутності у електроенергетичних підприємств ресурсів та стимулу до економічного вдосконалювання своєї діяльності, тому що за рахунок такого усереднення недоліки роботи й підвищена собівартість виробленої продукції одних електростанцій покривається більш ефективною роботою й низькою собівартістю інших електростанцій. 

5. Визначено, що існуючий порядок взаємовідносин електроенергетичних підприємств у процесі закупівлі електроенергії через посередників стримує процеси їх розвитку і негативно впливає і на енергоефективність підприємств інших галузей економіки.

У зв’язку з цим запропоновано упровадити нову модель взаємовідносин підприємств на ринку електроенергії, яка має базуватись на прямих контрактах між виробниками електроенергії та її споживачами. Пропонується упроваджувати диференційовану систему укладання договорів на постачання електроенергії з урахуванням інтересів незахищених груп споживачів (населення). 

6. Встановлено, що незадовільне становище на електроенергетичних підприємствах в частині упровадження інноваційних технологій пов’язане з недосконалою методикою розрахунку роздрібного тарифу на електроенергію, що призводить з одного боку до необґрунтованого завищення тарифів, а з іншого – до несправедливого непропорційного розподілу ресурсів між електроенергетичними підприємствами. 

7. Запропоновано упровадження нової системи розрахунку роздрібного тарифу на електроенергію з обов'язковим виділенням у формулі інвестиційної складової, що дозволить електроенергетичним підприємствам накопичувати інвестиційні ресурси та запобігти їх нецільового використання.

8. Доведено, що існуючий перекіс у створенні преференцій тільки для одного типу енергогенеруючих підприємств (підприємств альтернативної енергетики) не відповідає інтересам кінцевих споживачів електроенергії та всієї економіки в цілому, тому що однозначно призводить до підвищення тарифів.

Рішення даної проблеми полягає у створенні рівних умов інвестування будівництва і модернізації для введення в експлуатацію нових енергогенеруючих потужностей для всіх електроенергетичних підприємств ринку шляхом внесення відповідних змін у нормативні акти, що регулюють діяльність даної сфери.

9. Запропоновано для вирішення проблеми ефективного обслуговування, ремонту та модернізації обладнання підприємств енергоринку внести зміни до відповідних нормативно-правові актів з метою упровадження на ринок електроенергії країни такої інноваційної системи функціонування підрядних підприємств у сфері електроенергетики як EPCM-контрактінг. Упровадження цієї інноваційної системи буде вирішувати проблему створення мережі великих підприємств, здатних вирішувати завдання будь-якого ступеня складності в сфері постачання та монтажу устаткування на електроенергетичних підприємствах. 
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