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ВСТУП

Актуальність теми. Посилення конкуренції на національному ринку банківських послуг внаслідок інтенсифікації дестабілізуючого впливу кризових явищ, збільшення кількості банків з участю іноземного капіталу та падіння платоспроможного попиту на банківські продукти і послуги обумовлює необхідність підвищення конкурентоспроможності вітчизняних банків як ключової домінанти їх надійності та забезпечення стабільного розвитку у майбутньому. Вирішення даного завдання реалізується шляхом підтримки існуючих та формування інноваційних видів конкурентних переваг, здатних виокремити банк на фоні прямих і потенціальних конкурентів, забезпечити успішне позиціонування на ринку банківських послуг та його пріоритетних сегментах у стратегічній перспективі. За цих обставин підвищується науковий та практичний інтерес до розробки відповідного аналітичного інструментарію оцінки конкурентних переваг банку, організації їх моніторингу та адаптації до потреб зовнішнього середовища в системі забезпечення конкурентоспроможності банківської установи. 

Науковою базою вирішення завдань оцінки конкурентних переваг суб’єктів конкуренції є сучасні теоретико-методичні дослідження в галузі конкурентоспроможності. Суттєвий вклад в розробку теорії конкуренції в частині формування конкурентних переваг суб’єктів конкурентної боротьби зроблено у роботах таких зарубіжних вчених як А. Сміт, Д. Рікардо, Б. Олін, Ж-Ж. Ламбен, М. Портер, Е. Хекшер, Й. Шумпетер, Ф. Найт, Э. Пенроуз, Р. Нельсон, Д. Тіс, Г. Пізано, А. Шуєн, Р. Рамелт, Р. Фрімен, Б. Вернерфельт, Г. Хеммел, К. Прахалад, М. Петераф, Дж. Барні, Р. Грант, Дж.Х. Дайєр та X. Сінгх, та ін. В сучасній вітчизняній літературі дослідженню даної проблематики присвячені роботи таких вчених як Г. Азоєв, А. Бондаренко, Т. Васильєва, О. Васюренко, В. Вовк, О. Вовчак, А. Градов, А. Єпіфанов, Ю. Іванов, С. Козьменко, О. Кузьмак, П. Орлов, І. Отенко, Р. Фатхутдінов, О. Челенков, В. Шинкаренко та ін. 

Однак, незважаючи на суттєві наукові здобутки, зазначена проблематика розглядається фрагментарно. Подальшого розвитку потребують питання визначення сутності та ролі конкурентних переваг у системі забезпечення конкурентоспроможності банку, систематизації положень щодо вибору інструментарію їх оцінки та формування оптимального набору, адекватного специфіці вітчизняного ринку банківських послуг. Актуальність, теоретична і практична значимість даної наукової задачі та логічна незавершеність її вирішення обумовили вибір теми, мети та завдань дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрямок дисертаційного дослідження узгоджується з базовими положеннями Програми економічних реформ України на 2010-2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», розробленої Комітетом з економічних реформ при Президентові України від 02 червня 2010 р. 

В рамках наукових досліджень Харківського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України до звіту за темою «Моделі банківської діяльності та їх модифікація для стабільності банківської системи» (номер державної реєстрації 0109U004378) включено пропозиції автора щодо розробки методичного підходу до моніторингу стану банківської системи на підставі використання регресійних моделей діяльності банків; за темою «Регіональні аспекти функціонування банківської системи та її вплив на розвиток економіки Харківського регіону» (номер державної реєстрації 0109U008864) включено проведений автором аналіз банків Харківського регіону з урахуванням сучасних тенденцій розвитку ринку банківських послуг.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у поглибленні науково-методичних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо комплексної оцінки конкурентних переваг банку в сучасних умовах ведення банківського бізнесу.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність постановки та розв’язання наступних завдань:
· розкрити сутність та зміст економічної категорії «конкурентоспроможність банку» та визначити місце конкурентних переваг в системі забезпечення конкурентоспроможності банку;

· розкрити сутність та зміст економічної категорії «конкурентна перевага банку» та обґрунтувати класифікацію видів конкурентних переваг;

· визначити передумови формування конкурентних переваг банку та дослідити методичні засади їх оцінки в сучасних умовах ведення банківського бізнесу;

· виокремити факторні чинники та встановити параметри їх впливу на рівень конкурентних переваг банку;

· поглибити методичні засади врахування якісних і кількісних нефінансових показників при обґрунтуванні конкурентних переваг банків;

· запропонувати підхід до здійснення експрес-оцінки конкурентних переваг банку;

· розробити методичний підхід до оцінки конкурентних переваг банку з урахуванням їх стійкості у довгостроковому періоді; 

· запропонувати методичний підхід до організації моніторингу конкурентних переваг банку.

Об'єктом дослідження є економічні відносини, що виникають в процесі формування конкурентних переваг банку.

Предметом дослідження – є теоретико-методичні положення та підходи до оцінки конкурентних переваг в сучасних умовах ведення банківського бізнесу.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії та банківської справи, праці провідних вітчизняних і закордонних вчених з проблем управління конкурентоспроможністю та конкурентними перевагами суб’єктів ринку різних масштабів (країна, регіон, суб’єкт господарювання, товар (послуга) тощо).

Для досягнення поставленої мети у дисертації були використані такі методи наукового дослідження: методи наукового узагальнення, системного аналізу й синтезу (при дослідженні існуючих підходів до визначення сутності економічних категорій «конкурентоспроможність» і «конкурентні переваги»);  індукції й дедукції (при дослідженні існуючих в сучасній літературі класифікацій конкурентних переваг суб’єктів господарювання та їх систематизації); економіко-статистичний аналіз (при вивченні тенденцій змін, оцінки та визначення динаміки показників конкурентних переваг); методи економіко-математичного моделювання (при врахуванні кількісних і якісних нефінансових показників для обґрунтування конкурентних переваг; при встановленні вагових коефіцієнтів внеску окремих показників конкурентних переваг у комплексний критерій рівня конкурентних переваг банку; при комплексній оцінці динамічних конкурентних переваг банків).

Інформаційною базою дисертаційного дослідження стали закони України, Укази Президента України, нормативні акти Кабінету Міністрів України, офіційні дані Національного банку України, Державного комітету статистики України, Асоціації українських банків, дані річної консолідованої фінансової та аудиторської звітності провідних вітчизняних банків, монографічні дослідження та наукові публікації вітчизняних та закордонних вчених, довідково-інформаційні видання, інформація, отримана з мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку відомих та обґрунтуванні ряду нових теоретичних та практичних положень щодо комплексної оцінки конкурентних переваг банку.

Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного дослідження є такі:

вперше:

· запропоновано та науково обґрунтовано методичний підхід до комплексної оцінки конкурентних переваг банку, який передбачає аналіз ринкових  часток, як передумов їх формування; фінансових показників, що дозволяють визначити рівень наявних конкурентних переваг та нефінансових, які характеризують здатність банку до підтримки існуючих та створення інноваційних конкурентних переваг у майбутньому. Запропонований підхід дозволяє формалізувати процеси формування конкурентних переваг банку, провести порівняльну оцінку банківських установ за рівнем динамічності їх розвитку та обґрунтувати управлінські заходи в системі забезпечення конкурентоспроможності;
удосконалено:

· методичний підхід до дворівневої оцінки конкурентних переваг банку на підставі розрахунку інтегральних показників його динамічних конкурентних переваг: 1-й рівень – експрес-оцінка;  2-й рівень – оцінка динамічних конкурентних переваг банку з урахуванням їх стійкості у довгостроковому періоді. На відміну від існуючих, такий підхід дозволяє прорейтингувати банки за рівнем інтегральних показників їх динамічних конкурентних переваг, визначити динамічність розвитку банку по відношенню до стратегічних конкурентів у різних часових інтервалах та обґрунтувати тактичні та стратегічні заходи в процесі реалізації конкурентної стратегії банку;

· методичні положення до формування конкурентних переваг банку за рахунок формалізації тенденцій їх формування, виокремлення найбільш вагомих факторів та оцінки параметрів їх впливу на активність залучення коштів, кредитну та інвестиційну активність банківської установи. Це, на відміну від існуючих підходів, дозволяє спрогнозувати рівень конкурентних переваг у майбутньому та визначити специфічний інструментарій управлінського впливу на нього;

· методичні рекомендації до організації моніторингу зміни конкурентних переваг банку, які передбачають виділення системи моніторингових індикаторів, аналіз передумов формування конкурентних переваг банку, їх експрес-оцінку та оцінку з урахуванням стійкості у довгостроковому періоді, прогнозування та розробку оперативних заходів щодо посилення існуючих та формування інноваційних конкурентних переваг банку у майбутньому. На відміну від існуючих підходів, розроблено складові елементи моніторингу, процедуру та технологію його здійснення, що дозволяє постійно відстежувати зміни конкурентних переваг банків-конкурентів і в наслідок реалізації оперативних управлінських заходів забезпечити формування ефективного набору конкурентних переваг, адекватного потребам зовнішнього середовища та потенціалу банку; 

набуло подальшого розвитку: 

· сутність економічної категорії «конкурентоспроможність банку» як наявності у банку високої конкурентної позиції і потенціалу для підтримки існуючих та створення інноваційних конкурентних переваг, що надає змогу забезпечити конкурентний статус на ринку та утримувати його у довгостроковому періоді під впливом дестабілізуючих факторів зовнішнього середовища. Визначення зв’язку між основними категоріями процесів формування конкурентоспроможності банку, на відміну від існуючих підходів, дозволило виокремити місце конкурентних переваг в системі забезпечення конкурентоспроможності банку та визначити напрями їх подальшої оцінки;
· сутність економічної категорії «конкурентна перевага банку» як його позитивної відмінності у порівнянні з іншими банками та спеціалізованими небанківськими фінансово-кредитними інститутами за всіма або окремими бізнес-напрямами та/або видами діяльності, яка вимірюється кількісними та якісними  показниками та забезпечує досягнення запланованого рівня конкурентоспроможності у довгостроковому періоді за рахунок постійного пошуку нових можливостей і швидкої адаптації до навколишнього оточення в умовах постійної зміни конкурентного середовища. Запропоноване визначення, на відміну від існуючих, акцентує увагу на можливості кількісної оцінки конкурентних переваг банківської установи, необхідності їх постійної адаптації до зміни умов функціонування та орієнтації на досягнення запланованого рівня конкурентоспроможності у довгостроковій перспективі;

· класифікаційні ознаки конкурентних переваг банку шляхом їх доповнення видами конкурентних переваг за хронологією подій  - статичними та динамічними. Це, на відміну від існуючих класифікацій, дозволило визначити суб’єктів, об’єкти та систему аналітичних показників оцінки пріоритетних в сучасних умовах ведення банківського бізнесу конкурентних переваг банку.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що представлені в роботі теоретичні положення, висновки і методичні рекомендації доведені до рівня методичних розробок и практичних рекомендацій, які використані в практичній діяльності фінансових установ та організацій, зокрема: ПАТ АБ «Укргазбанк» (м. Харків) – щодо оцінки динамічних конкурентних переваг банку з урахуванням їх стійкості у довгостроковому періоді (довідка № 279 від 18.01.2011 р.);  ПАТ «Дочірній банк Сбербанку Росії» (м. Харків) – щодо експрес-оцінки конкурентних переваг банку на основі запропонованої системи показників динамічних конкурентних переваг банку (довідка № 621/5/57 від 10.11.2010 р.); ПАТ «Східноукраїнський банк «Грант» (м. Харків) – щодо моніторингу конкурентних переваг банку із застосуванням розробленої автором системи моніторингових індикаторів (довідка № 1241-101/07 від 22.12.2010 р.). 

Практичне значення результатів дослідження підтверджується застосуванням теоретичних положень дисертації у навчальному процесі Харківського національного університету внутрішніх справ при викладанні навчальної дисципліни «Економіка підприємства» (акт про впровадження від 03.03.2011 р.). 

Особистий внесок. Всі теоретичні та практичні результати дослідження, які викладено в дисертації та виносяться на захист, отримано автором самостійно і є його науковим доробком. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистих досліджень автора. 

Апробація результатів роботи. Основні положення і результати дисертаційної роботи оприлюднені та схвалені на наукових і науково-практичних конференціях, зокрема: всеукраїнська науково-практична конференція аспірантів та молодих вчених «Розвиток фінансово-кредитної системи України: здобутки, проблеми, перспективи» (м. Львів, 2008); науково-практична конференція «Шляхи розвитку оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах» (Харків, 2008); всеукраїнська науково-практична конференція «Концептуальні засади та вектори розвитку фінансової діяльності суб’єктів господарювання в сучасній економіці України» (Харків, 2009); VI міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації»  (м. Тернопіль, 2009); ІІІ міжнародна науково-практична конференція вчених, викладачів та студентів «Фінансова система України: проблеми і перспективи розвитку» (Київ, 2009); всеукраїнська науково-практична конференція «Методи фінансового забезпечення стійкого економічного розвитку» (м. Севастополь, 2009); ІV міжнародна науково-практична конференція «Аспекти стабільного розвитку економіки в сучасних умовах ринкових відносин» (м. Умань, 2010). 

Публікації. Результати досліджень знайшли відображення в 15 наукових працях загальним обсягом 5,93 друк. арк., з них особисто автору належить 4,35 друк. арк., у тому числі: 1 колективна монографія, 6 статей у наукових фахових виданнях з економіки, 8 публікацій у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних літературних джерел. Повний обсяг роботи складає 293 сторінки друкованого тексту. Дисертація містить 10 таблиць за текстом, 46 – на окремих 66 сторінках; 25 рисунків – за текстом, 7 – на окремих 6 сторінках; 21 додаток – на 72 сторінках; список використаних джерел включає 267 найменувань на 27 сторінках.  

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, зв'язок роботи з науковими програмами, темами, визначено предмет, об’єкт, мету і завдання дослідження, наукову новизну та практичну цінність одержаних результатів, а також механізм їх апробації.

У першому розділі досліджено сутність та особливості конкурентоспроможності банку; визначено місце та роль конкурентних переваг в системі забезпечення конкурентоспроможності банківської установи; узагальнено методичну базу оцінки конкурентних переваг суб’єктів господарювання та виділено пріоритетні напрямки проведення подальших досліджень. 

У другому розділі дисертаційної роботи проаналізовано конкурентні позиції банків на ринку банківських послуг; запропоновано методичний підхід до оцінки кількісних та якісних нефінансових показників конкурентних переваг банків; побудовано прогнозні моделі формування конкурентних переваг банківської установи.

У третьому розділі дисертації запропоновано методичний підхід до експрес-оцінки конкурентних переваг банківської установи, розроблено підхід до оцінки конкурентних переваг з урахуванням їх стійкості у довгостроковому періоді, обґрунтовано пропозиції щодо організації моніторингу конкурентних переваг в системі забезпечення конкурентоспроможності банку.
висновки

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення науково-прикладної задачі, яка полягає у розвитку відомих та обґрунтуванні ряду нових теоретичних та практичних положень щодо оцінки конкурентних переваг банку в сучасних умовах ведення банківського бізнесу.

За результатами дисертаційного дослідження зроблено наступні висновки:

1. В умовах посилення негативного впливу кризових явищ, інтенсифікації конкуренції на ринку банківських послуг внаслідок зростання присутності іноземних фінансово-кредитних установ та падіння платоспроможного попиту на банківські продукти під конкурентоспроможністю банку слід розуміти наявність високої конкурентної позиції для реалізації існуючих та створення інноваційних конкурентних переваг, що надає змогу банку забезпечити конкурентний статус на ринку та утримувати його у довгостроковому періоді під впливом дестабілізуючих факторів зовнішнього середовища.

2. Автором обґрунтовано провідне місце конкурентних переваг в системі забезпечення конкурентоспроможності банку та уточнено їх сутність як позитивних відмінностей у порівнянні з іншими банками та спеціалізованими небанківськими фінансово-кредитними інститутами за всіма або окремими бізнес-напрямами та/або видами діяльності, які вимірюються кількісними та якісними показниками і забезпечують досягнення запланованого рівня позиціонування на ринку за рахунок їх постійної адаптації до змін конкурентного середовища. Таке визначення дозволило визначити напрями і часові інтервали дослідження та розробити інструментарій комплексної оцінки конкурентних переваг банку. 

3. Автором доповнено класифікаційні ознаки конкурентних переваг банку видами за хронологією подій (статичними та динамічними), що дозволило більш повно охопити увесь їх спектр, виділити найбільш значущі і менш істотні для банку та обґрунтувати подальший вибір інструментарію їх оцінки. 

4. Автором запропоновано науково-методичний підхід до комплексної оцінки конкурентних переваг банку шляхом підтвердження гіпотези, що передумовою формування його позитивних відмінностей від конкурентів є частка ринку банківських послуг чи його окремих сегментів, а здатність банку до підтримки та посилення існуючих конкурентних переваг та формування їх інноваційних видів відображає рівень його нефінансових показників конкурентних переваг. Обґрунтовано, що наявність провідних конкурентних позицій свідчить про ефективність функціонування бізнес-напрямів банку, що дозволяє йому перемагати у конкурентній боротьбі та формує конкурентні переваги, а високий рівень інформаційно-технічного забезпечення і банківського сервісу, позитивний діловий імідж, впізнаний бренд і гнучка цінова політика характеризують потенціал банку щодо підтримки і посилення існуючих та формування інноваційних конкурентних переваг у майбутньому.

5. Реалізація оперативного управління динамічними конкурентними перевагами банку вимагає проведення їх експрес-оцінки, результати якої дозволять керівництву визначити поточний рівень конкурентних переваг банку, ідентифікувати його прямих, непрямих та потенційних конкурентів в окремих сегментах і на ринку банківських послуг у цілому та є основою формування тактичних заходів в рамках реалізації конкурентної стратегії банку.

6. В роботі доведено необхідність застосовування поряд з експрес-оцінкою оцінку динамічних конкурентних переваг банку з урахуванням їх стійкості у довгостроковому періоді, яка, на відміну від першої, дозволяє оцінити динамічність розвитку банків у довгостроковому періоді та виокремити банки, здатні утримувати високий рівень конкурентних переваг у довгостроковій перспективі, тобто забезпечувати стійкі конкурентні переваги. Застосування даного методичного підходу в практиці банківського менеджменту забезпечує формування стратегічного бачення рівня конкурентних переваг банку, визначення ключових бізнес-напрямів, які формують його конкурентні переваги, а також виокремлення видів діяльності, які потребують розвитку задля зміцнення конкурентоспроможності банку у довгостроковій перспективі.

7. Обґрунтовано, що кожен вид конкурентних переваг банку має специфічний набір факторів їх формування та, відповідно, потребує індивідуального підходу в процесі управління. Формалізація тенденції формування конкурентних переваг банку дозволила виявити найвагоміші фактори та параметри їх впливу на рівень конкурентних переваг банку, що в подальшому є основою вибору специфічного інструментарію оперативного управлінського впливу на кожен їх вид та обґрунтування конкурентної стратегії банку у цілому.

Потреба у постійному відстеженні тенденцій трансформації зовнішнього середовища і, як наслідок, зміни конкурентних переваг банку та його стратегічних конкурентів обумовлює необхідність проведення їх моніторингу з метою забезпечення своєчасної адаптації банківської установи до зміни умов функціонування, корегування поточних показників його діяльності та обґрунтування управлінських рішень, спрямованих на підтримку та посилення наявних конкурентних переваг, формування їх інноваційних видів та забезпечення їх стійкості у довгостроковому періоді, а також збереження та збільшення набутої конкурентної позиції на ринку банківських послуг. Результати моніторингу дозволяють топ-менеджменту банку обґрунтувати альтернативні інструменти управління конкурентними перевагами банку як основи їх формування в рамках реалізації конкурентної стратегії.
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