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ВСТУП

Актуальність теми. У процесі реалізації аграрної політики держави відбулися глибокі структурні перетворення, спрямовані на трансформацію сільськогосподарського виробництва на основі приватної власності на землю та майно, розвиваються нові організаційно-правові форми господарювання та приватного бізнесу. Ці зміни стали складовою інституціональних перетворень в аграрній економіці, які повинні забезпечити підвищення ефективності функціонування сільського господарства. 

Останніми роками спостерігаємо певне поліпшення соціально-економічних умов господарювання аграрних формувань. Нарощуються обсяги виробництва,   зростає рентабельність окремих видів продукції рослинництва, складаються сприятливіші цінові пропорції на засоби виробництва й сільськогосподарську продукцію. Однак доходи аграрних виробників залишаються недостатніми для забезпечення бажаної динаміки їх розвитку. Зменшується кількість сільськогосподарських підприємств та їх розміри, недостатнім є забезпечення основними видами ресурсів, спрощується структура посівних площ, зростає переорієнтація господарств на вирощування комерційно вигідних культур, у складному стані залишається тварин​ництво.

Основними виробниками сільськогосподарської продукції в країні та у Львівській області зокрема є господарства населення, однак перспективи розвитку галузі – за аграрними підприємствами. Становлення і розвиток ринкових форм господарювання в аграрному секторі економіки потребує системи організаційно-економічних і техніко-технологічних заходів, спря​мованих на підвищення ефективності виробництва. Отже, актуальність проблеми ефективності сільськогосподарського виробництва в аграрних формуваннях є незаперечною. Вирішення даної проблеми – це формування реального добробуту населення та підвищення продо​вольчої безпеки країни. 

Проблемами розвитку аграрних формувань та ефективності їх виробництва займалися такі відомі вчені, як В. Я. Амбросов, В. Г. Андрійчук, І. Ф. Баланюк, П. С. Березівський, В. І. Бойко, П. П. Борщевський, П. І. Гай​дуцький, В. Г. Галанець, Ю. Е. Губені, М. Я. Дем’яненко, В. В. Липчук, М. Й. Малік, В. Я. Месель-Веселяк, С. М. Онисько, О. М. Онищенко, П.Т. Саб​лук, І. І. Світлишин, О. В. Шкільов, О. М. Шпичак, Г. В. Черевко, В. В. Юрчи​шин та ін. Сформульовані в їхніх працях положення та рекомендації посідають важливе місце в сучасній теорії ефективності аграрного виробництва, однак багато питань в цьому напрямі залишаються дискусійними і не до кінця вирішеними. У зв’язку з цим виникає необхідність глибшого дослідження термінології та процесів формування економічної ефективності сільськогоспо​дарського виробництва. Актуальними й недостатньо вивченими залишаються питання підвищення ефективності виробництва сільськогоспо​дарської продукції в межах окремих регіонів і сільських територій. Наукова та практична актуальність окреслених проблем зумовила ви​бір теми дисертації, визначила мету і завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною бюджетної наукової теми економічного факультету Львівського національного аграрного університету на 2006-2010 рр. “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073) та на 2011-2015 рр. “Теоретико-методологічне та організаційно-економічне обґрунтування розвитку сільського господарства і села” (номер державної реєстрації 0111U001252). Роль автора у виконанні бюджетної тематики полягає в дослідженні теоретико-методичних засад економічної ефективності виробництва продукції в розрізі галузей сільського господарства та аграрних формувань і обґрунтуванні резервів її підвищення. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних, методичних положень і напрямів підвищення економічної ефективності виробництва сільськогосподарської продукції в аграрних формуваннях. Для до​сягнення поставленої мети в ході дослідження вирішувалися такі завдання:

- узагальнити та доповнити теоретичні основи економічної ефективності сільськогосподарського виробництва;  

- виробити методичні підходи до оцінки економічної ефективності з урахуванням умов зовнішнього та внутрішнього середовища;

- з’ясувати сучасний рівень ресурсного забезпечення аграрних формувань регіону;

- провести оцінку економічної ефективності галузей рослинництва і тваринництва в аграрних формуваннях;

- обґрунтувати напрями підвищення економічної ефективності на основі оптимізації виробничо-галузевої структури сільськогосподарських підпри​ємств;

- визначити перспективи розвитку аграрних формувань на основі вдосконалення внутрішньогосподарських виробничих відносин;
- окреслити напрями підвищення економічної ефективності виробництва на основі вдосконалення системи економічних відносин аграрних формувань з іншими підприємствами АПК.

Об’єктом дослідження є сукупність процесів, умов і механізмів, що формують економічну ефективність виробництва в аграрних формуваннях. В рамках здійсненого дослідження до аграрних формувань віднесено сільськогосподарські підприємства усіх організаційно-правових форм.

Предметом дослідження виступає сукупність теоретичних, методичних і   прикладних аспектів підвищення економічної ефективності сільськогоспо​дарського виробництва в аграрних формуваннях.

Методи дослідження. Методичною і теоретичною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання та комплексний системний аналіз, фундаментальні положення економічної теорії, наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених з питань розвитку сільського господарства та підвищення його ефективності.

Методичне забезпечення дослідження ґрунтується на поєднанні сукупності методів: абстрактно-логічного – для формулювання теоретичних і методичних узагальнень, визначення проблем розвитку й ефективного виробництва сільськогосподарської продукції в аграрних формуваннях; монографічного – для дослідження економічної ефективності господарської діяльності на прикладі окремих сільськогосподарських підприємств регіону; графічного – для відображення ресурсного забезпечення, обсягів виробництва сільськогосподарської продукції та рівня рентабельності аграрних формувань; порівняння – для виявлення пріоритетності різних організаційно-правових форм господарювання; групування і кореляційно-регресійного аналізу – для виявлення впливу чинників на ефективність сільськогосподарського виробництва; економіко-математичних методів – при розробці моделі оптимізації виробничо-галузевої структури сільськогосподарських підприємств; методу DEA – для дослідження технічної, аллокативної і загальної економічної ефективності.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, офіційні мате​ріали Головного управління статистики у Львівській області, річні звіти сільськогосподарських підприємств, наукові праці вчених-економістів за темою дослідження, результати особистих спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні науково-теоретичних і прикладних засад підвищення економічної ефективності виробництва сільськогосподарської продукції в аграрних формуваннях.  Положення роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

- обґрунтовано пропозиції щодо підвищення економічної ефективності виробництва сільськогосподарської продукції аграрних формувань на основі врахування системної взаємодії чинників внутрішнього та зовнішнього середовища – ресурсозабезпечення, розміщення і розмірів виробництва, форм господарювання, спеціалізації, концентрації та інтеграції;

удосконалено:

- науково-теоретичні засади  дослідження ресурсозабезпечення аграрних формувань як складової системи формування економічної ефективності виробництва;

- алгоритм оцінки економічної ефективності сільськогосподарських підприємств на основі застосування факторного аналізу для виявлення резервів забезпечення і нарощування прибутковості виробництва; 

набули подальшого розвитку:

- методичний інструментарій оптимізації виробничо-галузевої структури різних за типами і формами сільськогосподарських підприємств як складова забезпечення прибутковості та відповідного рівня економічної ефективності виробництва;

- методичні підходи до підвищення економічної ефективності аграрних формувань на основі вдосконалення внутрішньогосподарських виробничих відносин (у рамках виробничо-господарської одиниці) та зовнішньо​господарських економічних відносин (агропромислової інтеграції на міжгосподарській основі).

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення дисертаційного дослідження можуть бути використані для розробки регіональних програм розвитку сільського господарства та планування виробничо-господарської діяльності  аграрних формувань.

Результати наукових досліджень щодо забезпечення та підвищення економічної ефективності виробництва сільськогосподарської продукції аграрних формувань на основі оптимізації виробного-галузевої структури, комплексного застосування системи центрів фінансової відповідальності і бюджетування,  вдосконалення системи економічних відносин з іншими підприємствами АПК розглянуті, схвалені та прийняті для практичного використання Головним управлінням агропромислового розвитку Львівської облдержадміністрації (довідка № 19-01/351  від  2.12.2011 р.),  управліннями агропромислового розвитку Жовківської райдержадміністрації (до​відка №312 від 23.11.2011 р.) та Жидачівської райдержадміністрації (довідка № 266  від  6.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного дослідження, в якій викладено авторську позицію щодо теоретико-методологічних підходів до дослідження економічної ефективності сільськогосподарського виробництва та пошуку шляхів її підвищення. З праці, опублікованої у співавторстві, використано лише ті положення, які є результатом особистих досліджень дисертанта.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися та одержали схвалення на: Міжнародній науково-практичній конференції “Організаційно-економічні проблеми функціонування регіональ​ного АПК” (м. Кам’янець-Подільський, 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Фінансова система України: становлення та розвиток” (м. Острог, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Обліково-аналітичне забезпечення розвитку сільського господарства і села ” (м. Львів, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми удосконалення управління в сучасних умовах” (м. Кам’янець-Подільський, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Теорія та практика менеджменту, маркетингу та дорадництва у формуванні конкуренто​спроможного агропромислового виробництва на інноваційній основі (соціально-економічні аспекти” (м. Мелітополь, 2009 р.); Міжнародному науково​-практичному форумі “Шляхи підвищення ефективності використання агроресурсного потенціалу” (м. Львів, 2009 р.); Міжнародному науково-практичному форумі    “Агропромислове виробництво в умовах зрівноваженого розвитку сільських територій” (м. Львів, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Стратегії розвитку України у глобальному середовищі” (м. Сімферополь, 2011 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 14 наукових праць (13 одноосібно), з них 9 – у фахових виданнях, 5 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, загальним обсягом  4,77 друк. арк. (у тому числі 4,65 друк. арк. належить автору  особисто).

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 248 сторінок, з яких 188 сторінок основного тексту. Робота містить 25 таблиць, 19 рисунків,  23 додатки, список використаних джерел із 231 найменування.

ВИСНОВКИ

1. Сутність економічної ефективності виробництва в аграрних формуваннях полягає у раціональному способі господарювання при комплексному збалансуванні і розміщенні ресурсів (землі, основного й оборотного капіталу, трудових ресурсів і підприємницьких здібностей), що насамперед  забезпечує вихід максимальної кількості високоякісної продукції з одиниці наявних ресурсів за найменших їх витрат для якнайповнішого задоволення потреб населення в продуктах харчування та промисловості в сировині й досягненні продовольчої безпеки держави. 
2. Для розрахунку економічної ефективності виробництва продукції аграрними формуваннями повинна враховуватися результативність господарювання самого суб’єкта та рівень його адаптації до умов навколишнього середовища. Такий підхід до оцінки ефективності розмежовує досягнення економічного ефекту на два складові компоненти, один з яких залежить від внутрішніх зусиль (визначається рівнем ресурсозабезпечення та характером внутрішньогосподарських відносин), а інший – від стану зовнішнього середовища (визначається впливом держави та об’єктивних економічних законів). 

3. З урахуванням факторної складової систему показників економічної ефективності сільськогосподарського виробництва можна представити групою показників щодо забезпеченості господарств відповідними видами ресурсів (земельними, трудовими, основними й оборотними засобами) та ефективності їх використання; показником сукупного ресурсного потенціалу, а також узагальнюючими показниками ефективності виробництва та фінансових результатів діяльності.

4. Сучасні тенденції ресурсозабезпечення аграрних підприємств Львівської області характеризуються зменшенням площ використовуваних сільськогосподарських угідь і кількості зайнятих працівників, низьким рівнем оплати праці, недостатньою кількістю матеріально-технічних ресурсів, що  створює труднощі для відтворення виробництва на належному рівні. Підтвердженням низького рівня забезпечення виробничими ресурсами аграрних формувань області є низькі значення показників технічної та аллокативної ефективності (ефективності розподілу ресурсів), що унеможливлює раціональну комбінацію ресурсів для досягнення відповідного рівня економічної ефективності виробництва.

5. Основними виробниками сільськогосподарської продукції у Львівській області залишаються господарства населення, однак з 2004 року намітилися позитивні тенденції до нарощування обсягів виробництва продукції в аграрних підприємствах.  Встановлений тісний кореляційний зв’язок між прибутковістю агровиробництва  і  рівнем державної підтримки. Відносно високими показниками рентабельності ха​рактеризувалося упродовж більшості останніх років виробництво в підприємствах області зернових, ріпаку, овочів і картоплі. Орієнтація аграрних формувань на до​сягнення прибутків у короткостроковій перспективі веде до спеціалізації на високорентабельних видах продукції рослинництва. Суттєві позитивні зміни спостерігаються у птахівництві й свинарстві. Враховуючи природно-кліматичні умови області, доцільно й необхідно розвивати тваринництво, особливо м’ясо-молочне скотарство. Затяжну економічну кризу в м’ясному скотарстві не можливо подолати без ціле​спрямованої державної підтримки. 

6. Встановлено, що основним чинником диференціації показників економічної ефективності в сільськогосподарських підприємствах є структура виробництва. Здатність до формування оптимальної для зазначених соціально-економічних умов структури виробництва є основою для забезпечення прибутковості підприємства. Суттєвий вплив на рентабельність підприємства справляє рівень господарювання та організації виробництва, рівень економічної роботи й технологічної культури суб’єкта, що призводить до значних коливань у значеннях показників урожайності рослин, продуктивності тварин, собівартості продукції та ціни її реалізації. Не менш суттєвими чинниками впливу на ефективність є зональне розміщення підприємств, їх розміри, концентрація, спеціалізація виробництва, а також відповідний рівень ресурсного забезпечення. 

7. Застосування економіко-математичних методів на прикладі окремого сільськогосподарського підприємства дає змогу здійснити перерозподіл наявних у господарстві виробничих ресурсів у найбільш вигідні галузі й тим самим забезпечити досягнення вищого рівня рентабельності виробництва. Використання моделей оптимізації щодо окремих аграрних формувань області з урахуванням умов їх господарювання забезпечить не лише максимізацію прибутку на основі раціонального поєднання галузей рослинництва і тваринництва, а й досягнення додаткового еколого-економічного ефекту –  збереження родючості ґрунту. 

8. Підвищення економічної ефективності виробництва в аграрних формування стає можливим за умови якісного оновлення системи внутрігосподарських виробничих відносин на принципах комерційного розрахунку. Посилення відповідальності підрозділів підприємства за кінцеві результати господарювання стає можливим при закріпленні за кожним із них центрів відповідальності та запровадження системи бюджетування. Взаємоузгодження системи центрів фінансової відповідальності із системою бюджетування в аграрних формуваннях дає змогу керівництву оперативно приймати управлінські рішення, раціонально використовувати ресурси та організовувати ефективну роботу всіх структурних підрозділів господарства, що в підсумку забезпечить досягнення високих фінансово-економічних показників діяльності.

9. У кризовій економічній ситуації і несприятливих умовах розвитку АПК реальним засобом забезпечення виробництва конкурентоспроможної продукції є створення інтеграційних об’єднань за адміністративно-територіальним принципом. Інтеграційні об’єднання доцільно формувати за галузевою ознакою, відштовхуючись від технологічних особливостей виробничих, переробних і агросервісних підприємств. Нарощування конкурентних переваг у галузевих об’єднаннях підприємств повинно забезпечуватися за рахунок створення власних постійних сировинних ресурсів, замкнутого циклу виробництва і реалізації, можливості впровадження інтенсивних технологій, інновацій, вдосконалення організаційно-економічних відносин між усіма учасниками інтегрованого об’єднання.  
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