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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01. – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2008.
У дисертаційному дослідженні здійснено цілісний аналіз науково-педагогічної спадщини Я.Рєзніка (1892-1952) в контексті культурно-освітнього руху в Україні першої половини ХХ ст. Визначено етапи життєвого і творчого шляху, провідні чинники формування педагогічного світогляду вченого, охарактеризовано основні напрями діяльності, проаналізовано публікації педагога. З’ясовано його внесок в українську дидактику, розкрито психологічні основи процесу навчання, виявлено особливості підходу Я.Рєзніка до проблем виховання.
До наукового обігу введено нові документи, що розширюють уявлення про єврейське населення в Україні на початку ХХ ст., життя і науково-педагогічну діяльність Я.Рєзніка як ученого, педагога, методиста. Основні результати дослідження можуть бути використані у викладанні історії педагогіки, у процесі підготовки підручників, методичних посібників.

