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ВСТУП

Розвиток сучасних економічних відносин, убезпечення результативності співпраці держави, науки та промислового виробництва, а також перехід на інноваційну модель розбудови економіки вимагають уточнення стратегічних орієнтирів реалізації системи управління промисловими підприємствами. Ключовим фактором розвитку вітчизняних промислових виробничо-економічних систем є ефективне використання потенціалу їх управління. Інкорпорацію потенціалу управління до трансформаційних змін можна досягти у разі: формування системи стратегічного контролінгу на підприємствах, подолання дестабілізуючого впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, підвищення інноваційної та інвестиційної активності виробничо-економічних систем. Тому цілком закономірно, що актуальною є постановка та вирішення науково-практичного завдання щодо впровадження системи стратегічного контролінгу як інноваційного підходу управління промисловими виробничо-економічними системами.

Проблеми формування та реалізації контролінгу на промислових підприємствах як контрольно-інформаційної системи досліджено в працях таких вітчизняних і зарубіжних учених: О. О. Ананькіної, С. В. Данілочкіна, Н. Г. Данілочкіної, О. М. Кармінського, С. Г. Фалько, О. О. Жеваги, Н. Ю. Іванової, Л. В. Попової, Р. Є. Ісакової, Т. О. Головіної, В. Б. Івашкевич, С. Н. Петренка, Г. О. Швиданенко, В. В. Лавриненко, В. Я. Нусінова, Г. К. Ялового, І. М. Крейдич, О. Г. Дерев’янко, Л. М. Приходько, І. І. Цигилик, О. І. Мозіль, Н. В. Кірдякіної, І. Б. Стефанюка, Е. Н. Скляр, І. О. Зверкович, Т. Д. Хричикової, М. І. Гладкіх, О. А. Гавриша, В. В. Дергачової, Л. Є. Довгань, М. М. Стефанека, Л. Ю. Набієвої, С. І. Надточія, О. В. Трояна, Р. Манна, Е. Майєра, П. Хорвата, Х. Дитгера, Х. Піка та інших.

Вагомий внесок у розробку теоретичних засад та методичних підходів до стратегічного управління підприємством здійснили вітчизняні та зарубіжні вчені, серед яких Д. М. Стеченко, В. Г. Герасимчук, С. В. Козаченко, Л. М. Шульгіна, О. А. Паршина, Н. В. Куденко, Д. Ісаєв, В. В. Давиденко, В. С. Пономаренко, О. І. Пушкар, О. М. Тридід, А. Чандлер, К. Ендрюс, І. Ансофф, Г. Мінцбергер, М. Портер, О. М. Петров, О. О. Шапуров, О. В. Мозенков та інші.
Проте, незважаючи на високий ступінь розроблення теоретико-методологічних засад та науково-практичних положень  використання контролінгу в процесі діяльності підприємств, який має оперативну спрямованість в контрольно-регуляторній діяльності, недостатньо обґрунтованими залишаються питання щодо механізму реалізації стратегічного контролінгу на промислових підприємствах на засадах системного підходу. Цим зумовлено потребу в подальших дослідженнях теоретичних, методичних та прикладних засад формування та реалізації системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно до планів науково-дослідних робіт кафедри теоретичної та прикладної економіки факультету менеджменту і маркетингу Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» в межах тем: «Розроблення концепцій розвитку інноваційно-інвестиційного потенціалу промислового комплексу України» (номер державної реєстрації 0110U000619), яка містить розроблені особисто автором концептуальні положення щодо формування системи стратегічного контролінгу промислових підприємств у сучасних умовах господарювання; «Глобальна парадигма формування промислового потенціалу: імперативи становлення та розвитку» (номер державної реєстрації 0110U000620), у якій автором проведено діагностику фінансово-економічних результатів діяльності машинобудівних підприємств для формування системи стратегічного контролінгу. 
Результати наукових досліджень, які подано у наукових звітах, підготовлені дисертантом самостійно.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є вдосконалення теоретичних підходів, розроблення науково-методичних і практичних пропозицій щодо підвищення ефективності діяльності промислових підприємств, сприяння економічному розвитку шляхом впровадження положень системи стратегічного контролінгу.
Досягнення поставленої мети обумовило необхідність таких завдань: 
· розкрити та узагальнити теоретичні підходи в процесі еволюції наукової думки в трактуванні забезпечення контролінгу в діяльності промислових підприємств;

· визначити понятійно-категоріальний апарат у сфері стратегічного контролінгу промислових підприємств;

· удосконалити класифікаційні ознаки концепцій контролінгу виробничо-економічної системи;

· запропонувати механізм формування системи стратегічного контролінгу на промисловому підприємстві та визначити умови щодо її реалізації;

· обґрунтувати концептуальні підходи щодо формування та реалізації системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах в сучасних реаліях розвитку промисловості;

· діагностувати основні складові стратегічного потенціалу промислових підприємств;

· розробити прогнозно-аналітичні процедури визначення перспектив реалізації стратегічного контролінгу промислових підприємств в умовах сталого розвитку;
· на основі науково-методичних підходів до оцінювання стратегічного потенціалу промислових підприємств обґрунтувати концептуальні засади активізації інформаційно-управлінського забезпечення їх діяльності;

· розробити методичні підходи щодо оцінювання економічного розвитку промислових підприємств.
Об’єктом дослідження є процес формування та реалізації системи стратегічного контролінгу на підприємствах машинобудівної промисловості. 

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні положення та практичні рекомендації щодо створення системи стратегічного контролінгу в контексті інформаційно-управлінського забезпечення розвитку промислових підприємств.

Методи дослідження. Наукові підходи та методи наукового пізнання стали основою теоретико-методичних розробок розкриття економічної природи, змісту концептуальних підходів і технологічного інструментарію (ефективної бази) у сфері контролінгу як системи управління промисловими підприємствами. Їх поєднання надало можливість реалізувати концептуальну цілісність дослідження. Для вирішення поставлених завдань дослідження застосовувалися такі підходи й методи: системний підхід – з метою визначення основних засад щодо формування механізму системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах, формування концепції реалізації системи технологічного інструментарію стратегічного контролінгу на підприємствах; метод фінансових коефіцієнтів – для оцінки фінансово-економічних результатів діяльності машинобудівних підприємств для формування стратегічних напрямів її переоцінки в межах контролінгової системи; методи аналізу і синтезу, порівняння, вибірка, групування – з ціллю аналізу управлінської бази впровадження системи стратегічного контролінгу; визначення прямих і зворотних зв’язків між економічними явищами та процесами – з метою розробки механізму формування та реалізації системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах; економіко-математичне моделювання – для розроблення ефективних управлінських впливів у системі контролінгу підприємства; техніко-економічний метод – для дослідження фінансового стану вітчизняних промислових підприємств; проблемно-орієнтований підхід – для формування стратегічного контролінгу з метою досягнення економічного розвитку підприємства; логічний метод – для логічної побудови структури роботи та узагальнення теоретичних і практичних положень дисертаційного дослідження. 
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти з питань інформаційно-управлінського забезпечення розвитку промислових підприємств, статистичні дані Державної служби статистики України та Донецької області, дані фінансової та управлінської звітності промислових підприємств, матеріали науково-практичних конференцій, монографічна та періодична література, дослідження зарубіжних і вітчизняних науковців, Інтернет-ресурси, результати власних досліджень.

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі знайдено вирішення наукового завдання щодо формування системи стратегічного контролінгу на машинобудівних підприємствах у сфері економіки та управління підприємствами. Найсуттєвішими результатами, які характеризують наукову новизну, є такі:

уперше:
· запропоновано концептуальні підходи щодо формування системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах, які передбачають перехід від оперативного до стратегічного контролінгу на засадах системного підходу, враховують реструктуризацію інформаційної підтримки з урахуванням залежності між управлінськими технологіями й типами організаційної структури підприємства, деструктуризацію факторів уповільнення процесу впровадження системи контролінгу, що не тільки нівелює їх негативний вплив, але й дає змогу запровадити схему стратегічного контролінгу на промисловому підприємстві;

удосконалено:

– методичні засади впровадження контролінгу на підприємствах як інтегрованої системи управління для досягнення стратегічних цілей, що, на відміну від існуючих, включає створення контуру імплементації системи контролінгу, інформаційного забезпечення стратегічного контролінгу, вибіркового підходу щодо формування системи контролінгу на засадах композиції та декомпозиції, що дають змогу отримувати систематизовану інформацію про організацію діяльності контролерів, етапи аналізу інформації та визначати шляхи побудови контролінгового механізму в процесі управління промисловим підприємством;

· систему оцінювання фінансово-економічних результатів діяльності машинобудівних підприємств для формування стратегії і перегляду запланованих до виконання фінансово-економічних показників в межах контролінгової системи, що, на відміну від наявних, включає як стандартні фінансові показники, так й інтегральні показники ефективності діяльності підприємства, сформовані в групи за критерієм важливості, який визначено за допомогою методу експертних оцінок; подальше адитивне згортання інтегральних показників за групами в єдиний інтегральний показник ефективності для кожного підприємства, що дає змогу підвищити якість управлінських рішень; 
· механізм розроблення ефективних управлінських впливів у системі контролінгу підприємства, який, на противагу наявним, включає процедуру врахування взаємозалежності параметрів функціонування виробничо-економічної системи та використання нечіткої когнітивної карти, введення показнику інтенсивного впливу, що дає змогу моделювати саморозвиток системи і сформованих концептів;

набули подальшого розвитку:
· понятійно-категоріальний апарат теорії стратегічного управління підприємств через тлумачення понять: «система контролінгу» як інформаційно-контрольного механізму управлінської діяльності підприємства, що характеризується причино-наслідковими взаємодіями планування, інформаційного забезпечення, аналізу, обліку, контролю й координації, спрямованих на прийняття ефективних управлінських рішень для досягнення стратегічних цілей виробничо-економічної системи; «стратегічний контролінг», доповнене трактуванням, що це концепція інноваційного управління в перспективі, яка підкорюється місії підприємства, спрямовано на досягнення стратегічних цілей на підставі координації стратегічного планування, контролю, системи інформаційного управління;

· класифікаційні ознаки концепцій контролінгу, а саме: концепції з орієнтацією на облік; концепції з орієнтацією на інформацію; концепції з орієнтацією на координацію планування й контролю та загальноуправлінської системи; концепції з орієнтацією на інтеграцію, які враховують етапність еволюційного формування контролінгу як системи стратегічного управління підприємством і дають змогу формувати систему контролінгу відповідно до стратегічних напрямів діяльності підприємства, філософії управління та організаційної структури підприємства.

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні й апробації теоретичних, методичних та практичних положень формування та реалізації системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах. Практична цінність результатів дисертаційного дослідження підтверджує їхнє застосування в діяльності таких підприємств та установ:

· управлінням стратегічного планування, інвестиційної політики та зовнішньоекономічних зв’язків Слов’янської міської ради: висновки й пропозиції щодо механізму формування та реалізації системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах (акт упровадження № 2701-19/166 від 28.12.2012 р.);

· ТОВ «Макіївський машинобудівний завод» – висновки й рекомендації щодо впровадження контролінгу на підприємствах як інноваційної системи управління в довгостроковому періоді (акт упровадження №03/415 від 10.05.2012 р);

· ПАТ «Старокраматорський машинобудівний завод» – пропозиції щодо реалізації прогнозно-аналітичних процедур визначення ефективності прийняття рішень на підставі об’єктивних критеріїв оцінки якості управлінських рішень (акт упровадження № 012/04 від 25.05.2012 р.);
· ПАТ «Новокраматорський машинобудівний завод» – рекомендації щодо використання аналітико-прогностичної моделі контролінгу, яка дозволяє вчасно вивчати чинники впливу на діяльність підприємства та формулювати практичні пропозиції щодо визначення ефективних управлінських рішень (акт упровадження №023/279 16.07.2012 р.).

Результати наукових розробок дисертанта використовуються в навчальному процесі Національного технічного університету України «КПІ» при викладанні дисципліни «Економіка та організація виробництва» за програмами підготовки бакалаврів і магістрів фахового спрямування (довідка НТУУ «КПІ» від 15.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, у якій містяться авторські розробки щодо формування та реалізації системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах. Наукові твердження, висновки й рекомендації, що виносяться на захист, отримано автором самостійно. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному досліджені використано лише ті ідеї та положення, що є результатом  розробок і розрахунків здобувача.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теоретичної та прикладної економіки Національного технічного університету України «КПІ». Теоретичні та методологічні результати дослідження висвітлено автором на міжнародних та всеукраїнських конференціях, зокрема:

Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні напрямки теоретичних і прикладних досліджень ’2007» (м. Одеса, 15–25 березня 2007 р.); І-й міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Трансфер технологій: від ідеї до прибутку» (м. Дніпропетровськ, 27–29 квітня 2010 р.); Всеукраїнській студентській науковій Інтернет-конференції «Удосконалення обліку та аналізу в системі управління підприємств» (м. Київ, 20 травня 2010 р.); ІІ-й Науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні підходи до управління підприємством» (м. Київ, 28 квітня 2011 р.); VI-й міжнародній науково-практичній конференції «Альянс наук: вчений вченому» (м. Дніпропетровськ, 25–26 лютого, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ключові інструменти організації людського співіснування: економіка та право» (м. Київ, м. Лондон, 27 жовтня – 1 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Аналіз сучасних економічних процесів та інформаційні технології» (м. Дніпропетровськ, 24–25 листопада 2011 р).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 12 наукових працях, серед яких 5 статей у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій 2,23 друк. арк. Особисто автору належить 2,10 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.
Загальний обсяг роботи становить 227 сторінок, основний зміст роботи викладено на 180 сторінках, список використаних джерел включає 165 найменувань на 18 сторінках, 14 додатків на 25 сторінках. Дисертація в основному тексті містить 52 таблиці та 30 рисунків, які займають 51 сторінку.  
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі проведено всебічне дослідження теоретичних, методичних і практичних положень, знайдено нове вирішення науково-прикладного завдання – розроблення теоретико-методичних підходів і практичних важелів впливу на процеси формування та реалізації системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах у сфері економіки та управління підприємствами.

Проведене дослідження дає змогу авторові зробити такі висновки та рекомендації:

1. За результатами дослідження еволюції теорії контролінгу розкрито та узагальнено теоретичні підходи щодо формування та реалізації системи контролінгу промислового підприємства на основі яких розроблено схему впровадження стратегічного контролінгу у виробничо-економічних систем.

2. На основі проведених досліджень уточнено економічну сутність контролінгу як інформаційно-контрольного механізму управлінської діяльності підприємства, що характеризується причино-наслідковими взаємодіями планування, інформаційного забезпечення, аналізу, обліку, контролю й координації, спрямованих на прийняття ефективних управлінських рішень для досягнення стратегічних цілей виробничо-економічної системи; 
3. Доведено, що формування системи стратегічного контролінгу відповідно до стратегічних напрямів діяльності підприємства, філософії управління та організаційної структури підприємства потребує впровадження таких класифікаційних ознак концепцій контролінгу як: концепції з орієнтацією на облік; концепції з орієнтацією на інформацію; концепції з орієнтацією на координацію планування й контролю та загальноуправлінської системи; концепції з орієнтацією на інтеграцію, які враховують етапність еволюційного формування контролінгу як системи стратегічного управління підприємством і дають змогу формувати систему контролінгу.
4. Запропоновано механізм формування системи стратегічного контролінгу на промисловому підприємстві, який передбачає ідентифікацію імперативів її впровадження, що об’єднані в окремі групи: змінних факторів зовнішнього середовища; внутрішньо-економічного механізму підприємства; наявності фахівців управлінського складу належного рівня; формування управлінських рішень; реагування на зміни внутрішнього та зовнішнього середовища.

5. Обґрунтовано концептуальні підходи щодо формування та реалізації стратегічного контролінгу, основою якого є концепція стратегічного динамічного управління; ідентифіковано умови впровадження системи контролінгу на підприємстві, які доводять доцільність побудови спеціальної системи інформаційного забезпечення управління, а саме: наявність інформаційного буму, недостатність релевантної інформації, необхідність у безперервному відстеженні змін внутрішнього та зовнішнього середовища, збільшення кількості змінних, на основі яких приймаються управлінські рішення, підвищення гнучкості підприємства. 

6. На основі проведеного аналізу контрольно-регуляторної діяльності промислових підприємств оцінено фінансово-економічні показники діяльності підприємств машинобудування та визначено дисонантність контрольно-регуляторної діяльності, несформованість цілісної системи стратегічного аналізу, що базується на інструментарії стратегічного управління, і як результат довгострокові плани містяться в окремих управлінських рішеннях. Це обґрунтувало потребу у використанні стратегічного контролінгу як нового підходу щодо стратегічного мислення та реалізації управлінських планів підприємства.

7. Запропоновано модель взаємовпливу чинників функціонування машинобудівного підприємства, яка представлена у вигляді нечіткої когнітивної карти, відображає реальні тенденції розвитку економічної та виробничої ситуації на підприємстві. Результати проведеного імітаційного моделювання шляхом обчислювальних експериментів, які отримані для пропонованої моделі, відповідають наявній практиці контролю та управління. ЇЇ використано для прогнозування господарської діяльності та визначення очікуваних значень ряду параметрів, які необхідно контролювати на підприємстві, а також для діагностики тенденцій розвитку. Результати моделювання саморозвитку ситуації на підприємстві в умовах вкладення додаткових фінансових ресурсів в окремі чинники, дали змогу сформулювати ряд практичних рекомендацій щодо прийняття управлінських рішень.

8. Обґрунтовано, що науково-методичні підходи активізації інформаційно-управлінського забезпечення діяльності промислового підприємства на основі пропонованої моделі зворотного завдання дають змогу визначити розподіл фінансових ресурсів, які вкладаються в розвиток машинобудівного підприємства з метою досягнення потрібних результатів за чинниками внутрішнього середовища, що впливають на ефективність функціонування виробничо-економічної системи.
9. Розроблені методичні підходи щодо оцінювання та прогнозування результатів впровадження системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах, в основі яких знаходяться інтегральний показник фінансово-економічної діяльності підприємства, який інтегрує в собі групи фінансових показників: майнового стану, ліквідності платоспроможності та кредитоспроможності, рентабельності, ділової активності, фінансової незалежності, структурних складових прибутку. За умови, коли значення інтегрального показника знаходиться в межах 0,6-0,9 управлінські рішення є ефективними. 
10. Запропоновані теоретичні засади, методичні та практичні положення формування та реалізації системи стратегічного контролінгу на промислових підприємствах можна рекомендувати для розгляду й використання керівному складові промислових підприємств вищої ланки управління.
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