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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Педагогические условия реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе"
Актуальность исследования. В настоящее время система образования России переживает существенные изменения, являющиеся следствием политических и экономических преобразований. В «Концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы» сформулирована стратегическая цель, заключающаяся в обеспечении доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного социально ориентированного развития Российской Федерации. Обозначенная Программа является следствием «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года», в которой главной задачей российской образовательной политики было декларировано обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. В этих условиях качество образования, рассматриваемое в разных аспектах, является основным понятием для оценки результатов деятельности общеобразовательных учреждений. Особое место в реализации данной задачи уделяется повышению результативности деятельности сельской школы, где в настоящее время обучается третья часть школьников страны.
Социально-экономические преобразования, происходящие в стране, внесли существенные изменения в деятельность сельской школы, состояние и уровень работы которой сегодня определяется тем, что она является главным фактором жизнеспособности, сохранения и развития села, одним из культурных и духовных ее центров.
Многосторонняя деятельность сельской школы освещалась в 60-80-х годах XX века в трудах М.П. Гурьяновой, П.А. Жильцова, Т.А. Заславской, А.Е. Кондратенкова, Г.Ф. Суворовой и др. В последние десятилетия внимание к сельской школе усилилось, что нашло отражение в исследованиях Т.В. Абанкиной, Ф.С. Авдеева, A.A. Алексеева,
A.З. Андрейко, JI.B. Байбородовой, В.А. Барановой, В.Г. Бочаровой, С.И. Григорьева, B.C. Данюшенкова, З.Б. Ефловой и др. Общетеоретические проблемы развития сельской школы, национально-региональной системы образования освещены в трудах Г.Н. Андреева, П.А. Апакаева, Г.Н. Волкова,
B.П. Ковалева, К.И. Салимовой и др.
Деятельность сельской школы как социально значимой системы исследована в педагогической науке в широком спектре проблем: сельская школа как социально-педагогический институт (В.Г. Бочарова), развитие личности сельского школьника посредством формирования его познавательной активности в рамках целостной методической системы (B.C. Данюшенков), технологические подходы к обучению в сельской школе (М.И. Зайкин), социологические исследования особенностей сельского социума (Г.Г. Силласте), вариативность в организации деятельности сельской школы (A.M. Цирульников), подготовка учителя для сельских школ (P.M. Шерайзина) и другие.
В совершенствование образовательной практики современной школы большой вклад внесли исследования В.В. Леднева, В.Г. Максимова, Д.М. Мехонцева, A.M. Новикова. Идеи повышения дидактической доступности присутствуют в разных аспектах в работах Ю.К. Бабанского, М.А. Данилова, И.Я. Лернера, М.Н. Скаткина, В.А. Сухомлинского, М.М. Поташника, Н.М. Шахмаева и др. Результирующими признаками совершенствования системы образования, ее ключевыми понятиями для оценки результатов педагогической деятельности являются доступность, качество и эффективность образования.
Повышение доступности и качества обучения взаимосвязано с всесторонним совершенствованием образования - его методологией, содержанием, методами. Эффективность этой работы в сельских школах зависит от местных (региональных) условий, отличающихся рядом социально-географических факторов (отдаленность от культурных центров, ограниченность и замкнутость сельского социума, неразвитость системы внешкольных учреждений, недостаток детских дошкольных учреждений, численность и состав педагогов и воспитателей, малая степень разнообразия досуговой деятельности, слабая учебно-материальная база и др.), также от специфики обучающей деятельности в сельской школе (основным языком общения является родной язык, мыслительная деятельность осуществляется на родном языке, и как следствие, обнаруживаются недостатки в усвоении учебной информации, которые связаны с коммуникативной компетенцией).
Поставленные задачи повышения результативности образования в сельской школе (обеспечение доступности, качества и эффективности) решаются с учетом передового педагогического опыта и теоретических достижений, то есть в русле идей новой парадигмы образования, ориентированной на позиции системно-деятельностного подхода. Существенную роль в реализации этой парадигмы имеет принцип доступности обучения, который в исследованиях современных педагогов (А.Г. Асмолов, J1.B. Байбородова, A.C. Ишалин, М.И. Лукьянова, Ю. Правдин) приобретает новую наполненность и трактовку. В совершенствовании образовательной парадигмы ведут исследования ученые В.В. Леднев, В.Г. Максимов, Д.М. Мехонцева, A.M. Новиков. Идеи повышения дидактической доступности присутствуют в разных аспектах в работах Ю.К. Бабанского, М.А. Данилова, И.Я. Лернера, М.Н. Скаткина, В.А. Сухомлинского, М.М. Поташника, Н.М. Шахмаева и др. По проблеме исследования регулярно проводятся многочисленные конференции как всероссийского, так и международного уровня.
Актуальное значение приобретает, в частности, осмысление взаимосвязей между доступностью процесса обучения и характером дидактических трудностей, которые испытывают обучающиеся начальных классов сельских школ в период внедрения ФГОС. Выделение признаков, реально влияющих на доступность обучения, формулировка связанных с ними первоочередных задач с последующим технологическим их решением становятся актуальным направлением в совершенствовании системы образования. Следовательно, вопросы совершенствования педагогических условий реализации доступности обучения школьников в условиях сельской общеобразовательной школы также являются первостепенными.
Сопоставительный анализ теоретических основ реализации принципа доступности в условиях современной школы с проблемами практики его реализации в системе начального обучения в сельской школе позволил выделить ряд следующих противоречий:
- между требованиями, предъявляемыми современными ФГОС к организации педагогического процесса в начальной школе, и реальными возможностями образовательной среды сельской школы;
- между решаемыми в процессе начального обучения дидактическими задачами и реальными учебными возможностями сельских школьников.
Данные противоречия позволили сформулировать проблему исследования: каковы педагогические условия реализации принципа доступности обучения младших школьников сельской общеобразовательной школы?
Актуальность исследуемой проблемы, ее недостаточная теоретическая и практическая разработанность обусловили выбор темы исследования: «Педагогические условия реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе».
Цель данного исследования - выявить, теоретически и экспериментально обосновать педагогические условия, обеспечивающие реализацию принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе.
Объект исследования - процесс обучения в начальных классах сельской общеобразовательной школы.
Предмет исследования - реализация принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе.
Предмет и цель исследования позволили выдвинуть следующую гипотезу: эффективную реализацию принципа доступности обучения младших школьников сельских общеобразовательных школ можно обеспечить при разработке соответствующей модели и соблюдении следующих педагогических условий:
- обеспечение взаимосвязи всех направлений (теоретического, практического, диагностического, оценочно-аналитического) усиления доступности обучения на основе внедрения модели реализации принципа доступности обучения младших школьников сельских общеобразовательных школ с учетом национально-региональных особенностей;
- использование и внедрение в учебный процесс образовательных технологий (технология подготовки к развитию речи первоклассников; технология достижения оптимальной скорости чтения; технология совершенствования вычислительных умений, орфографической грамотности; технология обучения учеников пересказу коротких текстов; технология сохранения учебных умений в летний период), организационных форм и методов работы по усилению доступности обучения с учетом требований образовательной парадигмы;
- мониторинг реализации принципа доступности обучения в начальных классах;
- организация целенаправленного систематического научно-методического сопровождения педагогов в процессе реализации принципа доступности обучения младших школьников в условиях сельских общеобразовательных школ.
В соответствии с целью, предметом и гипотезой исследования были поставлены следующие задачи:
1) раскрыть сущность и специфику реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе;
2) теоретически обосновать педагогические условия, обеспечивающие реализацию принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе;
3) определить основные критерии и показатели эффективности реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе;
4) провести экспериментальную проверку эффективности выявленных педагогических условий реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе.
Методологическую основу исследования составили фундаментальные положения диалектики о всеобщей связи, взаимообусловленности и целостности явлений; о единстве теории и практики; о функции научного обоснования процесса обучения.
Теоретической базой исследования явились основные положения системного подхода в образовании (Ю.К. Бабанский, И.В. Блауберг, Д.М. Мехонцева, Д.Ш. Матрос, Н.С. Михайлова; Э.Г. Юдин), принципы технологического подхода (В.П. Беспалько, И.Ф. Исаев, М.В. Кларин, Г.К. Селевко, В.А. Сластенин и др.), деятельностный подход к анализу учебного процесса и его результатов (JI.C. Выготский, П.Я. Гальперин,
A.M. Новиков, А.Н. Леонтьев, Н.Ф. Талызина, П.И. Третьяков); общая теория управления школой (В.И. Зверева, B.C. Лазарев, A.M. Моисеев, П.И. Пидкасистый, М.М. Поташник, В.А. Сластенин, Т.И. Шамова); теоретические положения, лежащие в основе педагогической диагностики (В.И. Андреев, В.Н. Зайцев, К. Ингенкамп, Д. Гласс, Д. Стенли,
B.Г. Максимов, А.Н. Майоров).
Для решения поставленных задач и проверки исходных положений использовались следующие методы исследования: анализ философской, психолого-педагогической литературы по проблеме исследования, метод моделирования; анализ школьной и муниципальной документации, наблюдение, педагогический эксперимент, тестирование, анкетирование, беседа, обобщение данных исследования и передового педагогического опыта; методы математической и статистической обработки данных.
Опытно-экспериментальная база исследования:
В констатирующем исследовании участвовали сельские школы Моркинского (МБОУ «Шоруньжинская средняя общеобразовательная школа»), Медведевского (МБОУ «Коминская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Нурминская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Цибикнурская средняя общеобразовательная школа»), Новоторъяльского (МБОУ «Новоторъяльская средняя общеобразовательная школа») районов Республики Марий Эл и г. Йошкар-Олы. В качестве экспериментальных приняли участие перечисленные школы Медведевского и Новоторъяльского районов. Всего в исследовании приняло участие 246 обучающихся и 28 педагогов.
Этапы исследования. Исследование избранной проблемы осуществлялось в течение 9 лет (2002-2011 гг.) и прошло условно в своем развитии три взаимосвязанных этапа.
Первый этап (2002-2003 гг.) заключался в анализе и теоретическом осмыслении проблемы, в формировании целей и задач исследования, выдвижении гипотезы исследования, разработке инструментария ее проверки, в выборе критериев оценки успешности функционирования модели, проведении констатирующего эксперимента.
Второй этап (2004-2005 гг.) включал разработку модели реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе.
Третий этап (2006-2011 гг.) был направлен на апробацию модели реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе, экспериментальную проверку влияния выявленных педагогических условий на эффективность реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе.
Четвертый этап (2011г.) был посвящен подведению итогов эксперимента и включал теоретическое осмысление, количественный и качественный анализ, обобщение и описание результатов опытно-экспериментальной работы и проведенного исследования в целом, оформление текста диссертации и методических рекомендаций.
Научная новизна исследования состоит в том, что:
- уточнено понятие «доступность обучения» как общедидактического принципа, который отражает главное противоречие между решаемыми дидактическими задачами и реальными учебными возможностями сельских школьников; как одного из результирующих признаков обучения, характеризующих скорость качественного усвоения материала и связанных с успеваемостью обучающихся;
- разработаны критерии и показатели эффективности реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе;
- разработана и апробирована модель реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе, основанная на системно-деятельностном, компетентностном и диагностико-технологическом подходах, включающая теоретическое, практическое, диагностическое и оценочно-аналитическое направления;
- определены и научно обоснованы педагогические условия внедрения модели реализации принципа доступности обучения школьников в условиях сельской школы: использование и внедрение в учебный процесс образовательных технологий, организационных форм и методов работы по усилению доступности обучения с учетом требований образовательной парадигмы; обеспечение взаимосвязи всех направлений (теоретического, практического, диагностического, оценочно-аналитического) усиления доступности обучения на основе внедрения модели реализации принципа доступности обучения младших школьников сельских общеобразовательных школ с учетом национально-региональных особенностей; мониторинг реализации принципа доступности обучения в начальных классах; организация целенаправленного систематического научно-методического сопровождения педагогов в процессе реализации принципа доступности обучения младших школьников в условиях сельских общеобразовательных школ.
Теоретическая значимость исследования состоит в том, что его теоретические положения и выводы дополняют и углубляют существующие представления о сущности принципа доступности обучения. Конкретизировано понятие «доступность обучения», раскрыты ее структурные компоненты; выявлены критерии и показатели, охарактеризованы уровни доступности обучения; разработана и апробирована модель реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе; определены и научно обоснованы педагогические условия ее реализации в учебный процесс сельской школы. Материалы исследования могут служить теоретической основой для проведения дальнейшего исследования проблемы.
Практическая значимость исследования заключается в том, что применение в учебном процессе сельских общеобразовательных школ теоретических положений и выводов, содержащихся в диссертационном исследовании, а также разработанных и апробированных автором дифференцированных нормативов для оценки состояния общеучебных умений учеников, совершенствования технологии обучения пересказу текстов способствует эффективности реализации доступности обучения младших школьников. Материалы исследования могут быть использованы в практической работе учителей начальных классов сельских общеобразовательных школ.
Достоверность результатов и обоснованность общих выводов, отдельных положений и рекомендаций обеспечены опорой на научную методологию, системным подходом к исследованию проблемы, репрезентативностью выборок, применением разработанных в экспериментально-технологической площадке «Преемственность», широко апробированных и описанных в центральной прессе компьютерных программ Ког-3, 81гик1:-17. Выводы, полученные при статистической обработке данных по Д.Глассу, Д.Стэнли, принимались, если значение 1> критерия были не ниже уровня 1,96 (достоверность вывода не ниже 95 процентов).
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись посредством публикаций в научных изданиях, в том числе в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, научных сообщений и отчетов на заседаниях кафедры методики начального образования; работы в качестве преподавателя ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет», в т.ч. в ходе руководства выпускными квалификационными и научно-исследовательскими работами студентов.
Основные положения и результаты исследования обсуждались и получили одобрение на Международных научно-практических конференциях («Проблемы образования в современной России и на постсоветском пространстве», Пенза, 2004 г., «Проблемы современного образования в школе и вузе», Ульяновск, 2004 г., «Начальная школа: проблемы и перспективы», Йошкар-Ола, 2007 г., «Начальная школа: проблемы и перспективы, ценности и инновации», Йошкар-Ола, 2010 г., «Педагогическая диагностика в системе совершенствования учебно-воспитательной работы в высшей и средней школе», Чебоксары, 2010 г.); на Всероссийских научно-практических конференциях («Духовность, здоровье и творчество в системе мониторинга качества воспитания», Казань, 2003 г., «Проблемы воспитания духовности и достоинства личности в современной теории и практике образования», Йошкар-Ола, 2004 г., «Начальная школа: проблемы и перспективы», Йошкар-Ола, 2006 г., «Организация педагогического процесса в условиях регионально-национального образования», Чебоксары, 2008г.); на школьных педагогических советах в г. Йошкар-Ола и в сельских районах
Республики Марий Эл, на заседаниях кафедры методики начального образования ФБГОУ ВПО «Марийский государственный университет».
Проблемы и результаты исследования изложены в тезисах, статьях и использовались на лекционных и семинарских занятиях для студентов факультета начальных классов ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет».
На защиту выносятся следующие положения:
1. Доступность обучения - это общедидактический принцип, отражающий главное противоречие между решаемыми дидактическими задачами и реальными учебными возможностями сельских школьников; один из результирующих признаков начального общего образования, который определяет гарантированность достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, создает основу для самостоятельного успешного усвоения обучающимися новых знаний, умений, компетенций, видов и способов деятельности.
Основными компонентами доступности обучения являются: отбор учебного материала; соответствие содержания, методов, форм, средств и объема учебного материала возрастным особенностям учащихся; учет уровня учебной подготовки учащихся; мера посильной трудности в освоении содержания образования (учебных предметов); учет влияния региональных особенностей и специфики сельской школы.
2. Критериями и показателями, характеризирующими уровни доступности обучения младших школьников сельской общеобразовательной школы являются критерии процесса реализации принципа доступности обучения (учет национально-региональных особенностей и специфики сельской школы; соответствие содержания, методов, форм, средств, объема учебного материала возрастным особенностям обучающихся; уровень подготовленностиобучающихся к усвоению содержания образования) и критерии результата, которые определяются ФГОС. К ним могут быть отнесены следующие результаты обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования: личностные (готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивиду ально-личностные позиции); метапредметные (освоенные обучающимися универсальные учебные действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями); предметные (освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной картины мира).
3. Педагогическая модель реализации принципа доступности обучения младших школьников сельских общеобразовательных школ, основанная на системно-деятельностном, компетентностном и диагностико-технологическом подходах, включающая теоретическое, практическое, диагностическое и оценочно-аналитическое направления, способствует повышению доступности обучения сельских школьников. Данная модель представляется как целостная система с множеством взаимосвязанных элементов, образующих устойчивое единство. Ее системообразующим элементом является цель - повышение доступности обучения сельских школьников и конечный результат - достаточный уровень доступности обучения младших школьников сельских общеобразовательных школ.
4. Успешность реализации модели реализации принципа доступности в обучении младших школьников в условиях села обеспечивает комплекс педагогических условий: обеспечение взаимосвязи всех направлений (теоретического, практического, диагностического, оценочно-аналитического) усиления доступности обучения на основе внедрения модели реализации принципа доступности обучения младших школьников сельских общеобразовательных школ с учетом национально-региональных особенностей; использование и внедрение в учебный процесс образовательных технологий (технология подготовки к развитию речи первоклассников; технология достижения оптимальной скорости чтения; технология совершенствования вычислительных умений, орфографической грамотности; технология обучения учеников пересказу коротких текстов; технология сохранения учебных умений в летний период), организационных форм и методов работы по усилению доступности обучения с учетом требований современной образовательной парадигмы; мониторинг реализации принципа доступности обучения в начальных классах; организация целенаправленного систематического научно-методического сопровождения педагогов в процессе реализации принципа доступности обучения младших школьников в условиях сельских общеобразовательных школ.
Структура диссертации отражает общую логику исследования и представлена введением, двумя главами, заключением, библиографическим списком, приложением.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Басова, Лариса Васильевна
Выводы по главе 2
Опытно-экспериментальная часть исследования была реализована на базе школ Моркинского (МБОУ «Шоруньжинская средняя общеобразовательная школа»), Медведевского («МБОУ Коминская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Нурминская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Цибикнурская средняя общеобразовательная школа»), Новоторъяльского (МБОУ «Новоторъяльская средняя общеобразовательная школа») районов Республики Марий Эл. В качестве экспериментальных были выбраны школы Медведевского и Новоторъяльского районов. Всего в исследовании приняло участие 246 обучающихся и 28 педагогов из трех сельских общеобразовательных школ.
На констатирующем этапе эксперимента была проведена диагностика начального уровня обученности младших школьников сельских школ, а также выявлены затруднения, влияющие на реализацию принципа доступности в данном типе общеобразовательных учреждений.
Анализ учебной деятельности учащихся младших классов сельской школы позволил выделить основные трудности, препятствующие эффективной реализации принципа доступности в начальных классах сельской школы: высокая сложность содержания учебных предметов (структурный и содержательный аспекты); большой объем сложного для восприятия учебного материала (количество изучаемых понятий, фактов, законов и т.д.); недостаток времени, отводимого учебными программами, на усвоение учебного материала и его закрепление; низкий уровень готовности обучающихся к школьному обучению (низкий уровень теоретических и фактологических знаний, отсутствие системности знаний, несформированность общеучебных умений и навыков, операций познавательной деятельности, неразвитость устной речи, отсутствие опыта творческой деятельности, несформированность ценностных отношений, связанных с учебной деятельностью).
На формирующем этапе нами была экспериментально апробирована модель реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельских общеобразовательных школах.
В ходе опытно-экспериментальной работы практическая деятельность учительских коллективов сельских школ экспериментальной группы по реализации принципа доступности обучения младших школьников определялась по следующим составляющим: включенности в учебно-воспитательный процесс всего педагогического коллектива данных школ; координирующей роли директора школы и участию администрации в процессе реализации доступности обучения школьников и их самореализации; соответствующим информационным обеспечением участников учебно-воспитательного процесса; созданием духовно-нравственной среды и положительного психолого-педагогического климата, как в отдельном классе, так и в школе в целом; соответствием содержания деятельности по усилению доступности младших школьников сельских школ их интересам и потребностям.
Особое внимание было уделено организации целенаправленного систематического научно-методического сопровождения педагогов в процессе реализации принципа доступности обучения младших школьников в условиях сельских общеобразовательных школ. Организационно-методическая работа с учителями начальных классов экспериментальных сельских школ включало знакомство педагогов с теоретическими знаниями в области усиления доступности обучения; изучение основных требований компетентностного и диагностико-технологического подходов в обучении школьников; изучение возможностей той или иной учебной дисциплины в реализации доступности обучения; проектирование учителями уроков с использованием образовательных технологий, основанных на реализации принципа доступности обучения и направленных на преодоление выявленных трудностей; методический анализ деятельности учителей начальных классов по реализации принципа доступности в процессе обучения в начальной школе; диагностику и коррекцию полученных результатов с учетом выделенных критериев и показателей эффективности реализации принципа доступности.
С целью преодоления выделенных в ходе констатирующего эксперимента трудностей, препятствующих эффективной реализации принципа доступности, в начальных классах сельских школ экспериментальной группы на этапе формирующего эксперимента использовались следующие технологии: технология подготовки к развитию речи первоклассников через развитие ассоциативной и зрительной памяти (1 класс); технология достижения оптимальной скорости чтения (2-4 классы); технология совершенствования вычислительных умений (1-4 классы); технология повышение орфографической грамотности с использованием игровых словариков и тренировочных упражнений (1-4 классы); технология обучения учеников пересказу коротких текстов с опорой на ключевые слова и ориентацией на образцовый пересказ (1-4 классы); технология сохранения учебных умений в летний период, предполагающая ежедневную работу учащихся над тренировочными упражнениями в специальных рабочих тетрадях (1-4 классы).
Мониторинг реализации принципа доступности в начальных классах сельской школы осуществлялся по двум основным направлениям: оценка процесса реализации принципа доступности в начальных классах и оценка результатов обученности учащихся начальных классов сельской школы.
Стартовая диагностика (2003-2005 гг.) была направлена на анализ условий и факторов, влияющих на эффективность реализации принципа доступности обучения в начальных классах сельской школы. Данные стартовой диагностики позволили установить, что к числу основных факторов, препятствующих эффективной реализации принципа доступности обучения в начальных классах сельской школы, относятся: возрастающая трудность обучения в начальных классах, низкий уровень готовности первоклассников к школьному обучению, недостаточный уровень овладения учащимися 2-4 классов общеучебным умениями, недостаточная методическая проработанность диагностико-технологической составляющей реализации данного принципа в процессе обучения.
Результаты констатирующего эксперимента позволили подтвердить предположение, что в рамках традиционной системы обучения в начальных классах сельской школы принцип доступности реализуется недостаточно эффективно.
Экспресс-диагностика проводилась во время формирующего эксперимента и была направлена на выявление наиболее значимых показателей эффективности процесса реализации принципа доступности, прежде всего, касающихся учета национально-региональных особенностей и специфики сельской школы; соответствия содержания, методов, форм, средств, объема учебного материала возрастным особенностям обучающихся; уровня подготовленности обучающихся к усвоению содержания образования.
Контрольная диагностика включала:
- диагностику готовности к развитию речи первоклассников. Использование технологии подготовки к развитию речи первоклассников с целью обогащения словарного запаса первоклассников экспериментального класса позволило улучшить, в частности, ассоциативную память - с 55% до 95 %, объем зрительной памяти - с 36% до 95 %, объем словаря - с 38 % до 86 %. Анализ относительных изменений данных показателей первоклассников в экспериментальной группе находится в пределах от 1,7 до 2,7, что свидетельствует о быстром нарастании словарного запаса у большей части учеников.
- диагностику общеучебных умений обучающихся экспериментальной группы с разным уровнем доступности обучения. Сравнительный анализ средних значений общеучебных умений обучающихся в исследуемых группах с разным уровнем доступности обучения после эксперимента позволил констатировать, что относительные изменения выделенных показателей в начальных классах школ экспериментальной группе в 1,5-2 раза выше по сравнению с контрольной.
Было оценено влияние эксперимента на успешность обучения по устным предметам в исследуемых группах. Среднее значение отметок по этим предметам в экспериментальной группе возросло с 4,05 до 4,47, а в контрольной группе наблюдается лишь незначительное повышение с 4,04 до 4,08, что свидетельствует об эффективности используемых нами педагогических технологий, направленных на повышение доступности обучения в начальных классах сельской школы.
Данные, полученные в ходе эксперимента, подтверждают гипотезу о том, что эффективную реализацию принципа доступности обучения младших школьников сельских общеобразовательных школ можно обеспечить при разработке и внедрении соответствующей модели и соблюдении выявленных нами педагогических условий.
Заключение
В настоящее время система образования России переживает существенные изменения, являющиеся следствием политических и экономических преобразований. В «Концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы» сформулирована стратегическая цель, заключающаяся в обеспечении доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного социально ориентированного развития Российской Федерации. Обозначенная Программа является следствием «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года», в которой главной задачей российской образовательной политики было декларировано обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. В этих условиях качество образования, рассматриваемое в разных аспектах, является основным понятием для оценки результатов деятельности общеобразовательных учреждений. Особое место в реализации данной задачи уделяется повышению результативности деятельности сельской школы, где в настоящее время обучается третья часть школьников страны.
Социально-экономические преобразования, происходящие в стране, внесли существенные изменения в деятельность сельской школы, состояние и уровень работы которой сегодня определяется тем, что она является главным фактором жизнеспособности, сохранения и развития села, одним из культурных и духовных ее центров. Содержание и организация учебно-воспитательного процесса в сельской школе в значительной степени определяется комплексом объективных и субъективных факторов, обуславливающих специфику её функционирования и перспектив развития. Среди отличительных признаков сельской школы исследователи отмечают: удаленность от районных и городских центров; экономику и перспективы села, состояние местного производства; численность учащихся; особенности культурного, исторического наследия, природного окружения, ближайшего социума. Все сказанное является определяющим для реализации принципа доступности в процессе обучения младших школьников в условиях сельской общеобразовательной школы.
Анализ литературы по проблеме исследования позволил установить, что принцип доступности обучения является одним из результирующих признаков начального общего образования, который определяет гарантированность достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, создает основу для самостоятельного успешного усвоения обучающимися новых знаний, умений, компетенций, видов и способов деятельности.
В ходе исследования были выделены две группы критериев и показателей, характеризирующих уровни доступности обучения младших школьников сельской общеобразовательной школы: критерии процесса реализации принципа доступности обучения (учет национально-региональных особенностей и специфики сельской школы; соответствие содержания, методов, форм, средств, объема учебного материала возрастным особенностям обучающихся; уровень подготовленности обучающихся к усвоению содержания образования) и критерии результата, которые определяются ФГОС. К ним могут быть отнесены следующие результаты обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования: личностные (готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции); метапредметные (освоенные обучающимися универсальные учебные действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями); предметные (освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению).
Важным средством реализации доступности обучения младших школьников в условиях сельской общеобразовательной школы является разработка и внедрение в учебно-воспитательный процесс научно обоснованной модели, основанной на позициях системно-деятельностного, компетентностного и диагностико-технологического подходов. С методологических позиций данных подходов процесс реализации принципа доступности в обучении младших школьников в сельских общеобразовательных школах должен осуществляться по следующим направлениям: теоретическому, практическому, диагностическому и оценочно-аналитическому, содержание которых тесно взаимосвязано между собой.
Теоретическое направление работы сельских школ по реализации принципа доступности обучения заключается в том, чтобы на основе современных научно-педагогических и психологических исследований конкретизировать методологические основы реализации данного принципа в условиях конкретной сельской общеобразовательной школы, а также организовать целенаправленное систематическое научно-методическое сопровождение педагогов в процессе реализации принципа доступности обучения в начальных классах сельских общеобразовательных школ.
Диагностическое направление предполагает изучение и обобщение опыта реализации принципа доступности в деятельности общеобразовательных учреждений; выявление совокупности факторов, определяющих доступность обучения учащихся; определение уровня учебной подготовки сельских школьников; диагностику промежуточных результатов реализации принципа доступности обучения. Под диагностированием в рамках нашего исследования мы понимаем контроль, проверку, оценивание, накопление статистических данных, их анализ, выявление динамики, тенденций, прогнозирование дальнейшего повышения доступности обучения обучающихся в условиях сельских школ. Целями диагностики состояния обученности учащихся являются своевременное выявление, оценивание и анализ уровня их учебной подготовки, состояния общеучебных умений, также умений, связанных с усвоением и передачей информации.
Практическое направление предусматривает использование и внедрение в учебный процесс начальных классов сельской школы образовательных технологий, организационных форм и методов работы по усилению доступности обучения и направленных на достижение учащимися начальных классов личностных, метапредметных и предметных результатов обучения. В качестве приоритетных педагогических технологий, реализация которых соответствует требованиям принципа доступности, нами были выделены технологии личностно-ориентированного и развивающего обучения, технология подготовки к развитию речи первоклассника; технологии совершенствования общеучебных умений, направленные на достижение оптимальной скорости чтения, вычислительных умений, орфографической грамотности; технология обучения пересказу; технология сохранения учебных умений при переходе из начального звена в 5 класс.
Оценочно-аналитическое направление предусматривает обобщение и анализ данных, характеризующих реализацию принципа доступности обучения в сельских школах; определение первоочередных задач модернизации содержания образования с учетом трудности освоения учебных предметов, организационных форм, методов и средств реализации принципа доступности обучения младших школьников сельских общеобразовательных школ и т.д.
В структуру разработанной и апробированной нами модели реализации доступности обучения младших школьников в условиях сельской общеобразовательной школы вошли целевой блок, представленный целями и задачами, ориентированными на предмет исследования; содержательно-процессуальный блок, представленный системой форм и методов реализации доступности обучения младших школьников в условиях сельской общеобразовательной школы; результативно-оценочный блок, представленный критериями и показателями реализации доступности обучения младших школьников в условиях сельской общеобразовательной школы.
Анализ литературы по проблеме реализации доступности обучения младших школьников в условиях сельской общеобразовательной школы позволил выделить основные педагогические условия, обеспечивающие эффективность данного процесса: обеспечение взаимосвязи всех направлений (теоретического, практического, диагностического, оценочно-аналитического) усиления доступности обучения на основе в процессе внедрения модели реализации принципа доступности обучения младших школьников сельских общеобразовательных школ с учетом национально-региональных особенностей; использование и внедрение в учебный процесс образовательных технологий, организационных форм и методов работы по усилению доступности обучения с учетом требований образовательной парадигмы; мониторинг реализации принципа доступности обучения в начальных классах; организация целенаправленного систематического научно-методического сопровождения педагогов в процессе реализации принципа доступности обучения младших школьников в условиях сельских общеобразовательных школ.
Опытно-экспериментальная работа по реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельской общеобразовательной школе была реализована на базе сельских школ Республики Марий Эл. В констатирующем исследовании участвовали сельские школы Моркинского (МБОУ «Шоруньжинская средняя общеобразовательная школа»), Медведевского (МБОУ «Нурминская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Цибикнурская средняя общеобразовательная школа»), Новоторъяльского («МБОУ Новоторъяльская средняя общеобразовательная школа») районов Республики Марий Эл. В качестве экспериментальных приняли участие перечисленные школы Медведевского и Новоторъяльского районов. Всего в исследовании приняло участие 246 обучающихся и 28 педагогов. Кроме того, использовались результаты исследований научно-исследовательского центра обеспечения качества обучения ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет».
В ходе экспериментальной работы были организованы и проведены три этапа мониторинга реализации принципа доступности обучения сельских школьников: стартовая диагностика, экспресс-диагностика и контрольная диагностика.
Данные стартовой диагностики позволили установить, что к числу основных факторов, препятствующих эффективной реализации принципа доступности обучения в начальных классах сельской школы, относятся: возрастающая трудность обучения в начальных классах, низкий уровень готовности первоклассников к школьному обучению, недостаточный уровень овладения учащимися 2-4 классов общеучебным умениями, недостаточная методическая проработанность диагностико-технологической составляющей реализации данного принципа в процессе обучения.
На формирующем этапе нами была экспериментально апробирована модель реализации принципа доступности обучения младших школьников в сельских общеобразовательных школах. Содержание экспериментальной работы было реализовано на базе начальных классов сельских школ экспериментальной группы, в которую вошли 123 ученика школ Медведевского (МБОУ «Нурминская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Цибикнурская средняя общеобразовательная школа») и Новоторъяльского (МБОУ «Новоторъяльская средняя общеобразовательная школа») районов Республики Марий Эл, в 2006-2011 гг.
В ходе формирующего эксперимента было организовано целенаправленное систематическое научно-методическое сопровождение педагогов в процессе реализации принципа доступности обучения младших школьников в условиях сельских общеобразовательных школ. Педагогическая деятельность по реализации принципа доступности обучения сельских школьников осуществлялась с помощью образовательных технологий: технология подготовки к развитию речи первоклассников; технология достижения оптимальной скорости чтения; технология совершенствования вычислительных умений, орфографической грамотности; технология обучения учеников пересказу коротких текстов; технология сохранения учебных умений в летний период. Реализация этих технологий была осуществлена в ходе формирующего эксперимента на базе экспериментальных школ в рамках четырех взаимосвязанных направлений педагогической деятельности: обогащение словарного запаса первоклассников, совершенствование общеучебных умений, предварительная оценка разных видов словарной работы и пересказа.
Экспресс-диагностика проводилась во время формирующего эксперимента и была направлена на выявление наиболее значимых показателей эффективности процесса реализации принципа доступности, прежде всего, касающихся учета национально-региональных особенностей и специфики сельской школы; соответствия содержания, методов, форм, средств, объема учебного материала возрастным особенностям обучающихся; уровня подготовленности обучающихся к усвоению содержания образования.
Контрольная диагностика включала:
- диагностику готовности к развитию речи первоклассников. Использование технологии подготовки к развитию речи первоклассников с целью обогащения словарного запаса первоклассников экспериментального класса позволило улучшить, в частности, ассоциативную память - с 55% до 95 %, объем зрительной памяти - с 36% до 95 %, объем словаря - с 38 % до 86 %. Анализ относительных изменений данных показателей первоклассников в экспериментальной группе находится в пределах от 1,7 до
2.7, что свидетельствует о быстром нарастании словарного запаса у большей части учеников.
- диагностику общеучебных умений обучающихся экспериментальной группы с разным уровнем доступности обучения. Анализ средних значений общеучебных умений обучающихся экспериментальной группы с разным уровнем доступности обучения, приведенных в таблице 3, позволил установить, что в группе сильных учеников (с достаточным уровнем доступности Б = 1) наибольший прирост имел место для вычислений, а в группе слабых учеников (с недостаточным уровнем доступности Б < 1) - для скорости чтения. Аналогичные результаты были получены и в контрольной группе, однако сравнительный анализ результатов средних значений общеучебных умений обучающихся с разным уровнем доступности обучения после эксперимента в исследуемых группах позволил констатировать, что относительные изменения выделенных показателей в начальных классах школ экспериментальной группе в 1,5-2 раза выше по сравнению с контрольной.
Было оценено влияние эксперимента на успешность обучения по устным предметам в исследуемых группах. Среднее значение отметок по этим предметам в экспериментальной группе возросло с 4,05 до 4,47, а в контрольной группе наблюдается лишь незначительное повышение с 4,04 до
4.08, что свидетельствует об эффективности используемых нами педагогических технологий, направленных на повышение доступности обучения в начальных классах сельской школы.
Данные, полученные в ходе контрольной диагностики, дают основание сделать вывод что цель, поставленная в исследовании, достигнута, выдвинутая гипотеза доказана.
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