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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Одной из приоритетных задач развития мировой экономики в настоящее время является формирование единого информационного пространства. В данной связи важным элементом современной экономики становятся предприятия информационных технологий. По мнению большинства исследовгітелей, рынок информационных технологий представляет собой систему экономических отношений продуктового и денежного обращения, возникающих между субъектами, предлагающими вычислительную технику, средства коммуникаций, программное обеспечение, информационно-телекоммуникационные услуги, и их покупателями. Данные отношения проявляются при сопоставлении предложенного количества, качества, номенклатуры и цен с их спросом.
Российский рынок информационных технологий чрезвычайно узок. Для него характерны нехватка человеческих ресурсов и неразвитость структуры.
Актуальность темы исследования определяется необходимостью глубокого исследования проблем, связанных с совершенствованием законодательства в области информационных технологий, поддержанием и развитием отечественного производства информационных технологий, а также функционированием финансового механизма предприятий информационных технологий.
Степень научной разработанности проблемы. Разработка теоретических и методических проблем функционирования финансового механизма предприятий информационных технологий является принципиально новой для российской экономической науки. Вопросы, посвященные проблемам управления предприятиями информационных технологий, не были предметом отдельного исследования. В работах И. Андреевой, Е.Л. Богдановой, В.Н. Бугорского, Л.А. Василенко, Л.А. Дробози-ной, Н.Н. Ермошенко, A.M. Карминского, СИ. Майорова, А.В. Охри-менко, В.М. Родионовой, М.В. Романовского, Б.М. Сабанти, В.Л. Там-бовцева финансы предприятий информационных технологий рассматриваются в рамках особенностей финансов предприятий различных организационно-правовых форм и форм собственности, т.е. не являются самостоятельным предметом рассмотрения.
Финансовые проблемы предприятий информационных технологий и особенности их финансов на современном этапе развития российской экономики исследовались недостаточно, монографические работы в
данной области отсутствуют. Это обусловило выбор объекта, предмета исследования, а также постановку цели и задач исследования.
Объект исследования. Объектом исследования являются финансы и финансовый механизм предприятий информационных технологий.
Предмет исследования. Предмет исследования - экономические отношения по поводу формирования и функционирования финансового механизма предприятий информационных технологий.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка методических положений и практических рекомендаций по формированию и совершенствованию финансового механизма предприятий информационных технологий.
Для достижения цели исследования были поставлены и решены следующие задачи:
проведен анализ мировых тенденций развития отрасли информационных технологий и проблем ее функционирования в России;
рассмотрены финансы предприятий информационных технологий и их отраслевые особенности;
определена сущность и элементы финансового механизма предприятий информационных технологий;
-обобщены методические подходы к анализу функционирования финансового механизма предприятий информационных технологий;
-определены направления и разработаны рекомендации по совершенствованию финансового механизма предприятий информационных технологий.
Методологическую и теоретическую основу диссертационного исследования составили работы отечественных и зарубежных авторов по теоретическим и прикладным проблемам предприятий информационных технологий, управлению финансовыми рисками предприятий, законодательные акты и нормативные документы РФ. В исследовании применялся системный подход. Для обработки исходной эмпирической информации использовались методы анализа и синтеза, финансового анализа, статистического анализа, экономико-математического моделирования. В качестве инструментария исследования применялись средства вычислительной техники, программные продукты MS Word, MS Excel.
Научная новизна исследования заключается в следующих результатах, полученных при достижении цели и решении задач исследования:
-уточнено понятие и состав финансового механизма предприятий информационных технологий как системы методов стратегического планирования, оптимизации стоимости и структуры капитала, операционного анализа и планирования финансовой деятельности, направлен-
иых на повышение рентабельности собственного капитала и финансовой устойчивости;
выявлены особенности функционирования финансового механизма предприятий информационных технологий, определяющие структуру активов и пассивов, методы государственного финансового регулирования и налогообложения;
предложена методика операционного, инвестиционного анализа и планирования финансовых результатов деятельности предприятий информационных технологий, которая использовалась в модели функционирования финансового механизма;
-разработана модель функционирования финансового механизма предприятий информационных технологий, позволяющая устанавливать стратегическую цель роста рентабельности собственного капитала на основе элементов финансового механизма, в числе которых: оборачиваемость активов, структура и стоимость капитала, операционный анализ и планирование финансовой деятельности, финансовый рычаг.
Новизна результатов исследования состоит в развитии теоретических основ и методических подходов, рекомендаций по совершенствованию функционирования финансового механизма предприятий информационных технологий.
Практическая н теоретическая значимость исследования. Методические положения и выводы исследования могут быть использованы соответствующими органами исполнительной власти, которым делегированы функции по регулированию деятельности предприятий информационных технологий, руководителями и финансовыми менеджерами этих предприятий, органами законодательной власти различных уровней при составлении, рассмотрении и утверждении бюджетов развития отрасли информационных технологий.
Теоретические положения могут быть использованы в учебном процессе при преподавании дисциплин "Финансы, денежное обращение и кредит", "Финансы организации", "Финансовый менеджмент", "Антикризисное управление", а также при реализации корпоративных проектов организационного развития.
Апробация результатов. Основные выводы диссертационного исследования, рекомендации и предложения были освещены и обсуждены на межвузовских научно-практических конференциях и семинарах по вопросам развития финансов предприятий в 2007-2009 гг. в Самарском государственном экономическом университете.
Публикации. Основные положения диссертации нашли отражение в 5 публикациях общим объемом 2,3 печ. л. (авторский вклад составил
2,2 печ. л.), в том числе 2 статьи из перечня ВАК (объем - 1,5 печ. л.; вклад автора -1,4 печ. л.).
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
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