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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах сучасної глобалізації, що супроводжується уніфікацією етнокультурного середовища, дедалі більшої ваги набувають проблеми етнічного характеру, без урахування яких неможлива побудова демократичного громадянського суспільства, розв’язання значної частини існуючих міждержавних конфліктів. Важливість етнічних питань у сучасних суспільно-політичних процесах зумовлює гостру потребу у проведенні не тільки теоретичних, але і конкретно-історичних досліджень обставин розвитку та механізмів формування феномену етнічної ідентичності, виявлення його функціональної специфіки.

Першочергове місце серед трансформаційних чинників, що вплинули на розвиток етнічної ідентичності європейських народів періоду раннього нового часу, належить протестантській Реформації, яка здійснила знаковий внесок у формування сучасних рис європейської цивілізації. Піднесення Реформацією етнічних цінностей відбувалось у тісному взаємозв’язку із активними суспільними перетвореннями, які сприяли запровадженню принципів раціоналізму, плюралізму і толерантності у політичному житті, що і на сучасному етапі всесвітньої історії знаходять вираження у становленні демократичних республіканських форм влади. Дослідження Реформації дозволяє простежити основні прояви та наслідки впливу релігійного руху на розвиток етнічної спільноти.

Незважаючи на загальноєвропейський масштаб історичного явища, Реформація сформувала в кожній із охоплених нею країн локальну модель свого розгортання, відмінну від інших зразків. Невід’ємним складником історичного розвитку Східної Європи XVI-XVII ст. став польський реформаційний рух, який за характером свого впливу вийшов далеко за межі безпосередньо польської території. Зокрема, враховуючи перебування під владою Польщі українських земель, поглиблене вивчення перебігу польської Реформації становить винятковий інтерес не тільки для зарубіжної, але і вітчизняної історії.

У науково-практичному вимірі актуальність роботи посилюється відсутністю в українській історіографії спеціальних праць, присвячених вивченню польського реформаційного руху, що вимагає створення комплексних досліджень, які б уможливили складання повної картини явища у вітчизняній історичній науці.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вивчення обраної проблематики здійснювалось у рамках комплексної теми «Трансформація політичних систем країн Східної Європи в XVI-XX ст.», що виконується на кафедрі всесвітньої історії та міжнародних відносин Запорізького національного університету.

Об’єктом дослідження виступають суспільні трансформації в Польській державі XVI – середини XVII ст.

Предметом дослідження є реформаційний рух в Польщі XVI – середини XVII ст. як чинник розвитку польської етнічної ідентичності.

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу масиву джерел та наукової літератури дослідити перебіг реформаційного руху в Польщі XVI – середини XVII ст. та проаналізувати механізми впливу Реформації на розвиток польської етнічної ідентичності.

Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі були визначені такі дослідницькі завдання:

· охарактеризувати стан наукової розробки проблеми та її джерельну базу;

· виявити історичні передумови генезису реформаційного руху в Польщі XVI – середини XVII ст.;

· розглянути соціальний склад польського реформаційного руху;

· простежити перебіг реформаційного руху в Польщі та визначити основні етапи його розвитку;

· висвітлити роль Реформації у формуванні польського етнополітичного середовища;

· проаналізувати характер та механізми впливу Реформації на формування польського етнокультурного середовища.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період XVI – середини XVII ст. Нижня межа – XVI ст., де за основну точку відліку взятий 1518 р., зумовлена першою письмовою згадкою про початок проникнення протестантизму на польські землі. Верхня межа, позначена серединою XVII ст., пов’язана з сеймовою постановою 1658 року про вигнання аріан з Польщі, яка призвела до втрати протестантами впливового представництва у сеймі і фактично знаменувала собою остаточну перемогу контрреформаційного табору та згортання польського реформаційного руху. 

Водночас необхідно зазначити, що дослідження деяких із аспектів обраної проблеми вимагає виходу за визначені хронологічні межі, що пояснюється необхідністю розкриття історичних передумов становлення польського реформаційного руху, без урахування яких стає неможливим науковий аналіз явища.

Територіальні межі дослідження складають насамперед землі польської Корони в кордонах XVI – середини XVII ст. із урахуванням усіх відповідних територіальних змін. Разом з тим, дослідження охоплює важливі центри польського реформаційного руху, розташовані на території Великого князівства Литовського та литовських землях Речі Посполитої, що мали безпосередній вплив на розвиток Реформації в Польщі. Розгляд польського реформаційного руху у європейському контексті передбачав також звернення до подій, що відбувались на території Західної та Центрально-Східної Європи.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що дисертація є першою спробою комплексного дослідження польського реформаційного руху в українській історіографії. Проведений аналіз корпусу історичних джерел та наукових праць дозволив автору здійснити особистий внесок у розробку історії польської Реформації, який може бути конкретизований у низці положень.

Досліджено генезис Реформації в Польщі, розкрито історичні передумови її розгортання, встановлено основні шляхи експансії реформаційних ідей на польську територію.

Удосконалено реконструкцію перебігу польського реформаційного руху, розроблено характеристику його соціального складу, запропоновано періодизацію етапів його розгортання, введено до наукового обігу інформацію з неопублікованих джерел.

Вперше проведено спеціальне дослідження ролі Реформації у формуванні польської етнічної ідентичності, визначено механізми, умови й ступінь впливу реформаційного руху на розвиток польського етнокультурного та етнополітичного середовища у їх взаємозв’язку і взаємозалежності.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що отримані внаслідок його проведення результати, теоретичні висновки та фактичний матеріал можуть бути використані при написанні узагальнюючих праць з історії Польщі, підготовці монографічних робіт, присвячених проблемам етнодержавознавства, історії Східної Європи періоду раннього нового часу, укладанні навчальних і методичних посібників, розробці лекційних курсів на базі історичних факультетів університетів. Окремі положення дисертації можуть бути корисними для дослідження впливу польської Реформації на розвиток низки явищ духовного життя в межах вітчизняної історії. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи були використані у доповідях на всеукраїнських та міжнародних конференціях: науково-практичних конференціях студентів, аспірантів та молодих учених (м. Запоріжжя, 29 травня 2007 р.; 1 червня 2009 р.); IV всеукраїнській науковій конференції «Гуманістичні цінності світових цивілізацій і проблеми сучасного світу» (м. Кривий Ріг, 10-11 квітня 2008р.); I та ІІ міжнародній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Одеські читання: актуальні проблеми історії, археології та етнології» (м. Одеса, 6-7 лютого 2009 р.; 28-29 січня 2010 р.); XIX та XX міжнародній науковій конференції «Історія релігій в Україні» (м. Львів, 12-15 травня 2009 р.; 12-15 травня 2010 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми культурної ідентичності: локальний та глобальний контексти» (м. Острог, 22-23 квітня 2010 р.); I всеукраїнській науковій конференції студентів та молодих учених «Історія світової цивілізації від давнини до сучасності» (м. Дніпропетровськ, 29-30 квітня 2010 р.); III міжнародній науковій конференції молодих учених «Дні науки історичного факультету Київського національного університету ім. Тараса Шевченка» (м. Київ, 22-23 квітня 2010 р.); II всеросійській науково-практичній конференції з міжнародною участю «Світовий культурно-мовленнєвий та політичний простір: погляд через століття» (м. Москва, 1 червня 2010 р.); міжнародній конференції Інституту історії Ягеллонського університету «Описуючи Центрально-Східну Європу» (м. Краків, 11-12 червня 2010 р.); науковій конференції стипендіатів Міжнародної школи гуманітарних наук Східної Європи (м. Варшава, 24-25 червня 2010 р.); науковій конференції «Реформація між Сходом та Заходом» (м. Варшава, 22-28 жовтня 2010 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Всесвітня історія та актуальні проблеми міжнародних відносин» (м. Луганськ, 7-8 квітня 2010 р.; 12-13 квітня 2011 р.).

Апробація основних висновків дослідження здійснювалась під час проходження наукового стажування при Інституті інтердисциплінарних досліджень Варшавського університету «Artes Liberales» (м. Варшава, вересень-жовтень 2009 р.; червень 2010 р.). Результати дослідження відображено у 18 публікаціях автора, з яких 7 – у фахових виданнях.

Структура дисертації зумовлена предметом, об’єктом, метою та завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, десяти підрозділів, висновків, приміток, списку джерел та літератури (920 позицій) та 13 додатків. Загальний обсяг дослідження складає 386 сторінок, з них основну частину дисертації становлять 185 сторінок машинописного тексту.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено комплексне дослідження перебігу польського реформаційного руху XVI – другої половини XVII ст. та визначено основні механізми і характер його впливу на формування польської етнічної ідентичності.

Проведений аналіз стану наукової розробки проблеми засвідчив стабільний інтерес багатьох поколінь дослідників до вивчення польської Реформації, що розпочалось ще у XVII ст. і, разом з тим, наявність цілої низки проблем, що потребують подальшого розв’язання. Необхідно відзначити, що спеціальних досліджень, присвячених польському реформаційному руху, в українській історіографії не існує. Більшість останніх узагальнюючих робіт зарубіжних істориків датується другою половиною XIX – початком XX ст. і з цієї причини не враховує напрацьованого подальшими дослідженнями великого масиву джерельного матеріалу. Залишаються також малорозробленими основні якісні параметри розвитку польської Реформації, недостатньо з’ясованими виступають такі її аспекти, як передумови виникнення, шляхи експансії, еволюція соціального складу, що в більшості праць згадуються побіжно, або отримують традиційно поверхове висвітлення. Поза увагою більшості істориків залишилась проблема впливу Реформації на формування польської етнічної ідентичності, що зумовлює потребу її окремого розгляду.

З метою реалізації поставлених дослідницьких завдань автором було використано широкий комплекс історичних джерел, на яких базується дисертаційне дослідження, що складається з масиву опублікованих та неопублікованих документів, які включають в себе джерела як актового, так і наративного характеру, рукописні зібрання фондів архівних і бібліотечних установ Республіки Польща. Загалом спектр залучених джерел дозволяє виконати окреслені дослідницькі завдання за допомогою застосування комплексу загальнонаукових та загальноісторичних методів, які ґрунтуються на базових принципах об’єктивності, історизму, багатофакторності та всебічності наукового пізнання. Застосовані у дисертаційному дослідженні положення концепції групових ідентичностей відображені у теоретичному розподілі етноідентифікаційного середовища на етнокультурний та етнополітичний складники, твердженні про трансформаційний характер етноідентифікаційного середовища та його здатності до постійного розвитку, що дало можливість виявити механізми впливу Реформації на формування польської етнічної ідентичності.

У процесі висвітлення поставленої мети автор прийшов до низки висновків та узагальнень. Важливе місце серед явищ польської історії періоду раннього нового часу належить феномену протестантської Реформації, розвиток якої в Польщі відбувався синхронно з аналогічними процесами у Західній Європі XVI-XVII ст. Ґенеза та характер польського реформаційного руху мали глибокі соціокультурні корені. Їх визначили соціально-економічні, політичні та ідейно-культурні чинники. До соціально-економічних чинників належить стрімкий розвиток міст, поширення фільваркової системи господарювання, збільшення матеріальних статків шляхти, що заклали підвалини конфлікту її економічних інтересів з інтересами католицької церкви, забезпечили матеріальні ресурси для розгортання реформаційної боротьби. Політичні передумови представлені внутрішніми та зовнішніми чинниками. Внутрішні передумови відображає зародження екзекуціоністського руху за утвердження домінування шляхти у політичному житті, зовнішні – остаточна перемога Польщі у боротьбі з Тевтонським орденом та його секуляризація із подальшим перетворенням в осередок поширення лютеранства у регіоні. Ідейно-культурні передумови знайшли свій прояв у кризі польської католицької церкви, поширенні гусизму, проникненні антиклерикальних гуманістичних ідей, розвитку освіти і книгодрукування.

Проаналізувавши соціальний склад польського реформаційного руху, ми дійшли висновку, що на різних етапах його розвитку до нього входили представники шляхти, магнатерії, міщан, селян та католицького духовенства, які мали власну мотивацію щодо підтримки реформаційних перетворень. Водночас, досягши свого максимуму на початковому етапі, участь міщан та селян була в подальшому обмежена цілою низкою політичних, соціально-економічних та ідеологічних чинників, які призвели до переходу реформаційної ініціативи до представників шляхетського стану і визначили переважно шляхетський характер польської Реформації.

Підтримка реформаційного руху відповідала становим інтересам польської шляхти, яка була зацікавлена у використанні реформаційних гасел у політичній боротьбі з церковними та світськими магнатами, секуляризації церковних земель, звільненні з-під церковної юрисдикції. Критична налаштованість представників шляхетського стану щодо польської католицької церкви ґрунтувалась, у тому числі, і на несприйнятті конкретних проявів зловживання її привілейованим становищем. З усіх конфесійних течій протестантської Реформації поставленим шляхтою суспільно-політичним цілям найбільше відповідав кальвінізм з його республіканськими організаційними принципами, демократизацією церковного устрою та підпорядкованістю світському елементу.

Окрім представників шляхетського стану, починаючи з другої половини XVI ст., підтримку реформаційному руху в Польщі надавали окремі польські та литовські магнати. Підтримка Реформації виступала для них зручним засобом посилення власних політичних позицій шляхом згуртування навколо себе досить численних груп протестантської шляхти, що давало можливість її очолити. Така тактика політичної боротьби використовувалась передусім як інструмент послаблення магнатами політичних позицій польського короля та церкви в умовах протистояння державної та приватної влади, що знайшло своє вираження в подіях Сандомирського рокошу 1606-1609 рр. 

Позиція міщан у релігійному конфлікті була значною мірою визначена юридичним статусом міста, до якого вони належали, та характером взаємовідносин із католицьким духовенством. Глибинність внутрішніх соціально-економічних протиріч заважала досягненню міщанами такого рівня станової консолідації, який би був співвимірним із шляхетським. Віросповідання мешканців приватних міст часто залежало від позиції їхнього власника. Простежено, що, починаючи з середини XVI ст., участь міщан у реформаційному русі була поставлена під організаційний контроль протестантської шляхти.

Зафіксовані випадки участі селян у польському реформаційному русі набували форм соціального протесту. Найбільш масштабною стала підтримка селянами Гданського бунту 1525 р. У подальшому локальні виступи селян під реформаційними гаслами стали поодиноким і малочисленним явищем. До чинників, які перешкодили більш активній участі селян у реформаційних перетвореннях, слід віднести високий ступінь особистої залежності, шляхетський характер польської Реформації і непопулярність радикальних суспільно-політичних реформ серед переважної більшості представників протестантської шляхти, поверховість селянської християнізації і відсутність одностайності у ставленні до селянського питання серед протестантських конфесій. Секуляризація шляхтою церковних земель жодним чином не позначалась на становищі селян, оскільки між селянами не було розподілено земельних площ, відібраних у церкви. 

Підтримка реформаційних ідей окремими представниками католицького духовенства була спричинена, насамперед, протестом проти обов’язковості принципу целібату та сплати римській курії аннат, що не завжди набував форми відкритого розриву з католицизмом. Частина вищого польського кліру середини XVI ст., очолювана архієпископом Я. Уханським, підтримала плани протестантської шляхти із створення польської національної церкви, які пов’язувала із католицькою основою майбутньої церковної організації та здобуттям автономного статусу польської церкви від папської курії.

Узагальнюючи розгляд перебігу польського реформаційного руху, доцільно виокремити три основні етапи його розгортання, що відображають головні якісні зміни у розвитку історичного явища. 

Перший – етап становлення польського реформаційного руху, який тривав від початку експансії протестантизму на польські землі у 1518 р. до оформлення організаційної структури протестантських громад та проведення першого протестантського синоду у 1550 р., і характеризується інтенсивним поширенням реформаційних ідей, що здобувають найбільшу підтримку у шляхетському середовищі. Використовуваний частиною польських істориків стосовно особливостей розвитку Реформації в Польщі першої половини XVI ст. термін «криптореформація» є, на нашу думку, досить умовною дефініцією, яка не може слугувати вичерпною характеристикою реформаційного руху в Польщі зазначеного періоду. Документально зафіксованою є наявність значної кількості прикладів відкритого сповідування протестантизму, початок формування протестантських громад. Особливо яскравим проявом реформаційних настроїв став Гданський бунт 1525 р., інтенсивне поширення кальвінізму серед шляхти у 1540-х рр. З іншого боку, запроваджені правові заборони на поширення Реформації не дозволяли їй досягти свого повного розквіту, утримували більшість її прихильників від відкритого розриву з католицизмом.

Другий етап охоплює період реформаційної боротьби протестантської шляхти 1550-1573 рр., головним здобутком якої стало прийняття акту Варшавської конфедерації 1573 р., активне використання шляхтою протестантських гасел у політичній боротьбі, сполучення вимог екзекуціоністського та реформаційного рухів. Суттєвим досягненням польської Реформації цього періоду став вихід на рівень політичної боротьби і перетворення останньої в одну із основних сфер свого розгортання. Використовуючи реформаційні гасла у своїй політичній програмі, шляхта відстоювала передусім власні станові інтереси, які були ототожнені нею з пріоритетом загальнодержавних та польських етнічних цінностей.

Одночасно, саме в цей період остаточно визначились основні конфесійні напрямки польського реформаційного руху, якими стали кальвінізм, лютеранство, чеськобратська церква та відокремлені від кальвіністів у 1565 р. аріанські громади польських братів. Досягнення спільної домовленості між представниками тринітарних конфесій (кальвіністами, лютеранами та чеськими братами) унаслідок укладення Сандомирської унії 1570 р. офіційно закріпило розкол протестантського табору за принципом тринітарії – антитринітарії, що так і не отримав перспективи свого подолання в процесі подальшого розвитку польської Реформації. 

Третій етап позначений процесом згортання польського реформаційного руху в умовах контрреформаційного наступу, який продовжувався до запровадження сеймом смертної кари для аріан у 1658 р. і пов’язаний передусім із боротьбою протестантів за збереження раніше здобутих Реформацією перемог, уособленням яких залишався акт Варшавської конфедерації. Загальною домінантою окресленого періоду став розвиток польської Реформації в умовах значної активізації контрреформаційного наступу католицької церкви, вплив якої в політичному житті держави неухильно зростав. Водночас, суттєву загрозу для реформаційного руху становив масовий перехід протестантської шляхти до католицизму та міжконфесійне протистояння у протестантському таборі. 

Спробою застосування радикальних методів впливу на королівську владу стала участь частини протестантів у Сандомирському рокоші 1606-1609 рр., поразка якого повернула польський реформаційний рух до мирної форми організації реформаційної боротьби у вигляді сеймової політичної діяльності. Напротивагу більш численним прибічникам католицизму, протестантська шляхта виступала в сеймі як значно менша консолідована група. Як наслідок, більшість висунутих протестантами вимог залишалась проігнорованою, або відкладалась на невизначену перспективу. Каталізатором остаточного згортання польського реформаційного руху стала підтримка частиною протестантів шведського короля під час польсько-шведського конфлікту 1656-1660 рр., що була в подальшому використана сеймом як привід для запровадження суворих санкцій стосовно осіб аріанського віросповідання. Варто констатувати, що до ключових причин згортання польської Реформації належить як успіх безпосередньо самого контрреформаційного наступу, так і процеси, що відбувались усередині реформаційного руху – загострення міжконфесійного протистояння та вузька соціальна база польської Реформації, що складалась переважно з представників шляхетського стану і не здобула більш широкої підтримки серед інших верств населення. 

Оцінюючи вплив Реформації на формування польської етнічної ідентичності, необхідно відзначити вагомий внесок реформаційного руху до розвитку польського етнополітичного та етнокультурного середовища.

Визначальним механізмом впливу Реформації на формування польського етнополітичного середовища стала політична боротьба протестантської шляхти, що набула найбільшої активності протягом 1550-1573 рр. Спрямована проти католицької церкви, політична діяльність протестантів відіграла виняткову роль у поширенні польських етнічних цінностей на сферу організаціїї державної влади та сприяла набуттю ними нормативного закріплення. На практиці цей вплив було реалізовано в обґрунтуванні протестантами власних політичних вимог інтересами польського народу та держави, боротьбі за створення польської національної церкви, утвердженні пріоритету польського права та законів над розпорядженнями римської курії. Важливе значення мала висунута протестантською шляхтою вимога проведення сеймових засідань польською, а не латинською мовою, запровадження протестантами традиції польськомовного видання сеймових конституцій. Активно використовуючи реформаційні гасла у політичній боротьбі, протестантська шляхта сприяла укріпленню основних засад шляхетської демократії, основ польського парламентаризму та польської етнополітичної культури в цілому. Таким чином, польський реформаційний рух виступив потужним чинником етнізації сфери відносин влади і державного управління, суспільно-політичної інтеріоризації польських етнічних норм і цінностей, що формували базові уявлення про приналежність до польської етнічної спільноти та здійснили відчутний вплив на розвиток польської етнічної ідентичності.

Основними чинниками впливу Реформації на формування польського етнокультурного середовища стали протестантська освіта та книгодрукування. Суттєвим здобутком Реформації став розвиток польськомовності книгодрукування, який відповідав намаганню протестантів охопити виданою літературою якомога ширшу, у тому числі й не знайому з латиною читацьку аудиторію. Уваги заслуговує жанрове розмаїття надрукованих протестантами праць, виконання польськомовних перекладів Біблії, створення перших граматик та словників з польської мови. Заснування мережі протестантських друкарень уперше зруйнувало краківську монополію на видання книжкової продукції, поширивши друкарську технологію на територію всієї монархії. Роль іншого дієвого інструменту реформаційного впливу на польське етнокультурне середовище належить протестантській освіті. Запровадження в протестантських школах вивчення польської мови, історії та права забезпечувало потреби протестантських конфесій у поширенні реформаційних ідей народною мовою. Долаючи догматичну замкнутість та латинізацію середньовічної освітньої традиції, протестантські школи функціонували не як вузько богословські заклади, а як освітні центри, що адаптували найкращі зразки західноєвропейської культури XVI-XVIІ ст. до польських етнокультурних реалій. Протест польських реформаторів проти запровадженої католицькою церквою тотальної латинізації польської культури виник на основі поєднання основних догматичних засад протестантизму із патріотичними ідеями польської шляхти. Створені діячами польського реформаційного руху граматики і словники з польської мови, а також публіцистичні трактати на її захист, відображають визнання протестантськими авторами високого авторитету польських етнічних цінностей, прагнення до підвищення їхнього суспільного статусу. Польськомовність протестантської освіти і книгодрукування, внесок протестантів у становлення польської літературної мови здійснили визначальний вплив на розвиток польського етнокультурного середовища як об’єктивізованого комунікативного простору, що формується у процесі етнічної ідентифікації.
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Uchańsciana czyli Zbiór dokumentów wyjaśniających życie i działalność Jakóba Uchańskiego, arcybiskupa gnieznieńskiego, legata urodzonego, Królestwa Polskiego, Prymasa i Pierwszego Księcia, zm. 1581 = Uchańsciana seu Collectio documentorum, illustrantium vitam et res gestas Jacobi Uchański, archiepiscopi gnesnensis, legati nati Regni Poloniae Primatis ac Primi Principis, mort 1581 : [w 5 t.] / wyd. Teodor Wierzbowski. – Warszawa : Drukarnia Józefa Bergera, 1884. – T. 1 : Zawierający korespondencyą Uchańskiego, dotychczas niewydaną z lat 1549–1581, w dodatku zaś wyjątki z Acta Decretorum Kapituły Gnieznieńskiej z lat 1562–1581. – 1884. – 441 s.
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BCz. – Rps. 259. – Akta dotyczące pobytu Zygmunta I w Gdańsku 1526. Kary na różnowierców, urządzanie monety, uchwały krajowe pruskie. – 118 k.

3.10.
BCz. – Rps. 335. – Rokosz Zebrzydowskiego 1606. – 214 k.

3.11.
BCz. – Rps. 337. – Kopiariusz akt, mów, listów i in. pism publicznych dotyczących rokoszu Zebrzydowskiego 1607 r. – 706 k.

3.12.
BCz. – Rps. 338. – Pisma dotyczące rokoszu Zebrzydowskiego. – 354 k.

3.13.
BCz. – Rps. 339. – Zbiór akt, mów, listów, wierszy i in. pism publicznych dotycz. rokoszu Zebrzydowskiego z lat 1605-1608. – 1064 k.

3.14.
BCz. – Rps. 341. – Akta za Zygmunta III 1592-1608. Rokosz Zebrzydowskiego. – 1062 k.

3.15.
BCz. – Rps. 369. – «Collectio variarum transactionum per Adamum Rey A.D. 1642». Kopiariusz różnorodnych akt i pism publicznych (m.in. dotycz. różnowierców) z lat 1592-1642, oraz nieliczne zapiski rodowe Reyów z Naglowic i Drohojowskich. – 1258 k.

3.16.
BCz. – Rps. 380. – Sprawy religijne w Gdańsku 1517-1652. – 290 k.

3.17.
BCz. – Rps. 390. – Akta za Zygmunta III, Władysława IV i Jana Kazimierza 1618-1661. – 976 k.

3.18.
BCz. – Rps. 1105. – Stosunki prawne i wyznaniowe w Polsce w XVII w. – 520 k.

3.19.
BCz. – Rps. 1368. – Akta różne, dotyczące rokoszu z r. 1606-1607. – 400 k.

3.20.
BCz. – Rps. 1624. – Listy i akta dotyczące Prus Polskich, a zwłaszcze m. Gdańska z lat 1511-1582. – 460 k.

3.21.
BCz. – Rps. 1643. – Zbiór listów z wieku XVI i początku XVII, dotyczących biskupstwa warmińskiego i Prus Królewskich, oraz inne akta. – 508 k.

3.22.
BCz. – Rps. 1947. – Kopie aktów, listów, mów, utworów politycznych i literackich z wieku XVII. – 68 k.

3.23.
BCz. – Rps. 2086. – Listy, pisma, diariusze i uniwersały dotyczące głównie dziejów bezkrólewia po zgonie Zygmunta III oraz wojny 30-letniej. – 304 k.

3.24.
BCz. – Rps. 2095. – Kopiariusz akt, listów, ustaw, memoriałów i instrukcji z lat 1563-1644 dotyczących głównie spraw kościelnych i politycznych. – 582 k.

3.25.
BCz. – Rps. 2099. – Zbiór mów, listów, instrukcji, uniwersałów oraz akt sejmowych i sejmikowych z lat 1605-1678, głównie z lat 1662-1666 i 1670-1672. – 762 k.

3.26.
BCz. – Rps. 2117. – Acta Tomiciana 1543-1563. Proces St. Orzechowskiego i różne pisma do dziejów Reformacji w Polsce. – 430 k.

3.27.
BCz. – Rps. 2245. – Collectanea do dziejów Polski z lat 1609-1673. – 328 k.

3.28.
BCz. – Rps. 2322. – «Statuta Academiae Regiomontanae». Kopiariusz statutów, przywilejów i pism dotyczących uniwersytetu w Królewcu z lat 1546-1666 oraz akta do dziejów Prus Książęcych z lat 1566-1568. – 110 k.

3.29.
BCz. – Rps. 2370. – Przepisy prawne miasta Torunia z lat 1523-1700. – 522 k.

3.30.
BCz. – Rps. 2439. – Kopie pism dotyczących spraw wyznaniowych w Polsce i na Śląsku z lat 1620-1637. – 96 k.

3.31.
BCz. – Rps. 2724. – Pisma od czasów Zygmunta Augusta do 1599 r. Zbiór akt publicznych, przeważnie sejmikowych i sejmowych z lat 1587-1599, dotyczących głównie sejmu inkwizycyjnego i spraw z nim związanych. – 700 k.

3.32.
BCz. – Rps. 2729. – Rokosz Zebrzydowskiego. Kopiariusz akt i pism z lat 1605-1606 dotyczących rokoszu Zebrzydowskiego. – 280 k.

3.33.
BCz. – Rps. 3065. – Kopiariusz przywilejów ziem pruskich m. Gdańska oraz kościołów i mieszczan gdańskich z lat 1425 – 1689. – 720 k.

3.34.
BCz. – Rps. 3581. – Kopiariusz mów sejmowych, pism, listów (m. in. dotyczące St. Orzechowskiego) oraz wierszy politycznych z lat 1548-1551. – 420 k.

Biblioteka Polskiej Akademii Nauk w Krakowie (Kraków, Polska) – BPAN Kr.

3.35.
BPAN Kr. – Rps. 250. – Diariusze. Dokumenty skarbowe prowadzone przez Stanisława Włoszka oraz dokumenty z czasów Zygmunta III Wazy. Diariusze i wypisy do spraw publicznych z lat 1589-1624. – 270 k.

3.36.
BPAN Kr. – Rps. 367. – Diariusze, mowy, listy z lat 1622-1656. – 404 k.

3.37.
BPAN Kr. – Rps. 393. – Diariusz Sejmu Elekcyjnego 1648. – 103 k.

3.38.
BPAN Kr. – Rps. 405. – Listy, mandaty, uniwersały, wyroki z czasów Zygmunta I (1507-1548) dotyczące głównie miasta Krakowa. – 70 k.

3.39.
BPAN Kr. – Rps. 654. – Materiały do historii dysydentów w Polsce. – 83 k.

3.40.
BPAN Kr. – Rps. 792. – Akta i pisma dotyczące rokoszu Zebrzydowskiego. – 149 k.

3.41.
BPAN Kr. – Rps. 1023. – Materiały dotyczące historii różnowierców w Polsce 1645-1712. – 127 k.

3.42.
BPAN Kr. – Rps. 1236. – Akta i dokumenty dotyczące sądownictwa kościelnego XIII-XVIII w. – 71 k.

3.43.
BPAN Kr. – Rps. 1940. – Kopiariusz uchwał synodalnych z lat 1570-1595 spisany przez Jana Pószakowskiego. – 88 k.

3.44.
BPAN Kr. – Rps. 3662 VIII. – Materiały bio-bibliograficzne dotyczące uczestników rokoszu Zebrzydowskiego. – 446 k.

3.45.
BPAN Kr. – Rps. 3794. – Listy i uniwersały króla Zygmunta I 1518-1542. – 9 k.

3.46.
BPAN Kr. – Rps. 3916. – Kopiariusz materiałów historycznych i polityczno-literackich z lat 1605-1607 dotyczących rokoszu Zebrzydowskiego – 348 k.

3.47.
BPAN Kr. – Rps. 3970. – Dokumenty i listy królewskie z lat 1607-1734. Oryginały. – 14 k.

Biblioteka Narodowa (Warszawa, Polska) – BN.

3.48.
BN. – Rps. 803. – Akta synodalne Wileńskie zborów ewangelickich z lat 1611-1651 – 442 k.

3.49.
BN. – Rps. 1154. – Pisma dotyczące rokoszu Zebrzydowskiego, panowania Zygmunta III i Władysława IV z lat 1605-1640. – 865 k.

3.50.
BN. – Rps. 1809. – Miscellanea dotyczące sejmików i sejmów w latach 1570-1793. – 1111 k.

3.51.
BN. – Rps. 2104. – Odpisy listów i dokumentów dotyczące położenia dysydentów w Polsce XVI-XVIII w. – 85 k.

3.52.
BN. – Rps. 3081 – Miscellanea polityczne, sprawy sejmów i bezkrólewia z lat 1563-1575. – 384 k.

3.53.
BN. – Rps. 3083 III. – Zbiór odpisanych dokumentów, listów, i relacji związanych z elekcją Henryka Walezego. – 63 k.

3.54.
BN. – Rps. 3092 IV. – Kopiariusz listów, memoriałów, instrukcji, kontraktów, wierszy z czasów panowania Władysława IV i Jana Kazimierza. – 146 k.

3.55.
BN. – Rps. 3098 III. – Zbiór dokumentów i relacji w odpisach, dotyczących wydarzeń politycznych z lat 1628-1813. – 54 k.

3.56.
BN. – Rps. 3154 III. – Przywileje dla Prus i Gdańska z lat 1226-1561. – 59 k.

3.57.
BN. – Rps. 3166 III. – Materiały historyczne do sprawy burmistrza Gdańska Eberharta Ferbera i rozruchów gdańskich 1520-1526. – 76 k.

3.58.
BN. – Rps. 6610. – Materiały historyczne z lat 1584-1647. – 221 k.

3.59.
BN. – Rps. 6611. – Materiały historyczne z lat 1538-1606 dotyczące sejmów i sejmików (instrukcje poselskie, vota, mowy) ; rokoszu Zebrzydowskiego (kopie) i in. – 312 k.

3.60.
BN. – Rps. 6612. – Pisma z lat 1604-1607 dotyczące rokoszu Zebrzydowskiego (kopie). – 71 k.

3.61.
BN. – Rps. 6639 III. – Materiały historyczne dotyczące głównie okresu 1604-1697. Listy, uniwersały, instrukcje i in. – 629 k.

3.62.
BN. – Rps. 8026 II. – Statuta synodalia episcoporum Cracoviensium 1526-1532. – 159 k.

3.63.
BN. – Rps. 10773. – Zbiór dokumentów począwszy od czasów Ludwika Wielkiego do panowania Zygmunta Augusta włącznie 1374-1572. – 203 k.

Biblioteka Polskiej Akademii Nauk w Kórniku (Kórnik, Polska) – BKórn.

3.64.
BKórn. – Rps. 245. – Akta do panowania Zygmunta I, Zygmunta Augusta, Stefana Batorego i Zygmunta III (listy, mowy, instrukcje i in.). – 424 k.

3.65.
BKórn. – Rps. 247. – Akta do dziejów Polski z lat 1548-1572. – 208 k.

3.66.
BKórn. – Rps. 256. – Akta z okresu Zygmunta Augusta. Dekrety, diariusze i uchwały sejmów z lat 1556-1557, 1563-1564. 1566. – 271 k.

3.67.
BKórn. – Rps. 292. – Akta za panowania Zygmunta III z oryginałów złożone od 1613 do 1632 roku. – 233 k.

3.68.
BKórn. – Rps. 307. – Akta sejmu inkwizycyjnego 1592 r. – 27 k.

3.69.
BKórn. – Rps. 313. – In Republica Polona acta, dicta, notatu digna in unum corpus privati exercitii gratia redacta 1605-1656 r. – 133 k.

3.70.
BKórn. – Rps. 325. – Diariusz sejmu 1606, vota senatorów na sejmie 1615 i 1616 roku. – 448 k.

3.71.
BKórn. – Rps. 338. – Akta sejmów z lat 1623, 1625, 1628, 1632 i diariusz z sejmu 1628. – 101 k.

3.72.
BKórn. – Rps. 341. – Akta do dziejów Polski za Zygmunta III od r. 1625-1632 : Diariusze sejmów z r. 1625 i 1627 i materiały do sejmów z lat 1625, 1626, 1627, 1628, 1629, 1630 i 1632 (listy, instrukcje, artykuły, mowy, uniwersały). – 252 k.

3.73.
BKórn. – Rps. 347. – Dokumenta oryginalne do panowania Władysława IV. – 234 k.

3.74.
BKórn. – Rps. 419. – Akta procesów miasta Krakowa i sporów o kompetencje z lat 1518-1780 – 101 k.

3.75.
BKórn. – Rps. 424. – Materiały dotyczące udziału posłow m. Krakowa w sejmach 1512-1791. – 149 k.

3.76.
BKórn. – Rps. 868. – Privilegia Prussiae Polonae praecipue Civitati Gedanensi a serenissimis regibus Poloniae concessa ab anno 1454 ad 1633. – 429 k.

3.77.
BKórn. – Rps. 902. – Kopiariusz uniwersałów, dekretów królewskich, uchwał sejmowych i in. pism w sprawach publicznych 1411-1549. – 278 k.

3.78.
BKórn. – Rps. 982. – Kopiariusz korespondencji dyplomatycznej, diariuszy sejmowych, przywilejów, mów, instrukcji na sejmiki i in. akt z okresu panowania Stefana Batorego oraz Zygmunta III. – 585 k.

3.79.
BKórn. – Rps. 991. – Kopiariusz mów sejmowych i okolicznościowych, uniwersałów z czasów Zygmunta III, Władysława IV i Jana Kazimierza. – 764 k.

3.80.
BKórn. – Rps. 1709. – Akta do dziejów rokoszu Zebrzydowskiego 1604-1610. – 349 k.

Biblioteka Jagiellońska (Kraków, Polska) – BJag.

3.81.
BJag. – Rps. 49. – Akta do panowania Władysława IV z lat 1633-1648. – 457 k.

3.82.
BJag. – Rps. 102. – Miscellanea do panowania Zygmunta III. – 1142 k.

3.83.
BJag. – Rps. 166. – Miscellanea do panowania Stefana Batorego, Zygmunta III i Władysława IV. – 518 k.

3.84.
BJag. – Rps. 2274. – Diariusz sejmu Warszawskiego z r. 1638 – 157 k.

3.85.
BJag. – Rps. 2716. – Acta et constitutiones synodarum provincialium a. 1547-1556. – 168 k.

3.86.
BJag. – Rps. 5407. – Notatki dotyczące nuncjuszów i legatów papieskich w Polsce: posłów polskich w Rzymie w XIII-XVIII wieku. – 180 k.

3.87.
BJag. – Rps. 5409. – Materiały dotyczące rokoszu Zebrzydowskiego. – 134 k.

3.88.
BJag. – Rps. 6251 IV. – Odpisy z kopii duariuszy sejmowych z lat 1552, 1563, 1564, 1573, 1587, 1628, 1633 z archiwum Karwickich. – 106 k.

Biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego (Warszawa, Polska) – BUW.

3.89.
BUW – Rps. 4. – Acta i Conclusie albo canony synodów zboru Districtu Lubelskiego. – 132 k.

3.90.
BUW – Rps. 46. – Miscellanea historyczno-polityczne z lat 1589-1595. – 128 k.

3.91.
BUW – Rps. 88. – Dokumenty Jednoty Małopolskiej z XVII wieku. – 27 k.

3.92.
BUW – Rps. 436. – Miscellanea dotyczące spraw dyssydentów w Polsce z lat 1572-1791. – 293 k.

Biblioteka Raczyńskich w Poznaniu (Poznań, Polska) – BRacz.

3.93.
BRacz. – Rps. 2. – Materiały historyczne w odpisach dotyczące spraw publicznych w Polsce w latach 1619-1662. – 27 k.

3.94.
BRacz. – Rps. 8. – Materiały historyczne dotyczące panowania Zygmunta III i Władysława IV. M. in. testament Zygmunta III, diariusze sejmowe, listy dygnitarzy państwowych, diariusz poselstwa do Szwecji. – 305 k.

3.95.
BRacz. – Rps. 17. – Materiały historyczne w odpisach dotyczące spraw publicznych w Polsce za Władysława IV oraz rozprawy na temat praw w Rzeczypospolitej. – 271 k.

3.96.
BRacz. – Rps. 24. – Materiały dotyczące historii Polski w latach 1620-1667 w odpisach. – 96 k.

3.97.
BRacz. – Rps. 30. – Miscellanea historyczno-literackie z XVII-XVIII w. Mowy, listy, diariusze sejmowe, akta głównie z okresu panowania Władysława IV, Jana Kazimierza i Jana III Sobieskiego. – 719 k.

3.98.
BRacz. – Rps. 46. – Materiały dotyczące działalności braci czeskich w Polsce w latach 1586-1778. – 203 k.

3.99.
BRacz. – Rps. 47. – Materiały dotyczące historii i nauki braci czeskich w Polsce z lat 1596-1605. – 102 k.

3.100.
BRacz. – Rps. 48. – Materiały dotyczące braci czeskich z lat 1601-1637. – 48 k.

3.101.
BRacz. – Rps. 50. – Materiały dotyczące historii braci czeskich w Polsce z lat 1555-1563. – 362 k.

3.102.
BRacz. – Rps. 62. – Materiały z XVI i XVII w. dotyczące historii dysydentów w Polsce. – 192 k.

3.103.
BRacz. – Rps. 91. – Diariusze sejmowe z r. 1593, 1596, 1597. – 151 k.

3.104.
BRacz. – Rps. 139. – Materiały historyczne w odpisach dotyczące wypadków w Polsce w latach 1605-1628. – 413 k.

3.105.
BRacz. – Rps. 218. – Zbiór pism różnych dotyczących dysydentów w Polsce oryginalnych i w odpisie z XVI do XVIII w. – 18 k.

3.106.
BRacz. – Rps. 220. – Zbiór pism dotyczących dysydentów w Polsce z XVI do XVIII w. – 26 k.

3.107.
BRacz. – Rps. 342. – Materiały dotyczące spraw kościoła ewangelickiego w Wielkopolsce w 2-giej poł. XVI w. i w wieku XVII. – 39 k.

IV. Індивідуальні та колективні монографії, збірки наукових праць
4.1.
Андерсон Б. Уявлені спільноти. Міркування щодо походження й поширення націоналізму / Бенедикт Андерсон ; [пер. з англ. Віктор Морозов] – 2-ге вид., перероб. – К. : Критика, 2001. – 272 с. – Бібліогр.: с. 253–260.
4.2.
Анушкин А. Во славном месте Виленском: очерки из истории книгопечатания / Александр Иванович Анушкин. – М. : Искусство, 1962. – 172 с. : ил. – Библиогр.: с. 169–171. 
4.3.
Анушкин А. На заре книгопечатания в Литве / Александр Анушкин. – Вільнюс : Минтис, 1970. – 196 с.
4.4.
Бергер П. Социальное конструирование реальности : трактат по социологии знания / Питер Бергер, Томас Лукман ; пер. Е. Руткевич. – М. : Медиум, 1995. – 333с. – (Первые публикации в России).
4.5.
Бромлей Ю. В. Очерки теории этноса / Юлиан Владимирович Бромлей ; АН СССР, Институт этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая. – М. : Наука, 1983. – 413 с.
4.6.
Винайдення традиції / під ред. Е. Гобсбаума ; пер. з англ. М. Климчика. – К. : Ніка-Центр, 2005. – 448 с. – (Серія "Зміна парадигми" ; вип. 8).
4.7.
Геллнер Э. Условия свободы. Гражданское общество и его исторические соперники / Эрнест Геллнер – М. : Ad Marginem, 1995. – 222 с. – (Библиотека Московской школы политических исследований ; 1).
4.8.
Гірц К. Інтерпретація культур : вибрані есе / Кліфорд Гірц ; пер. з англ. Наталя Комарова. – К. : Дух і Літера, 2001. – 542 с.
4.9.
Дейвіс Н. Боже ігрище : історія Польщі / Н. Дейвіс ; пер. з англ. П. Таращук. – К. : Вид-во Соломії Павличко «Основи», 2008. – 1080 с. : іл. – Бібліогр.: с. 1017–1023.
4.10.
Дмитриев М. В. Православие и Реформация : реформационные движения в восточнославянских землях Речи Посполитой во второй половине XVI в. / М. В. Дмитриев. – М. : Изд-во МГУ, 1990. – 135 с.

4.11.
Жукович П. Кардинал Гозий и польская церковь его времени / П. Жукович. – Спб. : О. Елонский, 1882. – 542 с.
4.12.
Зашкільняк Л. О. Історія Польщі : від найдавніших часів до наших днів / Л. О. Зашкільняк, М. Крикун ; Львівський нац. ун-т ім. І. Франка, Ін-т історичних досліджень, Центр історичної полоністики. – Львів : Львівський нац. ун-т ім. І. Франка, 2002. – 752 с. : 8 кол. мап. – Бібліогр.: с. 701–726.
4.13.
Зашкільняк Л. О. Польська історіографія після Другої світової війни : проблеми національної історії (40-60-ті роки) : [монографія] / Л. О. Зашкільняк ; М-во освіти і науки України, Навчально-методичний кабінет з вищої освіти. – К. : НМК, 1992. – 86 с.
4.14.
История Европы с древнейших времен до наших дней : в 8. т. / редкол. : А. О. Чубарьян (глав. ред.) и др. ; РАН, Ин-т всеобщей истории. – М. : Наука, 1988. – Т. 3 : От средневековья к новому времени (конец XV – первая половина XVII в.). – 1993 – 653 с.
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