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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право. – Національна академія внутрішніх справ України. – Київ, 2004.
Дисертація присвячена дослідженню конституційних особистих прав і свобод людини та громадянина і ролі органів внутрішніх справ у їх забезпеченні.
Аналізується генезис історичного розвитку, теоретичної розробки та нормативного закріплення конституційних особистих прав і свобод людини та громадянина. Подається власне бачення поняття, природи, видів та змісту прав людини даного виду. Визначається механізм реалізації кожного конституційного особистого права та свободи людини і громадянина.
Досліджується роль органів внутрішніх справ щодо забезпечення конституційних особистих прав і свобод людини та громадянина, їх повноваження, форми та методи діяльності в даному напрямку. Внесено пропозиції щодо вдосконалення законодавства стосовно ефективного регулювання конституційних особистих прав і свобод людини та громадянина і процесу забезпечення цих прав органами внутрішніх справ.

