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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Міжнародні відносини сьогодні – це  складний процес взаємодії, взаємозв'язку і взаємовпливу різних суб'єктів, серед яких провідна роль належить національним державам, які реалізують за допомогою зовнішньої політики свої цілі на міжнародній арені. Однак в умовах формування регіональних об'єднань і внаслідок зростання кількості та впливу недержавних акторів у міжнародних відносинах національні держави зазнають все більше труднощів у процесі формування та реалізації зовнішньополітичного курсу, за допомогою якого можна було б не тільки захищати національні інтереси перед іншими учасниками міжнародної системи, але й адекватно реагувати на виникаючі загрози.

Зовнішня політика як загальний курс держави на світовій арені  реалізується за допомогою  різноманітних, насамперед, політичних, а також економічних, торгівельних, науково-технічних, культурних та інших відносин держави з іншими суб’єктами міжнародної системи, що потребує наявності спеціального зовнішньополітичного механізму. 

На формування зовнішньої політики держави впливає ціла низка  чинників - геополітичне і геоекономічне розташування, ресурсний та інтеграційний потенціал, особливості міжнародної системи та світової кон'юнктури. Вони визначають потенційні можливості держави на міжнародній арені. Однак ступінь їхньої реалізації залежить також від багатьох внутрішніх чинників – специфіки політичної системи, її нормативно-ціннісної складової, державного устрою, злагодженості роботи відповідних політичних інститутів та державних органів, які наділено зовнішньополітичними функціями, засобів та методів, які вони використовують у своєї діяльності. 
Важливу роль у зовнішньополітичній діяльності держави грає саме зовнішньополітичний механізм, за допомогою якого формується та здійснюється політика держави на світовій арені.  Зовнішньополітичний механізм поєднує в собі діяльність політичних інститутів, як складових політичної системи, що завдяки артикуляції та агрегації визначають важливі пріоритети держави  на світовій арені, та державних органів, які втілюють зазначені завдання у практичній площині. Результативність роботи зовнішньополітичного механізму обумовлена ефективністю функціональних зв’язків між ними та адекватністю існуючим викликам засобів та методів, що використовуються при здійсненні зовнішньої політики. 

Тому логічна структура, чітке визначення і розмежування функціональних обов'язків у межах зовнішньополітичного механізму в сукупності з концептуалізацією національних інтересів держави на міжнародній арені, реалізацією яких покликані займатися зовнішньополітичні органи, становить основу для продуманого та збалансованого зовнішньополітичного курсу.

Зовнішня політика – це одна з найбільш важливих і в той же час найскладніших та суперечливих сфер діяльності  інститутів незалежної України, що обумовлено, особливостями геополітичного статусу, а також специфікою трансформації української політичної системи, яка за часи незалежності зазнала суттєвих змін. Ці процеси вплинули й на зовнішньополітичний механізм, який зазнає структурно-функціональних змін, що відповідним чином впливає й на процеси формування та здійснення зовнішньої політики України. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Таврійського національного університету імені В.І. Вернадського в рамках наукової теми кафедри політичних наук і міжнародних відносин «Взаємодія національних і міжнародних стратегій розвитку: регіональний аспект» (номер державної реєстрації 0111U00335).

Мета дослідження  – провести комплексний аналіз функціонування зовнішньополітичного механізму України крізь призму міжінституційної взаємодії.
Реалізація поставленої мети потрібує розв’язання  наступних завдань:
1. Зробити комплексний аналіз концепту «зовнішньополітичний механізм», охарактеризувати джерельну базу і методологічні засади дослідження;
2. Проаналізувати концептуальні, доктринальні та нормативно-правові засади зовнішньої політики України в контексті їхнього взаємозв’язку та як суттєвої частини зовнішньополітичного механізму; 
3. Виявити роль і функціональні особливості конституційних органів: Верховної Ради України, Президента України (та підпорядкованих йому структур), а також Кабінету Міністрів України – в контексті зовнішньополітичного механізму України; 
4. Проаналізувати роль центральних органів виконавчої влади, що забезпечують реалізацію зовнішньої політики,  за допомогою дипломатичних, військових, економічних та інших засобів 
5. Дослідити особливості трансформації зовнішньополітичного механізму України в процесі еволюції зовнішньої політики держави;
6. Проаналізувати основні проблеми міжінституційної взаємодії, що виникають у процесі прийняття та реалізації зовнішньополітичного курсу української держави та виявити умови для формування оптимальної моделі зовнішньополітичного механізму України.

Об'єктом дослідження є зовнішньополітичний механізм України.
Предметом дослідження  є структурно-функціональний вимір міжінституційної взаємодії усередені зовнішньополітичного механізму України.

Методи дослідження. Розв’язання зазначених наукових завдань потребує комплексної методології, яка у дослідженні базується на двох підходах – системному та інституційному.
Системний підхід дозволяє розглядати зовнішню політику України в контексті трансформації усієї системи міжнародних відносин, що здійснює суттєвий вплив на формат зовнішньополітичного курсу держави. З іншого боку, використання системного підходу для аналізу внутрішньополітичного розвитку дозволяє визначити місце та роль зовнішньополітичного механізму у межах політичної системи України, відстежити процес роботи зовнішньополітичного механізму від визначення цілей зовнішньої політики через їхню реалізацію та аналіз результатів до формулювання нових зовнішньополітичних завдань. 

Інституційний підхід надає змогу визначити ключові інституції, які у відповідності до українського законодавства наділено правом прийняття та реалізації зовнішньополітичних рішень, проаналізувати специфіку їхньої взаємодії та взаємовпливу в процесі формування та втілення зовнішньополітичного курсу держави.

Вибір дослідницьких підходів визначає й набір методів. Використання структурно-функціонального методу дозволяє виявити ключові елементи зовнішньополітичного механізму, проаналізувати функції зовнішньополітичних інституцій та специфіку взаємодії між ними. Порівняльно-історичний метод надає змогу проаналізувати деякі аспекти еволюції зовнішньополітичного курсу і, відповідно, зовнішньополітичного механізму України; порівняльний метод дозволяє відповідним чином порівняти функціональні завданнязовнішньополітичних органів; за допомогою методу аналізу документів і наукових публікацій визначено концептуальні та доктринальні засади зовнішньої політики України, правові засади функціонування зовнішньополітичного механізму;  метод casе-study дозволив проаналізувати деякі конфлікти між політичними інститутами  з зовнішньополітичної проблематики. Також у роботі були використані загальнологічні методи: аналізу і синтезу, дедукції та індукції, систематизації та класифікації.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняний політичній науці проведено комплексний аналіз міжінституційної взаємодії у межах зовнішньополітичного механізму України.  Зокрема, 

Вперше:
виявлено, що специфіка функціонування зовнішньополітичного механізму України обумовлена проблемами взаємодії та взаємовпливу в трикутнику президент – парламент – уряд, що створює інституційний дисбаланс та призводить до виникнення кризових явищ, зокрема у зовнішньополітичній сфері; 

- визначено, що найбільш суттєвою проблемою  міжінституційної взаємодії у межах зовнішньополітичного механізму є наявність певного дуалізму повноважень між президентом,  підпорядкованими йому структурами, та урядовими органами, що створює розбіжності у визначенні та втіленні зовнішньополітичних завдань;

- визначено, що структурно-функціональна трансформація    зовнішньополітичного  механізму України пов’язана як з міжнародними процесами (перехід до багатополярної  міжнародної системи), так і з політичними реформами в Україні, що призводять до зміни форм правління та відповідного перерозподілу повноважень між інститутами; 

удосконалено:
-  розуміння концепту «зовнішньополітичний механізм», що розглядається як цілісна система,  де на основі політико-правових норм відбувається розробка, прийняття та реалізація зовнішньополітичних рішень в процесі взаємодії та взаємовпливу відповідних державних органів, політичних партій, науково-дослідних інститутів та інших акторів (наприклад, груп впливу); та як система політико-правових відносин центральних органів, що здійснюють зовнішню політику держави;

отримало подальший розвиток:
        - періодизація еволюції зовнішньої політики України, основні етапи якої співпадають з президентськими каденціями та пов’язані зі змінами конституційних моделей державного правління, що дозволило відстежити певний  зв’язок між зміною зовнішньополітичного курсу та реформуванням зовнішньополітичного механізму, що знаходить своє підтвердження у створенні або ліквідації державних органів, розширенні або звуженні їхніх повноважень тощо; 

- розуміння того, що на даному етапі розвитку міжнародних відносин та з урахуванням геополітичного статусу України існує дві ключових зовнішньополітичних  моделі – інтеграційна (європейська/євроатлантична або євразійська інтеграція) або нейтральна (стратегічне партнерство з ключовими світовими акторами без подальшої інтеграції у створені ними союзи), реалізація кожної з яких потребує формування відповідної структури зовнішньополітичного механізму.

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості використання положень і висновків дисертації в діяльності центральних державних органів України з метою модернізації зовнішньополітичних інституцій, координації взаємодії між ними. Теоретичні положення дослідження можуть бути використані під час викладання навчальних курсів «Політологія», «Зовнішня політика України», «Міжнародні відносини» тощо.

Особистий внесок здобувача. Основні положення дисертаційного дослідження розроблені автором самостійно. За темою дослідження автором одноосібно написано дев’ять робіт, чотири з яких надруковані у фахових виданнях України з політичних наук, одна – у зарубіжному фаховому виданні.
Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію у вигляді виступів на наукових і науково-практичних конференціях, у тому числі: Сьома Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Російсько-українські відносини в ХХІ ст.» (Миколаїв, вересень 2010 року), Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні напрями розвитку суспільних наук в ХХІ ст.» (Одеса, вересень 2012), Друга всеукраїнська наукова конференція «Сучасні соціально-гуманітарні дискурси» (Дніпропетровськ, жовтень 2012), Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні наукові дослідження представників громадських наук – прогрес майбутнього »(Львів, лютий 2013), Четверта Міжвузівська науково-практична конференція молодих політологів «Актуальні проблеми сучасної політики» (Рівне, березень 2013).

Публікації. Матеріали дисертаційного дослідження представлені в дев’яти публікаціях, чотири з яких надруковані у фахових виданнях України з політичних наук, одна – у зарубіжному фаховому виданні.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 207 сторінок, з яких: 176 сторінок – основний текст, на 31 сторінці розміщується список використаних джерел, що складається з 307 найменувань. 

ВИСНОВКИ

Збалансована та адекватна викликам зовнішня політика держави у сучасному світі є запорукою її успіху у відносинах з іншими міжнародними акторами. Ключову роль у формуванні та реалізації зовнішньої політики держави грають відповідні інститути, які наділено Конституцією та іншими нормативно-правовими актами повноваженнями у сфері міжнародних відносин. Дослідження аспектів міжінституційної взаємодії з урахуванням особливостей трансформації  політичної системи України дозволило зробити наступні висновки: 

1. Зовнішньополітичний механізм в межах політичної науки прийнято розглядати через призму двох підходів: перший передбачає більш загальне трактування за рахунок включення до нього не тільки державних органів, що формують та здійснюють зовнішню політику, а й тих суб'єктів політичного процесу, які мають можливості опосередковано впливати на формування та реалізацію зовнішньополітичних векторів – політичні партії, групи тиску, бізнес-еліти тощо; другий підхід акцентує увагу власне на державних органах, які розробляють та здійснюють зовнішню політику держави. Дослідження базується на принципах другого підходу. 

Джерельна база дисертації представлена ​​ колом документів і матеріалів, серед яких провідну роль грають нормативно-правові акти, систематизовані за різними критеріями (статусом, змістом, органом видання);  документи стратегічного та доктринального характеру, які стосуються визначення зовнішньополітичного курсу;  мемуари, інтерв’ю державних діячів, політиків та експертів.

Література за темою дослідження поділено на декілька груп у залежності від аспектів, які вивчають науковці – теоретичні засади функціонування політичної системи держави та особливості міжнародних систем; концептуальні засади зовнішньої політики України; конституційно-правові аспекти діяльності зовнішньополітичних органів;  особливості діяльності політичних інститутів та державних органів у процеси у сфері прийняття та реалізації зовнішньополітичних рішень; дипломатичну діяльність як складову зовнішньополітичних зносин. 

Методологічною основою дослідження стали системний та інституційний підходи, що дозволяють розглядати зовнішньополітичний механізм як 1) структурний елемент політичної системи, на який до того ж впливають трансформаційні процеси міжнародної системи; 2) як систему політико-правових відносин центральних державних органів, які здійснюють процеси формування та реалізації зовнішньої політики держави. 

2. На концептуальний вимір зовнішньої політики України впливають два ключових чинники – трансформація сучасної системи міжнародних відносин, і, власне, геополітичне розташування України,  з урахуванням якого Україна має два ключових зовнішньополітичних сценарію – інтеграційний та нейтральний, що відповідає трьом ключовим векторам зовнішньополітичного курсу:  європейському, який націлено на інтеграцію або співпрацю з ЄС та НАТО;  євразійському –  інтеграція в межах  пострадянського простору під егідою РФ; багатовекторності –  розвиток партнерських відносин  із  провідними акторами світового політичного процесу. Геополітична дихотомія знаходить своє відображення у фіксації в нормативно-правових документах в якості пріоритетних напрямків України співробітництва з ЄС (з кінцевою метою інтеграції в Союз) і Російською Федерацією як стратегічним партнером.

3. Ключова роль у визначенні основ зовнішньополітичного курсу української держави та його реалізації у межах зовнішньополітичного механізму належить конституційним органам  –  Верховній Раді України,  Президентові України та Кабінету Міністрів України, які наділені зовнішньополітичними повноваженнями Конституцією України та відповідними нормативно-правовими актами.

Верховна Рада України, на відміну від більшості парламентів світу, має право на законодавчому рівні визначати засади зовнішньої політики держави. За допомогою процедур ратифікації та денонсації вибудовуються відносини з іншими акторами міжнародних відносин; надання згоди на відправку українських військових за кордон та розміщення іноземних військових контингентів підвищує статус ВРУ у міжнародних справах. Рада також має можливість контролювати діяльність виконавчих органів у процесі реалізації зовнішньої політики через практику депутатських розслідувань, запитів, слухань тощо.  Однак в цілому український парламент не повною мірою використовує свої важелі впливу (практика парламентських запитів , слухань тощо) на зовнішню політику, її рекомендації більшою мірою носять декларативний характер,  досить слабкою залишається система контролю. У той же час найчастіше саме зовнішньополітичні питання призводять до найбільш масштабних криз в стінах Верховної Ради.

Провідну роль у зовнішньополітичному механізмі України грає Президент України, який має широкі повноваження, починаючи від можливості приймати стратегічні зовнішньополітичні рішення та представляти державу в міжнародних відносинах і, закінчуючи правом призначення дипломатичних представників.  Зовнішньополітичними функціями наділено й апарат голови держави - Адміністрація Президента, яка в процесі трансформації політичної системи отримувала додаткові управлінські повноваження, що призводить до чергового дублювання функцій, звужуючи можливості МЗС. Зовнішньополітичні питання, що стосуються аспектів національної безпеки є предметом розгляду Ради національної безпеки та оборони, яку очолює Президент України. Але проблеми міждержавних відносин або міжнародної співпраці не дуже часто ставали предметом обговорення на засіданнях РНБО (найчастіше ці питання виносились на засідання під час президентства В. Ющенка). 

Реалізацією зовнішньої політики  держави займається уряд – Кабінет Міністрів України, який згідно з нормативно-правовими актами наділено значними повноваженнями: здійснення загального керівництва зовнішньополітичною службою, розробка  державних програм, спрямованих на реалізацію прийнятих зовнішньополітичних рішень, проведення міжнародних переговорів та укладення міжнародних угод в рамках своєї компетенції тощо. Однак у силу відсутності чіткого розмежування повноважень між президентом і прем'єр-міністром як головою уряду виникає конфліктне поле в процесі втілення зовнішньополітичних рішень, що найбільш яскраво проявилося у період функціонування парламентсько-президентської республіки на тлі політичних розбіжностей між президентом В.Ющенком та прем’єр-міністром В. Януковичем («війна указів», зміщення міністра закордонних справ), що  знижує дипломатичні можливості держави на світовій арені.

4. Зовнішня політика будь-якої держави реалізується за допомогою дипломатичних, зовнішньоекономічних, військових та інших засобів, що знаходить своє відображення в діяльності центральних державних відомств. Дипломатична функція покладена на Міністерство закордонних справ, яке виступає головним органом у системі виконавчої влади, що займається питаннями формування та реалізації державної політики у сфері зовнішніх зносин, координує діяльність інших інституцій в цьому напрямку. Суттєві проблеми у діяльності відомства виникають у період зовнішньополітичних протистоянь між президентом та прем’єр-міністром, заручником яких стає МЗС та його очільник, як це було восени 2006 р.

Зовнішньоекономічна діяльність є прерогативою Міністерства  економічного розвитку та торгівлі, яке в умовах глобалізації акцентує увагу на розвитку економічного співробітництва з іншими державами, залученні іноземних інвестицій та координує співпрацю з ЄС, СОТ, СНД та іншими міжнародними організаціями. Однак, незважаючи на важливість поставлених перед відомством завдань, у своїх можливостях на міжнародній арені воно часто обмежене в силу відсутності реальних інструментів діяльності.

Міністерство оборони, Служба безпеки України та Служба зовнішньої розвідки в структурі зовнішньополітичного механізму відповідають, насамперед, за забезпечення  національної  безпеки держави засобами, які відносяться до їхньої компетенції. 

5. Трансформація системи міжнародних відносин на межі ХХ-ХХІ століть суттєвим чином впливає на процеси формування та здійснення зовнішньої політики України, що потребує її кореляції у зв’язку з міжнародними та регіональними процесами. 

У своєму розвитку зовнішня політика України пройшла кілька етапів, які в цілому збігаються з президентськими каденціями, що додаткове підкреслює роль голови української держави у зовнішньополітичному механізмі. 

Відповідно протягом 1991-2010 рр. зовнішньополітичний курс української держави зазнав суттєвих змін: від нейтралітету та багатовекторності до європейської та євроатлантичної інтеграції і знову повернення до позицій позаблоковості та багатовекторної політики з акцентом на євроінтеграційну складову. Трансформація зовнішньополітичних напрямів держави потребує реформування зовнішньополітичного механізму, який зазнає постійних змін: розширення або звуження повноважень певних інституцій, створення нових державних органів або реорганізація вже існуючих, створення нових  посад з дублюючими повноваженнями. Це створює складнощі в роботі зовнішньополітичного механізму,  перешкоджає його нормальній діяльності, що позначається на його ефективності та результативності. 

6. В умовах глобалізації та загострення світової конкуренції майбутнє держави в системі міжнародних відносин залежить від продуманої і збалансованої зовнішньої політики, орієнтованої на захист національних інтересів, а також від механізму її реалізації. 

Трансформація політичної системи України від президентсько-парламентської до парламентсько-президентської призвела до появи серйозних конфліктів між центральними державними органами - президентом,        прем'єр-міністром і парламентом. В результаті перетягування владних повноважень у питаннях визначення зовнішньополітичного вектора і боротьби за контроль над центральними інституціями, виникає декілька центрів прийняття зовнішньополітичних рішень, що має негативні наслідки для всієї зовнішньополітичної діяльності держави. З іншого боку, концентрація зовнішньополітичних повноважень президентом призводить до порушення принципу інституціонального балансу, звужує можливості парламентського контролю над виконанням зовнішньополітичних рішень.  

Відповідно для формування оптимальної моделі зовнішньополітичного механізму, потрібно дотримання наступних умов. По-перше, необхідний реальний консенсус еліт навколо стратегічних напрямів зовнішньої політики держави, що дозволить отримати консолідовану версію зовнішньої політики, яка буде змінюватися в контексті викликів і загроз національної безпеці, а також з урахуванням специфіки  зовнішньополітичного розташування України та під впливом міжнародних процесів. 

По-друге, треба провести законодавче розмежування повноважень між президентом і прем'єр-міністром, щоб скоротити до мінімуму можливості дублювання функцій і, відповідно, зменшити ризики можливого конфлікту в умовах належності перших осіб держави до різних політичних сил. У разі досягнення консенсусу еліт з приводу зовнішньополітичного курсу можна брати за основу принцип когабітації. Уніфікація терміну повноважень президента і парламенту в умовах недостатнього розвитку демократії може призвести до зростання авторитарних тенденцій.

По-третє, необхідно забезпечити реальний статус МЗС як головного органа в системі виконавчої влади, що займається питаннями підготовки та реалізації зовнішньополітичних рішень, як координуючої структури зовнішньополітичного механізму завдяки його професійній спеціалізації та кадровому потенціалу. 
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