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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із головних факторів ефективності розвитку економіки будь-якої країни є її стратегія стосовно науково-технологічних та інноваційних розробок. Вдало вибрана стратегія інноваційного розвитку країни створює ланцюгову реакцію, стимулюючи розвиток всіх секторів її економіки та формуючи з них національну інноваційну систему (НІС), що розкриває перед країною широкі можливості на світових ринках.

Новою тенденцією сучасного розвитку світового господарства і міжнародних економічних відносин є формування глобальної інноваційної системи, в якій поруч із загальними закономірностями розвитку діють власні унікальні правила.
Головною особливістю функціонування глобальної інноваційної системи є обмежене коло країн-учасниць, які її формують. Це пов’язане з відсутністю НІС у більшості країн світу, що є наслідком низького рівня їх науково-технологічного розвитку. 

На сьогоднішній день участь України в глобальній інноваційній системі є незначною, а її НІС знаходиться на початковому етапі розвитку. Це є однією з головних перепон на шляху до ефективного економічного розвитку України.
Інноваційна проблематика на рівні сутнісного аналізу інновацій має майже вікову історію. Проблему впливу інновацій на економічний прогрес суспільства вперше підняв Й. Шумпетер у роботі «Теорія економічного розвитку» (Theorie der wirtschaftlichen Entwicklung) [1]. Після Шумпетера з’явилося багато досліджень,  присвячених інноваційній тематиці, у тому числі таких відомих закордонних економістів як М. Айкена [2], X. Г. Барнетта [3], С. Беккера [4],       Р. Данкана [5], П. Ф. Друкера [6], Дж. Залтмена [7], К. Левіна [8], Э. М. Роджерса [9], Т. Л. Уайслера [10], Г. Уатсона [11], Дж. К. Уілсона [12], Дж. Холбека [13], Дж. Хейджа [14], X. Шепарда [15]. Слід також відмітити вітчизняних науковців, які присвячують свої роботи саме інноваційним проблемам розвитку. Серед них Т. П. Ашон [16], Ю. М. Бажал [17], В. М. Геєць [18], М. В. Лєснікова [19], Т. С. Медведкін [20], У. І. Моторнюк [21], С. В. Онишко [22], Н. М. Рилач, Л. І. Федулова [23], Л. О. Шкварчук [24] та інші. Питання розроблення ефективної зовнішньоекономічної стратегії України на основі інноваційної моделі розвитку відображені в дослідженнях Л. Антонюка, О. Білоруса, Д. Лук’яненка, В. Новицького, Ю. Пахомова, А. Поручника, В. Савчука, В. І. Сідорова,  Т. Щедріної,.
Провідними організаціями, що займаються збиранням і аналізом міжнародних показників інноваційної діяльності, є Маастрихтський інститут економічних досліджень з інновацій та технологій (Maastricht Economic Research Institute on Innovation and Technology (MERIT) та Спільний Центр Досліджень – Інститут захисту та охорони громадян (the Joint Research Centre (Institute for the Protection and Security of the Citizen) [25], такі міжнародні організації як Конференція ООН з торгівлі та розвитку (ЮНКТАД) [26], Організація економічної співпраці та розвитку (ОЕСР)  [27].
Аналіз національних інноваційних систем набув стрімкого поширення впродовж останнього десятиліття. Значний внесок в аналіз національних інноваційних систем зробили Й. Албак [28], М. Балзат [29], К. Вандеваллє [30],     М. Дюмон [31], Х. Капрон [32], Б.-А. Лундвал [33], Р. Нельсон [34], С. Нуммінен [35], Р. Пател [36], Кейт Сміт [37], Л. Стенберг [38], Дєн Хертог [39] і багато інших закордонних науковців. Такий аналіз здебільшого здійснюється в рамках державних міністерств торгівлі та промисловості, а також пілотних проектів, ініційованих ОЕСР.
В останні роки дослідження глобальної інноваційної системи  проводяться такими науковцями, як Дж. Дедрік [40], Р. Нарула [41], М. Фальш [42],        К. Херстатт [43], К. Павітт [44].
Але на окрему увагу заслуговує питання фінансування інновацій, у тому числі доцільність використання іноземного капіталу як джерела фінансування інноваційної діяльності. Ролі транскордонного співробітництва та іноземного інвестування присвячено роботи вітчизняних науковців А. П. Голікова,             О. А. Довгаль, І. І. Пузанова,  С. О. Якубовського. 

У вітчизняній науці інноваціно-інвестиційною проблематикою займається досить велике коло науковців. Серед них О. А. Бондаренко [45], В. Л. Гаврилова [46], Г. О. Голубенко [47], В. Ф. Колєсніченко [48], О. В. Красовська [49],     Л. Я. Кузнєцова [50], С. П. Слободяник [51], Т. Є. Циба [52] та інші. Утім проблематика впливу іноземного капіталу на інноваційний розвиток країни є новою, і лише протягом декількох останніх років почали виходити публікації молодих українських дослідників, таких як В. В. Небрат [53] та І. В. Одотюк [54], які розглядають певні аспекти зв’язку між іноземним капіталом та інноваційними розробками України. Серед західних науковців аналогічною проблематикою займаються П. Бігельбауєр [55], Є. Гриблер [56], Ж. Гюмон [57], А. Інцельт [58], І. Коста [59], М. Летолд [56], Сержіо Робле Р.-Д. Кероц [59]. Але аналіз робіт згаданих авторів виявив недостатню глибину вивчення впливу іноземного капіталу на інноваційний розвиток країн. 
Для України, як для країни, яка визнала необхідність підтримання інноваційного напряму розвитку економіки та тільки стає на шлях інноваційного розвитку
, постає питання шляхів фінансування інноваційної діяльності. А через те, що таке фінансування інноваційної діяльності є високо ризиковим та потребує великих коштів на наукові дослідження та дослідно-конструкторські розробки (НДДКР)  і впровадження їх у виробництво, особливого значення набуває потреба в іноземному інвестуванні. Водночас, одним із негативних наслідків залучення іноземних інвестицій у інноваційну діяльність є втрата значної частки прибутків від виходу на ринок інновацій. За таких умов важливо проаналізувати досвід країн у залученні іноземних інвестицій у інноваційну діяльність, визначити вплив іноземних інвестицій на інноваційний розвиток країн та надати рекомендації щодо використання іноземних інвестицій як джерел фінансування інноваційної діяльності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукових розробок кафедри світового господарства і міжнародних економічних відносин Одеського національного університету імені І. І. Мечникова, зокрема НДР за темою «Вивчення концептуальних засад розвитку національних фінансових систем в умовах глобалізації світової економіки» (державний реєстраційний номер 0106U012136,      2006–2010 рр.). Особистим внеском автора в розробку кафедральної теми є розгляд проблем залучення та впливу іноземних коштів на інноваційний розвиток країни на прикладі різних за економічним розвитком країн. Зокрема, автором проведено теоретичне обґрунтування функціонування НІС і ролі іноземного капіталу у процесі розвитку НІС; проаналізовано сучасний стан інноваційного розвитку країн через призму показників науково-дослідницької та інноваційної активності; розглянуто структуру фінансування НДДКР, у тому числі частку іноземних коштів у сукупних внутрішніх витратах на НДДКР; запропоновано механізм аналізу впливу прямих іноземних інвестицій (ПІІ) на інноваційний розвиток країн; досліджено сучасний стан НІС України та запропонований сценарій формування ефективної НІС України.

Додатковим результатом проведення дисертаційного дослідження є детальний аналіз теоретичного аспекту ринку інновацій, обґрунтування необхідності, розроблення методики та безпосереднє здійснення інвестиційної класифікації країн світу, яка розширює знання про місце країн у світовій фінансовій системі.

Всі результати дослідження, що виносяться на захист, отримані автором самостійно.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є порівняння впливу іноземного капіталу на інноваційний розвиток регіонів світу та надання рекомендацій щодо напрямку інноваційної політики України за умов залучення ПІІ для її фінансування.

Досягнення поставленої мети дисертаційної роботи потребує вирішення таких задач: 

· проаналізувати сучасні методи дослідження впливу іноземного капіталу на національні інноваційні системи, представлені у вітчизняній та закордонній науковій літературі;

· розробити методи аналізу статистичних даних, за допомогою яких можна побудувати класифікацію країн за інвестиційною ознакою та уніфікований метод визначення впливу іноземного капіталу на інноваційний розвиток країн;

· визначити взаємозв’язок між процесами залучення країнами прямих іноземних інвестицій і рівнем розвитку інноваційної системи цих країн; 
· проаналізувати сучасний розвиток національної інноваційної системи України за структурними елементами НІС в контексті її взаємопов’язаності з глобальною інноваційною системою;

· дослідити вплив іноземного капіталу на структурні елементи НІС України;
· визначити шляхи удосконалення привабливості інвестиційного клімату  України на регіональному рівні. 
Об’єктом дослідження є процес сучасного розвитку глобальної інноваційної системи.

Предметом дослідження є закономірності та механізми впливу іноземного капіталу на розвиток глобальної інноваційної системи.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач використано як загальнонаукові так і конкретно-економічні методи.
При вирішенні основних завдань дисертаційної роботи використано аналіз і синтез, історичний та логічний методи у пізнанні та обґрунтуванні недоліків існуючих методів визначення впливу ПІІ на інноваційні системи світу; наукова абстракція, індукція, аналітичне та графічне моделювання, кореляційно-регресійний, логічний методи у розробленні нового методу визначення впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн; синтез, індукція, історичний метод дослідження при проведенні безпосереднього аналізу впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн за новим методом; синтез, індукція, історичний, логічний методи у детальному висвітленні впливу ПІІ на інноваційний розвиток України на базі існуючих методів визначення впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн та за новим методом; синтез, індукція, дедукція, альтернативний аналіз, аналітичне моделювання при наданні рекомендацій щодо шляхів використання ПІІ як джерела фінансування інноваційної діяльності в економіці України з метою покращення стану інноваційного розвитку України; дедукція, синтез, історичний та логічний методи при постановці нових наукових проблем, пов’язаних з темою дослідження, для подальшого розвитку вітчизняної науки у напрямку пізнання світового інвестиційного та інноваційного простору.
Наукова новизна одержаних результатів. Результатами дисертаційного дослідження, що характеризують їх новизну, розкривають особистий внесок автора у розробку досліджуваної проблеми та виносяться на захист, є такі:

вперше: 

· розроблено дві методики дослідження статистичних даних, які дозволяють провести загальносвітовий аналіз взаємозалежності між інноваційним розвитком країн на глобальному рівні та їхньою участю у міжнародному розподілі капіталу. В результаті побудови і використання запропонованої методики «МЕТО+», в основу якої покладено дані про приплив і відплив іноземного капіталу та відносну частку цих показників у світовому обсязі іноземного капіталу, створено «інвестиційну класифікацію» країн з виокремленням п’ятнадцяти підгруп країн з подібними характеристиками; 
· запропоновано класифікацію рівнів впливу надходжень ПІІ на патентну активність та рівень зайнятих у сфері НДДКР, яка ґрунтується на кореляційно-регресійному аналізі;

дістали подальшого розвитку:
· теоретична база знань про проблему впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн, яку доповнено визначенням рівнів впливу надходжень ПІІ на інноваційний розвиток країн – від високого рівня загального впливу до низького рівня впливу на один з факторів; обґрунтуванням ролі іноземного капіталу в інноваційній діяльності країн, у тому числі України – від сприятливої для інноваційно розвинених країн до нейтральної для слабо інноваційно розвинених країн;

· систематизація структурних елементів НІС України від аналізу менталітету, який має фундаментальне значення для розвитку НІС, до аналізу інноваційної інфраструктури, в рамках залучення країни до глобальної інноваційної системи;

· принципи удосконалення привабливості інвестиційного клімату України на регіональному рівні;   
удосконалено:

· підхід до комплексного аналізу НІС України згідно зі структурними елементами НІС. Доведено, що Україні на сучасному етапі розвитку притаманна висока патентна залежність від іноземного капіталу, проте слабкий розвиток вітчизняної інноваційної системи не стимулює іноземних інвесторів вкладати кошти в цей сегмент. Аналіз механізму впливу іноземних інвестицій на НІС України, зокрема на кожну зі складових НІС довів, що іноземне втручання є найзначнішим у консалтингових послугах, де іноземний контроль ринку перевищує 50%;

· підхід до визначення ефективності інноваційного розвитку країни відповідно до класифікації країн за рівнем інноваційного розвитку; проведений аналіз показав, що не існує прямої залежності між ресурсними показниками науково-технічного потенціалу та його економічною ефективністю, яка вимірюється показниками кількості зареєстрованих патентів та виконаних НДДКР, обсягами експорту високотехнологічних товарів.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в розширенні вітчизняної теоретичної бази знань у галузі аналізу НІС; у розширенні теоретично-методологічної бази аналізу статистичних джерел, зокрема з інноваційно-інвестиційної проблематики; у розробленні інвестиційної класифікації країн світу; у розробленні стратегії підвищення ефективності використання іноземного капіталу для фінансування інноваційної діяльності в економіці України, підвищення інноваційної активності вітчизняних підприємств та формування інноваційної культури підприємств та інституцій. 

Основні висновки та результати дисертаційного дослідження впроваджено у практичній діяльності Одеської регіональної торгово-промислової палати (лист №208 від 19.04.2011) для розроблення плану залучення іноземних інвесторів до Одеського регіону та інформаційних матеріалів для потенційних інвесторів, ТОВ «АВАНТАЖ» (лист № 15-04.09 від 15 квітня 2009 р.) у підготовці та обґрунтуванні проектів розвитку інноваційного кластеру в Одеській області, ТОВ «Манушар-Україна» (лист № 22-04.09 від 22 квітня 2009 р) у професійній підготовці плану розвитку компанії з урахуванням інноваційної складової.

Висновки та результати дисертаційного дослідження використано для викладання дисципліни «Роль інновацій у розвитку міжнародних економічних відносин», розділу «Міжнародний науково-технічний прогрес» курсу «Міжнародні економічні відносини», розділу «Роль ТНК в міжнародному трансфері технологій та інвестицій» курсу «Транснаціональні корпорації» при підготовці фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «Бакалавр» кафедрою світового господарства і міжнародних економічних відносин Одеського національного університету імені І. І. Мечникова (довідка №3 від 15.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки і рекомендації, наведені в дисертаційній роботі та публікаціях з питань впливу іноземного капіталу на глобальний інноваційний розвиток, отримані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та наукові результати дисертаційного дослідження доповідались і обговорювались на міжнародних  науково-практичних конференціях:

Науковій конференції «Особливості процесу глобалізації на сучасному етапі його розвитку» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (26 квітня 2006 р.), Другій міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентні стратегії: теорія, практика, перспективи» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (3-5 вересня 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Україна – сільське господарство – СОТ: теорія і практика» в Миколаївському державному аграрному університеті (26-28 вересня 2007 р.), Науково-практичній конференції молодих науковців «Проблеми підвищення господарювання на макро- та мезоекономічному рівні» в Одеському державному економічному університеті (27 березня 2008 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, молодих учених та науковців «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» в Кременчуцькому інституті ДУЕП (14-16 квітня 2008 р.), Міжнародній науковій конференції «Актуальні проблеми розвитку економіки в умовах міжнародної інтеграції» в Одеському державному економічному університеті (25-26 вересня 2008 р.), Першій міжнародній науково-практичній конференції «Постсоціалістичні країни в умовах світової фінансово-економічної кризи» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (24-25 квітня 2009 р.), викладацькій кафедральній конференції Одеського національного університету імені І. І. Мечникова на кафедрі світового господарства і міжнародних економічних відносин (25 листопада 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії розвитку постсоціалістичних країн в умовах європейської економічної інтеграції» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (23-24 квітня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна інтеграція як умова підвищення добробуту у країнах СНД» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (29-30 квітня 2011 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження опубліковані у 13 наукових публікаціях, серед яких 6 статей у збірниках наукових праць  провідних фахових виданнях затверджених ВАК України, 2 статті у збірниках наукових праць і 4 публікації тез виступів на наукових конференціях, а також розділ у навчальному посібнику з грифом МОН. Загальний обсяг публікацій за темою дослідження 7,46 д. а. (у тому числі наукових статей – 4,18 д. а.).
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів (9 підрозділів), висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг основного тексту становить 212 сторінок, що містять 16 аналітичних таблиць і 4 рисунки. Список використаних джерел з 222 найменувань подано на 27 сторінках. Додатки розміщені на 36 сторінках, включають 9 рисунків і 49 аналітичних таблиць.

ВИСНОВКИ
У дисертаційному досліджені обґрунтовано теоретико-методологічні підходи до функціонування національних інноваційних систем, проаналізовано наявні підходи до вивчення ролі іноземного капіталу в інноваційному розвитку країн, запропоновано методику визначення впливу прямих іноземних інвестицій на інноваційний розвиток країн, надано аналіз світових тенденцій у сфері НДДКР та інновацій, аналіз сучасних світових тенденцій фінансування інноваційної діяльності країн за рахунок іноземних коштів, аналіз позитивних та негативних наслідків зовнішнього фінансування інноваційної діяльності, розглянуто сучасний стан національної інноваційної системи України та визначено вплив прямих іноземних інвестицій на інноваційний розвиток України. Розгляд вищезазначених питань повністю вирішує поставлену в роботі мету щодо визначення впливу припливу іноземного капіталу на інноваційний розвиток країн загалом та надання рекомендацій щодо напрямку інноваційної політики України. 

Дисертаційне дослідження збагачує вітчизняну науку у сфері теоретичного обґрунтування функціонування НІС, аналізу сучасних теоретичних підходів закордонних дослідників до вивчення впливу ПІІ на інноваційний розвиток країни, збагачує та розширює методологію економічного аналізу, надаючи дві методики аналізу світових статистичних показників, що дозволяє проводити загальносвітовий економічний аналіз та визначати загальносвітові тенденції. Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у широкому поелементному розкритті сучасного стану НІС України, зображенні ролі іноземного капіталу у розвитку НІС України, а також наданні моделі виходу України на ефективний шлях інноваційного розвитку.
1. Теоретична база досліджень НІС має певні надбання, проте не є досконалою. НІС стала об’єктом досліджень економічної науки з початку ХХІ століття, коли  стрімко зросла увага науковців різних країн до проблематики впливу НІС на світовий розвиток. Але вітчизняна економічна наука значно відстає від західної в цій проблематиці, оскільки вона все ще зосереджена на внутрішньому факторі розвитку НІС без урахування іноземного фактора впливу, в той час коли світова теорія і практика доводить високу роль ТНК в розвитку інновацій, переводячи увагу на глобальну інноваційну систему. Дослідження впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн діляться на дві групи: ті, що ґрунтуються на дослідженні впливу ПІІ в окремих країнах на прикладі досліджень компаній, які займаються інноваційними розробками і залучають іноземний капітал, та загальнотеоретичні дослідження економістів-теоретиків.

2. Для поєднання теорії та практики стосовно визначення сучасних світових тенденцій щодо фінансування інноваційної діяльності за рахунок ПІІ в загальносвітовому масштабі було розроблено дві методики. Відповідно до розробленої «інвестиційної класифікації» країн світу виділено чотири групи та п’ятнадцять підгруп країн за ступенем участі у міжнародному русі капіталу: 1. «двосторонньо відкриті 75 країн світу» (1.1. інвестиційні керівники (спільні інвестиційні керівники, інвестиційні керівники припливу, інвестиційні керівники відпливу); 1.2. інвестиційні олігополісти (спільні інвестиційні олігополісти, інвестиційні олігополісти припливу, інвестиційні олігополісти відпливу: зворотні, інвестиційні олігополісти відпливу: прямі); 1.3. залежні реципієнти (прямо залежні реципієнти, зворотньо залежні реципієнти); 1.4. незалежні інвестиційні учасники (спільні незалежні інвестиційні учасники, незалежні інвестиційні учасники відпливу, незалежні інвестиційні учасники припливу); 1.5. зворотні інвестори (двосторонньо зворотні інвестори, зворотні донори (зворотні донори незначних інвестицій, зворотні донори значних інвестицій), зворотні реципієнти)); 2. «94 країни – відкриті реципієнти» (2.1. повністю залежні реципієнти (повністю залежні реципієнти – лідери припливу, повністю залежні масові реципієнти, повністю залежні нульові реципієнти); 2.2. частково залежні реципієнти (частково залежні реципієнти – лідери припливу, частково залежні масові реципієнти, частково залежні нульові реципієнти, частково залежні зворотні реципієнти); 2.3. напівзалежні реципієнти (напівзалежні масові реципієнти, напівзалежні нульові реципієнти); 2.4. повністю незалежні реципієнти (повністю незалежні реципієнти - лідери припливу, повністю незалежні масові реципієнти, повністю незалежні нульові реципієнти); 2.5. зворотні  реципієнти); 3. «34 країни – відкриті донори» (3.1. повністю залежні донори; 3.2. частково залежні донори (частково залежні донори – лідери припливу, частково залежні масові донори, частково залежні нульові донори); 3.3. напівзалежні донори (напівзалежні масові донори, напівзалежні нульові донори); 3.4. повністю незалежні реципієнти (повністю незалежні масові донори, повністю незалежні нульові донори, повністю незалежні зворотні донори); 3.5. зворотні донори); 4. «12 закритих учасників світового ринку капіталу».

За другою методикою виділено вісім рівнів залежності інноваційного розвитку країни від іноземного капіталу: найвищий рівень інноваційної залежності, який характерний для 7 країн: Іспанії, Македонії, Нідерландів, Польщі, Сінгапуру, Фінляндії, Японії; високий рівень інноваційної залежності, який характерний для 16 країн: Австралії, Бельгії, Естонії, Ірландії, Кіпру, Латвії, Литви, Мадагаскару, Німеччини, Португалії, Румунії, Тунісу, Угорщини, Уругваю, Франції, Чилі; високий рівень патентної залежності, який характерний для 27 країн: Австрії, Великої Британії, Мальти, Сейшельських о-вів, Ізраїлю, Куби, Уганди, України, Філіппін, Алжиру, Бразилії, Гамбії, Індії, Італії, Нікарагуа, США, Барбадосу, Боснії і Герцеговини, Гондурасу, Кенії, Кореї, Коста Ріка, Макао, Самоа, Судану, Сирії, Фіджі; низький рівень патентної залежності, який характерний для 66 країн: Азербайджану, Білорусі, Вірменії, Киргізстану, Мозамбіку, Молдови, Монголії, Таджикистану, Брунею, Замбії, Індонезії, Колумбії, Перу, Албанії, Антигуа і Барбуди, Аруби, Багам, Бангладешу, Бахрейну,  Белізу, Ботсвани, Бурунді, Венесуели, Гани, Гаїті, Гаяни, Гватемали, Гвінеї-Бісау, Гренади, Грузії, Домініки, Домініканської Республіки, Єгипту, Зімбабве,  Іраку, Ірану, Кірібаті, КНДР, Демократичної Республіки Конго, Лесото, Ліберії, Лівану, Лівії, Маврикію, Малаві, Марокко, Намібії, Нігерії, ОАЄ, Оману,  Папуа Нової Гвінеї, Руанди, Сен Вінсент і Гренаді, Сент-Люсії, Саудівської Аравії, Свазіленду, Сербії та Чорногорії, Соломонових о-вів, Сомалі, Сьєра Леоне, Танзанії, Тринідаду і Тобаго, Туркменістану, Узбекистану, Югославії, Ямайки;  високий рівень штатної залежності, який характерний для 25 країн: Болгарії, Болівії, Греції, Данії, Еквадору, Ісландії, Казахстану, Канади, Мексики,  Нової Зеландії, Норвегії, Пакистану, Панами, Парагваю, Росії, Словаччини, Словенії, Туреччини,  Хорватії, Чехії, Швейцарії,  Швеції, Шрі-Ланки, Гонконгу; низький рівень штатної залежності, який характерний для 9 країн: Буркіна Фасо, Йорданії, Камбоджі, Камеруну, Кабо Верде, Конго, Кувейту, М’янмару, Нігеру; низький рівень інноваційної залежності, який характерний для 8 країн: Аргентини, В’єтнаму, Сальвадору, Ефіопії, Китаю, Люксембургу, Малайзії, Таїланду; невизначені інноваційні дані (45 країн:  Ангвіли, Ангола, Андорра, Афганістан, Бенін, Бермуди, Британські Віргінські о-ви, Бутан, Вануату, Джибуті, Екваторіальна Гвінея, Еритрея, Ємен, Кайманові о-ви, Катар, Коморос, Кот Д’івуар, Лаос, Мавританія, Малі, Мальдівські о-ви, Маршалові о-ви, Мікронезія, Монсерат, Науру, Непал, Нідерландські Антильські о-ви, Ніуї, О-ви Кука, о-ви Туркс і Кайкос, Палау, Палестина, Сен Кітс і Невіс, Сан-Марино, Сан-Томе і Прінсіпі, Сенегал, Сурінам, Східний Тімор, Того, Токелау, Тонга, Тувалу, ЦАР, Чад, Холі Сі). Крім визначення сучасних світових тенденцій міжнародного руху ПІІ і розподілу країн за рівнем впливу на інноваційний розвиток, ці методики також надають алгоритм аналізу статистичних показників у їх взаємозв’язку, що є значним внеском у подальший розвиток науки.
3. Можливість країни отримувати переваги від інтернаціоналізації НДДКР залежить насамперед від розвиненості її НІС. Чим більш розвиненою є її НІС, тим більше можливостей вона має не лише стосовно залучення НДДКР ТНК, а й стосовно отримання переваг від зовнішніх ефектів, які виникають від припливу та відпливу ПІІ у НДДКР. 

Використання запропонованої методики дозволило зробити низку висновків. Країни, що є світовими двигунами руху ПІІ (інвестиційні керівники та олігополісти за класифікацією «Мето+»), мають досить високий рівень інноваційного розвитку, і їхні НІС найбільшою мірою відкриті для іноземному впливу і найбільш інтернаціоналізовані. Країни – залежні реципієнти мають здебільшого низьку залежність НІС від іноземного фактора, хоча винятками тут є Нова Зеландія, Сейшельські о-ви, Мадагаскар і Мальта. Країни – незалежні інвестиційні учасники, мають значну залежність інноваційного розвитку від іноземного фактора, якщо в них спостерігається значний приплив ПІІ, який слабо пов'язаний зі світовою інвестиційною кон'юнктурою, і слабку залежність від іноземного фактора, якщо відплив ПІІ з них має характерні ознаки, слабо пов’язані зі світовими. Для зворотних інвестиційних учасників характерна відсутність іноземного втручання до НІС, яка є дуже слабо розвиненою. Для країн – інвестиційних реципієнтів виявлено прямий зв’язок між інвестиційною залежністю від світових інвестиційних змін, інноваційною залежністю від цих змін і рівнем розвитку НІС. Протилежну ситуацію виявлено для країн – інвестиційних донорів, тобто обернений зв’язок між рівнем залежності динаміки їх інвестиційного руху від загальносвітової тенденції і рівнем сприяння іноземному втручанню в їх інноваційний розвиток. І, нарешті, закритість країни від світового ринку капіталу підтверджує відсталість інноваційного розвитку країни та відповідну закритість від іноземного фактора впливу на цей процес.

4. НІС України на сьогодні знаходиться на початковому етапі формування. Факторами, потенційно сприятливими для інноваційного розвитку України, є: високий рівень освіти, бажання і зацікавленість у навчанні; спрямованість держави на розвиток НІС; наявність великої кількості нерозв’язаних питань і проблем майже в усіх галузях економіки України. Факторами гальмування інноваційного розвитку України є: консервативний менталітет українців, індивідуалізм; історично зумовлена недовіра до нового, зокрема до нових джерел і механізмів фінансування, недосконале інноваційне законодавство; нерозвиненість кластерних інноваційних структур, інноваційної інфраструктури, фондового ринку; відсутність прямого доступу до джерел фінансування інноваційних розробок; низький рівень соціального забезпечення населення, у тому числі низький рівень заробітної плати. 
5. Загальний рівень фінансової активності іноземних компаній в НІС України знаходиться на високому рівні: середня частка фінансування НДДКР за рахунок іноземних коштів в Україні становить 23% (це високий показник у порівнянні із загальною світовою практикою, оскільки в більшості країн цей рівень не перевищує 10%); середня частка фінансування інноваційних підприємств за рахунок іноземних коштів в Україні становить 3%, що є досить високим показником, враховуючи той факт, що підприємства, які їх залучають, втрачають частину прибутку від комерціалізації розроблених інновацій через втрату можливості продажу їх за кордон, оскільки за них це робить іноземний партнер; високий рівень патентної активності іноземних компаній, який становить близько 18,5%, тобто Україна втрачає доходи від комерціалізації 18,5% розроблених українцями винаходів; високий рівень консалтингової активності іноземних підприємств, які контролюють 70% ринку консалтингових послуг України, а це означає, що іноземні компанії мають значні інформаційні переваги.

В умовах загального слабкого рівня розвитку інноваційної активності підприємств України іноземне фінансування, з одного боку, відіграє позитивну роль, підтримуючи інноваційну ініціативу підприємств, а також розвиток науки, культури, соціального забезпечення, а, з іншого боку, становить певну загрозу, дедалі глибше проникаючи до стратегічно важливих сегментів НІС України. 

6. Для переходу України на інноваційний шлях господарювання необхідно впровадити найменш витратний механізм прискореного інноваційного розвитку, в основу якого покладений мотиваційний принцип. Цей механізм грунтується на моделі безкоштовного надання інноваторам всіх необхідних ресурсів для впровадження інновації і залучення великої кількості учасників до інноваційного процесу. Згідно моделі головною рушійною силою інноваційного процесу є мета та активність винахідника у напрямку комерціалізії винахіду та мотивація залучених учасників отримувати свою винагороду при досягненні кінцевої мети – реалізації інновації. Мотивація будується шляхом використання багаторівневого маркетингу у розповсюдженні винагород. До самого інноваційного процесу повинні залучатися якомога більше суб’єктів, які мають вільні виробничі потужності, інформаційні ресурси, матеріальні і нематеріальні активи. В результаті буде формуватися природнім шляхом інноваційна культура в державі з використанням багаторівневого маркетингу передачі інформації та винагород, що передбачає створення мережі взаємопов’язаних елементів розроблення і розповсюдження інновацій під керівництвом інноватора та відповідального державного органу. Така модель сприятиме розвитку стратегічно важливих структурних елементів НІС України, таких як інноваційні кластери, технологічні парки, інноваційні підприємства, науково-дослідні інститути, і взагалому до формування розвиненої інноваційної системи України.
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