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ВСТУП

Актуальність теми. На сьогодні в умовах реформування структури державного управління пріоритетним напрямком політики нашої країни є забезпечення оптимального та ефективного функціонування пенітенціарної системи, яка є складовою частиною правоохоронних органів України. Проте нині чинна пенітенціарна система України, яка є поліфункціональною системою організації, що включає в себе установи та органи, які виконують кримінальні покарання, є не досить досконалою та потребує подальшої оптимізації. Багато видів покарання застаріли і не застосовуються на практиці. Це зумовлено низкою наявних організаційних та управлінських проблем у діяльності кримінально-виконавчої системи, які значною мірою стримують поступальний рух у напрямку становлення демократичної та правової держави. Зокрема, до таких проблем слід віднести: (а) невідповідність матеріальних затрат у державному управлінні умовам організаційних механізмів; (б) недосконалість кадрового забезпечення; (в) низький рівень соціально-економічних гарантій персоналу та матеріально-технічного забезпечення органів та установ виконання покарань; (г) хаотичність диференціації оплати праці різних категорій працівників залежно від умов службової діяльності, кваліфікації, освіти; (д) наявність значної кількості законопроектів, якими передбачено нові види покарань, але не закріплено механізм їх застосування; (е) негативний вплив колишньої адміністративно-командної системи на вітчизняну систему виконання покарань.

Крім того, варто відзначити, що на даний час в юридичній літературі органам та установам виконання покарань приділено досить багато уваги, зокрема досліджується правовий статус осіб, які відбувають покарання, теоретичні та практичні питання відділів спеціального обліку установ виконання покарань, організаційно-правові засади формування та функціонування персоналу установ виконання покарань, державний контроль за їх діяльністю та ін., проте майже відсутні напрацювання в сфері організації та засад управління пенітенціарною системою управління.

Перелічені та ряд інших проблем є актуальними, тому дослідження та вирішення теоретичних і практичних питань організації та управління пенітенціарною системою України дозволить підвищити ефективність її функціонування. 

Окремі аспекти управління пенітенціарною системою на різних етапах суспільного розвитку були предметом ґрунтовних наукових досліджень представників окремих галузей права, серед яких слід зазначити В.Б. Авер’янова, О.М. Бандурку, Є.Є. Бараша, Д.М. Бахраха, О.В. Беца, Ю.П. Битяка, І.Г. Богатирьова, С.К. Гречанюка, О.М. Джужу, М.Й. Коржанського, В.О. Корчинського, О.М. Костенка, В.А. Льовочкіна, П.П. Михайленка, В.С. Наливайко, Н.Р. Нижника, В.П. Пєткова, Т.О. Проценка, О.Б. Пташинського, Г.О. Радова, Ю.Н. Старілова, А.Х. Степанюка, В.М. Трубнікова, А.І. Фролова, Ю.В. Чакубаша, Д.В Ягунова та ін. Проте, незважаючи на значний науковий доробок зазначених авторів, який пов’язаний з функціонуванням пенітенціарної системи, все ж таки вітчизняній юридичній науковій думці бракує загальновизнаної концепції щодо поняття і сутності управління пенітенціарною системою України, особливостей організації її діяльності та принципів формування. Усе це й зумовлює актуальність, наукову та практичну новизну дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах та відповідно до положень Концепції Державної програми розвитку Державної пенітенціарної служби України (схвалена Указом Президента України від 10.12.2010 р. № 401/2008); тематики пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення та впровадження в практичну діяльність органів і установ виконання покарань на період 2001-2015 рр. (затверджені Науковою радою ДПС України 15.11.2010 р.). 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини адміністративного права, вимог чинного законодавства України та узагальнень практики його застосування визначити особливості, сутність та значення організації та засад управління пенітенціарною системою України та на цій основі виробити практичні пропозиції та рекомендації щодо їх вдосконалення. 

Для досягнення зазначеної мети у процесі дослідження ставляться такі основні задачі: 

– сформулювати поняття та визначити особливості пенітенціарної системи України як об’єкта управління;

– розкрити сутність та значення організації та управління пенітенціарною системою України;

– надати характеристику правовим засадам організації та управління пенітенціарною системою в Україні;

– охарактеризувати зарубіжний досвід організації та управління пенітенціарною системою та сформулювати пропозиції його використання в Україні;

– дослідити кадрове забезпечення діяльності пенітенціарної системи;

– визначити рівень матеріально-технічного забезпечення органів та установ виконання покарань;

– виявити проблеми і розробити науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення організації та управління пенітенціарною системою України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері управління пенітенціарною системою України. 

Предмет дослідження становлять теоретичні та практичні питання щодо організації та засад управління пенітенціарною системою України.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складає діалектичний метод пізнання правових явищ, який дозволив вирішити поставлені завдання щодо організації та засад управління пенітенціарною системою України в їх взаємообумовленості. Використання формально-логічного методу дало змогу виявити неоднозначності у понятійному апараті управління пенітенціарною системою України, сформулювати практичні висновки та рекомендації (підрозділи 1.1, 1.3, 2.2, 2.3). За допомогою методу нормативно-порівняльного аналізу здійснено порівняльне дослідження вітчизняного та закордонного законодавства щодо функціонування пенітенціарної системи (підрозділ 1.4). Системно-структурний метод дозволив проаналізувати сутність, особливості та значення організації та управління пенітенціарною системою України (підрозділ 1.2, 2.1). Статистичний метод, методи узагальнення та компаративний використано при визначені основних шляхів удосконалення організації та управління пенітенціарною системою України (підрозділ 2.4). 

Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності Державної кримінально-виконавчої служби України, довідкові видання, статистичні матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у науці адміністративного права комплексним дослідженням організації та засад управління пенітенціарною системою, у якому розкрито сутність та значення пенітенціарної системи України та сформульовано пропозиції щодо удосконалення її діяльності. До найбільш значущих належать такі положення роботи:

вперше: 

– визначено поняття та характерні особливості управління пенітенціарною системою, під яким запропоновано розуміти діяльність щодо реалізації державної політики у сфері виконання покарань уповноважених на те органів, їх посадових осіб, працівників та інших суб’єктів управління з метою здійснення впливу на засуджених, які відбувають покарання, створення умов для їх подальшого виправлення та повернення до нормальних умов життя;
– обґрунтовано положення про те, що особливість управління пенітенціарною системою зумовлює закритість та режимність самої системи. Розкрито правову природу даного явища;
удосконалено:

– аргументацію скорочення сфери застосування покарання у виді позбавлення волі і розширення можливостей використання заходів, не пов'язаних з позбавленням волі;
– понятійний апарат, зокрема поняття «пенітенціарна система», «організація та управління державною пенітенціарною системою», «кадрове забезпечення діяльності пенітенціарної системи», «матеріально-технічне забезпечення органів та установ виконання покарань»;

– основні напрями кадрового забезпечення діяльності пенітенціарної системи, до яких віднесено: (а) удосконалення структури пенітенціарної системи; (б) підвищення дієвості використання кадрового потенціалу; (в) приведення у відповідність до сучасних потреб пенітенціарної системи України підготовку кадрів; (г) посилення правових гарантій, матеріального та морального стимулювання працівників пенітенціарної системи щодо виконання своїх професійних обов’язків; (д) удосконалення системи соціально-правового захисту персоналу пенітенціарної системи, членів їх сімей та пенсіонерів; (е) впровадження позитивного міжнародного досвіду роботи з кадрами пенітенціарної системи у вітчизняне законодавство;

– розуміння діяльності пенітенціарних систем в зарубіжних країнах, зокрема Російської Федерації, Сполучених Штатів Америки, Великобританії, Німеччини, Франції, Словацької Республіки, Японії;
дістали подальшого розвитку:

– положення щодо доповнення ст. 17 Закону України «Про Державну кримінально виконавчу службу» частинами, які визначають порядок укладення договору про підготовку фахівців у вищих навчальних закладах Державної пенітенціарної служби України та відповідальність за недотримання його умов;
– визначення основних проблем під час діяльності пенітенціарної системи, а саме: 
по-перше, відсутність належної взаємодії пенітенціарних служб із закладами освіти, соціальними центрами, іншими організаціями, які можуть взяти на себе певні функції щодо здійснення допомоги засудженому під час відбування покарання; по-друге, соціально-педагогічна проблема; по-третє, неналежне фінансування установ виконання покарань із залученням осіб до праці; по-четверте, проблема інформаційного забезпечення; по-п’яте, удосконалення роботи персоналу та правильний добір кадрів для пенітенціарної системи; по-шосте, недостатній рівень гуманного ставлення до засуджених; по-сьоме, неналежне здійснення контролю над діяльністю пенітенціарної системи. Запропоновано шляхи їх подолання.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення можуть бути використані у:

– науково-дослідній роботі – як основа для подальшої розробки питань щодо управління пенітенціарною системою України; 

– правотворчості – в процесі підготовки змін і доповнень до нормативних актів, що регулюють діяльність пенітенціарної системи, та при підготовці експертно-аналітичних матеріалів відповідними комітетами Верховної Ради України; 

– правозастосовній діяльності – для вдосконалення практичної діяльності пенітенціарної системи України; 

– навчальному процесі – у юридичних та інших навчальних закладах при вивченні дисциплін «Адміністративне право України», «Кримінально-виконавче право України», при написанні підручників, монографій, науково-практичних посібників, розробці методичних рекомендацій, а також під час викладення лекційного матеріалу та при проведенні семінарських занять.

Апробація результатів дисертації. Обговорення результатів проведеного наукового дослідження здійснювалося на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративної діяльності ОВС Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ. Основні теоретичні положення дисертації й рекомендації автора оприлюднені в наукових доповідях і повідомленнях на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (Луганськ, 2012), «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (Суми, 2012).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у чотирьох статтях, опублікованих у фахових виданнях України з юридичних наук, а також у двох тезах доповідей на наукових конференціях.

Структура роботи визначена метою та завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, які поділено на вісім підрозділів, висновків і списку використаних джерел (187 найменувань). Загальний обсяг дисертації – 192 сторінки, з них основного тексту – 176 сторінок.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розкритті правової природи та особливостей управління пенітенціарною системою України, вдосконаленні понятійного апарату і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму організації та удосконалення засад управління пенітенціарною системою України. 

1. Під пенітенціарною системою слід розуміти цілісне, функціонально-інтегральне утворення уповноважених органів державної влади, місцевого самоврядування, інститутів громадського суспільства та їх узгоджених дій щодо здійснення єдиної державної політики з метою забезпечення безпеки суспільства через ресоціалізацію засуджених осіб шляхом здобуття ними освіти та набуття професії, їх подальшої соціальної адаптації в суспільстві.

2. До особливостей організаційно-управлінської діяльності в пенітенціарній системі віднесено наступні фактори: (а) поєднання правоохоронної та інших видів діяльності пенітенціарної системи (діяльності по вихованню, освіті, медичному забезпеченню та інше); (б) ненормований робочий день; (в) здійснення управління щодо засуджених, як окремої категорії осіб; (г) спрямованість діяльності пенітенціарної установи, яка хоча і обмежує права та свободи засуджених, однак кінцевою метою має виправлення засудженого, а не його кару; (д) підвищена відповідальність персоналу; (е) високий рівень ймовірності виникнення напружених і критичних ситуацій; (є) здійснення управлінської діяльної, пов’язаної з особами, які мають виражену негативну соціальну орієнтацію тощо.

3. Під організацією та управлінням державною пенітенціарною системою запропоновано розуміти здійснення повсякденного керуючого впливу на систему цієї служби в цілому та окремі її елементи з метою забезпечення максимальної ефективності її діяльності щодо виконання покарань і ресоціалізації засуджених осіб та осіб, які відбули кримінальні покарання.

4. Специфіка пенітенціарної системи України полягає в тому, що вона являє собою складне, таке, що перебуває у постійному розвитку, ієрархічно побудоване, багатофункціональне системне утворення державно-правової природи, яке виконує комплекс завдань щодо порядку і умов виконання та відбування кримінальних покарань з метою захисту інтересів суспільства і держави шляхом створення умов для виправлення і ресоціалізації засуджених, запобігання вчиненню нових злочинів як засудженими, так й іншими особами, а також запобігання тортурам та нелюдському або такому, що принижує гідність, поводженню із засудженими.

5. Сучасні пенітенціарні системи провідних зарубіжних країн, базуючись переважно на положеннях прогресивної пенітенціарної системи, мають багато спільних рис, в той же час, відрізняючись політичною, економічною, культурно-традиційною спрямованістю кожної окремої держави. Одним з найважливіших проблемних питань у зарубіжних країнах залишається переповненість установ виконання покарань внаслідок росту злочинності, що призводить до проблем, пов’язаних з управлінням великими виконавчо-кримінальними системами. Тому особливої актуальності набувають питання щодо: ефективності організації та управління місцями позбавлення волі; побутових умов утримання засуджених; поліпшення фізичного та морального стану засуджених, а також соціально-правового захисту персоналу пенітенціарних установ.

6. Аргументовано необхідність скорочення сфери застосування покарання у вигляді позбавлення волі і розширення можливостей використання заходів, не пов'язаних з позбавленням волі. Особливо такий підхід повинен застосуватись до жінок, неповнолітніх і взагалі до осіб, які вперше вчинили злочини, що не становлять великої суспільної небезпеки.

7. Управління пенітенціарною системою – це діяльність щодо реалізації державної політики у сфері виконання покарань уповноважених на те органів, їх посадових осіб, працівників та інших суб’єктів управління з метою здійснення впливу на засуджених, які відбувають покарання, створення умов для їх подальшого виправлення, перевиховання та повернення до нормального життя. 

8. Особливість управління пенітенціарною системою зумовлює закритість та режимність самої системи. При цьому режим з одного боку вважається як каральний захід, при якому здійснюється обмеження прав та свобод засудженого, а з іншого - спрямований на вироблення в особи дисциплінованості та запобігання вчиненню нових злочинів. Крім того, управління повинно здійснюватися таким чином, щоб забезпечити безпеку осіб, які здійснюють свою професійну діяльність, тобто працівників установ та безпеку засуджених. 

9. Запропоновано ст. 17 Закону України «Про Державну кримінально виконавчу службу» доповнити частинами, які визначають порядок укладення договору про підготовку фахівців у вищих навчальних закладах Державної пенітенціарної служби України та відповідальність за недотримання його умов.

10. Під кадровим забезпеченням діяльності пенітенціарної систем слід розуміти систему заходів з підбору, розстановки, переміщення навчання, виховання та вивільнення кадрів пенітенціарної системи, що спрямована на удосконалення структури системи та організаційної роботи з персоналом.

При цьому до основних завдань діяльності пенітенціарної системи, ми вважаємо, слід віднести: 

1) забезпечення кваліфікованими персоналом, який здатний приймати оптимальні та раціональні управлінські рішення;

2) підбір та розстановка кадрів відповідно до оптимального забезпечення їх чисельності

3) запровадження єдиної концепції підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів;

4) вдосконалення умов діяльності персоналу.

11. Система професійної підготовки персоналу пенітенціарної системи повинна базуватися на таких принципах: 

– системність професійної підготовки;

– загальність професійної підготовки;

– наукової обґрунтованості потреби у працівниках тієї чи іншої кваліфікації;

– професіоналізм та якісність професійної підготовки;

При цьому до загальних завдань професійної  підготовки персоналу органів і установ пенітенціарної системи пропонується віднести: 1) підвищення знань, умінь, спеціальних навичок та виконання приписів чинних нормативних актів, що регламентують діяльність пенітенціарної системи; 2) оперативність та чіткість у прийнятті управлінських рішень; 3) підвищення професіоналізму та кваліфікації працівників органів та установ виконання покарань; 4) формування високих морально-психологічних, етичних якостей та відповідальності під час виконання професійних обов’язків. 

12. Матеріально-технічне забезпечення органів та установ виконання покарань – це надання пенітенціарним установам та їх працівникам всіх необхідних ресурсів, для належного здійснення своєї діяльності (комп’ютерна техніка, оргтехніка, спеціальні засоби впливу на засуджених, зброя тощо ), а також забезпечення необхідним обладнанням та сировиною виробничі цехи установ виконання покарань для реалізації засудженими права на працю (забезпечення необхідним інвентарем, обладнанням, інструментами тощо).

Використання комплексного підходу до пенітенціарної системи дозволило виявити такі основні проблеми, які виникають у її діяльності, та запропонувати шляхи їх подолання: 

по-перше, відсутність належної взаємодії пенітенціарних служб із закладами освіти, соціальними центрами, іншими організаціями, які можуть взяти на себе певні функції щодо здійснення допомоги засудженому під час відбування покарання; 

по-друге, соціально-педагогічна проблема, яка повинна сприяти виправленню засуджених, намагатися здійснити переорієнтацію злочинця на основі морально-етичних принципах. Важливим при цьому є налагодження виховного процесу із засудженими, залучення їх до праці та навчання; 

по-третє, неналежне фінансування установ виконання покарань і залученням осіб до праці. Дану проблему можна вирішити шляхом закріпленням пенітенціарної послуги, що дозволить значну частину коштів від реалізації виробленої продукції витрачати на забезпечення засуджених необхідними матеріально-побутовими, медичними та іншими засобами; 

по-четверте, проблема інформаційного забезпечення пенітенціарної системи, яка може бути вирішена шляхом забезпечення кожної структурної одиниці пенітенціарної системи сучасною обчислювальною та комунікаційною технікою із використанням сучасних інформаційних технологій; 

по-п’яте, удосконалення роботи персоналу та правильний добір кадрів для пенітенціарної системи. При цьому особливу увагу потрібно приділяти психологічним характеристикам персоналу, здійснювати заходи щодо запобігання виникненню у них професійної деформації, періодично підвищувати рівень їх кваліфікації;

по-шосте, підвищення рівня гуманного ставлення до засуджених. Для її вирішення запропоновано розглядати засудженого не як особу, що вчинила злочин, а як особу, яка «оступилася» і в результаті цього вчинила певний злочин;

по-сьоме, неналежне здійснення контролю над діяльністю пенітенціарної системи, особливо під час відбування засудженими покарання у виді позбавлення волі. Для її вирішення потрібно запровадити систематичний громадський контроль за дотриманням основоположних прав та свобод засуджених.
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