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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, Харків, 2008.
У дисертації досліджено витоки, зміст, методи та форми психолого-педагогічної підготовки вчителів початкового навчання на педагогічних курсах в Україні у другій половині ХІХ на початку ХХ ст. На основі аналізу конкретно-історичних умов та широкої джерельної бази схарактеризовано мету, принципи та напрямки психолого-педагогічної підготовки на курсах різних типів, науково обґрунтовано етапи її здійснення (перший (1860-1874 рр.) – становлення психолого-педагогічної підготовки вчителів початкового навчання; другий (1875-1885 рр.) – вдосконалення означеної підготовки; третій (1886-1899 рр.) – нерівномірний розвиток психолого-педагогічної підготовки вчителів початкового навчання; четвертий (1900-1917 рр.) – інтенсивний розвиток психолого-педагогічної підготовки вчителів).
Виявлено і проаналізовано основні методи та організаційні форми психолого-педагогічної підготовки вчителів на педагогічних курсах досліджуваного періоду. Виокремлено позитивний досвід та накреслено можливості його творчого використання в сучасній педагогічній освіті. Введено до наукового обігу значну кількість невідомих і маловідомих архівних документів, окремих фактів, положень, які пов’язані з психолого-педагогічною підготовкою вчителів початкового навчання на педагогічних курсах в Україні (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.).

