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Статья 2. ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний етап соціально-економічного розвитку суспільства відзначається прискоренням процесів глобалізації та загостренням конкуренції від рівня підприємств і корпорацій до рівня країн та транснаціональних мегакорпорацій. Ці явища зумовлюють необхідність розробки концепції теоретико-методологічного забезпечення щодо удосконалення механізму державного регулювання в усіх сферах суспільного життя. Низькі темпи впровадження інновацій, спізніла адаптація функціонування до кризових умов призводять країну і окремі підприємства до зниження рівня конкурентоспроможності та негативних економічних наслідків. За таких умов основним завданням економіки транзитивного періоду є сприяння сталому розвитку малого бізнесу як ключового чинника забезпечення конкурентоспроможності держави на міжнародному ринку. При цьому одним із найбільш важливих напрямів є розвиток підприємств малого інноваційного бізнесу як творчого елементу в структурі народного господарства, спроможного динамічно реагувати на зміни умов діяльності й задовольняти зростаючі потреби ефективного розвитку суспільства. Вирішення питань щодо розширення й посилення потенціалу малого бізнесу потребує відповідної підтримки з боку держави. Тому тема дисертації, присвячена питанням удосконалення механізму державного регулювання діяльності підприємств малого інноваційного бізнесу, є актуальною.

Питаннями ролі держави в діяльності підприємництва в ринковій економіці займалися класики зарубіжної науки М. Вебер, П. Друкер, Р. Кантільйон, К. Маркс, А. Маршалл, Ж.-Б. Сей, А. Сміт, Ф. Хайек, Дж. Шумпетер. Значних результатів у дослідженнях принципів, функцій та методів державного управління малим бізнесом досягли вітчизняні вчені-сучасники 3.С. Варналій, Л.О. Воробйова, А.Е. Воронкова, В.Є. Воротін, Л.І. Воротіна, А.С. Даниленко, В.В. Дорофієнко, О.В. Долгальова, О.С. Дацій, Г.В. Козаченко, Д.В. Ляпін, О.С. Поважний, С.Ф. Поважний, А.А. Халецька.
Враховуючи значний загальний науковий внесок, зроблений вченими у цій сфері, слід зазначити, що недостатньо розробленими лишаються питання удосконалення механізму державного регулювання підприємств малого інноваційного бізнесу. Вплив держави на розвиток малих підприємств передбачає запровадження стратегічного управління, планування та цільового програмування в діяльності органів державної влади. Отже, обрана тема дослідження визначається і доповнюється високою соціально-економічною значущістю малого бізнесу та недостатнім теоретичним та науково-методичним обґрунтуванням підвищення ефективності його діяльності.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно науковим планам Донецького державного університету управління у 2005-2008 рр. за темами: «Розробка теоретичних основ інноваційної моделі розвитку регіону» (№ДР 0103U006101, 2005р.), де автором розроблено основи застосування інноваційних організаційних форм діяльності підприємств, «Формування стратегій управління інноваційними проектами: регіональний аспект» (№ДР 0105U009045, 2006-2008 рр.), де автором були розроблені науково-методичні аспекти формування інноваційних програм розвитку малого бізнесу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних положень, методичних підходів і науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення механізму державного регулювання діяльності підприємств малого інноваційного бізнесу та формування комплексу теоретико-методичного забезпечення з урахуванням особливостей сучасних структурно-інноваційних перетворень, сприяючих активізації економічних процесів в країні. Відповідно до мети дисертаційного дослідження поставлено до вирішення такі теоретичні, науково-методичні і практичні задачі:

проаналізувати науково-методичні основи державної політики регулювання інноваційного розвитку підприємництва;

обґрунтувати модель життєздатності малого інноваційного бізнесу та визначити основні чинники сприяння його сталому розвитку, визначити роль і місце малого бізнесу в економіці країни;

узагальнити основні напрями розвитку малого інноваційного бізнесу та розробити теоретичні засади класифікації підприємств малого інноваційного бізнесу із урахуванням особливостей його розвитку, 

обґрунтувати необхідність впровадження етичних стандартів у сфері діяльності малого бізнесу, визначити його ринкові функції і внесок до економіки держави;

розробити пропозиції щодо удосконалення організаційного механізму державного регулювання малого бізнесу, 

запропонувати нові підходи до методичного забезпечення при формуванні державних цільових програм розвитку підприємств малого інноваційного бізнесу.

Об'єкт дослідження – процеси функціонування механізму державного регулювання діяльності малих підприємств в умовах структурно-інноваційного реформування економіки України.

Предмет дослідження – теоретичні і практичні засади формування ефективного механізму державного регулювання діяльності підприємств малого інноваційного бізнесу. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження стали положення сучасної теорії державного управління з питань розвитку малих підприємств, праці вітчизняних та зарубіжних учених. Для досягнення поставленої мети і завдань була використана система загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Методологічною основою дослідження була наукова теорія пізнання, системний підхід при аналізі процесів регулювання діяльності малого підприємництва. У дисертаційній роботі використовувалися прикладні методи теорії вірогідності і математичної статистики при прогнозуванні показників діяльності малих підприємств, регресійний аналіз при розробці економіко-математичних моделей, метод експертних оцінок при розробці рекомендацій по формуванню державних програм інноваційного розвитку малого підприємництва. Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, що регламентують діяльність суб’єктів у сфері малого підприємництва, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, дані монографій, статей та досліджень зарубіжних та вітчизняних авторів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку методологічних, теоретичних і наукових положень, які визначають напрями удосконалення організаційного механізму державного регулювання діяльності підприємств малого інноваційного бізнесу в контексті забезпечення його сталого зростання:

уперше:

запропоновано концепцію методичного забезпечення механізму державного регулювання розвитку підприємств малого інноваційного бізнесу, що передбачає формування цільових програм інноваційного розвитку на основі науково обґрунтованого критерію пріоритетності альтернативних програм і відрізняється уточненням методологічних підходів до оцінки їх ефективності; 

удосконалено: 
теоретичні засади класифікації підприємств малого інноваційного бізнесу та системне їх визначення з урахуванням типології та критеріїв інноваційності, що обґрунтовує чинники підвищення ефективності діяльності підприємства малого бізнесу, місце розміщення малого інноваційного підприємства та рівень конкуренції; 

модель аналізу життєздатності підприємств малого інноваційного бізнесу та доведено, що для їх гарантованого виживання основними чинниками є тип бізнесу та розмір фірми при її створенні, що дозволяє вимірювати успіх малого інноваційного підприємства у термінах виживання та зростання;

дістали подальшого розвитку:
методичні основи обґрунтування необхідності та доцільності впровадження політики державного управління при формуванні механізму державного регулювання розвитку малого інноваційного бізнесу, запропоновано системне визначення малого інноваційного бізнесу, визначено його роль і місце в створенні національного добробуту;  

організаційні засади механізму розвитку малого бізнесу, що набуло свого прояву у пропозиції формування партнерства підприємств малого інноваційного бізнесу у стратегічних альянсах, що надає можливість підвищити ефективність державного регулювання розвитку малого бізнесу;

напрями та заходи державного регулювання щодо удосконалення етичних стандартів малого бізнесу з урахуванням сучасних особливостей його діяльності, що сприятиме зростанню прибутку від оподаткування підприємств малого бізнесу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методичних рекомендацій щодо формування програм інноваційного розвитку малого бізнесу у державному регулюванні діяльності малих підприємств. Автором розроблені пропозиції та методичні положення до вибору пріоритетних програм та проектів інноваційного розвитку малого бізнесу. 

Розроблені рекомендації знайшли своє практичне застосування в діяльності підприємств, установ та організацій: Головним економічним управлінням Донецької міської ради (довідка №0110/8966 від 26.07.2007 р.), Донецькою торгово-промисловою палатою (довідка №2301/23.07-23 від 10.12.2007 р.); Регіональним фондом підтримки підприємництва в м. Донецьку (довідка №.025/12 від 20.10.2007 р.), державною бюджетною установою «Східний регіональний центр інноваційного розвитку» Державного агентства України з інвестицій та інновацій (довідка №603 від 14.10.2008 р.), науково-виробничим консорціумом «Укренергопром» (довідка №12/317 від 06.10.2008 р.), ЗАТ «Технологічний парк «Вуглемаш» (довідка №123 від 15.10.2008 р.), ТОВ «Продснаб» (довідка №01-15/3 від 29.01.2009). Окремі положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі при викладанні курсів «Контроллінг», «Дослідження в проектах» та «Методологія і логіка наукових досліджень» на кафедрі інноваційного менеджменту та управління проектами Донецького державного університету управління (довідка №01-12/873 від 15.10.2008 р.).
Особистий внесок здобувача. Основні ідеї і результати виконаних досліджень, що характеризують наукову новизну і практичне значення, належать автору. У дисертації не використовувалися ідеї і розробки, що належать співавторам. 
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення дослідження доповідались на науково-практичних конференціях, у тому числі, на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційна модель розвитку промислового регіону: проекти, управління, результати» (Донецьк, 2007 р.); ІV Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 2007 р.); ІУ Міжнародній практичній конференції «Теорія і практика економіки і підприємництва» (Сімферополь, 2007 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми державного управління та місцевого самоврядування в умовах сучасного політичного вибору України» (Запоріжжя, 2007 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток гірничо-металургійної промисловості-2008» (Кривий Ріг, 2008 р.); V міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика економіки і підприємництва» (Сімферополь, 2008 р.). 
Публікації. Основні положення та наукові результати дослідження за темою кандидатської дисертації опубліковано у 14 наукових працях (8 - у фахових виданнях), з них 2 статті - у наукових журналах, 6 статей - у збірках наукових праць, 6 публікацій - у матеріалах наукових конференцій. 

Статья 3. ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення актуального наукового завдання щодо розробки теоретичних положень і формування комплексу теоретико-методичного забезпечення щодо удосконалення механізму державного регулювання діяльності підприємств малого інноваційного бізнесу. Проведене дисертаційне дослідження дало змогу обґрунтувати пошук нових шляхів до вирішення проблем державного регулювання малого інноваційного бізнесу і сформулювати наступні висновки:
1. Встановлено, що на сучасному етапі одним із найбільш важливих напрямів підвищення рівня економіки є розвиток підприємств малого інноваційного бізнесу як творчого елементу в структурі народного господарства, спроможного динамічно реагувати на зміни умов діяльності й задовольняти зростаючі потреби суспільства. Вирішення питань щодо розширення й посилення потенціалу підприємств малого інноваційного бізнесу можливе лише за умов забезпечення його сталого розвитку, що потребує відповідної підтримки з боку держави. Встановлено, що малий бізнес активізує інноваційні процеси і вимагає акумулювання засобів на інновації, координації діяльності підприємств малого інноваційного бізнесу шляхом визначення стратегічних орієнтирів інноваційної політики; стимулювання інновацій, заохочення конкуренції, створення засад реалізації інноваційного процесу. Доведено, що нагальною метою системи державного регулювання має бути створення сприятливих умов функціонування і розвитку підприємств малого інноваційного бізнесу.
2. Визначено логіку науково-методичних засад державної політики регулювання інноваційного розвитку підприємництва та встановлено, що передумовою успішної трансформації економіки є ефективне функціонування системи державного регулювання. Доведено, що першопричиною змін економічної поведінки підприємців є держава шляхом створення умов для ефективної діяльності, застосування форм, важелів та методів державного регулювання діяльності підприємств малого інноваційного бізнесу.
3. Запропоновано ключові чинники формування моделі життєздатності малого інноваційного бізнесу та визначено основні напрями забезпечення його сталого розвитку та виживання при створенні підприємств малого бізнесу, що дозволяє вимірювати успіх малого підприємства у термінах виживання і зростання. Запропоновано системне визначення малого інноваційного бізнесу, визначено його роль і місце як провідного сектору економіки, що впливає на структуру та якісну характеристику валового внутрішнього продукту, ступінь демократизації суспільства; здійснює реалізацію інновацій, сприяє послабленню монополізму й розвитку конкуренції. 
4. Узагальнено перспективні спрямування діяльності малого інноваційного бізнесу та запропоновано теоретичні засади його класифікації із урахуванням особливостей його функціонування, типології та інноваційності, суттєвих для органів регіонального управління та підприємців. Запропоновано класифікацію підприємств малого бізнесу, що  надає керівництво підприємцям малого бізнесу щодо розробки ефективної стратегії розвитку. 
5. Обґрунтовано доцільність та необхідність удосконалення етичних стандартів діяльності малого бізнесу, визначено його роль і внесок до національного продукту у ринковій економіці та запропоновано заходи державного регулювання етичних стандартів малого бізнесу щодо покращення укладу, в якому функціонує сектор малого бізнесу в Україні з урахуванням сучасних особливостей його діяльності, що сприятиме зростанню прибутку від оподаткування підприємств малого бізнесу.
6. Розроблено рекомендації щодо підвищення ефективності функціонування механізму державного регулювання малого бізнесу та встановлено необхідність впровадження державних заходів сприяння розвитку малого бізнесу при використанні інноваційних організаційних форм управління у стратегічних альянсах із вітчизняними та іноземними партнерами, консолідованими з урахуванням стратегічних інтересів учасників, зміцнення корпоративних знань, навиків і збільшення інвестиційно-фінансових можливостей, що підвищуватиме рівень конкурентоспроможності партнерів та сприятиме взаємному успіху підприємств і прискоренню інтеграційних процесів та надає можливість підвищити ефективність державного регулювання розвитку малого інноваційного бізнесу.
7. Запропоновано вирішення щодо формування методичного забезпечення при розробці державних цільових програм розвитку підприємств малого інноваційного бізнесу та доведено, що удосконалення державного механізму регулювання розвитку малого бізнесу має ґрунтуватися на державних цільових програмах інноваційного розвитку як дієвої складової механізму державного управління. Розроблено пропозиції щодо ефективного  функціонування механізму державного регулювання розвитку підприємств малого інноваційного бізнесу та методологічний підхід до оцінювання пріоритетності державних цільових програм інноваційного розвитку малого інноваційного бізнесу. 
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