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                                          ВСТУПЛЕНИЕ
Актуальность исследования диссертационной работы обусловлена тем, что семейные отношения как одна из наиболее значимых сфер в функционировании общества, всегда были в центре внимания исследователей, которые определяли семью как социальную структуру, которая является первоосновой общества, важнейшим институтом социализации личности ребенка, именно в ней он получает первый опыт социального взаимодействия. 

Воспитательная функция семьи, которая представляет собой единство трех основных компонентов – отношение к ребенку, представление о нем и способ влияния (контроль, поощрение, наказание и т.д.), являются главной целью в воспитании, которые отражаются на формировании личностных качеств детей-подростков. В работах исследователей А. Бодалева, И. Добрякова,      М. Борышевского, А.Спиваковской, Э.Эйдемиллера М. Алексєєва, Г. Бевз,  В. Васютинський, И. Гоян, Л.И. Божович, Л. С. Виготский, З. Кисарчук,       Л. Мищиха,  В. Семиченко, М.И.  Лисина,  А.Н. Леонтьев,   В.С. Мухина,       Д. Б. Ельконин, Н. Максимова, Г. Карго, С. Ковальов, В. Дружинин,              Л. Божович, Федоришин  Г.М.   и др., убедительно представлена зависимость психического развития и формирование личности ребенка от родительского отношения к нему, стиля воспитания, стратегий и стиля семейной коммуникации.  

Также известно, что неспособность семьи выполнять воспитательную функцию приводит к серьезным нарушениям в процессе социализации подростков к формированию разных психологических проблем и комплексов.

Большое количество работ посвящено проблемам психологического развития ребенка-учащегося школы-интернат и живущего в неблагополучной семье (М.И. Буянов, Л.А. Регуш, А.М. Прихожан, Н.Н. Толстих,               М.Ю. Кондратьєв, В.Д. Москаленко,  Я. Гошовський, Н.В. Владимирова,      Х. Спаньярд, В.Н. Ослон).

Также следует указать, что в психологических исследованиях семьи, ключевым значением является проблема межличностных отношений между детьми и родителями в подростковом возрасте, так как именно в этот период перестраивается и структурируется вся система внутрисемейных отношений подростка и его родителей. Это обусловлено не только возрастными признаками, а и теми социальными процессами и условиями, в которых пребывает подросток.

Поэтому, так или иначе, обращает на себя внимание проблемы родительско-детских отношений подростков школы-интернат, влияние родительского отношения на формирование личностных характеристик подростка, что обусловило выбор темы данного диссертационного исследования «Особенности родительско-детских отношений подростков-учеников школы-интернат». 

Объект исследования: родительско-детские отношения.

Предмет исследования: особенности родительско-детских отношений подростков-учеников школы-интернат.

Цель исследования: научно-теоретическое обоснование и эмпирическое исследование родительско-детских отношений, а также выяснение особенностей влияния родительского воспитания на развитие личностных характеристик подростков-учеников школы-интернат.

Для достижения цели были поставлены следующие задания:

1. Осуществить теоретико-методологический анализ проблемы родительско-детских отношений.

2. Выявить влияние родительского отношения на развитие личностных характеристик подростков-учеников школы-интернат.

3. Осуществить сравнительный анализ влияния родительско-детских отношений на развитие личностных характеристик учеников школы-интернат и общеобразовательной школы.

4. Определить факторы напряжения в родительско-детских отношениях.

Теоретико-методологическую основу составили: теоретические положения, которые основываются на исследованиях проблематики семейных отношений (В.В. Столин, Н.Н. Обозов, А.С. Спиваковская,        А.А. Бодальов, О.С. Сермягина); на представлениях о развитии личности ребенка на разных возрастных этапах (Л.С. Выготский, О.М. Леонтьев,     М.И. Лисина, Д.Б. Эльконин и др.), на отношенях о развитии личности ребенка и родителей (Г.М. Андреева, В.М. Мясищев, А.В. Петровский и т.д.), на фундаментальном анализе семейных отношений (В.С. Мухина, В. Сатир, А.С. Спиваковская, В.В. Юстицкис), на основных подходах понимания родительско-детских отношений в отягощенных условиях жизни (А.С. Варга, А.И. Захаров, Е.Т. Соколова, В.И. Гарбузов, Э.Г. Эйдемиллер,                     В.Д. Москаленко и т.д.).

Для решения поставленных заданий были использованы следующие методы:

− теоретические: анализ проблемы на основании изучения научной литературы, обобщение, систематизация и интерпретация данных, классификация проблем исследования;

− эмпирические: экспериментальные методы исследования; диагностические методы (анкетирование, тестирование, беседа (интервью), обсервационные методы (наблюдение); 

− статистические: математически-статистическая обработка данных (корреляционный и частотный анализ, Т-критерий Стьюдента), осуществлялось при помощи компьютерного пакета программ SPSS (17 версия).

Организация и база исследования. Психодиагностическое исследование проводилось в течение 2009-2012 годов на базе Киевской школы-интернат для малообеспеченных и других льготных категорий № 23, и Киевской ООШ № 140, где выборка составила 125 особ (подростков) школы-интернат, и 123 особ (подростков) общеобразовательной школы. А также 45 родителей подростков из школы-интернат  и 40 родителей подростков из общеобразовательной школы.

На первом этапе (2009-2010 гг.) изучалось состояние разработки определенной проблемы родительско-детских отношений в теоретическом и прикладном аспекте. Выдвинута общая гипотеза, определен объект, предмет, сформулированы цели и задания, сделана программа и установлена методическая база исследования.

На втором этапе (2010-2011гг.) проведен констатирующий эксперимент, в ходе которого, исследование с использованием комплекса психодиагностических методов, установил актуальный уровень напряженности родительско-детских отношений школы-интернат, и связь с объективной двойственной позицией родителей и субъективным фактором – образом, который создал для себя подростков о родительском воспитании, который прямо влияет на личностные качества подростка. 

На третьем этапе (2011-2012гг.) осуществлена апробация и верификация полученных при помощи разработанной программы результатов, сформулированы выводы, намечены пути практического внедрения полученных результатов и подготовка текста диссертации.

Надежность и достоверность результатов исследования обеспечивались его методологическим обоснованием,  адекватным подбором методов и методик исследования, проверкой полученных результатов с использованием компьютерных программ статистического анализа. 

Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключается в том, что: 

впервые:

− эмпирически исследован вопрос родительско-детских отношений учеников-подростков школы-интернат для малообеспеченных семей  и их влияние на формирование личностных характеристик подростка;

− исследована двойственная воспитательная позиция родителей по отношению к подростку-ученику школы-интернат и связь с субъективным фактором  − образом который создал для себя подросток о родительском воспитании;

− эмпирически исследовано влияние родительского отношения на формирование личностных характеристик ученика-подростка школы-интернат;

− проведен сравнительный анализ родительско-детских отношений родителей и подростков-учеников школы-интернат и подростков-учеников общеобразовательной школы;

 − приобрело дальнейшее развитие изучение проблем взаимоотношений в системе «родитель-ребенок»;

− расширена и уточнена смысловая нагрузка понятий «родительское отношение», «особенности воспитания», «кризис подросткового возраста», углубленно  представление про эмоциональное родительское отношение.

Практическая значимость. Результаты исследования могут быть рекомендованы к использованию в учебно-воспитательной работе учителями школ, преподавателям ВУЗ, психологам, социологам, социальным педагогам и т.д. теоретический и эмпирический материал может быть использован в процессе подготовки и чтения курсов по социальной, возрастной и педагогической психологии. Полученные данные могут стать основой для разработки индивидуальной и групповой работы с подростками школы-интернат и их родителями, а также стать основой тренинга родительско-детских отношений, который бы включал рекомендации относительно формирования навыков взаимодействия и взаимоотношений между родителями и их детьми-подростками.
Публикации.  Основные положения и результаты диссертационного исследования изложены в 8 публикациях автора, напечатанных в специализированных научных изданиях, утвержденных ВАК Украины.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из вступления, трех разделов, выводов к разделам, списка использованных источников 189 наименований, в том числе 14 иностранным языком и 16 приложений. Основной текст работы изложен 158 страницах компьютерного текста. Работа вмещает 54 таблицы и 5 гистограм на 235 страницах.
                                        ВЫВОДЫ 
Проведенное исследование дало основание сделать следующие выводы.

1. Проведенный в работе теоретический анализ исследований родительско-детских отношений свидетельствуют, что родительское отношение, типологии, подходы и стили семейного воспитания − все это синонимы, описывающие одно явление, связанное с особенностями воспитания в семье, выделяя типы родительских позиций, особенности семейных отношений, семейные роли детей, типы неправильного воспитания и т.д.. Все это является компонентом одной семейной системы, важной детерминантой развития ребенка, которая определяет формирование и развитие личности и поведение подростка, а также межличностные отношения между родителями и детьми-подростками. Определено, что большое значение для развития ребенка имеет характер взаимодействия с матерью, при этом крайним вариантом нарушения поведения является депривация. Указано, что дисгармония межсупружеских отношений, а также  родительское отношение, неудовлетворение общих потребностей ребенка-подростка в любви, самоутверждении, уважении, приводит к своеобразным нарушениям в ходе их психического развития. На сложность отношений и конфликты между родителями и подростками, влияют родительский поведенческий и эмоциональный факторы, которые более остро воспринимаются в подростковом возрасте, который является переходным периодом полового созревания и психологического взросления с повышенной эмоциональностью.

2. Установлено, что родительское отношение подростков школы-интернат является неустойчивым и противоречивым, преобладающим стилем воспитания является доминирующая и потворствующая гиперпротекция, а также повышенная моральная ответственность, которая сочетается с высокими показателями авторитарной гиперсоциализации (авторитаризмом, угнетением свободы, избыточностью требований-обязанностей).

Установлено, что эмоциональный фактор родителей учеников школы-интернат указывает на принятие ребенка-подростка, но это больше касается отношения матерей к подросткам, при этом явно проявляется фактор отвержения, который имеет эпизодический характер, а также повышенная моральная ответственность, что является доказательством двойственной родительской позиции. Родительское воспитание подростков школы-интерната строится на предметном начале, т.е. подросток становится объектом воспитания, оценок и управления с поведенческим фактором − контроль. Выявлено, что материнское отношение к подросткам школы-интерната занимает персонификационную (стремление к слитности), доминирующую позицию.

 Образ, который создал для себя подросток о родительском воспитании, совпадает с объективной воспитательной родительской позицией.

Выявлены типы родительского отношения, где потворствующая гиперпротекция способствует развитию гипертимных черт, а доминирующая гиперпротекция − аффективных черт характера, неустойчивый противоречивый стиль родительского воспитания, а также неустойчивое эмоциональное отношение влияет на циклотимний тип акцентуации. Гиперопека, тотальный контроль, запреты, сверхожидание, морализаторство со стороны родителей и взрослых, влияют на проявление реакции протеста, конфликтность, агрессивность с аффективными вспышками у подростков школы-интернат, когда они отстаивают свою самостоятельность.

 Доказано, что двойственная и неустойчивая, противоречивая родительская позиция родителей подростков школы-интернат отражается на неустойчивом самоотношении, неустойчивой самооценке, изменчивости настроения, мотивационной неустойчивости и неустойчивом поведенческом паттерне подростков школы-интернат в социуме, которые научились адаптироваться, прибегая к защитным механизмам «проекция» и «рационализация», а также к урегулированию конфликтов путем избегания и компромисса, что снижает уровень тревоги, делая поведение более социально-адаптированным.

Выявлено, что у большинства подростков школы-интернат наблюдается страх самовыражения, проверки знаний и достижений, которые отражаются в опасности получить от окружающих негативную оценку, что отразится на их школьной успеваемости, межличностных отношениях, социальных контактах, неуверенности в себе и неустойчивом самоотношения.
3. Установлено, что в обеих родительских группах подростков школы-интернат и общеобразовательной школы, преобладает неустойчивый противоречивый стиль воспитания детей, при котором гиперпротекция (потворствующая и доминирующая) сочетается с тотальным контролем, но обнаружены также и отличия: у родителей подростков школы-интернат процесс воспитания нарушается через повышенную моральную ответственность и авторитаризм, где эмоциональный фактор проявляется как принятие, так и отвержение, а у родителей подростков из общеобразовательной школы через симбиотически-авторитарный стиль воспитания с эмоциональным фактором − принятие. Персонификация наблюдается только у матерей подростков школы-интернат и у обоих родителей подростков из общеобразовательной школы, являясь следствием нежелания видеть своего подростка самостоятельным и взрослым.

Выявлено, что в обоех родительских группах ведущими поведенческими стратегиями являются контроль и предметное начало с эмоциональным фактором − принятие. В обеих группах матери не удовлетворены своей ролью хозяйки, но существенным отличием является то, что матери подростков школы-интернат занимают в семье доминирующую надавторитетную позицию со смешанным типом воспитания: гиперопека, потворствующая гиперпротекция и авторитарность, у которых наблюдается как оптимальный эмоциональный контакт с подростком, так и чрезмерная концентрация на нем. Материнское отношение подростков учащихся общеобразовательной школы основывается на смешанном противоречивом подходе: гиперпротекции (доминирующей и потворствующая) и симбиоза с избыточной концентрированностью на подростке, что делает его зависимым.

     Установлено, что подростки обеих групп социально активные, коммуникабельные, для них собственная позиция значительнее, чем мнение других. Подросткам школы-интернат присущи: неустойчивое самоотношение и мотивация, изменчивость настроения, гипертимные черты характера с тенденциями к циклотимним и аффективным, неуверенность в себе и в интересе к себе со стороны других, ожидают от окружающих негативных оценок в свой адрес, что делает их менее социально-адаптированными, чем подростков из общеобразовательной школы, даже с наличием конформности с компромиссным способом урегулирования конфликтов. Подросткам-ученикам общеобразовательной школы присущи: устойчивое самоотношение и мотивация, позитивная самооценка, уверенность в себе и в интересе к себе со стороны других, принятие себя и других, ожидают от других положительных оценок, им присущи гипертимные черты личности с аффективно-возбудимыми компонентами, демонстративностью и изменчивостью в настроении, а также конформность с компромиссным поведением и неконформность с агрессивным, конфликтным поведением, стремление к лидерским позициям. Подростки обеих групп имеют страх самовыражения, но уровень тревожности у подростков школы-интернат выше, чем у их сверстников из общеобразовательной школы, что проявляется в неуверенности в себе, в своих способностях, знаниях, ожидании негативных оценок, поэтому общение с учителем носит негативный характер. Подростки школы-интернат менее конфликтны, используя стратегию решения конфликта «избегание» и «компромисс», а его-защитный механизм «проекция» и «рационализация», в то время как их сверстники из общеобразовательной школы применяют стратегии «соперничество» и «компромисс» и снижают влияние фрустрирующих факторов с помощью эго-защитных механизмов «проекция» и «гиперкомпенсация», что свидетельствует о наличии у них тенденции к лидерству.
Выявлено, что будущее для обеих групп подростков является напряженной сферой, но для подростков школы-интернат проблемной сферой выступает еще и родительский дом, что указывает на большую напряженность отношений в этих семьях, а для подростков общеобразовательной школы проблемная сфера существует в отношениях со сверстниками и с другим полом.

4.  Установлено, что факторами напряженности в родительско-детских отношениях подростков-учеников школы-интернат является двойственная родительская позиция, противоречивый стиль воспитания с эмоциональным компонентом отвержения и принятия, и с поведенческим компонентом − контроль. Напряженность в родительско-детских отношениях подростков-учеников школы-интернат также обусловлена социальным статусом семьи (малообеспеченным) и интернатным учреждением в котором учатся подростки.

Перспективы дальнейших исследований связаны с разработкой специальной дифференциальной коррекционной и психореабилитационной программы для работы с подростками-учащимися школы-интернат и их родителями.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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