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Введение к работе
Первоочередные задачи развития российской экономики, а именно: проведение структурной ее перестройки, ориентированной на уменьшение концентрации предприятий военно-промышленной сферы; увеличение количества субъектов малого и среднего бизнеса, предприятий сферы услуг; реструктуризация естественных монополий, деятельность которых обладает свойствами индикативного характера, - требуют комплексного подхода к их решению со стороны как собственников, так и государственных институтов, при активном участии ссудного капитала.
Развитие фондового рынка - еще одна неотложная задача российской экономики. Слабость российского фондового рынка тормозит процесс капитализации корпоративного сектора экономики и формирования дополнительных внутренних финансовых источников с целью инвестирования реструктуризации предприятий.
Возрастающие инвестиционные потребности предприятий в кредитных ресурсах ориентируют их на поиск источников ссудного капитала, поскольку дефицит собственных источников увеличивает продолжительность периода структурных реформ на микроуровне, отодвигая решение главной государственной задачи - интеграции российской экономики в мировое хозяйство.
В такой ситуации именно ссудный фонд призван обеспечить вовлечение денежных средств в процесс оборота капитала предприятий, осуществляющих структурные преобразования. Средства, аккумулируемые ссудным фондом, в том числе одним из важнейших его участников -банковской отраслью, должны в необходимом объеме обеспечить инвестиционные потребности субъектов экономической системы. При этом банковская отрасль параллельно должна пройти путь консолидации капиталов и укрупнения своих институтов.
Процесс реструктуризации предприятий призван обеспечить решение острейших задач экономического и социального характера. Ссудный капитал посредством кредита, во-первых, должен удовлетворить дефицит финансовых ресурсов; во-вторых, активизировать инвестиционный процесс, увеличив доходы и уровень потребления населения. Это в конечном итоге приведет к росту сбережений и умножению средств ссудного фонда. Все это подтверждает актуальность избранной темы исследования.
Безусловно, остро стоит вопрос формирования ссудного фонда страны и его эффективного использования субъектами экономической системы, а также развития источников генерации ссудного капитала.
Новые формы хозяйствования в период реформ поставили многие предприятия перед необходимостью проведения преобразований по преодолению тяжелого наследства, доставшегося от периода социалистической экономики. Утяжеленная структура основных фондов, устаревшая технология производства, несовременные методы учета и планирования, большое количество объектов соцкультбыта на балансе отрицательным образом влияют на финансово-хозяйственную деятельность большинства производителей. Эти проблемы стали камнем преткновения для дальнейшего развития предприятий, в т.ч. повышения качества и объемов выпускаемой продукции, нормы рентабельности и производительности труда, увеличения фондоотдачи и т.д.
Как показывает практический опыт, проведение реструктуризации требует от предприятия значительных финансовых и временных ресурсов. Временной ресурс, как правило, соизмеряется с периодом проведения преобразований, финансовые же ресурсы определяются сметами расходов на проведение всех мероприятий, предусмотренных планом реструктуризации. В начальный период проведения экономических реформ высокие темпы инфляции значительным образом повлияли на снижение оборотных средств у предприятий, вызывая зачастую острейший их дефицит. Поэтому предприятиям для проведения реструктуризации и перехода на качественно новый уровень из-за недостатка собственных финансовых ресурсов необходимы внешние источники финансирования.
В этих условиях именно ссудный фонд должен обеспечить возможность вовлечения денежных средств в процесс оборота капитала и помочь таким образом предприятиям достичь необходимого уровня развития. Средства, аккумулируемые ссудным фондом, и в первую очередь банковской отраслью, должны обеспечить эффективное проведение реструктуризации.
В настоящее время российская экономика далека от того состояния, когда смело можно было бы говорить о сложившихся условиях для эффективного формирования ссудного фонда. Банковская отрасль страны находится в стадии своего формирования. Актуален в последнее время вопрос о консолидации и укрупнении банковского капитала. Под вопросом, по мнению автора, будущее банков с небольшим капиталом.
Проведение реструктуризации предприятий затруднено рядом моментов. Вопрос о реструктуризации пока находит слабую поддержку на правительственном уровне, что отражается в недостаточном объеме предоставляемых государственных гарантий и иных формах участия государства в решении данного вопроса. Предприятия вынуждены рассчитывать только на внутренние ресурсы. Сказывается недостаток высококвалифицированных специалистов в этой области. Также существует проблема осознания необходимости проведения изменений на социальном уровне.
Реструктуризация предприятий позволит обеспечить решение острейших задач экономического и социального характера. Во-первых, ссудный капитал посредством кредита должен удовлетворить дефицит финансовых ресурсов. Во-вторых, активизировать инвестиционный процесс, увеличить покупательную способность. В результате этого вырастет уровень потребления населения, что безусловно приведет к увеличению его доходов и росту сбережений и, как следствие, увеличению средств ссудного фонда.
Процесс реструктуризации призван создать отечественному товаропроизводителю условия для замещения импортных товаров и насыщения российского рынка качественными и конкурентными товарами и услугами. Реструктуризация позволит обеспечить конкурентоспособность отечественной экономики в мировом хозяйстве в производстве средств производства, при этом важна ориентация на использование НИОКР и высоких технологий.
Важная роль в вопросе применения научного подхода при проведении реструктуризации предприятия принадлежит научным трудам Л.И. Абалкина, СЮ. Глазьева, С. Елекоева, А. Илларионова, В.А. Ирикова, Т. Лукьяненко, A.M. Соловьева, С.К. Семенова, Ю.В Степанова, А.В. Суворова, В.Н.Третнева, Л.А. Чалдаевой, Л. Эрхарда, Г.А. Явлинского, Е.Г. Ясина и др.
Проблемы формирования и вовлечения ссудного капитала в процесс реструктуризации нашли свое отражение в работах И.Ф. Гиндина, О.И. Лаврушина, П.И. Лященко, В.Д. Мехрякова, Т.М. Тимошиной, Е.Ф. Жукова и др. Теоретические аспекты, раскрывающие механизм формирования и использования капитала, в т.ч. на региональном уровне, рассматривались в работах зарубежных и отечественных ученых: Н.Г Антонова, Ю.А. Бабичевой, М. Бернштама, В.П. Иваницкого, А.Ю. Казака, А. Луссе, К.Р. Макконнелла, М.В. Романовского, Б.М. Сабанти, А.И. Татаркина, М. Фридмена и др.
Отдельные вопросы, касающиеся форм и способов реструктуризации и развития предприятий, конкретные варианты решения указанной проблемы освещены в работах В.В. Косова, И.В. Липсица, Н. Новицкого, Е.Р. Орлова, В. Синько, Е. Черноусова и др.
Информационной базой диссертационного исследования явились статистические сборники, специальная литература, нормативная информация, данные отчетности коммерческих банков и предприятий, Банка России, прокуратуры Свердловской области, управления Министерства по налогам и сборам по Свердловской области.
В научной литературе приводятся методики решения данной проблемы за счет привлечения внешних консультантов и консалтинговых фирм, обсуждаются и предлагаются к использованию пути решения вопроса реструктуризации за счет создания преференций субъектам реструктуризации, привлечения государственных органов управления, но крайне недостаточно освещается вопрос вовлечения ссудного капитала в данный процесс. Нет единой концепции и методологии проведения реструктуризации и критериев, оценки степени необходимости проведения мероприятий и их эффективности.
Эти обстоятельства и предопределили выбор темы исследования данной работы: изучить процесс реструктуризации старопромышленного региона с использованием ссудного капитала.
Вопрос реструктуризации предприятий изучается и рассматривается Правительством России, министерством промышленности были разработаны и приняты следующие документы: «Концепция формирования отраслевых программ реструктуризации» и «План мероприятий по реструктуризации предприятий и организаций министерства промышленности России», разработанные и утвержденные в 1997 году.
Для достижения цели исследования автором были поставлены и решены следующие задачи:
- углубить теоретическое обоснование социально-экономических основ функционирования ссудного капитала в условиях формирования спроса другими рынками экономической системы;
- определить основные направления проведения реструктуризации предприятий с учетом их приоритетности;
- разработать и предложить к использованию факторную шкалу анализа эффективности проекта реструктуризации в условиях использования нескольких источников ссудного капитала;
- предложить дополнительные способы минимизации кредитных рисков банка в процессе его участия в реализации проекта реструктуризации;
- уточнить параметры определения эффективности реструктуризации.
Объектом исследования выступают процессы формирования и эффективного использования ссудного капитала в ходе проведения мероприятий по реструктуризации.
Предметом исследования являются теоретические и практические аспекты формирования и использования ссудного капитала в ходе проведения реструктуризации хозяйственной единицы региона.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды ученых и ведущих специалистов-практиков в области реструктуризации предприятий, денежно-кредитных отношений, финансов, развития инвестиционной деятельности в России. В работе использованы монографии, периодическая литература по исследуемой проблеме, материалы научных и научно-практических конференций, методические и инструктивные материалы министерств и ведомств, внутренние материалы организаций и предприятий. В процессе исследования применялись традиционные приемы экономического анализа - наблюдения, группировки, обобщения сравнения, выборки, учета взаимосвязей и тенденций при изучении социально-экономических процессов и хозяйственных отношений.
В исследовании использовались следующие методы: экономико-статистический, графический, экспериментальный, дедукции, эмпирический.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:
- выявлены проблемы и дополнены социально-экономические аспекты реструктуризации предприятий в условиях дефицита источников ее финансирования и наличия ряда факторов, тормозящих ее проведение;
- предложена модель и выявлены источники формирования ссудного фонда для реструктуризации предприятий;
разработан механизм анализа проекта реструктуризации предприятия, с целью более эффективного использования ссудного капитала, состоящий из пяти блоков (стоимость проекта, эффективность проекта, целевая направленность, анализ финансово-хозяйственной деятельности, экономическая эффективность вложений);
- определены приоритетные направления использования средств ссудного фонда;
- предложена оптимальная структура интеграци капитала и подходы оценки проектов реструктуризации;
- дополнена система мониторинга предприятий в ходе финансирования проекта реструктуризации.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в возможности использования теоретических выводов и практических рекомендаций: во-первых, при разработке программы «Реструктуризация промышленных предприятий» на уровне субъекта федерации; во-вторых, в ходе изучения и анализа кредитных заявок предприятий на цели финансирования проектов реструктуризации, при решении конкретных задач, связанных с развитием банковской отрасли, реструктуризацией промышленных предприятий; в-третьих, при разработке региональной политики по реформированию убыточных и несостоятельных предприятий, разработке комплексных бизнес-планов по развитию территорий; в-четвертых, в ходе учебного процесса в высшей школе при чтении курсов «Микроэкономика», «Теория и практика управления», «Инвестиционное кредитование и финансирование проектов реструктуризации», «Основы финансового менеджмента».
Апробация результатов диссертационного исследования. Основные результаты и выводы исследования были обсуждены на двух научно-практических конференциях в высших учебных заведениях в 1999-2000 гг.
Вытекающие из результатов работы основные рекомендации, используются в практической работе Уральского банка Сбербанка России, его филиалов, хозяйствующих субъектов, занимающихся реструктуризацией.
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 5 научных работ общим объемом 3,1 п.л.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений. Структура работы определена поставленными целями и задачами. Объем диссертации составляет 142 страницы, в том числе 15 рисунков, 3 таблицы, 5 приложений.
Состояние и проблемы участия ссудного капитала в реструктуризации промышленного сектора
Для выживания в новых экономических условиях все без исключения предприятия вынуждены проводить разнообразные структурные преобразования. Целью таких преобразований является превращение предприятий в независимые коммерческие организации, ориентированные на потребителя и способные выдерживать давление конкурирующего импорта потребительских и инвестиционных товаров.
Усилия органов государственной власти в ходе экономической реформы были направлены в основном на проведение рыночной макроэкономической политики. В этой области, по мнению автора, к настоящему времени достигнуты определенные успехи: проведена либерализация экономики, осуществлена приватизация объектов государственной собственности, стабилизирован курс рубля, снижены процентные ставки за пользование привлеченными средствами.
Однако практика социально-экономической жизни общества показала, что созданные макроэкономические условия для экономического роста не переломили негативных тенденций и не сформировали реальных предпосылок для преодоления промышленного кризиса. Недостаточное внимание органов государственной власти к проведению активной микроэкономической политики снизило экономический эффект проводимой реформы, не позволяет наладить более эффективное функционирование рыночного механизма.
В концепции министерства экономики по реформированию предприятий 1997 года изложено: «С достижением финансовой стабилизации и высокой степени либерализации экономики одним из основных препятствий на пути экономического роста становится медленный процесс преобразований на уровне предприятий».
Необходимость реструктуризации отдельных предприятий и отраслей промышленности обусловлена следующими причинами:
- конкуренция с российскими и зарубежными товаропроизводителями;
- низкие потребительские качества широкого перечня российских товаров, в результате чего их невысокий спрос на рынке;
- высокая степень износа активов предприятий;
- отсутствие высокоэффективной системы организации и управления производственной, торговой и сбытовой деятельностью;
- наличие предприятий-монополистов;
- возможность проведения операций с активами предприятий;
- высокий уровень затрат;
- наличие в структуре активов предприятия затратных объектов, в т.ч. непрофильных.
Известные российские экономисты Е.Г. Ясин, Г.А. Явлинский отмечают, что происходящая деградация государственного производственного фонда в условиях политической нестабильности ставит под угрозу национальную безопасность России.
Крупнейшие российские компании, в т.ч. РАО «ЕЭС России», в 2000 году занялись проблемой реструктуризации, потому что, по оценке менеджмента компаний, пассивное поведение организации по проблеме структурного перевооружения уже через 4-5 лет может привести к началу энергетического кризиса. Для реструктуризации компании РАО «ЕЭС России» необходимо, по оценке экспертов, привлечь денежных средств не менее 2,0 млрд. долларов.
Имевшее место с 1996 года снижение инфляции и процентных ставок по кредитам не привело к росту инвестиций и значительному росту промышленного производства. Кризис 1998 года это подтвердил. Необходимы комплексные институциональные изменения: Россия остро нуждается в реструктуризации своей экономики на современной технологической основе. Для этого, по мнению отечественных экономистов, потребуется за 20 лет более 2 трлн. долларов инвестиций из всех источников [19, с.150].
Недостаточный уровень инвестиций обусловлен неготовностью, с одной стороны, получателей инвестиций - предприятий - к эффективному освоению средств, с другой - инвесторов вкладывать капиталы из-за высоких рисков (незащищенность права собственности, отсутствие действенного механизма ответственности в обязательственном праве, отсутствие достоверной отчетности, отражающей реальное финансовое состояние предприятия).
По оценкам рейтингового агентства Fitch IBCA, износ основных фондов российских предприятий составляет более 50%, доля производственного оборудования в возрасте свыше 15 лет - 46%. Объем инвестиций в основной капитал падает уже в течение 13 лет и в 2000 году составил 20% уровня 1991 года. В 1998 году инвестиции снизились еще на 6,8% в сравнении с предыдущим годом. Наблюдается значительный отток капитала, а всего за годы реформ он превысил 150 млрд. долларов [145, с. 22].
Теоретические основы формирования рынка ссудного капитала
Итак, ссудный капитал - это ресурс, позволяющий путем его вовлечения посредством кредита в материальное производство повысить конкурентоспособность последнего и удовлетворить спрос на товары и услуги, формируемые рынком (подробнее см. 1.1).
Понятие "рынок" и "рыночные отношения " имеют большое количество определений. Например, рынок определяется как форма взаимоотношения между отдельными, самостоятельно принимающими решения субъектами экономической деятельности, будь то индивидуальные предприниматели, компании, государство. В другом случае рынок (определение Л.А. Чалдаевой) характеризуется как сложное передаточное устройство, позволяющее с наибольшей полнотой и эффективностью использовать информацию, рассеянную среди бесчисленного множества индивидуальных агентов [127, с. 27]. В третьем случае под рынком понимается сфера товарного обмена, сложившаяся на основе разделения труда. В силу того, что в предложенных определениях в недостаточной степени, по мнению автора, раскрыт универсализм термина, автор предлагает свое определение: рынок - система отношений, регулирующая установление равновесной платы за удовлетворение сформированного спроса существующим предложением, при постоянном влиянии факторов воздействия на поведение участников рынка.
Эффективность интеграции ссудного капитала при реструктуризации предприятий Среднего Урала
Формирование бюджета любого уровня - сложный и длительный процесс. Основным звеном финансовой системы любой страны является государственный бюджет, что обусловлено его содержанием и значимостью в экономической, политической и социальной жизни общества. Бюджет как неотъемлемая часть общегосударственных финансов возникает и действует там, где существует государство и сложившиеся товарно-денежные отношения.
Государству для исполнения своих функций, заложенных в данном определении, необходимы крупные финансовые ресурсы, которые аккумулирует бюджет. Бюджет является инструментом, перераспределяющим собранные ресурсы. Из бюджета финансируются такие государственные потребности, как: социальная сфера, обеспечение безопасности, содержание аппарата управления, поддержка отраслей народного хозяйства, реализация государственных программ. Более высокий уровень развития производительных сил общества, экономического и научного потенциала обеспечивает более широкие возможности при формировании бюджета, что незамедлительно сказывается на влиянии бюджета в регулировании общественных процессов.
Государственный бюджет доминирует в общей системе финансовых планов, так как отражает часть финансовых ресурсов всех субъектов и звеньев хозяйства, регламентирует на текущий период их финансовые взаимоотношения с государством [37, с. 274]. Не случайно в финансовых планах предприятий, фирм, их вышестоящих организаций прогнозируются платежи в бюджет и ассигнования, получаемые из него. Еще более точно увязаны финансовые планы учреждений непроизводственной сферы с бюджетом государства, поскольку бюджетные ресурсы являются основным, а в большинстве своем единственным источником финансирования их расходов. Определенная связь существует между бюджетом и планами банков, которые с одной стороны являются плательщиками налогов, планируют налоговые платежи, с другой - в качестве ресурсов кредитования используют временно свободные денежные средства. В добавление к этому банки активно участвуют в формировании финансового плана административных единиц посредством использования нескольких методов.
Первый - метод прямого финансирования дефицита государственного бюджета, где партнером банка по сделке выступает министерство финансов (России либо субъекта федерации). Банк охотно финансирует дефицит бюджета по перечню защищенных статей. Это в большей степени обеспечивает своевременный возврат кредитных ресурсов, поскольку бюджет гарантирует наполнение защищенной статьи доходов, денежные поступления на формирование которой будут являться источником погашения кредита.
Например, Екатеринбургский банк Сбербанка России определил сумму для финансирования текущих статей бюджета 2000 года Свердловской области в сумме 200,0 млн. рублей.
Второй метод - косвенное участие банковского сектора в формировании источников поступления бюджетных платежей. Логичным является вывод, что рост хозяйственных единиц в экономике и увеличение объема производства обеспечивает увеличение объема уплачиваемых налогов в бюджетную систему.
Эффективность финансирования предприятий с целью увеличения объемов производства и увеличения прибыли напрямую зависит от обеспеченности капиталом банковской отрасли, в т.ч. собственным капиталом (норматив HI). Уровень достаточности собственного капитала прямым образом влияет на расчет норматива Н6 - максимального размера риска на одного ссудозаемщика или группу взаимосвязанных заемщиков. Следовательно, наличие собственного капитала определяет инвестиционные возможности банка по отношению к потенциальному заемщику.
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