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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. В результате коренного изменения мировой политики и макроэкономики за последнее десятилетие стал очевидным процесс расширения направлений международного сотрудничества государств. Нельзя не отметить, что стремление к сотрудничеству Причерноморских государств является основной движущей силой  развития Черноморского региона. 

Применяемые в контексте международно-правового регулирования понятия «Черноморский бассейн» и «Черноморско-Азовский бассейн» идентичны понятию Черноморский регион международно-правового регулирования [1, 31]. В географическом смысле этот регион охватывает Черное и Азовское моря, а также расположенные на их побережье государства: Болгария, Грузия, Россия, Румыния, Турция, Украина [2, 24]. Поскольку прибрежные государства Азовского моря (Россия и Украина) одновременно являются прибрежными государствами Черного моря, следовательно, два морских бассейна представляют собой “относительно обособленный район международных отношений и международно-правового регулирования”[1, 31] – Черноморский регион.

Наличие объективной заинтересованности всех  Причерноморских государств в решении общих проблем рационального использования пространств и ресурсов Черного моря, потребность в объединении их усилий в этой деятельности позволяют констатировать существование здесь проблемного узла межгосударственных отношений и выделить указанный район в качестве региона международно-правового регулирования. 

Экономические, экологические и другие проблемы Черноморского региона не могут решаться в отрыве от политико-правовых условий, без учета взаимных интересов составляющих его государств, общерегиональных интересов. Как известно, согласованность действий в решении общих региональных проблем достигается путем заключения соответствующих соглашений, конвенций, иных международных документов между государствами. Эта деятельность нуждается в регулировании путем развития международно-правовых средств организации эффективного и рационального использования всех возможностей Черноморского региона.

На данном этапе развития международно-правового сотрудничества Причерноморских государств актуальным представляется исследование специфики и особенностей международно-правового регулирования Черноморского региона; определение места и роли Украины в современных процессах интеграции и субрегионального сотрудничества государств; исследование основных направлений в договорной практике Причерноморских государств; выявление и изучение организационно-правовых форм международно-правового сотрудничества Причерноморских государств; правовой анализ деятельности и исследование правового статуса созданных в Черноморском регионе международных организаций; исследование проблем и особенностей двустороннего сотрудничества Причерноморских государств.

Состояние научной разработки проблемы. Исследования проблемы Черноморского регионального сотрудничества и интеграции в Причерноморье проводились авторами диссертационных работ Ф. Бейоглу [3], Н.Мхитарян [4], С. Глебовым [5], однако данные исследования посвящены политическим и экономическим вопросам формирования региона Черноморского экономического сотрудничества. Отсутствие современных научных правовых исследований международного сотрудничества в указанном регионе во многом обусловило создание данной работы.

Теоретической основой данного исследования являются научные труды известных юристов-международников и конституционалистов как украинских [6], так и зарубежных [7]. Среди них: Баймуратов М.А., Блатова Н.Т., Вингловская Е.И., Игнатенко Г.В., Кожевников Ф.И., Колосов Ю.М., Корецкий В.М., Кудрявцев В.Н., Кузнецов В.И., Лукашук И.И., Мережко А.А., Тиунов О.И., Остапенко Д.Д., Погорилко В.Ф., Снайдер Джек, Тускоз Жан, Тункин Г.И., Ушаков Н.А., Фельдман Д.И., Черкес М.Е., Шемшученко Ю.С. и многие другие ученые, предметом исследования которых являются проблемы теории международного права,  а также  работы теоретиков права и философов.

Среди украинских ученых, изучающих международно-правовые  проблемы регионального сотрудничества государств Черноморско-Азовского бассейна, следует выделить труды Высоцкого А.Ф. [8]

Что касается международного сотрудничества органов местного самоуправления, сотрудничества регионов, а также проблем европейской интеграции, им посвящено множество научных трудов, а также диссертации  кандидата юридических наук и доктора юридических наук Баймуратова М.А. [9]; [10].

В работах украинских ученых Бруза В,  Гоя В., Ельченко В., Гуменюка Б.И., Степановой А. и других рассматривается деятельность международных универсальных, региональных и субрегиональных организаций [11];  [12, 61-66].

Экономические проблемы Причерноморского сотрудничества исследуются в публикациях Соколенко С. [13]. Современным тенденциям развития Черноморского региона уделяют внимание Дмитриева Т.М.,  Лукъяненко Д.Г., Мацко Т.О. [14, 50-53 ] и Резниченко В.И. [15, 66-70 ].

Такое состояние изучения и освещенности проблемы международного сотрудничества Причерноморских государств, а точнее практически отсутствие  исследований, посвященных правовым аспектам сотрудничества в Черноморском регионе, обусловило необходимость научной разработки и комплексного правового исследования проблемы. 

Связь  работы с научными программами и планами. Работа выполнена на кафедре международного права и международных отношений Одесской национальной юридической академии в рамках научно-исследовательской темы ОНЮА «Правовые проблемы становления и развития современного Украинского государства» (государственный регистрационный № 0101U001195).

Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является  комплексный анализ основных форм, направлений и уровней международного сотрудничества Причерноморских государств, а также на основе изучения истории формирования, определения места и роли Черноморского регионального и субрегионального сотрудничества в условиях глобализации.

Исходя из сформулированной выше цели работы, в научном исследовании основное внимание уделяется характеристике основных черт сложившегося здесь правового порядка, прежде всего в его части, касающейся многосторонней дипломатии (институционализации международно-правового сотрудничества Причерноморских государств)  и особенностей двусторонней дипломатии Причерноморских государств. 

Для достижения поставленной цели исследования представляется необходимым разрешение следующих основных задач:

· исследование соотношения понятий регионализм и глобализация;

· выявление специфических особенностей международно-правового регулирования Черноморского региона, а также анализ правового статуса и правового режима Черного и Азовского морей;

· определение общих интересов Причерноморских государств, которые обусловили многостороннее сотрудничество в рамках Черноморского региона;

· исследование договорной практики Причерноморских государств по основным направлениям их сотрудничества;

· составление классификации основных форм, направлений (областей, сфер), уровней международно-правового сотрудничества  государств в современном мире;

· исследование правовой природы международных организаций Черноморского региона и проведение правового анализа их деятельности;

· определение характера и особенностей двустороннего сотрудничества Причерноморских государств.

Объектом исследования выступает международно-правовое  сотрудничество  государств в Черноморском регионе.

Предметом исследования выступают теоретические и практические вопросы деятельности Причерноморских государств, направленной на развитие международно-правового сотрудничества в Черноморском регионе.

Методологической основой диссертации служат системный метод исследования, метод сравнительного анализа, а также теоретико-правовой и историко-правовой методы. 

Практическую основу исследования составляют учредительные документы международных организаций Черноморского региона, таких как: Ассоциация судовладельцев Черноморского бассейна [16]; Организация Черноморского экономического сотрудничества [17]; Международный Черноморский клуб [18]; Черноморский банк торговли и развития [19] и другие, а также итоги научных конференций, семинаров, симпозиумов и т.д.; международные соглашения, конвенции, декларации  универсального, субрегионального и регионального характера и действующее законодательство Украины и других Причерноморских государств.

Научная новизна диссертационного исследования  состоит в том, что данная работа является первым в Украине комплексным правовым исследованием международно-правового сотрудничества Причерноморских государств. Тема нового этапа развития  сотрудничества в Черноморском регионе исследовалась политологами и экономистами, однако отсутствуют современные международно-правовые исследования данной проблемы.

Научные труды многих ученых посвящены лишь отдельным формам международного сотрудничества в исследуемом регионе, но не проводилось комплексного исследования форм международного сотрудничества в их совокупности и взаимосвязи с направлениями и уровнями международного сотрудничества. 

В работе исследованы теоретические и практические предпосылки организации международно-правового сотрудничества в Черноморском регионе, обоснована концептуальная основа такого сотрудничества с учетом экономического и политического факторов, выявлены основные характерные черты и особености многостороннего и двустороннего сотрудничества Причерноморских государств. 

Научная новизна полученных результатов исследования находит свое отражение в положениях, выносимых на защиту:

· в условиях глобализации регионализм выступает как следствие и показатель расширения и углубления международных связей, усложнения системы международных отношений и соответствующего развития и совершенствования международного права;

· специфика Черноморского региона заключается не нелько  в особом правовом статусе Черного и Азовского морей и уникальном геополитическом положении, но и в разном уровне социально-экономического развития прибрежных государств, а также одновременном участии всех Причерноморских государств в других международных региональных организациях или региональных соглашениях;

· общими интересами для всех Причерноморских государств, которые послужили основой для различных организационно-правовых форм сотрудничества в регионе, являются: экономика, защита Черного и Азовского морей от загрязнения, экология, транспортные коммуникации, развитие туризма, наука, защита прав и свобод человека и т.д., однако в результате проведенных исследований можно утверждать, что наиболее приоритетными и развитыми направлениями сотрудничества Причерноморских государств являются  экономика и защита Черного моря от загрязнения;

· исследование региональных соглашений Причерноморских государств подтверждает приоритетность сотрудничества Причерноморских государств в области экономики и защиты Черного моря от загрязнения, что позволяет считать их основными направлениями сотрудничества в регионе;

· составление классификации основных форм, направлений и уровней международно-правового сотрудничества государств в современном мире является необходимой теоретической основой для исследования основных организационно-правовых форм сотрудничества в Черноморском регионе;

· исследование правовой природы международных организаций, созданных Причерноморскими государствами позволяет заключить, что в в Черноморском регионе существует только одна международная правительственная организация – Организация Черноморского экономического сотрудничества, другие международные организации, исследование правового статуса которых также проводились в данной работе, являются либо неправительственными (БИНСА, МЧК), либо их правовой статус еще не определен (ГУУАМ, Балто-Черноморский союз, «Blackseafor»); 

· правовой анализ целей создания и деятельности некоторых международных организаций Черноморского региона позволили установить общие для них стратегические цели: интеграция в европейское экономическое пространство; формирование новых европейских и евразийских транспортно-коммуникационных коридоров; создание новых (например «Blackseafor») и вхождение в уже существующие европейские, евроатлантические организации по безопасности и сотрудничеству.
· особенности двустороннего сотрудничества Причерноморских государств в основном вызваны последствиями появления (после распада СССР) новых трех прибрежных государств Черного моря – Грузии,  России, Украины. В результате чего появилась проблема делимитации морских пространств (определение границ континентального шельфа и исключительной экономической зоны) и необходимость создания новой нормативной основы двустороннего сотрудничества Причерноморских государств.

Практическое значение полученных результатов. Материалы диссертации могут использоваться при составлении очередных международных стратегических планов, а также национальных программ в рамках Черноморского региона. Также некоторые материалы диссертации могут быть использованы для чтения курса «Международное публичное право» в юридических высших учебных заведениях. Перспективной представляется разработка спецкурса для украинских специализированных вузов «Международно-правовое сотрудничество Причерноморских государств».

Апробация результатов диссертации. Основные результаты диссертационного исследования были представлены на заседаниях кафедры международного права и международных отношений Одесской национальной юридической академии, а также на ежегодных отчетных конференциях профессорско-преподавательского состава ОНЮА (1999, 2000, 2001). 

Апробация результатов исследования проходила также на конференции “Проблеми захисту конституційних прав і свобод людини і громадянина” – Інститут адвокатури при Київському універсітеті ім. Т.Г.Шевченка 21-22 травня 1999 р.; на международной научно-практической конференции “Сучасний конституціоналізм та конституційна юстиція” – Одесса, 27 октября 2000 г.; на международной научно-практической конференции “Европа – Япония – Украина: пути демократизации межгосударственных отношений” – Киев, 17-20 октября 2000 г.; а также на Всеукраинском научно-практическом симпозиуме “Права людини та сучасні проблеми розвитку українського суспільства” – Одесса, 20 апреля 2001 г.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Обобщая результаты диссертационного исследования, можно прийти к следующим выводам и рекомендациям:

1. В условиях нового этапа развития международных отношений, а именно в условиях глобализации, перед мировым сообществом возникают новые задачи, которые требуют дальнейшего реформирования организации и деятельности по осуществлению международного сотрудничества государств.

В современном мире возрастает взаимосвязь и взаимозависимость суверенных государств как друг от друга, так и от  мирового сообщества в целом. В этих условиях, учитывая различные факторы, которые могут обусловить взаимозависимость государств (экономика, культура, безопасность и др.), географическая близость играет определяющую роль. В результате, наряду с универсальными международными организациями, создаются региональные, членами которых являются государства определенного географического района. Условия правомерности заключения региональных соглашений предусмотрены в п. 1 ст.52 Устава ООН. Следует отметить, что в современных условиях существования единой системы международного права и международных отношений применение как глобального так и регионального подходов, независимо от факторов и целей, лежащих в их основе, правомерны лишь в том случае, если они осуществляются в соответствии с нормами и основными принципами международного права.

2. Специфика Черноморского региона заключается, прежде всего,  в особых географических и геофизических свойствах Черного моря (что подтверждают некоторые международно-правовые документы, в частности, Лондонская Конвенция по предотвращению загрязнения моря с судов (1973), Бухарестская Конвенция о защите Черного моря от загрязнения (1992), которые указывают на особенные гидрологические и экологические условия Черного моря, повышенную чувствительность его флоры и фауны к изменениям температуры и составу морской воды). Конвенция ООН по морскому праву (1982) также выделяет особую категорию морей – «замкнутые или полузамкнутые моря», к которым, исходя из определения относятся Черное и Азовское моря.

 Специфика регионального объединения Причерноморских государств, создавших зону Черноморского экономического сотрудничества состоит в разном уровне их социально-экономического развития. Также особенностью Черноморского региона с международно-правовой точки зрения является то, что все государства-участники Декларации о ЧЭС одновременно являются участниками других региональных организаций или соглашений. Так, например Греция является членом ЕС, одновременно участвуя в Средиземноморской инициативе. Турция также участвует в  Средиземноморском региональном сотрудничестве. Грузия, Россия и Украина участвуют в организации СНГ и т.д.

3. Внешняя политика Украины ориентирована на региональное и субрегиональное сотрудничество. В Черноморском региональном сотрудничестве Украина занимает активную позицию, при этом стратегической ее целью, как и для большинства государств Черноморского региона, является членство в Европейском Союзе. В этом направлении существенным стимулирующим фактором являются механизмы  предоставления помощи со стороны ЕС государствам ЦВЕ и СНГ посредством программ PHARE i TACIS. Но одним из проблемных вопросов, которые необходимо разрешить на уровне правительства Украины и европейских институций, является ограниченный доступ Украины к возможностям, которые предоставляет ЕС в рамках других своих  программ и инициатив. 

4. Черноморское региональное сотрудничество осуществляется в соответствии с универсальным принципом сотрудничества государств,  но нельзя не отметить специфическую черту современного этапа развития международного принципа сотрудничества, которая заключается в появлении все большего количества конкретных международно-правовых норм как универсального так и регионального уровня, регулирующих процесс сотрудничества, устанавливающих его порядок, правила и механизмы, виды и возможные правовые формы. Основное содержание таких норм – призыв к активному сотрудничеству государств.  

5. К особым свойствам региональных соглашений следует отнести стремление и заинтересованность государств региона в урегулировании региональных проблем международно-правовыми средствами. В случае когда общая региональная проблема представляет интерес для государства, не входящего в данный регион, государства региона имеют право, по нашему мнению, совместно решить вопрос о возможности и способе привлечения третьего государства к сотрудничеству в рамках региональной деятельности. Юридическим основанием для этого служит указание в тексте соглашения на то, является ли оно открытым, закрытым или полузакрытым с точки зрения возможности участия в нем других государств.

Исследование региональных соглашений Причерноморских государств подтверждает приоритетность их сотрудничества в области экономики и защиты Черного моря от загрязнения, что позволяет считать эти направления – основными направлениями сотрудничества в регионе. Правовой анализ региональных соглашений в этих областях показывает, что Декларация о ЧЭС является открытым региональным, но не субрегиональным соглашением; Соглашение об учреждении ЧБТР – закрытое региональное соглашение; Конвенция о защите Черного моря от загрязнения 1992 г. – полузакрытое региональное соглашение. 

6. Составленная автором классификация основных форм, направлений и уровней международно-правового сотрудничества государств в современном мире является необходимой теоретической основой для исследования основных организационно-правовых форм сотрудничества в Черноморском регионе

Основываясь на сравнительном анализе различных научных подходов, организационно-правовой формой международного сотрудничества необходимо считать формальное проявление организационно-правовой деятельности в сфере международного сотрудничества. Такая деятельность (правовая и неправовая) может осуществляться при разном количестве участвующих сторон, а также в равной мере может реализовываться в универсальных, субрегиональных и региональных организациях и соглашениях на любом уровне.

7. Исследование дипломатии как наиважнейшего инструмента осуществления внешних сношений любого независимого государства позволило установить, что дипломатия – это деятельность глав государств, правительств, государственных служащих – дипломатов в области международных отношений относительно ведения переговоров, подписания международных соглашений, изучения основных тенденций и перспектив развития международных отношений как в региональном, так и в глобальном масштабе, а также деятельность по изучению культуры и традиций зарубежных государств, проявление такта и делового этикета с целью развития сотрудничества и дружественных отношений между государствами. 

Функция дипломата как посредника между двумя культурами приобретает особое значение для новых независимых государств, в том числе для Причерноморских государств. Дипломатия нужна в данном случае не только как средство реализации внешней политики в обычном понимании этого слова, но и как способ содействия интеграции государства в глобальный и региональный политический процесс, поддержки диалога и сотрудничества с другими государствами и международными организациями на всех уровнях. Качество и результаты дипломатической деятельности находятся в прямой зависимости от выполнения дипломатическими представительствами своих функций на высоком квалифицированном уровне.

8. В результате исследования процессов институциализации в Черноморском регионе в данной работе был проведен анализ правовой природы и деятельности таких международных организаций и объединений государств как ОЧЭС, ЧБТР, МЧК, БИНСА, еврорегионы «Карпаты» и «Буг», ГУУАМ, Балто-Черноморский союз, «Blackseafor». В результате чего было установлено, что в Черноморском регионе существует только одна международная правительственная организация – ОЧЭС, другие международные организации являются либо неправительственными (БИНСА, МЧК), либо их правовой статус еще не определен (ГУУАМ, Балто-Черноморский союз, «Blackseafor»). 

На данном этапе эта ситуация могла бы быть разрешена путем возложения определенных функций межправительственных организаций на основании международных правовых актов на неправительственные организации, международные хозяйственные объединения, хозяйствующие субъекты и другие юридические лица. Такая практика привела бы к более эффективному осуществлению международного сотрудничества в Черноморском регионе. Примером может служить возможное возложение определенных функций на неправительственную организацию Международный Черноморский клуб (МЧК) в рамках межправительственной субрегиональной Организации Черноморского экономического сотрудничества, причем финансирование выполнения определенных функций МЧК может быть возложено на Черноморский банк торговли и развития.

9. Особенности двустороннего сотрудничества Причерноморских государств в основном вызваны последствиями появления (после распада СССР) новых трех прибрежных государств Черного моря – Грузии,  России, Украины. В результате чего появилась проблема делимитации морских пространств (определение границ континентального шельфа и исключительной экономической зоны) и необходимость создания новой нормативной основы двустороннего сотрудничества Причерноморских государств. До сих пор не принято двустороннего соглашения между Россией и Украиной о делимитации пространств Азовского моря. Также отсутствует соглашение о разграничение континентального шельфа Украины и Румынии в Черном море. 

Проблема разграничения морских пространств Черного и Азовского морей и определение правовых режимов их использования (не принимая во внимание экономических интересов Причерноморских государств) состоит в сравнительно небольших размерах морей, а также резко наступающей значительной глубине Черного моря, что имеет непосредственное отношение к определению границ континентального шельфа прибрежных государств.

Однако, необходимо отметить, что за период с 1992 по 1997 гг. Украина установила двусторонние дипломатические отношения со всеми Причерноморскими государствами, что нашло свое отражение, в частности в заключении двусторонних договоров о дружбе и сотрудничестве (с Болгарией и Турцией – в 1992 г., с Грузией – в 1993 г., с Россией и Румынией – в 1997 г.). 
8. Понятие «международное сотрудничество» в теории международного права достаточно хорошо исследовано. Большинство ученых-международников под международным сотрудничеством понимают определенное направление международных отношений в различных отрослях человеческой детельности, которое осуществлется в рамках двусторонних и многосторонних соглашений (договоров, конвенций) с целью удовлетворения политических, социальных, экономических, военных, научных, культурных, экологических, духовных и иных потребностей его участников [181]. 

В свою очередь международно-правовое сотрудничество Причерноморских государств – это основанная на принипах международного права деятельность органов внешних сношений (внутригосударственных и зарубежных) Причерноморских государств, а также международных правительственных региональных и субрегиональных  организаций по установлению и развитию международных контактов в рамках Черноморского региона в целях рационального использования экономических, природных, экологических и других ресурсов на условиях взаимной заинтересованности, выражающася в подготовке, создании, принятии соответствующих международно-правовых документов, их реализаии и контроле за их исполнением.
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