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ВСТУП

Актуальність теми. Відповідно до ст. 41 Конституції України кожен має право володіти, користуватися й розпоряджатися своєю власністю, а також передбачено, що ніхто не може бути протиправно позбавлений права власності.

Важливе значення у правовому захисті відносин власності мають норми кримінального права. Соціально-економічні зміни, що відбулись у суспільстві, викликали суттєві зміни в кримінальному законодавстві у сфері охорони власності, що знайшли відбиття в Розділі VI Особливої частини Кримінального кодексу України 2001 р. «Злочини проти власності». Норми цього розділу утворюють правове підґрунтя протидії злочинам проти власності, визначають державну політику в цій царині, виконують важливу превентивну функцію. Проте у структурі загальної злочинності їх рівень ще досить високий. За даними судової статистики у 2005 р. тільки крадіжок і грабежів зареєстровано 233,7 тис., що склало 48,1 % від загальної кількості вчинених злочинів; у 2006 р. – 173,9 тис. (41,3 %); у 2007 р. – 146,2 тис. (36,4 %); у 2008 р. – 137,4 тис. (35,7 %); у 2009 р. – 203,2 тис. (46,7 %). І хоча динаміка цих злочинів свідчить про загальну тенденцію щодо їх зниження, в цілому поширеність цих злочинів порівняно з іншими значна. Слідча й судова практика доволі часто стикається зі складнощами в застосуванні норм кримінального права при кваліфікації злочинів проти власності й відмежуванні їх від суміжних, а також незлочинних діянь.

Проблеми кримінально-правової охорони суспільних відносин власності в різні часи досліджувалися такими вітчизняними фахівцями в галузі кримінального права, як Г.І. Волков, В.М. Куц, П.С. Матишевський, М.І. Панов, А.О. Пінаєв, С.І. Тихенко та ін. В останні роки цим займалися Д.П. Альошин, Н.О. Антонюк, П.С. Берзін, О.О. Дудоров, С.В. Дьоменко, В.В. Кузнецов, В.Г. Кундеус, М.І. Мельник, В.О. Навроцький, О.В. Смаглюк, Т.А. Чумаченко. Значну увагу даним проблемам приділяли російські вчені: О.І. Бойцов, Г.М. Борзенков, В.О. Владимиров, Л.Д. Гаухман, М.А. Гельфер, С.М. Кочої, Г.А. Крігер, Н.О. Лопашенко, Ю.О. Ляпунов, С.В. Максимов, О.О. Піонтковський, М.С. Таганцев, І.С. Тишкевич, І.Я. Фойницький, Є.А. Фролов та ін. Ці й інші науковці зробили значний внесок у розробку означеної проблематики: з’ясовано соціальну і юридичну сутність злочинів проти власності, досліджено їх об’єктивні і суб’єктивні ознаки, розроблено правила кваліфікації цих діянь тощо. Однак проблема предмета вказаних злочинів спеціально не досліджувалася: не з’ясовано в достатньому обсязі зв’язок їх об’єкта і предмета, не розроблено родового поняття предмета злочинів проти власності, не надано кримінально-правової типології (класифікації) їх предметів, не встановлено особливостей кваліфікації даних злочинів залежно від їх предмета та ін. Останні новели, зокрема, доповнення КК статтями 1881 та 1971, якими встановлено кримінальну відповідальність за викрадення електричної або теплової енергії шляхом її самовільного використання і за самовільне зайняття земельної ділянки й самовільне будівництво, стали поштовхом до подальшої полеміки щодо можливості визнання енергії й землі предметом злочинів проти власності. У той же час саме предмет злочину суттєво впливає на зміст об’єктивних і суб’єктивних ознак складів злочинів проти власності, зумовлює багато в чому особливості правил їх кваліфікації, відмежування від суміжних суспільно небезпечних діянь і тих, що не є злочинними, що суттєво впливає на правильне застосування закону про кримінальну відповідальність. Указані обставини й зумовили обрання теми даного дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом наукових досліджень кафедри кримінального права  № 2 Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в рамках цільової комплексної програми «Проблеми ефективності кримінального, кримінально-виконавчого законодавства та системи запобігання злочинності» (номер державної реєстрації 0106u002292). Тема роботи затверджена на засіданні вченої ради Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого (протокол № 12 від 2 липня 2003 р.).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексна розробка теоретичних положень учення про предмет злочинів проти власності та його кримінально-правового значення. Для її досягнення були поставлені наступні завдання:

– виявити на підставі аналізу об’єкта і предмета злочину (на рівні загального вчення про злочин) типові й узагальнені ознаки, притаманні предмету злочинів проти власності, й розробити на цій підставі родове поняття «предмет злочинів проти власності»;
 – здійснити наукову кримінально-правову типологію (класифікацію) предметів указаних злочинів;

– розкрити зв’язок предмета з елементами й ознаками складу злочину проти власності, встановити їх взаємовплив;

 – з урахуванням предмета злочину розглянути найважливіші питання кваліфікації злочинних посягань на власність і провести відмежування їх від суміжних суспільно небезпечних діянь, а також від тих, що не є злочинними;

 – сформулювати й обґрунтувати пропозиції з удосконалення чинного кримінального законодавства України і практики його застосування.

Об'єктом дослідження виступають теоретичні положення щодо об’єкта і предмета злочинів проти власності в науці кримінального права України, значення предмета для кваліфікації цих злочинів.

Предметом дослідження є кримінально-правові норми про зазначені злочини, норми цивільного й адміністративного законодавства, що регулюють відносини власності, судова і слідча практика з кримінальних справ про досліджувані злочини й суміжні з ними діяння.

Методи дослідження. У роботі використані такі методи дослідження: історично-правовий (застосовувався при аналізі розвитку законодавства про відповідальність за злочинні посягання на власність); діалектичний (дозволив розглянути поняття об’єкта і предмета таких злочинів як явищ об’єктивного світу, з’ясувати їх сутність, зміст, співвідношення між собою); формально-догматичного аналізу (надав можливості розробити поняття об’єкта і предмета злочину і на цій підставі – родові поняття об’єкта і предмета злочинів проти власності); порівняльно-правовий (став у нагоді при порівнянні кримінального законодавства України із законодавством зарубіжних країн у питанні відповідальності за розглядувані злочини); статистичний і соціологічний (застосовані при вивченні відповідних кримінальних справ).
Теоретичну основу дослідження склали наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, присвячені проблемам як Загальної та Особливої частин кримінального права, так і, зокрема, проблемам злочинів проти власності, а також роботи з цивільного та господарського права, економічної теорії тощо. Досліджено кримінальне законодавство низки зарубіжних країн, вітчизняне кримінальне законодавство минулих років, постанови Пленуму Верховного Суду України.

Нормативно-правову базу дисертації становлять: Конституція, Кримінальний, Цивільний кодекси України, окремі закони, інші нормативно-правові акти, а також положення КК України 1960 р. У процесі порівняльно-правового аналізу застосовувалися положення кримінального законодавства окремих зарубіжних держав.

Емпіричною основою дослідження послужили матеріали судової і слідчої практики у справах про злочинні посягання на власність і суміжні злочини. Було вивчено 210 кримінальних справ, що розглядались апеляційними й районними судами Дніпропетровської, Донецької, Харківської, Херсонської та інших областей, проаналізовано й використано опубліковану судову практику Верховного Суду України із цієї категорії справ.

Наукова новизна одержаних результатів: визначається тим, що дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням кримінально-правового значення предмета злочинів проти власності. У ньому висунуто й обґрунтовано низку положень, висновків і пропозицій, що характеризуються науковою новизною. 

Вперше: 

– проведено дослідження предмета злочинів проти власності як самостійної й обов’язкової ознаки їх складів і на цій підставі розроблено родове поняття предмета таких злочинів. Визнано, що предмет злочинів проти власності (на рівні родового поняття) – це майно чи прирівнені до нього інші об’єкти (предмети) або явища матеріального світу, доступні для сприйняття зовні (у тому числі шляхом фіксації їх спеціальними технічними засобами), які є об’єктами правових відносин власності, характеризуються при цьому фізичною, економічною, соціальною та  юридичною ознаками й виступають матеріальною формою вираження («субстратом») або необхідною умовою функціонування суспільних економічних відносин власності, що охороняються кримінальним законом і шляхом безпосереднього впливу на які та (або) у зв'язку з якими чи з приводу яких учиняються злочини, передбачені Розділом VI Особливої частини КК;

– установлено зміст фізичної, економічної, соціальної та юридичної ознак предмета злочинів проти власності, сукупність яких надає можливість констатувати наявність цього предмета, а посягання, пов’язані з негативним впливом на ці предмети, відносити до злочинів проти власності;

– на підставі розробок науки кримінального права, а також цивільно-правової класифікації предметів, що виступають об’єктами права власності, запропоновано типологію (класифікацію) предметів злочинів проти власності. Їх типами (видами) визначено: 1) чуже майно: (а) речі; (б) гроші; (в) цінні папери; (г) документи, що є еквівалентом вартості; 2) об’єкти (явища), прирівнені до майна: (а) земельні ділянки, (б) електрична й теплова енергія та паливний газ; 3) право на майно; 4) дії майнового характеру. Указана класифікація має значення для вирішення питань кримінальної відповідальності за досліджувані злочини, їх кваліфікації й відмежування від суміжних;

– розглянуто співвідношення предмета зазначених злочинів з елементами й ознаками їх складів та обґрунтовано їх органічний зв’язок і взаємозалежність, що впливають на конструкцію кримінально-правових норм, які передбачають відповідальність за ці злочини і які мають враховуватися при застосуванні цих норм, зокрема, при кваліфікації злочинів і відмежуванні їх від суміжних суспільно небезпечних діянь;

– стверджується, що майнова шкода, як суспільно небезпечні наслідки злочинів проти власності, визнається у всіх її суттєвих рисах предметом указаних злочинів. Тому її розмір, як критерій криміналізації викрадань чужого майна, і поділ їх на види зумовлюються економічною ознакою предмета й у кінцевому підсумку – вартістю майна, яка встановлюється за роздрібними цінами. Інші показники (матеріальне становище потерпілого, натуральні якості майна, його значущість для власника тощо) не можуть виступати критеріями визнання того чи іншого виду розміру шкоди. При цьому спричинення повторюваними тотожними злочинними діяннями майнової шкоди відносинам власності пропонується складати для встановлення остаточного розміру (виду) останньої – як значної, у великих чи особливо великих розмірах, що ставиться у вину особи, лише в межах продовжуваного злочину (ч.2 ст.32 КК);

– доведено необхідність при кваліфікації злочинних посягань на власність і відмежуванні їх від суміжних діянь враховувати як об’єкт злочинного посягання, так і ознаки предмета злочину – фізичну, економічну, соціальну та юридичну, а також спрямованість умислу винного;

– зроблено висновок, що відсутність у КК прямої вказівки на те, який розмір майнової шкоди є необхідним і достатнім для притягнення особи до кримінальної відповідальності за злочини проти власності, не можна оцінити позитивно. Закріплення в КУпАП (ст. 51) такого розміру (0,2 неоподатковуваного мінімуму доходів громадян) стосовно дрібного викрадення шляхом крадіжки, шахрайства, привласнення чи розтрати є паліативом і не вирішує зазначеної проблеми в повному обсязі з точки зору завдань кримінального законодавства;
– наводяться аргументи на користь того, що кваліфікація дій винного, направлених на незаконне заволодіння транспортним засобом, залежить від правильного встановлення об’єкта посягання і спрямованості умислу цієї особи. За наявності умислу винного на протиправне заволодіння з корисною метою транспортним засобом для обернення його на свою користь або користь інших осіб шкода заподіюється безпосередньо відносинам власності, а тому вчинене пропонується розглядати як злочин проти власності.

Удосконалено:
– визначення поняття «предмет злочину» на рівні загального вчення про злочин, під яким пропонується розуміти предмети, речі, інші об’єкти (явища) матеріального світу (спроможні фіксуватися спеціальними технічними засобами), що виступають об’єктами (предметами) суспільних відносин – об’єкта злочину, характеризуються фізичною, соціальною та юридичною ознаками і шляхом безпосереднього впливу на які та (або) у зв’язку з якими чи з приводу яких учиняється злочинне посягання на об’єкт;

– визначення поняття родового й безпосереднього об’єктів злочинів проти власності. Під родовим об’єктом цих злочинів розуміються економічні відносини власності, опосередковані правом власності. Безпосереднім об'єктом злочинів проти власності визнаються відносини власності в рамках певної їх правової форми залежно від правового статусу суб’єктів права власності: відносини приватної, комунальної й державної форм власності, на які безпосередньо посягають (спрямовані) злочини, передбачені Розділом VI Особливої частини КК;

– науковий підхід, відповідно до якого предметом викрадення чужого майна слід визнавати майно рухоме, а також окремі види нерухомого (відповідно до цивільного законодавства), які фізично можливо перемістити в просторі (повітряні й морські судна, частини майнового комплексу підприємства). Крім того, нерухоме майно без будь-яких обмежень може визнаватися предметом таких злочинів проти власності, як вимагання (ст. 189 КК), шахрайство (ст. 190 КК), умисне чи необережне знищення або пошкодження чужого майна (статті 194 і 196 КК), незаконне зайняття земельної ділянки й самовільне будівництво (ст. 1971 КК).
Набуло подальшого розвитку:
– положення про можливість визнання предметом злочинів проти власності таких специфічних об’єктів права власності, як теплова й електрична енергія, земельні ділянки. До предмета складу злочину, передбаченого ст.1881 КК, запропоновано віднести й газ, визнавши його предметом злочинів проти власності;

– погляд на необхідність визнання предметом злочинів проти власності (поряд з готівковою) безготівкову форму грошей. Розроблені рекомендації стосовно кваліфікації заволодіння безготівковою формою грошей. Моментом закінчення злочинних посягань у таких випадках пропонується вважати надходження внаслідок протиправних дій коштів на рахунок винної особи (або інших осіб). Викрадення ж кредитних карток, отримання доступу до комп’ютерних мереж з метою заволодіння грошима є тільки стадією готування до викрадення;

– точка зору, відповідно до якої можливість визнання цінних паперів предметом злочинних посягань на власність залежить від особливостей того чи іншого їх виду, способу передачі, оборотоздатності. Обґрунтовується висновок, що такими предметами слід вважати цінний папір на пред’явника, а також ордерний цінний папір за наявності бланкового передавального напису (які самі по собі за правовим статутом прирівнюються до грошей як еквіваленту вартості). Іменний цінний папір, а також ордерний цінний папір з ордерним передавальним написом мають обмежену оборотоздатність і тому не можуть визнаватися предметом усіх злочинів проти власності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання: в науково-дослідницькій діяльності – для подальшої розробки теоретичних і практичних проблем кримінальної відповідальності за злочини проти власності; у правотворчості – з метою вдосконалення кримінально-правових норм про злочинні посягання на власність; у правозастосовній діяльності – при підготовці роз'яснень Пленуму Верховного Суду України, а також у практичній діяльності судових і правоохоронних органів з питань кваліфікації злочинів проти власності; у навчальному процесі – під час викладання курсу кримінального права в юридичних вищих навчальних закладах, а також при підготовці навчальних посібників, розділів підручників і методичних рекомендацій.

Апробація результатів дослідження. Дисертація підготовлена на кафедрі кримінального права № 2 Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого (м. Харків), де відбулося її обговорення. Основні її положення доповідалися на трьох науково-практичних конференціях: „Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених” (25 травня 2005 р., м. Харків); „Актуальні проблеми правознавства” (6 лютого 2006 р., м. Харків); „Запорізькі правові читання” (17-18 травня 2007 р., м. Запоріжжя).

Публікації. Основні теоретичні положення дослідження містяться в чотирьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і в тезах трьох наукових доповідей.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено вирішення наукового завдання, що полягає в поглибленому аналізі теоретичних положень щодо предмета злочинів проти власності та його кримінально-правового значення, а також у формулюванні пропозицій з удосконалення чинного кримінального законодавства України й практики його застосування. Головні теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження полягають у таких висновках.

1. Сформульовано родове поняття предмета злочинів проти власності, під яким розуміються майно чи прирівнені до нього інші об’єкти (предмети) або явища матеріального світу, доступні для сприйняття зовні (у тому числі шляхом фіксації їх спеціальними технічними засобами), які є об’єктами правових відносин власності, характеризуються при цьому фізичною, економічною, соціальною та юридичною ознаками й виступають матеріальною формою вираження («субстратом») або необхідною умовою функціонування суспільних економічних відносин власності, що охороняються кримінальним законом і шляхом безпосереднього впливу на які та (або) у зв'язку з якими чи з приводу яких учиняються злочини, передбачені Розділом VI Особливої частини КК.

2. Визначено зміст фізичної, економічної, соціальної та юридичної ознак предмета досліджуваних злочинів, сукупність яких надає можливість констатувати наявність цього предмета, а посягання, пов’язані з негативним впливом на ці предмети, відносити до злочинів проти власності.

3. Наводиться наукова кримінально-правова типологія (класифікація) предметів злочинів проти власності, згідно з якою виокремлюються: 1) чуже майно: (а) речі; (б) гроші; (в) цінні папери; (г) документи, що є еквівалентом вартості; 2) об’єкти (явища), прирівнені до майна: (а) земельні ділянки, (б) електрична й теплова енергія та паливний газ; 3) право на майно; 4) дії майнового характеру.

4. Розроблено правила кваліфікації злочинів, що посягають на відносини власності, з урахуванням їх предмета. Обґрунтовано, що предмет знаходиться в органічному зв’язку з усіма об’єктивними і суб’єктивними ознаками (елементами) складів злочинів проти власності, тому аналіз і встановлення предмета у всіх випадках є обов’язковим для констатації наявності ознак і елементів складів відповідних злочинів як юридичної (нормативно-правової) підстави їх кваліфікації.

5. Залежно від предмета і на підставі його ознак проведено відмежування злочинів проти власності від злочинів проти довкілля, громадської безпеки, громадського порядку та моральності, а також від злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів тощо.

6. У порядку de lege ferenda внесено наступні пропозиції з удосконалення чинного КК:

– обґрунтовується необхідність закріплення в КК мінімально необхідного розміру спричиненої шкоди стосовно всіх форм викрадань (за винятком найбільш небезпечних з них – грабежу, розбою, вимагання). Пропонується в примітці до ст. 185 КК встановити вартість викраденого майна на рівні 0,2 неоподатковуваного мінімуму доходів громадян;

– зроблено висновок про потребу виключення з диспозиції статті 289 КК вказівки на будь-яку мету заволодіння транспортним засобом і встановити в ній відповідальність за незаконне заволодіння ним без мети викрадення;

– назву ст.1881 КК й диспозицію ч.1 цієї статті викласти в наступній редакції:

«Стаття 1881 КК. Викрадення електричної або теплової енергії, а також газу шляхом їх самовільного використання.

1. Викрадення електричної або теплової енергії, а також газу шляхом їх самовільного використання без приладів обліку (якщо використання приладів обліку обов'язкове) або внаслідок умисного пошкодження приладів обліку чи у будь-який інший спосіб, якщо такими діями завдано значної шкоди, –».
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