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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні умови виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств характеризуються нестабільністю через вплив факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, які не тільки ускладнюють виробничий процес та уповільнюють темпи їх розвитку, а й створюють реальні загрози їх фінансовій стійкості. Діяльність підприємств галузі здійснюється в умовах високого ризику та невизначеності. Це на 88% зумовлено недостатністю фінансового забезпечення, оскільки скорочується довгострокове кредитування та інвестування в підприємства. На 9,8% − неповерненням дебіторської заборгованості, при цьому частка сумнівних боргів за останні роки збільшилася на 32%. Загрозу розвитку сільськогосподарських підприємств складають не тільки фактори зовнішнього і внутрішнього середовища, а й, головне – підхід до управління фінансовою діяльністю та стійкістю підприємств, що вимагає перегляду концепції забезпечення фінансової стійкості сільгоспвиробників.
Зміст та структура фінансової стійкості підприємства як об’єкта управління характеризується складністю та багатогранністю. Фінансова стійкість підприємств не обмежується тільки індикативними показниками результатів їх діяльності, вона є результатом функціонування усіх підсистем сільськогосподарського підприємства: фінансової, виробничої, кадрової тощо. Їх комплексне та ефективне функціонування забезпечує стійкий фінансовий розвиток підприємств. Тому важливим є визначення не тільки підсумкових показників фінансової стійкості, а й показників за окремими підсистемами, що її формують, а також підходів до управління ними.

Широке коло питань, пов’язаних із дослідженням фінансової стійкості підприємств, висвітлено у працях вітчизняних та зарубіжних учених. Так, питанням оцінки рівня фінансової стійкості присвячено роботи М. Д. Білика,    В. І. Богачова, Т. М. Бєлікова, В. М. Бєлєнцова, Т. Ю. Коритько,                         М. Я. Коробова, Л. Н. Наумова, О. В. Павловської, Н. М. Притуляк,                           В. Г. Ткаченко, Є. А. Уткіна. Проблеми управління фінансовою стійкістю досліджувались такими вітчизняними вченими, як М. С. Абрютіною,                 В. В. Бочаровим, Л. О. Ващенко, О. В. Грачовим, Р. О. Костирко,                        Л. А. Лахтіоновою, С. О. Пєрєдєрієвою, А. М. Поддєрьогіним, Г. В. Савицькою, І. Б. Хомою, Н. Ф. Чечетовою. Управлінню фінансовою стійкістю приділяється увага й зарубіжними вченими, зокрема Д. Бауером, К. Друрі, Д. Зюсманом,       Д. Лоджом, Б. Скоттом, Л. Тайсоном. У їх роботах зазначається, що фінансова стійкість підприємств є складним поняттям, що знаходиться під впливом багатьох факторів і комплексно характеризує діяльність підприємства. З іншого боку, фінансова стійкість є динамічною економічною категорією, яка потребує постійного цілеспрямованого управління. 
Недостатня дослідженість питань розвитку системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств, необхідність розробки методичного забезпечення цього процесу та відповідних організаційних механізмів формування системи управління фінансовою стійкістю, інструментів оцінки її стану зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність та практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт Луганського національного аграрного університету. У межах досліджень за темами „Фінансове забезпечення підприємств і установˮ (номер державної реєстрації 0109U002711) та „Формування організаційно-економічного механізму управління і контролю діяльності соціально-економічних систем в нових економічних умовахˮ (номер державної реєстрації 0112U001718) запропоновано структуру організаційного механізму управління фінансовою стійкістю та методику оцінки стану системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств.

Мета та завдання дослідження. Головна мета дисертаційної роботи полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні та практичній реалізації положень з формування і розвитку системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств у сучасних умовах господарювання.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких наукових і практичних завдань:

· дослідити, систематизувати і розвинути теоретико-методичні підходи до визначення сутності понять „фінансова стійкість підприємствˮ та „система управління фінансовою стійкістю підприємствˮ;

· визначити фактори, що впливають на формування фінансової стійкості підприємств та встановити функціональні підсистеми оцінки стану управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств;
· обґрунтувати потребу сільськогосподарських підприємств в кількісній характеристиці системи управління фінансовою стійкістю;

· удосконалити систему комплексного оцінювання фінансової стійкості підприємств; 
· розробити методичний підхід до оцінки стану системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств;
· аргументувати підхід до удосконалення структури організаційного механізму системи управління фінансовою стійкістю підприємств;
· розвинути систему внутрішнього аудиту управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств.
Об’єкт дослідження – процес формування системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств.

Предмет дослідження – теоретико-методичні та прикладні аспекти формування системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертаційної роботи є загальнонаукові та спеціальні методи досліджень, які ґрунтуються на сучасних наукових концепціях управлінської, економічної та спорідненої з ними наук. При проведенні дослідження було використано такі методи: монографічний (при проведенні зіставлення та деталізації даних аналізу фінансової стійкості сільськогосподарських підприємств); економіко-статистичний (при проведенні кореляційно-регресійного аналізу залежності прибутковості сільськогосподарських підприємств від різних макро- та мікроекономічних факторів); історичний (під час аналізу еволюції теоретичних поглядів на сутність категорії системи управління фінансовою стійкістю підприємства); абстрактно-логічний (для формулювання теоретичних узагальнень та висновків); соціологічний (у ході проведення емпіричних досліджень); розрахунково-конструктивний (при використанні аналітичних даних типових господарств для розробки управлінських заходів). Обробка матеріалів дослідження проводилася за допомогою сучасних інформаційних технологій і програм.

Інформаційною базою дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з питань теорії управління, менеджменту організацій; фінансового менеджменту й аналізу господарської діяльності підприємств; чинні нормативно-правові акти; офіційні статистичні дані Державної служби статистики України; річна фінансова звітність та дані управлінського обліку сільськогосподарських підприємств, інформаційно-аналітичні матеріали, науково-методичні розробки та результати емпіричних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в поглибленні наукових положень у сфері управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств, розвитку специфічного діагностичного інструментарію та теоретико-методичних основ формування організаційного механізму управління фінансовою стійкістю підприємств.

Наукова новизна основних результатів дослідження, що виносяться на захист, полягає у такому:

вперше:

· доведено необхідність оцінки стану системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств, заснованої на визначенні функціональних підсистем, що впливають на фінансову стійкість за групами: виробничо-технологічна, фінансово-економічна, персонал, інвестиційне забезпечення, природоохоронна діяльність, управління бізнес-процесами, а також розроблено показники, які характеризують ці групи;

· розроблено комплекс діагностичних процедур для оцінки стану системи управління фінансовою стійкістю підприємств, заснований на розрахунку підсумкового показника „коефіцієнт управління фінансовою стійкістюˮ за визначеними групами;

удосконалено:

· систему комплексної оцінки фінансової стійкості підприємств на основі моделі, що враховує сукупність згрупованих показників, методів та підходів визначення рівня стану фінансової стійкості з урахуванням ступеня фінансових ризиків для формування відповідних управлінських рішень;

· структуру організаційного механізму управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств, яка поширена суб’єктами управління,  інструментами підтримки та комунікативними елементами, принципами та властивостями, які забезпечують цілеспрямованість та дієздатність його підсистем;

· процес організації внутрішнього аудиту управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств, який ґрунтується на комплексі організаційних заходів, доповнений підсистемою розробки рекомендацій, спрямованих на покращення стану організації роботи персоналу, який відповідає за якість ухвалених управлінських рішень;

набули подальшого розвитку:

· теоретичні узагальнення сутності підходів до управління фінансовою стійкістю, які дозволили розглянути систему управління нею як комплекс заходів з безперервного управління функціональними підсистемами підприємства з урахуванням факторів впливу на ухвалення управлінських рішень, спрямованих на його стійкий розвиток; 

· система факторних показників оцінки стану управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств, яка доповнена підсистемами  „фінансово-економічнаˮ та „управління бізнес-процесамиˮ із відповідними показниками, завдяки чому забезпечується комплексне врахування впливу факторів на фінансову стійкість, що дозволяє планувати адекватні заходи з своєчасного попередження кризових ситуацій.
Практичне значення отриманих результатів. Розроблені в дисертаційній роботі підходи, способи та одержані результати становлять собою методичну основу для формування та розвитку систем управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств. Розроблені теоретичні та методичні положення доведено до рівня конкретних пропозицій, які впроваджені на підприємствах. До результатів, що мають найбільше практичне значення для підприємств, належать пропозиції щодо:

проведення оцінки стану системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств;

використання комп’ютерної програми, розробленої на основі запропонованої системи показників оцінки стану системи управління фінансовою стійкістю, що надає можливість здійснювати розрахунки в автоматизованому режимі;

формування організаційного механізму управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств.

Результати дисертаційної роботи використовуються у практичній діяльності підприємств та установ, що підтверджуються відповідними довідками. Пропозиції автора впроваджено в практику господарювання СФГ „Пролісокˮ (довідка № 252 від 11.10.2011 р.), СФГ „Алінаˮ (довідка № 5 від 14.11.2011 р.), СФГ „Наталіˮ (довідка № 7 від 03.05.2012 р.), СФГ „Агродарˮ (довідка № 28 від 07.08.2012 р.), ПАТ „Східно-промисловий комерційний банкˮ  (довідка № 24/09-01 від 19.09.2012 р.), ПАТ „Правекс-банкˮ (довідка                   № 865/243 від 18.11.2012 р.), ТОВ АФ „Слобожанськаˮ (довідка № 203 від 19.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, у якій наведено авторський підхід до вирішення проблеми управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійного дослідження в галузі формування системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств. Особистий внесок здобувача в працях, опублікованих у співавторстві, конкретизовано в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, висновки та пропозиції доповідалися та отримали схвалення на конференціях різного рівня: Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасні тенденції розвитку права та економікиˮ (м. Луганськ, 2011 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції „Економічні, екологічні та соціальні проблеми вугільних регіонів СНДˮ (м. Краснодон, 2011 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми розвитку сучасної економіки і праваˮ        (м. Луганськ, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасні тенденції розвитку права та економікиˮ (м. Луганськ, 2012 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції „Механізми і методи управління соціально-економічним розвитком підприємств і галузей економікиˮ (м. Донецьк, 2012 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції „Економічні, екологічні та соціальні проблеми вугільних регіонів СНДˮ (м. Краснодон, 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Трансформаційні та інтеграційні процеси в економіці Україниˮ (м. Миколаїв, 2012 р.).
Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 20 наукових працях, серед яких – 2 монографії, 2 статті – у наукових журналах, 9 статей – у збірниках наукових праць, 7 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 7,1 д.а., з яких особистий внесок автора становить 5,82 д.а.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 200 найменувань, 3 додатків; виконана на 196 сторінках основного тексту, містить 37 таблиць на 18 сторінках і 30 рисунків на 15 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано та вирішено актуальне науково-практичне завдання з розробки системи управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств. Основним науковим результатом дисертаційної роботи є розробка системи управління фінансовою стійкістю підприємств, дієздатність якої забезпечується організаційним механізмом управління фінансовою стійкістю, у рамках якого здійснено оцінку рівня управління фінансовою стійкістю та удосконалено систему її внутрішнього аудиту; удосконалено теоретичну базу формування системи управління фінансовою стійкістю. 

Основні висновки та результати, що отримані в ході проведеного дослідження, полягають у такому.

1. У рамках вирішення першого завдання дисертаційної роботи встановлено відсутність чіткого поняття визначення сутності та змісту фінансової стійкості, що зумовило доповнення й уточнення теоретичних положень та понятійно-категоріального апарату в цій сфері. Запропоновано визначення понять „фінансова стійкість” та „система управління фінансовою стійкістю”. Фінансова стійкість розглядається як комплексний показник рівня організації процесів управління підсистемами діяльності підприємства (фінанси, виробництво, маркетинг, персонал тощо), що дозволяє забезпечити стійке та стабільне функціонування та розвиток підприємства на різних етапах його життєвого циклу. Поряд з цим, система управління фінансовою стійкістю – це комплекс заходів із безперервного управління функціональними підсистемами з урахуванням чинників впливу для ухвалення управлінських рішень, спрямованих на стійкий постійний розвиток підприємств.

2. З метою запобігання фінансовим ризикам, а також факторам негативного впливу на фінансову стійкість, у роботі вдосконалено класифікацію факторів, які впливають на формування та управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств. Запропонований підхід ураховує оптимальну кількість факторів, за допомогою яких формується та підтримується фінансова стійкість сільськогосподарських підприємств. В авторському підході структуризація додається групами факторів, що розрізняються за впливом на ефективність діяльності та управлінням бізнес-процесами на підприємстві.

3. Удосконалено підхід до комплексного оцінювання стану фінансової стійкості підприємств. Удосконалений спосіб оцінки ґрунтується на моделі, що враховує сукупність способів, методів та підходів, із визначенням кола показників, що дозволяють найбільш повно врахувати не тільки внутрішні й зовнішні фактори впливу на фінансову стійкість, але й розглянути фінансові ризики, що спричиняють загрозу стійкому розвитку підприємств. Моделлю передбачено комплексне та комбінаторне використання інструментарію оцінки залежно від вимог та завдань користувачів і замовників інформації.  
4. У роботі обґрунтовано потребу сільськогосподарських підприємств в оцінці стану системи управління їх фінансовою стійкістю на основі показників, згрупованих за встановленими функціональними підсистемами управління підприємствами: виробничо-технологічна підсистема, фінансово-економічна підсистема, персонал, інвестиційне забезпечення, природоохоронна діяльність, управління бізнес-процесами. Комплексне врахування функціональних підсистем, що впливають на фінансову стійкість, дозволить більш точно визначити причини нестійкого стану та розробити ефективні управлінські рішення із забезпечення стійкості підприємств.

5. З метою вирішення наступного завдання в роботі розроблено спосіб оцінки стану системи управління фінансовою стійкістю підприємств, заснований на розрахунку підсумкового показника “коефіцієнт управління фінансовою стійкістю” за визначеними групами підсистем. З метою оперативного ухвалення управлінських рішень і спрощення процедури оцінки розроблений комплекс діагностичних процедур та відповідні спеціальні методичні матеріали, до яких належить: пакет спеціальних анкет зі встановленням значущості підсистем, що характеризують стан управління фінансовою стійкістю, оцінку їх фактичного стану, побудову прямокутника оцінки, обчислювання підсумкового показника “коефіцієнта управління фінансовою стійкістю”.

6. На основі дослідження теоретичної та практичної діяльності підприємств удосконалено структуру організаційного механізму системи управління фінансовою стійкістю на сільськогосподарських підприємствах, дія якого заснована на сукупності специфічного інструментарію та програм організаційної підтримки, що забезпечують цілеспрямованість та дієздатність його підсистем за етапами життєвого циклу підприємств. Основою організаційного механізму є взаємодія принципів, функцій і властивостей, спрямованих за допомогою відповідного інструментарію впливати на підсистеми управління фінансовою стійкістю та елементи внутрішнього середовища підприємств.

7. В рамках вирішення завдання із розвитку систему внутрішнього аудиту управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств в роботі визначено основні напрями та способи організаційної підтримки розвитку системи управління фінансовою стійкістю на основі вдосконалення процесу організації внутрішнього аудиту управління фінансовою стійкістю сільськогосподарських підприємств. Система внутрішнього аудиту ґрунтується на комплексі організаційних заходів, доповнена підсистемою розробки рекомендацій, спрямованих на покращення стану організації роботи персоналу, який відповідає за якість ухвалених управлінських рішень. У роботі наведено підсистеми його проведення, розроблено процедуру проведення. Обґрунтовано організаційні зміни, що базуються на структуризації напрямів його проведення за розробленим алгоритмом.
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