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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическое сопровождение реорганизационных процедур в холдингах"
Актуальность темы исследования. В России, осуществляющей рыночные преобразования, в результате интеграции производства и концентрации капитала, реструктуризации экономики сложились объединения коммерческих организаций. Самой распространенной их формой стали холдинги, имеющие постоянно развивающуюся корпоративную структуру. Наиболее распространенный способ формированияхолдинговой структуры — это реорганизация, которая является* сложным процессом и с правовой, и с экономической точки- зрения, сопряженным с вовлечением определенной структуры в общую холдинговую зависимость.
При реорганизации возникают проблемы учетно-аналитического обоснования ее проведения, отвечающего требованиям действующего законодательства и потребностям всех категорий пользователей учетной и отчетной информации.
Необходимость теоретической разработки учетных процедур для отражения процессов реорганизации холдингов, методики составления отчетности, соответствующей требованиям общества, информационно-аналитической поддержки принятия решений о реорганизации, а также назревшая необходимость внесения изменений в существующие нормативные акты по учету реорганизационных процедур и отчетности, обусловили выбор темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Изучению теоретических проблем отражения в учете интеграционных процессов посвящены работы многих зарубежных ученых: X. Андерсона, М.Ф. Ван Бреда, Дж.К.Ван Хорна, Л.Бернстайна, И. Бетге, Д. Колдуэлла, С. Майерса, Б.Нидлза, Э.С. Хендриксена, Ч. Эванса Фрэнка и других. Значительный вклад в исследование учетного обеспечения процессов интеграции внесли отечественные исследователи: И.Н. Богатая, М.И. Кутер, Е.А. Мизиковский, JI.B. Перекрестова, B.C. Плотников, С.И. Пучкова, Н.Б. Рудык, А.А.
Шапошников и другие.
Нельзя не отметить значимость концепции жизненных циклов организации при изучении реорганизационных процессов, важную роль в разработке которой сыграли И.Адизес, А. Берле, И.Н. Богатая, JI. Грейнер, Д.А. Ендовицкий, Е.И. Кушелевич, Г. Минз, Минцберг, А.А. Тихомирова, В.Р. Тоберт, Б.Скотт, О.Ю. Серова, М. Хэир, Г.В. Широкова, С.Р. Филонович.
Разработке информационно-аналитической поддержки процессов реорганизации посвящены труды ученых: В.И. Бариленко, Д.А. Ендовицкого, В.В. Ковалева, С.А. Рассказовой-Николаевой, М.А. Никифоровой, В.Д. Новодворской, В.Ф. Палия, JI.B. Перекрестовой, О.В. Рожновой, Н.Н. Селезневой, А.Д. Шеремета и других.
Значительный вклад в изучение организации учетно-аналитического сопровождения реорганизационных процедур в холдингах внесли: А.С. Бакаев, П.С. Безруких, Я.М. Гританс, Т.В. Козлова, А.А. Матвеев, В.П. Суйц, О.В. Соловьева, Я.В. Соколов, И.С. Шиткина, JI.3. Шнейдман и другие. На сегодняшний день различным отраслевым проблемам развития и* функционирования корпоративного сектора экономики посвящено немало трудов. В исследование развития газового комплекса, его информационного обеспечения внесли вклад В.А. Бухаров, В.П.Гурин, Н.И. Олещук и другие.
Анализ работ вышеназванных авторов доказывает возможность теоретического и прикладного развития данной проблематики. Раскрывая вопросы учетного отображения реорганизационных процедур в холдингах, авторы в большинстве случаев рассматривают процедурные вопросы учетного процесса в контексте следования российскому нормативному регулированию. В российских исследованиях недостаточно освещены вопросы формирования достоверной учетной информации для аналитического обоснования целесообразности, легитимности и эффективности реорганизационных мероприятий в холдингах. Исследования зарубежных авторов преимущественно относятся к условиям относительно стабильной экономики.
Таким образом, целый комплекс теоретических и методических вопросов формирования учетной- информации о реорганизационных процедурах холдингов и ее использования для целей анализа не получил еще всестороннего освещения.
Актуальность этих вопросов, их недостаточная теоретическая разработанность и особая практическая значимость в современных условиях хозяйствования обусловили постановку цели и задач диссертационного исследования.
Цель исследования. Цель диссертационного исследования заключается в постановке и решении комплекса проблем учетно-аналитического сопровождения реорганизационных мероприятий в холдингах.
Задачи исследования. Для достижения поставленной цели были поставлены и решены следующие задачи:
- рассмотрено и оценено влияние развития и реорганизации крупнейшего газового холдинга ОАО «Газпром» на содержание учетного процесса;
- выделена роль, значение и особенности процедур бюджетирования» для управления процессами реорганизации;
- обоснована целесообразность применения и выделены этапы моделирования прогнозного балансового отчета при проведении внутренней реорганизации в газоперерабатывающей отрасли; определены и систематизированы проблемные аспекты информационного обеспечения реорганизационных процессов в холдингах; выделены этапы реорганизационных процедур в рамках исследования аналитического обеспечения процесса принятия управленческих решений;
- обоснована система показателей финансового анализа эффективности внутренних преобразований.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования выступают учетно-аналитические процедуры, сопровождающие процессы реорганизации внутри холдинга. Объектом исследования послужили, реорганизационные процессы в холдинге ОАО «Газпром».
Теоретическая и методологическая база диссертационного исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили законодательные и нормативные акты, Правительства РФ; Министерства Финансов1 РФ; ряда других министерств, и ведомств, труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам экономики, и управления процессами реорганизации холдингов, составленияотчетности, а также научно-практические разработки в области бухгалтерского учета, контроля и анализа.
Методы исследования. В ходе исследования применялся системный подход и общенаучные методы: дедуктивный, индуктивный, анализа, синтеза, моделирования. Количественные и качественные задачи решались с помощью экономико-статистических и графических методов.
Информационно-эмпирическая база исследования. В работе использованы аналитические и статистические обзоры, экспертные разработки российских и зарубежных ученых, справочные материалы, опубликованные в специальной периодической печати и размещенные в глобальной сети Интернет, российские положения по бухгалтерскому учету, международные стандарты финансовой отчетности. В исследовании представлен фактический материал, полученный в результате непосредственного участия автора в проектах по организации учетного процесса ОАО «Газпром».
Наиболее важные результаты диссертационного исследования, определяющие его научную новизну, состоят в следующем: 1. Уточнено содержание учетного процесса при реорганизации холдинга, а именно: сформулированы принципы его построения (стратегический, единообразия, управления учетным процессом по результатам, философии бизнес-единицы); выделены задачи; разработаны подходы, к отражению имущества, активов и финансовых обязательств в соответствии с целью реорганизации и принципами международных стандартов финансовой отчетности.
2. Обоснован принцип- единообразия процедур бюджетирования и финансового учета во взаимосвязи со стратегией холдинга при его реорганизации, разработан бюджетный регламент и представлено' соотношение,статей бюджета и-плана счетов.
3. Предложен формат прогнозного балансового отчета при* реорганизационных процедурах, соответствующий требованиям международных стандартов финансовой отчетности и специфике газоперерабатывающей отрасли.
4. Разработана форма разделительного баланса для холдинга, формирующая достаточную информацию о реорганизационных процедурах в отчетности, и методические указания по ее заполнению.
5. Разработаны и системно представлены организационно-методические положения аналитического обоснования целесообразности реорганизации' холдинга в зависимости от этапа реорганизационных процедур: цели,, предмет и объекты анализа, структура информационной базы, основные тематические блоки анализа.
6. Уточнена методика анализа финансового состояния холдинга после его реорганизации, позволяющая оценить воздействие реорганизационных процедур на параметры финансового состояния, отражаемого в официальной отчетности.
Теоретическая значимость исследования заключается в системном представлении учетных и аналитических процедур в недостаточно' исследуемой области - учетно-аналитического сопровождения процессов реорганизации в холдинговых структурах.
Практическая значимость исследования состоит в том, что его рекомендации и выводы могут использоваться работниками бухгалтерских, финансово-экономических и аналитических служб холдинговых структур.
Внедрение разработанных предложений поможет становлению учетной системы в холдингах, ориентированной на требования международных стандартов, что обеспечит эффективность и обоснованность управленческих решений в процессе реорганизации холдингов.
Апробация результатов исследования. Главные положения диссертации и результаты проведенных исследований базируются на практическом внедрении разработанных рекомендаций, и методик в образовательном процессе ФГОУ ВПО «Астраханский государственный технический университет» при чтении лекций и проведении семинарских занятий по курсам «Учет в акционерных обществах и совместных предприятиях», «Учет, анализ и аудит банкротств», а так же в коммерческих структурах и аудиторских фирмах.
Основные положения диссертационной работы докладывались и получили положительную оценку на международных научно-практических конференциях в Тамбове (2006 г.); в Пензе (2008, 2010 г.г.); в Брянске (2008г.); в Астрахани (2008, 2009, 2010 г.г.).
Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли отражение в 10 публикациях автора, общим объемом 2,08 п.л.
Структура работы. Диссертационная работа отражает логику, порядок исследования и решения поставленных задач. Диссертация изложена на 204 страницах и состоит из введения, трех глав, в которые включены 14 таблиц, 18 рисунков, заключения, библиографического списка литературы, содержащего 152 источника и 6 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Самбурова, Зоя Владимировна
Заключение
Наиболее распространенным способом создания холдинговой структуры является реорганизация, которая позволяет наиболее надежно защищаться против враждебных поглощений. Реорганизация холдинга -сложный процесс, как с правовой точки зрения, так и с точки зрения учетно-аналитического сопровождения. Холдинги представляют собой постоянной меняющийся конгломерат. Изменение происходит под влиянием различных факторов: внутренних - таких как осуществление новых видов деятельности, и внешних - таких как мировой экономический кризис. Холдинг имеет достаточно прочную внутреннюю связь между дочерними обществами, чтобы противостоять внешним негативным факторам, и «переварить» внутри себя все внутренние изменения. Реорганизации - один из способов защиты холдинга, дальнейшее его развитие с целью достижения запланированных целей. Управление процессом реорганизации - сложнейшая задача для высших менеджеров, ведущих управление холдинга в целом.
В данном исследовании проанализирован процесс реорганизации холдинга на предмет организации подготовительной учетной работы и рекомбинации факторов учетной системы. Автором сформулированы принципы построения учетного процесса при реорганизационных процедурах, которые основаны на долгосрочности стратегических целей; системном подходе к инструментарию учетной системы; ориентации на изменения учетной среды; единстве требований для всех подразделений и филиалов холдинга; приоритете общего над особенным. Основываясь на принципах построения учетного процесса холдинга в целом, в диссертации особое внимание было уделено учетным реорганизационным процедурам, связанным с имущественными вопросами, в том числе особенностям составления передаточного акта, его информационной составляющей.
Теоретическая и методологическая непроработанность проблемы организации учетного процесса в холдингах приводит к тому, что сформированные с учетом действующих законодательных актов и положений подходы к отражению хозяйственных операций в учете компании не могут гарантировать прозрачность сформированной на основе учетных данных финансовой отчетности.
В настоящее время отсутствует методологическая база проведения процедуры реорганизации в совокупности с решением учетных проблем. Автором была проанализирована система построения учетного процесса в холдингах на основе опыта ОАО «Газпром» и сделаны выводы о применении общих принципов построения учета во всех структурных единицах холдинга. Обоснована концепция применения единой учетной политики в дочерних предприятиях холдинга для создания достоверной финансовой отчетности. Прозрачность же отчетности достигается путем проведения реорганизационных процедур в холдингах и создания потока денежных средств по отдельным бизнес-единицам.
Переход российской экономики на рыночные отношения потребовал переосмысления роли и места планирования как в системе государственного регулирования и управления, так и в системе коммерческого саморегулирования.
Планирование является одной из составляющих при предстоящей реорганизации холдинга, поскольку направляет деятельность компании на достижение поставленных целей. Цели имеют, в том числе, и денежное выражение, а их реализация требует совершения многообразных операций, к которым применима лишь одна единообразная оценка — финансовая. Поэтому при планировании в рамках реализации будущих преобразований холдинга должно сопровождаться бюджетирование. Автором обоснована необходимость применения бюджетирования реорганизуемой компании, как эффективного инструмента управления процессом реорганизации.
В обосновании эффективности реорганизационных процедур и определении возможных направлений развития предприятия после его реорганизации, бюджетирование становится необходимым методом информационного обеспечения процесса реорганизации. Данные бюджетного планирования являются основой для принятия управленческих решений о реорганизации компании в целях увеличения благосостояниясобственников. Учетное оформление реорганизационных процедур, анализ их эффективности, создание бюджетной модели реорганизации - являются неотъемлемой частью управления холдинга, осуществляемого в рамках избранной корпоративной стратегии.
Несогласованность бюджетного планирования и финансового учета возникает в связи с различными принципами отражения статей расходов и доходов; предоставление аналитической информации по фактическому исполнению бюджета требует высокого уровня развития управленческого учета; корректировка стратегических целей и задач холдинга обуславливают необходимость мобильного бюджетирования. Компания в ходе реорганизации самостоятельно определяет перечень необходимых видов бюджетов, ориентируясь не только на специфику своей деятельности, но и на характер планируемых изменений. В этой связи, автором обоснована обязательная совместимость форматов бюджетов с действующей на предприятии бухгалтерской отчетностью, рабочим планом счетов, для сопоставимости плановой и учетной информации.
Автором предложено использование методики бизнес-моделирования под заданную программу изменений путем составления прогнозного баланса. Структура прогнозного баланса задается планом счетов. В основе прогнозного баланса лежит оптимизационная модель, что позволяет полноценно использовать его для принятия планово-управленческих решений при реорганизации. Перед составлением прогнозного баланса необходимо определить основные факторы внешней макросреды, способные влиять на реорганизационные механизмы, ограничивающие масштабы деятельности холдинга.
В работе на основе анализа проведения реорганизационных процедур и изучения литературных источников, опираясь на отечественный и зарубежный опыт в области построения учетного процесса при реорганизации, были исследованы формы и этапы реорганизации, углублены теоретические и методические основы построения учета реорганизуемых и вновь создаваемых компаний.
Автором предложена форма Разделительного баланса и Проект Приказа об утверждении Методических указаний по его заполнению. Данная форма позволит избежать многих спорных вопросов при составлении отчетности в момент реорганизации, возникающих в настоящее время у большинства практикующихся бухгалтеров. В разделительный баланс включаются показатели, формирующие достоверное и полное представление о величине передаваемого имущества, активов и обязательств и изменениях в финансовом положении холдинга. При заполнении разделительного баланса обязательными для исполнения являются следующие требования нормативно-правовых актов: об изменениях учетной политики, оказавших или способных оказать существенное влияние на финансовое положение; движении денежных средств; об операциях в иностранной валюте; о материально-производственных запасах; об основных средствах; о доходах и расходах организации; о последствиях событий после отчетной даты; о последствиях условных фактов хозяйственной деятельности. Такое раскрытие может быть осуществлено путем включения соответствующих показателей, таблиц, расшифровок непосредственно в разделительный баланс или в пояснительную записку.
Автором проведен анализ финансовых показателей бухгалтерский отчетности компании группы, и обоснована необходимость применения специальных показателей при реорганизации компаний, а также в компаниях, имеющих достаточно большой удельный вес зависимости от внутрихолдинговых расчетов. Расчет специальных показателей предполагает переклассификацию активов и пассивов и исключение из расчетов внутрихолдинговых расчетов. Влияние процессов реорганизации внутри холдинга на предлагаемые оценочные показатели обусловлено спектром технико-экономических факторов, связанных с: оптимизацией структуры управления и ликвидацией излишних административно-управленческих расходов; рационализацией движения финансовых и денежных потоков; выделением бизнес-единиц по определенным видам деятельности; усилением координации работы подразделений с одновременным повышением степени мотивации их работников; достижением прозрачности отчетности; а также обеспечением устойчивого функционирования холдинга в целом, защищенного от враждебных поглощений. Данные показатели помогут выявить создание «скрытых дочек», предназначенных только для перекачивания денежных потоков и создания схем для ухода от уплаты налогов.
Осуществление на практике предложений и рекомендаций, сформулированных в диссертации, включение их в методические указания, учебные курсы будет способствовать повышению научного уровня теоретической базы бухгалтерского учета, поможет на практике достоверно и законодательно аргументировано построить учетный процесс в организации с применением принципов бюджетного планирования и анализа. Данный поход позволит сочетать в себе бухгалтерский и управленческий учет.
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