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ВСТУП

Актуальність теми. Адаптація української аграрної економіки до ринкових відносин відбувається на фоні соціалізації та екологізації економічних умов, становлення нових інститутів та інституцій сільських територій. Характерні особливості і масштаб  інституціональних змін, які відбуваються, зумовлюють необхідність розробки якісно нової моделі поведінки різних суб’єктів, які діють на сільських територіях. Змінюються мета і принципи їхньої взаємодії. Першочергового значення набувають правила і норми орієнтовані на соціоекологоекономічний розвиток українського села.

Досвід вітчизняних перетворень свідчить про складність, суперечливість і недостатню результативність трансформаційних процесів. Застосування  ринкових норм, без належної попередньої підготовки, не сприяє сталому розвитку сільських територій, супроводжується розчаруванням та втратою довіри до реформування  соціально-економічної сфери села.

Невідповідність між прикладними і теоретичним знаннями щодо інституцій сталого розвитку сільських територій обумовлює інтерес до його подальшого дослідження, зокрема міждиспиплінарного підходу  на основі розробки застосування теорії інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій. 

Парадигма інституціоналізму знайшла відображення у працях фундаторів інституціональної теорії А. Аузана, У.  Берга, Т. Веблена, О. Вільямсона, Д. Кампбела, Г. Клейнера, Д. Норта, Дж. Серла, П. Хейне, Дж. Ходжсона. Подальший розвиток цього напряму досліджень відображено у напрацюваннях вчених А. Аузанана, В. Базилевича, Л. Борща, М. Горожанкіна, А. Гриценка, О. Іншакова, П. Нікіфорова, К. Московського, А. Олейніка, В.  Полтеровича, Н. Ткаченко, В. Тамбовцева, А. Ткача, А. Чухна, В. Юрьева, В. Якубенка та ін. Разом з тим залишаються нерозв’язаними ряд проблем теоретико-методологічного характеру, які можна вирішувати за допомогою інституціональної парадигми категорійного апарату в аграрній економічній науці.

У визнання і становлення нової науки аграрного інституціоналізму в частині сталого розвитку сільських територій істотний внесок був зроблено: П. Гайдуцьким, С. Квашею, М. Маліком, О.  Мороз, О. Павловим, П. Саблуком, М. Хвесиком, О. Шпичаком, В. Юрчишиним та ін. Розробка теоретико-методологічних засад згаданого наукового напрямку передбачає дослідження проблематики суспільного капіталу, на історичне значення та національні особливості якого вказує Ф. Фукуяма. 

Віддаючи належне важливості наявних результатів і досліджень, слід зазначити, що поки що не отримало достатньої уваги науковців та практиків інституціональне забезпечення сталого розвитку сільських територій. Розкриття сутності і значення інституційних засад сталого розвитку сільських територій а також розробка відповідних конкретних рекомендацій визначають актуальність теми дослідження, його мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дослідження виконувалося в межах науково-дослідної тематики Сумського національного аграрного університету «Зрівноважений розвиток сільської території» (№ державної реєстрації НДР в УкрІНТЕІ 0107U008510) та Державної бюджетної теми «Розроблення концептуального визначення якісно нової за змістом і конструктивної у забезпеченні конкурентного розвитку аграрного сектора моделі системи управління та необхідного для цього методологічного і нормативно-правового інструментарію» (№ державної реєстрації НДР в УкрІНТЕІ 0108U004946), де автором обґрунтовано теоретико-методологічні та організаційні положення удосконалення інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій; систематизовано існуючі концепції і методологічні положення сталого розвитку; окреслено теоретичні засади сутності суспільного капіталу сільської території та функціонування механізмів його формування; досліджено та здійснено оцінку окремих інституційних складових сталого розвитку та запропоновано концептуальні положення з удосконалення механізмів, за допомогою яких в досить короткий термін можна зменшити і усунути наявні недоліки, прорахунки та перешкоди ефективному розвитку сільських територій.

Автор є співвиконавцем науково-дослідних тем «Економічні та соціально-екологічні орієнтири збалансованого розвитку господарюючих суб’єктів» (№ державної реєстрації НДР в УкрІНТЕІ 0109U007266) - розробка механізму розвитку ринку праці за рахунок диверсифікації аграрного виробництва на основі еколого-економічного механізму а також  «Удосконалення економічного механізму АПК» (№ державної реєстрації НДР в УкрІНТЕІ  0109U007267), де автором запропоновано рекомендації стосовно  інноваційного забезпечення сталого розвитку сільських територій.

Наукові розробки виконувалися у рамках таких міжнародних проектів:  “Sustainability in Agrisector of V4 Countries and Cooperating Regions» (N 31110007) та “Economics, Social Policy and Citizenship in the European Union – Evidence of V4 Countries and Perspectives for Ukraine» (N20920019), де автором визначено відмінності в економічній та соціальній політиці України порівняно з розвиненими країнами світу і Росією.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування  теоретико-методологічних і практичних засад формування та функціонування інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій в контексті становлення соціально-орієнтованої ринкової аграрної економіки. 

– обґрунтувати сутність інститутів як базових категорій і визначити засади їх застосування в механізмі сталого розвитку сільських територій;

– уточнити і поглибити сутнісну характеристику  категорії сталий розвиток сільських територій та висвітлити генезис поглядів на її економічну природу;

– визначити базові економічні інститути формування суспільного капіталу сільських територій;

– розробити систему економічних показників оцінки сталого розвитку сільських територій;

– обґрунтувати принципи самовідтворення людського капіталу і природних ресурсів сільських територій з урахуванням зональних особливостей; 

– обґрунтувати напрями і механізми подолання соціально-економічних втрат на селі в контексті гендерної політики та розробити науково-методологічні засади аграрної і соціальної політики; 

– розробити напрямки формування соціальної інфраструктури з урахуванням комплексу економічних, екологічних та демографічних складових; 

– обґрунтувати систему самоуправління сільськими територіями; 

– розробити організаційні засади управління та стратегії економічного розвитку сільських громад; 

– обґрунтувати систему заходів щодо удосконалення управління сільськими територіями;

– визначити інституціональні особливості фінансового забезпечення розвитку сільських територій. 

Об’єктом дослідження є сукупність організаційно-правових, соціально-економічних і екологічних відносин, що виникають в процесі сталого розвитку сільських територій.

Предметом дослідження є теоретичні і методологічні засади становлення і функціонування інституційного забезпечення розвитку сільських територій.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові методи пізнання, що дало можливість забезпечити релевантність одержаних результатів, досягти концептуальної завершеності  дослідження. 

На основі застосування методів аналізу, індукції і дедукції – визначено зміст поняття інституції, обґрунтовано типологію її структурних елементів, проведено порівняльний аналіз типів інститутів сталого розвитку сільських територій, виявлено їхні риси і властивості.

Методами наукової абстракції, обґрунтовано визначення поняття «суспільний капітал», простежено генезис цього явища, розкрито його інституціональну природу. На основі структурно-функціонального аналізу обґрунтовано гіпотезу щодо сучасної структури суспільного капіталу, визначено місце і роль у ній нематеріальних капіталів.

Використовувалися також такі методи, як статистичні – при оцінці потенціалу сільських територій; монографічний - при розгляді організації правових та управлінських засад функціонування сільських громад; розрахунково-конструктивний - при оцінці інституціонального розвитку сільських територій.

Інституціональні методи вивчення суспільного капіталу сільської території дозволили: обґрунтувати сучасний зміст із позиції минулого досвіду і сформулювати наукове визначення неформального інституту; проаналізувати практику дотримання вимог і обмежень при побудові суспільної мережі взаємодії економічних агентів; встановити межі застосування суспільного капіталу сільської території у національних інституціональних системах.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти України, офіційні статистичні матеріали, результати незалежних соціологічних та економічних досліджень, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з відповідної тематики, матеріали міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференцій, симпозіумів і семінарів, результатів власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретичних і методологічних засад інституціонального забезпечення сталого розвитку сільських територій.

Найвагомішими результатами дослідження є:

вперше:

– визначено організаційно-правові інституції сталого розвитку сільських територій, які охоплюють складові проблеми системного підходу до  аграрного виробництва, інфраструктури села і сільської території, а також поселенської мережі і людського потенціалу;

– запропоновано тлумачення сутності категорії «суспільний капітал» як інтегрованого поняття, що включає сукупність індивідуальних характеристик стосовно її економічної, соціальної, екологічної та інтелектуальної складової;

– обґрунтовано методологічні підходи до планування сталого розвитку сільських територій з обов’язковим врахуванням умов глобалізаційних процесів (природа-суспільство-людина) на принципах конкурентоспроможності, співробітництва, розробки стратегії розвитку сільських територій, які включають програмне забезпечення, координування, взаємодію державних структур з органами самоуправління і громадськими організаціями та із залученням міжнародного досвіду. 

набули подальшого розвитку:

– науково-прикладні положення щодо формування інституціонального середовища підприємницької діяльності як чинника розвитку сільських територій, які включають диверсифікацію виробництва, становлення ринкової інфраструктури, страхування та гендерну політику;

– обґрунтування необхідності нарощування суспільного капіталу сільських територій як інституту що є основою побудови моделі розвитку цілісності сільських територій.

уточнено:

– концептуальні підходи до визначення сталого розвитку, які полягають в  необхідності нарощування обсягів виробництва суспільного продукту для забезпечення зростання життєвого рівня сільського населення; поліпшення умов життя за рахунок ефективного розвитку соціальної, виробничої, транспортної, інженерної, комунікаційно-інформаційної та екологічної інфраструктури;  врахування екологічних наслідків при прийнятті рішень;

– обґрунтування концептуальних положень щодо планування сталого розвитку сільських територій: види, напрями та підходи до диверсифікації діяльності підприємств аграрного сектору шляхом розвитку процесів зберігання, переробки та збуту продукції;

– перелік та обґрунтування розвитку альтернативних сільському господарству виробництв, здатних забезпечити зниження соціальної напруги та підвищення зайнятості сільського населення.

удосконалено:

– ідентифікацію сталого розвитку сільських територій як процесу, суть якого визначається ресурсним потенціалом та узгодженістю всіх складових – розвитку ресурсної бази аграрного виробництва, земельних і екологічних відносин, соціально-економічного розвитку, інформаційного забезпечення;

– концептуальні засади розвитку підприємницької діяльності як базової складової стратегічного розвитку сільських територій за рахунок розвитку ринкової інфраструктури, підвищення якості життя (доходи населення, транспортна інфраструктура, освіта і т.д.) та фінансового забезпечення виробництва.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони слугують обґрунтуванням подальшого удосконалення механізмів інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій на основі формування системи рівноважного соціоекологоекономічного розвитку, а також їх інноваційного забезпечення.

Рекомендації щодо формування та розвитку інфраструктури аграрного ринку в частині пропозицій з розбудови інфраструктури оптового ринку сільськогосподарської продукції «Північний» (м. Суми) та створення мережі сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, формування кількісних індикаторів реалізації програм розвитку сільських територій використовувалися при підготовці «Програми розвитку агропромислового комплексу Сумської області на період до 2015 року» та «Програми розвитку сільських територій Сумської області на період до 2020 року» (довідка № 01-20/2249 від 10.09.2012р., довідка №01/1693 від 12/11/2012р.).

Результати дослідження отримали практичне застосування при розробці Програми економічного і соціального розвитку Лебединського району на 2012 рік та основних напрямків розвитку на 2013-2014 роки - створення сприятливого та комфортного життєвого простору, підвищення соціальних стандартів у всіх сферах соціального та гуманітарного розвитку району, формуванню основних напрямків розвитку на 2013-2014 роки в частині проведення політики підвищення грошових доходів населення та активізації політики зайнятості(довідка №360 від 24.10.2012р.). Автор є членом робочої групи із реформування соціальної сфери і підвищення якості життя регіонального комітету з економічних реформ Сумської обласної державної адміністрації. 

Науково-методичні розробки щодо планування розвитку сільських територій отримали практичне застосування при розробці Планів сталого розвитку деяких сільських населених пунктів Лебединського району Сумської області, зокрема, с. Калюжні (довідка № 139 від 27.08.12р.), с. Рябушки (довідка № 714 від 21.09.12р.), с. Межирич (довідка №208 від 14.09.12р). 

Окремі теоретичні положення та результати дисертаційної роботи запроваджено у навчальний процес Сумського національного аграрного університету при виконанні розділу до дипломної роботи освітньо-кваліфікаційного рівня «Магістр» «Соціально-економічний розвиток населеного пункту», а також при викладанні навчальної дисципліни «Регіональна економіка» (довідка №3179/1 від 26.09.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею. Усі наукові результати, які викладено у дисертаційній роботі та виносяться на захист, здобуті автором самостійно. З робіт, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті здобутки, ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення та висновки, що містяться у дисертації, оприлюднено на міжнародних науково-практичних конференціях, круглих столах, зокрема: «Удосконалення економічного механізму функціонування аграрних підприємств в умовах невизначеності (м. Київ, 19-20 травня 2004 р.); «Розвиток фінансової системи України в умовах ринкових трансформацій» (м. Вінниця, 16-17 лютого 2006 р.); Щорічній науково-практичної конференції викладачів, аспірантів та студентів Сумського НАУ (м. Суми, 4-20 квітня 2006 р.,); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 23-24 лютого 2006 р.); «Земельні відносини та просторовий розвиток в Україні» (м. Київ, 29-30 березня 2006 р.); «Наукові засади реалізації аграрної політики в Україні» (м. Харків, 7-9 червня 2006 р.); «Аграрний форум-2006» (м. Суми, 25-29 вересня 2006 р.); «Екологічне підприємництво в АПВ» (м. Мелітополь, 9-11 червня 2006 р.); «Роль інформаційних технологій у забезпеченні конкурентоспроможності підприємств» (м. Полтава, 12-13 жовтня 2006 р.); „Agriculture in the face of changing arkets, instutions and polices» (м. Налле, 29 червня-1липня 2006 р.); «Ефективність використання ресурсного потенціалу в умовах сталого розвитку сільського господарства»  (м. Харків 1-2 березня 2007 р.); «Державна політика та стратегія реформування економіки України в ХХІ сторіччі» (м. Полтава 27 березня 2007 р.); «Аграрний форум-2007» (м. Суми, 4-6 квітня 2007 р.); «Sustainable rural development: what is the role of the agri-food sector?» (м. Налле, 23 червня-3липня 2006 р.); «Роль дорадчих служб в стимулюванні соціально-економічних перемін в українському селі» (м. Суми, 9 жовтня 2007 р.); «Розвиток потенціалу громад – шлях до вирішення проблеми зайнятості в районі» (смт. Липова Долина 31 жовтня 2007 р.). «Аграрні ринки і торгівля: стан та перспективи країн Вишеградської четвірки та України» (м. Київ, 5-6 листопада 2008 р.); «Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених, присвячена 30-й річниці заснування Сумського національного аграрного університету» (м. Суми, 4-6 квітня 2007 р.); «Ринкова трансформація економіки АПК» (м. Харків, 27-28 листопада 2007 р.); «Формування конкурентоспроможності підприємств АПК в умовах глобалізації» (м. Полтава, 13-14 листопада 2007 р.); «Наукові дослідження – теорія та експеримент» (м. Полтава, 19-21 травня 2008 р.,); „International scientific days 2008» (м. Нітра, 28-30 травня 2008 р.); «Стратегія забезпечення сталого розвитку України»  (м. Київ, 20 травня 2008 р.); «Problemy rozwoju «zielonego» agrobiznesu w i z Unia Europejska» (м. Краків, 27-30 травня 2009 р.); «Розвиток громадського суспільства на селі та в аграрному секторі України. Досвід Європейського Союзу» (м. Київ, 3 березня 2010 р.); «Determinanty rozwoju agrobiznesu» (м. Свиноустя, 7-8 вересня 2010 р.); «Zarzadzania informacija w jednostkach samorzadu terytorialnego» (м. Суми, 15 вересня 2010 р.); «Problemy rozwoju turystyki na obszarach wiejskich – doswiadczenia europejskie» (м. Біла Вака, 14-18 вересня 2011 р.); «Проблеми сталого розвитку агросфери» (м. Харків, 4-6 жовтня 2011 р.); «Формування та розвиток інтеграційних процесів в АПК» (м. Полтава, 20-21 жовтня 2011 р.); «Economics of Agriculture and Environmental Sciences in the Context of Globalization and Regional Challenges» (м. Київ, 24-25 жовтня 2011 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 66 наукових праць загальним обсягом 51,2 д. а. (з яких авторові належить 37,4 д. а.), у тому числі: одна індивідуальна монографія, чотири колективні монографії, 21 стаття у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, 19 статей в інших наукових виданнях та 21 публікація за результатами участі у науково-практичних конференціях і симпозіумах.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, 29 додатків, списку використаних джерел з                     (452 найменування на 50 сторінках). Матеріали дисертації ілюструють 53 таблиці, 49 рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 465 сторінки, основна частина – 415 сторінок.

ВИСНОВКИ

· Дисертація містить постановку та теоретичне вирішення актуальної  наукової проблеми розробки інституційного забезпечення сталого розвитку сільських територій на основі поглиблення знань щодо впливу інституційної складової на трансформацію економічної системи суспільства. Результати дослідження дозволяють зробити наступні  висновки. 

· 1. Стратегічним завданням для розвитку сільських територій сьогодні є створення ефективно діючої інституціональної структури, яка повинна гарантувати громадські політико-правові конституційні норми жителям сільських територій; проводити ефективну політику макроекономічної стабілізації та безпеки на рівні регіону; запобігати та врегульовувати соціальні конфлікти і економічні протиріччя через збалансування інтересів представників сільських територій; ефективно регулювати грошовий ринок і ринок капіталу, а також ринки праці та товарів з метою запобігання корупції на недобросовісної конкуренції.

· 2. Важливими теоретичними засадами сталого розвитку сільських територій є соціоекологоекономічний розвиток як інституційна система, що складається із сукупності економічних відносин, норм, правил, законодавчих положень. Наявні проблеми у розвитку сільських територій, пов’язані з необґрунтованими політичними рішеннями, непідготовленістю суспільства до переходу на ринкові відносини і як наслідок – занепадом соціального та економічного розвитку сільських територій, поглибленням економічної диференціації сільського населення.

· 3. Обґрунтовано визначення суспільного капіталу як інтегрованого поняття, що включає в себе сукупність індивідуальних характеристик економічної, соціальної, екологічної та інтелектуальної складової та містять набір цінностей і норм для певної групи та надають їм можливість взаємодіяти один з одним.

· 4.  Встановлено, що в системі капіталів сільських громад суспільний капітал сприяє матеріально-технічному забезпеченню виробництва, створює можливості для активізації економічної активності членів громад їх довіри і згуртованості. Нарощення суспільного капіталу сільської території відбувається через реформування системи державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників у напрямку її розширення, захисту навколишнього середовища і розвитку соціальної інфраструктури та оптимізації кількості бюджетних програм, що стосуються розвитку сільських територій, більшість з яких не фінансується.

· 5. Встановлено, що нерівність соціальних груп, безробіття, негативна динаміка якості життя селян призводять до зменшення суспільного капіталу як основи існування сіл. Інституційне забезпечення сталого розвитку сільських територій, спрямоване на розвиток сільської поселенської мережі, функціонування сільських громад, регулювання економічної, соціальної і екологічної взаємодій.

· 6. Визначено проблемні питання розвитку інституціонального середовища: низький рівень досвіду становлення інститутів забезпечення розвитку сільських територій та конкурентного середовища; пасивність владних структур у сприянні рівноправному розвитку підприємницьких структур, внутрішній конкуренції та підвищенню рівня зайнятості; монополізацію сфери виробництва та торгівлі; орієнтацію державного регулювання на підтримку крупнотоварного експортно-орієнтованого виробництва.

· 7. Доведено, що основними цілями сталого розвитку виступають: економічний розвиток аграрної сфери, раціональне споживання ресурсів та вирішення соціальних проблем; добробут як запровадження соціальних стандартів з врахуванням фінансового забезпечення; ефективне використання природних ресурсів; законодавче забезпечення як гарантія рівності сільського населення для досягнення матеріального добробуту; стабілізація чисельності сільського населення; збереження сільської поселенської мережі і забезпечення гарантій доступу до освіти; надання підтримки молодим селянам та охорона материнства і дитинства а також можливість вибору страхового захисту для забезпечення гарантування прибуткового функціонування.

· 8. Визначено, що для забезпечення сталого розвитку важлива роль належить екологізації. Необхідні інституційні перетворення, спрямовані на формування правового і економічного механізму взаємодії органів місцевого самоврядування, орієнтованих на природоохоронну діяльність сільських територій та раціональне використання природних ресурсів. Для цього необхідні зміни у виробничій сфері в напрямку забезпечення екологічної безпеки; формування збалансованої структури споживання; вдосконалення правової бази у сфері охорони відтворення природних ресурсів а також сертифікації з переходом на систему міжнародних стандартів.

· 9. Визначаючи основні інституційні засади сталого розвитку сільських територій, необхідно: сформувати адекватну регіональним і національним особливостям систему підприємницької діяльності з врахуванням колективістських тенденцій; розвивати раціональний кооперативний господарський простір; сприяти капіталізації приватних, господарюючих суб’єктів як принципу розвитку господарських відносин на селі, що покращує кількісні і якісні параметри функціонування підприємницьких структур. Обґрунтовано, систему показників оцінки стану інституційного середовища та його вплив на розвиток сільських територій. 

· 10. Забезпечення сталого розвитку сільських територій ґрунтується на соціально-економічних, екологічних, географічних та демографічних особливостях. При цьому враховують принципи: забезпечення гармонізації співіснування людини і природи; реалізації прав населення на задоволення потреб і рівність можливостей розвитку; створення належних умов для проживання на селі, через законодавче визнання статусу осіб зайнятих в особистих селянських господарствах; підвищення рівня оплати праці до середньої по економіці; створення туристично-рекреаційної мережі; підтримка розвитку культурно-дозвільної діяльності.

· 11. Визначено, що інституціональне забезпечення сталого розвитку сільських територій базується на формуванні системи складових мережевої взаємодії окремих об’єктів, які створюють основу для покращення інституційного середовища сільських територій із урахуванням вектору сталості.

· 12. Головна мета реформування соціальної інфраструктури – збереження та забезпечення ефективного функціонування і подальшого розвитку сфери послуг у сільській місцевості. Найбільш ефективними є моделі створення сільського комунального підприємства, сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу, сільського сервісного центру, взаємодії органів місцевого самоврядування з громадськими організаціями та приватними підприємцями.

· 13. У механізмі взаємодії виробничої та невиробничої сфер суттєвого значення має оптимальність розподілу фінансових ресурсів на місцевому рівні, їх подальше спрямування до сфери розвитку соціальної інфраструктури у кожному сільському населеному пункті. У системі фінансового забезпечення сільських територіальних громад важливе місце займає порядок формування місцевих бюджетів з урахуванням корегуючих коефіцієнтів нормативів бюджетної забезпеченості. До переліку відмінностей вартості надання гарантованих послуг має бути включений рівень депресивності, який визначаються постановою Уряду.

· 14. Проведене дисертаційне дослідження дає змогу сформулювати завдання та практичні рекомендації щодо інституціонального забезпечення сталого розвитку сільських  територій: постійне удосконалення норм законодавства та програм державної підтримки розвитку сільських територій, впровадження інституту аудиту сільських територій, створення системи планування,  забезпечення соціальних гарантій сільському населенню. 
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