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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Посилення відповідальності владних структур, підвищення ефективності діяльності державних органів та взаємодії законодавчої і виконавчої гілок влади є одними з ключових завдань, що постають перед Україною у процесі реалізації стратегії економічного та соціального розвитку держави. Відповідно, на нинішньому етапі державотворення в Україні визріла нагальна потреба реформувати політичну систему суспільства. Реформа має бути спрямована на зміцнення конституційного ладу, поглиблення демократичних засад державного управління, становлення інститутів громадянського суспільства, зміцнення національної безпеки та підвищення міжнародного авторитету держави.

Усі парламенти світу працюють над підвищенням ефективності законодавчого процесу, посиленням свого впливу в політичному житті суспільства. Одна з проблем, що постає перед ними, полягає в тому, щоб побудувати структуру стосунків між представниками різних партій так, аби коаліція депутатських фракцій формувалась не між окремими особами й політичними групами, а загалом із більшістю. Важливим чинником плідного функціонування парламенту є тісна взаємодія політичних груп у межах коаліції чи більшості та опозиції. У переважній частині парламентських органів регламент встановлює межі повноважень фракцій чи коаліцій більшості та містить засоби захисту й відповідні повноваження фракцій меншості.

В умовах активного законодавчого закріплення здобутків демократичного розвитку політичної системи, що простежуємо в Україні після проголошення незалежності (зокрема політичного плюралізму, багатопартійності тощо), особливої гостроти набуває питання теоретико-правового обґрунтування законодавчого забезпечення діяльності парламентської більшості (коаліції) та опозиції як невіддільних елементів такого розвитку. 

Відповідність теми дисертації сучасним тенденціям розвитку України зумовлена і тими політичними процесами, що спрямовані на зміну форми правління. За такої трансформації, парламентська більшість та парламентська опозиція відіграватимуть ще важливішу роль у функціонуванні системи органів державної влади, а отже, потребуватимуть належного законодавчого оформлення діяльності.

Ґрунтовний аналіз праць учених дає підставу констатувати відсутність єдності в підходах щодо розуміння правової природи парламентської більшості та парламентської опозиції, їх ролі та значення з-поміж інших державно-правових інститутів.

Передумови наукового розуміння окресленої проблеми були закладені у працях давньогрецьких мислителів Аристотеля та Платона, а також у працях Т. Гоббса, П. Гольбаха, Дж. Локка, Ш-Л. Монтеск’є, Б. Спінози, Д. Юма. На початку ХVІІІ ст. концепцію парламентської більшості та меншості почали обґрунтовувати Е. Берк, лорд Болінбрук, І. Кант, Ж. Ламетрі.

Окремі питання, що стосуються правового статусу парламентської опозиції, стали предметом дослідження в роботах, зокрема, Ч. Вайза, Л. Гонюкової, О. Дніпрова, Ю. Древаля, В. Кампо, П. Кислого, Ю. Мірошниченка, Р. Павленка, Е. Рахімкулова, Й. Рисіча, А. Ришелюка. 

Деякі аспекти функціонування парламентської більшості та меншості (у зв’язку з розглядуваними питаннями) висвітлювали Г. Федоренко, П. Шляхтун, Ю. Древаль, І. Зарицька.
Історичні аспекти функціонування парламентської більшості та меншості в Україні розкрито в роботах таких науковців, як: В. Верстко, М. Дамірлі, Г. Демиденко, Н. Дроботенко, О. Мироненко, П. Музиченко, Л. Окиншевич, М. Орзіх та ін. 

У Російській Федерації окремі аспекти функціонування парламентської більшості та меншості розглянуто у працях В. Дінеса, Л. Ентіна, Л. Сліски, Ю. Юдіна. Серед робіт представників далекого зарубіжжя, у яких увагу приділено питанню правового статусу парламентської більшості та меншості, можна назвати працю Г. Кречмера.

Підґрунтям дисертації послугували також наукові праці таких відомих учених: С. Авак’яна, Ж.-П. Жакке, О. Кутафіна, Ю. Тихомирова, В. Туманова, А. Шайо, а також українських науковців: А. Георгіци, І. Берназюк, А. Грабильнікова, О. Майданника, О. Мельник, Л. Наливайко, О. Совгирі, В. Погорілка, Ю. Тодики, О. Фрицького та ін.

Доводиться констатувати, що питання парламентської більшості та парламентської опозиції учені розглядають переважно однобічно, з акцентом на галузевому аспекті цих інститутів. Водночас, з огляду на реалії сьогодення, означена проблема потребує комплексного теоретико-правового дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний напрям дослідження пов’язаний із планом науково-дослідної роботи кафедри конституційного права та порівняльного правознавства Ужгородського національного університету на 2011–2012 рр. Тематика дослідження пов’язана з комплексною темою «Державне будівництво в країнах Центральної Європи у ХХ–ХХІ ст.ст.», а також є складовою частиною загальноуніверситетської комплексної програми, яку розробляють науковці Ужгородського національного університету (номер державної реєстрації 0196U008267). 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – комплексно на загальнотеоретичному рівні дослідити правовий статус парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції як демократичних інститутів політичної системи суспільства.

Для досягнення поставленої мети було сформульовано такі завдання:

 – з’ясувати теоретико-правові аспекти понять «коаліція» та «опозиція»; простежити еволюцію їх формування у вітчизняній і світовій політико-правовій думці; визначити їх місце в понятійно-категорійному апараті загальної теорії держави і права; 

 – охарактеризувати правову природу інституту парламентської більшості (коаліції) та інституту парламентської опозиції;

 – виокремити та проаналізувати особливості функціонування парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції в деяких зарубіжних країнах у контексті їх прямої залежності від форми правління в державі; 

 – встановити правові чинники, що впливають на формування і діяльність парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції в зарубіжних країнах; 

 – узагальнити особливості законодавчої регламентації діяльності парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції в зарубіжних країнах, щоб запозичити досвід законодавчого регулювання правового статусу цих інститутів;

 – проаналізувати чинне законодавство України щодо закріплення в ньому правового статусу парламентської більшості та парламентської опозиції;

 – запропонувати шляхи подальшого вдосконалення правового статусу парламентської більшості та парламентської опозиції, окреслити напрями його нормативного регулювання в Україні.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються в процесі формування та функціонування парламентської (більшості) коаліції і парламентської опозиції як невіддільних елементів політичної системи демократичного суспільства.

Предмет дослідження – теоретико-правові аспекти правового статусу парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції, що відображаються у їх відносинах із суспільством та державою.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становить система загальнонаукових, філософських і спеціальних методів, застосування яких дало змогу досягнути сформульованих мети і завдань дослідження й одержати достовірні результати. Так, спеціально-юридичний метод було використано для встановлення зовнішніх ознак досліджуваних правових явищ, їх спільних рис та відмінностей, формулювання дефініцій, що склали понятійно-категорійний апарат дослідження (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). За допомогою історико-правового методу проаналізовано історичні аспекти розвитку понять «коаліції» та «опозиція», розкрито ті закономірності та зв’язки, які не можна виявити, розглядаючи ці правові поняття в межах лише одного історичного періоду (підрозділ 1.1). На основі методу порівняльно-правового аналізу було встановлено, за допомогою яких інститутів різні держави вирішували завдання щодо організації співпраці парламентської більшості та парламентської опозиції (підрозділи 2.1 і 2.2). Системний метод уможливив комплексний розгляд механізмів формування та діяльності коаліції й опозиції у Верховній Раді України (підрозділи 3.1 і 3.2). Застосування структурного методу дозволило проаналізувати основні складові правового статусу парламентської коаліції й парламентської опозиції в Україні (підрозділи 3.1 і 3.2). За допомогою функціонального методу було визначено основні властивості та функціональні ознаки парламентської більшості/меншості (підрозділи 1.2 та 1.3). У дослідженні використано й інші традиційні для сучасної правової науки методи.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації викладено низку нових концептуальних положень, висновків і рекомендацій, що мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:

уперше:

 – комплексно, з позиції теоретико-правової науки, розглянуто проблему правового статусу парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції;

 – теоретично обґрунтовано шляхи оптимізації нормативного регулювання правового статусу парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції з урахуванням загальновизнаних стандартів організації влади в демократичних країнах; 

 – доведено, що оскільки в українському законодавстві недостатнім є рівень нормативно-правової інституціоналізації парламентської опозиції: право на опозиційну діяльність не закріплено в Конституції Україні та немає закону про політичну опозицію, правове врегулювання статусу парламентської опозиції в нинішніх умовах доцільно здійснювати шляхом внесення змін до чинних нормативно-правових актів, а не прийняття окремого закону;

удосконалено:

 – аргументацію того, що в державі мають бути визначені системні механізми захисту прав опозиції, зокрема парламентської. Реальність прав опозиції залежатиме від низки чинників: дієвості реалізації громадянами прав та свобод, чесності виборів, незалежності судової системи, рівня корупції, рівня економіко-соціального розвитку суспільства, рівня правової свідомості та культури;

 – положення про те, що інститут парламентської більшості є невіддільним атрибутом внутрішньоорганізаційного структурування в органах народного представництва та вагомим надбанням сучасного демократичного врядування;

набули подальшого розвитку:

 – трактування українськими та зарубіжними ученими визначення поняття «парламентська більшість (коаліція)» та «парламентська опозиція»;

 – теза про те, що в зарубіжних державах закріплення на законодавчому рівні правового статусу парламентської опозиції, наділення її відповідними правами, врегулювання її взаємодії з парламентською більшістю (коаліцією) сприяють ефективності представницької демократії, дають змогу оцінити рівень плюралізму й ефективність правової системи; 

 – положення стосовно того, що правове урегулювання статусу парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції не є «панацеєю» проти фактичного монополізму більшості, однак створення ефективних юридичних механізмів сприятиме розвитку парламентаризму та конкуренції в політичному житті держави загалом.
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та висновки дисертаційної роботи можуть бути використані у:

 – науковому процесі – для подальших загальнотеоретичних та галузевих досліджень проблем становлення й організації діяльності парламентської більшості та парламентської меншості; 

 – правотворчій роботі органів державної влади; 

 – законодавчому процесі – для підготовки законопроектів, які стосуються організації діяльності парламенту; 

 – навчальному процесі – у ході викладання теорії держави і права, історії держави і права, конституційного права та відповідних спецкурсів у навчальних закладах.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійної дослідницької роботи автора. Для аргументації деяких положень залучено окремі тези з робіт інших авторів, при цьому зроблено відповідні покликання. Сформульовані теоретичні положення, висновки та пропозиції автор одержав особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи обговорювалися та були схвалені на засіданні кафедри конституційного права та порівняльного правознавства юридичного факультету Ужгородського національного університету, а також доповідалися на: 10-й Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародне співробітництво у впровадженні інноваційних технологій навчання у вищій школі» (Ужгород, 11–14 травня 2010 р.), міжнародному науково-практичному круглому столі «Україна–ЄС: правові, політичні, соціальні та економічні аспекти інтеграції» (Ужгород, 26 червня 2011 р.), на міжнародній науково-практичній конференції «Вплив права та закону на сучасний розвиток суспільства» (Ужгород, 27–28 грудня 2012 р.).
Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено в дев’яти публікаціях, з яких – п’ять наукових статей, опублікованих у фахових виданнях України, одна стаття, опублікована в іноземному науковому виданні, та три публікації – у збірниках тез виступів на науково-практичних заходах.

Структура дисертації зумовлена характером проблематики, постановкою мети і завдань дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 196 сторінок, з яких 170 сторінок – основний текст, 26 – список використаних джерел (273 найменування).

ВИСНОВКИ

Розроблені теоретичні положення й одержані результати дослідження сприяли вирішенню актуального наукового завдання – комплексно на загальнотеоретичному рівні досліджено правовий статус парламентської більшості (коаліції) й парламентської опозиції як демократичних інститутів політичної системи суспільства.

Відтак сформульовано низку висновків і рекомендацій.

1. Відзначено, що питанню юридичного оформлення представлених у парламенті коаліції та опозиції в науковій літературі приділено значну увагу. Проте, зауважено, більшість авторів розглядає це питання не окремо, а в тому чи іншому контексті – залежно від конкретного спрямування завдань, які ставить перед собою дослідник. Далі узагальнено, що правова природа коаліції та опозиції в парламенті досі не була предметом спеціальних досліджень у теорії держави і права. 

Виявлено, що в сучасній літературі недостатньо висвітлено тему впливу інституту парламентської більшості (коаліції) та інституту парламентської меншості (опозиції) на становлення системи парламентського контролю і розвиток демократії в поставторитарних і посттоталітарних країнах. Замало уваги приділяється також порівнянню інституційних виявів феномену парламентської коаліції залежно від форми правління в державі, місця такого феномену за «змішаної» форми правління, яка, за свідченням багатьох авторів, домінує під час творення нових конституцій.

З’ясовано, що означену проблематику в правовій науці досліджено в таких основних напрямах, як: визначення та порівняння форми правління в різних державах, дослідження парламентаризму, з’ясування відповідальності влади перед суспільством у демократичних країнах, дослідження виборчих систем та їх впливу на формування партійних систем, висвітлення організації і роботи парламенту.

2. Встановлено, що правовий статус коаліції депутатських фракцій (більшості) визначається сукупністю норм чинного законодавства, які характеризують їх правове становище в структурі парламенту. Однак аналіз чинного законодавства низки зарубіжних країн дав підстави стверджувати, що ніяких законів про парламентські більшості (коаліції) не існує. У жодній з конституцій демократичних держав не згадано порядку утворення коаліцій та правил їхньої поведінки, за винятком двох положень, які є типовими для всіх систем із парламентською формою правління: 1) уряд має піти у відставку, коли він втратив довіру парламенту; 2) уряд іде у відставку офіційно після загальних виборів.

3. Запропоновано авторське розуміння поняття «опозиція». Вона є невіддільним елементом політичної системи суспільства, що виявляється в її участі у здійсненні влади, участі у політичних відносинах, наявності соціально-політичної орієнтації і спрямованості діяльності на забезпечення стабільності та порядку й полягає у цілеспрямованій діяльності уповноважених суб’єктів конституційно-правових відносин, що передбачає здійснення контролю за органами державної влади та органами місцевого самоврядування, критику їх роботи та створення альтернативної програми розвитку держави (окремого регіону) й формування позитивного досвіду управлінської роботи та кадрового потенціалу.

Зауважено, що неоднозначність та суперечливість позицій науковців щодо цієї проблематики вказують на нагальну потребу теоретико-правового дослідження цього явища для вироблення спільного бачення того, що таке «опозиція». Це сприятиме розробці чітких рекомендацій, які дозволять визначити місце, роль та функціональне наповнення явища опозиції в парламенті України. 

4. З’ясовано, що досвід зарубіжних країн вказує на те, що інститут парламентської більшості посилює ефективність функціонування парламентів та надає додаткові умови для стабілізації політичних режимів. У парламентських республіках парламентська більшість безпосередньо впливає на формування і функціонування органів виконавчої влади. Серед наведених та проаналізованих у дослідженні варіантів парламентських коаліцій найбільш стійкими й ефективними потрібно визнати малі коаліції та коаліції зі стабільною підтримкою.
5. Дослідження зарубіжного законодавства дало змогу висновувати, що не зовсім доцільно закріплювати в законодавстві поняття парламентської опозиції, а також неможливо чітко визначити ознаки, за якими опозицію можна було б відмежувати від «не-опозиції», тобто всіх інших суб’єктів політичної діяльності. 

Встановлено, що в більшості країн світу правовий статус опозиції частково регулюється положеннями конституцій, а частково – спеціальними нормами регламентів парламентів. Окрім того, досить часто діяльність опозиції і в парламенті, і за його межами регулюється також законодавством про свободу вираження поглядів та проведення мітингів і демонстрацій. Це пояснює відсутність спеціального законодавчого акта про опозицію та опозиційну діяльність.
6. Наголошено, що проблеми, пов’язані з утворенням коаліційної більшості у Верховній Раді України, спричинюють значні правові наслідки. Неспроможність Верховної Ради України у встановлені терміни сформувати парламентську більшість, а так само її зберегти (зберегти її конституційний характер), є красномовним свідченням функціональної неспроможності представницького органу в системі організації влади. Повторення проблемних ситуацій, пов’язаних з утворенням більшості, а так само труднощі, що виникали навколо процедури формування Кабінету Міністрів України, врешті-решт переконують усіх, і насамперед політичну еліту, у нездатності Верховної Ради України виконувати роль провідного органу в механізмі влади, тобто в умовах кризи парламентаризму. Це, очевидно, посилює нелегітимність наявної моделі організації влади загалом і спонукає суб’єктів, що володіють правом ініціювати поправки до Конституції України, реалізувати це право.
7. Зазначено, що, враховуючи українські політичні реалії, було б доцільно закріпити права і коаліції, і опозиції в Регламенті Верховної Ради України. До того ж одним з варіантів визначення опозиції в Україні, як зауважено, може стати її окреслення за допомогою якісного та кількісного критеріїв. Наприклад, закріпити положення, згідно з яким опозиційною належить вважати фракцію або коаліцію фракцій, які: 1) заявили, що провадитимуть опозиційну діяльність, з трибуни Верховної Ради; 2) становлять не менше як чверть депутатів від конституційного складу парламенту.

8. У зв’язку з тим, що в українському парламенті встановилася практика надавати опозиційним фракціям можливість очолювати ті комітети, у яких найяскравіше виявляються його контрольні функції, то, наголошено, за опозиційними фракціями варто закріпити такі права: 1) право очолювати комітети з питань бюджету, боротьби з корупцією та організованою злочинністю, регламенту та депутатської етики, з питань свободи слова та інформації, прав людини; 2) право висувати кандидатури на посаду віце-спікера та голови Рахункової палати. Зазначені посади належить розподіляти між фракціями опозиції пропорційно до їхнього представництва у Верховній Раді.

9. Зроблено висновок про недостатню обґрунтованість закріплення за парламентською меншістю в законопроектах про опозицію прав на: 1) призначення на посади в окремих центральних органах виконавчої влади, незалежних органах (Рахункова палата, Рада Національного банку, Вища рада юстиції, Конституційний Суд України тощо); 2) заміщення посад в комітетах з порушенням принципу пропорційного розподілу відповідних посад між усіма фракціями; 3) запровадження фінансування їх діяльності окремим рядком з Державного бюджету; 4) пряме втручання в діяльність органів виконавчої влади шляхом ветування актів Кабінету Міністрів, погодження кадрових призначень у сфері виконавчої влади; 5) утворення опозиційного Кабінету Міністрів із широкими повноваженнями, окремим фінансуванням та матеріальним забезпеченням.

10. Акцентовано, що неспроможність Верховної Ради України у встановлені терміни сформувати парламентську більшість, як і зберегти її (зберегти її конституційний характер), є красномовним свідченням функціональної неспроможності представницького органу в системі організації влади. Повторення проблемних ситуацій, пов’язаних з утворенням більшості, а також труднощі, що виникали навколо процедури формування Кабінету Міністрів України, врешті-решт переконують усіх, і насамперед політичну еліту, у нездатності Верховної Ради України виконувати роль провідного органу в механізмі влади, тобто в умовах кризи парламентаризму. Це, очевидно, посилює нелегітимність наявної моделі організації влади загалом і спонукає суб’єктів, що володіють правом ініціювати поправки до Конституції України, реалізувати це право.
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