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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки.
У дисертації досліджується сучасний стан теорії і практики музичного виховання учнів 1–6-х класів основних шкіл Польщі та її здобутки, які можуть бути використані в процесі реформування мистецької освіти в Україні. На основі аналізу спеціальної та педагогічної літератури, навчальних планів і програм шкіл, вищих навчальних закладів виявлені та систематизовані концептуальні підходи до музичного виховання учнів 1–6-х класів основної школи, охарактеризовано сучасну теоретичну модель професійно-педагогічної підготовки вчителя музики у польських вищих навчальних закладах.
Визначено специфіку змісту та форм музичного виховання учнів польських шкіл на сучасному етапі реформування шкільної освіти. Встановлено провідні тенденції розвитку музичного виховання учнів 1–6-х класів у системі шкільної освіти у Польщі. Здійснено порівняльний аналіз систем музичного виховання школярів у Польщі та Україні.

