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Вступ

Актуальність теми. Виникнення та розвиток міст з одночасним формуванням засад міського права історично створили передумови для дослідження як суспільно-політичної, так і правової сутності цих утворень. Закономірним результатом наукових пошуків стали висновки про місто як суб’єкта права та учасника конкретних суспільних відносин. За сучасних умов розвитку правової науки таке бачення міста має і певне практичне значення. Зокрема, реалізація містом правосуб’єктності у господарських відносинах наразі відзначається обмеженістю за обсягом та змістом і у більшості випадків ототожнюється з владною компетенцією органів місцевого самоврядування. Як наслідок, місто позбавляється можливості досить ефективно відправляти господарські повноваження щодо управління об’єктами права комунальної власності. При цьому не враховується те, що окремі питання організації господарювання у місті можуть вирішуватися за участі територіальної громади через нормативно встановлені засоби безпосередньої демократії. 

Причиною нівелювання особливостей реалізації містом господарської правосуб’єктності слід визнати його конституційно-правову характеристику як адміністративно-територіальної одиниці (ст. 133 Конституції України). Звісно, лише за такого підходу місто не може претендувати на визнання за ним повноти прав та обов’язків, як і визнання статусу учасника господарських правовідносин на рівні з державою та Автономною республікою Крим. Такий легальний підхід до розуміння сутності міста є занадто вузьким, тоді як місце та роль міста є вельми важливими та значними у вирішенні питань місцевого значення. Крім того, фрагментарність чинного законодавства України та переважна спрямованість на регламентацію діяльності органів місцевого самоврядування значним чином нівелюють можливість реалізації містом господарської правосуб’єктності.

У юридичній літературі, зокрема у роботах В.К. Мамутова, В.Д. Волкова, В.А. Устименка, А.М. Серебрякова, зроблено спроби визнати місто суб’єктом права, проте у цьому напряму належного розвитку та завершеності господарська наукова думка не отримала. Діапазон наукових поглядів на правовий статус міста був занадто широким – від визнання суб’єктом права міста до визнання суб’єктом господарського права виконавчого комітету міської ради або надання місту статусу господарської організації. За останні роки з моменту отримання Україною незалежності у полі наукового інтересу значного кола дослідників знаходились питання, які нерозривно пов’язані з містом та в цілому сприяють конкретизації його правового статусу. Так, питання права комунальної власності, участі територіальних громад у цивільних правовідносинах, проблеми організаційно-правових відносин місцевих рад з підприємствами (об’єднаннями) були предметом досліджень вчених – представників науки господарського, цивільного, конституційного права, зокрема, К.І. Апанасенко, В.І. Борденюка, Р.Ф. Гринюка, Л.А. Музики, О.О. Первомайського та ін.

Разом з тим можна визнати, що на сьогодні відсутні комплексні дослідження господарсько-правового характеру, присвячені визначенню правосуб’єктності міста як учасника господарських відносин. Досі залишаються недостатньо висвітленими місце та роль міста у господарських відносинах, особливості господарського використання комунального майна як майнової основи господарювання міста, обсяг господарської компетенції міста та порядок її реалізації тощо.

Вищевикладене вказує на актуальність теми та доцільність проведення дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень Національної академії наук України за темами «Стратегія розвитку міста як соціально-економічної системи» (державна реєстрація № 0106U007863) та «Економіко-правові засади господарювання міста» (державна реєстрація № 0109U001024), у яких дисертант брав участь як співвиконавець і у межах яких автором самостійно здійснено теоретичну розробку господарсько-правового статусу міста та обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення правової регламентації діяльності міста як учасника відносин у сфері господарювання.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є обґрунтування теоретичних висновків та положень щодо господарської правосуб’єктності міста, його правової природи як учасника відносин у сфері господарювання та підготовка на цій основі пропозицій з удосконалення господарського законодавства. 

Для досягнення цієї мети поставлено та вирішено наступні завдання:

встановлення правової сутності поняття «місто» через призму науки господарського права та встановлення його співвідношення з категоріями «територіальна громада», «органи місцевого самоврядування»;

виявлення передумов для формування міського господарського права як інституту господарського права та засад міського господарського законодавства як правової основи діяльності міста;

встановлення історико-правових та сучасних доктринальних і нормативних передумов для правової характеристики міста як юридичної особи;

визначення обсягу та змісту господарської правосуб’єктності міста та виявлення особливостей її реалізації;

дослідження фінансового забезпечення функціонування міста та виявлення особливостей господарського використання земель комунальної форми власності;

обґрунтування регулюючого та стимулюючого значення гарантій органів місцевого самоврядування за борговими зобов’язаннями суб’єктів господарювання для розвитку комунального господарства міста;

аналіз застосування процедур державних закупівель товарів, робіт, послуг у відповідних правовідносинах за участю органів місцевого самоврядування та комунальних підприємств;

виявлення додаткових підстав для обмеження приватизації об’єктів права комунальної власності та підготовка відповідних пропозицій;

визначення поняття «публічний господарський інтерес» та його значення для регулювання господарських відносин за участю міста;

визначення пріоритетів та обмежень здійснення майнових операцій щодо об’єктів права комунальної власності міста;

обґрунтування шляхів забезпечення економічної безпеки міста та підготовка відповідних рекомендацій;

обґрунтування напрямів удосконалення господарсько-правової регламентації функціонування міста.

Об’єктом дослідження виступають суспільні відносини, які виникають унаслідок реалізації містом господарської правосуб’єктності.

Предметом дослідження є господарська правосуб’єктність міста.

Методологічною основою дослідження стали загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, які використовуються в юридичній науці: історико-правовий, порівняльно-правовий, системно-структурний, аналітико-синтетичний, логіко-юридичний. За допомогою історико-правового методу виявлено особливості становлення та еволюції наукових поглядів на місто як суб’єкт господарського права. Порівняльно-правовий метод використано з метою виявлення загальних та особливих рис у правовому статусі міста за законодавством України та зарубіжних країн. Аналітико-синтетичний та системно-структурний методи застосовувалися при визначенні господарської правосуб’єктності міста як учасника господарських відносин, аналізі майнової основи господарювання міста. Логіко-юридичний метод дозволив проаналізувати зміст норм чинного законодавства України, що визначає статус міста, виявити недоліки господарсько-правової регламентації діяльності міста та обґрунтувати пропозиції з удосконалення правового регулювання у цій сфері.

Теоретичну основу дослідження, крім вищезазначених авторів, склали роботи таких вітчизняних і зарубіжних учених: Б.І. Адамова, С.С. Алексєєва, В.Н. Амітана, М.О. Баймуратова, О.В. Батанова, О.А. Беляневич, А.Г. Бобкової, С.В. Богачова, С.М. Братуся, Ф. Броделя, А.С. Васильєва, О.М. Вінник, О.П. Віхрова, В.П. Вишневського, Л.А. Веліхова, О.В. Венедиктова, А.Г. Вороніна, Д. Гарнера, А.П. Гетьмана, С.М. Грудницької, Г.Д. Джумагельдієвої, І.В. Дойникова, І.В. Єршової, І.Є. Замойського, О.Р. Зельдіної, Г.Л. Знаменського, О.Р. Кібенко, О.Є. Кутафіна, В.В. Лаптєва, В.І. Ляшенко, В.С. Мартем’янова, В.С. Мілаш, Б.М. Полякова, В.Ф. Погорілка, О.П. Подцерковного, Г.В. Пронської, В.В. Рибака, Н.О. Саніахметової, В.І. Семчика, В.Ф. Сіренка, Є.О. Суханова, Ю.К. Толстого, Р.О. Халфіної, В.Є. Чіркіна, М.Г. Чумаченка, О.В. Шаповалової, Г.Ф. Шершеневича, B.C. Щербини, М.В. Шульги та ін.

Емпіричну основу дослідження склали нормативно-правові акти України та інших країн, статистичні матеріали, практика діяльності органів місцевого самоврядування, судова практика.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що в дисертації вперше комплексно досліджено місто як суб’єкт господарського права та учасник відносин у сфері господарювання, розроблено відповідні пропозиції науково-прикладного характеру щодо вдосконалення правового статусу міста із виділенням особливостей, обумовлених реалізацією господарської правосуб’єктності. Новизна дисертаційного дослідження конкретизується в науково-теоретичних положеннях, висновках та пропозиціях, найважливішими з яких є наступні:

Вперше:

надано визначення поняття «місто» як учасника відносин у сфері господарювання, який через систему органів місцевого самоврядування та суб’єктів господарювання комунального сектора економіки реалізує господарську компетенцію і здійснює повноваження власника об’єктів права комунальної власності, забезпечуючи дотримання публічного господарського інтересу територіальної громади як умови її існування і розвитку;

запропоновано впровадити у науковий обіг поняття «міське господарське право» як інститут господарського права, під яким пропонується розуміти сукупність правових норм, що визначають засади організації та здійснення господарської діяльності у межах міста і за участю міста;

обґрунтовано прийняття Концепції розвитку законодавства про місто із виділенням у її структурі розділу, який змістовно передбачатиме перспективи розвитку господарського законодавства про статус міста як організатора та учасника господарських відносин у комунальному секторі економіки;

запропоновано у теоретичній та практичній площинах виходити з положення про здатність міста як суб’єкта права комунальної власності реалізовувати господарські права та обов’язки, які за обсягом та змістом є ширшими за нормативно встановлені межі компетенції органів місцевого самоврядування, що відповідатиме засадам Європейської Хартії місцевого самоврядування та зарубіжній доктрині визначення обсягу правосуб’єктності публічних утворень;

обґрунтовано визнання гарантій органів місцевого самоврядування за борговими зобов’язаннями суб’єктів господарювання, які реалізують інвестиційні проекти з метою розвитку комунального господарства, засобом регулювання та стимулювання господарської діяльності на території міста;

запропоновано поняття «публічний господарський інтерес» як визнаний та охоронюваний державою на рівні закону інтерес міста (територіальної громади) щодо такого порядку організації та здійснення господарювання, за якого дії органів місцевого самоврядування або суб’єктів господарювання відповідають засадам правового господарського порядку;

аргументовано, що конституційна вимога про невикористання власності на шкоду суспільству (громаді) може бути прийнятною і для характеристики відносин комунальної власності у місті і полягає у застосуванні господарсько-правових принципів їх організації, закладених у основах правового господарського порядку.

Удосконалено результати науково-прикладних розробок з питань правового регулювання господарювання міста, зокрема щодо:

участі міста у господарських відносинах з уточненням, що місто реалізує господарську компетенцію через систему органів місцевого самоврядування та суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, зокрема комунальні унітарні підприємства;
державних закупівель за рахунок коштів міського бюджету з уточненням, що укладення органами місцевого самоврядування договорів закупівлі товарів, робіт, послуг з комунальними підприємствами здійснюється без організації та проведення процедур закупівлі;

закупівель комунальними підприємствами товарів, робіт чи послуг за власні надходження, отримані від господарської діяльності, у спосіб, що не передбачає організацію та проведення процедур закупівлі;

попередження банкрутства комунальних підприємств з закріпленням у чинному законодавстві норми про те, що у будь-якому разі положення Закону про банкрутство не застосовуються до юридичних осіб – підприємств, що є об’єктами права комунальної власності;

здійснення концесії об’єктів права комунальної власності міста з урахуванням: встановлення особливостей припинення діяльності комунального підприємства, майно якого передається в концесію, встановивши винятки із загального порядку ліквідації підприємств, передбаченого нормами чинного законодавства; звільнення концесієдавця від обов’язку відшкодовувати концесіонерові проведені у виконання умов концесійного договору витрати, що виникли у зв’язку з поліпшенням майна, отриманого в концесію, або вартість створеного майна в частині, яка не була компенсована концесіонером в результаті концесійної діяльності;

передавання земельних ділянок комунальної форми власності в оренду з відновленням норми про можливість визначення орендаря за умовами конкурсу;

забезпечення економічної безпеки міста з урахуванням встановлення обмеження права органів місцевого самоврядування брати участь комунальним майном у статутному капіталі господарських товариств, якщо частка комунальної власності не перевищує 50 % чи не становить величини, яка забезпечує право вирішального впливу на господарську діяльність таких суб’єктів.

Отримали подальший розвиток положення щодо:

уніфікації господарсько-правової регламентації функціонування міста шляхом доповнення ГК України главою «Місто як учасник відносин у сфері господарювання»;

конкретизації правового положення міста як публічного утворення шляхом визнання за ним на доктринальному та практичному рівнях статусу юридичної особи;

створення та наділення контрольними функціями за майновими операціями з об’єктами права комунальної власності спеціальної комісії при міській раді із включенням до її складу представників громадських організацій, органів самоорганізації населення, об’єднань співвласників багатоквартирних будинків за відповідним квотним принципом;

обмеження господарських операцій з комунальним майном шляхом затвердження на рівні міста Переліку об’єктів права комунальної власності некомерційного призначення, до якого мають увійти об’єкти, які задля захисту публічного інтересу не можуть бути використані з підприємницькою метою;

класифікації об’єктів права комунальної власності міста шляхом виділення ознаки ступеня залучення до господарського обігу, що дозволило виокремити: 1) об’єкти, що вільно залучаються до господарського обігу; 2) об’єкти, що можуть бути обмежено використані у господарській діяльності; 3) об’єкти, які не можуть бути використані у сфері господарювання;

заснування комунальних банків шляхом уточнення правової регламентації порядку їх утворення та діяльності у ГК України;

відновлення практики укладання органами місцевого самоврядування міста господарських договорів за допомогою iнформацiйної системи в мережi Iнтернет в режимi on-line шляхом здійснення електронних державних закупівель.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що викладені в роботі положення можуть скласти підґрунтя для істотного оновлення господарсько-правової доктрини про місто та інтенсифікації теоретико-прикладних досліджень реалізації містом господарської компетенції. 

Висновки, пропозиції і рекомендації можуть бути використані для вдосконалення законодавства України і практики його застосування, в законотворчому процесі, діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, а також суб’єктів господарювання комунального сектора економіки України. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані при підготовці науково-практичних видань, підручників, навчальних посібників і методичних рекомендацій для науковців, юристів-практиків, економістів, викладачів, аспірантів та студентів юридичних вузів. 

Рекомендації, сформульовані за підсумками дисертаційного дослідження, використано у процесі підготовки зведених пропозицій від Донецької обласної ради за законопроектом «Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти» (реєстр. № 2263-1, підготовлений до другого читання) до Голови Верховної Ради України В.М. Литвина (довідка № 423-9 від 12.06.2009 р.) (додаток А).

Теоретико-прикладні положення дисертації використано у Донецькому обласному центрі перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій при Донецькій обласній державній адміністрації при розробці методичних матеріалів до професійних програм підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій (довідка № 01-06-192 від 17.09.2009 р.) (додаток Б).

Результати дисертаційної роботи використано під час розробки та доопрацювання проекту Статуту територіальної громади м. Донецька (довідка виконавчого комітету Донецької міської ради № 01/23-4247 від 28.09.2009 р.) (додаток В).

Окремі положення дисертаційного дослідження використано Центром нормопроектного забезпечення діяльності Президента України Національного інституту стратегічних досліджень при доопрацюванні проекту Закону України «Про місто-герой Севастополь» (довідка № 02/61 від 30.09.2009 р.) (додаток Д).

Положення дисертації використано Асоціацією шахтарських міст Донбасу під час розробки методичних рекомендацій для шахтарських міст Донецької області (довідка № 99/9 від 27.10.2009 р.) (додаток Е).

Пропозиції, сформульовані у дисертації, щодо вдосконалення Господарського кодексу України у частині конкретизації правового статусу міста у комунальному секторі економіки прийнято до використання у правотворчій діяльності Верховної Ради України (лист Голови підкомітету з питань господарського законодавства, лізингу, застави та концесії Комітету Верховної Ради України з питань економічної політики № 261 від 15.06.2010 р.) (додаток Ж).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною науковою роботою. Особистий внесок здобувача в роботах, опублікованих у співавторстві, зазначено в переліку публікацій основних результатів роботи.

Апробація результатів дисертації. Основні висновки дисертаційної роботи доповідалися і обговорювалися на наступних конференціях та наукових конгресах: Міжнародна науково-практична конференція «Проблемы правового регулирования экономических отношений на современном этапе» (Гродно, 2006); IV Міжнародна науково-практична конференція «Город, регион, государство: проблемы распределения полномочий» (Донецьк – Святогорськ, 2006); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми управління розвитком об’єктів і процесів ринкової економіки» (Запоріжжя, 2006); IV Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 2007); V Міжнародна науково-практична конференція «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы градоведения» (Донецьк – Святогорськ, 2007); VI Міжнародна науково-практична конференція «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы» (Донецьк – Святогорськ, 2008); VIII Міжнародний науковий конгрес «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2008); Міжрегіональна науково-практична конференція «Проблемы экономики и управления в промышленных регионах» (Запоріжжя, 2008); Всеукраїнська науково-практична конференція «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку сучасної економіки України» (Донецьк, 2008); Перша міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Экономико-правовые проблемы в XXI веке: история, современное состояние и перспективы совершенствования хозяйственного законодательства» (Донецьк, 2009); Міжнародна науково-практична конференція «Законодательное обеспечение экономической политики государства и юридическое образование» (Донецьк – Святогорськ, 2009); Друга міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Экономико-правовые исследования в ХХI веке: пробелы и экономически необоснованные нормы в законодательстве, регулирующем хозяйственную деятельность в Украине и пути их устранения» (Донецьк, 2009); VII Міжнародна науково-практична конференція «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования» (Донецьк, 2009); Третя міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Экономико-правовые исследования в ХХI веке: правовое обеспечение рационального использования природных ресурсов в сфере хозяйствования» (Донецьк, 2009); Четверта міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Экономико-правовые исследования в ХХI веке: практика применения Хозяйственного кодекса Украины и направления развития правового регулирования хозяйственных отношений (к 7-й годовщине принятия Хозяйственного кодекса Украины)» (Донецьк, 2010).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано в особистій монографії загальним обсягом 26,45 д.а., 23 основних наукових працях у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України, в яких 13,13 д.а. належить особисто здобувачу. Результати дослідження висвітлено також в 16 додаткових друкованих працях загальним обсягом 8,84 д.а., представлених науковими статтями, матеріалами до коментарів, брошурами, тезами доповідей на конференціях, науково-практичних конгресах, в яких особисто здобувачу належить 6,29 д.а.

Висновки

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано розв’язання важливої наукової проблеми поглиблення вчення про місто як суб’єкта права із виділенням особливостей, обумовлених реалізацією господарської правосуб’єктності, що у сукупності з багаторічними науковими розробками у доктрині господарського права та на базі Концепції конституційного забезпечення економічної системи держави і Концепції модернізації господарського законодавства на базі ГК України сприятиме формуванню повноправного суб’єкта господарських правовідносин та ефективній організації господарювання у комунальному секторі економіки. Для розв’язання наукової проблеми через призму науки господарського права сформульовано наступні основні теоретичні та практичні висновки.

1. Обґрунтовано, що місто – це учасник відносин у сфері господарювання, який через систему органів місцевого самоврядування та суб’єктів господарювання комунального сектора економіки реалізує господарську компетенцію і здійснює повноваження власника об’єктів права комунальної власності, забезпечуючи дотримання публічного господарського інтересу територіальної громади як умови її існування і розвитку.

У зв’язку з цим, запропоновано визнати місто суб’єктом права комунальної власності, що дозволить розмежувати повноваження органів місцевого самоврядування міста щодо об’єктів, які підпадають під різний правовий режим, а саме: органи місцевого самоврядування здійснюватимуть повноваження власника від імені та в інтересах міста щодо об’єктів права комунальної власності, а щодо об’єктів права власності Українського народу – повноваження територіальної громади міста (як складової народу).

2. Доводиться, що категорія «юридична особа» історично застосовувалася до публічно-правових утворень, зокрема міст. Саме виходячи з такого розуміння, сприйнятого зарубіжною правовою доктриною, запропоновано відродити історично сформований правовий статус міста, визнавши за ним на теоретичному та практичному рівнях ознаки юридичної особи. Додатково це дозволить стверджувати про можливість підвищення ефективності господарської відповідальності міста як суб’єкта права через задоволення майнових вимог кредиторів за рахунок об’єктів права комунальної власності. 

3. Обґрунтовано, що правова база організації і здійснення концесій об’єктів права комунальної власності вимагає подальшого вдосконалення з метою забезпечення максимального захисту інтересів міста. У зв’язку з чим запропоновано:

у ст. 23 Закону України «Про концесії» передбачити особливості припинення діяльності комунального підприємства, майно якого передається в концесію, встановивши винятки з загального порядку ліквідації підприємств, закріпленого нормами чинного законодавства;

виходячи із загальної мети, переслідуваної Законом України «Про концесії», і визначення терміну «концесія», внести зміни до ст. 15 вказаного закону щодо звільнення концесієдавця від обов’язку відшкодовувати концесіонерові проведені у виконання умов концесійного договору витрати, що виникли у зв’язку з поліпшенням майна, отриманого в концесію, або вартість створеного майна в частині, яка не була компенсована концесіонером в результаті концесійної діяльності.

4. Обґрунтовано, що забезпечення економічної безпеки міста має передбачати:

встановлення обмеження права органів місцевого самоврядування брати участь комунальним майном у статутному капіталі господарських товариств, якщо частка комунальної власності не перевищує 50 % чи не становить величини, яка забезпечує право вирішального впливу на господарську діяльність таких суб’єктів;

закріплення у законодавстві України про банкрутство положення про незастосування у будь-якому разі процедур банкрутства до юридичних осіб – підприємств, що є об’єктами права комунальної власності;

обмеження господарських операцій з комунальним майном шляхом затвердження на рівні міста Переліку об’єктів права комунальної власності некомерційного призначення, до якого мають увійти об’єкти, які задля захисту публічного інтересу не можуть бути використані з підприємницькою метою, з урахуванням запропонованої класифікації об’єктів права комунальної власності за критерієм ступеня залучення до господарського обігу;

заснування комунальних банків шляхом уточнення правової регламентації порядку їх утворення та діяльності у главі 35 ГК України;

створення та наділення контрольними функціями за майновими операціями з об’єктами права комунальної власності спеціальної комісії при міській раді із затвердженням типового положення про порядок її формування та роботи;

встановлення обов’язку банків перераховувати до міського бюджету певний відсоток від операцій іпотечного кредитування, стороною яких виступає мешканець міста, що сприятиме формуванню фондів житла для тимчасового проживання та захисту публічних інтересів міста;

розширення переліку підстав для відмови у приватизації об’єктів права комунальної власності шляхом віднесення до них наступних: підприємство не включене до місцевої програми приватизації; підприємство включене до затвердженого рішенням місцевої ради переліку об’єктів права комунальної власності, які не підлягають приватизації. 

5. Запропоновано доповнити нормативну термінологію поняттям «публічний господарський інтерес», під яким пропонується розуміти визнаний та охоронюваний державою на рівні закону інтерес міста (територіальної громади) щодо такого порядку організації та здійснення господарювання, за якого дії органів місцевого самоврядування або суб’єктів господарювання відповідають засадам правового господарського порядку.
6. Наголошується на здатності міста як суб’єкта права комунальної власності реалізовувати господарські права та обов’язки, які за обсягом та змістом є ширшими за нормативно встановлені межі компетенції органів місцевого самоврядування, що відповідатиме засадам Європейської Хартії місцевого самоврядування та зарубіжній доктрині визначення обсягу правосуб’єктності публічних утворень.

7. Доводиться, що реалізація містом господарської правосуб’єктності характеризується певною особливістю, яка вирізняє місто серед інших учасників відносин у сфері господарювання, а саме: вона реалізується від імені міста органами місцевого самоврядування, які здійснюють, окрім представницьких функцій, ще й функції влади, а також суб’єктами господарювання комунального сектора економіки, переважно комунальними підприємствами. 

8. Враховуючи економічну недоцільність та організаційну складність процедур державних закупівель, обґрунтовано доцільність укладення органами місцевого самоврядування договорів закупівлі товарів, робіт, послуг з комунальними підприємствами без організації та проведення процедур закупівлі. Аналогічний порядок пропонується застосовувати до закупівель комунальними підприємствами товарів, робіт чи послуг за власні надходження, отримані від господарської діяльності. Крім того, ефективному використанню коштів місцевих бюджетів має сприяти відновлення практики укладення органами місцевого самоврядування міста господарських договорів за допомогою iнформацiйної системи в мережі Інтернет в режимі on-line під час здійснення електронних державних закупівель.

9. Обґрунтовано, що норми про гарантії органів місцевого самоврядування за борговими зобов’язаннями суб’єктів господарювання, які реалізують інвестиційні проекти з метою розвитку комунального господарства, мають бути консолідовані у окремій ст. 161 ГК України. Додатково запропоновано визнати ці гарантії органів місцевого самоврядування у якості засобів регулюючого та стимулюючого впливу на господарську діяльність у місті.

10. Запропоновано у якості конкурентного способу передачі земельних ділянок комунальної форми власності в оренду, поряд із аукціоном, передбачити конкурс. Доводиться, що конкурс, на відміну від аукціону, створює передумови для покладення на суб’єкта господарювання соціальних та інвестиційних зобов’язань за договором оренди земельної ділянки.

11. Аргументовано, що реалізація органами місцевого самоврядування повноважень з розпорядження об’єктами права комунальної власності, у тому числі у межах процедур приватизації, має узгоджуватися з конституційною вимогою про невикористання власності на шкоду суспільству (громаді). Цьому має сприяти застосування господарсько-правових принципів організації відносин комунальної власності у місті, закладених у основах правового господарського порядку.

12. Запропоновано визнати «міське господарське право» інститутом господарського права, під яким слід розуміти сукупність правових норм, які визначають засади організації та здійснення господарської діяльності у межах міста і за участю міста. Норми міського господарського права, відображені у нормативно-правових актах як загальнодержавного, так і локального характеру, у сукупності утворюють систему міського господарського законодавства.

У зв’язку з цим обґрунтовано, що розробка єдиної Концепції розвитку законодавства про місто, у поєднанні з положеннями Концепції модернізації господарського законодавства на базі ГК України, створить передумови для повноцінної правової регламентації функціонування міста, у тому числі як учасника відносин у сфері господарювання. У зв’язку з цим додатково запропоновано доповнити ГК України главою «Місто як учасник відносин у сфері господарювання». У той же час не виключається можливість розширення глави 2 ГК України за рахунок її доповнення відповідними статтями про правовий статус міста у комунальному секторі економіки.

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, що містяться в дисертації, підтверджується:

використанням при аналізі конкретних суспільних відносин та їх правового регулювання сукупності прийомів, методів і способів теоретичного і практичного пізнання дійсності;

дослідженням значного матеріалу з практики правової регламентації діяльності міста в Україні та за рубежем;

апробацією у вигляді публікацій в наукових спеціальних виданнях, обговореннями на науково-практичних конференціях та конгресах, практичним використанням в діяльності органів місцевого самоврядування;

обґрунтуванням конкретних пропозицій щодо внесення змін і доповнень до ряду нормативно-правових актів.

За результатами дослідження розроблено пропозиції щодо внесення змін і доповнень до Господарського кодексу України, Цивільного кодексу України, Земельного кодексу України, Законів України «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про концесії», «Про рекламу», «Про іпотеку», «Про приватизацію невеликих державних підприємств (малу приватизацію)» та деяких підзаконних актів.
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