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ВСТУП

Актуальність теми. Соціальні й економічні трансформації кінця ХХ – початку ХХІ ст. зумовили значні зміни в соціокультурному середовищі, що принципово вплинули на загальну культуру людей, їх цінності,  позначилися на свідомості та життєвих пріоритетах. Трансформації способу життя і притаманних йому стилів здебільшого, на жаль,  пов’язані зі зростанням негативного впливу на здоров’я громадян (зокрема, через зменшення рівня фізичної активності), що відображається на загальному рівні здоров’я нації. При цьому кожна людина має особисті причини скорочення фізичної активності, зокрема, пов’язані з фізичною втомою, відсутністю часу або коштів тощо. Відповідні зміни накладають суттєвий відбиток на всю систему соціальних цінностей, збільшуючи роль матеріальної складової в житті людини та знецінюючи її фізичний розвиток. 

Проблеми, що випливають з вказаного тренду соціокультурних змін,  актуалізуються й у спорті. Змін зазнали також можливості й механізми державного регулювання фізкультурно-спортивної галузі. Так, за радянських часів основним завданням останньої вважали підвищення обороноздатності держави, що мало статус національного пріоритету. У сучасній Україні фізична активність та спорт розглядаються як один із елементів підвищення рівня здоров’я нації, а відтак, з погляду державного інвестування має дещо менше значення. Відповідно, можна констатувати, що за часів ринкових трансформацій фізична культура та спорт в Україні втратили статус державного пріоритету, ставши по суті організаційно й економічно незалежними, що зумовило їх практично повну комерціалізацію. Окремо в цьому контексті можна розглядати параолімпійський спорт. За таких умов з урахуванням того, що переважна більшість населення України є небагатою, фізична культура та спорт набувають певною мірою символічного статусу. Розглядаючи спорт як середовище професійної діяльності, можна констатувати виникнення в ньому  певної внутрішньої субкультури.

Вищеописані досить суперечливі соціальні явища тією чи іншою  мірою зумовлюють необхідність проведення системного дослідження соціальних параметрів змін і процесів, що відбуваються в системі фізичної культури. Зокрема, уваги потребують ціннісні, культурні та мотиваційні складові, що впливають на характер фізичних практик.

Окреслені проблеми не є принципово новими для сучасної соціологічної думки, однак соціальні аспекти спорту залишаються не до кінця вивченою сферою людської життєдіяльності. На сьогодні існує мало праць, у яких спорт розглядається як цілісний культурно-соціальний феномен. Проте варто зазначити, що певні аспекти цієї проблеми проаналізовано в дослідженнях Л. Куна, Г. Люшена, Т. Веблена. Створенню цілісних культурологічних концепцій з урахуванням місця спорту присвячені праці Х. Ортеги-і-Гассета, Й. Гейзінги, Е. Фромма, Ф. Фукуями та ін. 

Особливе значення для дослідження має праця французького соціолога П. Бурдьє “Програма соціології спорту”.

Окремі питання соціологічних досліджень фізично-активних практик (у тому числі фізкультури та спорту) розроблено в працях В. Пилипенко, В. Полторака, В. Подшивалкіної, В. Лукащука, М. Туленкова, Л. Швидкої, Д. Ядранського, Ю. Мосаєва, М. Лукашевича, Ж. Малахової, І. Мартинюка. Певні аспекти девіантної та конфліктологічної поведінки в галузі спорту проаналізовано І. Гавриленком, В. Івановим, М. Лукашевичем, О. Скідіним, Ю. Яковенком та ін.

Однак, незважаючи на наявність праць, присвячених дослідженню різних аспектів фізично-активних практик, соціальним проблемам і технологіям підвищення рівня фізичної активності нації приділяється недостатньо уваги і висвітлюються вони переважно фрагментарно. Суперечність між рівнем розвитку сучасного знання про фізичну активність як необхідну складову здорового способу життя та систематичним зниженням рівня зайнятості фізично-активними практиками спричинила виникнення наукової проблеми, невирішеність якої й зумовила вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної теми Класичного приватного університету “Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві” (номер державної реєстрації 0110U003967). Роль автора полягала у виконанні розділу “Роль соціокультурних детермінант в інтерналізації фізкультурних практик” (довідка Класичного приватного університету № 12-12 від 19.09.2012 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є формування соціальної технології активізації практик фізичної культури та спорту в умовах існуючих соціальних реалій.

Для досягнення окресленої мети поставлено такі завдання:

· охарактеризувати соціологічну теорію соціальної дії у сфері фізичної культури та спорту як окремий напрям соціологічного знання;

· проаналізувати процес інституціоналізації фізичної культури та спорту в сучасному суспільстві й описати соціальні інститути, що беруть у ньому участь;

· встановити взаємозв’язок загальної культури й фізичних практик;

· описати спорт як специфічну форму культурного розвитку;

· визначити норми та девіації сучасних практик фізичної активності;

· здійснити емпіричне обґрунтування напрямів активізації практик фізичної культури та спорту;

· визначити соціальні механізми підвищення фізичної активності; 

· розробити соціальну технологію поширення оздоровчих практик у суспільстві.

Об’єкт дослідження – фізична культура та спорт як система спортивно-оздоровчих практик.

Предмет дослідження – соціальні механізми та технології поширення й удосконалення практик фізичної активності. 

Методи дослідження. У ході дослідження використано загальнонаукові методи: метод теоретичного аналізу й синтезу – для вивчення змісту концептів “практика”, “інститут”, “соціальна технологія”; метод наукової індукції – при встановленні причинно-логічних зв’язків у соціальних практиках; метод дедукції – для вивчення специфіки соціокультурних та ціннісних особливостей представників різних соціальних груп у контексті спортивних практик. Єдність аналізу та синтезу забезпечила розуміння взаємозв’язку процесу соціокультурного впливу на суб’єкта в процесі реалізації соціальної технології активізації фізичних практик.

Емпіричну базу дослідження становлять два авторські соціологічні дослідження (2010 р.). Перше було спрямоване на вивчення мотивації та практик фізичної активності населення України (n = 1500, вибірка репрезентативна за віком, статтю та типом поселень). Паралельно було проведено якісне опитування осіб, які займаються спортом (спортсменів, переважно аматорів). Дослідження проводилось особисто автором методом неформального інтерв’ю-бесіди, яка мала на меті встановити цінності та норми, що мають місце у спорті, а також виявити соціальні причини і наслідки фізичної спортивної активності. Усього опитано 340 спортсменів з різних регіонів України.

Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в обґрунтуванні комплексного соціологічного підходу до розробки механізму соціальної активізації практик фізичної культури та спорту в умовах скорочення суспільних ресурсів для їх розвитку. Основні результати дослідження, що мають елементи новизни, полягають у такому:

вперше:

· у вітчизняній соціології розроблено комплексну соціальну технологію впливу на фізичну активність населення шляхом використання системи методів соціально-психологічного, соціально-економічного та соціально-просвітницького характеру, що поєднуються відповідно до специфіки ціннісно-нормативних диспозицій окремої групи населення;

удосконалено:

· теоретичну інтерпретацію взаємодії елементів соціального інституту фізичної культури та спорту, для чого запропоновано авторське визначення соціального інституту фізичної культури та спорту як системи, створеної великою кількістю індивідуальних акторів, що взаємодіють один з одним у тій чи іншій формі стосовно проявів фізичної активності, проаналізовано умови інституціоналізації, а також засоби інституціоналізації фізичної культури та спорту, встановлено характер їх взаємного впливу при цьому;

· характеристику взаємозв’язку загальної культури та фізичних практик, де встановлено, що сучасний спорт є різновидом, як правило, професійної діяльності, а відповідно, може досліджуватися з позицій культурних норм і цінностей професійної діяльності; фізична культура виступає здебільшого формою дозвіллєвих практик, що зумовлює розгляд її норм і цінностей як окремого виду культури дозвілля (дозвіллєвих практик);

· визначення спорту як специфічної форми культурного розвитку, що має етнонаціональні особливості, зумовлені, зокрема, встановленням культурної ідентичності національних спортивних практик через успіхи спортсменів певних національностей в окремих видах спорту, що корелюють із соціокультурною похідною, а саме традиційно культурними, релігійними та деякими іншими особливостями представників певної нації;

· характеристику причин девіацій у спорті через те, що граничні, з фізичної точки зору, результати, які межують із фізичними можливостями людини, створюють умови для вживання певних стимуляторів, що, незважаючи на неспортивність, ризик санкцій і  заподіяння шкоди організму самого спортсмена, стимулюються прагненням до життєвого успіху (здобуття слави, статусу і статків); наголошено, що сфера спорту в контексті спортивних досягнень є по суті середовищем підвищеного ризику з погляду порушення моральних і валеологічних норм, що закріплюється в повсякденних практиках спортсменів; 

дістало подальшого розвитку:

· спеціальна соціологічна теорія в контексті доведення можливості розгляду фізичної культури та спорту як самостійного об’єкта соціологічних досліджень, базуючись на принципах структурного функціоналізму, де встановлено, що фізична культура і спорт являють собою саме певні соціальні програми, відповідно до яких будується система соціальних відносин, яка в процесі свого перебігу коригується залежно від змін окремих ціннісних аспектів суспільства;

· емпіричне обґрунтування напрямів активізації практик фізичної культури та спорту, де встановлено, що на сьогодні, у першу чергу, слід виходити з необхідності поліпшення якості устаткування об’єктів спортивної інфраструктури, що надає змогу не тільки поліпшити якість занять спортсменів професіоналів, а й створює вищий престиж заняттям спортивними вправами в рамках фізично-рекреаційних практик;
· розробка соціальних механізмів підвищення фізичної активності, яка заснована на безпосередній активізації фізичної активності, що пов’язана не тільки з перебудовою світогляду особистості, її системи цінностей і потреб, а й послідовною трансформацією усіх рівнів її диспозицій. Відповідно, вплив має здійснюватися на мотиваційну сферу особистості та на процес формування ґрунтовних, глибоких знань про оздоровчі й здоров’язбережувальні можливості фізичної культури, але залишатиметься малоефективним до формування навички їх реалізації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розвитку нових теоретичних підходів щодо вирішення проблеми поширення фізичних та оздоровчих практик; розробці методичні підходів, що дають можливість створити соціальні технології поширення фізичних практик в окремих вікових групах. Вивчення теоретичних і практичних аспектів особливостей фізичних практик окремих категорій населення, особливо молоді, дає змогу створити адекватні підходи до поширення фізично-активних практик і знань.

Результати дисертації використані в навчальному процесі при викладанні курсів “Соціоінженерія”, “Соціальна робота з різними групами клієнтів”, “Соціальна робота в закладах освіти” (довідка Класичного приватного університету № 1479 від 03.07.2012 р.).

Основні положення дисертації знайшли застосування при підготовці навчальних програм роботи з молоддю, методичних вказівок для спортсменів-аматорів, трудових колективів, використовуються при підготовці тренерських робочих планів і програм за спортивно-оздоровчим напрямом роботи в спеціалізованих групах спортивного вдосконалення та групах початкового навчання у відокремленому структурному підрозділі «Криворізький регіональний культурно-спортивний клуб “Локомотив” державного підприємства “Придніпровська залізниця”» (довідка № 174/ІІ від 26.09.2012 р.).

Основні положення дисертаційного дослідження знайшли своє відображення в процесі формування комплексного підходу до розробки соціально-спортивних та спортивно-оздоровчих програм роботи з молоддю (довідка дитячо-юнацької спортивної школи № 10).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Усі ключові ідеї, положення, що розкривають наукову новизну, висновки та результати дослідження отримані та сформульовані автором самостійно. Внесок автора у публікаціях у співавторстві конкретизовано у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях, зокрема таких: Регіональна науково-практична конференція “Фізичне виховання, спорт і культура здоров’я у сучасному суспільстві” (м. Кривий Ріг, 2009 р.); Міська науково-практична конференція “Актуальні проблеми фізичного виховання студентів вищих навчальних закладів” (м. Кривий Ріг, 2011 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція “Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні” (м. Запоріжжя, 2011 р.); наукова студентсько-аспірантська конференція “Соціологія – соціальна робота – регулювання соціальних проблем” (м. Львів, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладено в дев’яти наукових публікаціях, п’ять з яких – статті у наукових фахових виданнях із соціологічних наук, чотири – матеріали конференцій.

ВИСНОВКИ

У ході проведеного дослідження вирішено наукову проблему та досягнуто поставленої мети, запропоновано засоби та механізми соціально-технологічного впливу на процес активізації практик фізичної культури і спорту в умовах існуючих соціальних реалій. У результаті отримано такі висновки:
1. Удосконалено аспекти спеціальної соціологічної теорії. Зокрема, запропоновано розглядати фізичну культуру і спорт як самостійний об’єкт соціологічних досліджень. Звертаючи увагу на відсутність однозначного підходу до структури сучасної соціологічної теорії, запропоновано авторське бачення специфічної соціологічної теорії середнього рівня – соціології спорту (та фізичної культури). Відповідний напрям соціологічних досліджень може бути віднесений до соціології особистості. Встановлено, що процеси соціальної взаємодії між суб’єктами й об’єктами фізичної активності та спортивної діяльності формують певну відносно відокремлену соціальну реальність. Відтак, її існування дає змогу констатувати, що вона може бути об’єктом соціологічного дослідження, але водночас є неможливою без соціального простору, який є своєрідним полем спортивних інтеракцій (практик). Відповідно, як теоретико-методологічну основу дослідження соціології спорту в соціологічному дискурсі запропоновано розглядати принципи структурного функціоналізму. Використання цієї методології дало змогу встановити, що фізична культура і спорт являють собою певні соціальні програми, відповідно до яких будується система соціальних відносин, яка в процесі свого перебігу коригується залежно від змін окремих ціннісних аспектів суспільства.

2. Встановлено структуру взаємозв’язку елементів соціального інституту фізичної культури та спорту. Констатовано розрив соціального зв’язку між фізичною та виробничою культурою, а також відсутність інституціональних зв’язків між підприємствами та закладами фізично-оздоровчої діяльності. Окреслену ситуацію слід вважати соціальною проблемою. Запропоновано авторське визначення соціального інституту фізичної культури та спорту як системи, створеної великою кількістю індивідуальних дійових осіб, що взаємодіють одна з одною у тій чи іншій формі стосовно проявів фізичної активності. Запропоновано засоби інституціоналізації соціального інституту фізичної культури та спорту, до яких віднесено: популяризацію фізичної активності; пропаганду здорового способу життя; пошук ефективних методів фізичного розвитку; наявність спеціальних спортивних закладів; наявність спеціальних медичних закладів; наявність науково-дослідних закладів та закладів з виробництва одягу та інвентарю; наявність комунікаційної мережі (PR); наявність сучасного устаткування; наявність професійної тренувальної бази; наявність фінансування; наявність навчальних закладів олімпійського резерву; наявність коледжів, інститутів фізичної культури. Запропоновано умови інституціоналізації; встановлено характер взаємного впливу засобів та умов інституціоналізації фізичної культури та спорту.

3. Встановлено взаємозв’язок загальної культури та фізичних практик. Зокрема, визначено, що досить поширеними на сьогодні є фізичні практики, які мають еротичний зміст, що свідчить про зміни в культурі суспільства під впливом сучасних інформаційних процесів та переорієнтацію фізичної культури на певне функціональне забезпечення інших біологічних потреб (у першу чергу, сексуальної). Визначається, що разом із оздоровчою (для фізичної культури) та метою перемоги (для спорту) у фізичних практиках можна визначити й інші цілі, що викликають фізичну активність суб’єктів. У кінцевому підсумку реалізація зазначених цільових установок пов’язана із реалізацією власного “его” та зумовлена внутрішньою ціннісно-мотиваційною структурою особистості. Наголошується, що оскільки сучасний спорт є різновидом, як правило, професійної діяльності, а відповідно, може досліджуватися з позицій культурних норм та цінностей професійної діяльності, то фізична культура виступає здебільшого формою дозвіллєвих практик, що зумовлює розгляд її норм та цінностей як окремого виду культури дозвілля (дозвіллєвих практик).
4. Охарактеризовано фізичну культуру і спорт як специфічні форми культурного розвитку. Констатовано існування процесу вульгаризації сучасного спорту, який із засобу пропаганди здорового способу життя перетворюються на засіб відпочинку та розваг. Характер шоу, що спостерігається у спортивних змаганнях, є суспільно затребуваним. Теоретично визначено існування культурної ідентичності національних спортивних практик як певного об’єктивного явища, яке виявляється в пріоритетах окремих видів спорту в цінностях певних національностей.

5. Визначивши норми та девіації сучасних фізичних практик, подано їх типізацію. Для характеристики особливостей проявів соціальних девіацій запропоновано виділяти три рівні: внутрішня девіація (порушення соціальних норм, прийнятих у сфері спорту, що не сприймається суспільством як девіація;) відкрита девіація (порушення соціальних норм, що визнається представниками як спортивної субкультури, так і культури загальної); зовнішня девіація (порушення суспільних норм, які в соціальному середовищі спортсменів стійкими не вважаються). Очевидно, що за прояв певної поведінки передбачено не лише різні санкції, але й санкції з різною суспільною рефлексією. Також типізовано форми девіацій: за ступенем їх стійкості (стійкі – нестійкі); повсякденні – випадкові (стандартні – нестандартні; неординарні; екстремальні; проблемні-конфліктні); за часовими характеристиками (довготривалі, ситуації середньої тривалості, короткочасні); за просторовими параметрами (країна, регіон тощо); за суб’єктами діяльності (практики спортсменів професіоналів, спортсменів-аматорів, тренерів, спортивних лікарів, співробітників спортивних мас-медіа, вболівальників, власників спортивної інфраструктури тощо); за спрямованістю девіантної практики (фізичні, моральні, економічні, соціальні тощо). Визначено основну причину виникнення девіацій у спорті: сфера спорту в контексті спортивних досягнень є по суті середовищем підвищеного ризику порушення існуючих норм, що закріплюється в повсякденних практиках спортсменів та стає причиною подальших спортивних девіацій.

6. У процесі емпіричного обґрунтування напрямів активізації практик фізичної культури та спорту встановлено, що на сьогодні, у першу чергу, необхідним є поліпшення якості оснащення об’єктів спортивної інфраструктури, що надає змогу не тільки поліпшити якість занять спортсменів професіоналів, але й забезпечує більший престиж заняттям спортивними вправами в рамках фізично-рекреаційних практик.

Встановлено, що вибір спортивних практик більшою мірою залежить від особистісних причин, адже спостерігається суттєва різниця між спортивними практиками респондентів та практиками членів їх сімей. Відзначено наявність у 61,23% респондентів егоїстичної мотивації до фізичної активності. Також з’ясовано, що в основі збільшення комплексності (одночасного комбінування спортивних та інших практик) лежить один із напрямів можливої сучасної актуалізації фізичної культури та спорту.

Констатовано, що активізація соціально-психологічних та соціально-економічних складових фізичних практик вимагає реалізації певного набору дій, зокрема: підвищення рівня оснащення (матеріально-технічного забезпечення) спортивних установ та закладів; зниження вартості спортивних практик; залучення до спортивно-оздоровчих практик молоді; підвищення змістовної наповненості та різноманіття спортивних практик (змагань); популяризація спортивних практик через егоцентристську мотивацію; пропагування з використанням усіх можливих засобів та методів впливу, оскільки параметри фізичної схильності не відіграють принципової ролі у виборі виду спортивних практик; підвищення ігрового характеру тренувань, скорочення термінів демонстрації їх результатів.
7. Визначено соціальні механізми підвищення фізичної активності. Критично проаналізовано проблеми фізичної культури, визначені фахівцями Всесвітньої організації охорони здоров’я, та доповнено їх перелік. Запропоновано форми фізичної активності, які можна розглядати як суспільно бажані, зокрема: ходьба, біг, їзда на велосипеді, плавання й танці.

Встановлено, що безпосередня активізація фізичної активності пов’язана зі світоглядом людини, її системою цінностей та потреб. Зроблено висновок, що вплив має здійснюватися на мотиваційну сферу особистості та на процес формування ґрунтовних, глибоких знань про оздоровчі й здоров’язбережувальні можливості фізичної культури, а також навички їх реалізації у професійній діяльності.
8. Розроблено комплексну технологію поширення фізичних практик у суспільстві. Зокрема, для реалізації поставлених завдань запропоновано реалізовувати такі напрями технологій соціальної роботи, як: технології соціальної роботи із сім’єю (і навіть у сім’ї); технології соціальної роботи з молоддю; технології соціальної роботи з особами літнього віку; технології соціальної роботи з інвалідами. Побудовано авторську модель (систему) напрямів підвищення спортивної активності населення до занять фізичною культурою (спортом). Запропоновано авторську модель технологічного впливу. Досліджено вплив ігрових технологій на фізичну активність. Виокремлено завдання для реалізації конкретних технологічних процедур: залучення молоді до оздоровчих практик, до занять професійним спортом; залучення до оздоровчих практик осіб у зрілому віці; залучення до оздоровчих практик осіб, які займались спортом, але з різних причин припинили тренування; залучення до спортивних (оздоровчих) практик як до способу фізичної реабілітації осіб, які мають певні вади здоров’я; підтримка цінності заняття оздоровчими практиками у всіх зазначених груп населення; контроль та коригування моделі соціального позиціонування спортсменів (з метою уникнення їх десоціалізації).

Виконання поставлених завдань дало можливість досягти мети дослідження, внаслідок чого було досягнуто позитивний не лише науковий, але й соціальний ефект, що підтверджується довідками про впровадження.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































