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ВСТУП
Конституційне право на охорону здоров’я (ОЗ) та медичну допомогу (МД) є найбільш важливим правом громадянина України [129]. Тому прямим і найголовнішим обов’язком держави є піклування про здоров’я людини та забезпечення його охорони згідно з Загальною Декларацією прав людини, Європейською соціальною хартією, Міжнародним пактом про економічні, соціальні і культурні права [158]. Саме держава формує і визначає політику ОЗ та надання МД населенню України, гарантує і забезпечує їх реалізацію. 

Однією з найголовніших і найнебезпечніших медико-біологічних і соціально-економічних проблем охорони здоров’я України сьогодні є боротьба із злоякісними новоутвореннями (ЗН), актуальність якої визначається постійним зростанням захворюваності, інвалідизації та смертності онкологічних хворих (ОХ). Разом з хворобами серцево-судинної системи ЗН є причиною майже кожної шостої смерті. Кожний четвертий інвалід на сьогодні в анамнезі має перенесену онкологічну патологію. Щороку в нашій державі з’являється біля 160000 нових випадків раку, а помирає з цієї причини біля 190000 ОХ, що складає 15% від загальної смертності. На обліку медичних онкологічних закладів знаходяться понад 780000 хворих на ЗН. За останні 10 років в Україні відмічалось стійке зростання онкологічної захворюваності з 310,0 випадків на 100 тисяч населення в 1995 році до 348,0 – в 2005 році (в середньому на 0,8% щорічно). За розрахунками спеціалістів Національного канцер-реєстру (НКР) України при Національному інституті раку МОЗ України до 2020 року кількість вперше захворівших на ЗН в Україні може зрости до 200000. 

У даний час ЗН продовжують бути серйозною проблемою людства, оскільки в ній сконцентрувалися медичні, соціальні, біологічні, демографічні, технічні, економічні і інші питання, прямо або побічно пов’язані із зростанням показників захворюваності. Вирішення цієї глобальної проблеми вимагає об’єднання зусиль фахівців різних галузей фундаментальної і прикладної науки. 

Тому з метою підвищення ефективності загальнодержавних заходів з профілактики, раннього виявлення та лікування онкологічних захворювань, зниження смертності, зменшення кількості випадків первинної інвалідизації внаслідок захворювань на ЗН, створення умов для проживання та поліпшення якості життя (ЯЖ) онкологічних хворих Постановою Верховної Ради України 24 липня 2006 року ухвалено Державну програму (далі - Програма) “Боротьба з онкологічними захворюваннями на 2007-2016 роки”. 

На ситуацію, яка склалася в Україні з онкологічними захворюваннями, негативно впливає ряд як об’єктивних, так і суб’єктивних факторів: 

– відсутність ефективного моніторингу забруднення навколишнього середовища канцерогенними речовинами та відходами технологічних процесів, які до цього призводять, не дає змоги розробити систему ефективних регіонально диференційованих заходів первинної профілактики онкологічних захворювань; 

– недостатній рівень оснащення спеціалізованих онкологічних закладів діагностичним обладнанням та обладнанням, необхідним для здійснення хірургічного лікування, променевої терапії, надання інтенсивної допомоги; 

– обмежені можливості для здійснення санаторно-курортного лікування для осіб з онкологічною патологією, відсутність дієвої системи медико - соціальної реабілітації осіб, що завершили лікування; 

– недосконала система медичної, психологічної, соціальної та правової підтримки осіб, хворих на ЗН, та їх сімей. Реінтеграція у суспільство хворих, що завершили лікування, ускладнена перенесеними фізичною та психологічною травмами, побічними ефектами лікування, тривалим відстороненням від громадського життя;

– незадовільне кадрове забезпечення психологами відділень, де лікуються особи, хворі на ЗН. 

Таким чином, онкологічні захворювання є соціальною проблемою, для розв’язання якої необхідна державна підтримка, координація зусиль усіх центральних та місцевих органів виконавчої влади. 

Метою онкологічної служби (ОС) України є підвищення ефективності заходів з поліпшення якості первинної профілактики ОЗ, підвищення рівня одужання, зменшення рівня дорокової летальності ОХ, зниження показників смертності від ЗН деяких локалізацій (рак молочної залози (РМЗ), рак шийки матки, рак передміхурової залози). 

Враховуючи вищезазначене, можна визначити наступні основні завдання сучасної онкологічної науки в плані надання онкологічної допомоги (ОД) населенню України:

– удосконалення нормативно-правової бази медичної та соціальної допомоги ОХ та реєстрації випадків захворювання населення на ЗН; 

– запровадження єдиного інформаційного середовища в онкології для здійснення моніторингу рівня захворюваності та смертності, забезпечення переходу до єдиної автоматизованої технології оцінки ефективності протиракових заходів; 

– визначення пріоритетів в організації медичної та соціальної допомоги ОХ, виходячи з динаміки, структури захворюваності, інвалідизації та смертності; 

– поліпшення діагностики, лікування та реабілітації ЗН відповідно до стандартів; 

– покращення забезпечення онкологічних закладів сучасним діагностичним та лікувальним обладнанням, медикаментами для лікування ОХ згідно чинних медико-технологічних стандартів; 

– проведення фундаментальних наукових досліджень з проблем етіології, патогенезу ЗН та лікувального впливу специфічних протиракових засобів і біотерапії, а також наукових досліджень в галузі клінічної онкології на основі доказової медицини та організації ОД населенню; 
– створення системи паліативної медичної допомоги (ПМД) онкологічним хворим; 

– забезпечення ефективної адекватної соціальної підтримки ОХ; 

– удосконалення програми підготовки з питань онкології спеціалістів як загальнолікувальної мережі, так і спеціалізованих закладів; 

– поліпшення кадрового забезпечення всіх ланок ОЗ, які надають МД онкологічним хворим; 

– підвищення рівня санітарно-просвітницької роботи з питань індивідуальної профілактики ЗН та сучасних методів діагностики та лікування, пропаганда здорового способу життя із залученням засобів масової інформації; 

– забезпечення міжнародного співробітництва з найбільш актуальних питань протиракової боротьби (ПБ) в Україні з метою доведення рівня науково-практичних робіт до міжнародних вимог і залучення для цього коштів зарубіжних організацій. 

Згідно з Програмою для розв’язання проблеми покращання медичної та соціальної допомоги ОХ необхідно: 

– створення Національного інституту раку МОЗ України, який дозволить координувати всі аспекти роботи спеціалізованих закладів незалежно від їх рівня та відомчого підпорядкування, а відповідно оптимізувати використання коштів державного бюджету; 

– інтеграції ОС України в світове (Європейське) онкологічне товариство, шляхом підтримки міжнародних принципів ПБ, задекларованих у Паризькій хартії 2000 року; 

– створення системи постійного моніторингу за забрудненням навколишнього середовища канцерогенними речовинами, його впливом на рівень онкологічної захворюваності та розробкою програм їх первинної профілактики; 

– створення нормативної бази для забезпечення європейських стандартів права громадян на спеціалізовану МД, а також адекватну медичну та соціальну допомогу хворим на ЗН; 

– запровадження єдиного інформаційного онкологічного середовища для отримання усесторонньої та достовірної інформації про стан ПБ; 

– створення нормативного переліку необхідного матеріально-технічного забезпечення лікувально-профілактичних закладів (ЛПЗ) радіологічним, рентгенологічним, ендоскопічним обладнанням та апаратами УЗ-діагностики та забезпечення у відповідності з ним онкологічних закладів усіх регіонів України; 

– покращення раннього виявлення злоякісних пухлин (ЗП) на всіх рівнях надання МД населенню; 

– розробка та впровадження в Україні стандартів діагностики та лікування ОХ, удосконалення нормативної бази з чітким визначенням гарантованого державою рівня медичної допомоги ОХ та порядку застосування діагностично-лікувальних методик, що не входять до цього переліку. Це дозволить суттєво знизити в суспільстві соціальне напруження та відкриє можливості для більш ефективного планування бюджетних витрат та використання позабюджетного фінансування цього розділу роботи; 

– створення системи комплексної реабілітації хворих на ЗН; 

– забезпечення наукового супроводу програми; 

– удосконалення підготовки медичних працівників з питань онкології, в тому числі в загальнолікувальній мережі; 

– підвищення рівня обізнаності населення з питань онкології з залученням засобів масової інформації; 

– розвиток міжнародного співробітництва з пріоритетних аспектів ПБ. 

Тому в перспективі, у випадку виконання умов Програми ОС України зможе:

– удосконалити нормативно-правову базу МД онкологічним хворим; 

– істотно підвищити рівень поінформованості населення і сформувати розуміння суспільства та окремого громадянина відносно ризиків формування онкологічних захворювань; 

– поліпшити реєстрацію випадків ураження населення ЗН для характеристики онкоепідеміологічної ситуації в країні; 

– знизити рівень занедбаності злоякісних новоутворень на 7-10 %; 

– підвищити виявлення ЗН у І-ІІ стадії деяких локалізацій (молочна залоза, шийка матки) на 7-10%. 

– знизити показники смертності від ЗН орієнтовно від 5-7% до 10%; 

– забезпечити доступну безоплатну спеціалізовану медичну допомогу ОХ; 

– забезпечити ефективну адекватну соціальну підтримку ОХ; 

– знизити рівень дорокової летальності ОХ орієнтовно на 7-10%; 

– створити систему симптоматичної допомоги ОХ; 

– покращити матеріально-технічну базу закладів, що надають медичну та соціальну допомогу ОХ. 

Таким чином, сьогодні об’єктом вивчення онкологічної науки залишаються питання розповсюдження ЗП серед всього населення країни і окремих груп, організація обстеження і лікування ОХ з урахуванням аналізу частоти розвитку ЗП різних локалізацій і стадій, географічних, віково-статевих, професійних та інших особливостей захворюваності ЗН і смертності від них, а також аналізу ефективності роботи ОС України.

Для кваліфікованої оцінки ефективності роботи ОС України необхідний детальний аналіз:

1) затребуваності існуючих методів лікувально-діагностичної допомоги відповідним контингентам пацієнтів;

2) якості діагностики, профілактики і раннього виявлення ускладнень основного захворювання;

3) дотримання термінів госпіталізації ОХ;

4) адекватності використовування спеціальних методів лікування.

Все це вимагає істотних зусиль і нових підходів при реалізації принципів ПБ на сучасному етапі.

Тому вирішення проблеми забезпечення державної полі​тики у сфері ОЗ щодо задоволення потреб населення у спеціалізованій онкологічній допомозі є сучасним і актуальним.

Актуальність наукового обґрунтування проблем державного управління (ДУ) зумовлюється передусім відсутністю загальноприйнятого визначення поняття державного управління ОЗ, а дискусії з цього приводу обмежуються, в основному, пошуками підходів до розуміння цієї категорії. Не вивченими залишаються також і питання державного управління ОЗ в єдиному медичному просторі України, формування якого визначено одним з пріоритетних напрямів Концепції розвитку охорони здоров’я населення, затвердженої Указом Президента України 7 грудня 2000 р.

На важливості наукового пошуку щодо різних складових теорії та історії ДУ наголошують дослідники цієї проблеми В.Д. Бакуменко, М.М. Білинська, М.В. Голубчиков, Д.В. Карамишев, В.М. Князєв, Н.П. Кризина, О.Ю. Лебединська, В.І. Луговий, С.В. Майборода, С.П. Мосов, Н.Р. Нижник, О.Ю. Оболенський, О.Г. Осауленко, Я.Ф. Радиш, В.А. Ребкало, В.М. Рижих, І.В. Розпутенко, В.А. Скуратівський, І.М. Солоненко, В.П. Тронь, В.О. Шамрай, О.С. Шаптала та інші, які підкреслюють, що XXI століття має стати епохою наукового державного управління.

Актуальність дослідження обумовлена також загальною необхідністю вирішення наявних соціально-державних суперечностей між:

- потребою в дослідженні історичного минулого державотворення, зокрема в об’єктивному й неупередженому виявленні фактів з історії питань ДУ наданням ОД населенню, відсутністю фундаментальних історико - теоретичних досліджень з даної проблеми;

- наявною системою ДУ онкологічною службою й реальними умовами медичного забезпечення громадян України, спричинених змінами життя та реформуванням економічних відносин у державі;

Зазначене й зумовило актуальність цього дослідження, визначило його мету, завдання та гіпотезу.

Об’єктом дослідження є система надання ОД населенню Україні.

Предмет дослідження – генезис та тенденції розвитку державного управління системою надання ОД населенню України.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що політика органів державної влади стосовно модернізації державного управління системою надання ОД населенню України в умовах адміністративної реформи в державі містить значний потенціал для його вдосконалення завдяки застосуванню комплексу науково обґрунтованих механізмів, напрямів, методів, форм, прийомів, організаційної структури та інструментів державно-управлінської діяльності.

Мета дослідження – науково-теоретичне обґрунтування сутності, функціонування, структурування, еволюції управління системою надання ОД населенню України і на цій основі виявлення шляхів використання отриманих наукових результатів у практиці ДУ в Україні.

Відповідно до проблеми, об’єкта, предмета, мети та гіпотези дослідження поставлені завдання:

– проаналізувати стан вивчення проблеми ДУ системою надання ОД українськими та зарубіжними дослідниками для виявлення актуальних напрямів щодо їх упровадження у практичну діяльність системи охорони здоров’я України; 

– розробити концептуальну модель сучасної системи ОС України;

– визначити можливості використання позитивного потенціалу теорії і практики ДУ в системі надання ОД населенню України і його значення для роботи в сучасних умовах.

У процесі дослідження використано комплекс взаємодоповнюючих методів: 

– історичного і логічного аналізу літературних джерел для дослідження ретроспективи еволюції постановки проблеми й наступності в її розв’язанні у вітчизняній та світовій науковій літературі; 

– функціонально-структурного аналізу, що передбачав вивчення досліджуваної проблеми і дав змогу простежити причинно-наслідкову та історичну зумовленість її виникнення; 

– порівняльного і статистичного аналізу фактів і явищ у медичній практиці, їх синтезу для дослідження еволюції системи ДУ, розуміння динаміки розвитку нормативно-правової бази, що регулює діяльність ОС;

– системно-історичного при розгляді історичних передумов розвитку системи державного управління онкологічною допомогою;

– цільового соціологічного опитування та анкетування при вивченні думки лікарів-онкологів та пацієнтів щодо ефективності запропонованої автором методики лікування хворих на рак молочної залози;

– програмно-цільових, як бази запропонованих науково-практичних рекомендацій щодо шляхів модернізації ДУ системою надання ОД населенню України; 

– системного підходу, що дає змогу розглядати досліджувану проблему в її цілісності. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота висвітлює результати наукових досліджень автора, що отримані в процесі виконання комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України «Державне управління та місцеве самовраядування» (державний реєстраційний номер 02001U004833). Проблематика дисертації відповідає темі, що досліджується кафедрою управління охороною суспільного здоров’я: «Удосконалення організаційно-правових засад місцевого самоврядування в галузі охорони здоров’я» (державний реєстраційний номер 0106U004369), в якій автор був одним із виконавців. Дисертаційне дослідження зорієнтоване на наукове забезпечення процесу формуючого впливу держави на стан і зміцнення здоров’я населення України.
Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці наукових положень та отриманні нових висновків у галузі ДУ, які в сукупності розв’язують важливу наукову проблему ДУ системою надання ОД населенню України.

У результаті наукових досліджень в дисертації вперше:

- розкрито генезис системи ДУ системою надання ОД населенню України та виявлено провідні тенденції його розвитку;

- обґрунтовано концепцію модернізації системи ДУ системою надання ОД населенню України в умовах адміністративної реформи і розкрито організаційно-правові та соціально-економічні аспекти її формування;

- узагальнено методики добору та підготовки керівників лікувально-профілактичних закладів ОС (анкетування, оцінка на основі реферату, доповіді, контрольної роботи, бізнес-плану; тестування; співбесіда; випробування кандидата на управлінську посаду) та визначено алгоритм їх підготовки;

- досліджено професійну модель сучасного спеціаліста з ДУ системою надання ОД населенню України;

- доповнено загальну наукову картину розвитку ДУ системою надання ОД населенню України, зокрема виділено й актуалізовано внесок українських лікарів у формування державницького підходу до медичного забезпечення;

- подальшого розвитку набули методичні підходи до створення загальнодержавної системи онкологічної МД.

Практичне значення одержаних результатів. Використані в дисертації підходи та зроблені висновки щодо покращення якості надання ОД населенню України за рахунок підвищення ефективності ДУ онкологічною службою можуть бути використані як науковими, так і практичними працівниками системи ДУ, організаторами ОЗ та онкологічною і медичною громадськістю. 

Результати отриманих наукових досліджень впроваджені в організаційно-методичну діяльність ЛПУ онкологічного профілю (Національний інститут раку МОЗ України, м. Київ; управління ОЗ Одеської обласної державної адміністрації; управління ОЗ Одеської міської державної адміністрації; Одеський обласний онкологічний диспансер; кафедра онкології з курсом променевої діагностики, променевої терапії і радіаційної медицини Одеського державного медичного університету).

Особистий внесок здобувача. Робота є самостійним дослідженням. Положення, результати, висновки та рекомендації наукового дослідження є особистим здобутком автора. Конкретний особистий внесок автора в сумісній роботі показаний у переліку основних праць за темою дисертаційного дослідження.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались на міжнародних конференціях і семінарах. У їх числі: науково-практична конференція за міжнародною участю НАДУ при Президентові України „Державне управління онкологічною службою України: вступ до проблеми” (Київ, 2006); науково-практична конференція за міжнародною участю НАДУ при Президентові України „Проблеми надання онкологічної допомоги населенню України” (Київ, 2007). Дисертація обговорювалася на засіданні кафедри управління охороною суспільного здоров’я НАДУ при Президентові України.

Публікації. Матеріали дисертації опубліковані у 30 наукових працях, в тому числі: у 2 монографіях, у 23 статтях в наукових фахових виданнях, рекомендованих ВАК України, у 2 патентах України на винахід, у 3 тезах.

ВИСНОВКИ

У дослідженні наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуальної проблема, що полягає в науковому обґрунтуванні генезису та тенденцій розвитку державного управління системою надання онкологічної допомоги населенню України
Отримані в ході виконаного дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізована мета і завдання дослідження дають можливість зробити основні висновки й пропозиції.

1. Системний аналіз наукових праць за темою дослідження у вітчизняній і зарубіжній літературі вказує на те, що проблема державного управління системою надання населенню України онкологічної допомоги поки що не стала предметом спеціального дослідження. Наукові праці стосуються лише окремих (організаційних, економічних та кадрових) аспектів даної проблеми і мають фрагментарний характер. Це дало підстави стверджувати, що стан наукового опрацювання вказаної проблеми не можна вважати задовільним і необхідні подальші комплексні дослідження за обраною темою.

2. Встановлена неадекватність між рівнем державного управління системою надання онкологічної допомоги населенню України й умовами періоду трансформації українського суспільства та держави.

3. Доведено, що в генезисі державного управління онкологічною службою України було три періоди: I – дореволюційний період (перебування України у складі Російської, Австро-угорської імперій та Польщі); II – радянський період; III – період державного управління онкологічною службою в незалежній Україні.

4. Досліджено проблему управління персоналом онкологічних лікувально-профілактичних закладів. При цьому доведено, що професії керівника системи охорони здоров’я та медичного менеджера у наш час є стратегічно важливими. Сьогодні керівникам різних рангів, у тому числі й в охороні здоров’я, фактично доводиться виконувати багато ролей у різний час: бути і лікарем, і формальним, і неформальним і моральним лідером, і посередником та координатором, та тільки не тим, хто видає накази.

Таким завданням відповідає навчальна програма спеціалізації “управління охороною здоров’я” в рамках спеціальності “державне управління”, за якою проводиться підготовка фахівців за кваліфікацією “магістр державного управління” на кафедрі управління охороною суспільного здоров’я Національної Академії державного управління при Президентові України. 

Підготовка магістрів державного управління в галузі охорони здоров’я в Академії системно охоплює політику Всесвітньої організації охорони здоров”я, досвід економічно розвинутих країн світу щодо реалізації програми за збереження здоров’я населення, політичні завдання розбудови України та національну політику в галузі охорони здоров’я, сучасні знання щодо методів державного управління та можливості впливу на якість надання медичної допомоги тощо. 

Доведено, що вказана програма спрямована на здобуття слухачами Академії знань з державної політики і стратегії в галузі охорони здоров’я, сучасного державного управління, враховуючи всі його рівні (міжнародний, національний, регіональний, місцевий, індивідуальний) та сучасні аспекти охорони здоров’я, які включають підвищення рівня первинної медико–санітарної допомоги і місцевого самоврядування для її забезпечення, сприяння здоров’ю (Heаlth promotion) та формування здорового способу життя (Health life style). 
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