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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах ускладнення механізмів функціонування вітчизняної економіки, збільшення економічних і соціальних ризиків, ймовірності настання антропогенних, техногенних, природних катастроф і підвищення тяжкості їхніх наслідків, які негативно впливають на економічне та соціальне положення громадян, убезпечення страховим захистом набуває статусу пріоритетного завдання державної політики у сфері регулювання страхових послуг, а проблема підвищення результативності державного регулювання обов’язкових видів страхування стає першочерговою для страховиків та споживачів страхових послуг.

Небезпечними явищами, характерними для України, є повені, які часто мають катастрофічні наслідки, зумовлюють масові руйнування та загибель людей. Економічні збитки, які спричинили спека та засуха в 2012 році, експерти оцінюють у суму близько 13,6 млрд грн. Щороку виникає понад 60 тис. надзвичайних подій техногенного характеру, при яких гинуть і отримують ушкодження понад 6 тисяч осіб, збитки складають більше 1 млрд грн [42]. Внаслідок дорожньо-транспортних пригод Україна щорічно втрачає 3,5% ВВП. 

Незважаючи на вагоме значення обов’язкового страхування для економічного розвитку країни та забезпечення захисту майнових інтересів фізичних та юридичних осіб, його потенціал з убезпечення в сучасних умовах економічного розвитку України залишається не задіяним. Питома вага обов’язкового страхування у загальному обсязі страхових премій за період з 2009 по 2011 рр. у середньому складала 13%. Більше 90% премій отримано за трьома видами з визначених законодавством сорока: частка обов’язкового страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів складає 81%, авіаційного страхування цивільної авіації – 6,4%, особистого страхування від нещасних випадків на транспорті – 4,5%.
Необхідність запровадження суспільно значущих обов’язкових видів страхування була позначена Програмою економічних реформ на 2010–2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» [66], що затверджена Указом Президента України №187/2012 від 12.03.2012, Концепцією розвитку національної інноваційної системи [90], схваленою Розпорядженням КМУ №680-р від 17.06.2009, Концепцією Державної цільової економічної програми розвитку автомобільного транспорту на період до 2015 року [89], схваленою Розпорядженням КМУ №732-р від 03.08.2011, Державною цільовою соціальною програмою подолання та запобігання бідності на період до 2015 року [42], що затверджена Постановою КМУ №1057 від 31.08.2011, Стратегією реформування системи захисту прав споживачів на ринках фінансових послуг на 2012 – 2017 роки, схваленою Розпорядженням КМУ №867-р від 31.10.2012 [206].
Здійснення обов’язкового страхування супроводжується низкою проблем економічного, нормативного, організаційного, методологічного, інформаційного та аналітичного характеру. Чинне законодавство щодо впровадження та умов обов’язкових видів страхування не є логічно завершеним, поза державним регулюванням залишилися питання контролю за дотриманням вимог обов’язковості страхування всіма суб’єктами та їх відповідальності.

Вагомий внесок у розробку теоретичних положень, методологічних підходів та практику державного регулювання страхової діяльності зробили провідні вітчизняні вчені, серед яких В. Базилевич [7], О. Барановський [9], Н. Внукова [21], К. Воблий [22], Л. Временко [25], О. Гаманкова [30], О. Жабинець [53], О. Залєтов [135], М. Клапків [76], О. Козьменко [77], Д. Кондратенко [84], Л. Нечипорук [131], С. Осадець [220], В. Плиса [150], Т. Ротова [193], О.Філонюк [243], В. Фурман [246], Л. Шірінян [256], Я. Шумелда [257] та ін. 

Окремі аспекти державного регулювання обов’язкових видів страхування знайшли своє відображення у працях зарубіжних вчених: Н. Адамчук [2], Л. Асталоса [6], В. Вискуcі [311], О. Гвозденко [32], В. Гомелі [33], О. Зубця [68], Л. Рейтмана [186], В. Серебровського [195], М. Фора [292], В. Шахова [252], Р. Юлдашева [216] та ін.

Відзначаючи вагомі наукові напрацювання вчених з проблематики, що розглядається, у наукових працях цих авторів не знайшли комплексного розгляду питання державного регулювання обов’язкових видів страхування, вимагають доопрацювання критерії впровадження та уніфікація умов обов’язкових видів страхування, обґрунтування доцільності державно-приватного партнерства (ДПП) в цій галузі.

Актуальність, науково-теоретична і практична значущість зазначених питань обумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили мету, основні завдання, структуру і зміст дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає пріоритетним завданням проекту Стратегії розвитку фінансового сектора України на період до 2015 року з питань посилення конкурентоспроможності та стійкості фінансової системи в цілому та страхових компаній [207], Стратегії сталого розвитку Харківської області до 2020 року [208], регіональній Програмі сприяння розвитку малого підприємництва в Харківській області на 2011 – 2015 роки [238] (довідка №07-09/3483 від 26.12.2011 Головного управління економіки Харківської облдержадміністрації). Завдання дослідження пов’язані з планами науково-дослідницьких робіт, що виконані на кафедрі фінансів та кредиту Харківського національного університету будівництва та архітектури. У науково-дослідницькій роботі «Сучасні проблеми та перспективи розвитку обов’язкового страхування та перестрахування в Україні» (№ДР 0112U000315) виявлені найважливіші проблеми державного регулювання обов’язкового страхування, обґрунтовані основні напрямки удосконалення обов’язкових видів страхування з урахуванням світового досвіду. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень, методичних підходів і практичних рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання обов’язкових видів страхування в Україні.

Для досягнення визначеної мети в дисертації поставлено такі завдання:

- уточнити економічну сутність поняття “обов’язкове страхування”, розкрити та доповнити визначення змісту і ролі обов’язкового страхування в сучасних ринкових умовах; 

- визначити регуляторні функції держави у здійсненні обов’язкового страхування;

- виявити тенденції розвитку обов’язкових видів страхування в Україні та здійснити оцінку державного регуляторного впливу на стан галузі;

- визначити критерії доцільності впровадження обов’язкових видів страхування;

- удосконалити методичний підхід до формування тарифів з обов’язкових видів страхування на принципах стимулюючого регулювання; 

- обґрунтувати доцільність державно-приватного партнерства у галузі обов’язкового страхування.
Об’єктом дослідження є процес державного регулювання страхової діяльності з обов’язкових видів страхування.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні складові державного регулювання обов’язкових видів страхування.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є теоретичні положення та методи наукового пізнання процесів регулювання обов’язкових видів страхування. З метою вирішення завдань наукової роботи використовувалися загальнонаукові методи дослідження, зокрема аналіз, аналогія, історизм, синтез, і спеціальні – математична статистика, морфологічна декомпозиція, графічне моделювання.
У роботі використано такі узагальнені та спеціальні методи та прийоми дослідження: теоретичного узагальнення при дослідженні визначень та уточненні поняття «обов’язкове страхування»; системного підходу – при визначенні економічної сутності обов’язкового страхування та при оцінці державного регуляторного впливу на стан галузі; експертного опитування – для забезпечення інформаційної бази щодо оцінки здійснення та визначення пріоритетних обов’язкових видів страхування; метод структурування елементів системи та аналізу ієрархій – при дослідженні проблем, існуючих в галузі обов’язкового страхування; логічного аналізу, синтезу та порівняння – при проведенні аналізу розвитку обов’язкових видів страхування; статистичні (групування та зіставлення), графічні методи – при дослідженні показників розвитку обов’язкових видів страхування; кластерного аналізу – для обґрунтування доцільності уніфікації умов обов’язкових видів страхування; метод аналогій – для формування страхових тарифів на принципах стимулюючого регулювання та економічних критеріїв впровадження обов’язкових видів страхування; аналітичний та абстрактно-логічний аналіз – при обґрунтуванні доцільності державного-приватного партнерства у галузі обов’язкового страхування.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти України, що стосуються регулювання страхової діяльності, зокрема обов’язкового страхування, серед яких: Закони України, Укази Президента України, акти Верховної Ради України, Постанови Кабінету Міністрів України, розпорядження та рішення Уповноваженого органу з регулювання ринків фінансових послуг України, дані Державної служби статистики України, нормативні акти Європейського Союзу, акти й розробки міжнародних та закордонних організацій з питань державного регулювання страхування, монографічні дослідження, статті зарубіжних та вітчизняних науковців та практиків, матеріали конференцій. 
Наукова новизна одержаних результатів. Відповідно до поставленої мети та завдань дослідження одержано результати, які характеризуються науковою новизною і полягають у такому:

набули подальшого розвитку:

- визначення сутності та змісту поняття «обов’язкове страхування», у якому, на відміну від існуючих, виділено такі складові компоненти: направленість на захист соціально значущих майнових інтересів страхувальників, наявність механізму гарантування страхових виплат, регулярний перегляд ціни страхової послуги, спрямований на масове поширення, досягнення соціальної корисності та доступності страхування за рахунок мінімізації прибутків страховиків;

- уточнено функцію держави у контролі доцільності здійснення обов’язкових видів страхування за системою критеріїв: захист від суспільних ризиків, ймовірність досягнення очікуваних результатів, достатність страхового покриття, ємність, обізнаність споживачів про ступінь небезпеки, можливість забезпечення конкуренції, рентабельність страхування, яка, на відміну від інших, враховує їх комплексно; 
- обґрунтування умов обов’язкового страхування, що, на відміну від інших, передбачає застосування кластерного аналізу за критеріями страхових сум, страхових тарифів та середніх страхових виплат як основа здійснення уніфікації умов страхування;
- методичний підхід до обґрунтування послідовності впровадження обов’язкових видів страхування, який, на противагу іншим, враховує систему критеріїв доцільності обов’язкового страхування та оцінку ефекту для споживачів страхових послуг, страховиків та держави;

удосконалено:

- методичний підхід до формування тарифів з обов’язкових видів страхування, відмінність якого полягає у використанні стимулюючого регулювання на основі наближення рівня виплат до норми виплат та обмеження навантаження, що дозволить встановлювати економічно обґрунтовані тарифні ставки та сприятиме зменшенню рівня витрат страховиків на ведення справи;

- методичне забезпечення формування державно-приватного партнерства у галузі обов’язкового страхування, яке відрізняється від інших поетапним застосуванням наукових методів до розробки функціональної моделі партнерства та опису її елементів.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що запропоновані теоретичні положення, методичні підходи та практичні рекомендації створюють основу для вирішення завдань державного регулювання галузі обов’язкового страхування, формування ефективної системи здійснення державного регулювання обов’язкових видів страхування в Україні та його наближення до світових вимог. 

Наукові розробки стосовно об’єктивної необхідності державного регулювання обов’язкових видів страхування, розробки критеріїв їх впровадження та визначення соціально значущих обов’язкових видів страхування застосовано у роботі Держфінпослуг при підготовці проекту Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про страхування» (довідка Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України №1470/34 від 06.02.2012). Результати дослідження щодо аналізу міжнародного досвіду при впровадженні обов’язкових видів страхування, що створюють основу для вдосконалення державного регулювання та сприяють інтеграції до європейського простору, використані при підготовці проекту нової редакції Закону України «Про страхування» (довідка Комітету Верховної Ради України з питань фінансів, банківської діяльності, податкової та митної політики № 859-01/02-12 від 01.02.2012). Результати проведення опитування керівників страхових компаній Харківського регіону для виявлення проблем державного регулювання обов’язкового страхування, ретроспективний аналіз розвитку обов’язкового страхування та обґрунтування використання механізму державно-приватного партнерства застосовувались у роботі Харківської облдержадміністрації під час визначення пріоритетів розвитку регіонального страхового ринку, здійснення дій для підвищення страхового захисту населення та вирішення соціально-економічних проблем регіону (довідка Головного управління економіки Харківської облдержадміністрації №07-09/3483 від 26.12.2011). Методичні підходи та рекомендації до формування страхових тарифів з обов’язкового страхування з використанням стимулюючого регулювання одержали позитивну оцінку Харківського союзу страховиків (довідка № 25 від 12.12.2011).

Окремі положення дисертаційної роботи використовувались у навчальному процесі під час викладання дисциплін «Страхування» та «Страхові послуги» (довідка Харківського національного університету будівництва та архітектури №01/1885 від 03.09.2012, довідка Східноукраїнської філії Міжнародного Соломонового університету №119/2-09/12 від 18.09.2012).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням. Викладені у дисертації наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, наведено у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідалися та обговорювалися на 13-ти науково-практичних конференціях, серед яких Всеукраїнська науково-практична конференція молодих учених та студентів «Актуальні проблеми розвитку страхової діяльності в Україні» (Харків, 2007); Міжнародна науково-практична конференція «Міжнародні інтеграційні процеси і конкурентоспроможність економіки України» (Харків, 2008); Перша Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні проблеми фінансового моніторингу» (Харків, 2008); Всеукраїнська науково-практична конференція «Розвиток системи довіри та захисту прав споживачів фінансових послуг» (Харків, 2010); VІ Міжнародна науково-практична конференція (Грудневі читання) «Міжнародні фінансові та страхові ринки в нових економічних умовах» (Київ, 2010); Всеукраїнська науково-практична конференція «Інноваційні процеси у фінансово-кредитній сфері» (Київ, 2011); Міжнародний страховий форум (Пермь, 2011); Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми розвитку фінансових послуг в Україні» (Харків, 2011); VIІ Міжнародна науково-практична конференція (Грудневі читання) «Міжнародні фінансові та страхові ринки в нових економічних умовах» (Київ, 2011), Міжнародна науково-практична конференція «Страховий ринок України в умовах фінансової глобалізації» (Київ, 2012), Міжнародна науково-практична конференція «Шляхи розвитку теорії і практики сучасного страхування» (Санкт-Петербург, 2012), VIII Міжнародна науково-практична конференція (Грудневі читання) «Страховий ринок: потенціал розвитку в умовах економічної нестабільності» (Київ, 2012), Регіональна науково-практична конференція «Проблеми розвитку фінансових послуг» (Харків, 2012).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 21 друкованих працях, серед яких 8 статей у фахових наукових виданнях, 13 матеріалів конференцій. Із наведених робіт 15 є одноосібними. Загальний обсяг публікацій становить 5,78 ум. друк. арк., з них особисто автору належить 4,08 ум. друк. арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Обсяг основного тексту дисертації становить 204 сторінки машинописного тексту. Робота містить 28 таблиць (з них 4 займає 7 повних сторінок), 26 рисунків (з них 2 займає 2 повні сторінки), 12 додатків на 28 сторінках. Список використаних джерел налічує 346 найменувань на 36 сторінках.

ВИСНОВКИ

Наукові та практичні результати виконаного дослідження у сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання з обґрунтування та розробки теоретичних положень, методичних підходів і практичних рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання обов’язкових видів страхування в Україні. 
Отримані наукові результати дають можливість зробити такі висновки:

1. Аналіз праць вітчизняних і зарубіжних науковців дозволив з’ясувати економічну сутність обов'язкового страхування, що полягає в особливості його положення відносно інших видів страхування як фактор загальнодержавного значення, а також у необхідності забезпечення захисту майнових інтересів фізичних та юридичних осіб шляхом широкого охоплення найважливіших для суспільства ризиків настання випадкових подій, що можуть призвести до втрат. Сформульовано визначення обов’язкового страхування як форми страхування, яка ґрунтується на принципах обов’язковості як для страхувальника, так і для страховика, законодавчо закріплених економічних відносинах, що забезпечують захист соціально значущих майнових інтересів страхувальників у разі настання страхових випадків, передбачає регулярний перегляд ціни страхової послуги, наявність механізму гарантування страхових виплат та спрямована на масове поширення, досягнення соціальної корисності та доступності страхування за рахунок мінімізації прибутків страховиків. Дотримання такого підходу на практиці дозволить забезпечити гарантії захисту майнових інтересів споживачів страхових послуг шляхом здійснення страхових виплат та позитивно вплине на національну економіку, звільнивши державу від незапланованих витрат бюджету на відшкодування збитків.

2. Виявлення особливостей здійснення державного регулювання обов’язкових видів страхування обґрунтувало об’єктивну необхідність у переосмисленні функцій, методів та інструментів державного регулювання, які не забезпечують повною мірою захист прав споживачів страхових послуг. Для вирішення зазначеної проблеми в роботі уточнено функцію держави щодо контролю доцільності здійснення обов’язкових видів страхування. Запропоновано залучити імперативний метод, що дозволяє поєднати складові регулювання обов’язкових видів страхування. 

3. Здійснений аналіз тенденцій, проблем державного регулювання обов’язкового страхування, діяльності страховиків за обов’язковими видами страхування підтвердив актуальність проблеми неадаптованості державного регулювання до сучасних ринкових умов, а також наявність незбалансованості, оскільки з передбачених сорока обов’язкових видів страхування у загальному обсязі чистих страхових платежів та виплат превалюють три види страхування, займаючи близько 90% страхових премій та виплат. На основі виявленої невідповідності державного обов’язкового страхування функціям страхування, запропоновано скасувати цей вид. Оцінка державного регуляторного впливу проводилася з урахуванням всіх істотних умов здійснення обов’язкових видів страхування та дозволила сформувати підходи до визначення доцільності обов’язкових видів страхування та об’єктивної необхідності здійснення уніфікації їх складових.
4. Визначені критерії впровадження дозволяють сформувати обґрунтований перелік соціально корисних та суспільно необхідних обов’язкових видів страхування, результативність запровадження та здійснення яких на практиці за умови їх дотримання буде наближатися до забезпечення реальної потреби у страховому захисті споживачів страхових послуг, підвищення його якості та збалансування державного регулювання обов’язкових видів страхування.

5. Запропонований методичний підхід до формування страхових тарифів з обов’язкових видів страхування з використанням регулятивного коригування дозволяє наблизити рівень виплат до норми виплат, а впровадження стимулюючого регулювання страхових тарифів сприятиме встановленню економічно обґрунтованих тарифних ставок. Методичний підхід побудовано за аналогією та враховує досвід та результативність розрахунків в інших галузях народного господарства України, на практиці здатний скоротити необґрунтовані рівні витрат страховиків на ведення справи та забезпечити сталий розвиток державного регулювання галузі обов’язкового страхування.

6. Обґрунтовано доцільність застосування державно-приватного партнерства у галузі обов’язкового страхування, визначено спільні функції держави та приватних партнерів: цільова, соціальна та економічна, передача яких приватному партнеру дозволить результативно реалізувати проекти партнерства у цій галузі. Запропоновано методичне забезпечення формування ДПП, перевагою якого є поетапне застосування наукових методів дослідження та на основі якого побудовано функціональну модель партнерства, спрямовану на реалізацію головного завдання державного регулювання галузі обов’язкового страхування – захист майнових інтересів страхувальників.
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