Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

НАЦІОНАЛЬНИЙ АВІАЦІЙНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
На правах рукопису

УДК 65.014.12(043.5)

ПЕЧЕРИЦЯ ЮЛІЯ ВАСИЛІВНА

Стратегічний аналіз як ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ  СТРАТЕГІЇ виноробних ПІДПРИЄМСТВ

Спеціальність 08.00.04 – економіка та управління підприємствами

(за видами економічної діяльності)

Дисертація на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Науковий керівник

кандидат економічних наук,

професор Новак В.О.

Київ-2012

ЗМІСТ

4ВСТУП


13РОЗДІЛ 1. 

HYPERLINK \l "_Toc322892965"МІСЦЕ СТРАТЕГІЧНОГО АНАЛІЗУ В СИСТЕМІ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ


131.1  Стратегічний аналіз як інструмент обґрунтування стратегії розвитку підприємств


391.2  Інформаційне забезпечення формування та реалізації стратегій


681.3  Порівняльна характеристика методів стратегічного аналізу


101Висновки до розділу I


РОЗДІЛ 2 103СТРАТЕГІЧНИЙ АНАЛІЗ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ ВИНОРОБНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ


1032.1  Сировинна база українського виноробства


1182.2  Аналіз ринку алкогольних напоїв України та інструментів його державного регулювання


1332.3  Стратегічний аналіз підприємств-виробників вина та визначення їх конкурентної позиції


167Висновки до розділу II


169РОЗДІЛ 3. 

HYPERLINK \l "_Toc322892977"МОДЕЛІ СТРАТЕГІЧНОГО АНАЛІЗУ ЯК ІНСТРУМЕНТ ВИЗНАЧЕННЯ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА


1693.1  Реалізація стратегічного аналізу в процедурі визначення стратегічних альтернатив


1783.2  Вибір моделі стратегічного аналізу для обґрунтування напряму стратегічного розвитку підприємства


1953.3  Формулювання стратегій виноробних підприємств різних стратегічних груп та можливості їх реалізації


2133.4  Методичні підходи до оцінки стратегій розвитку виноробних підприємств на основі комплексного дослідження елементів стратегічного аналізу


236Висновки до розділу III


239ВИСНОВКИ


243СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ


261ДОДАТКИ




ВСТУП

В умовах ринкової економіки кожне підприємство самостійно вирішує питання, які визначають його стратегічні орієнтири, формують ринкові цілі та стратегічну поведінку. В основі стратегічних рішень щодо планування та реалізації стратегії лежать результати стратегічного аналізу, який  виступає інструментом обґрунтування та контролю за реалізацією управлінських стратегічних рішень.

Розширення присутності підприємства на товарному ринку можливе лише за рахунок забезпечення конкурентних переваг. Як одну із найбільш вагомих конкурентних переваг слід розглядали ефективне стратегічне управління, оскільки саме воно дозволяє підприємству визначати напрями розвитку, шляхи досягнення поставлених організаційних цілей і забезпечувати дотримання місії та узгоджувати інтереси всіх зацікавлених сторін ведення бізнесу:  власників, менеджменту, персоналу, постачальників та споживачів.

Актуальність теми дисертаційної роботи обумовлена необхідністю узгодження дій підприємства при формуванні та  реалізації стратегії із непередбачуваними змінами зовнішнього середовища та необхідністю адаптації стратегії підприємства до них. В цих умовах стратегічний аналіз виступає одним із найбільш придатних інструментів стратегічного планування. Саме стратегічний аналіз забезпечує високу якість стратегічних рішень та визначає реальність досягнення стратегічних цілей підприємства. 

Особливістю сучасного етапу діяльності виноробних підприємств є підвищення впливу зовнішнього середовища на ефективність їх діяльності. Останнім часом, ринку вина притаманні високі темпи росту, зміни в інструментах державного регулювання: зміна ставок акцизу, запровадження мінімальної роздрібної ціни, підсилення конкурентної боротьби тощо. Така ситуація на ринку викликає необхідність швидкого  реагування підприємств. Мінливість зовнішнього середовища виявила проблему якості та ефективності управлінських рішень щодо передбачення та нейтралізації негативних наслідків впливу чинників зовнішнього середовища. Постановка стратегічних цілей, формування та реалізація стратегічних планів підприємств ґрунтуються на результатах стратегічного аналізу. Проте, сучасна економічна література, попри значну кількість публікацій, присвячених стратегічному аналізу, та велике розмаїття його моделей не визначає однозначно ефективні моделі стратегічного аналізу, а представлений  широкий спектр підходів до стратегічного аналізу часто викликає потребу більш глибокої аргументації застосування будь-якої з них. 

Питання розвитку теорії та методичних підходів стратегічного аналізу знайшли своє відображення в працях багатьох вчених, серед яких: Аакер Д.А., Зуб А.Т., Івахів Ю.О., Іщенко Н.А., Кадишева Е.В., Койн К., Новак В.О., Лепа М.М., Мінцберг Г., Алъстренд Б., Лемпел Дж., Куін Дж.Б., Гошал С., Корчанов С.В., Субраманьям С.,  Тарасюк Г.М., Федорова О.В., Шершньова З.Є.  та інші.

Вирішенню проблем формування та реалізації стратегій на підприємствах харчової промисловості  присвятили наукові праці Авідзба А.М., Борбасова З.Н.,   Бузні А.Н., Бутник-Сіверський О.Б., Власов В.В., Гаркуша О.М., Горбачов В.С., Гульчак А.Б., Драган О.І.,  Дудник М.О., Літвінов П.І., Малюкіна Н.В., Мармуль Л.О., Марченко В.М.,  Матчина І.Г., Мостенська Т.Л., Рибінцев В.О., Саблук П.Т., Сичевський М.П.,  Тарасюк Г.М., Червен І.І.  та інші.

Питання стратегічного аналізу (розроблення методичних підходів, застосування та ефективність)  розглядають:  Абель Д., Ансофф І., Брадач Б., Бранденбургер А., Вандель Р., Вірсема Ф., Віханський О., Вейд Д., Джонсон Г., Дік Х., Ендрюс K., Кенчі О., Керін Р., Котлер Ф.,  Левіт Т., Нейлбафф Б., Попов С., Портер М., Ребернік М., Робінсон І., Субхаш С. Д., Трейсі М., Хемфрі А., Хендерсон Б., Хітченс Р., Чепель Д., Шолес К.  та інші.

Проте, активність дослідження питань стратегічного аналізу не розв’язала всіх проблем, пов’язаних із теоретичним та методичним  його забезпеченням як інструменту обґрунтування стратегічних рішень в контексті формування та реалізації стратегій. Крім того, специфіка стратегічного аналізу на підприємствах харчової промисловості та виноробної галузі, зокрема, практично не висвітлені в працях науковців. Виникає необхідність визначення методів стратегічного аналізу для одержання достовірної інформації, яка забезпечить найбільш якісне формулювання стратегії підприємства та її реалізацію.

Все вищевикладене викликало необхідність проведення дослідження,  підтверджує його актуальність з позиції удосконалення  основних теоретичних, методичних і прикладних положень стратегічного аналізу для підвищення обґрунтованості обраного стратегічного напряму розвитку діяльності підприємства і досягнення стратегічних цілей та обумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначило її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження  виконано в межах науково-дослідних робіт кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності підприємств Національного авіаційного університету: №323-Х06 «Розроблення рекомендацій щодо здійснення стратегічного аналізу як інструменту підготовки, прийняття та реалізації оптимальних управлінських рішень» (державний реєстраційний номер  0106U005881), де автором розроблено рекомендації щодо впровадження системи стратегічного аналізу на підприємствах харчової промисловості, а також методику здійснення порівняльного аналізу прийняття стратегічних рішень на підприємстві та №609-Х09 «Формування системи управління ризиками кредитування підприємств України» (державний реєстраційний номер 0109U002942), де автором запропоновано класифікацію та наукове обґрунтування ризиків при формуванні балансів інтересів банків і підприємств виноробної промисловості.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних, методичних засад і практичних рекомендацій щодо використання стратегічного аналізу як інструменту формування та реалізації стратегії розвитку підприємств виноробної галузі. Для досягнення поставленої мети були визначені та вирішені наступні завдання: 

· визначено місце стратегії в системі елементів управління підприємством;

· проаналізовано існуючі моделі  стратегічного аналізу та обґрунтовано можливості їх використання при визначенні стратегій розвитку виноробних підприємств;

· удосконалено підходи до класифікації методів стратегічного аналізу;

· здійснено групування моделей стратегічного аналізу за орієнтацією на оцінювання складових внутрішнього та зовнішнього середовища;

· визначено чинники впливу зовнішнього середовища на діяльність підприємств виноробної промисловості та охарактеризовано дії підприємств для посилення власної конкурентної позиції;

· здійснено стратегічний аналіз та визначено стратегічні групи  підприємств виноробної промисловості;

· запропоновано методику визначення типу  конкурентної поведінки підприємств виноробної промисловості на підставі одержаних даних стратегічного аналізу; 

· здійснено ранжування моделей стратегічного аналізу за необхідним обсягом інформації;

· розроблено методичний підхід до  декомпозиції стратегічних маркетингових рішень, що базується  на порівнянні власної конкурентної позиції  з результатами діяльності конкурентів за кожним із елементів маркетингового плану; 

· визначено напрями стратегічного розвитку підприємств виноробної галузі за результатами стратегічного аналізу.

Об’єктом дослідження є процес взаємоув’язки результатів стратегічного аналізу з обґрунтуванням особливостей формування та реалізації стратегії розвитку підприємства.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних засад формування та реалізації стратегії виноробних підприємств в результаті обґрунтованого вибору моделей стратегічного аналізу. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у дисертаційному дослідженні використано загальнонаукові методи дослідження: статистико-економічний (аналіз існуючого фінансового стану підприємств, аналіз факторів зовнішнього середовища, кількісний аналіз розвитку виноробної галузі), системний та абстрактно-логічний аналіз (теоретичні узагальнення та формулювання висновків), класифікації та типології (для уточнення та формалізації понятійного апарату), матричний (при моделюванні поведінки підприємств виноробної промисловості та ринку вина під впливом чинників зовнішнього середовища та поведінки лідерів ринку), методи стратегічного аналізу, метод експертних оцінок, аналіз планів та ризиків  та інші.

Інформаційними джерелами дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем стратегічного управління, матеріали Державного комітету статистики, первинні матеріали підприємств та об’єднання підприємств  виноробної галузі, матеріали науково-практичних конференцій і періодичних видань з досліджуваної тематики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні існуючих і розробці нових методичних підходів  до формування та реалізації стратегії виноробних підприємств, зокрема:

вперше:

· запропонована концепція визначення напрямів стратегічного розвитку підприємств виноробної галузі з використанням інструментів стратегічного аналізу, в якій для  обґрунтування   стратегічних рішень за допомогою моделей, визначено рівні поінформованості, що можуть бути забезпечені конкретною моделлю стратегічного аналізу;

удосконалено:

· класифікацію методів стратегічного аналізу, що, на відміну від існуючої, ґрунтується на необхідності перетворення будь-яких змін внутрішнього та зовнішнього середовища на позитивні можливості підприємства, тобто на набуття ним конкурентних переваг, адекватних змінам, що відбуваються в оточенні підприємства;

· групування моделей стратегічного аналізу за орієнтацією на
оцінювання складових внутрішнього і зовнішнього середовища та їх комбінацію, яке визначає ключові параметри моделі, напрями використання при стратегічному плануванні та тип стратегій, що, на відміну від існуючих, дозволяє обирати необхідну модель стратегічного аналізу для вирішення конкретної проблеми стратегічного розвитку підприємства. 

· теоретичний підхід, який відображає взаємозв’язки при досягненні стратегічної мети, в якості якої може бути обрано досягнення: певної частки ринку, визначеної суми прибутку та  досягнення запланованого розміру вартості  компанії шляхом групування чинників впливу на досягнення стратегічної мети. При цьому чинники впливу згруповані у три послідовних рівні, які прямо та опосередковано пов’язані між собою  здійсненням впливу на цільовий орієнтир;  
· методичний підхід до кількісного оцінювання складових процесу стратегічного аналізу, а саме: оцінки стратегічного потенціалу, стратегічного клімату та стратегічної позиції, що дозволяє кількісно узагальнити та виявити направленість динаміки розвитку кожної складової. На відміну від існуючих, запропонований підхід до оцінки стратегічного аналізу базується на розрахунку середньозважених темпів зростання обраної системи показників кожного елементу процесу стратегічного аналізу, що дозволило розрахувати інтегральні показники за групами факторів, які досліджувалися, а на їх основі – мультиплікатори зміни кожного елементу процесу стратегічного аналізу.
дістали  подальшого  розвитку:

· теорія стратегічного менеджменту в частині визначення сутності поняття "стратегічний аналіз" як сукупності методів, методик, технологій та інструментів, за допомогою яких визначають стан зовнішнього середовища та ступінь відповідності йому внутрішнього середовища, формулюють стратегічні рішення та обґрунтовують можливість їх реалізації, що, на відміну  від існуючих визначень, дозволяє розглядати його як невід’ємну частину стратегічного планування: визначає постановку проблеми стратегічного планування та напрямок управлінських дій при коригуванні під час реалізації стратегії, забезпечує адаптацію організаційних змін до умов зовнішнього середовища підприємства;

· методичні основи визначення напрямів стратегічної  маркетингової орієнтації, які, на відміну від існуючих, базуються на порівнянні власної конкурентної позиції  та позиції  конкурентів за групами основних показників кожного з елементів маркетингового плану, що дає можливість визначити найбільш доцільну конкурентну стратегію;

· методичний підхід до визначення типів конкурентної поведінки, які, на відміну від існуючих, можна застосувати для вибору стратегії при зміні напрямів дії та сили впливу чинників зовнішнього середовища, що дозволяє інструментами стратегічного аналізу обґрунтувати особливості ринкової поведінки підприємств, розвинути конкурентні переваги та утримати ринкову позицію підприємств виноробної промисловості.
Практичне значення отриманих результатів полягає у розвитку підходів  стратегічного управління діяльності підприємства засобами стратегічного аналізу при  формулюванні та реалізації різних типів стратегій (загальноорганізаційної та підтримуючих стратегій: конкурентної, маркетингової, продуктової, інвестиційної) для підприємств виноробної промисловості  України; визначенні доцільності використання моделей стратегічного аналізу для обґрунтування стратегічних рішень і контролю за їх виконанням.

Узагальнення та подальший розвиток теоретичних та методичних розробок та доведення їх до практичних рекомендацій дозволяє підвищити ефективність стратегічного управління підприємствами та ступінь їх адаптації до зовнішнього середовища.

Основні положення, викладені в дисертаційній роботі, впроваджені в  діяльність ТОВ "Агрофірма "Золота Балка" при формуванні стратегії розвитку підприємства (Акт впровадження від 08.06.2007р.); при здійсненні порівняльного аналізу прийняття стратегічних рішень (Акт впровадження від 08.09.2008р.); та при впровадженні системи стратегічного аналізу на підприємстві  (Акт впровадження від 20.05.2011р.).

У ТОВ "Карпатські мінеральні води" впроваджено методику здійснення порівняльного аналізу при прийнятті стратегічних рішень (Акт впровадження від 06.12.2008р.) та рекомендації щодо впровадження системи  стратегічного аналізу на підприємстві (Акт впровадження від 02.09.2011р.).

У Закарпатському інституті  агропромислового виробництва Національної академії аграрних наук  України впроваджені результати дослідження  щодо стратегічного аналізу як основи формування та реалізації стратегії підприємств виноробної галузі  при виконанні науково-дослідних робіт (Довідка  № 699 від 27.12.2011р.).
Обґрунтовані в дисертації висновки та рекомендації впроваджені в навчальному процесі Національного авіаційного університету при викладанні дисциплін: «Стратегічний менеджмент», «Стратегічне управління  корпораціями» (Акт впровадження від 03.10.2011р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеною одноосібною науковою працею, у якій знайшла подальший розвиток теорія  стратегічного управління в частині розвитку інструментів стратегічного аналізу для забезпечення ефективного стратегічного планування (формування та реалізація стратегії) на підприємствах виноробної галузі. 

Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист (теоретичні та практичні аспекти),  одержані автором самостійно і є його особистим внеском в економічну науку. 

З опублікованих у співавторстві праць [97, 106], у дисертації використані лише ті ідеї та результати, які розроблені особисто автором.

Апробація результатів дослідження. Наукові положення основних результатів дослідження доповідалися і обговорювалися на 7 міжнародних науково-практичних та наукових конференціях [ 96, 97, 98, 100, 107, 108, 109 ].
Публікації.  За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано розділ у колективній монографії, 9 статей у наукових фахових виданнях (з яких 8 є одноосібними) загальним обсягом 4,22 друк. арк., 7 публікацій за результатами науково-практичних конференцій. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, який нараховує 181 найменування, 13 додатків на 28 сторінці. Обсяг дисертаційного дослідження становить 281 сторінку, в тому числі основний текст дисертації викладено на 242 сторінках, робота містить  47 рисунків та 60 таблиць.
ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення, поставлено та вирішено важливе наукове завдання щодо поглиблення існуючих і розробки нових методичних підходів  до формування та реалізації стратегії виноробних підприємств при обґрунтуванні вибору моделей  стратегічного аналізу. Науково-практичні результати дисертації дозволили зробити наступні висновки та рекомендації.

1. Теорія та практика стратегічного розвитку підприємств відносяться до таких, що потребують подальшого розвитку  з точки зору неоднозначності тлумачення сутності  та економічного змісту категорій.

Під "Стратегічним аналізом" слід розуміти сукупність методів, методик, технологій та інструментів, за допомогою яких визначають стан зовнішнього середовища та ступінь відповідності йому внутрішнього середовища, формулюють стратегічні рішення та обґрунтовують можливість їх реалізації.

2. Основними напрямами стратегічного аналізу, що є невід’ємною частиною стратегічного планування і визначає постановку проблеми, напрямок управлінських дій при коригуванні під час реалізації стратегії та забезпечує адаптацію організаційних змін до умов зовнішнього середовища підприємства, є: аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища; аналіз конкуренції; аналіз ключових факторів успіху; аналіз специфічних показників стратегічного планування (цілі, стратегії, потенціали, фактори успіху, сильні та слабкі сторони діяльності, шанси та ризики, межа та наслідки); аналіз ланцюга цінностей; аналіз стратегічного позиціювання; аналіз стратегічних альтернатив та ін. Основою для здійснення стратегічного аналізу є одержання достовірної інформації, за допомогою якої оцінюються потенційні можливості підприємства з позицій розвитку товару та ринку, напрями стратегічної маркетингової орієнтації, поведінка найближчих конкурентів, набуття конкурентних переваг тощо. 

3. З метою класифікації методів стратегічного аналізу, в основу яких покладена  необхідність перетворення будь-яких змін зовнішнього та внутрішнього середовища на позитивні можливості підприємства,  доведено, що стратегічний розвиток підприємства повинен будуватися на передбаченні можливих змін, а стан підприємства необхідно розглядати з позицій можливостей розвитку у перспективі та відповідності сьогоднішнього стану внутрішнього середовища можливим викликам зовнішнього середовища в майбутньому. Встановлено, що кожному етапу стратегічного планування відповідає певна сукупність моделей стратегічного аналізу, яка найбільш повно характеризує специфіку цього етапу та спрямованість на заплановані результати. 

4. В результаті  групування моделей стратегічного аналізу за орієнтацією на оцінювання складових середовища, запропоновано методичний підхід до визначення впливу різних чинників на кінцевий параметр стратегічного розвитку та управління  напрямом і силою впливу кожного з представлених факторів. Одержані результати дозволяють, здійснивши ідентифікацію проблеми, визначити найбільш придатні моделі стратегічного аналізу для її вирішення, з урахуванням сфери їх застосування і можливостей  визначення  стратегічних завдань, та  сформувати набір моделей стратегічного аналізу. Всі моделі стратегічного аналізу доцільно розглядати як такі, що дозволяють оцінити переважно внутрішню складову конкурентоспроможності підприємства, з позиції стану та можливостей розвитку, та такі, що визначають позицію та можливості розвитку підприємства у зовнішньому середовищі, при орієнтації на власні можливості, позицію конкурентів та  перспективи розвитку ринку.  Комплексне застосування  моделей стратегічного аналізу, які використовуються як підґрунтя прийняття стратегічних рішень, дає можливість: визначити параметри конкурентоспроможності підприємства та ринкову позицію відносно конкурента; сегментувати ринок  товарів та послуг, визначивши найбільш привабливі для підприємства сегменти; порівняти можливі напрями розвитку підприємства та визначити найбільш перспективні; встановити зв’язки між станом підприємства та можливими стратегічними напрямами розвитку; визначити економічну доцільність обраного напряму стратегічного розвитку.

5. На підставі визначення чинників впливу на досягнення стратегічної мети, в роботі запропоновано підходи, які відображають взаємозв’язки при досягненні результатів стратегічних рішень: частки ринку, суми прибутку та  досягнення запланованого розміру вартості  компанії. При цьому, чинники впливу згруповані у три послідовних рівні, які прямо та опосередковано пов’язані між собою при здійсненні впливу на цільовий орієнтир. 
Науково обґрунтовано, що при досягненні запланованої частки ринку, найбільш впливовим чинником виступає темп росту ринку галузі, перевищення якого дозволяє вести агресивну політику щодо розширення власної частки ринку. При цьому, спостерігається   залежність частки  ринку від темпів росту ринків компанії та конкурентів. 
6. Запропонований автором методичний підхід до визначення типів конкурентної поведінки, дозволяє інструментами стратегічного аналізу обґрунтувати особливості ринкової поведінки підприємств, розвинути конкурентні переваги та утримати ринкову позицію підприємств виноробної промисловості. Його доцільно застосувати для вибору стратегії при зміні напрямів дії та сили впливу чинників зовнішнього середовища.
7. На основі розробленого методичного підходу до кількісного оцінювання складових стратегічного аналізу, в роботі здійснено розрахунок інтегрального показника впливу дестимулюючих та стимулюючих факторів на розвиток виноробних підприємств та мультиплікатора впливу зовнішнього середовища. Інтегральна оцінка середньозважених показників кожного елементу стратегічної позиції та мультиплікатор її зміни на основі співвідношення між  внутрішніми та зовнішніми елементами здійснена на прикладі ПрАТ КЗШВ «Столичний» за 2004-2010 роки і засвідчує позитивну направленість стратегічної позиції підприємства за досліджуваний період. 

Запропонований методичний підхід до оцінки складових елементів стратегічного аналізу дозволяє виявити  ті з них, що здійснюють найбільший вплив на ефективність діяльності виноробних підприємств, а також кількісно узагальнити результати стратегічного аналізу та дослідити їх динаміку. 

8. В основу запропонованої концепції визначення напрямів стратегічного розвитку виноробних підприємств покладено вибір моделі стратегічного аналізу з чітко визначеною спрямованістю на загальноорганізаційну або функціональну стратегію та здійснення на її основі стратегічного аналізу, що є підґрунтям визначення напрямів стратегічного розвитку та засобом досягнення поставлених цілей.  У запропонованому автором методичному підході до обґрунтування стратегічних рішень за допомогою стратегічних моделей, визначено рівні поінформованості, які можуть бути забезпечені конкретною моделлю стратегічного аналізу.  
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