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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование системы внутреннего контроля на предприятиях розничной торговли"
По мере развития экономики в период становления рыночных отношений возникла необходимость радикальных изменений в планировании, учете и контроле хозяйственной деятельности организаций розничной торговли. Влияние внутреннего контроля на все стороны деятельности предприятия значительно возросло. Особенностями его использования как функции управления обусловлены конечные результаты деятельности организаций розничной торговли. Одним из условий успешного управления предприятием розничной торговли является определение приоритетных направлений для концентрации финансовых и человеческих ресурсов с целью оптимального решения поставленных задач. Система управления должна давать возможность руководителю торгового предприятия располагать учетной и контрольной информацией с целью выработки и принятия управленческих решений, прогнозировать динамику меняющейся рыночнойконъюнктуры, оценивать и анализировать кризисные ситуации финансово-хозяйственной деятельности, предлагая управленческому аппарату альтернативные решения выхода из них.
Вместе с тем, несмотря на очевидную значимость и востребованность исследования, этим проблемам до настоящего времени внимания уделялось явно недостаточно. Фактически не проводились комплексные исследования вопросов создания и совершенствования системы внутреннего контроля с учетом российской специфики торговой деятельности. Не вполне ясны и теоретические основы, на которых должна строиться система внутреннего контроля современного предприятия розничной торговли. Научные труды, в которых делается попытка адаптировать зарубежный опыт по организации системы внутреннего контроля, слабо учитывают реалии хозяйственной деятельности, налоговую систему, специфику ведения бухгалтерского учета в России.
Все это в совокупности предопределяет необходимость формирования комплекса средств для эффективного функционирования системы внутреннего контроля в управлении предприятием розничной торговли.
Недостаточная разработанность вышеуказанных проблем в современных условиях обусловила выбор темы диссертационной работы, определила круг исследуемых вопросов.
При общем понимании важности обозначенной проблемы сложились различные направления эмпирических исследований теоретико-методологические подходы. Исследование проблем контроля, в том числе внутреннего, представлено в работах отечественных ученых: И.А. Белобжецкого, Н.Т. Белухи, Б.И. Валуева, Ю.А Данилевского,
B.Т. Калупова, А.Д. Шеремета, С.О. Шохина, Г.Н. Соловьева, JI.B. Сотниковой, Е.А. Кочерина, JI.M. Крамаровского, В. П. Суйца, Н.Г. Гаджиева, Ю.М. Иткина
C.В. Панковой, Е.М. Дусаевой и др. авторов.
Значительный вклад в развитие вопросов методики оперативного контроля, включая изучение отраслевых особенностей, применительно к условиям российской экономики начала XX века внесли отечественные исследователи А.В Вейсброд, В.В Цубербиллер. Над изучением вопросов развития ревизии и контроля в торговле в период плановой экономики работали Н.Т. Белуха, В.Г. Калупов, М.ГТ. Зуев, JI.C. Зернов. Тем не менее вопросы формирования эффективной системы внутреннего контроля в розничной торговле с учетом отраслевых особенностей в рыночных условиях изучены недостаточно полно. Существует необходимость углубленного исследования вопросов теории и организации внутреннего контроля, создания методических рекомендаций по формированию системы внутреннего контроля с учетом отраслевых особенностей, основанных на результатах изучения проблем, освещенных в трудах таких ученых, как В.В. Бурцев, М.В. Мельник, Р.А. Алборов, В.Д. Андреев.
Разнообразен опыт организации внутреннего контроля в других странах, который был описан в работах Э.А Аренса, Дж. К. Лоббека, К. Друри,
Ч.Т. Хорнгрена, К. Уорда. Однако опыт зарубежных стран можно применить лишь частично из-за различий во взглядах и практических подходах к вопросам внутреннего контроля, на основе серьезной проработки, которая обусловлена различиями во взглядах на концептуальные и практические подходы к решению отдельных вопросов внутреннего контроля.
В то же время накопленного научного потенциала недостаточно для решения проблем организации системы внутреннего контроля на предприятиях розничной торговли в период развития рыночных отношений. Таким образом, существует необходимость в углубленном исследовании вопросов теории, методики и организации системы внутреннего контроля на предприятиях розничной торговли.
Цель диссертации - разработка теоретических положений и практических рекомендаций по формированию эффективно функционирующей системы внутреннего контроля, решение проблем его методического и организационного обеспечения на предприятиях розничной торговли.
В соответствии с поставленной целью определены и решаются следующие задачи:
- уточнить роль внутреннего контроля как функции управления в современных условиях, применяя методику системного подхода, определить составляющие системы внутреннего контроля, выделить ее структурные элементы;
- обосновать зависимость целей, задач, объектов, субъектов и методов системы внутреннего контроля от этапа жизненного цикла организации; определить значение информационного обеспечения системы внутреннего контроля в рамках финансового и управленческого учета для целей управления;
- исследовать и проанализировать состояние торговой отрасли Оренбургской области, провести контрольное тестирование системы внутреннего контроля предприятий розничной торговли, обобщить результаты исследования состояния системы внутреннего контроля, выявить меру ее влияния на результаты деятельности исследуемых предприятий;
- рассмотреть роль мониторинга финансовых показателей деятельности предприятий розничной торговли;
- разработать методические рекомендации по организации системы внутреннего контроля на основе расчета оптимального соотношения затрат и ожидаемого эффекта.
Объектом исследования являются коммерческие предприятия, осуществляющие розничную торговлю мебелью бытовой на потребительских рынках г. Оренбурга, Оренбургской области (г. Орска, г. Новотроицка).
Предметом настоящего диссертационного исследования является решение проблем эффективного функционирования системы внутреннего контроля предприятий розничной торговли.
Область исследования: работа проведена в рамках специальности 08.00.12 -Бухгалтерский учет, статистика Паспорта специальности ВАК (экономические науки): подпункт 2.5 «Аудиторское и контрольно-статистическое тестирование систем внутреннего контроля».
Методологической и теоретической базой проведенного исследования являются научные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых по проблемам организации внутреннего контроля. Были использованы законодательные и нормативные акты РФ и ее субъектов, Международные стандарты аудита, Международные стандарты финансовой отчетности, Положения по бухгалтерскому учету.
Научная новизна исследования состоит в теоретико - методическом обосновании решения проблем организации и эффективного функционирования системы внутреннего контроля предприятий розничной торговли в условиях рыночных отношений.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты: уточнено определение внутреннего контроля и обобщены его организационные принципы в розничной торговле, которые дополнены базовыми принципами иерархии целей в соответствии с жизненным циклом организации, эффективности результата и специфическим принципом материальной ответственности; с применением экономико-статистических методов доказана зависимость между интегрированным показателем - индексом эффективности розничной торговли - и уровнем организации системы внутреннего контроля;
- систематизированы цели, задачи, объекты, методы системы внутреннего контроля в соответствии с этапами жизненного цикла торговой организации, выделен этап «окончание деятельности»; предложен порядок определения этапа жизненного цикла конкретного предприятия путем проведения мониторинга финансовых показателей и обоснованы практические рекомендации их использования в системе внутреннего контроля;
- предложены методические рекомендации по организации системы внутреннего контроля на основе расчета оптимального соотношения затрат и ожидаемого эффекта;
- разработаны регламент инвентаризации по единому циклическому плану и комплекс средств методического обеспечения эффективного функционирования системы внутреннего контроля;
- предложены методические рекомендации по организации системы внутреннего контроля на основе расчета оптимального соотношения затрат и ожидаемого эффекта;
Практическая значимость диссертационного исследования определяется результатами, которые могут быть использованы предприятиями розничной торговли при внедрении системы внутреннего контроля. Предлагаемый вариант организации мониторинга финансовых показателей и их использование, может быть применен для реализации целей системы внутреннего контроля в зависимости от этапа жизненного цикла организации.
Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при чтении лекций студентам по таким специальным дисциплинам, как «Аудит в торговле», «Управленческий учет в торговле».
Апробация результатов проведенного исследования: основные теоретические положения, а также результаты исследования докладывались на межрегиональных научно-практических конференциях в 2002-2003гг, а также на конференциях профессорско-преподавательского состава ГОУ ВПО РГТЭУ в 2004-2005гг. Методические положения по обоснованию и организации мониторинга в системе внутреннего контроля внедрены в финансово-хозяйственную деятельность торгового предприятия ООО «Офелия» и других предприятий г. Оренбурга.
Основные положения диссертации опубликованы в 10 работах общим объемом 2,75 п.л.
В ходе исследования применялись различные методы и приемы, в частности, расчет финансовых коэффициентов, статистические наблюдения, методы корреляционно - регрессионного анализа, экспертные оценки.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кузьмина, Ирина Григорьевна
Выводы и предложения
Положения диссертационного исследования, которые связаны с разработкой теоретических положений и практических рекомендаций по формированию эффективно функционирующей системы внутреннего контроля на предприятиях розничной торговли, позволяют сделать выводы и рекомендации.
Множественное определение понятия «контроль» можно распределить, с точки зрения различных авторов, следующим образом:
1) контроль как функция управления;
2) контроль как функция бухгалтерского учета;
3) контроль как механизм обратной связи при принятии управленческих решений;
4) контроль как научное направление (имеет свой предмет, методы, связь с другими науками).
По характеру расположения и взаимоотношений субъекта и объекта контроля различают контроль внутренний и внешний. Предложена структура внутреннего контроля, которая входит в систему управления предприятием розничной торговли. Уточняя роль внутреннего контроля как функции управления, в условиях, ориентированных на рыночные отношения, дано его авторское определение.
Обоснована необходимость принятия мер по введению в практику управления предприятием розничной торговли системы внутреннего контроля.
В соответствии с российскими стандартами аудиторской деятельности систему внутреннего контроля следует рассматривать как совокупность организационной структуры, процедур, методик, применяемых руководством хозяйствующего субъекта в качестве средств для эффективного ведения экономической деятельности. Состав процедур системы внутреннего контроля определяется элементами системы финансового и управленческого учета, которая обеспечивает пользователей необходимой информацией для принятия управленческих решений, как в текущей деятельности, так и на перспективу.
Для эффективного ведения экономической деятельности необходимо решение проблемы определения объекта, целей, задач и методов системы внутреннего контроля в зависимости от этапа жизненного цикла организации розничной торговли, которая строится на определенных принципах, является совокупностью определенных действий, результативность которых необходимо оценивать. Выявлено, что на сегодняшний день актуальной остается проблема оценки эффективности систем управления вообще и организационных структур в частности. Поиск путей совершенствования системы внутреннего контроля, эффективного функционирования на предприятиях розничной торговли, так или иначе, связан с оценкой ее целенаправленности и эффективности.
По результатам проведенного анализа статистических данных по торговой отрасли в Оренбургской области сделан вывод, что одной из причин увеличения числа убыточных предприятий является недостаточный уровень организации и эффективности системы внутреннего контроля. Слабый внутренний финансовый контроль является причиной некачественной информации о финансовом положении предприятий розничной торговли, представляемой внешним пользователям. Из-за отсутствия системы управленческого учета и контроля на предприятиях розничной торговли не выявляются убыточные товарные группы для исключения из оборота; слабо контролируются непроизводительные потери. Развитие деятельности организации розничной торговли ограничивается рядом факторов, наиболее значимым из которых является высокая конкуренция со стороны других организаций розничной торговли, что обусловливает необходимость внедрения системы управленческого учета для обеспечения конкурентоспособности предприятия и существования на потребительском рынке. По нашему мнению, публикация эталонного тестирования самых эффективных предприятий розничной торговли Оренбургским областным комитетом государственной статистики позволит торговым предприятиям проводить анализ разрывов с отраслевыми показателями, контролировать и оценивать свои результаты и составлять планы на будущее.
На основе рассмотренных теоретических основ внутреннего контроля, исследована и проанализирована организация системы внутреннего контроля различными субъектами на практике, доказана зависимость интегрированного финансового показателя деятельности торговой организации - индекса эффективности розничной торговли от уровня организации системы внутреннего контроля.
Специфика розничной торговли и результаты проведенного экономико-статистического анализа торговой отрасли в Оренбургской области, а также контрольное тестирование системы внутреннего контроля выявили основные проблемы.
Для повышения эффективности функционирования и совершенствования оценки системы внутреннего контроля необходима разработка комплекса средств методического обеспечения, которая предполагает:
-определение совокупности и характера информации, подвергающейся оперативному, финансовому, управленческому и другим видам контроля;
- установление последовательности фиксации событий во времени;
- выбор наиболее рациональных приемов, методов и способов контроля;
- использование результатов контроля в финансовом и управленческом анализе через систему показателей, прогнозирования в соответствии со стратегическими целями, в зависимости от этапа жизненного цикла организации; оценку следующих параметров: результативности системы внутреннего контроля, затрат на ведение системы внутреннего контроля, потерь при соответствующем уровне системы внутреннего контроля.
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