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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди, Харків, 2007.
Дисертацію присвячено історико-педагогічному аспекту проблеми організації соціально-педагогічної діяльності в позашкільних закладах України. На основі аналізу науково-педагогічної, історичної літератури та архівних документів визначено й обґрунтовано етапи становлення та розвитку системи діяльності соціального педагога в позашкільних закладах України: 20-30-ті рр. ХХ ст. – етап становлення соціально-педагогічної діяльності в позашкільних установах; 40-50-ті рр. ХХ ст. – емпіричний етап розвитку системи соціально-педагогічної діяльності в закладах позашкільного типу; 60-80-ті рр. ХХ ст. – етап удосконалення системи соціально-педагогічної діяльності в позашкільних установах. Розкрито передумови соціально-педагогічної роботи. Проаналізовано зміст, форми, методи та напрями соціально-педагогічного впливу на підлітків у різноманітних позашкільних закладах досліджуваного періоду. Окреслено провідні тенденції розвитку соціально-педагогічної діяльності в досліджуваний період, схарактеризовано перспективи творчого використання соціально-педагогічних ідей минулого в сучасних умовах розвитку суспільства. У науковий обіг введено маловідомі й раніше невідомі архівні матеріали, історичні факти, пов'язані з розвитком системи соціально-педагогічної діяльності в Україні.
Основні результати, положення й висновки дослідження можуть бути використані в процесі викладання курсів „Соціальна педагогіка”, „Порівняльна педагогіка”, „Історія педагогіки”, „Педагогіка”.

