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Введение к работе
В решениях ХХУІ съезда КПСС и последующих Пленумов ЦК КПСС поставлена задача исследования новых явлений в экономике современного капитализма» ХХУІ съезд КПСС и июньский (1983г.) Пленум ЦК КПСС отметили необходимость изучения вопросов экономики и политики капиталистических и развивающихся стран, критики буржуазный теорий, анализа новых аспектов и сторон общего кризиса капиталистической системы '
Одной из актуальных проблем капитализма является инфляция, которая в 70-х - начале 80-х годов оказала глубокое воздействие на развитие всех сфер мирового капиталистического хозяйства, в том числе международные экономические отношения. Хотя под влиянием самого длительного в послевоенный период экономического кризиса 1980-1982гг. и рестрикционной денежно-кредитной политики капиталистических государств в начале 80-х годов темпы инфляции несколько сократились, эта проблема по-прежнему остается актуальной. Хронический характер инфляции при капитализме выдвигает ее в число факторов, оказывающих воздействие на развитие внешнеэкономических связей.
Превращение инфляции в одну из важнейших социально-эконо-_ мических проблем капитализма, изменение ее характера способствовали активизации исследований этого явления в советской экономической литературе. Причины инфляции, ее источники, движущие силь^ формы проявления и социально-экономические последствия рассмотрены в работах Аникина А.В., О.С.Богданова, Л.Н.Красавиной, Г.Г.
I) Материалы ХХУІ съезда КПСС. - М.: Политиздат, 1981, с.Ш; Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС, 14-15 июня 1983. - М.: Политиздат, 1983, с.70.
Матюхина, С.М.Меныпикова, Ю.М.Осипова, Г.П.Солюса, В.Н.Шенаева, В.М.Усоскина, Р.М.Энтова и других советских экономистов.
Автор основывается на концепции инфляции как многофакторного процесса и исходит из ее определения как нарушения закона денежного обращения, вызываемого диспропорциями в процессе общественного воспроизводства и политикой господствующих классов и проявляющегося в обесценении денег. Инфляция используется эксплуататорскими классами для перераспределения национального дохода и национального богатства в свою пользу за счет снижения реальной заработной платы и доходов трудящихся К Происходящее в условиях инфляции усиление неустойчивости внешней торговли, наращивание экспорта капитала из стран с относительно высокими темпами роста цен за счет сокращения производства внутри страны обостряют проблему безработицы. На трудящихся переносятся издержки обострения конкурентной борьбы в сфере международных экономических отношений.
Значительное внимание в советской экономической литературе уделено анализу внешних факторов инфляции, причинам изменения цен на мировом капиталистическом рынке, их прямой и обратной связи с инфляционными процессами внутри развитых капиталистических стран. Получили большое развитие исследования взаимного влияния кризиса современной валютной системы капитализма и инфляции, рассмотрен ряд аспектов воздействия инфляции на международные экономические отношений развитых капиталистических и развивающихся государств.
Вместе с тем проблемы влияния инфляции на международные
I) Денежное обращение и кредит капиталистических стран: Учебник (Под ред. проф. ЛН.Красавиной). - М.: Финансы и статистика, 1983, с.123.
- б -
экономические отношения капитализма недостаточно изучены. В современной экономической литературе нет специального комплексного исследования по данной теме. Актуальность ее изучения определяется тем, что конец 70-х - начало 80-х годов отмечены нарастанием кризисных явлений в области международных экономических отношений капитализма. Замедлился рост внешней торговли. Мировой капиталистический экспорт с 1970 по 1980 гг. увеличился по стоимости в 6,5 раза, а по физическому объему - лишь в 1,8 раза *'. В начале 80-х годов произошло дальнейшее ухудшение показателей мировой капиталистической торговли. В І98І-І982 гг. впервые с 1958 г. наблюдалось падение стоимости мирового капиталистического экспорта в текущих ценах. В 1983 г. физический объем мировой торговли возрос на 2%, достигнув уровня 1980 г., а ее выраженный в долларах оборот уменьшился на 2% '.
Новым явлением в сфере международного движения капиталов в 70-х - начале 80-х годов стало заметное снижение темпов реального прироста капиталовложений промышленно развитых государств за границей. В начале 80-х годов приостановился бурный .рост операций международного рынка ссудных капиталов. В 1982 г. кредитные операции рынка сократились на 42%, тогда как в І973-І98І гг. объем международного кредитования увеличивался ежегодно в среднем на 20% 3).
В основе трудностей в развитии международных экономических отношений капитализма лежит обострение противоречий капиталистической системы хозяйства, связанное с ухудшением базисных условий воспроизводства, "увеличением продолжительности фаз кризиса
I) IFS v.303 No.53 May 1977;v.36 No.l23 Dec.1983
1. БЙКИ № 69, 14 июня 1984.
2. IMF Survey.v.113 19823p.330;Bank for International Settlements.
Annual Report. Basle3 19833 p.109.
и депрессии, переплетением циклических и структурных кризисов, В этой связи возросла роль инфляции в усилении неустойчивости международных экономических отношений капиталистических стран, что стало одним из проявлений общего кризиса капитализма в современных условиях.
Целью исследования является комплексное изучение основных направлений влияния инфляции на международные экономические отношения капиталистических стран и ее роли в обострении межимпериалистических противоречий.
В качестве основных задач диссертационной работы выдвигаются следующие:
показать воздействие инфляции на международную капиталистическую торговлю и "невидимые операции". Опираясь на результаты исследований советских экономистов С.М.Никитина, Е.й.Пунина, ИЛ.Фаминского, В.П.Федорова, П.И.Хвойника, В.А.Шильдткрута и др, о взаимосвязи изменений цен на мировом капиталистическом рынке с инфляцией, автор анализирует влияние инфляционного процесса на условия торговли этих государств, определяемые не только тенденциями движения цен, но и базисными факторами экономического развития участников международного капиталистического товарообмена;
рассмотреть особенности экспорта и импорта предпринимав тельского и ссудного капитала в условиях инфляции, проанализировать изменение их форм;
исследовать роль инфляции в формировании внешнеторговой политики развитых капиталистических стран, а также их политики в области зарубежного инвестирования капитала;
*- раскрыть значение инфляции как фактора обострения межимпериалистического соперничества и углубления противоречий между
развитыми капиталистическими и развивающимися странами.
Теоретической и методологической основой диссертации являются произведения основоположников марксизма-ленинизма, документы международного коммунистического движения, документы и материалы ХХІУ, ХХУ и ХХУІ съездов КПСС, Пленумов ЦК КПСС.
В ходе работы над диссертацией автор опирался на результаты исследований вышеуказанных советских экономистов по проблемам инфляции. Кроме того, диссертант использовал работы советских ученых по общим вопросам развития современного государственно-монополистического капитализма и международных экономических отношений империалистических стран: А.С.Богданова, М.К.Бункиной, Л.И.Глухарева, И.Д.Иванова, М.М.Максимовой, А.Г.Милейковского, В.В.Мотылева, Я.А.Певзнера, Е.СХесина, Ю.В.Шишкова, В.В.Щербакова, Ю.И.Юданова. Критически использованы книги и статьи буржуазных авторов - Р.Вернона, Э.Чалмерса, Б.Коэна, Т.Доналъдсона, Дж. Даннинга, Х.Грейя, М.Сарната, М.Паркина, Г.Зиса, Дж.Мейнарда, Дж.Перкинса, М.Краусса и др., материалы зарубежной периодической печати, статистические издания и документы ООН, ЮНКТАД, ОЭСР, Европейского экономического сообщества, Международного валютного фонда, Банка международных расчетов, а также данные национальной статистики ведущих промышленно развитых стран.
Научная новизна исследования определяется тем, что в данной работе проведено комплексное изучение влияния инфляции на развитие важнейших сфер международных экономических отношений капиталистических стран (внешней торговли, "невидимых операций", движения долгосрочных и краткосрочных капиталов), на формирование их внешнеэкономической политики. Конкретизирована роль инфляции в обострении межимпериалистических противоречий. Исходя из этого в диссертации:
Обоснован вывод о дестабилизирующем воздействии инфляции на международные экономические отношения, что связано с ее отрицательными в конечном счете, последствиями для капиталистического воспроизводства.
Раскрыта роль инфляции как одного из факторов усиления неустойчивости развития экспорта и импорта, нестабильности платежных балансов и скачкообразного изменения удельного веса капиталистических стран в международной торговле. Показано, что транснациональные корпорации используют дисперсию темпов роста цен для перераспределения национального дохода и национального богатства в свою пользу не только в национальном, но и в международном масштабе.
Выявлено, что под влиянием инфляции углубляется неравномерность вывоза предпринимательского капитала, происходит изменение форм зарубежной экспансии международных монополий за счет переориентации их инвестиционной политики в пользу захвата контрольного пакета акций, реинвестирования прибылей за границей и активизации внутрифирменных кредитных операций. Высокие темпы обесценения валют способствовали возникновению новых явлений в сфере международного кредита: снижение темпов роста кредитных операций, увеличение числа должников и внешнего долга не только развивающихся, но и развитых капиталистических стран, сокращение сроков погашения кредитов и повышение процентных ставок. Инфляция занимает определенное место в системе факторов, влияющих на направление миграции спекулятивных краткосрочных капиталов - "горячих денег".
-зарубежного инвестирования капитала.
- Доказано воздействие инфляции на развитие центробежной и центростремительной тенденций, дальнейший рост неустойчивости международных экономических отношений капитализма, возникновение новых сфер межимпериалистического соперничества и узлов противоречий с развивающимися странами*
Практическое значение диссертации состоит в том, что работа написана в рамках комплексной темы "Актуальные проблемы международных валютно-кредитных отношений", разрабатываемой МФИ и утвержденной ГКНТ на XI пятилетку. Материалы исследования находят применение в учебном процессе по трем дисциплинам: "Международные экономические отношения", "Денежное обращение и кредит капиталистических стран", "Международные валютно-кредитные отношения капиталистических стран". Содержащиеся в диссертации выводы могут быть использованы советскими организациями при планировании и осуществлении внешнеэкономических связей СССР с развитыми капиталистическими и развивающимися странами (Министерство финансов СССР, Министерство внешней торговли СССР, ГКЭС, Госбанк СССР, Внешторгбанк СССР).
Методологические аспекты изучения влияния инфляции на международные экономические от ношения капиталистических стран
Для современного капитализма характерна тенденция возрастания роли мирохозяйственных связей в экономическом развитии под влиянием процесса интернационализации производства и капитала. Международные экономические отношения представляют собой в настоящее время комплекс многообразных связей, основными субъектами которых выступают государства и транснациональные корпорации в таких областях, как торговля товарами и услугами, экспорт и импорт капитала, валютно-кредитные и платежно-расчетные отношения. Рост международного разделения труда и специализации производства в условиях научно-технической революции вызвал к жизни новые формы внешнеэкономической деятельности - международную производственную кооперацию, экономическую интеграцию, научно-техническое сотрудничество Возросло значение "невидимой торговли" между развитыми капиталистическими странами. В основе данного исследования лежит определение К.Марксом международных экономических отношений как "вторичных и третичных, вообще производных, перенесенных, непервичных производственных отношений", которые по своему характеру являются продолжением общественно-экономических отношений, сложившихся внутри страны В условиях господства товарного производства и товарно-денежных отношений мирохозяйственные связи опосредствуются стоимостными, денежными формами. В.ИЛенин исходил из того, что "капитализм является лишь как результат широкого развития товарного обращения, которое выходит за пределы государства" . Поэтому представляет значительный интерес изучение воздействия инфляции на международные экономические отношения капиталистических стран.
В советской экономической литературе имеется точка зрения о том, что появилась тенденция их постепенного превращения в„ первичные производственные отношения в той части, в .которой ... они -характеризуют создание транснациональных производственных комплексов (См. Федоров В.П. Капитализм.и международные экономические отношения. - Теоретической базой исследования является применение марксистско-ленинского системного подхода, предусматривающего в качестве одного из важнейших элементов рассмотрение инфляции и международных экономических отношений как явлений, имеющих прямую и обратную связь с их объективной основой - процессом общественного воспроизводства, базирующегося на частной собственности . При этом автор исходит из многофакторной концепции инфляции и ее определения как "нарушения закона денежного обращения, вызываемого диспропорциями в процессе общественного воспроизводства и политикой господствующих классов и проявляющегося в обесценении денег. Инфляция используется эксплуататорскими классами для перераспределения национального дохода и национального богатства в свою пользу за счет снижения реальной заработ-ной платы и доходов трудящихся" . В 70-х годах в связи с резким повышением темпов инфляции ярко проявилось ее негативное воздействие на воспроизводство и мирохозяйственные связи капитализма. Ухудшение условий воспроизводства, замедление экономического развития и углубление экономических кризисов под влиянием инфляции затормозили рост прибылей монополий. Это привело к нестабильности финансового положения многих, даже наиболее крупных транснациональных корпораций.
Инфляция и вывоз капитала в форме предпринимательских инвестиций
Для международных экономических отношений империализма характерно возрастание роли экспорта капитала. Анализируя экономические основы империалистической стадии капитализма, В.И.Ленин подчеркивал рост международной мобильности капитала: "Капитал переходит постоянно из одной страны в другую" . В современных условиях подтверждается вывод В.И.Ленина о том, что "для старого капитализма, с полным господством свободной конкуренции, типичен был вывоз товаров. Для новейшего капитализма, с господством мо-нополий, типичным стал вывоз капитала" S Экспорт капитала -наиболее динамичная сфера международных экономических отношений: темпы его роста в послевоенный период значительно превышают темпы роста физического объема внешней торговли развитых капиталистических стран. Если с 1950 по 1977 гг. промышленное производство капиталистических государств возросло в 3,9 раза, а физический объем их внешней торговли - в 5,6 раза, то объем прямых зарубежных инвестиций - в 27 раз . Лишь в период с 1978 по 1981 гг. балансовая стоимость прямых заграничных капиталовложений трех центров империализма увеличилась в полтора раза .
Доминирующее положение экспорта капитала в системе международных экономических отношений отражается в платежных балансах развитых капиталистических стран. Разделы, связанные с международной миграцией капитала, превратились в крупнейшую составную часть платежных балансов капиталистических государств. Суммы, проходящие по балансу движения капиталов и кредитов, в среднем за период с 1973 по 1980 гг. превышали по абсолютной величине показатели текущего платежного баланса Швейцарии в 5,5 раза, США - в 4- раза, Англии - в 2,9 раза, Франции - в 2,7 раза, Японии - в 1,7 раза, ФРГ - в 1,1 раза х. Как " одна из самых су-щественных основ империализма" , вывоз капитала создает материальную базу интернационализации производства, того, что "финансовый капитал в буквальном, можно сказать, смысле слова раскидывает свои сети на все страны мира" . Вместе с тем, экспорт капитала нельзя рассматривать в отрыве от других форм международных экономических отношений. В.И.Ленин исходил из взаимообусловленности таких форм внешнеэкономических связей, как вывоз капитала и внешняя торговля. Как отметил В.И.Ленин, "вывоз капитала за границу становится средством поощрять вывоз товаров за границу" . В современных условиях с ним связано также развитие международной производственной кооперации, научно-технического сотрудничества, интеграционных процессов в мире капитала.
В 1981 г, объем заграничных прямых инвестиций развитых капиталистических стран достиг 525 млрд. долл, увеличившись с I960 г. почти в 10 раз 1.
Основные причины наращивания производственного аппарата международных монополий за границей следует искать в особенностях капиталистического воспроизводства в послевоенный период. Научно-техническая революция и связанная с ней новая ступень в развитии техники и технологии, структурные изменения в экономике промыш-ленно развитых стран, воздействие государственно-монополистического регулирования на процесс накопления, высокий уровень концентрации и централизации производства способствовали интенсификации вывоза предпринимательского капитала за границу.
Существенной чертой этого процесса стала усилившаяся неравномерность. В основе снижения показателей динамики экспорта капитала - его тесная связь с противоречиями капиталистического воспроизводства, обострившимися в конце 70-х - начале 80-х годов. Ухудшение общих условий воспроизводства в развитых капиталистических странах оказало глубокое воздействие на вывоз предпринимательского капитала. Углубление и увеличение продолжительности экономических кризисов, небывалое по масштабам падение производительности труда и эффективности экономики, понижение прибыльности производства - все это затрудняет рост накоплений, необходимых для заграничных капиталовложений. Переплетение экономических кризисов 1974-1975 гг, и 1980-1982 гг, с инфляцией усилило хозяйственную неустойчивость развитых капиталистических стран, что неблагоприятно отразилось на финансовых возможностях вывоза капитала.
Влияние инфляции на эволюцию внешнеторговой политики современного капитализма
Внешнеторговая политика капитализма, являясь составной частью его внешнеэкономической политики, отражает как объективные закономерности мирового капиталистического хозяйства и внешней торговли, так и деятельность государства, направленную на достижение определенных целей в области международного товарообмена. Торговая политика развитых капиталистических стран в 70-х - начале 80-х годов формировалась под воздействием серьезного ухудшения общих условий воспроизводства, сочетания структурных и циклических кризисов и связанного с этим роста оезработицы. Особое место среди факторов, определяющих направление ее эволюции, принадлежит инфляции. Неравномерность развития инфляции, резкие взлеты и падения ее темпов в развитых капиталистических странах и связанные с этим постоянные изменения в конкурентоспособности национальных товаров на мировом рынке значительно обострили соперничество в сфере международной торговли» От темпов инфляции в стране все чаще зависит возможность применения валютных средств внешнеторговой экспансии - валютных курсов и процентных ставок по предоставляемым кредитам. Инфляция подрывает преи-нущства в конкурентоспособности, полученные в связи со снижением курса национальной валюты. Результатом усиления борьбы за рынки сбыта в условиях инфляции 70-х -начала 80-х годов стали глубокие сдвиги в соотношении сил во внешней торговле развитых капиталистических стран. Лидирующее положение среди промышленно развитых государств по-прежнему занимают три центра империализма - США
Западная Европа (прежде всего ЕЭС) и Япония. На них неизменно приходится свыше 3/4 совокупного экспорта и импорта промышленно развитых стран, причем около 70% падает на б крупнейших государств - США, Японию, ФРГ, Францию, Англию и Италию . Однако, как показыавют таблицы № 23 и № 24, позиции отдельных центров империализма и государств в экспорте и импорте претерпели существенные изменения. Особенно усилилась неравномерность во внешнеторговой сфере капитализма в 70-х - начале 80-х годов. Происходившее на протяжении 70-х годов снижение удельного веса США в экспорте промышленно развитых стран сменилось его ростом. Доля США в экспорте промышленно развитых государств в 1981 г. достигла 19,2%, т.е. приблизилась к уровню 1970 г. Отмечалось также некоторое увеличение удельного веса США в импорте.
В 70-х - начале 80-х годов значительно укрепилось внешнеторговое положение Японии, что выразилось в росте удельного веса страны в экспорте и импорте промышленно развитых государств. Сохранилась тенденция ускоренного роста японского экспорта по сравнению с импортом. В результате, доля Японии в экспорте по-прежнему выше ее доли в импорте развитых капиталистических стран. Неустойчивостью характеризуется положение западноевропейского центра в области внешней торговли. После длительного периода повышения удельного веса стран ЕЭС в экспорте и импорте в конце 70-х начале 80-х годов их внешнеторговая экспансия затормозилась. До 1975 г. большинство западноевропейских стран, особенно ФРГ, Франция и Италия, уверенно наращивали удельный вес в экспорте при незначительном увеличении (Франция) или сокращении (ФРГ и Италия) доли в импорте.
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