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Актуальність теми дослідження. Економічний розвиток є багатоплановим процесом, що охоплює економічне зростання, структурні зрушення, удосконалення умов та якості життя населення. Він є суперечливим процесом, що не може відбуватися прямолінійно, характеризується нерівномірністю, включаючи періоди зростання і спаду, кількісні і якісні зміни, позитивні та негативні тенденції.
Це наочно виявилося в овочівництві, коли прогресивні реформи супроводжувалися скороченням виробництва продукції. В сучасних умовах провідним фактором економічного розвитку є знання, особливо науково-технічний прогрес. Економічний розвиток в сучасних умовах визначається не стільки кількістю витрачених факторів виробництва, скільки підвищенням їхньої якості, і насамперед якості робочої сили. На економічний розвиток значний вплив робить економічна політика держави, що стимулює його або фактично заважає йому.
Можливості економічного розвитку овочівництва використаються далеко не повним чином. У цей час залишаються недостатньо вивченими потенційні можливості виробництва овочевої продукції. Зокрема, недостатньо вивчені проблеми впровадження і оцінки ефективності інтенсивних технологій та організаційно-економічних заходів. Потребує уточнення комплекс факторів, що впливають на економічний розвиток овочівницької галузі, економічні відносини між виробниками овочевої продукції та державне регулювання в галузі.
Проблемам економічного розвитку сільськогосподарського виробництва знайшли відображення в роботах В.Г. Андрійчука, О.А. Бугуцького, В.І. Власова, О.І. Гойчук, О.Д. Гудзинського, М.Я. Дем’яненко, В.С. Дієсперова, Л.А. Євчук, П.М. Макаренка, Л.О. Мармуль, В.Я. Месель-Веселяка, О.М. Могильного, О.Б. Наумова, Б.І. Пасхавера, П.Т. Саблука, В.І. Топіха та інших авторів.
Питанням економічного розвитку овочівницької галузі присвячені роботи відомих вчених: Ю.І. Агібова, В.М. Андрусяк, С.І. Богданова, А.В. Гуменюка, Г.П. Дмитрійчука, Л.Г. Дончака, М.П. Канінського, Д.М. Катюхи, С.М. Кваша, В.І. Криворучко, О.І. Лебединської, В.В. Лисюка, Н.М. Перепелиці, Н.В. Петруні, В.В. Писаренка, Л.В. Романової, О.В. Ульянченка, О.В. Федька, І.І. Червена та ін.
Однак, нові ринкові відносини, умови реалізації факторів інтенсифікації потребують вивчення та вирішення багатьох економічних аспектів економічного розвитку овочівницької галузі на сучасному етапі з інших позицій та підходів, що визначило вибір теми дисертації, її мету та завдання.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень Міжнародного університету бізнесу і права в рамках науково-дослідної теми «Стратегічні напрями та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації» (0109U002937), а також «Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002938). Автором обґрунтовано стратегію, механізми та регулятори економічного розвитку овочівництва в Україні.
Мета й задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка і обґрунтування теоретичних, методичних й практичних засад стратегії, механізмів та регуляторів економічного розвитку овочівництва в Україні. Відповідно до цієї мети в дисертації були поставлені та вирішені такі завдання: 
· визначення сутності економічного розвитку овочівницької галузі на основі вивчення та узагальнення існуючих концепцій, точок зору та аналізу соціально-економічної ситуації;
· створення методичних підходів щодо розрахунку мінімального рівня виробництва овочевої продукції;
· здійснення повносистемної оцінки і прогнозування розвитку виробництва та реалізації овочевої продукції;
- визначення першочергових напрямів економічного розвитку овочівницької галузі та розробка організаційної структури овочепродуктового кластеру;
- обґрунтування моделі функціонування логістичної системи в овочівницькій галузі;
- формування підходів щодо ролі і значення різних інструментів державного регулювання в овочівницькій галузі.
Об'єктом дослідження виступають процеси формування механізмів та регуляторів економічного розвитку овочівництва в Україні.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і практичних аспектів та механізмів, спрямованих на економічний розвиток овочівницької галузі.
Методи дослідження. Теоретичну базу досліджень становлять: діалектичний метод; комплексний системний підхід до вивчення економічних процесів та явищ в овочівницькій галузі; законодавчі та нормативні акти України з питань економічного розвитку виробництва овочевої продукції; положення сучасної економічної теорії; наукові розробки і публікації вчених і фахівців з проблем економічного розвитку овочівницької галузі.
При розробці стратегії, механізмів та регуляторів економічного розвитку овочівництва в Україні застосовувалися загальнонаукові методи: економіко-статистичний, статистичних групувань – для аналізу стану овочівницької галузі та її ринку; розрахунково-конструктивний, екстраполяції, нормативний і балансовий – для планування та прогнозування економічного розвитку виробництва овочевої продукції.
Інформаційною базою дослідження були дані органів державної статистики, обліково-аналітичні матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства України, річні звіти виробників овочевої продукції, праці науковців, результати особистих досліджень та спостережень.
Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі особисто автором отримані такі нові наукові результати: 
вперше:
- розроблено модель функціонування логістичної системи в овочівницькій галузі, що включає формування трьох блоків - підсистем (виробництво овочів, переробка овочів і матеріально-технічне постачання), які пов'язані між собою через ринкове середовище логістичними потоками і супутніми їм інформаційними і фінансовими потоками, і дозволяє підвищити ефективність та гнучкість управління в галузі;
удосконалено:
- методичний підхід щодо розрахунку мінімального рівня економічної ефективності виробництва овочевої продукції, який на відміну від існуючих, враховує не тільки диспаритет цін, але і динаміку інфляції шляхом використання індексів фондоємності та собівартості овочевої продукції;
- організаційну структуру овочепродуктового кластеру, що включає формування крупного підприємства або концентрацію подібних підприємств, а потім виявлення ланцюжка учасників, які пов'язані з ними по вертикалі, і дозволяє використовувати переваги короткого комунікативного шляху і розробляти нові технології зберігання та переробки овочів;
дістало подальшого розвитку:
- тлумачення поняття «економічний розвиток овочівницької галузі», який включає зіставлення отриманого ефекту з ресурсами, що використані в галузі на виробництво овочевої продукції в умовах ринкової нестабільності;
- система прогнозування врожайності овочевих культур, що на відміну від існуючих, включає використання даних аналітичних функцій і дозволяє отримати прогнозні значення для складання планів економічного розвитку виробництва і заготівлі овочів та формування сировинних зон;
- підходи до визначення розмірів субсидій, що включають розрахунок номінального і ефективного коефіцієнтів захисту, а також ефективного коефіцієнту субсидування, та дозволяють обґрунтувати роль і значення різних інструментів державного регулювання економічного розвитку овочівницької галузі.
Практичне значення отриманих результатів. Викладені в дисертації результати дослідження спрямовані на формування стратегії, механізмів та регуляторів економічного розвитку овочівництва в Україні і можуть бути використані при складанні програм економічного розвитку виробництва овочевої продукції. Рекомендації з формування стратегії, механізмів та регуляторів економічного розвитку овочівництва в Україні дозволяють сформувати конкретні пропозиції, що спрямовані на зниження негативних наслідків в галузі.
Формування механізмів підвищення економічної ефективності функціонування овочівницької галузі на основі забезпечення розвитку економічних відносин між виробниками овочевої продукції та удосконалення державного регулювання економічних процесів дозволяють підвищити інвестиційну привабливість овочівницької галузі зі сторони внутрішніх і зовнішніх інвесторів (довідка 362 від 27.01.2014 р.).
Модель функціонування логістичної системи та методичний підхід щодо розрахунку мінімального рівня економічної ефективності виробництва овочевої продукції дозволяють своєчасно виявити фінансові резерви, своєчасно корегувати економічну поведінку у стохастичному зовнішньому середовищі та надати адаптивних властивостей стратегії розвитку в сучасних умовах (довідка № 10-1021 від 20.01.2014).
Теоретичні результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Мелітопольського державного педагогічного університету ім. Богдана Хмельницького при викладанні дисциплін економічного напряму (довідка 362 від 27.12.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертаційної роботи отримані автором особисто. Наукові статті написані здобувачем одноосібно. З наукових праць у роботі викладені ті ідеї і положення, що є результатом власних розробок та розрахунків здобувача. Автору належать обґрунтування стратегії, механізмів та регуляторів економічного розвитку овочівництва в Україні.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Управління соціально-економічним розвитком держави, регіону, підприємства», 4 листопаду 2013 р., м. Полтава; ІІ Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції молодих вчених та студентів «Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу, контролю й аудиту в умовах глобальних економічних змін», 29-30 листопаду 2013 р., м. Луганськ; ІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Формування стратегії науково-технічного, екологічного і соціально-економічного розвитку суспільства», 5 грудня 2013р., м. Тернопіль; ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Экономико-правовая парадигма развития современного общества», 6 грудня 2913 р., м. Донецьк; IV міжнародній іnternet-конференції студентів та молодих вчених «Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність», 20 грудня 2013р., м. Харків; VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы и перспективы развития науки», 21-22 грудня 2013р.
Публікації. За темою дисертації опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 3,47 друк. арк., у тому числі 7 − у наукових фахових виданнях, 6 – у матеріалах наукових конференцій.
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В дисертації поставлено та вирішено актуальні наукові завдання, що полягають у науковому та прикладному обґрунтуванні стратегії, механізмів та регуляторів економічного розвитку овочівництва в Україні та дозволяє зробити наступні висновки:
1. Економічний розвиток в овочівницькій галузі обумовлюється різноманіттям зв'язків, які впливають на ефективність виробництва овочів і, в остаточному підсумку, на ступінь задоволеності потреб населення в овочевій продукції. Особливості функціонування овочівницької галузі впливають на господарську діяльність виробників овочевої продукції, переробників, ринкові процеси, що склалися, кон'юнктуру на ринку, ступінь задоволення попиту населення в овочевій продукції, і саме головне, на економічний розвиток овочівницької галузі в цілому, яка включає зіставлення отриманого ефекту з ресурсами, що використані на виробництво продукції в умовах ринкової нестабільності.
2. В овочівницькій галузі виробники повинні дотримуватися не тільки підвищення економічної ефективності виробництва овочів, але й забезпечувати мінімальні умови економічного розвитку. Для цього необхідно визначити нормативні показники, у першу чергу - рентабельності. Розроблений методичний підхід щодо розрахунку мінімального рівня економічної ефективності виробництва овочевої продукції враховує не тільки диспаритет цін, але і динаміку інфляції шляхом використання індексів фондоємності та собівартості овочевої продукції.
3. Визначено, що з виробництва основних видів овочів АР Крим займає лідируючі позиції не тільки в Південному регіоні, але й у країні в цілому. Наприклад в 2012 р. в республіці вироблено 73,9 тис. т капусти або 18,9% у загальному обсязі овочів і 69,7 тис. т помідорів (17,8%). До того ж, овочівницька галузь АР Крим відрізняється більшою конкурентоспроможністю, оскільки переважно ведеться на основі застосування сучасних агротехнологій, чому сприяє структура розміщення овочів.
4. Розроблені підходи до прогнозування врожайності овочевих культур включають використання даних аналітичних функцій і дозволяють отримати прогнозні значення для складання планів економічного розвитку виробництва і заготівлі овочів. За прогнозним значенням врожайність столових буряків в АР Крим на найближчу перспективу за чотирма з п'яти аналітичних функцій буде зростати, також прогнозується збільшення врожайності моркви за всіма п'ятьма аналітичними функціями, по врожайності капусти - за трьома з п'яти функцій, за врожайністю цибулі - за однією з п'яти функцій.
5. Дослідження показали, що у системі резервів функціонування овочівницької галузі особливе місце можуть займати організаційні і економічні резерви. Аналізуючи наукові основи формування резервів встановлено, що складовими цих перетворень є закономірності розвитку, економічна політика, господарський механізм.
6. Доведено, що виробники овочів поки не проявляють значного інтересу до переробки, а бізнес не поспішає інвестувати в цю галузь, не маючи гарантій поставок сировини. Разом з тим розвиток даного напрямку діяльності в стратегічній перспективі виступає важливою умовою формування конкурентоспроможного овочепродуктового кластеру. Розроблена у дослідженні структура овочепродуктового кластеру включає формування крупного підприємства або концентрації подібних підприємств, а потім виявлення ланцюжка учасників, які пов'язані з ними по вертикалі, і дозволяє використовувати переваги короткого комунікативного шляху та розробляти нові технології зберігання та переробки овочів.
7. При моделюванні реструктуризації крупних виробників овочевої продукції із значним просторовим видаленням структурних підрозділів організація руху матеріальних і супутніх інформаційних та фінансових потоків впливає на ефективність їхніх структур. Тому при вивченні економічних процесів подібних суб’єктів логістичний підхід може стати методологічною основою їхнього дослідження. Обґрунтована модель функціонування логістичної системи в овочівницькій галузі включає формування трьох блоків - підсистем (виробництво овочів, переробка овочів і матеріально-технічне постачання), що пов'язані між собою через ринкове середовище логістичними потоками і супутніми їм інформаційними і фінансовими потоками, та дозволяє підвищити ефективність та гнучкість управління в галузі.
8. Визначено, що оцінка рівня державного впливу на основі кількісних показників дозволяє обґрунтувати роль і значення різних інструментів державного регулювання для досягнення головної мети - забезпечення правової бази і суспільного клімату, що сприяє економічному розвитку овочівницької галузі через захист конкуренції, та перерозподіл доходів. Розроблені підходи до визначення розмірів субсидій включають розрахунок номінального і ефективного коефіцієнтів захисту, а також ефективного коефіцієнту субсидування.
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