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Плугатор І.Б. Теорія і практика опіки дітей і молоді в Україні (1945- 1990 рр.). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника – Івано-Франківськ, 2007.
Дисертацію присвячено висвітленню проблеми опіки дітей і молоді в Україні (1945-1990 рр.). Проаналізовано теоретико-методологічні основи дослідження, охарактеризовано еволюцію поняття “опіка” та різноманітні підходи до класифікації видів опіки та їх відповідних форм. Визначено етапи та особливості здійснення опіки дітей і молоді в Україні в досліджуваний період. Розкрито структуру і типи опікунсько-виховних закладів, напрями їх реорганізації, охарактеризовано систему управління опікою дітей і молоді в Україні (1945-1990 рр.), проаналізовано тогочасне науково-методичне забезпечення опікунсько-виховної роботи.
З’ясовано ступінь і шляхи реалізації опікунсько-виховних завдань у середніх школах, види і форми опіки працюючої молоді досліджуваного періоду. Визначено спрямування опікунсько-виховної роботи в дитячих будинках і школах-інтернатах. Запропоновано рекомендації з удосконалення опікунсько-виховної роботи в школі та поліпшення підготовки майбутніх педагогів до її реалізації за сучасних умов.

