PAGE  
6

Для заказа доставки диссертации  введите ее название в форму поиска на сайте 

http://mydisser.com/ru/search.html?srchwhat=.
КИЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

На правах рукопису

Мозоль Наталія Іванівна

УДК  340.12 : 177.3 : 349.2

Роль соціальної справедливості у забезпеченні соціально-економічних прав людини і громадянина 
В УКРАЇНСЬКІЙ  ДЕРЖАВІ
12.00.12 – філософія права

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата 
юридичних наук

Науковий керівник 

Кушакова-Костицька 

Наталія Вадимівна

кандидат юридичних наук, доцент 

КИЇВ – 2009

ЗМІСТ

ВСТУП
3
Розділ 1 Соціальна справедливість як гуманітарна  категорія та соціальна цінність: теоретичні та методологічні проблеми
12
1.1.  Історіографія з проблематики теорії  справедливості
12
1.2. Поняття, зміст і сутність соціальної справедливості
30
1.3. Соціальна справедливість у сфері діяльності соціальної держави
55
Висновки до розділу 1
69
Розділ 2 

 HYPERLINK \l "_Toc249933251" 
Сфера соціально-економічних прав людини і механізми їх соціального захисту на засадах справедливості
72
2.1. Соціально-економічні права людини та громадянина та їх місце в системі основних прав людини
72
2.2. Механізм реалізації соціальної справедливості у галузі  забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина
92
Висновки до розділу 2
107
109Розділ 3 

 HYPERLINK \l "_Toc249933257" 
Основні напрями утвердження соціальної справедливості у галузі  забезпечення  соціально-економічних прав людини і громадянина в Україні

9
1093.1. Утвердження соціальної справедливості в галузі підвищення життєвого рівня населення, поліпшення добробуту громадян


1333.2. Соціальна справедливість у галузі забезпечення  умов праці та подолання  безробіття


1543.3. Зростання ролі соціальної справедливості у галузі охорони здоров’я та запровадженні системи соціального страхування

4
1703.4. Утвердження соціальної справедливості у галузі  реалізації пенсійної реформи


Висновки до розділу 3
185
ВИСНОВКИ
188
ДОДАТКИ
194
213Список використаних джерел




ВСТУП
Актуальність теми. Важлива роль у реформуванні всіх сфер суспільного життя, демократизації українського суспільства, інтеграції України у європейський політичний та правовий простір належить ідеї справедливості, що за сучасних умов є важливим чинником досягнення європейського рівня життя, забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина.
Нестабільність розвитку нашої країни, що спричинена поглибленням економічної й фінансової кризи, значною мірою впливає на зниження позитивного потенціалу населення і поширення негативних настроїв, збільшення кількості громадян, які гостро відчувають несправедливість. Помітне занепокоєння громадськості викликає швидке та масштабне розшарування суспільства, суттєві відмінності у рівнях доходів серед різних верств населення і зрівнювання розмірів пенсій (у переважної більшості громадян України), необґрунтованість пільг, якими сповна наділені посадові особи усіх рівнів, зокрема керівництво держави. Такі сучасні реалії викликають осуд, провокують конфлікти, протистояння між громадянами не лише за партійно-політичними ознаками, а й за соціальними критеріями. 
Наявність складних нерозв’язаних проблем у розвитку нашої держави актуалізує дослідження філософсько-правового аспекту соціальної справедливості, спрямованого на переосмислення її ролі у вирішенні основних соціально-економічних завдань – підвищенні життєвого рівня населення, подоланні бідності, покращенні умов праці та політики зайнятості, реформуванні системи оплати праці, соціального страхування, охорони здоров’я, пенсійної системи та інших галузей соціальної політики відповідно до європейських і світових соціальних стандартів. 

У сучасній вітчизняній і зарубіжній філософській та юридичній літературі є багато наукових робіт із теорії справедливості й захисту прав людини, але відсутні спеціальні наукові розробки, присвячені з’ясуванню ролі соціальної справедливості у сфері задоволення соціально-економічних прав людини і громадянина в умовах ринкової економіки, поглиблення кризового стану українського суспільства, європейського вибору нашої країни. 
Відсутність адекватних сучасному стану розвитку України теоретичних праць щодо розв’язання питань забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина створюють значні перешкоди для розвитку нашого суспільства, без вирішення яких залишається нерозв’язаною ціла низка проблем, пов’язаних із поглибленням демократичних реформ, гуманізацією соціальної політики Української держави, подоланням кризового стану. 

Під час дослідження окресленого питання було використано наукові здобутки вчених у галузях правознавства, соціології, етики, історії філософії, філософії, філософії права, у яких ґрунтовно проаналізовано ідею соціальної справедливості. 
Над осмисленням теорії справедливості працювали видатні філософи минулого – Платон, Аристотель, Г. Гроцій, І. Кант, Г. В. Ф. Гегель, К. Маркс, а також представники сучасної зарубіжної філософії, правознавства, філософії права – Ф. Гаєк, Д. Готієр, Р. Дарендорф, Р. Нозік, К. Поппер, П. Рікьор, Д. Ролз, Ф. Селзник, М. Уолзер, Г. Л. Х. Харт, О. Хьофе та ін. 

Значний внесок у дослідження теорії соціальної справедливості зробили радянські вчені, зокрема, З. А. Бербешкіна, Т. Боннер, А. П. Бутенко, Л. Г. Грінберг, В. Е. Давидович, О. Л. Дубко, Т. І. Заславська, О. Є. Лукашова, Г. В. Мальцев, В. С. Пазенок, В. А. Печенєв, Н. М. Римашевська, В. З. Роговін та ін. Але нині ці наукові напрацювання потребують критичного переосмислення на засадах гуманізму, визначальної ролі загальнолюдських цінностей. 
Окремі аспекти теорії справедливості всебічно дослідили представники сучасної філософії права: С. С.Алексєєв, В. А. Бачинін, Л. В. Кравченко, В. П. Малахов, Г. В. Мальцев, С. І. Максимов, В. С. Нерсесянц, М. І. Попов, О. Д. Тихомиров, Ю. В. Тихонравов, С. С. Сливка та ін. 

Питання розгляду соціального захисту населення, підвищення життєвого рівня громадян, подолання несправедливості у сфері забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина порушили у своїх працях: В. С. Бабкін, В. К. Гіжевський, С. Д. Гусарєв, О. М. Джужа, О. В. Зайчук, М. І. Козюбра, А. М. Колодій, М. В. Костицький, Н. В. Кушакова-Костицька, В. В. Копейчиков, О. Є. Лукашева, Р. А. Мюлерсон, О. Є. Мачульська, Ю. А. Олійник, М. Ф. Орзіх, П. М. Рабінович, В. М. Селіванов, І. М. Сирота, О. В. Скрипнюк, В. Тацій, В. І. Темченко, Ю. Тодика, В. М. Шаповал, Ю. С. Шемшученко та ін.

Дослідженню проблем соціальної політики української держави, забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина присвячено дисертації О. В. Бермічевої, Т. З. Гарасиміва, Є. О. Гіди, М. Л. Заінчковського, Т. А. Коляди, М. М. Клемпарського, Л. В. Кулачка, І. О. Сидоренко, В. В. Сокуренка, О. Г. Чутчевої та ін. 

Проте вплив соціальної справедливості на вирішення соціальних проблем в умовах демократизації українського суспільства, поглиблення фінансової й економічної кризи, зниження рівня життя населення, незадовільного стану захисту прав людини досліджено недостатньо. Це й визначає актуальність дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.                 Дослідження виконано відповідно до урядової постанови «План дій з реалізації Концепції реформування системи соціальних послуг на період до 2012 року», затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30.07.2008 №1052-р; тематики Пріоритетних напрямків фундаментальних і прикладних досліджень  вищих навчальних закладів та наукових установ МВС України на період 2004-2009 рр. (затв. Наказом МВС України від 05.07.2004 №755); планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ на 2005-2009 рр. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування ролі соціальної справедливості у вирішенні соціальних проблем, практичного забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина. 

Мета дослідження зумовила визначення та розв’язання таких завдань:

– проаналізувати історико-філософську та філософсько-правову ґенезу уявлень про гуманістичний потенціал справедливості у вирішенні соціальних проблем; 

– запропонувати авторське визначення, розкрити зміст і основні ознаки поняття «соціальна справедливість»; 

– охарактеризувати соціальну справедливість як визначальний чинник  функціонування демократичної, соціальної, правової держави;  

– проаналізувати систему прав людини і виявити у ній місце соціально-економічних прав людини і громадянина у контексті соціальної справедливості;  

– сформулювати визначення поняття механізму реалізації принципів соціальної справедливості в умовах демократичного суспільства та ринкової економіки; 

– розкрити основні напрями утвердження соціальної справедливості у сфері підвищення добробуту громадян, подолання бідності, безробіття, забезпечення гідного рівня заробітної плати та умов праці;
– дослідити механізми реалізації принципів соціальної справедливості в галузі реформування охорони здоров’я, системи соціального страхування та вдосконалення філософії  пенсійної реформи.
Об’єкт дослідження ​– соціальна справедливість в умовах демократичного суспільства. 
Предмет дослідження – соціальна справедливість у забезпеченні соціально-економічних прав людини і громадянина в Українській державі. 

Методи дослідження. Достовірність та обґрунтованість наукових результатів забезпечено використанням філософських, загальнонаукових та спеціальних методів пізнання. У процесі дослідження застосовано такі методи: діалектичний метод – для розкриття взаємозв’язку економіки й політики (підрозділи 1.3, 2.1), взаємозалежності економічної і соціальної політики (підрозділи 3.1, 3.2), економічної ефективності і соціальної справедливості, а також для розв’язання питання відповідності соціально-економічних прав людини вимогам соціальної справедливості (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1); системний метод – для дослідження прав людини і громадянина як системи й виявлення у ній місця соціально-економічних прав людини і громадянина (підрозділи 2.1, 3.2, 3.3), для   характеристики механізму реалізації соціальної справедливості як злагодженої цілісної системи взаємозв’язаних елементів, спрямованих на забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина (підрозділ 2.2); функціональний метод – для з’ясування основних якостей механізму реалізації соціальної справедливості та його впливу на вирішення проблеми забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина (підрозділи 2.2, 3.1, 3.2, 3); компаративний метод – для порівняння основних напрямків реформування пенсійних систем, наявних у світовій практиці: їх спільного та відмінного (3.4), для зіставлення розмірів споживчого кошика та систем соціального страхування у різних країнах світу тощо (підрозділ 3.4); формально-догматичний метод – для розкриття ролі формальної визначеності правових норм у реалізації принципів соціальної справедливості (підрозділи 1.3, 2.2, 3.1, 3.2); аксіологічний метод – для дослідження соціальної справедливості як системи цінностей і оцінок (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 3.1); історичний метод – для вивчення розвитку соціальних процесів, а також для виявлення зв’язку минулого і сучасного, розв’язання  проблеми становлення ідеї справедливості, дослідження джерельної бази (підрозділ 1.1), характеристики спадкоємності у використанні соціальної справедливості від радянської соціалістичної держави до сучасної Української демократичної, соціальної, правової та ін. (підрозділ 1.3).

Емпіричну базу дослідження становлять: науково обґрунтовані дані соціологічних досліджень провідних соціологічних інститутів нашої країни, довідкових видань, статистичних та аналітичних матеріалів про стан громадської думки, результати діяльності підрозділів міліції у сфері зв’язків з громадськістю за 2006(2009   рр.; результати соціологічних досліджень, проведених автором серед представників правоохоронних органів, зокрема слідчих  МВС України (опитано 429 осіб); оперуповноважених карного розшуку  МВС України (опитано 495 осіб); курсантів Київського національного університету внутрішніх справ (опитано 1411 осіб); державних службовців (опитано 397 осіб). Із загальної кількості проанкетованих 96,6 % відзначили, що ідея соціальної справедливості в їх діяльності є пріоритетною, 88,1 % вважають, що причиною низького рівня реалізації соціальної справедливості є недосконалість діючого законодавства, в той же час на думку 80,7 % респондентів мірилом справедливості виступають норми права.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є одним з перших в Україні комплексним дослідженням, з позиції філософії права, впливу соціальної справедливості на процес забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина. У роботі сформульовано низку нових теоретичних наукових положень та висновків, зокрема: 
уперше:

– зроблено узагальнений систематизований огляд історико-філософської й філософсько-правової джерельної бази ідеї справедливості та проблем соціального забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина;
· сформульовано поняття «механізм реалізації соціальної справедливості», що виступає єдиним, цілісним і якісно самостійним інструментом розв’язання проблеми забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина;

– доведено, що ступінь забезпеченості соціально-економічних прав людини і громадянина в Україні залежить не тільки від досконалості правових механізмів та їх гуманістичного змісту, але й від узгодження змісту цих прав з економічним потенціалом держави та принципом соціальної справедливості;
– установлено, що ступінь забезпечення соціально-економічних прав людини в Україні залежить від відповідності реформи системи соціального страхування, охорони здоров’я принципам соціальної справедливості;

удосконалено:
– сучасне розуміння соціальної справедливості, її зв’язок з іншими філософсько-правовими теоріями й загальнолюдськими цінностями та запропоновано авторське визначення соціальної справедливості як категорії філософії права, зміст якої спрямований на соціальний захист населення, забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина, на  збереження гідності людини; 

– висновок про те, що в умовах спаду виробництва, зниження рівня життя населення, соціальної нестабільності розвитку сучасного українського суспільства, соціальна справедливість є інструментом усталеності суспільства, попередження й розв’язання конфліктів, досягнення соціальної злагоди та соціального порозуміння між різними політичними силами та прошарками населення; 

– тезу про необхідність монетаризації пільг, запровадження досвіду впровадження адресної підтримки соціально незахищеним категоріям населення відповідно до сучасних критеріїв соціальної справедливості; 
дістали подальшого розвитку:

·   осмислення позитивного потенціалу соціальної справедливості, спрямованого на забезпечення більш сприятливих умов праці, підвищення життєвого рівня населення, подолання бідності й безробіття, скасування незаконних пільг і привілеїв, і загалом існуючою в суспільстві соціальної несправедливості; 
– порівняння основних сучасних філософсько-правових концепцій соціальної справедливості з метою виявлення досвіду (позитивного чи негативного) для вирішення нагальних соціальних завдань відповідно до сучасних демократичних перетворень і ринкових реформ;
·  концепція пенсійної реформи, що ґрунтується на принципах соціальної справедливості.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що дослідження дозволило сформулювати й висвітлити низку важливих положень і пропозицій, які було використано: у правозастосовчій роботі районних державних адміністрацій Черкаської області (акт впровадження від 15 квітня 2009 року № 1/1321) та практичній діяльності органів внутрішніх справ ГУМВС України в Закарпатській області (акт впровадження від 07 квітня 2009 року № 3/847); у навчальному процесі – при викладанні таких навчальних дисциплін як філософія, філософія права, спецкурсів «Теорія соціальної справедливості», «Актуальні проблеми забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина», при підготовці відповідних розділів підручників, і навчальних посібників, при підготовці навчально-методичних матеріалів з філософії права, професійної етики юриста, трудового і цивільного права, теорії правової політики, а також спецкурсу з моральних аспектів захисту прав людини у правоохоронній діяльності (акт впровадження від 6 грудня 2008 року Київського національного університету внутрішніх справ).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорено на засіданні кафедри філософії права та юридичної логіки Київського національного університету внутрішніх справ, а також оприлюднено на науковій конференції «Філософські та психологічні проблеми права» (Київ, 2008); науково-практичній конференції «Право і держава сучасної України: проблеми розвитку і взаємодії» (Київ, 2008); ІХ Міжнародній науковій конференції «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (Косів Івано-Франківської області, 2008); ІІ Всеукраїнській науково-теоретичній конференції «Філософські, методологічні та психологічні  проблеми права» (Київ, 2009); науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної юридичної науки та правоохоронної діяльності» (Київ, 2009).
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дослідження відображено в десяти наукових працях, з яких п’ять статей  опубліковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України, і п’ять – у збірниках тез матеріалів науково-практичних конференцій.
ВИСНОВКИ
У висновках сформульовано найбільш суттєві результати дослідження, отримані внаслідок розв’язання наукової проблеми, яка полягає у вивченні соціальної справедливості, зростання її ролі у вирішенні проблеми забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина в умовах ринкової економіки і розбудови Української соціальної держави: 

1. Дослідження джерельної бази з проблематики теорії справедливості, забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина, ґенези становлення соціальної держави в історико-філософському та філософсько-правовому аспектах, порівняння окремих вчень минулого і сьогодення,  свідчать,  як про складність поставленої проблеми, так і про значні наукові здобутки дослідників минулого і сьогодення у підході до їх розв’язання. Саме компаративний метод є найбільш плідний для дослідження цієї  дисертаційної проблеми. 

2. В умовах глобалізму, поглиблення системної цивілізаційної кризи,  принципи соціальної справедливості у сфері забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина перестали бути об’єктом тільки внутрішньої соціальної політики держави, а стали справою всього міжнародного співтовариства, загальнолюдською проблемою. Глобалізація примусила по-новому поглянути на проблему справедливості в сучасному суспільстві, особливо у зв’язку із поглибленням світової економічної і фінансової кризи, соціальним захистом населення в планетарному масштабі.  Саме зростання ролі соціальної справедливості у вирішенні планетарних соціальних проблем має надати глобалізації «людського обличчя», звести  до мінімуму її негативні наслідки.

3. Під час вибору прийнятної для нашого суспільства позитивної   концепції справедливості, не можна некритично, механічно копіювати  різноманітні закордонні концепції соціальної справедливості, що не відповідають потребам українського суспільства на сучасному етапі його розвитку. Порівнюючи різні визначення категорії справедливості, подані у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі, можна зробити висновок, що її зміст розкривається: по-перше, через принципи  (співвідносність,  розподіл,  покарання, винагорода); по-друге, через поняття «норма», «міра» (правова, соціальна, моральна); по третє, через  ідеали, почуття  і  оцінки. 

Виходячи із цього, можна сформулювати сучасну прийнятну для українського суспільства концепцію соціальної справедливості, яка буде спрямована на  вирішення складних соціальних проблем – стабілізацію суспільства, досягнення соціальної злагоди,  подолання економічної та фінансової кризи, створення умов для забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина. Це – обумовлена природнім правом загальнолюдська цінність, яка представляє собою захищені законом і всім демократичним ладом рівні можливості доступу кожної людини до всіх наявних  в демократичному суспільстві соціальних благ, а також розподіл та законне їх використання з урахуванням власного вкладу в суспільство. 
4. Для практичного забезпечення соціально-економічних прав людини, втілення принципів соціальної справедливості потрібний механізм реалізації соціальної справедливості, здатний переводити певні політичні зобов’язання у практичну площину. Механізм реалізації соціальної справедливості – це  процес  свідомих вольових дій, що здійснюється у формах фактичного використання, розпорядження чи набуття прав, вимог  від  офіційних осіб потрібного виконання ними кореспондуючих принципів соціальної справедливості, спрямованих на їх реальне втілення та відновлення порушених  прав. Володіння, користування, розпорядження і відновлення прав (у випадках їх порушення), гарантії їх захисту та забезпечення складають зміст механізму реалізації соціальної справедливості, що дає можливість розглянути процес забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина  в системному та динамічному вигляді,  охопити   весь процес використання суб’єктом належних йому прав.

5. У механізмі реалізації соціальної справедливості особливо важливу роль відіграє соціальна держава. Вирішуючи питання утвердження соціальної справедливості у сфері забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина, держава має забезпечити силами державних і суспільних інститутів прийнятний рівень життя для малозабезпечених та знедолених прошарків населення, які не мають можливості самостійно задовольнити свої потреби, підтримувати рівень життя гідний людини.

6. В умовах реформування соціально-економічної сфери прожитковий мінімум виконує функцію базового індикатора соціальної держави, яким може бути оцінена ефективність механізму реалізації принципів соціальної справедливості в процесі проведення державою соціальної політики,  втілення соціальних програм, спрямованих на незаможні верстви населення, розрахунок розмірів заробітної плати, пенсій, стипендій, різних форм соціальної допомоги, вдосконалення форм і методів розподілу матеріальних та духовних благ. Зважаючи на вимоги принципів соціальної  справедливості, необхідно перейти від сучасних показників прожиткового мінімуму, що забезпечує лише виживання, до якісно  нового споживчого стандарту.  

7. Боротьба з бідністю повинна спиратися на нову філософію  соціальної політики, що ґрунтується на принципах соціальної справедливості, зокрема,  вона повинна бути спрямована не стільки на державну допомогу, скільки на створення умов для сильної трудової мотивації кожного, для опори працездатних громадян на самодопомогу. 

У сучасних умовах роль соціальної справедливості проявляється в тому, щоб запобігати зростанню кількості бідних людей, і водночас не допускати прошарку утриманців; уникати як хронічного утриманства громадян, що не бажають працювати, так і байдужості до долі людей бідних, соціально незахищених. Головне завдання  держави й інших структурних складових механізму реалізації соціальної справедливості полягає не в боротьбі із багатими, а в подоланні бідності, збільшенні прошарку середнього класу.

8. Зважаючи на характерні для сучасної кон’юнктури українського ринку праці глибокі диспропорції та суперечності у співвідношенні попиту й пропозиції робочої сили, важливими з точки зору реалізації соціальної справедливості є комплексні економічні, соціальні та юридичні заходи щодо пом’якшення ситуації у сфері зайнятості, подолання безробіття як   найгострішої соціально-економічної проблеми в умовах кризового стану українського суспільства, 

9. Особлива роль соціальної справедливості розкривається у процесі подолання несправедливості, зокрема у питаннях пільг та привілеїв, упорядкування пільг. Успішно боротися із сумнівними пільгами й утверджувати соціальну справедливість можна лише розширюючи сферу  економічної самостійності й незалежності громадянина від держави, захищаючи соціально-економічні права людини тільки законними та економічними способами. Насамперед потрібно терміново приймати  принципове рішення  про адресність надання пільг, переведення їх  у формат монетарного забезпечення.  
10. Утвердження принципів соціальної справедливості передбачає  ефективну та гнучку систему соціального забезпечення населення, яка включає: соціальне страхування громадян та їх сімей у випадках подолання соціальних ризиків і вимушених недуг, надання допомоги незаможним, багатодітним і неповним сім’ям, жертвам стихійних лих, прискорення  реформи соціального страхування.

11. Упорядкування соціальних відносин відповідно до принципів соціальної справедливості, запровадження соціальної диференціації насе​лення з метою вивільнення державних коштів для охорони здоров’я незахищених груп та прошарків суспільства на правовій основі відповідно до принципів соціальної справедливості, введення певної частки приватної власності в систему охорони здоров’я, вільної праці медичних працівників на основі підприємництва та конкуренції для здійснення як оплатної, так і безоплатної медичної допомоги в системі страхової медицини. Здоровий спосіб життя має стати державною ідеологією, елементом сучасного світогляду кожного громадянина. 

12. В Україні вже прийнято низку нормативно-правових доку​ментів, які визначають засади пенсійної реформи, та вжито деякі заходи щодо її впровадження, поетапного підвищення рівня мінімальної трудової пенсії до рівня межі малозабезпеченості. Але цей процес відбувається дуже повільно й не дає відчутних результатів.
Отже, наукове дослідження соціальної справедливості сприяє:
а) вирішенню питання забезпечення більш високого життєвого рівня членів суспільства як необхідної умови функціонування Української держави як демократичної, соціальної, правової;

б) забезпеченню силами державних і громадських організацій  належного рівня життя для тих, хто не має можливості самостійно задовольнити свої потреби, підтримувати рівень життя, гідний людини; 

в) зменшенню гостроти соціальної напруги в суспільстві, попередженню соціальних  розколів і конфліктів, досягненню  соціальної  злагоди. Соціальна справедливість повинна об’єднувати, а не роз’єднувати людей; 

г) розробленню й прийняттю Кодексу пільг, Соціального кодексу, впровадженню державних соціальних стандартів у сфері забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина, підвищенню ефективності функціонування владних структур у системі механізму реалізації соціальної справедливості у сфері забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина, системі соціальних гарантій;

д) проведенню реформування системи соціального страхування,  пенсійної системи, системи заробітної плати, податкової системи на основі гуманістичної концепції соціальної справедливості; 
ж) розширенню механізму реалізації соціальної справедливості за допомогою держави (щоб  ринкова свобода зберігалася наскільки це можливо, а державне регулювання здійснювалося настільки, наскільки це необхідно). Але втілення соціальної справедливості не можна розглядати  лише з погляду розмірів допомоги, оскільки надзвичайно важливою є не стільки турбота держави про надання соціальної допомоги своїм громадянам, скільки створення  такої  допомоги,  що веде  до самодопомоги.
Безумовно, дисертаційна робота  не вичерпує всіх проблем, пов’язаних із зростанням ролі соціальної справедливості у сфері забезпечення соціально-економічних прав людини, але акцентує увагу на її значному потенціалі, невикористаних резервах у вирішенні найбільш актуальних соціальних завдань сьогодення. Це підтверджують дані соціологічних досліджень, проведених автором, про роль соціальної справедливості, яка зростає, у вирішенні соціальних завдань і гостре несприйняття несправедливості за всіма ключовими питаннями дисертації. 
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