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                                                                                         ВСТУП
          На сьогодні в Україні діє Державна програма розвитку промисловості на 2003-2011 роки, яку схвалено постановою Кабінету Міністрів України   від 28 липня 2003 р. № 1174. До якої пізніше було внесено деякі зміни постановою Кабінету Міністрів України від 11 лютого 2004 р. № 162. Прийняття Постанови створить умови для посилення дієвості державної промислової політики, підвищення інноваційної спрямованості розвитку промисловості та її впливу на технічне переоснащення галузей економіки, зростання обсягів виробництва, підвищення якості та посилення конкурентоспроможності продукції галузей промисловості на зовнішньому та внутрішньому ринках, просування нових ідей, які забезпечать підвищення науково-технічного рівня промислової продукції[1,2].
         В основу адаптивної перебудови легкої промисловості закладені завдання пов’язані з підвищенням конкурентоспроможності продукції на базі використання лляної сировини, освоєнням виробництва нових видів продукції, поновленням асортименту, технологічним оновленням базових підприємств легкої промисловості.
           Вирішуючи деякі задачі, викладені у постанові Кабінету Міністрів України льнопереробні підприємства перейшли на нові технології вирощування, збирання та переробки льону, вдосконалюються існуючі традиційні технології,           зменшується імпорт бавовни, впроваджена технологія модифікації лляних волокон, яка дозволяє створювати нові матеріали. 
        Тематика даної роботи присвячена вирішенню питань управління якістю виробів легкої промисловості, передбачених в Державній програмі.                             

          Виняткові властивості льоноволокна виявляються у високій якості виготовлених з нього матеріалів. До позитивних властивостей волокна льону відносяться сумісність його зі шкірою людини і створення охолоджуючого ефекту. Лляна тканина швидко усмоктує вологу і також швидко віддає її в навколишнє середовище, що сприяє терморегуляції тіла в жарку погоду або при роботі в екстремальних умовах. У лляних виробах практично неможливе                   нагромадження електричних зарядів, оскільки лляне волокно постійно містить вологу. Для лляних виробів характерна стійкість до стирання, висока міцність і легке очищення від забруднень. Санітарно-гігієнічні характеристики виробів з модифікованого лляного волокна в значній мірі перевищують екологічні показники виробів з бавовни та інших волокон [3].

В сучасних умовах найбільшу увагу виробничники та наукові працівники приділяють питанням удосконалення технологічних процесів первинної переробки лляної сировини, розробці нових способів модифікації коротких лляних волокон [4]. У той же час показники якості лляного волокна, які відіграють вирішальну роль в подальшому використанні волокна, залишаються поза увагою вчених і переробників. На даний час оцінка якості модифікованого лляного волокна, одержуваного за новітніми технологіями, здійснюється за застарілими стандартами [5], які відносяться до оцінки якості бавовни, а не волокна льону. Це нерідко призводить до того, що одержане вітчизняне високоякісне волокно на міжнародному ринку втрачає потенційних споживачів і не може бути реалізовано за відповідними цінами. Тому назріла проблема необхідності створення комплексної оцінки якості модифікованих лляних волокон, одержуваних за новими технологіями, яка відповідала б міжнародним нормативним документам.

Вирішенню цієї проблеми присвячені дослідження дисертаційної роботи.
Актуальність теми. В останні роки в Україні та за кордоном намітилася стійка тенденція використання натуральних волокон для виробництва високоякісних виробів легкої промисловості, особливо з модифікованих лляних волокон, одержуваних із льону-довгунця. Санітарно-гігієнічні показники виробів з модифікованого лляного волокна значною мірою перевищують аналогічні показники виробів із бавовни та інших природних волокон.

Аналіз наукових робіт вітчизняних та закордонних вчених Ковальова В.Б., Чурсіної Л.А., Кузьміної Т.О., Тіхосової Г.А., Живетіна В.В., Гінзбурга Л.Н. та виробничого досвіду показав, що одержання модифікованого лляного волокна найчастіше            зводиться до розробки технології модифікації коротких лляних волокон та оцінки фізико-механічних показників їх якості. На даний час оцінка якості модифікованих лляних волокон здійснюється за технічними умовами ТУ. У. 05495816.005-2000 та ТУ 17 У 00306710.079-2000 для котонізованого льоноволокна. Таким чином, державних стандартів з визначення якості модифікованих лляних волокон в Україні не розроблено. Тому не існує чіткого переліку їх фізико-механічних показників для кількісної та якісної оцінки модифікованих лляних волокон, а отже, не можна визначити ступінь відповідності продукції запитам тих або інших груп споживачів.

Створення та використання комплексної оцінки якості модифікованих лляних волокон дозволить не тільки підвищити якість оцінки лляних волокон за різними технологічними схемами, але й зменшити термін пошуку оптимальних параметрів обробки лляної сировини перед її модифікацією.

З урахуванням зазначеного, розробка наукових підходів та методики комплексної оцінки якості модифікованих волокон, одержаних за сучасними технологіями, є актуальним завданням, вирішення якого сприятиме виробництву конкурентоспроможних лляних волокон, що можуть бути використані для виробництва виробів, які відповідатимуть високим вимогам споживачів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною програми досліджень кафедри товарознавства, стандартизації та сертифікації Херсонського національного технічного університету за темою: "Отримання луб’яної сировини підвищеної якості за матеріало- та енергозберігаючими технологіями", номер державної реєстрації 0102U005291, замовник Міністерство освіти і науки України, дата реєстрації – 30.10.01 р., протокол № 2 та за темою «Розроблення ресурсозберігаючих та енергозберігаючих технологій комплексної переробки луб’яних культур» відповідно до наказу МОН України № 644 від 23.07.2007 р. і Постанови Кабінету Міністрів України № 726 від 12.05.2007 р., номер державної реєстрації 0107U006817. 

Особистий внесок автора полягає в розробці методик комплексної оцінки якості модифікованих лляних волокон після відповідної обробки лляних волокон за різними технологічними схемами.
Мета роботи та завдання досліджень. Мета роботи полягає в забезпеченні випуску конкурентоспроможного лляного волокна, що відповідає вимогам споживачів, на основі розробки та використання системи комплексної оцінки якості волокна за фізико-механічними показниками.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання:

· науково обґрунтувати вибір та запропонувати для оцінки якості модифікованого лляного волокна комплексний показник якості замість використовуваних окремих фізико-механічних параметрів, які визначені в стандартах для бавовняного волокна;

· розробити інтегровану систему кількісної оцінки якості модифікованих лляних волокон, одержаних за різними технологіями;

· розробити узагальнену методику оцінки якості стебел лляної трести та одержання з неї модифікованого волокна, що дозволить здійснити удосконалення технологічного процесу первинної переробки лляних волокон; 

· науково обґрунтувати та запропонувати методику розрахунку добротності прядива та узгодити її з існуючою системою оцінки показників якості модифікованих лляних волокон.
Об’єктом дослідження є процес формування фізико-механічних показників якості модифікованих волокон на етапі їх первинної переробки.
Предмет дослідження – фізико-механічні показники якості модифікованих лляних волокон та прядива.
Методи дослідження. Методологічною основою роботи є системний підхід до визначення комплексної оцінки фізико-механічних показників якості модифікованих лляних волокон. Для розроблення методики розрахунку добротності прядива були використані наступні методи: метод експертних оцінок, диференційний метод за окремими показниками, комплексний метод, за яким визначалася сумарна оцінка якості – номер луб’яної сировини, метод комбінованої оцінки якості прядильної здатності волокна, що включає визначення розривального навантаження (міцності), гнучкості, лінійної густини волокна, органолептичні методи для визначення рівня засміченості, довжини, кольору, рівномірності та маслянистості. Статистичну обробку результатів експериментальних досліджень проводили з використанням IBM - сумісного персонального комп’ютера в середовищі «Microsoft Office Excel” – 2003 (11.5612.560501)» «Microsoft Office Word 2003 (11.5604.56061)».
Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробці методології комплексної оцінки якості модифікованого лляного волокна за фізико-механічними показниками. Відповідно поставленій меті роботи:
- вперше розроблені методологічні положення щодо вибору та обґрунтування номенклатури фізико-механічних показників якості модифікованого лляного волокна, які забезпечують його конкурентоспроможність на міжнародному ринку натуральних волокон;

- розроблено методику комплексної оцінки добротності прядива з модифікованого лляного волокна, що дозволяє здійснювати об’єктивну інтегральну оцінку якості волокна на етапі його первинної обробки;

- розроблено механізм, який дозволяє визначати застосування тієї чи іншої технологічної схеми модифікації лляного волокна для одержання продукції, придатної для використання в різних галузях легкої та текстильної промисловості і конкурентоспроможної на міжнародному ринку;
- розроблено основні положення щодо внесення до стандартів з оцінки якості модифікованих лляних волокон комплексного показника якості – добротності прядива 
Практичне значення одержаних результатів.

Розроблено методологію комплексної оцінки якості модифікованого лляного волокна, яка дозволяє контролювати й визначати якість напівфабрикатів і готової продукції на різних технологічних етапах переробки лляної сировини залежно від вхідних параметрів лляної соломи та трести.

Розроблений алгоритм визначення порядку проведення оцінки якості модифікованих лляних волокон та кваліметричні методи оцінки можуть бути застосовані в лабораторіях з оцінки якості сировини та рекомендовані до внесення їх у державні стандарти.

За розрахунковими формулами добротності прядива рекомендовані до впровадження три технологічні схеми модифікації лляних волокон і використання пряжі в бавовнопрядінні та вовнопрядінні.

Викладені в роботі теоретичні основи з визначення порядку проведення оцінки якості лляної сировини, модифікованих волокон та прядива рекомендовані для підготовки бакалаврів на напрямом 6.051602 «Технологія виробів легкої промисловості». 

Розроблено основні положення щодо внесення до стандартів з оцінки якості модифікованих лляних волокон комплексного показника якості – добротності прядива.
Особистий внесок здобувача.
Основні результати теоретичних та експериментальних досліджень, що виносяться на захист, отримані здобувачем самостійно. Особистий внесок у роботах, виконаних у співавторстві, складається з обґрунтування наукових напрямків, формування мети роботи, формулюванні завдань досліджень, розробці номенклатури фізико-механічних показників якості модифікованого лляного волокна, штапельному аналізі якості модифікованих волокон за різними технологічними схемами, обробки даних теоретичних і експериментальних досліджень, аналізі і узагальненні отриманих результатів досліджень.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи було представлено, обговорено й схвалено:

- на Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених і студентів,( м. Київ, 2003 р.);

- на Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми легкой и текстильной промышленности Украины», (м. Херсон, 2004 р.);

- на науково-технічній конференції молодих вчених «Актуальні питання розвитку галузей льонарства та коноплярства», (м. Глухів, 2006 р.);

          - на Міжнародній конференції «Проблеми легкої і текстильної промисловості України»,( м. Херсон,2008 р.);

- на науковому семінарі кафедри матеріалознавства та технологій переробки текстильних волокон Київського національного університету технологій та дизайну,( м. Київ, 2012р.).
Публікації за темою дисертації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 7 публікаціях, у тому числі  6 статей у провідних фахових наукових виданнях України - , 1 теза доповіді на конференції.   .
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 5 розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 172 сторінок, у тому числі 16 рисунків, 29 таблиць, додатки на 42сторінках і список використаних літературних джерел включає 151 найменувань.
ВИСНОВКИ

На основі  результатів проведених досліджень, можна зробити такі загальні висновки:

1. Розкрито закономірності зміни комплексного показника якості модифікованого волокна – добротності прядива від гнучкості волокна, його номера та міцності. Встановлені відповідні співвідношення між добротністю і гнучкістю, добротністю і номером, добротністю і міцністю волокна, які дозволили розробити більш об’єктивну розрахункову формулу добротності прядива на основі комплексних показників якості: гнучкості та міцності.

2. Запропоновано для оцінки якості модифікованого лляного волокна за фізико-механічними показниками М – міцністю і Г – гнучкістю уточнену формулу добротності прядива 
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, що враховує коефіцієнт міцності Км, який є відношенням питомої міцності прядива до питомої міцності волокна. Запропонована формула дозволяє здійснювати оцінку якості модифікованого волокна з більшою ймовірністю.

3. Науково обґрунтовано застосування формули розрахункової добротності для оцінки якості модифікованого лляного волокна, одержаного за різними технологічними схемами модифікації. Встановлено, що показник розрахункової добротності чітко реагує на зміни в технології модифікації і, відповідно до них зміни якості модифікованих волокон. За результатами розрахунку добротності прядива волокон, отриманих за різними схемами, показані шляхи вибору таких варіантів удосконалення технології модифікації, які забезпечують максимально можливе підвищення якості волокна і розширюють області його застосування.

4. Запропоновано для встановлення кількісної оцінки можливостей використання модифікованих волокон в різних сферах споживання ввести межі показників добротності прядива. Волокна з показниками добротності прядива > 23 км рекомендовано використовувати для виготовлення тонких 
лляних виробів, сумішного прядива з бавовною та санітарно-гігієнічних матеріалів. Волокно з показниками добротності 20 км < Д < 22 км раціонально використовувати для виготовлення грубих лляних тканин, кручених виробів та нетканих матеріалів.

5. Встановлено, що значення комплексного показника якості модифікованого волокна, добротності прядива, для модифікованих волокон з різними фізико-механічними властивостями, узгоджується з результатами штапельного аналізу волокон, тому рекомендовано використовувати для визначення сфери застосування волокна розрахункову добротність прядива замість штапельного аналізу, який є доволі трудомістким методом оцінки якості лляних волокон.

6. Підготовлена зміна до ДСТУ5015:2008 «Волокно лляне коротке»,що передбачає методику визначення розрахункової добротності прядива з оцінки якості модифікованих лляних волокон. Методика дозволить визначити специфіку і якість підготовки лляних волокон до подальшого їх використання в текстильній, фармацевтичній та целюлозно-паперовій галузях промисловості. 

7.Здійснено виробничу апробацію рекомендацій та розробок, наведених у дисертаційній роботі, на льонозаводах асоціації «Житомирльон».Встановлено,що  економічний ефект від підвищення якості модифікованих волокон становить 225грн/т волокна,та розроблено ТУ У 13.1- 02070890-007:2012 «Волокно лляне  коротке модифіковане».
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