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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Проблема возможности и необходимости реализации ускоренного экономического развития Украины актуализировалась в последние годы в связи с поиском национальной модели экономического роста, адекватной настоящему состоянию экономической системы страны и наиболее значимым вызовам внешней среды. Естественное желание граждан государства, расположенного в центре Европейского континента, имеющего природный и человеческий потенциал для развития, попасть в ряд конкурентоспособных стран, задающих общий вектор развития современной цивилизации, определяет основной мотив большинства отечественных ученых и экспертов, исследующих проблему и варианты реализации ускоренного роста в экономике Украины. 

Разнообразие путей перехода экономики в устойчивое конкурентоспособное состояние, предлагаемых современными экономистами, а также уникальность способов достижения данного результата, подтвержденная практическими примерами успешных в достижении данной цели стран, определяет необходимость применения теоретического и методологического аппарата реформирования экономической системы, основанного на более фундаментальном подходе. В рамках данного исследования закономерности перехода системы из одного качественного состояния в другое предлагается реализовать с помощью интеграции системного подхода, эволюционных закономерностей развития экономических систем, а также отдельных положений синергетики как науки, изучающей поведение сложных открытых систем вдали от равновесия. Для этого целесообразно основываться на результатах научных исследований: Е.А.Ерохиной, определившей системно-синергетический подход в теории экономического развития, Ю.В.Яковца, сформировавшего модель жизненного цикла общественно-исторической системы,  Й.Шумпетера, определившего закономерности экономического цикла, Н.Н.Моисеева, который сформулировал характеристики адаптационных и бифуркационных этапов развития сложных открытых систем, В.М.Полтеровича, рассмотревшего на примере постсоветской экономики разновидность зависимости от предшествующего развития, называемую «институциональной ловушкой». 
Важное значение для разработки государственного механизма обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны имеет теория конкурентоспособности М.Портера, в которой конкретизированы действия государства, способствующие становлению национальной экономики с высоким уровнем конкурентоспособности, а также положения теории «большого скачка» американского историка-экономиста А.Гершенкрона и исследование профессора Гарвардского университета Ф.Агиона. роли социальных институтов в реализации инвестиционной и инновационной моделей экономического роста. 

Кроме указанного, проблема выбора модели экономического роста для Украины детально исследована в трудах украинских ученых - Ю.Полунеева, предложившего теорию экономического прорыва, основанную на индикаторах влияния государственной политики на конкурентоспособность страны в средне- и долгосрочной перспективе;  а также в научных трудах специалистов Национального института стратегических исследований Украины, исследовавших пути повышения конкурентоспособности национальной экономической системы – Я.А.Жалило, который провел анализ конкурентоспособности экономики Украины в условиях глобализации, З.С.Варналия, акцентирующего внимание на проблемах и приоритетах социально-экономического развития регионов Украины. Заслуживают внимания также теоретические и практические подходы к обеспечению экономического развития страны, изложенные в работах зарубежных и отечественных ученых, среди которых: В.Геец, Г.Губерная, П.Девид, В.Дорофиенко, А.Поважный, Р.Темиргалиев, Дж.Тобин, Н.Шелюбская, Т.Цихан. 

Однако, необходимо отметить, что стратегия экономического прорыва или поиск возможностей экономического роста осуществлен в вышеуказанных научных трудах украинских ученых преимущественно на основе закономерностей развития социально-экономических систем. При этом остается недостаточно исследованным подход к данному вопросу с точки зрения эволюционно-синергетической парадигмы, что и обусловило выбор темы данного диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины в рамках темы: «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины», (2006 г., номер государственной регистрации 0104U008798), подтемы 02. «Государственное управление национальной экономикой в условиях интеграции и глобализации». Материалы диссертационной работы являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи формирования механизмов государственного управления в Украине.  

Цель и задачи исследования. Целью исследования является формирование механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны.  

Для достижения поставленной цели в работе решен такой комплекс задач: 

проанализированы теоретические аспекты ускоренного экономического развития страны;

сформулированы основные условия ускоренного экономического развития на основе положений эволюционно-синергетической парадигмы и определения экономического цикла Й.Шумпетера;

сформирован алгоритм реализации механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны, который включает 4 этапа; определены методы, адекватные задачам данных этапов;

рассмотрена организационная составляющая механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны, обусловленная алгоритмом его реализации;

предложены методы формирования и реализации национальных инновационных проектов, основанные на программно-целевом подходе и внедрении матричных организационных структур, а также методы создания региональных инновационных кластеров, которые предусматривают первичную классификацию регионов по типам инновационных стратегий: эксплерентной, виолентной, коммутантной и патиентной; 

сформулированы основные мероприятия по стабилизации действия механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны, которые включают формирования национальной инновационной системы, разработку принципов экономической и социальной политики, учитывающих формирование социально-экономических систем с высокой уровнем эмерджентности; 

конкретизирована идеологическая составляющая социально-экономической трансформации украинского общества;

разработаны рекомендации по внедрению механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития Украины в отраслевом и региональном аспектах. 


Объект исследования - процессы государственного управления экономикой. 

Предмет исследования - механизм государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны.

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы, которые позволили разработать механизм государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны.  

В частности, в работе использованы методы: сравнительного анализа – инвестиционной и инновационной моделей экономического роста; анализа состояния факторов экономического роста для экономики Украины на основе данных экономической и социальной статистики, а также экспертных оценок отечественных и зарубежных институтов; для формирования основных условий ускоренного развития экономических систем применен интегрированный подход, основанный на положениях общей теории систем, эволюционных закономерностях развития экономических систем, а также отдельных положениях синергетики. 

Методологическая составляющая сформированного механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны, предполагает: применение метода позиционирования общества в системе координат «индивидуальные - коллективные цели», «долгосрочные - краткосрочные цели» для определения концептуальной основы развития общества; в качестве основного метода определения отраслевых приоритетов в экономике предложено использовать метод анализа динамики структуры ВВП Р.И. Темиргалиева, модифицированный с помощью матрицы Бостонской консалтинговой группы (БКГ);  формирование «точек роста» осуществляется в соответствии с теорией региональных кластеров М.Портера, реализуемой с применением закономерностей размещения производительных сил; для реализации целевых государственных программ на общегосударственном, региональном или местном уровнях предложены методы управления проектами, в частности, программно-целевой метод. 

В процессе формирования организационной составляющей механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны использованы методы распределения полномочий и ответственности теории менеджмента.  

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные рейтингов состояния экономической системы и уровня социального развития, сформированных украинскими и зарубежными институтами; программы и проекты украинских ученых и экспертов, исследующих проблему возможности ускоренного развития для экономики Украины, результаты исследований, проведенных непосредственно автором. 

Научная новизна полученных результатов.  Основной научный результат диссертационного исследования состоит в формулировании основных условий и формировании механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны. .

Этот результат раскрывается в следующих положениях:

впервые:

сформулированы условия обеспечения ускоренного экономического развития на основе интегрированного подхода, включающего положения общей теории систем, эволюционные закономерности развития экономических систем (в т.ч. определение экономического цикла Й.Шумпетера), а также отдельные положения синергетики;  

разработан механизм государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны, рассмотрены его методологическая и организационная составляющие, а также сформулированы рекомендации по внедрению данного механизма в Украине в отраслевом и региональном аспектах;

усовершенствованы:

метод определения идеологической составляющей социально-экономической трансформации украинского общества с помощью выявления коллективных целей в системе координат «коллективного - индивидуального», «краткосрочного - долгосрочного» целеполагания граждан и правящей политической элиты;

процесс определения отраслевых приоритетов в экономике на основе модификации метода анализа динамики структуры ВВП Р.И. Темиргалиева с помощью матрицы Бостонской консалтинговой группы (БКГ);

метод определения типов инновационных стратегий регионов (эксплерентной, виолентной, коммутантной и патиентной) на основе анализа матрицы «доли инновационных предприятий в общем количестве предприятий региона – доли инновационной продукции в общей стоимости реализации»;

получили дальнейшее развитие:

процесс распределения полномочий и ответственности между органами государственного управления Украины в процессе функционирования государственного механизма обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны;

мероприятия по стабилизации национальной экономической системы после проведения экономических реформ, направленные на становление социально-экономических систем с высоким уровнем эмерджентности. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования составляют рекомендации по государственному формированию отраслевых приоритетов в экономике, при выборе которых предлагается деятельность промышленных предприятий ориентировать, прежде всего, на развитие внутреннего рынка. 

Теоретические и методические положения диссертационного исследования были внедрены на базе Донецкой областной государственной администрации (справка о внедрении № 29-1-б  от 06.12.2006 г.). В частности, создание развитой инфраструктуры поддержки предпринимательства и другие направления деятельности вошли в задачи, определенные в Региональной стратегии развития малого и среднего бизнеса в Донецкой области до 2010 года и Региональной программе развития малого предпринимательства в Донецкой области на 2007-2008 гг. Кроме того, в Стратегии экономического и социального развития Донецкой области на период до 2015 года малый бизнес определен как элемент структурной перестройки экономики и формирования среднего класса. 

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным исследованием. В ней автору принадлежит анализ теоретических подходов к процессу обеспечения ускоренного экономического развития, разработка механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны, а также рекомендации по внедрению предложенного механизма в отраслевом и региональном аспектах.

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на I Международной научно-практической конференции «Наука и технологии: шаг в будущее - 2006» (г. Днепропетровск, 2006 г.), а также на ежегодной ХІ конференции профессорско-преподавательского состава Донецкого государственного университета управления по итогам научно-исследовательской работы в 2005 г. (г. Донецк, 2006 г.).

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 5 работ, из них: 1 статья в научном журнале и 4 – в сборниках научных работ, а также 1 статья в сборнике материалов конференции. Общий объем публикаций составляет 2,42 п.л., из них 1,55 п.л. принадлежат лично автору.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основной научный результат диссертационного исследования состоит в формулировании основных условий и формировании механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны. 

В процессе диссертационного исследования решена научно-прикладная задача, касающаяся возможности и необходимости формирования механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития и качественной трансформации национальной экономической системы Украины. Это позволило сделать такие выводы:


1. Необходимость ускоренного экономического роста (или, иначе - стратегии «большого скачка») для экономики Украины определяется недостаточным уровнем ее конкурентоспособности в глобальном экономическом пространстве и низким уровнем экономических свобод, сдерживающим инновационное развитие и предпринимательскую активность граждан. 


Основываясь на положениях эволюционно-синергетической парадигмы и определении экономического цикла Й.Шумпетера, можно утверждать, что обеспечение ускоренного экономического развития предусматривает переход из состояния спада экономической системы в зоне действия бифуркационных механизмов в состояние роста в зоне действия адаптационных механизмов. Данный переход сопровождается радикальным реформированием экономической системы и предполагает принципиальную невозможность возврата в предыдущий экономический цикл.  

2. Основные условия ускоренного экономического развития или, в терминах Й.Шумпетера, перехода из фазы депрессии в фазу процветания сформулированы следующим образом:

первое условие перехода из фазы спада: реализация прогрессивного выбора, что формально отражается в государственных программах стратегического развития;

второе условие перехода из фазы спада: отказ от старых механизмов адаптации и подготовка к формированию новых механизмов, адекватных требованиям прогрессивного развития и состоянию внешней среды. На данном этапе реформирования используется механизм инвентаризации и планирования использования имеющихся ресурсов в соответствии с выбранной стратегией экономического развития;

третье условие перехода из фазы спада: согласование усилий элементов системы в процессе достижения поставленной цели и формирование адекватных проводимым реформам когнитивных моделей членов общества;

условие перехода в фазу роста в зоне кризиса (неустойчивое состояние системы): привлечение ресурсов из внешней среды, дающих возможность увеличения общего потенциала системы – технологий и знаний. Потребление внешних ресурсов, дающих стимул к ускоренному росту, возможно только в случае выполнения трех предыдущих условий;

условие перехода в адаптационный период роста: стабилизация системы за счет гармоничного, устойчивого развития ее частей. Данное условие может быть выполнено в т.ч. с применением методов теории конкурентоспособности М.Портера, предполагающих достижение синергичного эффекта в экономических системах. 
В случае управляемой реализации стратегии «большого скачка» государству приходится иметь дело с внедрением двух эволюционных стратегий: стратегии бифуркационного искусственного сброса или реструктуризации активов (переход из фазы депрессии в фазу восстановления) и стратегии потребления материальных ресурсов и информации (переход из фазы восстановления в фазу процветания), которые должны реализовываться последовательно, с выполнением всех вышеизложенных условий.
3. В развитие государственной программы развития промышленности на 2003-2011 гг.,, предполагающей направление экономики Украины по инновационному типу развития в течение указанного срока., предложено методологическое обеспечение, целью которого является формирование эффективного механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны.  В качестве основного метода реализации указанного механизма предлагается метод проектирования, встроенный в алгоритм реализации предложенного выше механизма. В общем виде, данный алгоритм включает четыре этапа: 

первый этап, философский: предполагает определение концептуальной основы развития общества, без которой невозможно конкретизировать точные характеристики любой модели социально-экономического развития. Для определения данной модели предлагается позиционирование общества в системе координат «индивидуальные - коллективные цели», «долгосрочные - краткосрочные цели»;

второй этап – характеризуется как системный, стратегический. В рамках данного этапа формулируется стратегия социально-экономического развития, констатирующая приоритеты в различных сферах жизнедеятельности общества, в т.ч. и в экономике.  В качестве основного метода определения приоритетов в сфере экономики предложено использовать метод анализа динамики структуры ВВП Р.И.Термигалиева, модифицированный с помощью матрицы Бостонской консалтинговой группы (БКГ);

третий этап – функциональный, экономический, определяющий развитие экономической системы страны. На данном этапе рекомендуется на основе выбранных приоритетов – формирование «точек роста» в соответствии с теорией региональных кластеров М.Портера, реализуемой с применением закономерностей размещения производительных сил;

четвертый этап – представляет собой механизм реализации третьего этапа и предполагает применение методов управления проектами, используемых для реализации целевых государственных программ на общегосударственном, региональном или местном уровнях. 

4. 
Организационная составляющая механизма государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны обусловлена алгоритмом его реализации и предполагает выполнение органами государственного управления функций, в соответствии с текущим распределением полномочий и ответственности, отраженных в Конституции Украины. При этом для общегосударственного управления реализации стратегии «большого скачка» особое значение имеет Министерство промышленной политики Украины, перед которым стоит наиболее важная задача – выбор основного направления реструктуризации промышленности.

5. Механизм государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны должен быть реализован на всех уровнях государственного управления, что предполагает: формирование общегосударственных (национальных) инновационных проектов на высшем уровне управления; создание региональных инновационных кластеров – на региональном уровне управления; стимулирование становления и развития инновационных фирм-эксплерентов на уровне местного самоуправления. 

6. Механизм государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития страны требует дополнительных мероприятий по стабилизации проведенных реформ, которые характеризуются становлением национальной инновационной системы, экономической и социальной политики, направленных на увеличение социального капитала общества.

7. Идеологическая составляющая социально-экономической трансформации украинского общества определена на основе его позиционирования в системе координат «коллективных - индивидуальных» и «долгосрочных – краткосрочных» коллективных целей. Выявлено три потенциально возможных вектора целевых установок: 1) восстановительный, направленный на восстановление прежней структуры экономики; 2)  вектор, соответствующий модели эволюционного развития экономики, направленной на постепенное формирование четвертого технологического уклада; 3) вектор инновационного развития, адекватный стратегии «большого скачка», которая предполагает резкий переход к формированию пятого технологического уклада за счет быстрого становления и освоения четвертого – путем покупки зарубежных технологий производства, производств «под ключ», становлении региональных кластеров и инвестиций в человеческие ресурсы.
В настоящий момент в Украине единый вектор трансформации доминирующих целей общества четко не определен. Однако, исключительно обеспечение ускоренного экономического роста и инновационного вектора развития общества может вывести Украину из состояния «сырьевого придатка», а также сформировать долгосрочную конкурентоспособность национальной экономической системы. 
8. В качестве основной стратегической цели, которую необходимо учитывать в выборе отраслевых приоритетов развития экономики Украины, целесообразно определить ориентацию промышленности на развитие внутреннего рынка и использование имеющегося природно-географического потенциала Украины, что состоит в формировании замкнутых производственных цепочек в национальной экономической системе и учитывает развитие транспорта, АПК и современных направлений машиностроения. 
Механизм государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития Украины в региональном аспекте определен в соответствии с классификацией регионов по типам инновационных стратегий. Основные инструменты государственной поддержки должны учитывать существующие особенности регионального развития: для регионов-эксплерентов - финансовая поддержка инновационной деятельности, формирование инфраструктуры для внедрения инноваций; для виолентов – формирование конкурентной среды, развитие малого и среднего бизнеса; для патиентов – поддержка в выходе на внешние рынки; для коммутантов – формирование «точек роста» с помощью государства, восстановление экономики региона. 
Основным методом регионального управления и развития на этапе стабилизации национальной экономической системы Украины  должен стать метод формирования региональных кластеров. Кроме того, в дальнейшем с целью обеспечения устойчивого регионального развития следует перейти от восприятия региона как исключительно экономической категории к пониманию его биосоциальной природы. Рассмотрение региона как эволюционирующей биосоциальной системы даст возможность обеспечения его устойчивого развития на основе баланса экономических, социальных и экологических характеристик регионального развития. 

Таким образом, в диссертационном исследовании сформулированы условия ускоренного экономического развития страны на основе эволюционно-синергетической парадигмы и разработан механизм государственного обеспечения условий для ускоренного экономического развития Украины в отраслевом и региональном аспектах. 
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