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ВСТУП
Актуальність теми. Протягом останніх десятиріч у дослідженнях економістів, соціологів і політологів усе більше уваги приділяється проблемам забезпечення життєдіяльності як окремої людини, так і суспільства в цілому. Пріоритетності набувають проблеми захисту маргінальних верст населення, створення нових робочих місць, прискорення розвитку житлового будівництва та підвищення доступності житла, поліпшення охорони здоров’я, примноження людського капіталу суспільства. Поряд із цим не втрачають актуальності питання, пов’язані з проблемами молоді як категорії населення, що є рушійною силою суспільства і при цьому – найбільш незахищеною.
У сучасних умовах трансформації української економіки та соціальної сфери роль молоді в суспільному житті збільшується. Подібна тенденція характерна і для інших розвинених держав світу, де так званий молодіжний фактор стає все більш визначальним для розвитку економіки. Теперішній час, як ніякий інший, сприятливий для інвестування в людський капітал. Кожна країна світу насамперед має вкладати кошти в людський капітал молоді як фундамент розвитку економіки. Саме інвестиції в охорону здоров’я, освіту, фахове навчання та культуру молодої людини здатні позитивно вплинути на продуктивність праці та конкурентоспроможність вітчизняної економіки, інтеграцію України у світове співтовариство. 
Процес формування та розвитку теорії людського капіталу пов’язаний з іменами відомих західних економістів Беккера Г., Вальраса Л., Кендрика Дж., Ліста Ф., Мак-Куллох Дж., Маршалла А., Мілля Дж., Петті У., Рікардо Д., Сміта А., Тюнена І., Уінштейна Т., Уолша Дж., Фарра У., Фішера І., Фішера С., Шманлезі К., Шульца Т. та інших. Значний внесок в її популяризацію та розвиток зробили науковці Росії, інших країн СНД: Добринін О., Дятлов С., Іванов М., Іллінський І., Іноземцев В., Капелюшніков Р., Критський М., Марцинкевич В., Сулейманова Л. та інші. У публікаціях цих учених розглядаються загальні підходи до аналізу людського капіталу. Однак спеціальні дослідження останнього в розрізі окремих соціальних груп, зокрема молоді, не виконуються.
Наукові підходи до управління суспільними системами розробляють такі науковці, як Алимов О., Бистряков І., Геєць В., Микитенко В., Пилипів В., Степаненко В., Хвесик М. Теоретичним та практичним аспектам управління у державній молодіжній політиці присвячені роботи Бородіної О., Головатого М., Перепелиці М. та інших. Зазначене стосується й учених-економістів України. У наукових працях Алимова О., Амоші О., Андрушківа Б., Антонюк В., Бандура С., Бережної І., Близнюка В., Богині Д., Бородіної О., Вовканича С., Голікової Н., Грішнової О., Дишлевого І., Дмитренка Г., Долішнього М., Євсєєвої О., Заяць Т., Каленюк І., Качали Т., Кліяненка Б., Коровського А., Куценко В., Лича В., Лібановової Е., Лісогор Л., Лук’янченка Н., Маляр Д., Мартякової О., Новак І., Новікової О., Онікієнка В., Перепелиці Н., Садової У., Семів Л., Ступеня М., Фащевського М., Удовиченка В., Царук І., Янковської Л. та інших досліджується стан рівня освіти, кваліфікації та здоров’я, культури населення, в окремих випадках – молоді, через призму їх впливу на зайнятість, а також розглядаються різні тлумачення поняття людського капіталу. Аналіз літературних джерел виявив, що поза увагою залишаються такі аспекти, як забезпечення належних шляхів удосконалення формування та використання людського капіталу молоді шляхом реалізації ефективної молодіжної політики в різних сферах. Таким чином, розкриття сутності формування, використання і визначення ефективності людського капіталу молоді в Україні набуває особливої актуальності. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження пов’язані з тематикою науково-дослідних робіт: Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України», зокрема темами: «Оцінка суспільних проблем сталого розвитку територій» (державний реєстраційний номер 0111U000326), у межах якої автором визначено підходи до дослідження ролі молоді в забезпеченні сталого розвитку, методику інтегральної оцінки рівня розвитку сфери культури та обґрунтовано шляхи подальшого розвитку останньої в умовах глобалізаційних викликів; «Теоретико-методологічні та прикладні основи забезпечення техногенної і екологічної безпеки у вимірах сталого розвитку» (державний реєстраційний номер 0111U000330), де розкрито функції екологічної культури у забезпеченні суспільної безпеки; Ради по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України, а саме: «Просторовий розвиток продуктивних сил України та удосконалення їх системної організації» (державний реєстраційний номер 0108U009959), відповідно до якої обґрунтовано шляхи використання людського капіталу в молодіжному середовищі регіону, зокрема проаналізовано тенденції і проблеми просторового розвитку сфери освіти. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення інструментарію управління процесами формування та використання людського капіталу молоді як провідного чинника сталого соціально-економічного розвитку країни. 

Досягнення зазначеної мети реалізується через розв’язання таких завдань: 

· розкрити сутність понять людський капітал і людський капітал молоді, окреслити основні принципи їх взаємозалежності та взаємодії; 

· проаналізувати існуючі наукові підходи до визначення ролі людського капіталу молоді в забезпеченні сталого розвитку; 

· розробити методологічні підходи до виявлення зовнішніх і внутрішніх чинників, які впливають на особливості формування й використання людського капіталу молоді;

· здійснити оцінку сучасного стану людського капіталу молоді на загальнодержавному та регіональному рівнях і виявити можливі резерви підвищення ефективності його використання; 

· проаналізувати та узагальнити наукові наробки, законодавчі акти, щодо інституціонального забезпечення процесів формування та використання людського капіталу молоді;

· розробити модель перспективного формування людського капіталу молоді в контексті сталого соціально-економічного розвитку;

· обґрунтувати пріоритетні напрями управління процесами формування та використання людського капіталу молоді.

Об’єктом дослідження є процес формування та використання людського капіталу молоді в контексті забезпечення сталого розвитку держави.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та практичні підходи до управління процесами формування та використання людського капіталу молоді. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, теорії людського та соціального капіталу, концепції провідних шкіл економічної науки, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених. 

Для досягнення поставленої мети та визначених завдань використано такі методи: абстрактно-логічний, включаючи прийоми аналізу та синтезу, узагальнення – для здійснення огляду літературних джерел, уточнення сутності основних понять і категорій, дослідження вітчизняного та зарубіжного досвіду; індексного економіко-статистичного аналізу, статистичної та рейтингової оцінки, групування ― для інтегральної оцінки масштабів диференціації та ранжування територій країни за рівнем розвитку людського капіталу молоді; інституціонального аналізу ― для обґрунтування напрямів інституалізації молодіжної політики; графічний і картографічний ― для наочного відображення показників. 

Інформаційною базою дослідження є статистичні матеріали Державної служби статистики України та нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства освіти і науки України, Міністерства молоді та спорту України, обласних державних адміністрацій, дослідження вітчизняних і зарубіжних науковців, інші аналітичні матеріали та Інтернет-ресурси.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі здійснено обґрунтування теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення інструментарію управління процесами формування та використання людського капіталу молоді для забезпечення ефективної соціально-економічної політики держави, становлення її потужного людського капіталу. Найсуттєвішими результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок дисертанта, є наступні: 

вперше:

· запропоновано методичний підхід до визначення інтегрального показника людського капіталу молоді, що дає змогу здійснити ранжування (групування) та визначити рейтинг регіону за станом розвитку людського капіталу молоді, а також є підґрунтям для прийняття відповідних управлінських рішень у сфері соціально-економічному розвитку України та її регіонів;

удосконалено:
· наукову дефініцію людський капітал молоді, що, на відміну від існуючих, розглядається як джерело людського капіталу майбутніх поколінь, сформоване на основі накопичення інтелектуальних здібностей, професійних навичок, певного рівня здоров’я та культурно-моральних якостей. Характерними особливостями молоді як носія людського капіталу є висока здатність до навчання, гнучкість, адаптивність, мобільність (як соціальна, так і територіальна), підвищена сприйнятливість до інновацій, а також наявність значних потенційних можливостей для формування та подальшої реалізації всіх умінь і навичок;
· структуру капіталу молоді, яка, на відміну від наявної, включає: капітал здоров’я молодого покоління, освітній, культурний (духовно-моральний) і трудовий капітали;
· методологічні підходи до побудови системи моніторингу процесів формування людського капіталу молоді в контексті забезпечення сталого розвитку країни та її регіонів, принципи та шляхи його реалізації; 
набули подальшого розвитку:

· перелік показників, які характеризують основні компоненти людського капіталу молоді, що об’єднуються в цілісну систему та базові моделі його розвитку й відтворення, а саме особистісну (індивідуальну), корпоративну і регіональну (національну); 

· шляхи підвищення ефективності управління людським капіталом молоді, його формуванням і використанням у контексті забезпечення сталого соціально-економічного розвитку, а також методичні підходи до визначення стратегічних напрямів розвитку людського капіталу молоді на довгострокову перспективу з урахуванням взаємодії факторів зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Практичне значення одержаних результатів. Науково-методичні розробки і рекомендації автора використано у процесі виконання комплексних фундаментальних досліджень: Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України» (довідка № 01-11/305 від 17.12.2012 р.); Ради по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України» (довідка № 01-11/109 від 17.01.2011 р.); матеріали дисертаційного дослідження знайшли відображення при підготовці пропозицій Головного управління у справах сім’ї, молоді та спорту КМДА до Програми соціально-економічного розвитку м. Києва на 2012 рік, затвердженої рішенням Київської міської ради від 29.12.2011 №1099/7335 (довідка № 1156 від 18.10.2012 р.). Теоретико-методологічні та прикладні положення дисертаційної роботи застосовано Київським молодіжним центром праці у ході підготовки пропозицій до Міської цільової програми підтримки сім’ї та молоді на 2012–2016 роки (довідка № 280-10/12 від 16.10.2012 р.); напрями розвитку професійно-кваліфікаційного та освітнього рівня молоді – Всеукраїнською молодіжною громадською організацією «Студентська платформа» для підготовки пропозицій до Плану заходів з виконання у 2012 році Національної програми сприяння розвитку малого підприємництва в Україні, затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 31.05.2012 №331-р (довідка № 364 від 17.10.2012 р.); Рівненським обласним центром зайнятості – при підготовці пропозицій до розділу «Соціальний розвиток, забезпечення реалізації в області державної політики в соціальній та гуманітарній сферах» Програми економічного та соціального розвитку Рівненської області на 2012 рік, затвердженої рішенням обласної ради від 30.12.2011 р. №539, а при розробці Програми зайнятості населення Рівненської області на 2012–2014 роки від 30.03.2012 р. №586 та Програми підтримки молоді в області на 2009–2015 роки від 23.01.2009 р. №1083 (довідка № 418-10/12 від 11.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо вдосконалення інструментарію управління процесами формування та використання людського капіталу молоді. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, сформульовані особисто автором, і відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки. 

Усі висновки та положення, що виносяться на захист, одержані автором особисто, а з наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї і розробки, які є результатом власних досліджень. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження апробовано на восьми наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науковій конференції «Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення» (м. Київ, 20 березня 2009 р.), Міжнародній науковій конференції «Шляхи та інструменти модернізаційного прориву економіки України» (м. Одеса, 21–22 жовтня 2010 р.), V Міжнародній науковій конференції «Суспільно-географічні проблеми розвитку продуктивних сил України» (м. Київ, 21–23 жовтня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції економічної теорії і практики: світовий досвід та вітчизняні реалії» (м. Херсон 18–19 листопада 2010 р.), XIV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 12–13 травня 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Україна: Схід–Захід – проблеми сталого розвитку» (м. Донецьк, 26–27 травня 2011 р.), XV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (м. Київ, 25–26 квітня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритетність соціального розвитку економіки регіону» (м. Івано-Франківськ, 27–28 вересня 2012 р.). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 3,9 друк. арк., з яких 3,8 друк. арк. належить особисто авторові, з них 2 колективні наукові монографії, 7 статей у наукових фахових виданнях, 8 – у матеріалах наукових конференцій. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та вирішено наукове завдання щодо вдосконалення інструментарію управління процесами формування й використання людського капіталу молоді в Україні, з урахуванням її соціальних потреб, національних традицій, а також соціально-економічних орієнтирів довгострокового перспективного розвитку. 
На основі одержаних теоретичних, методологічних і практичних результатів зроблено такі висновки:

1. Виявлено, що в економічній теорії не існує єдиного підходу до визначення категорії людський капітал молоді, під яким розуміють капітал, носієм якого є молодь, що зумовлює його певні особливості, а саме: високу здатність до навчання, гнучкість, адаптивність, мобільність (як соціальну, так і територіальну), підвищену сприйнятливість до інновацій, а також наявність у зв’язку з віком значних потенційних можливостей для формування та подальшої реалізації всіх умінь і навичок, котрі дають змогу використовувати цей капітал протягом максимально тривалого періоду часу. 

2. У контексті новітньої парадигми концепції сталого розвитку людський капітал досліджено з позиції взаємозв’язку між сталістю і рівністю можливостей у суспільстві. З’ясовано, що головною суспільною метою є становлення сучасної людини, діяльність якої спрямована на розвиток ефективних форм життєдіяльності, включаючи духовні, культурні та господарські її складові, а також формування громадянського суспільства з розвинутою функцією збереження довкілля. Накопичення освітньої та культурної складових людського капіталу повинно супроводжуватися імплементацією в суспільстві ідеології сталого розвитку шляхом модернізації змісту навчання, активного поширення екологічної культури тощо. 

3. Ураховуючи переваги та недоліки існуючих методичних підходів до комплексної оцінки економічних і суспільних явищ (потенціалу країни та її регіонів, рівня соціогуманітарного розвитку тощо), для оцінки динаміки та масштабів територіальної диференціації величини людського капіталу молоді обґрунтовано доцільність використання методики індексного економіко-статистичного аналізу, яка передбачає покроковий розрахунок індексів індивідуальних показників-індикаторів, визначення на їх основі групових інтегральних індексів і зведення останніх до єдиного інтегрального індексу. Уточнено перелік показників, що характеризують основні компоненти людського капіталу молоді, удосконалено методичні підходи до розрахунку інтегральних індексів. 

4. Визначено, що параметри людського капіталу молоді залежать від її демографічних характеристик, стану здоров’я, освітнього і культурного рівня тощо. Характерними ознаками зазначених компонентів в Україні є: скорочення абсолютної кількості молодих людей унаслідок істотного падіння народжуваності в 1990-х роках і першій половині минулого десятиліття; зростання захворюваності відповідних вікових груп населення, у тому числі поширення хронічних хвороб, а також спричинених асоціальними явищами (алкоголізмом, наркоманією, тютюнопалінням та ін.); підвищення рівня освіти молоді (охоплення нею і тривалості навчання) та водночас погіршення її якісних параметрів, про що, крім іншого, свідчить аналіз ситуації на ринку праці. Використано індексний економіко-статистичний аналіз оцінки динаміки та масштабів територіальної диференціації величини людського капіталу молоді, здійснено відповідну класифікацію на шість груп регіонів. 

5. Обґрунтовано, що в інституціональному забезпеченні процесів формування людського капіталу молоді визначальними є саме державні структури. У свою чергу, недержавні організації можуть співпрацювати з органами державної влади через участь у різних формах соціального діалогу, а також надання певних видів соціальних послуг. З’ясовано, що в Україні сформована нормативно-правова база реалізації державної молодіжної політики, проте окремі положення законодавства потребують доопрацювання з урахуванням нинішніх реалій і світового досвіду та існує необхідність розроблення державної програми її впровадження. 
6. Аргументовано, що прийняття управлінських рішень у сфері формування та розвитку людського капіталу молоді повинно базуватися на моделюванні відповідних процесів на трьох базових рівнях: особистісному (індивідуальному), корпоративному та регіональному (національному). Індивідуальна модель наводить характеристики особистості як об’єкта інвестицій у його біологічний, соціальний, культурний та інші види капіталу з боку сім’ї та різноманітних суспільних інститутів; корпоративна – відображає роль і функції сучасної соціально орієнтованої організації у формуванні людського капіталу як шляхом ефективного управління розвитком персоналу, так і за рахунок активної участі в суспільних процесах (соціальне партнерство, благодійництво); регіональна (національна) – консолідовано відображає основні напрями державної політики щодо формування сукупного людського капіталу молоді певної території чи країни загалом. 
7. З’ясовано, що на сучасному етапі еволюції молодіжної політики переважає її розширена так звана орієнтована на всіх концепція, яка має мобілізаційний характер і передбачає три взаємопов’язані напрями: збереження, відтворення та активне використання людського капіталу молоді як ключове завдання гарантування національної безпеки; підвищення рівня життя населення як найважливіший елемент національної ідеї; формування та реалізація ефективної єдиної політики щодо молоді, котра є головним засобом відтворення людського капіталу з попередньо визначеними заданими якостями й властивостями. 
8. Досліджено, що пріоритетами у формуванні та використанні людського капіталу молоді повинні бути: зміцнення здоров’я та пропаганда здорового способу життя; підвищення престижу молодої сім’ї; підтримка молодих фахівців (передусім у сільській місцевості); державна допомога у вирішенні житлових проблем; активне залучення молоді в соціальну практику та інформування її про потенційні можливості самореалізації в Україні; допомога діяльності молодіжних громадських об’єднань; інтеграція в соціальне життя суспільства молодих людей, що потрапили у складні життєві ситуації, їх соціальний захист; формування духовного світу молоді, виховання патріотизму, активної життєвої позиції. 
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