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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Одной из ведущих проблем отечественных предприятий в условиях социально-экономической нестабильности является поиск современных средств организации и управления, которые обеспечивают усиление их позиций. Обеспечение устойчивого функционирования производства невозможно без использования современных информационных процессов управления, широкого использования математических моделей, новых информационных технологий.

Проблемным вопросам принятия управленческих решений, принципам моделирования многокритериальных иерархических систем посвящены фундаментальные работы В.В. Баранова, Р. Беллмана, Д.И. Батищева, М.И. Васюхина, Л.А. Заде, В.В. Марасанова. Г.И. Марчука, С.В. Микони, В.Д. Ногина, Э.Г. Петрова, В.В. Подиновского, Т.Л. Саати, Р.И., Соколовой Н.А., Р.И. Трухаева, Р.С. Фишберна, В.Е. Ходакова, Н.В. Шароновой, Д.Е. Шапошникова и других. Вместе с тем, следует отметить, что их работы в основном содержат предложения о стратегическом и техническом управлении производственными объектами в условиях определенности и стабильно функционирующей экономики.

Наблюдающиеся спады производства и приближение кризисных ситуаций требуют корректировки этих положений с учетом особенностей современного развития производства. Это обуславливает необходимость научно-обоснованного системного управления предприятиями на стадиях формирования и трансформации ресурсов с учетом современных тенденций развития производственных структур и изменяющихся условий их функционирования.

Принятие решений по стратегическому управлению производственными объектами в условиях неопределенности и ограниченности информации требует преобразования информации состояния в информацию управления. Затруднения в формализации, неопределенность в оценке состояния объекта, вызванная воздействием на него различных факторов, нарушения в системе управления, динамичность изменений внешней среды приводят к возникновению различных непредвиденных ситуаций, поэтому проблема выбора стратегий управления развитием производственных объектов является актуальной.
Актуальность исследования и наличие большого числа нерешенных проблем стратегического управления производственными объектами в условиях многокритериальности и неопределенности информации обусловили цель, объект, предмет и основные задачи исследования.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Содержание диссертации и ее основные задачи соответствуют государственным научно-техническим программам, которые сформулированы в Законах Украины «Про наукову і науково-технічну діяльність», «Про національну програму інформатизації», а также планам научно-технических работ Министерства образования и науки Украины:
6 – Информатика, автоматизация и приборостроение;
6.2.2 – Перспективные информационные технологии и системы.
В диссертационной работе рассмотрены результаты научных и прикладных исследований, которые проводились автором в соответствии с направлениями научных разработок Херсонского национального технического университета. В рамках темы «Разработка методов и моделей обработки многомерных данных в экономических и технических системах в условиях их неоднозначности» (№ государственной регистрации 0109U009004) автор принимала участие как исполнитель. В выполнении работы роль автора заключалась в разработке конструкции информационной структуры системы поддержки управленческих решений при достижении корпоративных целей.

Цели и задачи исследования. Целью работы является доработка теоретических и методических основ создания и использования информационных технологий стратегического управления в условиях многокритериальности и неопределенности при вариабельной цели оптимизации.
Объектом исследования являются процессы и принципы оптимизации принятия управленческих решений по развитию производственных систем.
Предметом исследования являются методы и модели многокритериальной оптимизации управления производственными объектами в условиях неопределенности.
Реализация цели исследования обусловила необходимость постановки и решения следующих основных задач:

· произвести анализ основных подходов и методов принятия решений для их использования при построении систем управления в условиях неопределенности;

· разработать модель структуризации взаимодействий процесса стратегического управления в условиях неопределенности на базе установления взаимосвязей структурных составляющих механизма управления с источниками управляющих воздействий и условиями функционирования производства;

· разработать концепцию ситуационного управления, модели и программную реализацию управления производственными объектами;

· разработать конструкцию информационной структуры априорных данных систем поддержки принятия решений в условиях неопределенности и варианты ее трансформации в информационные структуры полезности и риска;

· усовершенствовать информационно-аналитическое обеспечение и методический инструментарий принятия управленческих решений за счет построения системы логического вывода, расширения системы критериев и индикаторов оценки состояния предприятий;

· разработать имитационные модели управления производственными объектами в условиях неопределенности.

Методы исследования. Теоретической и информационной основой исследования явились: законодательно-нормативная база Украины, научные разработки отечественных и зарубежных ученых, материалы периодических изданий, статистическая отчётность предприятий.

При разработке методов и моделей стратегического управления производственными объектами в условиях неопределенности информации использованы основные положения теории систем, концептуальные положения исследований операций и динамического программирования.
В процессе исследования использованы методы абстракций и аналогий для углубления понятий многокритериального выбора, системного анализа при формировании информационной системы управления, теории множеств и иерархических структур при формализации проблемы управления организационными системами в условиях неопределенности.
Научная новизна результатов исследования заключается в развитии классических подходов к исследованию математических методов принятия решений в условиях неопределенности на основе классификации информационных ситуаций о состояниях среды и управляемого объекта.
Впервые:

· предложена концепция управления в условиях неопределенности, постулирующая выбор альтернатив, на основе ключевых доминантов теории систем, определяющих количественные характеристики отношения субъекта к состоянию системы, отличительной особенностью которой является комбинированное использование методов оптимизации и многокритериальной классификации.

Усовершенствовано:

· конструкцию информационной структуры априорных данных системы поддержки управленческих решений в условиях неопределенности и варианты ее трансформации, направленные на достижение максимальной полезности и минимальных рисков, учитывающая элементы соответствующих множеств и правила, по которым происходит выбор альтернатив управления.
Получили дальнейшее развитие:

· вероятностно-детерминированная модель классификации информационных ситуаций, основанная на использовании категорий распределения вероятностей состояний внешней среды, позволяющая определить круг мероприятий по повышению устойчивости функционирования предприятий;
· аксиоматический подход к анализу критериев принятия решений позволяющий осуществлять управление в условиях неопределенности посредством разбиения множества критериев на части в соответствии с введенной классификацией информационных ситуаций.

Практическая значимость полученных результатов лежит в основе повышения эффективности работы промышленных предприятий за счет усовершенствования методов и средств управления производством. Основные научные положения диссертации доведены до уровня методических указаний и прикладного инструментария через апробацию вариативного взаимоотношения организационного и ресурсного обеспечения по источникам их формирования. Предложения по принятию управленческих решений в условиях неопределенности информации получили экспериментальную апробацию в центральной заводской лаборатории ОАО «Херсонский судостроительный завод» при определении изменений механических свойств разных марок сталей методами неразрушающих испытаний (акт внедрения № 600/01-01 от 22.01.2010 г.), при разработке стратегий обеспечения конкурентоспособности в условиях приближения кризисных ситуаций в ООО «Южный консервный завод детского питания» (акт внедрения № 089 от 29.06.2010 г.).

Выводы и рекомендации диссертационной работы использованы Херсонской областной государственной администрацией при разработке программы экономического, социального и культурного развития Херсонской области (справка № 367/1/68-3 от 11.03.2010 г.). 

Результаты исследования использованы в Херсонском национальном техническом университете при разработке лекционных курсов по дисциплинам «Теория принятия решений», «Математическое моделирование», «Теория оптимального управления» а также при подготовке выпускных работ бакалавров, дипломных работ специалистов и магистров (акт внедрения № 096 от 08.06.2010).
Личный вклад автора. Все результаты диссертации получены непосредственно соискателем. Из научных трудов, опубликованных в соавторстве, использованы лишь идеи и положения, которые являются результатом собственных исследований соискателя.
Апробация работы. Основные результаты диссертационного исследования, научные выводы и рекомендации докладывались и обсуждались на X Международной научно-практической конференции «Современные информационные и электронные технологии СИЭТ-2009» (г. Одесса, 18-22 мая 2009 г.), XI науково-практичній Міжнародній конференції «Інформаційні технології в освіті та управлінні» (г. Новая Каховка, 28-30 мая 2009 г.), Международной научно-практической конференции «Информационные технологии и информационная безопасность в науке, технике и образовании ИНФОТЕХ-2009» (г. Севастополь, 7-12 сентября 2009 г.), IV Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів, студентів «Сучасна інформаційна Україна: інформатика, економіка, філософія» (г. Донецк, 13-14 мая 2010 г.), Международной научной конференции «Интеллектуальные системы принятия решений и проблемы вычислительного интеллекта ISDMCI'2010» (г. Евпатория, 17-21 мая 2010 г.), научно-технической конференции с международным участием «Компьютерное моделирование в наукоемких технологиях КМНТ-2010» (г. Харьков, 18-21 мая 2010 г.), XI-ой Международной научно-практической конференции «Современные информационные и электронные технологии СИЭТ-2010» (г. Одесса, 24-28 мая 2010 г.), ІІ Международной научно-практической конференции «Сучасні інформаційні та інноваційні технології на транспорті MINTT - 2010» (г. Херсон, 25-27 мая 2010 г.), XII науково-практичній Міжнародній конференції «Інформаційні технології в освіті та управлінні» (г. Новая Каховка, 27-29 мая 2010 г.), Международной научной конференции «Интеллектуальные системы принятия решений и проблемы вычислительного интеллекта ISDMCI'2011» (г. Евпатория, 16-20 мая 2011 г.), VIII Международной научно-практической конференции «Украинское Причерноморье в национальных и международных координатах» (г. Феодосия, 27-30 сентября 2011 г.), Науково-технічна конференція «Інформаційні технології в металургії та машинобудуванні – ІТММ’2012» (м. Дніпропетровськ, 27-30 березня 2012 р.), ІV Международной научно-практической конференции «Сучасні інформаційні та інноваційні технології на транспорті MINTT - 2012» (г. Херсон, 29-31 мая 2012 г.), Международной научной конференции «Интеллектуальные системы принятия решений и проблемы вычислительного интеллекта ISDMCI'2012» (г. Евпатория, 27-31 мая 2012 г.).
Публикации. Результаты диссертационной работы изложены в 26 научных работах, 11 статьях в специализированных изданиях ВАК Украины, 14 публикациях в материалах и тезисах конференций. Общий объем публикаций 3,8 печ. листа.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, четырех разделов, выводов, списка используемых источников, насчитывающего 113 наименования и приложения. Работа выполнена на 196 страницах, из которых 154 страницы занимает основной текст, приложение содержит 4 страницы, в работе имеется 37 рисунков, 21 таблиц.
ОБЩИЕ ВЫВОДЫ
В диссертационной работе предложено новое решение научно-прикладной задачи повышения эффективности стратегического управления производственными объектами в условиях неопределенности информации путем усовершенствования теоретических и методологических основ, инструментария моделирования и построения системы поддержки принятия решений.

1. Обоснована целесообразность использования ключевых доминантов теории систем для формализации и решения прикладных задач управления. Показана перспективность дальнейшего развития методов скаляризации векторных оценок, основанных на преобразовании задачи многокритериальной оптимизации с использованием многокритериальной функции полезности, методов анализа иерархий, основанных на использовании сравнительных оценок объектов по критериям с применением матриц парных сравнений, методов лексикографической оптимизации и теории нечетких множеств.

2. Предложен метод преобразования векторных оценок математического ожидания и среднеквадратичного отклонения в обобщенный скалярный критерий, характеризующий функцию полезности стратегического управления. Если субъективный показатель несклонности к риску меньше его нижней границы, то ранжирование альтернатив по обобщенному критерию совпадает с ранжированием по показателю математического ожидания и более предпочтительной будет та альтернатива, у которой больше ожидаемый результат и если ранжирование альтернатив по обобщенному критерию совпадает с ранжированием по среднеквадратичному отклонению, то более предпочтительной будет та альтернатива, для которой меньше риск.
3. Разработана вероятностно-детерминированная модель классификации информационных ситуаций и направленности их разрешения, основанная на определении вероятностей поведения внешней среды, позволяющая существенно сократить перебор вариантов управленческих решений.

4. Адаптирован к управлению в условиях неопределенности методический инструментарий многокритериальной оптимизации. Предложен аксиоматический подход к анализу критериев принятия решений, позволяющий осуществлять стратегическое управление в условиях неопределенности посредством разбиения множества критериев на части в соответствии с введенной классификацией информационных ситуаций.
5. Предложена концепция и программно-аппаратные методы ситуационного управления производственными объектами в условиях неопределенности, отличительной особенностью которой является комплексность использования методов оптимизации и многокритериальной классификации с целью взаимного уточнения моделей выбора.
6. Разработана модель согласования многокритериальной задачи с 
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критериями, основанная на методе последовательных уступок, позволяющая оптимизировать процесс поиска решений в условиях многовариантности технологических процессов и неоднозначности влияющих факторов, на основе учета лимитирующих ограничений и оптимизации отдельных частных решений, в которой критерии оптимизации принимают не экстремальные, а некоторые компромиссные решения,
7. Разработана конструкция информационной структуры априорных данных системы поддержки принятия решений в условиях неопределенности и варианты ее трансформации, направленные на достижение максимальной полезности и минимальных рисков.
8. Усовершенствовано информационно-аналитическое обеспечение и методический инструментарий построения нечеткой системы логического вывода, в которой распределение степени влияния сопутствующих факторов производится при помощи сетей Байеса, а область определения функции принадлежности находится на основе вероятностной интерпретации функции распределения входных переменных.
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