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ВСТУП

Актуальність теми. Формування міжнародних стратегій комерційних банків України постає одним із ключових завдань економічного розвитку держави в умовах глобалізації. Становлення економіки відкритого типу потребує комплексного дослідження наявного ресурсно-фінансового потенціалу національного банківського сектору, дієвого інституційно-господарського механізму реалізації міжнародних стратегій комерційних банків України, а також теоретико-методологічної аргументації оптимальної взаємодії національних кредитно-фінансових установ з міжнародним ринком фінансових послуг у сучасних умовах посткризового розвитку світового господарства.

Системний підхід до вивчення цієї проблематики передбачає не тільки як виокремлення суто фінансових аспектів проблеми, але й урахування параметрів технологічного, інноваційного розвитку банківської системи України. Формування механізмів реалізації міжнародних стратегій комерційних банків України має особливе значення для національно-господарського розвитку, оскільки в умовах глобалізації світової економіки посилюються фінансова складова взаємозалежності країн та галузей суспільного відтворення, а стабільний розвиток зовнішньоекономічних зв’язків країни залежить від адекватної системи валютно-фінансової взаємодії з міжнародними ринками банківських послуг. 

Теоретичному дослідженню цих питань, вивченню приклад​них аспектів реалізації міжнародних стратегій комерційних банків присвячено значну кількість наукових досліджень та практичних розробок у світовій економічній літературі. Зокрема, варто відзначити праці таких зарубіжних учених, як М.Арена, Б.Баласса, Дж.Бруха, Е.Бут, Т.Везель, Дж.Генлі, К.Дауд, Х.-У.Дерінг, Р. де Хаас, С.Едвардс, С.Кліссенс, Б.Коен, Р.Левін, Ф.Мишкін, Л.Оусбел, П.Руффіні, П.Стріттен, M.Таунсенд, К.Фабрі, М.Фрідмен, А.Хаузер, А.Шефер та ін.

Методологічні та інституційні аспекти передумов та стратегічних орієнтирів діяльності  комерційних банків України в умовах глобалізації, а також перспективи виходу вітчизняних комерційних банків на міжнародний ринок фінансових послуг досліджено в роботах таких вітчизняних вчених, як О.Береславська, О.Білорус, Н.Бударіна, В.Будкін, І.Бураковський, З.Васильченко, О.Власюк, Н.Галан, А.Гальчинський, О.Дзюблюк, Г.Карчева, Л.Кістерський, Г.Климко, Н.Кузнєцова, В.Литвицький, Д.Лук’яненко, З.Луцишин, І.Лютий, В.Мазуренко, Ю.Макогон, В.Міщенко, О.Мозговий, А.Мороз, С.Науменкова, Т.Панфілова, О.Плотніков, І.Пузанов, О.Рогач, А.Румянцев, В.Сіденко, В.Федосов, А.Філіпенко, С.Циганов, О.Шаров, Т.Шемет, О.Шнирков та ін.

Суттєвий внесок у розробку даної проблематики зробили представники наукових шкіл економіки інших країн СНД. Серед них слід відзначити праці С.Алєксашенка, С.Андрєєва, Н.Гловацької, В.Капусткіна, Л.Красавіної, В.Маслєннікова, Д.Міхайлова, С.Моісєєва, Ю.Осіпова, І.Подколзіної, Л.Сінцерова, П.Сьомікової, А.Улюкаєва, Л.Хомякової, Ю.Юданова та ін.

Незважаючи на значний доробок у дослідженні питань глобалізації і транснаціоналізації банківської діяльності, подальшого дослідження потребують методологічні та організаційно-економічні засади формування міжнародних стратегій комерційних банків, особливості та закономірності функціонування ринку банківських послуг України як органічної складової міжнародного фінансового ринку. Необхідним є наукове обґрунтування практичних кроків щодо оптимізації стратегії комерційних банків України на міжнародному ринку фінансових послуг, а також формування ефективних моделей взаємодії національного банківського сектору зі світовим фінансовим середовищем в умовах посткризового розвитку.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами темами.  Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі світового господарства і міжнародних економічних відносин Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка відповідно до наукової теми підрозділу 3 «Стратегія інтеграції України у світову економіку» і в рамках загальних наукових тем Інституту міжнародних відносин «Інтеграція України у європейські правові, політичні та економічні системи» (номер державної реєстрації 06БФ048-01) та «Україна у міжнародних інтеграційних процесах» (номер державної реєстрації 11БФ048-01), які є складовими комплексних наукових програм Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми сталого державного розвитку України» (2006-2010 рр.) та «Модернізація суспільного розвитку України в умовах світових процесів глобалізації» (2011-2015 рр.). Згідно з тематикою зазначених програм  у дисертаційному дослідженні автором особисто підготовлені підрозділи 3.2. та 3.3., де здійснено фінансово-економічну оцінку стратегічного управління міжнародною діяльністю українських комерційних банків, проведено регресійно-кореляційний аналіз залежності обсягу активів комерційних банків України від загального обсягу кредитів, депозитів та частки іноземного капіталу в їх фінансовому забезпеченні, визначено пріоритетні стратегії діяльності вітчизняних банків на міжнародному ринку фінансових послуг.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення специфічних закономірностей розвитку міжнародного ринку фінансових послуг і розробка комплексного підходу до формування механізму та інструментів реалізації міжнародних стратегій комерційних банків України як чинника прискорення ринкових перетворень в Україні. 

Комплексний підхід до реалізації поставленої мети дисертаційної роботи зумовив необхідність розв'язання в ній таких завдань:

· з’ясувати організаційно-економічні особливості формування стратегій діяльності комерційних банків на міжнародному ринку фінансових послуг;

· виявити суттєві риси формування, методологічну основу та інституційні складові механізмів реалізації міжнародних стратегій комерційних банків України;

· дослідити вплив макроекономічної ситуації в Україні на формування фінансового забезпечення міжнародної стратегії комерційних банків;

· визначити методичні підходи до розрахунку економічної ефективності використання міжнародної стратегії комерційних банків України; 

· провести кластерний аналіз міжнародної діяльності великих, багатофункціональних комерційних банків України;
· розкрити механізми проникнення комерційних банків України на міжнародний ринок фінансових послуг в умовах диверсифікації банківського бізнесу; 

· економетрично оцінити взаємозалежність обсягів та якості міжнародних операцій вітчизняних банків від загальних обсягів кредитів, депозитів та частки іноземного капіталу в банківській системі; 

· обґрунтувати науково-практичні пропозиції щодо вдосконалення стратегій комерційних банків України на міжнародному ринку фінансових послуг.

Об'єктом дослідження є процес розвитку міжнародної діяльності комерційних банків України в умовах глобалізації. 

Предметом дослідження є організаційно-економічні та фінансові механізми  реалізації стратегії комерційних банків України на міжнародному ринку фінансових послуг.

Методи дослідження. Методологічну базу дисертаційного дослідження становлять концептуальні положення су​часної економічної теорії, теоретичні напрацювання світової фінансової думки, монографічна та наукова література, роботи відомих віт​чизняних і зарубіжних учених з питань міжнародної банківської діяльності та функціонування міжнародного ринку фінансових послуг. 

Методологічний апарат дослідження становлять: загальнонаукові методи (діалектичний метод пізнання, наукова індукція та де​дукція, метод порівняння і синтезу (підрозділи 1.1.; 1.2. і 2.1.);  визначення прямих та зворотних зв’язків між економічними явищами та процесами (підрозділ 1.3, 2.1, 2.2.); абстракція (зокрема, при розкритті передумов та стратегічних орієнтирів комерційних банків України (підрозділ 1.3.). При дослідженні еволюції теоретичних поглядів на взаємозв'язок інновацій та інтернаціоналізації банківського бізнесу в роботі застосовано методи історизму та узагальнення (підрозділи 1.1, 2.1, 2.4); порівняльного аналізу (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2), системний аналіз (п. 3.1). Методи мікро- та макроекономічного аналізу, статистичні методи (підрозділи 3.1 і 3.2), методи абстрактно-логічний, економіко-статистичний, аналітичних порівнянь, аналізу та синтезу використано для відображення залежності між присутністю іноземного капіталу в банківській сфері країни і технологічним розвитком банківської системи України (підрозділ 3.3). Крім того, у роботі застосовано інші методи науково-економічного пізнання: творчо-критичний та описово-аналітичний (наприклад, у підрозділі 3.3); статистичний метод (підрозділи 3.1. і 3.3.), метод економічного моделювання (підрозділи 2.3 і 3.2.).

Інформаційною основою дослідження є статистичні дані міжнародних фінансових установ, національні статистичні довідники, фактологічні дані монографічної і періодичної літератури, звітні дані міжнародних банківських груп, Європейського центрального банку, Національного банку України та вітчизняних комерційних банків. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розкритті теоретичних засад і практичних аспектів становлення та розвитку перспективних напрямів міжнародної діяльності комерційних банків України в умовах глобалізації, обґрунтуванні характеру та механізмів реалізації їх міжнародної стратегії, визначенні пріоритетів оптимізації взаємодії банківського сектору України з міжнародним ринком фінансових послуг.

У процесі дослідження автором були одержані такі наукові результати, які розкривають його особистий внесок у розробку проблеми, що досліджується, та конкретизують новизну роботи:

вперше:

· обґрунтовані структурні елементи, економічна природа поняття міжнародної стратегії комерційних банків. Вони суттєво доповнюються складовими довгострокових конкурентних переваг на цільових ринках фінансових послуг, послідовністю управлінських рішень, інформатизацією та модернізацією банківської діяльності, зокрема: 1) впровадженням  сучасних форм міжнародних телерозрахунків і телеплатежів; 2) глобальним фінансовим посередництвом (насамперед, на міжнародних ринках капіталу); 3) наданням некредитних фінансових послуг у сфері диверсифікації та пулінгу економічних ризиків, трастових операцій; 4) фідуціарною й інформаційно-консалтинговою діяльністю;

· застосовано кластерний аналіз міжнародної діяльності великих багатофункціональних комерційних банків України стосовно факторів, що зумовлюють як оптимальний вибір стратегій функціонування, так і ефективність їх впровадження. Встановлений взаємозв’язок між ефективністю функціонування вітчизняних універсальних банків та застосуванням у їх діяльності стратегій укрупнення за рахунок підвищення частки іноземного капіталу, а також збільшення обсягів та якості міжнародних фінансових послуг;
удосконалено:

· економіко-математичні параметри оцінки стратегічного управління міжнародною діяльністю українських комерційних банків. На основі регресійно-кореляційного аналізу аргументовано залежність обсягу активів комерційних банків України від загального обсягу кредитів, депозитів та частки іноземного капіталу в статутному капіталі банків. Отриманий результат свідчить про наявність залежності між загальними обсягами кредитів та депозитів, як складових системи пріоритетів оптимізації стратегії розвитку комерційних банків України, та економічною ефективністю інтеграції вітчизняних банків до міжнародного ринку фінансових послуг;

· основні теоретичні аспекти формування міжнародної стратегії комерційних банків в умовах загострення конкурентної боротьби та диверсифікації банківського бізнесу, що дає змогу кредитно-фінансовим установам оперувати в декількох незалежних стратегічних секторах банківських послуг. Зокрема, на основі застосування трьох базових принципів – універсалізації, фокусування та трансформаційності, окремі комерційні банки формують змістовну індивідуальну стратегію, що дозволяє набувати конкурентних переваг на міжнародному ринку фінансових послуг;

· організаційно-економічні механізми оптимізації міжнародної стратегії комерційних банків на основі поєднання та взаємодоповнення екзогенних та ендогенних факторів впливу та пріоритетів функціонування. Встановлено, що до ключових напрямів оптимізації стратегії комерційних банків України варто віднести такі: 1) створення сприятливого інвестиційного клімату; 2) активне відновлення зовнішнього кредитування; 3) посилення взаємодії з міжнародними фінансовими інституціями; 4) розв’язання проблеми залежності стабільного функціонування банків від коливань валютного курсу; 5) використання інноваційних інструментів розвитку; 6) участь у міжнародних розрахункових мережах і платіжних системах;

дістали подальшого розвитку:

· підходи до встановлення основних складових диверсифікації міжнародного банківського бізнесу як чинника загострення глобальної конкуренції на фінансових ринках. Зокрема, аргументовано, що функціонування та розвиток світового фінансового середовища в умовах глобалізації позначається проникненням комерційних банків на міжнародні ринки небанківських послуг (операції на фондових ринках, електронна комерція, страхування зовнішньоекономічної діяльності, проектне фінансування). Визначено перспективи такого розвитку, а також виявлено внутрішньо- та зовнішньоекономічні чинники впливу новітніх банківських технологій та глобалізації інформаційного простору на формування стратегій діяльності комерційних банків України на міжнародному ринку фінансових послуг;

· фінансово-інституційний інструментарій реалізації стратегій діяльності комерційних банків на міжнародному ринку фінансових послуг в умовах посткризового розвитку світового господарства. Зокрема, аргументовано вирішальний вплив макрофінансової динаміки в Україні, а також економічної політики у сфері регулювання діяльності комерційних банків на сучасні детермінанти формування стратегій комерційних банків України на міжнародному ринку фінансових послуг.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення та висновки цього дослідження можуть бути використані у діяльності органів виконавчої та законодавчої влади при розробці напрямів ринкової трансформації в Україні та зовнішньоекономічної стратегії, в тому числі для пришвидшення процесу гармонізації регуляторних положень у сфері кредитно-фінансових послуг нашої держави до стандартів функціонування фінансового ринку Європейського Союзу і оптимізації взаємодії з системою Світової організації торгівлі.

Матеріали дослідження можуть становити практичний інтерес для банків, які здійснюють операції на міжнародних фінансових ринках, у сфері обслуговування зовнішньоекономічної діяльності. Крім того, матеріали роботи можуть бути використані в навчальному процесі під час викладання курсів, спецкурсів і підготовці навчально-методичної літератури з питань функціонування системи міжнародних валютно-кредитних і фінансових відносин, регулювання руху фінансових потоків, банківського менеджменту.

Сформульовані в дисертаційній роботі рекомендації були використані у законотворчій діяльності Підкомітету з питання міжнародної економічної політики Комітету з питань економічної політики Верховної Ради України (довідка № 01/05-217 від 16.10.2012 р.). Результати дослідження впроваджено в практичній діяльності ПАТ «Дельта-банк» (довідка № 2/01-07/9390 від 29.10.2012 р.). Окремі положення дисертації застосовуються у навчальному процесі Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка під час викладання та розробки методичного забезпечення навчальних дисциплін «Методологія міжнародних кон’юнктурних досліджень», «Україна на міжнародному ринку послуг», «Розрахунки та платежі в зовнішній торгівлі європейських країн», «Міжнародна електронна торгівля» (довідка № 048/11-385 від 26.10.2012 р.).

Особистий внесок автора. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною роботою. Наукові положення, висновки та рекомендації, які подано до захисту, дисертант одержав самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та наукові результати дослідження обговорено і схвалено на засіданнях кафедри світового господарства і міжнародних економічних відносин Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також на одинадцяти міжнародних науково-практичних та науково-теоретичних конференціях і круглих столах в Україні, зокрема, на Науково-практичній конференції «Украина и глобальная экономика: теория и практика хозяйствования» (м.Сімферополь, Таврический национальный университет имени В.И.Вернадского, 11-12 листопада 2011 р.);  на VI Міжнародній науково-практичній конференція «Фінансова система держави: проблеми та перспективи розвитку» (м.Київ, Київський інститут менеджменту, 8-9 листопада 2011 р.); на ІХ Науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку України в сучасних умовах» (м.Київ, Українська академія бізнесу та підприємництва, 19-20 квітня 2007 р.); на Міжнародній науковій конференції «Участь України в зонах вільної торгівлі: стан, проблеми, перспективи» (м.Київ, ІМВ КНУ імені Тараса Шевченка, 17-18 листопада 2011 р.); на ІІ Науковій конференції «Post-Crisis Global Economy: Restoration of Equilibrium» (м.Київ, ІМВ КНУ імені Тараса Шевченка, 5-6 липня 2011 р.); на Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (м.Київ, ІМВ КНУ імені Тараса Шевченка, 20 жовтня 2011 р.); на Круглому столі «Інноваційний розвиток як складова міжнародних інтеграційних процесів» (м.Київ, ІМВ КНУ імені Тараса Шевченка, 20 квітня 2012 р.); на Науково-практичній конференції «Україна та ЄС: виклики кризи та глобалізації» (м.Київ, Київський університет ринкових відносин, 25 квітня 2012 р.); на Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка – Менеджмент – Освіта: проблеми та перспективи взаємодії» (м. Дрогобич, Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка, 4-6 жовтня 2012 р.); на VIІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова система держави: проблеми та перспективи розвитку» (м.Київ, Київський економічний інститут менеджменту, 16 листопада 2012 р.); на Міжнародній науковій конференції «Економічні пріоритети в угоді про Асоціацію між Україною та ЄС» (м.Київ, ІМВ КНУ імені Тараса Шевченка, 11-12 листопада 2012 р.).

Публікації. Основні наукові та прикладні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 12 наукових працях (загальний обсяг 3,8 друк. арк.), з них 6 статей у провідних фахових виданнях і збірниках наукових праць, 6 – у матеріалах і тезах конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Структура роботи зумовлена метою і завданням дослідження, складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти  підрозділів, висновків, списку використаних джерел та одинадцятьох додатків на дванадцяти сторінках. Основний текст дисертації становить 196 сторінок. Робота містить 30 рисунків, 12 таблиць та 10 додатків на 11 сторінках. Список використаних джерел налічує 242 позиції на 22 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення концептуальних підходів та наукових гіпотез щодо становлення та розвитку сучасних стратегій діяльності комерційних банків України на міжнародному ринку фінансових послуг, сформульовано комплекс заходів як національного, так і глобального характеру у сфері підвищення ефективності взаємодії вітчизняного банківського сектору зі світовим фінансовим середовищем.

Результати проведеного дисертаційного дослідження дають змогу зробити такі висновки та сформувати рекомендації, які характеризуються науковою новизною і мають теоретико-методологічне та науково-практичне значення:

1. Сучасні тенденції глобалізації та транснаціоналізації банківської діяльності суттєво вплинули на господарські засади діяльності комерційних банків на міжнародному ринку фінансових послуг не тільки в організаційному та інституціональному, але й в технологічному сенсі. Дослідження процесу міжнародної діяльності комерційних банківських установ в умовах ринкової трансформації дозволило проаналізувати особливості цього явища для України. Якщо на перших етапах входження в міжнародний ринок фінансових послуг комерційними банками України здійснювались найпростіші стратегії проникнення, то на сучасному етапі посткризового розвитку вимоги всезростаючої конкуренції визначають потребу надання всього спектра послуг і продуктів, який забезпечується сучасними технологіями міжнародного ринку фінансових послуг (рівень безпеки, диверсифікованості та якості продуктів, систем модернізації і інформатизації, міжнародної банківської стандартизації).

2. Стратегія діяльності комерційних банків на міжнародному ринку фінансових послуг є основною категорією диверсифікації та інтеграції банківської діяльності в умовах глобалізації, що включає визначення довгострокових цілей банку та програму заходів з їх реалізації, вибір основних напрямів його розвитку. Зазначена стратегія спрямована на зміцнення позицій банку на внутрішньому та зовнішньому ринку, якісне і своєчасне задоволення потреб резидентів та нерезидентів у послугах з урахуванням власних економічних інтересів. Кредитно-фінансові установи, формуючи міжнародні стратегії, відбирають з-поміж альтернатив такі, що відповідають вибраним ними орієнтирам управління, і конкретизують їх стосовно особливостей світової фінансової кон’юнктури за такими ознаками: організаційною, конкурентною, інноваційною, маркетинговою, регіональною та глобальною.

3. Проникнення інформаційних технологій у сферу управління фінансовим бізнесом визначило необхідність формування фінансово-інформаційних продуктів і організації нових технологій управління міжнародною банківською діяльністю. Для формування потоку інноваційних рішень на глобалізованому фінансовому ринку банкам потрібний відповідний набір бізнес-функцій і спосіб їх координації. Зміст цього набору визначається змінами в методології оцінки ризиків, коли стираються грані між систематичними і несистематичними ризиками, при перегляді структури фінансового бізнесу на основі мережевого розвитку й оптимізації транзакцій і переході від функціонального управління до процесингово-орієнтованого, консолідованого бізнесу, інтеграції та концентрації конкурентних переваг.

4. Розвиток національного фінансового сектору зумовлює необхідність розробки комплексної методики розрахунку економічної результативності міжнародної стратегії комерційних банків України. Вона базується на таких складових: 1) дотримання позитивного співвідношення між отриманими прибутками комерційних банків та витратами, що пов’язані з наданням послуг на міжнародному фінансовому ринку; 2) відповідності основних пріоритетів міжнародної стратегії комерційних банківських установ нормативним величинам прогнозованої динаміки їх розвитку; 3) врахуванні впливу зростання кількості банківських установ, особливо, за істотної участі іноземного капіталу на диверсифікацію сфери їх взаємодії з міжнародним ринком фінансових послуг. 

5. Фінансове забезпечення міжнародної стратегії діяльності комерційних банків України передбачає врахування наявних грошових ресурсів та пріоритетів їх використання, а також застосування ефективних методів управління внутрішніми та зовнішніми фінансовими потоками. Управління внутрішніми потоками враховує, передусім, раціональну залежність між активними та пасивними операціями; управління зовнішніми потоками, насамперед, містить оперування кредитно-інвестиційним портфелем та регулювання частки нерезидентів у капіталі банківських установ.

6. З метою розкриття раціональних з погляду стратегічного моделювання напрямів міжнародної банківської діяльності проведено кластерний аналіз десяти найбільших українських комерційних банків та факторів, які здійснюють найбільший вплив на ефективність стратегії їх функціонування. Кластерний аналіз засвідчив дієвість стратегії створення так званих фінансових супермаркетів, що інтегрують основні види банківської діяльності, акумулюють конкурентні переваги як на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках відносно кредитно-фінансових установ, які надають вузький асортимент банківських послуг. 

7. На основі застосування регресійно-кореляційного аналізу аргументовані функції залежності обсягу активів комерційних банків України від загального обсягу кредитів, депозитів та частки іноземного капіталу у статутному капіталі кредитно-фінансових установ. Отриманий результат свідчить про наявність залежності між змінними проаналізованих величин та обсягом активів вітчизняних банків. Найбільший вплив серед них має загальний обсяг кредитів та депозитів, саме тому доцільно розглядати їх нарощення як структурний пріоритет оптимізації стратегії комерційних банків України на міжнародному ринку фінансових послуг.

8. Реалізація стратегії діяльності комерційних банків України на міжнародному ринку фінансових послуг зумовлює необхідність підвищення ефективності використання ресурсної бази, зокрема: 1) обслуговування міжнародних кредитних ліній; 2) проектне фінансування; 3) відкриття рахунків для нерезидентів. При цьому розвиток даного процесу вимагає дотримання комерційними банками України стандартів ЄС та СОТ, які визначають відповідність їх діяльності міжнародним економічним нормативам.

9. Напрями удосконалення нормативно-правового забезпечення виходу українських банків на міжнародний ринок фінансових послуг повинні передбачати: по-перше, гармонізацію українського законодавства з міжнародними нормами; по-друге, забезпечення доступу кредитно-фінансових установ до міжнародного ринку фінансових послуг шляхом поступового та зваженого скасування обмежень на фінансові операції; по-третє, створення стимулів для активізації експортно-кредитної діяльності вітчизняних банків у реальному секторі національної економіки.
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