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ВСТУП

Актуальність дослідження. Засадничою потребою сучасності є необхідність у гуманізації суспільства, яка вимагає нового типу взаємин між людьми, формування стосунків, побудованих на взаємоповазі, умінні побачити світ очима іншої людини. Вже у дошкільному віці дитина повинна уміти узгоджувати свої дії з партнерами по спільній діяльності, відчувати межі прийнятної активності та дистанції, самостійно встановлювати та підтримувати ділові та особисті контакти з однолітками та дорослими, приймати думку та позицію іншого, поважати чужий вибір, вміти розв'язувати конфліктні ситуації, реально оцінювати ставлення інших людей до себе та свій статус у групі однолітків. Важливим компонентом реального бачення себе у світі, об’єктивного сприймання дійсності, взаєморозуміння з оточуючими виступає рівень розвитку децентрації дитини. 

Розробка проблеми децентрації тісно пов'язана з дослідженнями пізнавального егоцентризму (Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, М.Дональдсон, Д.Б.Ельконін, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, Н.О.Мізіна, В.О.Недоспасова, Л.Ф.Обухова, Ж.Піаже, А.-Н.Перре-Клермон, Дж.Смедслунд, Дж.Флейвел, Г.А.Цукерман та ін.), особливостей спілкування й діяльності особистості (К.О.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, М.Й.Боришевський, Н.Д.Володарська, Є.В.Гейко, Д.Б.Ельконін, О.В.Запорожець, І.М.Коган, О.М.Леонтьєв, О.Р.Лурія, Т.І.Пашукова, Н.І.Пов′якель, О.В.Проскура, С.Л.Рубінштейн, О.В.Соломатіна, Н.В.Чепелєва, та ін.), міжособистісних стосунків (Г.М.Андрєєва, К.О.Абульханова-Славська, Л.П.Журавльова, В.Р.Кісловська, Я.Л.Коломинський, М.І.Лисіна, В.С.Мухіна, Т.О.Рєпіна, О.О.Смірнова).

Фундаментальність і значимість проблеми децентрації очевидні для практики виховання й формування людини у дусі гуманізму, для оптимізації управління в сфері суспільного виробництва, для взаємин в родині і виробничій діяльності.


Розвиток децентрації  залежить від дозрівання біологічних структур індивіда (за Ж.Піаже), а також від  специфіки навчання й виховання, особливостей життєдіяльності, в яких у суб'єкта виробляються навички спілкування й соціально-психологічної компетентності, тобто від зовнішніх умов середовища. І якщо фізіологічні закони, як і раніше, залишаються більш-менш сталими, то зовнішні умови кардинальним чином змінилися (Н.М.Верцинська, З.Г.Зайцева, Л.О.Кондратенко, О.І.Кочетов). І найбільших змін зазнало середовище, у якому розвивається дитина.


Інформатизація й комп'ютеризація у сучасному суспільстві здобувають все більшого розмаху. Комп'ютери входять в нові області людської практики, змінюючи при цьому не тільки окремі дії, але й людську діяльність взагалі. Аналізу впливу нових інформаційних технологій на психічні процеси людини присвячені роботи таких вчених, як Ю.Д.Бабаєва, О.Є.Войскунський, О.В.Смислова, А.Є.Жичкіна, О.П.Белінська, Ю.А.Бубєєв, М.М.Назар, О.Г.Шмельов, К.Янг та інших.


Дослідниками все частіше відзначається негативний вплив нових технологій на сімейні стосунки й умови виховання дітей (О.П.Бєлінська, Т.Ю.Больбот, К.Керделлан, К.Є.Кузьміна, Р.Пацлаф, Л.Н.Юр'єва). У багатьох родинах у зв’язку з надмірною зайнятістю батьків або їх некомпетентністю в питаннях виховання, комп'ютер підмінює функцію дорослого як співбесідника, старшого партнера у спілкуванні та головного джерела знань маленької дитини. 

З'явилася тенденція раннього залучення дітей до віртуального світу, яке стає чинником комп'ютерної депривації, що зачіпає соціальний, емоційний, сенсорний, руховий та інші аспекти особистісного розвитку дитини.

Віртуальний світ став частиною життя сучасних дітей. Мільйони дітей щодня використовують комп'ютери вдома, у школі, часом для освіти, але, в основному, для розваг.

Дослідженню ігор нового типу присвячені роботи багатьох сучасних вітчизняних психологів (С.К.Акімов, В.М.Бондаровська, О.Л.Гірченко, Т.Бернерс-Лі, Н.М.Бугайова, Н.П.Дементієвська, О.Ю.Коміссарова, Л.О.Кондратенко, Ю.О.Кузнецова, Ю.І.Машбиць, Н.І.Пов'якель, М.Л.Смульсон, Г.В.Чайка та ін.).

Як компонент об'єктивної реальності, комп’ютерні ігри по-різному впливають на дитину: дають можливість відволіктися від повсякденних проблем, розслабитися, розважитися, отримати нові враження, розвинути інтелектуальні здібності і т.д. У той же час надмірне захоплення дітей іграми, залежність від комп′ютерно-ігрової діяльності призводить до формування незрілої особистості з порушеною системою соціальних стосунків. Проблеми комп'ютерної залежності розглядаються в роботах С.К.Акімова, В.М.Бондаровської, Н.М.Бугайової, Н.Вінера, С.Д.Максименка, М.О.Носова, І.Б.Кушніренко,  В.М.Розіна, У.Ешбі, К.Янга й інших дослідників, які не тільки означили цю проблему, але й розробили шляхи та способи її вирішення.


Слід визнати, що дослідники переважно фокусують свою увагу на патологічній залежності від комп'ютерних ігор, у той час, як у дошкільному й молодшому шкільному віці можна говорити тільки про стан так званої «передзалежності» або «надмірного захоплення», який не є стійкою залежністю, хоча й характеризується тими самими ознаками, але вираженими менш яскраво. У своєму дослідженні ми будемо розглядати саме цю категорію дітей і під терміном «залежність» розумітиметься  надмірне захоплення комп'ютерними іграми.

Сучасні багатовимірні комп'ютерні ігри здатні змінювати уявлення дитини про себе й навколишній світ. Віртуальна реальність, яка формує віртуальний «світ» комп'ютерної гри, сприймається гравцем як повноцінна реальність, оскільки з'являється ефект «присутності». І коли діти залучаються до віртуального світу у дошкільному або молодшому шкільному віці, то комп'ютерні ігри частково, а в деяких випадках навіть повністю, витісняють із їхнього життя традиційну рольову  гру. Але ж саме рольова гра  є середовищем, де здобуваються навички взаємодії з оточуючими людьми, де дитина одержує вербальний і невербальний зворотній зв'язок для узгодження своєї думки з думкою інших учасників гри, без чого не відбувається, або уповільнюється процес  децентрації, такий необхідний для повноцінного спілкування дитини.


Носії віртуальних ігор в нашій країні стали доступними великому колу дітей лише в останні 3-5 років, але з кожним днем кількість дошкільників, які захоплюються комп'ютерними іграми, стає все більшою. У наш час актуальність дослідження проблеми комп′ютерно-ігрової залежності стає усе більш очевидною у зв'язку із зростанням кількості комп’ютерних користувачів як в Україні, так й у всьому світі.

Водночас проблема розвитку децентрації дітей в умовах комп'ютерно–ігрової діяльності є новою, а тому і недостатньо вивченою.


Соціальна важливість, актуальність проблеми, необхідність подальшого розширення теоретичних і експериментальних досліджень особливостей розвитку децентрації  дітей в сучасних умовах і обумовили вибір теми нашого дослідження: «Психологічні особливості децентрації дітей, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності».


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної теми лабораторії психодіагностики Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України «Становлення сучасної парадигми психологічної діагностики когнітивного розвитку учнів» (номер державної реєстрації 0108U000250).

Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні вченої ради Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України (протокол №1 від 29 січня 2009 року) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 6 від 14 червня 2011 року).


Об’єкт дослідження – процес розвитку децентрації у дітей.


Предмет дослідження – психологічні особливості становлення децентрації дітей, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності.


Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та виявленні психологічних особливостей протікання процесу децентрації старших дошкільників та молодших школярів, залежних від комп′ютерно-ігрової діяльності, та в розробці практичної методики, яка б прискорювала їх перехід від егоцентризму до децентрації.

Відповідно до мети дослідження окреслено наступні завдання:

1. Проаналізувати та узагальнити результати досліджень проблеми розвитку децентрації.
2. Дослідити вплив ігор у віртуальному просторі  на протікання процесу децентрації у дітей.
3. Експериментально встановити рівні розвитку децентрації у дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку з різним ступенем захоплення віртуальними іграми.
4. Розробити та апробувати корекційну програму, яка сприяє розвитку децентрації дітей, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності.
Теоретико-методологічною базою дослідження стали: теоретичні положення про соціальну ситуацію розвитку дитини (І.Д.Андрєєва, Л.І.Божович, Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, О.В.Запорожець, С.Д.Максименко); положення про теорію гри Л.С.Виготського та Д.Б.Ельконіна; генетичний підхід у психологічних дослідженнях (Ж.Піаже, Л.С.Виготський, Е.Еріксон, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко); психологічні положення про розвиток особистості як активного суб’єкта власного життя і діяльності (Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн, К.О.Альбуханова-Славська).

У процесі розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження: теоретичний аналіз і систематизація наукових літературних джерел з проблеми дослідження; констатуючий і формуючий експерименти; відкрите невключене спостереження; бесіда, анкетування; психодіагностичні методи (тести, опитувальники).


Статистична обробка отриманих даних здійснювалася за допомогою комп’ютерної програми – статистичного пакету SPSS for Windows 17 та за допомогою комп’ютерної програми Microsoft Excel. 


Організація та експериментальна база дослідження. Відповідно до поставлених завдань дослідження проводилось в три етапи протягом 2008-2011рр. На першому етапі (2008-2009 рр.) здійснювався теоретичний аналіз проблеми, розроблялась програма емпіричного дослідження. На другому етапі (2009-2010 рр.) проводився констатуючий експеримент, спрямований на з’ясування особливостей розвитку децентрації дітей дошкільного і молодшого шкільного віку з різним ступенем захоплення іграми у віртуальному просторі. На третьому етапі (2010-2011 рр.) здійснювався формуючий експеримент з метою перевірки корекційної програми розвитку децентрації старших дошкільників, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності.


Базою дослідження слугували: дошкільні навчальні заклади №303 і №541, загальноосвітня школа №228, спеціалізована школа з поглибленим вивченням англійської мови №209 і гімназія з поглибленим вивченням іноземних мов І ступеня №327 м. Києва. 


Дослідженням було охоплено 337 дітей віком від 5 до 9 років.


Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у тому, що:


- вперше експериментально досліджено психологічні особливості децентрації старших дошкільників та молодших школярів, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності; виявлені умови розвитку децентрації та фактори, що сприяють затримці її розвитку; розроблено, науково обґрунтовано та апробовано корекційну програму, що спрямована на розвиток децентрації старших дошкільників;


- розширено і доповнено психологічний зміст понять «децентрація», «децентрована спрямованість», поглиблено уявлення про особливості децентрації в старшому дошкільному та молодшому шкільному віці; виявлено чинники, що сприяють уповільненню розвитку децентрації;


- запропоноване нове поняття «комп’ютерна депривація», яке визначається як певний психічний стан, що виникає в результаті надмірного перебування у контакті з віртуальним світом і призводить до дефіциту стимулів,  соціальних контактів, стійких емоційних зв'язків, необхідних дитині для повноцінного психічного розвитку та функціонування;


- набуло подальшого розвитку застосування активних форм навчання з метою розвитку децентрації дітей, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності.


Практичне значення одержаних результатів роботи полягає у тому, що розроблена та апробована корекційна програма розвитку децентрації, яка може бути використана вихователями, практичними психологами, соціальними працівниками, класними керівниками та вчителями в роботі з дітьми, які занадто захоплюються віртуальними іграми. Матеріали дослідження стануть в нагоді викладачам ВНЗ у процесі читання курсів вікової та педагогічної психології для майбутніх практичних психологів та вчителів початкових класів, а також при розробці спецкурсів.


Корекційна програма розвитку децентрації старших дошкільників пройшла експертизу психологічного і соціологічного інструментарію, що застосовується в навчальних закладах Міністерства освіти і науки, молодьспорту України  та отримала  сертифікат Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи (реєстраційний номер 37/1711 ЕКР).


Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечуються використанням методів, адекватних меті та завданням дослідження; репрезентативністю вибірки; кількісним і якісним аналізом отриманих результатів; застосуванням методів математичної статистики.
Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес дошкільного навчального закладу №303 м. Києва (довідка №40 від  31.01.2012 р.), загальноосвітніх навчальних закладів та дошкільних навчальних закладів Дніпровського району м. Києва (довідка №1-35/2385 від 29.11.2011 р.), та загальноосвітніх навчальних та дошкільних закладів м. Києва (довідка №248 від 25.11.2011 р.).


Особистий внесок здобувача полягає у виявленні психологічних особливостей децентрації старших дошкільників та молодших школярів, які надмірно захоплюються комп'ютерними іграми; доведенні депривуючого впливу віртуальних ігор на розвиток децентрації у дітей; визначенні особливостей децентрації за рівнями; виявленні умов розвитку децентрації й факторів, що сприяють затримці її розвитку; апробації методики діагностики розвитку децентрації дітей 5-9 років; обґрунтуванні та розробці корекційної програми з розвитку децентрації.


Апробація результатів дисертації здійснювалася на Х Міжнародній науковій психологічній конференції «Психологічні проблеми творчості» (м. Київ, 23-24 липня 2010 р.), Другому Всеукраїнському психологічному конгресі (м.Київ, 19-20 квітня 2010 р.), науковій конференції «Технології інтелектуальної діяльності» (м. Київ, 10-11 лютого 2009 р.), міському психологічному семінарі «Вплив комп’ютерних ігор на поведінку та взаємини дітей» (м. Київ, 19 листопада 2009 р.).


Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження висвітлено у 12 одноосібних публікаціях автора, серед яких 6 – у наукових фахових виданнях, включених до списку, затвердженого ДАК  МОНмолодьспорту України.

Структура та об’єм дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків (76 сторінок). Основний обсяг дисертації 179 сторінок, 35 сторінок займає список використаних джерел (354 найменування). Повний обсяг дисертації складає 301 сторінку. Робота містить 27 таблиць (на 15 сторінках) і 26 рисунків (на 13 сторінках).

ВИСНОВКИ


У дисертації представлено теоретичне обґрунтування та результати емпіричного вивчення проблеми розвитку децентрації старших дошкільників та молодших школярів, залежних від комп′ютерно-ігрової діяльності, окреслено перспективи подальшого вивчення проблеми. 

Всебічний аналіз і узагальнення результатів дослідження дають можливість зробити наступні висновки:

1. Систематизація основних наукових поглядів вітчизняних та зарубіжних психологів різних шкіл і напрямків дозволяє визначити  децентрацію як провідний шлях подолання егоцентризму, інтегральну властивість особистості, що відображає здатність людини змінювати власну позицію, координувати різні точки зору. 

2. Теоретично та емпірично доведено, що децентрація залежить від зовнішніх умов розвитку індивіда й найбільш активно розвивається у дитячій сюжетно-рольовій грі. Заміна традиційної рольової гри комп'ютерним сурогатом затримує процес розвитку децентрації у дітей. 

3. Проведене експериментальне дослідження показало, що раннє залучення дітей до віртуального світу може призводити до комп’ютерної депривації. 

4. Обґрунтовано положення про комп’ютерну депривацію, як певний психічний стан, що виникає в результаті надмірного перебування у контакті з віртуальним світом (це може бути як захоплення іграми на віртуальних носіях, так і неконтрольований перегляд телепередач), яке призводить до дефіциту стимулів (сенсорних, когнітивних, рухових і ін.), соціальних контактів, стійких емоційних зв'язків, необхідних дитині для повноцінного психічного розвитку і функціонування. Егоцентрична позиція дитини є одним з наслідків комп’ютерної депривації. 

5. Розроблено і апробовано методику діагностики розвитку децентрації та виокремленні рівні розвитку децентрації старших дошкільників та молодших школярів.

6. Доведено, що у старших дошкільників та молодших школярів, які занадто занурені у світ віртуальних ігор, процес розвитку децентрації проходить набагато повільніше, ніж у їх неграючих і малограючих однолітків. Це позначається на особливостях сприймання графічних образів, просторових розрізнень, сформованості уявлень про просторові взаємини «частин» власного тіла, розумінні прихованого смислу оповідань, сформованості дій, спрямованих на врахування позиції співрозмовника, рівні й змісті соціального опосередкування та рівні міжособистісної взаємодії. З віком ці відмінності проявляються все сильніше.
7. Експериментально доведено, що ефективним засобом подолання егоцентризму старших дошкільників та молодших школярів, залежних від комп′ютерно-ігрової діяльності, є проведення корекційної роботи на основі  програми комплексного підходу  до розвитку децентрації.

Проведене дослідження відкриває перспективи подальшої розробки та вивчення проблеми впливу віртуальних ігор на розвиток психічних процесів й особистості дітей.


Перспективними надалі можуть вважатись дослідження наступних актуальних проблем: гендерно-вікові аспекти поведінки дітей в умовах комп′ютерно-ігрової діяльності; вплив комп’ютерних ігор на формування адиктивної поведінки дітей; дослідження особливостей комп′ютерно-ігрової діяльності в різних вікових групах; удосконалення діяльності психологічної служби в освіті щодо попередження та корекції залежності від комп′ютерно-ігрової діяльності.
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