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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Природні ресурси є невід’ємною частиною життя кожної людини і кожної держави. Рушійною силою економічного розвитку суспільства протягом усієї історії людства були природні ресурси. Багато ресурсів використовуються кількома державами спільно в силу їх біологічних та геофізичних особливостей. Вони розташовуються на території декількох держав, чи на межі юрисдикції держави і міжнародної території. Природні ресурси спільного використання є особливо важливим об’єктом у міжнародних відносинах.

У сучасному міжнародному праві достатньою мірою досліджена проблема режиму міжнародних природних ресурсів (спільної спадщини людства) і ресурсів, розташованих в межах території держави. Міжнародно-правовий режим природних ресурсів спільного використання потребує системного дослідження. Однак міжнародне регулювання відносин щодо природних ресурсів спільного використання зумовлене багатьма економічними і політичними чинниками. На рівні міжнародного права практично відсутні усталений підхід до поняття природних ресурсів спільного використання; критерії, за якими їх необхідно класифікувати; недостатньо проаналізовані міжнародно-правові принципи, які регулюють відносини щодо використання, збереження та охорони цієї категорії ресурсів. Практична складність дослідження даної проблеми спричинена різноманітною та неузгодженою практикою окремих держав щодо регулювання відносин стосовно окремих видів природних ресурсів спільного використання. Дослідження процесу становлення режиму природних ресурсів спільного використання та вироблення підходів до визначення цього поняття дає змогу виявити ці особливі риси, що характеризують режим цих ресурсів, встановити основні складові ефективності режиму. На основі розроблених критеріїв класифікації природних ресурсів можна точно встановити природні ресурси спільного використання та дослідити ефективність міжнародно-правового режиму кожного виду ресурсів цієї категорії.

Серед досліджень природоресурсного права проблематиці природних ресурсів спільного використання присвячена відносно невелика кількість праць, переважно зарубіжних учених, зокрема Ч. Боурна, Ф. Бочвея, П. Воутерс, Д. Деллапенна, І. Кая, Е. Лоуки, Ф. Лурес, С. МакКаффрі, К. Мехлем, М. Мійоши, С.М.А. Салмана, Д. Селігмана, Ф. Сандса, А. Рію-Кларка, Д. Онга, Т. Упреті та ін. У сучасній вітчизняній юридичній науці ця проблема перебуває на початковому етапі дослідження, зокрема питання статусу транскордонних природних ресурсів було об’єктом дослідження Л.Ю. Гіждівана. У сучасній російській юридичній науці ця тема була предметом дослідження М.О. Косарьової. Серед вітчизняних та російських учених деякими аспектами проблематики займалися Ю.Я. Баскін, К.А. Бекяшев, В.Г. Буткевич, С.В. Виноградов, А.Н. Вилегжанін, Б.М. Клименко, О.С. Колбасов, Л.В. Корбут, І.І. Лукашук, М.О. Медведєва, О.З. Мельник, Н.О. Соколова, Л.Д. Тимченко, Г.І. Тункін, О.О. Шишко та ін. Віддаючи належне науковому доробку авторитетних дослідників, необхідно відзначити відсутність комплексного аналізу правового режиму природних ресурсів спільного використання, отже зазначені питання потребують подальшого вивчення. Нормативну основу дослідження становлять міжнародні універсальні та регіональні договори, двосторонні угоди у сфері управління та збереження природних ресурсів спільного використання, враховуючи ті, в яких Україна бере участь, а також акти міжнародних організацій, а саме документи Організації Об’єднаних Націй та її спеціалізованих установ. 

Зазначені вище фактори зумовлюють актуальність теми дослідження, а також її важливість як з теоретичної, так і з практичної точки зору.

Зв’язок теми з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукової теми «Правові засади співпраці України з міжнародними інтеграційними об’єднаннями: теорія і практика», яка є частиною планової теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Україна у міжнародних інтеграційних процесах» (номер державної реєстрації 11БФ048-01).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є здійснення системного аналізу практики і доктрини правового регулювання відносин держав у сфері використання, збереження та охорони природних ресурсів спільного використання. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі основні завдання:

· визначити поняття «природних ресурсів спільного використання» та виявити відмінності цього виду ресурсів від інших видів природних ресурсів;

· на основі аналізу біологічних та геофізичних особливостей природних ресурсів спільного використання надати їх юридичну класифікацію;

· проаналізувати принципи міжнародного права навколишнього середовища, що застосовуються до регулювання природних ресурсів спільного використання;

· дослідити особливості міжнародно-правового режиму окремих видів природних ресурсів спільного використання: ґрунтових вод, поверхневих прісних вод, мінеральних ресурсів (нафта і газ), мігруючих тварин. 

· виявити особливості сучасного стану правового регулювання відносин щодо природних ресурсів спільного використання в практиці України. 

Об’єктом дисертаційного дослідження є міжнародно-правові відносини у сфері використання, збереження та охорони природних ресурсів спільного використання.

Предметом дослідження є міжнародно-правові договори універсального та регіонального характеру, двосторонні угоди, зокрема й ті, учасницею яких є Україна, а також проекти статей щодо регулювання природних ресурсів спільного використання.

Методи дослідження становлять систему взаємопов’язаних загальнонаукових та спеціальних інструментів наукового пізнання, застосування яких забезпечує достовірність висновків, розв’язання поставлених завдань. Основними з них є формально-юридичний і порівняльно-правовий методи, які дають змогу виявити релевантні норми, проаналізувати їх правовий зміст і встановити взаємозв’язок між ними для досягнення цілісного осмислення предмета дослідження. Аналіз міжнародно-правового регулювання відносин щодо використання, збереження та охорони таких видів природних ресурсів, як прісноводні ресурси, мігруючі тварини ґрунтувався на порівняльно-правовому методі. Застосування історичного методу дозволило виявити особливості розвитку предмета дослідження в часі, встановити його закономірності та надати оцінку його подальшим перспективам, спрогнозувати напрямок розвитку міжнародного права у цій сфері. При дослідженні становлення міжнародно-правового режиму таких видів природних ресурсів спільного використання як ґрунтові води та поверхневі прісні води було використано історичний, формально-логічний та інші спеціальні методи наукового пізнання. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана робота є першою у вітчизняній науці спробою комплексного дослідження теоретичних та практичних проблем поняття, розвитку та особливостей міжнародно-правового режиму природних ресурсів спільного використання.

Основні результати дослідження відображають наукову новизну дослідження і виносяться на захист як особистий внесок дисертанта:

вперше:

· запропоновано ввести у науковий обіг термін «природні ресурси спільного використання» як такий, що найбільш вдало відображає особливості правового регулювання, охорони, використання та юридичний зміст цієї категорії природних ресурсів; природними ресурсами спільного використання є: біологічно цілісні, економічно цінні й експлуатаційно вичерпні відновлювальні та невідновлювальні природні ресурси, що розташовані на території двох або більше держав, або під юрисдикцією кількох держав, або в межах державної території та міжнародної території, до яких не належать природні ресурси спільної спадщини людства;
· запропоновано критерії для класифікації природних ресурсів спільного використання: експлуатаційна єдність та вичерпність, транскордонність, економічна цінність, неналежність до природних ресурсів спільної спадщини людства. На основі зазначених критеріїв до цієї категорії природних ресурсів віднесено поверхневі прісні води, ґрунтові води, що перебувають у водоносних горизонтах, спільні поклади мінеральних ресурсів (нафта і газ), а також мігруючі тварини;
удосконалено:

· підходи до систематизації найважливіших принципів, що лежать в основі режиму природних ресурсів спільного використання. Виділено принцип невід’ємного суверенітету над природними ресурсами, незаподіяння транскордонної шкоди, природоохоронного співробітництва, оцінки впливу на навколишнє природне середовище в транскордонному контексті; підкреслено особливе місце принципу перестороги як спеціального принципу міжнародного права навколишнього середовища; визначено роль екосистемного підходу у сфері регулювання цих ресурсів;

· визначення особливостей міжнародно-правового режиму транскордонних водоносних горизонтів як природного ресурсу спільного використання. Наведено аргументи проти закріплення принципу суверенітету над частиною водоносного горизонту у проекті статей про транскордонні водоносні горизонти, розробленого Комісією міжнародного права ООН. Значущість цього природного ресурсу для держав та їх вразливість внаслідок негативного зовнішнього впливу свідчать про виняткову важливість таких принципів, як співробітництво та незаподіяння шкоди ресурсу, раціонального та ефективного управління ним. Обґрунтовано переваги в прийнятті проекту статей про транскордонні водоносні горизонти у формі протоколу до Конвенції про право несудноплавних видів використання міжнародних водотоків 1997 року;

отримали подальший розвиток:

· визначення особливостей міжнародно-правового режиму поверхневих прісних вод як природного ресурсу спільного використання. Відзначено важливість басейнового підходу для ефективного управління ресурсом. Виділено принцип справедливого і розумного підходу як основного у сфері використання та охорони спільних прісноводних ресурсів;   

· дослідження міжнародно-правового режиму спільних мінеральних ресурсів - нафти і газу. На основі аналізу низки двосторонніх угод у сфері спільного використання мінеральних ресурсів, доктринальних здобутків, присвячених цьому питанню, аргументовано тезу про становлення звичаєвої норми щодо обов’язкової співпраці держав при розробці спільних покладів нафти та газу;

· виокремлення особливостей режиму мігруючих тварин як природного ресурсу спільного використання, що визначається у відсутності права власності над цим живим ресурсом у момент його перебування в межах території держави, виходячи з постійної зміни юрисдикцій, під якими перебувають мігруючі тварини, феномену надлишковості, екосистемних зв’язків. Визначено важливість співробітництва держав щодо ресурсу на всіх етапах та стадіях як запоруки його ефективного та сталого використання.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів дослідження полягають у тому, що його наукові положення і висновки сприятимуть подальшому розвитку науки міжнародного права, можуть бути використані у подальшому вивченні актуальних проблем міжнародно-правового регулювання природних ресурсів спільного використання.

Матеріали дисертації та висновки, сформульовані в ній, можуть бути використані в навчальному процесі при підготовці навчальних посібників, підручників, методичних матеріалів, курсів лекцій, викладанні нормативного курсу «Міжнародне публічне право» та спецкурсів «Міжнародне право навколишнього середовища», «Міжнародне економічне право», «Міжнародне морське право».

Результати дисертаційного дослідження можуть застосовуватися при розробці заходів, спрямованих на підвищення ефективності правового регулювання використання різних видів природних ресурсів України, зокрема при розробці проектів двосторонніх та багатосторонніх угод України із сусідніми державами.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні положення та висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародного права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Результати дослідження були представлені на всеукраїнських і міжнародних наукових конференціях: «Актуальні проблеми міжнародних відносин: Збірник наукових праць» (Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, м. Київ, 23 жовтня 2008 року) (тези опубліковано), Міжнародній науково-практичній конференції «Правові проблеми зміцнення української державності» (Причорноморська фундація права, м. Одеса, 19-20 листопада 2010 року) (тези опубліковано), Всеукраїнських науково-практичних читаннях «Проблеми сучасної правової системи України» (Західноукраїнська організація «Центр правничих ініціатив», м. Львів, 25-26 лютого 2011 року) (тези опубліковано), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної юридичної науки» (Асоціація студентів-аспірантів, м. Харків, 11-12 червня 2011 року) (тези опубліковано). 

Публікації. Основні положення, результати та висновки дисертаційної роботи викладено у чотирьох наукових статтях у фахових виданнях українських з юридичних наук та в чотирьох тезах доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації підпорядкована меті, завданням та логіці дослідження і складається з переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, що об’єднують чотирнадцять підрозділів, висновків та списку використаних джерел, який нараховує 327 найменувань. Загальний обсяг дисертації становить 233 сторінок, основний текст викладено на 196 сторінках.
ВИСНОВКИ

В сучасному МП статус природних ресурсів визначається на основі визначених критеріїв: просторовий і ціннісний. Режим природних ресурсів залежить від місця розташування ресурсів відносно кордонів держав, а також визначається їх роллю для теперішніх та майбутніх поколінь. Відповідно, виділяють природні ресурси, що перебувають в межах кордонів держав, над якими вони мають невід’ємний суверенітет, та ресурси в межах національної юрисдикції держави (національні природні ресурси); загальні природні ресурси, які становлять спільну спадщину людства і щодо яких розроблено міжнародно-правовий режим користування. Держави пройшли довгий шлях від привласнення ресурсів та необмеженого їх експлуатування до розробки вищевказаних підходів до ресурсів, за яких раціональне використання ресурсів та їх збереження для майбутніх поколінь регламентується як одне з основних завдань. 

Деякі природні ресурси перетинають кордони держав, перебуваючи в межах державної і міжнародної територій, і не можуть бути фізично поділені внаслідок особливих біологічних властивостей: вони перебувають у постійній і нерозривній єдності, русі, або постійному взаємозв’язку і є природними ресурсами спільного використання. У МП відсутній підхід до поняття «природні ресурси спільного використання», а також «природні ресурси» в цілому. Однак в українській мові термін для позначення цього виду природних ресурсів відсутній, ми пропонуємо термін «природні ресурси спільного використання». Цей варіант видається найвлучнішим, так як він ґрунтується на аналізі відповідників в офіційних мовах ООН, а також визначених сутнісних особливостях поняття. 

Взявши до уваги природні особливості та властивості природних ресурсів спільного використання у порівнянні з іншими природними ресурсами, дали можливість виділити специфічні критерії для класифікації цих природних ресурсів: 
· Експлуатаційна єдність,

· Транскордонність,

· Експлуатаційна вичерпність,
· Економічна цінність,

· Не належність до природних ресурсів спільної спадщини людства. 

На основі проаналізованих документальних та доктринальних розробок поняття «природні ресурси спільного використання», а також вироблених критерії, пропонується наступне визначення поняття «природних ресурсів спільного використання»: це біологічно цілісні, економічно цінні та експлуатаційно вичерпні відновлювальні та не відновлювальні природні ресурси, що розташовані на території двох або більше держав, або під юрисдикцією кількох держав і міжнародній території, до яких не належать природні ресурси спільної спадщини людства. 

Деякі стародавні міжнародні договори торкалися питання врегулювання природних ресурсів спільного використання (наприклад, договір між месопотамськими містами Лагашем та Уммою, укладений приблизно у 2 500 році до н.е.). Кількість та змістовність міжнародних угод у сфері врегулювання ресурсів зростала з необхідністю регламентації користування, охорони та захисту певних видів природних ресурсів. Так, поверхневі прісні води були одним з перших об’єктів врегулювання між сусідніми державами щодо несудноплавних видів їх використання. Поступово до розробки режиму долучалися міжнародні неурядові організації (Асоціація міжнародного права та Інститут міжнародного права), а також органи системи ООН (КМП ООН, ЮНЕП). Важливим для процесу розробки та розвитку міжнародного ПРСВ стало включення цього питання до програми роботи КМП ООН у 2002 році. 

Деякі зі спеціальних принципів МНСП, такі як принцип невід’ємного суверенітету над природними ресурсами, незаподіяння транскордонної шкоди, природоохоронного співробітництва, екосистемного підходу та перестороги відіграють особливо важливу роль для регулювання відносин держав щодо ПРСВ. 

Через віднесення до ПРСВ таких ресурсів як перелітні (або мігруючі) птахи, морські ресурси часто важко провести чітку межу між природними ресурсами, над якими держава має суверенітет, і над якими не може здійснювати свої суверенні права, принцип невід’ємного суверенітету є обмеженим по відношенню до них. Це пояснюється особливостями самих ресурсів – їх рухом, постійним переміщенням і, як наслідок, зміною юрисдикцій. Елемент права власності – розпоряджатися ресурсом на власний розсуд – відсутній в контексті ПРСВ, адже держави мають узгоджувати свої дії, щоб не заподіяти шкоди спільному ресурсу. 

Особливий акцент у регулюванні ПРСВ робиться на принцип незаподіяння транскордонної шкоди. Держави мають робити все від них залежне, щоб уникнути шкоди, а у разі все ж заподіяння останньої, швидко та ефективно подолати наслідки. Природа ресурсів призводить до того, що значна шкода, завдана частині ресурсу, може вплинути на нього в цілому. Держави мають передбачати механізм швидкого реагування на шкоду, компенсацію за неї, а також використовувати ресурс таким чином, щоб уникнути шкоди. В цій сфері не розроблено механізму обчислення шкоди і це питання, як правило, вирішується окремо в кожному випадку. 

Держава має проводити оцінку впливу в транскордонному контексті на ПРСВ, внаслідок транскордонного характеру ресурсу, його єдністю та іншими специфічними особливостями. Про будь-яку потенційно небезпечну діяльність, заплановану в одній з держав, має повідомлятися сусідня по ресурсу держава в процесі оцінки такого потенційного впливу на ресурси на їх кордоні, на екосистему. Цей принцип вже є частиною загального МП. Його застосування у цій сфері надає змогу знайти альтернативу потенційно небезпечній для ПРСВ діяльності.

Співробітництво держав у сфері природних ресурсів спільного використання особливо важливе на всіх стадіях діяльності щодо використання, збереження та охорони цих ресурсів і реалізується шляхом укладання регіональних або універсальних угод за участю найбільш зацікавлених держав з метою ефективного управління природними ресурсами спільного використання. 

Особливо важливу роль, з точки зору врахування сутнісних властивостей цих природних ресурсів, відіграє екосистемний підхід. Екосистемне управління передбачає повне усвідомлення фізичних і хімічних процесів та особливостей навколишнього середовища та біології живих ресурсів як складових екосистеми, а також особливостей взаємодії особин одного виду між собою та з особинами інших видів, усього процесу взаємодії компонентів середовища. На сучасному етапі особливості таких процесів не вивчені настільки, щоб забезпечити всеосяжне екосистемне управління, і тому здебільшого враховуються найбільш сильні, сталі взаємозв’язки, як правило, між елементами одного роду. Статус екосистемного управління в міжнародному праві не визначений і вимагає подальшого узгодження, деталізації та уточнення для застосування на практиці державами.

Природне середовище є досить різноманітним і виходячи з того, що на сьогодні вдалося вивчити його особливості і специфіку, ми включили до ПРСВ такі природні ресурси як поверхневі прісні води, ґрунтові води, що перебувають у водоносних горизонтах, спільні поклади мінеральних ресурсів (нафта і газ), а також мігруючі рибні ресурси, морські ссавці та перелітні птахи. Ці види ресурсів відповідають критеріям ПРСВ. Деякі з них мають більше спільних властивостей. 

а) По-перше, ці ресурси наділені властивостями експлуатаційної єдності. Ґрунтові води, що залягають на різних глибинах на кордонах двох або більше держав у водоносних горизонтах, утворюють цілісні системи. Видобування води по один бік кордону впливає на стану ресурсу у частині, що знаходиться на території іншої держави/держав (призводить до зменшення кількості ресурсу у всьому горизонті, впливає на його якість у разі забруднення). Дуже схожими природними властивостями експлуатаційної єдності наділені й рідкі мінеральні ресурси – нафта і газ. Вони так само залягають на різних глибинах, перетинаючи кордони держав, і використання цього ресурсу однією державою впливає на якість і кількість ресурсу в цілому. Ці схожі властивості ґрунтових вод і рідких мінеральних покладів були відмічені Спеціальним доповідачем КМП ООН з теми «Природні спільного використання» на початку роботи у цьому напрямі у 2002 році. Поверхневі прісні води разом з усіма притоками створюють басейни - експлуатаційно спільний ресурс. Мігруючі тварини (транскордонні рибні запаси, далеко мігруючі рибні запаси, анадромні, катадромні та трансзональні рибні запаси, морські ссавці та перелітні птахи) піддаються біологічному інстинкту переміщення об’єднаними групами і цим відповідають критерію експлуатаційної єдності. 

б) По-друге, усі вищезазначені ресурси представляють економічну цінність для держав: вони використовуються у промисловості (нафта, газ), гідроенергетиці (прісноводні ресурси), харчовій промисловості (тварини та птахи), використовують як питний ресурс (ґрунтові води). 

в) По-третє, ці ресурси відповідають критерію транскордонності. Поверхневі прісні води, водоносні горизонти та мінеральні поклади перетинають кордони держав або зони в межах їх національних юрисдикцій на постійній основі. Мігруючі тварини, як правило, пересікають кордони або межі юрисдикцій в процесі міграції (трансзональні та транскордонні рибні запаси).

г) По-четверте, ці ПРСВ є вичерпними. Здатність до відновлення мігруючих тварин залежить від кількості особин виду, від підтримання державами їх природного середовища. Відновлення мінеральних ресурсів відбувається настільки повільно, що робить їх практично невідновлювальними, особливо якщо порівняти зі швидкістю їх експлуатації. Водні ресурси здатні до відновлення, але все ж вони є вичерпними. Так, ґрунтові води за аналогією з мінеральними ресурсами можуть вичерпуватися в залежності від інтенсивності викачування. 

д) По-п’яте, усі ці види ресурсів не належать до СПЛ. 

КМП ООН завершила кодифікацію у сфері несудноплавних видів використання міжнародних водотоків, прийнявши проект статей про право транскордонних водоносних горизонтів у 2008 році. Режим, запропонований проектом статей, іншими двосторнніми угодами у цій сфері (угода про Встановлення консультативного механізму Системи водоносного горизонту Північно-західної Сахари 2002 року, Угода між державами Гуарані щодо управління та збереження системи водоносних горизонтів Гуарані 2010 року) передбачають дотримання принципів співробітництва, справедливого та розумного використання. Принцип незаподіяння шкоди та швидкого реагування на неї в силу природних особливостей ресурсу також є важливим. Також проект принципів та Угода про Гуарані передбачають суверенітет над ресурсом, що слід вважати суверенітетом над водоносним горизонтом, а не водою, оскільки остання рухається і не може бути справедливо поділена. Держави мають прагнути до укладання двосторонніх та регіональних угод щодо водоносних горизонтів, або включати відповідний режим в діючі угоди щодо прісноводних ресурсів, оскільки цей ресурс є стратегічно важливим і природно вразливим. Він не має залишатися без належного міжнародно-правового врегулювання.

До ґрунтових вод застосовуються принципи, характерні для регулювання відносин щодо несудноплавного використання міжнародних водотоків :передбачені Конвенцією 1997 року, Гельсінськими правилами 1966 року, Конвенцією 1992 року): співробітництва (шляхом укладання двосторонніх та регіональних угод), справедливого і розумного використання, незаподіяння транскордонної шкоди, і головне – принцип інтегрованого управління річковими басейнами (водними ресурсами). Не дивлячись на те, що головний кодифікований акт у сфері – Конвенція 1997 року - не набув чинності, держави мають керуватися її положеннями задля ефективної та раціональної експлуатації цього ПРСВ.

Спільні поклади мінеральних ресурсів – нафти та газу – представляють очевидну економічну привабливість для держав, а перебування ресурсу на різних глибинах під тиском (так само як і ґрунтової води у водоносних горизонтах) робить розвідку та експлуатацію цих ресурсів досить складною. У МП відсутня норма, яка б зобов’язувала держави співпрацювати з метою експлуатації спільних покладів мінеральних ресурсів. На практиці держави, досягають домовленості на дво- та багатосторонньому рівнях. Спільні поклади, які містяться на межах КШ та ВЕЗ, експлуатуються державами досить успішно на різних рівнях інтеграції, з різним рівнем розподілу прибутку, на досить вигідних умовах для всіх учасників процесу (Угода між Великобританією та Норвегією щодо розробки родовища природного газу Фрігг 1965 року). Однак, держави здатні відшукати ефективні механізми для співпраці навіть за умов відсутності угоди про делімітацію, спірного КШ, шляхом укладання угод зі спільної розробки, відкладаючи питання щодо делімітації (наприклад, Угода про свердловину Тимор 1989 року між Індонезією та Австралією. Не дивлячись на те, що держави на практиці укладають відповідні угоди, все ж opinio juris для утворення звичаєвої норми права у сфері відсутнє. На заваді цього процесу стоять економічні та політичні інтереси держав, які роблять кожну окрему угоду з розробки особливою. Керуючись цими аргументами, КМП ООН висловила недоцільність роботи над кодифікацією права у цьому напрямку. Ця ініціатива була підтримана ГА ООН у 2010 році. 

Мігруючі тварини є складовими біорізноманіття, їх поведінка та тонкі екосистемні зв’язки глибоко не вивчені. Основна особливість цих ресурсів полягає в їх пересуванні – сталому, системному та скоординованому процесі, - що відрізняє цей ПРСВ від вищезазначених. Мігруючі тварини не зважають на кордони держав та межі національних юрисдикцій, саме тому робота над їх ефективним та раціональним режимом є нелегким завданням. Ключовим аспектом режиму має бути теза про те, що перебування цих ресурсів на території певної держави у конкретний період часу не створює для неї права власності на ресурс. На такі держави здебільшого покладаються додаткові обов’язки з підтримки життєдіяльності таких ресурсів (наприклад, обов’язки держав щодо анадромних та катадромних рибних ресурсів). Співпраця держав у сфері цих ресурсів також є важливою складовою режиму. Ці природні ресурси становили особливий інтерес через їх надлишок. Внаслідок міграції їх кількість і особливості життєвого циклу важко відстежити. Держави мають співпрацювати вже на початковому етапі моніторингу мігруючих тварин. Крім того, на відміну від інших ПРСВ, цей ресурс потребує охорони, захисту від надексплуатації, винищення певних видів або навіть екосистем. Механізми співпраці держав щодо захисту передбачені в міжнародних угодах (наприклад, Угода 1995 року, СІТЕС 1973 року, Конвенція з врегулювання китобійного промислу 1946 року). Держави мають враховувати міжнародний статус цих природних ресурсів, і тому при їх експлуатації, вони здебільшого зобов’язані співпрацювати в рамках спеціальних комісій або організацій (рибогосподарські організації), жотримуючись вимог та обмежень щодо сезонів промислу, кількості промислу. Тенденція до обмеження або навіть заборони промислу деяких живих природних ресурсів є здобутком сучасного МП і якісно відрізняє його від періоду експлуатації ресурсів без обмежень.

Серед ПРСВ Україна поділяє ріку Дунай, природні ресурси Чорного моря (морські живі та мінеральні ресурси) та гірський регіон Карпат.

В ході використання спільної ріки Дунай, Україна має владнати суперечку, що виникла між нею та Румунією. Процедури врегулювання передбачені багатосторонньоми угодами, учасницями яких є обидві держави – Орхуською конвенцією та Конвенцією Еспо. Ця ситуація демонструє, що поряд із перевагами від користування певним видом ПРСВ, держава має і обов’язки щодо такого використання (дотримання принципів незаподіяння транскордонної шкоди, раціонального та розумного використання), невиконання яких викликає реакцію з боку іншої держави ресурсу. Саме тому природоохоронне співробітництво є одним іх ключових принципів в даному контексті, держави мають дотримуватись цього принципу на всіх етапах використання ресурсу з метою уникнути суперечок.

Україна перебуває у процесі адаптації національного законодавства до законодавства ЄС. На прикладі Водної Директиви можна побачити певні успіхи України. Однак Україні не вистачає більш ефективних та комплексних кроків у цьому напряму. Україна має приділяти більше уваги водоносним горизонтам, якими вона володіє – Мезозойській системі транскордонних водоносних горизонтів ріки Буг, а також водоносному горизонту на кордоні України та Угорщини. 

Чорне море – джерело морських живих ресурсів та покладів мінеральних ресурсів. Спільні морські ресурси Чорного моря перебувають під охороною морських держав регіону і регулюється Конвенцією про захист Чорного моря від забруднення 1992 року. Ресурси КШ погано досліджені і тому не відомо, яку їх частину Україна поділяє з іншими державами, адже України ще не розробляла свій КШ. Спроби залучити іноземних приватних інвесторів з метою розробки продемонстрували важливість ролі держави у цьому процесі. 

Карпатські гори є другою гірською системою після Альп, режим яких втілено у конвенції (Карпатська конвенція 2003 року). Унікальність екосистеми цього гірського регіону вимагає підходу до його режиму як до екосистемного інтегрованого цілого. Карпатська конвенція є рамковою, тому на держави покладено чимало зобов’язань в сфері розробки подальших протоколів та уніфікованого підходу до управління ним. Національне законодавство України має засади для втілення приписів МП, однак воно потребує внесення певних змін та уточнень, а також механізму ефективнішого контролю за реалізацією.
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