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Вступ

Актуальність теми. Посилення невизначеності розвитку глобальної економічної системи обумовлює трансформацію класичної міжнародної конкуренції у двох різноспрямованих векторах: транснаціональне суперництво та міжнародне партнерство. З одного боку, посилюється суперництво між глобальними гравцями за вичерпні та інші види стратегічних ресурсів, з другого – зростання вартості інновацій змушує транснаціональні компанії створювати різні види партнерств для утримання лідерських позицій. До транснаціонального суперництва залучені не тільки корпорації, але й держави, міждержавні та міжкорпоративні об’єднання; воно охоплює інноваційну, соціально-економічну, екологічну, культурну та управлінську сфери діяльності та ґрунтується на прагненні перевершити всіх конкурентів, здобувши контроль та можливість впливу на розвиток світової економіки. У цьому контексті суттєво актуалізується завдання глобального регулювання цих процесів, недопущення переростання транснаціонального суперництва в економічній сфері у політичні конфлікти, крайнім виявом яких є збройні.

Особливої гостроти транснаціональне суперництво набуває на глобальних товарних ринках, зокрема у паливно-енергетичному секторі, на якому рівень суперництва між приватними та державними транснаціональними корпораціями є чи не найвищим. Це пояснюється тим, що паливно-енергетичні ресурси є, з одного боку, обмеженими, а з другого – ще тривалий час вони відіграватимуть важливу роль у розвитку глобальної економічної системи. 
Теоретико-методологічні та організаційні аспекти транснаціонального суперництва перебувають у полі зору таких відомих представників західної економічної школи як М.°Аболафі, М.°Барц, Н.°Біггарт, З.°Бжезинський, Р.°Вернон, П.°Гангопедхей, Г.°Грубер, Дж.°Джон, Д.°Єргін, І.°Карцнер, Дж.°Кларк, М.°Портер, П.°Сален, М.°Сіммоне, Дж.°Стігліц, А.°Тойнбі, Г.°Уайт, Д.°Фостер, М.°Фрідман, Ф.°Хайєк, Г.°Хамел, Й.°Шумпетер та ін. 

Дослідженню проблематики міжнародного суперництва на різних рівнях конкурентних відносин присвячені праці таких українських і російських авторів як Л.°Антонюк, Я.°Базилюк, О.°Білорус, Ю.°Бобильов, В.°Вергун, В.°Гальперин, В.°Геєць, І. Зварич, Б.°Губський, О.°Кулініч, Д.°Лук'яненко, А.°Мельник, Ю.°Макогон, А.°Мовсесян, Т.°Орєхова, Є.°Панченко, С.°Пахомов, А.°Поручник, О.°Рогач, Є.°Савельєв, Н. Стрельбіцька, О.°Сохацька, Я.°Столярчук, Л.°Федулова, Р.°Фатхутдінов, Д.°Четвериков, О.°Швиданенко, В.°Шевчук, С.°Юрій та ін. 

Утім, незважаючи на чималу кількість наукових публікацій вітчизняних та іноземних учених із проблем міжнародної конкуренції, питання міжнародного суперництва є недостатньо дослідженим; дальших наукових розвідок потребує система глобального регулювання транснаціонального суперництва, і для України актуальною проблемою є наукове обґрунтування способів нарощування потенціалу вітчизняних компаній у їхньому суперництві з іноземними конкурентами. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках міжкафедральної науково-дослідної теми «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357) факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». Результати досліджень автора репрезентовані в розділах «Становлення системи глобального менеджменту», «Конкурентоспроможність і проблема лідерства в глобальній економіці». Також дисертаційну роботу виконано в рамках науково-дослідних тем «Розроблення моделі макроекономічного прогнозування на довгостроковий період» (номер державної реєстрації 0111U003864) та «Науково-методичне забезпечення розроблення проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік» (номер державної реєстрації 0111U00602212) Науково-дослідного економічного інституту Міністерства економічного розвитку і торгівлі України. Матеріали дисертації були використані у сценарному прогнозі транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі за участі українських підприємств та організацій.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є теоретичне обґрунтування факторів посилення транснаціонального суперництва в глобальній економічній системі, розкриття ключових компонентів суперництва в міжнародному нафтогазовому бізнесі та вироблення практичних рекомендацій щодо забезпечення національних інтересів України у суперництві з іноземними нафтогазовими компаніями. 

Виходячи з мети дослідження, у роботі поставлено такі конкретні завдання: 

· розкрити природу та дослідити суть категорії «транснаціональне суперництво» в глобальній економічній системі;

· проаналізувати стратегії транснаціонального суперництва на різних рівнях функціонування світової економіки;

· розкрити сучасні особливості й тенденції розвитку транснаціонального суперництва, зокрема на глобальному нафтогазовому ринку;

· виявити вплив ендогенних та екзогенних чинників транснаціонального суперництва на глобальному та ключових регіональних нафтогазових ринках;

· показати можливості інституціонального регулювання транснаціонального суперництва глобального нафтогазового бізнесу;

· обґрунтувати умови та способи посилення конкурентних позицій України в транснаціональному суперництві з іноземними нафтогазовими компаніями. 

Об'єктом дослідження є діяльність ТНК в умовах посилення невизначеності глобальної економічної системи. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти транснаціонального суперництва у нафтогазовому бізнесі як базовій ланці світового господарства.

Логіка дослідження представлена на рис. 1


Рис. 1. Логіка дисертаційного дослідження 

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на використанні принципу єдності теорії та практики, діалектики загального, особливого та одиничного, а також наукової абстракції. Методологічною основою дисертаційного дослідження є історико-логічний метод (під час визначення категорії «транснаціональне суперництво», а також дослідження тенденцій і виявлення глобальних викликів, які формують конкурентне середовище транснаціональних корпорацій, – пп. 1.1, 1.2); факторний аналіз (під час розкриття методології оцінки рівня та особливостей транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі, – пп. 2.1, 2.2); методи кількісного і якісного порівнянь (під час аналізу форм суперництва на різних рівнях глобальної економічної системи, а також стратегій розвитку вітчизняних та іноземних нафтогазових компаній, – пп. 1.3, 3.1, 3.2); економіко-статистичні методи (під час оцінювання тенденцій розвитку світового нафтогазового бізнесу та перспектив нарощування потенціалу українських компаній у суперництві з російськими та іншими іноземними конкурентами, – пп. 2.1, 3.3); експертних оцінок і пропозицій (для обґрунтування пріоритетних напрямів удосконалення глобальної системи інституціонального регулювання транснаціонального суперництва в нафтогазовій сфері та визначення механізму імплементації європейських стандартів у національне законодавство і в практику вітчизняних нафтогазових компаній, а також удосконалення договірних відносин НАК «Нафтогаз України» та РАО «Газпром», – пп. 2.3, 3.2, 3.3). 

Інформаційною базою дисертації є монографічні дослідження вітчизняних та іноземних учених-економістів, матеріали та аналітичні звіти міжнародних організацій (ОЕСР, Європейської економічної комісії, Всесвітнього економічного форуму, Міжнародного енергетичного агентства, Міжнародного енергетичного форуму, Всесвітньої енергетичної ради), результати наукових досліджень академічних і галузевих інститутів (Інститут економіки і прогнозування НАН України, Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України, Інститут економіки промисловості НАН України, Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут», Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу), Закони України та Укази Президента України, офіційні публікації Державного комітету статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства палива, енергетики та вугільної промисловості України, положення Енергетичної стратегії України на період до 2030 року та ін. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні сучасних стратегій транснаціонального суперництва, виявленні закономірностей та особливостей його вияву на ключових глобальних ринках та розробленні на цій основі практичних рекомендацій щодо посилення конкурентних позицій українських компаній на глобальному нафтогазовому ринку. Найважливіші результати, що відбивають наукову новизну дисертаційного дослідження, полягають у такому: 

уперше:

· запропоновано трактувати поняття «транснаціональне суперництво» (Transnational Rivalry) як прагнення учасників міжнародних конкурентних відносин (громадян різних країн, національних фірм, регіональних кластерів, урядових структур і міждержавних угруповань, транснаціональних корпорацій і бізнес-груп, а також міжнародних організацій) перевершити інших учасників в окремих напрямах і здобути певні переваги в межах наявних господарських стандартів міжнародної ділової етики й соціальної відповідальності без загрози банкрутства для партнерів через досягнення в процесі своєї діяльності поставлених цілей, що відповідають економічним, соціальним і екологічним критеріям стійкого розвитку глобальної господарської системи. У даному контексті встановлено співвідношення категорій «міжнародна конкуренція» та «транснаціональне суперництво», що мають спільну соціально-економічну природу, пов'язану із протиборством між суб'єктами конкурентних відносин, та виявлено суттєві відмінності між ними, а саме визначено, що жорстка міжнародна конкуренція націлена на перемогу конкурентів – транснаціональних корпорацій – на світових ринках за допомогою монополізації бізнесу і регулюється національним законодавством і міжнародними норами. Більш м'яка міжнародна конкуренція є транснаціональним суперництвом, яке притаманне не тільки юридичним особам, а й країнам, кластерам, і має на меті вдосконалення умов міжнародної діяльності всіх учасників конкурентних відносин;

· систематизовано чинники забезпечення надійних конкурентних позицій нафтогазових корпорацій у транснаціональному суперництві з виокремленням у їхній структурі ендогенних факторів (рівень капіталізації компанії, збалансованість розвіданих запасів і видобуток первинних енергоносіїв, співвідношення між активами вертикально інтегрованої компанії у регіональному та технологічному аспектах від видобутку до переробки і продажу готових продуктів, інноваційний потенціал, тип корпоративної культури та етичні стандарти, здатність запобігати екологічним катастрофам та несприятливим кліматичним змінам) та екзогенних факторів (рівень транснаціоналізації нафтогазових компаній, міра їх підконтрольності урядам материнських країн, вплив міждержавних утворень типу ОПЕК та міжнародних інститутів на функціонування глобального нафтогазового бізнесу, вплив споживачів на ринкову поведінку постачальників енергоресурсів, динаміка нарощування виробництва енергії з альтернативних джерел). Обґрунтовано посилення ролі екзогенних факторів транснаціонального суперництва у зв'язку з необхідністю державного й наддержавного регулювання поведінки нафтогазових корпорацій на олігополістичному ринку в умовах вичерпності джерел первинних енергоресурсів та потребою запобігти спробам цих корпорацій уповільнити створення нових потужностей з виробництва енергії з відновлювальних джерел без шкідливого екологічного впливу;

удосконалено:

· стратегії транснаціонального суперництва учасників міжнародного бізнесу на початку ХХІ століття на основі узагальнення досвіду китайських компаній, що ввійшли до групи лідерів міжнародного бізнесу завдяки використанню таких новітніх управлінських інструментів: «китайське прогнозування» на основі поєднання туманного майбутнього і режиму активного очікування; цикл SAPE (відчуття – передбачення – пріоритети – виконання); гнучка ієрархія підтримки балансу між низхідними пріоритетами і децентралізованим виконанням; управління динамікою партнерських відносин; використання «золотих можливостей»; системне управління розширенням компанії;

· підхід до визначення циклічності розвитку глобального нафтового ринку протягом 1946–2011 рр., за допомогою якого виявлено: уповільнення темпів зростання видобутку і переробки нафти; зменшення тривалості циклів стрибкоподібного зростання і падіння цін на нафту і нафтопродукти; збільшення різниці між максимумом і мінімумом цін на нафту і нафтопродукти; на кожному з циклів формується специфічна система взаємозв'язаних інструментів транснаціонального економічного і політичного суперництва;

дістали дальшого розвитку:

· методологічні підходи до вдосконалення регулювання транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі через посилення впливу урядів, міжнародних і регіональних організацій. Нова система регулювання транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі має містити три складові: міжнародні домовленості; згоду транснаціональних корпорацій на впровадження системи; виконання всіма учасниками «нафтогазового трикутника» своїх зобов'язань відповідно до розроблених і взаємно узгоджених міжнародно-правових документів. Одночасно має поступово збільшуватись частка спотового компоненту в довгострокових контрактах на поставку газу за участі європейських та інших регіональних центрів ціноутворення на газ (хабів);

· дослідження ролі транснаціонального суперництва на глобальних товарних ринках за допомогою коефіцієнта транснаціонального суперництва, розрахованого для десяти ключових світових ринків, що дало змогу виявити зростання сили впливу транснаціонального суперництва та зменшення ролі міжнародної конкуренції;

· алгоритм посилення конкурентних позицій України у транснаціональному суперництві з російською нафтогазовою корпорацією «Газпром» у процесі політичного і юридичного врегулювання відносин і подолання асиметричного субординованого партнерства зі значним перекосом у бік російських інтересів завдяки розширенню співробітництва України з Європейською комісією в частині забезпечення прозорості транспортних газових потоків і реорганізації внутрішнього ринку газу згідно з зобов'язаннями за Договором Європейського енергетичного співтовариства. 

Практичне значення одержаних результатів. Здобуті в результаті дисертаційного дослідження теоретичні положення та розроблені автором практичні рекомендації можуть бути використані в діяльності державних органів під час регулювання транснаціонального суперництва, а також у процесі викладання відповідних курсів у вищих навчальних закладах.

Одержані результати були використані на загальнодержавному рівні Підкомітетом з питань міжнародної економічної політики Верховної Ради України під час доопрацювання проекту Закону України «Про державне стратегічне планування» в частині посилення конкурентних позицій українських корпорацій у суперництві з іноземними компаніями нафтового сектору (довідка № 01/05-167 від 21.06.2012), а також Міністерством енергетики та вугільної промисловості України в процесі підготовки нової редакції Енергетичної стратегії України до 2030 року в частині обґрунтування заходів щодо посилення конкурентних позицій НАК «Нафтогаз України» у суперництві з російськими нафтовими компаніями та «Газпромом» (довідка № 04/04-3004 від 17.04.2012) 

Результати дослідження були використані при розроблені науково-дослідних тем «Розроблення моделі макроекономічного прогнозування на довгостроковий період» (номер державної реєстрації 0111U003864) та «Науково-методичне забезпечення розроблення проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік» (номер державної реєстрації 0111U00602212) Науково-дослідним економічним інститутом Міністерства економічного розвитку і торгівлі України в частині обґрунтування пропозицій щодо посилення конкурентних позицій НАК «Нафтогаз України» у суперництві з російським постачальником газу «Газпромом» на основі використання положень статуту європейського Енергетичного співтовариства у зверненні до Арбітражного інституту торгової палати м. Стокгольм (довідка № 1/172-а від 17.04.2012).

Матеріали та результати дослідження впроваджено також у навчальний процес ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час розроблення робочих програм, науково-методичного забезпечення та викладання дисциплін “Глобальна економіка ” та «Міжнародний менеджмент» на факультеті міжнародної економіки та менеджменту (довідка від 23.04.2012).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом авторських розробок. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки результатів дослідження доповідалися та обговорювалися на п'яти конференціях, зокрема: на 73-й науковій конференції студентів КНЕУ «Соціально-економічний розвиток України на початку ХХІ століття» (м. Київ, квітень 2006 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес» (Дніпропетровськ, жовтень 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (Дніпропетровськ, грудень 2010 р.); ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Фінансово-кредитна система України в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів» (Черкаси, квітень 2012 р.); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика економіки і підприємництва» (м. Алушта, травень 2012 р.).

Публікації. Основні положення результатів дисертаційного дослідження опубліковано в 10 наукових працях загальним обсягом 3,5 друк. арк., з них: 5 статей (з яких 4 одноосібних) у наукових фахових виданнях, 5 публікацій матеріалів у збірниках міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій.

Висновки

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв'язання наукового завдання щодо визначення сутності та факторів транснаціонального суперництва як одного з найважливіших елементів глобальної економічної системи. Комплексне дослідження та розкриття ключових компонентів посилення конкурентних позицій міжнародних корпорацій на світових товарних ринках, зокрема нафтогазовому, уможливило формулювання таких висновків: 

1. На основі систематизації сучасних теоретичних підходів до управління конкурентними відносинами між корпораціями вмотивовано, що транснаціональне суперництво варто визначати як прагнення учасників міжнародних конкурентних відносин перевершити інших учасників у окремих напрямах, здобути певні переваги в межах наявних господарських стандартів міжнародної ділової етики і соціальної відповідальності без загрози банкрутства для партнерів. На відміну від міжнародної конкуренції, транснаціональне суперництво передбачає в ролі суб’єктів не тільки корпорації, але й країни, міждержавні угруповання, міжкорпоративні об’єднання; має кілька видів, а саме інноваційне, соціально-економічне, екологічне, культурне, управлінське суперництво; ґрунтується не на управлінні конкурентними перевагами, а на міжнародних переговорах та використовує матрицю стратегій, пов’язаних з комбінацією перемог і поразок. Підтверджено, що завдяки транснаціональному суперництву можна досягнути раціонального природокористування і цивілізаційного розвитку, міжнародних компромісів і взаємної вигоди, уникнути гострих глобальних конфліктів.

2. З'ясовано, що ключовою закономірністю транснаціонального суперництва на глобальних товарних ринках є посилення його ролі порівняно із класичною міжнародною конкуренцією, що ґрунтується на ефективних у минулому столітті стратегіях низьких витрат, диференціації та фокусування. Установлено, що посилення державного і міждержавного регулювання міжнародного бізнесу, пов’язаного насамперед з розвідуванням, видобутком та переробкою нафти та газу, вимагає від учасників бізнесу зважання не тільки на вимоги конкуренції, але й на транснаціональне суперництво, яке спрямоване на перевершення партнерів у інноваційній, виробничо-економічній, екологічній та інших сферах діяльності без загрози банкрутства. На основі узагальнення досвіду діяльності успішних транснаціональних корпорацій доведено, що порушення етичних конкурентних відносин спричинює гострі міжнародні (у тому числі військові) конфлікти, загрожує стабільному цивілізаційному розвитку, порушує національну й регіональну енергетичну безпеку.

3. Констатовано, що в результаті посилення невизначеності у світовому господарстві трансформуються підходи ТНК, урядових та міжурядових структур до посилення ефективності транснаціонального суперництва в ключових сферах господарської діяльності. В інноваційній сфері відбувається зміна моделей інновацій від закритої (в межах компанії чи країни) до відкритої, що ґрунтується на акумулюванні розпорошених по всьому світі знань за допомогою використання електронних комунікацій, формуванні нових ідей та створенні ефективних продуктів і технологій. У соціально-економічній сфері транснаціональне суперництво відбувається не за показниками результативності бізнесу, а за можливостями реалізації творчого потенціалу працівників. Акцент транснаціонального екологічного суперництва перемішується від порівняння обсягів витрат на подолання негативного впливу бізнесу на природу до запобігання такому впливу і досягнення гармонії господарської діяльності і відтворення навколишнього середовища. У культурній сфері відбувається перехід від уникнення конфліктів до використання міжкультурного розмаїття як невичерпного джерела синергетичних ефектів від спільної праці. В управлінській сфері використовуються новітні стратегії диверсифікації транснаціонального суперництва, що ґрунтуються: на поєднанні у прогнозуванні туманного майбутнього з режимом активного очікування; додержанні послідовності у циклі відчуття – передбачення – пріоритезація – виконання; урахуванні балансу між низхідними пріоритетами та децентралізованим виконанням; збереженні партнерських відносин.

4. Обґрунтовано, що основними особливостями і тенденціями розвитку глобального нафтогазового ринку є: поєднання партнерських і суперницьких відносин; досягнення історичного максимуму видобутку нафти і газу в останні роки і одночасне зменшення пропонування; стрибкоподібна динаміка ціни на нафту і газ із тенденцією до їх підвищення; наростання трансконтинентальної асиметрії між видобутком, переробкою та споживанням первинних енергоресурсів, що спричинює перерозподіл доданої вартості на користь розвинутих країн; зниження ефективності використання транспортної інфраструктури (трубопроводів, танкерного флоту) і переробних підприємств унаслідок створення надлишкових потужностей; наростання диспропорції між обсягами видобутку нафти та газу й обсягами доведених доступних запасів; посилення конфліктів між різними суб’єктами ринку, зокрема, між країнами-імпортерами за нижчу ціну на енергоносії, між країнами-експортерами за ресурси, між ТНК за доступ до ресурсів та вихід на національні нафтогазові ринки; використання ресурсів та державних нафтогазових корпорацій у вирішенні політичних та економічних проблем; розвиток і підвищення ефективності інституціонального регулювання транснаціонального суперництва. Теоретично і практично доведено, що корпоративний рівень транснаціонального суперництва вичерпав себе не лише в ЄС, але й в інших регіонах світу. Натомість має формуватись триелементна система регулювання транснаціонального суперництва в нафтогазовому бізнесі (постачальник, транзитер, споживач) за умови виконання кожним учасником своїх зобов’язань.

5. Резюмовано, що провідною і впливовою міждержавною структурою є Організація країн-експортерів нафти, яка довела свій вплив на розвиток світового нафтогазового ринку, на створення сприятливих умов для стабільного функціонування національних економік країн-членів організації та сприяла збільшенню обсягів ісламської фінансової індустрії. Одночасно необхідно зважати і на негативні наслідки діяльності ОПЕК, що пов’язані з гальмуванням розвитку нетрадиційної енергетики з відновлюваних джерел енергії. Серед нових регулятивних інституцій на світовому нафтогазовому ринку рекомендовано виділити діяльність Газової ОПЕК та Європейських центрів ціноутворення на газ (хабів), яким притаманні протилежні стратегії діяльності. Газова ОПЕК віддає перевагу використанню монопольних підходів у нафтогазовому комплексі, тимчасом як хаби, навпаки, сприяють лібералізації газового ринку Європи. 

6. Ураховуючи запропоновану матрицю сценаріїв зміни транзиту газу з Росії до Європейського Союзу через територію Україну та беручи до уваги залежність внутрішнього попиту нашої країни від російського газу запропоновано: провести лібералізацію вітчизняного газового ринку на принципах Третьої газової директиви 2009/73 ЄС; розширити співробітництво України з ЄС у газовій сфері; відновити формальні процедури міжурядового визначення ціни на газ згідно з угодою від 4.10.2001; скасувати заборону на реекспорт газу, передбачену контрактом між НАК «Нафтогаз України» і РАО «Газпром» від 19.01.2009; посилити контроль Антимонопольного комітету України за діяльністю іноземних суб’єктів господарювання на вітчизняному газовому ринку. 
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