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ВСТУП

Актуальність теми. Трансформації українського суспільства відповідно до модерної гуманістичної парадигми суспільного буття та надання йому сталої тенденції потужного прогресивного розвитку унеможливлюються без радикального реформування освіти, головною стратегемою якого має бути формування духовно-моральної особистості. Тому в Державній національній програмі «Освіта» («Україна XXI століття») та «Національній доктрині розвитку освіти в Україні» вказано, що пріоритетним напрямом державної політики в освітній галузі є моральне відродження українського суспільства. Дітей та молодь слід виховувати насамперед моральними особистостями. Ефективна реалізація цієї освітньої політики вимагає ґрунтовних досліджень духовного розвитку особистості, базисним процесом якого є автентична інтеріоризація нею гуманістичних моральних цінностей, оскільки ціннісні орієнтації інтегрують всі функціональні структури її спрямованості.
Психологічний базис ціннісного орієнтування особистості закладається
у молодшому шкільному віці, тому місія початкової школи у вирішенні проблем духовно-морального розвитку є особливо значущою, а наукове забезпечення цієї місії – пріоритетно актуальним.
Екзистенційно-психологічне вивчення фруструючих реалій сучасного світу – природних і техногенних катастроф та катаклізмів, глобальної екологічної кризи, вселенської кризи духовності, економічних криз і т. ін., привело багатьох вчених до висновку, що потужним фактором ефективної протидії деструктивним феноменам у бутті людства, культур, націй, держав, особистості є цінності гуманістично-релігійної моралі, яка ґрунтується на вірі
в Бога. В усіх розвинених і тих, що стали на шлях розвитку, країнах, в тому числі в Україні, публікується чимало філософських і психологічних праць, присвячених релігійній проблематиці (М. Бердяєва, В. Джемса, Г. Сковороди, С. Франка, В. Франкла, Е. Фромма, К. Юнга, М. Боришевського, Р. Грановської, А. Жаловаги, В. Москальця, М. Савчина, О. Шевченко та ін.). Всі неупереджені дослідники екзистенційно-психологічної проблематики релігії одностайні
щодо благотворного впливу гуманістичної релігійної віри (за Е. Фроммом)
на моральність та емоційний стан суб’єкта, а відтак – її потужного психотерапевтичного, морально-виховного та духовно-розвивального потенціалу. Освіта має належним чином використовувати цей потенціал. Насамперед необхідно розробити концепцію оптимального структурування й функціонування гуманістичної релігійної моралі у навчально-виховному процесі. В Україні такої концепції немає.

Таким чином, беручи до уваги актуальність проблем духовно-морального розвитку учнів молодших класів та включення в освітній простір України гуманістичної релігійної моралі і відсутність у вітчизняній науці досліджень
її функціонування у цьому просторі, ми визначили тему дисертації
«Вплив християнської моралі на ціннісно-орієнтаційну сферу молодших школярів».

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану наукової діяльності Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника
в межах науково-дослідної роботи: «Духовні цінності українського народу: джерела, сучасний стан, формування» (№ державної реєстрації 0197U013273).
Роль здобувача у виконанні цієї роботи полягає в розробці психолого-педагогічних основ концепції духовно-ціннісного орієнтування учнів молодших класів загальноосвітніх шкіл за допомогою християнської моралі.

Тему дисертації затверджено вченою радою Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (протокол №8 від 12.03.2007 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол №3 від 25.03.2008 р.).

Мета дослідження – теоретично інтерпретувати та емпірично верифікувати розвивальний вплив на духовно-ціннісне орієнтування дітей молодшого шкільного віку умов загальноосвітньої школи, у якій навчально-виховний процес базується на християнському моральному вченні і ґрунтовно вивчається предмет «християнська етика».

Відповідно до мети дослідження було сформульовано такі задачі:

1. Здійснити комплексний (міждисциплінарний) теоретичний аналіз наукової літератури, присвяченої релігійній вірі та християнській моралі, і на цій основі обґрунтувати їх розвивальний духовно-моральний потенціал. 

2. На основі вивчення наукових розробок проблематики формування і функціонування ціннісно-орієнтаційної сфери особистості створити аксіопсихологічний концептуальний базис емпіричної частини дослідження.

3. Розробити комплекс методик для емпіричного дослідження ціннісно- орієнтаційної сфери дітей молодшого шкільного віку.

4. Емпірично-дослідним шляхом виявити якісні і кількісні показники розвитку ціннісно-орієнтаційної сфери учнів молодших класів Католицької школи, у якій навчально-виховний процес засновується на християнському моральному вченні та ґрунтовному вивченні предмету «християнська етика», і звичайних загальноосвітніх шкіл та аналітично порівняти ці показники.

Об’єкт дослідження – ціннісно-орієнтаційна сфера психіки дітей молодшого шкільного віку.

Предмет дослідження – християнське моральне вчення як фактор і засіб ціннісного орієнтування учнів початкових класів.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було 
використано комплекс методів: теоретичні: аналіз, порівняння, узагальнення 
та систематизація представленої у науковій літературі інформації щодо 
сучасного стану досліджуваної проблеми; емпіричні: анкетування, опитування, спостереження, бесіди; психодіагностичні методики: проективні (метод незавершених речень) з метою об’єктивації аксіологічної семантики; метод семантичного диференціалу Ч. Осгуда для виявлення і порівняння «семантичного простору» досліджуваних; опитувальник на виявлення рівня потреби у співчутті і тест «Комунікативної толерантності» (модифікований варіант методики В. Бойко) для порівняння найбільш значущих психолінгвістичних одиниць досліджуваних; аналіз продуктів діяльності (творів учнів), психолінгвістичний та структурно-семантичний аналіз; статистичні: порівняльний аналіз результатів дослідження, математичні методи обробки даних.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що:

вперше:
· висвітлено системний вплив християнської моралі на формування і функціонування ціннісних орієнтацій учнів молодших класів;

· доведено, що базисним психологічним механізмом ціннісного орієнтування молодших школярів є рефлексія;

· розроблено методичний комплекс для емпіричних досліджень ціннісно-орієнтаційної сфери учнів молодших класів;

удосконалено методичний інструментарій аксіопсихологічної діагностики;

подальшого розвитку набув концепт фасилітуючого впливу родинно-педагогічного спілкування на ціннісне орієнтування дітей молодшого шкільного віку – доведено ефект реверберативного посилення їх моральної мотивації християнсько-аксіологічною єдністю суб’єктів їх виховання.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає
в тому, що: розроблений методичний комплекс для емпіричних досліджень ціннісно-орієнтаційної сфери учнів молодших класів, зокрема методичний інструментарій аксіопсихологічної діагностики можуть застосовувати шкільні психологи та соціальні педагоги; результати дослідження можуть бути використані при розробці концепції оптимального структурування й функціонування гуманістичної релігійної моралі у навчально-виховному процесі загальноосвітніх шкіл а також включені у навчальний курс «педагогічна та вікова психологія» для студентів психологічних і педагогічних спеціальностей.
Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес: Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника
(акт реалізації №12 від 23.05.2012 р.); Навчально-виховного комплексу «Школа-гімназія №3» м. Івано-Франківськ та Івано-Франківської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №1.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати дослідження доповідалися, обговорювалися й отримали схвалення на: ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 2012 р.) та звітній науковій конференції викладачів, докторантів, аспірантів університету за 2007 рік (Івано-Франківськ, 2008 р.).
Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 9 наукових працях, з яких 8 наукових статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології.

ВИСНОВКИ

1. Здійснений нами аналіз наукових публікацій, присвячених релігійній вірі та християнській моралі, висвітлив концепти, які є істотними складовими гуманістичної парадигми гуманітарних наук: віра в Бога, заснована на автентичному прийнятті суб’єктом гуманістично-релігійних моральних цінностей, є потужним фактором екзистенційного оптимізму та духовності особистості, які благотворно впливають на її психічне, а відтак загальне здоров’я і стан благополуччя; любов до Бога і до ближнього, як інтегральна цінність християнської моралі, конкретизується у базисних цінностях гуманізму – доброзичливості, доброчинності, людяності, справедливості; християнські моральні цінності є універсальним ідеалом людських взаємин
у європейській цивілізації і в цьому сенсі вони емансиповані від релігійної віри. Ці концепти – достатньо вагома підстава для висновку: християнські моральні цінності мають утверджуватись у суспільному житті всіма можливими засобами. Особливо важлива роль у цій справі належить освіті.

2. Вивчення наукових розробок проблематики формування і функціонування ціннісно-орієнтаційної сфери особистості показало, що існує чимало інтерпретацій цієї феноменології. З них ми синтезували ті, на концептуальному базисі яких змогли здійснити емпіричну частину нашого дослідження:
· ціннісно-орієнтаційна сфера інтегрує всі констеляції спрямованості особистості, а відтак – її Я-концепцію, що конативно виявляється у домінуючому впливі цієї сфери на її поведінку та діяльність; 

· структурно-функціональними елементами ціннісно-орієнтаційної сфери особистості є ціннісні орієнтації, які являють собою відносно стале і селективне ставлення суб’єкта до матеріальних і духовних благ як до об’єктів, цілей та засобів задоволення актуальних для нього потреб;

· серед чинників, які впливають на формування, розвиток і функціонування ціннісних орієнтацій дитини, домінує комунікативний – спілкування з референтними суб’єктами;

· базисним процесом у ціннісному орієнтуванні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку є засвоєння еталонів оцінювання, зміст яких істотно впливає на формування та функціонування ціннісно-орієнтаційної сфери особистості протягом її подальшого життя;

· еталони оцінювання у дітей дошкільного і молодшого шкільного віку являють собою засвоєний оцінюючий зміст вербальних, емоційних та конативних патернів поводження батьків, вчителів та інших референтних для них дорослих;

· у функціональній структурі еталонів оцінювання, якими оперують молодші школярі, автентична моральна рефлексія, як основний механізм інтеріоризації духовно-моральних цінностей, перебуває у зародковому стані внаслідок: по-перше, вікових психологічних особливостей, по-друге, складності для їх розуміння етично-аксіологічних понять, посередництвом яких здійснюється така рефлексія;

· молодший шкільний вік є сенситивним щодо духовно-ціннісного орієнтування – діти цього віку спроможні понятійно узагальнювати доступну для них етичну інформацію та емпатійно переживати колізії морального характеру, тому, згідно з принципами системи розвивального навчання В. Давидова, розвиток моральної рефлексії дітей молодшого шкільного віку можна і необхідно інтенсифікувати шляхом поступового, цілеспрямованого і систематизованого розкриття змісту етично-аксіологічних понять на матеріалах зрозумілих і цікавих для них прикладів з життя, літератури, Біблії з обов’язковим стимулюванням співчутливої емпатії щодо духовно-моральних колізій персонажів, які фігурують у цих прикладах, враховуючи, що співчутливе емоційне переживання значущості об’єкта є необхідним механізмом трансформації його у цінний для суб’єкта;

· інтенсифікація розвитку автентичної моральної рефлексії молодших школярів уможливлюється за наявності сприятливих умов для їх всебічного особистісного розвитку: гуманістично-моральних основ взаємин у соціумі; педагогічно оптимального оволодівання основами понятійного мислення; широкого спектру соціально-рольової відповідальності.

Такі умови створено у Католицькій школі – 74,0% опитаних нами вчителів цієї школи зазначили, що її морально-психологічний клімат чинить потужний позитивний вплив на духовний розвиток не лише учнів, а й їхніх батьків, що стимулює останніх керуватись принципами й нормами християнської моралі у сімейних взаєминах, а це, в свою чергу, реверберативним чином фасилітує морально-виховний і духовно-розвивальний вплив школи; що на цьому сприятливому базисі в учнів молодших класів цілеспрямовано, за допомогою спеціальних завдань формується звичка рефлексувати свою поведінку з позицій християнських моральних заповідей.

3. Недостатня когнітивна спроможність дітей молодшого шкільного віку щодо адекватного розуміння питань стандартизованих вербальних методик, змусила нас відмовитись від цього інструментарію. Натомість було розроблено комплекс методик для емпіричного дослідження ціннісних орієнтацій молодших школярів, в який було включено: анкетування, опитування, спостереження, бесіду, проективну методику «незавершені речення»; опитувальник на виявлення рівня потреби у співчутті; тест «Комунікативної толерантності» (модифікований варіант методики В. Бойко), аналіз продуктів діяльності (творів учнів); метод семантичного диференціалу Ч. Осгуда для визначення профілю ідеального та реального учня; психолінгвістичний та структурно-семантичний аналіз, анкетування і опитування вчителів, батьків і студентів спеціальностей «Початкова освіта. Практична психологія» та «Соціальна педагогіка. Практична психологія».

4. За допомогою цього комплексу методик виявлено стійкі та щільні зв’язки між впливом християнської моралі у Католицькій школі та змістом ціннісно-орієнтаційної сфери психіки учнів початкових класів цієї школи.
Вони статистично значущо переважають досліджуваних з контрастної групи, сформованої з учнів звичайних ЗОШ, за всіма аксіологічними показниками,
що діагностувались: моральної мотивації поводження в соціумі, моральної рефлексії, співчутливої емпатійності, чуйності, доброти, людяності, справедливості, комунікативної толерантності, «активності» (за Ч. Осгудом), розумінням понять «щастя», «добро», «доброзичливість», «милосердя», переживаннях сорому, провини, співчуття, милосердя, задоволення від доброго вчинку, власної гідності.

5. М’яке і помірковане навернення учнів Католицької школи до віри
в Бога позитивно позначається не лише на їх моральності, а й на успішності,
що засвідчили і вчителі, і батьки. Тому реформування освіти має здійснюватись з врахуванням положень християнської психології, яка припускає визнання трансцендентних основ моральності людини.

Перспективний напрям подальших досліджень впливу християнської моралі на ціннісно-орієнтаційну сферу дітей молодшого шкільного віку вбачаємо у створенні розвивальних програм з християнської етики для загальноосвітніх шкіл на базі ігрових методик навчання й виховання.
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