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ВСТУП
Актуальність теми. Механізми державного регулювання, що зможуть забезпечити збалансований та комплексний розвиток виробничого потенціалу на основі узгодження інтересів окремих підприємств та держави, будуть ефективними лише в тому випадку, коли підприємства визнають пріоритет держави в особі центральних та місцевих органів влади, а вона відповідно створить сприятливі умови для реалізації інтересів приватних підприємств. 

Підвищення ефективності механізмів регіонального розвитку промисловості обумовлює необхідність використання в практиці відповідних підрозділів місцевих органів виконавчої влади вдосконалених методичних положень щодо оцінки, аналізу та прогнозування ефективності розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону. Особливе значення при цьому має удосконалення механізмів регіонального стратегічного планування розвитку виробничого потенціалу. 

Дослідженням питань державного регулювання економічних процесів та регіонального розвитку виробничого потенціалу присвячені наукові праці О. Амоши [6, 106, 120], О. Бреславцева [17, 110], А. Гальчинського [135], В. Гейця [32], В. Гончарова [36], Г. Губерної [39-41], Б. Данилишина [42], В. Дорофієнка [55-58], С. Лукіна [86], О. Осауленка [100-101], І. Осипенка [102], О. Тищенка [139, 153], В. Пілюшенка [107], С. Поважного [112-114], М. Чумаченка [37, 78, 124, 131, 146], І. Шкрабак [149] та інших вчених. Проте ряд аспектів проблеми державного регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств в умовах посилення ролі регіонів потребують подальшого вивчення.

Розробка теоретичних положень та методичних рекомендацій з удосконалення механізмів державного регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону, за допомогою яких місцеві органи виконавчої влади можуть забезпечити підвищення регіональної конкурентоспроможності, є дуже актуальним науковим завданням. Необхідність його вирішення й обумовила вибір теми, об’єкта і предмета дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики наукових досліджень кафедри «Менеджмент у невиробничій сфері» Донецького державного університету управління в межах державної бюджетної теми «Соціальний менеджмент та управління інформаційними процесами» (номер державної реєстрації 0102U001294). В рамках цієї теми автором розглянуто державне регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств та напрями підвищення його ефективності, проаналізовано сучасний стан промисловості України та практичну реалізацію заходів державної регіональної політики у сфері розвитку промислового виробництва на прикладі Донецької області, розроблено методичні положення щодо регіонального аналізу виробничого потенціалу та оцінки відносної ефективності його планування, а також удосконалено оптимізаційну модель розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону.
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є теоретичні розробки і методичні рекомендації з удосконалення механізмів державного регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону, за допомогою яких місцеві органи виконавчої влади можуть забезпечити підвищення регіональної конкурентоспроможності.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі задачі:

дослідити стан державного регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств;

визначити порядок формування стратегічних рішень на регіональному рівні з планування розвитку виробничого потенціалу;

визначити принципи формування системи регулювання розвитку виробничого потенціалу на регіональному рівні;

уточнити класифікацію факторів, що мають враховуватися при прийнятті та реалізації управлінських рішень органами регіонального управління;

розробити методичні положення щодо регіонального аналізу виробничого потенціалу; 

удосконалити оптимізаційну модель розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону;

запропонувати спосіб оцінки відносної ефективності регіонального планування виробничого потенціалу.

Об’єктом дослідження є державне регулювання економіки в умовах ринкових перетворень. 

Предметом дослідження є механізми державного регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону. 

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження складають теорія державного управління, економічна теорія, теорія регіональної економіки, праці вітчизняних та зарубіжних вчених, що охоплюють широкий спектр питань державного регулювання економіки та регіонального розвитку виробничого потенціалу. В роботі використані наступні методи: діалектичний метод пізнання дійсності – для дослідження стану державного регулювання розвитку виробничого потенціалу; методи системної організації економічних процесів – для виявлення структурних елементів виробничого потенціалу регіону та дослідження їх взаємозв’язку; статистичні методи – для аналізу практичної реалізації заходів державної регіональної політики у сфері розвитку промислового виробництва Донецького регіону; економіко-математичні методи – для вдосконалення оптимізаційної моделі розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону; нейромережеві методи – для розробки методичних положень щодо регіонального аналізу виробничого потенціалу.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є закони України, нормативно-правові акти органів державної та місцевої влади в Україні, звітні дані Міністерства економіки України, Міністерства промислової політики України, Державного комітету статистики України, промислових підприємств Донецького регіону, монографічні дослідження тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації представлено теоретичні розробки та методичні рекомендації з удосконалення механізмів державного регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону в контексті перетворення регіонів на активних суб’єктів економічних відносин. Наукова новизна результатів дослідження розкривається в наступних положеннях:

вперше:

запропоновано методичні положення щодо регіонального аналізу виробничого потенціалу із використанням нейромережевих технологій, засновані на формуванні набору узагальнених груп показників, які є найважливішими для оцінювання структурних елементів виробничого потенціалу;

розроблено спосіб оцінки відносної ефективності регіонального планування виробничого потенціалу, що базується на побудові факторно збалансованої нейромережевої моделі, вхідною інформацією якої є фактори, що мають враховуватися при прийнятті та реалізації відповідних управлінських рішень органами регіонального управління;

удосконалено:

оптимізаційну модель розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону, адаптовану до сучасних умов господарювання, яка дозволяє обгрунтувати вибір варіанту інвестиційного проекту розвитку виробничого потенціалу за обраним критерієм оптимальності; 

класифікацію факторів, що мають враховуватися при прийнятті та реалізації управлінських рішень органами регіонального управління, на засадах їх розподілу на п’ять груп: фактори, що характеризують об'єкт управлінських рішень; фактори ризику і невизначеності; фактори відповідності рішень цілям органів регіонального управління та інтересам підприємств; фактори можливості оперативного регулювання ходу реалізації рішень та фактори впливу на управлінські рішення осіб, що їх приймають;

дістали подальшого розвитку:

порядок формування стратегічних рішень на регіональному рівні з планування розвитку виробничого потенціалу, в якому засобом досягнення головної стратегічної мети є визначення системи пріоритетів з урахуванням умов розв’язання існуючих проблем розвитку регіону та задіяння всіх наявних і залучених ресурсів;

принципи формування системи регулювання розвитку виробничого потенціалу на регіональному рівні: принцип високотехнологічності баз промислових підприємств регіону, принцип інноваційності та принцип інтелектуалізації. 

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні розробки та практичні висновки, викладені у дисертаційному дослідженні, призначені для використання у роботі органів державної та місцевої влади в Україні при розробці заходів щодо вдосконалення державних механізмів регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону. 

Розроблені автором методичні рекомендації з удосконалення регіональної стратегії розвитку виробничого потенціалу використовуються в практиці Головного управління промисловості та розвитку інфраструктури Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 12/09-14 від 07.09.2006). 

Отримані методичні положення щодо аналізу виробничого потенціалу та формування стратегічних планів його розвитку впроваджені при розробці «Програми соціально-економічного розвитку м. Краматорська на 2007 рік» (довідка №02-18/178 від 17.10.2006). Довідки про впровадження результатів дисертаційної роботи наведені у додатку А.

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обгрунтування, практичні розробки, висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, отримані автором самостійно на основі всебічного вивчення, логічного аналізу та узагальнення теоретичного і практичного матеріалу. Конкретний особистий внесок автора у спільних наукових працях показаний у переліку основних опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні результати дисертації доповідались та обговорювались на VII Всеросійській конференції «Нейрокомп’ютери та їх застосування» (Москва, 2001 р.); VIII Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Технологія-2005» (Сєвєродонецьк, 2005 р.); IV Міжнародній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Застосування нових матеріалів, конструкцій, технологій при вирішенні екологічних проблем природокористування та охорони навколишнього середовища» (Макіївка, 2005 р.); VI науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування економічних відносин в умовах ринкової економіки» (Сімферополь, 2005 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень – 2005» (Дніпропетровськ, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «The Science: theory and practice» (Прага – Дніпропетровськ – Білгород, 2005 р.); науково-практичній конференції «Наукові дослідження та їх практичне застосування. Сучасний стан і шляхи розвитку» (Одеса, 2005 р.); ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів» (Святогірськ, 2006 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 15 наукових працях [18-20, 26-30, 74] (5 – у фахових виданнях), з них: 8 – статті у збірниках наукових праць та 7 – публікації у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 4,7 д.а., з яких особисто автору належить 3,6 д.а.  

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання щодо розробки теоретичних положень та методичних рекомендацій з удосконалення механізмів державного регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону в контексті перетворення регіонів на активних суб’єктів економічних відносин. 

Одержані результати зводяться до наступних висновків та положень:

1. В результаті дослідження стану державного регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств визначено, що підвищення ефективності державних заходів щодо регулювання розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств можливе лише за умови впровадження системного підходу до моделювання відповідних процесів, який передбачає одночасне приділення однакової уваги поточним та стратегічним питанням. На основі цього твердження запропоновано модель системи державного регулювання використання та розвитку виробничого потенціалу.

Представлено структуру державного регулювання розвитку виробничого потенціалу підприємств регіону, згідно якій на макрорівні повинна формуватися ефективна система регулювання розвитку виробничого потенціалу національної економіки, а на регіональному рівні – ефективна система регулювання розвитку виробничого потенціалу підприємств регіону. Центральні та місцеві органи виконавчої влади повинні опікуватися розвитком будь-якого господарюючого суб’єкта незалежно від його форми власності, оскільки виробничий потенціал підприємств регіону, з одного боку,| багато в чому визначається станом макроекономічної системи, а з іншого – сам формує її стан.
2. Особливе значення для покращення державного регулювання у сфері розвитку промислового виробництва регіону має удосконалення механізмів регіонального стратегічного планування. В зв’язку з цим визначено порядок формування стратегічних рішень на регіональному рівні з планування розвитку виробничого потенціалу, в якому визначається система пріоритетів як засіб досягнення головної стратегічної мети, з урахуванням умов розв’язання існуючих проблем розвитку регіону та задіяння всіх наявних і залучених ресурсів. 

3. Принципами формування системи регулювання розвитку виробничого потенціалу на регіональному рівні визначено: принцип високотехнологічності баз промислових підприємств регіону як основного елементу виробничого потенціалу, принцип інноваційності як джерела інтенсивного підвищення ефективності та принцип інтелектуалізації. При цьому відзначено, що всі елементи системи регулювання розвитку виробничого потенціалу повинні координуватися в рамках єдиної стратегії розвитку виробництва в регіоні, яка має систематично переглядатися відповідно до змін зовнішнього середовища. 

4. Уточнено класифікацію факторів, що мають враховуватися при прийнятті та реалізації управлінських рішень органами регіонального управління, на засадах їх розподілу на п’ять груп: фактори, що характеризують об'єкт управлінських рішень; фактори ризику і невизначеності; фактори відповідності рішень цілям органів регіонального управління та інтересам підприємств; фактори можливості оперативного регулювання ходу реалізації рішень та фактори впливу на управлінські рішення осіб, що їх приймають.

5. Запропоновано методичні положення щодо регіонального аналізу виробничого потенціалу із застосуванням нейромережевих технологій, засновані на формуванні набору узагальнених груп показників, які є найважливішими для оцінювання структурних елементів виробничого потенціалу. 

Обгрунтовано доцільність їх використання в практиці відділу розвитку промислового виробництва Головного управління промисловості та розвитку інфраструктури обласної державної адміністрації. Кожний регіон має враховувати свої особливості при аналізі власного внутрішнього потенціалу, розширюючи чи звужуючи в разі потреби відповідні групи факторів. Головна мета при цьому – визначення «критичних точок» у функціонуванні та регулюванні розвитку виробництва регіону, які стають основою для встановлення пріоритетів у розв’язанні стратегічних проблем.

6. Поширення повноважень органів регіонального управління в рамках адміністративної реформи передбачає додаткові можливості з регулювання діяльності промислових підприємств на даній території. Виходячи з цього, побудовано економіко-математичну модель оптимізації розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств регіону, яка дозволяє обгрунтувати вибір варіанту інвестиційного проекту розвитку виробничого потенціалу за обраним критерієм оптимальності, забезпечуючи тим самим підвищення ефективності регіонального управління.
7. Розроблено спосіб оцінки відносної ефективності регіонального планування розвитку виробничого потенціалу, що базується на побудові факторно збалансованої нейромережевої моделі, вхідною інформацією якої є фактори, що мають враховуватися при прийнятті та реалізації відповідних управлінських рішень органами регіонального управління. 
Представлений спосіб дозволяє здійснювати конкретні впливи на зміну відповідних факторів, володіючи фактичними та потрібними їх параметрами, з метою підвищення відносної ефективності розвитку виробничого потенціалу регіону. 
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