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Вербицький В.В. Розвиток позашкільної еколого-натуралістичної освіти в Україні (1925 - 2000рр.) – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. –Київський національний університет імені Тараса Шевченка, 2004 р.
Дисертація містить дослідження проблеми розвитку позашкільної еколого-натуралістичної освіти в Україні. У представленій роботі виявлено закономірності та організаційно-дидактичні особливості розвитку позашкільної еколого-натуралістичної освіти, тенденції формування змісту позашкільної еколого-натуралістичної освіти в різні історичні періоди в контексті суспільно-політичних та соціокультурних умов, а також обґрунтовано шляхи творчого використання прогресивних ідей історичного досвіду в сучасних умовах. У дисертаційному дослідженні подано визначення змісту понять “еколого-натуралістична освіта”, “позашкільна еколого-натуралістична освіта”; дослідити теоретичні засади та історико-культурні джерела еколого-натуралістичної освіти. Розкрито особливості та узагальнено процес розвитку організаційно-дидактичних форм і змісту позашкільної еколого-натуралістичної освіти в різні історичні періоди. Обґрунтовано шляхи творчого використання прогресивних ідей національного досвіду діяльності позашкільних установ, котрі сприяли розвитку еколого-натуралістичної освіти у сучасних умовах реформування української освітньої системи.

