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ВСТУП



В умовах глобальної соціально-економічної трансформації українського суспільства актуалізується потреба в дослідженні механізмів здійснення соціальної політики на регіональному рівні, що зумовлено рядом обставин. По-перше, процесами демократизації українського суспільства і в цьому зв’язку зростанням ролі територіальної спільноти у вирішенні питань власного життєзабезпечення. По-друге, необхідністю врахування регіональних аспектів при здійсненні соціальної політики, оскільки територіальні відмінності є однією з найсуттєвіших ознак соціально-економічної диференціації населення в сучасному суспільстві. По-третє, наявністю різних суб’єктів формування і здійснення регіональної соціальної політики, необхідністю координації їх взаємодії на територіальному рівні.
В умовах демократизації українського суспільства виникає протиріччя  між бажанням регіонів самостійно вирішувати соціально-територіальні проблеми і недостатньо відпрацьованими механізмами реалізації цієї соціальної потреби. Інститут самоврядування являє собою не просто формальний принцип організації влади на місцях, а виступає як владно-управлінський механізм, котрий опосередковує відносини держави і територіальних громад. Основним фактором інституціалізації  місцевого самоврядування, який продукує територіальна громада, виступає її локальний інтерес, який не збігається з державним, але й не суперечить йому. Взаємодія державних і самоврядувальних механізмів реалізації соціальної політики, що відбувається в певному соціально-економічному   середовищі окремих регіонів, впливає на реальні можливості суб’єктів місцевої влади у вирішенні соціально-територіальних питань. У зв’язку з цим у трансформаційних умовах жодна з моделей регіональної соціальної політики не буде адекватною потребам територіальної громади, якщо не буде забезпечена взаємодія соціально-економічних інтересів центру, регіону і окремої місцевості.
Актуальність дослідження інституту самоврядування зумовлена також потребою соціологічного аналізу взаємодії територіальних громад і сформованих ними органів місцевої влади, їх здатності та спроможності ефективно використовувати свій самоврядувальний потенціал, його соціальні ресурси для самоорганізації та вирішення питань власного життєзабезпечення.
Соціологічне дослідження самоврядувального механізму здійснення регіональної соціальної політики актуальне також з погляду пошуку шляхів і засобів поліпшення добробуту і соціального самопочуття територіальної громади, нейтралізації соціальної незадоволеності і недовіри її членів до органів місцевої влади, зменшення соціальної напруги у суспільстві взагалі.
Тематику даного дослідження можна поділити на дві складові частини. До першої, яка є об’єктом дослідження, належить соціальна політика на прикладі окремого регіону. До другої, яка є предметом дослідження, належить діяльність територіальної громади як суб’єкта самоврядування по вирішенню соціальних проблем.
Ситуація навколо розробленості досліджуваної тематики  неоднозначна. Соціальна політика й місцеве самоврядування постійно знаходяться у фокусі уваги науковців, проте розглядали й тлумачили їх вони  по-різному, в залежності від тієї чи іншої ідеологічно узгодженої наукової концепції, якої дотримувалися.
Можна зазначити, що більшість визначень соціальної політики взагалі й регіональної соціальної політики зокрема, запропоновані вченими (О. Новікова, П. Павленко, Ю. Римаренко, Ю. Саєнко, В. Скуратівський, С. Біляцький, І. Мигович, В. Полтавець та інші), є досить схожими між собою, оскільки так чи інакше вони включають один для всіх головний елемент, а саме: регулювання соціальних відносин між індивідами та соціальними групами, їх можливостей у доступі й використанні певних суспільних ресурсів. Така методологічна позиція відповідає принципам структурно-функціональної теорії (Т. Парсонс,  Р. Мертон), що базується навколо поняття «соціальної рівноваги» і розглядає вирішення соціальних питань як  розподіл обмежених суспільних ресурсів для задоволення широкої різноманітності бажань соціальних суб’єктів.
У дисертації використовується системна методологія (А.І. Уйомов) до аналізу механізмів здійснення соціальної політики. Використання системного підходу створює передумови для цілісного представлення не тільки характеру зв’язків різних суб’єктів соціальної політики (держави, інституту самоврядування і суспільних організацій) на територіальному рівні, а й механізмів їх взаємодії, структурних компонентів соціальної політики й деяких її організаційних засад. На підставі використання системної методології в дисертації обгрунтовується положення, що в трансформаційних умовах жодна з моделей регіональної соціальної політики не буде адекватною потребам територіальної громади, якщо не буде забезпечена взаємодія соціально-економічних інтересів центру, регіону і окремої місцевості, а також не буде узгоджена взаємодія її різних суб’єктів.
Щодо сучасної соціальної політики, то вона в значній мірі орієнтується на парадигму регіонального саморозвитку (Холліс Г., Плоккер К.) і на зростання ролі територіальної громади у вирішенні питань власного життєзабезпечення. Численні прикладні аспекти дослідження проблем місцевого самоврядування висвітлені в роботах О. Іванової, В. Новікова, С. Попова, І. Сироти, Ю. Шклярського, О. Яцунської  та інших. Водночас за межами наукового інтересу залишились проблеми соціологічного дослідження інституту самоврядування в аспекті механізмів здійснення соціальної політики в межах окремих регіонів.
У зв’язку з цим у дисертації робиться акцент на дослідженні взаємодії територіальних громад і сформованих ними органів, їхньої здатності використовувати свій самоврядувальний потенціал як сукупності  самоврядувальних можливостей і соціальних ресурсів для вирішення  соціальних питань життєдіяльності. Під соціальними ресурсами розуміються  еталонні цінності і норми територіальної громади, її соціальні мережі, які сприяють схильності її членів до співробітництва, їх здатності до самоорганізації. Це своєрідний соціальний капітал (П. Бурдьє, Р. Барт, Р. Патнам та інші), який згідно Р. Патнаму утворюється із активних взаємозв’язків між людьми, у межах яких довіра і спільні цінності пов’язують членів мереж і спільностей, спрощують і роблять можливою їх взаємодію. В нашому випадку соціальний капітал територіальної громади визначається за допомогою індексу її суб’єктності і довіри до сформованих нею органів місцевої влади, а також  ступеня задоволеності результатами їхньої діяльності.
Дисертаційне дослідження є складовою частиною загальної дослідницької теми «Політичні та соціокультурні аспекти трансформації українського суспільства», що виконується співробітниками кафедри політології Одеського державного економічного університету.
Мета дослідження полягає в тому, щоб, спираючись на інституціональний аналіз соціальної політики й місцевого самоврядування та матеріали емпіричних соціологічних досліджень, які свідчать про ступінь легітимності соціальної політики в різних соціальних групах, обгрунтувати можливості підвищення дієвості самоврядувального механізму здійснення регіональної соціальної політики.
Обрана мета досягалась шляхом послідовного вирішення наступних завдань:
· проаналізувати існуючі в соціології концептуальні підходи до визначення сутності й структури соціальної політики, тенденцій її регіоналізації та механізмів здійснення;
· здійснити аналіз теоретичних моделей інституту самоврядування в контексті сучасної демократії та трансформаційних перетворень українського суспільства;
· дослідити зміст та структуру механізму самоврядування як певну систему діяльності територіальних громад і сформованих ними органів, котра забезпечує відносини самоврядування і різні види самоврядувальної поведінки;
· окреслити концептуальне поле самоврядувального потенціалу територіальної громади як інтегративної характеристики її управлінських можливостей  і соціальних  ресурсів;
· розглянути відповідність деяких видів і організаційно-правових форм соціального захисту населення інтересам різних соціальних груп територіальної громади.
Об’єктом дослідження є соціальна політика на прикладі окремого регіону.
Предметом дослідження є самоврядувальний механізм вирішення соціальних проблем територіальною громадою.
Основними методами дослідження є загальнонаукові методи теоретичного аналізу (аналіз та синтез, індукція та дедукція, порівняльний та системний аналіз), аналізу статистичних матеріалів і публікацій ЗМІ та соціологічні методи спостереження, анкетне і пресове опитування.
Гіпотеза-підстава дослідження: в трансформаційних умовах українського суспільства підвищення дієвості регіональної соціальної політики значною мірою пов’язано із вдосконаленням не тільки державних, а й самоврядувальних механізмів її здійснення.
Гіпотези-наслідки дослідження: дієвість самоврядувального механізму здійснення регіональної  соціальної політики залежить від сукупності факторів, провідними з яких виступають:
· самоврядувальний потенціал територіальної громади і сформованих нею органів;
· ступінь урахування потреб та інтересів різних соціальних груп  територіальної громади;
· рівень співробітництва органів місцевого самоврядування і місцевих органів виконавчої влади на основі чіткого структурування їхніх функціональних повноважень.
Теоретичну й методологічну базу дисертаційної роботи становлять принципи й категорії ряду концепцій соціологічної науки, зокрема структурний функціоналізм та інституціональна соціологія.
На засадах структурно-функціонального аналізу (Т. Парсонс,                    Р. Мертон) здобувач розглядає принципи, зокрема принцип субсидіарності, і  механізми взаємодії різних суб’єктів соціальної політики на територіальному рівні.
Інституціональна соціологія (Т. Веблен, Д. Норт) надає теоретичне підгрунтя для аналізу інститутів соціальної політики та місцевого самоврядування як повсякденних соціальних практик, як загальноприйнятих зразків поведінки і соціальних звичок мислення.
Теоретичним підгрунтям дослідження проблем соціальної політики та її регіональних аспектів є праці вітчизняних авторів В. Бабкіна, В. Ворони, Е. Гансової, Є. Головахи, Н. Паніної, В. Пилипенка, А. Сіленко та інших. Відправними моментами дисертаційного дослідження є також праці зарубіжних і вітчизняних соціологів, політологів, економістів, присвячені вивченню проблем інституту самоврядування: Оффердала А., Веделя Ж., Р. М. Паннета, Холліса Г., Плоккера К., Ганслі Т., Панейко Ю., Томенко М., Кампо В. та інших.
Емпіричною базою дисертації є дані: проведеного автором у 2002-2003 роках соціологічного дослідження мешканців м.Одеси за репрезентативною вибіркою (450 респондентів, відібраних за методом квотно-випадкової вибірки, помилка репрезентативності – 2,5-3%); матеріали пресового опитування мешканців міста Одеси (200 респондентів), проведеного у 2002 році з безпосередньою участю здобувача; інформаційно-довідникових матеріалів (матеріали відомчих організацій, статистичні дані Одеського обласного державного управління статистики, які характеризують мешканців відносно форм зайнятості, життєвого рівня, розміру доходу, рівня та обсягу соціальної допомоги окремим прошаркам населення тощо).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні важливого наукового завдання, пов’язаного з подальшим розвитком соціологічної концепції самоврядування, а саме, в отриманні концептуальної моделі самоврядувального потенціалу територіальної громади, котрий забезпечує певну ефективность її функціонування як суб’єкта самоврядування. Обгрунтована необхідність вдосконалення механізмів здійснення регіональної політики на засадах ефективного використання соціальних ресурсів територіальної громади.
За наслідками дисертаційного дослідження було отримано такі результати, що характеризуються науковою новизною:
· здійснена типологізація і аналіз різних визначень соціальної політики за критерієм схожості їхніх концептуальних положень. На засадах варіативної системи показників обгрунтовуються основні концептуальні моделі соціальної політики, що активно використовуються в сучасній соціально-управлінській практиці;
· запропоновано варіант побудови регіональної моделі здійснення   соціальної політики, в межах якої співпрацюють державні й самоврядувальні суб’єкти місцевої влади, отримуючи певні орієнтири взаємодії на засадах принципу пріоритетного задоволення  інтересів територіальної громади, підвищення якості її життя;
· вперше окреслено структуру і досліджено самоврядувальний потенціал територіальної громади й сформованих нею органів як інтегративної характеристики самоврядувальних можливостей і соціальних ресурсів, котрі розглядаються як ресурси суб’єктивності, як соціальні мережі та ціннісно-нормативні моделі самоврядувальної поведінки, що сприяють схильності її членів до співробітництва;
· набуло подальшого розвитку дослідження відносин самоврядування і самоврядувальної поведінки різноманітних соціальних груп територіальної громади як суб’єкта місцевої влади;
· вперше (в контексті досліджуваної проблеми) розкрита дієвість різних видів соціального захисту населення (пенсійне забезпечення, забезпечення за тимчасовою непрацездатністю та інвалідністю, допомога безробітним тощо) і його організаційно-правових форм (державне забезпечення непрацездатних, адресна соціальна допомога, соціальне страхування, обов’язкові накопичення працюючими, приватні форми) на основі їх відповідності потребам та інтересам певних соціальних груп територіальної громади.
Теоретична значущість дисертаційного дослідження полягає в тому, що його основні положення і висновки поглиблюють наукові уявлення про регіональну соціальну політику та самоврядувальні механізми її здійснення і можуть бути теоретичною базою для подальших емпіричних досліджень. Конкретизовано сучасне соціологічне знання про механізми взаємодії соціальних ресурсів територіальної громади з важливішими  чинниками формування регіональної соціальної політики.
Практична значущість дисертаційного дослідження полягає в можливості його використання для вдосконалення практики регіональної соціальної політики та здійснення окремих заходів у цій важливій сфері суспільного життя.
Дослідження і врахування преференцій окремих соціальних груп щодо тих чи інших видів і організаційно-правових форм соціального захисту допоможе органам місцевого самоврядування уникнути    непорозумінь і ускладнення стосунків із територіальною громадою.
Знання про невикористані територіальною громадою соціальні ресурси допоможуть цілеспрямовано впливати на підвищення її самоврядувального потенціалу, сприятимуть впровадженню ефективніших соціальних технологій у конкретних умовах тих чи інших територій, налагодженню тіснішого співробітництва органів самоврядування з виконавчими органами місцевої влади. Отримані результати можуть бути використані в діяльності обласних та районних держадміністрацій та органів місцевого самоврядування, управлінь та відділів соціального захисту населення, інших соціальних служб.
Дисертаційні матеріали застосовувались автором в учбових курсах з соціології та політології в Одеському державному економічному університеті. Крім того, ряд положень та висновків дисертації можуть бути використані для навчально-методичних посібників і розробок загальних та спеціальніх курсів із соціальної політики й місцевого самоврядування.
Основні положення дослідження викладалися та обговорювалися на науково-теоретичних і науково-практичних регіональних, республіканських і міжнародних конференціях: «Проблеми інтеграції України в європейську культуру» (Одеса, 2001); «Молодежь и общество: пути решения проблем и пути их решения» (Одесса, 2001); «Соціальна політика і механізми інтеграції українського суспільства» (Одеса, 2002); «Проблеми розвитку соціологічної теорії. Трансформація соціальних інститутів та інституціональної структури суспільства» (Київ, 2003); «Предпринимательство как фактор экономического и социального развития» (Одесса, 2003); «Підсумкова науково-практична конференція професорсько-викладацького складу Одеського державного економічного університету, академічних та вищих навчальних закладів України» (Одеса, 2004); «Проблеми розвитку соціологічної теорії. Соціальні процеси в Україні» (Київ, 2004).
Структура дисертації зумовлена метою і завданнями наукового дослідження і складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.
Основні положення та висновки дисертації опубліковані у 12 статтях у наукових виданнях, у тому числі 3 у наукових фахових виданнях.
За темою дисертації опубліковано 12 статей у наукових виданнях, три з яких у фахових:
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[bookmark: _Hlk66689782]Соціологічне дослідження самоврядувальних механізмів здійснення регіональної соціальної політики пов’язано з уясненням деяких теоретико-методологічних питань, необхідних для інтерпретації і подальшої  операціоналізації базових категорій. На основі аналізу вітчизняної і зарубіжної літератури зроблений висновок, що у визначенні сутності соціальної політики існує суттєва розбіжність, у зв’язку з чим категорія «соціальна політика» розкривається через досить варіативну систему показників. Тому здійснена типологізація різних визначень соціальної політики за принципом схожості їх концептуальних положень і дається їх порівняльна характеристика. 
Були виділені чотири концептуальні моделі соціальної політики. Перша виходить із ототожнення категорій «соціального» і «суспільного» і її цільова функція бачиться авторами у забезпеченні ефективного розвитку всього суспільства.
Друга модель соціальної політики виходить з її пріоритетної ролі у  стабілізації суспільних відносин, з усвідомлення соціальної політики як засобу забезпечення  соціальної безпеки. В межах третьої моделі соціальна політика розглядається звужено – як соціальний захист найбільш вразливих верств населення. В четвертій моделі знайшли найбільше втілення політико-управлінські аспекти її інтерпретації, пов’язані з забезпеченням стабільності політичної влади.
Робиться висновок, що в трансформаційних умовах українського суспільства зміст соціальної політики зумовлений її похідністю від соціальних відносин.
Наводиться авторське розуміння сутності соціальної політики як механізму регулювання державними і недержавними інституціями  соціальних відносин між індивідами та соціальними групами з метою забезпечення умов і способів життєдіяльності, які відповідали б вимогам і нормативам цівілізаційного суспільства. 
Використовується системна методологія до аналізу компонентної структури соціальної політики, яка розглядається в контексті єдності її структури та виконуваних функцій, що дає змогу визначити компонентні складові і організаційні засади соціальної політики в трансформаційних умовах.  
Аналізуються теоретико-методологічні проблеми регіоналізації соціальної політики в трансформаційних умовах. Регіональна політика розглядається як система організаційних механізмів функціонування органів державної влади і місцевого самоврядування, спрямованих на забезпечення нормальних умов і способів життєдіяльності населення регіонів за допомогою методів, що враховують історичну, етнічну, соціальну, економічну та екологічну специфіку окремих територій. Головна мета регіональної соціальної політики в такому розумінні полягає у формуванні територіального середовища життєдіяльності населення, адекватного динаміці  його соціальних потреб та норм суспільного життя. 
Обгрунтована неохідність гармонізації державного і самоврядувального механізмів здійснення регіональної соціальної політики, щоб запрацювала вся система багатолінійної взаємодії соціально-економічних інтересів центру-регіону-окремої місцевості і різних соціальних груп територіальної громади.
Враховуючи, що сучасна соціальна політика України значною мірою орієнтується на парадигму регіонального саморозвитку, здійснюється    порівняльний аналіз концептуальних моделей місцевого самоврядування. Робиться висновок, що в Україні досить поширена громадівсько-державницька модель, для якої характерна орієнтація на компромісний варіант поєднання прямого державного територіального управління та місцевого самоврядування. Підкреслюється, що місцевому самоврядуванню властиві деякі суспільні цінності, які надають йому перевагу перед іншими формами організації управління на місцях.
Аргументована особливість соціологічного дослідження інституту місцевого самоврядування як механізму здійснення регіональної соціальної політики, пов’язаного з вивченням самоврядувального потенціалу територіальної громади, різних видів її соціально-управлінської поведінки і сформованих нею органів. Розкривається зміст категорії «самоврядувальний потенціал територіальної громади», який складається з самоврядувальних можливостей і управлінських ресурсів, зокрема, соціальних ресурсів або ресурсів суб’єктивності (ресурс довіри та ресурс задоволеності). При організації системи місцевого самоврядування обгрунтовується доцільність використання територіально-функціонального розподілу влади між її окремими одиницями відповідно принципу «субсидіарності» Блічнера і Л. Сангольта.  
Наголошується, що ситуація, яка виникла в Україні в трансформаційний період, визначається постійним пошуком в процесі державотворення власних шляхів до формування системи місцевого самоврядування, які враховували б особливості менталітету українського народу і водночас орієнтувались на світовий досвід. Виходячи з проаналізованих концепцій самоврядування, робиться висновок, що в трансформаційних умовах більш прийнятною для нашого суспільства є громадсько-державницька парадигма місцевого самоврядування, яка зумовлена історичними традиціями становлення і розвитку цього інституту в Україні і регулює взаємовідносини самоврядного і державного механізмів місцевої влади. Місцеве самоврядування розглядається як владно-управлінський феномен політичного, а не адміністративного характеру, що має високий рівень представництва, яке базується на двох показниках: певній автономії від державної влади вибраних на місцевому рівні представників, а також на універсальному характері виконуваних ним функцій. 
Місцеве самоврядування є специфічним соціальним інститутом, який у властивих йому формах опосередковує відносини держави і територіальних колективів і виступає одним із шляхів подолання  політичного відчуження від влади в трансформаційних умовах. Тому аналіз механізмів взаємодії органів державного управління і місцевого самоврядування необхідно здійснювати конкретно-історично, розглядаючи їх у зв’язку з аналізом реальної системи формування і функціонування влади у суспільстві.
Соціологічний аналіз місцевого самоврядування має своє особливе за змістом навантаження, яке відбиває передусім його функціональний аспект як здатність і спроможність територіальних суб’єктів (громад) і сформованих ними органів використовувати свій самоврядувальний потенціал для самостійного вирішення питань власного життєзабезпечення.
Місцевому самоврядуванню властиві деякі суспільні цінності, які надають йому перевагу перед іншими формами організації управління на місцях:
· воно створює найкращі умови для участі громадян в управлінні і забезпечує реалізацію їх громадянського потенціалу;
· воно дає більший соціальний ефект, бо стимулює конкуренцію між різними рівнями місцевого самоврядування;
· воно створює більш сприятливі умови для координації інтересів і узгодження різноманітних нестатків територіальних груп населення і відповідних форм соціального захисту для їх задоволення, в чому й полягає найважливіша задача місцевого самоврядування. 
Викладені деякі результати соціологічного дослідження соціальних проблем функціонування механізму місцевого самоврядування. Зокрема обгрунтовано положення, що в досягненні позитивної динаміки змін життєдіяльності територіальної громади значну роль відіграють самоврядувальні механізми, засновані на використанні соціальних ресурсів, які впливають на характер оцінки територіальною громадою існуючих соціальних проблем і можливості їх вирішення.
Досліджена така специфічна форма функціонування механізму здійснення регіональної соціальної політики, як самоврядувальна поведінка різноманітних соціальних груп територіальної громади, яка включає різні види соціально-управлінської активності індивидів і різноманітні оцінки відносин самоврядування. Результати дослідження свідчать про низький авторитет «обранців» народу серед електорату і наявність  від’ємного стану соціального ресурсу «довіри і задоволеності» майже у всіх соціально-професійних груп територіальної громади. Ускладнення стосунків і непорозуміння між органами місцевого самоврядування та територіальною громадою мають місце внаслідок  неготовності частини населення до життя в ринкових умовах і структурах громадянського суспільства, їх непоінформованості і наявності комунікативних бар’єрів.
Зіставлення пріоритетів соціальної політики у діяльності органів місцевого самоврядування з бажаними пріоритетами соціальної політики окремих соціальних груп територіальної громади дозволило виявити схожість пріоритетих орієнтацій передусім на вирішення соціально-трудових і матеріально-побутових проблем населення. 
На основі дослідження преференцій окремих соціальних категорій населення щодо організаційно-правових форм соціального захисту   встановлено, що найбільш бажаною організаційно-правовою формою по всіх видах соціального захисту визнається державне забезпечення. Адресність соціальної допомоги посіла друге місце серед усіх організаційно-правових форм соціального захисту населення.  
Узагальнення поглядів різних соціальних груп відносно взаємодії державних і самоврядних суб’єктів регіональної соціальної політики свідчить що населення віддає перевагу державним, а не самоврядувальним органам як головному суб’єкту регіональної соціальної політики. 
Отримані результати соціологічного дослідження, на нашу думку,  можуть бути використані для порозуміння існуючого становища у соціальній сфері регіону і пошуку шляхів вдосконалення моделі  регіональної соціальної політики, підвищення ефективності самоврядних  механізмів її здійснення. 
Пропонуються певні рекомендації щодо вдосконалення самоврядних механізмів її здійснення і підвищення її дієвості.
1. На сьогодні територіальні громади стикаються з великими труднощами в роботі, оскільки не мають налагоджених  організаційно-правових, соціально-економічних і фінансових механізмів, які дозволили б забезпечити реальну самостійність і відповідальність органів місцевого самоврядування. Найвагоміші причини неефективності функціонування самоврядувальних механізмів полягають у тому, що тенденція регіоналізації соціальної політики не супроводжується належною фінансовою підтримкою органів місцевої влади. Спостерігається ситуація так званого «вертикального дисбалансу», коли успіх діяльності місцевої влади залежить не так від неї самої, як від розміру одержуваних із центру субсидій.
2. Система соціальної політики має бути гнучкою, спрямованою на розробку не тільки загальнодержавних, а й регіональних соціальних програм підтримки найбільш незахищених верств населення з урахуванням їхніх специфічних потреб. Потрібне доопрацювання   концептуального підходу до побудови регіональної системи соціальної політики, бо нині функціонуюча концепція соціальної політики не враховує взаємозв’язку цільових соціальних програм для захисту працездатної частини населення і специфічних програм соціального захисту окремих верств і прошарків, які дійсно потребують конкретної соціальної допомоги.
3. Неавторитетність інституту самоврядування пояснюється низьким рівнем суб’єктності територіальних громад і їх поінформованості   відносно діяльності органів місцевого самоврядування, що потребує цілеспрямованої інформаційно-консультативної роботи серед населення з метою зростання відповідальності людини за власний і сімейний добробут в умовах ринкових перетворень.
4. З метою забезпечення органам самоврядування можливостей     урахування громадської думки і на цій основі визначення пріоритетів регіональної соціальної політики доцільно проводити моніторингові дослідження соціально-економічного становища населення регіону, виходячи з того, що про дієздатність інституту місцевого самоврядування можна судити тільки за якісними змінами життєдіяльності територіальної громади.
5. Для поліпшення адресності соціально-захисної роботи доцільно  утворити при місцевих радах центри соціального захисту населення і розробити соціальний паспорт громадян за категоріями населення (малозабезпечені, багатодітні, ветерани війни, інваліди тощо).
6. Необхідно постійно збільшувати (нарощувати) самоврядувальний потенціал територіальної громади, її самоврядувальні можливості й соціальні ресурси, підвищувати рівень її суб’єктності, забезпечуючи    активну участь її членів у функціонуванні системи місцевого самоврядування.
7. В практиці регіонального управління нерідко спостерігається відсутність єдиного підходу при здійсненні соціальної політики місцевими органами влади. Тому актуалізується питання про необхідність розробки концепції організації місцевої влади, обгрунтованої з урахуванням механізмів взаємодії органів місцевого самоврядування і органів державної виконавчої влади, їх законодавчого упорядкування.
Викладені висновки і узагальнення можуть бути використані в соціально-управлінській практиці для вдосконалення соціально-технологічних засад самоврядувального механізму здійснення регіональної соціальної політики,  поліпшення якості життя територіальної громади.
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