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ВСТУП

Актуальність теми. Соціально-економічні процеси, що відбуваються в Україні, й водночас зростання егоїзму і байдужості в дитячому та молодіжному середовищах зумовлюють необхідність упровадження відповідних змін в усіх сферах діяльності, у тому числі й у галузі освіти. З огляду на це, у Концепції виховання гуманістичних цінностей (2005), Програмі патріотичного виховання дітей та учнівської молоді (2007), Концепції національного виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів (2007), Концепції гуманітарного розвитку України (2008) пріоритетними напрямами у системі освіти визнано гуманізацію та демократизацію навчально-виховного процесу. 

Визначені у цих документах завдання потребують вирішення багатьох наукових і практичних проблем, однією з яких є виховання альтруїзму як важливого компонента гуманістично спрямованої особистості.

Внесок у розроблення питань альтруїзму та гуманістичної спрямованості особистості зробили П. Амато, Р. Вендел, К. Гілліган, М. Гоффман, Д. Кемпбел, П. Клопфер, Р. Коген, А. Маслоу, Дж.-Ф. Раштон, К. Родждерс, П. Сорокін, Б. Спок, Е. Фромм, Л. Хаббард та інші науковці.

За останнє десятиліття цій проблемі присвячено значну кількість психологічних, соціологічних і філософських досліджень учених зарубіжних країн (Н. Айзенберг, Дж. Аттануччі, Д. Бетсон, Н. Гайсбрехт, Дж. Говард, Дж. Довідіо, Е. Іглі, Д. Кребс, Е. Мідларскі, Дж. Піліавін, Г. Рахлін, А. Ренд, Т. Сміт, Е. Собер та інші). Дослідники розглядають альтруїзм як моральний принцип (протилежний егоїзму), сутність якого полягає у безкорисливому служінні й допомозі людям, готовності пожертвувати для їхнього блага особистими інтересами; як піклування про потреби, добробут інших, любов до людей, здатність особи робити певні вчинки безкорисливо, тобто не очікуючи ніякої матеріальної чи моральної користі для себе.

Виховання альтруїзму на демократичних засадах і національних традиціях стало предметом дослідження українських педагогів-гуманістів та мислителів минулого – Г. Ващенка, І. Огієнка, С. Русової, Г. Сковороди, В. Сухомлинського, К. Ушинського, Я. Чепіги, П. Юркевича, а також сучасності – Т. Алексєєнко, Л. Бабенко, І. Беха, О. Вишневського, Ж. Омельченко, О. Пархоменко, О. Столяренко, О. Сухомлинської. 

Окремі питання виховання альтруїзму у підростаючої особистості висвітлено у ряді дисертаційних робіт, а саме: формування альтруїстичних взаємин у сучасних школярів (О. Єрмакова), становлення альтруїстичної позиції у підлітковому віці (Д. Подольський), індивідуальні та ґендерні відмінності альтруїзму-егоїзму у психологічному аспекті (І. Багмет), психолого-педагогічні умови розвитку альтруїзму у дітей старшого підліткового віку (І. Мангутова), формування й розвиток емпатії як однієї зі складових альтруїзму (Т. Гаврилова, Н. Кузьміна, Г. Михальченко, І. Юсупов). 

Водночас аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури дає змогу зробити висновок, що потребує спеціального наукового вивчення проблема виховання альтруїзму учнів старшої школи. Актуальність її дослідження детермінована як реаліями сучасного соціуму, так і процесами, що відбуваються в юнацькому середовищі.

Доцільність зосередження наукового дослідження на проблемі виховання альтруїзму у старшокласників підтверджено також необхідністю подолання суперечностей, які виникають між:

· вимогами суспільства до виховання сучасної молоді й зростанням агресивності та нетерпимості в молодіжному середовищі;

· об’єктивною необхідністю гуманізації навчально-виховного процесу і недостатньою розробленістю теоретико-методичних основ означеного питання у вітчизняній педагогіці; 

· закономірностями гармонійного розвитку особистості учня і зростанням його егоїстичних мотивів в умовах деформації системи цінностей;

· необхідністю професійної підготовки педагогічних працівників до виховання альтруїзму в учнів загальноосвітніх навчальних закладів і недостатньою розробленістю змісту, форм і методів такої діяльності.

Актуальність та недостатня дослідженість проблеми в теорії і методиці виховання, зазначені вище суперечності зумовили вибір теми дисертації: “Виховання альтруїзму у старшокласників”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано як складову наукової теми “Закономірності розвитку освітніх систем” кафедри психологічних і педагогічних дисциплін Тернопільського національного економічного університету (державний реєстраційний номер 0109U000030). Тему дисертаційної роботи затверджено вченою радою Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 3 від 25.10.2005 р.) та погоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 21.03.2006 р.).

Мета дослідження – розкрити теоретичні засади виховання альтруїзму; обґрунтувати педагогічні умови його виховання у старшокласників загальноосвітніх навчальних закладів та експериментально перевірити їх ефективність.

Задачі дослідження:

1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми виховання альтруїзму особистості у вітчизняній і зарубіжній педагогічній науці.
2. Визначити критерії, показники та рівні вихованості альтруїзму учнів.
3. Обґрунтувати педагогічні умови виховання альтруїзму старшокласників загальноосвітніх навчальних закладів.

4. Розробити й апробувати експериментальну модель виховання альтруїзму у старшокласників.

Об’єкт дослідження – процес виховання альтруїзму в учнів загальноосвітніх навчальних закладів.

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання альтруїзму у старшокласників загальноосвітніх навчальних закладів.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: концептуальні положення та ідеї дослідників про сутність людини та особливості виховання особистості на засадах гуманізму (А. Маслоу, К. Роджерс, Е. Уілсон, Е. Фромм); праці науковців, які вивчали вплив історії та еволюційних процесів на розвиток особистості та моральних якостей, зокрема альтруїзму (В. Ефроімсон, К. Кеслер, Г. Саймон, П. Сорокін, Г. Спенсер); дослідження видатних педагогів про мету і цілі морального виховання      (Ф.-В.-А. Дістервег, Я.-А. Коменський, Й.-Г. Песталоцці, Ж.- Ж. Руссо), про пріоритет загальнолюдських цінностей та національних традицій у навчально-виховному процесі (А. Макаренко, І. Огієнко, С. Русова, В. Сухомлинський, К. Ушинський); положення особистісно орієнтованого виховання (І. Бех, О. Сухомлинська).

Методи дослідження:

теоретичні – аналіз філософсько-етичної, психолого-педагогічної літератури з проблем виховання для визначення об’єкта, предмета, мети й задач дослідження, уточнення сутності базових понять; систематизація й узагальнення результатів попередніх досліджень для визначення педагогічних умов виховання альтруїзму у старшокласників загальноосвітніх навчальних закладів; контент-аналіз навчально-методичних комплексів (навчальні програми, підручники, навчально-методичні посібники циклу предметів гуманітарного спрямування для учнів 10–11 класів) для розроблення авторських навчально-методичних матеріалів з питань виховання альтруїзму у старшокласників;

емпіричні – спостереження, анкетування, бесіди з учителями та учнями для визначення рівнів вихованості альтруїзму; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи); 

статистичні – кількісний і якісний аналіз результатів за допомогою методів математичної статистики для обробки результатів педагогічного експерименту. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальну роботу проведено на базі середніх загальноосвітніх шкіл № 7, 9, 15 і 24 м. Тернопіль; класичної гімназії № 1 м. Тернопіль; середніх загальноосвітніх шкіл № 1 імені Івана Франка і № 15 м. Дрогобич; Фороської середньої загальноосвітньої школи АР Крим.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше теоретично обґрунтовано педагогічні умови виховання альтруїзму в учнів старших класів (дотримання гуманістичного підходу у виховній роботі зі старшокласниками шляхом розв’язання ними соціально значимих задач; доцільне поєднання різних форм і методів класно-урочної та позакласної роботи зі старшокласниками з метою активного залучення їх до альтруїстичної діяльності; навчально-методичне забезпечення підготовки педагогічних працівників до виховання альтруїзму у старшокласників); розроблено модель виховання альтруїзму у старшокласників;

удосконалено методику діагностування вихованості альтруїзму в учнів старших класів; уточнено критерії (гносеологічний, суб’єктивно-особистісний і процесуально-діяльнісний), показники й рівні вихованості альтруїзму у старшокласників (високий, достатній, середній, низький); 

дістали подальшого розвитку способи залучення старшокласників до соціально значимої діяльності, під час якої виявляється їхній альтруїзм. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що впроваджено методику діагностування альтруїзму у старшокласників (авторська анкета для старшокласників; модифікований опитувальник А. Мегребяна та Н. Епштейна для діагностики емпатії; бесіди зі школярами та учителями шкіл; аналіз учинків учнів старших класів; педагогічне спостереження); розроблено авторський спецкурс “Методична підготовка вчителів іноземної мови до виховання альтруїзму”, підготовлено методичні рекомендації для вчителів з питань виховання альтруїзму в учнів загальноосвітніх навчальних закладів.

Матеріали і результати дисертаційної роботи можуть бути використані для розширення змісту курсів лекцій, практичних і семінарських занять з навчальних дисциплін “Теорія та методика виховання”, “Педагогічна майстерність” у вищих педагогічних навчальних закладах; розроблення навчально-методичних посібників для слухачів інститутів післядипломної педагогічної освіти, що сприятиме підвищенню результативності педагогічної діяльності, спрямованої на виховання альтруїзму учнів.
Наукові положення дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Тернопільської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів № 23 (довідка № 786/03 від 09.06.2010 р.); Тернопільської Української гімназії ім. І. Франка (довідка № 257/1 від 14.12.2009 р.); Тернопільського обласного комунального інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 626 від 30.10.2008 р.); Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка № 14-38/2794 від 30.10.2008 р.); Кримського республіканського інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 150/01-12 від 30.10.2008 р.); Республіканського вищого навчального закладу “Кримський гуманітарний університет” (довідка № 27 від 31.10.2008 р.); Таврійського національного університету ім. В. І. Вернадського (№ 82-05.01/2559 від 07.11.2008 р.); Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка № 01-712 від 10.11.2008 р.); Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 3/3726 від 12.11.2008 р.); Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 1162 від 13.11.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. У науковій фаховій статті “Особливості формування альтруїстичних якостей у сучасної молоді” (у співавторстві з А. В. Вихрущем) автором проаналізовано стан дослідженості проблеми формування альтруїзму в підростаючого покоління у наукових фахових виданнях за період 1994–2006 рр., а також представлено результати експериментального дослідження рівнів сформованості альтруїзму в сучасних студентів педагогічних університетів. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження оприлюднено на науково-практичних конференціях різних рівнів: міжнародних – “Воспитание толерантности в условиях образовательного процесса: проблемы и перспективы” (Саратов, 2010); “Проблеми та перспективи лінгвістичних досліджень в умовах глобалізаційних процесів” (Тернопіль, 2009); “Гуманізм та освіта” (Вінниця, 2008); “Розвиток творчої особистості студента як суб’єкта педагогічної взаємодії” (Донецьк, 2008); “Толерантність як соціогуманітарна проблема” (Житомир, 2007); “Наука і вища освіта” (Запоріжжя, 2007); Другій міжнародній соціально-педагогічній конференції студентів і молодих науковців (Луцьк, 2007); “Гуманізм. Людина. Суспільство” (Дрогобич, 2006); всеукраїнських – “Освітні інновації: філософія, психологія, педагогіка” (Суми, 2008); “Проблеми та перспективи наук в умовах глобалізації” (Тернопіль, 2007); “Українська національна школа: стан та перспективи розвитку” (Тернопіль, 2006).

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 19 публікаціях, з них 10 статей – у наукових фахових виданнях (1 стаття виконана у співавторстві); 1 стаття у зарубіжному виданні; 1 методичні рекомендації; 7 тез у матеріалах конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (425 найменувань, із них 100 – іноземною мовою) та 23 додатків на 121 сторінці. Загальний обсяг дисертації становить 337 сторінок, основний зміст викладено на 174 сторінках. Робота містить 30 таблиць, 17 рисунків на 64 сторінках (1 таблиця та 1 рисунок на повну сторінку в основному тексті дисертації).

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення проблеми виховання альтруїзму, що знайшло відображення в теоретичному обґрунтуванні педагогічних умов виховання альтруїзму у старшокласників загальноосвітніх навчальних закладів й експериментальній перевірці їх ефективності. 

Результати теоретичного та експериментального дослідження засвідчили досягнення мети, вирішення поставлених задач і стали підставою для формулювання таких висновків. 

1. Проаналізовано стан дослідженості проблеми альтруїзму в історичному та сучасному аспектах. На основі історичного екскурсу з проблеми дослідження констатовано, що питання альтруїзму та альтруїстичних взаємин було об’єктом ґрунтовного вивчення багатьох як зарубіжних, так і вітчизняних представників філософської та психолого-педагогічної думки. Підтверджено наявність розбіжностей щодо висвітлення і реалізації проблеми виховання альтруїзму в теоретичному й практичному аспектах. 

За допомогою узагальнення даних наукових розвідок виявлено різноплановість підходу до тлумачення терміна “альтруїзм” вітчизняними та зарубіжними науковцями. Базовими складовими цього інтегративного особистісного утворення визначено: безкорисливу діяльність й допомогу людям; готовність пожертвувати для їхнього блага особистими інтересами; доброчинність.

2. Визначено критерії і показники вихованості альтруїзму у страшокласників: гносеологічний – знання базових понять; поінформованість про сутність альтруїстичних взаємин; готовність до самостійного визначення змісту цих понять та їхніх ознак; обізнаність із традиціями виховання альтруїзму; розуміння сучасних особливостей проявів альтруїзму; суб’єктивно-особистісний – емоційно-оцінювальне ставлення до моральних норм; альтруїстична спрямованість мотивів; готовність до доброчинності, безкорисливої діяльності; переконаність у суспільній значущості виховання альтруїзму; процесуально-діяльнісний – робота над власним моральним зростанням; прояв безкорисливої допомоги заради інших; уміння успішно взаємодіяти і співпрацювати з іншими людьми на засадах гуманізму; уміння у вчинках керуватися моральними якостями, що є складовими альтруїзму. 

Виявлено високий, достатній, середній і низький рівні вихованості альтруїзму у сучасних старшокласників. 

Узагальнення результатів констатувального етапу педагогічного експерименту свідчить про те, що високий рівень вихованості мають 4,3% старшокласників КГ та 4,5% ЕГ; достатній – 34,3% КГ і 34,7% ЕГ; середній виявлено у 40,6% КГ та 40,9% ЕГ;  низький властивий 20,8% КГ і 19,9% ЕГ. Отже, вихованість альтруїзму у сучасних старшокласників перебуває на середньому рівні (40,9%) і потребує відповідного коригування. 

3. Обґрунтовано педагогічні умови виховання альтруїзму у старшокласників (дотримання гуманістичного підходу у виховній роботі зі старшокласниками шляхом розв’язання ними соціально значимих задач; доцільне поєднання різних форм і методів класно-урочної та позакласної роботи зі старшокласниками з метою активного залучення їх до альтруїстичної діяльності; навчально-методичне забезпечення підготовки педагогічних працівників до виховання альтруїзму у старшокласників). 

Зазначені педагогічні умови були впроваджені в навчально-виховний процес шляхом використання різних форм і методів роботи (проводилися бесіди, тренінги, диспути, рольові ігри, вікторини, міні-конференції, уроки доброти і милосердя, обговорення художньої літератури та кінофільмів, матеріалів періодичної преси, захист творчих проектів, доброчинні акції, тематичні вечори, конкурси, виховні години, виставки, презентації, круглі столи тощо).

4. Розроблено й апробовано експериментальну модель виховання альтруїзму у старшокласників, до структури якої входять: мета, теоретична складова (сутність поняття “альтруїзм”, його складові, принципи виховання альтруїзму у старшокласників); діагностична складова (критерії, показники і рівні вихованості альтруїзму у старшокласників); функціонально-змістова складова (доброчинна діяльність, суспільно корисна праця, допомога дітям вразливих груп, превентивна діяльність, шефська робота); форми і методи класно-урочної і позакласної діяльності; педагогічні умови; результат.

Ефективність впровадженої моделі підтверджена експериментально, оскільки порівняння результатів до і після педагогічного експерименту засвідчило позитивну динаміку вихованості альтруїзму в учнів експериментальної групи. За результатами формувального етапу експерименту встановлено, що високий рівень вихованості альтруїзму властивий 4,5% старшокласників КГ і 12,8% ЕГ; достатній виявлено в 36,1% учнів КГ та 42,2% ЕГ; середній – відповідно у 40,9% проти 34,8%; низький діагностовано у 18,5% КГ і 10,2% ЕГ. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів виховання альтруїзму у сучасних старшокласників. Актуальним вважаємо пошук оптимальних шляхів підвищення ефективності процесу виховання альтруїстично спрямованої особистості з використанням інноваційних форм і методів роботи; подальшого вивчення потребують питання розроблення комплексу навчально-методичного забезпечення з проблем виховання альтруїзму. Перспективним є дослідження проблеми виховання альтруїзму учнів різних вікових груп, вивчення гендерних особливостей такого процесу. 

Ураховуючи актуальність досліджуваного, недостатнє його висвітлення у нормативних документах, рекомендовано розроблення Концепції виховання альтруїзму молоді в ХХІ ст., яка визначатиме основні організаційні й теоретико-методичні засади виховання альтруїзму у підростаючого покоління на сучасному етапі.
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