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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. 

Україна належить до числа держав, що мають численну діаспору. Нині за межами України, за різними оцінками, проживає від 7 до 16 млн. українців, тобто – майже третина українського етносу перебуває за межами своєї історичної батьківщини. По суті – це ще одна європейська держава. 

Упродовж 1994-2004 років Україну щорічно полишали в середньому понад 111 тисяч осіб, які переважно виїздили на Захід у пошуках роботи. Втім, починаючи з 2005 р. спостерігається позитивне сальдо міграції, яке, щоправда, з 2008 р. знову пішло на спад. Це зумовило формування з їхнього числа нових специфічних діаспорних груп. Останніми роками для них характерне організаційне оформлення, створення аматорських колективів художньої самодіяльності, недільних шкіл, налагодження випуску газет (як правило, двомовних), які виходять украй неперіодично, тощо. Однак самотужки, без підтримки історичної батьківщини вони не в змозі всебічно задовольнити свої культурно-інформаційні та освітні запити. Проте й держава має бути безпосередньо зацікавлена у створенні відповідних умов для передачі етнічної інформації, об’єктивної і неупередженої обізнаності про життя в Україні, щоб, повертаючись додому, наші співвітчизники не відчували відчуженості та змогли б якнайшвидше інтегруватися в суспільні процеси. 

Саме за таких обставин особливого значенння набуває державна політика щодо закордонного українства, спрямована, з одного боку, на сприяння адаптації в країнах поселення, забезпечення освітніх та культурно-інформаційних потреб, а з іншого – на пітримку різноманітних зв’язків з історичною батьківщиною, сприяння добровільному поверненню в Україну осіб з числа закордонних українців. 

Сам факт існування діаспори урізноманітнює, збагачує та усталює українську присутність у світі. А розвиток усебічних культурних, наукових, економічних зв’язків з діаспорою необхідний, передусім, самій Україні, оскільки кожна зарубіжна українська громада є не лише джерелом знань про нашу державу, а й провідником політичного впливу в інтересах нашої держави в країні їхнього заселення.

Проте й закордонне українство почасти потребує захисту своїх прав з боку історичної батьківщини. Реалії засвідчують – для забезпечення прав національних меншин потрібні три складові: 

· організованість та активність самої громади, готовність обстоювати власні інтереси; 
· відповідна законодавча база країни замешкання; 
· підтримка з боку історичної батьківщини. 
До того ж третя складова суттєво впливає на перші дві. Саме тому від активності та послідовності політики нашої держави щодо сприяння процесам етнічного самовідтворення української діаспори, обстоювання її прав значною мірою залежатиме й подальша доля закордонного українства. 
Говорячи про роботу із закордонним українством, варто було б не лише намагатися знайти власний оптимальний шлях спіробітництва, а й максимально врахувати наявний зарубіжний досвід у цій царині. Переважна більшість країн усім комплексом питань, пов’язаних зі співвітчизниками за кордоном, доручають займатися спеціально створеному державному органу або покладають ці функції на спеціально уповноважений орган. Відсутність цілісної політики дає змогу використовувати (або принаймні намагатися це робити) можливості діаспори у вузькопартійних чи вузькогрупових інтересах.

Конституційний обов’язок України (ст. 12 Основного Закону) щодо задоволення національно-культурних і мовних потреб закордонних українців зумовлює необхідність вироблення більш дійових механізмів підтримки діаспори, особливо в посткомуністичних країнах, де триває процес самоорганізації українських громад і тільки-но створюється їхня етнокультурна інфраструктура.

Після здобуття незалежності інтерес до наукового пізнання закордонної гілки українського етносу найперше в Україні почали проявляти етнодержавознавство, етнополітологія, етносоціологія. Згодом почав формуватися виокремлений напрям – діаспорознавство. З’явилося чимало як спеціальних досліджень, так і синтетичних праць. 

Українськими науковцями зроблені суттєві кроки на шляху закордонного українства як суспільного явища. Початком дослідження української діаспори можна вважати її вивчення істориками як етнічної групи, меншини у тій чи іншій країні поселення. Такі праці доволі поширені як серед науковців самої діаспори, так і серед вчених України (М.Мушинка, М.Марунчак, В.Маркусь, Ю.Макар, В.Євтух, В.Трощинський, Р.Мизь, М.Варварцев та інші) [98, 148, 160-163, 204, 269, 271, 276]. Вивченням соціальної дійсності української діаспори, поданням її як об’єктивного історичного процесу, типологізацією українських громад, теоретичним узагальненням засад соціального буття української діаспори, а також дослідженням форм, засобів збереження та реалізації української етнічності за відповідних умов діаспори, особливостей взаємозв’язку між українською діаспорою і Україною на різних історичних етапах розвитку займалися такі вчені, як П.Кравчук, П.Потічний, П.Магочі, В.Маркусь, В.Євтух, В.Трощинський, В.Наулко, Ю.Римаренко та інші [93, 94, 254, 262, 275, 310]. Значним внеском у теоретичне осмислення соціологічних, історичних, політико-правових, культурних та світоглядних проблем української діаспори загалом та її східної частини зокрема стали праці В.Євтуха, В.Трощинського, В.Маркуся, Ф.Заставного, І.Винниченка та інших [49-52, 54, 108-112, 150, 159, 207-209, 212, 219, 221-226, 229, 233-234, 278, 279, 281, 302, 303, 384, 435-437]. Серед публікацій, що стосуються становлення державної політики у сфері взаємодії з закордонним українством варто згадати праці В.Євтуха, В.Трощинського, М.Шульги, С.Вдовенка та інших [35-38, 41-44, 53, 93, 94, 102, 140-144, 174, 175, 205, 206, 210, 213, 214, 216-218, 227, 228, 259, 277, 281, 443]. Серед науково-популярних на особливу увагу заслуговують на увагу роботи С.Лазебника, М.Розумного. [146, 147, 250, 251]

Загальні теоретико-методологічні засади формування та реалізації державної політики, які були використані автором при дослідженні обраної проблеми, ґрунтовно проаналізовані в роботах В.Тертички, Ю.Кальниша, О.Кілієвича, П.Надолішнього, І.Розпутенка, В.Скуратівського, В.Голубь, І.Грицяка, Л.Шкляра, В.Лугового, Н.Нижник, В.Князєва та інших.

Крім того, державно-управлінські аспекти, які мають загально-теоретичне значення для вивчення проблеми української діаспори, в т.ч. механізмів її взаємодії з історичною батьківщиною, досліджували О.Малиновська, М.Рудакевич, В.Даниленко, І.Лопушинський, Я.Радиш, В.Тертичка, Ю.Сурмін, Г.Ситник, А.Сіцінський, В.Рижих, Т.Пахомова, Н.Липовська, О.Лебединська, О.Оболенський, М.Білинська, Ю.Ковбасюк, В.Бодров, В.Бакуменко та інші.

Отже, на попередніх етапах здійснювалося вивчення окремих складових діаспорної проблематики. Тому метою цієї роботи є комплексне дослідження, що включає розгляд української діаспори як світового суспільного явища, аналіз минулих напрацювань, актуального стану та подальшого розвитку державної політики щодо закордонного українства, а також аналізу та узагальнення відповідного іноземного досвіду.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження проведено в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України „Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827) за темами науково-дослідних робіт кафедри соціальної і гуманітарної політики Національної академії державного управління при Президентові України за темами: „Цілі та механізми державної політики в соціогуманітарній сфері суспільства” (ДР № 0106U004374), „Організаційно-правові засади регіональної політики в соціогуманітарній сфері” (ДР № 0107U005892), „Соціальне самопочуття населення України: регіональні виміри” (ДР № 0108U002015) та „Дослідження концептуальних основ державної політики в соціогуманітарній сфері як напряму для професійної діяльності фахівців публічного управління” (ДР № 0109U003004), в яких автор брав участь як старший науковий співробітник.

У зазначених проектах здобувачем обґрунтована необхідність та запропоновані шляхи оптимізації державної політики щодо закордонного українства на загальнодержавному та регіональному рівнях. Підготовлено до друку три навчальних посібники (у співавторстві), два з яких видано.

Мета дослідження: визначити й науково обґрунтувати основні напрями оптимізації державної політики щодо закордонного українства на основі системного аналізу сутності та особливостей її реалізації в сучасних умовах з урахуванням міжнародного досвіду.

Завдання дослідження: 

· проаналізувати нормативно-правову базу стосовно сутності, завдань і шляхів реалізації державної політики щодо співвітчизників за кордоном;

· уточнити зміст поняття „закордонне українство” як об’єкта державної політики;

· узагальнити та проаналізувати світовий досвід організації співпраці етнічної батьківщини з діаспорою;

· обґрунтувати специфіку реалізації державної політики України щодо закордонного українства в сучасних умовах;

· охарактеризувати повноваження та діяльність органів державної влади і управління, які здійснюють формування і реалізацію державної політики щодо закордонного українства на сучасному етапі; 

· визначити напрями оптимізації сучасної державної політики щодо закордонного українства та розробити практичні рекомендації органам державної влади і управління щодо впровадження ефективних шляхів її реалізації. 

Об’єктом дослідження є державна політика щодо закордонного українства в сучасних умовах.

Предметом дослідження – механізми формування та реалізації державної політики стосовно закордонного українства з урахуванням міжнародного досвіду.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що державна політика стосовно закордонного українства є важливою складовою етнополітики країни й державного управління загалом, а потреба в його вдосконаленні актуалізується в контексті розвитку міжнародного співробітництва, необхідності залучення потенціалу закордонного українства до Українського державотворення. За умови адекватного визначення основних напрямів, підходів, моделей, механізмів здійснення державної політики стосовно закордонного українства воно може стати одним з-поміж найважливіших факторів стратегії розвитку країни. Своєю чергою, автор стоїть на позиції, що закордонне українство само по собі цінне й співпраця з ним сприятиме підвищенню позитивного іміджу України в світі. 

Методи дослідження. При підготовці дисертаційного дослідження було використано низку загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Їх вибір зумовлено метою та завданнями дослідження, а також специфікою його об’єкта. Серед них як загальнонаукові так і спеціальні методи науки управління, політології, правознавства, соціології та історії. Основу дослідження становить системний підхід, який дозволив розглянути керуючу і керовану підсистеми регулювання взаємовідносин із закордонним українством як цілісний комплекс, елементи якого взаємопов’язані і взаємозалежні. Історичний і логічний методи застосовувалися для аналізу документальних і літературних джерел, вивчення рівня розробки проблеми у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі, розвитку державної політики щодо закордонного українства. Дослідження закордонного українства як суспільного феномена, його складових та динаміки змін в його середовищі, здійснювалося за допомогою статистичних та структурно-функціонального методу. Порівняльний аналіз фактів і практик регулювання взаємовідносин історичної бітьківщини зі співвітчизниками за кордоном на прикладі інших країн, їх синтез та узагальнення з використанням методу класифікації дозволив визначити основні сучасні підходи в цій сфері і можливість їх застосування в Україні. Методи моделювання й прогнозування та програмно-цільовий були основою для розробки запропонованих науково-практичних рекомендацій щодо вдосколаення системи державного регулювання у сфері взаємовідносин України з закордонним українстком. 

Наукова новизна одержаних результатів Як результат комплексного наукового дослідження проблеми формування та реалізації державної політики щодо закордонного українства запропоновано концептуальну модель, визначені механізми та пріоритетні напрями вдосконалення цієї політики з використанням міжнародного (насамперед, сусідніх з Україною держав) досвіду організації співпраці історичної батьківщини зі співвітчизниками за кордоном.

У межах виконаного дослідження щодо розв’язання наукової проблеми в роботі   вперше(
· концептуалізувано проблему механізмів формування та реалізації державної політики щодо закордонного українства, насамперед, в її основних аспектах: нормативно-правова база, інституційно-кадрове та фінансове забезпечення; при цьому доведено, що, оскільки необхідною умовою для прийняття науково обґрунтованих управлінських рішень є теоретичне осмислення особливостей формування та діяльності закордонного українства і його складових, усебічна та достовірна інформація про нього, прогнозування процесів, що відбуваються в його середовищі, тому постійно має формуватися державне замовлення з цієї проблематики; 
· на засадах узагальнення міжнародного, насамперед, європейського досвіду організації співпраці історичної батьківщини зі співвітчизниками за кордоном, запропоновано взяти за основу комбіновану (прагматичну) модель політики історичної батьківщини стосовно співвітчизників за кордоном як концепутальну модель політики України щодо закордонного українства;

· дано типологію явища „закордонне українство”, а саме: західна українська діаспора, східна українська діаспора та громадяни України, які постійно або тривалий час проживають поза межами України, з визначенням особливостей державної політики щодо кожної з цих складових. Запропонований поділ зумовлений специфікою формування українських поселень, рівнем національної самосвідомості, прагненням до утворення етнічних організацій та підтримки зв’язків з історичною батьківщиною, а також рівнем протекціонізму та розвиненості нормативно-правової бази захисту прав національних меншин у країнах їхнього проживання. Разом з тим, з точки зору морального обов’язку країни походження та самоусвідомлення українських автохтонів в суміжних державах (Російська Федерація, Білорусь, Молдова, Румунія, Словаччина, Польща), ця частина українців зарубіжжя, не будучи діаспорою потребує особливої уваги й підтримки з боку України; 

· проаналізовано співвідношення та розмежовано терміни „державна політика”, „державне управління” та „державне регулювання”, визначено межі їх застосування в контексті проблеми взаємовідносин України з закордонним українством. Зокрема, термін „державна політика” в даному випадку, на наш погляд, доцільно використовувати в контексті впливу на закордонне українство, країни його проживання чи міжнародні інституції задля забезпечення прав і свобод українців за кордоном. „Державне управління” – це конкретні заходи для реалізації політики щодо закордонного українства. „Державне регулювання” означає визначення правових меж в тому чи іншому аспекті державної політики щодо закордонного українства. Термін „взаємодія” варто використовувати, коли йдеться про співпрацю, взаємовпливи, контакти між Україною та закордонним українством чи його складовими. Виходячи з реалій, насамперед східної української діаспори, шлюбної та трудової міграції, взаємодія України з закордонним українством має відбуватися не лише на груповому, а й індивідуальному рівнях;

· дано визначення державної політики щодо закордонного українства як системи принципів, послідовних заходів держави, що передбачає свідому і цілеспрямовану співпрацю з українськими громадами і окремими особами за кордоном – громадянами інших держав або особами без громадянства, та країнами їхнього перебування з метою: розвитку національної свідомості українців, які проживають за межами України та зміцнення їхніх зв'язків з історичною батьківщиною; забезпечення прав та інтересів закордонних українців; створення необхідних умов для збереження, розвитку та виявлення ними власної національної самобутності; сприяння добровільній інтеграції закордонних українців у суспільства країн проживання; налагодження плідної співпраці українського суспільства із закордонними українцями, створення умов для залучення і ефективного використання інтелектуального, духовного та економічного потенціалу закордонного українства в процесі Українського державотворення; підвищення позитивного міжнародного іміджу України;
· обгрунтовано чотири пріоритетні напрямки співпраці із закордонним українством, якими мають стати: активізація роботи щодо створення необхідної для забезпечення прав закордонних українців нормативно-правової бази, зокрема шляхом укладання двосторонніх чи багатосторонніх міждержавних, міжурядових та міжвідомчих угод; підтримка українських громад в сусідніх з Україною державах; сприяння у задоволенні освітніх, інформаційних та культурницьких потреб закордонних українців (надання допомоги в організації та діяльності закладів освіти, всіляка підтримка видань, започаткування в мережі Інтернет інформаційного сервера тощо); робота з молоддю;
· визначені механізми та запропоновані конкретні управлінські рішення, спрямовані на підвищення ефективності політики щодо закордонного українства, вдосконалення відповідної нормативно-правової бази та системи органів державного управління. Зокрема, доцільно: роботу із закордонними українцями організувати за програмно-цільовим принципом, що позбавить дублювання в діяльності держави і громадських організацій (Товариство „Україна-Світ”, УВКР та інші), а відтак – підвищить ефективність роботи; сприяти розробленню та реалізації спеціальних програм співробітництва між областями України та відповідними адміністративно-територіальними одиницями держав проживання українців; відновити практику встановлення шефства областей нашої держави над українськими громадами зарубіжжя; утворити спеціально уповноважений державний орган з питань закордонного українства, який би продукував, координував та реалізовував державну політику щодо українців зарубіжжя, забезпечував би діяльність змішаних міжурядових комісій з питань національних меншин та Національної комісії з питань закордонних українців;
удосконалено:

· підходи до формування та діяльності урядової міжвідомчої координаційної ради з питань забезпечення розвитку зв’язків із закордонними українцями;
· засади та принципи розроблення державних програм сприяння добровільному переселенню в Україну осіб з числа закордонних українців;
· вимоги до підготовки кадрів для використання у сфері взаємодії з закордонним українством; оскільки поодинокі спеціальні курси, що викладають в деяких вищих навчальних закладах зорієнтовані переважно на науковців, які досліджують проблематику закордонного українства, запропоновано базовими навчальними закладами з підготовки фахівців-управлінців для взаємодії з українцями за кордоном визначити Національну академію державного управління при Президентові України, Дипломатичну академію при МЗС України, а також Інститут підвищення кваліфікації керівних кадрів та Державну академію керівних кадрів культури та мистецтв.

Набули подальшого розвитку:

·  понятійно-категоріальний апарат щодо українців за кордоном, уточнено співвідношення між категоріями „закордонне українство” та „українська діаспора”. Якщо під поняттям „діаспора” мають на увазі громадян інших держав та осіб без громадянства українського походження, що в силу різних обставин опинилися поза межами історичної батьківщини, то термін „закордонне українство” крім того охоплює новітню трудову еміграцію та громадян України, котрі постійно проживають поза межами України;

·  теоретико-методологічні засади дослідження проблеми, зокрема, аналіз української діаспори як складової етнонаціональної структури країни прожи-вання, з одного боку, й невід’ємної частини українського етносу – з іншого; 

·  аналіз міжнародних нормативно-правових інструментів забезпечення прав національних меншин та регулювання співпраці країни-метрополії з власною діаспорою.
Практичне значення роботи полягає у можливості вдосконалювати практику державного управління на основі його розуміння як процесу забезпечення умов розвитку людини, а також у формуванні відповідних конкретних управлінських вмінь, з використанням досвіду інших країн. 

Вказані результати можуть і повинні бути застосовані у практиці загальнодержавного, регіонального та місцевого рівнів управління. Зокрема запропоновані в дисертації теоретико-методологічні положення та практичні рекомендації про необхідність внесення змін до Національної концепції співпраці із закордонними українцями та Закону України „Про правовий статус закордонних українців”, розробки та прийняття цільових середньо термінових програм співпраці з українцями за кордоном можуть бути використані Президентом України, Верховною Радою України та Кабінетом Міністрів України в їх подальшій діяльності.

Запропоновані в дисертації нові способи взаємодії представників органів влади України з українцями зарубіжжя не лише на груповому, але й на індивідуальному рівнях сприятимуть подальшій демократизації і розвитку діяльності центральних органів виконавчої влади та місцевого самоврядування.

Результати дослідження можуть використовуватися в процесі навчання спеціалістів з державного управління та місцевого самоврядування для формування цілісного розуміння державно-управлінської діяльності в сфері зовнішньої та внутрішньої політики. 

Наукові результати дисертаційного дослідження використані:

· при розробці та викладанні нормативного навчального курсу „Історія та культура закордонного українства” в Київському національному університеті культури і мистецтв в частині визначення складових закордонного українства, його сучасного стану, необхідності організації співпраці з українцями за кордоном та шляхів її удосконалення (довідка від 03 жовтня 2006 р. № 112/6); 

· підготовці проекту Закону України „Про правовий статус закордонних українців” до другого читання в частині обгрунтування необхідності утворення Національної комісії з питань закордонних українців (довідка від 19 квітня 2006 р. народного депутата України, співавтора проекту Закону Є. Гірника); 

· розробці відомчих нормативних актів Державного комітету України у справах національностей та міграції, законотворчих ініціатив у сфері взаємодії з українською діаспорою та проведенні навчально-практичних семінарів для працівників центрального апарату в частині організації співпраці з українцями за кордоном на загальнодержавному та регіональному рівнях, а також визначення пріоритетів цієї співпраці (довідка від 21 липня 2005 р. № 2-18/117 Першого заступника Голови Держкомнацміграції В. Вороніна); 

· проведенні секцій IV Всесвітнього форуму українців й знайшли своє відображення у підсумкових документах в частині обгрунтуання необхідності утворення спецільного центрального органу виконавчох влади задля реалізації політики щодо закордонного українства (довідка від 29 серпня 2006 р. № 451/06); 

· у поточній діяльності Всеукраїнської громадської організації „Українська взаємодопомога” в частині організації співпраці з представниками новітньої трудової еміграції (довідка від 25 серпня 2006 р. № 17/06-17).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Основні концептуальні ідеї, положення, висновки й рекомендації належать особисто автору. Ідеї і розробки, що належать співавторам, разом з якими були опубліковані наукові праці, у дисертації не використовувалися.

Апробація результатів дисертації здійснювалася завдяки оприлюдненню матеріалів дослідження на наукових конференціях, круглих столах, зокрема: „Четверта хвиля еміграції: регіональні особливості” (Київ, 2002); „Економічна еміграція з України: причини та наслідки” (Київ, 2003); „Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення” (Київ, 2005); „Міжнародні аспекти українського громадянського суспільства” (Київ, 2006); „Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006); „Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007); під час підготовки та проведення секції „Закордонне українство: стан, проблеми, шляхи вирішення”  IV Всесвітнього форуму українців (Київ, 2006) та Парламентських слухань „Закордонне українство: сучасний стан та перспективи співпраці” (Київ, 2009).

Основні результати й висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної і гуманітарної політики Національної академії державного управління при Президентові України.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у наукових працях, серед яких 7 монографій (п’ять з них у співавторстві), 5 навчальних посібниках (у співавторстві), 39 публікаціях (20 з яких у фахових виданнях з державного управління).

Структура і обсяг дисертації. Структура дисертаційної роботи відповідає меті та завданням дослідження й складається зі вступу, п’яти розділів, п’ятнадцяти параграфів, висновків до кожного з розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Деякий дисбаланс в архітектоніці роботи викликаний необхідністю більш детального висвітлення формування та життєдіяльності українських поселень в суміжних з Україною державах, виокремивши автохтонні українські поселення. Це, в свою чергу, на наш погляд, дає змогу зрозуміти не лише підґрунтя самоідентифікації і соціально-психологічного самопочуття місцевих українців, але й орієнтуватися на певні їхні досягнення в суспільно-культурницькому житті в минулому, більш предметно вести діалог з органами влади країн поселення українців. Загальний обсяг дисертації становить 409 сторінок, обсяг основного тексту 363 сторінки, список використаних джерел налічує 510 найменувань. Дисертація містить 1 таблицю, 1 рисунок й 2 додатки.

ВИСНОВКИ

Виходячи із проведеного комплексного дослідження на основі сформульованих завдань та спираючись на аналіз широкої джерельної бази, можна зробити такі висновки.

1. Аналіз наукових джерел за проблемою дослідження засвідчив, що вона досі не стала предметом спеціального наукового вивчення з точки зору державного управління. Окремі роботи, присвячені цій проблематиці, зосереджувались в основному на вивченні взаємозв’язків в системі Україна – закордонне українство на прикладі українських громад в окремих країнах, українським меншинам як об’єктам державної політики в країнах проживання тощо. Отже, попри наявність значного масиву публікацій, присвячених різним аспектам життя та діяльності українців за кордоном, переважно в окремих країнах, проблеми становлення та перспективи розвитку державної політики України щодо закордонного українства висвітлювалися фрагментарно. 

2. Нинішню українську закордонну громаду з точки зору державного управління умовно можна розділити на три складові: 

західна українська діаспора; 

східна українська діаспора; 

громадяни України, котрі постійно проживають поза межами історичної батьківщини. 

Запити, проблеми, інтереси та очікування кожної із цих складових закордонного українства суттєво різняться й потребують специфічних управлінських підходів. Це пов’язано як з особливостями формування, так і умовами проживання в країнах поселення представників кожної з них. Зокрема, східна діаспора та трудова міграція існує в умовах недостатньої нормативно-правової бази своєї діяльності, що потребує відповідних дій з боку України. Крім того, більшість громадських організацій не мають достатньої фінансової та матеріально-технічної бази. При цьому для громадського руху характерні відносна малочисельність та розрізненість, невміння працювати разом.

Відтак, існує потреба визначення пріоритетів в роботі з закордонним українством. На наш погляд вони могли б бути такими: 

активізація роботи щодо створення необхідної для забезпечення прав закордонних українців нормативно-правової бази, зокрема шляхом укладання двосторонніх чи багатосторонніх міждержавних, міжурядових та міжвідомчих угод;

посилення роботи з українськими громадами насамперед сусідніх з нами країн;

розробка та реалізація спеціальних середньотермінових (3 роки) програм з підтримки української молоді, освіти в діаспорі та діаспорних видань всіх видів.

3. Державна політика щодо закордонного українства – це система принципів, послідовних заходів держави, що передбачає свідому і цілеспрямовану співпрацю з українськими громадами і окремими особами за кордоном – громадянами інших держав або особами без громадянства, та країнами їхнього перебування з метою: розвитку національної свідомості українців, які проживають за межами України та зміцнення їхніх зв'язків з історичною батьківщиною; забезпечення прав та інтересів закордонних українців; створення необхідних умов для збереження, розвитку та виявлення ними власної національної самобутності; сприяння добровільній інтеграції закордонних українців в суспільства країн проживання; налагодженні плідної співпраці українського суспільства із закордонними українцями, створення умов для залучення і ефективного використання інтелектуального, духовного та економічного потенціалу закордонного українства в процесі Українського державотворення; підвищення позитивного міжнародного іміджу України.

4. Враховуючи умови формування та сучасний стан української громади за кордоном та етнічну структуру українського суспільства під поняттям „закордонне українство“ слід розуміти: громадян інших держав, осіб без громадянства та громадян України українського етнічного походження, або походження з України, які постійно перебувають поза межами нашої держави. Включення до цього поняття вихідців з України – не українців за етнічним походженням пов’язано з одного боку з тим, що Україна конституційно проголосила прагнення до утворення української політичної нації, а з іншого тим, що на території нашої держави проживають чотири етноси, етногенез яких відбувався в межах нинішніх державних кордонів України і які не мають історичних батьківщин поза межами нашої країни.

5. У результаті вивчення зарубіжного, зокрема європейського, досвіду встановлено, що значення державного регулювання співпраці зі співвітчизниками за кордоном, як складової державної етнополітики зростає. 

Результати аналізу теорії та практики цієї політики сусідніх з Україною держав дають підстави твердити, що більшість з них майстерно використовують власні діаспори як потужний засіб впливу. Причому деякі країни зробили співпрацю зі співвітчизниками за кордоном наріжним каменем зовнішньої політики. Їм притаманна добра спланованість, системність, масштабність, інтенсивність і агресивність, великі обсяги фінансування і належна кадрова забезпеченість. При цьому робота з діаспорою досить жорстко централізується, виходячи з того, що ідеологія співпраці зі співвітчизниками за кордоном має бути лише державна. Форми реалізації цієї політики можуть різноманітними, засоби і методи для досягнення мети відрізнятися в залежності від груп та категорій населення на які впливають, але строго в рамках офіційно прийнятої ідеології співпраці. Іноземний досвід свідчить – державну політику щодо діаспори здебільшого реалізують спеціально утворені, або спеціально уповноважені органи (Азербайджан, Угорщина, Болгарія, Словаччина).

6. З’ясовано, що в умовах незалежності в Україні в цілому сформовано принципові підходи щодо співпраці із закордонним українством. Упродовж 90-х років минулого століття було визначено основні напрямки державної політики щодо українців за кордоном (створення організаційно-правових засад співробітництва з українською діаспорою, налагодження духовно-культурного взаємообміну, забезпечення освітніх потреб української діаспори, розвиток соціально-економічного співробітництва, сприяння добровільному поверненню українців на історичну батьківщину), почала формуватися законодавча база. 

Разом з тим, за результатами дослідження встановлено, що адекватної цілісної нормативно-правової бази та системи управління у сфері співпраці з українцями за кордоном в Україні все ще не існує, чітка концепції державної політики щодо закордонного українства відсутня. В нещодавно прийнятих документах (Національна концепція співпраці із закордонними українцями та Державна програма співпраці із закордонними українцями на період до 2010 року) відсутній розділ щодо підтримки репатріації закордонних українців на історичну батьківщину, внаслідок чого фактично втрачено шанс поповнення людських ресурсів із цього джерела. Не досить чітка визначеність цілей і пріоритетів державної політики щодо закордонного українства стоїть на заваді створенню ефективного інституційно-організаційного механізму управління цією сферою.

7. Здійснений аналіз доводить, що існує нагальна суспільна потреба у формуванні чіткої політики щодо закордонного українства, її концептуальних засад, пріоритетів та механізмів, здійснення якої сприятиме забезпеченню прав закордонних українців, залученню досвіду та потенціалу закордонного українства до процесів державотворення в Україні, зупинить або принаймні послабить асиміляційні процеси в їхньому середовищі.

8. У дослідженні обґрунтовано, що найбільш придатною моделлю організації співпраці із закордонним українством є комбінована модель, коли не лише країна-метрополія максимально сприяє задоволенню потреб вихідцям зі своєї території, але й всіляко використовує потенціал своєї діаспори. При цьому пріоритетними напрямками такої співпраці мають стати: підтримка українських громад в сусідніх з Україною країнах; сприяння у задоволенні освітніх, інформаційних та культурницьких потреб закордонних українців (надання допомоги в організації та діяльності закладів освіти, всіляка підтримка видань, започаткування в мережі Інтернет інформаційного серверу тощо); робота з молоддю; сприяння добровільному поверненню осіб з числа закордонних українців.

9. Доведено, що в сучасних умовах як розробка, так і реалізація державної політики щодо закордонного українства потребує утворення спеціалізованого центрального органу виконавчої влади, який здійснював би весь комплекс управлінських функцій у сфері співпраці із закордонними українцями та підрозділів у профільних центральних органах виконавчої влади (МЗС, МКТ, МОН, Держкомнацрелігій, Держкомтелерадіо). Адже нині причетні до цієї сфери державної політики центральні органи виконавчої влади у своїй діяльності нерідко дублюють один одного, а Положення про них слабо кореспондуються між собою. Цей орган мав би виробляти та координувати реалізацію державної політики щодо закордонного українства в усіх сферах, формувати інформаційний комп’ютеризований банк даних про їхні нагальні потреби забезпечувати функціонування діючих та ініціювати утворення нових змішаних міжурядових комісій з питань забезпечення прав національних меншин, організовувати роботу Національної комісії з питань закордонних українців. 

При цьому існує потреба підготовки фахівців у цій сфері етнополітики. Поодинокі спеціальні курси, що викладаються в деяких вищих навчальних закладах зорієнтовані переважно на дослідження закордонного українства з точки зору історії та соціології. Базовими навчальними закладами для підготовки фахівців-управлінців для взаємодії з українцями за кордоном могли б стати Національна академія державного управління при Президентові України, Дипломатична академія при МЗС України, а також Інститут підвищення кваліфікації керівних кадрів та Державна академія керівних кадрів культури та мистецтв.

Разом з тим, необхідно внести зміни в порядок фінансування програм співпраці з українцями за кордоном, враховуючи їхню специфіку та особливості.

Існує необхідність визначення статусу та місця Всесвітнього форуму українців в системі взаємодії України з українцями за кордоном. Перший Всесвітній форум українців відбувався як загальнонаціональний захід (в сенсі етнічного походження учасників, а не їхнього громадянства), покликаний продемонструвати єдність світового українства. З утворенням Української Всесвітньої Координаційної Ради і пошуком останньою свого місця в системі структур діаспори відбулася, певною мірою, підміна понять про сам захід. З одного боку Форум проголосили вищим статутним органом УВКР, а з іншого – виносили на нього аж занадто широке коло питань для обговорення. Якщо ж врахувати, що членами УВКР є не всі діаспорні організації, то можна уявити, як себе почували делегати і гості Форуму, які не мали брати участь у зборах УВКР, що проходили в рамках Форуму. При цьому саме всесвітнє зібрання перетворюється на „матрьошку“ - захід у заході. Відповідно це негативно позначається на організації Форуму.

10. У дослідженні обґрунтовано, що в основі удосконалення державної політики щодо закордонного українства, прийняття  управлінських рішень у цій сфері має лежати ґрунтовний аналіз і прогноз процесів, що відбуваються в середовищі закордонного українства та політиці країн їхнього проживання, постійний її моніторинг. 

Завдяки вивченню динаміки чисельності української діаспори встановлено, що від 1989 р., часу останнього (радянського) перепису населення, чисельність закордонної української громади (громадяни інших держав українського походження), за офіційними даними, скоротилася майже на 3 млн осіб. Лише в трьох країнах світу: США, Канаді та Угорщині українська діаспора чисельно збільшилась. Найбільш негативні тенденції намітилися на пострадянському просторі.

11. Обґрунтовано, що найбільш дієвим механізмом досягнення цілей державної політики щодо закордонного українства є розробка та реалізація державних, а в разі необхідності, регіональних чи галузевих програм співпраці із закордонними українцями, які б забезпечили системний підхід до вирішення поставлених завдань. З огляду на динамічну зміну ситуації в країні та середовищі закордонного українства термін дії програм не повинен перевищувати три роки.

12. Матеріали дослідження засвідчують необхідність внесення змін до паспорту бюджетних програм, що стосуватимуться співпраці із закордонним українством з урахуванням її специфіки та особливостей.
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