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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВВП – валовий внутрішній продукт

ВНЗ – вищий навчальний заклад

ДСЗУ – Державна служба зайнятості України

ЄС – Європейський Союз

ЗП – заробітна плата

ЗУ – Закон України

ІРЛП – індекс розвитку людського потенціалу

МЗП – мінімальна заробітна плата

МОП – Міжнародна Організація Праці


МСП – мале та середнє підприємництво

МСПУ – Міністерство соціальної політики України

НДІ – науково-дослідний інститут 

ООН – Організація Об’єднаних Націй

СЗП – середньомісячна заробітна плата

США – Сполучені Штати Америки

ТНК – транснаціональні корпорації

ФОП – фонд оплати праці

ФСС ВБ – Фонд загальнообов'язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття

ЦЗ – центр зайнятості 

ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі глобальної економічної нестабільності розвиток України характеризується трансформацією соціальної та економічної систем і потребує осмислення нових підходів до збереження національних інтересів та досягнення більш ефективного використання внутрішніх ресурсів на шляху до побудови конкурентоспроможної держави. У контексті прагнення України вступити до Європейського Союзу (ЄС) особливої значущості набуває питання формування дієвого ринку робочої сили країни, оскільки саме праця є основною продуктивною силою суспільства, вирішальним фактором економічного зростання. 
Посідання Україною більш вагомого місця у світовому економічному просторі значною мірою залежить від того, наскільки оперативно будуть подолані чинники, що негативно впливають на збереження та підвищення трудового потенціалу українських громадян, такі як: збільшення частки зайнятих, старших за працездатний вік; значна розбалансованість співвідношення попиту та пропозиції робочої сили; поширення неформальної зайнятості тощо. 

Ситуація, що склалася на національному ринку робочої сили в Україні, вимагає переосмислення цілої низки положень щодо його регулювання, дослідження нових явищ, узагальнення та розробки дієвих методів регулювання соціально-трудових відносин.

Ступінь розробленості проблеми. Світова економічна наука набула багатий досвід як у галузі теоретичних досліджень ринку робочої сили, так і в практичних питаннях його регулювання. Методологічну основу теорії ринку робочої сили становлять ідеї основоположників наукової економічної думки, зокрема: М. Алле, Дж. Кейнса, М. Кондратьєва, С. Кузнеця, К. Маркса, 
А. Маршалла, Д. Мілля, У. Мітчелла, Ф. Перру, А. Пігу, А. Сена, А. Сміта, 
М. Туган-Барановського, М. Фрідмена, Ф. Хайєка, Й. Шумпетера та ін. Сучасні тенденції та проблеми розвитку ринку робочої сили в країнах з розвиненою ринковою економікою висвітлені в наукових працях А. Оукена, А. Різа, 
Дж. Сакса, С. Фішера та інших зарубіжних учених. Реформуванню механізму державного регулювання національної економічної системи та ринку робочої сили зокрема дослідження присвятили такі вітчизняні вчені-економісти, як: 
В. М. Геєць, Д. П. Богиня, М. І. Долішній, С. В. Мочерний, Е. М. Лібанова, 
О. А. Грішнова, Л. М. Ільїч, В. М. Петюх, М. М. Кім, В. В. Онікієнко, 
Л. І. Безтілесна, В. С. Буланов, Л. В. Шаульська, О. В. Волкова, С. П. Калініна, Т. М. Кір’ян, А. М. Колот, І. Ю. Кучумова, Г. В. Осовська, П. Г. Перерва, 
В. П. Бабич, В. П. Третяк, А. В. Мерзляк, С. В. Тумакова, Л. С. Шевченко та інші науковці.

Попри постійне розширення кола досліджень, багато аспектів теорії трудових відносин вивчено не повністю. На сучасному етапі залишаються дискусійними питання оптимізації шляхів формування збалансованої структури попиту та пропозиції робочої сили, знаходження невикористаних резервів підвищення ефективності функціонування ринку робочої сили, відтворення трудового потенціалу країни, визначення місця ринку робочої сили в системі підвищення національної безпеки держави. Недостатня розробленість означеної проблеми та її висока соціально-економічна значимість обумовили актуальність і вибір теми, мети і завдань дисертаційної роботи. 


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних 
робіт кафедри економіки та менеджменту Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна в рамках держбюджетних тем: «Організаційно-економічний механізм стратегічного управління інноваційною моделлю», номер державної реєстрації 0108U001375, «Обґрунтування методології індикативного стратегічного планування на галузевому та регіональному рівнях в моделі інноваційного розвитку», номер державної реєстрації 0110U000587. 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробці теоретико-методичного забезпечення та обґрунтуванні напрямів удосконалення регулювання ринку робочої сили в Україні.

Для досягнення мети дослідження поставлено та вирішено наступні завдання:

– систематизовано ключовий категорійно-понятійний апарат регулювання ринку робочої сили на національному рівні;

– запропоновано авторський підхід до формування моделі українського ринку робочої сили;

– узагальнено наукові підходи до організації регулювання ринку робочої сили;

– обґрунтовано авторський підхід до визначення економічного змісту категорій «партнерські відносини на ринку робочої сили» та «соціальне мислення трудових ресурсів»;

– досліджено позитивні та негативні чинники впливу міжнародної економічної інтеграції на розвиток українського ринку робочої сили;

– розроблено пропозиції щодо заходів розвитку малого та середнього підприємництва (МСП) як чинника формування ефективного ринку робочої сили в Україні;

– побудовано модель розвитку партнерських відносин на ринку робочої сили;

– виконано економіко-математичне моделювання процесу розвитку зайнятості, яке дає змогу оцінити стратегічні орієнтири регулювання підприємництва та партнерських відносин на ринку робочої сили. 

Об'єктом дослідження виступає процес організації регулювання ринку робочої сили в сучасних умовах.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти удосконалення державного регулювання ринку робочої сили в Україні.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є теоретичні положення та методи наукового пізнання взаємозалежних і взаємообумовлених процесів регулювання ринку робочої сили. Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань у роботі застосовано загальнонаукові методи: 

діалектичний – для з’ясування причинно-наслідкового зв'язку між змістом і формами державного регулювання ринку робочої сили; 

узагальнення – для виявлення загальних властивостей і ознак, що характеризують ринок робочої сили; 

сходження від абстрактного до конкретного – для викладу ідеї і конкретних етапів формування у трудових ресурсів сучасного соціального мислення; 

порівняльного аналізу – для виявлення особливостей регулювання ринку робочої сили в різних країнах світу;

системного підходу – для обґрунтування рекомендацій щодо формування та розвитку системи заходів, спрямованих на вдосконалювання державного регулювання ринку робочої сили; 

історичний – для обґрунтування ключових факторів, які обумовлюють формування ринку робочої сили під впливом інтеграційних економічних процесів; 

моделювання і конструювання – при класифікації факторів, що визначають зміст та форми державного регулювання ринку робочої сили; при виробленні схеми основних напрямів удосконалювання державного регулювання ринку робочої сили в Україні; 

статистичний – для дослідження динаміки основних показників, що впливають на функціонування та розвиток ринку робочої сили. 

У ході дослідження використано методи багатомірного статистичного аналізу: кластерний і таксономічний аналіз.


Інформаційною базою дисертаційної роботи є: нормативні і методичні документи України; Конвенції і рекомендації Міжнародної Організації Праці (МОП); статистична база Міністерства соціальної політики України (МСПУ), Державного комітету статистики України; дані Державного центру 
зайнятості, Харківського обласного центру зайнятості; фундаментальні концепції, представлені в класичних і сучасних працях вітчизняних та зарубіжних вчених.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в теоретичному узагальненні та розробці концептуального підходу до вдосконалення регулювання національного ринку робочої сили.

Елементами новизни є наступні результати: 

уперше:

– запропоновано концептуальний підхід до розвитку партнерських відносин на ринку робочої сили на основі відокремлення ключових заходів, основними з яких є: підвищення ефективності діяльності Державної служби зайнятості України завдяки активізації роботи її органів з молоддю, що навчається; підготовка фахівців відповідно до потреб ринку робочої сили шляхом впровадження дієвої стратегії аналізу ринку;

удосконалено:

– теоретико-методологічну базу для організації державного регулювання національного ринку робочої сили на підставі узагальнення рис української моделі ринку робочої сили та використання резервів щодо її реформування;

– класифікаційний підхід до групування факторів, що формують трудовий потенціал, зокрема виокремлено одинадцять груп факторів, що дозволяють усебічно проаналізувати процес трудоресурсного розвитку в межах національного господарства;

·  визначення економічної категорії «соціальне мислення трудових ресурсів», що характеризує формування трудових ресурсів, які здатні швидко реагувати на структурну економічну трансформацію, обумовлюючи сталий розвиток національної економіки;

– підхід до державного регулювання національного ринку робочої сили на основі побудови економіко-математичної моделі розвитку зайнятості, що враховує два глобальних напрями: підприємництво та партнерські відносини на ринку робочої сили;
набуло подальшого розвитку:

– розмежування та обґрунтування змісту понять «ринок праці», «ринок робочої сили» та «ринок трудових ресурсів», що враховує генезис соціально-трудових відносин, дозволяє систематизувати ресурсний, резервний та потенційний підходи до оптимізації структури зайнятості населення;

– узагальнення світового досвіду регулювання зайнятості, виявлення позитивних та негативних чинників впливу процесів міжнародної економічної інтеграції на розвиток українського ринку робочої сили, визначення основних параметрів розвитку соціально-трудової сфери, дотримання яких спричинить підвищення економічної безпеки держави;

– виділення окремих заходів щодо розвитку малого та середнього підприємництва, формування оптимістичного й песимістичного сценаріїв розвитку зайнятості у підприємництві, що залежатимуть від схвалення або відмови від впровадження цих заходів;

– теоретичне обґрунтування сутності категорії «партнерські відносини на ринку робочої сили» в контексті усебічної інтелектуалізації основних сфер високотехнологічного виробництва національного господарства, відтворення трудового потенціалу.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації концептуальні підходи і одержані результати являють собою методичну базу з вдосконалення регулювання українського ринку робочої сили на всіх рівнях державного управління.

Результати дослідження і викладені в роботі пропозиції враховано регіональними органами державного управління та використано при аналізі макроекономічної ситуації на ринку робочої сили України та моделюванні ситуації на рівні Харківського регіону. Це підтверджено відгуками Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 02-6/1986 від 27.07.2010 р.), Харківського обласного центру зайнятості (довідка про впровадження № ХОЦЗ-18-2999 від 
23.07.2010 р.), а також Державного інституту праці та соціально-економічних досліджень (довідка про впровадження № 297/01/01 від 01.09.2010 р.). 

Упровадження результатів дослідження в програмні документи та рекомендації органів державного управління Харківської області сприятиме подальшому розвитку ринку робочої сили та системи національного господарства в цілому.

Теоретичні розробки та науково-практичні рекомендації застосовано в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Менеджмент персоналу», «Регіонально-адміністративний менеджмент» та «Регіональна економіка» в Харківському національному університеті ім. В. Н. Каразіна (довідка про впровадження № 2101-18/21 від 07.10.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, містить розроблені рекомендації щодо підвищення ефективності державного регулювання ринку робочої сили в Україні. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано автором особисто та опубліковано в наукових виданнях. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, особистий внесок автора зазначено у списку публікацій автореферату.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дослідження висвітлювалися і дістали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях різного рівня: VI Міжнародній науково-практичній конференції «Kličove aspekty věděckě činnosti – 2008» (Прага, 
2008 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Nowoczesnych naukowych osiágniěč – 2008» (Пржемисль, 2008), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Дослідження та оптимізація економічних процесів» (Харків, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики» (Харків, 2008 р.), науково-практичній конференції «Стратегія і динаміка відтворення основних фондів: тенденції, аспекти моделі економічного розвитку» (Харків, 2009 р.), III Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки 2009» (Київ, 2009 р.), II Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (Макіївка, 2010 р.).

Публікації. Одержані в процесі дослідження основні наукові результати викладено у 18 наукових працях загальним обсягом 4,6 друк. арк., з яких 
10 статей обсягом 3,5 друк. арк. – у провідних наукових виданнях, визначених як фахові з економічних наук. 

Структура та обсяг дисертації визначаються загальною концепцією, поставленими завданнями, логікою дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 
235 наймувань і 25 додатків на 47 сторінках. Загальний обсяг роботи становить 255 сторінок комп’ютерного тексту, основний текст дисертації викладено на 180 сторінках. Матеріали дослідження ілюстровані 21 таблицею і 28 рисунками.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено вирішення актуального науково-практичного завдання з теоретичного узагальнення та розробки концептуального підходу до обґрунтування напрямів удосконалення державного регулювання ринку робочої сили в Україні. Особливу увагу приділено прирощенню наукових знань про чинники досягнення стабільної, продуктивної зайнятості, потенційні напрями скорочення безробіття, збереження та підвищення рівня кваліфікації працівників. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, полягають у наступному: 

1. З метою розмежування сутності процесів, що відбуваються в соціально-трудовій сфері, уточнено зміст категорій «ринок праці», «ринок робочої сили» та «ринок трудових ресурсів», що дозволяє систематизувати ресурсний, резервний та потенційний підходи до оптимізації структури зайнятості населення й обумовлює доцільність використання категорії «ринок робочої сили» в контексті державного регулювання ринку робочої сили в Україні.

2. На основі узагальнення світового досвіду визначено риси моделі українського ринку робочої сили, запропоновано окремі шляхи щодо її посилення, а саме: підвищення ефективності роботи Державної служби зайнятості України; створення|створіння| сприятливих умов для розвитку в країні малого та|та| середнього підприємництва; ведення активної політики зайнятості; ефективне поєднання стабільних і|та| гнучких режимів праці, що дозволить раціонально використовувати, реалізовувати та|та| нарощувати трудовий потенціал у всіх сферах національного господарства.
3. Проведений аналіз показав, що в умовах скорочення чисельності населення (трудових ресурсів) об’єктивним чинником економічного зростання нашої держави є підвищення економічної активності громадян та продуктивності праці, яка вимагає значних інвестицій у розвиток трудового потенціалу. Запропонований автором класифікаційний підхід до групування факторів, що формують трудовий потенціал, дозволив виокремити одинадцять блоків факторів: економічні, соціальні, демографічні, соціально-економічні, соціально-трудові, соціально-ментальні, виробничі, міграційні, інтеграційні, інституційні та екологічні. Здійснене групування дало змогу визначити окремі соціально-економічні параметри, досягнення яких є необхідною вимогою сучасності на шляху до побудови в Україні ефективного ринку робочої сили: оптимізація структури попиту та пропозиції робочої сили; подальший розвиток системи професійної підготовки населення; поліпшення умов використання робочої сили; підвищення рівня доходів громадян тощо. 

4. Дослідження прийнятої в міжнародній економіці циклічності еволюції світової економічної системи, а також динаміки та тенденцій розвитку зайнятості дозволяє відносити остаточну стабілізацію на українському ринку робочої сили до 2017 року. Суттєвим чинником подолання в Україні проявів макроекономічної розбалансованості в соціально-трудовій сфері, (вираженій у деформації структури попиту та пропозиції робочої сили) стануть посилення відповідальності органів виконавчої влади за реалізацію регуляторної політики держави на ринку робочої сили, а також подальший розвиток активної політики зайнятості населення завдяки впровадженню наступних ключових заходів: подальшому розвитку профорієнтаційної та профнавчальної діяльності Державної служби зайнятості України, посиленню координації центрами зайнятості активності безробітних у період пошуку ними робочого місця, розвитку міжгалузевої та міжпрофесійної мобільності робочої сили тощо.

5. Відповідно до прагнення України зайняти чільне місце в економічній системі країн-членів Європейського Союзу об’єктивною вимогою часу є подолання|здолання,поборення| загроз національній безпеці нашої держави завдяки досягненню на ринку робочої сили наступних параметрів: ведення активної політики зайнятості населення, спрямованої|направленої| на максимально швидке повернення безробітних|заклопотаних| громадян до складу функціонуючої робочої сили; забезпечення збалансованого розвитку базових галузей та|та| необхідних трудових ресурсів| відповідно до реальних потреб економіки; формування сегменту трудових ресурсів, здатного|здібного| забезпечити високий рівень інноваційного розвитку країни; створення системи безперервного навчання впродовж життя; розвиток інститутів, здатних забезпечити своєчасну адекватну реакцію економіки та суспільства на зміни в професійній структурі попиту на робочу силу тощо.

6. Підвищенню ефективності державного регулювання ринку робочої сили в Україні значною мірою сприятиме запровадження комплексного підходу, що поєднує два провідних напрями: розвиток партнерських відносин на ринку робочої сили, а також розвиток у державі малого та середнього підприємництва. Це дозволить подолати асиметрії в структурі зайнятості населення, стане чинником відтворення трудового, творчого, інтелектуального, підприємницького потенціалу трудових ресурсів країни.

Діалог та партнерство на ринку робочої сили має передбачати узгодження діяльності всіх сторін, що беруть участь у підготовці та використанні робочої сили, а саме: Державної служби зайнятості України, середніх і вищих навчальних закладів, підприємств, установ, організацій. Досягнення цієї мети стане можливим завдяки: підвищенню ефективності діяльності Державної служби зайнятості України шляхом активізації роботи її органів з молоддю, що навчається; удосконаленню профорієнтаційної та профнавчальної діяльності центрів зайнятості; підготовці фахівців відповідно до потреб ринку робочої сили шляхом впровадження дієвої стратегії аналізу ринку тощо. 

Розвиток малого та середнього підприємництва (об’єктивного чинника створення нових робочих місць, формування дієвого ринку робочої сили) стане можливим завдяки впровадженню таких заходів: вдосконалюванню системи ліцензування; спрощенню дозвільної системи; наданню консалтингової та технічної допомоги суб'єктам підприємницької діяльності; розвитку інфраструктури підтримки підприємництва; подальшому удосконаленню правового середовища і т.д. 

7. Побудова економіко-математичної моделі розвитку зайнятості дозволила визначити наступні стратегічні орієнтири реформування соціально-трудової сфери в Україні: подальший розвиток діяльності Державної служби зайнятості України шляхом посилення важелів активної політики подолання безробіття; створення сприятливих умов для розвитку малого та середнього підприємництва (шляхом формування розвиненої інфраструктури підтримки бізнесу, розвитку системи ліцензування; спрощення дозвільної системи, зменшення кількості платних адміністративних послуг; розвитку системи державних та регіональних замовлень на виконання робіт, надання послуг тощо); підготовка фахівців відповідно до потреб ринку робочої сили шляхом впровадження дієвої стратегії аналізу ринку; стимулювання міжпрофесійної та міжгалузевої мобільності робочої сили.
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