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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток промислових ринків визначає необхідність і значення поширення використання системи маркетингової діяльності як одного з інструментів стратегічного управління промисловим підприємством. Проте промислові підприємства характеризуються певною обмеженістю застосування інструментів маркетингу, і відповідно до специфіки діяльності вони є варіативними. Це залежить від цілей і потенціалу промислового підприємства, а також його конкурентної позиції у ринковому середовищі. Разом з тим слід зазначити, що нагальною є необхідність застосування інструментів маркетингу як одного з напрямів підвищення ефективності загальної діяльності промислового підприємства. Таким чином, встановлення змісту та структури маркетингової діяльності промислового підприємства в галузях економіки є основою для стратегічного управління маркетинговою діяльністю. 

Різним аспектам розвитку машинобудування України присвячено роботи таких науковців, як С. Аптекар, О. Амоша, М. Білопольський, С. Кацура, Р. Скудар, В. Панків. Більш розвинутою є теорія стратегічного управління підприємством, над якою працюють вітчизняні вчені: Б. Андрушків, К. Горова, А. Наливайченко, В. Пастухова, О. Пушкар, А. Садєков, О. Тридід, З. Шершньова, О. Шубін, а також зарубіжні: Д. Аакер, І. Ансофф, К. Боумен, О. Віханський, В. Веснін, Д. Мельничук, Г. Мінцберг, А. Нікітін, А. Окумура, А. Стрікленд, А. Томпсон, М. Треньов. Питання маркетингової діяльності та стратегічного управління машинобудівними підприємствами досліджують такі науковці: О. Азарян, А. Бєлий, О. Бойко, В. Гарас, Т. Дерев’янко, В. Колосок, М. Корж, В. Марченко, О. Могилевська, В. Нехай, Н. Подольчак, Р. Ларіна, А. Савчук, Л. Сакун, А. Співак, Н. Чухрай. 

У роботах вітчизняних авторів розглядаються локальні питання функціонування підприємств і їх окремих виробничих систем, організаційно-технічні аспекти забезпечення конкурентоспроможності. Однак багато досліджень мають неекономічний характер, недостатньо враховують реалії сучасного виробництва та потенціал застосування інструментів маркетингу як чинника підвищення ефективності функціонування системи стратегічного управління машинобудівним підприємством. У західних роботах, навпаки, розглядаються умови стабільної ринкової економіки і не враховано проблеми підприємств, що працюють в умовах транзитивної економіки. Усе це обумовило актуальність і вибір напряму дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет» за темою «Стратегічне управління маркетинговою діяльністю підприємств вугільного машинобудування» (номер держреєстрації 0108U003706), де особисто здобувач брала участь у дослідженні сутності маркетингової діяльності підприємств вугільного машинобудування; проведенні стратегічного аналізу маркетингової діяльності. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розвиток теоретичних і методичних підходів, спрямованих на вдосконалення стратегічного управління маркетинговою діяльністю підприємств машинобудування.

Відповідно до поставленої мети вирішено такі завдання: 

здійснено систематизацію, цілей, форм, процесів та умов стратегічного управління;
проаналізовано понятійно-категоріальний апарат теорії стратегічного управління, маркетингу;
визначено зміст і параметри стратегічного управління промисловими  підприємствами;
розвинуто модель стратегічного управління маркетинговою діяльністю на промисловому підприємстві;
проведено аналіз маркетингової діяльності підприємств машинобудування;

удосконалено модель інформаційного забезпечення стратегічного управління маркетинговою діяльністю підприємств машинобудування;
визначено організаційний механізм стратегічного управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування;

здійснено оцінку ефективності стратегічного управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування.
Об'єктом дослідження є процес формування та реалізації системи стратегічного управління маркетинговою діяльністю машинобудівних  підприємств.
Предмет дослідження − теоретико-методичні засади забезпечення процесу стратегічного управління маркетинговою діяльністю машинобудівних підприємств. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становлять фундаментальні положення економічної науки у сфері теорії стратегічного управління, маркетингової діяльності, економіко-математичних методів, розроблені провідними вченими-економістами України, СНД і зарубіжних країн. Інформаційною базою дослідження є матеріали Державного комітету статистики України, дані публічної звітності машинобудівних підприємств та опитування керівників і фахівців машинобудівних підприємств України.

У процесі дослідження використано методи: графічного аналізу та узагальнення; декомпозиції (при визначенні понятійно-категоріального апарату стратегічного управління та маркетингової діяльності, а також взаємозв’язків); систематизації (при дослідженні змісту та параметрів стратегічного управління); статистичного аналізу (при дослідженні стану машинобудівної галузі); аналізу і узагальнення (при обґрунтуванні тенденцій і перспектив розвитку машинобудування в Україні); SWOT-аналізу (при дослідженні можливостей та загроз зовнішнього середовища); SNW-аналізу (при визначенні цілей маркетингової діяльності машинобудівних підприємств); BSC (при оцінці ефективності стратегічного управління маркетинговою діяльністю).

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації здійснено постановку та вирішення актуального наукового завдання щодо теоретичного обґрунтування й удосконалення методичних підходів до стратегічного управління маркетинговою діяльністю машинобудівних підприємств. Одержані наукові результати полягають у такому:

удосконалено: 

систематизацію цілей, форми, процесів та умов стратегічного управління на основі визначення складових стратегічного управління через відтворення ієрархічності його змісту відповідно до особливостей діяльності підприємств на цільових ринках на основі варіативного підходу, що створює основу для встановлення послідовності реалізації цілей за наявності визначених умов для одержання конкурентних переваг та / або адаптації підприємства; 


понятійно-категоріальний апарат дослідження, де встановлено, що стратегічне управління є системною діяльністю підприємства, яка визначається певними цілями, умовами, формами та процесами, що обумовлюють необхідність застосування системного, комплексного і ситуаційного підходів, забезпечують конкретизацію результативності стратегічного управління та сприяють розвитку підприємства через створення конкурентних переваг, адаптації до динамічності зовнішнього середовища та реалізації системної політики; маркетингова діяльність промислового підприємства заснована на теорії взаємовідносин і створює умови для задоволення потреб суб’єктів промислового ринку,  є гнучкою системою взаємодії підприємства з ринковим середовищем, у процесі якого відбувається виникнення та реалізація відносин підприємства із суб’єктами промислового ринку для задоволення потреб, що сприяє створенню системи маркетингової діяльності, орієнтованої на побудову стійких господарських зв’язків та створення лояльності клієнтів;

параметри стратегічного управління показниками маркетингової діяльності на основі ранжування та визначення тих маркетингових показників, які сприяють досягненню цілей стратегічного управління, що розширює спектр показників для оцінки стратегічного управління маркетинговою діяльністю з метою конкретизації позиції підприємства на ринку і відтворення можливості здійснення контролю за досягненням стратегічних цілей;

модель стратегічного управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства на основі конкретизації принципів, функцій та методів управління маркетинговою діяльністю, де систематизовано основні складові та визначено базові процеси маркетингової діяльності, встановлено зв’язки між елементами моделі, що дозволяє визначати повноту реалізації функцій маркетингу і трансформувати їх у необхідні заходи з використанням сукупності методів;

збалансовану систему показників оцінки ефективності стратегічного управління маркетинговою діяльністю за допомогою розширення спектру показників, які відтворюють важливі напрями діяльності промислового підприємства (складування та збут) та визначають  орієнтацію маркетингової діяльності підприємства на вдосконалення процесів складування та збуту, що надає можливість і планувати показники, і контролювати їх виконання в межах стратегічних цілей маркетингової діяльності;

дістали подальшого розвитку: 

модель маркетингової діяльності промислового підприємства на основі визначення сукупності елементів промислового маркетингу через групування складових (базові складові (предмет маркетингової діяльності) – продукція, збут, ціна, просування, персонал (вони є класичними); ключові процеси, які є базовими у маркетинговій діяльності стосовно базових складових, – інновації, взаємодія, знижки, комунікація, компетенція; об’єкти маркетингової діяльності, на які спрямовані базові складові та ключові процеси, – потреби, клієнти, контракти, інформація, сервіс; складові інформаційної системи маркетингової діяльності), що дозволяє застосовувати системний та комплексний підходи до створення і реалізації інтегрованої маркетингової діяльності та розбудовувати маркетингову інформаційну систему, яка задовольнятиме потреби підприємства в необхідній інформації для прийняття відповідних управлінських рішень;

модель інформаційного забезпечення стратегічного управління маркетинговою діяльністю,  яка заснована на принципах інтеграції та розуміння маркетингової діяльності як координатора управлінських рішень щодо поточної та стратегічної діяльності підприємства та відображає ієрархічність і варіативність рівнів управління (стратегічного, тактичного, оперативного) із відповідною стандартизацією мети, необхідної інформації, функціональних характеристик і термінів дії, що дозволяє здійснювати планування маркетингової діяльності на трьох рівнях − стратегічному, тактичному й оперативному − та сприяє оцінці формування нових можливостей для машинобудівного підприємства на основі активізації маркетингової діяльності як складової загального стратегічного управління;

організаційна структура відділу маркетингу машинобудівного підприємства на основі того, що маркетингова діяльність зосереджена на реалізації обмежених функцій маркетингу, то в основу відділу необхідно покласти функціонально-клієнтський принцип, який дозволяє концентруватися на найбільш вагомих напрямах маркетингової діяльності, що забезпечують досягнення встановлених цілей, а також сприяє побудові інформаційно-управлінської архітектури маркетингової діяльності, яка визначає структурні складові відділу маркетингу та інформаційні зв’язки, відтворює бачення вхідної інформації.


Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані висновки та рекомендації, які мають прикладний характер, використано на підприємствах машинобудівної галузі Донецької області як складова частина реалізації системи стратегічного управління маркетинговою діяльністю. Результати дисертаційної роботи впроваджено в діяльність ВАТ «Ясинуватський машинобудівний завод» (довідка про впровадження № 2/38-396 від 15.09.2011 р.), де здобувачем запропоновано систему інформаційного забезпечення стратегічного управління маркетинговою діяльністю, яка дозволяє визначати мету на кожному з рівнів планування, а також у діяльності Державної податкової адміністрації України у Донецькій області (довідка про впровадження № 73/03-2143 від 30.08.2011 р.), де автором розроблено модель стратегічного управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства. 

Особистий внесок здобувача. Висновки, положення і рекомендації, викладені в роботі, одержано автором самостійно. 
Апробація результатів роботи. Результати дисертаційного дослідження доповідались та були схвалені на міжнародних науково-практичних конференціях студентів, аспірантів та молодих вчених: «Маркетинг у третьому тисячолітті» (м. Донецьк, 2008 р., 2009 р.); «Majesty of marketing» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2009 р.); «Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку» (м. Донецьк, 2010 р.); «Маркетинг-дайжест» (м. Донецьк, 2010 р.); «Україна - Словаччина: фактори, проблеми і особливості глобалізації світової економіки» (м. Банська Бистриця, 2010 р.); «Маркетинг на міжнародних ринках товарів і послуг: глобальні аспекти» (м. Банська Бистриця, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 15 наукових праць. Із них 7 наукових статей у наукових фахових виданнях, 8 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій складає 4,3 д.а. 


Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (174 найменування) і 6 додатків, містить 39 таблиць і 52 рисунки. Загальний обсяг роботи становить 231 сторінку
ВИСНОВКИ


У дисертаційній роботі здійснено теоретичні узагальнення та запропоновано вирішення наукової задачі формування процесів стратегічного управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства за результатами дослідження сутності стратегічного управління та маркетингової діяльності, параметрів стратегічного управління, проблем маркетингової діяльності. Результати дослідження дозволили зробити такі висновки:  
1. Здійснено систематизацію цілей, форм, процесів та умов, що сприяє визначенню складових та побудові ієрархічності змісту стратегічного управління. Доведено, що стратегічне управління має визначатися умовами, процесами, формами та цілями, які формуються відповідно до особливостей діяльності підприємства та ринків, на яких воно працює. 

2. Удосконалено поняття стратегічного управління як системної діяльності підприємства, яка відбувається за певними умовами, що здатні забезпечити успішну реалізацію процесів і сприяють розвитку підприємства через створення конкурентних переваг, адаптації до динамічності зовнішнього середовища та реалізації системної стратегічної політики; поняття  маркетингової діяльності промислового підприємства як динамічного процесу, що впливає на суб'єкти та об'єкти промислового ринку через побудову певних взаємовідносин. Доведено, що маркетингова діяльність промислового підприємства є гнучкою системою його взаємодії з ринковим середовищем, у процесі якого відбувається виникнення та реалізація відносин підприємства та інших суб’єктів ринку. З урахуванням того, що в сучасних умовах динамічності ринку відбуваються швидкі зміни, запропоновано виокремити такі складові маркетингової діяльності, як інновації та взаємодія з клієнтами, бо вони визначають конкуренту позицію підприємства (інновації) та ефективність власної діяльності (взаємодія з клієнтами).

3. Розвинуто параметри стратегічного управління на основі зміни їх логіки: наявність, стан, використання, розвиток. Доповнено параметри стратегічного управління відповідними маркетинговими показниками на підставі того, що за своєю сутністю маркетинг є інструментом управління позицією підприємства на ринку та його конкурентоспроможністю, що є одним із ключових параметрів ринкової сили підприємства.
4. Розроблено модель стратегічного управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства, що ґрунтується на сукупності елементів промислового маркетингу, які передбачають конкретизацію напрямів і змісту маркетингової діяльності на підприємстві, що дозволяє забезпечити досягнення цілей і вирішення завдань та започатковує систему комплексного дослідження ринку, яка є основою формування маркетингової інформаційної системи. 

5. Розроблено узагальнену схему маркетингової діяльності промислового підприємства, яка містить чотири блоки: базові складові (предмет маркетингової діяльності) – продукція, збут, ціна, просування, персонал (вони є класичними); ключові процеси, які є основоположними у маркетинговій діяльності стосовно базових складових, – інновації, взаємодія, знижки, комунікація, компетенція; об’єкти маркетингової діяльності, на які спрямовані базові складові та ключові процеси, – потреби, клієнти, контракти, інформація, сервіс; складові інформаційної системи маркетингової діяльності, які є основою для впровадження системи стратегічного управління маркетинговою діяльністю.   

6. Удосконалено модель інформаційного забезпечення, засновану на принципах інтеграції та розуміння маркетингової діяльності як координатора управлінських рішень щодо поточної та стратегічної діяльності машинобудівного підприємства. Упровадження запропонованої моделі надає можливість здійснювати планування маркетингової діяльності на трьох рівнях: стратегічному, тактичному й оперативному. Система інформаційного забезпечення стратегічного управління маркетинговою діяльністю дозволяє визначати мету на кожному з рівнів планування, конкретизувати інформацію, необхідну для досягнення цієї мети, надає функціональні характеристики та встановлює термін дії планування.

7. З урахуванням специфіки діяльності досліджених машинобудівних підприємств та особливостей маркетингу визначено  пропозиції щодо застосування матричної структури, побудованої на основі функціонального та клієнтського підходів. Це обумовлено тим, що більшість підприємств машинобудування мають відділи збуту, тож відповідно до цього пропонується створювати відділ маркетингу, де однією із структурних складових буде відділ збуту. Відповідно до такої позиції побудовано інформаційно-управлінську архітектуру маркетингової діяльності, яка дозволяє з’ясувати структурні складові відділу маркетингу та вхідні інформаційні зв’язки та відтворює не тільки структурні складові відділу маркетингу, але і надає бачення вхідної інформації.

8. Запропоновано застосування збалансованої системи показників для оцінки ефективності управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства за підрозділами збуту та складської інфраструктури на підставі того, що в машинобудівних підприємствах основним напрямом маркетингової діяльності є ефективний збут продукції, це обумовлюється тим, що на практиці робота з клієнтами ведеться переважно через відділ збуту та склад (забезпечує відвантаження готової продукції).
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