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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук із спеціальності 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти – Інститут вищої освіти АПН України, Київ, 2006.
Подається аналіз наукового доробку фахівців у галузі вищої педагогічної освіти та вищої освіти з фізичного виховання. Визначається місце і значення професійних умінь у структурі майбутнього вчителя фізичного виховання, подано власне тлумачення їх сутності. Розглядаються основні підходи до розуміння системи виховної роботи як впорядкованої сукупності компонентів, взаємодія та інтеграція яких обумовлює наявність структурного підрозділу, спроможності цілеспрямовано сприяти розвитку особистості майбутнього вчителя, забезпечуючи умови для успішного формування у нього професійних умінь у галузі фізичного виховання.
Визначені критерії та показники сформованості професійних умінь у майбутнього вчителя фізичного виховання. Розроблено педагогічні засади ефективної реалізації системи виховної роботи як дійового чинника формування у студентів вищих закладів фізичного виховання професійно-педагогічних умінь.

