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ВСТУП

Актуальність теми. Становлення України як незалежної держави, спрямованість її політики на подальший розвиток ринкової економіки, проведення кардинальних реформ у всіх сферах суспільного життя потребує належним чином організованого правового регулювання, яке характеризується міцною нормативно-правовою основою, логічною послідовністю, ефективним механізмом, відповідністю сучасному стану українського суспільства та процесам, що в ньому відбуваються. Особливо такого регулювання на сьогодні потребує сфера трудових відносин, зокрема в частині нормативно-правової основи укладення та зміни трудового договору. У зазначених відносинах трудовий договір виступає не тільки підставою для їх виникнення, а й основою для трудових правовідносин, які ґрунтуються на його положеннях протягом усього свого існування.

В умовах подолання кризових явищ держава, на жаль, не забезпечує необхідний рівень правового регулювання трудових прав працівників. Особливо критичним є відсутність рівноваги в правах та обов’язках працівників і роботодавців під час укладення, зміни та припинення трудового договору. Крім того, залишається не обґрунтованим принцип виокремлення видів зміни трудового договору, а положення чинного Кодексу законів про працю України про зміни умов праці не повною мірою узгоджуються зі зміною власне трудового договору та його умов.

Частково до аналізу проблем укладення та зміни трудового договору звертались такі вчені: Л. М Анісімов, В. С.Бердичевський, М. Д. Бойко, М. О. Буянова, С. В. Венедиктов, С. В. Вишновецька, Л. П. Грузінова, К. М. Гусов, В. І. Єгоров, І. Я. Кисельов, С. О. Іванов, С. В. Колобова, В. Г. Короткін, Ю. М. Коршунов, А. М. Куренний, А. М. Лушников, В. І. Миронов, Ю. П. Орловський, П. Д. Пилипенко, В. I. Прокопенко, В. Г. Ротань, В. М. Смірнов, Л. О. Сироватська, Л. С. Таль, Г. І. Чанишева та ін. Однак незважаючи на значну кількість наукових праць, процес реформування трудового законодавства потребує додаткових досліджень та напрацювань у сфері застосування поняття трудового договору, визначення порядку його укладення та зміни; запровадження нових, більш сучасних підходів до здійснення всіх процесів, які супроводжують трудові відносини протягом часу їх існування, що мають ґрунтуватися виключно на сутності трудового договору як двостороннього акту волевиявлення сторін, який стане основним регулятором таких відносин. Викладене свідчить про необхідність і своєчасність дослідження правового регулювання укладення та зміни трудового договору як важливої наукової проблеми.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках науково-дослідної роботи кафедри трудового права та права соціального забезпечення Київського національного університету імені Тараса Шевченка за бюджетною темою «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (№ 11БФ042-01), яка досліджується на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка з 1 січня 2011 року по 31 грудня 2015 року.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу теоретичних положень, чинного законодавства України визначити сутність трудового договору, передумови його укладення та види змін, підстави та порядок зміни істотних та інших умов трудового договору, що не є істотними, і на цій підставі сформулювати низку пропозицій з удосконалення чинного законодавства, яким урегульовано порядок укладення та зміни трудового договору.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні дослідницькі задачі: 

– сформулювати поняття «трудовий договір» та виокремити його основні ознаки; 

– визначити методи правового регулювання укладення та зміни трудового договору;

– з'ясувати сутність поняття «нормативно-правова основа правового регулювання укладення та зміни трудового договору», виокремити її структуру;

– визначити та дослідити передумови укладення трудового договору;

– здійснити розмежування термінів «порядок укладення трудового договору» та «порядок прийняття на роботу»;

– з'ясувати особливості укладення трудового договору з деякими видами суб’єктів трудових відносин;

– розкрити зміст поняття «зміна трудового договору», провести класифікацію таких змін;

– сформулювати поняття «умови трудового договору, що не є істотними»;

– виробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення чинного законодавства України про працю, що регулює порядок укладення трудового договору та його зміни. 

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі реалізації конституційного права на працю. 

Предметом дослідження є правове регулювання укладення та зміни трудового договору в сучасних умовах.
Методи дослідження. Під час наукового дослідження використовувались загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. За допомогою діалектичного розглянуто укладення та зміну трудового договору через призму правового регулювання в єдності та взаємозв’язку із зовнішніми соціальними та правовими чинниками такого регулювання (підрозділи 1.1; 2.1; 3.1). Метод тлумачення надав змогу проаналізувати зміст законодавства України про працю та з’ясувати дійсне розуміння його положень (підрозділи 1.1; 2.1; 2.2; 3.1). За допомогою історичного було досліджено історичні етапи становлення трудового договору та його правового регулювання (підрозділ 1.1). Метод аналізу та синтезу застосовано під час дослідження юридичної природи трудового договору (підрозділ 1.1). Використання формально-логічного дозволило виявити недосконалість, багатозначність та суперечливість понятійного апарату нормативно-правової основи правового регулювання укладення та зміни трудового договору (підрозділи 1.2; 2.1; 2.2; 3.1; 3.2; 3.3). При формулюванні нових правових норм та вдосконаленні існуючих, за допомогою яких пропонується внести зміни до чинного законодавства України про працю, використовувався формально-юридичний метод (підрозділи 1.1; 2.1; 2.3; 3.1; 3.2). Системно-структурний було застосовано під час упорядкування етапів укладення трудового договору, дослідження процесу новітньої кодифікації законодавства про працю (підрозділи 1.2; 2.1). Порівняльно-правовий було задіяно в процесі аналізу положень національного законодавства про працю у порівнянні із нормами законодавства країн СНД та ЄС з питань укладення та зміни трудового договору (підрозділи 1.1; 2.1; 2.2; 3.1; 3.2; 3.3).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим у вітчизняній юридичній науці трудового права комплексним науковим дослідженням правового регулювання укладення та зміни трудового договору. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку наукових положень та висновків, спрямованих на вдосконалення законодавства у зазначеній сфері. До найбільш значущих належать наступні:

вперше: 

– надано визначення категорії «умови трудового договору, що не є істотними», під якою запропоновано розуміти взаємні домовленості та зобов’язання сторін, включені до змісту трудового договору за домовленістю сторін або внаслідок вимоги про це закону, які не впливають на виникнення трудових правовідносин та легітимність даного правочину;

– запропоновано класифікацію особливостей укладення трудового договору: (1) щодо процесу праці: а) за умовами праці; б) за характером виконуваної трудової функції; (2) залежно від процесу участі у трудових відносинах: а) за формою трудового договору; б) за видом трудового договору; в) за строком трудового договору; г) щодо способу проходження процедури відбору; (3) за суб’єктним складом трудових відносин: а) пов’язані з особою працівника; б) пов’язані з особою роботодавця;

– доведено, що сучасний правовий механізм правового регулювання трудових і пов’язаних з ними відносин базується на 3-х складових: (1) приватноправова – індивідуально-договірне регулювання трудових відносин, які виникають між працівником та роботодавцем, як первинними суб’єктами трудового права; (2) соціально-партнерська, тобто колективно-договірне регулювання пов’язаних з трудовими колективних відносин, що виникають між представниками працівників та роботодавцями, їх об’єднаннями як вторинними суб’єктами трудового права; (3) публічне державно-правове регулювання відносин, пов’язаних з установленням обов’язкових для широкого застосування національних стандартів праці, вирішенням трудових спорів, державним контролем та наглядом за дотриманням законодавства про працю, встановленням процедури та меж юридичної відповідальності;

– запропоновано доповнити Главу 4 проекту ТК України статтею наступного змісту: «Особливості регулювання трудових відносин за участю роботодавця-фізичної особи, що є суб’єктом підприємницької діяльності, здійснюються з урахуванням положень Глави 3 цієї книги, які встановлені для роботодавців суб’єктів малого підприємництва щодо встановлення правил внутрішнього трудового розпорядку (ст. 301), прийняття на роботу (ст. 302), умов оплати праці (ст. 305) та особливостей охорони праці (ст. 306)»;

– внесено пропозицію викласти положення частин 3 та 4 ст. 24 КЗпП України в такому контексті: «ч. 3. Прийняття на роботу оформлюється наказом чи розпорядженням роботодавця про зарахування працівника до штату працівників роботодавця; ч. 4. Працівник вважається зарахованим до штату працівників роботодавця і тоді, коли наказ чи розпорядження не були видані, але працівника було фактично допущено до виконання трудової функції»;

удосконалено:

– поняття «трудовий договір», під яким розуміють угоду про працю між працівником і роботодавцем, за якою перший зобов’язується особисто, спираючись на власні знання та використовуючи свої творчі здібності, вміння, навики та досвід виконувати роботу (трудову функцію), визначену цією угодою, дотримуючись умов трудового договору, трудового законодавства, колективних договорів і угод, правил внутрішнього трудового розпорядку під керівництвом та контролем роботодавця, а другий – надати першому роботу за цією угодою, в повному обсязі забезпечувати необхідні та належні, безпечні та здорові умови праці, санітарно-побутові умови, необхідні для виконання трудової функції, своєчасно й у повному обсязі виплачувати заробітну плату, що відповідає обсягу та характеру виконуваної роботи, забезпечувати соціальні гарантії та пільги, передбачені законодавством про працю, іншими нормативно-правовими актами, колективним договором і угодою сторін;

– процес укладення трудового договору, який складається з 3-х етапів: (1) подання пропозиції однією стороною щодо бажання вступити в трудові відносини та прийняття її до розгляду іншою; (2) переговори або процедура стосовно оцінювання роботодавцем ділових якостей кандидатів та, відповідно, працівником умов праці, що пропонуються; (3) прийняття рішення про укладення трудового договору, тобто досягнення згоди щодо всіх його умов та підписання самого правочину;

– поняття «передумови укладення трудового договору», їх визначено як сукупність умов, що передують та створюють необхідне «середовище», наявність якого у сукупності з достатніми підставами зумовлює та виправдовує причини виникнення та/або існування трудових правовідносин;

дістало подальшого розвитку: 

– визначення категорій «переведення» та «переміщення», які ґрунтуються на аналізі таких понять як «зміна умов трудового договору», «зміна роду занять», «зміна місця роботи» тощо;

– наукові положення щодо вдосконалення порядку укладення трудового договору з окремими видами суб’єктів трудових відносин, зокрема, з працівником-іноземцем має такі особливості: (1) спеціальний пакет документів, який подається роботодавцю; (2) обов’язок отримання дозволу на використання праці іноземців; (3) підвищена відповідальність роботодавця; (4) додатковий контроль з боку державних органів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені у дисертації результати дослідження можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері – для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем правового регулювання укладення та зміни трудового договору;

– у правотворчості – висновки, пропозиції, рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки й уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів, які регулюють порядок укладення та зміни трудового договору;

– у правозастосовній діяльності – з метою вдосконалення практики застосування норм чинного законодавства, що регулює порядок укладення та зміни трудового договору;

– у навчальному процесі – положення й висновки, зроблені в дисертації, можуть бути використані під час вивчення такої навчальної дисципліни як «Трудове право» у вищих юридичних закладах освіти, у процесі опрацювання та вдосконалення робочих програм і планів, при підготовці підручників, навчальних посібників, лекцій, семінарських занять, рефератів і курсових робіт.
Апробація результатів дослідження. Одержані здобувачем у процесі дослідження висновки, узагальнення і пропозиції оприлюднювались на міжнародній науково-практичній конференції «Національний та міжнародно-правовий вимір стійкого розвитку» 14 липня 2012 р. (м. Львів); міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правового забезпечення державних реформ» 11 серпня 2012 р. (м. Львів); міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан та перспективи подальшого розвитку правової системи України» 14-15 вересня 2012 р. (м. Харків).

Публікації. Основні результати проведеного дослідження викладені у п’яти статтях, опублікованих у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, а також у трьох тезах доповідей і повідомлень на вказаних науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання щодо правового регулювання укладення та зміни трудового договору, визначено його сутність, передумови укладення та види змін, підстави та порядок зміни істотних і не істотних умов трудового договору. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети, основними з яких є наступні.

1. Законодавче визначення поняття трудового договору підлягає вдосконаленню з урахуванням суттєвих змін у поглядах на цю правову категорію та її роль у регулюванні трудових відносин. Трудовий договір – це угода про працю між працівником і роботодавцем, за якою перший зобов’язується особисто, спираючись на власні знання та використовуючи свої творчі здібності, вміння, навички та досвід, виконувати роботу (трудову функцію), визначену цією угодою, дотримуючись умов трудового договору, трудового законодавства, колективних договорів і угод, правил внутрішнього трудового розпорядку під керівництвом та контролем роботодавця, а другий – надати першому роботу за цією угодою, в повному обсязі забезпечувати необхідні та належні, безпечні та здорові умови праці, санітарно-побутові умови, необхідні для виконання трудової функції, своєчасно й у повному обсязі виплачувати заробітну плату, що відповідає обсягу та характеру виконуваної роботи, та забезпечувати соціальні гарантії та пільги, передбачені законодавством про працю, іншими нормативно-правовими актами, колективним договором і угодою сторін.

2. Нормативно-правова основа має дві складові: (а) правову та (б) нормативну. Першу складають основні права суб’єктів правовідносин, які підлягають правовому регулюванню. Другу – норми права, що закріплюють права, визначають відповідні обов’язки суб’єктів, гарантії, відповідальність за порушення прав, тобто механізм реалізації, охорони й захисту прав. Нормативно-правова основа встановлює модель правомірної поведінки, що має забезпечити гармонійний розвиток певних суспільних відносин. Нормативно-правова основа укладення та зміни трудового договору – це сукупність правових норм, що регулюють відносини з укладання та зміни трудового договору, які містять положення щодо прав та обов’язків їх учасників, визначають суб’єктний склад таких відносин, закріплюють механізм реалізації та захисту прав, на базі якого виникають та змінюються трудові відносини.

3. Сучасними проблемами нормативно-правової основи укладення та зміни трудового договору в трудовому праві України є такі: (1) недостатність обсягу та глибини нормативно-правової основи; (2) проблеми кодифікації та юридичної ієрархії її структури; (3) спрямованість та зміст нормативно-правової основи; (4) рівень її ефективності для регулювання й гарантування прав суб’єктів трудових правовідносин у сфері укладання та зміни трудового договору.

4. Передумови укладення трудового договору – це сукупність умов, що передують та створюють необхідне «середовище», наявність якого у сукупності з достатніми підставами зумовлює та виправдовує причини виникнення та/або існування трудових правовідносин.

5. Процес укладення трудового договору складається з 3-х етапів: (1) подання пропозиції однією стороною щодо бажання вступити в трудові відносини та прийняття її до розгляду іншою; (2) переговори або процедура стосовно оцінювання роботодавцем ділових якостей кандидатів та, відповідно, працівником умов праці, що пропонуються; (3) прийняття рішення про укладення трудового договору, тобто досягнення згоди щодо всіх його умов та підписання самого правочину. Саме після цього етапу починаються безпосередньо трудові відносини.

Особливості укладення трудового договору необхідно класифікувати таким чином: (1) щодо процесу праці: а) за умовами праці; б) за характером виконуваної трудової функції; (2) залежно від процесу участі у трудових відносинах: а) за формою трудового договору; б) за видом трудового договору; в) за строком трудового договору; г) щодо способу проходження процедури відбору; (3) за суб’єктним складом трудових відносин: а) пов’язані з особою працівника; б) пов’язані з особою роботодавця. 

6. Необхідно доповнити Главу 4 проекту ТК України статтею наступного змісту:

«Особливості регулювання трудових відносин за участю роботодавця-фізичної особи, що є суб’єктом підприємницької діяльності, здійснюються з урахуванням положень Глави 3 цієї книги, які встановлені для роботодавців – суб’єктів малого підприємництва щодо встановлення правил внутрішнього трудового розпорядку (ст. 301), прийняття на роботу (ст. 302), умов оплати праці (ст. 305) та особливостей охорони праці (ст. 306)»; 

7. Викласти положення частин 3 та 4 ст. 24 КЗпП України у такій редакції:

«Прийняття на роботу оформлюється наказом чи розпорядженням роботодавця про зарахування працівника до штату працівників роботодавця.

Працівник вважається зарахованим до штату працівників роботодавця і тоді, коли наказ чи розпорядження не були видані, але працівника було фактично допущено до виконання трудової функції».

8. Зміну трудового договору необхідно розуміти як перегляд певних його положень при залишенні самого правочину в силі. До таких положень можуть бути віднесені як умови трудового договору, так і положення, що містять інформацію про сторону роботодавця. Виходячи з цього, необхідно й законодавчо визначати поняття переведення та переміщення працівника.

9. Умови договору – це умови про зобов’язання сторін, характер операції (дії, предмета договору), способи її здійснення, включаючи всі необхідні засоби, які впливають та сприяють досягненню результату операції, права та обов’язки сторін, строки виконання тощо, які погоджені сторонами та (або) зафіксовані в договорі. На відміну від умов договору, умови праці – це сукупність елементів виробничого середовища (його стану, засобів, матеріального, технічного та побутового оснащення тощо) та специфіка трудового процесу (його характеру, ступеня шкідливості, тяжкості та навантаження, режиму праці та відпочинку, особливостей системи оплати праці), які впливають на здоров’я й працездатність людини та результати її діяльності.

10. Необхідно відмовитися від використання в законі категорії «істотні умови», бо вона не має суттєвого значення для характеристики умов праці і умов трудового договору. Для останнього мають застосовуватися терміни «обов’язкові» та «додаткові» умови, як критерій поділу умов договору залежно від їх значущості для існування трудових відносин та здатності впливати на можливість їх існування.

11. Умови трудового договору, що не є істотними, – це взаємні домовленості та зобов’язання сторін, включені до змісту трудового договору за домовленістю сторін або внаслідок вимоги про це закону, які не впливають на виникнення трудових відносин та легітимність даного правочину.

12. Безпосередні умови трудового договору встановлюються шляхом переговорів з питань, у обговоренні та вирішенні яких зацікавлені сторони. Такі умови пов’язані із волевиявленням сторін щодо погодження та внесення тієї чи іншої умови у трудовий договір. При цьому похідними є умови, що мають бути включені сторонами до змісту трудового договору внаслідок вимоги законодавства про обов’язкове їх виконання. Такі умови не пов’язані із прямим волевиявленням сторін, а включаються до змісту трудового договору внаслідок вимоги про це закону.
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