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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Сучасні завдання прискорення соціально-економічного розвитку держави безпосередньо пов’язані з ефективністю функціонування та конкурентоспроможністю підприємств транспорту. Однак лише часткова реалізованість на державному та галузевому рівнях концепцій і стратегій розвитку залізничного транспорту завадила формуванню ефективної системи управління розвитком підприємств галузі та поглибила проблеми організаційного, техніко-технологічного, соціального, економічного та іншого характеру. У таких умовах зростає значення інтелектуальної складової розвитку підприємств залізничного транспорту (ПЗТ) за рахунок формування та більш повного використання інтелектуального капіталу. Це сприятиме створенню нових технологій виробництва, зростанню частки ринку за рахунок поліпшення якісних характеристик послуг і збільшення їх споживчої цінності; наближенню залізничної галузі до європейських та світових стандартів організації процесу перевезень тощо.
Теоретичним і методичним аспектам формування та розвитку інтелектуального капіталу підприємств присвячені праці Е. Брукінга,              О. Бутнік-Сіверського, О. Гапоненка, Л. Едвінсона, С. Ілляшенка, О. Кендюхова, В. Макарова, Т. Стюарта, К. Тейлора, А. Чухна, І. Шовкуна та інших. 
Вагомий внесок у розроблення теорії та практики стратегічного управління, управління розвитком суб’єктів господарювання внесли такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як І. Ансофф, М. Афанасьєв, О. Виханський, О. Гапоненко, А. Гриньов, О. Криворучко, Н. Масльоннікова, В. Пастухова, В. Пономаренко, В. Прохорова, О. Пушкар, О. Тридід, Л. Українська, З. Шершньова, В. Шинкаренко та інші.
Поглибленням теоретичних основ, розробленням методичних рекомендацій щодо збільшення ефективності та конкурентоспроможності підприємств залізничної галузі займаються такі вітчизняні вчені, як Ю. Бараш, Д. Горєлов, О. Дейнека, В. Дикань, Г. Ейтутіс, О. Іванілов, О. Кірдіна, Ю. Пащенко, Л. Позднякова, Н. Чебанова, Н. Якименко та інші.
Незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених інтелектуалізації діяльності підприємств, мало досліджені проблеми удосконалення системи управління розвитком ПЗТ на основі акумуляції їх інтелектуального капіталу. Потребують уточнення теоретичні засади розвитку підприємств транспорту, класифікація його видів. Існує доцільність розкриття організаційно-економічного механізму управління розвитком ПЗТ та принципів управління їх діяльністю на основі врахування інтелектуальної складової розвитку. Не менш важливим є розроблення методичних підходів до комплексної оцінки рівня розвитку ПЗТ в умовах формування інтелектуальної моделі управління підприємствами галузі та модель оцінки ефективності реалізації стратегії їх розвитку.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Української державної академії залізничного транспорту за темами «Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах міжнародних транспортних коридорів» (номер державної реєстрації РК 0109U001183), «Забезпечення конкурентоспроможності залізничного транспорту в логістичній системі» (35/1-2011Б), відповідає цілям Концепції Державної програми підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 роки, Стратегії інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в умовах глобалізаційних викликів, Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 2020 року.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо управління розвитком підприємств залізничного транспорту на основі формування та використання інтелектуального капіталу з урахуванням необхідності підвищення конкурентоспроможності галузі. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань: 

- проаналізувати причини та наслідки виникнення кризових ситуацій на ПЗТ; 

- удосконалити теоретичні основи процесу розвитку ПЗТ; 

- розкрити сутність і види інтелектуального потенціалу та інтелектуального капіталу ПЗТ; 

- дослідити існуючу систему управління ПЗТ та внести пропозиції щодо її удосконалення;

- визначити теоретичні аспекти управління розвитком на інтелектуальних засадах як елемента загальної системи управління ПЗТ; 

 - сформувати організаційно-економічний механізм управління розвитком ПЗТ; 

- розробити методичний підхід до оцінки рівня розвитку ПЗТ як етапу формування та реалізації стратегії розвитку на основі формування і використання інтелектуального капіталу;

- розробити матрицю та модель вибору стратегії управління інтелектуальним капіталом ПЗТ; 

- вдосконалити методичний підхід до оцінки ефективності реалізації стратегії розвитку ПЗТ на основі формування та використання інтелектуального капіталу.
Об’єкт дослідження – процес управління розвитком підприємств залізничного транспорту.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та практичні аспекти управління розвитком підприємств залізничного транспорту на основі формування та використання інтелектуального капіталу.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять наукові положення і сучасні здобутки теорії стратегічного, антикризового управління, управління розвитком та інтелектуальним капіталом підприємства.  Для досягнення визначеної мети і вирішення поставлених у роботі завдань застосовувалися такі методи дослідження: абстрактно-теоретичний, індукції та дедукції, логічного узагальнення (для узагальнення теоретико-методологічних положень, уточнення ключових понять дисертаційної роботи); системний підхід (для встановлення соціально-економічного зв’язку підприємства та зовнішнього середовища через виділення причин і наслідків виникнення кризових ситуацій на ПЗТ та виділення системи оціночних показників визначення рівня розвитку ПЗТ); метод аналізу та синтезу, логічний (для обґрунтування концепції управління розвитком ПЗТ, визначення її складових); економіко-статистичні методи (для аналізу сучасного стану і тенденцій розвитку країни, галузі та підприємств залізничного транспорту); економіко-математичні методи (при обробці статистичних даних, даних експертної оцінки, розрахунку інтегральних показників рівнів розвитку ПЗТ); методи експертних оцінок, у т. ч. попарних порівнянь та ранжування, бальний метод (при визначенні коефіцієнтів та значень показників оцінки рівня розвитку організаційних характеристик і загального рівня розвитку ПЗТ); графоаналітичний метод (для наочного подання статистичного матеріалу, схематичного зображення теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи); абстрактно-логічний (для узагальнення, формулювання висновків і рекомендацій).

Інформаційною базою дисертаційної роботи стали законодавчі та нормативно-правові акти з питань функціонування і розвитку підприємств транспортної галузі, галузеві програми, дані Державного комітету статистики України, матеріали Державної адміністрації залізничного транспорту України, СТГО «Південна залізниця», публікації вітчизняних і зарубіжних авторів, монографічні дослідження фахівців галузі, матеріали науково-практичних конференцій, результати наукових досліджень.
Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому:

вперше:

· запропоновано концептуальний підхід до управління розвитком підприємств залізничного транспорту на інтелектуальних засадах, який містить обґрунтування суб’єктів, об’єкта, цілей, завдань, принципів, функцій і методів управління та з позиції системного і стратегічного підходів шляхом впровадження комплексу організаційно-економічних заходів дає можливість розкрити загальні теоретико-методологічні аспекти управління розвитком;

удосконалено:

· методичний підхід до оцінки рівня розвитку підприємств залізничного транспорту, який, на відміну від існуючих, окрім сукупності показників економічного, техніко-технологічного, інноваційного, соціального та екологічного характеру, використовує показники розвитку організаційних характеристик підприємств, що дає можливість оцінити рівень відкритості керівництва підприємства до проблем інтелектуального розвитку персоналу;
· матрицю вибору стратегії управління інтелектуальним капіталом підприємств залізничного транспорту, яка, на відміну від існуючих, побудована з урахуванням видів базової та конкурентної стратегій, ґрунтується на запропонованій моделі вибору елемента базової стратегії на основі визначення загального рівня розвитку підприємств. Це дозволило обрати оптимальними стратегіями управління інтелектуальним капіталом підприємств залізничного транспорту стратегії інтелектуального розвитку та навчання, оптимізації інтелектуальної інфраструктури, створення лояльності споживачів;

· методичний підхід до оцінки рівня реалізації стратегії розвитку підприємств залізничного транспорту на основі застосування динамічного нормативу, який, на відмінну від існуючих, розширений за рахунок показника інтелектуального розвитку, значення якого залежить від суми витрат на підготовку, перепідготовку та професійне навчання персоналу, підвищення його інноваційної активності; розвиток організаційної культури; формування і підвищення ділової репутації та суми нематеріальних активів підприємства;

дістало подальшого розвитку:
- організаційно-економічний механізм управління розвитком підприємств залізничного транспорту, елементами якого є механізми організаційного управління, планування, кадрового розвитку, структурний, економічний та організаційно-технічний, і такий, на відміну від існуючих, ґрунтується на формуванні, ефективному використанні інтелектуального капіталу як головного чинника досягнення успіху діяльності підприємств та забезпечує реалізацію прийнятих програм розвитку на всіх рівнях управління;

· теоретичні основи розвитку підприємств залізничного транспорту за рахунок визначення сутності, систематизації цілей, розширення класифікації та виділення оптимальних видів, що дозволило обґрунтувати ключове значення інтелектуального капіталу підприємств у процесі вирішення технічних, технологічних, соціальних, організаційних та інших проблем підприємств і встановити доцільність формування системи управління їх розвитком на інтелектуальних засадах; 

· теоретичне обґрунтування напрямків удосконалення організаційної структури управління підприємствами залізничного транспорту шляхом обґрунтування необхідності включення до її складу відділів професійного розвитку персоналу та управління знаннями, що дозволить комплексно розробляти і реалізовувати заходи щодо формування та раціонального використовування інтелектуального капіталу підприємств; 

- визначення поняття «кризова ситуація на підприємствах залізничного транспорту» як переламного моменту у їх функціонуванні, втрата здатності підприємств адаптуватись до темпів і сили впливу екзо- та ендогенних факторів, наслідком яких є негативні результати економічного, фінансового, соціального, організаційного, управлінського характеру, що мають місце на рівні підприємств, транспортної галузі та соціально-економічної системи країни. Це дозволило розкрити причини виникнення кризових ситуацій та аспекти впливу на ефективність функціонування національного виробництва, транспортної системи і розвиток суспільства;

- принципи управління розвитком підприємств залізничного транспорту України, серед яких комплексність, динамічність, адаптивність, безперервність, інформативність, орієнтація на працівників, споживачів та інноваційний розвиток, застосування яких підвищує ефективність функціонування підприємств і забезпечує стійкі позиції на конкурентному транспортному ринку України.  
Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні організаційно-економічного механізму управління розвитком ПЗТ, що дозволить, за рахунок удосконалення людської, організаційної та споживчої складових їх інтелектуального капіталу, збільшити ефективність і конкурентоспроможність на ринках перевезень.
Окремого практичного значення набули розроблений методичний підхід до оцінки рівня розвитку ПЗТ, який дозволяє оцінити сильні та слабкі сторони діяльності підприємства з метою встановлення можливостей і шляхів досягнення стратегічних цілей розвитку; матриця вибору стратегії управління інтелектуальним капіталом ПЗТ в розрізі базової та конкурентної стратегій, яка використовується для визначення оптимального виду такої стратегії в сучасних умовах господарювання.
Пропозиції щодо удосконалення управління процесами розвитку підприємств залізничного транспорту за рахунок інтелектуальної складової було впроваджено на СТГО Південна залізниця (акт впровадження № НОК-18/421 від 15 листопада 2011 року). Обґрунтований автором методичний підхід до оцінки рівня розвитку підприємств залізничного транспорту використано в діяльності фінансово-економічної служби СТГО Південна залізниця (акт впровадження № НФ-11/543 від 7 листопада 2011 року). Підхід до вибору та реалізації стратегії управління інтелектуальним капіталом використовується в практичній діяльності ТОВ «Інтертрансгруп» (акт впровадження від 25 жовтня 2011 року).

Теоретичні та методичні розробки, запропоновані в дисертації, використовуються в навчальному процесі Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного транспорту при викладанні дисциплін «Економіка залізничного транспорту», «Забезпечення конкурентоспроможності підприємств», «Стратегічне управління підприємством», «Менеджмент персоналу» (довідка про впровадження від 10 жовтня 2011 року).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним дослідженням, в якому викладено авторські теоретичні розробки та практичні рекомендації. Опубліковані наукові праці повністю відображають ті положення, висновки і пропозиції, що сформульовані здобувачем. У наукових працях, виконаних у співавторстві, здобувач опрацював особисто: у роботі [142] - досліджено особливості економіки знань та їх вплив на показники якості робочої сили; у роботі [143] - запропоновано визначення кризових ситуацій на ПЗТ, проаналізовано причини та наслідки їх виникнення; у роботі [150] - запропоновано складові методики оцінки загального рівня розвитку ПЗТ; у роботі [218] – досліджено напрямки та заходи підвищення рівня конкурентоспроможності залізничного транспорту.  
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й науково-практичні результати дослідження доповідалися й обговорювалися на шести міжнародних та всеукраїнській науково-практичних конференціях, у тому числі: 

- ІІІ, VI, VIІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи»             (м. Коктебель, 2007, 2009, 2010 рр.); 

- ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми ефективності інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств» (м. Харків,      25-26 листопада 2010 р.);

- 71 Міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы и перспективы развития железнодорожного транспорта» (м. Дніпропетровськ,    14-15 квітня 2011 р.); 

- ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки» (м. Київ, 13-14 жовтня 2011 р.); 

- Всеукраїнській науково-практичній конференції  з міжнародною участю молодих вчених та студентів «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (м. Харків, 18 березня 2011 р.).
Публікації. Результати дослідження опубліковано в 17 наукових працях, з яких 10 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає  5,3 друк. арк., з них особисто автору належить 5,0 друк. арк.
Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 255 сторінок, у т. ч. основний текст займає 200сторінок. Матеріали дисертації проілюстровано 26 рисунками, 28 таблицями та містять 6 додатків. Список використаних джерел налічує 240 найменувань.
Загальні висновки

Основні висновки дисертації полягають у наступному:

1. Розкриття ієрархічних рівнів конкурентоспроможності доводить необхідність дослідження можливих причин її зниження на найнижчому рівні – рівні підприємства. Проведений аналіз категорії «кризова ситуація» відносно підприємств залізничного транспорту дозволив виявити екзогенні та ендогенні причини їх виникнення, а також розкрити наслідки через висвітлення факторів впливу.

2. Посилення глобалізаційних, інтеграційних процесів, зміна інтенсивності, форм та методів конкурентної боротьби між суб’єктами ринку обумовило необхідність дослідження процесу розвитку підприємств залізничного транспорту. Особливістю авторського підходу стало надання інтелектуальному капіталу підприємств залізничного транспорту основної ролі в забезпеченні процесу розвитку.

3. Обґрунтовано необхідність, пріоритетність та першочерговість реалізації управління розвитком підприємств залізничного транспорту на основі формування та ефективного використання інтелектуального капіталу як головного фактора досягнення визначених цілей розвитку.

4. Дослідження існуючої системи управління підприємств залізничного транспорту підтвердило невідповідність принципів управління вимогам ефективного функціонування в умовах конкурентного транспортного ринку. Необхідно активно застосовувати соціально-психологічні методи управління поряд з адміністративними та економічними, що сприяє більш ефективному регулюванню виробничих процесів підприємств залізничного транспорту та позначається на загальній інтелектуалізації їх діяльності.

5. Врахування вимог сучасної теорії управління підприємствами дозволило сформувати авторське бачення та розкрити теоретичні аспекти управління розвитком підприємств залізничного транспорту на інтелектуальних засадах. Запропонований концептуальний підхід до формування управління розвитком підприємств залізничного транспорту на інтелектуальних засадах містить понятійний апарат та методологічні основи, які розкривають сутність таких складових: суб’єкти, об’єкт, мета, цілі, завдання, принципи, функції та методи управління. 

6. Розвиток підприємств залізничного транспорту залежить від сформованої системи управління ним, яка реалізується за допомогою певного організаційно-економічного механізму. Його ефективність визначається взаємодією складових: законодавчо-нормативного та інституційного забезпечення, блоків стимулювання  та громадського регулювання впровадження управління розвитком.

7. Ефективність формування та реалізації стратегії розвитку підприємств залізничного транспорту на основі формування та використання інтелектуального капіталу залежить від якості вихідної інформації – аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища. Методика оцінки загального рівня розвитку підприємств залізничного транспорту має комплексний характер, надає можливість аналізу причин його коливання за складовими та враховує особливості функціонування підприємств. Практична апробація запропонованої методики оцінки виявила невисокий загальний рівень розвитку підприємств залізничного транспорту.

8. Виділення базової та конкурентної стратегії підприємств залізничного транспорту за елементами дозволило розробити відповідні до них стратегії управління інтелектуальним капіталом: стратегія створення лояльності споживачів, стратегія інтелектуального розвитку, стратегія інтелектуального навчання, стратегія оптимізації інтелектуальної інфраструктури, реалізація яких дозволяє досягати встановлених цілей розвитку.

9. Оцінка ефективності реалізації стратегії розвитку підприємств залізничного транспорту на основі формування та використання інтелектуального капіталу є важливим етапом її реалізації. Враховуючи набуття інтелектуальним капіталом вирішального значення в досягненні ефективності функціонування підприємства, удосконалено модель динамічного нормативу оцінки рівня реалізації стратегії за рахунок введення показника інтелектуального розвитку.
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