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ВВЕДЕНИЕ
Загадочная двойственность и внутренняя парадоксальность давно признаны своего рода «визитной карточкой» музыкального стиля Брамса. С одной стороны, доступность музыкального языка, словно нарочитая традиционность форм создают ощущение открытости, прозрачности, кристальной чистоты и понятности композиторского высказывания; с другой – стиль в целом остается герметичным, недоступным для непосредственного аналитического наблюдения: Брамс будто намеренно скрывает от поверхностного взгляда ключ к его постижению. Тем самым простота и кажущаяся общепонятность музыки Брамса при более вдумчивом подходе оборачиваются непониманием, «ускользанием» вроде бы столь очевидного, что во многом обусловливает своеобразное положение композитора в культуре – особняком. Парадоксальность стиля Брамса проявляется и на ином уровне: являя вовне то или иное свойство, ту или иную языковую закономерность, композитор в то же время как бы «опрокидывает», аннулирует ее  изнутри, придавая ей часто прямо противоположное значение и создавая тем самым прецедент внутренне подвижной, живой системы.

В качестве предмета исследования стиль Брамса не обойден вниманием музыковедов. Наследие композитора освещается в монографиях и монографических очерках  (К. Гейрингер [49], Ф. Грассбергер [56], М. Друскин [67], В. Малунцева [121], Е. Царева [226], J. Forner [270], S. Kross [282], M. MacDonald [289], F. May [291; 292], M. McCorcle [293], диссертациях (А. Бондурянский [37], А. Гвоздев [48], А. Гусева [59], Ж. Лавелина [104], А. Мревлов [142], И. Немировская [152], И. Слоним [184], В. Солнцев [188], И. Храмова [221], Е. Царева [227], М. Шавинер [239], статьях (Е. Царева [222; 223; 225], А. Мревлов [141; 143], Б. Асафьев [16], И. Соллертинский [187], М. Musgrave [295; 296; 298], R. Pascall [298; 302; 303] и мн. др.), составляющих в совокупности весьма внушительный корпус отечественного и зарубежного брамсоведения. Его обиход включает также ряд тематических сборников, целиком посвященных творчеству и личности композитора: Brahms: Biographical, Documentary and Analytical Studies [262], Brahms-2: Biographical, Documentary and Analytical Studies [263], Brahms and His World  [260], Brahms Studies: Analytical and Historical Perspectives [261], И. Брамс. Черты стиля [76]. Однако в силу указанной парадоксальности музыки Брамса приходится отмечать ее недостаточную изученность в плане стилевых закономерностей, а также отсутствие самостоятельных работ, посвященных непосредственно проблеме стиля композитора как целостности. Существующие же работы представляют собой скорее наблюдения над стилем и носят либо общий, обзорно-исторический характер (труды Е. Царевой [226], К. Гейрингера [49], Ф. Грассбергера [56], М. Друскина [67], F. May [291; 292], M. MacDonald [289], S. Kross [282], А. Мревлова [142], В. Фермана [209] и мн. др.), либо затрагивают вопросы стиля в связи с изучением специфики отдельного жанра, исполнительской проблематикой (исследования Б. Асафьева [16], И. Соллертинского [187], Я. Торган [203], А. Гвоздева [48], И. Михайлова [134; 135], И. Храмовой [220; 221], Л. Царегородцевой [230], Ж. Лавелиной [104], А. Бондурянского [37; 38], Р. Новиковой [155], И. Слоним [184], И. Немировской [152], О. Лавриненко [105], S. Kross [283; 285], J. Webster [314], D. Osmond-Smith [300], R. Pascall [298; 303], A. Whittall [316; 317], A. Schubring [308], H. Kretzchmar [281], E. Hanslick [276] и проч.), общими проблемами культуры (работы Л. Кавериной [80], Л. Фишера [212], С. Рогового [167; 168] и т.д.), семантики (статья А. Денисова [64]), либо предельно специфизируют предмет исследования, ограничивая его одной из языковых составляющих (диссертации и статьи А. Гусевой  [57; 58; 59], М. Шавинера [238; 239] и др.).

Названные подходы позволяют вскрыть лишь атрибутивный признак стиля Брамса – отдельные структурно-языковые средства, что свидетельствует о недостаточной эффективности традиционно музыковедческого анализа для постижения стиля как феномена. Учитывая сказанное, возникает необходимость создания адекватной методологии анализа брамсовского стиля, что в свою очередь предполагает: 1) пересмотр существующих подходов к проблеме стиля; 2) переосмысление отработанных культурной практикой приемов и методов стилевого анализа и трактовок самой категории стиля; 3) выбор параметров стилевого рассмотрения, которые бы позволили вскрыть глубинные слои стиля композитора, выявить пласт, образующий основу для его формирования, закладывающий его формальные признаки и обусловливающий отмеченную парадоксальность; 4) установление зависимости стилевых особенностей от внутренней структуры композиторского субъекта, иными словами, выявление связи стиля и мировоззрения.

Категорией, способной вместить все указанные аспекты, представляется авторский стиль. Ее привлечение позволяет сфокусировать внимание на фундаментальных свойствах композиторского стиля, вскрыть его феномен, что особенно важно в отношении Брамса, подчеркнутая традиционность творчества которого побуждает к сравнительным операциям, то есть выходу за пределы его стилевой системы.

Вместе с тем в науке отсутствует категориальное значение авторского стиля, зачастую подменяемого смежными категориями – в частности, индивидуального стиля. Таким образом, становится актуальной задача определения категориального статуса понятия авторского стиля.

Применительно к композиторскому творчеству категория стиля как высшего вида художественного единства выступает одной из тех универсалий, посредством которых исследователь получает возможность осмысления рассматриваемого явления в его целостности. Она стягивает все его частные аспекты и характеристики: особенности языка, способ выражения, взгляды автора и т.д., давая тем самым простор для научно-исследовательской мысли. Одной из наиболее актуальных на сегодняшний день остается проблема связи стиля и мировоззрения (работы В. Медушевского [125; 126; 128], В. Логиновой [110] и др.). Вместе с тем, сами понятия мировоззрения и мировоззренческой основы стиля наделяются настолько широким спектром значений – от семантической программы конкретного сочинения (А. Савченко [171]) до культурно-исторического контекста (Ж. Лавелина [104]), что возникает необходимость их уточнения. Конкретизации требует вопрос о механизмах отражения и воплощения мировоззренческой позиции в авторском стиле, логических закономерностях ее связи с текстом произведения. Сложившаяся ситуация побуждает к поиску иных аспектов стилевого анализа, нахождению централизующего понятия,  в качестве которого в диссертации избирается смысл. Употребляемое, как правило, в метафорическом контексте, оно нередко подменяется смежными понятиями – значение, содержание, семантика, что вызывает необходимость выяснения его категориального наполнения.

В связи с расширением в современном музыкознании интереса к семантике и распространением стилевых исследований в программно-истолковательном ключе (см., например, Ю. Захаров [73], Д. Кирнарская [87], Т. Антипова [11], Л. Шаймухаметова [240; 241] и др.) актуальным представляется стилевой подход к анализу смысла в имманентно музыкальном аспекте. В этом случае предметом изучения оказывается не система значений, стоящих за смыслом, а способы его организации.

Итак, актуальность настоящего исследования определяется следующими параметрами:

· отсутствием в современном музыкознании фундаментального стилевого исследования творческого наследия Брамса;

· невыработанностью адекватного методологического подхода к стилю композитора как феномену;

· необходимостью дальнейшей разработки категории стиля, раскрытия его глубинных закономерностей и обоснований; 

· неустановленностью механизма связи мировоззрения и свойств стиля;

· необходимостью категории, способной вскрыть феномен композиторского стиля;

· неразработанностью категории авторского стиля.

Связь с программами, темами, планами. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с планами научно-исследовательской и методической работы Харьковского государственного университета искусств им. И.П. Котляревского и отвечает п. 7 комплексной темы кафедры истории музыки «Традиції та новаторство в світовому музично-історичному процесі» на 2002-2006 гг. (протокол № 5 от 01.12.2005 г.).

Цели и задачи исследования. Цель данного диссертационного исследования заключается в осмыслении авторского стиля Брамса как феномена. Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:

· создать методологический подход к стилю Брамса как феномену; уточнить содержание категории стиля, избрать фокус стилевого исследования;

· сформулировать дефиницию авторского стиля и выявить уровни его исследования в конкретном сочинении, вскрыть глубинные закономерности и обоснования, выяснить механизмы связи с мировоззренческой позицией композитора; установить параметры стилевого анализа;

· определить понятие смысла, выявить его свойства, закономерности смыслоорганизации;

· выявить особенности текстовой организации музыкального сочинения, ее центральный принцип;

· определить особенности мировоззренческой позиции Брамса.

Объектом исследования избран авторский стиль Брамса.

Предметом исследования выступает смысловая организация сочинения, посредством которой выражается авторская мировоззренческая позиция композитора.

Метод исследования. В разработке основных положений диссертации используются достижения исторического и теоретического музыкознания: в изучении проблемы стиля (М. Михайлов, В. Медушевский, Е. Назайкинский, В. Холопова, Н. Горюхина, С. Тышко); авторства (Н. Герасимова-Персидская, Л. Казанцева); текстовой организации музыкального произведения (М. Арановский); закономерностей пространственно-временных отношений (Г. Орлов, В. Мартынов, Г. Панкевич); исследования творческого наследия И. Брамса (Е. Царева, И. Храмова, Ж. Лавелина, А. Мревлов, К. Гейрингер, A. Forte и др.). Избранная целевая установка потребовала выхода на уровень понятий, обладающих свойством универсалий. Находясь в едином познавательном модусе, они образуют зону пересечения различных научных дисциплин: философии и эстетики (А. Лосев, Н. Бердяев, М. Бахтияров, В. Героименко, Р. Зобов, А. Мостепаненко), богословия (св. Иоанн Дамаскин, П. Флоренский, В. Лосский, С. Булгаков); культурологии (Д. Сергеев); психологии (А. Агафонов, В. Медведев, В. Зинченко, Е. Моргунов); лингвистики (Р. Барт, М. Лотман); поэтики (С. Аверинцев, А. Михайлов); логики и теории множеств (Г. Кантор, К. Куратовский, А. Мостовский, Н. Бурбаки). Разнообразие научных источников не приводит к механическому «стыку» различных дисциплин, а формирует многоаспектный логический метод исследования в рамках музыкознания. Его привлечение позволяет включить в музыковедческий анализ те уровни организации музыкального сочинения, которые находились вне поля зрения исследователей – прежде всего смыслового (в пространственно-временном, текстовом аспектах) и личностного (с точки зрения специфики авторской мировоззренческой позиции), а также выявить механизмы взаимосоответствия их закономерностей со спецификой организации  текстового уровня (в плане тематизма, фактуры, жанра, структуры, стилистики). В конечном счете, многоаспектность метода отвечает сущностной закономерности стиля Брамса.

В диссертации используются понятия и категории: 1) обладающие устоявшимся значением – время, пространство, личность, эстетический объект, текст, интертекстуальность, парадигматика, деривация; множество и другие; 2) уточняемые и переосмысливаемые автором диссертации – стиль, смысл, объективация, коммуникативность, знаковость; 3) вводимые в научный обиход – текстовость, множественность. Ключевое понятие авторский стиль приобретает категориальное значение.

В качестве аналитического материала исследования избраны жанры инструментальной – симфонической, камерной и фортепианной – музыки. Такое ограничение позволяет избежать открытых программных ассоциаций и опасности переключения из логики собственно музыкального развития в логику сюжетно-повествовательного вербального изложения. Целевые установки диссертации не предполагают развернутых анализов целых сочинений либо их отдельных крупных частей. Подбор примеров осуществляется с таким условием, чтобы, с одной стороны, подтвердить универсальность выводимых закономерностей, с другой – проверить их действие на любом из избранных жанров.

Научная новизна полученных результатов. Принципиальная новизна предлагаемой исследовательской концепции определяется выдвижением и обоснованием категории авторского стиля, не разработанной современной наукой. Результатом ее актуализации является создание оригинальной аналитической модели, позволяющей осмыслить авторский стиль Брамса как феномен. Суть данной модели заключается в координации личностных (персональных) свойств композитора – автора стиля, и закономерностей организации музыкального текста, точкой пересечения которых является смысл. Логика смысла отражает личностные особенности автора и обусловливает своеобразие текстовой организации. Под логикой смысла здесь подразумеваются специфика смысловых единиц, характер их связи, локализация в пространственно-временном континууме. Ключевым проявлением личностной авторской позиции, транслируемым в свойства смысла и текста, выступает коммуникативность, отражающая мировоззренческую установку личности. Названные параметры авторского стиля обосновываются в диссертации как универсальные, вследствие чего предлагаемая аналитическая модель может использоваться в процессе изучения стилей различных композиторов. В диссертации ее действие апробируется на примере сопоставления творчества Брамса – Вагнера, Брамса – Чайковского.

Выдвигаемый подход позволил вскрыть специфические свойства брамсовского стиля, которые оставались вне поля зрения музыковедов, обозначив их конкретными понятиями: знаковость, текстовость, пространственность, объективация, множественность, многомерность, и наделив каждое из них строго научным содержанием, благодаря чему преодолевается известная терминологическая расплывчатость и метафоричность, присущая большинству работ, посвященных стилю Брамса. Стремление к научной точности выдвигаемых понятий привело к систематизации стоящих за ними музыкальных явлений, вне которой целостное представление о стиле невозможно. С другой стороны, оно создало предпосылки для классификации типов знаковости, разделения объективации как принципа адекватного воплощения смысла в интонационно-звуковую плоть при сохранении его нематериальности и объективирования как опредмечивания.

Неоднократно отмечавшиеся учеными производность тематизма, использование чужого материала, заимствований, автоцитат, наложение различных структурных принципов у Брамса переосмысливаются и приводятся к единому знаменателю, рассматриваясь под знаком множественности. Так, производность трактуется как универсальный механизм формирования тем сочинения из единой формулы; возникающие в результате ее преобразований производные варианты мыслятся равноправными элементами множества. В контексте действия логики множественности исследуются музыкальные заимствования. Впервые в музыкознании они классифицируются и дифференцируются в сравнении с аналогичными художественными приемами ХХ века. Совокупность разнообразных и разноуровневых признаков, указывающих на конкретный исторический, авторский, национальный стили, реализует принцип множественности на стилевом уровне.

Итак, новизна предлагаемого диссертационного исследования заключается в следующем:

· уточнено содержание категории стиля, охватывающего сущностные грани бытия композитора;

· впервые категориально осмыслено понятие авторского стиля, установлены его параметры, сформулирована соответствующая дефиниция; выявлены уровни исследования авторского стиля в конкретном сочинении – смысловой, текстовый, личностный, при централизующей функции последнего;

· определены границы понятия смысл; выявлены его структурные компоненты; осуществлено разграничение категорий смысл и значение, смысл и семантика; обозначены параметры анализа смысловой организации сочинений Брамса; проанализирован процесс смыслоразвертывания; сформулированы особенности смысловых единиц (знаковость), осуществлен их анализ в пространственно-временной системе (пространственность и атемпоральность);

· впервые выявлен принцип организации различных уровней музыкальных сочинений композитора (множественность);

· также впервые установлен основополагающий механизм воплощения смысла в интонационно-звуковую плоть (объективация);

· рассмотрено явление созерцательности и коммуникативности в авторском стиле Брамса; установлено тождество между особенностями смыслоорганизации и внутренними особенностями композиторского субъекта, обусловленными его мировоззренческой позицией;

· вскрыты основы его мировоззренческой позиции в свете созерцательно-личностной установки;

· создана модель авторского стиля Брамса.

Наряду с этим, впервые в музыкознании осуществлена классификация научной литературы о творчестве Брамса (советской, украинской, российской, зарубежной).

Практическое значение полученных результатов. Основные положения диссертации могут быть использованы в учебных курсах истории мировой музыкальной культуры, анализа музыкальных произведений, музыкальной эстетики и музыкальной психологии, а также в исполнительской практике.

Апробация результатов диссертации. Диссертация обсуждалась на заседаниях кафедры истории музыки Харьковского государственного университета искусств им. И.П. Котляревского. Основные ее положения изложены в докладах на Всеукраинских и Международных научных конференциях: «Аура слова у музичному творі» (Киев, НМАУ им. П.И. Чайковского, 2002); «Проблеми музичного ритму» (Киев, ИИФЭ им. М.Т. Рыльского, 2002); «Діалог традицій на межі тисячоліть» (Донецк, ДГАМ им. С.С. Прокофьева, 2003); «Стиль та позастильове у композиторській та музично-виконавській творчості» (Киев, НМАУ им. П.И. Чайковского, 2003); «Історія музикознавства та сучасна наука» (Киев, НМАУ им. П.И. Чайковского, 2004); «Спадщина П.І. Чайковського: на шляху в ХХІ століття» (Харьков, ХГУИ им. И.П. Котляревского, 2004); «Динаміка музичного смислоутворення» (Киев, НМАУ им. П.И. Чайковского, 2005).

Отдельные положения диссертации апробированы в курсе лекций дисциплины «История мировой музыкальной культуры», прочитанных автором в Харьковском государственном университете искусств им. И.П. Котляревского для исполнительских специализаций.
Публикации. По теме диссертации опубликовано семь статей в сборниках, утвержденных ВАК Украины.
Структура работы. Работа общим объемом 200 страниц, из которых основного текста – 171, содержит вступление, три главы, где последовательно излагается концепция работы, и заключение. Список литературы включает 318 наименований, из них 252 на русском и украинском языках, 66 на иностранных.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Выдвижение понятия авторского стиля, наделение его категориальным значением, использование в качестве исследовательского инструмента позволило сконцентрировать внимание на сущностной – феноменологической – стороне стиля Брамса и, в конечном счете, достичь поставленной в диссертации цели.

Трактовка авторства как «печати имени» привела к установлению конкретных проявлений взаимозависимости языково-стилевых закономерностей и специфики внутреннего мира личности. Присущие Брамсу созерцательная мировоззренческая позиция, личностная ориентированность в коммуникативных ситуациях (автор – реципиент), внутренняя дисциплина (сдержанность высказывания), стремление к высшей объективности (оперирование общезначимыми категориями, соборно-общинный тип авторского слова) обусловливают логику организации языкового уровня стиля. В свою очередь ее постижение дает ключ к внутреннему миру личности композитора.

«Сухой», герметичный брамсовский стиль обретает прозрачность только в условиях слушательского со-участия. Изначальная, определяемая композиторской личностью установка на созерцательность (ограничение меры собственного воздействия), непременная со-присутственность и включенность в композиторский замысел фигуры активного реципиента находят непосредственное отражение в специфике организации выделяемых в диссертации текстового и смыслового уровней сочинения как репрезентанта стиля.

Названные уровни выстраиваются в систему, в которой внешне разнопорядковые свойства в действительности обусловлены действием единого логического принципа – множественности. На уровне личностной организации он проявляется в наличии нескольких предполагаемых субъектов, что создает ситуацию соборности (ср. взаимоотношение испостасей Троицы) и обусловливает само-осуществление личности. Созерцательность, понимаемая как внутренняя активность, требует непременного нахождения в поле зрения Другого – иными словами, предстает как множественная система. На уровне смысловой организации знаковость и отвечающие ей свойства пространственности, атемпоральности, текстовости обеспечивают приращение информации, то есть также связаны с множественностью (у-множение). Каждый из выявленных в диссертации уровней текстовой организации (интонационно-тематический, фактурный, формально-структурный, жанрово-стилистический) представляет собой множество; их совокупность образует систему и формирует многомерность, сопоставимую с пространственностью смысла.

Личностная коммуникативная установка автора обусловливает смыслообразующую активность текста. Она же формирует особое свойство самого авторского стиля Брамса, а именно – его феноменологичность, поскольку стиль предстает не как изначально заданный, «ставший» (вследствие этого и пассивно воспринимаемый), но как феномен – постепенно являющий себя посредством со-действия реципиента в системе личностной коммуникации.

Выявленное соответствие позволило привести к единому знаменателю особенности смыслоорганизации и внутренние свойства композиторского субъекта и сложить модель стиля Брамса:
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Предлагаемый в диссертации многоаспектный научный метод позволил выявить все грани стиля Брамса и свести их в единую систему, представив в виде целостности. В свою очередь многоаспектность подхода продиктована многомерностью как ключевым параметром стиля композитора.

Совокупность обозначенных в названии диссертации исследовательских аспектов обеспечила результативность научных изысканий.

В теоретико-методологическом плане их итог заключается в создании нового подхода к стилю Брамса, который рассматривается как отдельное, самостоятельное и внутренне самодостаточное явление, получающее оценку, исходя из собственной сущности, а не из культурно-исторического контекста. Его действие позволило представить стиль в виде трехуровневой системы, объединяющей личностную, текстовую и смысловую организацию – при централизующей роли последней. Выявление логической равнодействующей, координирующей сопряжение указанных уровней и обеспечивающей их взаимосоответствие, составило стержень предлагаемого подхода.

Создание модели стиля Брамса подтвердило целесообразность предпринятой разработки базовых для данной концепции категорий и понятий: стиль, смысл, объективация, коммуникативность, знаковость, текстовость, множественность, авторский стиль. В конечном счете, теоретико-методологический уровень исследования обеспечил преобладание формально-логического параметра анализа над содержательно-толковательным. Способы стилевой организации (на всех ее уровнях), тип логических связей мыслятся непосредственным отражением мировоззренческой позиции, которая раскрывается в них с не меньшей наглядностью, нежели в попытках определения творческого кредо композитора в вербальной форме.

В аналитическом плане итогом исследования стало определение логических принципов организации трех выявленных уровней стиля. Так, исследование механизма темообразования на всех уровнях привело к установлению формально-конструктивных закономерностей и осмыслению вариантности как проявления множественности. При этом выявленная авторская мировоззренческая установка и обусловленный ею тип авторского слова позволил трактовать вариантность/множественность как способ достижения высшей степени объективности выражения.

Предложенный теоретико-методологический подход к стилю Брамса, где стиль, взятый в модусе авторского, представлен в системе координации и взаимосоответствия личностных свойств и особенностей языковых компонентов, привел к формированию особого аналитического ракурса. В процессе исследования были проанализированы инструментальные сочинения Брамса – камерные ансамбли, концерты, симфонические сочинения, фортепианные сонаты – на предмет специфики организации трех выделенных уровней. Полученные результаты позволили сформулировать их основные логические принципы.
Выявленный в результате проведенного анализа логический принцип множественности позволил по-новому оценить ассоциативные явления стиля Брамса – не с точки зрения культурно-исторического контекста (как, например, у Ж. Лавелиной), а в плане имманентных свойств языка и мышления композитора, обусловленных его мировоззренческой позицией. Такой взгляд на ассоциативные явления предоставил возможность классифицировать их и прояснить специфику брамсовских интертекстуальных взаимодействий.

Избранный аналитический ракурс обеспечил переосмысление часто отмечаемого исследователями жанрово-стилевого и структурного синтетизма, который предстал в диссертации как результат множественности. 

Формально-логический параметр анализа имманентно музыкальных явлений раскрыл свою универсальность при соотнесении с принципами вербального мышления композитора, что подтвердило правомерность выведенных закономерностей, обусловливающих ключевые свойства стиля Брамса.

Итак:

· Основным свойством авторского стиля Брамса является его созерцательная активность. 

· Созерцательная активность находит отражение в логике организации смысловых планов его сочинений и, прежде всего, в коммуникативной установочности. 

· Коммуникативная установочность предполагает активность восприятия реципиента. Полнота и уникальность брамсовских смыслов возможна только в коммуникативной системе на основе личностных отношений.

· Восприятие направлено на вычленение дискретных смысловых единиц, развертывание знаков, соотнесение единиц в единое n-мерное целое (то есть знак, согласно избранной логике множественности), тем самым, образуя противоположное композиторскому процессу движение воссоздания первоначально заданного смыслового целого. 

· Для самого автора подобная позиция, направленность к общению есть выражение личностного параметра; смыслоорганизация отражает специфичность мировоззрения. Так, расширение внутреннего смысла при «выходе» к миру и участии мира (коммуникативность) соответствует личностной установке бытия субъекта, согласно которой личность (смысл) проявляет себя как феномен только в активном равноправном взаимодействии с другими личностями, в противовес индивидуальности, самоутверждающейся в сравнительно-иерархическом соотнесении.

Перспективы исследования заключаются в следующем:

· Предложенный методологических подход может быть использован при изучении иных жанров творческого наследия Брамса, в первую очередь – связанных со словом. 

· Раскрывается возможность исследования влияния внемузыкального компонента на выявленные принципы логической организации «чистой» музыки.

· Поскольку установленные закономерности имеют универсальный характер, перспективу составляет применение данной аналитической модели к стилям других композиторов.

· Избранный подход к анализу стилевых явлений позволяет с иных позиций оценить стиль Брамса и его роль в масштабах всей музыкальный культуры.

· Перспективным представляется изучение стиля с феноменологических позиций.

· Выявленное совпадение закономерностей вербального (эпистолярное наследие) и имманентно музыкального выражения дают возможность формулировки единого мировоззренческого модуса.
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