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Бовсунівська Наталія Миколаївна. Розвиток шкільної музичної освіти на Волині (кінець XIX - початок XX ст.): дис... канд. пед. наук: 13.00.01 / Житомирський держ. ун-т ім. Івана Франка. - Житомир, 2004
Бовсунівська Н.М. Розвиток шкільної музичної освіти на Волині (кінець ХІХ – початок ХХ ст.). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Житомирський державний університет. Житомир, 2004.
Дисертація присвячена історико-педагогічному аналізу становлення та розвитку шкільної музичної освіти на Волині. Здійснено науковий аналіз процесу становлення, особливостей змісту музичної освіти у навчальних закладах регіону; проаналізовано взаємозв'язок музичної освіти та просвітницького життя Волинської губернії; розкрито музично-педагогічну діяльність відомих музикантів, співаків, композиторів ХІХ – початку ХХ століття; проаналізовано дидактичну та методичну специфіку окремих музичних навчальних закладів Волинської губернії.
Основні результати дослідження можуть бути використані для розробки методики викладання спеціальних музичних дисциплін; для написання підручників та посібників як з історії шкільництва, так і з історії музики.
Дослідницькі матеріали також можуть бути використані організаторами музеїв, керівниками і викладачами музичних навчальних закладів різного рівня й спрямованості, вчителями музики загальноосвітніх шкіл.

