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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасні реалії свідчать про наростаючу кризу неплатежів між підприємствами України, що характеризується значними термінами прострочення платежів та змушує здійснювати пошук додаткових шляхів підвищення конкурентоспроможності на ринку товарів, робіт, послуг, одним з яких виступає дебіторська заборгованість, яка є однією із найвагоміших складових оборотних активів підприємств оптової торгівлі. Тому, для ефективного функціонування підприємства постає необхідність організації достовірного облікового відображення та аналізу дебіторської заборгованості, що є запорукою отримання об’єктивної інформації для прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 

Вагомий внесок у розробку теоретичних питань, удосконалення методології, організації обліку та аналізу дебіторської заборгованості на торговельних підприємствах зробили вітчизняні науковці: А.А. Мазаракі, І.О. Бланк, Ф.Ф. Бутинець, Л.В. Чижевська, С.Ф. Голов, В.М. Костюченко, Г.Г. Кірейцев, В.П. Завгородній, М.С. Пушкар, Л.О. Лігоненко, Г.В. Нашкерська, І.О. Власова, А.М. Карбовник, С.Л. Береза, І.А. Сікора, К.С. Сурніна, Н. Матицина, Л.К. Сук, а також зарубіжні вчені: Я.В. Соколов, Р. Дамарі, Є. Брігхем, М.Ф. Ван Бреда, М.Р. Метьюс, Глен А. Велш, Деніел Г. Шорт, Керміт Д. Ларсон, Джон Дж. Уайд, Ж. Рішар, Б. Чіапетта, М.Х.Б. Перера, Ван Хорн Джеймс К., Вахович мл. Джон М., С. Хенк та інші.

Підвищена увага до обліку та аналізу дебіторської заборгованості обумовлена необхідністю дослідження економічної природи категорії «дебіторська заборгованість» та її класифікації з урахуванням потреб підприємств оптової торгівлі; порядку списання безнадійної дебіторської заборгованості, і загалом припинення визнання дебіторської заборгованості в обліку; методичних та організаційних аспектів обліку дебіторської заборгованості (способи та форми розрахунків, системи знижок, перспективних методів рефінансування); методики нарахування резерву сумнівних боргів; відображення дебіторської заборгованості в системі рахунків бухгалтерського обліку; удосконалення обліку дебіторської заборгованості в умовах інформаційних технологій; методів управління дебіторською заборгованістю; побудови економіко-математичних моделей управління товарним кредитом та резервом сумнівних боргів. 

Існування вагомого переліку дискусійних та недостатньо розроблених теоретичних і методологічних питань обліку та аналізу дебіторської заборгованості в системі управління підприємств оптової торгівлі зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її логіко-структурну побудову, мету, завдання та основні напрями дослідження. Виходячи з цього, зазначені обставини обґрунтовано доводять актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку та аудиту Харківського державного університету харчування та торгівлі за темами: «Удосконалення обліку дебіторської заборгованості в інформаційній системі управління» (номер державної реєстрації 0111U009631) (особистий внесок автора полягає в розробці рекомендацій стосовно удосконалення аналізу дебіторської заборгованості на ТОВ «Автодом Харків»); «Організаційно-методичні аспекти удосконалення обліку та контролю в акціонерних товариствах» (номер державної реєстрації 0108U009988), а саме: заключного етапу «Удосконалення методики і організації обліку та контролю акціонерних товариств» (особистий внесок автора полягає в дослідженні сек’юритизації дебіторської заборгованості); “Організація обліку та контролю розрахункових операцій: теорія, методологія, практика” (номер державної реєстрації 0110U007985) (особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні організаційно-методичних аспектів обліку дебіторської заборгованості).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження теоретико-методичних положень та розробка науково обґрунтованих практичних рекомендацій з удосконалення обліку та аналізу дебіторської заборгованості в системі управління підприємств оптової торгівлі.

Для досягнення зазначеної мети в роботі поставлено наступні теоретичні та практичні завдання:

−
дослідити економічну природу категорії «дебіторська заборгованість» в історичному аспекті та в сучасних умовах;

−
систематизувати та удосконалити класифікацію дебіторської заборгованості з урахуванням потреб підприємств оптової торгівлі;

−
проаналізувати існуючі методи нарахування резерву сумнівних боргів у вітчизняній та зарубіжній практиці та розробити рекомендації щодо їх удосконалення;

−
визначити порядок списання дебіторської заборгованості в обліку та розробити алгоритм припинення визнання дебіторської заборгованості;

−
удосконалити наукові підходи щодо оцінки дебіторської заборгованості в обліку і звітності;

−
удосконалити методичні підходи обліку дебіторської заборгованості та запропонувати перспективні напрями її рефінансування шляхом проведення факторингових операцій та сек’юритизації;

−
обґрунтувати напрями удосконалення методичних та організаційних аспектів обліку дебіторської заборгованості: способи та форми розрахунків; система знижок; автоматизована системи обліку дебіторської заборгованості;

−
запропонувати методичні підходи щодо проведення аналізу та формування системи управління дебіторською заборгованістю в підприємствах оптової торгівлі;

− розробити економіко-математичні моделі управління товарним кредитом та резервом сумнівних боргів.

Об’єктом дослідження є процес організації обліку та аналізу дебіторської заборгованості в системі управління підприємств оптової торгівлі. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, організаційних і практичних засад обліку та аналізу дебіторської заборгованості в підприємствах оптової торгівлі.
Методи дослідження. Теоретичним підґрунтям здійсненого дослідження стали методологічні і загальнонаукові принципи проведення комплексних досліджень. Для вирішення поставлених завдань в роботі використовувались методи логічного аналізу, синтезу, історичного та теоретичного узагальнення і порівняння (для розкриття сутності дебіторської заборгованості як економічної категорії, при дослідженні еволюції дефініцій «дебіторська заборгованість» і «резерв сумнівних боргів», визначенні проблем та тенденцій розвитку обліку дебіторської заборгованості та її рефінансування шляхом сек’юритизації); абстрактно-логічний метод, причинно-наслідкового зв’язку та системний підхід (при удосконаленні класифікації дебіторської заборгованості, визначенні порядку списання дебіторської заборгованості); економіко-математичні методи та пакети сучасних прикладних програм (при розробці економіко-математичних моделей управління товарним кредитом та резервом сумнівних боргів);  комплексний підхід та статистичні методи (при розробці методики розрахунку резерву сумнівних боргів, визначенні стану та динаміки дебіторської заборгованості в підприємствах оптової торгівлі); методи соціологічних досліджень у формі анкетних опитувань (при оцінці обліковими працівниками стану організації формування резерву сумнівних боргів).
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти органів державного управління; теоретичні та методичні розробки вітчизняних та зарубіжних учених; публікації в періодичних виданнях з економіки, бухгалтерського обліку та аналізу; матеріали науково-практичних конференцій, семінарів та форумів; аналітичні дослідження; дані Державного комітету статистики України і Головного управління статистики в Харківській області про результати діяльності підприємств торговельної галузі за 2006-2011рр.; інформаційні ресурси мережі Інтернет; результати власних спостережень та логічних викладів дисертанта. У роботі використано результати опитування облікових працівників підприємств оптової торгівлі м. Харкова та Харківської області.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та розробці науково обґрунтованих практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку та аналізу дебіторської заборгованості в системі управління підприємств оптової торгівлі.

Наукова новизна найбільш суттєвих одержаних результатів дослідження, що виносяться на захист полягає у наступному.

Вперше:

− розроблено економіко-математичну модель управління резервом сумнівних боргів, що дозволяє аналізувати надійність та платоспроможність контрагента, прогнозувати обсяг простроченої дебіторської заборгованості, нараховувати резерв сумнівних боргів виходячи з надійності та платоспроможності контрагента, або терміну прострочки дебіторської заборгованості у разі відсутності в необхідному обсязі (за останній рік або більше) інформації про операції з контрагентом.

Удосконалено: 

− концептуальні і науково-практичні засади аналізу припинення визнання дебіторської заборгованості в обліку за вісьмома етапами, що дозволяють поєднати національну та міжнародну методологію обліку та враховують вимоги П(С)БО, МСБО та Податкового кодексу України;

− механізм формування інформаційного забезпечення управління дебіторською заборгованістю шляхом відображення на рахунках бухгалтерського обліку факторингових операцій та операцій сек’юритизації в процесі трансформації універсальних типів активів в цінні папери;

− економіко-математичну модель управління товарним кредитом, що дозволяє приймати рішення про надання контрагенту товарного кредиту, розраховувати вартість товару, що реалізується на умовах товарного кредиту, прогнозувати частку простроченої дебіторської заборгованості в чистому доході від реалізації. 

Набуло подальшого розвитку: 

− економічна сутність облікової категорії «дебіторська заборгованість» як вимоги (права) на отримання фінансових та майнових ресурсів від юридичних і фізичних осіб, що заборгували підприємству в результаті минулих подій та які підлягають поверненню в майбутньому, для єдиного її розуміння з економічної точки зору та юридичного змісту; 

− система оцінювання дебіторської заборгованості на дату реалізації, яка, на відміну від існуючих, містить колекторський вид оцінки та оцінку при сек’юритизації;
− поглиблення класифікації дебіторської заборгованості за ознаками: відповідно до об’єктів виникнення зобов’язань; у часовому розрізі; за податковими наслідками; можливість уступки прав вимог; своєчасність погашення; ймовірність погашення; термін погашення; наявність наміру; форма існування; в залежності від прийняття заходів щодо погашення, що дозволяє розкрити економічну природу різних її видів та дозволяє підприємствам оптової торгівлі глибше провести аналіз;

− розрахунок резерву сумнівних боргів, який, на відміну від існуючих, базується на використанні функції трикутного розподілу, що надає змогу його використання на новостворених підприємствах;

− обґрунтування доцільності використання сучасної форми безготівкових розрахунків – технології Pay Cash, що сприяє покращенню стану дебіторської заборгованості шляхом прискорення, спрощення та диверсифікації видів розрахунків.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій і пропозицій, спрямованих на подальший розвиток теоретико-методичних положень обліку та аналізу дебіторської заборгованості з метою підвищення ефективності управління підприємств оптової торгівлі. Положення та висновки, що наведені автором в дисертації сприятимуть удосконаленню методики обліку та аналізу дебіторської заборгованості.

Результати дослідження та пропозиції дисертанта впроваджено в практичну діяльність підприємств оптової торгівлі м. Харкова та Харківської області: ТОВ «Слобожанський миловар» (довідка №383-4 від 02 вересня 2011р.); ТОВ «Автодом Харків» (довідка №17/04 від 26 грудня 2011р.); ТОВ «Тайфун-2000» (довідка №28-05 від 17 січня 2012р.); ТОВ «Харелектромет» (довідка №229 від 08 травня 2012р.); ТОВ «ВЕРНА» (довідка №21/05-12 від 21 травня 2012р.).
Окремі положення дисертаційної роботи використано в навчальному процесі Харківського державного університету харчування та торгівлі при викладанні дисциплін: «Організація обліку»; «Фінансовий облік І»; «Бухгалтерський облік»; «Облік в підприємствах торгівлі та харчування»; «Звітність підприємств»; «Електронна комерція», «Інформаційні системи та технології в обліку і аудиті» (акт впровадження від 12.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертаційній роботі основні положення, обґрунтування, результати, висновки та рекомендації щодо удосконалення обліку та аналізу дебіторської заборгованості на підприємствах оптової торгівлі є особистим здобутком автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. Особистий внесок здобувача у працях, що написані у співавторстві, відзначено у списку опублікованих праць.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження пройшли апробацію шляхом обговорення та отримали позитивну оцінку науковців на наступних науково-практичних конференціях, симпозіумах та форумах: «Стратегічні напрямки розвитку підприємств харчових виробництв, ресторанного господарства та торгівлі» (м. Харків, 19 листопада 2008 р.); «Розвиток фінансових відносин в умовах трансформаційних процесів» (м. Харків, 10 грудня 2009 р.); «Розвиток наукових досліджень 2009» (м. Полтава, 23-25 листопада, 2009 р.); «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності у сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці» (м. Ужгород, 26-28 квітня 2010 р.); «Соціально-економічні аспекти розвитку України в умовах конкурентного середовища» (м. Первомайськ, 8-9 квітня 2010 р.); «Облік, аудит, фінанси: сучасні проблеми теорії, практики та підготовки фахівців» (м. Харків, 28-29 жовтня 2010 р.);  «Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю в умовах сучасних концепцій управління» (м. Львів, 28-29 квітня 2011 р.); «Прогресивна техніка та технології харчових виробництв, ресторанного та готельного господарства і торгівлі. Економічна стратегія і перспективи розвитку сфери торгівлі та послуг» (м. Харків, 19 травня 2011); «Модернізація обліку, аналізу і контролю в галузях економіки України» (м. Тернопіль, 27-28 жовтня 2011 р.); «Облік, аналіз і аудит в системі управління суб’єктів господарювання: вітчизняна практика та міжнародний досвід» (м. Сімферополь, 9-10 грудня 2011 р.); «Современная торговля: теория, практика, перспективы развития» (г. Москва, 12 марта 2012 г.); «Торгівля та готельно-ресторанний бізнес: інноваційний розвиток в умовах глобалізації» (м. Харків, 20 квітня 2012 р.); «Актуальні проблеми розвитку харчових виробництв, ресторанного господарства і торгівлі» (м. Харків, 25 квітня 2012 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено автором у 25 опублікованих працях загальним обсягом 8 друк. арк., з яких особисто автору належить 6, у тому числі 12 у наукових фахових виданнях (5,4 друк. арк., особисто автора – 4,0) та 13 тез доповідей конференцій (2,6 друк. арк., особисто автора – 2,0).

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення та нове вирішення науково-практичного завдання щодо розвитку теоретико-методичних положень та розробки науково обґрунтованих практичних рекомендацій з удосконалення обліку та аналізу дебіторської заборгованості в системі управління підприємств оптової торгівлі. На основі здійсненого дослідження сформульовано наступні висновки та пропозиції:

1. Проведене дослідження еволюції облікової категорії “дебіторська заборгованість” у економічній літературі свідчить про відсутність єдиного його розуміння авторами. У роботі дістало подальшого розвитку трактування дебіторської заборгованості як вимоги (права) на отримання фінансових та майнових ресурсів від юридичних та фізичних осіб, що заборгували підприємству в результаті минулих подій та які підлягають поверненню в майбутньому.

2. У дисертації систематизовано класифікацію дебіторської заборгованості у Балансі та Плані рахунків, за часовим розрізом, за об’єктами виникнення зобов’язань (виділення розрахунків за бартерними операціями) та обґрунтовано доцільність здійснення її класифікації за податковими наслідками; можливістю уступки прав вимог; своєчасністю погашення; ймовірністю погашення; терміном погашення; наявністю наміру; формою існування; в залежності від прийняття заходів щодо погашення, що є найбільш важливими для відображення прийнятої на підприємствах оптової торгівлі концепції управління та контролю. 

3. Результати аналізу існуючих методів розрахунку резерву сумнівних боргів довели необхідність їх удосконалення у зв’язку з неадаптованістю до потреб сучасних вітчизняних підприємств, оскільки у випадку обмеженого обсягу інформації − лише про термін прострочення дебіторської заборгованості, їх застосування є недоцільним. У роботі запропоновано використовувати для розрахунку коефіцієнта сумнівності за кожною групою непогашення функцію трикутного розподілу та рекомендовано послідовність дій для розрахунку резерву сумнівних боргів.

4. Для усунення існуючих розбіжностей між податковим та бухгалтерським законодавством, запропоновано поетапний алгоритм аналізу стосовно припинення визнання дебіторської заборгованості в обліку, який є гармонійним поєднанням національної та міжнародної методології обліку. При списанні дебіторської заборгованості з балансу доцільно визначати ознаки, що свідчать про можливість створення резерву сумнівних боргів та змінити найменування рахунка 38 «Резерв сумнівних боргів» на «Резерв можливих втрат від боргів» з виокремленням субрахунків: 381 «Резерв безнадійної заборгованості» та 382 «Витрати на погашення дебіторської заборгованості».

5. У роботі систематизовано види оцінки дебіторської заборгованості, здійснено акцент на залежність первісної оцінки в залежності від її виду та вперше виділено колекторську оцінку та оцінку при сек’юритизації, що виникають при її погашенні. Рекомендовано існуючу невідповідність відображення у балансі довгострокової та короткострокової дебіторської заборгованості, забезпеченої отриманими векселями, уникати за допомогою введення додаткових рядків у форму Балансу, а саме: заборгованість за майно, що передано у фінансову оренду (рядок 051); довгострокова дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги (рядок 052); довгострокові векселі одержані (рядок 053); інша довгострокова дебіторська заборгованість (рядок 054). Обґрунтовано необхідність вилучення з Плану рахунків субрахунку 363 «Розрахунки з учасниками ПФГ» та запропоновано обліковувати розрахунки з учасниками ПФГ на субрахунку 377 «Розрахунки з різними дебіторами» з відповідним відображенням у Балансі (рядок 210). Для досягнення більшої інформативності та відповідності діючому законодавству запропоновано форму надання інформації про дебіторську заборгованість у Примітках до річної фінансової звітності.

6. З метою підвищення аналітичності облікового процесу та задоволення інформаційних потреб користувачів запропоновано методику відображення в обліку бартерних операцій з використанням рекомендованого субрахунку 379 «Розрахунки з бартерних операцій». З’ясовано, що для здійснення достовірного відображення факторингових операцій в обліку доцільно здійснювати розмежування грошових вимог на  наявні та майбутні. Існування проблеми низької якості дебіторської заборгованості торговельних підприємств та її високого рівня неповернення доцільно вирішувати через пошук новітніх напрямів управління, одним з яких є її сек’юритизація. За результатами проведеного дослідження запропоновано методику відображення в обліку підприємства-оригінатора позабалансової сек’юритизації дебіторської заборгованості.

7. У результаті опрацювання організаційно-методичних аспектів обліку дебіторської заборгованості обґрунтовано доцільність їх удосконалення у розрізі способів та форм розрахунків − запропоновано використовувати схему безготівкових розрахунків за технологією PayCash; системи знижок − запропоновано відображати суму знижки після дати реалізації на  аналітичному рахунку − 704.1 «Знижки, надані після дати реалізації»; автоматизованої системи обліку − запропоновано здійснювати нарахування резерву сумнівних боргів у підсистемі «Бухгалтерський облік» «1С: Управління торговельним підприємством 8» в документі «Коригування боргу».

8. Обґрунтовано доцільність проведення аналізу та формування системи управління дебіторською заборгованістю в підприємствах оптової торгівлі за визначеним етапами: здійснення організаційних заходів; класифікація дебіторської заборгованості; визначення факторів, що впливають на її формування та інкасацію; ретроспективний аналіз дебіторської заборгованості; управління кредитною політикою; вибір системи рефінансування; управління простроченою дебіторською заборгованістю; формування етапів інкасації та системи моніторингу дебіторської заборгованості.

9. На основі запропонованого критерію, що характеризує ймовірність неповернення простроченої дебіторської заборгованості, платоспроможність та надійність дебітора-контрагента, розроблено економіко-математичні моделі управління товарним кредитом та резервом сумнівних боргів із програмними реалізаціями, що дозволяють: прогнозувати частку простроченої дебіторської заборгованості; приймати рішення про надання контрагенту товарного кредиту; розраховувати вартість товару, що реалізується на умовах товарного кредиту; нараховувати резерв сумнівних боргів виходячи з надійності та платоспроможності контрагента, або терміну прострочки дебіторської заборгованості у разі відсутності у необхідному обсязі інформації про операції з контрагентом. 
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