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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Северокавказский регион, вызывающий в последние годы острое внимание российской и мировой общественности из-за политических событий на его тсрритории,в демографическом отношении также переживает переломный момент.
Тенденции прошлых лет, испытывая влияние современных фундаментальных преобразований, не могли не претерпеть серьезных изменений. Можно найти множество доказательств того, что демографическое развитие является наиболее консервативным по отношению к радикальным социально- политическим встряскам. Однако, консервативность демографических процессов не исключает их хрупкости. Колес того, консервативность, постоянство чаще всего свойственны негативу в демографическом развитии, тогда как слабые положительные изменения в демографических процессах очень восприимчивы к малейшим непродуманным вмешательствам и легко замедляются, переходя в дальнейшем в собственную противоположность.
Актуальность исследований демографического развития Северного Кавказа обусловлена во многом современным демографическим кризисом, выраженным в нарушении главною условия жизнеспособности государства. Депопуляция страны в целом и Северного Кавказа в частности не вызывает достаточного общественною резонанса и ее исследование является прерогативой отдельных специалистов. Все последствия депопуляционного развития до конца не определены и не оценены, поэтому исследования региона, совмещающего в себе разные сценарии демографического развития представляет существенный интерес для определения возможных перспектив преодоления депопуляционных тсидепций.
Не менее кризисной проблемой Северного Кавказа в настоящее время является экстремальный характер миграционных процессов. Присутствие на территории Северною Кавказа значительного числа мигрантов из государств новою зарубежья, беженцев и вынужденных переселенцев как из горячих точек бывшего СССР, гак и внутрирегиональных, избирательность территории поселения мигрантов, реструктуризация этнических групп из-за эмиграции в старое зарубежье - все это усугубляет проблемы регулирования и нормализации современной обстановки на Северном Кавказе.
Пассивность воспроизводственных тенденций и скоротечность миграционных изменений на Северном Кавказе не іребуют соответственной реакции в решении возникших проблем. Тем не менее, именно подробный анализ специфики развития демографической ситуации па Северном Кавказе позволит наметить ориентиры комплексного последовательного подхода к разработке и реализации социально-демографической политики на Северном Кавказе. Вес это сделало актуальным представленное диссертационное исследование. Объектом данною диссертационного исследования является население Северного Кавказа. Предмет исследования - демографические процессы, происходящие в современных условиях социально-политических преобразований.
Цель диссертационной работы состоит r том, чтобы выявить особенности воспроизводства населения и специфику миграционных процессов как Северного Кавказа в целом, гак и в его двух іруппах территорий: национальных республиках и русских (условно) краях и области.
Для этого были поставлены следующие научные задачи: определить параметры и особенности административно- территориальной организации населения Северного Кавказа и его компонентов; « дать характеристику динамики населения и оценить роль каждого из источников ее изменения; определить уровни рождаемости и смертности населения и различия воспроизводственных процессов в рамках двух территориальных груші Северного Кавказа, этнических груші, а также сельской и городской местности; . выявить характер современной миграционной ситуации на
Северном Кавкаю и специфика формирования населения двух групп региона за счет миграционых потоков; . установить роль внешней миграции населения и значение
потоков беженцев и эмигрантов в миграционных взаимосвязях региона с новым и старым зарубежьем; оценить степень влияния миграционных процессов на демографические структуры населения Северного Кавказа. Методологической основой при разработке данной научной проблематики служили научные труды отечественных и зарубежных ученых. Комплексный подход при изучении сложившейся демографической ситуации на Северном Кавказе и ее этно-регионалышх особенностей позволили автору сделать основной упор на известные груды демографов, географов, социологов, экономистов и этнологов.
Информационная база данной диссертации основывается па материалах Всесоюзных переписей населения 1979 и 1989 гг.; микропереписи 1994 г., данных сборников "Демографический ежегодник Российской Федерации", а также сборников "Численность и миграция населения Российской Федерации" и других статистических материалах и литературных источниках. Методология и методика исследования в рамках поставленных ш целей и задач отражает логическую последовательность изучения проблемы - от ретроспективного анализа формирования демографической обстановки - к определению этно- региональной специфики Северного Кавказа и его составляющих территорий. В данной работе выдержан единый принцип сравнительного анализа всех параметров f воспроизводства и миграции населения Северного Кавказа со средним общероссийским уровнем. Группировка статистической информации в соответствии с задачами диссертации позволила обнаружить внутрирегиональную и этническую специфику демографического развития Северного Кавказа. Научная новизна диссертации заключается в следующих к положениях: с, . определены региональные, межгрупповые и этнические особенности расселения населения Северного Кавказа, которые проявились в неравномерности административно- территориальной огранизации населения, совмещающей мелкие по территории и численности населения национальные республики и наиболее крупные в Российской Федерации края и область. Обладая высокой плотностью населения среди экономических районов России, Северный Кавказ значительно проигрывает по заселенности территории своим пограничным соседям; . особенность Северною Кавказа в воспроизводственных процессах выражена в резких межгрупповых и этнических различиях перехода к депопуляции. Основой положительного естественною прироста населения Северного Кавказа являются воспроизводственные процессы сельского населения республик района и прирост населения титульных национальностей данных республик; . уровень рождаемости на Северном Кавказе не голько дифференцирован по группам территорий, но и по этнической структуре внутри одной іруппьі. Зафиксирована пропорциональная зависимость между уровнями рождаемости титульных национальностей и русского населения в республиках Северной) Кавказа; . специфика в смертности населения всего Северною Кавказа определяется положением со смертностью в республиках, так как уровень смертности населения второй группы территорий близок к среднероссийскому. Вместе с тем, смертность русского населения в национальных республиках в 2 раза выше, чем титульных национальностей. К тому же, уровень смертности титульного населения дифференцирован как по республикам, так и по этносам в одной республике; выявлено подобие структур причин младенческой смертности и совпадение главных причин смерти всего населения России и Северного Кавказа. В то же время, среди причин смерти населения района, более значительное место, чем в России \\ целом, занимают причины, свойственные развивающимся странам -болезни органов пищеварения, инфекционные и паразитарііьіс болезни; современные миграционные процессы Северного Кавказа отличаю тся высокой интенсивностью и двухкратным превышением доли района в миграционном приросте России по сравнению с его долей в населении страны, главным образом, за счет второй группы территорий;. не смотря на интенсивный внутренний обмен населением, основным источником формирования миграционного прироста Северного Кавказа является внешняя миграция, специфика которой состоит во-первых, в постоянстве параметров эмиграции, во-вторых, в повышенной миграционной нагрузке из-за мигрантов новою зарубежья, которую принимают, главным образом, края и область района; установлено, что современные миграционные характеристики населения республик Северного Кавказа не соответствуют закономерностям миграционных процессов в стабильной общественно-политической ситуации. В том числе, несмотря на активный миграционный обмен населением, доля уроженцев в населении республик резко возросла.
Практическая значимость данной работы состоит в том, что результаты полученные в ходе исследования могуч быть использованы как основа для определения направлений рациональной демографической политики не только на региональном уровне с учетом выявленной специфики в разных группах территорий Северного Кавказа, но и в рамках общероссийской концепции демографического развития страны. Основные выводы диссертации могуч представлять интерес в качестве справочного материала для специалистов, разрабатывающих принципы национальной полигики Российской Федерации, работников миграционной службы, научных работников. Данные исследования моїуг быть использованы при составлении upon юзов и комплексных программ социально-экономического развития региона и отдельных территориально-административных единиц. Исследовательский подход, примененный в данной диссертации может быть распространен на подобные работы в других регионах страны.
Апробация работы. Основные положения и результаты данного научного изыскания обсуждались и получили одобрение на международной студенческой научно-практической конференции в г.Ростове-на-Дону (1995 г.), посвященной 150-летию образования Русского Географического общества на тему: "Экология и Современность"; на второй международной студенческой научно-практической конференции в г.Ростове-на-Дону (1996 г.) на тему "Город и экология"; на Всесоюзной научно-практической конференции в г.Владикавказе (1996г.) на тему "Горы и экология"; на научно-практической студенческой конференции в г.Ростове-па-Дону (1997 г.) и других.
По теме диссертации опубликовано 11 научных работ общим объемом - один печатный лист.
Структура работы: Введение, две главы, заключение, список использованной литературы.
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Динамика населения и ее источники
Средняя плотность населения страны сглаживает те громадные различия, которые имеются между заселенностью старообжитых районов европейского центра и восточной частью России. Было уже отмечено, что Северо-Кавказский район среди других занимает второе место по уровню плотности населения. Относительная равномерность расселения населения Северного Кавказа и, более, чем пятикратное, превышение показа теля плотности населения района над среднероссийским делает бессмысленным сопоставление таких данных.
В качестве сравнения уровня плотности населения с подобными показателями других сопредельных стран можно привести данные по "горным" странам, имеющим непосредственное отношение к Кавказу - Азербайджану, Армении, Грузии. Средние показатели плотности населения во всех перечисленных странах выше, чем на территории Северного Кавказа: 86,7, 126,2 и 77,6 чел. на кв. км .соответственно. Среди северокавказских республик лишь в Северной Осетии жители расселены с плотностью, сходной с республиками Закавказья. Это, в свою очередь, выражает серьезную специфику Северно-Кавказского района: являясь одним из самых плотнозаселенных регионов внутри России, он проигрывает по заселенности территории своим моїраничнмм соседям.
Динамика населения и ее источники За годы последнего двадцатилетия нынешнего столетия численность населения Северного Кавказа увеличилась с 15617,9 тыс. человек в 1980 г. до 17638,0 тыс. человек в 1996 году. Доля Северного Кавказа в населении России за этот период возросла с 11,2% до 11,9 % ( см. таблицу 4). Причем, первая группа территорий - северо-кавказские республики в населении России составляют не более 4 % (3,7 %) . Два края и область Северного Кавказа объединяют 8,2 % российского населения. Причем, из-за малочисленности национально-государственных образований Северного Кавказа голько одна республика - Дагестан - превышает сотую часть населения России. Остальные республики по численности населения не достигли еще и полу про цен гной доли в населении России. 1 Ростовской области, в настоящее время проживают три человека из ста жителей России. Эта область среди российских областей является одной из самых крупных по численности населения и уступает лишь Московской и Свердловской областям.
Краснодарский край по численности населения находится на первом месте среди всех российских краев и охватывает 3,4 % численности россиян.
Таким образом, Северо-Кавказский район в своей структуре содержит малочисленные национально-государсгвеиные элеменгы - республики, и одни из крупнейших в России область и края. Последние из-за параметров численности, естественно, чуть быстрее изменяли свою долю в населении России, чем республики Северного Кавказа за предыдущие 15 лет.
За весь рассматриваемый период не произошло существенных перемен в соотношениях долей в численности населения административно-государственных образований, входящих в Северный Кавказ. Так, учитывая в анализе образование новых республик на Северном Кавказе, отметим, что доли населения в терригориально-административных единицах его почти не менялись.
Демографические процессы не повлияли на соотношение показателей численности населения между двумя группами территорий Северного Кавказа. В течении полутора десятка лег доля жителей, проживающих в национально-государственных образованиях, как и доля жителей краев и области оставались постоянными (31 % против 69 %).
Самой значительной по численности жителей республикой Северного Кавказа является Дагестан, объединяющая более 11 % всего населения этого района. Во второй группе наиболее многочисленной административной единицей являє гея Краснодарский край, включающий 28 % всего населения Северного Кавказа.
Население России за этот период увеличилось на 7,0 %, а население Северного Кавказа за этот же период выросло на 13,6%. В ну гри Северокавказскою района наиболее высокими темпами увеличилось население, проживающее на территории республик. С 1980 г. по 1996 г. численность населения национально-государственных образований Северного Кавказа возросло па 37,2 %, тогда как население краев и области, включенных в Северокавказский регион увеличилось лишь на 5,2 %, что меньше, чем в среднем по Российской Федерации в целом (См.таб. 5).
Понятно, что значительная разница в динамике роста этих двух типов территорий Северного Кавказа может объясниться территориально - административными преобразованиями, состоящими в выделении из Краснодарского края Республики Адыгея и из Ставропольского края - Карачаево-Черкесской Республики. Однако, доля этих выделившихся республик 1$ населении Северного Кавказа составляет голько 5,0 %, в населении Северокавказских республик 15,8 %, а рост населения Республики Адыгея и Карачаево-Черкесской республики вместе с 1980 г. по 1996 г. не превышал 14,6%, что близко к среднему росту по Северному Кавказу в целом. Таким образом, территориально - административные преобразования на Северном Кавказе не могут играть существенную роль при объяснении резких различий в динамике роста населения в республиках и в краях и области в целом. Но, если рассматривать влияние выделения новых республик, то можно обнаружить существенную роль территориально-административн ых преобразований в динамике сельского населения. Имея значительную долю сельского населения Республика Адыгея и Карачаево-Черкесская Республика, условно перейдя в первую группу территорий, привели к тому, что в Краснодарском и Ставропольском краях было зафиксировано сокращение сельского населения (на 0,2 и 2,6 %% соответственно). За то же время сельское население Ростовской области увеличилось значительнее городского (12,1 % против 5,6 %). При пересчете численности сельского населения краев Северного Кавказа, исключая влияние выделения новых республик, было получено, что сельское население Краснодарского края увеличилось на 8,8 %, а Ставропольского края -на 16,1%. Межгрупповые различия в динамике городского и сельского населения достаточно существенны. В группе республик Северного Кавказа, в которой, в целом, преобладает сельское население, рост его был незначительно выше, чем городского.
То есть, прирост городского, сельского и всего населения северокавказских республик происходил примерно одинаково и более чем в 5, 15 и 7 раз превышал темпы роста соответствующего населения краев и области Северного Кавказа. Во второй группе территорий, отличающейся преобладанием городского населения, наиболее быстрыми темпами увеличивалась численность жителей городов.
Уровень и причины смертности населения
Оценивая современный уровень смертности в России, некоторые демографы не объясняют "катастрофический удар смертности по населения в первой половине 90-х годов исключительно "достижением" периода реформ" [См.: Рыбаковский JUL, Захарова О.Д. Демографическая ситуация в России: геополитические аспекты, М: ИСПИ РАМ, 1997, стр. 10]. Смертность, как и большинство демографических процессов, в своих переменах содержит прошлые тенденции. А в экстремальных ситуациях актуализирует и приближает проявление ожидаемых параметров. В то же время, нельзя не исключить полностью влияние современных факторов на смертность, что выражается в появлении так называемой сверхсмертности в отличие от "привычного" уровня смертности и его роста. Гак, в России "суммарный объем потерь в результате сверхсмертпоети за 1992-1996 п. составил 1,7 млн. человек..." [См.: Рыбаковский Л.Л., Захарова О.Д. Демографическая ситуация в России: геополитические аспекты, М: ИСПИ РАН, 1997, стр. 12]. Оценка суммарного объема демографических потерь на Северном Кавказе в результате всей совокупности военных и социальных катастроф пока не сделана. Что же касается показателей смертности населения, учитываемых Госкомстатом РФ, то можно па их основе выявить ряд особенностей в характере смертности населения Северокавказского района.
Обращаясь к данным таблицы 9, можно заметить существенную разницу в общих показателей смертности между первой группой территорий и второй. В республиках Северного Кавказа общий коэффициент смертности был значительно ниже. чем в краях и области. За период с 1980 г. до 1995 г. уровень смертности в республиках изменился от 7,3 до 8,1 человека на 1000 населения. В краях и области этот показатель менялся в интервале 11,8-15,1.
Следует заметить, что уровень смертности во второй группе территорий примерно такой же как и по России в целом и его динамика в первую половину 90-х годов дублирует рост уровня смертности в среднем по Российской Федерации. Вновь обнаруживаемое подобие относительных показателей смертности в краях и области Северокавказского района среднероссийским показателям, более, чем в 2 раза, численное превышение населения второй группы территорий, а также "равнозначность" уровней смертности внутри этой труппы приводят к выводу, что именно ситуация в смертности в краях и области региона "ухудшает" общий характер смертности в целом по Северо-Кавказскому району. 1С 1995 г. значение общего коэффициента смертности возрасло до 13,6 человек.
Различия в уровнях смертности между городом и селом также содержат специфические моменты. Гак, уровень смертности в Российской Федерации сельского населения выше, чем городского. В Северо-Кавказском районе эти показатели в селе и в городе почти не различаются. Причем, в первой группе территорий - республиках региона, сельское население имеет уровень смертности ниже, чем городское население. А края и область Северного Кавказа по этому соотношению показатели смертности в городе и в селе соответствует общероссийской норме в двух аспектах. Во-первых, в краях и области уровень смертности в городе выше, чем в селе, во-вторых, значения показателей общего коэффициенга смертности второй группы территорий близки к среднероссийским по городской и сельской местности. Таким образом, специфика республик Северного-Кавказа в уровне смертности столь велика, что требует более шла:тельного анализа.
Предварительно следует отмстить унифицированность показателей внутри /порой группы территорий. Население Ставропольского края и и селе и в городе имеет почти одинаковый уровень смертности, падение которого в первой половине 90-х годов происходит синхронно. В сельской местности Краснодарского края и Ростовской области уровень смертности выше, чем в городской и очень близки по значениям между собой. Все это характеризует единообразие параметров смертности и их изменений во второй группе территорий, а также близость ситуации со смертностью в краях и области Северного Кавказа к общероссийской.
Среди республик Северного Кавказа общий коэффициент смертности более дифференцирован как во всем населении, гак и в городском и сельском. Гак, например, в середине 90-х годов наименьшими значениями общего коэффициента смертности обладали Чеченская и Ингушская республики и Республика Дагестан: все население 6,4; городское - 5,3; сельское - 7,2 (Чеченская и Ингушская республики) и все население 7,5; городское - 6,8; сельское - 8,0 ( Республика Дагестан). Наибольший уровень смертности среди республик был зафиксирован в Республике Адыгея и Республике Северная Осетия: все население - 14,4; городское -13,7; сельское - 15,2 (Адыгея) и все население - 13,0; городское - 13,2; сельское - 12,5 (Северная Осетия). Уровень смертности городского населения, который превышает соответствующий показатель в сельской местности и не соответствует общероссийскому соотношению зафиксирован в республиках Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкессии и Северной Осетии. В то же время, непреложным фактом в отношении динамики уровня смертности является его повсеместное ухудшение: во всех территориально-административных единицах Северного Кавказа; во всем населении, в городской и сельской местностях.
Наряду с другими параметрами воспроизводства населения смертность в ее этно-региональном проявлении ярко выражает специфику Северного Кавказа. В совокупности национально-государственных образований России республики Северного Кавказа занимают по уровню смертности одну из самых благоприятных позиций. Л республика Дагестан отличается наименьшим величиной общего коэффициента смертности среди всех республик Российской Федерации. Лишь ряд автономных округов Севера России имеет в настоящее время уровень смертности ниже, чем в Дагестане. В то же время, уровень смертности в каждой из республик Северного Кавказа играет разную роль в воспроизводстве населения разных этнических групп.
Внешняя миграция населения на Северном Кавказе
Ранее была отмечена особая роль миграционных связей Северного Кавказа с территориями, находящимися вне пределов России в формировании миграционного прироста населения этого района. Анализируя данные таблицы 23 можно определить характер миграционных взаимоотношений Северного Кавказа с зарубежным и государствам и. Внешняя миграция Северного Кавказа за последние четыре года характеризовалась следующими признаками. Во-первых, Северо-Кавказский район, как и Российская Федерация, в миграционном обмене с новым зарубежьем постоянно приобретал население, а со старым зарубежьем - терял его. Во-торых, также как и у России в целом, абсолютные показатели миграционного баланса Северного Кавказа и нового зарубежья на порядок превышали показатели миграционного баланса со старым зарубежьем. В-третьих, как и Россия, Северный Кавказ наибольшие потери населения от миграции в старое зарубежье имел в 1995 и 1996 гг. В четвергах и Россия, и Северо-Кавказский район наибольший миграционный прирост населения из нового зарубежья испытали в 1994 году.
Подобие развития внешней миграции в России и Северном Кавказе, отмеченное выше, не исключает специфику Северного Кавказа во внешней миграции. Гак удельный вес района в российском миграционном балансе со странами старого зарубежья год от года имел постоянную величину (12 %). Причем, она соответствовала доли Северного Кавказа в населении России -11,9 % (в 1996 г.). То есть, Северный Кавказ "квотировал" миграционный отток населения в страны старого зарубежья. В отношении нового зарубежья следует заметить, что среднегодовая доля Северного Кавказа в период 1993-1996 гг. составляла 15 % и колебалась в пределах 13-19 %%. В любом случае, превышение этого показателя по сравнению с долей Северного Кавказа в российском населении, характеризуют повышенную миграционную нагрузку Северною Кавказа из-за обмена с государствами нового зарубежья. Все это является общим результатом миграционного обмена Северного Кавказа с зарубежными странами. Однако, миграционная нагрузка па территорию и население зависит не только от конечного сальдо миграции, но и от миграционного оборота. Северный Кавказ по своей миграционной сути является не только районом оседания внешних мигрантов из нового зарубежья, но и территорией транзита значительного потока переселенцев. Так, важно указать, что за 1993-1996 гг. сумма миграционного оборота Северного Кавказа с зарубежными странами составляла 610 тысяч человек. Очевидным является то, что преобладающую часть во внешнем миграционном обороте занимают страны нового зарубежья (90 %).
Среднегодовой оборот- внешней миграции Северного Кавказа достигал 152 тысячи человек, из которых 136 тысяч человек приходилось на миграционные потоки со странами ногтю зарубежья, а остальные 16 тысяч человек на среднегодовой миграционный оборот населения со странами старого зарубежья. На Северном Кавказе объемы внешней миграции за последние четыре года неуклонно снижались. Это справедливо и в отношении стран нового зарубежья, и - стран старого зарубежья. Так, в 1996 г. внешний миграционный оборот снизился до 60 % от внешнего миграционного оборога 1993 г. Точно такое же падение величины миграционного оборота произошло за четыре года во взаимосвязях и с новым и со старым зарубежьем. Итак, доля Северного Кавказа в обороте внешней миграции Российской Федерации колебалась от 11 % до 12 % и во взаимосвязях с новым зарубежьем и во взаимосвязях со старым зарубежьем. Э гог показатель соответствует доле Северного Кавказа в населении России. Уровень активности внешней миграции на Северном Кавказе, во-первых, основывается на связях с государствами нового зарубежья, во-вторых, имеет тенденцию к снижению, в-третьих, гармонирует со значением этого района в населении Российской Федерации и не является экстремальным. Анализ уровня внешней миграции по показателю миграционного оборота может дать общее представление о масштабах миграционных потоков, об уровне включенности населения в переселенческий процесс. Для углубления анализа был рассчитан коэффициент, выражающий отношение миграционного сальдо к миграционному обороту за 1993-1996 гг.
Этот показатель характеризует результативность миграционных событий. Например, более половины миграционного оборога с зарубежьем (56,7 %) составило сальдо внешней миграции Северного Кавказа за 1993-1996 гг. В среднем но России этот показатель за тої же период достигал лишь 42,7 %. Результативность внешних связей Северного Кавказа с государствами нового зарубежья была еще выше. Гак, миграционный прирост населения Северного Кавказа составил 70,3 % миграционного обороти с новым зарубежьем.
Влияние миграционных процесоов на демографические структуры населения Северного Кавказа
Активные территориальные перемещения населения в 90-е годы производят впечатление миграционного хаоса, усиленного военными и террористическими эскцеесами на Северном Кавказе. В то же время, анализ статисти км позволяет заметить ряд формирующихся или восстановление прежних тенденций в миграционных процессах, которые в суммарном воздействии на население района изменят его структурные характеристики.
Непосредственное воздействие миграционных процессов осуществляется на генетическую структуру населения, которая характеризует общий уровень подвижности населения. Генетическая структура - состав населения по месту рождения, времени вселения и продолжительности проживания [См.: Методика анализа демографической ситуации, М.: ИСИ АН СССР, 1987, стр. 37].
Сравнительный анализ генетической структуры населения Северного Кавказа по данным двух последних переписей и микропереписи населения показал, что, в противоречие с логикой развития миграционных процессов в стабильный период общественной жизни, активные миграционные перемещения в период дестабилизации общественной сигуации могут сопровождаться возрастанием доли уроженцев в генетической структуре населения, чему причиной являются, могут являться не столько демографические и миграционные процессы, сколько общественно-политические изменения.
Данные таблицы 30 демонстрируют резкое возрастание доли уроженцев в населении Северною Кавказа в 90-е годы. Во-первых, в конце 70-х годов среди жителей Северного Кавказа меньше половины могли быть названы уроженцами района, но уже через 15 лет, к середине 90-х годов уроженцами Северного Кавказа являлось большинство его населения. Во-вторых, если за десятилетие 1979-1989 гг. доля уроженцев в населении Северного Кавказа увеличилась лишь на 3 процентных пункта, то за последующие пять лет (1989-1994 гг.) этот рост составил уже 8 процентных пунктов.
Ускорение роста доли уроженцев в населении Северного Кавказа приходится на первую половину 90-х годов. Скорее всего это связано, в первую очередь, с возвращением на Северный Кавказ депортированных народов из других республик бывшего Союза. Но главным образом., учитывая, что данные переписей населения представляют результаты опроса (то есть переписные листы заполняются со слов опрашиваемого), а
Северный Кавказ в настоящее время остро переживает проблемы суверенизации, генетическая структура населения перестает быть просто демографи ческой характеристикой и статус уроженца дает если не правовые, то моральные преимущества. Возможно резкий скачек доли уроженцев на Северном Кавказе в 90-е годы является отражением политической конъюнктуры современности.
К этому выводу подводят еще два факта. Во-первых, что Россия в целом, испытывая также массовый приток россиян, проживающих прежде в других республиках СССР, за это же время увеличила численность уроженцев па 35 %, а Северный Кавказ -на38 %.
Во-вторых, доля уроженцев в республиках Северного Кавказа увеличилась быстрее, чем в краях и области района. В настоящее время почти все республики Северного Кавказа (кроме Республики Адыгея) имеют долю уроженцев в населении выше, чем в среднем по Российской Федерации и в среднем по Северному Кавказу.
А в населении краев и области района уроженцев меньше, чем по России в целом и по Северо-Кавказскому району. Наибольшей долей уроженцев в населении отличается Республика Дагестан (80 %), наибольшим приростом числа уроженцев за 15 лет отличается Кабардино-Балкарская республика (на 51 %). Этот сравнительный анализ характеризует проявление меньшей мобильности населения республик Северного Кавказа, а также процесс концентрации лиц, которые являются уроженцами Северного Кавказа в его республиках.
Общий кризис экономического развития России, сопро вождающи йся обострен ие м соци ал ьио-пол ити чес кой обстановки на Северном Кавказе, привел к тому, что нерегулируемые миграционные процессы приводят к деформации оптимальных структур населения с точки зрения соблюдения эффективной заселенности территории.
Бегство от военных действий, от дискриминации, от экономического упадка, поиск источников доходов привело значительную часть мигрантов на территорию Северного Кавказа. Причем, демографические структуры совокупности миграционного потока в таких условиях отличаются от структур ми фантов в стабильной ситуации. Так, например, миграционный прирост населения России в 1989 г. состоял из следующих соотношений в возрастной структуре мигрантов: 28 % - лица младше трудоспособного возраста; 58 % - лица трудоспособного возраста; 14 % - лица старшего возраста. В миграционном приросте населения России за 1993-1996 гг. уменьшилась доля детей (25 %), увеличилась доля лиц трудоспособного возраста (62 %), практически не изменилась доля лиц старше трудоспособного возраста. В структуре общего миграционного прироста населения на Северном Кавказе наблюдаются подобные с Россией соотношения в трех возрастных группах мигрантов -24 % : 61 % : 14 % соответственно.
В то же время, различные территории, на которых формируются миграционные потоки переселенцев на Северный Кавказ, определяют разные возрастные структуры миірационного прироста населения (ем. таб. 31).
Так, миграционный обмен Северного Кавказа с другими регионами России в результате дает высокую долю лиц моложе трудоспособного возраста, что соответствует миграционным взаимоотношениям при стабильной общественно-политической ситуации. Миграционный прирост из нового зарубежья содержал меньшую долю детей в совокупном числе переселившихся. Значения трудопособного населения в мифационном приросте населения, прибывшего из России и нового зарубежья одинаковы. А вот лица трудоспособного возраст переселяются на Северный Кавказ в большей степени из государств нового зарубежья. Таким образом, из России на Северный Кавказ переселяется больше детей и меньше пенсионеров.
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