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ВСТУП
Феномен синестезії (гр. συναίσθησισ – "одночасне відчуття") впродовж більш ніж двох тисячоліть невпинно викликає інтерес у вчених                багатьох галузей науки. Це явище вивчалося в царинах філософії [70; 6;               2; 110; 108; 76; 154; 156; 99; 120], фізики [125], хімії [107], естетики  [201; 89; 57; 66; 36; 30; 31], психології [51; 112; 152; 183], в тому числі трансперсональної [72; 93] та    когнітивної [161], нейрофізіології [205; 234], нейролінгвістичного програмування [230; 25], лінгвістики [163; 37; 173; 172] та літературознавства [26; 150; 204; 94; 1].
Наразі термін "синестезія", авторство та час появи якого й досі залишаються не до кінця з’ясованими, є широковживаним. Його використовують як на позначення перебігу й результату процесу супроводження відчуття, викликаного адекватним подразником, іншим відчуттям [наприклад, 183; 112], так і будь-яких його виявів у різних семіотичних   системах: мові, образотворчому мистецтві, музиці. Такий брак терміносистеми, пов’язаної із проблематикою синестезії, пояснюється передусім відсутністю теорій, які б розкривали комплексний характер         цього явища: від його нейропсихофізіологічного підґрунтя до специфічних способів і засобів вираження.
	На цей момент виявлено [234], що нейропсихофізіологічна природа синестезії полягає у встановленні зв’язків між певними ділянками кори головного мозку індивіда, які відповідають за обробку сенсорної          інформації, що веде до одночасного переживання ним вражень, отриманих від   різних сенсорних аналізаторів. Результати лабораторних досліджень синестезії надають вченим підстави вважати, що цей процес є нейронним підґрунтям метафори [там само].  
Результатом процесу синестезії є синестезійний образ, у межах якого можуть поєднуватися не лише образи екстероцептивних (зовнішніх) відчуттів людини, але також й інтероцептивних (внутрішніх) та пропріоцептивних (м’язових) [62]. Цю тезу підтримує семантика компонентів слова "synáisthēsis", де "syn" означає "разом", а "áisthēsis" – "відчуття" або "почуття". В основі формування цього терміну Б. М. Галлєєв вбачає гносеологічну проблему, оскільки в акті сприйняття людини її відчуття, викликані ними емоційні реакції, а іноді й усвідомлення сенсу об’єкта складають єдиний процес [63].
У мовленні синестезійний образ реалізується у вигляді словесної синестезії, яка класифікується в дисертації на непоетичну словесну синестезію та словесно-поетичну синестезію відповідно до її функціонування у повсякденному чи поетичному типі мовлення.
Дослідження мовних та мовленнєвих засобів вираження синестезії посідає чільне місце в системі загальнолінгвістичних пошуків. На цей момент у  лінгвістиці паралельно розвиваються три основні підходи до вивчення лінгвального аспекту синестезії: психолінгвістичний [112; 173; 18], лінгвосемантичний (у межах якого виділяються фоносемантичний [74; 69; 123; 130; 194], лексико-семантичний [155; 122; 97; 163], структурно-семантичний [172; 170; 37] напрями) та лінгвокогнітивний [208; 238; 204]. Крім того, існують поодинокі лінгвосеміотичні [225] дослідження цього явища. У світлі згаданих підходів синестезія розглядається як психологічний феномен нашарування різнорідних образів відчуття автора, що виражається засобами різних мовних рівнів. Утім незважаючи на існуючу різноспрямованість лінгвістичних пошуків у висвітленні мовних аспектів синестезії, сучасний стан дослідження синестезійної проблематики у лінгвістиці відзначається фрагментарністю, а результати розвідок здебільшого носять статистичний характер. Досі не існує чіткої та вичерпної картини про синестезійний образ як явище поетичного тексту, зокрема його зміст, комунікативний потенціал, функції та механізми формування. Вирішення цих проблем вбачається у залученні комплексного міждисциплінарного підходу до вивчення словесної синестезії.
Актуальність дисертації визначається сучасним спрямуванням філологічних студій на дослідження особливостей внутрішнього світу творчого індивіда через його / її мовлення і тим важливим місцем, яке займає             словесно-поетична синестезія у  вираженні ідіосинкратичних сенсорних рис авторського світосприйняття. Дослідження словесно-поетичної синестезії у  текстах американської жіночої поезії, класифікованої на основі сенсорної опозиції "холодна" : : "гаряча", зумовлене перспективами виявлення в них лінгвокогнітивних особливостей синестезійного образотворення з огляду  на    мікро- та макроконтекст, систему світоглядних позицій авторок, діахронічний та синхронічний аспекти. 
Проблематика дисертації розгортається у межах сучасної когнітивної поетики, яка сповідує міждисциплінарний підхід до вивчення мовленнєвих явищ [47] та зводиться у площину трихотомії "сенсорика – мислення                  – мовлення". Здебільшого дослідження словесної синестезії здійснювалися згідно з принципами модулярного підходу, послідовники якого [112; 208; 203] розглядали синестезійний образ як результат взаємодії двох образів відчуття безвідносно до контексту, в якому він функціонує. Проте більше перспектив у дослідженні цього феномену відкриває холістичний підхід [221; 213; 215]. Згідно з його принципами, об’єкт дослідження є неавтономним, а отже має вивчатися із урахуванням контекстної специфіки. Тому саме цей підхід диктує необхідність вивчення особливостей всіх структурних рівнів словесної синестезії, яка функціонує як у межах певного вірша, так і в цілому корпусі поетичних текстів автора та надає можливість вивчення особливостей його сенсорики через поетичне мовлення.  
Гіпотезою цього дослідження є припущення, що компенсаторна функція нейропсихофізіологічного феномену синестезії сприяє формуванню у свідомості кожного індивіда мережі універсальних синестезійних мапувань, на основі яких створюються індивідуально-авторські синестезійні образи. Сукупність таких образів дозволяє виявити універсальні тенденції                          їх формування у поетичних текстах.
	Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах комплексної колективної теми "Когнітивні дослідження тексту і дискурсу: поетика, стилістика, риторика" кафедри лексикології та стилістики англійської мови Київського національного лінгвістичного університету (тема затверджена вченою радою КНЛУ, протокол № 2 від 23 вересня 2004 р.). Проблематика дисертації входить до кола питань, досліджуваних у межах держбюджетної наукової теми Міністерства освіти і  науки України "Когнітивні й комунікативні аспекти дослідження мовних одиниць: мова, текст, дискурс" № 0103U003178, що розробляється КНЛУ (тема затверджена вченою радою КНЛУ, протокол № 6 від 20 січня 2003 р.).
Метою дисертаційного дослідження є виявлення лінгвокогнітивних особливостей формування словесно-поетичної синестезії у віршованих текстах американської жіночої поезії.
Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:
· встановити особливості розвитку синестезійного образу в онтологічному та епістемологічному ракурсах;
· уточнити передумови появи синестезійного образу як явища поетичного тексту; 
· розробити термінологічний апарат для дослідження синестезійної образності поетичного тексту;
· визначити дистинктивні риси різновидів словесної синестезії в досліджуваній поезії;
· змоделювати структури сенсорного та сенсорно-емоційного концептів як інтегрованих компонентів синестезійного образу;
· реконструювати механізм синестезійного мапування як концептуального підґрунтя словесно-поетичної синестезії та визначити його різновиди в текстах досліджуваної поезії; 
· розкрити функціональні особливості синестезійної тропіки як вияву різних видів мапувань у текстах американської жіночої поезії;
· побудувати моделі інтеграції мапувань у межах синестезійних образів аналізованої поезії;
· виявити тенденції використання синестезійної образності в американській жіночій "холодній" та "гарячій" поезії.
Об’єктом дослідження є словесно-поетична синестезія в текстах американської жіночої поезії кінця ХІХ – початку ХХІ століть.
Предметом аналізу виступають лінгвокогнітивні особливості формування словесно-поетичної синестезії в поетичних текстах Е. Дікінсон, М. Мур, Е. Бішоп, С. Плат, А. Секстон та А. Річ.
Дослідження проведено на матеріалі 313 словесно-поетичних синестезійних образів, вилучених методом суцільної вибірки із корпусу віршів американської жіночої поезії кінця ХІХ – початку ХХІ століть, загальна кількість яких становить 2562 тексти. Аналізовану поезію поділяємо слідом за   американською дослідницею літературознавчої проблематики Кетрін ван Шпенкерен [247, с. 85] на дві категорії: "холодну" ("cool" female poetic tradition), представницями якої є Е. Бішоп, Е. Дікінсон, М. Мур, та "гарячу" поезію ("hot" female poetic tradition), до якої відносяться поетичні тексти  С. Плат, А. Річ та А. Секстон.
Для досягнення поставленої мети розвідка проводилася шляхом залучення комплексу методів. Із метою виявлення змісту ключових      словесно-поетичних синестезійних образів у текстах американської жіночої поезії застосовувалися методи семантичного та контекстного аналізу, а також метод інтерпретації тексту. Для реконструкції моделей сенсорних та   сенсорно-емоційних концептів залучався метод концептуального моделювання, а для розкриття лінгвокогнітивних механізмів формування словесно-поетичної синестезії у віршах американських поетес використовувався метод концептуального аналізу. Цей самий метод використовувався для встановлення основних моделей інтеграції мапувань у межах словесно-поетичних синестезійних образів аналізованої поезії. Метод архетипного аналізу був спрямований на виявлення несвідомих та   передсвідомих ментальних утворень, які зумовили формування синестезійних образів у досліджуваних поетичних текстах. Домінантні концептуальні механізми формування словесно-поетичних синестезійних образів у віршах американської жіночої поезії визначено методом кількісного аналізу. Вказаним методом також встановлено тенденції використання авторками синестезійних образів. Метод компаративного аналізу був залучений для виявлення спільних та відмінних рис синестезійної образності "холодної" та "гарячої" поезії.
Наукова новизна дисертації полягає у тому, що в ній вперше реконструйовано лінгвокогнітивні механізми та моделі формування     словесно-поетичної синестезії у поетичному тексті. Новизною відрізняється запропонована класифікація різновидів словесно-поетичної синестезії, де   ключовим принципом постало акцентування референта й корелята синестезійного образу, що представляють можливі комбінації трьох видів відчуттів людини: екстероцептивних, інтероцептивних та пропріоцептивних. В роботі вперше змодельовано структуру сенсорного концепта.
Теоретичне значення роботи полягає в тому, що її результати є внеском у    розбудову теорії метафори, когнітивної поетики, концептології та    семасіології. Виявлення особливостей формування синестезійного конструкту поглиблює теорію поетичного образу в галузі когнітивної поетики. Реконструкція моделей сенсорного та сенсорно-емоційного концептів сприяють розвитку концептології. Запропонований у дисертації новий погляд на  різновиди словесної синестезії (непоетичну та поетичну) робить внесок у  розбудову семасіології. Висновки проведеного аналізу структурних рівнів словесно-поетичної синестезії від вербального до концептуального та    передконцептуального поглиблюють розуміння трихотомії "сенсорика           – мислення – мовлення" у межах лінгвістичної та психологічної парадигм. 
Практичне значення дисертації полягає в можливості використання її  основних положень на лекційних та семінарських заняттях зі стилістики (розділ "Стилістична семасіологія"), практичних заняттях із інтерпретації художнього тексту, з англійської мови, у спецкурсах із когнітивної лінгвістики та поетики ("Когнітивна семантика", "Сенсорика та поетичне мовлення"), а  також у написанні наукових робіт із англійської філології. Дисертаційні положення можуть знайти застосування у практиці художнього перекладу. Результати та висновки дослідження можуть бути використані у створенні науково-методичних посібників та словників із теорії синестезії.
	Положення, що виносяться на захист: 
1. Словесна синестезія є вербальним засобом вираження нейропсихофізіологічного феномену, що полягає в супроводженні         відчуття, викликаного безпосереднім подразником, іншим відчуттям        та   зумовлюється накопиченим у процесі пізнання людиною явищ довкілля сенсорним досвідом. 
2. Результатом процесу синестезії є синестезійний образ, який знаходить вияв у мовленні індивіда у вигляді словесної синестезії. У формуванні синестезійного образу виділяється низка почергових операцій поєднання та виокремлення фрагментів сенсорної інформації. Процес сприйняття людиною явищ довкілля зумовлює активізацію ментальної    операції первинного поєднання сенсорних образів, що веде до формування у  її  свідомості цілісної сенсорної картини сприйнятого об’єкта довкілля. У     результаті осмислення людиною кожного окремого відчуття із синкретичного сенсорного утворення, сформованого операцією первинного поєднання сенсорних образів, у її свідомості формуються сенсорні концепти. Подальша операція проектування інформації із одного сенсорного концепта    на    інший веде до формування концептуального підґрунтя художнього синестезійного образу.
3. Словесна синестезія представлена двома різновидами: непоетичною та поетичною. Непоетична словесна синестезія фіксує усвідомлену взаємодію різнорідних відчуттів людини. Вона функціонує в повсякденному мовленні індивіда. Словесно-поетична синестезія формується у межах поетичного тексту шляхом осмислення автором одного образу відчуття крізь призму іншого.
4. Основними лінгвокогнітивними операціями формування синестезійної образності американської жіночої поезії є аналогове, субститутивне, контрастивне та наративне мапування, а також бленд сенсорних концептів, які зумовлюють появу на вербальному рівні поетичних текстів синестезійних зображувально-виражальних засобів. Універсальні синестезійні мапування, що характеризуються узагальненими рисами, слугують підґрунтям для формування індивідуально-авторських синестезійних образів.
5. Сенсорний концепт є ментальною репрезентацією певного образу відчуття у свідомості людини. Він є динамічним утворенням, до якого входять кванти фізичної, сенсорно-прототипної, психологічної, аксіологічної та   символьної ознак образу відчуття. Сенсорно-емоційний концепт                      – це ментальна репрезентація образу емоції людини, яка осмислюється нею як  така, що супроводжується комплексом тілесних ознак. До структури сенсорно-емоційного концепту входять кванти тілесних, психологічних і аксіологічних ознак сенсорно-емоційного образу.
6. Словесно-поетична синестезія є текстовим утворенням, яке за  кількістю задіяних у формуванні лінгвокогнітивних операцій поділяється на просту і складну. Проста словесно-поетична синестезія формується на основі однієї лінгвокогнітивної операції мапування. Складна словесно-поетична синестезія несе інформацію про сукупність різнорідних відчуттів автора, пережитих ним у відповідному стані, та є виявом інтеграції двох і більше мапувань. У межах інтегрованих мапувань актуалізуються відповідні сенсорні образи, які в подальшому поєднуються, що веде до формування текстової репрезентації стану автора як тривимірного сенсорного утворення.
7. У синестезійних образах "гарячої" американської жіночої поезії корелятом виступає образ відчуття, який має відповідником образ        дотиково-температурної модальності – гарячий. У той же час кореляти синестезійних образів "холодної" жіночої поезії мають відповідником образ                дотиково-температурної модальності – холодний.
Апробація основних положень та результатів роботи здійснювалась на    десяти наукових конференціях, серед яких чотири міжнародних: "Міжкультурні читання" (Мюнхен, 2003 р.), 1-ша Міжнародна конференція "Культурологічні дослідження: Завдання 3-го тисячоліття" (Київ, 2004 р.),       24-та щорічна конференція Всесвітньої асоціації поетики та лінгвістики "Перспектива та ретроспектива" (Нью-Йорк, 2004 р.), "Ідентифікація в  літературі" (Мюнхен, 2005 р.), та шість науково-практичних: "Мова, освіта, культура у контексті Болонського процесу" (Київ, 2004 р.), "Лінгвістична наука і освіта у європейському вимірі" (Київ, 2005 р.), "Актуальні проблеми лінгвістики та лінгводидактики у контексті євроінтеграції" (Київ, 2006 р.), "Лінгвістика та лінгводидактика у сучасному інформаційному просторі" (Київ, 2007 р.), "Мова, освіта, культура в контексті Болонських реалій" (Київ, 2008 р.), "Мова, освіта, культура у контексті Болонського процесу ІІ" (Київ, 2009 р.).
	Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у  семи одноосібних наукових статтях автора, які опубліковано у фахових виданнях ВАК України (3,48 др. арк.), і в матеріалах трьох наукових конференцій (1 у співавторстві із К. В. Шабановою. Особистий внесок дисертанта полягає у виявленні ролі синестезійного образу у створенні віртуального простору поетичного тексту), виданих у збірниках матеріалів наукових конференцій (0,32 др. арк.). Загальний обсяг публікацій становить 3,8 друкованих аркушів. 
Структура роботи. Обсяг тексту дисертації становить 180 сторінок, тоді як загальний обсяг праці разом із бібліографією та додатками складає 222 сторінки. Дисертація містить вступ, два розділи із висновками до кожного з них, загальні висновки, додатки, списки використаної наукової і довідкової літератури та джерела ілюстративного матеріалу. Список використаних джерел включає 276 позицій, серед них 51 англійською мовою. Список довідкових джерел включає 16, а джерел ілюстративного матеріалу – 12 позицій.
У вступі обґрунтовано вибір теми, актуальність та наукову новизну, визначено мету та завдання дослідження, його теоретичне і практичне значення, сформульовано основні положення, які виносяться на захист, вказано матеріал та залучені в дослідженні наукові методи.
У першому розділі розглянуто теоретичні міждисциплінарні засади вивчення словесно-поетичної синестезії, подано визначення                   словесно-поетичної синестезії та класифікацію її різновидів, уточнено особливості процесів відчуття та сприйняття людини, що зумовлюють формування синестезійного образу, реконструйовано зміст і структуру сенсорного      та сенсорно-емоційного концептів, а також запропоновано методику дослідження словесно-поетичної синестезії в американській жіночій поезії.
У другому розділі розкрито лінгвокогнітивні особливості формування словесно-поетичної синестезії, досліджено напрями проектувань у  концептуальних синестезійних тропах, реконструйовано моделі інтеграції синестезійних мапувань, виявлено тенденції використання синестезійної образності в "холодній" та "гарячій" американській жіночій поезії.
У загальних висновках представлені теоретичні та практичні результати роботи, викладено підсумки розвідки та зазначено перспективи подальшого дослідження синестезійної образності.
Додатки містять таблиці класифікації синестезійних тропів, семантики корелятів у межах словесно-поетичних синестезійних образів американської жіночої поезії, а також рисунки в підтримку кількісного аналізу.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Словесно-поетична синестезія розглядається у роботі як лінгвокогнітивний конструкт, що формується в результаті нейропсихофізіологічного процесу синестезії і поєднує в собі три рівні: передконцептуальний, концептуальний, вербальний та виражає взаємодію різнорідних відчуттів автора. 
Піднята філософами античної доби проблема суті взаємодії відчуттів людини розроблялася мислителями та митцями впродовж віків і не втратила своєї актуальності й до наших днів. За більш ніж два тисячоліття виділилися і отримали розвиток такі концепції синтезу відчуттів: космологічна (що постулює зв’язок мікро- та макрокосмосу у взаємодії відчуттів людини), психологічна, фізична, естетична та метафорична. Аналіз праць дослідників питання взаємодії відчуттів у царині філософії виявив наявність у них засновку про те, що підґрунтям різних видів сенсорного синтезу є психологічний синтез, що зумовлює метафоричний синтез відчуттів, який своєю чергою дає початок космологічному, фізичному та естетичному видам сенсорного синтезу.
Поява словесної синестезії у поетичному тексті завдячує переосмисленню поетами доби Романтизму однієї із теорій космологічного синтезу – ідеї "кореспонденцій" або "відповідників" відчуттів. Вона втілилася у поетичній практиці майстрів художнього слова у вигляді звукокольорових відповідників, що зумовили появу незвичних на той час синестезійних метафор і в подальшому інших синестезійних тропів.
Аналіз синестезійної тропіки представниць американської жіночої "холодної" та "гарячої" поезії, творчість який припадає на кінець ХІХ – початок ХХІ століть, виявив генезу синестезійного образу як явища поетичного тексту. Прості у синтаксичному відношенні синестезійні образи доробку Е. Дікінсон, представлені здебільшого синестезійними епітетами, змінюються синестезійними метафорами поезії С. Плат і в подальшому розширеними синестезійними метафорами, яким властива своєрідна динамічність характеристик кінематографічного образу, віршів А. Секстон та А. Річ.
У мовленні синестезійний образ втілюється у непоетичній       чи словесно-поетичній синестезії, критерієм розрізнення яких слугує притаманність їм первинної чи вторинної номінації відповідно.             Словесно-поетична синестезія формується у межах поетичного тексту і  є  тропом, у межах якого один образ відчуття автора/ки осмислюється у термінах іншого. Спрямованість авторських стратегій на наслідування чи  творення нової дійсності визначає міметичний та дієгетичний різновиди синестезійного тропу.
На основі потенційно можливого поєднання у межах СПС образів різнорідних відчуттів людини виділяємо дев’ять підтипів синестезійних образів, серед яких є екстероцептивний, інтероцептивний, пропріоцептивний та їх комбіновані різновиди. Втім аналіз СПС американської жіночої поезії виявив відсутність синестезійних образів інтероцептивно-пропріоцептивного та пропріоцептивного підтипів. 
Аналіз внутрішньої форми словесної синестезії виявив, що нейропсихофізіологічний процес синестезії та реалізація його наслідків у мовленні індивіда опосередковується комплексом операцій синтез1 – аналіз     – синтез2. Їх суть пояснюється тим, що сформований перцептивно-когнітивною операцією синтез1 сенсорний континуум підлягає операції аналізу, яка зумовлює формування у свідомості людини сенсорних концептів. У подальшому проектування інформації із одного сенсорного концепта на інший, що складає лінгвокогнітивну операцію синтез2, веде до формування концептуального синестезійного тропу – концептуального підґрунтя синестезійного образу. Такий образ реалізується на вербальному рівні у вигляді словесної синестезії.
Специфічні особливості операції синтез2, або поетичного осмислення авторкою сенсорної інформації, визначають перцептивно-лінгвокогнітивну модель формування словесної синестезії. Така модель включає, по-перше, психофізіологічні механізми сприйняття авторкою фрагменту довкілля         і, по-друге, поетичне осмислення нею сенсорної інформації, що надходить від однієї або декількох ситуацій сприйняття. Під "ситуацією сприйняття" слід розуміти окреслений у часі процес пізнання людиною об’єктивної реальності, за якого активізуються відповідні сенсорні системи, що зумовлює формування в її свідомості сенсорних знань про довкілля. Ситуації сприйняття поділяються, за критерієм часу, на минулі, теперішні й майбутні. Аналіз словесно-поетичних синестезійних образів американської жіночої поезії виявив три        перцептивно-лінгвокогнітивні моделі їх формування: фокусивну, де у межах теперішньої або минулої ситуації сприйняття реконструюється полімодальний образ; ретроспективну, в якій образ відчуття теперішньої ситуації сприйняття осмислюється крізь призму характеристик образу відчуття, сформованого минулою ситуацією сприйняття; апперцептивну, де відбувається конструювання образу майбутньої ситуації сприйняття шляхом прирощення до образу відчуття теперішньої ситуації сприйняття рис полімодального образу минулої ситуації сприйняття.
Сенсорний концепт як компонент синестезійного образу є ментальною репрезентацією образу відчуття, що має поліквантову структуру, до якої входять кванти фізичних, психологічних, аксіологічних, символьних ознак образу відчуття, а також квант ознак прототипу образу відчуття.           Сенсорно-емоційний концепт теж має поліквантову структуру, яка складається із квантів психологічних, тілесних, аксіологічних ознак емоції та кванту інформації про зовнішні чинники, що її викликають. Сукупність сенсорних концептів формує концептосферу ВІДЧУТТЯ ЛЮДИНИ. Вона складається із трьох концептополів: ЗОВНІШНІ ВІДЧУТТЯ, ПРОПРІОЦЕПТИВНІ ВІДЧУТТЯ                             та ВНУТРІШНІ ВІДЧУТТЯ.
Синестезійне мапування розглядається у роботі як лінгвокогнітивний механізм проектування певних квантів сенсорної інформації із одного сенсорного концепта на інший. Синестезійне мапування, якому притаманні узагальнені риси, визначається у роботі як "категоріальне". Синестезійні образи, що є виявом категоріального мапування, вказують на домінуючу в авторки сенсорну систему. Категоріальне мапування слугує підґрунтям для формування сенсорно специфічного мапування. Аналіз словесно-поетичних синестезійних образів виявив у їхньому концептуальному підґрунті чотири види синестезійних мапувань: аналогове, субститутивне, контрастивне та    наративне. Залежно від актуалізації у лінгвокогнітивній операції проектування концептів концептополів ЗОВНІШНІ ВІДЧУТТЯ, ПРОПРІОЦЕПТИВНІ ВІДЧУТТЯ, ВНУТРІШНІ ВІДЧУТТЯ, синестезійні мапування класифікуються у роботі на модальне, амодальне, екстрадуктивне, інтродуктивне. СПС, що ґрунтуються на модальному мапуванні, представлені у текстах аналізованої поезії        емоціо-імплікативним, сенсорно-експлікативним та перцептивно-когнітивними підтипами. СПС, що мають на концептуальному рівні амодальне мапування, поділяються на позитивно та негативно марковані. СПС, які структуруються головним чином інтродуктивним мапуванням, класифікуються на СПС фізичного стану та СПС психічного стану. СПС, які є виявом    екстрадуктивного мапування, вкрай рідко зустрічаються у корпусі аналізованих текстів і підтипів не мають.
Поєднання декількох мапувань на концептуальному рівні СПС зумовлює проходження механізму синтезу актуалізованих ними сенсорних концептів, що веде до формування текстової репрезентації певного стану авторки, якому притаманна сенсорна тривимірність. Під "сенсорною тривимірністю" розуміємо інтегровану єдність образів трьох видів відчуття авторки (екстероцептивного, інтероцептивного та пропріоцептивного).
Принципи поєднання мапувань у межах СПС визначають лінгвокогнітивну модель інтеграції мапувань. Аналіз концептуального рівня СПС американської жіночої поезії виявив чотири моделі інтеграції мапувань: монополярну, де мапування поєднуються за принципом взаємного доповнення, біполярну, де мапування об’єднуються за принципом відштовхування, ланцюгову, що структурується принципом зчеплення мапувань, та циркулярну, у якій мапування поєднуються за подвійним принципом взаємного     доповнення і заміщення.
Передконцептуальний рівень СПС складають вияви колективного несвідомого (архетипи) та індивідуального передсвідомого (психологічні архетипи, невротичний досвід, ментальні синкретичні сенсорні        та сенсорно-емоційні утворення) авторки.
	В СПС корпусу американської жіночої "холодної" поезії домінантним постає температурно-дотиковий образ холодний, який реалізується шляхом використання авторками температурно-дотикового образу холодний у якості корелята СПС, шляхом імплікування температурно-дотикового образу холодний в СПС, шляхом споглядання на відміну від безпосереднього переживання температурно-дотикового образу теплий у межах СПС, а також шляхом заперечення в СПС температурно-дотикового образу теплий. У СПС поетичних текстів американської жіночої "гарячої" поезії домінує                    температурно-дотиковий образ гарячий, що виявляється у представленості референта або корелята СПС температурно-дотиковим образом гарячий, в      імплікуванні СПС температурно-дотикового образу гарячий, та     у    парадоксальній співвіднесеності температурно-дотикового образу холодний із температурно-дотиковим образом гарячий.
Перспективою дослідження може стати вивчення фонетичних, морфологічних і синтаксичних мовних засобів, що формують синестезійну образну систему поетичних текстів як одного автора, так і групи авторів. У  перспективі дослідження також є виявлення тенденцій функціонування синестезійної образності в чоловічій поезії, розкриття особливостей формування та функціонування синестезійного образу в різних типах дискурсу. Детального вивчення потребує механізм синестезійного бленду.
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