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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде как способы защиты прав работников"
Актуальность темы исследования. Актуальность проблемы надзора и контроля как способов защиты прав работников обусловлена несколькими факторами. Во-первых, следует констатировать, что уровень нарушений трудовых прав работников хотя и снижается, но остается высоким. Гак, по информации Федеральной инспекции труда, в 2012 г. в ходе проведенных проверок всех видов надзорно-контрольной деятельности государственными инспекторами труда было выявлено более 663 тыс. нарушений, наибольшее количество из которых совершено в сфере охраны труда работников1. Во-вторых, в России прослеживается рост количества малых и средних предприятий, выступающих в трудовых отношениях работодателями. Например, в 2003 г. было зарегистрировано 3845,3 тыс. организаций различных форм собственности, а в 2013 г. - 4886,4 тыс., т. е. их число увеличилась более чем на миллион единиц. Численность же работников надзорных органов выросла за этот период лишь на 17%2. На практике это приводит к тому, что инспекторы труда могут охвати ть плановыми и внеплановыми проверками лишь небольшую часть работодателей. В частности, по информации самой Федеральной инспекции труда установленная на 2013 г. численность позволяет обеспечить проведение плановых проверок не о чаще одного раза в 26 лет . В-третьих, неспособность существующей системы надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства эффективно обеспечивать соблюдение трудовых прав работников особенно ярко проявилась в условиях экономической нестабильности, когда работодатели, разрешая возникшие финансовые сложности, зачастую нарушали права работников.
1 Отчет о деятельности федеральной службы по труду и занятости за 2012 г. иКГ.11Ир://\\ \у\\' roslrud.ru.
2 Российский статистический ежегодник. 1ЖЬ:11ир://\у\\'и'.gks.ru
3 иКГ:11ир:/Л\'и'\¥.rostrud.ru
Все это является причинами того, что, как отмечают эксперты МОГ, «в России существуют достаточно качественные законы, которые, тем не менее, слишком плохо выполняются»4.
За последние годы в России был принят целый ряд нормативных акюв, призванных повысить эффективность надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства, обеспечить снижение коррупционных рисков, улучшение инвестиционного климата, снятие с бизнеса излишнего административного бремени5. В числе таких актов следует назвать Федеральный закон 01 18.07.2011 № 242-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам осуществления государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», Постановление Правительства РФ от 1 сентября 2012 г. № 875 «Об у тверждении положения о федеральном государственном надзоре за соблюдением трудовою законодательства и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы трудового права». Однако законодательные новации не только не достигли поставленных целей, но и существенно усложнили применение надзора за соблюдением трудового законодательства, снизили его эффективность. Все это обусловливает необходимость научного анализа действующего законодательства в указанной сфере, разработке предложений по совершенствованию правового регулирования отношений, возникающих в процессе осуществления надзора и контроля как способов защиты трудовых прав работников.
Поскольку государственный надзор и контроль являю 1ся наиболее действенными способами защиты трудовых прав рабошиков, постольку
В России просю не регистрируются нее несчастные случаи»: Итерныо гланпот специалист субрегионального бюро МОТ для cipaH Восточной Европы и Центральной Азии Викиша Хусбера // Business guide Приложение к газете «Коммерсантъ». 2006. 07 нояб. № 207/В (3538). Пояснительная записка к проекту Федеральною закона «О внесении изменений в оишльные закчлкотиельные акты Российской Федерации по вопросам осуществления государственного кошроля (надзора) и муниципальной) контроля» URL:http:// www.duma.gov.rii. необходимо уделить особое внимание анализу норм, регламентирующих правовое положение органов, его осуществляющих.
Изложенные обстоятельства выступают детерминантами актуальности исследуемой темы.
Степень разработанности проблемы. Проблемы правового регулирования защиты трудовых прав работников, надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства являлись объектом научного интереса целого ряда авторов. Диссертационные работы посвящались как защите трудовых прав в целом (Барышникова Т.Ю. (2005), Костян И.А. (2009),Нестерова Т.Д. (2005), Сопшикова Т.А. (2005), Федорова Е.А. (2005), Яковлева A.B. (2007)), так и отдельным способам защиты (государственный надзор и контроль - Барбашева Т.П. (2008), отдельным видам надзора и контроля (прокурорский надзор -Тризпо И.Н. (2009), Чернышева JI.A. (2009), надзор инспекцией труда - Попова О.И. (2009), контроль профессиональными союзами - Маирова JI.M. (2007), Дзуцев З.Г. (2009) и др.).
Высоко оценивая приведенные работы, в то же время отметим, чю комплексного, системного исследования проблем правового регулирования надзора и контроля как способов защиты трудовых прав работников не проводилось. Кроме того, указанные работы были написаны более 4 лет назад, за этот период был принят целый ряд новых нормативно-правовых актов по вопросам надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства.
Также нельзя не отметить, что многие положения, затрагивающие теоретические и практические аспекты надзора и контроля за соблюдением трудовых прав работников, до настоящего времени остаются малоисследованными.
Цели и задачи исследования. Целыо диссертационного исследования является изучение теоретических и практических проблем надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства как способов защиты трудовых прав работников путем их комплексного системного анализа, научного прогнозирования направлений развития указанной сферы и разработка на этой основе рекомендаций по совершенствованию законодательства о надзоре и контроле за соблюдением трудового законодательства. Для достижения указанной цели автором поставлены и решены следующие задачи:
- на основе научного анализа точек зрения ученых, исследовавших способы защиты трудовых прав работников, а также современных тенденций правоприменительной практики уточнена категория «защит [рудовых прав работников», рассмотрены основания, способы защиты трудовых прав;
- уточнены понятия «надзор за соблюдением трудового законодательства», «контроль за соблюдением трудового законодательства», определено их соотношение;
- выявлена защитная сущность надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства. Надзор и контроль за соблюдением трудовою законодательства как способы защиты трудовых прав охарактеризованы с позиций системного подхода, проведен анализ целей системы, её структуры и функций;
- исследованы такие малоизученные виды надзора и кот роля за соблюдением трудового законодательства, как международный и парламен тский, определено их место в системе надзора и контроля за соблюдением трудово1 о законодательства;
- изучен правовой механизм функционирования системы надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства, выявлены отдельные его недостатки;
- выявлены связи между различными видами надзора и кот роля за соблюдением трудового законодательства, проанализировано их текущее отражение в законодательстве, правоприменительной практике;
- проведен правовой анализ критериев эффективности регулирования деятельности органов надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства.
Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, складывающиеся между органами надзора, контроля за соблюдением трудового законодательства и работода! елями в процессе осуществления зтцты трудовых прав.
Предметом исследования являются теоретические положения докфлны [рудового права, правовое регулирование надзора и кошроля за соблюдением трудового законодательства как способов защиты трудовых прав работников, судебная и административная практика применения данных норм.
Методологическая и теоретическая база исследования. Теоретическую базу исследования составили концепции, гипотезы, положения, представленные в классических трудах по теории и истории государства и права, фудовому и административному праву, монографии зарубежных и отечественных ученых по исследуемой проблеме.
Вопросы защиты трудовых прав разрабатывали Н.Г. Александров, K.M. Варшавский, Т.В. Ивапкина, С.А. Иванов, В.В. Коробчепко, О.II. Коршунова, Т.Ю. Коршунова, И.А. Костян, A.M. Куренной, Р.З. Лившиц,
A.M. Пушников, М.В. Лушникова, А.Ф. Нуртдинова, IO.lI. Орловский,
B.Л.Сафонов, Т.А. Сошникова, Л.С. Таль. Способы защиты исследовались в публикациях О.В. Абрамовой, Т.Ю. Барышниковой, Р.И. Ивановой, М.С. Матейковича, Т.А. Нестеровой, В.Р. Халикова. Проблемы государеiвенного контроля и надзора исследованы в работах В.П. Беляева, В.М. Горшенева, Ю.А. Диброва, В.В. Журавлева, С.М. Зырянова, Л.Г. Коняхина, A.B.Мартынова, В.И. Миронова, В.И. Семенкова, М.С. Студеникиной, Ю.А. Тихомирова, И.Б. Шахова, H.H. Шептулиной, В.И. Шкатуллы. Общественному контролю посвятили свои публикации Д.Г. Дзуцев, Л.Н. Маирова, А.И. Цепин, О.В. Смирнова. Проблемы эффективности правового регулирования общественных отношений, в том числе, надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства исследованы в работах С.С. Алексеева, В.Н. Карташова, A.B. Малько, Н.И. Матузова, В.И. Никитинского, A.C. Пашкова, C.B. Полениной, И.С. Самощеико, В.М. Серых, Ю.А. Тихомирова, М.Д. Шаргородского, Д.М. Чечота, Л.С. Лвича. Вопросы эффективности права исследовались в работах зарубежных ученых Р. Познера, М. Хаузера.
Методологической основой работы явилось использование фундаментальных общенаучных методов познания: диалектического и системного подходов, позволивших рассматривать изучаемые явления и процессы в развитии, выявлять диалектические противоречия между их сущностными характеристиками и формами проявления.
Наряду с общенаучными методами познания применялись такие специальные методы, как абстрагирование, прогнозирование, правовой анализ и синтез, а также метод сравнительного правоведения.
Научная новизна диссертации заключается в том, что автором впервые исследуются проблемы правового регулирования надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства как способов защиты трудовых прав работников с точки зрения системного подхода и с позиций его эффективности.
Наиболее существенные аспекты, отражающие научную новизну работы, заключаются в следующих положениях, выносимых на защиту:
1. Ретроспективный анализ показал, что тенденциями развития законодательства о надзоре и контроле за соблюдением трудовых прав работников являлись: о постепенное разграничение и обособление, в том числе легальное, комплексных межотраслевых институтов надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства; о расширение, углубление взаимодействия различных органов надзора и контроля при осуществлении ими защиты трудовых прав работников.
2. Сформулировано определение защиты трудовых прав как ответной деятельности по применению мер принуждения, понуждения, убеждения, направленной па пресечение посягательств на трудовые права, восстановление нарушенных прав, компенсацию нанесенного ущерба.
Посягательство представляет собой противоправное поведение, нарушающее права работников и (или) создающее угрозу нарушения таких прав.
Способ защиты трудовых прав представляет собой относительно обособленную систему применяемых в определенном порядке однородных правовых мер, направленных на пресечение посягательства на трудовые права, восстановление нарушенных прав, компенсацию нанесенного ущерба.
3. Сделан вывод, что надзор и контроль являются автономными, независимыми способами защиты трудовых прав, в связи с чем их легальное объединение в рамках ст. 352 ТК РФ неоправданно. На современном этапе отсутствуют органы государственной власти, совмещающие контрольные и надзорные полномочия в сфере труда, за исключением ведомственного контроля. С учетом данной позиции предлагается исключить из Трудового кодекса РФ общее понятие «орган, осуществляющий контроль и надзор», сохранив самостоятельные органы надзора и контроля.
4. Доказывается, что содержание надзора как способа защиты трудовых прав не исчерпывается мерами государственного принуждения, так же как общественный контроль не сводится к применению мер убеждения. Понуждение как мера реагирования на нарушение трудовых прав разрешает диалектические противоречия между принуждением и убеждением. Под понуждением предлагается понимать воздействие па работодателя посредством специфических мер давления с целыо склонить его к прекращению посягательства, восстановлению нарушенных трудовых прав, компенсации нанесенных убытков.
Наряду с существующим ныне представлением прокуратуры, предлагается также дополнить ст. 358 ТК РФ указанием на обязанность инспекторов труда вносить предупреждения при выявлении готовящегося или начатого, по не оконченного посягательства на трудовые права. Неисполнение предупреждения является основанием для инициацииуполномоченным органом надзорной проверки в общем порядке. Примерная форма предупреждения приводится в Приложении к диссертации.
5. Надзор и контроль как способы защиты трудовых прав реализуются системой органов. Перечень органов, закрепленный в ст. 366-369 ТК РФ, не является исчерпывающим, к ним могут быть отнесены иные органы, в том числе те, для которых функция надзора и контроля за соблюдением [рудового законода1сльства не является определяющей, в частности международный и парламентский контроль за соблюдением трудового законодательства. Их роль в системе определяется специфическими целями данных видов контроля и присущими им полномочиями.
К органам, осуществляющим надзор за соблюдением требований по безопасному ведению работ в отдельных сферах деятельности в соответствии со ст. 353 ТК РФ, должен быть отнесен государственный пожарный надзор, реализующий полномочия в сфере противопожарной безопасности рабоц являющейся неотъемлемой частью охраны труда работников в целом.
6. Автор констатирует, что отсутствие в настоящее время в законодательстве отдельного перечня предписаний, выдаваемых надзорными органами, можс! стать препятствием к формированию единой, обоснованной правоприменительной практики в данной сфере. В связи с этим предлагаема сформулировать в ст. 357 ТК РФ исчерпывающий перечень предписаний, дополнив существующее регулирование следующими положениями:
- об устранении последствий нарушения трудового законодательства, 15 юн числе, о восстановлении на работе и об осущес1влении вышин, предусмотренных трудовым законодательством;
- об изменении противоречащих законодательству условий трудового до1 овора, коллективного договора или соглашения;
- о выполнении технических, санитарных, информационных и иных требований охраны труда и техники безопасности.
7. Делается вывод о наличии между органами надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства функциональных связей различных типов - координационных, кооперативных, связей порождения. В то же время их правовое регулирование недостаточно проработано, что препятствует упорядочиванию взаимодействия органов надзора и контроля.
Проведенный анализ зарубежного и международного законодагельспит показывает, особую значимость в трудовом праве легальных связей порождения между профсоюзами и органами надзора, благотворно влияющих на эффективность осуществления профсоюзного контроля.
8. Диссертантом предпринята попытка раскрыть условия эффективности правового регулирования надзора и контроля за соблюдением трудовою законодательства как способов защиты трудовых прав. Эффективное I ь рассматривается как качественная характеристика правового ре1улировапия, отражающая потенциальную способность субъектовурегулированною отношения достигать обоснованных целей правового регулирования с помощью оптимального механизма правореализации, при соблюдении сбалансироваппос'1 и правового регулирования смежных отношений.
9. Исходя из предлагаемых условий эффективности, диссертант обосновывает в качестве приоритетных направлений совершенспювания правового регулирования надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства развитие обратных связей между характером посягательства и
11 применяемом мерой реагирования, а также между предшествующим поведением поднадзорного (подконтрольного) субъекта и степенью воздействия на него уполномоченных органов.
Указанные предложения могут быть реализованы путем дополнения сч. 356, 357, 358 ТК РФ положениями об особенностях осуществления надзора в отношении лиц, включенных в реестры работодателей, гарантированно соблюдающих I рудовые права, и недобросовестных работодателей, а также указания на обязанность органов надзора выдавать предупреждения о недопустимости нарушения трудового законодательства, или вводить в отношении работодателей режим мониторинга состояния трудовых прав.
Теоретическое и практическое значение работы
Полученные в результате настоящего исследования научные выводы и предложения могут быть учтены в процессе совершенствования трудовсм о законодательства, в правоприменительной деятельности, а также в учебном процессе при чтении лекций, проведении практических занятий и подготовке учебных программ по курсу «Трудовое право России».
Структура диссертации определяется целями и задачами исследования. Работа состоит из введения, трех глав, включающих шесчь параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.
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