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ВСТУП

Актуальність теми. Прийнята в 1998 році Cтратегія інтеграції України до Європейського Союзу одними з головних напрямків інтеграційного процесу обрала культурно-освітню та науково-технічну інтеграцію, зумовлену потенційною можливістю досягнення саме тут вагомих успіхів. В стратегічному документі було зазначено, що зміни, спрямовані на європейську інтеграцію вищої освіти, можуть  стати одним із засобів розв’язання складних економічних і соціальних проблем розвитку українського суспільства. У зв’язку з цим виникла проблема визначення шляхів, форм і методів інтеграції вітчизняної системи вищої освіти у європейський освітній простір. Україна успадкувала від Радянського Союзу добре відому в світі систему вищої освіти, яка забезпечувала якісну підготовку фахівців з технічних і природничих дисциплін. Радянська система освіти мала потужну інфраструктуру і функціонувала досить ефективно, забезпечуючи високий рівень знань у галузі точних наук і відданість комуністичним ідеям. Проте, певна частина освітньої галузі відволікалася на обслуговування ідеологічних механізмів, що значною мірою її дискредитувало. Мова йдеться про соціально-гуманітарні та економічні напрямки освітньо-наукової діяльності.

Аналіз чисельної вітчизняної та зарубіжної наукової літератури свідчить про те, що проблеми освіти, зокрема вищої, хвилюють світове співтовариство. Про це говорить значна кількість та різноманітність міжнародних періодичних видань, присвячених висвітлюванню проблем вищої освіти: “Harvard Education Review”, “Chronicle of Higher education”, “Oxford Journal of Education”, “American Journal of Education”, “Higher Education in Europe” та ін. Серед найбільш відомих зарубіжних вчених, котрі досліджують проблеми вищої школи можна назвати Ф.Альтбаха, Г.Келлі, К.Павловського, А.Річардса,  П.Скотта та ін. Досить ґрунтовно та всебічно досліджується розвиток сучасної вищої школи російськими вченими. Серед них: А.Галаган, Б.Гершунський, О.Ліферов, В.Садовнічий та ін. В Україні розробка концепції реформування вищої освіти входить до кола наукових інтересів таких визнаних вітчизняних фахівців як В.Андрущенко, М.Згуровський, К.Левківський, В.Луговий, В.Козаков, К.Корсак, В.Кремень,  В.Огнев’юк, С.Ніколаєнко, М.Степко, Т. Фініков та ін.

Аналіз наукової літератури засвідчує значну увагу досліджень до використання нових інформаційних технологій у вищій освіті, підкреслення особливої специфіки та фундаментальності вітчизняної вищої освіти, і в той же час спостерігається нехтування важливості постійного корегування цієї галузі згідно тих трансформаційних процесів, що відбуваються у суспільстві, висвітлення громадської думки щодо реформування вищої освіти. Розв’язання зазначених проблем вимагає пильної уваги до вироблення основних засад державної освітньої політики та управління галуззю вищої освіти.

Пошук ефективних  механізмів державного управління реформування вищою освітою, оптимального розподілу повноважень між різними рівнями управління є предметом постійної уваги теоретиків і практиків з державного управління. Серед них слід назвати таких зарубіжних і вітчизняних фахівців, як: Г.Атаманчук, В.Бакуменко, В.Бурега, Д.Дзвінчук, В.Гамаюнов, В.Журавський, М.Карамушка, В.Князєв, В.Майборода, С.Майборода, В.Мартиненко, Н.Нижник, О.Поважний, С.Поважний, Д.Табачник, В.Тертичка, В.Цвєтков та ін.

Разом з тим, слід підкреслити, що  в українській науковій літературі ще недостатньо висвітленими залишаються шляхи і засоби виведення  української вищої школи із кризи, а саме проблеми фінансування галузі вищої освіти, демократизації та доступності її державного сектору, а також використання досвіду реформування  вищої школи в країнах Центральної та Східної Європи - країнах, що нещодавно стали членами Європейського Союзу. Невирішеною залишається проблема створення державою в освітній сфері такої ситуації, яка б дала змогу за кращих умов провести реформу вищої освіти і досягнути максимально можливого результату за короткий час. Потребує науково-методичних рекомендацій послідовна розробка державної освітньої політики, спрямованої на підтримку інтеграційних процесів в галузі вищої освіти, як дієвого чинника цих змін. Крім того, потребують розробки науково-методичні засади щодо вдосконалення державних механізмів управління процесами інтеграції національної вищої освіти до європейського простору, що й обумовлює актуальність теми дисертації. 

Отже, перелічені вище проблеми стосовно пошуку ефективних механізмів державного управління євроінтеграційними процесами в галузі вищої освіти, яке сприятиме піднесенню вищої освіти на рівень досягнень європейських країн, обумовили вибір теми даного дисертаційного дослідження.

Зв'язок  роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу підготовлено відповідно до плану науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України в рамках тем: «Соціально-адекватний менеджмент як складова оптимізації суспільної трансформації» (реєстраційний номер 0100U002767) та «Соціально-гуманітарні аспекти державного управління», (номер державної реєстрації 0106U005128). У рамках зазначених тем автором розроблено теоретичні та методичні аспекти удосконалення механізмів державного управління вищою освітою в контексті євроінтеграції.
Мета і задачі дослідження. Виходячи з наведеного, було сформульовано мету дослідження – розробка науково-методичних і практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного управління інтеграційними процесами вищої освіти до європейського освітнього простору. 
Для досягнення мети дослідження необхідно було послідовно вирішити наступні завдання:
· здійснити аналіз основних підходів та механізмів реалізації державної політики в галузі вищої освіти з початку становлення незалежності України;

· охарактеризувати розвиток національного законодавства України та його зміни щодо реформування вищої освіти;

· узагальнити досвід державного управління реформами вищої освіти в  країнах Центральної та Східної Європи та показати важливість цього досвіду для України і можливість його застосування;

· обгрунтувати важливість міжнародного співробітництва  вищих навчальних закладів (ВНЗ) як безумовного  фактора реалізації державної освітньої політики в контексті європейської інтеграції;

· проаналізувати сучасні форми євроінтеграції вищої школи та сформулювати напрямки удосконалення використання ВНЗ можливостей допомоги, що надається міжнародними фундаціями; 
· провести соціологічне опитування суб’єктів вищої школи для отримання об’єктивної оцінки про їхню інформованість та зацікавленність у процесі трансформації вищої освіти у контексті євроінтеграції; контент-аналіз спеціально обраних видань національної та регіональної преси для виявлення картини інформованості широких верств суспільства з проблем реформування вищої освіти;
· розробити модель удосконалення державного управління системою вищої освіти в контексті євроінтеграційних процесів;

· розробити методику критеріальної оцінки розвитку вищих навчальних закладів в контексті євроінтеграції. 

Об’єктом дослідження є процеси інтеграції системи вищої освіти України до європейського освітнього простору.

Предметом дослідження є державне управління національною системою вищої освіти в контексті європейської інтеграції.

Методи дослідження. Реалізація поставлених задач дисертації здійснювалась за допомогою наступних методів: 

· системного аналізу, що дав змогу узагальнити наукові концепції, розробки та пропозиції провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячених проблемі державного управління вищою освітою у контексті європейської інтеграції;
· порівняльного аналізу для дослідження проблем реформування вищої освіти в країнах Центральної та Східної Європи, уточнення та виявлення загальних закономірностей, тенденцій та перспектив,

· соціологічного опитування суб’єктів вищої освіти для отримання об’єктивної оцінки про їхню інформованість та зацікавленність у процесі трансформації вищої освіти у контексті євроінтеграції,

· контент-аналізу спеціально обраних видань друкованої преси для виявлення картини інформованості широких верств суспільства з проблем реформування вищої освіти,

· моделювання процесів удосконалення державного управління системою вищої освіти. 
Теоретико-методологічною основою дослідження послужили концепції державного управління сферою вищої освіти, управлінської теорії, підходи до управління сферою освіти, що розкривають закономірності розвитку державного управління у соціальній сфері.
Інформаційною базою дослідження є відповідні законодавчі та нормативно-правові акти з питань європейської інтеграції України взагалі і вищої освіти зокрема; вітчизняні і закордонні публікації; матеріали науково-практичних конференцій, присвячених досліджуваній проблематиці; результати досліджень, проведених науковими національними та європейськими освітніми організаціями; періодичні видання національної та регіональної преси.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних положень для створення моделі управління процесами інтеграції вищої освіти в європейський освітній простір, а також визначенні  ефективних практичних заходів щодо реалізації державної політики європейської інтеграції в галузі вищої освіти.
 У дисертаційному дослідженні: 
вперше:
· запропоновано методичні підходи до критеріальної оцінки розвитку вищих навчальних закладів згідно євроінтеграційного вектору реформи, застосування яких структуруватиме управлінський вплив на галузь вищої освіти та сприятиме удосконаленню стандартів вищої освіти з урахуванням входження України до європейського освітнього простору; 
· запропоновано дескриптивну модель удосконалення державного управління євроінтеграційним процесом вищої освіти, що дозволяє визначити найбільш  ефективні напрями державного управління,  спрямованого на збереження потенціалу національної вищої освіти та зміцненням її позицій на європейському освітньому просторі;
удосконалено:

· методи аналізу нормативно-правової бази відповідно реформи вищої освіти в контексті європейської інтеграції, що дозволяє визначити шляхи до приведення законодавства України в галузі освіти до європейських стандартів;
· механізм організації і координації управління міжнародною діяльністю вищої освіти, що має забезпечити повноправне входження України до європейського освітнього простору та сприятиме розширенню участі України на міжнародному ринку освітніх послуг; 
набули подальшого розвитку:
· напрями активізації державної освітньої політики  щодо удосконалення системи вищої освіти згідно європейського вектору реформи.

Практичне значення одержаних результатів.  Основні ідеї та висновки розширюють наукові уявлення про механізми державного управління вищою освітою в контексті європейського вибору. Результати дисертації будуть корисними для подальших наукових розробок порушеної проблеми, а також при уточненні цілей державної освітньої політики, їх практичної реалізації на шляху до європейського освітнього простору. Практичне значення результатів дисертаційного дослідження підтверджено відповідними довідками про впровадження: Комітету Верховної Ради України з питань науки і освіти (довідка № 06-6/9-1050 від 20.10.2006); Управління освіти і науки Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 01/22-2300 від 04.10.2006 р.), Донецького національного університету  (довідка № 32/6.12-14 від 16.10.2006 р.), а також Донецького державного університету управління при викладанні навчальних дисциплін «Вища освіта і Болонський процес» та «Педагогіка вищої школи» для аспірантів (довідка № 12-12/669 від 20.10.2006 р.)
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки  і висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного дослідження автора щодо вдосконалення механізмів державного управління в галузі вищої освіти.

Апробація результатів дослідження. Основні ідеї та положення дисертаційного дослідження були представлені на 5 міжнародних науково-практичних конференціях: «Ефективні методи управління промисловим підприємством» (м. Донецьк, 2005 р.), «Україна – суб’єкт європейського освітнього простору» (м. Київ, 2005 р.), «Актуальні проблеми входження вищих навчальних закладів України до єдиного європейського освітнього простору» (м. Київ, 2005 р.), «Розбудова менеджмент-освіти в Україні» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), «Інформаційні технології в бізнес адмініструванні» (м. Житомир, 2006 р.), III Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент-освіта в Україні: стан розвитку і шляхи удосконалення» (м. Слов’янськ, 2004 р.), V міжнародному конгресі «Державне управління та місцеве врядування» (м. Харків,  2005 р.).

Публікації. Зміст основних положень дисертаційного дослідження викладено в 14 публікаціях (6 - у фахових виданнях), з них: 2 – у наукових журналах, 6 – у збірниках наукових праць, 6 - у матеріалах науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій - 3,8 д.а, з яких автору належить 3,8 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведених досліджень здійснено  теоретичне обґрунтування і запропоновані практичні рекомендації з удосконалення державного управління вищою освітою в контексті європейського вибору. Результати проведеного дослідження дають підстави зробити такі висновки.

1. Встановлено, що державна політика України, яка спрямована на інтеграцію до Європейського Союзу, ініціює зміну парадигми вищої освіти, яка являється визначальним  чинником політичної, соціально-економічної, культурної і наукової життєдіяльності суспільства. Реформа вищої освіти вимагає використання діючих механізмів, засобів та інструментарію державного управління вищою освітою, який дозволить забезпечити сталий розвиток процесу реформування. Європейський вибір напрямку реформи, як основної стратегії державної освітньої політики, визначає вектор розвитку системи вищої освіти. Вища освіта здобуває системні властивості як результат реакції на виклики зовнішнього середовища під впливом міжнародних, державних і регіональних факторів. В дослідженні була запропонована періодизація становлення управління національною системою вищої освіти, що дозволяє простежити динаміку розвитку взаємин вищої школи і державного управління в низці «міжнародний простір – держава – регіон – вищий навчальний заклад». Змістовно в періодизації виділяється пріоритет держави, яка виступає системно-структуроутворюючим фактором функціонування вищої освіти.

2. З'ясовано, що система вищої освіти як складна соціальна система розвивається під впливом механізмів соціальної регуляції, перебуваючи в полі упорядкованих, організаційних впливів з боку суспільства в цілому і впливу власних механізмів саморегуляції. Соціальний механізм реалізації державного управління складається з взаємозалежних суспільних явищ, опосередкованих державою як суб'єктом управління. Вибір механізмів державного управління в системі вищої освіти залежить від цілей в сфері соціальної політики. 
3. Визначено, що динаміка соціальних вимог до системи вищої освіти стратегічними і тактичними цілями державного управління в цій
 сфері. Внаслідок впливу процесів глобалізації послуги вищої освіти здобувають ознаки товару і циркулюють на ринку освітніх послуг, тим самим руйнуються основний принцип вищої освіти як суспільного блага. Державне управління володіє механізмами соціального захисту, так званими соціальними амортизаторами, здатними забезпечити стійкий розвиток освітньої системи та забезпечення гарантій доступу до якісної освіти представникам вразливих верств населення.

4. Аналіз проблем державного управління вищою освітою та діючого законодавства в  контексті європейського вибору, свідчить про те, що в Україні створена міцна  законодавча база, яка забезпечує розвиток національної вищої освіти згідно сучасним вимогам. Разом з цим, в ході реалізації реформи була виявлена наявність певних недоліків у нормативно-правовому регулюванні стратегічних завдань реформування вищої освіти. Одними з перешкод в практичній роботі по реформуванню та модернізації вищої освіти з боку уряду стали недостатній аналіз соціально-економічного середовища в країні, нехтування думкою громадськості з цього приводу. Цим виявилася необхідність гармонізації законодавчої бази, конкретизації змісту документів, внесення уточнень і доповнень в розроблені на їх основі заходи. 
5. Проведений аналіз реформ системи вищої освіти в країнах Центральної та Східної Європи показав, що успіхи і проблеми реформування в країнах ЦСЄ  мають спільні й відмінні риси, які обумовлені рівнем демократії в цих країнах та рівнем втручання держави в процес реформування. В ході дослідження було виявлене, що  реформа вищої освіти у країнах ЦСЄ придбала конструктивний характер у зв'язку з отриманням цими країнами статусу країн-кандидатів на членство в ЄС. Зроблений висновок про те, що аналіз тенденцій  реформування вищої школи в країнах ЦСЄ можна розглядати лише як стимул для формулювання власних законодавчих рішень, визначення перспективних варіантів,  прогнозування реформ вищої школи, системного управління нею.

6. Проведене дослідження показало, що вже з перших років незалежності України міжнародна співпраця вищих навчальних закладів  набуває інтенсивного характеру. Навчання іноземних студентів на контрактній основі є домінуючим напрямом міжнародної діяльності для багатьох українських ВНЗ. Наявність узагальненої інформації і аналіз ситуації розкриває ряд проблем підготовки фахівців для зарубіжних країн українськими ВНЗ і вимагає розробки нової державної стратегії в цій сфері для того, щоб Україна змогла зайняти гідне місце на міжнародному ринку освітніх послуг. У ході дослідження встановлено, що управління міжнародною діяльністю вищої школи здійснюється за галузево-територіальним принципом: центральний рівень управління - на рівні МОН, регіональний рівень управління - на рівні обласних відділів освіти і науки і відділи з міжнародних зв’язків навчальних закладів. Взаємодія між ланками цього управлінського ряду на сьогоднішній день не є ефективною. Існуючі умови для впровадження ефективного державного управління міжнародним співробітництвом ВНЗ на всіх рівнях потребують удосконалення та інтенсивного розвитку.

7. Проведений аналіз діяльності європейських фундацій та програм на території України дозволяє зробити висновок про те, що запропонована ними допомога українській вищій школі є виправданою і грає роль важливого додаткового джерела фінансування вищої школи, направленого на створення мережних міжнародних освітніх структур, що в цілому сприяє прогресу реформування системи вищої освіти. Проте, виконане дослідження визначило необхідність в розробці державної стратегії поліпшення мобілізації ресурсів допомоги, яка надається, та ідентифікації заходів щодо підвищення рівня фінансового менеджменту спільних міжнародних проектів і використовуванню більш зручних інструментів надання допомоги відповідно до національних пріоритетів розвитку системи вищої освіти України.
8. Запропонована модель  удосконалення державного управління вищою освітою в контексті євроінтеграції враховує найважливіші чинники, пов'язані з системою управління вищою освітою. Показано, що планомірне вдосконалення системи державного управління вищою освітою грунтується на розробці комплексного підходу розвитку всіх його складових з урахуванням поставленої мети: інтеграції вищої школи до європейського освітнього простору. Розроблена модель враховує  фактори впливу на систему вищої освіти, а також сутність державного управління, яке складається в логічному просуванні від більш загального передбачення до конкретного прогнозування і програмування процесу реформи. Побудована модель показала, що сьогодні перед державою стоїть завдання удосконалити управлінську вертикаль та структуру органів виконавчої влади на місцях, збалансувати повноваження та відповідальність органів влади та місцевого самоврядування в сфері надання освітніх послуг.

9. Реформування галузі вищої освіти в напрямку європейської інтеграції вимагає поширення інформації про загальні цілі реформи як серед безпосередніх учасників освітнього процесу так і серед населення України в цілому. Здійснене соціологічне опитування та контент-аналіз преси встановило, що мотивація респондентів до активної участі в  реформуванні вищої освіти є недостатньою. Це потребує проведення цілеспрямованих дій по залученню суб’єктів вищої школи до співпраці з органами державної влади. Проведений контент-аналіз преси аналіз показав необхідність налагодження конструктивного діалогу громадськості з державними органами, який надасть можливість громадськості спонукати уряд до ефективних державних рішень щодо реформи вищої освіти.
10. Одним із принципових шляхів інтеграції українських вищих навчальних закладів в європейський освітній простір є самооцінка навчального закладу щодо свого євроінтеграційного потенціалу. Запропонована у дослідженні методика критеріальної оцінки розвитку ВНЗ на сучасному етапі базується на самооцінці ВНЗ свого стратегічного розвитку в межах державної освітньої політики. Запропонована методика дозволяє: виявити фактори, котрі впливають на ефективність реформування освітньої діяльності ВНЗ; дати кількісну характеристику індикаторам прогресу; розробити моделі оптимізації освітньої діяльності; розробити відповідні управлінські рішення.

Запропонована методика має суттєве практичне значення для розробки і вдосконалення стратегії і тактики державного управління вищою освітою. Залучення ВНЗ до визначення своєї готовності до інтеграції у європейській освітній простір за системою відповідних критеріїв може стати своєрідним фундаментом для покращення діалогу між державою, громадськістю та вищою школою.
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