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ВСТУП

Актуальність теми. Необхідність впровадження нових ефективних технологій, які базуються на візуальних засобах кодування та передачі інформації, робить дослідження візуального мислення, а також пошук і розробку дійових засобів його розвитку одним із важливих завдань сучасної психологічної науки і педагогічної практики.

Актуальність вивчення візуального мислення як специфічного виду розумової діяльності також визначається тим, що цей процес займає особливе місце в інтелектуальному і творчому розвитку особистості і є найменш дослідженим з усіх інтелектуальних процесів як у вітчизняній, так і в зарубіжній психологічній науці.

Існує цілий ряд робіт, в яких розроблялися ті чи інші аспекти досліджуваної проблеми.
У зарубіжній психологічній науці вивчення візуального мислення здійснювалось: у гештальтпсихології (Р.Арнхейм, М.Вертгеймер); з позицій екологічного підходу (Дж.Гібсон); у рамках експериментальної психології  досліджувалися механізми продуктивності зорових образів(Р.Грегорі); у руслі когнітивного напрямку вивчалися механізми та розроблялися моделі перцептивно-мисленнєвої репрезентації різних видів інформації (Д.Мецлер, Р.Шепард та ін.).
У вітчизняній психології дослідження візуального мислення представлено:  вивченням механізмів та закономірностей цього процесу в умовах вирішення ергономічних задач в інженерній психології ( В.М.Ґордон, В.П.Зінченко, В.М.Муніпов); дослідженням його механізмів як складної функціональної системи операцій (Б.І.Безпалов); визначенням візуальної мови опису способів вирішення геометричних задач (І.М.Арієвич, В.В.Пєтухов); вивченням особливостей просторового мислення як окремого виду візуального мислення (І.Я.Каплунович, І.С.Якиманська); визначенням ролі візуалізації в процесі вирішення творчих задач у конструкторській діяльності (В.О.Моляко); дослідженням особливостей трансформації візуального образу в художньо-графічній діяльності (С.М.Симоненко).
Найбільш поширеним у вітчизняній психологічній науці є визначення візуального мислення як специфічного виду інтелектуальної діяльності, змістом якої є оперування та маніпулювання зоровими (візуальними) образами, а результатом – створення нових образів, що несуть змістовне навантаження й роблять значення видимим.
Незважаючи на розмаїття існуючих досліджень цього виду мисленнєвої діяльності в зарубіжній та вітчизняній психології, вивчення проблеми візуального мислення суттєво ускладнюється недостатньою розробкою концептуальних підходів, які давали б можливість конструктивно дослідити механізми та специфіку даного виду мислення.
Аналіз досліджень з даної проблеми показав, що в психологічній науці ще не достатньо вивчені онтогенетичні особливості формування візуального мислення, зокрема в підлітковому віці.
Згідно положень вікової психології та теоретико-методологічних основ вивчення цього періоду, закладених у роботах Л.С.Виготського, Ж.Піаже та ін., саме підлітковий вік визначається як найбільш сензитивний для інтелектуального розвитку особистості. Рядом сучасних досліджень підтверджується ключове значення формування й розвитку мислення, у тому числі й наочних форм мисленнєвої діяльності, у даному онтогенетичному періоді (П.Я.Гальперін, О.Н.Гарнець, Ю.З.Гильбух, З.І.Калмикова, І.Я.Каплунович, Я.Кюрті, О.М.Матюшкін, Р.Г.Натадзе, Д.І.Фельдштейн, І.С.Якиманська та ін.).
Отже, соціальна значущість порушеної проблеми, а також недостатня наукова дослідженість обумовлюють актуальність вивчення вікових особливостей  та пошуку ефективних методів розвитку візуального мислення як продуктивної інтелектуальної діяльності.
Все вищесказане зумовило вибір теми нашого дослідження: “Психологічні особливості розвитку візуального мислення в підлітковому віці”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема входить до плану Південного наукового центру АПН України (м. Одеса)  “Психолого-педагогічне  забезпечення  розвитку  та діяльності особистості” (№0194006237). Автором досліджувалися вікові особливості формування візуального мислення підлітків та засоби його розвитку.
Мета  дослідження  полягає в розкритті динаміки та особливостей віуального мислення в підлітковому віці,  а також у розробці цілеспрямованої програми його розвитку. 

Задачі дослідження:
1. Розкрити теоретичні засади вивчення змісту та структури візуального мислення.
2. Визначити основні характеристики підліткового віку, які роблять його сензитивним для розвитку візуального мислення.
3. Дослідити за допомогою спеціально підібраного комплексу методик закономірності розвитку візуального мислення в підлітковому віці.
4. Розробити програму розвитку візуального мислення підлітків та здійснити її апробацію.
Об’єкт дослідження: візуально- мисленнєва діяльність підлітків.
Предмет дослідження: психологічні закономірності та динаміка розвитку візуального мислення в підлітковому віці.
Методи дослідження:

· теоретичний аналіз: вивчення психологічної, педагогічної, методичної літератури з досліджуваної   проблеми,   систематизація та узагальнення отриманої інформації;

· організаційний метод: метод поперечних  зрізів;

· емпіричні методи: спостереження, бесіда, констатуючий, формуючий, контрольний експеримент, тестування, аналіз продуктів діяльності;
· статистичні методи обробки даних: кількісний та якісний аналіз отриманих результатів, кореляційний аналіз (за Спірменом); аналіз значущості міжгрупових та індивідуальних розбіжностей (за критерієм Стьюдента);
· інтерпретаційні методи (генетичний та структурний), спрямовані на виявлення динаміки розвитку основних компонентів візуального мислення.
Дослідження процесуальних характеристик візуально-мисленнєвої діяльності здійснювалося за допомогою методики Е.Торренса (модифікований варіант). Діагностика операціональної сфери візуального мислення проводилася з використанням методики Равена. Для вивчення змістовних компонентів візуальних образів застосовувалася методика Фідлера (піктограма).

Головною базою дослідно-експериментальної роботи була загальноосвітня середня школа №1 м. Рівне. Впродовж 1997-2002 рр. у дослідженні брали участь 180 учнів віком від 10 до 15 років.
Наукова новизна одержаних результатів. Дістали подальшу розробку теоретичні засади вивчення змісту та механізмів розвитку візуального мислення підлітків; вперше досліджено динаміку основних показників розвитку процесуальних характеристик візуального мислення підлітків; визначено психологічні закономірності розвитку операціональних та змістовних компонентів візуального мислення в підлітковому віці; виявлено взаємозв’язок і взаємозалежність у формуванні та функціонуванні процесуальних і операціональних характеристик візуального мислення підлітків; розроблено програму цілеспрямованого розвитку основних компонентів візуального мислення підлітків.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в процесі дослідження був експериментально перевірений комплекс методів, які дозволяють діагностувати рівень розвитку основних структурних компонентів візуального мислення в підлітковому віці; в розробці та апробації програми розвитку візуального мислення підлітків.

Теоретичні положення, експериментальні результати, висновки й рекомендації можуть бути використані при підготовці навчальних посібників із загальної та вікової психології, а також у розробці спецкурсів для студентів психологічних і педагогічних факультетів.

Одержані експериментальні дані та авторська програма розвитку можуть бути використані при розробці методичних рекомендацій для вчителів шкіл, у роботі шкільної психологічної служби для проведення тренінгів візуального мислення.

Результати дослідження впроваджені в навчально-виховний процес загальноосвітніх закладів м. Рівне, зокрема в ЗОШ №1 м. Рівне (Акт впровадження №1 від 16.04.2002 р.), ЗОШ №20 м. Рівне (Акт впровадження №2 від 18.04.2002 р.), гімназії №1 м. Рівне (Акт впровадження №3 від 20.04.2002 р.); у науково-методичну роботу міжнародного університету “РЕГІ” ім. академіка Степана Дем’янчука (довідка №221 від 16.04.2002 р.).

Особистий внесок здобувача: одержані автором теоретичні та емпіричні дані є самостійним внеском у дослідження проблеми розвитку візуального мислення в підлітковому віці.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження доповідалися й обговорювалися на Міжнародних науково-практичних конференціях: “Навчально-виховний процес у вузі і школі та шляхи його розвитку і удосконалення” (Рівне, 1999), “Психолого-педагогічні основи гуманізації виховання і навчання в школах і вищих навчальних закладах” (Рівне, 2000), “Психолого-педагогічні та економічні проблеми гуманізації навчально-виховного процесу в закладах освіти” (Рівне, 2002); на Міжнародних науково-практичних конференціях Ніредьгазького інституту (Угорщина, 1999, 2000); на Міждержавній науково-практичній конференції “Освіта: історія і перспективи розвитку” (Рівне, 2002); на засіданнях кафедри теорії та методики практичної психології Південноукраїнського державного педагогічного університету ім. К.Д.Ушинського (Одеса, 1999, 2000, 2001, 2002); на засіданнях Південноукраїнського центру АПН України (Одеса, 1999, 2000, 2001, 2002).

Публікації. Зміст роботи відображено в 10 публікаціях автора, з яких 5 статей опубліковано в провідних наукових фахових виданнях та 5 - у наукових збірках (з них 2 статті – у збірках міжнародних конференцій в Угорщині). 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації 320 сторінок друкованого тексту, з них 168 сторінок основного тексту. Список використаних джерел налічує 224 найменування. Робота містить 35 таблиць, 2 рисунки, 6 додатків.

ВИСНОВОК

1. Візуальне мислення є самостійним видом продуктивної мисленнєвої діяльності, що відображає зв’язки й відношення об’єктивної  реальності засобами візуального кодування й відповідає найвищому рівню розвитку наочних форм мисленнєвої діяльності.

2. Підлітковий період є сензитивним для розвитку  візуального мислення. Умовами його сензитивності виступають соціальна ситуація психічного розвитку підлітка, фізіологічні передумови цього розвитку, новоутворення в інтелектуальній сфері підлітка: розвиток вербально-логічних форм мислення, ускладнення операціонального складу мисленнєвої діяльності, перехід до абстрактно-логічного мислення, розвиток здатності до гіпотетичності суджень та до узагальнень шляхом об’єктивації сукупних ознак.

3. Візуальне мислення є одним з основних видів інтелектуальної діяльності в підлітковому віці, що характеризується певними процесуальними особливостями (продуктивністю висування візуальних гіпотез, рівнем їх оригінальності, конструктивною активністю та категоріальною гнучкістю); наявністю специфічних операціональних структур (візуальний аналіз та синтез, здатність до диференціювання та інтегрування елементів образної структури; здатність до складних трансформацій елементів образної структури на заданих умовах); його змістовними компонентами виступають перцептивно-семантичні структури образу світу підлітків.

4. Експериментально доведено, що в підлітковому віці (10-15 років) відбувається зростання показників процесуальних характеристик, а також показників операціональних та змістовних компонентів візуального мислення, що вказує на їх розвиток. Цей розвиток структурних компонентів візуального мислення відбувається неоднорідно, стрибкоподібно (його пік припадає на 12-13 років), на що вказують особливості тісноти кореляційних зв’язків між показниками заданих характеристик та вірогідність різниці між представленістю даних показників (за критерієм Стьюдента) протягом всього підліткового періоду. Статистично доведена наявність досить тісних кореляційних зв’язків між показниками процесуальних та операціональних компонентів підтверджує, що візуальне мислення  в даному віковому періоді розвивається як цілісний процес.

5. Виявлено, що в підлітковому віці відбувається загальний розвиток продуктивності процесуальних характеристик візуального мислення, а саме: зростає продуктивність висування візуальних гіпотез; підвищується конструктивна активність; знижується міра залежності від заданого перцептивного поля; зростає категоріальна гнучкість, що вказує на розширення  поля семантизації візуальних вражень.

6. Встановлено вплив суб’єктивної семантики візуальної форми на продуктивні характеристики візуального мислення та відображення  суб’єктивної семантичної інтерпретації об’єктів і явищ дійсності у змістовних компонентах візуального образу. Протягом підліткового періоду відбувається  розвиток здатності до репрезентації світу від образів-уявлень (у молодшому підлітковому віці) до образів-концептів (у старшому підлітковому віці).

7. Розкрито психологічні закономірності розвитку операціональних компонентів візуального мислення підлітків, який відбувається в процесі формування таких операторних еталонів, як диференціація основних елементів структури візуального образу та визначення зв’язків між ними, візуальний аналіз та синтез, ускладнення трансформації структури візуального образу, конструювання візуального образу на підставі попереднього візуального пошуку необхідних елементів та їх трансформації.

8. Виходячи з узагальнення теоретичних та емпіричних даних, було розроблено та апробовано програму (тренінг) розвитку візуального мислення в підлітковому віці. Доведено, що ефективність засобів цілеспрямованого розвитку візуального мислення залежить від урахування визначених процесуальних та операціональних характеристик у розробці завдань навчально-розвиваючого тренінгу.
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