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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. Прикарпатський університет імені Василя Стефаника, Івано – Франківськ, 2004.
У дисертації здійснено цілісний аналіз соціально – економічних та суспільно –політичних умов Галичини другої половини ХІХ – початку ХХ століття й визначальних чинників формування особистості та педагогічних поглядів М. Галущинського. Науково обґрунтовано сутність і зміст педагогічної та громадсько-просвітницької діяльності вченого, визначено основні її напрями. Виявлено провідні положення теорії і практики національного шкільництва.
Основні результати, положення та висновки дослідження можуть використовуватися у викладанні педагогіки та історії педагогіки України, в розробці навчальних програм із педагогіки та історії педагогіки, спецкурсів, спецсемінарів, у підготовці підручників та навчальних посібників, у роботі зі студентами вищих навчальних закладів України різних рівнів акредитації, що сприятиме збереженню й творчому використанню вітчизняного педагогічного досвіду в сучасних умовах.

