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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Однією з основних умов інтеграції України до Європейської спільноти є розбудова сучасної демократичної, соціальної та правової держави, в якій забезпечення прав і свобод людини вважається основним обов’язком, зокрема, конституційного права на підприємницьку діяльність [1]. В умовах становлення і розвитку ринкової економіки в Україні вагомою формою господарювання стала діяльність фізичних осіб-підприємців, що пов’язана з реалізацією ними права власності спрямованого на забезпечення свого добробуту через здійснення господарської діяльності. За статистичними даними Єдиного Державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців з 2008 року кількість реєстраційних дій щодо включення до Єдиного реєстру новостворених фізичних осіб–підприємців починає поступово знижуватися, в той час, як загальна кількість громадян, які припинили підприємницьку діяльність – зростати [2]. Станом на 01.01.2013 р. загальна кількість підприємців, що припинили підприємницьку діяльність досягла 2 279 006 осіб. Тільки за 2012 рік розпочали підприємницьку діяльність 26 553 осіб, а припинили 179 007 підприємців, що вказує на зниження підприємницької активності громадян [2] (Додаток В (діаграми 1.1 і 1.2).. Зазначені статистичні данні підтверджуються результатами, проведеного в межах виконання дисертації, соціологічного опитування: 86% опитаних підприємців зазначили, що незадоволені умовами здійснення підприємницької діяльності, а 62% з них готові змінити підприємництво на працю за наймом  (Додаток  А). 

Окремі аспекти адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності в Україні були предметом дослідження вчених-юристів як у галузі адміністративного, так і господарського права, зокрема: В.Б. Авер’янова, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, В.В. Галунька, І. П. Голосніченко, Л.Р. Грицаєнка, Є. В. Додіна, В. О. Заросила, Р.А. Калюжного, М.В. Ковальової, В.К. Колпакова, С.Ф. Константінова, Т.М. Кравцової, В.І. Курила, В.К. Мамутова, В.Л. Мусіяки, В.І. Олефіра, П.М. Пальчика. О.П. Рябченко, Н.О. Саніахметової, В.М. Селіванова, І.В. Солошкіної, О.Г. Юшкевича, Ю.А. Тихомирова, В.І. Шкарупи та ін. Окремі проблеми правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців досліджувалися переважно з економічної точки зору у працях вчених-економістів: З.С. Варналія, А.В. Кужель, В.І Ляшенка, В.К. Черняка та ін. Вчені-юристи О. Гордієнко, Є. Коваль, В. Костицький, А. Ластовецький, О. Старцев, І. Труш аналізували окремі аспекти правового статусу фізичних осіб-підприємців як суб’єктів малого підприємництва. Проте, проблема адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців в Україні не була предметом їхнього цілеспрямованого дослідження, вони розкрили лише окремі аспекти в цій сфері, досліджуючи більш широкі чи суміжні суспільні відносини.

Отже, нерозробленість на науковому рівні цих питань, законодавча неврегульованість проблем у сфері адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців в Україні і зумовили вибір теми дисертації, визначають її науково-практичну значущість. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Програми економічних реформ на 2010-2014 рр. від 2 червня 2010 року «Заможне суспільство, конкурентноспроможна економіка, ефективна держава», затверджена Комітетом з економічних реформ при Президентові України, Національного плану дій на 2012 р. щодо впровадження Програми економічних реформ на 2010-2014 рр., затвердженого Указом Президента України від 12 березня 2012 року № 187, а також напрямків наукових досліджень кафедри адміністративного та фінансового права Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України в контексті вдосконалення в нашій державі адміністративного законодавства. Тема дисертації затверджена Вченою радою Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів та природокористування України 22 вересня  2010 року (протокол № 1).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України і досягнень адміністративно-правової науки, узагальнення юридичної практики визначити концептуальні положення адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців, виявити прогалини в адміністративно-правовому регулюванні зазначеної сфери і на цій основі запропонувати пропозиції та рекомендації з удосконалення діючого законодавства та підвищення ефективності його практичної реалізації.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі основні задачі:

- сформулювати поняття та розкрити зміст адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців;

- здійснити порівняльний аналіз національного та зарубіжного законодавства у сфері діяльності фізичних осіб-підприємців;

- виявити особливості адміністративно-правового регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців;

- сформулювати поняття та визначити зміст механізму адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців;

- проаналізувати засоби держаного регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців;

- розкрити адміністративно-правові режими у сфері забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців;

- визначити напрями удосконалення адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців;

- розробити пропозиції щодо вдосконалення законодавства та адміністративної діяльності публічної адміністрації стосовно забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають під час забезпечення публічною адміністрацією діяльності фізичних осіб-підприємців.

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність загальнонаукових і спеціальних дослідницьких методів і прийомів наукового пізнання. Узагальнення явищ і процесів при здійсненні державного регулювання діяльністю фізичних осіб-підприємців базується на системному аналізі правових дефініцій та категорій ( підрозділи 1.1, 1.3, 2.1, 2.3, 3.1). За допомогою діалектичного методу досліджувався інститут правового статусу фізичних осіб-підприємців, їх роль та місце в системі економічних відносин України (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1). Застосування історичного методу дослідження дозволило дослідити розвиток регулювання підприємницької діяльності, тенденції та еволюцію поглядів законодавців щодо правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців (підрозділ 1.2). У дисертації широко використовувався метод класифікації (розділи 1, 2). Методи аналізу та синтезу були використані в усіх розділах дисертації. Формально-логічний та аналітико-синтетичний методи використані для дослідження особливостей засобів державного регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців та виявлення недоліків законодавства у цій сфері з метою надання пропозицій щодо удосконалення адміністративно-правового забезпечення (підрозділи 1,2, 2.2, 3.1, 3.2). Порівняльно-правовий метод застосовано для вивчення зарубіжного досвіду у сфері діяльності фізичних осіб-підприємців (підрозділ 1.2, розділ 3). 

Емпіричну основу дослідження cклали норми Конституції України, чинних законодавчих і нормативно-правових актів, які визначають правові й організаційні засади діяльності фізичних осіб–підприємців, вивчення й узагальнення правозастосовної практики. У формулюванні висновків і пропозицій дисертантка ґрунтувалася на наукових працях українських і закордонних науковців у галузі теорії держави і права, адміністративного, цивільного, господарського та інших галузей права. Обрана тема дисертації зумовила необхідність проведення соціологічного дослідження суспільної думки щодо розвитку підприємництва, що затребувало участі 658 громадян у якості «експертів».
Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним із вагомих у вітчизняній правовій літературі комплексним монографічним дослідженням, присвяченому проблемам адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців. 
Наукова новизна результатів дослідження полягає у наступному:

- вперше запропоновано авторське визначення адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців, як адміністративної діяльності публічної адміністрації щодо забезпечення закріплених в Конституції та законах України прав і законних інтересів фізичних осіб-підприємців, публічного інтересу держави і суспільства в цілому;

- вперше виявлені сутнісні чинники особливостей адміністративно-правового регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців, в цьому аспекті доведено, що індивідуальне підприємництво є багатоаспектним явищем, яке аналізується у трьох площинах: як соціальне явище, економічне поняття та правове, зокрема адміністративно-правове означає легітимну діяльність громадян України, осіб без громадянства та іноземців, зареєстрованих в якості фізичних осіб-підприємців, що пов’язана з реалізацією ними права власності, спрямованого на забезпечення свого добробуту через здійснення господарської діяльності, в процесі якої вони не контролюються публічними органами, а лише отримують від них підтримку і несуть адміністративну відповідальність у визначеному законом порядку;

- отримав подальшого розвитку компаративістичний аналіз національного та зарубіжного законодавства у сфері діяльності фізичних осіб-підприємців, в результаті чого виявлено систему державної підтримки малого підприємництва розвинутих країн, яка реалізується через пільгову, фінансово-кредитну політику, допомогу у здійсненні пошуку споживачів й адаптування мінливого ринку збуту; організації інформаційно-консультативних послуг та ін.;

- отримали подальшого розвитку засоби державного регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців (ліцензування, патентування, сертифікація, стандартизація, оподаткування), які спрямовані на стимулювання приватної ініціативи і підтримку діяльності фізичних осіб-підприємців з метою створення сприятливих умов для їх успішної діяльності та захисту публічних інтересів громадянського суспільства;

- отримали подальшого розвитку напрями удосконалення адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців: формування у суспільстві засобами агітації, заохочення, переконання суспільної думки, що процвітаючі підприємці це основа матеріального достатку всіх інших верств населення; інтегрування підприємців у загальний простір соціальної відповідальності і підтримки стабільності економічних реформ і виконання програм соціально-економічного розвитку; реформування регуляторних відносин між державою і підприємцями з метою подолання протидії ходу регуляторної та адміністративної реформи та інертності з боку органів публічної адміністрації, які мають повноваження у сфері регуляторної політки;

- удосконалено розуміння механізму адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців, як сукупності адміністративно-правових засобів функціонування єдиної системи адміністративно-правового регулювання з метою створення для фізичних осіб-підприємців сприятливих умов для реалізації ними права на підприємницьку діяльність, забезпечення публічного інтересу держави і суспільства в цілому;

- удосконалено розуміння адміністративно-правових режимів у сфері забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців, як «звуженої» системи адміністративно-правового регулювання, у межах якої створюється та застосовується специфічна комбінація правових і організаційних форм діяльності публічної адміністрації з використанням засобів адміністративного примусу та адміністративної відповідальності з метою розвитку підприємництва, захисту прав споживачів і забезпечення публічного інтересу держави;

- удосконалено законодавство та адміністративні процедури діяльності публічної адміністрації стосовно забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців, зокрема: розроблені зміни та доповнення до законодавства щодо встановлення єдиного порядку ліцензування та уніфікації документації, що подається до органів ліцензування для отримання ліцензій фізичними особами-підприємцями, запропоновані пропозиції стосовно оптимізації податкового навантаження фізичних осіб-підприємців; розроблено адміністративну процедуру спрощення реєстрації фізичних осіб-підприємців.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки і рекомендації можуть бути використані: у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки питань адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців; 

у правотворчості – в результаті проведеного дослідження сформульовані пропозиції з удосконалення чинного законодавства, що регулює діяльність фізичних осіб-підприємців (лист народного депутата України Я. Гінка від 13.02.2013); 

у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить при застосуванні адміністративно-правових режимів підприємницької діяльності покращити ефективність практичної діяльності органів державної влади і місцевого самоврядування, а також суб’єктів підприємницької діяльності з метою захисту їх прав та законних інтересів (акт впровадження Горлівського міського Фонду підтримки підприємництва від 27.03.2012); 

у навчальному процесі – матеріали дисертації можуть використовуватись під час проведення занять з дисциплін “Адміністративне право України”, “Адміністративний процес”, підготовці відповідних підручників, навчальних посібників, курсів лекцій (акт впровадження Горлівського регіонального інституту Університету «Україна» від 21.02.2013).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри адміністративного та фінансового права Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України, де була виконана дисертація, висвітлювалися у ході роботи чотирьох міжнародних науково-практичних інтернет-конференцій: «Экономико-правовые исследования в XXI веке: история, современное состояние и перспективы совершенствования хозяйственного законодательства» (Донецк, 2009 г.), «Экономико-правовые исследования в XXI веке: Практика применения Хозяйственного кодекса Украины и направления развития правового регулирования хозяйственных отношений» (Донецк, 2010 р.), «Актуальные вопросы развития современного общества» (Курск, 2011 р.). «Теорія і практика правотворчої і правозастосовної діяльності у контексті сучасних реформаційних процесів» (Харків, 2011 р.). У Всеукраїнських науково-практичних конференціях «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку сучасної економіки України» (Донецьк, 2010, 2011 рр.), «Новітні технології підготовки фахівців вищої школи у сучасних умовах» (Горлівка, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 6 наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях України, 2 публікаціях у міжнародних виданнях, 7 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
ВИСНОВКИ

В результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, автором наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукового завдання щодо вдосконалення адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців в Україні та запропоновано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з тих такі:

1. Сформульовано визначення адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців, як адміністративної діяльності публічної адміністрації щодо забезпечення закріплених в Конституції та інших законах України прав і законних інтересів фізичних осіб-підприємців, публічного інтересу держави і суспільства в цілому.

2. Виявлено, що термін «підприємництво» дійшов до нас із Франції в XVIII столітті, однак по суті діяльність купців ще з часів Київської Русі можна вважати підприємницькою. У законодавстві багатьох зарубіжних держав існує термін приватне підприємництво (Австрія, Великобританія, Казахстан, США, Російська Федерація, Франція, Німеччина, Італія та ін). Індивідуальні підприємці вважаються суб’єктами підприємницької діяльності, тільки в країнах Західної Європи вони називаються комерсантами. Їхня діяльність у країнах з моністичною системою приватного права регулюється Цивільним кодексом та іншими спеціальними законами підприємницької діяльності індивідуальних підприємців (КНР, Італія, Фінляндія). У країнах з дуалістичною системою приватного права регулюється нормами торгового (комерційного) права: торговими кодексами і спеціальними законами (Австрія, Франція, Німеччина, США), а галузь торгового права є окремою галуззю і сприймається як спеціальне право підприємців. Крім того, у більшості країни СНД прийняті спеціальні закони стосовно підтримки малого підприємництва.

3. Виявлено, що особливостями адміністративно-правового регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців, є те, що воно за суб’єктивним станом має подвійну правову природу: по-перше, з погляду публічного права, суб’єкти публічної адміністрації стосовно фізичних осіб–підприємців є, з одного боку, зобов’язаними і мають забезпечувати права і законні інтереси фізичних осіб-підприємців, з другого боку, у випадку порушення ними прав споживачів, антимонопольного, податкового, екологічного законодавства, – мають право застосовувати стосовно них заходи адміністративного примусу; по-друге, з погляду приватного права, вони не мають права втручатися у господарську діяльність фізичних осіб-підприємців, що в адміністративному аспекті полягає у різних формах захисту фізичних осіб-підприємців від незаконного перешкоджання їх діяльності суб’єктами публічної адміністрації.

4. Доведено, що адміністративно-правове забезпечення розкривається через механізм адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців – як сукупності адміністративно-правових засобів функціонування єдиної системи адміністративно-правового регулювання з метою створення для фізичних осіб-підприємців сприятливих умов для реалізації ними права на підприємницьку діяльність, забезпечення публічного інтересу держави і суспільства в цілому. На результативність дії механізму адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців впливають наступні чинники: ефективність правотворчого і нормотворчого процесу; дотримання вимог законодавства у провозастосовній діяльності; наявність державних гарантій і державного захисту конституційного права громадян на підприємництво та приватної власності; досконале й плідне державне регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців. Встановлено, що елементами механізму адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців виступають засоби державного регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців та адміністративно-правові режими щодо забезпечення цієї діяльності.

5. Виявлено, що засобами державного регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців виступають: державне замовлення, ліцензування, квотування, патентування, стандартизація, сертифікація, регулювання цін і тарифів, дотації і державна підтримка, оподаткування. Застосування зазначених засобів державного регулювання здійснюється з метою підтримки та розвитку індивідуального підприємництва для досягнення певних соціально-економічних результатів.

6. Встановлено, що до адміністративно-правових режимів забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців відносяться: адміністративно-правовий режим державної реєстрації; адміністративно-правовий режим ліцензування певних видів господарської діяльності; адміністративно-правовий режим стандартизації й сертифікації; адміністративно-правовий режим оподаткування; адміністративно-правовий режим державної підтримки діяльності фізичних осіб-підприємців. Розкрито їх зміст.

7. Доведено, що вдосконалення адміністративно-правового забезпечення діяльності фізичних осіб-підприємців можна поділити на два напрями: перший напрям, пов’язаний з необхідністю встановлення умов для розвитку ринкової економіки за рахунок забезпечення правової бази та суспільної атмосфери, що сприяють успішному розвитку підприємницької діяльності і створюють умови інтегрування підприємців у загальний простір соціальної відповідальності і підтримки стабільності економічних реформ і виконання програм соціально-економічного розвитку, тобто вдосконалення норм, які визначають правовий статус фізичних осіб-підприємців у ході реалізації ними права на підприємницьку діяльність; другий напрям передбачає реформування регуляторних відносин між державою і підприємцями з метою подолання протидії ходу регуляторної та адміністративної реформи та інертності з боку органів публічної адміністрації, тобто вдосконалення правового забезпечення щодо оптимізації державного регулювання діяльності фізичних осіб-підприємців.

8. Сформульовані чисельні зміни й доповнення до діючого законодавства: запропоновано законодавчо закріпити визначення: підприємницької діяльності фізичної особи, індивідуального підприємництва, узгодити кількісні чинники суб’єктів малого підприємництва; доповнити ч. 9 ст. 47 Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців» абзацом шостим, в якому запропоновано спрощену процедуру припинення господарської діяльності фізичною особою–підприємцем; викласти ч. 4 ст. 10 Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», щодо встановлення єдиного порядку ліцензування та уніфікації документації, що надається до органів ліцензування для отримання ліцензії для тих видів господарської діяльності, які дозволено здійснювати індивідуальним підприємцям. Щодо вдосконалення адміністративно-правового режиму державної реєстрації з метою її спрощення, пропонується перенести державну реєстрацію фізичних осіб–підприємців з органів державної реєстрації до органів податкової служби за місцем податкової адреси підприємця. Аргументована доцільність прийняття закону України «Про діяльність фізичних осіб – підприємців» та внесення змін і доповнень до ст. 41 Закону України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності» щодо конкретизації відповідальності посадових осіб публічної адміністрації за несумлінне виконання своїх обов’язків або зловживання своїми повноваженнями у сфері здійснення регуляторної політики.
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