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ВСТУП
Актуальність теми. Поглиблення політичної та правової реформи в Україні, перехід від президентсько-парламентської до парламентсько-президентської республіки, процеси інтеграції нашої країни до європейського співтовариства створили нові передумови функціонування права, правових та політичних інститутів, що зумовило необхідність перегляду окремих положень теорії функцій української держави. 

Наукова проблематика щодо функцій сучасної української держави, зокрема їх змісту, форм та методів реалізації, була сформульована в новій інтерпретації разом із проголошенням Україною державного суверенітету, а пізніше у зв’язку із прийняттям Конституції України. Саме конституційне закріплення української держави як незалежної, демократичної, соціальної, правової має вирішальний вплив на характер діяльності держави, постановку нових завдань, виникнення нових та наповненість оновленим змістом функцій, що вже існують. 
Сутність держави та її соціальне призначення є вагомими чинниками у визначенні напрямів діяльності держави, розкритті їх змісту, постановці нових завдань, що відповідають тенденціям демократизації внутрішньої політики демократичної, соціальної, правової держави. 

Аналіз розвитку політичної та правової системи доводить про існування таких чинників, які здійснюють вплив на розвиток внутрішніх функцій держави Україна, зокрема: розбудова демократичної, соціальної, правової держави в Україні відбувається одночасно зі становленням громадянського суспільства, яке перебирає на себе частину повноважень держави; сучасні міжнародні відносини характеризуються посиленням взаємозалежності держав при розв’язанні спільних завдань; діяльність органів місцевого самоврядування здійснюється на новій ідеологічній та правовій основі. Вивчення зазначених чинників та умов сучасного правового розвитку, здатність їх наукового обґрунтування та прогнозування сприятимуть прискоренню реалізації політичної і правової реформи, піднесенню на якісно новий рівень діяльності органів державної влади. 

Розв’язання цих проблем значною мірою залежить від ефективності реалізації внутрішніх функцій української держави, їх фінансового, організаційного і правового забезпечення, упровадження політичної та правової реформи, демократії європейського зразка.

У сучасній вітчизняній та зарубіжній юридичній літературі є  певна кількість наукових праць, присвячених проблемам функціонування української держави, але відсутні в належній кількості наукові розробки щодо функцій сучасної української держави в умовах поглиблення політичної реформи, демократизації усіх сфер сучасного українського суспільства, європейського вибору нашої країни.

Під час дослідження цієї наукової проблеми дисертантом було використано здобутки вчених-юристів, які працювали у зазначеному напрямі, а саме: радянських учених – А.І. Денисова, Л.І. Загайнова, Л.І. Каска, Д.О. Керімова, Н.В. Черноголовкіна, які всебічно опрацювали теорію функцій радянської, соціалістичної держави;

вітчизняних – В.Д. Бабкіна, Ю.М. Бисаги, О.М. Бандурки, А.П. Зайця, Р.А. Калюжного, М.С. Кельмана, А.М. Колодія, М.І. Козюбри, В.В. Копєйчикова, М.В. Костицького, В.О. Котюка, В.В. Лемака, В.Т. Окіпнюка, А.Ю. Олійника, В.Ф. Погорілка, П.М. Рабіновича, В.М. Селіванова, О.Ф. Скакун, О.В. Скрипнюка, Ю.С. Шемшученка, І.В. Яковюка та ін.;
російських – С.С. Алексєєва, С.А. Комарова, В.М. Кудрявцева, О.А. Лукашової, Л.А. Морозової, В.С. Нерсесянца, Ю.А. Тихомирова, в яких досліджено окремі аспекти теорії функцій радянської держави.
У дисертації використано здобутки й інших учених-юристів, наукові інтереси яких стосувались окремих аспектів проблематики функцій української держави, зокрема, соціальної функції (дисертаційне дослідження О.В. Бермічевої); правоохоронної сфери діяльності (В.В. Онопенка, О.В. Пунько); культурної (С.Л. Лисенкова) та ін. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до “Тематики пріоритетних напрямів фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів та науково-дослідницьких установ Міністерства внутрішніх справ України на період 2002–2005 роки”, затвердженої наказом Міністерства внутрішніх справ України від 30 червня 2002 року (№ 635); програми наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України “Пріоритетні напрямки наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 років”, затвердженої наказом Міністерства внутрішніх справ України від 5 липня 2004 року (№ 755); плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ України на 2003–2006 роки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного  дослідження є виявлення основних властивостей внутрішніх функцій сучасної української держави в умовах становлення громадянського суспільства, визначення перспектив їх розвитку. 

Мета дослідження зумовила необхідність розв’язання таких завдань: 

охарактеризувати сучасні наукові підходи щодо поняття внутрішніх функцій сучасної української держави, розкрити їх головні ознаки, сутність та демократичний зміст, запропонувати авторське визначення поняття;

здійснити порівняльний аналіз змісту внутрішніх функцій радянської держави і сучасної української держави як демократичної, соціальної, правової, розкрити риси відмінності між ними; 

визначити (дослідити) особливості використання правових і організаційних форм та методів здійснення внутрішніх функцій сучасної української держави в умовах становлення ринкової економіки, демократизації усіх сфер суспільного життя; 

з’ясувати особливості функції захисту прав і свобод людини і громадянина в сучасних умовах подальшого розвитку інститутів правової держави;

виявити основні риси процесу трансформації економічної функції сучасної української держави, її спрямованість на поглиблення ринкових реформ та захист населення від їх можливих негативних наслідків;

визначити гуманістичну спрямованість соціальної діяльності української держави, тенденції функції сприяння розвитку культури та виховання, забезпеченні культурних прав людини; 

охарактеризувати процеси демократизації у сфері забезпечення законності та правопорядку в умовах проведення правової реформи;

сформулювати пропозиції щодо удосконалення нормативно-правового регулювання діяльності міліції.

Об’єктом дослідження є процеси трансформації державної діяльності в Україні.

Предметом дослідження є становлення та розвиток внутрішніх функцій сучасної незалежної української держави.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить система філософських, загальнонаукових та спеціально-наукових методів, які забезпечують об’єктивний і всебічний аналіз предмета, що досліджується. Дисертантом використано також теорії загальної теорії держави та права, політології, соціології, економічної науки тощо, які дозволили отримати обґрунтовані та достовірні результати, зокрема:
діалектичний метод забезпечив аналіз основних напрямів внутрішньої діяльності української держави, що перебувають у взаємозв’язку, взаємодії та  розвитку, змінюються та розвиваються відповідно до потреб суспільства; 

аксіологічний метод уможливив дослідження демократичного та гуманістичного аспектів внутрішніх функцій, їх ціннісних аспектів, суспільної значущості стандартів та цінностей європейської демократії;

системно-структурний метод забезпечив можливість здійснення всебічного аналізу цілісності та структури внутрішніх функцій сучасної української держави у їх зв’язку та взаємодії;

історичний метод було використано під час дослідження генезису нових і трансформації існуючих функцій;

порівняльний метод уможливив виявлення спільного й відмінного у змісті функцій радянської та сучасної української держави;

прогностичний метод забезпечив можливість окреслити найближчі перспективи  щодо розвитку внутрішніх функцій української держави, а також перспективи щодо ролі та завдань удосконалення державної діяльності  у сфері охорони прав і свобод громадян.

Наукова новизна одержаних результатів. Пропонована дисертаційна праця є одним із перших у вітчизняній теорії держави та права досліджень системи внутрішніх функцій української держави в контексті її трансформації у демократичну, соціальну, правову державу та за умов реформування основних сфер життя сучасного суспільства. 

Наукова новизна полягає в такому:

охарактеризовано основні сучасні підходи щодо розуміння функцій держави, виявлено спільні методологічні позиції авторів у формулюванні окремих ознак. На підставі проведеного аналізу запропоновано власне визначення поняття функції сучасної української держави, згідно з яким функція, як основний напрям державної діяльності, розглядається відповідно до потреб демократизації суспільного життя, захисту прав і свобод людини і громадянина, забезпечення принципів соціальної справедливості;

за результатами порівняльного аналізу внутрішніх функцій сучасної української держави з функціями існування періоду Української Радянської Соціалістичної Республіки виявлено відмінності у їх структурі, соціальній спрямованості, зокрема, пріоритетного значення набули потреби та інтереси громадянського суспільства, забезпечення прав й основних свобод людини і громадянина розглядається як обов’язок держави, а загальнолюдські цінності поступово стають основним орієнтиром державної діяльності;

розширено систему теоретико-правових знань щодо характеристики поняття та особливостей використання правових й організаційних форм і методів здійснення внутрішніх функцій сучасної української держави в умовах демократизації всіх сфер суспільного життя; 

зроблено висновок, що в умовах глобалізації, євроінтеграції, як факторів зовнішнього впливу на правовий розвиток України, відбувається залучення суб’єктів недержавної діяльності до сумісного виконання окремих функціональних повноважень держави, серед яких громадські організації, політичні партії, органи місцевого самоврядування; 

обґрунтовано висновок, що захист прав і свобод людини і громадянина в умовах розбудови громадянського суспільства є однією із провідних функцій, наявність якої визначає стратегічний напрям діяльності сучасної української держави, як демократичної, соціальної, правової, і створює передумови для подальшого розвитку України в напрямі інтеграції до світового та європейського політичного і правового простору; 
розкрито особливості трансформації економічної функції в умовах проведення економічної і правової реформ. Як позитив, виявлено тенденції лібералізації господарських відносин, створення умов для розвитку підприємницької діяльності, нормативного закріплення правових форм господарювання, розширення приватного сектора. Водночас мають місце неефективність функціонування суб’єктів державної власності, недосконалість систематизації нормативної бази діяльності, незбалансованість бюджетної системи, фактична нерівність суб’єктів майнових правовідносин тощо;

висвітлено гуманістичний зміст соціальної функції української держави, організаційно-правові механізми реалізації політики соціального партнерства, а також основні орієнтири її подальшого розвитку, зокрема: підвищення державних стандартів гідного рівня життя; ствердження справедливості у формуванні системи соціальних пільг та привілеїв; посилення системи економічних і правових гарантій соціального обслуговування населення;

запропоновано новий підхід до висвітлення діяльності української держави у сфері культури, який охоплює правове, організаційне та фінансове забезпечення розвитку культури, науки, освіти, виховання і спрямований на захист культурних прав людини, приєднання громадян до світових демократичних цінностей, стандартів європейської демократії;
на підставі аналізу правоохоронної діяльності органів держави, зокрема міліції, удосконалено характеристику сучасного стану здійснення функції забезпечення законності та правопорядку та в контексті її подальшого розвитку визначено шляхи подальшого реформування: удосконалення нормативної бази діяльності; поступової децентралізації управління у поєднанні з підвищенням рівня професіоналізму, посиленням морально-етичних засад; інтегрованості у систему міжнародних поліцейських асоціацій тощо.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації теоретичні висновки, положення і пропозиції можуть слугувати подальшому поглибленню теоретико-методологічних засад досліджень процесів проведення правової та політичної реформи, подальшому розвитку теорії функцій держави, удосконаленню правової діяльності органів державної влади в Україні, адаптації навчальних програм до рівня розвитку правової теорії та правової практики, а також у викладанні циклу загальноправових або гуманітарних дисциплін.

Сформульовані в дисертаційному дослідженні теоретичні положення, висновки і рекомендації були використані:
– у правозастосовчій роботі  Мукачівської та Свалявської районних державних адміністрацій Закарпатської області (відповідні акти впровадження від 15 листопада 2006 року та від 20 листопада 2006 року);

– у навчально-виховному процесі – у викладанні таких дисциплін, як “Теорія держави та права”, “Актуальні проблеми теорії держави та права”, “Політологія” (акт впровадження від 6 грудня 2006 року Київського національного університету внутрішніх справ).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри теорії держави і права Київського національного університету внутрішніх справ, а також оприлюднені на науково-практичній конференції інституту заочного та дистанційного навчання Національної академії внутрішніх справ України “Проблеми захисту прав людини і громадянина в умовах розбудови громадянського суспільства в Україні” (м. Київ, 22–23 квітня 2005 року); науково-практичній конференції навчально-наукового інституту заочного та дистанційного навчання Київського національного університету внутрішніх справ “Формування громадянського суспільства та правової держави в контексті Європейської інтеграції” (м. Київ, 21–22 квітня 2006 року).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли своє відображення у шести публікаціях у наукових журналах, матеріалах науково-практичних конференцій, у тому числі чотири опубліковані у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України.
Для заказа доставки работы 
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ВИСНОВКИ

У висновках приведено результати дослідження, окреслено перспективи подальшої роботи, а також запропоновано рекомендації щодо практичного використання результатів роботи. Обґрунтовані та узагальнені наукові висновки, одержані результати у процесі дисертаційного дослідження, містяться у таких положеннях:

1. Аналіз сучасної наукової літератури та відповідних монографічних праць радянських учених-юристів свідчить, з одного боку, про підвищення інтересу представників різних галузей наукового знання до проблематики функцій держави, з іншого, ( про плюралізм наукових позицій, методологічних підходів, про необхідність додаткового осмислення поняття внутрішніх функцій відповідно до реалій правової дійсності України.

Найбільш поширеним є підхід, відповідно до якого функції держави характеризуються як основний напрям їх діяльності. Проте з метою уточнення  поняття, адаптування до сфери здійснення внутрішньої політики та конкретно-історичних умов пропонується визначити внутрішні функції сучасної української держави як основні напрями внутрішньої діяльності, зумовлені розв’язанням конкретних завдань щодо розвитку громадянського суспільства та спрямуванням на демократизацію суспільного життя, захист прав і свобод людини і громадянина, забезпечення принципів соціальної справедливості.

2. Це визначення констатує такі особливі риси  внутрішніх функцій демократичної, соціальної, правової держави:
–  функції держави –  основні напрями її діяльності, без яких держава як демократична, соціальна, правова  на цьому історичному етапі розвитку або ж протягом свого існування не зможе виконувати свої обов’язки; 

–  у функціях держави предметно виражається найбільш глибинне і стійке у діяльності держави – її сутність; 

–  функції держави розкривають безпосередній зв’язок між сутністю держави, її соціальним призначенням, завданнями, що реалізується через відповідні демократичні механізми; 

–  внутрішні функції демократичної, соціальної, правової держави спрямовані на розв’язання стратегічної мети держави шляхом реалізації соціально значущих завдань, а їх діяльність набуває практичної спрямованості;

–  аналіз внутрішніх функцій дозволяє розкрити  демократичний зміст, гуманістичну сутність та соціальну спрямованість діяльності української держави як демократичної, соціальної, правової, виявити як позитивні тенденції, так і недоліки в роботі державних інституцій; 

–  у визначенні функцій держави враховані нові сучасні реалії, які характеризуються поєднанням у змісті функцій демократичних змін, для яких притаманні гуманна сутність, загальнолюдський зміст і соціальна спрямованість, інтеграція у світовий та європейський економічний, соціальний і правовий простір.

3. Виявлення особливостей сучасного етапу розвитку внутрішніх функцій української держави є можливим за умов здійснення порівняльного аналізу з функціями держави попереднього етапу. Функції радянської та сучасної демократичної держави характеризуються рисами схожості: мають об’єктивний  характер; є необхідним чинником існування та розвитку держави й суспільства; відображають особливості соціальної ролі держави в певний історичний період її існування. Водночас між ними існують суттєві відмінності, які обумовлюються зміною соціальних орієнтирів державної діяльності. 
4. Особливий вплив на становлення нових і розвиток вже існуючих  функцій держави мають:

 – процес розбудови громадянського суспільства, що частково перебирає на себе повноваження держави, суттєво впливає на зміст функцій, форми і методи їх реалізації;

 – вплив міжнародного середовища, що виявляється у посиленні взаємозалежності держав при розв’язанні загальнопланетарних проблем та розширенні їх багатостороннього і двостороннього співробітництва у різних сферах суспільного життя; 

– зростаюча роль органів місцевого самоврядування у розв’язанні суспільних проблем;

– створення сприятливих політичних, економічних, соціальних, духовних й інших внутрішніх і зовнішніх умов;

– укріплення фінансових, організаційних, правових форм і методів реалізації функцій, удосконалення нормативно-правової бази діяльності держави;

– посилення гармонічного поєднання новизни, що випливає з демократичного змісту сучасної держави, і наступництва окремих елементів від попередньої держави.
5. За різними критеріями слід визначити, що, на відміну від радянської держави, для сучасної демократичної, правової держави, якою визнається Україна, найбільш характерними є такі внутрішні функції: функція захисту прав і свобод людини і громадянина; соціальна функція; функція сприяння розвитку культури та виховання громадян. 
Автор прогнозує появу нових, стратегічних напрямів діяльності української держави. Залежно від конкретно-історичних умов, окремі елементи (підфункції) певної функції можуть набувати самостійного значення, ставати окремими функціями. Це можуть бути функція інформатизації, функція протидії наркотизації суспільства, а також інноваційна, наукова. Сьогодні актуалізується проблема становлення функцій держави у вирішенні глобальних проблем сучасності, які характеризують діяльність держави в екологічній, демографічній та в інших сучасних сферах державної діяльності. 
6. Сучасні підходи до поняття форми здійснення функцій держави, за наявності певних методологічних розбіжностей, полягають у спільному розумінні її як специфічного виду або аспекту практичної діяльності, що спрямовується на впровадження в життєдіяльність цілей держави, розв’язання завдань, які стоять перед нею, та реалізацією її функцій.
Правові та організаційні форми діяльності сучасної української держави характеризуються  однаково важливим значенням у вирішенні завдань соціального розвитку країни. Найбільш поширеними правовими формами діяльності слід визнати правотворчу та правозастосовчу. Серед організаційних форм актуалізуються організаційно-економічна, політико-правова, договірна.

У виборі методів апарат сучасної української діяльності має ґрунтуватися на принципах народовладдя, соціального партнерства, взаємної відповідальності держави й особи, для реалізації яких все більшого значення набувають методи заохочення, компромісу, договірний метод – найбільш сприятливі для розв’язання проблем в умовах демократичного суспільства, звуження сфери примусу та розширення сфери переконання.

7. Захист прав та свобод людини і громадянина в умовах розбудови громадянського суспільства є однією із провідних функцій, наявність якої визначає стратегічний напрям діяльності сучасної української держави як демократичної, соціальної, правової і створює передумови для подальшого розвитку України в напрямі інтеграції до світового та європейського політичного і правового простору. У зв’язку з цим, забезпечення діалектичної єдності та гармонії у взаємодії між системою проголошених прав і свобод та системою їх гарантування, у якій виникла значна низка проблем, потребує створення адекватного фінансового, організаційного, правового забезпечення, цілісної, внутрішньо узгодженої системи права, що відповідає сучасним суспільним потребам, відповідної юридичної техніки і процедури.
8. Розвиток економічної функції української держави пов’язаний, насамперед, із створенням ринкової, соціально-орієнтованої економіки на основі різних, але однаково захищених законом форм власності (державної, приватної, комунальної). 

В умовах глобалізації ринкова економіка в українській державі набуває якісно нового характеру: традиційні ринкові елементи залишаються в минулому, а державне регулювання набуває якісно нового формату, в якому ринкова свобода зберігається наскільки це можливо, а державне регулювання здійснюється настільки, наскільки це необхідно.
Трансформаційні процеси у сфері економічної діяльності виявили неготовність державного механізму до планового переходу на рівень ринкових відносин, загострили соціальні суперечності, спричинені майновим розшаруванням суспільства. Характерними є неефективність функціонування суб’єктів державної власності, недосконалість нормативної бази інвестування та оподаткування, незбалансованість бюджетної системи, фактична нерівність суб’єктів майнових правовідносин тощо. Чинниками позитивного впливу на здійснення економічної функції слід визначити тенденції лібералізації господарських відносин, створення належних гарантій для розвитку підприємницької діяльності, нормативне закріплення правових форм господарювання, розвиток інститутів приватного права.

9. Соціальна функція сучасної української держави покликана нейтралізувати негативні наслідки у сфері соціального забезпечення, які виникли внаслідок незадовільного функціонування ринкової економіки, захистити громадян України як від свавілля залишків державної адміністративно-командної системи розподілу, так і примусової зрівнялівки.
На сучасному етапі розвитку українського суспільства соціальна функція української держави характеризується процесами поступової гуманізації, хоча і в цьому напрямі державної діяльності, спрямованому на підтримку малозахищених верств населення, накопичилося багато невирішених завдань. У такому контексті гуманізація соціальної функції розглядається переважно не як факт дійсності, а як найближча перспектива, мета соціальних реформ.

Головними орієнтирами подальшого розвитку соціальної функції мають стати: підвищення державних стандартів гідного рівня життя, посилення системи економічних та правових гарантій соціального обслуговування населення.

Розвиток соціальної функції сучасної України значною мірою залежить від існуючої системи пільг та привілеїв, соціального механізму їх призначення та реалізації. У цьому напрямі діяльність держави характеризується як недосконала. Докорінної трансформації, а то і скасування, потребує чинна система пільг і привілеїв. Для упорядкування і систематизації чинного законодавства системи пільг потрібно прийняти Кодекс пільг. 

Для підвищення ефективності діяльності держави у сфері соціального захисту населення доцільно прийняти також Закон України “Про соціальну політику”, у якому більш чітко визначити роль держави і міру її відповідальності за соціальний захист громадян, стратегію законодавчої та виконавчої влади в соціальній галузі в ринкових умовах. З метою  систематизації та упорядкування чинного законодавства у сфері соціальної діяльності держави пропонується прийняти Соціальний кодекс України.

10. Становлення функції сприяння розвитку культури та виховання в умовах ринку полягає у розв’язанні нових завдань у сфері науки, освіти, культури та виховання, що належить до компетенції держави і потребує для їх розв’язання спільних зусиль міжнародних організацій, громадянського суспільства, органів місцевого самоврядування, добровільних пожертвувань, спонсорів тощо.
Відповідно до сучасних підходів висвітлення діяльності української держави у сфері культури, до обсягу її змісту слід відносити правове, організаційне та фінансове забезпечення розвитку культури, науки, освіти, виховання, спрямоване на захист культурних прав людини, орієнтування громадян на приєднання до світових демократичних цінностей, стандартів європейської демократії.

У зв’язку з цим, потребує реформування законодавча база у сфері освіти, науки, культури, оновлення законодавства про державні соціальні стандарти у сфері культурних послуг, удосконалення механізму державного фінансування та оподаткування закладів культури, залучення державних інвестицій для підтримання організацій культури усіх видів і форм власності. 
11. Розвиток функції забезпечення законності та правопорядку української держави значною мірою залежить від реформування системи правоохоронних органів, створення нової концепції правоохоронної діяльності  демократичної, соціальної, правової держави.
Практика державного будівництва України періоду незалежності підтвердила необхідність активізації державної діяльності в напрямі протидії злочинності, як чинник, що набуває загрозливих масштабів та форм вияву, пристосовуючись до нових умов соціального життя. Остання риса негативно характеризує стан режиму законності та правопорядку у країні. Виправленню ситуації, що склалася, сприятиме планомірне та комплексне реформування правоохоронної системи, зокрема органів внутрішніх справ – основного суб’єкта правоохоронної діяльності. У контексті розвитку функції забезпечення законності та правопорядку основними шляхами удосконалення діяльності органів внутрішніх справ визнаються: удосконалення нормативної бази діяльності; поступова децентралізація управління у поєднанні з підвищенням рівня професіоналізму, посиленням морально-етичних засад; зміцнення правових та соціальних гарантій діяльності; інтегрованість у систему міжнародних поліцейських асоціацій тощо.
12. Європейська інтеграція – стратегічний курс нашої держави, а тому мета, завдання, функції держави мають бути максимально адаптованими до досвіду європейських держав, наближатися до системи європейських стандартів. Сьогодні є потреба перекласти українською мовою Конституцію Європейського Союзу для ознайомлення урядовців та пересічних громадян України з Основним Законом Європейського Союзу, щоб свідомо приймати рішення про інтеграцію нашої держави в європейський цивілізаційний простір.
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