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Актуальність теми дослідження. Віднедавна значно посилилася міжкультурна взаємодія етносів, і така тенденція за різних соціальних умов виявляється досить неоднозначно: в одних ситуаціях стає джерелом загострення етнокультурних суперечностей, в інших – виявом однієї з об’єктивних закономірностей здійснення інтеграційних процесів. Напруження в міжетнічних стосунках, нестача інформації один про одного, негативні установки, наповнені етноцентризмом та упередженістю, спричинюють антагонізм і ворожість.

Усе це призводить до того, що знання міжкультурних відмінностей у сучасному світі стають дедалі необхіднішими. Важливим стало не лише розуміти особливості культур різних народів, але й ефективніше взаємодіяти з представниками іншої культури, використовуючи при цьому сильний бік конкретних культур і водночас поважаючи їхню специфіку та автономію, шануючи традиції та звичаї.

Таким чином, для сучасного людства в умовах глобалізації і тенденції зростаючої уніфікації духовної та матеріальної культур особливої значущості набула проблема поєднання універсальних принципів і цінностей із позитивним, а не тільки нейтральним ставленням до міжкультурних відмінностей.

Серед найменш досліджених проблем в етнічній психології є природа, сутність і функції етнопсихологічних явищ, а дослідження ціннісних орієнтацій допомагають розкривати структуру етнопсихологічних характеристик народу.

Отже, актуальність дослідження психологічних особливостей інших народів, зокрема дослідження ціннісних орієнтацій, обумовлена метою пошуку стійкого підґрунтя для спільного діалогу, в основі якого лежатиме взаєморозуміння та толерантність. Це, зі свого боку, сприятиме міжнародній співпраці, прискоренню процесу інтеграції України у світову спільноту.

У складі українських та російських науковців, які вивчають проблеми етнічної психології, є дослідники в галузі етнографії та етносоціології: Ю. В. Арутюнян, Ю. В. Бромлей, М. Н. Губогло, Л. М. Дробіжева, К. В. Коростеліна, В. Г. Крисько, Г. В. Старовойтова, А. А. Сусоколов; в галузі соціальної та етнічної психології: О. Є. Блінова, І. В. Данилюк, Б. А. Душков, А. М. Льовочкіна, В. П. Москалець, А. А. Налчаджян, Л. Е. Орбан-Лембрик, М. І. Пірен, Г. У. Кцоева-Солдатова, Н. М. Лебедєва, В. П. Левкович, Е. Н. Рєзніков, Т. Г. Стефаненко, М.-Л. А. Чепа, О. В. Сухарев, Е. І. Шлягіна та ін. Ними найбільше вивчаються трансформації етнічної ідентичності, динаміка міжетнічних відносин, міграцій, акультурації.

Серед сучасних зарубіжних науковців, які займаються крос-культурними дослідженнями, необхідно відзначити: у США – Г. С. Тріандіс, Р. В. Бріслін, У. Кім; у Канаді – Дж. Беррі, А. Кукла; у Великобританії – Д. Пибоди, Г. Ягода; у Швейцарії – П. Дазен; у Франції – О. Клайнберг; у Нідерландах – Г. Хофстеде; в Ізраїлі – Е. Амір; у Гонконгу – М. Н. Бонд. Такі вчені як Ш. Шварц, В. Білскі, А. Барді, Р. Сміт займаються питаннями ціннісних орієнтацій у крос-культурному аспекті.

Крос-культурні дослідження поширені за кордоном, і долучення українських показників до загального масиву допоможе виявити специфіку нашої культури й менталітету, що полегшить взаємодію і взаємопорозуміння з представниками інших країн. Отже, актуальність дослідження випливає з його суспільної значущості і з власне наукової специфіки проблеми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи входить до комплексної теми лабораторії психології навчання імені І. О. Синиці Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі» (номер державної реєстрації 0109U000558).

Тему затверджено Вченою радою Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (протокол № 5 від 30 травня 2011 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 25 жовтня 2011 р.).

Мета дослідження – здійснити порівняльний аналіз особливостей структури ціннісних орієнтацій турецьких та українських працівників фармфірм.

Гіпотеза дослідження – параметри психологічних вимірів культур зумовлюють змістове наповнення та особливості структуризації системи ціннісних орієнтацій особистості.
Згідно з поставленою метою, визначено такі завдання дослідження:
1. Проаналізувати основні напрями крос-культурних досліджень цінностей особистості в зарубіжній та вітчизняній психології.
2. Встановити відмінності та особливості структури ціннісних орієнтацій працівників фармфірм обох культур та з’ясувати характер впливу на цю структуру соціально-демографічних показників.
3. Охарактеризувати блок морально-релігійних цінностей працівників.
4. Визначити мотиваційні типи цінностей турецьких та українських працівників фармфірм.
5. З’ясувати уявлення про тип власної культури як показник культурно-ціннісних орієнтацій працівників.
Об’єкт дослідження – ціннісні орієнтації працівників фармфірм.
Предмет дослідження – співвідношення ієрархічної структури ціннісних орієнтацій турецьких та українських працівників фармфірм.

Методологічну й теоретичну основу дослідження склали загальні положення теорій, які розкривають сутність та структуру ціннісних орієнтацій (Г. О. Балл, М. Й. Боришевський, П. І. Гнатенко, В. В. Клименко, І. С. Кон, О.Ф.Король, О. О. Леонтьєв, В. М. Павленко, Н. В. Хазратова, М. О. Шульга), етнопсихологічні дослідження Л. М. Дробіжевої, К. В. Коростеліної, Г. У. Кцоева-Солдатової, Н. М. Лебедєвої, С. В. Лурьє, Л. І. Науменка, В. Ф. Петренка, Ю. П. Платонова, Б. Ф. Поршнєва, Л. Г. Почебут, Т. Г. Стефаненко, Ж. У. Уталієвої, П. М. Шихірєва, а також положення про індивідуалізм-колективізм як метафактор дихотомії культур (М. Бонд, Д. Трафімофф, Г. Хофстеде, Г. Тріандіс), теорія про мотиваційні типи особистості Ш. Шварца, ідея динамізму взаємопобудови культури та психіки (М. Кітаяма, Г. Лебон, Р. Шведер, Г. Юнг), принцип єдності психіки та діяльності (Л. С. Виготський, В. В. Давидов, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, В. Ф. Моргун, В. А. Роменець), принцип «географічного детермінізму» як частина загального принципу детермінізму (А. О. Бєлік, О. Ю. Кульчицький, Ш. Монтеск’є, П. М. Савицький, С. О. Таглін), принципи соціокультурної детермінованості психічних процесів і явищ, що розробляються в межах культурно-історичних концепцій (Л. С. Виготський, М. Коул та ін.), принцип інтеріоризації Е. Дюркгейма та Ж. Піаже.
Методи дослідження. Для досягнення окресленої мети використано комплекс методів: теоретичних – аналіз, порівняння, систематизація й узагальнення теоретичних та експериментальних досліджень; емпіричних – спостереження, бесіда, психодіагностичні методики; статистичних – однофакторний дисперсійний аналіз (ANOVA) для апробації гіпотез про середнє, метод Шеффе із серії апостеріорних множинних порівнянь у проведенні попарних порівнянь, а також кореляційний, факторний і багатовимірний аналізи. Отримані результати опрацьовано за допомогою пакету статистичних програм для психологічних досліджень «SPSS 12».

У дисертації застосовано наступні психодіагностичні методики: методика Е. О. Помиткіна «Життєві цінності»; методика М. Рокича «Ціннісні орієнтації»; методика на виявлення пріоритетних професійних ціннісних орієнтацій; методика А. В. Сидоренкова для вивчення рівня представленості релігійних цінностей; анкета на дослідження етичної орієнтації ділового суспільства у сфері морального міркування; методика Л. І. Вассермана для діагностування рівня соціальної фрустрованості; тест Л. Г. Почебут «Культурно-ціннісні орієнтації»; методична розробка Г. У. Солдатової та С. В. Рижової «Культурно-ціннісний диференціал»; методика Ш. Шварца для вивчення мотиваційних типів цінностей особистості та авторська анкета на визначення ціннісної сфери особистості. Добір методик здійснено таким чином, щоб охопити різні аспекти ціннісної сфери досліджуваних.

Емпіричну базу дослідження склали працівники фармацевтичних фірм. У Туреччині дослідження проведено у м. Стамбулі на фірмі «Новартіс» (N 102), а в Україні – у м. Львові на фабриці АТ «Галичфарм» корпорації «Артеріум» (N 103). Дослідженням охоплено 205 осіб. У дослідженні дотримувалася вимога рівномірного розподілу за статевою ознакою та за професійним статусом (керівники, службовці та низькокваліфіковані робітники). Також узято до уваги вплив таких соціально-демографічних характеристик досліджуваних, як вік, сімейний стан, стаж роботи та релігійність. Численні дослідження вказують на те, що в юнацькому віці ціннісні орієнтації характеризуються динамічністю та нестійкістю, тому ми провели дослідження на вибірці працівників виробничої сфери. Ця вікова категорія, на нашу думку, найкраще може репрезентувати ціннісні орієнтації своєї культури.
Надійність і достовірність результатів дослідження забезпечено багатоплановим (теоретичним, емпіричним, експериментальним) дослідженням проблеми, адекватністю вихідних методологічних позицій, застосуванням комплексу методів, релевантних цілям та завданням дослідження, використанням методів математичної статистики та узгодженістю результатів дисертаційної роботи з результатами та висновками інших дослідників.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження:

· вперше здійснено порівняльний аналіз ціннісних орієнтацій турецьких та українських працівників, у якому зіставлено спільні та відмінні цінності представників двох культур;
· встановлено культурні особливості в ієрархічній структурі ціннісних орієнтацій працівників обох культур та з’ясовано особливості впливу на цю структуру соціально-демографічних характеристик працівників;
· встановлено відмінності ціннісних орієнтацій між представниками різних конгруентних груп турецьких та українських працівників фармфірм;
· визначено мотиваційні типи цінностей турецьких та українських працівників фармфірм;
· з’ясовано уявлення про тип власної культури як показник культурно-ціннісних орієнтацій працівників.
· збагачено наукові уявлення про специфіку ціннісної сфери працівників виробничої сфери турецької та української культур;

Практичне значення та впровадження результатів дослідження. Результати дослідження допомагають доповнити крос-культурні дослідження ціннісних орієнтацій. Вони можуть слугувати демонстраційним матеріалом при читанні окремих тем із навчальних дисциплін «Культурологія», «Етнопсихологія» та «Історія релігій», застосовуватися у формуванні етнокультурної толерантності студентів вищих навчальних закладів та використовуватися в практиці психологічної підготовки фахівців, задіяних у сферах діяльності, що передбачають спілкування з представниками турецької культури.
Результати дослідження впроваджено у процес фахової підготовки студентів-психологів Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (довідка № 5106/01-30/28 від 25.10.2011), у навчальний процес Педагогічного коледжу Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка № 72 від 17.12.2010) та застосовано у навчальному процесі Львівського медичного коледжу післядипломної освіти (довідка № 51 від 21.10.2009).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації висвітлено та обговорено на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: Українсько-польська конференція «Психологічні проблеми суспільства епохи трансформації» (Львів, 2003), Науково-практична конференція «Психологія – освіті та вихованню» (Чернігів, 2003), І Науково-практична конференція для студентів та молодих вчених «Психологічні проблеми сучасності» (Львів, 2004), Всеукраїнська науково-практична конференція «Соціально-психологічні проблеми ґендерної стратифікації суспільства» (Луганськ, 2004), XIII. Ulusal Psikoloji Kongresi «Toplumsal Barış: Dün, Bugün ve Yarın» (İstanbul, 2004), Міжнародна науково-практична конференція: «Формування духовно-моральних цінностей та професійного становлення молоді в сучасних соціокультурних умовах» (Вінниця, 2005), Перший Всеукраїнський конгрес психологів (Київ, 2005), III Науково-практична конференція для студентів та молодих вчених «Психологічні проблеми сучасності» (Львів, 2006), Міжнародна конференція «Українсько-турецькі відносини: стан і перспективи розвитку» (Одеса, 2006), 14. Ulusal Psikoloji Kongresi (Ankara, 2006 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Ціннісні орієнтації фахівця у контексті професійної підготовки: міждисциплінарний аспект» (Ужгород-Львів, 2011), Всеукраїнська науково-практична конференція «Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність» (Київ, 2011), Перший міжнародний педагогічний конгрес «Дошкільна, передшкільна та початкова ланки освіти: реалії та перспективи» (Одеса, 2011), ІІ Міжнародна науково-практична конференція «На шляху до науки ХХІ сторіччя» (Кіровоград, 2011), Всеукраїнська наукова конференція «Другі Сіверянські соціально-психологічні читання» (Чернігів, 2011), Международная заочная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы прикладной социальной психологии» (Санкт-Петербург – Таллинн – Ереван, 2012), на засіданнях лабораторії психології навчання імені І. О. Синиці Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (2010 – 2012 рр.).
Публікації. Основний зміст та результати дослідження відображено у 17 наукових публікаціях, серед яких 7 – у фахових виданнях, що внесені до переліку, затвердженого МОНмолодьспорту України, 8 – у матеріалах виступів на наукових конференціях та конгресах, 2 з яких – турецькою мовою в Туреччині.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (204 найменувань, із них 44 – іноземними мовами), додатків. Основний зміст дисертації викладено на 198 сторінках. Робота містить 42 таблиці на 26 сторінках, 17 рисунків на 9 сторінках та 7 додатків на 197 сторінках окремим томом.
ВИСНОВКИ

1. Теоретичний аналіз основних напрямів крос-культурних досліджень цінностей особистості дав змогу з’ясувати, що національні культури та їхні стрижневі цінності найлегше зрозуміти в термінах кластерних карт, на яких поєднуються багатовимірні параметри. У цьому допомагають психологічні виміри культур, які пов’язані один з одним і не є самостійними. Ці параметри охоплюють різну кількість елементів, що регулюють поведінку індивіда в суспільстві, і в них є спільне: у всіх випадках елементи традиції – цінності, норми, звичаї тощо – аналізуються з погляду стрижневого компонента структури, який виявляється у них.

2. Встановлено відмінності та особливості структури ціннісних орієнтацій працівників фармфірм обох культур, які полягають у тому, що турецькі працівники надають перевагу цінностям самовираження (за параметром виживання проти самовираження Р. Інґлєгарта): пізнання, творчість/розвиток; цінностям свободи: незалежність, впевненість у собі та орієнтовані на соціальну взаємодію: рівність між людьми, щастя інших (зі списку термінальних цінностей) і суспільна активність, колективізм, ідейна переконаність, чуйність, розважливість/обачність (зі списку професійних цінностей) і на колективну сферу взаємин: колектив, громада, а українські працівники надають перевагу цінностям виживання: матеріально забезпечене життя, цікава робота, суспільне визнання та мають орієнтацію на особистісну сферу взаємин: кохання, вірність, щасливе сімейне життя.

Аналіз результатів за авторською анкетою засвідчив, що для української вибірки важливішими виявилися цінності самозвеличення: успіх, робота, кар’єра, повага, самоповага, а для турецької вибірки – цінності самотрансцендентності: спокій, любов, щастя, насолода від життя, незалежність, самостійність.

3. Охарактеризовано блок морально-релігійних цінностей працівників та з’ясовано, що рівень представленості релігійних цінностей є нижчим у свідомості українських досліджуваних через їхню більшу прихильність твердженням, які позначають цінності «агресії». Українська вибірка має вищі середні значення відповідей за всіма ситуаціями на етичні дилеми, що свідчить про вищу толерантність до аморальних вчинків, аніж у турецькій вибірці. Найвищі середні значення в українців є за ситуаціями, що містять дилеми, пов’язані з економічними питаннями, а саме: хабарництвом, змовою, таємною угодою.

4. Встановлено відмінності ціннісних орієнтацій між представниками різних конгруентних груп турецьких та українських працівників фармфірм, які полягають у тому, що керівники та особи з вищою освітою з обох культур зазвичай обирають цінності, в результаті яких є акцент на «внутрішніх» та міжособистісних характеристиках, таких як: відповідальність, самокритичність і критичність, вміння пояснити завдання, вміння контролювати роботу (з переліку професійних цінностей) та сміливість у відстоюванні своєї думки та поглядів (з переліку інструментальних цінностей), а також: незалежність, раціоналізм (турецькі працівники) та освіченість, відповідальність, ефективність у справах, широта поглядів (українські працівники). Низькокваліфіковані робітники та особи із середньою освітою (з обох культур) зазвичай обирають цінності, які відображають «поведінкові» характеристики, як-от: акуратність, вихованість (із переліку інструментальних цінностей) та скромність, моральна вихованість, справедливість, чуйність (з переліку професійних цінностей). Ще одна тенденція полягає в тому, що простежується дихотомія цінностей моральності (у робітників) проти компетентності (у керівників).

5. Встановлено, що спільним для обох культур мотиваційним типом цінностей є доброта. Для українських працівників важливішою цінністю є доброта, мотиваційна ціль якої – благополуччя людей, з якими індивід перебуває в особистих взаєминах (кохання, дружба, зріла любов, бути корисним, відповідальність, чесність), це потреба у позитивній взаємодії, потреба в афіляції. Для турецьких працівників важливішою цінністю є універсалізм (ширше поняття доброти), мотиваційна ціль якої – розуміння, терпимість, захист благополуччя всіх людей і природи, що також слугує додатковим підтвердженням орієнтації на колективну сферу взаємин у турецькій вибірці.

6. Дослідження уявлень працівників про тип власної культури дало змогу констатувати, що представники обох культур вважають власну культуру сучасною, проте уявлення турків про свою культуру тяжіють у бік традиційної, а українців – у бік такої, що динамічно розвивається.


У дослідженні встановлено, що українці та турки бачать себе досить подібно, а саме: орієнтованими на групу, скерованими на взаємодію і схильними до колективізму. Двом культурам однаково властиві: миролюбність, сердечність, взаємодопомога, дотримання традицій, законослухняність, самостійність.


Відмінності полягають у тому, що турки більшою мірою вважають, що їхній культурі притаманна взаємодопомога, ніж так думають про себе українці, більшою мірою є сердечними, а українці більшою мірою вважають себе миролюбними. Протилежні думки склалися в таких парах: українці бачать себе дисциплінованими, а турки вважають, що у них свавілля в культурі, українці обережні, а турки схильні до ризику, у турецьких працівників, хоч незначна, але є повага до влади, в українців є недовіра до влади, турки себе бачать такими, що спрямовані у минуле, а українці – у майбутнє.

7. Виявлено, що центральною етнохарактеристикою турецької культури є її висококонтекстуальність та колективізм. Туреччина є культурою, яка підтримує цінності залучення. Україна посідає серединне місце за цим параметром. Ключовою ознакою української культури є її інтровертованість та орієнтація на особистісну сферу взаємин (кохання, вірність, щасливе сімейне життя).

Визначена нами гіпотеза про те, що параметри психологічних вимірів культур зумовлюють змістове наповнення та особливості структуризації системи ціннісних орієнтацій особистості знайшла своє повне підтвердження. Загалом, особа, на формування якої впливає насамперед соціальне і культурне оточення, стаючи частиною культури, повинна вивчатися як частина цієї культури чи як представник певної культури.

Перспективи подальших досліджень пов’язані з аналізом етнокультурних особливостей представників різних етносів та вивченням, як саме обставини життя впливають на вибір цінностей і на уявлення людей про власну культуру. Ще одна важлива тема для дослідження – зв’язок між цінностями індивідів, цінностями субкультурних груп і цінностями більших культурних систем, а також методи визначення та дослідження кожної із цих категорій.
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