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ВСТУП

Актуальність теми. За сучасних умов господарювання сільськогосподарських підприємств відбувається об’єктивний процес трансформації їх виробничої структури. Характерною ознакою є пристосування високотоварних господарств до кон’юнктури агропродовольчого ринку. У галузі рослинництва це проявляється у вирощуванні енергомістких культур, значна частка продукції яких призначається для експорту. У тваринництві спостерігається зменшення кількості поголів’я тварин та суттєве зниження їх продуктивності. Більшість товаровиробників використовують лише окремі елементи інтенсивних технологій вирощування сільськогосподарських культур і утримання тварин, що призводить до занепаду трудомістких галузей, уповільнення розвитку сільських територій та посилення антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище.

Питання оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств набуває особливого значення у зв’язку із збільшенням масштабів агровиробництва, зростанням попиту у високоякісних продуктах харчування вітчизняного виробництва, необхідністю розвитку соціальної інфраструктури, збереження природної родючості ґрунту та нарощування експортного потенціалу. Диспропорції у виробничій структурі підприємств призвели до зниження економічної ефективності господарської діяльності товаровиробників, загострення соціальних та екологічних проблем, що підкреслює важливість обраної теми дослідження.

В економічній науці значна увага вітчизняних і зарубіжних економістів спрямована на вивчення виробничої структури сільськогосподарських підприємств, її характеристик, особливостей та критеріїв оптимальності. Дослідження даної тематики пов’язані з іменами провідних представників аграрної науки, таких як: С. П. Азізов, М. П. Александров, В. Я. Амбросов, В. Г. Андрійчук, І. Ф. Баланюк, В. М. Зубець, М. М. Ільчук, І. І. Лукінов, М. М. Корінько, В. І. Мацибора, П. Т. Саблук та ін. Обґрунтування перспективних форм господарювання та оптимальних розмірів підприємств аграрного сектора економіки, раціональної організації виробництва відображено у наукових працях C. І. Дем’яненка, В. К. Збарського, В. В. Зіновчука, П. К. Канінського, М. Й. Маліка, В. Я. Месель-Веселяка, М. А. Місевича, В. В. Юрчишина та ін. Питанням застосування оптимізаційних економіко-математичних моделей у сільському господарстві присвячені роботи В. В. Вітлінського, М. З. Згуровського, М. В. Кузубова, О. Г. Івахненка, І. М. Ляшенка, А. В. Монахова та ін. Відзначаючи цінність результатів досліджень науковців, необхідно відмітити, що не всі теоретичні розробки знаходять застосування на практиці, про що свідчить сучасний стан розвитку сільськогосподарського виробництва. Актуальність даної проблеми, недостатність її вивчення та наявність дискусійних моментів зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили завдання і мету, наукову та практичну цінність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відображає результати наукових досліджень, проведених автором відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського національного агроекологічного університету за темою: “Розробити та обґрунтувати стратегічні напрями і пріоритети формування конкурентоспроможного аграрного сектора економіки Північно-Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0110U002406). У межах даної тематики дослідження автором запропоновано і науково обґрунтовано теоретичні та методичні засади оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств на основі розроблених економіко-математичних моделей з урахуванням природно-кліматичних особливостей досліджуваного регіону і кон’юнктури ринку. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних, методичних та прикладних аспектів оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств з урахуванням економічних, екологічних і соціальних критеріїв. Відповідно до мети дослідження, поставлені такі завдання:

· уточнити трактування поняття “оптимальна виробнича структура високотоварних сільськогосподарських підприємств”;

· ідентифікувати критерії оптимальності виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств;
· визначити можливості диверсифікації діяльності у високотоварних сільськогосподарських підприємствах;

· запропонувати методологічне обґрунтування функціонального поєднання галузей сільськогосподарських підприємств при високотоварному виробництві;

· узагальнити організаційно-економічний механізм оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств;

· розробити економіко-математичну модель оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств;
· удосконалити методику управління процесом оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств; 

· обґрунтувати доцільність інформаційно-консультаційного забезпечення оптимізації виробничої структури високотоварних підприємств шляхом створення сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів.
Об’єктом дослідження є процес оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є тенденції зміни виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств та основні принципи оптимізації співвідношення галузей в умовах ринку і вплив зазначених трансформацій на ефективність виробництва.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дослідження є системний метод пізнання соціально-економічних явищ і процесів. Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи економічних досліджень: абстрактно-логічний (для формулювання базових принципів, теоретичного узагальнення висновків та аналізу результатів дослідження інших науковців), монографічний (для вивчення особливостей формування виробничої структури окремих високотоварних господарств), кореляційно-регресійний аналіз (для кількісної оцінки впливу чинників на товарність підприємств), економіко-статистичний (для порівняння економічної ефективності діяльності підприємств різних організаційно-правових форм та статистичних групувань), економіко-математичний (у процесі розробки моделі оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств), метод соціологічного дослідження (для опитування керівників господарств).

Інформаційною базою досліджень стали відповідні Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України та Головного управління статистики в Житомирській області, оперативна інформація Головного управління агропромислового розвитку Житомирської облдержадміністрації, дані річних звітів окремих суб’єктів господарювання, результати власного анкетного опитування керівників високотоварних сільськогосподарських підприємств, спеціальна література, інформаційні ресурси всесвітньої комп’ютерної мережі Internet та ін.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні положення та результати дослідження, які виносяться на захист й характеризують наукову новизну та особистий внесок автора, полягають у наступному:

вперше:

· запропоновано методологічне обґрунтування функціонального поєднання галузей високотоварних сільськогосподарських підприємств для системного забезпечення зростання обсягів виробництва продукції, розвитку соціальної інфраструктури та збереження природної родючості ґрунту; 

удосконалено: 

· трактування поняття оптимальної виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств, яку, на відміну від існуючих підходів, запропоновано розглядати як співвідношення обсягів виробництва окремих видів продукції із врахуванням взаємодії між господарськими підрозділами; 

· організаційно-економічний механізм оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств за допомогою застосування інструментів мікро- та макроекономічного впливу на товаровиробників; 

дістали подальшого розвитку:

· методичні рекомендації щодо удосконалення управління процесом оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств за рахунок використання економіко-математичних моделей, які, на відміну від існуючих, передбачають системне застосування критеріїв оптимальності; 
· обґрунтування доцільності інформаційно-консультаційного забезпечення оптимізації виробничої структури високотоварних підприємств та надання їм інших послуг інноваційного спрямування шляхом створення сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів; 

· пропозиції щодо врахування можливості диверсифікації діяльності високотоварних сільськогосподарських підприємств у процесі оптимізації їх виробничої структури за рахунок здійснення переробки виробленої продукції та формування власної мережі її реалізації.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції, отримані у процесі дослідження, спрямовані на розвиток наукових основ щодо оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств. Результати дослідження знайшли своє практичне застосування у процесі розробки “Програми розвитку агропромислового комплексу Житомирської області на 2011–2015 роки”. Зокрема, використано науково обґрунтовані рекомендації стосовно розвитку високотоварних сільськогосподарських підприємств у сучасних ринкових умовах (довідка Головного управління агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації № 2723/4 від 30. 09. 2011 р.).

Запропонована автором модель оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств апробована та використовується управлінням агропромислового розвитку Ружинської районної державної адміністрації (довідка № 147 від 23. 08. 2011 р.) та у господарській діяльності СВК “Ружинський” Ружинського району Житомирської області (довідка № 333 від 21. 11. 2011 р.). Розроблені автором рекомендації щодо співвідношення між галузями підприємства використовуються у виробничому процесі ПСП “Сокільча” Попільнянського району Житомирської області (довідка № 177 від 19. 09. 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеною роботою. Представлені в дисертаційній роботі результати наукових досліджень отримані автором особисто. Опубліковані наукові статті відображають основний зміст дисертаційної роботи.

Апробація результатів дослідження. У процесі виконання дисертаційного дослідження проводилася апробація проміжних і кінцевих результатів роботи шляхом їх оприлюднення на міжнародних, зарубіжних, всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: конференції молодих вчених-економістів “Стратегічні напрями і пріоритети формування конкурентоспроможності аграрного сектора” (Житомир, 2010 ); Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченій 40-річчю економічного факультету “Обліково-аналітичне та фінансове забезпечення розвитку АПК України: проблеми та перспективи” (Житомир, 2010); VII науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Наука. Молодь. Екологія-2011” (Житомир, 2011); I Всеукраїнській науково-практичній конференції “Менеджмент 21 сторіччя: фінансові, економічні та інноваційні аспекти” (Київ, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції “Стан та перспективи розвитку органічного землеробства” (Луцьк, 2011); III міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Формування економічних умов розвитку сільських територій” (Київ, 2011).
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Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел з 250 найменувань, 15 додатків. Основний текст дисертації викладений на 184 сторінках, містить 31 таблицю, 19 рисунків.

ВИСНОВКИ

Результати дослідження дозволили отримати теоретичні висновки і на їх основі обґрунтувати пропозиції щодо оптимізації виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств, а саме:

1. Теоретично обґрунтовано, що ефективність господарської діяльності високотоварних сільськогосподарських підприємств, значною мірою, залежить від їх виробничої структури. Доведено, що під впливом ряду чинників зовнішнього та внутрішнього середовища, структура постійно змінюється, набуваючи нових ознак та характеристик. Виробничу структуру високотоварного сільськогосподарського підприємства запропоновано розглядати як співвідношення обсягів виробництва певних видів продукції із врахуванням взаємодії між його господарськими підрозділами. 
2. Встановлено, що основними критеріями оптимальності виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств є: економічний, екологічний та соціальний. Доведено, що максимальний рівень рентабельності є найважливішим якісним економічним критерієм ефективності здійснення структурних трансформацій у підприємстві. Екологічний критерій враховує мінімізацію виносу гумусу з ґрунту в різних природно-кліматичних зонах. Основним соціальним критерієм визначено рівень заробітної плати, який запропоновано максимізувати, впроваджуючи заохочення за зростання продуктивності праці. 

3. Доведено, що функціональне поєднання галузей рослинництва та тваринництва у високотоварних сільськогосподарських підприємствах створить умови для збільшення обсягів виробництва продукції, покращання соціальної інфраструктури на селі та збереження природної родючості ґрунтів. Це робить доцільним поглиблення виробничої спеціалізації високотоварних сільськогосподарських підприємств Житомирської області. Зокрема, у Лісостеповій зоні – виробництво продовольчого зерна, цукрових буряків, з розвинутим скотарством молочного напряму та свинарством, на Поліссі – картоплярство, льонарство, м’ясне скотарство із розвинутою кормовою базою. 
4. Аналіз господарської діяльності товаровиробників Житомирської області показав, що для високотоварних сільськогосподарських підприємств характерним є диверсифікація діяльності за рахунок здійснення переробки продукції та формування власної мережі її реалізації. Доведено, що позитивними економічними результатами диверсифікації для товаровиробників є: зниження рівня ризику, вища економічна стійкість в умовах коливань ринкової кон’юнктури, зниження сезонності виробництва. Визначено, що, поряд з перевагами, даний процес має певні недоліки і загрози, оскільки є капітало- та трудомістким і може впроваджуватися тільки тими підприємствами, які досягли високого рівня розвитку основного виробництва та мають необхідні ресурси. 

5. Обґрунтовано, що ефективність управління процесом оптимізації виробничої структури сільськогосподарських підприємств повинна базуватися на використанні економіко-математичних моделей. В цьому контексті доцільним є застосування моделювання для прийняття управлінських рішень у типових високотоварних господарствах різних природно-кліматичних зон. Виявлено, що управління виробничою діяльністю підприємства за допомогою оптимізаційних моделей дозволяє підвищити його ефективність в умовах зміни кон’юнктури ринку.

6. Доведено, що зміну виробничої структури товаровиробників слід здійснювати поетапно, дотримуючись агротехнічних вимог при вирощуванні культур та створенні кормової бази для нарощування поголів’я тварин. Розроблена оптимізаційна економіко-математична модель дозволяє забезпечити збалансування взаємозв’язків між ресурсами та запланованими обсягами виробництва продукції, рослинництвом і тваринництвом, основними та допоміжними галузями високотоварного сільськогосподарського підприємства. В результаті апробації моделі у ПСП “Саверці” Попільнянського району визначено можливості збільшення товарної продукції на 3642 тис. грн, а прибутку – на 2724 тис. грн. 

7. Доведено, що оптимізація міжгалузевих зв’язків високотоварних сільськогосподарських підприємств потребує відповідного організаційно-економічного механізму. Розроблений механізм оптимізації виробничої структури у галузі рослинництва передбачає: упорядкування структури посівних площ, дотримання сівозмін, підвищення родючості ґрунтів, використання енергозберігаючих технологій, виведення з обробітку деградованих земель, розвиток органічного виробництва, використання елементів точного землеробства. Напрямами підвищення ефективності галузі тваринництва визначено: здешевлення кормів, застосування сучасних технологій утримання, підвищення продуктивності тварин, раціонального використання природно-кліматичних умов регіону. 

8. Виявлено, що оптимізацію виробничої структури високотоварних сільськогосподарських підприємств на інноваційній основі можна здійснювати, об’єднавши зусилля товаровиробників. Обґрунтовано необхідність створення та функціонування сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу з надання консультаційних послуг щодо оптимізації виробничої структури. Доведено, що високотоварні сільськогосподарські підприємства, створюючи кооперативи, отримають такі вигоди: суттєво знизиться навантаження на спеціалістів господарства; відкриється доступ до сучасних технологій, професійного менеджменту та нових ринків; можливість уникнути зайвих посередників. 
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