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Актуальность темы исследования. Основу современных мировых инновационных трендов развития сферы образования и науки составляет переход к болонской модели, учитывающий рыночные реалии и ориентирующей управление высших учебных заведений на большую независимость и самостоятельность. Этот переход зафиксирован и в нормативных актах, регламентирующих современную политику образования в Украине [1-6].

Очевидно, что эти преобразования затрагивают ключевые механизмы управления системой образования, как на государственном уровне, так и на уровне отдельных высших заведений. В настоящий момент в Украине существенно расширены полномочия ВУЗов в отношении распоряжения привлеченными финансовыми ресурсами, однако, ориентация на самостоятельное функционирование, ограничиваемая со стороны нормативной базы Министерства образования и науки и других органов государственной исполнительной власти, а также жесткий финансовый контроль государства, не привели к изменению самой парадигмы управления высшим учебным заведением, которое, по своей сути остается бизнес-придатком МОН Украины. Необходимость в развитии методологии самостоятельного определения перспективных целей функционирования и развития ВУЗов в Украине продиктована современными рыночными условиями, где знания и образовательные услуги являются полноценным товаром.
Вопросами управления сферой образования и образовательными учреждениями на различных уровнях рассмотрения в разное время занимались такие видные зарубежные и отечественные учёные как: Р.А. Аблязов [7-9], В.Н. Андриенко [10], М.В. Артюхов [11], Д. Бадарч [12-13], М.Н. Берулава [14], М.В. Буланова-Топоркова [15], Ю.С. Васильев [16], В.А. Головенько [17], А.О. Грудзинский [18-20], К.Ф. Ковальчук [97, 190], П.М. Куликов [21-22], Ю.Г. Лысенко [10, 22], Д.Г. Левитес [23], А.Б. Матюхин [24-25], В.Л. Нестеров [26-27], А.М. Новиков [28-30], В.М. Порохня [206-207], М.М. Поташник [31], В.П. Симонов [32], А.М. Смолкин [33], П.И. Третьяков [34-36], Р.Н. Шалабанов [37], А.А. Яременко [17]. Перечисленные работы в большей степени относятся к исследованиям в области менеджмента высшей школы, а вопросы инновационного управления высшим учебным заведением в современный период интеграции Украины в европейское образовательное пространство практически не затронуты учеными-исследователями. 
Базисом построения систем управления высшими учебными заведениями в современных условиях являются работы по теории организации Ш. Августа-Вельгельма [38-39], Д. Дирлава [40], Ж. Дюрана [41], В.Г. Елиферова [42], Р.С. Каплан [43-44], Я. Мондена [45], Д.П. Нортона [44], С.К. Рамазанов [192-193], В.В. Репина [46], В.Н. Тимохин [83, 116-117] и др., которые определяют инновационные инструменты, способные повысить эффективность управленческих процессов в сфере образования. Ориентация на новые ценности и цели в сфере высшего образования, регламентируемая Национальной доктриной образования, предполагает разработку механизмов управления в высших учебных заведениях, обеспечивающих «постоянное повышение качества образования» [2]. Вопросы обеспечения качества, стандартизации бизнес-процессов и внедрения стандартов ИСО в промышленности достаточно освещены в научной литературе, например, в работах А.В. Владимирцева [47], У.Э. Деминга [48], С.Д. Ильенковой [49-50], В.В. Ильина [51], К. Исикавы [52], Д. Кампанеллы [53], И. Масааки [54], С.В. Пономарёва [55], К.М. Рахлина [56], С.А. Степанова [57], У. Шеварта [58], Н.А. Шичкова [59], составляющих методологическую базу данного исследования в области управления качеством. Однако, вопросам внедрения систем менеджмента качества (СМК) в высших учебных заведениях с учетом специфики болонского процесса по-прежнему уделено недостаточно внимания.
Нормативной базой данного исследования, регламентирующей основные положения и доктрины в сфере реформирования системы образования в Украине а также процедуры внедрения СМК, являются нормативные акты Украины [1-6, 60-64] и международные нормативные акты и положения [65-73]. Информационной базой исследования, позволившей проанализировать основные тенденции развития образования, являются официальные данные, представленные в источниках [74-79], а также методические, нормативные материалы и отчетность Восточноевропейского университета экономики и менеджмента (ВУЭМ) (г. Черкассы).
Образование является неотъемлемой частью системы общественных отношений государства, поэтому все значительные проблемы, возникающие в общественной жизни, неизбежно сказываются на состоянии сферы образования. И наоборот, проблемы образования и науки как сферы инновационного развития и синтеза новых знаний, недостаточная эффективность и организованность процессов управления в этом секторе, незамедлительно негативно отражаются на процессах общественного развития. Таким образом, выявление проблем в сфере образования - важнейшего источника стратегического ресурса государства, должно осуществляться на основании постоянного мониторинга основных показателей образовательного и научно-технического потенциала государства. 

Обеспечение устойчивого функционирования ВУЗа в длительной перспективе, эффективное решение стоящих перед ним задач требует рассмотрения его как жизнеспособной системы. Основу теории жизнеспособных систем в экономике заложил в своих работах классик экономической кибернетики Стаффорд Бир [80-82]. При анализе жизнеспособности ВУЗа возникает необходимость исследования типичных проблем функционирования. При этом, несмотря на достаточно широкую разработанность методологии применения кибернетики к управлению экономическими системами, освещенную в работах Ю.Г. Лысенко [83-84], Г. Николис [85], И. Пригожина [85], В.В. Федосеева [86], В.Е. Хиценко [87], Р. Эшби [88], недостаточная методическая разработанность механизмов стратегического управления высшим учебным заведением приводит к несоответствию поставленных целей потребностям и требованиям потребителей образовательных услуг и научной продукции, и, как следствие, к падению эффективности системы в целом. Усугубляется эта проблема отсутствием обоснованных критериев достижения поставленных целей. 

Более того, результаты исследований, представленных в работах [14, 15, 17, 19], показали, что неэффективен сам механизм определения требований потребителя, а также его обратная связь, создающая у контрагентов позитивное восприятие ВУЗа. В целом, консервативность систем управления ВУЗов, недостаточный уровень автономии и, зачастую, отсутствие инициативы у руководителей высшего и среднего уровня приводят к невосприимчивости систем управления к нововведениям, вследствие чего разрыв между требованиями среды и возможностями системы постоянно возрастает, а отсутствие управленческих инноваций приводит к образованию целого комплекса внутренних проблем оперативного управления. К ним необходимо отнести проблемы эффективного распределения ресурсов, планирования и координации деятельности, обеспечения качества, осуществления периодического и непериодического аудита, мониторинга и 
контроля [10].

К тому же архаичность информационной инфраструктуры у большинства государственных ВУЗов, которая на настоящий момент не соответствует информационным инфраструктурам большинства организаций, независимо от формы собственности, усугубляет указанные проблемы вследствие низкой информационной прозрачности, перегруженности документооборота, отсутствия стандартов, неразвитости нормативного обеспечения процессов управления, что снижает характеристики жизнеспособности ВУЗа [21].

Для решения представленного комплекса проблем возникает необходимость в разработке ряд подходов и моделей, направленных на обеспечение жизнеспособности и повышение качества управления ВУЗом. При этом высшее учебное заведение должно рассматриваться как целостная система взаимосвязанных элементов, обеспечивающих преобразование абитуриентов на входе рассматриваемой системы в квалифицированных специалистов на выходе. Цель данной работы – моделирование системы инновационного управления ВУЗа в соответствии с евроинтеграционными процессами, направленными на повышение удовлетворенности потребителей качеством образовательных услуг и научной продукции.

Связь работы с научными программами, темами, планами. Диссертация выполнена в рамках госбюджетных тем Донецкого национального университета: "Методология моделирования экономических систем" (Г-07/30, номер государственной регистрации  0107U004648), в которых автор принимал участие как исполнитель и разработал концепцию моделирования жизнеспособной системы инновационного управления высшего учебного заведения и модель жизнеспособной системы управления высшего учебного заведения, построил стратегическую карту системы обеспечения качества образования высшего учебного заведения, предложил рекомендации по решению проблем создания и внедрения систем управления качеством высшего учебного заведения, разработал имитационную модель взаимодействия рынков образования и труда для проведения оценки управленческих решений. 
Цель и задачи исследования. Целью исследования является моделирование системы управления высшим учебным заведением, направленное на ее совершенствование в соответствии с евроинтеграционными процессами на основе внедрения инновационных инструментов управления, направленных на повышение удовлетворенности потребителей качеством образовательных услуг и научных услуг и продукции.

Для достижения указанной цели в работе поставлены и решены следующие задачи:

· проведен анализ современного состояния и тенденций развития высшего образования Украины;

· проведен анализ процессов интеграции Украины в европейское образовательное пространство;

· построена инфологическая модель системы управления качеством высшего учебного заведения;

· предложена жизнеспособная модель высшего учебного заведения, основанная на идеях модели жизнеспособных систем С. Бира;

· разработана стратегическая карта системы управления высшего учебного заведения;

· разработана концепция моделирования жизнеспособной системы инновационного управления высшего учебного заведения, основанная на применении системного, процессного и проектного подходов к реорганизации ВУЗа как системы управления и системы деятельности;
· усовершенствована экономико-математическая модель финансового менеджмента высшего учебного заведения, основанная на применении аппарата теории оптимизации к анализу затрат на осуществление образовательной деятельности;

· разработана имитационная модель оценки влияния качества образования на рынок труда;

· разработана системо-динамическая модель управления  научной деятельностью высшего учебного заведения, основанная на применении проектного подхода к организации научных исследований; 
· разработана имитационная модель управления оплатой труда преподавателей высшего учебного заведения, основанная на выявлении резервов производительности рабочего времени;

· разработана структурно-функциональная модель системного управления бизнес-процессами высшего учебного заведения, основанная на применении процессного и проектного подходов, международных стандартов качества серии ISO 9000.;

· предложена структура информационной системы управления бизнес-процессами высшего учебного заведения, основанная на анализе и обобщении опыта высших учебных заведений по организации информационных потоков. 

Объектом исследования данной работы являются процессы функционирования и управления высшим учебным заведением в условиях интеграции Украины в европейское образовательное пространство.

Предметом исследования является математическое моделирование системы управления высшим учебным заведением в условиях евроинтеграционных процессов на основе внедрения инновационных инструментов управления.

Методы исследования. В работе применена совокупность методов и подходов, которые позволили реализовать концептуальное единство исследования.

Методологическую основу работы составили совокупность принципов, приемов научного исследования, общенаучных и специальных методов, использование которых обусловлено целью и задачами исследования. Полученные научные результаты базируются на использовании научной абстракции и аналогий для обоснования содержания и структуры инновационного управления высшим учебным заведением, а также анализа современных систем управления ВУЗом; системного подхода, теории жизнеспособных систем и логического анализа и синтеза при разработке концепции моделирования жизнеспособной системы инновационного управления высшего учебного заведения; методов формализации и оптимизации при построении модели финансового менеджмента высшего учебного заведения; методов экономико-математического моделирования, в частности имитационного моделирования при построении моделей управления оплатой труда преподавателей ВУЗа, оценки влияния качества образования на рынок труда и модели управления научными разработками ВУЗа; теории построения информационных систем и систем поддержки принятия решений при обосновании структуры и состава основных подсистем системы поддержки принятия решений; методов проектного и процессного управление, методов финансового анализа и управления для формирования стратегической карты системы менеджмента высшего учебного заведения. 
Нормативной базой данного исследования, которое регламентирует основные положения и доктрины в сфере реформирования системы образования в Украине, а также процедуры внедрения системы менеджмента качества являются нормативные акты Украины и международные нормативные акты и положения. 
Информационной базой исследования, которая позволила проанализировать основные тенденции развития образования, являются официальные данные Государственного комитета статистики Украины, Министерства образования и науки Украины, UNESCO Institute for Statistics, а также методические, нормативные материалы и отчетность Восточноевропейского университета экономики и менеджмента (г. Черкассы).
Научная новизна. В диссертационной работе поставлена и решена важная актуальная для экономики и экономической науки Украины научно-практическая проблема инновационного управления деятельностью высшего учебного заведения в соответствии с евроинтеграционными процессами.

При этом получены следующие новые научные результаты:

впервые:

разработана концепция моделирования жизнеспособной системы инновационного управления высшего учебного заведения, основанная на применении системного, процессного и проектного подходов к реорганизации ВУЗа как системы управления и системы деятельности, позволяющая оптимизировать бизнес-процессы ВУЗа с целью повышения качества образовательных услуг и научной продукции и таким образом повышающая показатель цена/качество;

разработана динамическая имитационная модель оценки влияния качества образования на рынок труда, основанная на использовании метода системной динамики, которая предоставляет возможность прогнозировать тенденции изменения спроса на образовательные услуги и квалифицированных специалистов под воздействием динамики качества предоставляемых ВУЗом образовательных услуг, и таким образом позволяет снизить непроизводительные расходы; 

разработана имитационная модель оплаты труда преподавателей высшего учебного заведения, основанная на анализе подходов к оплате труда в ВУЗе, что позволяет максимизировать индивидуальные доходы персонала при одновременном снижении общих расходов ВУЗа на осуществление образовательной деятельности за счет повышения эффективности распределения индивидуальной нагрузки, предоставляющая дополнительные возможности для материального поощрения и повышения мотивации преподавателей;
разработана системо-динамическая модель управления научной деятельностью высшего учебного заведения, основанная на применении проектного подхода к организации научных исследований, которая позволяет проводить оценку затратности и определять эффективность выполнения исследовательских проектов в ВУЗе и таким образом более целенаправленно направлять расходы на инновации; 

усовершенствованы:

экономико-математическая модель финансового менеджмента высшего учебного заведения, основанная на применении аппарата теории оптимизации к анализу расходов на осуществление образовательной деятельности, которая позволяет повысить финансовую эффективность функционирования ВУЗа; 

модель жизнеспособной системы управления высшего учебного заведения, построенная на идеях модели жизнеспособных систем С. Бира, которая позволяет диагностировать проблемы функционирования и развития ВУЗа;

получили дальнейшее развитие:

структура информационной системы управления бизнес-процессами высшего учебного заведения, основанная на анализе и обобщении опыта высших учебных заведений по организации информационных потоков, позволяющая проектировать автоматизированные информационные системы управления деятельностью высших учебных заведений и их подразделений, направленных на повышение быстродействия и снижения трудоемкости управленческих процессов, которая предоставляет возможность снизить расходы на функционирование системы управления; 

структурно-функциональная модель системы управления бизнес-процессами высшего учебного заведения, основанная на применении процессного, проектного подходов и стандартов проектирования бизнес-процессов серии IDEF0, позволяющая структурировать и стандартизировать процессы управления в сфере образования и науки, которая предоставляет возможности оптимизировать расходы на конкретные бизнес-процессы;
инфологическая модель системы управления качеством высшего учебного заведения, основанная на применении процессного и проектного подходов, всемирных стандартов качества серии ISO 9000, которая позволяет повысить эффективность финансовых и нефинансовых результатов деятельности высшего учебного заведения за счет совершенствования организации управленческой деятельности и бизнес-процессов.
Практическое значение результатов. Предложенные в диссертации модели, а также механизмы и средства их реализации в системе управления деятельностью ВУЗов Украины, являются универсальными и могут использоваться для решения аналогичных задач в других учреждениях, организациях и предприятиях с подобными условиями организации финансово-хозяйственной деятельности. Это позволяет повысить эффективность функционирования системы государственного регулирования экономикой в условиях обеспечения инновационного развития и евроинтеграционных процессов. 
Основные результаты исследования использовались при совершенствовании системы управления деятельностью Восточноевропейского университета экономики и менеджмента (г. Черкассы) и были внедрены при формировании системы инновационного управления ВУЭМ (подтвержденный актом эффект от внедрения составил 960 тыс.грн.). 

Научные результаты использовались в учебном процессе при подготовке студентов специальности «Экономическая кибернетика» (в соавторстве подготовлены три монографии).

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельно выполненной научной работой, в которой изложен авторский подход к инновационному управлению деятельностью высшего учебного заведения в условиях евроинтеграционных процессов. Основные положения работы, ее выводы и рекомендации разработаны и обоснованы автором лично. Из научных публикаций, которые выполнены в соавторстве, в диссертацию включены исключительно те идеи и положения, которые предложены автором лично.

Апробация результатов диссертации. Научные и практические положения диссертации докладывались на научных семинарах кафедры экономической кибернетики ДонНУ (2003-2010 гг.), а также на 9 научных и научно-практических конференциях, а именно: 
на I Международной научной конференции "Управление активными системами" (г. Черкассы, в 2003 г.); 
на IV Международной научно-практической конференции "Модели и информационные технологии в управлении социально-экономическими, экономическими и техническими системами" (г. Луганск, в 2008 г.); 
на XI Всеукраинской научно-практической конференции "Проблемы экономической кибернетики" (г. Алушта, в 2006 г.); 
на XII Всеукраинской научно-практической конференции "Проблемы экономической кибернетики" (г. Львов, в 2007 г.); 
на XIII Всеукраинской научно-практической конференций "Проблемы экономической кибернетики" (г. Алушта, в 2008 г.); 
на V Международной научно-практической конференции "Шевченковская весна" (г. Киев, в 2007 г.); 
на VIII Всеукраинской конференции по проблемам экономической кибернетики (г. Донецк, в 2008 г.); 
на I Международной научно-методической конференции "Математические методы, модели и информационные технологии в экономике" (г. Черновцы, в 2009 г.); 

на V (XI) Международной научно-практической конференции "Проблемы развития финансовой системы Украины в условиях глобализации" (г. Симферополь, в 2008 г.).

Публикации. По теме диссертации опубликовано 35 печатных работ общим объемом 117,07 п.л. (из которых лично автору принадлежит 24,62 п.л.), в частности 1 личная монография  (13,37 п.л), 1 монография в соавторстве, 22 статьи в специализированных изданиях по экономике (из них 8 личных), 9 публикаций по материалам конференций и 2 публикации в других изданиях.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из пяти разделов. Первый раздел «Современное состояние и тенденции развития высшего образования Украины в условиях евроинтеграции» посвящен анализу состояния и тенденциям развития сферы отечественного высшего образования. В разделе рассматриваются проблемы и стратегия интеграции Украины в европейское образовательное пространство. В разделе также предлагается рейтинговая система оценивания знаний, позволяющая реализовывать механизмы обеспечения качества и оценки результатов обучения, активизировать учебную работу студентов, у которых появляются стимулы управления своей успеваемостью.

Во втором разделе «Концептуальные основы совершенствования системы управления высшего учебного заведения» рассмотрены аспекты применения процессного и проектного подходов как инструментов инновационного управления высшим учебным заведением, предложен комплексный подход к менеджменту качества ВУЗа, представленный в виде концепции управления качеством образовательной организации. В данном разделе также освещена научная проблема моделирования организационно-функциональной структуры системы управления ВУЗа. В диссертации представлена авторская модель ВУЗа в соответствии с концепцией жизнеспособных систем С. Бира, а также концепция моделирования жизнеспособной системы инновационного управления высшего учебного заведения, являющаяся концептуальным и методологическим базисом настоящего диссертационного исследования.
В третьем разделе «Модели функционирования высшего учебного заведения» представлена реализация положений концепций управления качеством образовательной организации и моделирования жизнеспособной системы инновационного управления высшего учебного заведения, которая предполагает разработку комплекса моделей, обеспечивающих эффективность бизнес-процессов. В разделе представлены имитационные модели функционирования высшего учебного заведения: модель оценки влияния качества образования на рынок труда, позволяющая за счет наличия обратной связи совершенствовать систему управления высшего учебного заведения на основе концепции маркетинга, и модель управления научными разработками ВУЗа, которая дает возможность повысить эффективность научной деятельности высшего учебного заведения путем реализации идей проектного подхода (представление научно-исследовательских разработок в качестве проектов) и теории очередей (распределение штата научных сотрудников для выполнения работы по проектам). В разделе проводится анализ динамики моделей по результатам реализации имитационных экспериментов.
Четвертый раздел «Модели менеджмента персонала высшего учебного заведения» посвящен разработке управления наиболее важным и критичным ресурсом высшего учебного заведения – персоналом, то есть сотрудниками, чье рабочее время, компетенции и мотивация создают и передают знания в систем высшего образования. Автором предложены динамические имитационные модели системы оплаты труда в ВУЗе и организации индивидуальной учебно-научной деятельности преподавателей, которые являясь средствами мотивации и стимулирования профессорско-преподавательского состава и позволяя распределять и управлять нагрузкой преподавателя, повышают уровень управляемости образовательной организации, рассмотрены результаты проведения расчетов по данным Восточноевропейского университета экономики и менеджмента. 
Пятый раздел «Информационная поддержка процессов инновационного управления высшим учебным заведением» посвящён аспектам построения информационных систем поддержки основных видов деятельности высшего учебного заведения и освещает основные положения предложенной структуры информационной системы управления бизнес-процессами высшего учебного заведения, рассмотрены аспекты выбора платформы для реализации информационной инфраструктуры высшего учебного заведения. В разделе уделено внимание инновационным подходам к обучению в высшем учебном заведении на примере Восточноевропейского университета экономики и менеджмента (ВУЭМ, г. Черкассы), а также рассмотрены аспекты снижения затрат на образование с помощью применения дистанционного обучения, рассмотрены особенности построения систем дистанционного обучения (СДО), а также рассмотрены наиболее распространенные платформы для реализации данного подхода к организации образовательной деятельности.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основу инновационных трендов развития сферы образования и науки составляет переход к болонской модели, учитывающий рыночные реалии. Очевидно, что эти преобразования затрагивают ключевые механизмы управления системой образования, как на государственном уровне, так и на уровне отдельных высших заведений.
Конечной целью внедрения инновационных подходов к управлению процессами обучения в ВУЗах, таких, как, например, кредитно-модульная система организации учебного процесса, является повышение качества высшего образования специалистов и обеспечение на этой основе конкурентоспособности выпускников и престижа украинского высшего образования в мировом образовательном пространстве. 

Достижение целей обучения в современных условиях должно иметь адекватную количественную оценку, соответствующую европейским стандартам оценки качества обучения, что не может не отразится на загруженности профессорско-преподавательского состава ВУЗов, вынужденных в процессе обучения приспосабливаться к новым условиям. Поскольку при использовании разнообразных форм самостоятельной и индивидуальной работы студентов важное место отводится именно механизмам контроля знаний и навыков студентов, такие механизмы оценивания, как нормативный, сопоставительный и личностный требуют дальнейшего развития. Это, несомненно, должно найти свое отражение и в системах оплаты труда персонала ВУЗа, поскольку повышение требований к оценке результатов обучения должно иметь дополнительную подкрепительную материальную мотивацию.
Увеличение объемов самостоятельной и индивидуальной работы студентов объясняется необходимостью подготовки специалистов, способных к постоянному самостоятельному обучению в течение всей жизни, и требует от преподавателей поиска, разработки и внедрения различных форм и методов организации этой работы. Применение тренинговых форм обучения, в частности деловых игр, позволяет улучшить качество образовательного процесса, что, в конечном счете, способствует повышению востребованности специалистов. При данной технологии обучения возрастает роль самоконтроля и взаимоконтроля. 
Однако, переход к инновационным формам образовательной деятельности влечёт за собой необходимость изменения подходов к управлению ресурсами ВУЗа, и, прежде всего, к совершенствованию форм управления персоналом.
Эффективное управление ресурсами является одним из условий обеспечения конкурентоспособности ВУЗа в условиях рыночной экономики. Эта задача тесно связана с обеспечением качества в основных сферах деятельности высшего учебного заведения: образовательной, научно-исследовательской, научно-методической, организационно-методической и прочих. При этом эффективное управление ресурсами (финансовыми, человеческими, информационными, материально-техническими и др.) и менеджмент качества должны основываться на современной корпоративной информационно-управляющей системе образовательной организации.

От качества и количества, используемых в процессах ресурсов, зависит качество результатов процессов жизненного цикла и, в конечном счете, качество знаний, умений и навыков дипломированных бакалавров, специалистов и магистров. 

Для повышения эффективности принятия управленческих решений в диссертации предложен комплекс структурных и экономико-математических моделей управления ВУЗом.
В основе модели эффективного управления ресурсами лежит процессная модель обучения на операционном уровне с временной привязкой ресурсов в соответствии с технологиями обучения, определенными в учебно-методической документации, и расписанием занятий. Данная постановка задачи управления процессами жизненного цикла в сфере образовательной деятельности позволяет комплексно оценивать эффективность технологий традиционного и открытого образования, а также системно использовать эти технологии в учебном процессе.

Информационная поддержка - один из важнейших процессов в системе процессов управления ВУЗом. Качественная информационная поддержка позволяет повысить эффективность деятельности учебного заведения, а эффективная ИС - процессов управления. Эффективно работающая ИТ-инфраструктура является конкурентным преимуществом ВУЗа. Однако ее содержание и развитие — весьма затратный процесс, поэтому необходимо соблюдать баланс между возможностями ИТ-инфраструктуры и расходами на ее поддержку.

Данная задача может быть достигнута с использованием методик, разработанных и описанных в данной диссератции. Стандартная методология направлена на структуризацию системы, что не позволяет понять систему настолько, чтобы ей можно было управлять. Данная проблема решаема с помощью нетрадиционного подхода в приложении модели жизнеспособных систем  - VSM.
Особенностью и преимуществом предлагаемого в работе подхода к разработке системы управления учебным заведением является наличие в VSM системы внутреннего аудита, инспектирующей все аспекты деятельности подразделений ВУЗа и осуществляющей постоянный мониторинг ключевых показателей деятельности ВУЗа и его подразделений в терминах рейтингового подхода к управлению.

Другим преимуществом применения данного подхода является представление контуров циркуляции информации в системе управления не только по вертикали, но и по горизонтали. Такой подход обеспечивает возможность своевременного принятия решений с одновременным учетом уровня автономности различных подразделений высшего учебного заведения в рамках определяемых стандартизованными процессами полномочий.

Использование сбалансированной системы показателей для разработки стратегических целей ВУЗа позволяет эффективно распределять ресурсы для постоянного совершенствования и поддержания высокого качества продукта образовательной деятельности, то есть знаний, умений и навыков дипломированных выпускников.

Использование систем менеджмента качества в качестве основного регламентирующего взаимодействия элемента системы управления ВУЗа позволяет стандартизировать основные бизнес-процессы, сконструированные с помощью структурного моделирования и способствует унификации, и, как следствие, распространению управленческого опыта. 

Однако, многокритериальность и многоаспектность деятельности ВУЗов, наличие социальных последствий и качественно разнородных критериев делает процесс целенаправленного управления ВУЗом крайне сложным. 

Несмотря на наличие предложенных в диссертации регламентов управления, составляющих основу СМК, эффективное управление ВУЗом требует применения инновационных и высокопроизводительных технологий принятия решений. 

Для повышения эффективности управления ресурсами ВУЗа в диссертации предложены экономико-математические модели. Экономико-математическая модель финансового менеджмента ВУЗа, основанная на применении аппарата теории оптимизации к анализу затрат на осуществление образовательной деятельности, позволяет повысить финансовую эффективность функционирования ВУЗа, а имитационная модель оценки влияния качества образования на рынок труда позволяет совершенствовать систему управления высшего учебного заведения на основе реализации концепции маркетинга. 

Применение предложенных моделей способствует ориентации высшего учебного заведения на рынок труда, повышение эффективности деятельности образовательных учреждений и развитие рынка образовательных услуг.

Представленная в разделе 3 модель управления научной деятельностью высшего учебного заведения формализует положения в идеализированной системе и является моделью типа «TO BE». Модель дает возможность определить оптимальный штат научных сотрудников, необходимый для выполнения научного проекта исходя из затратности и эффективности выполнения исследовательских проектов в ВУЗе. 
Представленные в разделе 4 диссертации имитационные модели процессов управления персоналом основываются на анализе подходов к оплате труда в ВУЗах и сопоставляет уровень оплаты труда преподавателя и качество предоставляемых образовательных услуг в зависимости от избранной схемы оплаты труда. 
Анализ реализации данных модели позволяет снижать общие затраты ВУЗа на образование при неизменном фонде оплаты труда и повышению качества образования в виду высокой степени мотивированности преподавателя. 
Более того, в стратегической перспективе повышение качества предоставляемых образовательных услуг будет способствовать увеличению фонда оплаты труда ВУЗа за счет роста контингента студентов и, как следствие, росту индивидуальных доходов преподавателей.
Использование представленной в разделе 5 диссертации структуры информационной системы управления бизнес-процессами ВУЗа  позволяет проектировать автоматизированные информационные системы управления деятельностью ВУЗов и их подразделений с целью повышения быстродействия и снижения трудоемкости управленческих процессов, обеспечения автоматизации документооборота и формирования периодической отчётности. 
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