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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы Проблема исследования формирования  эмоционально-волевого образа “Я” у студентов является наиболее актуальным как в теоретическом, так и в практическом аспекте. 

Опираясь на исследования, направленные на изучение эмоционально-волевой сферы личности (Дашкевич О.В., Жоров П.А., Зильберман Ю.Е., Иванников В.А.,  Ильин Е.П.,  Калин В.К., Санникова О.П., Селиванов В.И., и др.), эмоционально-волевой регуляции различных видов деятельности (Авдонина Л.Г., Алексеев А.В., Астафьев В.С., Быков А.В., Дикая Л.Г.,  Кабачков В.А.,  Ложкин Г.В., Слободяник Н.П., Пуни А.Ц., Чебыкин А.Я., Черникова О.А. и др.), сущности и структуры образа “Я” личности (Агапов В.С., Бех И.Д., Завалова Н.Д., Максименко С.Д., Малышева С.В., Ольховая Т.А., Петер С.Л., Спевакова С.Г., Уляева Л.Г., и др.), можно отметить, что эмоционально-волевой образ “Я” неоднозначно рассматривается специалистами, что в определенной степени существенно усложняет его познания. 

В то же время, данные Марищука В.Л., Евдокимова В.И., Леоновой А.Б., Кузнецовой А.С., Оседло В.И. и др., показывают, что формирование эмоционально-волевого образа “Я” может зависеть не только от условий, в которых находится человек, но и от его личностных качеств и свойств. При этом особое значение эта проблема приобретает для тех видов деятельности, где эмоции и воля в максимальной степени предопределяют результат деятельности человека. Идеальной моделью реализации и развития эмоционально-волевых усилий, по мнению многих специалистов (Араловой М.П., Гужаловского А.А., Ворсина Е.Н., Ложкина Г.В., Лук А.И.,     Пасынкова Н.Б., Самарина Ю.А., Сивакова В.И., Спалдигна Дж.,         Станкина М.И., Фукина А.И., Raglin J.S., Morgan W.R. и др.), является спорт, военная деятельность, т.е. те виды, где человеку приходится преодолевать значительные экстремальные, напряженные стрессовые ситуации при достижении своих целей. 

Как свидетельствуют данные специалистов (Александрова Л.А., Герасимова Н.Е., Загревская А.И., Колесник В.Я., Корытченкова Н.И., Лунина В.В. и др.), у современной молодежи имеются существенные проблемы, связанные с неготовностью преодолевать многие жизненные ситуации, требующие эмоционально-волевых усилий. Именно эти обстоятельства определили выбор темы диссертационного исследования “Эмоционально-волевой образ “Я” студентов, занимающихся различными видами физической культуры”. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Тема входит в план Южного научного центра АПН Украины (г. Одесса) “Психолого-педагогическое обеспечение развития и деятельности личности” (№ 0194006237). Автором исследовались изменения в проявлении эмоционально-волевого образа “Я” и способы его коррекции средствами физического воспитания.

Цель работы состоит в раскрытии психологического содержания эмоционально-волевого образа “Я” студентов, занимающихся  различными видами физической культуры. 

Объект исследования - эмоционально-волевая сфера студентов, занимающихся различными видами физической культуры.

Предмет исследования – эмоционально-волевой образ “Я” студентов, условия его коррекции и формирования.

Гипотеза исследования – в работе мы исходили из предположения о том, что эмоционально-волевой образ «Я» студентов детерминируется различными личностными качествами, среди которых имеются ведущие. Выделенные качества в значительной степени могут формироваться под воздействием тех или иных видов физической культуры. Определив ведущие качества, а также наиболее эффективные виды физической культуры, влияющие на их развитие, мы сможем разработать целенаправленную систему формирования  эмоционально-волевого образа «Я» у студентов.

Задачи исследования:

1.
Уточнить психологическую сущность взаимосвязи эмоции и воли, как основа эмоционально-волевого образа «Я».

2.
Выделить и описать механизмы эмоционально-волевой регуляции психической деятельности.

3.
Структурировать эмоционально-волевой образ “Я” личности.

4.
Исследовать влияние различных видов физической культуры на формирование эмоционально-волевго образа “Я” студентов.

5.
Разработать  и апробировать комплексную систему формирования эмоционально-волевого образа “Я” студентов. 

Методы исследования. Теоретические: анализ научной литературы по проблеме исследования; эмпирические: наблюдение, беседа, тестирование, формирующий эксперимент; статистические: сравнение независимых выборок, корреляционный анализ.

Для изучения самооценки применялась модифицированная методика  „Исследование самооценки” Дембо Т.В.  и Рубинштейна С.Я. Исследование оперативной оценки самочувствия, активности и настроения проводилось при помощи методики “САН” (Доскин В.А., Лаврентьева Н.А., Шарай В.Б. и Мирошников М.П.). Диагностирование личностной мотивации к успеху реализовывалось при помощи методики “Диагностика личности на мотивацию к успеху” Элерса Т. Для определения личностных особенностей применялся 16PF-тест (Кеттелла Р.). В работе также, использовалась методика “Оценка эмоциональной зрелости личности” Чебыкина А.Я. 

Базой исследования выступили высшие учебные заведения г. Одессы и спортивные клубы. Всего в исследовании приняло участие 400 студентов. 

Исследование проводилось в три этапа.

На первом этапе (2001 – 2002 гг.) проводилось теоретико-методологическое исследование, направленное на уточнение сущности эмоционально-волевой сферы, особенностей её проявления в различных сферах деятельности.

На втором этапе (2002 – 2003 гг.) происходило планирование и организация исследования, определение репрезентативной выборки, поиск, адаптация и апробация соответствующего цели методологического аппарата.

На третьем этапе (2003 – 2004 гг.) проверялась гипотеза исследования, разрабатывалась и апробировалась  комплексная система формирования эмоционально-волевого образа “Я” у студентов. Систематизировались и обобщались результаты констатирующего и формирующего экспериментов.  

Научная новизна полученных результатов. 

 Впервые раскрыты: 

- особенности изменений  эмоционально-волевого образа «Я», студентов  в зависимости от систематического использования    физических упражнений различных видов спорта.

- установлена взаимосвязь эмоционально-волевых качеств и личностных особенностей на уровне констатации  их ведущх комплексов.

 Получили дальнейшее развитие  представления об:

- особенностях проявления эмоционально-волевого образа “Я” студентов;

- системе целенаправленного формирования эмоционально-волевого образа “Я” студентов в учебно-профессиональной подготовке за счет специально подобранных комплексов физических упражнений.

На основе теоретико-эмпирических  исследований уточнено понятие эмоционально-волевого образа “Я” как системы личностных представлений о собственной эмоционально-волевой сфере, благодаря которой человек избирает определенные действия, предполагающие преодоление возникающих перед ним проблем.

Практическое значение полученных результатов. Полученные результаты исследования, связанные с уточнением концептуальных подходов, раскрывающих сущность понятия „воли” и „эмоций”, методов исследования и условий их формирования в учебно-профессиональной деятельности, могут быть использованы при написании методических разработок, а также учебных пособий по возрастной, педагогической и другим отраслям психологии. Выделенные личностные детерминанты эмоционально-волевого образа “Я” могут быть использованы психологами-практиками в процессе профессионального отбора специалистов, а разработанный курс “Психофизические основы формирования эмоционально-волевого образа “Я” студентов” преподователями ВУЗов и  различными психологическими службами.

 Отдельные результаты, связанные с содержанием понятия эмоционально-волевого образа “Я”, методами его исследования, а также технологиями его формирования внедрены в систему подготовки студентов Института психологии, факультета начального обучения Южно-Украинского государственного педагогического университета имени К.Д.Ушинского (Акт внедрения № 47 от 17 января 2005г.). А также в Одесском областном научно-практическом объединении „Инновационных и информационных технологий образования” (Акт внедрения № 36 от 18 января 2005г.).   

Личный вклад автора. В работах соискателем выявлено соотношение личностных особенностей и эмоционально-волевого образа “Я” студентов, занимающихся различными видами физической культуры; лично уточнено понятие эмоционально-волевого образа “Я”; описана характеристика проявления эмоционально-волевого образа “Я” у студентов, которые занимаются различными видами физической культуры; разработана и апробирована комплексная система формирования эмоционально-волевого образа “Я” студентов.

Достоверность полученных результатов исследования обеспечивались: методологической и теоретической обоснованностью его исходных позиций, применением взаимодополняющих методов, которые соответствуют цели, задачам исследования, результатами эмпирической проверки теоретических положений в психологическом эксперименте, количественном и качественном анализом полученных эмпирических данных, а также использованием современных методов математической статистики. 

Апробация результатов диссертации. Основные результаты диссертационного исследования были представлены в докладах на всеукраинских научно-практических конференциях (Одесса, 2002). А также на ежегодных конференциях Института психологии Южно-Украинского государственного педагогического университета имени К.Д.Ушинского (2002-2004). 

Публикации. Основные положения и результаты диссертационного исследования представлены в 6 публикациях, из них 5 – в специальных научных изданиях Украины.

Структура диссертации. Диссертация состоит из вступления, трёх разделов, выводов, списка использованных источников в котором 319 наименований, из них 14 иностранные работы и приложения. Общий объём диссертации составляет 270 страниц машинописного текста. В работе насчитывается 49 таблиц и 9 рисунков.
выводы

В диссертации представлено теоретическое обобщение и новое решение научной проблемы познания эмоционально-волевого образа “Я” за счет определения его внешних и внутренних детерминант, а также психолого-педагогических условий целенаправленного формирования.  

1. Показано, что механизмы взаимосвязи эмоции и воли наиболее отчетливо прослеживаются на уровне регуляторных функций психики связанных с активацией, мобилизацией либо успокоением. При этом в одних случаях ведущую роль играют эмоции, в других - воля, несмотря на тесную взаимосвязь и интегрированность.

2. Раскрыто, что эмоционально-волевая регуляция деятельности представляет собой широкий круг процессов согласования этой деятельности с условиями ее осуществления и внутренним состоянием человека, его потребностями, мотивами. Эффективность эмоционально-волевой регуляции деятельности обеспечивается высоким уровнем развития волевых качеств человека, умениями управлять своим поведением, сдерживать чувства, контролировать настроение, способностью принимать оперативные решения, а также общей тренированностью человека в произвольной саморегуляции различных процессов.

3. Выявлено, что эффективное развитие эмоционально-волевой регуляции происходит в условиях спортивной деятельности, в которой человек вынужден преодолевать ряд экстремальных, напряженных стрессовых ситуаций при достижении своих целей. 

4. Структуру эмоционально-волевого образа «Я» личности, как систему представлений человека о собственной эмоционально-волевой сфере, благодаря которой он избирает определенное действие, предполагающие преодоление возникающих перед ним проблем, можно представить в виде трех компонентов: а) осознание эмоциональных и волевых качеств; б) оценку и отношение к ним; в) реализация осознания и отношения в регуляции деятельности. При этом эмоционально-волевой образ «Я» студентов, сравнительно с другими составляющими обобщенного образа «Я» личности, отличается изменчивостью, динамичностью, чувствительностью к ситуативным состояниям. 

5. Показано, что взаимодействие двигательной и эмоционально-волевой активности, является неотъемлемым компонентом развития современного студента. Отмечено, что при регулярном посещении студентами занятий по физической культуре, у них формируются эмоционально-волевые качества, необходимые в их будущей профессиональной деятельности: упорство, решительность, смелость, выдержка, самообладание, эмоциональная устойчивость. 

6. В эмпирическом исследовании установлено, что занятия спортивной деятельностью по различным программам физического воспитания неодинаково отражаются на эмоционально-волевом образе “Я” студентов, а именно: учебно-тренировочные занятия по нетрадиционным видам единоборств в большей степени влияют на формирование представлений студентов об упорстве, смелости, решительности и самообладании. Достаточное развитие таких представлений отмечается и у студентов, занимающихся по программе подготовки специалистов по физическому воспитанию. Занятия по традиционной программе физического воспитания для ВУЗов и лечебной физической культуры фактически не влияют на разваитие эмоционально-волевой сферы студентов. 

7. Установлено, что эмоционально-волевой образ «Я» студентов, занимающихся по различным программам физического воспитания, детерминируется различным набором личностных качеств, среди которых имеются ведущие. Так, ведущими качествами, детерминирующими эмоционально-волевой образ «Я» студентов, занимающимся по программам специальных учебно-тренировочных занятий и подготовки специалистов по физическому воспитанию, являются открытость, собранность, энергичность, добросовестность, настойчивость, высокий уровень эмоциональной саморегуляции и другие. Для студентов, занимающихся по программе лечебной физической культуры и традиционной программе физического воспитания для ВУЗов, ведущими являются сдержанность, эмоциональная неустойчивость, зависимость от группы, слабый самоконтроль, апатичность и другие. 

8. В психолого-педагогическом эксперименте разработанная и апробированная система цееленаправленного формирования эмоционально-волевого образа “Я” за счет специально подобранных комплексов физических упражнений, позволяет сформировать у студентов высокий и достаточный уровень решительности, самообладания, упорства, активности и других качеств. 
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