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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Проблема циклічних коливань економіки відноситься до числа найбільш важливих в економічній теорії і привертає пильну увагу вчених та економістів впродовж півтора століття. Сучасні процеси глобалізації та інтеграції призводять до модифікації природи циклічності, а також до зміни амплітуди і тривалості різних фаз циклу. Виявляються все нові фактори, що обумовлюють самопідтримуючий характер циклів. Це змушує економічну науку знову і знову повертатися до проблем економічної циклічності.  Важливу роль набуває аналіз особливостей протікання циклів у транзитивній економіці, яка представляє собою суспільство, що перебуває у процесі зміни інституційного середовища. У зв'язку з цим, особливу значимість представляє компаративне дослідження конкретних проявів економічної циклічності у транзитивних економіках з різною якістю економічних, соціальних і політичних інститутів.  


Дослідження особливостей циклічних процесів, які відбуваються в економіках, що знаходяться на стадії трансформації, має важливе значення не тільки для розвитку економічної науки у країнах з перехідною економікою, а й світової економічної науки у цілому, оскільки виявлення закономірностей економічного розвитку транзитивних економік сприяє поглибленню розуміння проблем ринкової економіки, зокрема, проблеми циклів і криз.


Порівняльне дослідження циклічних процесів, які відбуваються у ході постсоціалістичної трансформації у країнах Центральної та Східної Європи –  одне з найбільш актуальних, але недостатньо розроблених напрямів у вітчизняній та зарубіжній економічній теорії. На сучасному розвитку світової економіки не тільки не існує теорії циклічних коливань, яка б могла бути застосована до транзитивних економік, але навіть не розроблена єдина загальновизнана теорія циклічних коливань в економіках, заснованих на ринкових механізмах господарювання.


Необхідність застосування теорії економічної циклічності до умов транзитивної економіки, а також виявлення чинників, що визначають спрямованість і амплітуду циклічних коливань в ній, зумовлює актуальність теми дослідження і створює перспективи для прогнозування кількісних і якісних параметрів економічного зростання в цій групі країн.


Ступінь наукової розробки проблеми.  Проблема економічних циклів і криз завжди стояла у центрі уваги економістів. Дослідженням економічних циклів і криз у ринковій економіці стала приділятися пильна увага наприкінці XIX – початку XX ст. Аналіз проблеми економічних циклів і економічного розвитку характерний для праць А. Афталіона, К. Вікселя,      Г. Касселя, Дж. М. Кейнса, К. Маркса, Л. Мізеса, У. Мітчелла, М. Туган-Барановського, І. Фішера, М. Фрідмена, Е. Хансена, Ф. А. Хайєка, Р. Хоутрі, А. Шпітгоффа, Й. Шумпетера та ін.


Короткострокові цикли стали предметом аналізу А. Бернса й У. Міт​челла, Дж. Кітчина, Е. Хансена.  Аналізу середньострокових циклів особливу увагу приділено у роботах К. Маркса і К. Жюгляра. М. Кондратьєв, Й. Шум​петер досліджували довгі економічні цикли, Л. Клименко, С. Меньшиков і Дж. Форрестер – наддовгі економічні цикли. 


В українській та російській економічній літературі значний вклад у дослідження проблем сучасної економічної динаміки та антикризового регулювання внесли А. Гальчинський, В. Геєць, С. Глазьєв, А. Задоя,             Б. Кузик, В. Момот, С. Мочерний, Н. Резнікова, Ю. Яковець.


Праці цих вчених визначили теоретичну базу для даного дисертаційного дослідження. 


В економічній науці прийнято виділяти кілька головних напрямів, навколо яких групувалися дослідження циклічних процесів: марксистський, неокласичний, неокейнсіанський, монетаристський та неокласичний синтез. Ці напрями зосереджувалися на різних аспектах функціонування економічного циклу. Синтез цих теорій дозволяє досить повно описати механізм функціонування економічного циклу у ринковій економіці. Однак циклічні процеси, що відбуваються в транзитивній економіці, мають свої особливості і відрізняються від своїх аналогів в економіках, заснованих на ринкових механізмах регулювання. У той же час наявність цілого ряду невирішених теоретичних і практичних проблем циклічного розвитку транзитивних економік вимагає нових наукових узагальнень і висновків. Так, наприклад, недостатньо повно описано зміст циклічних процесів, нечітко визначено можливі напрями трансформації моделі економічного зростання, потребують більш чіткого структурного аналізу причини та фактори виникнення криз в транзитивних економіках. Недостатньо повне відображення зазначених проблем в економічній літературі, а також теоретична і практична значимість їх вирішення зумовили вибір теми та постановку завдань даного дослідження.


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацій​ну роботу виконано у рамках планової науково-дослідної теми кафедри міжнародної економіки та економічної теорії Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля «Адаптація економічної політики Украї​ни до новітніх трансформацій системи світогосподарських зв’язків на мікро-, макро- та мезорівнях» (державний реєстраційний номер 0110U000204), де автором обґрунтовано проблеми циклічного розвитку економіки та підвищення ефективності антициклічного регулювання. 


Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб, спираючись на економіко-теоретичний аналіз моделей економічних циклів і вивчення особливостей функціонування механізму середньострокового циклу, сформувати основні напрями трансформації моделі економічного зростання країн ЦСЄ і визначити перспективи розвитку вітчизняної економіки на етапі посткризового зростання. 

Для досягнення поставленої мети сформовано та вирішено такі завдання: 


- розкрити сутність економічної циклічності на основі систематизації існуючих теоретичних поглядів на природу циклів і криз; 


– виявити особливості протікання циклічних процесів у сучасних перехідних економіках; 

– провести аналіз економічного розвитку країн регіону, виявити країни з подібними соціально-економічними параметрами, використовуючи метод кластеризації;


– виявити загальні риси і національні особливості фазової динаміки середньострокових економічних циклів у країнах ЦСЄ; 


– виявити фактори, що модифікують характер протікання кризи середньострокового циклу у країнах ЦСЄ; 


– розробити кореляційно-регресійні моделі економічного зростання країн ЦСЄ з урахуванням виявленої специфіки їх економічного розвитку; 


– визначити специфіку і можливі напрями розвитку моделі економічного зростання регіону ЦСЄ, і України зокрема, у середньо-строковій і довгостроковій перспективах.


Об'єктом дослідження є економіки країн ЦСЄ, що знаходяться на етапі транзитивних перетворень.

Предметом дослідження є сукупність економічних та інституційних факторів циклічності економічних процесів у транзитивних економіках.


Робочою гіпотезою дисертаційної роботи є верифікація припущення про те, що транзитивним економікам ЦСЄ властива циклічна динаміка розвитку, специфікація моделі циклічності та виявлення її емпіричних характеристик.


Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження послужили роботи вітчизняних і зарубіжних економістів з питань циклічного макроекономічного розвитку та економічних криз, економічного зростання, теорій перехідної економіки, глобалізації світового господарства.

 У дисертаційному дослідженні у рамках діалектичного та системного підходів використовувалися такі загальнонаукові і спеціальні методи:   історизму – для дослідження еволюції теорій циклічності; теоретичного узагальнення і порівняння – для уточнення наукових визначень економічних категорій; порівняльного аналізу – для виявлення схожості і відмінностей процесів циклічного розвитку країн ЦСЄ; кореляційного аналізу – для визначення тісноти кореляційного зв’язку між показниками економічного зростання та показниками розвитку фінансової системи та інституційного середовища у країнах ЦСЄ; кластерного аналізу – для формування груп країн, схожих за рівнем соціально-економічного потенціалу.

Джерельною та статистичною базою роботи були матеріали Державного комітету статистики України, Національного банку України, Світового банку, Міжнародного валютного фонду, Організації Об’єднаних Націй, Європейської економічної комісії Організації Об'єднаних Націй, Світової організації торгівлі, Міжнародної організації праці. У роботі використовуються аналітичні дані, опубліковані у науковій літературі, дані Інтернету, експертні оцінки дослідників і політичних діячів, а також власні дослідження і розрахунки автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методичних положень щодо циклічного розвитку транзитивних економік. Наукова новизна основних результатів, що виносяться на захист дисертаційної роботи, зводиться до наступного: 


вперше:

– обґрунтовано методичний підхід до моделювання економічного зростання країн ЦСЄ з урахуванням високого ступеня відкритості економік регіону на основі побудови економіко-математичної моделі на базі виробничої функції. Використання чотирьохфакторної мультиплікативної моделі економічного зростання дозволяє оцінювати та прогнозувати вплив факторів виробництва та фактору відкритості економіки на темпи економічного зростання у різних групах країн регіону ЦСЄ;  


удосконалено:


– систематизацію основних концептуально-методологічних підходів до дослідження циклічних процесів, яка на відміну від існуючих, здійснена на основі аналізу теорій циклічності через призму еволюції економічної теорії, що дозволило максимально повно сформулювати причини середньострокових економічних циклів, розкрити їх зміст у ринковій економіці;


– визначення факторів, що модифікують характер протікання кризи середньострокового циклу у різних групах країн регіону та регіоні в цілому, що дозволяє на більш ґрунтовній основі оцінити причини диференційованої реакції на кризу різних груп країн регіону ЦСЄ та сприятиме ефективній розробці та реалізації економічного механізму подолання кризових явищ в економіках країн ЦСЄ;

дістало подальший розвиток:


– виявлення загальних закономірностей і тенденцій у характері протікання циклічних процесів у тразитивних економіках, що сприятиме кращому розумінню особливостей функціонування ринкової системи країн з економікою перехідного типу на сучасному етапі їх розвитку;


– кластерізація країн ЦСЄ, яка передбачає формування груп схожих між собою за соціально-економічними параметрами країн ЦСЄ з метою виявлення спільних рис та національних особливостей економічного розвитку країн регіону. Ґрунтовний аналіз показників соціально-економічного розвитку національних економік сприятиме виключенню односторонніх уявлень про універсальні причини глибокої рецесії в різних країнах ЦСЄ;


– порівняльний аналіз протікання фаз підйому і кризи середньострокових економічних циклів у країнах ЦСЄ з урахуванням транзитивного характеру економік регіону, що дозволяє більш глибоко діагностувати циклічність ділової активності в економіках країн ЦСЄ з метою підвищення ефективності антициклічної політики держав та нейтралізації негативного впливу кон’юнктурних коливань ринку; 


– дослідження специфіки передкризової моделі економічного  зростання регіону ЦСЄ, визначення можливих напрямів її розвитку у середньостроковій і довгостроковій перспективах; виявлення у рамках зазначеної моделі національних особливостей української економіки, що розширює можливості наукового прогнозування майбутнього стану розвитку економік ЦСЄ.

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи можуть використовуватися комітетами парламенту України та інших країн ЦСЄ, їх урядами, економічними міністерствами і відомствами при дослідженні (і можливо – прогнозуванні) циклічної економічної динаміки, для оцінки поточного етапу соціально-економічного розвитку, побудови довгострокових прогнозів розвитку, формування більш ефективної бюджетної, кредитно-грошової, інвестиційної та інших економічних політик і створення умов для економічного зростання.

Наукові розробки автора будуть використані Дніпропетровською обласною державною адміністрацією при формуванні програм економічного та соціального розвитку регіону (довідка про впровадження №542/0/31-12 від 21.05.2012 р.


Результати були впроваджені в роботу планово-фінансових і економічних відділень туристичної компанії «Караван» та використані при визначенні й обґрунтуванні стратегічних напрямів зовнішньоекономічної діяльності компанії, підвищення її ефективності в сучасних умовах (довідка про впровадження №32 від 12.04.2012 р.).


Висновки і теоретичні положення, сформульовані у дисертації, можуть бути основою для подальших досліджень і вивчення проблем середньострокових циклічних коливань в економіці, а також для уточнення можливостей і заходів державної макроекономічної політики при вирішенні задач ринкового трансформування у країнах з перехідною економікою.


Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля під час викладання дисциплін «Міжнародна економіка», «Економічна теорія», «Макроекономіка», «Економіка зарубіжних країн», «Євроінтеграція» (довідка про впровадження № 568/1 від 25.04.2012 р.).


Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною завершеною науковою працею. Теоретичні положення та практичні рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і відображені в опублікованих працях. У роботі використані лише ті положення, що є результатом особистої науково-дослідної роботи дисертанта.


Апробація результатів дисертації. Отримані у процесі дослідження основні теоретичні висновки, пропозиції та рекомендації доповідалися, обго​ворювалися й одержали позитивну оцінку на 8 науково-практичних конфере​нціях, зокрема: VIII-XIІ Міжнародних науково-практичних конференціях мо​лодих вчених та студентів «Євроінтеграційний вибір України та проблеми макроекономіки» (м. Дніпропетровськ, 2010 - 2012 рр.); Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми зовнішньоекономічної діяль-ності та митної справи в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ,  2010 р.); Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы историко-экономических исследований» (м. Москва, 2011 р.); IX Международ-ной конференции «Институты – государство – власть» (м. Харьков, 2011 р.).


Публікації. За темою дисертації опубліковано 15 наукових праць, у т.ч.   8 статей у наукових фахових виданнях, з них одна у співавторстві, та 7 тез, матеріалів міжнародних, всеукраїнських наукових і науково-практичних конференцій. Загальний обсяг опублікованих робіт становить 5,5 др. арк., особисто автору належить 5,0 др. арк.

Структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи становить 292 сторінки комп’ютерного тексту, основний текст дисертації викладено на 190 сторінках. Матеріали дослідження ілюстровані 81 таблицею й 47 рисунками. У роботі вміщено 18 додатків загальним обсягом 81 сторінка. Список використаної літератури налічує 165 джерел.
ВИСНОВОК

1. Єдиної загальновизнаної теорії, яка б повною мірою могла пояснити природу економічних коливань як у короткостроковому, так і в довгостроковому періоді, на сучасному етапі розвитку економічної науки не існує. Усі викладені вище теорії, мають право на існування і подальше доопрацювання, однак, найбільш точно описують механізм сучасного середнього циклу теорії перенакопичення капіталу.
2. Враховуючи досліджені якісні характеристики соціально-економічних циклічних процесів, під економічною циклічністю слід розуміти форму руху національної економіки (та світового господарства у цілому) від однієї макроекономічної рівноваги до іншої, яка передбачає нерівномірність розвитку економіки, послідовне чергування революційних і еволюційних стадій її розвитку, а під економічнім циклом  –  сукупність повторюваних через певні проміжки часу певних станів національної економіки, які характеризуються тими ж самими макроекономічними показниками.

3. В цілому динаміка економічної кон'юнктури у перехідних економіках носить той же характер, що і у ринкових економіках (тривалість середньострокових циклів складає 8-12 років, короткострокових - 2,5-6 років) та вписується у загальносвітову тенденцію посилення синхронізації середньострокових економічних циклів. За характером руху перехідні економіки, імовірно, займають проміжне положення між західними і азіатськими розвиненими країнами, а близькість до того чи іншого циклу визначається не стільки географічною близькістю, скільки характером та інтенсивністю зовнішньоекономічних зв'язків з рештою світу.

4. Країни ЦСЄ знаходяться приблизно на однакову рівні за показниками ВВП на душу населення та галузевою структурою економіки з новими індустріальними країнами. В цілому, зміни галузевої структури економік країн ЦСЄ відбуваються відповідно до загальних світових тенденцій: структурні зміни виражаються  у збільшенні частки сектору послуг у ВВП та відповідному скороченні частки промисловості та сільського господарства.  За структурою ВВП за кінцевим використанням країни ЦСЄ ближчі до розвинутих європейських країн з їх відносно високою часткою споживання, ніж до азіатських країн, що швидко розвиваються, для яких є характерною висока норма нагромадження капіталу. Проте норма нагромадження капіталу у країнах ЦСЄ все ж перевищує аналогічні показники країн ЄС-15. 

5. Кластеризація країн досліджуваного регіону, здійснена на основі аналізу соціально-економічних параметрів розвитку, дозволила виділити п’ять груп країн з подібними інституційними, інфраструктурними, макроекономічними характеристиками. Найбільш близькими одна до одній виявилися країни другої (Польща, Угорщина, Хорватія) т п’ятої (Словаччина, Словенія, Чехія) груп. 
Найвідособленішою за всіх виявилася третя група краї (Росія, Україна). 

6. Серед усіх країн досліджуваного регіону найбільш наближену модель економічного циклу до західноєвропейської мають країни другої (Польща, Угорщина, Хорватія) та п’ятої (Словаччина, Словенія, Чехія) груп. Моделі економічного циклу першої (Естонія, Латвія, Литва) та третьої (Росія, України) груп країн схожі між собою, проте відрізняються від інших країн незбалансованістю фази піднесення і деякою деформацією кризових процесів. 

7. Чинники, що модифікують протікання кризової фази у різних групах країн ЦСЄ є більш-менш одноманітними в країнах першої (Естонія, Латвія, Литва), другої (Польща, Угорщина, Хорватія), четвертої (Болгарія, Румунія, Сербія), та п’ятої (Словаччина, Словенія, Чехія) груп, проте цього не можна сказати про країни третьої (Росія, Україна) та шостої груп (Білорусія).  Частково важкі наслідки кризи для України обумовлені низькою якістю інституційного середовища.

8. Передкризове економічне зростання у країнах ЦСЄ було переважно обумовлено зростанням сукупної факторної продуктивності, яка була вдвічі більшою, ніж в інших країнах з ринками, що розвиваються. Внесок праці та капіталу у забезпечення економічного зростання країн ЦСЄ був відносно малим. Фактор відкритості економік ЦСЄ не грав істотної ролі у збільшенні сукупної факторної продуктивності, яке спостерігалося у регіоні протягом 1995-2007 рр.

9. Результати кореляційного аналізу підтвердили наявність позитивного зв'язку між рівнем фінансового розвитку і темпами економічного зростання у країнах ЦСЄ. Основні канали впливу фінансового сектора на економічне зростання відрізняються по різних країнах досліджуваного регіону. Найбільш відчутний вплив фінансового сектора на економічне зростання виявлено у Латвії та Україні. Не вдалося встановити характер впливу фінансового розвитку на економічне зростання у країнах другої групи (Польщі, Угорщини, Хорватії) та Естонії.

10. Результати проведеного кореляційного аналізу між темпами економічного зростання та рівнем розвитку інститутів та інфраструктури у країнах ЦСЄ показали, що з усіх країн досліджуваного регіону тільки у країнах третьої групи (Росії, Україні), Латвії, Болгарії та Словаччині виявлено позитивний і статистично значущий зв'язок між аналізованими індикаторами та економічним зростанням. 

11. У середньостроковій перспективі на модель зростання у регіоні ЦСЄ будуть впливати дві групи факторів: внутрішньосистемні, обумовлені зміною моделей поведінки економічних суб'єктів у зв'язку з необхідністю адаптуватися до нових умов (більш жорсткі умови кредитування, зміна сприйняття ризиків на фінансовому ринку, необхідність подолання проблеми державного боргу, зміна моделі ощадно-інвестиційної поведінки домогосподарств), і зовнішні, зумовлені змінами у глобальній економічній системі (понижувальна тенденція зростання основних європейських ринків, необхідність реформування глобальної фінансової архітектури, переосмислення перспектив входження до єврозони).
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