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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Налоговое стимулирование инновационной модернизации экономики Российской Федерации"
Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью активизации функции налоговой системы в сфере стимулирования инновационной модернизации экономики. Многие страны стремятся создать более льготные налоговые условия для привлечения инвестиций в исследования, разработку, производство новейших товаров и услуг, перевод экономики на инновационный путь развития.
Налоговое стимулирование модернизации экономики и ее инновационного развития используют как страны с развитой экономикой, так и ряд быстро растущих развивающихся стран, включая Китай. Есть страны, например, Республика Корея, которым удалось резко активизировать инновационное развитие именно за счет существенных мер, обеспечивающих льготное налогообложение.
Весьма сложной проблемой остается оценка эффективности налогового стимулирования. Эти оценки неоднозначны и противоречивы. Отмечая в целом позитивные результаты налогового стимулирования, исследователи констатируют, что применение той или иной льготы определяется многими национальными факторами (особенностями налогообложения прибыли корпораций, отраслевой структуры и доли в ней высокотехнологичных секторов, инновационного уровня и инновационной политики страны). Кроме того, возможны и негативные эффекты, в частности, необоснованное использование налоговых льгот, большие административные издержки и другие.
В течение последних лет основой государственной политики России в области налогообложения было стремление к совершенствованию налоговой системы, которая пока еще по-прежнему избыточно ориентирована на фискальную функцию, в ущерб регулирующей и стимулирующей, включая укрепление конкурентоспособности экономики страны. В Бюджетных посланиях Федеральному Собранию России глава государства указывал на это, выделяя среди основных направлений налоговой политики снижение совокупной налоговой нагрузки на предприятия1, отмечая, что налоговая система должна быть ориентирована на создание максимально комфортных условий для расширения экономической деятельности и повышения инвестиционной активности предприятий 2, снижения налоговой нагрузки на инновационный бизнес3. Президентом РФ также определена необходимость провести инвентаризацию всех федеральных налоговых льгот, оценить их эффективность4.
В то же время предпринимаемые на протяжении последних лет изменения российской налоговой системы не привели к развитию стимулирующей функции налогов. Для нее по-прежнему остается характерным высокий уровень изъятия доходов и невысокая эффективность налоговых льгот. Это приводит к потере предприятиями, вынужденными отчислять значительную часть доходов в бюджет в виде налоговых платежей, финансовой устойчивости, к спаду инвестиционной активности, низким темпам развития и внедрения новых технологий. На макроуровне высокая налоговая нагрузка способствует сохранению теневого сектора экономики, тогда как современная система налогообложения, напротив, призвана содействовать выходу предприятий из «тени», не должна усиливать бремя тех, кто уплачивает налоги в соответствии с законодательством, внедряет инновации.
В связи с этим на современном этапе необходимо сформировать экономические стимулы и налоговые инструменты для перехода на инновационный путь развития, который и является основой модернизации российской экономики.
1 См.: Бюджетное послание Федеральному Собранию РФ от 09.03.2007 г. «О бюджетной политике в 2008-2010 годах» // Официальный сайт Президента России http://www.kremlin.ru/appears/2006/05/30/0920 1уре63373 ЮбПб.яЫт! ~ См.: Бюджетное послание Федеральному Собранию РФ от 23.06.2008 г. «О бюджетной политике в 2009-2011 годах» // Официальный сайт Президента России http://www.kremlin.ru/appears/2008/06/23/2127type63373202940.shtml
3 См.: Бюджетное послание Федеральному Собранию РФ от 29.06.2011 г. «О бюджетной политике в 2012-2014 годах» // http://www.consultant.ru/law/hotdocs/13780.html
4 Там же
Инструменты государственной налоговой политики должны создавать благоприятные экономические условия для осуществления налогоплательщиками инновационной и инвестиционной деятельности, направленной на модернизацию и обновление основных фондов, повышение конкурентоспособности отечественной продукции.
Многообразие форм, методов и объектов налогообложения делает налоговое стимулирование одним из наиболее гибких способов привлечения дополнительных ресурсов для активизации инновационной деятельности. Однако до сих пор не решена проблема оценки эффективности налогового стимулирования в реальных условиях. Налоговая система продолжает быть ориентирована на изъятие из экономики избыточных доходов от высоких цен на энергоносители. В этих условиях изменение парадигмы налоговой политики за счет усиления стимулирующей функции налоговой системы является одним из основополагающих направлений политики государства в отношении наукоемкихотраслей и секторов национальной экономики. Это и определило актуальность проведения настоящего исследования.
Степень научной разработанности проблемы. Воздействие налогов на экономические процессы рассматривалось еще классиками экономической науки - А. Вагнером, Ф. Нитти, У. Пети, Д. Риккардо, А. Смитом и др. В дальнейшем изучением проблем формирования системы налогообложения занимались такие зарубежные ученые как: Э. Линдаль, Дж. Милль, П. Самуэльсон, Дж. М. Кейнс, А. Лаффер, Р. Солоу и др. Большое внимание вопросам налогового стимулирования уделяли представители российской финансовой науки Ф.И. Боголепов, С.Ю. Витте, В.Н. Твердохлебов, Н. И. Тургенев, М.Н. Соболев, Л.В. Ходский, И.И. Янжул и другие.
Среди современных российских исследователей ощутимый вклад в развитие теории налогообложения и реформирования налоговой системы вносят: С.Х. Аминев, A.B. Аронов, A.B. Брызгалин, В.В. Бочарова, М.П. Владимирова, Л.И. Вотинцева, И.В. Горский, А.З. Дадашев, И.В. Караваева, В.А. Кашин, С.П. Колчин, Л.Н. Лыкова, И.А. Майбуров, Л.П. Павлова, В.Г.
Пансков, Б.Е. Пеньков, М.В. Романовский, М.М. Соколов, H.H. Тютюрюков, P.A. Чванов, Д.Г. Черник, С.Д. Шаталов, Т.Ф. Юткина и другие.
В процессе эволюции знаний о налогах учеными был рассмотрен и изучен широкий круг вопросов, связанный с налогообложением: определены принципы и функции налогов, предложены различные аспекты эффективности и оптимизации налоговой системы и многие другие.
Однако рассмотрение степени и способов влияния налогообложения на экономическую эффективность работы субъектов хозяйствования пока не нашли достаточного освещения в трудах отечественных ученых, а методы налогового регулирования для стимулирования экономического развития и модернизации предприятий на основе инноваций не нашли широкого применения.
Целью диссертационного исследования является обоснование теоретических положений в области налогового стимулирования инновационной модернизации экономики России и разработка практических рекомендаций по их реализации.
Поставленная цель исследования опосредована необходимостью решения следующих задач:
- раскрыть теоретические положения, определяющие цели, принципы и методы налогового стимулирования модернизации экономики;
- выявить особенности налогового стимулирования инновационного развития за рубежом и оценить возможности их использования в российской практике;
- разработать методические положения определения экономической эффективности применения стимулирующей функции налогов;
- обосновать критерии и показатели результативности налогового стимулирования модернизации экономики;
- охарактеризовать реализацию фискальной и стимулирующей функций в условиях действующей налоговой системы России;
- определить направления развития налоговой политики и предложить перспективные меры налогового стимулирования, имеющие целью модернизацию экономики России.
Объектом исследования являются методы налогового стимулирования модернизации экономики России и ее инновационного развития.
Предметом исследования выступает совокупность социально-экономических отношений между государством и хозяйствующими субъектами по поводу повышения эффективности налогового стимулирования инновационной модернизации экономики.
Область исследования диссертационной работы соответствует требованиям Паспорта ВАК Минобрнауки РФ по специальности 08.00.10 -финансы, денежное обращение и кредит, а именно: 2.9 «Концептуальные основы, приоритеты налоговой политики и основные направления реформирования современной российской налоговой системы», 3.14 «Теория, методология и базовые концепции налогообложения хозяйствующих субъектов».
1 J
Теоретическую основу диссертации составили фундаментальные положения экономической науки, труды отечественных и зарубежных ученых по теории налогообложения; отчеты аналитиков, результаты научных исследований. В методологическом отношении диссертация базируется на общенаучных методах функционально-структурного анализа. Характер проблемы, вынесенной в центр исследования, потребовал от автора обеспечить системный подход и преемственность в исследовании относящегося к ней круга вопросов, использовать системный и комплексный подходы, метод экспертных оценок.
Эмпирическая база исследования включает нормативно-правовые акты Российской Федерации, инструктивные документы, официальные данные Федеральной службы государственной статистики, ФНС России, материалы о зарубежном опыте налогового стимулирования модернизации экономики и инноваций, данные Евростата.
Основные научные результаты, полученные лично автором, и их научная новизна заключаются в следующем:
- обобщены и уточнены теоретические положения, раскрывающие цели и условия налогового стимулирования модернизации экономики; среди наиболее актуальных целей выделены стимулирование всех компаний в проведении исследований и разработок, независимо от размера, отрасли и местоположения; исследований и разработок в высокотехнологичных наукоемких отраслях (аэрокосмическая, биотехнологии, защита окружающей среды и др.); малого и среднего бизнеса; к условиям отнесены: применение налоговых льгот не должно иметь избирательного характера; инвестиционные льготы предоставляются исключительно плательщикам, обеспечивающим выполнение государственных инвестиционных программ и заданные объемы производства; применение льгот не должно наносить существенный ущерб государственным экономическим интересам; порядок действия налоговых льгот определяется законом и не подлежит существенным корректировкам на местном уровне; определены основные виды налогового стимулирования инновационной модернизации экономики в зарубежных странах, которые предусматривают снижение общего налогового бремени в наукоемких отраслях, создание специальных налоговых режимов на территории особых экономических зон, пониженные налоговые ставки основных налогов, целевое освобождение доходов от реализации в системе научных исследований и разработок, освобождение от уплаты налогов при инвестировании в НИОКР, высокие технологии и высокотехнологичное оборудование;
- показано, что действующая в России система налогообложения не в полной мере ориентирована на повышение инвестиционной и инновационной активности хозяйствующих субъектов; использование налогов в качестве стимулирующего инструмента не сводится только к введению налоговых льгот, налоговая нагрузка может изменяться также в зависимости от ставки налога, характера учетной политики, порядка определения налогооблагаемой базы, а также методов расчета налога;
- предложена система показателей оценки эффективности налогового стимулирования модернизации экономики, включающая коэффициенты, отражающие эффективность налогового стимулирования инновационной деятельности, налогового стимулирования инвестиций в инновации, поддержки инновационной среды, стимулирования НИОКР, модернизации производства; обоснованы критериальные показатели оценки бюджетной эффективности налогового стимулирования, основанные на сопоставлении выпадающих бюджетных доходов и показателей финансово-экономической деятельности хозяйствующих субъектов; в состав которых включены: выпуск продукции за счет реализации инновационно-инвестиционного проекта; прибыль, полученная от реализации таких проектов; объем внедрения новых технологий и выпуска новой продукции; прирост стоимости основных фондов, количество вновь созданных рабочих мест; средняя заработная плата;
- аргументированы основные направления налогового стимулирования модернизации экономики и разработаны рекомендации по их реализации путем создания благоприятных условий для развития научно-исследовательской и инновационной деятельности.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что углубленное осмысление и методологические подходы к оценке эффективности реализации стимулирующей функции налоговой системы расширяет теоретические рамки проблематики налогового стимулирования модернизации национальной экономики.
Практическое значение имеют:
- методика оценки мер налогового стимулирования, в основе которой лежат показатели эффективности, характеризующие экономическую целесообразность предоставления налоговых льгот;
- регулирование порядка установления ставки налога на прибыль организаций в зависимости от доли их затрат на исследования, новые разработки и инновационные технологии;
- дифференциация категорий налогоплательщиков с целью применения корректируемой ставки налога на прибыль в зависимости от приоритетности развития отраслей экономики и др.
Отдельные положения диссертационного исследования применимы в преподавании курсов «Теория налогов и методы налогового регулирования», «Налогообложение и налоговое администрирование», включенных в магистерские программы, а также в спецкурсах по проблематике реформирования налоговой системы.
Апробация работы осуществлена в практической деятельности, на кафедре экономики и финансов общественного сектора РАНХиГС, на круглом столе: «Совершенствование финансового механизма формирования инновационной экономики России» (Москва, 2011). Основные теоретические, методические положения и практические выводы диссертации изложены автором в 7 публикациях общим объемом 4,0 п.л., в том числе в 3-х статьях в журналах из перечня ВАК Минобрнауки России.
Структура исследования. Работа состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы, состоящего из 160 источников. Диссертация, изложенная на 186 страницах, включает 13 аналитических таблиц, 5 схем и рисунков.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Молотков, Евгений Олегович
Заключение
1. Проведенное исследование показало, что Россией накоплен определенный опыт реализации стимулирующей налоговой политики. В последние годы активно предпринимаются попытки использовать различные меры налоговой политики для достижения целей стимулирования экономического роста, достижения конкурентоспособности, создания благоприятных условий для инновационной деятельности.
2. В последние годы в большинстве развитых стран мира наблюдается тенденция усиления налогового стимулирования инновационной сферы с одновременным сокращением прямого государственного финансирования. В мире накоплен значительный опыт анализа универсальных способов эффективного использования налоговых льгот как способа модернизации экономики, решения проблем инновационного развития. Характерным для большинства стран ОЭСР является стремление государства поддерживать инновационную активность предприятий с помощью существенного сокращения налогообложения. Уменьшая размер налогов, взимаемых с затрат на усовершенствование производства и высокие технологии, страны создают ощутимые стимулы роста организаций наукоемких отраслей промышленности.
Налоговая поддержка инновационных предприятий является одним из наиболее значимых факторов инновационного развития. Данный инструмент регулирования инновационных процессов используется во многих промышленно развитых странах. В ряде стран (Франция, Великобритания, США, Япония, Австралия) широко применяются налоговые кредиты на проведение научных исследований и разработок, представляющие собой вычеты из налогооблагаемой базы. Они способствуют росту капиталовложений в НИОКР путём снижения их реальной стоимости. Кроме того, они уменьшают риск финансовых потерь в случае неокупаемости прямых затрат на создание нового продукта вследствие низкого объёма продаж. На наш взгляд, эффективен опыт Германии по стимулированию инвестиций в высокорисковые венчурные проекты, где лишь 50% валовой прибыли, полученной от инвестирования в сфере венчурного капитала, облагаются налогом. При этом многие страны особое внимание уделяют поддержке малого и среднего бизнеса. Так, например, в Великобритании и Японии для предприятий малого и среднего бизнеса размеры налоговых скидок выше, чем для крупного бизнеса, а в Германии вводятся новые изменения, поощряющие деятельность малых венчурных фондов, снижающие их налоговое бремя. Это, на наш взгляд, способствует вовлечению не только крупных, но и малых и средних предприятий в инновационную деятельность, что является значимым фактором модернизации экономики.
3. К числу основных тенденций изменения форм налогового стимулирования модернизации экономики относится увеличение доли налогового модернизационного кредита, в том числе возмещаемого налогового кредита для малодоходных и убыточных малых и начинающих компаний.
Действенным инструментом активизации процессов модернизации экономики является отраслевое налоговое стимулирование. Наиболее часто оно осуществляется в форме налоговых кредитов. Например, в сфере новых энергетических технологий (для создания, производства и покупки электричества из альтернативных источников энергии, новых видов топлива и транспортных систем).
В качестве налогового стимулирования модернизации экономики в ряде стран и отраслей применяются дополнительные налоговые стимулы -производственные налоговые кредиты (снижающие себестоимость производства товаров и услуг), а также инвестиционные налоговые кредиты, связанные с приобретением конечным покупателем определенных высокотехнологичных товаров и услуг. В этом случае влияние налоговых льгот на развитие приоритетных технологий проявляется как в снижении рисков производителей и потребителей, так и в формировании взаимодействия и кооперации в инновационной системе. Данная форма налогового стимулирования лучше адреснойподдержки определенных производителей или продавцов.
4. В последние годы наблюдается тенденция на сближение экономического курса и налоговой политики Российской Федерации. Однако ряд мер налогового стимулирования не приносят ожидаемого эффекта. Некоторые меры налоговой политики оказывает дестимулирующий эффект. Так, например, использование налоговых отсрочек(рассрочек и кредитов)144 не получила широкого применения среди предпринимателей.
Изменение порядка учета расходов на НИОКР в целях исчисления налога на прибыль организаций145 не приводит к активизации инновационного и инвестиционного процесса: проведения научных исследований и разработок, производству и внедрению наукоемких технологий. Несмотря на позитивные изменения в порядке учета расходов на НИОКР в целях налогообложения, остается много вопросов, в первую очередь, это относится к тому, какие расходы следует относить НИОКР, и как учитывать такие расходы.
Сложившийся уровень разграничения налоговых сборов между федеральным уровнем и уровнем субъектов Российской Федерации не позволяет регионам России осуществлять функции генераторов модернизации экономики. Кроме регионов доноров остальные субъекты Федерации не в состоянии эффективно осуществлять налоговое стимулирование модернизации экономики. Этому мешают: пространственные диспропорции, различия в развитии производительных сил, наличие депрессивных, кризисных и отсталых в экономическом отношении регионов, возрастание неравномерности развития и исключительно глубокая дифференциация между субъектами Федерации.
144 См.: Налоговый кодекс Российской Федерации. - М.: Проспект: КноРус, 2011. - Гл. 9.
145 См.: Налоговый кодекс Российской Федерации. - М.: Проспект: КноРус, 2011.- Ст. 262.
Эффективность налогового стимулирования модернизации экономики должна рассматриваться в контексте взаимоувязки выпадающих бюджетных доходов со среднесрочной и долгосрочной перспективой позитивных экономических и социальных последствий.
Эффективность налогового стимулирования может быть выражена через количественные показатели. Минимальный, с нашей точки зрения, перечень таких показателей должен включать следующие их группы: показатели влияния налогов на экономический рост и показатели влияния налогов на производственное и социальное развитие
Для оценки эффективности налогового стимулирования целесообразно использовать систему агрегированных показателей, характеризующих активизацию процессов модернизации экономики.
По мнению автора, эффективность налогового стимулирования модернизации экономики характеризуют показатели относительного прироста экономического эффекта от инновационной деятельности, в качестве которых могут использоваться следующие: эффективность налогового стимулирования инновационной деятельности; эффективность налогового стимулирования инвестиций в инновации; эффективность налогового стимулирования поддержки инновационной среды; эффективность стимулирования НИОКР; эффективность модернизации производства.
5. Налоговые льготы, как формы практической реализации стимулирующей функции налогов, служат одним из инструментов налогового стимулирования модернизации экономики.
В последние годы наметилась тенденция к расширению перечня налоговых льгот и освобождений по основным налогам. Налоговый кодекс был дополнен возросшим числом новых положений, устанавливающих налоговые льготы.
Одна из главных проблем, связанных с эффективностью налоговых льгот, - отсутствие гибкой и целенаправленной государственной политики в деле предоставления и реализации льгот.
В настоящее время работа по анализу эффективности применения льгот по налогам, разработке критериев и методик оценки их эффективности носит фрагментарный характер. Минфин России вместе с ФНС России рассчитывают лишь бюджетную эффективность налоговых льгот, то есть их стоимостное выражение.
Основной проблемой, осложняющей мониторинг использования налоговых льгот и проведение оценки их эффективности, является отсутствие доступа к информации о суммах предоставленных налоговых льгот по региональным и местным налогам в разрезе конкретных налогоплательщиков. Это связано с необходимостью соблюдения налоговой тайны, доступ к которой органы государственной власти и местного самоуправления не имеют.
В связи с этим необходима единая методика оценки эффективности налоговых льгот, учитывающая наработанный опыт в субъектах РФ, утвержденная на федеральном уровне.
6. Для модернизации экономики России целесообразно использование опыта зарубежных стран по налоговому стимулированию ускоренного научно-технического развития производства.
Наиболее результативен опыт Германии по созданию амортизационного резерва до 40% суммы ожидаемого приобретения или создания будущего амортизируемого актива, а также ограничения переноса убытков при реорганизации.
Из бельгийской практики для компаний малого и среднего бизнеса целесообразно воспользоваться опытом создания резервов, освобождаемых от налогообложения (например, инвестиционный резерв до 50% прибыли, который должен быть использован в течение 3 лет для амортизируемых активов, в том числе нематериальных). Если резерв не используется в течение 3 лет, то он должен быть восстановлен.
В Нидерландах эффективно применяется стимулирование, основанное на регрессии налоговых вычетов при увеличении капитализации малого бизнеса, а также стимулирование развития энергосберегающих активов и природоохранных мероприятий, ограничение переноса убытков при реорганизации компании. Также для стимулирования приобретения дорогостоящего оборудования возможно использование практики создания реинвестиционного резерва с учетом ограничений, действующих в данной стране.
7. Существенные резервы заложены в методе ускоренной амортизации, который ограниченно используется в российской практике. Многие предприятия не воспользовались предоставленным им правом сокращения налоговых платежей за счет ускоренного списания основных средств для целей налогообложения,
Для усиления регулирующего воздействия налога на прибыль на экономику в целях стимулирования модернизации, приобретения дорогостоящего оборудования с длительным сроком эксплуатации предприятиям, осуществляющим финансирование капитальных вложений производственного назначения за счет прибыли, необходимо предоставить право выбора между нелинейным методом плюс включением в состав расходов отчетного (налогового) периода расходов на капитальные вложения в размере не более 10% первоначальной стоимости основных средств и льготой.
Необходимо вернуться к практике освобождения от налога прибыли, которая идет на расширение производства, модернизацию, внедрение новых технологий, причем размер этой льготы должен быть сохранен на прежнем уровне, т. е. не менее 50% суммы налога.
Налоговая льгота, касающаяся прибыли от вновь созданных производств, должна действовать в течение реального периода их окупаемости.
Практика показывает, что фирмы, которые недавно начали свою деятельность на рынке, вынуждены конкурировать с действующими в отрасли предприятиями, которые могут получить существенные преимущества за счет применения льгот. Вновь созданные предприятия не могли воспользоваться инвестиционной льготой даже при наличии потенциально высокодоходных проектов. В сочетании с ограничениями переноса убытков на будущее эта мера приводила к тому, что некоторые проекты не могли быть реализованы, т. е. льгота, стимулируя инвестиции отдельных предприятий, могла привести даже к снижению совокупных инвестиций. В сочетании же с инвестиционной льготой она может дать максимальный стимулирующий эффект и сгладить различия между такими предприятиями.
8. Для обеспечения стимулирующего влияния государства на инновационную сферу через налоговую политику недостаточно установить льготы на постоянной основе. Налоговые льготы в сфере инноваций должны быть направлены на повышение эффективности всех этапов процесса воспроизводства - от капитальных вложений в фундаментальные исследования до инвестиций в действующее инновационное производство и проекты.
Стимулирование модернизации экономики недостаточно обеспечивает поддержку инновационной и инвестиционной деятельности. Основной причиной служит несогласованность мероприятий в области поддержки субъектов инновационной и инвестиционной деятельности. Необходима специальная комплексная программа, ориентированная на создание благоприятных условий для инвестиционной и инновационной деятельности в России. Основными направлениями должны стать: увеличение финансирования НИОКР; четкое построение механизма финансирования НИОКР; усиление финансирования и параллельное преобразование российской науки; создание условий для взаимовыгодных отношений предприятий реального сектора и научных учреждений; разработка стратегии инновационного развития страны.
На современном этапе требуется не только выработка системы налоговых льгот, направленных на стимулирование выполнения фундаментальных и прикладных научных исследований, но и налоговое стимулирование, побуждающее предприятия и предпринимателей к началу ведения инновационной деятельности. Политика снижения ставкиналога на прибыль обеспечивает некоторые преимущества, но вместе с тем, она не является наиболее эффективным механизмом стимулирования инновационной деятельности.
Необходимо снизить налоговую составляющую непосредственно в цене продукции научного и инновационного характера. Для этого возможно использовать следующие стимулирующие меры:
- снизить тарифы взносов в социальные фонды для организаций, осуществляющих научную и инновационную деятельность. Специфика их деятельности обусловлена необходимостью привлечения большого количества квалифицированных сотрудников и, соответственно, высокой долей расходов на оплату труда;
- ввести освобождение от обложения НДС ввоза на территорию Российской Федерации высокотехнологичного оборудования, используемого для научных разработок и создания инновационной продукции, комплектующих и запасных частей к нему. Это позволит ускорить процесс модернизации инновационных и высокотехнологичных отраслей российской экономики.
Для снижения себестоимости инновационной продукции представляется целесообразным также расширить перечень расходов, уменьшающих полученные доходы при определении объекта по упрощенной системе налогообложения, включив в него не только расходы на подготовку и освоение новых производств, цехов и агрегатов, но также расходы, направленные на создание и внедрение новых технологий и оборудования.
Еще одним элементом налогового стимулирования модернизации экономики может стать введение специальной налоговой льготы, предусматривающей полное освобождение либо пониженную до 70% ставку налога на имущество предприятий и организаций, производящих отечественное высокотехнологичное оборудование и новые виды техники. Для этого необходимо внести изменения в Налоговый кодекс РФ, а именно в ст. 374 НК РФ, в соответствии с которой указанные виды оборудования и техники могут быть исключены из объектов налогообложения.
9. Значительную проблему для эффективной деятельности инновационных организаций создает высокий уровень совокупной налоговой нагрузки. Поэтому новым направлением налогового стимулирования в области модернизации экономики может стать введение специального налогового режима для научно-исследовательских и инновационных организаций. Эта мера позволит также осуществить комплексное решение вопросов налогообложения указанных организаций и урегулировать сложные вопросы, связанные с налоговым учетом, отчетностью и налоговым администрированием предприятий инновационной сферы.
10. С помощью гибкой системы налогового стимулирования должно достигаться оптимальное соотношение между бюджетным финансированием науки и самофинансированием научно-технического прогресса. Изменяя налоговые правила, ставки налогообложения, сроки уплаты, структуру налогообложения, амортизационную политику, принципы бюджетной поддержки государство сможет эффективно влиять на процессы потребления и накопления капитала, структуру материального производства, его территориальное размещение.
Налоговое стимулирование следует направить на льготирование инвестиций и внедрение инноваций, для чего необходимо: а) освободить от налога инвестиции, направляемые на освоение в производстве новых видов техники и материалов, на 120-140% от фактических затрат; б) предоставлять инвестиционный налоговый кредитсоответственно на 5 -7 лет или на 2-3 года; в) освободить от налога на добавленную стоимость и ввозных таможенных пошлин импортируемые оборудование, сырье, материалы, лицензии, ноу-хау, необходимые для реализации инвестиционного проекта и не являющиеся конкурентами отечественным производителям для проектов по прорывнымприоритетам, либо понизить налоги и пошлины на 70-80% по социально ориентированным приоритетам; г) увязать разрешение предприятиям сферы материального производства учитывать затраты на НИОКР, подготовку и освоение производства не как разовые затраты, а как расходы будущих периодов и вычитать их из доходов (относить на себестоимость продукции, работ, услуг) в течение нескольких лет планового срока освоения, согласованного с соответствующим федеральным органом исполнительной власти; д) снять ограничения на ускоренную амортизацию научного и технологического оборудования, при определении амортизационного срока службы исходить из морального, а не физического износа; е) при исчислении налога на имущество не включать в налогооблагаемую базу промышленных предприятий стоимость машин, оборудования, опытных образцов, макетов и других изделий, переданных (в том числе временно) для испытаний и экспериментов или безвозмездно предоставленных научной организации в процессе выполнения договора (заказа) на создание научно-технической продукции в соответствии с условиями договора (заказа).
11. Научные организации, имеющие статус некоммерческих организаций и учреждений, должны быть освобождены от налога на имущество.
Научным организациям, имеющим статус коммерческих структур (унитарного предприятия, хозяйственного общества или товарищества), необходимо предоставить льготы по освобождению от налога на имущество в отношении: уникальных научных стендов, установок и сооружений (перечень такого оборудования должен быть утвержден Минпромнауки России); научного, опытно-производственного оборудования и приборов, иных основных средств, приобретенных за счет средств бюджета в рамках соответствующих государственных контрактов на НИОКР, в течение срока действия контракта.
По инновационным проектам, связанным с реализацией социально ориентированных приоритетов, должны действовать те же льготы, что и для научно-технической деятельности. Однако если проект не будет реализован в установленный срок и предприятие не приступит к производству нового продукта, все налоговые льготы должны быть уплачены с начислением пеней в общем порядке.
Предоставлять инвестиционный налоговый кредит следует на сумму инвестиций в инновационный проект. В случае невыполнения проекта в срок налог уплачивается с начислением пеней.
Льготное кредитование (по ставке не более 1/3 ставки рефинансирования Банка России) должно осуществляться из Бюджета развития или государственных фондов. В случае невыполнения инновационного проекта проценты за кредит взимаются по повышенной ставке, например, в размере 130% ставки Банка России.
Предусмотреть для организаций, выполняющих исследования и разработки в области приоритетных направлений, в соответствии с перечнем Правительства РФ, снижение ставки земельного налога или аренды земли, освобождение от уплаты земельного налога на период выполнения таких работ.
Налоговые льготы должны быть дифференцированы в зависимости от приоритетности прикладных НИОКР. Налоговое стимулирование инновационной деятельности направляется на создание максимально благоприятных условий для достижения результата: - выпуска новой более совершенной продукции (работ, услуг). В случае же невыполнения инновационного проекта налоги должны быть уплачены с начислением пеней, а льготные кредиты возвращены с уплатой процентов.
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