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Введение к работе
Формирование рыночных отношений, многообразие форм собственности, развитие многоукладной экономики требует существенной перестройки системы учета и статистики в республике, приведения ее в соответствие с международными стандартами и рекомендациями Статкомитета СНГ.
Переход к системе национальных счетов обусловлен реальной необходимостью получения достоверной, полной и понятной для различных государств информации. Представляя собой систему взаимосвязанных показателей, национальные счета применяются для описания макроэкономических процессов, оказывающих значительное влияние на экономическую деятельность на всех уровнях управления; позволяют дать полную и комплексную характеристику формированию, распределению, перераспределению и использованию доходов, а также существующим внешнеэкономическим связям.
Использование системы национальных счетов в отечественной практике позволяет получить ряд важнейших макроэкономических показателей, необходимых для оценки и анализа функционирования народного хозяйства, разработки экономической политики. Основным показателем, характеризующим уровень экономического развития, является валовой внутренний продукт (ВВП). Поэтому валовой внутренний продукт нуждается в качественном анализе, выявлении взаимосвязей его компонентов, прогнозных оценках на ближайшую перспективу. Учет валового внутреннего продукта базируется на международной методологии, которая внедряется в статистическую практику Республики Казахстан.
Переход отечественной статистики к международной методологии расширяет возможности участия Казахстана в международных статистических программах, в том числе в программе международных сопоставлений валового внутреннего продукта.
Анализ и прогнозирование валового внутреннего продукта обуславливаются потребностью в стимулировании экономического роста и в сбалансированном увеличении объемов производства и продаж, реальных доходов и занятости населения, улучшении финансового положения предприятий.
Таким образом, в настоящее время возникла необходимость анализа валового внутреннего продукта не только с точки зрения государства, но и на уровне его субъектов. Все эти аспекты подчеркивают актуальность выбранной темы диссертационного исследования в научном и практическом плане.
Целью диссертационной работы является усовершенствование методологии статистической оценки и анализа валового внутреннего продукта Казахстана на основе теоретических предпосылок и статистических показателей системы национальных счетов с учетом требований современного этапа экономического развития; исследование и анализ уровня и динамики валового внутреннего продукта в Республике Казахстан на основе усовершенствованной методологии с целью выявления основных тенденций и факторов его формирования и изменения.
Для достижения цели исследования в работе были поставлены и решены следующие основные задачи:
выявление основных методологических проблем расчета валового внутреннего продукта в Республике Казахстан;
изложение методологической проблемы учета функционирования теневой экономики Республики Казахстан в системе национальных счетов;
определение основных направлений анализа валового внутреннего продукта в условиях переходного периода,
осуществление сравнительной характеристики валовой добавленной стоимости различных отраслей и секторов экономики в рамках имеющейся информации;
выявление основных взаимосвязей и факторов, влияющих на формирование валового внутреннего продукта с применением корреляционно-регрессионного анализа,
исследование региональной дифференциации уровня валового внутреннего продукта с применением кластерного анализа;
прогнозирование валового внутреннего продукта на краткосрочный период;
изложение методологических проблем сопоставления валового внутреннего продукта на основе паритета покупательной способности валют.
Объектом исследования явилась экономика Республики Казахстан в целом и в разрезе регионов, отраслей и секторов в соответствии с классификацией системы национальных счетов.
Предметом исследования диссертационной работы стало исследование информационных возможностей показателей валового внутреннего продукта для экономического анализа.
Такое исследование предполагает необходимость рассмотрения сущности валового внутреннего продукта, оценки его роли и влияния на уровень социально-экономического развития; выявление факторов, существенно влияющих на его уровень в современных условиях.
Теоретической и методологической основой исследования послужили рекомендации ООН и других международных организаций, методологические
разработки Нацстатагенства Республики Казахстан, Статком итета СНГ , работы отечественных и зарубежных экономистов, раскрывающих содержание категории валового внутреннего продукта, его роль в социально-экономическом развитии, методы его расчета и анализа, а также современные тенденции развития валового внутреннего продукта. В ее разработку внесли определенный вклад проф.Иванов ЮН., проф. Кулагина Г.Д., проф. Рябушкин Б.Т., проф.Башкатов Б.И. и др .
Работа выполнена на базе фактических данных государственной статистики о результатах экономической деятельности Республики Казахстан. В целом, характер и объем использованных данных позволил решить поставленные в работе задачи с применением различных математико-статистических методов.
Научная обоснованность выводов, сформулированных в процессе исследования, определяется использованием фактических данных государственных статистических и экономических ведомств, применением международной методологии расчета основных показателей, а также использованием в анализе комплекса математико-статистических методов: метода группировок, структурного анализа, индексных моделей, методов многомерной классификации (кластерного анализа) и анализа взаимосвязей (регрессионного анализа).
Обработка исходной информации проводилась с использованием современных средств вычислительной техники с применением пакетов прикладных программ АРМ "Статистика", "Microsoft Excel", "Microsoft Word".
Научная новизна диссертации. В целом можно отметить следующие результаты работы, являющиеся новыми или содержащие элементы новизны:
изложена методология расчета валового внутреннего продукта Казахстана на основе национального счетоводства с выявленем основных методологических проблем его расчета;
даны рекомендации по учету в процессе анализа современных границ производственной деятельности в соответствии с принципами СНС (т.е. учет теневой экономики при расчетах ВВП);
сформулированы выводы об основных тенденциях и факторах изменения объема ВВП Казахстана в современных условиях с выделением региональных особенностей;
обоснованы целесообразность и возможность использования различных математико-статистических методов в практике анализа ВВП;
Практическое значение исследования валового внутреннего продукта представляет интерес для органов государственной статистики. Основные положения
диссертации могут использоваться как методический материал в курсах "Макроэкономическая статистика ", "Система национальных счетов".
В работе выделены области Республики Казахстан, существенно различающиеся по уровню объема валового внутреннего продукта, а также выявлены факторы, определяющие его изменения. Выводы об основных тенденциях и факторах изменения валового внутреннего продукта в экономике Казахстана и его регионов могут иметь практическое значение для руководителей областей и органов государственного управления.
Разработанные в диссертации теоретические и методологические проблемы статистического исследования валового внутреннего продукта на основе системы национальных счетов могут быть использованы с целью дальнейшего совершенствования системы показателей и направлений их анализа.
Выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, были доложены на региональной научно-практической конференции Кызылординского МУБиИТа.
Теоретические и методологические положения диссертации, практические результаты проведенного исследования нашли отражение в 5 статьях общим объемом 1,1 п.л., опубликованных в сборниках научных научных трудов кафедры ММС и НС; депонированных рукописях в Казгосинти; в приложении к Вестнику Высшей школы Казахстана "Поиск".
Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
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