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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Согласно подписанной Украиной Болонской декларации, одной из общемировых тенденций относительно норм качества профессионального образования является взаимодействие с рынками труда, профессионализация и личностная ориентация образовательных программ. Изменения в условиях функционирования современных предприятий, усиление роли дизайна в процессе производства промышленной продукции обуславливают направленность образовательных программ высшей школы не только на фундаментализацию обучения, но и на развитие художественно-проектных и творческих способностей студенческой молодежи. 

Профессиональная подготовка будущих дизайнеров в высших учебных заведениях – новое образовательное направление, концептуальные основы содержания и реализации которого базируются на положениях Законов Украины «Об образовании», «О профессионально-техническом образовании», «О высшем образовании», тезисах Национальной доктрины развития образования и Концепции развития профессионально-технического образования в Украине.  Значительный спрос на специалистов дизайна подтверждается постановлением Кабинета Министров Украины от 20.01.1997 г. №37 «О первоочередных мерах относительно развития национальной системы дизайна и эргономики и внедрения их достижений в промышленном комплексе, объектах жилищной, производственной и социально-культурной сфер». Актуальность этой профессии стала очевидной в условиях насыщения рынка товаров и услуг отечественной продукцией, на которую несмотря на  ее утилитарную значимость, снизился спрос, то есть, наступило время готовить специалистов дизайна, способных проектировать вещи не только функционально полезные, но и целесообразные, удобные, эстетически привлекательные.

В условиях современности дизайн-образование вызывает интерес у деятелей разных научных отраслей: философов, психологов, педагогов, художников, дизайнеров, искусствоведов. 

В частности устойчивая традиция изучения философских проблем взаимосвязи познания и творчества, сформированная в течении более ста лет репрезентована в работах Н. А. Бердяева, Г. В. Гегеля, Л. Н. Гумилева, Е. П. Ильина, А. Ф. Лосева, Ю. М. Лотмана, В. В. Ро​за​нова. 

Фундаментальные закономерности развития дизайна как уникальной разновидности творческой художественной деятельности отражены в работах В. Р. Аронова, Н. К. Воронова, В. Л. Глазычева, В. Я. Даниленко, Дж.  Джонса, Е. Н. Лазарева, А. Моля, В. Ф. Рунге, О. А. Фурсы, А. В. Чебыкина. 

Особого внимания заслуживают исследования ученых, работающих в отдельных сферах дизайна, где рассмотренны конкретные аспекты истории и теории дизайн-деятельности: В. П. Зинченко, А. П. Мельникова, С. М. Михайлова, О. И. Нестеренко, Е. А. Розенблюма, В. Ф. Сидоренко, С. О. Хан-Магомедова.

Отдельные вопросы профессионального становления специалистов-дизайнеров рас​крыты в исследованиях: А. Ш. Анишева, А. В. Бойчук, Н. П. Ва-льковой, М. П. Васильевой, И. Ф. Волкова, В. Н. Гамаюнова, Ю. А. Грабовенко, Т. М. Журавской, К. М. Кантора, В. П. Климова, Л. А. Кузмичева, В. И. Лесняка, С. П. Мигаль, Г. Б. Минервина, Ю. А. Мохиревой, Л. Б. Переверзева, В. А. Победина,  И. В. Приваловой, В. М. Розина, В. Ф. Сидоренко, Е. В. Черневич, Р. Т. Шмагало.

В этих исследованиях подчеркнута важность развития профессиональных умений как способности студентов мыслить самостоятельно, анализировать и синтезировать учебный материал, овладевая всей совокупностью необходимых знаний. Однако недостаточно изученными остаются научно-теоретические основы формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров, играющие ключевую роль в дизайн-деятельности. Требует дополнительных исследований методика приобретения будущими дизайнерами художественно-графических умений, которая предусматривает последовательную и системную апробацию теоретических доминант процесса формирования художественно-графических умений, а также закрепление практической профессиональной деятельности закономерностей целенаправленного восприятия проектировочных заданий, создания художественного замысла, освоения новых знаний, умений, навыков. Наиболее оптимальными для этого являются специальные дисциплины: «Шрифт», «Основы композиции», «Проектирование».

Необходимость исследования процесса формирования художественно-графических умений в процессе изучения специальных дисциплин студентами-дизайнерами обусловлена некоторыми противоречиями: 

– между потребностями современного социума в гармонизации и эстетизации наглядно-пространственной среды, ее соответствия содержанию экономических и социокультурных преобразований и недостаточным уровнем подготовленности студентов высших учебных заведений как будущих специалистов-дизайнеров к творческой трансформации сферы человеческого существования; 

– между необходимостью повышения компетентности студентов в процессе овладения ними специальными дисциплинами и отсутствием методики формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров в образовательном процессе высшего учебного заведения; 

– между необходимостью совершенствования профессиональных знаний, умений, навыков студентов-дизайнеров, развития их личностных творческих качеств и неопределенностью педагогических условий их формирования в процессе изучения специальных дисциплин.

Осознание социальной и педагогической важности этой проблемы, ее актуальность, недостаточная разработанность при наличии выявленных противоречий обусловили выбор темы исследова​ния: «Формирование художественно-графических умений будущих дизайнеров в процессе изучения специальных дисциплин». 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Исследование проводилось в рамках научной темы кафедры изобразительного искусства и дизайна «Теоретические и методические основы креативного развития художественных способностей и прикладных умений школьников, будущих учителей школ и дизайнеров» (U01070001585), которая входит в план научной работы Республиканского высшего учебного заведения «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта). Тема диссертации утверждена ученым советом Республиканского высшего учебного заведения «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта) (протокол №9 от 26.04. 2006 г.) и согласована решением бюро Межведомственного совета по координации научных исследований по  педагогическим и психологическим наукам в Украине (протокол №5 от 27.05.2008 г.). 

Цель исследования – научно обосновать и экспериментально проверить содержание, формы и методы формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров в процессе изучения специальных дисциплин.
Для достижения поставленной цели необходимо выполнить такие задачи:
1. научно обосновать сущность понятия «художественно-графические умения» в структуре профессиональной компетентности будущих дизайнеров;

2. выявить концептуальные основы профессиональной подготовки специалистов в сферах дизайн-деятельности; 

3. охарактеризовать критерии, показатели и уровни  сформированности художественно-графических умений будущих дизайнеров в процессе изучения специальных дисциплин;

4. выявить педагогические условия, обеспечивающие успешное формирование художественно-графических умений студентов-дизайнеров в процессе изучения специальных дисциплин.

Объект исследования: процесс профессиональной подготовки будущих дизайнеров.

Предмет исследования: содержание и методы формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров в процессе изучения специальных дисциплин.

В соответствии с поставленными задачами, в методологическую основу исследования положены идеи единства теории и практики в процессе интеллектуального развития личности; умозаключения о диалектической взаимосвязи, взаимообусловленности и взаимозависимости социально-экономических и педагогических явлений; системный подход к анализу проблем педагогики; нормативные документы, определяющие правовое поле функционирования образования: Конституция Украины, Законы Украины «Об образовании», «О высшем образовании», «О первоочередных мерах относительно развития национальной системы дизайна и эргономики и внедрения их достижений в промышленном комплексе, объектах жилищной, производственной и социально-культурной сфер». В работе использованы методологические подходы: системно-целостный (В. В. Краевский, В. А. Сластенин, Е. Н. Шиянов, Э. Г. Юдин), личностно-деятельностный (А. Н. Леонтьев, В. В. Сериков, И. С. Якиманская), культурологический (В. С. Грехнев, Н. И. Формановская, И. В. Юстус), модульный (Г. К. Селевко, Н. Б. Шмелева), индивидуально-творческий (А. Г. Асмолов, Е. Н. Ковешникова, А. В. Петровский).

Основными методами исследования были: 

– теоретические – анализ концепций ведущих ученых по исследуемой проблеме; сравнения теоретических и эмпирических данных для определения оптимального содержания специальных дисциплин, задействованных в подготовке будущих дизайнеров, обоснование дидактических условий разработки  и применения методики формирования художественно-графических умений студентов в процессе изучения специальных дисциплин; 

– эмпирические – обсервационные, диагностические (наблюдение, анкетирование, тестирование) с целью определения уровней сформированности художественно-графических умений будущих дизайнеров и систематизации наиболее действенных разновидностей работы и приемов формирования художественно-графических умений; моделирование – для определения структуры и содержания экспериментальной методики формирования художественно-графических умений; 

– экспериментальные – педагогический эксперимент (констатирующий и формирующий) для проверки эффективности репрезентованной методики; 

– статистические  – для итоговой обработки результатов исследования с целью обобщения экспериментальных данных.
Экспериментальной базой исследования стали Республиканское высшее учебное заведение «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта), Харьковская государственная академия дизайна и искусств, Республиканское высшее учебное заведение «Крымский инженерно-педагогический университет» (г. Симферополь), Криворожский государственный педагогический университет. Опытно-экспериментальной работой было охвачено 238 студентов специальности «Дизайн»; 35 научно-педагогических сотрудников. 

Научная новизна полученных результатов заключается в том, что:

– впервые в процессе системно-исторического анализа определены концептуальные основы профессиональной подготовки специалистов-дизайнеров в высших учебных заведениях Украины; разработана и научно обоснована методика формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров с целью создания базы научно-теоретических и практических данных для последующего исследования и усовершенствования профессиональной подготовки в системе высшего профессионального образования; определено содержание профессиональной подготовки будущих дизайнеров, что отразилось в разработке и модификации программ специальных дисциплин («Основы композиции»,  «Шрифт», «Проектирование»);
– уточнена и научно обоснована сущность понятий «умения»,  «художественно-графические умения» для решения проблемы формирования художественно-графических умений в структуре профессиональной компетенции будущих дизайнеров;

– получила дальнейшее развитие система поэтапной профессиональной подготовки будущих дизайнеров.  

Практическое значение исследования заключается во внедрении в учебно-воспитательный процесс высших учебных заведений специальных программ дисциплин «Шрифт», «Основы композиции», «Проектирование», позволяющие системно осуществлять формирование художественно-графических умений будущих дизайнеров; комплекта творческих заданий для вступительных экзаменов, методических рекомендаций и комплекса заданий по специальным дисциплинам, направленных на совершенствование процесса формирования художественно-графических умений студентов в условиях профессиональной подготовки в экспериментальной проверке эффективности предложенной методики формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров в процессе изучения специальных дисциплин.

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты исследования изложены в форме докладов на научно-практических конференциях: Международных «Профессионализм педагога в контексте Европейского выбора Украины» (Ялта, 2008); «Проблемы современного педагогического образования» (Ялта, 2008); «Геометрическое и компьютерное моделирование: энергосбережение, экология, дизайн» (Киев, 2007); «Развитие международного сотрудничества в отрасли образования в контексте Болонского процесса» (Ялта, 2009); вузовских: «Проблемы современного педагогического образования» (Ялта, 2009); обсуждались на заседаниях кафедр педагогики, изобразительного искусства и дизайна Республиканского высшего учебного заведения «Крымский гуманитарный университет» (Ялта). 

Материалы исследования внедрены в практику учебно-воспитательной работы Республиканского высшего учебного заведения «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта) (акт №156/342 від 09.12.2008 г.); Харьковской академии дизайна и искусств (акт №27/59 від 12.11.2008 г.), Республиканского высшего учебного заведения «Крымский инженерно-педагогический университет» (г. Симферополь) (акт №15/08 від 19.01.2009 г.), Криворожского государственного педагогического университета (акт №15/21 від 17.12.2008 г.)

Публикации. Основные результаты исследования изложены в 11 публикациях, из них 7 – в профессиональных изданиях, утвержденных ВАК Украины; 4 – в сборниках материалов международных научно-практических конференций.

Структура работы.  Диссертация состоит из введения, двух разделов, выводов к ним, общих выводов, приложений, списка использованных источников (369 наименований). Работа содержит 34 таблицы, 12 рисунков, занимающих 5 самостоятельных страниц текста. Общий объем диссертации занимает –  270 страниц, из них 196 страниц основного текста.
ВЫВОДЫ

Результаты исследования дали возможность сделать такие выводы: 

1. Представлено теоретическое обоснование и практическое решение научной проблемы, актуальной в условиях многоуровневой дифференциации и междисциплинарной интеграции содержания образования в современном культурно-образовательном пространстве, – формирования художественно-гра-фических умений будущих дизайнеров в процессе изучения специальных дисциплин. Фундаментальная дизайнерская, прежде всего художественно-гра-фическая, подготовка студентов представлена как одна из подсистем общей профессиональной подготовки, необходимость которой продиктована требованиями рынка труда, при условии презентации дизайн-деятельности как оригинального вида проектного труда, существенным составляющим которой является художественно-графическое творчество. 

2. Определены концептуальные основы профессиональной подготовки будущих дизайнеров, в  основу которых положены проверенные историческим опытом и подтвержденные современностью теории дизайн-образования, и  доказательно представлено, что они не только интегрируют общие и специальные знания, умения и навыки, получаемые студентами в процессе обучения, но и формируют личностные черты тех, чья подготовка должна быть адекватной содержанию и способам реализации будущей профессиональной деятельности. Раскрыта цель обучения, реализация которой обеспечивает формирование личностно-профессиональных и индивидуальных качеств студентов в соответствии с их способностями и образовательными потребностями, и его задача – подготовка специалистов графического дизайна широкого профиля, способных руководить художественно-графической деятельностью, аналитически решать комплексные задачи; выявлены факторы, обуславливающие содержание обучения (требования к профессиональной подготовке будущих дизайнеров, выдвинутые социумом, с одной стороны, и современное состояние  мирового дизайна, с другой); очерчены условия и специфика учебной деятельности.  
3. Обоснована научная дефиниция «художественно-графические умения»  и на основе анализа имеющихся научных концепций, относительно роли дизайна в жизнедеятельности социума, определено ее место в структуре профессиональной компетенции будущих дизайнеров. Установлено, что содержание художественно-графических умений обуславливает комплекс художественных, графических и проектных умений, составляющие которого взаимосвязаны между собой, дополняют друга друг и являются основополагающей базой для формирования таких умений в процессе  изучения профессиональных дисциплин „Основы композиции”, „Шрифт”, „Проектирование”.
4. Разработаны критерии (мотивационный; когнитивный; художественно-эстетический; функционально-логический) и показатели сформированности художественно-графических умений будущих дизайнеров при условии раскрытия содержания уровней демонстрации таких умений (высокий, средний, низкий). 

Наглядно показано, что высокий уровень представлен наличием устойчивого интереса к художественно-графической деятельности, постоянным стремлением реализовать творческий потенциал при выполнении задания; повышенным интересом к дизайнерскому труду, попыткой определить сущность проблемы, убедительно проанализировать ситуацию, найти необходимые аналогии ради решения вопроса. Студенты, этого уровня, способны самостоятельно актуализировать необходимые знания, разрабатывать гипотезу возможных путей исследования,  им также свойственны высокая степень познания закономерностей эмоционального и ассоциационного действия средствами графики, умение самостоятельно работать с аналогами, сформированное эстетическое отношение к избранному делу, ощущение выразительности формы, стилевого единства проектируемых объектов,  владение техникой воссоздания художественно-графических характеристик, наличие позитивного настроения. Будущие дизайнеры с высоким уровнем сформированности художественно-графических умений продемонстрировали композиционно-графическое воображение, способность к самостоятельной реализации художественно-образных решений и профессионального пользования разнообразными художественно-графическими средствами при условии подчинения их творческим задачам, стремление достичь оригинальных решений. 

Студенты со средним уровнем сформированности художественно-графических умений способны устанавливать закономерности эмоционального и ассоциационного действия средствами графики. В то же время они имеют ситуативный интерес к дизайнерской деятельности, к импровизации; самостоятельно не используют собственный творческий потенциал; требуют импульса извне для самовыражения. Анализируя разные ситуации, студенты этой группы не всегда самостоятельно и обоснованно выполняют необходимые операции, нуждаясь в помощи педагога; недостаточно владеют техникой воссоздания художественно-графических характеристик, приемами художественно-образного сопоставления, не способны к творческому использованию художественно-графических средств. Субъективные трудности в реализации графическо-изобразительных решений, возникающие перед ними, обусловлены недостаточным уровнем развития композиционно-графического воображения. 

Низкая ступень сформированности художественно-графических умений характеризуется такими признаками: эпизодическим интересом к дизайнерской деятельности; отсутствием стремления к импровизации, желания получить новую информацию, желание к самовыражению в студенческом коллективе. Студенты отмеченного уровня не выявляют познавательной активности, нуждаясь в постоянной помощи педагога, способны к осуществлению только поверхностного анализа. У них отсутствует сознательная связь между эмоциональным действием и функциональной организацией графического изображения, не развиты способности восприятия натуры и ее воссоздания художественно-графическими средствами на листе бумаги. Графические умения этих студентов определяются  низким уровнем сформированности, поэтому они неспособны творчески пользоваться разнообразными художественно-графическими средствами.
5. Выявлены педагогические условия обеспечения эффективного формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров в процессе изучения профессиональных дисциплин: формирование теоретических и практических художественно-графических знаний и художественно-графических умений; формирование практических художественно-графических знаний и художественно-графических умений; использование разных дидактических возможностей способов проектирования для достижения оптимизации перехода от прямого управления к соуправлению художественно-графической деятельностью; комплексное рассмотрение дидактических форм и методов внедрения средств для перехода от соуправления к самоуправлению собственной деятельностью.  

6. Разработана и экспериментально проверена  на эффективность методика формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров в процессе изучения профессиональных дисциплин, базирующаяся на положениях о структуре мотивационной сферы личности, путях формирования внутренней мотивации и познавательного интереса студентов. 

Методика формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров реализована в три этапа: репродуктивный, проблемный, самостоятельно-творческий. Результатом первого, репродуктивного, этапа стало формирование готовности студентов к художественно-графической деятельности, развитие в них творческих способностей, умения составлять композиции из элементов шрифта; стилизовать изображение. Результатом второго этапа, проблемного, явилось умение студентов передать образ через шрифт в написании слова или фразы; выполнять изобразительные и шрифтовые знаки, разрабатывать дизайн-проекты, овладевать навыками художественно-графического выражения конкретной темы, исследовать взаимовлияние изобразительных и шрифтовых элементов композиции. Результатом третьего этапа, самостоятельно-творческого, было формирование у будущих дизайнеров нестандартного активного мышления, умения презентовать дизайн-проекты, осуществлять брендинг, идентификацию фирменного стиля и рекламирование. 
7. Позитивная динамика полученных результатов педагогического эксперимента, подтвержденная применением методов математической статистики, доказала эффективность разработанной методики формирования художественно-графических умений будущих дизайнеров в процессе профессиональной подготовки и продуктивность инструментария ее реализации. Диагностика результатов педагогического эксперимента выявила четкую зависимость между уровнями структурных компонентов исследуемых условий и их реализацией. Анализ экспериментальных данных сделал возможным вывод о совпадении в процессе формирующего эксперимента позитивных изменений с ожидаемыми результатами, что доказывает истинность гипотезы исследования.

Проведенное исследование репрезентует выполнение поставленных задач в полном объеме, однако не исчерпывает всех аспектов рассматриваемой проблемы, освещая лишь неотложные вопросы формирования художественно-графических умений в процессе профессионального дизайн-образования. Перспективы последующих поисков видим в детальном рассмотрении комплексных возможностей профессионального становления специалистов-дизайнеров; в поиске оригинальных путей получения профессиональных навыков будущими дизайнерами, специализирующимися в разнообразных отраслях дизайн-деятельности. С исследованием круга таких вопросов связано последующее совершенствование профессиональной подготовки студентов-дизайнеров в отечественной высшей школе.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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