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ВСТУП

Актуальність теми. Провідним чинником матеріального забезпечення всіх прав, свобод і соціальних стандартів громадян України є динамічно працююча економіка. Однією з важливих складових цього є утвердження досконалої правової системи державного управління господарськими товариствами. За станом на 1 січня 2010 р. на реєстраційному обліку в Держкомпідприємництві  перебуває понад 1 млн 200 тис. господарських товариств, які потребують удосконалення адміністративно-правових засад управління. 
Конституція України гарантує кожному право на підприємницьку діяльність, яка не заборонена законом. Одночасно встановлюється, що держава забезпечує захист конкуренції у підприємницькій діяльності, захищає права споживачів, здійснює контроль за якістю і безпечністю продукції та всіх видів послуг і робіт (ст. 42). Ці положення Основного Закону потребують подальшого розвитку у нормах адміністративного права.
Як свідчать матеріали Департаменту інформаційних технологій МВС України, залишається великою кількість злочинів економічної спрямованості. Так, у 2008 р. було скоєно 38 607, а в 2009 р. – 36 634 злочинів, внаслідок чого господарські товариства ставали об’єктами протиправних посягань. З іншого боку, самі господарські товариства та їх керівники притягувались до юридичної відповідальності. Зазначені статистичні матеріали корелюються з результатами соціологічного опитування: 73,6 % керівників і власників господарських товариств не задоволені станом державного управління господарськими товариствами. У свою чергу 66,3 % споживачів вважають за потрібне покращити якість товарів, що випускаються господарськими товариствами, та надання послуг населенню [Додаток А].
Проблемам розвитку та вдосконалення адміністративно-правових засад державного управління господарськими товариствами у своїх працях приділяли увагу вітчизняні вчені-адміністративісти М. Д. Бойко,  В. В. Галунько, Т. О. Голоядова, Я. В. Греца, О. Т. Зима, О. М. Іващенко,  Т. М. Кравцова, О. П. Рябченко, Р. А. Усенко та ін. Проте перераховані вчені розкрили лише окремі аспекти адміністративно-правових засад державного управління господарських товариств або ж розглянули їх побіжно, досліджуючи інші більш широкі або суміжні суспільні відносини.
Зазначені проблеми, недостатня розробленість положень Конституції України щодо державного управління господарськими товариствами засобами адміністративного права і, як наслідок, значна кількість потерпілих обумовлюють актуальність обраної теми 
та обґрунтованість проведення комплексного теоретично-прикладного дослідження з подальшого вдосконалення державного управління господарськими товариствами шляхом упорядкування його адміністративно-правових засад.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до вимог, викладених в Указі Президента України від 18.02.2002 № 143 «Про заходи щодо подальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян», вона відповідає п.п. 1.1, 1.2 розд. 1 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004-2009 років, затверджених наказом МВС України від 05.07.2004 № 755 р., Концепції єдиної державної регуляторної політики у сфері підприємництва, затвердженої Указом Президента України від 22.01.2000 р. № 89 «Про затвердження єдиної державної регуляторної політики в сфері підприємництва», та п.п. 1.1-1.3 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006-2010 рр.
Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у вдосконаленні на основі комплексного аналізу теоретико-методологічних засад, нормативних основ та практичної реалізації суб’єктами державного управління господарськими товариствами теоретичних засад та виробленні рекомендацій щодо законодавчого забезпечення і практичної реалізації адміністративно-правового впливу на господарські товариства. 
Відповідно до поставленої мети в роботі вирішувались такі завдання:
– з позиції новітньої теорії адміністративного права сформулювати поняття, систему та розкрити зміст державного управління господарськими товариствами;

– здійснити аналіз адміністративно-правового статусу суб’єктів державного управління господарськими товариствами;

– розкрити зміст господарських товариств як об’єктів державного управління;

– розкрити поняття та структуру механізму державного управління господарськими товариствами (адміністративно-правові аспекти);

– сформулювати принципи адміністративного права як вихідні положення здійснення державного управління господарськими товариствами;

– розкрити адміністративно-правові форми і засоби діяльності суб’єктів державного управління щодо управління господарськими товариствами;

– розглянути роль адміністративних процедур у забезпеченні державного управління господарськими товариствами;

– виявити концептуальні напрямки вдосконалення адміністративно-правових засад державного управління господарськими товариствами; 

– сформулювати напрямки вдосконалення законодавства та управлінської діяльності у сфері державного управління господарськими товариствами.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері здійснення державного управління господарськими товариствами. 

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади управління господарськими товариствами. 
Методи дослідження. У ході дослідження використовувались загальнонаукові та спеціально-юридичні методи пізнання. Головним серед загальнонаукових методів став системно-структурний, сутність якого полягає у комплексному дослідженні проблем адміністративно-правових засад управління господарськими товариствами як єдиного цілісного комплексного утворення з узгодженням усіх його елементів і частин (розділи 1, 2). Широкого використання в роботі набув логіко-семантичний метод (підрозділи 2.1, 2.3). Методи аналізу й синтезу дозволили диференціювати інститути принципів та адміністративних процедур на складові, виділити й критично дослідити їх частини та органічно описати результати в цілісній структурі (підрозділи 2.2, 2.4). У підрозділах 1.2, 1.3 широко використовувався метод класифікації. Провідним із сукупності використаних спеціально-юридичних методів був формально-догматичний, сутність якого полягала в дослідженні чинного законодавства та практики його застосування суб’єктами державного управління (підрозділи 2.3, 3.1, 3.2). Метод порівняльного правознавства забезпечив імплементацію елементів вітчизняного та зарубіжного права в правотворчу та правозастосовну діяльність суб’єктів державного управління (підрозділ 2.3, розділ 3).
Науково-теоретичним підґрунтям для виконання дисертаційної роботи стали наукові праці вчених у галузі адміністративного, господарського, фінансового права та теорії управління. Вагомий внесок у дослідження даної проблеми зробили такі вчені-адміністративісти, як В. Б. Авер’янов, О. М. Бандурка, Ю. П. Битяк, А. С. Васильєв, В. М. Гаращук, З. С. Гладун, С. Т. Гончарук, Є. В. Додін, Р. А. Калюжний, С. В. Ківалов, В. В. Коваленко, Л. В. Коваль, В. К. Колпаков, А. Т. Комзюк, В. В. Конопльов, Т. М. Кравцова, Є. Б. Кубко, О. В. Кузьменко, Є. О. Курінний, Н. П. Матюхіна, О. В. Негодченко, Н. Р. Нижник, В. І. Олефір, В. П. Пєтков, В. М. Плішкін, Г. О. Пономаренко, Ю. І. Римаренко, О. П. Рябченко, М. М. Тищенко, О. І. Харитонова, В. К. Шкарупа та ін.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на положеннях Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актів, які визначають правові й організаційні засади діяльності суб’єктів державного управління у сфері управління господарськими товариствами. Інформаційну й емпіричну основу дослідження становить узагальнена практика управлінської діяльності органів державної влади – Міністерства внутрішніх справ України, Державної податкової служби України, Фонду державного майна України, Державної контрольно-ревізійної служби України, публіцистичні, довідкові видання, статистичні матеріали та соціологічні опитування, що стосуються проблем адміністративно-правових засад управління господарськими товариствами.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є вагомим комплексним дослідженням адміністративно-правових засад державного управління господарськими товариствами. Проведене дослідження дозволило сформулювати та обґрунтувати авторське бачення низки наукових і практичних питань стосовно напрямків такої діяльності та шляхів її оптимізації, що містять елементи наукової новизни. 
Основні з них такі:
– вперше на основі новітніх розробок теорії адміністративного права сформульовано авторське поняття державного управління господарськими товариствами в адміністративному аспекті – як нормативно регламентованого, цілеспрямованого впливу виконавчо-розпорядчого характеру, у правовій формі, який здійснюється суб’єктами державного управління на господарські товариства з метою підтримання балансу інтересів між ними, споживачами та державою і суспільством в цілому;

– подальшого розвитку набув адміністративно-правовий статус суб’єктів державного управління господарськими товариствами, який полягає у комплексі їх обов’язків і прав у поєднанні з адміністративно-правовою правосуб’єктністю в процесі виконання ними контрольної, ліцензійної та правоохоронної функцій, а також функцій стандартизації, забезпечення вчасної та в повному обсязі сплати господарськими товариствами податків, забезпечення захисту прав і законних інтересів суб’єктів господарювання та прав споживачів, захисту державних інтересів у процесі приватизації та забезпечення інтересів держави у господарських товариствах, у статутному фонді яких є частка держави;

– набув подальшого розвитку зміст об’єктів державного управління господарськими товариствами, основними елементами яких є організаційно-правова та господарююча діяльності господарських товариств;

– як складова механізму адміністративно-правового регулювання сфери господарювання дістав подальшого розвитку механізм державного управління господарськими товариствами в адміністративному аспекті, під яким розуміється система адміністративно-правових елементів (адміністративно-правові норми, відносини, форми, засоби та адміністративні процедури), за допомогою яких здійснюється юридично-владний вплив суб’єктів на об’єкти державного управління господарськими товариствами;

– дістали подальшого розвитку принципи адміністративного права, побудовані на основі загальновизнаних світовою спільнотою положень природного права та закріплених в адміністративно-правових нормах ідеях, інших вихідних засадах, на яких базується правове регулювання у сфері державного управління господарськими товариствами;

– удосконалено розуміння адміністративно-правових форм державного управління господарськими товариствами як однорідних за своїм характером та правовою природою груп адміністративних дій зовнішнього виразу, що забезпечують баланс публічних інтересів суб’єктів господарювання, споживачів, держави та суспільства та здійснюються в рамках режиму законності та компетенції суб’єкта державного управління;

– дістали подальшого розвитку процедури у сфері державного управління господарськими товариствами – як установлений в адміністративно-правовому акті (підзаконному, правотворчому чи індивідуальному) порядок дій суб’єктів державного управління та суб’єктів господарювання, спрямований на реалізацію їх прав і виконання обов’язків або визначення повноважень з метою забезпечення прав і законних інтересів господарських товариств, прав споживачів, публічного інтересу держави і суспільства в цілому;

– дістали подальшого розвитку концептуальні напрямки вдосконалення адміністративно-правових засад державного управління господарськими товариствами, зокрема щодо: збільшення в Україні кількості акціонерів (засновників) господарських товариств; утвердження прозорих адміністративно-правових засад здійснення господарської діяльності; чітко законодавчо прописаного втручання суб’єктів державного управління у діяльність господарських товариств; зменшення переліку господарської діяльності, яка підлягає ліцензуванню та патентуванню; перехід такої діяльності на принцип «мовчазної згоди»; забезпечення дотримання всіма господарськими товариствами, зокрема державними, антимонопольного законодавства; виваженого збільшення податкового навантаження; забезпечення адміністративно-правових засад запобігання та протидії корупції в Україні; 

– отримали подальшого розвитку пропозиції щодо удосконалення законодавства у сфері державного управління господарськими товариствами, зокрема шляхом внесення доповнення до ч. 8 ст. 1 Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності» в аспекті заборони поєднання в одному органі ліцензійних та однотипних господарських функцій.

Практичне значення одержаних результатів полягає в наступному:
– у науково-дослідній сфері ці результати можуть бути основою для подальшого розроблення проблем державного управління господарськими товариствами засобами адміністративного права;
– одержані висновки можуть бути використані в законодавчій діяльності з удосконалення чинного законодавства у сфері державного управління господарськими товариствами [Додаток Б];

– у правозастосовній діяльності використання одержаних результатів дозволило поліпшити практичну діяльність: УМВС України в Херсонській обл. (акт впровадження від 24 вересня 2009 р. №  27) ;

– у навчальному процесі – при викладанні дисципліни «Адміністративне право України», при підготовці лекцій і навчальних посібників з даної проблематики (акт впровадження від 7 вересня 2009 р. № 23).

Апробація результатів дисертації. Підсумки розроблення проблеми в цілому, окремі її аспекти та висновки було оприлюднено дисертантом на п’яти міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема таких, як: «Співвідношення та взаємодія зовнішніх та внутрішніх суб’єктів господарювання» (Хмельницький, 2007); «Актуальні питання розмежування понять «організаційно-господарського» та «державного управління» у діяльності суб’єктів господарювання» (Миколаїв, 2007); «Актуальні питання щодо ролі державного впливу на підприємницьку діяльність» (Сімферополь, 2007); «Значення державної реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності як способу державного впливу на підприємництво» (Івано-Франківськ, 2008); «Поняття та сутність господарських товариств як об’єкту державного управління» (Миколаїв, 2008).
Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено у дванадцяти наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук, а також у п’яти тезах доповідей. 

ВИСНОВКИ

У дисертації подається теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо уточнення адміністративно-правових засад державного управління господарськими товариствами. У результаті цього отримано відповідні найважливіші висновки.

1. Державне управління господарськими товариствами в адміні​стра​тивному аспекті – це нормативно регламентований цілеспрямований вплив виконавчо-розпорядчого характеру (в правовій формі), який здійснюється суб’єктами державного управління на господарські товариства з метою підтримання балансу інтересів між ними, споживачами та державою і суспільством у цілому.

2. Адміністративно-правовий статус суб’єктів державного управлі​ння господарськими товариствами – це комплекс їх обов’язків і прав у поєднанні з їх адміністративно-правовою правосуб’єктністю, в процесі виконання ними контрольної та інших функцій впливу на господарські товариства з метою реалізації державної регуляторної політики у сфері господарювання.

3. Механізм державного управління господарськими товариствами в адміністративному аспекті – це система адміністративно-правових елементів (адміністративно-правові: норми; відносини; форми; засоби та адміністративні процедури), з допомогою яких здійснюється юридично-владний вплив суб’єктів на об’єкти державного управління госпо​дар​ськими товариствами.

4. Принципи адміністративного права в сфері управління господар​сь​кими товариствами – це засновані на основі загальновизнаних світовою спільнотою положенням природного права та закріплених в адміні​стра​тивно-правових нормах ідеї, вихідні начала, на яких базується правове регулювання у сфері державного управління господарськими товариствами.

5. Адміністративно-правові форми державного управління господар​ськими товариствами – це однорідні за своїм характером та правовою природою групи адміністративних дій зовнішнього виразу, що забезпечують баланс публічних інтересів суб’єктів господарювання, споживачів, держави та суспільства і здійснюються в рамках режиму законності та компетенції суб’єкта публічного управління.

6. Адміністративні процедури у сфері державного управління господарськими товариствами – це установлений в адміністративно-правовому акті (підзаконному правотворчого чи індивідуальному) порядок дій суб’єктів державного управління та суб’єктів господарювання, спрямований на реалізацію їх прав і виконання обов’язків або визначення повноважень з метою забезпечення прав та законних інтересів господарських товариств, прав споживачів, публічного інтересу держави і суспільства в цілому.

7. До концептуальних напрямків вдосконалення адміністративно-правових засад державного управління господарськими товариствами належать заходи щодо: збільшення в Україні кількості акціонерів (засновників) господарських товариств; утвердження прозорих адміністративно-правових засад здійснення господарської діяльності; мінімально чітко законодавчо прописаного втручання суб’єктів державного управлянні у діяльність господарських товариств; зниження переліку господарської діяльності, яка підлягає ліцензуванню та патентуванню; перехід у більшості такої діяльності на принцип «мовчазної згоди»; забезпечення дотримання всіма суб’єктами господарювання, зокрема державними, антимонопольного законодавства; виваженого збільшення податкового навантаження; розвиток адміністративно-правових засад боротьби із корупцією в Україні.
8. До заходів щодо вдосконалення законодавства та управлінської діяльності у сфері державного управління господарськими товариствами зокрема належить пропозиція щодо доповнення ч. 8 ст. 1 Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності» в аспекті заборони поєднання в одному органі ліцензійних та однотипних господарських функцій.
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