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ВСТУП

Актуальність теми. Права й свободи людини є основним ціннісним орієнтиром, який виражає рівень її свободи. Вони є невід’ємними і необхідними способами й умовами життя людини у її взаємовідносинах із суспільством, державою, іншими індивідами. Однією з передумов становлення України як правової держави, здатної гарантувати права й свободи людини, є створення таких умов функціонування вітчизняної інформаційної системи, за якої її представникам – журналістам – забезпечується реальна можливість виконувати свої професійні обов’язки без будь-якого незаконного стороннього впливу.
У той же час в Україні, на жаль, спостерігається суттєве погіршення ситуації з дотриманням свободи слова та захисту професійної діяльності журналістів. Згідно з даними досліджень Інституту масової інформації 2012 рік став найгіршим для засобів масової інформації за останні десять років. У цілому фахівці зафіксували 324 випадки порушень прав журналістів, з них: арешти, затримання – 6, напади, погрози, побої – 40, перешкоджання професійній діяльності, цензура – 180, економічний та політичний тиск – 43. У зв’язку з викладеним не втрачає своєї актуальності необхідність удосконалення системи заходів охорони законних інтересів осіб, професійна діяльність яких спрямована на реалізацію права невизначеного кола осіб на інформацію.
Важливою складовою цієї системи є кримінальна відповідальність за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів, підстави якої в чинному законодавстві містить ст. 171 Кримінального кодексу (далі – КК) України. За даними Генеральної прокуратури України за січень-вересень 2013 року у Єдиному реєстрі досудових розслідувань обліковано 42 кримінальні провадження, відкриті за ознаками складу злочину, передбаченого ст. 171 КК України, і лише 6 з них направлено до суду з обвинувальним актом. Для порівняння: у 2012 році до судів загальної юрисдикції надійшло тільки 5 кримінальних справ (відповідно до термінології КПК 1960 р.), у 2011 р. – 5, у 2010 р. – 4, у 2009 р. – 2, у 2008 р. – 1.
Дослідження підстав кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів, вивчення закономірностей та проблем її реалізації є теоретично й практично важливими завданнями, які стосуються вдосконалення механізмів захисту інформаційного простору України, реального забезпечення прав і законних інтересів не тільки журналістів, а й усіх громадян. До цього часу на рівні самостійного кримінально-правового дослідження вони не вирішувалися, оскільки у КК Української РСР (України) 1960 р. так, як і у його попередниках – КК Української СРР 1922 та 1927 рр., – не було встановлено відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності представників засобів масової інформації. Хоча деякі аспекти позначених проблем і висвітлено у працях таких вітчизняних учених, як П. П. Андрушко, А. П. Бабій, П. С. Берзін, А. А. Васильєв, Р. В. Вереша, Ю. В. Гродецький, І. О. Зінченко, Л. Б. Ільковець, Д. Ю. Кондратов, М. Й. Коржанський, С. Я. Лихова, М. І. Мельник, В. І. Павликівський, А. В. Тарасенко, В. І. Тютюгін та деяких інших науковців, однак мало розробленими наукою кримінального права залишається ряд питань кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів та близьких їм осіб. Деякі із вже відомих рішень не є безспірними й потребують подальшого обговорення. Недостатньо дослідженими є ознаки потерпілого від злочину – журналіста, суб’єктивні ознаки злочину, особливості кримінально-правової оцінки обстановки вчинення злочину тощо. Дискусійними є зміст і співвідношення термінів «перешкоджання» і «переслідування» у контексті ознак складу злочину, передбаченого ст. 171 КК України. Не вивчалися проблеми реалізації такої відповідальності та її форми. Негативними наслідками недостатньої теоретичної розробки цих та деяких інших питань є помилки у практиці застосування норм про відповідальність за перешкоджання законній професійній діяльності, неточна кримінально-правова оцінка таких діянь. Указане призводить до зниження превентивного й охоронного потенціалу закону про кримінальну відповідальність щодо забезпечення ним захисту сфери журналістської діяльності.
Зазначені обставини в комплексі визначають актуальність теми дисертації та зумовлюють необхідність її поглибленої розробки на рівні комплексного монографічного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до п. 2.7 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років, затверджених наказом МВС України від 29.07.10 р. № 347, Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р. Обрана тема узгоджується з п. 2.1 та п. 17.4 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ (протокол № 10 від 27 грудня 2010 р.).
Тема дисертації затверджена Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 30 листопада 2012 року (протокол № 9).
Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз проблем кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів, об’єктивних і суб’єктивних ознак складу злочину, передбаченого статтею 171 КК України, вироблення практичних рекомендацій з удосконалення кримінального законодавства, що встановлює відповідальність за вказані посягання, вирішення дискусійних питань щодо кваліфікації та призначення покарання за їх вчинення.
Досягнення цієї мети забезпечується шляхом розв’язання таких задач:
– охарактеризувати соціально-правову обумовленість кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів в Україні;
– проаналізувати міжнародно-правовий та зарубіжний досвід правового регулювання відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів;
– надати характеристику об’єкту злочину, передбаченого ст. 171 КК України;
– визначити та описати ознаки потерпілого від перешкоджання законній професійній діяльності журналістів;
– розкрити зміст об’єктивної й суб’єктивної сторін складу злочину, передбаченого ст. 171 КК України; 
– з’ясувати наявні підходи щодо кваліфікації злочину, передбаченого ст. 171 КК України та виробити пропозиції щодо їх удосконалення;
– проаналізувати особливості реалізації кримінальної відповідальності  за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів;
– виробити пропозиції щодо удосконалення чинної редакції ст. 171 КК України.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у зв’язку із забезпеченням свободи журналістської діяльності та права людини на інформацію.
Предметом дослідження є кримінальна відповідальність за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів.
Методи дослідження обрано з урахуванням поставлених мети та задач, об’єкта й предмета дослідження. Основним використаним у ньому засобом наукового пізнання є діалектичний метод (його застосовано у всіх розділах дисертації), який дозволив проаналізувати законодавство України і практику його застосування щодо кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів. Формально-логічний (догматичний) метод забезпечив юридичний аналіз складу злочину, передбаченого ст. 171 КК України (розділи 2, 3). Системно-структурний аналіз сприяв визначенню місця перешкоджання законній професійній діяльності журналістів серед інших складів злочинів (підрозділи 2.2, 4.2, 4.3). У процесі тлумачення положень закону про кримінальну відповідальність та інших актів, що регулюють відносини в сфері журналістської діяльності, при аналізі використаної в них термінології застосовано герменевтичний метод (підрозділи 1.1, 2.1, 2.3, 4.1, 4.2). Порівняльно-правовий метод використовувався для огляду положень кримінального законодавства деяких зарубіжних держав, що встановлюють відповідальність за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів у зіставленні з нормами вітчизняного законодавства про відповідальність за подібні діяння (підрозділи 1.2, 3.1). Узагальненню матеріалів проаналізованих кримінальних справ, визначенню закономірностей реалізації кримінальної відповідальності за досліджувані діяння слугували статистичний і соціологічний методи (підрозділи 2.3, 3.2, 4.3).
Правову основу дослідження становлять Конституція України, міжнародні документи, чинне кримінальне законодавство України, нормативні акти інших галузей права.
Науково-теоретичним підґрунтям дослідження є роботи вітчизняних та зарубіжних фахівців з кримінального права, література з кримінології, криміналістики, кримінального процесуального, цивільного, адміністративного права, кримінальне законодавство зарубіжних країн.
Емпіричну основу дослідження складають матеріали судової статистики, дані, одержані в результаті вивчення рішень судів загальної юрисдикції, опублікованих в Єдиному державному реєстрі судових рішень.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням проблем кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів. Найбільш важливі теоретичні висновки і практичні положення роботи конкретизується в наступному:


вперше:
– визначено, що додатковий обов’язковий об’єкт злочину, передбаченого ст. 171 КК України, утворюють суспільні відносини, які складаються з приводу вільного розповсюдження інформації про важливі суспільно значущі події, поширенню яких перешкоджає суб’єкт досліджуваного складу злочину, чим унеможливлює реалізацію невизначеного кола осіб права на інформацію;
– обґрунтовано, що обов’язковою ознакою об’єктивної сторони злочину, передбаченого ч. 1 ст. 171 КК України, крім суспільно небезпечного діяння, є обстановка його вчинення – здійснення журналістами законної професійної діяльності, що є обов’язковою складовою підстави для притягнення до кримінальної відповідальності за досліджуваною нормою;
– обґрунтовано, що спеціальним суб’єктом злочину – службовою особою – за змістом ч. 2 ст. 171 КК України є як службова особа публічного права, так і службова особа приватного права;
удосконалено:
– обґрунтування зумовленості підстав кримінальної відповідальності за діяння, що перешкоджають законній професійній діяльності журналістів;
– ознаки, що характеризують потерпілого в складі передбаченого ст. 171 КК України злочину (серед них окремо виділено правосуб’єктність журналістів);
– характеристику об’єктивної сторони складу перешкоджання законній професійній діяльності журналістів (ст. 347 КК України), яка в чинному кримінальному законі закріплена у якості двох форм вчинення злочину;
– положення щодо необхідності усунення законодавчого обмеження кола суб’єктів (службова особа або група осіб за попередньою змовою) при вчиненні переслідування журналіста за виконання професійних обов’язків, за критику (ч. 2 ст. 171 КК України);
– аргументи щодо необхідності диференціації, шляхом запровадження кваліфікуючих ознак, кримінальної відповідальності за діяння, передбачені ч.ч. 1 і 2 ст. 171 КК України;
дістало подальшого розвитку:
– аргументація щодо необхідності встановлення в диспозиції ст. 171 КК України вказівки на близьку журналісту особу як одного з потерпілих від злочину;
– характеристика бездіяльності як можливої форми суспільно небезпечного діяння у складі перешкоджання законній професійній діяльності журналістів;
– визначення змісту інтелектуальних і вольових ознак вини як ознаки суб’єктивної сторони складу передбаченого ст. 171 КК України злочину;
– положення, спрямовані на вдосконалення санкцій ст. 171 КК України та правил призначення покарання за вчинення перешкоджання законній професійній діяльності журналістів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки, пропозиції й рекомендації, сформульовані в дисертаційному дослідженні, можуть бути використані:
– у науково-дослідницькій роботі – для подальшої розробки теоретичних проблем кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів;
– у правотворчості – в процесі вдосконалення кримінального законодавства України в частині встановлення кримінальної відповідальності за вчинення дій, що створюють перепони у реалізації журналістами своїх законних професійних прав;
– у правозастосовній діяльності – при застосуванні кримінально-правових норм про відповідальність за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів;
– у навчальному процесі – при викладанні навчальних дисциплін «Кримінальне право України. Особлива частина», «Кваліфікація злочинів» у вищих навчальних закладах, підготовці навчальної, науково-практичної й методичної літератури з кримінального права (акт впровадження у навчальний процес факультету підготовки фахівців для підрозділів слідства ХНУВС від 15 січня 2014 р.).
Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалась за розділами і в цілому на засіданнях кафедри кримінально-правових дисциплін факультету права та масових комунікацій, кафедри кримінального права та кримінології факультету підготовки фахівців для підрозділів слідства Харківського національного університету внутрішніх справ. Результати дисертаційної роботи впроваджено у наукову діяльність Кримінологічної асоціації України (акт впровадження від 20 лютого 2014 р.). Результати дослідження оприлюднені на міжнародній науково-практичній конференції «Право і держава сучасної України: проблеми розвитку та взаємодії» (м. Київ, 8–9 листопада 2013 р.).
Публікації. Основні положення дисертації висвітлено у семи публікаціях, з яких п’ять – статті, опубліковані у виданнях, визнаних МОН України фаховими з юридичних наук, одна – стаття у науковому виданні іншої держави із напряму, з якого підготовлено дисертацію, одна – стаття, опублікована у друкованому засобу масової інформації, одна – тези виступів на науково-практичних конференціях.


ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо дослідження кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів:
1. Охарактеризовано стан кримінально-правової охорони професійної діяльності журналістів в Україні. Обґрунтовано, що встановлення у ст. 171 КК України кримінальної відповідальності за перешкоджання роботі журналіста є важливою формою державного захисту представників ЗМІ від злочинних посягань.
2. Проаналізовано міжнародно-правовий та зарубіжний досвід правового регулювання відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів. Наголошено на доцільності запозичення окремих зарубіжних правових зразків й доповнення досліджуваного складу злочину такими ознаками, як: поєднане з насильством чи погрозою його застосування; поєднане зі знищенням або пошкодженням майна чи погрозою його здійснення; поєднане з погрозою розповсюдження відомостей, що потерпілий бажає зберегти в таємниці; поєднане з погрозою обмеження прав.
3. Охарактеризовано об’єкту злочину, передбаченого ст. 171 КК України. Визначено, що безпосереднім об’єктом злочину, передбаченого ст. 171 КК України, є суспільні відносини, що забезпечують безперешкодну реалізацію права журналіста на працю. Додатковим обов’язковим об’єктом виступає право громадян на отримання достовірної та об’єктивної інформації.
4. Визначено та описано ознаки потерпілого від перешкоджання законній професійній діяльності журналістів. Вставлено, що потерпілим від злочинного посягання, передбаченого ст. 171 КК України, слід визнавати журналістів як друкованих, так аудіовізуальних ЗМІ, а також журналістів інформаційних агентств. Аргументовано, що для забезпечення повноти захисту відносин щодо правильного виконання журналістами своїх професійних обов’язків від впливу на їх правомірну діяльність через здійснення тиску, переслідування близьких журналісту осіб у диспозиції ст. 171 КК України необхідно уточнити коло потерпілих, визнавши такими не тільки журналіста, а й близьких йому осіб.
5. Розкрито зміст об’єктивної й суб’єктивної сторін складу злочину, передбаченого ст. 171 КК України. Доведено, що суспільно небезпечне діяння щодо перешкоджання законній професійній діяльності журналістів може мати форму як суспільно небезпечної дії, так і бездіяльності. При цьому обов’язковою ознакою об’єктивної сторони злочину, передбаченого ч. 1ст. 171 КК України, крім суспільно небезпечного діяння, є обстановка його вчинення – здійснення журналістами законної професійної діяльності.
Обґрунтовано, що спеціальним суб’єктом злочину – службовою особою – за змістом ч. 2 ст. 171 КК України у контексті ч. 3 і 4 ст. 18 КК України може бути як службова особа публічного права, так і службова особа приватного права.
Вина при вчиненні злочину, передбаченого ст. 171 КК України має форму умислу, який може бути як прямим, так і непрямим. Мотив і мета не є обов’язковими ознаками суб’єктивної сторони складу цього злочину.
6. З’ясовано наявні підходи щодо кваліфікації злочину, передбаченого ст. 171 КК України та виробити пропозиції щодо їх удосконалення. Встановлено, що необхідною умовою кваліфікації діянь за ч. 2 ст. 171 КК України є зв’язок між переслідуванням журналіста та його критикою чи виконанням журналістом професійних обов’язків (в минулому чи в теперішній час).
7. Проаналізовано особливості реалізації кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів. Домінуюча форма реалізації кримінальної відповідальності за перешкоджання законній професійній діяльності журналістів – засудження винного за ст. 171 КК України, поєднане з реальним відбуванням призначеного йому судом покарання, передбаченого санкціями цієї статті. Таким засудженим призначався лише один вид покарання – штраф.
8. Вироблено пропозиції щодо удосконалення ст. 171 КК України, яку запропоновано викласти в такій редакції:
[bookmark: o1158]«1. Умисне перешкоджання законній професійній діяльності журналістів –
карається штрафом до п’ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або арештом на строк до шести місяців, або обмеженням волі на строк до трьох років.
[bookmark: o1159][bookmark: o1160]2. Переслідування журналіста чи близької йому особи за виконання професійних обов’язків, за критику – 
карається штрафом до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або арештом на строк до шести місяців, або обмеженням волі на строк до п’яти років»
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