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ВСТУП
Актуальність теми. Активізація євроінтеграційних процесів розвитку суспільства відбувається в умовах загострення екологічних проблем, обумовлюючи тим самим зміну відношення до природоохоронної роботи, використання інструментів природоохоронного провайдингу безпосередньо на промислових підприємствах у контексті стратегічних орієнтирів їх економічної трансформації. Сучасна екологічна спрямованість в еволюції економічних відносин суспільства висуває необхідність збалансування життєдіяльності та ресурсного забезпечення сучасного виробництва – утилізації і переробки вторинної сировини для прийдешніх поколінь із застосуванням інноваційних підходів. 
У зв’язку з цим, визначальна роль у процесах природоохоронного провайдингу, його матеріальної й ідеологічної сфер, належить суспільному виробництву і, насамперед, підприємству. В свою чергу активізація природоохоронного провайдингу, природоохоронних процесів, постає стратегічним і прогресивним напрямком економічної діяльності підприємства в досягненні збалансованості природно-відтворювальних механізмів і еколого-економічної безпеки розвитку людства. Ці моменти зумовлюють актуальність і своєчасність теми дослідження.
Таким чином, природоохоронна діяльність на підприємствах подекуди донині розглядається як альтернатива економіці, як чинник гальмування процесів соціально-економічного розвитку. Під впливом інституційних змін та макроекономічних зрушень сформувалася специфічна модель економіки, яка має такі внутрішні механізми саморозвитку та інерції, які не сприяють розвиткові процесів природоохоронного провайдингу підприємства.

Проблеми активізації природоохоронної роботи, дослідження особливостей розвитку підприємництва в умовах трансформації економіки знайшли своє відображення у наукових працях відомих учених, зокрема: В. Борисової, А. Бохана, З. Варналія, М. Долішнього, С. Дусановського, В. Кредісова, С. Покропивного, В. Сизоненка. Проблемні питання екологічної економіки та економіки природокористування висвітлені у працях О. Веклич, Б. Данилишина, Р. Дяківа, І. Лицура, Л. Мельника, Ю. Саталкіна, І. Синякевича, В. Шевчука. Еволюція наукових підходів з проблеми дослідження природоохоронного провайдингу в умовах НТП, сталого розвитку, постіндустріальної економіки відображені у роботах Б. Андрушківа, О. Васюти, А. Качинського, М. Кисельова, Н. Кирич, Н. Навроцького, А. Садекова, А. Чухна. Крізь призму дослідження питань екологізації суспільного відтворення та формування екологічно збалансованої економіки подібні питання висвітлювалися у працях Л. Гринів, О. Діденко, Ю. Туниці. У працях І. Гречановської, В. Євтушевського, М. Сороки визначені засади державно-регулятивного та організаційно-економічного механізму екологізації підприємництва.

Віддаючи належне науковим дослідженням вищезазначених учених, доцільно відзначити – актуальність вивчення теоретико-концептуальних засад активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах з огляду на багатоаспектність прояву у сучасних умовах трансформаційної економіки досліджено недостатньо. Особливої уваги потребують питання удосконалення мотиваційно-стимулюючого, державно-регулятивного механізмів забезпечення природоохоронного провайдингу підприємства з урахуванням економіко-культурних, інноваційно-інвестиційних пріоритетів економічного розвитку. Тому активізація природоохоронного провайдингу, природоохоронних процесів є надзвичайно актуальною та важливою і засвідчує об’єктивну необхідність поглибленого дослідження цієї проблематики з метою обґрунтування рекомендацій щодо їх реалізації у практичній діяльності підприємств.

Зв’язок роботи з науковими програми, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних робіт Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя, зокрема: планової теми «Удосконалення управління навчально-науково-виробничими системами в умовах суспільних та інституційних трансформацій» (номер державної реєстрації 0111U002590) та ВК-38-12 «Організаційно-економічний механізм управління ресурсним потенціалом сфери послуг в умовах трансформаційної економіки» (номер державної реєстрації 0112U002208). Внеском автора у розроблення держбюджетної тематики є розроблення основних положень механізму активізації природоохоронного провайдингу та удосконалення організації управління природоохоронною роботою на підприємстві загалом.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування і розроблення концептуально-теоретичних і методичних засад активізації природоохоронного провайдингу та організації управління природоохоронною діяльністю підприємства на інноваційних засадах, визначення головних чинників і механізмів цих процесів.

Для досягнення зазначеної мети було передбачено постановку, формулювання та вирішення таких завдань:

· обґрунтувати необхідність і доцільність активізації природоохоронного провайдингу підприємства у контексті трансформації економіки підприємств до сучасних умов;

· дослідити еволюцію наукових досліджень щодо організації природоохоронної діяльності підприємства, визначити принципи активізації його провайдингу з урахуванням взаємодії органів державної влади, органів місцевого самоврядування, суспільства та підприємства;

· розкрити сутність активізації природоохоронного провайдингу підприємства з урахуванням засад збалансованого розвитку;

· висвітлити особливості впливу інноваційно-інвестиційних чинників на процес активізації природоохоронних процесів підприємства;

· сформувати теоретико-концептуальні основи організаційного механізму активізації природоохоронного провайдингу підприємства;

· узагальнити світовий досвід та з’ясувати протиріччя природоохоронного провайдингу підприємства як історичного, динамічного і складно-компонентного процесу;

· визначити теоретичні положення державно-регулятивного механізму активізації природоохоронного провайдингу підприємства;

· ідентифікувати основоположні підходи до формування мотиваційно-стимулюючого механізму зацікавлення природоохоронного провайдингу підприємства.

Об’єктом дослідження є процес активізації природоохоронного провайдингу підприємства, удосконалення управління природоохоронною діяльністю на мікро- і макрорівнях за умов трансформації економіки в інноваційному контексті. 

Предметом дослідження є теоретико-концептуальна сутність та прикладні аспекти активізації природоохоронного провайдингу підприємства, формування механізмів забезпечення його реалізації.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі використано такі методи дослідження: порівняльного аналізу та узагальнення (при здійсненні комплексного аналізу формування та реалізації процесу активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах, удосконалення управління природоохоронною діяльністю підприємства з урахуванням вітчизняного та зарубіжного досвіду – розділ 1, підрозділи 1.2, 1.3); історико-еволюційний (при дослідженні еволюції поглядів щодо організації природоохоронної діяльності підприємства – розділ 1, підрозділ 1.1); метод системного і статистичного аналізу (для аналізування методичних підходів до природоохоронного провайдингу підприємства – розділ 2, підрозділ – 2.1 та при дослідженні впливу інноваційно-інвестиційних чинників на активізацію природоохоронного провайдингу підприємства – розділ 2, підрозділ 2.3); структурно-логічний (при дослідженні послідовності процесу забезпечення природоохоронного провайдингу підприємства – розділ 2, підрозділ – 2.2 та при дослідженні основоположних підходів до формування мотиваційно-стимулюючого механізму зацікавлення природоохоронного провайдингу підприємства – розділ 3, підрозділ 3.3); графічний і табличний (для ілюстрації динаміки явищ і процесів, що стосуються питань активізації природоохоронного провайдингу підприємства – розділи 1-3).

Інформаційною основою дослідження слугували законодавчі та нормативно-правові документи з питань управління природоохоронною діяльністю підприємства, закони України, постанови Кабінету Міністрів України, дані Державної служби статистики України. Широко використані дані статистичних щорічників, інформаційно-аналітичних бюлетенів та оглядів, тижневиків, періодичних та монографічних вітчизняних і міжнародних видань, Інтернет-ресурси, матеріали авторських досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних і розвитку прикладних підходів до активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах. Найбільш вагомими результатами дисертаційного дослідження є такі:

вперше:

- 
сформовано теоретико-концептуальні основи організаційного механізму активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах, який ґрунтується на міждисциплінарному підході, що дозволяє визначити його як вид діяльності. Функціонування і розвиток його запропоновано розглядати як систему відносин щодо узгодження виробничих, економічних, соціо-гуманітарних та екологічних інтересів господарюючих суб’єктів з метою: продукування конкурентоспроможної та екологічно безпечної продукції, робіт та послуг, раціонального використання й ефективного відтворення природних і енергетичних ресурсів, утилізації та переробки вторинної сировини; впровадження на цій основі інноваційних технологій природокористування, що забезпечує досягнення соціально-економічного ефекту в діяльності підприємства;

удосконалено:

· теоретичні положення державно-регулятивного механізму активізації природоохоронного провайдингу підприємства, удосконалення управління природоохоронною діяльністю на інноваційних засадах, які на відміну від існуючих положень ураховують зарубіжний досвід, що сприятиме розробленню комплексу заходів і важелів екологічної політики в умовах трансформації економіки, формуванню еколого-економічної конкурентоспроможності підприємства, удосконаленню системи державного впливу на процеси природоохоронного провайдингу підприємства;

· основоположні підходи до формування мотиваційно-стимулюючого механізму зацікавлення природоохоронного провайдингу підприємства, за якими суб’єкти природоохоронного провайдингу підприємства мають враховувати нерівнозначність екологічних мотивацій та екологічних інтересів як у суспільстві, так і в локальних умовах;

набули подальшого розвитку:

· визначення сутності активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах та збалансованого розвитку, що передбачає врахування надбань національної культури й світового досвіду для забезпечення потреб нинішнього та прийдешнього покоління;

· ідентифікація особливостей процесу активізації природоохоронних процесів підприємства, удосконалення управління природоохоронною діяльністю на інноваційних засадах, які на противагу наявним, базуються на різноаспектних проявах екологізму та антиекологізму в узгодженні інтересів суспільства, держави, підприємства;
· особливості дослідження впливу інноваційно-інвестиційних чинників на процес активізації природоохоронних процесів на підприємстві, у результаті чого аргументовано необхідність посилення взаємодії держави, науки та підприємництва в забезпеченні екологічної пріоритетності та комерційної дієвості функціонування національної інноваційно-інвестиційної системи.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання наукових розробок та запропонованих методичних рекомендацій щодо активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах та удосконалення управління природоохоронною діяльністю в умовах трансформаційної економіки.
Комплексний аналіз наукових підходів до процесів управління та активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах використано в роботі Державного управління охорони навколишнього природного середовища в Тернопільській області (довідка №1-3/1950 від 15.08.2012 р.), промислових підприємств Хмельницької (Солодовий завод ПАТ «Оболонь», смт Чемерівці – довідка № 656/0/38-11 від 08.08.2011 р.) та Тернопільської областей (ТОВ «Тернопільський машинобудівний завод» – довідка № 07/28-17 від 28.07.2011 р.). 

Теоретичні положення дисертації використовуються у навчальному процесі Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя при викладанні дисциплін «Екологічний менеджмент», «Економіка підприємства» (довідка №1841 від 06.08.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукова робота є завершеним дослідженням і містить авторські розробки щодо комплексного теоретичного та практичного аналізу управління та активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах в умовах трансформації економіки і претендує на подальший розвиток як самостійний науковий напрямок. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті, які становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методичні положення й результати дисертаційної роботи доповідались та отримали позитивну оцінку на бізнес-форумах, всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Всеукраїнська науково-практична конференція-семінар «Туристичні ресурси як чинник розвитку території» (м. Тернопіль, 9-10 грудня 2011 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція пам’яті почесного професора ТНТУ, академіка НАН України Чумаченка Миколи Григоровича (м. Тернопіль, 21 березня 2012 р.).

Публікації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи опубліковано в 9 наукових працях загальним обсягом 36,82 друк. арк. (особисто автору належить 10,1 друк. арк.), з них: 6 статей – у наукових фахових виданнях (особисто автору належить 1,79 друк. арк.); 2 праці – у наукових збірниках, тезах доповідей і виступів на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, бізнес-форумі (особисто автору належить 0,2 друк. арк.); 1 колективному посібнику (особисто автору належить 8,2 друк. арк.).

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 209 сторінок, у т.ч. 10 таблиць, розміщених на 9 сторінках та 19 рисунків, розміщених на 12 сторінках. Список використаних джерел включає 248 найменувань на 22 сторінках, 5 додатків. 

Висновки
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо розроблення концептуально-теоретичних і методичних засад активізації природоохоронного провайдингу та організації управління природоохоронною діяльністю підприємства на інноваційних засадах. 

За результатами проведеного дослідження можна сформулювати такі висновки теоретико-методичного змісту та науково-практичного спрямування:

1. На основі сформульованих теоретико-концептуальних основ обґрунтовано доцільність активізації процесів природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах в умовах трансформації економіки, яка є важливим економічним процесом, що спроможний створити передумови збалансованого розвитку суспільства, раціонального використання його природно-ресурсного потенціалу. Доведено, що активізація природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах як динамічний процес у своєму розвитку набуватиме масштабності та охоплення усіх сфер економіки, змінюючи таким чином середовище життя людини, умови забезпечення його існування.

2. Встановлено, що в контексті еволюції економічної думки, процес активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах є багатоаспектним явищем. Визначено необхідність уточнення сутності активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах і трактувати її як особливий економічний розвиток, який забезпечує задоволення потреб нинішнього покоління без завдання шкоди можливостям прийдешніх поколінь забезпечити власні потреби та необхідність врахування всього найкращого і доцільного з життєдайних надбань національної культури й світового досвіду. Наведені у роботі аргументи зумовлюють переосмислення поняття активізації природоохоронного провайдингу підприємства з урахуванням засад його збалансованого розвитку.
4. Дослідження особливостей процесу активізації природоохоронних процесів підприємства, удосконалення управління природоохоронною діяльністю на інноваційних засадах, дало змогу констатувати, що вони базуються на різноаспектних проявах екологізму та антиекологізму в узгодженні інтересів суспільства, держави, підприємства. Це відкриває нові напрямки стратегічного розвитку вітчизняних підприємств та їх значимості перед суспільством.
5. На основі дослідження впливу інноваційно-інвестиційних чинників на процес активізації природоохоронних процесів на підприємстві аргументовано необхідність посилення взаємодії держави, науки та підприємництва в забезпеченні екологічної пріоритетності та комерційної дієвості функціонування національної інноваційно-інвестиційної системи.

6. Аналізування досвіду зарубіжних країн та з’ясування протиріч сформульованих засад щодо забезпечення активізації природоохоронного провайдингу підприємства засвідчує прогресивність і перспективність розвитку ринку екологічної індустрії, що характеризується багатогалузевою сферою функціонування, де забезпечується не лише екологічний, але й значний економічний ефект. Це змінює підхід до управління природоохоронною діяльністю у напрямку екологізації підприємництва. 

7. Реалізація запропонованих теоретичних положень державно-регулятивного механізму активізації природоохоронного провайдингу підприємства сприятиме структурній перебудові національного виробництва та активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах, створення експортної еколого-орієнтованої спеціалізації, раціоналізації структури споживання, мінімізації екологічного ризику. 
8. Практичне значення запропонованого організаційного механізму активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах полягає у тому, що розробки дають змогу економістам та менеджерам підприємств науково обґрунтовано впливати на забезпечення (провайдинг) організації природоохоронної діяльності, досягнути вищого рівня конкурентоспроможності та екологічної безпеки продукції, робіт та послуг, раціонального використання й ефективного відтворення природних і енергетичних ресурсів. 
9. Ідентифіковано основоположні підходи до формування мотиваційно-стимулюючого механізму зацікавлення природоохоронного провайдингу підприємства, які зумовлюють необхідність врахування господарюючими суб’єктами нерівнозначність типів екологічних мотивацій та екологічних інтересів у суспільстві, дію мотиваційних інструментів залежно від рівня розвитку суспільства та трансформації економіки.
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