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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах посилення глобалізації зовнішньоекономічна діяльність держави набуває все більшого значення. При цьому посилюється роль регіонів у формуванні ефективної зовнішньоекономічної стратегії та необхідність реалізації адекватних механізмів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності.

Зовнішньоекономічна стратегія розвитку регіонів України значною мірою визначається відповідною стратегією держави, орієнтованою на інтеграцію національної економіки в світову систему зовнішньоекономічних зв’язків, розширення зовнішніх ринків та надання нової якості механізму виробничо-технологічних відносин у вітчизняній економіці, її розвитку на принципах спеціалізації та ефективності.

Питанню державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності присвячено дослідження ряду іноземних та вітчизняних науковців, серед яких варто відзначити М. Портера, А. Стрікленда, А. Томпсона, Г.П. Капканщикова, В.В. Кузнєцова, Г.Л. Купряшина, Л.М. Пісьмаченко, С.В. Стеценка, В.Б. Цехановича, які у своїх дослідженнях обґрунтували історичну роль держави в економіці, основні принципи та засади державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, методи та важелі такого регулювання, а також окреслили головні проблеми даної сфери та перспективні напрямки їх вирішення. 

Результати досліджень проблеми державного регулювання регіонального розвитку в зовнішньоекономічній сфері викладені в працях вітчизняних науковців: М. Бутко, Л. Масловської, М. Панько, Л. Подоляк, В. Шпильова та ін. В наукових дослідженнях зазначених учених розкрито загальнотеоретичні аспекти зовнішньоекономічної діяльності, проаналізовано процеси регіональної та глобальної інтеграції, висвітлено окремі види зовнішньоекономічних відносин та організаційні форми їх реалізації, особливості тарифних і нетарифних інструментів регулювання зовнішньоторгівельної діяльності. Водночас проблема системності державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності регіонів в умовах їх інтеграції до європейських та світових ринків залишається недостатньою вивченою, що визначило вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках тематики наукових досліджень Академії муніципального управління, зокрема теми «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164), яка виконувалася на замовлення Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України. Також дисертаційна робота проводилась у відповідності з науковою тематикою кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності Житомирського економіко-гуманітарного інституту ВНЗ "Відкритий міжнародний університет розвитку людини "Україна" за темою: "Сучасний стан та перспективи розвитку менеджменту в контексті інтеграційних змін національної економіки". Особистий внесок автора в рамках вказаних тем досліджень полягає в удосконаленні теоретико-методичних засад державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, оцінюванні ефективності важелів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності з врахуванням специфіки регіону.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних підходів та розробка науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності регіону.  

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· дослідити сутність економічної категорії "зовнішньоекономічна діяльність регіону";

· узагальнити теоретико-методичні основи оцінювання експортного потенціалу регіону;

· обґрунтувати об’єктивну необхідність кластерної моделі взаємодії суб’єктів господарювання;

· провести аналіз інструментів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності на регіональному рівні;

· оцінити сучасний рівень реалізації зовнішньоекономічних операцій України;

· виявити основні тенденції використання експортного потенціалу досліджуваного регіону;

· обґрунтувати напрями вдосконалення стратегічного планування як невід'ємної складової реалізації ефективної регіональної політики у зовнішньоекономічній сфері;

· розробити механізм вдосконалення зовнішньоекономічної діяльності регіону на основі кластерної моделі. 

Предмет і об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є процес державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності регіону. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні і організаційно-практичні аспекти державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності регіонів України.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить діалектичний метод пізнання економічних процесів та їх елементів у поєднанні з системним аналізом. У дисертації застосовано широкий інструментарій методів наукового дослідження, а саме: комплексний підхід до вивчення зовнішньоекономічної діяльності регіонів та інструментів її державного регулювання, системний аналіз (для дослідження суті процесів активізації зовнішньоекономічної діяльності регіону різними державними важелями); економіко-статистичний метод (для аналізу й оцінки сучасного стану зовнішньоекономічної діяльності України загалом та Житомирського регіону, зокрема); метод порівняння (для зіставлення даних щодо динаміки розвитку відповідних показників за видами економічної діяльності регіону); економіко-математичний метод (для дослідження взаємозв’язків між показниками), зокрема кореляційно-регресійний аналіз для виявлення та визначення характеру зв’язку між показниками обсягу експорту за товарними групами та показниками загального обсягу експорту Житомирського регіону. В розрахунковій частині роботи використані економіко-статистичний метод дослідження, кореляційно-регресійний та графічний аналіз.

Інформаційною базою для проведення дослідження слугували нормативно-правові акти, які прямо чи опосередковано регулюють зовнішньоекономічну діяльність, статистичні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Житомирській області, звітність відповідних підрозділів обласної державної адміністрації.

Наукова новизна одержаних результатів. Проведені автором дослідження дозволили сформулювати основні напрями формування організаційно-економічного механізму активізації зовнішньоекономічної діяльності регіону та отримати такі наукові результати:

вперше:
· розроблено інструментарій для забезпечення ефективного державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності регіону, визначено інвестиційно-привабливі галузі та запропоновано механізм впровадження кластерної моделі розвитку виробництва для підвищення його конкурентоспроможності та стійкості до змін у зовнішньоекономічному середовищі;

удосконалено:

· методичні прийоми оцінки ефективності використання експортного потенціалу регіону, що базуються на поєднанні статистичного та експертного підходів через ранжування показників розвитку регіонів залежно від обсягів внутрігалузевої торгівлі та індексу конкурентних переваг, що дає можливість визначити пріоритети розвитку регіону та можливості зміцнення конкурентних позицій у певних сегментах світового ринку;
· методологію кластерної моделі у реалізації дієвих технологій ефективного регулювання зовнішньоекономічної сфери регіонів, яка, враховуючи сукупність параметрів і характеристик функціонування деревообробної промисловості, її підприємств та продуктів, забезпечує випереджувальну здатність галузі до високої ефективності на зовнішньому та регіональному рівнях у певний період часу порівняно з конкурентами;

набули подальшого розвитку:

· понятійно-категоріальний апарат зовнішньоекономічної діяльності регіону, що поглиблює ефективну дієздатність механізму регулювання діяльності суб’єктів господарювання, включених у сферу зовнішньоекономічного співробітництва, та їх взаємодію з органами влади різних ієрархічних рівнів управління; 

· концепція використання кластерної моделі оптимізації та розвитку підприємств і галузей у підвищенні рівня загальноекономічного розвитку регіону; 

· напрями вдосконалення процесу регулювання зовнішньоекономічної діяльності в регіоні на прикладі створення лісового кластера. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні цілісного механізму впровадження кластерної моделі розвитку регіону для стимулювання зовнішньоекономічної діяльності регіону та використанні методичних рекомендацій оптимізації виробничо-збутової діяльності, які здатні слугувати підставою для прийняття управлінських рішень органами державної влади щодо стимулювання зовнішньоекономічної діяльності на депресивних територіях в умовах розгортання процесів інтеграції.

Наукові розробки здобувача використані в роботі Головного управління промисловості та розвитку інфраструктури Житомирської обласної державної адміністрації (довідка від 17.09.2012 р. №1559/01), ДП "Баранівське лісомисливське господарство" (довідка від 02.10.2012 р. № 922) та ДП "Народицький спецлісгосп" (довідка від 04.10.2012 р. № 317). Результати наукових досліджень використані у навчальному процесі Житомирського економіко-гуманітарного інституту Відкритого міжнародного університету розвитку людини "Україна" при викладанні курсів "Державне регулювання економіки", "Основи зовнішньоекономічної діяльності", "Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності" для студентів спеціальності менеджмент зовнішньоекономічної діяльності (довідка Житомирського економіко-гуманітарного інституту ВНЗ "Університет "Україна" № 229 від 27.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, викладені у дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих автором дисертаційної роботи у співавторстві, використані лише ті положення, які є особистим науковим доробком здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи апробовані на міжнародних та всеукраїнських конференціях, зокрема: науково-практичній конференції "Європейські орієнтири муніципального управління" (Київ, 14 березня 2008 р.), міжнародній науково-практичній конференції "Молодь в умовах нової соціальної перспективи" (Житомир, 21-23 травня 2008 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції "АЛЬЯНС НАУК: вчений - вченому" (Дніпропетровськ, 18-19 березня 2009 р.), XXXIV науково-практичній міжвузівській конференції, присвяченій Дню університету (Житомир, 16-18 березня 2009 р.), міжнародній науково-практичній конференції "Молодь в умовах нової соціальної перспективи" (Житомир, 25-26 березня 2009 р.), міжнародній науково-практичній конференції "Молодь в умовах нової соціальної перспективи" (Житомир, 24-25 березня 2010 р.), всеукраїнській науковій конференції студентів та молодих вчених "Молодь: освіта, наука, духовність" (Київ, 2010 р.), науково-практичній конференції за міжнародною участю "Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку" (Київ, 09 квітня 2010 р.), всеукраїнській науковій конференції студентів та молодих вчених "Молодь: освіта, наука, духовність" (Київ, 2011 р.), міжнародній науково-практичній конференції "Молодь в умовах нової соціальної перспективи" (Житомир, 24-25 березня 2011 р.), науково-практичній конференції за міжнародною участю "Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування" (Київ, 08 квітня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми молоді в сучасних соціально-економічних умовах" (Житомир, 21-22 березня 2012 р.), міжнародній науковій конференції "Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн" (Дніпропетровськ, 5-7 листопада 2012 р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 20 наукових праць загальним обсягом 4,7 д.а. З них 6 – у фахових виданнях загальним обсягом 2,0 д.а. Особисто автору належить 4,5 д.а.
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висновки
У дисертаційній роботі проведено теоретичні узагальнення та запропоновано розв’язання наукового завдання щодо формування дієвого механізму регулювання економічного розвитку регіону в зовнішньоекономічній сфері. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. Узагальнення наукових поглядів сучасних учених-економістів дало змогу дослідити економічну сутність поняття "зовнішньоекономічна діяльність регіону" та визначити її як діяльність підприємств різних галузей національної економіки, яка включає в себе взаємовигідний обмін з іншими регіонами та державами результатами матеріального та нематеріального  виробництва на основі міжнародного поділу праці у відповідності з розробленою на державному рівні стратегією соціально-економічного розвитку та яка спрямована на ефективну реалізацію та відтворення економічного потенціалу регіону в зовнішньоекономічній сфері.       

2. Експортний потенціал регіону розглядається як сукупність його технологічних, трудових, інтелектуальних, природних та інших видів ресурсів. Систематизація та аналіз методів оцінювання експортного потенціалу регіону виявила відсутність єдиної загальноприйнятої універсальної методики його оцінки. Визначено, що ранжування регіонів країни за рівнем експортного потенціалу доцільно проводити у два етапи: на першому етапі підібрати та проаналізувати показники виробничого та інвестиційно-інноваційного потенціалу досліджуваних регіонів, а на другому – оцінити інтегральні показники експортного потенціалу за регіонами.
3. Дослідження світового досвіду регулювання зовнішньоекономічної сфери регіонів дало змогу виявити, що дієвим інструментом є використання кластерної моделі розвитку території із всебічною її підтримкою органами державної влади.  Обґрунтовано реальні можливості кластерного підходу при формуванні регіональної промислової політики в Україні шляхом спрямування зусиль органів влади на підтримку окремих підприємств і галузей через розвиток системи взаємин між суб'єктами економіки і державними інститутами. Визначено, що найбільш характерними ознаками  організаційних форм кластерів є: географічна концентрація; множинність економічних агентів; функціональна взаємопов'язаність і взаємодія учасників; спеціалізація фірм-суб'єктів кластера; присутність конкуренції всередині кластера; інноваційна направленість та наявність висококваліфікованого персоналу. Використовуючи системно-структурний підхід до формування кластера, у дисертації узагальнено основні етапи їх створення на базі провідних підприємств досліджуваного регіону.

4. Узагальнення існуючих у наукових джерелах визначень терміну "механізм регулювання" дало змогу трактувати дане поняття як визначену сукупність інструментів організацій процесів управлінського характеру, а також способів впливу на функціонування та розвиток керованих об’єктів за умови використання відповідних методів управління з метою досягнення цілей управління. Забезпечення розвитку та створення умов функціонування інфраструктури зовнішнього сектору регіону можливе лише при наявності цілеспрямованих зусиль держави та органів регіонального управління шляхом використання основних інструментів та методів регулювання. Встановлено, останні поділяються на економічні, адміністративні та організаційно-правові. На рівні окремого регіону найбільш дієвими визначено такі інструменти державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, як проекти розвитку експорту та регіональної зовнішньоекономічної діяльності, експортне фінансування, інформаційна підтримка підприємств-експортерів, організація конференцій, семінарів, виставок та ярмарок, а також створення так званих корпорацій розвитку, зокрема, промислових кластерів.

5. Результати аналізу основних показників зовнішньоекономічної діяльності України свідчать про утвердження тенденції сталого нарощення експорту товарів у структурі зовнішньої торгівлі держави, що пояснюється динамічним просуванням вітчизняних товарів на зовнішні ринки.  Дослідження товарної структури експорту України за 2001-2011 рр. дозволило зробити висновки про його сировинний характер, недостатню диференціацію товарної структури експорту та низьку ефективність державної експортної політики. Аналіз основних тенденцій імпорту товарів за аналогічний період дав змогу стверджувати про імпортну залежність економіки України, про що свідчить питома вага енергетичних матеріалів, нафти та продуктів її переробки у загальному обсязі імпорту товарів. 

6. Проведений аналіз зовнішньоекономічної діяльності підприємств Житомирщини протягом 2000-2011 рр. виявив її високий динамізм та стійке нарощування обсягів торгових операцій. Разом з тим відзначено, що економічний потенціал регіону не використаний повністю, а продукція, що виробляється та в подальшому експортується, як правило з низькою доданою вартістю, що в результаті істотно знижує її ціну на зовнішніх ринках, що призводить до втрати регіоном значних обсягів доходів. Аналіз географічної структури експортних операцій дав змогу стверджувати про високо конкурентність іноземних ринків збуту, що є свідченням конкурентоспроможності підприємств-експортерів. Аналіз товарної структури експортних операцій  виявив, що лідируюче положення займають мінерально-сировинні ресурси (23,5% від загального обсягу експорту), деревина та вироби з неї (21,1%) та механічне обладнання та машини (15,8%). Визначено, що експорт регіону носить сировинний характер, що є дублюванням загальнодержавної тенденції. 

6. У дисертаційній роботі обґрунтовано перспективи використання стратегічного планування як невід'ємної складової реалізації ефективної регіональної політики у зовнішньоекономічній сфері. Запропоновано використовувати у межах регіонального управління методику попереднього визначення найбільш впливових факторів економічного зростання у зовнішньоекономічній сфері, яка складається з етапів: SWOT-аналізу, визначення найбільш пріоритетних для економічного розвитку регіону галузей; обґрунтування перспектив економічного розвитку стратегічно важливих галузей виробництва регіону у зовнішньоекономічній сфері. 

7. Розроблено методику визначення інвестиційно-привабливих галузей регіону для подальшого створення на їх базі кластерів, спроможних забезпечити конкурентну позицію підприємств, що входять до їх складу, на зовнішніх ринках. У зв’язку з цим експортний потенціал регіону запропоновано оцінювати шляхом розрахунку індексу виявлених конкурентних переваг, що дає можливість визначити пріоритетні галузі та види виробництв, та показника Грубеля-Ллойда для оцінки внутрішньогалузевої торгівлі регіону. Узагальнивши матеріали досліджень вітчизняних науковців та практиків, використовуючи наведений у дисертаційній роботі алгоритм визначення інвестиційно-привабливих галузей економіки Житомирського регіону, обґрунтовано доцільність подальшого розвитку деревообробної промисловості та створення лісового кластеру. Визначено роль та місце органів державної влади у процесі впровадження кластерної моделі розвитку на території регіону. Обґрунтовано, що функціонування кластеру забезпечить активізацію інвестиційно-інноваційної діяльності регіону та дасть змогу істотно підвищити його конкурентоспроможність на світових ринках. 
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