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ВСТУП

Актуальність теми. Проведення економічних реформ на селі, постійне впровадження новітніх технологій у виробництво та необхідність покращення якості управління підприємствами сільського господарства з метою оптимізації виробничого процесу та структури витрат підприємств потребує нових підходів до стратегічного планування та управління сільськогосподарськими підприємствами.

На даному етапі розвитку науки управління, велика кількість питань щодо формування підходів стратегічного управління, проведення оптимізації вибору стратегії діяльності сільськогосподарського підприємства, збору інформації для проведення якісного стратегічного планування у сільському господарстві залишаються не в повній мірі розкритими.

Необхідність дослідження проблем покращення якості управління підприємством, а також проведення аналізу формування концепції стратегічного управління в сільському господарстві, тісно пов’язані з питаннями розвитку системи інформаційного забезпечення стратегічного управління та прийняття рішення щодо вибору конкретної стратегічної альтернативи з метою підготовки й подальшого впровадження стратегії діяльності підприємства в життя. 

Дослідженнями у галузі управління економічними та виробничими процесами, вивченням кола проблем оптимізації й формування найбільш ефективного механізму стратегічного управління займалася велика кількість іноземних та вітчизняних учених. Найбільш відомими серед них є І. Ансоф, П. Макаренко, В. Саблук, М. Володькина, Л. Довгань, В. Нємцов, А. Зуб, О. Мартюшев, Г. Осовська, К. Косовський, А. Поддерьогін, С. Корецька, М. Дрогомирецька, М. Івашов та інші вчені-дослідники.

Питання ефективного інформаційного забезпечення стратегічного управління підприємствами сільського господарства розглядаються обмеженим колом вчених, серед яких найбільш вагомі праці дослідників В. Борисової, Т. Ковальчук, В. Писаренка, Н. Сергєєва, П. Саблука. При цьому фундаментальних досліджень з формування набору інструментів для дослідження стратегічного управління на підприємствах сільського господарства, а також визначення стратегічних підходів щодо розв’язання завдань, які виникають перед підприємствами сільського господарства, не ведеться. Незважаючи на те, що процес дослідження стратегічного управління охоплює широкий діапазон проблем, залишається велика кількість невирішених питань щодо впровадження стратегічного менеджменту на сільськогосподарських підприємствах, які на даний час є актуальними.

В Україні при проведенні оцінювання ефективності формування та впровадження стратегічного менеджменту на сільськогосподарських підприємствах у більшості випадків використовується ретроспективний підхід, який  надає можливість оцінити тільки ефективність управління підприємством та побудувати план дій на майбутній період з урахуванням помилок, які були допущені в минулих періодах. Проте, такий підхід не дозволяє провести планування діяльності підприємства на майбутнє з урахуванням можливих перспектив розвитку або небезпек скорочення виробництва та зменшення рівня ефективності діяльності підприємства.

Таким чином, на сучасному етапі розвитку ринкових відносин в Україні виникла необхідність проведення дослідження щодо формування нових підходів до стратегічного менеджменту щодо спрощення роботи з розробки та впровадження стратегічних планів, ефективних методів формування та аналізу інформаційних масивів, оцінки ефективності впровадження обраних стратегій, що і спонукало до вибору даної теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в Класичному приватному університеті відповідно до напряму науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємства за темою „Методологія оцінки ефективності діяльності підприємств з корпоративним управлінням” (номер держ. реєстрації 0109U001276), у межах якої автором досліджено теоретично-методологічні основи формування стратегічного менеджменту в сільському господарстві, проведено аналіз сучасного стану сільськогосподарських підприємств та проведено оцінювання їх стратегічного потенціалу, визначено напрями розвитку стратегічного менеджменту в сільському господарстві, які базуються на системному підході. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає у розвитку та поглибленні теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо формування стратегічного менеджменту в сільськогосподарських підприємствах на основі оперативного управління ресурсами; розробки науково обґрунтованих рекомендацій щодо підвищення ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств.

Мета дослідження зумовила розв’язання наступних взаємопов’язаних  завдань:
– розкрити сутність та основні складові стратегічного менеджменту, особливості його застосування в сільському господарстві;

– визначити основні методи та інструменти стратегічного аналізу діяльності підприємства;

– з’ясувати перспективи та пріоритети розвитку сільськогосподарських підприємств;

– визначити основні напрями розвитку та необхідність застосування інструментарію стратегічного менеджменту в процесі планування діяльності сільськогосподарських підприємств;

– оцінити економічний стан сільського господарства, умов господарювання та основних показників ефективності діяльності сільськогосподарських  підприємств; 

– визначити рівень застосування стратегічного менеджменту на підприємствах сільського господарства;

– систематизувати фактори впливу елементів зовнішнього середовища на діяльність підприємства в контексті стратегічного розвитку сільськогосподарського виробництва;

– обґрунтувати доцільність використання стратегічного менеджменту та планування, а також формувати моделі стратегічного розвитку сільськогосподарського підприємства, на основі методів економіко-математичного аналізу.

Об’єктом дослідження є процес формування стратегічного менеджменту сільськогосподарських підприємств в умовах трансформації економіки.

Предметом дослідження є теоретичні засади, методичні підходи та практичні рекомендації щодо формування стратегічного менеджменту в сільськогосподарських підприємствах Дніпропетровської області.

Методи дослідження. В процесі дослідження означеного кола завдань щодо формування та розвитку економічних процесів і явищ використано системний підхід. Основними методами, що використанні у ході дослідження є діалектичний метод пізнання, загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, а саме: абстрактно-логічний, дедуктивний, системний аналіз (теоретичні та методологічні узагальнення при написанні першого розділу роботи, формулювання висновків), спостереження, економіко-статистичний аналіз, економіко-математичне моделювання, економічних вимірювань, факторний аналіз, метод екстраполяції, методи SWOT-аналізу (в другому та третьому розділах роботи при визначенні показників економічної ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств та стратегічного прогнозування виробництва).

Інформаційною основою дослідження слугували нормативно-законодавчі документи, наукові розробки вітчизняних та закордонних вчених щодо проведення комплексного аналізу стану та перспектив розвитку сільськогосподарських підприємств, інформація Держкомстату України та даних поточного обліку і звітності сільськогосподарських підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

– розроблено методологічний підхід розрахунку коефіцієнту запасу міцності сільськогосподарських підприємств в основу якого покладено відношення максимальної оцінки шкали, за якою проводився SWOT-аналіз, та рівня оцінки пристосованості підприємства до зовнішніх змін;
удосконалено: 

– методологічні рекомендації щодо розгляду сільськогосподарського підприємства як адаптивної системи функціонування, яка пристосовується та взаємодіє з зовнішнім середовищем, в якому воно функціонує, за допомогою п’яти взаємопов’язаних та взаємозалежних елементів його внутрішньої будови (менеджмент, технологічні фактори, соціальні фактори, економічні фактори, фінансова система), що надає можливість визначити характер та тип зв’язку залежно від впливу факторів зовнішнього середовища стратегічного розвитку даного підприємства;

– науково-методологічний підхід оцінювання рівня готовності сільськогосподарських підприємства до сприйняття мінливості зовнішнього середовища, що на відміну від існуючих підходів враховує вплив зовнішніх змін на формування внутрішньої політики розвитку стратегічної діяльності  сільськогосподарських підприємств; 

– науково-методологічний підхід щодо оцінювання рівня прямого й опосередкованого впливу факторів зовнішнього середовища на формування діяльності підприємства сільського господарства, який дозволяє враховувати типи зв’язків між факторами внутрішнього та зовнішнього середовища, а також комплексно визначати характер та дискретність впливу різновекторних факторів на перспективу; 

набули подальшого розвитку:

– методично-прикладні підходи до визначення стратегічних альтернатив розвитку сільськогосподарського підприємства на основі проведення розрахунків за даними економіко-математичних моделей для підприємства сільського господарства з використанням перерозподілу та підбору кількісних обмежень (земельні, фінансові, виробничі ресурси) при вирішенні задачі оптимізації галузей тваринництва та рослинництва, що дозволило збільшити кількість та якість альтернативних варіантів для прийняття стратегічних рішень;

– уточнення методичного змісту щодо використання кореляційно-регресійного аналізу, який надає змогу визначити особливості непрямого впливу соціально-економічних факторів зовнішнього середовища на формування результатів діяльності підприємства сільського господарства.
Практичне значення одержаних результатів роботи визначаються тим, що вони створюють теоретичну, методологічну і методичну основу для удосконалення системи розвитку сільського господарства шляхом впровадження нових підходів до формулювання стратегічного менеджменту на підприємствах сільського господарства. 

Висновки і рекомендації дисертаційного дослідження використані при формуванні системи показників оцінки стану виробництва на СФГ «Мічуріна» Васильківського району Дніпропетровської області (довідка №26 від 10.08.2010 р.), складанні програми розвитку сільського господарства Васильківського району (довідка №245 від 02.10.2010 р.) 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, результати якого отримані автором особисто та є його науковим доробком. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертації доповідались і обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: «Дні науки – 2008» (м. Запоріжжя, 2008 р.), «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 2008 р.), «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), «Актуальні проблеми зовнішньоекономічної діяльності та митної справи в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), «Реформування фінансової системи та стимулювання економічного зростання в нестабільності» (м. Одеса, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 13 наукових працях загальним обсягом 3,9 обл.-вид. арк., у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 230 сторінок, з яких 190 – основного тексту, в тому числі: 17 рисунків, 35 таблиць, список використаних джерел складає 209 найменувань на 19 сторінках, 19 додатків на 19 сторінках.

ВИСНОВКИ

За результатами проведеного дисертаційного дослідження формування стратегічного менеджменту на підприємствах сільського господарства було отримано результати, які надали змогу сформулювати висновки та пропозиції:

1. Стратегічний менеджмент підприємства сільського господарства являє собою складну систему управління, що поєднує в собі поточне, оперативне та перспективне управління підприємством, формування планів виробництва та реалізації продукції на перспективу, проведення стратегічного аналізу та постійне проведення моніторингу стану факторів зовнішнього середовища підприємства. При цьому досить важливу роль в стратегічному менеджменті займає стратегічне планування та стратегічний аналіз, який являється основою для прийняття управлінських рішень. Саме стратегічне планування являється тим інструментом стратегічного менеджменту, який генерує стратегічні альтернативи та об’єднує результати проведених досліджень за допомогою методів стратегічного аналізу в одне ціле. 

2. Визначено, що побудова стратегічного менеджменту можлива за умови чітко визначеного алгоритму впровадження елементів стратегічного управління на підприємстві сільського господарства. При цьому впровадження стратегічного менеджменту можливе за умови використання основних його принципів, які виділяють стратегічний менеджмент з поміж інших видів управління підприємствами сільського господарства та надають можливість визначати чітку послідовність дій для визначення структури стратегічного управління на підприємствах сільського господарства. До основних принципів стратегічного менеджменту належать: доцільність, зворотність зв’язку, системність, послідовність поетапного досягнення цілей, варіантність досягнення стратегічних рішень, ймовірність результатів, а також запропоновані нами додаткові принципи, які надають можливість оцінити рівень якості системи менеджменту на підприємстві, а також покращити рівень управління (економічність, мобільність, логічність). 

3. Запропоновано використання підходу до аналізу структури підприємства сільського господарства як адаптивної системи, яка пристосовується та взаємодіє з зовнішнім середовищем з використанням основних елементів своєї будови: сфера управління підприємством (менеджмент), економічна сфера, технологічна сфера, сфера соціальних та трудових відносин, а також фінансова сфера. Визначено, що кожна складова частина підприємства являється унікальною і неповторною, тому кожен елемент загального механізму підприємства є важливим та незамінним. 

4. Визначено основні інструменти проведення стратегічного аналізу підприємств сільського господарства, які включають в себе методи економетричного аналізу, статистичні та економіко-математичні методи, методи якісного аналізу. Основними інструментами дослідження стану діяльності підприємства сільського господарства є якісні методи дослідження, а також економіко-математичні та економетричні методи. Використання методів якісного аналізу надає змогу провести всебічне оцінювання стану підприємства сільського господарства, проте найбільший недолік даного методу є його суб’єктивність, тому для більш детального аналізу показників діяльності підприємств сільського господарства в майбутньому необхідно застосовувати методику моделювання стану підприємства або екстраполяцію рівня показників.

5. На основі проведених досліджень динаміки індексів цін Дніпропетровської області було виявлено, що індекс цін реалізації продукції сільського господарства підприємствами Дніпропетровської області знаходиться в оберненій залежності від рівня збільшення цін виробників промислової продукції. При цьому в період 2001 – 2009 рр. спостерігається досить низький рівень зростання індексу цін виробників сільськогосподарської продукції, що говорить про прискоренні темпи збільшення цін на товари промислового значення. Виявлено, що дана тенденція є досить загрозливою, так як відставання темпів зростання цін може привести до буму цін на продукцію сільського господарства або до скорочення виробництва, що матиме негативний вплив на виробників сільськогосподарської продукції. 

6. Досліджено рівень застосування інструментів стратегічного менеджменту та виявлено, що підприємствами сільського господарства Васильківського району не в повній мірі використовується інструментарій стратегічного менеджменту (формування стратегії розвитку підприємства, моделювання діяльності господарства, проведення стратегічного аналізу, розрахунок сценаріїв розвитку). В умовах зростання конкуренції виробників сільськогосподарської продукції, збільшення темпів скорочення сільського населення та рівня трудових ресурсів на селі, збільшення інтенсивності використання сільськогосподарської техніки підприємствами сільського господарства, відмова від сівозмін, відсутність використання інструментів і методів стратегічного менеджменту на підприємствах сільського господарства може значно послабити позиції підприємства на ринку.

7. Проведено кореляційно-регресійний аналіз факторів внутрішнього середовища та факторів зовнішнього середовища СФГ «Мічуріна», що мають непрямий вплив на діяльність підприємств сільського господарства (природній приріст (скорочення) населення, кількість шлюбів та розлучень). При проведенні кореляційного аналізу внутрішнього середовища було встановлено, що найбільший вплив на формування прибутку підприємств сільського господарства мають витрати на насіння, мінеральні добрива та нафтопродукти. На основі результатів кореляційно-регресійного аналізу було встановлено наявність зв’язку між темпами зростання товарообороту підприємствами сільського господарства та змінами факторів непрямого впливу. При цьому було доведено, що зменшення природного приросту населення має прямий зв’язок на зменшення рівня виробництва продукції.

8. На основі проведеного розрахунку моделі оптимізації галузей було визначено, що отриманих результатів моделювання недостатньо для проведення змістовного дослідження стану факторів, які впливають на діяльність підприємства. Згідно із цим, автором був проаналізований стан факторів внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства сільського господарства за допомогою оцінювання та ранжування показників районів Дніпропетровської області. Використовуючи методику SWOT-аналізу, а також виходячи з того, що кожен фактор зовнішнього середовища матиме прямий вплив на відповідний фактор підприємства сільського господарства було проведене дослідження взаємодії факторів зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства сільського господарства, що виявило прогалини, недоліки при використанні підприємством переваг зовнішнього середовища. При цьому було виявлено фактори зовнішнього середовища, які мають найбільший негативний вплив: природне вибуття населення (оцінка -4), рівень інфляції (оцінка -2) та інші. 

9. На основі отриманих результатів SWOT-аналізу було визначено рівень оцінки пристосованості підприємства до зовнішніх змін (ППдЗЗ), коефіцієнт запасу міцності (Кзм), що дозволило уточнити стратегічну позицію підприємства сільського господарства. Для сільськогосподарського підприємства розрахунок даних показників засвідчив, що коефіцієнт запасу міцності склав 0,362 (це свідчить про досить низький рівень запасу міцності підприємства щодо його здатності протистояти негативним змінам, які можуть вплинути на рівень ефективності діяльності).

10. Здійснено розрахунок п’яти сценаріїв діяльності підприємства сільського господарства з урахуванням залежностей щодо впливу змін факторів зовнішнього середовища для формування стратегічних альтернатив. При цьому був виявлений найбільш негативний сценарій розвитку діяльності підприємства: втрата частини прибутку (понад 85% порівняно з базовим варіантом) за рахунок негативного впливу факторів зовнішнього середовища, а також збільшення витрат на ведення своєї діяльності. Найбільш позитивний сценарій розвитку передбачає збільшення суми прибутку підприємства по кожному виду продукції в 1,362 рази, при цьому максимальний прибуток при розрахунку задачі сполучення галузей складе – 592,99 тис. грн. Такий підхід до формування стратегічних альтернатив передбачає можливість підвищення дієвості прогнозування ризиків та мінімізації їх впливу на показники діяльності підприємств сільського господарства з урахуванням сучасного стану зовнішнього середовища.
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