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р.а. 

– рівень акредитації

ВСТУП

Актуальність теми. За нинішніх умов соціально-економічного розвитку українського суспільства аграрна галузь відіграє важливу роль у підвищенні добробуту громадян, піднятті іміджу України в світі, забезпеченні конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на світовому та вітчизняному продовольчих ринках. Наукові основи забезпечення сучасного сільськогосподарського виробництва в Україні зумовлюють необхідність у компетентних фахівцях, здатних творчо розв’язувати складні його завдання на основі глибокої обізнаності у сферах електротехніки та сільськогосподарського виробництва. Відповідно актуальним є пошук інноваційних підходів до професійної підготовки майбутніх техніків-електриків з урахуванням динамічних техніко-технологічних змін. У зв’язку з цим одним із головних результатів їх підготовки в аграрних ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації має бути сформованість основних видів компетентності, серед яких стрижньовою є фахова компетентність як здатність і готовність до творчої професійної діяльності.

Проблема підготовки майбутніх фахівців технічного профілю є предметом досліджень багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців. Зокрема вони досліджують: 

– основні положення професійної діяльності інженера та його підготовки (С.Ф. Артюх [4, 5], А.Т. Ашеров [6, 7], Н.О. Брюханова [24], А.А. Добряков [48], Е.Ф. Зеєр [59, 60, 61], О.Е. Коваленко [79], Ю.П. Нагірний [132], О.Г. Романовський [160, 161], Н.П. Рубан [163], П.А. Яковишин [210] та ін.); 

– психолого-педагогічні аспекти інженерної діяльності (Є.О. Клімов [74, 75], В.О. Моляко [130], В.В. Рибалка [158, 159], Ю.К. Стрелков [181], Ю.Л. Трофімов [185], М.В. Фоміна [187] та ін.); 

– сучасні педагогічні технології у професійній підготовці майбутніх фахівців технічного профілю (Р.С. Гуревич [40], О.С. Падалка [143], Н.Г. Ничкало [137], В.О. Радкевич [155], Р.М. Собко [176] та ін.); 

– формування умінь самостійної роботи та їх роль у підготовці інженерів (І.М. Бендера [13, 15, 16], Хом’юк І.В. [193]); 

– застосування професійних знань майбутніми інженерами у виробничих умовах (Б.М. Арпентьєв [3], Ю.К. Бабанський [8], Т.О. Дмитренко [46, 47], О.Е. Коваленко [76, 78], М.І. Лазарєв [108, 110]) тощо. 

Проблемні аспекти професійної підготовки майбутніх фахівців енергетичної галузі відображено в роботах Ю.С. Олійник [140], І.О. Солошин [179]. 

Проблеми професійної підготовки майбутніх фахівців технічного профілю в аграрних навчальних закладах досліджували І.М. Бендера [11, 12, 14], М.М. Бондар [22], І.Й. Блозва [19], А.А. Бугерко [25], І.М. Буцик [26], О.І. Дьомін [43, 52], Т.Д. Іщенко [71, 72], І.О. Колосок [82], В.Т. Лозовецька [116], П.Г. Лузан [119, 121], В.М. Манько [125, 126], П.М. Олійник [141], П.М. Решетник [157], В.І. Рябець [165], М.П. Хоменко [189, 190–192], Л.С. Колодійчук [81], Т.М. Пащенко [144], С.Б. Літвінчук [115], М.М. Волошин [32] та ін. 

Проблему формування професійної компетентності досліджували та продовжують досліджувати В.А. Адольф [1], Т.Г. Браже [23], І.А. Зязюн [67], А.К. Маркова [127], А.С. Нікуліна [135], А.В. Хуторськой [195], О.М. Шиян [203], особливості окремих видів фахової компетентності досліджують О.С. Падалка [143], В. Ландешер [111], формування психолого-педагогічної компетентності у майбутніх викладачів економіки – В.А. Козаков [80], І.Б. Міщенко [129]; розвиток професійної компетентності викладачів спеціальних дисциплін і вчителів у системі післядипломної освіти – Л.І. Шевчук [202], В.Ю. Стрельніков [182]; управлінську компетентність – Г.В. Єльникова [56], О.Г. Романовський [162], В.І. Свистун [169–171], професійну компетентність інженера-електромеханіка – М.Г. Гордієнко [39] тощо. 

Однак нині в Україні відсутні наукові дослідження проблеми формування фахової компетентності у майбутніх техніків-електриків сільського господарства в аграрних ВНЗ І-ІІ р.а. Водночас, аналіз педагогічної практики професійної підготовки техніків-електриків сільського господарства в аграрних ВНЗ І-ІІ р.а. показує наявність суттєвих недоліків, які мають як об’єктивний, так і суб’єктивний характер. Зокрема, інноваційні підходи в їх професійній підготовці практично не використовуються. Одним із показників такого стану є недостатній рівень сформованості їхньої фахової компетентності як суб’єктів професійної діяльності в аграрному виробництві, що проявляється у певних суперечностях. Зокрема, між:

– особливостями функціонування аграрної галузі в ринкових умовах та застарілими стандартами професійної підготовки майбутніх техніків-електриків;

– підвищеними вимогами до формування фахової компетентності у майбутніх техніків-електриків сільського господарства в аграрних ВНЗ І-ІІ р.а. та недостатнім рівнем забезпечення педагогічних умов її формування в процесі вивчення спеціальних дисциплін; 

– системними вимогами сучасного аграрного виробництва до змісту та методик викладання спеціальних дисциплін майбутнім технікам-електрикам сільського господарства і відсутністю міждисциплінарної методики їх викладання в аграрних ВНЗ І-ІІ р.а.;

– необхідністю відтворення реальних професійних ситуацій у процесі вивчення спеціальних дисциплін майбутнім техніком-електриком і відсутністю належного навчально-методичного забезпечення.

Отже, особлива актуальність проблеми фахової компетентності майбутніх техніків-електриків, гостра потреба переосмислення традиційних уявлень щодо її формування та розвитку в техніків-електриків, протиріччя між соціальною потребою якісних змін у професійній підготовці електриків як майбутніх професіоналів і суб’єктів фахової діяльності та недоліками в професійній та фаховій підготовці, а також недостатній рівень теоретичної обґрунтованості цієї наукової проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – “Формування фахової компетентності майбутніх техніків-електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планами наукової та науково-технічної діяльності Інституту професійно-технічної освіти Національної академії педагогічних наук (НАПН) України. Вона безпосередньо пов’язана з науково-дослідною роботою на тему “Педагогічні засади організації професійного навчання на виробництві” (РК № 0109U001190).

Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту професійно-технічної освіти НАПН України (протокол № 5 від 5.05.2011 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 24.05.2011 р.).

Мета і задачі дослідження. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування фахової компетентності майбутніх техніків-електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін.
Мета дослідження зумовила вирішення таких задач: 

1) здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури та педагогічної практики з проблеми формування фахової компетентності у майбутніх фахівців; 

2) теоретично обґрунтувати зміст і структуру фахової компетентності майбутніх техніків-електриків сільського господарства та визначити критерії оцінювання її сформованості;

3) обґрунтувати педагогічні умови та розробити модель формування фахової компетентності майбутніх техніків-електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін;

4) розробити методику формування фахової компетентності у майбутніх техніків-електриків сільського господарства в аграрних ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації у процесі вивчення спеціальних дисциплін;

5) експериментально перевірити педагогічні умови формування фахової компетентності у майбутніх техніків-електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх техніків-електриків сільського господарства в аграрних ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування фахової компетентності у майбутніх техніків-електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовуватися такі методи: 

– теоретичні – аналіз теоретичних джерел з питань теорії професійної підготовки фахівців технічного профілю, теорії та методики навчання спеціальних дисциплін; класифікація та систематизація теоретичних і експериментальних даних; конкретизація теоретичного знання з метою виявлення особливостей формування основних видів компетентності у майбутніх фахівців технічного профілю; індукція та дедукція, порівняльний аналіз отриманих теоретичних і емпіричних матеріалів; 

– емпіричні – спостереження, бесіди, анкетування, тестування – для з’ясування результативності професійної підготовки й ефективності педагогічних умов формування фахової компетентності майбутніх техніків-електриків сільського господарства; експертна оцінка, узагальнення незалежних характеристик – для отримання незалежних оцінок досліджуваного педагогічного явища; метод рейтингу й самооцінки – для з’ясування думок, ставлень і оцінок студентів до набуття фахової компетентності; вивчення результатів навчальної діяльності студентів; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності педагогічних умов формування фахової компетентності майбутніх техніків-електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін; 

– статистичні (методи комп’ютерного статистичного опрацювання отриманих експериментальних даних (SPSS) – для обробки та інтерпретації результатів експерименту.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– уперше: теоретично обґрунтовано зміст і структуру фахової компетентності техніків-електриків сільського господарства (ціннісно-мотиваційний, когнітивний, праксеологічний, суб’єктний компоненти та професійно важливі якості), яка охоплює основні сфери їх фахової діяльності; обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування фахової компетентності в майбутніх техніків-електриків сільського господарства в процесі вивчення спеціальних дисциплін: створення фахового навчального середовища в процесі вивчення спеціальних дисциплін; формування і розвиток “Я-концепції” техніка-електрика сільського господарства; наявність методики формування фахової компетентності в майбутніх техніків-електриків сільського господарства; використання сучасних інформаційних засобів і технологій навчання на заняттях з набором фактичного матеріалу для опанування змістом спеціальних дисциплін і тестів для діагностування процесу його набуття; моделювання процесу вирішення квазіпрофесійних завдань на заняттях зі спеціальних дисциплін; формування системи фахових знань на основі міждисциплінарного підходу; використання проблемного підходу до структурування змісту навчання спеціальних дисциплін на основі ідей міждисциплінарного підходу; організація самостійної діяльності студентів у позанавчальний час; наявність об’єктивних критеріїв і показників оцінювання сформованості фахової компетентності в студентів; розроблено модель формування фахової компетентності у майбутніх техніків-електриків сільського господарства в процесі вивчення спеціальних дисциплін, що містить вимоги фахової компетентності, а також основні завдання, принципи, етапи, педагогічні умови, методику формування, критерії і показники оцінювання рівня сформованості фахової компетентності у процесі вивчення спеціальних дисциплін; 

– удосконалено методичні підходи до формування фахової компетентності у майбутніх техніків-електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін на засадах суб’єктно-діяльнісного та компетентнісного підходів, реалізації сучасних дидактичних методів, прийомів, способів, засобів та організаційних форм навчання, принципів і правил їхнього творчого застосування; критерії оцінювання сформованості фахової компетентності техніків-електриків (мотиваційний, інтелектуальний, операційно-діяльнісний, суб’єктний і професійно важливих якостей) та уточнено їх показники; 

– дістала подальшого розвитку методика викладання спеціальних дисциплін майбутнім технікам-електрикам сільського господарства.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні основних результатів дисертаційного дослідження в процес підготовки майбутніх техніків-електриків сільського господарства в аграрних ВНЗ І-ІІ р.а. Зокрема, шляхом розробки: 

– методичних вказівок до виконання лабораторних робіт з дисциплін “Експлуатація і ремонт електрообладнання і засобів автоматизації”, “Електричне освітлення та опромінення”;

– навчально-методичного посібника “Тестові завдання для контролю рівня знань із дисципліни “Експлуатація і ремонт електрообладнання і засобів автоматизації”; 

– практикуму з дисципліни “Прогресивні методи енергозбереження та розвитку систем енергопостачання”. 

Запропоновані в дисертації теоретичні та методичні доробки можна творчо адаптувати до підготовки майбутніх фахівців технічного профілю, а результати дослідження використовувати у розробленні навчально-методичних комплексів для викладання спеціальних дисциплін в аграрних ВНЗ України. 
Основні положення і результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний процес таких ВНЗ: 

– Немішаївського агротехнічного коледжу (довідка № 1316 від 13 жовтня 2011 р.); 

– Прилуцького агротехнічного коледжу (довідка № 475 від 24 листопада 2011 р.); 

– Бережанського агротехнічного інституту (довідка № 260 від 7 жовтня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. 

У методичних вказівках до виконання лабораторних робіт з дисципліни “Експлуатація і ремонт електрообладнання і засобів автоматизації”, укладених спільно з В. В. Синенком, здобувачу належить розробка творчих завдань до всіх лабораторних робіт та опрацювання змісту лабораторної роботи № 9. 

У методичних вказівках до виконання лабораторних робіт з дисципліни “Електричне освітлення та опромінення”, укладених спільно з Л. С. Червінським, О. М. Берекою, Г. М. Борщом, Л. О. Сторожук, – творчих завдань до лабораторних робіт та опрацювання змісту лабораторної роботи № 2.

У навчально-методичному посібнику “Тестові завдання для контролю рівня знань із дисципліни “Експлуатація і ремонт електрообладнання і засобів автоматизації”, укладеного спільно з О. В. Санченком і В. В. Синенком, здобувачу належить розробка тестових завдань для контролю знань студентів зі навчальних модулів.

У практикумі з дисципліни “Прогресивні методи енергозбереження та розвитку систем енергопостачання”, укладеного спільно з Л. О. Сторожук, Л. С. Червінським і Ю. М. Лавріненком, – лабораторної роботи № 3.

У статті “Development of technical mentality of power engineering specialists”, написаної спільно зі В. І. Свистун, дисертанту належить аналіз наукової літератури з проблеми підготовки енергетиків сільського господарства.

У статті “The analyzing of forming of professional competence of futures power engineering specialists of agricultur”, написаної спільно з В. І. Свистун і Л. І. Макодзей, – аналіз стану сформованості фахової компетентності майбутніх енергетиків сільського господарства та визначення умов, що впливають на її формування.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідались на таких наукових, науково-практичних і науково-методичних конференціях: 

– міжнародних: “Досвід та проблеми країн Європи (Великобританії, Німеччини, Франції, Іспанії, України) з реалізації ідей Болонської конвенції” (Біла Церква, 2006), “Проблеми інженерно-педагогічної освіти. Теорія і практика” (Алупка, 2007), “Філософія освіти і формування національної управлінської гуманітарно-технічної еліти” (Харків, 2008), “Техніка-Інформатика-Освіта” (Івоніч Здруй, Польща, 2008), “Напрями в освіті 2009” (Оломоуц, Чехія, 2009), “Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти” (Київ, 2010), “Проблеми науково-педагогічної підготовки викладача сучасного вищого навчального закладу” (Київ, 2010), “Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості: виклики ХХІ століття” (Вінниця, 2010), “Духовна культура особистості: креативні освітні технології” (Вінниця, 2011), “Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні і практичні проблеми” (Чернігів, 2011), “Проектна активність викладача у формуванні духовно-моральної культури молоді ХХІ століття” (Вінниця, 2011);

– всеукраїнських: “Психолого-педагогічні проблеми технічної творчості” (Артемівськ, 2006), “Актуальні проблеми вищої професійної освіти України” (Київ, 2008), “Проблеми підготовки фахівців-аграріїв в навчальних закладах вищої та професійної освіти” (Кам’янець-Подільський, 2009, 2010), “Інформаційні технології в освіті, науці та виробництві: теорія, методологія, досвід у підготовці педагогічних та інженерних кадрів” (Луцьк, 2009), “Науково-методичне забезпечення професійної освіти і навчання” (Київ, 2011), “Система роботи ПТНЗ з формування професійно мобільного кваліфікованого робітника” (Кривий Ріг, 2011).

Публікації. Основні результати дослідження відображені у 20 публікаціях (у тому числі 6 у співавторстві), із них: 2 навчально-методичних посібника; 2 методичні рекомендації; 7 статей у провідних наукових фахових журналах і збірниках наукових праць; 6 статей у журналах і збірниках наукових праць; 3 тези у збірниках матеріалів конференцій. 

ВИСНОВКИ

1. На основі аналізу проблеми формування фахової компетентності в майбутніх фахівців у психолого-педагогічній літературі з’ясовано, що вона є актуальною теоретичною та прикладною проблемою професійної педагогіки, а фахова діяльність техніка-електрика сільського господарства має певні специфічні особливості, які слід враховувати у процесі їхньої підготовки в аграрних ВНЗ І-ІІ р.а. З’ясовано, що фахова компетентність техніка-електрика сільського господарства представляє інтегральне фахове утворення, яке включає сукупність компонентів, необхідних для успішного здійснення фахової діяльності у сільськогосподарських підприємствах. 

Специфіка компетентності техніка-електрика полягає в глибокій обізнаності у сферах електротехніки та сільськогосподарського виробництва, які входять до складу когнітивного і праксеологічного компонентів його професійної діяльності. 

2. Обґрунтовано, що фахова компетентність техніка-електрика сільського господарства представляє інтегральне фахове утворення, яке включає ціннісно-мотиваційний, когнітивний, праксеологічний і суб’єктний компоненти та професійно важливі якості, необхідні для успішного здійснення діяльності в підприємствах сільськогосподарського виробництва. 

З’ясовано такі її провідні ознаки: проявляється в процесі професійної діяльності фахівця і має суб’єктний і діяльнісний характер актуалізації; характеризує включеність фахівця, як суб’єкта професійного буття, в професійну та фахову діяльність; демонструє діяльнісну характеристику фахівця, оскільки містить його здатність працювати на певному рівні; показує потенційну спроможність випускника кваліфіковано здійснювати свою фахову діяльність згідно з посадовими компетенціями, оскільки характеризує здатність до здійснення практичної діяльності в типових фахових ситуаціях, а також певний фаховий потенціал, який може бути перенесений на інші професійні сфери; процес динамічний і постійний, який має часовий вимір прояву; демонструє активну суб’єктну позицію, при якій фахівець знає та усвідомлює коло посадових компетенцій і здатний усвідомлено їх реалізовувати; показує певну замкнуту систему, оскільки належить до конкретного змістового фахового простору, що належить до фаху техніка-електрика; характеризує інтегральну якість його особистості, яка проявляється в загальній здатності здійснювати фахову діяльність.

Визначено критерії оцінювання рівнів сформованості фахової компетентності: ціннісно-мотиваційний, основними показниками якого є фахові інтереси, фахові потреби, фахові мотиви, фахові цінності, фахове ставлення; когнітивний − загальнотехнічні, професійні, аграрні, екологічні, управлінські, технологічні; операційно-діяльнісний − фаховий досвід, фахові уміння, фахові навички, фахове мислення, фахова поведінка, типові технологічні процедури; професійно важливі якості фахівця – технічні здатності, скрупульозність у роботі, винахідливість, самозбереження, здатність знаходити та впроваджувати нове в практику; суб’єктний − професійна самооцінка, професійна свідомість і самосвідомість, професійна “Я-концепція”, професійна саморефлексія, професійна суб’єктність.

3. Теоретично обґрунтовано модель формування фахової компетентності майбутніх техніків-електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін, під якою розуміється описова характеристика процесу формування цієї компетентності, що містить вимоги до їх фахових знань, умінь і здатностей, структури й результатів навчальної діяльності, професійно важливих якостей, а також педагогічні умови, основні етапи, принципи та методи їх формування в процесі вивчення спеціальних дисциплін.

З’ясовано, що сутність цієї моделі полягає у встановленні взаємозв’язків між метою та іншими компонентами фахової компетентності фахівця техніка-електрика сільського господарства на всіх етапах формування кожного з її компонентів, забезпеченні активної навчальної діяльності студента як її суб’єкта, фіксації діяльнісної послідовності формування в нього психічних новоутворень – фахових знань, навичок, умінь і здатностей, сприянні послідовних позитивних змін у ціннісно-мотиваційній, когнітивній і праксеологічній сферах психіки, професійно важливих якостях і суб’єктності в процесі набуття професійної освіти. 

4. Розроблено методику формування фахової компетентності майбутніх техніків-електриків у процесі вивчення спеціальних дисциплін на засадах суб’єктно-діяльнісного підходу, яка представляє сукупність цілеспрямовано скомпонованих дидактичних методів, прийомів, способів, засобів та організаційних форм навчання, принципів і правил їхнього творчого застосування. 

Вона класифікується за такими параметрами: рівнем застосування – фахово-орієнтована; філософською основою – суб’єктно-діяльнісна; спрямованістю – фахова; концепцією засвоєння – суб’єкт діяльності; орієнтацією на особистісні структури техніка-електрика – творчий розвиток всіх його сфер; характером змісту – професійна та фахова; типом управління – система малих груп, консультант, суб’єкт творчої діяльності; організаційними формами – групова, індивідуально-групова, індивідуальна; підходом до студента – суб’єктно-діяльнісна, суб’єкт навчальної діяльності; провідним методом – типові та нетипові квазіпрофесійні завдання, метод аналізу конкретних ситуацій, інтерактивні та діяльнісні методи навчання; позицією студентів – спочатку суб’єкт навчальної діяльності, а згодом – суб’єкт фахової діяльності; результатом – сформованість фахової компетентності. 

Обґрунтовано її науковий зміст, який має забезпечувати: обґрунтування змісту спеціальних дисциплін на основі дотримання основних ідей і принципів суб’єктно-діяльнісного підходу до професійної підготовки майбутніх техніків-електриків; визначення основної мети як центральної ланки цієї методики та моделі формування їх фахової компетентності в процесі вивчення спеціальних дисциплін, яка полягає в їх суб’єктному і фаховому розвитку та набутті основних складових фахової компетентності; переведення практичної діяльності педагогів на шлях моделювання фахової діяльності майбутніх техніків-електриків у процесі вивчення спеціальних дисциплін, а також навчальної діяльності студентів – на послідовне розв’язання квазіпрофесійних завдань; важливою умовою для цілеспрямованого формування всіх складових фахової компетентності є наявність квазіпрофесійних завдань, які дозволяють на основі усвідомлення та сприйняття цілей, змісту, технологій і результатів майбутньої фахової діяльності засвоювати основні типові види діяльності; поєднання теоретичної та практичної видів професійної підготовки майбутніх техніків-електриків; творче застосовування як загальнодидактичних, так і спеціальних принципів професійної підготовки в процесі теоретичної та практичної видів підготовки й методик опанування їх змісту. 

5. Експериментально перевірено педагогічні умови формування фахової компетентності у майбутніх техніків-електриків сільського господарства у процесі вивчення спеціальних дисциплін (створення фахового навчального середовища в процесі вивчення спеціальних дисциплін; формування і розвиток “Я-концепції” техніка-електрика сільського господарства; наявність методики формування фахової компетентності в майбутніх техніків-електриків сільського господарства; використання сучасних інформаційних засобів і технологій навчання на заняттях з набором фактичного матеріалу для опанування змістом спеціальних дисциплін і тестів для діагностування процесу його набуття; моделювання процесу вирішення квазіпрофесійних завдань на заняттях зі спеціальних дисциплін; формування системи фахових знань на основі міждисциплінарного підходу; використання проблемного підходу до структурування змісту навчання спеціальних дисциплін; організація самостійної діяльності студентів у позанавчальний час; наявність об’єктивних критеріїв і показників оцінювання сформованості фахової компетентності в студентів). 

Результати формувального експерименту підтвердили їх ефективність, оскільки спостерігається позитивна динаміка формування фахової компетентності в студентів ЕГ у процесі вивчення спеціальних дисциплін у порівнянні з КГ. Зокрема, за всіма основними критеріями сформованості фахової компетентності в студентів ЕГ у порівнянні з КГ результати суттєво покращилися, які мають статистичну значущість. Цей результат був отриманий не тільки за рахунок використання форм і методів навчання по окремо вибраній дисципліні, а й за рахунок впровадження в ЕГ таких педагогічних умов, які в комплексі сприяли формуванню їх фахової компетентності. 

Розглянуті в дисертаційному дослідженні положення не вичерпують усіх питань досліджуваної проблеми. Подальшого дослідження, зокрема, потребують: педагогічні умови формування професійної компетентності у майбутніх фахівців технічного профілю; педагогічне моделювання викладання спеціальних дисциплін в аграрних ВНЗ; методика впровадження сучасних дидактичних технологій у процес навчання спеціальних дисциплін; теорія і методика викладання конкретних спеціальних дисциплін майбутнім фахівцям технічного профілю в аграрних ВНЗ тощо. 
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