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ВСТУП

Актуальність теми. Аграрні перетворення, розпочаті на початку 90-х років, не дали очікуваного результату, суттєво не підвищили обсяги та ефективність аграрного виробництва, раціонального використання його земельно-ресурсного потенціалу і, як наслідок, забезпечення продовольчої безпеки країни. Проведені зміни не змогли стимулювати сталий розвиток АПК, а, навпаки, супроводжувалися руйнуванням виробничого потенціалу і серйозним спадом виробництва. Основною причиною втрати потенціалу і значною мірою некерованості розвитком агропромислового комплексу стали низька ефективність державного регулювання, відсутність зваженої державної політики та слабка дієвість механізмів державного регулювання розвитку АПК.

Вступ до СОТ, загострення конкуренції на внутрішньому і світовому ринках агропромислової продукції, обрання шляху інтеграції до європейського простору свідчать, що формування дієвих інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК має принципове значення для подальшого розвитку економіки України.

Впродовж останніх років науковці у галузі державного управління та аграрної економіки активно працюють над розробкою теоретико-методологічних засад державного регулювання, спрямованих на розвиток АПК України. Серед вітчизняних науковців вагомий внесок у теорію і практику формування механізмів державного регулювання розвитку АПК зробили О. Амосов, В. Амбросов, В. Андрійчук, Л. Анічин, П. Борщевський, О. Бугуцький, М. Бутко,  П. Гайдуцький, В. Геєць, О. Дацій, Н. Дацій, А. Дєгтяр, М. Долішній, М. Дем’яненко, Й. Завадський, О. Здоровцов, Ф. Зинов’єв, Р. Іванух, О. Іваницька, В. Іванюта, М. Калінчик, М. Корецький, М. Крупка, О. Коротич, О. Крюков, Ю. Куц, М. Латинін, А. Лисецький, І. Лукінов, О. Могильний, С. Майстро, В. Мартиненко, П. Макаренко, М. Малік, Л. Пісьмаченко, Д. Плеханов, П. Саблук, В. Сиченко, В. Ситник, В. Трегобчук, А. Третяк, О. Ульянченко, М. Хорунжий, В. Шиян, О. Шпичак, В. Юрчишин та ін.

Методологічні аспекти регуляторного впливу держави на економічний розвиток та пошук дієвих механізмів державного регулювання економічного зростання вивчали такі зарубіжні вчені, як М. Альберт, Д. Грейсон, К. О’Делл, У. Енгдаль, Ф. Кене, Дж. Кейнс, Г. Кремнєв, К. Маркс, А. Маршалл, М. Мескон, К. Норт, А. Сміт, Д. Сінк, П. Самуельсон, Л. Мізес, Ф. Хайєк, М. Фрідман, Дж. Гільдер, А. Лаффер та багато інших, праці яких залишаються актуальними і понині.

Досвід сучасного реформування аграрного сектора економіки в Україні, а також здобутки у сфері державного управління провідних країн-експортерів аграрної продукції свідчать, що питання вибору механізмів та важелів державного регулювання розвитку АПК України, можливості їх впровадження в найближчій перспективі  (з урахуванням сучасного рівня розвитку АПК та у контексті участі держави у міжнародних інтеграційних процесах) недостатньо конкретизовані й потребують подальшого вивчення та доопрацювання. Адже в умовах євроінтеграції формування механізмів державного регулювання необхідно здійснювати із врахуванням нових ризиків та загроз, пов’язаних зі вступом нашої держави до СОТ та обранням шляху інтеграції до європейського простору, що і потребує розробки цілісної наукової концепції формування послідовної стратегії інтеграції України до європейського простору з урахуванням вимог СОТ та спільної аграрної політики (САП) країн ЄС та зміщенням акцентів у використанні регуляторних механізмів державного регулювання, зміні цілей і характеру державної підтримки розвитку АПК. За цим напрямом потребують доопрацювання і  базові положення теорії формування механізмів державного регулювання розвитку АПК в умовах євроінтеграції. Нових фундаментальних підходів вимагають дослідження сутності категорії «інноваційний механізм державного регулювання розвитку АПК». На уточнення та доопрацювання очікують і основні принципи державного регулювання розвитку АПК в умовах євроінтеграції. Залишаються не сформованими інноваційні механізми прямого та непрямого впливу держави  на розвиток АПК тощо. 

Недостатня розробленість зазначених аспектів державного регулювання розвитку АПК зумовила вибір та актуальність теми, структуру роботи, наукове й практичне значення проведеного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження безпосередньо пов’язане з тематикою науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії та фінансів Харківського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України: «Державне регулювання інноваційної інфраструктури на регіональному рівні» (0110U000468), «Інвестиційна складова сталого розвитку регіону» (0108U000263), «Механізми державного регулювання розвитку підприємництва на національному та регіональному рівні» (0107U012329).

Особисто автором досліджено світовий досвід державного регулювання розвитку АПК, на підставі якого сформовано інноваційні механізми державного регулювання розвитку агропромислового комплексу, що пов’язані з інтеграційним процесом України до європейського простору.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретичних та розробка методологічних засад і практичних рекомендацій щодо формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК в умовах євроінтеграції.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність виконання наступних завдань: 

· обґрунтувати постановку нової наукової проблеми формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК в умовах інтеграції до європейського простору;

- сформулювати концептуальні положення формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК;

· удосконалити методологію державного регулювання розвитку АПК України,  методи й напрями впливу органів державного управління на ринковий механізм, а також визначити основні вектори державного регулювання розвитку АПК в умовах інтеграції до європейського простору;
· вивчити досвід провідних країн-експортерів сільськогосподарської продукції щодо державного регулювання розвитку АПК;

· проаналізувати механізм бюджетної підтримки АПК України у відповідності до вимог СОТ та САП країн ЄС;

· доповнити перелік принципів бюджетної підтримки розвитку АПК за програмно-цільовим підходом;

· сформувати інноваційні механізми державної підтримки розвитку АПК через пільгове оподаткування та кредитування, розподіл державних дотацій та компенсацій аграрним товаровиробникам, кредитування АПК під заставу земель сільськогосподарського призначення;

· здійснити пошук шляхів удосконалення механізму інвестування розвитку АПК;

· розробити методичні підходи до митно-тарифного регулювання імпорту сільськогосподарської продукції з урахуванням вимог СОТ та САП країн ЄС;

· удосконалити механізм державного регулювання екологізації агропромислового виробництва у відповідності до вимог САП країн ЄС;
· здійснити пошук шляхів подолання в АПК явища монопсонії;
· узагальнити на підставі комплексного підходу, принципи, інструменти, засоби та методи державного регулювання розвитку АПК в умовах інтеграції України до європейського простору.
Об’єктом дослідження є державне регулювання розвитку агропромислового комплексу України.

Предметом дослідження є формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії та теорії державного управління, інших гуманітарних та соціальних наук, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань теоретико-методологічного забезпечення державного регулювання економіки та функціонування механізмів державного регулювання розвитку АПК. Методологія дисертаційного дослідження передбачає діалектичний характер розвитку економічної системи з урахуванням процесів її інтеграції у світовий економічний простір, що супроводжується структурно-трансформаційними змінами, а це, у свою чергу, зумовлює об’єктивну необхідність пошуку інноваційних механізмів державного регулювання розвитку агропромислового комплексу.

У роботі застосовано системний підхід, відповідно до якого всі процеси і явища державного регулювання розвитку АПК аналізувались у взаємозалежності. Завдяки використанню даного підходу встановлена залежність розвитку АПК від економічних трансформацій та глобалізації світової економічної системи. В роботі застосовувались такі методи, як: історичний – при  дослідженні еволюції механізму державного регулювання аграрного сектора економіки у хронологічній послідовності з метою виявлення закономірностей і суперечностей виникнення, формування та розвитку його складових; монографічний метод – при вивченні світового досвіду державного регулювання розвитку аграрного сектора в різних країнах; методи аналізу та синтезу – при оцінці ефективності механізму бюджетної підтримки суб’єктів господарювання АПК; метод порівняння – при поглибленому вивченні методологічних підходів, концепцій, розробок і пропозицій провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячених особливостям державного регулювання розвитку аграрного сектора економіки України та провідних країн-експортерів аграрної продукції; системно-аналітичний метод – при вивченні законодавчих актів та інших нормативних документів; абстрактно-логічний метод – для узагальнення теоретичних положень, встановлення причинно-наслідкових зв’язків і формування висновків та пропозицій.

Інформаційною базою дослідження стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів з різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії державного управління, законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України, статистичні дані Державного комітету статистики України, міністерств і відомств України, монографії та статті вітчизняних і зарубіжних авторів,  результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад і концептуальних підходів щодо формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК в умовах євроінтеграції, шляхом розробки концептуальних положень та принципів формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК, визначення векторів державного регулювання розвитку даного сектора економіки та удосконалення механізмів: розподілу державних дотацій та компенсацій аграріям; державної підтримки підприємств АПК через здешевлення кредитів; кредитування АПК під заставу земель сільськогосподарського призначення; державної підтримки аграріїв через пільгове оподаткування; інвестування розвитку АПК шляхом використання пенсійних резервів НПФ; державного регулювання екологізації агропромислового виробництва. Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі основні результати:

вперше:

- сформульовано концептуальні положення формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК, що базуються на авторській концепції послідовної стратегії інтеграції України до європейського простору з урахуванням вимог СОТ та САП країн ЄС, в якій передбачено зміщення акцентів у використанні регуляторних методів, зміна цілей і характеру державної підтримки з компенсаційно-витратного на стимулюючий;

· розроблено принципи державного регулювання розвитку АПК в умовах євроінтеграції у відповідності до положень системного та комплексного підходів, а саме: поступове згортання регуляторних функцій держави на користь ринкового механізму з урахуванням тенденцій на європейському і світовому агропродовольчому ринку; відповідність бюджетного фінансування вимогам СОТ та САП країн ЄС; цілеспрямованість та адресність державної підтримки аграрних товаровиробників; мобільність державної підтримки аграрних товаровиробників; помірний протекціонізм розвитку сільського господарства; гарантування продовольчої безпеки; державне сприяння розширенню ємності національного аграрного ринку і стимулювання експорту аграрної продукції на світовий ринок; відповідальність держави за стан справ у аграрному секторі; нарощування інвестиційного потенціалу та інноваційності; екологічна доцільність; уніфікація національного законодавства; зваженого підходу до надання митно-тарифних пільг;

удосконалено:

· механізм розподілу державних дотацій та компенсацій аграрним товаровиробникам, що, на відміну від зрівняльного розподілу коштів, враховує адресність їх надання за показником прибутковості;

· механізм державної підтримки підприємств АПК через здешевлення кредитів, що, на відміну від існуючого, передбачає диференціацію розміру часткової компенсації відсоткової ставки залежно від пріоритетності цілей використання (розвиток галузі тваринництва, забезпечення основними засобами, впровадження нових технологій, поповнення обігових коштів), строків кредитування (короткострокове, середньострокове й інвестиційне довгострокове) та позичальників, які більшою мірою потребують державної допомоги (сільськогосподарські підприємства та дрібні сільськогосподарські товаровиробники); 

- механізм кредитування АПК під заставу земель сільськогосподарського призначення сформований з урахуванням переваг усічено-відкритої (Великобританія, Франція), розширено-відкритої (США), збалансовано-автономної (Німеччина) моделей іпотечного кредитування;

· механізм державної підтримки аграріїв через пільгове оподаткування шляхом доповнення методичних підходів розрахунку суми фіксованого сільськогосподарського податку коефіцієнтом циклічності аграрного виробництва;
- механізм інвестування розвитку АПК шляхом використання пенсійних резервів недержавних пенсійних фондів під забезпечення земельними активами;

- механізм державного регулювання екологізації агропромислового виробництва у відповідності до САП країн ЄС за наступними основними блоками: соціально-правовий, еколого-економічний; організаційно-природо господарський;

- комплекс функцій органів державного управління на місцевому рівні стосовно розвитку АПК шляхом доповнення функцією контролю раціонального використання земельних ресурсів, а саме: забезпечення використання сільськогосподарських угідь відповідно до потреб, пов'язаних з веденням сільського господарства або необхідністю переробки виробленої продукції рослинництва і тваринництва; захисту земель від ерозії, заболочення, засолення, підтоплення, забруднення відходами виробництва, хімічними та радіоактивними речовинами, інших несприятливих природних і техногенних процесів; забезпечення збереження родючості ґрунтів шляхом дотримання сівозмін;

набули подальшого розвитку

- понятійно-категорійний апарат теорії державного управління, що, на відміну від існуючого, передбачає визначення поняття інноваційного механізму державного регулювання розвитку АПК за трансформаційним підходом як сукупності вже існуючих методів та засобів впливу держави на зовнішні та внутрішні чинники функціонування АПК з урахуванням якісних елементних або кардинальних змін, спрямованих на забезпечення стійкого розвитку АПК;

· комплексний підхід до визначення векторів розвитку державного регулювання розвитку аграрного сектора економіки в умовах євроінтеграції шляхом їх доповнення такими позиціями: дотримання вимог СОТ та САП країн ЄС щодо державної підтримки аграріїв; захист вітчизняних аграрних товаровиробників на внутрішньому продовольчому ринку від імпорту сільськогосподарської продукції шляхом застосування помірного протекціонізму; перехід до прозорих адресних схем надання державної підтримки безпосередньо аграрним товаровиробникам; запровадження європейських принципів державної підтримки аграрних виробників з урахуванням обсягу обробленої землі, одиниці випущеної продукції, одиниці експортної продукції; розроблення і здійснення комплексу заходів з метою створення досконалого ринку землі; перехід до європейської моделі забезпечення якості та безпеки сільськогосподарської продукції;

· методичні підходи до митно-тарифного регулювання імпорту сільськогосподарської продукції в умовах виконання вимог СОТ та САП країн ЄС шляхом визначення митного тарифу як відношення суми за абсолютним значенням коефіцієнтів цінових еластичностей внутрішнього попиту та пропозиції до еластичності пропозиції імпорту певного виду сільськогосподарської продукції, що дозволить водночас поєднати інтереси держави, сільськогосподарських товаровиробників та споживачів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в сукупності вони створюють теоретичну і методологічну основу для практичного формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК в умовах євроінтеграції. 

Результати досліджень щодо формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК в умовах євроінтеграції використані Комітетом Верховної Ради України з питань аграрної політики та земельних відносин під час розробки пропозицій до Державної цільової програми  розвитку українського села на період до 2015 року (довідка про впровадження від 15.03.2011 р. №73-75/8-003). Результати досліджень щодо формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК через пільгове оподаткування сільськогосподарських товаровиробників використані Запорізькою обласною державною адміністрацією при всенародному обговоренні проекту Податкового кодексу України та подані до ДПА в Запорізькій області для опрацювання і узагальнення як пропозиції щодо вдосконалення Податкового кодексу України (довідка про впровадження від 10.09.2010 р. № 08-36/2371). Результати досліджень щодо формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК через бюджетну підтримку аграріїв використані Головним управлінням агропромислового розвитку Запорізької державної обласної адміністрації при реалізації Програми стабілізації та розвитку агропромислового комплексу Запорізької області на період до 2010 р. (довідка про впровадження від 10.09.2010 р. № 04-00/1589). Пропозиції щодо удосконалення механізмів державного регулювання процесу закупівлі молока переробними підприємствами взято до уваги Управлінням агропромислового розвитку Василівської районної державної адміністрації при розробці внутрішньої стратегії розвитку ринку молока Василівського району Запорізької області на період 2010–2015 рр. та Програми розвитку галузі молочного скотарства в сільськогосподарських підприємств Запорізької області на 2008–2012 рр. (довідка про впровадження від 28.04.2011 р. №145). 

Теоретико-методологічні узагальнення та концептуальні підходи до формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку аграрного сектора економіки й практичні результати впроваджено в навчальний процес Харківського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України при розробці програм навчальних курсів з дисциплін «Державне управління  в економічній сфері», «Державна політика: аналіз та механізми впровадження», а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка про впровадження від 13.05.2011 р. №  345).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить одержані автором нові результати в галузі науки державного управління, що в сукупності сприяють розвитку методології цієї науки й вирішенню проблеми формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК в умовах інтеграції України до європейського простору. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто.

 Апробація результатів роботи. Основні положення дисертації пройшли апробацію на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, конгресах і семінарах різних рівнів, зокрема: «Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України» (Харків, 2007 р.), «Управління сьогодні та завтра» (Хмельницьк, 2008 р.), «Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства» (Дніпропетровськ, 2008 р.), «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2008 р.), «Соціально-економічний розвиток України: європейський вибір» (Мелітополь, 2008 р.), «Стратегія забезпечення сталого розвитку України» (Київ, 2008 р.), «Сучасні проблеми й тенденції формування ефективної системи державного управління та місцевого самоврядування в Україні» (Запоріжжя, 2008 р.), «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (Київ, 2008 р.), «Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення» (Київ, 2009 р.), «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, 2009 р.), Модернізація суспільного сектора економіки в умовах глобальних змін (Тернопіль, 2009 р.), «Соціально-економічний розвиток України і регіонів» (Запоріжжя, 2009 р.), «Управління у сферах фінансів, оподаткування, страхування і кредиту» (Львів, 2009 р.), «Інституціональні зміни системи державного управління України в умовах суспільних трансформацій та посилення вимог антикорупційного законодавства» (Запоріжжя, 2009 р.), «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2010 р.), «Проблеми управління економічним потенціалом регіонів» (Запоріжжя, 2010 р.), «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2011 р.).

Публікація результатів дослідження. Результати проведених досліджень, теоретичні та методологічні положення викладені у 44 друкованих роботах, серед яких: одноосібна монографія, 24 статті у наукових фахових виданнях з державного управління, 2 – в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 42,5 обл.-вид. арк.

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, шести розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 437 сторінок, з яких основного тексту 391 сторінок. Дисертація містить 37 таблиць, 36 рисунків, 13 додатків. Список використаних джерел включає 363 найменування.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК у контексті економічних трансформацій та глобалізації світової економічної системи. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дають змогу сформулювати наступні висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Констатовано, що результати досліджень еволюції механізмів державного регулювання економічного розвитку переконують в тому, що зі зміною економічних систем змінюються і механізми державного регулювання. Отже кожен новий етап розвитку економіки країни вимагає пошуку інноваційних механізмів державного регулювання. 

Встановлено, що в умовах інтеграції до європейського простору держава має визначити загальні правила, рамки та механізми державного регулювання розвитку АПК з урахуванням вимог СОТ та САП країн ЄС.  Зміщення акцентів у використанні регуляторних методів, зміна цілей і спрямування, ступеня проникнення в господарське життя, пов’язані з євроінтеграцією, зумовлюють необхідність вирішення наукової проблеми формування інноваційних механізмів державного регулювання розвитку АПК в умовах євроінтеграції.

2. Базуючись на результатах проведеного теоретичного дослідження поняття, сутності та основних підходів до визначення поняття «інновацїі», доповнено існуючу систематизацію підходів трансформаційним підходом, необхідність доповнення якого зумовлена безпосередньо інтеграцією України до європейського простору. За даним підходом сутність інноваційного механізму державного регулювання розвитку АПК полягає у якісній елементній або кардинальній зміні вже існуючих методів та засобів державного регулювання впливу зовнішніх та внутрішніх подразників на функціонування АПК з метою забезпечення його сталого розвитку.
3. Визначено, що в умовах євроінтеграції уряд в контексті забезпечення європейських стандартів рівня життя, здійснюючи державне регулювання розвитку АПК, має спрямувати свої зусилля за наступними векторами: дотримання вимог СОТ та САП країн ЄС щодо державної підтримки аграріїв; захист вітчизняних аграрних товаровиробників на внутрішньому продовольчому ринку від імпорту сільськогосподарської продукції шляхом застосування помірного протекціонізму; перехід до прозорих адресних схем надання державної підтримки безпосередньо аграрним товаровиробникам; запровадження європейських принципів державної підтримки аграрних виробників з урахуванням обсягу обробленої землі, одиниці випущеної продукції, одиниці експортної продукції; розробки та здійснення комплексу заходів з метою створення досконалого ринку землі; перехід до європейської моделі забезпечення якості та безпеки сільськогосподарської продукції; активізації розвитку сільських територій до рівня європейських стандартів життя.

4. Встановлено, що державне регулювання аграрного сектора дотепер не враховує досвіду європейських країн. Форми бюджетної підтримки не співвідносяться з механізмами, передбаченими САП країн ЄС. 
Обґрунтовано основні пріоритети в напрямах бюджетної підтримки розвитку АПК, зокрема це, по-перше, нарощування обсягів виробництва продукції відповідної якості, що дозволить вирішити проблему продовольчої безпеки; по-друге, формування конкурентоспроможного аграрного сектора економіки, що буде виступати вагомим джерелом економічного зростання економіки; по-третє, активізація науково-дослідної роботи, яка, спираючись на інноваційну складову, забезпечить конкурентну перевагу вітчизняних товаровиробників у довгостроковій перспективі.
Розроблено модель державного регулювання розвитку АПК через механізм розподілу державних дотацій та компенсацій аграрним товаровиробникам, що, на відміну від зрівняльного розподілу коштів враховує, адресність їх надання за показником прибутковості.

5. Доведено, що державна підтримка за програмно-цільовим підходом нині здійснюється у відповідності до принципів, передбачених чинним законодавством. Проте, оскільки її визнано неефективною, перелік принципів державної підтримки за програмно-цільовим підходом доповнено наступними принципами: відповідальності, ефективності, системності й комплексності, розвитку «сільськогосподарські підприємства – галузь» (господарської ініціативи, розвитку «знизу – догори»), рівності та дотримання інтересів держави, тому що на перших етапах реалізації державних програм розвитку державі варто поступитися власними інтересами на користь сільськогосподарських підприємств, потім на користь населення, а розвиток цих суб’єктів якраз і забезпечить реалізацію інтересів держави.

6. Обґрунтовано, що державна підтримка аграріїв через здешевлення кредитів має бути заснована на фіксованому розмірі часткової компенсації відсоткової ставки, що забезпечить його прогнозованість як для позичальників, так і для державного бюджету, і встановлюватись диференційовано залежно від пріоритетності цілей використання (розвиток галузі тваринництва, забезпечення основними засобами, впровадження нових технологій, поповнення обігових коштів), строків кредитування (короткострокове, середньострокове й інвестиційне довгострокове), позичальників (високоприбуткових, із середнім рівнем прибутковості, низькоприбуткових).

7. Встановлено, що удосконалення механізму державного регулювання розвитку АПК через механізм здешевлення кредитів є недостатнім для вирішення існуючих проблем кредитування аграріїв. В умовах інноваційного розвитку існує нагальна потреба у вирішенні питань довгострокового (іпотечного) кредитування товаровиробників АПК. 

Запропоновано механізм довгострокового (іпотечного) кредитування АПК під заставу земель сільськогосподарського призначення сформований з урахуванням переваг усічено-відкритої (Великобританія, Франція), розширено-відкритої (США), збалансовано-автономної (Німеччина) моделей іпотечного кредитування.

8. Механізм державної підтримка аграріїв через пільгове оподаткування потребує уточнення розрахунку ФСП, оскільки за результатами досліджень урожайності та дохідності сільськогосподарських товаровиробників встановлено наявність циклічності урожайності сільськогосподарських культур. Циклічні коливання в динаміці урожайності сільськогосподарських культур, а також відповідні зміни в обсягах валового виробництва окремих видів сільськогосподарської продукції функціонально впливають на показники виробництва валової та товарної продукції, валового доходу та результативності в цілому по сільському господарству. Отже, в неврожайні роки податковий тиск на аграріїв значно підвищується. 

Обґрунтовано необхідність внесення коректив до Закону України «Про фіксований сільськогосподарський податок» стосовно методики визначення суми ФСП, що підлягає сплаті до бюджету з урахуванням поправочного коефіцієнта – коефіцієнта циклічності аграрного виробництва, що дозволить уникнути циклічності податкового тиску на аграрних товаровиробників у середньо- та низьковрожайні роки, сприятиме запобіганню їх банкрутства.

9. Удосконалено методику митно-тарифного регулювання імпорту сільськогосподарської продукції шляхом визначення митного тарифу як відношення суми за абсолютним значенням коефіцієнтів цінових еластичностей внутрішнього попиту та пропозиції до еластичності пропозиції імпорту певного виду сільськогосподарської продукції. Вона дозволить поєднати інтереси держави, сільськогосподарських товаровиробників та споживачів. 

Обґрунтовано доцільність дотримання в Україні політики помірного протекціонізму, оскільки дотепер існує нагальна потреба  у тимчасовій підтримці вітчизняних аграрних товаровиробників, продукція яких залишається недостатньо конкурентоспроможною у порівнянні з імпортом.  І лише за умови досягнення певного рівня конкурентоспроможності та визнанні продукції українських аграріїв на світових ринках політика протекціонізму має бути замінена політикою поступової лібералізації зовнішньої торгівлі, ліквідації торговельних бар’єрів у вигляді тарифних та нетарифних обмежень. 

10. Запропоновано механізм інвестування розвитку АПК шляхом використання пенсійних резервів недержавних пенсійних фондів під забезпечення земельними активами. 

Для правового забезпечення земельно-іпотечних відносин НПФ необхідно в спеціальному законодавстві з регулювання професійної накопичувальної пенсійної системи в сільському господарстві передбачити: можливість кредитування господарюючих суб'єктів за рахунок пенсійних активів під заставу земельних ділянок; обов'язкове оформлення земельної іпотеки заставними; максимальну величину коштів, що спрямовуються на кредитування на рівні 20% загальної суми пенсійних активів НПФ (при цьому з розрахунку на одного позичальника – не більше 5%); порядок надходження, відчуження та обліку заставних у НПФ тощо.

11. Обґрунтовано сутність механізму державного регулювання сталого розвитку екологічно орієнтованого агропромислового виробництва, що передбачає створення умов соціально-економічного розвитку агропромислового виробництва, заснованого на екологічно оптимальних обмеженнях техногенезу і орієнтованого на збереження та відтворення земельно-ресурсного потенціалу АПК.  Розроблено основні блоки такого механізму: соціально-правовий, еколого-економічний, організаційно-природогосподарський. Визначено основні принципи дії даного механізму, а саме: встановлення пріоритету екологічних цілей над цілями економічної та соціальної систем; обов’язкове узгодження в рамках ієрархічної підпорядкованості цілей економічної та соціальної систем з цілями екологічної системи; послідовне усунення чинників, що зумовлюють появу зовнішніх ефектів в АПК; обов’язкове відтворення природних ресурсів (їх якостей, обсягів, функцій), що споживаються в АПК.

12. Визначено проблему зорієнтованості приватних господарств у отриманні максимального прибутку, а не у дотриманні раціонального землекористування, що призводить до зниження родючості ґрунтів через їхнє переущільнення (особливо чорноземів), втрат грудкувато-зернистої структури, водопроникності тощо. З метою посилення контролю за раціональним використанням земель у відповідності до вимог САП країн ЄС запропоновано посилення зі сторони Державної земельної інспекції контрольних функцій та розширення повноважень місцевих органів влади шляхом доповнення функцією контролю раціонального використання земельних ресурсів, а саме: забезпечення використання сільськогосподарських угідь відповідно до потреб, пов'язаних з веденням сільського господарства або необхідністю переробки виробленої продукції рослинництва і тваринництва; захисту земель від ерозії, заболочення, засолення, підтоплення, забруднення відходами виробництва, інших несприятливих природних і техногенних процесів; забезпечення збереження родючості ґрунтів шляхом дотримання сівозмін.

13. Доведено нагальну потребу внесення коректив та доповнень до антимонопольного законодавства України стосовно державного регулювання закупівельних цін на первинному ринку сільськогосподарської продукції, зокрема на ринку молока.

Запропоновано органам державної влади внести доповнення до Закону України «Про захист економічної конкуренції», а саме: ст.1 «Загальні положення» доповнити визначенням термінів «монопсонія» та «монопсонічно низька ціна»; ст.12 «Монопольне (домінуюче) становище суб’єкта господарювання» доповнити умовами, за яких суб’єкт господарювання визнається тим, що займає монопсонічне (домінуюче) становище на ринку; п.2 ст. 13 «Зловживання монопольним (домінуючим) становищем на ринку» доповнити перелік дій, які визнаються зловживанням суб’єкта господарювання, що займає монопсонічне (домінуюче) становище на ринку дією «встановлення монопсонічно низьких цін»; ст. 50 «Порушення законодавства про захист економічної конкуренції» доповнити пунктом «Зловживання суб’єктом господарювання монопсонічним (домінуючим) становищем»; ст. 52 «Штрафи» доповнити штрафами за порушення ст.50 (з урахуванням запропонованих доповнень).

Рекомендовано науково-дослідним установам розробити Методичні рекомендації щодо визначення монопсонічно низької ціни.

14. На основі проведеного дослідження запропоновано наступні науково- прикладні рекомендації органам державної влади:

– внести корективи до Державної цільової програми  розвитку українського села на період до 2015 р., шляхом перегляду державної підтримки аграріїв через механізм розподіл дотацій та компенсацій аграрним товаровиробникам;
– на законодавчому рівні внести зміни до Закону України «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року», де передбачити конкретні механізми, пріоритети, принципи й обсяги підтримки аграрних товаровиробників на коротко-, середньо- та довгострокову перспективу у відповідності до вимог СОТ та ЄС;

– прийняти окремий закон «Про заставу земель сільськогосподарського призначення», принципові положення й особливості якого передбачатимуть перехід до кредитування на основі передачі в заставу земель сільськогосподарського призначення, що значно розширить можливість аграріїв залучати додаткові фінансові ресурси та створить передумови подальшого розвитку АПК;

– на державному і регіональному рівнях більш широко застосовувати механізми захисту сільськогосподарських товаровиробників від монопсонії  на підставі Закону України «Про захист економічної конкуренції» ( з урахуванням запропонованих доповнень);

– на законодавчому рівні внести зміни до Закону України «Про фіксований сільськогосподарський податок» стосовно методики визначення суми ФСП, що підлягає сплаті до бюджету з урахуванням поправочного  коефіцієнта – коефіцієнта циклічності аграрного виробництва;

– врегулювати розроблений Закон України «Про Державний земельний (іпотечний) банк» стосовно питань формування фондів даного банку.
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