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ВСТУП

Актуальність теми. Залізничний транспорт України є однією з найважливіших підгалузей національної економіки. Залізниці відіграють провідну роль у перевізних процесах, забезпечуючи значні вантажо- й пасажиропотоки навіть за умов повільного проведення економічних реформ.  Водночас в сучасних ринкових реаліях до залізничного транспорту України висуваються високі вимоги щодо якості, швидкості, безпеки й надійності перевезень, з урахуванням вартості доставки, що значною мірою залежить від стану рухомого складу, зокрема, вагонного парку. 
Вантажний вагонний парк є основою забезпечення ефективних та якісних перевезень; від рівня його технічного стану і структури залежить якість перевізного процесу, продуктивність і кінцеві фінансові показники діяльності залізничного транспорту. Проте, стан транспортних засобів, їх фізичний і моральний знос досягли сьогодні критичного рівня, що загрожує втратою безпеки та технологічної стійкості галузі. Вагони часто не відповідають запитам клієнтури щодо вантажопідйомності, умов перевезення та зберігання вантажів під час руху, трудомісткості вантажних робіт. Це обумовлює необхідність інноваційного відтворення вантажного вагонного парку, що має відбуватися не тільки за рахунок ремонтів, модернізації, реконструкції, а й закупівлі вагонів нового покоління, які відрізняються кращими експлуатаційними, споживчими, екологічними якостями, а також високою економічністю. 

В теперішній час темпи інноваційного оновлення вантажного парку залізниць уповільнюються внаслідок обмеженості внутрішніх та зовнішніх фінансових ресурсів, існуючих протиріч та особливостей механізму інвестування в основні засоби залізничного транспорту. 

Темпи відтворення вантажного парку залізниць уповільнюються внаслідок обмеженості внутрішніх та зовнішніх фінансових ресурсів для проведення успішної інвестиційної політики, існуючих протиріч та особливостей механізму інвестування в основні засоби залізничного транспорту. 

Актуальні проблеми інвестиційної діяльності на транспорті України знайшли відображення у наукових працях вітчизняних і закордонних вчених: Ю. С. Бараша, Л. О. Бакаєва, І. В. Бєлова, Н. І. Богомолової, Н. Н. Баркова, Б. А. Волкова, М. В. Гненного, О. М. Гненного, В. М. Гурнака, М. І. Данька, В. Л. Диканя, О. Г. Дейнеки,  Г. Д. Ейтутіса, Г. В. Жаворонкової, О. І. Зоріної, В. П. Ільчука, О. Г. Кірдіної, Н. М. Колесникової, В. І. Котелянця, Ю. Ф. Кулаєва, О. О. Кравченко, В. Н. Лівшиця, С. П. Лози,  М. В. Макаренка, В. Ф. Мінки, В. І. Пасічника, П. І. Підлісного, Є. М. Сича, Н. В. Сороки, М. С. Стасишена, Ю. М. Цвєтова, Н. В. Чебанової, В.І. Щелкунова та ін.
Проте, недостатньо дослідженими залишаються завдання організації інвестиційного процесу у відповідності з новітніми тенденціями реформування вагонного господарства, розробки нових методів інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення вантажного вагонного парку. На сьогоднішній момент є відкритими питання оцінки ризиків інвестування інноваційних заходів, розробки ефективних схем та механізмів інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення парку вантажних вагонів в умовах дефіциту фінансових ресурсів. 

Отже, необхідність обґрунтування системи комплексного інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення і розвитку парку вантажних вагонів в сучасних умовах господарювання за умов зростання зносу та обмеженості джерел фінансування обумовили актуальність теми дослідження, визначили мету і основні дослідницькі завдання.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота  відповідає цілям та завданням, які поставлені в стратегії економічного та соціального розвитку України «Шляхом європейської інтеграції» на 2004-2015 рр. (затверджена указом Президента України вiд 28.04.2004 р. № 493/2004), Концепції реформування залізничного транспорту України (розпорядження КМУ від 27.12.2006 р. № 651-р), Стратегії розвитку залізничного транспорту України до 2020 р. (розпорядження КМУ від 16.12.2009 р. № 1555-р), Транспортній стратегії України на період до 2020 р. (розпорядження КМУ від 20.10.2010 р. № 2174-р) та Державній цільовій програмі реформування залізничного транспорту на 2010-2019 рр. (постанови КМУ від 16.12.2009 р. №1390 та від 26.10. 2011 р. №1106) та ін. 

Робота виконана у відповідності із завданнями, які вирішувались в науково-дослідних роботах, що виконувались у Державному економіко-технологічному університеті транспорту: «Фінансове забезпечення ефективної діяльності залізничного транспорту» (державний реєстраційний номер 0107U0004341), в якій автором досліджено умови інвестування інноваційного розвитку парку вантажних вагонів та в Чернігівському державному технологічному університеті: «Розробка фінансово-економічних засад інноваційного розвитку базових галузей економіки регіону» (державний реєстраційний номер 0110U007062), в якій автором визначена роль інновацій у підвищенні технологічного рівня транспортної галузі, а також проведена класифікація ризиків інвестування.

Мета і задачі дослідження.  Метою дисертаційної роботи є теоретико-прикладне обґрунтування інвестиційного забезпечення інноваційного розвитку парку вантажних вагонів в умовах реформування залізничного транспорту. Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення таких задач:

·  розробити методичні підходи до інноваційного оновлення парку вантажних вагонів на основі комплексно-поетапного механізму інвестування за умов обмеженості інвестиційних ресурсів;

·  розкрити сутність економічного поняття «інноваційне оновлення основних засобів»;
·  розробити концептуальні підходи до інноваційного оновлення вантажних вагонів з урахуванням специфіки інвестиційних процесів на залізничному транспорті;

·  обґрунтувати систему принципів інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення парку вантажних вагонів;

·  удосконалити класифікацію факторів впливу на процес інноваційного оновлення основних засобів власників вантажних вагонів;

·  розробити основи комплексної оцінки фінансових джерел інвестування інноваційного оновлення парку вантажних вагонів;

·  розкрити сутність організаційно-економічних факторів та порядок їх впливу на інвестиційну діяльність залізниць;

·  обґрунтувати методичні підходи до оцінювання економічної ефективності інноваційного оновлення вантажного вагонного парку з урахуванням ризиків та інфляції.

Об’єктом дослідження є процес інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення основних засобів залізничного транспорту.
Предметом дослідження  виступає сукупність теоретичних і методичних засад та практичних заходів інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення парку вантажних вагонів.

Методи дослідження. Досягнення поставленої мети ґрунтувалося на сукупності положень економічної теорії, системного і комплексного підходів, статистичного та економічного аналізу. В дисертаційній роботі використані наступні методи дослідження процесів та явищ: аналізу і синтезу результатів – при визначенні закономірностей розвитку об’єкту дослідження; порівняльного аналізу та експертних оцінок – при виборі показників та проведенні оцінки стану вантажного вагонного парку; системного і комплексного підходів – для визначення основних особливостей, протиріч, факторів та принципів впливу на інноваційно-інвестиційну політику державних компаній-власників вантажних вагонів; статистичного аналізу – при виявленні та порівнянні сучасних тенденцій інвестиційного середовища в Україні; графічні методи – для зручного подання інформацій та оформлення додатків і висновків проведеного дослідження. Обґрунтування основних положень проводилося шляхом використання законів логічного мислення та об’єктивних економічних законів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретико-методичних положень щодо підвищення ефективності інноваційно-інвестиційного забезпечення оновлення парку вантажних вагонів залізниць України та конкретизується в ряді положень. 

Вперше:

· розроблено методичні підходи до інноваційного оновлення парку вантажних вагонів на основі комплексно-поетапного механізму – системи взаємопов’язаних заходів і відповідного інструментарію взаємодії комплексної та інвестиційної складових, що за умов обмеженості інвестиційних ресурсів реалізують поетапний процес відтворення вагонного парку у відповідності зі зростаючими вимогами вантажовласників щодо якості перевізного процесу.

Удосконалено:

- трактування поняття «інноваційне оновлення основних засобів», яке на відміну від існуючих являє собою сукупність організаційно-економічних заходів, спрямованих на широке використання інноваційних розробок при створенні нових машин, обладнання та устаткування, які забезпечують реалізацію прогресивних наукоємних технологічних процесів;

- концептуальні підходи до інноваційного оновлення вантажного рухомого складу залізниць, що дозволяє визначити потенційну здатність мобілізувати необхідні фінансові ресурси шляхом залучення різних інвестиційних джерел на найбільш прийнятних умовах з урахуванням специфіки інвестиційних процесів на залізничному транспорті, а саме: масштабності залучення інвестицій, значного терміну їх окупності та низької віддачі на вкладений капітал;

- систему принципів інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення парку вантажних вагонів, які на відміну від існуючих охоплюють етапи залучення коштів та процес інвестування з виділенням загальних та специфічних принципів; їх застосування сприяє ефективному інноваційно орієнтованому переоснащенню рухомого складу;

- класифікацію факторів впливу на процес інноваційного оновлення основних засобів власників вантажних вагонів за рахунок доповнення факторами зовнішнього впливу (прискорення темпів інноваційного розвитку транспорту, технологічна спроможність виробників випускати продукцію світового рівня та ін.), врахування яких сприяє інноваційному оновленню основних засобів.

Дістали подальшого  розвитку:

·  система чинників інвестиційної привабливості вагонного рухомого складу, яка на відміну від існуючих охоплює їх дію на макро- та мікрорівні і ґрунтується на ендогенних та екзогенних складових, останні з яких виявляються у прямому та непрямому впливі на її рівень, що дозволяє зважено приймати інвестиційні рішення;

- система комплексної оцінки фінансових джерел інвестування інноваційного оновлення парку вантажних вагонів, що на відміну від існуючих враховує переваги і недоліки інвестиційних джерел та специфіку інвестиційного процесу на підприємствах залізничного транспорту;

- методичний підхід до оцінки ефективності інвестиційних проектів щодо інноваційного оновлення вантажного вагонного парку за рахунок врахування таких факторів, як ризики та інфляційні коливання.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні розробок дисертаційної роботи в систему інвестиційного забезпечення інноваційних зрушень, а також прийняття управлінських рішень з приводу удосконалення інноваційно-інвестиційного процесу відтворення парку вантажних вагонів в сучасних умовах реформування залізничного транспорту України, які зорієнтовані на підвищення конкурентоспроможності вантажних перевезень. Окремі результати використовуються в діяльності підприємств залізничного транспорту  (довідка Міністерства інфраструктури України від 10.04.2013 р., №12/439-13; довідка Державного підприємства матеріально-технічного забезпечення залізничного транспорту України «Укрзалізничпостач» від 10.04.2013 р., № ЦХП-20/2212; довідка Служби вагонного господарства Львівської залізниці від 09.04.2013 р., № В-3/70).

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі  Державного економіко-технологічного університеті транспорту (довідка від 11.04.2013 р., №2/34-476) при викладанні дисциплін: «Інвестування», «Управління інвестиційними проектами», «Фінансовий аналіз», курсовому та дипломному проектуванні при підготовці бакалаврів, спеціалістів і магістрів економічних спеціальностей.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним дослідженням автора, в якій викладені власні розробки інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення парку вантажних вагонів залізничного транспорту України. Наукові положення, узагальнення, висновки та рекомендації отримані самостійно. З опублікованих наукових праць, виконаних у співавторстві, в дисертації використані лише ті положення та ідеї, які розроблено автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи й висновки дисертації пройшли апробацію та були висвітлені у доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях, в т.ч.: «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту», м. Київ, 2008, 2011 рр.; «Проблеми економіки і управління на залізничному транспорті», м. Судак, 2008, 2012 рр.; м. Яремче, 2010 р.; м. Київ, 2009, 2011  рр.; «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України», м. Дніпропетровськ, 2009 р.; «Фінансова система держави: проблеми та перспективи розвитку», м. Київ, 2011 р.; «Проблеми державного регулювання залізничного транспорту», м. Одеса, 2012 р.; науково-практичній конференції викладачів, аспірантів і магістрів «Шляхи та напрями структурної реформи залізничного транспорту», м. Київ, 2012 р. та ін.  

Публікації. Результати досліджень опубліковані в 27 наукових працях, з яких 12 статей надруковані в наукових фахових виданнях (1 – в електронному фаховому виданні), з них 7- одноосібні та 14 публікацій в матеріалах українських та міжнародних наукових конференцій, один навчальний посібник з грифом МОН. Загальний обсяг публікацій, що належить особисто автору – 8,1 ум. друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації та її обсяг обумовлені метою і завданнями дослідження; дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.  Повний обсяг дисертації становить  249   стор., в тому числі основний текст включає  208 стор., список використаних джерел із  185  найменувань –  21 стор., додатки – 20 стор. Ілюстративний матеріал представлений 48 рисунками і 21 таблицею.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено теоретичне обґрунтування та представлено нове рішення важливого для розвитку економічної транспортної науки, а також практики, завдання щодо розробки засад ефективного інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення вантажного вагонного парку підприємств залізничного транспорту України.
Теоретико-практичний результат дисертаційної роботи реалізований в сукупності концептуальних організаційно-методологічних, методичних і прикладних положень висновків і рекомендацій.

1. Сучасний стан і тенденції розвитку парку залізничних вантажних вагонів характеризуються значним рівнем морального та фізичного зносу, зростанням витрат на ремонти.  У  зв`язку з хронічним дефіцитом коштів відбувається звужене відтворення парку –  лише часткове його оновлення, в середньому на 5-10% від потреби, що призвело до загального зносу вантажних вагонів до рівня понад 83%. Зазначене зумовлює неможливість повного задоволення потреб і економічних інтересів клієнтури в забезпеченні навантажувальними ресурсами, що в цілому негативно впливає на конкурентоспроможність залізничного транспорту та кінцеві фінансово-економічні показники діяльності його підприємств. 
2. Процеси відновлення і модернізації наявного вантажного парку стають основною передумовою нарощення виробничо-економічного потенціалу підприємств залізничного транспорту України, його інтеграції  до загальноєвропейської транспортної мережі.  В зазначених умовах ефективне інвестування виступає ключовою складовою інноваційного оновлення  вантажного вагонного парку залізниць, що підтверджується як завданнями реформування залізничного транспорту, так і об’єктивними потребами забезпечення стабільного функціонування економічного сектору країни.  
3. Аналіз інвестиційних ресурсів на інноваційне оновлення парку вантажних вагонів свідчить про неможливість формування запланованих інвестиційних потоків, відсутність державної підтримки, обмеженість і надійність джерел інвестування, відсутність ефективного механізму інвестування. Усунення причин неефективної дії інвестиційного механізму означає створення сприятливого інвестиційного клімату та забезпечення умов для поточного регулювання результатів інвестування. 

4. Концепція інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення вантажного вагонного парку залізниць полягає у встановленні сукупності джерел формування інвестиційних ресурсів, забезпеченні комплексного відтворення не тільки вантажного вагонного парку, а й ремонтної, діагностичної  бази, супутніх основних виробничих засобів, підвищенні ефективності їх використання. Тільки за умови інвестиційного забезпечення інноваційного розвитку процес відтворення вагонного парку досягне комплексного характеру, що створює можливість для підвищення конкурентоспроможності та ефективності економічної діяльності галузі.

5. Встановлено особливості та протиріччя інвестування в вагонний залізничний парк. Протиріччя інвестування пов’язані з недосконалою інвестиційною політикою держави внаслідок якої підприємства залізничного транспорту недоотримують інвестиції та потребами оновлення, значним  впливом політичної ситуації на інвестиційні процеси, диспропорціями в темпах оновлення та зношеності засобів тощо. Особливості інвестування у вантажний вагонний парк полягають в: обмеженості джерел інвестування; фінансуванні інноваційної діяльності переважно з власних коштів підприємств (яких не вистачає), що суттєво ускладнює процес відтворення вантажного вагонного парку; специфічних напрямках інвестиційних потоків, а саме, на заміну устаткування, розширення існуючої діяльності і видів перевезень, забезпечення норм екологічної безпеки і збереження навколишнього середовища.
6. Проведено оцінку організаційно-економічних факторів інвестиційної діяльності в вагонному господарстві. Встановлено, що найбільш негативний вплив на процеси інвестиційного розвитку мають такі чинники, як погіршення загальнополітичної ситуації в країні, непослідовна політика урядів щодо розвитку залізничного транспорту та недосконалість важелів конкуренції з іншими транспортними перевізниками; найбільш позитивний вплив має підвищення конкуренції серед перевізників, розвиток науково-технічного потенціалу, впровадження сучасного логістичного керування.   

7. Виявлено систему принципів інвестиційної діяльності по відновленню вагонного парку. Така система складається з двох груп вимог, що визначають поетапність інноваційного процесу, а саме: процесу залучення коштів та  процес інвестування. В даних групах виділені загальні принципи (оперативності, терміновості, багатоваріантності, гармонізації, ефективності та ін.) та специфічні (домінування стратегічних аспектів, прозорості, асоціативності тощо). Обґрунтовані принципи можуть слугувати основними критеріями при визначенні оптимальних умов роботи галузевих підприємств, оскільки враховують основні аспекти здійснення процесу інвестиційного забезпечення щодо впровадження інновацій в оновлення парку вантажних вагонів.

8. Обґрунтовано  комплексний підхід до інноваційного оновлення парку вантажних вагонів. Концептуальні основи розробки комплексно-поетапного механізму інноваційного оновлення вантажних вагонів охоплюють всі складові, що забезпечують процес розвитку вантажних перевезень – вантажні вагони, локомотиви та залізничні колії. Механізм реалізує ідею поетапного комплексного оновлення складових, тісний технологічний взаємозв’язок яких вимагає рівнеступеневого інноваційного оновлення.
9. Розкрито сутність і структуру механізму інвестування. який має в своєму складі комплексну та інвестиційну складові, які відповідно визначають об’єкти комплексного інвестування та фінансові джерела для технологічного оновлення визначених об’єктів. Реалізація комплексного-поетапного механізму розвитку вантажних перевезень дозволить здійснити на інноваційній основі технологічне переоснащення всіх складових, що забезпечують вантажні перевезення, підвищити конкурентоспроможність залізниць на ринку транспортних послуг та задовольнити зростаючі вимоги споживачів щодо якості транспортного обслуговування.
10.  Обґрунтовано методичні підходи щодо проведення оцінки ефективності інвестиційних проектів з інноваційного відтворення вантажного вагонного парку. Запропонований алгоритм оцінки ефективності базується на встановленні парку вагонів, що підлягають інноваційному оновленню, а отже і обсягу необхідних інвестиційних ресурсів. Запропонований підхід враховує дослідження системи інвестиційних ризиків (на базі їх експертних оцінок), вартості життєвого циклу вантажного вагона, можливості подовження термінів його експлуатації та ін. чинників. 

Отримані  теоретико-методичні та практичні результати ґрунтується на дослідженні сутності та змісту процесу інвестиційного забезпечення оновлення основних виробничих засобів та розкривають його закономірності. Це дає підставу стверджувати про розв’язання в ході виконання дисертаційної роботи важливого для економічної транспортної науки завдання – ефективного інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення вантажного вагонного парку залізниць.
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