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ВСТУП

Актуальність теми. Трансформаційні процеси переходу від індустріального до інформаційного суспільства, розвиток ринкових відносин в Україні зумовлюють появу нової економіки, побудованої на знаннях, при якій основними факторами збільшення продуктивності праці є сучасні наукові технології та інновації, головним виробничим ресурсом є знання, а освіта перетворюється в один із найважливіших чинників соціально-економічного розвитку суспільства.

Зазначене вимагає наявності розгорнутих систем освіти, що охоплюють усе більш широкі верстви населення та забезпечують зростання частки висококваліфікованих фахівців у складі продуктивних сил.

Розвиток дистанційної освіти (ДО) в вищих навчальних закладах (ВНЗ) України, який дає змогу реалізувати модель масової безперервної освіти, регулярного оновлення індивідуальних здібностей і підвищення кваліфікації різноманітних категорій працюючих «протягом всього життя», є одним із пріоритетів національної політики України в галузі освіти та вимагає розробки ефективного механізму управління розвитком ДО у ВНЗ України.
Теоретико-методологічним проблемам управління економічним розвитком вищої освіти України присвячені роботи вітчизняних науковців В. Антошкіної, Н. Верхоглядової, В. Геєця, О. Грішнової, І. Каленюк, Є. Краснякова, О. Кратта, Т. Оболенської, В. Огаренка, С. Салиги, О. Стефанишин, А. Чухна.

Методичні проблеми підвищення ефективності впровадження дистанційної освіти в Україні розглядались в роботах О. Комарової, Р. Патори, Т. Смовженко, Л. Лелик.

Дослідження економіко-математичних методів та моделей управління розвитком складних соціально-економічних систем дістали розвитку в роботах українських вчених М. Іванова, В. Порохні, В. Приснякова, Л. Сергєєвої, В. Тимохина, тощо.

Водночас проблеми управління розвитком ДО залишаються недостатньо вивченими, оскільки більшість наукових результатів отримані дослідниками для традиційних систем освіти. На сучасному етапі розвиток ДО відбувається в умовах реформування управління освітою – зменшення бюджетного фінансування, збільшення інституційної, фінансової, економічної, академічної автономії ВНЗ. У зв’язку з цим актуальними є задачі обґрунтування концептуальних засад формування механізму управління розвитком ДО, запровадження ефективних методів державного регулювання освітньої сфери, які б дали змогу реалізовувати принципи державної політики в умовах зростання університетської автономії, гармонізували функції держави і ринку, орієнтувались на створення умов для випереджаючого розвитку ДО в умовах становлення економіки знань, що зумовило вибір теми даного дослідження, його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідної теми Запорізького державного медичного університету «Методологічне та організаційне забезпечення дистанційного навчання в системі фармацевтичної освіти на основі інформаційних технологій» (номер державної реєстрації 0106U00812), у якій автором обґрунтовано та розроблено концепцію розвитку системи ДО у ВНЗ медичного спрямування на засадах програмно-цільового управління; науково-дослідних тем Класичного приватного університету «Теоретичне обґрунтування та розробка механізмів підтримки прийняття ефективних рішень» (номер державної реєстрації 0107U0111357), у якій автором розроблено процедуру підтримки прийняття рішень щодо ефективного розподілу ресурсів в умовах програмно-цільового управління розвитком ДО та «Розвиток національної економіки в контексті сучасної економічної теорії» (номер державної реєстрації 0110U006234), у якій автором узагальнені теоретико-методичні основи управління розвитком сучасних соціально-економічних систем у цілому та управління розвитком галузі ДО зокрема.
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є обґрунтування концепції, розробка методів та механізмів управління розвитком дистанційної освіти у вищих навчальних закладах України з позицій програмно-цільового підходу для забезпечення ефективного розвитку дистанційної освіти та реалізації освітньої політики держави.

Відповідно до мети поставлено такі завдання:

- узагальнити теоретичні підходи до управління розвитком в освітній сфері та виокремити особливості дистанційної освіти як об’єкту управління;

- дослідити тенденції та встановити проблеми розвитку дистанційної освіти з урахуванням світового досвіду;

- розробити концепцію управління розвитком дистанційної освіти ВНЗ України, що базується на програмно-цільовому підході;

- удосконалити механізми управління розвитком дистанційної освіти;

- удосконалити метод побудови структури цілей дистанційної освіти як системи, що прагне до ідеалу;

- розвинути методи інформаційно-статистичного забезпечення розвитку дистанційної освіти шляхом деталізації статистичних даних;

- обґрунтувати методи управління розподілом обмежених ресурсів для економічного забезпечення розвитку дистанційної освіти;

- розробити організаційний механізм впровадження результатів наукових досліджень в сфері розвитку дистанційної освіти.

Об’єктом дослідження є процеси розвитку дистанційної освіти у ВНЗ України.

Предметом дослідження є розробка методів та механізмів управління розвитком дистанційної освіти у ВНЗ України.

Методи дослідження. Методичною основою дисертаційного дослідження стали фундаментальні положення сучасної економічної теорії, результати наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері розвитку складних соціально-економічних систем: методологія діалектичного та історичного матеріалізму, теорія інформаційного суспільства, інституціональна теорія, теорія конвергенції, соціальна економіка, сучасні теорії зростання (макроекономічної динаміки). У процесі дослідження застосовувалися загальнонаукові методи: формалізації (1.1; 3.3), міждисциплінарного синтезу (1.2), ідеалізації (3.1), абстрагування (3.1), сходження від абстрактного до конкретного (3.2); а також спеціальні методи теорії систем - методологія Акоффа-Емері (3.1); економіко-математичного моделювання: методи дослідження операцій (мережевого планування (3.2), дискретного та лінійного програмування (3.3)); методи прийняття рішень (теорія графів (3.1), евристичні методи (3.3)); статистичні методи (2.1).

Інформаційну базу роботи становлять нормативно-правові акти України; статистичні дані Державного комітету статистики України, Рахункової палати України, Міністерства освіти, молоді й спорту України; офіційні звіти й аналітичні публікації міжнародних організацій (UNESCO, WTO, EUROSTAT (EU), The Institute of International Education (US)).

Наукова новизна одержаних результатів. У результаті проведеного дослідження отримані наступні наукові результати, які становлять особистий внесок автора та виносяться на захист:

вперше: 

- розроблено концепцію управління розвитком дистанційної освіти у ВНЗ України на засадах програмно-цільового підходу, що базується на принципах: розвитку, соціального цілепокладання, узгодження цілей на основі загальних інтересів держави та ВНЗ, єдності економіки і політики, наукової обґрунтованості та ефективності рішень, що дає змогу водночас посилювати автономність ВНЗ та реалізовувати державну освітню політику як складову політики держави, спрямованої на зростання добробуту кожного громадянина і конкурентоспроможності країни на всіх рівнях управління;

удосконалено:

- механізм управління розвитком дистанційної освіти, який на відміну від існуючих базується на застосуванні програмно-цільового підходу на мікрорівні, що дає змогу реалізувати як керований централізований розвиток системи ДО в Україні, так і розвиток ДО в окремих ВНЗ шляхом самоврядування;

- метод побудови структури цілей розвитку дистанційної освіти, який на відміну від інших враховує соціально-гуманістичну спрямованість освітніх послуг, інноваційний характер дистанційного навчання та дає можливість забезпечити повноту, непротирічність сформованої структури цілей системи, що прагне до ідеалу;

дістали подальшого розвитку:

- методи інформаційно-статистичного забезпечення розвитку дистанційної освіти за рахунок введення позицій ДО в основні статистичні класифікатори; розробки статистичної звітності ВНЗ та кон’юнктурної статистики ДО з урахуванням деталізації відповідних статистичних даних за видами педагогічної, наукової, інноваційної та економічної діяльності, що дає змогу прогнозувати розвиток ДО та ринку дистанційних освітніх послуг, а також оцінити вплив ДО на продуктивні можливості економіки, інституційні перетворення, соціальні ефекти тощо;
- методи управління розподілом обмежених ресурсів для економічного забезпечення розвитку дистанційної освіти за рахунок розробки оптимізаційної моделі та процедури пошуку рішення, які дають можливість максимізувати економічну ефективність розподілу дефіцитних ресурсів відповідно до критеріїв розвитку з позицій програмно-цільового підходу;

- організаційний механізм упровадження результатів наукових досліджень у сфері розвитку ДО в господарську діяльність ВНЗ, що дає змогу на основі вдосконалення державної інноваційної політики в Україні в галузі ДО формувати сприятливе середовище для активізації інноваційних процесів і підвищення привабливості послуг ДО на міжнародному та національному освітніх ринках.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці теоретичних положень та методичних рекомендацій, які дають змогу підвищити рівень обґрунтованості управлінських рішень щодо розвитку системи ДО на рівні ВНЗ, регіону та держави. Практичне значення мають такі результати дослідження: організаційній механізм розвитку системи ДО у вищих навчальних закладах з позицій програмно-цільового управління та науково-методичний підхід до оптимізації розподілу ресурсів при управлінні розвитком системи ДО.

Рекомендації та пропозиції, розроблені та подані в дисертації, впроваджено у практичну діяльність: Центру дистанційної освіти і телемедицини Запорізького державного медичного університету (довідка № 3 від 20.03.2011); Інституту інтерактивних технологій в освіті Класичного Приватного Університету (довідка № 1787 від 09.08.2011р.). Концептуальні положення, методи та механізми управління розвитком ДО, що становлять наукову новизну дисертації, використовуються в навчальному процесі кафедри медичної та фармацевтичної інформатики і новітніх технологій Запорізького державного медичного університету (довідка №01/500 від 14.02.2011).

Особистий внесок здобувача. Усі результати дисертаційної роботи одержані здобувачем самостійно і знайшли відображення в опублікованих працях.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення проведеного дослідження доповідалися, обговорювалися та одержали схвалення на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: XVI міжнародній науковій конференції молодих науковців «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2008 р.); V міжнародній науково-практичній конференції «Інформатизація освіти України. ІКТ у вищих навчальних закладах» (м. Херсон, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній відеоконференції «Актуальні питання дистанційної освіти та телемедицини 2009» (м. Запоріжжя, 2009 р.); I Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми функціонування вищих навчальних закладів економічного профілю» (м. Полтава, 2009 р.); I Всеукраїнського з’їзду з міжнародною участю «Медична та біологічна інформатика і кібернетика» (м. Київ, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Структурные изменения в экономике и образовании под влиянием информационно-коммуникационных технологий» (м. Полтава, 2010 р.).
Публікації. За результатами досліджень опубліковано 11 наукових праць, з них: 6 статей у фахових виданнях (обсяг 3,89 друк. арк.) та 5 тез у матеріалах науково-практичних конференцій (обсяг 0,67 друк. арк.). Загальній обсяг публікацій, які належать автору, становить 4,56 друк. арк.

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний обсяг дисертації становить 174 сторінки. Робота містить 27 рисунків, 25 таблиць, список використаних джерел з 259 найменувань та 18 додатків.
ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання щодо вдосконалення методів управління розвитком дистанційної освіти у вищих навчальних закладах України. Проведені дослідження дали змогу сформулювати такі основні висновки:

1. Узагальнення теоретичних та методичних підходів до управління розвитком освіти як складної соціально-економічної системи дало змогу визначити основні складові організаційно-економічного механізму розвитку ДО у ВНЗ України: рушійними силами механізму є знання та творча особистість людини, що втілюється в освітні інновації; засобом розвитку є державна освітня політика, що реалізується за допомогою програмно-цільових методів управління; траєкторією розвитку – визначений державною освітньою політикою стан освіти, який найбільш повно відповідає потребам суспільства і до якого система рухається шляхом виконання державних програм розвитку.

2. Визначено, що розвиток ДО повинен відбуватися в напрямах: розширення можливостей здобуття освіти, підвищення соціальної справедливості; реалізації моделі «випереджальної освіти». Доведено, що інноваційна, технологічна ДО, яка виключає духовно-моральну складову й орієнтується лише на передачу максимального обсягу знань та освоєння технологій, не забезпечує професійної успішності фахівця й є економічно неефективною. Головною проблемою управління розвитком є створення такої системи, яка дає змогу сформувати в студента систему цінностей та сприяти розвитку його свідомості, прагнення до самовдосконалення та розвитку особистості.

3. Розроблено концепцію, яка визначає стратегію розвитку ДО в умовах скорочення державного фінансування та збільшення автономії ВНЗ. Концепція відповідає механізму розвитку, що базується на прагненні до інновацій і, таким чином, сприяє формуванню комерційно-ринкової поведінки ВНЗ, посиленню регулюючої функції держави, гармонізує функції держави і ринку освітніх послуг. Концепцію управління розвитком системи ДО подано у вигляді поетапної процедури, яка складається з чотирьох етапів: визначення поточного стану системи з урахуванням особливостей ДО; формування структури цілей розвитку системи ДО як системи, що прагне до ідеалу; розробки програм розвитку на засадах програмно-цільового підходу; оптимізації економічного забезпечення розвитку системи.

4. Запропоновано вдосконалити застосування програмно-цільового методу шляхом упровадження його на рівні ВНЗ, що дасть змогу посилити ефективність програмно- цільового методу за рахунок підвищення контролю за виконанням програм на місцях; гармонізувати зусилля держави та громади за рахунок збільшення інформованості виконавців щодо державної політики розвитку ДО у ВНЗ; реалізовувати принципи державної політики в умовах зростання університетської автономії, підвищити конкурентоспроможність ВНЗ.

5. Обґрунтовано застосовування методики Акоффа – Емері, яка побудована на визнанні активного начала компонентів керованої системи, для визначення цілей ефективної системи ДО в умовах програмно-цільового розвитку. Запропоновано метод побудови концептуальної схеми структури цілей розвитку ДО, який дає змогу забезпечити повноту цілей системи, структурувати не тільки економічні, а й соціально-культурні, гуманістичні складові освітніх послуг; зберегти ціннісні категорії освітянської діяльності та врахувати нематеріальний характер освітніх послуг, унікальність окремої системи ДО.

6. Запропоновано ряд заходів з переведення статистики ДО на прийняті в міжнародній практиці принципи її формування на базі статистики освіти, з урахуванням деталізації відповідних статистичних даних за видами педагогічної, наукової, інноваційної та економічної діяльності; адаптації її до стандартів і класифікацій, що передбачаються вітчизняними та міжнародними організаціями. Запропоновані заходи дають змогу представити сектори освіти в термінах товарів і послуг, забезпечуючи тим самим глибше і детальніше вимірювання масштабів їх розвитку, зокрема ДО.

7. Розроблено процедуру розподілу ресурсів в умовах розвитку системи ДО з позицій програмно-цільового підходу, яка дає змогу не тільки оптимізувати планування діяльності, досягти найбільш високих кінцевих господарських результатів за рахунок раціоналізації використання ресурсів, а й врахувати нематеріальні ресурси, соціальні складові освітньої діяльності, наслідки прийнятих рішень. Для цього процедура доповнювалась евристичними методами, заснованими на використанні експертної інформації та побудові вирішувальних правил.

8. Обґрунтовано, що розвиток ефективної системи ДО можливий тільки шляхом упровадження інновацій, пов’язаних з управлінням знаннями та використанням сучасних інформаційних технологій. Доведено, що управління розвитком ДО потребує знань, здобутих з міждисциплінарних досліджень у сфері економіки, соціології, педагогіки, філософії, етики, філософії, нейромолекулярної біології, психології, фізіології, інформаційних технологій. Запропоновано організаційний механізм упровадження результатів наукових досліджень у сфері розвитку ДО в господарську діяльність ВНЗ, що дає змогу формувати сприятливе середовище для активізації інноваційних процесів та підвищення привабливості послуг ДО на міжнародному та національному освітньому ринку.
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