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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасні тенденції високодинамічного соціально-економічного розвитку та глобалізації підтверджують що більшість країн обирає інноваційний тип розвитку, запроваджуючи при цьому тотожні економічні й управлінські моделі, отже підвищується роль інноваційного розвитку як фактора забезпечення високого інтелектуального рівня населення, захисту економічних інтересів і конкурентоспроможності країни. За таких умов ефективне провадження фінансово-господарської діяльності, подолання інноваційної інертності та забезпечення довгострокової стійкості здійснюють суб’єкти господарювання, які функціонують на інноваційних засадах. У цьому контексті актуалізується проблема управління інноваційним розвитком промислового підприємства. Особливого значення дані процеси набувають у діяльності підприємств пріоритетної галузі економіки – машинобудування, вихід яких на новий технологічний рівень виробництва можливий за умови розробки та впровадження новітніх технологій.

Проблематика інноваційного розвитку постає об’єктом дослідження російських та вітчизняних учених, а саме: О. І. Амоші, В. М. Андрієнка, О. М. Анісімової, К. С. Безгіна, М. Г. Білопольського, О. С. Богми, В. А. Верби, І. В. Воловельської, В. С. Волошина, В. М. Гейця, С. М. Ілляшенка, М. А. Йохни, Д. І. Кокуріна, Т. М. Качала, Н. С. Краснокутської, Є. В. Лапіна, Т. Г. Логутової, Л. Г. Мельника, І. В. Новікової, О. В. Савчука, Р. А. Фатхутдінова, Л. І. Федулової, Ю. С. Шипуліної, серед зарубіжних науковців в даному напрямку працюють Ф. Валента, П. Друкер, Е. Менсфілд, Г. Менш, Н. Мончев, Ф. Ніксон, М. Портер, К. Прахалад, Е. Роджерс, Б. Санто, Б. Твіс, І. Перлакі, В. Хартман, Р. Фостер, Й. Шумпетер, Ф. Янсен та інші, що свідчить про беззаперечну актуальність даної тематики.

Незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених управлінню інноваційним розвитком суб’єктів господарювання, залишаються невирішеними питання, щодо інтерпретації поняття «інноваційний розвиток», виокремленню та дослідженню чинників, що впливають на формування інноваційного потенціалу, його комплексного оцінювання та інтеграцію до процесу управління інноваційним розвитком, все це обумовило мету та завдання дисертаційної роботи. 

Вищезазначене засвідчує актуальність обраної теми дисертації, її наукове та емпіричне значення та необхідність подальшого опрацювання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Зазначені питання вирішувались автором згідно з планами наукової роботи кафедри економічної теорії ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет», в рамках науково-дослідної теми «Проблеми управління промисловим підприємством в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0111U009196). В рамках цієї теми особисто автором системно проаналізовано проблематику інноваційного розвитку підприємств машинобудівної галузі, запропоновано процесно-суб’єктний підхід, як концептуальний базис, на якому повинна ґрунтуватися система управління інноваційними процесами та науково-практичні рекомендації щодо поліпшення процесу управління інноваційним розвитком промислового підприємства.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методичне та науково-практичне забезпечення процесу управління інноваційним розвитком суб’єкта господарювання.
Для досягнення зазначеної мети передбачається розв’язати такі наукові завдання:

- дослідити концептуалізацію поняття «інноваційний потенціал підприємства» та провести уточнення семантичного змісту та когнітивних зв’язків категоріально-понятійного апарату, пов’язаного з процесами управління інноваційним розвитком підприємства;

- визначити методологічні засади процесу управління інноваційним розвитком підприємства, через структуризацію та доповнення теоретичних й емпіричних складових (функцій, принципів, елементів тощо) в актуальному просторі-часу високотехнологічних виробництв;

- проаналізувати основні управлінські підходи щодо інноваційного розвитку суб’єкту господарювання та сучасні тенденції, що характеризують архітектоніку досконалих організацій та глобальне конкурентне середовище, для об’єктивного обґрунтування процесно-суб’єктного підходу до управління інноваційним розвитком промислового підприємства;

- сформувати та обґрунтувати методичний підхід до побудови механізму управління інноваційним розвитком підприємства, що базується на системно-інтеграційних та рефлексивно-активних засадах створення антиципативної цінності;
- побудувати систему показників, щодо оцінки потенціалу підприємства до інноваційного розвитку, що здатна на збалансованих засадах враховувати найбільш впливові складові соціотехничної системи;

- розробити алгоритм, щодо інтегральної оцінки інноваційного потенціалу підприємства як необхідної передумови ефективного інноваційного розвитку;

- запропонувати комплекс науково-практичних рекомендацій щодо впровадження моделі розвитку інноваційної активності персоналу на основі процесно-суб’єктного управління.

Об’єктом дослідження є інноваційний розвиток суб’єктів господарювання.

Предметом дослідження є сукупність методологічних, теоретичних і прикладних аспектів процесу управління інноваційним розвитком суб’єкта господарювання.

Методологія дослідження. Методологічна база дослідження складається з теоретичних напрацювань фахівців даної галузі науки та сукупності методів пізнання. 

Основу наукового дослідження складають діалектичні методи пізнання соціально-економічних процесів, що розглядають предмет дослідження у взаємозв’язку та взаємозалежності з економічною ситуацією в країні. За допомогою методу герменевтики з’ясований сенс нормативно-правових актів, науково-практичної літератури, які становлять правові засади науково-технічної та інноваційної діяльності (розділи 1, 2). Застосування порівняльного методу надало можливість порівняти отримані результати з еталонними (підрозділи 3.2, 3.3).

Методи системного аналізу використано для групування взаємопов’язаних чинників у класифікацію показників інноваційної діяльності підприємства (підрозділ 3.2). Метод математичної формалізації застосовувався при адекватному синтезі відмінних факторів в межах інтегрального показника (підрозділ 3.2), а також визначенні узагальнюючого показника економічної ефективності від упровадження в систему управління підприємства моделі розвитку інноваційної активності персоналу на основі процесно-суб’єктного управління (підрозділ 3.3).
Порівняльний метод надав змогу з’ясувати рівень використання інноваційного (підрозділ 3.2) та кадрового (підрозділ 3.3) потенціалу. Метод експертних оцінок дозволив проаналізувати фактори, що впливають на інноваційний розвиток машинобудівного підприємства (підрозділ 3.2). Статистичний метод використано задля аналізу емпіричного матеріалу (розділ 2, підрозділи 3.2, 3.3).

Розрахунки здійснено за допомогою прикладних програмних пакетів Мicrosoft Office Excel та STATISTICA 7.0.

Емпірична база дослідження представлена різними нормативно-правовими актами, що регулюють головні напрями інноваційної, інвестиційної, фінансово-господарської діяльності підприємств України, а також науково-практичною літературою.

Джерелом аналітичної інформації виступили статистичні дані Державного комітету статистики, матеріали первинного обліку та статистичної звітності підприємства, а також дані, що отримані автором під час дослідження.

Наукова новизна отриманих результатів. Результатом дослідження є теоретичний та методичний апарат для управління інноваційним розвитком суб’єктів господарювання. Положення роботи, що мають елементи наукової новизни, полягають у такому: 

вперше:

запропоновано процесно-суб’єктний підхід до управління інноваційним розвитком промислових підприємств, за рахунок синергетичної інтеграції процесного та суб’єктного підходів на основних етапах створення інноваційної цінності на промислових підприємствах, з метою врахування активності акторів інноваційного розвитку та адекватної сучасним вимогам зовнішнього середовища організаційної архітектоніки;

удосконалено:

методичний підхід щодо побудови механізму управління інноваційним розвитком промислових підприємств, що синтезує основні етапи та підсистеми створення інноваційної цінності, з метою врахування найбільш значущих системно-інтеграційних аспектів процесу інноваційного розвитку промислового підприємства;

систему показників потенціалу промислового підприємства, щодо інноваційного розвитку, за рахунок використання методології збалансованих показників та системно-інтеграційного аналізу, що дозволяє узагальнити основні групи факторів, що впливають на інноваційний розвиток (соціально-психологічні, техніко-технологічні, організаційно-економічні), з метою системного визначення найбільш критичних факторів інноваційного розвитку промислового підприємства;

алгоритм інтегральної оцінки потенціалу промислового підприємства, щодо інноваційного розвитку, за рахунок використання апарату кваліметрії та методології організаційної досконалості, що дозволить проводити превентивну комплексну кількісну оцінку потенційних можливостей до початку стартапу інноваційних проектів.

набуло подальшого розвитку:

зміст комплексного поняття «інноваційний потенціал підприємства», а саме: «комплексна система взаємодіючих і взаємозв’язаних чинників: соціально-психологічних, техніко-технологічних, організаційно-економічних, направлених на створення умов для досягнення мети інноваційного розвитку з урахуванням особливостей підприємства та задоволення потреб суспільства» на міждисциплінарних засадах, з метою структурного та семантичного уточнення базової термінології інноваційного менеджменту;

перелік принципів управління інноваційним розвитком промислових підприємств – за рахунок доповнення принципами прецедентності, інтенсифікації рухливості елементів процесу, бі-модальності, субадитивності, масштабності, «сполучності порядків», нарративності, відмови від механістичного повторення реальних методик, легімітизації, структурованого хаосу, рефлексії причинності, самореферентності, «об’єднаності», мультиплікативності з метою змістовної та функціональної адаптації поняття «інноваційний розвиток» до потреб теоретичної та практичної діяльності у сфері інноваційного менеджменту промислового підприємства;

науково-практичні рекомендації щодо впровадження моделі розвитку інноваційної активності персоналу на основі процесно-суб’єктного управління, за рахунок використання методів рефлексивного управління, нелінійної парадигми інноваційного розвитку та менеджменту процесів, з метою побудови полісуб’єктного середовища створення інноваційної цінності на основних етапах інноваційного процесу.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що запропоновані розробки можуть бути використані для підвищення якості управління інноваційним розвитком підприємств машинобудівної галузі України за певних умов господарювання, враховуючи перспективи його розвитку. Сформульовані рекомендації є системою заходів, спрямованих на активізацію інноваційного розвитку промислових підприємств.

Результати дисертаційної роботи впроваджені у ПАТ «Полтавський автоагрегатний завод» (довідка № 348 від 26.01.2012 р.), ВАТ «Електромеханічний завод «СЕЛМА» (м. Сімферополь), ВАТ «Каховський завод електрозварювального устаткування» і на Запорізькому заводі плавлених флюсів (довідка від 10.02.2012 р.).

Основні положення, обґрунтовані в дисертації, використовують у навчальному процесі ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет» при викладанні дисциплін «Організація економічного аналізу», «Моделі і методи прийняття рішень в аналізі та аудиті» (довідка № 67/02-3614 від 30.12.2011 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційне дослідження є особисто виконаною науковою працею. Висновки й результати дисертації автор самостійно одержав і виклав їх у наукових публікаціях. Внесок здобувача в праці, написані у співавторстві, наведений окремо у переліку опублікованих праць.

Апробація результатів роботи. Одержані в процесі дослідження положення та результати були оприлюднені на:

- міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Проблеми розвитку соціально-економічних систем в національній та глобальній економіці» (м. Донецьк); «Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения иностранных инвестиций: региональный аспект» (м. Святогірськ); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль); «Проблемы развития социально-экономических систем в национальной и глобальной экономике» (м. Донецьк).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 11 наукових праць (серед яких: 2 монографії, 3 Cтатті в наукових фахових виданнях, 4 матеріали науково-практичних конференцій) загальним обсягом 25,25 ум. др. арк., особисто автору належить 9,17 ум. др. арк. 

Структура та обсяг роботи. Специфіка теми дослідження, сформульовані мета та завдання визначили структуру роботи, послідовність і логіку викладення матеріалу. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять десять підрозділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи складає 253 сторінки, обсяг основного тексту роботи становить 214 сторінок. У роботі 35 таблиць, 25 рисунків, 13 додатків. Список використаних джерел містить 236 найменувань.
ВИСНОВКИ

Проведене теоретичне узагальнення та запропоновано розв’язання науково-практичного завдання, що проявляється у вдосконаленні процесу управління інноваційним розвитком промислового підприємства через розробку теоретико-методичних засад і науково-практичних рекомендацій. Це надало змогу сформулювати низку наступних висновків, рекомендацій і пропозицій:

1. Досліджено основні підходи до тлумачення поняття «інноваційний потенціал» на основі проведення семантичного аналізу його структурних елементів. Дані дослідження склали підґрунтя для формування авторської позиції автора щодо виокремлення в окрему групу концепцій категорії «інноваційний потенціал» енвайроментальної, а також її синтезу з комплексним підходом, що дозволить адаптувати цю міждисциплінарну категорію відповідно до потреб менеджменту інноваційного розвитку. Виявлено найбільш впливові фактори інноваційного розвитку, за допомогою якої розроблено герменевтичну матрицю взаємодії економічних категорій, пов’язаних із інноваційним розвитком. На основі проведеного аналізу науково-практичної літератури сформовано схему виведення поняття «інноваційний потенціал підприємства» як комплексної системи взаємодіючих і взаємозв’язаних чинників: соціально-психологічних, техніко-технологічних, організаційно-економічних, направлених на створення умов для досягнення мети інноваційного спрямування з урахуванням особливостей підприємства та задоволення потреб суспільства. Дана інтерпретація дефініції сприяла розширенню характеристик, функцій, принципів, властивостей процесу управління інноваційним розвитком підприємства.

2. Визначено, що зміст управління інноваційним розвитком слід розглядати через єдину сукупність функцій, принципів, методів прийняття управлінських рішень та організаційних механізмів їх реалізації. Відповідно до цього виокремлено функцій управління в аспекті розвитку інноваційного спрямування. Проведено систематизування та доповнення принципів процесу управління інноваційним розвитком підприємства. З огляду на дані функції і принципи управління інноваційним розвитком підприємства виділено змістовні особливості даного процесу.
3. Розглянуто основні підходи до процесу управління, виявлена обмеженість їх використання у сучасному динамічному середовищі. Аргументовано використання процесно-суб’єктного підходу, що припускає розуміння феномена управління з погляду вивчення послідовності взаємопов’язаних процесів, із властивими йому функціями, принципами, направленими на створення цінності для споживача, забезпечення необхідної якості бізнес-процесів, а також узгодженого обліку процесів рефлексії, цільових орієнтирів, що забезпечує облік та активізацію людського чинника.

4. Запропоновано методичний підхід до побудови механізму управління розвитком інноваційного розвитку підприємства. Він дозволяє підвищити ефективність управління підприємством і на цій основі істотно підвищити його конкурентоспроможність із урахуванням дотримання інтересів усіх суб’єктів інноваційної діяльності.
5. Розроблено систему показників інноваційного потенціалу машинобудівного підприємства, що враховує соціально-психологічну, техніко-технологічну і організаційно-економічну складову організаційного розвитку, запропонована система показників надає змогу на збалансованих засадах проводити діагностику потенційних можливостей підприємства.

6. Створено алгоритм інтегральної оцінки потенціалу промислового підприємства до інноваційного розвитку, що дозволяє проводити комплексну кількісну оцінку основних груп факторів, що впливають на інноваційний розвиток (соціально-психологічних, техніко-технологічних, організаційно-економічних), з метою визначення найбільш критичних факторів інноваційного розвитку промислового підприємства.
7. Процеси, пов’язані з забезпеченням динамічного соціально-економічного розвитку підприємства, потребують постійного вдосконалення управління, зокрема, це стосується інноваційного менеджменту. Обґрунтовано використання методичного підходу до організації системи управління інноваційною активністю персоналу, що ґрунтується на механізмі рефлексивно-комунікаційного управління. Розроблена економіко-математична модель визначення загального економічну ефекту в системі управління інноваційною активністю персоналу від заходів, спрямованих на підвищення рівня інноваційної активності співробітників, і апробована на підприємстві для організації процесу управління інноваційної активності персоналу. Дослідженням виявлено, що управління інноваційним розвитком на ПАТ «НОРД» практично не здійснюється внаслідок відсутності методичного інструментарію щодо забезпечення підприємством відповідної системи управління й умов її функціонування. Реалізація програми інноваційного розвитку підприємства сприятиме успішному управлінню інноваційною діяльністю підприємства, його орієнтації на створення цінностей для різних зацікавлених груп, розвитку знань і креативності на основі інноваційних технологій управління.
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