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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет внутрихозяйственных операций с использованием трансфертных цен"
Актуальность темы исследования. Современная отечественная экономика характеризуется высокой степенью концентрации капитала во многих отраслях хозяйства. Анализ тенденций глобализации с учетом таких особенностей российской экономики, как высокая монополизация наиболее рентабельных сфер народного хозяйства бизнесом и создание крупных промышленных объединений с государственным участием на базе предприятий, распавшихся в период экономических реформ 1990-х гг., позволяет предположить, что степень монополизации отечественной экономики в среднесрочной перспективе, вероятнее всего, будет усиливаться.
Сформировавшаяся? в экономике тенденция к концентрации капитала, осуществляемой, в частности, в форме холдингов, предъявляет новые требования к учетно-информационному обеспечению процесса, управления. Необходимыми условиями обеспечения конкурентоспособности продукции крупного предприятия являются предоставление значительной автономности подразделениям и создание информационной системы, выполняющей функцию противовеса широким полномочиям менеджеров среднего звена.
Трансфертное ценообразование является инструментом, позволяющим руководству предприятия в рамках определенных границ делегировать менеджерам подразделений полномочие по определению объема и цен выпускаемой продукции и, в то же время, координировать их действия таким образом, чтобы усилия менеджеров были направлены на улучшение финансовых результатов хозяйствующего субъекта в целом. В настоящее время учетно-информационное обеспечение операций с применением трансфертных цен не в полной мере соответствует современным требованиям управления крупными предприятиями. Учет операций с применением трансфертных цен зачастую отождествляется с калькулированием себестоимости продукции и ее распределением по местам возникновения затрат, при этом информационный потенциал трансфертного ценообразования остается в значительной степени недооценен. Учет в системе трансфертного ценообразования, основанный на методе двойной записи, способен предоставлять информацию о результатах работы подразделений так, как будто они функционируют в качестве автономных субъектов экономической деятельности. Использование такой информации руководством предприятия может существенно расширить возможности оценки качества решений, принимаемых менеджерами среднего звена.
В- то же время действующие нормативно-правовые документы по бухгалтерскому и налоговому учету, накладывающие определенные ограничения на расчеты между связанными сторонами, имеют ряд пробелов и находятся в состоянии трансформации, что создает дополнительные сложности для предприятий, внедряющих трансфертное ценообразование.
Недостаточная изученность данных проблем обосновывает необходимость дальнейшего исследования, учета операций с применением трансфертных цен.
Степень изученности проблемы. Первые публикации по теме учета операций с использованием трансфертных цен относятся к, началу XX в., основная часть опубликованных работ приходится на вторую половину XX в. Автор исследования опирался, главным образом, на труды отечественных ученых в области производственного и внутрихозяйственного учета. Среди них следует выделить работы П.С. Безруких, В.Б. Ивашкевича, А.Ш. Маргулиса, Е.А. Мизиковского, В.Ф. Палия, Я.В. Соколова, С.К. Татура, А.Д. Шеремета. Изучению внутрихозяйственного учета на предприятиях США, считающихся родиной трансфертного ценообразования в промышленности, посвящены работы К.Н. Нарибаева и Н.Г. Чумаченко.- Вопросам формирования консолидированной отчетности холдингов, использующих расчеты с применением трансфертных цен, посвящены работы B.C. Плотникова и В.В. Шестаковой.
Отдельные аспекты учета операций с применением трансфертных цен рассматриваются современными российскими исследователями: М.А.
Бахрушина, Ф.П. Васин, A.A. Жевага, Н.Ю. Иванова, A.M. Карминский, Е.В. 4
Козлова, T.M. Мезенцева, К.А. Непесов, O.E. Николаева, С.И. Полякова, Д.А. Путилин, М.В. Симонов, В.А. Слепова, В.В. Шестакова и другие.
Среди зарубежных ученых, исследовавших вопросы учета операций с применением трансфертных цен, центральное место, на взгляд автора, занимает немецкий теоретик бухгалтерского учета О. Шмаленбах, опубликовавший в ii начале XX в. несколько работ по данной тематике. Целый ряд работ в области t трансфертного ценообразования опубликован американскими' учеными.
Вопросы налогообложения международных сделок с применением трансфертных цен изучали: Д. Рутенберг, Р. Фейнсхрейбер, Д. Хиршлейфер, Т. Хорст. Поведенческий аспект трансфертного ценообразования изучен в работах Д. Баумлера и Д. Уотсона. Управленческий учет операций с использованием трансфертных цен изучали Ш. Датар, Дж. Фостер, Ч. Хорнгрен. Информационно-аналитическая ценность трансфертных цен обоснована испанским экономистом Хесусом Уэрта де Сото.
Большинство опубликованных работ посвящено вопросам калькулирования себестоимости этапов незавершенного производства и налогообложению международных сделок подразделений транснациональных корпораций. В то- же время, отсутствуют конкретные рекомендации по организации управленческого учета операций с использованием трансфертных цен на основании метода двойной записи, а также остается не в полной мере исследованным вопрос формирования бухгалтерской и налоговой отчетности в части сделок между связанными сторонами. Недостаточная изученность данных проблем предопределила цель и задачи исследования.
Цель и задачи исследования. Цель исследования заключается в разработке методологии учета операций с использованием трансфертных цен, способствующей расширению возможностей по оценке качества решений менеджеров среднего звена. В соответствии с данной целью, в рамках исследования были поставлены и решались следующие задачи: изучить историю применения и исследования трансфертного ценообразования;
- раскрыть экономическую природу трансфертных цен и уточнить понятие «операции с использованием трансфертной цены» в управленческом и налоговом учете; исследовать юридические основания и нормативно-правовые ограничения трансфертного ценообразования;
- рассмотреть организационные аспекты внедрения трансфертного ценообразования в рамках децентрализации управления предприятием;
- дать рекомендации по организации раздельного учета внутренних и внешних хозяйственных операций;
- разработать модель исчисления и учета платы подразделений за предоставление заемных финансовых ресурсов в'рамках одного юридического лица;
- рекомендовать к применению метод раздельного учета расходов, подконтрольных различным уровням менеджмента предприятия; разработать метод формирования специальных фондов на внутрихозяйственных балансах подразделений, служащих источником для осуществления расходов, инициируемых менеджерами среднегозвена; разработать формы управленческих отчетов подразделений, действующих в системе трансфертного ценообразования; определить требования, предъявляемые нормативно-правовыми документами, к раскрытию операций с использованием трансфертных цен в бухгалтерской отчетности и разработать алгоритм их выполнения; раскрыть налоговые риски использования трансфертного ценообразования и предложить необходимые формы налоговой отчетности организаций, предусмотренныепланируемыми поправками в Налоговый кодекс РФ.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является совокупность теоретических и практических вопросов функционирования управленческого, бухгалтерского и налогового учета в системе трансфертного ценообразования.
В качестве объекта исследования был выбран региональный холдинг «ФИДУС». Выбор объекта исследования обусловлен следующими причинами:
- осуществление холдингом различных видов хозяйственной деятельности;
- наличие бизнес-подразделений, осуществляющих внутреннюю торговлю с использованием трансфертных цен;
- наличие функционирующей системы, управленческого учета операций с применением трансфертных цен.
Методы исследования. Для достижения цели исследования применены следующие общенаучные методы: наблюдение, анализ, синтез, сравнение, группировка, индукция, дедукция, моделирование и другие. Также применены специальные научные методы: системный подход, балансовый метод, расчетно-аналитический метод и другие.
Теоретической и методологической основой исследования явились работы отечественных и зарубежных авторов в таких областях, как трансфертное ценообразование, теория и практика управленческого учета, бухгалтерский учет, налогообложение, предпринимательское право, а также отечественные нормативно-правовые акты, проекты отечественных нормативно-правовых актов, международные стандарты финансовой отчетности и рекомендации* международных экономических организаций. Кроме того, в процессе диссертационного исследования использованы данные управленческого учета хозяйствующих субъектов, экспертные данные, реферативные издания и результаты авторских разработок.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке научных и практических рекомендаций по повышению эффективности учетно-информационного обеспечения управления предприятием посредством совершенствования учета в системе трансфертного ценообразования.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные результаты, выносимые на защиту:
- выработан новый подход к дефиниции операции с использованием трансфертной цены, предполагающий наличие двух самостоятельных объектов учета, имеющих различные цели: а) повышение эффективности деятельности подразделений и б) оптимизация налогообложения группы связанных налогоплательщиков;
- предложена методика^ учета взаиморасчетов между подразделениями предприятия, позволяющая исчислять и отражать в учете финансовые результаты подразделений как автономных хозяйствующих субъектов, распределяя между ними бремя налога на прибыль организаций и отдельно учитывая финансовый результат по внутренней и внешней торговле, не изменяя балансовую оценку материально-производственных запасов до их реализации на сторону;
- в целях формирования учетной информации не только о фактических, но также и альтернативных издержках при запуске новых направлений, хозяйственной деятельности, показана целесообразность внедрения трансфертных цен на заемные финансовые ресурсы, предоставляемые между подразделениями предприятия в рамках одного юридического лица, а также разработан алгоритм исчисления и отражения в учете соответствующих платежей;
- обоснована целесообразность и предложена методика раздельного учета расходов, подконтрольных и неподконтрольных менеджерам среднего звена, позволяющая в целях формирования эффективных систем материальной мотивации обособленно отражать в учете и отчетности информацию о затратах, инициируемых высшим менеджментом и не подлежащих включению, в базу при расчете премийруководителей подразделений;
- исходя из положений работ современных исследователей в области управления персонала, указывающих на наличие у менеджера влиятельности как на один из основных факторов нематериальной мотивации, разработана 8 методика учета, позволяющая руководству предприятия формировать на внутрихозяйственных балансах подразделений специальные фонды, служащие источником для осуществления расходов, инициируемых менеджерами среднего звена;
- исходя из требований нормативно-правовых документов к раскрытию в бухгалтерской отчетности информации о сделках, в которых организация могла использовать трансфертные цены, разработаны необходимые формы бухгалтерской отчетности по операциям со связанными сторонами и рекомендации по их заполнению;
- на основе законопроекта Минфина РФ, направленного на усиление налогового контроля сделок между взаимозависимыми лицами, предложены формы налоговой отчетности по сделкам с использованием трансфертных цен, разработка которых налогоплательщиками и последующее заполнение станут обязательным в соответствии с предлагаемыми изменениями Налогового кодекса РФ.
Апробация результатов работы. Основные положения и результаты диссертационного исследования нашли отражение в опубликованных работах, а также обсуждались на научных конференциях:
1) В Санкт-Петербургском государственном университете:
- Международная научная конференция «Мировой экономический кризис и Россия: причины, последствия, пути преодоления», 2009г.;
- Международная научная конференция «Соколовские чтения». Взгляд из прошлого в будущее», 2011г.
2) В Ярославском филиале Московского государственного университета экономики, статистики и информатики:
Всероссийская научно-практическая конференция «Молодежь. Образование. Экономика», 2011г. Получен диплом за I место на секции «Бухгалтерский учет и финансы в условиях инновационной экономики».
3) В Полоцком государственном университете, Белоруссия:
- Международная научно-практическая конференция «Совершенствование учета, анализа и контроля как механизмов информационного обеспечения устойчивого развития экономики», 2011г.
Публикации. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в одиннадцати публикациях автора общим объемом 3,8 п.л., в т. ч. пять публикаций в изданиях, входящих в список ВАК, общим объемом 2,6 п.л.
Теоретическая и практическая значимость. Разработанные в диссертационном исследовании теоретические и методологические положения могут быть использованы для дальнейшего развития и совершенствования учета операций с применением трансфертных цен в целях получения информации, способствующей повышению эффективности деятельности менеджеров среднего звена.
Отдельные положения диссертационного исследования были использованы в учебном процессе в* ходе преподавания; дисциплин «Управленческий учет» и «Налоговый учет и планирование» в Санкт-Петербургском государственном университете.
Результаты диссертационного исследования используются в практической деятельности регионального холдинга «ФИДУС», что подтверждено справкой о результатах внедрения.
Структура работы определена целью и задачами исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, приложений и списка используемой литературы (всего 105 наименований).
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