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ВСТУП
Актуальність теми. Розвиток вітчизняної та світової економік останнім часом стає все більш мінливим, а середовище функціонування суб’єктів підприємницької діяльності набирає значної динамічності. Будь-які зміни як в оточуючому, так і у внутрішньому середовищі вимагають постійної реакції суб’єктів господарювання і, зокрема, системи менеджменту. Збільшення обсягів інформаційних потоків та впливів оточуючого середовища ускладнює формування конкурентоспроможності підприємств і вимагає їх постійної адаптації. Проблема адаптації суб’єкта господарювання є багатоаспектною і зумовлена багатьма чинниками. Вона залежить як від внутрішнього становища підприємства і його здатності до адаптації, як реакції на зовнішні впливи, так і багатоваріантністю цих впливів, які мають не лише руйнівний, а й стимулюючий характер.

В українській та закордонній науковій літературі дослідженню цієї проблематики присвятили свої праці багато відомих науковців, зокрема: О. Анисимов, О. Балацький, Ю Барабаш, Я. Берсуцький, О. Беседовський, І. Борисенко, І. Боярко, О. Віханський, І. Герчикова, В. Гросул, М. Данилович, М. Єрмошенко, С. Єрохін, Н. Злобіна, В. Колпаков, О. Кузьмин, Н. Мала, О. Макарюк, О. Мельник, С. Мочерний, О. Наумов, Є. Смірнов, О. Стороженко, П. Тархов, О. Теліженко, Р. Трухаєв, Р. Фатхутдінов, П. Фішберн, Т. Футало, С. Чудновська, С. Якимчук тощо. Здебільшого вони присвячені дослідженню сутності категорії "управлінське рішення", удосконаленню методичних підходів до розроблення та реалізації рішень.

Питання науково-методичного забезпечення обґрунтування управлінських рішень розглядалися у працях А. Асаула, Л. Вальраса, С. Воробйова, М. Еддоуса, Л. Канторовича, В. Леонтьєва, В. Парето, А. Соколова, Р. Солоу, Д. Хікса.

Актуальність зазначених питань, їх теоретична важливість і практична значущість обумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його головну мету та окреслили коло завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика дисертаційного дослідження входить до державних, галузевих та регіональних наукових програм і тем, що розробляються в Сумському державному університеті, зокрема "Фундаментальні основи формування екологічно орієнтованих механізмів реалізації соціально-економічного потенціалу в умовах інформаційного суспільства" (0111U002149), де автором визначено особливості адаптації підприємств до змін оточуючого середовища та запропоновано механізм адаптації підприємства; "Організаційно-економічний механізм реінжинірингу бізнес-процесів промислових підприємств" (0111U003565), де автором запропоновано організаційно-економічний механізм обґрунтування рішень в умовах адаптації підприємств до змін ринкового середовища, розроблено модель політики обґрунтування управлінських рішень та етапи формування стратегії адаптації.

Мета дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розвиток теоретичних та науково-методичних основ обґрунтування управлінських рішень в умовах адаптації підприємства до змін ринкового середовища.

Завдання дослідження. Для досягнення мети дослідження сформовано коло наступних завдань:

- дослідити сутність та види управлінських рішень, проаналізувати методи  їх обґрунтування;

- сформувати критеріальну базу щодо оцінювання зовнішніх впливів на діяльність підприємства;

- розробити механізм адаптації підприємства до змін ринкового середовища, визначити його складові та основні функції;

- розробити основні складові та визначити етапи формування та реалізації стратегії адаптації підприємства;

- удосконалити механізм обґрунтування управлінських рішень в умовах адаптації до змін ринкового середовища;

- розробити науково-методичні положення щодо оцінювання альтернативних рішень з адаптації підприємства;

- розробити науково-методичний підхід до оцінювання ефективності заходів з адаптації підприємства;

- удосконалити оптимізаційні моделі з адаптації підприємства.

Об’єктом дослідження є економічні відносини з приводу прийняття управлінських рішень на підприємствах різних форм власності та організаційно-правових форм.

Предметом дослідження є загальні закономірності обґрунтування управлінських рішень що формуються в процесі адаптації підприємства до впливів зовнішнього середовища.

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено діалектичний підхід до вивчення суспільних явищ і процесів, загальнонаукові та фундаментальні положення і принципи сучасної економічної теорії. Для розроблення теоретичних та науково-методичних основ обґрунтування управлінських рішень в умовах адаптації підприємства до змін зовнішнього середовища використано системний підхід, що враховує функціональну залежність окремих параметрів досліджуваного об’єкта та взаємопов’язану сукупність методів, які забезпечують його реалізацію, а саме:

- логічного узагальнення та синтезу – для визначення сутності окремих понять, їх класифікаційних ознак та принципів формування окремих загальних процесів (підрозділи 1.1, 1.3, 2.1, 2.2);

- стратегічного аналізу – для дослідження факторів оточуючого середовища та внутрішніх параметрів підприємств (підрозділи 1.2, 3.1, 3.2);

- економіко-математичні методи – для оброблення вихідних даних при оцінюванні ефективності альтернативних варіантів управлінських рішень (підрозділи 2.3, 3.2, 3.3);

- статистичні методи – для обробки статистичних даних та виявлення закономірностей при виявленні тенденцій розвитку підприємств (підрозділи 3.1, 3.2);

- економічного моделювання – для розроблення моделей поведінки окремих процесів та оцінювання рівня нестабільності зовнішнього середовища (підрозділ 2.3);

- економічного прогнозування – для формування цільових показників розвитку підприємства (підрозділ 3.2);

- графічні методи – для наочного зображення результатів дослідження окремих аспектів формування та реалізації системи обґрунтування управлінських рішень (розділи 1-3).

В ході дослідження використовувались сучасні пакети програм статистичного та оптимізаційного аналізу та особисті розробки автора.

Інформаційно-фактологічну базу дисертаційного дослідження склали: зібрані, опрацьовані й узагальнені особисто автором первинні матеріали, що характеризують процеси адаптації підприємств до змін ринкового середовища; нормативно-правові акти Верховної Ради України та інших державних структур; офіційні матеріали Державного комітету статистики України; бухгалтерські та статистичні дані підприємств, а також власні дослідження здобувача та результати їх обробки; монографії, збірники, дані економічних оглядів, тижневиків, офіційні ресурси Інтернету, періодичні вітчизняні та міжнародні видання; матеріали міжнародних рейтингових агенцій, установ та організацій.

Наукова новизна одержаних результатів. Перелік сформульованих та обґрунтованих в дисертаційній роботі положень, висновків та практичних рекомендацій є авторським підходом до вирішення важливої науково-прикладної задачі по обґрунтуванню управлінських рішень в умовах адаптації підприємства до змін ринкового середовища. Найбільш вагомі результати, які визначають наукову новизну дослідження, є наступні:

вперше:

- розроблено організаційно-економічний механізм управління процесами адаптації підприємства до змін ринкового середовища, який передбачає запровадження заходів як для ліквідації проявів негативного впливу, так і для використання нових ринкових можливостей, і в межах якого сформовано концептуальні підходи до обґрунтування та ухвалення управлінських рішень з адаптації підприємства;

удосконалено:

- організаційно-економічний механізм обґрунтування управлінських рішень, що на відміну від існуючих передбачає використання методів синтезу для обґрунтування адаптаційних заходів як активного, так і пасивного впливу, а також враховує наявність державних органів у переліку суб’єктів, що приймають рішення;

- науково-методичний підхід до оцінювання комплексної ефективності управлінських рішень з адаптації підприємств, шляхом розрахунку емпіричного показника, який характеризує ефективність адаптаційної стратегії підприємства, що спрямована на оптимізацію бізнес-процесів підприємства й враховує позитивні та негативні ефекти як прямого, так і непрямого характеру від реалізації адаптивних заходів.

дістали подальшого розвитку:

- класифікаційні ознаки управлінських рішень, що на відміну від існуючих включають ознаки характеру отримуваного ефекту, відношення до впливу зовнішнього середовища, рівня прийняття рішення і змістовного наповнення мети.

- поняття "стратегія адаптації підприємства", під якою розуміється систематичний план дій щодо вироблення загальної концепції, конкретних способів та методів захисту від потенційних загроз та/або активного впливу на найближче оточення на основі аналізу зовнішнього та внутрішнього оточення в умовах неповної визначеності середовища господарювання з метою забезпечення стабільного розвитку;
- науково-методичні положення щодо оцінювання альтернатив управлінських рішень з адаптації підприємства та їх ефективності, що на відміну від існуючих інтегрують та враховують вплив не лише негативних факторів, а й факторів-стимуляторів.
Практичне значення отриманих наукових результатів полягає в тому, що теоретичні положення, висновки і практичні рекомендації, наведені в дисертаційному дослідженні, доведені до рівня методичних розробок і пропозицій щодо вдосконалення системи прийняття рішень в умовах адаптації підприємства до змін зовнішнього середовища. Вони можуть бути використані для вибору варіантів розвитку підприємства і ухвалення відповідних управлінських рішень з урахуванням впливу на підприємство зовнішніх та внутрішніх факторів.

Розроблені автором методичні підходи і рекомендації з обґрунтування управлінських рішень впроваджені в практику діяльності ПАТ "Сумське науково-виробниче об’єднання ім. М.В. Фрунзе" (довідка №8/6-ІІІк від 15.09.2011 р.), ПАТ "Сумихімпром" (довідка №8-ІІ від 08.09.2011 р.), Концерну "Укрросметал" (довідка №17 від 06.09.2011 р.) та впроваджені у навчальний процес факультету економіки та менеджменту, центру заочної, дистанційної та вечірньої форм навчання, центру післядипломної освіти Сумського державного університету (дисципліни "Менеджмент", "Інвестиційний менеджмент", "Управління проектами" (акт б/н від 25.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій сформульовано, науково обґрунтовано та апробовано у практичній діяльності промислових підприємств підходи до обґрунтування управлінських рішень в умовах адаптації до зовнішнього середовища. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. У дисертаційні роботі використано лише особисті ідеї автора, що викладені у спільно опублікованих працях.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися та отримали позитивну оцінку на наукових семінарах кафедри економіки та бізнес-адміністрування Сумського державного університету та науково-практичних конференціях, а саме: Екологічний менеджмент у загальній системі управління (Суми, 2009, 2010 роки), Історія та перспективи соціально-економічного розвитку, державного регулювання та місцевого самоврядування Півдня Росії та України (Суми-Курськ, 2010 рік), Сучасні проблеми управління виробництвом (Донецьк, 2010 рік).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 11 друкованих працях (9 з яких належать особисто автору), у тому числі 5 статтях у фахових наукових виданнях, що входять до переліку затвердженого ВАК України, 1 індивідуальній монографії, 1 розділі колективної монографії. Загальний обсяг публікацій з теми дисертації становить 7,98 друк. арк., з них особисто дисертанту належить 7,93 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 221 сторінку, в тому числі 175 сторінок основного тексту. Дисертація містить 28 таблиць на 24 сторінках, 39 рисунків на 22 сторінках, список використаних джерел із 251 найменування на 27 сторінках, 1 додаток на 8 сторінках.
ВИСНОВКИ
Результати дисертаційного дослідження дозволяють зробити висновки теоретично-концептуального, методичного та науково-практичного спрямування.

1. Доведено, що мінливість зовнішнього середовища є невід’ємною складовою розвитку будь-яких економічних систем. В таких умовах значної актуальності набуває проблема адаптації підприємств до змін ринкового середовища, зокрема проблема вибору найкращого варіанту розвитку. Враховуючи динамічність розвитку економіки в цілому встановлено, що адаптація не є разовим процесом, а повинна здійснюватися на регулярній основі.
2. Доведено, що основою ефективної адаптації є науковий підхід до проблеми обґрунтування управлінських рішень. Систематизовано досвід вітчизняних та закордонних вчених щодо тлумачення поняття "управлінське рішення" та доповнено перелік класифікаційних ознак управлінських рішень щодо врахування можливостей та характеру адаптації, а також її мети.

3. На підставі аналізу основних тенденцій у змінах оточуючого середовища доведено, що на даному етапі розвитку вирішальний вплив здійснюють макроекономічні та політичні чинники, зокрема неврегульованість зовнішньоекономічного законодавства, політична нестабільність, значний рівень корумпованості влади та бізнесу, нерозвинена ринкова інфраструктура, значний рівень інфляції тощо. Доведено, що очевидним є переважний вплив факторів макросередовища, на які підприємство одноосібно вплинути не в змозі.
4. Встановлено, що вирішальним у процесі вибору є рівень безпеки суб’єкта господарювання та його параметри розвитку. Саме вони є визначальними у процесі формування вартості бізнесу. Врахування їх оптимального співвідношення дає змогу розроблення стратегії адаптації як до кризових наслідків, так і до освоєння нових ринкових можливостей, що в результаті позитивно відображується на зростанні вартості бізнесу.
5. Дослідивши основні складові адаптації підприємства та її ієрархічні рівні, а також проаналізувавши основні чинники, що здійснюють вплив на адаптивні процеси суб’єкта господарювання, запропоновано організаційно-економічний механізм управління процесами адаптації підприємства, який передбачає використання адаптивних заходів не лише антикризового характеру, а й для забезпечення реалізації ринкових можливостей, в основу освоєння яких покладено застосування методів активного впливу з урахуванням тенденцій зміни ринкового середовища.
5. Розглянуто основні завдання адаптації підприємства та на їх основі вдосконалено механізм обґрунтування управлінських рішень, що на відміну від існуючих дозволяє враховувати як внутрішні, так і зовнішні фактори різного характеру та спрямованості і дозволяє використовувати процес адаптації не лише для захисту від загроз, а й для посилення своїх конкурентних переваг. В межах проблеми обґрунтування управлінських рішень сформовано концептуальні підходи до обґрунтування та ухвалення управлінських рішень з адаптації підприємства до змін ринкового середовища.

6. Вдосконалено науково-методичний підхід до урахування факторів впливу при обґрунтуванні управлінських рішень в умовах адаптації підприємства до змін ринкового середовища, який на відміну від існуючих дозволяє одночасно врахувати фактори будь-якої спрямованості та виявити рівень їх впливу на кінцевий результат. В межах даного науково-методичного підходу запропоновано показники "поріг ліквідності" та "швидкість реакції системи", що більш точно дозволяють оцінити адаптивні процеси підприємства. Запропоновано емпіричний та теоретичний показники ефективності адаптаційних заходів.

7. Проведено апробацію запропонованих методичних положень на реальних об’єктах та доведено їх ефективність. Оцінено можливі альтернативи розвитку та виявлено кількісний вплив зовнішніх факторів. Запропоновано та реалізовано оптимізаційну модель з адаптації підприємства до змін конкурентного середовища. Зміни у прогнозованих грошових потоках за трьома альтернативами з урахування зовнішнього впливу на діяльність підприємства можуть скласти (в обох напрямах) відповідно 1114407,0, 1310102,0 та 1714012,0 тис. грн. За результатами зроблено висновок про доцільність використання заходів активного впливу з метою підвищення ефективності функціонування суб’єкта.
8. Надано та обґрунтовано практичні рекомендації з застосування заходів адаптації підприємства до змін ринкового середовища. Доведено, що підприємство повинно застосовувати агресивну маркетингову політику з одночасним дотриманням цінових переваг. Проведено оптимізацію діяльності підприємство з метою максимізації рівня рентабельності на рівні, що не перевищує рівень конкурентів.
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