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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасному світовому господарстві важливу роль відіграють корпоративні структури, які є найбільш потужними і найзначнішими представниками великого підприємництва, є рушійною силою сучасного економічного простору, лідером у розвитку і просуванні нових технологій, діють в міжнародних масштабах і виконують провідну роль у зміцненні господарських зв'язків. Конкурентоспроможність економіки розвинених країн багато в чому визначається наявністю саме сектора  великих багатогалузевих або вертикально-інтегрованих корпоративних структур, у межах яких досягається зростаюча концентрація промислового капіталу, інвестиційних ресурсів, наукомістких технологій і висококваліфікованих кадрів. Такий корпоративний сектор становить базис сучасної ринкової економіки.

Останні десятиріччя характеризуються активним розвитком корпоративних формувань нових індустріальних країн, які  створюють значну конкуренцію на світовому ринку корпораціям Європи, США та Японії. Забезпечуючи економічне зростання у власних країнах, вони сприяють підвищенню рівня життя населення. Корпоративні структури України в даний час відображають незавершеність фази розвитку промислового капіталу і його інтеграції з фінансовими інститутами, про що свідчать низькі обсяги виробництва у порівнянні з іноземними корпораціями.  

В той же час, виникнення корпоративних структур зумовило виникнення відносно нової  для української економіки проблеми корпоративного управління, яка активно досліджується на заході. Одним з найважливіших аспектів  корпоративного управління, від якого залежить ефективність функціонування господарського суб’єкта, є управління власністю. Відсутність цілеспрямованого управління власністю корпоративних структур ускладнює їхню адаптацію до ринкового середовища, призводить до незбалансованості цілей розвитку підприємства з наявними ресурсами. В сучасних економічних умовах змінились права господарюючих суб’єктів у сфері управління власністю, а отже, і ступінь відповідальності за ефективність її використання. Для більш ефективного використання потенціалу корпоративних структур особливого значення набуває формування якісного, комплексного науково-методичного апарату управління власністю. 

Дослідження питань корпоративного управління, зокрема управління корпоративними структурами, проводилось у наукових працях багатьох зарубіжних вчених, таких, як С. Авдашева, С. Аукціонек, Ю. Вінслав, В. Дементьєв, Т. Долгопятова, В. Кондратьєв, В. Лісов, С. Масютін, Я. Паппе, Р. Ла Порта, О. Радигін, В. Студєнцов, А. Татаркін, І. Храброва, Ю. Якутін.

Значний внесок у розвиток різних аспектів корпоративного управління зробили і вітчизняні дослідники: С. Богачов, І. Булєєв, О. Вакульчик, А. Воронкова, В. Гриньова, Н. Карачина, О. Мендрул, Т. Момот, О. Мороз, Г. Назарова, Є. Палига, О. Поважний, В. Пономаренко, І. Сазонець, М. Сірош, Л. Українська, А.  Хімченко, Л. Федулова, О. Ястремська, у роботах яких набули розвитку теоретичні та практичні питання формування організаційно-економічного механізму та організації корпоративного управління, методи фінансування й оцінки результативності діяльності корпоративних структур, управління вартістю підприємств, становлення корпоративного сектора і формування корпоративних структур, удосконалення національної моделі корпоративного управління.

Проблемам корпоративної власності присвячені роботи вітчизняних і зарубіжних науковців, таких, як Т. Долгопятова, Р. Капелюшніков, А. Ковальов, В. Корольов, С. Мочерний, М. Петраков, С. Пишпек, Г. Родіна, В. Тамбовцев, Л. Тараш та ін.

Незважаючи на значну кількість наукових публікацій та емпіричних досліджень проблем становлення корпоративних структур, корпоративного управління, корпоративної власності, низка питань щодо управління власністю корпоративних структур вимагає подальших досліджень і наукових розробок. Зокрема,  потребують уточнення поняття «корпоративна структура», склад системи показників ефективності управління власністю корпоративних структур; необхідним є удосконалення методичного забезпечення оцінювання та управління власністю корпоративних структур. Наукова і практична актуальність зазначених питань зумовила вибір теми дисертації,  визначила мету і задачі дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним напрямкам наукових досліджень Харківського національного економічного університету, які проводилися за темою «Інституціональна перебудова економіки України в умовах ринкової трансформації» (номер державної реєстрації 0108U008323). За участю автора дисертації як виконавця (розділ  «Управління власністю корпоративних структур»).

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є узагальнення, розвиток теоретичних і методичних підходів та розробка практичних рекомендацій  щодо управління власністю корпоративних структур промисловості.

Для досягнення зазначеної мети в роботі поставлено та вирішено такі задачі: 

уточнено визначення понять  «корпоративна структура», «корпоративна власність», «управління власністю»;

узагальнено й удосконалено класифікацію корпоративних структур;

визначено тенденції  функціонування корпоративних структур в економіці України в цілому та машинобудуванні зокрема;
обґрунтовано склад показників ефективності управління власністю корпоративних структур  машинобудування;

розроблено методичний підхід до оцінки ефективності управління власністю корпоративних структур машинобудування;

визначено послідовність і зміст етапів процесу управління власністю корпоративних структур; 

розроблено основні напрямки перетворень у системі управління власністю корпоративної структури.

Об’єкт дослідження – процес управління власністю корпоративних структур промисловості.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні й практичні аспекти    управління власністю корпоративних структур машинобудування.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи  є  фундаментальні положення загальної економічної теорії, дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених з питань корпоративного управління. 

Для досягнення поставленої мети в роботі було використано такі  методи дослідження: структурно-логічного аналізу – для побудови логіки та структури дослідження; узагальнення і семантичного аналізу – для уточнення категорійного апарату й  узагальнення теоретичних положень з управління власністю корпоративних структур; аналізу і синтезу – для класифікації корпоративних структур машинобудування; статистичного аналізу – для визначення тенденцій функціонування корпоративних структур промисловості; системного підходу –  для визначення та обґрунтування показників оцінки ефективності управління власністю корпоративних структур; метод таксономії – для побудови інтегрального показника ефективності управління власністю корпоративних структур машинобудування; кластерного та дискримінантного аналізу – для виділення груп корпоративних структур з високим, середнім та низьким рівнем управління власністю; графічний – для візуалізації та схематичного подання основних теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи.

Інформаційною базою дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, результати наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі корпоративного управління, законодавчі та нормативні акти України, дані офіційної статистики, а також первинні матеріали, зібрані автором особисто.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

удосконалено:

методичний підхід до оцінки ефективності управління власністю корпоративних структур машинобудування, який на відміну від існуючих базується на узагальненні майнових, кадрових та фінансових показників діяльності корпоративної структури у таксономічний показник і передбачає визначення якісного рівня ефективності управління за допомогою кластерного та дискримінантного аналізу, що дає можливість розробити управлінські рекомендації для корпоративних структур залежно від цього рівня;

процедуру управління власністю корпоративної структури, яка відрізняється від існуючих послідовністю та змістом таких основних етапів: аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища, визначення загальної стратегії; обґрунтування раціональної структури власності; формування загальної та локальних програм управління власністю; вибір інструментарію управління, що дозволяє визначити такі основні напрямки перетворень в управлінні власністю корпоративної структури, як реорганізація апарату управління власністю, заміна функцій управління, зміна структури підприємства;

класифікацію корпоративних структур  машинобудування, відмінністю якої є виділення додатково запропонованої теоретично обґрунтованої та практично  значущої ознаки «залежно від географії діяльності корпоративних структур», використання якої дає можливість враховувати особливості структури власності у процесі управління нею;

дістали подальшого розвитку:

визначення поняття «корпоративна структура», яке, на відміну від існуючих, враховує такі її особливості, як локальний характер та приналежність до інтегрованої корпоративної структури, що дозволяє визначити місце корпоративних структур у всій сукупності господарських суб’єктів та застосовувати відповідні  підходи та інструменти управління власністю;

змістовне наповнення поняття «управління власністю корпоративної структури» за рахунок його визначення як процесу перетворення структури власності, що спрямований на  її раціоналізацію відповідно до мети функціонування та відносин власності, які формуються в межах корпоративної стратегії, що дає можливість підвищити ефективність управління власністю корпоративних структур.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені методичні підходи та запропоновані теоретичні положення доведені до рівня практичних рекомендацій і можуть бути використані як промисловими корпоративними структурами, так і їх потенційними інвесторами для оцінки  рівня ефективності управління власністю корпоративних структур. Практичне використання запропонованих методичних підходів дозволяє  підвищувати дієвість процедур і механізмів управління власністю, а також своєчасно розробляти та впроваджувати заходи щодо вдосконалення управлінських процесів на промислових підприємствах України.

Основні положення дисертації, що мають прикладний характер, впроваджені на машинобудівних підприємствах України, зокрема: рекомендації щодо оцінки ефективності управління власністю  знайшли реалізацію в процесі управління  діяльністю ВАТ «Маріупольський дослідно-експериментальний завод» (довідка № 115/АК  від 18.09.2009 р.);  процедуру управління власністю було впроваджено у роботу ПП «НВО Спецмашчермет» (довідка  № 235 від 10.11.2008 р.) та ТОВ «Харківський завод підйомно-транспортного устаткування» (довідка № 11503Н від 18.09.2010 р). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням, яке відображає авторський підхід до вирішення актуального наукового завдання – розробка й обґрунтування теоретичних і методичних підходів до управління власністю корпоративних структур. Особистий внесок здобувача  у роботах, що виконані  у співавторстві, полягає в такому: уточнено визначення поняття «управління власністю корпоративних структур» [13], доповнено класифікацію корпоративних структур [5].
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, висновки і рекомендації, викладені в дисертації, оприлюднено на таких наукових конференціях: Першій міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Теоретична і прикладна економіка: задачі та перспективи» (Тернопіль, 2008), Всеукраїнській  науково-практичній конференції «Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (Кривий Ріг, 2009), ІІІ Міжнародній  науково-практичній конференції «Регіональні аспекти розвитку в умовах європейського вибору» (Сімферополь – Алушта, 2009), Міжнародній наукова-технічній конференції «Університетська наука – 2010» (Маріуполь, 2010), VI Міжнародній науковій конференції  «Стратегія якості в промисловості і освіті» (Варна, 2010), Міжнародній  науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток сучасного суспільства» (Харків, 2010р), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічний розвиток України в сучасно
у просторі» (Харків, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Методологія досліджень та сучасні соціальні, економічні, технологічні проблеми розвитку суспільства» (Харків, 2011).

Публікації. Основні результати дослідження, висновки і рекомендації, викладені в дисертації, опубліковано в 14 наукових працях, у тому числі 1 розділ у колективній монографії,  5 статей у наукових фахових виданнях, 8 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 3,12 ум.-друк. арк., з яких особисто автору належить 2,94 ум.-друк. арк.
ВИСНОВКИ

Одержані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання з узагальнення, розвитку теоретичних і методичних підходів та розробки практичних рекомендацій  щодо управління власністю корпоративних структур промисловості

На підставі проведеного дослідження  зроблено такі висновки.

1. Визначення поняття «корпоративна структура» як об’єднання суб’єктів господарювання в організацію, що має локальний характер та є елементом інтегрованої структури, на основі розвитку стійких взаємозв’язків шляхом формування та використання спільної власності з метою  поліпшення результатів економічної діяльності, з досягненням синергічного ефекту є основою для розробки класифікації корпоративних структур машинобудування. Змістовне наповнення поняття «управління власністю корпоративної структури» як  процесу перетворення власності корпоративної структури, що спрямований на раціоналізацію  її структури відповідно до мети функціонування та відносин власності, які формуються в рамках корпоративної стратегії сприятиме підвищенню ефективності управління власністю та дає можливість визначити етапи процедури управління власністю.

2. Узагальнення існуючих підходів до класифікації корпоративних структур та запропоноване визначення корпоративних структур дозволили виділити такі їхні класифікаційні ознаки, як тип господарського взаємозв’язку, форма інтеграції, географія діяльності, форма організації, галузева приналежність, ступінь диверсифікації, що  дає можливість враховувати особливості структури власності у процесі управління нею.
3. Аналіз  тенденцій  функціонування корпоративних структур в економіці України в цілому та машинобудуванні зокрема показав, що корпоративний сектор займає в національній економіці домінуючі позиції за показниками кількості підприємств, за середньообліковою чисельністю зайнятих працівників та  за обсягом реалізованої продукції. Аналіз функціонування машинобудівного комплексу свідчить про наявність передумов для подальшого розвитку саме корпоративних структур у машинобудівній галузі.
4. До показників оцінки ефективності управління власністю корпоративних структур віднесено: відношення чистого доходу від реалізації продукції до основних засобів за залишковою вартістю, відношення чистого доходу від реалізації продукції до середньооблікової кількості штатних працівників; рентабельність продажу, рентабельність активів, відношення прибутку до оподаткування до власного капіталу, рентабельність власного капіталу, коефіцієнт автономії, фондовіддача, фондоозброєність.  Запропоновані показники є основою для побудови інтегрального показника ефективності управління власністю корпоративної структури.
5. Розроблений методичний підхід до оцінки ефективності управління власністю корпоративних структур машинобудування реалізується за такими етапами: обґрунтування складу показників  оцінки ефективності управління власністю корпоративних структур, визначення інтегрального показника ефективності управління власністю корпоративної структури, побудова рейтингу корпоративних структур щодо ефективності управління їхньою власністю, визначення рівня ефективності управління власністю корпоративних структур, рекомендації щодо підвищення ефективності управління власністю корпоративних структур, що сприятиме підвищенню обґрунтованості управлінських рішень.

6. Процедура управління власністю корпоративної структури складається з  таких основних етапів: аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища, визначення загальної стратегії, визначення раціональної структури власності, формування загальної та локальних програм управління власністю, вибір інструментарію управління, моніторинг ефективності управління, що дозволяє узгодити процес управління власністю із загальними цілями діяльності корпоративної структури.
7. На основі виділення організаційної та інформаційної складових процедури управління запропоновано такі основні напрямки перетворень у системі управління власністю корпоративної структури, як реорганізація апарату управління власністю корпоративної структури, зміна функцій управління власністю корпоративної структури, зміна методів, технології, технічної бази управління, зміна структури підприємства, що дає змогу керівництву корпоративної структури своєчасно приймати управлінські рішення відносно об’єктів власності.
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