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ВСТУП

Актуальність теми. Профілактика правопорушень є однією з найважливіших форм боротьби з протиправними проявами, що спрямована на попередження адміністративних деліктів, виявлення причин та умов, що сприяють вчиненню правопорушень, вихованні громадян у дусі шанобливого ставлення до встановлених норм та правил. Водночас, одним із суттєвих проблемних питань залишається низький рівень ефективності профілактичної діяльності митних органів у боротьбі із цими негативними явищами, що вимагає використання тих дієвих заходів, які б нейтралізували поширення порушень митних правил. Така ситуація вважається неприпустимою і пояснюється відсутністю ефективного механізму реагування на порушення митних правил з метою їх запобігання та оперативного реагування на скоєння правопорушень.

З урахуванням наведеного перед дисертантом постало завдання не тільки  щодо з’ясування природи профілактики порушень митних органів, але й щодо визначення пріоритетних напрямків її вдосконалення. За таких обставин особливого значення набувають розробка й реалізація системи тих профілактичних заходів, які б дозволили максимально використати організаційно-правові ресурси, перш за все митних органів, в протидії цим негативним явищам. Ефективність цієї діяльності повинно супроводжуватися відповідним рівнем наукового узагальнення.
Безперервний розвиток діяльності Державної митної служби України вимагає високого рівня організації профілактики порушень митних правил. Митні органи, як головний суб’єкт профілактики, повинні спиратися на знання причин та умов, що сприяють вчиненню порушень митних правил, основних тенденцій їх поширення. Без вивчення цих причин і умов не можна в повному обсязі впливати на стан профілактичної діяльності. 

Крім того, необхідно зазначити, що в галузі профілактики порушень митних правил проблемна ситуація поглиблюється до її фактичної невизначеності. З одного боку спостерігається її очевидна нестабільність, а з іншого зростає правовий нігілізм громадян і, як наслідок, знижується ефективність протидії правопорушенням. За даними Державної митної служби України за 2007 рік було скоєно 21.500 порушень митних правил, у 2008 році – 25.004, у 2009 році – 22.005, однак у 2010 році – 25.470.

Розв’язання багатоаспектних питань профілактики порушень митних правил, передбачає проведення цілеспрямованих наукових досліджень. Однак, необхідно констатувати, що питання профілактики правопорушень найбільшою мірою досліджені в межах кримінально-правових наук, у той час як профілактика порушень митних правил вивчені недостатньо.

Питання, що пов’язані із профілактикою правопорушень досліджувалися фахівцями в галузі адміністративного, митного права, кримінології, теорії управління. Найбільш вагомий доробок внесли такі науковці як В.Б. Авер’янов, О.М. Бандурка, Д.М. Бахрах, В.М. Бевзенко, А.І. Берлач, Ю.П. Битяк, А.С. Васильєв, В.В. Галунько, Є.С. Герасименко, І.П. Голосніченко, О.М. Джужа, Є.В. Додін, М.І. Єропкін, А.Ф. Зелінський, В.В. Зуй, К.Є. Ігошев, Д.П. Калаянов, С.В. Ківалов, О.П. Клюшніченко, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, Д.П. Коренєв, В.М. Кудрявцев, О.В. Кузьменко, В.І. Курило, О.М. Литвинова, Д.М. Лук’янець, Р.С. Мельник, Д.В. Приймаченко, В.В. Прокопенко, О.І. Остапенко та інші. Однак, кількість досліджень (як теоретичних, так і практичних) у сфері вивчення профілактики злочинів, їх причин та умов, заходів щодо їх попередження є досить значною, проте такі дослідження в галузі адміністративного та митного права, пов’язані із профілактикою адміністративних проступків, зокрема порушень митних правил, належним чином не велися. Тому, незважаючи на ґрунтовність наукових робіт відомих вчених-науковців, значне коло питань профілактики порушень митних правил залишилися дискусійними чи недостатньо дослідженими.

Зв’язок роботи з| науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Академії митної служби України 28 квітня 2011 року, протокол № 9. Робота виконана на кафедрі адміністративного та митного права Академії митної служби України відповідно до Концепції Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2010 р. № 1911-р., Концепції реформування діяльності митної служби України «Обличчям до людей» від 29 жовтня 2010 року та є складовою науково-дослідної роботи кафедри «Адміністративно-правові проблеми організації та діяльності митних органів в умовах побудови правової держави» (номер державної реєстрації № 0104U003696). 
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу норм чинного законодавства України та практики його застосування з’ясувати зміст профілактики порушень митних правил, визначити її особливості та розробити на цій підставі науково-обгрунтовані пропозиції, рекомендації щодо удосконалення адміністративно-правового забезпечення профілактичної діяльності.

Для досягнення поставленої мети основна увага була приділена вирішенню таких завдань:

- визначити місце порушень митних правил в системі адміністративних правопорушень; 

- з’ясувати та узагальнити основні причини та умови скоєння порушень митних правил і виявити явища, які є причинами та умовами, що сприяють вчиненню порушень митних правил;

- розробити теоретичні основи профілактики порушень митних правил, сформулювати поняття та визначити зміст профілактики порушень митних правил;

- встановити та проаналізувати форми та методи профілактичної діяльності митних органів;

- проаналізувати коло суб’єктів профілактики порушень митних правил та з’ясувати їх компетенцію;

- окреслити основні напрями удосконалення профілактичної діяльності митних органів;

- визначити та обґрунтувати пріоритетні напрямки взаємодії митних органів з іншими органами з питань протидії порушенням митних правил;

- надати рекомендації щодо внесення змін до чинного законодавства з питань профілактики порушень митних правил.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у галузі профілактики адміністративних правопорушень.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади профілактики порушень митних правил.

Методи дослідження. Методологічною основою проведеного дослідження становить раціональна сукупність методів та прийомів наукового пізнання, як загальнонаукових, так і спеціальних. Застосований теоретико-методологічний арсенал зумовлений метою дослідження та характером досліджуваного об’єкта. В основі методологічної конструкції дисертаційного дослідження є системний аналіз, який й визначив основні напрями дослідження профілактики порушень митних правил.

При написанні дисертаційного дослідження автор використовувала такі наукові методи, як формально-логічний, системно-структурний, статистичний, логічний тощо.

Формально-логічний метод використовується при встановленні логіко-методологічних засад побудови дефініцій «профілактика порушень митних правил», «причини та умови порушень митних правил» (підрозділ 1.1, 1.,2, 2.1); системно-структурний - при дослідженні нормативно-правових актів, якими регламентовані повноваження суб’єктів профілактики порушень митних правил (підрозділ 2.2, 2.3); логіко-семантичний - становить методологічну основу для опрацювання пропозицій щодо удосконалення законодавства у галузі профілактики порушень митних правил (розділ 3). При розгляді статистичних даних щодо вчинення порушень митних правил широко використовувався статистичний метод.

Теоретичним підґрунтям вказаного дослідження були праці як вітчизняних, так і зарубіжних учених-юристів з адміністративного права і процесу, митного права, кримінології, теорії управління. 

Нормативною базою роботи послужили Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативні акти Держмитслужби України та інших центральних органів виконавчої влади, узагальнення практики митної діяльності, наукові публікації в періодичних виданнях, довідкова література.

Емпіричною основу становлять узагальнення практичної діяльності митних органів щодо профілактики порушень митних правил, офіційні звіти та статистичні дані з проблем дослідження.

Наукова робота виконана з урахуванням практичного досвіду автора, здобутого під час роботи в підрозділах боротьби з контрабандою та порушеннями митних правил Дніпропетровської митниці.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційне дослідження є одним із перших у вітчизняній юридичній літературі комплексним дослідженням, яке із використанням фундаментальних положень науки адміністративного права та процесу, митного права присвячено адміністративно-правовим засадам профілактики митних правопорушень.

На основі здійсненого дослідження отримано цілісну наукову роботу, в ній визначено низку наукових положень та висновків, запропонованих здобувачем.

Відповідно до такого підходу отримано результати, що містять елементи наукової новизни:

уперше:

· сформульоване авторське поняття «профілактика порушень митних правил», як соціально спрямованої діяльності державних органів та їх посадових осіб, громадських організацій та окремих громадян щодо виявлення та нейтралізації причин та умов, які сприяють вчиненню порушень митних правил та ліквідації адміністративної деліктності з метою забезпечення прав та свобод громадян; 

· визначено пріоритетні напрямки взаємодії митних органів з іншими правоохоронними органами з питань протидії митним правопорушенням в умовах здійснення адміністративної реформи;

· запропоновано зміни та доповнення до законодавчих актів щодо встановлення адміністративної відповідальності у сфері митно-правового регулювання суспільних відносин та адміністративно-правових засад профілактики митних правопорушень;

удосконалено:

· наукові підходи до визначення адміністративних деліктів в галузі митної діяльності в структурі адміністративних правопорушень, зокрема визначено, що порушення митних правил є адміністративними правопорушенням, які посідають самостійне місце у структурі адміністративних проступків; 

· класифікацію детермінант порушень митних правил, зокрема уточнено зміст об’єктивних та суб’єктивних блоків причин скоєння порушень митних правил; 

· теоретичні положення про компетенцію суб’єктів профілактики порушень митних правил, у зв’язку з чим зроблено висновок, що митні органи є центральною ланкою профілактики порушень митних правил, проте до інших суб’єктів профілактики відносяться органи внутрішніх справ, Служби безпеки України, прикордонної та податкової служб;
· наукові положення щодо визначення форм та методів профілактичної діяльності митних органів, зокрема акцентується увага на тому, що форми та методи створюють основу для прийняття оперативних та довгострокових рішень в сфері протидії порушенням митних правил щодо ефективного здійснення профілактичної діяльності;

· основні шляхи удосконалення системи профілактики митних правопорушень, зокрема порушень митних правил, як у внутрішньорганізаційній, так і зовнішньоорганізаційній діяльності; 

набули подальшого розвитку:

· наукові погляди щодо принципів, завдань та функцій профілактичної діяльності митних органів, зокрема запропоновано розглядати, що основною метою здійснення профілактичної діяльності є захист економічних прав та свобод громадян, інтересів суспільства та держави, принципи профілактичної діяльності розділити на два блоки: загальносистемні та організаційні;

· дослідження змісту адміністративно-правових заходів профілактики порушень митних правил, у зв’язку з чим зроблено висновок, що ефективність результатів профілактичної діяльності безпосередньо залежить від їх оптимального поєднання та комплексного використання цих заходів;

· характеристики причин та умов, що сприяють вчиненню порушень митних правил, зокрема, деталізуються об’єктивні та суб’єктивні причини скоєння митних правопорушень.

Практичне значення результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертаційному дослідженні положення, узагальнення, висновки та пропозиції мають як загальнотеоретичне, так і прикладне значення для науки адміністративного та митного права, правотворчої діяльності та практичної діяльності митних органів, а саме вони можуть бути використані:

- у науково-дослідній сфері – для подальших досліджень проблем удосконалення адміністративно-правових засад профілактики порушень митних правил;

- у сфері правотворчості – при розробці й удосконаленні адміністративного та митного законодавства, зокрема Кодексу України про адміністративні правопорушення, Митного кодексу України, проекту Закону України «Про профілактику правопорушень»;

- у правозастосовчій діяльності – для вдосконалення діяльності державних та недержавних органів, що займаються профілактикою порушень митних правил (акт впровадження в діяльність Кіровського районного суду м. Дніпропетровська від 16.06.2011 р., акт про впровадження в діяльність Дніпропетровської митниці від 16.06.2011р.);

- у навчальному процесі – при підготовці навчально-методичних комплексів  та викладанні таких дисциплін як «Адміністративне право», «Митне право», «Адміністративна відповідальність за порушення митних правил» (акт впровадження Академії митної служби України від 16.06.2011 р.).

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення дисертації висновки, узагальнення та пропозиції оприлюднені на міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового регулювання організації та здійснення митної діяльності» (м. Дніпропетровськ, листопад 2009); на ІІ міжнародному науковому симпозіумі молодих вчених-юристів «Актуальні питання нормативно-правового забезпечення здійснення митної справи» (м. Дніпропетровськ, березень 2010).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено у п’ятьох наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних питань, а також двох тезах доповідей.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань і предмета дослідження робота складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації складає 194 сторінки. Список використаних джерел складає – 205 найменувань, який розміщено на 18 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні сучасного стану та перспектив розвитку і вдосконалення адміністративно-правових засад профілактики порушень митних правил.

У результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети, а саме:

1. Визначено, що порушення митних правил є адміністративними правопорушенням, які посідають самостійне місце у структурі адміністративних правопорушень. Незважаючи на те, що в даний час всі склади порушень митних правил містяться в МК України, однак їх необхідно включити до КУпАП шляхом прийняття Закону про внесення змін до відповідного законодавства. Така необхідність обумовлена тим, що в умовах сьогодення зусилля науковців, законодавців зосереджено на створенні єдиного законодавчого акту, який містив всі адміністративні проступки та визначав єдину процедуру притягнення до адміністративної відповідальності, зокрема й за порушення митних правил.

2. Охарактеризовано об’єктивні та суб’єктивні причини скоєння порушень митних правил. До основних об’єктивних причин порушень митних правил слід віднести: а) відсутність стабільності в економічній, політичній, соціальній сферах суспільного життя; б) відсутність чіткого законодавчого регулювання митно-правових відносин, оскільки відсутність нормативних приписів або часткове регулювання відносин в галузі митної діяльності призводить до неоднозначного застосування певних загальних норм на власний розсуд посадовими особами митних органів; в) відсутність дієвої та ефективної системи державного та громадського контролю з боку тих органів, які зобов’язані не тільки запобігати, але й попереджувати порушення митних правил тощо.

До основних суб’єктивних причин належать: а) низький рівень правосвідомості громадян, що призводить до негативної поведінки громадян у конкретних ситуаціях; б) соціальна нерівність та низький рівень соціального забезпечення людей у громадянському суспільстві, що породжує різні відхилення від норм моралі та права; в) недостатній рівень правової культури, а саме приблизне уявлення про межі правових заборон та обмежень, правові наслідки застосування адміністративних стягнень тощо; г) негативні сторони психології громадян, що безпосередньо пов’язано з вирішенням конфліктних ситуацій поза межами закону для отримання інших джерел існування. 

3. В роботі відзначається, що проблемам профілактики правопорушень в юридичній літературі присвячено чимало праць як представників загальної теорії держави та права, так вчених в окремих галузях правової науки. В наш час найповніше досліджено питання профілактики злочинів завдяки зусиллям кримінологів.

Визначено, що профілактика є найефективнішим способом протидії правопорушенням, зокрема порушенням митних правил, що потребує комплексних зусиль як з боку суспільства й держави в цілому, так і з боку окремих її організаційних структур. 

Профілактика порушень митних правил – це соціально спрямована діяльність державних органів та їх посадових осіб, громадських організацій та окремих громадян по виявленню та нейтралізації причин та умов, які сприяють вчиненню порушень митних правил та ліквідації адміністративної деліктності з метою забезпечення прав та свобод громадян, тобто профілактика порушень митних правил – це багаторівнева система заходів, що спрямована на мінімізацію або нейтралізацію причин і умов, які сприяють їх вчиненню. Разом з тим профілактика є досить складною формою боротьби з правопорушниками, вона може дати бажаний результат тільки тоді, коли правильно організована і базується на відповідних наукових засадах.

4. Розглянуто форми та методи профілактики порушень митних правил. Наголошено, що формами профілактичної діяльності слід вважати зовнішній прояв конкретних однорідних дій уповноважених суб’єктів профілактики, спрямованих на усунення причин та умов вчинення порушень митних правил в межах покладених завдань та функцій.

Форми та методи створюють основу для ефективного здійснення профілактичної діяльності, дозволяють отримувати необхідну інформацію для прийняття оперативних та довгострокових рішень в сфері протидії порушенням митних правил.

Митні органи є центральною ланкою профілактики порушень митних правил. Задля досягнення позитивних результатів у профілактичній діяльності необхідною умовою є використання різних її форм, оптимальне поєднання яких забезпечить належний рівень ефективності їх профілактичної діяльності. 

5. Розкрито систему суб’єктів профілактики порушень митних правил, які мають повноваження щодо здійснення комплексу організаційно-правових заходів, спрямованих на успішну боротьбу з цими протиправними проявими. До основних суб’єктів профілактики належить митні органи, органи внутрішніх справ та Служби безпеки України, органи прикордонної та податкової служб.

Неузгодженим моментом в практичній профілактичної діяльності є проблема взаємодії органів профілактики, яка зумовлюється специфікою порушень митних правил та правовим статусом окремих органів профілактики.

5. З метою однакового розуміння та правильного застосування поняття «профілактика», яку не тільки вчені, але й законодавець спробують позначити як «попередження», «припинення», «запобігання», необхідно було б прийняти закон, в якому чітко визначити змістовну частину цього поняття, що виключало б розбіжності в його визначенні. Найбільш вдалим в сфері митної діяльності є використання терміну «профілактика».

6. Для ефективності та послідовності дій щодо удосконалення профілактики адміністративних правопорушень, зокрема порушень митних правил, пропонується диспозицію частини 2 ст. 185-6 КУпАП «Невжиття заходів щодо окремої ухвали суду чи окремої постанови судді, подання органу дізнання, слідчого або протесту, припису чи подання прокурора» викласти у наступній редакції: «Залишення посадовою особою без розгляду подання органу дізнання чи слідчого про усунення причин і умов, що сприяли вчиненню злочину, пропозицій про вжиття заходів, органом який розглядає справу про адміністративне правопорушення щодо усунення причин та умов їх скоєння, або протесту, припису чи подання прокурора, а так само несвоєчасна відповідь на подання, протест, припис чи пропозиції».

7. Враховуючи складність процесу профілактики адміністративних правопорушень, вирішенню проблем, які ставляться перед нею пропонується визначення на рівні Закону основних засад профілактики усіх видів правопорушень. Причому, бажаного результату в цій діяльності можна досягти лише за умови, що в ній беруть участь всі суспільні інституції, всі ланки державного механізму, тобто профілактика правопорушень розглядається  як важлива соціальна функція.
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