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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет и анализ дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в растениеводстве"
Актуальность темы исследования. Сельскохозяйственные организации, основной специализацией которых является растениеводство (растениеводческие организации), согласно Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы, имеют особое стратегическое значение как в обеспечениипродовольственной безопасности, так и для реализации высоких потенциальных возможностей страны на внутреннем и мировом рынках, что обусловило существенное изменение требований к качеству информации, формируемой в системе бухгалтерского учета и анализа. Наибольший удельный вес (до 90 %) в общей структуре дебиторской и кредиторской задолженности растениеводческих организаций занимаютобязательства перед поставщиками и требования к покупателям, следовательно, непосредственно влияют на платежеспособность и финансовую устойчивость рассматриваемых субъектов хозяйствования. Проблемы достоверности и своевременности учетной, отчетной и аналитической информации о расчетных операциях с партнерами по товарным операциям, влияющей на эффективность тактического истратегического управления растениеводческими организациями, становятся особенно актуальными.
Степень изученности проблемы. Различные аспекты в области теории и практики учета и анализа дебиторской и кредиторской задолженности, как долговых обязательств организаций, рассматриваются в трудах отечественных (Ю.А. Бабаева, Н.А. Бреславцевой, М.Ш. Галлеева, В.Г. Гетьмана, JI.T. Гиляровской, А.Г. Грязновой, О.В. Ефимовой, О.П. Зайцевой,
B.Б. Ивашкевича, В.В. Ковалева, Н.П. Кондракова, Г.Т. Корчугановой, Л.И. Куликовой, М.В. Лычагина, М.В. Мельник, Е.А. Мизиковского,
C.Д. Надеждиной, В.Ф. Палия, A.M. Петрова, М.Л. Пятова, И.М. Семеновой, Л.А. Сипко, В.Д. Смирнова, Я.В. Соколова, Л.В. Сотниковой, Т.В. Федорович, А.А. Шапошникова, А.Д. Шеремета и др.) и зарубежных (А. Андерсона,
И. Бланка, М. Бреда, Ю. Бригхема, Дж. Ван Хорна, Д. Колдуэлла, JL Лунца, Б. Нидлза, Ж. Перара, Э. Хендриксена и др.) авторов.
Существующие методические разработки в области бухгалтерского учета и анализа не в полной мере отражают отраслевые особенности при формировании информации о расчетных операциях с поставщиками и покупателями. В этой связи важность разработки методического обеспечения бухгалтерского учета и анализа дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям, необходимость обоснования и внедрения его в практику растениеводческих организаций очевидны. Вышеперечисленные проблемы предопределили цель и задачи исследования.
Цель диссертационного исследования заключается в обобщении теоретических положений и разработке научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию учета и анализа дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в растениеводческих организациях для повышения обоснованности управленческих решений.
В соответствии с указанной целью поставлены и решены следующие задачи:
- систематизированы подходы к определению понятий дебиторской и кредиторской задолженности для выбора методических положений их учета и анализа в растениеводческих организациях с позиций повышения качества учетно-аналитической информации;
- обоснованы методические рекомендации по отражению данных о дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в системе бухгалтерского учета растениеводческих организаций;
- предложены и внедрены в практику формы оперативной отчетности по дебиторской и кредиторской задолженности с целью получения информации, необходимой для оперативного управления финансово-хозяйственной деятельностью растениеводческих организаций;
- разработана и апробирована методика комплексной оценки кредитных возможностей покупателей — растениеводческих организаций в рамках совершенствования управленческого (внутреннего финансового) анализа.
Объект исследования — учетно-аналитические процессы, связанные с формированием информации о дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в растениеводческих организациях.
Предмет исследования — теоретические, методические и практические аспекты бухгалтерского учета и анализа дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в растениеводческих организациях.
Объект наблюдения — сельскохозяйственные организации Алтайского края, основной специализацией которых является растениеводство.
Область исследования. Содержание диссертации соответствует области исследования п. 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» и п. 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки).
Методология и методы исследования. В диссертационной работе применялись общенаучные методы: анализа и синтеза, индукции и дедукции, сравнения, системного подхода; экономико-статистические методы сбора и обработки информации и др. Для обработки информации и сравнения результатов использовался стандартный пакет программ «Microsoft Office».
Информационную основу диссертационного исследования составили: статистическая информация, практические материалы растениеводческих организаций, а именно: первичные документы и регистры бухгалтерского учета расчетных операций с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками, бухгалтерская (финансовая) отчетность.
Научная новизна полученных результатов. Наиболее существенные результаты диссертационного исследования заключаются в следующем: предложен методический подход к формированию учетной информации о дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в растениеводческих организациях, включающий уточненные понятия указанных категорий в целях сближения принципов РСБУ и МСФО, раскрывающие, в отличие от известных, их содержание с учетом бухгалтерской, экономической и юридической природы обязательств; систему субсчетов и аналитических счетов к счетам 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» и 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», учитывающую специфику отрасли и сроки возникновения задолженности, позволяющую повысить аналитичность данных,оперативность их представления, проведение текущего контроля и анализа по группам и видам реализованной продукции и приобретенных товарно-материальных ценностей;
- обоснована необходимость применения счета 47 «Скидки, предоставленные покупателям»: субсчета 47.1 «Скидки с продаж» для учета единовременных скидок, субсчета 47.2 «Скидки с г{ены» для учета скидок с отсрочкой платежа, что позволит, в отличие от принятой практики, обособленно систематизировать информацию о скидках, предоставляемых покупателям растениеводческой продукции на различных условиях, важную с точки зрения: повышения аналитичности расчетов; управления величиной дебиторской задолженности, объемом реализации, кредитной политикой;
- рекомендованы и апробированы формы оперативной отчетности для отражения дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в целях повышения обоснованности управленческих решений, позволяющие, в отличие от существующих регистров, обособить и детализировать информацию, учесть специфику отрасли; разработан и адаптирован к практической деятельности график ихдокументооборота, обеспечивающий упорядочение и систематизацию процесса оперативного документирования хозяйственных операций, связанных с учетом дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в растениеводческих организациях;
- предложена методика комплексной оценки кредитных возможностей покупателей - растениеводческих организаций, включающая количественные и качественные параметры, возможные состояния, веса значимости, интервалы балльных значений для определения рейтинговых групп, позволяющая, в отличие от существующих, учесть отраслевые особенности при оценке финансовой устойчивости и провести анализ других показателей, связанных с образованием дебиторской задолженности.
Теоретическая значимость диссертации заключается в уточненных автором понятиях «дебиторская задолженность по товарным операциям» и «кредиторская задолженность по товарным операциям» применительно к растениеводческим организациям; разработанной корреспонденции счетов с применением отдельного синтетического счета для учета скидок, предоставляемых покупателям на различных условиях; рекомендованных формах оперативной отчетности для отражения дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в целях повышения обоснованности управленческих решений; разработанной комплексной методике оценки кредитных возможностей организаций растениеводства (с позиции поставщиков).
Практическая значимость результатов исследования состоит в ориентации на решение актуальных практических задач по совершенствованию процесса формирования учетно-аналитической информации о дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в растениеводческих организациях, возможности использования полученных в результате исследования материалов в практической, научной и преподавательской деятельности.
Апробация результатов исследования. Полученные теоретические и методические результаты диссертационного исследования обсуждались и получили положительную оценку на конференциях различного уровня. Среди них: международная конференция «Аграрная наука — сельскому хозяйству» (Барнаул, 2010 г.); всероссийские конференции «Проблемы и перспективы развития сельского хозяйства в России» (Саратов, 2008 г.), «Бухгалтерский учет, аудит и налоги: основы, теория, практика» (Пенза, 2007 г.), «Экономическая теория, прикладная экономика и хозяйственная практика: проблемы эффективного взаимодействия» (Ярославль, 2006 г.); региональная конференция «Проблемы бухгалтерского учета, налогообложения, аудита и экономического анализа в условиях реформирования российской экономики» (Красноярск, 2007 г.); межвузовские конференции «Развитие экономики в условиях финансового кризиса: проблемы и перспективы» (Санкт-Петербург, 2009 г.), «Экономика и бухгалтерский учет в АПК» (Саратов, 2007 г.).
Результаты диссертационного исследования нашли практическое применение в деятельности ОНО ОГК «Овощевод» г. Барнаула (акт о внедрении от 25.01.2009 № 135); ГКУП «Тепличный комбинат «Спутник» г. Барнаула (акт о внедрении от 05.04.2009 № 24), а также в учебном процессе Алтайского государственного аграрного университета (справка об использовании результатов диссертационного исследования от 11.05.2009 № 77).
Научные публикации. По теме диссертации опубликовано 12 научных работ, общим объемом 3,8 п.л. (авторские 3,6 п.л.), из них три статьи объемом 1,0 п.л. (авторские 0,9 п.л.) - в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией.
Объем и структура диссертации. Работа изложена на 167 страницах основного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 213 наименований, содержит 34 таблицы, 4 рисунка, 20 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Куликова, Ирина Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящее время по-прежнему остается актуальной проблема финансового оздоровления сельскохозяйственных организаций, в том числе и растениеводческих. Неэффективность расчетно-платежной дисциплины, обесценение доходов хозяйствующих субъектов, недостаток собственных оборотных средств, дефицит денежных средств — требует тщательного пересмотра действующей практики бухгалтерскогоучета и анализа дебиторской и кредиторской задолженности.
Наибольший удельный вес в общей структуре дебиторской и кредиторской задолженности растениеводческих организаций занимают обязательства перед поставщиками за приобретенные (семена, посадочный материал, средства защиты растений, удобрения, ГСМ и т.д.) и требования к покупателям за реализованную им продукцию (семена, посадочный материал, цветы, овощи, плоды, ягоды и т.д.), следовательно, оказывают непосредственное влияние на платежеспособность и финансовую устойчивость.
Оптимальные расчетно-платежные отношения с поставщиками товарно-материальных ценностей и покупателями произведенной продукции, рациональная организация бухгалтерского учета, анализа и контроля, являются залогом успешного развития растениеводческих организаций, особенно в условиях экономического кризиса, когда кредитные ресурсы являются ограниченно доступными и хозяйствующиесубъекты вынуждены искать иные пути пополнения собственных оборотных средств.
Проведенное исследование позволило систематизировать и обобщить теоретические и методические аспекты сущности дебиторской и кредиторской, обосновать и внедрить методические рекомендации по совершенствованию формирования учетно-аналитической информации о дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в растениеводческих организациях, формы оперативной отчетностидля повышения обоснованности управленческих решений.
В результате исследования:
- уточнены понятия «дебиторская задолженность по товарным операциям», кредиторская задолженность по товарным операциям» с учетом специфики деятельности растениеводческих организаций; бухгалтерской, экономической и юридической природы обязательств, что позволяет более объективно, на основе единого методического подхода, отражать указанные факты хозяйственной жизни в бухгалтерском учете, а также соблюдать требования ПБУ и МСФО;
- представлена оценка показателей дебиторской и кредиторской задолженности организаций России и Алтайского края, в том числе сельскохозяйственных; проанализировано состояние дебиторской и кредиторской задолженности, в том числе по товарным операциям в исследуемых растениеводческих организациях;
- проведен финансовый анализ величин дебиторской и кредиторской задолженности растениеводческих организаций, выявлены его недостатки;
- установлено, что при организации бухгалтерского учета на счетах: 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» и 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» не учитывается специфика отрасли и сроки возникновения задолженности, в тоже время подобные сведения носят управленческий характер;
- проведен критический анализ состояния первичного, сводного, синтетического и аналитического учета, применяемых регистров учета расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками, на основе чего, выявлены их недостатки;
- установлено, что растениеводческие организации не создают резервы по сомнительным долгам, в то время как, с точки зрения соблюдения бухгалтерского законодательства и требований МСФО, это является их обязанностью;
- выявлено, что сложившаяся практика в организациях растениеводства относительно отражения в бухгалтерском учете «единовременных» и скидок «с отсрочкой платежа», не позволяет выделять их суммы, поскольку при регистрации указанных фактов хозяйственной жизни, в зависимости от ситуации, происходит корректировка дебиторской задолженности и выручки либо методом «доначисления», либо методом «красное сторно», в то время как подобного рода информация носит управленческий характер;
- установлено, что существующие методики определения кредитного рейтинга организаций в зависимости от поставленных целей можно разделить на две большие группы: банковские и методики анализа финансового состояния, позволяющие отнести хозяйствующий субъект к той или иной группе в зависимости от вероятности банкротства, однако, их применение для комплексной оценки кредитного рейтингапокупателей, являющихся растениеводческими организациями затруднительно по ряду причин.
Изложенное позволило сформулировать следующие выводы и предложения:
- выявлено: часть произведенной растениеводческой продукции (как предмет труда) остается в организациях для внутреннего потребления (семена и посадочный материал и т.д.), другая же (как продукт труда) предназначенная непосредственно для обмена (продажи), может по праву считаться товаром;
- установлено: товарно-материальные ценности (работы, услуги), приобретаемые растениеводческими организациями у поставщиков (семена, посадочный материал, удобрения, средства защиты растений, ГСМ, запасные части, строительный материалы), работы, услуги (по предоставлению газа, пара, воды, по переработке материальных ценностей) по своей экономической природе являются товаром.
- следует отметить: расчетные операции, возникающие у растениеводческих организаций с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками, можно обозначить как товарные;
- необходимо обеспечить комплексный подход, то есть учитывать бухгалтерскую, экономическую и юридическую трактовки обязательств, что позволит соблюдать требования нормативных документов в области бухгалтерского, гражданского законодательства и МСФО при регистрации фактов хозяйственной жизни в бухгалтерском учете, относящихся к дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям растениеводческих организаций;
- рекомендовано синтетический и аналитический учет дебиторской и кредиторской задолженности на счетах: 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» и 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» организовать по срокам возникновения задолженности; группам и видам приобретаемых товарно-материальных ценностей (работ, услуг); по группам и видам реализуемой продукции (работ, услуг);
- предлагается организовать учет скидок, предоставляемых покупателям растениеводческой продукции на счете 47 «Скидки, предоставленные покупателям»: субсчет 47.1 «Скидки с продаж» для учета единовременных скидок, субсчет 47.2 «Скидки с цены» для учета скидок с отсрочкой платежа в целях получения важной управленческой информации;
- рекомендованы формы оперативной отчетности и график их документооборота для растениеводческих организаций, необходимые для повышения обоснованности управленческих решений в отношении дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям, позволяющие планировать, вести учет, проводить управленческий анализ;
- предложены основные направления ретроспективного, оперативного, прогнозного анализа в рамках проведения управленческого, что обеспечит, комплексный подход к проведению аналитических процедур относительно дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям в растениеводческих организациях;
- рекомендовано при проведении оперативного анализа кредитных возможностей покупателей - растениеводческих организаций, применять комплексную методику, включающую: систему количественных и качественных параметров, их возможные состояния, веса значимости; интервалы балльных значений для определения рейтинговых групп;
- следует подчеркнуть, что разработанную комплексную методику оценки кредитных возможностей покупателей в практической деятельности могут использовать непосредственно и растениеводческие организации, только для определения финансового положения своих клиентов следует применять ско-ринговую модель, описанную Г.В. Савицкой, которая по сравнению с другими, дает более широкую классификацию организаций по вероятности банкротства.
Практическое применение разработок и рекомендаций, представленных в диссертационной работе, по нашему мнению, будет способствовать повышению полноты и достоверности результатов бухгалтерского учета и анализа дебиторской и кредиторской задолженности по товарным операциям, а также эффективности и обоснованности принимаемых тактических и стратегических управленческих решений в отношении долговых обязательств растениеводческих организаций, обеспечению их финансовой устойчивости и платежеспособности.
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