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. class1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНОЧНОЙ СТОИМОСТИ ДОЛГОВЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ class1
Введение к работе
С развитием рыночной экономики в России и формированием активно функционирующего рынка переуступки и купли-продажи обязательств российских предприятий, в том числе дебиторской задолженности, выданных коммерческих кредитов, долговые обязательства становятся самостоятельным объектом инвестирования и даже инструментом воздействия на рыночных контрагентов для достижения искомой цели. В настоящее время на рынке происходит активная торговля обязательствами предприятий, в том числе и просроченными. Анализ статистических данных показывает, что дебиторская задолженность по-прежнему занимает более 50% в формировании структуры оборотных активов, а около 80% просроченной дебиторской задолженности во всех отраслях приходится на задолженность покупателей.
Происходит активное вовлечение различных видов долговых обязательств в хозяйственный оборот, как за счет перепродажи и переуступки обязательств, так и за счет развития факторинговых, форфейтинговых операций на российском рынке. Долговые обязательства стали представлять интерес для потенциальных инвесторов как самостоятельный объект вложения средств, кроме того, с целью решения ряда стратегический задач для инвестора. Основополагающим понятием теории оценки долговых обязательств выступает термин «рыночная стоимость долговых обязательств». Сложившаяся практика требует оценки именно рыночной стоимости рассматриваемого объекта оценки.
Такая оценка проводится при оценке стоимости предприятия затратным подходом, когда различные виды активов оцениваются отдельно, при необходимости определить стоимость долгового обязательства как самостоятельного вида актива — для продажи или переуступки прав требований или, например, при оценке кредитного портфеля кредитной организации при реализации частей этого портфеля на рынке долгов. На практике наиболее часто приходится сталкиваться с оценкой дебиторской задолженности и выданных кредитов. Вопрос создания комплексной методики, применимой к различным видам долговых обязательств российских предприятий,
предназначенной именно для единичной (индивидуальной) оценки рыночной стоимости долговых обязательств, является чрезвычайно актуальным и требует скорейшего разрешения. Несмотря на перечисленные обстоятельства, эти проблемы остаются пока нерешенными.
Проблема оценки рыночной стоимости долговых обязательств является многогранной и сложной. Многие вопросы, связанные с методологией оценки, факторами стоимости остаются неразрешенными. Постоянно меняющаяся экономическая среда, условия переходной экономики, специфические особенности нашей страны - все это делает задачу оценки рыночной стоимости долговых обязательств российских предприятий чрезвычайно актуальной.
Состояние изученности проблемы.
Основные положения в области теории финансов, финансового менеджмента и экономического анализа в части, касающейся понятия «долговые обязательства», изложены в книгах и монографиях таких известных авторов, как М.И.Баканов, В.С.Бард, И.А.Бланк, О.В.Ефимова, В.В.Ковалев, М.Н.Крейнина, Д.С.Моляков, Е.И.Шохин, В.М.Родионова, А.Д.Шеремет, Р.С.Сайфулин и др.
Основные труды в области оценки стоимости предприятий и стоимости долговых обязательств содержатся в работах таких известных российских специалистов, как С.В.Валдайцев, П.Л.Виленский, А.Г.Грязнова, М.А.Федотова, Г.В.Булычева, В.В.Григорьев, Т.В.Тазихина, А.Б.Фельдман, В.И.Прудников, Н.Н.Карзаева и других.
Однако, следует заметить, что указанные экономисты в своих работах наибольшее внимание уделяют проблемам оценки стоимости обязательств в составе действующего предприятия - то есть как неотъемлемый актив бизнеса. В то же время оценка долговых обязательств как самостоятельного объекта имеет свои особенности и требует отдельного изучения методологических подходов и собственного методического аппарата. Кроме того, необходимо уточнить само понятие долговых обязательств с тем, чтобы разработать комплексную унифицированную методику по
оценке стоимости различных видов долговых обязательств. Существует объективная необходимость сформулировать основные факторы, оказывающие влияние на стоимость долговых обязательств.
Вопросы по практическим проблемам расчета рыночной стоимости долговых обязательств не раз поднимались в профессиональной периодической литературе -журналах «Valuation Review», «Вопросы оценки», «Московский оценщик», «Российский оценщик» и др.
Заслуживают внимания методические разработки ведущих зарубежных и отечественных консалтинговых и оценочных компаний, являющиеся результатом объединения традиционной теории оценки и специфики российской практики.
Стоит отметить, что значимость оценочной деятельности и необходимость дальнейшего совершенствования нормативно-правовой и методологической базы признана на правительственном уровне. В 1998 году был принят Закон «Об Оценочной деятельности в Российской Федерации», в настоящее время готовится проект изменений в данный закон. В 2001 году утверждены Стандарты оценки, обязательные к применению субъектами оценочной деятельности. В Министерстве экономического развития и торговли Российской Федерации и Министерстве имущественных отношений Российской Федерации ведется постоянная работа по разработке стандартов оценки различных объектов.
Вместе с тем, ни в одной научной работе не рассматриваются особенности долговых обязательств как объекта оценки. До настоящего времени не существует комплексных научно-методических разработок, позволяющих на основе модификации существующих методов оценки с учетом особенностей долговых обязательств как объекта оценки рассчитать величину рыночной стоимости долговых обязательств российских предприятий.
Понятие долговых обязательств вообще и понятие «рыночная стоимость долговых обязательств» рассматриваются в фундаментальных исследованиях зарубежных авторов - Р.Брейли и С.Майерса С; У.Шарпа, Дж.Бейли; Т.Коупленда,
Т.Коллера, Дж.Муррина; Дж. К. Ван Хорна, Дж.М. Ваховича; Дж.Фишмена, Ш.Пратта, Кл.Гриффита, К.Уилсона; Р.Мэсона, Р.Пайка и Б.Ниала; Р.Каплана, Р.Купера.
Работы зарубежных специалистов в этой области имеют большую теоретическую и практическую значимость, однако использование западного опыта невозможно без тщательного анализа применимости его к современным российским условиям. Таким образом, можно отметить необходимость изучения материалов исследований зарубежных авторов и выработки предложений по совершенствованию и адаптации имеющихся методик.
Результаты оценки стоимости долговых обязательств российских предприятий являются базой для принятия управленческих решений. Принимая то или иное управленческое решение, руководство предприятия должно соотносить последствия реализации этого решения на деятельность предприятия, итоговым критерием которой является стоимость.
Наступивший процесс активного управления и преобразования активов российских предприятий ставит перед руководителями задачи по оптимальному использованию финансовых ресурсов, формированию наилучшей структуры акционерного капитала.
Проблема оценки долговых обязательств предприятий России нуждается в комплексной теоретической и практической разработке.
Недостаточная теоретическая и практическая разработанность проблем оценки долговых обязательств российских предприятий, недостаточное исследование факторов, определяющих формирование стоимости долговых обязательств, отсутствие методики, позволяющей производить определение стоимости различных видов долговых обязательств, а также необходимость эффективного использования результатов оценки долговых обязательств российский предприятий обусловили выбор темы, цели и задач исследования.
Цель и задачи исследования.
Целью работы является разработка комплексных теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по оценке рыночной стоимости долговых обязательств российских предприятий.
Для достижения намеченной цели были поставлены и решены следующие задачи:
S исследовать методологию формирования рыночной стоимости долговых обязательств, уточнить понятие долговых обязательств и определить особенности долговых обязательств как объекта оценки;
S дать характеристику современного рынка долгов в России, выявить основные сложившиеся тенденции и сформулировать ключевые факторы, определяющие формирование рыночной стоимости долговых обязательств;
S исследовать особенности практической реализации отечественного опыта по оценке рыночной стоимости долговых обязательств; проанализировать и классифицировать зарубежную теорию оценки, условия и ограничения применения различных методов и методик оценки долговых обязательств российских предприятий;
S проанализировать преимущества и недостатки современных методик оценки долговых обязательств, выявить из них наиболее эффективные с точки зрения учета ключевых факторов стоимости;
S выявить целесообразность модификации существующих методик оценки рыночной стоимости для целей оценки долговых обязательств (кроме всех видов облигаций).
S разработать и научно обосновать комплексную методику оценки долговых обязательств российских предприятий (кроме всех видов облигаций); провести апробацию предложенной в диссертации методики оценки рыночной стоимости долговых обязательств российских предприятий в процессе осуществления практических работ по определению стоимости объектов оценки.
Объектом исследования выступают долговые обязательства российских предприятий — краткосрочные и долгосрочные пассивы, дебиторская и кредиторская задолженность, за исключением облигаций х.
Предметом исследования является методология определения рыночной стоимости долговых обязательств, позволяющая учесть специфику данного объекта оценки в современных российских условиях с учетом факторов, определяющих формирование стоимости.
Теоретической и методологической основой проведенного исследования служат труды отечественных и зарубежных ученых в области экономики и финансов, рассматривающие различные аспекты оценки стоимости бизнеса и его отдельных активов, корпоративных финансов, управления активами предприятия. В работе также были использованы федеральные законодательные акты, методические материалы Министерства имущественных отношений РФ, материалы научных конференций и публикации в периодических изданиях, практические методики и разработки, а также российские и международные стандарты оценки.
В ходе исследования использовались следующие методы научного познания: эмпирическое исследование (наблюдение, сравнение), анализ, синтез, индукция и дедукция, моделирование. Анализ фактических данных проведен с применением методов группировки, выборки, сравнения и обобщения. Ряд выводов и заключений в диссертации базируется на методах экспертных оценок, статистических группировок, индексов, методах финансовой математики, математической статистики и регрессионного анализа. Графическая часть работы включает в себя графики, диаграммы, таблицы, рисунки.
Информационную основу диссертационной работы составили законодательные и нормативные акты, статистические материалы российских и
- Автор не ставил целью данной работы изучение формирования стоимости и определения рыночной стоимости облигаций как одного из видов долговых обязательств. На стоимость облигаций оказывают влияние некоторые специфические риски, и, соответственно, факторы, определяющие формирование их стоимости несколько иные. Оценка облигаций требует особого методологического подхода. Автор считает эту тему значительным самостоятельным исследованием и в рамках настоящей работы данная тема не рассматривается.
зарубежных информационно-статистических агентств (включая Федеральную службу государственной статистики), информационные и методические материалы крупнейших оценочных и консалтинговых компаний, «РосБизнесКонсалтинг» («РБК»), * некоммерческого партнерства «Фондовая биржа РТС», Национальной котировальной системы, агентства АК&М, официальные сайты российских компаний, а также другие базы данных и информация с рынка долговых обязательств.
Исследование проведено в рамках п.7.6 Паспорта специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит».
Научная новизна исследования заключается в разработке теоретико-методологического аппарата оценки рыночной стоимости долговых обязательств, основанного на комплексном анализе факторов, влияющих на формирование их стоимости. В процессе исследования получены следующие научные результаты, выносимые на защиту:
1. Уточнено понятие долговых обязательств как формы проявления
ж экономической категории «долг», выражающейся в движении ресурсов между
должником и кредитором в течение определенного срока на условиях возвратности, по ряду долговых обязательств - на условиях платности; данные отношения рассчитаны на их прекращение путем исполнения или путем принудительного осуществления права требования.
2. Определены особенности долговых обязательств как объекта оценки,
связанные с разрывом во времени, когда долговые обязательства отражают будущую
выгоду, представляя тем самым самостоятельный интерес и ценность для инвестора;
особенности, связанные с возможностью переуступки долговых обязательств обеими
сторонами для реализации целей, преследуемых различными контрагентами,
ф следствием чего является необходимость особого подхода к разработке сценариев
возврата задолженности и учету присущих обязательству рисков.
3. Выявлены и обоснованы ключевые факторы, определяющие
формирование рыночной стоимости долговых обязательств (кредитоспособность
эмитента долгового обязательства; обеспечение долгового обязательства; доходность долгового обязательства; нефинансовые факторы — стремление выполнить свои кредитные обязательства, деловая репутация; срочность долгового обязательства; '* ликвидность долгового обязательства).
4. На основе анализа существующей практики оценки выделены недостатки методик, применяемых ранее к оценке рыночной стоимости долговых обязательств, связанные с расчетом ставки дисконтирования и с прогнозированием выплат по задолженности; выявлены наиболее эффективные с точки зрения учета ключевых факторов методики оценки - методика, основанная на анализе финансового положения должника и оценке рейтинга кредитоспособности заемщика, методика для расчета стоимости инструментов долгового финансирования.
5. Доказана целесообразность модификации существующих методик оценки с целью повышения достоверности определения величины рыночной стоимости долговых обязательств.
% 6. Разработана и научно обоснована комплексная методика оценки долговых
обязательств российских предприятий (кроме всех видов облигаций), которая позволяет рассчитать стоимость объекта оценки, учитывая все факторы, влияющие на долговые обязательства; проведена апробация предложенной в диссертации методики оценки рыночной стоимости долговых обязательств российских предприятий в процессе осуществления практических работ по оценке.
Практическая значимость исследования заключается в том, что основные теоретические выводы, составляющие новизну диссертации, доведены до рекомендаций и ориентированы на широкое применение в практической деятельности по оценке стоимости долговых обязательств российских предприятий.
^ . Самостоятельное практическое значение имеют следующие результаты:
- в работе сформулированы и математически обоснованы основные факторы, определяющие формирование стоимости долговых обязательств;
- на основе проведенного анализа стоимости долговых обязательств
российских предприятий разработана комплексная методика оценки рыночной
стоимости долговых обязательств российских предприятий (за исключением всех видов
~' облигаций), которая может применяться практикующими оценщиками, владельцами
имущественных комплексов предприятий, а также различными лицами, организациями и структурами, занимающимися бизнес-консалтингом, финансовым планированием.
Апробация и внедрение результатов научного исследования
Апробация результатов исследования осуществлялась путем научных публикаций, выступлений на научно-практических конференциях, участии в научно-практических семинарах по проблемам оценки рыночной стоимости долговых обязательств российских предприятий, а также путем использования материалов диссертации в учебном процессе.
Результаты проведенного исследования реализованы в виде комплексной
методики по оценке долговых обязательств российских предприятий, которая успешно
<А применяется в ходе оценки рыночной стоимости объектов оценки при осуществлении
оценочных работ ЗАО «Центр профессиональной оценки».
Основные положения работы непосредственно использовались автором в процессе осуществления работ по оценке стоимости объектов оценки, которыми являлись кредиты выданные, краткосрочные и долгосрочные пассивы, дебиторская и кредиторская задолженность, векселя и прочие долговые обязательства (за исключением всех видов облигаций) таких предприятий, как ЗАО ИК «Русское инвестиционное общество», ЗАО ИК «Горизонт», ОАО НК «Норси-Ойл», банков -ОАО АБ «Инкомбанк», ЗАО «КОПФ», ОАО «Банк «Возрождение», ЗАО АКБ «Сибирьгазбанк», ОАО АКБ «Тобольск» и др.
Отдельные материалы проведенного исследования используются в преподавании учебных дисциплин «Оценка бизнеса», «Практика оценки стоимости предприятия», «Управление стоимостью компании» на кафедре «Оценочная
деятельность и антикризисное управление» Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации.
Кроме того, по результатам проведенного исследования и осуществленных работ автором разработаны и прочитаны следующие курсы «Оценка дебиторской задолженности», «Практика оценки стоимости предприятия», «Современные методы оценки дебиторской задолженности российских предприятий» в НОУ «Институт профессиональной оценки» в системе профессиональной переподготовки и повышения квалификации.
В числе предприятий и организаций, которые используют в своей работе предлагаемую комплексную методику оценки рыночной стоимости долговых обязательств российских предприятий, такие, как ООО КБ «Северный морской путь», Российский фонд федерального имущества.
Основные положения диссертации представлены на IV Международном конгрессе "Развитие оценочной деятельности в Российской Федерации", организованном Министерством имущественных отношений РФ, Подкомитетом по недвижимости, ипотеке и оценочной деятельности Государственной Думы РФ по собственности, Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации, Российским обществом оценщиков, Институтом профессиональной оценки в декабре 2001 года и на конференции Федеральной Службы России по финансовому оздоровлению и банкротству в марте 2002 года.
Результаты исследования ориентированы на широкое использование в процессе профессиональной подготовки оценщиков в рамках курса по повышению квалификации практикующих оценщиков, проводимых Финансовой академией при Правительстве Российской Федерации, Институтом профессиональной оценки и Российским обществом оценщиков.
Внедрение результатов исследования подтверждается соответствующими справками о внедрении.
Исследование выполнено в рамках научно-исследовательских работ Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации, проводимых в соответствии с Единым заказ-нарядом на тему «Проблемы перехода России к рынку» (проект №1.1.96Ф).
Публикации. По теме диссертации опубликовано 3 работы общим объемом 5,5 п. л. (авторский объем 3,8 п.л.).
Долговые обязательств а как объект оценки
Долговые обязательства в соответствии со статьей 5 Федерального Закона Российской Федерации «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» относятся к объектам оценки 2 - в составе подпункта «права требования, обязательства (долги)».
Долговые обязательства входят в состав предприятия как имущественного комплекса, используемого для осуществления предпринимательской деятельности3.
Предприятие в целом или его часть могут быть объектом купли - продажи, залога, аренды и других сделок, связанных с установлением, изменением и прекращением вещных прав. То есть, равно как предприятие в целом как действующий бизнес, или предприятие как имущественный комплекс, или его части могут быть оценены, а в ряде случаев определение рыночной стоимости законодательно закреплено, так и долговые обязательства как одна из составных частей предприятия как имущественного комплекса тоже могут быть оценены по рыночной стоимости.
Понятия «обязательство» и «долг» в определенной степени можно рассматривать как однородные по своей природе. Так, Толковый словарь русского языка В.И.Даля определяет долг как «все должное, что должно исполнить обязанность. Заемные деньги, плата за что-либо с обещанием уплаты, возврата» 4.
В соответствии с тем же источником обязательство, обязанность - это «принятый на себя долг, данное слово, обещанье и условие, которое надо выполнить. Письменная сделка, запись, договор, условия, на которых кто к чему обязался» 5».
То есть, исполнить долг означает выполнить обязанность, обязательство -иными словами, принятый с определенными условиями долг.
Обобщив все возможные виды долговых обязательств, можно выделить их основные черты: это документально оформленные отношения двух сторон, которые заключены на определенный срок, на условиях возвратности, иногда на условиях платности; как элемент бухгалтерского учета отражены в финансовых документах предприятия.
С точки зрения юридической терминологии обязательство - это «гражданское правоотношение, в силу которого одна сторона (должник) обязана совершить в пользу другой стороны (кредитора) определенное действие (передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т.д.), либо воздержаться от него, а кредитор в свою очередь имеет право требовать от должника исполнения его обязанности6».
Обязательственное правоотношение с самого начала рассчитано на прекращение, нормально - путем исполнения. Этим оно отличается от права собственности, устанавливаемого на неопределенное, длительное время. В тех случаях, когда должник добровольно не исполняет лежащей на нем обязанности, кредитору дается средство принудительного осуществления своего права требования.
Теоретические аспекты оценки долговых обязательств, анализ отечественного опыта
Проблема оценки долговых обязательств, и в том числе - дебиторской задолженности, наиболее остро проявилась после принятия федерального закона "О несостоятельности (банкротстве) в Российской Федерации". После принятия закона возросло число возбуждаемых дел по процедурам банкротства, что включало в себя определение реальной величины суммы конкурсной массы, в которую входила и дебиторская задолженность предприятия-должника. Именно тогда антикризисные управляющие столкнулись с необходимостью оценки рыночной и ликвидационной стоимости этого актива предприятий, находящихся на различных стадиях процедур банкротства, предусмотренных новым законодательным актом.
В 1998 году Федеральный долговой центр выпустил проект "методических рекомендаций по анализу и оценке прав требований, принадлежащих организации-должнику как кредитору по неисполненным денежным обязательствам третьих лиц по оплате фактически поставленных товаров, выполненных работ или оказанных услуг (дебиторской задолженности) при обращении взыскания на имущество организаций-должников" в качестве стандарта оценки (СТО ФДЦ 13-05-98).
При разработке Методических рекомендаций учитывались требования и принципы Положений по бухгалтерскому учету в РФ (ПБУ 4/96), системы Международного комитета по стандартам оценки имущества (The International Assets Valuation Standards Committee), Системы стандартов Российского Общества Оценщиков (СТО РОО 10-01-95), а также требования Федеральных законов "Об оценочной деятельности в Российской Федерации", "Об исполнительном производстве", "О несостоятельности (банкротстве)" и других нормативных актов.
Область применения методического руководства - оценка прав требований при обращении взыскания на имущество должника путем ареста и реализации дебиторской задолженности или иных организаций, предоставляющих заемный капитал, при осуществлении операций факторинга или операций, связанных со ссудами, закладными или долговыми обязательствами.
Причем предусматривалось определение рыночной стоимости дебиторской задолженности, а также ликвидационной стоимости, или стоимости при вынужденной продаже.
Методическое руководство подлежало обязательному применению для целей обоснования стартовых цен при реализации дебиторской задолженности на торгах в процессах исполнительного производства, продажи просроченной дебиторской задолженности и осуществления процедур банкротства.
Суть предлагаемой методики сводилась к следующему: сначала определялась "реальная" сумма задолженности, так называемый первоначальный анализ исходной информации, - проводилась сверка по отдельным позициям первичных документов и затем производился учет безнадежных долгов. Далее предполагалось проводить анализ финансового состояния организаций - дебиторов на основании Методических рекомендаций Федерального управления по делам о несостоятельности (банкротстве) от 05.12.94г. №98-р, а именно рассчитать коэффициенты текущей ликвидности и обеспеченности собственными средствами. И если коэффициент текущей ликвидности на конец рассматриваемого отчетного периода имел значение менее 2, а второй коэффициент - менее 0,1, то структура баланса предприятия признавалась неудовлетворительной, предприятие-дебитор неплатежеспособным, а его задолженность - безнадежной, иными словами, она попросту списывалась.
Величину задолженности дебиторов, чья структура баланса признавалась удовлетворительной, необходимо было продисконтировать на четвертом месяце ее существования, причем под дисконтированием в данном случае понималось "пропорциональное уменьшение" по определенной шкале.
Комплексная методика оценки рыночной стоимости долговых обязательств в российской федерации; основные элементы построения
Предлагаемая комплексная методика оценки рыночной стоимости долговых обязательств основывается на вероятностном учете факторов риска, отражаемых в величине кумулятивного коэффициента уменьшения «ф». При этом предполагается проводить расчеты поэтапно:
1. Сбор и анализ информации в отношении должника;
2. Определение суммы требований по долговому обязательству;
3. Расчет величины скидки с полной суммы требований (кумулятивный коэффициент уменьшения, «ф»).
4. Вывод итоговой стоимости долгового обязательства с учетом поправок.
Источники информации
Поиск и сбор информации может осуществляются по самым разнообразным каналам с привлечением различных источников данных:
информационно-аналитические агентства (АК&М, РА "Эксперт", etc.) могут предоставить информацию о текущем экономическом состоянии предприятия-дебитора, финансовую отчетность предприятия и предприятий-аналогов;
различные субъекты и институты рынка раскрывают текущую конъюнктуру рынка;
заказчик оценки долгового обязательства или предприятие, обладающее правом требования рассматриваемого долгового обязательства, тоже могут предоставить необходимую информацию, в том числе и внутреннего характера - что в данной ситуации наиболее ценно;
само предприятие - дебитор тоже может проинформировать Оценщика по интересующим его вопросам.
Причем при выполнении работы по оценке рыночной стоимости обычно исходят из следующих предположений и ограничений:
1. Предполагается, что информация, полученная от заказчика или сторонних специалистов, является надежной и достоверной.
2. В обязанности оценщика не входит проверка достоверности предоставленной ему финансовой отчетности предприятия - дебитора.
3. Оценщик не несет ответственности за изменение рыночных условий, и не предполагается никаких обязательств, чтобы отразить события или изменяющиеся условия, происходящие после даты оценки.
Расчет суммы требований
Наиболее популярные виды долговых обязательств, с которыми приходится сталкиваться российским оценщикам - это кредиты выданные и дебиторская задолженность (актив баланса кредитора). В пассиве у должника такие долговые обязательства отражаются как долго- и краткосрочные заемные средства и кредиторская задолженность. Определение суммы требований в каждом из случаев имеет свои особенности.
Расчет суммы требований при оценке дебиторской задолженности на предприятии
Дебиторскую задолженность можно охарактеризовать как краткосрочные вложения оборотных средств в расчеты с физическими и юридическими лицами. В установленный срок дебиторская задолженность должна быть выплачена, то есть, обращена в наличные деньги или денежные поступления на банковские счета предприятия.
Расчет суммы требований при оценке дебиторской задолженности на предприятии происходит на основе бухгалтерской отчетности данного предприятия, счетов-фактур, договоров на поставки продукции или оказания услуг сторонним организациям, а также других документом бухгалтерских документов, отражающих факт возникновения дебиторской задолженности.
Положение о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации определяет, что расчеты с дебиторами и кредиторами отражаются каждой стороной в своей отчетности в суммах, вытекающих из бухгалтерских записей. По полученным займам и кредитам задолженность учитываться в размере основной задолженности и процентов к уплате на конец отчетного периода.
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