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РОЗДІЛ 3. методичні Рекомендації З ФОРМУВАННЯ системИ управлінського обліку на ВЕРТИКАЛЬНО-інтегрОВАНИХ підприємствах ЗА УМОВ розвитку САМООРГАНІЗАЦІЇ
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Висновки і пропозиції

Додатки

Список ВИКОРИСТАНИХ джерел 
ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний стан української економіки характеризується постійною мінливістю конкурентних умов, що впливає на розвиток малих і середніх підприємств, спонукаючи їх до об’єднання. Ефективне функціонування вертикально-інтегрованих підприємств неможливе без злагодженої системи управління, діючої на усіх рівнях ієрархії підприємства.  Одним з основних інструментів управління підприємством виступає система управлінського обліку, тому її формування та розвиток є вкрай важливими для кожного підприємства. 

 Правильно сформована та налагоджена за дієвістю система управлінського обліку утворює якісну інформаційну базу, на основі якої приймаються управлінські рішення. Крім того, достовірна і своєчасна інформованість керівників підприємства дозволяє запобігти можливим негативним ситуаціям та їх наслідкам, а для вертикально-інтегрованого підприємства є поштовхом для зародження нових процесів, що його стабілізують. Така сутність системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах викликає необхідність його дослідження у питаннях теорії та практики.
Питання формування та розвитку системи управлінського обліку знайшли своє відображення у працях таких авторів, як: С.Ф. Голов, Ф.Ф. Бутинець,            С.О. Левицька, Л.В. Нападовська, О.В. Карпенко, А.Д. Шеремет, В.Ф. Палій,      А.М. Вахрушина,  Р.А. Алборов, О.В. Лишиленко, В.Б. Івашкевич,                  О.Д. Каверіна, В.С. Лень, С.О. Стуков, І.С.Болдирєва, Р.С. Каплан, К. Друрі,     Р. Вандер Віл, П. Друкер. Питання теорії та методології управління, розвитку процесу самоорганізації та ефективного функціонування вертикально-інтегрованих підприємств розглядали у своїх працях М. Портер, Р.М. Шмідт, С.В. Лєонтев,    А.М. Бендіков, Г. Хакен, А.А. Воронін, А. Колошин,               В.Г. Єліфєров, А.М. Котенко, С.А. Баркалов, А.В. Цвєтков, Т.П. Бикова,        В.П. Письмак, І.А. Маркіна, Дж. Касти, Н.Г. Андронікова.

Разом з тим, незважаючи на усі дослідження та пропозиції науковців, проблеми формування повноцінної, діючої системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах залишаються невирішеними. Особливо важливим є вивчення умов для формування системи управлінського обліку на таких підприємствах. Враховуючи специфічні особливості складних ієрархічних структур промисловості необхідно дослідити можливості функціонування процесів самоконтролю, самоорганізації у них. Актуальність усіх вище зазначених питань зумовила вибір теми дисертаційного дослідження, його мету та завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до теми досліджень кафедри бухгалтерського обліку і аудиту Одеського державного аграрного університету «Удосконалення бухгалтерського обліку і аудиту в ринкових умовах господарювання» (№ держреєстрації 0107U003953), де автором розроблено методичні рекомендації і документальне забезпечення системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка й наукове обґрунтування пропозицій і рекомендацій щодо формування організаційно-економічних умов проектування систем управлінського обліку на вертикально – інтегрованих підприємствах з урахуванням принципів самоорганізації.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення  таких основних завдань: 

- розглянути сутність системи управлінського обліку та його місце в управлінні підприємством;

- узагальнити сучасні теоретичні напрацювання аналізу суті явища самоорганізації та його зв'язок  з системою управлінського обліку;

- провести теоретичний аналіз явища інтегрованого бізнесу і основних форм його існування;

- оцінити сучасний стан системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах; 

- виявити передумови формування і ефективного функціонування вертикально-інтегрованих підприємств і кластерів в Одеській області;

- обґрунтувати необхідність організаційно-економічних умов для проектування систем управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах;

- виявити основні аспекти покращення розвитку самоорганізації на вертикально інтегрованих підприємствах з урахуванням системи управлінського обліку;

- розробити методичні рекомендації щодо формування організаційно-економічних умов проектування систем управлінського обліку для інтегрованого бізнесу.

Об'єкт дослідження – процес формування системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних засад формування організаційно-економічних умов проектування системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах.

Методи дослідження. Методологія й методика дослідження ґрунтуються на застосуванні положень економічних теорій, принципів ринкової економіки, теорії фінансового та управлінського обліку, теорії самоорганізації, сучасних наукових розробок й концепцій провідних вітчизняних і закордонних вчених і фахівців, що досліджують проблеми організації та розвитку системи управлінського обліку, методів його проектування в умовах застосування інформаційних технологій на вертикально-інтегрованих підприємствах, а також на вивченні можливостей застосування комп’ютерного програмного забезпечення при функціонуванні системи управлінському обліку. 
Досягнення поставленої мети даного дисертаційного дослідження і вирішення вище зазначених завдань зумовили використання таких наукових методів: узагальнення і порівняння (при дослідженні сутності та концептуальних положень фінансового та управлінського обліку), експрес – аналізу (при дослідженні формування вертикально-інтегрованих підприємств), прогнозування (для формування системи прогнозування, моніторингу та експертизи), графічного (при наочному відображенні результатів), економіко - статистичного методу (для обробки статистичних даних по вертикально-інтегрованим підприємствам).

Інформаційна база дисертаційного дослідження представлена статистичними й аналітичними матеріалами Міністерства аграрної політики і продовольства України, Державного комітету статистики України, даними організаційно-розпорядницької, обліково-фінансової, податкової документації вертикально – інтегрованих підприємств галузі виноградарства. Даними, що опубліковані в науковій літературі й періодичній пресі, фактичними даними підприємств Одеського регіону, інформаційними ресурсами INTERNET, а також результатами, отриманими автором у процесі особистого дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у розробці теоретичних та методичних засад формування системи управлінського обліку на вертикально – інтегрованих підприємствах. Основні положення наукової новизни полягають в наступному:

вперше: 

- теоретично сформульовані й обґрунтовані організаційно-економічні умови формування системи управлінського обліку для вертикально-інтегрованих підприємств з урахуванням розвитку процесу самоорганізації шляхом трансформації функцій управління,  вдосконалення комплексної автоматизації та інформатизації на основі сучасних технологій, що дозволить адаптуватись і швидко пристосуватись вертикально-інтегрованим підприємствам до мінливих конкурентних умов;

удосконалено:

- методичні підходи до системного використання інформації через ефективну організацію інформаційних ресурсів для якісного проектування системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах на основі методології управління проектами;

- теоретико-методологічні основи використання автоматизованої системи ведення управлінського обліку шляхом інтеграції фінансового і управлінського обліку, що надасть можливість створення якісної інформаційної бази;

дістало  подальший розвиток:

- визначення пріоритетних напрямів розвитку вертикально-інтегрованих видів агробізнесу у регіоні, через кластерний підхід і формування в них системи управлінського обліку;

- обґрунтування теорії управління проектами шляхом розгляду кожного проекту як окремого сегменту управління, що дозволяє аналізувати стан функціонування підприємства за рівнем ієрархії для запобігання негативних ситуацій;  

 - теоретичні основи функціонального підходу при використанні системи управлінського обліку  в умовах вертикальної інтеграції, що передбачають врахування особливостей галузі виноградарства та природних умов регіону. 

Практична значимість результатів дослідження полягає в викладені в дисертаційній роботі результати дослідження спрямовані на покращення організації та підвищення ефективності діяльності підприємств на основі вдосконалення організаційно-економічних умов формування системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах. Основні положення та пропозиції за результатами досліджень доведені дисертантом до рівня практи​чних рекомендацій, які можуть бути широко використані в інтегрованому агробізнесі. 

Розробки автора рекомендовані до впровадження у виробництво                  ПАТ «Долинка» (довідка № 07-10/11 від 07.10.2011р.), ТОВ «ПТК Шабо» (довідка № 11/17 від 3.12.2011 р.), Головного управління агропромислового розвитку Одеської облдержадміністрації (довідка № 02-14/131 від 26.01.2012р.). Окремі результати дослідження знайшли відображення у навчальному процесі Одеського державного аграрного університету при викладанні економічних дисциплін «Бухгалтерський облік», «Управлінський облік», «Звітність підприємств», «Фінансовий облік» та «Аудит» (довідка № 01-21/38-88 від 20.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним науковим дослідженням, в якому викладено авторський підхід до вирішення актуальної наукової проблеми – формування умов системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах з урахуванням умов розвитку самоорганізації. Результати досліджень, основні ідеї, підходи та розробки, які визначають наукову новизну та виносяться на захист, належать особисто автору.
Апробація результатів роботи. Основні положення і рекомендації, що містяться в дисертаційному дослідженні, доповідались і схвалені на міжнародних науково - практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Управління проектами; стан та перспективи» (м. Миколаїв 10-12 вересня 2009 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції ННЦ «ІАЕ» «Концепція розвитку бухгалтерського обліку в аграрному секторі економіки України» (м. Київ 24-25 квітня 2009 р.), Міжнародній науково - практичній конференції «Сучасні вимоги до обліку та контролю у контексті глобалізації» (м. Одеса 22-23 травня 2009 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ 24-26 березня 2010р.), IV науково-практичній конференції «Інституційні засади функціонування економіки в умовах трансформації» (м. Одеса 8-10 вересня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки – 2011» (м. Вінниця 1-2 грудня 2011 р.). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць, загальним обсягом  1,76  ум. друк. арк., що відбивають основний зміст дисертації. З них 4 статті у збірниках наукових праць, 6 у матеріалах і тезах конференцій.

Висновки і пропозиції
У дисертації наведено теоретичне узагальнення та вирішення наукового завдання, що виявляється у теоретичних та практичних основах формування умов системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах.

На основі узагальнення результатів дослідження сформульовано такі висновки і рекомендації:

1. Розвиток вертикально-інтегрованих підприємств залежить від ефективного управління кожним структурним елементом діяльності підприємства. Через складність організаційної структури досліджувані підприємства потребують єдиної злагодженої системи контролю та самоконтролю, які можливо успішно реалізувати через якісну систему управлінського обліку. У системі управлінського обліку створена інформація має бути сформована таким чином, щоб відповідати потребам планування і контролю.
2. Ефективна система управлінського обліку повинна поєднувати в собі інформаційні передумови процесів організації та самоорганізації. Для вертикально – інтегрованих підприємств є необхідністю направленість діяльності на самоконтроль, виявлення можливостей для навчання та на випереджувальне управління, що формує передумови для самоорганізації. Особливостями формування та розвитку процесу самоорганізації є синергетичний ефект, що потребує якісного виду інформації та безумовно спостерігається при вертикальній інтеграції підприємств. Інформація системи управлінського обліку є першочерговим сигналом при будь-яких коливаннях у процесах діяльності підприємства, що спонукає до розвитку самоорганізації. 

3. Ведення системи управлінського обліку на вертикально-інтегрованих виноградарських підприємствах не є повноцінним, адже він ведеться лише частково за відповідними виробничими циклами та не задовольняє потреби керівників управління різних рівнів ієрархії підприємства. Власне процес ведення управлінського обліку у його сучасному розумінні та формування звітності в обстежених підприємствах відбувається в планово – економічному відділі. Дані для ведення управлінського обліку надаються службою фінансового обліку та керівниками відповідних підрозділів, що не є достатнім інформаційним забезпеченням для ведення якісного управління бізнесом. Облік витрат частково здійснюється центрами відповідальності. При цьому витрати на збут і адміністративні витрати узагальнюються різними центрами відповідальності. Враховуючи усі недоліки ведення сучасного управлінського обліку в інтегрованих підприємствах ми пропонуємо використання функціонального підходу з впровадженням АВС - калькулювання методу розподілу накладних витрат, що дозволить циклічно поєднати усі процеси діяльності вертикально-інтегрованого підприємства.

4. Вертикально-інтегровані підприємства можуть виступати основою для формування кластерів, що зменшить вразливість підприємства до навколишніх негативних змін та покращить ефективність діяльності загалом по підприємству, регіону, країні. Проведений аналіз свідчить, що дійсно фінансова стійкість вертикально-інтегрованих підприємств є значно вищою, ніж звичайних окремих переробних підприємств. В Одеській області існують усі передумови для формування вертикально – інтегрованих підприємств за зерновим, виноградарським та овочевим напрямами діяльності, але враховуючи показники ефективності виробництва винограду (урожайність, валові збори) притаманні саме Одеському регіону найдоцільнішим є виробництво виноградарської продукції та наукові дослідження вже функціонуючих вертикально-інтегрованих підприємств даної галузі і на їх основі формування можливого в майбутньому агрокластеру, що потребує нового виду інформації. Вдосконалення системи управлінського обліку зумовлюється появою методики управління проектами, при якій кожен центр відповідальності розглядається, як окремий проект з власною системою витрат, доходів, тощо, але зв'язаний між собою єдиною структурою управління.

5. Покращення рівня самоорганізації вертикально-інтегрованого підприємства відбувається шляхом удосконалення інформаційного забезпечення завдяки системі управлінського обліку. Враховуючи, що саме інформація є основою розвитку самоорганізації підприємству необхідна інформаційна база поєднана з системою управління для своєчасного виявлення сигналів ризиків, що є поштовхом для активізації процесу самоорганізації підприємства. Система управлінського обліку орієнтована на процес самоорганізації, дозволить запобігти можливим кризовим явищам вчасно і з найменшими витратами.
6. Для формування управлінського обліку на вертикально-інтегрованих виноградарських підприємствах необхідно належними чином організувати облік виробничого процесу за допомогою відповідної методики формування собівартості, побудови синтетичних і аналітичних рахунків та регістрів їх обліку. Визначена протягом року своєчасна, чітка та реальна інформація про склад витрат собівартості продукції дасть можливість аналітикам вчасно аналізувати та прогнозувати економічні показники діяльності підприємства, реагувати, впливати та змінювати їх величину, а для керівництва приймати і планувати ефективні управлінські рішення.

7. Якість управлінського обліку на вертикально-інтегрованих підприємствах може бути покращено бюджетуванням, яке має включати в себе як елементи методу бухгалтерського обліку зокрема рахунки, документацію, звітність і калькуляцію, так і різні економічні та статистичні методи. Для вдосконалення автоматизації системи управлінського обліку на ієрархічно складних підприємствах доцільним є використання  програми «1С: Підприємство 8» з типовим рішенням «Управління виробничим підприємством», а для формування управлінської звітності фахівець з програми «1С: Підприємство 8» робить вивантаження даних в таблицях вищезазначеної нами конфігурації до програми Qlik View. Далі використовуючи налаштування відповідних функцій цієї програми, здійснюємо обробку даних і формуємо управлінський звіт.
8. Формування організаційно-економічних умов проектування системи управлінського обліку на вертикально – інтегрованих підприємствах складається з наявності організаційної структури з чітко визначеними функціональними зв’язками; забезпеченості інформаційними системами для формування інформаційної бази, що дозволить швидше адаптуватися системі управлінського обліку та стане поштовхом для розвитку самоорганізації підприємства; використання методології управління проектами, що дозволяє розглядати кожен центр відповідальності як окремий проект, з окремими витратами і результатами; наявність можливості автоматизації системи управлінського обліку шляхом інтегрованої системи обліку.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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