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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования. Устойчивое развитие территории является
основополагающей доктриной и стратегической целью управления страной и
<•
регионами. В Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию, утвержденной Указом Президента РФ от I апреля 1996 года № 440, подчеркнуто, что переход к устойчивому развитию предполагает в обя​зательном порядке эффективную экономику, при которой используется ми​нимум ресурсов для получения единицы результата. Такая эффективность должна обеспечиваться, с одной стороны, влиянием рыночных структур, а с другой - системой государственного управления с учетом воздействия изме​няющихся факторов.
Система управления регионом в рыночных условиях формировалась
*
преимущественно эмпирическим путем, без должного научного обоснования. Имело место «запаздывание» в изменении технологий регионального управ​ления по отношению к трансформирующимся объектам, принятие решений сводилось к простому реагированию на возникающие проблемы.
В этой связи обеспечение устойчивого развития возможно за счет со​вершенствования управления, основывающегося на учете законов и законо​мерностей регионального развития, проявляющихся в содержании форм их использования для качественного изменения параметров региона. Следова​тельно, исследование вопросов управления устойчивым развитием региона в условиях влияния факторов, определяющих достижение целей при повыше​нии роли стратегического планирования и целевого программирования, ста​новится актуальной задачей современной региональной экономики.
Степень разработанности проблемы. Проблемы обеспечения устойчиво​го развития на региональном уровне разрабатывались в работах таких уче​ных как Л.Н. Абалкин, Р.Т. Абдрашитов, В.Г. Алиев, А.Л. Бобров, С.Н. Бо​былев, В.И. Данилов-Данильян, А.Ю. Даванков, А.Л. Гапоненко, СЛО. Глазь​ев, А.Г. Гранберг, Н.П. Иватанов, А.Л. Новоселов, Д.С.Львов, А.И. Татаркин.
Экономические, статистические, социальные, экологические аспекты обеспечения устойчивого развития рассматривались в трудах В.В.Аникеева, В.Н. Афанасьева, С.С. Артоболевкого, В.И Гурман, Е.В. Заровой, В.М. Кот​лякова, A.A. Куклина, В. Н. Лексина, А.П. Мартынова, А. Л. Немирова,
Н.М. Ратнер, Н.П. Тихомирова, А.Н. Швецова.
Проведенные исследования в области обеспечения устойчивого разви​тия региональных систем внесли существенный вклад в разработку стратегии устойчивого развития Российской Федерации и ее регионов. Принципы ус​тойчивого развития нашли свое отражение в нормативных и правовых актах, регулирующих использование природно-ресурсного потенциала, в реализа​ции социальной и демографической политик, в развитии конкурентоспособ​ности регионов. Отдельные вопросы исследования инструментария и факто​ров управления в различных системах - экономических, социальных, произ​водственных освещались в работах таких российских и зарубежных ученых как К. Боумэна, Л.С. Зеленцовой, Г. Клейнера, О.В. Козловой, Э.М. Коротко​ва, Д.М. Крука, Дж. К. Лафтгц А.М. Омарова, Г.Х. Попова, Ю.А. Тихомирова,
А.Файоля. В то же время, вопросы обеспечения устойчивого развития регио​на, с точки зрения его системного рассмотрения, в условиях воздействия стратегических факторов на основе реализации методов и инструментов управления исследованы недостаточно. Актуальность проблемы, теоретиче​ская, методологическая и практическая значимость вопросов совершенство​вания управления развитием региона с целью обеспечения его устойчивости определили выбор темы настоящего исследования.
Целью диссертационного исследования является разработка теоретиче​ских положений и практинеских рекомендаций по совершенствованию управления с целью обеспечения устойчивого развития региона.
В соответствии с поставленной целью диссертационного исследования в работе были определены и решались следующие задачи:
- исследование необходимости, сущности и содержания управления ус​тойчивым развитием регионов в современной экономике;
*
·  определение роли и места, элементов механизма управления, их харак​теристики, особенности использования в рамках концепции устойчивого раз​вития;
·  анализ зарубежного опыта управления развитием регионов и его ис​пользование в отечественной практике;
·  разработка системы показателей оценки устойчивого развития региона;
·  выявление основных организационных и экономических аспектов со​вершенствования системы управления устойчивым развитием региона.
Область исследования. Исследование проведено в рамках:
1
п.п. 5.13. «Проблемы устойчивого развития регионов разного уровня; мониторинг экономического и социального развития регионов разного уров​ня»;
п.п. 5.16. «Управление экономикой регионов на национальном, регио​нальном, муниципальном уровнях, функции и механизм управления» специ​альности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством: регио​нальная экономика Паспортов специальностей ВАК (экономические науки).
Предметом исследования выступает совокупность экономических и
управленческих отношений, складывающихся в процессе управления устой-
<
чивым развитием региона.
Объектом исследования в работе являются механизмы регулирования социально-экономического развития на региональном уровне.
Теоретическую базу исследования составляют научные труды отечест​венных и зарубежных ученых в области региональной экономики и управле​ния, теории государственного и муниципального управления, концепции ус​тойчивого развития, нормативно-правовые акты, федеральные и региональ​ные целевые программы, монографии, материалы научных конференций и
семинаров, тематические публикации в периодической печати.
*
Информационной базой исследования являются отчетные и статистиче​ские данные территориальных органов Федеральной службы государствен​ной статистики, Департамента экономического развития и международных

связей Оренбургской области, Оренбургского Законодательного собрания.
Методология исследования базируется на принципах научного обобще​ния, методах сравнительного анализа, индукции и дедукции, систематизации и обобщения, статистических и экономико-математических методах.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в сле​дующем:
·  обобщены и дополнены теоретические положения об управлении ус​тойчивым развитием региона, включающие определение сущности устойчи​вого развития, предполагающей единство процесса воспроизводства эконо​мических благ и сохранения условий жизнедеятельности, при ограничении потребления природных ресурсов на каждом этапе цикличного движения ре​гиональной системы. Уточнено содержание управления устойчивым разви​тием региона на основе выделения следующих принципов, скорректирован​ных с учетом особенностей современной рыночной экономики и реализации воздействия законов и закономерностей развития: адаптивности, перспектив​ности, общественного партнерства, рационального природопользования, ориентации на инновации;
·  предложен авторский подход к оценке устойчивого развития региона на основе системы показателей, выделенных методом редукции целевых ориентиров, включающий расчет интегрального показателя, динамичный прирост которого является критерием устойчивого развития региона;
·  выявлены и обоснованы характеристики тенденций изменения качест​венного состояния региона на основе выделения следующих факторов: «при- родоемкость» структуры экономики, удельные затраты ресурсов на единицу конечной продукции; уровень жизни населения, уровень развития инноваци​онной среды;
·  предложена организационная структура стратегического управления научно-инновационным потенциалом региона, включающая блоки формиро​вания; координации и управления; финансово-экономической, кадровой, про- изводственно-технологическдй, информационной поддержки; представлены направления его совершенствования;
·  разработан алгоритм реализации программно-целевого метода как ин​струмента механизма управления с учетом представленной модели ограни​чений в условиях недостатка ресурсов и неполноты реализации программных
мероприятий, позволяющий повысить результативность целевых программ
*
путем изменения следующих параметров: контрольных уровней имеющихся ресурсов, динамики затрат, жизненного цикла их реализации, приоритетов отдельных мероприятий.
Основные положения, выносимые на защиту:
·  уточненное содержание понятия «управление устойчивым развитием региона» и содержание его элементов;
·  авторский подход оценки устойчивого развития региона по выделен​ным показателям;
·  система факторов, влияющих на достижение устойчивого развития ре-
<
гиона в современной экономике;
структура организации стратегического управления научно​инновационным потенциалом региона;
·  алгоритм реализации программно-целевого метода управления разви​тием региона с учетом представленной модели ограничений.
Практическая значимость результатов исследования. Внедрение пред​ставленных рекомендаций реализации программно-целевого метода управ​ления и информационной поддержки в рамках сектора ситуационного анали​за повышает эффективность выполнения региональных программ, Концеп​ции устойчивого развития регионов. Отдельные положения диссертационной работы используются в практической деятельности комитета по управлению федеральными и региональными программами Департамента экономическо​го развития и внешних связей Администрации Оренбургской области, что подтверждается актом о внедрении.
Результаты диссертационной работы реализуются в учебном процессе при изучении курсов «Региональная экономика и управление», «Система го​сударственного и муниципального управления», «Теория управления». Ис​следование вопросов управления устойчивым развитием региона выполня​лось при проведении научно-исследовательской работы по теме «Управление социально-экономическим развитием муниципального образования», госу​дарственный регистрационный номер 01200000429.
Апробация работы. Основные положения и отдельные результаты ис​следования докладывались и получили одобрение на Международных и Все​российских научно-практических конференциях в городах Екатеринбурге, Омске, Оренбурге, Пензе, Тольятти, Челябинске в 2002 - 2004 гг.
Публикации. Основные результаты исследования изложены в 17 опуб​ликованных автором работах общим объемом 3,84 печатных листа.
Объем и структура работы. Диссертационная работа состоит из введе​ния, трех глав, заключения и списка использованной литературы (165 источ​ников). Основной текст изложен на 157 страницах машинописного текста, содержит 23 таблицы, 17 рисунков, 2 приложения.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключении диссертации представим основные выводы и предложения:
1. Исследование теоретических аспектов таких категорий как «регион», «развитие региона», «устойчивое развитие системы» позволило уточнить содержание понятия «устойчивое развитие региона» под которым понимается управляемый процесс прогрессивного изменения параметров региональной системы при поддержании ее динамического равновесия с целью удовлетворения растущих потребностей населения и роста уровня жизни и не наносящий ущерба природно-ресурсной базе и окружающей среде. Устойчивым развитием региональной системы управляют как всеобщие законы развития, так и экономические законы, законы управления и организации, отражающие объективные, внутренние, существенные, устойчивые, постоянно повторяющиеся причинно-следственные связи между явлениями и процессами в регионе. Объективные особенности и требования регионального развития в виде его тенденций служат научной основой формирования и реализации механизма управления регионом в рыночной экономике.
Следовательно, сущность устойчивого развития заключается в единстве процесса воспроизводства экономических благ и сохранения условий жизнедеятельности, при ограничении потребления природных ресурсов на каждом этапе цикличного движения региональной системы. Автором особо подчеркивается «управляемость» устойчивым развитием, так как развитие региона должно осуществляться не только в силу внутренне присущих закономерностей, а по выбранной схеме управляемо.
2. Обеспечение устойчивого развития предполагает формирование эффективного механизма представляющего собой систему средств и способов воздействия, которые определяют изменение параметров региональной системы, при поддержании ее динамического равновесия и обеспечении расширенного воспроизводства с целью удовлетворения растущих потребностей населения и роста уровня жизни, при условии сохранения ресурсной базы и окружающей среды. Содержание элементов механизма — принципов, методов, функций, показателей, определено исходя из сущности базовых понятий, а их использование зависит от конкретных условий и этапа развития региона.
3. Исследование
основных
тенденций развития
Оренбургской области
позволило выделить
следующие особенности: «природоемкая»
структура
экономики, высокие
удельные
затраты ресурсов
на единицу
конечной
продукции; критическое падение уровня жизни населения, низкий уровень развития инновационной среды, которые обосновывают неустойчивый тип развития;
4.  Процесс перехода региона к устойчивому развитию осуществляется под воздействием факторов разного уровня и характера: внешних факторов, интегрированных (смешанных) факторов, региональных (внутренних), которые позволяют
выявить
возможности и
внутренние
резервы,
определяющие управление устойчивым развитием, где особая роль отводится ресурсно-инновационным факторам. Стратегическое управление научно-инновационным потенциалом региона является необходимым условием обеспечения устойчивого развития региона и включает механизмы финансово-экономической, информационной, кадровой, технологической поддержки.
5.  Эффективное использование программно-целевого метода как инструмента реализации региональной политики базируется на выделенных подходах, методах и средствах, совершенствование которых связано с выбором оптимальных из некоторого множества альтернативных вариантов формирования и реализации программы. Программно-целевой метод реализует потребность в осуществлении интеграционных процессов в экономике, социальной и экологической сферах обусловленную, с одной стороны, возрастанием сложности, комплексности проблем устойчивого развития, требующих для своего решения эффективных межотраслевых, 

межведомственных и межрегиональных взаимодействий, и, с другой - высокой степенью отраслевой и территориальной дифференциации. Основная цель построения программ должна отражать их ориентацию на решение проблем и при этом вписываться в основополагающие доктрины развития страны, в том числе и Концепцию устойчивого развития Российской Федерации, и региона. Множественность факторов и различная степень их влияния на процесс принятия решений создают предпосылки для вариации путей достижения программных целей.
Экономический эффект оптимизации программы заключается в определении таких способов ее реализации, чтобы либо требовалось как можно меньше ресурсов для полного достижения целей программы, либо при лимитированных объемах ресурсов выполнялось наибольшее число мероприятий программы с учетом их значимости, то есть при жестко фиксированном уровне ресурсного обеспечения достижение программных целей осуществлялось в максимальной степени.
6. В целом, совершенствование и реализация механизма управления базируется на информационной поддержке принятия управленческих решений на стратегическом и тактическом уровне, организационной формой которой, выступает сектор ситуационного анализа, позволяющий осуществлять мониторинг текущего состояния региона и подготовку управленческих решений с учетом оценки последствий их реализации.
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