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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие управленческого учёта в сельскохозяйственных организациях"
Актуальность темы исследования. Динамичная рыночная среда и жесткая конкуренция усиливают риски для функционирования организаций аграрного сектора экономики. Это повышает ответственность субъектов за управленческие решения, которые должны учитывать конъюнктуру рынка. Обеспечение долговременного устойчивого развития организации зависит от принятия стратегических и тактических решений по объемам производства сельскохозяйственной продукции, освоению новых технологий, расширению рынков сбыта и ценовой политики. Для этого необходимо определить все возможные альтернативы решений, рассчитать экономическую эффективность и выбрать наиболее рациональный вариант. Это требует значительного массива экономической информации. Учетные данные производственного учета, осуществляемого в аграрных предприятиях не достаточны для решения этих задач, так как обработка информации происходит в традиционной системе бухгалтерского учета. В большинстве сельскохозяйственных организаций учет не автоматизирован и используются устаревшие формы учета. В неустойчивой внешней среде отсутствие систем долгосрочного и краткосрочного планирования и несистемное применение функций управления в сельскохозяйственных организациях, а, именно, бухгалтерского учета и анализа приводит к ослаблению контроля за состоянием и движением активов и обязательств, расходами и снижению доходности производства. Требования современного управления могут быть решены внедрением в сельскохозяйственных организациях управленческого учета и использованием разных методов планирования и контроля, функционирующих в интегрированных учетных системах.
Теоретические основы развития подсистем, элементов и функций бухгалтерского управленческого учета раскрыты в научных трудах Р.А. Алборова, Е.А. Ананькиной, Н.Г. Белова, М.А. Бахрушиной, Дж. Гаррисона, В.Г. Гетьмана, В. Говиндараджана, Г.И. Гринмана, С.В. Данилочкина, Н.Г. Данилочкиной, Е.М. Дусаевой, М. Джонсона, К. Друри, В.Б. Ивашкевича,
Т.П. Карповой, Р. Каплан, М. Карренбауэра, О.Е. Николаевой, С.А. Николаевой, Д. Мидлтона, Е.А. Мизиковского, Р. Мюллендорфа, В.Ф. Палия, В.В. Палия, М.З. Пизенгольца, Я.В. Соколова, С.А. Стукова, В.И. Ткача, Дж. Фостера, Л.И. Хоружий, Ч.Т. Хорнгрена, Н.Г. Чумаченко, Дж. Шанка, В.Г. Широбокова, Т.В. Шишковой, А.Д. Шеремета.
В научных разработках отечественных и зарубежных ученых глубоко исследована методология формирования планово-нормативной и учетно-аналитической информации о финансово-хозяйственной деятельности для управления в организациях разных отраслей экономики. Они неоценимы в исследовании проблем снижения рисков финансовой несостоятельности предприятий аграрной экономики. Вместе с тем, сохраняется необходимость продолжения исследований для реализации функций управленческого учета в интегрированных учетных системах в сельскохозяйственных организациях. В них наряду с потребностями пользователей финансового и налогового учета формируется аналитическая информация о расходах и доходах по признакам и центрам, необходимым для принятия решений. Это требует научных и методических разработок по применению разных уровней бухгалтерских счетов, нормативного учета, систем бюджетирования и долгосрочного бизнес-планирования.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка научно-методических основ развития управленческого учета в интегрированной учетной системе, позволяющей обосновать варианты управленческих решений в сельскохозяйственных организациях.
Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:
- исследованы теоретические основы управленческого учёта, их развитие в мировой практике;
- раскрыты объекты, элементы и функции управленческого учета в сельскохозяйственных предприятиях;
- дана экономическая характеристика аграрного сектора экономики
Оренбургской области и оценка современного состояния организации производственного учета в предприятиях;
- проанализирована себестоимость основных видов продукции растениеводства и животноводства;
- разработана модель интегрированной учетной системы и взаимосвязи всех видов учета в сельскохозяйственных организациях;
- предложены пути совершенствования производственного учета и использования счетов управленческого учета;
- представлены формы бухгалтерских документов для внедрения нормативного учёта;
- разработаны бизнес-планы развития отраслей животноводства и бюджетирование в сельскохозяйственных предприятиях.
Объект исследования - учетные системы в информационном обеспечении управленческих решений в предприятиях аграрной сферы.
Предмет исследования - организация управленческого учета в сельскохозяйственных предприятиях Оренбургской области.
Область исследований - диссертационное исследование проведено по специальности 08.00.12. - Бухгалтерский учет, статистика Паспорта специальностей ВАК (экономические науки) и результаты соответствуют п. 1.8. Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей и п. 1.9. Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы ее статистического анализа.
Методология и методы исследования - проведенное исследование базируется на научных разработках отечественных и зарубежных ученых по бухгалтерскому управленческому учету, анализу и экономическому контролю. В работе использованы законодательные и нормативные акты Российской Федерации, методические рекомендации общественных институтов учета и аудита. В ходе исследования были использованы логический, монографический, статистические и расчетно-конструктивные методы исследования.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в научном обосновании организации управленческого учета в интегрированной учетной системе сельскохозяйственных предприятий, что позволяет использовать единую первичную документацию, все виды учета и отчетности для принятия управленческих решений. Элементы новизны представлены: обобщением научно-теоретических исследований систем управленческого учета, его объектов и функций в сельскохозяйственных организациях;
- разработкой модели интегрированной учетной системы с использованием счетов управленческого учета, совершенствованием производственного учета затрат и выхода продукции сельского хозяйства; предложением бухгалтерских документов и отчетности, позволяющих внедрить нормативный учет, системы бюджетирования и использовать данные оперативно-технического учета для контроля и управления издержками производства;
- разработкой проекта бизнес-плана развития животноводства и прогнозирования финансовых результатов, что позволит эффективно выполнять стратегические планы организации.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что предложенная модель интегрированной учетной системы и методические рекомендации по ведению бухгалтерских счетов управленческого учета, совершенствованию первичного, аналитического и производственного учета и использованию информации оперативно-технических видов учета в сельскохозяйственных организациях различных организационно-правовых форм обеспечат полноту и объективность учетной информации. Это позволит менеджерам получать достоверную информацию о биологических активах, другом имуществе и обязательствах организации для анализа и выработки рациональных управленческих решений. Научные и методические разработки автора используются в учебном процессе подготовки специалистов - экономистов по общепрофессиональным и специальным дисциплинам: «Теория бухгалтерского учета», «Контроль и ревизия», «Бухгалтерский финансовый учет», «Бухгалтерский управленческий учет».
Апробация и практическая реализация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования были доложены на международной научно-практической конференции «Эколого-техническая, правовая и социально-экономическая политика в сельском хозяйстве: история и современность» (Оренбург, 2005), международной научно-практической конференции, посвященные 75-летию ОГАУ и 40-летию кафедры бухгалтерского учета и аудита «Актуальные проблемы учета и финансов» (Оренбург, 2006), региональной научно-практической конференции «Развитие инновационных процессов в АПК Оренбургской области» (Оренбург, 2003).
По теме диссертационного исследования опубликовано 6 работ, общим объемом 1, 6 п.л., 1,3 п.л. - авторские.
Связь работы с крупными научными программами и темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с государственной научно - исследовательской координационной программой ГНУ Всероссийский НИИ экономики, труда и управления в сельском хозяйстве и ФГОУ ВПО «Оренбургский государственный аграрный университет» по теме: «Разработать научно - методологические основы управления конкурентоспособностью продукции сельского хозяйства» № ГР 01.200.112858.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованных источников, включающего 154 наименования. Работа изложена на 163 страницах компьютерного текста, включает 21 таблицу, 9 рисунков, 11 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Суханова, Лидия Ивановна
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Управленческий учет является логическим следствием развития бухгалтерского учета в современных условиях, когда к нему как функции управления финансово-хозяйственной деятельностью предприятия стали предъявляться высокие требования, обусловленные жесткой конкуренцией. Выделение управленческого учета в отдельную научную область имеет концептуальный характер и ценно для развития теории, методологии учета.
Управленческий учет - это система экономической информации о затратах и доходах по различным объектам управления, представленной в различных аналитических группировках и по различным признакам. В ней выявляются все факторы, воздействующие на расходы и результаты деятельности организации. В управленческом учете формируется информация как фактического, так и прогнозируемого характера. Для достижения лучших решений следует использовать информационный подход, ориентирующий менеджеров на получение полной информации и соответствующая информированность субъектов в решениях приводит к рациональности. Одним из инструментов информационного подхода является система управленческого учета, главной задачей которой является обеспечение принятия рациональных управленческих решений, направленных на получение высоких экономических результатов и достижение стратегических целей.
В условиях динамичной внешней среды повышается ответственность субъектов управления за принятие управленческих решений. Важное значение имеет поиск вариантов решений, их научное обоснование и выбор рационального в отношении величины расходов и получаемых доходов. Для обеспечения наиболее рационального решения следует использовать информационный подход, который может быть реализован выполнением функций бухгалтерского управленческого учета в сельскохозяйственных организациях.
Оперативное сопоставление затрат и результатов по объектам управления позволит принимать управленческие решений по регулированию технологических процессов в растениеводстве и животноводстве. Использование биологических активов в производстве предполагает, что без информации оперативно-технических видов учета достижения поставленных целей и задач в повышении эффективности сельскохозяйственного производства достаточно сложно. Это свидетельствует о многогранности сущности, целей, объектов, и функций управленческого учета.
Аграрный сектор экономики Оренбургской области имеет потенциальные возможности для роста объемов производства, так как обладает значительным ресурсным потенциалом. За исследуемый период в аграрном секторе области наблюдаются негативные тенденции: уменьшение количества предприятий, сокращение численности работников, посевных площадей, поголовья крупного рогатого скота, увеличение количества убыточных организаций. Это отразилось на объемах производства основных видов продукции. В 2005 году по сравнению с 2001 г. валовые сборы зерна сократились вдвое, производство молока уменьшилось на 24,5%, увеличение в производстве мяса в убойной массе наблюдается на 3,3%, хотя по сравнению с 2004 г. сократилось на 12%. Основная доля в стоимости продукции сельского хозяйства Оренбургской области приходится на продукцию растениеводства и рентабельность сельскохозяйственного производства обеспечивается за счет нее.
Анализ методики производственного учета в сельскохозяйственных организациях показал, что излишнее обобщение затрат ресурсов в учетной системе не позволяет получать полную информацию по объектам управления. В сельскохозяйственных организациях не используются современные информационные технологии и применяются устаревшие формы учета. Это затрудняет поиск вариантов из-за недостаточности экономической информации для принятия рациональных управленческих решений. Повышение эффективности управления и экономического обоснования вариантов управленческих решений следует осуществлять в управленческом учете в интегрированной учетной системе, в которой взаимосвязи финансового, управленческого и налогового учета позволяют формировать аналитическую информацию о расходах и доходах по признакам и центрам, а также использовать информацию оперативно-технического учета в повышении эффективности использования биологических активов.
В интегрированной учетной системе проектируются прямая и обратная связь меду видами бухгалтерского и оперативно-технического учета, а также функционируют системы экономического контроля, краткосрочного и долгосрочного планирования. Сохранение общей тенденции в формировании учетных систем организаций - это создание автоматизированной системы информации, построение аналитического учета затрат по детализированным объектам учета, дифференцирования в системах учета по различным признакам, интеграция с другими видами учета: оперативно-техническими и технологическими (агрономическим, зоотехническим, ветеринарным).
Для использования современных информационных технологий в структуре плана счетов бухгалтерского учета следует использовать разработанные классы бухгалтерских счетов, в классах группы счетов, а в каждой группе необходимое количество синтетических счетов и далее необходимое количество аналитических счетов. В отражении экономических событий на счетах управленческого учета создаются возможности расширения информационной емкости, что позволит обеспечить эффективное управление и полный контроль за расходами, выявление финансовых результатов по сегментам деятельности, центрам ответственности, центрам затрат, калькулировать разные виды себестоимости продукции.
Для обеспечения получения полной и достоверной информации для управления о затратах отраслей сельского хозяйства по структурным подразделениям, центрам ответственности и калькуляционным статьям затрат в отраслях растениеводства и животноводства предлагается в системе производственного учета разграничивать затраты по основным и другим видам производств, отраслям, видам культур, видам животных, а также разграничение затрат по смежным временным периодам производства с выделением затрат, относящихся к последующим сельскохозяйственным периодам, в которых будет получена продукция. В полном объеме с соответствующими количественными и качественными характеристиками и во временной определенности обеспечить принятие к учету готовой продукции по видам: основной, сопряженной и побочной.
Экономически обоснованно внедрение нормативного учета. Это обеспечит получение информации о затратах, выходе продукции, выполнении работ по структурным подразделениям организации для текущего контроля за выполнением заданий и позволит оперативно управлять производством.
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158. Предприятия Продукция животноводства -всего В том числе
159. Скот и птица в живой массе Молоко цельное
160. Продано -всего Прибыль, убыток (-) Продано -всего Прибыль, убыток (-) П родано -всего Прибыль, убыток (-)
161. Полная себестоимост ь проданной продукции выручено Количество в натуре, ц Полная себестоимост ь проданной продукции выручено Количество в натуре, ц Полная себестоимост ь проданной продукции выручено
162. Адамовское» 3825 2499 -1356 784 2676 1707 -969 1205 635 470 -165
163. Брацлавское» 5987 4125 -1862 729 2778 2127 -650 3113 1244 1022 -221
164. Джарлинское 1970 1129 -841 730 1244 419 -724 123 42 100 58
165. Обильное 6003 3203 -2800 1254 4455 2492 -1964 79 57 39 -17
166. Теренсайское 4766 2901 -1865 660 4126 1478 -2648 1003 574 376 -198
167. Им. Свердлова 4052 3625 -428 787 1800 1384 -416 0 0 0 0
168. Бурлыкское 1855 1046 -810 1817 4947 4160 -788 46 19 17 -2
169. Бриентское 9063 5658 -3406 167 998 391 -607 7 3 3 0
170. Зауральное 2817 2143 -675 1796 4356 3232 -1124 0 0 0 0
171. Зелено-дольское 581 397 -184 155 392 270 -122 0 0 0 0
172. Ново-оренбургское 3967 2694 -1273 936 2357 1979 -378 0 0 0 0
173. Приморское 2892 1249 -1233 412 1452 579 -872 0 0 0 0
174. Таналыкское 976 702 -274 273 884 607 -278 0 0 0 0
175. Бурунтальский 8827 7889 4185 366 1226 735 -491 0 0 0 0
176. Восточный 1986 1123 -863 1518 4325 2349 -1977 90 57 39 -18
177. Спутник 6643 3952 -2691 2168 6451 3773 -2678 8 2 1 -1
178. Тобольский 6957 5787 -1169 2468 5581 5132 -449 198 42 52 10им. Комарова 7747 5084 -2664 1223 3870 3162 -708 3034 1555 1123 -433
179. Корреспонденции счетов по счету 31 «Материальные затраты»1. Дебет1. Кредит1. Содержание операции1. Кор. счет1. Содержание операции1. Кор. счет
180. Отнесена стоимость использованных материально- производственных запасов на осуществление обычных видов деятельности
181. Приняты к учету выявленные недостачи грузов в пути в пределах норм естественной убыли (при применении счета 15)
182. Списаны отклонения в стоимости материалов, потребленных на нужды обычной деятельности
183. Отнесена стоимость потребленных электроэнергии, воды, пара, газа, приобретенных со стороны, а также стоимость работ и услуг, выполненных сторонними организациями на производство обычных видов деятельности
184. Признана задолженность за выполненные ремонтные работы (при проведении ремонта сторонней организацией)
185. Списана стоимость недостач и потерь (кроме отнесенных на виновных лиц и потерь от стихийных бедствий)10
[bookmark: _GoBack]


