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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование методических подходов к анализу финансового состояния субъектов малого предпринимательства"
Актуальность темы исследования. Важнейшей задачей в современных условиях является перспективная оценка финансового состояния хозяйствующего субъекта и его финансовой устойчивости с позиции их соответствия целям развития в условиях стабилизации экономики. Анализ финансового состояния предприятия необходимо проводить не только в случаях экономических затруднений, но и для того, чтобы их предвидеть, избежать, наиболее рационально использоватьдолгосрочные, нематериальные, текущие (оборотные) активы, собственный и заемный капитал.
Переходный период развития экономики в России повлек за собой регулярные изменения, происходящие в бухгалтерском и налоговом учете, особенно эти изменения коснулись субъектов малого предпринимательства. Современные компьютерные технологии позволяют расширить и качественно усовершенствовать информационную базу финансового анализа, в том числе и отраслевую. Указанные процессы должны непременно отражаться ина изменении методических основ анализа финансового состояния предприятия. Возникает потребность в разработке новых современных методик многовариантного диагностического анализа финансового состояния предприятия, соединяющих в единое целое ретроспективное и перспективное исследование его производственно-коммерческой и финансово-хозяйственной деятельности.
В настоящее время накоплен значительный опыт проведения анализа финансового состояния предприятий в условиях современной экономики. Различным аспектам разработки и совершенствования методических подходов к анализу и прогнозированию финансового состояния предприятий посвящены труды многих отечественных ученых и специалистов: М.С. Абрю-тиной, В.Г. Артеменко, М.И. Баканова, М.В. Беллендир, C.B. Банка, В.В. Бочарова, П.И. Вахрина, A.B. Грачева, Г.П. Герасименко, О.В. Ефимовой,
Н.Е. Зимина, А.Ф. Ионовой, В.В. Ковалева, Н.В. Колчиной, H.A. Лупей, Н.П. Любушина, Э.А. Маркарьян, Е.В. Негашева, Г.В. Савицкой, H.H. Селезневой, А.Д. Шеремета, И.Н. Чуева, Л.Н. Чечевициной и др.
Различные методики анализа финансового состояния дополняют друг друга, могут быть использованы комплексно или раздельно в зависимости от конкретных целей и задач анализа. В основном они ориентированы на организации и предприятия крупного и среднего бизнеса, для глубокого и всестороннего анализа финансового состояния которых имеется большая информационная база, позволяющая провести расчеты большого количества показателей. Наряду с неоспоримыми достоинствами рассмотренные методики довольно трудоемки.
Однако в большинстве случаев существующие методики не учитывают специфику отраслей и условий, в которых функционируют хозяйствующие субъекты. Кроме того, практически ни одна из проанализированных методик не учитывает особенностей налогообложения предприятий, что весьма существенно, т.к. в зависимости от применяемой системы налогообложения меняется состав не только налоговой отчетности, но и бухгалтерской, которая является информационной базой для проведения анализа финансового состояния предприятия. Большинство разработанных методик не учитывает специфику субъектов малого предпринимательства, особенно тех, которые находятся на упрощенной системе налогообложения и не составляют бухгалтерскую отчетность.
Вместе с тем, доля малых предприятий в 2004 г. составляла 19,3% всех хозяйствующих субъектов России. Общий объем продукции и услуг, произведенных малыми предприятиями, составляет 13,6% ВВП. Развитие малого бизнеса создает благоприятные условия для оздоровления экономики России в целом.
Недостаточная разработанность методических подходов и особая значимость решения практических задач анализа финансового состояния субъектов малого предпринимательства, обусловили выбор темы исследования, постановку его цели и формулировку задач.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является совершенствование методических основ анализа финансового состояния субъектов малого предпринимательства.
Для достижения поставленной цели в диссертационной работе необходимо решить следующие задачи:
- исследовать теоретические аспекты финансового анализа;
- выполнить классификацию методов и приемов финансового анализа;
- проанализировать существующие методики анализа финансового состояния предприятий (организаций);
- выполнить оценку состояния и динамики развития субъектов малого предпринимательства в Российской Федерации и Ставропольском крае;
- разработать классификацию субъектов малого предпринимательства для проведения анализа финансового состояния;
- разработать методические рекомендации по формированию информационной базы для проведения анализа финансового состояния субъектов малого предпринимательства;
- разработать методики анализа финансового состояния субъектов малого предпринимательства в каждой из выделенных классификационных групп;
- разработать методический подход к оценке инвестиционной привлекательности субъектов малого предпринимательства.
Предметом исследования являются методические подходы к анализу финансового состояния предприятий (организаций), в т.ч. субъектов малого предпринимательства.
В качестве объекта исследования выбраны субъекты малого предпринимательства Российской Федерации и Ставропольского края.
Область исследования. Тема диссертационной работы соответствует п. 1.16 Паспорта специальностей ВАК (экономические науки) - анализ и прогнозирование финансового состояния организации.
Теоретико-методическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов по рассматриваемой проблематике. В ходе исследования изучены законодательные и нормативные акты РФ, постановления Правительства РФ по вопросам, связанным с анализом финансового состояния предприятий и организаций, обзоры периодических изданий, статистические данные.
В качестве инструмента исследования использовались различные методы экономико-статистического анализа (многомерные экономико-статистические методы, метод свертывания критериев, методы прогнозирования), а также программные средства общего и специального назначения MS Excel и Statistica 6.0.
Информационной основой исследования послужили материалы Федеральной службы государственной статистики, территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ставропольскому краю, статистическая и бухгалтерская отчетность субъектов малого предпринимательства Ставропольского края, а также результаты выборочных статистических обследований малых предприятий торговли, выполненные автором в процессе исследования.
Научная новизна исследования заключается в том, что в нем решена научная проблема совершенствования теоретических и методических основ анализа финансового состояния субъектов малого предпринимательства с учетом применяемой системы налогообложения и состава бухгалтерской отчетности. При этом получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- конкретизирована сущность и уточнена взаимосвязь понятий «финансовый анализ» и «анализ финансового состояния» предприятия;
- выявлены недостатки существующих методических подходов проведения анализа финансового состояния, не учитывающих специфику субъектов малого предпринимательства;
- проведена оценка современного состояния и динамики развития субъектов малого предпринимательства в Российской Федерации и Ставропольском крае;
- предложена классификация субъектов малого предпринимательства в зависимости от применяемой системы налогообложения и состава бухгалтерской отчетности;
- предложен методический подход к формированию информационной базы для проведения анализа финансового состояния внутри выделенных классификационных групп;
- разработана методика проведения анализа финансового состояния: для субъектов малого предпринимательства, составляющих бухгалтерскую отчетность, основанная на использовании экспертных оценок и методов многокритериальной оптимизации;
- разработан методический подход к проведению анализа финансового состояния для субъектов малого предпринимательства не составляющих бухгалтерскую отчетность, основанный на применении качественных методов;
- предложен методический подход к оценке инвестиционной привлекательности субъектов малого предпринимательства.
Практическая значимость исследования заключается в прикладном характере научных положений и рекомендаций исследования, позволяющих использовать их при проведении анализа финансового состояния в любом субъекте малого предпринимательства. Использование разработанных методических основ анализа финансового состояния позволит малым предприятиям с учетом их специфики не только в комплексе оценить финансовое положение, но и определить инвестиционную привлекательность.
Предложенный подход к формированию информационной базы анализа может быть использован в практической работе бухгалтера, аудитора и финансового аналитика, что повысит объективность учетно-аналитической информации в системе управления предприятием малого бизнеса.
Апробация и внедрение результатов исследования. Содержащиеся в диссертации рекомендации по анализу финансового состояния малых предприятий нашли практическое применение в работе Министерства экономического развития и торговли Ставропольского края при проведении комплексного анализа развития субъектов малого предпринимательства (акт внедрения от 23.05.2006 г.), методика анализа финансового состояния для субъектов малого предпринимательства, составляющих бухгалтерскую отчетность, принята к практическому использованию на малом предприятии ООО «Илия» (акт внедрения от 25.11.2005 г.), методика анализа финансового состояния субъектов малого предпринимательства, не составляющих бухгалтерскую отчетность, принята к внедрению на малом предприятии ООО «МТК» (акт внедрения от 15.12.2005 г.)
Результаты исследования используются в учебном процессе НОУ ВПО «Северо-Кавказский гуманитарно-технический институт» (акт внедрения от 9.11.2005 г.).
Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на Международном Форуме по проблемам науки, техники и образования (г. Москва, 5-9 декабря 2005 г.), региональных, межвузовских и вузовских научно-практических конференциях, проводимых в г.г. Воронеж, Ставрополь, Пятигорск в 2002-2006 гг.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 11 работ, общим объемом 2,4 п. л. (авторских 1,95 п. л.).
Структура диссертации обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа изложена на 235 страницах машинописного текста, состоит из введения, трех глав и заключения; содер
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Козленко, Марина Павловна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. В отечественной экономической литературе не существует общепринятого и однозначного толкования понятия «финансовый анализ» и «анализ финансового состояния». Многие ученые, работающие в этом направлении, не разделяют этих понятий и считают их тождественными. По нашему мнению, понятия «финансовый анализ» и «анализ финансового состояния» отличаются друг от друга по сущности, но при этом неразрывно связаны между собой.
Финансовый анализ представляет собой процесс накопления, систематизации, аналитической обработки и использования разнообразной и разноплановой информации финансового характера для оценки, прогнозирования и принятия управленческих решений относительно объекта анализа, темпов его развития, а также источников финансовых и инвестиционных рисков.
Анализ финансового состояния предприятия более узкое понятие. Анализ финансового состояния является частью финансового анализа и направлен на оценку имущественного положения, платежеспособности, ликвидности, финансовой устойчивости, деловой активности и эффективности деятельности конкретного объекта - организации, предприятия, фирмы на основе его бухгалтерской отчетности.
2. Проведенное исследование различных методических походов и методик анализа финансового состояния показало, что они в большинстве случаев разработаны для крупных и средних предприятий, составляющих бухгалтерскую отчетность в полном объеме. Для проведения анализа финансового состояния субъектов малого предпринимательства, обладающих определенной спецификой составления бухгалтерской отчетности в зависимости от применяемых налоговых режимов, большинство из проанализированных методик применить затруднительно.
3. Малое предпринимательство как новая форма организации общественно необходимого труда отвечает не только социально-экономическим интересам края, но и России в целом. Такая деятельность в равной степени полезна не только для региона, но и для каждого гражданина в отдельности, а потому заслуживает государственного признания и поддержки. Малые предприятия включают в процесс общественного производства дополнительный труд, который создает новые ценности, приумножает национальный доход и национальное богатство. Это касается малого предпринимательства в целом, но, как известно оно состоит из совокупности отдельно взятых малых предприятий и именно их положение влияет на общее состояние малого предпринимательства. Нельзя судить о развитии того или иного объекта, не изучив его внутренний мир, поэтому для оценки развития этой сферы бизнеса необходима разработка методики анализа финансового состояния отдельно взятого малого предприятия «микроанализ».
4. Малые предприятия были разбиты на два класса: составляющие бухгалтерскую отчетность и не составляющие. К составляющим - относятся малые предприятия, применяющие общий режим налогообложения, сельскохозяйственные производители (ЕСХН), а также организации применяющие систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход. К не составляющим бухгалтерскую отчетность относятся малые предприятия, перешедшие на упрощенную систему налогообложения. В связи с этим требуется разработка дифференцированных методических подходов к проведению анализа финансового состояния субъектов малого предпринимательства.
5. Разработаны формы таблиц, формирующие информационную базу анализа финансового состояния малых предприятий составляющих бухгалтерскую отчетность, а также формы таблиц для проведения анализа финансового состояния малых предприятий, не составляющих бухгалтерскую отчетность, которые позволяют в полной мере охарактеризовать финансовое положение исследуемых малых предприятий.
6. Разработана методика анализа финансового состояния субъектов малого предпринимательства составляющих бухгалтерскую отчетность. В разработанной методике для малых предприятий этой категории предлагается расчет семнадцати коэффициентов, наиболее полно характеризующих финансовое положение исследуемого предприятия. Поэтапное сведение рассчитанных коэффициентов в один - «многоуровневую комплексную оценку», позволяет, интегрированооценить финансовое положение того или иного малого предприятия, а также сопоставить их между собой и выбрать эталонное предприятие.
7. Разработана методика анализа финансового состояния для малых предприятий, не составляющих бухгалтерскую отчетность, сущность которой заключается в расчете обобщенного критерия оценки с помощью математической модели метода аддитивной оптимизации и выбора по ее итогам эталонного предприятия среди не составляющих бухгалтерскую отчетность.
Проведение анализа финансового состояния по методике разработанной для малых предприятий, не составляющих бухгалтерскую отчетность с помощью минимального количества информационных источников и ограниченного набора показателей, в достаточной мере выявляет текущее финансовое положение исследуемых субъектов малого предпринимательства и перспективу их развития в будущем.
8. Сфера малого предпринимательства в настоящее время является одной из привлекательных для инвесторов. Здесь не требуется значительных финансовых вложений, к тому же вложенные средства имеют быструю отдачу. Объем инвестиций, их структура и динамика определяются, прежде всего, инвестиционной привлекательностью предприятия, как для отечественных, так и для иностранных инвесторов. В пределах выделенных групп малых предприятий разработаны шкалы оценки инвестиционной привлекательности являющейся основой для разработки эффективных стратегических решений.
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