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2) ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Строительная отрасль экономики страны отображает как уровень развития строительных технологий, так и способ адаптации общества к негативным воздействиям внешней среды. Строительные технологии существенно влияют на использование природных ресурсов – воды, тепла, электроэнергии, что особенно важно в период их ограниченности и возрастания стоимости. Эти факторы позиционируют строительную отрасль не только как отрасль экономики, но как способ взаимодействия индивидов с окружающим миром. 

Главной тенденцией развития внешней среды, которая требует учета в процессе формирования стратегии жилищного строительства, являются климатические изменения, или глобальное потепление. Результаты научных исследований свидетельствуют о том, что доминирующей причиной наблюдаемого глобального потепления является антропогенное усиление парникового эффекта. Следствия изменения климата, которое уже происходит,  имеют преимущественно негативный характер и будут усиливаться в будущем. Если выбросы парниковых газов не уменьшатся, треть населения планеты, или более 3 миллиардов человек, будут страдать от недостатка питьевой воды, в частности, в «широкой» полосе от Испании и Марокко к западным границам Китая. Следствием увеличения антропогенных выбросов парниковых газов является, в частности, «разбалансирование» климатической системы, что приводит к повышению частоты и интенсивности климатических аномалий и экстремальных гидрометеорологических явлений. Нарастание климатических рисков происходит и в Украине, что обуславливает целесообразность определения стратегии развития отрасли жилищного строительства, адекватной изменяющимся условиям. 

Процесс стратегического целеполагания является детально разработанным в теории менеджмента и основывается на опыте ее практического применения. Основными классическими работами, определяющими процесс разработки и внедрения стратегии развития, как на уровне отдельного предприятия, так и на уровне отрасли экономики, являются работы Р. Акоффа, И. Ансоффа, Б. Карлоффа, Г. Минцберга М. Портера, А. Стрикленда, А. Томпсона. Первым этапом разработки, или коррекции стратегии в подавляющем большинстве методических подходов определяется анализ и прогноз развития внешней среды, которая представляется как совокупность факторов воздействия на объект управления, или как совокупность детерминант. Выявление характеристик воздействия внешних детерминант на отрасль жилищного строительства Украины позволит детально сформулировать основную и функциональные стратегии ее развития.

Формирование стратегии развития жилищного строительства невозможно без учета результатов стратегических исследований национальной экономики, представленных в роботах ведущих украинских ученых С. Богачова, В. Гееца, Г. Губерной, В. Мунтияна, И. Осипенки, М. Пашути, А. Поважного, С. Поважного, Ф. Поклонского, В. Семиноженко, Л. Федуловой, Г. Черниченко. Результаты данных исследований составляют теоретическую и методологическую основу для формирования стратегии развития жилищного строительства в условиях изменения характеристик окружающей среды. Вместе с тем, существующий теоретический и методологический инструментарий менеджмента требуют адаптации к особенностям и характеристикам отраслевого развития. 

Вышеизложенное обусловило выбор темы, цели, задач и структуры данного диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины в рамках темы «Теоретико-методологические основы управления человеческими и природными ресурсами и определение тенденций их воздействия на социально-экономическую систему региона» (2006-2010 гг. номер государственной регистрации 0105U009098). В рамках выполнения темы автором обоснованы теоретические и методические положения комплексного подхода к решению задачи регулирования развития отрасли жилищного строительства Украины в условиях изменения характеристик окружающей среды.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка научно-методических подходов к формированию и усовершенствованию стратегии развития жилищного строительства в условиях изменения характеристик окружающей среды. 

Для достижения поставленной цели в работе определен такой комплекс задач: 

провести анализ строительной отрасли экономики Украины, исследовать состояние, проблемы и перспективы ее развития;

определить стратегическую составляющую государственного регулирования отрасли жилищного строительства;

обосновать стратегические направления развития жилищного строительства в рамках системного подхода;

обосновать основные принципы стратегии адаптации жилья к условиям внешней среды; 

провести анализ экологического, социального, экономического и технологического детерминант внешнего воздействия, которые определяют стратегию развития жилищного строительства в Украине; 

усовершенствовать научно-методические подходы к формированию технологической, финансовой и организационной функциональных стратегий развития отрасли жилищного строительства; 

обосновать стратегические принципы территориальной застройки, постулирующие деурбанизацию как фактор экономического роста в условиях становления пятого технологического уклада; 

разработать рекомендации по комплексной застройке территории больших городов, определяющие целесообразность развития окраин. 
Объект исследования – процессы формирования и усовершенствования стратегии развития отрасли жилищного строительства. 

Предмет исследования – научно-методические подходы к формированию и усовершенствованию стратегии развития жилищного строительства в условиях изменения характеристик окружающей среды. 

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы, которые позволили разработать научно-методические подходы к формированию и усовершенствованию стратегии развития жилищного строительства в условиях изменения характеристик окружающей среды. В частности, были применены методы:  системного подхода – для  определения стратегических направлений развития жилищного строительства путем рассмотрения жилья как способа адаптации индивида к воздействию окружающей среды; стратегического анализа детерминант внешнего воздействия на развитие отрасли жилищного строительства; математического моделирования процесса стратегического целеполагания развития отрасли; анализа данных статистики для выявления значимых характеристик воздействия детерминант внешней среды на оптимальные характеристики современного жилья. 

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отраженные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные вторичных источников, которые содержат статистику и экспертные оценки развития жилищного строительства в Украине и в мире; законодательство Украины, регулирующее жилищное строительство; результаты исследований, проведенных научными организациями Украины, а также непосредственно автором. 

Научная новизна полученных результатов.  Основной научный результат диссертационной работы состоит в разработке научно-методических подходов к формированию и усовершенствованию стратегии развития жилищного строительства с целью адаптации отрасли к изменению характеристик окружающей среды 

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

впервые:
проведен анализ детерминант, определяющих стратегию развития жилищного строительства в заданный период времени: социального, экономического, экологического и технологического и выявлены значимые характеристики их воздействия для Украины, на основе чего обоснована необходимость внедрения стратегии адаптации жилья к окружающей среде;   

сформулированы принципы стратегического развития отрасли жилищного строительства Украины, адекватные текущему и прогнозному состояниям внешней среды: климатическая доминанта, деурбанизация, автономизация инфраструктуры и энергоэффективность, массовость, которые будет способствовать процессу адаптации жилья к окружающей среде;    

предложен научно-методический подход к выделению стратегической составляющей государственного регулирования отрасли жилищного строительства, основанный на анализе воздействия детерминант внешней среды отрасли и его качественной оценке;  

усовершенствованы:

функциональные стратегии развития жилищного строительства, а именно: технологическая стратегия, которая предусматривает применение строительных технологий, увеличивающих устойчивость жилья к воздействиям окружающей среды; финансовая стратегия, которая определяет возможности долгосрочного инвестирования жилищного строительства, мероприятия по государственному ценовому регулированию; организационная стратегия – путем активизации функции научно-обоснованного планирования территориальной застройки на основе прогнозирования развития производительных сил;

получили дальнейшее развитие:

стратегические принципы территориальной застройки путем дополнения принципом деурбанизации, обусловленным необходимостью становления и развития пятого технологического уклада; 

направления комплексной застройки территории большого города (сформулированные на примере г. Донецка с учетом положений «Генплана-2031»).

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования составляют рекомендации по усовершенствованию функциональных стратегий развития отрасли жилищного строительства Украины, которые могут быть использованы в процессе ее государственного регулирования. 

Теоретические и практические положения диссертационного исследования внедрены на базе ООО «ТЭК «Ресурсы Донбасса» (справка о внедрении №42 от 15.10.2010 г.). В работу организации внедрены положения технологической стратегии развития отрасли жилищного строительства, которые предусматривают применение строительных технологий, увеличивающих устойчивость жилых зданий к воздействиям окружающей среды за счет повышения энергоэффективности, учета аэродинамики зданий, применения блочных конструкций в строительстве. Приняты во внимание положения финансовой и организационной функциональных стратегий развития отрасли.

 Методические рекомендации внедрены на базе Управления капитального строительства Донецкого горсовета (справка о внедрении № 08/9-234 от 10.11.2010 г.). Практическое значение результатов исследования составляют положения стратегии развития отрасли жилищного строительства, а также рекомендации относительно застройки территории на примере г. Донецка. Приняты во внимание рекомендации по усовершенствованию жилой инфраструктуры путем формирования автономных и децентрализованных систем с целью повышения их устойчивости в изменяющихся условиях внешней среды.  

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельной научной работой, в которой проведен анализ теоретических положений стратегического государственного регулирования строительной отрасли экономики, разработка стратегии адаптации жилья к условиям окружающей среды на основе формирования принципов стратегического развития и трех функциональных стратегий, обоснован территориальный аспект реализации стратегии адаптации жилья к условиям окружающей среды.

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на VІ международной научно-практической конференции «Научный прогресс на рубеже тысячелетий – 2010» (г. Прага, Чехия, 27.05-05.06.2010 г.), VІ международной научно-практической конференции «Наука и образование без границ – 2010» (г. Перемышль, Польша 7-15 декабря 2010 г.), а также на ежегодных конференциях профессорско-преподавательского состава Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины по итогам научно-исследовательской работы в 2006-2010 гг.

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 7 работ, из них: 5 статей в научных журналах и сборниках научных трудов, 2 статьи – в сборниках материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,5 п. л., из них 2,5 п. л. принадлежат лично автору.

3) ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основной научный результат диссертационной работы состоит в разработке научно-методических подходов к формированию и усовершенствованию стратегии развития жилищного строительства в условиях изменения характеристик окружающей среды. 

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

1. Актуальность разработки научно-методических подходов к формированию и усовершенствованию стратегии развития жилищного строительства в Украине обусловлена изменениями характеристик окружающей среды, которые можно считать существенными.

2. В результате анализа строительной отрасли экономики Украины определено состояние, проблемы и перспективы ее развития. Проанализирована закономерность цикличности развития отрасли жилищного строительства. Доказано, что существуют два основных условия, при которых цикл Кузнеца является принципиально возможным: наличие фактора экономического роста на заданной территории и мобильность рабочей силы. Сформулированы принципы актуализации экономического роста на основе улучшения качества ресурса «труд». Это становится единственно возможным вариантом развития на этапе становления типа экономической системы, основанной на знаниях, на профессиональном, квалифицированном труде и возможно в условиях современного развития техники и технологий передачи информации. Обосновано положение о важной роли развития отрасли жилищного строительства в становлении пятого технологического уклада, основанного на экономике знаний.

3. Выделена стратегическая составляющая государственного регулирования отрасли жилищного строительства с помощью усовершенствованного методического подхода. Доказано, что государственное регулирование отрасли жилищного строительства в Украине основано на принципах реактивного стратегического планирования и направлено на решение актуальных социальных и экономических задач. В качестве задач развития отрасли определены формирование нормативно-методической и проектной базы для строительства доступного и социального жилья. Однако. стратегический аспект планирования развития отрасли, направленный на адаптацию общества к воздействиям внешней среды, разработан недостаточно. 

4. Определены стратегические направления развития жилищного строительства в рамках системного подхода. Обоснован методический подход к определению стратегических направлений развития жилищного строительства в современных условиях, который состоит в следующем:

рекомендуется внедрение стратегии адаптации жилья к окружающей среде, которая реализуется с помощью трех функциональных стратегий развития отрасли жилищного строительства: организационной, технологической и финансовой, которые, в свою очередь, определяются состоянием внешних детерминант – экологического, социального, экономического и технологического;

экологический детерминант обуславливает следующие изменения в стратегии развития строительной отрасли: автономизацию жилья;                              соответствие жилья техническим требованиям, которые обеспечивают его устойчивость к воздействиям внешней среды; формирование современной инфраструктуры по сетевому принципу, с возможностью адаптации жилья к природным катаклизмам;

социальный детерминант характеризует политику государства по отношению к развитию общества, направленную: на поддержку существующей тенденции «старения» населения и увеличение качества жизни при естественном ходе демографических процессов; или на стимулирование тенденции увеличения рождаемости путем строительства доступного жилья для молодых семей; 

технологический детерминант характеризуется уровнем развития строительных технологий, наличием новых строительных материалов, адекватным современным требованиям к качественному жилью. Технологический детерминант определяет возможность строительства жилья, которое отвечает заданным требованиям, и его стоимость. Поэтому этот детерминант характеризует технологическую и финансовую функциональные стратегии;

экономический детерминант определяет влияние экономического развития на процесс жилищного строительства в контексте размещения производительных сил. Известна прямая зависимость жилой застройки территорий от базовых факторов производства, до уровня технологического уклада, который доминирует в рамках заданной национальной экономики. Исходя из этого, в переходные периоды экономического развития возникают новые предпосылки для стратегии жилой застройки, которая определяет и сам тип домов и коммунальной инфраструктуры.  

5. И использованием предложенного метода проведен анализ экологического, социального, экономического и технологического детерминант внешнего воздействия, которые определяют стратегию развития жилищного строительства в Украине. Доказано, что влияние экологического детерминанта характеризуется изменением климата, увеличением амплитуды температур; социального - состоит в обеспечении приоритетов повышения качества жизни и увеличении рождаемости; экономического - в необходимости прогрессивного экономического развития, становление информационной экономики и формирования пятого технологического уклада; технологического - характеризуется появлением новых материалов и технологий строительства, которые обеспечивают энергоэффективность жилья, его автономизацию. 

6. Аргументированы основные принципы стратегии адаптации жилья к условиям внешней среды, которые включают: климатическую доминанту, деурбанизацию, автономизацию инфраструктуры и энергоэффективность, массовость. 

7. Усовершенствованы подходы к формированию технологической, финансовой и организационной функциональных стратегий развития отрасли жилищного строительства. 

Технологическая стратегия предусматривает применение строительных технологий, которые увеличивают устойчивость жилых домов к воздействиям окружающей среды - повышение энергоэффективности, учет аэродинамики зданий, применение блочных конструкций в строительстве. В рамках технологической стратегии особое внимание уделено обеспечению оптимальной аэродинамики зданий. Аэродинамические задачи, которые необходимо решать на стадии проектирования, предусматривают:  расчет нагрузки на фасад здания; влияние ветровых потоков; резонансные шумы; оценку воздействия здания на аэродинамический режим близлежащей территории. образование снежных заносов в районе здания; влияние снега и льда на фасадные конструкции. 

Финансовая стратегия, которая определяет возможности долгосрочного инвестирования жилищного строительства, а также мероприятия по государственному ценовому регулированию (максимальная цена 1 м2, а также регулирование стоимости земельных участков в направлении ее предельной минимизации).  

Организационная стратегия состоит в активизации функции научно-обоснованного планирования территориальной застройки городов и районов на основе прогноза развития производительных сил, а также - функции прогнозирования климатических изменений на заданной территории и формирование нормативов и технологий строительства, способных обеспечить устойчивость и ресурсную эффективность жилых зданий на определенной территории. В целом, процесс стратегического планирования развития отрасли жилищного строительства трансформируется от функционального, внутриотраслевого - к системному, общегосударственному, что требует формирования комплексной стратегии развития отрасли жилищного строительства в условиях изменения характеристик окружающей среды. 

8. Сформулированы стратегические принципы территориальной застройки, постулирующие деурбанизацию как фактор экономического роста пятого технологического уклада, который характеризуется процессами деурбанизации общества, формированием информационных, сервисных городов, развитием пригородной экономики. 

9. Разработаны рекомендации по комплексной застройке территории на примере г. Донецка, которые определяют целесообразность развития окраин. Доказана целесообразность радиального городского развития с сетевой коммунальной инфраструктурой. Обосновано положение о том, что технологическая децентрализация инженерных систем с распределенными базами снабжения необходимых для их функционирования ресурсов дает возможность увеличения их устойчивости за счет повышения гибкости и адаптивности к внешним воздействиям.
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