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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
ДН – дистанційне навчання;
ДС ІСНД – дидактична система індивідуалізації самостійної навчальної діяльності;
ІТ – інформаційні технології;
СНД – самостійна навчальна діяльність студентів. 


· ВСТУП
Актуальність дослідження. Сучасний етап докорінного оновлення системи вищої освіти в Україні, зумовлений активізацією євроінтеграційних процесів, потребує вдосконалення технологій, організаційних форм, методів, прийомів і засобів навчання на засадах реалізації положень компетентнісного підходу. Відповідно до цього актуалізуються проблеми константного розвитку самостійності студента в навчанні та використанні інформаційних технологій як провідного засобу отримання освіти у ХХІ столітті. Інтеграційні процеси, що відбуваються в освітньому просторі підготовки фахівця вищої кваліфікації, здійснюються на кроснаціональному (взаємовпливи систем вищої освіти різних країн) та інтеросвітньому (у межах освітнього середовища вищої школи України) рівнях. За таких умов необхідно не втратити позитивний досвід гуманістичної педагогіки, який забезпечує збереження індивідуальності кожного суб’єкта навчального процесу як унікального поєднання його здібностей, цінностей, переконань, потреб, прагнень, мотивів отримання знань, а також потенційних можливостей щодо власного саморозвитку й самовдосконалення.
У «Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року» визначено мету державної політики у сфері освіти: забезпечення особистісного розвитку людини згідно з її індивідуальними задатками, здібностями, потребами на основі навчання впродовж життя. Оновлений парадигмально-визначальний вектор розвитку вищої освіти ґрунтується на визнанні унікальності особистості студента (І. Бех [24], Я. Болюбаш [28], Є. Бондаревська [27], М. Євтух [82], І. Зязюн [96], В. Краєвський [124], В. Кремень [126], Н. Ничкало [167], Г. Троцко [209], А. Хуторськой [221] та інші). 
Питання індивідуалізації навчання вперше дослідили А. Дистервег [112], Дж. Дьюї [237], Я. Коменський [117], Дж. Локк [112], К. Ушинський [215]. Індивідуалізацію як засіб підвищення результативності та ефективності навчання у своїх працях розглядали А. Алексюк [8], В. Бондар [29], О. Мороз [162], І. Унт [212], П. Юцявічене [233]; індивідуалізацію як ефективний дидактичний механізм стимулювання пізнавальної активності та пізнавальної самостійності ґрунтовно вивчали Н. Бібік [119], В. Галузинський [52], В. Загвязинський [86], А. Кірсанов [106], Г. Кобернік [109], О. Малихін [150], С. Ніколаєва [168], Є. Рабунський [188], Г. Щукіна [232]; індивідуалізацію в контексті організації різних форм роботи з учнями: фронтальної, групової, парної, індивідуальної – досліджували Н. Гердо [57], В. Граф [66], Ю. Кулюткін [131], І. Лов’янова [143]. Вплив індивідуалізації на активацію мотиваційної сфери суб’єктів навчання (стимулювання формування та розвитку пізнавального інтересу) з’ясовували у своїх дослідженнях Л. Божович [20], В. Мерлін [155], Н. Морозова [163]; зв’язок індивідуалізації з процесами розвитку специфічних пізнавальних здібностей аналізували В. Крутецький [127], Б. Теплов [208], П. Якобсон [235]. Індивідуалізацію як дієвий спосіб превентування та ліквідації академічної неуспішності учнів і студентів також вивчали Ю. Бабанський [17], Г. Васьківська [40], В. Володько [48], В. Паламарчук [173], О. Пєхота [178]. Ці науковці  звертаються у своїх працях до проблеми індивідуалізації задля визначення форм, видів і рівнів диференціації на засадах розробки та підготовки науково-методичного та навчально-методичного забезпечення навчального процесу.
Індивідуалізація самостійної навчальної діяльності як наукова проблема має виняткове значення у процесі фахової підготовки студентів філологічних спеціальностей. З метою з’ясування оптимальних умов забезпечення якості фахової підготовки студентів-гуманітаріїв вивчено наукові роботи, у яких проаналізовано різні аспекти професійного становлення студентів філологічних спеціальностей, а саме: праці В. Карпюк [105], О. Коваленко [113], О. Козлової [115], М. Комісарової [118], О. Куцевол [134], Р. Мартинової [153], С. Остапенко [172], В. Садової [192], І. Сіняговської [194], І. Соколової [200], Е. Соловйової [202], Г. Удовіченко [211]. 
Значні напрацювання щодо вивчення психологічних аспектів індивідуалізації навчального процесу здійснили Є. Ільїна [99], Н. Калугіна [104], О. Напрасна [164], Г. Неустроєв [166], Л. Фрідман [220]. 
Забезпечення ефективності організації та здійснення самостійної навчальної діяльності є предметом психолого-педагогічних досліджень Н. Бойко [27], В. Володько [48], О. Захарової [90], В. Козакова [114], О. Малихіна [150], М. Солдатенка [201], А. Усової [213], В. Чайки [224]. Інформаційні технології інтенсивно перетворюються на домінувальний дидактичний засіб щодо досягнення якісного функціонального результату навчально-пізнавальної діяльності, яка здійснюється студентами самостійно у вищій школі. Науково-педагогічна проблематика використання інформаційних технологій охоплює такі аспекти: виникнення напряму дослідження, який пов’язаний з появою робіт із програмованого навчання (В. Аванесов [4], Б. Скіннер [216]); формування теоретичних засад активного впровадження інформаційних технологій в освітній процес вищої школи (В. Биков [25], Р. Гуревич [67], І. Захарова [91], О. Захарова [93], Є. Полат [170], С. Щенніков [229], Д. Шимків [227]); аналіз практично-прикладного застосування інформаційних технологій (О. Берестнева [23], І. Шелевицький [226], А. Яковлев [235]). 
Аналітичне вивчення досвіду становлення та розвитку психолого-педагогічних питань індивідуалізації навчання, організації та здійснення самостійної навчальної діяльності, імплементації інформаційних технологій в освітній процес вищої школи, а також узагальнення практичного досвіду реалізації навчального процесу студентів філологічних спеціальностей дають змогу виокремити суперечності, що зумовлюють нагальну потребу дослідження провідної проблеми дисертаційної роботи:
– між усвідомленням об’єктивної необхідності оновлення традиційних у вищій школі організаційних форм навчання та нерозумінням викладацькою спільнотою потенційних можливостей поєднання інновацій, пов’язаних з інформаційними технологіями, та класичного педагогічного досвіду;
– між наявними тенденціями щодо активного застосування інформаційних технологій у навчанні студентів та неспроможністю визначення чітких дидактичних цілей їх залучення як засобу навчання щодо організації різних видів самостійної навчальної діяльності;
– між прагненням інтегрувати положення індивідуального й компетентнісного підходів та недостатнім використанням комп’ютерних технологій, які б уможливлювали реалізацію індивідуальних траєкторій навчання студентів філологічних спеціальностей. 
Усвідомлюючи соціокультурну й педагогічну значущість проблеми індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей, її актуальність, недостатню дослідженість у педагогіці вищої школи та враховуючи невідкладну потребу теоретичних і методичних рекомендацій з питань індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей із залученням сучасних інформаційних технологій, обрано тему дослідження «Дидактичні умови індивідуалізації самостійної навальної діяльності студентів філологічних спеціальностей засобами інформаційних технологій».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи в частині наукової теми «Теорія і практика підготовки майбутніх педагогів до гармонізації інтелектуального та емоційного навчання учнів загальноосвітніх шкіл», що виконується кафедрою педагогіки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» на замовлення Міністерства освіти і науки України (реєстраційний номер 0109U002918). Тема затверджена вченою радою Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» (протокол № 4 від 15 березня 2012 р.), узгоджена у бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук НАПН України (протокол № 6 від 19 червня 2012 р.).
Об’єкт дослідження: самостійна навчальна діяльність студентів філологічних спеціальностей.
Предмет дослідження: дидактична система індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей на основі активації можливостей інформаційних технологій.
Мета роботи: виявити й обґрунтувати сукупність дидактичних умов як основи дидактичної системи індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей засобами інформаційних технологій.
Відповідно до мети було висунуто такі завдання:
1. Визначити понятійно-термінологічний апарат проблеми індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів, уточнити сутність основних дефініцій.
[bookmark: _Ref439015911]2. Схарактеризувати дидактичні особливості самостійної навчальної діяльності студентів на засадах компетентнісного підходу, на цій основі розробити зміст та структуру індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей.
3. Конкретизувати роль і місце інформаційних технологій у процесі індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей.
4. Виявити сукупність дидактичних умов індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей, проаналізувати їх взаємовплив.
5. Обґрунтувати дидактичну систему індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей на основі активації можливостей інформаційних технологій та експериментально перевірити її ефективність.
Для здійснення дисертаційної роботи ми послуговувалися такими методами: 
– теоретичні: вивчення, аналіз й узагальнення філософської, психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури задля обґрунтування сутності, змісту, структури, критеріїв індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей, виявлення сукупності дидактичних умов, моделювання дидактичної системи індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей засобами інформаційних технологій;
– емпіричні: педагогічне спостереження, опитування, інтерв’ювання, анкетування, тестування, індивідуальні бесіди, діагностичні методи для оцінки ефективності індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей, діагностики рівнів індивідуалізації, педагогічний експеримент, проведення якого дало змогу визначити вихідний і підсумковий стани (констатувальний і контрольний етапи) досліджуваного дидактичного феномена в практиці роботи вищої школи, а також уможливило імплементацію дидактичної системи індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей засобами інформаційних технологій в освітній процес (формувальний етап);
– методи математичної статистики для обробки експериментальних даних з метою визначення значущості та надійності отриманих результатів.
Експериментальна база дослідження. В експериментальній роботі були задіяні студенти Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» та Чорноморського державного університету імені Петра Могили.
Дослідженням за повною програмою експериментальної роботи було охоплено 520 студентів та 38 викладачів (протягом 2012-2015 рр.).
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше: на основі цілісного аналізу науково-теоретичних основ індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей засобами інформаційних технологій, а також узагальнення провідних концептуальних положень дослідження проблеми виявлено сукупність дидактичних умов (активація в навчальному процесі сучасних інформаційних технологій; розробка індивідуальних освітніх маршрутів на основі застосування новітніх інформаційних технологій; забезпечення варіативності завдань самостійної навчальної діяльності та активація у студента на цій основі рефлексійних механізмів; асинхронізація самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей засобами інформаційних технологій); обґрунтовано дидактичну систему індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей на основі активації можливостей інформаційних технологій як єдність п’яти етапів: аналітичного, індивідуально-діагностичного, проектувального, етапу реалізації індивідуальних освітніх маршрутів та оцінного, визначено її сутність;
– розроблено структуру індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей;
– конкретизовано роль і місце інформаційних технологій у процесі індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей;
– уточнено та конкретизовано поняття «індивідуалізація», «індивідуалізація самостійної навчальної діяльності студентів», «індивідуалізація самостійної навчальної діяльності студентів засобами інформаційних технологій» у проекції на специфіку підготовки студентів філологічних спеціальностей; критерії та показники ефективності впровадження досліджуваної дидактичної системи в освітній процес вишу.
Подальшого розвитку набули положення педагогічної теорії про інформатизацію та технологізацію професійної підготовки майбутніх філологів на засадах інтеграції індивідуального, диференційованого та компетентнісного підходів.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що висунуті та теоретично обґрунтовані положення реалізовано у вигляді: 
– методичних рекомендацій для застосування індивідуальної консультативної допомоги студентам у мережі Інтернет під час вивчення філологічних дисциплін; 
– авторського наповнення навчальних дисциплін «Іноземна мова (за професійним спрямуванням)», «Практичний курс іноземної мови» та спецкурсу «Порівняльне літературознавство», де було активно використано навігаційні таблиці для розробки індивідуальних освітніх маршрутів, різнорівневі завдання для самостійної, індивідуальної та індивідуально-самостійної роботи, завдання комп’ютерно-тестового контролю тощо;
– апробації індивідуально-самостійних завдань різних видів за допомогою сучасних інформаційних технологій у процесі реалізації індивідуальних освітніх маршрутів.
Основні дидактичні та дидактико-методичні положення й рекомендації з проблеми індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей упроваджено в практику роботи Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» (довідка № 02/02-131/3 від 10.02.2016 р.); Чорноморського державного університету імені Петра Могили (довідка №03/134 від 01.03.2016 р.); Державного вищого навчального закладу «Донбаський державний педагогічний університет» (довідка № 68-16-03 від 11.01.2016 р). 
Апробація результатів дослідження. Різні аспекти дослідження обговорювалися та отримали позитивну оцінку на міжнародних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Ольвійський Форум-2014: Стратегії країн Причорноморського регіону в геополітичному просторі» (Миколаїв, 2014 р.), IX Міжнародна науково-практична конференція «Вища освіта України в контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2012 р.), XI Міжнародна науково-практична конференція «Провідна наука – 2016» (Шеффілд, Велика Британія, 2016 р.), XII Міжнародна науково-практична конференція «Наука без кордонів – 2016» (Шеффілд, Велика Британія, 2016 р.), XII Міжнародна науково-практична конференція «Науковий простір Європи – 2016» (Перемишль, Польща, 2016 р.), XI Міжнародна науково-практична конференція «Провідна наука – 2016» (Софія, Болгарія, 2016 р.); всеукраїнській конференції з міжнародною участю «Придніпровські соціально-гуманітарні читання» (Кривий Ріг, 2012 р.).
Основні положення дослідження доповідалися на засіданнях кафедри педагогіки, методологічному семінарі молодих учених Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет».
Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 15 одноосібних наукових праць, із них: 5 статей у фахових виданнях України, 2 статті в іноземних виданнях, 7 – тези доповідей на наукових конференціях, 1 методичні рекомендації.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (247 найменувань). Загальний обсяг роботи 222 сторінок (основний текст викладено на 181 сторінці). Текст містить 5 таблиць, 11 рисунків.






ВИСНОВКИ
Дисертаційна робота дає змогу зробити такі висновки, теоретичні та практичні узагальнення й рекомендації.
1. У контексті визначення понятійно-термінологічного апарату проблеми індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів здійснено уточнення таких понять, як «індивідуалізація», «індивідуалізація навчальної діяльності», «індивідуалізація навчальної діяльності студентів», «індивідуалізація навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей». Конкретизовано сутнісну відмінність процесу індивідуалізації навчальної діяльності суб’єктів навчання середньої та вищої ланок освіти. Досліджено взаємозв’язок між індивідуалізацією навчання студентів у вищій школі та професіоналізацією особистості. Визначено, що індивідуалізація самостійної навчальної діяльності студентів є процесом вибору організаційних форм, методів і прийомів, темпів самостійного навчання на різних його етапах на засадах їх гармонійної інтеграції (класичного педагогічного досвіду та інновацій), розвитку мотивації активності та самостійності на основі врахування індивідуально-психологічних особливостей суб’єктів навчання, результатом якого є досягнення максимальної ефективності й результативності самостійної навчальної діяльності зокрема та навчальної діяльності в цілому кожного студента, що уможливить реалізацію індивідуально-особистісного стилю навчально-пізнавальної діяльності та варіативних індивідуально-професійних стратегій розвитку особистості майбутнього фахівця вищої кваліфікації.
Індивідуалізація самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей тлумачиться як процес вибору оптимальних організаційних форм, методів і прийомів, темпів самостійного навчання під час професійно-філологічної підготовки на засадах гармонійної інтеграції, розвитку активності та самостійності з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей суб’єктів навчання – майбутніх філологів, результатом якого є досягнення максимальної ефективності та результативності самостійної навчальної діяльності зокрема та навчальної діяльності в цілому кожного окремого студента-філолога.
2. Здійснено аналіз основних теоретичних здобутків і практичних досягнень у педагогічній площині, що пов’язуються з упровадженням компетентнісного підходу. На засадах реалізації його провідних положень виявлено дидактичні особливості самостійної навчальної діяльності студентів вищих навчальних закладів. З’ясовано, що компетентності константно формуються в студентів протягом усього освітнього процесу та є динамічною комбінацією знань, умінь і навичок, здатності та готовності їх використовувати на основі набутого досвіду та усвідомлення мотиваційно-ціннісних орієнтацій, котрі студент вибудовує, розвиває й удосконалює за прямого й опосередкованого впливу викладачів. Конкретизовано ознаки загальних і фахових компетентностей студентів філологічних спеціальностей, що уможливило дослідити сутнісні особливості їх самостійної навчальної діяльності та самостійної роботи як складової цілісної освітньої діяльності. 
Розроблено структуру індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей, яку представлено як фрактально-динамічну єдність, утворену фракталами: індивідуального впливу на мотивацію в самостійному навчанні; змістово-предметної індивідуалізації; особистісно-діяльнісної індивідуалізації; актуалізації індивідуального рефлексивного філологічного мислення. Кожен фрактал із процесуальної точки зору містить методологічні, мотиваційно-актуалізаційні, організаційно-методичні, ІТ-діяльнісні та результативно-рефлексивні складники, які забезпечують не лише відтворення та повторення, а й поступовий розвиток якостей і властивостей особистості в самостійній навчальній діяльності. 
3. Конкретизовано роль і місце сучасних інформаційних технологій у процесі індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей. З’ясовано, що в умовах сьогодення результативність навчання у вищому навчальному закладі залежить від міри й характеру застосування інформаційних технологій, включеності студента в дистанційне навчання, уміння працювати та співпрацювати з викладачем й одногрупниками у віртуальному навчальному середовищі, добираючи відповідні засоби. 
4. Виявлено дидактичні умови індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей засобами інформаційних технологій, а саме: активація в навчальному процесі сучасних інформаційних технологій; розробка індивідуальних освітніх маршрутів на основі застосування новітніх інформаційних технологій; забезпечення варіативності завдань самостійної навчальної діяльності та активізація у студента на цій основі рефлексійних механізмів; асинхронізація самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей засобами інформаційних технологій та обґрунтовано їх цінність як основи дидактичної системи СНД.
5. Дидактична система індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей містить п’ять етапів: аналітичний, індивідуально-діагностичний, проектувальний, етап реалізації індивідуальних освітніх маршрутів, оцінний. Деталізовано змістово-організаційне наповнення етапів та дії викладача на кожному з них.
Здійснено експериментальну перевірку ефективності досліджуваної моделі дидактичної системи. Дібрано критерії та показники індивідуалізації, відповідно до яких у практичній роботі зі студентами контрольної та експериментальної груп застосовано різноманітні методи та діагностичні методики. На основі отриманої різнопланової емпіричної інформації щодо впровадження в освітній процес вищої школи дидактичної системи індивідуалізації самостійної навчальної діяльності розроблено авторське наповнення навчальних дисциплін «Іноземна мова (за професійним спрямуванням)», «Практичний курс іноземної мови» та спецкурсу «Порівняльне літературознавство», де було активно використано навігаційні таблиці для розробки індивідуальних освітніх маршрутів, різнорівневі завдання для самостійної, індивідуальної та індивідуально-самостійної роботи, завдання комп’ютерно-тестового контролю тощо. 
За результатами проведеного педагогічного експерименту виявлено, що формувальні дії, спрямовані на імплементацію в освітній процес дидактичної системи індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів, мали значну результативність щодо таких критеріїв і показників індивідуалізації самостійної навчальної діяльності студентів філологічних спеціальностей, як індивідуально-діяльнісний (абсолютна позитивна динаміка становить 29,4 %), пізнавально-рефлексивний (абсолютна позитивна динаміка – близько 39 %), організаційний та методичний (абсолютна позитивна динаміка – близько 28 %). Менший вплив розроблена дидактична система мала на рівень вияву показників методологічного та компетентнісного критеріїв. 
Перспективними вбачаються напрями наукових досліджень, пов’язані з подальшим вивченням особливостей застосування інформаційних технологій у процесі професійної підготовки майбутніх філологів, специфіки створення умов для індивідуалізації позааудиторної самостійної навчальної діяльності студентів з використанням психологічних досягнень у дидактичній площині, питань координації зусиль науковців і викладачів-практиків у змістовому й організаційно-методичному забезпеченні самостійної навчальної діяльності студентів різних напрямів підготовки в освітньому процесі вищої школи. 
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