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ВВЕДЕНИЕ

Задача государственного регулирования потребительских рынков может быть классифицирована как текущая, что обусловлено высокой динамикой движения потребительских товаров и изменением потребностей граждан. При этом, актуальность ее выполнения существенно повышается в условиях негативной динамики функционирования потребительских рынков, что проявляется в товарном дефиците, необъективной ценовой политике производителей и торговых предприятий, а также в невозможности удовлетворения базовых потребностей граждан страны. 


В Украине проблема увеличения роли государственного регулирования в процессах функционирования потребительских рынков определяется несколькими основными факторами: 1) вступлением страны в ВТО, изменившим товарную структуру рынков потребления и открывшим отечественные рынки для импортной продукции; 2) недостаточным развитием внутренних производителей потребительских товаров и низким уровнем конкурентоспособности выпускаемой продукции; 3) высокой долей теневой экономики и, в частности, ее сектора, ориентированного на производство нелегальной, контрафактной продукции; 4) а также структурой потребностей населения и возможностями их удовлетворения для каждого члена общества. Таким образом, проблема государственного регулирования потребительских рынков является комплексной и требует системного подхода к ее эффективному, с точки зрения используемых средств, и гармоничному, с точки зрения удовлетворяемых потребностей, решению. 

Мировой опыт регулирования потребительских рынков определяет целесообразность обращения к концепции консьюмеризма при разработке соответствующего государственного механизма, включающего концептуальные, методологические и организационные аспекты. 

К анализу механизмов консьюмеризма в Украине одними из первых обратились Е. Азарян, Т. Городецкая, Л. Иваненко, А. Мазараки, В. Мандибура, Л. Николаева, Н. Притульская, О. Язвинская. В работах этих исследователей содержится теоретическое обоснование необходимости развития консьюмеризма как важной составляющей обеспечения качественных стандартов жизненного уровня населения, общая качественная оценка консьюмеризма как социального явления и экономического механизма, исследование истории развития данного общественного движения в разных странах мира. Проблемы консьюмеризма в региональном разрезе исследовали Л. Аханенко, Л. Балабанова, С. Коломицева, И. Сорока.

Исследование концепции консьюмеризма невозможно без учета результатов работ, посвященных изучению процессов обмена и регулирования потребительских рынков, А. Афонина, Б. Буркинского, В. Гееца, Ф. Котлера, А. Хоскинга, Дж. Энджела, Р. Блэкуэлла и П. Миниарда. 

Однако, вопреки росту осознания ученых и практиков необходимости исследования консьюмеризма, круг вопросов, связанных с этим явлением в отечественной науке, раскрыт недостаточно. Особое значение в современных условиях развития экономики Украины приобретает внедрение концепции консьюмеризма в практику регулирования потребительских рынков, в первую очередь, не как общественного движения, а как принципов и методов государственного регулирования. Это обусловлено тем, что, во-первых, организация общественной жизни и эффективность функционирования общественных организаций в сфере защиты прав потребителей является недостаточной, и, во-вторых, национальная модель потребления, которая сформировалась в течение периода независимости страны, требует государственной коррекции. Это касается как структуры потребностей граждан, так и принципиальных возможностей их удовлетворения, как отраслевой структуры экономики страны, так и уровня развития производительных сил и производственных отношений.

Исходя из вышеизложенного, была выбрана тема, цель и задачи диссертационного исследования.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины в рамках темы «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины», (2006 г., номер государственной регистрации 0104U008798). В рамках этой темы автором разработаны теоретические и методические положения комплексного подхода к решению задачи государственного управления процессом потребления и потребительскими рынками в Украине.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является формирование механизма государственного регулирования потребительских рынков на основе концепции консьюмеризма. 

Достижение поставленной цели требует решения следующего комплекса задач: 

проанализировать цели и задачи государственного регулирования потребительских рынков; 

рассмотреть механизмы защиты прав потребителей в странах с развитой рыночной экономикой, проанализировать развитие концепции консьюмеризма;

провести анализ проблем и выявить актуальные тенденции государственной защиты прав потребителей в Украине;

сформулировать понятие и сущность национальной модели потребления, рассмотреть модель как объект государственного регулирования; 

обосновать концепцию государственного регулирования потребительских рынков на основе анализа прав потребителей и определения принципов их регулирования; 

сформировать методологический подход к определению степени защиты прав потребителей для отдельного товара/услуги;

провести анализ национальной модели потребления в Украине и выявить актуальные направления развития консьюмеризма;

разработать рекомендации по усовершенствованию правового аспекта механизма государственного регулирования потребительских рынков, предусматривающие усиление контроля производителей;

разработать организационный аспект механизма государственного регулирования потребительских рынков в Украине с приоритетом информационно-аналитических функций. 

Объект исследования - процессы государственного регулирования потребительских рынков. 

Предмет исследования - механизм государственного регулирования потребительских рынков на основе концепции консьюмеризма. 

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы, которые позволили сформировать механизм государственного регулирования потребительских рынков на основе концепции консьюмеризма.  

В работе применены методы: сравнительного анализа характеристик потребления в странах с развитой рыночной экономикой – с целью определения особенностей национальных моделей потребления; системного подхода – для  анализа функционирования потребительских рынков как сложных динамических систем и формулирования принципов их государственного регулирования в состоянии, далеком от равновесия; проектирования организаций – для формирования организационной структуры, выполняющей  задачу формирования государственной потребительской политики с доминантой информационно-аналитических функций; аналитического моделирования – для формирования сущности, характеристик национальной модели потребления и выявления отклонений потребительских рынков от равновесия.  

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные исследований развития консьюмеризма в Украине и в мире, проведенных украинскими и зарубежными экспертами и аналитиками; Законы Украины, регулирующие соблюдение прав потребителей и процесс формирования потребительской политики Украины; результаты исследований, проведенных непосредственно автором.

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы состоит в формировании механизма государственного регулирования потребительских рынков на основе концепции консьюмеризма. 

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

впервые:

сформулировано понятие национальной модели потребления и она рассмотрена как объект государственного регулирования с учетом закономерностей развития динамических систем;

сформирован механизм государственного регулирования потребительских рынков на основе концепции консьюмеризма, который предполагает анализ и коррекцию национальной модели потребления;

усовершенствованы:

концепция государственного регулирования потребительских рынков на основе анализа прав потребителей и определения принципов их регулирования;

методологический подход к определению степени защиты прав потребителей для отдельного товара/услуги, который базируется на применении модели мультиатрибутивного товара;

организационный аспект механизма государственного регулирования потребительских рынков в Украине, предполагающий приоритет информационно-аналитических функций, направленных на выявление актуальных и потенциальных значимых отклонений в национальной модели потребления;

получили дальнейшее развитие:

метод анализа действующих механизмов защиты прав потребителей в странах с развитой рыночной экономикой и этапов развития концепции консьюмеризма;

правовой аспект механизма государственного регулирования потребительских рынков в Украине, направленный на усиление контроля производителей и увеличение их ответственности за нарушение прав потребителей;

направления развития концепции консьюмеризма в Украине с учетом состояния национальной модели потребления. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования имеет сформированный механизм государственного регулирования потребительских рынков на основе концепции консьюмеризма, разработанный в концептуальной, методологической, правовой и организационной составляющих.

Теоретические и методические положения диссертационного исследования были внедрены на базе Главного управления экономики Донецкой государственной областной администрации (справка о внедрении №257 от  20.01.2010 г.). В частности, учтены положения о целесообразности мониторинга и регулярной коррекции национальной модели потребления в Украине с применением методов, предложенных в исследовании. 

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным научным исследованием. В ней автору принадлежит анализ теоретических подходов к государственному регулированию потребительских рынков, формирование теоретико-методологического аспекта механизма государственного регулирования потребительских рынков, разработка рекомендаций по внедрению механизма государственного регулирования потребительских рынков в Украине, которые включают правовой и организационный аспекты. 
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на І международной научно-практической конференции «Экономика и финансы в условиях глобализации: опыт, тенденции и перспективы развития» (г. Макеевка, 22-24 апреля 2009 г.), на V международной научно-практической конференции «Научная индустрия европейского континента – 2009» (г. Прага, Чехия, 27 ноября - 05 декабря 2009 г.), а также на ежегодной конференции профессорско-преподавательского состава по итогам научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления (г. Донецк, 2007 г.).

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 7 работ (5 в профессиональных изданиях), из них: 5 статей в сборниках научных работ, а также 2 публикации в сборниках материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,3 п.л.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основной научный результат диссертационной работы состоит в формировании механизма государственного регулирования потребительских рынков на основе концепции консьюмеризма.

Данный результат раскрывается в следующих положениях:


1. Доказано, что проблема государственного регулирования потребительских рынков является комплексной и требует системного подхода к ее эффективному решению. Увеличение роли государственного регулирования в процессах функционирования потребительских рынков в Украине определяется несколькими основными факторами: вступлением страны в СОТ, что изменило товарную структуру рынков потребления и открыло отечественные рынки для импортной продукции; недостаточным развитием внутренних производителей потребительских товаров и низким уровнем конкурентоспособности  продукции; высокой долей теневой экономики и, в частности, ее сектора, ориентированного на производство нелегальной, контрафактной продукции; а также структурой потребностей населения и возможностями их удовлетворения каждым членом общества. Указанные факторы обуславливают актуальность избранной темы исследования.


2. Критически обобщено, что потребительский рынок является одним из видов рынка, наряду с рынком материальных ресурсов, фондовым рынком и рынком ценных бумаг, рынком земли и недвижимости. В этой системе потребительский рынок занимает одно из главных мест, поскольку полностью обеспечивает процесс воспроизводства рабочей силы как одного из факторов производства. Потребительский рынок может регулироваться с помощью двух основных механизмов: своего собственного рыночного механизма (конкуренции, прибыли, цен, спроса и предложения), а также государством. Степень и роль внешнего управляющего воздействия в динамической системе, способной к саморегулированию, определяется уровнем отклонения данной системы от равновесия. Государство является единственным внешним агентом, способным вернуть рынок как систему в состояние структурного равновесия – относительного паритета целей производителей, посредников и потребителей.
3. Определено в процессе анализа механизмов защиты прав потребителей в странах с развитой рыночной экономикой, что для большинства стран характерно развитие концепции консьюмеризма - движения граждан или государственных организаций за расширение прав потребителей и усиление их воздействия на продавцов и производителей, обеспечение качества потребительских товаров (услуг) и честной рекламы.
Установлено, что каждая страна имеет свою модель потребления материальных благ, которую можно дифференцировать путем определения отношения к наиболее значимым характеристикам процесса потребления (влияние на экологию, уровень и характер использования ресурсов, отношение к инновациям). Национальную модель потребления, как культурный паттерн, целесообразно исследовать с целью анализа ее адекватности целям социально-экономического развития общества, как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе. Модель потребления требует также государственного регулирования, как с точки зрения ее социально-культурной составляющей, так и экономической.

4. Выявлены актуальные тенденции развития и проблемы государственной защиты прав потребителей в Украине. Несмотря на то, что в Украине процесс защиты прав потребителей формализован на законодательном уровне, механизмы реализации существующих законодательных норм не являются достаточно эффективными для того, чтобы можно было констатировать факт «защищенности» прав потребителей. Недостаточный уровень защиты прав потребителей в Украине обусловлен:  отсутствием системных  действий  со  стороны  центральных  и  местных  органов  исполнительной власти и органов местного самоуправления по обеспечению эффективного решения комплекса задач,  связанных  с обеспечением защиты прав и интересов потребителей;  несовершенством законодательства в сфере защиты прав потребителей;  недостаточностью финансового, материально-технического и кадрового обеспечения Госпотребстандарта;  отсутствием учебных программ для средних специальных и высших учебных заведений;  недостаточной осведомленностью потребителей о своих правах.

5. Обосновано, что национальная модель потребления представляет собой культурный паттерн, характеризующий взаимоотношения участников потребительского рынка. В национальной модели выделено 4 основные компонента, характеризующие способ потребления в заданной стране: социальный, экономический, ресурсный и экологический. Каждый из компонентов рассматривается с точки зрения производителя и потребителя, так как каждая из этих групп может быть инициатором отклонений показателей, характеризующих состояние рынка, от нормы. 

Каждое отклонение порождает обратную тенденцию (и определяет необходимость ее формирования) в виде движения консьюмеризма со своей направленностью: ухудшение экологии стимулирует экологический или «зеленый» консьюмеризм – потребление экологически чистых товаров и защиту экологии от недобросовестных производителей; чрезмерное использование природных ресурсов стимулирует в ответ этический консьюмеризм, либо антиконсьюмеризм – как внедрение в модель потребления принципов экономии и рационального использования ресурсов; угроза безопасности национальной экономики, вызванная большим количеством импортных товаров, стимулирует модель национального консьюмеризма – как приобретение товаров внутреннего производства из-за желания поддержать отечественного производителя; и, наконец, отклонения в социальных показателях, отражающие уровень жизни и здоровья населения, определяют необходимость становления ценностного консьюмеризма, который проявляется для производителей в социально-ответственном производстве, корректирующим желания потребителей, несущие вред здоровью существующего и будущих поколений. Ценностный консьюмеризм проявляется в популяризации заданного (или заданных) стиля и образа жизни.  

Аргументировано, что целью государственного регулирования является коррекция национальной модели потребления с учетом: 1) прогноза развития внешней среды; 2) возможностей развития национальной экономики; 3) состояния общества. Государственная коррекция национальной модели потребления должна производиться при выявлении значимых отклонений в ее функционировании, которые определяются в процессе мониторинга потребительских рынков.

6. Обоснована концепция государственного регулирования потребительских рынков на основе анализа прав потребителей и определения принципов их регулирования. Учитывая существующую классификацию прав потребителей, а также функцию государства по контролю их соблюдения целесообразно внедрение априорной концепции государственного регулирования потребительских рынков. Каждому из выделенных потребительских прав соответствуют характеристики качества товара или услуги, которые можно проверить и оценить, заранее, не доводя данный товар до потребителя. 

7. Сформирован методологический подход к определению степени защиты прав потребителей для отдельного товара/услуги. Предложено применение модели мультиатрибутивного товара к процессу оценки защиты прав потребителей в каждом отдельном товаре или услуге, что предполагает оценку не атрибутов товара, а того, насколько при его использовании потребитель является защищенным (его права как потребителя соблюдаются). При этом параметры важности и присутствия атрибута заменяются параметрами важности защиты того или иного права потребителя в данном товаре и присутствия данной защиты со стороны производителя. При высокой важности и низком присутствии защиты заданного права потребителя должны включаться механизмы регуляции и саморегуляции – коллективная реакция потребителей и реакция государства. 

8. Доказано в результате анализа национальной модели потребления в Украине, что процесс ее регулирования нуждается во внимании государства по всему ряду ее составляющих: социальная составляющая требует популяризации здорового образа жизни населения, что отражается в наибольшей степени в формировании культуры потребления пищевых продуктов;  экономическая составляющая актуализирует потребность в развитии внутреннего рынка товаров народного потребления. Этот аспект в особенности акцентирует внимание государства на качестве продукции внутреннего производства;  экологическая составляющая стимулирует развитие зеленого консьюмеризма, что проявляется в потреблении экологически чистых товаров, произведенных без использования ГМО (генно-модифицированных организмов); ресурсная составляющая в большей степени влияет на экономическую эффективность процессов потребления. Основное внимание – к ресурсосбережению как в быту, так и на производстве. Все составляющие национальной модели потребления и их отклонение от нормы должны регулироваться государством. Это обусловлено низким уровнем культуры потребления населения, отсутствием опыта охраны прав граждан как потребителей, недостаточным уровнем развития гражданского общества и правовых институтов.
9. Разработаны рекомендации по усовершенствованию правового аспекта механизма государственного регулирования потребительских рынков, которые предусматривают усиление контроля производителей. Предложена актуальная коррекция  прав потребителей для технически-сложных товаров и услуг. В частности, целесообразно учитывать право потребителей на эффективное производство и использование товаров и услуг, которое предполагает, что в процессе производства  используются наиболее эффективные технологии, и, как минимум, не применяются специальные технологии, усложняющие использование товара(услуги) и требующие дополнительных, необоснованных  затрат потребителей. Нарушение производителем данного права может вести: 1) к штрафам – в случае неэффективного использования значимых для общества ресурсов; 2) к информированию потребителей об усложненной конструкции товара (маркировка, специальные ярлыки). 
10. Обоснован организационный аспект механизма государственного регулирования потребительских рынков в Украине с приоритетом информационно-аналитических функций. Определено, что необходимая для полноценной защиты прав потребителей функция разработки государственной потребительской политики реализуется в Украине недостаточно эффективно, что обусловлено неадекватной данной функции структурой консультативно-совещательного органа – Национального координационного совета Украины по вопросам защиты прав потребителей. Для устранения выявленного недостатка организационной структуры целесообразно дополнить ее функциональными сотрудниками, что обеспечит доминанту информационно-аналитических функций. В рамках предложенной структуры оперативные сотрудники, программисты, коммуникаторы и аналитики - обеспечат сбор и анализ регулярной и ситуационной вторичной и первичной информации, что в конечном итоге сделает функционирование Совета более эффективным за счет использования не только опыта экспертов, а и аналитических материалов, обобщающих актуальные факты реальной действительности.
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