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ВВЕДЕНИЕ

Вторая половина XVI в. отмечена существенными переменами в развитии Англии. Англичане активно осваивали просторы Атлантического океана. Впервые предпринимались попытки по основанию английских колоний в Америке (поселение Виргиния на острове Роанок). Раздвигались границы внешней торговли и обмена. Всему этому сопутствовали «бои за Атлантику» с колониальными державами Испанией и Португалией (1580–1640 гг. – в составе Испании). Эта борьба была порождена не только экономическими, но и религиозными мотивами, связанными с Реформацией и отлучением Англии от Католической Церкви. 

Каперы были главными участниками войны с Испанией, религиозных столкновений в Америке и колонизации Нового Света. 

Безусловно, в ту «переломную для Англии эпоху» каперское сообщество являлось одной из наиболее подверженных изменениям групп. Исследователи долгое время обращали внимание на событийную историю этого явления, но за событиями должны скрываться сложные структуры существования, содержащие механизмы, которые влияли не только на английских каперов, но, через них, и на все выше названные процессы в истории Англии. 

Английская каперская группа остается оригинальной формой социальной действительности, которую предстоит понять и осмыслить, задаваясь вопросом о соотношении динамики и статики в ее историческом развитии. Важный ключ к пониманию предмета дает история повседневности. В специальной литературе можно встретить замечания, что история повседневности как направление еще полностью не сформировалось и является экспериментальным [7, c. 64]. Однако добавим, что отечественная наука только начинает осваивать это малоисследованное направление.

Актуальность. Сегодня в специальной литературе исследователи только начинают обращаться к изучению морской субкультуры Англии XVI в., стремясь понять «безымянных» людей, ходивших под парусами в грабительских, торговых и исследовательских экспедициях. В этом ключе назревает необходимость комплексного анализа отдельных морских групп.      

Кроме того, обратим внимание, что елизаветинские каперы жили и действовали во времена глубоких мировоззренческих трансформаций, связанных с Реформацией, Великими географическими открытиями, становлением колониализма и накоплением капитала, и являлись при этом едва ли не главными действующими лицами этих трех явлений в истории Англии. Изучая повседневную жизнь каперов, можно будет полнее представить все перечисленные исторические явления, которые, безусловно, на ней отражались. 

Связь работы с научными темами. Диссертационная работа выполнена на кафедре истории древнего мира и средних веков Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина в рамках комплексной научной темы: «Экономика, общественные движения и идеология в европейских странах в период перехода от феодализма к капитализму» № 77874567.

Объектом исследования является история каперства времен правления Елизаветы I Тюдор (1558–1604 гг.), а предметом – повседневная жизнь английских каперов.         

Хронологические рамки диссертации охватывают главным образом период 1562–1604 гг., ознаменовавшиеся изменениями во внешней политике, началом колониальной экспансии, переоценками религиозных позиций. Обратившись именно к такой «переломной» эпохе, можно будет яснее представить эволюцию развития структур повседневности английских каперов, воссоздав их материальный и духовный мир. Верхняя дата обусловлена первыми агрессивными экспедициями англичан в западную Атлантику (плавания Джона Хокинса, у которого уже в 1564 г. появились основания для репрессальной акции), нижняя дата – временем окончания англо-испанской войны и связанным с этим снижением каперской активности, а также идеологическими переоценками в английском обществе, обусловленными сменой королевской династии и переменной внешнеполитических ориентиров Англии.    

Географические рамки диссертации охватывают западную, южную и центральную Атлантику – регионы, часто посещаемые английскими каперами во второй половине XVI в., в которых структуры повседневности  могли изменяться под влиянием контактов с культурами Нового Света. При том, что в это время в зону Тихого океана плавания англичан были крайне редкими. Рассматривая, как структуры повседневности реагировали на новые реалии, можно отчетливее представить их характер (степень консервативности и динамику развития).     

Цель диссертационной работы: через структуры повседневности, в их статике и динамике, увидеть императивы субкультуры английских каперов второй половины XVI в.

Задачи: 

·   выяснить степень достоверности источников по теме исследования;

·   определить степень изученности темы;

·   установить корректные дефиниции предмета исследования;  

·   рассмотреть материальный уклад каперов на его событийном и структурном уровнях (организацию, мореплавание, военное дело, добычу, бытовую среду);

·   проанализировать некоторые категории картины мира английских каперов (ощущение пространства и времени, жаргон, межличностные отношения, религиозные представления); 

·  обобщив результаты по пространственно-временным структурам, целостно представить субкультуру каперов с некоторыми ее императивами, выявив нравственный и характерный облик английского каперства.  

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том,

что в ней впервые в исторической литературе: 

·  комплексно проанализированы структуры повседневности английских каперов (материальные уклад и картина мира английских каперов); дана оценка некоторым категориям картины мира каперов (время и пространство, межличностные отношения);

·  выявлены определенные императивы субкультуры каперов, найденные в психологическом и нравственном облике каперов, который включал их эмоции, психологические состояния и моральные принципы;

·  установлена большая численность каперов по отношению к городскому населению и рассмотрены причины этого явления, проявлявшиеся в идеологических, экономических и социальных мотивах; 

·  проанализированы имена каперских кораблей, что позволило представить символизм и суеверия в картине мира каперов, раскрыть семантику навионимов как символов;    

·  рассмотрены приемы передачи информации, разведка каперов;

· дана характеристика каперской элите как группе, имеющей особенные моральные установки, социальное положение, иногда особый досуг; охарактеризованы методы управления каперскими командами;

·  рассмотрена специфика образа врага-испанца в представлениях каперской элиты; выяснено, что английские каперы неверно толковали испанское понятие «корсар» и это приводило к эскалации взаимных конфликтов;

· опровергнуто существующее в историографии заблуждение, что испанцы всегда казнили пленных каперов или заключали их в тюрьму на пожизненный срок; 

·  опровергнута предлагаемая в историографии концепция «чувственной культуры» каперов. 

Практическое значение полученных результатов. Диссертационные материалы могут быть использованы в преподавании курсов истории Западной Европы в Средние века и Новое время, истории морского права, а также в обобщающих исследованиях и научных пособиях по этим проблемам. Кроме того, они могут быть полезны для создания или пополнения соответствующих сайтов в системе интернет. 

Апробация результатов исследования. Содержание и основные результаты обсуждались на заседаниях кафедры истории древнего мира и средних веков Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина, а также были апробированы на научных конференциях в форме докладов: на Международной научной конференции «Одесские чтения: актуальные проблемы истории, археологии и этнологии» (г. Одесса, 6–7 февраля 2009 г.), «Одесские чтения: актуальные проблемы истории, археологии и этнологии» (г. Одесса, 28–29 января 2010 г.); Международной научной конференции «Белгородский диалог – 2009» (г. Белгород, 10 апреля 2009 г.), «Белгородский диалог – 2010» (г. Белгород, 15–16 апреля 2010 г.); Международной научной конференции «Каразинские чтения – 62» (г. Харьков, 24 апреля 2009 г.), «Каразинские чтения – 63» (г. Харьков, 23 апреля 2010 г.); Международной научной конференции «IX Чтения памяти профессора П. О. Карышковского» (г. Одесса, 11–13 марта 2011 г.).

Результаты исследования были отражены в 19 научных публикациях, из которых 8 научных статей, отвечающих требованиям ВАК Украины, а также в материалах международных конференций. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование показывает динамику и статику развития материального уклада и картины мира каперов, выявляет императивы, влившие на поведение обычного капера. 

В условиях англо-испанской войны и начальной колониальной экспансии каперские плавания к берегам Нового Света стали довольно частыми, следовательно, возросли риски, связанные с преодолением больших расстояний по морю (опасности кораблекрушений, голода и болезней). Желание организаторов избежать неудач проявилось в следующих изменениях: в снаряжении экспедиций возникла новая форма организации капитала (акционерные общества); к концу века возросло число каперских кораблей водоизмещением больше 100 регистровых тонн, которые могли вместить достаточное количество провизии, необходимых инструментов, запчастей и добычи; проблему сохранения здоровья моряков пытались решить введением гамака (теперь моряки не спали на палубах в мусоре, среди насекомых и крыс); в навигации к концу века появились новые инструменты, позволявшие прокладывать короткий и эффективный курс, что сокращало время плавания (квадрант Джона Девиса, компас Роберта Нормана). С повышением интереса королевы и крупного купечества к каперским предприятиям финансовый центр сместился из провинций в столицу (в Сити Лондона).

Кроме того, контакты с культурами Нового Света изменяли представления каперов о комфорте (сон на гамаке) и вкусах (потребление новых продуктов – маниока, маиса, картофеля, табака), расширяли кругозор. Последнее отразилось на языке – вербальном коде картины мира. В жаргоне появились новые заимствования из испанского и индейского языков, а также слова, характеризующие новые реалии (торнадо, ураган, каноэ, гамак, ланча).      

Бытовая среда на судах каперов изменялась быстрее, чем на королевских кораблях.

Наряду с другими изменениями просматриваются трансформации в нравственном облике каперов, связанные с их религиозными переживаниями. Условия Реформации (отлучение англичан от католической Церкви, войны с «папистами» и т. д.) располагали к индивидуальному осмыслению веры. Кроме того этому способствовало то, что издавна службы на каперских кораблях проводились без участия священников и их вмешательство в духовный мир моряков оставалось минимальным. Поведение каперов, действительно, не всегда соответствовало библейским заповедям, но, по нашему мнению, трактовать это как проявление светского понимания мира излишне, поскольку в источниках очевидно сложившееся религиозное мировоззрение, опирающееся на веру в креационизм, провиденциализм и надежду на благоволение Бога. Правда, каперы могли выкрикивать богохульства и проклятия, но, видимо, в этих противоречиях проявлялось то же специфичное понимание веры, основанное на индивидуальной трактовке. 

Заметно, что после 1568 г. элита пыталась навязать большинству представления о враге-испанце, акцентируя на его коварстве, лживости и слабости. Отметим, что этот образ врага несколько отличался от того, который показывала «Черная легенда». В последней испанец представал в первую очередь жестоким и беспринципным врагом. Таким образом, в воображении элиты враг становился неким нравственным антиподом, лишенным уважения и даже достойным презрения. Это, вероятно, способствовало эскалации кровавого конфликта между англичанами и испанцами.
С другой стороны материальный уклад и «картина мира» каперов за весь период заметно не изменились во многих своих элементах. Базы каперов все еще находились в Англии. Конструкция кораблей постепенно изменялась (снижение надстроек, новые методы крепления мачт и обшивки, новые виды помп), но «эпоха парусного и гребного флотов» продолжалась, соответственно, существенно не изменялись пространственные условия на корабле (каюты на корме, галерея, бак, гальюн, палубы, трюм и т. д.), устроенная для парусных и гребных судов инфраструктура портов (верфи, пристани, склады, места для кренгования, места для разгрузки и т. д.), характер работ (в порту, на стоянках, на борту); заметно не улучшались условия и методы хранения припасов на корабле, из-за чего в ходе плавания для каперов были обычными собирательство, охота, рыболовство, обмен и «роверство». 

Как и в королевском флоте у каперов имели место традиционные методы обучения морскому делу (обучение – индивидуальное, основанное на практике). 

В конце XVI в. английское каперство, в отличие от голландского, опиралось только на старое репрессальное право. 

Чтобы не повредить добычу каперы продолжали использовать в бою традиционную тактику с применением абордажа. Тогда как технические возможности второй половины XVI в. позволяли вести морской бой, основываясь на огне корабельной артиллерии. При этом каперы использовали традиционное вооружение (луки, топоры, протазаны, дубинки, мечи), не отличаясь этим от моряков королевского флота, солдат и ополченцев. Пушка же играла в бою более психологическую, чем практическую роль. Вместе с тем это орудие часто выполняло церемониальные функции.      

Каперы, как и другие моряки, не знали униформы: их внешний вид едва ли сильно отличался от вида их предшественников. Порой одежда – ношение ливрей – становилась символом того, что капер является слугой своего покровителя. В этом заметно проявление средневековой культуры. Свойственный ей символизм цветов, знаков и слов прослеживается в раскраске и именах каперских кораблей, флагах (черных, «кровавых» и белых), морском церемониале, поведении по отношению к врагам (обычае одаривать пленников; выпивать перед боем из кувшина, а затем бросать его в воду перед вражеским кораблем; перед боем бросать в сторону врага шляпу, предварительно взмахнув ею; перед боем взмахивать в сторону врага мечем, выкрикивая «Amaine»).      

Кроме того, на мировоззрение значительно влияли слухи и фантазии (россказни о морских монстрах, «черная легенда» о жестокости испанцев, предубеждения по отношению к аборигенам)

Определенная изолированность моряков от береговых жителей была причиной того, что морской жаргон как знаковая система картины мира включал много архаичных слов и оборотов (из старых англосакских диалектов). 

Необходимость поддерживать хорошую репутацию в кругах организаторов и моряков, отчасти разное социальное происхождение элиты, вероятно, обусловило то, что ее представления о знатности отличались традиционностью, – «nobles» эти каперы ассоциировали с доблестными поступками, а не с социальным статусом и происхождением, как уже принималось в Англии конца XVI в.  
В силу объективных (нехватка английских лоцманов, знакомых с американскими водами, а также время, ограниченное имеющимися запасами) и субъективных причин (эмоциональные порывы команды при отсутствии строгой дисциплины) каперы нападали без предварительной разведки и проводили крупные операции, опираясь на случайные показания. В быстрой череде событий, от захвата к захвату, многие из них, практически, не имели представления о тщательной разведке, требующей выдержки и терпения. Не случайно в нарративных источниках каперство порой сравнивается с азартной игрой. Сила азарта для многих каперов очевидна в их досуге, значительную часть которого они посвящали играм в карты и кости. 

Своеволие проявлялось в то и дело возникавших беспорядках, плохой дисциплине, воровстве у членов команды, мелких грабежах, утаивании добычи. Представленный нами компромиссный диалог между профессиональной элитой и простыми каперами был ответом на поведение последних. 

Нам удалось конкретизировать методы управления каперскими командами: капитан мог обращаться с уважением к членам команды (иногда это поведение доходило до крайности, выражаясь в пресмыкании перед командой), задабривать моряков подарками, прибегать к игровым методам управления (игра в «лорда беспорядка», уличение «лгуна» по понедельникам, подвижные коллективные игры). Отсюда запреты и компромиссы со стороны элиты в отношении азартных игр в карты и кости и приветствие подвижных и силовых игр на стоянках, поскольку это могло сплотить судовой коллектив. Имело значение, чтобы команда считала своего капитана лидером компетентным в профессиональном отношении. В противном случае ему было бы сложно получить полную долю из добычи и нанять новых людей в следующую экспедицию. Таким образом, шел естественный отсев плохих капитанов.

Каперская элита могла социализироваться по отношению к массе ввиду большого значения дружеских и товарищеских связей, отсутствия авторитарных механизмов управления, бывших в королевском флоте, непривилегированного социального происхождения многих каперских капитанов.

Преступления среди каперов выражают актуализацию одного из нравственных принципов – эгоизма, сопряженного с неумеренным желанием потреблять. Несмотря на заявления исследователей об особой крепости дружбы в каперской среде (как и вообще у моряков), возможно, многих каперов не оставляло чувство одиночества. Ведь у них не было «дома», семьи и детей, а возможно, большинство их и не надеялось на такое устроение жизни. К тому же, обратим внимание, что из-за постоянных миграций моряков из порта в порт, с корабля на корабль, даже связи «крепкой» дружбы могли нарушаться, – возникая, они оставались мимолетными. Ввиду таких условий сложно представить, чтобы у заурядных каперов был патриотизм, привязанность к родному краю и народу, некая особая преданность королеве. Впрочем, именно в этих аспектах могли быть перемены, поскольку Реформация и борьба с «папистами» способствовали осмыслению англичанами своей «инаковости». 

Сведя все данные, отметим, что в целом психологическому портрету исследуемой группы свойственны индивидуальность, эмоциональность, раздражительность, а иногда депрессивность и рассеянность. Нет оснований полагать, что этот облик – набор импульсов, влиявших на поведение простого капера, – заметно изменился в исследуемый период, при том, что, видимо, имели место новые представления о комфорте, вкусах и гигиене, переосмысление веры и развитие патриотизма.      

Всему выше названному сопутствовали представления моряков о цикличности времени с опорой на примеры из прошлого. В целом прослеживаются сферы существования, направленные на поддержку традиционного мышления. 

Повседневную жизнь английских каперов второй половины XVI можно представить как медленно изменяющуюся структуру, которая в материальном укладе и на уровне картины мира разделялась на элитную и массовую сферы, но не исключала социализацию элиты. В укладе каперов изменения затрагивали лишь некоторые аспекты и касались преимущественно организации предприятий, но могли отражаться и на представлениях о комфорте, вкусе и гигиене. В картине мире особенно заметны трансформации в мировоззрении, связанные с развитием индивидуального понимания веры и патриотизма, возникавшего и становившегося более выраженным.           
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