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Колякова Віра Маркусівна. Напружено-деформований стан бетону при короткочасному та тривалому повторному одновісному та двовісному стиску.- Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.23.01- ”Будівельні конструкції, будівлі та споруди”. Київський національний університет будівництва і архітектури Міністерства освіти і науки України.- Київ, 2002.
Проведено аналіз змін навантажень у ємкісних спорудах, призначених для зберігання сипучих тіл та рідин, які найбільш часто зустрічаються. За результатами літературних джерел та натурних обстежень зведені разом найбільш характерні типи змінних дій та запропоновано їх аналітичне представлення.
Вивчено вплив тривалих повторних квазістатичних навантажень на міцність та деформації бетону. Наведено аналіз міцності бетону при двовісному стиску плит до руйнування. Представлені та проаналізовані результати експериментальних досліджень повзучості бетону при двовісному напруженому стані.
Експериментальні та теоретичні дослідження короткочасних випробувань бетонних призм і плит дали можливість отримати нові відомості про бетон при двовісному стиску, які стосуються його міцності та деформативності. Запропоновані теоретичні залежності, які дозволяють визначити зміни напружено-деформованого стану від початку навантаження до руйнування. Викладено нові дані про деформативність бетону при двовісному стиску, побудовані діаграми для різних рівнів бокового обтиску плит.
Розроблений практичний метод розрахунку пружних деформацій і деформацій повзучості бетону при повторному статичному навантаженні.
Запропоновані залежності, які визначають міцність бетону в двовісно обтиснутих плитах після повторного тривалого навантаження.

