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ВСТУП

Актуальність дослідження. Історія музичної культури є одним із найважливіших компонентів загальної історії. В контексті процесу становлення національної ідентичності виникає необхідність всебічного дослідження в галузі етичних цінностей та духовних надбань. Досягнення панорамності культурного світобачення неможливе без актуалізації культурно-мистецьких явищ минулого. Наукової систематизації  вимагають артефакти не лише загальнонаціонального, але й регіонального значення. Серед перспективних напрямків сучасного історичного музикознавства є, зокрема, краєзнавство – своєрідна субсистема культури, синхронний та діахронний зріз якої містить у собі значний інформативний потенціал. 

В останні роки музичне краєзнавство посідає щораз поважніші методологічні позиції. Серед передумов — необхідність відходу від традиційних і пошуку нових парадигм музичного літопису, оновлення і розширення його джерелознавчої бази тощо. 

У цьому контексті зростає актуальність дослідження різноманітних галузей культури Галицької землі. Звернення до історії музичного життя Західної України другої половини ХІХ - першої третини ХХ століття (до 1939 року) через висвітлення його особливостей в окремих, найбільш розвинутих культурних центрах краю, яким на той час був Станіславів, зумовлене наявністю численних «білих плям». Культура географічних маргіналій суттєво збагачує загальну картину стану музичної культури Галичини означеного періоду.

Виокремлення і конкретизація визначних подій музичного життя Станіславова другої половини  ХІХ – першої третини ХХ ст. у зв’язку із реаліями попереднього періоду сприятиме адекватному сприйняттю музичної культури Прикарпаття в цілому. 

Наявні краєзнавчі дослідження переважно не деталізують і залишають поза увагою цінні здобутки музичного життя окремих культурно-мистецьких центрів. Звідси втрачається відчуття самобутності цього явища. Деякі факти у зв’язку з радянською ідеологічною доктриною довгий час замовчувалися  або штучно вилучалися з наукового обігу. Звідси – актуальність звернення до історії музичного життя Станіславова, як розвинутого адміністративно-територіального і культурного центру Галичини, вивчення і аналізу різних ланок його функціонування.

Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі музикознавства Інституту мистецтв Прикарпатського національного університету імені В.Стефаника відповідно до планів наукових робіт вказаного навчального закладу, зокрема теми «Етнорегіональні проблеми музичної україністики в історії та сучасності (музикознавчий аспект)».

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є культурно-мистецьке життя Ста​ніславівщини другої половини ХІХ – першої третини ХХ століття як цілісне явище, що має свої оригінальні ознаки в різноманітних формах і способах функціо​нування. Предметом дослідження є культурно-просвітницькі, освітньо-виховні та музично-театральні процеси в мистецькому житті Станіславова.
        Метою роботи є концептуальне осмислення музичного життя Станіславова другої половини ХІХ – першої третини ХХ століття як цілісного культурного явища.
Проблематика і багатоаспектність досліджуваних явищ зумовили такі завдання роботи:

  –  окреслити історико-соціальні та культурні передумови, що мали вплив на     становлення музичного життя Станіславова як одного з провідних культурних центрів Галичини;

· висвітлити діяльність освітньо-виховних та просвітницьких товариств Станіславова як осередків формування і виховання національної свідомості громадян краю; 

· розкрити зміст діяльності мистецьких інституцій Станіславова як інспіраторів культуротворчих процесів;

· дослідити систему музичної освіти у спеціалізованих музичних закладах, принципи музичної підготовки у навчально-виховних установах різного рівня;

  – увиразнити основні тенденції розвитку музично-театрального життя Станіславова.

Методологічна база дисертаційної роботи сформована за принципом рівнозначності досліджуваних явищ в історичному та естетичному вимірах із викорис​танням музикознавчих та соціально-політичних критеріїв. Культурологічний ракурс розкриття обраної теми вимагає відповідної методології, яка ґрунтується на поєднанні фундаментальних, загальнонаукових і галузевих методологічних принципів із залученням загальних і спеціальних методів пізнання.
Методологічною основою комплексного дослідження об’єкта наукової розвідки є системний підхід, зумовлений багаторівневою природою досліджуваного явища. Музичне життя Станіславова розглядається у парадигмі: «регіонального, (локального) – національного – універсального», де Станіславівська культура мислиться як локальний сегмент регіональної галицької культури, яка в свою чергу є невід’ємною часткою загальнонаціональної і – ще ширше – культуротворчих процесів європейських центрів. 

Історико-діалектичний метод пізнання є базовим методом роботи, який обумовив дослідження музичного життя Станіславова другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст. не як відокремленого явища, а як процесу, який народжується, формується, розвивається, а отже, видозмінюється в певних історичних межах і тісно пов’язаний з політичними, економічними, соціальними та культурними подіями у Галичині означеного періоду, ними визначається і чинить зворотний вплив. Діахронія, притаманна історичному методу, дозволяє виявити усю багатогранність внутрішніх і зовнішніх зв’язків, визначити закономірності й суперечності розвитку музичного життя Станіславова на історичному тлі тогочасної суспільно-політичної ситуації.
Застосування соціокультурної методології дозволяє розглянути музичне життя Станіславова крізь призму детермінуючого стрижня  культури в аспекті його соціальної і особистісної репрезентації. Застосування соціокультурної методології щодо даної наукової ділянки дозволяє: розглянути і визначити місце музичного життя як складової музичної культури в цілісній системі культури та соціуму; проаналізувати соціокультурне значення музичного життя в проекції на особистість; прослідкувати, як позначається соціокультурна ситуація на музичному житті та продуктах діяльності культури; дослідити музичне життя міста як саморозвиваючу систему,  що має певну спрямованість, тенденції розвитку.
Неабияке значення для досягнення поставлених завдань має компаративний метод, який використовується з метою встановлення подібності, тотожності, протилежності у мистецьких явищах. А отже, застосований для характеристики традиційного і інноваційного в культурно-мистецькому житті Станіславова і регіону та дозволяє виявити напрями культуротворчого поступу. 

Необхідність вирішення поставлених завдань призвела до виходу за межі однієї дисципліни та зумовила використання теоретичних напрацювань і  досягнень таких дисциплін, як філософія, історія, культурологія, естетика, мистецтвознавство, соціологія культури тощо. 

Джерельна база дослідження.
У сучасній музикознавчій науці дослідження різних царин музичного життя регіонів і окремих культурних осередків набуває все більшої актуальності. Результати наукових розвідок були б неможливими без залучення потужної джерельної бази, в якій сконцентрована важлива інформація. В ході опрацювання в полі зору був значний обсяг накопиченого історичного матеріалу та технік, що склалися при його інтерпретації. Такий аспект вимагає залучення якнайширшого кола наукових джерел, а також передбачає реконструкцію методики інших дослідників. Важливим компонентом історіографічного аналізу є врахування поглядів дослідників і світоглядного контексту епохи в цілому, адже процес вивчення проблеми обумовлюється не лише пошуком об’єктивної істини, але й суб’єктивною науковою позицією. Звернення до праць відомих учених, які торкалися питань розвитку вітчизняної музичної культури, а також залучення значної кількості неопублікованих документів і матеріалів з архівних фондів та використання інформації, вміщеної у періодиці минулого і сучасності, є тим підґрунтям, на якому базується дослідження музичного життя Станіславова другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст. 

Вагоме місце в ході наукового дослідження займало опрацювання  історико-краєзнавчих та культурологічних праць вітчизняних учених: В.Грабовецького, М.Грушевського, Я.Ісаєвича, І.Крип’якевича, М.Кугутяка, С.Сірополка, М.Семчишина та інших.
Важливою в контексті обраної теми є «Історія України-Руси» М.Грушевського [41], що являється фундаментальним, систематичним курсом історії України, який базується на власній періодизаційній концепції. За широтою фактологічного матеріалу і джерел праця посідає особливе місце в українській історіографії. Окремі її частини присвячено Галичині. З позицій безпосереднього учасника подій автор подає ієрархію політичних, економічних і культурних факторів, що мали прямий і безпосередній вплив на процес українського національного відродження. Шляхом порівняння «російської» та «австрійської» України М.Грушевський визначає передумови відмінностей  культурного поступу обох територій.

Західна Україна є одним з об’єктів дослідження І.Крип’якевича [124; 125], яку вчений розглядає як цілісну систему, що зумовлена політикою, економікою, культурою, поліетнічністю, та визначає роль інтелігенції як детермінанти націєтворчого процесу і духовного піднесення українства. Ці узагальнення представляють  великий науковий і  методологічний інтерес, оскільки в них виразно прослідковуються основні тенденції, пов’язані з розширенням наших уявлень щодо історичного підґрунтя культуротворчого процесу  регіонів.

Узагальнюючою теоретичною працею, в якій пропонується ретроспекція культуротворчого процесу в Україні — від найдавніших часів до середини ХХ ст., – є монографія М.Семчишина «Тисяча років української культури» [237]. Історичний період ХІХ – першої половини ХХ ст. представлений найбільш повно: здійснено ретельний аналіз суспільно-політичних умов формування таких сегментів культури, як наука, освіта, мистецтво. Автор не оминув увагою характерні прикмети культури Галичини. В інформаційне поле включено відомості про українську літературу, архітектуру, скульптуру, малярство. Праця М.Семчишина має  важливе значення, оскільки в ній окреслено основні етапи розвою українського шкільництва та наукової думки як в регіоні в цілому, так і в деяких містах (в тому числі у Станіславові). Окремі розділи присвячено українській музиці, де розглядаються її фольклорно-етнографічні особливості; подано творчі портрети деяких композиторів; здійснено огляд театрального життя на західноукраїнських землях. Проте великий обсяг поставлених автором завдань не дозволив вийти на рівень детального аналізу тих чи інших особливостей культурно-мистецького процесу. Залишилась поза увагою діяльність музичних товариств та громадсько-просвітницьких організацій, майже відсутня інформація про спеціалізовану музичну освіту. Враховуючи те, що акцент зроблено на розгляді культури українського народу, неможливо відтворити поліетнічну інфраструктуру, яка є невід’ємною частиною історії. 

Дисертація опирається на фактологічний матеріал, вміщений у наукових працях
 Я.Ісаєвича [112], М.Кугутяка [126], В.Грабовецького [36], П.Арсенича [5], В.Пашука [203] в яких висвітлено яскраві сторінки національного та державно-політичного відродження галицьких українців, здійснено розгляд міжнаціональних взаємин, діяльності політичних партій і організацій, громадсько-просвітницьких та культурно-освітніх об’єднань і установ Галичини в цілому і Станіславова зокрема, що дає можливість чіткіше уявити основні шляхи культуротворчого процесу на західноукраїнських землях.

Цінні відомості вміщено в об’ємному двотомному виданні «Альманах Станіславівської землі», який є зібранням матеріалів з історії міста і краю від найдавніших часів до ХХ ст. Альманах побудовано у вигляді збірки статей, підготовлених безпосередніми учасниками і очевидцями тих далеких днів. Їх тематика об’єднує широке коло питань з різних царин культурно-мистецького життя Станіславова і Станіславівщини. Статті чітко систематизовано. Окремі розділи присвячено мистецьким товариствам і установам, творчим особистостям та визначним подіям музичного життя, які сприймаються  крізь призму соціально-культурного середовища міста другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст. Матеріали, які увійшли до «Альманаху Станіславівської землі», послужили важливим джерелом інформації пізнавального характеру. Деякі з відомостей можна вважати по-своєму унікальними, оскільки вони здебільшого є раритетними і вперше вводяться в науковий обіг. При історіографічному аналізі джерел такого типу важливим є врахування поглядів автора, його світогляду в контексті історичної епохи. Адже філософський світогляд багато в чому визначає картину світу, задає певну цілісність, на основі якої конструюється історичний процес.

Необхідною і суттєвою частиною історіографічного блоку джерел є фахові праці українських музикознавців.

Одне з провідних місць у процесі роботи над дисертацією займали аналітико-теоретичні праці С.Людкевича. Оновлене у 1999–2000 рр. двотомне видання «Дослідження, статті, рецензії, виступи» є  зібранням ґрунтовних наукових розвідок з різних сфер музичної культури, здійснених на емпірико-теоретичному рівні. Автор аналізує систему музичної освіти та проблеми, пов’язані з музичною педагогікою та спеціальними теоретичними дисциплінами, обґрунтовує власні концепції їх динаміки, схиляючись до соціокультурних смислів розуміння досліджуваної проблеми. Зокрема предметом аналітичних студій вченого обрано діяльність Вищого музичного інституту ім. М.Лисенка у Львові та його філій (у тому числі Станіславівської). С.Людкевич наголошує на важливості музичної освіти, високої фахової підготовки в розбудові культурно-мистецького життя краю: «Ся нова інституція (мається на увазі ВМІ та його філії.– Л.Р.) – надіялись усі – повинна в короткім часі зреформувати та піднести усе наше музикальне життя не лиш у Львові, але й у цілій Галичині, витворити нову фалангу свіжих музикальних сил, що створили б нову музикальну культуру» [162, c.260]. Приймаючи безпосередню участь в діяльності філій Інституту, Людкевич зазначає: «Рівень мистецьки-науковий у філіях іще, може, не перевищив, а може, й не досяг рівня централі, але він бистро підіймається вгору і в деякій ділянці, приміром, у фортепіано, зрівнюється з централлю...» [160, с. 290-291]. Перебуваючи на одному з перших «пописів» (свого роду академконцертів. – Л.Р.) у Станіславові, він дає таку рецензію в «Громадському вістнику» за 1922 р.: «...не було одної точки, яка би не відповідала вимогам науки, а значна їх частина переходила далеко поза межі шкільних вимог даних ступенів науки.» [170, с.473]. Поряд з позитивними моментами музикознавець загострює увагу на основних недоліках і проблемах цього навчального закладу та пропонує шляхи найбільш ефективного їх вирішення. Принагідно слід зазначити, що така позиція прогресивного вченого була  зумовлена кон’юнктурою часу, а саме загальною спрямованістю музичної культури Галичини до професіоналізації, активним поборником якої виступав С.Людкевич. Він очолював когорту вчених-аналітиків, які доносили до відома громадськості багатство мистецької спадщини  і не уникали при цьому критики того чи іншого явища музичної культури.

Поряд з С.Людкевичем проблемам розвитку музичного мистецтва і окремих його складових значну увагу приділяє безпосередній учасник історичних подій кінця ХІХ – початку ХХ ст. З.Лисько. В його працях «Початки музичного мистецтва в Галичині» [157] та «Піонери музичного мистецтва в Галичині» [133] з історико-музикознавчих позицій висвітлюються питання музичної освіти і культури в цілому, характеризується творчість найяскравіших представників тогочасного мистецтва краю. Цей матеріал значно доповнює і конкретизує наші уявлення щодо епохи, на тлі якої відбувався процес становлення і  розбудови музичного життя Станіславова.
Грунтовну розвідку цього питання здійснила М.Загайкевич у монографії «Музичне життя Західної України другої половини XІX ст.» [93]. Розгляд історичної періодизації авторка органічно поєднує з рівнем музичної культури на конкретному етапі історично-часового та ментального розвитку. Коло проблем, які знаходяться в центрі уваги, включає фольклористику, побутове музикування, концертне життя, театр, композиторську творчість, частково музичну освіту. Станіславів згадується М.Загайкевич здебільшого в контексті діяльності львівських музичних товариств і колективів, таких, як «Львівський Боян», молодіжний хор «Академічного братства», театр «Руської бесіди», а також життя і творчості непересічних постатей культури Галичини.

Історія музичної культури галицького регіону періоду ХІХ – ХХ ст. в усій багатогранності етнічних взаємозв’язків і впливів є предметом наукового дослідження Л.Кияновської [116]. У ґрунтовній монографічній праці вперше розглядається стильова еволюція композиторської творчості краю через призму культуротворчих, історично обумовлених процесів, а також обґрунтовуються категорії «романтизму», «сецесії», «постмодерну» в музиці галицьких митців. Автор визначає дві тенденції як основу розвитку художньої культури краю: доцентрову (яка була спрямована на утвердження національних рис у мистецтві) та відцентрову (що тяжіла до синтезу культур). Науковець зосереджує основну увагу на процесах і явищах, які мали місце в музичній культурі на теренах Східної Галичини, та відзначає особливу роль важливих центрів культурно-мистецького життя регіону, серед яких Львів, Станіславів, Тернопіль, Коломия, Дрогобич та інші. 

Музична культура Західної України у період 1917-1941 рр. є об’єктом вивчення Ю.Булки [15]. Автор розглядає та аргументовано оцінює деякі історичні, соціокультурні фактори, які мали вплив на музичне життя краю; простежує діяльність окремих музично-освітніх закладів, громадсько-просвітницьких та мистецьких товариств; характеризує творчість композиторів, мистецьких колективів, виконавців та музикознавців, які спричинилися до становлення і розвитку музичної культури Галичини в цілому та окремих міст зокрема. З цієї праці можна почерпнути важливу інформацію щодо основних тенденцій розвитку музичного життя на теренах Західної України означеного історичного періоду. Однак стосовно Станіславова автор обмежується коротким оглядом. З науково-критичної точки зору музиколог оцінює «периферійні Бояни», серед яких відзначає Станіславівський у контексті відновлення його діяльності у 1920 р. після доби воєнного лихоліття. Автор слушно зауважує, що через труднощі матеріального характеру та політичні утиски «...більшість цих «Боянів» працювала нерегулярно, епізодично виступаючи в збірних концертах, що й визначило невисокий мистецький рівень їх діяльності» [15, с.548-549]. Водночас вмотивовано реабілітовує ці творчі об’єднання, оскільки «Вони провели значну роботу в умовах, при яких, здавалось, узагалі неможливо мріяти про існування українського хору» [15, с.549]. Позитивну оцінку дає Ю.Булка чоловічому хору «Думка», який був одним із сегментів громадського товариства «Просвіта» у Станіславові і вів «...надзвичайно активну, як для аматорського хору, концертну діяльність по містах і селах Прикарпаття всупереч усім політичним та економічним перешкодам» [15, с.552]. У своєму нарисі Ю.Булка основну увагу акцентує на процесах, які відбувалися в українському середовищі Галичини, натомість вагомі мистецькі здобутки інших народів залишилися поза увагою. Це наштовхує на думку про необхідність уникнення однобічності та опору на принцип об’єктивності, який є найважливішим імперативом теорії пізнання.

Вивченню динаміки розвитку музично-хорового товариства «Боян» в кінці ХІХ на початку ХХ ст. присвячено дослідження Л.Ханик [269]. Автор аргументує власне бачення ролі цього товариства, яке протягом усієї діяльності було центром поширення музичної освіти та видавничої справи, відігравало роль Галицької філармонії. Основну частину займає історико-музикознавчий аналіз мистецького поступу «Львівського Бояна», натомість діяльність «Станіславівського Бояна» репрезентовано досить лаконічно. Підходячи до вивчення проблеми з науково-критичної точки зору, музикознавець зазначає, що «перші десятиліття його діяльність мала значний вплив на відродження хорового мистецтва не лише Станіславівщини, але й усієї Галичини» [269, с.86]. Деякі твердження викликають сумнів і вимагають додаткового уточнення. Так, Л.Ханик стверджує, що «до 1895 р. українці Станіславова мали одиноке товариство «Руська Бесіда», яке, хоч і намагалося розгортати різносторонню діяльність, все ж не спроможне було охопити широкі кола українського населення Станіславова» [269, с.81]. Категоричність висловлювання викликає заперечення, оскільки багатьма авторитетними джерелами підтверджено наявність у місті з 1877 р. досить потужного громадсько-культурного товариства «Просвіта». Жіночий рух у галицьких землях, започаткований Н.Кобринською за сприяння І.Франка, інспірував організацію у 1884 р. «Товариства руських женщин». Сумнівними є також дати заснування музичної школи при «Станіславівському Бояні» (у праці 1900 р.), нотного видавництва при ньому, а також деякі інші твердження. 
Історія музичної освіти в Східній Галичині стала об’єктом розгляду Л.Мазепи [172; 173; 174; 175], який здійснив масштабне дослідження цієї царини у Львові, а також об’єктивно і неупереджено розкрив окремі сторінки її розвитку в інших містах, в тому числі у Станіславові. У процесі аналітичних студій музикознавець виявляє причини, які мали вплив на зародження і функціонування освітніх осередків, визначає фактори, які спричинилися до їх розвитку. Автор наводить статистичні дані щодо кількості заснованих у Східній Польщі музичних навчальних закладів та відзначає їх роль у професіоналізації культурного життя краю. Станіславів Л.Мазепа називає в числі потужних центрів музичної освіти, на підтвердження чого наводить деякі епізоди діяльності польського Музичного Товариства імені С.Монюшка і Консерваторії при ньому. Автор цілком слушно зауважив, що «саме МТМ проводило у Станіславові досить інтенсивну мистецьку діяльність на зразок ГМТ у Львові.» [173, с.96]. У нашому дисертаційному дослідженні значно розширено рамки вивчення цього питання. У два окремі підрозділи виведено діяльність МТМ та Консерваторії (2.3; 3.3.), детально проаналізовано структуру товариства та систему музичної освіти і виховання в цьому навчальному закладі, визначено взаємозв’язки з іншими мистецькими установами міста, підкреслено значення плідної і багатогранної праці цих інституцій на ниві музичної культури Станіславівщини і всієї Галичини. 

Відомості, що значно поглиблюють уявлення стосовно художньо-естетичних пріоритетів музичного життя Станіславова і Галичини, містяться у роботах, присвячених видатним митцям – Д.Січинському (С.Павлишин) [202], С.Людкевичу (М. Загайкевич) [94], Р.Сімовичу (А.Терещенко) [261]. 
Музично-театральний контекст дослідження мистецького життя Станіславова зумовив звернення до науково-критичних праць українських музикознавців і театрознавців. Феномен українського театру на теренах Галичини був об’єктом вивчення українського театрознавця С.Чарнецького [273], який особливу увагу звертав на історію становлення і розвитку театру товариcтва «Руська Бесіда», визначивши його роль як одного з провідних центрів національно-культурного життя. Однак процес формування музично-драматичного театру у Станіславові не знайшов яскравого висвітлення на сторінках історичних нарисів, що дало поштовх до подальших пошуків у цьому напрямку.

Дослідження передумов і першопричин становлення професійного театру у Східній Галичині, основ тогочасної театрально-естетичної думки і театральної критики, мистецтвознавче обгрунтування творчого процесу здійснив сучасний історик українського театру Р.Пилипчук [206; 207]. До спектру його наукових зацікавлень входять також окремі сторінки театрального життя Коломийщини, що безпосередньо пов’язує проблематику театральних розвідок вченого з нашим науковим дослідженням. Проте діяльність театральних осередків Станіславова не стала об’єктом розгляду театрознавця.
Вагому частину джерел до вивчення теми становлять публікації в енциклопедичних виданнях, працях Музикознавчої комісії НТШ, наукових збірниках, матеріалах конференцій,  часописах та періодичних виданнях.

Так, у статті Д.Заборовської [92] висвітлено деякі важливі аспекти становлення оперного жанру в Західній Україні, окреслено передумови формування українського музичного театру та прослідковано еволюцію його репертуару від жанру «співогри» до опери, що допомогло встановленню реальної картини розвитку музичного театру Галичини та адекватному сприйняттю особливостей музично-драматичного руху в Станіславові.

 Українське нотодрукування знаходиться в центрі уваги мистецтвознавця О.Осадці [200; 201], тематичне проблемне спрямування її праць сприяє пізнанню  важливих сторінок історії нотних видавництв Галичини і Східної України. Вагому роль у популяризації та поширенні музики відомих і маловідомих композиторів відіграли музичні друкарні при українських товариствах. Огляд видавничої діяльності «Станіславівського Бояна» здійснив також  М.Черепанин [275].
У цінному біо-бібліографічному словнику, укладеному П.Медведиком і  опублікованого в науковому збірнику НТШ, вміщено матеріали про непересічні постаті української культури Західної України ХІХ – першої половини ХХ ст. [179]. Факти, пов’язані з відображенням ціннісно-світоглядних орієнтирів та творчо-практичних зацікавлень композиторів, диригентів, піаністів, скрипалів, віолончелістів, музичних критиків, співаків, істотно збагачують панораму музичного життя регіону. Зі Станіславовом безпосередньо пов’язано декілька імен видатних галичан, які залишили помітний слід в історії міста. Це – Я.Барнич, В.Безкоровайний, І.Біликовський, О.Вітошинський, М.Голинський, Р.Зарицький, Є.Купчинський, Й.Левицький, Ф.Лопатинська, М.Старицький  та інші.

Вагому частину інформації  про основні тенденцій розвитку музичного життя Станіславова вміщено у періодичних друкованих виданнях (газетах, часописах). Численні публікації провідних діячів культури, журналістів та пересічних дописувачів дають можливість сучасним дослідникам заглибитися у вир подій того часу, відчути пануючу в них атмосферу, на певний час стати свідками і безпосередніми учасниками мистецьких процесів минулого. Періодика була тим важливим чинником, який безпосередньо впливав на громадську думку.

На сторінках видань «Діло», «Назустріч», «Мета», «Громадський вісник», «Новий час», «Жіноча доля», «Kurjer Stanisławowsky», «Echo Muzyczne Teatralne Artystyczne», «Oświata i Wychowanie», «Українська музика», «Ілюстрований музичний календар», «Артистичний вісник», «Календар «Просвіти», «Рідна школа» розміщено статті, повідомлення, оголошення, які інформують про численні мистецькі акції, організацію музичної освіти і виховання, діяльність громадсько-просвітницьких і музичних товариств, творчість провідних діячів культури того часу, що дозволяє отримати і систематизувати відомості фактологічного змісту.

Краєзнавче спрямування роботи, а також її хронологічні межі (друга половина ХІХ—перша третина ХХ ст.) пов’язують пропоноване дослідження з рядом дисертаційних досліджень вітчизняних музикознавців, зокрема: І.Бермес (“Хорове життя Дрогобиччини першої половини ХХ ст. в контексті духовного розвитку Галичини”), Ю.Волощука (“Скрипкова культура Галичини 1848–1939 років”), І.Герасимової (“Хорова культура Слобожанщини другої половини ХІХ – початку ХХ ст.”), П.Даценко (“Культурно-мистецька спадщина Житомирщини у вимірах українського духовного життя ХІХ – першої третини ХХ століття”), Р.Дудик (“Хорова культура Прикарпаття кінця ХІХ – першої третини ХХ століття”), Н.Костюк (“Музична культура Західної України 20–30-х років ХХ століття: ідеї поступу і розвитку національних традицій”), Т.Ляшенко (“Музична діяльність громадсько-культурних товариств Чернігівщини в контексті української музичної культури першої третини ХХ століття” Л.Мазепи (“Музыкальное образование Львова ХV–ХХ веков”), Л.Мороз (“Диригентсько-хорове мистецтво Галичини другої половини ХІХ – першої третини ХХ століття”), Т.Росул (“Музичне життя Закарпаття 20–30-х років ХХ століття”), М.Черепанина (“Музична культура Галичини другої половини ХІХ – першої половини ХХ століття”), П.Шиманського (“Музичне життя Волині 20–30-х років ХХ сто​літ​тя”), О.Попович (“Українське музичне життя Перемишля (1919-1999)”), в яких висвітлюються певні аспекти музичної культури окремих міст і регіонів, розглядаються освітні та культурно-мистецькі явища, дається оцінка провідним культуро​творчим процесам.

Найвагоміше місце у процесі вияву cтану музичного життя Станіславова другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст. займають неопубліковані матеріали та документи фондів Центрального Державного Історичного архіву у Львові, Івано-Франківського та Львівського обласних архівів, відділу рукописів Наукової бібліотеки ім. В.Стефаника Національної Академії Наук України; обласного краєзнавчого музею. Основою аналітичних спостережень слугували документальні свідчення діяльності громадсько-просвітницьких, мистецьких та навчально-виховних осередків, а також енциклопедичні видання та праці Музикознавчої комісії Наукового товариства ім. Шевченка. Фактологічний матеріал дослідження значно збагатили і доповнили спогади безпосередніх учасників та очевидців описаних подій. 

Віддаючи належне науковій і практичній значимості розглянутих праць   вітчизняних вчених, присвячених висвітленню різних аспектів музичного життя Станіславова другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст., слід констатувати відсутність в українському мистецтвознавстві узагальнюючого  дослідження визначеної проблеми, чим і зумовлено вибір теми даної дисертації.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в українському музикознавстві:

· здійснено комплексне дослідження музичного життя Станіславова другої половини ХІХ – першої третини ХХ століття як цілісного історико-культурного явища;

· введено до наукового обігу нові архівні матеріали і документи, залучена значна база матеріалів тогочасної преси для відтворення об’єктивної панорами мистецького життя Станіславова другої половини ХІХ – першої третини ХХ століття у всій її різноманітності;

· висвітлено просвітницько-пропагандистську, освітню, виховну, концертну діяльність українських, німецьких, польських і єврейських музичних і громадсько-просвітницьких товариств Станіславова; 

· виявлено специфіку організації навчального процесу і багаторівневу систему музичної підготовки у навчально-виховних і спеціалізованих музичних освітніх закладах; проаналізовано принципи музичного навчання і виховання у відповідності з мистецькими традиціями регіону;

· охарактеризовано основні тенденції музично-театрального життя Станіславова; відтворено процес становлення, формування концепції діяльності та розвитку театральних товариств, здійснено реконструкцію окремих гастрольних подорожей.

Практичне значення дисертації полягає у можливості використання отриманих  результатів, а також сформульованих теоретичних положень і висновків при розробці лекційних курсів, спецкурсів з історії української музики для регіональних середніх і вищих навчальних закладів гуманітарного та мистецького спрямування, а також у програмі спецкурсу «Музична культура Галичини», впровадженому в навчально-виховний процес Прикарпатського національного університету імені В.Стефаника. Матеріали дисертаційного дослідження можуть стати цінним джерелом інформації при написанні навчальних посібників і програм з історії української музики, історії та теорії української культури. Результати даної розвідки можуть зацікавити майбутніх дослідників і будуть основою подальших наукових пошуків з проблеми музичного краєзнавства.
Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалась на засіданні кафедри музикознавства Інституту мистецтв Прикарпатського національного університету імені В.Стефаника. Результати та висновки дослідження апробовані на Всеу​країнській науково-практичній конференції «Українська художня культура: історія і сучасність» (Київ, 2003), Міжнародній конференції «Етнокультурні процеси в урбанізованому середовищі українського міста у ХХ столітті» (Івано-Франківськ, 2004), регіональній науково-практичній конференції «Мистецтво Галичини: історія і сучасність» (Івано-Франківськ, 2004), Міжнародній науково-практичній конференції «Наука: Теорія і практика – 2006» (Дніпропетровськ, 2006), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Музичне виконавство України: національні, регіональні та інтегративні аспекти» (Івано-Франківськ, 2007), звітно-наукових конференціях кафедр Прикарпатського національного університету імені В.Стефаника (Івано-Франківськ, 2001 – 2004).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у 7 наукових публікаціях, з яких 1 стаття – у співавторстві, 5 статей одноосібних, вміщених у фахових (затверджених ВАК України) виданнях, 1 – тези науково-практичної конференції:

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту дисертації – 188 с., список використаних джерел (333 позиції) – 23 с., додатки (2) – 35 с. Повний обсяг дисертації – 247 с.
Текст дисертації має ряд стилістичних особливостей, які пов’язані зі специфікою хронологічних вимірів дослідження, так: у наведених цитатах збережено авторський стиль викладу; географічні назви та деякі прізвища подано у їх автентичному написанні; в окремих рецензіях відсутність авторства означає їх анонімність; імена окремих осіб не вдалося встановити, тому в тексті вказано тільки прізвища.
ВИСНОВКИ

Друга половина ХІХ – перша третина ХХ ст. (до 1939 р.) були періодом інтенсивного розвитку музичного життя Східної частини Галичини, який характеризувався перетворення окремих міст  у потужні осередки культури з власною інфраструктурою та оригінальними традиціями, набутими упродовж століть. Процес становлення та розвитку музичного мистецтва у Станіславові має ряд іманентних особливостей і відзначається тенденцією до асиміляції здобутків регіональних, загальнонаціональних та європейських культурних  осередків. 

Реконструкція мистецького життя Станіславова за визначений період засвідчила: 
1. Зміна ціннісних орієнтирів, пов’язана з «весною народів» 1848 р. у Європі, знайшла своє відлуння на західноукраїнських землях, що зумовило поступ демократично-ліберального руху,  прогресивних літературних течій, біля витоків яких у Галичині стояла «Руська Трійця». Національне відродження відбувалося різними шляхами – від оновлення мистецької думки до створення політичних партій і організацій. Зародження крайової автономії було послідовною протидією  польським шовіністам у їх намаганні перетворити Галичину на  польську провінцію. Як і в інших містах Західної України, у Станіславові організовується окружна Руська Рада, а згодом ряд українських, польських та єврейських політичних партій, з’являються групи народовців та москвофілів, започатковується низка економічних установ. Незважаючи на складність історико-політичної ситуації другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст., відбувається духовне піднесення, наслідком якого стає прогресивний прорив у різних сферах культури, вагомою підсистемою якої було музичне життя.  

2. Одночасно з політичною та економічною активністю суспільного фону поглиблювалася діяльність громадськості в культурній сфері. У Станіславові ство​рюються освітньо-громадські та культурно-просвітницькі українські, німецькі, польські та єврейські товариства, діяльність яких була історично доцільною та результативною. Ці об’єднання стали потужними духовно-інтелектуальними центрами національної і творчо-діяльної самореалізації, активно сприяли формуванню і розвитку націо-нальної свідомості громадян краю, навколо них гуртувалися прогресивні кола інтелігенції та широкі верстви громадськості. Товариства «Просвіта», «Рідна школа», «Руська Бесіда», «Союз українок», «Каменярі», «Фрогсінн», «Гаскала» та інші  були каталізаторами музичної освіти та виховання, а також просвітницько-пропагандистської справи. Наслідок — інтенсивна розбудова  системи приватного шкільництва і дошкільних установ, у яких вагоме місце відводилося естетичному вихованню молоді. Важливою складовою просвітницької діяльності культурно-громадських організацій Станіславова стало запровадження різнопрофільних курсів і гуртків поліфункційного спрямування, а також організація мистецьких конкурсів. Їх  проведення сприяло підвищенню виконавського рівня аматорських хорових і драматичних колективів, накреслювало перспективи їх творчої діяльності. 

3. Еволюція музичного життя Станіславова досліджуваного періоду у значній мірі зумовлювалась появою багатопрофільних мистецьких інституцій, що сформувалися як осередки культуротворчих процесів. Провідне місце належало українському музично-хоровому товариству «Станіславівський Боян» та польському товариству ім. С.Монюшка. Їх  мистецький потенціал виявляв себе здебільшого на  регіональному рівні. Формування в їх середовищі організаторів нового формату сприяло чіткій окресленості пріоритетних царин. Серед них — концертно-виконавська, освітня, видавничо-публіцистична. До піднесення музичного життя Станіславова у значній мірі спричинилося започаткування при товариствах творчих колективів (мішаних, жіночих і чоловічих хорів; камерних, симфонічних та духових оркестрів; оперної трупи), діяльність яких  суттєво збагатила мистецьку палітру міста,  сприяла органічному переходу  від аматорства до професіоналізації. Музичні товариства відігравали  провідну роль у справі поширення та популяризації оригінальних творів українських, російських та західноєвропейських композиторів, що було пов’язано як з практичною, так і з видавничо-публіцистичною функціями. 

4. Суттєві зрушення в галузі музичного мистецтва у Станіславові періоду другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст. були детерміновані інтенсивним становленням системи музичної освіти, що знайшло свій вияв у діяльності спеціалізованих навчальних закладів різних типів та рівнів.

Системою музичної освіти загальноосвітніх та спеціалізованих навчальних закладів Станіславова було передбачено вивчення «Музики і співу»,  як одного з провідних предметів, а в учительських семінаріях у доповнення до уроків музики як обов’язкові вводилися заняття індивідуальної та колективної гри на скрипці. У школах і гімназіях створювалися музично-драматичні гуртки, участь в яких виховувала в учнівської молоді прихильність до різних видів мистецтв, давала їм змогу долучитися до високохудожніх зразків. Відтак розширювалися світоглядні межі, формувалися  естетичні смаки, уміння і навички.

5. Відкриття на теренах Галичини однієї з перших українських музичних шкіл нової формації при хоровому товаристві «Станіславівський Боян» стало етапною подією історії культурних змагань за національну освіту.  Логічним продовженням цієї боротьби була реорганізація музичної школи у філію Львівського Вищого музичного інституту імені М.Лисенка. Цей навчальний заклад  відіграв провідну роль  у процесі становлення та розвитку національної музичної школи на теренах Станіславівщини, сприяв появі  нової плеяди обдарованих та професійно підготованих музикантів.

6. Поряд із філією Вищого музичного інституту ім. М.Лисенка  на теренах міста упродовж тривалого часу існувала польська Консерваторія ім. С.Монюшка, яка в активній співпраці із Музичним Товариством ім. С.Монюшка розгорнула широку музично-просвітницьку діяльність. Система освіти цього мистецького закладу відповідала традиціям європейських навчальних закладів такого типу та вирізнялася ефективністю і дієвістю.
Діяльність філії Вищого музичного інституту ім. М.Лисенка і Консерваторії імені С.Монюшка доповнювала панораму музичного життя Станіславова, збагачувала її акціями високого мистецького рівня, серед яких концерти вокально-хорової, симфонічної, камерно-інструментальної музики як українських і польських компо​зи​торів, так і західноєвропейських та російських авторів за участю солістів та навчальних творчих колективів. Саме ці освітні заклади стали основними осеред​ками підготовки кваліфікованих музикантів, які своєю мистецькою діяльністю сприяли поступу музичної культури не лише Станіславова, але й усього регіону. 

7. Впливовим чинником розвою культурного життя Станіславова було театральне мистецтво. Музично-драматичні товариства виконували важливі культурно-просвітницькі функції. Специфіка регіональних традицій, продиктована поліетнічністю, визначила створення різнонаціональних театральних осередків, серед яких провідними були польський театр ім. О.Фредра, український народний театр імені І.Тобілевича та єврейський театр імені А.Гольдфадена. Їх діяльність збагачувалася міжнаціональними творчими контактами. Соціальна природа театрального мистецтва, його доступність найширшому середовищу громадськості міста і краю ста​ла важливим комунікативним фактором естетичного та соціокультурного функціонування. Діяльність драматичних товариств Станіславова значно активізувала аматорські та професійні осередки, а театральні діячі виступили  активними учасниками формування культурно-мистецького простору міста і регіону. Будучи складною, багаторівневою системою, театр органічно синтезував різні види мистецтв – слово, музику, танок, пантоміму, режисуру, сценографію, а також взяв на себе роль духовного стрижня та одного з факторів національної самореалізації творчого потенціалу народу. 

Культурно-мистецьке життя Станіславова другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст. – відкрита, нелінійна, етносоціокультурна система, яка була унікальним феноменом людської діяльності і важливою складовою регіональної та всеукраїнської культурно-мистецької спадщини. 

 Пропоноване дослідження є першою спробою реконструкції мистецького життя Станіславова означеного періоду у його цілісності та багатогранності. Воно не вичерпує усіх аспектів, даючи поштовх до подальших наукових розвідок, які стануть важливою складовою галузі краєзнавства та історичного музикознавства і значно збагатять скарбницю української культури.
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