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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні політико-економічні умови розвитку нашої держави вимагають наявності у молодих фахівців особистісних та професійних якостей, які забезпечать їх адаптацію до діяльності в ринковому середовищі. Формування цих умов призвело до піднесення економічного значення інтелекту та знань, пояснює сутність терміну «економіка знань» і вказує на майбутній економічний напрям розвитку суспільства, за якого темпи оновлення виробництва й споживання товарів і послуг вимагають від індивіда якісно нового рівня освіти. Тому проблема професійної підготовки фахівців нового покоління є одним із актуальних питань, яке має вирішити сучасна вища школа України. Значимість даного дослідження пояснюється необхідністю готувати духовно багате, інтелектуально розвинуте, фізично і психологічно здорове покоління до суспільно-професійної діяльності за складних умов становлення суверенної, демократичної, соціальної та правової держави. Це стосується й спеціалістів сфери маркетингу, підготовку яких здійснюють вищі економічні навчальні заклади. 

Виникнення економіки знань як нового типу економічної системи обумовило стратегічне значення професійної освіти в розв’язанні соціально-педагогічних завдань запровадження ефективних технологій підготовки фахівців у вищих навчальних закладах. В Україні на нормативно-законодавчому, теоретично-методологічному та організаційно-управлінському рівнях розпочався пошук шляхів якісної професійної підготовки на основі результатів узагальнення підходів до організації професійної підготовки фахівців (огляду психолого-педагогічних проблем становлення професіонала в сучасних соціальних умовах; висвітлення досвіду підготовки конкурентоспроможного фахівця; обґрунтування досліджень професіогенезу особистості).   

Підготовку фахівців у вищій школі у своїх дослідженнях розглядали В. Андрущенко [9], В. Бобрицька [23], І. Волощук [42], О. Глузман [52], Н. Дем’яненко[70], І. Каленюк [97], Б. Корольов [116], К. Корсак [117], В. Кремень [120], В. Луговий [136], М. Лукашевич [138], В. Мудрак [186], О. Невмержицький [191], М. Степко [249] та ін.; фахівців економічного профілю відображено в роботах С. Александрової [7], В. Боброва [24], Д. Касаткіна [101], Г. Ковальчук [109], В. Лозовецької [263], В. Сафонової [236]; у працях М. Вачевського [32] досліджено формування професійної компетенції у майбутніх маркетологів; Н. Чухрай [271] – підготовку фахівців з маркетингу. 
Разом з тим, ознайомлення з результатами теоретичних напрацювань учених та практичним досвідом професійної підготовки студентів у ВЕНЗ уможливило виокремлення низки суперечностей: між вимогами до професійної підготовки майбутніх маркетологів на основі знаннєво-центрованої моделі, відображеними в галузевих стандартах вищої освіти, та динамікою попиту на ринку праці на фахівців з маркетингу; між предметним характером навчання на основі традиційної технології професійної підготовки та інтегративністю сучасної професійної діяльності маркетолога; між потребою відповідності технології професійної підготовки майбутніх маркетологів філософії задоволення попиту споживачів освітніх послуг і роботодавців та нерозумінням науково-педагогічними працівниками вищих економічних навчальних закладів критеріїв якості цієї підготовки в умовах ринкових відносин; між визначальною роллю ринкової мотивації при застосуванні ринково-центрованої моделі професійної підготовки та відсутністю технології підготовки з урахуванням цілісного комплексу властивостей та характеристик майбутнього маркетолога. 

Необхідність розв’язання визначених суперечностей зумовила вибір теми дослідження – «Технологія професійної підготовки майбутніх маркетологів у вищому економічному навчальному закладі». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди за темою «Сучасні освітньо-виховні технології в підготовці вчителів» (0111U008876).

Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол від 26 червня 2011 р., № 3) і узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол від 27 вересня 2011 р., № 7).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування необхідності удосконалення технології професійної підготовки майбутніх маркетологів та її розроблення на основі комплексу маркетингу вищого економічного навчального закладу.  

Досягнення зазначеної мети зумовлює вирішення таких завдань:

- проаналізувати стан розв’язання в педагогічній теорії та практиці питань професійної підготовки майбутніх маркетологів у вищому економічному навчальному закладі та визначити напрями подальшого дослідження; 

- уточнити дефініцію «технологія професійної підготовки майбутніх маркетологів у вищому економічному навчальному закладі»;

-
 виокремити критерії якості підготовки студентів до здійснення успішної маркетингової діяльності в умовах ринкової економіки;

- розкрити та експериментально перевірити технологію професійної підготовки маркетологів у вищому економічному навчальному закладі з позицій організації цього процесу на засадах маркетингу; 

- удосконалити модель конкурентоспроможного фахівця;

-
 розробити методичні рекомендації для науково-педагогічних працівників вищих економічних навчальних закладів з використання інноваційних форм і методів навчання з метою професійної підготовки студентів до здійснення успішної маркетингової діяльності.  

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх маркетологів у вищому економічному навчальному закладі.

Предмет дослідження – технологія професійної підготовки студентів-маркетологів в умовах вищого економічного навчального закладу. 
Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання завдань застосовано такі методи:

 - системний аналіз психолого-педагогічної та економічної літератури здійснено з метою визначення стану розробленості досліджуваної проблеми;

 - системно-структурний аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація, моделювання – для уточнення базових понять дослідження та визначення змісту, методики й педагогічних умов удосконалення і реалізації технології професійної підготовки майбутніх маркетологів у вищому економічному навчальному закладі; побудови моделі професійної підготовки майбутніх маркетологів;

- педагогічне спостереження – для виявлення ступеню сформованості складових конкурентоспроможності майбутніх маркетологів при використанні технології їх професійної підготовки на основі комплексу маркетингу вищого економічного навчального закладу;

- анкетування, тестування, бесіди зі студентами здійснювалися з метою виявлення рівня сформованості професійної орієнтації, фахової готовності та професійної майстерності;

- педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) – для отримання достовірних даних щодо стану практичної реалізації досліджуваної проблеми, виявлення ефективних форм і способів застосування елементів комплексу маркетингу в процесі навчання майбутніх маркетологів у вищому економічному навчальному закладі та впливу використання в навчальному процесі удосконаленої технології навчання на підвищення якості професійної підготовки майбутніх маркетологів;

- методи математичної статистики (ранжування, упорядкування, обчислення відносних частот, побудова діаграм, обчислення статистик) – для проведення якісного та кількісного аналізу отриманих даних. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:
- запропоновано технологію професійної підготовки майбутніх маркетологів на основі комплексу маркетингу вищого економічного навчального закладу з використанням схем особистісного та професійного розвитку; 

- експериментально перевірено напрями її реалізації: на основі факторно-критериального моделювання визначено цілісний комплекс властивостей та характеристик майбутнього маркетолога, що виступають як система критеріїв якості його професійної підготовки у вищому економічному навчальному закладі й складають кваліфікаційний, особистісний і психофізіологічний потенціал;  розроблено технологічні карту і схему процесу професійної підготовки фахівця з маркетингу; 
удосконалено: 

- модель конкурентоспроможного фахівця з маркетингу, в якій для посилення фахової підготовки систематизовано вимоги щодо наявності професійної спрямованості, компетентності, соціально значущих і професійно важливих якостей, психологічних й біопсихологічних властивостей;

- поняття «професійна підготовка майбутніх маркетологів у вищому економічному навчальному закладі» як педагогічний процес в освітній установі економічного профілю, що може бути організований за трьома рівнями: професійна орієнтація; базова професійна підготовка; поглиблена фахова спеціалізація; 

набули подальшого розвитку: 

- теоретичні й методичні аспекти використання активних та інтерактивних форм і методів навчання й запровадження удосконаленої технології відповідно до запропонованої моделі професійної підготовки на основі комплексу маркетингу вищого економічного навчального закладу з урахуванням балансу особистісного і професійного розвитку майбутнього маркетолога. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання вищими навчальними закладами запропонованих підходів до удосконалення планування й організації навчально-виховного процесу шляхом реалізації моделі конкурентоспроможного фахівця; залучення студентів до аналітичної й діагностичної діяльності, науково-дослідної та профорієнтаційної роботи за рахунок її організації в умовах Бізнес-центру маркетингової освіти.

Технологія професійної підготовки майбутніх маркетологів на основі комплексу маркетингу вищого економічного навчального закладу запроваджена в навчально-виховний процес Харківського, Торезького і Євпаторійського факультетів, Севастопольського навчально-консультативного пункту Приватного вищого навчального закладу Харківський інститут економіки ринкових відносин та менеджменту (довідка від 20 лютого 2012 р., № 46); Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка від 09 квітня 2012 р., № 541); Чернігівського державного інституту економіки і управління (довідка від 22 квітня 2013 р., № 601-03/270). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження обговорено на засіданнях кафедри маркетингу і методичної ради Приватного вищого навчального закладу Харківський інститут економіки ринкових відносин та менеджменту (2008-2012 рр.) та оприлюднено у виступах на конгресах, науково-методичних і науково-практичних конференціях різних рівнів: 

- конгресах: «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2011), «Публічне управління: виклики ХХІ століття» (Харків, 2013); 

· міжнародних: «Індивідуалізація навчального процесу на шляху європейської інтеграції вищої освіти України» (Полтава, 2009), «Управління якістю діяльності вищого навчального закладу за міжнародними стандартами менеджменту ISO 9001:2008: досвід впровадження та напрями вдосконалення» (Полтава, 2010), «Європейський простір вищої освіти як основа розвитку суспільства» (Рівне, 2011), «Управління в освіті» (Львів, 2011), «Шляхи забезпечення якості підготовки фахівців з економіки та підприємництва» (Харків, 2011), «Преподаватель высшей школы в ХХІ веке» (Ростов-на-Дону, 2013), «Управління якістю підготовки фахівців» (Одеса, 2013);

· всеукраїнських: «Розвиток державного управління та державної служби в Україні» (Харків, 2011), «Практично-професійна підготовка студентів у системі вищої освіти: проблеми та шляхи вдосконалення» (Харків, 2011);

· міжвузівських: «Практичне навчання як складова формування майбутнього фахівця» (Харків, 2005), «Людина й освіта у вимірах економічної цивілізації» (Харків, 2007), «Компетентнісний підхід до підготовки випускників вищого навчального закладу» (Полтава, 2011), «Проблеми та перспективи розвитку ринку освітніх послуг: регіональний аспект» (Армянськ, 2011), «Сучасні проблеми ефективності інноваційно-інвестиційного розвитку підприємства» (Харків, 2011), «Економічна глобалізація та проблеми національної безпеки» (Харків, 2012), «Економіка, фінанси, менеджмент: стан та перспективи розвитку» (Харків, 2013). 

Публікації. Основний зміст і результати дисертаційного дослідження висвітлено у тридцяти одній публікації: вісім – у наукових фахових виданнях; сімнадцять – матеріали науково-методичних і науково-практичних конференцій та конгресів; три – публікації у інших наукових виданнях України;  три – методичні рекомендації.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (295 найменувань, із них 10 іноземною мовою), 11 додатків  на 106 стор. Робота містить 13 таблиць на 14 стор., 7 рисунків на 7 стор.  Повний обсяг роботи становить 310 сторінок, із них основного тексту – 166. 

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення і нове вирішення актуального наукового завдання, яке полягає у доведенні доцільності використання в навчально-виховному процесі удосконаленої на засадах маркетингу педагогічної технології, оскільки це забезпечує підвищення якості професійної підготовки майбутніх маркетологів в умовах переходу сучасного суспільства до економіки знань. 
Результати проведеного теоретичного пошуку та дослідно-експериментальної роботи в цілому підтвердили гіпотезу, а реалізовані мета й завдання дають можливість зробити такі висновки й рекомендації.

1. Системний аналіз стану розв’язання питання професійної підготовки майбутніх маркетологів в педагогічній теорії й практиці показав, що в умовах формування економіки знань висуваються нові вимоги до якості професійної підготовки. На основі результатів дослідження джерел з питань професійної підготовки, законодавчих і нормативних документів, що впливають на процес професійної підготовки нової генерації фахівців з маркетингу, вказано на невідповідність змісту сучасного процесу професійної підготовки на основі традиційної предметної технології цим вимогам та виявлено ряд суперечностей, які суттєво знижують її якість. Зроблено висновок, що вищі економічні навчальні заклади повинні своєчасно реагувати на запити ринку освітніх послуг і відшукувати можливості формування у майбутніх фахівців компетентностей, які забезпечать їм витримування конкуренції, досягнення успіху в професійній діяльності та в особистій самореалізації. 
2. У дисертації уточнено дефініцію «технологія професійної підготовки майбутніх маркетологів у вищому економічному навчальному закладі». Акцентується увага на тому, що під професійною підготовкою маркетологів слід розуміти педагогічний процес у навчальних закладах економічного профілю, який може бути різноманітним і різноплановим та результатом якого є формування й розвиток конкурентоспроможності фахівця з маркетингу на ринку праці. Аналіз наукової літератури дав можливість довести, що формування конкурентоспроможності як сукупності компетентностей і якостей, котрі забезпечують спрямованість на успішну професійну діяльність та обумовлюють задоволення особистісних і суспільних потреб, є необхідною передумовою успішної професійної підготовки майбутніх маркетологів. 
3. Виокремлено критерії якості професійної підготовки студентів до здійснення успішної маркетингової діяльності в умовах ринкової економіки: когнітивний, мотиваційно-ціннісний та діяльнісний.  

4. Запропоновано технологію професійної підготовки майбутніх маркетологів на основі комплексу маркетингу вищого економічного навчального закладу. Аналіз поглядів різних вчених дозволив сформувати чотири групи вимог, які вона має задовольняти. Перша: відповідність пануючій в сучасному суспільстві філософії задоволення попиту споживачів освітніх послуг і роботодавців. Друга: ринкова мотивація й орієнтація процесу професійного навчання фахівців з маркетингу. Третя: відповідність наявному рівню матеріально-технічної, методичної та наукової бази навчального закладу. Четверта: досконалість процесу реалізації даної технології в умовах конкретного вищого економічного навчального закладу. 
5. Удосконалено модель конкурентоспроможного фахівця, яка поєднала в своєму складі вимоги до особистісного і професійного розвитку майбутнього маркетолога. Розгляд конкурентоспроможності майбутніх маркетологів як певної цілісності дозволив у її структурі  виокремити такі компоненти: кваліфікаційний, особистісний і психофізіологічний потенціал. Зазначається, що загальний рівень конкурентоспроможності майбутніх маркетологів залежить від рівня сформованості кожного з цих компонентів. Удосконалена модель базується на формуванні трудового потенціалу як запоруки конкурентоспроможності та є основою для конструювання технології професійної підготовки маркетологів на основі комплексу маркетингу вищого економічного навчального закладу. 

6. Урахування основних наукових результатів дисертаційного дослідження дає підстави запропонувати методичні рекомендації на таких рівнях:

- законодавчому (перегляд і коригування освітніх стандартів, зокрема освітньо-кваліфікаційної характеристики й освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів та спеціалістів з маркетингу, з метою створення педагогічних умов для ефективного впровадження технології професійної підготовки із посиленою маркетинговою складовою);

- організаційно-методичному (забезпечення поєднання теоретичної навчальної діяльності з практичною шляхом оптимізації функціонування вищого економічного навчального закладу як суб’єкта ринку освітніх послуг, створення з цією метою Бізнес-центру маркетингової освіти і розробка Положення про нього);

- організаційно-адміністративному (організація роботи структурних підрозділів Бізнес-центру маркетингової освіти: Науково-дослідного сектору, Сектору профорієнтаційної роботи й зв’язків з громадськістю, Центру кар’єри, Комітету менеджменту якості професійної освіти; в межах їх діяльності налагодження зворотного зв’язку між замовниками і споживачами освітніх послуг з метою подальшого працевлаштування майбутніх фахівців з маркетингу); 

- методичному (організація навчального процесу з використанням інтерактивних технологій і нетрадиційних методів навчання);

- практичному (посилення ролі Бізнес-центру маркетингової освіти в уточненні критеріїв якості професійної підготовки фахівців).

У дисертаційному дослідженні наведено приклади методичного забезпечення для проведення практичних занять у формі змагання студентів; представлено бланк експертної оцінки компетентностей майбутнього маркетолога; запропоновано проект програми поліпшення якості професійної підготовки. Розробленими методичними матеріалами можуть послуговуватися педагогічні працівники в навчально-виховному процесі вищого навчального закладу. Вони також стануть в нагоді в системі підготовки та перепідготовки фахівців з маркетингу.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів багатогранної проблеми забезпечення якості професійної підготовки майбутніх маркетологів. До перспектив подальшої роботи відносимо: організацію моніторингу управління процесом професійної підготовки конкурентоспроможного фахівця за міжнародними стандартами ISO 9001:2008; пошук способів подолання протиріч між навчальною діяльністю і вторинною зайнятістю студентів на базі Бізнес-центру маркетингової освіти; вдосконалення діагностичних методик оцінки конкурентоспроможності вищого навчального закладу та його випускників; пошук можливостей застосування зарубіжного досвіду професійної підготовки в умовах конкурентної боротьби на ринках праці й освітніх послуг.
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