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                                                      Вступ
                                                                         Безпечне існування та територіальна 

                                                                         цілісність незалежної, процвітаючої
                                                                          та суверенної України є           

                                                                          фундаментальним інтересом Канади.
                                                                         (З Декларації Постійної комісії         

                                                                       закордонних справ Сенату Канади)
Актуальність теми
На сьогоднішній день представники українського етносу перебувають на всіх континентах земної кулі. Очевидно, що одні виїздили за власним бажанням, а інших вивозили насильно з їх автохтонних земель. Поза Україною проживає за різними підрахунками близько 20 млн. осіб українського походження [15, с. 33]. Одна з найвпливовіших та найпотужніших українських етнічних груп проживає на території Канади. За останніми підрахунками, тобто за переписом 2001 р., в країні нараховується трохи більше мільйона українців [351; 71]. 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що українська спільнота Країни кленового листка складає поважний відсоток від загальної чисельності населення держави загалом, посідаючи дев’яте місце за кількістю серед інших етнічних груп. Проживаючи у Канаді понад сто років українці зарекомендували себе як цілком достойні її громадяни, котрі досягли значних успіхів у всіх сферах суспільного життя. Українська етнічна група Канади належить до найбільш помітних українських діаспорних угруповань з огляду як на свою самоорганізацію, так і її впливу на внутрішню та зовнішню політику держави.

Саме Канада з її поліетнічним середовищем та ефективною імміграційною політикою стала місцем адаптації та випробувань для сотень тисяч емігрантів з українських земель. Важливо адекватно оцінити досягнення українських поселенців та їх нащадків у процесі соціально-політичної інтеграції в канадське суспільство. Серед індексів, які визначають задовільну інтеграцію в поліетнічне середовище є такі, наприклад, як соціально-економічні та громадсько-політичні аспекти інтеграції.        

Сьогодні людство переживає трансформаційну епоху, котра пов’язана насамперед з бурхливим розвитком інформаційних технологій та міжнародних комунікацій, що визначають характерні риси сучасної постіндустріальної цивілізації. Невпинне зростання міждержавних та міжособистісних зв’язків має наслідком дещо парадоксальні інтенсифікації міжнародних контактів. Руйнуючи традиційні матриці самозахисту та архаїчні структури, що виконували етнозберігаючу та етнозахисну функції, такі як: звичаї, фольклор, діалекти мовлення, родинні зв’язки тощо, - цей рівень самоорганізації посилює роль свідомісного аспекту, завдяки якому етнічність із зовнішніх атрибутів ідентичності переноситься у внутрішній світ особистості [9, с. 367, 469-470, 482-483; 8, с. 37-38, 135-136]. З іншого боку, саме національна ідентичність становить головну форму колективної ідентифікації, так як „ніде немає регіону, вільного від етнічних протестів і національних повстань” [191, с. 176].

Починаючи орієнтовно з середини 60-х рр. минулого століття, в поліетнічних країнах світу, особливо це стосується Канади, розпочався процес „етнічного відродження”, пов’язаного із зацікавленістю представників етнічних груп у пізнанні власної історії, культури, побуту, традицій, з прагненням до відтворення своєї самобутності. Саме в Країні кленового листка на початку 1970-х рр. федеральний парламент схвалив політику багатокультурності для суспільства, що до того формувалося як двонаціональне – англоканадсько-франкоканадське.
Актуальність дисертаційного дослідження полягає також у ґрунтовному та об’єктивному вивченні входження в канадське поліетнічне середовище української етнічної групи в цілому,  не з позиції поділу її представників на „прогресивних” та „реакційних” або „націоналістичних”, як це бувало за часів Радянського Союзу. Незважаючи на відмінність політичних уподобань канадських українців у минулому, на конфесійну розмежованість всередині етнічної групи впродовж багатьох років, на сьогодні їх інтегративний процес у канадське суспільство слід розглядати як рух єдиної, самодостатньої, добре організованої спільноти. Тим паче, з часу появи незалежної України в 1991 р., саме представники різних політичних спрямувань української діаспори в Канаді досить ефективно лобіюють інтереси своєї етнічної батьківщини перед правлячими колами [52].

Зрештою, тема актуалізується й тим, що вивчення інтегративних процесів як однієї із стратегій акультурації, позначається на задовільному вживанню української етнічної групи в поліетнічне середовище Канади тепер, коли зростає роль національних меншин загалом як важливого політичного фактора внутрідержавних процесів.    

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами
Обраний напрямок дослідження пов’язаний з розробкою затвердженої наукової теми кафедри міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича „Проблеми соціально-політичної історії та міжнародних відносин в сучасному світі” (номер держреєстрації 0103U004367), а також із спільними темами досліджень з Саскачеванським та Альбертським університетами Канади.

Мета і завдання дослідження
Метою дисертаційного дослідження є здійснення комплексного аналізу соціально-політичної інтеграції української етнічної групи в канадське суспільство.

Виходячи із поставленої мети, дослідження потребує вирішення наступних завдань:

· визначити  причини та характер еміграційного руху українців за океан;

· дослідити вплив імміграційної політики Канади на прибуття туди українських поселенців;

· показати етапи формування української етнічної групи Канади;

· з’ясувати  соціально-економічні аспекти інтеграції українців в канадське поліетнічне середовище;

· визначити роль етнічних організацій в інтегративних процесах;

· показати участь представників української етнічної групи в політичному та державному житті Канади;

· спробувати спрогнозувати наслідки інтеграційних процесів для української меншини Країни кленового листка.

 Об’єктом дослідження є поліетнічне середовище Канади з його різноманітністю етнічних спільнот та мігрантських груп.

Предметом дослідження  виступає українська етнічна група. Особлива увага в дисертації приділяється  інтегративним процесам в умовах багатокультурності представників української діаспори.

Хронологічних меж дослідження дисертант не встановлював, оскільки процес вживання українців у канадське суспільство розпочався відразу з їх прибуттям до Канади, тобто з кінця ХІХ ст., і продовжується дотепер, хоча б для тих, хто прибуває туди в наш час. В усякому випадку, перше покоління, та ще й щонайменше наступні відчували себе, як свідчать документи, не зовсім повноцінними громадянами Країни кленового листка. А на рубежі ХХ – ХХІ ст. розпочалася четверта хвиля масового виїзду українців на Захід, в т.ч. й до Канади. Тому дисертаційне дослідження охоплює увесь період перебування українців у цій державі.

Методологічна основа дисертаційного дослідження 
Методологічну основу дисертаційного дослідження склали системний, структурно-функціональ​ний, порівняльний, біхевіористський та сценарний  методи. Системний та структурно-функціональний підходи дали змогу дослідити зв’язок між об’єктом дослідження - поліетнічної держави як системоутворюючого чинника, що надає певній етнічності нової якості, а також суб’єкта дослідження, тобто української етнічної групи, яка є складовою, або ж входить до структури багатонаціонального середовища. Саме структурно-функціональний підхід передбачає виокремлення складових елементів структури суспільства.

Процес інтегрування української спільноти досліджувався також за допомогою порівняльного підходу, котрий надав можливість групувати та порівнювати процеси адаптації різних етапів української імміграції в Канаді, вертикальної та горизонтальної мобільності канадців українського походження у порівнянні як із загальноканадським середовищем, так і з представниками інших етнічних груп.

Аналіз поведінки представників етносу, їхні орієнтації в поліетнічному середовищі визначалися за допомогою біхевіористського методу. Для цього при роботі над дисертацією використовувались статистичні матеріали.

Одночасно застосовано і метод сценарного підходу, за допомогою якого можна було спрогнозувати наслідки соціально-політичної інтеграції представників української групи в поліетнічне середовище Канади.       

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації всебічно проаналізовано процес інтеграції української етнічної групи у канадське суспільство. Запропоноване дослідження є однією з перших спроб комплексного аналізу інтегративних процесів українсько-канадської спільноти Канади. Потрібно зауважити, що дотепер в Україні досліджувалися окремі питання, пов’язані з перебуванням українців на Північноамериканському континенті. Запропоноване ж дисертаційне дослідження носить комплексно-узагальнюючий характер  і здійснене на значній документальній базі, здебільшого канадського походження, щодо інтегрування української етнічної групи в поліетнічне середовище Канади. В межах проведеного дослідження автором одержано ряд результатів, котрі окреслюють його наукову новизну:

· обґрунтовано тезу про те, що інтеграційні процеси належать до об’єктивних реалій життєдіяльності поліетнічних спільнот;

· виділено передумови та особливості формування української етнічної групи в канадському суспільстві;

· особлива увага приділена початковій стадії формування української діаспори, а саме першій хвилі імміграції, котра заклала основу чисельного складу української етнічної групи в Канаді;

· визначено стартові можливості українського етносу Канади та їх вплив на інтеграційні процеси;

· встановлено, що процес всебічного інтегрування є позитивним чинником задовільного існування української етнічної групи на теренах Країни кленового листка;

· охарактеризовано вплив політики багатокультурності на українську етнічну групу.

 Теоретичне та практичне значення одержаних результатів визначається новизною і полягає у можливості їхнього застосування в наукових, навчальних та прикладних цілях. Матеріали та результати дослідження можуть бути використані при вивченні проблем існування української діаспори, тим паче, що на території Канади проживає одне із найбільших і найбільш організованих українських  діаспорних угруповань. Саме із здобуттям незалежності в Україні розпочався процес неупередженого вивчення української етнічності в сучасному світі. Країна кленового листка є державою, де правлячим колам вдалося та й вдається далі здійснювати  безконфліктну інтеграцію етнічних меншин, зводячи до мінімуму етнічні суперечності. З огляду на це, результати проведеного дослідження також стали б в нагоді.

Окремі положення дослідження можуть бути використані в навчальному процесі при розробці спеціальних курсів із становища української діаспори в сучасному світі.

Зрештою, Канада, поряд з Польщею, першою визнала у грудні 1991 р. незалежність України, не без впливу таких провідних і впливових організацій, як Конґрес українців Канади. Тому задля подальшого вживання України у світове співтовариство добрі стосунки з Канадою просто необхідні, а без знання української діаспори там, належних контактів з нею, просто збіднювалися б наші міждержавні стосунки. 
Апробація результатів дисертації
Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. Окремі ідеї та положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію на міжнародних конференціях та семінарах: „Українська історична наука на порозі ХХІ століття” (Чернівці, травень 2000 р.), „Ukraińcy w najnowszych dziejach Polski (1918-1989)” (Słupsk-Biały Bór, Polska, listopad 2000 r.), „Міжрегіональний діалог в Європі: 2001 рік і на перспективу” (Київ, квітень 2001 р.), „Українська історіографія на рубежі століть” (Кам’янець-Подільський, жовтень 2001 р.), „Ukraina i Polska na progu nowego Tysiąclecia” (Warszawa, Polska, listopad 2001 r.), П’ятому міжнародному конгресі україністів (Чернівці, серпень 2002 р.), „Українська історична наука на сучасному етапі розвитку” (Кам’янець-Подільський, вересень 2003 р.) та багато інших.
Публікації
Результати дослідження знайшли відображення у багатьох публікаціях, що вийшли у наукових виданнях, з них 13 у фахових.
Структура дисертації
Поставлена мета і завдання щодо її досягнення обумовлювали структуру роботи. Вона складається із вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг рукопису становить 208           сторінок
ВИСНОВКИ
Українців поза межами сучасної незалежної України нараховується, як зазначалось, близько 20 млн. осіб. Щоправда, тепер спостерігається явище, коли розрахункові показники кількості українців у тій чи іншій країні дуже розходяться з даними переписів, проведених останнім часом. Це має місце в Румунії, Польщі і Росії, тобто у тих державах, у яких пройшли недавно переписи – в Румунії у 2002 р., в Польщі і Росії – 2003. У Росії, зокрема, в порівнянні з попереднім переписом, що відбувся ще за часів СРСР, зникло десь півтори мільйонів українців, а у Польщі їх стало в добрий десяток разів менше. Цілком очевидно, що переписи не відображають дійсного стану справ. Але варто замислитися над тим, в чому ж причина таких явищ. Причин є декілька. Одна з них – незворотність асиміляційних процесів. Інша – невисокий рівень національного самоусвідомлення українців, особливо в Росії, що теж має свої причини. Разом з тим, сучасній Україні варто замислитися не лише з остаточним визначенням статусу зарубіжного українця, але передусім над тим, як розвивається власне українське суспільство і чи той розвиток сприяє формуванню нашого позитивного іміджу в очах того ж зарубіжного українця. Чи не є це ознакою „невигідності” бути українцем?

Що ж стосується Канади, то тут присутні ті самі фактори, але з огляду на чисельний та якісний стан, по відношенню до населення країни загалом, за присутністю як у внутрішньополітичному, так і зовнішньополітичному житті країни, її українська етнічна група належить до найбільш помітних етнічних угруповань поза межами материкової батьківщини.      

Українська громада посідає дев’яте місце за розмірами серед інших національно-етнічних груп сучасної Канади. Чисельність українців щодо загальної кількості мешканців, найбільша на території Західної Канади: у Британській Колумбії вони посідають десяте місце, в Альберті – відповідно сьоме місце, у Саскачевані – шосте та Манітобі – п`яте. Дещо менше українців проживає в Центральній Канаді. Вони займають дванадцяте місце в Онтаріо та двадцять друге у Квебеку. Едмонтон, Вінніпеґ і Торонто – в кожному з цих міст живе понад 100 тисяч українців – залишаються головними міськими скупищами українців у Канаді. Чисельність українців Країни кленового листка з часу перепису населення 1991 р. ( їх налічувалося 1054300 осіб) зросла трохи більше ніж на півтори відсотка, в той час, як загальний приріст населення країни за останнє десятиліття становив близько десяти відсотків. Це можна пояснити частково неминучими демографічними змінами, які пов’язані зі смертністю старших поколінь, а саме міжвоєнної та повоєнної імміграції, серед яких мононаціональне походження було загальним явищем. Іншим чинником, що вплинув на відсоткове зниження кількості українців, є поява, починаючи з додаткового перепису 1996 р., графи „канадське”, як національне походження. 

Крім того, не варто забувати, що за останні десятиліття потік іммігрантів до Канади був значно інтенсивнішим з інших країн, особливо Близького Сходу і Південно-Східної Азії. Це також впливало на зміну етнічної структури канадського суспільства. 
Аналіз соціально-політичної інтеграції української етнічної групи в поліетнічне середовище Канади дає змогу зробити наступні висновки.
Основна маса українців прибула до Країни  кленового листка внаслідок  трьох великих хвиль еміграції: з кінця ХІХ ст. до початку Першої  світової  війни, у міжвоєнне двадцятиліття, та після Другої світової війни. Причому найбільшу кількість прибулих становили саме іммігранти кінця ХІХ - початку ХХ ст. Характер поселенців з кожної хвилі української еміграції мав спільні риси, а заразом і суттєві відмінності. Якщо першій був притаманний суто заробітчанський характер, то у двох наступних, а особливо у третій були присутні політичні мотиви. Зрозуміло, що це не могло не впливати на адаптацію переселенців з України у поліетнічне середовище Канади. 

Потрібно зазначити, що на відміну від сьогодення, у минулі століття міграційні потоки йшли в напрямку малозаселених країн, де імміграція виступала значним економічним та демографічним чинником. Зважаючи на це, перспективи розвитку деяких країн значною мірою залежали від впливу на нього міграційних потоків. Крім того, важке соціально-економічне становище та утиски за політичними переконаннями виступали головними побудниками еміграції населення на Північноамериканський континент. Загалом, можна констатувати, що у перші два етапи імміграції до Канади потрапляли переважно жителі із західноукраїнських земель, третій же був пов’язаний з проблемою переміщених  осіб та біженців з усіх регіонів України  після закінчення Другої світової війни.

В нинішній час склалася досить парадоксальна ситуація. За різними даними незалежну Україну покинуло до семи мільйонів її громадян через матеріальну скруту. Як будуть далі розвиватися події, важко сказати. Досвід Італії, Іспанії, Португалії та інших країн після Другої світової війни показує, що їх громадяни, також через матеріальні труднощі виїздили за кордон. Але із зміною становища у власних країнах поверталися. Щоправда не всі. У тій же Канаді є досить великі етнічні групи італійців, іспанців і португальців .  Тому зараз важко передбачити, чи будуть повертатися українці в Україну з далекого і близького зарубіжжя, чи навпаки, виїзди будуть зростати. Але не викликає сумніву, що із змінами на краще в Україні, значна маса заробітчан повернеться. В основному нинішні міграційні потоки з України спрямовані до Росії та до держав Європейського континенту. За даними посольства Канади в Україні щорічно до неї прибуває понад тисяча українців [345]. Але, на відміну від попередніх міграційних потоків, вони не можуть істотно вплинути на кількісне збільшення етнічної групи. Поки що, за невеликим виключенням, новоприбулі українці не дуже вникають в організоване життя українських канадців не через небажання, а через те, що більшість з них перебуває у Канаді нелегально.

В даному, випадку доречно говорити про четверту хвилю української імміграції до Країни кленового листка. Дисертант вважає, що даний міграційний потік з огляду на свою специфіку потребує окремого вивчення. В дисертаційному дослідженні він представлений чисто інформативно. Це зумовлено декількома причинами:

· важко покищо відповісти на питання, наскільки представники теперішньої імміграції включилися в інтеграційні процеси. Можна припустити, що в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів загалом, теперішні іммігранти не вважають за доцільне підтримувати контакти із своєю етнічною групою, котра склалася протягом тривалого періоду;

· свого часу іммігранти з Австро-Угорщини, Польщі, Румунії, Радянського Союзу, згуртовувалися, як правило, навколо однієї мети – вимог щодо відтворення незалежної України, і це давало змогу стримувати асиміляційні процеси;

· факти з імміграційної історії повторюються, а саме, причини чи то першої, чи то сучасної еміграції з України ті самі – важке економічне становище, що спонукає громадян до виїзду. Різниця полягає в тому, що перші селилися компактно в силу відомих причин, а останні розсіюються в містах серед інших етнічних груп;

· так, інтеграція передбачає міжетнічну взаємодію, але наскільки важливо для  теперішніх іммігрантів зберегти ознаки своєї ідентичності?

Умови життя та невдоволення існуючим становищем виступали й виступають головними побудниками еміграції українців. Але на ранніх стадіях їх виїзду імміграційна політика Канади була спрямована на збільшення населення країни власне за допомогою імміграції. Якщо говорити про кінець ХІХ – першу третину ХХ ст., то вона зводилася до залучення сільськогосподарських працівників для освоєння великих земельних масивів. З другої половини ХХ ст. канадські власті намагаються регулювати кількість переселенців із врахуванням господарської кон’юнктури та масштабів безробіття у власній  країні. З 1985 р. щорічна квота іммігрантів почала затверджуватися парламентом.
Важливо зауважити, що за своїми характеристиками, освітнім та професійним статусом, українські поселенці на початку формування етнічної групи Канади знаходилися чи не в найгіршому становищі. Малописемні, з низькими професійними кваліфікаціями, вони виконували найважчі та найбрудніші роботи. Але з бідних, чимало переселенців та їх нащадків з плином часу перетворилися на власників фермерських господарств, підприємців, лікарів, кваліфікованих працівників промисловості тощо. Сталося це внаслідок наполегливості самих іммігрантів, котрих канадський уряд спочатку розглядав виключно як робочу силу використовувану для потреб розвитку своєї економіки. Крім того, причини такої успішної, на наш погляд, вертикальної мобільності в умовах інтегративних процесів полягають у наступному:

· поряд із збереженням своїх національних атрибутів, таких як мова та релігія, українські поселенці та їх нащадки величезну увагу приділяли бажанню здобути визначені характеристики більш розвинутих етнічних груп;

· поряд із наявністю двомовних шкіл, мовних програм, приватних шкільних центрів, де вивчалася саме українська мова, іммігранти намагалися отримати також загальну чи фахову освіту, яка б за канадськими стандартами створювала їм умови безперешкодно інтегруватися в поліетнічне суспільство;

· саме за рахунок освітнього рівня, котрий виступає базовим у забезпеченні отримання висококваліфікованої  праці, українським іммігрантам вдалось переміститися із найнижчих позицій і досягти  середньоканадського рівня;

· канадська держава як загальносуспільна інституція, сприяла збереженню українцями своїх етнокультурних цінностей, хоч мало місце певне до них упередження. Тому, незважаючи на них, українці досягли загальнодержавного рівня;

· можна говорити, що в середині ХХ ст. українські канадці наполегливо боролися за збереження української мови, але їм потрібно було докласти чималих зусиль, щоб в умовах інтеграційних та асиміляційних впливів зацікавити людей українського походження другого, третього й наступних поколінь вивченням мови пращурів;

· позитивні зміни у структурі зайнятості осіб українського походження – їх наслідком є поліпшення соціального статусу у суспільстві – призвели до того, що із малописемної, якою українська етнічна група була на початковій стадії свого формування, вона перетворилася на таку, що має в своєму середовищі достатньо високу частку громадян з університетською освітою, тих, хто закінчив коледжі й працюють в місцях, де потрібні висока кваліфікація та спеціальні знання;

· доходи представників української діаспори Канади зазнали відчутних змін, у зв’язку з чим їх прибуток прирівнюється до середньоканадського і залежить від професійної діяльності.

Процес налагодження суспільно-політичного та культурного життя переселенців розпочався вже наприкінці 90-х рр. ХІХ ст. після закладення місць їх компактного проживання. Безпосереднім поштовхом для створення українських етнічних організацій став дискомфорт, пов’язаний з низьким соціальним статусом іммігрантів. Своєрідною ідейно-організаційною і духовною базою становлення української громади була церква. Попри всі труднощі власного становлення, саме церковні громади започаткували організоване життя переселенців піонерської доби. При парафіях виникали численні братства, що виконували доброчинну місію, школи для навчання дітей, культурно-просвітницькі товариства.

Церковні і культурно-просвітницькі організації спрямовували свою діяльність на консолідацію діаспори на основі збереження основних рис національної ідентичності. Внаслідок соціально-економічних процесів, що відбувалися в Канаді, а також поступового втягнення українців у життя нової для себе країни, стала можливою поява різного роду етнічних організацій, котрі відігравали і відіграють важливу роль в інтегративних процесах. Вже на ранніх стадіях українська етнічна група почала усвідомлювати власні інтереси саме як частина канадської спільноти.

Серед індексів, які визначають задовільну інтеграцію в іноетнічне середовище є такі, наприклад, як соціально-економічні та громадсько-політичні аспекти інтеграції. Українська етнічна група Країни кленового листка належить до найбільш помітних діаспорних угруповань з огляду як на свою самоорганізацію, так і її впливу на внутрішню та зовнішню політику. Протягом понад 110-ти річного офіційного перебування на канадській землі українці досягли значних успіхів і стали цілком повноправними громадянами своєї обраної батьківщини.
Підводячи підсумок, хотілося б звернути увагу на розглянуті в дисертації питання участі представників української етнічної групи в економічному, громадському та політичному житті Канади.

Перш за все потрібно зазначити, що серед українців, які в'їхали до Канади до 1911 р., 79% відносилися до сільськогосподарських працівників, порівняно із 35% серед іммігрантів інших національностей. З плином часу соціальна структура української етнічної групи зазнала докорінних змін. Українці досягли успіху виключно завдяки власній наполегливості. У наш час уряд Канади запрошує з-за кордону висококваліфікованих спеціалістів для різних галузей виробництва і послуг. За свідченням міністра імміграції та громадянства Канади, розроблена програма, котра дозволяє рідним та партнерам тимчасових висококваліфікованих іноземних спеціалістів теж працювати в Канаді. З українського середовища вийшла ціла плеяда канадських промисловців та підприємців.
Стосовно громадського життя канадських українців потрібно підкреслити, що більшість українських громадських і культурних організацій, об’єднані в національну координаційну раду, відому під назвою Конґрес українців Канади, в минулому Комітет українців Канади. На даний час діє 28 всеканадських складових організацій Конґресу, 6 провінційних рад та 23 місцевих відділи КУКу. Конґрес намагається переглядати, досліджувати та подавати об’єктивні аналізи справ, які не лише стосуються української діаспори, але й канадської спільноти в цілому. Разом з тим КУК обстоює потребу якнайтісніших контактів з матірною батьківщиною – Україною – як для підтримки її внутрішнього розвитку, так і для того, щоб за її допомогою зберігати українську самобутність у Канаді. 

За час проживання на канадській землі українці завжди брали активну участь у політичному житті країни. Блочне поселення давало їм змогу координувати свої дії. З їх середовища вийшли відомі загальноканадські державні і політичні діячі. Загалом українські поселенці відносно швидко і дієво увійшли у провінційне, а також загальнодержавне політичне життя Канади, беручи участь в місцевому самоврядуванні на посадах членів шкільних і міських рад, війтів, голів міст, секретарів муніципалітетів, суддів, депутатів провінційних парламентів, депутатів Палати громад федерального парламенту, сенаторів, міністрів провінційних і федерального урядів, і, накінець, генерал-губернатора Канади. 

Таким чином, підсумовуючи, потрібно зазначити, що українська етнічна група протягом свого перебування на канадській землі зорганізувалася як невід’ємна складова частина поліетнічного організму Країни кленового листка. Вона досягла досить високого рівня акультурації та адаптації у канадське суспільство коштом своєї суспільно-політичної та соціально-економічної інтеграції.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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