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· ВСТУП

Актуальність теми. Екстрадиція є одним із інструментів, що дозволяє державам забезпечувати притягнення злочинців до відповідальності.

Виступаючи важливим механізмом у боротьбі з безкарністю, у тому числі – по справам, що пов’язані з порушеннями міжнародних прав людини і гуманітарного права, екстрадиція є також ключовим інструментом у боротьбі держав з тероризмом та іншими формами міжнародної злочинності.

У той же час, діяльність належним чином уповноважених суб’єктів має реалізовуватися виключно в межах, визначених чинною нормативною базою. Одним із важливих засобів контролю за дотриманням законності зазначеними органами, виступає інститут прокурорського нагляду.

Взаємозв’язок між екстрадицією і питаннями, що стосуються прокурорського нагляду, необхідно розглядати з урахуванням еволюції права і практики екстрадиції. Традиційно, відносини між державами в сфері екстрадиції регулювалися  двосторонніми і багатобічними договорами про екстрадицію, а також національним законодавством.

Як сукупність правил, що здебільшого відображають консенсус між державами, право з питань екстрадиції істотно змінювалося з часом у відповідь на появу нових типів злочинів і проблем у сфері безпеки, включаючи, в останні десятиліття, загрози, що пов’язані з міжнародним тероризмом. Однак і розвиток міжнародного права з 1945 року вплинув на юридичну основу екстрадиції.

У вітчизняному правовому полі до недавнього часу взагалі були відсутні норми, якими б урегульовувалися правовідносини у сфері екстрадиції.

У 2010 році чинний КПК України був доповнений положеннями щодо екстрадиції особи, у тому числі – з питань прокурорського нагляду за даною сферою суспільних відносин. Зміни у національному законодавстві обумовлюють необхідність теоретико-правового дослідження механізмів реалізації прокурорського нагляду в обраній галузі з позицій науки кримінального процесу.

Окремі питання екстрадиції досліджували вітчизняні вчені О.М. Бандурка, Г.П. Власова, В.І. Галаган, В.С. Гуславський, В.О. Іващенко, А.В. Іщенко, С.Ф. Кравчук, Д.М. Лещенко, І.В. Лєшукова, В.Г. Лукашевич, Є.Д. Лук’янчиков, В.Т. Маляренко, М.М. Михеєнко, І.В. Озерський, М.І. Пашковський, Д.П. Письменний, А.С. Сизоненко, В.М. Тертишник, В.М. Трубников, Л.Д. Удалова, О.В. Узунова, О.Ф. Фрицький, В.П. Шибіко, С.С. Яценко та інші.

Кримінально-процесуальні аспекти екстрадиції були предметом дисертаційних досліджень О.І. Виноградової (2000 р.), Т.С. Гавриш (2004 р.), А.Г. Маланюка (2004 р.), П.Г. Назаренка (2006 р.), В.С. Березняка (2009 р.).

У розрізі міжнародного права питання екстрадиції проаналізовані у роботах С.М. Вихриста (2002 р.), Аль-Шбуля Махмуда Ібрагіма Салеха, Олакі Алі Хамід Ахмед (1996 р.) – та кримінального права – М.П. Свистуленко (2005 р.).

Екстрадиційну проблематику досліджували також російські вчені: О.І. Бастрикін, С.С. Бєляєв, О.І. Бойцов, Р.М. Валеєв, М.А. Васильєв, Б.М. Волженкіна, Л.Н. Галенська, В.К. Звірбуль, Г.В. Ігнатенко, І.І. Карпець, М.І. Костенко, Г.А. Кузьмін, І.І. Лукашук, Ф.Ф. Мартенс, А.Б. Мезяєв, С.А. Невський, Д.П. Нікольський, Н.А. Сафаров, Е.О. Сімсон, А.К. Строганова, М.С. Таганцев, Ю.М. Ткачевський, І.Я. Фойницький, Е.Я. Шостак, М.Д. Шаргородський, В.П. Шупілов, С.П. Щерба та інші. У той же час, їх роботи не передбачають аналіз останніх змін до кримінально-процесуального законодавства України.

Викладене свідчить про актуальність обраної теми дослідження, обумовлює його структуру, зміст, підтверджує науково-теоретичну і практичну значимість роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалось відповідно до Стратегії національної безпеки України (Указ Президента України від 12.02.2007 р. № 105/2007), Рішення Ради національної безпеки і оборони України «Про стан злочинності у державі та координацією діяльності органів державної влади у протидії злочинним проявам та корупції» (Указ Президента України від 27.10.2009 р. № 870/2009), тематиці Переліку пріоритетних напрямків наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 роки (наказ МВС України від 29.07.2010 р. №347), планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2010-2012 рр.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка науково обґрунтованих рекомендацій для вдосконалення нормативного регулювання відносин у сфері прокурорського нагляду за екстрадицією на основі системного дослідження даного виду діяльності та аналізу його кримінально-процесуальних елементів.

Зазначена мета зумовила постановку та розв’язання наступних задач:

· визначити місце екстрадиції у кримінально-процесуальному праві України; 

· з’ясувати місце прокурорського нагляду у правовідносинах з екстрадиції; 

· визначити рівень урегульованості чинним законодавством відносин у сфері прокурорського нагляду за видачею особи в Україну та видачею особи іншій державі; 

· встановити основні форми реалізації прокурорського нагляду за застосуванням засобів кримінально-процесуального примусу; 

· визначити рівень нормативної конкретизації повноважень прокурора у сфері прокурорського нагляду за застосуванням заходів кримінально-процесуального примусу; 

· з’ясувати нормативне регулювання порядку судового розгляду скарг осіб, до яких застосований екстрадиційний арешт, їх захисників (законних представників); 

· сформулювати пропозиції щодо вдосконалення кримінально-процесуального регулювання відносин екстрадиції в Україні.

Об’єкт дослідження – механізм правового регулювання прокурорського нагляду за екстрадицією та його окремі компоненти.

Предмет дослідження – прокурорський нагляд за екстрадицією особи.

Методи дослідження. В основу методології дисертаційного дослідження покладено комплексний підхід, зумовлений багатоаспектністю поставлених завдань з використанням загальнонаукових методів (передусім, системного, логічного, структурного, функціонального). Це дозволило системно дослідити сутність екстрадиції та прокурорського нагляду в кримінальному процесі України (розділ 1). Діалектико-матеріалістичний метод був використаний як загальний метод наукового пізнання, що відображає взаємозв’язок теорії та практики у ході реалізації прокурорського нагляду за засобами кримінально-процесуального примусу (розділ 3); логіко-юридичний метод використовувався при аналізі основних положень нормативних документів, якими урегульовані відносини з питань прокурорського нагляду за екстрадицією особи в Україну або іноземну державу (розділ 2). Для розв’язання поставлених задач також використані спеціальні методи: статистичний метод був застосований при вивченні матеріалів судових рішень з питань затримання особи, яка вчинила злочин за межами України (підрозділ 3.1); соціологічний метод використаний при зборі додаткової (окрім матеріалів судових рішень) інформації про підстави застосування запобіжних заходів у ході екстрадиції (підрозділ 2.2). 

Емпіричну основу дослідження становлять узагальнення судової практики за період 2010-2011 рр. з питань екстрадиції (проаналізовано масив із 147 судових рішень).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним монографічним дослідженням прокурорського нагляду за екстрадицією, яке реалізоване з урахуванням внесених у 2010 році змін до КПК України в частині екстрадиції особи. Зокрема наукова новизна дослідження характеризується такими висновками та положеннями:

вперше:

· обґрунтовано необхідність закріплення в кримінально-процесуальному законодавстві положень щодо прокурорського нагляду за додержанням законів під час перебування особи, до якої застосована процедура тимчасового арешту, у місцях попереднього ув’язнення;

· здійснено наукове обґрунтування необхідності кримінально-процесуального забезпечення альтернативних заходів для запобігання втечі осіб, у разі їх звільнення з-під екстрадиційного арешту;

· доведено необхідність участі представника прокуратури в розгляді судом скарги особи, до якої застосований екстрадиційний арешт, її захисника чи законного представника;

удосконалено:

· визначення завдань уповноважених представників прокуратури України у сфері прокурорського нагляду за екстрадицією;

· визначення форм реалізації прокурорського нагляду за застосуванням заходів кримінально-процесуального примусу;

· визначення класифікаційних ознак прокурорського нагляду в сфері екстрадиції порівняно із суміжними видами діяльності (судовий та відомчий контроль);

дістало подальший  розвиток:

· обґрунтування існування екстрадиції в якості окремого інституту права;

· визначення прокурорського нагляду за екстрадицією в якості окремого напряму діяльності органів прокуратури України;

· положення щодо необхідності закріплення порядку реалізації прокурорського нагляду за екстрадицією особи в Україну кримінально-процесуальним законодавством.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали та висновки дисертаційного дослідження використано:

- у законотворчій діяльності – при внесенні змін і доповнень до чинного КПК України, а також при доопрацюванні проекту нового КПК України, при прийнятті інших нормативних актів щодо прокурорського нагляду за процесом екстрадиції (акт впровадження Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 07.12.2011 р. № 04-19/14-2541);

- у практичній діяльності – як рекомендації з розслідування злочинів (акт впровадження Головного слідчого управління МВС України від 07.12.2011 р.);

- у навчальному процесі – при написанні окремих розділів (глав) підручників і навчальних посібників з навчальної дисципліни «Кримінальний процес», при підготовці лекцій і проведенні занять за відповідними темами (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 06.06.2011 р.; акт впровадження Донецького юридичного інституту МВС України від 03.08.2011р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації оприлюднено на відповідних науково-практичних конференціях «Імперативи розвитку юридичної та безпекової науки» (м. Київ, 2010 р., 2011 р.). 

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображено в п’яти публікаціях, у тому числі в трьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, перелік яких затверджено МОНмолодьспорту України та в двох – тези виступів на конференціях.

· ВИСНОВКИ

У дисертації сформульовано ряд теоретичних узагальнень та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо комплексного теоретичного дослідження прокурорського нагляду за екстрадицією, на підставі чого отримано нові науково обґрунтовані висновки.

1. Досліджені роль та місце екстрадиції у кримінально-процесуальному праві України.

У ході дослідження отримані висновки про те, що на сучасному етапі розвитку вітчизняної правничої науки екстрадиція остаточно сформувалася у якості окремого інституту права. Незважаючи на те, що процеси, пов’язані з удосконаленням процедур видачі тривають і донині, в цілому сам факт існування даного інституту є беззаперечним.

Питання правової природи екстрадиції – тобто належності до певної галузі права – наразі в науці залишається дискусійним. У той же час, автор вважає за необхідне приєднатися до наукової позиції тих дослідників, які вказують на перевагу норм кримінально-процесуального характеру у регулюванні екстрадиційних правовідносин.

2. З’ясоване місце прокурорського нагляду у правовідносинах з екстрадиції.

У розрізі кримінального процесу та процедур екстрадиції, прокуратура займає особливе становище, обумовлене специфікою її діяльності.

Предметом прокурорського нагляду за законністю екстрадиції є дотримання законних прав і свобод громадян у ході реалізації процедур екстрадиції, а також законність рішень, що приймаються відповідними органами. Об’єктом прокурорського нагляду у досліджуваній сфері є конкретизована робота вищезгаданих суб’єктів, згідно з законом.

Головними завданнями прокурора на даному напрямку його діяльності є попередження й припинення порушень прав і законних інтересів фізичних і юридичних осіб, що включені до процесів екстрадиції, а також – забезпечення встановлених законодавством умов і порядку проведення процедур екстрадиції.

Незважаючи на певні спільні ознаки (у першу чергу йдеться про спільність завдань, що полягають у захисті прав людини в ході екстрадиції), прокурорський нагляд і судовий контроль за екстрадицією мають суттєві відмінності. Зокрема, прокурорський нагляд за екстрадицією не передбачений міжнародними документами та реалізується виключно на підставі національного законодавства України. Органи прокуратури крім реалізації функцій нагляду, беруть безпосередню участь у процедурах екстрадиції. Для системи прокуратури характерною є наявність чітких субординаційних відносин між її складовими, у тому числі – в питаннях реалізації функцій прокурорського нагляду за екстрадицією.

Так само прокурорський нагляд і відомчий контроль за екстрадицією мають ряд суттєвих відмінностей. Зокрема, для суб’єктів здійснення прокурорського нагляду та відомчого контролю характерними є відмінності у визначених завданнях. Відомчий контроль є внутрішнім, у той час як прокурорський нагляд завжди зовнішній. Для прокурорського нагляду забезпечення ефективності процедур екстрадиції не є метою, а виступає як побічний напрям діяльності.

3. Визначений рівень урегульованості чинним законодавством відносин у сфері прокурорського нагляду за видачею особи в Україну та видачею особи іншій державі.

На цей час порядок реалізації прокурорського нагляду за екстрадицією особи в Україну не закріплений кримінально-процесуальним законодавством. Натомість – відповідні положення знайшли своє закріплення у відомчих документах Генеральної прокуратури України.

Автором звертається увага на комплексність правового регулювання прокурорського нагляду взагалі та про аналогічний характер регулювання нагляду за екстрадицією осіб до іноземної держави зокрема.

Дослідження нормативного підґрунтя прокурорського нагляду за екстрадицією особи до іноземної держави дозволило конкретизувати основні критерії оцінки ефективності даного напряму діяльності органів прокуратури, завдання прокурорського нагляду за законністю екстрадиції осіб до іноземних держав та функції суб’єктів даного виду нагляду.

Запропоновано угрупувати загал документів, якими врегульовані питання прокурорського нагляду за екстрадицією осіб до іноземних держав, за наступними видами: нормативні акти, якими урегульовані загальні питання щодо здійснення прокурорського нагляду в Україні; нормативні акти, якими урегульовані загальні питання щодо здійснення екстрадиції; нормативні акти, якими урегульований порядок реалізації прокурорського нагляду за видачею осіб до іноземних держав. Реалізовано дослідження кожної з наведених класифікаційних груп.
4. Встановлені основні форми реалізації прокурорського нагляду за застосуванням засобів кримінально-процесуального примусу.

Прокурорський нагляд за затриманням осіб, які вчинили злочин за межами України, реалізується шляхом перевірок законності затримання таких осіб, які проводяться на підставах та у порядку, визначеному статтею 461 КПК України.

Перевірка законності затримання особи, яка вчинила злочин за межами України, відповідно до тексту статті 461 КПК України повинна включати в себе: перевірку підстав затримання та перевірку мотивів затримання.

Перевірка органами прокуратури підстав затримання особи, яка вчинила злочин за межами України, має включати у себе перевірку на відповідність загальним підставам затримання, передбаченим статтею 106 КПК України. У випадку затримання особи, яка вчинила злочин за межами України підстави затримання входять до групи, що визначена законодавцем як «інші дані, що дають підстави підозрювати особу у вчиненні злочину». Також, має бути реалізована перевірка на відповідність підставам затримання, передбаченим відповідними міжнародними документами, що ратифіковані Верховною Радою України у встановленому порядку. Автором звертається увага на той факт, що перевірка органами прокуратури підстав затримання особи, яка вчинила злочин за межами України, у визначених законом випадках також має включати у себе перевірку наявності відповідного судового рішення про затримання особи, передбаченого статтею 165-2 КПК України.

Стосовно перевірки мотивів затримання, такі вказані законодавцем виключно для випадків затримання осіб на підставах, визначених як «інші дані, що дають підстави підозрювати особу у вчиненні злочину». Тобто перевірка мотивів затримання має включати у себе перевірку на відповідність мотивам затримання, передбаченим статтею 106 КПК України для випадків затримання осіб на підставі інших даних, що дають підстави підозрювати особу у вчиненні злочину. Такими є: спроба особи втекти; відсутність зареєстрованого місця проживання чи перебування; відсутність можливості встановити особу підозрюваного.

Прокурорський нагляд за тимчасовим арештом у відповідності до статті 462 КПК України здійснюється шляхом погодження подання про застосування тимчасового арешту, яке вноситься до суду органом дізнання. У ході погодження даного процесуального документу, прокурор зобов’язаний ознайомитися з усіма матеріалами, що дають підстави для взяття під варту, встановити наявність визначених чинним Кримінально-процесуальним кодексом реквізитів подання, наявність запиту та відповідних документів, визначених договором, на підставі яких вирішується питання про екстрадицію, а також відсутність обставин, що перешкоджають видачі або передачі.

5. Визначений рівень нормативної конкретизації повноважень прокурора у сфері прокурорського нагляду за застосуванням заходів кримінально-процесуального примусу.

Встановлене проблемне питання, пов’язане із забезпеченням участі представника прокуратури у розгляді судом підстав для звільнення особи з-під варти. Так, незважаючи на пряму вказівку у відповідному відомчому документі, положення щодо такої участі у чинному КПК України відсутні для випадку, коли розгляд підстав звільнення особи з-під екстрадиційного арешту ініційований особою, до якої застосовано екстрадиційний арешт, або її захисником чи законним представником.

Відсутність відповідних положень у законодавстві є негативним чинником, що знижує ефективність прокурорського нагляду за процедурами екстрадиційного арешту та екстрадиції в цілому, оскільки відомчі документи Генеральної прокуратури України не є обов’язковими для виконання іншими учасниками екстрадиційних правовідносин – зокрема, судами. Відповідно, фактично у чинному Кримінально-процесуальному кодексі України не передбачені механізми отримання органами прокуратури інформації про відповідні рішення з метою застосування (за необхідності) заходів для запобігання втечі особи та забезпечення у подальшому її видачі.

Урегулювання даної проблеми можливе шляхом включення до чинного КПК України прямої вказівки на необхідність обов’язкової участі уповноваженого представника прокуратури у розгляді питання щодо звільнення особи з-під варти, ініційованого цією особою, її захисником чи законним представником.

Відповідні пропозиції щодо внесення змін до статті 463 КПК України наведені у додатках.

6. Досліджене нормативне регулювання порядку судового розгляду скарг осіб, до яких застосований екстрадиційний арешт, їх захисників (законних представників).

Досліджуючи питання звільнення особи з-під екстрадиційного арешту прокурором області або його заступником, дисертант доходить висновку про те, що чинним Кримінально-процесуальним кодексом для даного випадку не передбачено можливості застосування заходів для запобігання втечі особи та забезпечення у подальшому її видачі.

Зокрема, у статті 463 КПК України прямо зазначено, що такі заходи можуть бути застосовані виключно у разі звільнення особи з-під варти судом.

На думку автора, незалежно від того, ким приймається рішення про звільнення особи з-під екстрадиційного арешту, у чинному кримінально-процесуальному законодавстві має бути передбачена можливість застосування альтернативних запобіжних заходів.

Враховуючи, що фактичні підстави для звільнення особи з-під варти судом прокурором області або його заступником є тісно пов’язаними між собою (відсутність запиту про екстрадицію як наслідок матиме неможливість вирішення центральним органом питання щодо видачі особи), автор вважає, що існує необхідність передбачити заходи для запобігання втечі крім випадку звільнення особи з-під екстрадиційного арешту судом також і для процедур звільнення з-під варти прокурором.

З цією метою пропонується доповнити статтю 464 КПК України, якою визначені підстави припинення екстрадиційного арешту, відповідними положеннями щодо застосування для запобігання втечі заходів, аналогічних викладеним у статті 463 КПК України.

Відповідні пропозиції щодо внесення змін до статті 464 КПК України наведені у додатках.
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