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вступ
Проблема громадянської соціалізації молоді є однією з найважливіших проблем в умовах становлення України як держави. Особливо значуща ця проблема на сучасному етапі, коли спостерігається тенденція негативного ставлення молодих людей до своєї країни, неприйняття громадянських норм і цінностей. 

Громадянська пасивність, несформованість громадянських якостей загрожують державі втратою цілого покоління повноцінних громадян, призводять до обмеженості інтелектуальних інтересів, правового нігілізму, крайнього індивідуалізму, настороженого ставлення до законів, що приймаються, недбайливості в їх дотриманні, відсутності впевненості у своїх діях як громадянина.

Актуальність проблеми громадянської соціалізації молодих людей зумовлена також численними політичними й економічними трансформаціями, характерними для сучасного суспільства. Руйнування панівної раніше системи цінностей і морально-психологічних конструкцій, які пов’язували людей, серйозні економічні утруднення, зміни соціальних зв’язків сприяли порушенню взаємодії між молодим поколінням і соціокультурним середовищем, яке його породило. Як наслідок – серед молоді означилась тенденція байдужого ставлення до навколишньої дійсності.

Усе це ще раз указує на необхідність підвищення уваги саме до громадянської соціалізації як найбільш дієвого процесу формування й інтеграції в суспільство справжніх громадян своєї країни, здатних до благоустрою й перетворень суспільства.

Успішне розв’язання проблеми громадянської соціалізації молоді багато в чому залежить від злагодженої роботи різноманітних інститутів соціалізації, у тому числі середніх і вищих навчальних закладів.

Особливо актуальною є ця проблема для педагогічних ВНЗ, оскільки від ступеня соціалізованості „завтрашнього” педагога багато в чому залежить майбутнє нашої країни.

Професійні й соціокультурні функції вчительства в суспільстві з очевидністю акцентують особливу значимість представників цієї професії для самого існування будь-якого соціуму, його успішного відтворення й розвитку й дозволяють віднести вчительство до основних соціальних груп, які забезпечують життєдіяльність усього соціального організму.

Адекватне усвідомлення вчителем свого становища в соціальній структурі суспільства й влади, своєї ролі як суб’єкта змін суспільних відносин в їх перебудові й переорієнтації в бік пріоритету інтересів людини значною мірою обумовлює темпи й напрямки розвитку всього суспільства.

Історичний досвід демонструє, що в усі часи студентство педагогічних ВНЗ є найбільш інтелектуальною, творчо розвинутою й прогресивною частиною молоді, найважливішим чинником політичного, економічного й духовного перетворення суспільства. Саме тому проблема громадянської соціалізації майбутніх учителів є однією з найбільш значимих для сучасного суспільства. Підтвердженням цієї тези є наявні нові підходи у висвітленні питань соціалізації в педагогіці останнього десятиліття [121; 146; 154; 225; 238].

Необхідність дослідження й своєчасного розв’язання проблеми громадянської соціалізації майбутніх учителів акцентується також особливостями студентського віку, який являє собою період активного формування особистості, усвідомлення себе справжнім громадянином своєї країни. Це дійсно особливий період у житті людини з огляду на те, що він становить початкову ланку в ланцюгу зрілого віку [98; 107; 108; 223]. 

Громадянська соціалізація як поняття, вивідне від більш загального – соціалізація, указує на особливу значимість громадянських якостей особистості в процесі інтеграції майбутніх фахівців у суспільство. У зв’язку з цим, досліджуючи проблему громадянської соціалізації, ми звертались до питань соціалізації в цілому, а також до питань громадянського виховання майбутніх учителів.

Проблема громадянського становлення й виховання підростаючого покоління, актуальна в усі часи, розроблялась такими корифеями української педагогіки, як Г.Ващенко, М.Грушевський, І.Огієнко, С.Русова, В.Сухомлинський, К.Ушинський та ін. Серед сучасних педагогів і психологів різні аспекти цієї проблеми опрацьовують М.Боришевський, О.Вишневський, Д.Дорошенко, І. Звєрєва, П.Ігнатенко,  Г.Касьянов, О.Киричук, О.Ковальчук, Н.Косарева, Л.Крицька, В.Кузь, В.Курило, Ю.Руденко, В.Струманський, Б.Ступарик, Е.Сявавко, З.Сергійчук, М.Стельмахович, В.Поплужний, Г.Філіпчук, К.Чорна, П.Щербань та ін.

Окремі аспекти громадянського виховання, формування громадянськості молоді представлені в дисертаційних дослідженнях О.Баранкова, Р.Берези, Т.Воропаєвої, В.Каюкова, В.Кіндрата, Г.Корди, П.Онищука, О.Світличного, Н.Фролової та ін. Психолого-педагогічний і народознавчий аспекти громадянського виховання представлені в дисертаційних дослідженнях Н.Дерев’янко, П. Ігнатенко, Н. Косарєвої, Л. Крицької, В. Поплужного та ін.; проблемам становлення української громадянськості присвячені праці Б. Чижевського, О. Красовської, Ю. Руденко, В. Сеніної та ін.; питання патріотичного виховання підростаючого покоління знайшли відбиток у роботах М. Вишнюка, М. Грушеватого, В. Коваль, В. Костюка та ін.
Різні аспекти соціалізації розглядались у роботах таких авторів, як Г.Андрєєва, Н.Андрєєнкова, О.Балакірєва, В.Бочарова, А.Волович, Б.Вульфов, О.Газман, М.Головатий, Л.Гордін, І.Гудовський, І.Звєрєва, Н.Заверико, В.Зінченко, В.Ільїн, А.Капська, В.Касьянов, І.Кон, С.Левікова, Б.Ломов, М.Лукашевич, Н.Лавриченко, В.Москаленко, А.Мудрик, Б.Паригін, В.Петрищев, С.Савченко та ін. 

Окремі питання соціалізації особистості (соціалізація особистості засобами народної творчості, родинно-побутової звичаєвості тощо) проаналізовано в дисертаційних дослідженнях К.Плівачук, Л.Бойко, Р.Пріми, В.Яніва та ін. 

Значний інтерес до проблем соціалізації останнім часом зумовлений передусім тим, що відпрацьовані роками механізми традиційної соціалізації стали давати збій. У сучасному світі зростає масив десоціалізованих людей, розгортає свою потужність феномен аномії. Особливо поширена ця тенденція в молодіжних колах.

Саме тому на сучасному етапі в умовах реформування нашого суспільства слід говорити не просто про соціалізацію молоді, а про громадянську соціалізацію, яка синтезує в собі багато видів та векторів соціалізації, а саме: професійну соціалізацію, правову, політичну екологічну естетичну соціалізацію та ін. (О.Бажановська, Т.Денисова, Н.Ковальова).

Здійснення соціалізації таким чином (ідеться про громадянську соціалізацію) сприяє формуванню справжніх громадян своєї країни – поважаючих свою державу, освічених, цілеспрямованих і діяльних.

Незважаючи на те, що проблема громадянської соціалізації постійно перебуває в полі зору філософів, соціологів, психологів, педагогів, тема зберігає свою злободенність. У сучасній педагогічній науці не існує єдиного, чітко відпрацьованого механізму громадянської соціалізації молоді, недостатньо вивчено глибинні особливості цього процесу. Дослідження цієї проблеми зазвичай обмежується або теоретичним аналізом окремих питань громадянської соціалізації, або розглядом окремих моментів освітнього процесу, у відриві від кінцевих цільових соціальних функцій інститутів і агентів соціалізації (В.Бочарова, Г.Корда, К.Плівачук, Л.Бойко, Р.Пріма, В.Янів та ін.). 

З переліку засобів, які сприяють громадянській соціалізації майбутніх учителів, нами було обрано мистецтвознавче краєзнавство. Розвиток людини, яка росте, як соціально відповідальної й активної особистості немислимий без усвідомлення нею культурною спадщини своєї „малої батьківщини”. Саме мистецтвознавче краєзнавство, яке є своєрідною школою пізнання й виховання культурою, здатне забезпечити повноту й фундаментальність становлення необхідних суспільству соціальних, громадянських й особистісних якостей індивіда.

Земля, на якій особистість народжується, розвивається, самоутверджується, – це одна з вічних цінностей, що супроводжує особистість на її життєвому шляху. Без знання історії, культури свого краю неможливе формування справжнього громадянина. Саме „мала батьківщина” здійснює помітний вплив на формування елементів світогляду й уподобань особистості.

Безпосереднє спілкування майбутніх учителів з мистецтвом „малої батьківщини”, усвідомлення цінності культурно-історичної спадщини свого краю сприяє не тільки розширенню їхнього кругозору, але й формуванню в майбутніх фахівців моральних ідеалів, а також патріотичних і громадянських почуттів.

Історико-культурне надбання краю як засіб навчання й виховання підростаючого покоління використовувалось людиною з давніх часів. У період Київської Русі місцевий матеріал був обов’язковою складовою освітньо-виховного процесу. Вивчення місцевого краю та його пам’яток передбачала й післяреволюційна освіта (В.Глуздовський, Є.Звягінцев, Д.Семенов, В.Уланов та ін.) 

Дбайливе ставлення до традицій, вивчення культури, духовного життя, пам’яток рідного краю стало необхідною умовою сформульованого в 20-і рр. І.Гревсом комплексного, усебічного підходу до краєзнавства.

На сучасному етапі вчені також пов’язують процес формування знань про культурно-історичну спадщину свого краю із завданнями освіти й виховання (Я.Жупанський, П.Кононенко, М.Костриця, В.Круль, Я.Мариняк, В.Обозний, О.Тімець, О.Шаблій та ін.). У зв’язку з цим особливу цінність для нашого дослідження становлять наукові праці, у яких розкрито педагогічні можливості й соціальний зміст регіональної культури й мистецтва (М.Дарманський, І.Кононов, В.Курило, О.Мазуркевич, І.Прокопенко, С.Савченко, Б.Ступарик та ін.).

Таким чином, недостатня наукова розробка обраної проблеми, необхідність її глибокого й послідовного розв’язання на рівні педагогічної теорії й практики зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – „Громадянська соціалізація майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до плану науково-дослідної роботи кафедри соціальної педагогіки й соціальної роботи Луганського національного педагогічного університету імені Тараса Шевченка як складова частина наукової теми „Теоретико-методичні основи змісту й технології навчання студентів соціальній роботі (державний реєстраційний номер 0101U001373). Тему затверджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 1 від 28.01.2003 р.).

Об’єкт дослідження – процес громадянської соціалізації майбутніх учителів.

Предмет дослідження – педагогічні умови громадянської соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, змістовно розробити й експериментально перевірити педагогічні умови, які сприяють громадянській соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні про те, що ефективність громадянської соціалізації може бути досягнута, якщо цей процес побудувати на основі розробки й реалізації таких педагогічних умов:  

1) посилення соціокультурної спрямованості дисциплін гуманітарного циклу за рахунок введення матеріалів з мистецтва рідного краю в навчальний процес;

2) акцент у процесі соціалізації студентів на пошуково-дослідницьку й культурно-просвітницьку роботу в галузі мистецтвознавчого краєзнавства;

3) забезпечення широкого взаємозв’язку й взаємодії діяльності університету з громадянської соціалізації студентів засобами мистецтвознавчого краєзнавства з різними соціальними інститутами.  

Відповідно до мети й гіпотези було визначено такі завдання дослідження:

1) проаналізувати сучасний стан вивчення проблеми громадянської соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства;

2) визначити сутність і зміст мистецтвознавчого краєзнавства в контексті громадянської соціалізації майбутніх учителів;

3) розробити педагогічні умови громадянської соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства й упровадити їх у практику роботи вищих навчальних закладів;

4) провести аналіз ефективності розроблених педагогічних умов громадянської соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства. 

5) розробити методичні рекомендації для викладачів гуманітарних дисциплін щодо використання мистецтвознавчого краєзнавства в навчально-виховному процесі ВНЗ та спецкурс “Мистецтвознавче краєзнавство”, що сприяє підвищенню рівня громадянської соціалізованості майбутніх учителів.

Методологічну основу дослідження становлять філософські положення про соціальну сутність особистості, принципи діяльнісного й особистісно орієнтованого підходів до формування особистості, принцип культуровідповідності, учення про соціальну функцію виховання й навчання, а також філософські вчення про взаємозв’язок соціальних явищ і процесів, про необхідність їх вивчення в конкретно-історичній обстановці.

Теоретичну основу дослідження становлять теорії й концептуальні положення про:

· соціалізацію особистості (Б.Бім-Бад, В.Бочарова, Л.Буєва, Ю.Василькова, Б.Вульфов, О.Газман, І.Кон, Н.Лавриченко, М.Лукашевич, А.Мудрик, Л.Новикова, В.Петрищев, М.Плоткін та ін.);

· громадянське виховання в Україні (В.Бегет, В.Бочарова, І.Звєрєва, Л.Коваль, В.Кузь, Н.Луг, І.Мартинюк, І.Мигович, В.Москаленко, І.Підласий, Ю.Руденко, В.Янів, В.Яремчук);

· соціально-педагогічні закономірності й особливості формування особистості (І.Звєрєва, А.Капська, Г.Лактіонова, Л.Міщик, С.Харченко та ін.)

· науково-освітнє краєзнавство (А.Барков, В.Борисов, А.Даринський, Я.Жупанський, В.Корнєєв, М.Костриця, М.Крачило, В.Круль, О.Маринич, І.Мельничук, В.Обозний, А.Разгон, А.Сиротенко, К.Строєв, І.Прус, М.Ярмаченко та ін.).

Для розв’язання поставлених завдань та досягнення визначеної мети застосовувався комплекс різних, взаємодоповнюючих методів дослідження, а саме: теоретичні: аналіз і узагальнення даних філософської, соціологічної, історичної, педагогічної, культурологічної й мистецтвознавчої літератури з метою визначення теоретико-методологічних основ дослідження, а також здіснення історико-педагогічного аналізу проблеми; вивчення й узагальнення педагогічного досвіду використання мистецтвознавчого краєзнавства в процесі громадянської соціалізації майбутніх учителів; аналіз навчальних планів, програм, навчально-методичної літератури з метою визначення ступеня насиченості змісту навчально-виховного процесу цінностями регіональної культури; емпіричні: педагогічне спостереження, індивідуальні та колективні бесіди, інтерв’ювання, опитування, анкетування, констатуючий експеримент для визначення рівня громадянської соціалізованості майбутніх учителів; формуючий експеримент для перевірки ефективності розроблених педагогічних умов громадянської соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства; статистичні методи для обробки та інтерпретації отриманих даних. 

Логіка й етапи дослідження. Дослідження проводилось протягом 2000 – 2005 рр. за такими етапами:
На першому етапі (2000 – 2001 рр.) визначались методологічні й науково-теоретичні основи дослідження; аналізувалась наукова література з проблем громадянської соціалізації й краєзнавчої підготовки студентів у педагогічних ВНЗ; було сформульовано гіпотезу й завдання дослідження; проведено констатуючий експеримент; розроблено педагогічні умови громадянської соціалізації засобами мистецтвознавчого краєзнавства.

На другому етапі (2002 – 2004 рр.) проведено формуючий експеримент, у процесі якого впроваджувались педагогічні умови громадянської соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства.

На третьому етапі (2004 – 2005 рр.) здійснено порівняльно-зіставний аналіз результатів проведеного експерименту; систематизовано отримані наукою дані, відредаговано й оформлено текст дисертаційного дослідження.

Наукова новизна дослідження полягає в такому:

· уперше процес громадянської соціалізації студентської молоді розглядається в контексті використання засобів мистецтвознавчого краєзнавства й на цій основі розроблено педагогічні умови ефективності цього процесу; дано детальне змістовне тлумачення кожної з умов і методику їх упровадження в навчально-виховну практику університету;

· доповнено й розвинуто наукові уявлення про шляхи й способи використання мистецтвознавчого краєзнавства в процесі громадянської соціалізації майбутніх учителів з акцентом на їх пошуково-дослідницьку й культурно-просвітницьку діяльність; 

· удосконалено наукові уявлення про взаємозв’язок і взаємодію діяльності університету з громадянської соціалізації студентів засобами мистецтвознавчого краєзнавства з різними соціальними інститутами.  

Теоретичне значення дослідження полягає в уточненні й подальшому розвитку наукових поглядів на громадянську соціалізацію майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства; доведенні правомірності застосування в процесі громадянської соціалізації сукупності педагогічних умов, які забезпечують його високу ефективність порівняно з традиційними загальнопедагогічними підходами.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблені педагогічні умови можуть бути використані в навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів, які здійснюють підготовку як майбутніх учителів, так і фахівців інших галузей. Теоретико-методологічні матеріали можуть бути використані при розробці навчальних лекційних курсів і семінарів з проблем громадянської соціалізації у вищих навчальних закладах. Крім цього, матеріали дослідження було покладено в основу розробленого спецкурсу “Мистецтвознавче краєзнавство”, який читається в Луганському національному педагогічному університеті імені Тараса Шевченка, а також склали зміст методичних рекомендацій для викладачів гуманітарних дисциплін щодо використання мистецтвознавчого краєзнавства в навчально-виховному процесі ВНЗ з метою громадянської соціалізації майбутніх фахівців.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Луганського національного педагогічного університету імені Тараса Шевченка (довідка про впровадження № 1/925 від 5 травня 2005 р.), Інституту культури та мистецтв ЛНПУ (довідка про впровадження № 1/825  від 27 квітня 2005 р.), Старобільського факультету ЛНПУ (довідка про впровадження № 128 від 17 квітня 2005 р.), Ровеньківського факультету ЛНПУ (довідка про впровадження № 50 від 12 травня 2005 р.), Запорізького державного університету (довідка про впровадження № 01-25/22 від 20 травня 2005 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії, історії музики та гри на музичних інструментах Інституту культури і мистецтв Луганського національного педагогічного університету імені Тараса Шевченка, кафедри соціальної педагогіки та соціальної роботи ЛНПУ імені Тараса Шевченка, на щорічних університетських науково-практичних конференціях “Дні науки” (1998 – 2005 рр.), Міжнародних науково-практичних конференціях: „Музична культура в системі освіти: міжнародний досвід” (Луганськ, 2000), „Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика” (Луганськ, 2004), „Перспективні розробки науки й техніки” (Бєлгород – Дніпропетровськ, 2004), „Науковий потенціал світу 2004” (Дніпропетровськ, 2004), Всеукраїнській науково-методичній конференції „Художня культура в системі вищої освіти” (1999).

Публікації. Результати дисертації опубліковано в 10 наукових і науково-методичних роботах, у тому числі 5 – у наукових фахових виданнях.

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (276 найменувань), додатків. Повний текст дисертації викладено на 264 сторінках, основний текст викладено на 199 сторінках, 6 додатків на 41 сторінках. У дисертації також міститься 17 таблиць та 9 рисунків.

ВИСНОВКИ

Проведений нами теоретико-педагогічний аналіз і дослідно-експериментальна робота дозволили зробити такі висновки:

· Проблема громадянської соціалізації майбутніх учителів є однією з основних проблем не тільки сучасної системи освіти й виховання, але й держави в цілому. Реальністю, яка зумовлює необхідність активізації процесу громадянської соціалізації молоді, є сучасна економічна й політична ситуація. Кардинальні зміни, які відбуваються в нашій державі, вимагають від молоді пильності, громадянської активності, поважливого ставлення до своєї нації, близькості, спорідненості з нею, лояльного ставлення до встановлених у державі порядків, законів, відданості в служінні Батьківщині. Усе це потребує усвідомлення необхідності активізації процесу громадянської соціалізації, націленого на виховання діяльної, розсудливої молодої людини, яка має високий рівень громадянськості – справжнього громадянина своєї країни. 

· Феномен соціалізації має давню історію. Дослідження соціалізації з урахуванням її інтегральної природи відкрило можливості й акцентувало необхідність звернення до такого вектору соціалізації, як громадянська соціалізація. Таким чином, громадянська соціалізація є поняттям, вивідним від більш загального – соціалізація – й указує на особливу значимість громадянських якостей особистості в ході її інтеграції в суспільство. У дисертації міститься теоретичне узагальнення проблеми громадянської соціалізації майбутніх учителів, а також запропоновано й обґрунтовано новий підхід до її розв’язання. Сутність цього підходу полягає в твердженні, що без знання історії й культури своєї малої батьківщини, без любові до неї й без діяльної участі в справі її збереження й розвитку неможливе становлення справжнього громадянина.

·  Проблема громадянської соціалізації майбутніх учителів, незважаючи на її актуальність і злободенність, характеризується недостатньою розробленістю. Про це свідчать здійснені нами аналіз й узагальнення вже наявних робіт з проблеми громадянської соціалізації. У результаті цього аналізу ми відзначаємо, що досі не сформульовано понятійний апарат: відсутнє загальноприйняте визначення громадянської соціалізації, поверхово визначено її цілі, завдання, засоби й методи, немає чіткого розмежування між громадянською соціалізацією й громадянським вихованням (часто відбувається навіть підміна одного поняття іншим). У зв’язку з цим нами було розроблено власне визначення громадянської соціалізації, а також сформульовано цілі, завдання, методи й засоби цього процесу. У педагогіці під громадянською соціалізацією ми будемо розуміти складний багатогранний процес включення індивіда в громадянську практику, під час якого відбувається засвоєння та привласнення ним громадянських норм та цінностей, притаманних даному суспільству, та здійснюється усвідомлене набуття індивідом такої інтегрованої якості особистості й базової цінності демократичного суспільства, як громадянськість. Результатом громадянської соціалізації є громадянські соціалізована особистість, здатна в процесі інтеграції у суспільство до позитивної його перебудови. 

· Необхідною умовою в процесі громадянської соціалізації є набуття громадянськості, оскільки саме громадянськість є реальною можливістю втілення у житя сукупності соціальних, політичних, громадянських прав особистості.

· Складовими громадянськості виступають громадянські якості, розвиток яких сприяє підвищенню рівня громадянської соціалізованості майбутніх учителів.

· Реалізація процесу громадянської соціалізації майбутніх учителів можлива лише за умови особистісно-орієнтованого підходу. З позицій цього підходу в процесі громадянської соціалізації зростає значимість індивідуально-особистісного начала. У зв’язку з цим процес громадянської соціалізації із засобу управління особистістю перетворюється на механізм її активного всебічного розвитку. 

· Удосконаленню й самореалізації особистості сприяє також обраний нами засіб громадянської соціалізації майбутніх учителів – мистецтвознавче краєзнавство, яке є одним з напрямів краєзнавства, що націлений на вивчення та пропаганду культури й мистецтва рідного краю. Причиною обрання мистецтвознавчого краєзнавства в якості засобу громадянської соціалізації є також його високий освітньо-виховний потенціал.

· З метою оцінки рівня громадянської соціалізованості майбутніх учителів на сучасному етапі нами було розроблено критерії (інтелектуальний, емоційно-ціннісний і практично-діяльнісний), показники цих критеріїв і рівні сформованості кожного з них (високий, середній, низький). Віднесення студентів до певного рівня здійснювалось за допомогою спеціально розробленої діагностичної програми.

· В основу концептуальних положень, що відбивають сутність та особливості процесу громадянської соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства, покладено ідею про розробку та практичну реалізацію педагогічних умов. Провідними серед них є такі: 

1) посилення соціокультурної направленості дисциплін гуманітарного циклу за рахунок введення матеріалів з мистецтва рідного краю в навчальний процес;

2) акцент у процесі соціалізації студентів на пошуково-дослідницьку й культурно-просвітницьку роботу в галузі мистецтвознавчого краєзнавства;

3) забезпечення широкого взаємозв’язку й взаємодії діяльності університету з громадянської соціалізації студентів засобами мистецтвознавчого краєзнавства з різними соціальними інститутами.  

Сутність першої умови полягала в інтеграції мистецтвознавчо-краєзнавчих матеріалів у лекційні, практичні, семінарські заняття зі студентами. Ефективним засобом реалізації першої педагогічної умови став розроблений нами спецкурс „Мистецтвознавче краєзнавство”, мета якого полягала у формуванні в учасників експерименту більш глибоких, системно упорядкованих знань у галузі культури й мистецтва рідного краю. Знання, отримані майбутніми фахівцями в ході навчального процесу, сприяли розширенню їх кругозору, зміні ставлення до своєї малої батьківщини, формуванню почуття громадянської гордості, патріотизму.

Активізація пошуково-дослідницької й культурно-просвітницької роботи зі студентами в галузі мистецтвознавчого краєзнавства стала змістом другої педагогічної умови. Участь майбутніх учителів в історико-культурних, фольклорних експедиціях, робота в архівах, краєзнавчих фондах місцевих бібліотек, вивчення мистецтвознавчо-краєзнавчих першоджерел – усе це сприяло розвитку творчих здібностей майбутніх фахівців, формуванню в них навичок науково-дослідницької роботи, активізувало самостійну роботу майбутніх учителів. 

Культурно-просвітницька робота майбутніх фахівців у галузі мистецтвознавчого краєзнавства (участь у різноманітних регіональних культурних заходах, громадських рухах з охорони пам’яток історії й культури рідного краю, організація творчих зустрічей, художніх виставок і т. ін.) сприяла максимальній творчій самореалізації й самоактуалізації студентської молоді. 

Саме в процесі пошуково-дослідницької й культурно-просвітницької діяльності, безпосередньо спілкуючись з культурою й мистецтвом свого краю, реально відчуваючи себе справжнім її творцем, ми могли спостерігати процес природного формування почуття громадянськості, виражений у позитивній зміні ставлення до своєї малої батьківщини, у зародженні почуття гордості за свій край, відсутній раніше здатності до співпереживання й сприяння культурному сьогоденню, минулому й майбутньому свого регіону. У зв’язку з цим ми маємо всі підстави стверджувати, що активізація пошуково-дослідницької й культурно-просвітницької роботи зі студентами в галузі мистецтвознавчого краєзнавства – необхідна умова в процесі громадянської соціалізації майбутніх учителів. 

Сутність третьої розробленої нами педагогічної умови полягала в забезпеченні широкого взаємозв’язку й взаємодії діяльності університету з громадянської соціалізації студентів засобами мистецтвознавчого краєзнавства з різними соціальними інститутами. 

Співробітництво з пошуково-дослідними й культурно-освітніми закладами міста (музеями, галереями, театрами, бібліотеками, архівами й т. ін.), з іншими освітніми закладами всіх рангів і рівнів, регіональними культурно-освітніми організаціями й творчими об’єднаннями (відділами народної творчості, творчими спілками представників різних видів мистецтва, клубами творчої інтелігенції й т. ін.) – усе це не тільки сприяло формуванню професійних навичок майбутніх фахівців, розвитку пізнавальної активності, поповненню інформаційного багажу майбутніх фахівців, але й досить глибоко й різнобічно ознайомило майбутніх учителів на практиці з особливостями навколишнього культурного середовища, сучасного соціокультурного життя, сприяло залученню майбутніх учителів у систему наявних соціальних відносин. 

Інституалізація мистецтвознавчого краєзнавства в процесі громадянської соціалізації майбутніх учителів сприяла накопиченню досвіду спілкування з людьми різних соціальних груп, набуттю навичок громадської мистецтвознавчо-краєзнавчої роботи, розширенню системи зв’язків і відносин у галузі громадянської соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства. 

· Реалізація охарактеризованих вище педагогічних умов здійснювалась через використання традиційних та інноваційних форм навчання й виховання, які відповідають цілям, завданням, змісту процесу громадянської соціалізації майбутніх фахівців засобами мистецтвознавчого краєзнавства.

· Інтеграція розроблених педагогічних умов у навчально-виховний процес майбутніх учителів відбувалась з урахуванням обраного нами в якості основоположного особистісно-орієнтованого підходу. Саме такий підхід, на нашу думку, сприяє підвищенню рівня громадянської соціалізованості майбутніх учителів і забезпечує його позитивну спрямованість.  

· У процесі дослідно-експериментального впровадження розроблених нами педагогічних умов громадянської соціалізації майбутніх учителів засобами мистецтвознавчого краєзнавства рівень громадянської соціалізованості в учасників експериментальної групи значно зріс. Ця обставина свідчить про ефективність розроблених педагогічних умов і дає підстави для висновків щодо застосування й широкого використання їх у сучасних умовах. 

· Представлені в цій роботі результати не претендують на повноту дослідження проаналізованої проблеми й потребують подальшого розвитку. Доцільно розглянути можливість використання інших видів краєзнавства (історичне, географічне, педагогічне й т. ін.) у процесі громадянської соціалізації майбутніх учителів, дослідити шляхи інтеграції краєзнавчих матеріалів у процес громадянської соціалізації підростаючого покоління інших професійних орієнтацій і вікових категорій, проаналізувати значимість краєзнавчої освіченості підростаючого покоління в цілому в процесі його соціалізації.

