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ВСТУП
Актуальність теми. Підприємства ресторанного господарства є важливим сектором економіки України, реалізація продукції та послуг яких задовольняє життєво необхідні потреби населення у здоровому харчуванні, організації дозвілля, сприяє покращенню добробуту, культурного рівня громадян та забезпечує наповнення державного бюджету. За даними Державної служби статистики України, за останні 10 років товарооборот підприємств ресторанного господарства збільшився в 2,5 раза, інвестиції в основний капітал зросли на 16,5%, чисельність працівників − на 21,9% при одночасному зменшенні кількості об’єктів господарювання на 30,8%, скороченні частки прибуткових підприємств на 20,7% та зниженні їх рентабельності. Виникла ситуація, за якої збільшення обсягів реалізації супроводжується зростанням кількості збиткових підприємств, що свідчить про недосконалість механізмів управління їх діяльністю. 
За цих умов особливого значення набуває ефективне управління доходом як важливим об’єктом бухгалтерського обліку, що безпосередньо впливає на прибутковість, конкурентоспроможність, економічну стабільність підприємств ресторанного господарства та потребує адекватного інформаційного забезпечення. Наявність суперечностей окремих положень НП(С)БО та їх невідповідність міжнародним стандартам фінансової звітності, відсутність нормативних актів, які враховують галузеві особливості діяльності підприємств ресторанного господарства, свідчить про недосконалість інформаційної бази для прийняття управлінських рішень. Тому існує потреба у розробленні цілісної системи обліково-аналітичного забезпечення управління доходами підприємств ресторанного господарства, яка дозволила б приймати оптимальні рішення з урахуванням впливу зовнішніх чинників та спрямовувала б на отримання майбутніх економічних вигод.
Окремі теоретичні, методичні та практичні аспекти обліку доходів знайшли відображення у працях провідних вітчизняних вчених-економістів: В.І.Бачинського, М.М. Бенька, М.Т. Білухи, М.І. Бондаря, Ф.Ф. Бутинця, С.Ф. Голова, В.А. Дерія, В.П. Завгороднього, З.В. Задорожнього, О.В. Карпенко, Г.Г. Кірейцева, В.М. Костюченко, М.В. Кужельного, Є.В. Мниха, В.Б. Моссаковського, Л.В. Нападовської, О.А. Петрик, М.С. Пушкаря, В.С. Рудницького, В.В. Сопко, Н.М. Ткаченко, М.Г. Чумаченка, В.Г. Швеця, Н.М. Шмиголь та ін. 
Зазначені проблеми досліджували також зарубіжні вчені:  П. С. Безруких, М. А. Вахрушина, К. Друрі, Р. Ентоні, Т.П. Карпова, Б. Нідлз, О.Є. Ніколаєва, В.Ф. Палій, Б. Райан, Я.В. Соколов, Дж. Фостер, Ч. Хорнгрен, А.Д. Шеремет, Т.В. Шишкова та ін.
Особливості галузевої специфіки обліку доходів у ресторанному господарстві досліджено у працях А.В. Алексєєвої, О.О. Кваші, Л.М. Котенко, Т.О. Коноваліхіної, А.С Крутової, В.І. Оспіщева, Г.Т. П’ятницької, Л.Н. Солошенко, О.В. Чумак, Л.М. Янчевої та ін.
Незважаючи на вагомість наукових розробок вітчизняних та зарубіжних вчених, невирішеними залишається низка науково-практичних питань щодо: змістовного наповнення поняття «дохід»; класифікації доходів для потреб фінансового та управлінського обліку; оцінки та визнання доходів; неузгодженості нормативно-правового регулювання обліку доходів; гармонізації національної та міжнародної практики обліку доходів; організації та методики обліку доходів від впровадження системи лояльності клієнтів; впровадження системи управлінського обліку доходів на підприємствах ресторанного господарства тощо. 
Актуальність викладених аспектів щодо обліку доходів підприємств ресторанного господарства та пошуку напрямів його удосконалення зумовили вибір теми дисертаційної роботи, завдання та цільову спрямованість дослідження.
Основною гіпотезою наукового дослідження є припущення, що удосконалення системи організаційних і методичних аспектів обліку доходів підприємств ресторанного господарства дозволить отримати повну, достовірну та своєчасну інформацію для прийняття оптимальних управлінських рішень на різних рівнях управління.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Київського національного торговельно-економічного університету за темами: «Управлінський облік у галузях національної економіки» (номер державної реєстрації 0112U000634), автором удосконалено концептуальні підходи до формування системи управлінського обліку доходів; розроблено науково-методичні засади обліку доходів підприємств ресторанного господарства; «Концепція формування та розвитку управлінської звітності з використанням інформаційних технологій» (номер державної реєстрації 0113U000511), автором розроблено принципи підготовки внутрішньої звітності для забезпечення інформаційної підтримки прийняття тактичних та стратегічних рішень, форми внутрішньої звітності для управління доходами підприємств ресторанного господарства та ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» за темами: «Проблеми та перспективи розвитку бухгалтерського обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (номер державної реєстрації 0110U002214), автором обґрунтовано напрями удосконалення документального оформлення та аналітичного обліку доходів; «Організаційно-методичні аспекти удосконалення управлінського обліку суб’єктів господарювання» (номер державної реєстрації 0109U006955), автором обґрунтовано напрями удосконалення класифікації доходів за цільовим призначенням, розроблено та апробовано систему нових показників для оцінки діяльності керівників центрів відповідальності за доходи.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення теоретичних і методичних положень та розробка практичних рекомендацій з удосконалення фінансового й управлінського обліку доходів підприємств ресторанного господарства.
Для досягнення поставленої мети в процесі дослідження визначено такі завдання:
· узагальнити підходи до тлумачення економічної сутності поняття «дохід», що містяться у наукових фахових джерелах і нормативних актах, та сформулювати пропозиції щодо удосконалення його змісту як об’єкта обліку; 
· удосконалити класифікацію доходів для забезпечення підвищення ефективності формування та використання інформації (за сегментами діяльності) на різних рівнях управління підприємством;
· критично оцінити вітчизняну нормативно-правову базу обліку доходів щодо її відповідності положенням міжнародних стандартів, галузевій специфіці ресторанного бізнесу та розробити рекомендації для її узгодження з метою оптимізації процесу формування фактичних показників у фінансовій звітності;
· виявити тенденції розвитку підприємств ресторанного господарства України та фактори їх впливу на організацію та методику обліку доходів;
· удосконалити організаційно-методичні підходи до фінансового обліку доходів на підприємствах ресторанного господарства відповідно до потреб системи управління та сучасних форматів розвитку галузі;
· дати критичну оцінку інформаційним технологіям, що використовуються в обліку доходів на підприємствах ресторанного господарства;
· удосконалити основні підходи до організації управлінського обліку доходів підприємств ресторанного господарства з метою його раціональної побудови; 
· удосконалити методичні підходи до управлінського обліку доходів з метою покращення інформаційного забезпечення процесу прийняття тактичних та стратегічних рішень;
· розробити пропозиції для застосування в практичній діяльності форм внутрішньої звітності, підготовлених за принципом цільового спрямування, для більш повного задоволення потреб управління доходами. 
Об’єктом дослідження є процес обліку доходів підприємств ресторанного господарства.
Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних та практичних аспектів обліку доходів у системі управління підприємств ресторанного господарства.
Методи дослідження. Під час виконання дисертаційної роботи використано такі методичні прийоми та способи дослідження: порівняння та узагальнення – для обробки вхідної інформації та розкриття сутності поняття «дохід», «маржинальний дохід»; індукції та дедукції − для визначення загальних тенденцій розвитку системи обліку доходів; абстрактно-логічний метод – для вивчення та удосконалення класифікації доходів; спостереження та анкетування – для оцінки стану обліку доходів на підприємствах ресторанного господарства; розрахунково-аналітичний та графічний методи – для побудови таблиць, проведення розрахунків і наочного відображення результатів дослідження; методи систематизації, гіпотези та припущення – для розроблення рекомендацій щодо системи облікового забезпечення доходів.
Інформаційною базою дослідження є законодавчо-нормативні й інструктивні матеріали, наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, спеціалізовані періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів, офіційна статистична звітність, показники фінансової звітності та аналітичного обліку підприємств ресторанного господарства України. 
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні завдань, пов’язаних з удосконаленням обліку доходів в управлінні підприємствами ресторанного господарства. Основні положення наукової новизни результатів дослідження полягають у такому:
вперше:
· розроблено облікове забезпечення управління доходами підприємств ресторанного господарства на основі сукупності взаємопов’язаних елементів (об’єктів, методичних прийомів, принципів та функцій) як цілісний і безперервний процес формування інформації для потреб системи управління, що дозволяє ідентифікувати доходи від впровадження системи лояльності та частину непрямих доходів (отриманих за рахунок іміджу, корпоративної культури, рівня кваліфікації персоналу тощо) з метою формування майбутніх вигід та конкурентних переваг підприємства; 
удосконалено:
- трактування економічної сутності поняття «дохід» з урахуванням розроблених критеріїв змістовного наповнення, що розкриває її особливості як об’єкта обліку з метою впорядкування та однозначного розуміння термінології при створенні інформації для управління доходами; 
- класифікацію доходів за цільовим призначенням за рахунок її доповнення новими ознаками об’єктів («за корисністю»; «за способом регулювання величини доходу»; «за характером виникнення») з метою покращення якості облікової інформації на різних рівнях управління підприємством; 
- організацію фінансового обліку доходів (удосконалено первинні документи «Aкт про реaлiзaцiю i вiдпуск продукцiї кухнi», «Денний зaбiрний лист») та методичні підходи до відображення інформації на рахунках бухгалтерського обліку в умовах використання сучасних інформаційних технологій для підвищення рівня достовірності інформації про доходи за видами діяльності; 
- методичний підхід до розробки бюджету реалізації продукції власного виробництва (товарів, послуг) та аналізу відхилень, що дозволить оперативно виявляти причини невідповідностей та забезпечить можливість оцінки небезпеки виникнення ризиків при прийнятті управлінських рішень;
- систему внутрішньої звітності щодо доходів, в частині власної розробки «Звіту про доходи за центрами відповідальності», «Звіту про реалізацію за день», «Звіту щодо нетипового зменшення доходу», що забезпечить узагальнення інформації та визначення цільових показників, необхідних для управління доходами; 
набули подальшого розвитку:
- узгодження інформації про доходи у нормативно-законодавчих актах (запропоновано П(С)БО 15 «Дохід» доповнити критерієм визнання «впевненість у надходженні грошових коштів» та уточнено обставини для відображення суті операцій, при яких необхідно застосовувати критерії визнання до їх компонентів, які можна ідентифікувати) з метою усунення суперечностей методичного характеру та гармонізації обліку за міжнародними і національними стандартами; 
- обліково-аналітична модель підприємств ресторанного господарства на основі сучасних тенденцій їх розвитку, в частині застосування систем лояльності клієнтів, що забезпечить формування інформації про непрямі доходи та майбутні вигоди; 
- аналітичний облік доходів з використанням інтегрованої системи рахунків, що сприятиме покращенню інформаційного забезпечення, формуванню показників внутрішньої звітності та полегшить застосування принципу контрольованості за виділеними сегментами діяльності. 
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці та обґрунтуванні пропозицій щодо вдосконалення існуючої системи обліку доходів з використанням сучасних інформаційних технологій в управлінні підприємствами ресторанного господарства. Впровадження запропонованих методичних рекомендацій забезпечить адекватне облікове відображення доходів та дозволить своєчасно отримати інформацію для потреб управління ними. Практична цінність результатів дослідження полягає у: вдосконаленні первинних документів для накопичення інформації про доходи; підходів до організації обліку доходів, які виникають від застосування системи лояльності клієнтів; розробленні «Методичних рекомендацій щодо бухгалтерського обліку бонусних балів підприємств ресторанного господарства»; розробленні підходів до управлінського обліку доходів, що забезпечують створення деталізованої інформації на аналітичних рахунках обліку, ведення обліку за центрами відповідальності та зонами формування доходів, використання методики операційного аналізу на основі показників маржинального доходу, адаптованої до специфіки діяльності ресторанного бізнесу та відображення отриманої інформації у розроблених формах внутрішньої звітності; розробленні форматів бюджетів реалізації та методики їх підготовки та аналізу.
За результатами дослідження підготовлено методичні рекомендації, які впроваджено в діяльність підприємств ресторанного господарства: Спілки споживчих товариств «Споживспілка Полтавської області» (довідка № 03-04/37 від 24.10.2013), Балтського районного споживчого товариства, Одеська область (довідка № 01-03/04 від 13.01.2014), Дніпропетровської районної спілки споживчих товариств (довідка № 063/12 від 25.12. 2013), ТОВ «Вогник», м. Полтава (довідка № 1-3/01 від 17.01.2014); ПП «Макол-2010», м. Полтава (довідка № 02-06/8 від 20.02.2014).
Теоретичні положення, викладені в дисертаційній роботі, використовуються в навчальному процесі ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки та торгівлі» при викладанні дисциплін «Організація обліку», «Облік у сфері торговельного бізнесу», «Фінансовий облік», «Управлінський облік», «Бухгалтерський облік та фінансування підприємств ресторанного господарства» (довідка № 05-21/115 від 21.02.2014). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. У ній використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи автора та полягають у дослідженні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням обліку доходів підприємств ресторанного господарства.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи оприлюднено на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: «Стратегічні напрями розвитку бухгалтерського обліку, аналізу й аудиту» (м. Київ, 15 березня 2012р.), «Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю в умовах світових інтеграційних процесі» (м. Львів, 28 березня 2012 р.), «Актуальные проблемы бухгалтерского учета, анализа, аудита и контроля в условиях открытой экономики» (м. Душанбе, 6-7 липня 2012 р.), «Сучасні аспекти розвитку економіки: проблеми і перспективи» (м. Київ, 5-6 жовтня 2012 р.), «Інформаційні системи та технології управління» (м. Донецьк, 25 жовтня 2012 р.), «Теорія і практика забезпечення ефективного розвитку суб’єктів ринку» (м. Полтава, 20 листопада 2012 р.), «Проблеми фінансової нестабільності економіки країни» (м. Дніпропетровськ, 1-2 березня 2013 р.), «Розвиток обліку, аналізу і контролю в умовах світових інтеграційних процесів» (м. Львів, 29 березня 2013 р.), «20-річчя аудиту: досягнення, проблеми та перспективи розвитку» (м. Сімферополь, 19-20 квітня 2013 р.), «Економічні перспективи України та світу» (м. Чернігів, 20-21 вересня 2013 р.), «Реформування економіки України: стан та перспективи» (м. Київ, 29 листопада 2013 р.), «Економіка і підприємництво: теоретико-методологічні аспекти обліку, аналізу та контролю» (м. Полтава, 5 лютого 2014 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 21 наукову працю загальним обсягом 6,93 друк. арк., з них 5 статей – у фахових виданнях (2,76 друк.арк.), 4 статті – у наукових періодичних виданнях інших держав та у виданнях України, які включені до міжнародних наукометричних баз (1,95 друк.арк.),12 публікацій – в інших виданнях (2,22 друк.арк.).





ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукових завдань, яке полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад бухгалтерського обліку доходів підприємств ресторанного господарства, що сприятиме зростанню ефективності управління ними. Основні теоретичні та науково-практичні результати роботи полягають у такому:
1. Відсутність єдиних наукових поглядів на тлумачення поняття «дохід» не дозволяє визначити його сутність як об’єкта обліку. Зважаючи на це, в роботі визначено критерії, покладені в основу облікового підґрунтя, та запропоновано тлумачити поняття «дохід» як «збільшення економічних вигід у вигляді надходження активів (і/або їх переоцінки) і/або погашення зобов’язань, які зумовлюють зростання капіталу (за винятком внесків власників), виникають внаслідок використання у виробничо-торговельній, фінансовій та інвестиційній діяльності економічних ресурсів та конкурентних переваг з урахуванням факторів часу та прийнятного рівня підприємницького ризику для задоволення економічних і соціальних потреб. Нове змістове наповнення ураховує вплив сучасних тенденцій господарювання на відображення доходів в обліку за видами діяльності. 
2. Недосконалість класифікації доходів через нецільове її спрямування вимагає удосконалення та уточнення. Запропоновано розширити облікову класифікацію за рахунок введення додаткових ознак: «за корисністю»; «за способом регулювання величини доходу»; «за характером виникнення». Деталізовано та адаптовано до специфіки ресторанного господарства групу доходів, що відносяться до ознаки «за сегментами діяльності». Надані пропозиції сприятимуть підвищенню рівня аналітичності облікової інформації, необхідної внутрішнім і зовнішнім користувачам для прийняття ефективних управлінських рішень. 
3. Відсутність чіткої систематизації чинників зовнішнього та внутрішнього середовища не дозволяє врахувати їх вплив при побудові обліку доходів на підприємствах ресторанного господарства. З цією метою запропоновано здійснювати їх групування за конкретними ознаками з виокремленням групи факторів «лояльності», що позитивно впливатиме на організацію та методику обліку доходів. Внаслідок цього удосконалено обліково-аналітичну модель підприємства, яка враховує специфіку застосування систем лояльності клієнтів з метою формування інформації про непрямі доходи та майбутні вигоди.
4. Неузгодженість НП(С)БО та МСФЗ, які регулюють методологічні засади обліку доходів, потребує їх удосконалення та гармонізації. Розроблено пропозиції щодо доповнення критеріїв визнання доходів у П(С)БО 15 «Дохід». Впровадження запропонованих рекомендацій в практичну діяльність підприємства сприятиме зменшенню рівня невизначеності, збільшенню економічних вигід та забезпечить відображення в обліку більш повної та достовірної інформації про доходи.
5. Недосконалість документального оформлення та відсутність нормативного регулювання обліку доходів при впровадженні системи лояльності клієнтів на підприємствах ресторанного господарства вимагає їх розробки та подальшого удосконалення. З цією метою первинні документи («Aкт про реaлiзaцiю i вiдпуск продукцiї кухнi», «Денний зaбiрний лист») доповнено графами та рядками, що відображають доходи, отримані від реалізації акційної продукції (послуг). Крім того, розроблено «Методичні рекомендації щодо бухгалтерського обліку бонусних балів підприємств ресторанного господарства». Обґрунтовано доцільність оцінки отриманої винагороди за справедливою вартістю (з урахуванням ставки погашення), віднесення її до продукції власного виробництва (товарів, послуг) та до заохочувальних балів, які передбачено відображати у звітності за статтею «Доходи майбутніх періодів».
Відсутність єдиних методичних підходів до відображення інформації про доходи у фінансовій звітності вимагає їх уточнення та удосконалення. Запропоновано синтетичний облік доходів здійснювати за видами господарської діяльності, зокрема з виокремленням фінансової (72 «Доходи від фінансової діяльності») та інвестиційної (73 «Доходи від інвестиційної діяльності») діяльності, з відповідним перегрупуванням статей доходів та внесенням доповнень до їх змісту у фінансовій звітності. Впровадження цих пропозицій в практику бухгалтерського обліку підприємств забезпечить формування повної, достовірної інформації за видами діяльності та сприятиме відповідності показників у різних формах звітності. 
6. У наявних на ринку інформаційних системах автоматизації бухгалтерського обліку  підприємств ресторанного господарства відсутній модуль «Облік доходів за системою лояльності». Зважаючи на це, здійснено постановку задачі «Автоматизація обліку накопичувальних бонусних балів», в якій універсальні бухгалтерські програми доповнено відповідними первинними документами, звітами, розрахунками тощо. Крім того, обґрунтовано доцільність практичного використання повнофункціональних облікових систем з інтегральним поєднанням можливостей програмного продукту «R-keeper» з метою підвищення оперативності та контролю за формуванням інформації про доходи. 
7. Чинна система фінансового обліку не повною мірою задовольняє потреби внутрішніх користувачів у релевантній інформації про доходи та майбутні вигоди підприємства, оскільки вона є стандартною для всіх суб’єктів господарювання і не враховує специфіку діяльності підприємств ресторанного господарства. Для цього розроблено та впроваджено систему управлінського обліку доходів на основі виділення мети, завдань, методологічного інструментарію, функцій та принципів її формування, що забезпечить генерування інформації про доходи та вигоди підприємства. Крім того, запропоновано здійснювати облік за зонами формування доходу, що уможливить оцінювання ефективності діяльності за принципом персональної відповідальності менеджерів. З метою поглиблення обліку доходів розроблено перелік аналітичних рахунків п’ятого порядку, що забезпечить визначення розміру доходів конкретного центру відповідальності, зони формування, групи страв, асортиментної групи, групи клієнтів тощо.
8. Нерозробленість методичного інструментарію управлінського обліку та запровадження його в практичну діяльність підприємств ресторанного господарства зумовила необхідність розробки авторського підходу до методики підготовки обліково-аналітичного забезпечення управління доходами, що сприятиме вирішенню таких важливих завдань: підвищення прибутковості продукції; впровадження системи лояльності; вибору найбільш вигідних клієнтів, сегментів ринку та видів продукції (послуг) тощо; наслідків оцінки діяльності окремих сегментів; зменшення ризику недоотримання доходу; визначення оптимальної ціни реалізації; вигоди підприємства, отриманої від реалізації продукції власного виробництва (товарів, послуг); втраченої вигоди від нереалізованої частини страв клієнту чи обраного варіанта дій тощо.
9. Відсутність належного облікового забезпечення менеджерів підприємств ресторанного господарства про стан формування доходів вимагає його розробки. Зважаючи на це, запропоновано до практичного використання форми внутрішньої звітності, застосування яких сприятиме ідентифікації інформації про доходи за видами діяльності, місцями їх виникнення, джерелами надходження, що забезпечить надійну обліково-аналітичну підтримку прийняття управлінських рішень на різних рівнях управління. Крім того, на основі пропозицій з удосконалення організації управлінського обліку розроблено систему показників-індикаторів для ефективного контролю за досягненням стратегічних цілей підприємства з урахуванням інтересів усіх контрагентів на ринку послуг ресторанного бізнесу.
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