Для заказа доставки диссертации воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, молоді Та спорту УКРАЇНИ

СХІДНОУКРАЇНСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

імені Володимира Даля

На правах рукопису 
ПОНОМАРЬОВА ІРИНА ВАСИЛІВНА 

УДК 658.5:005.21(043.3)

 ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА 
НА ОСНОВІ ЗБАЛАНСОВАНОЇ СИСТЕМИ ПОКАЗНИКІВ

Спеціальність  08.00.04 – Економіка та управління підприємствами
(за видами економічної діяльності)
ДИСЕРТАЦІЯ

 на здобуття наукового ступеня 

кандидата економічних наук

Науковий керівник:

 доктор економічних наук, професор
Калінеску Тетяна Василівна
Луганськ -2011

ЗМІСТ
стор.
ВСТУП











3
РОЗДІЛ 1. Теоретичні та методичні основи формування стратегії 
розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників             11
1.1. Принципи формування стратегії розвитку підприємства

        11
1.2. Взаємозв'язок збалансованої системи показників 
зі стратегією розвитку підприємства




                  28
1.3. Концепція формування стратегії розвитку підприємства 
на основі збалансованої системи показників



        48
Висновки до першого розділу






        58
РОЗДІЛ 2. Аналіз та удосконалення інструментів стратегічного розвитку 
підприємства на основі збалансованої системи показників              
        60

2.1. Трансформація стратегії розвитку підприємства 

  із застосуванням збалансованої системи показників


        60

2.2. Розробка стратегічних карт розвитку підприємства
          на основі збалансованої системи показників



        97

2.3. Стратегічне бюджетування за допомогою 


     збалансованої системи показників





      109


Висновки до другого розділу






      122

РОЗДІЛ 3. Апробація застосування збалансованої системи 
показників для формування стратегії розвитку підприємства

      124

3.1. Мотивація персоналу щодо впровадження збалансованої


     системи показників






                124

3.2. Оцінювання ефективності використання збалансованої 

  системи показників для формування стратегії розвитку підприємства  142

3.3. Моніторинг стратегії розвитку підприємства на основі 

    впровадження збалансованої системи показників на підприємстві
      164
Висновки до третього розділу






      174
Висновки









      176
Список використаних джерел






      179
Додатки









      207
ВСТУП

Актуальність теми. В умовах наростаючих змін у зовнішньому та внутрішньому економічному середовищі й пов'язаних із цим невизначеностей, сучасним інструментом керування розвитком підприємства стає грамотне стратегічне управління, що передбачає ефективність бізнес-процесів, здатність керівництва утримувати й залучати нових клієнтів, корпоративну культуру, інвестиції в інформаційні технології та інші організаційні поліпшення. 

Стратегічний розвиток підприємства повинен сприяти не тільки виробленню стратегічних рішень, але й обов’язковій оцінці характеру стратегій, типу організаційних і виробничих структур, процедур контролю і планування з метою підвищення конкурентоспроможності підприємства. 

Однак системи управлінського стратегічного обліку, що існують на сучасному етапі розвитку України, в основному засновані на вимірюванні діяльності підприємств у вартісній формі, за якою основними показниками оцінювання діяльності є сума прибутку та витрат, що має кожний підрозділ або підприємство в цілому. Саме контроль і планування, оцінювання характеру стратегій в системі стратегічного управління є тими інструментами, які мають зменшити розрив між стратегічними цілями та щоденними діями співробітників. Проте більшість систем операційного та управлінського контролю організацій побудовані навколо фінансових індикаторів та цілей, які мають невелике значення для досягнення компанією своїх довгострокових стратегічних завдань. Фінансові показники фокусуються  на прийнятті поточних рішень, не пов’язуючи короткострокові дії з довгостроковою стратегією. Більше того, традиційні фінансові показники діяльності можуть спрацювати проти стратегій, що ґрунтуються на знаннях та досвіді, оскільки розглядають поліпшення такого ресурсу як людський капітал, який може мати негативний вплив на поточні витрати. Також фінансові показники фіксують збільшення витрат на більшість вдосконалень, що призводять до поліпшення якості, гнучкості та мінімізації часу виробництва.
У зв’язку з цим постає потреба пошуку нового більш ефективного підходу до процесу формування, реалізації та оцінювання стратегії розвитку підприємства у вигляді збалансованих між собою показників, заснованих на органічному наборі фінансових і нефінансових даних, що характеризують найбільш істотні аспекти діяльності підприємства, відображають ступінь досягнення ним стратегічних цілей, критично оцінюють не тільки поточні, але й майбутні перспективи.

Ідеї стратегічного розвитку підприємств, що ґрунтуються на системі збалансованих показників, не нові й знайшли своє відображення у роботах  К. Адамса, Р. Каплана, Д. Нортона, П. Нівена, В. Шмідта, Х. Фридага,        М. Драуна, О. Даніліна, В. Єрмоленко, І. Івакіної, Е. Нілі, Д. Парментера,     К. Х'юберта, Х. Рамперсада, Л. Пана, П. Хорвата, Т. Калінеску, Р. Ларіної, М. Макаренко, О. Анісімової, Т. Логутової,  В. Андрієнко та інших. Принципи системи збалансованих показників концептуально розглянуті в роботах таких відомих науковців, як А. Гершуна, В. Слінькова, К. Редченко, В. Ржехіна, О. Пешко, що ґрунтуються на отриманні вигоди для всіх зацікавлених сторін. Ці дослідники зробили вагомий внесок у розробку теоретичних і методичних основ, способів і технологій збалансованого управління організацією. Проте недостатність дослідження механізмів адаптації  збалансованої системи показників до умов розвитку бізнесу в Україні та  невизначеність їхнього стандартного набору відповідно до специфіки функціонування окремих галузей зумовили тему, цілі і завдання дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами 

Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики держбюджетних науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Результати дослідження використано при виконанні теми ДН – 55 – 08 “Формування ефективних інструментів податкового регулювання в умовах депресивних регіонів” Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (номер державної реєстрації №0108U000154, довідка № 108.115 – 1658/80), де здобувачом досліджено ефективність застосування податкового менеджменту в управлінні підприємств, розроблено нову методика оцінювання ефективності податкового менеджменту на основі збалансованої системи показників та запропоновано рекомендації щодо розрахунку індексів податкового потенціалу з використанням кореляційно-регресійного аналізу, що дасть змогу керівництву організації здійснювати моніторинг і віднаходити  шляхи оптимізації управління податками.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  розробка теоретичних положень та методично-практичних рекомендацій з підвищення ефективності економічної діяльності підприємств на основі формування та оцінювання стратегії розвитку з використанням збалансованої системи показників, адаптованої до українського бізнесу.

Відповідно до мети були поставлені такі задачі: 

проаналізувати поняття «стратегія розвитку підприємства»;

обґрунтувати необхідність впровадження механізму стратегічного розвитку підприємства, заснованого на використанні збалансованої системи показників у діяльність підприємства;

розробити механізм побудови стратегічної карти збалансованої системи показників для прийняття стратегічних і тактичних рішень; 

запропонувати методичні рекомендації щодо використання збалансованої системи показників для стратегічного розподілу ресурсів на підприємстві; 

охарактеризувати мотиваційні чинники роботи персоналу підприємств щодо впровадження збалансованої системи показників у стратегічну діяльність підприємства; 

визначити комплекс ключових показників для оцінювання ефективності діяльності підприємства при формуванні стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників; 

дослідити можливість оцінювання ефективності діяльності підприємства при впровадженні стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників з використанням регресивно-кореляційного аналізу; 

використати моніторинг формування стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників для контролю за процесом розробки й упровадження цієї системи у стратегічну діяльність підприємства. 

Об'єктом дослідження є процес формування стратегії підприємства й забезпечення стратегічних напрямів його розвитку.

Предметом дослідження виступають теоретичні та науково-методичні засади удосконалення механізму стратегічного розвитку підприємством на основі збалансованої системи показників.
Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення загальної економічної теорії, дослідження вітчизняних й зарубіжних учених з питань організації стратегічного управління підприємства.

Правове поле дослідження склали чинні законодавчі і нормативні документи, що регулюють науково-технічну, стратегічну, інвестиційну і інноваційну діяльність підприємств.

Для досягнення поставленої мети в роботі використовувалися такі методи дослідження: монографічний (для дослідження сутності стратегічних систем оцінювання, визначення особливостей їхнього використання в сучасних умовах); аналізу і синтезу, індукції та дедукції (для аналізу та формування шляхів розв’язання проблем організації управління підприємством); статистичного й техніко-економічного аналізу (для вивчення сучасного економічного стану  досліджуваних підприємств); аналізу документів, вибіркового анкетування і експертних оцінок (для дослідження впливу чинників та їхніх елементів на механізм стратегічного розвитку підприємства й аналіз його елементів), регресивно-кореляційний аналіз (при оцінці результативності впровадження збалансованої системи показників на підприємстві). 

Інформаційну базу дисертаційної роботи становлять закони і нормативні акти, аналітичні дані Держкомстату України, статистична та фінансова звітність, основні відомості про виробничі підприємства Луганської області, Інтернет-ресурсив, результати експертних опитувань та власних досліджень й розрахунків.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у формуванні теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо формування стратегії розвитку промислового підприємства на основі збалансованої систем показників, що дає можливість з найбільшою вірогідністю визначити та проаналізувати стратегічні цілі організації, можливість їхнього досягнення, розробити адекватні заходи щодо підвищення ефективності стратегічної діяльності організації.

Найбільш суттєвими результатами, що визначають наукову новизну дослідження, є такі:

уперше:

     розроблено мотиваційний механізм стимулювання працівників до формування стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників за рахунок взаємозв’язку розміру грошової винагороди з відсотком досягнення поставлених стратегічних цілей, що сприяє залученню співробітників до прийняття рішень, встановленню чітких завдань та справедливих норм навантаження, зазначенню винагороди за конкретну роботу;
удосконалено:

концептуальний підхід до формування стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників, який, на відміну від наявних підходів, базується на використанні  принципів та закономірностей стратегічного розвитку підприємства, що дає можливість полегшити роботу із забезпечення довгострокової ефективності та прибутковості у діяльності підприємства;

механізм побудови стратегічної карти збалансованої системи показників з метою встановлення причинно-наслідкових зв'язків між елементами стратегії організації, де запропоновано розглядати складову навчання й розвитку як систему інтелектуального, соціального та структурного капіталів, що забезпечує зручний для використання план стратегії розвитку, систематичне коректування мети й традиційних методів планування та сприяє підвищенню ефективності використання трудового, фінансового та виробничого потенціалу підприємства;

чотирирівневий комплекс системи ключових показників  ефективності виробничих підприємств з розподілом по основних сферах діяльності (фінансової, клієнтської, внутрішніх бізнес-процесів, навчання та розвитку) при формуванні стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників, який передбачає включення соціально-економічних показників, що дало можливість у повному обсязі проаналізувати роботу підприємства й визначити майбутні напрями і пріоритети діяльності;

методологічний підхід до оцінювання ефективності діяльності підприємства при впро​вадженні збалансованої системи показників шляхом визначення узагальненого показника ефективності з використанням кореляційно-регресійного аналізу, який, на відміну від існуючих підходів, забезпечив можливість не лише визначити вплив усіх чинників на результат діяльності підприємства, але й спрогнозувати подальшу перспективу його розвитку;

отримало подальший розвиток: 

визначення поняття «стратегія розвитку підприємства» як абстрактно-цільової концепції рішень і дій у досягненні перспективного напряму розвитку підприємства в чотирьох основних сферах діяльності підприємства (фінансовій, клієнтській, виробничій, навчанні та розвитку) завдяки розробці загальної політики і планів використання ресурсів підприємства, метою яких є ефективна підтримка безперервного розвитку його діяльності;

модель бюджетування на основі збалансованої системи показників за напрямами узгодження місії, базових цінностей, стратегічних цілей підприємства та інтересів працівників, де запропоновано формування бюджету підприємства на основі стратегічних заходів, що дозволило, виходячи з запланованих результатів, визначити необхідні ресурси та своєчасно ухвалити або не прийняти управлінські рішення;

моніторинг формування стратегії розвитку підприємства на основі комплексу ключових показників ефективності й результативності, а також виробничих показників, що дають необхідну інформаційно-аналітичну базу для прийняття стратегічних рішень з позиції поліпшення економічного стану підприємств.
Практичне значення одержаних результатів. Розглянуті в дисертаційній роботі теоретичні положення, запропоновані рекомендації та отримані результати впроваджені на рівні методичних положень і прикладного інструментарію у вигляді методик відбору та оцінювання ключових показників ефективності результатів діяльності підприємств на основі збалансованої системи показників, вони дозволили сформувати стратегію розвитку підприємства, визначити збалансованість і причинно-наслідкові зв’язки між фінансовими та нефінансовими показниками, що дасть можливість керівництву своєчасно реагувати на виявлені негативні тенденції в діяльності підприємства, проводити моніторинг його стратегічного розвитку.
Розробки та рекомендації здобувача використано в практичній діяльності промислових підприємств Луганської області (ВАТ Завод «Горизонт» (акт впровадження №70 – 07 від 17.07.2011 р.), ПАТ «Луганськтепловоз» (акт впровадження № 007/627 від 21.06.2011 р.), ТОВ «Луганський електромашинобудівний завод» (акт впровадження №1265 від 22.06.2011 р.)). Впроваджена на цих підприємствах методика оцінювання ефективності діяльності на основі чотирирівневого комплексу системи ключових показників  ефективності з розподілом по основним сферам діяльності дозволяє спрогнозувати подальшу перспективу економічного розвитку.

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля при викладанні лекційних курсів і проведенні практичних занять з дисципліни «Оподаткування підприємств» (акт № 108.115 – 1691/80 від 29.06.2011). Де розглядаються теоретичні і практичні аспекти ефективності застосування податкового менеджменту в управлінні підприємств, запропоновано нову методику оцінювання ефективності податкового менеджменту на основі збалансованої системи показників.
Особистий внесок здобувача. Наукові розробки, рекомендації та висновки дисертації автором сформульовано та одержано самостійно. Особистий внесок здобувача у праці, опубліковані у співавторстві, визначено у переліку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи доповідалися і схвалені на 10 науково-практичних конференціях, серед яких: Міжнародна  науково-практична конференція «Стратегія розвитку України у глобальному середовищі» (м. Ялта, 2009 р.), ІІІ Міжнародна  науково-практична конференція молодих вчених «Соціально-психологічні технології управління персоналом» (м. Харків, 2010 р.), VI Міжнародна науково-практична конференція «Новини та науковий прогрес» (Софія, 2010 р.) та інші. 

Публікації. Основні висновки та результаті дисертації опубліковано у 23 роботах, зокрема: 1 монографії (розділ у колективної монографії), 5 статей – у наукових журналах, 7 статей – у збірниках наукових праць і 10 публікацій – у матеріалах науково-практичних і науково-методичних конференцій. Загальний обсяг публікацій –22,42 д. а., з яких – 7,88 д. а. належать особисто автору. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 178 сторінках друкованого тексту. Повний обсяг дисертації становить 260 сторінок. Матеріали роботи містять 18 таблиць і 43 рисунки, які подано на 42 сторінках. Список використаних джерел із 293 найменувань уміщено на 28 сторінках; 8 додатків – на 47 сторінках. 
Висновки
Необхідність дослідження стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників обумовлена проблемою відсутності універсального інструменту для формування, реалізації та оцінювання стратегії розвитку підприємства, заснованого на фінансових і нефінансових показниках, який би забезпечував нерозривний зв'язок між стратегією і структурою потенціалу підприємства, можливість підвищення конкурентоспроможність підприємств та оцінювання їхньої діяльності з урахуванням необхідності швидкої адаптації до змін ринкової ситуації.
У роботі доведено, що системою, яка спроможна подолати зазначені вище проблеми, є збалансована система показників, що об’єднує індикатори, які характеризують вимірювання та оцінювання ефективності за всіма аспектами діяльності підприємства: фінансовими, виробничими, маркетинговими та ін.; орієнтує підприємство на перспективу і приводить тактичні плани у відповідність із стратегічними; робить можливим широку орієнтацію на навчання та комунікацію за всіма рівнями управління підприємством; підтримує підсистеми управління підприємством, такі як бюджетування, управління персоналом, маркетинг тощо. 

Одержані в ході проведеного дисертаційного дослідження результати вирішують науково-практичне завдання щодо удосконалення теоретичних, методичних положень і науково-практичних рекомендацій щодо формування стратегії розвитку на підґрунті впровадження збалансованої системи показників. Основні результати, які отримано в ході дослідження наступні:

1. Виявлено сучасні проблеми з формуванням та оцінюванням стратегії розвитку промислових підприємств на Україні, що дозволило обґрунтувати необхідність впровадження збалансованої системи показників в стратегічну діяльність з метою підвищення економічної ефективності підприємств, зростання доходів й підвищення рівня прибутку. 

2. Запропоновано концепцію стратегії розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників за рахунок визначення головних цілей, завдань і принципів, виходячи з яких було сформульовано її мету − отримання якісних результатів виробничої діяльності підприємств за допомогою використання збалансованих між собою фінансових і нефінансових індикаторів, що дає можливість забезпечити взаємозв’язок між досягненням якісних та кількісних цілей економічної діяльності підприємства. 

3. Розроблено схему побудови стратегічної карти збалансованої системи показників та розглянуті питання її застосування для поліпшення стратегічної діяльності підприємства. Обґрунтовані переваги використання рахункової карти у діяльності промислових підприємств, яка дозволяє вибирати напрями і пріоритети діяльності, систематизувати та коректувати задачі, цілі і методи планування. 

4. Удосконалено процедуру формування бюджетування на основі збалансованої системи показників завдяки об’єднанню систем стратегічного планування і бюджетування та ґрунтується на використанні ключових індикаторів, персональних  цілей і інтересів керівників, працівників та інвесторів, що дозволило більш ефективно управляти бізнес-процесами, визначити необхідні ресурси, виходячи із запланованих результатів.

5. Розроблено мотиваційний механізм стимулювання працівників за рахунок взаємозв’язку розміру грошової винагороди з відсотком досягнення поставлених стратегічних цілей, що сприяє залученню співробітників до прийняття рішень у діяльності підприємства, встановленню чітких завдань та справедливих норм винагороди. 
6. Запропоновано чотирирівневий комплекс системи ключових показників  ефективності та результативності з розподілом по основних сферах діяльності для аналізування та майбутнього стратегічного планування, від виконання яких безпосередньо залежить досягнення поставлених цілей. 

7. Визначено вплив ключових показників діяльності на діяльність підприємства на основі застосування в дослідженні кореляційно-регресійного аналізу до оцінювання впровадження стратегії розвитку на основі збалансованої системи показників підприємств. 

8. Результати дисертаційної роботи щодо моніторингу впровадження стратегії розвитку на основі збалансованих показників використані у діяльності ВАТ Завод «Горизонт», що дозволило підвищити ступінь незалежності, об'єктивності й оперативності в оцінці економічних процесів на підприємстві. Розроблена стратегічна карта діяльності ВАТ «Луганський електромашинобудівний завод» допомогла вибрати пріоритетні напрями діяльності, систематизувати та коректувати завдання, цілі й методи планування. Запропонований чотирирівневий комплекс системи ключових показників ефективності діяльності промислових підприємств Луганського регіону дозволив вирішити ряд проблем, пов’язаних з оцінюванням виконання стратегічних планів, виявити напрями підвищення соціально-економічних результатів їхньої економічної діяльності.
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