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Введение к работе
Настоящая работа посвящена разоблачению империалистической, агрессивной сущности гак называемого кейнсианства.
Кейксиансгво - экономическая теория монополистического канитала эпохи общего кривиса капитализма - сложилось в основном в период экономического кризиса 1929-33 ґг.и последовавшей затем депрессии особого рода. В этот период наиболее типичнее противоречия эпохи общего кризиса капитализма проявились с потрясающей силой Поэтому даже вульгарная политическая экономия оказалась не в состоянии и дальше замалчивать пороки разлагающееся капиталистической системы. Главный труд этого основного направления современной буржуазной экономической мысли, принадлежащий перу английского экономиста Джона Мейнарда Кейнса - "Общая теория занятости, процента и денег" - появился в 1986 г.
Хотя это .направление новейшей вульгарной политической экономии связано с именем английского экономиста Д.М . Нейыса, но оно вовсе не мовег рассматриваться как специфическая особенность английской политической экономии.
Процесс формирования Кейнсианства - этой экономической теории наиболее адэкватной интересам монополистического капитала периода общего кризиса капитализма - имеет, несомненно, международный характер» Кризис капиталистической системы хозяйства и усиле ние на этой почве государственно-монополистических тенденций нашли свое выражение во всех капиталистических странах, вызвав к жизни соответствующую политику и соответствующие теории.  
"Принцип эффективного спроса» как требование обеспечения максимальных капиталистических прибылей
При выяснении вопроса о сущности кейнсианства необходимо исходить из учения маркойзма-яиинизма о базисе и надстройке.
Марксизм-ленинизм учит, что надстройка - политические, правовые, философские, религиозные, художественные взгляды общества и соответствующие им учреждения - порождаются базиса» данного способа производства к отражает его. Надстройка разделяет судьбу базиса и является таким же историческим переходящим явлением,как и базис. Следовательно, надстройка каждого общественного строя имеет свои особые, ей только присущие специфические черты. Больше того, каждая стадия развития базиса определенного способа проивводства вызывает соотзетствущие изменения надстройки.
Таким образом, возникновение, развитие и общественная роль тех или иных взглядов общества могут быть объяснены лишь на основе изучения характерных черт базиса&анного строя. Общественное сознание в период революционных переворотов, как указывал К.Маркс, "надо об»яемить из противоречий материальной жизни, из существующего конфликта между общественными производительными силами и производственными отношениями.
С полным нравом эти ПОЛОЕСЄНИЯ-марксизма-ленинизма применимы к буржуазной политической экономии, являющейся состав-ннн элементом капиталистической надстройки.
Особенность современного капиталистического бааиса находит свое наиболее обетее выражение в основном экономическом законе современного капитализма, действующем в специфических условиях обіцего кризиса капитализма.
Как известно, основной экономический закон это такой закон, который определяет все главные сторони ш все глашше процесс!:; развития данного общественного производства.
К.В.Сталин , опираясь на ленинское учение об империализме иа исходные положения Ленина об основном экономическом законе империализма, следующим образом сформулировал главные черты и требования этого закона: "...обеспечение-максимальной капиталистической прибыли путем эксплуатации, разорения и обнищания большинства населення данной страйк, путем закабаления к систематического ограбления народов друїризс стлал, особенно отсталых стран, наконец, путем войн к милитаризации народного хозяйства, используемых для обеспечения наивнешес прибылей."1/
Это означает, что капиталистическое производство подчинено задаче обеспечения максимальнії:: прибылей, что именно в целях обеспечения максимальных прибылей монополистический капитализм усиливав? эксплуатации рабочего класса, закабаляет и систематически грабит колонии и зависимые страйк, ранее самостоятельна страны превращает в зависшее, органквует повне войны, стремится завоевать мировое господство, что в конце коп нон ведет К обострению все;: противоречий империализма и приближает час его гибели.
Лженаучная теория мультипликатора, как апология милитаризации экономики и баснословных прибылей монополий
Теория мудьтипяикатора, рассматривающая правительці ственные инвестиции Е качестве некого толчка, хозяйственную антивносгь, служит выражением характерного для периода общего кризиса капитализма упадка частных инвестиций. Вместе с тем эташгеория" свидетельствует о такой степени подчинения государства интересам монополий, при которой монополистическая верхушка стала рассматривать средства казначейства как свои собственные.
Как известно, дяя периода общего кризиса капитализма характерен упадок частных инвестиций, уход капиталов Е сферу спекуляции и т.п. В США, например, часг-ные инвевгиций за период с І93і по 1947 гг. составляли в среднем всего 1-й млрд.долл в гид, Е то єрамя как Е 1929г.они равнялись 10 млрд.долл.
По мнению проповедников вышеупомянутой теории, именуемой подчас "теорией накачивания", буржуазное государство должно компенсировать характерный для общего кризиса капитализма упадок частных инвестиций с помощью огромных,прежде всего военных, расходов. Причем подобнал государственная политика именуется " планированием Так, например, американский эконоьшсгСХаррис писал: "Расходы государства на развитие и возмещение колебаний частного сектора экономики есть своего рода планирование."
Кейнсиансная теория заработной плати как апология наступления на жизненный уровень рабочего класса и его политические права
Для того, чтобы подготовить и развязать агрессию ) против лагеря демократии и социализма, чтобы удержать свою власть и обеспечить максимальные прибыли,империа- ] диетическая буожуаэия стремится разгромить силы прогресса в своих странах. ]
С этой цель буржуазия пытается ликвидировать оотат- іки буржуазно-демократических свобод, уничтожить демократические организации и,прежде всего,коммунистические партии. Буржуазия знает, что в настоящее время,не обуздав собственный народ,нельзя и мечтать о войне против других народов.. Отсюда резкое усиление реакции и фашизации в капиталистических странах, ,
В этих условиях особо важное значение приобретает борьба коммунистических и демократических партий капиталистических стран против усиления реакции,в защиту буржуаэ -но-демократических свобод и национальной независимости, призванная сорвать планы поджигателей новой войны.
Как верней защитник буржуазии,Кейнс начинает свое основное произведение "Общую теориям занятости,процента и денег",которым он якобы совершил революцию в политической экономии,с требования снижения заработном платы рабочих. В этом отношении Квегнс и его приверженцы солидаризируются с так называемой "классической школой . Об этом пишет сам денежной заработной платы действительно может, в определенных условиях, послужит стимулом к
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