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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Теоретические и методические аспекты обеспечения качества аудиторской деятельности"
Актуальность темы исследования. Качество аудиторских услуг имеет большое значение не только для представителей аудируемого лица, но и для всех заинтересованных пользователей его отчетности. Объективные выводы аудитора позволяют принимать верные решения по управлению и дальнейшему развитию предприятий. Причиной актуальности проблем качества является также сближение положений отечественных и международных стандартов вследствие интеграциироссийской экономики в мировое сообщество. Регулирование аудиторской деятельности и усиление контроля со стороны профессиональных объединений стимулируют аудиторов разрабатывать такие методики, которые обеспечили бы проведение проверок на высоком уровне. В связи с этим для аудиторского сообщества первостепенной задачей является обеспечение и оценка качества своей деятельности.
Несмотря на важность этих вопросов, до сих пор не разрешены некоторые противоречия на уровне понятийного аппарата и не раскрыт смысл отдельных терминов. Недостаточное внимание к понятию «качество аудиторской деятельности» и ограниченность его критериев не дают общего представления о работе аудиторских фирм, препятствуют надлежащему обеспечению и его объективной оценке. Существующие методические рекомендации заключаются в проверке соблюдения лишь общих требований законодательства и федеральных стандартов, не учитывают специфику отдельного клиента и сложность аудиторской проверки. Решение такой проблемы возможно с помощью разработки методики обеспечения качества, которая позволит устранить данные недостатки и связать воедино все протекающие в аудиторской фирме процессы.
Дискуссионность и необходимость дальнейшего исследования вопросов обеспечения качества аудиторской деятельности обусловили актуальность темы диссертации.
Степень разработанности проблемы. Российские и зарубежные специалисты в области аудиторской деятельности (Э.А. Арене, Д.С. Баринов, С.М.
Бычкова, Н.А. Данилевский, A.JI. Звездин, В.В. Кизь, Н.Т. Лабынцев, Дж. К. Лоббек, Г.В. Максимова, С.В. Панкова, В.И. Подольский, В.В. Пугачев, Дж. Робертсон, Н.А. Ремизов, В.В. Скобара, Е.В. Старовойтова, В.П. Суйц, А.А. Терехов, С.М. Шапигузов, А.А. Шапошников, А.Д. Шеремет и другие) уделяют внимание проблеме качества аудиторских услуг, однако их публикации не содержат в должной мере рекомендации по формированию обеспечения качества аудиторской деятельности.
Категории качества посвящены труды как мировых классиков менеджмента качества (Э. Деминг, Дж. Джуран, К. Исикава, Ф. Кросби, Г. Тагути, А. Фей-генбаум, У. Шухарт), так и современных российских ученых и практиков (С.Д. Ильенкова, Ю.А Куликов, И.И. Мазур, В.В. Окрепилов, А.Е. Хачатуров, В.Д. Шапиро и другие). Труды, как правило, освещают общетеоретические вопросы качества или отдельно взятые задачи, связанные с обеспечением качества продукции и услуг.
Недостаточная разработанность теоретических положений и практических рекомендаций по вопросам обеспечения качества аудиторской деятельности определили выбор темы исследования, его цели и задачи.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является теоретическое обоснование и разработка методических рекомендаций по обеспечению качества аудиторской деятельности.
Цель исследования предопределила постановку и решение следующих основных задач:
- изучить мнения различных авторов в области аудиторской деятельности и на этой основе разграничить понятия «аудит» и «аудиторская деятельность»;
- проанализировать суждения специалистов теории управления качеством и сформулировать дефиниции «качество аудита» и «качество аудиторской деятельности»;
- изучить сущность понятия «обеспечение» и определить термин «обеспечение качества аудиторской деятельности»;
- раскрыть элементы обеспечения качества аудиторской деятельности;
- выделить этапы обеспечения и разработать методику обеспечения качества аудиторской деятельности;
- исследовать и дополнить критерии качества аудиторской деятельности, разработать на их основе образцы рабочих документов;
- предложить показатели качества и алгоритм оценки качества аудиторской деятельности;
- разработать проект внутрифирменного стандарта «Обеспечение качества аудиторской деятельности».
Объект исследования - аудиторская деятельность.
Предмет исследования - обеспечение качества аудиторской деятельности.
Наиболее существенные научные результаты, полученные автором в процессе диссертационного исследования:
- разработана методика обеспечения качества деятельности аудиторской фирмы, позволяющая регламентировать работу ее персонала;
- сформированы рабочие документы с целью выявления степени соответствия требованиям к качеству по установленным критериям;
- разработан алгоритм балльной оценки качества аудиторской деятельности, основанный на совокупности показателей;
- предложен проект внутрифирменного стандарта «Обеспечение качества аудиторской деятельности».
Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации. Работа основана на изучении трудов отечественных и зарубежных ученых и специалистов по проблемам аудиторской деятельности и управления качеством. Нормативно-правовую базу составили законодательные и нормативные документы, регулирующие бухгалтерскую и аудиторскую деятельность в Российской Федерации, отечественные и международные стандарты аудита. Информационная база исследования включает практические материалы деятельности одиннадцати аудиторских фирм в городах Иркутской области, республики Саха (Якутия), а также Комитета по аудиту Иркутского территориального института профессиональных бухгалтеров.
В ходе диссертационного исследования проводилось сравнение существующих стандартов и методик контроля качества аудиторских услуг, а также использовались следующие методы: анализ, синтез, группировка, наблюдение, опрос, метод экспертных оценок.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений и методических рекомендаций по обеспечению качества аудиторской деятельности. При этом:
- предложены направления обеспечения качества на основе разграничения понятий «аудит» и «аудиторская деятельность»;
- раскрыто понятие «качество аудиторской деятельности» и уточнены требования к качеству;
- дано определение понятия «обеспечение качества аудиторской деятельности», выделены его элементы, этапы и их взаимосвязи;
- уточнены и дополнены критерии качества аудиторской деятельности с целью удовлетворения существующих требований.
Практическая значимость и возможность использования результатов диссертационной работы. Работа является самостоятельным завершенным научным исследованием, результаты которого способствуют углублению теоретических знаний в области качества аудиторской деятельности. Практическое значение для работы аудиторских организаций имеет методика обеспечения и оценки качества аудиторской деятельности как дополнение к уже существующим стандартам и другим внутренним документам. Она также может быть применена при внешнем контроле качества аккредитованными профессиональными аудиторскими объединениями, предъявляющими определенные требования к своим членам. Теоретические и прикладные результаты исследования могут быть использованы при подготовке соответствующих нормативных актов, исполнение которых будет способствовать повышению качества аудиторской деятельности.
Положения методики обеспечения и оценки качества аудиторской деятельности, разработанные формы рабочих документов и предложенный вариант внутрифирменного стандарта нашли практическое применение в деятельности аудиторских фирм ООО «Аудит-Дело» (г. Иркутск), ООО Агентство «Аудит» (г. Нерюнгри), а также Комитета по аудиту Иркутского территориального института профессиональных бухгалтеров, что подтверждается справками о внедрении.
Результаты исследования внедрены в учебный процесс Байкальского государственного университета экономики и права (БГУЭП) для специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Апробация результатов исследования. Материалы и результаты диссертационной работы докладывались на 62-й ежегодной научной конференции профессорско-преподавательского состава и аспирантов БГУЭП «Современные проблемы бухгалтерского учета, аудита и экономического анализа» (Иркутск, 2003); на межрегиональной научно-практической конференции «Современное состояние и перспективы развития бухгалтерского учета, анализа и аудита» (Иркутск, 2004); на V научно-практической конференции Сибирского региона «Актуальные проблемы бухгалтерского учета, аудита и экономического анализа» (Иркутск, 2005); на VI научно-практической конференции Сибирского региона «Актуальные проблемы бухгалтерского учета и аудита» (Иркутск, 2005); на всероссийской научно-практической конференции «Современное состояние и перспективы развития бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита» (Иркутск, 2005).
Основные положения диссертации обсуждались на ежегодных научно-практических конференциях БГУЭП в течение 2003-2006 гг.; на VIII Всероссийском форуме молодых ученых и студентов «Конкурентоспособность территорий и предприятий во взаимозависимом мире» (Екатеринбург, 2005); на IV всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы учета, экономического анализа и финансово-хозяйственного контроля деятельности коммерческихорганизаций» (Воронеж, 2006); на всероссийской научнопрактической конференции студентов и аспирантов «Новые ценности России» (Казань, 2006); на межрегиональной научно-практической конференции «Основные направления имиджевой политики Республики Саха (Якутии)» (Якутск, 2006).
Публикации. По теме исследования опубликовано 13 научных работ общим объемом 2,67 п.л., в том числе одна статья в ведущем рецензируемом научном журнале «Известия Иркутской государственной экономической академии».
Объем и структура диссертации. Структура диссертационной работы определена целью и задачами исследования, обусловлена логикой рассмотрения избранной темы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Общий объем работы - 189 страниц машинописного текста. Диссертация содержит 27 таблиц, 7 рисунков, список использованной литературы из 120 наименований, 30 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Елькин, Дмитрий Владимирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Несмотря на возрастающую заинтересованность к проблеме качества аудиторских услуг, до сих пор не выработано единое понятие качества аудиторской деятельности и не раскрыты его критерии, что делает невозможным его надлежащее обеспечение и объективную оценку. Критерием качества аудиторских услуг в настоящий момент признается степень выполнения требований федеральных стандартов и нормативных актов. Как правило, такие документы ограничиваются непосредственным осуществлением аудиторских проверок. В первую очередь это связано с тем, что сам термин «аудиторская деятельность» выступает синонимом термина «аудит» и ассоциируется с аудиторской проверкой. Такой подход сужает данное понятие и не дает общего представления о работе аудиторских фирм, функционирование которых не ограничивается процессом аудита.
Современные специалисты видят отличие аудита от аудиторской деятельности лишь в том, что аудиторская деятельность предусматривает еще и различные аудиторские услуги. То есть можно сказать, что её классификация происходит по видам работ, которые проводят непосредственно исполняющие аудиторы. По нашему мнению, следует взглянуть на это определение с другой стороны и расширить данное понятие. Считаем, что аудиторскую деятельность целесообразнее отождествлять с функционированием аудиторской фирмы в целом, включая не только непосредственный процесс проверок, но и подготовку, организацию, контроль над этими проверками, создание методик, внутрифирменных стандартов и другие мероприятия, необходимые для работы аудиторской фирмы.
Следовательно, аудит следует понимать в узком смысле - как аудиторскую проверку - процесс независимой проверки и выражение мнения о системе бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности аудируемого лица. Аудиторской деятельностью считаем предпринимательскую деятельность аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов по осуществлению аудита и сопутствующих услуг.
Исходя из приведенных определений можно заключить, что качество аудиторских услуг имеет два аспекта: качество аудита, при этом объектом обеспечения качества является независимая проверка финансовой (бухгалтерской) отчетности и системы бухгалтерского учета; качество аудиторской деятельности, при этом объектом обеспечения качества является работа аудиторской фирмы (или индивидуального аудитора) в целом. Поскольку к аудиторской деятельности разные пользователи могут предъявлять различные требования то, следовательно, уровень ее качества будет изменяться. В связи с этим, следует изучать качество с нескольких сторон и выносить интегрированную оценку его уровня. Понятие «качество» относительно, поскольку зависит от меняющихся требований стандартов и потребностей пользователей. Применительно к качеству аудиторской деятельности следует изучать требования не только непосредственных клиентов - аудируемых лиц, с которыми заключается договор, но и других пользователей (в том числе внутренних - персонала самой аудиторской фирмы). Также необходимо соответствие деятельности аудиторской фирмы законодательству РФ, федеральным стандартам и внутрифирменным стандартам, без соблюдения которых о высоком качестве деятельности аудиторской фирмы говорить не приходится. На основании сформулированного определения аудиторской деятельности считаем, что качество аудиторской деятельности - степень соответствия аудиторской деятельности требованиями законодательства РФ, Кодекса этики, стандартов и пользователей.
В последнее время решение задачи повышения качества аудиторских услуг видят в создании аккредитованных аудиторских объединений и проведении ими внешних проверок качества, а также формировании в каждой аудиторской фирме внутренней системы контроля качества. По нашему мнению для того, чтобы успешно осуществить контроль качества, прежде необходимо в каждой из аудиторских фирм обеспечить качество ее деятельности. Обеспечение качества аудиторской деятельности следует рассматривать сквозь призму общего понимания термина «обеспечение» как создания необходимых условий для чего-либо. Чтобы сформировать необходимые условия для достижения качества аудиторских услуг (обеспечить качество) необходимо изучить и удовлетворить требования к качеству. Следовательно, обеспечение качества аудиторской деятельности - совокупность мероприятий и ресурсов, необходимых для определения и выполнения требований к качеству аудиторской деятельности.
В настоящее время существует несколько точек зрения по обеспечению качества аудиторской деятельности. Первый подход заключается в выполнении законодательства РФ, федеральных стандартов аудиторской деятельности и Кодекса этики. Второй подход концентрирует внимание на удовлетворении потребностей пользователей. Третий подход включает создание инструкций и внутрифирменных стандартов, регламентирующих технологию аудиторских проверок. Четвертый подход концентрирует внимание на осуществлении внутрифирменного контроля. Каждый из подходов учитывает только один из аспектов обеспечения качества. Считаем, что при обеспечении качества аудиторской деятельности следует принимать во внимание и использовать составляющие всех обозначенных подходов. Такое обеспечение качества позволит сбалансировать и адекватно учитывать интересы всех участвующих при оказании аудиторских услуг сторон. Таким образом, становится актуальным выделение отдельных элементов обеспечения качества и отражение их взаимосвязей.
Опираясь на выделенные подходы по обеспечению качества аудиторской деятельности, авторов трудов в области менеджмента и теории управления качеством, а также сформулированное определение обеспечения качества аудиторской деятельности считаем, что его можно представить в виде следующих элементов: цели обеспечения качества, информации, персонал, методики, функции обеспечения качества.
Постановка задачи создания методики обеспечения качества аудиторской деятельности обусловлена недостаточной разработанностью существующих методик проверки качества и актуальностью формирования алгоритма оценки качества. Осуществляемые в настоящее время внешние проверки качества аудиторских фирм касаются лишь общих требований законодательства, таких как лицензирование, наличие аттестатов аудитора, требования по надлежащему документированию выполненного задания и другие требования стандартов аудита. Вместе с тем большинство осуществляемых мероприятий в деятельности аудиторской фирмы не регламентируется законодательством и, следовательно, не может быть объективно оценено при внешней проверке, поскольку позволяет различное трактование исполнения аудиторских стандартов и свободу действий персонала фирмы. В связи с этим необходимо в каждой аудиторской фирме иаудиторском объединении разработать собственную методику обеспечения качества с целью исключения двоякого понимания исполнения своих обязанностей, регламентирования порядка работы аудиторской фирмы и создания алгоритма оценки качества.
В целях создания методики обеспечения качества аудиторской деятельности и определения критериев качества, необходимо определить всю последовательность выполняемых мероприятий по обеспечению качества, охватывающих не только процесс проведения аудита, но и всю деятельность аудиторской фирмы, и сгруппировать по отдельным этапам в зависимости от их характера. Обеспечение качества представлено в виде следующих этапов: информационное обеспечение, обеспечение трудовыми ресурсами, методическое обеспечение аудита, организация аудита, контроль за исполнителями во время аудита, анализ результатов, выявление трудностей, ошибок и их причин, предложения по их устранению, совершенствование.
С целью разработки алгоритма оценки качества аудиторской деятельности необходимо установить критерии, по которым деятельность отдельной аудиторской фирмы можно признать качественной. По нашему мнению, критериями качества аудиторской деятельности является установленная совокупность минимально необходимого количества мероприятий по удовлетворению требований к качеству, отраженных в специальных вопросниках - контрольных листах. В соответствии с выделенными требованиями к качеству и этапами обеспечения качества разделим все критерии качества аудиторской деятельности по шести направляющим: информации, персонала, методик, организации аудита, контроля над исполнителями во время аудита, анализа результатов и совершенствования.
Постановка задачи определения показателей качества и создания алгоритма оценки качества аудиторской деятельности обусловлена недостаточной проработанностью в данной области. В настоящее время стандартами аудиторской деятельности не определены конкретные показатели и не предусмотрен алгоритм оценки качества. Оценка качества аудиторской деятельности должна осуществляться по крайней мере на трех уровнях: оценка со стороны уполномоченного государственного органа или профессионального аудиторского объединения, оценка со стороны пользователей аудиторских услуг, самооценка со стороны руководства аудиторской фирмы и каждого сотрудника.
Первый уровень оценки представляет собой проверку исполнения законодательства РФ и стандартов аудиторской деятельности внешним контролером. Второй уровень оценки качества аудиторской деятельности предполагает опрос пользователей аудиторских услуг и расчет коэффициента удовлетворенности пользователей. Третий уровень оценки заключается в исчислении коэффициента соответствия техническим требованиям, коэффициента удовлетворенности персонала, комплексного коэффициента качества и подробного изучения всех влияющих на них факторов. Первый уровень оценки не рассматривается в настоящем диссертационном исследовании
По нашему мнению, коэффициенты качества должны базироваться на единой методике балльной оценки с применением специальных вопросников -контрольных листов. Выполненное полностью мероприятие оценивается как «2», выполненное с отдельными недостатками - «1», невыполненное - «О». Соответственно, чем большее количество мероприятий реализовано, тем выше набранное количество баллов и выше качество. Коэффициент качества будет равен отношению фактически набранного количества баллов к максимально допустимому, и максимальная его величина будет равняться единице.
Совокупный коэффициент удовлетворенности персонала аудиторской фирмы определяется по формуле средневзвешенной арифметической всех мнений опрошенных в фирме сотрудников. Совокупный коэффициент удовлетворенности пользователей также определяется по формуле средневзвешенной арифметической всех мнений опрошенных респондентов. В соответствии с выделенными критериями качества коэффициент соответствия техническим требованиям можно выразить через составляющие его компоненты: коэффициент информационного обеспечения, коэффициент методического обеспечения, коэффициент соответствия персонала, коэффициент качества организации и контроля, коэффициент качества анализа и совершенствования. Комплексный коэффициент качества аудиторской деятельности следует определять по формуле средневзвешенной арифметической всех его компонентов.
В последнее время в литературе, посвященной тематике аудиторской деятельности, все чаще говорится о внутрифирменных стандартах как об одном из необходимых инструментов повышения качества. Вместе с тем, отсутствие разработанных методик по обеспечению и оценке качества аудиторской деятельности препятствует позитивным процессам в области аудиторских услуг. Представленный в настоящем диссертационном исследовании проект внутрифирменного стандарта по обеспечению качества деятельности аудиторской фирмы в целом позволит шире взглянуть на данную проблему, будет способствовать развитию критериев качества.
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