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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Модернізація освітніх систем є пріоритетним завданням сучасного суспільного розвитку та забезпечує розуміння ролі освіти, посилюючи її випереджаючий характер. У цьому контексті освітнім інноваціям належить провідна роль, як рушійній силі  перетворень у сфері освіти. Впровадження інновацій є основою розвитку освітніх систем різного рівня – від національного до локального, конкретного загальноосвітнього навчального закладу (далі ЗНЗ).

 Підготовка керівників ЗНЗ до реалізації освітніх інновацій є важливою передумовою їхнього запровадження. Інноваційність при цьому має стосуватися всіх складових педагогічного процесу від визначення навчальних потреб до отриманих навчальних результатів і методів вимірювання їхньої якості. Реалізація зазначеного безпосередньо пов’язана з підвищенням управлінського потенціалу керівників освітніх установ, приведенням у відповідність їх фахової та посадово-функціональної компетентності до нових вимог щодо здійснення інновацій в освіті. Запровадження та реалізація інновацій і, як результат, забезпечення системних змін на рівні освітніх організацій, у першу чергу, залежить від рівня готовності їх людського потенціалу і безпосередньо ролі та рівня компетентності керівника загальноосвітнього навчального закладу.

На наш погляд, основною метою професійного розвитку керівників ЗНЗ є усвідомлення ними необхідності прогресивних змін, готовність до пошуку нових можливостей організаційного й індивідуального розвитку, чіткого усвідомлення керівником необхідності неперервного професійного розвитку як менеджера навчального закладу, як професіонала, як компетентної особистості у справі реалізації цілей і завдань управління навчальним закладом. У цих умовах готовність керівників-освітян до інноваційної діяльності: до прийняття й продукування прогресивних інноваційних змін у культурі, соціумі та освіті – набуває особливого значення.

Головні завдання інноваційної діяльності окреслені в законодавчих та нормативних документах про освіту, а саме: у законах України «Про освіту» та «Про загальну середню освіту»; Державній національній програмі «Освіта України ХХІ століття»; Національній доктрині розвитку освіти. У цих документах особливо підкреслюється значення підвищення компетентності вчителів та керівників навчальних закладів в удосконаленні якості навчально-виховного процесу, відповідно визначається необхідність впровадження освітніх  інновацій. Поширення інноваційного руху в зарубіжної та вітчизняної освіті, тенденції реформування школи у контексті змін потребує державної підтримки та необхідності розвитку регулятивної політики впровадження освітніх інновацій.

Основу нормативно-правової бази підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій складають Конституція України (1996) [56], Національна Доктрина розвитку освіти України в ХХІ столітті (2002) [86]. Реалізація інноваційної освітньої політики держави здійснюється відповідно до нормативно-правових документів в галузі освіти, зокрема законів України «Про освіту» (1991) [121], «Про вищу освіту» (2002) [113], «Про інноваційну діяльність» (2002) [116], «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» (2003) [122], «Про наукову і науково-технічну діяльність» (1992) [119],«Про науково-технічну інформацію» (1993) [118]; Концепції науково-технологічного та інноваційного розвитку освіти України (1999) [114], Концепція програми інформатизації загальноосвітніх навчальних закладів, комп’ютеризації сільських шкіл (2000) [117], та Положень Міністерства освіти і науки України, зокрема «Про порядок здійснення інноваційної діяльності в системі освіти України» (2000) [107], «Про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад» (2002) [106], та інші.

В Україні діє і постійно удосконалюється законодавча база інноваційної діяльності (близько 80 документів), зокрема освітньої. Правові, економічні та організаційні основи формування та реалізації інноваційної діяльності в Україні визначає Закон України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» (2003), основною метою якого є створення правової бази для концентрації ресурсів держави на провідних напрямах науково-технічного оновлення виробництва та сфери послуг у країні, забезпечення внутрішнього ринку конкурентоспроможною наукоємною продукцією та виходу з нею на світові ринки [122].У чинному законодавстві України про освіту закріплено право навчальних закладів на здійснення інноваційної освітньої діяльності. Зокрема, таке право надається Законом України «Про загальну середню освіту»(1999 р. зі змінами 2008 р.) [115]. Питання формування інноваційної політики в Україні та шляхів її реалізації знайшли відображення у Постанові Кабінету Міністрів України (№ 348 від 11 березня 1999 р.) Комплексному плані заходів розвитку загальної середньої освіти на 1999-2012 рр., яким передбачено розробка та затвердження регіональних програм розвитку загальної середньої освіти, розробка та впровадження ефективних моделей управління загальноосвітніми навчальними закладами, забезпечення проведення наукових досліджень з актуальних проблем підготовки педагогічних кадрів, їх діяльності та професійного вдосконалення. Такім чином, на державному рівні за школою закріплено право пошуку новаторських ідей щодо змісту та організації освітнього процесу. 


Формування та шляхи реалізації державної освітньої політики в Україні, філософське осмислення особливостей розвитку національних освітніх систем відображено у дослідження В. Андрущенка, Д. Дзвінчука, В. Кременя, В. Лугового, В. Огнев’юка та інших науковців. Особливості підготовки управлінських кадрів ЗНЗ у системі післядипломної педагогічної освіти висвітлено у працях Г. Єльникової, Б. Жебровського, Л. Калініної, В. Маслова, В. Олійника, Л. Сігаєвої, Т. Сорочан, Т. Сущенко, Г. Штомпеля, Н. Чепурної, О. Чернявської та ін. Особливості підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій частково вивчені у дослідженнях Н. Василенко, І. Дичківської, В. Демчука, С. Калашнікової, С. Сисоєвої, Є. Хрикова та інших учених. Наукові доробки В. Бондаря, Л. Ващенко, Л. Даниленко, Н. Клокар пов’язані з розробленням нового змісту та технологій підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів у системі післядипломної педагогічної освіти. Однак, незважаючи на актуальність та ґрунтовні дослідження, що стосуються інноваційної діяльності керівників в цілому, проблема їхньої підготовки до впровадження освітніх інновацій потребує подальшого наукового осмислення та розв’язання низки суперечностей між:

· вимогами держави і суспільства до формування інноваційного потенціалу нації та неготовністю педагогічних кадрів до здійснення цього завдання;

· зростанням вимог до рівня управлінської діяльності (впровадження освітніх інновацій) керівників загальноосвітніх навчальних закладів та недостатнім рівнем організаційно-педагогічного і науково-методичного забезпечення процесу їхньої підготовки;

· потребою у підготовці управлінських кадрів ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій та відповідними змінами у змісті, формах та методах системи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.

Об’єктивна потреба розв’язання вказаних суперечностей на сучасному етапі, актуальність наукової проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: “Педагогічні умови підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій”.


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до загальноуніверситетської наукової теми Київського університету імені Бориса Грінченка “Філософські, освітологічні та методичні засади компетентнісної особистісно-професійної багатопрофільної університетської освіти” (державний реєстраційний номер 0110U006274).

Тему дисертації затверджено Вченою радою Київського університету імені Бориса Грінченка (протокол № 1 від 28.01.2010 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 23.02.2010 р.).


Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, експериментально перевірити педагогічні умови підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій в системі післядипломної педагогічної освіти.

Для досягнення мети виокремлено такі завдання дослідження:

1. Здійснити науковий аналіз проблеми та уточнити поняттєво-категорійний апарат дослідження. 

2. Проаналізувати досвід підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій у системі післядипломної педагогічної освіти України.

3. Визначити критерії, показники та рівні готовності керівників ЗНЗ до здійснення інноваційної діяльності.

4. Розробити процесуальну модель підготовки керівників ЗНЗ у системі післядипломної педагогічної освіти до впровадження освітніх інновацій. 

5. Обґрунтувати педагогічні умови підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій та здійснити експериментальну перевірку їх дієвості.


Об’єкт дослідження – процес підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів у системі післядипломної педагогічної освіти України до впровадження освітніх інновацій.


Предмет дослідження – педагогічні умови підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів у системі підвищення кваліфікації до впровадження освітніх інновацій. 


Методи дослідження. Для реалізації мети та поставлених завдань використано комплекс сучасних загальнонаукових методів:

· теоретичні методи: теоретичний аналіз, синтез, порівняння, узагальнення – для визначення методологічних підходів, принципів, поняттєво-категорійного апарату дослідження, вивчення досвіду підготовки керівників ЗНЗ у системі післядипломної педагогічної освіти; моделювання – для розробки процесуальної моделі підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів до реалізації освітніх інновацій;

· емпіричні методи: діагностичні (анкетування, опитування, інтерв’ювання, тестування, бесіди); обсерваційні (пряме і непряме спостереження, методи експертних оцінок і самооцінок); параксиметричні (контекстний аналіз та узагальнення планів роботи, методичних матеріалів) – для визначення рівнів готовності керівників ЗНЗ до впровадження в навчальний процес освітніх інновацій; констатувальний і формувальний експерименти – для діагностування готовності керівників до впровадження освітніх інновацій, реалізації педагогічних умов їхньої підготовки в системі післядипломної педагогічної освіти та перевірки  дієвості цих умов;

· статистичні методи – для інтерпретації кількісно-якісних показників, встановлення статистичної значущості результатів дослідження.


Теоретико-методологічна основа дослідження ґрунтується на сукупності положень, теорій і концепцій: філософських (пізнання, антропології, аксіології, системності, синергетики та людиноцентризму); педагогічних (гуманізації освіти, неперервності освіти, освіти дорослих, компетентнісно-спрямованої освіти, особистісно-орієнтованої парадигми); психологічних (діяльності, творчості, формування особистості) та взаємопов’язаних між собою методологічних підходів: системно-синергетичного, антропологічного, аксіологічного, акмеологічного, андрагогічного, особистісно-діяльнісного. 


Важливе значення мають наукові дослідження з проблематики загальної педагогічної інноватики (К. Вазіна, Л. Ващенко, С. Калашнікова, М. Кларін, В. Лазарєв, Н. Морзе, С. Поляков, О. Попова, М. Поташник, Е. Роджерс, Г. Щекатунова, Н. Юсуфбекова та інші), компетентнісного підходу в освіті (А. Хуторський, Н. Бібік, В. Бобрицька, Н. Василенко, О. Локшина, С. Мартиненко, О. Овчарук, Л. Паращенко, О. Пометун, С. Трубачова, Л. Хоружа та інші).


Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на базі Інституту лідерства та соціальних наук Київського університету імені Бориса Грінченка. Констатувальним експериментом було охоплено 1275 керівників ЗНЗ м. Києва, 35 директорів ЗНЗ Гадяцького району Полтавської області та 30 директорів ЗНЗ Донецької області. У формувальному експерименті взяло участь 356 осіб. Експериментальна робота проводилася протягом 2007–2011 н. р. поетапно:

· констатувально-аналітичний етап (2007–2008 н. р.) – визначено теоретико-методологічні основи дослідження, основні поняття, вивчено досвід діяльності регіональних інститутів післядипломної педагогічної освіти щодо підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій та проведено констатувальний етап дослідження, діагностовано готовність керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій;
· формувальний етап (2008–2010 н. р.) – теоретично обґрунтовано та впроваджено у практику педагогічні умови підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій у системі підвищення кваліфікації, на їх основі укладено експериментальну Програму;
· завершальний етап (2011 р. – початок 2012 р.) – розроблено процесуальну модель підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій як інструмент реалізації педагогічних умов та здійснена експериментальна перевірка їхньої дієвості. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше визначено поняття “готовність керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій” як особливий професійно-особистісний стан педагога-керівника, який включає мотиваційно-ціннісне ставлення до освітніх інновацій, знання та уміння щодо їхньої ефективної реалізації для досягнення педагогічних цілей; охарактеризовано компоненти готовності (психологічний, змістовий, процесуальний та інтегрований); розроблено критерії (мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, рефлексивно-прогностичний) та показники, визначено рівні готовності керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій (інтуїтивний, репродуктивний, креативно-дослідницький); теоретично обґрунтовано педагогічні умови підготовки керівників до впровадження освітніх інновацій (запровадження кредитно-модульної системи; створення інформаційно-комунікаційного середовища; впровадження дистанційного навчання; організація інноваційного навчання; забезпечення організаційно-процесуального (управлінського) супроводу); розроблено процесуальну модель підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій; удосконалено зміст та організаційно-методичний супровід підготовки керівників ЗНЗ у системі післядипломної педагогічної освіти; набуло подальшого розвитку наукове осмислення феномену інноваційної діяльності та процесу підготовки керівних кадрів ЗНЗ у системі післядипломної педагогічної освіти.


Практичне значення результатів дослідження полягає у розробці та впровадженні нормативно-методичного забезпечення процесу підготовки керівників ЗНЗ у системі післядипломної педагогічної освіти (“Тимчасове положення про підвищення кваліфікації керівників, педагогічних та інших категорій працівників навчальних закладів м. Києва на основі кредитно-модульної системи організації навчального процесу в Київському університеті імені Бориса Грінченка”), навчальних модулів: “Моніторинг якості освіти”, “Управління методичною роботою в ЗНЗ (інноваційний аспект)”, “Освітні інновації”, що дозволило посилити навчально-методичне та процесуальне забезпечення підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій.


Теоретичні положення та здобуті результати дослідження мають загальне педагогічне значення, оскільки можуть бути використані у підготовці навчальних програм, планів та організації процесу навчання майбутніх керівників загальноосвітніх навчальних закладів у ВНЗ (магістерська програма спеціальності “Управління навчальним закладом”) та керівників ЗНЗ України у системі післядипломної педагогічної освіти.


Упровадження результатів дослідження відбувалося в Інституті лідерства та соціальних наук Київського університету імені Бориса Грінченка (довідка № 1033 від 14.12.2011 р.), ГУОН м. Києва (довідка № 16/1455 від 21.11.2011 р.). Основні положення й рекомендації дисертаційного дослідження щодо підтвердження дієвості педагогічних умов підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій впроваджено у відділі освіти Гадяцької райдержадміністрації (довідка № 01-13/595 від 18.04.2011 р.) та у Донецькому інституті післядипломної педагогічної освіти (довідка № 183/02 від 05.04.2011 р.) (при проведенні тренінгів “Моніторинг якості освіти”, “Освітні інновації” для ради директорів шкіл Гадяцького району Полтавської області та директорів навчальних закладів Донецької області за проектом “Лідери освітніх ініціатив”), в Асоціації керівників шкіл м. Києва (довідка № 36 від 15.11.2011 р.), при проведенні “круглих столів”, семінарів та конференцій. 


Особистий внесок автора полягає у наукових доробках, що підготовлені та опубліковані у співавторстві. Навчальні та навчально-методичні посібники: “Я – студент” (С. Редько , Л. Хоружа ) авторський внесок у розробці практичних завдань щодо формування навичок групової роботи студентів та створення команди, “Організація методичної роботи у ЗНЗ (інноваційний аспект)” з  А. Панченко у теоретичному обґрунтуванні та практичній реалізації інноваційних форм та методів організації методичної роботи ЗНЗ, у спільних статтях із С. Калашніковою [47; 48] у визначенні основних підходів до реалізації педагогічних умов та дослідно-експериментальної перевірки теоретичних положень, викладених у публікаціях.

Апробація результатів дослідження. Основні концептуальні положення й результати дослідження оприлюднювалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях та семінарах різного рівня: міжнародних семінарах: Seminar on “MATRA. Development of teacher and management competences on the preschool and basic education” (Королівство Нідерланди, Ейндховен, 2008), “Teacher Education and Training for Primary and Secondary Education in the countries of the Eastern Partnership” (Азербайджан, Баку, 2011), “Інклюзивна освіта” (Україна, Сімферополь, 2011); міжнародних конференціях: “Традиції та інновації менеджменту навчальних закладів і реалізація управлінських проектів” (Полтава, 2010), “Андрагогіка і ціложиттєве навчання: освітні ідеали людини і суспільства” (Київ, 2010), “Инновационные технологии в образовании” (Сімферополь – Ялта, 2010), “Ефективна школа: фактори успіху” (Київ, 2011), “Развитие качества деятельности общественно-активных школ: насколько мы успешны?” (Київ, 2011); всеукраїнських: “Моніторинг якості освіти: теорія та практика” (Київ, 2009), науково-практична конференція в рамках Днів науки НаУКМА (Київ, 2010), “Акмеологія – наука ХХІ століття” (Київ, 2011); міжвузівських: “Становлення цілісної системи підготовки і підвищення кваліфікації педагогічних працівників у м. Києві” (Київ, 2009), “Актуальні питання психологічного забезпечення навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах” (Київ, 2010); на щорічних Форумах директорів шкіл та серпневих конференціях керівників ЗНЗ м. Києва; на засіданнях вченої ради та кафедри управління навчальним закладом Інституту лідерства та соціальних наук Київського університету імені Бориса Грінченка.


Публікації. Основні теоретичні положення та результати дослідження відображено у 14 наукових працях, серед них – 7 (з них 5 одноосібних) опубліковано у фахових виданнях, 3 навчальних посібниках (з них 1 одноосібно) та тезах у збірниках науково-практичних конференцій.


Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (175 найменувань), 8 додатків на 45 сторінках. У тексті ілюстративний матеріал поданий у 10 таблицях (з них на 9 сторінках основного тексту) та 40 рисунках (з них на 39 сторінках). Повний обсяг роботи – 245 сторінок, зокрема 178 сторінок основного тексту.
1) ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено цілісний науковий аналіз проблеми підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій. Результати проведеного дослідження дозволили зреалізувати поставлені завдання, уможливили такі висновки:


1. У процесі аналізу філософської та психолого-педагогічної літератури визначено теоретичні засади дослідження, методологічні підходи до реалізації його завдань: системно-синергетичний, антропологічний, аксіологічний, акмеологічний, андрагогічний та особистісно-діяльнісний.

Уточнено поняттєво-категорійний апарат дослідження: “керівний склад загальноосвітнього навчального закладу”, “інновація”, “освітня інновація”, “педагогічна інноватика”, “інноваційна діяльність”, “готовність до інноваційної діяльності”, “педагогічні умови підготовки” та “впровадження освітніх інновацій”. Сформульовано поняття “готовність керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій” як особливий професійно-особистісний стан, що включає мотиваційно-ціннісне ставлення до освітніх інновацій, знання та уміння їхньої ефективної реалізації для досягнення педагогічних цілей. У дослідженні доведено, що саме готовність керівників до інноваційної діяльності уможливлює генерацію нових ідей та їхнього втілення у навчально-виховний процес.


2. Проаналізовано стан та узагальнено досвід підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій в системі післядипломної педагогічної освіти України, зокрема на курсах підвищення кваліфікації. Відзначено недостатній рівень забезпечення організаційно-педагогічних і науково-методичних засад реалізації цього процесу. В результаті зроблено висновок про необхідність переходу системи післядипломної педагогічної освіти у режим інноваційного розвитку, що потребує розробки нових педагогічних умов підготовки керівників та вчителів загальноосвітніх навчальних закладів до інноваційної діяльності.


3. Готовність керівників загальноосвітніх навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій розглядається у дослідженні як результат їхньої підготовки. Визначено та обґрунтовано структурні компоненти готовності: психологічний (наявність у педагога мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності, володіння ефективними способами і засобами досягнення педагогічних цілей, здатність до творчості і рефлексії), змістовий (система знань про вітчизняні та зарубіжні освітні інновації, сутність і специфіку інноваційних педагогічних технологій); процесуальний (знання алгоритмів впровадження; визначеність плану дій щодо реалізації інноваційних педагогічних технологій, сформованість умінь – інформаційних, організаційних, прогностичних) та інтеграційний (аналіз результатів діяльності, управлінських рішень, самоаналіз, фахове самовизначення, усвідомлення причин труднощів у професії). Розроблено критерії (мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, рефлексивно-прогностичний), визначено показники та обґрунтовано рівні готовності керівників загальноосвітніх навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій (інтуїтивний, репродуктивний, креативно-дослідницький). Виокремлені критерії, показники та рівні готовності керівників до впровадження освітніх інновацій дали змогу умовно об’єднати керівників у такі групи: традиціоналісти, ситуативні новатори, новатори. Охарактеризовані особливості кожної з груп керівників.


4. На основі прогностичного аналізу розроблено процесуальну модель підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій, яка здатна замінювати об’єкт у процесі його вивчення та накопичувати про нього нову інформацію. Модель включає: концептуальний (мета, методологічні підходи, принципи), структурно-змістовий (компоненти, критерії, показники та рівні готовності керівників до впровадження освітніх інновацій), процесуальний (педагогічні умови, їх змістово-технологічне забезпечення та етапи підготовки) блоки.


5. У процесі узагальнення та аналізу результатів констатувального експерименту, виявлення причин недостатнього рівня забезпечення організаційно-педагогічних і науково-методичних засад підготовки керівників ЗНЗ до впровадження освітніх інновацій у регіональних інститутах післядипломної педагогічної освіти України, визначені і теоретично обґрунтовані педагогічні умови підготовки директорів та їхніх заступників до інноваційно-впроваджувальної діяльності: запровадження кредитно-модульної системи організації курсової підготовки; створення інформаційно-комунікаційного середовища (інформатизація процесу навчання); впровадження дистанційного навчання; організація інноваційного навчання; забезпечення організаційно-процесуального (управлінського) супроводу процесу підготовки керівників на курсах підвищення кваліфікації.


Ефективність реалізованих у процесі формувального експерименту дослідження педагогічних умов підтверджена кількісними результатами. Статистично доведено відмінність у рівнях готовності керівників загальноосвітніх навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій на констатувальному та формувальному етапах дослідження. Кількісно-якісна інтерпретація отриманих результатів довела позитивну динаміку переходу від одного рівня до іншого з певними якісними змінами в психологічному, змістовому та процесуальному компонентах готовності керівників ЗНЗ щодо впровадження освітніх інновацій, у них значно підвищився інтерес і розуміння феномену інновації в цілому, обізнаність в сутності сучасних освітніх інновацій, технологіях їх реалізації. Зроблений висновок підтверджує дієвість педагогічних умов підготовки керівників до інноваційної діяльності.


Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування готовності керівників загальноосвітніх навчальних закладів до впровадження освітніх інновацій. Перспективними напрямками подальшого вивчення є питання структурування змісту навчальних дисциплін з урахуванням інноваційної діяльності керівників навчальних закладів, удосконалення пролонгованого моніторингу подальшого впливу на інноваційну діяльність керівників у загальноосвітніх навчальних закладах.
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