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Стельмах С.С. Розвиток художньо-естетичного виховання учнівської молоді у реформаторській педагогіці Галичини першої половини ХХ століття. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка. – Дрогобич, 2008.
Дисертація присвячена дослідженню процесів становлення та розвитку художньо-естетичного виховання учнівської молоді у реформаторській педагогіці Галичини першої половини ХХ ст., обґрунтуванню можливостей творчого використання цього досвіду в сучасних умовах. У роботі виявлено провідні ідеї світової реформаторської педагогіки першої половини ХХ століття; установлено рецепцію ідей реформаторської педагогіки галицькою педагогічною думкою у першій половині ХХ століття; визначено місце, роль і значення художньо-естетичного виховання учнівської молоді у контексті світової та галицької реформаторської педагогіки; в порівняльно-історичному аспекті здійснено концептуальний виклад проблеми художньо-естетичного виховання учнівської молоді у реформаторській педагогіці Галичини першої половини ХХ століття і в сучасній школі.

