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ВСТУП

Актуальність теми. Процеси глобалізації, інтеграції та інформатизації суспільства, соціально-економічні зміни в Україні окреслили нові пріоритети в професійній підготовці фахівців у різних галузях. Погіршення стану здоров’я української нації потребує особливої уваги до проблеми підвищення ефективності підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту, здатних професійно складати й реалізовувати індивідуальні програми тренування, які спрямовані на збереження та відновлення здоров’я людини, зокрема в центрах оздоровчого фітнесу.

Нормативно-правові засади професійної підготовки фахівців з фізичного виховання та спорту викладено в Законах України “Про освіту” [89], “Про вищу освіту” [88], “Про фізичну культуру і спорт” [90], у Державній національній програмі “Освіта” (“Україна XXI століття”) [210], у Національних доктринах розвитку освіти [177] та розвитку фізичної культури і спорту [212]. У цільовій комплексній програмі “Фізичне виховання – здоров’я нації” [283] наголошено на необхідності формування фахівців з фізичного виховання нової генерації, робота яких буде спрямована на задоволення потреб населення всіх вікових груп у фітнес-форматі.

Проблему професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту висвітлено в наукових працях вітчизняних і російських учених: Я.В. Абсалямова [2], Г.М. Арзютова [11], А.Г. Барабанова [16],              Е.С. Вільчковського [42], В.М. Вовка [43], О.Ц. Демінського [63],                  М.В. Дутчака [70], В.І. Завацького [87], В.В. Затилкіна [92], О.В. Зеленюка [93], Є.П. Каргаполова [106], Б.А. Карпушина [108], О.С. Куца [136],                     В.М. Лисяка [146], Т.О. Лози [149], Л.Е. Матузова [161], О.В. Пєтуніна [196], В.М. Платонова [201], В.В. Приходько [209], Н.А. Рибачука [217],                 Л.П. Сущенко [252], О.В. Тимошенка [261], Б.М. Шияна [285],                     Ю.М. Шкребтія [287], В.В. Фидельського [278] та ін.

У зв’язку з підвищенням вимог до фахівців з фізичного виховання та спорту особливого ставлення вимагає багатогалузеве формування вмінь і навичок, необхідних майбутнім фахівцям, які визначають професійну готовність до роботи в оздоровчому фітнесі.

До підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту висуваються нові вимоги: професійна компетентність та майстерність, мобільність і багатогалузевість, готовність до впровадження інноваційних та інформативно-комунікативних технологій у професійну діяльність, багатогранність професійної підготовки фахівців з фізичного виховання та спорту, зокрема інструкторів з оздоровчого фітнесу.

Деякі аспекти професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту у вищих навчальних закладах розглядали у своїх працях вітчизняні науковці: М.Р. Батіщева (підготовка майбутніх учителів фізичної культури до проведення оздоровчої гімнастики та фітнесу з дівчатами-старшокласницями) [18], Н.О. Гоглювата (програмування фізкультурно-оздоровчих занять аквафітнесом із жінками першого зрілого віку) [50],              О.Я. Кібальник (фітнес-технологія для підвищення рухової активності та фізичної підготовленості підлітків) [113], О.О. Мороз (корекція маси та складу тіла жінок 21–35 років засобами оздоровчого фітнесу) [169], О.В. Погонцева (формування готовності майбутніх фахівців з фізичної реабілітації до професійної діяльності в оздоровчих центрах) [204] та ін. Загалом виявлено, що більшість досліджень присвячено використанню окремих фітнес-технологій з різними віковими групами населення. Однак, незважаючи на наявність значної кількості педагогічних і методичних досліджень, ми констатуємо, що питання формування готовності фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу до сьогодні науково не розроблено.
У зв’язку з великою популярністю в наш час оздоровчого фітнесу й можливістю працевлаштування фахівців з фізичного виховання у структурі оздоровчого фітнесу необхідно використовувати спеціальну професійну підготовку майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту в процесі навчання теорії й методики оздоровчого фітнесу.

Незважаючи на наявність значної кількості педагогічних і методичних досліджень щодо формування професійної компетентності й готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту, підготовка до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу не набула достатнього висвітлення.

Теоретичний аналіз наукової літератури та узагальнення досвіду підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту у вищих навчальних закладах вказують на існування суперечностей, що гальмують підвищення ефективності підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту, які виникають, зокрема, між:

– вимогами держави до ефективної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту у вищих навчальних закладах, що дедалі зростають, і рівнем їх готовності до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу;

– реальними потребами суспільства у фахівцях з фізичного виховання та спорту, здатних на високому рівні здійснювати професійну діяльність у центрах оздоровчого фітнесу, і змістом підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту у вищих навчальних закладах, якій не відповідає цим потребам.

Відповідно, проблема дослідження, яка полягає у виявленні особливостей формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу, набуває особливої актуальності.

Отже, соціальна значущість зміцнення, збереження та відновлення здоров’я української нації, недостатня теоретична розробленість обраної проблеми і її практична реалізація зумовили вибір теми дисертації: “Формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідних тем Класичного приватного університету: “Оновлення концептуальних засад української професійної освіти на етапі євроінтеграції” (номер державної реєстрації 0109U002114) та “Теоретико-методичні засади фізичного виховання і фізичної реабілітації різних груп населення” (номер державної реєстрації 01070004193).

Тему дисертації затверджено вченою радою Класичного приватного університету (протокол № 5 від 1 січня 2010 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 30 березня 2010 р.).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження – виявити та науково обґрунтувати педагогічні умови формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– проаналізувати стан дослідження проблеми формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу в педагогічній теорії й практичній діяльності вищих навчальних закладів;

– теоретично обґрунтувати структуру готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу;

– виявити, обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу;

– визначити критерії, показники й рівні сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу;

– розробити методичні рекомендації на забезпечення процесу навчання щодо формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту у вищих навчальних закладах.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення визначених завдань дослідження використано такі методи: теоретичні: аналіз і узагальнення наукової літератури – для уточнення базових понять дослідження, визначення сутності й структури готовності майбутнього фахівця з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; систематизація теоретичних даних, вивчення й узагальнення передового вітчизняного та зарубіжного педагогічного досвіду – для визначення сучасного стану формування готовності фахівця з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; емпіричні: анкетування, тестування, педагогічне спостереження, методи самооцінки й експертної оцінки – для визначення особливостей реалізації досліджуваної проблеми в практиці роботи вищих навчальних закладів; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності виявлених педагогічних умов; статистична обробка результатів дослідження – для кількісного та якісного аналізу одержаних експериментальних даних.

Експериментальну базу дослідження становлять Бердянський педагогічний державний університет, Запорізький національний університет, Класичний приватний університет. Усього експериментальним дослідженням охоплено 545 осіб: у т. ч. 346 студентів і 57 представників професорсько-викладацького складу 3 вищих навчальних заклади України ІІІ–ІV рівнів акредитації; 142 фахівці сучасних центрів оздоровчого фітнесу, які працюють на базі дитячо-юнацьких спортивних шкіл та сучасних центрів оздоровчого фітнесу, з них: 68 студентів входять до Федерації аеробіки України;                      9 працівників Позашкільного навчального закладу дитячо-юнацької спортивної школи “Парус” (АР Крим, м. Севастополь) Фізкультурно-спортивного товариства “Україна”; 5 працівників Відкритого акціонерного товариства “Сонячна Долина” (АР Крим, м. Судак); 4 працівники Приватного акціонерного товариства “Агрофірма «Чорноморець»” (АР Крим, с. Углове, Бахчисарайський район); 7 працівників Красногвардійської дитячо-юнацької спортивної школи № 1 (АР Крим); 7 працівників Дитячо-юнацької спортивної школи “Колос”           (м. Запоріжжя); 5 працівників Спортивного клубу “Металург” (м. Запоріжжя);     4 працівники Спортивного комплексу АТ “Мотор Січ” (м. Запоріжжя);                 5 працівників Спортивного комплексу “Спартак” (м. Запоріжжя); 6 працівників Центру творчості дітей та юнацтва Жовтневого району м. Запоріжжя;                    5 працівників Миколаївської обласної комплексної дитячо-юнацької спортивної школи; 4 працівники Полтавської дитячо-юнацької спортивної школи “Авангард” імені І.В. Шемякіна (Полтавська область, м. Полтава); 7 працівників Березнівської дитячо-юнацької спортивної школи “Колос” (Рівненська область); 6 працівників Балаклійського районного дитячого клубу “Зевс” (м. Балаклія, Харківська область).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше виявлено й науково обґрунтовано педагогічні умови формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу, а саме: модернізацію змісту професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту і його спрямування на формування їх готовності до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; застосування в процесі навчання активних методів для вдосконалення навчально-пізнавальної діяльності студентів; моніторинг рівня сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; впровадження технологічної моделі формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; визначено критерії, показники й рівні сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу;

– уточнено теоретичну сутність поняття “готовність майбутнього фахівця з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу”; структурні компоненти готовності майбутнього фахівця з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу, а саме: мотиваційний, когнітивний, професійно-діяльнісний і самооцінний;

– подальшого розвитку набули уявлення про сутність формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу про діагностичні методики оцінювання сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження можуть бути використані викладачами вищих навчальних закладів для підвищення ефективності формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту, а також у системі післядипломної освіти фахівців з фізичного виховання та спорту.

Основні положення, висновки й рекомендації щодо формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу впроваджено в систему підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 58-47/2485 від 04 лютого 2013 р.), Запорізького національного університету (довідка № 01-22/14-1 від 22 березня 2013 р.), Класичного приватного університету (довідка № 612/д від 27 березня 2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Усі ключові ідеї, положення, що розкривають наукову новизну, висновки та результати дослідження отримані й сформульовані автором самостійно. Особистий внесок здобувача в праці, підготовлені в співавторстві, конкретизовано в списку опублікованих автором праць за темою дисертації.

Апробація дисертації. Основні теоретичні положення та результати дослідження доповідалися й обговорювалися на наукових конференціях:

– міжнародних: “Актуальні проблеми фізичного виховання, спорту та туризму” (м. Запоріжжя, 2009, 2011 рр.); “Наука і вища освіта” (м. Запоріжжя, 2009, 2010, 2011 рр.); “Актуальні проблеми фізичного виховання, реабілітації, спорту та туризму” (м. Запоріжжя, 2011 р.); “Актуальні проблеми фізичного виховання та спорту на сучасному етапі і шляхи їх вирішення” (м. Чернігів, 2011 р.), “Сучасні технології особистості фахівця з фізичного виховання, спорту та основ здоров’я” (м. Чернігів, 2012 р.);

– всеукраїнських: “Дні науки” (м. Запоріжжя, 2004, 2005, 2006, 2007,      2008 рр.); “Наука і вища освіта” (м. Запоріжжя, 2006 р.); “Сучасні проблеми фізичного виховання школярів та студентів України” (м. Суми, 2006 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення й висновки дослідження відображено у 25 публікаціях, з них: 6 – статті в наукових фахових виданнях,     2 – статті в інших наукових виданнях, 11 – матеріали конференцій,                      6 – навчально-методичні видання.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (293 найменування) і додатків. Загальний обсяг дисертації – 309 сторінок (основна частина – 199 сторінок). Робота містить 13 таблиць і 21 рисунків.

ВИСНОВКИ

1. Теоретичний аналіз наукових праць щодо проблеми формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в сучасних центрах оздоровчого фітнесу дав змогу з’ясувати недостатню теоретичну та методичну розробленість обраної теми. Готовність майбутнього фахівця з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу розглянуто як інтегративне утворення особистості, яке характеризується сукупністю мотиваційного, когнітивного, професійно-діяльнісного та самооцінного компонентів, що відображають розвиток особистісних якостей майбутнього фахівця й результат оволодіння професійно орієнтованими знаннями, вміннями та навичками, які дадуть йому змогу спрямовувати свої зусилля на збереження й відновлення фізичного та психоемоційного здоров’я людини, підвищення її працездатності й поліпшення функціонального стану організму в процесі застосування засобів та сучасних технологій оздоровчого фітнесу й природних чинників у профілактично-оздоровчих та спортивно-оздоровчих закладах.

2. Визначено й обґрунтовано структурні компоненти готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу: мотиваційний, що відображає мотивацію студентів до досягнення успіхів у професійній діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; когнітивний, який характеризує теоретичну обізнаність студентів про особливості професійної діяльності фахівців з фізичного виховання та спорту в центрах оздоровчого фітнесу; професійно-діяльнісний, що визначає професійно орієнтовані вміння та навички, фізичні якості студентів, необхідні для складання й реалізації індивідуальних програм збереження та відновлення фізичного й психоемоційного здоров’я та функціонального стану індивіда в центрах оздоровчого фітнесу; самооцінний, який характеризує наявність комунікативних та організаторських схильностей у фахівців, що проводять професійну діяльність у центрах оздоровчого фітнесу, та рівень їх привабливості для оточення.

3. Виявлено, обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу, а саме: модернізацію змісту професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної виховання і його спрямування на формування їх готовності до професійної діяльності в оздоровчих центрах; застосування в процесі навчання активних методів для активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів; моніторинг рівня сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання до професійної діяльності в оздоровчих центрах; упровадження технологічної моделі формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу.

4. Розроблено технологічну модель формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту у вищих навчальних закладах до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу, яка складається із цільового, теоретико-методоологічного, змістовно-процесуального та оціночно-результативного взаємопов’язаних блоків.

5. Визначено критерії сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в оздоровчих центрах (мотиваційний, який визначає рівень сформованості мотивації студентів до досягнення успіхів у професійній діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; когнітивний, що визначає рівень оволодіння студентами знаннями про особливості професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; професійно-діяльнісний, який характеризує рівень сформованості професійно орієнтованих умінь і навичок студентів, необхідних для складання та реалізації індивідуальних програм збереження й відновлення фізичного та психоемоційного здоров’я індивіда в центрах оздоровчого фітнесу; особистісний, який визначає ступінь сформованості творчого потенціалу студентів щодо підбору засобів і сучасних технологій оздоровчого фітнесу при складанні та реалізації індивідуальних програм збереження й відновлення фізичного та психоемоційного здоров’я індивіда в центрах оздоровчого фітнесу, показники й рівні (низький, середній, високий) сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу.

Низький рівень характеризується відсутністю мотивації студентів до визначення здібностей до спілкування у професійному полі діяльності, мотивів вибору професії та досягнення успіхів у професійній діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; наявністю у студентів окремих та несистематизованих знань про особливості професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; поодинокими професійно орієнтованими вміннями й навичками у студентів, які необхідні майбутньому фахівцю з фізичного виховання та спорту для складання й реалізації індивідуальних програм збереження та відновлення фізичного й психоемоційного здоров’я індивіда в центрах оздоровчого фітнесу (відсутністю готовності фахівця до проведення професійної діяльності у сфері “Людина – Людина”; часто вживаними словами-паразитами під час реалізації професійної діяльності; не яскраво вираженими фізичними якостями й відсутністю рухової координації; відсутністю у студента комунікативних та організаторських здібностей, необхідних для проведення професійної діяльності; він не є привабливим для оточення як фахівець з оздоровчого фітнесу, відчуває певні труднощі при складанні та реалізації індивідуальних програм збереження й відновлення фізичного та психоемоційного здоров’я індивіда в центрах оздоровчого фітнесу).

Середній рівень характеризується вираженою мотивацією студентів до визначення здібностей до спілкування в професійному полі діяльності, мотивів вибору професії та досягнення успіхів у професійній діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; наявністю у студентів елементарних знань про особливості професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; сформованістю у студентів професійно орієнтованих умінь та навичок, необхідних для складання й реалізації індивідуальних програм відновлення здоров’я індивіда в центрах оздоровчого фітнесу (зацікавленістю фахівця в проведенні професійної діяльності у сфері “Людина – Людина”; періодично вживаними словами-паразитами під час реалізації професійної діяльності, сформованими фізичними якостями й достатньою руховою координацією; наявністю у студентів сформованих комунікативних та організаторських здібностей, необхідних для проведення професійної діяльності, є привабливим для оточення як фахівець з оздоровчого фітнесу, потребує певної допомоги інших фахівців при складанні й реалізації індивідуальних програм збереження та відновлення фізичного й психоемоційного здоров’я індивіда в центрах оздоровчого фітнесу).

Високий рівень характеризується яскраво вираженою мотивацією студентів до визначення здібностей до спілкування в професійному полі діяльності, мотивів вибору професії та досягнення успіхів у професійній діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; наявністю у студентів ґрунтовних та систематизованих знань про особливості професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу; сформованістю у студентів яскраво виражених професійно орієнтованих умінь та навичок, необхідних для складання й реалізації індивідуальних програм відновлення здоров’я індивіда в центрах оздоровчого фітнесу (яскраво вираженою зацікавленістю фахівця в проведенні професійної діяльності у сфері “Людина – Людина”; практично відсутніми або зовсім відсутніми у вживанні словами-паразитами під час реалізації професійної діяльності; яскраво вираженими фізичними якостями та значною руховою координацією; наявністю у студентів яскраво виражених комунікативних та організаторських здібностей, необхідних для проведення професійної діяльності, є дуже привабливим для оточення як фахівець з оздоровчого фітнесу, не потребує сторонньої допомоги фахівців при складанні та реалізації індивідуальних програм збереження й відновлення фізичного та психоемоційного здоров’я індивіда в центрах оздоровчого фітнесу).

6. Ефективність виявлених педагогічних умов підтверджує позитивна динаміка рівнів сформованості готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу: кількість студентів з високим рівнем сформованості готовності до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу збільшилася в контрольній групі на 1,47%, в основній – на 9,02%; зросла кількість студентів із середнім рівнем сформованості готовності до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу: в контрольній групі – на 6,76%, в основній – на 16,1%; зменшилася кількість студентів з низьким рівнем сформованості готовності до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу: в контрольній групі – на 8,24%, в основній – на 25,12%.

7. За результатами дослідження складено методичні рекомендації щодо формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу.

Дисертація не вичерпує всіх завдань щодо формування готовності майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в центрах оздоровчого фітнесу. Подальшого вивчення потребують питання, пов’язані з узагальненням зарубіжного досвіду підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту у вищих навчальних закладах, обґрунтуванням можливостей застосування сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у системі професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту у вищих навчальних закладах.
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