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ВСТУП
Актуальність теми. Проголошені Верховною Радою України роздержавлення і приватизація земель призвели до радикальних змін в економіці України. Упродовж останніх десятиріч обсяг сільськогоспо-дарського виробництва різко зменшився, рекордними темпами зросло безробіття на селі, земля щороку втрачає свою якість. Основною причиною такого стану стало прийняття низки законодавчих актів, за суттю правильних ринкових законів, але без належного економічного обґрунтування. Усі ці акти стосовно ринку землі об’єднані єдиною лінією на повне ігнорування загальнодержавних інтересів задля прискореної псевдо законної приватизації максимальної кількості земельних ресурсів невеликою групою осіб, що представляють інтереси вітчизняних фінансово-правових кіл. 

Головним прорахунком української влади за роки незалежності було ігнорування сучасних тенденцій у сфері землекористування, які ґрунтуються на соціально-економічних засадах теорії сталого розвитку суспільства. Базовими принципами цієї теорії стало проголошення фундаментальних постулатів цивілізаційного розвитку людства – це гармонійне поєднання невпинно зростаючого виробництва за збереження у рівновазі глобальної екосистеми задля майбутніх поколінь людей і поліпшення соціально-психологічного стану суспільства. Ці глобальні цивілізаційні принципи необхідно внести до програми ринкових перетворень у сфері сільськогосподарського землекористування, інакше Україна програє економічне суперництво на світовому ринку товарів і послуг. У сфері сільськогосподарського землекористування науково обґрунтована кращими науковцями світу теорія сталого розвитку всіх сфер діяльності людини трансформується у конкретні способи та методи такого ведення сільськогосподарського виробництва, яке забезпечує невпинне зростання не тільки якісних і кількісних показників випуску сільськогосподарської продукції, а й продуктивності праці, що сприяє соціальному комфортному проживанню продуктивної робочої сили. Важливим питанням у цьому контексті є енерго- та ресурсозбереження, яке забезпечує дотримання законодавчо встановлених екологічних показників, що гарантують прийдешнім поколінням збереження збалансованого для проживання людини довкілля. Два попередні показники, поряд із такими самими показниками в інших сферах діяльності людини, забезпечують невпинне зростання морально-інтелектуальної та соціальної складових розвитку людської популяції у біосфері Землі. Питання гармонізації, економічної,  екологічної та соціальної складової в частині фундаментальних напрямів сталого розвитку землекористування – це значний спектр напрямів наукових досліджень. 

Пошук науково обґрунтованих рішень у сфері сільськогосподарського землекористування дасть змогу у стислі строки приборкати прояви фінансово-економічної кризи у сільському господарстві та значно поліпшити добробут наших співгромадян. Проблеми розробки та вдосконалення соціально-економічного механізму сталого розвитку сільськогосподарського землекористування на сьогодні особливо актуальні.
Питанням формування ефективного механізму сталого розвитку сільсько-господарського землекористування присвячені праці таких вітчизняних вчених:   Д.І. Бабміндри [7],   В.Г. В’юна [30], І.К. Бистрякова [12], В.В. Горлачука [37-43], Л.М. Грановської [44], Д.С. Добряка [50-54],  І.О. Іртищевої [81], М.В. Калінчика [83], О.І. Котикової [91-97],                   І.Р. Михасюка [120], Л.Я. Новаковського [124], В.Н. Русан [152],                 А.Я. Сохнича [163-166, 183, 121], А.М. Третяка [174-177], М.М. Федорова [179-181] та інших. 

Однак, низка наукових положень потребує методологічного і методичного обґрунтування системи управління земельними ресурсами в умовах економічних трансформацій, враховуючи недостатню їх вивченість. Усе це зумовлює актуальність теми дисертації, мету та основні завдання наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційне дослідження тісно пов’язане з тематикою науково-дослідних робіт, що здійснюються у Львівському національному аграрному університеті  відповідно до завдань НТП 2011–2015 років „Розробка науково-методичних засад формування організаційних, економічних та інформаційних механізмів регулювання земельних відносин на регіональному рівні” (номер державної реєстрації 0111U001320), у рамках якої автор удосконалив механізм сталого розвитку сільськогосподарського землекористування.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних і методичних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо формування ефективного механізму сталого розвитку сільськогосподарського землекористування в ринкових умовах.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність постановки й вирішення таких основних завдань:

- узагальнити теоретичні засади щодо ролі перспективного сільськогоспо-дарського землекористування в суспільному виробництві та динамічного розвитку сільських територій;

- виявити особливості процесу використання земель і дати його оцінку в сучасних ринкових умовах;
- запропонувати інтегровану модель оцінки якості проектів землеустрою сільськогосподарського землекористування, з врахуванням комплексу показників та диференціацію рівня оцінювання;

- визначити та обґрунтувати поняття „сталий розвиток сільськогосподарського землекористування” виходячи з системного розуміння умов землекористування, збереження земель та відповідних екологічних вимог;

- обґрунтувати такі управлінські рішення, які забезпечать як поступальний ріст ефективного сільськогосподарського виробництва так і виконання вимог чинного екологічного  законодавства;
- запропонувати збалансовану модель оцінки землі в складних економічних  умовах перманентної фінансової кризи у сільськогосподарському землекористуванні, враховуючи вплив ринку на показники виробництва сільськогосподарської продукції;

- обґрунтувати ефективні процедури діагностики процесу використання та охорони земель в сучасних кризових умовах, враховуючи економічні, екологічні та соціальні показники.

Об’єкт дослідження – процес формування ефективного механізму сталого розвитку сільськогосподарського землекористування в ринкових умовах.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та прикладних засад формування ефективного механізму сталого розвитку сільськогосподарського землекористування.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дослідження стали фундаментальні положення сучасної теорії економіки природокористування та охорони навколишнього середовища, теорії сталого розвитку, економічної теорії, основ управління, основ землеустрою.

При дослідженні в роботі використано загальнонаукові методи: монографічний (вивчення наукових праць та дослідження розвитку сільськогосподарського землекористування); системного аналізу (дослідження взаємозв’язків та вплив екологічних, економічних та соціальних чинників у сільськогосподарському землекористуванні); графічний (відображення структур: алгоритму управління земельними ресурсами, сталого розвитку сільськогосподарського землекористування); математичного моделювання (розробка перспективної моделі підвищення ефективності сільськогосподарського землекористування, процедури діагностики процесу використання та охорони земель)  та інші загальнонаукові методи.

У процесі дослідження узагальнено наукові результати, викладені у працях провідних вчених щодо формування ефективного механізму сталого розвитку сільськогосподарського землекористування.
Інформаційною базою дисертаційного дослідження є законодавчі та нормативні акти України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління статистики у Львівській області, науково-інформаційні джерела, Головного управління Держкомзему у Львівській області, а також матеріали власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретичних основ і формуванні ефективного механізму сталого розвитку сільськогосподарського землекористування в ринкових умовах з використанням методів нечіткого моделювання. Найбільш вагомими результатами виконаних наукових досліджень є такі:
вперше:

- запропоновано перспективну модель підвищення ефективності сільськогосподарського землекористування, на основі застосування механізму сталого розвитку, що дозволить значно прискорити позитивні тенденції в нарощуванні обсягів виробництва, зайнятості сільського населення та збереженні довкілля;

удосконалено:

- методику обґрунтування управлінських рішень в землекористуванні з застосуванням нечіткої логіки, що сприятиме охороні навколишнього середовища та ефективному сільськогосподарському землекористуванню;
- визначення поняття „сталий розвиток сільськогосподарського землекористування”, під яким розуміється така форма господарювання у сфері землекористування при якій господарчі, екологічні та соціальні показники знаходяться у стані максимально наближеному до повної гармонії. Проведена конкретизація та розмежування цих показників для їх правильного масштабування;
- процедуру науково обгрунтованої оцінки землі в сільськогоспо-дарському землекористуванні, що враховує вплив ринкових умов на показники виробництва сільськогосподарської продукції, що дасть можливість приймати більш обґрунтовані управлінські рішення в аграрній сфері;

набули подальшого розвитку:

- положення щодо ролі землі у суспільному виробництві та розвитку сільських територій, що дозволить правильно та в короткі строки змінити економічний вектор розвитку сільськогосподарського землекористування з врахуванням можливості використання земельних ресурсів в якості головного чинника поповнення банківських активів та розширення інвестиційних програм;

- ефективні механізми сталого розвитку сільськогосподарського землекористування, які сприяють зростанню рівня сільськогосподарського виробництва та охороні земель, і є основою для підвищення конкурентоздатності аграрного сектора економіки;

- ефективні процедури діагностики процесу використання та охорони земель на базі взаємопов’язаних показників (економічних, екологічних, соціальних) і дана їх оцінка в сучасних кризових умовах, що сприятиме прийняттю обґрунтованих управлінських рішень у сфері земельних відносин.

Практичне значення одержаних результатів. Наукові результати, викладені у дисертаційній роботі, дають можливість формувати ефективний механізм сталого розвитку сільськогосподарського землекористування в ринкових умовах. Їх можна використати у роботі регіональних органів управління земельних ресурсів, при здійсненні земельної реформи, розробленні програм використання і охорони земель.
Практична цінність сформульованих у роботі висновків і рекомендацій полягає в тому, що вони мають теоретичне та методичне значення для формування ефективного механізму сталого розвитку сільськогоспо-дарського землекористування в ринкових умовах.
Одержані результати дослідження використовують регіональні органи виконавчої влади, а саме: Головне управління Держкомзему у Львівській області (довідка № 01-16/1-3577 від 01.06.2012 р.), Державне підприємство „Львівський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою” (довідка № 927 від 21.03.2012 р.), Західний науково-дослідний інститут землеустрою та земельного кадастру” (довідка № 136/3 від 28.12.2011 р.). Окремі положення дисертаційного дослідження використані у підготовці лекційних курсів з „Управління земельними ресурсами”, „Прогнозування використання земель”, „Методика наукових досліджень”, „Основи управління земельними ресурсами” (довідка Львівського національного аграрного університету       № 9-119 від 4.12.2011 р.) та під час розробки навчально-методичних рекомендацій для проведення лабораторно-практичних занять із вказаних дисциплін.

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертації наукові положення, висновки та пропозиції належать особисто автору та є його науковим доробком. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення важливої наукової проблеми – формування ефективного механізму сталого розвитку сільськогосподарського землекористування в ринкових умовах.

Наукові результати дисертаційного дослідження є внеском у розвиток економічної науки з питань економіки природокористування та охорони навколишнього середовища.

Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї й положення, які належать дисертанту.
Апробація результатів дисертації. Результати наукових досліджень дисертанта були апробовані й одержали позитивну оцінку на Міжнародній науково-практичній конференції „Ринкові трансформації у сфері природокористування: теорія, методологія, практика” (м. Луцьк,  22–23 вересня 2011 р.), „Круглому столі” на тему: „Управління земельними ресурсами в контексті стратегії сталого розвитку” (м. Львів-Дубляни, 16–17 квітня 2012 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції „Екологія та освіта: актуальні проблеми природокористування в умовах наростаючих ризиків техногенних катастроф” (м. Черкаси,  19–20 квітня 2012 р.),              VI Міжнародній науково-практичній конференції „Донбас-2020 перспективи розвитку очима молодих учених” (м. Донецьк,  24–26 квітня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції „Розвиток країн в умовах глобалізації : технологічні, економічні, соціальні та екологічні проблеми” (м. Тернопіль, 15–16 березня 2012 р.), ІII Міжнародній науково-практичній конференції студентів і молодих учених „Проблеми розвитку соціально-економічних систем в контексті глобалізацій них викликів”         (м. Хмельницький-Яремче, 17–22 квітня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції студентів, магістрантів та молодих вчених „Концептуальні основи трансформації земельних відносин в Україні”          (м. Луганськ,  17–18 травня 2012 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та студентів „Еколого-орієнтоване управління водними та земельними ресурсами” (м. Херсон, 16-18 травня 2012 р.), а також доповідалися автором на наукових конференціях аспірантів та здобувачів Південнословянського інституту Київського славістичного університету за результатами науково-дослідної роботи у 2011-2012 роках.

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 18 наукових працях, з них 2 - у монографіях (у співавторстві), 6 - у наукових фахових виданнях (три одноосібні), 9 - у матеріалах наукових конференцій, 1 – інші видання. Особисто здобувачу належить 2,0 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків і пропозицій, списку використаних джерел. Обсяг основної частини дисертації становить 176 сторінок комп’ютерного тексту, містить 31 таблицю, 32 рисунки та 57 формул. Повний обсяг дисертації – 193 сторінки, до нього входить додаток на одній сторінці, який вміщує супроводжуючий матеріал. Бібліографічний список становить 207 позицій на 21 сторінці друкованого тексту.
ВИСНОВКИ

Наукові та практичні результати дисертаційного дослідження дають можливість поглибити теоретичні засади і розробити ефективний механізм сталого розвитку cільськогосподарського землекористування в період формування ринкових відносин.

Головні результати дослідження такі:

1. Сталий розвиток сільськогосподарського землекористування – форма господарювання у сфері землекористування при якій господарчі, екологічні та соціальні показники знаходяться у стані максимально наближеному до повної гармонії. Проведена конкретизація та розмежування цих показників для їх правильного масштабування.

2. Доведено необхідність врахування історичного досвіду формування сільськогосподарського землекористування. Такий підхід дає можливість врахувати тенденції вдосконалення засобів виробництва та способи використання землі, що є важливим при формуванні ефективного механізму сталого розвитку сільськогосподарського землекористування. Це особливо важливо в перехідний період до становлення ринкових відносин.

3. Запропоновано методичні підходи щодо використання еколого-енергетичного аналізу регіональної системи сільського господарства за методом адаптивного управління. Такий підхід пов’язаний з необхідністю вибору оптимальних згідно енергетичної точки зору шляхів розвитку та інтенсикації сучасного сільського господарства і, зокрема, з оцінкою ефективності залучення побічних продуктів та відходів рослинництва і тваринництва – цього відновлюючого потоку біомаси – в кругообіг сільськогосподарського виробництва.

4. При розгляді задач оптимізації землекористування використано нові методологічні та методичні підходи, зокрема, елементи теорії нечітких множин. Це дає можливість значно розширити поле вхідних параметрів, які складно піддаються вимірюванню традиційними  методами математичного аналізу та підвищити достовірність отриманих в результаті математичного моделювання результатів.

5. Дослідження засвідчило, що сучасна трактовка ефективності, з точки зору концепції сталого розвитку сільськогосподарського землекористування, визначається не тільки величиною отриманого прибутку та безпосередньо отримане разом з цим погіршення екологічних показників, але й підвищення соціальних показників. Соціальні показники, яких достатньо багато, визначають ту матеріально-психологічне середовище в якому знаходиться головний споживач матеріальних благ – людина. 

Нині в Україні слалась парадоксальна ситуація, при якій маючи майже втричі меншу ресурсовіддачу земельних ресурсів ніж в Євросоюзі наші сільськогосподарські виробництва нарівних, з іншими учасниками ринку з інших країн, успішно конкурують та ще й нарощують обсяги продажу сільськогосподарської продукції. Це пояснюється тим, що міжнародні фінансово-промислові групи, взявши в оренду найкращі українські угіддя та дешеву робочу силу відсторонились у незаконний спосіб від сплати податків до казни держави, ігноруючи вимогу відновлювати рівень гумусу та виплачуючи мізерну заробітну плату селянам, практично створили нову систему економічних відносин на селі, яка призводить до розорення селянських родин та занепаду сільськогосподарського потенціалу країни. 

6. Обгрунтовано нагальну необхідність удосконалення системи управління земельними ресурсами, яка повинна ґрунтуватися на ринкових принципах. Земля при цьому розглядається як найцінніший ресурс вартість якого може зростати при ефективному використанні забезпечуючи водночас екологічні життєнеобхідні показники.

7. Пропонується для вирішення управлінських питань аграрного виробництва (забезпечення виробничих технологічних процесів, використання ресурсів тощо), в умовах нечіткого інформаційного потоку вхідної інформації, застосувати математичне моделювання із використанням теорії нечітких множин. Такий підхід забезпечить найбільш достовірну вихідну інформацію при мінімальних ресурсних затратах.

8. Пропонується така методика оцінки якості проектів землеустрою сільськогосподарських землекористувань, що орієнтована на вимоги ринку і направлена на перехід до ефективних проектів землеустрою.

Такий підхід забезпечить удосконалення системи управління, зокрема, прийняття адекватних управлінських рішень щодо забезпечення раціонального сільськогосподарського землекористування.

9. При формуванні ринку земель сільськогосподарського призначення пропонується застосовувати нечіткі множини, для більш адекватного розрахунку вартості земельних ресурсів та їх прогнозного аналізу. Це дає можливість керування частковими показниками отримуючи при цьому доцільний результативний показник відповідного якісного стану.

10. Обгрунтовано вибір перспективної моделі агроформування використовуючи для прийняття рішення нечіткі відношення переваги. Вони в достатній мірі дають можливість визначити величину належності нечіткої величини до відповідного інформаційного потоку, тобто найбільшу міру недомінованості, і тому вибір цієї моделі треба вважати найбільш раціональним.
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