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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Стабильное развитие сельского хозяйства зависит прежде всего от формирования действенного финансового механизма на каждом сельскохозяйственном предприятии, направленного на восстановление воспроизводственных процессов в агропромышленном комплексе страны. Воспроизводственно-финансовый кризис в АПК повышает требования к эффективности управления финансовыми ресурсами и капиталом, обращающимся в аграрной экономике. Сложное финансово-экономическое состояние большинства сельских товаропроизводителей, их низкая покупательная способность, острый дефицит капитальных вложений из-за многократного диспаритета цен на продукцию сельского хозяйства и средства производства и услуг влияют на сокращение ресурсной базы производства сельскохозяйственных организаций, приводят к снижению уровня механизации производственных процессов, нарушению агротехнических сроков и технологий проведения сельскохозяйственных работ, сокращению обрабатываемых площадей и, как следствие, к падению объемов производства сельскохозяйственной продукции. Земля как основное специфическое средство производства аграрной сферы нуждается в восстановлении ее плодородия, а большинство единиц сельскохозяйственной техники и оборудования устарело не только физически, но и морально. Их обновление требует непрерывного финансирования затрат.
В решении этой проблемы значительна роль комплексного научного исследования в контексте взаимодействия факторов, оказывающих влияние на воспроизводство основного капитала предприятий аграрного сектора экономики. Учитывая, что заемные ресурсы для значительной части сельскохозяйственных предприятий недоступны, складывается ситуация, ведущая к дальнейшему ухудшению ресурсной базы очень многих агроформирований страны. Необходимость изучения целого ряда теоретико-методологических и практических проблем действующего механизма финансирования процесса обновления основных средств как важнейшего фактора результативности деятельности предприятий агропромышленного комплекса определила актуальность данного исследования.
Степень разработанности проблемы. Финансово-экономические аспекты воспроизводства основных фондов постоянно находятся в центре внимания ученых. Значительный вклад в изучение этих проблем внесли отечественные исследователи: СМ. Ерохин, Г.Б. Клейнер, Н.Л. Кондратьев, М.Ю. Ксенофонтов, В.Е. Леонтьев, Д.С. Львов, В.З. Мазлоев, В.Л. Макаров, А.Н. Семин, В.Н. Тихонов, Т.С. Хачатуров, Д.Б. Эпштейн. Региональный аспект особенностей воспроизводства основного капитала в агропромышленном комплексе изучался О.В. Иншаковым, А.В. Голубевым, З.Н. Козенко, Ю.А. Козенко, Г.В. Тимофеевой, И.М. Шабуниной, Р.С. Шепитько и др.
В разработке теории финансового управления специфическими активами автор опирается на труды зарубежных ученых: У.Дж. Баумоля, Г. Беккера, Б. Клайна, Р. Коуза, Я. Маршака, А. Маршалла, Дж.К. Панзера, М. Полани, Г. Саймона, Р. Сайерта, Р.Д. Уиллига, О. Уильямсона, К. Эрроу, С. Янга и др.
Исследованию проблемы государственной финансовой поддержки аграрного производства посвящены многие работы зарубежных исследователей: Дж. Кейнса, П. Самуэльсона, Л. Эрхарда и отечественных ученых: А.И. Алтухова, Г.В. Беспахотного, Н.А. Борхунова, А.В. Гордеева, А.П. Зинченко, Э.Н. Крылатых, И.А. Минакова, В.И. Назаренко, А.В. Пет-рикова, Б.И. Пошкуса, Э.А. Сагайдака, Е.Б. Скрынник, И.Г. Ушачева и многих других.
В условиях реформирования аграрного сектора экономики финансирование воспроизводства капитала представляет собой сложную систему в силу специфичности используемых активов. Возрастающая роль привлечения финансовых ресурсов в основной капитал для восстановления и развития АПК обусловила необходимость более глубокого изучения масштабов, причин и подходов к решению имеющихся проблем, чем и обусловлен выбор темы данного диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования состоит в теоретическом обосновании источников финансирования воспроизводства основного капитала и разработке элементов финансового механизма обновления и восстановления специфических активов сельскохозяйственных предприятий.
Для достижения поставленной цели в диссертации решаются следующие задачи:
обобщить методологические подходы к понятию "капитал" и определить специфичность основного капитала для аграрной сферы экономики;
выявить особенности финансирования воспроизводства основных средств в сельском хозяйстве;
представить состав финансово-кредитного механизма восполнения основного капитала в агроформированиях;
оценить существующий порядок финансирования обновления основных средств аграрного производства;
раскрыть сущность финансовых отношений интегрированных структур в агропромышленном производстве по поводу обновления основного капитала;
разработать предложения по повышению эффективности государственной финансовой поддержки российских сельхозтоваропроизводителей, доступности кредитных источников по обновлению технической базы для субъектов аграрного сектора экономики;
обосновать финансовые преимущества агролизинга и франчайзинга в условиях интеграции.
Объект исследования - финансирование воспроизводства основных средств сельскохозяйственных предприятий.
Предмет исследования - финансово-экономические отношения сельскохозяйственных организаций, возникающие в процессе финансирования воспроизводства основного капитала.
Методологическая база исследования. Обоснование теоретических положений и разработка практических рекомендаций осуществлялась на основе реализации общенаучных подходов: диалектического, исторического, а также методов исследования: абстрактно-логического, аналитического, экономико-статистического, расчетно-конструктивного и монографического.
Теоретической основой исследования послужили разработки, концепции и гипотезы, представленные в трудах российских и зарубежных ученых по проблемам воспроизводства капитала, представляющих различные экономические школы и направления по теории и практике финансирования основного капитала.
Нормативно-правовая база исследования. При рассмотрении конкретных вопросов в диссертации использовались законодательные и нормативные акты органов власти Российской Федерации, методические, инструктивные материалы, региональные законодательные акты.
Информационно-эмпирическую базу исследования составили материалы научных исследований, представленных в виде монографий, публикаций в периодических изданиях, статьи и научные отчеты, размещенные на web-страницах ведущих научно-исследовательских центров, статистические данные Федеральной службы государственной статистики РОССТАТ, материалы Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Волгоградской области, информация Комитета по сельскому хозяйству и продовольствию администрации Волгоградской области, данные финансовой отчетности отдельных сельскохозяйственных предприятий Волгоградской области, статистические материалы, опубликованные в научной литературе и периодической печати; значительная часть материалов авторская, полученная в ходе исследования.
Научная новизна результатов исследования состоит в следующем:
- конкретизирован методологический подход к понятию "капитал",
раскрывающий его двуединую природу: в финансовом аспекте - это стои
мостная форма источников финансовых ресурсов, которая не может суще
ствовать без конкретного наполнения, поэтому в материально-вещест
венном аспекте капитал характеризуется материализацией в предметно-
вещественной (физической) форме активов.
-дополнены типы специфичности основного капитала специфичностью природных активов (природного капитала) в аграрной сфере экономики, позволяющей различать их абсолютную и относительную ограниченность, степень восполнимости и оказывающей непосредственное влияние на процесс финансирования воспроизводства основных средств в сельском хозяйстве;
- вскрыты причины недофинансирования основных средств в агроформи-
рованиях, состоящие в деформации источников воспроизводства капитала, ко
торая состоит в снижении доли амортизации, нарушении паритета межотрас
левых отношений, низкой залоговой базе и в значительной степени затрудняет
преодоление негативного влияния экзогенных и эндогенных факторов сельскохозяйственного производства, а также усложняет формирование и функционирование всех элементов финансово-кредитного механизма;
уточнено направление трансформации структуры источников финансирования основного капитала агроформирований в период экономических реформ, состоящее в снижении доли бюджетных ассигнований и кредитов банка и в смещении акцента в сторону хронически недостающего в сельхозпредприятиях собственного капитала, что стало основной причиной декапитализации аграрного производства;
выявлены преимущества финансового механизма интегрированных структур на примере агрохолдинга, обусловленные созданием единого финансово-расчетного центра, использующего преимущества концентрации капитала, налоговой оптимизации, залоговой базы, системы нормативов, договоров при определении и обеспечении финансовых потребностей каждого субъекта в обновлении основного капитала; показана роль кредитной кооперации в кредитовании села;
разработана система распределения бюджетных средств государственной поддержки, предусматривающая дифференциацию субсидий на основе нормативов затрат и потребностей групп хозяйствующих субъектов в капитальных вложениях; определены меры, повышающие доступность кредитных инструментов привлечения долгосрочных ресурсов для аграрной сферы и разработан проект финансирования обновления основных средств агрохолдинга с использованием заемного капитала, обеспечивающий приоритетное развитие сельскохозяйственного производства;
- предложена интеграция агролизингового и франчайзингового меха
низмов, основанная на государственно-частном партнерстве, позволяю
щем без прямого расходования бюджетных средств получить государст
венные гарантии финансовых потоков наращивания основного капитала в
агросфере.
Теоретическое значение результатов исследования состоит в уточнении двуединой природы капитала и специфичности активов, формировании финансово-кредитного механизма воспроизводства основных средств сельскохозяйственных предприятий.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в разработке и совершенствовании методов и инструментов финансово-кредитного механизма воспроизводства основных средств в агроформированиях.
Предложения по совершенствованию методов финансирования основного капитала могут быть использованы органами законодательной власти Российской Федерации в формировании программных мероприятий вывода организаций из кризисной ситуации.
Теоретические, методологические и прикладные результаты исследования используются в учебном процессе в преподавании дисциплин "Финансы предприятий", "Финансовый менеджмент".
Апробация работы. Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, докладывались в порядке обсуждения на международных, всероссийских, региональных, межвузовских научно-практических конференциях и теоретических семинарах в период с 2006 по 2009 гг.: в г. Горки (Белорусская ГСХА), Ставрополе (СГАУ), Костроме (КГСХА), Ростове-на-Дону (ДонГАУ), Волгограде (ВолГУ, ВГСХА). Отдельные практические рекомендации внедрены в аг-роформирования Волгоградской области (ЗАО "Гелио-Пакс").
Публикации. Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли отражение в семнадцати статьях, в которых авторский вклад составляет 2,5 п.л., в том числе в трех изданиях, рекомендованных ВАК РФ.
Объем и структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 8 приложений. Работа иллюстрирована 17 таблицами и 8 рисунками.
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