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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский управленческий учет затрат в геофизических организациях"
Экономика России на современном этапе развития характеризуется становлением рыночных отношений, основанных на самофинансировании предприятий, конкуренции, полной ответственности организаций за результаты своей экономической деятельности. Предприятие само должно определять направления своей деятельности на рынке, изыскивать пути снижения себестоимости продукции, работ, услуг. Основополагающим в хозяйственной деятельности большинства организаций является процесс производства, затраты на его осуществление, под влиянием которых формируется финансовый результат деятельности - прибыль или убытки. В экономической теории утвердился подход, согласно которому организации должны стремиться к получению максимально возможной прибыли. Прибыль является движущим мотивом, который определяет смысл предпринимательской деятельности. Она зависит от объема продаж, цены продукции и ее себестоимости. Поэтому в условиях рыночных отношений важной задачей управления хозяйством является правильная организация учета затрат и калькулирование себестоимости продукции, работ и услуг, которая, с одной стороны, обеспечивает действенный контроль за эффективным использованием в организациях материальных, трудовых и финансовых ресурсов и, с другой стороны, позволяет предприятиям принимать правильные управленческие решения по выбору ассортимента изделий, работ и услуг, ценообразованию, обоснованию учетной политики. От организации учета затрат зависит правильность расчета прибыли, уровня рентабельности и других показателей эффективности производственно-финансовой .деятельности предприятий. Расходы, формирующие себестоимость продукции, могут возрастать или снижаться в зависимости от объема потребляемых трудовых, материальных ресурсов, уровня техники, организации производства и других факторов. Производитель имеет множество рычагов управления затратами, которые можно при умелом руководстве привести в действие. Но для этого необходима информация, формируемая в системе управленческого учета затрат и результатов деятельности предприятия.
Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции, работ и услуг занимают важное место и являются одной из наиболее сложных проблем теории и практики в системе бухгалтерского управленческого учета. Объясняется это тем, что в этой комплексной проблеме представлены по существу все важнейшие вопросы науки и практики организации и ведения учета на предприятии: процессы идентификации, измерения, подготовки и накопления учетной информации, ее интерпретации и представления, использования для принятия управленческих решений.
Проблемам управленческого бухгалтерского учета затрат коммерческих организаций в последнее время уделяется много внимания. Однако в имеющейся литературе рассматриваются главным образом общие методологические вопросы. Совершенно недостаточно исследований отраслевого характера, в том числе для добывающей промышленности и ее важной отрасли - геофизики.
Геофизика является важной отраслью науки и народного хозяйства, исследующих внутреннее строение Земли, ее физические свойства и процессы, в том числе влияющие на размещение и добычу полезных ископаемых. Ее роль и значимость в экономике страны, в особенности ее нефтегазодобывающей промышленности, неуклонно возрастает. Геофизические исследования становятся неотъемлемой составной частью разведки и эксплуатации месторождений. После существенного снижения объемов геофизических работ в годы перестройки в последнее время наблюдается их значительный рост. Соответственно увеличиваются затраты на геофизические исследования. В целом по Российской Федерации в 2009 году они составили более 16 миллиардов рублей. Работы проводятся главным образом в Западной Сибири, районах приполярного шельфа, что также существенно влияет на их ежегодное увеличение. Все это требует особого внимания к проблемам учета и контроля расходов геофизических организаций, осуществляемых за счет средств государственного бюджета и акционерных нефтяных и газодобывающих компаний.
Решение указанной задачи осложняется переориентацией учета на внутренний контроль и управление производственно-финансовой деятельностью предприятий на обеспечение безубыточности их функционирования, на достижение максимальных результатов при оптимальных затратах. Все это требует переосмысливания ранее существующих методов бухгалтерского учета в геофизических организациях, разработки его новых методик и положений, использования подходов существующих в МСФО. Для формирования информации, необходимой для внутреннего управления и контроля нужна система управленческого учета, разработанная с учетом особенностей той или иной отрасли и входящего в нее предприятия. Следует отметить, что выполнение геофизических работ является технически сложным видом профессиональной деятельности. Как правило, геофизические работы производятся круглогодично, состав работ и их стоимость в значительной степени зависят от множества внешних факторов: природных, геологических, технических, организационных.
Исследованию влияния этих факторов на методологию и организацию управленческого учета затрат в геофизических организациях посвящена наша работа. Ее актуальность определяется практическим отсутствием таких исследований в данной отрасли и их значимостью для предприятий геофизики, играющих большую роль в добывающих отраслях промышленности, прежде всего в нефтегазодобыче.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка организационно-методических положений по ведению бухгалтерского * и управленческого учета затрат, контролю издержек и себестоимости геофизических работ и услуг для решения прикладных учетно-аналитических задач управления производственно-финансовой деятельностью организаций геофизики.
В соответствии с этой целью, в рамках диссертации были поставлены задачи:
-уточнить содержание отраслевых особенностей геофизических исследований, определить их влияние на организацию учета затрат в этой отрасли;
-изучить и оценить существующую систему организации учета материальных и трудовых затрат, порядок учета и распределения общепроизводственных и общехозяйственных расходов в геофизических организациях;
-дать оценку применяемым методам учета затрат на геофизические исследования с целью выбора и обоснования оптимальных вариантов их совершенствования;
-сформулировать требования к качественным характеристикам формируемой учетной информации о затратах на проведение геофизических исследований;
-дать рекомендации по применению бухгалтерской информации о затратах геофизических организаций для принятия управленческих решений.
Объектом исследования являются геофизические организации Тюменской области.
Предметом исследования являются теоретические и практические положения организации системы бухгалтерского учета затрат на проведение геофизических исследований.
Теоретической и методологической основой работы послужили научные труды в сфере теории, методологии и организации бухгалтерского и управленческого учета, публикации отечественных и зарубежных ученых-экономистов, материалы научных конференций. Теоретической основой исследования явились работы отечественных ученых-экономистов: П.С. Безруких, М.А. Бахрушиной, К.М. Гарифуллина, М.В.Дмитриева, JI.B. Зубаревой, В.Б. Ивашкевича, О.Д. Кавериной, Т.П. Карповой, Л.И.Куликовой, А.Ш. Маргулис, С.А. Николаевой, В.Ф. Палия, A.M. Прониной, Я.В. Соколова, С.А. Стукова, В.И. Ткача, Н.Г. Чумаченко, А.Д. Шеремета. В процессе работы использованы положения по бухгалтерскому учету, международные стандарты финансовой отчетности, федеральные и региональные законодательные и нормативные акты, отраслевые методические и нормативные документы по вопросам методологии и организации учета затрат и калькулирования себестоимости геофизических исследований.
При решении поставленных задач автором использованы приемы систематизации научных данных: наблюдение, сравнение, анализ и синтез, методы системного подхода, основанные на обобщении, сравнении и сопоставлении теоретического и фактологического материала, что позволило обеспечить достоверность и обоснованность выводов и рекомендаций, предложенных в диссертации.
Научная новизна исследования состоит в обосновании основных направлений совершенствования бухгалтерского управленческого учета затрат и результатов деятельности геофизических организаций, в решении прикладных задач формирования и использования руководством предприятий учетно-аналитической информации для управления. Наиболее важные выводы, содержащие научную новизну, заключаются в следующем:
- выявлены отраслевые особенности деятельности предприятий геофизической отрасли, определено их влияние на организацию учета затрат и калькулирование себестоимости выполняемых ими работ и услуг. Отраслевыми особенностями учета затрат на предприятиях геофизики являются выполнение специфических видов работ, территориальная рассредоточенность мест формирования затрат, их удаленность от населенных пунктов, использование вахтовых методов организации работ в условиях Сибири и приполярного шельфа, формирование структуры затрат с учетом важности экологического фактора;
- предложена модифицированная классификация затрат для геофизических организаций с учетом специфики отрасли и потребностей внутреннего контроля и управления. Автором обоснована группировка затрат по этапам геофизических исследований в разрезе отдельных заказов на их осуществление, рекомендовано ведение учета затрат в разрезе центров ответственности;
- разработаны рекомендации по дальнейшему совершенствованию учета и контроля трудовых и материальных затрат, общепроизводственных и общехозяйственных расходов геофизических организаций. В целях более полного использования учетной информации для управления затратами материальных и трудовых ресурсов в геофизических организациях рекомендовано применять дополнительные сводныемашинограммы-ведомости;
- внесены предложения по совершенствованию организации учета и распределения прямых и косвенных расходов геофизической организации с целью повышения достоверности, аналитичности и информативности данных по формированию себестоимости отдельных геофизических работ;
- усовершенствована методика учета затрат на выполнение геофизических исследований путем использования методов стандарт-кост и директ-кост, что позволит существенно обогатить состав и содержание информации для экономического управления геофизическими организациями.
Практическая значимость диссертационной работы заключается в возможности использования рекомендаций автора для совершенствования организации экономической работы в геофизических предприятиях, определения ценовой политики, основанной на данных управленческого учета, аналитических возможностях калькулирования. Разработанные предложения дают возможность повысить достоверность и аналитичность учетной информации, усилить контрольную функцию бухгалтерского учета на различных уровнях управления, способствуют увеличению экономической эффективности деятельности геофизических организаций.
Апробация результатов исследования. В процессе практической реализации исследования применялись многообразные формы апробации, обеспечивающие достоверность полученных результатов. Отдельные рекомендации, разработанные в диссертационной работе, приняты в геофизических организациях Тюменской области: Сургутской геофизической * экспедиции, Мегионской > геофизической экспедиции, Нефтеюганской геофизической экспедиции. Основные положения диссертации опубликованы в 7 изданиях, в том числе одна статья в журнале «Бухгалтерский учет», рекомендованном ВАК.
Структура работы. Диссертационное исследование содержит введение,
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Цветкова, Наталья Владимировна
Заключение
На основе проведенного исследования сформулируем основные его обобщающие выводы.
Бухгалтерский учет затрат в геофизических организациях, играющих существенную роль в освоении энергетических и сырьевых ресурсов страны, является важной сферой управленческой деятельности для экономики этой отрасли. Актуальность исследования вопросов методологии и организации управленческого учета затрат и результатов деятельности в геофизике определяется их практической значимостью и отсутствием научных работ в данной области.
Основным направлением совершенствования учета и контроля затрат в геофизических организациях является внедрение системы бухгалтерского управленческого учета. Она должна быть разработана с учетом особенностей технологии геофизических исследований и организации управления ими на различных уровнях менеджмента. Отраслевыми особенностями учета затрат на предприятиях геофизики являются выполнение специфических видов работ, территориальная рассредоточенность мест формирования затрат, их удаленность от населенных пунктов, использование вахтовых методов организации работ в условиях Сибири и приполярного шельфа, формирование структуры затрат с учетом важности экологического фактора.
Исчисление стоимости геофизических работ и исследований необходимо осуществлять по их видам. В основе расчетов должны быть данные отраслевых нормативов и скорректированные показатели бухгалтерского учета прошлых периодов. Весь комплекс расчетов необходимо базировать на использовании методов сметного бюджетирования.
Калькулирование себестоимости геофизических исследований позаказным методом в данной отрасли является оптимальным. Оно отвечает индивидуальному характеру выполняемых работ, их сравнительно высокой стоимости и порядку сдачи заказчику. Объектом калькуляции здесь является отдельный производственный заказ на конкретный комплекс исследований. Калькулировать фактическую стоимость заказа необходимо по окончании всех работ, но если в силу объективных причин, исследования затягиваются на длительные сроки, возможно поэтапное калькулирование себестоимости отдельных работ.
Для более полного учета специфики расхода материальных и трудовых ресурсов в геофизических организациях следует применять дополнительные сводные машинограммы-ведомости для планирования и учета. Эта информация необходима как для снабженческих подразделений геофизических организаций, так и для и принятия оперативных управленческих решений. При учете использования материальных ресурсов целесообразно применение лимитных карт-спецификаций на весь комплекс работ подлежащих выполнению. Для усиления контроля за расходами на оплату труда на геофизических предприятиях следует шире применять аккордную систему оплаты труда и ее учетного отражения.
Исследование современных тенденций производственного учета показало, что его рациональная организация основывается на учете затрат по центрам ответственности, с использованием системы директ-кост или стандарт-кост. По результатам исследования диссертанта геофизическим предприятиям рекомендуется применять развернутую группировку издержек производственной и управленческой деятельности по центрам ответственности с использованием принципов директ-коста.
Применение элементов системы директ-кост должно отражать специфику деятельности геофизической организации: высокий уровень переменных затрат, условия их осуществления. Это позволит в полной мере использовать аналитические возможности «директ-костинга» в ценообразовании и контроле издержек основной деятельности, изменить порядок распределения накладных расходов, непосредственно не участвующих в процессе геофизических исследований. Учет затрат по центрам ответственности рекомендуется организовать в части прямых расходов на геофизические исследования в разрезе структурных подразделений, ответственных исполнителей хозяйственных договоров, в части накладных расходов - в разрезе мест возникновения затрат и в разрезе ответственных за понесенные расходы.
Осуществление этих мероприятий будет способствовать развитию бухгалтерского учета в организациях по производству геофизических исследований, превращению его в систему измерения, обработки и представления информации для контроля, экономичности производственно-хозяйственной деятельности, планирования и прогнозирования ее финансовых результатов, управления экономикой предприятия в условиях рыночных отношений.
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162. Особенности учета затрат по Российским стандартам и МСФО
163. Вид затрат Стандарт МСФО Трактовка ПБУ Трактовка1 2 3 4 5
164. Аренда МСФО 17 "Аренда" Аренда бывает двух видов: финансовая и операционная. Финансовая аренда- это аренда, при которой происходит переход всех выгод и рисков, связанных с владением актива. Стандарт отсутствует1 2 3 4 5
165. Операционная аренда- это аренда, отличная от финансовой. При финансовой аренде расходами признается сумма арендной платы плюс амортизация стоимости актива. При операционной- арендные платежи.
166. Основные регионы разведки и добычи нефти и газа по РФ на 2009 год19%1. Западная Сибирь1. Восточная Сибирь1. Урало-Поволжье1. Европейский Север
167. Численно-квалификационный состав промыслово-геофизических партий треста «Сургутнефтегеофизика»
168. Наименование должностей специалистов и профессий рабочих Нормативная численность на один отряд по видам промыслово геофизических партий
169. Начальник промыслово-геофизической партии 1 1 1 1 1 1 1 1 1
170. Геофизик промыслово-геофизической партии 1 1 1 1 1 1 1 8 1 1
171. Инженер промыслово-геофизической партии " " 1 "* " 2 "
172. Техник промыслово-геофизической партии ■ 1
173. Каротажник 5 р. (6 р.*) 1 1 ' 1 - - - 1 - - -
174. Машинист подъемника каротажной станции 5 р. 2 2 1+1** 1+1** 1 1 1+1** 1+1** ™
175. Машинист подъемника каротажной станции 4 р. ~ — 1
176. Каротажник промыслово-геофизической партии 4 р. 1 -
177. Машинист блока манифольда - - - - - - - - - - 2итого 5 5 4 (5**) 3(4**) 2 3 4 (5**) 4(5**) 9 3 2 4вводится при работе на двух автомобилях ИДС -исследование действующих скважин
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