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ВСТУП

Сучасна епоха глобалізації, становлення інформаційного суспільства, складні ринкові відносини значно вплинули на необхідність посилення уваги до моральних цінностей суспільства, до людини як найвищої цінності. Поважне ставлення до людини, найвищі моральні якості формуються значною мірою в закладах освіти. Вища технічна освіта сьогодні переживає кризу, обумовлену технократичним підходом до освіти, який існував довготривалий час і був зорієнтований переважно на пріоритет технічних знань, технократичних цінностей, що призвело до значного падіння духовно-моральної і гуманістичної культури майбутніх фахівців.

Болонський процес, який спрямований на створення спільного європейського простору вищої освіти, передбачає використання традицій європейського гуманізму, проголошує їх як основну цінність освіти і культури. Принципи гуманізму є основою вдосконалення відношень між народами на основі толерантних способів людського спілкування, суверенітету особистості, орієнтації на працю, любов, співчуття, милосердя й повагу. Гуманізм лежить в основі формування людини духовної з високими моральними якостями і високим рівнем професійної компетентності, розвитку свідомості, світогляду, світовідношення, духовно-моральних цінностей, тому проблема виховання гуманізму в сучасної студентської молоді вищих технічних навчальних закладів стає все більш актуальною. 

Гуманізм – це універсальний планетарний принцип, який вимагає поваги до представника будь-якого людського роду, надання допомоги тим, хто її потребує. В основі гуманізму знаходяться вищі загальнолюдські й національні моральні цінності, які втілюються у вищих моральних людських якостях і високоморальних вчинках та поведінці.

Значне місце у вихованні гуманізму студентської молоді посідають предмети гуманітарного циклу, кожний з яких є своєрідним вектором вибору духовних орієнтирів особистості, скарбницею культурного досвіду людства, історичної пам’яті та можливості міжкультурних комунікацій.

Проблеми гуманізації в педагогічній науці завжди посідали чільне місце. Ідеями гуманізму проникнуті педагогічні погляди античних філософів, мислителів епохи Відродження: Ф.Рабле, М.Монтеня, Т.Кампанелли, педагогічні теорії Я.А.Коменського, Ж.-Ж.Руссо, І.Г.Песталоцці, А.Дистервега, К.Ушинського, М.Пирогова, А.Макаренка, В.Сухомлинського, Ш.Амонашвілі та інших. 

Гуманістичні ідеї знайшли своє відображення в працях представників зарубіжної гуманістичної психології: Б.Ананьєва, А.Маслоу, Г.Олпорта, К.Роджерса, Н.Роджерс, С.Рубінштейна, В.Франкла, у працях вітчизняних психологів: Г.Балла, І.Беха, М.Боришевського, С.Максименка та інших.

Проблема формування гуманістичних якостей у підростаючих поколінь, в учнівської молоді була предметом уваги В.Андрущенка, О.Вишневського, С.Гончаренка, Л.Губерського, І.Зязюна, В.Кременя, О.Сухомлинської, Г.Шевченко та інших.

Незважаючи на широкий спектр досліджень з проблем гуманізації освіти та виховання, вони не можуть бути вичерпаними до кінця. Особливо це стосується вищої технічної освіти, де, не дивлячись на прагнення впровадження принципів Болонської декларації, дотримання принципів «Гуманістичного маніфесту 2000», випущеного Міжнародною Академією Гуманізму, в якому стверджується необхідність формування нового світогляду людства, здатного захистити права людини і прославити людську свободу й гідність, все ще панує технократизація свідомості, що веде до порушення органічної цілісності людини, дисбалансу знань і духовно-моральної культури особистості. Це і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження – «Виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою частиною комплексної програми науково-дослідницької роботи Донбаської національної академії будівництва і архітектури (протокол №7 від 4.02.2003 року).

Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Бердянського державного педагогічного університету (протокол №5 від 20.06.2003 року), узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол №10 від 23.12.2003 року).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних технологій виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу.

Відповідно до мети визначені такі завдання дослідження:

· на основі вивчення та аналізу наукової літератури визначити методологічні засади процесу гуманізації в сучасній вищій технічній школі та виявити сучасні тенденції її реформування;

· дати сутнісну характеристику гуманізації педагогічного процесу у вищій технічній школі;

· розкрити структурні компоненти гуманізму як якості особистості;

· визначити критерії та рівні сформованості гуманізму в студентів;

· розробити педагогічні технології виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу та визначити їх ефективність.

Об’єкт дослідження – процес виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів.

Предмет дослідження – педагогічні технології виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу.

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань дослідження використовувалися такі взаємопов’язані методи дослідження: теоретичні (аналіз філософської, психологічної, педагогічної літератури з проблеми виховання гуманізму у студентської молоді, синтез, узагальнення для визначення теоретичних засад виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів), емпіричні (педагогічне спостереження, анкетування, бесіди), педагогічний експеримент для виявлення рівня сформованості гуманізму в студентів та визначення ефективності розроблених педагогічних технологій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше на основі аналізу тенденцій реформування вищої технічної освіти на європейському рівні представлене теоретичне обґрунтування сутності виховання гуманізму у вищій технічній школі в процесі вивчення предметів гуманітарного циклу, розроблені й обґрунтовані педагогічні технології виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів; уточнено сутнісну характеристику гуманізації вищої технічної освіти; набули подальшого розвитку ідеї виховання гуманістичних якостей студентів вищих технічних навчальних закладів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці й упровадженні теоретично обґрунтованих й експериментально перевірених технологій виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів у процесі вивчення предметів «Психологія» та «Іноземна мова».

Розроблена автором міждисциплінарна програма «Людина, природа, суспільство» («Психологія» та «Іноземна мова»), сформульовані методичні рекомендації для проведення психолого-педагогічних тренінгів можуть бути використані в процесі гуманітарної підготовки студентів вищих технічних навчальних закладів, у системі підвищення кваліфікації викладачів вищих технічних навчальних закладів.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Донбаської національної академії будівництва і архітектури (довідка №01/453 від 22.09.2006 року), Донецького інституту залізничного транспорту (довідка №170/01 від 12.02.2007 року).

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідались на всеукраїнських, регіональних науково-практичних конференціях і семінарах: «Оновленій школі – нові технології» (Херсон, 2001), «Новые технологии гуманитарных дисциплин» (Херсон, 2002), «Актуальні проблеми сучасної педагогіки та психології» (Бердянськ, 2003), «Гуманізація вищої освіти: філософські виміри» (Бердянськ-Суми, 2004), «Технології особистісно орієнтованого навчання» (Донецьк, 2004), «Мовна освіта: шлях до євроінтеграції» (Київ, 2005), «Наука і освіта» (Дніпропетровськ, 2005); щорічних студентських наукових конференціях (Макіївка, 2002-2006).

Публікації. Зміст і результати дослідження відображено в 11 публікаціях (з них 6 – одноосібні), з яких 5 надруковано у провідних фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків на 7 сторінках, списку використаних джерел, який містить 196 найменувань. Робота проілюстрована 8 таблицями, 6 рисунками. Загальний обсяг дисертації становить 184 сторінки, обсяг основного тексту – 160 сторінок.
ВИСНОВКИ
1. На основі вивчення й аналізу наукової літератури охарактеризовані основні методологічні підходи до виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу: антропологічний, аксіологічний, культурологічний, особистісно-розвивальний, які дозволили визначити гуманізацію педагогічного процесу в технічному вищому навчальному закладі як стратегію набуття студентами системи знань, що мають виховну цінність, духовно-культурного досвіду, моральних почуттів, переконань та ідеалів, що відповідає світовим гуманістичним тенденціям суспільного розвитку. 

2. Гуманізація освіти розглядається як зміна спрямованості всієї системи навчання та його цілей у бік виховання неповторної, яскравої індивідуальності, унікальності духовно-моральної особистості, яка повинна не тільки компетентно діяти в професійній сфері, але й володіти загальнолюдськими і національними моральними цінностями, сповідувати й стверджувати у повсякденній праці в усіх сферах свого життя ідеї та принципи гуманізму. 


У дисертації представлені принципи гуманізації педагогічного процесу: гуманітаризації змісту освіти, єдності виховання і саморозвитку особистості, взаємодії раціональних і емоційних компонентів навчального процесу, моральної відповідальності викладачів, міжкультурної комунікації, естетизації предметного середовища, створення духовного простору ВНЗ.

3. Гуманізм розглядається в дисертаційному дослідженні як вид ідеології, принцип світогляду, як одна з форм суспільної свідомості, як система ідей та поглядів на людину як найвищу цінність, як вільне створіння, суб’єкт пізнання світу, що спирається у своїй діяльності на свій розум і, розвиваючи свій потенціал, активно впливає на створення суспільних форм людського життя. Критерієм гуманізму є благо людини, її права, свобода, справедливість, гуманні відносини між людьми. 


У дослідженні висвітлено структуру гуманізму як особистісної якості, яка включає: гуманістичний світогляд, гуманістичні цінності, гуманні якості, гуманну поведінку.


У дисертації всебічно розкрито значущість іноземної мови як навчального предмету у вищому технічному навчальному закладі в контексті гуманних цінностей європейського освітнього простору. 

4. На основі аналізу сутності гуманізму як особистісної якості визначені узагальнені критерії сформованості гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів: сформованість гуманістичного світогляду, наявність системи гуманістичних цінностей, сформованість гуманних якостей особистості, гуманна поведінка студента.


Визначено рівні сформованості гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів: високий – рефлексивно-творчий рівень, середній – репродуктивний, низький – емпірично-інтуїтивний.

5. Виходячи з того, що кожний навчальний предмет гуманітарного циклу здійснює неповторний, оригінальний внесок у цілісний процес виховання гуманної особистості з ціннісними уявленнями і установками, які відповідають сутності актуального гуманізму і забезпечують умови всебічного й творчого розвитку кожного індивіду як екологію особистості, розроблені особистісно-розвивальні педагогічні технології виховання гуманізму в студентів вищих технічних навчальних закладів у процесі вивчення психології та іноземної мови, які передбачали акцентування уваги на створенні духовно-морального поля взаємодії викладачів і студентів з урахуванням пізнавальних, загальнокультурних, естетичних інтересів, духовних (інтелектуальних, моральних, естетичних) потреб, діалогічних і полілогічних форм взаємодії. Доведено, що саме в процесі вивчення психології та іноземної мови ефективно здійснюється формування навичок міжкультурної комунікації на гуманістичних засадах.


Аналіз результатів експериментального дослідження довів ефективність розроблених педагогічних технологій, спрямованих на розвиток системи гуманних цінностей, що дозволяло сформувати у студентів узагальнений образ людини-гуманіста. Цими технологіями в дослідженні забезпечується подолання відчуження знань від моральних цінностей, від людського в людині.
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