Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Тимченко Наталія Сергіївна. Формування професійно-етичних якостей майбутніх службовців- митників: дисертація канд. пед. наук: 13.00.04 / Центральний ін-т післядипломної педагогічної освіти АПН України. - К., 2003. : табл
Тимченко Н.С. Формування професійно-етичних якостей майбутніх службовців-митників. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Центральний інститут післядипломної педагогічної освіти АПН України, Київ, 2003.
Дисертація присвячена проблемі формування професійно-етичних якостей майбутніх службовців-митників.
У дисертації обґрунтована правомірність виділення професійної етики службових осіб митних органів у відносно самостійний розділ етики як науки, що вивчає ті загальні й професійні норми моралі, які властиві даній професійній групі.
Виявлено й систематизовано професійно-етичні якості службовців-митників, виокремлено найвагоміші для цієї професії: громадянськість, толерантність, відповідальність, вимогливість до себе й інших, людяність, сумлінність та інші.
Досліджено виховні можливості вищих навчальних закладів щодо формування професійно-етичних якостей майбутніх службовців-митників.
Розроблено й експериментально апробовано методику формування професійно-етичних якостей у майбутніх службовців–митників, що містить інформаційно-змістовний та організаційно-діяльнісний компоненти, яка ґрунтується на структурі моральної якості, основними складовими якої виступають моральна свідомість і моральна поведінка; механізмі переведення моральних норм і принципів у внутрішнє надбання особистості курсанта; виховних можливостях навчального процесу; використанні комплексу активних методів навчання.

