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Вступ

Актуальність дослідження. Вивчення особистості і корекція психологічних наслідків, що виникають у результаті негативних впливів стресогенних факторів, джерелом яких є різні травмуючі події (аварії, військові дії, насилля, катастрофи, в тому числі  екологічні), належить до числа найбільш актуальних проблем на сучасному етапі розвитку людства. Екологічні катастрофи, викликані різними чинниками (аварія на Чорнобильській АЕС, промислові катастрофи, забруднення територій, стихійні лиха тощо), стали однією з ознак сьогодення і породили велику низку проблем, пов’язаних з психологічною реабілітацією постраждалих людей. На жаль, попри наявність розроблених певною мірою програм допомоги деяким категоріям постраждалих внаслідок екологічних катастроф, проблема порушень особистісних функцій, зокрема, невідповідності існуючих моделей поведінки реальним зміненим умовам навколишнього середовища, досі залишається маловивченою. Це значно утруднює пошук найбільш ефективних і дієвих шляхів та умов для здійснення успішної адаптації особистості, окремих соціальних груп та цілих спільнот до навколишнього світу.

На сьогодні переважну кількість досліджень, які стосуються проблеми переживання особистістю екологічних катастроф, проведено на матеріалі наслідків аварії на Чорнобильській АЕС. Зокрема, це праці Ю.О.Александровського, В.І.Батова, М.П.Беро, О.М.Гарнець, М.Ю.Кісельова, Т.Кузьменко, Л.М.Кулагіної, В.О.Моляко, В.Г.Панка, В.С.Підкоритова, В.О.Скребця, Ю.М.Швалба, Л.М.Юр’євої, С.І.Яковенка. Проведені дослідження збагатили психологічну теорію та соціально-психологічну практику, однак вони не охоплюють усієї проблематики соціально-психологічних та особистісних змін, що виникають як наслідок катастрофічних подій, в тому числі й екологічних катастроф. Зокрема, поза увагою залишилося вивчення психологічних чинників змін образу та якості життя серед потерпілого населення. 

Дисертаційне дослідження присвячується проблемі особистісних змін, що виникають у ставленні до себе й до цінностей власного життя в осіб, які проживають в умовах радіоекологічної катастрофи.

Актуальність і недостатня розробленість проблеми зумовили вибір теми дослідження “Особливості ставлення до себе й до життя людей, які пережили екологічні катастрофи”.

Зв’язок з науковими програмами, планами, проектами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у рамках комплексної проблеми лабораторії екологічної психології Інституту психології імені Г.С.Костюка АПН України “Еколого-психологічні чинники сучасного способу життя” (реєстраційний номер 0103U000816).

Об’єкт дослідження – зміни у способі життя особистості, що виникають під впливом екологічної катастрофи. 

Предмет дослідження – особливості змін, що відбуваються у ставленні особистості до себе й до власних життєвих цінностей під впливом радіоекологічної катастрофи.

Мета дослідження – розробка моделей поведінки людей, що дають змогу долати деструктивний вплив факторів екологічної катастрофи на ставлення особистості до себе і до власного способу життя, та підвищення ефективності інформаційних складових психологічної профілактики неадекватних форм реагування населенням на зміну у способі життя.

Гіпотеза дослідження. Довготривалий характер екологічної катастрофи визначає об’єктивні зміни в якості життя людей, але зміни в структурі уявлень особистості щодо себе та цінностей свого життя можуть не узгоджуватися з об'єктивними змінами, що призводить до виникнення неадекватних моделей поведінки. 

Завдання дослідження.

1. Здійснити теоретичний аналіз сучасних підходів до визначення особистісних та соціально-психологічних змін, детермінованих екологічною катастрофою.

2. Розробити модель дослідження способу життя як прояву ставлення людини до себе та до життя.

3. Вивчити особливості трансформації ставлення особистості до себе, до цінностей свого життя в осіб, які пережили екологічну катастрофу.

4. Провести порівняльний аналіз територіальних і гендерних відмінностей у трансформації ставлення особистості до себе й до цінностей свого життя серед населення екологічно забруднених та чистих територій.

5. Розробити програму інформаційної підтримки осіб, які переживають посттравматичний синдром, породжений екологічною катастрофою.

Теоретико-методологічною основою дослідження є діяльнісний підхід до психології особистості та способу життя (К.О.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн, В.О.Ядов); теорія стресу та критичних ситуацій у життєдіяльності особистості (В.О.Бодров, Ф.Ю.Василюк, Л.Г.Дика, Л.О.Китаєв-Смик, Л.М.Кулагіна, Т.І.Пашукова, Г.Сельє); концепції психологічних наслідків Чорнобильської катастрофи (В.О.Моляко, В.Г.Панок, В.О.Скребець, Ю.М.Швалб, С.І.Яковенко); основні положення концепції інтегральних індикаторів якості життя населення (С.А.Айвазян, В.М.Медков, А.А.Соградов).

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс психологічних методів: теоретичний аналіз проблеми; методи проектування навчального змісту; методи збору первинної соціологічної інформації; метод анкетування; комплекс стандартизованих психодіагностичних методик (методика діагностики самооцінки Ч.Д.Спілбергера-Ю.Л.Ханіна; адаптована методика діагностики рівня суб’єктивного контролю Дж.Роттера; малюнковий проективний тест “Неіснуюча тварина”); статистичні методи обробки емпіричних даних. 

Дослідження проводилося протягом 2001-2004 років у м. Чернігові та Чернігівській області. Загальний обсяг вибірки склав 280 осіб юнацького віку (студентів Чернігівського педагогічного університету імені Т.Г.Шевченка).

Наукова новизна роботи полягає у тому, що вперше досліджено віддалені наслідки аварії на ЧАЕС як екологічної катастрофи, яка визначає значні зміни у середовищі існування окремої людини та спільнот і потребує формування нових моделей поведінки та ставлення особистості до себе і умов існування; виявлено, що в умовах адаптації до несприятливого середовища у молоді складається переважно неадекватна оцінка умов існування та специфічна система ставлень до себе й цінностей життя; визначено, що одним з провідних чинників, що обумовлюють такі зміни, є невідповідність існуючої системи інформування населення про характер розгортання екологічної катастрофи, засоби подолання її наслідків та можливі ефективні моделі організації життєдіяльності у нових умовах буття.

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що конкретизовано теоретичні уявлення щодо способу життя як соціальної та психологічної категорії; показано системний характер категорії “спосіб життя” і запропоновано його теоретичну модель, що включає чотири структурні компоненти: об'єктивні характеристики якості життя, суб'єктивну оцінку змін умов життя за певний відрізок часу, суспільні норми та традиції в організації життєдіяльності та ставлення особистості до власного “Я”; доведено наявність значущих особливостей у ставленні особистості до себе та до життя, які виражаються у специфічному феномені “парадоксальної неадекватності”; показано наявність гендерних та територіальних відмінностей у ставленні до себе та життя серед молоді, яка проживає на екологічно забруднених та чистих територіях. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що розроблено комплексну методику емпіричного визначення якості та способу життя спільнот в умовах екологічної катастрофи; розроблено та впроваджено програму інформаційної підтримки осіб, які виявляють особистісну дезадаптацію та неадекватність в оцінці умов життєдіяльності в зоні радіоекологічної катастрофи; отримані дані можуть використовуватися при викладанні навчального предмету “Екологічна психологія”.

Надійність та вірогідність результатів забезпечується методологічним обґрунтуванням вихідних положень, використанням системного підходу при організації дослідження, узгодженістю теоретичного аналізу проблеми з емпіричними підходами до її вивчення, застосуванням кількісного та якісного методів обробки та аналізу емпіричних даних.

Апробація роботи. Основні результати дослідження обговорювалися на засіданнях лабораторії екологічної психології Інституту психології імені Г.С.Костюка АПН України; на Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми екологічної психології” (Київ, 2003); на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Молодь, освіта, наука, культура і національна свідомість” (Київ, 2003); “Гендер: реалії та перспективи в українському суспільстві” (Київ, 2003); “Психологія – освіті та вихованню” (Чернігів, 2003); на міжвузівській науково-практичній конференції “Основні напрямки навчання, виховання та всебічного розвитку особистості молодшого школяра у світлі Державного стандарту початкової загальної освіти (проблеми, пошук, перспективи)” (Чернігів, 2002).

Публікації. Основний зміст та результати дослідження відображено у 9 одноосібних публікаціях автора, 5 з яких надруковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (193 назви) та 4 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 188 сторінках. У роботі містяться 13 малюнків та 62 таблиці.

ВИСНОВКИ

1. 
Віддалені наслідки аварії на ЧАЕС як екологічної катастрофи спричинюють значні зміни у середовищі існування окремої людини та спільнот і потребують формування нових моделей поведінки та ставлення особистості до себе і умов існування, тобто певною мірою визначають об’єктивні й суб’єктивні зміни у способі та якості життя. У ситуації розгортання екологічної катастрофи оцінка якості життя має здійснюватись як оцінка змін об’єктивних умов та соціально-психологічних характеристик життєдіяльності людей на постраждалих територіях. Теоретична модель психологічного дослідження якості та способу життя складається з 4 компонентів: 1) об’єктивних показників змін умов життєдіяльності; 2) суб’єктивних показників сприйняття змін, що відбулися; 3) соціально-психологічних характеристик способу життя; 4) індивідуально-психологічних характеристик ставлення до життя.

2. 
У ситуації розгортання радіоекологічної катастрофи об’єктивні умови життєдіяльності населення постраждалих регіонів та прилеглих до них формально “чистих” регіонів змінюються переважно у позитивному напрямку, хоча для чистих територій темпи позитивних змінювань у двічі вищі. При цьому серед молоді як забруднених, так і чистих територій  сформувався низький рівень адекватності сприйняття цих змін. При розгляді порушень вказаної адекватності враховувався не тільки її рівень, але й напрямок (модальність) відхилень. Позитивно орієнтована неадекватність задає завищену суб'єктивну оцінку якості життя та тих змін, що відбулися в об'єктивних умовах життєдіяльності. Негативно орієнтована неадекватність показує заниження оцінки якості життя.

3. 
Молодь, яка мешкає на чистих територіях, значно більшою мірою налаштована на негативне сприйняття умов існування, а мешканці постраждалих територій, навпаки, демонструють позитивно орієнтовану неадекватність і схильні оцінювати зміни як позитивні навіть тоді, коли реальні умови життєдіяльності погіршуються. Таку ситуацію в цілому можна визначити як феномен “парадоксальної неадекватності”. Особливо гостро цей феномен виявився у ставленні молоді до себе та до свого життя за такими параметрами, як: оцінка життєвих перспектив; оцінка можливостей життєвих досягнень; суб’єктивна оцінка змін у стані здоров’я; життєві страхи та ризики.

Причинами виникнення цього феномену є, з одного боку, психологічний захист від негативної інформації у мешканців забруднених територій та, з іншого боку, недовіра до позитивної інформації у мешканців прилеглих, формально “чистих” територій через їх впевненість, що вони також є постраждалими, але їх обманюють (держава, адміністрація, ЗМІ тощо). 

4. 
Зміни в способі життя в умовах радіоекологічної катастрофи призвели до виникнення стійких індивідуально-психологічних особливостей серед молоді, мешканців як забруднених, так і чистих територій. Жителі “чистих” районів області є більш інтернальними та менш агресивними, але й більш тривожними. Мешканці постраждалих територій виявляють вищу демонстративність та екстернальність з одночасною астенізацією емоцій і поведінки. Значні розбіжності виявлено за гендерною ознакою: жінки, незалежно від території проживання, відрізняються дуже високим рівнем особистісної тривожності та агресивності. 

5. 
Корекцію психологічних станів та ставлення постраждалих до себе та власного життя бажано розпочинати з роботи по підвищенню адекватності сприйняття змін в умовах життєдіяльності та формування позитивних моделей поведінки, відповідних вимогам, що висуває довготривала радіоекологічна катастрофа. Рівень поінформованості членів локальної кризової спільноти та суб’єктивної значущості отримуваної інформації є одним з провідних чинників у процесі формування сталого способу життя. Програма інформаційної підтримки осіб, які потерпають від екологічної катастрофи і виявляють дезадаптацію, має бути спрямована на підвищення рівня адекватності у сприйнятті змін в умовах життєдіяльності та сприяти позитивним змінам у ставленні до себе й до цінностей свого життя. Вона має також відповідати принципам цілісності, системності і цілеспрямованості інформаційного забезпечення та супроводу населення.

6. 
Подальші перспективи ми вбачаємо у необхідності дослідження особливостей адаптації та формування конструктивних моделей поведінки серед членів цілих кризових спільнот, а також у розробці комплексних інформаційних технологій як психологічної умови подолання феномену “жертви” та явища “стигматизації”, широко розповсюджених та вкорінених у свідомості жителів постраждалих від катастроф регіонів.
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