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ВСТУП
Дерматомікози належать до групи зооантропоонозів і являють собою небезпеку внаслідок високої контагіозності як для тварин, так і людини [101, 110, 119].
Грибкові захворювання досить поширені на всіх континентах. За даними ВООЗ, мікозами уражений кожний п`ятий житель планети. У структурі шкірних захворювань частка мікозів становить близько 40 % [7]. Сьогодні дерматомікози одержали найбільше поширення навіть у регіонах із традиційно невисокою захворюваністю на дану хворобу. 
В Україні проблема дерматомікозів вирішується не досить ефективно[19].
Незважаючи на успіхи в діагностиці та лікуванні дерматомікозів, спостерігається значне підвищення частоти спалахів цієї хвороби. Це може бути обумовлено недооцінкою ролі змішаної грибково-бактеріальної флори при мікозах, переважно тяжким перебігом алергічних реакцій внаслідок ускладнень. 
З багатьох відомих засобів, які використовують в терапії дерматомікозів, одні демонструють протизапальну дію при слабо вираженій фунгіцидній активності, з чим пов'язаний тривалий курс лікування. Інші мають короткотривалий лікувальний ефект, але їх дія супроводжується потужною місцевою, а інколи і загальною реакцією [45]. Особливо це стосується організму коней, що пов’язано з їх природною підвищеною реактивністю і шкірною чутливістю. Тому підбір ефективних засобів терапії залишається актуальним.
У зв’язку з цим була взята орієнтація на створення ефективної та дешевої порівняно з комерційною вакцини проти дерматомікозів коней, яка не шкідлива для тварин, людей і довкілля, стабільна за дії високої температури, має тривалий термін зберігання та формує стійкий імунітет.
Зараз єдиним комерційним препаратом, який використовують для профілактики та лікування дерматомікозів коней, є вакцина Полівак-ТМ, яка містить 8 штамів грибів із родів Trichophyton і Microsporum [89]. Недоліком цього препарату є те, що його антиген перевантажений генетичною інформацією, що зумовлює значну реактогенність.
Останнім часом на території України збільшується поголів`я коней, які досить чутливі до дерматомікозів. Зростає інтерес до кінного спорту, з чим пов`язана необхідність створення надійної системи заходів попередження виникнення та поширення дерматомікозів цих тварин [117].  
Хоча хвороба не викликає загибелі коней, економічний збиток від дерматомікозів досить значний. У випадку виникнення цієї інфекції, хворих коней знімають з перегонів, не допускають на аукціони та іподроми. Порушення обмежень тягне за собою подальше поширення інфекції [47].
Трихофітія і мікроспорія коней є причиною захворювання спортсменів та обслуговуючого персоналу. Враховуючи постійно зростаючий інтерес населення до заняття кінним спортом, хворі тварини можуть бути причиною поширення дерматомікозів серед населення.
Важливе значення мають наукові розробки нових високотехнологічних, імунобіологічних препаратів для специфічної профілактики дерматомікозів коней.
Використання протигрибкової вакцини з терапевтичною метою є одним із найбільш ефективних, швидких і поширених методів лікування дерматомікозів коней [112]. Тому впровадження у щоденну клінічну практику нових засобів лікування та профілактики дерматомікозів залишається актуальним. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота «Удосконалення засобів специфічної профілактики дерматомікозів коней» виконана в розрізі ініціативної теми № 0107U004868, зареєстрованої в Національному аграрному університеті (нині – Національний університет біоресурсів і природокористування України).
Мета і завдання дослідження. Мета роботи – удосконалення засобів специфічної профілактики дерматомікозів коней. 
Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання:
1. вивчити епізоотичну ситуацію з дерматомікозів коней в Полтавській та Рівненській областях;
1. визначити культуральні, морфологічні та патогенні властивості виділених збудників з метою селекції штамів дерматофітів, необхідних для виготовлення вакцини проти дерматомікозів коней;
1. розробити елементи технології та проект нормативної документації на експериментальний зразок вакцини проти дерматомікозів (трихофітії, мікроспорії) коней;
1. оцінити ефективність новоствореного препарату.
Об’єкт дослідження. Засоби специфічної профілактики дерматомікозів коней.
Предмет дослідження. Епізоотична ситуація з дерматомікозів коней; вакцинні та контрольні штами дерматофітів Trichophyton equinum і  Microsporum canis;  хворі на трихофітію і мікроспорію та клінічно здорові коні; експериментальний зразок вакцини «Мікоеквівак».
Методи дослідження. Епізоотологічні (епізоотологічне обстеження деяких господарств Полтавської та Рівненської областей), клінічні (клінічне обстеження експериментально заражених та хворих на дерматомікози тварин), мікологічні (люмінесцентне дослідження та мікроскопія патологічного матеріалу, культивування та виділення культури збудника дерматомікозів на живильному середовищі, ідентифікація збудника дерматомікозів) та статистичі (обробка експериментальних даних та визначення їх вірогідності).
Наукова новизна одержаних результатів. Вперше встановлено, що на території Полтавської та Рівненської областей України дерматомікози коней проявляються у вигляді спорадичних випадків та ензоотій, які перебігають, переважно, у двох клінічних формах – плямистій та десимінованій. За ступенем ураження тканин поділяються на поверхневі та глибокі. Коні різної масті, статі і віку однаковою мірою чутливі до дерматомікозів. 
Вперше з’ясовна етіологія дерматомікозів коней на території означених областей, пов’язана з дерматофітами Trichophyton equinum (59,4 %), Microsporum canis (25 %) та Trichophyton mentagrophytes (15,6 %), які виділено в асоціації з умовно-патогенними дріжжеподібними грибами роду Candida та пліснявими грибами роду Aspergillus, Mucor і Penicillium. 
Встановлено, що оптимальна кількість мікроконідій, яка забезпечує несприйнятливість до дерматомікозів у лабораторних тварин та коней – 60–80 млн відповідно обох виробничих штамів дерматофітів. Мінімальна заражаюча доза контрольних штамів дерматофітів для лабораторних тварин і коней становить 600 тис. мікроконідій /см2 скарифікованої шкіри.
Розроблені елементи виробництва вакцини проти дерматомікозів коней асоційованої інактивованої «Мікоеквівак»: умови культивування виробничих штамів – сусло-агар за температурного режиму – 26 0С–28 0С з наступною ступінчастою інактивацією культур при температурному режимі 45 0С протягом 3-х діб (кожну добу по 12 годин) (патент України за № 28145).
Практичне значення одержаних результатів. Результати досліджень увійшли до технології виготовлення дослідної серії вакцини проти дерматомікозів коней асоційованої інактивованої «Мікоеквівак» (ТУУ 24.4-31112822-003:2007, РП № 3061-04-0354-07 від 21 грудня 2007 року), яка затверджена у чинному порядку. 
Планове застосування цієї вакцини з профілактичною метою дасть можливість значно знизити рівень захворюваності коней на дерматомікози, попередити інфікування контактуючих з ними осіб та знизити витрати коштів, необхідних для організації заходів при виникненні даної хвороби.
Особистий внесок здобувача. Здобувачем самостійно визначений план  досліджень, обґрунтований науковий напрямок, аналіз літературних даних за темою роботи, проведені лабораторні експерименти, науково-виробничі досліди, аналіз та узагальнення отриманих результатів. 
Здобувачем проведені дослідження з визначення видового складу збудників дерматомікозів коней, вивчення культуральних, морфологічних та патогенних властивостей епізоотичних штамів дерматофітів. 
Спільно з доктором ветеринарних наук О.М. Літвіновим і кандидатом медичних наук Т.Г. Нестеренко розроблена технологія виробництва вакцини проти дерматомікозів (трихофітії, мікроспорії) коней асоційованої інактивованої «Мікоеквівак». Вивчена нешкідливість цієї вакцини, динаміка формування імунітету, тривалість і напруженість імунітету, лікувальна ефективність доведена у досліді з гострим зараженням на векторних тваринах.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи були оприлюднені на: V Всеросійському конгресі з медичної мікології (м. Москва, 2007 р.); ІІІ Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів «Молодь та поступ біології» (м. Львів, 2007 р.); науково-практичній конференції, присвяченій 15-річчю створення факультету ветеринарної медицини Полтавської державної аграрної академії «Організація ветеринарного обслуговування в сучасних умовах» (м. Полтава, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції  «Сучасні проблеми ветеринарної медицини з питань епізоотології, біотехнології та імунології» (м. Полтава, 2008 р.); конференції професорсько-викладацького складу, наукових співробітників і  аспірантів Навчально-наукового інституту ветеринарної медицини та якості і безпеки продукції тваринництва НАУ (м. Київ, 2008 р.); Міжнародному конгресі з ветеринарної медицини, присвяченому 85-річчю з дня заснування ННЦ «ІЕВКВМ» (м. Харків, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інфекційна патологія тварин», присвяченій 50-річчю ФГУП «Федеральний центр охорони здоров`я тварин» (м. Владимир, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 10-річчю Державного науково-контрольного інституту біотехнології та штамів мікроорганізмів «Сучасні проблеми біотехнології, стандартизації та забезпечення контролю якості ветеринарних препаратів, кормів та кормових добавок» (м. Київ, 2008 р.); конференції професорсько-викладацького складу, наукових співробітників і аспірантів Навчально-наукового інституту ветеринарної медицини та якості і безпеки продукції тваринництва НАУ (м. Київ, 2009 р); першій науково-практичній конференції молодих вчених «Біотехнологія: розробка та контроль препаратів – 2009» (м. Київ, 2009 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 10 наукових праць, серед яких 6 статей (з них 4 одноосібні) у фахових вітчизняних виданнях, що входять до переліку ВАК України, 1 патент, 3 тези доповідей на різних форумах в Україні.  
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