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Стинська В. В. Система шкільництва в Галичині (кінець ХІХ – початок ХХ ст.). - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2004.
У дисертації комплексно проаналізовано систему шкільництва Галичини кінця ХІХ – початку ХХ ст. в контексті полікультурного освітнього простору; з’ясовано суспільно-політичні та економічні передумови, які визначали полікультурний характер розвитку системи шкільництва, нормативно-правової бази її функціонування; розширено базу даних про структуру системи навчально-виховних закладів у краї; простежено динаміку змісту освіти в кожній її ланці; виявлено основні тенденції розвитку шкільництва.
Матеріали, основні положення дисертації та висновки, які апробовано під час читання спецкурсу “Система освіти в Галичині (кінець ХІХ – початок ХХ ст.)”, можуть бути використані в лекційних курсах та семінарах з історії педагогіки у вищих навчальних закладах різних рівнів акредитації, в підготовці навчальних та методичних посібників.

