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ВВЕДЕНИЕ

В условиях жесткой конкуренции одним из приоритетных направлений развития бизнеса является определение реальных путей эффективного использования человеческого капитала. Формирование производственных коллективов, обеспечение высокого качества кадрового потенциала – это решающие факторы повышения эффективности функционирования и конкурентоспособности крюинговых структур, оказывающих услуги судоходным компаниям. Крюинговую структуру можно определить как специфическую форму кадровой компании, которая представляет собой своеобразный инструмент поиска и привлечения рабочей силы – членов экипажей морских судов. Термин «крюинг» образован из английского «to crew, crewing» (набирать экипаж, судовую команду). 

Судоходная отрасль по объективным причинам стала одной из первых, которая создала и эффективно использует открытый рынок труда, превратившись в глобальную транснациональную судоходную отрасль. Глобализация судоходства означает острую конкурентную борьбу за сокращение трудовых затрат, использование огромных рынков дешевой рабочей силы. В Украине крюинг является сравнительно новым направлением в современном бизнесе, так как начал развиваться с начала 90-х годов ХХ века. За 20 лет этот бизнес в Украине охватил около ста тысяч моряков, трудоустройством которых занялись сотни крюинговых структур. Сегодня это частные крюинговые фирмы-посредники или крюинговые представительства крупных судоходных компаний. 

Сложность решаемых задач в условиях глобализации судоходной отрасли требует высокой квалификации и компетентности руководителей разных уровней. Если раньше главной задачей менеджера любого уровня было обеспечение своевременного выполнения плана, то теперь, в условиях острой конкуренции основной целью является борьба за выживание и обеспечение поступательного развития деловой организации в целом за счет более эффективного использования кадрового потенциала. Изменение целевых установок развития деловых организаций в современных условиях потребовало совершенствования не только стиля и методов управления, но и самих систем управления плавсоставом. В связи с этим возникла необходимость углубленного исследования реальних систем управления плавсоставом, поскольку в рыночных условиях система управления, а точнее субъект системы управления определяет цель организации, выбирает стратегию действия, изыскивает и распределяет средства для решения поставленных задач, несет ответственность за правильность и своевременность принятия и выполнения управленческих решений.

Исследование систем управления плавсоставом и оценка эффективности их функционирования относится к одному из актуальных направлений современной науки о развитии сложных социально-экономических систем. Концептуальной основой методологической базы, используемой при исследовании систем управления, являются системный подход, общая теория систем и системный анализ. Исследование систем управления плавсоставом основывается на научных методах, отражающих эмпирический, теоретический и прагматический подходы в организационной деятельности.

В работе сформулированы миссия, концепция и стратегия судоходной компании, крюинговые задачи которой переданы обособленным подразделениям – крюинговым структурам. Крюинговая структура рассматривается как субъект управления плавсоставом судоходной компании в условиях свободного рынка труда моряков с целью усовершенствования существующей системы управления плавсоставом. 

Поскольку рынок труда моряков является основным источником пополнения кадров судоходной компании, то в работе показаны состояние и динамика рынка труда моряков Украины, как составной части мирового рынка труда на третьем этапе глобализации мировой экономики, транспортным звеном которой является судоходная отрасль. Одесский сектор рынка труда моряков считается наиболее весомым в Украине, поэтому его характеристики приведены в работе.

Исследовано также поле деятельности крюинговой структуры как обособленного подразделения судоходной компании, которая занимается чистым крюингом как основным родом деятельности в пользу одного судовладельца с постоянным объемом предоставляемых услуг и с перспективным (годовым) планированием по трудоустройству на контейнеровозы моряков командного и рядового состава по перманентным контрактам. 

Вся деятельность крюингового подразделения представлена набором основных бизнес-процессов, для которых разработаны информационные модели с целью использования их для построения соответствующих подсистем управления плавсоставом судоходной компании с локальными целевыми установками. Разработаны модели для каждой подсистемы, использование которых позволяет оценить их поведение при появлении факторов влияния на подсистемы.

Предложена обобщенная модель объекта управления крюингового подразделения. Сформированные подсистемы образуют комплексную систему управления крюинговым подразделением судоходной компании, целевой функцией которого является обеспечение эффективных конкурентоспособных услуг по подбору плавсостава с гарантированной их социально-правовой защитой.

Крюинговое подразделение судоходной компании является бесприбыльной структурой, однако в работе рассмотрены показатели ее экономической деятельности. Для экономической оценки деятельности крюингового подразделения предложены такие показатели: коэффициент его удельной затратности и коэффициент относительной доходности плавсостава. Первый из них характеризует издержки подразделения, что позволяет руководству судоходной компании сравнивать удельные затраты в своих крюинговых структурах, а второй – относительные доходы моряков, что позволяет оценить сбалансированность расходов и эффективность крюингового подразделения.

Предложены методики расчета коэффициентов ротации членов экипажа разных категорий и выбора на базе разработанного алгоритма оптимального по Парето маршрута доставки сменных экипажей на суда судоходной компании.

Для оценки работы кадровой службы крюингового подразделения предложены качественные показатели, характеризующие: первичный отбор кандидатов, готовность кандидатов к собеседованию, трудоустроеность моряков, стабильность плавсостава и относительный показатель работы по кадровому обеспечению. 


Рекомендованы качественные показатели, характеризующие: первичный учет резерва, оперативный учет резерва, дополнительную работу с резервом и общий показатель резерва.


Определены качественные показатели для анализа ситуаций при досрочном списании моряков с суден по: профессиональной непригодности, состоянию здоровья, дисциплинарным нарушениям и обобщенный показатель досрочной репатриации моряков в Украину.

Актуальность темы. Вхождение Украины в мировой экономический простор на современном этапе ускорения глобализационных процессов приобретает решающее значение для обеспечения дальнейшего развития ее экономики.

Составной частью мировой экономики является международный рынок труда, присутствие на котором для любой страны характеризуется сменой приоритетов общественного развития в направлении гуманизации.

Судоходная отрасль по объективным причинам стала одной из первых, которая создала и эффективно использует открытый рынок труда. Глобализация судоходства повышает остроту конкурентной борьбы за сокращение трудовых затрат и усиливает требования по отношению к компетентности и квалификации плавсостава. Проблема эффективного использования моряков является основным заданием крюинговых компаний. В настоящее время на рынке труда Украины функционируют около 360 зарегистрированных крюинговых компаний, которые трудоустраивают большую часть украинских моряков.

Формирование экипажей судов и обеспечение высокого качества кадрового потенциала – это главные рычаги повышения эффективности функционирования и конкурентоспособности судоходных компаний. Поэтому формирование комплексной системы управления плавсоставом судоходной компании приобретает особую научную и практическую значимость. Одним из вариантов реализации кадровой политики является создание крюинговых подразделений в структуре судоходной компании.
Проблемам реструктуризации предприятий и управления персоналом посвящены роботы отечественных и иностранных ученых. Среди них Федоренко В.Г., Буркинский Б.В., Котлубай А.М., Захарченко В.И., Слиньков В.Н., Козьменко С.Н., Волкова О.В., Продиус И.П., Лукашевич В.М., Кулинич И., Лукаш Ю.А., Поединцева В.В., Кибанов А.Я., Маслов В.О., Реймаров Г.А., Одегов Ю.Г., Карташов С.А., Рогожин С.В., Игнатьева А., Пасюк Е.,Поляков В., Деслер Г., Шейл П., Джонсон М., Мескон М., Хедоури Ф., Планкетт Л., Хейл Г. и др.

Однако, вопросы организации крюинговых подразделений судоходных компаний в современных условиях и проблемы функционирования их систем управления плавсоставом в достаточной мере не исследованы и, соответственно, не решены. Большое практическое значение и недостаточная теоретическая разработка путей формирования эффективной процессно-ориентированной системы управления плавсоставом судоходной компании обусловили актуальность темы диссертационной работы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. 

Проведенное исследование согласуется с основными положениями решения СНБОУ от 16 мая 2008 г. «О мерах по обеспечению развития Украины как морской державы», Концепции Закона Украины «О морской  политике Украины», «Концепции развития транспортно-дорожного комплекса (ТДК) Украины до 2015 года и на последующий период», Морской Доктрины Украины на период до 2035года, Стратегии развития морских портов на период до 2015года.

Основные положения диссертационного исследования использованы при разработке таких научно-исследовательских бюджетных тем: «Формирование стратегии организационного развития предприятия в условиях глобализации» (номер госрегистрации 010U002626), которая выполнялась на кафедре менеджмента Одесского национального политехнического университета в 2009 – 2011 годах. Автором разработаны такие разделы: «Влияние глобализации на деятельность организаций (на примере судоходства)» и «Исследование взаимоотношений субъектов рынка труда (на примере рынка труда моряков)»; «Теоретические и методологические основы управления морехозяйственным комплексом» (номер госрегистрации 0111U004688), которая выполнялась на кафедре экономики предприятия и предпринимательства Одесского национального морского университета в 2011 году. Автором разработаны такие разделы: «Методика построения бизнес-процессов крюингового предприятия» и «Разработка информационной модели крюингового предприятия».

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной роботы является разработка научно-методических положений формирования комплексной системы управления плавсоставом судоходной компании в современных условиях на основе согласования интересов судовладельца и моряка-кандидата.

Для достижения цели исследования в работе поставлены и решены такие основные задачи:

- определить и оценить современные тенденций развития мирового судоходства;

- исследовать теоретические аспекты развития крюинговых компаний на рынке труда моряков;

- обосновать процессно-ориентированный подход к управлению плавсоставом судоходных компаний и выделить бизнес-процессы деятельности крюингового подразделения судоходной компании;

- проанализировать состояние мирового рынка труда моряков и усовершенствовать модель выбора судоходной компании моряком-кандидатом;

- определить особенности развития рынка крюинговых услуг в Украине;

- сформировать комплексную систему управления плавсоставом крюинговым подразделением судоходной компании;

- разработать методику отбора крюинговым подразделением судоходной компании моряка-кандидата;

- обосновать систему показателей оценки деятельности крюингового подразделения судоходной компании и разработать методические положения для их расчета;

- обосновать пути повышения эффективности деятельности крюингового подразделения судоходной компании и целесообразность их использования. 

Объектом исследования является процесс управления плавсоставом судоходной компании.

Предметом исследования является формирование комплексной системы управления плавсоставом судоходной компании.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования являются научные разработки украинских и иностранных ученых, посвященные исследованию глобализации судоходства, развитию отношений субъектов рынка моряков, развитию систем управления персоналом, принципам системного формирования управленческих решений. 

Для достижения цели использованы такие методы научного исследования: методы  наблюдений, сравнений, статистического анализа (при изучении состояния и особенностей развития рынка труда моряков);  метод структурного анализа (для проектирования и анализа бизнес-процессов); метод системного подхода (для проектирования и оценки системы управления деятельностью крюингового подразделения судоходной компании); метод Парето, метод экспертных оценок (при обосновании показателей оценки деятельности крюингового подразделения судоходной компании) и др. 

Информационной базой исследования являются законы Украины, Постановления Верховной Рады Украины, приказы Государственного комитета Украины по вопросам регуляторной политики и предпринимательства и Минтруда, законодательные и нормативные акты Украины, Конвенции Международной организации труда, решения Международной федерации работников транспорта, Международного комитета работодателей морского транспорта, Международной морской организации. Международной судоходной федерации, материалы Государственного комитета статистики Украины и обласного управления статистики, отчет крюинговых предприятий, обобщенные результаты научных исследований, материалы научно-практических семинаров и конференций, результаты проведения личных научных исследований автора.

Научная новизна полученных результатов диссертационной работы состоит в дальнейшем развитии и углублении существующих, а также в обосновании новых теоретических, методических и прикладних аспектов формирования комплексной системы управления плавсоставом судоходной компании.

Впервые:

– сформирована комплексная система управления плавсоставом  судоходной компании, которая базируется на процессном подходе и целевой функцией которой является обеспечение предоставления конкурентоспособных услуг по отбору плавсостава с гарантированной социально-правовой защитой. Формирующими элементами предложенной системы управления являются бизнес-процессы, для согласования которых разработан комплекс стандартизированных информационных моделей. Использование моделей позволит оценить влияние внешних и внутренних факторов на систему управления плавсоставом судоходной компании, повысить объективность и сократить время принятия решений благодаря согласованию интересов работодателя и потенциального работника;

– обоснована система показателей деятельности крюингового подразделения судоходной компании, включающая количественные и качественные показатели, которые характеризуют работу по отбору кандидатов и формированию экипажей на суда, с резервом моряков и по досрочному списанию моряков с суден. Предложенная система показателей может быть использована в процессе мониторинга деятельности крюингового подразделения с целью коррекции политики управления кадрами судоходной компании. 

усовершенствованы:

· методика отбора крюинговым подразделением судоходной компании моряка-кандидата по результатам оценки его типологической характеристики,  которая включает количественную оценку 14 аспектов. По сумме их оценок предложено определить типологический уровень кандидата по трехуровневой шкале. Моряки, которые имеют схожие черты характера, т.е. те, которые получили одинаковые суммы кодов по аспектам характеристики, когут быть рекомендованы в один экипаж. Использование предложенной методики на практике позволит повысить объективность принятия решения при отборе кандидатов и улучшить социально-психологический климат в сформированных экипажах, а также будет способствовать согласованию экономических и социальных интересов моряка и судовладельца;

· методический подход при оптимизации маршрута доставки сменных экипажей на суда и репатриации их в Украину путем использования двухэтапного процесса принятия решения. На первом этапе по методу Парето сокращается диапазон поиска оптимального маршрута. На втором этапе определяется оптимальный маршрут по суперкритерию, который включает такие взвешенные параметры: стоимость, длительность и степень риска доставки моряка на судно. Применение усовершенствованного подхода существенно сокращает затраты судоходной компании на доставку сменных экипажей на суда и репатриацию их в Украину;

получили дальнейшее развитие:

· классификация крюинговых компаний на рынке труда моряков путем введения нового классификационного признака – перечень предлагаемых услуг. По этому признаку крюинговые компании делятся на компании с постоянным и переменным перечнем услуг. Также расширена классификация по признакам: вид деятельности (путем разделения компаний, для которых крюинг является основным видом деятельности на те, которые работают в пользу одного судовладельца и в пользу разных судовладельцев), способ трудоустройства кандидата (путем выделения способа трудоустройства по перманентному контракту), метод установления вознаграждения (путем установления вознаграждения, которое зависит от количества судов, находящихся в крюинг-менеджменте компании и фиксированного вознаграждения, которое зависит от реальных затрат компании; 

· модель выбора судоходной компании моряком-кандидатом путем выделения таких этапов принятия решения: проявление сформированной потребности моряка в трудоустройства с определенными целевыми установками; поиск и накопление предложений судоходных компаний; анализ всех предложений и предварительный отбор подходящих вариантов; принятие окончательного решения путем согласования собственных целевых установок и ресурсов с показателями подходящих вариантов. Решение моряка-кандидата по выбору судоходной компании для трудоустройства, принятое по усовершенствованной модели, будет базироваться на экономическом подходе с социально-психологическим обоснованием.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что они доведены до уровня методических разработок и рекомендаций и используются в практической деятельности крюинговых компаний: «Dobson Fleet Management Ukraine» (акт внедрения от 19.09.2011г.) при формировании бизнес-процессов кадрового обеспечения, «MSC Crewing Services» (акт внедрения от 19.09.2011г.) при внедрения новых подходов в организации и управлении персоналом кадровой службы, «Спектрум Шиппинг» (акт внедрения от 26.09.2011г.) в процессе оценки кандидатов относительно их соответствия вакантным должностям. 

Материалы диссертационного исследования используются в учебном  процессе Одесского национального политехнического университета в читаемых дисциплинах: «Основы менеджмента», «Управление персоналом», «Организация производства», «Информационные системы в менеджменте»  (акт внедрения от 05.09.2011г.), в учебном  процессе Одесского национального морского университета в читаемых дисциплинах: «Управление персоналом», «Менеджмент сервисной деятельности», «Экономика сервисных предприятий» (акт внедрения от 18.10.2011г.) и в учебном  процессе Одесской национальной морской академии в читаемых дисциплинах «Основы менеджмента», «Управление персоналом», «Глобальный транспортный рынок», «Предпринимательство в судоходстве (акт внедрения от 05.10.2011г.)  

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельно выполненной научной работой. Научные результаты и практические рекомендации, изложенные в диссертации и в публикациях получены автором самостоятельно на основе научного исследования и анализа теоретического материала. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, использованы только те идеи и положения, которые являются результатом личной работы соискателя, а именно: разработана структурная схема управления персоналом малого предприятия, обоснована необходимость построения модели выбора фирмы для трудоустройства моряка.

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы были доложены и одобрены на научно-практических конференциях и семинарах: Первая Международная научно-практическая конференция «Проблемы развития транспортной логистики» Интер-ТРАНСЛОГ '2009 (г. Одесса, 28 сентября – 3 октября 2009 г.): Всеукраинская научно-практическая интернет-конференция «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (г. Днепропетровск, 16 – 26 ноября 2009 г.): Международный научно-практический семинар «Менеджмент морехозяйственного комплекса» (г. Коктебель, 27 – 29 мая 2010 г.):  Всеукраинская научно-практическая  конференция «Поиск оптимальных решений при управлении судоходной отраслью и управлении трудовыми ресурсами» (г. Коктебель, 26 – 28 мая 2011г.): Всеукраинская научно-практическая конференция «Проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України» (г. Одесса, 16 – 17 июня 2011 г.): Региональная  научно-практическая конференция «Актуальные вопросы подготовки морских офицеров в свете требований Манильских поправок к кодексу ПДНВ» (г. Измаил, 23 – 24 сентября 2011 г.); IV Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні порти – проблеми та рішення» (Одеса – Польща – Німеччина, 26 квітня – 3 травня 2012 р.).

Публикации. Основные положения и результаты исследования были опубликованы в 10-ти научных трудах (из них 2 – в соавторстве) общим объемом 15,8  п. л., из которых лично автору принадлежит 15.47 п. л., в том числе: одна монография, 5 статей в фахових научных изданиях, 4 – в материалах и тезисах конференций. 

Структура и объем диссертации. Работа состоит из введения, трех разделов основной части, выводов, списка использованных источников и приложений. Полный объем диссертации составляет 192 страницы, включая 184 страницы основного текста. Диссертация содержит 30 таблиц, из которых 5 – на отдельных листах и 57 рисунков, из которых 9 – на отдельных листах. Список использованных источников включает 132 наименования на 13-ти страницах. Приложения на 8-ми страницах содержат 6 актов внедрения результатов работы. 

ВЫВОДЫ

В диссертационном исследовании на основе анализа теоретических положений и практической деятельности было решено научно-практическое  задание формирования комплексной системы управления плавсоставом судоходной компании. Проведенное исследование позволило сделать такие выводы:

1. На основе проведеного в диссертации исследования выявлено, что одной из основных современных тенденций развития мировой экономики является глобализация, на всех этапах которой важную роль играл морской флот. По результатам исследования установлено, что судоходная отрасли по объективным причинам одной из первых почувствовала влияние глобализации. Этот процесс увеличивает остроту конкурентной борьбы на рынке труда моряков и повышает требования к их компетентности и квалификации. Проблема эффективного использования моряков является основным заданием крюинговых компаний, которые действуют на рынке крюинговых услуг. Структура этого рынка включает субъектов, которые обеспечивают рынок (морские учебные заведения, учебные заведения переподготовки и повышения квалификации др.), субъектов, которые оформляют операции купли-продажи (крюинговые компании, которые отличаются спектром услуг и крюинговые подразделения судоходных  компаний) и субъектов, которые используют рынок (судовладельцы, компании судового менеджмента).

2. Обобщение точек зрения современных ученых позволило усовершенствовать классификацию крюинговых компаний на рынке труда моряков путем введения нового классификационного признака (перечень услуг, которые предлагаются) и дополнить существующие (вид деятельности, способ трудоустройства кандидата, метод установления вознаграждения).  

3.  Результаты анализа состояния мирового рынка труда моряков позволили установить, что увеличение в мировом пространстве количества судов привело к росту спроса на рынке труда моряков. Наявность сверхмерного  предложения на рынке труда моряков обусловила необходимость усовершенствования модели выбора судоходной компании моряком-кандидатом, в основе которой заложен процесс согласования целевых установок и наявных ресурсов кандидата и судоходной компании.

4. Анализ современного состояния рынка труда украинских моряков выявил диспропорции, связанные с разнонаправленной динамикой количества судов национального флота и  количеством морских специалистов, которые ежегодно выпускаются учебными заведениями Украины. Это обостряет  конкурентную борьбу на рынке труда моряков Украины и стимулирует рост количества крюинговых компаний. Установлено, что их размещение на территории Украины неравномерное, большая их часть (58%) дислоцируется в Одесском регионе. С учетом современного состояния рынка крюинговых услуг  и с целью согласования экономических  и социальных интересов моряка и судовладельца судоходным компаниям необходимо реформировать процесс управления кадрами путем выделения в своей структуре крюинговых подразделений. 

5. Обоснована целесообразность перехода от функционального к процессному принципу управления деяльностью крюингового подразделения судоходной компании, которое выступает как многокомпонентный объект управления. В процессе исследования на основе определенных целевых установок были выделены такие бизнес-процессы: кадрового обеспечения, использования и оценки кадров, развития кадров, расчетов доходов моряка и затрат судоходной компании, обеспечение условий труда и социальной защиты, обеспечение трудовых и правовых отношений.
6. Сформирована комплексная система управления плавсоставом судоходной компании, которая основывается на процессном подходе. Компонентами предложенной системы управления являются внутренние и внешние факторы влияния, целевые установки, бизнес-процессы и их характеристики, для согласованности которых разработан комплекс стандартизированных информационных моделей. Использование на практике предложенной системы позволит предлагать конкурентоспособные услуги по отбору плавсостава с гарантированной социально-правовой защитой моряков. 

7. С целью согласования экономических и социальных интересов моряка и судовладельца разработана методика отбора крюинговым подразделением судоходной компании моряка-кандидата по результатам оценки его типологическої характеристики, что позволяет определить типологический уровень кандидата по трехуравневой шкале (удовлетворительный, хороший, отличный). Использование предложенной методики на практике позволит повысить объективность принятия решения при отборе кандидата и улучшить социально-психологический климат в сформированных экипажах. 

8. Обоснована система показателей оценки деятельности крюингового подразделения судоходной компании, которая включает количественные и качественные показатели. При этом выделены три группы качественных показателей: показатели, которые характеризуют работу по отбору кандидатов и формированию экипажей на суда; показатели, которые характеризуют работу с резервом моряков; показатели, которые характеризуют досрочной списание моряков с судов. Разработаны методические положения для расчета относительных показателей и обобщенного показателя для каждой группы. Предложенная система показателей может быть использованы в процессе мониторинга деятельности крюингового подразделения с целью коррекции политики управления кадрами судоходной компании. 

9. Для повышения эффективности деятельности крюингового подразделения судоходной компании предложен методический подход для оптимизации маршрута доставки сменных экипажей на суда и репатриации их в Украину путем использования двухэтапного процесса принятия решения. Для определения общей оценки деятельности крюингового подразделения судоходной компании в работе было предложено определить коэффициент удельной затратности крюингового подразделения и коэффициент удельной доходности моряков. Апробация на примере компании «MSC Crewing Services»  подтвердила, что использование разработанной в диссертационной работе комплексной системы управления плавсоставом позволило повысить эффективность деятельности судоходной компании в целом и ее крюингового подразделения в частности. При этом коэффициент удельной затратности крюингового подразделения уменьшился на 4,86%, а коэффициент удельной доходности моряков возрос на 15,17%.

Методические положения и практические рекомендации по формированию комплексной системы управления плавсоставом судоходной компании и обоснование путей повышения эффективности деятельности ее крюингового подразделения будуть способствовать дальнейшему развитию рынка крюинговых услуг в Украине, улучшения процесса реализации кадровой политики судоходных компаний и обеспечению повышения конкурентоспособности моряков на мировом и отечественном рынках.
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