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ВСТУП

Актуальність дослідження. Входження України в нову фазу соціально- економічного та соціокультурного розвитку характеризується розширенням спектра ринкових реформ, пошуком більш ефективних методів досягнення конкурентоспроможності в різних галузях суспільної діяльності.

Необхідною передумовою всебічного розуміння дослідниками нових проблем, що постали перед педагогічною наукою і практикою у зв’язку зі створенням національної системи освіти, є осмислення прогресивних ідей минулого з погляду сьогодення, про що говориться в «Основних напрямках наукових досліджень з педагогіки і психології України».
Важливою складовою педагогічної науки і практики є управління педагогічними системами. І зараз, коли відбувається процес формування цілісної теорії  управління такими системами, доцільним є аналіз й узагальнення особливостей розвитку теорії внутрішкільного управління на різних історичних етапах.
Наш вибір хронологічного відрізку для аналізу, обумовлений тим, що ці роки були   одночасно періодом зміни соціально-економічного стану в країні, періодом значних здобутків і гострої боротьби між прогресивними і негативними тенденціями в розвитку теорії і практики управління освітніми закладами.

Історію української школи першої половини XX ст. досліджували                    А. Бондар, А. Бубнов, А. Зільберштейн, Я. Ряппо, М. Грищенко, В. Кравець,   Б. Ступарик, С. Сірополко, В. Курило та багато інших.

Розвиткові ідей наукового управління в зазначений період були присвячені наукові праці О. Богданова, М. Вітке, О. Гастева, О. Єрманського, П. Керженцева та інших. Ними були обґрунтовані принципи управління, розроблені структури і технології процесів управління.
Положення теорії соціального управління до управління школою розглядалися в рамках загальних педагогічних теорій. Дослідженням проблем керівництва школою у 20 − 30-ті роки XX ст. займались                      П. Блонський, М. Іорданський, Н. Крупська та інші. Праці цих науковців висвітлювали питання організації освітнього процесу в школі, управлінській діяльності її керівників (в основному практичні, господарські питання), впровадження наукової організації праці в практику школи. Керівництво школами здійснювалося на основі ленінських принципів управління, близьких по суті до адміністративних. Панування командно-адміністративної системи управління суспільством не тільки не сприяло розвитку системи освіти, але й гальмувало цей процес. Проте, не зважаючи на важкі для країни роки, поступово здійснювалося вдосконалення школи, відбувалося становлення і розвиток органів внутрішкільного управління, визначення основних функцій керівництва школою і посадових обов’язків керівників.

Значний інтерес до теорії і практики внутрішкільного управління посилився в  50-ті роки. Збільшилася кількість досліджень, присвячених аналізу і узагальненню досвіду керівництва навчально-виховного процесу в школі. 60-ті роки ознаменувалися осмисленням школознавства як галузі педагогічної науки. Оновився інтерес до наукової організації педагогічної праці. У ряді школознавчих досліджень зроблена спроба визначення теоретичних основ і умов наукової організації управління школами, які включали директора школи, проблеми управління позашкільним середовищем, створювалися моделі процесу управління, організації і керівництва виховною роботою. З’явилися перші наукові роботи з теорії ухвалення управлінських рішень та проблеми вдосконалення функціональних знань і умінь директора школи. Дослідження вчених 70-х років П. Зіміна, М. Кондакова, В. Сухомлинського, І. Шалаєва, Г. Щукиної та ін. в області управління школою є підґрунтям наукових основ теорії внутрішкільного управління. 
Останні десятиріччя XX століття характеризуються зростанням ролі знань, професіональних і особистісних якостей. Це дало поштовх сфері освіти увійти до числа пріоритетних і призвело до її бурхливого розвитку. Даний процес супроводжувався істотними відкриттями в педагогічній теорії, що призвело до зміни освітньої парадигми: почалася розробка нових змісту і технології освіти. Традиційні способи здобуття інформації поступаються місцем комп’ютерним засобам навчання та використанню телекомунікаційних мереж світового масштабу. Посилюється роль науки в управлінні освітніми установами і педагогічним процесом. Спостерігається значне підвищення інтересу до теорії управління в соціальній сфері.
Актуальність наукового підходу до управління у сфері освіти та внутрішкільного управління обумовлена значним підвищенням вимог суспільства до якості шкільної освіти, необхідністю пошуку подальших шляхів її розвитку, модернізації. 
Зважаючи на те, що у сучасних умовах розвитку суспільства постала потреба у визначенні нової стратегії внутрішкільного управління при зростаючої ролі особистісно-орієнтованого підходу до навчання і виховання учнів, необхідна розробка нових напрямків розвитку теорії управління загальноосвітньої школи. Отже, теоретичне осмислення наукових досліджень з історії розвитку теорії та практики управління загальноосвітньою школою може бути підґрунтям для подальшого розвитку сучасної теорії внутрішкільного управління. А відтак, для вирішення багатьох сучасних проблем управління школою велике значення має творче осмислення розробки історичного досвіду теорії внутрішкільного управління. Історичний підхід дозволяє виявити закономірності управлінських явищ у сфері освіти і визначити шляхи подальшого вдосконалення теорії та практики управління загальноосвітньою школою.

Становлення і вдосконалення системи освіти України неодноразово зазнавало значних перешкод. В 60 − 70-ті роки XX століття були зроблені спроби виходу з чергового кризового стану. Але розроблятися і втілюватися в життя ці ідеї почали лише в другій половині 80-х років у зв’язку з розвитком нових інформаційних технологій і становленням ринкових відносин у системі освіти. Особливо інтенсивно теорія і практика внутрішкільного управління почала розвиватися у 80 − 90-ті роки. Однак узагальнюючих наукових досліджень, присвячених історії розвитку теорії та практики управління загальноосвітньою школою на основних етапах її розвитку, до теперішнього часу немає. Актуальність і значущість осмислення розробки історичного досвіду теорії внутрішкільного управління і недостатня її розробленість зумовили вибір теми магістерської роботи: «Розвиток ідей управління загальноосвітнім навчальним закладом в історії освіти XX – на початку XXI ст.» 

Об’єктом дослідження є процес управління загальноосвітніми навчальними закладами в історії освіти XX – на початку XXI століття.
Предметом дослідження є теоретичні засади і моделі управління загальноосвітніми навчальними закладами в історії освіти XX – на початку XXI століття. 
Мета дослідження полягає в аналізі розвитку ідей управління загальноосвітніми навчальними закладами, виявити пріоритетні моделі управління загальноосвітніми навчальними закладами XX – на початку XXI ст.
Відповідно до об’єкта, предмета та мети було визначено такі завдання дослідження:

1. Проаналізувати стан дослідження проблеми управління загальноосвітніми навчальними закладами XX – на початку XXI ст.;
2. Встановити й охарактеризувати історичні, соціально-економічні та педагогічні умови кожного етапу окресленого історичного періоду;
3. Виявити пріоритетні моделі управління загальноосвітніми навчальними закладами в досліджуваний період, розкрити їх сутність.
   Для розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс взаємодоповнюючих методів дослідження:
· теоретичні − на основі якого здійснювався аналіз філософської, соціологічної, психологічної, педагогічної літератури за для визначення особливостей розвитку теорії управління загальноосвітнім навчальним закладом; 

· метод моделювання, який допоміг визначити логічну структуру дослідження; 

· лонгітюдний метод, за допомогою якого було проведено спостереження; 

· понятійно-термінологічний аналіз − дав змогу визначити сутність основних понять дослідження.

Методологічну основу дослідження становлять ідеї філософії освіти як інтегративної галузі наукових знань; положення про закономірності розвитку соціальних організацій у теоріях відкритих систем; закони й принципи теорії соціального управління та управління освітніми системами; фундаментальні принципи цілісності, динамічності; парадигмальний підхід до аналізу   історико-педагогічних явищ; основні положення наукознавства, державні документи про освіту.

    Теоретичну основу дослідження стосовно проблеми розвитку ідей управління загальноосвітнім навчальним закладом в історії освіти складають:    

· фундаментальні праці з історії вітчизняної школи й педагогіки                        (М. Гриценко, М. Євтух, О. Любар, С. Сірополко, С. Сисоєва  та інші);
· роботи, присвячені процесу управління загальноосвітніми навчальними закладами (Л. Ващенко, Г. Єльникова, В. Пікельна, Т. Сорочан та інші).
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