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ВСТУП

Актуальність теми. Умови господарювання сучасних промислових підприємств характеризуються нестабільністю та непередбачуваністю. Світова економіка під впливом наслідків глобалізаційних та інтеграційних перетворень зазнає постійних змін. Коливання ресурсного та споживчого міжнародного і вітчизняного ринків, мінливість соціальних орієнтирів зумовлюють необхідність негайного реагування на такі тенденції від менеджменту підприємств гірничо-металургійного комплексу України (ГМК), зокрема, коксохімічних підприємств, пов’язаних технологічним ланцюгом «вугілля – кокс – метал». Металургія є стратегічно важливою для економіки України. Вона забезпечує 27% промислового виробництва держави, 60% експорту продукції, близько 40% валютних надходжень. За таких умов коксохімічна галузь потребує пошуку ефективних заходів адаптації з метою використання можливостей та загроз мінливості середовища завдяки розвитку адаптивності підприємства. Недостатня розробка та непослідовність впровадження заходів щодо адаптації на вітчизняних коксохімічних підприємствах проявляється у погіршенні результативності їх роботи та зниженні конкурентоздатності на світовому ринку. Розвиток здатності підприємства до адаптації дозволить підвищити ефективність його господарювання, досягти світового рівноправного партнерства у коксо- та металовиробництві. Це зумовлює необхідність дослідження питань формування здатності підприємств України адаптуватись до мінливості середовища.

Адаптація як процес цілеспрямованих змін у діяльності підприємства у відповідь на мінливість середовища знайшли відгук у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних учених. Загальнотеоретичні основи процесу адаптації та формування адаптивності  підприємства згадуються у роботах Ш.Брауна, Р. Дафта, К. Ейзенхардта, К. Койна, К. Левіна, К. Мейера, І. Нонака, П. Сенге, Д. Тіса та інших. Значний внесок у розробку теоретичного та методологічного забезпечення адаптації підприємства до ринкових умов зробили українські вчені П. Бєлєнький, В. Денисов, М. Долішній, Т. Клебанова, С. Кравченко, Є. Кузькін, А. Наливайко, Б. Одягайло, В. Пономаренко, О.Раєвнєва, В. Ячменьова та інші. Різноспрямованість досліджень процесів адаптації підприємств до мінливості середовища не дозволяє виділити їх активну позицію як ключову здатність у формуванні умов діяльності на ринку, розробити комплексний та універсальний інструментарій аналізу, оцінки та управління економічною адаптивністю підприємства.

Актуальність, практична значущість і недостатня розробка зазначених питань управління економічною адаптивністю підприємства зумовили вибір теми дисертації, мету та завдання дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта​ція виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт Харківського на​ціонального економічного університету та Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України, результати дослідження використано при виконанні госпдоговірних тем «Підвищення ефективності організаційно-економічного забезпечення розвитку суб’єктів господарювання» (номер державної рєєстрації № 0111U005795) та "Техніко-економічне обґрунтування оптимальної технологічної схеми коксохімічного виробництва: сировинний та енергетичний аспекти" (номер державної реєстрації № 0108U006734), в яких автор брав участь як виконавець окремих розділів.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних положень, розроблення науково-методичних та практичних рекомендацій щодо управління економічною адаптивністю коксохімічного підприємства.

Для досягнення мети дослідження були поставлені та вирішені такі завдання:

визначено зміст та сутність поняття «економічна адаптивність підриємства»;

узагальнено теоретичні підходи до управління економічною адаптивністю підприємства;

виявлено світові та національні тенденції розвитку коксохімічної галузі, формалізовано чинники економічної адаптивності коксохімічного підриємства;

сформовано теоретичні положення управління економічною адаптивністю підприємства; 

розроблено методичне забезпечення управління економічною адаптивністю коксохімічного підприємства.

Об’єктом дослідження обрано процеси змін у діяльності підприємства як спосіб реагування на мінливість середовища.

Предметом дослідження є теоретичні положення, методичні підходи, методи та інструментарій управління економічною адаптивністю підприємства.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є сучасні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і закордон​них учених-економістів з проблем управління підпри​ємством у мінливому середовищі, законодавчі і нормативно-правові акти України.

Для досягнення сформульованої мети й вирішення конкретних завдань в дисертаційній роботі були використані методи: дедукції та індукції – для визначення поняття «економічна адаптивність підприємства»; теоретичного узагальнення – для дослідження існуючих теоретичних підходів до управління економічною адаптивністю підприємства; метод ієрархій – для розробки моделей поведінки коксохімічного підприємства на ринку щодо адаптації до мінливості середовища; формалізація – для формування показників економічної адаптивності коксохімічного підприємства; статистичний аналіз – для вивчення, групування та порівняння емпіричних даних з метою дослідження світових та національних тенденцій розвитку коксохімічної галузі; комплекс економіко-математичних методів : метод багатовимірного факторного аналізу – для моделювання факторів мікрорівня економічної адаптивності коксохімічного підприємства; кластерного аналізу – для формування груп підприємств за ознакою характеру типів змін; регресійного аналізу– для виявлення залежності індексу зміни рентабельності продажу продукції від факторів мікрорівня економічної адаптивності коксохімічного підприємства; метод експертних оцінок – для визначення першочергових заходів щодо корегування діяльності підприємства під впливом мінливості середовища. 

Наукова новизна одержаних результатів: 

дістали подальшого розвитку:
методичний підхід до вибору способу формування та розвитку ключових здатностей коксохімічного підприємства до проактивних змін, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на виділенні моделей поведінки на ринку («активна», «пасивна» та «очікування») та джерел їх формування та розвитку (структурні переваги, передові методи роботи, знання та досвід), що дозволяє розроблювати заходи щодо реагування підприємства на мінливість середовища;

теоретико-аналітичний підхід до вибору пріоритетних заходів з адаптації коксохімічного підприємства до мінливості середовища, відмінність якого полягає у комплексному поєднанні формалізації поняття «економічна адаптивність підприємства» та обґрунтуванні показників, які характеризують проактивні та реактивні зміни, що дає змогу визначити поведінку підприємства на ринку;

методичний підхід до визначення першочергових заходів для своєчасного та обґрунтованого корегування діяльності коксохімічного підприємства через мінливість середовища, який, на відміну від існуючих, враховує вплив найбільш вагомих чинників макро-, мезо- та мікрорівня економічної адаптивності та дозволяє формувати та розвивати ключові здатності до проактивних змін;  

удосконалено:

методичний підхід до формування порядку управління економічною адаптивністю підприємства, відмітною особливістю якого є визначення ключових здатностей до проактивних змін (організаційна інтеграція, інноваційно-технологічна активність, організаційне навчання), способів їх формування та розвитку, що дає змогу комплексно реалізовувати стратегічні заходи;

визначення поняття «економічна адаптивність підприємства», що, на відміну від існуючих, розглядається з позицій економічної раціональності поведінки суб'єктів господарювання як здатність підприємства до реалізації змін (проактивних та реактивних) у діяльності шляхом врахування цільових орієнтирів та забезпечення фінансово-економічної стійкості, ефективності й гнучкості виробничих процесів, компетентності управління, що дає змогу ідентифікувати і виокремити здатності підприємства до проактивних й реактивних змін.
Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні положень дисертаційної роботи, які дозволяють зменшити витрати управління підприємством від мінливості середовища.

Результати дисертаційної роботи впроваджені та використовуються для аналітичного супроводження розробки й реалізації процедур управління економічною адаптивністю підприємства у роботі Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України (довідка № 56/5 від 15.06.2011p.), ПАТ «Ясинівський коксохімічний завод» (довідка №23/2 від 19.04.2011 p.).

Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Харківського національного економічного університету при викладанні дисцилін: «Стратегічний аналіз», «Аналітичне забезпечення організаційних змін підприємства» (довідка №23/04Д-197/1 від 12.05.2011 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті положення, які є результатом особистого дослі​дження. З наукових праць, виконаних у співавторстві, в дисертації використано тільки ті положення і розрахунки, що є результатом власної роботи здобувача. 
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційної роботи оприлюднені на міжнарод​них та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Харків, 2009 р.); «Регіональна політика: напрями її реалізації в Україні» (м. Харків, 2009 р.); «Стратегія розвитку України у глобальному середовищі» (м. Сімферополь, 2009 р.); «Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку» (м.Донецьк, 2010 р.); «Ключови въпроси в съвременната наука» (м. Софія, 2011 р.), «Економічна безпека держави і науково-технологічні аспекти її забезпечення» (м.Черкаси, 2011 р.).

Публікації. Основні результати і висновки дисертації знайшли відобра​ження у 14 наукових працях, у тому числі 8 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 5,5 ум.-друк. арк., особисто автору належить 4,3 ум.-друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох роз​ділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисерта​ції - 264 сторінки. Робота містить 4 таблиці, з них 2 таблиці займають 2 повні сторінки, 20 рисунків, з них 3 займають 3 повних сторінки, 31 додатки на 62 сторінках, список використаних джерел із 226 найменувань на 25 сто​рінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 172 сторінок.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання щодо розвитку теоретичного і науково-методичного забезпечення формування та розвитку економічної адаптивності на коксохімічному підприємстві.

Основні висновки теоретичного та прикладного характеру і результати, що одержані в ході проведених досліджень, полягають у такому:
1. З позицій концепції раціональної поведінки організації на ринку визначення сутності та змісту поняття «економічна адаптивність підприємства» подано як здатність до реалізації проактивних (відповідають позиції підприємства-лідера на ринку) та реактивних (відповідають пасивній позиції підприємства на ринку) змін  у діяльності шляхом врахування цільових орієнтирів та забезпечення фінансово-економічної стійкості, ефективності й гнучкості виробничих процесів, компетентності управління. 

2. За результатами аналізу теоретичного та концептуального базису управління економічною адаптивністю підприємства виділено: ресурсний, когнітивний та поведінковий підходи та відповідні джерела формування (ресурси як динамічні здатності підприємства; процеси сприйняття, осмислення та створення знань до реалізації змін; поведінка підприємства як реакція на зміни зовнішнього і внутрішнього середовища;), способи формування та розвитку ключових здатностей економічної адаптивності коксохімічного підприємства.

3. Дослідження світових та національних тенденцій розвитку коксохімічної галузі дозволило формалізувати і оцінити чинники макро-, мезо- та мікрорівня економічної адаптивності КХП та виділити групи підприємств, що реалізують проактивні (ПАТ «Алчевськкокс», ПАТ «Авдєєвський коксохімічний завод», ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг», ПАТ МК «Азовсталь», ПАТ «Ясинівський коксохімічний завод», ПАТ «Запоріжкокс», ПАТ «Макіївкокс»), реактивні (ПАТ «Баглійкокс», ПАТ «Дніпродзержинський коксохімічний завод», ПАТ «Дніпрококс») та часткові й поодинокі реактивні зміни (ПАТ «Донецьккокс», ПрАТ «Єнакіївський коксохімічний завод», ПрАТ «Харківський коксовий завод»). Результати аналізу представляють емпіричну базу для описання ключових здатностей, моделей поведінки та оцінювання ваги чинників економічної адаптивності коксохімічних підприємств.  

4. Сформовані теоретичні положення управління економічною адаптивністю коксохімічного підприємства є основою для розроблення комплексу заходів щодо формування та розвитку його ключових здатностей - інноваційно-технологічна активність, організаційна інтеграція, організаційне навчання. Схема управління економічною адаптивністю КХП відображає елементи та зв’язки за напрямами розвитку складових економічної адаптивності: цільові орієнтири, способи та джерела формування та розвитку ключових здатностей, моделі поведінки підприємства на ринку.
5. Розроблене методичне забезпечення управління економічною адаптивністю підприємства базується на методиках аналізу, оцінки та моделювання чинників економічної адаптивності коксохімічного підприємства, обґрунтуванні груп показників для виділення проактивних та реактивних змін у діяльності КХП, методичних підходах до вибору способу формування та розвитку ключових здатностей коксохімічного підприємства до проактивних змін, визначення першочергових заходів для своєчасного та обґрунтованого корегування діяльності КХП під впливом мінливого середовища й формування порядку управління економічною адаптивністю підприємства.
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