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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах розвитку України як демократичної держави з ринковою економікою виняткового значення набуває дослідження такого важливого соціокультурного феномену як благодійництво. Розбудова сучасного громадянського суспільства в нашій державі потребує залучення досвіду минулих поколінь у царині доброчинності, адже саме вона була і залишається ефективним інструментом профілактики і боротьби з жебрацтвом, безпритульністю та злочинністю. Плідна діяльність інститутів суспільної філантропії та меценатства в теперішніх соціально-економічних і культурних умовах безпосередньо залежить від розв’язання цілого комплексу теоретичних проблем та практичних завдань. Серед найбільш актуальних з них – реконструкція як загальнодержавної, так і регіональної історії добродійницької діяльності задля реформування та підвищення ефективності системи соціального захисту українських громадян.

У Російській імперії благодійність, спираючись на міцне законодавче підґрунтя, була одним із ключових механізмів гармонізації міжстанових і міжнаціональних взаємостосунків. За рахунок доброчинності вирішувалися складні економічні питання, пом’якшувалися найгостріші суспільні протиріччя, підтримувалася громадянська злагода. На території Таврійської губернії на зламі ХІХ – ХХ ст. утворилася розгалужена мережа філантропічних спілок і закладів, що охоплювала своєю допомогою всі прошарки населення. Наявність різнопрофільних благодійних товариств і богоугодних установ дозволяла представникам місцевих громад підтримувати в регіоні соціальну стабільність. 

Незважаючи на значущість практичних результатів діяльності благодійних товариств і закладів, дотепер не було проведено вивчення процесу становлення й розвитку громадської добродійності в Таврійській губернії, систематизацію її історіографічної спадщини, проблеми багатопрофільного джерелознавчого аналізу зібраних матеріалів. Це визначає актуальність дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках науково-дослідницької теми кафедри історії України Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського (ТНУ) «Проблеми соціально-політичної, етнічної та культурної історії України та Криму» (державний реєстраційний № 0101U005419).

Мета дослідження – здійснити комплексну наукову реконструкцію історії громадських благодійних товариств і установ Таврійської губернії в XIX – на початку XX cт.

Завдання визначені відповідно до поставленої мети:

· виявити і систематизувати архівні та опубліковані джерела, пов’язані з темою дисертації, визначити ступінь їх репрезентативності й інформативності;

· проаналізувати рівень науково-теоретичної розробки проблеми в історіографії;

· розкрити особливості ґенези громадської благодійності в Таврійській губернії в контексті загальнодержавних процесів, що відбувалися в Російській імперії наприкінці XVIII – на початку ХХ ст.;

· виділити основні хронологічні періоди в історії еволюції громадської благодійності в Таврійській губернії;

· здійснити історичну репрезентацію процесу розгортання доброчинного руху як важливого елементу соціально-економічного розвитку Криму та Північної Таврії за дорадянських часів;

· визначити внесок національних і релігійних громад губернії у формування й розбудову мережі філантропічних організацій.

Об’єктом дослідження визначено діяльність громадських благодійних установ і товариств, які функціонували в Таврійській губернії в XIX – на початку ХХ ст. 

Предметом дослідження є основні закономірності, напрями, етапи, принципи становлення, еволюція форм і методів діяльності громадських добродійних об’єднань і установ у Таврійській губернії у визначений період.

Хронологічні рамки дослідження визначаються, з одного боку, заснуванням першого державного органу, що безпосередньо займався питаннями опіки та матеріальної підтримки місцевого населення губернії – Таврійського приказу громадського піклування (1802 р.). З іншого – остаточним встановленням радянської влади в Криму, коли благодійні товариства й установи припинили своє існування (1920 р.).

Географічні рамки дослідження включають територію колишньої Таврійської губернії, де функціонували благодійні організації і заклади (території сучасної АР Крим, м. Севастополь, південні райони Херсонської та Запорізької областей).
Методи дослідження ґрунтуються на загальнонаукових (історичний, соціокультурний, хронологічний, логічно-аналітичний, порівняльний, системно-структурний, статистичний, типологічний, індуктивний, дедуктивний) та суто історичних інтелектуальних прийомах (історико-генетичний, історико-порівняльний, історико-типологічний, історико-системний, синхронний, діахронний, ретроспективний), які дозволили дослідити об’єктно-предметну сферу становлення й розвитку філантропічного руху в Таврійській губернії, провести комплексну наукову реконструкцію його ґенези на тлі загальноімперських процесів, з’ясувати характер взаємостосунків між благодійними товариствами й установами та органами центральної і місцевої влади. Дотримання принципів історизму, наукової об’єктивності, всебічності й використання комплексу загальнонаукових і спеціально-наукових методів, притаманних історичній науці, дозволило виявити загальні та специфічні риси еволюції системи громадського піклування досліджуваного регіону в контексті соціально-економічних процесів, що відбувалися в Південній Україні в ХІХ – на початку ХХ ст.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому що:

вперше

· проблема становлення і розвитку громадської благодійності в Таврійській губернії стає предметом спеціального історичного дослідження;

· на основі репрезентативного кола джерел, переважна більшість яких вперше вводиться до наукового обігу, репрезентовано повний перелік благодійних закладів і товариств, вивчено кількісне зростання і внутрішній розвиток добродійних організацій і богоугодних установ краю;

· виявлено суттєвий вплив факторів поліетнічності й поліконфесійності населення Криму та Північної Таврії на склад, масштаби, форми та методи діяльності громадських філантропічних спілок і закладів;

уточнено 

· співвідношення різних мотиваційних чинників доброчинної діяльності;
набуло подальшого розвитку

· аналіз соціально-економічних, політичних та демографічних чинників, що впливали на становлення і розвиток суспільної благодійності в регіоні;
· визначення місця і ролі громадських добродійних об’єднань і закладів Таврійської губернії у загальнодержавній системі громадського піклування;
систематизовано й узагальнено позитивний досвід громадського благодійного руху в Криму та Північній Таврії в ХІХ – на початку ХХ ст. у контексті сучасних процесів державотворення і національного відродження;

складено авторські таблиці, що унаочнюють висновки роботи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості залучення їх у навчальному курсі з історії України XIX – ХХ ст., при написанні підручників з історії Криму та Північного Причорномор’я, історії благодійності, громадського руху в нашій державі, при укладені довідників та енциклопедій з історії Південної України. Вони вже використовуються в процесі викладання курсів з історії Криму в ТНУ. Матеріали і висновки дисертації можуть бути враховані під час розробки нової концепції державної соціальної та культурної політики; у теоретичних працях, присвячених пошуку найоптимальніших моделей соціального захисту і реабілітації українських громадян; у практичній діяльності сучасних філантропічних організацій і фондів; у роботі культурно-просвітницьких товариств і установ тощо.

Апробація результатів дисертації здійснена на 15 міжнародних, всеукраїнських і регіональних наукових конференціях, серед яких: VII та VIII Таврійські міжнародні наукові читання (Сімферополь, 2006; 2007) (доповіді: «З історії становлення благодійності на Півдні України: Таврійський приказ громадського піклування (1802–1866 рр.)»; «До 175-річчя відкриття Странноприймального будинку О. С. Таранова-Бєлозьорова в Сімферополі»); Ювілейна наукова конференція «Етнографія Криму XIX – XX ст. і сучасні етнокультурні процеси» (Сімферополь, 2007) (доповідь: «Благодійні традиції єврейської спільноти Криму (XIX – початок ХХ ст.»); VI Регіональна краєзнавча конференція «Придніпров’я давнє і сучасне: невідомі та маловідомі сторінки історії та культури» (Дніпропетровськ, 2007) (доповідь: «З історії діяльності кримських меценатів»); IV Міжнародна науково-теоретична конференція «Знаки питання в історії України: особа і суспільство в історико-культурному просторі» (Ніжин, 2008) (доповідь: «Благодійність у Таврійській губернії: пошук громадської злагоди чи спроба вирішення приватних питань?»); Х Всеукраїнська науково-теоретична конференція «Українська періодика: історія і сучасність» (Львів, 2008) (доповідь: «Періодична преса Таврійської губернії, як джерело з історії благодійності (середина ХІХ – початок ХХ ст.»)); ІІ, ІІІ та IV наукові конференції «Актуальні питання історії, культури, етнографії та екології Південно-Східного Криму» (Новий Світ, 2009; 2010; 2011) (доповіді: «Благодійні товариства Феодосійського повіту (ХІХ – початок ХХ ст.»), «Доброчинна діяльність родини Айвазовських у Криму (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.»), «До питання вивчення громадської благодійності в Таврійській губернії); ХХ Міжнародна наукова конференція Православного Свято-Тихонівського університету (Москва, 2010) (доповідь: «Благодійна діяльність православної церкви Таврійської губернії (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.»); ІІІ Міжнародна міжвузівська наукова конференція «Актуальні проблеми російської цивілізації» (Саратов, 2010) (доповідь: «Роль земського самоврядування в організації благодійної діяльності в Таврійській губернії (1866–1918 рр.)»; IX Науково-практична конференція «Сіверщина в історії України» (Глухів, 2010) (доповідь: «Роль Ялтинського благодійного товариства у розвитку системи громадського піклування Таврійської губернії (1868–1918 рр.)»; Міжнародна науково-практична конференція «ХХ століття – етнонаціональний вимір та проблеми Голокосту» (Житомир, 2010) (доповідь: «Благодійна діяльність єврейської громади Таврійської губернії (друга пол. ХІХ – поч. ХХ ст.)»; Наукова конференція «Terra Alustiana» (Алушта, 2011) (доповідь: «Благодійні заклади Ялтинського повіту»); Міжнародна науково-практична конференція «Світові війни ХХ століття та історична пам’ять» (Житомир, 2011) (доповідь: «Громадська благодійність у Таврійській губернії за часів Першої світової війни»), а також на щорічних наукових конференціях професорсько-викладацького складу Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського (2009–2012).

Публікації. Результати дослідження викладено у 21 науковій публікації (у тому числі дві за межами України), 9 з яких – у провідних фахових наукових виданнях.

Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження і складається зі вступу, чотирьох розділів (10 підрозділів), висновків, списку використаних джерел (669 найменувань), восьми додатків (на 16 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 274 сторінки, основного тексту – 185 сторінок.

ВИСНОВКИ

Проведений історіографічний аналіз проблеми довів, що незважаючи на значну кількість дисертаційних досліджень, монографій, наукових статей, у вітчизняній історичній літературі недостатньо висвітлені проблеми благодійництва у ХІХ – на початку ХХ ст. в Україні загалом, і в Таврійській губернії зокрема. До сьогодні узагальнюючі, комплексні дослідження з історії громадської добродійності в Криму та Північній Таврії були відсутні. Проведення наукових розробок у цій сфері дозволило не лише збагатити наші знання щодо ґенези громадського руху в регіоні в дорадянську епоху, але й доповнити картину загальнодержавної історії філантропії. 

Починаючи з перших років від заснування Таврійської губернії, розвиток добродійності на її території відбувався у річищі загальноімперських процесів, оскільки вона була невід’ємним елементом всеросійської філантропічної системи. Становлення благодійництва в регіоні у першій половині ХІХ ст. відбувалося за складних умов, пов’язаних з соціально-економічною перебудовою Півдня України, який було інтегровано до складу Російської імперії наприкінці ХVIII ст. Масштабні етнодемографічні процеси, відсутність сталої соціальної структури суспільства значно ускладнювали й уповільнювали розбудову системи громадського піклування в регіоні. У той же час намагання держави контролювати процес поширення мережі благодійних установ і товариств, впливати на їх діяльність (особливо за часів правління Миколи І), призводили до придушення суспільної ініціативи. Це, у свою чергу, негативно позначалося на становищі пауперизованих верств населення. Російська держава з її надмірною бюрократизацією та корупцією не мала ані необхідних ресурсів, ані належних інструментів задля самостійної підтримки знедолених як у столиці, так і в провінції. 

Події Кримської війни засвідчили необхідність докорінних реформ у соціальний сфері. Руйнування, завдані війною, стали каталізатором громадського благодійного руху в рамках усієї країни. У Таврійській губернії, найбільш постраждалому регіоні, він виявився наймасовішим – усі соціальні групи та етноси, які проживали на її території, виступили як об’єднана громадська сила, аби протидіяти швидким темпам зубожіння місцевих жителів. За досить короткий час завдяки мобілізації суспільних зусиль значна маса постраждалого населення отримала необхідну опіку і підтримку.

Після реалізації реформ Олександра ІІ і прийняття комплексу законів щодо філантропії її розвиток стрімко прискорився в масштабах усієї держави. Лібералізація суспільного життя дозволила залучити до цього процесу широкі верстви населення. У той же час, у 60–70-х рр. ХІХ ст. як у Російській імперії в цілому, так і в Таврійській губернії зокрема, посилилося майнове розшарування. Унаслідок земельної реформи, що призвела до появи маси безземельних селян, зросла кількість нужденних у найбільших населених пунктах краю. Усе це обумовило необхідність реалізації комплексу інноваційних заходів, спрямованих на подолання найгостріших проблем суспільства. Вирішальну роль у цьому процесі відіграли місцеві громадські благодійні організації, що відрізнялися за принципами роботи, метою і напрямками діяльності. Найбільш вагомий внесок у розвиток суспільної добродійності у досліджуваному регіоні внесли спілки наступних типів: благодійні товариства загального типу; організації, що дбали про неповнолітніх; об’єднання, які надавали допомогу за національною ознакою; спілки, які підтримували незаможних за конфесійною приналежністю. Саме ці товариства виступали головною рушійною силою розвитку громадської філантропії в Криму та Північній Таврії з другої половини ХІХ ст. Вагомий внесок також зробили й богоугодні заклади, особливо ті, що належали до складу Відомства установ імператриці Марії.

В історії громадської благодійності Таврійської губернії ми виокремлюємо три основні періоди:

1. 1802–1866 рр. – характеризується зародженням інститутів державної та громадської опіки (Таврійський приказ громадського піклування, Странноприймальний будинок О. С. Таранова-Бєлозьорова та ін.) в регіоні на тлі визначних соціально-економічних, адміністративних і культурних трансформацій, що відбувалися в Північному Причорномор’ї. У цей період зафіксовано перші спорадичні прояви організованої благодійної діяльності громад Керч-Єнікалє, Сімферополя, Севастополя. Одночасно з цим відбуваються й не досить вдалі спроби заснувати в містах Криму перші напівофіційні благодійні об’єднання; 

2. 1867–1894 рр. – відзначається активізацією громадського благодійного руху в Таврійській губернії у зв’язку з реалізацією реформ Олександра ІІ, а також прискоренням економічного розвитку регіону. В усіх повітових центрах і градоначальствах краю (в Бердянську, Керч-Єнікалє, Мелітополі, Сімферополі, Севастополі, Феодосії і Ялті) засновуються добродійні спілки загального типу, виникають товариства, що підтримували незаможних учнів. Остаточно формується об’єкт благодійної діяльності (пауперизовані верстви населення, до яких належали безпритульні, вдови, ветерани, особи звільнені з місць позбавлення волі, каліки, незаможні учні, сироти, безпорадні старі) та її суб’єкт (доброчинні спілки різних типів і філантропічні установи);

1895–1920 рр. – найбільш суперечливий і неоднозначний період в історії благодійності Таврійської губернії. З одногу боку, чітко вимальовується тенденція до розширення мережі громадських добродійних об’єднань і установ у всіх повітах Криму та Північної Таврії. Активізують свою філантропічну діяльність національні меншини краю: вірмени, греки, євреї, караїми, кримські татари, кримчаки. З іншого, кількість нужденного населення невпинно збільшується, продовжує посилюватися майнове розшарування, зростає соціальна напруга, що значно ускладнювало діяльність суспільних організацій і закладів. Одночасно спостерігається подальше поглиблення спеціалізації благодійних товариств у залежності від категорій опікуваних й урізноманітнення форм підтримки збіднілого населення регіону. Події Першої світової війни, Лютневої та Жовтневої революцій призвели до загальнодержавної катастрофи і ліквідації громадської благодійності на теренах усієї Російської імперії.

Представники національних і релігійних меншин відігравали надзвичайно важливу роль у процесі становлення та розвитку місцевої філантропії. Вірмени, греки, євреї, караїми, кримські татари, кримчаки утворили в містах і селищах краю більше сімдесяти об’єднань, які надавали допомогу за національною або релігійною приналежністю, що становить близько 50% від загальної кількості добродійних товариств, заснованих у Криму та Північній Таврії. Крім того, найбільш заможні представники нацменшин регіону (Е. І. Дуван, С. Е. Дуван, К. І. Месаксуді, Г. М. Христофоров та ін.) не лише активно займалися меценатською діяльністю, а й сприяли роботі благодійних організацій, виступали засновниками притулків, брали постійну участь у добродійних заходах. Це не лише сприяло зниженню рівня знедоленості населення, а й дозволяло підтримувати міжнаціональний і міжрелігійний культурний діалог у Таврійській губернії.

Таким чином, у досліджуваному регіоні, починаючи з XIX ст. і до 1920 р., поступово утворилася розгалужена мережа громадських благодійних організацій і установ. Наявність понад 150 різнопрофільних філантропічних спілок і більше 10 великих притулків і богаділень забезпечувала ефективну, оперативну, систематичну допомогу пауперизованим верствам населення. Тобто громадська благодійність була невід’ємним елементом соціального устрою краю, важливим інструментом регуляції суспільних відносин і засобом активізації соціальної мобільності за дорадянських часів. Саме філантропічна діяльність сприяла налагодженню міжстанової та міжетнічної злагоди; перешкоджала погіршенню криміногенної ситуації в містах і селищах; протистояла зростанню безпритульності, жебрацтва, зубожіння; підвищувала освітній і культурний рівень місцевого населення. 

У Російській імперії на початку ХХ ст. була створена досить збалансована й ефективна система громадського піклування. Однак соціально-економічні умови, у яких опинилося населення після початку Першої світової війни, змусили представників політичних кіл вжити радикальних дій для подолання кризових явищ. Як наслідок, у Росії трапилося дві революції протягом одного року, що призвело до краху системи філантропічних установ і об’єднань у рамках усієї країни, її заміни наркоматами державного піклування та соціального забезпечення. У Таврійській губернії, де протягом 1918 р. відбувся більшовицький переворот і розгорнулася громадянська війна, суспільна філантропія до 1920 р. припинила своє існування: більшість добродійних організацій ліквідували, а богоугодні установи перетворили на медичні або навчальні заклади.

На основі викладеного матеріалу автор вважає за необхідне висловити певні практичні рекомендації щодо організації сучасних громадських благодійних товариств і закладів. Серед них такі:

1. Розвиток громадської благодійності в Україні в сучасних умовах потребує продуманої і послідовної політки, спрямованої на утворення розгалуженої і гнучкої системи суспільної філантропії, яка має функціонувати на демократичних засадах. Лише за таких умов громадяни отримають змогу активно впливати на діяльність добродійних організацій, фондів, установ.

2. Органам місцевого самоврядування слід надавати доброчинним спілкам максимальну підтримку, у тому числі інформаційну, матеріальну, юридичну, а також узгоджувати діяльність громадських благодійних товариств з тими державними структурами, що виконують функції соціального захисту громадян.

3. Максимально залучати засоби масової інформації до висвітлення мети, досвіду, форм і методів роботи філантропічних об’єднань задля популяризації благодійності в українському суспільстві, що дозволить долучити заможні верстви до добродійності, а малозабезпечені категорії населення, у свою чергу, зможуть одержувати інформацію щодо можливості отримати матеріальну підтримку.
4. Всіляко сприяти обміну досвідом і налагодженню взаємодії між різнопрофільними громадськими благодійними організаціями, фундаціями й установами на міжнародному, всеукраїнському та регіональному рівнях.
5. Доречно було б ознайомити населення АР Крим та інших регіонів України з досвідом діяльності добродійних спілок і установ Таврійської губернії у ХІХ – на початку ХХ ст., для чого організувати публічні лекції, радіо та телепередачі, видати збірки матеріалів і документів з цієї проблеми.

6. Розробити чітку систему контролю за діяльністю різноманітних благодійних фондів і товариств, яка б сприяла максимальній прозорості дій подібних об’єднань, дозволяла запобігати різним зловживанням, порушенням чинного законодавства та їх внутрішнього устрою.
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Д. 1493. Об изменении устава Севастопольского благотворительного общества, 1894 г., 2 л.
514. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19.

Д. 1655. Об учреждении Феодосийского караимского благотворительного общества, 1896 г., 12 л. 
515. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД. 

Оп. 19.

Д. 1779. Об утверждении проекта устава благотворительного общества в городе Алешках, 1896 г., 12 л. 

516. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19.

Д. 1807. Об утверждении устава Севастопольского караимского благотворительного общества, 1897 г., 36 л. 
517. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19. 

Д. 1843. Об утверждении устава Общества для доставления средств симферопольскому женскому профессиональному училищу, учрежденному А. М. Коган, 1898 г., 79 л. 
518. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД. 

Оп. 19. 

Д. 1932. Об утверждении устава Симферопольского караимского благотворительного общества, 1899 г., 31 л. 
519. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19.

Д. 2083. Об изменении устава Феодосийского благотворительного общества, 1897 г., 11 л. 
520. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19. 

Д. 2171. Об учреждении Феодосийского общества попечения о детях, 1898 г., 29 л. 
521. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.
Оп. 19.

Д. 2264. Об утверждении устава Ялтинского благотворительного общества последователей гомеопатии, 1900 г., 33 л. 
522. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД. 

Оп. 19. 

Д. 2290. Об утверждении устава убежища «Ясли» в городе Феодосии, 1899 г. 33 л. 
523. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД
Оп. 19. 

Д. 2305. Об изменении устава Керченского женского благотворительного общества, 1899 г., 36 л. 
524. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 
Оп. 15 (вн. оп. 2). 
Д. 67. Об утверждении уставов «Симферопольского общества детской помощи» и «Детской больницы Симферопольского общества детской помощи», 1902 г., 50 л. 

525. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 
Оп. 15 (вн. оп. 2). 
Д. 31. Об утверждении устава Греческого благотворительного общества в г. Ялте, 1902 г., 30 л. 
526. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 
Оп. 15 (вн. оп. 2).

Д. 99. Об утверждении устава Армяно-базарского еврейского благотворительного общества, 1903 г., 18 л. 
527. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 

Оп. 15 (вн. оп. 2).

Д. 196. Об утверждении устава Керчь-Еникальского греческого благотворительного общества, 1901 г., 12 л. 
528. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 

Оп. 15 (вн. оп. 2). 
Д. 272. Об утверждении устава Каховского благотворительного общества, Днепровского уезда, 1900 г., 12 л. 
529. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 

Оп. 15 (вн. оп. 4). 

Д. 178. Об утверждении проекта устава Попечительства общества о доме трудолюбия в г. Севастополе, 1902 г., 43 л. 
530. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 

Оп. 15 (вн. оп. 6). 
Д. 122. Об утверждении проекта устава Севастопольского общества содействия воспитанию и защиты детей, 1906 г., 34 л. 
531. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 

Оп. 15 (вн. оп. 6). 
Д. 297. Об изменении устава благотворительного общества г. Мелитополя, 1905 г., 12 л. 

532. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 

Оп. 15 (вн. оп. 6).

Д. 321. Об утверждении проекта новаго устава Севастопольского благотворительного общества, состоящего под покровительством императрицы Марии Федоровны, 1908 г., 34 л. 
533. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 13.

Д. 889. Об учреждении в Симферополе Еврейской больницы, 1852–1855 гг., 25 л. 
534. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 14. 

Д. 1063. Об учреждении в г. Бердянске Павловской богадельни, 1870 г., 30 л. 
535. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 14.

Д. 1011. О ремонте здания еврейской больницы г. Симферополя и об утверждении устава этой больницы, 1891 г., 37 л. 

536. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 

Оп. 15 (вн. оп. 2). 
Д. 372. Об утверждении устава Родильного приюта г. Симферополя, 1901 г., 42 л. 
537. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 15. 

Д. 1164. По ходатайству Таврического губернского земства о присвоении устроенных земством, в память о событиях 17 октября 1888 г., хирургической больнице в Симферополе и приюту в с. Кизияр наименований : больнице – Александровская, приюту – Мариинский, 1893–1899 гг., 18 л. 
538. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.
Оп. 15. 

Д. 1498. Отчеты благотворительных учреждений по Керчь-Еникальскому градоначальству, 1896–1897 гг., 27 л. 

539. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19.

Д. 971. По ходатайству Керченского женского благотворительного общества о принятии его под покровительство Великой княгини Александры Георгиевны, 1891 г., 29 л. 
540. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД. 
Оп. 19. 
Д. 1062. О принятии Ялтинского благотворительного общества под покровительство Великой княгини Ксении Александровны, 1891 г., 13 л. 
541. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19.

Д. 1189. По ходатайству Севастопольского благотворительного общества о назначении ему денежного пособия, 1893 г., 20 л. 
542. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19.

Д. 1708. Об учреждении девичьей швейной школы при Керченском женском благотворительном обществе, 1895 г., 16 л. 
543. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19.

Д. 1814. По предложению Керчь-Еникальской городской думы о закрытии колыбели для подкидышей, существующей при керченском Мариинском детском приюте, 1897 г., 30 л. 
544. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 19.

Д. 2317. О разрешении Ялтинскому благотворительному обществу открыть приют для хронических больных, 1899 г., 16 л. 
545. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.
Оп. 19.

Д. 2574. О передаче в ведение учреждений императрицы Марии убежища для сирот Севастопольского общества по устройству приютов-убежищ для мальчиков и дешевых столовых, 1904 г., 4 л. 
546. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 

Оп. 15.

Д. 255. О принятии Севастопольского сиротского детского приюта в Ведомство учреждений императрицы Марии, 1903 г., 12 л. 
547. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД. 

Оп. 15 (вн. оп. 6).

Д. 122. О принятии общества Севастопольских «Яслей» под августейшее покровительство ея императорского высочества Великой княгини Ксении Александровны, 1904 г., 34 л. 
548. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД.

Оп. 15.

Д. 25. О присвоении Севастопольскому приюту-убежищу для мальчиков имени Александра ІІІ, 1903 г., 59 л. 

549. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 11. 

Д. 1019. По отношению Министерства просвещения, о пособии Таврической губернской гимназии от тамошнего приказа общественного призрения, 1813 г., 19 л. 
550. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 13.

Д. 389. Инспекция заведений, подчиненных Екатеринославскому и Таврическому приказам общественного призрения, 1847–1852 гг., 32 л. 

551. Российский государственный исторический архив
Ф. 1287 Хозяйственный департамент МВД.

Оп. 18.

Д. 69. Ведомости о состоянии и движении капиталов Таврического приказа общественного призрения, 1865 г., 46 л. 
552. Российский государственный исторический архив
Ф. 1288 Главное управление по делам местного хозяйствования МВД.

Оп. 14.

Д. 114. Материалы по призрению подкидышей в Таврической губернии, 1911 г., 6 л. 
553. Российский государственный исторический архив
Ф. 759 Собственная Его Императорского Величества канцелярия учреждений императрицы Марии.

Оп. 4.

Д. 1058. О расходах на обустройство церкви Странноприимного дома Таранова-Белозерова, 1839 г., 22 л. 
554. Российский государственный исторический архив
Ф. 759 Собственная Его Императорского Величества канцелярия учреждений императрицы Марии. 

Оп. 22. 

Д. 547. О новых штате и уставе Странноприимного дома Таранова-Белозерова в Симферополе, 1859–1864 гг., 64 л. 
555. Российский государственный исторический архив
Ф. 759 Собственная Его Императорского Величества канцелярия учреждений императрицы Марии.

Оп. 34. 

Д. 679. С отчетом попечителей Странноприимного дома Таранова-Белозерова за 1893, 1894, 1895 гг., 1896–1897 гг., 27 л. 
556. Российский государственный исторический архив
Ф. 759 Собственная Его Императорского Величества канцелярия учреждений императрицы Марии.

Оп. 66.

Д. 19. С отчетом Сиротского дома тайного советника Фабра в г. Симферополе за 1900 г., 1901 г., 24 л. 
557. Российский государственный исторический архив
Ф. 759 Собственная Его Императорского Величества канцелярия учреждений императрицы Марии.

Оп. 66.

Д. 224. С отчетом Сиротского дома тайного советника Фабра в г. Симферополе за 1901 г., 1902 г., 26 л. 
558. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и Канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3. 

Д. 60. Отчеты Таврического губернского попечительства детских приютов за 1895, 1896, 1897 гг., 1895–1902 гг., 140 л. 
559. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 130. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1903 год, 1903 г., 59 л. 
560. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 191. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1904 год, 1904 г., 63 л. 
561. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 315. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1905 год, 1905 г., 64 л. 
562. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 377. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1906 год, 1906 г., 65 л. 
563. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 437. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1907 год, 1907 г., 68 л. 

564. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 495. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1908 год, 1908 г., 68 л. 

565. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии. 

Оп. 3.

Д. 556. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1909 год, 1909 г., 71 л. 

566. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 618. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1910 год, 1910 г., 70 л. 

567. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 686. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1911 год, 1911 г., 72 л. 

568. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 750. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1911 год, 1911 г., 72 л. 

569. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 812. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1912 год, 1912 г., 74 л. 

570. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии. 

Оп. 3.

Д. 871. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1913 год, 1913 г., 75 л. 

571. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 871. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1914 год, 1914 г., 75 л. 
572. Российский государственный исторический архив
Ф. 763 Комитет главного попечительства и канцелярия управления детскими приютами собственной его имп. величества канцелярии учреждений императрицы Марии.

Оп. 3.

Д. 897. Отчет Таврического губернского попечительства детских приютов за 1915 год, 1915 г., 76 л. 
573. Российский государственный исторический архив
Ф. 217 Главное управление путей сообщения и публичных зданий.

Оп. 2.

Д. 570. О достройке зданий богоугодных заведений г. Симферополя, 1852–1855 гг., 103 л. 
574. Российский государственный исторический архив
Ф. 515 Главное управление наделов Министерства императорского двора. 

Оп. 9.

Д. 694. О призрении раненых матросов при защите Севастополя, 1856–1858 гг., 71 л. 
575. Державний архів в Автономній Республіці Крим

Ф. 26 Канцелярія Таврійського губернатора.

Оп. 1.

Спр. 10070. За проханням правління Вірмено-Базарського мусульманського благодійного товариства про надання йому з вакуфного капіталу допомоги в розмірі 900 крб., 1906 р., 23 арк. 
576. Державний архів в Автономній Республіці Крим 

Ф. 26 Канцелярія Таврійського губернатора. 

Оп. 1.

Спр. 25122. Про заснування в Феодосії жіночого благодійного товариства, 1869 р., 51 арк. 
577. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 26 Канцелярія Таврійського губернатора.

Оп. 1.

Спр. 25478. За проханням Ялтинського благодійного товариства про прийняття Государинею Імператрицею цього товариства під своє заступництво, 1871–1874 рр., 40 арк. 

578. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 26 Канцелярія Таврійського губернатора. 

Оп. 1.

Спр. 25802. Про роздачу бідним жителям Таврійської губернії грошей всемилостиво пожалуваних імп. величностями, 1872 р., 135 арк. 

579. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 26 Канцелярія Таврійського губернатора.

Оп. 1.

Спр. 26349. Про заснування у місті Бердянськ Благодійного товариства, 1875 р., 2 арк. 

580. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 26 Канцелярія Таврійського губернатора.

Оп. 2.

Спр. 13. Справа про відкриття в Таврійській губернії Піклувальництва дитячих притулків, 1849 р., 41 арк. 

581. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 26 Канцелярія Таврійського губернатора.

Оп. 3.

Спр. 685. Про надання до нагородження різних осіб за благодійну та громадську діяльність, 1909–1910 рр., 31 арк. 

582. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 27 Таврійське губернське правління. 
Оп. 1.

Спр. 7469. Про закриття Таврійського приказу громадського піклування, 1867 р., 12 арк. 

583. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 27 Таврійське губернське правління.

Оп. 12.

Спр. 10005. Відомості про притулки та нічліжні будинки, 1901 р., 18 арк. 

584. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 27 Таврійське губернське правління. 

Оп. 13.

Спр. 3142. Про командирування техніків будівничого відділення для складання проектів і кошторисів та технічному надзорі зведених будівель, 1902 р., 307 арк. 

585. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 63 Сімферопольська міська управа. 

Оп. 2.

Спр. 314. Листування зі старшим фабричним інспектором про повідомлення відомостей установам та посадовим особам, 1918 р., 227 арк. 

586. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 162 Канцелярія Керч-Єнікальського градоначальника.

Оп. 2.

Спр. 5904. Про злиття товариства «Ясла» з Товариством піклування про дітей і передачу першим останньому всіх капіталів та майна, 1908–1910 рр., 24 арк. 

587. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 162 Канцелярія Керч-Єнікальського градоначальника.

Оп. 2.

Спр. 6038. Звіти благодійних і професійних товариств за 1910 рік, 1910–1912 рр., 303 арк. 

588. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 53 Сімферопольська міська дворянська опіка. 

Оп. 1. 

Спр. 421. Журнали засідань Сімферопольської дворянської опіки за 1787 р., 1787 р., 84 арк. 

589. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 115 Таврійській губернський приказ громадського піклування, виконавчої експедиції Таврійського губернського правління.

Оп. 1.

Спр. 1. Ухвалення Таврійського приказу громадського піклування, 1803 р., 119 арк. 

590. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 115 Таврійській губернський приказ громадського піклування, виконавчої експедиції Таврійського губернського правління.

Оп. 1.

Спр. 12. Про засування у м. Сімферополь лікарні й утриманні в ній хворих і незаможних людей, 1805 р., 892 арк. 

591. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 115 Таврійській губернський приказ громадського піклування, виконавчої експедиції Таврійського губернського правління.

Оп. 1.

Спр. 386. Доходи та видатки коштів, що були асигновані на знищення сарани, потім витрачених на будівництво доріг на Південному березі Криму, 1824 р., 64 арк. 

592. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 115 Таврійській губернський приказ громадського піклування, виконавчої експедиції Таврійського губернського правління.

Оп. 1.

Спр. 2174. По відношенню господарського департаменту МВС про надання йому за надісланою формою іменних списків малолітніх бродяг чоловічої та жіночої статі, що перебувають під опікою приказу в останні п’ять років, 1849–1854 рр., 20 арк. 

593. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 115 Таврійській губернський приказ громадського піклування, виконавчої експедиції Таврійського губернського правління.

Оп. 1.

Спр. 2803. Про штатні та підпорядковані заклади Таврійського приказу громадського піклування, 1858 р., 11 арк. 

594. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 174 Контора сімферопольських богоугодних закладів Таврійського губернського приказу громадського піклування. 

Оп. 1.

Спр. 14. Відомості про осіб, що поступають під опіку Таврійського приказу громадського піклування до богадільні, а також про виключення їх з богадільні, 1857 р., 129 арк. 

595. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 241 Таврійське й Одеське караїмське духовне правління. 

Оп. 1.

Спр. 284. Звіт Євпаторійського караїмського товариства піклування про бідних за 1880 р., 1880 р., 2 арк. 

596. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 241 Таврійське й Одеське караїмське духовне правління.

Оп. 1.

Спр. 644. Про заснування благодійного товариства караїмів у м. Феодосія, 1895–1896 рр., 36 арк. 

597. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 241 Таврійське й Одеське караїмське духовне правління.

Оп. 1. 

Спр. 653. Про надання МВС проекту статут Товариства допомоги нужденним караїмським учням і ученицям у м. Євпаторії, 1895–1898 рр., 

6 арк. 

598. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 241 Таврійське й Одеське караїмське духовне правління.

Оп. 1.

Спр. 1523. Відношення Євпаторійської міської думи Таврійському та Одеському караїмському гахану щодо явки в думу для обговорення проекту допомоги бідним, 1869 р., 2 арк. 

599. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 241 Таврійське й Одеське караїмське духовне правління.

Оп. 2.

Спр. 10. Про караїмську богадільню «Ярдим» імені Акбіке Шапшал – матері гахама, 1917–1919 рр., 14 арк. 

600. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 799 Таврійське обласне управління. 

Оп. 1.

Спр. 6. Список чинів, що відносяться до Таврійського приказу громадського піклування від 25 серпня 1794 р., 1794 р., 25 арк. 

601. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 114 Таврійське окружне управління товариства Червоного Хреста Головного управління Російського товариства Червоного Хреста.

Оп. 1.

Спр. 1. Про відкриття Таврійського управління Товариства піклування про поранених і хворих воїнах та журнали засідань організації, 1867–1880 рр., 66 арк. 

602. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 116 Рада попечителів Странноприймального будинку Таранова-Бєлозьорова. 

Оп. 1.

Спр. 51. Книга про доходи та видатки Странноприймального будинку О. С. Таранова-Бєлозьорова в місті Сімферополь, заснованому в старому та заново відбудованому, 1822 р., 32 арк. 

603. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 116 Рада попечителів Странноприймального будинку Таранова-Бєлозьорова.

Оп. 1.

Спр. 241. Звіт доглядача майора Степанова про будівництво нового Странноприймального будинку в Сімферополі з 1822 по 1827 рр. із зазначенням скільки вжито на це коштів, 1827 р., 20 арк. 

604. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 116 Рада попечителів Странноприймального будинку Таранова-Бєлозьорова.

Оп. 1.

Спр. 496. Звіт ради піклувальників Странноприймального будинку О. С. Таранова-Бєлозьорова за 1836 рік, 1836 р., 51 арк. 

605. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 116 Рада попечителів Странноприймального будинку Таранова-Бєлозьорова.

Оп. 1.

Спр. 912. Статут Странноприймального будинку О. С. Таранова-Бєлозьорова з інструкціями про обов’язки доглядачів, 1859–1864 рр., 45 арк. 

606. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 116 Рада попечителів Странноприймального будинку Таранова-Бєлозьорова. 

Оп. 1.

Спр. 1117. Звіт за п’ятдесятиріччя існування Таранівського будинку (1822–1872), 1873 р., 69 арк. 

607. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 120 Сімферопольський дитячий притулок ім. А. Я. Фабра Відомства установ імператриці Марії

Оп. 1.

Спр. 40. Звіт про стан сирітського будинку за 1885 р., 1886 р., 18 арк. 

608. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 131 Рада Олександро-Невського братства Таврійської єпархії.

Оп. 1.

Спр. 3. Статут товариства піклування про бідних, протоколи засідань дамського благодійного відділу братства, списки заяв від бідних, 1869 р., 39 арк. 

609. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 595 Керченське товариство «Ясла».

Оп. 1. 
Спр. 2. Звіт про стан притулку «Ясла» у м. Керч-Єнікалє за 1896 рік, 1896 р., 11 арк. 

610. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 657 Товариство допомоги бідним татарам Південного берегу Криму. Оп. 1.

Спр. 1. Протоколи засідань Товариства допомоги бідним татарам Південного берега Криму, 1914–1920 рр., 69 арк. 

611. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 736 Товариство допомоги бідним мусульманам міста Євпаторія та Євпаторійського повіту.

Оп. 1.

Спр. 3. Листування з Таврійським губернатором, магометанським духовним правлінням про покращення умов виховання татарських дітей, наданню допомоги найбіднішим мусульманам, про відкриття татарських шкіл та призначення вчителів, 1906–1912 рр., 20 арк. 

612. Державний архів в Автономній Республіці Крим
Ф. 458 Фабр Андрій Якович (1804–1861) – таємний радник. 
Оп. 1.

Спр. 7. Духовні заповіти А. Я. Фабра, 1846 р., 29 арк. 

613. Державний архів Одеської області
Ф. 1 Управління Новоросійського і Бессарабського генерал-губернатора. Оп. 195.

Спр. 849. Про відкриття в Сімферополі графинею Адлєрберг притулку для бідних дівчат, прийнятого під покровительство імператриці Марії Олександрівни, 1860 р., 8 арк. 

614. Державний архів Одеської області
Ф. 1 Управління Новоросійського і Бессарабського генерал-губернатора. Оп. 196. 

Спр. 1049. Про поставки продовольства та інших припасів для богоугодних закладів, підвідомчих Таврійському приказу громадського піклування наказом на 1858 і 1859 рр., 1860 р., 6 арк. 

615. Державний архів Одеської області
Ф. 1 Управління Новоросійського і Бессарабського генерал-губернатора. Оп. 198.

Спр. 48. Про Севастопольське жіноче благодійне товариство, 1860 р., 8 арк. 

616. Державний архів міста Севастополя
Ф. 164 Севастопольське Костянтинівське училище.

Оп. 1.

Спр. 1б. Про затвердження положень щодо капіталів і премій у Костянтинівському реальному училищі стипендії ім. В. В. Ваховського, О. О. Лаврова, П. Ф. Іванова та ін., 1912 р., 32 арк. 

617. Державний архів міста Севастополя
Ф. 164 Севастопольське Костянтинівське училище.

Оп. 1.

Спр. 1в. Про затвердження положень щодо капіталів і стипендій, пожертв на користь  учбових закладів і про зміну цих положень, 1912 р., 121 арк. 

618. Державний архів міста Севастополя
Ф. 164 Севастопольське Костянтинівське училище.

Оп. 2.

Спр. 3. Про пожертву лікарем Д. М. Ротгольцем у 1878–1882 рр., О. О. Максимовим у 1901–1908 рр. та ін. на сплату за право навчання та інші потреби найбідніших учнів Севастопольських міських училищ, 1909 р., 131 арк. 

619. Державний архів міста Севастополя
Ф. 164 Севастопольське Костянтинівське училище.

Оп. 5.

Спр. 2. Звіт товариства допомоги нужденним учням Костянтинівського училища за 1913 р., 1913 р., 7 арк. 

620. Российская государственная библиотека Отдел Рукописей

Ф. 293 Д. М. Струков.

Картон 15.

Д. 17. Струков Д. М. Замечания об основании богадельни для бывших героев Севастополя при Инкерманской обители / Д. М. Струков, [Б. г.], 2 л.
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622. Герье В. Призрение общественное / В. Герье // Энциклопедический словарь / Ф. А. Брокгауз, И. А. Ефрон. – СПб., 1898. – Т. 25. – С. 165–177.

623. Закон України про благодійництво та благодійні організації // Орієнтир : інформ. дод. до Урядового кур’єру. – 1997. – 16 вер.

624. Павлова О. К. Благотворительность в России Х – XVIII веков : тенденции и особенности  развития / О. К. Павлова // Клио. – № 3. – 2003. – С. 123–131.
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628. Кульчицька О. В. Благодійні товариства м. Миколаєва наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. / О. В. Кульчицька // Наукові записки / Нац. ун-т «Києво-Могилянська академія». – 2002. – Т. 20, ч. 1. – С. 197–201.
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