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	Європейська бізнес асоціація

	ДПСУ
	Державна податкова служба України

	ЗЕД
	Зовнішньоекономічна діяльність
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	Зовнішньоторговельна діяльність

	МВФ
	Міжнародний валютний фонд

	ПДВ
	Податок на додану вартість

	ПІІ
	Прямі іноземні інвестиції

	РНС
	Режим найбільшого сприяння

	СОТ
	Світова організація торгівлі

	ТПР
	Територія пріоритетного розвитку


ВСТУП
Актуальність теми. Процеси глобалізації світової економіки сприяли зростанню міжнародної торгівлі товарами й послугами, активізації іноземних інвестицій. Рівень розвитку податкової системи країни є одним з важливих чинників, що суттєво впливає на рішення інвесторів щодо доцільності інвестування капіталів в економіку тієї чи іншої держави. Дотримання принципів справедливості й рівності учасників зовнішньоекономічної діяльності можливе за умови підвищення регулятивної ролі держави, дієвим інструментом якої є податкова політика, яка має поєднувати фіскальний та регулюючий вплив на зовнішньоторговельну та зовнішньоінвестиційну діяльність суб’єктів господарювання.

В Україні відсутність концепції податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності зумовлює регулювання найважливіших питань на законодавчому рівні з недостатнім врахуванням теоретичних основ оподаткування й принципів податкової системи країни. Сучасний експортно-сировинний тип розвитку економічної системи, висока частка імпорту у внутрішньому споживанні країни, від’ємне сальдо зовнішньоторговельного балансу, низький рівень іноземного інвестування в пріоритетні галузі реального сектора економіки створюють загрозу економічній безпеці держави. У даному контексті протидія кризовим явищам неможлива без виваженої, ефективної та прогнозованої податкової політики в царині зовнішньоекономічної діяльності, яка має забезпечувати розвиток конкурентоспроможної національної економіки на засадах інвестиційного оновлення експортно-виробничого потенціалу.

Дослідження теоретичних постулатів формування податкової політики було домінантом протягом усієї історії розвитку фінансової думки. Неоціненний внесок у дослідження принципів оподаткування, податків як інструмента впливу на розвиток економіки внесли такі відомі, що стали класиками економісти, як: Ш. Бланкарт, А. Вагнер, Дж. Міль, Ф. Нітті, А. Сміт, Дж. Стігліц.

Теоретико-методологічні засади податкової політики, зокрема, критерії ефективності та дієвості податкової політики, особливості її реалізації в Україні та впливу на реальний сектор економіки, розроблялись у працях багатьох вітчизняних вчених, із яких варто відзначити: В. Андрущенка, З. Варналія, В. Вишневського, М. Звєрякова, Ю. Іванова, А. Крисоватого, Н. Крючкову, П. Мельника, І. Лютого, І. Педь, А. Соколовську, О. Тищенко, Л. Шаблистої, С. Юрія, та ін. Проблемам регіональної податкової політики та основних напрямів її удосконалення в Україні, присвячені роботи В. Гейця, Б. Данилишина, С. Павлова, В. Пасенко, Л. Тарангул та ін.

У наукових дослідженнях серед вітчизняних економістів відсутня єдність поглядів на ефективність податкових інструментів стимулювання розвитку зовнішньоекономічної діяльності. У працях Т. Ліпіхіной досліджено систему оподаткування експортно-імпортних операцій в умовах лібералізації зовнішньоекономічної діяльності, С. Рибаком проаналізовано вплив податкових інструментів на експортно-імпортні операції та інвестиційні процеси, В. Мартинюком розроблені методичні підходи до прогнозування податкових надходжень від зовнішньоторговельної діяльності. Дискусійним залишається питання про ефективність окремих видів податкових інструментів, спрямованих на стимулювання залучення прямих іноземних інвестицій.

Віддаючи належне теоретичним та методичним розробкам, зазначимо, що низка питань формування та реалізації податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності не знайшли достатнього відображення у вітчизняній науковій літературі, що зумовлює необхідність: подальшого дослідження теоретико-методичних засад податкової політики у сфері ЗЕД; удосконалення методичних підходів до комплексного оцінювання ефективності і прогнозування її дії; ретельного дослідження вимагають проблеми впливу податкової політики України в сфері ЗЕД на бюджетну та зовнішньоекономічну безпеки країни.

Вищевикладене обумовило актуальність, мету, завдання та структуру дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри фінансів Одеського національного економічного університету за темами: «Бюджетна система України: аналіз стану і основні напрямки вдосконалення бюджетних відносин в умовах макроекономічного розвитку (номер державної реєстрації 0107U011415) – особистий внесок автора полягає у визначенні та аналізі показників фіскальної достатності загальних податкових надходжень у доходах Зведеного бюджету за період 2002-2010рр.; «Фінансово-кредитний механізм зовнішньоекономічної діяльності підприємств цементної галузі та особливості у застосуванні альтернативних методів оподаткування», розділ «Податкова політика в сфері зовнішньоекономічної діяльності» (номер державної реєстрації 0109U005037). Автором обґрунтовано пропозиції щодо оподаткування зовнішньоторговельних операцій підприємств цементної галузі податком на додану вартість залежно від обраного митного режиму; «Напрями реформування економіки півдня України», де автором запропоновано методичні рекомендації до податкового стимулювання залучення прямих іноземних інвестицій у Південний регіон України (номер державної реєстрації 0112U003343).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методичних засад формування податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності та розробка практичних рекомендацій щодо її реалізації в Україні.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі задачі:

– ідентифікувати понятійний апарат дослідження сфери зовнішньоекономічної діяльності та поглибити теоретичні засади податкової політики в цій царині;

– висвітлити особливості реалізації стратегії та тактики податкової політики України у сфері зовнішньоекономічної діяльності;

– визначити інструментарій реалізації податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності;
– обґрунтувати власний методичний підхід до визначення ефективності податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності; 
– оцінити ефективність податкової політики України в зовнішньоторговельній та зовнішньоінвестиційній діяльності;

– проаналізувати вплив податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності на економічну безпеку країни; 

– обґрунтувати напрямки реформування податкової політики України у сфері зовнішньоекономічній діяльності;

– розробити практичні рекомендації щодо податкового стимулювання залучення прямих іноземних інвестицій до пріоритетних галузей реального сектора економіки України;

– сформулювати методичні підходи до прогнозування впливу податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності на бюджетну безпеку країни.
Об’єктом дослідження є процес формування та реалізації податкової політики України у сфері зовнішньоекономічної діяльності.
Предметом дослідження є теоретичні та методичні засади податкової політики України  у сфері зовнішньоекономічної діяльності. 
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є  теоретичні напрацювання вітчизняної та світової економічної науки, концептуальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, присвячені дослідженню проблем оподаткування та реалізації податкової політики. Для досягнення поставленої мети та вирішення визначених задач використовувався системний підхід, який дав можливість проведення комплексного дослідження процесу формування та реалізації податкової політики України у сфері зовнішньоекономічної діяльності.
У процесі дослідження теоретичних основ формування й реалізації податкової політики та ідентифікації понятійного апарату використовувалися такі загальнонаукові методи пізнання, як: аналізу і синтезу, індукції і дедукції, абстрагування та узагальнення, логічний та історичний; для оцінювання ефективності податкової політики України у сфері зовнішньоекономічної діяльності застосовувались методи порівняльного, статистичного, кореляційного аналізу; при обґрунтуванні напрямків реформування податкової політики України у зовнішньоторговельній діяльності та для розробки практичних рекомендацій щодо податкового стимулювання залучення прямих іноземних інвестицій до пріоритетних галузей реального сектора економіки – методи порівняння, групувань, аналізу та синтезу; при визначенні методичних підходів прогнозування впливу податкової політики на бюджетну безпеку країни – економіко-математичні методи; з метою наочного зображення статистичного матеріалу, теоретичних та практичних положень – метод спостереження, узагальнення та графічного зображення даних.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні комплексу задач, пов’язаних із формуванням та реалізацією ефективної податкової політики України у сфері зовнішньоекономічній діяльності. Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному:
удосконалено:

–  методичний підхід до визначення ефективності податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності, який, на відміну від інших, поданий за двома напрямами: фіскальним та регулюючим, що характеризується системою відповідних показників. Основними з яких є рівень концентрації податкових надходжень від ЗТД у доходах Державного бюджету; рівень податкової віддачі від здійснення ЗТД; рівень втрат доходів Державного бюджету від пільгового оподаткування ЗТД; коефіцієнт ефективності використання податкових пільг підприємствами з ПІІ; коефіцієнт інвестиційної віддачі підприємств з ПІІ. Запропонований підхід дозволить підвищити якість моніторингу реалізації податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності;

–  методику оцінювання впливу податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності на економічну безпеку країни, що, на відміну від наявних, базується на використанні інтегральних показників податкової складової бюджетної та зовнішньоекономічної безпеки;
–  методичні рекомендації щодо податкового стимулювання залучення прямих іноземних інвестицій, що, на відміну від інших, ґрунтується на введенні спеціального режиму оподаткування податком на прибуток підприємств, які відповідають певним критеріями: кошторисній вартості інвестиційного проекту; формі іноземних інвестицій; виду економічної діяльності, рівню реінвестованого прибутку; середній заробітній платі; чисельності створених робочих місць, що дозволить: 1) уникнути неправомірних дій з боку іноземних інвесторів; 2) створити нові робочі місця; оновити основні засоби; підвищити соціальні стандарти життя населення;
набуло подальшого розвитку:
–  класифікація інструментів реалізації податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності за ознакою видів та елементів податків, яка в межах концептуального підходу до формування та реалізації податкової політики у цій сфері дозволяє оцінити ефективність впливу кожного інструменту податкової політики на сферу зовнішньоекономічної діяльності; 

–  періодизація виконання стратегічних завдань податкової політики України у сфері зовнішньоекономічної діяльності, ознакою якої є ступінь реалізації її стратегічних завдань, що надало можливість визначити тенденції та проблеми у стратегічних та тактичних заходах податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності;

–  методичні підходи до прогнозування впливу податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності на бюджетну безпеку України, які, на відміну від наявних, дозволяють ідентифікувати майбутні загрози бюджетній безпеці через прогнозування її податкової складової.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що рекомендації та пропозиції, які спрямовані на вдосконалення теоретичних та практичних засад податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності можуть бути використані в роботі Міністерства фінансів України, Державної податкової служби України та Державної митної служби України при розробці нормативно-правових актів, у роботі науково-дослідних установ та навчальному процесі.

Результати дослідження були впроваджені у практичну діяльність Міністерства фінансів України (довідка № 1602012/521 від 23.05.2012) у процесі підготовки пропозицій та поправок щодо вдосконалення Податкового кодексу України. Особистий внесок здобувача полягає в наданні пропозицій щодо запровадження диференційних ставок з податку на прибуток для підприємств із прямими іноземними інвестиціями.

Методика оцінювання фіскальної ефективності податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності впроваджена в практичну діяльність Південної митниці при аналізі податкових надходжень від зовнішньоекономічної діяльності до Державного бюджету країни (акт впровадження № 41/42-02/18487 від 28.08.2012р.). 

Пропозиції з удосконалення податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності використовуються Головним управлінням економіки  Одеської обласної державної адміністрації (довідка від 05.09.2012          № 01.3.2-32/2532).

Рекомендації щодо вирішення проблем із заборгованості відшкодування податку на додану вартість експортерам, використовуються у практичній діяльності Об’єднань організацій роботодавців України при розгляді проектів на засіданнях Координаційної Ради з питань розвитку малого та середнього підприємництва при Кабінеті Міністрів України (акт впровадження № 90/09 від 04.09.2012 р.).

Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Одеського національного економічного університету при викладанні фінансових та податкових дисциплін (довідка № 01-11/1400 від 29.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею, у якій обґрунтовано теоретичні та практичні засади формування й реалізації податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Основні наукові положення та результати дисертації, які виносяться автором на захист, отримані самостійно, що і є його науковим здобутком.
Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення та практичні результати дослідження обговорювалися на наукових семінарах кафедри фінансів Одеського національного економічного університету та науково-практичних конференція, зокрема: на Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених і студентів «Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика»             (м. Донецьк, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Особливості функціонування фінансових систем в умовах поглиблення глобалізаційних процесів» (м. Варшава, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційна та економічна безпека» (м. Харків, 2010 р.), підсумкових науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Одеського національного економічного університету (м. Одеса, 2010-2012 рр.), Міжнародній науково-практичній конференції «Реформи у глобальній економіці та Україна»       (о. Кріт (Греція), 2011 р.), Науково-практичній конференції «Реформування податкової системи відповідно до Європейських стандартів» (м. Ірпінь, 2011 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи знайшли відображення у 12 наукових працях, загальним обсягом 30,44 д.а, з яких особисто автору належить 6,21 д.а, у тому числі у 8-ми статтях, що входять до переліку наукових фахових видань (із них 2 – у співавторстві), 3-х тезах доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій та в колективному навчальному посібнику з грифом МОН. Загальний обсяг публікацій у фахових виданнях становить 3,21 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 256 сторінок, із них 184 сторінки основного тексту. Робота містить 45 таблиць і 19 рисунків, додатки викладено на 52 сторінках, список використаних джерел містить 217 найменувань.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукових завдань щодо розробки  концептуальних та практичних засад формування податкової політики України у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Це дало змогу сформулювати низку висновків та пропозицій, які розкривають результати виконання поставлених задач дослідження.

1. З метою комплексного дослідження податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності було ідентифіковано понятійний апарат сфери зовнішньоекономічної діяльності. Уточнено поняття «сфера зовнішньоекономічної діяльності» під якою розуміється зовнішній сектор економіки, що включає сукупність видів зовнішньоторговельної, зовнішньоінвестиційної та іншої зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів господарювання, включаючи міжнародну виробничу кооперацію, міжнародне науково-технічне співробітництво, валютно-фінансові та кредитні операції, які здійснюються як на території своєї країни, так і за її межами. 

У ході дослідження уточнено зміст поняття «податкова політика у сфері зовнішньоекономічної діяльності» як системи дій та заходів держави з метою розвитку національної економіки з урахуванням впливу світових тенденцій та внутрішньої економічної кон’юнктури, яка втілюється через механізм оподаткування зовнішньоекономічної діяльності. Сформульовано мету, визначено завдання та принципи формування податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності, окреслено її види та заходи, що у сукупності складають концептуальний підхід до формування та реалізації податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності.
2. Встановлено особливості реалізації стратегії та тактики податкової політики України у сфері зовнішньоекономічної діяльності, що надає можливість дослідити ретроспективу формування та реалізації податкової політики в цій сфері з метою визначення основних тенденцій та проблем. Запропоновано періодизацію податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності: перший період  (1991-1993 рр.) - зародження та становлення; другий період (1994-1997 рр.) – фіскальний; третій період (1998-2006 рр.) – адаптивний; четвертий період (2007 р. – сьогодення) – лібералізаційний.

3.  Запропоновано інструменти реалізації податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності класифікувати за двома ознаками: за видами та елементами податків, що дозволяє визначати ступінь їх впливу на стан зовнішньоекономічної діяльності. Встановлено, що найбільш дієвими за видами податків на зовнішньоторговельну діяльність є податок на додану вартість, акцизний податок та мито; на зовнішньоінвестиційну діяльність – податок на прибуток, за елементами податків – податкова ставка та податкова пільга.
4. На основі аналізу методичних підходів до визначення ефективності податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності, запропоновано власний. Його впровадження дозволить підвищити якість проведення регулярного моніторингу ефективності реалізації податкової політики в сфері ЗЕД з виявленням недоліків та позитивних змін у результаті проведених урядом країни заходів щодо її вдосконалення. Для оцінювання ефективності податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності пропонується використати одинадцять інтегральних показників із групуванням напрямків оцінювання за ознаками ефективності фіскальної та регулюючої дії.
5. Оцінювання ефективності дії податкової політики в сфері зовнішньоекономічної діяльності дозволило встановити: 1) зростання фіскальної ефективності її реалізації призвело: до значної залежності доходів Державного бюджету від податкових надходжень зовнішньоторговельної діяльності; відміни пільг та інших преференцій у ВЕЗ та ТПР; до збільшення податкового навантаження на суб’єктів зовнішньоторговельної діяльності; до скорочення економічно необґрунтованих податкових пільг у сфері оподаткування зовнішньоторговельної діяльності; 2) неефективність реалізації податкової політики щодо залучення прямих іноземних інвестицій до пріоритетних галузей реального сектора економіки, що зумовлено нестабільністю та неузгодженістю норм податкового законодавства для підприємств з іноземними інвестиціями в перші роки незалежності України та підтверджується неефективністю використання податкових пільг ВЕЗ та ТПР, відсутністю належного податкового стимулювання залучення прямих іноземних інвестицій у країну тощо.
6. Застосування рекомендованої автором методики до оцінювання впливу податкової політики у сфері ЗЕД на економічну безпеку з використанням інтегральних показників, дозволив встановити, що реалізація податкової політики в сфері зовнішньоекономічної діяльності, з одного боку, позитивно впливає на економічну безпеку країни за рахунок забезпечення бюджетної безпеки, а, з іншого, несе загрози для неї, що простежується через зовнішньоекономічну безпеку країни. 

7. З метою створення в Україні конкурентоспроможної експорто-орієнтованої економіки визначено основні напрямки реформування податкової політики в сфері ЗЕД шляхом удосконалення регулюючої дії інструментів податкової політики у зовнішньоторговельній діяльності, запропоновано встановити диференційовані ставки ПДВ; внести зміни до механізму відшкодування ПДВ експортерам; зменшити строк отримання марок акцизного податку. 

8. Розроблено практичні рекомендації щодо податкового стимулювання  залучення прямих іноземних інвестицій до пріоритетних галузей реального сектора економіки шляхом введення спеціального режиму оподаткування податком на прибуток підприємств, що відповідають певним критеріям: кошторисній вартості інвестиційного проекту; формі іноземних інвестицій; рівню реінвестованого прибутку; середній заробітній платі; чисельності створених робочих місць; виду економічної діяльності. Введення таких критерій до підприємств, що залучають прямі іноземні інвестиції, дозволить уникнути зловживань з боку іноземних інвесторів та створити нові робочі місця; оновити основні засоби; забезпечити населенням житлом

9. Запропоновано методичні підходи до прогнозування впливу податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності на бюджетну безпеку країни з використанням прогнозних даних податкової складової бюджетної безпеки з метою запобігання виникнення майбутніх загроз. Проведені прогнозні розрахунки з реалізації податкової політики у сфері зовнішньоекономічної діяльності на період 2012-2014 рр. вказують, що чинна податкова політика в цій сфері підвищує бюджетну безпеку України.
Виконане дослідження дало змогу сформулювати нові наукові проблеми, що мають важливе теоретичне та практичне значення і можуть стати предметом подальших наукових пошуків, зокрема такі: вплив оподаткування на економічне стимулювання розвитку зовнішньоінвестиційної діяльності; уточнення принципів оподаткування з урахуванням особливостей податкового стимулювання економічних агентів; вдосконалення податкового стимулювання суб’єктів господарювання реального сектора економіки для активізації їх зовнішньоекономічної діяльності. Крім того, напрацьований в дисертації методологічний та понятійний інструментарій може бути застосований в процесі вирішення широкого спектру більш вузьких (конкретних) актуальних науково-теоретичних і прикладних завдань, пов’язаних з реалізацією податкової політики держави.
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