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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Уголовно-процессуальные и криминалистические особенности возбуждения и расследования уголовных дел с участием иностранных граждан"
Актуальность темы исследования. Ст. 62 Конституции Российской Федерации установила, что «иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором Российской Федерации».
Введение в Основной Закон России этой важной правовой нормы предполагает дальнейшее совершенствование деятельности российских правоохранительных органов, призванных обеспечить реализацию прав и свобод, предоставляемых иностранцам в нашей стране.
Постоянно растущее количество граждан, прибывающих в нашу страну в порядке политического, экономического, научного и культурного сотрудничества и обмена, открытие совместных предприятий и иностранных фирм объективно ведет к увеличению числа иностранцев, вовлекаемых в различные сферы российского права, в том числе и в сферу российского уголовного процесса.
Практика показывает, что иностранные граждане, находясь в Российской Федерации и участвуя в российском уголовном процессе, могут выполнять самые различные процессуальные функции - выступать в качестве свидетелей, потерпевших, а также подозреваемых, обвиняемых и подсудимых.
Но в какой бы процессуальной роли не выступал иностранец, факт его участия в российском уголовном судопроизводстве придает процессу предварительного расследования характерные особенности не только собственно уголовно-процессуального, но и международно-правового и криминалистического характера. В силу этого органы дознания и предварительного следствия, расследуя уголовные дела с участием иностранных граждан, встречаются с рядом дополнительных трудностей, которые обусловлены особенностями правового статуса иностранцев в РФ, особенностями социально- психологических свойств личности иностранцев, криминалистическим особенностями преступлений, которые совершаются иностранцами, либо в отношении иностранцев и их имущества и т.д.
Теоретическая разработка проблем расследования уголовных дел с участием иностранных граждан затрагивает интересы различных юридических наук. Настоятельно необходима разработка указанных проблем представителями наук криминалистического цикла: уголовного права, уголовного процесса, криминалистики, судебной психологии, т.е. тех наук которые в первую очередь призваны разрабатывать научные рекомендации для совершенствования деятельности органов, ведущих борьбу с преступностью, органов дознания, следствия, прокуратуры и суда.
Научное исследование указанных проблем, выработка рекомендаций по их разрешению имеет важное теоретическое и практическое значение. Оно призвано способствовать укреплению законности в деятельности органов дознания и предварительного следствия, соблюдению законных прав и интересов иностранных граждан, участвующих в уголовном процессе.
До настоящего времени в отечественной юридической литературе существовали лишь отдельные, немногочисленные специальные исследования (работы А.И.Бастрыкина, А.Г.Крамарева, В.П.Лаврова, К.Е.Острога, А.Г.Романова, Е.А.Степанова), посвященные указанной проблематике. Однако научная разработка данного направления должна быть продолжена. Изложенное определяет актуальность предпринятого диссертационного исследования.
Объектом диссертационного исследования являются уголовно-процессуальные и криминалистические особенности возбуждения и расследования уголовных дел с участием иностранных граждан, обусловленные особенностями правового регулирования сотрудничества правоохранительных органов различных государств в сфере уголовного судопроизводства, особенностями правового статуса иностранцев в
Российской Федерации, особенностями социально-психологических свойств личности иностранцев, криминалистическими особенностями преступлений, которые совершаются иностранцами, либо в отношении иностранцев и их имущества и другими факторами, обусловливающими специфическую природу расследования рассматриваемой категории дел.
Предметом диссертационного исследования явились: уголовно-процессуальная и криминалистическая практика возбуждения и расследования уголовных дел с участием иностранных граждан; международные договоры Российской Федерации с зарубежными государствами о правовой помощи и практика их реализации; правовые нормы о статусе дипломатических, консульских и иных иностранных представителей, обладающих иммунитетом от юрисдикции российского уголовного и уголовно-процессуального законодательства и практика их применения; правовая регламентация сношений российских судебно-следственных органов с соответствующими учреждениями иностранных государств и практические проблемы, возникающие в этой сфере правоприменительной деятельности; практические проблемы криминалистической тактики и методики расследования уголовных дел с участием граждан иностранных государств.
Цель диссертационного исследования состоит в комплексном изучении криминалистических и уголовно-процессуальных проблем и особенностей возбуждения и расследования уголовных дел с участием иностранных граждан и в выработке на этой основе предложений по совершенствованию российского уголовно-процессуального законодательства, а также в создании рекомендаций для органов дознания и предварительного следствия по совершенствованию тактики, методики и организации расследования уголовных дел с участием иностранных граждан. Эта цель обусловила конкретные задачи исследования:
- определение основных направлений теоретической разработки проблем расследования уголовных дел с участием иностранных граждан;
- изучение, обобщение и анализ практики органов дознания и предварительного следствия по указанной категории уголовных дел;
- анализ процессуальных проблем участия иностранных граждан в российском уголовном судопроизводстве и формирование на этой основе рекомендаций по совершенствованию отдельных норм российского уголовно-процессуального законодательства и практики его применения;
- анализ теоретических и практических проблем применения норм международного права в процессе расследования уголовных дел, в первую очередь, - норм международно-правовых актов, регламентирующих процедуру сношений судебно-следственных органов государств;
- определение на основе изучения следственной практики общих тактических и организационных особенностей расследования уголовных дел с участием иностранных граждан, разработка тактических криминалистических рекомендаций по проведению отдельных следственных действий с участием граждан иностранных государств;
- разработка, на основе изучения и анализа следственной практики, методических криминалистических рекомендаций по расследованию уголовных дел с участием иностранных граждан применительно к расследованию краж - наиболее распространенного преступного посягательства на собственность иностранных граждан;
Научная новизна работы определяется недостаточной разработанностью в отечественной юридической литературе вопросов теории и практики расследования уголовных дел с участием иностранных граждан. Это предопределяет и новизну основных результатов, полученных автором.
В диссертации определены общие тактические и организационные условия и особенности возбуждения и расследования уголовных дел с участием иностранных граждан. Выявлены и проанализированы тактические и психологические особенности производства отдельных следственных действий, участниками которых являются иностранцы. На основе изучения практики дана криминалистическая характеристика краж имущества иностранных граждан, показаны некоторые особенности методики расследования наиболее распространенных видов краж у иностранцев.
Применительно к проблемам расследования уголовных дел с участием иностранных граждан рассмотрены вопросы сношения советских судебно-следственных органов с соответствующими учреждениями иностранных государств; уголовно-процессуальные вопросы оказания правовой помощи по договорам, заключенным Российской Федерацией с иностранными государствами; подробно анализируется действующее уголовно-процессуальное законодательство, регламентирующее участие в российском уголовном процессе лиц, обладающих дипломатическими привилегиями и иммунитетами, критически оценивается практика применения российского уголовно-процессуального закона при расследовании уголовных дел с участием граждан иностранных государств.
В диссертации наряду с теоретической разработкой исследуемых проблем высказываются практические рекомендации законодательным и правоохранительным органам Российской Федерации. Результатом исследований, по мнению автора, могут быть использованы для дальнейшего совершенствования уголовно-процессуального законодательства. Они могут быть полезны и практическим работникам органов дознания и предварительного следствия при расследовании уголовных дел с участием иностранных граждан. Их использование будет способствовать совершенствованию практики расследования дел этой категории.
Методология исследования. Методологической основой исследования явился всеобщий научный метод материалистической диалектики.
Автором широко использовалось текущее уголовное, уголовно-процессуальное и иное законодательство Российской Федерации, правовые нормы зарубежных государств, международные договоры Российской Федерации, проводилось сравнительное изучение российского и зарубежного законодательства.
В работе применялись научные положения материалистической философии, этики, психологии, общей теории права, уголовного, международного, уголовно-процессуального права, криминологии и криминалистики, имеющие важное значение для решения рассматриваемых проблем. Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, получены в результате обобщения и критической оценки теоретических положений, имеющихся в специальной юридической литературе, изученной автором, а также на основе обобщения и анализа следственной практики.
Автор, кроме того, познакомился с организацией и опытом работы Главного следственного управления и следственных отделов ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области по расследованию уголовных дел, связанных с иностранными гражданами, а также с особенностями работы специальных подразделений ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области, а также отделов внутренних дел Санкт-Петербурга.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации, выводы и предложения были апробированы автором при подготовке и чтении для студентов и слушателей Российской Правовой Академии МЮ РФ спецкурсов по методике расследования преступлений с участием иностранных граждан. Результаты исследования обсуждались на кафедре уголовно-правовых дисциплин Северо-Западного Филиала Российской Правовой Академии МЮ РФ. Кроме того, диссертантом подготовлено учебное пособие, предназначенное для слушателей РПА и практических работников правоохранительных органов, результаты диссертационного исследования докладывались на научно-практических конференциях, проводимых Северо-Западным филиалом РПА МЮ РФ.
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