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Актуальність теми дослідження. Перехід економіки України на ринкові відносини, збільшення обсягу зовнішньоторговельних обмінних операцій, пасажиропотоку й вантажообігу через митні кордони, посилення заходів щодо національної й особистої безпеки громадян, впровадження сучасних глобальних інформаційних технологій, формування міжнародної нормативно-правової бази визначають необхідність удосконалювання державного механізму регулювання взаємовідносин митних органів з іншими суб’єктами права в межах зовнішньоекономічної політики держави. 

Крім реорганізації державної системи управління митною службою України, що привела до створення регіональних митниць, спеціалізованих митних установ й організацій, інших підрозділів митної інфраструктури, необхідно також змінити підхід до самої сутності підтримки взаємин митних органів із зацікавленими сторонами, взаємини митних органів України і їхніх посадових осіб з іншими органами, підприємствами й громадянами.

Взаємини державних митних органів до останнього часу особливо не розглядалися, тому що багато питань в області митного регулювання вважалися оперативно розв'язаними. Однак досвід становлення України, як самостійної держави, показав глибокий взаємозв'язок між державними митними органами України й митними службами зарубіжних країн, міжнародними організаціями й окремими загальнодержавними програмами, що безпосередньо впливають на розвиток зовнішньоекономічних відносин.

Із проголошенням незалежності України, переходом до ринкових відносин необхідність у дослідженнях взаємин державних митних органів з іншими суб'єктами права зросла. В теперішній час спостерігається прагматичне удосконалення системи міждержавних економічних відносин, у той час, як проблеми теорії й практики взаємин державної митної служби із іншими суб’єктами є одними з найменш вивчених. Комплексне дослідження взаємин державних митних органів надало можливість виробити єдиний підхід до урахування й реалізації інтересів між регіональними й загальнодержавними організаціями й центром, що має виняткове значення для ефективного здійснення зовнішньоекономічної діяльності і проведення подальших наукових досліджень. Так, формування та використання митної логістичної системи спрямовано на вдосконалення державного механізму взаємодії митних органів з метою забезпечення зовнішньоекономічної політики держави, підвищення ефективності взаємин митних органів з органами влади, підприємствами й громадянами країни.

Отже об’єктивна необхідність поглиблення теоретичних досліджень і методологічних підходів для ефективної взаємодії державних митних органів з іншими суб’єктами права, удосконалення процесу прийняття оптимальних управлінських рішень обумовили актуальність дисертаційного дослідження, його цільову спрямованість і структуру. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалася протягом відповідно до тематичних планів науково-дослідних робіт і входить до тематики наукових досліджень, проведених Донецьким державним університетом управління Міністерства освіти і науки України за темою: «Теоретико-методичні основи розвитку маркетингу в управлінні економікою України» (номер державної реєстрації 0100U003067, термін виконання 2004-2006 рр.). У межах виконаної теми особисто здобувачем, як співвиконавцем, було досліджено закономірності формування митної логістичної системи, визначено систему критеріїв ефективності її впровадження, що дозволило розробити план організаційно-технічних заходів по забезпеченню якості надання інформаційних послуг на майбутній період та сприяло вдосконаленню державного механізму регулювання митних взаємовідносин.        

 Мета і задачі дослідження. Метою даної дисертаційної роботи є розвиток й обґрунтування теоретичних і методичних положень, а також розробка практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення державного механізму взаємодії митних органів з іншими суб’єктами права.

Для досягнення поставленої мети в дисертації було сформульовано й вирішено такі задачі:

досліджено роль і місце державної митної служби в загальній інституції країни, технологію організації здійснення митної справи в Україні;

проаналізовано роль державної митної служби країни в забезпеченні економічної безпеки держави та доведено необхідність державного регулювання митної політики країни в умовах лібералізації, інтеграції та глобалізації;

розглянуто і систематизовано чинники, що обумовлюють взаємовідносини митних органів з іншими державними органами управління;

досліджено митні взаємовідносини України з іншими державами і міжнародними організаціями та визначено існуючі проблеми таких взаємовідносин в межах зовнішньоекономічної політики держави;

доведено необхідність удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин за рахунок формування митної логістичної системи, передумовою якої є зовнішньоекономічні зв’язки суб’єктів господарювання;

запропоновано стратегію ефективного управління інформаційними потоками в державній митній системі;

надано показники ефективності функціонування інформаційної системи державного управління взаємовідносинами митних органів з іншими суб’єктами;
обґрунтовано напрямки удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин на засаді формування та використання митної логістичної системи.  
Об'єктом дослідження є процес взаємодії державних митних органів з іншими суб’єктами права.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні й практичні аспекти удосконалення механізму взаємодії державних митних органів з іншими суб’єктами права. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використався комплексний підхід до процесів митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, стан вітчизняної й зарубіжної економічної науки, законодавчі й нормативні акти України й зарубіжних країн, методичні матеріали по даній проблемі. У дисертації використані методи аналізу й синтезу, системний, комплексний і логістичний підхід до дослідження проблем взаємин державних митних органів. 

Джерелами первинної інформації послужили дані державної статистики України, митної статистики, публікації вітчизняних і зарубіжних авторів по аналізованій проблемі, матеріали конференцій, а також результати авторських досліджень.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні необхідності впровадження логістичного підходу до регулювання взаємин державних митних органів з іншими суб’єктами, що спрямовано на удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин. 

У процесі дослідження автором обґрунтовано напрямки удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин, які включають до себе такі наукові результати: 

вперше:

розроблено концепцію та алгоритм логістизації державної митної системи, що ґрунтується на раціоналізації та оптимізації потоків товарів, транспортних засобів, потоків громадян, що перетинають митний кордон і потоків інформації в межах митної системи та дозволяє скоротити час і витрати ресурсів на здійснення митних процедур при оформленні товарів і транспортних засобів;

запропоновано методичний підхід до формування стратегії ефективного управління інформаційними потоками в державній митній системі, що полягає у створенні логістично-інформаційної системи митної переробки вантажів, яка сприятиме оптимізаційній організації взаємодії митних органів з іншими суб’єктами права та найбільш повному урахуванні організаційно-економічних інтересів всіх учасників зовнішньоекономічної діяльності;  

удосконалено:

економічні підходи до класифікації ефектів, які враховують результати впровадження інформаційної системи державного управління взаємовідносинами митних органів з іншими суб’єктами та показники ефективності функціонування такої системи;

процес управління митною переробкою товарів за рахунок впровадження алгоритму, який передбачає послідовну реалізацію окремих фаз: планування фізичного переміщення товарів; організація фізичного переміщення товарів; контроль, регулювання та оцінка ефективності митної переробки товарів;

дістали подальшого розвитку:

методи формування загальних критеріїв відкритості країни в частині їх доповнення з врахуванням загальної проблематики геоекономічного визначення нових незалежних держав, на теоретичних і практичних питаннях способів і темпів досягнення оптимальної, з точки зору їх національних інтересів, відкритості економіки;

організаційні підходи до аналізу методів нетарифного регулювання за дозвільними документами, які служать підставою для здійснення митного оформлення, та за державними структурами, що їх видають, що дозволило скласти відповідну їх систематизацію, яку для зручності представлено у вигляді таблиці «Систематизація основних дозволів державних органів, що є підставою для здійснення митного оформлення».
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні узагальнення та обґрунтовані напрямки удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин слугують засадою для упровадження в діяльність державної митної служби, що забезпечить підвищення ефективності взаємодії митних органів з іншими суб’єктами права, зовнішньоекономічної діяльності країни, можливість її адаптації до умов глобалізації та інтеграції.

Розробки і рекомендації автора було запроваджено у практику діяльності Головного управління економіки Донецької обласної держадміністрації (довідка №3/17-641 від 19.09.07 р.)
Практична цінність дослідження складається також у розробці економічних, методичних та організаційних підходів і методів, заснованих на принципах логістики в регулюванні митних відносин, використання яких у діяльності державної митної служби сприятиме стимулюванню зовнішньої економічної діяльності суб'єктів підприємницької діяльності України шляхом удосконалювання порядку взаємодії з митними органами. Прикладні аспекти дисертаційної роботи, методики реалізації логістичного підходу в діяльності державної митної служби використовуються при читанні курсів лекцій по організації митної справи в Донецькому державному університеті управління (довідка № 274 від 10.10.07 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблено здобувачем самостійно. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, особистий внесок здобувача відображено у списку публікацій до дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й практичні результати дослідження доповідалися й одержали позитивну оцінку на: Міжнародній науковій конференції «Науковий потенціал світу – 2004» (м. Дніпропетровськ, 2004 р.), 5 Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2005 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління» (м. Київ, 2005 р.), науково-практичній конференції «Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення» (м. Київ, 2005 р.), конференціях професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідницької роботи, ДонДУУ (2003-2007 рр.).   

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 6 наукових працях, загальним обсягом 3,5 д.а., з яких особисто здобувачеві належить 2,5 д.а. З них у наукових фахових виданнях – 6 робіт загальним обсягом 3,5 д.а., з яких особисто здобувачеві належить 2,5 д.а. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 166 сторінках, списку використаних джерел із 158 найменувань, на 12 сторінках і 2 додатків на 2 сторінках. Загальний обсяг дисертації 184 сторінок, включаючи 3 таблиці на 2 сторінках і 17 рисунка на 8 сторінках. 

ВИСНОВКИ

На підставі проведених досліджень у дисертаційній роботі виконано теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення актуального завдання щодо удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин за рахунок впровадження логістичного підходу, який сприятиме підвищенню ефективності взаємин державних митних органів з іншими державними органами, підприємствами й громадянами. Основні теоретичні й практичні результати наукового дослідження зводяться до наступних положень:

1. Визначено, що державна митна служба упродовж всього періоду свого існування була і залишається одним із найсуттєвіших чинників державності і незалежності країни, свідоцтвом владного і фінансового суверенітету держави. Аналіз основних завдань та діяльності державної митної служби України дозволив визначити її важливу роль у забезпеченні економічної безпеки країни, що проявляється в різних складових національної безпеки і, в тому числі, у зовнішньоекономічній сфері, яка безпосередньо пов’язана з діяльністю митної служби країни. 

В теперішній час митна служба України являє собою державний інститут та займає провідне місце в загальній інституції країни, що пов’язано з виконанням нею важливої фіскальної та бар’єрної функцій, в розвиткові експортно-імпортної діяльності країни.

2. Аналіз проблем взаємовідносин державної митної служби України з іншими суб’єктами права показав, що митні відносини виникають при необхідності перемістити товар через митний кордон і складаються із сукупності факторів, що формують шкалу пріоритетів кожної країни, на основі якої будується її зовнішньоекономічна політика. Дослідження варіантів класифікації методів нетарифного регулювання ЗЕД дозволило визначити, що на сьогодні немає єдиної системи засобів та методів, а кожна із наведених класифікацій заснована на національному законодавстві. Тому в роботі доведена необхідність створення узагальненої класифікації, яка має враховувати національне законодавство кожної окремої країни, що дозволить експортерам та імпортерам використовувати її в якості вхідної інформації при стратегічному прогнозуванні та здійсненні оперативних тактичних дій на зовнішніх ринках. Це сприятиме уникненню непорозумінь з державними митними органами.   

Доведено, що забезпечення економічної безпеки країни, захист національного ринку та національних товаровиробників в умовах лібералізації, інтеграції та глобалізації економіки може бути гарантовано підвищенням ролі державної митної служби України за допомогою удосконалення державного механізму взаємодії митних органів з іншими суб’єктами права держави. 
3. Удосконалено організаційні підходи до аналізу методів нетарифного регулювання митних відносин, на підставі результатів яких розроблено узагальнену систему класифікації основних дозволів державних органів, що стало засадою підвищення контролю експортно-імпортних операцій та прискорення митного оформлення.   

4. Визначено з урахуванням національних інтересів економіки країни методи формування загальних критеріїв ступеня відкритості країни на основі врахування загальної проблематики геоекономічного становлення нових незалежних держав та узагальнення теоретичних і практичних способів і темпів досягнення оптимальності цього процесу в передових країнах світу. 

5. Дослідженням доведено, що стратегія удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин має бути заснована на визначенні напрямків діяльності митниці та розробці підходів й методів, що забезпечують їхнє ефективне функціонування. Одним з таких підходів є побудова митної логістичної системи, що дозволяє раціоналізувати й оптимізувати потоки товарів, транспортних засобів, потоки громадян, що перетинають митний кордон і потоків інформації в межах митної логістичної системи, скоротити час і витрати ресурсів на здійснення митних процедур при оформленні товарів і транспортних засобів. 

Запропоновано алгоритм здійснення програми формування митної логістичної системи, заснований на програмно-цільовому підході, що спрямований на вирішення таких задач: оптимізація структури митної логістичної системи; підвищення ефективності використання усіх видів ресурсів; можливість гнучкого реагування на появу нових цілей та завдань; збалансованість попиту суб’єктів господарювання та митниці на логістичні послуги з технічними та технологічними можливостями системи. Доведено необхідність створення центрів логістичних послуг, що потребує стандартизації транспортних та складських систем; автоматизації завдань із переміщення логістичних продуктів; інформатизації процесів прийняття рішень та інтеграції інформаційних систем; координації дій учасників митної переробки товарів. Надано типову схему експортно-імпортних операцій в міжнародній логістичній системі із залученням необхідних логістичних посередників.

6. Запропоновано створити при регіональній митниці логістичну інформаційну систему, яка являє собою взаємозалежну, безупинно діючу структуру, що включає людей, устаткування, технологію збору, обробки і передачі своєчасної і достовірної інформації для використання її при прийнятті рішень у рамках логістичної програми регіональної митниці. Дана система спрямована на реалізацію таких груп задач: методологічні; інформаційні; кадрові; технічні; програмні; технологічні. Надана в роботі типова схема експортно-імпортних операцій в міжнародній логістичній системі із залученням необхідних логістичних посередників дозволяє визначити, яке місце посідають урядові організації, чия роль в глобальній логістичній системі зводиться до впорядкування і регулювання потоків експортно-імпортних вантажів, захисту споживачів, запобігання контрабанді заборонених до ввозу-вивозу товарів і протекціоністській політики відносно своїх виробників, транспортних, експедиторських та інших компаній, які беруть участь в міжнародних логістичних ланцюгах. 
7. Створення логістично-інформаційної системи митної переробки вантажів стало засадою для обґрунтування методичного підходу до формування стратегії ефективного управління інформаційними потоками в державній митній системі. Доведено, що впровадження сучасних інформаційних технологій у сполученні з логістизацією процесу митного контролю й оформлення товарів дозволить домогтися не тільки логістичної й інформаційної субоптимізації, але й її логістико-інформаційної оптимізації.
8. Обґрунтовані напрямки удосконалення державного механізму регулювання митних взаємовідносин, які спираються на розроблену концепцію та алгоритм логістичної державної митної системи і забезпечують раціоналізацію та оптимізацію потоків товарів, транспортних засобів, потоків громадян і потоків інформації в межах митної системи, дозволяють скоротити час і витрати ресурсів на здійснення митних процедур при оформленні товарів і транспортних засобів, що в повній мірі гарантує посилення національної та особистої безпеки громадян.        
Доведено, що для оцінки ефективності діяльності митних органів і технічних засобів, застосовуваних у процесі здійснення митних процедур, доцільно використати комплексні, узагальнюючі й часткові критерії. Надана методика розрахунку рівня якості інформаційної системи державного управління взаємовідносинами митних органів з іншими суб’єктами, застосування якої дозволяє  вдосконалити існуючу систему та оптимізувати процеси взаємодії митних органів з іншими суб’єктами права.        
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