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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы промышленных предприятий"
Актуальность темы исследования. В условиях инновационного развития России и глобальной автоматизации большинства отраслей, все более актуальной становится необходимость анализа эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы. В условиях современного динамичного развития экономики, усложнения технической и социальной инфраструктуры, информация становится стратегическим ресурсом, определяющим дальнейшее развитие экономики. Современные информационные технологии стали важным фактором и средством повышения эффективности управления промышленными предприятиями. Внедрение автоматизированной информационной системы представляет собой масштабное и глубокое преобразование деятельности предприятия как единого комплекса.
В современном мире деятельность предприятий осуществляется с использованием информационных технологий, которые все глубже проникают в структуру сегодняшнего бизнеса, все теснее интегрируются с производственными, учетными, аналитическими и управленческими процессами, все активнее используются функциональными подразделениями предприятий в их собственной деятельности, во взаимоотношениях с другими службами и окружающим миром.
Инвестиции в автоматизированные информационные системы составляют значительные вложения средств. Хозяйствующие субъекты рассчитывают на сохранность вложенных средств и на получение экономических выгод. Целесообразное использование инвестиций, ограниченность финансовых ресурсов в условиях финансового кризиса ставят перед предприятиями вопрос выбора автоматизированной информационной системы, дающей наибольшие экономические выгоды.
Увеличение объемов инвестиций в автоматизированные информационные системы, многообразие видов и классов систем, основательно меняющих потребности в подходах к анализу их эффективности, многообразие форм предприятий, сфер деятельности, масштабов деятельности требует особых неоднозначных подходов к анализу, а его сложность и многоступенчатость определяет необходимость формирования качественно новых методических подходов.
Понятийный аппарат рассматриваемого направления анализа также требует уточнения и переосмысления в рамках проводимого исследования. Отсутствие единого понимания основополагающих категорий, неоднозначное определение объектов анализа приводит к потере объективности в толковании полученных результатов.
Исследование методов экономической и финансовой оценки эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы (АИС) представляет собой недостаточно изученную область экономических знаний. Это связано с тем, что невозможно заранее предусмотреть все последствия инвестиций в АИС, реализация которых чаще всего связана с риском и неопределенностью.
В настоящее время существуют достаточно сложные (в основном западные) математические модели оценки эффективности инвестиций в АИС, которые трудно применимы на практике. При этом методики, используемые в развитых странах, не всегда могут быть применены в России из-за различий в законодательстве и экономических условиях. Особо следует подчеркнуть, что особенности анализа эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы не рассмотрены в нормативных документах.
Востребованность проведения анализа объясняется тем, что изменение внешней экономической среды и развитие самого предприятия требует использования новых программных продуктов, с адекватными современным условиям функциональными возможностями.
Качество подготовки информационной базы существенным образом влияет на качество принимаемых решений. Объективность, достоверность, простота, корректность используемой информации - вот основные условия для получения точных результатов при проведении анализа эффективности инвестиций.
Неопределенность и риск, связанный с принятием решений при внедрении АИС, требуют от предприятий использования специальных инструментов, которые позволяют принимать решения с учетом всех возможных вариантов.
Необходимо отметить, что в сложившейся ситуации разработка и реализация теоретических положений и практических рекомендаций по формированию методики анализа эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы является одной из важнейших научных задач, что актуализирует тему диссертационного исследования.
Степень научной разработанности темы. Вопросы анализа инвестиционной деятельности рассматриваются отечественными и зарубежными учеными. Среди российских исследований можно отметить работы Бланка И.А., Блатова Н.А., Богатина Ю.В., Бортника А.Н., Виленского П.Л., Власовой В.В., Гиляровской JÏ.T., Ендовицкого Д.А., Журавковой И.В., Ковалева В.В., Когденко В.Г., Крылова Э.И., Лившица В.Н., Матвеева А.А., Мельник М.В., Новодворского В.Д., Хачатурова Т.С, Царева В.В., Швандера
B.А., Ясина Е.Г. и другие.
Вопросы инвестиций и их анализа за рубежом рассматривали: Брейли Р., Бригхэм Ю.Ф., Бромберг Г.В., Гапенски Л.К., Кейнс Дж., Келли Р.Э., Майерс
C., Самуэльсон П., Фишер С. и другие.
В области анализа и оценки эффективности инвестиций существует ряд подходов, разрабатываемых крупными компаниями Gartner (исследовательская и консалтинговая компания, специализирующаяся на рынке информационных технологий), Forrester Research (независимая исследовательская фирма), Microsoft Corporation (англ. - «корпорация Майкрософт).
Полная оценка анализа инвестиций в АИС требует качественной системы информационно-аналитического обеспечения, в рамках которой можно сформировать необходимую информационную базу, проанализировать ее с помощью специального аналитического аппарата, выработать действенные управленческие решения и проконтролировать их исполнение.
В области формирования и анализа бухгалтерской финансовой отчетности представляют интерес работы Бакаева A.C., Гетьмана В.Г., Бахрушиной М.А, Гарифулина К.Г, Донцовой Л.В., Ефимовой О.П., Ивашкевича В.Г., Карповой Т.П., Ковалева А.П., Керимова В.Э., Мельник М.В., Мизиковского Е.А., Никифоровой H.A., Палия В.Ф., Хорина А.Н., Шеремет Н.Д. и др. Большинство работ, посвященных раскрытию информации, затрагивают только общие вопросы деятельности организации в форме промежуточной и годовой финансовой отчетности в рамках российского законодательства и не отражают особенности информационного обеспечения анализа инвестиций в АИС.
Несмотря на то, что проблемам анализа эффективности инвестиций посвящены научные работы зарубежных и отечественных авторов, вопрос формирования и использования методики анализа эффективности инвестиций в АИС остается открытым для обсуждения. Классические теоретические подходы анализа инвестиций нуждаются в существенной модификации с учетом изменений, происходящих в экономической среде, в сфере информационных технологий, на уровне хозяйствующего субъекта. Вопросы анализа эффективности инвестиций в АИС промышленных предприятий недостаточно освещены в научной литературе, вследствие чего на практике возникают проблемы при осуществлении анализа.
Объективная необходимость создания научно-обоснованной, комплексной методики анализа эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы определила актуальность темы диссертации, ее цели, задачи, методы, информационную базу и дальнейшее направление использования результатов исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических положений и формирование методики анализа эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы промышленных предприятий, позволяющей повысить эффективность принятия решений по их использованию в условиях риска и неопределенности.
В соответствии с целью в диссертационном исследовании поставлены и решены следующие научные и практические задачи:
- раскрыта сущность АИС как экономической категории и определено их влияние на эффективность деятельности промышленных предприятий;
- разработана классификация АИС для анализа в зависимости от концепции системы, масштаба деятельности и отраслевой принадлежности промышленных предприятий;
- проанализированы и разработаны новые классификации рисков инвестиций в АИС промышленных предприятий;
- выделены объекты анализа эффективности инвестиций в АИС и сформирована система показателей на базе финансовой (бухгалтерской) и управленческой отчетности;
- разработана комплексная методика для проведения анализа эффективности инвестиций в АИС промышленных предприятий;
- разработаны способы практического применения методики анализа эффективности инвестиций в АИС с помощью специализированных пакетов прикладных программ.
Решение этих задач позволило автору сформулировать теоретические положения и выработать конкретные рекомендации по методике анализа эффективности инвестиций в АИС.
Предмет исследования. Предметом исследования является совокупность методологических, методических и практических подходов к анализу эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы промышленных предприятий.
Объект исследования. Объектом исследования являются процессы автоматизации финансовой, хозяйственной, инвестиционной деятельности промышленных предприятий Калужской области.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической основой исследования явились труды и результаты научных исследований отечественных и зарубежных ученых в области инвестиционного, инновационного, маркетингового, экономического анализа, и моделирования, а также материалы научных и научно-практических конференций.
Диссертационное исследование базируется на положениях Федеральных законов, Постановлений Правительства Российской Федерации, Указов Президента Российской Федерации, приказах и инструкциях министерств и ведомств, документах методического и справочного характера, стандартах, используемые на международном уровне.
Информационной базой исследования послужили отчетные и прогнозные данные промышленных предприятий Калужской области; материалы из сети Интернет; отечественные и зарубежные публикации; материалы конференций и семинаров по исследуемой проблематике.
В процессе проведения исследования использованы следующие методы: комплексный подход, системный подход, моделирование, метод нечеткой логики. Для осуществления анализа финансовой и экономической эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы промышленных предприятий Калужской области и определения результатов эффективности работы предприятия при их внедрении были использованы следующие пакеты прикладных программ: Project Expert, MATLAB, Excel.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в систематизации, обобщении и развитии концептуальных и методических аспектов анализа эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы промышленных предприятий в условиях риска и неопределенности Научная новизна исследования подтверждается полученными результатами, выносимыми на защиту: выделены классификационные признаки АИС промышленных предприятий, основанные на масштабе деятельности предприятий, сроках внедрения АИС, отраслевых решениях и т.д., позволяющие обосновать систему показателей для анализа эффективности инвестиций; для информационного обеспечения анализа эффективности инвестиций в АИС обосновано использование счета 39 «Затраты на инвестиции в АИС» с открытиемсубсчетов в разрезе этапов осуществления инвестиционного проекта и статей затрат, а также разработаны формы внутренней отчетности, что позволит осуществлять комплексный анализ эффективности инвестиций на всех этапах; разработана методика анализа эффективности инвестиций в АИС, позволяющая сопоставлять полученные результаты, рассматривать альтернативные варианты и выбирать оптимальный вариант внедрения АИС; выявлена взаимосвязь функционального назначения модулей АИС и изменения частных показателей финансового и инновационного анализа, что дает возможность получить результаты определенно по заданным направлениям автоматизации; разработан алгоритм перехода от физических показателей анализа инвестиций в АИС к лингвистическим переменным, что позволяет рассматривать все возможные варианты развития событий и принимать решения о внедрении АИС на высоком интеллектуальном уровне; обоснована схема моделирования расчетов для анализа эффективности инвестиций в АИС промышленных предприятий с учетом риска и неопределенности на основе взаимосвязи пакетов прикладных программ Project Expert, MATLAB, Excel, что позволяет сократить время на расчеты.
Практическая значимость исследования заключается в том, что сформированные методические рекомендации могут быть использованы при определении эффективности инвестиций в АИС промышленных предприятиях руководителями, инвесторами, фирмами, специализирующихся на вопросах стоимостной оценки объектов АИС, что позволит повысить объективность и оперативность принимаемых управленческих решений.
Соответствие исследования Паспорту научной специальности. Исследование соответствует п. 1.12. Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ, 1.16. Анализ и прогнозирование финансового состояния организации, 3.7. Методы измерения финансовых и страховых рисков, оценки бизнес-рисков, принятия решений в условиях неопределенности и риска, методология финансово-экономических и актуарныхрасчетов специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика»
Паспорта научных специальностей ВАК РФ.
Апробация результатов исследования. Положения диссертационной работы в части методики анализа эффективности инвестиций в АИС, применения внутренних форм отчетности апробированы в процессе анализа эффективности инвестиций в ОАО «КТЗ» система ВАА1Ч, ОАО «КЗТА», ФГУП «НТЦ «Базис» ФСБ России». Результаты исследования отражены в отчете по гранту РГНФ №11-12-40023 «Оценка эффективности инвестиционных проектов на основе формализма нечеткой логики».
Содержащиеся в диссертации теоретические и методические рекомендации могут быть использованы в учебном процессе по дисциплинам «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Бухгалтерское дело» в высших учебных заведениях.
Основные положения диссертации докладывались и обсуждались на международных и региональных конференциях.
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в 9 печатных работах общим объемом 4,3 п.л., (авторских 3,8), в том числе три в изданиях, рекомендованных ВАК.
Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы (142 источников), 22 приложений. Работа содержит 32 таблицы и 11 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Лесина, Татьяна Викторовна
Выводы по 3 главе:
В диссертационном исследовании представлена авторская методика анализа эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы. Реализация представленной методики экономической эффективности инвестиционных проектов в современных условиях возможна с использованием пакетов прикладных программ (ППП): «Project Expert», Excel, Mat lab. Полная оценка анализа инвестиций в АИСтребует качественной системы информационно-аналитического обеспечения, в рамках которой можно сформировать необходимую информационную базу, проанализировать ее с помощью специального аналитического аппарата, выработать действенные управленческие решения и проконтролировать их исполнение. При проведении исследования была выявлена необходимость выделения информации, которая относится непосредственно к инвестициям в АИС, что предлагается осуществить введением дополнительных субсчетов, дополнительных строк в формах отчетности; путем расшифровки данных в бухгалтерских справках к формам отчетности; отражением данных по инвестициям в АИС в формах внутренней отчетности и в пояснениях к отчетности.
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Выбор автоматизированной информационной системы для предприятия является сложным и ответственным решением, которое может в результате его реализации привести либо к оптимизации системы управления, либо к потере управляемости предприятия. Принять правильное решение в выборе АИС чрезвычайно сложно. Внедрение новой АИС сопряжено не только с финансовыми затратами, но и трудозатратамии частично сменой персонала.
Инвестиции в автоматизированные информационные системы составляют значительные вложения средств. Предприятия рассчитывают на сохранность вложенных средств и на получение экономических выгод. Целесообразное использование инвестиций, ограниченность финансовых ресурсов в условиях финансового кризиса ставят перед промышленными предприятиями вопрос выбора автоматизированной информационной системы, дающей наибольшие экономические выгоды.
Рассматривая проблему анализа инвестиций в АИС необходимо принимать во внимание такие стороны исследования как: масштаб предприятия, класс АИС, риски, связанные с внедрением, условия неопределенности, возникающие на протяжении всего проекта, этапы реализации проекта. Все это определяет потребность в принципиально новых подходах к анализу инвестиций в АИС.
Проведение инвестиционного анализа осуществляется на основе бухгалтерской, финансовой управленческой отчетности. Данные бухгалтерского учета являются основой для принятия решений и проведения анализа, однако часто не позволяют извлекать информацию необходимую аналитику для принятия решений по осуществлению инвестиций, что определяет необходимость формирования дополнительных информационных показателей.
Исследования выявили, что существует прямая зависимость применения показателей от таких признаков как масштаб предприятия, концепция АИС, сфера деятельности предприятия, целевая направленность устанавливаемых модулей. Однако традиционные подходы к анализу эффективности инвестиций в АИС - методики, используемые в развитых странах, не всегда могут быть применены в России, из-за различий в законодательстве и экономических условиях. Особо следует подчеркнуть, что особенности анализа эффективности инвестиций в автоматизированные информационные системы не рассмотрены в российских нормативных документах.
Как показало исследование, на предприятиях Калужской области, АИС применяют предприятия различной отраслевой принадлежности, однако отраслевые решения внедряют только 20% предприятий, большинство предприятий используют АИС концепций ERP и MRP. Исследование подтвердило, что анализ и оценка внедрения АИС на промышленных предприятиях практически не производится, в частности 25% предприятий не проводили анализ внедряемой системы, 25% использовали примитивные способы для проведения предварительной оценки, руководствуясь опытом других предприятий или экспертными оценками, размещенными на сайте производителя программного обеспечения, 50% использовали показатель -срок внедрения АИС.
Отсутствие таких классификационных признаков как масштаб промышленного предприятия, отраслевая специфика предприятия, концепция АИС, недостаточность системы информационно-аналитического обеспечения, не позволяет учитывать разнообразие и специальные функциональные характеристики АИС для проведения качественного всестороннего анализа.
В результате исследования выявлено, что системный подход к анализу инвестиций в АИС, включающий элементы экономического, инвестиционного, инновационного, маркетингового и управленческого анализа обеспечит проведение качественной, полноценной и своевременной оценки.
Проведение анализа эффективности инвестиций в АИС предполагает определение специфических объектов, методов, подходов, этапов и источников информации для анализа.
Исследование позволило сделать предположения, что можно выделить предварительный этап, этап внедрения и этап оценки, также выделены специальные объекты анализа. Установлено, что именно взаимосвязь: объект анализа инвестиций - подход - этап, дает возможность определить показатели, используемые для анализа в соответствующий момент внедрения АИС. По итогам обобщения результатов исследования предложена структура локального нормативного документа «Методические рекомендации по анализу эффективности инвестиций в АИС», который может применяться аналитиками, владельцами объектов АИС или инвесторами, а также фирмами, специализирующимися на вопросах стоимостной оценки объектов АИС. Его содержание характеризуется основными структурными элементами -информационное обеспечение анализа инвестиций в АИС, определение критериев и показателей оценки в зависимости от классификационных признаков, расчет обобщающего логически определенного показателя для оценки внедрения АИС с использованием свойств нечеткой логики.
Результаты разработанной методики анализа эффективности инвестиций в АИС позволяют судить об эффективности ее использования при проведении анализа, в частности возможность ее использования для промышленных предприятий различной отраслевой специфики, для предприятий различных масштабов, АИС различных концепций. Применение методики для Калужских предприятий показало, что в процессе внедрения ERP - систем наблюдаются следующие эффекты - снижение объемов материально-производственных запасов - 30-45%, сокращение затрат на приобретение сырья и материалов - 1015%, снижение объема привлечения финансовых ресурсов - 10-15%, увеличение оборачиваемости денежных средств - 3-5%, снижение доли несвоевременных поставок - 80-90%, увеличение срока оборачиваемости дебиторскойи кредиторской задолженности - 20-25%, повышение производительности труда - 10-15%, сокращение времени подготовки документов - 20-30%. Внедрение MRP - систем способствуют снижению объемов материально-производственных запасов - 30-45%, сокращению затрат на приобретение сырья и материалов - 10-15%, а использование комплекса программ или собственных разработок сокращению времени подготовки документов - 15-20%, в отдельных случаях наблюдается отсутствие эффектов.
Исследование показало, что на стадии принятия решения о внедрении АИС аналитик работает с нечеткими, размытыми данными по проекту, принятие его решения сопряжено со множеством рисков, в диссертационном исследовании представлен алгоритм, приведения нечетких «размытых» данных по проекту к четкому варианту, позволяющий не только решить проблемы недостатка информации для проведения анализа, но и рассчитать показатель эффективности, который имеет вполне определенный результат.
Анализ эффективности инвестиций в АИС на промышленных предприятиях Калужской области осуществлялся с использованием современного программного обеспечения: Project Expert, M, Excel, позволяют точно, объективно, достоверно анализировать эффективность АИС и сделать выводы.
В рамках проведенного исследования сформулирован комплексный подход к анализу инвестиций в автоматизированные информационные системы на промышленных предприятиях.
В заключение следует отметить, что по мере развития информационных систем и информационных технологий России будут становиться актуальными те методы, которые в настоящее время еще недостаточно используются или являются сложными для их практической реализации. Поэтому продолжение исследований в этой области является перспективным и целесообразным.
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