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ВСТУП

Актуальність теми. Нестабільність функціонування світової економіки визначає значення стратегічного управління маркетинговою діяльністю. Це викликано необхідністю швидкого реагування на ситуацію, коли середовище оточення підприємства стає все більш агресивним і невизначеним. Глобальний конкурентний клімат розвивається швидше, ніж будь-який інший, відомий історії. Вітчизняним промисловим підприємствам необхідно приділяти увагу маркетинговій діяльності та формуванню маркетингової стратегії. Для забезпечення результативної діяльності в умовах кризи та посилення конкуренції підприємства змушені шукати нові напрями діяльності, що можливо лише на основі формування маркетингової стратегії промислового підприємства з використанням ситуаційного підходу.

Розвиток економіки України характеризується нестабільністю, яка є однією з основних причин порушення стійкості та розвитку промислових підприємств. Від промислового підприємства залежить досягнення конкурентоспроможності всіх видів економічної діяльності, задоволення споживчих потреб, національний і міжнародний імідж країни. 

Управління маркетинговою діяльністю посідає особливе місце в стратегічному управлінні підприємством. Формування маркетингової стратегії промислового підприємства включає сукупність методів, прийомів та інструментів ситуаційного, стратегічного, конкурентного аналізу та інформаційного забезпечення. Питання формування маркетингової стратегії промислового підприємства вирізняється за значущістю і складністю. Впровадження сучасних методів і підходів у маркетингову діяльність дозволить аналізувати складні соціально-економічні умови для вирішення стратегічних завдань підприємства. Розмаїтість поглядів зарубіжних і вітчизняних дослідників щодо проблем формування маркетингової стратегії промислових підприємств, їхня методична невирішеність зумовили вибір теми дослідження, зумовили його мету та завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики держбюджетних науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. При виконанні теми ДН-7-09 "Методологічні основи управління суб'єктом господарської діяльності в умовах інноваційного розвитку економіки та економіки знань" (номер державної реєстрації №0109U000083, 2009-2011 рр.) за участю автора розроблено послідовність оцінювання наслідків вирішення стратегічних завдань при формуванні маркетингової стратегії з використанням матриць агрегації оцінок методом бінарних згорток.
Мета й завдання дослідження. Метою роботи є обґрунтування теоретичних і методичних положень щодо формування маркетингової стратегії промислового підприємства з використанням ситуаційного підходу. Відповідно до мети дослідження поставлено й вирішено такі завдання:

проаналізовано діяльність промислових підприємств у контексті світових тенденцій;

досліджено зміст маркетингової стратегії промислового підпри-ємства;

обґрунтовано доцільність використання ситуаційного підходу до формування маркетингової стратегії; 

узагальнено сучасні підходи до формування маркетингової стратегії промислового підприємства;

виявлено можливість послідовного формування маркетингової стратегії промислового підприємства на основі теорії ігор;

оцінено достовірність маркетингової інформації в інформа-
ційному забезпеченні стратегічних рішень при формуванні маркетингової 
стратегії; 

розроблено структурно-параметричний опис елементів зовнішнього 
середовища промислового підприємства;

використано розроблені рекомендації в діяльності промислових 
підприємств.

Об'єктом дослідження є стратегічне управління маркетинговою діяльністю підприємств. Предметом дослідження є використання ситуаційного підходу при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність способів наукового пізнання, методів, прийомів і принципів, що використовувалися в процесі дослідження. Теоретичним підґрунтям роботи послугували положення теорії стратегічного менеджменту, праці вчених-економістів, фахівців у галузі маркетингу, стратегічного маркетингу, стратегічного аналізу, економічного аналізу. Правову базу дослідження склали чинні нормативно-правові документи щодо регулювання діяльності промислових підприємств в Україні. Інформаційною основою роботи є статистичні дані про результати діяльності машинобудівних підприємств і результати власних досліджень.

У роботі використано системний підхід (при аналізі діяльності промислових підприємств у контексті світових тенденцій), науковий аналіз і синтез, процесний підхід (при дослідженні змісту маркетингової стратегії промислового підприємства), абстрактно-логічний метод (при обґрунтуванні ситуаційного підходу до формування маркетингової стратегії на основі аналізу взаємодії учасників зовнішнього середовища), метод теоретичного узагальнення та порівняння (при узагальненні сучасних підходів до формування маркетингової стратегії промислового підприємства), економіко-математичні методи (для вдосконалення послідовності формування маркетингової стратегії на основі теорії ігор), формалізовані методи статистичного та порівняльного аналізу (при використанні способу оцінювання достовірності маркетингової інформації в інформаційному забезпеченні стратегічних рішень при формуванні маркетингової стратегії).
Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробленні теоретичних положень у структурно-параметричній ситуаційній моделі щодо формування маркетингової стратегії промислового підприємства з урахуванням зовнішнього середовища маркетингової взаємодії.

Основні результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

уперше:

формування маркетингової стратегії розглядається як процес розроблення сукупності взаємопов'язаних маркетингових стратегічних рішень підприємства на ринку промислової продукції, що здійснюється за результатами оцінювання достовірності маркетингової інформації та наслідків вирішення маркетингових завдань, які виникають у різних ситуаціях на 
ринку промислової продукції, з використанням структурно-параметричної ситуаційної моделі в аналізі поведінки учасників ринку промислової 
продукції;

удосконалено:

інформаційне забезпечення стратегічних рішень в управлінні маркетинговою діяльністю підприємства шляхом виявлення властивостей маркетингової інформації та одиниць її вимірювання, що сприяє ідентифікації маркетингових ситуацій, які склалися в зовнішньому середовищі промислового підприємства;

структуру зв'язків між параметрами елементів зовнішнього середовища промислового підприємства шляхом формування структурно-параметричної ситуаційної моделі процесу взаємодії учасників ринку промислової продукції, що дозволяє алгоритмізувати вирішення завдань дослідження маркетингових ситуацій – ідентифікації маркетингових ситуацій і прогнозування їхніх змін;

спосіб оцінювання достовірності потоків маркетингової інформації шляхом уведення аналітичних процедур (кореляційного аналізу маркетингової інформації, багатофакторного порівняння інформації, отриманої з різних джерел, експертного оцінювання порівнювальних об'єктів за сукупністю оцінок впливу різних чинників), що дозволяє виявляти недостовірні джерела інформації й ураховувати міру їхньої недостовірності при розроблянні стратегічних рішень;

процедуру формування маркетингової стратегії промислового 
підприємства з використанням положення теорії ігор шляхом застосування загальної процедури моделювання оцінювання впливу ухваленого 
стратегічного рішення на поведінку конкурентів для аналізу маркетингової ситуації, що дозволяє підвищувати якість стратегічних рішень в умовах 
невизначеності;
аналітичний інструментарій теорії ухвалення рішень шляхом 
застосування матриці агрегації оцінок методом бінарних згорток для 
оцінювання наслідків вирішення маркетингових завдань у діяльності промислового підприємства з подальшим їхнім розподілом за ступенем пріоритетності.

Практичне значення отриманих результатів дослідження. Отримані результати, запропоновані підходи й структурно-параметрична ситуаційна модель дозволяють використовувати їх у практиці господарювання промислових підприємств для формування маркетингової стратегії промислового підприємства з урахуванням середовища маркетингової взаємодії в структурно-параметричній ситуаційній моделі процесу взаємодії та поведінки учасників ринку.

До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо:

використання структурно-параметричної ситуаційної моделі при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства; 

оцінювання наслідків вирішення маркетингових завдань промислового підприємства та їхнього розподілу за ступенем пріоритетності.

Результати дослідження використані на промислових підприємствах м. Луганськ і Луганської області, що підтверджується відповідними документами: ТОВ "ПКФ "Лугпромхолод" (довідка № 11/75 від 29.08.2011 р.), ДВАТ "Стаханівський ремонтно-механічний завод" (довідка № 02/15-91 
від 12.09.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо стратегічного управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства. Особистий внесок у праці, що опубліковані в співавторстві, визначено в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та практичні результати дисертаційної роботи доповідалися автором і були схвалені на 
I Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених "Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки" 
(м. Луганськ, 2009 р.), VIІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетинг та логістика в системі менеджменту" (м. Львів, 2010 р.), 
XI Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетинг в Україні" 
(м. Київ, 2010 р.), II Міжнародній науково-практичній конференції викладачів, аспірантів і студентів "Маркетинг на міжнародних ринках товарів і послуг: глобальні аспекти" (м. Донецьк, 2011 р.), I Міжнародній науково-практичній конференції "Інноваційні напрямки розвитку маркетингу: теорія і практика" (м. Луганськ, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 12 наукових працях, серед яких 4 статті – у наукових журналах, 3 статті – у збірниках наукових праць, 5 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. 
Загальний обсяг публікацій складає 3,43 друк. арк., з яких автору належать 2,94 друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 185 сторінках машинописного тексту. Матеріали роботи містять 22 таблиці та 40 рисунків, які подано на 28 сторінках. Список використаних джерел із 185 найменувань уміщено на 20 сторінках, 2 додатки – на 4 сторінках.
ВИСНОВКИ

Діяльність сучасних промислових підприємств характеризується процесами концентрації виробництва. Ознаками цього процесу є концентрація ресурсів, вертикальна й горизонтальна інтеграція, збільшення капіталізації бізнесу, розширення географії виробництва й збуту. Ці процеси зумовлюють характер взаємовідносин промислових підприємств з погляду виникнення конфліктних ситуацій, оскільки поведінка одного з підприємств впливає на ухвалення рішень іншими. Існують два підходи до вивчення функціонування промислових підприємств: з погляду парадигми "структура – поведінка – результат" і з погляду теорії цін. Ці підходи є науковим підґрунтям для формування маркетингової стратегії промислового підприємства шляхом виявлення й аналізу маркетингових ситуацій, що склалися в його зовнішньому середовищі.

Серед учених-економістів немає одностайності щодо сутності, змісту та класифікації маркетингової стратегії промислового підприємства. За результатами аналізу визначень поняття "маркетингова стратегія" встановлено, що в більшості випадків вона розуміється як основні напрями розвитку та досягнення ринкових позицій підприємства, досягнення маркетингових цілей, план дій і стратегічний напрям підприємства. Дані визначення поняття "маркетингова стратегія" не враховують сучасних умов функціонування промислових підприємств (конфліктних ситуацій між конкурентами, взаємозумовленості поведінки конкурентів, стратегічного протистояння конкурентів, необхідності врахування їхньої поведінки при формуванні маркетингової стратегії). Виявлені особливості формування маркетингової стратегії промислового підприємства дають змогу проаналізувати маркетингові ситуації на ринку промислової продукції та поведінку промислових підприємств. 

Вибір ситуаційного підходу в управлінні маркетинговою діяльністю промислового підприємства ґрунтується на необхідності формування маркетингової стратегії залежно від конкретної ситуації на ринку промислової продукції. Через вплив значної кількості чинників зовнішнього середовища на діяльність промислового підприємства не може існувати універсального способу формування його маркетингової стратегії. Існування підприємства в просторі маркетингових ситуацій та використання відповідних аналітичних інструментів в управлінні його маркетинговою діяльністю для ідентифікації типу маркетингової ситуації дозволить оцінювати й аналізувати їхній вплив на його діяльність. 

Необґрунтоване ухвалення стратегічних рішень у маркетинговій діяльності в умовах невизначеності може призвести до негативних наслідків при вирішенні маркетингових завдань, що виникають у різних маркетингових ситуаціях. Ідентифікація маркетингової ситуації являє собою процес активного збору, оцінювання й переробляння первинної інформації та відтворення нової, вторинної інформації аналітичного та прогнозного характеру з подальшим оцінюванням її достовірності. Використання ситуаційного підходу до формування маркетингової стратегії промислового підприємства дозволило розглядати формування як процес, що складається з окремих етапів: аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства, збору та аналізу маркетингової інформації, оцінювання достовірності маркетингової інформації, ідентифікації маркетингових ситуацій та аналізу взаємодії й поведінки учасників ринку промислової продукції, формування структурно-параметричного ситуаційного опису в аналізі поведінки учасників ринку промислової продукції, прогнозу маркетингової ситуації, оцінювання наслідків вирішення маркетингових завдань; формування маркетингової стратегії промислового підприємства з урахуванням зовнішнього середовища маркетингової взаємодії. 

Урахування впливу взаємодії та поведінки підприємств на ринку 
промислової продукції на формування маркетингової стратегії промислового підприємства стало підґрунтям для розроблення структурно-параметричної ситуаційної моделі аналізу поведінки учасників ринку 
промислової продукції.

Таким чином, формування маркетингової стратегії розглядається як процес розроблення сукупності взаємопов'язаних стратегічних рішень підприємства на ринку промислової продукції, котрий здійснюється на основі оцінювання достовірності потоків маркетингової інформації та наслідків вирішення маркетингових завдань, які виникають у різних ситуаціях на ринку промислової продукції, що дозволило використати структурно-параметричний опис зовнішнього середовища для аналізу поведінки учасників ринку промислової продукції. У свою чергу, формування маркетингової стратегії можливе лише за умов використання стратегічного аналізу, що є основою для дослідження діяльності підприємства та формування множини альтернатив для ухвалення стратегічних рішень, які забезпечать конкурентні переваги досліджуваного об'єкта. Це здійснюється за рахунок збору інформації та дослідження змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі підприємства, економіко-математичного моделювання поведінки та взаємодії учасників ринку промислової продукції. 

Формування маркетингової стратегії промислового підприємства ґрунтується на використанні методів і моделей стратегічного аналізу, найпоширенішим з яких є матричні моделі. Використання лише матричних моделей при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства недостатньо, але разом з іншими методами матричні моделі дають можливість наочно визначати стратегічні альтернативи. Більшість матриць має статичний характер, тобто вони відтворюють поточний стан діяльності підприємства й мають загальний характер. Використання традиційних методів аналізу при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства не дозволяє враховувати взаємодію та поведінку учасників промислового ринку й наслідки вирішення маркетингових завдань, що виникають у різних маркетингових ситуаціях. 

Для формування маркетингової стратегії промислового підприємства запропоновано використовувати положення теорії ігор. Процедуру формування маркетингової стратегії промислового підприємства з використанням положень теорії ігор пропонується здійснювати шляхом застосування загальної процедури моделювання оцінювання впливу ухваленого стратегічного рішення на поведінку конкурентів для аналізу маркетингової ситуації. 

Застосування положень теорії ігор при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства дозволить ухвалювати рішення в умовах невизначеності. Теорія ігор допомагає прогнозувати результати конкурентних ситуацій, вибирати найдоцільніші маркетингові стратегії й ухвалювати стратегічні рішення в умовах невизначеності. Здатність прогнозувати дії конкурентів є конкурентною перевагою. Використання запропонованої процедури дозволить підвищити якість стратегічних рішень в умовах невизначеності та структурувати стратегічні рішення в маркетинговій діяльності промислового підприємства. 

Моделювання оцінювання впливу ухваленого стратегічного рішення на поведінку конкурентів в аналізі маркетингової ситуації запропоновано здійснювати в такій послідовності: постановка завдання, мети, визначення кола "гравців", визначення стратегічних рішень "гравців", прогнозування поведінки кожного "гравця", визначення структури стратегічної гри, формування дерева "маркетингових рішень", формування маркетингової стратегії щодо взаємодії та поведінки учасників ринку. В теорії ігор "гравцем" уважають одного або групу учасників ринку, які мають спільні інтереси. 
Формування маркетингової стратегії промислового підприємства вимагає використання різноманітної інформації, тобто безпосередньо пов’язане з наявністю відповідного інформаційного забезпечення. Якість інформаційного забезпечення є визначальним чинником обґрунтованості схвалюваного стратегічного рішення. В роботі вдосконалено інформаційне забезпечення шляхом виявлення властивостей маркетингової інформації при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства. 
До властивостей маркетингової інформації віднесено її повноту, актуальність, важливість і достовірність. Достовірність відображає ступінь відповідності реальності наявної ситуації в повідомлюваній інформації. Головною ознакою достовірності інформації є її повторюваність в описах і повідомленнях. Достовірність повідомлення – це ступінь відповідності реальності наявної в повідомленні інформації. Одиницею вимірювання маркетингової інформації, її квантом запропоновано використовувати поняття "повідомлення". Повідомлення – це будь-який змістовний текст, що містить інформацію, яка важлива для інформаційного забезпечення стратегічних рішень при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства. Повідомлення є "чистою" інформацією на вході в інформаційне забезпечення. 

У роботі вдосконалено інформаційне забезпечення стратегічних рішень в управлінні маркетинговою діяльністю підприємства шляхом виявлення властивостей маркетингової інформації та одиниць її вимірювання, що сприяє ідентифікації маркетингових ситуацій, які склалися в зовнішньому середовищі промислового підприємства.

Отже, дослідження підходів до формування маркетингової стратегії промислового підприємства засвідчило недосконалість існуючого методичного забезпечення, у якому не враховується взаємодія та поведінка підприємства в майбутньому, недоліки процедури оцінювання властивостей маркетингової інформації та інформаційного забезпечення ухвалення стратегічних рішень в управлінні маркетинговою діяльністю. Це зумовлює необхідність удосконалення підходів до формування маркетингової стратегії, оцінювання інформаційного забезпечення й аналітичного опису взаємодії учасників ринку промислової продукції.

Управління підприємством з позиції ситуаційного підходу полягає 
в забезпеченні відповідності між конкретною ситуацією, оцінюванням та аналізом її впливу на підприємство та сукупністю стратегічних рішень. Проведене дослідження дозволило обґрунтувати необхідність формування маркетингової стратегії промислового підприємства на основі ситуаційного підходу. Формування маркетингової стратегії промислового підприємства має здійснюватися з урахуванням середовища маркетингової взаємодії. Ринок є великою динамічною системою взаємодіючих елементів. В умовах невизначеності ухвалення стратегічних рішень в управлінні 
маркетинговою діяльністю залежить від поведінки інших учасників 
зовнішнього середовища. З метою аналізу маркетингової ситуації при 
формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства запропоновано структурно-параметричний ситуаційний опис процесу взаємодії 
та поведінки учасників ринку.

На основі структурно-параметричного ситуаційного опису, що розкриває велику кількість змінних стану та зв'язків учасників ринку промислової продукції, запропоновано дослідження динамічних процесів зовнішнього середовища з описом ринкової системи у вигляді моделі взаємодії та поведінки учасників ринку з вирішенням таких завдань, як ідентифікація маркетингових ситуацій і прогнозування їхніх змін. Дослідження взаємодії та поведінки учасників ринку промислової продукції з використанням структурно-параметричного ситуаційного опису при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства може здійснюватися методами факторного аналізу, планування експерименту, імітаційного моделювання та експертного оцінювання. Результатом структурно-параметричного ситуаційного опису процесу взаємодії та поведінки учасників ринку є структурно-параметрична ситуаційна модель.

У роботі вдосконалено структуру зв'язків між параметрами елементів зовнішнього середовища промислового підприємства шляхом формування структурно-параметричної ситуаційної моделі процесу взаємодії учасників ринку промислової продукції, що дозволяє алгоритмізувати вирішення завдань дослідження маркетингових ситуацій – ідентифікації маркетингових ситуацій і прогнозування їхніх змін.
Метою оцінювання достовірності маркетингової інформації є, по-перше, виявлення суттєвих взаємозв'язків між вимірюваними параметрами маркетингової інформації в сукупності обстежених об'єктів, по-друге, перевірка та встановлення достовірності маркетингової інформації на основі схожості залежностей, що виокремленні в ході аналізу. З метою зменшення ступеня невизначеності в оцінках достовірності маркетингової інформації проведено опитування експертів.
Запропонований спосіб оцінювання достовірності маркетингової інформації шляхом уведення аналітичних процедур (кореляційного аналізу маркетингової інформації, багатофакторного порівняння інформації, отриманої з різних джерел, експертного оцінювання порівнювальних об'єктів за сукупністю оцінок впливу різних чинників) дозволяє виявляти недостовірні джерела інформації й ураховувати міру їхньої недостовірності при розроблянні стратегічних рішень.

За результатами дослідження впливу і змін зовнішнього середовища при формуванні маркетингової стратегії ДВАТ "Стаханівський ремонтно-механічний завод" запропоновано стратегічні альтернативи маркетингової 
діяльності, а саме: маркетингову стратегію зростання, маркетингову стратегію диверсифікації, маркетингову стратегію диференціації. Основою оцінювання є експертні оцінки альтернативних стратегій щодо вибраних 
критеріїв, тобто узгодженості, переваги, адаптивності, здійсненності, використання синергетичного ефекту. Маркетингова стратегія за напрямом диверсифікації має найвищу оцінку (3,27 бала) за рахунок відповідності 
маркетинговим цілям підприємства та можливістю реалізації. Оцінка маркетингової стратегії зростання складає 2,4 бала, а маркетингової стратегії диференціації – 2,77 бала.
Важливою складовою формування маркетингової стратегії є визначення пріоритетності стратегічних завдань, що потребує виконання таких кроків, як виявлення стратегічних завдань, розроблення критеріїв оцінювання стратегічних завдань, визначення комплексного показника оцінювання наслідків вирішення стратегічних завдань, побудову системи показників оцінювання наслідків вирішення стратегічних завдань, розподіл стратегічних завдань за ступенем пріоритетності. 

Виявлення стратегічних завдань має вид бінарного дерева або дерева стратегічних завдань, що забезпечує побудову критерійно-цільової структури на етапі розроблення критеріїв. Комплексну оцінку наслідків вирішення стратегічних завдань при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства запропоновано здійснювати за критерієм 
К – "конкурентні переваги", який визначається критерієм К1 – "конкурентна перевага на основі низьких витрат" і критерієм К2 – "конкурентна перевага за допомогою диференціації". При оцінюванні наслідків вирішення стратегічних завдань запропоновано використовувати логічні матриці-згортки для агрегації оцінок. Матриці-згортки відповідають дереву стратегічних завдань. 

За результатами дослідження вдосконалено аналітичний інструментарій теорії ухвалення рішень шляхом застосування матриці агрегації оцінок методом бінарних згорток для оцінювання наслідків вирішення стратегічних завдань у діяльності промислового підприємства з подальшим їхнім розподілом за ступенем пріоритетності.

Таким чином, у роботі обґрунтовано теоретичні та методичні положення щодо формування маркетингової стратегії промислового підприємства. Розроблені положення та рекомендації з формування маркетингової стратегії промислового підприємства дозволять поліпшити якість стратегічних рішень у маркетинговій діяльності з урахуванням середовища маркетингової взаємодії в структурно-параметричній ситуаційній моделі процесу взаємодії та поведінки учасників ринку.

У дисертаційній роботі на основі проведеного дослідження вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо обґрунтування теоретичних і методичних положень формування маркетингової стратегії промислового підприємства з використанням ситуаційного підходу. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого:

за результатами аналізу діяльності промислових підприємств у контексті світових тенденцій визначено, що розвиток сучасної промисловості характеризується безперервними процесами концентрації виробництва. Концентрація виробництва й капіталу дозволяє об'єднати ресурси для реалізації сучасних інноваційних проектів. Названі процеси зумовлюють характер взаємовідносин промислових підприємств з погляду виникнення конфліктних ситуацій, оскільки поведінка одного з підприємств впливає на ухвалення рішень іншими. Необхідність дослідження маркетингової діяльності та формування маркетингової стратегії промислового підприємства вимагає вивчення та аналізу маркетингових ситуацій, що склалися в його зовнішньому середовищі; 

за результатами дослідження змісту маркетингової стратегії промислового підприємства встановлено, що поняття "маркетингова стратегія" не є однозначним і загальноприйнятим у сучасній науці. Наявні визначення поняття "маркетингова стратегія" не враховують сучасних умов функціонування промислових підприємств (конфліктних ситуацій між конкурентами, взаємозумовленості поведінки конкурентів, стратегічного протистояння конкурентів, необхідності врахування поведінки конкурентів при формуванні маркетингової стратегії). Урахування особливостей формування маркетингової стратегії промислового підприємства покладено в основу аналізу маркетингової ситуації на ринку промислової продукції та поведінку промислових підприємств;

використання ситуаційного підходу у формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства ґрунтується на необхідності вибору маркетингової стратегії залежно від конкретної ситуації на ринку промислової продукції. Урахування впливу взаємодії та поведінки підприємств на ринку промислової  продукції на формування маркетингової стратегії промислового підприємства стало підґрунтям для розроблення структурно-параметричної ситуаційної моделі аналізу поведінки учасників ринку промислової продукції;

формування маркетингової стратегії промислового підприємства ґрунтується на використанні методів і моделей стратегічного аналізу, найпоширенішим з яких є матричні моделі. Використання лише матричних моделей при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства недостатньо, але разом з іншими методами матричні моделі дають можливість наочно визначати стратегічні альтернативи. Застосування традиційних методів стратегічного аналізу при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства не дозволяє враховувати взаємодію та поведінку учасників промислового ринку й наслідки вирішення маркетингових завдань, що виникають у різних маркетингових ситуаціях;

застосування положень теорії ігор при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства дозволить ухвалювати рішення в умовах невизначеності. Впровадження методів теорії в маркетингову діяльність дасть змогу моделювати оцінку впливу ухваленого рішення на конкурентів для аналізу маркетингової ситуації, що підвищить якість розроблення стратегічних управлінських рішень. Використання запропонованої процедури дозволить підвищити якість стратегічних рішень в умовах невизначеності та структурувати стратегічні рішення в маркетинговій діяльності промислового підприємства.

якість стратегічних рішень в інформаційному забезпеченні при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства значною мірою залежить від достовірності потоків маркетингової інформації. Інформаційне забезпечення формування маркетингової стратегії промислового підприємства є найважливішою підсистемою управління. Якість маркетингової інформації є визначальним чинником обґрунтованості схвалюваного стратегічного рішення. В роботі виявлено властивості маркетингової інформації при формуванні маркетингової стратегії промислового підприємства. До властивостей маркетингової інформації віднесено її повноту, актуальність, важливість і достовірність.

на основі структурно-параметричного опису, що розкриває велику кількість змінних стану та зв'язків учасників ринку промислової продукції запропоновано дослідження динамічних процесів зовнішнього середовища з описом ринкової системи у вигляді моделі взаємодії та поведінки учасників ринку з вирішенням таких завдань, як ідентифікація маркетингових ситуацій і прогнозування змін у маркетингових ситуаціях. У роботі запропоновано структурно-параметричний опис елементів зовнішнього середовища для поліпшення якості ухвалення маркетингових рішень при формуванні маркетингової стратегії, що базується на розробленні структурно-параметричної ситуаційної моделі. 

результати використання розроблених рекомендації щодо формування маркетингової стратегії промислових підприємств з урахуванням середовища маркетингової взаємодії в структурно-параметричній ситуаційній моделі використані в діяльності промислових підприємствах, що дозволило поліпшити якість стратегічних рішень у маркетинговій діяльності підприємств.
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