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ВСТУП

Актуальність теми. Трансформаційні процеси, які відбуваються в Україні, торкнулися майже всіх сфер життєдіяльності й позначилися в першу чергу на сім’ї, на соціально-економічних умовах її розвитку, реалізації нею основних функцій як соціального інституту. Виховний потенціал сім’ї, на думку багатьох учених, на сучасному етапі зазнає серйозних перетворень, а іноді й деформацій. Незважаючи на всі складнощі й суперечності у здійсненні сім’єю виховної функції, саме родина має найбільші можливості впливу на дітей. У разі відмови сім’ї від своєї пріоритетної ролі місце „вихователя”, духовного наставника посідають або ЗМІ, які останнім часом посилили свій вплив – завдяки яскравості, емоційності, гедоністичному напрямку, й готові конкурувати з батьками за інтенсивність і термін дії на молоде покоління, або найближче соціальне оточення (двір, підліткове середовище), або віртуальний світ (Інтернет, комп’ютерні ігри). 
Предметом особливої уваги науковців стають в останні роки сім’ї, соціальне функціонування яких з об’єктивних і суб’єктивних причин ускладнене або порушене, а їх існування перебуває під загрозою. Такі родини характеризуються як сім’ї групи ризику. Традиційно їх поділяють на: малозабезпечені, неповні, багатодітні, дистантні, з дітьми-інвалідами,  неповнолітньою матір’ю, недієздатними батьками та ін. 
Ученими доведено, що всебічний розвиток дітей тісно пов’язаний з умовами, в яких вони зростають. Упевненість дитини в собі і своєму майбутньому, її самоусвідомлення значною мірою залежать від можливості жити безпечним і гідним життям. Дефіцит виховання призводить до того, що деякі підлітки із сімей груп ризику мають занижену самооцінку, тривожність, невпевненість у собі, неадекватне уявлення про власну особистість, неповноцінність через неможливість задоволення потреб, що виникають. У таких сім’ях ускладнюється процес соціалізації дітей і підлітків, що може зумовити протиправну поведінку останніх.

Передусім, треба зауважити, що охорона і підтримка дитинства в Україні визнана пріоритетним напрямком у реалізації державної політики, яка здійснюється різними соціальними інститутами, серед яких виділяються центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.

Центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (ЦСССДМ, до 2005 р. – ЦССМ) є основною державною ланкою, яка здійснює соціальну роботу з дітьми, сім’єю та молоддю. Усі центри об’єднані спільною метою, виступаючи одним із механізмів держави в реалізації соціальної політики стосовно дітей, сім’ї та молоді. Вони покликані поєднати, урівноважити, оптимізувати розрізнені суспільно-культурні, виховні, просвітницькі й організаційні впливи на підростаюче покоління в єдину виховну систему, сприяти його гармонійному розвитку й соціалізації. ЦСССДМ потрібні для педагогізації соціального середовища, захисту молодої особистості від посягань на її свободу, гідність, для надання допомоги і встановлення міжособистісних контактів, розвитку творчої активності дітей та молоді [4].
У сучасних навчальних посібниках, монографіях, дисертаціях та інших наукових працях достатньо висвітлено концепції соціально-педагогічної роботи з різними категоріями сімей, особливу увагу приділено сім’ям з дітьми з особливими потребами (Н. Дементьєва, І. Іванова, А. Капська, Є. Холостова), проблемним сім’ям (З. Зайцева, В. Оржеховська, І. Трубавіна), окремим типам сімей (О.Максимович, В.Постовий, О.Песоцька та ін), проте недостатньо розроблено технології соціально-педагогічної роботи з підлітками із сімей груп ризику.

Особливе місце посідають роботи, присвячені питанням соціальної реабілітації (Л. Акатов, І. Звєрева, Л. Коваль, Т. Лях, Р. Овчарова, П. Українець, С. Хлєбик, А. Ходорчук), педагогічної реабілітації (Л. Баранська, Б. Вульфов, В. Доній, І. Єрмаков, В. Загвязинський, Г. Несен, Л. Сохань), соціально-педагогічній реабілітації (С. Бєличева, А. Капська, В. Ляшенко, Р. Овчарова, М. Чайковський, В. Чужикова). Розробці та впровадженню моделей соціально-педагогічної роботи з дітьми та учнівською молоддю присвячено ряд досліджень О. Безпалько, Н. Грабовенко, О. Караман, О. Кузьменка, Г. Лактіонової, Р. Овчарової, С. Толстоухової, С. Харченка та ін. 

Слід підкреслити, що не знижується інтерес до різних аспектів виховання й організації соціально-педагогічної роботи з підлітками у вітчизняних педагогів: В. Демиденко, Н. Кузан, Л. Потапюк, Л. Просандєєва, Н. Сінькевич, Л. Чуриліна (формування у підлітків світогляду, ціннісних орієнтацій); В. Дорошенко, О. Карпенко, В. Кіндрат, О. Коржова, І. Кравченко, Н. Остапіна, І. Романишин, І. Шевчук, Л. Ярова (виховання підлітків в позаурочний час); О. Вакуленко, О. Жабокрицька, О. Кузьменко, С. Лапаєнко, С. Омельченко, (формування у підлітків здорового способу життя); П. Вівчар, С. Горенко, І. Козубовська, І. Парфанович, Л. Повалій, Г. Пономаренко, В. Ролінський, В. Терещенко, І. Хозраткулова, І. Шишова, Н. Щербак (профілактика девіантної поведінки і насильства) [105] та ін.

Разом з тим, серед дисертаційних досліджень, що стосуються проблем підлітків з різних категорій сімей, ще недостатньо робіт, де розглядаються соціально-педагогічні аспекти реабілітації підлітків саме з сімей груп ризику в ЦСССДМ. 

Актуальність і соціальна значимість роботи значною мірою зумовлена спрямованістю її результатів на розв’язання низки суперечностей між: зростанням кількості підлітків з девіантною поведінкою із сімей груп ризику та відсутністю в сучасній науковій теорії та практиці обґрунтованих, ефективних методів та форм соціально-педагогічної роботи з цією категорією в ЦСССДМ; необхідністю організації реабілітаційного процесу підлітків із сімей груп ризику на основі суб’єкт-суб’єктних взаємин і непідготовленістю спеціалістів ЦСССДМ, педагогів, батьків до здійснення комплексної реабілітації; зростанням кількості родин груп ризику, які потребують додаткової кваліфікованої допомоги у вихованні підлітків, і недостатнім рівнем підготовки фахівців для надання соціально-педагогічної допомоги батькам таких дітей. 

Необхідність наукової розробки обраної проблеми, її глибокого й послідовного розв’язання на рівні соціально-педагогічної теорії та практики зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Соціально-педагогічна реабілітація підлітків із сімей груп ризику в центрах соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Тема дисертації входить до плану науково-дослідної роботи кафедри соціальної педагогіки й соціальної роботи Луганського національного університету імені Тараса Шевченка як складова частина комплексної наукової теми „Зміст й технологія соціально-педагогічної діяльності з дітьми групи ризику” (державний реєстраційний номер 0107V000971). Тему затверджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 10 від 23.12.2003 року).

Об’єкт дослідження: процес соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику.

Предмет дослідження: модель соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в центрах соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.
Мета дослідження: науково обґрунтувати й експериментально перевірити модель соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.
Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що досягнення ефективності у процесі соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в центрах соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді можливе в тому випадку, якщо цей процес побудувати згідно з соціально-педагогічною моделлю, яка спирається на системний і особистісно орієнтований підходи, має багаторівневу структуру й спрямована на підтримку напрямків соціалізації в контексті застосування соціально-педагогічних і психологічних засобів реабілітації особистості на основі створення відкритої соціальної ситуації для розвитку дітей шляхом зменшення впливу негативних факторів соціуму і формування позитивних форм активності неповнолітніх в діяльності, спілкуванні із залученням батьків та виховного потенціалу соціуму.

Відповідно до мети й гіпотези дослідження були визначені такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику .
2. Розкрити сутність та зміст діяльності ЦСССДМ з соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику.

3. Здійснити діагностику процесу соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику.
4. Теоретично обґрунтувати модель соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в ЦСССДМ.

5. Експериментально перевірити модель соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в ЦСССДМ та проаналізувати ефективність її впровадження.

Методологічну основу дослідження складають: філософські положення про соціальну сутність особистості, системно-комплексний підхід до вивчення явищ соціальної дійсності; концепції особистісно орієнтованої освіти й виховання; міждисциплінарний, оптимізаційний, комунікаційно-діалогічний, особистісно-діяльнісний підходи до організації реабілітації підлітків із сімей груп ризику.

Нормативно-правову базу дослідження склали: Конвенція про права дитини, Закон України „Про охорону дитинства”, Національна доктрина розвитку освіти України в ХХІ столітті, Національні програми: „Діти України”, „Репродуктивне здоров’я”; Державні програми: „Програма запобігання дитячої безпритульності та бездоглядності на 2006-2010 роки”, „Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини на 2006-2016 роки”; „Програма профілактики злочинності” та ін. 

Теоретичною основою дослідження є положення про: системний підхід (В. Афанасьєв, І. Блауберг, М. Каган, В. Лазарев, А. Уйомов, Є. Юдін); особистісно орієнтований підхід (І. Бех, Є. Бондаревська, В. Бочарова); соціальну ситуацію розвитку (Л. Виготський); соціалізацію особистості (І. Кон, А. Мудрик, В. Москаленко, С. Савченко, С. Харченко та ін.); сімейне виховання (Т. Алексєєнко, Н. Крупська, А. Макаренко, О. Максимович, О. Песоцька, В. Постовий, В. Сухомлинський, І. Трубавіна, А. Харчев та ін.); соціально-педагогічну реабілітацію (С. Бєличева, Б. Вульфов, І. Єрмаков, В. Загвязинський, І. Звєрєва, І. Іванова, А. Капська, Р. Овчарова, В. Семенов, С. Толстоухова, Є. Холостова); моделювання як науковий метод (Б. Глинський, Ю. Плотинський, В. Сафронова, В. Штейнберг, В. Штофф). 

У процесі роботи використано комплекс методів дослідження: теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, юридичної, психолого-педагогічної вітчизняної та зарубіжної соціально-педагогічної літератури з теми дослідження для з’ясування стану розробленості проблеми; синтез, систематизація, порівняння, узагальнення науково-теоретичного матеріалу для вивчення сутності та змісту соціально-педагогічної реабілітації; метод моделювання для розробки моделі соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в ЦСССДМ; емпіричні: інтерв’ювання, анкетування, тестування, бесіда, спостереження, метод експертної оцінки для аналізу методів і форм соціально-педагогічної реабілітації; соціально-педагогічний експеримент з метою перевірки висунутої гіпотези; математичні та статистичні методи для опрацювання результатів експерименту. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проведено на базі Свердловського МЦСССДМ і Краснодонського РЦСССДМ (Луганська область) і Макіївського МЦСССДМ (Донецька область). У дослідженні взяли участь: 250 підлітків із сімей груп ризику, 250 батьків, 37 класних керівників і педагогів-організаторів.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: вперше розроблено, теоретично обґрунтовано модель соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в діяльності ЦСССДМ, подано детальну характеристику кожного з її компонентів, розроблено сукупність критеріїв для визначення ефективності процесу соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику; набули подальшого розвитку наукові уявлення про сутність соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику; удосконалено форми й методи роботи ЦСССДМ з підлітками із сімей груп ризику із залученням батьків і ресурсів мікросоціуму. 
Практичне значення дослідження полягає в апробації структурно-функціональної моделі соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в практичній діяльності 2-х міських ЦСССДМ і 1 районного ЦСССДМ, розроблено: комплексну соціально-педагогічну реабілітаційну програму для підлітків із сімей груп ризику, їх батьків та класних керівників і вихователів; комплекс просвітницьких семінарів-тренінгів соціально-психолого-педагогічної спрямованості для педагогів шкіл, батьків і підлітків із сімей груп ризику; методичні рекомендації з організації волонтерської роботи.

Результати дослідження можуть бути використані в діяльності Центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, роботі педагогів, соціальних працівників і психологів закладів освіти, процесі підготовки фахівців зі спеціальностей „Соціальна робота”, „Соціальна педагогіка” у вищих навчальних закладах різного рівня акредитації, при розробці навчальних курсів і семінарів з проблем сучасних технологій для майбутніх соціальних педагогів та соціальних працівників.

Результати дисертаційної роботи впроваджено в діяльність Свердловського міського ЦСССДМ (довідка про впровадження № 278 від 26.11.2008 р.) і Краснодонського районного ЦСССДМ (довідка про впровадження № 216 від 14.11.2008 р.) Луганської області; Макіївського міського ЦСССДМ (довідка про впровадження № 588 від 06.11.2008 р.) Донецької області.

Апробація результатів дослідження. Основні результати та висновки виконаної роботи обговорювались та отримали позитивну оцінку на засіданнях кафедри соціальної педагогіки та соціальної роботи Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, методичних нарадах і наукових конференціях Макіївського економіко-гуманітарного інституту (2005-2008 рр.). Основні положення дисертації доповідалися на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Соціальна робота й сучасність: теорія і практика” (Київ, 2006, 2008), „Соціальна робота в Україні: вектор розвитку в третьому тисячолітті” (Київ, 2007), „Сучасні проблеми управління” (Київ, 2007), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Актуальні проблеми соціальної педагогіки: теорія і практика” (Чернігів, 2007), регіональній науковій конференції „Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління” (Донецьк, 2007, 2008).

Публікації. Результати дослідження відображені в 11 одноосібних публікаціях, у тому числі 6 статтях у наукових фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (306 найменувань, з них 7 – іноземною мовою) та 5 додатків на 26 сторінках. Загальний обсяг дисертації 234 сторінки. Робота містить 10 таблиць, 16 рисунків. 

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дає можливість сформулювати основні висновки:
1. У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та практичне розв’язання наукової проблеми соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в ЦСССДМ, що полягає у розробці, обґрунтуванні та практичному впровадженні моделі соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в діяльність центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді.

2. Вивчення дефініції „реабілітація” з погляду різноманітних наукових напрямків дозволило нам уважати оптимальним формулювання цього поняття з позицій соціально-педагогічного підходу й визначити його щодо підлітків із сімей груп ризику як комплекс заходів, спрямованих на зміну ситуації розвитку підлітка шляхом підвищення його адаптивного потенціалу, комунікативної компетентності, й гармонізації стосунків батьків і дітей. 

3. Установлено, що соціальними проблемами підлітків із сімей груп ризику є: соціальна адаптація й адекватна сформованість Я-концепції підлітка; спілкування з оточенням і виникнення конфліктних або напружених стосунків, що свідчить про недостатню комунікативну компетентність; дисгармонійні стосунки в деяких сім’ях груп ризику.

4. Доведено, що сьогодні основна увага приділяється соціально-педагогічній реабілітації підлітків з девіантною поведінкою, дітей вулиці, неповнолітніх, які повернулися з місць позбавлення волі, неповнолітніх, засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, і дітей з функціональними обмеженнями, однак недостатньо приділено організації соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику (неповних, багатодітних, малозабезпечених, дистантних тощо).

5. Виявлено, що діяльність ЦСССДМ із соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику здійснюється системно тільки з однією категорією – дітьми, що мають функціональні обмеження, а іншим підліткам соціальні послуги надаються тільки після звернення до ЦСССДМ. Цей аналіз виявив потребу створення науково обґрунтованої сучасної ефективної моделі соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику.

6. У результаті дослідження вперше була розроблена та впроваджена в діяльність ЦСССДМ структурно-функціональна модель соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику. Вона об’єднала як традиційні, спеціально адаптовані форми й методи, так і інноваційні розроблені методики. Модель містить змістовий, технологічний і кадровий компоненти. 

Визначено, що метою моделі є системна підтримка напрямків соціалізації в контексті застосування соціально-педагогічних і психологічних засобів реабілітації особистості на основі створення відкритої соціальної ситуації для розвитку підлітків із сімей груп ризику шляхом зменшення впливу негативних факторів соціуму і формування позитивних форм активності неповнолітніх у діяльності, спілкуванні й поведінці із залученням батьків та виховного потенціалу соціуму.

Модель соціально-педагогічної реабілітації являє собою багаторівневу систему, на кожному рівні якої визначається й розв’язується низка завдань за допомогою розробки та впровадження пакету прикладних програм реабілітації, що інтегруються в комплексну реабілітаційну програму. Змістовий компонент містив чотири рівні: цілеформуючий, соціально-активізуючий, орієнтовно-розвивальний, експертно-аналітичний.

7. Модель соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику було впроваджено в діяльність ЦСССДМ паралельно за трьома напрямками: робота з підлітками та їх батьками, вихователями – класними керівниками. Виховна робота з підлітками здійснювалась в індивідуальній, груповій та масовій формах, але основний акцент робився на групових формах роботи. Соціально-педагогічна реабілітація проводилась комплексно, диференційовано й поетапно із залученням виховних ресурсів соціуму. З метою координації та інтеграції спільних зусиль була створена система соціального партнерства.

8. Обґрунтовано, що в процесі апробації структурно-функціональної моделі основний акцент робився на системному й особистісно орієнтованому методологічних підходах. Для підлітків із сімей груп ризику були створені оптимальні умови розвитку в мікросоціумі, які були спрямовані на активізацію внутрішнього резерву неповнолітніх і побудову суб’єкт-суб’єктних відносин. Запропоновані й апробовані форми, методи соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику можуть бути використані в діяльності ЦСССДМ усіх регіонів України. 

9. Аналіз результатів апробації моделі соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в ЦСССДМ був проведений за такими критеріями: адекватна сформованість Я-концепції, комунікативна компетентність і психологічна атмосфера сім’ї. Він засвідчив високі показники за всіма критеріями. Зокрема, в ЕГ 87% підлітків досягли високого і середнього рівня за першим критерієм; 89% підлітків досягли високого і середнього рівня за другим критерієм; 90% підлітків досягли високого і середнього рівня за третім критерієм. Ефективність розробленої моделі підтвердили математичні й статистичні методи обробки експериментальних даних.

Таким чином, широкий діапазон та універсальність засобів впливу форм і методів соціально-педагогічної роботи завдяки комплексній реабілітаційній програмі робить її одним із найбільш суттєвих засобів соціалізації, соціальної адаптації й розвитку особистості підлітків із сімей груп ризику. Це є переконливою підставою вважати завдання дослідження виконаними, його мету досягнутою й підтвердити висунуті в гіпотезі основні припущення.

Здійснене дослідження не претендує на остаточне розв’язання заявленої проблеми. Подальші напрями дослідження вбачаються в розширенні змісту реабілітаційної роботи з іншими категоріями дітей та молоді, трансформації моделі соціально-педагогічної реабілітації підлітків із сімей груп ризику в інші ЦСССДМ, збагаченні її новими формами й методами.
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