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ВСТУП

Актуальність теми. Розбій є найбільш небезпечним серед злочинів проти власності, оскільки він посягає не лише на чуже майно, але й на життя чи здоров’я потерпілого. Характерною рисою розбою є підвищена суспільна небезпека та резонанс, що виникає у зв’язку з відкритим, незаконним, насильницьким нападом на особу з метою заволодіння майном, що часто вчиняється в умовах очевидності. 

 Суттєве занепокоєння суспільства викликає ситуація, що в останні роки спостерігається постійне динамічне зниження показників розкритих розбійних нападів в Україні. Так, згідно зі статистичними даними Департаменту інформаційно-аналітичного забезпечення МВС України у період з 1 січня 2012 р. по 20 листопада 2012 р. на території держави зареєстровано 2972 розбійні напади. У порівнянні з аналогічним періодом 2011 року спостерігається зменшення кількості зареєстрованих розбійних нападів – з 3269 до 2972, тобто на 297 злочинів або -9 %. Однак, у той же час відсоток розкритих злочинів зменшився на 4,5 % – з 79,1 % у 2011 році до 74,6 % у 2012 році. 

Упродовж 2012 року слідчими підрозділами органів внутрішніх справ України розслідувано 2756 розбійних нападів, що на 275 або 9,1 % менше, ніж за минулий рік. 

У 2012 році найбільше розбійних нападів учинено у: Донецькій – 400 (розкрито 294, або 73,5 %),  Одеській – 258 (розкрито 170, або 65,9 %), Харківській – 235 (розкрито 184 або 78,3 %), Дніпропетровській – 219 (розкрито 178, або 81,3 %) областях і м. Києві – 247 (розкрито 172, або 69,6 %).

Із наведених вище статистичних даних видно, що проблема розслідування розбійних нападів залишається актуальною,  потребує удосконалення законодавства і практики правоохоронних органів з їх розкриття, розслідування й профілактики з метою забезпечення прав і законних інтересів громадян, у першу чергу, тих, які постраждали від цього злочину. В зв’язку з цим, вагомого значення набуває підвищення ефективності використання інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, у тому числі й використання нових електронних баз даних, таких як Єдиний реєстр досудових розслідувань (створений наказом Генеральної прокуратури України № 69 від 17 серпня 2012 р.) тощо. 

Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених з криміналістики, кримінального права й процесу, кримінології, теорії оперативно-розшукової діяльності та інших галузей права, а саме:  Ю. П. Аленіна, В. П. Бахіна, П. С. Берзіна, В. Д. Берназа, Р. С. Бєлкіна, П. Д. Біленчука, Т. В. Варфоломеєвої, О. М. Васильєва, В. К. Весельського, А. Ф. Волобуєва, І. В. Гори, Ю. М. Грошевого, В. Г. Гончаренка, А. Я. Дубинського, Л. Я. Драпкіна, В. С. Зеленецького, А. В. Іщенка, О. В. Капліної, Н. С. Карпова, Н. І. Клименко, І. І. Когутича, В. А. Колесника, В. О. Коновалової, І. І. Котюка, В. С. Кузьмічова, В. К. Лисиченка, Л. М. Лобойка, І. М. Лузгіна, В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова, О. Р. Михайленка, В. Т. Нора, М. А. Погорецького, В. Д. Пчолкіна, М. В. Салтевського, М. О. Селіванова, Д. Б. Сергєєвої, С. В. Слінька, В. І. Сліпченка, С. М. Стахівського, В. М. Стратонова, О. Ю. Татарова, В. В. Тіщенка, В. М. Тертишника, Л. Д. Удалової, М. І. Хавронюка, М. С. Цуцкірідзе, В. Ю. Шепітька, В. П. Шибіка, О. Г. Шило, М. Є. Шумила, О. О. Юхна, М. П. Яблокова, О. Г. Яновської та інших.

Окремі аспекти розслідування розбоїв досліджували Ф. К. Гізатулін, В. М. Долінін, В. С. Козлов, В. П. Колонюк, П. М. Кубрак, М. К. Кузьменко, В. М. Куклін, В. І. Оперук, К. А. Сабіров, В. А. Серіков, Л. А. Соловйов, С. С. Стєпічєв, В. В. Стребіж, А. Я. Целіщев, Г. С. Чечелян, Г. О. Чорній, М. А. Шматов, Г. В. Щербакова та інші. 

Проблеми інформаційного забезпечення розслідування злочинів висвітлювалися у працях К. І. Бєлякова, П. Д. Біленчука, В. В. Бірюкова, В. І. Галагана, І. О. Ієрусалімова, В. Я. Лукашенка, Є. Д. Лукьянчикова, Ю. В. Попова, К. В. Скибицького, Д. І. Сулейманова, В. Г. Хахановського та інших учених.

Проте, комплексно проблема інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв на дисертаційному рівні з урахуванням змін, передбачених новим КПК України 2012 року,  не досліджувалася.

Вибір теми дисертації зумовили наукова і практична значущість досліджуваної проблеми, недостатній рівень її наукової розробленості, а також потреба впровадження відповідних наукових результатів у практичну діяльність органів досудового розслідування, про що зазначили 80 % опитаних працівників органів досудового розслідування.

Зв’язок роботи з науковими програмам, планами, темами. Дослідження проведене відповідно до планів науково-дослідних робіт юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка за напрямом досліджень юридичного факультету «Доктрина права в правовій системі України: теоретичні та практичні аспекти» (номер теми 11БФ042-01; номер державної реєстрації 01111u008337); Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р. 

Тема дисертації затверджена рішенням Вченої ради Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол №__ від ________ 20__ року), передбачена планами науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є формування теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо ефективного використання сучасного інформаційно-довідкового забезпечення під час розкриття й розслідування розбоїв.
Для досягнення цієї мети були визначені та вирішені наступні задачі:
- визначити поняття й з’ясувати сутність інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування розбоїв;

-
висвітлити правові засади і генезис інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв;

- обгрунтувати поняття та сутність обліків інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв;

- розкрити зміст сучасного інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, а саме обліки ОВС, міждержавні інформаційні системи та інформаційні системи інших міністерств і відомств; 

- розробити науково обґрунтовані пропозиції щодо використання інформаційно-довідкового забезпечення, у тому числі й нових електронних баз даних, таких як Єдиний реєстр досудових розслідувань та ін., у різних слідчих ситуаціях розслідування розбоїв;

- з’ясувати сучасний стан програмного інформаційно-довідкового забезпечення розслідування та надати пропозиції щодо використання розробленої дисертантом автоматизованої системи «Слідчий-аналітик» для забезпечення розслідування розбоїв.

Об’єктом дослідження є теоретичні засади й процес використання органами досудового розслідування інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв. 
Предмет дослідження – інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв.

Методи дослідження. Методологічне підґрунтя роботи становлять положення загальної теорії криміналістики. Відповідно до мети й задач дослідження, його об'єкта та предмета в процесі роботи використано: діалектичний метод пізнання – при аналізі тенденцій та закономірностей використання інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв; історичний метод – при дослідженні генезису інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування розбоїв, а також його правового регулювання; формально-логічні методи (аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія, класифікація, порівняння, узагальнення, моделювання і т. ін.) – під час визначення поняття та сутності інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування, уточнення класифікації обліків інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування та їх систем, розробки науково обґрунтованих пропозицій щодо використання інформаційно-довідкового забезпечення у визначених слідчих ситуаціях розслідування розбоїв; під час дослідження концепцій, точок зору авторів з окремих питань, що входять до предмета дослідження; системно-структурний метод надав змогу визначити структуру інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування, змісту окремих її елементів; порівняльно-правовий метод застосовувався з метою проведення порівняльного аналізу окремих положень нормативно-правових актів України, які регулюють сферу функціонування інформаційно-довідкового забезпечення розслідування; функціональний метод сприяв визначенню ефективності застосування окремих обліків та їх систем під час розслідування розбоїв; статистичний та соціологічний методи використані з метою збору інформації шляхом анкетування слідчих та узагальнення отриманих результатів і результатів вивчення кримінальних проваджень про розбої.
Емпіричною базою дослідження є вивчені та узагальнені кримінальні провадження про розбійні напади (316), статистичні дані МВС України щодо розслідування даного виду злочину та Державної судової адміністрації України щодо судового розгляду кримінальних проваджень за період з 2008 по 2012 рік, дані анкетування та опитування працівників органів досудового розслідування (348 осіб) Волинської, Житомирської, Запорізької, Івано-Франківської, Київської, Луганської, Львівської, Одеської, Черкаської, Чернігівської областей.

Нормативну базу дослідження склали Конституція України, закони України, постанови Кабінету Міністрів України, накази Міністерства внутрішніх справ України та Міністерства юстиції України, Генеральної прокуратури України, інші нормативно-правові акти. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих проблем дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням, в якому на основі загальних положень теорії криміналістики, кримінального права та процесу, кримінології, а також результатів вивчення матеріалів судово-слідчої практики, узагальнення статистичних даних і проведеного анкетування практичних працівників розроблено теоретичні засади та практичні рекомендації використання інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, а саме:

вперше:

· розроблено криміналістичні рекомендації використання інформаційно-довідкового забезпечення у визначених слідчих ситуаціях розслідування розбоїв;

- обґрунтовано можливості інформаційно-довідкових систем інших міністерств, відомств у забезпеченні розслідування розбоїв; 

· розкрито можливості використання нової електронної бази даних – Єдиного реєстру досудових розслідувань як складової інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв;

- розроблено спеціальну автоматизовану систему для забезпечення розслідування розбоїв «Слідчий-аналітик»;

удосконалено: 

- поняття інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування як сукупність операційних компонентів, що являють собою отримання, переробку, використання та збереження інформації для забезпечення прийняття оптимальних кримінально-процесуальних та інших рішень особою, що здійснює досудове розслідування (в динаміці), а також як масиви інформаційних систем (обліків), незалежно від їх відомчої належності й основного призначення, що можуть використовуватися з метою ефективного розслідування злочинів і кримінальних проступків (у статиці); 

- поняття та класифікацію обліків інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування розбоїв;

дістали подальшого розвитку:
- генезис інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування розбоїв;

- пропозиції щодо використання обліків ОВС і міждержавних інформаційно-довідкових систем під час розслідування розбоїв;

- напрями удосконалення програмного інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв;

уточнено:

- систему правових засад інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертаційній роботі положення, пропозиції й висновки можуть бути використані у:

– правотворчій діяльності – щодо вдосконалення чинного законодавства, яке регламентує функціонування системи інформаційно-довідкового забезпечення досудового розслідування; 

–  практичній діяльності – пропозиції й рекомендації, викладені у дисертації,  а також розроблена спеціальна інформаційно-довідкова система для забезпечення розслідування розбоїв «Слідчий-аналітик» впроваджені в практичну діяльність і використовуються Слідчим відділом Богородчанського РВ УМВС України в Івано-Франківській області (акт впровадження від 12 лютого 2013 р.); слідчими прокуратури Богородчанського району Івано-Франківській області (акт впровадження від 3 січня 2013 р.); Головним слідчим управлінням МВС України при проведенні навчально-методичних семінарів і практичних занять у системі службової підготовки, а також на курсах підвищення кваліфікації працівників органів досудового розслідування, експертно-криміналістичних підрозділів МВС України (акт впровадження від 26 квітня 2013 р.);

–  науково-дослідній роботі з криміналістики – як підґрунтя для подальшої розробки та вдосконалення інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв, а також удосконалення методики розслідування злочинів цього виду;

– навчальному процесі – при викладанні дисципліни «Криміналістика»,  спецкурсів «Особливості розслідування окремих видів злочинів», підготовці підручників, навчальних і довідкових посібників, методичних матеріалів (акт про впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника від 2 лютого 2013 р., на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка від 18 січня 2013 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертацію виконано самостійно. Усі сформульовані положення та висновки є результатом особистих досліджень автора. Окремі положення дисертації викладено у тезах конференцій «Аналіз інформаційно-комп’ютерних систем та підсистем органів правопорядку» та «Консолідований аналіз програмного забезпечення діяльності слідчого: сучасний стан та шляхи удосконалення і пріоритетного розвитку», в яких особистий внесок автора – 50 % (0,1 друк. арк.)   

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедр криміналістики та правосуддя юридичного факультету КНУ імені Тараса Шевченка, дисертацію рекомендовано кафедрою правосуддя до захисту  (протокол № 8 від 22 лютого 2013 р.), та міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: Всеукраїнській міжвузівській науково-практичній конференції  «Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні» (м. Івано-Франківськ, 11 квітня 2008 року); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 70-річчю Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника «Правова політика Української держави» (м. Івано-Франківськ, 19–20 лютого 2010 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та аспіратів «Вдосконалення правового захисту прав та основних свобод людини і громадянина» (м. Івано-Франківськ, 23–24 квітня 2010 року);  Міжнародній науково-практичній конференції «Криміналістика ХХІ століття» (м. Харків, 25–26 листопада 2010 року); VI Miedzynnarodowіj naukowi-praktycznej konferencji «Nauka i wyksztaicenie bez granic – 2010» (Przemyśl, 07–15 grudnia 2010 roku); 6-ій міжнародній науково-практичній конференції «Honor high School» (Софія, 17–25 листопада 2010 року); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Політика у сфері боротьби зі злочинністю» (м. Івано-Франківськ, 25–26 лютого 2011 року); Інтернет-конференцiї «Полiтика у сферi боротьби зi злочинністю: актуальні проблеми сьогодення» (Івано-Франкiвськ, 2012 рік); IV mezinárodni vědecko-praktiká konference «Vznik moderny vedecke – 2012» (Praha, 2012). 

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у 15 наукових публікаціях, 6 з яких опубліковано у виданнях, включених до переліку наукових фахових видань, та у дев’яти тезах доповідей і повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначається метою, завданнями та предметом дослідження і композиційно складається із вступу, трьох розділів, що містять у собі дев'ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 226 сторінок, із яких основний текст – 192 сторінки, список використаних джерел  – 21 сторінка (225 найменувань) та 3 додатки (11 с.).
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження інформаційно-довідкового забезпечення розслідування розбоїв дозволило досягнути визначеної мети. Сформульовано низку теоретичних положень і рекомендацій, що мають теоретичне та практичне значення, зокрема:

1. Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв – це сукупність операційних компонентів, що являють собою отримання, переробку, використання та збереження інформації для забезпечення прийняття оптимальних кримінально-процесуальних та інших рішень особою, яка здійснює розслідування розбоїв, з метою підвищення його ефективності (в динаміці). Інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв може розглядатися й у статиці як масиви інформаційних систем (обліків), незалежно від їх відомчої належності й основного призначення, що можуть використовуватися з метою ефективного розслідування розбійних нападів.

2. Нормативні правові джерела, що регламентують інформаційно-довідкове забезпечення розслідування розбоїв умовно поділяються на три групи. До першої віднесено закони та підзаконні нормативно-правові акти, що формують понятійний апарат і регулюють процес використання даних інформаційно-довідкових систем на загальнодержавному рівні.  До другої групи віднесено нормативно-правові акти, що конкретизують порядок використання даних під час розслідування розбоїв. До третьої групи віднесено відомчі нормативно-правові акти, що регулюють процеси реєстрації та створення відповідного загальнодержавного чи регіонального обліку.

3. Відповідні методи реєстрації злочинців (калічення, клеймування, таврування) були відомі ще у стародавньому світі та середньовіччі, на зміну їм у ХVII-XVII ст. прийшов письмовий метод фіксації кримінально-реєстраційної інформації. Перші класифікаційні прийоми реєстрації злочинців, у тому числі й тих, що вчинили розбої, застосували А. Бертильон (1882 р., Франція) та Ф. Гальтон (Англія). На початку XX ст. в європейських країнах, включаючи й Росію, отримали розвиток практично всі існуючі на той час наукові методи кримінальної реєстрації. Вони й були покладені в основу систематизації самої реєстраційної інформації. При центральному управлінні карного розшуку РСФСР рішення про створення реєстраційного та дактилоскопічного бюро було прийнято в лютому 1919 р. Воно й стало прообразом сучасних інформаційно-довідкових апаратів органів внутрішніх справ. 

4. Облік – це  банк або база даних, тобто об'єктивна форма представлення та організації сукупності відповідних даних. Саме облік є інформаційно-довідковою системою, що створена та функціонує з метою забезпечення діяльності певною інформацією про об'єкти обліку.

За завданнями, що вирішуються за їх допомогою, криміналістичні обліки поділяються на обліки оперативно-розшукового призначення, оперативно-довідкові та інформаційно-довідкові. Криміналістичні обліки, як і інші інформаційні системи, що об’єднують у собі декілька обліків, класифікуються також за рівнем автоматизації, за формами обліку, способами та формами відображення інформації, за ступенем інтеграції та локалізації тощо. 

Окрім криміналістичних обліків до інформаційно-довідкового забезпечення розслідування відносяться міждержавні обліки,  а також обліки інших міністерств і відомств, що призначені забезпечувати інші сфери людської діяльності, але за необхідності можуть бути використані для забезпечення розслідування. 

5. Сучасним інформаційно-довідковим забезпеченням розслідування розбоїв є:

-  інформаційні підсистеми ІІПС ОВС «Факт», «Злочин», «Доставлені до чергової частини ОВС», «Особа», «Впізнання», «Розшук», «Номерні речі», «Антикваріат», «Автомототранспорт» та «Угон», «АПРА», відповідні автоматизовані дактилоскопічні інформаційні системи, такі як «Сонда», «Дакто-2000», «Папілон», автоматизовані балістичні інформаційні системи «Арсенал», «ТАІС»; електронна база даних «Єдиний реєстр досудових розслідувань» (ЄРДР) , що є новою автоматизованою системою, відповідно до якої здійснюється збирання, зберігання, захист, облік, пошук, узагальнення даних, які використовуються для формування звітності, а також надання інформації про відомості, внесені до Реєстру та інші;

-  міждержавні інформаційно-довідкові системи: міждержавний інформаційний банк даних держав СНД (МІБ); інформаційні системи Інтерполу (банки даних “Особи”, “Викрадені транспортні засоби”, “Викрадені/втрачені документи», «Твори мистецтва», банк даних відбитків пальців рук, ДНК-профілів та інших);

- інформаційно-довідкові системи інших міністерств, відомств: Державна інформаційна система реєстраційного обліку фізичних осіб та їх документування, Електронний реєстр пацієнтів, Державний  реєстр  актів  цивільного  стану  громадян, база даних «Відомості про осіб, які перетнули державний кордон України» та інші.

6.  У типовій слідчій ситуації початкового етапу розслідування розбоїв, коли повідомлення про розбій надходить відразу після його вчинення, а злочинець затриманий на місці вчинення злочину, слід використовувати ІПС «Особа», «Розшук», «Дакто–2000» та інші. У слідчій ситуації, що характеризується зникненням злочинця з місця події, але наявністю інформації про нього, слід використовувати ІПС «Факт», «Злочин», «Особа»,  «Розшук», «Дакто–2000» та інші. Якщо при вчиненні розбою було використано зброю, слід використовувати ІПС «Арсенал» та інші. У випадку, якщо розшукувані особи використовували транспортний засіб, пропонується використовувати АІС «Інтегрований національний банк даних про транспортні засоби»; якщо встановлено, що даний транспорт розшукується (до вчинення розбою), доцільно використовувати  ІПС «Угон» та інші.

У ситуації, що характеризується обмеженою кількістю інформації про злочинців і подію злочину, зазначені автоматизовані інформаційні системи слід використовувати для встановлення осіб, які раніше вчиняли злочини корисливо-насильницького характеру (що проживають на території місця вчинення злочину, вчиняли злочин подібним способом тощо); для встановлення водіїв автотранспорту, що знаходився поблизу місця вчинення розбою (встановлення очевидців, можливо осіб, які вчинили розбійний напад або співучасників нападу) тощо. 

На заключному етапі розслідування слідчий поповнює інформацією про розслідуваний злочин і про особу, яка його вчинила, інформаційно-довідкове забезпечення досудового розслідування, що може бути використана в подальших розслідуваннях розбоїв.   

7. Існуюче сьогодні на озброєнні слідчого програмне забезпечення його діяльності не відповідає реальним потребам слідчої практики. Дисертантом розроблено інформаційно-аналітичне забезпечення розслідування розбоїв «Слідчий-аналітик», що впроваджується у практичну діяльність.
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