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ВСТУП

Актуальність теми. Управління податковими відносинами складає ядро фінансової політики будь-якої держави, оскільки остання повинна бути впевнена в можливості залучення достатньої суми  податкових коштів в казну країни, як на короткотермінових, так і довготермінових проміжках часу, щоб не виникало перешкод для жодної сфери діяльності, що фінансується з державного бюджету. В свою чергу, формування самодостатньої моделі системи оподаткування неможливе без ефективного податкового контролю.  

Нині більше 80 % доходів вітчизняного бюджету складають податкові надходження. Отже, виникає потреба сформувати механізм, який спонукав би платників податків до виконання конституційного обов’язку щодо сплати податків, створив би атмосферу партнерських відносин між контролюючими органами і бізнес структурами та дозволив би державі задовольняти пріоритети і утворювати потоки фінансових ресурсів необхідного обсягу та спрямування, тобто йдеться про системне управління податковими надходженнями, де податковий контроль виступає найбільш проблематичнішим елементом моделі функціонування ринкової економіки.

В економічній літературі  проблема організації податкового контролю висвітлена достатньо широко, принаймі в контексті загальної характеристики функціонування податкової системи чи критики податкової політики. Зокрема, в Україні вивченню цих питань присвятили свої роботи В. Андрущенко, М. Дем'яненко, Т. Єфименко, П. Лайко, В. Мельник, М. Мельник, В. Онищенко, Н. Прокопенко, В. Синчак, А. Чередніченко, Л. Тарангул, В. Тропіна, Л. Шаблиста та багато інших вчених. Водночас дослідження відбуваються переважно у напрямі удосконалення чинного податкового законодавства і практично відсутні розробки стосовно чіткого механізму здійснення контрольної функції податків, методів оцінки результатів діяльності податкових органів в частині реалізації контрольних заходів, зокрема,  визначення шляхів зменшення можливостей ухилення від сплати податків та розробки стандартів податкової  перевірки платників податків, що мають схильність до вагомих фіскальних ризиків.   

Відтак виникає необхідність окреслення нових концептуальних підходів до організації податкового контролю на базі створення системної моделі. 


Зв'язок роботи з науковими планами, програмами, темами. 


Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану наукових досліджень  ПВНЗ «Європейський університет» у межах науково-дослідних тем «Фінансові важелі стимулювання економічного розвитку України: основні напрями та методологія використання» (номер державної реєстрації 0111U007978) та Науково-дослідного центу проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України при розробці науково-практичних рекомендацій у ході проведення науково-дослідної роботи «Методологія, організація та інформаційне забезпечення  проведення горизонтального моніторингу великих платників податків» (номер державної реєстрації 0112U000807). 
Особисто автором у межах зазначених тем запропоновано напрями удосконалення формування системи податкового контролю.


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення системи податкового контролю в Україні.

Визначена мета дисертаційної роботи зумовила необхідність вирішення наступних завдань:

· розкрити сутність системи податкового контролю;

· означити види податкового контролю та принципи, за допомогою яких він здійснюється; 

· розглянути методичні рекомендації до організації та забезпечення ефективності контрольно-податкової роботи;
· провести дослідження тенденцій результатів вітчизняного податкового контролю;

· здійснити оцінку контрольно-перевірочної роботи підрозділами податкових органів за групами платників податків та окремими напрямками;

· проаналізувати надходження до бюджету за наслідками оперативно-службової діяльності підрозділів податкової міліції;

· розглянути  можливості адаптації зарубіжного досвіду діяльності податкових органів у сфері податкового контролю до вітчизняної практики;
·  сформувати шляхи підвищення ефективності здійснення податкового контролю;

· розробити підходи до планування показників контрольно-перевірочної роботи податківців.  

Об’єктом дослідження є система податкового контролю.

Предметом дослідження виступає сукупність наукових, теоретичних, методичних та  практичних підходів щодо формування системи податкового контролю.

Методи дослідження. Основні загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, які було використано під час дослідження, стали  основою теоретико-методичних розробок щодо розкриття проблематики формування системи податкового контролю. За допомогою діалектичного методу пізнання та системного підходу  було досліджено тенденції, закономірності та особливості формування системи податкового контролю.
При узагальненні теоретичних аспектів згаданої проблематики використовувалися прийоми абстрактно-логічного методу, а саме: аналіз і синтез, індукція та дедукція, аналогія та зіставлення. За допомогою ретроспективного аналізу було досліджено системи податкового контролю. Прийоми методів статистичного та економічного аналізу було використано для здійснення аналізу тенденцій податкового контролю, оцінки контрольно-перевірочної роботи податковими органами та дослідження надходжень до бюджету від оперативно-службової діяльності підрозділів податкової міліції;  табличний та графічний методи для узагальнення та наочного подання результатів дослідження;  кореляційно-регресійний – для вивчення взаємного впливу факторів на результати організації і проведення податкових перевірок. При обґрунтуванні напрямів удосконалення формування системи податкового контролю використовувалися евристичні методи, а також методи логічного узагальнення та екстраполяції.

Інформаційна база для вирішення окреслених завдань сформована на основі: нормативно-правових документів з питань оподаткування та здійснення податкового контролю; результатів досліджень з проблематики податкового контролю, що опубліковані у наукових виданнях; статистичних матеріалів та звітних даних Державної податкової служби (нині Міністерство доходів і зборів), Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, інформаційно-аналітичних матеріалів  органів державної влади та управління.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування системи податкового контролю і розробці напрямів її удосконалення: 

 вперше:

 − сформовано концептуальну модель ефективного податкового контролю, яка розкриває технологію та окреслює необхідні передумови його результативності: рівень якості  податкового законодавства, бухгалтерського, податкового обліків, внутрішнього контролю, менеджменту на об’єкті, що контролюється та менеджменту у податкових органах, що здійснюють перевірки; професіоналізм  податківців; стратегічні орієнтири розвитку системи податкового контролю в Україні на основі врахування досвіду зарубіжних країн;  координацію діяльності відомчих структур, що задіяні у заходах контролю; методологічне і методичне забезпечення здійснення податкового контролю; наявність індикаторів ефективності податкового контролю. Дана модель сприятиме  забезпеченню вчасного і в повному обсязі надходження податків до бюджетів усіх рівнів, при цьому, не знижуючи ділову активність суб’єктів господарювання;
удосконалено:

− теоретичні підходи до формування системи податкового контролю, які вимагають: функціональний підхід з використанням інформаційних потоків;  обов’язкове застосування результатів контролю в процесах податкового регулювання; набір можливостей вирішення завдання в результаті проведення контрольних заходів; етичні засади професійної поведінки податківців;  орієнтування контрольних заходів на вирішення проблем у майбутньому; контроль взаємодіючих процесів. На відміну від інших положень, побудова системи податкового контролю орієнтована не тільки на його ефективність, а і на результативність системи оподаткування в цілому; 

− розподіл етапів формування інформаційних потоків для здійснення податкових контрольних заходів, що включає: збір інформаційних джерел для визначення значущості документальних податкових перевірок (публічна інформація та інформація податківців для службового використання); обробка інформаційних потоків під час податкової документальної перевірки (оперативна інформація; статистична інформація; інформація результатів аналізу договорів чи контрактів суб’єктів господарювання з його контрагентами); використання інформаційних потоків податківцями, платниками податків та громадськими організаціями, державними органами влади і іншими зацікавленими особами, що дасть змогу якісно сформувати інформаційні потоки, де  їх аналіз складає базис для визначення об’єкту для перевірок і в подальшому для складання об’єктивних висновків і пропозицій за результатами контрольних заходів;

· підхід до визначення прогнозних показників з донарахованих сум за актами документальних перевірок та їх погашення за допомогою методів апроксимації і екстраполяції, який передбачає використання кількісних критеріїв аналізу донарахувань за актами податкових перевірок і стягнення цих сум до бюджету, що сприятиме збільшенню рівня прогнозованості доходів бюджету;

 набуло подальшого розвитку:
− обґрунтування моделі результативності контрольно-перевірочної роботи, яка на відміну від існуючих, представлена системою  показників діяльності податкових органів: реальна результативність однієї документальної перевірки, рівень затратності податкового адміністрування;  коефіцієнт  загального контролюючого впливу податкових органів за рахунок перевірочних заходів із врахуванням рівня  обґрунтованості донарахованих сум; фактичне надходження податкових платежів, які контролюються податковими органами на одного податківця; загальна результативність однієї документальної податкової перевірки;  рівень  податкового боргу до загальної суми податкових надходжень; фінансова результативність примусового погашення податкового боргу; фінансова результативність позовної роботи;  рівень добровільності виконання платниками своїх податкових зобов’язань. Дана модель дасть можливість виявити резерви підвищення результативності та ефективності роботи органів, що здійснюють податковий контроль;

− аргументування адаптації світового досвіду положень організації і проведення податкових перевірок до вітчизняної практики в частині розробки: оптимальної системи відбору платників податків для проведення контрольних перевірок; підходів до імовірності виявлення податкових порушень у діяльності платників податків, де вони представляються найбільшими; єдиної комплексної стандартної процедури організації контрольних перевірок; законодавчої бази, що надає податковим органам широкі повноваження для впливу на недобросовісних платників податків; системи оцінки роботи податкових інспекторів, що дозволяє об'єктивно врахувати результати діяльності кожного з них, ефективно розподіляти навантаження при плануванні їхньої роботи. На відміну від відомих положень, це дасть змогу забезпечити умови для підвищення податкової дисципліни учасників податкових відносин, акумулювання додаткових ресурсів до бюджетів усіх рівнів;
− дефініція «система податкового контролю», що на відміну від існуючих, трактується  як  система постійного акумулювання знань про економічні та податкові процеси, що відбуваються у суспільстві, що спрямована на  виявлення дій платників податків, які працюють не в законодавчому полі, та своєчасне корегування їх поведінки з метою наповнення бюджету. Це сприятиме розширенню понятійного апарату фінансової науки.

Практичне значення одержаних результатів  дослідження полягає у розробці і впровадженні пропозицій і рекомендацій щодо удосконалення формування системи податкового контролю. Рекомендації щодо ефективного виконання прогнозних показників податкових надходжень через реалізацію моделі системи податкового контролю, які  прийнято для подальшого впровадження у практичній діяльності Державної податкової служби у Чернігівській області ДПС України (довідка № 460/Т/15-109 від 16.11.2012 р.). Пропозиції з удосконалення методичних підходів механізму планування і проведення документальних перевірок  використані у роботі Науково-дослідного центу проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України (довідка № 134 від 20.11.2012 р.),  у Державній податковій інспекції в Орджонікідзевському районі  м. Запоріжжя Запорізької області (довідка  № 3626  від 16. 11. 2012 р.)  та   у Державній податковій інспекції в Слов`яносербському районі Луганської області (довідка № 4052  від 06.11.2012 р.)

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі ПВНЗ «Європейський університет» при викладанні дисциплін «Податкова система», «Оподаткування підприємств», «Податковий менеджмент» (довідка № 1/12 – 928 К -11 від 20.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є одноосібно виконаною науковою працею, у якій викладено підхід автора до теоретичних і практичних засад формування системи податкового контролю. Наукові результати,  висновки та пропозиції, що містяться у роботі, висунуті та аргументовані автором одноосібно.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та результати, що викладені в дисертації, доповідалися на науково-практичних, міжнародних і всеукраїнських конференціях, зокрема: V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 25 листопада 2011р.);  ІІІ Всеукраїнській заочній науковій конференції «Актуальні проблеми сучасної економіки» (Умань, 23 грудня 2011р.);  Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегії стійкого розвитку економіки» (Київ, 17 квітня-17 жовтня 2012 р.);  Міжнародній науково-практичій конференції «Сучасна економічна наука: теорія та практика» (Одеса, 26-27 жовтня 2012р.);  Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка в умовах глобалізації світових економічних процесів» (Львів, 5-6 квітня 2013 р.).

Публікації.  За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць, із них 7 статей:  5  − у наукових фахових вітчизняних  виданнях, 1− у зарубіжному виданні,  1− у колективній монографії і 5 тез доповідей на конференціях. 

Обсяг та структура дисертації. Відповідно до мети, завдань та логіки дослідження визначена структура дисертаційної роботи, яка складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі обсяг основного тексту – 164 сторінка. Роботу  ілюстровано 26 таблицями, 41 рисунком та 8 додатками. Список використаних джерел включає 179 найменування на 18 сторінках комп’ютерного тексту.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено варіант вирішення важливої наукової проблеми, пов’язаної з модернізацією формування системи податкового контролю в Україні. Сформульовано ряд висновків теоретичного, методичного та науково-практичного змісту, які розв’язують основні завдання відповідно до поставленої мети, а саме:

1. Результати ретроспективного аналізу до інтерпретації сутності податкового контролю представників різних наукових шкіл у фінансовій теорії дали можливість встановити, що серед науковців домінує думка про те, що податковий контроль являється складовою податкового регулювання,  акцентуючи свої докази на тому, що ефективні податкові перевірки активно впливають на розвиток соціально-економічних процесів через наповнення дохідної частини бюджетів. 

2. Доведено, що незважаючи на відносно тривалий період існування податкового контролю, дотепер немає однозначності у визначенні сутності системи податкового контролю та її формування, яка інколи трактується однобічно. Зважаючи на необхідність осмислення та наукового пізнання її змісту, у дисертаційному дослідженні запропоновано висновок, що система податкового контролю – це   система постійного акумулювання знань про економічні та податкові процеси, які відбуваються у суспільстві, спрямована на  виявлення дій платників податків, які працюють не в законодавчому полі, та своєчасне корегування їх поведінки з метою наповнення бюджету. Такий підхід значно розширяє сутність і зміст податкового контролю,  відповідає  науковому підходу та сприяє поліпшенню процесу планування податкових надходжень до бюджетів.

3. Результати узагальнення теоретичних підходів до проблем формування системи податкового контролю дозволили зробити висновок, що найбільш реалістично, з сучасної точки зору, процес формування системи податкового контролю повинен включати такі складові: функціональний підхід з використанням інформаційних потоків;  обов’язкове застосування результатів контролю в процесах податкового регулювання; набір можливостей вирішення завдання в результаті проведення контрольних заходів; етичні засади професійної поведінки податківців;  орієнтування контрольних заходів на вирішення проблем у майбутньому; контроль взаємодіючих процесів, що базуються на принципах дієвості. Всі компоненти цієї системи у взаємозв’язку забезпечать максимальне виконання прогнозних показників зі сплати податків і зборів.

4. Важливим для практики результатом дослідження є окреслення  розподілу етапів формування інформаційних потоків для ефективної організації і проведення  податкового контролю: 1) збір інформаційних джерел для визначення значущості документальних податкових перевірок (публічна інформація та інформація податківців для службового використання); 2) обробка інформаційних потоків під час податкової документальної перевірки (оперативна інформація; статистична інформація; інформація результатів аналізу договорів чи контрактів суб’єктів господарювання з його контрагентами); 3) використання інформаційних потоків податківцями, платниками податків та громадськими організаціями, державними органами влади і іншими зацікавленими особами, які визначають шляхи ефективної організації діяльності податкових органів в частині контрольних заходів від моменту визначення об’єкту перевірки до її завершення.

5. Визначення стану виконання запланованих показників податкових надходжень до бюджету вимагає розробки відповідних підходів до розрахунку прогнозних показників з донарахованих сум за актами документальних перевірок та їх погашення, що передбачає застосування методів апроксимації і екстраполяції, основою якого виступає використання кількісних критеріїв аналізу донарахованих сум за актами податкових перевірок і стягнення цих сум до бюджету. Проведений розрахунок зазначених показників з 2012 до 2016 роки засвідчив, що темп    зростання нарахованих у результаті контрольної роботи сум буде випереджати  темп зростання сум, що надходять до бюджету. Це свідчить про необхідність розробки та впровадження дій з удосконалення методів стягнення сум, нарахованих за актами податкових перевірок.
6. Важливим кроком у вирішенні завдань податкового контролю  слід вважати здатність формування ефективної системи податкового контролю. Як показує зарубіжний досвід положень організації і проведення податкових перевірок, останні повинні спиратися на слідуючі постулати: оптимальної системи відбору платників податків для проведення контрольних перевірок; підходів до імовірності виявлення податкових порушень платників податків, у яких вони представляються найбільшими; єдиній комплексній стандартній процедурі організації контрольних перевірок; законодавчій базі, що надає податковим органам широкі повноваження для впливу на недобросовісних платників податків; системи оцінки роботи податкових інспекторів, що дозволяє об'єктивно врахувати результати діяльності кожного з них, ефективно розподіляти навантаження при плануванні їх роботи. Використання зарубіжного досвіду проведення податкових заходів контролю у вітчизняній практиці сприятиме  забезпеченню  отримання якісного ефекту від цього впровадження.
7. Отримані результати, завдяки здійсненню даного дослідження, дали можливість сформулювати пропозиції з подальшого розвитку моделі результативності контрольно-перевірочної роботи, яка на відміну від існуючих, представлена системою  показників: реальна результативність однієї документальної перевірки, рівень затратності податкового адміністрування,  коефіцієнт  загального контролюючого впливу податкових органів за рахунок перевірочних заходів із врахуванням рівня  обґрунтованості донарахованих сум; фактичне надходження податкових платежів від контрольних заходів на одного податківця; загальна результативність однієї документальної податкової перевірки;  рівень  податкового боргу до загальної суми податкових надходжень; фінансова результативність примусового погашення податкового боргу; фінансова результативність позовної роботи податківців;  рівень добровільності виконання платниками податків своїх податкових зобов’язань. Метою використання цієї моделі є з’ясування потенціалу підвищення результативності та ефективності проведення контрольних податкових заходів.
8. Важливим для практики результатом дослідження є обґрунтування сформованої концептуальної моделі ефективного податкового контролю, яка розкриває технологію та окреслює необхідні передумови його результативності: рівень якості  податкового законодавства, бухгалтерського, податкового обліків, внутрішнього контролю, менеджменту на об’єкті, що контролюється та менеджменту у податкових органах, що здійснюють перевірки; професіоналізм  податківців; стратегічні орієнтири розвитку системи податкового контролю в Україні на основі врахування досвіду зарубіжних країн;  координація діяльності відомчих структур, що задіяні у заходах податкового контролю; методологічне і методичне забезпечення здійснення податкового контролю; наявність індикаторів ефективності податкового контролю. Всі компоненти даної моделі знаходяться у взаємозв’язку одна з одною і з оточуючим середовищем. Раціональне управління такими зв’язками забезпечить максимальний ефект від організації та проведення перевірок податковими органами.
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