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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із стратегічних напрямів зміцнення енергетичної незалежності України є відновлення роботи нафтопереробної галузі, її стимулювання, реконструкція і модернізація для функціонування стабільного та конкурентного ринку нафтопродуктів з метою повного задоволення потреб споживачів у них як за кількісними, так і за якісними показниками. Водночас підвищення ефективності нафтопереробної галузі вимагає вдосконалення управління внутрішнім процесом формування витрат у межах усіх ієрархічних рівнів підприємств, які є вирішальним чинником стабільного їх функціонування для досягнення поставленої мети.

Необхідність удосконалення системи управління витратами в кожному виробничому підрозділі викликає потребу в пошуках напрямів їх інформаційного забезпечення на нафтопереробних підприємствах. У цьому зв’язку вирішення такого питання визначається саме можливостями управлінського обліку витрат у частині інтеграції його функцій із функціями процесу управління підприємством.

Дослідженню питань інформаційного забезпечення приділялося чимало уваги в наукових працях таких учених-економістів: В.І.Бачинського, М.Т.Білухи, І.О.Бланка, О.С.Бородкіна, Ф.Ф.Бутинця, Б.І.Валуєва, С.Ф.Голова, З.В.Гуцайлюка, К.Друрі, З.В.Задорожного, В.Б.Івашкевича, С.М.Кафки, Л.М.Кіндрацької, М.О.Ластовецького, Є.В.Мниха, В.Б.Моссаковського, Л.В.Нападовської, Б.Нідлза, І.Б.Немировського, В.Ф.Палія, В.М.Панасюка, Н.І.Пилипів, М.С.Пушкаря, В.В.Сопка, Дж.Фостера, Ч.Хорнгрена, М.Г.Чумаченка та ін.

Ураховуючи важливість результатів проведених досліджень, слід зазначити, що окремі питання із вказаної проблематики в частині організації та методики управлінського обліку витрат є недостатньо розроблені як у науковому, так і в практичному аспектах та потребують поглиблених досліджень щодо їх удосконалення в умовах інтегрованого розвитку всіх управлінських функцій з урахуванням особливостей діяльності нафтопереробних підприємств. 

Виникнення інтересу до вказаного питання зумовлено потребою формування системи інформаційного забезпечення управлінського обліку витрат та взаємодії і взаємозв’язку його з іншими підсистемами управління, зокрема, плануванням, організацією, контролем, аналізом, мотивацією, регулюванням для прийняття більш виважених рішень, які стосуються підвищення конкурентоспроможності підприємств.

Діючі методика й організація управлінського обліку витрат нафтопереробних підприємств недостатньо враховують проблемні питання в частині інформаційного забезпечення процесу формування витрат за центрами відповідальності, а це є важливою умовою підвищення ефективності їх роботи та діяльності підприємства в цілому.

Вищенаведені проблеми є актуальними, що зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри теоретичної й прикладної економіки ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» за темою «Розробка теоретичних та практичних аспектів управління соціально-економічним розвитком регіону» (номер державної реєстрації 0111U007667), у межах якої автором досліджені проблеми та розроблені пропозиції щодо вдосконалення організації та методики управлінського обліку витрат у системі бюджетування на нафтопереробних підприємствах.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування й розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації та методики управлінського обліку витрат у системі бюджетування, спрямованих на забезпечення ефективного управління внутрішнім процесом формування витрат у межах центрів відповідальності нафтопереробних підприємств.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

· науково узагальнити та систематизувати існуючі погляди вчених до уточнення понять «система бюджетування» та «управлінський облік витрат» для встановлення взаємозв’язків між ними через розкриття інформаційних потоків у частині витрат;

· розкрити місце та роль управлінського обліку витрат у системі бюджетування з метою визначення взаємозв’язку його мети з функціями управління;

· дослідити вплив організаційних і технологічних особливостей на побудову інформаційних облікових потоків управління витратами в системі бюджетування;

· дослідити та проаналізувати стан інформаційного забезпечення управління внутрішнім процесом формування витрат в системі бюджетування та розробити пропозиції щодо його вдосконалення;
· оцінити діючий стан інформаційного забезпечення процесу формування собівартості продукції нафтопереробних підприємств, згідно з яким здійснюється калькулювання витрат, розробити практичні рекомендації щодо його вдосконалення для потреб менеджменту в умовах інтегрованого розвитку всіх функцій управління; 

· обґрунтувати раціональну побудову управлінського обліку витрат для вдосконалення організації інформаційного забезпечення всіх підсистем управління в межах системи бюджетування;

· розробити пропозиції щодо вдосконалення методики управлінського обліку витрат з метою забезпечення потреб менеджменту необхідною інформацією про результати роботи центрів відповідальності різних ієрархічних рівнів для посилення розвитку всіх підсистем управління в межах системи бюджетування.

Об’єктом дослідження є процес інформаційного забезпечення управлінського обліку витрат у системі бюджетування для підвищення ефективного управління внутрішнім процесом формування витрат у межах центрів відповідальності нафтопереробних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні й організаційні положення управлінського обліку витрат у системі бюджетування на нафтопереробних підприємствах.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення процесів, пов’язаних з організацією і методикою управлінського обліку витрат у системі бюджетування на нафтопереробних підприємствах.

За допомогою методів порівняння, групування та теоретичного узагальнення розкрито сутність поняття «система бюджетування». У процесі дослідження особливостей діяльності нафтопереробних підприємств, а також діагностики проблем автоматизації інформаційних систем в умовах бюджетування застосовано методи аналітичного групування, зведення та вибірковий метод. При узагальненні й уточненні економічної сутності управлінського обліку витрат і доцільності виокремлення його місця в системі бюджетування на нафтопереробних підприємствах використано абстрактно-логічний метод. Методи синтезу й аналізу застосовано з метою дослідження сучасного стану інформаційного забезпечення управлінського обліку витрат. За допомогою моделювання здійснено візуалізацію інформаційного наповнення досліджених методичних та організаційних аспектів управлінського обліку витрат у системі бюджетування. Методи індукції та дедукції – для визначення напрямів удосконалення методики й організації управлінського обліку витрат у системі бюджетування на нафтопереробних підприємствах. Застосування формалізації здійснено для відображення структури й змісту бюджетних показників у знаковій формі. Для побудови діаграм, таблиць і схем використано графічний метод.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові документи, монографії, підручники, наукові періодичні видання, статистичні матеріали Міністерства палива та енергетики України, матеріали науково-практичних конференцій, первинні й зведені бухгалтерські документи, звітність і технологічна документація нафтопереробних підприємств України, інтернет-ресурси тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних, методичних й організаційних положень та розробці практичних рекомендацій і пропозицій щодо вдосконалення управлінського обліку витрат у системі бюджетування для підвищення ефективності управління внутрішнім процесом формування витрат в межах центрів відповідальності нафтопереробних підприємств.

Основні результати, що відображають наукову новизну, полягають у такому:

удосконалено:

· підхід до розкриття організаційних особливостей (з урахуванням цехової структури управління; масштабності виробництва; ідентифікації структурних підрозділів; масового характеру виробництва нафтопродуктів; налагодженої логістики між постачальниками сировини, нафтопереробними заводами й автозаправними станціями) і технологічних (з урахуванням надходження з основного виду сировини (сирої нафти) широкого асортименту нафтопродуктів; безперервності, однотипності, комплексності й складності технологічних процесів; різної якості сировини; значною віддаленістю предметів праці від виконавців; наявності напівфабрикатів власного виробництва; високого рівня автоматизації технологічних процесів) і їх впливу на формування інформаційних потоків управління витрат, що підтверджує необхідність урахування таких особливостей для вдосконалення методики й організації управлінського обліку витрат у системі бюджетування, яка охоплює внутрішні процеси управління витратами центрів відповідальності нафтопереробних підприємств; 

· порядок формування собівартості продукції та її калькулювання на нафтопереробних підприємствах шляхом введення додаткових статей калькуляції, таких як: «Відходи», «Технологічні втрати», «Брак у виробництві», «Побічна продукція» у межах кожного технологічного етапу виробничого процесу, що забезпечить більш точне визначення собівартості продукції, від якої залежить оцінка роботи центрів відповідальності;

· концептуальні засади інформаційного забезпечення управління внутрішнім процесом формування витрат у системі бюджетування, які викладено в розробленому проекті «Методичних рекомендацій з обліку витрат і калькулювання собівартості продукції нафтопереробних підприємств», використання яких сприятиме забезпеченню ефективного управління внутрішнім процесом формування витрат у розрізі центрів відповідальності;

· методику управлінського обліку витрат через виокремлення системи рахунків аналітичного обліку виробничих витрат до синтетичного рахунку 23 «Виробництво» у розрізі окремих видів нафтопродуктів, цехів, технологічних переділів, бригад. Це забезпечить достовірність облікової інформації для складання звітів про результати роботи центрів відповідальності різних ієрархічних рівнів з метою посилення розвитку всіх підсистем управління в межах системи бюджетування;

· організацію управлінського обліку витрат у частині регламентування його ведення, які викладено в розроблених проектах «Наказу про організацію управлінського обліку», «Положенні про організацію центрів відповідальності», внесення змін до робочого плану рахунків та розроблених формах внутрішньої звітності. Це дозволить покращити організацію інформаційного забезпечення всіх підсистем управління в межах системи бюджетування достовірною інформацією про витрати центрів відповідальності для прийняття рішень щодо підвищення ефективності їх діяльності;

дістали подальший розвиток:

· уточнення понять «система бюджетування» та «управлінський облік витрат», у яких на відміну від існуючих акцентовано увагу на інформаційному забезпеченні внутрішнього процесу формування витрат у межах центрів відповідальності різних ієрархічних рівнів підприємства на основі взаємодії та взаємозв’язку всіх функцій управління. Уточнені визначення розширюють інформаційну базу для прийняття дієвих рішень менеджерами;

· характеристика управлінського обліку витрат, який являє собою основу інформаційного забезпечення управління внутрішнім процесом формування витрат центрів відповідальності для прив’язки управлінської функції до управлінських рішень з метою поглиблення їх об’єктивності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці наукових рекомендацій, спрямованих на вдосконалення організації та методики управлінського обліку витрат у системі бюджетування нафтопереробних підприємств. Головні результати дослідження знайшли практичне застосування в діяльності таких підприємств, як:

· ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття» – щодо застосування розробленого проекту «Методичних рекомендацій з обліку витрат і калькулювання собівартості продукції нафтопереробних підприємств» (довідка №2851-01 від 05.12.2012 р.);

· ПАТ «Укрнафта» НГВУ «Надвірнанафтогаз» – стосовно обліку витрат і калькулювання собівартості продукції, а також планування виробничої діяльності в частині розроблених бюджетів (довідка №7-27/3881 від 07.12.2012 р.). 
Основні теоретичні результати дослідження застосовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» під час викладання таких дисциплін, як «Бухгалтерський облік» та «Управлінський облік» (довідка №01-08/03/1592 від 29.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Розробки, висновки та положення наукової новизни, викладені в науковій роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті висновки й рекомендації науково-практичного характеру, які є результатом особистих досліджень здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи отримали позитивну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях: «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 6 квітня 2012 р.); «Сучасна економічна наука: теорія і практика» (м. Одеса, 26–27 жовтня 2012 р.); «Актуальні проблеми, шляхи та перспективи розвитку економіки України» (м. Київ, 9–10 листопада 2012 р.); «Актуальні питання сучасної економічної науки» 
(м. Дніпропетровськ, 16–17 листопада 2012 р.); «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (м. Тернопіль, 23–30 листопада 
2012 р.), а також на економічній науковій інтернет-конференції «Актуальні питання економічної науки на сучасному етапі» (м. Тернопіль, 17 лютого 
2012 р.).
Публікації результатів дослідження. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 5,71 друк. арк., з них у наукових фахових виданнях – 5 статей обсягом 3,94 друк. арк.; 6 тез доповідей обсягом 0,84 друк. арк. та 1 монографія у співавторстві. Особисто автору належить 5,32 друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи становить 227 сторінок друкованого тексту. Робота містить 24 таблиці на 15 сторінках, 34 рисунки на 22 сторінках та 15 додатків на 75 сторінках. Список використаних джерел налічує 205 найменувань і розміщений на 25 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукових завдань, які полягають в обґрунтуванні теоретичних, методичних та організаційних положень управлінського обліку витрат у системі бюджетування на нафтопереробних підприємствах, що сприятиме підвищенню ефективності управління внутрішнім процесом формування витрат у межах центрів відповідальності.

1. На базі вивчення існуючих підходів до розкриття економічної сутності понять «система бюджетування» та «управлінський облік витрат» запропоновано таке їх авторське визначення. Зокрема, під «системою бюджетування» слід розуміти систему управління внутрішніми процесами формування витрат, доходів і грошових потоків підприємства на основі управлінського обліку, яка реалізовується шляхом виконання всіх управлінських функцій (планування, організація, контроль, аналіз, мотивація та регулювання), кожна з яких зумовлює формування відповідних підсистем, для прийняття обґрунтованих рішень.

Під «управлінським обліком витрат» потрібно розуміти основу інформаційного забезпечення управління внутрішнім процесом формування витрат у межах структурних підрозділів різних ієрархічних рівнів, який є результатом взаємодії та взаємозв’язку всіх управлінських функцій, для оцінки результатів діяльності центрів відповідальності. Уточнення наведених понять має важливе значення для встановлення взаємозв’язку між ними.

2. Обґрунтована важлива роль управлінського обліку витрат, який забезпечує інформацією загальний цикл управління внутрішнім процесом формування витрат, через розкриття взаємозв’язку та взаємодії його з іншими функціями управління, які реалізуються у розрізі таких підсистем: планування, організація, аналіз, контроль, мотивація, регулювання й утворюють єдину систему бюджетування, від удосконалення якої залежить ефективність діяльності підприємства в цілому й ефективність роботи центрів відповідальності.

Розроблено модель, яка відображає процес ведення управлінського обліку витрат, раціональність формування інформаційних потоків та своєчасність отримання інформації для прийняття управлінських рішень.

3. Виявлено організаційно-технологічні особливості діяльності нафтопереробних підприємств, які впливають на побудову інформаційних потоків внутрішнього процесу формування витрат, зокрема, організаційними є: цехова структура управління; масштабність виробництва; ідентифікація структурних підрозділів; масовий характер виробництва нафтопродуктів; налагоджена логістика між постачальниками сировини, нафтопереробними заводами та автозаправними станціями. Серед технологічних особливостей виокремлено такі: надходження з основного виду сировини (сирої нафти) широкого асортименту нафтопродуктів; безперервність, однотипність, комплексність і складність технологічних процесів; різна якість сировини; значна віддаленість предметів праці від виконавців; наявність напівфабрикатів власного виробництва; високий рівень автоматизації технологічних процесів. Такі особливості зумовлюють вибір відповідних об’єктів калькулювання та застосування нормативно-попередільного методу їх обліку. 
4. Для вдосконалення інформаційного забезпечення управління внутрішнім процесом формування витрат розроблено проект «Методичних рекомендацій з обліку витрат і калькулювання собівартості продукції нафтопереробних підприємств», використання якого дозволить підвищити ефективність управління внутрішнім процесом формування витрат у розрізі центрів відповідальності. 

5. Для задоволення потреб менеджменту необхідною інформацією з метою прийняття виважених рішень важливим є вдосконалення інформаційного забезпечення процесу калькулювання собівартості продукції шляхом введення додаткових статей калькуляції, зокрема: «Відходи», «Технологічні втрати», «Брак у виробництві», «Побічна продукція». Це дасть можливість підвищити точність і  достовірність інформації щодо об’єктивного визначення собівартості продукції.

6. Розроблено рекомендації щодо вдосконалення методики управлінського обліку через введення до синтетичного рахунку 23 «Виробництво» системи рахунків аналітичного обліку за центрами відповідальності в межах окремих найменувань нафтопродуктів, а в середині них за цехами, технологічними переділами, бригадами. Це забезпечить підвищення рівня об’єктивного відображення інформації про витрати на рахунках обліку та її використання менеджерами для підсилення розвитку підсистем бюджетування.

7. Підвищення рівня організації інформаційного забезпечення управління внутрішнім процесом формування витрат пов’язане з розробкою проектів «Наказу про організацію управлінського обліку» і «Положення про організацію центрів відповідальності», а також внесенням змін до робочого Плану рахунків і розроблених форм внутрішньої звітності. Це дасть змогу покращити як організацію управлінського обліку, так й організацію інформаційного забезпечення всіх підсистем управління в межах системи бюджетування для прийняття рішень щодо підвищення ефективності управління витратами.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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