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ВВЕДЕНИЕ

Финансово-экономический кризис и его последствия для экономики Украины актуализировали проблему эффективности и результативности государственного управления экономикой, которая требует формирования новых научно обоснованных подходов и методов к процессу государственного экономического регулирования, адекватных сложившимся условиям и состоянию внешней среды.   

В последние годы в деятельности органов государственного управления различными сферами жизнедеятельности общества происходят заметные изменения в содержании и организации их функционирования: совершенствуются структуры управления, апробируется инструментарий стратегического менеджмента, повышаются требования к профессиональной компетентности и аттестации управленческих кадров. В конечном счете, эти и другие изменения должны отражаться в результатах государственного управления. 

Тем не менее, разработанные на современном этапе теоретические и методические основы оценки эффективности государственного управления экономикой не используются в качестве обратной связи, не влияют на мотивацию труда государственных служащих. Это не позволяет адекватно оценивать итоги работы органов власти с точки зрения их воздействия на состояние и динамику экономической системы, выявлять слабые места в системе государственного управления и осуществлять необходимые меры по их устранению. Кроме того, существенным образом  ограничены возможности проведения сравнительного анализа деятельности государственных органов на определенном уровне с целью выявления положительного опыта и его последующего распространения. 

Таким образом, усовершенствование концептуальных и методических основ оценки эффективности государственного управления экономикой является актуальной научной проблемой. Ее решение предусматривает формирование теоретических представлений, которые адекватно раскрывают характер и содержание управленческого воздействия государства, его своеобразность в условиях распространения кризисных явлений на глобальном экономическом уровне. 

Проблемам исследования эффективности государственного управления экономикой посвящен ряд научных работ, в частности, классиков экономической теории: Дж. М. Кейнса, К. Маркса, А. Маршалла, М. Портера, П. Самуэльсона, А. Смита, М. Фридмена, ведущих зарубежных ученых: Л. Абалкина, Г. Атаманчука, В. Афанасьєва, Э. Балацкого А. Берга, Ю. Черняка, С. Янга, Э. Ясина и отечественных научных работников: О. Амоши, В. Гееца, В. Дорофиенко, А. Поважного, С. Поважного, В. Пилюшенко, А. Чухно, Н. Чумаченко. Данными исследователями сделан важный акцент на то, что процесс управления отражает количественные и качественные изменения объекта управления на всех его фазах, этапах и стадиях. Если изменений нет, то нет и самого процесса. Таким образом, неотъемлемым свойством управления является его ориентация на эффект, который может устойчиво воссоздавать система управления. Речь идет о достижении определенных количественных и качественных характеристик результатов деятельности системы управления.

Тем не менее, в реальной действительности процесс оценки состояния экономических систем разного уровня не отражен в характеристиках эффективности управления данными системами национального, регионального, отраслевого уровней.

Таким образом, оценка состояния экономики свидетельствует об эффективности управления ею, тем не менее, она не влияет на деятельность органов государственного управления экономикой. Это делает невозможной связь между результатами деятельности специалистов по государственному управлению экономическими системами и оценкой их труда, что можно охарактеризовать как недостаток в системе менеджмента, требующий устранения. 

Вышеизложенное определило выбор темы, цели, задач и структуры  диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины в рамках темы: «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины», (2006-2010 гг., номер государственной регистрации 0104U008798). В рамках выполнения темы автором развиты теоретические и методические положения комплексного подхода к решению задачи управления эффективностью функционирования органов государственного управления экономикой.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является формирование концептуального подхода, разработка методических положений и научно-практических рекомендаций по управлению эффективностью функционирования органов государственного управления экономикой. 

Для достижения поставленной цели в работе поставлен и решен такой комплекс задач: 

провести анализ понятия экономической системы как объекта государственного управления и определить его системные характеристики; 

проанализировать современные концепции государственного управления и определить направления их развития; 

исследовать существующие подходы к оценке эффективности государственного управления экономикой;

предложить метод анализа управляемых системных характеристик экономики Украины;

сформировать концептуальный подход к обеспечению эффективности процесса управления экономикой с применением принципов и технологии реинжиниринга   бизнесов-процессов;

обосновать целесообразность применения управления по результатам как основы системы менеджмента в органах государственного управления экономикой;

обосновать принципы мотивации государственных служащих в органах управления экономкой и методический подход к системе оценки результатов их деятельности;

разработать методические положения по управлению эффективностью функционирования органа государственного управления экономикой;

разработать научно-практические рекомендации по повышению эффективности функционирования регионального управления экономикой и функционального органа государственного управления экономикой. 

Объект исследования – процессы функционирования органов государственного управления экономикой. 

Предмет исследования – методические основы управления эффективностью функционирования органов государственного управления экономикой. 

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы, которые позволили сформировать концептуальный подход, разработать методические положения и научно-практические рекомендации по управлению эффективностью функционирования органов государственного управления экономикой. 

В частности, были применены методы: системного анализа – для  характеристики экономики как объекта государственного управления; сравнительного анализа - в процессе рассмотрения современных концепций государственного управления; метод абстрагирования - при разработке методических положений по управлению эффективностью функционирования органа государственного управления экономикой в общем виде; анализ данных экономической статистики – для определения состояния экономики Донецкой области как объекта управления; анализа нормативных документов, планов и программ, которые касаются экономического развития на уровне региона, а также на уровне налоговой службы Украины; методы логического обобщения результатов исследования использованы при формулировании выводов. 

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; законодательство Украины, которое регламентирует процесс государственного экономического регулирования; международные рейтинги и экспертные оценки состояния экономики Украины; результаты исследований, проведенных научными организациями Украины, а также непосредственно автором. 

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы состоит в формировании концептуального подхода, разработке методических положений и научно-практических рекомендаций по управлению эффективностью функционирования органов государственного управления экономикой. 

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

впервые:

сформирован концептуальный подход к управлению эффективностью функционирования органов государственного управления экономикой, использующий в качестве критерия эффективности состояние объекта управления;

обоснованы методические положения по управлению эффективностью функционирования органа государственного управления экономикой, которые предусматривают переход от бюрократической организационной структуры к менеджериальной;

усовершенствованы:

метод анализа управляемых системных характеристик экономики Украины, предусматривающий рассмотрение принципов постановки целей как состояния объекта управление в терминах его системных характеристик и оценку результатов их достижения путем использования международных индексов;

методы мотивации труда сотрудников органов государственного управления экономикой исполнительной ветви государственной власти, направленные на установление прямой связи между состоянием объекта управления и заработной платой государственных служащих; 

принципы формирования системы менеджмента для органов государственного управления экономикой Украины; предложено использование системы менеджмента, основанной на системно-эволюционном подходе с применением технологии реинжиниринга бизнес-процессов и системы управления по результатам; 

получили дальнейшее развитие:

интерпретация понятия «экономическая система», определение сущности и структурных элементов которой сформировано с помощью использования трех методических подходов: классического - в терминах экономической теории; с точки зрения теории систем и частного - в терминах тех наук, которые составляют ее теоретический базис, создающий предпосылки выявления и применения потенциальных возможностей повышения эффективности функционирования органов государственного управления экономикой;  

научно-практические рекомендации по повышению эффективности функционирования органов регионального управления экономикой и функциональных органов государственного регулирования экономики. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение имеют методические положения и научно-практические рекомендаций по управлению эффективностью функционирования органов государственного управления экономикой. 

Рекомендации по повышению эффективности регионального управления экономикой приняты ко внедрению руководством Главного управления экономики Донецкой областной государственной администрации (справка  о  внедрении  №487 от 14.04.2010 г.). В частности, учтена целесообразность формулирования целей и оценки результатов управления региональной экономикой на основе системно-эволюционного подхода. Принята во внимание целесообразность формирования системы мотивации государственных служащих, которая учитывает прямую связь между состоянием объекта управления и размером заработной платы. 

Положения диссертационного исследования в теоретической и методической частях внедрены в учебно-методическую работу Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины (справка о внедрении  №01-12/241 от 09.03.2010 г.).

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным научным исследованием, в котором автором выполнен анализ теоретических подходов к определению эффективности государственного управления экономикой; сформирован авторский подход к определению эффективности функционирования органов государственного управления экономикой; разработаны методические положения по управлению эффективностью функционирования органа государственного управления экономикой в универсальном виде, а также разработаны научно-практические рекомендации с учетом представленных методических положений для органов регионального управления экономикой и налоговой службы Украины.

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на VІ Международной научно-практической конференции «Научный потенциал мира – 2010» (Болгария, г. София, 7-15 сентября 2010 г.), а также на научных конференциях Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины (г. Донецк, 2006-2010 гг.).  
Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 6 работ, из них: 5 статей в научных журналах и сборниках научных работ, а также 1 статья в сборнике материалов конференции. Общий объем публикаций составляет 2,6 п.л., из них 2,2 п.л. принадлежат лично автору.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основной научный результат диссертационной работы состоит в формировании концептуального подхода, разработке методических положений и научно-практических рекомендаций по управлению эффективностью функционирование органов государственного управления экономикой. Этот результат раскрывается в следующих основных положениях:

1. Доказано, что финансово-экономический кризис и его последствия для экономики Украины актуализировали проблему эффективности и результативности государственного управления экономикой, что обусловило целесообразность формирования новых научно обоснованных подходов и методов к процессу государственного управления экономикой, адекватных сложившимся условиям и состоянию внешней среды.  

2. Определено, что процесс управления определенным объектом целесообразно предварять рассмотрением его сущности, выявлением его основных свойств и закономерностей функционирования. Анализ понятия экономической системы как объекта государственного управления позволил определить, что под термином «экономическая система» следует рассматривать любое экономическое образование, имеющее определенную свободу выбора форм деятельности и представляющее собой единую организационную структуру, элементы которой взаимозависимы и совместно функционируют для достижения общих целей. Экономическая система относится к классу искусственных, организационных систем, в которых люди составляют главный, определяющий компонент.

3. Получил дальнейшее развитие методический подход к определению системных характеристик экономики как объекта управления на разных уровнях его организации: устойчивость, открытость и эмерджентности (целостность) с помощью использования методологии системных исследований. 

4. Определено в результате анализа современных концепций государственного управления, что в большинстве развитых стран мира существует тенденция к переходу от бюрократической концепции управления к менеджериальной, основанной на теоретико-методологическом базисе теории менеджмента. Менеджериализм (менеджеризм) определяют как совокупность 4 компонентов: 1) ориентация на результаты и эффективность при осуществлении госслужащими государственной деятельности; 2) применение инструментов и технологий современного менеджмента; 3) рассмотрение госслужащих как менеджеров, заключение с ними соответствующих контрактов; 4) распространение на систему государственного управления моральной проблемы «принципал-агент» и наличие в связи с этим агентских затрат.

5. Рассмотрение подходов к оценке эффективности государственного управления экономикой и обобщение их основных характеристик определили, что общей чертой большинства из них является выделение двух основных групп целей: внешних, ориентированных на воздействие рассматриваемого объекта на внешнюю среду; и внутренних, которые характеризуют процесс функционирования самого объекта. В связи с этим определена целесообразность применения двух групп критериев оценки эффективности функционирования органов государственного управления. Для системы государственного управления экономикой внешние цели состоят в обеспечении заданного качественного состояния объекта или процесса управления; внутренние цели характеризуются количеством используемых ресурсов и способом их преобразования. При этом, существует значимый разрыв между постановкой внешних целей, определением критериев эффективности функционирования системы государственного управления экономикой на всех уровнях рассмотрения и мотивацией государственных служащих к их реализации. Система мотивации государственных служащих в Украине, в том числе в органах государственного управления экономикой, ориентирована на достижение преимущественно внутренних целей организации, что определяет разрыв между процессом функционирования системы управления экономикой и состоянием экономики как объекта управления. 

Кроме того, выявлено, что как процесс постановки целей для системы, так и формулирование критериев оценки эффективности их достижения обусловлены принятой концепцией, которая отображает закономерности функционирования рассматриваемого объекта. Выделено несколько подобных концепций: механистическая, функциональная, системная, системно-эволюционная. Применение той или иной концепции в практике управления определяется не только мировоззрением управленцев, но и наличием эффективно функционирующих методических подходов как инструментов реализации определенных концепций. 

6. Учитывая  результаты проведенного анализа и опыт применения теоретико-методологического базиса теории менеджмента, концептуальный подход к обеспечению эффективности процесса управления экономикой целесообразно сформировать на основе системно-эволюционной парадигмы с применением технологий реинжиниринга бизнес-процессов и системы управления по результатам. Применение реинжиниринга бизнес-процессов определяется необходимостью приведения организационной структуры органов государственного управления экономикой в соответствие выбранной системе менеджмента. 

7. Целесообразность применения управления по результатам как основы системы менеджмента в органах государственного управления экономикой обусловлена несколькими факторами: отсутствием прямой связи между оценкой эффективности функционирования органов государственного управления экономикой и состоянием объекта или процесса управления; невозможностью применения к органам управления экономикой в подавляющем большинстве случаев системы управления качеством услуг, которая широко внедряется в деятельность государственной службы в Украине. 

8. Основной принцип мотивации государственных служащих в органах государственного управления экономикой включает обязательное наличие прямой связи между состоянием объекта или процесса управления и системой оплаты труда чиновника. Система оценки результатов деятельности государственных служащих в органах управления экономикой должна быть основана на анализе достижения внутренних и внешних целей функционирования с доминированием последних. Внешние цели определяются с учетом циклического развития объекта управления. Результат достижения внешних целей оценивается с учетом лага запаздывания между управленческим воздействием и изменением состояния объекта управления. 

9. Методические положения по управлению эффективностью функционирования заданного органа государственного управления экономикой базируются на концепции менеджеризма и системно-эволюционной парадигме развития экономических систем. Менеджеризм предусматривает становление системы менеджмента заданного органа государственного управления экономикой, ориентированной на результат, путем соответствующей трансформации выполнения ее базовых функций: планирования, организации, мотивации и контроля. Системно-эволюционная парадигма определяет закономерности функционирования объекта или развития процесса управления и, следовательно, характеризует подход к формулированию результатов эффективного управления ими. 

10. Применение предложенных методических положений на уровне регионального управления экономикой (на примере Донецкой области) и на уровне функционального органа государственного регулирования экономики (на примере налоговой службы Украины) позволило сформулировать следующие выводы: 

при корректной организации процессов планирования и контроля существуют проблемы в формировании адекватной данным целям и задачам организационной структуры, а также действующей системы мотивации государственных служащих. Эти «пробелы» не позволяют внедрять планы в жизнь, что отражается на состоянии объекта управления – экономики региона;

налоговая служба Украины как функциональное подразделение ориентировано на достижение внутренних целей, не отвечает за состояние объекта управления, что существенным образом замедляет процесс реакции системы управления в целом на состояние национальной экономики. Исходя из этого, целесообразно в большей степени ориентировать деятельность налоговой службы на достижение внешних целей развития, на учет состояния объекта управления – национальной экономики. При этом, желаемое плановое состояние национальной экономики должно быть четко определено с точки зрения оптимальной структуры (отраслевой, региональной) и приоритетов развития.
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