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3) ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Злочини, що вчиняються у банківській системі або з її використанням, можна віднести до одних із найбільш небезпечних проявів економічної злочинності. Статистичні дані МВС України свідчать, що більш ніж 75% від усіх збитків, заподіяних економічною злочинністю, припадає на сферу діяльності банківських установ. Упродовж дев’яти місяців 2011 року у сфері банківської діяльності викрито 3492 злочини, у тому числі безпосередньо в банках – 1425 економічних злочинів, що на 22 % більше ніж у попередньому періоді. Уникнути відповідальності за скоєні злочини вдається чи не кожному п’ятому з числа винних. Як свідчить дослідження, банківські установи усе частіше використовуються для масштабних розкрадань і легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, виявити та розслідувати які стає дедалі складніше.

У такій ситуації виникає нагальна потреба подальшого пошуку шляхів розв’язання проблем виявлення і розслідування злочинів у зазначеній сфері. Останнім часом помітно зріс інтерес вітчизнаних і зарубіжних вчених до цієї проблематики. Важливого значення у цьому аспекті набули наукові концепції, які розроблені у працях: Ю. П. Аленіна, В. П. Бахіна, О. М. Бандурки, В. М. Бурлакова, Р. С. Бєлкіна, А. Ф. Волобуєва, В. В. Коваленка, О. Н. Колесніченка, В. О. Коновалової, В. В. Лисенка, В. К. Лисиченка, Г. А. Матусовського, В. О. Образцова, В. Д. Пчолкіна, М. В. Салтєвського, В. Г. Танасевича, В. В. Тіщенка, В. Ю. Шепітька, М. П. Яблокова, M. Levi, Edwin H. Sutherland та ін.

Особливостям розкриття та розслідування злочинів, вчинених у кредитно-фінансовій, у тому числі в банківській сфері присвячені окремі праці: О. П. Бущана, В. П. Головіної, В. В. Лисенка, В. Я. Осеніна, І. М. Осики, Т. А. Пазинич, В. М. Попович, В. В. Поливанюка, О. А. Самойленко, Л.М. Стрельбицької, С. С. Чернявського та ін. Їх внесок у розв’язання проблем боротьби із злочинністю є достатньо вагомим. Разом з тим, далеко не всі питання криміналістичної методики вирішені з достатньою повнотою. Деякі з них розглядалися фрагментарно, частково, з дослідженням лише окремих сторін проблеми.

Вивчення судової практики та результати опитування працівників правоохоронних органів вказують на суттєві труднощі при розкритті та розслідуванні злочинів у сфері банківської діяльності, які викликані їх комплексним характером. Для досягнення поставленої мети злочинці часто виконують певні алгоритми дій, які на нашу думку, виходять за межі традиційного в криміналістиці поняття «способу» чи «механізму» вчинення окремого злочину. Злочинна діяльність представляється комплексом складних взаємопов’язаних кримінальних діянь, коли один економічний злочин є необхідною умовою вчинення іншого, більш тяжкого злочину. Мета основного злочину полягає в отриманні матеріальної вигоди і знаходиться в основі мотивації злочинної поведінки суб’єкта.

Зазначене дає підстави стверджувати, що існуючи підходи у розробці методик розслідування окремих видів злочинів без врахування їх зв’язку із іншими, не відповідають сучасним вимогам практики. У цьому зв’язку, перспектива розв’язання проблем лежить у площині переосмислення наявного досвіду та вироблення адекватних методів розслідування саме комплексу економічних злочинів в цій сфері, як певних технологій злочинного збагачення. Саме ці обставини й обумовили вибір теми даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження передбачена: п.п. 66, 81-82 додатка № 6 до Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років, затверджених Наказом МВС України № 347 від 29.07.2010 року; п.п. 6.8.1, 6.8.3 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 28.12.2010 року.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначені особливостей вчинення комплексу економічних злочинів з використанням банків та формулюванні основних положень методики їх розслідування. Основу дослідження складає вивчення та аналіз нормативно-правових актів, матеріалів слідчо-судової практики, наукової літератури юридичного та економічного спрямування.

Відповідно до мети дослідження були поставлені наступні завдання:

- сформулювати визначення поняття економічних злочинів, вчинених з використанням банків; виявити спільні ознаки, достатні для об’єднання їх до криміналістично однорідної групи;

- розробити криміналістичну характеристику та класифікацію економічних злочинів, вчинених з використанням банків;

- визначити особливості вчинення комплексу злочинів як певних технологій злочинного збагачення;

- охарактеризувати особу злочинця та злочинних груп у сфері банківської діяльності, провести їх класифікацію у зв’язку із рольовими функціями у технологіях злочинного збагачення;

- з’ясувати особливості порушення кримінальних справ, зміст матеріалу дослідчої перевірки про злочини, комплекс першочергових дій та обставин, які підлягають встановленню на початковому етапі розслідування;

- визначити типові слідчі ситуації на початковому етапі розслідування, які обумовлені вчиненням комплексу (основних та підпорядкованих) злочинів, а також характером вхідної інформації про подію злочину;

- визначити перелік та розкрити особливості проведення тактичних операцій, спрямованих на вирішення тактичних завдань на початковому етапі розслідування.

Об’єктом дослідження є злочинна діяльність у банківській сфері, а також діяльність правоохоронних органів щодо розслідування цих злочинів та пов’язані з цим правовідносини.

Предметом дослідження є криміналістична характеристика економічних злочинів, вчинених з використанням банків, а також особливості їх розслідування.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають загальний діалектичний метод наукового пізнання дійсності, на підставі якого всі явища досліджено у взаємозв’язку, в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, а також спеціальні наукові методи дослідження. Методи логіки (аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія та інші) використовувалися для поглиблення понятійного апарату, при дослідженні нормативних актів, матеріалів кримінальних справ, концепцій, точок зору авторів з окремих питань, що входять до предмету дослідження, їх узагальненні та виведенні висновків; історико-правовий метод – при простеженні розвитку криміналістичних знань щодо проблемних питань методики розслідування злочинів у банківській сфері, їх класифікації тощо (п.1.1, 1.2); порівняльно-правовий метод – при співставленні досліджень та концепцій, наявних у вітчизняній та зарубіжній науці, положень нормативних актів (п.1.1, 1.2, 2.1, 3.1, 3.4); системно-структурний метод – при розгляді технологій злочинного збагачення як системи із виділенням її системо-утворюючих ознак, структури та дослідженні зв’язків між її елементами, розробці класифікацій цих технологій, розгляду типових слідчих ситуацій та побудові тактичних операцій (п. 2.2, 3.1-3.3); статистичний метод – при узагальненні статистичних даних МВС України, матеріалів кримінальних справ та визначенні зв’язків між злочинами та їх елементами (п. 1.2, пп. 2.2.1-2.2.3); соціологічний метод – був використаний при проведенні структурованого інтерв’ю у якості експертів з представниками правоохоронних органів та сфери банківської діяльності контролю та нагляду у сфері фінансів та кредиту.

У ході дослідження автор спирався на норми Конституції України, проаналізував вітчизняне кримінальне та кримінально-процесуальне законодавство; законодавчі акти, що регулюють сферу банківської та підприємницької діяльності; закони та підзаконні акти, які визначають правові засади діяльності правоохоронних, контролюючих та наглядових органів. Частково дисертант звертався до напрацювань фахівців у галузях філософії, теорії та історії держави і права, економіки й основ банківської діяльності.

Емпіричну основу дослідження становлять узагальнення матеріалів слідчо-судової практики (108 кримінальних справ), результатів опитування слідчих органів внутрішніх справ та прокуратури (127 осіб), оперативних працівників (133 особи), які брали участь у розкритті та розслідуванні злочинів, що вчиненні у сфері діяльності банків. Також у якості експертів були піддані структурованому інтерв’ю 46 представників сфери банківської діяльності, контролю та нагляду. Інформаційну основу склали огляди періодичних друкованих та електронних видань політико-правового, довідкового, статистичного та аналітичного плану.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно і з урахуванням досягнень криміналістичної науки дослідити зв’язки між злочинами у структурі економічної злочинності, що вчиняються з використанням банків, їх вплив на оцінку первинного матеріалу про злочини та особливості початкового етапу розслідування. При цьому були отримані результати, які мають певний ступень новизни: 

- одержало подальший розвиток криміналістичне вчення про економічну злочинність з урахуванням специфіки сфери банківської діяльності, як окремої групи корисливих злочинів, об’єднаної спільними криміналістичними ознаками;

- удосконалені криміналістичні ознаки вчинення комплексу економічних злочинів у сфері банківської діяльності, до яких відносяться: суб’єктний склад, особливості утворення слідів, способи підготовки, вчинення та приховання слідів вчинення злочинних дій;

- дістало подальшого розвитку криміналістичне вчення про технологію злочинної діяльності, яку запропоновано розуміти як існуючу у межах криміналістично значимого відрізку часу та впорядковану в декілька стадій систему передбачених кримінальних законом діянь та пов’язаних з ними посткримінальних дій, спрямованих на досягнення загальної мети – отримання доходів від незаконних дій у сфері банківської діяльності.

- вперше здійснено класифікацію та опис технологій злочинного збагачення з використанням банків за напрямками діяльності банків та способами вчинення основного злочину;

- удосконалені положення щодо оцінки матеріалу дослідчої перевірки на стадії порушення кримінальної справи з урахуванням впливу комплексного характеру злочинної діяльності, визначений типовий перелік документів, необхідний для обґрунтованого порушення кримінальної справи;

- дістало подальшого розвитку вчення про слідчу ситуацію, виходячи із особливостей механізму економічних злочинів; характеру вихідної інформації про злочин; за яким злочином (основним чи підпорядкованим) порушується кримінальна справа та результатами обізнаності слідчого про епізоди злочинної діяльності;

- дістало подальшого розвитку вчення про тактичні операції стосовно розслідування злочинів, що вчиняються з використанням банків, а також рекомендації щодо взаємодії слідчого зі спеціалістами інших служб, органів та установ при розслідуванні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані у дисертації положення і рекомендації можуть бути використані:

- безпосередньо оперативними та слідчими працівниками при виявленні та розслідуванні економічних злочинів, вчинених у сфері банківської діяльності;

- для розробки і викладання спеціалізованих курсів з криміналістики у вищих навчальних закладах і закладах підвищення кваліфікації працівників правоохоронних органів;

- у наукових дослідженнях при розробці комплексних методик розслідування економічних злочинів.

Результати дисертаційного дослідження у вигляді методичних рекомендацій впроваджені у практичну діяльність слідчих і оперативних працівників органів внутрішніх справ України та прокуратури. Матеріали дисертації використовуються в навчальному процесі Харківського національного університету внутрішніх справ при викладанні окремих тем курсу «Криміналістика».

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки неодноразово обговорювалися на кафедрі криміналістики, судової медицини та психіатрії ХНУВС, науково-дослідної лабораторії з проблем розкриття злочинів ХНУВС, на міжкафедральних засіданнях і отримали позитивну оцінку. Окремі положення дисертації були оприлюднені на міжнародних і регіональних науково-практичних конференціях, а саме: «Права граждан, правоприменительная и правоохранительная деятельность в Росси и Украине: состояние и перспективы развития» (м. Бєлгород, 2003 р.); «Економічна безпека держави: стан, проблеми, напрямки зміцнення» (м. Харків, 2008 р.); «Процесуальне та організаційне забезпечення діяльності органів досудового слідства та дізнання в системі МВС України» (м. Сімферополь, 2009 р.); «Шляхи розвитку оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах»; «Досудове розслідування: актуальні проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Харків, 2009 р.); «Актуальные проблемы борьбы с преступностью в Сибирском регионе» (м. Красноярськ, 2010 р.); «Напрями удосконалення протидії правопорушенням у сфері господарської діяльності» (м. Ірпінь, 2010 р.).
Публікації. Основні положення дисертації відображено у п’яти статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, та у тезах 7 наукових повідомлень на науково-практичних конференціях

4) ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні надається криміналістична характеристика комплексу економічних злочинів, вчинених у сфері банківської діяльності, і визначаються основні положення їх розслідування. У висновках дисертації наведені теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що виявляється у формуванні криміналістичної характеристики та основних положень розслідування економічних злочинів, вчинених з використанням банків. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети, основними з яких є наступні. 

1. У роботі визначено, що злочинні посягання у сфері банківської діяльності мають місце коли до вчинення злочинів причетні представники банківського сектору з використанням наданих їм повноважень щодо доступу до фінансових ресурсів (внутрішнє втручання), та коли злочинні посягання на ресурси банку здійснюються представниками господарських структур, органів влади та управління (зовнішнє втручання). З урахуванням цього, економічна злочинність у сфері банківської діяльності означає здійснення певних заборонених кримінальним законом діянь, що посягають на нормальний порядок суспільних відносин у сфері банківської діяльності, які вчиняються з використанням банківських операцій та посадового становища працівників банків. До криміналістичних ознак вчинення комплексу злочинних дій з використанням банківської сфері відносяться: суб’єктний склад (посадові особи банків, господарських структур, органів влади); особливості утворення слідів злочину; способи підготовки, вчинення та приховання злочинних дій.

2. Зловживання у сфері банківської діяльності мають комплексний характер злочинної поведінки у вигляді основних та допоміжних злочинів. Вчинення основного злочину є головною ціллю та визначає протиправну мотивацію злочинців. Допоміжні або підпорядковані злочини у ланцюгу злочинної поведінки виконують ролі приготування до вчинення основного злочину, є його засобами вчинення або приховання слідів протиправних дій. Такі дії нами визначені як технології злочинного збагачення, до структури яких включені: злочини (основні та допоміжні), предмет злочинного посягання, способи та засоби вчинення злочинів, суб’єкти та мета. Остання є системоутворюючим фактором, яка відображена у сутності основного злочину. 

3. Комплексний характер злочинних діянь обумовив відповідну криміналістичну класифікацію злочинів, яка лежить в основі дослідження: 1) технологія злочинного збагачення шляхом незаконного отримання та розкрадання кредитних ресурсів банку; 2) технологія розкрадання безготівкових грошових коштів клієнтів банку з використанням фіктивних розрахункових документів та електронно-обчислювальної техніки; 3) технологія злочинного збагачення шляхом створення КЦ та легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом. Така класифікація будувалась на підставах напрямків діяльності банку, характеристики участі суб’єктів у злочинній діяльності, кримінально-правових критеріїв та етапів злочинної діяльності.

4. Посадовий статус злочинця та його можливості у вигляді доступу до фінансових ресурсів банку впливають на вибір ним способів здійснення злочинів. Це у свою чергу визначає обсяг інформації як про вчинений злочин, так і про осіб, що мають потенційне відношення до його вчинення, а саме: про їх злочинні зв’язки; цілі і мотиви злочинного посягання; про місце і час вчинення злочину; документи, що використовувалися при підготовці, вчинені злочину та прихованні слідів злочинної діяльності. 

5. Специфіка досліджуваного виду злочинності позначається суттєвим впливом характеру матеріалу дослідчої перевірки на формування слідчих ситуацій початкового етапу розслідування, а саме – від джерела інформації про злочин та повноти інформації про злочинця. Складнощі, що виникають під час розслідування злочинних технологій у сфері банківської діяльності викликані низькою якістю дослідчої перевірки матеріалів та неналежною організацією взаємодії слідчих з оперативними підрозділами ДСБЕЗ, УБОЗ та інших органів. У роботі сформульований типовий перелік документів, які мають бути у матеріалах дослідчої перевірки, та комплекс першочергових слідчих дій на стадії порушення кримінальної справи. Одним з головних завдань слідчого при оцінці таких матеріалів є виявлення ознак економічних злочинів та встановлення між ними зв’язку.

6. Типові слідчі ситуації, які виникають на початковому етапі розслідування визначаються повнотою інформації щодо технології злочинного збагачення, а саме: за яким злочином (основним чи підпорядкованим) порушена кримінальна справа, та від наявності та характеру інформації, що стала приводом для порушення кримінальних справ. 

7. Розроблення тактичних операцій при розслідуванні технологій злочинного збагачення у сфері банківської діяльності сприяє підвищенню практичної значимості комплексних методик розслідування злочинів для слідчих та оперативних працівників. Тактичні особливості підготовки та проведення тактичних операцій та окремих слідчих дій визначаються обставинами, що підлягають доказуванню у справах про розкрадання та інші зловживання у банківській сфері, характером слідчих ситуацій, тактичними завданнями розслідування. У дослідженні було розглянуто проведення таких тактичних операцій: «Документи», «Усунення протидії розслідуванню», «Встановлення причетності банківського працівника до вчинення злочину».

8. Надано рекомендації щодо взаємодії слідчого із представниками органів нагляду (НБУ), Державного комітету фінансового моніторингу та банківських інституцій (служб безпеки, громадські об’єднання, тощо). Насамперед, це залучення працівників НБУ до проведення слідчих та перевірочних дій; отримання консультацій з боку працівників НБУ щодо спеціальних знань у сфері банківської справи стосовно виявлених правопорушень; спільне визначення місць знаходження необхідних документів; технічна допомога працівників внутрішньобанківського підрозділу та ін. Не менш важливим є сприяння служби безпеки банку в налагодженні ділових зв’язків і одержанні інформації від інших банків, звідки або куди перераховувалися кошти в ході операцій, пов’язаних із злочинною діяльністю; взаємне консультування і інформування щодо сучасних методів виявлення і розслідування злочинів у банківській сфері та ін.
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