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ВСТУП

Актуальність теми. Початковий етап формування сучасних народів Центральної та Східної Європи, які залюднювали протягом доби раннього середньовіччя землі, прилеглі до степової смуги Європейського континенту, характеризують процеси поліетнічної та полікультурної інтеграції. Дієвим компонентом згаданих процесів були азіатські кочівні етнічні спільноти, пробування яких на землях згаданих регіонів Європи було наслідком тривалих міграцій у західному напрямі, які починалися зі степів Приуралля та Заволжя. Ця обставина зумовлює пріоритетність досліджень етноісторичних процесів, що відбувалися в степовій смузі Східної та Центральної Європи протягом означеної історичної доби. Зважаючи на те, що ці міграції були тривалими в часовому вимірі, під час пересувань у середовищі кочівників відбувалися суттєві етносоціальні зміни, що становили вагомі чинники подальших інтеграційних процесів, які відбувалися в Східній та Центральній Європі за участю кочівників. Отже, згадані чинники визначили сутність наступних етапів етнічної історії народів названих регіонів Європи. Утім, дослідження згаданих змін значно утруднене тією обставиною, що міграції кочових етнічних спільнот через степову смугу Східної Європи до Нижнього Подунав’я та до Середньодунайської низовини відбувалося в ті часи, коли писемність у середовищі кочівників була відсутня. Ця обставина зумовила брак власних писемних джерел, які могли б містити інформацію про ті етнокультурні та соціальні зміни, які відбувалися під час міграцій. Тому пізнання досліджуваних етноісторичних процесів традиційно здійснювалося лише через дані археології. Щодо писемних документів, то інформація про кочові етноси, яка міститься у творах античних, візантійських і латинських авторів означеної доби, обмежена звістками про вторгнення племінних утворень кочівників у придунайські володіння Візантійської імперії та в суміжні з Середньодунайською низовиною області Центральної Європи. Вітчизняні писемні джерела з цієї проблематики відсутні взагалі: адже досліджувана нами історична доба збіглася з неписемним періодом вітчизняної історії. Отже, дослідження з означеної проблематики мають ураховувати ту інформацію, яка міститься у творах учених Арабського халіфату IX – першої половини Х ст. 

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами

Дисертацію виконано в межах комплексної програми Науково-дослідного центру імені В. М. Бейліса „Схід – Захід: теорія та історія міжцивілізаційних взаємовідносин” (державний реєстраційний № 0103 U003602). Робота також відображує один з головних напрямків діяльності кафедри всесвітньої історії та міжнародних відносин і є пріоритетним напрямком науково-дослідницької діяльності Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”.

Об’єктом дослідження є арабомовні джерела ІХ – Х ст. з історії кочових племен Європи в добу раннього середньовіччя.

Предметом дослідження є процес формування повідомлень арабських географів ІХ – Х ст. про кочові племена ранньосередньовічної Європи та їхній інформаційний потенціал як історичного джерела. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період IX – Х ст., що був часом набуття вченими Арабського халіфату географічних, етнографічних та історичних знань і про області мусульманського Сходу, і про людності, віддалені від цих областей, а отже, розширення світогляду цих учених і визначення ними традицій вивчення та систематизації отриманої інформації. Саме визначений період збігся з тією добою історії Європи, коли на її території відбувалися етноісторичні процеси, унаслідок яких почалося формування європейських народів. Отже, хронологічними межами нашого дослідження має бути доба активних міграцій кочових етносів через степову смугу Східної Європи до Нижнього та Середнього Подунав’я, яка збіглася з періодом розквіту арабської географічної писемної традиції, тобто IX – Х ст. 

Територіальні межі дослідження. Аналіз писемних документів спрямовано на дослідження етноісторичних процесів, що відбувалися в середовищі кочових етнічних спільнот Східної та Центральної Європи, тобто Приуралля, Середнього й Нижнього Поволжя, Східного й Західного Прикавказзя, степової смуги Північного Причорномор’я, Нижнього Подунав’я та Середньодунайської низовини. Ураховуючи той факт, що в процесі міграцій кочові людності мали контакти із землеробським населенням прилеглих до степової смуги лісостепових областей Східної Європи, ми вважаємо за доцільне залучити до нашого дослідження також відомості, які стосуються Середнього Подніпров’я, Карпатського регіону й Балканського півострова. 
Мета дослідження – виявити та проаналізувати повідомлення, що містяться у творах учених Арабського халіфату IX – X ст. про степові кочові спільноти та етапи їхньої міграції степовою смугою Прикаспію – Приуралля, Південно-Східної та Центральної Європи. 

Для реалізації мети дослідження було поставлено такі завдання:

· охарактеризувати твори арабомовних авторів, що містять повідомлення про міграції кочівників, і встановити ступінь опрацьованості цієї проблематики в європейській орієнталістиці;

· відтворити уявлення арабів-географів про прабатьківщину іраномовних та тюрксько-угорських кочових спільнот;

· виявити інформаційну цінність відомостей арабських географів про міграції кочівників степами східноєвропейського регіону;

· виокремити та проаналізувати відомості вчених Арабського халіфату про кінцевий етап міграції кочівників до Середньодунайської низовини.
Теоретико-методологічною основою наукової роботи є: 1) філософські засади, реалізовані нами через урахування діалектико-матеріалістичного підходу до аналізу всесвітньо-історичного процесу; 2) загальнонаукові засади, а саме дедуктивно-індуктивні, аналітико-синтетичні, структурно-системні, типологізації та класифікації; 3) історико-джерелознавчі засади: вивчення походження та історичних умов існування досліджуваних повідомлень, порівняльний аналіз текстів, виявлення характеру й рівня вірогідності інформації, критичний аналіз кон’єктур та ототожнення географічних й етнічних назв; 4) історіографічні засади, що складаються з логіки розвитку історичних знань з досліджуваної проблематики; 5) лінгвістичні засади, які визначають жанрову належність досліджуваних творів, переклад текстів, визначення змістовного навантаження термінів, виявлення та виправлення спотворень у написанні термінів, а також дослідження їхньої етимології та семантики. На різних етапах наукових пошуків ми плануємо використання таких методів дослідження, а саме: 1) відбору, систематизації й текстологічного аналізу фрагментів досліджуваних писемних документів, де міститься інформація про кочові етнічні спільноти Європи; 2) історико-структурний, який зумовлює здійснення структуризації та класифікації сукупності джерельного матеріалу з досліджуваної проблематики; 3) історико-генетичний, спрямований до простеження історіографічної трансформації історичних знань з проблематики, що розглядається, а також головних форм їхнього відображення в науковій історичній літературі; 4) історико-філологічний, який надає змогу здійснити переклад українською мовою текстів арабських писемних джерел IX – першої половини Х ст. та їхнє лінгвістичне опрацювання з метою досягнення ідентичності змістовної сутності перекладу щодо оригінального тексту; 5) термінологічного аналізу, який розкривається через визначення спеціальних термінів стосовно предмета й завдань дослідження. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що:
· уперше здійснено комплексний джерелознавчий аналіз текстів творів учених Арабського халіфату IX – Х ст., де міститься інформація про міграції кочових етносів степами Європи;
· відтворено уявлення про прабатьківщину іраномовних етносів як єдиного етнічного масиву аорсів, асіїв та аланів в арабській географічній традиції ІХ – Х ст.;

· локалізовано первісний ареал мешкання угорських і тюркських етнічних спільнот за повідомленнями вчених Арабського халіфату ІХ – Х ст.;

· установлено інформаційну цінність фрагментів творів арабомовних авторів про особливості міграційних процесів аланів, язигів, болгар, мадярів та печенігів у межах східноєвропейської степової зони;

· виявлено закономірності етнічної трансформації самоназви угорських племен у творах арабських авторів;

· визначено ступінь об’єктивності уявлень арабських географів про характер асиміляційних процесів аварів, угрів та болгар з місцевим слов’янським населенням;

· на базі аналізу звісток джерел відтворено процес поступової еволюції соціально-політичного устрою кочових племен у ході освоєння Середньодунайської низовини.

Практичне значення цього дослідження полягатиме в тому, що аналіз джерельного матеріалу, здійснений на визначених методологічних засадах, має надати можливість систематизувати, класифікувати й диференціювати етноісторичні процеси в степовій смузі Східної та Центральної Європи як окреме історичне явище. Визначення етимології й семантики етнічних та історичних понять допоможе запровадити до теорії дослідження проблематики історії країн Східної та Центральної Європи доби раннього середньовіччя опрацювання процесу етногенезу й соціогенезу, що відбувався в середовищі кочових етнічних спільнот після їхнього відходу з областей первісного пробування. Простеження семантичного навантаження етнонімів, що означали в досліджуваних творах кочові людності Європи, дасть змогу висвітлити відмітні ознаки етапності міграції кочових етносів.

Апробацію результатів дослідження здійснено шляхом обговорення змісту дисертації на засіданнях кафедри всесвітньої історії та міжнародних відносин, викладено у формі доповідей на Другій міжнародній науковій конференції молодих учених „Дні науки історичного факультету” (Київ, 2009), Другій міжнародній науковій конференції „Актуальні питання вітчизняної, світової історії та історії науки: пошуки, роздуми, знахідки” (Луганськ, 2009), міжнародній науковій конференції „ХІІІ сходознавчі читання А. Кримського” (Київ, 2009), Шостій міжнародній науково-практичній конференції „Наукова молодь: досягнення та перспективи” (Луганськ, 2010), міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій пам’яті професора Г. Л. Бондаревського „Всесвітня історія та актуальні проблеми міжнародних відносин” (Луганськ, 2010), 63-й міжнародній науковій конференції „Каразінські читання (історичні науки)” (Харків, 2010); на всеукраїнській конференції „Одісос: актуальні проблеми історії, археології та етнології” (Одеса, 2009).

Публікації. Основні положення наукової роботи отримали відображення в 6 статтях (1 у співавторстві), опублікованих у наукових фахових виданнях України. 

Структуру роботи визначено сутністю проблеми, метою та завданнями дослідження. Дисертація має вступ, 4 розділи (11 підрозділів), висновки, посилання, список використаних джерел та літератури (28 с., 237 позицій), 13 додатків (54 с.). Загальний обсяг дисертації становить 349 с. (з них основний текст – 185 с.). 

ВИСНОВКИ

1. Значна частина повідомлень арабських географів ІХ – Х ст. про міграції кочівників становить окремі згадки, що містяться в географічних описах землі та її кліматів, морів та океанів; у повідомленнях, що стосуються торговельних зв’язків мусульманських областей з віддаленими країнами; у генеалогічних переліках народів; під час викладення подій історії Візантії; у переліку титулів „володарів землі” й розповіді про походження сучасним арабам-географам народів від держав давнини; у переліку координат населених пунктів астрономічних таблиць представників „математичного жанру” арабської географії; у розповідях про конфлікти та війни в Європі. Тільки лангобардам, мадярам та дунайським болгарам присвячені спеціальні розділи. Уявлення арабських географів ІХ – Х ст. про міграції кочівників степами Європи зумовлювалися характером джерел, з яких вони брали відомості про згадані події. Значна частина досліджуваних нами звісток запозичена з творів більш ранніх авторів. Так, Ібн Руста використовує повідомлення ал-Фарξβнí, ал-Мас‘ζдí – повідомлення ал-Фазβрí, Ібн ал-Фаπíх певним чином спирається на текст Ібн ωурдβθбеха, Ібн Хаўπал повторює з деякими доповненнями текст ал-Іτφβϊрí. Особливе місце серед досліджених нами текстів займають записки арабських мандрівників. З них ми використали описи мандрів Харζна ібн Йаψйі, Абζ Дулафа та Ібн Фадлβна. Мають місце посилання на відомості Муслім ібн Абζ Муслім ал-Джармí. Частина повідомлень арабських географів базується на усній інформації, отриманої від купців та інших поінформованих людей, мешканців прилеглих до країн Європи мусульманських областей. Ці області відвідували деякі арабські географи – ал-Йа‘πζбі, Ібн Хаўπал, ал-Мас‘ζдí та Ібн Фадлβн. Аналіз інформації про міграції кочівників свідчить, що більша її частина має достовірний характер. Звістки, що належать до первісного ареалу мешкання кочівників, є фрагментарними та неповними й значним чином компенсуються античними джерелами та археологічними матеріалами. Це можна пояснити хронологічною віддаленістю подій етногенезу в середовищі кочівників, а також територіальною віддаленістю прабатьківщини кочових етносів Європи від цивілізованого осередку Арабського халіфату. Більш повними є повідомлення про міграції кочівників степовою смугою Східної та Центральної Європи. Однак, ідентифікація досліджуваного джерельного матеріалу значно ускладнюється очевидною контамінацією подій, що мали різне змістовне навантаження.

Проаналізовано наявну вітчизняну та зарубіжну літературу з означеної теми, а саме: роботи, присвячені дослідженню спадщини окремих представників арабської писемної традиції доби раннього середньовіччя, вивченню історії розвитку арабської географії періоду раннього середньовіччя, історико-археологічна література з проблем етнічної історії кочівників, наукові розвідки, пов’язані з ідентифікацією самоназв кочових етносів у творах арабських географів означеної доби. Це дало змогу конкретизувати головні ознаки етноісторичних процесів досліджуваних регіонів міграцій кочівників. 

2. У ході дослідження фрагментів творів арабських географів ІХ – Х ст., що містять інформацію про висхідні регіони міграцій кочівників, нам удалося відтворити уявлення арабських учених про первісний ареал розселення іраномовних та угро-тюркських етнічних спільнот. Арабські ранньосередньовічні географи та астрономи сприймали прабатьківщину іраномовних етносів як єдиний етнічний простір аланів, аорсів та асіїв, що охоплював великий пояс степів Середньої Азії, східної частини Каспійського моря  до Волзько-Донського межиріччя. Уявлення арабських учених про початковий ареал мешкання угорських і тюркських кочових етносів включають фрагментарні повідомлення про мадярів, савірів, аварів, хозарів, тюрків та тогуз-огузів. Первісна самоназва мадярів, за свідченнями арабських географів, становить родову назву одного з етнічних угрупувань великої спільності угро-тюрків, що в досліджуваний період залюднювала південну частину лісової смуги Східної Європи. Хоча віднесення арабськими вченими мадярів до різновидності тюрків і не відповідає історичній дійсності, але може слугувати підтвердженням розуміння ними впливу тюркських етносів на формування мадярського етносу. Окрім того, хозари сприймалися арабськими ерудитами і як частина тюркської етнічної спільноти, й окремий етнос. Загалом, семантика самоназви тюркської кочової етнічної спільноти в арабській ранньосередньовічній писемній традиції поширювалася на єдиний тюркський етнічний масив, утворений об’єднанням тюркських кочових племен у складі Тюркського і Західного Тюркського каганатів протягом останньої чверті VI – першої половини VII ст. 

Етнос „ас-Сарíр” в арабських джерелах ІХ – Х ст. слугував назвою для  позначення прикаспійського етнічного кочового середовища на північ від Дербенту в VI ст., коли до північнокавказьких степів мігрував етнос аварів, який зіткнувся там з барсилами, оногурами та савірами. У степах Азовсько-Каспійського межимор’я авари опинились у спорідненому етнічному середовищі, і тимчасово склалася ситуація єдиного аваро-савірського етнічного масиву. Ця етноісторична ситуація й знайшла своє відображення в арабських географічних писемних джерелах. Арабські джерела IX – X ст. фіксують також розселення печенігів у районі між Волгою та Уральськими горами. Найдавнішою за часом свого походження арабською звісткою про печенігів є розповідь „Країна мадярів”, що міститься у творі Ібн Руста „Книга коштовних цінностей”. Під впливом ранніх джерел араби продовжували локалізовувати етнос тугузгузів у східній частині Китайського Туркестану в той час, коли там уже мешкали уйгури. У 840 – 845 рр. розгромлені киргизами уйгури переселилися до Східного Туркестану та Ганьсу, де створена ними держава проіснувала до 1250 р. А отже, в арабських географічних джерелах токуз-огуз виключно належить до уйгурів Східного Туркестану. Термін „тугузгуз” становив етнічну самоназву широкого семантичного значення. Хронологічно у звістках арабських географів ідеться про кінець VIII – першу половину ІХ ст., коли весь простір від Каспійського моря до Китаю знаходився під впливом трьох тюркських племен: гузів, тобто огузів, від Каспійського моря до середньої течії Сир-Дар’ї; карлуків, через країну яких слід було їздити від Фергани на схід протягом дванадцяти днів; тугузгузів, або токуз-огузів, – далі на схід, до Китаю. Цей опис був зафіксований в уявленні представників арабської ранньосередньовічної писемної традиції, коли, за китайськими джерелами, у східній частині Китайського Туркестану вже панували уйгури.

3. Етноісторичні процеси в межах східноєвропейської степової зони в уявленні арабських ерудитів характеризувалися міграціями аланів, язигів, болгар, мадярів та печенігів. Установлено, що перебування іраномовних етносів аланів в уявленні представників „математичного жанру” арабської писемної традиції хронологічно належить до ІХ ст., а в основних кордонах відповідає межам Азіатської Сарматії грецького географа Клавдія Птолемея, що в територіальному вимірі збігається з Волзько-Донським межиріччям, а болгарського етносу – з Європейською Сарматією, яка територіально займала простір від Дунаю до Сіверського Дінця. Звістки арабських творів містять інформацію про два етапи перебування етносу язигів спочатку в степах Східної, а згодом – Центральної Європи і відомих як „язиги меотійські” та „язиги-переселенці” відповідно. Нами виокремлено три різні нашарування згадок про етнос болгар у степах Східної Європи у творах арабської ранньосередньовічної географічної традиції, саме повідомлення про гуногундурів VI – VII ст., залишки болгарських етносів гунногундурів і кутригурів у степах Приазов’я і Подоння, які утворили так званий степовий болгарський варіант салтово-маяцької археологічної культури VIII – IX ст. та уявлення про Чорну Болгарію Х ст. Відомості вчених географів Арабського халіфату IX – X ст. про перебування мадярів у степах Дніпро-Дунайського межиріччя відповідають згадкам про „Ателькузу” візантійського історика Х ст. Костянтина Багрянородного. Досліджувані арабські писемні джерела відображують також два етапи міграції печенігів: первісний, що охоплював часи перебування цього кочового етносу у Волзько-Уральському регіоні, і другий, що настав після опанування печенігами Дунайсько-Донського межиріччя. Семантика етноніма, що означає печенігів, поширюється на обидва названі територіальні простори. В окремих випадках має місце контамінація відомостей про територію мешкання печенігів. Інформація є достовірною й адекватною етноісторичним процесам, що відбувалися в степовій смузі Східної Європи. 

4. Інформація арабських писемних джерел IХ – Х ст. відображає кінцевий етап міграції аварів, болгар та угрів, а саме їхнє перебування на території Середньодунайської низовини, що завершилося створенням Аварського каганату, Першого Болгарського царства та Угорської держави.

Назвою „ал-Абар” араби позначали паннонських авар доби Аварського каганату, який панував у Центральній і Південно-Східній Європі в VI – VIII ст., а не його залишки під владою Каролінгської імперії. Арабські автори зазначають аварів як етнос, що межує зі слов’янами, але не поєднують ці два етноніми. Це свідчить про те, що слов’яни значно вплинули на еволюцію Аварського каганату, але повної асиміляції з аварським кочовим етносом не відбулося. Таке усвідомлення арабськими авторами етноісторичних процесів у середовищі аварського етнополітичного об’єднання підтверджується наявними археологічними даними.

В арабській географічній писемній традиції першої половини Х ст. простежується поступове зникнення етнічної самоназви мадярів „ал-Маджξаріййа”. Разом з тим, виявляються значні зміни семантики арабської передачі етноніма, який позначав суто європейський етнос, а саме германців-лангобардів. Семантика етнонімів, що позначають угрів, становить контамінацію відомостей про лангобардів та мадярів. Досліджувані арабські писемні звістки містять інформацію про поступову еволюцію соціально-політичного устрою від родо-племінного до централізованої форми правління, способу життя та уявлення про асиміляційні процеси з місцевим землеробським населенням угорського етносу під час освоєння Середньодунайської низовини. Арабські писемні джерела, що походять від означеного часу, відображують зміни самоназви угрів відповідно до міграційних процесів і генези етносу. Етнічна трансформація самоназви угорських племен від „мадяр” до „угрів” є відображеною в процесі хронологічної зміни системи згадок про цей етнос у творах арабських учених доби раннього середньовіччя.  

Порівняльний аналіз термінів, що позначає кочовий етнос болгар дозволив нам віднайти ту їхню частину, яка позначає Дунайську Болгарію. Період тривалих мирних відносин з Візантією до середини VIII ст., а також військового протистояння в другій половині VIII ст. знайшов часткове відображення в уявленні арабських географів ІХ – Х ст. Хронологічно опис арабськими авторами натуральної економіки та родоплемінного устрою належить до періоду між серединою VIII та серединою IX ст. Арабські географи уявляли правителя болгар у якості єдиного правителя-царя, який стояв на чолі всієї держави дунайських болгар, а також окремо виділяли етноси болгар та слов’ян. Це говорить про те, що не відбулося змішання цих двох етносів, а асиміляційні процеси ще не були інтенсивними. Держава, яка виникала, мала, таким чином, характер слов’яно-протоболгарської федерації, центр якої складало протоболгарське ядро, а більшу частину країни – славінії, які оточували це ядро з півдня, заходу та півночі.
Досягнуті результати дослідження на майбутнє можуть бути використані для активізації наукових пошуків щодо створення ґрунтовного й докладно​го зводу повідомлень арабських писемних джерел про територію й населення Євро​пи. Для реалізації проголошеного задуму ми пропонуємо об​межити просторовий вимір вивчення цієї проблематики невеликим регіоном Єв​ропи, а саме степовою зоною Східної й Центральної Європи, та здійснити її на засадах нових методологічних принципів, а саме: виокремленості та пріоритетності територіального виміру етноісторичних процесів, що відбувалися в межах означеного регіону; своєрідності та само​бутності цих процесів щодо інших регіонів Європи; спадкоємності їх елементів процесів у часовому вимірі.

ПОСИЛАННЯ

Розділ І. Міграції кочівників у степах Європи: характеристика джерел, історіографія проблеми                                 

1.1. Історіографія досліджень творів арабомовних авторів ІХ – Х ст. як джерело інформації про кочівників Європи

1. Muhammedis Filii Ketiri Ferganensis qui volgo Alfraganus dicitur Elementa Astronomica. Arabice et Latine. Cum notis ad res exoticas sive Orientales, quae in iis Occurant / [edidit Jacob Golius]. – Amstelodami : Opera Jacobi Golii, 1669. – P.38.
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