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ВСТУП

Актуальність теми. На виконання доручення Президента України  від 12серпня 2010 р. Постановою Верховної Ради Автономної Республіки Крим №121-6/10 від 22 грудня 2010 р. затверджено «модернізаційний» сценарій розвитку унікального регіону України, що передбачає реалізацію «Стратегії економічного та соціального розвитку Автономної Республіки Крим на  2011-2020 роки» та ґрунтується на ефективному використанні існуючого природно-ресурсного потенціалу за принципами інтенсивного типу економічного зростання, шляхом реалізації соціально збалансованої та екологічно орієнтованої політики випереджаючого розвитку. 

Однією з проблем соціально-економічного розвитку Криму, що має фатальні екологічні та природно-ресурсні наслідки, є швидкозростаюча втрата регіональної своєрідності (у ресурсному, ландшафтному, історико-культурному відношеннях) та територіальної різноманітності, які традиційно складали найбільше багатство півострову. У сучасних умовах становлення ринкових відносин подальший розвиток регіону вже не може опиратися на ті базові галузі господарського комплексу, які раніше були провідними, оскільки вони вичерпали свій ресурс. Необхідно кардинально змінити економічний та організаційно-правовий вектор ставлення до природно-ресурсної складової соціально-економічного розвитку, спираючись на постулати концепції інвайронментальної економіки та теорії природного капіталу. 

 На сьогодні природні умови та ресурси є екстерналіями, тобто не входять до економічної системи кримського регіону безпосередньо, а тільки підтримують її функціонування. Головним принципом «модернізаційної» стратегії розвитку АРК має стати інтерналізація якостей довкілля, тобто дослідження їх як внутрішніх для економічної системи. Цей кардинальний напрям «екологізації» економіки має стати частиною економічного механізму природокористування автономії. Ефективна та результативна реалізація стратегічного розвитку АРК потребує відповідного механізму ресурсного забезпечення – регіональної інвайронментальної економіки. 

Вказуючи на домінантну роль ресурсу в усіх сферах життєдіяльності людини, вчені впродовж століть сформували систему поглядів на його сутність та місце в суспільному відтворенні. Серед фундаментальних досліджень ресурсів розвитку як основи комплексного соціально-економічного розвитку регіону слід відмітити праці видатних вітчизняних учених-економістів О.Ф. Балацького, Б.В. Буркинського, З.С. Варналія, В.М. Гальчинського, В.М. Гейця, М.І. Долішнього, С.І. Дорогунцова, Л.О. Мармуль, Л.Ю. Мельника, В.М. Степанова, С.Я. Салиги, С.К. Харічкова та ін. Методологічні засади теорії природного капіталу і раціонального використання природних ресурсів сформульовані в працях зарубіжних екологів-економістів Х. Дейлі, К. Едвіна, Р. Костанза, С. Кузнеца, Е. Ловінса, П. Хокена; російських економістів А.М. Анікіної, Т.В. Воробьйової, І.П. Глазиріної, В.І. Канова, Р.С. Моісеєва, У.М. Пухової, А.Ш. Ходжаєва; вітчизняних науковців В.А. Бокова, В.А. Василенко, О.В. Кривеня, Е.А. Подсолонко, В.А. Подсолонко, В.П Руденко, І.Е.Тимченко. Теоретико-методологічні основи екологічно збалансованої економіки закладено в працях Л.Г. Гриніва, А.М. Онищенко, Ю.Ю. Туниці, О.Ю. Якутовової. Концептуальні положення інвайронментології обґрунтовано в працях В.М. Багрова, І.Л. Черваньова, а перші дослідження нетоварного ринку екологічних послуг подано в працях П.І. Акіменко, І.В. Бережної. 

Незважаючи на значний науковий інтерес до окресленого наукового завдання, питання розробки концепції регіональної інвайронментальної економіки ще не знайшло системного відображення в наукових економічних дослідженнях, а стосовно кримського регіону найчастіше розглядається в аспекті оцінки природного капіталу, залишаючи поза увагою економіку нематеріальних благ, що є найпридатнішою для реалізації поставлених у Стратегії завдань соціально-економічного розвитку АРК. Виходячи з вищезазначеного, в теоретичному і практичному плані постає проблема розробки ринкового механізму управління природно-ресурсним потенціалом регіону з акцентом на формування нематеріальних природних активів, з чим нерозривно пов’язана ефективність реалізації Стратегії розвитку Криму.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках науково-дослідних робіт Класичного приватного університету за темами: «Розвиток національної економіки в контексті сучасної економічної теорії» (номер державної реєстрації 0110U006234), де автором як виконавцем обґрунтовано доцільність використання теорії інвайронментальної економіки як методологічного підґрунтя ресурсного забезпечення реалізації стратегічних цілей розвитку національної економіки; «Формування ефективної стратегії інтеграції України у світовий економічний простір» (номер державної реєстрації 0109U002112), у межах якої досліджено досвід країн – членів Європейського Союзу у сфері екологізації економіки щодо методики оцінювання нематеріальних природних ресурсів та перетворення їх у природні активи. 

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні концептуальних положень ринкового механізму управління природно-ресурсним потенціалом регіону та розробленні інституціонально-економічних стимулів розбудови системи ресурсного забезпечення стратегічного розвитку Автономної Республіки Крим на засадах інвайронментальної економіки. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

- на основі аналізу сучасних моделей стійкого розвитку територій з домінантною природно-ресурсною складовою і тенденцій соціально-економічного розвитку Автономної Республіки Крим виявити стратегічні цілі розвитку автономії та обґрунтувати доцільність застосування теорії інвайронментальної економіки як методологічної основи ресурсного забезпечення їх реалізації;

- дослідити методологію екологізації економіки і на її основі розкрити суть основних понять дослідження: природні блага, природний капітал, природно-ресурсна рента (з акцентом на курортно-рекреаційну специфіку), нематеріальні природні ресурси та їх активізація;

- розкрити сутність ресурсного забезпечення розвитку регіону та значення потенціалу території як інвайронментального ресурсу розвитку; 

- проаналізувати систему методів оцінювання ресурсів розвитку та обґрунтувати підхід до оцінки нематеріальних природних ресурсів;
- сформулювати концептуальні положення моделі регіональної інвайронментальної економіки;

- обґрунтувати інституціональні важелі та економічні стимули розбудови системи ресурсного забезпечення стратегічного розвитку АРК на засадах інвайронментальної економіки.

Об’єкт дослідження – природно-ресурсний потенціал соціально-економічного розвитку Автономної Республіки Крим.

Предмет дослідження – ресурсне забезпечення стратегічного розвитку Автономної Республіки Крим на основі моделі регіональної інвайронментальної економіки.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисерта​ційної роботи становлять фундаментальні положення теорії економіки та управління національним господарством, наукові праці вітчизняних і зарубіжних науковців з теорії природного капіталу та раціонального використання природних ресурсів, теоретико-методологічних основ екологічно збалансованої економіки, оцінки рівня еколого-економічного розвитку регіону, природно-ресурсного потенціалу регіону і його оцінки, природної ренти та її ролі в економіці, концептуальних положень інвайронментології, державної політики щодо ресурсного забезпечення розвитку регіонів, наукові принципи і засоби наукового пізнання, які гарантують достовірність результатів, досягнення поставленої мети. У дисертації застосовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема абстрагування, узагальнення, аналізу й синтезу, індукції та дедукції, системного аналізу. За допомогою аналітичного методу здійснено відбір наукової інформації за темою дисертації; компаративний та логіко-семантичний методи застосовувалися під час дослідження понятійного апарату; за допомогою структурно-функціонального аналізу та декомпозиції обґрунтовано інституціональні важелі та економічні стимули; для вирішення окремих наукових завдань використовувались відповідні методи економіко-статистичного аналізу та теоретичного моделювання. 
Наукова новизна одержаних результатів. Отримані теоретичні та практичні результати створюють основу для вирішення важливого наукового завдання ресурсного забезпечення реалізації цілей стратегічного розвитку територій з домінантною природно-ресурсною складовою. 

Сутність наукової новизни результатів дослідження полягає в такому:
вперше:


- сформульовано концептуальні положення організації ринкового механізму управління природно-ресурсним потенціалом регіону з урахуванням нематеріальних природних активів, на яких має базуватися система державних заходів зі створення економічних стимулів та інституціональних умов для забезпечення інтерналізації якостей довкілля, переходу економіки до екологічно відрегульованих показників розвитку;

- обґрунтовано доцільність введення ресурсного режиму як інституціонального механізму регулювання прав власності на природні ресурси та відповідальності за завдання шкоди нематеріальним благам, що є необхідною складовою економічної оцінки природних ресурсів, формування споживчої вартості природного капіталу;

удосконалено:
- підходи до розвитку інвайронментальної економіки через впровадження концепції економіки нематеріальних благ та розроблення структури вартості природного ресурсу з урахуванням нематеріальних природних активів, як сукупності якостей території;

- об’єктний підхід до економічної оцінки природних ресурсів через визначення чотирьох підсистем: суб’єктна – цінність; об’єктна – облік; суб’єкт-суб’єктна – ефективність експлуатації; суб’єкт-об’єктна – прогноз цінності;

набуло подальший розвиток:

- підходи до оцінки природних ресурсів і об’єктів за: ефективністю їх використання; величиною ренти (стосовно нематеріальних ресурсів); екологічною рентою – додатковим доходом, що зумовлений якістю повітря, красою ландшафту; економічною та соціальною ефективністю альтернатив розвитку; готовністю платити (для оцінювання унікальних об’єктів); вартістю невикористання (для збереження унікальних або особливо значущих об’єктів – сакральних, культурно-історичних тощо); ефективністю відкладеної альтернативи.

Практичне значення одержаних результатів. Основні концептуальні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи мають практичне спрямування та можуть бути враховані при формуванні планів і програм реалізації Стратегії розвитку АРК, проведенні державної політики у сфері раціонального природокористування та ресурсозбереження, впровадженні дієвих інституціональних і економічних механізмів розвитку курортно-рекреаційної інфраструктури та оптимізації територіальної організації природокористування. 

Висновки та рекомендації наукового дослідження використані:

- Міністерством економічного розвитку та торгівлі Автономної Республіки Крим – наукові положення та рекомендації щодо оцінки нематеріальних природних активів (у вигляді природних ресурсів курортно-рекреаційної галузі) використано при обґрунтуванні комплексу дій з реформування санаторно-курортного й туристичного сектору економіки АРК за пріоритетом 3 – «Забезпечення просторової рівномірності використання туристично-рекреаційного потенціалу АРК, вирівнювання попиту на ресурси прибережної зони» (довідка № 136-р від 15 березня 2011 р.) (Додаток А);

- Класичним приватним університетом - теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі при викладанні таких дисциплін: «Екологія», «Економіка і ціноутворення в галузі туризму», «Регіональна економіка», «Рекреаційні комплекси», «Туристські ресурси України» (довідка № 87-11 від 16 листопада 2011 р.) (Додаток Б).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки й висновки дисертаційної роботи є особистим досягненням здобувача у вирішенні наукового завдання – ресурсне забезпечення реалізації цілей стратегічного розвитку територій з домінантною природно-ресурсною складовою. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення дисертаційного дослідження були оприлюднені та обговорені на науково-комунікативних заходах: «Организационно-экономические проблемы регионального развития в современных условиях» (м. Сімферополь, 2010); «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2010), «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2011).

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено  в 7 наукових працях, з них: 4 – статті в наукових фахових виданнях,  3 – матеріали конференцій. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 173 сторінки. Робота містить 7 рисунків, 5 таблиць та 2 додатки. Список використаних джерел включає 211 джерел.

Висновки

Дисертаційна робота містить теоретичне узагальнення й нове вирішення науково-теоретичного та прикладного завдання: розроблення ринкового механізму включення природного капіталу в національне багатство АРК, враховуючи пріоритети господарської спеціалізації Криму та завдання його стійкого розвитку.
1. Сучасне природокористування в Автономній Республіці Крим розвивається під впливом двох загальносвітових тенденцій: лібералізація відносин природокористування (застосування ринкових форм розподілу природних ресурсів і прав на них, у першу чергу землі); посилення державного контролю у сфері відтворення природних ресурсів, освоєння стратегічних видів ресурсів, екологічної безпеки населення. Впровадження ринкових відносин у практику ресурсокористування характеризується удосконаленням окремих елементів механізму регулювання відносин з експлуатації природних ресурсів, а сучасна реальність потребує системної зміни парадигми управління природно-ресурсним потенціалом. Методологічною основою перебудови економічного механізму природокористування має стати концепція інвайронментальної економіки, головним принципом якої є інтерналізація якостей навколишнього середовища, відображення споживчої вартості природного капіталу в економічних показниках Криму як території з домінантною природно-ресурсною складовою, що реалізує «модернізаційний» сценарій стратегічного розвитку, найбільш придатної є економіка нематеріальних благ, що й актуалізує інвайронментальний вимір ресурсної моделі стабілізації економіки. 

2. Екологізація економіки – перехід економіки до екологічно відрегульованих показників розвитку – використання системи економічних оцінок природних матеріальних ресурсів та ресурсів аттрактивності для визначення адекватної/реальної ціни екологічного «товару» з метою аналізу економічної рентабельності та ефективності альтернатив розвитку. Цінність природного ресурсу як економічного активу залежить від величини доходу, який він може дати. Регулятором величини ренти може бути коефіцієнт норми рентабельності. Міру втіленої в навколишнє середовище здатності природних ресурсів самовільно, за рахунок природних процесів, створювати економічний прибуток у вигляді ренти визначено як природний капітал. Нематеріальні природні активи – це властивості та якості території, наявність яких забезпечує високу рентабельність специфічних галузей економіки, при цьому вони не витрачаються і не втягуються в товарний обмін, але їх можна ідентифікувати, і відповідно, продати самостійно або разом з матеріальним носієм. 

3. Ресурси регіонального розвитку – це локалізовані в просторово-часовому вимірі позитивні особливості й переваги, що створені на визначеній території завдяки її географічному положенню й спрямовані на розвиток компенсаторних можливостей регіональної системи. Компенсаторні можливості за природою потенційні, тому вони можуть активізуватися, використовуватися та розвиватися на основі безперервного процесу відновлення наявних у системі ресурсів. Джерелом ресурсів розвитку є територія як інтегрована система природних активів (матеріальні – природно-ресурсний потенціал та нематеріальні – аттрактивні ресурси), які в сукупності формують природний капітал – основу національного багатства, а природно-ресурсна рента є визначальним фактором економічного й соціального розвитку регіону. 

4. Економічна оцінка природних ресурсів – це система економічних розрахунків, що ґрунтується на нормативно встановлених народногосподарських нормах і правилах обліку природних ресурсів та умов, для вибору варіантів їх використання через визначення еколого-економічної ефективності експлуатації природних ресурсів території та прогноз цінності окремих компонентів природи. Як об’єкт економічної оцінки виступають чотири підсистеми: суб’єктна – співвідношення кожної оцінки з вимогами суб’єкта – цінність природних ресурсів; об’єктна – запаси природних ресурсів, об’єкти природокористування з урахуванням прав власності, екосистемні послуги й екологічні блага, екологічний збиток – облік природних ресурсів; суб’єкт-суб’єктна – ринкові взаємовідносини виробника (витратний/затратний підхід до оцінки) та споживача (результативний/рентний підхід) – еколого-економічна ефективність експлуатації; суб’єкт-об’єктна – вплив природних властивостей ресурсів на продуктивність суспільної праці, що має чітку територіальну диференціацію, зумовлену закономірностями розвитку природи – прогноз цінності окремих компонентів. 

5. Вивчення підходів до оцінки природних ресурсів показало, що пошук єдиної теоретичної основи й критерію/показника оцінки не в змозі вирішити усіх завдань економічної оцінки. Доцільно використовувати систему економічних оцінок природних ресурсів з чітким окресленням сфери застосування кожної з них. Для цілей природоохоронної діяльності автором обґрунтовано схему оцінювання нематеріальних природних ресурсів за комплексною методикою, що ґрунтується на гедоністичному ціновому підході – дворівнева оцінка: місця розташування (просторової локалізації); доступності; виключної пейзажної привабливості; сприятливого сусідства; затребуваності (популярності); якості середовища. 

6. Ефективна та результативна реалізація стратегічного розвитку АРК потребує відповідного механізму ресурсного забезпечення, реалізація якого має бути методологічно обґрунтована та інституціонально врегульована з урахуванням об’єктивних (просторово-часових) та суб’єктивних (соціально-економічних) обмежень. Ресурсне забезпечення стратегічного розвитку територій з домінантною природно-ресурсною складовою досягається шляхом здійснення органами публічної влади заходів, що спрямовані на створення певних економічних та інституціональних умов оптимізації цільового використання природно-ресурсного потенціалу та його капіталізації. Це потребує встановлення певних регуляторних режимів. Ресурсний режим – це стійке нормативне регулювання суспільних відносин у сфері ресурсокористування, створене на основі різноманітного поєднання стимулів і обмежень як матеріальної (економічної), так і нематеріальної (соціальної) природи.

7. Одним з головних факторів досягнення стратегічних цілей розвитку є наявність єдиної інформаційної бази даних для проведення цільової оцінки природних ресурсів і прийняття управлінських рішень щодо альтернативних режимів природокористування. Це передбачає перехід на якісно новий рівень збору, обробки та аналізу даних щодо ресурсних можливостей регіональної системи, що дасть змогу реально оцінити природно-ресурсний та екологічний потенціал економічних показників, визначити формат збору й збереження даних, узгодити методики їх інвентаризації та перетворення інформації.

8. Запропонований підхід до комплексної оцінки природного капіталу та його нематеріального активу й інституціональний регулятор відносин власності у сфері природокористування, створюють умови для формування бюджету Криму на основі національного багатства через отримання монопольної ренти та відчуження рентних платежів активів природного капіталу. Для переходу до такого бюджету потребує свого практичного впровадження інформаційно-аналітична система, просторово-розподілений банк даних якої забезпечить можливості введення диференційованих норм вартості ресурсів і нормативної плати за них. Системне та одночасне здійснення запропонованих економічних, методичних, інституціональних та інформаційних заходів органами публічної влади забезпечить можливість зростання дохідної частини бюджету за рахунок капіталізації ренти від природокористування, що відповідно й створить умови повноцінного ресурсного забезпечення реалізації цілей стратегічного розвитку автономії. 
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