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ВСТУП

Актуальність теми. Реалізація судової реформи в Україні істотно підвищує роль суду в системі правозахисних органів. Правосуддя – вершина правозастосовчої діяльності, що обумовлює підвищення вимог до змісту і професійного рівня судового розгляду справ, зокрема кримінальних. У рішенні цих завдань значна роль належить криміналістиці, яка озброює суд науково-технічними засобами, тактичними прийомами і методами судового розгляду кримінальних справ
. Підвищення якості судового розгляду кримінальних справ бачиться у послідовному впровадженні засобів і методів криміналістики в організацію судового процесу, дослідження та перевірку доказів в ході судового слідства. Крім того, в період підготовки нового кримінально-процесуального закону проблема розробки і дослідження тактики та організації судового розгляду кримінальних справ набуває якісно нового звучання.

Певним криміналістичним аспектам судового розгляду кримінальних справ присвячені дослідження Ю. П. Аленіна, Л. Ю. Ароцкера, О. М. Бандурки, В. П. Бахіна, Р. С. Бєлкіна, Т. В. Варфоломеєвої, А. І. Вінберга, І. О. Возгріна, А. Ф. Волобуєва, В. І. Галагана, В. Г. Гончаренка, Ю. M. Грошевого, A. Я. Дубинського, В. А. Журавля, А. В. Іщенка, Н. І. Клименко, С. Л. Кисленка, О. М. Колєсніченка, В. П. Колмакова, Ю. В. Коренєвського, М. В. Костицького, І. І. Когутича, В. І. Комісарова, В. О. Коновалової, В. С. Кузьмічова, В. К. Лисиченка, В. Т. Маляренка, Г. А. Матусовського, М. М. Михеєнка, В. Т. Нора, І. В. Постіки, М. В. Салтевського, М. О. Селіванова, М. Я. Сегая, В. М. Тертишника, В. В. Тіщенка, П.В. Цимбала, І. Я. Фрідмана, В. Ю. Шепітька, М. Є. Шуміла, М. П. Яблокова та інших вчених-юристів.

Безпосередньо впровадженню криміналістичних методів в судовий розгляд кримінальних справ присвячені дисертації Л. Ю. Ароцкера (1965 р.), С. Л. Кисленка (2002 р.), О. І. Чучукало (2004 р.), О. Ю. Корчагіна (2007 р.), М. Й. Вільгушинського (2009 р.), І. І. Когутича (2010 р.), в яких ґрунтовно розроблено тактику судового допиту, питання криміналістичного забезпечення та доказування стосовно судового слідства. Разом з тим, поза увагою дослідників залишись проблеми організації судового розгляду, не розглянута стадія попереднього розгляду справи суддею як основа планування, організації й вибору тактичних прийомів подальшого судового провадження. 

Таким чином, існування ряду проблем в цій сфері вимагає розроблення відповідних теоретичних положень організації судового розгляду кримінальних справ. Зазначене обумовлює актуальність теми дисертаційного дослідження, визначає його наукову новизну, теоретичну і практичну значимість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри криміналістики Харківського національного університету внутрішніх справ та ґрунтується на основних положеннях наказу МВС України від 29.07.2010 № 347 «Перелік пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років» (додатки 4, 6). Тема дослідження відповідає тематиці рекомендованих Академією правових наук України пріоритетних напрямків розвитку правової науки на 2005-2010 роки (постанова від 18.06.2004 № 2/04-2), та п. 4.2, 4.11 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ (протокол № 10 від 29.12.2010).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексне розв’язання правових питань, проблем тактики та організації судового розгляду кримінальних справ, а також визначення шляхів підвищення їх ефективності при здійсненні судового слідства.

Досягнення означеної мети здійснювалося на основі вирішення таких основних завдань:

- окреслити роль суду у доказуванні при судовому розгляді кримінальних справ;

- уточнити поняття та структуру тактики судового розгляду кримінальних справ;

- встановити особливості тактики судового розгляду кримінальних справ; 

- розглянути загальні ситуації судового розгляду кримінальних справ; 

- проаналізувати етапи та підстави планування судового розгляду кримінальних справ;

- розкрити поняття організації судового розгляду кримінальних справ;

- визначити окремі судові ситуації, які обумовлюють необхідність проведення огляду місця події, пред’явлення для впізнання, призначення судових експертиз;

- охарактеризувати особливості підготовки, організації й тактики проведення судових дій;

- сформулювати обґрунтовані пропозиції щодо удосконалення процесуальних положень проведення судового розгляду кримінальних справ.

Об’єктом дослідження є відносини, що виникають між учасниками процесу при судовому розгляді кримінальних справ.

Предметом дослідження є правові і тактико-організаційні основи судового розгляду кримінальних справ.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають загальний діалектичний метод наукового пізнання дійсності, коли явища, котрі є об’єктом дослідження, розглядаються у взаємозв’язку, в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, а також інші методи: методи логіки (аналіз, синтез, дедукція) – при дослідженні нормативно-правових актів, наукових концепцій, положень, що стосувалися предмета дослідження; порівняльно-правовий метод – при аналізі поглядів учених щодо ролі суду у доказуванні в судовому процесі, структури криміналістичної тактики (підрозділи 1.1.,1.2.); системно-структурний метод – при дослідженні змісту судових ситуацій, зв’язку організації судового розгляду з криміналістичними тактикою та методикою (підрозділи 1.3, 2.2); соціологічні методи (опитування та анкетування) застосовувалися для вивчення думки фахівців щодо розглянутих проблемних питань (Додаток А); статистичні методи (групування, зведення, аналіз кількісних показників) – для узагальнення даних за результатами аналізу кримінальних справ (Додаток Б). 

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законах України, нормативно-правових актах Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, інших нормативно-правових актах, що стосуються судового розгляду кримінальних справ.

Теоретичною основою дослідження є наукові положення філософії, логіки, психології, системного аналізу, кримінально-процесуального права, криміналістики, теорії управління та наукової організації праці.

Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнені дані, отримані в ході аналізу матеріалів судового розгляду 365 кримінальних справ, результати опитування 59 суддів Донецької, Луганської, Харківської областей. Використовувався також власний багаторічний досвід роботи автора на посаді судді.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше в Україні, спираючись на положення теорії кримінального процесу та криміналістики, узагальнення судової практики на монографічному рівні розв’язані правові, тактичні та організаційні проблеми судового розгляду кримінальних справ. Новизна дисертаційного дослідження конкретизується в наступних науково-теоретичних положеннях, висновках та пропозиціях:

вперше:

- виділені та розглянуті три етапи планування судового розгляду кримінальних справ: до попереднього розгляду справи суддею, за результатами попереднього розгляду справи суддею, в ході судового засідання;

- запропоновано послідовний, зворотний та вибірковий способи криміналістичного аналізу матеріалів кримінальної справи суддею, спрямовані на перевірку відповідності процесуальних рішень слідчого, тактики і послідовності слідчих дій криміналістичним рекомендаціям; 

- сформульоване визначення поняття організації судового розгляду кримінальних справ як допоміжної до судового провадження діяльності, що спрямована на здійснення належної послідовності проведення судових й інших процесуальних дій, забезпечення їх ефективності та створення для цього сприятливих умов;

удосконалено: 

- структуру тактики судового розгляду кримінальних справ, як системної складової особливої частини криміналістичної тактики, що включає: наукові основи судової тактики; тактику суду; тактику обвинувачення; 

- класифікацію судових ситуацій, які виділені за ступенем загальності обставин (типові, конкретні); можливістю повного розв’язання завдань (сприятливі, несприятливі); стадією судового розгляду (початкові, проміжні, завершальні); ступенем складності пізнавальних завдань (прості, проблемні);

- тактику проведення судових допитів (підготовка, вибір й використання тактичних прийомів), огляду місця події (реконструкція обстановки, орієнтуючий і локальний огляд, відтворення дій), пред’явлення для впізнання (попередній допит впізнаючого, вибір умов впізнання), проведення експертиз (підготовка і призначення експертизи; провадження експертного дослідження; оголошення експертного висновку, допит експерта; дослідження, перевірка й оцінка висновку експерта);

- рекомендації щодо доповнення КПК України нормами про проведення в суді освідування, відтворення обстановки і обставин події, а також окремих статей наступними положеннями: ст. 69 – про заборону допиту слідчого як свідка; ст. 76 – про обов’язкове призначення експертиз; ст. 88 – про ознайомлення експерта з протоколом судового засідання; ст. 240 – про подання клопотань щодо залучення нових доказів тільки на стадії попереднього розгляду справи суддею; ст. 308 – про право потерпілого давати показання в будь-який момент судового слідства; ст.ст. 310, 313, 315 – про участь спеціаліста в судових діях;

дістали подальшого розвитку:

- положення щодо ролі суду у змагальному процесі, яка повинна включати прояв власної ініціативи в проведенні судових дій, спрямованих на збирання та дослідження доказів;

- поняття тактики суду, як системи наукових положень криміналістики та розроблених на їх основі прийомів планування, організації, оптимального та раціонального провадження судового розгляду кримінальних справ, послідовності дослідження доказів, що застосовується судом з метою встановлення істини в справі;

- особливості тактики судового розгляду кримінальних справ, які диференційовані на загальні, що обумовлюють специфіку судової тактики в цілому; спеціальні, що впливають на тактику суду або обвинувача; конкретні, що впливають на тактику судового розгляду певної кримінальної справи; 

- окремі ситуації проведення судового огляду місця події, в тому числі з елементами відтворення обстановки і обставин події, освідування, пред’явлення для впізнання, призначення експертиз, що обумовлені як неповнотою, недоброякісністю проведення досудового слідства, усуненням протиріч в показаннях учасників так й уточненням, встановленням в суді нових обставин справи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації сформульовані й обґрунтовані висновки та пропозиції, які сприятимуть підвищенню ефективності судового розгляду кримінальних справ.

Результати дисертації впроваджені в практичну діяльність Іллічівського районного суду м. Маріуполя Донецької області (акт впровадження від 17.03.2011); у навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ при викладанні курсу «Криміналістика» (акт впровадження ННІПМК ХНУВС від 20.05.2011).

Крім того, викладені у дисертаційному дослідженні положення та рекомендації можуть бути використані: у науково-дослідній роботі – як основа для подальшої розробки тактики судового розгляду кримінальних справ, зокрема організації й тактики проведення судових дій; у правотворчості – з метою вдосконалення чинного кримінально-процесуального законодавства, інших нормативно-правових актів, що регулюють судовий розгляд кримінальних справ; у практичній діяльності судів – як рекомендації та пропозиції, спрямовані на оптимізацію діяльності суду в ході попереднього розгляду справ та проведення судового слідства; у навчальному процесі – при викладанні курсу «Криміналістика» та відповідних спеціальних курсів. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювались на засіданнях кафедри криміналістики Харківського національного університету внутрішніх справ, а також доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми, тенденції і перспективи розвитку криміналістики та судової експертизи» (м. Харків, 2007 р.); «Государство и право в условиях глобализации: реалии и перспективы» (м. Сімферополь, 2010 р.); «Теорія та практика кримінального судочинства» (м. Харків, 2011 р.); «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (м. Харків, 2009, 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладені у 12 наукових публікаціях, з яких 6 статей надруковані у фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України, а також у 6 статтях та тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі стосовно правових положень, тактики та організації судового розгляду кримінальних справ, що виявилося в розробці системи наукових положень і методичних рекомендацій, направлених на підвищення ефективності попереднього розгляду кримінальних справ та проведення судового засідання. Найбільш важливі результати дослідження відображено у наступних висновках:

1. Суд відповідно до ст. 323 КПК України для встановлення істини у справі, не порушуючи принципу змагальності та диспозитивності кримінального судочинства, може за власною ініціативою проводити судові дії, спрямовані на збирання та дослідження нових доказів в тих випадках, коли про їх існування стало відомо в ході судового слідства. Судові дії є засобом усунення неповноти та прогалин досудового слідства, компенсацією пасивності сторін. 

2. «Судова тактика» або «тактика судового розгляду кримінальних справ» є поняття родове, що охоплює всю систему тактичних прийомів, які використовуються в судовому процесі, включаючи тактику суду й тактику обвинувачення. Тактика судового розгляду кримінальних справ включає дії суду та обвинувача до попереднього розгляду справи суддею, при підготовці до судового засідання, у підготовчій частині судового засідання, безпосередньо в процесі судового слідства і в ході судових дебатів.

Тактика судового розгляду кримінальних справ, як складова особливої частині криміналістичної тактики включає: 1) наукові основи судової тактики: історія виникнення й розвитку, об’єкт, предмет, принципи, суб’єкти, система, завдання, джерела, місце в системі криміналістики, тактична характеристика судових дій, особливості використання техніко-криміналістичних засобів та ін.; 2) тактику розгляду кримінальних справ судом (тактика суду): тактико-організаційні основи діяльності суду, криміналістичний аналіз справи, судові версії й планування судового розгляду, судові ситуації, тактичні рішення суду, тактичні прийоми та комбінації при проведенні судових дій (тактика допиту, огляду, пред’явлення для впізнання, призначення й проведення судових експертиз), взаємодія суду з учасниками процесу та ін.; 3) тактику обвинувачення. 

3. Зальними особливостями тактики судового розгляду кримінальних справ є: 1) колективний характер дослідження доказів; 2) гласність, присутність громадян у судовому засіданні; 3) активна участь підсудного у судовому слідстві; 4) повторність судових дій; 5) складність, а іноді неможливість безпосереднього виконання в суді певних пізнавальних дій; 6) стислі строки доказування; 7) концентрація всіх джерел доказів в одному місці; 8) ситуаційність. 

Спеціальними особливостями, що впливають на тактику суду, включають: а) неупередженість суду; б) визначення порядку розгляду справи на підставі думок сторін; в) дотримання тактичної лінії сторони, яка в певний момент досліджує доказ. 

4. Судова ситуація – це певне становище, що існує у будь-який момент судового розгляду кримінальних справ, характеризується сукупністю умов та обставин, взаємовідносинами суду з іншими учасниками процесу, на підставі оцінки якого суддею приймаються рішення про вибір тактичних прийомів з метою вирішення завдань, що покладені на суд.|
Загальні ситуації, що виникають при судовому розгляді кримінальних справ, класифікуються за такими підставами: 

– відповідно до це ступеню загальності обставин: типові, що характерні для розслідування даного виду кримінальних справ; конкретні, що сформовані в певний момент розгляду конкретної кримінальної справи; 

– стосовно можливості повного розв’язання завдань: сприятливі, що дозволяють швидко й повно дослідити обставини справи; несприятливі, що утрудняють встановлення істини; 

– відповідно до стадій судового розгляду: початкові, що виникають під час попереднього розгляду справи та підготовчої частини судового засідання; проміжні, що характеризують судове слідство, дебати сторін, останнє слово підсудного; завершальні, що охоплюють ухвалу і проголошення вироку; 

– за ступенем складності пізнавальних завдань: прості; проблемні (ситуації інформаційної невизначеності, конфліктні ситуації, складні ситуації).

5. Планування розглядається як розумова діяльність, спрямована на підготовку судового розгляду, моделювання ходу судових та інших процесуальних дій по дослідженню доказів, вибір їх послідовності і тактики проведення, визначення забезпечувальних організаційних заходів. 

Планування судового розгляду кримінальних справ проходить три етапи : 

– планування до попереднього розгляду справи суддею, основою якого є криміналістичний аналіз матеріалів кримінальної справи, направлений на перевірку відповідності процесуальних рішень слідчого, тактики і послідовності слідчих дій правилам і рекомендаціям, розробленим наукою криміналістики. Криміналістичний аналіз може здійснюватися трьома способами: 1) послідовним (аналіз матеріалів з початку справи до обвинувального висновку); 2) зворотним (спочатку аналізується обвинувальний висновок, а потім всі матеріали справи); 3) вибірковим (аналізується обвинувальний висновок, а потім досліджуються тільки ті докази, якими підтверджується обвинувачення); 

– планування за результатами попереднього розгляду справи суддею включає з’ясування: версії обвинувачення; позиції сторони захисту; можливість проведення скороченого судового слідства;

– планування протягом судового засідання, що здійснюється у випадку отримання нових даних в ході судового слідства. 

У плані судового слідства зазначаються: 1) епізоди злочину, особи, які його вчинили, та їх взаємозв’язок; 2) версії обвинувачення, захисту, судді; 3) оптимальна послідовність й тактика судових дій; 4) місце, день (час), форма судового розгляду; 5) учасники; 6) строки проведення. Планування судового розгляду кримінальних справ передбачає складання письмового плану, який включає організаційні заходи й тактичні завдання.

6. Організація судового розгляду кримінальних справ являє собою допоміжну щодо судового провадження діяльність, яка має дві складові: перша – інтелектуальна або розумова, що здійснюється шляхом доцільного упорядкування судових та інших процесуальних дій; друга – практична діяльність з реалізації задуманого, спрямована на створення сприятливих умов для судового провадження. 

Суть організації судового розгляду кримінальних справ проявляється в системі заходів, яка складається із визначення цілей, встановлення взаємозв’язку сил і засобів, створення умов для ефективного провадження судових та інших процесуальних дій, управління судовим засіданням, що забезпечує ефективність, упорядкування процесу розгляду кримінальних справ.

7. Окремими судовими ситуаціями, що обумовлюють необхідність судового огляду місця події, є: неповнота, недоброякісність огляду місця події, проведеного на досудовому слідстві; уточнення даних, встановлених при слідчому огляді або отриманих при судовому розгляді; наявність суттєвих протиріч або зміна показань учасників щодо обставин скоєння злочину, якщо перевірка і оцінка об’єктивності показань можлива тільки в результаті судового огляду відповідних ділянок місцевості або приміщень.

Окремими ситуаціями, що обумовлюють пред’явлення для впізнання у суді, є: непроведення впізнання на досудовому слідстві; поява нових обставин в суді, які вимагають проведення впізнання осіб або предметів; недотримання процесуальних або тактичних вимог впізнання на досудовому слідстві; проведення впізнання при досудовому розслідуванні за копіями при можливості в суді пред’явлення об’єктів в натурі; проведення впізнання особи за одними ознаками при необхідності пред’явлення для впізнання за іншими ознаками.

8. Підготовка допитів в суді включає: встановлення черговості допиту учасників процесу; формування уявлення про їх особистість; визначення предмету допиту кожної особи, переліку й послідовності питань щодо обставин злочину; розробку уявної моделі процесу допиту; вибір прийомів допиту з урахуванням прогнозу розвитку ситуації під час допиту; вибір доказів, які потрібно використовувати при допиті, та черговості їх пред’явлення; складання плану. 

Для визначення повноти, правдивості і достовірності отриманої при допиті інформації використовується криміналістичний аналіз показань як метод, що здійснюється за допомогою групи тактичних прийомів і включає дослідження показань допитуваного, особи допитуваного, матеріалів кримінальної справи, інших чинників, що впливають на зміст показань.
Прийомами одержання інформації про стан і правдивість показань допитуваного, усунення протиріч в показаннях осіб є: спостереження за їх поведінкою; оголошення показань, відтворення звуко- або відеозапису допитів на досудовому слідстві; пред’явлення доказів (частково у порядку наростання їх викривної сили; частково, починаючи із самого вагомого: значного повністю у сукупності); проведення повторних допитів. 

Огляд місця судом слід починати з реконструкції обстановки, потім провести орієнтуючий та локальний огляд. Для усунення протиріч в показаннях декількох осіб огляд проводиться за участю кожного учасника (у тому числі підсудних) окремо у відсутності інших учасників. 

Основною умовою пред’явлення об’єкта для впізнання при судовому розгляді справи є його несприйняття особою, яка буде впізнавати, з моменту вчинення злочину. 

Тактика проведення експертизи в суді складається із чотирьох етапів: а) підготовка і призначення судової експертизи; б) провадження експертного дослідження; в) оголошення експертного висновку, допит експерта; г) дослідження, перевірка й оцінка висновку експерта. Підготовка і призначення судової експертизи включає комплекс процесуальних і тактико-організаційних заходів: 1) прийняття рішення про проведення експертизи; 2) визначення предмету експертизи; 3) підготовку об’єктів для проведення експертизи; 4) визначення виду експертизи; 5) вибір державної експертної установи або експерта; 6) виклик до суду експерта або спеціаліста; 7) вибір моменту проведення експертизи; 8) вирішення питання про місце проведення експертизи; 9) винесення постанови про призначення експертизи та її оголошення. 

Слід розрізняти оцінку самого висновку експерта й оцінку встановлених фактів. У першому випадку висновок досліджується ізольовано від інших матеріалів справи, оцінка спрямована на встановлення достовірності, допустимості, обґрунтованості висновку експерта і включає всебічний аналіз процесуальної, тактичної, фактичної, логічної, методичної і ілюстративної його сторін. В другому випадку встановлені експертом факти оцінюються шляхом зіставлення з іншими зібраними в справі доказами. 

Для оцінки наукової обґрунтованості експертного дослідження рекомендується використовувати непроцесуальні форми спеціальних знань (одержання усних чи письмових консультацій спеціалістів) та посилити вимоги до викладення ходу й результатів експертизи з точки зору наукового і логічного обґрунтування висновків.

9. З метою досягнення завдань судочинства, усунення диспропорції у правах учасників судового розгляду кримінальних справ необхідно доповнити кримінально-процесуальний закон України нормами про проведення в суді освідування (обов’язково по справах, пов’язаних із спричиненням непоправного знівечення обличчя), відтворення обстановки і обставин події; а також окремих статей наступними положеннями: ст. 69 – про заборону допиту слідчого як свідка (оскільки інформацію про обставини злочину він одержує процесуальним шляхом); ст. 76 – про обов’язкове призначення експертиз (для встановлення обставин злочину, які мають кваліфікуюче значення по справі, а також кримінально-процесуальної дієздатності учасників кримінального судочинства); ст. 88 – про ознайомлення експерта с протоколом судового засідання (для усунення неточностей у відповідях експерта, які містять спеціальну термінологію); ст. 240 – про подання клопотань про залучення нових доказів тільки на стадії попереднього розгляду справи суддею з забороною у подальшому подавати такі клопотання; ст. 308 – про право потерпілого давати показання по суті справи в будь-який момент судового слідства; ст. ст. 310, 313, 315 – про участь спеціаліста в дослідженні доказів, огляді речових доказів і місця події.
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� Термін «судовий розгляд кримінальних справ» використовується як поняття, що включає попередній розгляд справи суддею та розгляд кримінальних справ у судовому засіданні.





