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ВСТУП

Актуальність теми. В Україні фінансовий контроль залишається однією із головних функцій державного управління, що спрямована на забезпечення законності, фінансової дисципліни, достовірності операцій в ході утворення, розподілу і використання фінансових ресурсів. Впорядкована, злагоджена і здійснювана у відповідному порядку контрольна діяльність підвищує як відповідальність посадових осіб органів фінансового контролю, так і забезпечує швидкість її здійснення, допомагає у боротьбі з бюрократизмом і гарантує захист прав підконтрольних суб’єктів. Всі ці вимоги фінансового контролю забезпечуються через державне управління.

Фінансовий контроль є відповідною структурою та сукупністю вимог, у межах яких здійснюються контрольні дії. Оскільки мета контролю є загальною для органів фінансового контролю, то, відповідно, можна говорити і про єдині етапи, стадії, які будуть покладені в основу її реалізації. У даній ситуації йдеться про вироблення єдиних положень процесу фінансового контролю для всіх органів, які його здійснюють, не виключаючи властиві кожному органу власні особливості контрольної діяльності, що закріплені у нормативно-правових актах.

Важливою теоретичною базою для з’ясування характеру фінансового контролю, порядку його проведення стали праці вітчизняних та зарубіжних вчених: О. Андрійко, С. Бардаша, Н. Белухи, Н. Богомол, М. Бутка, О. Дація, З. Завгороднього, П. Іващенко, М. Каленського, Є. Калюги, М. Корецького, О. Кузьменко, С. Михеєва, В. Павлюка, Л. Пельтек, Л. Пісьмаченко, М. Романіва, І. Стефанюк, В. Чайки  та ін. Різні аспекти державного управління економікою розглядали, зокрема, І. Бистряков, П. Біленчук, О. Веклич, Л. Гордієнко, Б. Данилишин, В. Єрмолін, З. Залога, І. Михасюк, А. Мельник, М. Крупка, О. Оболенський, Ю. Пащенко, А. Расіна, Д. Стеченко та ін.

Незважаючи на наявність наукових праць, які висвітлюють порядок проведення фінансового контролю, проблеми, пов’язані з удосконаленням процесу фінансового контролю залишилися не вирішеними. Нині залишається ще багато дискусійних та практично не досліджених питань. Це стосується дослідження суті та форм фінансового контролю в системі державного управління в умовах євроінтеграції України, визначення напрямів вдосконалення механізму державного фінансового контролю щодо забезпечення органів фінансового контролю у системі державного управління кваліфікованими кадрами і підвищення мотивації їх діяльності, обґрунтування механізму взаємодії органів контролю в фінансовій сфері на міжнародному, державному та місцевому рівні. Саме це і зумовлює вибір теми, зміст дисертаційного дослідження та його структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки були отримані у межах наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). В межах науково-дослідних робіт участь автора полягає в обґрунтуванні та розробленні теоретичних й методичних аспектів вдосконалення механізмів вдосконалення фінансового контролю в системі державного управління.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретичних, методичних засад та практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів фінансового контролю в системі державного управління. 

Мета дослідження обумовила постановку та вирішення таких завдань:

- провести дослідження теоретичних засад суті фінансового контролю в системі державного управління;

- уточнити та доповнити концептуальні положення формування фінансового контролю в системі державного управління;

- узагальнити історичний та зарубіжний досвід фінансового контролю з позиції важливості його застосування в системі державного управління України;

- удосконалити форми здійснення фінансового контролю в системі державного управління в умовах євроінтеграції України;

- визначити напрями вдосконалення механізму державного фінансового контролю;
- обґрунтувати механізм взаємодії органів контролю в фінансовій сфері на міжнародному, державному та місцевому рівні з метою підвищення ефективності фінансового контролю;

- розробити рекомендації по забезпеченню органів фінансового контролю в системі державного управління кваліфікованими кадрами і підвищенню мотивації їх діяльності.
Об’єктом дослідження є види, методи, технології контролю у системі державного управління.

Предметом дослідження є механізми вдосконалення фінансового контролю в системі державного управління.

Методи дослідження. Теоретичну та методичну основу досліджень становлять фундаментальні положення державного управління, економічної теорії, наукові розробки вітчизняних та зарубіжних вчених щодо удосконалення системи державного фінансового контролю в Україні, за допомогою яких в дисертаційній роботі визначено теоретичні засади суті й місця фінансового контролю в системі державного управління. 

Узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду фінансового контролю стало можливим на підставі опрацювань досягнень наукової думки і прикладних робіт вітчизняних і зарубіжних учених, а також аналізу економічних і фінансових явищ в їх постійному розвитку та взаємозв’язку. Уточнення та доповнення концептуальних положень формування фінансового контролю в системі державного управління проводилося з урахуванням  законодавчих актів, ухвал Уряду України й інших нормативних документів з питань  фінансового контролю з використанням таких методів дослідження як абстрагування, а також методів дедукції та індукції. 

Застосування в дисертаційній роботі методів історичного, логічного, системного аналізу та синтезу дозволило розглянути практику державного фінансового контролю, визначити чинники, які обумовлюють його посилення в системі державного управління на сучасному етапі, тоді як використання в дослідженні статистичного аналізу щодо обґрунтування основних шляхів вдосконалення механізму фінансового контролю в Україні дозволило визначити напрями, що забезпечують підвищення його ефективності.

У дисертації також використовувався системний підхід в уточненні та доповненні концептуальних положень формування фінансового контролю в системі державного управління, а також застосовувалися методи статистичних узагальнень, порівняльного аналізу, емпіричних спостережень і логіки при розробці рекомендацій щодо забезпечення органів державного фінансового контролю кваліфікованими кадрами з високим ступенем мотивації їх діяльності.

Інформаційною базою дослідження стали праці відомих вітчизняних і зарубіжних дослідників, монографії, наукова література з питань теорії та практики державного управління формуванням системи фінансового контролю, публікації в періодичних виданнях, довідкова література, матеріали ГоловКРУ України, нормативно-правові акти України, офіційні матеріали Державного комітету статистики, міністерств і відомств України тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

- обґрунтовано механізм взаємодії державних органів фінансового контролю з регіональними органами, органами місцевого самоврядування та міжнародними організаціями, який складається із таких стадій, як: формування норм, виникнення правовідносин, встановлення конкретного юридичного зв’язку між причиною правопорушень і наслідками, реалізації прав та обов’язків суб’єктів;
удосконалено:

- форми здійснення фінансового контролю в системі державного управління, які, на відміну від діючих (попередній, поточний і подальший) доповнені більш дієвими в умовах євроінтеграції України: попереджувальним, супровідним, додатковим та завершальним;
- концептуальні положення формування цілісної системи фінансового контролю, яка, на відміну від діючої, згідно з порядком бюджетно-фінансової сфери (законодавчі акти, нормативні документи, стратегії, концепції, положення, організаційна структура тощо), складається з етапів щодо визначення суб’єктів проведення контрольних дій, деталізації мети контролю, визначення об’єктів та методів контролю, оцінювання результативності контролю, передбачає врахування дестабілізуючих чинників в сучасних умовах та порядок і механізми складання звітності;

- механізм фінансового контролю у системі державного управління через виділення кадрової складової, врахування якої дозволяє визначати цілі та вирішувати пріоритетні завдання органів фінансового контролю по забезпеченню кваліфікованими кадрами та підвищенню мотивації їх діяльності;
дістали подальший розвиток:

- визначення засад функціонування фінансового контролю в системі державного управління із використанням історичного досвіду (постійне урахуванням ситуації у впровадженні реформ, функціонування єдиної ревізійної структури, розвиток ідеї розширення прав фінансового контролю) та впровадження найкращих здобутків зарубіжного досвіду (додержання принципів виявлення повноти оподаткування, обґрунтованість вживаних пільг і ставок податків, вдосконалення структури в сфері контролю, розвиток нових типів контролю);

- сутність поняття «фінансовий контроль в системі державного управління», що, на відміну від вузько професійного його розуміння переважно як дії по перевірці законності і доцільності формування, розподілу та використання грошових ресурсів, передбачає систему, яка забезпечує обґрунтованість і ефективність управлінських рішень з метою попередження відхилення результатів від норми і заданих параметрів та сприяє усуненню виявлених порушень і недопущенню їх повторення.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані практичні пропозиції по вдосконаленню державного механізму фінансового контролю в Україні. Розроблено рекомендації Комітету Верховної Ради України з питань будівництва, містобудування і житлово-комунального господарства та регіональної політики по удосконаленню концептуальних основ формування цілісної системи фінансового контролю, здатної забезпечити та відтворити належний порядок в бюджетно-фінансовій сфері і протидіяти дестабілізуючим  чинникам  в перехідний період (довідка № 16/01-46 від 13.01.2009 р.).

Донецькою обласною радою використані пропозиції щодо застосування системи форм і методів фінансового контролю, розширення використання попереднього контролю, що дозволяє попереджати порушення і підсилювати його профілактичну функцію (довідка № 01-30-430/1 від 21.05.2009 р.). 

В практичній діяльності Донецької обласної державної адміністрації використано низку конкретних пропозицій з удосконалення механізму фінансового контролю в Україні (довідка № 78/03-81 від 11.03.2009 р.).

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм учбових курсів з державного управління та державного регулювання економіки, економічної теорії, інституціональної економіки (довідка № 338 від 08.04.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею і містить одержані автором нові результати у сфері науки державного управління, що в сукупності сприяють вирішенню важливої науково-практичної задачі з удосконалення механізмів фінансового контролю в Україні.

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на таких науково-практичних конференціях, як: «Інвестиційна складова сталого розвитку регіону» (м. Харків, 2008), «Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення» (м. Київ, 2009), «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2009).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і пропозиції, сформульовані за результатами дослідження, відображені в 9 наукових працях загальним обсягом 3,3 друк.арк., з них 6 статей опубліковано в наукових фахових виданнях з державного управління.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 226 сторінки, з яких: 1 таблиця займає 1 сторінку, 4 рисунки – 4 сторінки, список використаних джерел (160 найменувань) – 15 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації розроблені наукові положення та отримані результати, які в сукупності розв’язують важливе наукове питання обґрунтування теоретико-методичних засад здійснення фінансового контролю України в системі державного управління. Одержані наукові результати, їх використання у практиці державного управління підтверджують гіпотезу та методологію, покладену в основу дослідження, а реалізована мета і вирішені завдання дослідження дають можливість зробити наступні висновки й пропозиції.

1. Установлено, що в Україні дослідження суті фінансового контролю в системі державного управління останнім часом набули особливої актуальності. У більшості досліджень головним чином увага акцентується на окремих аспектах фінансового контролю (правових, економічних та інших). На законодавчому рівні існує багато суперечностей щодо понятійно-категорійного апарату у сфері фінансового контролю, що в сукупності свідчить про відсутність обґрунтованих теоретико-методичних засад державного управління у цій галузі. Тому в дисертації обґрунтовано сутність фінансового контролю як багаторівневої системи в державному управлінні, що забезпечує обґрунтованість і ефективність управлінських рішень з метою попередження відхилення результатів від норми і заданих параметрів й сприяє усуненню виявлених порушень і недопущенню їх повторення.

2. Доведено, що існуючі концептуальні положення формування фінансового контролю в системі державного управління виходять з суто економічного підходу. Однак врахування тільки економічних критеріїв не забезпечує соціальних результатів фінансового контролю в державному управлінні. Крім того в кризових умовах повинен зростати ступінь державного управління та формуватися нові напрями фінансового контролю. Виходячи з цього, в дисертаційному дослідженні концептуальні положення формування фінансового контролю доповнені чітким виокремленням етапів проведення фінансового контролю, аналізом дестабілізуючих чинників, що негативно вливають на рівень об’єктивності, виділенням порядку і механізмів складання звітності. 
3. В дисертації узагальнено історичний та зарубіжний досвід фінансового контролю в системі державного управління. Розроблені основні напрями його посилення дозволяють більш чітко здійснювати розподіл функцій, повноважень та відповідальності органів державного управління за своєчасність та повноту оподатковування, обґрунтувати вживані пільги і ставки податків, дотримати терміни сплати податків, відповідність витрат прийнятому бюджету та їх законність, забезпечити права законодавчих органів, уряду і бюджетних відомств в справі розпорядження бюджетними  коштами.

4. Розглянута практика фінансового контролю дає всі підстави стверджувати, що контроль не повинен обмежуватися такими поширеними і не завжди результативними формами його проведення як попередній, поточний і подальший контроль. Водночас визначення чинників, що обумовлюють необхідність посилення фінансового контролю, дозволило дійти висновку про необхідність застосування більш дієвих його форм: попереджувального, супровідного, додаткового та завершального. На особливу увагу заслуговує обґрунтування вдосконалення аудиту як важливої ланки контрольної системи та рекомендації щодо більш широкого використання попереднього контролю з метою профілактики правопорушень у фінансовій сфері. Застосування таких форм в умовах євроінтеграції України дає можливість підвищити результативність фінансового контролю в системі державного управління (особливо регіональних і місцевих органів влади за використанням бюджетних коштів і коштів позабюджетних фондів). 

5. Основні напрями вдосконалення механізму державного фінансового контролю, що забезпечують підвищення його ефективності полягають в наступному: створення бази його здійснення; чітке визначення  місця та ролі кожної ланки; поліпшення і систематизація інформаційного забезпечення контрольних органів; створення централізованого банку даних; оснащення контролюючих органів засобами автоматизації роботи ревізорів; посилення кадрового складу органів фінансового контролю; вдосконалення методологічної бази здійснення контрольних дій, розробка стандартів перевірки; вдосконалення контролю за формуванням і використанням державних позабюджетних фондів; розробка положення про принципи відомчого контролю; вдосконалення методології проведення контрольних дій; підвищення ролі органів місцевого самоврядування стосовно фінансового контролю.

6. Розроблений механізм взаємодії органів контролю з регіональними органами, органами місцевого самоврядування та міжнародними організаціями в фінансовій сфері є таким, що дозволяє реалізувати сукупність управлінських, правових, економічних, організаційних, методичних засобів та способів, які в процесі державного управління та регулювання фінансовою сферою економіки взаємодіють між собою й певним чином узгоджуються та підпорядковуються. Механізм взаємодії органів фінансового контролю має за мету впорядкування суспільно-економічних відносин, забезпечення реалізації некриміналізованих відносин суб’єктів економіки на фінансовому ринку. 
7. Виконане дослідження свідчить, що заходи системи державного управління мають бути спрямовані на забезпечення органів фінансового контролю кваліфікованими кадрами, а пріоритетними завданнями органів фінансового контролю насамперед є підвищення мотивації діяльності в напрямку розробки та вдосконалення кваліфікаційних стандартів, яким повинні відповідати працівники цієї системи, визначення правил їх поведінки, дотримання стандартів проведення ревізій і перевірок.  

Водночас, у контексті удосконалення  кадрової складової механізму фінансового контролю в системі державного управління, визначено низку завдань щодо реформування системи кадрового забезпечення органів фінансового контролю, зокрема посилення соціальної та фізичної захищеності кадрів в сфері фінансового контролю, підвищення рівня заробітної плати працівникам фінансового контролю з метою запобігання корупційним діянням,  зведення рівня оплати основної категорії працівників-контролерів до вищого, ніж у фахівців і керівників структур, що перевіряються.

З огляду на необхідність створення належних умов для сталого й прогресивного розвитку забезпечення органів фінансового контролю в системі державного управління кваліфікованими кадрами вважається за доцільне розробити окрему програму підготовки і перепідготовки фахівців на спеціальних факультетах і кафедрах вузів, на курсах. 
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