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ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. Сьогодення характеризується глибинними змінами, що відбуваються в різних галузях суспільного життя. Соціально-економічний розвиток України, демократизація суспільної думки, розвиток духовного й інтелектуального потенціалів нації зумовлюють зміни й у царині педагогічної науки. Однією з провідних умов розвитку незалежної держави є набуття молодим поколінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, формування в молодого покоління незалежно від національності особистісних рис громадян України. Пріоритетні цілі національної системи освіти окреслено в Державній національній програмі „Освіта” (Україна ХХІ століття), Концепції національного виховання, Національній доктрині розвитку освіти. Законодавча база освітньої галузі в нашій державі, з одного боку, визначає головним завданням системи освіти її розвиток на національному ґрунті, що повинен забезпечити в подальшому цілісний процес формування людської особистості, а з іншого, – акцентує увагу науковців на необхідності дослідження історико-педагогічного досвіду, пов’язаного з утвердженням і розвитком національної системи освіти в Україні, та використання ідей минулого відповідно до потреб суспільства у формуванні національно свідомої особистості.

Вагомим підґрунтям цього процесу може слугувати просвітницько-педагогічний досвід вітчизняних письменників у боротьбі за національну школу в Україні в другій половині ХІХ століття. Проведений аналіз історико-педагогічних, наукових джерел, публікацій у періодичних виданнях ХІХ століття доводить, що українські письменники цього часу порушували важливі питання реформування вітчизняної школи на засадах демократизації та гуманізації педагогічної думки в Україні, які й сьогодні залишаються актуальними та потребують детального вивчення. 

Однією з основних сфер діяльності українських письменників цього періоду була організація наукової, культурно-освітньої, педагогічної та видавничої роботи, зокрема, відкриття недільних шкіл для народу, написання підручників і популярних книжок. Так, Т. Шевченко і П. Куліш підготували й безкоштовно передали недільним школам „Букварь южнорусский” і „Граматику”, М. Гатцук – „Українську абетку”, О. Кониський – „Нотницю”, Леся Українка підготувала підручник „Стародавня історія східних народів” та ін. 

Перші публікації з висвітлення питань освітньо-педагогічної діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття з’явилися на початку ХХ століття. Окремі напрями діяльності Чернігівської Громади в 1861 – 1863 рр. розкрито в працях М. Возняка; просвітницьку діяльність Київського Наукового Товариства на тлі наукового життя Наддніпрянської України висвітлено в науковому доробку О. Гермайзе; питання розвитку громадського руху 60-х рр. ХІХ століття в Україні вивчав М. Гніп; заснування перших недільних шкіл у Полтавщині (1860 – 1862 рр.) досліджено в наукових працях Д. Граховецького; окремі аспекти діяльності народних учителів у другій половині ХІХ століття проаналізовано Б. Грінченком; вплив соціально-політичних чинників на просвітницький рух українських письменників схарактеризовано О. Грушевським; І. Житецький, С. Єфремов і В. Міяковський дослідили просвітницьку діяльність Київської Громади за 60-х рр. ХІХ століття; у науковому доробку О. Русова, С. Русової, О. Рябініна-Скляревського, Ф. Савченка, С. Сірополка, І. Стешенка висвітлено теоретичні засади просвітницької діяльності в Україні 60-х рр. ХІХ століття.

З урахуванням особливостей розвитку України за часів радянської влади спроби продовжити історико-педагогічні дослідження щодо просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття вважалися не актуальними, а наукова робота радянських учених у цій площині обмежувалася складністю доступу до архівних документів, що перешкоджало відтворенню реальної історичної картини досліджуваного періоду. Здійснювалося свідоме замовчування вагомого значення педагогічних ідей і просвітницької діяльності вітчизняних письменників другої половини ХІХ століття для розбудови й утвердження національної школи. Проте, окремі постаті українських письменників цього періоду знайшли науково-педагогічне висвітлення в монографіях радянських учених, зокрема О. Лисенка „Про Миколу Лисенка: Спогади сина”, С. Чавдарова та М. Грищенка „Тарас Григорович Шевченко і народна освіта”, І. Шиманської „Леся Українка про освіту та виховання” тощо. 

На сучасному етапі вітчизняна науково-педагогічна думка збагатилася науковими працями Л. Вовк, О. Друганової, С. Золотухіної, В. Кравця, Н. Побірченко, Б. Ступарика, у яких висвітлено питання громадсько-педагогічного сподвижництва в Україні, розвитку приватної ініціативи в освіті України кінця ХVІІІ – початку ХХ століття, тенденції розвитку виховуючого навчання, педагогічної та науково-просвітницької діяльності Громад у контексті суспільного руху Наддніпрянської України в другій половині XIX – початку XX століття, розвитку української школи та педагогіки.

Особливої уваги заслуговують дисертаційні роботи С. Дмитренко й О. Борейка, зміст яких полягає в обґрунтуванні основних теоретичних положень науково-педагогічної спадщини учасників громадсько-освітнього руху XIX століття, зокрема тих, що стосуються форм організації громадських інституцій в освітній справі. Разом з тим, педагогічні ідеї та досвід просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття ще не були предметом окремого історико-педагогічного дослідження.

Усвідомлення об’єктивної потреби дослідження педагогічних ідей і просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття, недостатня розробленість цієї проблеми в історико-педагогічному плані й зумовили вибір теми дисертаційної роботи „Педагогічні ідеї та просвітницька діяльність українських письменників другої половини ХІХ століття”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки як складова частина комплексної наукової теми „Гуманізація навчально-виховного процесу” (затверджено на засіданні Вченої ради Слов’янського державного педагогічного інституту протокол № 3 від 28 листопада 2002 року). Тему дисертаційної роботи узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 28.04.2009 р.).

Хронологічні межі дослідження. Нижня межа дослідження датується 1857 р., що пов’язано з поверненням із заслання провідних вітчизняних письменників, а саме: М. Костомарова, П. Куліша, Т. Шевченка, які розколихали суспільне життя України, активізувавши на її території просвітницький рух. Верхня межа роботи окреслюється 

90-и рр. ХІХ століття, що зумовлено політизацією просвітницького руху в Україні – засновується перша легальна політична селянська партія (Русько-українська радикальна партія). Сутнісно-змістовний компонент просвітницької діяльності українських письменників проектується з освітнього в політичний контекст.

Об’єкт дослідження – педагогічна й художньо-публіцистична спадщина вітчизняних письменників другої половини ХІХ століття.

Предмет дослідження – сутність і зміст педагогічних ідей українських письменників другої половини ХІХ століття в контексті їхньої просвітницької діяльності. 

Мета дослідження – систематизувати педагогічні ідеї та узагальнити досвід просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття.

Відповідно до об’єкта, предмета й мети сформульовано такі завдання дослідження:

1.
На основі аналізу наукової літератури схарактеризувати стан розробки проблеми дослідження педагогічних ідей і просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття.

2.
З’ясувати значення просвітницької діяльності українських письменників досліджуваного періоду.

3.
Розкрити сутність і зміст педагогічних поглядів українських письменників другої половини ХІХ століття.

4.
Проаналізувати розвиток просвітницької діяльності українських письменників досліджуваного періоду.

5.
Окреслити можливості використання педагогічних ідей і досвіду просвітницької діяльності вітчизняних письменників другої половини ХІХ століття у вітчизняній системі освіти. 

Методологічною основою дослідження є положення теорії наукового пізнання, філософські положення про єдність історичного та логічного, про взаємозумовленість педагогічних і соціокультурних явищ і процесів; принципи історизму, детермінізму, системності; хронологічний підхід, який уможливив розгляд внутрішньої логіки розвитку педагогічних ідей у досліджуваний період; культурологічний підхід, який дозволив розглянути педагогічні, художні, публіцистичні твори українських письменників у системі координат культури; аксіологічний підхід, що сприяв виявленню ціннісно-змістовних орієнтирів педагогічного, художнього, публіцистичного доробку українських письменників.

Теоретичну основу дослідження становлять: 

•
ідеї національного й громадянського виховання (С. Гончаренко, О. Любар, Ю. Руденко, М. Стельмахович, Д. Федоренко); 

•
теоретичні підходи до вивчення історико-педагогічного процесу (Л. Ваховський, Н. Дічек, О. Сухомлинська); 

•
положення про сутність і шляхи формування просвітницького руху на території українських земель у другій половині ХІХ століття учених минулого (М. Возняк, О. Гермайзе, Д. Дорошенко, М. Драгоманов) і сучасності (Л. Березівська, О. Борейко, Н. Побірченко, О. Сухомлинська, Б. Ступарик); 

•
ідеї перебудови школи, що знайшли втілення в працях провідних педагогів минулого   Х. Алчевської, М. Пирогова, О. Русова, В. Стоюніна, К. Ушинського; 

•
концептуальні положення щодо розвитку вітчизняної педагогічної думки досліджуваного періоду (Л. Березівська, Л. Вовк, Н. Гупан, С. Золотухіна, Н. Побірченко, О. Сухомлинська).

З метою розв’язання окреслених завдань застосовано комплекс методів дослідження: 

•
загальнонаукові: аналіз, синтез, узагальнення, класифікація для виявлення сутнісних характеристик, провідних тенденцій і закономірностей розвитку, особливостей просвітницько-педагогічної діяльності вітчизняних письменників досліджуваного періоду; 

•
науково-історичні: джерелознавчий, історіографічний і контент-аналіз архівних документів, культурологічних, педагогічних, філологічних, літературознавчих джерел для систематизації й узагальнення ідей, відтворення кількісних і якісних показників просвітницько-педагогічної діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття в часовій послідовності та конкретно-історичних формах виявлення відповідно до політичних умов в Україні цього періоду; порівняльно-хронологічний метод для аналізу розвитку проблеми педагогічних ідей і просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття в русі, змінах і часовій послідовності; вивчення й узагальнення досвіду використання педагогічних ідей і просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття в сучасній системі освіти.

Джерельну базу дослідження склали опубліковані раніше та не введені в науковий обіг джерела, розподілені на кілька груп: 

1) архівні документи: фактологічний матеріал Центрального державного історичного архіву України (фонди №№ 172, 274, 336, 442, 707, 1191; Інститут рукописів Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (фонди: №№ 1, 10, 53); 

2) офіційні документи: урядові та законодавчі документи другої половини ХІХ століття, циркуляри Міністерства народної освіти, справи Канцелярії Київського, Подільського та Волинського генерал-губернатора, справи управління попечителя Київського навчального округу, описи справ агентурного відділу за 1892 – 1902 рр., навчальна документація шкіл, статути, положення, статистичні дані шкільних і громадських організацій, що фактологічно відтворюють аспекти нашого дослідження, а також законодавчі акти та державні документи, нормативні документи щодо освітньої галузі в Україні на сучасному етапі її розвитку; 

3) науково-теоретичні джерела: роботи з методології педагогіки та історії педагогіки й роботи, у яких простежено історію педагогічної думки досліджуваного періоду; збірники наукових праць, монографії вітчизняних науковців, дисертаційні роботи, автореферати; 

4) педагогічна, художня, публіцистична спадщина українських письменників другої половини ХІХ століття; 

5) періодичні видання: до 1917 р: „Основа” (1861 – 1862 рр.), „Правда” (1867 – 1893 рр.), „Киевская старина” (1882 – 1906 рр.), „Україна” (1907 р.), „Україна” (1914 – 1932 рр.), „Русское общество” (1908 р.), „Світло” (1911 р.), „Голос минувшого” (1917 р.), „Украинская жизнь” (1915 – 1916 рр.), „Пам’ять століть” (1907 р.); після 1917 р. і дотепер: „Архіви України”, „Рідна школа”, „Український історичний журнал”, „Початкова школа”, „Радянська освіта”, „Наука і культура”, „Педагогіка і психологія”, „Дивослово”, „Українська література”, „Вопросы философии”. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що: вперше здійснено цілісний аналіз педагогічних ідей і просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття; визначено внесок українських письменників у розвиток вітчизняної педагогічної думки досліджуваного періоду; виявлено й узагальнено сутність і зміст педагогічних поглядів українських письменників на проблему просвітництва українського народу; узагальнено досвід просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття щодо різноманітності її форм і методів (написання художніх творів для додаткового читання учнів у школі і поза її межами, сприяння поширенню української книжки серед молоді, театралізовані вистави, народні читання); окреслено шляхи використання педагогічних ідей і просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття в умовах сучасної вітчизняної освіти; подальшого розвитку набули уявлення про сутність і зміст просвітницької діяльності української інтелігенції в галузі збереження національних традицій, культури, мови, школи в другій половині ХІХ століття. 

У науковий обіг уведено маловідомі архівні матеріали (18 архівних джерел), які розширюють уявлення про педагогічні ідеї та просвітницьку діяльність вітчизняних письменників другої половини ХІХ століття. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що основні положення дисертації доповнюють вітчизняне історико-педагогічне знання й можуть слугувати для подальшої наукової розробки проблем історії освіти та педагогічної думки України, а також сприяють його використанню для розробки навчальних посібників, спецкурсів і методичних рекомендацій з історії педагогіки для вищих педагогічних навчальних закладів різних рівнів акредитації. Матеріали дослідження можуть бути реалізовані в системі післядипломної підготовки та перепідготовки педагогічних працівників, у процесі організації науково-дослідної роботи студентів і науково-методичної роботи викладачів. 

Результати дисертаційної праці впроваджено в навчально-виховний процес ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (довідка про впровадження № 1/447 від 18.02.2011 р.), Слов’янського державного педагогічного університету (довідка про впровадження № 68-11-67 від 31.03.2011 р.), Донецької загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів № 29 імені М. Масловського Донецької міської ради Донецької області (довідка про впровадження № 286 від 23.11.2010 р.).

Особистий внесок автора в роботах, написаних у співавторстві, полягає в обґрунтуванні педагогічних ідей українських письменників Галичини другої половини ХІХ століття щодо фізичного виховання молоді.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи оприлюднено на науково-практичних конференціях різного рівня – Міжнародних: „1020-річчя історії шкільної освіти в Україні: традиції, сучасність, перспективи” (Київ, 2009), „Стан здоров’я: медичні та психолого-педагогічні аспекти” (Слов’янськ – Чита, 2010   2011), „Українство у світі: Україна є там, де живуть українці” (Чернігів, 2010); Всеукраїнських: „Сучасний стан та тенденції розвитку початкової освіти в Україні” (Слов’янськ, 2009), „Актуальні питання сучасної науки й освіти” (Слов’янськ, 2011). 

Положення та висновки дисертації обговорювалися й дістали позитивну оцінку на засіданнях кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету протягом 2008 – 2011 рр.

Публікації. Результати дисертаційної роботи висвітлено у 

12 публікаціях (з них 11 – одноосібні), зокрема: 8   у наукових фахових виданнях, 4 – у збірниках матеріалів конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і архівних матеріалів (253 найменування). Загальний обсяг роботи – 261 сторінка.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Узагальнення й систематизація педагогічних ідей і просвітницької діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття дало підстави для таких висновків:

1. У дисертації на основі проблеми дослідження просвітницької діяльності українських письменників другої половини XIX століття схарактеризовано стан її наукової розробки, осмислено й узагальнено педагогічні ідеї Т. Шевченка, П. Куліша, М. Костомарова, І. Нечуя-Левицького, І. Франка, Б. Грінченка, Лесі Українки, визначено особливості й тенденції розвитку педагогічно-просвітницької діяльності українських письменників досліджуваного періоду, з’ясовано її місце в контексті розвитку просвітницького руху в Україні другої половини XIX століття та простежено його розвиток у динаміці. 

Історико-педагогічний характер дисертаційної роботи зумовив необхідність структурування джерельної бази в п’ять груп, а саме: 

1) архівні документи; 

2) офіційні документи; 

3) наукова література в галузі історичних, історико-педагогічних, філологічних (українська література) досліджень; 

4) педагогічна, художня, публіцистична спадщина українських письменників другої половини XIX століття; 

5) періодичні видання.

2. Системний підхід до вивчення проблеми дослідження дозволив установити, що провідною ідеєю в освітньому просторі другої половини XIX століття була національна школа, її відродження та розвиток. Об’єднання кращого наукового й творчого потенціалів нації уможливило появу в середині ХІХ століття громадсько-педагогічного руху. Проведений аналіз архівних матеріалів, періодичних видань досліджуваного періоду дав можливість стверджувати, що українські письменники активно займалися просвітницькою діяльністю: Т. Шевченко, П. Куліш, М. Костомаров, І. Нечуй-Левицький, І. Франко, Б. Грінченко, Леся Українка та ін. популяризували просвітницьку справу, привертаючи до освітніх проблем плеяду національно свідомої інтелігенції, чим збагатили вітчизняну педагогічну думку.

3. У дисертації здійснено теоретичне узагальнення педагогічних ідей вітчизняних письменників аналізованого періоду, визначено їхній сутність і зміст. Доведено, що вони сформувалися в контексті загальноєвропейських традицій епохи Просвітництва, тому відродження й розвиток національної культури, традицій, пробудження історичної пам’яті народу, антропоцентризм свідомості можна вважати сутністю педагогічних поглядів українських письменників другої половини XIX століття. 

Зміст педагогічних поглядів вітчизняних письменників досліджуваного періоду становили ідеї, що відображали домінантний вплив середовища на формування особистості; важливість родинного виховання та провідну роль матері у вихованні дитини; необхідність реформування жіночої освіти; застосування в навчально-виховному процесі основних принципів дидактики. Пріоритетне місце в педагогічних поглядах українських письменників відведено особистості вчителя як організатора навчально-виховного процесу. 

4. На підставі аналізу архівних матеріалів досліджено, що розвиток просвітницької діяльності українських письменників протягом визначених хронологічних меж мав певні особливості, що спричинило визначення двох періодів. Перший період охоплював час з 1857 р. до поч. 70-х рр. ХІХ століття, другий – з поч. 70-х рр. до 90-х рр. ХІХ століття.

Період з 1857 р. і до поч. 70-х рр. ХІХ століття характеризувався динамічністю та потужністю інтелектуальних і творчих сил українських письменників, а їхня просвітницька діяльність мала яскраво виражений культурницький, соціально-національний характер – поширення освіти серед народу вони розглядали як засіб боротьби нації за рідну мову, школу, культуру, традиції. У процесі роботи нами було виявлено форми просвітницько-педагогічної діяльності українських письменників, що використовувалися в період з 1857 р. і до поч. 70-х рр. ХІХ століття, а саме: написання й друк підручників українською мовою з подальшим їх поширенням на всій території українських земель; написання художніх творів для додаткового читання й у школі, і поза її межами; влаштування народних вистав і публічних читань; відкриття недільних шкіл і участь у їх роботі. Об’єктивним чинником розвитку просвітницької діяльності вітчизняних письменників у період з 1857 р. і до поч. 70-х рр. ХІХ століття стала політика тотальної русифікації з боку Російської імперії, що спричинило зміну вектора просвітницької діяльності з освітньо-культурницького спрямування на контекст громадської роботи. 

Період поч. 70-х рр. і до 90-х р. ХІХ століття був позначений такими особливостями просвітницької діяльності вітчизняних письменників: консолідація національних сил просвітницького руху в Україні; підвищення інтересу до етнографічних та історичних досліджень, що зумовлювалося бажанням мати автентичну історію, розумінням важливості патріотичного виховання й самоідентифікації кожного українця як повноправного представника своєї нації; політизація просвітницького руху в Україні у 80 – 90-х рр. ХІХ століття під впливом діяльності новостворених політичних партій. Просвітницька діяльність українських письменників вийшла за межі України, що пов’язано з іменем М. Драгоманова. 

5. На основі узагальнення досвіду просвітницької діяльності вітчизняних письменників другої половини XIX століття окреслено можливості його використання в сучасних умовах: вивчення педагогічних ідей і просвітницької діяльності українських письменників другої половини XIX століття у методичних об’єднаннях учителів-літераторів, що сприятиме посиленню навчально-виховного потенціалу української літератури в шкільному курсі; активне використання форм і методів просвітницької діяльності українських письменників другої половини XIX століття сучасними письменниками, що забезпечить культивування національних світоглядних позицій, ідей, поглядів і переконань дітей і молоді на основі цінностей вітчизняної культури. Розроблений нами спецкурс „Теорія і практика просвітницько-педагогічної діяльності українських письменників другої половини ХІХ століття”, який упроваджено в процес фахової підготовки майбутніх педагогів у Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка та Слов’янському державному педагогічному університеті, може слугувати прикладом практичного застосування теоретичного доробку проведеного дослідження. 

Дисертаційна робота не вичерпує всіх аспектів проблеми дослідження. Предметом уваги подальших наукових пошуків можуть бути педагогічні ідеї української інтелігенції в другій половині ХІХ століття, особливості її просвітницької діяльності в галузі збереження національних традицій в освіті, культурі, мові. 
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