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Актуальність теми. Питання правового статусу повітряного простору і його використання в різних цілях сьогодні виходять на передній план міжнародного права, оскільки в сучасних умовах використання повітряного простору належить до важливих як економічних, так і політичних чинників функціонування держав. Повітряний простір все активніше використовується як для повітряних перевезень, так і у військових цілях. У зв’язку з цим надзвичайно актуальною є проблема його міжнародної регламентації, зокрема встановлення правового статусу та режиму. Правовий статус повітряного простору не можна відокремити від загальних проблем глобалізації, зростання взаємозалежності держав і неминучого взаємного обмеження ними свого суверенітету. 
Теоретичні розробки правового статусу повітряного простору і, відповідно, правового режиму його використання з’явилися на початку XX ст., помітно відставаючи від практичного освоєння повітряного простору. При цьому увага приділялася переважно правовому статусу і режиму використання повітряного простору, розташованого над сухопутною і водною територією держав. 

Проблеми міжнародних правовідносин у сфері регламентації повітряного простору нерозривно пов’язані з тим, що правова регламентація повітряного простору знаходиться у постійному розвитку. Невирішеним залишається ряд питань щодо його регламентації поза межами державних територій, особливо це стосується повітряного простору над виключною економічною зоною, а також Арктикою та Антарктикою.
Зазначене актуалізує необхідність комплексного дослідження міжнародно-правової регламентації повітряного простору, оскільки ця проблема є надзвичайно важливою та нагальною в умовах глобалізації.

Питання повітряного простору у контексті проблеми визначення статусу території досліджувалися у роботах: Буроменського М., Вилєгжаніна А., Тимченка Л., Деканозова Р., Колосова Ю., Еміна В. та ін.

Окремим проблемам використання повітряного простору присвячено наукові розробки таких вчених, як: Алєксідзе Л., Бальфор Дж., Бордунов В., Вассенберг Г., Вебер Л., Верещагін А., Копилов М., Кордес Дж., Малєєв Ю., Малишева Н., Ляхов А., Мовчан А., Перетерський І., Стребков М., Сєрьогін В., Круглова П., Мамедов Е. та ін.

Теоретичну основу дослідження склали праці таких вчених, як: Баймуратов М., Бєкяшев К., Ентін Л., Зайчук О., Копиленко О., Кузнєцов В., Лукашук І., Нижник Н., Оніщенко Н. та ін.

Однак необхідно зазначити, що комплексне дослідження питання міжнародно-правової регламентації повітряного простору ще не проводилося. Аналіз наукових праць міжнародно-правових аспектів в означеній сфері свідчить про відсутність комплексного підходу до вивчення питання, а рівень наукової розробленості цієї проблеми у сфері міжнародного права не відповідає важливості сьогодення. Зазначене доводить своєчасність та актуальність дослідження обраної теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної науково-дослідної теми Інституту законодавства Верховної Ради України «Проблеми правового забезпечення виконання Україною міжнародних зобов’язань» (державний реєстраційний № 0111U000578). 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є виявлення особливостей міжнародно-правової регламентації повітряного простору. Відповідно до поставленої мети у роботі вирішено такі завдання:

– дослідити поняття, визначити зміст і встановити правову природу повітряного простору;

– проаналізувати систему джерел міжнародного повітряного права;

– з’ясувати особливості інституційно-правового механізму регулювання повітряного простору;
– визначити види правових режимів повітряного простору у їх системному взаємозв’язку;
– встановити специфіку використання повітряного простору над державною територією;

– охарактеризувати особливості міжнародно-правового регулювання повітряного простору над міжнародною територією та територією зі змішаним режимом;

– виявити тенденції міжнародно-правового співробітництва щодо використання повітряного простору;
– розкрити участь України у дво- та багатосторонньому співробітництві щодо використання повітряного простору.
Об’єктом дослідження є міжнародні правовідносини, що виникають у зв’язку із використанням повітряного простору та визначенням його правового режиму.

Предметом дослідження є міжнародно-правовий механізм регламентації повітряного простору.
Методи дисертаційного дослідження. У роботі комплексно використано широкий спектр загальнонаукових методів дослідження, зокрема діалектико-матеріалістичної філософії, формальної логіки, системний, структурний і функціонального аналізу. Центральне місце в дослідженні зайняли спеціальні юридичні методи: формально-юридичного та системно-структурного аналізу і синтезу, компаративного (порівняльно-правового) правознавства, які застосовувалися при аналізі міжнародно-правових основ договірного регулювання повітряного простору. Так, формально-юридичний метод використано для аналізу існуючої системи міжнародно-правових норм, які регламентують використання повітряного простору. 

Крім того, активно застосовувалися методи історико-ретроспективного (історичного) аналізу, нормативного і конкретно-соціологічного, прогностичного дослідження, а також логічний. Використано також метод дедукції, відповідно до якого міжнародне повітряне право розглядається як окреме щодо міжнародного права в цілому. Спеціально-наукові методи дослідження дозволили розкрити форми співробітництва держав у використанні повітряного простору.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим у вітчизняній науці міжнародного права комплексним науково-теоретичним дослідженням проблеми міжнародно-правової регламентації повітряного простору.

У рамках проведеного дослідження отримано результати, що мають наукову новизну та обґрунтовують ряд нових і важливих для науки міжнародного права понять, положень і висновків. До найзначніших із них належать такі:

вперше:

– проведено розмежування правового режиму та правового статусу повітряного простору, виходячи з того, що правовий режим є статичною категорією, тоді як правовий статус – динамічною;

– надано авторське визначення категорії «міжнародні польоти»;

– доведено необхідність створення єдиного режиму над Антарктикою та Арктикою, шляхом внесення змін до Конвенції Чикаго 1944 р. та до Конвенції про Антарктику 1959 р.; 

– запропоновано внести зміни до ст. 87 Конвенції ООН з морського права, здійснюючи її кореляцію з положеннями Конвенції Чикаго 1944 р. щодо встановлення єдиного правового режиму над виключною економічною зоною;

удосконалено:

– характеристики системи джерел міжнародного повітряного права;

– підстави уніфікації поділу категорії структури повітряного простору;
– тлумачення сутності тенденцій регулювання доступу до ринку авіаційних компаній у розвинутих країнах та країнах, що розвиваються;

набули подальшого розвитку:

– обґрунтування недоцільності виокремлення поняття «повітряно-космічний простір», яке не має єдиної правової основи та виокремлення якого суперечить принципу правової визначеності;

– розуміння категорії «повітряний простір» через призму теорій територій;

– аргументація необхідності зміни Конвенції Чикаго 1944 р., що пов’язано з неможливістю врегулювання нею нових правовідносин, які виникають у зв’язку із використанням повітряного простору;

– положення про невзаємопов’язаність проблем доступу України до «єдиного європейського повітряного простору» як економіко-правової категорії та безвізового режиму між Україною й ЄС як політико-правової категорії.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення дисертаційного дослідження, висновки та практичні рекомендації можуть бути використані: 
у науково-дослідних цілях – при дослідженні сучасних засобів і способів міжнародно-правового й національного регулювання міжнародного повітряного простору та його складових елементів відповідно до загальних тенденцій глобалізації міжнародних відносин;

у правотворчій сфері – для державних органів і організацій, співробітників міжнародних організацій, що займаються питаннями міжнародного повітряного права, – при укладенні договорів та вдосконаленні нормативно-правової бази; 

у правозастосовній практиці – державними та міжнародними організаціями при формуванні й реалізації відповідної міжнародної політики та розвитку міжнародно-правового регулювання повітряного простору;

у навчальному процесі – при викладанні дисциплін «Міжнародне право», «Міжнародне повітряне право», «Територія в міжнародному праві» та ін.

Апробація результатів дослідження. Положення дисертації обговорювалися на засіданнях відділу європейського права та міжнародної інтеграції Інституту законодавства Верховної Ради України.

Основні положення та висновки дисертаційної роботи також були представлені автором й обговорювалися на таких науково-практичних конференціях та семінарах: Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні» (29 квітня – 1 травня 2010 р., м. Алушта; тези опубліковано), Міжнародна науково-практична конференція «Правове регулювання суспільних відносин: актуальні проблеми та вимоги сьогодення» (27 – 28 травня 2010 р., м. Запоріжжя; тези опубліковано), Міжнародна науково-практична конференція «Стратегія забезпечення сталого розвитку правової системи України» (21 – 22 грудня 2010 р., м. Одеса; тези опубліковано), Міжнародна науково-практична конференція «Правова система України у світлі сучасних активних реформаційних процесів» (29 – 30 грудня 2010 р., м. Київ; тези опубліковано), Міжвузівський круглий стіл «Правові проблеми діяльності суб’єктів господарювання в сучасних умовах» (27 квітня 2011 р., м. Київ; тези опубліковано). 
Публікації за темою дисертації. Основні положення дисертації відображено у 4-х статтях, надрукованих у фахових наукових виданнях, та в 
5-ти опублікованих тезах доповідей на наукових конференціях.

1) ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, які вирішують наукове завдання щодо особливостей міжнародно-правової регламентації повітряного простору. Основні висновки дисертаційного дослідження такі:

1. Аналіз правової природи повітряного простору дозволив встановити, що його правовий режим має статичну природу. Це проявляється у певному комплексі правових засобів та є результатом регламентації правовідносин у даній сфері і визначається режимом території, над якою він розташований. У свою чергу, правовий статус виступає динамічною категорією, що характеризується сукупністю прав і обов’язків користувачів повітряного простору.

У цьому контексті обґрунтовано недоцільність виокремлення поняття «повітряно-космічний простір» як функціональної категорії. Це зумовлено тим, що така категорія не має єдиних основ правового регулювання та суперечить принципу правової визначеності і спричиняє стирання меж між відповідними видами просторів, що, у свою чергу, спричиняє розмивання їх правових режимів та статусів, які не є ідентичними для повітряного та космічного просторів. 

2. Система джерел міжнародного повітряного права не є структурованою, оскільки її складають норми різної правової природи – від імперативної до м’якої. До системи джерел міжнародного повітряного права належать: договірні норми, звичаєві норми, стандарти та практика міжнародних міжурядових і неурядових організацій. Основу правової регламентації повітряного простору складають норми, закріплені в Конвенції Чикаго 1944 р., а також інші норми договірного характеру, які засновані на зазначеній Конвенції, однак не утворюють взаємопов’язану систему, а є розрізненим набором документів, що вимагають подальшої взаємоузгодженості та кодифікації. 

Разом із тим на основі аналізу договірних регіональних систем регламентації повітряного простору в рамках так званих єдиних повітряних просторів, що є результатом регіональної інтеграції, виявлено певну автономізацію відносин у цій сфері, що призводить до фрагментації міжнародно-правового регулювання повітряного простору. 

3. Доцільною видається уніфікація поділу на категорії структури повітряного простору усіх держав із урахуванням стандартів і рекомендації ІКАО, як це, зокрема, зроблено у рамках Європейського Союзу.

Встановлено, що у рамках Європейського Союзу досягнута певна уніфікація правового регулювання використання повітряного простору, що з одного боку можна охарактеризувати як винятково позитивне явище, а з іншого – це свідчить про доволі жорстку фрагментацію повітряного простору, що впливає на відносини з іншими державами.

4. Визначено переваги та недоліки партикулярної (двосторонньої) та універсальної регламентації використання повітряного простору. Так, партикулярний, у тому числі двосторонній підхід сприяє швидшому формуванню норм і, відповідно, врахуванню особливих потреб кожного учасника. Крім того, такий підхід є гнучким, оскільки за потреби може бути максимально швидко адаптованим до потреб сьогодення. Водночас партикулярне або двостороннє регулювання несе в собі ризики фрагментації правового регулювання повітряного простору, що однозначно спричинить небезпеку виникнення правового режиму повітряного простору поза межами Конвенції Чикаго 1944 р.

Разом із тим універсальна регламентація повітряного простору сприяє комплексній стандартизації різних заходів у цій сфері регулювання, що містяться у двосторонніх угодах про повітряні сполучення, і прогресивному розвитку міжнародного повітряного права. Водночас універсальне регулювання не є гнучким та ефективним інструментом, оскільки потребує узгодження більшої кількості волевиявлень, а також більше часу на переговори та допускає певні винятки.

5. Системний аналіз Конвенції Чикаго 1944 р. у контексті її правозастосування сприяв виявленню ряду системних недоліків, якими, зокрема, є наявність у Конвенції міжнародно-правових архаїзмів та положень, що потребують певного переосмислення.

Це, по-перше, розуміння категорії «міжнародні польоти», визначення яких не закріплене у Конвенції. Вважаємо за доцільне до міжнародних польотів віднести будь-які польоти, які здійснюються за межами території держави, у тому числі з палуби судна або поверхні відкритого моря. Такий підхід сприятиме поширенню на такі польоти режиму ІКАО. У цьому контексті було надано визначення міжнародного польоту як польоту повітряного судна у повітряному просторі поза межами держави вильоту повітряного судна, незалежно від місця і способу його старту.

По-друге, доцільно узгодити положення Конвенції Чикаго 1944 р. та Конвенції про морське право 1982 р. стосовно виключної економічної зони. У даному випадку вбачається два шляхи: або внести відповідні зміни до Конвенції 1982 р., а саме до ст. 87, нормативно прирівнявши проліт над виключною економічною зоною до прольоту над міжнародним морем. Іншим шляхом є внесення відповідних змін до Конвенції 1944 р., адже у чинній редакції при виникненні колізій між двома конвенціями неможливо застосувати жодну з них як lex specialis.

По-третє, варто узгодити положення Конвенції Чикаго 1944 р. та Конвенції про Антарктику 1959 р., а також поширити дію Конвенції Чикаго 1944 р. на правовий режим частини повітряного простору арктичних районів.
Відповідно, пропонуються два шляхи вирішення проблем сучасної регламентації повітряного простору: 

1) прийняти нову універсальну конвенцію з повітряного права, яка вирішить проблему фрагментарності норм, пов’язаних із використанням повітряного простору, та об’єднає існуючі режими повітряного простору. При цьому така Конвенція має закріпити висотну межу повітряного простору;

2) внести зміни до існуючої Конвенції Чикаго 1944 р. На нашу думку, цей шлях є оптимальним, оскільки прийняття нової Конвенції – це тривалий та складний процес, який зараз не на часі.

6. Дослідження ГАТС дозволило визначити тенденції щодо можливої лібералізації правового регулювання повітряного сполучення та встановити істотний розрив між правовим регулюванням доступу до ринку авіаційних компаній у розвинутих країнах та країнах, що розвиваються. 

7. Аналіз Договору про відкрите небо 1992 р. дозволив виділити тенденції та перспективи розвитку міжнародно-правового співробітництва держав щодо використання повітряного простору. Так, важливим напрямом співробітництва держав може стати сфера інформаційного моніторингу. Значні інформаційні вигоди для держав від цього Договору можуть бути пов’язані з майбутнім екологічним моніторингом або в рамках даного Договору, або відповідно до нової угоди. Екологічний моніторинг міг би: забезпечити органи і організації, що займаються питаннями екології, унікальними даними; стати основою ширшої екологічної співпраці між країнами-учасницями; стати моделлю майбутнього глобального режиму повітряного екологічного моніторингу.

8. Виявлено формування тенденції до створення функціонального повітряного простору держав ЄС. При цьому формування «європейського повітряного простору» не означає зменшення ролі суверенітету у повітряному просторі кожної держави – члена ЄС.

У контексті входження України до європейського повітряного простору обґрунтовано доцільність підписання Угоди щодо спільного авіаційного простору з ЄС, що надасть Україні доступ до європейського ринку авіаперевезень з одного боку та сприятиме притоку інвестицій, зокрема у сфері туризму, з іншого. При цьому вважаємо, що підписання цієї угоди не може бути обумовлене питанням візового режиму між Україною та ЄС.
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