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Розділ 2. ВСТУП

Актуальність теми. Зміцнення господарської самостійності і відповідальності первинних ланок промислового комплексу вимагає зосередження уваги на конкретних умовах виробництва і економічних зв'язках, що встановилися. Як основна ланка народногосподарського комплексу, машинобудівне підприємство концентрує в собі усі ресурси виробництва. Тут розгортаються головні економічні процеси, створюється і примножується національне багатство, формується матеріальний дохід суспільства, забезпечується рішення економічних і соціальних завдань, складаються ефективні виробничі і соціальні стосунки. Отже підприємства повинні забезпечувати ефективне використання виробничого потенціалу як у внутрішньому середовищі щодо виробництва продукції та використання з цією метою всіх економічних ресурсів, задіяних у бізнес-процесах, так і у зовнішньому оточенні щодо реалізації виробничого потенціалу, від ефективності використання якого залежить успішність життєдіяльності та розвиток підприємств. 
Нині технології, за допомогою яких підприємство може оцінювати свій поточний стан і виробляти ефективні і результативні стратегії майбутнього розвитку, зазнають значних змін, оскільки без об’єктивної і науково обгрунтованої оцінки внутрішніх і зовнішніх виробничих можливостей підприємства і сформованого на її основі ефективного управління виробництвом неможливо отримати позитивний ефект від використання наявних ресурсів.

Дослідженню проблем формування, оцінювання та управління виробничим потенціалом підприємств присвятили свої наукові праці відомі вчені: І. Ансофф, О.В. Ареф’єва, О.Ф. Балацький, Б.Є. Бачевський, А.Е. Воронкова, В.М. Гриньова, П. Друкер, М.А. Іванов, Л.А. Квятковська, Н.С. Краснокутська, Є.В. Лапін, М. Портер, І.П. Отенко, П.Г. Перерва, Є.В. Попов, М.М. Салун, Л.В. Соколова, А.А. Томпсон, О.С. Федонін, Н.І. Чухрай та ін., роботи яких стали основою для здійснення теоретичних і практичних досліджень.

Сьогодення висуває на перший план подальше вдосконалення теоретичних та методико-прикладних аспектів оцінювання ефективності використання виробничого потенціалу; розробки системи показників, які характеризують ефективність використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств; управління забезпеченням його зростання у внутрішньому і зовнішньому середовищі. Актуальність зазначених задач, їх практична значущість для ефективної діяльності підприємств обумовили вибір теми дисертаційної роботи та окреслили коло питань, які в ній досліджуються.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі економічного аналізу і обліку НТУ «ХПІ» за планом науково-дослідних робіт МОНмолодьспорту України: «Формування організаційно – економічного механізму моніторингу інноваційної діяльності» (2011-2012р., №ДР 01118U002284), де здобувачем розроблено підходи до формування виробничого потенціалу промислових підприємств та господарчою роботою «Розробка механізмів удосконалення використання потенціалу ВАТ «Чернiвцiгаз» (№ ДР  0111U001926, ВАТ «Чернівцігаз», м. Чернівці), де здобувачем виконано розділ «Аналіз виробничого потенціалу та розробка механізмів його удосконалення на ПАТ «Чернівцігаз».

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є обґрунтування теоретичних основ, методичних рекомендацій і науково-практичних пропозицій з управління ефективністю використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств. 

Поставлена мета зумовила вирішення наступних задач:

визначити стан і основні тенденції розвитку процесів господарювання й результатів управління ефективністю використання виробничого потенціалу промисловості України, Харківського регіону та окремих машинобудівних підприємств;

розвинути теоретичні положення щодо економічної сутності поняття «виробничий потенціал» машинобудівних підприємств;

уточнити структуру виробничого потенціалу по завданням тактичного та стратегічного плану; 
удосконалити класифікацію видів ефективності виробничого потенціалу; 

обґрунтувати методичний підхід до управління ефективністю використання виробничого потенціалу машинобудівного підприємства з урахуванням впливу внутрішнього та зовнішнього середовища;

розробити систему показників оцінювання ефективності використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств;

розвинути методичне забезпечення щодо вибору стратегій управління ефективністю виробничого потенціалу машинобудівних підприємств;

запропонувати засоби визначення послідовності заходів з управління ефективністю використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств, що складають цільову програму.

Об’єкт дослідження – процес управління виробничим потенціалом машинобудівного підприємства.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та практичні аспекти стратегічного управління ефективністю використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств з урахуванням особливостей впливу на них внутрішнього і зовнішнього середовища.
Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертації є положення економічної теорії, теорії менеджменту, стратегічного управління. Для досягнення визначеної мети і завдань у роботі було використано загальнонаукові і спеціальні методи дослідження: абстрактно-логічний метод, системний підхід, методи аналізу і синтезу – для уточнення визначення поняття виробничого потенціалу промислового підприємства, класифікації його видів та стратегій управління ефективністю використання; ресурсно-функціональний, компетентнісний підхід – для уточнення сутності і складових структури виробничого потенціалу промислового підприємства; потенціально-ресурсний підхід – для виявлення основних тенденцій, факторів впливу на процес управління діяльністю промислових підприємств в цілому і машинобудівних зокрема на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях; багатовимірний факторний аналіз – для обґрунтування системи показників оцінювання ефективності використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств; портфельний метод позиціонування підприємств за допомогою двомірних матриць – для визначення стратегій управління ефективністю використання виробничого потенціалу; програмно-цільовий підхід – для розроблення технології послідовності заходів з управління ефективністю виробничим потенціалом у відповідності з обраними стратегіями; графічний – для візуалізації отриманих результатів.

Інформаційною базою дослідження стали праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем управління діяльністю підприємств, їх потенціалом, нормативні документи, офіційні матеріали Державного комітету статистики України й Харківського обласного статистичного управління, дані статистичної звітності машинобудівних підприємств Харківського регіону, результати досліджень, виконаних автором.

Наукова новизна одержаних результатів у подальшому розвитку теоретичних положень та методичного забезпечення з стратегічного управління ефективністю використання виробничого потенціалу промислового підприємства. Основними результатами дослідження, що містять наукову новизну, є такі.

Удосконалено:

методичний підхід до управління ефективністю використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на системі часткових та інтегральних показників внутрішньої, зовнішньої та комплексної ефективності, що забезпечує більш повне використання всіх складових виробничого потенціалу машинобудівних підприємств;

методичні рекомендації щодо розробки цільової програми з управління ефективністю виробничого потенціалу у відповідності з обраними стратегіями, на основі оцінки значущості заходів програми, що сприяє формуванню найбільш пріоритетної стратегії управління для розвитку підприємства; 

систему показників оцінювання ефективності виробничого потенціалу машинобудівного підприємства, відмінністю якої є зведення всіх показників до підсумкових значень внутрішньої і зовнішньої ефективності потенціалу та визначення інтегрального показника його комплексної ефективності, який характеризує прояв компетенцій підприємства за результатами використання всіх видів ресурсів; 

дістало подальший розвиток: 
класифікаційні ознаки видів ефективності виробничого потенціалу за рахунок введення ознаки «спрямованість результатів», за якою виділено внутрішню, зовнішню та комплексну ефективність, що дозволяє більш зважено та аргументовано проводити формування показників ефективності використання виробничого потенціалу; 

методичне забезпечення щодо формування матриці позиціювання потенціалу машинобудівного підприємства, для побудови якої, на відміну від інших, застосовані інтегральні показники зовнішньої та внутрішньої ефективності, розраховані за методом адитивної та мультиплікативної згортки, що дозволяє не тільки кількісно але й якісно оцінити ефективність використання виробничого потенціалу та запропонувати відповідну стратегію щодо її управління;

сутність поняття «виробничий потенціал» підприємства яке, на відміну від існуючих, визначено як властивість підприємства до функціонування та стратегічного розвитку з врахуванням внутрішніх можливостей підприємства та умов зовнішнього середовища на основі інвестиційно-інноваційної діяльності, що дозволить забезпечити прийняття обгрунтованих рішень з управління виробничим потенціалом

структура виробничого потенціалу промислового підприємства на основі ресурсно-функціонального підходу, відмінність якої полягає у виділенні ресурсної складової, що характеризує ефективність використання потенціалу у поточному періоді, та функціональної, яка забезпечує розвиток підприємства у стратегічному періоді;

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані теоретичні і методичні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних методик і рекомендацій щодо стратегічного управління ефективністю використання виробничого потенціалу промислових підприємств на прикладі машинобудівних з урахуванням впливу та умов господарювання у внутрішньому і зовнішньому середовищі. Обґрунтовані в дисертації теоретичні, методичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані власниками, менеджерами промислових підприємств, інвесторами, державними службовцями в процесі управління діяльністю та розвитком суб’єктів господарювання щодо використання виробничого потенціалу та формування стратегій управління його ефективністю, в також для формування цільових комплексних програм з підвищення ефективності управління виробничим потенціалом. Теоретичні розробки та науково-практичні рекомендації, подані в дисертаційній роботі, запропоновано використовувати в навчальному процесі для підготовки магістрів за спеціальностями «менеджмент організацій» і «менеджмент інноваційної діяльності» при викладанні дисциплін: «стратегічний менеджмент», «менеджмент організацій», «економіка підприємства», «промисловий менеджмент».

Наукові положення дисертаційної роботи рекомендовано Департаментом економіки і міжнародних відносин Харківської облдержадміністрації для практичного використання на промислових підприємствах Харківського регіону (довідка № 05-01-37/1938д від. 05.09.12р.), а також впроваджено у роботу ВАТ «Турбоатом» (довідка № 1 - 40/30 - 5 від 13.08.12 р.), ПАТ Харківський тракторний завод ім. С. Орджонікідзе (довідка № 60/85-к від 29.08.12р.), ТОВ «Харківський завод підйомно–транспортного устаткування» (довідка №792 від 28.08.12р.) – щодо застосування методичного забезпечення з стратегічного управління ефективністю використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств та технології формування цільових програм з його підвищення. 

Також теоретичні пропозиції з управління ефективністю використання виробничого потенціалу підприємств промисловості використовуються в навчальному процесі НТУ «ХПІ», зокрема в процесі підготовки магістрів при викладанні дисциплін «стратегічний менеджмент», «менеджмент організацій», «економіка підприємства», «промисловий менеджмент» (акт від 10.09.12) та впроваджено Українською інженерно – педагогічною академією в процес наукового дослідження (довідка №106-04-116 від 10.09.12р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення та висновки, що виносяться на захист, отримані здобувачем особисто. Серед них обґрунтування положень управління ефективністю використання виробничого потенціалу, система показників її оцінювання, зведена до підсумкових значень внутрішньої і зовнішньої ефективності та визначення інтегрального показника його комплексної ефективності, методичне забезпечення вибору стратегій управління ефективністю виробничого потенціалу. Конкретний внесок здобувача у спільних наукових роботах наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідалися і отримали позитивний відгук на VII Nemzetkozi Konferenzia (Мішкольц, Угорщина, 2009р.), Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми розвитку економіки України в контексті глобалізаційних процесів» (м. Харків, 9 грудня 2009 р.), VII Міжнародній науково – практичній конференції «Дослідження та оптимізація економічних процесів - Оптимум 2010 р.» (м. Харків, 1-3 грудня 2010 р.), XLIV науково – практичної конференції науково – педагогічних працівників, науковців, аспірантів та співробітників УІПА (м. Харків, 18 – 25 лютого 2011р.), «перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк 2010р. та 2012 р.), ІІІ Міжнародній науково – практичній конференції «Стратегія інноваційного розвитку економіки: - бізнес, наука, освіта» (м. Харків, 06 - 09 грудня 2011 р.), ХІХ міжнародної науково – практичної конференції «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (м. Харків, 01 – 03 червня 2011 р.), ІІ міжнародній науково – практичній Internet – конференції «Стратегія інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність» (м. Харків, 07 грудня 2011 р.), ХІ міжнародній науково – практичній конференції «Економічний дисбаланс країни: проблеми та шляхи вирішення» (м. Львів, 22 – 23 червня 2012 р.), ХІІ міжнародній науково – практичній конференції «Шляхи удосконалення економічної діяльності країни». (м. Львів, 10 – 11 серпня 2012 р.), міжнародній науково – практичній конференції «Стратегія подолання економічної кризи: сутність та практичне значення» (м. Одеса 24 – 25 серпня 2012 р.), міжнародній науково – практичній конференції «Інноваційна економіка – напрямок стійкого розвитку держави» (м. Сімферополь 7 – 8 вересня 2012 р.).

Публікації. Положення наукової новизни, пропозиції та висновки дисертації опубліковано в 23 наукових роботах, серед яких 11 статей у наукових фахових виданнях України, 11 у матеріалах конференцій.

Розділ 3. ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе науково-практичне завдання з подальшого розвитку теоретичних положень та методичного забезпечення управління ефективністю використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств. Основні результати дослідження полягають у такому.

1.  Кількісний аналіз результатів роботи машинобудівних підприємств України та Харківського регіону дозволив зробити висновок про існування як позитивних, так і негативних тенденцій щодо обсягів виробництва, впровадження інновацій, вкладання інвестицій, експортоорієнтованості машинобудування та його галузей. Доведено, що машинобудівні підприємства Харківського регіону мають не дуже високий рівень прибутку, що обмежує їх розвиток на основі інвестиційно-інноваційної діяльності; зростає зношеність їх основних фондів; скорочується частка власних оборотних коштів, що негативно позначається на результатах фінансово-господарської діяльності підприємств та знижує ефективність використання їх виробничого потенціалу.

2.  Уточнено визначення поняття «виробничий потенціал» машинобудівного підприємства, яке запропоновано трактувати як властивість забезпечувати розвиток та здійснення виробничої діяльності у відповідності з компетенціями як наявними можливостями внутрішнього середовища, так і умовами, очікуваннями й обґрунтованими вимогами зовнішнього оточення, що забезпечує ефективне використання всіх економічних ресурсів.

3.  З використанням ресурсно-функціонального підходу уточнено структуру виробничого потенціалу машинобудівного підприємства, яку побудовано за двома складовими. Перша складова є ресурсною та включає фінансову, матеріальну, людську, інформаційну, та характеризує ефективність використання виробничого потенціалу у поточному періоді. Друга складова є функціональною, що розподіляється на інвестиційну та інноваційну. Вона забезпечує розвиток підприємства та характеризує ефективність використання потенціалу у стратегічному періоді.

4.  Удосконалено класифікацію видів ефективності виробничого потенціалу за додатково запропонованою теоретично обґрунтованою і практично значущою класифікаційною ознакою «спрямованість результатів», згідно з якою виділено внутрішню, зовнішню та комплексну ефективність, уточнено їх сутність у відповідності з визначенням і структурою виробничого потенціалу. 

5.  Обгрунтовано методичний підхід до управління ефективністю використання виробничого потенціалу машинобудівного підприємства, підґрунтям якого є визначення інтегральних показників його внутрішньої та зовнішньої ефективності за обґрунтованою методом багатовимірного факторного аналізу системою часткових показників, розрахунок показника комплексної ефективності за методом мультиплікативної згортки, визначення за портфельним методом виду стратегій управління ефективністю виробничого потенціалу та розробка цільової програми на основі оцінки стратегічних резервів з урахуванням значущості кожного заходу для розвитку підприємства.

6.  З використанням методу багатовимірного факторного аналізу розроблено та обгрунтовано систему показників оцінювання ефективності використання виробничого потенціалу машинобудівного підприємства. Відмінність системи полягає у визначенні інтегрального показника комплексної ефективності методом мультиплікативної згортки. При цьому інтегральні показники внутрішньої та зовнішньої ефективності розраховані методом адитивної згортки на основі систем часткових показників, що характеризують прояв компетенцій підприємства за результатами використання всіх видів наявних ресурсів.

7.  Розвинуто та удосконалено методичні підходи до вибору стратегій управління ефективністю виробничого потенціалу машинобудівних підприємств з використанням матриці інтегральних показників внутрішньої і зовнішньої ефективності, що дозволяє прогнозувати ефективність використання виробничого потенціалу підприємств за якісними ознаками її рівня.

8.  Запропоновано засоби визначення послідовності заходів з управління ефективністю використання виробничого потенціалу машинобудівних підприємств у відповідності з обраними стратегіями, особливістю якої є ранжування комплексної оцінки значущості заходів, що враховує їх важливість для розвитку підприємства та наявні резерви, розраховані за обґрунтованими системами часткових показників оцінювання внутрішньої та зовнішньої ефективності використання виробничого потенціалу. 
9.  Результати дослідження впроваджені у практичну діяльність ВАТ «Турбоатом», ПАТ Харківський тракторний завод ім. С. Орджонікідзе, ТОВ «Харківський завод підйомно–транспортного устаткування», рекомендовані Департаментом економіки і міжнародних відносин Харківської облдержадміністрації для використання на промислових підприємствах Харківського регіону, використовуються у навчальному процесі НТУ «ХПІ».
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