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ВСТУП

Актуальність теми. На рубежі тисячоліть визначальним стає створення духовних цінностей, які формують людину та суспільство. Це особливо важливо для сучасної Української держави, в якій унаслідок тривалої духовної кризи не діють моральні регулятори, повільно йде становлення демократії, цивілізованої ринкової економіки. З метою побудови економічно могутньої, справді незалежної України першочергового значення набуває ефективне функціонування соціальних інститутів, які продукують духовні цінності. Саме брак духовності і є глибинною першопричиною багатьох негараздів, які нині пере​живають українське суспільство та держава.

Як свідчить історичний розвиток, жодна країна світу не вийшла з управлінської та еконо​мічної кризи, не подолавши духовну кризу. Згідно із законами суспільного розвитку піднесення духовності громадян дає можливість подолати економічну, політичну, гуманітарну, еколо​гічну та інші кризи українського суспільства.

Недосконалість нинішньої системи державного управління в гуманітарній сфері регіону породжує суперечливий процес розвитку суспільних відносин, зумовлює необхідність пошуку піднесення духовності суспільства. Особли​вого значення набуває дослідження цієї проблеми у наш час. Об’єктивними причинами, що актуалізують важливість проблем духовного життя суспільства, розробку нових, нетрадиційних підходів до шляхів їх розв’язання, є: відродження національного в культурі, зближення його із загально​людським на основі зростаючої інтеграції; гостра необ​хідність становлення нової якості мислення, свідомості; утвердження ефективних шляхів формування, виховання духовності та культури, які найповніше реалізовували б духовний потенціал особистості; переосмислення класич​них па​радигм розвитку духовного життя суспільства.

Практика багатьох країн свідчить про важливість і необхідність констру​ктивного розвитку державного управління в гуманітарній сфері регіону. Адже в регіонах сфокусовані державні та самоврядні засади, формуються й застосовуються ринкові відносини, надаються послуги населенню.

Основні методологічні засади державного управління на сучасному етапі розвитку держави ґрунтовно досліджено у працях провідних вітчизняних учених. Серед них - В.Г.Авер’янова [2], В.Д.Бакуменко [16, 17, 18], С.Д.Дубенко [62], В.М.Князєв [111], В.Г.Кремінь [123], О.Ю.Лебединська [136], В.І.Луговий [135], В.К.Майбо​рода [139], П.І.Надолішній [146], І.Ф.Надоль​ний [147], Н.Р.Нижник [152, 153], О.Ю.Оболенський [171], В.М.Олуйко [173, 174], Ю.І.Римаренко [211], В.М.Симоненко [215], В.А.Ску​ра​тівський [216, 217, 218], Г.Л.Таукач [227], В.В.Токовенко [229], С.А.Чукут [250-255], В.О.Шамрай [97], Л.Є.Шкляр [260] та ін.

Дослідженню окремих теоретичних і практичних аспектів цього питання присвячені праці: А.В.Александрова [8], В.П.Андрущенко [10], А.І.Арнольдова [14], Я.Я.Болюбаша [26], С.М.Вдовенка [30], З.С.Гладун [43], В.В.Карлової [100], А.І.Комарової [63], Е.М.Лібанової [55, 222], С.В.Майбороди [139], Л.Є.Пирога [182], Я.Ф.Радиша [205] та ін.

Сутність досліджуваної дисертантом наукової проблеми полягає в необхідності вироблення системного підходу до управління в гуманітарній сфері регіону України та визначення конкрет​них шляхів удосконалення державного управління в даній сфері. У зв’язку з цим важ​ливим науковим завданням є аналіз взаємозв’язку та теоретико-прикладного поєднання складових елементів системи державного управління в гуманітарній сфері регіону України та адаптації зарубіжного досвіду до української дійсності.

Це стало визначальним у виборі теми, зумовлює актуальність її дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта​ційна робота виконувалась на кафедрі державного управління та місцевого самоврядування Хмельницького університету управління та права за ком​плексним планом „Правові і управлінські засади розбудови української держа​ви та забезпечення прав громадян” (0104U004239), у розробці якого здобувач брав участь як виконавець. Автору належить розділ „Удосконалення державного управління в гуманітарній сфері регіону”.

 Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування головних складових системи державного управління в гуманітарній сфері регіону та вироблення практичних рекомендацій щодо шляхів розвитку державного управління в гуманітарній сфері регіону України.  

Відповідно до об’єкта, предмета, мети та гіпотези дослідження поставлені такі завдання:
- зробити аналіз та узагальнити теоретичні джерела, нормативно-правовий матеріал, державно-правову практику управління в гуманітарній сфері регіону, визначити ступінь та рівень наукової розробки досліджуваної теми;

- удосконалити й визначити сутність і зміст базових понять: „гуманітарна сфера регіону”, „державне управління в гуманітарній сфері регіону”, „гуманізація та гуманітаризація суспільства”; 

- розкрити різноманітність підходів до сутності та елементів гуманітарної сфери та на їх основі подати власне визначення та бачення цієї сфери суспільного буття в регіоні;

- узагальнити теоретичні та практичні проблеми державного управління в гуманітарній сфері, окреслити та проаналізувати головні її складові;

- охарактеризувати сучасний стан складових елементів гуманітарної сфери регіону України та рівень державного управління ними;

- обґрунтувати модель організації та розвитку державного управління гуманітарною сферою регіону України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що формуються в державному управлінні в гуманітарній сфері регіону.

Предмет дослідження - стан і тенденції розвитку державного управління в гуманітарній сфері регіону.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що проведення аналізу розвитку державного управління в гуманітарній сфері регіону України дасть змогу розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення її функціону​вання. Упровадження запропонованих теоретичних розробок, положень, висновків та рекомендацій, отриманих у результаті дисертаційного дослідження, сприятиме розробленню оптимальної моделі організації та розвитку державного управління в гуманітарній сфері. Вивчення складових частин моделі державного управління в гуманітарній сфері регіону України допоможе визначити конкретні шляхи вдосконалення.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослід​же​н​ня є загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Системний підхід як методологічна основа дослідження дав змогу зробити  загальний аналіз системи державного управління в гуманітарній сфері регіону України на основі дослідження взаємозв’язку та взаємодії її складових елементів. У роботі використовувалися методи класифікації, систематизації й узагальнення, що дозволило узагальнити законодавчу, нормативну документацію й наукову літературу за темою дослідження; моделювання і прогнозування - для розробки реко​мендацій щодо державного управління в гуманітарній сфері регіону України. За допомогою логіко-семантично​го методу поглиблено понятійний апарат. Використання структурно-функціонального методу дало можливість вивчити елементи структури й функціональні особливості системи державного управління в гуманітарній сфері регіону України. У дисерта​ційному дослідженні використані методи аналізу й синтезу, індукції та деду​кції, порівняльного аналізу, єдності теорії і практики, гіпотетико-дедуктивний метод для всебічного аналізу державного управління в гуманітарній сфері регіону України.

В основу роботи покладено порівняльний метод пізнання державно-управлінських явищ, який дав змогу проаналізувати рівень державного управління в гуманітарній сфері регіону України. З метою його всебічного аналізу застосовувалися також такі загальнонаукові та спеціальні методи, як історичний і формально-логічний. Застосування цих та інших методів наукового пізнання гарантувало вірогідність та об’єктивність дослідження державного управління в гуманітарній сфері регіону України, а також розв’язання поставлених перед дисертантом цілей і завдань.

У сукупності реалізація зазначених методів забезпечила цілісне дослідження державного управління в гуманітарній сфері регіону України, виявлення функціональних властивостей елементів гуманітарної сфери регіону, конкретних шляхів і механізмів удосконалення її функціонування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації комплексно досліджуються теоретичні засади стану та шляхів розвитку державного управління в гуманітарній сфері регіону України. Наукова оригінальність отриманих результатів базується, насамперед, на тому, що

уперше:

- обґрунтовано необхідність виокремлення гуманітарної сфери в само​стійну сферу суспільного буття та визначено її головне завдання - формування духовних цінностей і відмежування її від соціальної сфери, завдання якої полягає в соціальному захисті населення;

- виявлено основні шляхи розвитку державного управління в гума​ні​тарній сфері регіону сучасної України (кадрове забезпечення, контроль та моніторинг і т.д.);

- запропоновано програмний підхід у гуманітарній сфері регіону України;

- проаналізовано кадрове забезпечення державного управління в гума​нітарній сфері регіону України;

удосконалено тлумачення понять „гуманітарна сфера регіону”, „державне управління в гуманітарній сфері регіону”, „гуманізація та гуманітаризація суспільства”;

набули подальшого розвитку:

- складові гуманітарної сфери регіону України як елементи системи державного управління в регіоні (освіта, наука, культура, охорона здоров’я);

· контрольна та моніторингова діяльність гуманітарної сфери регіону;

- шляхи вдосконалення державного управління в гуманітарній сфері регіону України.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та практичні результати дисертаційного дослідження використовуються в діяль​ності Хмельницького університету управлінні та права (акт впровадження від 29.06.2005 р. № 836/А). 

Матеріали дисертаційного дослідження використані при розробці та прийнятті розпоряджень та програм Хмельницької обласної державної адмі​ністрації та обласної ради з питань, що стосуються галузі гуманітарної сфери (довідка про впровадження від 20 липня 2004 р. № 06/14-10-2178/2004).

Практичне значення полягає у спрямуванні дисертаційного дослідження на подальше вдосконалення механізму державного управління в гуманітарній сфері регіону України. Сформульовані в ній пропозиції та висновки можуть бу​ти використані:

· у науково-дослідній роботі - для подальшої розробки теорії державного управління сферами суспільного буття;

· у правотворчій роботі - як теоретичний матеріал для вдосконалення та розвитку гуманітарної сфери в регіоні та осучаснення національної концепції гуманітарної сфери;

· у навчальному процесі - для підготовки та викладання відповідних модулів і спецкурсів;

· у науково-дослідницькій роботі студентів.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослі​дженням автора. Висновки, пропозиції та рекомендації, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором самостійно. Ідеї та розробки співавторів, з якими були підготовлені статті, у дисертації не використо​ву​валися. 


Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорю​валися на засіданнях кафедри державного управління і менеджменту На​ціональ​ної академії державного управління при Президентові України. Окремі аспекти розробки проблеми державного управління в гуманітарній сфері регіону України, запропоновані теоретичні положення та одержані висновки були оприлюднені автором на наукових і науково-практичних вітчизняних та зарубіжних конфе​ренціях, зокрема: на щорічних наукових конференціях у Національній академії державного управління при Президентові України; на науково-практичної конфе​ренції за міжнародною участю (Київ, 2004); на Міжнародному конгресі з підготовки вищих державних службовців (Київ, 2005).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у одинадцяти наукових працях, у тому числі в дев’яти статтях у фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури і додатків. Повний обсяг дисертації - 205 сторінок, із них основного тексту 181 сторінка. Робота містить 6 таблиць. Список використаних джерел містить 266 найме​нувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні головних складових системи державного управління в гуманітарній сфері регіону. Результати дослі​дження підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, і дають змогу зробити такі висновки, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури за темою дослідження свідчить, що стан її розробленості характеризується фрагментарністю й відсутністю системного підходу до її вивчення. На сьогодні в українській науці бракує комплексних досліджень з державного управління, відсутня сучасна концепція державного управління в гуманітарній сфері регіону України, немає механізмів управління, здатних органічно поєднувати науку й практику. Розробка різнобічної теорії управління в гуманітарній сфері регіону України є актуальною для теорії та практики державного управління. 

2. Здійснений аналіз засвідчив, що рівень теоретичного осмислення категорій „держа​вне управління в гуманітарній сфері регіону” не досяг єдиного розуміння, коли теоретична основа стає провідною у вирішенні прикладних завдань державного управління в гуманітарній сфері регіону України. У роботі дослі​джу​ються дані проблеми, при цьому акцент зроблено на понятті „гуманітарна сфера”.


У дисертації обґрунтовано та розкрито сутність державного управління в гуманітарній сфері регіону України, що безпосередньо впливає на якість та ефективність державного управління в цілому.

3. Державне управління в гуманітарній сфері розглядається через її складові структурні елементи: освіту, культуру, охорону здоров’я і спорт. Аналіз цих складових свідчить, що мова йде про управління в гуманітарній сфері регіону. В роботі акцент зроблено на духовній сфері, оскільки вона пов’язана з формуванням особистості, з розумовою діяльністю, проявом певних поглядів та позицій, що породжені життям та обумовлені історичним досвідом. Саме духовність поєднує освіту, науку, культуру тощо.

Різка диспропорція розвитку мережі закладів культури в місті й на селі, суб’єкти​вне ставлення місцевої влади до цієї сфери, мізерне фінансування спричи​ню​ють низькі соціальні стандарти життя в сільській місцевості, надзвичайне зни​жен​ня рівня культурно-творчої активності населення, інтелектуального рівня, особливо в молоді, яка через 10-15 років визначатиме обли​ч​чя суспільства, його інтереси, його пріоритети.

4. На основі зробленого аналізу зазначено, що українська нація могла б цивілізуватися через гуманітаризацію, гуманізацію суспільного життя, ставши в пригоді самим усій цивілізації активізацією та динамізацією власного національно-культурного життя, яке, неповторне й оригінальне, є органічним елементом світової духовно-культурної різноманітності. Про це свідчить і національна духовно-куль​турна традиція українців, яка, перебуваючи впродовж більш ніж десяти століть у за​га​льно​європейському цивілізаційному контексті, була складовою європейської культури.

 Дослідженням визначено, що для того, аби Україна посіла належне місце серед розви​нутих держав, необхідно до​ко​рінно переглянути державну політику в гуманітарній сфері як на центральному, так і на регіональному рівні державного управління. Результатом такого перегляду має стати визнання і проголошення на державному рівні цієї сфери пріоритетним стратегічним напрямом та визначальним чинником національного прогресу України в ХХІ столітті. При цьому гуманітарна сфера має розглядатися як основа розвитку цивілізації, як фактор формування духовної зрілості, компетентної, соціально активної особистості, котра почуває себе комфортно в умовах будь-якої професійної діяльності. 

5. Розроблено модель розвитку гуманітарної сфери регіону, адекватної проблемам і запитам нового українського суспільства, нової державно-управлінської системи. 

Важливою передумовою для повноцінного розвитку гуманітарної сфери регіону має стати така її модель, за якої цей розвиток відбувається не шляхом „проїдання” ресурсів майбутніх поколінь, не шляхом механічного збільшення бюджетних вливань, а шляхом створення таких умов для функціонування цієї сфери та діяльності її кадрів, які б забезпечили їм у перспективі можливість міцно стати на ноги в економічному й творчому плані, приваблюючи інвесторів та меценатів. Це особливо важливо нині, коли зниження чисельності зайнятих працівників відчутно позначилося на тих галузях гуманітарної сфери, які забезпечують формування інтелектуального потенціалу держави на освіті, культурі, мистецтві, науці.

6. У новій моделі організації гуманітарної сфери в регіоні важливе значення мають децентралізація цієї сфери, усунення зайвої регламентації, нормативно-бюро​кратичних обмежень. Перспективним шляхом децентралізації має стати ширше застосування орендних відносин, перетворення дер​жавних і комунальних установ на недержавні з частковим збереженням бюджетної підтримки.

Суспільна значимість гуманітарної сфери в регіоні має вимі​рюватися не заро​бле​ними нею коштами, а тим, що вона робить для піднесення духовності українців.

7. Реформування гуманітарної сфери та кожної її галузі сприятиме не лише покращенню рівня задоволення населення послугами, більш раціональному використан​ню ресурсної бази, підвищенню добробуту населення, але й зменшенню чисельності тих, хто перебуває на межі та за межею бідності. При цьому потрібно вдосконалити нормативні методи бюджетного фінансу​вання, що полягають у чіткому окресленні сфери їхнього застосування. На норма​тивній основі мають, насамперед, фінансуватися найважливіші базові організації та уста​нови гуманітарної сфери. В основу фінансових розрахунків мають бути покла​дені нормативи надання гуманітарними галузями послуг з урахуванням регіональ​них особливостей. Для цих організацій та установ, що опиняються поза базовою ме​режею фінансування, слід не лише створити сприятливі умови для одержання вла​сних доходів, а й обов’язково зберегти часткове бюджетне фінансування, стиму​лю​вати надходження від платних послуг, заохочувати благодійництво та інвестування.

8. Обґрунтовано, що в регіонах має бути створена система контролю та моніторингу гума​нітарної сфери, що полягає в завчасному виявленні небезпеки в широкому розумінні цього слова, завдяки чому з’являється можливість попередити або мінімізувати наслідки майбутнього деструктивного розвитку подій. Таким чином, моніторинг гуманітарної сфери в регіоні розглядається як науково обґрунтована, зорієнтована на інформа​ційне забезпечення державного управління система збору, обробки, збереження і роз​повсюдження інформації про гуманітарну сферу в регіоні або її окремі елементи, що дозволяє зробити висновки про стан як суб’єкта, так і об’єкта гуманітарної сфери в будь-який момент часу та спрогнозувати його розвиток. У цьому аспекті можли​вість прогнозної оцінки певного явища надає моніторингу особливу цінність та зна​чущість з точки зору потенційного користувача.

9. Урахування основних наукових результатів дисертаційного дослідження, вітчизняного й світового досвіду дає підстави з метою розвитку державного управління в гуманітарній сфері регіону України запропонувати такі практичні рекомендації: 

- створити Національну раду з питань державної гуманітарної політики при Президентові України з метою збагачення та розвитку культури й духовності, покращення демографічної ситуації, збереження генофонду, забезпечення доступної якісної освіти для кожного громадянина держави з урахуванням перспектив міжнародної інтеграції України, ефективної економіки на основі інноваційної моделі розвитку та реалізації наукового потенціалу, консолідації та розвитку української нації;

- розробити й прийняти довготермінову президентську програму фундаментальних міждисциплінарних досліджень у сфері гуманітарної політики;

- активізувати дії органів державної влади та органів місцевого самоврядування у формуванні та розвитку системи гуманітарної сфери в регіоні; перейти від директивних методів управління до сучасних регулятивних методів, що ґрунтуються на демократичних, правових засадах, економічних важелях, які створюють умови для покращення фінансового, матеріального забезпечення гуманітарної сфери регіону;

- політично та ідеологічно визнати гуманітарну сферу духовного виробництва і примноження людського капіталу суспільства, яка посідає основоположне місце в сталому державотворенні;

- доцільно прийняти закон „Про обдаровану молодь”, у регіонах розробити й прийняти своєрідну „національну молодіжну конституцію”, розраховану на найближчу перспективу;

- Міністерство праці і соціальної політики спільно з Міністерством економіки має створити єдиний державний банк потреби у фахівцях. Необхідно на науковій основі чітко прогнозувати, стільки і які потрібні фахівці. Держкомстату слід переглянути форми статистичної звітності, привести їх у відповідність із Законом України „Про вищу освіту”;

- запровадити якісні й прозорі процедури щодо фінансування гуманітарної сфери регіону;

- створити в регіонах аналітичні групи для аналізу стану та розробки нормативно-правового забезпечення розвитку гуманітарної сфери регіону України;

- реалізувати принципи нульового оподаткування освітніх, навчально-виховних і науково-дослідних закладів;

- підвищити ефективність використання та адаптації зарубіжного досвіду управління в гуманітарній сфері регіону.

Результати дослідження не вичерпують усіх можливостей даного напряму роботи. Перспективу подальшої розробки теми вбачаємо в дослідженні тенденції, особливостей, періодів та етапів розроблення концепції професійної підготовки відповідних управлінських кадрів до проведення гуманітарної політики. 
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