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ВСТУП
Актуальність теми.  Нераціональне землекористування призводить до прояву процесів ерозії, дефляції, зниження родючості ґрунтів тощо. У цьому аспекті порушуються закони екологобезпечного природокористування. Зростаюче антропогенне навантаження негативно впливає на стійкий розвиток землекористування. Це є причиною зменшення продуктивності земельних угідь, що відображається в економічній складовій господарського комплексу країни. Реформування земельних відносин у пройдений період не призвело до реальних позитивних тенденцій у цій сфері. Земельні ресурси у ринкових умовах вимагають негайних заходів щодо використання, відновлення та охорони. 

Відтак, можемо говорити про те, що ефективне використання та охорона земельних ресурсів є одним з визначальних чинників економічного розвитку та екологічної безпеки держави, а оптимізація використання та охорони земельних ресурсів в екологічному, економічному і соціальному аспектах є основою формування сприятливого територіального середовища та збереження властивостей природних ландшафтів.

Cьогодні через відсутність раціоналізму у розвитку економіки країни, що об’єктивно обумовлено тотальною корупцією та хронічним нехтуванням законів, науковцям залишається тільки спостерігати спонтанні та нелогічні наслідки безсистемного землекористування. Недостатньо чітко розглядаються питання оптимізації використання і охорони земельних ресурсів. Тому змістовного наукового аналізу якості управління земельними ресурсами годі очікувати у найближчі 20–30 років. У початковий період цього терміну наукова думка стосовно управління земельними ресурсами буде стосуватись тільки загальних питань неприкладного характеру і в більшій мірі концентруватиметься на відзеркаленні стохастичних економічних процесів та розробці гіпотетичних моделей вдоско-налення управління земельними ресурсами в майбутньому.

При плануванні організації використання земель, незважаючи на те, що інтенсивний розвиток інформаційних технологій в останні роки дає дослідникам надзвичайно потужний обчислювальний та математичний інструментарій, за допомогою якого стали можливими постановка та вирішення особливо складних і масштабних задач нелінійного характеру, недостатня увага також приділяється тематиці застосування методів економіко- та еколого-математичного моделювання.

Питанням оптимізації використання та охорони земельних ресурсів присвячені праці таких науковців: Д.І. Бабміндри [11; 12], І.К. Бистрякова [15], В.М. Будзяка [20], В.В. Горлачука [34; 35], Д.С. Добряка [41-45],      М.В. Калінчика [64], В.М. Кривова [83; 84], А.Г. Мартина [99-101],            Л.Я. Новаковського [112-117], П.П. Руснака [152], А.Я. Сохнича [168-176; 213], І.М. Семенчук [124],  А.М. Третяка [196-204], М.М. Федорова [212], М.А. Хвесика [217], Є.В. Хлобистова [218] та ін.

У процесі переходу до ринку потреба оптимізації використання та охорони земельних ресурсів зумовлена необхідністю підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва в умовах ринкової економіки, протидії товарній колонізації вітчизняного ринку закордонними виробничо-фінансовими монополіями, захисту фінансового ринку від посягань корпорацій. 

Метою оптимізації використання та охорони земельних ресурсів є знаходження такого варіанта господарської діяльності, при якому досягається задоволення потреб у сільськогосподарській продукції, а також в землі як просторовій базі виробництва, за мінімуму затрат живої та уречевленої праці. Враховуючи особливості землі як дефіцитного природного ресурсу, оптимізація її використання має здійснюватисz з урахуванням необхідних станів для відновлення і росту природних властивостей, що передбачає ефективне використання, екологічну збалансованість різнохарактерного виробничого використання та охорону.

Однак, низка проблем щодо оптимізації використання та охорони земельних ресурсів в умовах ринкової економіки залишаються невирішеними і потребують поглиблення теоретичних і методичних положень.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження тісно пов’язане з тематикою науково-дослідних робіт, що здійснювалися у Львівському національному аграрному університеті „Розробити теоретичні основи управління земельними ресурсами, землевпорядкування, земельного кадастру та методику організаційно-екологічно-безпечного використання земель у ринкових умовах” (номер державної реєстрації 0100U002331), у рамках якої автор розвинув теоретичні засади сталого розвитку землекористування; „Розробка науково обґрунтованих принципів організації та інформаційного забезпечення використання й охорони земель у Західному регіоні України” (номер державної реєстрації 0106U002077), внесок автора полягає e розробці екологічних та економічних механізмів оптимізації використання та охорони земельних ресурсів в умовах ринкової економіки; „Розробка науково-методичних засад формування організаційних, економічних та інформаційних механізмів регулювання земельних відносин на регіональному рівні” (номер державної реєстрації 0111U001320), у рамках якої автор обґрунтував методичні підходи щодо оптимізації використання та охорони земельних ресурсів в умовах ринкової економіки.

Мета і задачі дослідження. Мета наукового дослідження полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні аспектів оптимізації використання та охорони земельних ресурсів в умовах ринкової економіки, що сприятиме ефективному і екологічно безпечному землекористуванню. Для досягнення поставленої мети були сформульовані такі задачі:

- уточнити понятійно-термінологічний апарат через тлумачення сутності „управління земельними ресурсами” в нових умовах переходу до ринкових земельних відносин;

- виявити особливості та дати оцінку використання та охорони земельних ресурсів в умовах ринкової економіки на регіональному рівні;

- розробити оптимізаційну модель землекористування з гнучкими граничними обмеженнями, що враховує екологічні та економічні показники використання земельних ресурсів;

- розробити критерії щодо оптимізації розміщення об’єктів рекреації, враховуючи економіко-технологічні параметри впливу із застосуванням нечіткого моделювання;

- удосконалити методику оптимізації структури землекористування на засадах використання ефективних математичних моделей, зокрема алгоритмів нечіткої логіки, з метою підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва;

- обґрунтувати методичні підходи щодо оцінки екологічної стійкості ландшафтів під впливом лісових угідь як основи при формуванні однотипних масивів ріллі для ефективного виробництва;

- обґрунтувати підходи щодо оптимізації використання та охорони земельних ресурсів із застосуванням екологічного імперативу з метою забезпечення використання земельних ресурсів і їх охорони.

Об’єкт дослідження – процес оптимізації використання та охорони земельних ресурсів в умовах ринкової економіки. Поглиблені дослідження проведено на матеріалах Львівської області.

Предмет дослідження – теоретичні та практичні засади оптимізації використання та охорони земельних ресурсів та їх регіональні аспекти в умовах трансформації земельних відносин.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач використаний діалектичний метод пізнання екологічних та соціально-економічних явищ, системний підхід до аналізу процесу встановлення напрямів цільового використання земель.

При вирішенні поставлених задач використані методи дисертаційного дослідження виходячи з комплексного загальнотеоретичного осмислення об’єктивних природно-економічних процесів формування та розвитку землекористування, це зокрема: історичний (при аналізі застосування методів та інструментів удосконалення землекористування, визначенні динаміки структури землекористування); монографічний (для вивчення питань екологічної та економічної природи використання й охорони земельних ресурсів, економіко-математичного моделювання процесів землекорис​тування, нормативних документів з питань землекористування, статистичних збірників, енциклопедій); абстрактно-логічний (при оптимізації землекористування); математичне моделювання, економічний аналіз, визначення відносних величин, середніх величин, кореляції (при обґрунтуванні напрямів оптимізації використання та охорони земельних ресурсів, при аналізі природно-економічних умов та наявної структури земельних угідь Львівської області й розробці наукових пропозицій щодо екологічного та економічного вдосконалення землекористування регіону); групування (при дослідженні впливу чинників на спосіб використання земель) тощо.

Інформаційну базу дослідження становлять чинні закони України, нормативно-правові акти і програмні документи державних органів, Міністерства аграрної політики та продовольства України, методичні та статистичні матеріали Державного агентства земельних ресурсів України, Головного управління статистики в Львівській області, дані Головного управління Держкомзему у Львівській області, матеріали науково-практичних конференцій, а також матеріали власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі поглиблені теоретичні засади і практичні рекомендації щодо оптимізації використання та охорони земельних ресурсів у ринкових умовах, а саме:

вперше:

– розроблено ефективну базову модель адаптивного землекористування на основі використання алгоритмів нечітких множин для визначення матриць обмежувальних параметрів, що дало можливість значно поліпшити економічні та екологічні показники використання та охорони земельних ресурсів регіону;

удосконалено:

– понятійно-термінологічний апарат, зокрема уточнено сутність поняття „управління земельними ресурсами”, під яким в умовах ринку розуміється цілеспрямований процес оперативного аналізу стану земельних ресурсів та розробка необхідних ефективних управлінських рішень, повна і своєчасна їх реалізація з метою досягнення максимально економічного ефекту за прийнятних екологічних показників;

– методичні підходи при територіальному розміщенні об’єктів рекреації та запропоновано систему критеріїв нечіткого моделювання враховуючи експертні оцінки, що сприятиме оптимізації економіко-технологічних параметрів впливу та підвищенні ефективності земле-користування;

– методичні підходи оптимізації структури землекористування сільськогосподарського підприємства на засадах використання ефективних математичних моделей, зокрема алгоритмів нечіткої логіки, що сприяє поступовому нарощуванню виробництва сільськогосподарської продукції і охорони земельних ресурсів;

– рекомендації щодо оцінки екологічної стійкісті ландшафтів під впливом лісових угідь, виконуючи екологічні вимоги в процесі землеустрою території, що дасть змогу формувати однотипні масиви ріллі для вирощування сільськогосподарських культур;

набули подальшого розвитку:

- методичні підходи до використання та охорони земельних ресурсів в умовах ринкової економіки, які полягають у підвищенні їх ефективності на регіональному рівні, дотримуючи балансу між економічними та екологічними показниками;

– методичні підходи щодо використання екологічного імперативу в процесі оптимізації використання та охорони земельних ресурсів при розміщенні об’єктів інфраструктури та виробництві сільськогосподарської продукції, що сприятиме дотриманню пріоритетів і обмежень, завдаючи мінімальних збитків навколишньому середовищу.
Практичне значення одержаних результатів. Наукові результати, викладені у дисертаційній роботі, дають змогу оптимізувати використання та охорону земельних ресурсів у ринкових умовах. Їх можна використати у роботі регіональних органів управління земельних ресурсів під час здійснення земельної реформи, розробки програм використання земельних ресурсів.

Практична цінність сформульованих у роботі висновків і рекомендацій полягає в тому, що вони мають теоретичне та методологічне значення для оптимізації землекористування у контексті сталого розвитку.

Одержані результати дослідження використовують регіональні органи виконавчої влади, а саме: Головне управління Держкомзему у Львівській області (довідка № 01-16/1-1191 від 21.02.2012 р.), Управління природних ресурсів та регулювання земельних відносин (довідка № 1377/2403 від 12.03.2012 р.), Державне підприємство „Львівський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою” (довідка № 1931 від 21.03.2012 р.). Окремі положення дисертаційного дослідження використані при викладанні дисциплін „Управління земельними ресурсами”, „Планування територій населених пунктів”, „Методика наукових досліджень”, „Менеджмент в землеустрої” (довідка Львівського національного аграрного університету     № 9/120 від 5.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та пропозиції належать особисто автору та є його науковим доробком. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення важливої наукової проблеми – оптимізації використання та охорони земельних ресурсів у ринкових умовах. Наукові результати дисертаційного дослідження є внеском у розвиток економічної науки з питань економіки природокористування та охорони навколишнього середовища. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї й положення, які здобувач одержав особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати наукових досліджень дисертанта були апробовані й одержали позитивну оцінку на VII Науково-практичній конференції „Наука і освіта 2004” (м. Дніпропетровськ, Дніпропетровський національний університет ім. Олеся Гончара,  10–25 лютого 2004 р.), „Круглому столі” на тему: „Управління земельними ресурсами в умовах ринкової економіки” (м. Львів, Львівський державний аграрний університет, 21 травня 2004 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Модернізація вищої освіти України: історія, досвід, перспективи “Могилянські читання” (м. Миколаїв, Миколаївський державний гуманітарний університет, 23–26 листопада 2004 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Екологізація економіки як інструмент сталого розвитку в умовах конкурентного середовища” (м. Львів, Львівський державний аграрний університет,  22–23 вересня 2005 р.), „Круглому столі” на тему: „Управління земельними ресурсами в контексті стратегії сталого розвитку” (м. Київ, Національний аграрний університет, 25–26 листопада 2005 р.), Міжнародній науково-теоретичній конференції „Земельні відносини і просторовий розвиток в Україні” (м. Київ, Рада по вивченню продуктивних сил України, 13–14 квітня 2006 р.), Першій Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції „Наука 2006” (м. Дубляни, Львівський державний аграрний університет, 4–8 квітня 2006 р.), Науково-практичній конференції „Проблеми забезпечення законності у сфері земельних та аграрних відносин” (м. Львів, Львівський національний університет ім. Івана Франка, 19–20 травня 2006 р.), Міжнародній науково-методичній конференції „Географічні інформаційні системи в аграрних університетах” (м. Херсон, Херсонський державний аграрний університет, 14–15 вересня 2006 р.), Міжнародному науково-практичному форумі „Теорія і практика розвитку АПК” (м. Львів, Львівський державний аграрний університет, 19–20 вересня 2006 р.), Другій Міжнародній науково-методичній конференції „Географічні інформаційні системи в аграрних університетах” (м. Херсон, Херсонський державний аграрний університет, 21–22 травня 2007 р.), Інтернет–конференція „Екологічна Конституція Землі – основний закон збереження спільної природної спадщини людства для його добробуту і сталого розвитку” (м. Львів, Національний лісотехнічний університет України, 31 травня     2007 р.), І Всеукраїнській науковій конференції студентів, магістрантів, аспірантів і докторантів „Актуальні проблеми та наукові звершення молоді на початку третього тисячоліття” (м. Луганськ, Луганський національний університет  ім. Тараса Шевченка, 12–14 листопада 2008 р.), науково-практичній конференції „Земельні ресурси: стан, використання і перспективи” (м. Стрий, Стрийський коледж ЛНАУ, 25 листопада 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми стійкого розвитку агросфери” присвяченій 195-річчю від дня заснування ХНАУ ім. В.В.Докучаєва (м. Харків, Харківський національний аграрний університет, 4–6 жовтня   2011 р.), ІІІ Всеукраїнській заочній науковій конференції „Актуальні питання сучасної економіки” (м. Умань, Уманський національний університет садівництва, 1 грудня 2011 р.).

Публікації. Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати досліджень, висновки та пропозиції здобувача за темою дисертації опубліковані у 50 працях (13,5 друк. арк.), з них: у співавторстві 3 монографії (1,5 друк. арк.); у наукових фахових виданнях видано 19 статей обсягом      6,5 друк. арк. (6 статей належить особисто дисертанту, обсягом 1,9 друк. арк.); 21 теза в матеріалах наукових конференцій, обсягом 2,5 друк. арк.; 2 інші наукові видання (0,8 друк. арк.); у співавторстві 1 підручник і 7 навчальних посібників, що складає 6,8 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основної частини дисертації становить 180 сторінок комп’ютерного тексту. Дисертація містить 27 таблиць, 16 рисунків і 5 додатків. Список використаних джерел становить 236 найменувань.
ВИСНОВКИ

У дисертації, яка є завершеною науковою роботою, здійснено теоретичне узагальнення, що полягає у поглибленні теоретичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо оптимізації використання та охорони земельних ресурсів у ринкових умовах.

Результати дослідження дають змогу дійти таких висновків теоретичного, методичного та науково-практичного характеру:

1. Виходячи з умов розвитку земельних відносин пропонується розглядати управління земельними ресурсами як цілеспрямований процес оперативного аналізу стану земельних ресурсів і розробки необхідних ефективних управлінських рішень, повну і своєчасну їх реалізацію з метою досягнення максимально економічного ефекту за прийнятних екологічних показників. За таких умов досягається ефективне використання земельних ресурсів та їх охорона.

2. Доведено, що керуюча підсистема управління здійснює процес управлін​ня земельними ресурсами, маючи ієрархічні структури.
Для здійснення процесу управління потрібно, щоб забезпечувалися такі основні умови: присутність причинно-наслідкових залежностей; наявність у системі параметрів, вплив на які дасть змогу змі​нювати їх стан; цілісність і сталість самокерованої системи; здатність системи реагувати на дії суб’єктів управління.
Причинно-наслідкова залежність є прямою протилежністю процесу дезорганізації і, власне, уможливлює стабілізацію систе​ми, забезпечуючи її розвиток і досягнення поставленої мети.

3. Обґрунтовано принципи управління земельними ресурсами у період економічних трансформацій; об’єкти і суб’єкти управління земельними ресурсами, що дає змогу вжити комплекс заходів щодо ефективного землекористування.

Запропоновано відомі принципи доповнити принципом екологічного імперативу, який означає, що при вирішенні соціально-економічних та інших завдань передовсім вирішують питання екологічні. Під цим розуміють необхідність дотримувати системи пріоритетів і обмежень, пов’язаних із використанням і охороною земель, за яких навколишньому середовищу буде завдано мінімальних збитків.

4. Результатом земельної реформи стало усунення монопольного земельного володіння різноманітних державних структур і відтворення нових приватних землевласників. Кількість землі, що перебуває у приватних руках, щороку неухильно збільшується. Особливістю є те, що передаються у приватну власність, як правило, землі сільськогосподарського призначення, що становить майже 40 % усього земельного фонду.

Проведення земельної реформи дало позитивний поштовх щодо формування ефективного землекористування, яке має бути конкуренто-спроможним у період економічних трансформацій.

5. Обґрунтовано, що ефективне використання земельних ресурсів є одним з основних чинників сталого розвитку в економічному аспекті та екологічної безпеки. Тому оптимізація використання та охорони земельних ресурсів в екологічному, економічному та соціальному аспектах є основою формування сприятливого територіального середовища та збереження властивостей природних ландшафтів.

6. Запропоновано систему критеріїв при територіальному розміщенні об’єкта рекреації (з урахуванням при цьому проектних вимог). На основі експертних оцінок рекомендується проводити ранжування за кожним із шести чинників (віддаленість від районного центру, наявність лісових масивів, конфігурація земельної ділянки, наявність шляхосполучення, наявність водних джерел і рельєф місцевості), що впливають на розміщення об’єкта рекреації.

Обґрунтовані показники з використанням нечіткого програмування дають можливість приймати управлінські рішення, які ґрунтуються на конкретних розрахунках.

7. Пропонується у землекористуванні застосовувати лінійні оптимізаційні моделі з гнучкими граничними обмеженнями. Таке формулювання задачі планування доцільне, оскільки тут є змога користуватися звичайними обчислювальними ме​тодами пошуку оптимальних розв’язків. Пропозиція ґрунтується на тому, що багато нечітких за своєю природою моделей можна описати детермінованим чином і що недолік точності моделі компенсується її гнучкістю.

8. Розроблена базова модель завдання землекористування, яка може бути розширена завдяки додаванню змінних та обмежень (ураховують можливу трансформацію угідь, взаємозаміну кормів, удосконалення структури машинно-тракторного парку тощо). Для господарств, де тваринництво є допоміжною галуззю і не відіграє провідної ролі, може бути поставлене часткове економіко-математичне завдання визначення структури посівних площ згідно із заданою кількістю поголів’я худоби.

9. Запропоновано систему оптимізації процесу використання земель сільськогосподарського підприємства, яку необхідно проводити через використання процедури нечіткого моделювання структури сільськогосподарського виробництва. Такий підхід дасть можливість більш ефективно використовувати земельні ресурси в умовах переходу до ринкової економіки.

10. Обґрунтовано пропозиції щодо екологічної стійкості ландшафтів. Доведено, що загальна площа сприятливого екологічного впливу лісів на навколишні землі на 40 % перевищує площу самих лісових угідь. Фактично цей показник значно вищий, тому що ширина захисної смуги розрахована для ділянок квадратичної форми. Найбільш ефективний екологічний вплив у групі ділянок розміром від 6 до 20 га, де площа сприятливого впливу вдвічі більша за площу лісу. Тобто спростовується традиційний погляд на те, що ведення лісового господарства у системі агропромислового комплексу неефективне через їх малопродуктивність і розпорошеність серед інших земельних, особливо сільськогосподарських угідь. Доведено, що саме такі лісові площі виконують важливу екологічну роль, захищаючи прилеглі угіддя від ерозії ґрунтів, сприяючи підвищенню їх продуктивності.
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