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ВСТУП
Актуальність теми. Сім’я – одна з найголовніших базових соціокультурних цінностей суспільства. Їй належить провідна роль у розвитку людини як цілісної гармонійної особистості, здорової фізично, психічно, соціально та духовно. Проте в останні роки  в Україні, як і в усьому світі, все більше поширюються альтернативні форми шлюбно-сімейних стосунків (незареєстроване співжиття, самотність, усвідомлено бездітний шлюб, відкритий шлюб, інтимна дружба, розлучення, повторні шлюбно-сімейні стосунки тощо), що не завжди сприяє повноцінній реалізації всіх функцій сім’ї. Така ситуація актуалізує проблему підготовки майбутнього сім’янина, розпочинаючи ще з дошкільного віку. 

У дошкільному віці відбувається активне становлення образу світу особистості, коли умови життя суттєво розширюються і дитина відкриває для себе світ людських стосунків та різні види діяльності. У межах теорії образу світу образ сім’ї вивчали П. Бергер, І. Бушай, Д. Леонтьєв, Т. Лукман, І. Маякова та ін. Відповідно до цих досліджень у структурі образу сім’ї було виділено такі елементи як знання, особистісний смисл, емоційне значення та чуттєва тканина. 

Активно образ сім’ї  досліджують науковці у галузі сімейної психології та психотерапії (Т. Андрєєва, Ю. Борисенко, Г. Варга, Ю. Гіппенрейтер, Е. Ейдеміллер, Н. Пезешкіан, Т. Пухова, В. Сатір, Г. Філіппова, Л. Шнейдер, В. Юстіцкіс), які провідну роль у становленні образу сім’ї у дошкільника відводять батькам та іншим найближчим авторитетним людям дитини. Дiти наслідують батьківську форму поведінки у сім’ї, пiдсвiдомi реакцiї, рiзноманiтнi позитивнi чи негативнi звички, значущі особливості подружніх стосунків. На основi цього дитина засвоює батьківські ролі, а потім у подальшому її дорослому житті може простежуватись тенденція несвідомої реалізації в сім’ї таких самих батьківських стосунків зі своїми дітьми незалежно вiд того, подобались вони їй чи ні у дитинстві. 
У дошкільному віці розпочинається процес засвоєння дитиною гендерних ролей та їх диференціація, що чітко проявляється у грі. Спостерігаючи за взаєминами дорослих (особливо батьків), дитина прагне наслідувати їх життя, прагне до самостійної діяльності і поведінки (Ш. Берн, Л. Виготський, Д. Ельконін, Т. Зінкевич-Євстігнєєва, Т. Пухова). Вже у 3 роки, коли дитина знає свою стать і починає співвідносити своє «Я» з уявленнями про людей своєї та протилежної статі, в рольових іграх вона демонструє маскулінну та фемінінну поведінку, перш за все подружню та батьківську. У цих іграх діти починають засвоювати певні сімейні цінності, які відповідають їхнім загальним уявленням про сім’ю. У 3-5-річному віці у дитячих іграх неважко помітити, як дитина імітує окремі елементи взаємодії у своїй сім’ї або інших сім’ях, стосунки в яких діти могли спостерігати. Такі ігри впливають на засвоєння дітьми деяких подружніх і батьківських ролей, основним психологічним механізмом якого є імітація та ідентифікація.

Деформація традиційних уявлень щодо чоловічої та жіночої моделі поведінки, зниження сімейних цінностей призводить до кризи батьківства (Ю. Борисенко, І. Кон, А. Маслоу, Н. Пезешкіан, В. Сатір, Г. Філіппова, Е. Фромм), що значно ускладнює становлення позитивного образу сім’ї у дітей. 

Аналіз та узагальнення результатів психологічних досліджень засвідчують, що в Україні розробці проблеми становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку приділяється недостатня увага. Більшість досліджень спрямовані на вивчення особливостей образу сім’ї та окремих її аспектів у підлітковому та юнацькому віці, коли вже завершується становлення образу сім’ї і майбутнього шлюбного партнера, настанов на укладання шлюбу та народження дітей: особливості формування уявлень про майбутню сім’ю у старшокласників (Т. Демидова), образ сім’ї в гармонізаціїї стосунків молодим подружжям (Е. Козловська), психологічні чинники вибору молодою людиною цивільного шлюбу (О. Кляпець), розвиток психологічної готовності студентської молоді до створення сім’ї (Т. Левицька), психологічні механізми формування у молоді образу майбутнього шлюбного партнера (В. Мацюк).

Російські дослідники вивчають такі аспекти проблеми образу сім’ї у дітей: зміни уявлень про батька у віковому діапазоні від дошкільного віку до молодості (М. Мацук), психологічний аналіз режисерської гри в «сім’ю» у дошкільників (Т. Пухова), образ сім’ї в картині світу дітей, які залишились без опіки батьків (Г. Шубіна), взаємозв’язок образу сім’ї і розвитку самосвідомості у дітей дошкільного, молодшого шкільного та підліткового віку (О. Куліш), формування образу сім’ї у старших дошкільників (Н. Демидова), образ сім’ї у дітей дошкільного віку та їх батьків (О. Рижкова). 

Аналіз зазначених досліджень образу сім’ї свідчить, що цей феномен, особливо стосовно дітей дошкільного віку, переважно представлений описово, відображаючи лише когнітивний його аспект. А тому актуальність і недостатня розробленість цієї проблеми визначили вибір теми дисертації: «Психологічні особливості становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної теми науково-дослідної роботи Київського університету імені Бориса Грінченка «Філософські, освітологічні та методичні засади компетентнісної особистісно-професійної багатопрофільної університетської освіти» (державний реєстраційний № 0110U006274). Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Київського університету імені Бориса Грінченка (протокол № 5 від 24 березня 2011 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 02 червня 2011р.)

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування і експериментальне виявлення психологічних особливостей становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку.
Задачі дослідження:
1. Уточнити зміст поняття «образ сім’ї» та з’ясувати його структуру як компонента образу світу людини.

2. Описати психологічні умови становлення образу сім’ї у дошкільному віці.
3. Емпірично дослідити психологічні особливості становлення структурних компонентів образу сім’ї у дошкільників.

4. Показати вплив дитячо-батьківських стосунків на становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку.

5. Розробити експериментальну програму психологічного супроводу становлення позитивного образу сім’ї у дітей дошкільного віку та перевірити  її ефективність.

Об’єкт дослідження: образ сім’ї у дітей дошкільного віку. 
Предмет дослідження: психологічні особливості становлення образу сім’ї у старших дошкільників.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: положення про образ світу (П. Бергер, І. Бушай, Д. Леонтьєв, Т. Лукман, І. Маякова, В. Пєтухов, С. Смірнов, Т. Титаренко), про сутність та закономірності особистісного розвитку дітей дошкільного віку (Е. Берн, Л. Виготський, Е. Еріксон, Д. Ельконін, В. Ільїн, І. Кулагіна, В. Колюцкий, Ю. Приходько, О. Кононко, С. Рубінштейн); про вплив родини на становлення структурних компонентів образу сім’ї дошкільника (А. Адлер, Т. Андрєєва, Е. Берн, Ю. Борисенко, Г. Варга, Д. Віннікот, Ю. Гіппенрейтер, Е. Ейдеміллер, І.С. Кон, А. Маслоу, Н. Пезешкіан, Т. Пухова, В. Сатір, Й. Стюарт, Г. Філіппова, Е. Фромм, В. Целуйко, Л. Шнейдер, В. Юстіцкіс, К. Юнг); вчення про статево-рольову поведінку у сім’ї (Ш. Берн, В. Говорун, П. Горностай, Т. Зінкевич-Євстігнєєва, Є. Ільїн, О. Кікінежді, І. Кльоцина, Г. Радчук); положення глибинної психології про становлення неусвідомлюваних уявлень стосовно сімейного життя (А. Адлер, Е. Берн, В. Віннікот, К. Юнг); ідеї гуманістичної психології як основи батьківської любові (Ю. Гіппенрейтер, А. Маслоу, К. Роджерс, В. Сатір, Е. Фромм); фундаментальні положення позитивної сімейної психотерапії про установки щодо виховання дітей батьками (Н. Пезешкіан).
Методи дослідження. Для досягнення мети та розв’язання  поставлених задач дослідження використовувались такі методи: теоретичні: аналіз науково-дослідних джерел, синтез результатів дослідження,  порівняння та узагальнення наукових даних для з’ясування змісту поняття «образ сім’ї» та виявлення чинників становлення образу сім’ї; емпіричні: спостереження, бесіда, констатувальний і формувальний експерименти, тестування, спрямовані на вивчення психологічних особливостей становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку, а також характеру дитячого-батьківських стосунків; кількісної обробки даних: визначення відсоткових співвідношень та середніх значень, кореляційний і факторний аналіз, що використовувались із метою вивчення особливостей та факторів становлення образу сім’ї дошкільників;  критерій Манна-Уітні, спрямований на перевірку ефективності формувального впливу; інтерпретаційні: якісний аналіз, встановлення структурних зв’язків, що мали на меті детальне вивчення структурних компонентів образу сім’ї дошкільників, узагальнення даних, яке забезпечувало виявлення найбільш суттєвих особливостей становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку.
Експериментальна база дослідження: дослідно-експериментальною роботою було охоплено 157 осіб, з них 70 дошкільників (36 дівчаток і 34 хлопчики, середній вік – 5,5 років); 40 матерів, 33 батька, 12 вихователів, 2 психологи. Дослідження здійснювалось на базі навчальних закладів м. Києва: дошкільний навчальний заклад комбінованого типу № 721 Деснянського району, спеціалізована школа-дитячий садок «Усмішка» з поглибленим вивченням іноземної мови  Деснянського району, дошкільний навчальний заклад № 554 Дніпровського району.

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: вперше обгрунтовані психологічні особливості становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку, які полягають у виявленні структурних елементів емоційної (ставлення до сім’ї), когнітивної (знання щодо особливостей сімейного життя) та поведінкової (особливості відображення образу сім’ї в ігрових діях дитини) складової; розроблено методику діагностики когнітивної складової образу сім’ї у старших дошкільників; уточнено поняття «образ сім’ї» як складноструктурованого та багатофункціонального феномену особистості; набули подальшого розвитку уявлення про засоби психологічного супроводу становлення позитивного образу сім’ї у дітей дошкільного віку під час психолого-педагогічних занять, сутність яких полягає у читанні та обговоренні казок про сімейні стосунки, збагачення позитивних емоцій та знань завдяки ігровим вправам, слухання музики, малюванню малюнків батькам.   
Практичне значення одержаних результатів полягає в підборі психодіагностичного інструментарію вивчення образу сім’ї у дошкільників, який можна використовувати у дослідженні сімейних проблем;  розробці  програми психологічного супроводу становлення позитивного образу сім’ї у дітей дошкільного віку; в підготовці психолого-педагогічних рекомендацій батькам щодо профілактики проблем та оптимізації дитячо-батьківських взаємин. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані психологами та вихователями дошкільних навчальних закладів у роботі з дітьми та їх батьками, викладачами та студентами при вивченні навчальних дисциплін «Загальна та вікова психологія»,  «Психологія сім’ї», «Дитяча психологія»; у закладах післядипломної освіти для підвищення кваліфікації психологів та вихователів дошкільних навчальних закладів, у системі психологічної служби для сімейного консультування тощо. 

Результати дослідження впроваджено у виховний процес дошкільного навчального закладу комбінованого типу № 721 м. Києва (довідка № 25 від 21 серпня 2012р.), дошкільного навчального закладу № 554 м. Києва (довідка № 48 від 23 серпня 2012р.), навчально-виховного комплексу № 24 «Дошкільний навчальний заклад-загальноосвітній навчальний заклад I ступеня» м. Умані Черкаської області (довідка № 53 від 13 вересня 2012р.), навчальний процес Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 469/03-а від 5 жовтня 2012р.).

Апробація результатів дисертаційного дослідження відбувалась у формі доповідей на XI Міжнародній науковій психологічній конференції «Психологічні проблеми творчості» (25-26 липня 2011 року, м. Київ), Міжнародній науково-практичній конференції «Людські цінності і толерантність у сучасному світі: міжконтинентальний діалог інтелектуалів» (16 листопада 2011 року, м. Київ), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні стратегії університетської освіти: якісний вимір» (28-29 березня 2012 року, м. Київ), III Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (26-27 квітня 2012 року, м. Херсон), Міжнародній науковій психологічній конференції «Психологічні проблеми творчості» (24-25 липня 2012 року, м. Київ), Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток особистості в умовах трансформаційного суспільства» (13 грудня 2012 року, м. Київ), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Дослідження молодих учених у контексті розвитку сучасної науки» (20 квітня 2011 року, м. Київ), XIV Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених «Актуальні проблеми природничих та гуманітарних наук у дослідженнях молодих вчених» (19-20 квітня, 2012 року, м. Черкаси), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасна сім’я та соціальні інституції: шляхи партнерської взаємодії» (17 травня 2012 року, м. Київ), на засіданнях та науково-методичних семінарах кафедри практичної психології Інституту психології та соціальної педагогіки Київського університету імені Бориса Грінченка.

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображено у 12 одноосібних наукових працях, з яких 6 – у наукових фахових виданнях у галузі психології.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (218 найменувань, з них 9 – іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації становить 263 сторінки, з них основного тексту – 178 сторінок. Робота містить 9 таблиць, 7 рисунків, 8 додатків.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено науково-теоретичний аналіз та експериментальне дослідження проблеми становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку, що дало підстави зробити такі висновки:

1. Теоретичний аналіз проблеми уможливив тлумачення образу сім’ї як складноструктурованого та багатофункціонального компоненту особистості, становлення якого відбувається протягом тривалого часу; акумулює досвід власної сім’ї та може знаходитись під впливом загальних тенденцій, які відбуваються з інститутом сім’ї у суспільстві; проявляється у свідомих і несвідомих судженнях, емоційних і поведінкових реакціях щодо своєї сім’ї та окремих її членів. 

Визначено, що образ сім’ї у людини є структурним компонентом її образу світу. У дошкільному віці відбувається активне становлення образу світу, яке багато в чому обумовлене особливостями стосунків дитини з найближчим оточенням (батьками та авторитетними іншими) під час засвоєння життєвих цінностей, особливостей повсякденної поведінки. Становлення образу світу тісно взаємопов’язане зі становленням образу сім’ї у дітей дошкільного віку. 

2. Провідну роль у становленні образу сім’ї у дітей дошкільного віку відіграють стосунки з батьками, які вводять дитину в розмаїття рольової поведінки, родинних стосунків, домашнього побуту, спричиняючи становленню позитивних або негативних переживань, знань щодо власної сім’ї, які діти можуть відображати за допомогою режисерської гри. Якщо батьки поважають та кохають один одного, не намагаються перенести на дитину свої проблеми, приймають її такою, якою вона є, сприяють розвитку ініціативи та автономії дитини, а домінуючі цінності та установки батьків  щодо виховання дітей в основному не суперечливі, тоді можна говорити про сприятливу ситуацію розвитку позитивних знань та емоцій дитини, які пов’язані з сімейним життям.  

3. Психологічними особливостями становлення емоційної складової образу сім’ї є те, що у дітей домінує низький рівень сприятливості сімейної атмосфери, середній рівень тривожності та конфліктності – цим емоційним складовим потрібно приділяти більше уваги. Досить позитивним є той факт, що у дошкільників переважно низький рівень почуття неповноцінності та ворожості у сім’ї, водночас яскраво виражений середній рівень, що також потребує роботи щодо покращення цих показників. Хлопчики і дівчатка прихильні до матері, що можна пояснити більшою турботою, зайнятістю жінок сім’єю, у порівнянні з чоловіками. Поряд з цим ставлення до особи прихильності не завжди є максимально чітко вираженим. У дошкільників домінує позитивне ставлення до матері, батька та сім’ї. Виражене також нейтральне та негативне ставлення до сім’ї та батьків. 

Психологічними особливостями становлення когнітивної складової образу сім’ї у дівчаток є те, що їх знання щодо сімейного життя виражені переважно з певними стимулюваннями (у вигляді додаткових запитань та часу на роздуми), а саме: що таке сім’я та для чого вона потрібна; що роблять діти та батьки, коли люблять або сердяться один на одного; уявлення сімейного сценарію вихідного та «робочого» дня; знання про те, що робить батько у сім’ї та батьки разом із дітьми. Знання хлопчиків у своїй більшості мають ті ж показники, що й у дівчаток. Знання дівчаток щодо функцій матері у сім’ї та знання хлопчиків щодо функцій батька у сім’ї носять чітко виражений характер, що можна пояснити статевою приналежністю.  

Режисерська гра дошкільників, за допомогою якої вивчались психологічні особливості становлення поведінкової складової образу сім’ї, дещо відрізняється у дівчаток та хлопчиків. У дівчаток виявлено статистично значимі вищі показники дій мами, «інших» та загальних ігрових маніпуляцій. Цей факт є досить природнім, оскільки дівчатка мають більший досвід гри з ляльками  щодо сімейної тематики. Хлопчики у середньому більше відображають дії тата порівняно з дівчатами, що позитивно впливає на становлення їх образу батька. Разом з цим, найменше у режисерській грі діти демонструють спільні дії мами з татом. Не часто можна спостерігати й прояви любові між членами сім’ї (обійми, допомога, спільна гра, прогулянки), знання про які діти демонстрували під час дослідження когнітивного компоненту образу сім’ї.
4. Щоб наголосити на домінуванні та взаємодії структурних елементів складових образу сім’ї, було визначено провідні фактори у становленні образу сім’ї у дошкільників. Для дівчаток – це поведінково-когнітивний фактор: загальні дії у грі, дії мами, тата, спільні дії обох батьків та дії інших; знання того, що роблять батьки разом з дітьми у сім’ї та що роблять батьки, якщо сердяться на своїх дітей; когнітивно-емоційний, до якого входять наступні складові: знання про те, для чого потрібна сім’я, що роблять діти у вихідний день та у день, коли відвідують дитячий садок, що роблять діти у сім’ї разом з батьками; ставлення до тата і сім’ї, прихильність до мами;  емоційний: тривожність, конфліктність, почуття неповноцінності у сім’ї, сприятлива сімейна ситуація. На відміну від дівчаток, для хлопчиків значимий перший чинник – когнітивно-поведінковий, до складу якого входять знання: сценаріїв повсякденного життя; що можуть робити батьки разом з дітьми; як поводяться батьки, якщо вони сердяться на своїх дітей; показник дій мами у грі, спільні дії тата та мами, загальні дії у грі; емоційний: тривожність, ворожість у сім’ї, конфліктність, сприятлива сімейна ситуація; когнітивний: знання про те, що роблять діти, якщо люблять своїх батьків або якщо сердяться на батьків; що роблять батьки, коли люблять своїх дітей та для чого потрібна сім’я.  
5. Серед психологічних особливостей становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку вагоме місце належить ставленню батьків до сім’ї та сімейної ролі. Виявлено, що найбільше на образ сім’ї дітей впливає подружньо-виховний фактор жінок, який має наступні складові: рівні стосунки між батьками та дітьми, сімейні конфлікти, відчуття самопожертвування матері, надмірний авторитет батьків, байдужість чоловіка до сімейних справ, вербалізація, заохочення активності дитини, партнерські стосунки з дитиною. Вагоме значення мають емоційні стосунки з дитиною: прийняття матір’ю дитини, ухиляння від конфлікту з дитиною, партнерські стосунки з дитиною, роздратованість та суворість батьків; та концентрація на дитині: надмірна турбота, придушення агресивності, сексуальності та волі дитини. Серед чоловіків визначальним фактором є подружньо-батьківські стосунки: несамостійність матері, заохочення активності дитини, надмірна залежність дитини від сім’ї, надмірний авторитет батьків, пригнічення волі дитини, відчуття самопожертвування матері, сімейні конфлікти, байдужість чоловіка до сімейної ролі, партнерство між батьками та дитиною. Емоційна дистанція з дитиною: рівність стосунків між батьками та дитиною, надмірне втручання у світ дитини; та інтегрованість сім’ї: симбіотичне ставлення до дитини, несамостійність матері, байдужість чоловіка, домінування матері також  впливають на образ сім’ї у дітей.

6. Дослідження ефективності розробленої й апробованої експериментальної програми  психологічного супроводу становлення позитивного образу сім’ї у дітей дошкільного віку показало, що позитивне становлення образу сім’ї у дошкільників відбувається за двома провідними напрямами: безпосередня робота психолога (вихователя) з дошкільниками та залучення батьків до активної цілеспрямованої роботи з дітьми. Відстежено статистично значиме зростання змінних вагомих факторів у структурі образу сім’ї у дошкільників, тому розроблена програма є досить ефективною та може бути рекомендована до використання психологами/вихователями дошкільних навчальних закладів у роботі з дітьми щодо становлення у них позитивного образу сім’ї.

Виконане дисертаційне дослідження не охоплює всіх аспектів проблеми становлення образу сім’ї у дітей дошкільного віку. Подальші наукові пошуки доцільно спрямовувати на вивчення психологічних особливостей образу сім’ї у батьків дітей дошкільного віку з метою розроблення цілісної програми щодо формування позитивного образу сім’ї у подружжя, що у свою чергу буде впливати й на подальший розвиток структурних компонентів образу сім’ї у дітей. Перспективним є також вивчення ретроспективного образу сім’ї студентів (уявлення про особливості сімейного життя, які студенти згадують на момент 5-6 років) для можливості прогнозу розвитку образу сім’ї у дошкільників.
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