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Вступ

Актуальність теми дослідження.  Нині найбільшу економічну і соціальну напругу в країні, особливо в окремому регіоні, створює безробіття в результаті деіндустріалізації країни. В багатьох регіонах України рівень безробіття є значно вищим від середнього показника країни, що свідчить про праценадлишковість в їх межах. Без вивчення впливу праценадлишковості на формування зайнятості населення та особливостей безробіття в таких регіонах не можна розробити заходи, спрямовані на поліпшення стану ринків праці в їх межах та на покращення ситуації в країні загалом. Одним з найбільш типових праценадлишкових регіонів є Тернопільська область.

Теоретико-методологічні основи проблем зайнятості населення в Україні загалом та окремих регіонів повсякчас досліджувалися низкою відомих вітчизняних вчених таких, як: С. Бандур, Д. Богиня, О. Бугуцький, С. Вовканич, М. Долішній, Т. Заяць, С. Злупко, Л. Кравчук, Е. Лібанова, В. Онікієнко, М. Пі-тюлич, С. Писаренко, П. Саблук, У. Садова, Л. Семів, О. Хомра, М. Шаленко,  Л. Шепотько, Л. Шевчук, К. Якуба, Л. Янковська та інші. Наукові праці і здобутки цих та інших   вчених широко використовуються як база для здійснення наукових пошуків з проблем зайнятості в праценадлишкових регіонах.

Ретроспективну динаміку зайнятості, її структуру й безробіття населення та особливості стану ринку праці Тернопільської області впродовж багатьох років досліджували вчені, які тривалий час проживали і працювали саме в цьому регіоні, такі, як: В. Брич, С. Ваврикович, С. Герчанівська, Б. Довжук, О. Дяків, О. Заставецька, Є. Качан, Н. Кирич, Г. Коцелко, В. Островерхов, Д. Ткач, І. Ткач, С. Хаба, П. Шушпанов та ін. Незважаючи на те, що зазначені науковці представили цінні результати, які стосуються аналізу зайнятості та безробіття, державного регулювання сільського ринку праці, трансформації структури зайнятості населення тощо, однак залишається ще місце для розвідок питань відбору сучасних проблем зайнятості, що базуються на перехресному порівняння в просторі і часі, факторів   формування   зайнятості   населення  в  праценадлишковому регіоні, тіньової зайнятості,  усунення дисбалансу між попитом і пропозицією на фахівців з вищою освітою та ін. 

Це й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження та постановку цілей і завдань, які досягалися і розв’язувалися в процесі її виконання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Здійснене дослідження пов’язане із тематикою науково-дослідних робіт, що виконуються в Інституті регіональних досліджень НАН України, зокрема з НДР «Просторовий вимір територіально-структурних процесів у регіоні» (державний реєстраційний номер 0108U010367), у якій автором досліджені просторові особливості зайнятості й безробіття та оцінені їх наслідки на регіональному та внутрішньо регіональному рівні, з тематикою науково-дослідної роботи Бучацького інституту менеджменту і аудиту «Фундаментальні дослідження вдосконалення економічних та управлінських інформаційних технологій на основі комп’ютеризованих систем» (державний реєстраційний номер 0110U000341) – висвітлено результати впровадження інформаційних технологій в діяльність Тернопільської обласної служби зайнятості.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних і практичних основ оцінки зайнятості населення в праценадлишковому регіоні, аналізу факторів її формування та обґрунтування концепції поліпшення зайнятості населення в контексті удосконалення управління сферою зайнятості праценадлишкового регіону.  

Поставлена мета вимагала вирішення таких завдань:

- окреслити роль і місце сфери зайнятості в системі «регіон» та розкрити суть управління нею;

- проаналізувати і узагальнити теоретичні вітчизняні та зарубіжні напрацювання щодо оцінки зайнятості населення в праценадлишковому регіоні;

- оцінити фактори формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні;

- відслідкувати ретроспективні тенденції зайнятості населення праценадлишкового регіону;

- виявити й оцінити сучасні проблеми зайнятості населення праценадлишкового регіону;

- визначити особливості поширення тіньової зайнятості та її роль у забезпеченні населення гідною працею у праценадлишковому регіоні;

- обґрунтувати концепцію поліпшення зайнятості в контексті удосконалення управління сферою зайнятості праценадлишкового регіону;

- окреслити напрямки підготовки управлінських кадрів в контексті можливості застосування новітніх інформаційних технологій в процесі їх навчання та в практиці управління;

- обґрунтувати пропозиції щодо поліпшення зайнятості населення в праценадлишковому регіоні.

Об’єкт дослідження - процеси формування зайнятості населення та безробіття у праценадлишковому регіоні.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні й прикладні основи формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні та її поліпшення на основі обґрунтування концепції поліпшення зайнятості населення в контексті удосконалення управління сферою зайнятості праценадлишкового регіону. 

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є фундаментальні та прикладні положення економічної теорії, регіональної економіки, демографії, соціології, соціальної економіки та соціальної політики.

Найважливішими з використаних в процесі дослідження методів є: літературний метод, методи теоретичного узагальнення, аналізу і порівняння – для удосконалення тлумачення змісту дефініцій, що використовуються у дослідженні; системний підхід – для визначення особливостей зайнятості у праценадлишковому регіоні; метод структурного аналізу – для розробки класифікації факторів зайнятості населення у праценадлишковому регіоні; статистичні методи – для розрахунку показників зайнятості, безробіття, їх оцінки та наукового передбачення негативних наслідків їх впливу; картографічний метод – для створення картографічних моделей зайнятості та безробіття на регіональному рівні та ін.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, статистичні дані Державного комітету статистики України, Головного управління статистики у Тернопільській області, Тернопільської обласної державної адміністрації, результати наукових досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

· запропоновано напрям зниження безробіття на основі реалізації обгрунтонованої Концепції поліпшення зайнятості населення регіону на період до 2025 року, яка має стати нормативно-правовим та дієвим інструментом практичного втілення теоретичних напрацювань, спрямованих на поліпшення ситуації в сфері зайнятості населення.
удосконалено:

· підходи до відбору сучасних проблем зайнятості населення Тернопільської області, які базується на перехресному порівнянні в просторі і часі, що дало змогу виявити найгостріші з них: найнижчу  офіційно зареєстровану середньорічну кількість найманих працівників в Україні; вищий від середньо-українського показника рівень загального безробіття; дисбаланс між попитом і пропозицією на фахівців з вищою освітою; скорочення працевлаштування не зайнятих трудовою діяльністю громадян та ін..;

· обґрунтування додаткових можливостей соціально-економічного розвитку праценадлишкового регіону в контексті зростання рівня кваліфікації управлінських кадрів шляхом здобуття профільної вищої освіти у вищих навчальних закладах та поступового кар’єрного зростання з постійним формальним та неформальним навчанням;

· підходи до оцінки впливу тіньової зайнятості на реалізацію Концепції гідної праці та визначення концептуальних засад гідної праці; обґрунтовано принципи детінізації зайнятості та виокремлено головний з них, який передбачає застосування гнучкого інструментарію її регулювання на перших етапах (наприклад, розстрочка в сплаті податків чи нарахування штрафів, реструктуризація заборгованості); розроблено першочергові заходи детінізації зайнятості.

набули подальшого розвитку: 

· підходи до виявлення і оцінки факторів формування зайнятості населення, котрі зумовлюють праценадлишковість і диспропорції на регіональному ринку праці, що вимагає застосування різних інструментів для їх урегулювання;

· оцінка тіньової зайнятості в контексті праценадлишковості регіону на основі уточнення її суті, причинності появи, поширення й ролі держави у цьому процесі;

· розроблення та обґрунтування пропозицій і конкретних заходів поліпшення зайнятості в праценадлишковій Тернопільській області, зокрема, запропоновано ряд заходів, спрямованих на відродження тваринництва, що не тільки активізує соціально-економічний розвиток Тернопільської області, але й зменшить проблему безробіття, та доведено, що крім будівництва м’ясо-молочних ферм, потрібно буде створювати такі інфраструктурні підприємства, як: ремонтні станції, спеціалізовані заводи з виробництва кормових дріжджів та ін.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретико-методологічні результати виконаного дослідження можуть бути використані під час розробки стратегії соціально-економічного розвитку регіону, зокрема, для підвищення ефективності управління зайнятістю населення праценадлишкового регіону. Наведені в роботі результати аналітичних досліджень, методичні розробки та прикладні рекомендації, які були представлені у вигляді доповідної записки «Обґрунтування Концепції поліпшення зайнятості населення Тернопільської області», використані в діяльності Тернопільського обласного відділення зайнятості (довідка № ОУ-18/4143/0/11-08-18 від 20.10.2011р.); висновки дисертації, які оформлені у вигляді доповідної записки «Обґрунтування Концепції поліпшення зайнятості населення Тернопільської області», використані в роботі Бучацького районного центру зайнятості (довідка № 05/818 від 31.10.2011р.). Науково-теоретичні положення та практичні результати дисертаційного дослідження були використані для покращення зайнятості Монастириським районним центром зайнятості (довідка № 02/1010 від 03.11.2011р.).

Крім того, запропоновані і викладені автором у доповідній записці підходи до вивчення праценадлишковості у малих містах використані Івано-Франківською обласною державною адміністрацією при формуванні програми соціально-економічного розвитку Івано-Франківської області та при проведенні моніторингу соціально-економічного розвитку малих міст і селищ Івано-Франківської області (довідка № 04/23 – 1244 від 18.11.2011р.).

Основні наукові результати дослідження використані в ПВНЗ «Бучацький інститут менеджменту і аудиту» для розробки навчально-методичного забезпечення навчальних дисциплін суспільно-гуманітарного профілю: демографії, економіки праці, соціальної економіки, соціальної політики, розміщення продуктивних сил тощо (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 21.10.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, викладені у дисертації, автор отримав особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані тільки ті здобутки, які є особистим науковим доробком автора.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні результати дослідження апробовані на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні виборчі процеси: теорія і практика» (Львів, 2010), на  Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Наукові засади сталого розвитку економіки» 16-17 червня 2011 р.  (Тернопіль, 2011) та на Всеукраїнській Меморіальній науковій конференції (29-30 вересня 2011 року) «Наукова спадщина професора Злупка С.М. у світлі формування сучасної парадигми економічної  науки в Україні» (Львів, 2011). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 3,8 д.а., в т. ч. автору особисто належать 2,8 д. а. З усієї кількості наукових праць опубліковано 7 статей у фахових виданнях загальним обсягом 2,9  д. а., з яких автору особисто належать 2 д. а.

Структура та обсяг роботи.  Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 207 сторінок комп'ютерного тексту і містить 16 таблиць (у тому числі 7 таблиць займають 9 повних сторінок), 48 рисунків (у тому числі 8 рисунки розміщені на 8 повних сторінках) і 2 додатки на 3 сторінках. Список використаних джерел  налічує 174 найменування і займає обсяг 20 сторінок.

Висновки

У дисертаційній роботі здійснено дослідження зайнятості населення та безробіття у праценадлишковому регіоні. На підставі проведених на прикладі Тернопільської області наукових пошуків отримано такі висновки та результати:

1. На основі огляду і оцінки наукових джерел уточнено розуміння суті зайнятості в праценадлишковому регіоні, що дало змогу розглянути більше детально структуру зайнятості через призму її проявів на специфічному регіональному ринку праці та довести необхідність враховувати при визначенні концептуальних підходів до управління сферою зайнятості в контексті реалізації регіональної політики неефективність зайнятості населення чи праценадлишковість (працедефіцитність) регіону, структуру зайнятості за видами й формами; дотичність зайнятості до інших сфер суспільного життя (взаємовпливи); функціональну спрямованість зайнятості; вплив ринкових інститутів на зайнятість; глобальні, загальнодержавні стратегії соціально-економічного розвитку, у тому числі з урахуванням інноваційної пріоритетності. 

2. Застосування ряду методів управління зайнятістю дозволило встановити, що складність управління зайнятістю підвищує потребу в ієрархічному узгодженні всіх рівнів влади при здійсненні регіональної та внутрішньо регіональної політики. Доведена необхідність ефективізації державного управління сферою зайнятості.

3. Доведено, що праценадлишковість регіону вимагає застосування спеціальних і особливих підходів до виявлення факторів формування зайнятості. При цьому, в першу чергу слід визначати ті фактори, які зумовлюють диспропорції на регіональному ринку праці. Важливим є вияснення сили їх впливу та напрямку її регулювання (зокрема нівелювання впливу, пристосування до нього, підсилення впливу тощо). Запропоновано виділяти основні фактори формування зайнятості населення у праценадлишковому регіоні за групами: макрофактори, мезофактори, мікрофактори.

4. Аналіз факторів формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні, здійснений автором, дав можливість виявити надзвичайну складність та багатогранність об’єкту дослідження і встановити специфіку й особливості впливу макро-, мезо- та мікрофакторів на зайнятість у праценадлишковому регіоні, що повинно враховуватись при формуванні концептуальних засад управління сферою зайнятості на регіональному рівні. Визначено, що впливи мезофакторів є найбільш сильними та такими, що безпосередньо піддаються коректуванню.

5. Окреслена система показників і рейтингів, котра засвідчує про приналежність Тернопільської області до найбільш праценадлишкових регіонів, та охарактеризовано найгостріші сучасні проблеми зайнятості населення Тернопільської області як праценадлишкового регіону, зокрема проаналізовано особливості проблеми тіньової зайнятості в праценадлишковому регіоні. Окреслено роль держави в детінізації зайнятості, а також роль доходів від тіньової зайнятості для соціально-економічного розвитку регіонів у випадку їх детінізації, конкретизації наслідків тіньової зайнятості для країни та її регіонів, зокрема, в контексті забезпечення економічної безпеки тощо. 

6. Встановлено особливості впливу праценадлишковості на формування тіньової зайнятості через економічні та політичні фактори. Виявлено, що внаслідок деструктивного впливу зазначених факторів формується праценадлишковість як вторинне явище, що проявляється через диспропорції між попитом та пропозицією економічно активного населення на регіональному ринку праці. 

7. Окреслено концептуальні засади гідної праці та особливості впливу тіньової зайнятості на реалізацію Концепції гідної праці. Сформульовано головний принцип детінізації зайнятості, який передбачає застосування гнучкого інструментарію регулювання на перших етапах (наприклад, розстрочка в сплаті податків чи нарахування штрафів, реструктуризація заборгованості). Розроблено першочергові заходи детінізації зайнятості.

8. Розроблено Концепцію поліпшення зайнятості населення Тернопільської області на період до 2025 року, яка має стати не тільки дієвим інструментом практичного втілення теоретичних напрацювань з метою поліпшення ситуації в сфері зайнятості праценадлишкових регіонів, але й важливою складовою нової Стратегії соціально-економічного розвитку Тернопільської області на період до 2025 року та регіональних програм з цільовим фінансуванням (у тому числі за участю міжнародних фондів), що стосуються сфери зайнятості чи інших дотичних сфер життєдіяльності соціуму регіону. Обґрунтовано низку принципів розробки Концепції (принципи узгодженості, ціленаправленості, лаконічності, реального виконання, відповідальності за виконання та соціального діалогу та ін.) та запропоновано її структуру. 

9. Розкрито додаткові можливості регіону, котрі виникають при умові зростання рівня кваліфікації управлінських кадрів. Розроблено та обґрунтовано пропозиції і конкретні заходи поліпшення зайнятості в праценадлишковій Тернопільській області (відродження тваринництва шляхом будівництва м’ясо-молочних ферм, будівництво інфраструктурних підприємств, створення умов розвитку малого бізнесу тощо).
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