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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование финансового менеджмента в организациях строительной сферы"
Актуальность темы исследования. Экономическая эффективность каждой хозяйственной системы, ее конкурентоспособность находится в прямой зависимости от эффективности деятельности субъектов хозяйствования, что характеризуется высокими темпами роста общественного производства, налоговым потенциалом налогоплательщиков и, соответственно исполнением бюджетов всех уровней по доходам. Применение элементов финансового менеджмента в управлении финансами субъектов хозяйствования является решающим шагом для долгосрочной и устойчивой стратегии развития экономики регионов и России. Особую значимость эта проблема приобретает в строительной отрасли, в которой стремительно растет число неплатежеспособных предприятий.
Актуальность темы исследования определяется необходимостью определить ориентиры в сфере управления финансами организаций строительного комплекса, что должно повлечь за собой финансовую стабилизацию и прогнозируемость условий осуществления финансово-хозяйственной деятельности в посткризисных условиях.
Создание действенного финансового менеджмента содействует инновационному преобразованию всей отечественной экономики, а система мер по развитию института саморегулирования в отрасли является главным условием быстрейшей финансовой стабилизации и дальнейшего экономического роста организаций.
Практика показывает, что от выбора оптимальных направлений и механизмов финансовой стабилизации хозяйствующих субъектов зависит их финансовое положение, повышение эффективности их деятельности, а также и наполняемость, и состояние регионального бюджета, и достижение главной социально-экономической цели развития любого региона - повышение благосостояниянаселения.
Актуальность темы исследования обусловлена не только ее научно-теоретическим значением, основанном на исследовании методологии финансового менеджмента в строительных организациях, его инструментов и методов, но и практической значимостью, состоящей в использовании выводов и положений работы в проведении мероприятий по финансовой стабилизации финансового состояния строительной отрасли Московской области в целях создания благоприятных условий для социально-экономического развития региона.
Степень разработанности проблемы. В основу исследования положены отечественные работы по финансовому менеджменту и финансовой стабилизации, посвященные экономической и институциональной сущности указанных явлений, таких авторов, как А.Т.Зуб, Э.М. Коротков, В.В. Ковалев, Вик. В. Ковалев, К.В. Балдин, С.Г. Беляев, А.З. Бобылева, C.B. Барулин, А.И. Гончаров, В.В. Григорьев, А.Г. Грязнова, B.C. Кивачук, Ю.А. Козенко, Э.М. Коротков, В.П. Кошкин, Г.К.Таль, М.В. Терентьева, Э.А. Уткин, Г.Б. Юн и др.
Вопросы создания системы финансового мониторинга в целях оперативной реализации программы финансовой стабилизации освещены в трудах Э. Уилсона, Т.А. Кареевой, В.В. Миняшкиной, М.Ю. Гараджа, М.Н. Крейниной, И.В. Сергеева и др.
Кроме того, использованы труды в области теории финансов, финансов организаций, финансово - экономического анализа, финансового менеджмента таких ученых, как H.A. Адамов, И.А. Бланк, А.З. Бобылева, Д.А. A.A. Грунин, М.В.Дуброва, Ендовицкий, Л.Б. Ларина, Мельник М.В., Пласкова Н.С., H.H. Селезнева, H.A. Ионова, A.A. Синягов, А.Д. Шеремет и др.
Степень научной и практической разработанности избранной темы в настоящее время явно недостаточна, хотя отдельные вопросы оперативной 4 диагностики кризисных тенденций в финансовом состоянии хозяйствующих субъектов, стабилизации их деятельности, оценки финансового потенциала организации и обоснования мероприятий по финансовой стабилизации вызывают оживленные дискуссии. Значимость проблемы совершенствования финансового менеджмента организаций строительного комплекса для науки и практики несомненна: финансовое состояние строительных организаций требует разработки специальных мер по повышению их финансовой устойчивости с учетом специфики того или иного региона. В аспекте современной экономики речь идет о выработке путей повышения их эффективности через процедуры финансовой оздоровления и стабилизации, что особенно актуально в посткризисный период.
Сложность исследуемой проблемы, недостаточная теоретическая и практическая проработанность вопросов финансового менеджмента организаций строительного комплекса, поиск направлений преодоления кризисных тенденций, обосновывает научную необходимость и актуальность темы исследования и определяет его основное содержание.
Объектом исследования является финансовый менеджмент в организациях строительной сферы Московской области.
Предметом исследования является совокупность финансово-экономических отношений, связанных с необходимостью повышения финансовой устойчивости и достижения финансового равновесия строительных организаций в конкретном регионе, а также выбором конкретных путей и методов и механизмов финансовой стабилизации как инструментов эффективного финансового менеджмента.
Соответствие паспорту специальностей. Исследование проведено в рамках пунктов Паспорта специальности ВАК при Министерстве образования и науки РФ 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит: п.п. 3.6 - Отраслевые финансы; п.п. 3.11 - Исследование внутренних и 5 внешних факторов, влияющих на финансовую устойчивость предприятий и корпораций; 3.28 - Финансовый менеджмент.
Информационной базой послужили данные Росстата, Министерства строительного комплекса Московской области, финансовая отчетность строительных организаций Московской области, материалы научно-практических конференций, глобальной сети Internet.
Цель и задачи диссертационного исследования. Цель заключается в разработке теоретико-методических и практических подходов и направлений решения проблем финансовой стабилизации, как неотъемлемого элемента эффективного финансового менеджмента организаций строительного комплекса.
В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи исследования:
-уточнить финансово-экономическое содержание категории финансовая стабилизация» в системе финансового менеджмента организаций строительной сферы;
-обосновать роль саморегулируемых организаций в решении вопросов финансовой стабилизации организаций строительной сферы;
-доказать необходимость введения мониторинга финансового состояния для целей повышения финансовой устойчивости организаций строительной сферы;
-исследовать влияние финансовой устойчивости строительных организаций на дифференциацию взносов в компенсационный фонд СРО;
- изучить влияние финансовых рисков на компенсационный фонд СРО и на этой основе предложить методику моделирования рисков в процессе дробления дифференциации в компенсационный фонд.
Теоретическая и методологическая основа исследования.
Теоретической основой диссертации являются труды классиков6 экономистов, научные исследования отечественных и зарубежных ученых, материалы научных конференций, статьи в научных изданиях и периодической печати, раскрывающие проблемы финансового менеджмента, приемы и процедуры финансовой стабилизации, диагностики кризисных явлений в деятельности строительных организаций.
Методическую основу исследования составили общенаучные принципы и методы, в т. ч. сравнительный, экономический и статистический анализ, аналитические обобщения, наблюдение, сравнение, системный подход, оценки, группировки, обобщение и др. Поставленные задачи решались в теоретико - прикладном аспекте в соответствии с методологическими принципами и экономической логикой, применяемыми при рассмотрении экономических явлений и процессов.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании концептуальных положений и разработке предложений и рекомендаций по совершенствованию финансового менеджмента организаций строительной сферы в целях их финансовой стабилизации. К наиболее существенным, определяющим новизну положениям, полученным лично автором и являющимся предметом защиты относятся следующие:
- раскрыты теоретические аспекты и методические основы процесса финансового менеджмента, позволяющие систематизировать подходы, уточнить принципы и методы финансовой стабилизации организаций строительного комплекса;
- обоснована необходимость развития института саморегулирования, позволяющего обеспечить контроль над деятельностью организаций строительной отрасли, являющегося гарантом исполнения обязательств организаций - членов СРО и обеспечивающего эффективное развитие отрасли;
-уточнены методические основы мониторинга финансовой состоятельности строительных организаций, позволяющего оперативно выявлять кризисные тенденции в деятельности организаций в целях своевременной реализации программы финансовой стабилизации;
- разработана методика дифференциации взносов в компенсационный фонд, учитывающая финансовое состояние строительной организации, обеспечивающая снижение рисков СРО;
- разработана методика моделирования рисков в процессе дробления взносов в компенсационный фонд на примере СРО, позволяющая обеспечить имущественную ответственность всех членов СРО перед потребителями строительной продукции.
Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в том, что реализация положений и выводов, изложенных в диссертации, в т.ч. за счет определения алгоритма финансовой стабилизации, выбора соответствующей методики диагностики внешних и внутренних факторов финансовой устойчивости, введения системы финансового мониторинга, позволит повысить эффективность финансового менеджмента организаций строительного комплекса.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты проведенного диссертационного исследования доложены на Международных научно-практических конференциях в Государственном университете Министерства Финансов РФ (г. Москва), Российском университете кооперации (г. Москва) и получили положительную оценку.
Практические положения диссертации в части внедрения системы мониторинга финансовой состоятельности строительных организаций членов саморегулируемой организации (СРО), позволяющей дифференцировать размер взноса в компенсационный фонд в зависимости от финансовой устойчивости организации; методики финансовой стабилизации 8 организация строительной сферы, направленной на поддержание их финансовой устойчивости прошли апробацию и приняты к использованию в ООО «Управление специализированных строительных работ № 5», ООО «Специализированное строительное управление отделочных работ», что подтверждено справками о внедрении.
Отдельные положения исследования используются в учебном процессе ФГОБУ ВПО «Российский государственный социальный университет» при чтении лекций по дисциплинам «Финансовый менеджмент», «Финансы организаций».
Публикации по теме исследования. Основные теоретические, методические положения и практические выводы диссертации опубликованы в научных работах автора общим объемом 10,65 п.л., (авт.4,65 п.л.), из них 3 работы издано в журнале из перечня ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.
Объем и структура диссертационного исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений, обусловлена установленными целью, задачами и логикой исследования. Основное ее содержание изложено на 182 страницах печатного текста и включает 33 таблицы, 20 рисунков, 2 приложения.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Мусаликин, Александр Владимирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В процессе исследования по теме диссертации получены научные и практические результаты:
Подводя итоги проведенного исследования, можно сделать основополагающий вывод о том, что в условиях формирования института саморегулирования в строительной отрасли внедрение финансового мониторинга является перспективным инструментом финансовой стабилизации организаций, что обусловлено объективной необходимостью сбора информации о финансовом состоянии строительных организаций -членов саморегулируемой организации и оперативного выявления кризисных тенденций в ее деятельности.
Автором уточнено финансово-экономическое содержание категории «финансовая стабилизация» строительных организаций, рассмотрены несколько методологических подходов в отношении категории «финансовая стабилизация»: финансово-экономический и антикризисный.
Выявлено, что комплексная диагностика как процесс наиболее достоверного, в том числе раннего распознавания кризисного состояния организации наиболее приемлема для целей финансовой стабилизации. Она позволяет повысить кризисную устойчивость предприятия, выработать своеобразный «иммунитет» к кризису, в т.ч. за счет фиксации и предупреждения предкризисных сигналов.
Предложенная специализация аналитической работы корреспондирует с особой функцией финансового менеджмента, связанной с финансовой стабилизацией организации, исключающей саму возможность наступления банкротства.
Аналитический инструментарий, как правило, должен включать адаптированную систему взаимосвязанных показателей с характерными
178 факторными моделями, интегрированную модель оценки финансово-экономического состояния, методику интегральной оценки степени несостоятельности и методические подходы к определению оптимальных уровней показателей.
Эффективность механизма финансовой стабилизации, таким образом, должна базироваться на адекватной информационной поддержке, целенаправленном аналитическом инструментарии, учитывающем определенные правила взаимодействия организации с внешней средой, специфику ее организационной структуры и условий деятельности.
Систематизированы механизмы проведения финансовой стабилизации строительных организаций, важное значение при этом имеет комплексная оценка факторов, которые наиболее значимы для организаций строительной отрасли, реализуемые механизмы стабилизации должны учитывать глубину кризиса, и, соответственно, ориентироваться на оперативные либо стратегические стратегии.
Автором обоснована необходимость внедрения финансового мониторинга строительной отрасли, посредством деятельности саморегулируемых организаций. Предложена модель мониторинга финансовой состоятельности, позволяющая оценивать показатели деятельности строительных организаций в целях оперативного реагирования на возникновение кризисных тенденций. На этой основе формируется достоверная, объективная и релевантная информация о возникновении предкризисных явлений. Уточнен метод оценки масштабности и интенсивности сигналов скрытого наступления кризиса, на основании которых разрабатываются программы и применяются меры финансовой стабилизации организации.
Мониторинг в финансовой стабилизации организации оказывает влияние на все элементы данного процесса, посредством обратной связи и
179 получения информации, которая необходима для функционирования всей системы управления реализацией программы финансового оздоровления. Основное предназначение мониторинга - через полученную информацию оценить происходящие в экономической системе процессы в соответствии с принятой стратегией стабилизации и внести необходимые коррективы в её элементы.
Мониторинг осуществляется с использованием различных методов сбора, обработки, анализа и представления информации. Источниками мониторинговой информации могут выступать результаты наблюдений, опросов, измерений, статистическая информация. Конкретные методы получения и работы с информацией определяются характером объекта и предмета мониторинга.
Для каждого выделенного объекта мониторинга должна быть разработана система показателей и индикаторов, а также стабильная схема, по которой через определённый период времени повторялось его проведение. Это необходимо для наблюдения за объектом в динамике. Результаты и выводы мониторинга представляют собой аналитическую основу для принятия управленческих решений в области финансовой стабилизации организации и внесения необходимых корректировок в изначально сформулированные направления ее финансового оздоровления.
Основными субъектами системы мониторинга финансовой состоятельности строительных организаций в целях своевременного принятия решения о финансовой стабилизации и внедрении антикризисных мероприятий являются: сама организация, ее руководство, структурные подразделения и, что наиболее значимо, саморегулируемая организация, членом которой является хозяйствующийсубъект.
Тем самым автором доказана необходимость введения мониторинга финансовой стабильности строительных организаций как основы разработки
180 информационной базы диагностики наиболее значимых для региона организаций.
Система мониторинга финансовой состоятельности строительной организации - члена саморегулируемой организации призвана оценивать эффективность проводимой производственной и финансовой политики строительной организации с учетом реального развития общеэкономических процессов как по стране в целом, так и в рамках самой организации, оценивать системные риски в отрасли.
В настоящей диссертационной работе автором разработана и предложена модель строительного кластера Московской области, предполагающая объединение строительных организаций, предприятий стройиндустрии, инвестиционных организаций с целью расширения масштабов жилищного строительства.
Кластерная форма организации межфирменного взаимодействия позволяет оперативно адаптировать внутренние структуры и внешние взаимосвязи к быстро меняющейся внешней среде. Территориальная концентрация, сочетание кооперации и конкуренции обеспечивают предприятиям кластера суммарные конкурентные преимущества по сравнению с отдельными (внекластерными) предприятиями. Экономические связи, лежащие в основе создания кластеров, базируются на долгосрочных контрактах (в отличие от холдингов, базирующихся на имущественных интересах) и осуществляются путем как вертикальных, так и горизонтальных взаимодействий между различными бизнес-субъектами.
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