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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ, ВИКОРИСТАНИХ У ДИСЕРТАЦІЇ
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МАСД – Міжнародна Асоціація страховиків депозитів

МВФ – Міжнародний Валютний Фонд
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НБУ – Національний банк України

ОВДП – Облігації внутрішньої державної позики

ПАТ – Публічне акціонерне товариство

СГВ – Системи гарантування вкладів  
СOП – Стандартні операційні процедури
СФБ – Система фінансової безпеки

Фгвфо – фонд гарантування вкладів фізичних осіб

ФКСД (FDIC) – Федеральна корпорація страхування депозитів

Вступ

Актуальність теми дослідження. Остання фінансова криза, яка вразила українську банківську систему, виявила необхідність створення системи фінансової безпеки нашої країни, одним з основних елементів якої є система гарантування вкладів (далі – СГВ). В Україні, як і в більшості країн світу, СГВ забезпечує підвищення рівня довіри до банківської системи, сприяє збільшенню заощаджень населення, що є ресурсною базою для інвестицій в економіку країни, та захищає вкладників банків. 

Концепція системи гарантування вкладів являє собою складну економічну модель, яка в контексті економічних процесів характеризується параметрами та характеристиками макро- та мікроекономічного середовища. З цієї точки зору особливо важливим є комплексний підхід щодо управління ризиками на рівні системи фінансової безпеки країни, в тому числі, наділення СГВ повноваженнями, адекватними його відповідальності.

Проблема ризик – менеджменту в системі гарантування вкладів в Україні є надзвичайно актуальною. Удосконалення процесу управління ризиками Фонду гарантування вкладів фізичних осіб (далі - Фонд) має на меті впровадження нових методів  роботи з проблемними банками в Україні шляхом підвищення її операційної та економічної ефективності; оптимізацію витрат Фонду, пов’язаних із виплатами вкладникам гарантованої суми відшкодування; вдосконалення управління активами неплатоспроможного банку; прискорення процесу прийняття рішень про виведення з ринку банків, що сприятиме підвищенню загального рівня довіри населення до банківської системи України  та підвищення захисту прав кредиторів банків. 

Досвід функціонування систем захисту банківських вкладів у різних країнах виявив низку проблем: зменшення стимулів для вкладників щодо зваженого вибору банку; загроза фінансовій стійкості Фонду внаслідок надризикової  діяльності банків і великих обсягів одномоментних виплат; брак превентивних механізмів для оптимізації своїх потенційних витрат; незадоволення кредиторських вимог Фонду щодо виплаченого гарантованого ліміту; неефективний процес реалізації неякісних активів, які можуть значно знизити загальну вартість банку тощо. Вищезазначені чинники призводить до наявності значної кількості ризиків для СГВ, що потребує належного ризик-менеджменту.

Питання необхідності оцінки ризиків і здійснення ризик-менеджменту в банківській системі, страхування та формування системи фінансової безпеки розглядались такими вітчизняними і зарубіжними дослідниками, як А. П. Альгін, О. І. Барановський, В. В. Вітлінський, Г. І. Великоіваненко, О. Д. Вовчак,  В. М. Гранатуров, А. І. Грищенко, О. С. Дуброва, С. М. Клименко, П. П. Ко​вальов, В. М. Кочетков, А. А. Кудрявцев, К. Редхед, С. Хьюіс, В. В. Черкасов, 
Г. В. Чернова. Проблеми вибору методів здійснення та організації ризик-менеджменту системи гарантування вкладів в Україні з метою захисту вклад​ників і збереження довіри населення до банків висвітлено в роботах Н. О. Ко​жель, В. Л. Кротюка, С. М. Лобозинської, В. І. Міщенка, В. І. Огієнка, 
О. Пернарівського, Т. О. Раєвської, Т. С. Смовженко. Значну увагу цим питанням приділяли і зарубіжні фахівці – Н. Амосова, Т. Беннет, Дж. Гарсія, Дж. Р. Лаб​росс, Л. Розалінд, Ж. Сабурен, Ю. Соколов, Л. Тепман, С. Фрост та ін. 

Однак ці дослідження стосувались, в основному, питань визначення гарантованої суми відшкодування, участі фінансово-кредитних установ і фор​мування коштів Фонду. Водночас незавершеними залишаються обґрунтування наукових засад і практичних аспектів щодо управління ризиками в українській системі гарантування вкладів. Недостатньо висвітленими є питання ризик-менеджменту в системі гарантування банківських вкладів, пов’язаних із фінан​совою стійкістю Фонду і повноваженнями СГВ щодо виведення неплато​спроможних банків з ринку. 
Необхідність подальшого розвитку теоретичних досліджень і прикладних розробок щодо управління ризиками в системі гарантування банківських вкладів зумовила вибір теми, визначення мети і завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами планами, темами. Дисертація відповідає тематичній спрямованості наукових досліджень, які здійснюються в Університеті банківської справи Національного банку України (м. Київ) у рамках плану науково-дослідних робіт, що виконувались на замовлення Національного банку України: «Реструктуризація вітчизняних комерційних банків» (номер державної реєстрації 0110U000031), де автором досліджувалися новітні методи виведення з ринку неплатоспроможних банків, та «Управління посткризовим розвитком банківської системи України» (номер державної реєстрації 0111U002134), де внеском автора є обґрунтування шляхів підви​щення ефективності діяльності Фонду гарантування вкладів фізичних осіб для забезпечення безпеки вкладів і фінансового оздоровлення банківської системи.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретико-методологічних засад і розроблення практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності управління ризиками в системі гарантування банків​ських вкладів в Україні. 

У процесі дослідження відповідно до поставленої мети були визначені та вирішені такі завдання:

· уточнити теоретичні підходи до визначення сутності ризик-менеджменту в СГВ;

· розробити класифікацію ризиків у СГВ;

· удосконалити методичні підходи до управління ризиками в українській СГВ;

· уточнити принципи і методи гарантування банківських вкладів;

· проаналізувати ефективність ризик-менеджменту в СГВ в Україні та оцінити результати діяльності Фонду;

· обґрунтувати моделі систем гарантування вкладів і методи управління ризиками в системі гарантування вкладів;
· розробити модель оцінювання впливу передання функцій за процеду​рою тимчасової адміністрації та ліквідації банків до Фонду на надій​ність його роботи;

· обґрунтувати напрями вдосконалення державного регулювання в системі гарантування банківських вкладів.

Об’єктом дослідження є організація ризик-менеджменту в системі гаран​тування банківських вкладів.

Предметом дослідження – теоретико-методологічні засади і практичні аспекти функціонування системи гарантування банківських вкладів в Україні. 

Методи дослідження. У процесі роботи використано такі методи еконо​мічних досліджень: аналіз і синтез, історико-економічний аналіз – для уточнення понятійного апарату, визначення сутності та основних характе​ристик ризиків у системі гарантування вкладів; системний підхід – при обґрун​туванні принципів і методів гарантування банківських вкладів; метод групувань – при розробленні класифікації ризиків у системі гарантування вкладів; порівняльний економічний аналіз, статистичний аналіз – при оцінюванні діяль​ності Фонду; графічний метод – для побудови ілюстративних графіків і діаграм; економіко-математичне моделювання – при розробленні моделі залежності надійності роботи ФГВФО від середньоочікуваної ефективності проведення процедури виведення банків з ринку; абстрактно-логічний метод – для теоре​тичних узагальнень і формування висновків.

Інформаційною базою дослідження є монографічна література, періодика з досліджуваної тематики, законодавчі та нормативні акти, які регулюють діяльність банківської системи України, Фонду гарантування вкладів фізичних осіб, Національного банку України, дані їхніх офіційних сайтів, дані Держав​ного комітету статистики України, монографії та наукові статті вітчизняних і зарубіжних авторів з питань організації ризик-менеджменту в системі гаранту​вання вкладів, аналітичні огляди та звіти зарубіжних організацій – страховиків депозитів, ресурси Інтернету.

Наукова новизна одержаних результатів. Нові наукові положення 
дисертації, що розроблені автором особисто і винесено на захист, полягають 
у такому:

уперше:

· на основі використання економіко-математичного моделювання запро​поновано методичні підходи до оцінювання впливу функцій тимчасової адміністрації, ліквідації та інших методів виведення банків з ринку Фондом на надійність його роботи, що дозволить визначити рівень фінансової стійкості Фонду залежно від ефективності зазначених процесів;

· запропоновано метод управління ризиками Фонду у процесі виведення неплатоспроможного банку з ринку шляхом проведення спеціальних аукціонів з продажу неякісних активів та застосування механізму державної підтримки інвесторів, що дозволить якісно управляти ризиком достатності коштів Фонду;

удосконалено:

· класифікацію ризиків системи гарантування вкладів за рахунок викорис​тання різновидів розподілу вказаних ризиків на внутрішні і зовнішні, фінансові і нефінансові. Запропонована класифікація дає можливість більш ґрунтовно досліджувати ризики СГВ в умовах кризи та економічного зростання, з урахуванням специфіки їх формування; 

· методичні підходи до управління ризиками в СГВ, особливістю яких є використання системного підходу, що дозволяє досліджувати причинно-наслідкові зв’язки та взаємозалежність груп ризиків і підходи до прийняття управлінських рішень у процесі здійснення ризик-менеджменту за принципом економічної доцільності та мінімізації витрат Фонду.

Дістали подальший розвиток:

· теоретичне обґрунтування сутності поняття ризик-менеджменту в системі гарантування банківських вкладів як системи управління ризиками та відносинами між учасниками СГВ (органом гарантування вкладів, банками і вкладниками). Це дозволить розглядати ризики, що виникають у процесі функціонування СГВ як об’єкт управління з метою недопущення (мінімізації) прямих чи непрямих збитків у разі настання ймовірної події, що може спричинити недостатність фонду і негативно вплинути на майновий інтерес учасників СГВ;
· методичні засади обґрунтування принципів і методів гарантування банківських вкладів у процесі управління ризиками та їх застосування в україн​ських реаліях за рахунок використання системного підходу для отримання ефективних результатів ризик-менеджменту в СГВ;

· науково-методичні підходи до запровадження новітніх методів управ​ління ризиками в СГВ шляхом розширення функцій Фонду, що сприятиме подальшому розвиткові української СГВ, підвищенню її стійкості як одного з ключових елементів системи фінансової безпеки країни, посиленню довіри вкладників до банківського сектору. 
Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність до​слідження полягає в розробленні методичних підходів до ризик-менеджменту в СГВ, підвищення надійності Фонду та управління ризиком недостатності коштів Фонду за умови надання йому повноважень щодо виведення з ринку неплатоспроможних банків та застосування механізму державної підтримки інвесторів у процесі продажу неякісних активів неплатоспроможного банку.

Наукові розробки щодо: методів виведення неплатоспроможних банків з ринку; надання Фонду повноважень здійснення тимчасової адміністрації та ліквідації банків; запровадження понять «проблемного» і «неплатоспромож​ного» банків із застосуванням чітко визначених критеріїв, диференціації зборів учасників Фонду на основі оцінки ступеня ризиків; скорочення терміну початку виплат гарантованої суми відшкодування були використані при розробленні Закону України «Про систему гарантування вкладів фізичних осіб» від 23 лютого 2012 року, № 4452-VI (довідки Апарату Верховної Ради України від 29.11.2012, Фонду гарантування вкладів фізичних осіб (№ 07988/12 від 21.03.2012), Національного банку України (№ 64-106/8523 від 06.06.2012). Теоретичні положення з актуальних питань функціонування моделей систем гарантування вкладів та систем фінансової безпеки, принципів і методів гаран​тування вкладів, класифікації та управління ризиками в системі гарантування вкладів фізичних осіб в Україні використовуються в навчальному процесі Інституту магістерської та післядипломної освіти Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ) (довідка № 11-007/1816 від 26.12.2012).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати і положення, які винесено на захист, отримані автором особисто і містяться в наукових працях автора, які подано у списку опублікованих робіт. З наукових праць, опублі​кованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації допо​відались на науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: І науково-практичній конференції аспірантів і молодих учених, приуроченій до 20-річчя створення Національного банку України та 5-річчя Університету банківської справи Національного банку України, «Проблеми забезпечення ефективного функціонування та стабільного розвитку банківської системи України» 
(м. Київ, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Перспек​тиви розвитку фінансової системи України» (м. Тернопіль, 2012 р.). 

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено у 12 наукових працях загальним обсягом 4,7 друк. арк., у т. ч. 10 статей (3,3 друк. арк.) – у фахових виданнях.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох основних розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Основний зміст роботи викладено на 216 сторінках комп’ютерного тексту, включаючи 37 рисунків, 25 таблиць. Список використаних джерел включає 
220 позицій і наведений на 21 сторінці.

ВИСНОВКИ

Проведені дослідження у сфері управління ризиками в системі гарантування банківських вкладів в Україні дозволили зробити такі висновки.

1. Сутність ризик – менеджменту  в системі гарантування банківських вкладів полягає у створенні системи управління ризиками та відносинами між учасниками СГВ (органом гарантування вкладів, банками та вкладниками), що виникають в процесі цього управління, з метою недопущення (мінімізації) прямих чи непрямих збитків у разі настання ймовірної події, що може спричинити недостатність фонду та негативно вплинути на майновий інтерес учасників СГВ.

2. Система гарантування вкладів є формалізованою системою заходів з захисту прав кредиторів фінансових інститутів, що реалізуються через спеціальну державну програму та є невід’ємною частиною політики фінансової безпеки країни. 
3. Ефективна СГВ має відповідати певним принципам мінімізації локальних та системних ризиків і ефективного ризик – менеджменту. Для забезпечення соціальних потреб вкладників та належного управління СГВ повинна мати повноваження та мандат, адекватні встановленій відповідальності та цілям державної політики. Також ефективна СГВ передбачає належне фінансування, обов’язкову участь фінансових установ, наявність механізмів врегулювання діяльності проблемних та неплатоспроможних банків, ефективні швидкі виплати за визначеними гарантіями. 

4. Орган гарантування вкладів в процесі управління ризиками повинен враховувати трибічну природу ризиків, з якими стикається СГВ: ринкові ризики,  ризики банків, які є учасниками СГВ, та власні ризики, що виникають в процесі діяльності Фонду.
5. До фінансових ризиків СГВ відносяться: ризик недостатності Фонду; ризик несплати (часткової сплати) внесків учасників; ризик ліквідності; валютний ризик; ризик невідновлення фонду; інвестиційний ризик; ризик системної фінансової кризи. До нефінансових ризиків відносяться: політичний; моральний ризик; ризик необмежених гарантій; мандатний ризик; ризик зворотної селекції; ризик банкрутства системних банків; операційний ризик.

6. В Україні за період фінансової кризи зменшились обсяги видачі нових кредитів, різко зросла питома вага проблемних кредитів, відбувся значний відтік вкладів (депозитів), виникли проблеми, пов`язані з управлінням ризиками та неповерненням боргів. Зокрема, зазначені кризові явища значно підвищили ризики СГВ та  спричинили різке падіння довіри до банків. 
7. Аналіз управління ризиками в системі гарантування банківських вкладів України показав, що її особливістю донедавна був  обмежений набір повноважень, які, по суті, зводився до виплат за зобов’язаннями збанкрутілих банків в межах гарантованого мінімуму. В результаті, в Україні створилась ситуація, за якої ліквідація одного або кількох великих банків з першої групи за обсягом активів, відповідно до розподілу НБУ,  призвела б до вичерпання фінансових ресурсів Фонду. 
8. Дослідження зарубіжного досвіду з питань повноважень систем страхування депозитів показали, що у світовій практиці нагромаджено великий досвід врегулювання діяльності проблемних та неплатоспроможних фінансових установ. На відміну від української практики використання тільки одного методу - методу ліквідації неплатоспроможної фінансової установи та відшкодування гарантованої суми, багато країн світу використовують більш гнучкі та економічно ефективніші шляхи виведення банків з ринку через продаж якісних або усіх активів та передачу застрахованих або усіх зобов’язань платоспроможному банку та створення брідж – банку, що має особливу ефективність у випадку необхідності виведення з ринку великої фінансової установи. 

9. Розрахунки надійності роботи Фонду за різних умов щодо   можливості проведення процедури виведення банків з ринку з боку Фонду показали значне підвищення його ефективності при скороченні виплат гарантованої суми відшкодування. Так, за зменшення виплат  до 20%  від потенційно можливих, надійність роботи Фонду зростає до 63%, за поточного розміру активів. Надання  Фонду повноважень щодо виводу банків з ринку дозволить підвищити надійність роботи системи гарантування вкладів в 2-3 рази. Даний метод дозволяє також суттєво скоротити витрати держави, пов’язані із виплатами відшкодування вкладникам банків у випадку їх неплатоспроможності. Запровадження запропонованої методики оцінки впливу передачі функцій виведення банку з ринку на надійність роботи Фонду дозволить оцінити ефективність ліквідації та інших методів виведення банків з ринку з метою зменшення витрат Фонду та  управління ризиком недостатності Фонду.
10. У роботі запропоновано механізм швидкої диверсифікації ризиків Фонду шляхом продажу фінансових активів банку потенційним інвесторам через проведення конкурсів (аукціонів). При цьому, якісні активи реалізовуються через аукціони з певною премією, а неякісні активи – з дисконтом та державною фінансовою підтримкою інвестора. Таким чином, з метою управління ризиком фінансової стійкості Фонду сукупний дохід від проведення аукціонів з продажу  фінансових активів неплатоспроможного банку повинен спрямовуватись на покриття відшкодованої Фондом величини депозитів неплатоспроможного банку, а можливий залишок направлятися на подальше збільшення резервів Фонду.

11. Створення брідж – банку (перехідного банку) дозволить заснувати на основі здорових активів неплатоспроможного банку новий діючий банк з відтермінуванням його продажу та забезпеченням виконання зобов’язань перед вкладниками без виплати гарантованого рівня відшкодування.

12. Надання Фонду нових інструментів управління ризиками дозволить:

· підвищити загальний рівень довіри вкладників до банківської системи України, що є головною передумовою мобілізації необхідних довгострокових ресурсів для забезпечення сталого економічного  розвитку, високого рівня життя та соціального захисту найбільш вразливих верств населення України;

· підвищити дієвість системи фінансової безпеки України через функціональне збалансування та ефективне взаємодоповнення системи пруденційного регулювання,  нагляду та системи гарантування вкладів; 

· сприяти мінімізації впливу негативних зовнішніх явищ та факторів на українську банківську систему та підвищити її здатність протистояти системним ризикам, які посилюються завдяки наявності проблемних та неплатоспроможних банків;

· оптимізувати витрати Фонду, пов’язані з виплатами вкладникам – фізичним особам у разі настання недоступності вкладів;

· підвищити ефективність, оперативність та прозорість здійснення нагляду за проблемними банками та процедури виведення неплатоспроможних банків з ринку відповідно до найкращої світової практики;

· зменшити фінансове навантаження на учасників ринку та знизити ймовірність реалізації ризиків у системі фінансової безпеки країни на  макро- та мікрорівнях.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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