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Вступ
Актуальність теми дослідження. Особливе і дедалі важливіше місце у спортивному туризмі сьогодні належить організації міжнародних спортивних мега-заходів, які в останні десятиліття перетворилися у події всесвітнього масштабу. В умовах глобалізаційних процесів підвищення ефективності їх проведення набуває особливої актуальності. Організація таких мега-заходів має неабиякий вплив на соціально-економічний та екологічний стан приймаючої країни, оскільки відбувається масове переміщення туристичних потоків, що приводить до збільшення споживання вітчизняних товарів та послуг, а це, у свою чергу, спричиняє зростання зайнятості, збільшує дохід домашніх господарств, національних і регіональних структур, впливає на платіжний баланс, сприяє розвитку міст та регіонів. 

Організація та проведення міжнародних спортивних мега-заходів тривалий час є предметом зарубіжних спеціальних наукових видань. Поштовхом до дослідження даної проблеми виявився брак вітчизняних праць, присвячених вивченню цього питання, особливо в умовах прийняття  Україною фінальної частини Чемпіонату Європи з футболу у 2012 році. Незважаючи на те, що реалізація відповідних політичних рішень і урядових загальнодержавних стратегій знаходиться в основі організації міжнародних спортивних мега-заходів, останні самі часто виступають підґрунтям для розробки планів соціально-економічного розвитку багатьох країн, які мають можливість їх проведення. Успішна організація міжнародних спортивних мега-заходів виражається через позитивні наслідки у різних сферах економіки. У зв’язку із цим виникає необхідність виявлення і окреслення передумов та чинників формування соціально-економічних ефектів від проведення подій такого рівня в Україні.
Теоретичні положення міжнародного спортивного туризму та форм, через які він виражається, зокрема мега-заходів, знайшли своє відображення у працях таких вітчизняних і зарубіжних вчених як А. Бабкін, К. Булл, М. Від, В. Ганопольський, Д. Гетз, С. Голл, Х. Г’югз, В. Кифяк, П. де Кноп, К. Роберц, Т. Ткаченко, Дж. Хігхем, Т. Хінч, І. Школа та інших. Світова практика організації міжнародних спортивних мега-заходів, а також теоретико-практичні аспекти виявлення і оцінки соціально-економічних ефектів у результаті проведення таких подій досліджуються у працях В. Адамик, С. Алмон, В. Андрефф, Г. Ахлерт, В. Борщевський, Р. Бааде, Г. Кларк, П. Куперз, Ю. Мичуда, Ю. Мігущенко, А. Мокій, Е. Роуз та інших. 

Водночас, проблема формування ефектів міжнародних спортивних мега-заходів на міжнародному і народногосподарському рівнях надзвичайно складна і насьогодні далека від кінцевого вирішення. Зазначене обумовило вибір теми дисертації, визначило її мету і завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до наукового напряму кафедри міжнародної економіки Тернопільського національного економічного університету у межах наукової теми “Новітні тенденції розвитку світової економіки” (державний реєстраційний номер 0107U012233) розділ “Формування організаційно-економічної моделі проведення спортивних мега-заходів в Україні”.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування процесів отримання позитивних соціально-економічних ефектів міжнародних спортивних мега-заходів для національних економік та вироблення на цій основі моделі забезпечення економічної ефективності їх проведення в Україні.

Реалізація поставленої мети передбачає виконання таких завдань:
– з’ясувати сутність міжнародних спортивних мега-заходів, визначити їх характеристики для розвитку теоретичних засад міжнародного спортивного туризму;
– окреслити соціально-економічні ефекти, які виникають у результаті проведення міжнародних спортивних мега-заходів з метою здійснення їх систематизації;

– узагальнити методичні підходи до оцінювання соціально-економічних ефектів міжнародних спортивних мега-заходів, щоб визначити найоптимальніший з них для використання в управлінні національними економіками;
– оцінити конкурентні переваги країн у проведенні міжнародних спортивних мега-заходів для виявлення їх можливого впливу з позицій розвитку процесів глобалізації;
– конкретизувати дохідну і витратну складові бюджету організації міжнародних спортивних мега-заходів з метою визначення можливих джерел фінансування, витрат і доходів;
– здійснити компаративний аналіз наслідків від проведення міжнародних спортивних мега-заходів у зарубіжних країнах для виявлення соціально-економічних ефектів;
– зробити комплексну оцінку макроекономічних та інституційних передумов проведення масштабних спортивних мега-заходів в Україні для удосконалення їх організації;

– визначити напрями удосконалення організації міжнародних спортивних мега-заходів на прикладі Євро-2012; 

– розробити організаційно-економічну модель формування позитивних соціально-економічних ефектів від організації і проведення міжнародних спортивних мега-заходів в Україні.

Об’єктом дослідження є процес організації міжнародних спортивних мега-заходів.
Предметом дослідження є чинники, передумови та управлінські дії, які зумовлюють формування соціально-економічних ефектів міжнародних спортивних мега-заходів.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, серед яких: компаративний аналіз (для здійснення оцінки результатів організації міжнародних спортивних мега-заходів у різних країнах світу та порівняння їх конкурентних переваг у проведенні подій такого рівня), метод узагальнення (при зведенні розрізнених показників для визначення соціально-економічних ефектів у зарубіжних країнах та висвітленні передумов отримання позитивних ефектів від проведення міжнародних спортивних мега-заходів в Україні); економіко-статистичні методи (для визначення фінансово-економічних засад організації міжнародних спортивних мега-заходів), метод сезонної декомпозиції (для виявлення соціально-економічних ефектів від прийняття міжнародних спортивних мега-заходів у зарубіжних країнах), метод стратегічного менеджменту (при обґрунтуванні напрямів удосконалення організації міжнародних спортивних мега-заходів в Україні), кластерний аналіз, кореляційний аналіз, методи економіко-математичного моделювання (для виявлення пріоритетних галузей економіки і розроблення організаційно-економічної моделі формування позитивних соціально-економічних ефектів від проведення міжнародних спортивних мега-заходів в Україні).

Інформаційною базою дослідження слугували аналітичні звіти, заяви і повідомлення Міжнародного олімпійського комітету, Національних олімпій​ських комітетів, Міжнародної федерації футбольних асоціацій, Союзу європейських футбольних асоціацій, Інституту економічних досліджень та політичних консультацій в Україні, Німецької консультативної групи при уряді України, законодавчі і нормативно-правові акти України щодо порядку організації, фінансування Чемпіонату Європи з футболу у 2012 році, офіційні документи Державної служби статистики України, Центру статистичних досліджень Євросоюзу. У роботі використані матеріали експертних оцінок і власних досліджень, матеріали періодичних видань і конференцій, а також монографічна і довідкова література.
Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і практичних аспектів розвитку міжнародного спортивного туризму у формі міжнародних мега-заходів, зокрема, процесів формування соціально-економічних ефектів від їх проведення та вироблення на цій основі організаційно-економічної моделі забезпечення ефективності їх організації в Україні. Наукові результати, які відображають особистий внесок автора у розв’язанні поставлених завдань полягають у тому, що:
вперше:
– запропоновано оцінювати соціально-економічні ефекти від проведення міжнародних спортивних мега-заходів в Україні і зарубіжних країнах за допомогою методу сезонної декомпозиції, який на основі трендів соціально-економічних показників дозволяє порівняти стан економіки країни: а) за умов проведення міжнародних спортивних мега-заходів; б) при обставинах, якби їх не відбувалося. Це дозволило встановити, що організація таких подій приведе до: трансформації тенденцій розвитку інфраструктури у короткотерміновому і довготерміновому періодах; збільшення туристичних потоків у країну; зростання експорту вітчизняних товарів та послуг; 
 – розроблено організаційно-економічну модель формування позитивних соціально-економічних ефектів від проведення міжнародних спортивних мега-заходів в Україні з огляду на макроекономічні й інституційні передумови, яка включає напрями удосконалення організації подій такого рівня та базується на засобах державного і наддержавного впливу і розвитку галузей імпортозаміщення. В рамках її реалізації виявлено пріоритетні галузі та види економічної діяльності, необхідні для формування механізму імпортозаміщення у контексті проведення міжнародних спортивних мега-заходів, на основі коефіцієнтів попарної кореляції між 132 економічними показниками, що характеризують діяльність підприємств, які безпосередньо беруть участь в організації міжнародного спортивного мега-заходу; 
удосконалено:
– категоріальний апарат міжнародного спортивного туризму, уточнивши дефініцію спортивних мега-заходів як форми міжнародного туризму, під якою у роботі розуміються великі спортивні події обмеженого терміну проведення, що відбуваються регулярно у визначений час і відповідному місці або кількох місцях у межах однієї чи двох країн, обов’язково залучаючи у свою діяльність учасників із інших країн, приваблюють значне медіа-покриття та мають великі ефекти для приймаючого міста, регіону чи країни. На відміну від існуючих визначень, виявлено ознаки, які характерні для міжнародних спортивних мега-заходів;

– систематизацію соціально-економічних ефектів від проведення міжнародних спортивних мега-заходів, яка передбачає комплексний підхід до класифікації соціально-економічних ефектів із поділом їх на: позитивні і негативні, динамічні та статичні, первинні і вторинні, прямі та непрямі, видимі і невидимі, формування яких базується на: державній підтримці проведення мега-заходу; консолідації різних сфер економічної діяльності, що сприяє підвищенню ефективності їх проведення; застосуванні новітніх інформаційних технологій для здійснення телетрансляцій, поліпшення якості надання послуг; активній туристичній діяльності у формі розроблення нових туристичних маршрутів, створення об’єктів розважального характеру;
дістали подальшого розвитку:
–  конкретизація дохідної і витратної складових бюджету організації міжнародних спортивних мега-заходів, які значною мірою детермінують формування соціально-економічних ефектів від їх проведення. На основі узагальнення практики організації подій такого рівня провідними країнами світу виявлено, що джерелами доходів їх проведення є надходження від: телетрансляції; продажу квитків; ТОР-спонсорів і національних спонсорів; ліцензування; випуску олімпійських монет і поштових марок; інвестування; міжнародних спортивних організацій; програм навчання і управління у галузі спорту (зокрема, футболу);
– ромб Портера для країн проведення міжнародних спортивних мега-заходів, який доповнено, крім соціально-економічних конкурентних переваг, що включають інфраструктуру, фінансові ресурси, забезпечення безпеки, рейтинг на телебаченні, конкуренцію за право телетрансляції, продаж квитків, наявність індустрії розваг, можливість проведення аналогічних спортивних чи розважальних заходів, п’ятою детермінантою – групою неекономічних переваг, що містить політичні настрої, лобіювання інтересів, відновлення значущості спорту, промоцію Олімпізму й Олімпійського руху (для Олімпійських Ігор).
Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці теоретико-методичних положень, аналітичних висновків і практичних рекомендацій щодо стимулювання і сприяння економічного зростання України у результаті проведення міжнародних спортивних мега-заходів. Результати дослідження можуть бути застосовані при розробці стратегій туристичного та загальноекономічного розвитку країни, а також безпосередньо у процесі підготовки держави і її регіонів до проведення футбольного турніру. Рекомендації щодо сприяння розвитку міжнародного співробітництва в контексті організації  Чемпіонату Європи з футболу у 2012 році використовуються у роботі Управління зовнішніх зносин, зовнішньоекономічної та інвестиційної діяльності Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 535-8/01-10-1 від 04.07.2011 р.). Запропонована методика оцінки соціально-економічних ефектів від проведення міжнародних спортивних мега-заходів (на прикладі Чемпіонату Європи з футболу у 2012 році) використана Головним управлінням економіки Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 01/1-587 від 04.07.2011 р.). Рекомендації щодо створення умов для розвитку спортивної інфраструктури, підвищення рівня її матеріально-технічного забезпечення та стимулювання на основі цього внутрішнього та іноземного туризму у процесі організації  Чемпіонату Європи з футболу у 2012 році використовуються у роботі Управління з питань туризму Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 221-4/01-11 від 04.07.2011 р.) та Головного управління у справах сім’ї, молоді та спорту Київської міської ради (довідка № 3118/2 від 20.10.2011 р.). Пропозиції щодо удосконалення організації міжнародних спортивних мега-заходів в Україні використовуватимуться при розробці нових туристичних маршрутів і створенні туристично-привабливих об’єктів туристичною агенцією «Тропік-Тур» м. Тернополя (довідка № 01 від 22.06.2011 р.). Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Тернопільського національного економічного університету при викладанні дисциплін «Економіка міжнародного туризму», «Готельний менеджмент», «Кон’юнктура європейських ринків», «Міжнародна туристична політика» (довідка № 126-24/2150 від 10.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі наукові результати, які наведені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті положення, що є результатом власної роботи автора.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідалися автором і обговорювалися на таких міжнародних науково-практичних конференціях: “Міжнародний бізнес та менеджмент: проблеми та перспективи в умовах глобалізації” (Тернопіль, 2008 р.); “Індустрія гостинності у країнах Європи” (Сімферополь, 2008 р., 2009 р.); “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (Тернопіль, 2008 р., 2009 р., 2010 р., 2011 р.); “Формування нового світового економічного порядку” (Тернопіль, 2009 р.); “Місце та роль України в глобалізаційному світі: економічні, політичні, культурні аспекти” (Вінниця, 2009 р.); “Україна в системі міжнародної економіки” (Тернопіль, 2010 р.); “Альянс наук: вчений-вченому” (Дніпропетровськ, 2010 р.); “Глобалізаційні світоцивілізаційні процеси та економічна політика європейських країн, що розвиваються” (Тернопіль, 2010 р.); “Україна-Італія: співробітництво у галузі туризму” (Київ, 2010 р.); “Глобальна економіка в посткризовий період та Україна” (Тернопіль, 2011 р.).
Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковано у 21 науковій праці загальним обсягом 8,1 д.а.: 7 статей у фахових наукових виданнях (обсягом 5,13 д.а., з яких автору особисто належить 4,63 д.а.), 14 публікацій в інших наукових виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального науково-практичного завдання щодо формування соціально-економічних ефектів міжнародних спортивних мега-заходів. Результати проведеного дослідження дали змогу зробити такі висновки:
1. Невід’ємною рисою розвитку спортивного туризму є організація і проведення різноманітних міжнародних спортивних змагань, конкурсів та форумів, найпоширенішою формою яких є мега-заходи (Олімпійські Ігри, Чемпіонати світу та Європи з футболу). Міжнародні спортивні мега-заходи носять спортивний характер, приваблюють великі потоки туристів як розважальний захід, залучають значне медіа покриття, є найбільшими за масштабом проведення, а відтак і за масштабом впливу на національну економіку приймаючої країни
2. Оцінка ефектів, які виникають у результаті проведення міжнародних спортивних мега-заходів, є важливим економічним завданням. Це обумовлює необхідність наукового пошуку в царині обґрунтування соціального й економічного значення та наслідків для національних економік від організації таких подій. Наважливіше значення для економіки приймаючої країни мають саме соціально-економічні ефекти, а їх позитивний прояв досягається через державну підтримку проведення мега-заходу; консолідацію різних сфер економічної діяльності, що сприяє підвищенню ефективності від їх проведення; застосування новітніх інформаційних технологій для здійснення телетрансляцій, поліпшення якості надання послуг; активну туристичну діяльність у формі розробки нових туристичних маршрутів, створенні об’єктів розважального характерy. 

3. Незважаючи на позитивні характеристики використання різних підходів до оцінки соціально-економічних ефектів від проведення міжнародних спортивних мега-заходів у зарубіжних країнах, їх застосування і адаптація для інших держав, включаючи Україну, є проблематичним через: неспівставність методології статистичного обстеження економічної діяльності країн світу; невідповідність КВЕД України та NACE; значні обсяги вхідної та вихідної інформаці; неможливість виявити ефекти в окремих містах. У зв’язку із цим у роботі запропоновано використання методу сезонної декомпозиції, який дає можливість виявити і змоделювати соціально-економічні ефекти.
4. З огляду на зростаючу популярність міжнародних спортивних мега-заходів і їх позитивний вплив на соціально-економічний стан країни, між державами ведеться гостра конкуренція щодо отримання права на організацію таких подій. Комплексна оцінка конкурентних переваг організації масштабних спортивних подій показала, що переваги тої чи іншої країни можуть бути як соціально-економічного характеру, так і неекономічного, у зв’язку із чим у ромб Портера було введено ще одну детермінанту, яка включає політичні настрої, лобіювання, відновлення спортивного і культурного значення змагань, промоцію спорту. 

5. Успішність проведення міжнародних спортивних мега-заходів проявляється в отриманих доходах, які формуються під час організації і проведення міжнародних спортивних мега-заходів, і тісно пов’язані із джерелами фінансування таких подій. Реалізація останніх передбачає виконання відповідних маркетингових програм, а саме: програм продажу квитків; програм співробітництва з телекомпаніями; рекламно-спонсорських програм; ліцензійних програм; програм випуску олімпійських монет і поштових марок; інвестиційних програм; TEP-програм і  KISS-програм. Отримані кошти спрямовуються на розбудову спортивних об’єктів; модернізацію інфраструктури; допомогу національним і регіональним спортивним структурам; поточні витрати відповідальних за проведення змагань міжнародних організацій; забезпечення безпеки під час мега-заходів.

6. Компаративний аналіз оцінки соціально-економічних ефектів проведення міжнародних спортивних мега-заходів на основі методу сезонної декомпозиції показав позитивний вплив на прибуття туристів, бронювання і використання місць у закладах розміщення, експорт товарів і послуг та безробіття у семи країнах Європи: Франції, Іспанії, Греції, Італії, Німеччині, Португалії та Австрії. У результаті проведення Олімпійських Ігор та Чемпіонатів світу і Європи з футболу у приймаючих країнах відбулося: зростання кількості іноземних туристів, відповідно, збільшення бронювання і використання місць у закладах розміщення, що свідчить про пожвавлення у туристичній галузі; збільшення експорту товарів і послуг та зростання зайнятості у короткому періоді. 

7. Проведення в Україні фінальної частини Чемпіонату Європи з футболу 2012 р. обумовлює необхідність обґрунтування важливих передумов її організації, які у дисертації поділено на макроекономічні та інституційні. Наявність зазначених передумов є ґрунтовною базою для формування позитивних соціально-економічних ефектів від організації в Україні не лише Євро-2012, а й інших міжнародних спортивних мега-заходів.

8. З метою успішного проведення міжнародних спортивних мега-заходів, треба здійснити покращення процесу їх організації. Удосконалення організації міжнародних спортивних мега-заходів в Україні має відбуватися за такими напрямами: розбудова і управління спортивними об’єктами, зокрема стадіонами; вдосконалення транспортної системи; покращення готельного і ресторанного господарств; проведення тендеру на будівництво необхідних об’єктів; створення державної системи залучення і управління інвестиціями; коректний розподіл фінансування для уникнення соціально-економічного дисбалансу між регіонами країни; організація супутніх пізнавальних заходів; використання наявних туристичних ресурсів для створення розвиненої індустрії туризму; здійснення державної туристичної політики; впровадження он-лайн бронювання квитків, готельних номерів; посилення міжнародної співпраці України у сфері проведення міжнародних спортивних мега-заходів; організація відповідної системи волонтерства.
9. Для того, щоб організація міжнародних спортивних мега-заходів сприяла формуванню позитивних соціально-економічних ефектів і підвищенню добробуту громадян України, розроблено організаційно-економічну модель формування позитивних соціально-економічних ефектів від проведення міжнародних спортивних мега-заходів, яка включає макроекономічні та інституційні передумови їх проведення, напрями удосконалення організації таких подій, механізм імпортозаміщення, засоби державного і наддержавного впливу. З метою формування механізму імпортозаміщення обґрунтовано необхідність активізації процесів імпортозаміщення та розвитку внутрішніх виробничих потужностей.
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