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ВСТУП

Актуальність теми. Циклічність є однією з основних закономірностей розвитку ринкового господарства. Як системне явище вона охоплює практично всі сторони життєдіяльності людини, що й обумовлює стійкий науковий інтерес до зазначеної проблеми. Світова економічна думка впродовж останніх двох століть демонструє різноманіття підходів до визначення сутності циклічного руху економічної системи, його рушійних сил та наслідків. Економісти – дослідники циклічних процесів економічної системи ХІХ ст. (А. Афтальон, В. Джевонс, К. Жюгляр, К. Маркс, Дж.С. Мілль, М.І. Туган-Барановський, А. Шпітгоф та ін.) заклали основи аналізу економічної циклічності, розкрили її природу, механізм протікання, причини циклічних коливань, серед яких: динаміка інвестицій, вплив природних циклів сонячної активності, оновлення основних фондів, динаміка грошової маси тощо. 

Впродовж ХХ ст. у світовому господарстві та його підсистемах під впливом науково-технічного прогресу та в процесі переходу до сучасного фінансово-кредитного типу господарювання, відбулися значні зміни, які привели до трансформації економічного циклу, актуалізувавши дослідницький інтерес до проблеми циклічності в нових умовах. Дана проблема отримала ґрунтовне висвітлення в економічній думці другої половини ХХ — початку ХХІ ст., яка розвивалася в межах трьох фундаментальних течій: сучасних кейнсіанства, економічного консерватизму та інституціоналізму. Саме динаміка розвитку економічних теорій циклічності та різноманіття підходів до її висвітлення зумовили вибір часового проміжку дисертаційного дослідження. Основні тенденції циклічної динаміки зазначеного періоду висвітлювали в своїх працях Дж.М. Кейнс, Л. Мізес, С. Кін, Ф. Кідланд, М. Кондратьєв, Х. Мінскі, П. Ормерод, Е. Прескотт, М. Фрідмен, Е Хансен, Й. Шумпетер, впродовж останніх 20 років російські вчені Л. Абалкін, С. Глазьєв, В. Маєвський, С. Меньшиков, В. Рязанов, Ю. Яковець та інші економісти. До аналізу передумов економічної нестабільності були долучені проблеми державного регулювання, фактори невизначеності майбутнього та ризики, асиметрія інформаційного середовища та інші неекономічні чинники, зокрема мотиви та поведінка економічних суб’єктів. Науковцями ХХ ст. було виявлено низку залежностей, які проявляються в ході економічних циклів, запропоновано системи індикаторів циклічності та методи дослідження економічних циклів (С. Кузнець, У. Мітчелл, А. Бернс та ін.). 

Проте, не зважаючи на масштаб та глибину проведених досліджень, сучасність ставить перед економістами нові питання, що потребують негайних рішень, зокрема висвітлення сутності циклічної динаміки підсистем грошово-фінансового господарства, удосконалення методів антициклічного державного регулювання в умовах значного бюджетного дефіциту та ін. Актуальність дослідження даної проблеми посилюється в контексті світової фінансово-економічної кризи 2008 – 2010 рр. та її наслідків, а також зумовлена необхідністю попередження загроз нових кризових проявів. Постає проблема виявлення їх передумов, наслідків, та осмислення з метою використання набутого досвіду для запобігання повторенню подібних подій у майбутньому.

Інтерес вітчизняних науковців до циклічної динаміки, як однієї з основних закономірностей ринкового господарства посилився у зв’язку з ринковою трансформацією господарства України. Це знайшло своє відображення в роботах Ю. Бажала, А. Гальчинського, В. Геєця, В. Кузьменка, Д. Лук’яненка, І. Малого, О. Мельника, Д. Чистіліна, А. Чухна та інших дослідників. 

Теорії економічної циклічності мають значний прогностичний потенціал, який базується на поєднанні сучасного сутнісного аналізу, ретроспективних досліджень, економіко-математичного моделювання та графічної візуалізації. В умовах сьогодення звернення до існуючих теорій циклічної динаміки є необхідним для виявлення подальших напрямів розвитку методології економічних досліджень динамічних економічних систем. І в цьому контексті, аналіз та систематизація існуючих теорій циклічності на основі висвітлення нових підходів до понять «рівновага», «макроекономічна динаміка» тощо бачиться доцільним.

Перегляд здобутків видатних вчених-економістів другої половини ХХ ст. з позицій некласичного підходу, який зокрема проявляється у використанні положень цивілізаційної парадигми, залученні системно-синергетичного підходу, принципів антропності та фрактальності циклів, дозволить переосмислити їх спадщину та висвітити нові тенденції в розвитку господарських систем та економічної науки, що в комплексі створить можливості для поглиблення розуміння суспільно-економічних процесів, а також їх більш реалістичного відображення в науковій літературі. Насамперед це стосується відмови від принципу рівноваги в дослідженні розвитку господарської системи та використання нових методів пізнання.

Таким чином, актуальність та важливість проблеми економічної циклічності для суспільства, а також необхідність у системних дослідженнях феномену циклічності, зумовили вибір теми даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась в межах планової теми науково-дослідницьких робіт кафедри історії та теорії господарства Державного вищого навчального закладу „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”. Дисертаційна робота є частиною наукових тем «Генезис інститутів ринкової економічної системи» (номер державної реєстрації 0105U002255) та «Господарська система та її відображення в економічній думці: еволюційно-інституційний аналіз» (номер державної реєстрації 0110U000471). Автором розкрито сутність феномену циклічності та його відображення в основних напрямах економічної думки другої половини ХХ – початку ХХІ ст.: кейнсіанства, сучасного консерватизму та інституціоналізму, а також особливості становлення циклічної динаміки в господарстві України та їх відображення у працях вітчизняних дослідників. 
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розкриття еволюції теорій циклічності в світовій економічній думці та аналіз їх ролі у формуванні антициклічної економічної політики держави в контексті змін соціально-економічного середовища впродовж другої половини ХХ — початку ХХІ ст.
Реалізація поставленої мети обумовила послідовне вирішення наступного комплексу завдань: 
· спираючись на цивілізаційну парадигму, системно-синергетичний підхід розкрити сутність циклічної динаміки господарської системи; 
· проаналізувати еволюцію теорій циклічності в світовій економічній думці впродовж другої половини ХХ — початку ХХІ ст.;

· охарактеризувати існуючі теорії циклічної динаміки в межах основних напрямів світової економічної думки другої половини ХХ — початку ХХІ ст. та розкрити їх практичне значення в процесі формування економічних політик держав;

· розкрити сутність сучасної кейнсіанської теорії економічного циклу в межах теорій ендогенного економічного циклу, теорій мультиплікатора-акселератора та теорій фінансової нестабільності;

· проаналізувати сучасні неокласичні концепції циклічної динаміки господарської системи, зокрема монетарну теорію економічного циклу, теорію реальних бізнес циклів, теорії раціональних очікувань;

· висвітлити особливості інституційного підходу до проблеми економічного циклу в інноваційній теорії і теорії грошового обігу;

· розкрити особливості проявів циклічності в економіці незалежної України, відображення проблеми циклічності в працях вітчизняних економістів та можливості використання їх висновків та рекомендацій в розробках антикризових заходів уряду України.
Об’єктом дослідження є циклічний розвиток господарства розвинутих країн світу у хронологічних межах другої половини ХХ — початку ХХІ ст.

Предметом дослідження є розвиток теорій циклічності в світовій економічній думці другої половини ХХ — початку ХХІ ст.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та виконання основних завдань дисертаційного дослідження застосовано комплекс наукових методів історико-економічного пізнання. Зокрема використано історико-генетичний метод при дослідженні еволюції циклічної динаміки соціально-економічних систем європейського цивілізаційного простору, а також при висвітленні розвитку теорій циклічності. Залучено системно-синергетичний аналіз при розгляді циклічності як системного явища відкритої когерентної економічної системи, здатної до самоорганізації та саморозвитку, а також для обґрунтування взаємозв’язку економічної реальності та економічних теорій. Циклічність розглядається не лише через стан динамічної рівноваги, але й як процес динамічної взаємодії основних функцій, які забезпечують цілісність господарської системи: цілепокладання, відтворення, інтеграції та адаптації. Системний аналіз було використано для розкриття сутності теорій економічного циклу, їх взаємодоповнюваності та класифікації. Для співставлення теорій циклічності в межах основних теоретичних напрямів економічної думки, було використано метод компаративістики. В роботі було застосовано метод абстракції і узагальнення (при відокремленні циклів середньострокового періоду та аналізі їх підпорядкування довгостроковим тенденціям; при відокремленні закономірних циклічних подій від випадкових шоків; при досліджені окремих теорій економічних циклів в межах певних напрямів економічної думки; при висвітленні особливостей циклічної динаміки в економіці України). В роботі використовується метод моделювання (при створенні графічних моделей циклічної динаміки складних соціально-економічних систем). 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є спробою відображення еволюції поглядів видатних представників економічної думки ХХ – початку ХХІ ст. на проблему циклічної динаміки. У процесі дослідження були отримані результати, які розкривають особистий внесок автора у розробку проблеми та складають новизну роботи, зокрема:

Вперше:

· представлене цілісне бачення еволюції концепцій циклічності другої половини ХХ – початку ХХІ ст. в умовах становлення фінансово-кредитного типу господарства на основі вивчення змісту та взаємовпливу теорій економічного циклу, створених в межах основних напрямів світової економічної думки (кейнсіанства, неокласики, інституціоналізму), а також співвідношення сформульованих в цих теоріях понять «економічний цикл», «хвиля», «коливання» або «флуктуації». Зокрема термін «цикл» застосовується з метою підкреслення повторюваних закономірностей та певних фаз економічного розвитку, що формують замкнену послідовність в середньостроковій перспективі. Хвилі економічної динаміки розглядаються, як розгорнутий у часі пульсуючий рух цілісної системи, в межах якого протікають короткострокові коливання та цикли. Поняття «коливання» використовуються з метою підкреслення стану порушення рівноваги (внаслідок впливу екстернальних факторів) та характеризуються двома фазами: зростання і спад (криза), експансія та рецесія. Спираючись на запропоноване розмежування цих понять, існуючі теорії циклічності розділені на три групи: (1) теорії економічного циклу, як ендогенного процесу економічної системи; (2) теорії коливань рівноважної економічної системи, спричинених зовнішніми імпульсами; (3) еволюційні теорії, або теорії довгих хвиль.

удосконалено:
· підходи до висвітлення змісту циклічної динаміки господарської системи. Зокрема, при застосуванні підходів некласичної науки до суспільства та господарських процесів, розкривається двоїста, імпульсно-хвильова природа економічного циклу, яка полягає у поєднанні випадкових імпульсів з еволюційними закономірностями; виявляється скоординованість руху в діяльності відокремлених суб’єктів, а також механізму розвитку господарської системи в процесі пошуку стабільного діапазону (центру тяжіння, атрактора) для динамічної рівноваги, який відображається в теоріях циклічної динаміки; 

· систематизацію існуючих теорій середньострокової економічної циклічності європейської цивілізації другої половини ХХ — початку ХХІ ст. Відповідно до основних напрямів економічної думки виокремлено підгрупи: в межах сучасного кейнсіанства – теорії ендогенного економічного циклу, теорії мультиплікатора-акселератора, теорії фінансової нестабільності; в межах неокласики – монетарну теорію циклу, теорію реальних бізнес циклів, теорії раціональних очікувань; в межах неоінституційного напряму – інноваційну теорію економічного циклу, теорію грошового обігу.

отримало подальший розвиток:
· аналіз в теоріях економічної циклічності факторів, характерних для етапу становлення фінансово-кредитного типу господарської системи, зокрема фідуціарних паперів, державного регулювання, мотиваційних чинників та очікувань індивідів, що дало змогу дати більш цілісний і завершений аналіз відображення циклічної динаміки в теоріях другої половини ХХ — початку ХХІ ст.;

· аналіз особливостей циклічної динаміки економіки України, зокрема суттєва її залежність від циклічного руху світового господарства; специфіка інституційного середовища, яке створює передумови для появи квазі-ринкових механізмів, що в свою чергу посилює волатильність та непередбачуваність циклічних коливань господарської системи; відсутність тривалого періоду часу для формування та виявлення власного усталеного середньострокового економічного циклу, та висвітлення зазначених питань у вітчизняній фаховій літературі.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації теоретичні положення і висновки можуть бути використані в процесі наукового обґрунтування основних закономірностей функціонування сучасної кредитно-фінансової моделі господарської системи, закономірностей функціонування моделі ринкового господарства України з урахуванням особливостей її інституційного середовища. 

Висвітлений матеріал використовується в навчальному процесі «Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана» (довідка про впровадження від 21 жовтня 2011) при розробці та викладанні студентам лекційних курсів та проведенні семінарських занять з дисципліни «Історія економіки та економічної думки», та курсу «Сучасні економічні теорії», а також в процесі викладання навчальних дисциплін «Макроекономіка» та «Економічна історія та історія економічної думки» у ВНЗ «Київський славістичний університет» (довідка про впровадження від 6 жовтня 2011 р. №164/25). Матеріали проведеного наукового дослідження щодо впливу циклічних явищ на економічну систему в цілому та на роботу агропромислового сектору зокрема, були використані ДП «Державний резервний насіннєвий фонд України» (довідка про впровадження від 18 жовтня 2011 р. № 138-8/01-1892). Проміжні висновки дисертаційного дослідження використовуються відділом економічної історії ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України» при проведенні дослідження еволюції ринкових інститутів в України в другій половині ХІХ – на початку ХХІ ст. (довідка № 135-7/1041-1 від 27.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що наукові результати дисертаційного дослідження отримані автором самостійно та відображені у відповідних публікаціях.

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукового дослідження обговорювались та отримали позитивну оцінку на методичних та методологічних семінарах кафедри історії та теорії господарства ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» та кафедри маркетингу та загальноекономічних дисциплін ВНЗ «Київського славістичного університету», а також апробовані на шести міжнародних науково-практичних конференціях: Методологічні проблеми економічної науки (жовтень 2009 р., м. Київ, ДВНЗ «Київський національний економічний університет»); «Державне антикризове управління національною економікою: світовий досвід та проблеми в Україні» (14–15 квітня 2010 р., м. Київ, ДВНЗ «Київський національний економічний університет»); «Образование и наука в условиях глобальных рисков» (11–13 червня 2010 р., м. Сімферополь – м. Судак, Центр розвитку освіти, науки та інновацій, Кримський інститут бізнесу); «Реорганізація інституційної архітектури в посткризовий період розвитку економіки» (14–16 квітня 2011 р., м. Чернівці, ДВНЗ «Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича»); «Актуальні проблеми посилення конкурентних позицій України в умовах світових глобалізацій них процесів» (17 травня 2011 р., м. Київ, Київський університет ринкових відносин); «Научное наследие Саймона Кузнеца и перспективы развития глобальной и национальных экономик в ХХІ веке» (25–27 травня 2011 р., м. Київ, НУ «Києво-Могилянська академія»).

Публікації. За темою наукового дослідження опубліковано 9 наукових праць, загальним обсягом 4,15 др. арк., з них 6 в наукових фахових виданнях, 3 – в інших виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення теорій економічного циклу другої половини ХХ – початку ХХІ ст.. та запропоновано нові підходи до дослідження циклічної динаміки сучасної фінансово-кредитної економічної системи. Проведене дослідження дозволило отримати наступні висновки:

1. Спираючись на принципи цивілізаційної парадигми, зокрема системно-синергетичний та міждисциплінарний підходи, принцип антропності та ін. було розширено розуміння сутності феномену циклічної динаміки господарської системи. Використовуючи квантовий підхід та елементи теорії хаосу економічний цикл розглядається в роботі як системне, складне та фрактальне (здатне до самовідтворення на всіх рівнях господарства) явище, що має імпульсно-хвильову природу, тобто поєднує закономірні циклічні процеси з дією зовнішніх імпульсів. Така двоїстість циклічності господарства зумовлена розширеним розумінням причинності – доповненням детерміністського її розуміння факторами вірогідності та цілеспрямованості, що власне дозволяє поєднати в єдину систему стохастичні процеси зі спрямованим еволюційним розвитком. Застосування принципу антропності обумовлює розгляд людини, як активного елементу економічних процесів, тим самим обґрунтовується психологічно-мотиваційна складова більшості сучасних теорій економічного циклу. Застосування основ теорії хаосу дозволило при висвітлені сутності економічного циклу поєднати в єдину цілісну теоретичну систему динаміку економічних та неекономічних факторів господарського життя.

2. Починаючи з ХІХ ст.. науковцями було досліджено та висвітлено низку існуючих закономірностей, які проявляються в ході економічного циклу, розроблено методологію його дослідження та відповідні системи індикаторів. В ході ретроспективного аналізу економічної думки ХІХ – ХХІ ст. було виявлено основні етапи становлення системи теорій економічного циклу: 1. розгляд промислових криз, як самостійного і непередбачуваного явища (кінець ХVІІІ – середина ХІХ ст.); 2. ХІХ – перша третина ХХ ст. - розвиток загальних положень теорії циклічності, виявлення основного переліку факторів циклічних коливань; 3. перша третина ХХ ст. – середина ХХ ст. – аналіз економічних циклів в умовах порушення ринкової самоорганізації та становлення системи антициклічного державного регулювання (становлення принципів бюджетно-податкової та монетарної політик); 4. друга половини ХХ – початок ХХІ ст. - розвиток теорії циклічності в умовах фінансово-кредитної економічної системи, та розгляд фінансово-економічних криз, як самостійного і непередбачуваного явища, а також інтенсивний розвиток фінансових теорій економічного циклу.

3. В процесі дослідження було виявлено характерні риси теорій циклічної динаміки в поглядах представників основних напрямів світової економічної думки ІІ половини ХХ – початку ХХІ ст. (кейнсіанства, неокласики та інституціоналізму) та розкрито їх практичне значення в сучасній економічній політиці держав. Основною особливістю цього часового проміжку є одночасне існування, паралельний розвиток та обумовлений цим взаємовплив досліджувних в межах зазначених напрямів теорій економічного циклу. Спільною рисою для всіх теорій стає звернення до системного аналізу економік та посилення уваги до впливу неекономічних факторів (очікувань, мотивації, ризиків та ін.) на економічний цикл. Економічна теорія другої половини ХХ ст.. – початку ХХІ ст.. досліджує економічний цикл, який зазнав значних змін в результаті еволюції самого господарства, з позицій класичного середньострокового циклу. В цьому полягає основна проблема розуміння сучасної циклічної динаміки. Зростаюча роль плануючих організацій, а також створення в економічній системі внутрішнього регулюючого механізму, суттєво змінила економічне середовище, що позначилося на економічній циклічності. В процесі розвитку економічні теорії циклічної динаміки другої половини ХХ – початку ХХІ ст.. відбувся перехід від дослідження чотирьохфазного економічного циклу до циклічних двохфазових коливань, що знайшло своє відображення у поширенні термінів «флуктуації» та «коливання». 

4. Впродовж ХХ ст. важливе місце посідала кейнсіанська теорія економічного циклу, змінюючись під впливом зовнішніх умов, проте висхідні положення про нерівноважність господарської системи, необхідність державного антициклічного регулювання через бюджетно-фіскальну систему з метою маніпуляцій величиною ефективного попиту, залишаються незмінними. В межах кейнсіанської теорії економічного циклу виділяються три основні групи: теорії ендогенного економічного циклу, теорії мультиплікатора-акселератора (ТМА) та теорії фінансової нестабільності. ТМА за своєю методологією наближені до групи неокласичних теорій економічного циклу, оскільки вводяться певні математичні умови стабільності економічної системи, в межах яких аналізуються циклічні коливання, що спричинені зовнішніми імпульсами. Математична формалізація динамічних процесів витісняє на другий план теоретичне осмислення динамічних процесів в господарстві. Теорії ендогенного економічного циклу максимально віддалені від неокласичних підходів до циклічності, оскільки ігнорують роль грошової системи. Одночасно, це їх віддаляє від класичного кейнсіанства. Група теорій фінансової нестабільності є свого роду поверненням до традиційних кейнсіанських позицій з врахуванням нових тенденцій, зумовлених становленням грошово-кредитної системи господарювання. Таким чином, в теоріях фінансової нестабільності поєднуються позиції, висвітлені Дж. М. Кейнсом та К. Вікселем. Більше того, дана група теорій аналізує сам економічний цикл, висвітлює його фази та механізм протікання. 

5. В дисертації проаналізовано неокласичні концепції циклічної динаміки господарської системи, зокрема монетарну теорію економічного циклу, теорію реальних бізнес циклів, теорії раціональних очікувань. Виходячи з ключових положень притаманних неокласичній традиції (ринковий фундаменталізм, раціональність індивідів, рівноважність економічної системи) формується теорія двофазових економічних коливань навколо тренду, спричинених зовнішніми імпульсами, до яких відносяться дії держави, окремих економічних суб’єктів та ін. Прибічники неокласичної традиції теоретично обґрунтували роль фідуціарних грошей та надали їм (за певних умов) переваги над готівковими. Тим самим було закладено передумови для формування сучасної фінансово-кредитної господарської системи. Представники теорій РБЦ та раціональних очікувань суттєво доповнили методологічний апарат розуміння макродинаміки, дослідивши її в контексті гіпотези раціональних очікувань в умовах асиметричності інформаційного середовища. Саме дії господарюючих суб’єктів при обмеженій раціональності і є каталізатором коливальних процесів в господарській системі. 

6. Інституціональний підхід до проблеми економічного циклу реалізується в інноваційній теорії і теорії грошового обігу. Інституційний підхід до аналізу циклічності в першу чергу характеризується системністю аналізу економічних показників. Порушення рівноваги господарської системи зумовлює постановку проблеми соціального контролю та впровадження індикативного планування. В основу інституційних концепцій було покладено реальні фактори економічного процесу, такі як роль інновацій, формування нових ринків та виявлення нових родовищ корисних копалин, що зумовлено багатофакторністю циклічного феномену. Інституційні теорії економічного циклу вигідно виділяються серед інших теорій циклічності, завдяки тому, що їх метою є не створення універсальної моделі, але розкриття сутнісних зв’язків, що дозволяє розширити розуміння існуючих закономірностей. Одночасно з цим, в межах теорій даного напряму реалізуються основи некласичного підходу до висвітлення циклічної динаміки економічної системи, що полягає у аналізі не циклу ділової активності, а хвиль – як пульсуючої динаміки господарського життя, які поєднують в собі як коливання, спричинені зовнішніми імпульсами, так і ендогенні циклічні закономірності. За основний зовнішній імпульс приймаються інноваційні зрушення.

7. Кейнсіанство та монетаризм створили основні підсистеми державного регулювання: комплекси фіскальних та монетарних антициклічних заходів. Посилення ролі державного регулювання має виражений циклічний характер, що знаходить своє відображення в змінах теоретико-економічних концепцій. Це зумовлено чергуванням етапів стабілізації та розбалансування економічної системи.

8. Характеризуючи циклічність української економіки, доцільно говорити не про економічні цикли, оскільки механізм середньострокового економічного циклу господарства України ще не сформувався, а про економічні коливання, зважаючи на їх екзогенну природу. Очевидним є тісний зв'язок та значна залежність української економіки від світових тенденцій, що знаходить своє відображення в роботах багатьох науковців. Особливості інституційного середовища, створюють передумови для формування квазі-ринкових механізмів та закономірностей. На тлі цього формуються перші вітчизняні системні дослідження циклічної динаміки господарства, висвітлюється  проблема економічних криз та посткризового розвитку. У науковій літературі простежується інтерес до історико-економічного аналізу проблем циклічності. 

Проте, у вітчизняній економічній науці феномен економічного циклу, на жаль, ще не посів гідного місця серед досліджуваних проблем, хоча й має значний потенціал для подальших досліджень динамічних господарських процесів.
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