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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и анализ в управлении процессами переработки продукции"
Актуальность темы исследования. Российский бухгалтерский учет в XX веке активно использовался для учета производства и внедрения хозрасчетных отношений на производственных предприятиях. Наработана богатейшая практика лимитирования затрат, использования прогрессивных норм и расценок, составление локальных смет затрат по производственным подразделениям, введение внутренних методов расчета между подразделениями, использование нормативного метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции и элементов этого метода и др. Вся эта практика не потеряла своего актуального значения и в рыночных условиях. Однако, целостной системы производственного учета в методическом смысле до настоящего времени не создано.
Российские ученые в большей степени склоняются к тому, что те задачи учета, которые связаны с расчетом себестоимости и определением маржинальной прибыли, - относятся к задачам управленческого учета. Понимание системы управленческого учета по-разному толкуется, для его реализации предлагается обширный методический инструментарий, включающий не только методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, но и организацию системы внутреннего контроля и внутренней отчетности, элементы текущего и стратегического планирования затрат, использование элементов нормирования, бюджетирования и т.д.
Такие подходы трудно оспаривать, однако в одной учетной системе использовать весь перечисленный инструментарий одновременно невозможно на практике. В методическом направлении до настоящего времени не выработано единого подхода к систематизации способов и методов для учета производственных процессов. Понятно, что рыночная среда, в которой каждая организация испытывает свои сложности конкуренции и выживания, влияет на определение конкретного круга управленческих задач. Для разных организаций набор таких задач может быть отличным. Поэтому для развития и повышения эффективности управления отдельно взятой организации возникает необходимость формировать свою систему управленческого учета. Если же задачи управления сужены до управления конкретными процессами производства, то система информации, формируемая для обеспечения управления, очерчивается рамками производственного учета. В этом смысле, производственный учет рассматривается в данной теме исследования.
В широком понимании производственный учет - это информационная система, имеющая свои области использования показателей организации, формируемых в бухгалтерском учете, оперативном учете, маркетинговых расчетах, стратегическом планировании и прогнозировании. Но в каждой области есть свои особенности, под влиянием которых видоизменяются параметры названных показателей, если речь идет о производственном процессе. Таких подходов, систематизированных до уровня учета и анализа производственного процесса применительно к специфическим сферам - переработки продукции плодов, ягод и даров леса, - в отечественной науке нет.
Степень разработанности проблемы. Имеющиеся в многочисленных трудах известных ученых положения об управленческом учете и анализе, формировании себестоимости с использованием нормативного метода, поэлементном и постатейном калькулировании затрат, отражении центров затрат и бизнес-единиц и другие, - явились основой данного исследования, особенно это относится к научным трудам отечественных ученых: В.И.Бариленко, С.А.Бороненкова, М.А.Вахрушина, Н.Р.Вейцман, В.Г.Гетьман, М.Х.Жебрак, В.Б.Ивашкевич, М.В.Мельник, С.А.Николаева, Т.М.Садыкова, С.С.Сатубалдин, Я.В.Соколов, А.Д.Шеремет, Н.Г.Чумаченко и др., а также зарубежных ученых, таких как: Г.Андерсон, К.Друри, Дж.Колдуэлл, Б.Нидлз, Ч.Хонгрен, Ф.Энтони.
Значимость данной темы исследования обусловлена высокой заинтересованностью ученых всего мира к формированию системы такой у четноаналитической информации, которая отражала бы во всех аспектах производственный процесс, позволяла использовать по отношению к нему не только количественные, но и стоимостные показатели, определять результативность каждой его стадии и организовать эффективную систему контроля.
Значимость темы, недостаточная разработанность многих ее аспектов возможность изучения применительно к отдельно взятой отрасли, обусловила актуальность данного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью исследования являются изучение теоретических и методологических вопросов производственного учета, обоснованием рекомендаций по его организации в перерабатывающей отрасли; разработка методики управленческого анализа производственных процессов.
Для достижения поставленной цели в работе определены следующие задачи:
- обосновать сущность и содержание информационного обеспечения управления производственными процессами на основе классических теорий трех основных направлений: теорий свободной конкуренции, теорий товарного моделирования, теорий капитала и его распределения;
- выделить и дать характеристику принципов формирования информации в производственном учете;
- проанализировать содержание производственных процессов перерабатывающих предприятий с точки зрения отражения их в учете;
- обосновать логическое содержание производственного учета по стадиям производственного процесса переработки продукции;
- разработать методику формирования финансовых результатов для производственных процессов переработки;
- обосновать задачи и содержание управленческого анализа производственного процесса переработки продукции;
- разработать методику комплексного анализа производственного процесса переработки плодоовощной и лесной продукции.
Предметом исследования является комплекс теоретических, методологических, методических проблем, связанных с организацией производственного учета и анализа деятельности организаций, перерабатывающих плодоовощную и лесную продукцию.
Объектом исследования выбрана финансово-хозяйственная деятельность перерабатывающих организаций, их отчетность, нормативно-методические разработки по управленческому учету и управленческому анализу. Исследования проведены на примере перерабатывающих сельскохозяйственную и лесную продукцию организаций Республики Марий Эл.
Теоретической и методологической основой диссертации послужили труды отечественных и зарубежных ученых; международные стандарты учета и финансовой отчетности; опыт организации управленческой и производственной бухгалтерий в организациях разных отраслей; материалы научных семинаров и конференций; ресурсы Интернет. В работе использованы законодательные и нормативные акты по вопросам бухгалтерского учета, отчетности и ее анализа.
В процессе написания диссертации, сбора и обработки информации использовались такие общенаучные методы познания, как: системность и комплексность, анализ и синтез, сравнение, формализация и моделирование, исторический и логический подходы к получению доказательств и аргументации новых положений диссертации.
Научная новизна диссертации заключается в разработке новых подходов в организации производственного учета и анализу производственной деятельности для организаций, перерабатывающих плодоовощную и лесную продукцию.
В процессе исследования получены следующие результаты: - обоснованы сущность и содержание информационного обеспечения управления производственными процессами на основе классических теорий трех основных направлений: теорий свободной конкуренции, теорий товарного моделирования, теорий капитала и его распределения;
- выделены принципы формирования информации в производственном учете и обоснованы их содержание применительно к производственному учету;
- на основе анализа содержания производственных процессов и каждой из его основных стадий перерабатывающих предприятий выявлены объекты производственного учета и раскрыто их содержание;
- обосновано логическое содержание производственного учета по стадиям производственного процесса переработки продукции, раскрывающее методические особенности: учета и оценки запасов сырья, связанных с их нормированием; детализации информации о процессах переработки и продаж, связанные с использованием элементов бюджетирования; использования информации, полученные на основе маркетинговых исследований;
- разработана методика формирования финансовых результатов для производственных процессов переработки, позволяющая повысить информативность принимаемых управленческих решений;
- определены задачи и на их основе содержание управленческого анализа производственного процесса переработки продукции;
- разработана методика комплексного анализа производственного процесса переработки плодоовощной и лесной продукции, отличающаяся возможностью организации внутреннего ретроспективного анализа, оперативного анализа, а также внутреннего перспективного анализа (как краткосрочного, так и стратегического).
Теоретическая и практическая значимость исследования.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в разработке рекомендаций по организации и методике производственного учета, направленного на повышении эффективности информации о производственном процессе переработки продукции.
Практическая значимость заключается в возможности использования разработанных автором методических положений для принятия эффективных управленческих решений по развитию производственного учета в организациях.
Апробация результатов исследования. Основные теоретико-методологические положения исследования докладывались на Всероссийской научной конференции " Экономическая теория, прикладная экономика и хозяйственная практика: проблемы эффективного взаимодействия" в г.Ярославле (2006 год), на межвузовских научных конференциях в г.Иошкар-Оле и г.Чебоксары.
Разработанные автором предложения и рекомендации по организации производственного учета и анализа апробированы в 6 организациях Республики Марий Эл и внедрены в практическую деятельность: ООО "Иошкар-Олинский консервный завод"; ООО "Махаон"; ООО "ДианаК"; ООО "Тор-тофф"; Совхоз "Суртовский".
Основные положения диссертации отражены в 9 печатных работах общим объемом 4,1 печатных листа.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Лапшин, Павел Валентинович
Заключение
Исследование важнейших проблем организации учета процесса производства, от решения которых зависит эффективность управления предприятиями, в том числе и перерабатывающими плодоовощную и лесную продукцию, позволило сделать обобщающие выводы и получить следующие результаты:
1. Теоретические основы производства, начиная с XVIII века, рассматриваются экономистами в сочетании с разными направлениями экономических исследований. Такой симбиоз теоретического и методологического аппарата привел к глубоким исследованиям в области: промышленного воспроизводства капитала; строения и формирования бухгалтерского баланса, отражающего фазы движения капитала; корпоративных форм управления и формирования сбалансированнойсистемы показателей, центральным звеном которой являются показатели производства; цикличности развития производственных процессов, содержания его стадий и отражения в системе бухгалтерского и управленческого учета и др. Обширные области производства, которых касаются классические теории, можно, по нашему мнению, сгруппировать в три основных направления. Первое направление касается исследований свободной конкуренции (А.Смит, Д.Рикардо, К.Маркс и др.). Второе направление классических теорий касается теории товарного моделирования (П.Сраффа, Дж.Нейман, Пазинетти и др.). Третье направление - теории капитала и его распределения (В.Леонтьев, немецкая школа балансове-дения и др.).
В работе проанализированы мнения зарубежных и отечественных ученых в отношении содержания понятий "управленческий учет", "производственный учет", их взаимосвязей и различий. Это позволило дать авторское определение производственному учету как системы аналитического и оперативного учета процесса производства и его стадий, позволяющая при помощи способов и методов учета и анализа формировать и интерпретировать информацию для принятия эффективных решений по управлению затратами на производство и для разработки производственной стратегии предприятия.
Раскрывая взаимосвязи информационного содержания систем и подсистем в работе выделены функции производственного учета:
- определение содержания производственных затрат и нормирования;
- выбор и обоснование метода учета затрат и калькулирования себестоимости;
- калькулирование себестоимости и отражение затрат по стадиям производственного процесса;
- поэлементное и постатейное бюджетирование производственных затрат;
- формирование цен и определение объемов продаж;
- внутренний контроль и внутренняя отчетность, основанная на бюджетировании.
2. На основе изучения специфики производственного процесса перерабатывающих плодоовощную и лесную продукцию предприятий раскрыто содержание управления себестоимостью в четырех важнейших областях:
- прогнозирование и планирование себестоимости продукции;
- учет затрат и калькулирование себестоимости продукции;
- анализ себестоимости продукции;
- регулирование уровня себестоимости продукции и сокращение затрат на производство.
Для подсистемы производственного учета выделены принципы формирования себестоимости:
Первый принцип - затраты должны быть приближены к местам их возникновения, каждый вид затрат должен быть исчислен по тому центру, в котором он возникает.
Второй принцип также базируется на принципе учета "причинности". В себестоимость не должны включаться неосуществленные расходы.
Третий принцип - отход от консерватизма. В рамках финансового учета при составлении баланса соблюдается принцип "консерватизма". Исходя из данного принципа, материалы на складе оцениваются по меньшей величине, сравнивая при этом фактическую заготовительную себестоимость и рыночную цену. В рамках производственного учета этот принцип не используют, поскольку управление предприятием может получить неправильную информацию, что отрицательно повлияет на принятие соответствующих решений.
Четвертый принцип - в себестоимость продукции нельзя включать потери сверх норм.
Пятый принцип - в себестоимость продукции следующих отчетных периодов не включаются затраты прошлых отчетных периодов. В случае несоблюдения указанного принципа данные о затратах не будут отражать реальной величины себестоимости продукции отчетного периода, что не позволит осуществлять оперативный контроль за затратами и принимать управленческие решения.
К перечисленным традиционно используемым принципам в работе добавлены еще 12 специфических принципов:
- принцип полноты отражения;
- принцип экономичности;
- принцип объективности;
- принцип происхождения;
- принцип пропорциональности;
- принцип отнесения;
- принцип покрытия;
- принцип непрерывности;
- принцип исключения чрезвычайных событий;
- принцип усредненности данных;
- принцип достаточной точности;
- принцип актуальности.
Применение перечисленных принципов производственного учета, безусловно, влияет на выбор критериев классификации затрат, которые рассмотрены в работе с точки зрения экономического и бухгалтерского подхода.
3. Снижение себестоимости продукции в перерабатывающей промышленности может идти по следующим направлениям: приближение предприятий к источникам сырья; повышение технического уровня производства; рациональная специализация и концентрация производства; совершенствование технологии, организации труда, управления производством; упорядочение оплаты труда; сокращение административно-управленческих расходов; снижение норм расхода сырья и материалов, топлива и электроэнергии; снижение издержек по заготовке сырья; снижение транспортных и амортизационных расходов; улучшение организации и обслуживания производства; повышение квалификации работников; повышение качества продукции и улучшение технологического контроля; ликвидация излишних затрат и потерь, и другим. Кроме перечисленных факторов, по-разному влияющих на уровень затрат, следует отметить еще один - рациональное использование сырья.
На примере производственных процессов перерабатывающего предприятия ООО "Иошкар-Олинский консервный завод" рассмотрены особенности технологических циклов отдельных видов продукции (переработки яблок, соков) и выявлено их влияние на калькулирование себестоимости продукции.
4. Определяя логику бухгалтерского содержания производственного процесса, его стадий, мы имеем дело с целенаправленным информационным процессом. Чем больше конкретизации информации о производственном процессе требуется менеджерам, тем больше бывает задействовано организационных элементов, определяющих надежность учета.
Надежность производственного учета зависит от двух основных организационных элементов:
- организации структуры производственной бухгалтерии; и
- организации документооборота.
Организационная структура производственной бухгалтерии, в свою очередь, определяется постановкой комплекса управленческих задач, которые необходимо информационно обеспечить.
Образование информации и ее деление на информацию о стадиях зависит от структурирования процессов производства. На основе обобщения теорий кругооборота хозяйственных средств и промышленного капитала классическое выделение стадий: 1 - заготовления; 2 - производства (переработки); 3 - реализации (продаж), - уже давно не оспаривается в бухгалтерской науке. Кругооборот средств объясняет возникновение показателей баланса и само строение баланса.
Что касается процедур систематизации, либо детализации информации до требуемого уровня надежности, то главными факторами, влияющими на них, являются: функционально распределяемые обязанности между сотрудниками производственной бухгалтерии, количество сотрудников, время, которое необходимо на обработку информации, техническая оснащенность рабочих мест и др.
5. Методические особенности учет и оценки запасов сырья рассматриваются в работе в их связи с процессом нормирования.
Рассматривая данный процесс с точки зрения непрерывности хозяйственной деятельности перерабатывающего предприятия, можно выделить основные этапы, связанные с предварительной подготовкой оперативных бюджетов, которые будут включать четыре этапа нормирования запасов сырья и материалов: 1 - расчет нормативов запасов сырья в разрезе элементов; 2 - составление оперативных бюджетов; 3 - формирование показателей для внутренней отчетности; 4 - анализ показателей величины запасов сырья и их сравнение с установленными нормативами.
Используя информацию о нормах и нормативах, в системе производственного учета появляется возможность исчисления нормативной себестоимости выпускаемой продукции. Для этого в учет необходимо внедрение элементов нормативного метода: учет изменений норм и учет отклонений от норм. Эти элементы подробно охарактеризованы в работе.
6. Методические особенности детализации информации о процессах производства (переработки и продаж) связаны с элементами бюджетирования. Понятия, содержание и процедура бюджетирования рассмотрены применительно к перерабатывающим предприятиям. На основании предложенных бюджет-отчетов можно формировать комплексные бюджеты для краткосрочных и долгосрочных целей.
Для системы производственного учета предложено использование двух методов: традиционного и встречного бюджетирования:
Метод встречного бюджетирования. Предварительные данные спускаются сверху вниз от руководства к отделам и в обратном направлении - в виде бюджетных предложений. Это объединяет опыт и знание каждого отдела с целями высшего руководства. Если встречаются разногласия в показателях, то обе стороны должны подробно обосновать представленные данные.
Основные этапы этого метода: 1 - анализ окружающей и внутренней среды предприятия на предмет возникновения значительных изменений по сравнению с ситуаций прошлого планового периода; 2 - прогнозирование влияющих на бюджетирование внешних и внутренних факторов, их возможное развитие в течение планового периода; 3 - определение бюджетных целей для всего предприятия и отдельных центров затрат и доходов на основе информации, полученной на предыдущих этапах. Сравнительный анализ с прошлыми бюджетными целями; 4 - определение консолидированного бюджета руководством в качестве предложения, а отдельных бюджетов - отделами; 5 - планирование отдельных бюджетов отделами включает несколько шагов: выработка целей, прогнозов, планирование доходов и затрат, обсуждение бюджета, согласование показателей с другими отделами; 6 - сбор и анализ показателей отдельных бюджетов; 7 - проверка взаимной согласованности отдельных бюджетов, соответствие целям и принятым допущениям; 8 - координация бюджетов, объединение в консолидированный бюджет; 9 - окончательное согласование с руководством.
Традиционное бюджетирование. Отличием традиционного бюджетирования является раздельное планирование выручки и затрат. В первую очередь составляется бюджет продаж, на основании которого строятся все остальные бюджеты, составляется производственная программа, определяется количество необходимых ресурсов. Все бюджеты консолидируются в бюджетном балансе и бюджете прибылей и убытков. После определения стратегических установок каждый центр затрат устанавливает объем необходимых ресурсов. Эти данные контролируются руководством отделов и направляются руководству для согласования. Согласованные параметры спускаются снова центрам затрат и этот процесс происходит параллельно во всем предприятии.
7. В работе выделены методические особенности использованияв производственном учете информации, полученной на основе маркетинговых исследований. Система маркетинговой информации включает четыре подсистемы:
- подсистема внутренней отчетности;
- подсистема сбора внешней текущей информации;
- подсистема маркетинговых исследований;
- подсистема анализа маркетинговой информации.
Задача максимизации прибыли решается предприятиями с учетом так называемых "критических точек" - объемов производства, при которых предприятие входит в зону прибыльности и выходит из нее. Анализ критических точек в управлении перерабатывающего предприятия используется в трех основных ситуациях:
- определение целевых параметров производства и реализации продукта;
- формирование ассортимента на многопродуктовом предприятии;
- выбор технологии производства и уровня производительности оборудования.
8. Управленческий анализ в настоящей работе мы рассматриваем как вид внутреннего экономического анализа, нацеленного на оценку прошлых и будущих результатов работы структурных подразделений предприятий, перерабатывающих плодоовощную и лесную продукцию.
Комплексный подход позволяет нам выделить три традиционных вида анализа, объединение которых позволит получить наиболее эффективный вариант формирования управленческой информации. К этим видам следует отнести:
- ретроспективный анализ, позволяющий определять эффективность производственно-хозяйственной деятельности подразделений и предприятия в целом в различных временных интервалах;
- оперативный анализ, дающий возможность оценить краткосрочные изменения в состоянии объекта - процесса переработки продукции и его стадиях;
-перспективный анализ (краткосрочный и стратегический), позволяющий готовить полезную информацию для принятия решений на будущие периоды.
9. Предложенная методика краткосрочного оперативного анализа содержит в своей основе анализ операционных и финансовых бюджетов.
Структурный процесс операционного бюджетирования разработан на примере ООО "Иошкар-Олинский консервный завод", что позволило определить логику организации производственного учета с элементами бюджетирования и определить содержание системы внутренней управленческой отчетности. В состав отчетности включены пять основных форм:
- отчет центра затрат - цеха производства подварки;
- отчет центра затрат - цеха переработки яблок и производства повидла;
- отчет центра продаж;
- отчет центра прибыли;
- система операционных бюджет-отчетов.
10. Методика анализа эффективности использования запасов сырья и материалов в процессе переработки основана на комплексном подходе и содержит семь этапов:
1 - анализ запасов сырья и материалов в предшествующем периоде; 2- оптимизация запасов сырья и материалов в соответствии с целями управления;
3 - анализ наличия и обеспеченности предприятия запасами сырья и материалов;
4- оптимизация соотношения постоянной и переменной частей запасов сырья и материалов;
5 - анализ состояния и эффективности использования запасов сырья и материалов;
6 - анализ неликвидных запасов сырья и материалов;
7- анализ транспортно-заготовительных расходов, увеличивающих стоимость запасов сырья и материалов. Эффективное управление запасами сырья и материалов может быть осуществлено лишь на основе комплексного подхода к управленческому анализу сырья и материалов, позволяющего обеспечить управление разносторонней и достоверной информацией о состоянии запасов и их использовании в процессе переработки.
Проведенные результаты исследования являются определенным вкладом в развитие теории и практики производственного учета и управленческого анализа. Основные положения данной работы могут служить базой для совершенствования содержания и постановки методики преподавания при изучении дисциплин: бухгалтерский управленческий учет, управленческий анализ.
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