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Подводя* итоги научно-экспериментального исследования проблемы дифференцированного подхода к развитию познавательной активности старших дошкольников средствами наглядного моделирования, можно констатировать ряд полученных научных и практических результатов.
На основе теоретического анализа определена сущность понятий «познавательная активность» и «наглядное моделирование», содержание которых обогащено новыми смыслами. В’ содержание понятия познавательной активности в нашем исследовании введен деятельностный компонент. А характеристика наглядного моделирования дополнена мотивационным компонентом.
Познавательную активность мы понимаем как процесс актуализации таких эмоционально-волевых и интеллектуально-деятельностных свойств субъекта, которые обусловливают его направленность на достижение цели, готовность к преобразовательным действиям и поиску способов решения познавательных задач.
Наглядное моделирование - процесс использования готовых и создания новых наглядных моделей, побуждаемый эмоциональным отношением и стремлением ребенка к решению задач познавательно-продуктивной деятельности.
В исследовании выделены- критерии) и показатели1 развития познавательной активности и наглядного моделирования, установлена их взаимосвязь ш взаимообусловленность.' Критериями развития познавательной активности являются: эмоционально-окрашенное отношение к познавательной деятельности, произвольная регуляция1 деятельности, готовность к преобразовательным действиям. В качестве их показателей выступают: познавательные вопросы; проявление положительных эмоций; длительность и устойчивость интереса к решению познавательных задач; инициативность в поиске способа решения познавательных задач; проявление самостоятельности! и настойчивости. На основе выделенных показателей определены уровни развития познавательной активности: репродуктивно-подражательный; поисковоисполнительский, поисково-продуктивный.
. Вїкачестве критериев'и показателей наглядного моделирования выделены:: 1) умение исп ользовать,в процессе решения познавательных задач готовые наглядные модели: предметы-заместители, предметно-схематические; модели, условные графические модели; 2) развитие способов моделирования: создание моделей-заместителей свойств, качеств или объектов в целом; построение моделей, отражающих пространственные отношения различных объектов. Данные показатели легли в основу характеристики низкого, среднего и высокого-уровней наглядного моделирования-. -
Теоретически и экспериментально доказано, что наглядное моделирование является эффективным средством развития познавательной активности. Для того чтобы наглядное моделирование выступало средством развития познавательной активности, важно, чтобы ребенок владел способами использования готовой модели и умел создавать новые в процессе решения познавательных задач. Знание способа действия создает ситуацию успеха, симулирует к деятельности и повышает познавательную активность ребенка.
Итогом теоретического анализа явилась разработанная концепция развития* познавательной: активности старших дошкольников средствами? наглядного; моделирования: В основу концепции положена идея личностноразвивающей направленности: современного; образования^ В качестве основного; условия ее реализации; определяется; дифференцированный подход, предполагающий? соблюдение принципов субъектностщ актуального и ближайшего развития; мобильности групп, рационального сочетания индивидуальных и групповых форм работы; учет уровней развития познавательной активности и наглядного моделирования у детей при определении задач, содержания и методов формирующей работы с детьми. Основные положения концепции определили методологию экспериментального исследования.
В результате экспериментальной апробации Концепции разработана модель развития познавательной активности старших дошкольников, в процессе обучения их наглядному моделированию > в* контексте дифференцированного подхода. Модель представлена концептуальным, целевым, содержательно-технологическим и критериально-оценочным компонентами. В качестве концептуальных основ выступает дифференцированный подход и принципы его реализации. Целью является развитие познавательной активности дошкольников в процессе дифференциации обучения их наглядному моделированию. Задачи развития познавательной активности определены для групп с разным уровнем развития познавательной активности детей (низким, средним, высоким). Содержательно-технологический компонент включает в себя- поэтапную реализацию содержания, методы и приемы дифференцированной* работы по обучению дошкольников наглядному моделированию. Критериально-оценочный компонент модели содержит критерии и показатели познавательной активности, методы оценки эффективности ее развития в процессе формирующей работы.
Разработано содержание материалов по наглядному моделированию с учетом динамики его развития у детей; обогащающее предметноразвивающую среду дошкольного учреждения.
Эффективность реализации дифференцированного подхода к развитию познавательной активности детей старшего дошкольного возраста средствами наглядного моделирования выразилась в положительной динамике развития показателей познавательной активности детей и подтверждена результатами статистической обработки данных.
Оценка результатов свидетельствует о том, что разработанная модель развития познавательной активности старших дошкольников в процессе дифференцированного обучения их наглядному моделированию является эффективной. Результаты исследования убеждают в значимости использования наглядного моделирования в качестве средства развития познавательной активности детей.
Таким образом, полученные результаты подтвердили правомерность выдвинутой гипотезы, которая нашла полное экспериментальное подтверждение. Теоретически и экспериментально доказано, что развитие познавательной активности детей старшего дошкольного возраста средствами наглядного моделирования является успешным в условиях организации формирующей работы на основе уровневой дифференциации, адекватно которой определяются содержание, методы и приемы обучения наглядному моделированию и обогащается его материалами предметно-развивающая среда дошкольного учреждения.
Разработанные в диссертации теоретические положения и полученные практические результаты создают предпосылки для дальнейшего исследования проблем развития познавательной активности детей других возрастных групп, изучение условий повышения педагогической компетентности воспитателей
