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ВСТУП

Актуальність теми. Радикальні зміни в освітній політиці України, спрямовані на інтеграцію у світовий освітній простір, вперше в історії освіти визначили професію вчителя ключовою фігурою у формуванні високоосвіченої та висококультурної особистості нового покоління, в підготовці кваліфікованих і конкурентноспроможних фахівців, соціально активних професіоналів здатних з високою майстерністю виконувати свою історичну місію. У сучасних директивних освітніх документах, зокрема у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХ1 столітті розкрито стратегічну мету подальшого розгортання системи освіти з якісно новим рівнем навчання та виховання молоді: забезпечення можливостей духовного зростання особистості, формування інтелектуального та культурного потенціалу як найвищої цінності нації. Тому актуалізується потреба в оновленні змісту та якості професійної підготовки фахівців педагогічної галузі, які зумовлені програмними змінами в організації навчання в системі багаторівневої освіти загалом, та у вищому освітньо-мистецькому середовищі сучасної України, зокрема. 

Розвиток професійної освіти в Україні визначається у контексті європейської освітньої Болонської консолідації з орієнтацією на загальнолюдські цінності, етнопедагогічні пріоритети та новітні технологічні процеси. У зв’язку з цим, необхідна розробка довгострокових програм структурної адаптації національної освітньої політики до нових міжнародних умов. У цьому контексті реформування вищої освіти України, перш за все, пов’язане з підвищенням якості підготовки фахівців та модернізацією системи оцінювання професійної майстерності майбутніх учителів.  

Реформування сучасного суспільства, насамперед, неможливе без його духовного оновлення, відродження культурних традицій, орієнтації на духовні цінності, що висуває нові вимоги до професійної підготовки вчителів музики. Враховуючи багатоплановість професійної діяльності вчителів музики, котра включає організаторську, психолого-педагогічну, художньо-творчу роботу, необхідно готувати не тільки високо професійних фахівців, але й орієнтуватися на творчість, новаторство, здатність до створення неповторного та досконалого у практичній діяльності, володіння високим рівнем фахових умінь, компетентністю, творчою готовністю до продуктивно-акмеологічного самостановлення, спрямованості й технологічності як важливих рис професіонала-майстра. Високі вимоги до якості фахової підготовки майбутніх учителів музики обумовлюють                     необхідність створення та впровадження змістово-структурної системи формування професійної майстерності.  

Сучасна вища школа має значні здобутки в галузі підготовки майбутніх фахівців до діяльності у сфері музичного мистецтва, особливо музично-педагогічного (Л.Коваль, О.Олексюк, В.Орлов, Г.Падалка, Г.Побережна, О.Ростовський, О.Рудницька, В.Шульгіна, О.Щолокова та ін.) [182; 334; 340; 351; 373; 409; 415; 522; 527]. Але, разом із цим, сьогодні необхідно зосередитись на змістовій конкретиці творчої сутності діяльності вчителя музики, з’ясувати, чому фахівці в недостатній мірі володіють творчим потенціалом, потягом до самопізнання та продуктивно-акмеологічного зростання. Як засвідчили емпіричні дослідження, ці негаразди значною мірою пов’язані з недоліками  професійної підготовки фахівців. Такий ракурс розгляду проблеми у кожному конкретному випадку актуалізує питання гармонічного поєднання передбачення й прогнозування фахового становлення майбутнього вчителя, отже, вона стає головним інформаційним джерелом пізнання феномену професійної майстерності вчителів музики.

Актуальність дослідження зумовлена цілим рядом соціально-психологічних та професійно-педагогічних факторів, котрі обґрунтовують особливості формування професійної майстерності майбутніх учителів музики як комплексу конкретно зумовлених складових музично-педагогічної освіти. Це передбачає введення до наукового обігу усього фонду психолого-педагогічних та мистецтвознавчих знань із проблем, пов’язаних із розробкою теоретичного підґрунтя специфіки формування професійної майстерності вчителя музики. Актуальність також продиктована необхідністю вдосконалення професійної майстерності майбутніх учителів музики в педагогічних вищих навчальних закладах у зв`язку із суттєвими змінами у підготовці фахівців, котрі пов`язані з вимогами Болонської конвенції та можливістю її удосконалення за рахунок впровадження цілісної системи формування професійної майстерності майбутніх учителів, зорієнтованих на оптимальне досягнення поставленої мети. 

Численні здобутки у сфері дослідження майстерності вчителів, загалом, та майбутніх учителів музики, зокрема, не розкривають концептуальної моделі формування еталонного вчителя музики, професіонала-майстра, орієнтування на якого складає підґрунтя для моніторингового відстеження процесу інтеграції знань студентів у різноманітних станах та проявах, співвіднесення отриманої інформації із заданим еталоном й прогнозування на цій підставі нового технологічного забезпечення навчально-виховної діяльності у системі багаторівневої фахової підготовки вчителів музики у вищих навчальних закладах освіти.      

Аналіз методологічної та методичної літератури з досліджуваної теми, а також вивчення практичного досвіду викладання фахових дисциплін на музично-педагогічних факультетах та в інститутах мистецтв педагогічних університетів дозволяє зробити висновок, що у численних і вагомих за теоретичними й прикладними результатами надбаннях педагогічної науки залишається поза увагою проблема комплексного дослідження теорії та практики формування професійної майстерності вчителів музики в системі багаторівневої освіти як результату педагогічно організованого процесу. У зв’язку з цим конкретизації вимагає сутність та зміст поняття «професійна майстерність вчителя музики»: не визначено принципи, функції, педагогічні умови та методи формування визначеного феномена. Це зумовило доцільність теоретичного обґрунтування якісно нових підходів до змісту й організаційно-методичного забезпечення процесу формування професійної майстерності вчителів музики у вищих навчальних закладах освіти, що і визначило вибір теми дисертаційного дослідження: “Теорія та практика формування професійної майстерності вчителів музики в системі  багаторівневої освіти”.
Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри методики музичного виховання та хорового диригування Інституту мистецтв Національного педагогічного університету імені М.Драгоманова з проблеми “Зміст, форми, методи і засоби вдосконалення підготовки вчителів музики (протокол № 5 від 30 грудня 2002 року). Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Національного педагогічного університету імені М.Драгоманова (протокол № 10 від 30 березня 2004 року) й узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 4 від 28 квітня 2004 року). 

Об'єктом дослідження є процес багаторівневої підготовки вчителів музики у вищих навчальних закладах освіти. 

Предметом дослідження є теоретичні та методико-практичні засади формування професійної майстерності вчителів музики. 

Мета роботи полягає у розробці, обґрунтуванні й експериментальній перевірці концептуальної моделі та практичної організаційно-методичної системи формування професійної майстерності майбутніх учителів музики в умовах багаторівневої освіти. 
Концепція дослідження полягає у розробці та обґрунтуванні наступної системи ідей.

Формування професійної майстерності розглядається як багатоаспектний процес, спрямований на підготовку вчителя музики, здатного до досконалого, бездоганного і нестандартного виконання мистецько-педагогічної діяльності. Смисловим ядром цього процесу виступає акмеологічна стратегія, сутністю якої є спрямування навчання на досягнення студентами найвищих результатів у психолого-педагогічній та музичній підготовці, формування їх прагнення до ідеального виконання завдань художньо-виховної діяльності серед школярів. Акмеологічна стратегія навчання у практиці багаторівневої освіти передбачає співвіднесення наявного стану підготовки студентів, засобів його перетворення та ідеальної якості їх підготовки.

Розвиток професійної майстерності у майбутніх учителів музики має здійснюватись через педагогічну підтримку їх індивідуальної суб’єктності. До уваги беруться особистісні характеристики (мотиваційна, ціннісно-інтелектуальна, емоційно-вольова, діяльнісно-поведінкова сфери), музично-фахова зорієнтованість (дириґентсько-хорова, вокальна, інструментальна) та ступінь сформованості музичної і педагогічної компетентності студентів.

Центральною ланкою музично-фахової підготовки має стати комплекс дириґентсько-хорових навчальних дисциплін. Таку переорієнтацію традиційного процесу музичної підготовки студентів зумовлено специфікою перебігу сучасних модернізаційних процесів в освіті, що прагне до цілісності та акцентування ролі професійного цілепокладання, значенням хорового співу у розвитку національної культури, домінуванням хорової діяльності учнів у структурі уроку музики та позаурочній діяльності школярів.

Формування професійної майстерності студентів в умовах багаторівневої освіти ґрунтується на впровадженні: системно-цілісного, особистісно-психологічного, діяльнісно-творчого, аксіологічного, професійно-педагогічного та акмеологічного підходів, що відіграють роль методологічних засад досліджуваного явища. Серед зазначених особливу роль відіграє акмеологічний підхід як провідний чинник досягнення студентами найвищого рівня професіоналізму.

Концептуальна модель включає визначення принципів формування професійної майстерності майбутніх учителів музики, а саме: національної спрямованості, соціокультурної відповідності, музично-фахової цілісності, інтенсифікації, індивідуалізації та проективності; теоретичного обґрунтування змісту і послідовності модульно-рейтингових блоків навчальної діяльності (адаптивно-спрямовуючого, верифікаційно-компетентнісного,  експертно-оцінного і креативно-прогностичного) та професіографічного моніторингу. На відміну від існуючого підходу до перевірки і контролю якості освіти майбутніх учителів музики пропонуємо введення об’єктивно-професіографічного моніторингу індивідуальної, групової й колективної навчальної діяльності студентів та магістрів, спрямованої на акмеологічне зростання та динаміку якісних змін основних компонентів їх професійної майстерності. Оптимальний перебіг процесу формування професійної майстерності студентів передбачає послідовний перехід від проблемно-пізнавального етапу через етап практичної трансформації набутих знань та вмінь до проективно-творчого. 

Провідні ідеї концепції знайшли своє відображення у загальній гіпотезі дослідження, згідно якої формування професійної майстерності майбутніх учителів музики детермінується впровадженням у систему їхньої підготовки акмеологічного підходу як основи і механізму стимулювання студентів до досягнення вершин досконалості у музично-педагогічній діяльності.

Загальна гіпотеза дослідження конкретизована такими частковими гіпотезами:

· визначення концептуальних ідей дослідження має відтворювати залежність навчального процесу від соціокультурних потреб розбудови мистецької освіти школярів, реальних можливостей студентів -  майбутніх учителів музики та специфіки підготовки фахівців за акмеологічним типом; 

· забезпечення цілісності і результативності функціонування системи цілеспрямованого формування професійної майстерності студентів в умовах багаторівневої освіти має передбачати послідовне залучення майбутніх учителів музики до навчальної діяльності адаптаційного, версифікаційного, експертно-аналітичного і акмеологічно-прогностичного характеру;

· оптимальне моделювання змістових засад формування професійної майстерності майбутніх учителів музики в умовах багатоскладового музичного навчання (сольний і хоровий спів, диригування, гра на музичних інструментах) повинно орієнтуватись на визначення центральної ланки фахової підготовки, якою має стати комплекс дириґентсько-хорових дисциплін.

У відповідності до мети й гіпотези дослідження були визначені такі завдання:
· вивчити сучасний стан розробки проблеми та визначити сутність категорії “професійна майстерність вчителя музики”; 

· визначити методологічні засади, розробити концептуальну модель формування професійної майстерності майбутніх учителів музики в умовах багаторівневої освіти; 

· розробити компонентну структуру професійної майстерності майбутніх учителів музики, критерії та показники сформованості означеного феномена;

· розробити та експериментально перевірити ефективність цілісної організаційно-методичної системи формування професійної майстерності студентів;

· визначити зміст етапів та характерні тенденції формування професійної майстерності майбутніх учителів музики.
Методологічну основу дослідження становлять: базові принципи теорії пізнання (об'єктивність, науковість, діалектичність, історизм, цілісність, взаємозв'язок й взаємозумовленість явищ та процесів дійсності); основні положення системного підходу як методологічного способу вивчення мистецько-педагогічних фактів, явищ, процесів; концептуальні положення теорії професійної майстерності, психолого-педагогічної науки в галузі професійної підготовки студентів та магістрів, зокрема, формування фахової майстерності та творчого розвитку особистості.

Теоретичною основою дослідження є наукові ідеї в галузі філософії, педагогіки, психології, мистецтвознавства, висновки сучасних міждисциплінарних досліджень щодо різних напрямів професійної підготовки вчителів, розробка принципів й механізмів формування фахової майстерності у педагогічному процесі вищої школи, визначення шляхів їх оптимізації з позицій акмеологічного зростання, а саме: на працях видатних діячів науки та культури про роль мистецтва як засобу творення особистості (Б.Асаф'єва, Л.Виготського, І.Зязюна, Є.Назайкінського, С.Рубінштейна, В.Сухомлинського, Б.Яворського та ін.); на психолого-педагогічних концепціях теорії та практики розвитку здібностей (Л.Бочкарьова, Ф.Гоноболіна, О.Костюка, В.Мерліна, К.Платонова, В.Ражнікова); на узагальненні концептуальних підходів до поняття “педагогічна майстерність” як системоутворюючого чинника професійної підготовки майбутнього вчителя (Ю.Азаров, Є.Барбіна, В.Бондар, Л.Крамущенко, Н.Кузьміна, М.Кухарев, О.Мороз, О.Мудрик, О.Пєхота, М.Поташник, В.Семиченко, І.Синиця, В.Сластьонін, Н.Тарасевич, К.Ушинський, Г.Хозяїнов, О.Щербаков та ін.); на наукових теоріях формування особистості в умовах художньо-творчої діяльності (М.Кагана, О.Леонтьєва, Е.Маркаряна, Я.Пономарьова, Б.Теплова); на дослідженнях професійної майстерності та механізмах творчого розвитку майбутнього фахівця (Е.Абдуллін, О.Апраксіна, Н.Бакланова, Н.Гузій, Н.Кічук, Г.Падалка, Г.Побережна, О.Рудницька, С.Сисоєва, Ю.Цагареллі, О.Щолокова). 

Методи дослідження. Для розв’язання поданих завдань використані загальнонаукові методи:

· аналітичний – для вивчення філософських, психолого-педагогічних, методичних та мистецтвознавчих досліджень, нормативних документів, а також реального досвіду викладання педагогів-майстрів у вищих музично-педагогічних закладах з метою встановлення рівня теоретичного й практичного розв'язання проблеми;

· порівняльно-історичний – для виявлення процесу передумов наступності та послідовності на різних етапах становлення професійної освіти в Україні; 

· узагальнення – для визначення наукового апарату дослідження, формулювання його концептуальних положень та висновків;

· системно-структурний – для виявлення компонентної структури професійної майстерності майбутніх фахівців у системі музично-педагогічної освіти;

· моделювання – для дослідження процесів шляхом конструювання моделі формування професійної майстерності учителів музики, що відображає взаємозв’язки між елементами феномену;

· спостереження, обговорення, опитування, порівняння – для виявлення рівнів оволодіння студентами фаховою майстерністю;

· верифікаційний – для перевірки та емпіричного підтвердження теоретичних положень дослідження шляхом зіставлення їх з експериментальними результатами;

· оцінювання – для систематичного дослідження характеристик елементів професійної майстерності;

· контент-аналізу – для виявлення та виміру тенденцій, які дозволили виокремити домінантні компоненти змістовної структури поетапного формування професійної майстерності студентів;

· експериментальний – для аналізу реального стану, відстеження динаміки, перевірки ефективності формування професійної майстерності майбутніх учителів музики;

· статистичний – для доведення достовірності й ефективності результатів педагогічного експерименту;

· екстраполяції – для поширення висновків дослідницької роботи щодо певних аспектів проблеми та майбутній її розвиток. 

Організація дослідження. Дослідження здійснювалось протягом 1997-2008 років і охоплювало три етапи науково-педагогічного пошуку.

І етап (1997-2000 рр.) – опрацювання філософської, культурологічної, психолого-педагогічної й мистецтвознавчої літератури, змісту нормативних програм фахових дисциплін, існуючих підручників і навчальних посібників; розробка методологічних підходів й концептуальних засад дослідження, вивчення та аналіз шляхів вирішення проблеми в сучасній практиці; аналіз педагогічного досвіду формування професійної майстерності вчителів музики, формулювання робочої гіпотези, визначення завдань, обґрунтування методики дослідження та добір його методів.

ІІ етап (2001-2003 рр.) – вироблення психолого-педагогічних механізмів, дія яких визначала успішність функціонування досліджуваного феномену, розкриття специфіки прояву закономірностей, формулювання принципів та педагогічних умов їх реалізації; теоретичне обґрунтування та розробка авторської програми з спецкурсу “Основи фахової майстерності викладачів мистецьких дисциплін” для магістрів музично-педагогічних факультетів та  інститутів мистецтв; проведення констатувального експерименту, узагальнення результатів котрого підтвердило доцільність подальшої розробки означеної проблеми в системі професійної підготовки майбутніх учителів музики.  

ІІІ етап (2004-2008 рр.) – експериментальна перевірка ефективності розробленої концептуальної моделі та цілісної організаційно-методичної системи формування професійної майстерності майбутніх учителів музики; проведення проміжних зрізів у контрольних та експериментальних групах; систематизація та узагальнення результатів; формулювання висновків дослідження, оформлення дисертації. 

Дослідно-експериментальна робота проводилась у Національному педагогічному університеті імені М.П.Драгоманова, Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка, Ізмаїльському державному гуманітарному університеті й Сумському державному педагогічному університеті імені А.С.Макаренка та охопила 958 студентів, 159 викладачів музичних дисциплін. 

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: 
уперше
· окреслено сутність, зміст і компонентну структуру професійної майстерності вчителя музики в контексті акмеологічного підходу;

· визначено критерії, показники і рівні сформованості означеного феномена;

· розроблено концептуальні засади підготовки вчителя-майстра, здатного орієнтуватись у своїй діяльності на національні культурні традиції та інноваційні досягнення світової психолого-педагогічної науки;

· запропоновано нову технологію підготовки вчителя музики в контексті проектування і втілення цілісної модульно-рейтингової системи;

· виявлено динаміку, зміст і послідовність етапів становлення професійної майстерності майбутнього вчителя в процесі музичного навчання;
удосконалено 

· способи керівництва колективною художньо-творчою діяльністю на основі врахування типологічних характеристик майбутнього вчителя;

· шляхи творчого розвитку майбутніх учителів музики з опорою на підсвідомі аспекти психіки;
подальшого розвитку дістали
· розкриття специфіки музичного мислення з урахуванням ейдетичного запам’ятовування як процесу швидкого та якісного оперування художньо-музичними образами;

· особливості підготовки майбутнього вчителя музики як керівника шкільних творчих колективів. 

Теоретичне значення дослідження полягає у сприянні подальшому розвитку:

· теорії та методики музичного навчання шляхом вирішення проблеми удосконалення музично-фахової підготовки майбутніх учителів музики;

· теорії та методики професійної освіти у напрямку оптимізації змісту, форм і методів багаторівневого навчання студентів;

· акмеології в контексті визначення теоретико-методичних положень щодо педагогічного забезпечення способів досягнення студентами вершин професійної підготовки.  

Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю використання його матеріалів та висновків у розробці навчальних програм, методичних розробок та рекомендацій з питань професійно-педагогічного підготовки майбутніх учителів музики для викладачів та студентів у вищих закладах освіти музичного профілю різних рівнів акредитації. Практичне значення становлять: навчально-методичні посібники для викладачів, студентів й магістрів музично-педагогічних факультетів та інститутів мистецтв, рекомендовані щодо впровадження науково обґрунтованих теоретичних положень й отриманих експериментальних результатів в освітній процес у вищих мистецьких навчальних закладах; методичні рекомендації з основ фахової майстерності для магістрів інститутів мистецтв педагогічних університетів, де домінуючими є концептуальні підходи й поетапна методика формування професійної майстерності; спецкурс “Основи фахової майстерності викладачів мистецьких дисциплін”, спрямований на мотиваційне спрямування студентів до роботи з творчими шкільними колективами, до оволодіння механізмами професійної майстерності.

Запропонована в роботі концептуальна модель розширює методичний апарат дослідження процесу формування професійної майстерності вчителів. Положення дисертаційного дослідження можна використовувати у роботі на мистецьких факультетах вищих педагогічних навчальних закладів, у музичних академіях.
Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (довідка № 07-10 /2783 від 28.12.2006), Ізмаїльського державного гуманітарного університету (довідка №1-7/401 від 23.06.2006), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 748-А від 21.06.2006), Сумського державного педагогічного університету імені А.С.Макаренка (довідка № 1996 від 31.10.2006).

Апробація результатів дисертації. Окремі теоретичні та методичні положення дисертації пройшли апробацію на Міжнародних наукових конференціях:  “Методологические, организационные новации и проблемы музыкального образования и воспитания в современных условиях” (Брест, 2000), “Перші Міжнародні Драгоманівські читання” (Київ, 2003), Odolnopolska Konferencje Naukowa “Spoleczne i kulturowe konteksty niepelnosprawnosci czlowieka“ Zielona Gora/Lubsko (Зелена Гура, Польща, 2004), “Мистецька педагогічна освіта: методологія, теорія, практика” (Київ, 2004), “Педагогіка духовності: поступ у третє тисячоліття” (Київ, 2005), “Instruirea copiilor dotati in sistemul invatamintului muzical modern” Moldova (Бельц, 2008), «Арт-терапия: инновационное пространство для поддержки физического, психического и духовного здоровья человека» (Миколаїв, 2009); на всеукраїнських науково-практичних конференціях: ”Формування естетичної культури майбутніх учителів засобами мистецтва” (Кіровоград, 2000), “Єдність навчання і наукових досліджень – головний принцип університету” (Київ: НПУ, 2004), “Педагогічна освіта в Україні: проблеми, перспективи розвитку” (Миколаїв, 2004), “Хорове мистецтво України та його подвижники” (Дрогобич, 2005), “Педагогічна творчість, майстерність, професіоналізм: проблеми теорії і практики підготовки вчителя-вихователя-викладача (Київ: НПУ, 2005), “Академічне народно-інструментальне мистецтво та вокальні школи Львівщини” (Львів, 2005), «Актуальні проблеми розвитку спеціальностей мистецького спрямування у контексті сучасної парадигми освіти» (Миколаїв, 2005), «Мистецька педагогічна освіта (теорія, методи, технології)» (Кривий Ріг, 2006); «Четверті педагогічні читання пам’яті О.П.Рудницької» (Київ, 2006), «П’яті педагогічні читання пам’яті О.П.Рудницької» (Київ, 2007), «Національний мовно-культурний простір України в контексті глобалізаційних та євроінтеграційних процесів» (Київ, 2008); «Шості педагогічні читання пам’яті О.П.Рудницької» (Київ, 2008), «Формула творчості: теорія і методика мистецької освіти» (Луганськ, 2009); на щорічних звітних наукових конференціях викладачів Національного педагогічного університету імені М.Драгоманова.

Обговорення результатів дослідження здійснювалось на засіданнях кафедр фортепіанного виконавства і художньої культури, методики музичного виховання та хорового диригування Інституту мистецтв Національного педагогічного університету імені М.Драгоманова.
Вірогідність і аргументованість результатів дослідження забезпечується методологічним і теоретичним обґрунтуванням його вихідних позицій; музикознавчим та психолого-педагогічним аспектами; використанням комплексу взаємопов’язаних методів, адекватних об’єкту, предмету, меті та завданням дослідження; пролонгованою дослідно-експериментальною роботою (1997-2008 рр.); результатами кількісної та якісної експериментальної перевірки розроблених методичних рекомендацій; позитивними наслідками впровадження у навчально-виховний процес інститутів мистецтв й музично-педагогічних факультетів педагогічних університетів розробленого навчально-методичного комплексу. 

Кандидатська дисертація “Формування стилю педагогічного керівництва хоровим колективом (на матеріалі музично-педагогічних факультетів педагогічних інститутів)” захищена 19 березня 1987 року. Матеріали кандидатської дисертації у тексті докторської дисертації не використовувалися.     

Публікації. Зміст дисертації висвітлюється у 50 одноосібних науково-методичних публікаціях, з них 30 статей у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України; а також у монографії (23,75 др. арк), навчально-методичних посібниках з грифом МОН України, методичних рекомендаціях для студентів інститутів мистецтв та музично-педагогічних факультетів педагогічних університетів, навчальних програмах, у збірниках матеріалів наукових конференцій.  

Структура дисертації зумовлена логікою наукового пошуку і складається зі вступу, п’яти розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, переліку використаних джерел (553 найменування, із них 11 – іноземними мовами). Загальний обсяг тексту дисертації – 574 сторінки, з них 487 сторінок основного тексту. Робота містить 15 таблиць, 14 рисунків, що разом з додатками становить 31 сторінку.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретико-методологічне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової проблеми формування професійної майстерності майбутніх учителів музики в системі багаторівневої освіти, яке полягає у визначенні методологічних засад й концептуальних підходів до ефективного впровадження регулятивних механізмів цього процесу, що знайшло відображення в розробці й експериментальній перевірці поетапної методики формування означеного феномена. Розроблено концептуальну модель формування професійної  майстерності учителів музики в системі багаторівневої мистецької освіти. Вперше у вітчизняній музично-педагогічній освіті професійна майстерність розглянута у контексті принципів, закономірностей й механізмів проектування та втілення модульно-розвиваючої системи, що дозволило визначити цілісну змістову структуру формування фахової майстерності, обґрунтувати її критерії та показники, виявити педагогічні умови ефективного формування професійної майстерності майбутніх учителів музики в системі багаторівневої освіти. Проведене дослідження та виконання всіх поставлених завдань дозволяє зробити наступні висновки.

1. У результаті аналізу наукової літератури з’ясовано, що попри дослідження значної кількості ключових питань, пов’язаних із підготовкою майбутніх учителів музики (художньо-естетичні засади музичного навчання та його педагогічна спрямованість, творчий розвиток студентів, методика викладання окремих фахових дисциплін тощо) поза увагою вчених лишилась проблема формування професійної майстерності як найвищого рівня підготовки фахівців для системи музично-естетичного виховання школярів, недослідженими виявились питання розбудови навчального процесу за акмеологічним типом в умовах  багаторівневої освіти. 

На основі системного аналізу феномена майстерності як багатоаспектного, багаторівневого та складного явища визначено сутність професійної майстерності вчителя музики. У дослідженні показано, що професійна майстерність студентів є інтегрованим особистісним утворенням, що передбачає здатність до досконалого виконання мистецької педагогічної діяльності та до акмеологічного самостановлення.   

2. Методологічними засадами дослідження визначено системно-цілісний, особистісно-психологічний, професійно-педагогічний, діяльнісно-творчим та акмеологічний підходи. Роль останнього характеризується як основна, системоутворююча. Застосування акмеологічного підходу мотивується сутністю професійної майстерності як найвищого рівня підготовки майбутнього вчителя музики, що виражає їх здатність до досконалого виконання мистецької педагогічної діяльності.

Акмеологічне орієнтація навчально-виховного процесу передбачає спрямування студентів на найповніше використання їх особистісних ресурсів у процесі переходу від стартового рівня до вершин професіоналізму. Забезпечення акмеологічного характеру навчальної діяльності майбутніх учителів музики інтерпретується в дослідженні як цілісний, безперервний процес вивчення та аналізу, формування, розвитку і корекції їх становлення як професіоналів-майстрів.

3. Визначення методологічних засад дослідження дозволило розробити і обґрунтувати концептуальну модель формування професійної майстерності майбутніх учителів музики, яка є системою провідних узагальнених положень щодо визначення принципів, теоретичного обґрунтування професіографічного моніторингу, систематизації змістових основ та послідовності впровадження блоків навчальної діяльності студентів у контексті багаторівневої освіти.

До принципів професійної підготовки майбутніх учителів музики, що враховують логіку їх фахового становлення та спрямування на формування майстерності, відносяться такі як: принцип національної спрямованості, який відіграє центральну роль у становленні духовності майбутніх учителів, у формуванні їх ціннісних орієнтацій; принцип соціокультурної відповідності, котрий передбачає внесення змін до системи формування професійної майстерності відповідно до потреб розвитку суспільства; принцип інтегративності, що забезпечує фахову цілісність, полягає у подоланні розрізненості, мозаїчності, розкиданості музичної підготовки, об’єктивно зумовленої необхідністю викладання різних музично-фахових дисциплін (диригування, хоровий клас, інструмент, сольний спів); принцип інтенсифікації, що зумовлено потребами функціонування багаторівневої системи освіти, зокрема, скороченням терміну підготовки на рівні бакалаврату до чотирьох років; принцип індивідуалізації, що орієнтує формування професійної майстерності студентів та відпрацювання індивідуального стилю педагогічної роботи, розвитку оригінальності мистецького й методичного мислення, уникнення штампів у педагогічній діяльності; принцип проективності, що передбачає зміст та перебіг педагогічного процесу і перспективні завдання становлення професійної майстерності студентів; принцип акмеологічності, що визначає спрямування професійної підготовки на найвищі результати і дія якого стосується всіх вищеназваних принципів. Виокремлені принципи базуються на загальних закономірностях музично-педагогічної освіти, відображають внутрішню сутність професійної майстерності майбутніх учителів музики, визначають основну стратегію їх творчого самостановлення у процесі формування майстерності та розкривають закономірності впровадження наукових підходів до професійно-педагогічного мистецтва й художньої творчості.

4. Зміст і процес формування професійної майстерності майбутніх учителів музики в умовах багаторівневої освіти ми пропонуємо розглядати як взаємозалежність та зв’язок певних модульно-рейтингових блоків, а саме: адаптаційно-спрямовуючого; верифікаційно-компетентнісного, експертно-оцінного; акмеологічно-прогностичного. Адаптаційно-спрямовуючий блок охоплює визначення передумов формування професійної майстерності майбутніх учителів музики. Він також спрямований на діагностику вивчення реального стану підготовки студентів. Верифікаційно-компетентнісний блок спрямований на формування ключових компетенцій означеного феномена на базі існуючих організаційно-методичних моделей. Експертно-оцінний блок розкриває специфіку організаційно-методичної системи навчання студентів за розробленою методикою. Акмеологічно-прогностичний блок спрямований на розвиток досягнутого у подальшій практичній діяльності. Акмеологічна теорія професіоналізму створює базисну основу для підготовки майбутніх учителів музики до продуктивної практичної діяльності.

Важливу роль у реалізації концептуальної моделі відіграє  професіографічний моніторинг, який  визначено у нашому дослідженні як модернізований засіб вимірювання якості мистецької освіти. Основними вимогами до його функціонування окреслено: гуманістичну спрямованість об`єктивність, валідність, надійність, систематичність, цілісність та комплектність, облік особливостей об`єкта вивчення та умов його проведення. Виявлено, що ефективне використання професіографічного моніторингу дозволяє створити сприятливі умови для особистіного акме розвитку майбутніх учителів музики, зменшити ефект впливу негативних обставин на особистість, зробити вибір й розробку найбільш ефективних інноваційних моделей для вирішення соціально-педагогічних завдань.   

5. У дослідженні розроблено й апробовано організаційно-методичну систему формування професійної майстерності майбутніх учителів музики, яка включає компонентну структуру професійної майстерності, групи критеріїв її сформованості, педагогічних умов та поетапної методики формування означеного феномена. Професійна майстерність як специфічно-цілісна педагогічна система складається з мотиваційного, компетентнісного, критично-рефлексивного, креативного та діяльнісно-вольового компонентів. Відповідно до змістово-компонентної структури професійної майстерності майбутніх учителів музики визначено провідні групи критеріїв її сформованості: орієнтаційно-спонукальну, пізнавально-компетентнісну, експертно-аналітичну, творчо-креативну, комунікативно-управлінську. Застосування зазначених груп критеріїв забезпечує всебічність перевірки професійної майстерності студентів як складного і багатоаспектного утворення.

6. У процесі дослідження доведено, що ефективність формування професійної майстерності майбутніх учителів музики можлива за створення та дотримання таких педагогічних умов: гуманістичної зорієнтованості професійної підготовки; логічної виваженості й емоційної насиченості навчального процесу; взаємодія пізнавальної, оцінної і творчої діяльності студентів; пріоритет практичних активно-діяльнісних засобів підготовки перед теоретично-умозоровими; забезпечення діалогової взаємодії викладача зі студентом в процесі  навчально-музичної діяльності; актуалізація навчального досвіду студентів (музично-творче і педагогічне його осмислення); стимулювання самостійно-вольових зусиль студентів на всіх етапах підготовки. 
7. Розроблену й апробовану організаційно-методичну систему формування професійної майстерності майбутніх учителів музики створено згідно із сформульованими принципами й розробленими педагогічними умовами їх утілення. Процес формування професійної майстерності фахівців складається з послідовних етапів педагогічної роботи: проблемно-пізнавального, практичної трансформації набутих знань та проективно-творчого. Поетапна методика формування професійної майстерності майбутніх учителів музики грунтується на максимальному наближенні навчальної діяльності студентів до умов шкільної хорової практики та передбачає дотримання певної послідовності згідно визначених етапів: проблемно-пізнавального (застосування виступів студентів з доповіддю на семінарах, проведення міні-бесід, участь у колективних обговореннях, дискусіях, виконання самостійних, тестових завдань, розробка проектів, складання виконавського плану хорових творів, що загалом, розширювало мотиваційну сферу студентів, спонукало їх до оволодіння інтегративними знаннями та вміннями оперувати ними у музично-педагогічній діяльності); практичної трансформації набутих знань (використання інтерактивних тренінгів, рефлексивного самооцінювання, кейс-методів та мозкової атаки, тестових завдань, презентацій портфоліо, виступів з мікрофрагментами практичних завдань, виконання творчих завдань імпровізаційного та інтерпретаційного характеру, що сприяло актуалізації музично-творчого та педагогічного осмислення навчального досвіду майбутніх учителів музики); проективно-творчого (експлуатація системи стимулів до диригентсько-хорової діяльності, практичних завдань-вправ з методики роботи з хором, вправ на розвиток вольових якостей майбутніх фахівців, сугестивного навчання, інтерактивних технологій (дискусій, диспутів, дебатів), стратегії психологічного захисту у спілкуванні з хоровим колективом, у цілому сприяла активізації самостійної роботи студентів, формуванню їх здатності встановлювати атмосферу творчої взаємодії в роботі з хоровим колективом.   

Запроваджений якісно новий спецкурс «Основи фахової майстерності викладачів мистецьких дисциплін» дозволив у концентрованому вигляді представити основні аспекти запропонованої поетапної методики та створював сприятливі умови для оптимізації процесу формування професійної майстерності майбутніх фахівців. 

8. Результати формувального експерименту підтвердили продуктивність розроблених концептуальної моделі та організаційно-методичної системи формування професійної майстерності студентів. Обґрунтованість теоретичних положень та дієвіть практичних розробок прикладного характеру доведено на основі аналізу індивідуальних показників сформованості у майбутніх учителів музики професійної майстерності за визначеними критеріями та показниками. Виявлено стійку тенденцію переходу студентів експериментальних груп з низького (репродуктивного) і достатнього (адаптивного) рівнів на середній (кваліфікаційно-компетентнісний) та високий (акмеологічно-творчий) рівні (відповідно до компонентів: мотиваційного – 81,5% і 32,6%, компетентнісного – 87,3% і 29,1%, критично-рефлексивного – 89% і 17,3%, креативного – 78,4% і 31,3%, діяльнісно-вольового – 66% і 31,1%). Впровадження у навчальний процес поетапної експериментальної методики, згідно із визначеними та теоретично обґрунтованими принципами, педагогічними умовами, блоками навчальної діяльності та організаційно-методичною системою забезпечило суттєве підвищення показників сформованості професійної майстерності у майбутніх учителів музики. 

9. Теоретично обґрунтована та експериментально перевірена система формування професійної майстерності майбутніх учителів музики покладена в основу розробленого й впровадженого навчально-методичного комплексу, якій містить навчальні програми, навчальні посібники, курс лекцій, методичні рекомендації для викладачів, магістрів, студентів інститутів мистецтв, різнорівневі форми контролю якості підготовки студентів за модульно-рейтинговою та моніторинговою системою спостереження. Розроблений навчально-методичний комплекс може бути продуктивно використаний викладачами, методистами, студентами та магістрами музично-педагогічних спеціальностей вищих навчальних закладів.                     

Здійснене дослідження дозволяє сформулювати ряд практичних рекомендацій, зокрема, фаховим методичним комісіям Міністерства освіти й науки України щодо впровадження його результатів на теоретичному та прикладному рівнях. На теоретичному рівні його використання доцільне для розробки концепції музично-педагогічної освіти у вищих навчальних закладах. На прикладному рівні пропонована педагогічна система професійної майстерності вчителів музики може бути використана для вдосконалення навчального процесу у вищих навчальних закладах, а також у системі перепідготовки педагогічних працівників й дистанційної освіти.  

       Проведене дисертаційне дослідження засвідчує необхідність подальшого розроблення проблеми за такими основними напрямками: дослідження творчої індивідуальності вчителя музики як керівника дитячих колективів, теоретичне обґрунтування специфіки ейдетичного мислення вчителів музики, розробка та стандартизація діагностичного забезпечення мистецької освіти студентів, організація моніторингу якості освіти вчителів музики, формування духовності особистості фахівця як основи майстерності.
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