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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасні реалії економіки України свідчать, що соціально-економічна стабільність і перспективи її розвитку залежать від стану сформованої національної безпеки держави та її енергетичної незалежності від інших країн. Трансформаційні процеси супроводжуються загостренням існуючих і появою нових конфліктів та суперечностей, наслідком яких є збільшення кількості загроз, ускладнення міждержавних зв’язків, що мають безпосередній вплив на життєздатність національної економіки. 

Стосовно України загрози, які посилюються в енергетичній сфері, є найуразливішими для національної економіки. Постає необхідність вирішення питань ефективного розвитку паливно-енергетичного комплексу та його стратегічно важливої складової – нафтогазової сфери, що значною мірою впливає на рівень енергетичної безпеки держави. В умовах збереження протягом тривалого часу залежності України від імпорту енергетичних ресурсів виникає об’єктивна необхідність дослідження напрямів збалансування та обґрунтування перспектив розвитку нафтогазового сектора економіки з метою забезпечення її енергетичної безпеки з урахуванням стратегічних орієнтирів розвитку національної економіки.

Вагомий внесок у дослідження проблем оцінювання енергетичної безпеки та шляхів її забезпечення зробили вітчизняні вчені В. Бараннік,  С. Бевз, З. Варналій, Д. Волошин, А. Гальчинський В. Геєць, В. Горбулін, Г. Дарнопих, О. Закревський, І. Заремба, М. Земляний, Д. Зеркалов, Ю. Колесник, В. Ксьонзенко, А. Сухоруков, О. Сердюченко, А. Шевцова, В. Шлемко, А. Щокін, О. Юспін та інші, ці проблеми висвітлено в працях зарубіжних науковців, таких як: Л. Абалкін, Л. Гончаренко, П. Канигін, В. Крюков, К. Самсонов, В. Сенчагов, А. Татаркін, Д. Шер та інші.  Проблемами розвитку нафтогазового комплексу займалися П.П. Борщевський, Я.В. Витвицький, І.В. Діяк, Є.І. Крижанівський, Н.А. Мамонтова, О.Л. Михайлюк, А.В. Ніконов, В.О. Онищенко,  В.Л. Саприкін, І.І. Темненко й інші фахівці. 

Разом з тим, незважаючи на значні здобутки у зазначених напрямах, залишаються недостатньо вивченими питання, пов’язані з розвитком нафтогазового сектора як складної організаційно-економічної системи паливно-енергетичного комплексу України. У зв’язку із цим виникає необхідність комплексного наукового дослідження нафтогазового комплексу і розроблення перспективних напрямів його розвитку як стратегічної галузі, яка забезпечує економічну та енергетичну безпеку кожної держави, що зумовило актуальність дисертаційної роботи, її наукову й практичну цінність, основні завдання та структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковими дослідженнями Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка за темами: «Інноваційно-інвестиційний механізм реалізації стратегії соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах світової фінансово-економічної кризи» (номер державної реєстрації – 0110U002260), у процесі розкриття якої дисертантом проаналізовано потенціал нафтогазоносних регіонів України, виявлено резерви підвищення енергоефективності споживання енергоносіїв; «Формування інноваційних форм господарського механізму в Україні (номер державної реєстрації – 0112U002319) в межах якої  автором розглянуто вплив енергетичної безпеки на процеси господарювання в умовах енергетичної залежності;  «Економічна ефективність та соціальна стабільність розвитку регіонів у системі забезпечення економічної безпеки України» (номер державної реєстрації – 0112U001461) – розроблено модель перспективного розвитку нафтогазового комплексу в системі забезпечення економічної безпеки держави.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних та методичних підходів до визначення  перспективних напрямів розвитку нафтогазового комплексу України, а також практичних рекомендацій щодо зменшення енергетичної залежності та забезпечення енергетичної безпеки держави.

Для досягнення поставленої мети  в дисертації визначено і розв’язано такий комплекс завдань: 

–
узагальнити теоретичні підходи до визначення енергетичної безпеки та дослідити її місце в національній безпеці держави;

–
  визначити передумови, чинники й тенденції розвитку нафтогазового сектора та його вплив на рівень енергетичної безпеки в умовах формування енергоефективної моделі економіки країни; 

· систематизувати загрози у сфері енергетичної безпеки та дослідити рівень енергетичної залежності країн світу;

· проаналізувати сучасний стан розвитку нафтової й газової промисловості з урахуванням особливостей формування нафтогазового ринку; 

· оцінити ресурсні можливості зниження енергозалежності та підвищення рівня енергетичної безпеки України;

· обґрунтувати організаційні та правові засади вдосконалення системи управління нафтогазовим комплексом у системі вимог енергетичного законодавства ЄС;

· запропонувати перспективну модель і напрями розвитку нафтогазового комплексу України в системі забезпечення енергетичної безпеки. 

Об’єктом дослідження є розвиток нафтогазового комплексу в системі забезпечення енергетичної безпеки України. 

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і практичних положень щодо визначення перспективних напрямів розвитку нафтогазового комплексу в системі забезпечення енергетичної безпеки України.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертації є положення сучасних економічних теорій щодо розвитку національної економіки, її економічної та енергетичної безпеки, загальнонаукові принципи і методи проведення комплексних досліджень. 

Для досягнення поставленої в роботі мети використовувалися такі методи дослідження: теоретичне узагальнення – для вивчення і систематизації теоретичних підходів до визначення енергетичної безпеки держави; аналізу та синтезу – для визначення складових перспективного розвитку нафтогазового комплексу; статистичного й техніко-економічного аналізу – для дослідження обсягів видобування, споживання нафти і газу, використання транзитного потенціалу країни;  графічний  – для наочного відображення динаміки результативності функціонування нафтогазового комплексу та схематичного подання теоретичного матеріалу дисертаційного дослідження; порівняльного аналізу – для зіставлення індикаторів рівня енергетичної безпеки в різні періоди; економіко-математичні методи – для оцінювання впливу різних факторів процесу розвитку нафтогазового комплексу на рівень інтегрального показника енергетичної безпеки. 

Інформаційну базу проведеного наукового дослідження становлять закони України, укази Президента України, постанови Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, нормативно-правові документи Міністерства енергетики та вугільної промисловості, наукові публікації у фахових виданнях, результати досліджень українських та зарубіжних учених, матеріали періодичних видань і науково-практичних конференцій, офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України, НАК «Нафтогаз України»,  Інституту загальної енергетики НАН України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні теоретичних та методичних підходів і практичних рекомендацій щодо перспективного розвитку нафтогазового комплексу, що мають забезпечити енергетичну безпеку країни. До найважливіших результатів, що становлять наукову новизну дисертації, належать такі положення:

вперше:

– запропоновано перспективну модель розвитку нафтогазового комплексу, реалізація якої передбачає зменшення енергетичної залежності та забезпечення допустимого рівня енергетичної безпеки України, враховує взаємозв’язок між рівнем енергетичної безпеки й основними параметрами розвитку нафтогазового  комплексу  України (обсягами видобутку нафти та конденсату, транзиту нафти, переробки нафти й конденсату, видобутку природного газу, транзиту природного газу, обсягами споживання нафти та природного газу) та дозволяє визначити напрями ефективного використання наявного енерготранзитного потенціалу, враховує ресурсні можливості зниження енергозалежності шляхом максимального використання внутрішніх резервів збільшення власного видобутку нафти і газу та впровадження альтернативних видів палива;

удосконалено:

·  тлумачення поняття «енергетична безпека держави», що, на відміну від існуючих підходів, трактується як спроможність держави забезпечити перехід до енергоефективної моделі розвитку національної економіки шляхом оптимального використання власних традиційних та альтернативних джерел енергії,  сформованого енерготранзитного потенціалу, що в цілому забезпечить здатність держави протистояти наявним або передбачуваним загрозам, які провокуються негативним впливом внутрішніх і зовнішніх чинників;
– підходи до оцінювання впливу нафтогазового комплексу на рівень енергетичної безпеки в умовах формування енергоефективної моделі економіки країни; 

· методичні засади оцінювання розвитку нафтогазового комплексу в умовах імпортної залежності, що, на відміну від існуючих підходів, включає комплексне оцінювання ресурсних можливостей нафтогазового комплексу та альтернативної складової забезпечення енергетичної безпеки, дає змогу визначити шляхи зниження енергозалежності України; 

дістали подальшого розвитку:
– організаційні та правові засади вдосконалення системи управління нафтогазовим комплексом, що, на відміну від існуючих підходів, ураховує міжнародні тенденції інституційного забезпечення й правового регулювання нафтогазового сектора, передбачає адаптацію до енергетичного законодавства ЄС, що сприятиме створенню конкурентних вітчизняних ринків, інтегрованих до європейських; 

· перспективна модель розвитку нафтогазового комплексу з урахуванням ресурсних можливостей територій та напрями його подальшого розвитку в системі забезпечення енергетичної безпеки України (максимальне використання внутрішніх можливостей, виявлення резервів найбільш раціонального, економного споживання енергоносіїв та збільшення вітчизняного видобутку нафти і газу; підвищення ефективності енерготранзитного потенціалу; розвиток альтернативної енергетики; інтенсифікація видобутку нафти й газу на шельфах Чорного та Азовського морів).

Практичне значення одержаних результатів дослідження. Розроблені дисертантом перспективні напрями, що сприяють підвищенню рівня енергетичної безпеки шляхом оптимізації розвитку нафтогазового комплексу, передані для практичного використання Головному управлінню економіки Полтавської обласної державної адміністрації в процесі реалізації Програми економічних реформ на 2010 – 2014 рр. (довідка № 03/01-03/1856 від 22.10.2012 р.). Запропоновані підходи в дисертаційному дослідженні враховані при розробленні проекту Індикативного плану розвитку нафтогазовидобувної галузі Полтавської області на 2012 – 2014 роки Головним управлінням промисловості та розвитку інфраструктури Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 03-01/1886 від 19.10.2012 р.). Запропонована перспективна модель розвитку нафтогазового комплексу, що передбачає підвищення ефективності використання газотранзитного потенціалу, паливно-енергетичних ресурсів та енергозбереження, використана ГПУ «Полтавагазвидобування» ДК «Укргазвидобування» НАК «Нафтогаз України»  (довідка № 8-9691 від 26.09.2012 р. ). Пропозиції щодо перспектив подальшого розвитку нафтогазовидобувної галузі, видобутку газу сланцевих товщ використано ДГП «Укргеофізика» Державної служби геології та надр України (довідка № 7-976 від 07.09.2012 р.). Визначені перспективи впровадження сучасних технологій та обладнання, використані БМФ «Укргазпромбуд» ДК «Укртрансгаз» НАК «Нафтогаз України» (довідка № 3-718 від 07.09.2012 р.). Крім того, отримані результати дисертаційної роботи впроваджені в навчальний процес Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка і використовуються під час викладання дисциплін «Національна економіка», «Інноваційна політика», «Економіка підприємства» (довідка № 71 – 8а – 1330 від 18.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані та обґрунтовані в дисертації наукові положення, висновки та пропозиції є особистим надбанням її автора. Розробку теоретико-методологічних положень і практичних рекомендацій щодо перспективного розвитку нафтогазового комплексу здійснено автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом власної роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження апробовані на всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях: VІ Всеукраїнській науково-практичної конференції «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 2011 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова безпека в системі забезпечення національних інтересів: проблеми та перспективи» (м. Полтава, 2012 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційна та економічна безпека (INFECO-2012)» (м. Харків, 2012 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансовий механізм вирішення глобальних проблем: попередження економічних криз» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку нафтогазового комплексу» (м. Полтава, 2012 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Інформаційно-аналітичне забезпечення стратегій інноваційного розвитку» (м. Полтава, 2012 р.); ХV Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів і студентів «Перспективи розвитку та шляхи вдосконалення фінансової системи України» (м. Севастополь, 2012 р.), щорічних науково-практичних конференціях Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка.
Публікації. Основні положення і результати дослідження опубліковані у дев’яти наукових публікаціях, із них 4 – у наукових фахових виданнях України, виданих загальним обсягом 2,6 друк. арк. (із них особисто автору належать 1,7 друк. арк.).

Структура та обсяг роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи складає 229 сторінок, із яких 177 сторінок займає основний текст, що містить 33 рисунки і 17 таблиць, з яких 5 рисунків та таблиць займають усю площу сторінок. Список використаних джерел включає 187 найменувань і викладений на 17 сторінках, 10 додатків – на 35 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації узагальнено теоретичні підходи і запропоновано нове вирішення важливого наукового завдання – обґрунтовано перспективні напрями розвитку нафтогазового комплексу в системі забезпечення енергетичної безпеки держави, що виявляється у наведених нижче положеннях.

1.
 Здійснено узагальнення теоретичних підходів та методичних засад щодо формування енергетичної безпеки та шляхів її забезпечення. Це дало змогу визначити місце енергетичної безпеки в системі національної та економічної безпеки держави та роль нафтогазової галузі у формуванні енергетичної безпеки України.

2. Запропоновано визначення категорії «енергетична безпека» як спроможності держави забезпечити перехід до енергоефективної моделі розвитку національної економіки, включає оптимальне використання власних традиційних та альтернативних джерел енергії, сформованого енерготранзитного потенціалу, що в цілому забезпечить здатність держави протистояти  наявним або передбачуваним загрозам, які провокуються негативним впливом внутрішніх та зовнішніх чинників. Визначено місце енергетичної безпеки в системі національної та економічної безпеки держави.

  3.  Визначено, що нафтогазова промисловість в умовах імпортованої залежності України є найважливішою складовою паливно-енергетичного комплексу, що визначальною мірою забезпечує функціонування всіх інших галузей, а зрештою – рівень розвитку суспільства та якість життя громадян. Обґрунтовано взаємозв'язок між процесами розвитку нафтогазового комплексу, а саме енергозалежність за видами енергетичних ресурсів, споживання, видобування та рівнем енергетичної безпеки держави. 
4. Систематизовано сучасні загрози у сфері енергетичної безпеки, а саме: детально досліджено фундаментальні ( висока енергетична залежність України, надмірна енергоємність галузей паливно-енергетичного комплексу, наявність неринкових і непрозорих відносин, відсутність стратегічних резервів паливно-енергетичних ресурсів, низька інноваційна активність, рівень науково-технічного потенціалу, монопольна залежність від імпорту та низькі темпи нарощування власного видобутку) та додатково накопичені загрози (невиконання заходів, визначених Енергетичною стратегією на період до 2030 р., ослаблено міждержавну значимість вітчизняного транзитного потенціалу, використання нафтопроводу Одеса-Броди в реверсному напрямі, прийнято невигідні умови контрактів, укладених у 2009 р., слабкість та розпорошеність інституцій громадянського суспільства, зношеність та технологічна відсталість основних засобів енергетики, відсутність системності та прозорості у взаємовідносинах з постачальником і ін.), що впливають на рівень енергетичної безпеки й національну економіку України. Одержані результати можуть бути покладені в основу формування політики економічної стабільності розвитку нафтогазового комплексу України в цілому, а також при розробленні державної політики енергетичної безпеки. 

5. Проаналізовано стан розвитку та структуру нафтової та газової промисловості, енергетичні баланси України, Польщі, Німеччини. Досліджено особливості формування  енергетичного балансу України (частка природного газу серед енергоносіїв становить 42%, вугілля – 28%, нафти – 11%, атомної енергетики та інші джерела – 19%). Таким чином, головним джерелом енергозабезпечення держави є природний газ. Серед країн Європи це доволі унікальне явище притаманне тільки Україні. Адже у європейських державах частка природного газу в енергетичному балансі коливається у межах 20–25%, натомість переважає споживання нафти і нафтопродуктів – 39-42% всіх енергоресурсів.  Таким чином можливо стверджувати що газ і нафта є товаром, який завжди займає ключові позиції у світовій економіці. Хоча в останні роки частка нафти в структурі споживання паливних ресурсів зменшилася, проте вона залишається достатньо значною. Перед Україною постає проблема виникнення дефіциту нафти та нафтопродуктів та природного газу, вирішення якої вимагає розроблення механізмів забезпечення нових напрямів розвитку та функціонування нафтогазової галузі.

6.
На основі аналізу та оцінювання стану нафтогазового комплексу (обсягами видобутку нафти та конденсату, транзит нафти, переробка нафти та конденсату, видобуток природного газу, транзит природного газу, обсяги його споживання) визначено напрями ефективного використання наявного енерготранзитного потенціалу, що враховує ресурсні можливості зниження енергозалежності шляхом максимального використання внутрішніх резервів збільшення власного видобутку нафти і газу в нафтогазоносних регіонах та впровадження альтернативних видів палива з урахуванням біопотенціалу.
7.
Визначено, що впровадження ефективних механізмів державного регулювання розвитку нафтогазового комплексу та проведення активної зовнішньоекономічної політики, спрямованої на забезпечення національних інтересів України, є основою забезпечення енергетичної безпеки держави. Головним механізмом удосконалення національного законодавства в нафтогазовій сфері має стати його адаптація до енергетичного законодавства ЄС, що сприятиме створенню конкурентних вітчизняних енергетичних ринків, інтегрованих до європейських.  

8.
Розроблено перспективну модель розвитку нафтогазового комплексу, здійснено комплексну оцінку напрямів джерел енергоносіїв та визначено чотири складові пріоритетного розвитку й підвищення рівня енергетичної безпеки держави: максимальне використання внутрішніх можливостей, виявлення резервів найбільш раціонального, економного споживання енергоносіїв та збільшення вітчизняного видобутку нафти і газу (за рахунок підвищення продуктивності діючих нафтогазових свердловин та розвідки й освоєння нових родовищ нафти і газу); підвищення ефективності використання енерготранзитного потенціалу; розвиток альтернативної енергетики; інтенсифікація видобутку енергоносіїв на шельфах Чорного та Азовського морів. 

9. Здійснено оцінку ефективності реалізації запропонованих перспективних напрямів розвитку нафтогазового комплексу України. Доведено, що їх комплексна реалізація дасть змогу покращити рівень енергетичної незалежності України.
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