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ВСТУП

Актуальність теми. Захворювання серцево-судинної системи зустрічаються у 6-11 % вагітних і посідають випереджаючу позицію в структурі екстрагенітальної патології [5, 35, 40, 72, 82, 99, 106, 157, 161, 172]. Незважаючи на вдосконалення методів лікування, зменшити частоту акушерських ускладнень на фоні серцево-судинної патології доки не вдається, відхилення від фізіологічного перебігу вагітності у жінок із ССЗ трапляються у 5–7 разів частіше, ніж в загальній популяції [14, 99]. Пологи значно частіше, ніж у соматично здорових жінок, ускладнюються різною патологією [18, 75, 101], наприклад, матковою кровотечею [18, 134].
Існують численні дослідження, присвячені соматичним та акушерським аспектам вагітності на фоні патології серцево-судинної системи [14, 18, 36, 75, 82, 99, 100, 101, 137, 171, 243, 275, 282, 293, 305, 317], при цьому практично відсутні роботи, в яких би приділялася увага психічному стану вагітних із ССЗ та їх психоемоційній адаптації до гестаційного стресу [59, 103, 244], хоча доведено, що порушення психоемоційного стану є додатковим неспецифічним показником вірогідності ускладненого перебігу вагітності та пологів [3, 47, 70, 116]. Існують поодинокі дослідження [14, 85], присвячені вивченню рівнів тривожності у вагітних з серцево-судинною патологією. 
 У сучасних умовах медико-соціальні проблеми сім'ї, яка очікує дитину, можуть виступити як потужні стресогенні фактори та призвести до порушення перебігу вагітності та пологів. Фахівці з тривогою констатують розпад інституту сім'ї, втрату батьківської культури, зокрема, культури допомоги породіллі [94, 124]. Тому в рамках удосконалення системи надання акушерсько-гінекологічної допомоги в Україні передбачено впровадження програми „Сімейних пологів” [46]. Але, у доступній літературі відсутні роботи, які було б присвячено вивченню психосоматичного втручання з метою попередження акушерських ускладнень у жінок із ССЗ. Тому, комплексне дослідження нейрогормонального стану, психоемоційної сфери вагітних та роділь з патологією серцево-судинної системи, вивчення психоемоційних пре дикторів акушерських ускладнень, розробка на їх тлі патогенетично обґрунтованого комплексу психопрофілактичної допологової підготовки сімейних пар та проведення сімейних пологів для жінок із патологією серцево-судинної системи в межах програми «Сімейні пологи», на наш погляд, може привести до попередження та зниження акушерських ускладнень у жінок з ССЗ . Актуальним є не тільки вирішення задач практичного акушерства, але й соціальних проблем розвинення культури батьківства.
 Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрямок дослідження тісно зв'язаний з планом науково-дослідницьких робіт Донецького національного медичного університету ім. М. Горького і Науково-дослідного інституту медичних проблем сім'ї (тема “Розробити, науково обґрунтувати та впровадити лікувально-профілактичні заходи зі зниження ускладнень у перинатальному періоді у жінок щодо збереження репродуктивного здоров’я сім’ї ”, № держреєстрації 0101U009004).
Мета дослідження: зниження частоти акушерських ускладнень у жінок, які страждають на захворювання серцево-судинної системи шляхом розробки та впровадження науково-обґрунтованого комплексу психопрофілактичної допологової підготовки сімейних пар та проведення сімейних пологів для жінок із патологією серцево-судинної системи в межах програми «Сімейні пологи».
Завдання дослідження. 
· Дослідити особливості структури акушерських ускладнень у жінок із ССЗ на основі ретроспективного аналізу історій пологів.
· Дослідити нейрогормональні фактори, що обтяжують пологи у жінок із патологією серцево-судинної системи.
· Виявити специфіку психологічних станів вагітних із патологією серцево-судинної системи.
· Визначити емоційно-особистісні предиктори акушерських ускладнень на фоні ССЗ та взаємозв’язок цих факторів із нейрогормональними особливостями вагітних і роділь.
· Розробити та впровадити патогенетично обґрунтований комплекс психопрофілактичної допологової підготовки сімейних пар та проведення сімейних пологів для жінок із патологією серцево-судинної системи в межах програми «Сімейні пологи».
· Оцінити ефективність розробленого комплексу психопрофілактичної допологової підготовки сімейних пар та проведення сімейних пологів для жінок із патологією серцево-судинної системи в межах програми «Сімейні пологи». 
Об’єкт дослідження: акушерські ускладнення у вагітних із серцево-судинними захворюваннями.
Предмет дослідження: перебіг та ускладнення вагітності та пологів на фоні ССЗ, нейрогормональний та емоційно-особистісний профіль вагітних та роділь з ССЗ, результати впровадження комплексу психопрофілактичної допологової підготовки сімейних пар та проведення сімейних пологів для жінок із патологією серцево-судинної системи в межах програми «Сімейні пологи».
Методи дослідження: клінічні, радіоімунологічні, імуноферментні, флюорометричі, психологічні та статистичні методи дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі приведено нове рішення актуальної задачі акушерства – зниження частоти акушерських ускладнень у жінок з ССЗ. 
На підставі ретроспективного аналізу вивчені особливості перебігу вагітності та пологів у жінок з ССЗ, структура та частота акушерських ускладнень й надання оперативної допомоги в пологах. 
Уперше досліджено специфіку нейрогуморальних порушень у вагітних та роділь з ССЗ. Доведено, що нестача кортизолу (К) на фоні ССЗ спричинює дисбаланс катехоламінового обміну у вигляді абсолютного і відносного підвищення А. 
Вперше досліджена специфіка психологічного стану вагітних із патологією серцево-судинної системи. Доведено, що такі особистісні риси як невротичність, депресивність, дратівливість, сором'язливість, емоційна лабільність, низька маскулінізація психотипу, інтроверсія прямим чином корелюють з підвищенням тривожності.
	Уперше визначено, що виражена особистісна тривожність, низька маскулінізація психотипу, інтроверсія та емоційна лабільність є головними психологічними предикторами акушерських ускладнень на фоні ССЗ. 
На підставі проведення кореляційного аналізу співвідношення нейрогормональних показників та емоційно-особистісних предикторів акушерських ускладнень на фоні ССЗ розроблена схема патогенезу акушерських ускладнень при цій патології, на підставі якої вперше обґрунтовано доцільність проведення комплексу психопрофілактичної допологової підготовки сімейних пар та проведення сімейних пологів для жінок із патологією серцево-судинної системи в межах програми «Сімейні пологи». 
Уперше оцінена ефективність розробленого комплексу психопрофілактичної допологової підготовки сімейних пар та проведення сімейних пологів для жінок із патологією серцево-судинної системи в межах програми «Сімейні пологи».
Практична значимість одержаних результатів. 
Розроблений та запропонований для лікарів-акушерів комплекс психопрофілактичної допологової підготовки сімейних пар та проведення сімейних пологів для жінок із патологією серцево-судинної системи в межах програми «Сімейні пологи». Важливим для практичної охорони здоров’я є висока ефективність розробленої методики, яка дозволяє підвищити частоту фізіологічного перебігу пологів у жінок із ССЗ, знизити кількість випадків родостимуляції, виконання в пологах оперативної допомоги (епізіо- та перинеотомій, ревізій порожнини матки). Отримані результати дослідження впроваджені в роботу жіночих консультацій та акушерських відділень Донецької області.
Теоретичні положення та практичні рекомендації дисертаційної роботи впроваджено в навчальний процес на кафедрі акушерства, гінекології та перинатології ФІПО ДонНМУ ім. М. Горького при підготовці лікарів-інтернів та лікарів-курсантів. 
Особистий внесок здобувача. Автором самостійно зроблений патентно-інформаційний пошук, підбір архівних даних для ретроспективного аналізу. Самостійно проведені всі акушерські обстеження та пологи у жінок груп дослідження. Проведений психологічний скринінг, забір і підготовка біологічного матеріалу, розроблена схема патогенезу акушерських ускладнень при ССЗ. Впроваджена та оцінена ефективність розробленого комплексу психопрофілактичної допологової підготовки сімейних пар та проведення сімейних пологів для жінок із патологією серцево-судинної системи в межах програми «Сімейні пологи». Виконана статистична обробка та узагальнення отриманих даних дослідження. Самостійно сформульовані висновки та практичні рекомендації. 
Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертації повідомлені на: ІІ конгресі неонатологів України «Пологові травми та актуальні питання інтенсивної терапії новонароджених» (Харків, 2002); XV з'їзді терапевтів України (Київ, 2004); на ХII з'їзді акушерів-гінекологів України «Репродуктивне здоров’я в ХХI столітті» (Донецьк, 2006); об’єднаному засіданні кафедри акушерства, гінекології та перинатології ФІПО та Вченої ради НДІ медичних проблем родини (Донецьк, 2007).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 робіт. Основні фрагменти досліджень викладені в 9 статтях у фахових наукових виданнях, рекомендованих ВАК України, 2 тезах доповідей на наукових конференціях.
Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота викладена на 151 сторінці машинописного тексту, ілюстрована 10 малюнками, 32 таблицями, які займають 13 повних сторінок. Складається з вступу, огляду літератури, 6 розділів власних досліджень, висновків, практичних рекомендацій, списку літератури, що містить 282 джерела: 131 іноземне та 151 вітчизняне.
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