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Введение к работе
Актуальность темы исследования.
Валютные катаклизмы конца девяностых годов двадцатого столетия вновь подогрели интерес общественности к проблемам организации мировой валютной системы. Быстрое распространение кризисных явлений из одной части мира в другую в результате глобализации валютно-финансовых процессов, тяжелые социальные и экономические последствия колебаний курсов национальных денежных единиц заставляют усомниться в возможности дальнейшего существования системы плавающих валютных курсов. Стабильность мирового валютного рынка как залог успешного и эффективного функционирования мирового хозяйства в целом и национальных экономических комплексов, в частности, заставляет политиков, экономистов и финансистов обратиться к поиску и выработке качественно новых механизмов регулирования в валютно-финансовой области.
Подобные задачи человечеству уже приходилось решать. Например, после первой и второй мировых войн, в начале 70-х гг., после краха Бреттон-Вудекой системы. История не терпит сослагательных наклонений, поэтому сегодня невозможно ответить на вопрос, были ли решения, принятые нашими предшественниками, оптимальными для своего времени. Однако тот факт, что мировая экономика существует и продолжает развиваться и по сей день позволяет сделать вывод, что они, по сути, не были глубоко ошибочными. В этой связи изучение опыта предыдущих поколений представляется необходимым для современных политиков и экономистов.
Проблема валютного фактора и его влияния на экономику страны играет все большую роль для России. Процесс реинтеграции в мировую финансовую систему несет в себе не только положительные моменты, но и таит серьезную потенциальную угрозу стабильности национальной экономики. Во избежание возможного негативного влияния движения высокомобильных потоков денежных средств на общую экономическую и политическую ситуацию в стране и для достижения наиболее эффективного их использования необходимо иметь полное представление не только о механизме функционирования мирового валютного рынка, но и о способах его регулирования.
Вопрос соотношения макроэкономической политики государства и режима валютного курса в мировой экономике стал изучаться в западной экономической литературе еще в конце 50-х - начале 60-х гг. двадцатого столетия. К работам, заложившим фундамент данного направления исследования, можно отнести труды Т.Свана, Я.Тинбергена, а также Р.Манделла и М.Флеминга. Изучение проблемы межгосударственного регулирования мировой валютной системы нашло свое отражение в трудах таких известных западных экономистов современности, как Р.Дорнбуш, Дж.Сакс, М.Мусса, Ф.Френкель, П.Кругман.
В силу объективных причин в советской экономической литературе вьппеназванные вопросы, будучи не столь актуальными, оказались менее освещенными. К числу отечественных экономистов, пытавшихся устранить образовавшийся пробел в данном направлении исследования, можно отнести Аникина А.В., Горбунова СВ., Королева И.С, Красавину Л.Н., Матюхина Г.Г., Пашкуса Ю.В., Смыслова Д.В., Торкановского B.C. Однако работы данных авторов, как и появившиеся с середины 90-ых гг. труды Ершова М.В., Гальперина В.М., Гребенникова А.И., Леусского А.И., Тарасевича Л.С. были сфокусированы, преимущественно, на проблемах государственного регулирования валютной сферы и соотношения макроэкономической политики и режима валютного курса в масштабах одной страны, в крайнем случае, в рамках модели двух государств. Проблема же межгосударственного регулирования мирового валютного рынка остается слабо изученной в отечественной экономической литературе и по сей день.
Вышеизложенные соображения определяют актуальность избранной темы исследования, а также ее цель и задачи.
Цель и задачи исследования.
Целью диссертационной работы является анализ развития мировой
валютной системы под влиянием трансформации приоритетов государственной экономической политики и выявление роли межгосударственного регулирования и сотрудничества в процессе данной эволюции.
Достижение поставленной цели определило необходимость решения следующих задач: 1. проанализировать теоретические аспекты проблемы соотношения
макроэкономической политики государства и режима валютного курса
применительно к различным группам стран;
2. исследовать взаимосвязь приоритетов государственной экономической политики и возможность их одновременной реализации;
3. определить роль межгосударственного регулирования на различных этапах эволюции мировой валютной системы;
4. на базе собранного исторического материала доказать предопределенность направления развития мировой валютной системы;
5. дать прогноз пути развития мировой валютной системы в ближайшем будущем.
Объект и предмет исследования.
Объектом исследования является межгосударственное регулирование в
валютно-финансовой сфере. Предметом исследования выступает роль межгосударственного регулирования в процессе эволюции мировой валютной системы.
Методологическая основа исследования.
Логика исследования базируется на проведении первоначального
теоретического анализа модели внутреннего и внешнего экономического равновесия отдельно взятого государства с последующим индуктивным проецированием полученных результатов на международный уровень. Собранные исторические материалы и факты развития мировой валютной системы используются для доказательства справедливости полученных аналитическим путем выводов. Прогнозирование дальнейшей эволюции мировой валютной системы, исходя из разработанной модели, осуществляется методом экстраполяции.
В процессе исследования использовались монографии отечественных и зарубежных авторов. Фактологической и статистической основой диссертации явились материалы ООН, МВФ, Мирового Банка, ОЭСР, официальные документы Европейского союза, отчеты национальных правительств и центральных банков, а также отечественная и иностранная периодика и ресурсы Интернет.
Научная новизна.
Научная новизна диссертации состоит в следующем:
1. выявлена взаимосвязь между изменениями приоритетов государственной экономической политики и направлением эволюции мировой валютной системы;
2. определена роль межгосударственного регулирования на различных этапах эволюции мировой валютной системы;
3. проведен анализ изменения роли межгосударственного регулирования мирового валютного рынка как результата трансформации приоритетов государственной политики;
4. на основе анализа существующих моделей уточнено понятие «валютный кризис»;
5. предложен прогноз дальнейшей эволюции мировой валютной системы.
Практическая значимость работы.
На основании изучения теоретических аспектов проблемы соотношения
макроэкономической политики государства и режима валютного курса в мировой экономике и анализа собранных реальных исторических данных автором предпринята попытка прогнозирования дальнейшего направления развития мировой валютной системы, в целом, и некоторых ее региональных составляющих, в частности.
Материал, изложенный в диссертации, может быть использован в учебном процессе при подготовке курсов по таким дисциплинам, как «Мировая экономика», «Международные финансы», а также ряде спецкурсов по проблемам развития региональной валютной интеграции.
Апробация работы.
Результаты исследования изложены автором в трех научных публикациях,
а также апробированы на Всероссийской научной конференции «Экономическая наука: теория, методология, направления развития», проведенной 14-16 мая 1998г., на Всероссийской научной конференции «Экономическая наука и Санкт-Петербургский Университет: история и современность», посвященной 275-летию СПбГУ, проведенной 25-27 мая 1999г. и в учебном процессе.
Структура работы.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, приложений и
списка литературы.
Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, степень разработанности проблемы, цель, задачи, предмет, а также методологическая основа исследования, научная новизна и практическая значимость диссертационной работы.
Первая глава диссертации представляет собой исследование теоретических аспектов соотношения макроэкономической политики государства и режима валютного курса в мировой экономике. В данной части работы доказывается невозможность одновременного сохранения правительством малой страны с открытой экономикой стабильного курса национальной валюты и автономности проведения экономической политики в условиях свободного международного передвижения капитала, рассматриваются различные варианты «отказа» от достижения одной из целей в пользу двух других. Полученные выводу проецируются на международный уровень, каждой системе приоритетов государственной политики приводится в соответствие тот или иной этап эволюции мировой валютной системы, анализируется роль и место межгосударственного регулирования в условиях невозможности проведения страной автономной экономической политики.
Вторая глава посвящена исследованию исторических данных эволюции мировой валютной системы в эпоху существования золотого стандарта, межвоенного периода и Бреттон-вудской системы фиксированных курсов. На базе собранного фактологического материала анализируется имевшая место в соответствующий период истории система приоритетов государственной политики, степень и значение межгосударственного регулирования на отдельных этапах эволюции мировой валютной системы.
Третья глава представляет собой анализ современного этапа развития мировой валютной системы в целом и процессов региональной валютной интеграции в частности, как эмпирического доказательства теоретических выводов первой главы. В этой же части работы проводится исследование феномена валютного кризиса, представлены основные модели данного явления. На основе собранного материала сделана попытка прогнозирования дальнейшего развития системы.
В заключении сформулированы теоретические выводы и практические предложения, сделанные в ходе работы, а также обоснованы основные положения, выносимые на защиту.
Классический вариант модели Манделла-Флеминга
Оригинальный, классический вариант модели Манделла-Флеминга представляет собой модель малой страны с открытой экономикой, уровень процентных ставок в которой является экзогенно заданным фактором и определяется соотношением спроса и предложения на мировом рынке капитала, а кривая предложения импорта, выраженная в ценах в иностранной валюте совершенно эластична. Иначе говоря, в классическом варианте модели Манделла-Флеминга мы имеем дело с четырьмя видами финансовых активов: отечественными и зарубежными государственными облигациями с одинаковым сроком погашения и отечественной и зарубежной валютой. При этом, отечественные и зарубежные облигации - взаимозаменяемы, в то время, как валюты рассматриваемых стран - нет, то есть резиденты каждой страны могут владеть только национальной валютой своего государства. Ожидания в классическом варианте модели статичны, наличие же арбитражных сделок обеспечивает равенство в доходностях государственных облигаций, что означает, равенство процентных ставок в отечественной и зарубежной экономических системах.
Как отмечалось ранее, модель Манделла-Флеминга построена на базе модели IS-LM, путем добавления в нее дополнительного фактора. Рассмотрим основные составляющие модели.
Система золотого стандарта.
"Возникновение системы золотого стандарта, эволюционировавшей из множества систем товарных денег и предшествовавшей современной системе бумажных денег и частичного банковского резервирования, стало самым значимым событием в истории международной валютной системы... Именно с переходом большинства ведущих стран мира на систему золотого стандарта в кредитно-денежной сфере можно говорить о появлении по настоящему мировой валютной системы"1.
Причиной возникновения и успешного функционирования системы со второй половины 19-го века и до первой мировой войны явилась совокупность сложившихся на то время экономических и политических условий. Соответственно, постепенное их изменение к 1914 году подорвали эффективность функционирования системы золотого стандарта.
В контексте данной работы система золотого стандарта представляет собой особый интерес, как этап эволюции мировой валютной системы, в течение которого страны участницы реализовывали две из трех вьппеупомянутых глобальных экономических целей - поддержание стабильного курса национальной денежной единицы (путем сохранения ее неизменной конвертируемости в золото) и свободы перемещения не только товаров и услуг, но и факторов производства, включая капитал, - принося в жертву автономность проведения экономической политики. Такая система приоритетов способствовала тому, что конец 19-го - начало 20-го веков стал беспрецедентным примером межгосударственного сотрудничества.
Ямайская валютная система в историческом контексте
Переход к плавающим валютным курсам после развала Бреттон-Вудской системы представлял собой для многих политических деятелей прыжок в неизвестность. Причем, совершен он был не по доброй воли. Для выработки плана по восстановлению мирового валютного порядка, который соответствовал бы новым реалиям жизни еще в июле 1972г. была сформирована специальная группа, представлявшая всех членов МВФ и получившая название Комитета двадцати. Основной заявленной целью Комитета двадцати являлась разработка новой системы фиксированных валютных курсов с учетом недостатков Бреттон-Вудской системы. Наличие разногласий между европейскими странами и Японией, наиболее рьяно ратовавших за восстановление паритетов (пусть регулируемых), с одной стороны, и Соединенными Штатами, имевшими дело с непрекращающимися атаками на доллар и настаивавшими на продолжении свободного плавания валютных курсов, с другой, а также разразившийся нефтяной кризис привели к тому, что работа вышеназванной группы закончилась ничем в 1974г.
Надо заметить, что нефтяной кризис 1973-74гг. во многом предопределил исход дискуссии по поводу будущего мировой валютной системы. Поскольку плавающие курсы хорошо зарекомендовали себя в неблагоприятных условиях , правительства промышленно развитых стран объявили в конце 1975г., о том, что собираются сохранить "свободное плавание" валют на неопределенно длительное время. На встрече в Рамбуйе лидеры основных индустриальных стран призвали
"Многие экономисты и политики считают [относительно быстрое] приспособление международной экономики к первому нефтяному кризису успехом системы плавающих валютных курсов. Освободившись от необходимости поддерживать фиксированный валютный курс, каждая страна выбрала такую кредитно-денежную и бюджетную политику, которая в наибольшей степени соответствовала ее целям". См. Кругман, Обстфельд,1997, op.cit., стр. 571. изменить Устав МВФ с учетом сложившихся условий. Вслед за принятым решением в Рамбуйе, в январе 1976г. в Кингстоне (Ямайка) состоялось заседание директоров Фонда, на котором было одобрено изменение 6-ой статьи Устава МВФ, определяющей порядок установления валютных курсов. Согласно новой редакции, получившей название Второй поправки Устава МВФ, каждой стране-члену впредь предоставлялось право самостоятельно выбирать любой вид валютного режима. Золото теряло функцию мировых денег. Кроме того, государства-участники договорились бороться с "беспорядочным плаванием" и воздерживаться от манипулирования валютными курсами с целью получения нечестных конкурентных преимуществ по отношению к другим членам, однако более детализированных документов по этому поводу подписано не было. Обновленная 6-я статья вменяла в обязанности МВФ следить за тем, чтобы валютная политика государств-членов соответствовала новым принципам. И "хотя такой "надзор" за валютной политикой имел более широкую сферу применения, чем обусловленность предоставления кредитов МВФ, так как охватывал и страны, не обращающиеся в Фонд за ссудами, механизма, позволившего Фонду реально воздействовать на политику не берущих займов стран создано не было"2.
Несмотря на существовавшие до подписания соглашений в Рамбуйе и Кингстоне прогнозы ряда экономистов, о том, что отмена системы фиксированных курсов приведет к хаосу на мировом валютном рынке, а в месте с ним и в мировой экономике в целом, краха не произошло.
Конец 70-х гг. не ознаменовался столь резкими колебаниями валютных курсов, как те, что имели место позже - в 80-х и 90-х гг. В значительной степени этому способствовала политика большинства ведущих центральных банков. Такие валюты, как канадский доллар, швейцарский франк, японская йена, а также европейские денежные единицы стран, входивших в "Валютную змею", хотя и "плавали", но делали это в определенных пределах. Власти соответствующих государств зорко следили за ситуацией на мировом валютном рынке и в случае необходимости проводили интервенцию.
Более свободным было плавание курса американского доллар. В течении первых двух лет после Ямайской конференции Федеральная резервная система США ограничивалась лишь сглаживанием резких колебаний курса своей национальной валюты по отношению, например, к немецкой марки, не проводя каких-либо попыток изменить общий тренд движения. Лишь после снижения курса доллара по отношению к немецкой марки на 11% в течении полугода, к марту 1975г., Федеральная резервная система, совместно с центральными банками ФРГ и Швейцарии, провели валютную интервенцию, временно приостановившую падение американской денежной единицы. Однако вскоре процесс девальвации доллара продолжился. Причиной стала проводимая США внутренняя экономическая политика и отсутствие согласованности в действиях с такими крупньми державами, как ФРГ и Япония.
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