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Введение к работе
Актуальность темы исследования определяется необходимостью решения стратегической задачи устранения институционального отставания российского страхового рынка от позитивной динамики его роста посредством использования направлений институционального строительства и улучшения качества институтов. Наблюдавшиеся в последние годы темпы роста страхового рынка не сопровождались аналогичными изменениями качества институтов. Институты, созданные в период проведения рыночных реформ, оказались неспособными обеспечить реализацию социально-экономических функций страхования в полном объеме.
Проблема повышения уровня институтов остро стоит для России в целом, поскольку налицо существенная институциональная асимметрия в экономическом и общественном развитии. Это подтверждается и результатами научных исследований, и отчетами международных организаций по страновому сравнительному анализу качества институтов: 116 место из 131 страны по индикатору «Институты» в рейтинге глобальной конкурентоспособности World Economic Forum; низкие баллы: 2,1 в 2008 г. (в одной группе с такими странами, как Гамбия, Индонезия и Того) по оценке уровня восприятия коррупции независимой неправительственной организации Transparency International (CPI).
Задача совершенствования общественно-экономических институтов страхового рынка принадлежит к числу научных проблем, которые сложно рассматривать на узком сегменте страхового рынка, а необходимо проецировать на общее институциональное пространство страны. Поэтому содержание диссертации включает анализ и оценку институтов страхового рынка, проведенные через призму общероссийских тенденций развития с целью отражения институциональных взаимосвязей и взаимозависимостей между сегментами финансовой системы, макрополитикой, стратегическими приоритетами развития страны и ее позиционирования в мировом сообществе.
Глобальный кризис обострил проблемы незрелости институтов российского страхового рынка, связанные с ограниченным участием государства в развитии отрасли, несовершенством законодательства и регулирования, а главное – с отсутствием коалиций, несоблюдением баланса интересов групп участников страхового рынка и слабостью института общественного согласия, который формируется и развивается при участии всех экономических субъектов. С целью преодоления данных проблем в марте 2009 г. создан Межведомственный совет по страхованию. В него вошли представители Министерства финансов РФ, Министерства экономического развития РФ, Федеральной службы страхового надзора (ФССН), Всероссийского союза страховщиков (ВСС), Российского союза автостраховщиков (РСА), ведущих страховых компаний, которые должны выработать важнейшие тактические и стратегические решения по многим вопросам, в первую очередь, связанным с выбором схемы обеспечения гарантий обязательств страховщиков в случае их неплатежеспособности.
Таким образом, актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью научного обоснования комплекса вопросов, связанных с направлениями институционализации страхового рынка, возможностями роста качества институтов, выбором институциональных форм государственного участия, разработкой методических подходов к оценке зрелости институтов.
Степень научной разработанности проблемы
В исследованиях российских и зарубежных авторов широко представлены вопросы институционального устройства стран с рыночной экономикой, показаны взаимосвязи зрелости институтов с уровнем развития экономики, рыночных отношений. Достаточное внимание уделено изучению отдельных институтов, как формальных, так и неформальных - например, института права, корпоративного управления, институт финансового посредничества и т.д.
Широко представлены исследования роли института государства в рыночной экономике. Концепции зарубежных ученых, публикации российских экономистов содержат различные подходы к оценке участия государства в функционировании рынка.
При этом, однако, почти не проводилось исследований по оценке институтов страхового рынка, которые бы отражали их тесную взаимосвязь с институциональным развитием российской экономики в целом и стратегическими приоритетами страхования в России. В научной литературе по проблемам институционального развития страхового рынка не в полной мере отражены современные тенденции «огосударствления» экономики, институциональные ограничения оппортунистического поведения агентов, возможности использования страхования как инструмента экономического регулирования, не представлены методики оценки уровня институтов. Этим и другим взаимосвязанным проблемам посвящена настоящая диссертация
Таким образом, в диссертации сделана попытка исследовать эти научные проблемы и предложить некоторые пути их решения.
Объектом исследования являются институты российского страхового рынка в контексте институционального развития экономики России.
Предметом исследования выступают экономические отношения субъектов страхового рынка в процессе формирования и развития рыночных институтов.
Целью диссертационного исследования является разработка научно-методологических положений по формированию, оценке зрелости и перспективам направлений развития институтов страхового рынка России.
В соответствии с целью диссертации решались следующие задачи:
выявить зависимость между динамикой развития страхового рынка и качеством институтов;
определить понятие «институционализации» страхового рынка и предложить ее концептуальные элементы;
обобщить современные тенденции «огосударствления» российской экономики и определить предпосылки актуализации роли института государства в развитии страхового рынка;
установить институциональные формы участия государства в развитии страхового рынка;
систематизировать теоретические концепции деятельности институтов как ограничителей оппортунистического поведения субъектов рынка;
разработать схему институционализации противодействия и борьбы со страховыми преступлениями;
разработать методические подходы и систему количественных и качественных индикаторов оценки зрелости институтов страхового рынка.
Теоретической и методологической основой исследования явились труды зарубежных и отечественных ученых в области страхования, институциональной экономики, антикризисному экономическому развитию, сравнительному страновому анализу, концепций государственного регулирования, финансовому посредничеству, страховому менеджменту, теории финансовым рынков.
Научно-концептуальной основой диссертации послужили фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых в области институциональной теории, экономики развития, концепции экономической социодинамики, теорий экономических кризисов, теорий финансовых рынков, финансового посредничества, среди которых Капелюшников Р., Нуреев Т., Гринберг Р., Рубинштейн А., Ясин Г., Радыгин А., Носова О., Колодко Г., Хейне П., Олсон М., Акерлоф Дж. А., Ален Ф., Бенстон Дж., Боди З., Кемпбелл Т. С., Лилэнд Х., Мертон Р., Пайл Д., Прескотт Э., Стиглиц Дж., Фуруботн Э.Г., Рихтер Р. , Коуз Р.Х, Семенкова Е., Хмыз О., Миркин Я., Бурлачков В., Кузьминов Я., Радаев В., Яковлев А., Аузан А. и другие.
В ходе исследования применялись системный подход, методы статистического, системно-структурного, сравнительного анализа. Использованы материалы аналитических, научных исследований, статистических обзоров страхового и финансового рынков РФ, данные корпоративной и финансовой отчетности страховых организаций, законодательные и нормативные документы Российской Федерации, в т.ч. официальные отчеты и материалы Банка России, Министерства финансов РФ, ФССН, Министерства внутренних дел РФ, ВСС и РСА. Обобщены отчеты международных организаций по оценкам уровня институционального развития стран.
В ходе исследования также использовались методы сравнительного анализа рынков, компаний, систем государственного регулирования, оценки международной конкурентоспособности и институтов стран, экспертных оценок, позволяющие реализовать системный подход к исследованию.
Научная новизна исследования состоит в том, что выявлена и научно доказана тенденция институциональной асимметрии страхового рынка, которая выражается в отставании институционального развития от динамики рынка и может быть оценена через предложенную систему качественных и количественных индикаторов.
К научным результатам, характеризующим новизну исследования, относятся следующие:
- введено понятие «институционализации» как стратегического ресурса развития страхового рынка, процесса постепенной эволюции институционального устройства, предполагающего параллельное совершенствование действующих основ, отказ от неадекватных новым рыночным условиям правил формального и неформального поведения и создание новых страховых институтов. Сформулированы цель, задачи, риски и предпосылки институционализации;
- определены направления институционализации страхового рынка: организационно – административное; организационно-гарантийное; информационно-аналитическое;
- предложена классификация институциональных форм участия государства в развитии страхового рынка: формы прямого участия (использование бюджетных средств и иных государственных финансовых источников, получение прав собственности, владения, участие в управлении страховыми компаниями, участие госсредствами в господдержке отдельных видов страхования, субсидирование, как страхователей, так и частных страховых компаний и т.д.) и формы опосредованного участия (использование правовых, регулирующих инструментов, административных мер воздействия, методов защиты участников рынка, информационных средств влияния, формирование официального общественного мнения);
- разработана схема институционализации противодействия и борьбы со страховыми преступлениями, состоящая из нескольких блоков: институт законодательства, институт информации, институты – структуры на разных уровнях, организующие и реализующие деятельность по противодействию страховых преступлений, внутренние институты страховых компаний;
- выявлены барьеры в проведении научно обоснованной оценки зрелости институтов страхового рынка: отсутствует доступная, достоверная, в необходимом объеме статистическая информация; отсутствуют научные исследования по данной проблеме; не составлены методики оценки зрелости институтов страхового рынка, содержащие не только общие методологические подходы, но и конкретные индикаторы; не разработаны официальные документы ФССН, ВСС, РСА и других организаций в этой части;
- разработана матрица индикаторов зрелости институтов страхового рынка, которые объединены в две группы – количественные и качественные - и оценивают качество института государства, института деловой активности, института страховой культуры, институтов-ограничителей оппортунистического поведения, а также институциональную среду в целом;
- составлен интегральный индекс зрелости институтов страхового рынка и разработана анкета для оценки качественных индикаторов рынка.
Практическая значимость исследования. Сформулированные в работе методологические положения и практические рекомендации по институциональному строительству страхового рынка могут быть использованы в деятельности законодательных и регулирующих структур, саморегулируемых и общественных организаций.
Теоретико-методологические выводы и предложения по совершенствованию взаимоотношений субъектов страхового рынка с властными структурами с целью достижения баланса интересов и оптимизации институциональных форм прямого и опосредованного участия государства могут использоваться государственными органами для формирования эффективной государственной социально-экономической политики, корпоративных стратегий страховых организаций.
Разработанная система индикаторов зрелости институтов страхового рынка и предложенные методические подходы к ее оценке представляют интерес для независимых экспертов, а также научно-исследовательской и учебной работы в экономических вузах.
Апробация результатов исследования. Основные теоретические и методологические положения диссертации внедрены в практику работы ОАО "ГСК "ЮГОРИЯ", а также в учебный процесс РЭА им. Г.В. Плеханова.
Результаты исследования отражены также в научных докладах на научно-практических конференциях в Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова, Ярославском государственном университете, Нижегородском государственном университете, а также использованы при проведении занятий по дисциплинам «Страхование», «Организация и управление страховой деятельностью», «Страховой маркетинг» со студентами Финансового факультета и Магистратуры РЭА им. Г.В. Плеханова.
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в восьми работах общим объемом – 2,9 п.л., в т.ч. одна статья в журнале, рекомендованном ВАК России.
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка литературы и приложений.
Методологические аспекты институционализации страхового рынка
Исключительными особенностями страхового рынка РФ являются характер взаимоотношений с государством, степень влияния государства на рыночные процессы. Если другие рынки как секторы национального хозяйства ощущают чрезмерное давление, то страховой — скорее недостаток. Имеет место парадокс, который формировался с самого начала рыночных реформ в стране и сегодня, особенно на фоне глобального кризиса, трансформировался в серьезную, на наш взгляд, проблему. Поступательное движение рынка в направлении не только количественного, но и качественного роста возможно через механизм институционализации, который является предметом исследования в данном разделе диссертации.
Практика проведения рыночных реформ в России и других «постсоциалистических» странах свидетельствует, что чрезвычайные, шоковые решения не могут обеспечить эволюционного перехода к устойчивым темпам экономического развития, оставаясь полезными лишь в экстремальных условия кризисного хозяйствования. При этом стихийное развитие рынка с минимальной заинтересованностью и участием государства также не приведет к эффективному результату. Необходим эволюционный подход на основе постепенного, непрерывного наращивания потенциала, сохранения и приумножения позитивных тенденций, комплексного реформирования в границах конкурентоспособности и безопасности. В этих целях необходимо не только решить многие проблемы федеральных и региональных финансовых отношений, но и создать соответствующее институциональное пространство, обеспечивающее оптимальный характер движения финансовых потоков.
Теоретическая задача осмысления роли институтов в регулировании страховых процессов достаточно сложна. Она усугубляется тем, что они на протяжении последнего времени происходили сначала в условиях «экономики катастрофы», затем кризисного хозяйствования, наконец, в последние годы - неустойчиво стабилизирующейся нестационарной экономики, а в настоящее время протекают в условиях глобального экономического кризиса. Создание и развитие системы страховых институтов позволит полностью задействовать имеющийся внутренний потенциал саморазвития и сформировать мощный направляющий импульс для закрепления позитивной динамики экономической системы страны.
Страховые институты, созданные в период проведения рыночных реформ, оказались неспособными обеспечить реализацию социально-экономических функций страхования в полном объеме.
Попытаемся с позиции внешнего независимого исследователя показать, в чем выражается эта неспособность. Но прежде необходимо упомянуть, что перечень функций весьма широкий и постоянно обновляется, а, точнее, дополняется, о чем свидетельствуют исследования специалистов.
Функции страхового рынка мы объединяем в три группы. Первая группа включает общерыночные функции страхового рынка, т.е. те, которые присущи любому рынку. Вторая группа состоит из финансовых функций страхового рынка как части финансового рынка. Третья группа содержит специфические функции страхового рынка, обусловленные природой страхования как социально-экономической категории.
Общерыночные функции страхового рынка - ценовая, информационная, распределительная. Эти функции присущи любому рыночному механизму, т.е. всем рынкам товаров и услуг, включая финансовый, страховой. Под влиянием спроса и предложения на товары формируются цены, выполняющие сигнальную задачу. Они оповещают продавцов и покупателей об избытке или недостатке товаров и услуг.
Информационная функция рынка чрезвычайно важна. Участники рынка, реальные и потенциальные, получают и анализируют информацию, предоставляемую рынком для принятия собственных решений - покупать, продавать или повременить. Информация, поступающая с рынка, в наше время на -13 капливается, обобщается, систематизируется, анализируется информационными, рейтинговыми, аналитическими агентствами и превращается в специфический продукт - товар, который покупают субъекты рыночных отношений. Информация о состоянии рынка - такой же товар, как любой другой, и он необходим субъектам рыночных отношений. Применительно к страховому рынку и финансовому рынку это аналитические обзоры и прогнозы, содержащие данные о текущих и будущих индикаторах рынка, статистические бюллетени, рейтинги страховых компаний, данные о крупнейших сделках, слияниях, поглощениях и т.д.
Вместе с тем, реальная практика показывает непрозрачность информации о страховщиках, недостоверность их финансовой отчетности, отсутствие рыночных оценок страховых компаний. Последняя характеристика связана с тем, что ни одна российская компания до сих пор не провела процедуру открытого вывода своих акций на рынок, т.е. IPO.
Распределительная (аллокационная от англ. allocation) функция рынка предполагает объективную способность рынка оптимально распределять ресурсы, руководствуясь целями бизнеса - максимизацией дохода (прибыли), минимизацией издержек и рисков. Инвесторы, покупая товары, услуги, ценные бумаги, страховые услуги, вкладывают свои деньги с наибольшей выгодой для себя - будь она денежной или иной, связанной со статусом компании, защитой от рисков, решением стратегических задач и т.д.
Институциональная асимметрия страхового рынка
Несовершенство институциональной структуры российского страхового рынка подтверждает тезис об институциональном отставании, который сформулирован рядом авторов в их научных статьях. Так, Фрейнкман Л. и Дашкеев В. отмечают, что «... для современной России свойственна не характерная для большинства стран мира комбинация относительно высокого уровня развития экономики с относительно низким качеством институциональной среды»33. В свете этого утверждения важно подчеркнуть, что очевидна асимметричность динамики количественных показателей роста страхового рынка и качества институциональной среды. Под институциональной средой П. Дэвис и Д. Норт понимают совокупность отношений, которые складываются на макроуровне, т.е. общие институциональные рамки (обычаи, нормы, политика, судебная система, право собственности и контрактное право), которые являются ограничениями для контрактных отношений между индивидами34.
Действительно, страховой рынок демонстрировал высокие темпы роста страховых премий за последние годы — 17-21% на фоне растущей экономики в целом, которая с 1999 г. в среднем ежегодно прибавляла в росте 7% ВВП35. Россия весьма солидно выглядит по этому показателю в сравнении с другими странами мира (табл. 2).
Однако, такая динамика роста экономики не сопровождалась совершенствованием институтов, которые продолжали стагнировать и даже ухудшаться. Аналитические оценки глобальной конкурентоспособности и страновых рисков свидетельствуют об этом со всей определенностью.
Институты как ограничители оппортунистического поведения субъектов (теоретический аспект)
Мы рассматриваем институты страхового рынка как совокупность норм, правил, институтов (организаций), функционирование которых обеспечивает достижение оптимальной организации, координации поведения экономических субъектов и приводит к сокращению трансакционных издержек. Институты определяют основы рационального поведения экономических субъектов. Они выполняют важнейшую роль в обществе, обеспечивая сбалансированность посылаемых ценовых сигналов рынка и соблюдение контрактов при заключении сделок. Экономические отношения основываются на взаимодействии экономических субъектов по поводу использования материальных благ и предполагают наличие определенного уровня знаний. Полученные знания оказывают влияние на характер индивидуального поведения экономического агента. Поступление информации связано с возрастанием трансакционных издержек и уровнем институционального развития общества. Поведение экономических субъектов определяется совокупностью используемых формальных и неформальных правил индивидуумов. Таким образом, институты напрямую, через нормы, правила, институты (организации) воздействуют на индивидуальное поведение и косвенно, обеспечивают получение информации о природе поведения экономического агента, его жизнеспособности и последовательности действий. Следовательно, институты выступают в качестве ограничителей, направляющих и координирующих поведение индивидуумов и предотвращающих их от совершения ряда противоправных действий.
В данной главе исследуются формы оппортунистического поведения субъектов страхового рынка (страховых организаций и их клиентов), которые в научных работах по институциональной теории квалифицируют как «нечестное» поведение, «преследование личного интереса с использованием коварства».
Сложилась противоречивая ситуация: рост объема валового общественного продукта, подстёгиваемый высокими темпами инфляции, происходит на фоне отрицательного накопления капитала (во всяком случае, на региональном уровне). С точки зрения институциональной экономической теории, анализ причин сложившейся практики, предполагает два научных подхода:
- на основе концепции частичных экономических реформ;
- на основе концепции фундаментальных экономических реформ.
Авторство первого подхода принадлежит А. Пигу, определившего понятие «частичных реформ» разработкой таких правил — элементов институциональной среды и институциональных соглашений, которые будут вынуждать экономических агентов принимать решения, повышающие, по мнению субъекта реформы, эффективность использования ресурсов. «Убеждение Пигу, а также большинства экономистов, использующих стандартную экономическую теорию, состояло (и, возможно, состоит до сих пор) в том, что определённый вид действий правительства (обычно установление налогов) необходим для того, чтобы ограничить тех, чьи действия оказывают пагубное влияние на других (обычно это называется отрицательным внешним эффек-том)»100.
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