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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Интеграция бухгалтерского, налогового и управленческого учета в организациях потребительской кооперации"
Актуальность темы исследования. Изменение системы общественных отношений в России, а также гражданско-правовой среды при переходе к рыночной экономике расширило границы применения бухгалтерского учета и определило необходимость его адекватной трансформации в соответствии с требованиями времени. В связи с этим с начала 90-х годов Министерство финансов России проводит комплекс мероприятий согласно Программе реформированиябухгалтерского учета, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 6 марта 1998 г. № 283. В качестве основного инструмента реформирования бухгалтерского учета и отчетности были приняты Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО).
Концепция развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу, одобренная Приказом Минфина России от 1 июля 2004 г. № 180, предусматривает создание приемлемых условий и предпосылок последовательного и успешного выполнения системой бухгалтерского учета и отчетности присущих ей функций в экономике Российской Федерации. В частности, функции формирования информации о деятельности хозяйствующихсубъектов, полезной для принятия управленческих решений заинтересованными внешними и внутренними пользователями (собственниками, инвесторами, кредиторами, органами государственной власти, управленческим персоналом хозяйствующих субъектов и др.).
Современный бухгалтерский учет представляет собой информационную базу, на основе которой хозяйствующие субъекты подготавливают бухгалтерскую отчетность. Информация, формируемая в бухгалтерском учете, используется для составления управленческой, налоговой, статистической отчетности, отчетности перед надзорными органами. В связи с этим главная задача в области бухгалтерского учета заключается в обеспечении относительной независимости организации учетного процесса от какого-либо определенного вида отчетности.
Введение в России налогового учета, предусмотренное главой 25 НК РФ «Налог на прибыль организаций», также оказало существенное влияние на реформирование системы бухгалтерского учета. Поскольку предложенную Министерством Российской Федерации по налогам и сборам Систему налогового учета на! практике внедрить не удалось, налоговый учет в большинстве организаций представляет собой встроенный элемент бухгалтерского учета, корректирующийналогооблагаемую базу в соответствии с требованиями Положения по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль» ПБУ 18/02, утвержденного приказом Минфина России от 19 ноября 2002 г. № 114н.
Бухгалтерский учет предполагает максимально полное и точное отражение экономической сущности хозяйственной деятельности организации и ее финансового результата и составляет основу управленческой информационной системы, позволяя преобразовать учетную информацию и доводить ее до аппарата управления и внешних пользователей в любой степени детализации и обобщения. В связи с этим крайне актуальной является проблема интеграции финансового, налогового и управленческого учета на единой информационной базе, основой которой должен быть бухгалтерский учет.
Основные теоретические и методические положение рассматриваемой проблемы разрабатывались в трудах таких отечественных ученых, как А.П. Бархатов, П.С. Безруких, Н.А. Бреславцева, А.В. Брызгалин, JI.T. Гиляровская, Д.А. Ендовицкий, М.И. Кутер, А.Ш. Маргулис, М.В. Мельник, Е.А. Ми-зиковский, С.А. Николаева, В.Д. Новодворский, М.Ф. Овсийчук, В.Ф. Палий, В.И. Петрова, JI.B. Попова, И.А. Слабинская, Я.В. Соколов, В.И. Ткач, В.Г. Широбоков, А.Н. Хорин и др.
По проблемам бухгалтерского, налогового и управленческого учета активно выступали на всероссийских научно-практических конференциях и в средствах массовой информации А.С. Бакаев, В.В. Гусев, О.М. Островский, А.Н. Романов, Д.Г. Черник, С.Д. Шаталов, JI.3. Шнейдман и др.
Вопросы организации бухгалтерского учета в данной области исследования рассматривали зарубежные ученые: X. Андерсон, Й. Бетге, К. Друри, Д. Колдуэлл, Дж. Рис, Ж. Ришар, Ч. Хорнгрен, Дж. Фостер и др.
Потребительская кооперация является сложной, многоотраслевой, социально-ориентированной системой, сочетающей некоммерческую и предпринимательскую деятельность. Это предопределяет особенности в выборе систем налогообложения, формирования в системе бухгалтерского учета налогооблагаемой базы, организации учета издержек производства (обращения) и определения результатов по отдельным структурным подразделениям потребительских обществ для целей бюджетного управления.
Недостаточная проработанность вышеизложенных проблем определили выбор исследования, цели, задачи и структуру диссертации.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка концепции развития бухгалтерского учета в соответствии с требованиями главы 25 «Налог на прибыль организаций» НК РФ и новыми подходами к управлению хозяйственной деятельностью организаций потребительской кооперации и механизма ее реализации. Для достижения поставленной цели в работе были поставлены следующие комплексные задачи:
-рассмотреть целесообразность внедрения Системы налогового учета, предложенной МНС РФ, в организациях потребительской кооперации;
- разработать Систему регистров для расчета и аналитического учета постоянных и временных разниц, отложенных налоговых активов и обязательств в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль» ПБУ 18/02 в организациях потребительской кооперации;
- упорядочить схему отражения в бухгалтерском учете доходов и расходов в некоммерческой и предпринимательской деятельности организаций потребительской кооперации;
- предложить методику выбора систем налогообложения для различных видов деятельности организаций потребительской кооперации, формирования в системе бухгалтерского учета налогооблагаемой базы и расчета сумм соответствующего налога;
- разработать методику учета доходов и расходов по отдельным структурным подразделениям в системе бухгалтерского учета потребительских обществ в соответствии с требованиями управленческого > чета;
- определить порядок отражения в бухгалтерском учете отпуска продуктов питания малообеспеченным селянам в долг в магазинах потребительской кооперации и последующей их оплаты.
Область исследования соответствует п. 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» и п. 1.3 «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Предметом исследования являются теоретические и организационно-методические вопросы финансового, налогового и управленческого учета в организациях потребительской кооперации в единой информационной базе бухгалтерского учета.
Объект исследования. В качестве объекта исследования в диссертации были избраны организации потребительской кооперации (в частности, районные потребительские общества Белгородского облпотребсоюза).
Теоретической и методологической основой данной работы является применение объективных принципов научного познания. В процессе исследования автор опиралась на труды отечественных и зарубежных ученых, 1 ражданский кодекс РФ7Налоговый кодекс РФ^Федеральные законы, Указы-Президента РФ, Постановления Правительства РФ, Решения Верховного Суда РФ и Высшего Арбитражного суда РФ по вопросам бухгалтерского и налогового учета, положения по бухгалтерскому учету (ПБУ) и инструктивные материалы Минфина России и Центросоюза РФ.
В ходе исследования были использованы общепринятые методы анализа, методы абстрактных и логических суждений, экономико-математические методы и модели. Для обоснования выдвигаемых положений применялись логический, исторический и системный подходы.
Научная новизна проведенного исследования. Научная новизна положений и выводов, сформулированных в работе, состоит в решении комплекса теоретических и организационно-методических проблем по созданию единой информационной системы бухгалтерского учета в соответствии с Концепцией развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу, обеспечивающей t тгеграцию финансового, налогового и управленческого учета в организациях потребительской кооперации.
Основные научные результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, состоят в следующем:
- уточнено разграничение некоммерческой и предпринимательской деятельности в организациях потребительской кооперации и порядок отражения в бухгалтерском учете их доходов и расходов;
- подтверждена невозможность применения в организациях потребительской кооперации, рекомендованной МНС РФ Системы налогового учета, обособленного от бухгалтерского учета;
- предложен Сводный регистр аналитического учета постоянных и временных разниц и расчета отложенных налоговых активов, постоянных и отложенных налоговых обязательств, обеспечивающий формирование налогооблагаемой прибыли и налога на прибыль в соответствии с требованиями главы 25 НК РФ и Положения по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль» ПЬ У Г8702;
- разработана универсальная методика определения покупной стоимости товаров, реализованных в розничной торговле и оплаченных поставщикам, при упрощенной системе налогообложения (доходы, уменьшенные на величину расходов);
- предложена методика учета доходов и расходов в организациях потребительской кооперации по местам их возникновения и центрам ответственности, позволяющая в системе бухгалтерского учета располагать всей информацией, необходимой для целей управления экономикой потребительских обществ. Разработан простой и обоснованный порядок распределения транспортных расходов между структурными подразделениями потребительских обществ (магазины, столовые, заготпункты и др.);
- разработан порядок отпуска продовольственных товаров малообеспеченным селянам в долг в магазинах потребкооперации (заключение договоров, применение индивидуальных заборных листов, записи в товарно-денежных отчетах магазинов, оплата и др.) и отражение таких операций в бухгалтерском учете.
Практическая значимость диссертации. Применение разработанных автором рекомендаций позволяет сделать обоснованный выбор систем налогообложения для различных видов деятельности организаций потребительской кооперации, сформировать в системе бухгалтерского учета налогооблагаемую прибыль (доходы или доходы, уменьшенные на величину расходов) и исчислить сумму соответствующего налога.
Организация учета доходов и расходов по отдельным структурным подразделениям потребительского общества (магазинам, столовым, заготпунктам, парикмахерским и т.п.) обеспечивает всей необходимой информацией для принятия управленческих решений. Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации и результаты исследования представлялись в форме доклада на научно-практической конференции Белгородского университета потребительской кооперации (май 2005 г.). Содержащиеся в работе рекомендации использованы в деятельности организаций Белгородского облпотребсоюза.
Апробация показала научную ценность и практическую значимость полученных в диссертации результатов для совершенствования методологии и организации учета расчетов с бюджетом, исчисления стоимости реализованных и оплаченных поставщикам товаров при упрощенной системе налогообложения (доходы, уменьшенные на величину расходов), определения результатов деятельности отдельных структурных подразделений потребительских обществ (магазинов, столовых, заготпунктов и т.п.) и решения других задач, связанных с реализацией социальной миссии потребительской кооперации.
Публикации. Основные положения, полученные результаты, исследования, выводы и рекомендации опубликованы в 9 работах общим объемом 4,33 п.л., в том числе авторских - 2,58 п.л.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Апанасенко, Елена Николаевна
Заключение
Развитие бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации происходит в тесной взаимосвязи с изменениями экономической ситуации в стране и оказывает влияние на организацию системы учета хозяйствующих субъектов всех организационно-правовых форм собственности. В Концепции развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу, одобренной Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 1 июля 2004 г. № 180, одной из основных, определена проблема повышения качества информации, формируемой в бухгалтерском учете и отчетности организаций, и возможности ее дальнейшего использования для составления налоговой, управленческой и других видов отчетности при обеспечении независимости организации учетного процесса от какого-либо определенного вида отчетности.
Исследование проблемы интеграции бухгалтерского, налогового и управленческого учета в потребительской кооперации позволило сделать следующие выводы:
1. Потребительская кооперация представляет собой социально-ориентированную систему, отличительным признаком организаций которой является совмещение в процессе функционирования двух видов деятельности: социальной и экономической, направленных на удовлетворение потребностей пайщиков и обслуживаемого населения.
Анализ действующего законодательства и организационной структуры системы потребительской кооперации, ее хозяйственной деятельности позволяет сделать вывод, что потребительская кооперация занимает особое промежуточное положение между коммерческими и некоммерческими организациями. Как организационно-правовая форма хозяйственной деятельности потребительская кооперация закрепляет систему экономических отношений между пайщиками и администрацией, определяет экономический порядок отношений с внешней средой. Это обусловлено тем, что выполнение социальной миссии, как основная цель организации, напрямую зависит от эф ф ективностиосуществления лредпринимательской деятельности
Особенности организации и ведения бухгалтерского учета и налогообложения в системе потребительской кооперации определены ее социальной природой и целевой направленностью многоотраслевой хозяйственной деятельности.
2. Являясь многопрофильными, организации системы потребительской кооперации осуществляют виды предпринимательской деятельности, подпадающие под различные режимы налогообложения: общепринятую систему налогообложения, упрощенную систему налогообложения, систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности и др.
Выбор режимов налогообложения организациями осуществляется в соответствии с налоговым законодательством Российской Федерации. Основным показателем, определяющим выбор, является величина налоговых изъятий. Проведенный анализ показал, что при заготовке сельскохозяйственной продукции и промышленном производстве предпочтительным является применение упрощенной системы налогообложения, при которой объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов, а в розничной торговле и общественном питании - единый налог на вмененный доход.
3. Налоговым кодексом Российской Федерации установлены требования по организации и ведению налогового учета при различных режимах налогообложения. Так при общем режиме налогообложения согласно ст. 313 НК РФ налогоплательщики обязаны вести налоговый учет в соответствии с требованиями главы 25 «Налог на прибыль организаций». Система налогового учета, рекомендованная МНС России, не была внедрена на практике, поскольку исключала возможность использования данных бухгалтерского учета и не устанавливала порядок последующей группировки и обобщения данных, отраженных на основании первичных документов в рекомендуемых МНС регистрах налогового учета.
В соответствии с изменениями и дополнениями, внесенными в ст. 313 НК РФ Федеральным законом от 29 мая 2002 г. № 57-ФЗ методология налогового учета для исчисления налогооблагаемой базы по налогу на прибыль, формы регистров и порядок отражения в их данных разрабатываются налогоплательщиком самостоятельно. В ст. 313 НК РФ отмечается, что в случае, если в регистрах бухгалтерского учета содержится недостаточно информации для определения налоговой базы, налогоплательщик вправе самостоятельно дополнить применяемы регистры бухгалтерского учета дополнительными реквизитами, формируя тем самым регистры налогового учета.
В условиях применения упрощенной системы налогообложении согласно ст. 246.24 НК РФ налогоплательщики обязаны вести налоговый учет показателей своей деятельности, необходимых для исчисления налоговой базы и сумм налога, на основании Книги учета доходов и расходов. Форма Книги учета доходов и расходов и порядок отражения в ней хозяйственных операций организациями, применяющими упрощенную систему налогообложения, утверждены Приказом Министерства Российской Федерации по налогам и сборам от 28 октября 2002 г. № БГ-3-22/606. Системой налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности ведение налогового учета не предусмотрено. В работе обоснована необходимость ведения бухгалтерского учета организациями вне зависимости от выбранного режима налогообложения.
4. Для возможности отказа от ведения налогового учета, исчисления налогооблагаемой прибыли и расчета налога на прибыль в системе бухгалтерского учета в соответствии с требованиями главы 25 НК РФ нами разработан комплекс регистров по организации аналитического учета постоянных и временных разниц, отложенных налоговых активов и налоговых обязательств в потребительской кооперации, порядок формирования которых определен Положением побухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль» ПБУ Л 8/02
5. Для организаций, применяющих упрощенную систему налогообложения, предложена схема организации бухгалтерского учета, позволяющая решить вопрос о порядке определения величины покупной стоимости товаров, подлежащей списанию в расходы при осуществлении розничной торговли. Разработанная методика базируется на итоговых данных двух синтетических счетов: 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» и 41 «Товары».
6. Одной из основных задач развития учета в потребительской кооперации на сегодняшний день является организация учета затрат, связанных с реализацией социальной миссии. Вопросы поиска резервов дальнейшего развития организаций системы потребительской кооперации неразрывно связаны с проблемой эффективности использования ресурсов, экономического обоснования затрат и постановки управленческих задач, ориентированных на их минимизацию.
Бухгалтерский учет является информационной базой, как для налогового, так и для управленческого учета. Содержащаяся в бухгалтерском учете аналитическая информация по основным средствам, материальным, трудовым и денежным ресурсам, с наибольшей точностью отображает все аспекты деятельности организации с учетом экономических законов, юридических норм и правил, создавая информационную базу для организации управленческого учета.
Информация, формируемая в системе бухгалтерского учета, позволяет в полной мере обеспечить потребности управленческого учета в качественной информации, характеризующей условия и результаты деятельности организации в целом и отдельных подразделений (магазины, столовые, заготпункты, парикмахерские и др.) поскольку степень аналитичности бухгалтерского учета неограниченна. При этом возможно углубление вертикали учета затрат до необходимого уровня. В условиях повышения аналитичности усложнение ведения бухгалтерского учета затрат с избытком компенсируется успешным решением многочисленных задач управленческого учета, возни-лсающих в силу ужесточения конкуренции^ л еобходимостимаксимальнобы-стро реагировать на изменения рыночной среды.
Существенным является то, что данные бухгалтерского учета документально подтверждены, то есть основой для составления регистров являются первичные учетные документы. Совокупность бухгалтерских проводок, подробно описывающих хозяйственную деятельность организаций, может быть эффективно применена для решения многочисленных задач управленческого учета.
Система организации учета по центрам ответственности и местам возникновения затрат будет способствовать повышению оперативности и аналитичности информации об издержках производства и себестоимости продукции в соответствии с современными требованиями управления, выявлению и мобилизации резервов повышения эффективности производства, совершенствованию экономических отношений между структурными подразделениями организации.
С развитием компьютерной техники появляется возможность создать единую по всем структурным подразделениям районного потребительского общества систему бухгалтерского учета, отвечающую требованиям финансового, налогового и управленческого учета, подробная информация о доходах и расходах которой формируется на основе первичных учетных документов.
7. Проблема определения величины расходов по доставке товаров в отдаленные магазины, расположенные в мелких населенных пунктах, как одна их основных проблем, связанных с реализацией социальной миссии, может быть решена путем учета расходов по содержанию и эксплуатации собственного грузового и легкового транспорта на счете 23 «Вспомогательные производства» (субсчет «Автомобильный транспорт»). Оказание услуг в транспортных подразделениях организаций оформляется первичными документами - путевыми листами работы автомобиля. В конце месяца данные об объемах выполненных работ (в км пробега) обобщаются, определяется себестоимость 1 км пробега, что в свою очередь позволяет распределить затраты по автопарку (гаражу) за отчетный- месяц по конкретным заказчикам (магазинам, столовым и другим структурным подразделениям).
Раздельный учет затрат на счетах 20 «Основное производство», 23 «Вспомогательные производства», 29 «Обслуживающие производства и хозяйства» по цехам (участкам, бригадам), видам продукции, работ и услуг, 44 «Издержки обращения» по оптовым базам, магазинам, столовым, кафе и другим торговым единицам позволит обеспечить определения результатов деятельности отдельных структурных подразделений районного потребительского общества. Внутрипроизводственный отпуск работ (услуг) (например, услуги автохозяйства) оценивается по плановой себестоимости единицы работ (услуг) с отражением в бухгалтерском учете фактической себестоимости путем алгебраического сложения плановой себестоимости и отклонения от нее фактической.
8. Важным в реализации социальной миссии потребительской кооперации на селе является организация учета отпуска продовольственных товаров в краткосрочный кредит. Поскольку порядок продажи гражданам продовольственных товаров в краткосрочный кредит не предусмотрен действующим законодательством, а Правила продажи гражданам товаров длительного пользования в кредит (с рассрочкой платежа), утвержденные Постановлением Совета Министров - Правительством РФ от 9 сентября 1993 г. № 895, не применимы для отпуска продуктов питания в магазинах потребительской кооперации, нами предложен порядок организации отпуска продуктов питания, предполагающий:
- заключение с покупателем договоров на получение и оплату товаров с указанием допустимой суммы долга;
- после отпуска покупателям товаров их стоимость в конце месяца должна включаться в товарный (товарно-денежный) отчет магазина в отдельной графе «продажа товаров в кредит»;
- уплата наличными деньгами в погашение задолженности за товары оформляется через контрольно-кассовую технику.
Обобщение информации об общих суммах отпущенных товаров в кредит и их оплате в индивидуальных заборных листах, составление по состоянию на 1 число каждого месяца реестра (в котором по каждому покупателю указано: остаток задолженности на начало месяца, отпуск товаров и оплата в отчетном месяце, остаток долга на конец месяца) и отражение этих операций в бухгалтерском учете на счете 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» (субсчет «Расчеты за товары, проданные в кредит») позволит избежать нарушения действующих в розничной торговле правил.
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