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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Вирішальною умовою ефективного розвитку готельного бізнесу за нестабільних економічних та політичних умов є побудова та реалізація в суспільстві таких фінансово-економічних відносин, що сприяли б постійному потоку відпочиваючих та відповідно активізації фінансово-господарської діяльності готельних підприємств. Незважаючи на значний ресурсно-рекреаційний та історичний потенціал України та її регіонів, як туристичного осередку, функціонування підприємств готельної індустрії характеризується низькою діловою активністю, недостатнім фінансовим забезпеченням, зниженням темпів оновлення виробничих фондів та хронічною збитковістю. Це зумовлене відсутністю дієвих напрямів управління в цій сфері як з боку підприємств, державних та місцевих органів влади, що пояснюється недосконалою фінансовою політикою держави, низьким рівнем стимулювання їх  діяльності та неспроможністю підприємств швидко адаптуватися до змін і потреб динамічних економічних процесів. Можливість успішного забезпечення готельних підприємств полягає у побудові та ефективному функціонуванні фінансово-економічного механізму управління їх діяльністю, що й зумовило  актуальність обраної теми дисертаційного роботи.  

Дослідженнями теоретичних аспектів формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств присвячено праці багатьо вчених, а саме: Артус М. М., Баранов П. В., Бобир О. І., Бланк І. А., Ільницька Г. Я.,  Івашко І. А., Ковалюк О. М., Колесова І. В., Крупка М. І., Ломачинська І. А., Луцій О. П.,  Москаленко В. П., Пессель М. А., Півень А. І., Поддєрьогін А. М., Прокопенко Н. С, Романова Л. В., Слободяник Ю. Б., Стецюк П. А. тощо. Проте подальшого вирішення потребують питання, пов’язані безпосередньо із процесом формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, які не знайшли достатнього висвітлення у наукових працях, що зумовило визначення мети, завдань, структури та змісту наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної роботи Європейського університету за темою: «Менеджмент стратегічного розвитку підприємств та підприємництва невиробничої сфери» (номер реєстрації 0107U002009). Особисто дисертантом у межах зазначеної теми запропоновано оптимізацію фінансово-економічного механізму правління діяльністю готельних підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретичних та практичних підходів до управління розвитком готельних підприємств за умови формування та функціонування дієвого фінансово-економічного механізму.
Відповідно до поставленої мети були визначені такі головні завдання:

· розглянути й узагальнити сутнісно-структурну характеристику дефініції фінансово-економічний механізм управління діяльністю підприємств;
· визначити особливості ведення фінансово–господарської діяльності підприємств готельної індустрії;
· обґрунтувати інституційні засади формування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств готельної індустрії;

· здійснити оцінку тенденцій розвитку діяльності готельних підприємств Львівського регіону;

· дослідити рівень ресурсного забезпечення діяльності готельних підприємств;

· здійснити діагностику ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю досліджуваних підприємств;

· оптимізувати фінансово-економічний механізм управління діяльністю готельних підприємств;

· розробити напрями активізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю досліджуваних підприємств на основі визначення взаємозв’язків чинників їх діяльності з чистим доходом від реалізації готельних послуг;

· активізувати податкове стимулювання як чинник прискореного розвитку підприємств готельної індустрії.


Об’єктом дослідження є система формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств.

Предметом дослідження виступають теоретико-методичні та науково-практичні положення формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств.


Методи дослідження. Основні методи наукового пізнання стали своєрідною платформою теоретико-методичних розробок щодо розкриття системи формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств: метод термінологічного, логічного, системного, таксономічного аналізу для визначення основних підходів щодо сутності фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств; прийоми табличного й графічного аналізу – для узагальнення,  наочного і схематичного відображення теоретичних та практичних результатів дослідження; методи статистичного та економічного аналізу – для визначення тенденцій розвитку готельних підприємств; таксономічний підхід – для визначення рівня ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств; комплексно-цільовий – для оптимізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств; проблемно-орієнтований – для наукового обґрунтування вирішення проблем функціонування досліджуваних суб’єктів; метод математичного моделювання – для визначення найбільш оптимальної системи оподаткування готельних підприємств; логічний метод – для логічної побудови структури дисертаційного дослідження, узагальнення теоретичних та практичних положень у висновках.

Інформаційною базою дисертаційної роботи виступають законодавчі та нормативно-правові акти, статистичні дані Держкомстату України, дані управління статистики у Львівській області, дані фінансової та статистичної звітності підприємств, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів, монографічна та періодична література вітчизняних та зарубіжних науковців за темою дисертаційного дослідження.


Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у поглиблені існуючих теоретичних положень формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств та розробці напрямів його активізації:


вперше:

· запропоновано таксономічний підхід до оцінки рівня ефективності функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, що базується на порівнянні цільових показників діяльності із еталоном-розвитку і дозволяє комплексно оцінити діяльність підприємств однієї сфери у визначений період часу з метою їх порівняння; 


удосконалено:

· суть фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, що представлено як систему цілеспрямованого впливу на діяльність суб’єктів господарювання через формування, як на макро-, так і мікрорівні, сукупності фінансово-економічних методів, інструментів, важелів і стимулів, реальне функціонування всієї єдності яких об’єктивно спрямоване суб’єктами управління на результативність досягнення поставлених цілей;
· теоретико-методичні засади оптимізації фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, що ґрунтується на організації механізму через підсистему формування (суб’єкти, об’єкт, форми, рівні) та функціонування (принципи, функції та цілі), що спроможні забезпечити активізацію бізнес-процесів на основі інноваційних методів ведення бізнесу;

· порядок вибору і ефективність реалізації різних систем оподаткування для готельних підприємств та їх вплив на собівартість готельних послуг через математичне моделювання оптимальності їх використання за умови зміни питомої ваги матеріальних витрат та витрат на оплату праці у загальній структурі витрат, ефект від застосування яких показує при використанні якого варіанту оподаткування підприємство може отримати максимальні прибутки за різної питомої ваги собівартості;
набули подальшого розвитку:

- узагальнення теоретичних засад наукової думки у трактуванні суті щодо фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, який доцільно розглядати через врахування особливостей фінансово-господарської діяльності готельних підприємств, що формуються під впливом таких факторів як: спеціалізація готельного підприємства; органічний зв’язок з іншими секторами туристичної індустрії; соціально спрямований характер діяльності; сезонний характер багатьох готельно-туристичних закладів; нематеріальний характер готельного продукту, що характеризується створенням особливого виду послуг, що споживаються лише в момент їх пропозиції; комплексний характер готельного продукту; глибока персоніфікація процесу обслуговування споживачів готельних послуг; різноманітність видів діяльності в царині послуг, які пов'язані з процесом гостинності, прийомом і сервісом туристів, що дозволить забезпечити ефективність розробки фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств; 
· обґрунтування інституційних засад формування та функціонування фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств, що носять стимулюючий та дестимулюючий ефект з метою розробки системи заходів для їх удосконалення;
· напрями удосконалення фінансово-господарської діяльності готельних підприємств через визначення стимулюючих чинників впливу, що призводять до збільшення чистого доходу від реалізації готельних послуг.
Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів роботи підтверджується їх застосуванням у діяльності таких підприємств та установ: ТзОВ ГВК «Узлісся» – при формуванні напрямів активізації фінансово-господарської діяльності через удосконалення інструментарію його оцінки (довідка № 077/1-з від 20.03.2012 р.); комунальним підприємством Жовківської міської ради «Туристичний інформаційний центр»  – під час підготовки пропозицій та зауважень до програм розвитку туристично-готельного комплексу Жовківського району, а саме: розроблені в дисертації практичні рекомендації щодо державної та регіональної підтримки підприємств готельної індустрії; стимулювання їх розвитку через податкові, інвестиційні та кредитні інструменти та важелі (довідка №3- вих. від 05.04.2012 р.)


Теоретичні положення наукового дослідження використовуються у навчальному процесі ПВНЗ «Європейський університет» при викладанні навчальних курсів «Економіка підприємств» та «Фінансовий менеджмент» (довідка  Європейського університету №  1/12 - 645 К14 від  12.01. 2012 р.).


Особистий внесок здобувача. Наукові дослідження, висвітлені автором у дисертаційній роботі, є одноосібним результатом його діяльності. Провідні наукові ідеї, постулати та здобутки дисертації, запропоновані рекомендації і висновки опрацьовані автором самостійно. Окремі опубліковані праці написані в співавторстві.

           Апробація результатів дисертації. Дослідження оприлюднювалися й обговорювалися науковою спільнотою на науково-практичних, міжнародних та всеукраїнських конференціях, зокрема: Міжнародна науково-практична конференція «Управління підприємствами: проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Ялта, 2-3 жовтня 2003 р.);  V Міжнародна науково-практична конференція «Проблемы, инновационные подходы и перспективы развития индустрии туризма» (г. Сочи, 11-14 мая 2005 г.); Міжнародна науково-практична конференція «Стан і проблеми обліку, контролю і аналізу в умовах транзитивної економіки» (м. Донецьк, 25 травня 2007 р.); VІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Стан і проблеми оподаткування в умовах ринкової економіки» (м. Донецьк, 21-22 листопада 2008 р.); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 27-28 травня 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Стратегічні питання світової науки» (м. Пшемисль, Польща, 7-15 лютого 2011); V Міжнародна науково-практична конференція «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 9-10 червня 2011 р.); IІІ всеукраїнська заочна наукова конференція «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 23 грудня 2011 р.).  

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження закріплено у 12 публікаціях, з них 5 статей опубліковано у фахових виданнях, 1 – у колективній монографії, 6 – у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій, що відображають результати дослідження складає 0,91 умовн. друк. арк.,  у тому числі 0,69 умовн. друк. арк. у фахових виданнях.

Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг дисертації викладено на 232 сторінках комп’ютерного тексту, у тому числі обсяг основного тексту 189 сторінках. Робота містить 33 таблиці, 35 рисунків, 4 додатки (24 сторінках). Список використаних джерел налічує 175 найменувань на 18 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичні узагальнення і подано практичні рекомендації щодо вирішення актуальних питань пов’язаних з ефективним формуванням і функціонуванням фінансово-економічного механізму управління діяльністю готельних підприємств. Це дозволило зробити наступні висновки.

1. Досліджено наукові підходи та дискусії щодо формулювання змісту та структури зазначеного поняття (системний, інтегрований, сигергетичний, теорія ігор, критеріальний, теорія ігор тощо), що дало можливість авторське визначення сутності фінансово-економічним механізмом управління діяльністю підприємств, під яким слід розуміти систему цілеспрямованого впливу на діяльність суб’єктів господарювання через формування, як на макро-, так і мікрорівні, сукупності фінансово-економічних методів, інструментів, важелів і стимулів, реальне функціонування всієї єдності яких об’єктивно спрямоване суб’єктами управління на результативність досягнення поставлених цілей. 

2. Визначено, що забезпечення ефективного формування фінансово-економічного механізму управління діяльністю підприємств готельної індустрії має базуватися на узгодженості його цілей із напрямами фінансово-економічної політики держави, регіону та підприємства. Така спорідненість здатна забезпечити реалізацію основних напрямів акумулювання та використання ресурсів (фінансових, трудових, матеріальних) для досягнення тих результатів фінансово-господарської діяльності готельних підприємств, до якої має спричинити дія цього механізму.

3. Обґрунтовано інституційні засади функціонування сфери готельних послуг в Україні, що ґрунтуються на основі регламентованих нормативно-правових актів, які визначають правила діяльності підприємств, стандарти та норми якісного та доступного забезпечення  споживачів готельними послугами. Комплекс заходів, що направлений на розвиток готельного бізнесу в Україні, має здійснюватися через систему фінансово-економічних методів державного та ринкового регулювання через: реальну фінансову підтримку підприємств; створення лояльних умов оподаткування, кредитування та інвестування; забезпечення належної готельної інфраструктури; формування міжнародних стандартів якості послуг; підготовка кваліфікованих кадрів у зазначеній сфері; доступ споживачів до повної інформації про діяльність закладів розміщення туристів тощо.

4. З метою комплексної оцінки ефективного функціонування фінансово-економічний механізм управління діяльністю готельних підприємств застосовано таксономічний підхід через оцінку трьох груп цільових показників (результатів діяльності, ефективності використання фінансових ресурсів та рівня якості готельної діяльності). Це дозволяє на основі порівняння з еталоном-розвитку визначити рівень ефективного функціонування механізму і сприяє розробці напрямів його активізації шляхом ефективного управління всіма аспектами, що є визначальними при реалізації готельних послуг. 

5. Аргументовано, що отримані результати дослідження на основі запропонованої методики характеризують протягом 2006-2011 рр. мінливий характер рівня ефективності функціонування механізму. Виявлено, що основними причинами низького значення таксономічного показника для окремої групи підприємств є низький рівень управління витратами, недостатність фінансування, хронічна збитковість та брак обігових коштів, високий ступінь зношеності основних засобів, значне податкове навантаження, скорочення попиту на готельні послуги, низький рівень завантаженості готелів тощо. Встановлено, що зазначені тенденції є результатом відсутності дієвих інструментів, методів та важелів фінансово-економічного механізму управління їх діяльністю як на макро-, так і мікрорівні. 

6. Обґрунтовано необхідність оптимізації фінансово-економічний механізм управління діяльністю підприємств готельної індустрії, що обумовлено вище зазначеними тенденціями. Запропоновані оптимізаційні напрями дають можливість підприємствам здійснювати інноваційну діяльність через освоєння сучасних методів бізнесу (аутсорсинг, франчайзинг, бенчмаркінг, оперейтинг) та вийти на новий рівень ведення бізнесу через реалізацію комплексу заходів: удосконалення системи  формування та функціонування механізму, що ґрунтується на збалансованій  системі показників (фінанси, клієнти, бізнес-процеси, навчання і перепідготовка персоналу), принципів управління механізмом (ефективності, адекватності, гнучкості, безперервного функціонування, цілісності, інноваційність, своєчасность прийняття управлінських рішень, різноманітнітність,  збалансованість інтересів зворотності, багатогранності, об’єктивності,  інтегрованості, комплексності), виконання функцій (планування та прогнозування, організації, регулювання, контролю, стимулювання), формування дієвих інструментів та важелів підтримки готельного бізнесу (податкових, кредитних, інвестиційних тощо). Ефективне функціонування зазначених елементів механізму визначає основну мету (модернізація системи управління діяльністю готельних підприємств через визначення принципів, цілей та форм стратегічного їх піднесення, а також завдань та напрямів її ефективного функціонування)  і  можливості досягнення результатів стратегічного їх розвитку (економічний, соціальний, екологічний). 
8. Доведено, що запорукою ефективного функціонування готельних підприємств є залучення фінансових ресурсів та їх ефективне використання, що проявляється через постійний приріст індексу виручки від реалізації, який в свою чергу сприяє більш динамічному зростанню індексу прибутковості, індексу рівня ефективності фінансово-господарської діяльності, індексу рівня ефективності власника та бізнесу зокрема. Визначено на основі трендового аналізу, що для більшості підприємств можливі тенденції до збільшення чистого доходу від реалізації готельних послуг протягом 2012-2014 рр. застосовуючи економетричне моделювання, на основі регресійних моделей лінійного, параболічного, степеневого, експоненціального методів з'ясовано, які ж чинники можуть сприяти зростанню чистого доходу готельних підприємств. Серед них: витрати на формування та реалізацію готельних послуг, величина власного капіталу та дохід на 1 ліжко-місце. Отримані результати є статистично  вірогідними до вихідних даних і можуть бути використанні у процесі управління та планування фінансово-господарської діяльності досліджуваних підприємств.

 9. На основі математичного моделювання з’ясовано, яка ж із діючих систем оподаткування є найбільш сприятлива для використання суб’єктами готельного бізнесу. Результати досліджень показали, що найбільш привабливою є спрощена система оподаткування без сплати ПДВ. Однак, відзначено, що сформовані і регламентовані спрощені системи оподаткування все одно є надто обтяжливими для підприємств готельного бізнесу, оскільки містять велике навантаження єдиним соціальним внеском, а витрати пов’язані з їх оподаткуванням на відміну від загальної системи не можна списати на зменшення об’єкта оподаткування. Доведено, що невигідною є застосування спрощеної системи оподаткування за умови зниження цін або індексу виручки від реалізації, високої частки витрат на оплату праці. За таких умов краще застосовувати загальну систему оподаткування. Діюча кількість систем оподаткування не зменшує рівня податкового навантаження на суб’єктів готельного бізнесу, а в випадкам різного співвідношення матеріальних витрат та витрат на оплату праці  регламентовані пільгові системи маю надзвичайно високе податкове навантаження. Відповідно це потребує застосування заходів держави, які мають бути направлені на зменшення податкового навантаження, а саме: зниження ставки ПДВ, що зменшить податковий тягар на ціну та формування матеріальних витрат пов’язаних із виготовлення готельної послуги та її реалізації; зменшення єдиного соціального внеску, що зменшить рівень оподаткування фонду оплати праці. Все це сприятиме зменшенню собівартості та рівня цін на готельні послуги; створення потенційних можливостей для зростання попиту на них як з боку вітчизняних туристів, так і іноземних.
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