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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Региональная банковская деятельность приобрела особое экономическое значение, что связано с необходимостью адаптирования банков в стратегии социально-экономического развития регионов. Целесообразность расширенного размещения банков и освоения широкого спектра предоставляемых ими услуг в регионах не вызывает сомнений. Вместе с тем вновь открывающиеся возможности региональной банковской деятельности требуют к себе новых научных подходов, в результате использования которых удастся достичь не только эффективных целей самой банковской деятельности, но и в социально-экономическом развитии регионов.
Актуальным также является научная разработка проблем преодоления фактора неопределенности и рисков банковской деятельности в региональных стратегиях банковского развития, учитывающие долгосрочные федеральные стратегии.
Степень разработанности проблемы. Банковской тематике посвящено много научных работ, послужившие теоретическим основанием для принятия законов, регулирующих банковскую деятельность. Можно выделить труды зарубежных и отечественных ученых: С.Л. Брю, Ч.Вельфеля, Э. Долана, К. Макконела, Н. Мерфи, Р. Миллера, П. Роуза, Дж. Синки, Е.В. Белика, А.В. Буздалина, Э.Н. Василишена, О.В. Гончарук, А.Е. Кулакова, О.И. Лаврушина, И.В. Ларионовой, Г.С. Пановой, А.М. Та-васиева и др.
С развитием в России экономики рыночных отношений появилось большое количество научных трудов по финансам, бюджету, где также рассматриваются проблемы банковской деятельности. Здесь следует иметь ввиду, прежде всего труды А.М. Александрова, А.М. Бабича, О.В. Врублевской, А. Добрынина, Л.Н. Павловой, Г.По-ляка, В.М. Родионовой, М.В. Романовского, Н.Кетовой, Г.Н. Куцури, Н.Х.Черник, Д.Черника и др. В значительной степени региональные аспекты банковской деятельности разработаны в трудах В.В. Аленина, А. Ашкинадзе, Н.В. Безуглова, С.А. Голу-бева, Л.В. Давыдовой, В.Золотарева, А. Игудина, Л.Л.Игониной В.И. Колесникова, О.И. Лаврушина, О.Ю.Мамедова, А.И. Милюкова, В. Овчинникова, В.В Попкова, Н.Т. Стрельцовой, П. Ситникова, А.М. Тавасиева, С.Г. Тяглова, А. Штайнхера и др. Важное значение для анализа и оценки региональных факторов банковской деятельности имеют также труды таких известных практиков банковской работы В.В. Геращенко, Е.Е. Егорова, А.А. Козлова, А.И. Казьмина, Т.В. Парамоновой, Г.А. Тосуняна, А. Хандруева и др. Вместе с тем наименее разработанной остаются региональные проблемы банков и банковской деятельности, что и определило выбор темы нашего диссертационного исследования, цель и задачи диссертации.
Тема диссертации соответствует специальности 08.00.10. – «Финансы, денежное обращение и кредит». Паспорта специальности ВАК (экономические науки), ч.9, п.п.9.6, 9.8, 9.18.
Цель и задачи исследования. Цель диссертации состоит в обосновании теоретических основ и выработке практических рекомендаций по оценке региональных факторов развития, а также условиям эффективной деятельности банков, на основе исследования состояния, особенностей и динамики региональных показателей. В соответствии с поставленной целью в диссертации сформулированы следующие задачи:
обобщить и дополнить существующие теоретические подходы к оценке современной банковской системы России и региональных факторов ее развития;
выявить особенности взаимосвязи и взаимозависимости региональных факторов социально-экономического развития и деятельности банков, функционирующих в регионах-субъектах РФ;
осуществить квалификацию региональных факторов, воздействующих на банковскую деятельность, с позиции системности взаимосвязей, а также выявления положительных и отрицательных последствий;
проанализировать и дать оценку показателям функционирования регионального банковского сектора РСО-Алания и ЮФО;
разработать методические и практические рекомендации по вопросам повышения эффективности и устойчивости банковского сектора в регионе на основе размещения банковских ресурсов, капитализации и преодоления рисков.
Предметом исследования является региональная система социально-экономических отношений и механизм управления региональными факторами банковской деятельности, с учетом комплексного влияния факторных критериев.
Объектом исследования выступает региональная экономика и ее банковская составляющая в РСО-Алания, а также ЮФО.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили труды зарубежных и отечественных ученых, а также специалистов-практиков в области региональной экономики и банковской деятельности, законодательные акты и Постановления Правительства РФ, РСО-Алания, документы и материалы по ЮФО, методические рекомендации, регулирующие региональную экономическую и банковскую деятельность. В диссертации широко использованы статистические материалы по РСО-Алания, аналитические материалы по ЮФО, официальные данные ЦБ РФ, Национального банка РСО-Алания, отечественные данные Сбербанка Российской Федерации (ОАО) Северо-Осетинское отделение №8632, а также дру-
гих кредитных организаций. Исследование основывалось на материалах множества монографий, разработках различных авторов, опубликованных в научных журналах.
В процессе исследования использовались следующие методы: анализ и синтез, метод обобщений, восхождение от конкретного к абстрактному и, наоборот. Применена методология системного анализа, позволяющая получить решения сложных задач взаимодействия региональной экономики и банковской деятельности.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разностороннем изучении современных факторов развития и условий региональной эффективной деятельности банков, включающие задачи укрепления позиций регионального банковского сектора путем повышения качества предоставляемых банками услуг, а также расширения региональной клиентской базы. Конкретное приращение научного знания характеризуется аргументацией следующих положений:
теоретически обосновано, что по степени системности российское банковское сообщество сформировалось как единый институт, а коммерческие банки, входящие в него, обладают равными правами осуществления банковских операций на территории страны в непрерывном качестве, независимо от их месторассредоточения и размеров используемых средств, в соответствии с установленным законом перечнем. Данное качество банковской системы способствует становлению и развитию коммерческих и государственных региональных банков, как самостоятельных структурных элементов, формирующихся в целях активного использования регионального экономического потенциала;
аргументировано, что практические и стратегические задачи регионального экономического развития предполагают в качестве необходимого условия учет многофакторного влияния банковской системы: размещение банковских ресурсов в регионах субъектах и эффективность их использования; оптимизацию направлений банковской деятельности, которая бы совпадала с приоритетной составляющей региональной экономики; влияние внешних факторов на процесс управления активами региональных банков; преодоление факторов и препятствий развитию банков в регионах и т.д.;
доказано, что наличие и вес, а также эффективность функционирования самостоятельных местных банков на территории региона определяет система факторов, среди которых в первую очередь выделяются: экономический потенциал регионов, специфика реального сектора экономики и социальные индикаторы, факторы неэкономические, такие как административные и неформальные барьеры для входа на рынок другого региона банков;
уточнена имеющаяся в научной литературе классификация системы факторов
и условий активизации региональной банковской деятельности в полном и своевременном регулировании региональных финансовых потоков (банки, функционирующие в соответствии с общими подходами и возникающей региональной специфики, призваны аккумулировать денежные ресурсы и обслуживать денежные потоки, участвовать в осуществлении всей системы платежей, обеспечивающие экономически оправданный, с точки зрения хозяйствования и социальной жизни населения, уровень производства товаров (услуг), устойчивый товарообмен и их реализацию;
сделан вывод, что региональные показатели банковской активности и концентрации банковского капитала в значительной степени определяют перспективы экономического развития регионов, создавая дополнительные стимулы инвестиционной деятельности и повышения уровня жизни населения (развитие региональной банковской деятельности необходимо осуществлять в виде совокупности различных по величине и разнообразным видам услуг, где должно быть место для крупных, средних и мелких банков, филиалов зарубежных финансовых институтов, с целью повышения эффективности взаимодействия банковской системы, реальной экономики и населения);
проведен анализ результатов региональной деятельности банков и филиалов банков РСО-Алания, банков ЮФО, на основе которого сделаны следующие выводы: расширение в регионе новых направлений банковской деятельности приоритетно путем преодоления чрезмерной обособленности банковской деятельности от реальной региональной экономики, достижения конкурентных преимуществ, наращивания объемных показателей за счет рационального выбора банками конкретных партнеров и реально финансируемых проектов (несмотря на позитивную динамику показателей деятельности банков в регионе низкими остаются стимулы развития, активность предприятий предпринимательских структур, влияние деятельности органов власти на банки, положительное изменение которых зависит: от реализации целостной концепции привлечения банковских ресурсов в регион; структурных преобразований в реальном секторе экономики, определяющие приоритеты, рубежи и механизмы, социально-экономического развития);
разработаны теоретические и методические основы для принятия решений по снижению региональных банковских рисков (в качестве первопричины высоких региональных банковских рисков выявлена ограниченная ресурсная база, которая способствует принятию банковских решений в существенных пределах имеющихся расхождений между активами и банковскими обязательствами по срокам их использования).
Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что разработанные положения, выводы и рекомендации могут быть использованы в целях
дальнейшего развития теории управления банковской деятельностью и региональной экономики, а также обосновании и оценке различных факторов, определяющих показатели эффективной работы банков в регионах.
Ряд положений диссертации имеют непосредственное практическое значение для обоснования механизма привлечения банковских ресурсов в РСО-Алания, принятия оптимальных решений в создании новых банков и филиалов. Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке и чтении лекций по дисциплинам: «Финансы», «Деньги, кредит, банки», «Региональная экономика», « Региональные и муниципальные финансы», «Банковский менеджмент».
Апробация результатов исследования. Результаты, полученные в ходе исследования, опубликованы в 4 научных работах, общим объемом 3,6п.л., в том числе одна статья в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.
Объем и структура работы. Структура работы и логика изложения материалов исследования определились его целью и задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, одиннадцатью параграфами, заключением, списком литературы.
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