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ВСТУП

      Актуальність теми дослідження. Одним із актуальних напрямків розвитку сучасної вітчизняної філософії є розробка гендерної проблематики, що обумовлено як трансформаціями у сфері гендерних відносин в українському суспільстві, так і новими глобальними тенденціями, які сформували сучасну парадигму суспільного розвитку. Разом з тим новим тенденціям розвитку протистоять гендерні стереотипи, в основі яких лежать давно усталені патріархатні уяви про рольові функції чоловіка та жінки, про «жіночність» і «мужність», котрі випливають із біологічних конструкцій. Трансформаційні процеси в українському суспільстві не можливі без розширення горизонтів сучасного історико-філософського пошуку. Дослідження ряду проблем, пов’язаних з архетипічними основами формування гендерних стереотипів в Україні, свідчить про розвиток вітчизняної гендерної науки, тим самим реалізує можливість гендерного підходу для аналізу сучасних соціальних трансформацій. Істотні зміни у розумінні гендерних вимірів людського буття, рух української спільноти у напрямку гендерної рівності потребують виявлення онтологічних причин існування есенціалістських уявлень, закріплених у гендерних стереотипах.  
       Аналіз архетипних основ  гендерних стереотипів в українській філософії суттєво розширить горизонт сучасного історико-філософського пошуку. Також важливим є те, що запровадження нових ідей і підходів проходить в руслі переходу вітчизняного філософського мислення від періоду епістемної та онтологічної невизначеності, обумовленого постмодерними тенденціями  у світоглядних та ціннісних установках українців, до нових методологічних парадигм, в основу яких покладено конструктивістський принцип розуміння соціостатевого.
       Слід підкреслити, що особливості філософської репрезентації архетипів у якості основи гендерних стереотипів ще не були предметом цілісного відображення в окремому науковому дослідженні як в Україні, так і за кордоном.
       Все вищезазначене спонукає до висновку, що дослідження архетипних основ гендерних стереотипів в українській філософії є актуальним, поскільки, акцентуючи увагу на метафізичному зрізі процесу формування та розвитку уявлень про соціокультурні аспекти фемінного та маскулінного та їх онтологічному підґрунті, сприятиме подальшим конструктивним змінам у суспільній свідомості, а також дозволить суттєво розширити проблематику сучасного історико-філософського дискурсу та його понятійно-категорійний апарат. 
      Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація «Архетипні основи гендерних стереотипів в українській філософії» вписується в контекст наукової роботи кафедри філософії Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара по темі «Філософія науки і духовна культура на рубежі тисячоліття» (реєстраційний номер 0199V001308).

       Метою дисертаційного дослідження є цілісний історико-філософський аналіз особливостей вияву архетипних основ гендерних стереотипів маскулінного та фемінного в українській філософії.
      Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення наступних завдань:
- охарактеризувати сучасний стан аналізу проблеми та виявити роль вітчизняної гендеристики в сучасній українській  філософії;

- уточнити сутнісне наповнення категорій маскулінного та фемінного у структурі філософського знання;

- дослідити особливості впливу архетипів на формування гендерних стереотипів у міфологічній свідомості пращурів сучасних українців;

- розкрити особливості вияву архетипів у стереотипних уявленнях про фемінне та маскулінне, притаманних філософській думці Київської Русі; 

-  проаналізувати вплив гендерних стереотипів на становлення ренесансної, барокової та просвітницької філософських традицій; 

-  дослідити особливості відображення патріархатних гендерних стереотипів у кордоцентричній філософії, національній літературно-філософській

традиції ХIХ – поч. ХХ ст., а також з’ясувати, яким чином критика есенціалістського розуміння сутності чоловічого та жіночого вплинула на становлення модерного дискурсу в українській філософії.

    Об’єктом дослідження є українська філософія в аспекті формування гендерних стереотипів на основі архетипів української культури.

    Предметом дослідження є особливості репрезентації  архетипів чоловічого та жіночого у гендерних стереотипах, притаманних українській філософії.

    Методологічна основа і методи дослідження. У ході дослідження автором проаналізована сукупність міфологічних,релігійно-філософських, філософських, соціогуманітарних та філософсько-літературних текстів, у яких найбільш яскраво відобразилися архетипні основи гендерних стереотипів. Праці вітчизняних та зарубіжних дослідників стали загальнотеоретичним та методологічним підгрунтям роботи. Це дослідження Агеєвої В., Афанасьєва О., Багалія Д., Берн Ш., Бетке Е., Бичко А., Бичка І., Бовуар С., Богачевської-Хомяк М., Бодрійяра Ж., Власової Т., Вудман М., Гілмора Д., Гнатенка П., Говорун Т., Голосовкера Я., Гомілко О., Горського В., Грабовської І., Грушевського М., Гундорової Т., Гунчака Т., Гуревича А., Еволи Ю., Еліаде М.,Єрьоміна І., Жерєбкіна С., Жеребкіної І., Жижека С., Забужко О., Зборовської Н., Знойко О., Ільїна І.,Кісь О.,Корха О., Костомарова М., Кравціва Б., Кралюка П., Кримського С., Крип’якевича І., Крістєвої Ю.,Українки Л., Ліотара Ж.-Ф., Липовецького Ж., Лисюк Н.,Маланюка Є.,Мірчука І., Моі Т., Нічик В., Огієнко І., Оксамитної О., Ортнер Ш., Осборн Д., Павленко Ю., Павличко С., Пальї К., Поповича М., Прокоповича Ф., Пронякіна В., Рибакова Б., Рябчука М., Сіксу Е., Сковороди Г., Сліпушко О., Стратія Я., Строка А., Табачковського В., Талько Т., Таран Л.,Фройда З., Хамітова Н., Хижняка З., Хорні К., Хоуп М., Целік Т., Циганок О., Чижевського Д., Чухим Н., Чодоров Н.,Шевчука В., Шинкарука В., Юнга К.Г., Юркевича П.,Ятченка В., Ярошовця В.та інш.
Методологія дослідження заснована на комплексному використанні загальнонаукових, філософських та спеціальних методів в історико-філософському аналізі. Системний історико-філософський підхід потребував застосування діалектичного методу та методу історизму. З метою дослідження різних історичних моделей співвідношення фемінного та маскулінного використовувалися компаративістський, феноменолого-герменевтичний та екзистенційний підходи, які дозволили дослідити гендерні стереотипи у різних культурних контекстах. Методологія структурного аналізу К.Леві-Строса виявила, що поділ на маскулінне та фемінне є відображенням бінарної моделі організації буття. Переосмислення теорії К.Г. Юнга та його послідовників у культурологічному та гендерному ключі, поєднання теорії архетипів із конструктивістською методологією та методологією феміністичної критики, а також дослідженнями у сфері етнопсихології виявило онтологічні засновки існування конкретних культурно-історичних моделей гендерної стереотипізації в українській філософії. Завдяки деконструкції та дискурсивному аналізу критично переосмислено патріархатні принципи традиційної культури та способи їх відображення у вітчизняній філософії. Культуролого-діалогічний та функціонально-аксіологічний підходи як інтенція історико-філософського аналізу феномену гендерних стереотипів забезпечили розуміння їх місця та ролі у соціокультурному бутті нашого народу.

Робота грунтується на фундаментальних принципах взаємозв’язку, розвитку, об’єктивності, епістемологічному принципі єдності логічного та історичного.

Наукова новизна дослідження полягає в проведеному системному аналізі архетипних основ гендерних стереотипів в українській філософії, визначенні місця стереотипів маскулінного та фемінного у розвитку української філософської думки, встановленні значення філософської репрезентації гендерних стереотипів для подальшої розробки сучасних проблем вітчизняної філософії.

Наукова новизна отриманих результатів розкривається в наступних положеннях:

- доведено, що у міфологічній свідомості праукраїнців архетипи не мали жорстко усталених соціальних статусів, а їх трансформація у патріархатні стереотипи чоловічого та жіночого відбувалася поступово під впливом соціальних практик на основі есенціалістських установок з закріпленням провідної соціальної ролі за чоловіками та другорядної за жінками. Соціокультурна другорядність фемінного пом’якшувалася тим, що жіноча містична харизматичність, заснована на здатності жінки народжувати нове життя і бути покровителькою всього живого, втілювалася у наскрізному для української культури сакралізованому архетипі Матері-землі, що сформувало переважно компліментарне відношення української філософії до фемінного;

- виявлено, що есенціалістське розуміння маскулінного та фемінного, в основі якого лежить стереотипне уявлення про чоловіче як вольове і організуюче та жіноче як чуттєве й емоційне, остаточно сформувалося у філософській культурі Київської Русі після запровадження християнства, що обумовило витіснення жінки на маргінес суспільного розвитку у приватну сферу буття, сакралізуючи позицію панування чоловічої статі над жіночою. Під впливом християнської релігійності та чернечої аскези вітчизняна філософія сформувала стереотипне уявлення про маскулінне як носія духу, виокремила образи мудрого правителя-воїна, філософа-мудреця, діяльність яких заснована на ідеї софійності;

- уточнено дефініції понять «маскулінне»  та «фемінне» за рахунок розширення їх змісту за допомогою теорії гендерного аналізу та юнгівської теорії архетипів, застосованої в якості культурологічної методології;

 - доведено, що християнська філософсько-богословська думка протипокладала стереотип «доброї» (моральної) жінки, «хранительки домашньої Церкви», стереотипу «злої» (аморальної) жінки. В той же час під впливом притаманного нашій культурі компіліментарного відношення до жіноцтва уможливлювалося сприйняття суспільною свідомістю жінки не лише в якості власності чоловіка, й як його співпрацівниці і порадниці;

- встановлено, що формування провідних національних маскулінних гендерних моделей в епоху розвитку гуманістичної традиції та в українській філософії доби Відродження засновано на двоїстій типології героя: це - Герой-громадянин, що втілює міфи, пов’язані з традиційними цінностями громади й нації, та Герой-бунтівник, який представляє ідеї та цінності, пов’язані з індивідуальною свободою, протистоянням та викликом панівній ідеології;

- виявлено, що вплив патріархатних гендерних стереотипів на розвиток кордоцентричної філософії, їх превалювання в українській філософії призвели до критики есенціалістських уявлень про сутність фемінного та маскулінного у філософсько-літературному дискурсі ХIX – поч. XX ст. і становлення модерного образу «нової жінки».

Теоретичне та практичне значення дисертаційного дослідження. Проведений історико-філософський аналіз архетипних основ гендерних стереотипів в межах кожного конкретного етапу розвитку української філософії виявив їх вплив на формування світоглядно-аксіологічних засад суспільного буття. Практичне значення дослідження полягає у тому, що філософська репрезентація архетипних засновків процесу формування категорій чоловічого та жіночого в якості гендерних стереотипів сприяє розвитку гендерної просвіти населення. Матеріали дисертаційного дослідження та висновки можуть слугувати основою для розробки окремих тем навчальних програм з філософії, історії української культури, українознавства та методичних матеріалів до курсу «Основи теорії гендеру». 

Особистий внесок дисертанта. Дисертація є самостійним науковим дослідженням. Усі публікації по темі дисертації підготовлені без співавторів. У 7-ми статтях, опублікованих у фахових виданнях, автором розроблена теоретична база дослідження архетипних основ гендерних стереотипів, проведений історико-філософський аналіз гендерних стереотипів в межах кожного конкретного етапу розвитку української філософії. 

Апробація результатів дослідження. Результати і висновки дослідження знайшли застосування у науковій діяльності автора як фахівця I ступеня Центру гендерних досліджень Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту ім. академіка В.Лазаряна. 

Основні положення і висновки дисертації обговорювались на таких наукових та науково-теоретичних міжнародних та всеукраїнських конференціях: Дев'ята міжвузівська науково-практична конференція «Актуальні проблеми навчання іноземних студентів». - Дніпропетровськ, 2007; Міжнародна наукова конференція «Гуманізація вищої освіти». - Дніпропетровськ, 2007; Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та перспективи розвитку залізничного транспорту». - Дніпропетровськ, 2007; Міжнародна наукова конференція «Проблеми економіки транспорту». - Дніпропетровськ, 2007; Десята міжвузівська науково-практична конференція «Актуальні проблеми навчання іноземних студентів». - Дніпропетровськ, 2008; Міжнародна наукова конференція «Проблеми економіки транспорту». - Дніпропетровськ, 2008; Міжнародна наукова конференція «Духовна сфера в умовах глобальних цивілізаційних трансформацій». - Дніпропетровськ, 2008; Міжнародна науково-практична конференція «Полікультурність, діалог і злагода: українські реалії». - Мелітополь, 2008; Всеукраїнська наукова конференція «Український образ світу: особливість у світовому контексті». -  Київ, 2008; Міжнародна наукова конференція «Україна, українці та українськість у історичному постанні та формах культурного досвіду». - Київ, 2009; Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та перспективи розвитку залізничного транспорту». - Дніпропетровськ, 2009; Міжнародна наукова конференція «Особистісні виміри становлення нової парадигми сучасної української освіти». - Дніпропетровськ, 2009; Міжнародна наукова конференція «Проблеми економіки транспорту». - Дніпропетровськ, 2010; Міжнародна наукова конференція «Людина і світова глобалізація: перспективи та межі розвитку». - Дніпропетровськ, 2010; Міжнародна науково-практична конференція «Севастопольські кирило-мефодіївські читання». - Севастополь, 2011.

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у 7 статтях у фахових виданнях, 2 статтях у інших виданнях, а також у 10 тезах доповідей на наукових конференціях міжнародного та вітчизняного рівнів. Статті та тези написані без співавторів.

Структура та обсяг дисертації. Мета і завдання дослідження визначили структуру роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, 6 підрозділів. Робота закінчується загальними висновками, які узагальнюють отримані в кожному розділі результати, та списком використаної у дослідженні літератури.

 Повний  обсяг роботи -  223 сторінки, із них  192 сторінки основного тексту, 30 сторінок - список досліджуваних джерел (324 найменування).

                                               ВИСНОВКИ 

Аналіз, проведений у дисертації, дозволяє зробити такі висновки.

- Результати проведеного у дисертаційній роботі аналізу проблеми гендерної рівності дозволяє стверджувати, що повноцінний розвиток української філософії неможливий без ґрунтовного аналізу гендерної проблематики, зокрема у аспекті дослідження онтологічних засновків гендерних стереотипів, що своїм корінням сягають архетипів колективного безсвідомого.

- Актуальність дослідження архетипних основ гендерних стереотипів в українській філософії обумовлена тим, що у культурному просторі України стосунки між статями історично займають вагоме місце. Також важливим є те, що гендерна асиметрія, яка пронизує всі ланки сучасного українського суспільства, як і раніше свідчить про живучість патріархатних стереотипів. 

- У сучасних вітчизняних наукових дослідженнях представлено чотири основні концепти українки. По-перше, це  Жінка-берегиня. Цей концепт базується на міфі про матріархат  і в той же час на традиційних патріархатних цінностях. Другий концепт, сформований українською діаспорою у 30-60 роки XX ст., базується на образі Великої жінки-борця за національне визволення, діячки і матері нації. Третій концепт виростає із своєрідності українського фемінізму, який ніколи не сприймав боротьбу за визволення жінок в якості самодостатнього принципу свого існування. Він породив образ національно свідомої та відданної своєму народові «Дочки нації». Четвертий наратив пов’язаний з антропологізацією української жіночої історії через її персоніфікацію. 
- Патріархатні гендерні стереотипи продовжують нав’язувати та легітимувати цінності андроцентричної культури за допомогою есенціалістських гендерних ідеологій, відтворюючи непаритетні способи гендерної соціалізації. Одним із варіантів культурної взаємодії інтелектуальних сил у посттоталітарному українському суспільстві є зростаюче протистояння між традиційним чоловічим дискурсом та феміністичним авангардом. 

- Рухаючись від архетипу до стереотипу філософська думка, що розвивалася в межах традиційної української культури, визначилася як обтяжена патріархатним есенціалізмом, відповідно до якого жіноче та чоловіче співвідносяться з певними субстанційними поняттями. Стереотипні есенціалістські уявлення про фемінне та маскулінне засновані на бівалентності чоловічого та жіночого, протиставленні жіночого як природного, пасивного, сексуального, чуттєвого чоловічому як культурному, духовному, активному, громадянському. 

- Передумови виникнення та розвитку патріархатних гендерних культурних моделей корінням сягають уявлень про чоловіче та жіноче, притаманних міфологічній свідомості предків нашого народу. Вони мали міфолого-космологічне вираження і вписувалися в структуру двоїстого та троїстого культурних кодів, пов’язаних з вертикальною та горизонтальною космологічними моделями. Їх сутнісне наповнення засновувалось на уявленнях наших пращурів про сакральне. Чоловічому як вищому, лімінальному протиставлялося жіноче як нижче, маргінальне, що відобразилось в трьох підставових архетипах культурної героїні: Матері, Діви і Яги. Стереотип фемінного в українській культурі виростає із архетипу землі і усутнюється в образі Богині-Матері. Особливістю архетипу Матері-землі є те, що в традиційній українській свідомості земля отримує подвійне тлумачення: рідної землі та Дикого поля, що несе смертельну загрозу людині. 

- У філософській культурі Київської Русі стереотипні уявлення про маскулінне та фемінне формувалися під впливом біблійного тлумачення творення першої людини та легенди про гріхопадіння. Релігійно-філософська думка цієї епохи перенесла проблему жінки у сферу моралі, створивши опозицію «добра жінка-зла жінка» і протиставляючи  жіночому богородичному материнському початку, усутненому в образі «Берегині домашньої Церкви», плотську жіночу чуттєвість, яку утримувати від гріха, в покорі і відповідності патріархатній моралі, повинен був чоловік. В той же час  компліментарне відношення до жіноцтва як особлива риса нашої культури, спонукало до розгляду жінки в якості дружини, помічниці чоловіка і його спів працівниці. Статева любов релігійно-філософською думкою значно принижувалася, а подекуди і протиставлялася християнській любові до ближнього; звідси маскулінний стереотип аскета, страстотерпця, філософа-любомудра, основою якого є архетип Мудрого старця. 

Філософія полемістів витворила тип маскулінності, заснований на ідеалі софійності, в основі якого лежить розуміння слова як духовної зброї і архетип Софії – Премудрості Божої.

- Аналіз історико-філософських, соціофілософських, літературних рефлексій гендеру в Ренесансі, Бароко, Просвітництві спонукає до висновку про становлення провідних моделей маскулінності на основі двох типів героїв: Героя-громадянина та Героя-бунтівника. Провідні маскулінні моделі представлені пантеоном героїв, який розкладається на дві основні категорії: це просвітники-подвижники і лицарі-мученики національної ідеї. Для маскулінності цієї епохи характерні політична інтуїція, державницьке чуття, пророчий дар, надприродна працездатність і навіть дар чудотворства. Філософська репрезентація соціостатевого в культурі України ХVIII– початку ХХ ст. свідчить, що складовими українського ґендерного коду  є  поєднання архетипу матері, культу жіночого як носія духовної культури з андроцентричністю та самодостатністю маскулінного архетипу. В той же час для гендерних відносин цієї доби була характерною пошана до волі жінки, партнерство статей, індивідуалізація характерів поза статевою належністю, взаємна довіра та буттєво вкорінений православним способом життя «кордоцентризм», в основі якого лежить розуміння серця як джерела індивідуальності і моралі. 
- Напрями критичного осмислення метафізичних аспектів гендеру в українській філософській думці ХIХ – першої половини ХХ ст. свідчать про те, що особливостями відображення соціокультурних аспектів статевого у процесі зародження модерної філософії є представленість національної культури як тотожної жіночій долі та світу жіночого буття. Завдяки філософсько-літературній спадщині і особливо Лесі Українці жінки відкрили власну репресовану тілесність і чуттєвість. Перестаючи бути об’єктом у культурній співпраці з чоловічим гендером, жіноча літературно-філософська думка витворила цілий неповторний світ жіночого буття і образ «нової жінки», таким чином проклавши шлях до нових стереотипів, заснованих на розумінні того, що статеві відмінності не мають бути визначальними у суспільному співіснуванні. 

- Аналіз традиційного для української культури моделювання фемінного та маскулінного доводить, що атрибутивні параметри української парадигми гендеру зумовлені специфічними рисами національного характеру, як то екзистенційність, етична пріоритетність, індивідуалізм, волелюбність, толерантність. Маскулінне в нашій традиції завжди пов’язувалося із архетипічним ідеалом свободи. Але і для фемінного, і для маскулінного особливого значення набуло моральне розуміння свободи.

        Слід зазначити, що філософське відображення архетипних основ гендерних стереотипів повинно стати невід’ємною складовою нашого гуманітарного дискурсу. Завданням української філософської думки є свідоме переформатування гендерного виміру національних міфонаративів таким чином, щоб вони відповідали викликам сучасного світу і уможливлювали існування громадянського суспільства, заснованого на конструктивістському баченні стереотипів маскулінного та фемінного. За допомогою філософії гендера українська спільнота здатна не лише осмислювати своє буття, а й здійснювати культурну трансформацію базових моделей маскулінного та фемінного.
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