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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Успіх демократичних перетворень в Україні неможливий без належного правового регулювання і практичного функціонування інституту участі громадськості в правоохоронній діяльності – одного із найважливіших інструментів, здатних реально і дієво вплинути на рівень правопорушень та стан забезпечення громадського порядку у нашій країні. Рішучі заходи, спрямовані на боротьбу зі злочинністю, не призведуть до кардинального поліпшення ситуації доти, доки зусилля правоохоронних структур, зокрема, міліції не отримають широкої підтримки з боку населення. У більшості розвинених країн світу наголос в поліцейській діяльності робиться на попередженні злочинності саме за допомогою громадян та громадських формувань правоохоронної спрямованості. Як свідчать результати багатьох наукових досліджень, проведених останнім часом щодо діяльності вітчизняної міліції, останній часто не вистачає підтримки громадськості, хоча не викликає сумнівів, що міліція може досягти очікуваних успіхів у боротьбі зі злочинністю лише в тому разі, коли буде побудовано атмосферу взаємоповаги і співробітництва між нею і громадянами. З іншого боку, виконання громадськістю правоохоронних функцій є формою реалізації громадянами конституційного права на участь в управлінні справами суспільства і держави. Конституція України проголосила і гарантувала право громадян захищати своє життя і здоров’я, права і свободи, життя і здоров’я інших людей від протиправних посягань будь-якими не забороненими законом засобами, в тому числі шляхом утворення з цією метою відповідних об’єднань. 

В наш час наукове дослідження організаційно-правових основ участі громадськості в правоохоронній діяльності залишається епізодичним і неповним. Тому аналіз вітчизняного і зарубіжного досвіду участі громадськості в цій діяльності, її форм та методів, правового статусу громадських формувань з охорони громадського порядку та їх членів, визначення правових засад, принципів та форм взаємодії працівників органів внутрішніх справ з громадськістю в сфері охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями мають важливе як теоретичне, так і практичне значення. Таким чином, необхідність активізації діяльності щодо охорони громадського порядку та боротьби з правопорушеннями, захисту прав і свобод громадян обумовлює актуальність глибокого і всебічного дослідження організаційно-правових основ участі в цій діяльності громадян та їх об’єднань.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п. 7.28 Програми розвитку системи відомчої освіти та вузівської науки на період 2001-2005 рр., затвердженої наказом МВС України № 356 від 11 травня 2001 р., п. 4.10 Пріоритетних напрямків фундаментальних та прикладних досліджень навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 1995-2000 рр., затверджених рішенням Колегії МВС України № 4 КМ/2 від 28 лютого 1995 р., п.п. 3.1, 3.2 Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС України на 2001-2005 рр., а також планів наукових досліджень науково-дослідної лабораторії з проблем кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України та кафедри адміністративного права і адміністративної діяльності органів внутрішніх справ Національного університету внутрішніх справ.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації визначити сутність, зміст та значення інституту участі громадян в правоохоронній діяльності, особливості взаємодії громадян, які виконують правоохоронні функції, з органами правопорядку, зокрема, міліції і на цій основі виробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення організаційно-правових основ участі громадян в охороні громадського порядку та боротьбі з правопорушеннями.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно було вирішити такі основні завдання:

- з’ясувати особливості становлення та розвитку інституту участі громадян в правоохоронній діяльності нашої країни;

- визначити основні причини зниження ефективності правоохоронної діяльності як окремих громадян, так і громадських об’єднань з охорони громадського порядку та боротьби з правопорушеннями; 

- проаналізувати зарубіжний досвід участі громадян в правоохоронній діяльності; 

- визначити поняття громадського формування з охорони правопорядку та його ознаки;
- здійснити класифікацію організаційно-правових форм участі громадян в правоохоронній діяльності;

- дослідити правовий статус громадян, які виконують правоохоронні функції, узагальнити і систематизувати форми та методи їх правоохоронної діяльності;   

- сформулювати рекомендації щодо підвищення моральної та матеріальної зацікавленості громадян в правоохоронній діяльності;

- проаналізувати правові засади, принципи та форми взаємодії органів внутрішніх справ з громадськістю в сфері охорони громадського порядку та боротьби з правопорушеннями;

- виробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення організаційно-правових основ участі громадян в правоохоронній діяльності.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються у сфері правоохоронної діяльності за участю громадян.

Предмет дослідження становлять теоретичні і організаційно-правові питання участі громадян в охороні громадського порядку та боротьбі з правопорушеннями.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1-1.2, 2.1, 3.1), виокремлено окремі складові правового статусу громадських формувань з охорони громадського порядку та їх членів (підрозділ 2.2). Порівняльно-правовий метод широко використано для дослідження зарубіжного досвіду участі громадськості в правоохоронній діяльності (підрозділ 1.2). За допомогою історико-правового методу досліджувалися процеси становлення та розвитку інституту участі громадян в правоохоронній діяльності (підрозділ 1.1, 1.2). Статистичний метод і документальний аналіз застосовувалися для визначення недоліків правового регулювання та діяльності громадськості щодо охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями, вироблення рекомендацій, спрямованих на удосконалення зазначеного правоохоронного інституту (підрозділи 1.3, 3.3). Метод соціологічного опитування використано для з’ясування ефективності правоохоронної діяльності громадськості в сфері охорони громадського порядку та боротьби із правопорушеннями (підрозділ 1.3, 2.3).
Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці із загальної теорії права і держави, розробки фахівців в галузі теорії управління та адміністративного права – В.Б. Авер(янова, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха, В.Г. Борисенкова, О.М. Васильєвої, І.П. Голосніченка, С.М. Іншакова, М.І. Єропкіна, Р. Емерсона, А.Е. Жалінського, А.Т. Комзюка, Л.М. Колодкіна, В.К. Колпакова, Ю.М. Козлова, Ю.Ф. Кравченка, О.П. Клюшніченка, О.П. Корєнєва, М.В. Костецького, О.Є. Луньова, А.Ф. Майдікова, П.П. Михайленка, В.П. Петкова, І.Я. Петрова, В.Г. Поліщука, О.В. Тимощука, Дж. Хоманса, Ц.А. Ямпольскої, О. Н. Ярмиша та ін. Нормативною основою роботи є Конституція України, чинні законодавчі та інші нормативно-правові акти, які регулюють питання здійснення громадянами правоохоронних функцій. Дисертант звертався також до актуальної політико-правової публіцистики, на сторінках якої дискутується багато питань правоохоронної діяльності в цілому та участі в ній громадськості, зокрема. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні та архівні матеріали, які стосуються участі громадян в охороні громадського порядку та боротьбі з правопорушеннями.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексним дослідженням, присвяченим проблемам становлення і функціонування інституту участі громадян в правоохоронній діяльності. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:
- поглиблено історико-правовий аналіз становлення, розвитку і функціонування інституту участі громадян в правоохоронній діяльності нашої країни; 

- дістало подальший розвиток визначення сутності та змісту діяльності громадськості в сфері охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями;

- вперше визначено і проаналізовано основні причини зниження ефективності правоохоронної діяльності як окремих громадян, так і громадських формувань з охорони громадського порядку та боротьби з правопорушеннями;

- уточнено визначення понять “громадський порядок”, “громадське формування правоохоронної спрямованості”;

- обґрунтовано доцільність спрощеного порядку зарахування громадян, які виконують правоохоронні функції, до кадрового резерву органів і підрозділів системи МВС України;

- сформульовано пропозиції щодо підвищення матеріальної зацікавленості громадян за участь у правоохоронній діяльності;

- поліпшено класифікацію організаційно-правових форм участі громадськості в правоохоронній діяльності;

- обґрунтовано необхідність прийняття загальної програми правової та спеціальної підготовки громадян, які виявили бажання брати участь в охороні громадського порядку і боротьбі з правопорушеннями;

- удосконалено характеристику правового статусу громадських формувань з охорони громадського порядку та їх членів, форм та методів правоохоронної діяльності громадськості;

- отримало подальший розвиток визначення поняття, правових засад, принципів та форм взаємодії громадян і міліції в сфері охорони громадського порядку та боротьби з правопорушеннями; 

- вперше сформульовано конкретні пропозиції щодо уточнення чинних та розробки нових нормативно-правових актів з метою підвищення ефективності діяльності громадян в сфері охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:
у сфері науково-дослідної діяльності – основні висновки дослідження може бути використано для подальшої розробки організаційно-правових питань участі громадян в правоохоронній діяльності; 

у правотворчості – використання результатів дослідження буде сприяти удосконаленню правового регулювання діяльності громадян у сфері охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями;

у правозастосовчій діяльності використання одержаних результатів дозволить поліпшити правоохоронну діяльність громадян, підвищити ефективність їх взаємодії з органами внутрішніх справ, зокрема, сприятиме практичному забезпеченню реалізації Програми МВС України щодо розвитку партнерських відносин між міліцією та населенням на 2000-2005 рр.;

у навчальному процесі – матеріали дисертації уже використовуються під час проведення занять з дисциплін “Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ” і “Основи демократії” в Національному університеті внутрішніх справ. Їх враховано також у науково-методичних розробках, підготовлених за участю автора. Положення дисертації доцільно використати для розробки спецкурсу “Взаємодія органів внутрішніх справ і громадськості в сфері охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями”;

у правовиховній сфері – положення і висновки дисертації може бути використано в роботі щодо підвищення рівня правової культури громадян, які виконують функції щодо охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями.

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, викладених у дисертації. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, всі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовані на основі особистих досліджень автора. 
Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено дисертантом на двох науково-практичних конференціях: “Політико-правові аспекти захисту прав людини в контексті діяльності правоохоронних органів” (Харків, 2000) і “Актуальні проблеми управління персоналом органів внутрішніх справ України” (Харків, 2002), а також на теоретичних семінарах науково-дослідної лабораторії з проблем кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України та засіданнях кафедри адміністративного права і адміністративної діяльності органів внутрішніх справ Національного університету внутрішніх справ. Теоретичні напрацювання автора використовуються в процесі викладання курсу “Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ” та спецкурсу “Основи демократії” у Національному університеті внутрішніх справ.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у п’яти наукових статтях у наукових журналах і збірниках наукових праць.
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ВИСНОВКИ

Залучення широких верств населення до правоохоронної діяльності є важливою формою участі громадян в управлінні справами суспільства і держави, одним із основних факторів підвищення ефективності охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями, зміцнення законності та правопорядку в країні. Правоохоронна діяльність як громадських формувань в цілому, так і окремих громадян, зокрема, була відома майже на всіх етапах розвитку нашого суспільства. Як свідчить практика минулих літ, діяльність громадських об’єднань правоохоронної спрямованості свого часу зробила значний внесок у вирішення проблем охорони громадського порядку та боротьби із правопорушеннями. Актуальним є дослідження організаційно-правових основ участі громадян в охороні громадського порядку і боротьби з правопорушеннями і в сучасних умовах.

До основних результатів, одержаних внаслідок проведеного дослідження, можна віднести:

1. Зважаючи на природу взаємозв’язків між міліцією та громадськістю, можна звести їх до двох загальних принципів (або двох типів) поліцейсько-громадських відносин. Цими принципами є консультація та співпраця. Консультативний механізм полягає в тому, що міліція разом з населенням  визначає проблеми, що мають місце на території її обслуговування. Відповідно, ідея співпраці на практиці зводиться до конкретних взаємовідносин між міліцією і громадянами, в яких вони разом вирішують проблеми, які мають місце на території їх проживання (здебільшого йдеться про вирішення проблем злочинності). 

2. Аналіз зарубіжного досвіду правоохоронної діяльності громадськості свідчить, що: по-перше, ефективність охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями неможливі без підтримки та участі у цій справі широких верств населення, рішучі заходи, спрямовані на боротьбу зі злочинністю, не призведуть до кардинального поліпшення ситуації  доти, доки зусилля правоохоронних структур, зокрема, міліції не отримають широкої підтримки з боку населення; по-друге, поліція (міліція) може досягти значних успіхів у боротьбі з правопорушеннями в тому разі, коли буде побудовано атмосферу взаємоповаги і співробітництва між нею і громадянами; по-третє,  необхідним є поступове впровадження моделі поліцейської діяльності, заснованої на підтримці громадськості, в правоохоронну діяльність органів, структур та підрозділів МВС України, запровадження в діяльності усіх без винятку правоохоронних органів України принципів співпраці та консультування з громадськістю; по-четверте, важливим слід визначити запровадження в правоохоронну діяльність України програм, спрямованих на профілактику правопорушень, проведення тижнів профілактики злочинності; по-п’яте, доцільним буде створення в Україні не тільки оперативних груп з охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями, а й утворення педагогічних асоціацій та наукових структур, які будуть займатися  проведенням кримінологічних досліджень та організовуватимуть обмін правоохоронним досвідом; по-шосте, варто впровадити в правоохоронну діяльність органів внутрішніх справ систематичне здійснення загальнонаціональних кампаній щодо попередження злочинів та інших правопорушень.

3. Члени громадських формувань в майбутньому повинні стати дієвим та провідним резервом кадрового забезпечення органів і підрозділів системи МВС України. Це пояснюється тим, що: по-перше, перед зарахуванням до громадських формувань передбачено обов’язкову процедуру перевірки кандидатів, яка здійснюється кадровими підрозділами органів внутрішніх справ України. Тобто члени громадських формувань в минулому уже проходили спеціальну перевірку, тому під час прийняття цих осіб на службу до органів внутрішніх справ її порядок може бути спрощено; по-друге, будучи членом громадського формування правоохоронної спрямованості, особа неодноразово виконувала правоохоронні завдання: затримувала правопорушників, охороняла взяті під охорону об’єкти, здійснювала патрулювання території, складала протоколи про адміністративні правопорушення, проводила профілактичні бесіди тощо. Тобто, простіше кажучи, зустрічалась з правопорушником віч-на-віч. А, наприклад, курсанти навчальних закладів МВС України та особи, які проходять початкову  підготовку, тільки після приходу на службу до практичних підрозділів органів внутрішніх справ починають розуміти сутність правоохоронної діяльності, бачать різницю між теоретичними заняттями щодо затримання правопорушника, складання протоколу та практичним їх здійсненням. Не секрет також і те, що після першого року служби в органах внутрішніх справ окремі молоді спеціалісти починають розуміти, що вони не здатні якісно виконувати поставлені перед ними правоохоронні завдання, і залишають службу.

4. З метою належного матеріального заохочення членів громадських формувань у статутах цих правоохоронних організацій доцільно передбачити більш вагомі та диференційовані винагороди за виконання правоохоронних завдань. Варто встановити конкретні грошові суми за: один час патрулювання, затримання правопорушника, надання інформації про вчинення чи підготування до вчинення злочину, розшук злочинця чи викрадених речей тощо. Наприклад, формами матеріальної зацікавленості студентів, які виявили бажання брати участь у правоохоронній діяльності, можуть бути: зменшення оплати за навчання, оплати за проживання у гуртожитку, безкоштовне харчування, збільшення тривалості міжсесійних канікул, пільговий розподіл після закінчення навчання тощо. Слід також передбачити, з яких джерел буде здійснюватися таке фінансування. Доцільно нормативно або на договірній основі закріпити, що витрати мають відшкодовуватись підприємствами, організаціями та установами як комерційного так і некомерційного характеру, на адміністративній та прилеглій території яких проходять маршрути патрулювання членів громадських формувань або виконуються інші правоохоронні завдання. Більше того, необхідно на законодавчому рівні вирішити питання про надання податкових пільг підприємствам, організаціям і установам як комерційного, так і некомерційного характеру, які спонсорують діяльність громадських формувань правоохоронної спрямованості.

 5. Організаційно-правові форми участі громадськості в правоохоронній діяльності можна класифікувати за такими підставами: за характером завдань, що виконуються (громадські формування, спеціально створені для охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями, та громадські формування, для яких охорона громадського порядку і боротьба з правопорушеннями є тільки одним із завдань); за організаційним оформленням правоохоронної діяльності (особиста індивідуальна участь у правоохоронній діяльності та діяльність громадян у складі громадських формувань правоохоронної спрямованості); за складом (громадські формування, у складі яких є працівники органів внутрішніх справ, та громадські формування, членами яких є тільки цивільні особи.  

6. Під громадським порядком, на думку дисертанта, слід розуміти урегульовану нормами права та іншими соціальними нормами систему суспільних відносин, що складаються в громадських місцях в процесі спілкування людей, і яка має на меті забезпечення спокою населення, охорону життя, здоров’я, прав та свобод, гідності громадян, створення сприятливих умов для нормального функціонування державних та громадських організацій, виховання поваги до суспільства та дотримання громадської моралі.

7. До позитивних сторін використання індивідуальної участі громадян в правоохоронній діяльності органів внутрішніх справ, можна віднести: мінімальні фінансові затрати; покращення роботи органів внутрішніх справ шляхом поповнення нестачі персоналу та вивільнення основної маси працівників міліції для виконання більш важливої діяльності, діяльності, яка потребує відповідних спеціально-професійних знань (боротьби з економічною та організованою злочинністю); більш широке залучення населення до правоохоронної діяльності; поповнення рядів міліції (добровільні помічники, позаштатні працівники та довірені особи є своєрідним фільтром, завдяки якому з’являється можливість визначити кращих для зарахування до кадрів органів внутрішніх справ).

8. Статус громадян, які виконують правоохоронні функції, передбачає: по-перше, безпосередню причетність до правоохоронної діяльності; по-друге, наявність у них повноважень примусового характеру і можливості виступати в межах своєї компетенції від імені держави в частині забезпечення правопорядку; по-третє, поєднання суворої нормативної регламентованості діяльності у формально-процедурному відношенні з досить широкими можливостями прийняття вольових рішень на основі суб’єктивної інтерпретації ситуації; по-четверте, належність до особливої професійно-статусної групи, яка хоча і складається із представників різних професій, але об’єднує їх в процесі здійснення правоохоронної діяльності, що передбачає наявність у громадян, які виконують правоохоронні функції, певних прав щодо застосування до правопорушників державно-владних повноважень і тим самим більш значної, ніж у більшості громадян, можливості впливати на розвиток справ у суспільстві і, відповідно, підвищеної відповідальності за їх стан.

9. Під формою правоохоронної діяльності громадян, на думку дисертанта, необхідно розуміти однорідні за своїм характером та правовою природою групи правоохоронних дій, що мають зовнішнє  вираження і за допомогою яких забезпечуються охорона прав фізичних і юридичних осіб, громадський порядок, громадська безпека та здійснюється боротьба з правопорушеннями. До основних форм правоохоронної діяльності громадськості з охорони громадського порядку слід відносити: патрулювання, виставляння постів, проведення рейдів та здійснення профілактичних заходів.

10. Серед проблем, що потребують негайного вирішення, є удосконалення правового регулювання основ взаємодії органів внутрішніх справ (міліції) з громадськістю. Зокрема необхідно визначити межі юридичного закріплення їх взаємодії. Норми права мають регламентувати лише основні, найбільш важливі форми і напрямки взаємодії органів внутрішніх справ із населенням, у кожному конкретному випадку його суб'єкти за своєю ініціативою і власним розсудом повинні самі визначати найбільш доцільні засоби досягнення загальної мети – охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями. Правова регламентація основ взаємодії органів внутрішніх справ з громадянами та окремими видами громадських формувань потребує подальшого розвитку. У подальшому слід прийняти цілий ряд відомчих нормативних актів МВС України, у яких була б зазначена специфіка такої взаємодії за напрямками діяльності органів внутрішніх справ, зокрема міліції.

11. Усі можливі форми взаємодії міліції і громадськості можна згрупувати у такі умовні блоки: спільна організація і здійснення заходів щодо боротьби з правопорушеннями і охорони громадського порядку; узгодження самостійних дій щодо боротьби з правопорушеннями і охорони громадського порядку; обмін оперативною інформацією; безпосередня спільна діяльність громадських формувань правоохоронної спрямованості і працівників міліції; здійснення громадськими формуваннями правоохоронної спрямованості заходів за ініціативою органів внутрішніх справ; допомога працівників органів внутрішніх справ громадськості у здійсненні заходів щодо боротьби з правопорушеннями і охорони громадського порядку; організація правового і спеціального навчання громадян, які бажають виконувати правоохоронні завдання; взаємний контроль за діяльністю щодо охорони громадського порядку і боротьби з правопорушеннями.

12. Актуальним і доцільним є розробка та прийняття на рівні МВС України загальної програми правової та спеціальної підготовки громадян, які виявили бажання брати участь в охороні громадського порядку і боротьбі з правопорушеннями, де має бути визначено: завдання такої підготовки; принципи навчання, на яких вона буде базуватися; терміни навчання; місця можливого проведення занять; форми та методи навчання; перелік обов’язкових знань, умінь та навичок, якими повинні оволодіти громадяни, що виявили бажання виконувати правоохоронні функції; перелік служб та підрозділів, посадових осіб, які в обов’язковому порядку повинні проводити заплановані заняття; порядок прийняття заліків тощо.

13. До чинного Закону України “Про участь громадян в охороні громадського порядку і державного кордону” доцільно внести ряд змін та доповнень.

Так, по-перше, у Законі відсутнє визначення громадського формування з охорони правопорядку, яким слід доповнити ст. 1. На думку дисертанта, під громадським формуванням з охорони громадського порядку слід розуміти створену на засадах громадської самодіяльності і зареєстровану в передбаченому законом порядку громадську організацію, діяльність якої спрямована на попередження та припинення адміністративних правопорушень і злочинів, захист життя і здоров’я громадян, інтересів суспільства та держави від протиправних посягань, а також на рятування людей і майна під час стихійного лиха та інших надзвичайних обставин. 

По-друге, у розділі першому Закону “Загальні положення” мова йде тільки про участь у правоохоронній діяльності громадських формувань, але, як відомо, громадяни можуть брати участь в охороні громадського порядку і боротьбі з правопорушеннями і особисто (позаштатні співробітники міліції, добровільні помічники, довірені особи та ін.) і в назві Закону йдеться про участь в охороні громадського порядку громадян, а не громадських формувань. Тому в Законі необхідно визначити види правоохоронної діяльності, які можуть виконувати громадяни, не перебуваючи у членстві громадських формувань. 

По-третє, ст. 6 щодо реєстрації громадських формувань слід доповнити таким положенням: “документи, подані для легалізації громадського формування правоохоронної спрямованості, можуть підлягати правовій експертизі, під час якої перевіряються дотримання встановленого порядку його створення, повнота поданих на реєстрацію документів, відповідність їх Конституції і законам України”. 

По-четверте, в Законі необхідно передбачити, що порядок внесення змін і доповнень до статуту має бути визначено у самому статуті, бо останній є головним документом громадської організації правоохоронної спрямованості, який регламентує її правосуб'єктність. Приймати рішення про внесення змін і доповнень до статуту можуть лише загальні збори членів громадської організації. Внесення змін і доповнень підлягає державній реєстрації. 

По-п’яте, перелік зазначених у ст. 9 Закону завдань громадських формувань правоохоронної спрямованості необхідно доповнити такими: проведення профілактичної роботи з особами, схильними до вчинення правопорушень, виявлення причин та умов протиправної поведінки певних осіб, охорона власності (переважно приватної), контроль за дотриманням паспортних правил, забезпечення громадського порядку під час проведення масових заходів, надання правової та соціальної допомоги громадянам, контроль за виконанням правил екологічної безпеки. 

По-шосте, з метою підвищення ефективності охорони громадського порядку в Законі необхідно передбачити, що члени громадських формувань правоохоронної спрямованості можуть брати участь у забезпеченні громадського порядку самостійно, тобто не обов’язково із працівниками міліції, як це передбачено у пункті 1 ст.10. Тим більше, що виконання завдань щодо охорони громадського порядку не зводиться тільки до патрулювання, це і охорона власності, здійснення профілактичних заходів, інформування про злочини тощо, тому нема потреби, щоб усі ці заходи члени громадських формувань правоохоронної спрямованості здійснювали під безпосереднім наглядом працівників міліції. 

По-сьоме, доцільно доповнити Закон нормою, яка передбачала б можливість членства в громадських організаціях правоохоронної спрямованості громадян інших держав і осіб без громадянства. Так, наприклад, в місцях компактного чи тимчасового проживання іноземців або осіб без громадянства можуть бути створені громадські формування з охорони громадського порядку, членами яких будуть як громадяни зарубіжних країн, апатриди, так і громадяни України. Такий варіант залучення іноземців до охорони громадського порядку дозволить вирішити одне з актуальних питань діяльності органів внутрішніх справ – забезпечення охорони правопорядку в місцях компактного проживання іноземних громадян і осіб без громадянства. 

По-восьме, доцільно закріпити у Законі положення про те, що члени громадських формувань з охорони громадського порядку та особи, які виконують правоохоронні завдання, але не перебувають у членстві цих громадських об’єднань (довірені особи, добровільні помічники, позаштатні співробітники), у разі одержання під час виконання обов’язків правоохоронного характеру від громадян чи посадових осіб інформації про факт приготування або вчинення правопорушення повинні вжити заходів до його попередження і припинення, рятування людей, затримання правопорушників, охорони місця події, якщо це не загрожуватиме їх життю, і повідомити про це в найближчий підрозділ міліції. 

По-девяте, у ст. 13 до прав членів громадських формувань правоохоронної спрямованості необхідно віднести: здійснення огляду затриманих та їх речей, що підвищить безпеку членів громадських формувань під час виконання ними правоохоронних завдань; право на зберігання, носіння і застосування зброї, зарядженої речовинами сльозоточивої чи дратівної дії. Доцільно вирішити також питання про надання членам громадських формувань права на зберігання, носіння і застосування зброї, зарядженої гумовими кулями або іншими кулями непроникливої дії.

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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