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ВСТУП

Розбудова України як незалежної, демократичної, правової, соціально орієнтованої держави, її інтеграція у світове співтовариство зумовлюють об’єктивну необхідність переосмислення сутності і змісту державного управління, його впливу на розвиток суспільних процесів.

Сучасний етап адміністративної реформи в Україні визначається, перш за все, переважним зміщенням уваги до розв’язання проблем територіальної організації влади, пошуку дієвих підходів до перетворення систем державного управління на рівні місцевих органів виконавчої влади, що набуває ще більшого значення в процесі реалізації державної регіональної політики, підвищення ролі цих органів у розвитку всіх сфер життєдіяльності населення.

Актуальність теми дослідження. Дослідження проблем визначення змісту і основних напрямів державно-управлінських трансформаційних процесів в Україні розпочалося ще з періоду проголошення її незалежності, тобто передувало розробленню та офіційному прийняттю Концепції адміністративної реформи. З того часу вчені постійно приділяли значну увагу обґрунтуванню теоретико-методологічних засад якісного оновлення системи державного управління. Політичні, правові, економічні, організаційні та соціально-психологічні аспекти реформування органів влади на центральному та місцевому рівнях висвітили у своїх наукових працях: Авер’янов В.Б., Адамов Б.І., Атаманчук Г.В., Бакуменко В.Д., Битяк Ю.П., Воротін В.Є., Губерна Г.К., Дорофієнко В.В., Князєв В.М., Корженко В.В., Лебединська О.Ю., Лесечко М.Д., Луговий В.І., Машкаров Ю.Г., Мостовий Г.І., Нижник Н.Р., Оболенський О.Ю., Одінцова Г.С., Олуйко В.М., Серьогін С.М., Труш О.О., Цвєтков В.В., Чемерис А.О., Чернецький Ю.О., Чумаченко М.Г., Шаров Ю.П., Якубовський О.П. та ін. Оцінка стану розробленості проблеми свідчить про вагомий внесок зазначених фахівців щодо розкриття сутності та змісту категоріального апарату, застосування системного і ситуаційного підходів у держаному управлінні, підвищення обґрунтованості управлінських рішень і класифікацій функцій управління, визначення напрямів здійснення об’єктивно зумовлених державно-управлінських трансформаційних процесів. Але, зважаючи на складність мети, багатоаспектність проблем і напрямів адміністративного реформування, ще не всі питання такої спрямованості знайшли вирішення. Особливо це стосується подальшого розвитку наукових засад і розроблення методичних положень щодо комплексного аналізу існуючого стану систем управління, визначення чинників впливу на виконання функцій, формування механізмів здійснення якісних перетворень на рівні районних державних адміністрацій (РДА). Необхідність пошуку обґрунтованих підходів до вирішення зазначених актуальних питань зумовило вибір теми дослідження, його мети та задач.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі державного управління та менеджменту Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в межах науково-дослідної роботи “Розробка методики підвищення ефективності діяльності місцевих державних адміністрацій” (державний реєстраційний номер 0103U000848) як складової Комплексного наукового проекту НАДУ “Державне управління та місцеве самоврядування”, в якій автор брав безпосередню участь.

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, опрацюванні науково-прикладних підходів, методичних положень і практичних рекомендацій щодо формування механізму здійснення управлінських трансформаційних процесів на рівні районних державних адміністрацій.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких задач:

- уточнити зміст поняття “якісне перетворення системи управління”;

- виявити головні особливості місцевих державних адміністрацій районного рівня як суб’єктів і об’єктів управління; 

- розкрити організаційно-правові засади забезпечення діяльності базового рівня ієрархічної структури органів виконавчої влади в Україні;

- здійснити діагностику існуючого стану складових елементів системи державного управління на рівні РДА;

- визначити чинники, що впливають на чисельність працівників районних державних адміністрацій;

- удосконалити процесуальний підхід до взаємоузгодженого перетворення всіх складових елементів систем управління; 

- розробити механізм перетворення системи управління на рівні районних державних адміністрацій.

Об’єктом дослідження є процес адміністративного реформування на рівні місцевих органів виконавчої влади.

Предмет дослідження – наукове та методичне забезпечення формування механізму якісного перетворення систем управління на рівні районних державних адміністрацій.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є діалектичний метод та засадничі положення законів соціального управління. В процесі діагностики діючих систем управління на рівні РДА використано системний і структурно-функціональний підходи. Порівняльний аналіз, побудова варіаційних рядів і математико-статистичний “метод середніх величин” застосовані для визначення впливу основних чинників на кількісний склад працівників РДА. Ситуаційний підхід використано при визначенні послідовності у здійсненні якісного перетворення системи управління. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні комплексного підходу до якісного перетворення систем управління на рівні районних державних адміністрацій. Новизна наукових результатів конкретизується у наступних положеннях:

уперше

· розроблено механізм послідовного перетворення системи державного управління на рівні РДА, що забезпечує якісні зміни її характеристик, підвищення ефективності у використанні існуючого та подальшому нарощуванні управлінського потенціалу;

· запропоновано метод визначення чисельності працівників органів виконавчої влади на районному рівні, переваги якого полягають в урахуванні відмінностей у складності керованих об’єктів; 

удосконалено

· процесуальний підхід до комплексного перетворення управлінських систем на основі переходу до оцінки їх складових елементів за відповідністю виконанню основних та конкретних (у тому числі головних і допоміжних) функцій, що надає можливість поширити його застосування на рівень структурних підрозділів і кожного працівника РДА;

· метод визначення стратегії проведення кадрових перетворень в районній державній адміністрації на основі характеристик щодо швидкості зміни кадрового складу та рівня корпоративної культури;

дістало подальший розвиток

· обґрунтування особливостей статусу районної державної адміністрації як складової і суб’єкта, і об’єкта державного управління в ієрархічній системі органів виконавчої влади;

· змістовні характеристики стосовно правового забезпечення управлінської діяльності РДА, що включають два напрями – нормативно-правове та регламентно-правове або, відповідно, зовнішнє та внутрішнє регулювання.


Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що їх впровадження створює умови для обґрунтованого вибору пріоритетних напрямів якісного перетворення системи управління РДА, виходячи з фактичної ситуації і орієнтуючись на збалансованість розвитку її елементів та вплив зовнішнього середовища. Нормативно-інформаційне забезпечення дозволяє органам виконавчої влади вищого ієрархічного рівня приймати обґрунтовані рішення при визначенні для РДА кількості штатних одиниць. Реалізація запропонованого механізму перетворення системи управління сприяє досягненню якісної зміни її характеристик, упорядкуванню та прискоренню процесів адміністративного реформування. Запропонований методичний підхід щодо розв’язання питань удосконалення роботи РДА прийнято до впровадження Балаклійською (довідка № 01-08 / 4956 від  15.11.2004 р.), Коломацькою (довідка № 01-25 / 1341 від 12.11.2004 р.), Печенізькою (довідка № 01-33 / 1525 від 17.11.2004 р.) районними державними адміністраціями Харківської області. Результати дослідження використано в ХарРІ НАДУ при опрацюванні програм, викладанні лекційного матеріалу та проведенні практичних занять за основним модулем “Теорія та історія державного управління” для слухачів усіх форм магістерської підготовки (акт про провадження № 01 – 2331 / 06 – 01 від 03.12.2004 р.).


Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі сформульовані в ній висновки, методичні положення та пропозиції ґрунтуються на особистих дослідженнях. У тезах доповіді “Механізми самовдосконалення суб’єктів державного управління”, опублікованих у співавторстві [ 8 ], особистий внесок полягає в обґрунтуванні доцільності вдосконалення процесуального підходу до якісного перетворення системи управління. 


Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях “Стратегія економічного розвитку регіонів в умовах адміністративної реформи в Україні” (м. Харків, травень 2000 р.), “Адміністративне реформування на рівні територіальних органів влади” (м. Харків, жовтень 2001 р.), “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції” (м. Київ, травень 2003 р.), а також на трьох Міжнародних наукових конгресах “Державне управління і місцеве самоврядування” (м. Харків, лютий 2002 –2004 р.р.).


Публікації. Основні положення та результати дисертації викладені у восьми наукових працях: колективній монографії, п’яти статтях, опублікованих у виданнях, включених до переліку фахових в галузі науки “Державне управління”, затвердженого ВАК України, та двох тезах доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 3,2 авт. арк.


Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і трьох додатків на восьми сторінках. Повний обсяг дисертації – 223 сторінки. Загальна кількість рисунків - 25, таблиць - 22. Список використаних джерел налічує 242 найменування.

ВИСНОВКИ

В сукупності одержані результати дослідження дозволили розв’язати науково-прикладне завдання, що має важливе значення для розвитку вітчизняної науки державного управління та здійснення адміністративного реформування на рівні територіальних органів виконавчої влади, а саме: теоретичне обґрунтування та методичне забезпечення формування механізму якісного перетворення систем управління. На підставі поданих у дисертації матеріалів проведеного дослідження можна сформулювати наступні загальні висновки.

· Узагальнення наукових розробок попередніх дослідників здійснення адміністративного реформування в Україні переконливо доводить необхідність зміщення центру уваги в сучасних умовах до теоретико-методологічного обґрунтування та пошуку дієвих прикладних рішень щодо оновлення системи державного управління на рівні місцевих органів виконавчої влади.

· Якісне перетворення системи управління є складним процесом, який вимагає проведення цілеспрямованого дослідження сукупності підходів і методів, що необхідні для його здійснення.

· Вибір державно-управлінського трансформаційного процесу на рівні досліджуваного суб’єкту управління як головного зумовлює необхідність розроблення спеціального механізму його реалізації, що дозволить здійснити практичну діяльність за цим важливим напрямом і досягти мети, яка полягає у побудові якісно нової системи управління розвитком відповідного регіону.

Основані результати дослідження, яким притаманні елементи новизни, базуються на наступному:

1. Розкриття змістовної характеристики процесу якісного перетворення систем управління місцевих органів виконавчої влади (на прикладі районних державних адміністрацій) на підставі узагальнення теоретичних здобутків відомих вчених і власного дослідження цього процесу з позицій основних законів і категорій діалектики, законів управління, використання системного та ситуаційного підходів при визначенні спрямованості розробок, які мають забезпечити здійснення передбачених заходів щодо адміністративного реформування.

2. Визначення особливостей діяльності районних державних адміністрацій базується на розгляді їх подвійного статусу як одночасно об’єкту і суб’єкту державного управління. Це зумовлює необхідність розв’язання деяких суперечностей, зокрема: між необхідністю жорсткого підпорядкування суб’єктам управління більш високого рівня і потребою підвищення самостійності у керуванні такою складною системою, якою є район; між необхідністю  забезпечення в Україні розвитку громадянського суспільства (посиленням впливу на життя у районі органів місцевого самоврядування) і зміцненням дієздатності держави, тобто укріпленням усіх ланок виконавчої влади.

3. Обґрунтування підходу до формування нормативно-інформаційного забезпечення розрахунку чисельного складу персоналу РДА з додержанням вимог до здійснення порівняльного аналізу за їх всією сукупністю у межах однієї області (повною мірою співпадають їх завдання, принципи та правові засади діяльності, а також повноваження відносно відповідних адміністративно-територіальних одиниць). Використання методу статистики дозволило встановити залежність кількості працівників РДА від таких чинників, як чисельність населення районів, їх загальної площі та кількість населених пунктів (міських, сільських і селищних рад) на їх території.

4. Подальший розвиток визначення сукупності елементів системи управління обґрунтовано докладним дослідженням організаційно-правових засад діяльності райдержадміністрацій, що дало підстави запропонувати додаткового елементу “правове забезпечення”, зважаючи на його важливість і відносну самостійність, та з’ясувати зв’язки з іншими елементами цієї системи.

5. Розкриття змістовної характеристики вищезгаданого елементу системи управління здійснено за розподілом його на зовнішнє (нормативно-правове) та внутрішнє (регламентно-правове) забезпечення діяльності районних державних адміністрацій.

6. Для обґрунтування стратегічних напрямів і послідовності якісних перетворень систем управління в залежності від ситуації, що склалася на рівні кожної районної державної адміністрації, доцільно базуватись на процесуальній концепції за умов її подальшого вдосконалення, зміст якого полягає: по-перше, у включенні до складу елементів системи “правового забезпечення”; по-друге, у виявленні ступеня відповідності кожного з елементів виконанню функціональної діяльності за управлінським циклом. Це надає можливість застосування такого підходу не тільки на рівні всієї установи та її структурних підрозділів, але й для кожного державного службовця (керівного працівника і спеціаліста).

7. Здійснення процесу перетворення системи управління зумовлює необхідність формування спеціального механізму, що базується на принципах наукової обґрунтованості (додержання вимог законів управління), об’єктивності (реальної оцінки вихідної ситуації); цілісності (взаємопов’язаного перетворення всіх елементів системи управління), узгодженості з розвитком керованих об’єктів. Він спрямований на розв’язання суперечностей між підвищенням складності управлінської діяльності та обмеженими можливостями відповідного ресурсного забезпечення; рівнями розвитку елементів системи управління тощо, та включає сукупність послідовних дій: визначення відповідності елементів системи управління здійсненню функціональної діяльності; побудова моделі збалансованості елементів системи управління РДА з визначенням “слабкої ланки”; визначення послідовності перетворення елементів системи управління з урахуванням розроблених методів: удосконаленого процесуального підходу, кількісного обчислення складу працівників районної державної адміністрації; вибору стратегії кадрових перетворень відповідно до швидкості змін та рівня корпоративної культури; застосування ситуаційного підходу до узгодження необхідного перетворення системи управління РДА із стратегією розвитку району. Їх взаємоузгоджена реалізація дозволяє здійснити  якісні зміни важливих характеристик системи управління, результатами яких є: досягнення і підтримка збалансованості розвитку елементів системи управління завдяки використанню процесуального підходу до формування стратегії перетворень; ініціювання внесення змін у нормативно-правову базу, підвищення якості зворотного зв’язку; взаємоузгодженість документів різних рівнів (посадових інструкцій, положень про відділи, регламенту); визначення чисельності складу працівників районної державної адміністрації з урахуванням чинників, які характеризують складність керованих об’єктів; активізація процесів постійного саморозвитку суб’єктів управління; реалізація системного підходу до здійснення адміністративного реформування на районному рівні; здійснення перетворень у суб’єктах управління з випередженням строків змін, передбачених стратегією розвитку району .
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