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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие контрольной функции заказчика-застройщика в системе МВД России"
Актуальность темы исследования. Основной задачей органов внутренних дел на современном этапе является борьба с преступностью и терроризмом. Для решения этой задачи необходимо обеспечить деятельность полиции современными техническими и материальными средствами борьбы с этими противоправными деяниями. Решить эту проблему возможно в комплексе со строительством новых и реконструкцией имеющихся зданий и сооружений системы МВД. При этом чрезвычайно важно обеспечить руководство и вышестоящие органы достоверной и прозрачной финансовой информацией об эффективности расходов на инвестиционно-строительную деятельность, осуществляемую из государственного бюджета на строительство объектов МВД в рамках выполнения Федеральной адресной инвестиционной программы (далее ФАЙЛ) в т.ч. государственного оборонного заказа.
Для успешного функционирования ведомственной инвестиционно-строительной деятельности МВД необходима всесторонняя информация, позволяющая оценить выполненные строительные работы (объекты), их структуру и географию, контролировать ход строительства, оперативно принимать управленческие решения в процессе строительства и оценить его эффективность. Анализ нормативных документов и практики управления ведомственной инвестиционно-строительной деятельностью показывает, что существующие контрольные функции, требуют совершенствования, поскольку они не основаны на современной концепции развития систем бухгалтерского учета и финансового контроля, не удовлетворяют потребностям управленческого персонала в учетной информации, что существенно снижает эффективность ведомственного финансового контроля.
В настоящее время, вопросы развития и создания информационных систем, адекватных требованиям внутриведомственного контроля приобретают первостепенное значение. При этом существенное значение имеет эффективная организация систем бухгалтерского учета, отчетности и внутрихозяйственного контроля строительного цикла, являющаяся основным источником внутриведомственной информации, необходимой для полноценного выполнения контрольной функции. Это определяет актуальность дальнейшего развития теории и практики внутриведомственного контроля инвестиционно-строительной деятельности в системе МВД.
При этом существенно возросло значение контрольной функции заказчика-застройщика в задачи которого входят обеспечение эффективного использования государственных инвестиций и привлеченных источников финансирования в капитальном строительстве, в реконструкции и в капитальном ремонте объектов центрального аппарата МВД России и подразделений, непосредственно подчиненных МВД России.
Актуальность выбранной темы работы обусловлена необходимостью повышения эффективности контроля заказчика-застройщика за рациональным использование государственных инвестиций, осуществляемых из бюджета на строительство объектов МВД в рамках выполнения Федеральной адресной инвестиционной программы в т.ч. государственного оборонного заказа.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в исследование в области построения систем контроля и аудита внесли ученые: В.И. Бобошко, В .Б. Ивашкевич, М.В. Мельник, Н.П. Кондраков, С.Н. Перова, В.И. Петрова, Т.М. Рогуленко, A.A. Савин, А.Е. Суглобов, В.В., В.П. Суйц, А.Д. Шеремет, В.В. Шмараев, Н.Д. Эриашвили.
В течение последних десятилетий в исследованиях отечественных и зарубежных ученых вопросам учета, аудита и финансового контроля деятельности строительных предприятий было уделено существенное внимание. Проблемам финансового контроля инвестиционно-строительного комплекса, в его взаимосвязи с учетом и анализом посвящены работы российских ученых и специалистов: H.A. Адамова, M.JI. Берга, В.В.
Бузырева, П.В. Горячкина, Л.Г. Дикмана, Ю. В. Жигачева, Е.В. Зубарева, К.А.Казанцева, А.Ю.Казакова, О.Ю. Клепцовой, O.E. Николаевой, И.П. Нужиной, П.А. Соколова, Р.Ю. Симионова, A.C. Товба, Г.Л. Ципеса, В.Е. Чернышева Т.В. Шишковой и др.
Однако в работах этих экономистов вопросы финансового контроля в строительстве чаще рассматриваются применительно к производственным или торговым организациям и в значительно меньшей степени к ведомственным учреждениям, финансируемым из государственного бюджета. Кроме того, в имеющихся разработках недостаточно внимания уделено методологическим вопросам финансового контроля строительных организаций с учетом особенностей их ведомственной принадлежности и государственного финансирования. Это и предопределило выбор темы, постановку цели и задач диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является обоснование теоретических и разработка организационно-методических рекомендаций по развитию ведомственного финансового контроля с учетом особенностей инвестиционно-строительной деятельности в системе МВД России.
Реализация цели исследования потребовала научной разработки и решения следующих основных задач:
- обобщить теоретические основы развития отечественного и зарубежного опыта в области теории и практики контроля учетных систем организаций инвестиционно-строительного комплекса, обосновать сущность, место и роль контрольной функции заказчика-застройщика, сформулировать цели и задачи ведомственного контроля, систематизировать его понятийный аппарат;
-обосновать систему взаимодействия участников инвестиционно-строительного процесса в системе МВД России при выполнении контрольных функций и предложить методы ее совершенствования;
- усовершенствовать организационную структуру управления Центра заказчика-застройщика МВД России с целью повышения эффективности контроля расходования бюджетных средств;
-разработать комплексную систему организации ведомственного финансового контроля на стадиях инвестиционно-строительного проекта с целью повышения результативности и своевременности его управления в системе МВД России;
- обосновать наиболее эффективный метод составления смет (расчетов) по объектам строительства в системе МВД России с целью экономии финансовых ресурсов и создания более оптимальной системы ведомственного финансового контроля на всех этапах строительного цикла;
-разработать методику оценки и контроля незавершенного строительства, отвечающую современным требованиям с учетом отраслевой специфики инвестиционно-строительной деятельности МВД России.
Область исследования. Содержание диссертации соответствует п. 1.7. «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 3.2. «Теоретические и методологические основы и целевые установки аудита, контроля и ревизии», 3.8. «Регулирование и стандартизация правил ведения аудита, контроля и ревизии» паспорта специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.
Предметом исследования является совокупность теоретических и организационно-методических проблем ведомственного финансового контроля при реализации инвестиционно-строительных проектов.
Объектом исследования является ведомственный контроль финансово-хозяйственной и инвестиционно-строительной деятельности в системе МВД (Центр заказчика-застройщика МВД России).
Теоретическую основу исследования составляют труды и методологические разработки отечественных экономистов, периодические издания, материалы научных конференций и семинаров, посвященные финансовому контролю в организациях, в том числе специализирующихся в строительной отрасли.
В ходе исследования использовались как общенаучные методы познания - диалектика, анализ, синтез, аналогия, так и специальные приемы и процедуры экономических исследований: абстрактно-логический, статистико-экономический, метод оптимизации и оценки параметров др.
Информационной базой исследования явились законодательные и иные акты Российской Федерации, Министерств и ведомств, регулирующие инвестиционно-строительную деятельность, нормативные и методические документы по бухгалтерскому учету, данные бухгалтерской, статистической и внутренней отчетности организаций инвестиционно-строительного комплекса, результаты ревизий учреждений системы МВД России. В работе использованы данные бухгалтерского и оперативного учета, а также результаты проведенного непосредственно автором анализа практической работы по организации и оценке результатов ведомственного контроля в ряде строительных организаций системы МВД России.
Научная новизна исследования состоит в комплексном исследовании системы ведомственного финансового контроля в системе МВД, позволившим развить принципы, цели и задачи контроля, обосновать систему взаимодействия участников инвестиционно-строительного цикла, с выделением специфических контрольных мероприятий на этапах строительства, разработать методические рекомендации по организации контроля эффективности расходования заказчиком-застройщиком бюджетных средств.
Наиболее существенные результаты, полученные автором и выносимые на защиту, заключаются в следующих основных научных положениях: - уточнены цели и задачи ведомственного финансового контроля в системе МВД России, как одной из функций государственного управления, включающего в себя систему наблюдения и проверки хозяйственных операций для получения разумной уверенности об экономических действиях и событиях, соблюдении законности хозяйственных операций и эффективности расходования бюджетных средств;
- обоснована система взаимодействия участников инвестиционно-строительного процесса в системе МВД России (проектировщиков, центра заказчика-застройщика, генподрядчиков, субподрядчиков, участков строительного производства), включающая процедуры ведомственного контроля на различных стадиях инвестиционно-строительного цикла, позволяющих провести комплексную оценку эффективности проводимых контрольных мероприятий;
- построена комплексная структура управления Центром заказчика-застройщика МВД России (далее ЦЗЗ), с выделением отдела внутреннего контроля, осуществляющего контроль всех структурных подразделений ЦЗЗ, позволяющая сократить бюджетные расходы на 40,2 % и повысить качество финансового контроля инвестиционно-строительной деятельности в системе МВД России;
- разработаны методические подходы к организации внутреннего финансового контроля в инвестиционно-строительной деятельности в системе МВД, в виде управленческого учета и контроля по центрам ответственности (более 109 бюджетополучателей), с присущими ему специфическими принципами, задачами, этапами, источниками и предназначением информации;
- научно обоснована экономическая целесообразность и практическая значимость применения базисно-индексного метода при составлении смет на строительство объектов в системе МВД России, представляющая собой поэлементный расчет стоимости объекта строительства, (в текущий или прогнозный уровень цен,) который по сравнению с другими методами расчета позволяет повысить уровень достоверности формируемой информации на всех этапах строительного цикла, и главное снизить бюджетные расходы, работать на результат;
- разработана методика контроля незавершенного строительства инвестиционно-строительной деятельности МВД России, включающая специфические объекты контроля на организационно-прединвестиционном, инвестиционном и завершающем этапах инвестиционно-строительного цикла, научную организацию и управление процессами контроля, оценку эффективности затрат в процессе контроля.
Теоретическое и практическое значение выполненного исследования заключается в том, что представленные автором положения, выводы и рекомендации расширяют теоретическую базу для решения проблемы повышения эффективности внутриведомственного финансового контроля с учетом отраслевых особенностей инвестиционно-строительной деятельности МВД России. Результаты выполненного исследования могут быть использованы в учебных целях, в процессе обучения и подготовки учебных пособий.
Рекомендованные автором научно-методические рекомендации могут использоваться руководителями и специалистами организаций различных отраслей при осуществлении ими внутриведомственных контрольных мероприятий и их совершенствовании.
Реализация и апробация результатов работы. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, используются в практической деятельности Департамента тыла МВД России, в частности предложенная автором оптимальная модель структуры управления и методика управленческого учета Центра заказчика-застройщика; в Финансово-экономическом департаменте МВД России, в частности рекомендованный подход применения базисно-индексного метода при составлении смет на строительство объектов в системе министерства и разработанная методика контроля незавершенного строительства.
Основные положения, реализованные в ходе исследования, докладывались и получили одобрение на международных и региональных конференциях, в том числе: «Социально-экономические технологии в повышении потенциала современного общества: российский и зарубежный опыт» (г. Пенза, 2007 г.), «Города России: проблемы строительства, инженерного обеспечения, благоустройства и экологии» (г. Пенза, 2007 г.), «Актуальные проблемы управления» (г. Москва, 2009-2010 г.).
Материалы диссертационного исследования, статьи, монография и учебное пособие, подготовленные Донцовым И.А. используются в учебном процессе учебных заведений Российской Федерации по дисциплинам: «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности», «Экономика реконструкции зданий и сооружений», «Ревизия и контроль», «Комплексный анализ финансово-хозяйственной деятельности», в частности в Военно-техническом университете при Федеральном агентстве Специального строительства, НОУ ВПО Московская академия экономики и права.
Публикации. Основные положения и результаты проведенного исследования опубликованы в 22 изданиях общим объемом 21,6 п.л. (в том числе авторских 12,6 п.л), в том числе 14 статей рекомендованных ВАК России и одна монография.
Структура и объем диссертации. Содержание работы состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, приложений. Диссертация иллюстрирована 6 таблицами и 17 рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Донцов, Игорь Александрович
Заключение
Одним из важнейших путей совершенствования финансово-хозяйственной деятельности заказчиков-застройщиков является расширение форм и методов реализации контрольной функции строительной организации, используемых для целей управления.
1. Исследование сущности и значения контрольной функции заказчика-застройщика позволило выявить две характерные закономерности. С одной стороны строительная отрасль рассматривается как привлекательная, как для предприятий, так и для населения, в связи выгодностью вложений инвестиций в строительство. С другой стороны, важнейшее место в управлении строительством занимает контроль за соблюдением действующего законодательства в области строительства в части, как технических регламентов, так и сроков выполнения отдельных этапов строительных работ. Таким образом, вопросы развития и создания информационных систем, адекватных требованиям внутриведомственного контроля приобретают первостепенное значение. При этом существенное значение имеет эффективная организация систембухгалтерского учета, отчетности и внутрихозяйственного контроля строительного цикла, являющаяся основным источником внутриведомственной информации, необходимой для полноценного выполнения контрольной функции.
Ведение учета и контроля затрат по местам их возникновения и центрам ответственности за расходованием средств позволяет формировать информацию, на основании которой можно выявить участки затрат, где имелись отклонения от сметных показателей и их причины, а также виновных в этом лиц - руководителей данных подразделений. В диссертационной работе предложен регламент проведения контроля деятельности строительных организаций и рекомендованы формы оценки эффективности, как учета и использования МПЗ, так и всей системы внутреннего контроля в целом. Применение рекомендованного регламента позволит повысить эффективность внутрихозяйственного контроля в
164 строительстве.
2. Проведенное исследование показало, что в экономической теории сущности контроля допускается разный подход к обоснованию его цели, задач, объектов и осуществления. Для обеспечения эффективности системы внутрихозяйственного контроля строительной организации и реализации контрольной функции организации заказчика-застройщика в целом, в процессе исследования были уточнены цели, объекты и задачи внутрихозяйственного контроля, конкретные субъекты контроля и возложенные на них функции. Применение рекомендованных понятий будет способствовать усилению внутрихозяйственного контроля в строительных организациях. В работе обосновано положение о том, что помимо ревизии, являющейся составной частью внутрихозяйственного контроля, которая предполагает последующий контроль, также необходимо осуществлять контроль, направленный на выявление причин нарушений нормативного законодательства в строительстве и сохранение имущества, в частности, бюджетных средств. Создавая эффективную систему внутрихозяйственного контроля необходимо выработать положения и инструкции, регулирующие деятельность контролеров в рамках операционной деятельности строительной организации.
3.Функционирование системы внутрихозяйственного контроля должно носить комплексный характер. Комплексность в данном случае характеризуется следующими факторами: применение различных специальных знаний смежных наук для решения задачи, которую невозможно решить путем применения знаний только какой-либо одной науки; одновременное или последовательное изучение, выявление различных свойств объекта внутреннего контроля с целью решения задач контроля.
Как показывает исследование, ключевая роль в строительстве отводится заказчику-застройщику, который выступает в роли посредника между инвестором и непосредственно исполнителями по строительству
165 генподрядной организацией и субподрядчиками. Его роль проявляется не только в передаче информации генподрядчику, но и в осуществлении текущего и оперативного контроля за ходом строительства.
В диссертации обосновано, что контрольная функция заказчика-застройщика состоит в обеспечении законности совершаемых хозяйственных операций с начала инвестиционно-строительного цикла и до передачи объекта в эксплуатацию (контроль формирования фактической стоимости объекта строительства), проверки производственных, финансовых и связанных с ними операций деятельности генподрядных и субподрядных строительных организаций с целью повышения качества выполняемых строительных работ и услуг, как в целом по объектам строительства, так и в разрезе отдельных производственных циклов.
4. Результаты проведенного исследования подтверждают необходимость решения актуальной проблемы регулирования взаимодействий участников строительства в системе МВД России на различных этапах инвестиционно-строительного цикла.
В целях повышения результативности контроля, как системы взаимосвязанных элементов, в работе предложена схема взаимодействия службы ведомственного контроля с организациями, участвующими в инвестиционно-строительном цикле в т.ч. проектировщиков, центра заказчика-застройщика, генподрядчиков, субподрядчиков, участков строительного производства, основанная на их взаимодействии в системе внутреннего контроля, что потребовало разработки приемов и методов, которые позволят контролерам улучшить сбор и обработку информации, полученную как в линейных подразделениях, так и от руководящих работников, что способствует усилению контроля и углублению экономического анализа, выявления резервов экономного расходования производственных ресурсов.
В отличие от имеющихся разработок, автором в ходе исследования разработана и предложена система комплексного контроля инвестиционно
166 строительных проектов, с подразделением на стадии жизненного цикла инвестиций: прединвестиционную, инвестиционную и эксплуатационную, с наличием точек возврата и внутренних взаимосвязей. В частности, комплексный контроль включает: контроль инвестиционных и финансовых денежных потоков проекта; контроль и анализ выполнения плана строительства; контроль оптимизации затрат по техническим условиям; контроль за формированием общей стоимости объекта строительства; контроль выполнения стратегической задачи, контроль эффективности расходов по передаче в эксплуатацию.
5. В связи с тем, что вопросы организации учета и контроля незавершенного строительства в существующих нормативных документах раскрыты недостаточно, в исследовании рассмотрены подходы к осуществлению подобной работы с учетом отраслевых особенностей строительных организаций и специфики взаимоотношений между участниками строительства. В диссертации обоснована необходимость выделения в процессе контроля заказчиком-застройщиком, специфического объекта незавершенного строительства, а так же дано его определение, раскрыты элементы контрольных процедур на всех этапах инвестиционно-строительного цикла, сформировавшие комплексную методику контроля, позволяющую через научную организацию достичь эффективности затрат в процессе контроля.
Проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что организация внутрихозяйственного контроля за выполнением договоров строительного подряда имеет существенное значение. Особенно это касается тех норм договора, где регламентированы условия проведения и сдачи строительных работ, а также поставки технологического или иного оборудования, предназначенного для установки на строящемся объекте.
6. Элементы научной новизны содержат разработанные в ходе исследования методические подходы к организации внутреннего финансового контроля в инвестиционно-строительной деятельности в
167 системе МВД России, в виде управленческого учета и контроля по центрам ответственности (более 109 бюджетополучателей из субъектов Российской Федерации, в каждом по 4-5 объектов строительства). Определены присущие управленческому учету и контролю в центре заказчика-застройщика специфические принципы, задачи, этапы, источники и предназначение, что позволило повысить качество иоперативность принимаемых управленческих решений, максимизировать эффективность и целевую направленность контроля, минимизировать строительные и финансовые риски на всех этапах инвестиционно-строительного цикла.
Автором предложено использование комплексной системы контроля наличия и движения финансовых и материальных ресурсов, предполагающей разработку управленческого учета и контроля на всех этапах инвестиционно-строительного цикла. Информация управленческого учета позволяет провести детальную аналитику, накапливать материал для анализа по каждому виду расходов и затрат, непосредственно влияющих на формирование достоверной информации по объектам строительства в разрезе центров ответственности, что необходимо для принятия эффективных и своевременных управленческих решений.
7. Автором проанализирована действующая система ценообразования для объектов, строительство которых финансируется с привлечением федерального бюджета, что позволило определить нормативную базу для объектов ценообразования ЦЗЗ. Научно доказана экономическая целесообразность и практическая значимость применения базисно-индексного метода при составлении смет на строительство объектов в системе МВД России, представляющая собой поэлементный расчет стоимости объекта строительства, (в текущий или прогнозный уровень цен), который по сравнению с другими, позволяет повысить уровень достоверности формируемой информации на всех этапах строительного цикла, снизить бюджетные расходы. Базисно-индексный метод предусматривает применение различных индексов (коэффициентов)
168 пересчета сметной стоимости (как общей, так и отдельных элементов затрат) для пересчета из базисного 2001г. в текущий или прогнозный уровень цен.
Указанный подход является основой системы сметного ценообразования в строительстве и реализует ее основной принцип -контроль сметной стоимости (как со стороны заказчика), так и со стороны подрядчика (внутрифирменный контроль) через контроль стоимости основных (ценообразующих) ресурсов (строительных материалов, изделий и конструкций).
8. Выполненное исследование, по мнению автора, комплексно отражает методологические и методические подходы к организации бухгалтерского учета и системы внутрихозяйственного контроля, позволяет обеспечить выполнение управленческих задач путем формирования информационной базы строительной организации.
Для повышения эффективности ведомственного финансового контроля в организациях-получателях бюджетных средств в ходе исследования автором предложена и внедрена комплексная структура управления Центром заказчика-застройщика МВД России, с выделением отдела внутреннего контроля, осуществляющего контроль всех структурных подразделений ЦЗЗ.
Для реализации целевой установки комплексной структуры управления Центром заказчика-застройщика МВД России, в работе разработано положение об отделе внутреннего контроля с указанием административной, функциональной, методической подчиненности, направлений деятельности, выполняемых функций, установлен регламент взаимоотношений, прав и ответственности работников подразделений внутреннего контроля, уточнен план документации и документооборота, должностные инструкции с указанием прав, обязанностей и ответственности каждой структурной единицы, позволившие осуществить четкую координацию функционирования всех звеньев системы внутреннего контроля ЦЗЗ.
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