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Введение к работе
Актуальность темы исследования, С конца 20-х годов в нашей стране господствовала административно-командная модель экономики. На рубеже 70-х годов эта модель исчерпала вое свои потенции. Методы планирования, система ценообразования, финансово-кредитная политика, жестко централизованный хозяйственный механизм, имманентно присущие прежней хозяйственной системе, оказались не способными обеспечить дальнейший роет производет-ва, не говоря уже о переходе на качественно новый этап развития. Производительные силы пришли в противоречие с производственными ofношениями, ибо последние, для которых было характерно игнорирование роли товарно-денежных отношений, роли рынка, превратились в оковы, тормозащие общественный прогресс. Это обу словило объективною необходимость радикальной экономической реформы, а также ее характер и направленность. Она направлена на повышение эффективности народного хозяйства, на обеспечение перехода на качественно новий етап развития и качественно нового уровня жизни населения через введение рыночных начал, повышение роди товарно-денежных отношений и рынка. И это не удивительно, ибо альтернативе рынку нет, так как рынок был и остается единственной силой, объединяющей и интегрирующей национые экономики, какими бы различными они ни были. Эту силу рынка сейчас признаем и мм.
Естественно, что экономическая реформа не могла обойти вниманием, не могла не затронуть валютную сферу, так как с самого начала реформы стадо ясно, что сохранение прежней валютной системы с характерными для нее неконвертируемостью валеты
будет противоречить как ближайшим задачам реформи в части построения рыночной экономики, так и ее долгосрочным задачам в части интеграции жизнеспособной рыночной экономики в мировое хозяйство- Это способствовало тому, что проблема конвертируемости рубля стада одной из самих актуальных уже на первом таге перестройки.
Проблема конвертируемости денег не нова сама ш еебе. Она возникла с появлением денег х будет существовать на всех этапах их развития. Однако движение к конвертируемости рубля процесс очень сложный. Все 60 лет господства планового хозяйства общественные и политические воззрения» политические и экономические институты, страна в целом развивалась в направлениях, затрудняющих проведение экономической реформы и достижения конвертируемости рубля. Диктат централизованных ведомств превратил деньги из универсальных средств обращения в условные счетные единицы. Необходимо создать условия для того» чтобы деньги могли |^нкннонирвать в качестве денег. $ньги, которые не могут свободно обмениваться на товары даже внутреннего рынка, тем более не могут обмениваїься на валюты других стран. Проблемы дисбаланса потребительского рынка, дефицита госбюджета, структурной и инвестиционной, денежно-кредитной, процентной и курсовой политики - все это завалы на пути к конвертируемости рубля, которые надо устранить. Это свидетельствует и о том, что проблема достижения конвертируемости рубля должна рассматриваться и решаться в контексте проводимой экономической реформы, так как конвертируемый рубль сам по себе не может решить стоящих перед народным хозяйством проблем.
Кроме того, надо отметить незначительное количество науч-
ных работ в данной области. Остается фактом, что с 1926 года, когда была опубликована книга "Валютная политика СССР" Д.А.Лое-вецкого термин "валютная политикаи практически перестал употребляться. В 50-60-е годы немногие .ученые иселедовали валютные проблемы ССЄР (прежде всего І.І.Айзенберг) и им заметно мешали господствовавшие идеологические догмы. В последующие 15-20 лет вопрос валютной политики серьезно почти не разрабатывался/ЮЗ, е.З/.
Все это и определяет актуальность темы исследования.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы заключается в исследовании вопроса конвертируемости рубля в условиях создания рыночной экономики, разработке и обосновании рекомендаций по данной проблеме.
В соответствии с поставленной целью в диссертации решаются следующие задачи:
изучение, обобщение и анализ всех имеющихся источников по проблеме конвертируемости валюты;
обобщение и анализ всех осуществленных мер по достижению конвертируемости рубля;
разработка вопроса конвертируемости валюты в .условиях перехода к рыночной экономике;
выработка и обоснование научных выводов и предложений по достижению конвертируемости р^бля.
Предметом исследования диссертационной работы являются отношения конвертируемости и процесс движения к данному состоянию национальной валюты Российской Федерации.
Объект исследования. Объектом исследования являются экономические отношения, связанные с функционированием р^бля как на
- б -
циональной валеты и ее обратимостью.
Методология исследования. Теоретической и методологической основой работы являются положения экономической науки в области конвертируемости, а также законодательные акты, правительственные и инструктивные материалы Российской Федерации.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
определены место и значение конвертируемости рубля как фактора процесса формирования рыночных отношений в Российской іедерации;
сформулированы предпосылки достижения конвертируемости рубля в условиях построения рыночной экономики в Российской е~ дерации;
разработана система мер государственного участия в осуществлений рыночных преобразований и построении рыночной экономики в Российской Іедерации, в том числе в создании основ конверт тируемости рубля;
предложены практические меры по созданию основ обратимости рубля и движению к данному состоянию.
Практическая значимость работы, Іежояьзование рекомендаций, разработанных в диссертации может способствовать зданию условий для достижения обратимости рубля, что будет содействовать включению Российской іедерации в мировую экономику.
Інробация работы, еновдае положения проведенного исследования излагались автором на Республиканских конференциях молодых ученых и студентов "ікономичеекиі суверенитет и рынок" и "Переход к рынку: проблемы ш перспективы1* (Баку, Х99І-І992 гг.). Отдельные результаты диссертационного исследования используются в процессе преподавания курса "Деньги и кредит в рыночной эко-
номике" в Санкт-Петербургском университете экономики и финансов.
Публикации. Основные положения диссертации изложены в четырех опубликованных работах. /
Структура работа. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.
Во введении рассматривается актуальность темы исследования, определяются его цель и задачи, обосновывается теоретическая и практическая значимость рассматриваемых проблем в условиях формирования рыночных отношений, показана научная новизна и практическая значимость разработанных в ней рекомендаций.
В первой главе "Сущность конвертируемости национальных ва-
лют и классификация ее видов" рассматриваются природа, содержание, сущность конвертируемости, классификация ее видов, причины появления феномена конвертируемости национальных валют, эволвция его содержания, место, роль и значение обратимости в рамках рыночной экономики, раскрывается сущность валютных ограничений, а также значимость конвертируемости рубля как фактора процесса построения полнокровной рыночной экономики в Российской Федерации.
Во второй главе "Экономические условия и предпосылки конвертируемости рубля" дается анализ современного состояния экономики Российской Федерации, оценка осуществленных мер в рамках рыночных реформ в стране, в том числе по созданию предпосылок обратимости рубля. Предложены конкретные меры по осуществлению базовых процессов, то есть но созданию общеэкономических основ обратимости рубля, а также но формированию и накоплению предпосылок конвертируемости рубля в ходе построения системы денежно-кредитного регулирования экономики и финансовых преобразований
в Российской Федерации.
В третьей главе "Валютные предпосылки конвертируемости рубля" рассматривается опыт движения к конвертируемости валют развитых и развивающихся стран, раскрывается действующий валютный режим в Российской Федерации, предлагаются конкретные шаги в сфере валютных отношений по созданию валютных основ обратимости рубля.
В заключении диссертации сформулированы выводы и предложения по результатам проведенного исследования.
\
Сущность конвертируемости национальных валю и классификации ее видов
На протяжении всей истории мирового хозяйства понятие конвертируемости подвергалось содержательной эволюции. Изменялись экономические основы, факторы и условия, а, следовательно, и элементы конструкции и механизм реализации обратимости валют.
Исходным моментом является период золотого стандарта с функционированием полноценных золотых денег и подлежащих беспрепятственному обмену на них по твердым паритетам банкнот в рамках национальных хозяйств ведущих стран мира. Золотая основа национальных денежных знаков (монет и бумажных денег) автоматически обеспечивала их использование и в международных денежных операциях. Внешнеэкономические операции могли осуществляться непосредственно в своих либо же в чужих валютах, так как при всех обстоятельствах использовалось единое воплощение ценности - золото.
В таких условиях ничто не мешало совершению международных расчетов посредством денежных документов, разменных на золото-векселей, чеков, а также валюты третьей страны, играющей роль всеми признанного международного расчетного и платежного средства. Международные денежные обязательства страна могла покрыть и слитковым золотом.
Полноценное золотое обращение в рамках отдельной взятой страны и всего мира в целом означало таким образом полную свободу и неограниченность обратимости национальных валют,так как они выступали в первую очередь в виде золотых денег. Проблемы обратимости практически не существовало, соответственно не было потребности и в особых средствах и приемах обмена одной валюты
Так продолжалось до середини первого десятилетия XX в. Первая мировая война привела к свертыванию размена бумажных денег на золото и ликвидации внутреннего золотого обращения. Непосредственное применение золота было сохранено только в области внешних отношений. Единая золотая база денег распалась. Это означало начало фундаментальных перемен в валютной сфере, характеризующихся упразднением золотых денег и переходом на бумажно-кредитные деньги в качестве средства обращения, расчетов и платежей. Появление разнокачественных бумажных национальных валют породило проблему их обратимости друг в друга, которая в период великой депрессии приобрела характер важнейшей мировой экономической проблемы. Именно в этот период происходит ликвидация последних возможностей использования золота для денежных целей в виде урезанных форм золотого стандарта. Ш емену неограниченному валютному обороту пришли меры государственного валютного контроля и валютного регулирования в рамках отдельных государств и меры межгосударственного регулирования взаимных денежных обязательств в виде двусторонних клиринговых соглашений. Этот процеее завершился с началом второй мировой войны, причем роль мировых денег перешла от фунта стерлингов к доллару.
С окончанием войны и переходом к мирному времени восстановление обратимости валют вновь приобрело характер мировой проблемы, так как неконвертируемость национальных валют ведущих стран мира препятствовало и их послевоенному восстановлению, и в целом всему процессу интернационализации мировой хозяйственной жизни. В новых условиях восстановление обратимости валют могло произойти лишь в рамках кредитно-бумажных денег без опоры на золотую базу. Это было визвано отменой всех форм платежей в золоте на внутренних рынках, происшедшей одновременно с крахом золотослиткового и золото-девизного стандартов, сопровождавшейся даже многолетним запретом на владение золотом в монетарной форме. К атому добавился разрыв непосредственной связи между объемом золотых резервов банков и размером денежной эмиссии (в Великобритании - в 1939 г., в США, - в 1968 г. и т.д.), в результате чего сокровища перестали быть приводными и отводными каналами денежного обращения не только непосредственно, но и косвенным образом. Послевоенное валютное устройство на принципах Бреттон-Вудса не восстановило для частных фирм и лиц возможности разменивать бумажные деньги на золото и использовать этот монетарный металл во внешних платежах. Таким образом, для всего частного сектора и во всех странах без исключения продолжал действовать бумажно-денежный стандарт. J eie при обратимости национальных денежных единиц, то есть при допущении их свободного обмена на инвалюты или для всех, или только для зарубежных владельцев, чаетнохозяйствувдие элементы, получая эти инвалюты,все равно не могли превратить их в золото в официальном порядке и по официальным паритетам.
class1 ЭКОНОМИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ И ПРЕДПОСЫЛКИ КОНВЕРТИ
РУЕМОСТИ РУБЛЯ class1
Общеэкономические условия и предпосылки конвертируемости рубля
Являясь атрибутом исключительно рыночной экономики, характеризующейся сильнейшей тенденцией к интеграции в мировое хозяйство, и одновременно необходимым условием такой интеграции, конвертируемость - результат целенаправленных шагов в рамках конкретной программы. В то же время, в принципе можно иметь частичную конвертируемость национальной валюты уже на определенном этапе пути к рыночной экономике. Здесь не трудно заметить то противоречие, которое Г.Н.Анулова сформулировала следующим образом: "... экономическая реформа в полной мере невозможна без конвертируемости рубля, то в то же время и конвертируемость рубля невозможна в полной мере без развертывания экономической реформы" /51, с.9/. Она же дает решение этого противоречия по принципу встречного движения: осторожное принятие ограниченных форм конвертируемости для стимулирования желаемых изменений в экономике, с одной стороны, и постепенное накопление экономико-политических предпосылок для введения все более развернутых форм обратимости рубля - с другой стороны. Данный подход включает в себя два начала:
1) создание предпосылок конвертируемости в ходе коренных экономических преобразований;
2) постепенное изменение валютного режима для стимулирования экономических преобразований.
Каждый из начал представляет собой совокупность множества элементов, эволюция которых в положительную сторону в русле экономических преобразований объективно служит накоплению потенциала конвертируемости рубля.
В данной главе будут рассмотрены вопросы, формирующие первое начало, которые в свою очередь можно разделить на две части: I) меры общеэкономического характера, 2) финансовые и денежно-кредитные меры.
В данном параграфе объектом изучения будут вопросы общеэкономического характера. базой, основополагающим условием конвертируемости любой валюты, как было сказано выше, является рынок. Это связано с тем, что глубинную суть феномена обратимости валют составляет свобода выбора и действий собственника денег, то есть его экономическая самостоятельность /20, с.21/. Материальной основой свободы выбора и действий участников валютных операций является возможность оборота титулов собственности. Это,а также экономическая независимость и ответственность физических и юридических лиц за результаты своей деятельности, экономическая свобода субъектов хозяйства, конкуренция, свободное ценообразование являются условиями и атрибутами (элементами) экономики определенного типа, а именно - рыночной экономики. Всего этого не было в рамках жестко централизованной экономики, господствовавшей с конца 20-х годов. Поэтому и обратимости рубля, в том ее смысле, в котором она понимается в рыночной экономике, не существовало, так как экономические отношения, в том числе и валютные, строились не на основе свободы выбора и действий их участников, а на качественно других принципах. Обратимость -это понятие, принципиально ассоциируемое с эффективным функцио - 31 нированием рыночной экономики. В экономических системах, которые регулируются на административной основе и где центральные власти принимают решения об импорте, необходимом для выполнения плана, а также об объеме экспорта или иностранных кредитов для финансирования этого импорта, институт валютной обратимости не имеет большого смысла /20, с.25/.
Мировой опыт свидетельствует, что создание национальной рыночной экономики невозможно без достижения конвертируемости национальной денежной единицы. Уже в конце П-ой Мировой войны, когда ее исход не вызывал сомнений, страны Запада собрались в 1944 г. в Бреттон-Вудсе на конференции, где было признано, что послевоенное восстановление невозможно без конвертируемости национальных валют. Конвертируемость - категория рыночного хозяйства. Поэтому каждый шаг в направлении достижения полной конвертируемости национальной денежной единицы есть шаг в налаживании особого характера связи между национальным и мировым хозяйствами, есть шаг в направлении достижения максимально возможной глубины интегрирования первого во второе. И это очень важно именно для нас, так как процесс создания полноценной,жизнеспособной высокоэффективной рыночной экономики должен идти только через вхождение в мировое хозяйство. Оба процесса - формирование рыночной экономики и интеграция - должны идти одновременно, синхронно, быть взаимосвязанными. Каждая страна стремится участвовать в многосторонней системе торговли и расчетов, стремится к свободному международному экономическому обмену.Это дает стране долгосрочные выгоды в виде широких возможностей привлекать иностранные капиталы, товары, технологии, управленческий опыт, что вынуждает внутренние производства ориентир - 32 ваться в своей хозяйственной деятельности на мировые стандарты по ценам, издержкам, качеству. В свою очередь, это возможно лишь при повышении эффективности хозяйственной деятельности. Страна стремится создать такую хозяйственную систему, в рамках которой внутренняя экономика выступает как часть мировой экономики, а мировая экономика - как естественное продолжение внутренней. При этом важно то, что в такой системе действует конкурентный свободный выбор производителями и потребителями наиболее выгодных рынков сбыта и закупок внутри страны и за рубежом. Отсюда прямой путь к реализации принципа продавать на самых дорогих рынках и покупать на самых дешевых. Происходит специализация национальной экономики в рамках мирового хозяйства с тем, чтобы широко и эффективно включиться в международное разделение труда. Следствием этого являются крупные сдвиги в структуре экономики, происходит вызревание определенных отрас-лей, работающих на экспорт, продукция которых дешевле и качественнее, чем у конкурентов.
Опыт движения к конвертируемости валют развитых и развивающихся стран
Термин "валютная политика" широко используется в экономической литераторе Pi, Однако единообразное понимание содержания этого понятия отсутствует. Валютная политика любого государства представляет собой прежде всего элемент экономической стратегии государства. В наиболее общем плане валютная политика развитых стран представляет собой целенаправленное использование властями определенного набора инструментов для достижения целей экономической политики - стимулирования темпов экономического роста и занятости и борьбы с инфляционными тенденциями. В узком смысле валютная политика призвана регулировать внешнюю конкурентоспособность государства, то есть внешнюю торговлю, обеспечивать защиту экономики от негативного воздействия валютной неустойчивости и любых других внешних факторов. Общая схема валютной политики включает следующие основные элементы:
1) политику валютного курса и официальные валютные интервенции;
2) валютный контроль и регулирование перелива капиталов;
3) управление официальными валютными резервами;
4) участие в международных валютно-кредитных организациях;
5) контакты по вопросу сбалансирования двусторонних платежей.
Центральные банки являются главными институтами практического осуществления валютной политики государства. Они отвечают за курсовую политику, операции на валютном рынке, многие формы валютного контроля. Законами» правительственными постановлениями, инструкциями министерства финансов обычно устанавливаются общие принципы валютной политики и правила тех или иных операций, но их проведение в жизнь, принятие повседневных решений почти полностью ложится на центральные банки.
Следует подчеркнуть, что существо валютной политики в значительной мере проявляется в четкой увязке с денежно-кредитной политикой. Регулирование кредитования и процентных ставок, также как и валютные интервенции и ограничения, в конечном итоге направлены на позитивное воздействие на темпы экономического роста, занятость, инфляцию, состояние внешних расчетов. Только согласованное и тщательно продуманное использование различных инструментов позволяет приблизиться к намеченной цели, избежать противоречий, свести на нет негативное воздействие внешних факторов.
Центральный элемент валютной политики - политика валютного курса, включающая его режим и механизм поддержки на необходимом уровне Поэтому, второе начало принципа встречного движения к конвертируемости рубля состоит в осторожном изменении валютного режима для стимулирования дальнейших рыночных преобразований.
Валютный режим является одним из основопологающих элементов регулирования платежного баланса страны, а в более широком плане - степени открытости ее экономики. Главный инструмент валютного режима - обменный курс национальной денежной единипы.
Всякий рыночный обмен осуществляется на основе обменных пропорций. В случае обмена одних валют на другие, таковой является валютный курс.
Говоря о конвертируемости, прежде всего встает вопрос именно о соотношении обмена - валютном курсе и режиме его установления и изменения. Являясь ценой одной валюты, выраженной в денежных единицах других стран, валютный курс позволяет сопоставить уровни национальных товарных цен, оплаты труда, другие стоимостные показатели, на основе чего определяется эффективность экспорта и импорта, производства тех или иных товаров, а следовательно, дальнейшего развития тех или иных отраслей хозяйства, в целом участия страны в системе международного разделения труда.
Одним из необходимых условий свободной обратимости валюты является установление реального валютного курса, по которому покупатель может без каких-либо ограничений приобрести необходимую ему инвалюту. Реальность валютного курса заключается в том, чтобы не искажались пропорции и соблюдались эквивалентность взаимного обмена валют, чтобы достигалась достоверность результатов стоимостных измерений и тем самым правильность выбора того или иного направления в развитии внешнеэкономических связей» обеспечивалась конкурентоспособность внутреннего производства.
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