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ВСТУП
Актуальність теми. Актуальність теми дослідження визначається необхідністю управління інноваційною діяльністю з метою досягнення фінансової стабільності, розвитку, підвищення ефективності промислового виробництва. В умовах розвитку ринкових відносин інноваційна політика промислових підприємств є головним інструментом в конкурентній боротьбі, яка дає можливість забезпечити умови для реалізації у повному обсязі потреб потенційних споживачів. Варто зазначити, що найбільшого успіху досягають ті підприємства, які впроваджують інноваційну діяльність, зайняті виготовленням абсолютно нової або значно удосконаленої продукції, впроваджують нову техніку і забезпечують безперервний процес управління інноваційною активністю. 
Але, незважаючи на посилену увагу до комплексу проблем, пов’язаних з інноваційно-інвестиційною діяльністю на підприємствах, недостатньо дослідженими залишаються питання оцінки впливу реалізації інноваційних проектів та інвестицій у нову техніку на економічні показники підприємств. Описані в економічній літературі методи оцінки впливу освоєння та виробництва нової продукції не враховують втрачену вигоду при виробництві нової продукції. А традиційні методи оцінки інвестицій у нову техніку нерідко затримують впровадження її у виробництво, тим самим звужують межі використання нових машин у промисловості. 
У зв’язку з жорсткою конкуренцією на ринку високотехнологічної продукції, ускладненням виробів та відповідно зростанням витрат на інноваційні розробки, а також підвищенням ризикованості інноваційної діяльності, особливого значення набуває оцінка реальної ефективності впровадження інновацій та їх вплив на економіку підприємства. Саме це зумовлює актуальність нашого дослідження, його теоретичну та практичну цінність. 

Роль інновацій в економічному розвитку суспільства обґрунтував у своїх роботах Шумпетер Й. Також вагомий внесок у розробку стратегій інвестиційного та інноваційного розвитку зробили такі науковці: Адамова З., Александрова В., Алексеєнко В., Бажал Ю., Бєлєнький П., Бузько І., Васильєва Л., Войнаренко М., Геєць В., Краснокутська Н., Друкер П., Ілляшенко С., Лапко О., Пересада А., Санто Б., Фостер Р., Чумаченко М. 
Питання управління інноваційною діяльністю підприємств та їх економічної ефективності досліджували такі економісти як: Беренс В., Бирман Г., Близнюк Т., Волдайцев С., Гавловська Н., Гейєр Г., Гойко А., Гринева В., Маленков Ю., Орлов О., Пересада А., Садеков А., Скворцов І., Стадник В., Тарнавська Н., Хрущ Н., Яковлев А., Ястремська О.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано згідно з планом науково-дослідної роботи Вінницького фінансово-економічного університету, за комплексною темою “Формування логістичного мезоекономічного простору за умов становлення ринкових відносин в Україні”, номер державний реєстраційний 0108U011057. У межах цієї комплексної теми за результатами проведених наукових досліджень нами виконана тема: “Оцінка впливу інновацій на економічні показники діяльності підприємства як суб’єкта мезоекономічного простору” (довідка № 64 від 10.05.2012 р.), а також госпрозрахунковою темою з ВАТ “Темп”: “Використання нетехнологічних інновацій для формування управління витратами, прибутком та формування механізму ціноутворення на нову продукцію”, номер державної реєстрації 0111U002306, під час роботи над якою виконані такі підрозділи: “Чиста приведена економія – критерій доцільності впровадження ресурсозберігаючої техніки і технології” та “Вплив впровадження нової техніки і технології на продуктивність праці” (довідка № 519/5 від 25.04.2012 р.).
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є формування теоретичних засад, методичних та практичних пропозицій щодо оцінки впливу інновацій на економічні показники роботи підприємств. Для досягнення вказаної мети в роботі були поставлені наступні завдання:

· теоретично обґрунтувати методичний підхід до оцінки “продуктових” і “процесових” інновацій;

· обґрунтувати та визначити основні складові одного із ключових понять інноваційного розвитку – інноваційний потенціал;

· уточнити поняття “інноваційна діяльність” на основі системного підходу до дослідження її основних етапів;

· проаналізувати існуючі підходи до оцінки впливу освоєння і виробництва інноваційної продукції на економічні показники роботи підприємства та економічної ефективності впровадження нової техніки;

· проаналізувати методи оцінки впливу впровадження нової техніки на економічні показники роботи підприємства; 

· розробити рекомендації щодо оцінки впливу освоєння і виробництва інноваційної продукції на економічні показники роботи підприємства; 

· розробити рекомендації щодо вдосконалення методів оцінки ефективності впровадження нової техніки та її впливу на економічні показники роботи підприємства.

Об’єктом дослідження є процеси оцінювання впливу інновацій на економічні показники функціонування машинобудівних підприємств. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні аспекти впливу інноваційної діяльності на економічні показники діяльності суб’єктів господарювання. 

Методи дослідження. Методологічною базою дослідження є загальнонаукові методи пізнання: аналіз і синтез, діалектичний та абстрактно-логічний методи. Дослідження проводилось із використанням історичного методу – при вивченні еволюції підходу до критеріїв впровадження нової техніки; системного підходу – при оцінюванні інноваційної діяльності підприємств у тісному взаємозв’язку між його елементами. Аналізуючи науково-технічні та науково-дослідницькі роботи було встановлено причинно-наслідкові зв’язки певних проблем, які постають перед господарюючими суб’єктами. У дослідженні було використано методики статистичного та економічного аналізу, експертних оцінок, аналогій, групування. Інформаційною базою дослідження стали законодавчі акти, урядові постанови, офіційні документи, наукові праці провідних іноземних та вітчизняних економістів з розглянутої проблематики, матеріали Державного управління статистики та Головного управління статистики у Вінницькій області, а також результати обстежень ринку машинобудування України в цілому, та Вінницької області зокрема. Для отримання аналітичної інформації було використано дані Програм соціально-економічного розвитку Вінницького регіону, Програми інноваційного розвитку Вінницької області, дані бухгалтерської фінансової та іншої звітності досліджуваних підприємств. Експериментальні дослідження проводились на машинобудівних підприємствах Вінницької області із обробкою результатів дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Отримані у процесі дослідження теоретичні та практичні результати дають можливість вирішити проблеми, пов’язані із обґрунтуванням комплексу дій, пов’язаних із оцінюванням впливу інноваційної діяльності на економічні показники діяльності підприємств. Найбільш істотними є такі результати, які характеризують наукову новизну дослідження, а саме,

вперше:
· розроблено метод оцінки впливу освоєння і виробництва інноваційної продукції на економічні показники роботи підприємства, в якому за допомогою маржинального прибутку пропонується використовувати економічний прибуток як інструмент вибору асортименту продукції. В цьому методі враховуються альтернативні витрати, що дозволить оцінити вплив інноваційного продукту на економічні показники в реальних умовах діяльності підприємства (стор. 110-129). 

удосконалено: 

· методичний підхід до оцінки “продуктових” і “процесових” інновацій, який, на відміну від існуючих, дозволяє обґрунтувати положення, що, на відміну від стандартних методів оцінки ефективності інновацій при “процесових інноваціях” (впровадження інноваційної техніки і технології), слід обов’язково враховувати у складі позитивної частини грошового потоку амортизаційні відрахування, а при оцінці “продуктових інновацій” (освоєння і виробництво нової продукції) амортизаційні відрахування не повинні враховуватися в позитивній частині грошового потоку (стор. 18-19).

· науково-методичний підхід до оцінки впливу впровадження інноваційної техніки та технології на економічні показники діяльності підприємств з використанням показника “чистий грошовий потік” (сума амортизації та приросту чистого прибутку), застосування якого дозволяє обрати ту чи іншу норму амортизації та акумулювати кошти для нових інвестицій у інновації. Прийняття тієї чи іншої норми амортизації може мати вирішальне значення при оцінці привабливості інвестиційного проекту (стор. 150-165).
дістало подальший розвиток:

· визначення поняття “інноваційний потенціал”, яке, на відміну від інших, дає можливість підприємству переходити з системи стабільної діяльності в інноваційну, використовуючи інтелектуальний, науково-технічний та інвестиційний потенціали з метою підвищення конкурентоспроможності та прибутковості виробничих підприємств (стор. 31-34);

· системний підхід до оцінки інноваційної діяльності підприємств, який, на відміну від існуючої теорії і практики, де основні етапи цієї оцінки розглядаються ізольовано, передбачає оцінку всіх етапів інноваційної діяльності в тісному взаємозв’язку між собою як частина загальної проблеми інноваційної діяльності підприємств (стор. 35-48);

· в якості критерію вибору варіантів впровадження нової техніки і технології запропоновано використовувати показник “чистої приведеної економії” ЧПЕ. Позитивне значення ЧПЕ при виборі варіантів  свідчить про ефективність нової техніки. Використання цього показника, на відміну від стандартних методів, дозволяє оцінити реальну ефективність впровадження нової техніки і суттєво розширити межі застосування сучасної ресурсозберігаючої техніки та технології (стор. 139-150).
Практичне значення отриманих результатів полягає в запропонованому науково-методичному підході щодо освоєння і виробництва нової продукції, оцінки впливу її на економічні показники діяльності підприємства та методичні рекомендації щодо їх вирішення; визначенні економічної ефективності впровадження нової техніки і технології та оцінці їх впливу на економічні показники підприємств.

Використання отриманих результатів, дозволило розробити рекомендації щодо оцінювання впливу інноваційної продукції та інноваційної техніки на економічні показники діяльності підприємств: ПАТ “Маяк” м. Вінниці (довідка № 48 від 19.03.2012 р.), ПАТ “Барський машинобудівний завод” (довідка № 54 від 3.04.2012 р.) та ВАТ “Темп” м. Хмельницький (довідка № 519/5 від 25.04.2012 р.).

Окремі положення наукового дослідження використовуються у навчальному процесі при викладанні дисциплін “Економіка підприємства”, “Бізнес-аналіз на підприємстві” на кафедрі фінансів Вінницького фінансово-економічного університету (довідка № 63 від 10.05.2012 р.). Результати наукового дослідження використовуються також у практичній діяльності Вінницької обласної асоціації підприємств і підприємців для підготовки проектів програм розвитку промисловості Вінницької області.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею. Усі одержані результати дослідження, які викладені у роботі, є власними авторськими підходами та розробками щодо визначення оцінки впливу інновацій на економічні показники діяльності підприємств. Особистий внесок здобувача викладений у працях, опублікованих самостійно та у співавторстві, наведено у списку публікацій.

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень були представлені на національних, міжнародних науково-практичних конференціях, в тому числі: VI всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції “Науковий потенціал України 2010” (2010 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції “Економіко-правові особливості розвитку України та її регіонів в умовах трансформації економіки” (2010 р., м. Сімферополь); Міжнародній науково-практичній конференції “Современные направления теоретических и прикладних исследований 2010” (2010 р., м. Одеса); Міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки” (2011 р., м. Вінниця); V Всеукраїнській з міжнародною участю науково-практичній заочній конференції 2011 р. (2011 р., м. Запоріжжя); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні та практичні аспекти” (2011 р., м. Ялта); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 50-річчю заснування Хмельницького національного університету “Проблеми планування в ринкових умовах” (2012 р., м. Алушта).
Публікації. Найсуттєвіші теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження відображені у 16 наукових працях, підготовлених самостійно (10) й у співавторстві (6). В тому числі: 8 статей у наукових фахових виданнях, затверджених Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України (5 –одноособові); 7 матеріалів науково-практичних конференцій (5 – одноособові). Загальний обсяг опублікованих праць – 3,06 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний текст викладений на 170 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 25 таблиць (з яких 5 розміщено на повних сторінках), 13 рисунків, 45 формул., список використаних джерел, що включає 255 найменувань, 10 додатків, які розміщено на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено обґрунтування теоретичних положень, визначено методичні підходи для оцінки ефективності освоєння та виробництва нової продукції, впровадження нової техніки та оцінка їх впливу на економічні показники діяльності підприємств. Проведені дослідження та систематизація отриманих результатів дають можливість зробити такі висновки:

1. Аналіз поняття та методичний підхід до визначення “продуктової” та “процесової” інновацій. показав, що при оцінці “продуктових” і “процесових» інновацій, на відміну від стандартних методів оцінки ефективності інновацій при “процесових інноваціях” (впровадження інноваційної техніки і технології), слід обов'язково враховувати у складі позитивної частини грошового потоку амортизаційні відрахування, а при оцінці “продуктових інновацій” (освоєння і виробництво нової продукції), амортизаційні відрахування не повинні враховуватися в позитивній частині грошового потоку.

2. Окремо розглядається поняття інноваційного потенціалу. Під інноваційним потенціалом, слід розуміти можливість підприємства переходити з системи стабільного процесу в інноваційний, використовуючи інтелектуальний, науково-технічний та інвестиційний потенціали з метою підвищення конкурентоспроможності та прибутковості виробничих підприємств.

3. Оцінка інноваційних рішень часто розглядається досить ізольовано, тобто основні етапи впровадження інновацій досліджуються окремо, а не як частина загальної проблеми. В роботі запропоновано звести всі ці етапи в “єдину картину” із визначенням взаємозв’язку між етапами з метою підвищення доходності (прибутковості), конкурентоздатності всіх учасників інноваційної діяльності. Запропонований системний підхід до оцінки інноваційної діяльності дає можливість розкрити цілісність всього процесу та різномаїття зв’язків між його етапами, що дозволяє зробити висновок про важливість оцінки впливу на економіку підприємства етапів впровадження нового продукту та впровадження нової техніки, що в принципі і є предметом дослідження.

4. Проведений аналіз запропонованих в економічній літературі методів визначення впливу впровадження нової техніки на економічні показники роботи підприємства. Існуючі на сьогодні методи розрахунку в основному побудовані на “Методиці визначення економічної ефективності використання в народному господарстві нової техніки, винаходів та раціоналізаторських пропозицій” 1977 року тане дозволяють використовувати ці формули у практичній роботі сучасних промислових підприємств. Проведений аналіз показав, що ці методи непридатні для використання в умовах багатономенклатурного виробництва.

5. Розроблено метод оцінки впливу освоєння і виробництва інноваційної продукції на економічні показники роботи підприємства, в якому за допомогою маржинального прибутку пропонується використовувати економічний прибуток як інструмент вибору асортименту продукції. В цьому методі на відміну від прогнозних оцінок інноваційних проектів враховуються альтернативні витрати, що дозволить оцінити вплив інноваційного продукту на економічні показники в реальних умовах діяльності підприємства. Була також розглянута ситуація, за якої інноваційний продукт виробляється на збитковому підприємстві, то прибуток по ньому може бути негативним, але збільшення його приросту буде зменшувати збиток по підприємству.

6. Пропонується як критерій вибору варіантів впровадження нової техніки використовувати показник “чиста приведена економія” ЧПЕ. Позитивне значення ЧПЕ при виборі варіантів і при порівнянні з діючим обладнанням свідчить про ефективність нової техніки. Використання цього показника, на відміну від стандартних методів, дозволяє оцінити реальну ефективність впровадження нової техніки і суттєво розширити межі застосування сучасної ресурсозберігаючої техніки та технології.
7. З метою оцінки впливу впровадження інноваційної техніки та технології на економічні показники діяльності підприємств пропонується використовувати показник “чистий грошовий потік” (сума амортизації та приросту чистого прибутку), використання якого дозволяє обрати ту чи іншу норму амортизації та акумулювати кошти для нових інвестицій у інновації. Прийняття підприємством тієї чи іншої норми амортизації може мати вирішальне значення при оцінці привабливості інвестиційного проекту.
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