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1) ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ВНЗ        –  вищий навчальний заклад

ЗУН 
      – знання, уміння, навички


КУТЕП   –  Київський університет туризму, економіки і права


КТГГ      –  Київський технікум готельного господарства

   
ОКХ       –  освітньо-кваліфікаційна характеристика

          ОПП       –  освітньо-професійна програма


ПК          –  персональний комп’ютер


КТ          –  комп’ютерна технологія

2) 
ЕГ          – експериментальна група

КГ          –  контрольна група

ВСТУП

Актуальність теми. З корінними змінами економічної ситуації в Україні, переходом до ринкової економіки постають проблеми формування сучасної економічної культури нації взагалі й удосконалення та переорієнтації економічної освіти зокрема. Гуманістична сутність проведення в Україні економічних перетворень полягає в тому, щоб зробити кожну людину активним учасником господарчого життя країни. Реаліями сучасної економіки вже стали модернізація, автоматизація та впровадження в діяльність інноваційних сучасних технологій, що дають поштовх професійній підготовці особистості нового типу. 

Одним із невід’ємних елементів економіки є розвинута та ефективно організована бухгалтерська справа. У всіх європейських країнах висловлюється загальна думка про те, що країнам з перехідною економікою необхідно в стислі терміни забезпечити наявність бухгалтерів, які можуть обслуговувати ринкову економіку та здатні приймати рішення на підставі глибокого розуміння основних економічних принципів сучасного інформатизованого суспільства, глобалізації світової економіки.

Економічна освіта стала потребою сьогодення, вона покликана сформувати в громадян України знання, діловитість, підприємництво, а у спеціалістів – фахову компетентність. Майбутній спеціаліст бухгалтерського обліку повинен мати високий творчий потенціал, бути відкритим для вирішення різноманітних проблем економічного розвитку, здатним знаходити нові нетрадиційні рішення, володіти сучасними технологіями. Відтак актуальною є проблема підготовки фахівців бухгалтерського обліку нової генерації, здатних ефективно працювати у швидкозмінних умовах.
Концептуальні ідеї якісної професійної підготовки майбутніх спеціалістів у контексті процесів демократизації, гуманізації та модернізації освіти викладено у Законі України «Про вищу освіту» [67], Державній національній програмі «Освіта: Україна ХХІ століття» [54], Національній доктрині розвитку освіти в Україні [126]. На цій основі має бути вирішена й проблема формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів, зокрема бухгалтерського обліку.

Аналіз науково-педагогічних джерел показує, що проблемі професійної підготовки майбутніх спеціалістів приділялась певна увага, зокрема: особливості професійної підготовки спеціалістів висвітлено в працях            С. Архангельського [6], Л. Карпової [80], М. Левочко [108], І. Лернера [170], Т. Поясок [151] та ін.; теоретичні та методологічні основи професійної освіти відображено в роботах А. Алексюка [4], С. Гончаренка [42], І. Зязюна [74],  В. Кременя [96], Е. Лузік [115], Н. Ничкало [128], С. Сисоєвої [167],              М. Скрипник [172], В. Федорченка [228], Н. Фоменко [230; 232] та ін., філософські засади професійної освіти висвітлено в роботах Б. Гершунського [39], І. Зязюна [74], С. Клепка [81], В. Кременя [96] та ін.; компетентнісний підхід в освіті проаналізовано В. Байденком [9], Н. Бібік [16], І. Галяміною [38], Е. Зеєром [68], І. Зимньою [71], О. Локшиною [112], В. Луговим [113], Н. Ничкало [128], О. Овчарук [133], О. Пометуном [148], О. Субетто [190], Ю. Татуром [196], А. Хуторським [239], В. Хутмахером [263], О. Шапран [245], С. Шишовим [251], В. Ягуповим [259] та ін.; розвиток творчої особистості майбутніх фахівців у процесі навчання досліджено в роботах      В. Моторіної [124], С. Сисоєвої [167] та ін., використання інформаційних технологій у навчальному процесі вищої школи проаналізовано в працях      А. Воєводи [36], Л. Волкової [37], Т. Коваль [84], Т. Ковальчук [85],             М. Левочко [108] та ін.; визначення загальної структури і класифікації професійних компетентностей розкрито в роботах В. Байденка [9], Т. Браже [24], В. Кричевського [97], А. Маркової [117; 118] та ін.
Різні аспекти підготовки фахівців економічних спеціальностей досліджували: І. Аветісова (формування у майбутніх економістів професійних умінь) [1], Н. Баловсяк (інформаційна компетентність економіста) [10], Н. Гресь (роль облікових дисциплін у підготовці фахівців з обліку і аудиту) [44], І. Демура (професійна компетентність економістів) [52], Л. Дибкова (форми і методи індивідуального підходу у формуванні професійної компетентності майбутніх економістів) [56], Ю. Ковбаса (зміст і методика професійної підготовки старшокласників з бухгалтерського обліку) [86], Н. Курмишева (мотивація навчання майбутніх економістів) [103],        М. Левочко (професійна підготовка молодших спеціалістів з бухгалтерського обліку) [108], Л. Отрощенко (формування професійної компетентності майбутніх фахівців зовнішньоекономічного профілю) [139], І. Полєщук (професійна підготовка студентів економічних спеціальностей засобами ігрових форм навчання) [145], Т. Поясок (підготовка майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю) [151], М. Теловата (процес підготовки майбутніх фахівців економічної галузі в системі коледж-університет) [197], Н. Уйсімбаєва (формування професійної компетентності економіста у процесі наукової роботи) [225], Т. Фурман (формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва) [235], В. Черевко (комунікативна компетентність майбутнього менеджера) [241], Т. Шишкіна (фахова компетентність майбутніх працівників банківської справи) [250] та ін.

Науковці розкрили проблему професійної освіти, економічної підготовки майбутніх фахівців як суттєвого чинника розвитку економічного суспільства. Зокрема, М. Левочко розробила та теоретично обґрунтувала модель діяльності спеціаліста-бухгалтера [108]. Постала проблема створення моделі фахової підготовки бухгалтера, адже існує низка невивчених аспектів їх навчання, а саме: не визначено дефініцію фахової компетентності майбутнього бухгалтера; неоднозначно розглянуто структуру фахової компетентності; не створено системи методів, форм і засобів ефективного навчання; не виявлено педагогічні умови формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку.

Отже, актуальність дослідження визначається низкою суперечностей, які необхідно розв’язати експериментально-дослідницьким шляхом, зокрема між:

–
необхідністю обґрунтування поняття «фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку» та відсутністю єдиного поняття суті й процесу формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку;

–
постійно зростаючими вимогами зі сторони роботодавців та недостатньою фаховою підготовкою майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку у ВНЗ І – ІІ рівнів акредитації;

–
необхідністю підвищення фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку та недостатньою розробленістю науково обґрунтованого алгоритму вирішення відповідних завдань у професійній підготовці;

–
необхідністю формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку та відсутністю методичних рекомендацій щодо її впровадження в навчальний процес ВНЗ І – ІІ рівнів акредитації.

Недостатнє теоретичне й практичне дослідження в науковому просторі даної проблеми, її актуальність на сучасному етапі розвитку економічного суспільства зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в процесі навчання». 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану наукового дослідження Київського університету туризму, економіки і права «Інноваційні технології в готельно-ресторанному господарстві» (державний реєстраційний номер 0110U002913). 

Тему дослідження затверджено вченою радою Київського університету туризму, економіки і права (протокол № 2 від 30.12.2004 р.) та узгоджена в  Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук Україні (протокол № 3 від 29.03.2005 р.).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити модель формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку.

Задачі дослідження:

1.
Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці професійної підготовки.
2.
Теоретично обґрунтувати зміст і структуру фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку.

3.
Визначити критерії оцінювання та рівні сформованості фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку.

4. 
Розробити та експериментально перевірити модель формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в процесі професійного навчання.

5.
Розробити методичні рекомендації щодо формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку сфери туризму у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.

Об’єкт дослідження – фахова підготовка майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.

Предмет дослідження – зміст, форми і методи формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку для сфери туризму в процесі навчання.

Методи дослідження:
– теоретичні: системний аналіз філософської, психологічної, соціологічної і педагогічної наукової літератури; методи порівняльного і структурного аналізу; теоретичне моделювання та узагальнення результатів дослідження з метою розкриття наукових аспектів означеної проблеми; прогнозування можливих форм її реалізації;

– емпіричні: діагностичні (моніторинг, педагогічне спостереження, бесіди, анкетування, контент-аналіз, тестування, опитування, самооцінка); вивчення та узагальнення вітчизняного досвіду професійної підготовки майбутніх фахівців обліково-економічного профілю; експертна оцінка; моделювання; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, узагальнювально-контрольний); вивчення результатів дослідження з метою визначення позитивних показників формування фахової компетентності;

– статистичні: поєднання якісного і кількісного аналізу отриманих емпіричних даних із використанням методів математичної статистики, зокрема t-критерію Стьюдента в обробці результатів педагогічного експерименту.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

– вперше розроблено й теоретично обґрунтовано модель формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку сфери туризму в процесі навчання у ВНЗ І – ІІ рівнів акредитації, що включає складові (цільовий, змістовий, організаційно-процесуальний, функціональний, результативно-критеріальний); критерії (мотиваційний, когнітивний, функціональний, комунікативний); рівні сформованості (високий, середній, низький); сутність і зміст поняття «фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку» та її структуру (діагностичний, обліково-аналітичний, організаційний компоненти);
– уточнено зміст і технології формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку сфери туризму;

– подальшого розвитку набули форми і методи формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в процесі навчання для сфери туризму на засадах компетентнісного підходу у ВНЗ І – ІІ рівнів акредитації. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та апробації навчально-методичних рекомендацій щодо впровадження в навчальний процес моделі формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку; авторського навчально-методичного комплексу для підготовки майбутніх спеціалістів обліково-економічного профілю за спеціальністю 5.03050901 «Бухгалтерський облік»; діагностичної методики для виявлення рівнів сформованості фахової компетентності; методичних рекомендацій для науково-педагогічних працівників ВНЗ щодо формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку.

Матеріали дослідження можуть бути використані для розробки курсів лекцій з бухгалтерського обліку; спецкурсів та методичних рекомендацій з вивчення облікових дисциплін; створення навчальних посібників; підготовки типових навчальних програм для вищих навчальних закладів різних рівнів акредитації та дидактичних матеріалів; на практичних заняттях з обліку; при підготовці курсових робіт.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Київського університету туризму, економіки і права (довідка № 3 від 10.11.2011 р.), Київського технікуму готельного господарства (довідка № 34/1-01-07 від 18.01.2013 р.), Київського коледжу нерухомості ВНЗ «Університет економіки та права «КРОК» (довідка № 57 від 04.02.2013 р.), Ужгородського комерційного технікуму (довідка № 113/01-09 від 22.04.2013 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися та обговорювалися на наукових конференціях і семінарах різного рівня: міжнародних – «Проблеми впровадження інформаційних технологій в економіці та бізнесі» (Ірпінь, 2001), «Туризм та зближення культур» (Київ, 2011), «Образ человека будущего: кого и как воспитывать в подростающих поколениях» (Київ, 2011–2012), «Перспективи розвитку науки в країні» (Горлівка, 2013); «Влияние научных исследований» (Быдгощ, 2013); всеукраїнських – «Туризм і проблеми соціоекономічного, правового та культурного розвитку сучасного українського суспільства» (Київ, 2002), «Праксеологічні проблеми туризму в Україні» (Київ, 2010), «Сучасні тенденції розвитку та вдосконалення туристської діяльності в Україні в контексті концептуальних положень Глобального етичного кодексу туризму» (Київ, 2012); круглому столі «Особливості формування фахової компетентності спеціалістів – бухгалтерів» (Київ, 2011).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено у 21 науковій праці, з них 6 навчально-методичних посібників, 6 статей у наукових фахових виданнях, 9 тез у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (271 позиція, з них 16 – іноземними мовами) і 14 додатків. Загальний обсяг дисертації – 314 сторінок, з них 199 – основного тексту. Робота містить 24 таблиці, 15 рисунків та 8 діаграм на 44 сторінках. 

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дослідження дало можливість обґрунтувати загальні висновки: 
1. Доведено, що проблема формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку сьогодні стає актуальною та практично значущою. В умовах нинішнього державного устрою існує постійна потреба у накопиченні знань і продуктивного досвіду спеціалістів обліку, формування нових компетентностей фахівців, розвитку їх готовності до створення системи корпоративних знань у туристичній галузі як складовій економіки України. Проаналізовано стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці. Обґрунтовано, що загальна методологія дослідження повинна базуватися на ідеї розвитку компетентнісного підходу до вищої професійної освіти. 

2. Визначено поняття «фахова компетентність майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку» як готовність обліковця до трудової діяльності, заснованої на особистісно-професійних цінностях, що містить систему знань, умінь, навичок і практичного досвіду, набутих у процесі навчання, та спроможність спеціаліста здійснювати діагностичну, обліково-аналітичну та організаційну функції у швидкозмінному суспільстві. Визначено структурні компоненти фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку: діагностичну (уміння здійснювати діагностичні процедури ведення обліку), обліково-аналітичну (знання принципів формування та ведення обліку на підприємстві), організаційну (уміння організовувати роботу бухгалтерської служби, розробляти облікову політику підприємства, планувати стратегічні рішення з питань фінансової діяльності підприємства). 

3. Відібрано та обґрунтовано критерії і показники, що характеризують рівень навчальних досягнень майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку. До критеріїв віднесено: мотиваційний, сутність якого розглядається як постійне знаннєве зростання для досягнення певних успіхів професійної підготовки; прагнення аналізувати одержані теоретичні знання та застосувати їх та на практиці, уміння і навички оновлювати їх; здійснення професіоналізації впродовж життя через самопізнання, саморегуляцію, самооцінку; прагнення до формування професійних здібностей і мотивів праці, що відповідають вимогам діяльності сфери туризму та залежать від змісту трудового процесу; розуміння обраного фаху; когнітивний, суть якого полягає у знаннях про значущість та вагомість компетентності бухгалтера в інформаційному суспільстві, володінні знаннями для достатньої та успішної діяльності; функціональний, що означає свідоме одержання професійних знань з обліку, уміння застосовувати знання з обраного фаху на практиці, здатність адаптуватись до нових ситуацій; спроможність до аналізу та прогнозу власних дій; постійне оновлення фахових знань як з інформаційних систем обліку, так із обліку загалом, враховуючи зміни нормативних і законодавчих актів; комунікативний, що передбачає знання, уміння, навички та досвід міжособистісного спілкування, які необхідні фахівцям професії бухгалтер для ефективної, успішної діяльності. Розроблено та апробовано три рівні сформованості фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку: високий, середній, низький.
4. Розроблено та теоретично обґрунтовано модель формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, яка становить комплексну систему взаємопов’язаних структурних елементів, що за наявності організаційно-педагогічних умов забезпечують досягнення основної мети – сформованості фахової компетентності у майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку.

Визначено компоненти та чинники процесу формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, критерії та рівні її сформованості. Розроблену модель реалізовано у навчальному процесі через етапи: цільовий, змістовий, організаційно-процесуальний, функціональний, результативно-критеріальний. Така методика поетапного формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку забезпечить цілеспрямоване формування компонентів фахової компетентності та поступове підвищення загального її рівня. 
5. Розроблено методичні рекомендації щодо впровадження в навчальний процес моделі формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку, використання яких дозволить поетапно впроваджувати експериментальну роботу та логічно пов’язати одержані результати із завданнями, що стоять перед ВНЗ, викладачами і студентами.

Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблем щодо формування фахової компетентності майбутнього спеціаліста бухгалтерського обліку та може слугувати важливою теоретичною основою для подальшого наукового пошуку в напрямі: вивчення організаційно-педагогічного забезпечення процесу формування фахової компетентності в умовах зміни на ринку праці; аналізу чинників впливу на ефективність формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в умовах ступеневої освіти; підготовки науково-педагогічних працівників до формування фахової компетентності майбутніх спеціалістів бухгалтерського обліку в умовах приєднання вітчизняної вищої освіти до європейської спільноти. 
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