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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Події останніх років стосовно вчинення терористичних актів в США, Російській Федерації та інших країнах світу з чисельними людськими жертвами та величезними матеріальними збитками підтвердили наявність вразливих місць в системі захисту міжнародної  цивільної авіації від актів незаконного втручання. На сучасному етапі розвитку авіаційної безпеки постало питання ефективного фінансового забезпечення заходів з авіаційної безпеки та оптимізації витрат  на їх впровадження. Забезпечити повний захист цивільної авіації від актів незаконного втручання неможливо, але суттєво знизити або виключити ризик людських жертв та значних матеріальних збитків – реальне завдання за умови відповідності витрат на авіаційну безпеку рівню загрози та дотримання виконання стандартизованого (нормативного) рівня з авіаційної безпеки.

Стандартизований (нормативний) рівень забезпечення заходів з авіаційної безпеки визначений чинним законодавством України, рекомендованою практикою та стандартами міжнародної організації цивільної авіації, міжнародною організацією авіаційних перевізників, іншими міжнародними організаціями. 

Сучасна система авіаційної безпеки не достатньо ефективна, оскільки більшість авіатранспортних підприємств мають незадовільний рівень технічного оснащення для реалізації заходів з авіаційної безпеки. Незважаючи на постійне збільшення обсягів фінансування авіатранспортних підприємств, показники технічного стану та оновлення систем авіаційної безпеки зростають повільними темпами. Стан системи авіаційної безпеки є вагомим фактором можливого зниження попиту на авіаперевезення і зумовлює ризик збільшення кількості нерентабельних та збиткових авіатранспортних підприємств.

Належне функціонування системи авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств залежить від ефективної роботи економічного механізму її забезпечення.  

У вітчизняній та зарубіжній економічній літературі широко висвітлюються проблеми економічної безпеки, узагальнюється вітчизняний і закордонний досвід в царині становлення і розвитку систем економічної безпеки, розробляються загальні теоретичні основи формування механізму економічної безпеки. Результати   фундаментальних  досліджень  проблем  розвитку  систем економічної безпеки  підприємств  відображені  в  наукових  працях  учених-економістів    О. Амоші,      О.  Ареф’євої,       Г.  Астапової, А.  Берла,  А. Берсуцького, М. Белопольського, О. Бондаренко,  К. Гелбрейта,  М. Дженсена,    А. Землянкіна,      Р.   Коуза,      М.  Міллера,       Дж. Мінза, В.  Панкова,    Г.   Саймона,    Л.   Сейведжа,     С. Шкарлета,   В. Щелкунова, М. Чумаченка та інших. 

Фундаментальні дослідження розвитку системи авіаційної безпеки спрямовані здебільшого на вирішення технічних та нормативно-правових проблем її організації в авіатранспортних підприємствах з розробленням методів операційного управління авіаційною безпекою підприємств, способів і методів організації контролю пасажирів, вантажів та обґрунтуванням системи методів і механізмів державного регулювання функціонування системи авіаційної безпеки. Результати наукових досліджень функціонування та      розвитку      системи    авіаційної    безпеки    відображені    у    працях Л. Александровської,  В. Астаніна,  В. Бабака,  А. Бочкарьова,  А. Гладишева, І.  Государської,     В. Захаренкова, А. Захаревича, О. Захарова,   О. Корченка,                                   Ю. Кулаєва,    О. Ложачевської,    В. Максимова,     В. Матвєєва,     С. Мізюк, С.  Подрези, Ю. Паламарчук,     Ι. Садловської,   В. Тихонова,   А. Тофанчука,   В. Харченка,   А. Хухригіна, В. Щелкунова та інших.

Разом з цим в економічній теорії взагалі не розглядається авіаційна безпека як елемент економічної безпеки авіатранспортного підприємства, не оцінюється вплив системи авіаційної безпеки на результативність операційної діяльності авіатранспортного підприємства, не визначена залежність його економічного стану від системи авіаційної безпеки, а також відсутнє визначення дефініції «економічний механізм забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортного підприємства».

Таким чином, потребують подальшого дослідження сутність і складові елементи економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств, умови його формування та методи оцінювання економічної ефективності його дії. 

Актуальність теми полягає у розробці ефективного економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств України.  

Авіаційна безпека є однією з складових економічної безпеки авіатранспортного підприємства, функціонування якої пов’язано з відповідними витратами на забезпечення заходів з авіаційної безпеки. 

Проблемам авіаційної безпеки присвятили свої роботи наступні вчені та фахівці: Л. Александровська, І. Амінов, В. Астанін,  В.  Бабак, Ф. Баум,        А. Бочкарьов,    Ю. Волинський-Басманов, В.   Волинський, А. Гладишев,      І. Государська, Н. Ендріашвілі, А. Захаревич, В. Захаренков, М. Камєнєва,   С. Карпенко, О. Корченко, М. Курило, Д. Лоу, В. Максимов,  Т.   Підгаєць,  О. Суворов, Г. Суслова, К. Тріволті, Р. Оскілко, А. Хухригін та інші.

Створення та функціонування економічного механізму реалізації безпеки авіатранспортних підприємств та його складових,  досліджено в роботах науковців: О. Аксьонова, О. Ареф’євої, Г. Астапової, І. Балабанова, С. Богачова, О. Бондаренко, О. Буглак, А. Бутенко, О. Волкова,  В.  Гайдук,  В. Ільчука, Н. Карлова, О. Кендюхова, О. Кіріянко,  А.  Ковалюк,  Р.  Лєпа,   О.  Ложачевської, І.  Лукінова, С.  Льовочкіна,  В. Мартиненко,   С. Мізюк,  А.  Могілова,   В.   Панкова,   С.  Переверзевої,  С.  Подрєзи,  Б.  Райзберга,  О.   Різниченко,   Є.  Сича,   Г.  Скударь,   С.  Тульчинскої,  Б.    Холод,         М. Чумаченко, А. Чухно, О. Шеремета, С. Шкарлета, В. Щелкунова,             Ю. Ященко та інших. 

Незважаючи на наявну теоретичну та практичну наукову базу, тема дисертаційної роботи залишається актуальною. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами Дисертаційну роботу виконано відповідно до вимог Закону України «Про Державну програму авіаційної безпеки цивільної авіації» № 545-ІV від 20 лютого 2003 р., а також згідно з планами науково-дослідних робіт Національного авіаційного університету за темами: «Організаційно-економічний механізм забезпечення ефективності функціонування підприємств в сучасних умовах господарювання» № 42-Ф6/к61, термін роботи 01.09.2005 – 30.06.2008 рр. у межах якої автором обґрунтовано сутність і структуру механізму авіаційної безпеки аеропортів; «Методика комплексного прогнозу фінансово-господарської діяльності Державного підприємства «Міжнародний аеропорт «Бориспіль» (№ 473-Х07, номер державної реєстрації 0108U009381, 10.2007 – 03.2008 рр.), у межах якої автором обґрунтовано сутність і структуру організаційно-економічного механізму авіаційної безпеки аеропортів, охарактеризовано критерії ефективності його дії і сформовано методологічні та методичні підходи до нарахування витрат на організацію авіаційної безпеки та розрахунку збору за авіаційну безпеку; «Проблеми стійкого розвитку транспорту» (№ 42/11.01.01,  01.09.2008 – 30.06.2012 рр.), у межах якої обґрунтовано економічний механізм забезпечення авіаційної безпеки та визначено методику розрахунку збору за авіаційну безпеку.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у розвитку теоретичних положень і науково-методичних засад ефективного функціонування авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств шляхом формування економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки.

Досягнення поставленої мети спрямовано на вирішення таких завдань:

–
визначити місце та роль авіаційної безпеки в контексті економічної безпеки авіатранспортного підприємства;

–
проаналізувати нормативне забезпечення авіаційної безпеки;

–
дослідити методичні підходи до визначення економічної ефективності авіаційної безпеки;

 
–
оцінити світовий досвід забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств;

–
провести діагностику сучасної організації забезпечення авіаційної безпеки аеропортів;

–
розглянути економічні засади функціонування авіаційної безпеки в авіатранспортних підприємствах;

–
розробити й обґрунтувати методичні підходи до формування економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств;

–
удосконалити інструментарій реалізації економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки;

–
сформувати методику оцінювання ефективності економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки;

–
розробити рекомендації щодо практичного впровадження результатів дослідження.

Об’єктом дослідження є функціональні процеси забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортного підприємства.

Предметом дослідження є теоретичні та методичні засади формування економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки як елемента системи безпеки авіатранспортного підприємства.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою досліджень є наукові праці класиків економічної науки, праці й публікації провідних учених і фахівців з проблем організації авіаційної безпеки та підвищення її ефективності, а також законодавчі та нормативні акти України.  

Під час дисертаційного дослідження використано методи: якісного аналізу і синтезу – для критичного дослідження положень економічної теорії й опублікованих наукових праць з питань організації економічної та авіаційної безпеки, результатів виконаних науково-дослідних робіт, дієвості та погодженості законодавчих і нормативних актів; логічного узагальнення – для уточнення сутності дефініцій «механізм авіаційної безпеки» та «економічний механізм авіаційної безпеки»; системного аналізу для дослідження ролі авіаційної безпеки у комплексній системі економічної безпеки авіатранспортного підприємства; ретроспективного аналізу для дослідження світового та вітчизняного досвіду забезпечення авіаційної безпеки; економіко-математичного моделювання, зокрема його оптимізаційні завдання для визначення оптимальної кількості заходів та зумовлених ними витрат на авіаційну безпеку; оптимізації управлінських рішень для знаходження оптимального режиму функціонування системи авіаційної безпеки; проектного аналізу для розрахунків інтегрального показника ефективності складових економічного механізму.

Як джерела інформації використані річні звіти Міжнародної організації цивільної авіації, офіційні матеріали Держкомстату України, Міністерства транспорту і зв’язку України, дані фінансової звітності авіатранспортних підприємств світу та України, результати наукових досліджень провідних авторів.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у поглибленні та розвитку теоретико-методичних положень, розробленні науково-методичних рекомендацій щодо формування ефективного забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств. Найбільш важливі наукові результати полягають у такому:

уперше:

–
сформовано й обґрунтовано структуру економічного механізму  забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств, який включає заходи та методи підтримання належного рівня авіаційної безпеки, що дозволяє приймати рішення керівництву авіатранспортного підприємства щодо обґрунтування напрямів фінансового, техніко-технологічного та нормативного забезпечення авіаційної безпеки відповідно до міжнародних та національних стандартів;
удосконалено: 

–
понятійний апарат безпеки авіатранспортного підприємства через обґрунтування авіаційної безпеки як економічної категорії і визначення відповідних економічних показників для забезпечення ефективного функціонування авіаційної безпеки в авіатранспортних підприємствах;

–
методичні підходи до визначення економічної ефективності авіаційної безпеки авіатранспортного підприємства через використання порівняльного аналізу витрат на здійснення заходів з забезпечення авіаційної безпеки за рівнями загроз, страхування та можливих збитків від скоєння акту незаконного втручання для визначення обґрунтованих витрат на забезпечення авіаційної безпеки;

дістало подальшого розвитку:

–
методичні засади управління ресурсами як інструменту економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств шляхом побудови матриці залежності заходів з забезпечення авіаційної безпеки від категорії інформації про можливе скоєння акту незаконного втручання  відповідно до рівня загрози для їх оптимізації;

–
підходи до управління витратами на авіаційну безпеку авіатранспортного підприємства шляхом побудови дискретної моделі авіаційної безпеки матричним методом, що дозволяє авіапідприємству планувати витрати, приймати рішення щодо обґрунтування заходів з авіаційної безпеки згідно з рівнем загрози як інструменту економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки;

–
процес визначення величини збору за забезпечення авіаційної безпеки через застосування  функціонально-вартісного підходу при плануванні витрат, що дозволяє авіатранспортному підприємству обґрунтувати  витрати на авіаційну безпеку, збільшити операційні доходи і підвищити економічну ефективність заходів з авіаційної безпеки.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблений в дисертації економічний механізм забезпечення авіаційної безпеки дозволяє керівництву авіатранспортних підприємств забезпечити і підтримувати її на належному рівні відповідно до вимог міжнародних та вітчизняних стандартів, приймати управлінські рішення щодо стратегічного розвитку служби авіаційної безпеки, а також для забезпечення фінансової стійкості авіатранспортного підприємства в цілому.  

Розроблені методичні підходи до розрахунку скоригованої величини витрат на організацію діяльності служби авіаційної безпеки та розрахунку первісної і скоригованої величини збору за забезпечення авіаційної безпеки упроваджено в практичну діяльність Державного підприємства «Міжнародний аеропорт «Бориспіль» (акт впровадження від 06.12.2010), Державного підприємства «Міжнародний аеропорт «Запоріжжя» (акт впровадження від 05.10.2010), Державіаадміністрації (акт впровадження від 17.12.2010). 

Окремі теоретико - методичні положення та результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Інституту економіки та менеджменту Національного авіаційного університету у процесі викладання дисциплін «Комплексна система безпеки комерційної діяльності підприємств», «Економічна безпека діяльності підприємств», «Організація і планування діяльності служби економічної безпеки підприємства» (акт впровадження від 30.08.2010) та в навчальному процесі Європейського регіонального учбового центру ІСАО з авіаційної безпеки Інституту ІСАО Національного авіаційного університету (акт впровадження від 21.09.2010).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною роботою автора. Наукові результати в дисертації отримано здобувачем самостійно. Автором використовувались лише власні ідеї, положення, розробки та методики в наукових працях, які опубліковані у співавторстві. В науковій статті [88] особистим здобутком автора є визначення основних видів чинників та функції забезпечення ефективності авіаційної безпеки.

В колективній монографії [158] автору належить розроблення структури організаційно-економічного механізму авіаційної безпеки та аналіз заходів щодо забезпечення авіаційної безпеки в аеропортах США, Європи та України. 

Апробація результатів дослідження. Теоретичне обґрунтування та практичні результати дисертаційного дослідження доповідались і обговорювались на Міжнародній науково-технічній конференції «Економічна безпека» (Інститут економіки   та   менеджменту  Національного авіаційного університету, м. Київ, 22 квітня 2004 р.); науково-практичній конференції «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (Інститут економіки та менеджменту Національного     авіаційного    університету,   м.  Київ,   14   грудня   2006 р.); VI Міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки транспорту» (Східний науковий центр транспортної академії України Дніпропетровського національного університету    залізничного    транспорту    імені   академіка   В.  Лазаряна, м. Дніпропетровськ, 26 – 27 квітня 2007 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів и студентів «Проблеми розвитку фінансової системи України    в    умовах    глобалізації»   (Таврійський національний університет      ім. В.І. Вернадського і Севастопольський національний технічний університет, 21 – 23 березня 2009 р.).

Публікації. Результати дисертаційної роботи висвітлено у 11 наукових працях (1 колективна монографія, 5 статей у фахових спеціалізованих виданнях ВАК України, 5 публікацій в інших виданнях, матеріалах і тезах конференцій) загальним обсягом 13,1 друк. арк., з яких 4,1 належить автору. 
Структура, зміст та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 167 сторінок друкованого комп’ютерного тексту. Містить 28 таблиць, 27 рисунків, 5 додатків на 12 сторінках. Список використаних джерел складає 165 найменувань на 14 сторінках.

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі вирішене актуальне наукове завдання щодо розробки економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств, який дозволяє за допомогою розроблених та впроваджених методичних підходів приймати оптимальні управлінські рішення щодо оптимізації витрат на забезпечення заходів з авіаційної безпеки в залежності від рівнів загроз.

Проведене дослідження дозволяє зробити наступні висновки:

1. Здійснений аналіз авіаційної безпеки, як складової комплексної системи безпеки авіатранспортного підприємства і визначено, що особливостями безпеки авіатранспортного підприємства є наявність специфічних функціональних складових, таких як безпека польотів та авіаційна безпека і виходячи з цього, авіатранспортні підприємства мають специфічні загрози, які виражені в понятті акту незаконного втручання. Дані специфічні загрози класифіковано за трьома рівнями: «зелена», «жовта», «червона».

2. Проаналізовані міжнародні нормативні документи та чинне законодавство України стосовно визначення вимог до авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств і визначений стандартизований (нормативний) рівень забезпечення заходів з авіаційної безпеки. 

3.
Розглянули специфіку поняття ефективності авіаційної безпеки, яка визначається недопущенням акту незаконного втручання в діяльність цивільної авіації і є відношенням досягнутого результату до залученого для цього комплексу заходів, а також людських і матеріальних ресурсів. 

4. 
Проаналізували світовий досвід, та економічні засади функціонування сфери авіаційної безпеки в Україні. За допомогою статистичних даних довели те, що зі зростанням загального об’єму авіаційних перевезень ростуть і витрати на забезпечення технологічного процесу обслуговування пасажирів вцілому і на заходи з авіаційної безпеки зокрема. 
5.
В дисертаційному дослідженні сформували та дали визначення дефініції економічний механізм забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств. Виділили основні методико - інструментарні елементи забезпечення авіаційної безпеки, які складаються з заходів та методів забезпечення авіаційної безпеки. Запропонували методичні підходи до управління ресурсами та витратами авіатранспортного підприємства. 

6.
В результаті запропонованого економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки авіатранспортних підприємств процес забезпечення авіаційної безпеки контролюються через індикатори: витрати на забезпечення авіаційної безпеки  за рівнями загрози; розмір збору за авіаційну безпеку з урахуванням рівнів загроз;  фінансовий резерв за рівнями загроз; інтегрований показник ефективності економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки

7.
Всі запропоновані методики з забезпечення авіаційної безпеки дозволили нам  розробити комплекс практичних рекомендацій щодо впровадження економічного механізму забезпечення авіаційної безпеки  авіатранспортних підприємств.
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