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Актуальність теми. Побудова та розвиток незалежної демократичної правової держави неможливі без реального і ефективного забезпечення та захисту прав і свобод людини. Однією з найбільших загроз зазначеним цінностям є злочинні посягання та злочинність у цілому. Найнебезпечнішими  ж для будь-якої країни є організовані форми злочинності, її найбільш стійки та консолідовані прояви. Висока суспільна небезпечність існування та діяльності стійких злочинних об’єднань визначається не лише на державному рівні, а й на міжнародному, про що свідчать відповідні численні міжнародні правові акти та договори. 

Останнім часом у зв’язку з глобалізацією усіх сфер життєдіяльності та розвитком високих технологій, з одного боку, і поширенням діяльності організованої злочинності, з іншого, остання набуває дедалі складних та небезпечних форм, постійно виникають нові види діяльності стійких злочинних об’єднань, у які залучаються все більш широкі верстви населення.

Як в Україні, так і в інших державах проблемі протидії організованій злочинності з боку держави та суспільства приділяється значна увага. Однак, незважаючи на наукову розробленість проблеми організованої злочинності, залишається чимало кримінально-правових та кримінологічних аспектів протидії цьому виду злочинності, що вимагають подальшого наукового дослідження. Зокрема, на сьогодні практично ігнорується науковцями проблема запобігання сприянню учасникам злочинних організацій та укриттю їх злочинної діяльності. Хоча саме сприяння діяльності злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності з боку окремих представників населення, особливо службових осіб, робить практично неефективною всю діяльність держави та суспільства щодо протидії цьому виду злочинності. Саме позбавлення організованої злочинності соціального фундаменту у вигляді підтримки її діяльності з боку частини населення є запорукою ефективності реалізації наукових рекомендацій та практичних заходів протидії їй. Однак це неможливо без дослідження мотивів і детермінант сприяння діяльності злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, а також розробки рекомендацій і вжиття практичних заходів запобігання цій негативній формі соціальної активності.

Відповідно до статистичних даних МВС України, була зафіксована така кількість злочинів, відповідальність за вчинення яких передбачена ст. 256 Кримінального кодексу України (далі – КК України): у 2001 р. – 0; у 2002 р. – 1; у 2003 р. – 1; у 2004 р. – 1; у 2005 р. – 0; у 2006 р. – 0; у 2007 р. – 0; у 2008 р. – 0; у 2009 р. – 0; у 2010 р. – 0.

Зазначене вище обумовлює необхідність дослідження кримінально-правової й кримінологічної характеристики сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності з метою розробки адекватних ефективних заходів запобігання цьому виду злочинів. У свою чергу, складний механізм вчинення зазначеного злочину обумовлює труднощі кваліфікації відповідних діянь, що нерідко призводить до їхньої хибної юридичної оцінки, негативно впливаючи на призначення справедливого покарання та поширення соціальної несправедливості в нашому суспільстві, а також через низьку індивідуальну та загальну превенцію знижує ефективність інших заходів протидії організованій злочинності.

Усі перелічені обставини обумовлюють у сукупності актуальність обраної теми дослідження.

Різним аспектам проблеми кримінально-правової характеристики та протидії організованій злочинності з боку держави та суспільства приділено увагу в працях: В. О. Алексєєва, Ю. М. Адашкевича, П. П. Андрушка, Ю. М. Антоняна, М. І. Бажанова, В. І. Борисова, Ф. Г. Бурчака, С. В. Ванюшкіна, Р. Р. Галіакбарова, Є. Б. Галкіна, О. І. Гурова, Н. О. Гуторової, І. М. Даньшина, Т. А. Денисової, А. І. Долгової, С. В. Дьякова, В. П. Ємельянова, В. Є. Емінова, А. Ф. Зелінського, І. В. Іваненко, М. Г. Іванова, О. М. Ігнатова, С. М. Іншакова, О. Г. Кальмана, І. І. Карпеця, Ю. Г. Козлова, М. І. Ковальова, Н. Ф. Кузнєцової, О. Г. Кулика, В. М. Куца, О. М. Литвака, О. М. Литвинова, В  .В. Лунєєва, Є. К. Марчука, М. І. Мельника, В. О. Навроцького, В. А. Номоконова, В. В. Осіна, В. С. Овчинського, В. Д. Пахомова, В. С. Разінкіна, А. Л. Репецької, В. І. Рибакова, В. А. Робака, М. І. Слінька, В. В. Сташиса, М. А. Стручкова, В. Я. Тація, В. П. Тихого, В. С. Устінова, М. І. Хавронюка, М. А. Шнейдера, О. Ю. Шостко, О. Н. Ярмиша та ін.

Однак, незважаючи на значну увагу, що приділяється цій темі, комплексне дослідження кримінально-правових і кримінологічних проблем запобігання такому різновиду злочинної поведінки, як сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, в України не проводилося.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота ґрунтується на положеннях Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 рр., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України № 1767 від 20.12.2006 р.; Пріоритетних напрямів розвитку науки України на 2005–2010 рр., які рекомендовані відділенням кримінально-правових наук (затверджених загальними зборами Академії правових наук України від 09.04.2004 р.); Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 рр., затверджених наказом МВС України № 755 від 05.07.2004 р.; Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України № 347 від 29.07.2010 р.

Дослідження виконано в межах науково-дослідної теми Класичного приватного університету “Кримінально-правова охорона суспільних відносин та запобіжний вплив на злочинність” (номер державної реєстрації 0105U002568). Тема дисертації затверджена вченою радою Класичного приватного університету (протокол № 6 від 24 лютого 2010 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у встановленні та всебічному аналізі кримінально-правової та кримінологічної характеристики злочину, передбаченого ст. 256 Кримінального кодексу України (сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності), з метою вдосконалення існуючої правової бази та системи заходів запобігання цьому виду злочину.

Для досягнення зазначеної мети у роботі поставлено і послідовно вирішено такі завдання:

–
визначити й проаналізувати підстави криміналізації сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності;

–
визначити та проаналізувати ознаки злочинної організації;

–
дослідити об’єктивні ознаки злочину, передбаченого ст. 256 КК України;

–
дослідити суб’єктивні ознаки злочину, передбаченого ст. 256 КК України;

–
сформувати та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення кримінального законодавства у сфері протидії цьому виду злочину;

–
дати кримінологічну характеристику сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності;

–
розробити типологію особистості злочинця, який сприяє учасникам злочинних організацій та укриває їх злочинну діяльність;

–
здійснити аналіз особливості детермінації сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності;

–
визначити та обґрунтувати систему заходів запобігання цьому виду злочину й напрями вдосконалення існуючих заходів, враховуючи два рівні запобігання цьому злочину – загальносоціальний та спеціально-кримінологічний.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері громадської безпеки, пов’язані зі сприянням діяльності учасників такої форми організованої злочинності, як злочинна організація, та протидією зазначеному явищу.

Предметом дослідження є кримінально-правова, кримінологічна характеристика злочину, передбаченого ст. 256 Кримінального кодексу України (сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності), та заходи запобігання йому.

Методи дослідження. У ході дослідження використано такі методи: діалектичний – при дослідженні кримінальної відповідальності за сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності в контексті загальних категорій кримінального права (розділи 2 та 3); історико-правовий – при історичному аналізі встановлення кримінальної відповідальності за сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності (підрозділ 1.1); порівняльно-правовий – задля здійснення аналізу законодавства зарубіжних країн у частині встановлення відповідальності за сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності й результатів застосування зарубіжного досвіду у вітчизняній законодавчій практиці (розділ 2); системно-структурний – з метою виявлення об’єктивних і суб’єктивних ознак злочину, що досліджується; здійснення відповідних класифікацій; вивчення відповідних кількісно-якісних кримінологічних показників цього злочину, а також системи заходів запобігання йому (розділи 2 та 4); формально-логічний – при дослідженні особливостей детермінації цього виду злочинів та обґрунтуванні нових положень, теоретичних висновків, пропозицій і практичних рекомендацій щодо запобігання їм (підрозділ 3.3); формально-юридичний – у ході дослідження положень Кримінального кодексу, що містять кримінально-правові заборони за сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, з погляду їх відповідності підставам та умовам криміналізації діянь, уніфікації термінів, відповідності правилам законодавчої техніки (підрозділ 1.2 та розділ 2); статистичні та конкретно-соціологічні методи збору, узагальнення й аналізу інформації – при проведенні анкетування працівників правоохоронних органів, узагальненні результатів, аналізі кримінальних справ, порушених за статтею, дослідженню якої присвячено роботу (розділи 1, 2, 3 та 4).

Теоретичною основою дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних учених з філософії, теорії держави та права, кримінального права, кримінології, соціології, психології, теорії управління, статистики й деяких інших наук. 

Нормативну базу дисертації становлять Конституція України, міжнародно-правові акти, нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств України, інші чинні нормативно-правові акти, а також кримінальне законодавство інших держав.

Емпірична база дослідження охоплює узагальнені дані, отримані в ході аналізу: 1) статистичних даних МВС України за 2001–2010 рр.; 2) статистичних даних Державної судової адміністрації України за 2004–2010 рр.; 3) результатів анкетування понад 270 співробітників оперативних підрозділів та 150 співробітників слідства.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням кримінально-правової та кримінологічної характеристики сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності. Його наукова новизна полягає, зокрема, у такому:

вперше:

–
надано кримінологічну характеристику сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, включаючи основні кількісно-якісні показники зазначених видів злочинів;

–
надано кримінологічну характеристику особистості злочинця, що здійснює сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності; на підставі особливостей мотивації та глибини антисоціальної спрямованості особистості запропоновано типологію цього виду злочинців;

–
виявлено специфічні особливості комплексу факторів детермінації сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, зокрема: недоліки й помилки в соціально-культурній, духовній сфері життя нашого суспільства, негативні соціально-економічні процеси, корупція, міграція населення, недоліки кадрової роботи в правоохоронних органах, криміногенна роль середовища здійснення службових функцій працівниками правоохоронних органів тощо;

удосконалено:

–
положення, що обґрунтовують доцільність передбачення кримінальної відповідальності за заздалегідь не обіцяне сприяння діяльності всіх видів стійких злочинних об’єднань, а також за заздалегідь не обіцяне сприяння діяльності осіб, які, не будучи членами стійких злочинних об’єднань, беруть участь у злочинах, вчинених такими об’єднаннями;

–
визначення поняття “громадська безпека”, під яким необхідно розуміти стан (міру) захищеності життєдіяльності суспільства від будь-яких небезпек, що можуть виникати в разі діяльності або використання загальнонебезпечних джерел;

–
загальне визначення системи заходів запобігання сприянню учасникам злочинних організацій та укриттю їх злочинної діяльності, враховуючи два рівні запобігання зазначеному злочину – загальносоціальний та спеціально-кримінологічний;

–
напрями загальносоціальних (включаючи вдосконалення кримінального законодавства у сфері запобігання цьому виду злочину) заходів запобігання цьому виду злочину з урахуванням специфіки та основних сфер діяльності організованої злочинності в цілому, взаємозв’язку з нею, особливостей кримінологічної характеристики сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності та, відповідно, підстав і принципів його криміналізації;

–
напрями загальних та індивідуальних спеціально-кримінологічних заходів запобігання цьому виду злочину з урахуванням специфічних особливостей комплексу факторів детермінації сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, а також розробленої на підставі особливостей мотивації й глибини антисоціальної спрямованості особистості типології злочинців;

–
запропоновано нову назву ст. 256 КК України та авторську редакцію ч. 1 ст. 256 КК України.

дістало подальшого розвитку:

–
система аргументів на користь того, що сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності являє собою різновид причетності;

–
положення про те, що злочин, передбачений ст. 256 КК України, може бути вчинено лише з прямим умислом.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в ньому висновки та пропозиції можуть бути використані:

–
у науково-дослідній роботі – при подальшій розробці загальних і спеціальних питань протидії організованій злочинності;

–
у правотворчості – при подальшому вдосконаленні чинного законодавства України, зокрема, в частині відповідальності за злочини, вчинені стійкими злочинними об’єднаннями (Акт впровадження в діяльність Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності № 04-19/15-1854 від 14 вересня 2011 р.);

–
у правозастосовній практиці – у слідчій та судовій практиці при розслідуванні й кваліфікації злочинів, що вчинюються стійкими злочинними об’єднаннями та при тлумаченні відповідних положень КК України; при розробці й упровадженні державних та регіональних програм з протидії організованій злочинності (Акт впровадження в діяльність слідчого управління ГУ МВС України в АР Крим від 22 вересня 2011 р.);

–
у навчальному процесі – при підготовці підручників і навчальних посібників з кримінального права та при викладанні курсу кримінального права (Акт впровадження у навчальний процес Економіко-правового факультету Національного університету “Одеська юридична академія” у м. Сімферополь від 5 вересня 2011 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження доповідалися та обговорювалися на: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави” (23 квітня 2010 р., м. Одеса); Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу “Правове життя сучасної України” (21–22 травня 2010 р., м. Одеса); Міжнародній науково-практичній конференції “Генезис публічного права: від становлення до сучасності” (VI Прибузькі юридичні читання) (26–27 листопада 2010 р., м. Миколаїв); Міжнародній науково-практичній конференції “Кримінальний кодекс України: 10 років очікувань і розчарувань” (22–23 вересня 2011 р., м. Львів).

Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано 5 наукових статей у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, та 4-х тезах доповідей.
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження кримінально-правової та кримінологічної характеристики, а також заходів запобігання сприянню учасникам злочинних організацій й укриттю їх злочинної діяльності дає змогу сформулювати такі загальні висновки та пропозиції до законодавства:

1. Аналіз суспільної небезпеки, специфіки та основних сфер діяльності організованої злочинності в цілому, взаємозв’язку з нею, особливостей кримінологічної характеристики сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, а також історичний аналіз розвитку вітчизняного кримінального законодавства (вперше відповідальність за сприяння, заздалегідь не обіцяне, учасникам стійких злочинних об’єднань у сучасному розумінні була передбачена в кримінальному законодавстві у ХІХ ст.) дозволив дійти висновку, що становлення досліджуваної кримінально-правової норми є історично обумовленим фактом, а криміналізація відповідних злочинних діянь на сучасному етапі розвитку нашого суспільства відповідає рівню злочинності та підставам і принципам криміналізації.

2. Громадську безпеку як родовий об’єкт злочинів, передбачених розділом ІХ Особливої частини КК України, можна визначити як стан (міру) захищеності життєдіяльності суспільства від будь-яких небезпек, що можуть виникати в разі діяльності стійких злочинних об’єднань або використання загальнонебезпечних джерел. Безпосереднім об’єктом злочину, передбаченого ст. 256 КК України, є суспільні відносини громадської безпеки у сфері нормального (законного) існування будь-якої особи, підприємства, установи та організації, незалежно від форм власності та держави в цілому, з приводу гарантування захищеності від діяльності злочинних організацій. Злочин, передбачений ч. 1 ст. 256 КК України, має додатковий факультативний об’єкт, який складають суспільні відносини, що є безпосереднім об’єктом того чи іншого злочину (злочинів), з метою вчинення якого (яких) створена злочинна організація. Злочин, передбачений ч. 2 ст. 256 КК України, а саме “вчинення діянь службовою особою”, окрім зазначеного додаткового об’єкта, має й додатковий факультативний об’єкт, яким є суспільні відносини щодо порядку діяльності (нормальної діяльності) державного апарату, апарату органів місцевого самоврядування, об’єднань громадян, підприємств, установ і організацій незалежно від форм власності.

Поняття “сприяння” та “укриття” є різними за тлумаченням, тому використання в досліджуваній нормі єднального сполучника “та” між ними недоцільне. 

3. Аналіз практики застосування досліджуваної кримінально-правової норми, а також виявлені особливості кримінологічної характеристики сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності (особливо вкрай високий рівень латентності та широке коло суб’єктів злочину) вказують на необхідність удосконалення чинного кримінального законодавства в цій сфері.

У зв’язку з тим, що злочинна організація являє собою один з видів стійких злочинних об’єднань, обґрунтовано доцільність передбачення відповідальності за заздалегідь не обіцяне сприяння або укриття злочинної діяльності учасників інших видів зазначених угруповань: банди, терористичної групи, терористичної організації, непередбаченого законом воєнізованого формування та непередбаченого законом збройного формування.

Доцільним є передбачення відповідальності за заздалегідь не обіцяне сприяння або укриття злочинної діяльності осіб, які беруть участь у злочинах, що вчинюються злочинною організацією. Отже, на підставі проведеного дослідження запропоновано викласти назву та ч. 1 ст. 256 КК України в такій редакції: 

“Стаття 256. Сприяння стійким злочинним об’єднанням або укриття їх злочинної діяльності: 

1.
Заздалегідь не обіцяне сприяння учасникам стійких злочинних об’єднань або укриття їх злочинної діяльності, а рівно особам, які, не будучи членами стійких злочинних об’єднань, беруть участь у злочинах, вчинених такими об’єднаннями, шляхом надання приміщень, сховищ, транспортних засобів, інформації, документів, технічних пристроїв, грошей, цінних паперів, а також заздалегідь не обіцяне здійснення інших дій зі створення умов, які сприяють їх злочинній діяльності -

караються позбавленням волі на строк від трьох до п’яти років”.

4. Кримінологічно значущі характеристики сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності залежать  від відповідних характеристик діяльності суб’єктів організованої злочинності – злочинних організацій та їх учасників. Перш за все, це стосується напрямів діяльності зазначених суб’єктів.

5. Дослідження основних типів злочинців, що сприяють учасникам злочинних організацій та (або) здійснюють приховування їхньої злочинної діяльності, з урахуванням глибини антисоціальної спрямованості особистості, дослідження їхньої загальної характеристики і специфіки мотиваційної сфери показало, що більшість їх відноситься до ситуативно-криміногенного типу: 1) посадовці-корупціонери; 2) працівники правоохоронних органів; 3) неповнолітні та представники маргінальних груп населення; 4) представники етнічних меншин. До послідовно-криміногенного типу належать: 1) особи, які відбули покарання у виді позбавлення волі (як правило, неодноразово) та (або) займаються злочинним промислом і мають стійкі антисуспільні установки та кримінальну орієнтацію; 2) колишні учасники злочинних об’єднань, які відбули кримінальне покарання; 3) колишні учасники злочинних об’єднань, які уникнули кримінального покарання. До ситуативного типу належать: 1) спеціалісти різних рівнів та напрямів; 2) пересічні громадяни.

6. Специфічні особливості комплексу факторів детермінації сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності пов’язані, перш за все, із взаємозв’язком цього злочинного діяння з організованою злочинністю (специфікою й сферами її діяльності) та, відповідно, широким колом суб’єктів злочинів і складністю мотивації їх злочинної діяльності.

Основними факторами детермінації сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності є: недоліки й помилки в соціально-культурній, духовній сфері життя нашого суспільства, негативні  соціально-економічні процеси, корупція, міграція населення, недоліки кадрової роботи в правоохоронних органах (відбір і розміщення кандидатів на службу, професійна підготовка співробітників, контроль за їх діяльністю тощо), криміногенна роль середовища здійснення службових функцій працівниками правоохоронних органів тощо.

7. Система заходів запобігання сприянню учасникам злочинних організацій та укриттю їх злочинної діяльності повинна являти собою сукупність взаємопов’язаних заходів, що вживаються різноманітними суб’єктами запобіжної діяльності на загальносоціальному та спеціально-кримінологічному (загальних та індивідуальних) рівні, спрямованих на обмеження, нейтралізацію чи усунення факторів детермінації цього злочину, а також недопущення його вчинення окремими особами.

8. Основним суб’єктом запобігання сприянню учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності є оперативні підрозділи правоохоронних органів, перш за все, ОВС. Найбільший запобіжний потенціал при цьому мають підрозділи кримінальної міліції, оперативні працівники якої здійснюють оперативно-розшукову профілактику – заходи, спрямовані, з одного боку, на саму особистість, у якої виявлений намір на вчинення сприяння учасникам злочинних організацій та укриття їх злочинної діяльності, з іншого, – на оточення цієї особи, а також накопичення, обробку, аналіз і оцінювання розвідувальної інформації щодо осіб, які вчинюють  відповідні діяння або схильні до цього.

9. Ядро комплексу спеціально-кримінологічних запобіжних заходів повинні становити такі заходи, що спрямовані на виявлення осіб, схильних до вчинення цього злочину, блокування можливості його вчинення та своєчасне припинення їх злочинної діяльності. Тому однією з центральних організаційних проблем запобігання досліджуваному злочину є встановлення кола осіб, щодо яких необхідна відповідна оперативно-розшукова робота та вжиття заходів індивідуального впливу.

Специфіка індивідуальних засобів пливу на особистість окремих осіб (основні з яких: переконання, стимулювання й примус) з метою запобігання сприянню ними учасникам злочинних організацій та (або) укриттю їх злочинної діяльності обумовлюється, головним чином, спрямованістю на формування в особи переконання в ненормальності сприйняття злочинного способу життя й необхідності активізації внутрішніх процесів самозахисту своєї особистості, що мають запобігти негативному впливу кримінальної субкультури та окремих представників злочинного світу. 

10. Специфіка злочину, дослідженню якого присвячена робота, обумовлює спрямованість заходів запобігання девіктимологічного характеру, об’єктом яких виступають потенційні злочинці.
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