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Вступ

При всій різноманітності форм навчання і педагогічних закладів, які зараз виникають в усьому світі, основними залишаються задачі навчання і виховання дітей та контроль результатів цих процесів. В контексті ідей особистісно-орієнтованої освіти проблема оцінювання результатів навчання в навчально-виховному процесі набуває нового змісту. В останні роки оцінювання вчителем навчальної діяльності учнів, взаємооцінювання та самооцінювання школярів виокремилися в самостійний напрямок досліджень.
Відповідно до цього змінюються й підходи до оцінювання результатів навчальної діяльності учнів. «Оцінювання має ґрунтуватися на позитивному принципі, що передусім передбачає врахування рівня досягнень, а не ступеня учнівських невдач» [149]. Гуманне ставлення до учня в процесі оцінювання його навчальної діяльності пропагували ще декілька століть тому такі відомі вчені як Я.А. Коменський [127], М.В. Ломоносов [181], К.Д. Ушинський [328, 329] та ін. Але й останнім часом гуманізація оцінювання (Г.Л. Алексевич [4], Ш.О. Амонашвілі [6, 7], В.І. Лозова [178], Л. Кутепова [162], С.І. Подмазин [260-262], Г.К. Селевко [289, 290], А.В. Хуторський [336-338], Є.Г. Шмуклер [350] та ін.) не лише не втратила свого значення, а й набуває нового змісту.
Сьогодні соціальне замовлення суспільства сучасній школі вимагає змінити ставлення до учня, підійти до нього, як до особистості зі своїми інтересами і творчими можливостями. Згідно з розробками психологів і дидактів (В.С. Вигодський [53], Л.В. Занков [92, 93], Д.Б. Ельконін [352, 353], В.В. Давидов [62], З.І. Калмикова [113, 114], Т.І. Тітова [314] та ін.), навчання є джерелом розумового розвитку дитини і розвиваючим лише у тому випадку, коли воно спирається на «зону ближнього розвитку» учня. В той же час шкільна практика і наукові дослідження (З.І. Калмикова [113, 114], Г.С. Костюк [146], В.А. Крутецький [152-154], Н.С. Лейтес [167], І.Я. Лернер [171], Н.О. Менчинська [192, 193] та ін.) демонструють наявність значних індивідуальних відмінностей як у загальних, так і в спеціальних здібностях дітей, в їхньому розумовому розвитку взагалі. Важливо враховувати можливості учнів, їхні вподобання і у відповідності з ними забезпечувати диференційований підхід як під час навчання, так і в процесі оцінювання його результатів.
Багато науковців досліджували та продовжують в нових умовах досліджувати функції оцінювання результатів навчальної діяльності учнів в навчальному процесі; вимоги до знань, умінь та навичок, що формуються; методи контролю та оцінювання; види обліку знань в системі навчання (О.В. Барановська [17, 18], М. Барна [19], І.Є. Булах [41, 40], А.В. Василюк [44], В.С. Власов [49], К.Г. Делікатний [63], І.В. Іванюк [102, 103], Г.Ю. Ксьонзова [157], Т.О. Лукіна [182-184], О.М. Масюк [189], А.П. Наливайко [218], О. Овчаренко [226], П. Сікорський [298, 299], В.О. Скалозуб [300, 301] та ін.). 
Також розробляються нетрадиційні підходи до оцінювання навчальної діяльності учнів, зокрема, рейтингове оцінювання (Н. Ананьєва [10], О.О. Безносюк [25], К. Карелін [118], Г.К. Парінова [241], О.А. Рудомьоткіна [285], Б.Є. Стариченко [308] та ін.), оцінювання дискусії та дискусія як інструмент оцінювання (С. Лисенко [175]), оцінювання результатів навчання з використанням програмного комплексу (О.П. Пінчук [255]), оцінювання навчальних досягнень учнів при використанні інтегративної моделі навчального процесу (М. Калетник [111]) та інші підходи (М.Є. Володіна [51], В.Ю. Денисенко [65], В.М. Дориченко [68], Н. Рожкова [281] та ін.).
Реформування української системи освіти, зокрема й системи оцінювання результатів навчання, враховує тенденції світових освітніх процесів. Нині у світі домінує парадигма освіти, що поєднує знаннєву, діяльнісну й ціннісно-орієнтовану складові змісту та формується «від результату» [49]. Цю парадигму в теорії та філософії освіти втілено в особистісно-орієнтованому та компетентнісному підходах (К.О. Баханов [20‑21], Н.М. Бібік [29], В.С. Власов [49], Б.С. Гершунський [56], О.І. Локшина [179, 180], Г.С. Луньова [185], О.В. Овчарук [227-229], Дж. Равен [276], Л.В. Сохань [88], А.В. Хуторський [128, 336-338], С.Є. Шишов [347, 348] та ін.).
Інший напрямок у дослідженні перевірки та оцінювання результатів навчання пов’язаний з вивченням виховних функцій оцінювання, аналізом психологічних умов впливу на учня оцінювання вчителем, інтерес та ставлення учнів до предмету (Б.Г. Ананьєв [8, 9], Л.І. Божович [35-37], М.А. Борисова [38], Г.І. Ліпкіна [173-174], В.Ф. Оснач [231], І.С. Якіманська [358], В.О. Якунін [360, 359] та ін.). В цих дослідженнях розкриті умови, при яких оцінювання вчителем результатів навчання учнів здійснює свій найбільший та найменший виховний ефект, шляхи формування адекватного самооцінювання в учнів з різними рівнями навчальних досягнень. Дослідники встановили [267], що «оцінка вчителя призводить до позитивного виховного результату лише тоді, коли учень внутрішньо згоден з нею. В дійсності учні ведуть оцінювання власних результатів навчання паралельно і не завжди узгоджено з вчителем».
Велике значення для виховання особистості має формування в учнів адекватного самооцінювання (Б.Г. Ананьєв [8, 9], Г.Ю. Ксьонзова [157-156], Н.Ю. Максимова [188], К.Д. Погребна [257], Є.С. Полат [225], С.Ф. Сухорський [311, 312], Л. Терлецький [317], І.С. Якіманська [358], В.О. Якунін [360, 359] та ін.). Самооцінювання забезпечує внутрішній зворотній зв’язок: одержання учнями відомостей про свої навчальні досягнення, про труднощі, які виникли. Значення самооцінювання в тому, що воно може самостимулювати навчання учнів, формувати критичність їхньої думки.
В останні декілька десятиліть у зв’язку з широким використанням у навчальному процесі технічних засобів навчання з’явились нові аспекти у дослідженні проблеми оцінювання навчальних досягнень учнів. У зв’язку з цим, після багатьох років забуття, в Україні стало актуальним тестування як одна з технологій оцінювання результатів навчання (В.С. Аванесов [3], В.Є. Безверха [23], Л.І. Білоусова [31], І.Є. Булах [41, 40, 232, 233], О.М. Майоров [187], Є.О. Михайличев [196-199], А.В. Піддубний [258], Н.М. Сєногноєва [293, 294] та ін.). Тестування придатне для широкого практичного застосування – вимірювання рівня навчальних досягнень великого контингенту учнів, не вимагає значних витрат часу на проведення та опрацювання результатів, забезпечує можливість використовувати порядкову або навіть інтервальну шкалу вимірювань навчальних досягнень, придатне для швидкого математичного опрацювання результатів тощо.
Бальна система оцінювання навчальних досягнень, не зважаючи на свої недоліки, досі не знайшла собі належної заміни. Нетрадиційні форми оцінювання «без оцінок» (Ш.О. Амонашвілі [6, 7], Ф.В. Костильов [145], О.Л. Леонтьєва [170], Л.І. Прокіпець [275] та ін.) не набули великого поширення на практиці. Разом з тим традиційна система оцінювання має ще багато резервів і далеко не вичерпала своїх можливостей.
Багато вчителів-практиків застосовують такі форми контролю, які, зберігаючи позитивні сторони традиційної системи оцінювання, значно зменшили її недоліки. Так, відомий педагог В.Ф. Шаталов [340-342] для контролю ввів «листи відкритого обліку знань». Сутність листів відкритого обліку знань полягає в тому, що кожна отримана на уроці або в позаурочний час оцінка заноситься на спеціальний бланк, який вивішується для загального огляду. 
В психолого-педагогічній літературі здебільшого висвітлено окремі аспекти організації оцінювання результатів навчання, а також функції, методи і форми оцінювання. Зібрано об’ємний і вельми цінний матеріал, що розкриває технологію оцінювання рівня навчальних досягнень учнів з різних шкільних дисциплін, в тому числі з математики (І.А. Дремова [72-71], А.М. Капіносов [116], З.І. Слєпкань [304], В.О. Швець [343-345] та ін.), фізики (П.С. Атаманчук [15], С.П. Величко [319], О.І. Іваницький [99], О.М. Ніколаєв [224], І.В. Солуха [306], І.І. Філіпенко [331-333] та ін.), хімії (А.О. Андрющук [13,12], Н.М. Буринська [42,43], І.М. Мельничук [191], Ю.А. Романенко [283], Н.В. Титаренко [320], Г.С. Юзбашева [354] та ін.), історії (В.С. Власов [49], Т. Кравчук [147], О.П. Мокрогуз [202-204], В. Островський [235], Н.М. Пастушенко [242], Р.Я. Пастушенко [243, 244], Т.О. Ремех [280], Л. Уланова [326] та ін.), іноземних мов (Ю.В. Головач [58], О.О. Молокович [205], О.П. Петращук [253], В.В. Осідак [230], Н.К. Скляренко [302, 303] та ін.), а також з інформатики (П.В. Беспалов [27], О.Г. Захар [96], Н.В. Морзе [208, 209, 211, 212], О.І. Мостіпан [106], Л.П. Панкратова [239], П.С. Ухань [327], С.В. Фещук [330] та ін.). Слід зауважити, що з інформатики здебільшого розроблялись критерії оцінювання рівня навчальних досягнень учнів з окремих тем шкільного курсу інформатики та питання тестового оцінювання результатів навчання.
Разом з тим, існують проблеми, пов’язані з процесом оцінювання рівня навчальних досягнень учнів.
Оцінювання навчальної діяльності учня, як поточне, так і підсумкове, найчастіше здійснюється одноосібно вчителем. Учні, як правило, не залучаються до цієї роботи і вони є лише об’єктом оцінювання вчителя, їх не навчають методикам самооцінювання і взаємооцінювання. Критерії, за якими вчитель оцінює школяра, значною мірою учневі невідомі. Іноді самі вчителі не усвідомлюють застосованих ними критеріїв, останні досить часто є випадковими і залежать від обставин та настрою вчителя, що змінюється. І як результат – випускники шкіл не володіють розвинутими формами рефлексії своєї діяльності і поведінки; у них немає стійкої звички та потреби в самооцінюванні своєї роботи та вчинків.
При доборі технологій оцінювання слід зважати на вимоги майбутнього життя випускників шкіл в інформаційному суспільстві, в якому перспективною є колективна праця. До того ж результатом навчання має бути, крім предметно-змістових навчальних здобутків (предметні знання, вміння, конкретне розв’язування проблем тощо), ще й рефлексивний досвід пошукової діяльності. Тому є доцільним організація та оцінювання групової діяльності учнів у різних формах (самооцінювання, взаємооцінювання), які б дозволили оцінювати не тільки навчальну діяльність учнів з інформатики, а й внесок кожного учня у спільний результат, а також і роботу групи в цілому.
При оцінюванні результатів навчання інформатики потрібно враховувати особливості даного навчального предмету, а саме: комп’ютер на уроках інформатики є і об’єктом навчання, і одночасно засобом навчально-пізнавальної діяльності та інструментом для розв’язування навчальних задач. Крім того, необхідно враховувати різний рівень початкової підготовки учнів з інформатики та різний рівень доступу до інформаційно-комунікаційних технологій. Тому необхідно розробити методичну систему оцінювання результатів навчальної діяльності учнів з інформатики, яка враховувала б не тільки досягнутий рівень навчальних досягнень, але й прогрес у навчанні кожного учня.
Протиріччя між потребами сучасної школи та реальним станом освітнього процесу у загальноосвітніх навчальних закладах, зокрема в галузі оцінювання результатів навчання інформатики, визначили проблему дослідження: методична система оцінювання результатів навчання інформатики учнів старшої школи недостатньою мірою відповідає соціальному замовленню школи та суспільства. Таким чином, актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлена необхідністю створення методичної системи оцінювання результатів навчання інформатики учнів старшої школи в умовах особистісно-орієнтованого та компетентнісного підходів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з реалізацією основних положень Закону України «Про освіту», Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа), Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті та виконане відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри інформатики Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (номер державної реєстрації 0105U000448). Тему затверджено на засіданні Вченої ради НПУ імені М.П. Драгоманова 29 січня 2004 року (протокол №7) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні при АПН України 26 вересня 2006 року (протокол №7).
Мета дослідження полягає у створенні методичної системи оцінювання результатів навчання інформатики учнів старшої школи в умовах особистісно-орієнтованого та компетентнісного підходів.
Об’єктом дослідження є процес навчання інформатики учнів старшої школи.
Предметом дослідження є методична система оцінювання результатів навчальної діяльності учнів старшої школи з інформатики.
У відповідності з проблемою і метою дослідження поставлені такі завдання:
1. Уточнити поняття оцінювання на основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури.
2. Обґрунтувати необхідність реалізації оцінювання навчальної діяльності на засадах особистісно-орієнтованого та компетентнісного підходів, як засобу розвитку особистості учня.
3. Створити методичну систему оцінювання результатів навчання інформатики учнів старшої школи, що включає уточнення цілей, змісту, методів, засобів та форм оцінювання.
4. Експериментально перевірити ефективність створеної методичної системи оцінювання результатів навчання інформатики учнів старшої школи.
Для розв’язування поставлених завдань використовувались такі методи дослідження: аналіз філософської, психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури з теми дослідження (1.1 – 1.2 (тут і далі – підрозділи дисертації)), вивчення вітчизняного та зарубіжного досвіду оцінювання результатів навчання (1.3, 1.4, 2.2.1), аналіз нормативних документів, шкільних програм та навчальних планів з інформатики (2.1); обсерваційні: спостереження за навчальним процесом у школі, аналіз уроків інформатики у 10-11 класах, узагальнення власного досвіду та досвіду вчителів шкіл і викладачів вищих навчальних закладів (2.2.2 – 2.2.5); експериментальні: теоретичний, констатуючий, пошуковий, формуючий експерименти (2.3); методи математичної статистики (2.3) для опрацювання результатів педагогічного експерименту.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що:
- уточнено поняття оцінювання;
- обґрунтовано необхідність реалізації оцінювання навчальної діяльності на засадах особистісно-орієнтованого та компетентнісного підходів як засобу розвитку особистості учня;
- уточнено цілі оцінювання результатів навчання з інформатики учнів старшої школи;
- дістали подальший розвиток вимоги до оцінювання результатів навчання з інформатики, його форм, методів і засобів, створення критеріїв оцінювання.
Практичне значення дослідження характеризується такими результатами:
- розроблено технологію використання учнями критеріїв оцінювання навчальної діяльності у процесі навчання інформатики;
- створено систему конкретних завдань для поточного тестового оцінювання;
- розроблено технології самооцінювання учнями власної навчальної діяльності з інформатики, взаємооцінювання учнів при роботі в малих групах та оцінювання групи в цілому.
Результати дослідження можуть бути використані вчителями середніх загальноосвітніх шкіл під час навчання інформатики учнів старшої школи, а також під час проведення курсів підвищення кваліфікації вчителів інформатики в обласних інститутах післядипломної освіти педагогічних працівників.
Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні необхідності реалізації оцінювання навчальної діяльності на засадах особистісно-орієнтованого та компетентнісного підходів, як засобу розвитку особистості учня, та створенні методичної системи оцінювання навчання інформатики учнів старшої загальноосвітньої школи.
У статтях, написаних у співавторстві, здобувачем здійснено теоретичне обґрунтування зазначеної проблеми, сформульовано висновки, розроблено змістовне наповнення наведених прикладів завдань та форм оцінювання результатів навчання інформатики учнів старшої школи.
Результати дослідження впроваджено у навчальний процес навчальних закладів: середня загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №25 м. Вінниці (довідка №289 від 7 вересня 2007 р.), середня загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №18 м. Вінниці (довідка №316 від 7 вересня 2007 р.), середня загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №12 м. Вінниці (довідка №101 від 10 вересня 2007 р.), середня загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №3 м. Бар Вінницької обл. (довідка №43 від 8 лютого 2007 р.), НВЗ загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-ліцей смт. Стрижавки Вінницької обл. (довідка №21 від 5 вересня 2007 р.), Летичівський навчально-виховний комплекс №1 «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-ліцей» Хмельницької обл. (довідка №328 від 13 вересня 2007 р.), Природничо-математичний ліцей Асоційована школа ЮНЕСКО м. Cміла Черкаської обл. (довідка №37 від 29 травня 2007 р.); Вінницький обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників (довідка №720 від 10 вересня 2007 р.); районний методичний кабінет м. Бар Вінницької обл. (довідка №12 від 25 листопада 2007 р.).
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідались і знайшли схвалення на звітно-науковій конференції молодих вчених Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова «Науково-дослідна діяльність молодих вчених: особливості підготовки майбутнього вчителя» (м. Київ, 2004 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Право і суспільство: актуальні проблеми взаємодії – шляхи європейської інтеграції» (м. Вінниця, 2004 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції «Комп’ютери в навчальному процесі» (м. Умань, 2005 р.); міжнародній науковій конференції пам’яті І.І. Марселя «Нові інформаційні технології в навчальних закладах України» (м. Одеса, 2005 р.); VII міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (м. Вінниця, 2006 р.); ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі» (м. Луганськ, 2006 р.); обласному методичному семінарі «Педагогічне оцінювання: проблеми та перспективи впровадження» (м. Вінниця, 2006 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток післядипломної педагогічної освіти України в умовах інтеграції» (м. Донецьк, 2007 р.); обласній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи педагогічного оцінювання навчальних досягнень учнів» (м. Вінниця, 2007 р.).
Публікації. Основний зміст дисертаційної роботи опубліковано у 14 наукових працях. Серед них 8 публікацій у фахових збірниках наукових праць і журналах (1 – у співавторстві) (див. [133] – [136], [138] – [140], [142]), 5 – у збірниках матеріалів наукових праць та науково-методичних вісниках (4 – у співавторстві) (див. [132], [137], [143], [264], [355]), 1 – у збірнику тез конференцій (див. [141]).
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 261 сторінок друкованого тексту. З них: 177 стор. – основний текст (27 таблиць, 19 рисунків), 41 стор. – список літератури, а також 12 додатків обсягом 43 стор.




ВИСНОВКИ

Відповідно до мети та поставлених завдань у процесі дослідження отримані такі основні результати:
· уточнено поняття оцінювання;
· обґрунтовано необхідність реалізації оцінювання навчальної діяльності на засадах особистісно-орієнтованого та компетентнісного підходів як засобу розвитку особистості учня;
· уточнено цілі оцінювання результатів навчання з інформатики учнів старшої школи;
· дістали подальший розвиток вимоги до оцінювання результатів навчання з інформатики, його форм, методів і засобів, створення критеріїв оцінювання;
· розроблено технологію використання учнями критеріїв оцінювання навчальної діяльності у процесі навчання інформатики;
· створено систему конкретних завдань для поточного тестового оцінювання;
· розроблено технології самооцінювання учнями власної навчальної діяльності з інформатики, взаємооцінювання учнів в малих групах та оцінювання групи в цілому.
Результати проведеного дослідження дають підстави зробити такі висновки:
1. В результаті опрацювання науково-методичної та психолого-педагогічної літератури з теми дослідження,  аналізу термінів, які використовуються для означення оцінювання, уточнено поняття педагогічного оцінювання як низки процесів, які використовують для визначання рівня сформованості компетентностей учня. Ці процеси тісно пов’язані з процесами навчання.
За останні десятиліття складові елементи оцінювання зазнали деяких змін. До них відносили: встановлення фактичного рівня знань; співвідношення виявлених знань з еталонними, які визначаються програмою; вираження результату навчально-пізнавальної діяльності учнів у вигляді оцінки або іншого способу характеристики. Перших два елементи набули сьогодні іншої інтерпретації в зв’язку із новою парадигмою навчання, а от третій – оцінка як завершальний етап – залишився незмінним тому, що він є необхідною та обов’язковою складовою процесу оцінювання.
Аналізуючи оцінювання як окремий вид діяльності у його структурі виділено два взаємопов’язаних параметри: зовнішню оцінювальну діяльність вчителя та внутрішню оцінювальну діяльність, яку здійснює сам учень. 
Процедура оцінювання полягає в конвертації одержаного при вимірюванні первинного результату у певну нормовану шкалу балів – оцінку, тоді як методика оцінювання полягає у визначенні алгоритму виконання цієї процедури. Оцінка може виражатися як у жесті, міміці вчителя, короткому судженні, оціночному вислові, так і у формі строго ранжованих позначень, одним із яких є бал. 
2. Історія виникнення та розвитку педагогіки яскраво демонструє перехід від оцінювання у вигляді фізичного покарання за неуспішність і погану поведінку до оцінювання рівня сформованості компетентностей осіб, що навчаються. Весь набутий педагогічний досвід оцінювання навчання показує необхідність врахування всіх переваг і недоліків систем оцінювання, що використовувало людство, для створення нового підходу до оцінювання результатів навчально-пізнавальної діяльності учнів у системі загальної середньої освіти, що слугуватиме гуманізації освіти, орієнтації процесу навчання на розвиток особистості учня, реалізації особистісно-орієнтованого навчання, підвищенню якості та об’єктивності оцінювання результатів навчальної діяльності.
Останнім часом відбувається переорієнтація з оцінювання знань учнів на оцінювання рівня сформованості компетентностей. Нова організація навчання та оцінювання результатів навчання інформатики починається з чіткого усвідомлення вчителем бажаного рівня навчальних досягнень учнів, що й передбачає необхідність реалізації оцінювання навчальної діяльності на засадах особистісно-орієнтованого та компетентнісного підходів як засобу розвитку особистості учня.
Такі підходи полягають у зміщенні акценту з накопичування  та оцінювання нормативно визначених знань, умінь і навичок до формування й розвитку в учнів здатності практично діяти та оцінювати результати своїх дій, застосовувати власний досвід у ситуаціях професійної діяльності та соціальної практики, що передбачає високу готовність випускника школи до успішної діяльності в різних сферах.
3. Оновлення методичної системи оцінювання результатів навчання інформатики передбачає зміну її складових (цілей, змісту, методів, засобів та форм).
Враховуючи переорієнтацію з оцінювання знань учнів на оцінювання рівня сформованості інформатичної компетентності, уточнено цілі оцінювання результатів навчання інформатики. Оскільки їх розуміння вчителем та учнями і вміння визначати серед них необхідні для певної навчальної ситуації може суттєво вплинути на ефективність проведення оцінювання та процесу навчання інформатики в цілому.
Відповідно до зміни змісту та цілей оцінювання вдосконалено засоби, форми та методи оцінювання.
Оскільки компетентність розкладається на складові (знання, уміння, навички і ставлення), то велика увага приділяється формуванню в учнів вміння користуватися критеріями оцінювання, які відповідають кожній складовій. Критерії мають бути складені з урахуванням всіх програмних вимог та рівнів навчальних досягнень з інформатики.
У випадку систематичного використання учнями критеріїв оцінювання школярі краще розуміють цілі навчання та оцінювання його результатів, спостерігають власний прогрес у оволодінні навчальним матеріалом, вчасно коригують недоліки, формують навички самооцінювання.
Серед багатьох методів оцінювання (усне опитування, письмові самостійні та контрольні роботи, практичні роботи тощо) значна увага приділяється  тестуванню. Використання у процесі поточного оцінювання результатів навчання інформатики тестових завдань, складених з урахуванням всіх рівнів навчальних досягнень учнів та реалізованих згідно таксономії Б. Блума, надає процесу оцінювання динамічності, об’єктивності та можливості швидкого опрацювання результатів оцінювання.
Доповнення загальноприйнятого оцінювання учня вчителем такими формами оцінювання навчальної діяльності як самооцінювання учнем власних навчальних досягнень та взаємооцінювання учня учнем сприяє вдосконаленню процесу оцінювання навчальної діяльності. Навчання школярів прийомам взаємооцінювання та самооцінювання результатів навчання інформатики надає їм можливість ефективно і творчо планувати та організовувати навчальну діяльність, розвивати критичність думки, пропонувати альтернативне вирішення проблеми тощо, тобто формувати в учнів інформатичну компетентність, що безумовно знадобиться для майбутнього дорослого життя випускників.
Створена методична система оцінювання навчання інформатики учнів старшої школи надає вчителеві можливість урізноманітнити форми участі учнів у навчальному процесі, методи опрацювання навчального матеріалу та оцінювання результатів навчальної діяльності, підвищує самостійність і активність учнів у навчанні, розвиває у них навички мислення високого рівня.
4. Проведено педагогічний експеримент, в ході якого перевірено та підтверджено в практиці навчання ефективність розробленої методичної системи оцінювання начальних досягнень учнів з інформатики, яка ґрунтується на особистісно-орієнтованому та компетентнісному підходах до навчання.
Виявлена залежність продуктивності навчання від кількості, якості, повноти, своєчасності (оперативності), глибини, об’єктивності оцінювання. Своєчасне та об’єктивне оцінювання, самооцінювання та взаємооцінювання рівня навчальних досягнень учнів у процесі навчання інформатики є необхідною умовою їх активної навчально-пізнавальної діяльності.
Експериментальне дослідження показало, що використання запропонованої автором методики оцінювання навченості учнів сприяє активізації, індивідуалізації, диференціації та гуманізації навчально-виховного процесу в цілому.
Отримані результати дозволили намітити деякі напрями подальших досліджень:
1. Адаптувати створену методику оцінювання навчальних досягнень старшокласників для середнього шкільного віку, для профільної школи.
2. Розробити методику навчання учнів самостійному створенню критеріїв оцінювання їх власної навчальної діяльності.
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