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ВСТУП

Актуальність дослідження. Побудова сучасної конкурентоспроможної економіки на основі інноваційної та інвестиційної діяльності, заохочення спрямування фінансових, технологічних та організаційних ресурсів на інноваційні цілі визнані головними стратегічними орієнтирами в програмі діяльності Кабінету Міністрів України. 

До поки  на шляху запровадження національної інноваційної моделі накопичилося чимало перепон. Це, зокрема, недосконала нормативно-правова база, недостатній рівень фінансового забезпечення науково-технічної та інноваційної діяльності, неефективне використання наявних фінансових ресурсів для реалізації державної інноваційної політики, невідповідність корпоративної структури вимогам інноваційного розвитку, повільне формування ринку інноваційної продукції. 

Крім того, в системі нових економічних відносин зростає важливість природноресурсного чинника. Мова йде про екологічно збалансований інноваційний розвиток суспільства, а саме розвиток економіки, гармонізований в межі екологічних можливостей планети. Так, фундаментальні зміни у моделях суспільного виробництва та споживання не можна відокремити від досягнення глобального інноваційного розвитку.
Існуюча довготривала система нераціонального природокористування загрожує вимиранням та біологічно-генетичною деградацією народу. Така екологічна ситуація зумовлює необхідність реалізації національної екологічної політики з метою зміцнення екологічної безпеки держави. Вирішення цих проблем потребує нових рішень і дієвих кроків, спрямованих на формування екологічно безпечного довкілля. Спільні рішення і скоординована політика у системі соціо-еколого-економічних зв'язків є гарантією формування засад інноваційного розвитку України і світу в цілому.
У зв'язку з перебудовою державної політики на засади інноваційного розвитку, проведенням широкомасштабної приватизації об'єктів природи важливим став перегляд існуючої стратегії інноваційного розвитку в контексті формування Національної інноваційної системи (НІС). 

Методологічними і методичними аспектами вказаних проблем займаються такі вітчизняні вчені: В. Александрова, Ю. Бажал, І. Булкін,                В. Геєць, М. Долішний, І. Єгоров, О. Кузьмін, Б. Маліцький, Л. Мусіна,               С. Пірожков, В. Соловйов, А. Сухоруков, В. Чирков, Г. Шестопалов,                Ю. Шкворець та інші. Серед світової наукової спільноти значний внесок в дослідження означених проблем внесли такі автори як: С. Коул, Р. Нельсон, П. Самуельсон, Дж. Стигліц, Й. Шумпетер, Е. Янч. 

Вагомий внесок у розробку окремих аспектів теорії державного регулювання інноваційної економіки зробили С.Біла, В.Братишко, В.Гончаров, А.Гош, А.Дєгтяр, В.Дорофієнко, О.Іваницька, А.Мерзляк, І.Михасюк, О.Мордвінов, В.Огаренко, Б.Пасхавер, А.Покритан, М.Чумаченко. 

Реалізація державної інноваційної політики вимагає наявності відпрацьованої комплексної, взаємопов’язаної в усіх елементах системи регулювання розвитку науково-технічного потенціалу держави та повного узгодження її механізмів з основними засадами державної економічної політики і визначеними пріоритетами наукового та інноваційного поступу. Все це і зумовило актуальність дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. За участю здобувача були виконані дослідження з 2004 року за темою 99.06.01 „Науково-методологічні засади державного управління інноваційними процесами” (номер держреєстрації 0104U009990). У рамках цієї теми автором досліджувалися теоретичні засади формування та реалізації державної інноваційної політики, обґрунтовувалися напрямки державної підтримки інноваційного розвитку економіки України. Запропоновано нові підходи щодо організації інноваційних взаємодій на різних рівнях управління на основі критерію екологічності. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо удосконалення державної інноваційної політики в Україні з урахуванням галузевого аспекту. 

Для досягнення мети дослідження було поставлено такі завдання:

- визначити потребу в об’єктивних змінах цілей формування та механізмів реалізації державної інноваційної політики на сучасному етапі розвитку України; 

- охарактеризувати проблеми інноваційного розвитку країни, складові механізмів реалізації державної інноваційної політики, орієнтованих на розробку системи визначення пріоритетів та принципів щодо її удосконалення;

- проаналізувати методичні засади формування, використання та інтерпретації кола показників, що визначають стан та якість науково-технічної та інноваційної сфери в контексті зарубіжного досвіду;

- дослідити стан науково-технічної та інноваційної діяльності галузі та окремого регіону в контексті світових тенденцій розвитку інноваційної сфери;  

- обґрунтувати трансформацію функцій державної інноваційної політики в сучасних умовах, а також трансформацію її основних методів в контексті формування НІС і запропонувати загальну класифікацію відповідних політичних інструментів;

- запропонувати нові підходи щодо організації інноваційних взаємодій на основі критерію екологічності;

- визначити концептуальні підходи щодо відшкодування збитків, заподіяних державі внаслідок порушення законодавства про  надра.
Об'єктом дослідження є державна інноваційна політика.

Предметом дослідження є шляхи удосконалення державної інноваційної політики в Україні з урахуванням еколого-галузевого аспекту.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що застосування критерію екологічності в організації інноваційних взаємовідносин на різних рівнях управління (держава-галузь-регіон-підприємства) сприятиме ефективності державних заходів щодо реалізації державної інноваційної політики та набуттю Україною паритетної позиції на світогосподарських ринках.  

Методи дослідження. Методологія роботи базується на загальнотеоретичному осмисленні й окресленні об’єктивних закономірностей застосування основних, загальних та допоміжних функцій державного управління розвитком інноваційної діяльності в Україні. В процесі дослідження використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи серед яких, абстрактно-логічний, історичний, індукції та дедукції, системний.  Абстрактно-логічний метод застосовувався при визначенні структури роботи та схеми побудови дослідження, найбільш суттєвих понять, класифікацій. За допомогою методу дедукції було виокремлено складові механізму реалізації державної інноваційної політики, з’ясована їх  сутність.  Метод індукції застосовувався при висуванні і перевірці наукової гіпотези, узагальненні практики застосування загальних та спеціальних методів державного регулювання інноваційної діяльності. Системний підхід дав змогу розглянути шляхи вдосконалення державної інноваційної політики в Україні, в галузі охорони навколишнього природного середовища та регіонів. Визначені трансформації основних функцій державної інноваційної політики.    

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти з питань інноваційної діяльності, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства охорони навколишнього природного середовища, спеціальна література з питань інноваційної діяльності, законодавчі та нормативні акти України, які регламентують інноваційну діяльність в Україні, періодичної преси, матеріали міжнародних і українських наукових конференцій та результати особистих досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо удосконалення державної інноваційної політики в Україні в контексті еколого-галузевого аспекту. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в наступному:

вперше:

- запропоновано перевести критерій екологічності на рівень одного з центральних системоутворюючих факторів проведення державної інноваційної політики, який повинен стати наскрізним критерієм при оцінці інноваційних та інвестиційних проектів, який повинен бути вбудований в проблемно-орієнтовану модель формування національної інноваційної системи в Україні, і який передбачає перехід від відомчого рівня управління науковою та інноваціями до міжвідомчої координації науково-технічного розвитку, проведення серйозної інституційної передумови державного управління наукою та інноваціями на національному рівні; 

удосконалено:

- концептуальні підходи щодо визначення розмірів відшкодування збитків заподіяних державі внаслідок порушень законодавства про надра в частині встановлення факту порушення природоохоронного законодавства та обсягів виведених із користування корисних копалин або ділянок надр та визначення базових ставок збитків в частках мінімальної заробітної плати громадян;

- коло показників, що визначають стан та якість інноваційної сфери в галузі охорони навколишнього природного середовища, основними вимірниками яких є витрати на дослідження та розробки, індекси публікацій та посилань (цитувань) у наукових виданнях, а також кількість патентів;

- функції державної інноваційної політики такі, як інтеграційна, ресурсна, регулятивно-консолідуюча, територіальна, а також основні інструменти її реалізації в контексті зарубіжного досвіду, що дало змогу запропонувати їх загальну класифікацію; 

набуло подальшого розвитку:

- формування потреб в об’єктивних змінах цілей формування та механізмів реалізації державної інноваційної політики на сучасному етапі розвитку України, які сприятимуть прогресивним структурно-технологічним змінам, зокрема, впровадженню передового технологічного укладу, досягненню конкурентоспроможності продуктів національної науково-технологічної та виробничої сфери, довгостроковому та стійкому соціально-економічному розвитку;   

- структуризація цілей державної інноваційної політики в залежності від мети поєднання різнопланових інтересів об’єктів інноваційної політики, спрямованості інтересів держави й окремих учасників циклу (наука-виробництво), визначення принципових напрямків інноваційного розвитку у формі законодавчо окресленого кола державних науково-технічних пріоритетів та залежності від таких факторів, як політична спрямованість, соціально-економічні інтереси держави, конкурентноздатність її виробничого та науково-технологічного потенціалу, наявність наукових розробок та виробничих потужностей, що відповідають світовому рівню;

- програма інноваційного розвитку регіону в якій визначено цілі, завдання, пріоритети, загрози і проблеми, дії місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, спрямованих на реалізацію визначених завдань.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у розробці автором методичних рекомендацій щодо визначення базової ставки збитків, заподіяних державі внаслідок порушення законодавства про використання та охорону надр, в частках мінімальної заробітної плати громадян, визначення переліку родовищ підземних вод за категоріями, а також заходів та основних завдань системи моніторингу довкілля Донецького регіону.

Розроблені автором пропозиції можуть бути використані регіональними органами Міністерства охорони навколишнього природного середовища для здійснення моніторингу довкілля (довідка Міністерства охорони навколишнього природного середовища  № 18/05-08 від 19.05.2008 р.). 

Практичне значення отриманих результатів полягає також у розробці основних положень охорони навколишнього природного середовища регіонів України при формуванні програм соціально-економічного розвитку регіонів (довідка Головного управління економіки Донецької обласної державної адміністрації № 116-4/08 від 20.05.2008 р.).
Теоретичні результати дослідження використовуються у навчальному процесі під час викладання дисципліни «Екологічний менеджмент» у Донецькому державному університеті управління (довідка № 29/05-08 від 20.05.2008 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, результати, висновки і рекомендації дослідження є результатом самостійно проведених досліджень автора щодо шляхів удосконалення державної інноваційної політики України і, зокрема, в галузі охорони навколишнього природного середовища. З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, в дисертації використані лише ті положення, які належать особисто дисертанту. Зміст конкретного особистого внеску автора зазначено у списку опублікованих праць за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідалися й були обговорені на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми муніципального управління» (м. Київ, 2007 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Европейская наука ХХІ века – 2007» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.), V Всеукраїнській науково-практичній конференції „Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів” (м. Слов’янськ,  2008 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Современные научные достижения – 2008» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.). 

Публікації. По темі дисертаційного дослідження автором опубліковано 10 робіт (6 - у фахових виданнях), з них: 6 – у збірниках наукових праць і 4 публікації у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг 2,7 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо застосування критерію екологічності на рівні одного з центральних системоутворюючих факторів проведення державної інноваційної політики, який вбудовано в проблемно-орієнтовану модель формування національної інноваційної системи в Україні. 

1. Аналіз сутності та закономірностей державної інноваційної політики підтвердив актуалізацію ролі фактора екологічності  в якості одного із найважливіших її пріоритетів. Визначено, що держава виступала і виступає найбільшим власником наукоємного виробництва і споживачем наукоємних технологій. Без підтримки держави, без вдосконалення державної інноваційної політики неможливо просунення на світові ринки конкурентної продукції, яка в свою чергу, повинна відповідати, перш за все, екологічним стандартам.     

2. Визначено потребу в об’єктивних змінах цілей формування та механізмів реалізації державної інноваційної політики на сучасному етапі розвитку України. У зв’язку з цим пропонується визначити основою метою державної інноваційної політики – формування інноваційної стратегії та інноваційних структур адекватних вимогам ринкової економіки, що, в свою чергу, вимагає необхідність розробки відповідного механізму державного управління інноваційним процесом.   

3. Доведено, що вирішення проблеми інноваційного розвитку прямо залежить від внесення до механізму реалізації державної інноваційної політики законодавчо врегульованих змін, орієнтованих, перш за все, на розробку системи визначення пріоритетів та принципів формування інноваційної політики в державі таких, як: державна підтримка та стимулювання інвесторів, які вкладають кошти в наукоємне, високотехнологічне виробництво; формування податкової системи, орієнтованої на активізацію інноваційної діяльності виробничих структур незалежно від форм власності; забезпечення гарантій прямих державних інвестицій для розробки та реалізації інноваційних проектів. 

4. Встановлено, що перехід від екстенсивних форм інноваційного розвитку до прискореного зростання питомої ваги віддачі від наявного потенціалу та інтенсивних форм організації інноваційної діяльності вимагає покращення методичних засад формування, використання та інтерпретації кола показників, що визначають стан та якість науково-технічної та інноваційної сфери. У зв’язку з цим основними вимірниками, які застосовуються у міжнародних порівняннях, визначено витрати на дослідження та розробки, індекси публікацій та посилань (цитувань) у наукових виданнях, а також кількість патентів.   

5. Проаналізовано стан науково-технічної та інноваційної діяльності галузі охорони навколишнього природного середовища та окремого регіону в контексті світових тенденцій, на основі чого запропоновано концептуальні підходи щодо формування Програми інноваційного розвитку регіону. Головною метою такої Програми визначено реалізацію середньострокових інноваційних пріоритетів регіонального рівня відповідно до статті 6 Закону України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» через інноваційні проекти.

6. Визначено функції державної інноваційної політики та досліджено трансформацію її основних методів в контексті зарубіжного досвіду і запропоновано загальну класифікацію основних інструментів державної інноваційної політики таких, як: бюджетне фінансування інвестиційної кооперації; коопераційні програми і проекти; надання преференцій учасникам кооперації; удосконалення законодавчих засад інноваційної взаємодії між інноваційними структурами; організація посередницьких ланцюгів; технологічне забезпечення інноваційної кооперації; координація діяльності ланцюгів інноваційної системи; надання державних ресурсів на потреби інноваційних взаємодій; підтримка інтеграційних структур; формування дефіцитних ланцюгів НІС; сумісна виробка науково-технічних пріоритетів з бізнесом. 

7. Запропоновано нові підходи щодо організації інноваційних взаємодій на основі критерію екологічності, який передбачає перехід від відомчого рівня управління наукою і інноваціями до міжвідомчої координації науково-технічного розвитку, проведення серйозної інституційної перебудови управління  наукою і інноваціями на національному рівні, більш тісної координації центральних і регіональних наукових програм.

8. Визначено концептуальні підходи щодо відшкодування збитків заподіяних державі внаслідок порушення законодавства про надра на основі встановлення факту та обсягу наднормативних втрат корисних копалин при їх видобуванні, який проводиться шляхом порівняльного аналізу документів первинного обліку, даних звітів за формою №70-тп та №71-тп (графи ІІ.Ж;  ІІІ.5), пояснювальної записки, яка додається до звіту №70-тп та спеціального дозволу (ліцензії), який містить геологічні карти, розрізи, стратиграфічні колонки та інше, а також встановлення факту та обсягу втрат корисних копалин внаслідок вибіркового вироблення багатих ділянок родовищ, який проводиться за їх фактичною кількістю, яка визначається прямим або непрямим методами. За прямим методом фактична кількість втрат визначається шляхом безпосереднього замірювання. У випадку, коли прямий метод неможливо застосувати, кількість втрат визначається методом порівняльного аналізу документів, та додатково журналу обліку переробленої руди. Встановлення цього факту, як правило, проводиться при переведенні запасів родовища в забалансові.
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