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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет, калькуляция и анализ издержек в горно-обогатительном производстве"
Актуальность темы исследования. Себестоимость продукции отражает использование всех хозяйственных ресурсов - рабочей силы, предметов и средств труда. Особую актуальность проблема снижения издержек приобретает в добывающих отраслях, среди которых важное место принадлежит горнорудной промышленности. Стоимость добываемого сырья во многом предопределяет уровень издержек производства и цены на продукцию во всех других отраслях. Отсюда вытекает необходимость совершенствования таких важных функций управления предприятием, как учет и анализ затрат на добычу руды и подготовки ее для металлургии.
Проблемы бухгалтерского учета, калькуляционного дела и анализа издержек производства всегда были объектом внимания ученых - экономистов. Значительный вклад в решение этих проблем в общетеоретических аспектах внесли А.Ф. Аксененко, А.С. Бакаев, М.И. Баканов, П.С. Безруких, Н А. Брес-лавцева, М.А. Бахрушина, JI.T. Гиляровская, Д.А. Ендовицкий, З.В. Кирьянова, Н.П. Кондраков, А.Ш. Маргулис, И.С. Мацкевичюс, М.В. Мельник, А.Ф. Мухин, С.А. Николаева, П.П. Новиченко, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий, В.В. Панков, В.И. Петрова, В.И. Подольский, А.В. Соколов, С.А. Стуков, С.К. Татур, В.И. Ткач, А.Н. Хорин, Н.Г. Чумаченко, А.Д. Шеремет и др.
Вопросы совершенствования методологии и организации учета, калькулирования и анализа себестоимости продукции в добывающих отраслях промышленности нашли отражение в трудах А.Х. Бенуни, О.Б. Бокия, Г.Г. Бро, Ю.С. Игумнова, В.М. Казеева, Н.П. Корнилова, Н.К. Марьина, К.Д. Науменко, В.А. Новака, Н.И. Скорубского, В.Т. Слабинского, Ю.А. Чернегова, JI.M. Чури-ловича, Ю.В. Яковца и др.
Но переход России к рыночной модели хозяйствования отвлек внимание ученых и практиков к проблемам бухгалтерского (финансового) и налогового учета и за последние двадцать лет не было серьезных публикаций в области управления издержками в горно-обогатительном производстве.
В горнорудной промышленности наметилась устойчивая тенденция прогрессирующего роста расходов, связанных со вскрытием месторождений, подготовкой запасов полезных ископаемых к выемке, усложнением горногеологических и горнотехнических условий месторождений.
Под влиянием научно-технического прогресса на горных предприятиях бригадная специализация стала основной формой организации производства и труда, что обусловливает возможность учета затрат как по структурным подразделениям, так и по технологическим процессам производства (местам возникновения затрат и центрам ответственности). Но действующие Методические положения по планированию, формированию и учету затрат на производство продукции предприятий металлургического комплекса (утв. Минпромнауки России 3 декабря 2001 г.) ограничиваются только методикой планирования, учета и калькулирования себестоимости добычи полезных ископаемых в целом по руднику, шахте, карьеру, а подготовки сырья для металлургии - по видам конечной продукции фабрик.
Себестоимость руды и продуктов рудоподготовки формируется под воздействием многих факторов: природных, технических, технологических, организационных и др. Отсюда возникает потребность исследования степени влияния каждого их них на уровень издержек производства в расчете на 1 т продукта соответствующего качества и разработки методики технико-экономического анализа себестоимости продукции горно-обогатительного комбината.
Необходимость решения указанных проблем в условиях рыночной экономики предопределили выбор темы, ее актуальность и основные направления исследования.
Цель и задачи исследования: Целью диссертации является исследование и обоснование теоретико-методологических и организационно-методических положений управления себестоимостью продукции горно-обогатительных комбинатов путем совершенствования методологии и организации бухгалтерского
• Г" учета, калькулирования и анализа издержек производства при добыче полезных ископаемых и подготовке их для металлургии.
Для реализации намеченной цели в диссертации были поставлены следующие задачи:
• - осуществить вместе с отделом АСУП комбината перепроектирование подсистемы «Бухгалтерский учет» с сопряженными задачами по планированию, материально-техническому обеспечению и финансам с ЭВМ ЕС-103 5 на персональные компьютеры, объединенные с помощью локальной сети;
- обосновать необходимость планирования и учета затрат на производство в АСУП на основе единого (общего) программного обеспечения ЭВМ, в котором для отражения внутрипроизводственных связей комбината используются элементы линейной алгебры. На этой основе сформулировать понятие «Метод планирования, учета и калькулирования себестоимости продукции» как более расширенное;
- определить объекты учета по местам возникновения затрат и центрам ответственности в производствах и функциональных службах управления горнообогатительным комбинатом. При этом должны быть учтены требования внутрипроизводственного хозяйственного расчета и возможности определения плановой и фактической себестоимости работ по технологическим процессам и услуг обслуживающих участков;
- предложить новую структуру калькуляции себестоимости горноподготовительных работ, добычи руды и продуктов рудоподготовки, в которой по статьям расходов не отражались бы затраты текущего месяца, относящиеся к незавершенному производству на конец месяца;
-изучить целесообразность составления калькуляций себестоимости горно-подготовительных работ и добычи руды по статьям расходов, которые относятся только к технологическим процессам в забое;
-разработать методику оценки потерь полезных ископаемых на всех стадиях добычи и переработки минерального сырья и отражения их в калькуляциях себестоимости руды и продуктов рудоподготовки. в
Область исследования. Исследование проведено в рамках п. 1.3. «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК.
Предметом исследования является методология и практика организации планирования и учета затрат на производство, калькулирования и анализа себестоимости продукции на горно-обогатительных комбинатах черной и цветной металлургии
Объекты исследования. В качестве объектов исследования были избраны горно-обогатительные комбинаты (в частности, ОАО «Лебединский горнообогатительный комбинат» - г. Губкин Белгородской области).
Теоретической и методологической основой исследования послужили основные положения теории бухгалтерского учета и экономического анализа. Были изучены законодательные и нормативные акты по вопросам организации бухгалтерского учета, методические документы отраслевого характера, материалы научных конференций и семинаров.
В процессе исследования использованы работы отечественных и зарубежных экономистов по вопросам планирования (бюджетирования) и учета издержек, калькулирования и анализа себестоимости продукции, применения экономико-математических методов и ЭВМ, а также публикации по экономике и организации добычи полезных ископаемых, их обогащения и подготовке для металлургии.
При решении поставленных задач применялись методы экономико-статистического анализа, экономико-математического моделирования, элементы линейной алгебры.
Научная новизна проведенного исследования заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса задач по совершенствованию планирования и учета затрат, калькулирования и анализа себестоимости продукции горно-обогатительных комбинатов.
При этом получены следующие наиболее существенные научные результаты:
-обоснованы и сформулированы новые, расширенные понятия «попро-цессный метод планирования, учета и калькулирования себестоимости продукции» (при добыче руды) и «попередельный метод планирования, учета и калькулирования себестоимости продукции» (при подготовке сырья для металлургии). Единство планирования и учета затрат обеспечивается применением элементов линейной алгебры при расчете внутрипроизводственных связей предприятия;
- определены объекты учета по местам возникновения затрат и центрам ответственности (основным и функциональным) в производствах и службах управления горно-обогатительного комбината;
- обоснована необходимость составления плановых и отчетных калькуляций себестоимости работ по технологическим процессам горного производства. Разработана новая структура плановых и отчетных калькуляций себестоимости горно-подготовительных работ и добычи руды, в которых приведены объемы v работ и их себестоимость по технологическим процессам и услугам обслуживающих участков, что значительно повышает информативность таких калькуляций для технико-экономического анализа;
- доказана необходимость отражения в калькуляциях себестоимости горноподготовительных работ, добычи руды и продуктов рудоподготовки по статьям расходов сумм, относящихся к их фактически выполненным в отчетном периоде объемам, исключив строки «Незавершенное производство: на начало периода, на конец периода». Этим обеспечивается сравнимость плановых и отчетных показателей по статьям расходов калькуляций;
- разработана методика оценки потерь полезных ископаемых, предусматривающая введение в калькуляции себестоимости руды статьи «Запасы полезных ископаемых», в которой сумма налога на добычу полезных ископаемых отражалась бы развернуто: погашаемые запасы, потери в недрах и разубожива-ние руды пустой породой. Соответственно в калькуляциях себестоимости про? дуктов рудоподготовки по статье «Отходы (безвозвратные потери)» следует указывать справочно стоимость потерь по цене 1 т железа в исходной руде или v последующих полуфабрикатах;
- совместно с отделом АСУП комбината внедрена подсистема «Бухгалтерский учет» на базе персональных компьютеров и локальной вычислительной сети, в которой для планирования и учета затрат на производство применены элементы линейной алгебры.
• Практическая значимость работы состоит в том, что сделанные в ней выводы и предложенные рекомендации дали возможность значительно расширить познавательность данных бухгалтерского учета для организации внутрипроизводственного хозяйственного расчета, осуществления глубокого технико-экономического анализа и принятия обоснованных управленческих решений.
Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в учебном процессе вузов при изучении дисциплин «Бухгалтерский управленческий учет» и «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности».
Апробация результатов работы. Основные результаты диссертации докла дывались на Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы учета, экономического анализа и финансово-хозяйственного контроля деятельности коммерческой организации» (Воронежский государственный университет, 2003), совещаниях и семинарах главных бухгалтеров горнорудных предприятий.
Содержащиеся в работе организационно-методические рекомендации апробированы и внедрены в практику ОАО «Лебединский горно-обогатительный комбинат».
Апробация показала научную ценность и практическую значимость полученных в диссертации результатов для дальнейшего совершенствования методологии и организации планирования и учета затрат, калькулирования и анализа себестоимости продукции горно-обогатительных комбинатов.
Публикации. По материалам исследования опубликовано 10 работ общим объемом 2,3 печатных листов. ^ " ,
Объем и структура диссертации. Структурное построение, логика и последовательность изложения материала в диссертации определены целью и зада* чами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения,
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Карпачева, Людмила Павловна
Заключение
Исследование проблемы организации учета, калькулирования и анализа издержек в горно-обогатительном производстве позволило сделать следующие выводы:
1. Переход России к рыночной экономике отвлек внимание к проблемам бухгалтерского (финансового) и налогового учета, в связи с чем за последние годы не было серьезных публикаций в области управления издержками в горно-обогатительном производстве.
В горной промышленности наметилась устойчивая тенденция прогрессирующего роста себестоимости руды и продуктов ее подготовки для металлургии в связи с усложнением горно-геологических и горнотехнических условий месторождений полезных ископаемых.
Себестоимость продукции горно-обогатительного производства формируется под воздействием природных, технических, технологических, организационных и других факторов. В связи с этим возникает необходимость знать степень влияния каждого из них на уровень издержек производства в расчете на 1 т продукта соответствующего вида и качества.
Но действующие Методические положения по планированию, формированию и учету затрат на производство продукции предприятий металлургического комплекса (утв. Минпромнауки России 3 декабря 2001 г.) ограничиваются методикой планирования, учета и калькулирования себестоимости добычи полезных ископаемых в целом по руднику (шахте, карьеру), а подготовки сырья для металлургии - по видам конечной продукции фабрик.
Отставание в управлении экономикой горнорудных предприятий может быть преодолено при планировании, учете и калькулировании себестоимости продукции по технологическим процессам соответствующих производств.
2. Сложившаяся практика формирования плановой и фактической себестоимости продукции, работ и услуг внутрипроизводственного потребления по разным методикам приводит к несопоставимости полученных результатов и становится неприемлемой при возрастании стоимости продукции (услуг) вспомогательных и обслуживающих производств до одной трети всех затрат предприятия:
Единство методики планирования и учета затрат на предприятии должно обеспечиваться наличием в АСУП единого математического обеспечения для подсистемы «Бухгалтерский учет» и сопряженных задач по планированию и финансам, предусматривающим применение элементов линейной алгебры при расчете внутрипроизводственных связей. Арифметическими действиями такие расчеты достоверно не решаются.
В связи с этим следует дать новое, расширенное понятие попроцессному, попередельному, позаказному и другим методам: «метод планирования, учета и калькулирования себестоимости продукции».
3. Горное производство представляет собой сложный комплекс отдельных дискретных и непрерывных технологических процессов, находящихся во взаимной связи и зависимости с различными единицами измерения (бурение скважин - 1 п.м., взрывные работы и экскавация горной массы - 1 куб.м., транспортировка пустых пород и руды - 1 т/км и др.). Объемы работ по этим процессам не постоянны и зависят от горно-геологических условий месторождения и принятой системы его разработки.
Из этого следует, что показатель себестоимости I т руды и 1 куб. м горноподготовительных работ является синтетическим, и пытаться сделать глубокий анализ по действующим в настоящее время формам калькуляции, задача нереальна.
В утвержденных формах плановых и отчетных калькуляций себестоимости добычи руды и горно-подготовительных работ по статьям расходов раскрываются затраты только по технологическим процессам в забое, удельный вес которых не превышает 25% всех затрат карьера.
В связи с этим разработана новая структура калькуляций руды и горноподготовительных работав которых приведены объемы работ и их себестоимость по технологическим процессам и услугам обслуживающих производств, что значительно повышает информативность калькуляций.
4. Управление производством предусматривает выбор оптимальных решений на стадии планирования и возможность контроля за уровнем издержек на каждом этапе производственного цикла.
Этим требованиям может отвечать при добыче руды и производстве горноподготовительных работ попроцессный метод, при подготовке сырья для металлургии - попередельный метод планирования, учета и калькулирования себестоимости продукции.
5. Для организации внутрипроизводственного хозяйственного расчета, предусматривающего материальные стимулирование и ответственность, планирование, учет и калькулирование себестоимости продукции, работ и услуг еле дует осуществлять по бригадам, агрегатам (установкам) и другим местам возникновения затрат (которые будут соответствовать центрам ответственности).
В качестве объектов учета в работе определены места возникновения затрат и центры ответственности за их уровнем в горном производстве, обогатительной фабрике, фабрике окомкования и обжига окатышей, заводе горячебрикетированного железа.
6. В калькуляциях себестоимости добычи полезных ископаемых и продуктов их подготовки для металлургии указаны остатки незавершенного произвол-ства на начало месяца (одной строкой), затраты отчетного месяца по статьям расходов и остатки незавершенного производства на конец месяца (одной строкой). В итоге, калькуляции не отражают по статьям расходов себестоимость фактически выпущенной в отчетном периоде продукции. При несовпадении в плане й отчете объемов незавершенного производства на начало или конец месяца данные о структуре себестоимости продукции по статьям расходов в плановых и отчетных калькуляциях будут несравнимы.
Поэтому следует отказаться в калькуляциях от статей «Незавершенное производство» на начало и конец отчетного периода и отражать в них по статьям расходов только себестоимость фактически выпущенной в отчетном периоде продукции.
7. В решении задачи повышения эффективности горного производства важная роль отводится рациональному использованию минерально-сырьевых ресурсов. Но потери полезных ископаемых в недрах не отражаются в калькуляции себестоимости добычи руды. В связи с этим разработана методика оценки потерь полезных ископаемых, предусматривающая введение в калькуляции статьи «Запасы полезных ископаемых», в которой отражалась бы сумма налога на добычу полезных ископаемых (с выделением в том числе суммы налога на сверхнормативные потери в недрах). Соответственно в калькуляциях себестоимости продуктов рудоподготовки по статье «Отходы - безвозвратные потерн» следовало бы указывать справочно стоимость потерь по цене 1 т железа в исходной руде или в полуфабрикатах в последующих производствах.
В калькуляциях продуктов подготовки сырья к металлургии (концентрат, окатыши, брикеты) предложено четко выделить разделы «Задано» и «Расходы по переделу». При этом в разделе «Задано» следует привести баланс как по весу шихты, так и по количеству в ней железа. При этом по строке «Всего задано за вычетом отходов и потерь» будет отражен вес полученного продукта и количество содержащегося в нем железа.
8. Технико-экономический анализ себестоимости продукции носит отраслевой характер. Возрастающая сложность организации производства, непостоянство горно-геологических условий месторождений и применяемых схем добычи полезных ископаемых и подготовки их для металлургии, переход к новой технологии ведения горных работ и рудоподготовки, замена забойного, горнотранспортного и обогатительного оборудования под влиянием технического прогресса потребовали разработки методики технико-экономического анализа себестоимости добычи руды, производства железорудного концентрата, окатышей и металлизованных брикетов. lis
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