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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Світовий досвід засвідчує, що одним із способів подолання нестабільності в соціально-економічному розвитку суспільства є налагодження тісної взаємодії партнерів у соціально-трудових відносинах, зокрема у сфері професійного розвитку найманих працівників підприємств і організацій. У країнах, де соціальне партнерство за участю держави забезпечує безперервність освіти, суттєве зростання рівня знань, умінь, компетенцій працівників, відбувається підвищення якості трудового життя, людського розвитку, створюються необхідні передумови для пожвавлення інноваційних процесів, набуття конкурентних переваг підприємствами та країною загалом.

Вітчизняна система професійного розвитку найманих працівників усупереч кращим світовим тенденціям є недосконалою, оскільки характеризується відставанням за кількісними та якісними показниками, поширенням формального підходу до організації навчання й підвищення кваліфікації як із боку роботодавців, так і найманих працівників, і зрештою – відсутністю позитивного впливу результатів підвищення кваліфікації на діяльність підприємств. Недостатня відповідальність соціальних партнерів за стан справ у сфері професійного розвитку найманих працівників негативно позначається на його якості, що гальмує розв’язання поточних і стратегічних завдань економічного зростання та інноваційного розвитку країни. Важливим засобом вирішення зазначеної проблеми в Україні має стати активізація соціальної взаємодії між роботодавцями, найманими працівниками та державою на всіх рівнях управління, вдосконалення дії механізму соціального партнерства у сфері професійного розвитку працівників задля формування та підтримки їх конкурентоспроможності на ринку праці. 

Підґрунтя сучасних наукових уявлень про соціально-трудові відносини та можливості їх регулювання закладено працями таких всесвітньо відомих мислителів, як Т. Мор, К. А. Сен-Симон, Ш. Фур’є, Р. Оуен, У. Петті, А. Сміт, Д. Рикардо, К. Маркс, Ф. Тейлор, Е. Мейо, Д. Мак-Грегор, Ф. Герцберг та ін. 

В Україні теоретичні та прикладні проблеми функціонування соціального партнерства, професійного розвитку працівників плідно досліджували С. Бандур, Д. Богиня, І. Бондар, І. Гнибіденко, В. Гончаров, О. Грішнова, М. Долішній, В. Жуков, М. Кім, А. Колот, О. Кузьмін, В. Куценко, А. Левченко, О. Левченко, Е. Лібанова, Г. Лісовий, Л. Лісогор, Н. Лук’янченко, І. Манцуров, С. Мельник, В. Никифоренко, В. Новіков, О. Новікова, В. Онікієнко, Г. Осовий, І. Петрова, В. Петюх, В. Савченко, У. Садова, М. Семикіна, Л. Семів, В. Скуратівський, І. Терон, С. Тютюнникова, Г. Ярошенко та ін. 

Водночас проблема активізації соціального партнерства у сфері професійного розвитку найманих працівників все ще залишається в Україні мало дослідженою й потребує подальшого розв’язання. Пошук шляхів її вирішення набуває пріоритетного значення в сучасних умовах, коли стала особливо очевидною потреба колективної соціальної взаємодії заради покращання соціально-економічного буття, підвищення конкурентних позицій України у світовому просторі. 

Усе зазначене вище обумовило вибір теми дисертаційного дослідження, його мету, теоретичну й практичну спрямованість поставлених завдань.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконане дослідження безпосередньо пов’язане з тематикою науково-дослідних робіт Кіровоградського національного технічного університету, зокрема з темами: «Підвищення ефективності використання організаційних та економічних важелів розвитку кадрів» (номер державної реєстрації 0109V002109), в межах якої автором  досліджено роль соціального партнерства на мікрорівні та визначено напрями поліпшення професійного та соціального розвитку персоналу; «Удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення збалансованості структури та якості підготовки кадрів з потребами працедавців» (номер державної реєстрації 0109V002110), у процесі виконання якої автором здійснено оцінку збалансованості підготовки кадрів із потребами ринку праці та запропоновано рекомендації щодо активізації взаємодії соціальних партнерів у сфері професійного розвитку. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є поглиблення теоретико-методичних засад і розробка науково-практичних рекомендацій щодо активізації ролі соціального партнерства у сфері професійного розвитку найманих працівників у сучасних умовах. 

Для досягнення визначеної мети було поставлено такі наукові завдання:

· поглибити теоретичні положення про сутність соціального партнерства в сучасних умовах із позицій необхідності підвищення його ролі у професійному розвитку найманих працівників;

· здійснити систематизацію показників та підходів щодо оцінювання впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників;

· охарактеризувати зарубіжний досвід щодо поліпшення професійного розвитку найманих працівників за рахунок активізації впливу соціального партнерства;

· проаналізувати особливості впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників в Україні на макро‑, мезо- та мікроекономічному рівнях;

· обґрунтувати концептуальні засади функціонування механізму соціального партнерства, орієнтованого на професійний розвиток найманих працівників;
· розробити науково-методичні основи інтегральної оцінки впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників на мікрорівні;

· обґрунтувати науково-прикладні рекомендації щодо активізації взаємодії соціальних партнерів у сфері професійного розвитку.

Об’єктом дослідження виступає процес впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, науково-методичних та практичних питань активізації впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників.

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених із проблем функціонування та регулювання соціально-трудових відносин, освітньо-професійного розвитку працівників, соціальної відповідальності. У процесі дослідження застосовувалися загальнонаукові та спеціальні методи пізнання: індукції і дедукції – для визначення сутності соціального партнерства (п. 1.1), аналізу та синтезу – з метою дослідження еволюції функцій соціально-трудових відносин (п. 1.1); порівняння і класифікації – для узагальнення світового досвіду впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників (п. 1.3); економіко-статистичного та соціологічного аналізу – для визначення показників функціонування соціального партнерства (п. 1.2), оцінювання його впливу на професійний розвиток (п. 2.2, п. 2.3); групування, таблично-графічний – з метою систематизації даних щодо стану соціального партнерства та професійного розвитку працівників (п. 2.1); регресійного, кореляційного аналізу – для оцінювання залежності підвищення кваліфікації працівників від соціально-економічних показників на макрорівні (п. 2.1), розробки методики інтегральної оцінки впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників на мікрорівні (п. 3.3); кластерного аналізу – з метою виокремлення груп регіонів за інтенсивністю впливу соціального партнерства на розвиток працівників на мезорівні (п. 2.2); факторного аналізу, експертних оцінок – для оцінки впливу соціального партнерства на професійний розвиток на мікрорівні (п. 3.3); інформаційно-логічного аналізу – в процесі обґрунтування рекомендацій щодо вдосконалення механізму соціального партнерства та його впливу на професійний розвиток працівників (п. 3.1). 

Інформаційну базу дисертаційного дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України з питань регулювання соціально-трудових відносин та освітньо-професійного розвитку персоналу підприємств, конвенції Міжнародної організації праці, дані Державної служби статистики України, статистичної звітності промислових підприємств, результати експертних оцінок, соціологічних опитувань. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вдосконаленні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо функціонування соціального партнерства у сфері професійного розвитку найманих працівників на всіх рівнях управління. Основні результати, які характеризують наукову новизну, полягають у такому:

удосконалено:

· концепцію функціонування механізму соціального партнерства, орієнтованого на професійний розвиток найманих працівників, яка, на відміну від наявних, дозволяє забезпечити скоординовану та системну взаємодію роботодавців, найманих працівників, органів державної влади, місцевого самоврядування та громадських організацій на всіх рівнях (макро-, мезо-, мікроекономічному), результуючий вектор якої спрямований на досягнення якісного професійного розвитку найманих працівників у сучасних умовах, створення високотехнологічних робочих місць, забезпечення високої оплати кваліфікованої праці, адекватної інтересам постійного нарощування сучасних знань; 

· комплексну систему показників оцінювання взаємозалежності соціального партнерства та професійного розвитку найманих працівників, яка, на відміну від відомого, включає показники руху та використання робочої сили, якісного складу працюючих, стану умов праці та соціального захисту, оплати та стимулювання праці, витрат на професійний розвиток і соціально-культурне забезпечення й дозволяє комплексно оцінити рівень розвитку соціального партнерства та його вплив на професійний розвиток на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях;

набули подальшого розвитку: 
· трактування сутності соціального партнерства в сучасних умовах, яке розглядається як форма активної соціальної взаємодії держави, роботодавців, найманих працівників, громадських організацій у сфері праці, що, на відміну від наявних підходів, спрямована на забезпечення безперервного професійного розвитку кваліфікованих найманих працівників, реалізацію спільних стратегічних інтересів усіх суб’єктів соціального партнерства в питаннях захисту трудових прав, ефективної зайнятості, гідної оплати праці та підвищення соціально-економічних результатів праці; 

· теоретичні положення щодо активізації ролі соціального партнерства у професійному розвитку найманих працівників, які ґрунтуються на аналізі світового досвіду, відрізняються від відомих визначенням закономірностей трансформації функцій соціального партнерства на користь забезпечення пріоритетності якісного людського розвитку, набуття конкурентних переваг у професійній майстерності працюючих, розвитку інтелектуальної складової людського капіталу, що зумовлює необхідність удосконалення колективно-договірного регулювання;

· науково-методичний підхід до інтегральної оцінки впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників на мікрорівні, який, на відміну від відомих, не тільки доводить тісний взаємозв’язок трьох складових – стану соціального партнерства, професійного розвитку найманих працівників, результатів їх трудової діяльності та залежність від них розвитку підприємства, а й  уможливлює шляхом аналізу здійснювати обґрунтований вибір напрямів удосконалення професійного розвитку працівників підприємств, залучаючи засоби соціального партнерства;

· науково-прикладні рекомендації щодо активізації взаємодії соціальних партнерів у сфері професійного розвитку найманих працівників, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на врахуванні визначених автором особливостей впливу на всебічний розвиток: на макрорівні – домінуючий позитивний вплив соціальних витрат та умов праці на стан професійного розвитку найманих працівників; на мезорівні – наявність інтенсивнішого впливу соціального партнерства на професійний розвиток працівників у регіонах із вищим рівнем соціально-економічного розвитку; на мікрорівні – високий рівень професійного розвитку корелює з відносно високим рівнем продуктивності праці, зумовлюючи підвищення конкурентоспроможності та соціальної захищеності найманих працівників;

· прикладні засади посилення співпраці роботодавців, ВНЗ та інших соціальних партнерів в умовах формування соціально відповідального бізнесу за рахунок визначення таких пріоритетів співпраці, як розширення часових та змістовних горизонтів участі роботодавців у професійному розвитку персоналу, інтенсифікація робіт у сфері профорієнтаційної діяльності, посилення співпраці з освітніми установами впродовж навчання молодих фахівців. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці науково-практичних рекомендацій щодо активізації соціального партнерства у сфері професійного розвитку працівників на макро-, мезо-, мікроекономічному рівнях. 

Науково-методичні та практичні рекомендації щодо вдосконалення функціонування механізму соціального партнерства в контексті його впливу на професійний розвиток найманих працівників було використано Кіровоградською міською радою при розробці «Програми економічного і соціального розвитку міста Кіровограда на 2012 р. та основних напрямів розвитку на 2013 і 2014 рр.» (довідка № 25-03/13 від 25.03.2013 р.). Рекомендації щодо активізації взаємодії соціальних партнерів у сфері професійного розвитку працівників використано Кіровоградською обласною державною адміністрацією при підготовці «Програми зайнятості населення Кіровоградської області на період до 2017 р.» (довідка № 01/50-2131 від 12.04.2013 р.). Комплексну систему показників оцінювання взаємозалежності стану соціального партнерства та професійного розвитку найманих працівників і підхід до інтегральної оцінки впливу соціального партнерства на такий розвиток застосовано у діяльності підприємств: ДП «ОАРП «Одесавіаремсервіс» (довідка № 34 від 06.03.2013 р.); ДП «Чугуївський авіаремонтний завод» (довідка № 29 від 26.02.2013 р.). Окремі результати дослідження щодо вдосконалення механізму соціального партнерства запроваджено в навчальний процес Кіровоградської льотної академії Національного авіаційного університету в процесі викладання дисциплін «Управління персоналом» та «Самоменеджмент» (довідка про впровадження № 229 від 25.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід щодо активізації ролі соціального партнерства та посилення його впливу на професійний розвиток найманих працівників в Україні. Наукові положення та рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особистий внесок автора за списком опублікованих у співавторстві праць вказано в переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: «Господарський механізм: сутність, структура, подальше вдосконалення на сучасному етапі» (м. Полтава, 18–19 квітня 2008 р.); «Актуальні питання економічних наук в сучасному суспільстві» (м. Львів, 1–2 квітня 2011 р.); «Стратегія інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність» (м. Одеса, 28–29 жовтня 2011 р.); «Теорія та практика управління економічним розвитком» (м. Київ, 22–24 листопада 2012 р.); «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн» (м. Дніпропетровськ, 5–7 листопада 2012 р.); «Сучасні проблеми і шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві і освіті» (м. Одеса, 18–27 грудня 2012 р.) та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Гуманізація соціального управління» (м. Харків, 29 квітня 2008 р.); «Актуальні проблеми сучасної економіки» (м. Київ, 29–31 жовтня 2008 р.); «Формування економічного портрета національної інфраструктури України: аналітичний та теоретико-методологічний аспекти» (м. Київ, 20–21 січня 2012 р.); «Актуальні проблеми економіки: теоретичні та практичні аспекти» (м. Дніпропетровськ, 27–28 січня 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 18 наукових працях обсягом 4,73 др. арк. (із них 4,44 др. арк. належать особисто автору), зокрема: 8 статей (обсягом 2,8 др. арк.), у тому числі 7 одноосібних, що відображають основні наукові результати дисертації, опубліковані у наукових фахових виданнях та 10 праць, які додатково відображають наукові результати дисертації – в інших виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст роботи викладено на 208 сторінках друкованого тексту. Робота містить 34 таблиці на 37 сторінках (із них 11 займають всю площу сторінки), 47 рисунків на 44 сторінках (із них 4 повністю займають площу сторінки). Список використаних джерел містить 183 найменування й займає 20 сторінок, 17 додатків розміщено на 46 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано розв’язання важливого науково-прикладного завдання, що полягає в поглибленні теоретичних засад і розробці науково-практичних рекомендацій щодо активізації соціального партнерства у сфері професійного розвитку найманих працівників в Україні. За результатами дослідження сформульовано такі висновки:

1. Соціальне партнерство запропоновано розуміти як форму активної соціальної взаємодії держави, роботодавців, найманих працівників, громадських організацій у сфері праці, спрямованої на забезпечення безперервного професійного розвитку кваліфікованих найманих працівників і підпорядкованої реалізації спільних стратегічних інтересів у питаннях забезпечення захисту трудових прав, ефективної зайнятості та професійного розвитку, яка загалом сприяє підвищенню  конкурентоспроможності працівників та інноваційним зрушенням в економіці.

2. Систематизація методів і підходів щодо оцінювання впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників дозволила сформувати комплексну систему показників оцінювання взаємозалежності соціального партнерства та професійного розвитку найманих працівників, яка об’єднує сукупність груп показників (руху та використання робочої сили, якісного складу працюючих, стану умов праці та соціального захисту, оплати та стимулювання праці, витрат на професійний розвиток і соціально-культурне забезпечення), за допомогою якої можливо оцінити  стан розвитку соціального партнерства та його вплив на професійний розвиток на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях.

3. Аналіз зарубіжного досвіду засвідчив, що найбільших успіхів у професійному розвитку найманих працівників досягають країни, де від розуміння сенсу такого розвитку через економічні інтереси суспільство дійшло до усвідомлення важливості колективної соціальної відповідальності за якість трудового життя й професійного розвитку зокрема. З’ясовано, що в розвинених країнах (на відміну від України) участь підприємців у процесах інвестування в навчання працівників, як правило, є вагомою, а частка залучених до професійного розвитку працівників – досить високою. Міжнародні порівняння засвідчили, що Україна суттєво відстає від розвинених держав за показниками залучення найманих працівників до професійного розвитку та інвестуванням у цей розвиток із боку роботодавців. Визначено, що перспективи подолання такого відставання слід пов’язувати з активізацією взаємодії соціальних партнерів і формуванням колективної соціальної відповідальності.

4. Багаторівневий аналіз впливу соціального партнерства на професійний розвиток найманих працівників в Україні довів, що, незважаючи на певні досягнення у розвитку соціально-трудових відносин, соціальним партнерам не вистачає зрілої соціальної відповідальності й послідовності у розв’язанні проблем професійного розвитку. У процесі аналізу з використанням розробленої автором комплексної системи показників оцінювання взаємозалежності соціального партнерства та професійного розвитку найманих працівників виявлено особливості, що підкреслюють потребу активізації взаємодії соціальних партнерів: 1) на макрорівні позитивна динаміка показників професійного розвитку найманих працівників залежить, у першу чергу, від зусиль соціальних партнерів щодо збільшення витрат на культурно-побутове обслуговування, соціальне забезпечення, створення нових робочих місць з покращеними умовами праці, які вимагають високої кваліфікації, а також забезпечення притоку молодих працівників на підприємства; 2) на мезорівні інтенсивність впливу соціального партнерства на професійний розвиток найбільше залежить від рівня соціально-економічного розвитку регіону; 3) на мікрорівні високий рівень професійного розвитку корелює з відносно високим рівнем продуктивності праці, зумовлюючи підвищення конкурентоспроможності та соціальної захищеності найманих працівників.

5. Концепція функціонування механізму соціального партнерства, орієнтованого на професійний розвиток працівників,  відображає авторське бачення структурованої системи соціальної взаємодії роботодавців, найманих працівників, органів державної влади, місцевого самоврядування та громадських організацій у сфері праці на всіх рівнях (макро-, мезо-, мікроекономічному). Ця система базується на взаємозв’язках нормативно-правового, соціально-економічного, організаційного, колективно-договірного, фінансового та інформаційного забезпечення й підпорядкована завданням досягнення якісного професійного розвитку найманих працівників, адекватного цілям поліпшення людського розвитку та підвищення конкурентоспроможності економіки України.

6. Гнучке та ефективне функціонування механізму соціального партнерства, орієнтованого на професійний розвиток найманих працівників, потребує постійного моніторингу, який на мікрорівні можливо забезпечити за допомогою застосування методики інтегральної оцінки. Вона ґрунтується на оцінюванні стану розвитку соціального партнерства, стану професійного розвитку найманих працівників та результатів їх трудової діяльності, які  в сукупності впливають на стан розвитку підприємства. Практична апробація методики за даними ряду підприємств і аналіз кожної зі складових інтегрального індексу дозволили обґрунтувати відповідні напрями вдосконалення професійного розвитку найманих працівників за рахунок активізації соціального партнерства для кожного з досліджуваних підприємств.
7. Забезпечення активізації взаємодії соціальних партнерів у сфері професійного розвитку найманих працівників в Україні має враховувати:                 1) визначені особливості впливу соціального партнерства на професійний розвиток на різних економічних рівнях; 2) нагальну потребу у посиленні координації державою взаємодії соціальних партнерів із створенням відповідних стимулів для роботодавців і найманих працівників з метою підвищення зацікавленості в результативності та якості професійного розвитку; 3) необхідність посилення співпраці роботодавців, ВНЗ та інших соціальних партнерів на основі визначення таких пріоритетів, як розширення часових та змістовних горизонтів участі роботодавців у професійному розвиткові найманих працівників, інтенсифікація профорієнтаційної діяльності, тісна взаємодія з освітніми закладами впродовж навчання студентів і на етапі їх працевлаштування; 4) необхідність забезпечення своєчасного оновлення кадрового складу підприємств за рахунок сприяння працевлаштуванню молоді, її професійному розвитку.   
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