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ВСТУП

Актуальність теми дисертації полягає в необхідності зміцнення воєнно-економічної безпеки держави, шляхом підвищення рівня забезпеченості ЗС України (ЗСУ) матеріально-технічними ресурсами в рамках обмежень, що випливають з економічних і фінансових можливостей держави.
Останнім часом у світі простежується стійка тенденція зростання матеріально-технічних потреб військ як у мирний так і воєнний час. Сучасні локальні війни і збройні конфлікти вимагають значних обсягів матеріально-технічних ресурсів (МТР) та проведення спеціальної ресурсної підготовки віськових операцій. Водночас, потреби ЗС України у фінансових ресурсах задовольняється не в повній мірі (у 2008 р. з держбюджету на потреби ЗСУ виділено 1,04% від ВВП замість законодавчо визначених 3%). У зв’язку з цим, рівень матеріально-технічної забезпечення (МТЗ) у порівнянні з нормативними потребами становив у 2007 р.: по паливно-мастильних матеріалах – 42,9%; по речовому майну - 40-55%. Майже 70% озброєння та військової техніки потребує заміни.

Отже, дослідження взаємозв’язку проблем воєнно-економічної безпеки і проблем МТЗ ЗСУ, а також теоретичне обґрунтування заходів щодо вдосконалення організації МТЗ ЗСУ є актуальним науковим і практичним завданням.
 Значний внесок у дослідження проблем економічної та воєнно-економічної безпеки зробили зарубіжні науковці: Б. Грієр [156], Б. Бузан [151], Х. Маулль [163], Х. Моргензан [166], Т. Ілген [146], Х. Бернс [12], П.Ноак [12], Л. Олвей [168], В. Сенчагов [141], а також вітчизняні автори: О. Власюк [15], В. Бегма [11], І. Бінько [136], Я. Жаліло [28], В. Кузьменко [52], В.Мунтіян [68], А. Мокій [67], Г. Пастернак-Таранушенко [89], Д. Прейгер [96], А.Сухоруков [63, 112-114], В. Шлемко [136] і іншi.
Проблемам формування теоретичних засад МТЗ на засадах логістики присвятили наукові дослідження зарубіжні вчені: М. Кристофер [50], Г. Пфоль [99], Д. Ламберт [56], Дж. Коул [153], Д.Дж. Бауерсокс [8], Р. Балоу [148], А.Анікін [3], А. Гаджинський [20], Л. Міротін [66], та українськи вчені: Г Євсєєва [26], Є. Крикавський [47-49], М.Окландер [77-79], В.Ніколайчук [72], А.Сухоруков [111, 114], Л.Фролова [122-124], Н.Чухрай [131-132].
Проблеми вдосконалення МТЗ військ на засадах логістики та підвищення на цій основі рівня воєнно-економічної безпеки держави комплексно не висвітлюються в науковій літературі. Тому набуває актуальності наукове завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних підходів і розробці науково-практичних рекомендацій щодо підвищення рівня воєнно-економічної безпеки України на основі логістичної організації МТЗ ЗСУ. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане із планами фундаментальних і прикладних досліджень Національного інституту проблем міжнародної безпеки, зокрема, з науковими проектами “Національна безпека України в умовах формування багатополюсного світу” (номер ДР 0108U006181), “Стратегічні пріоритети зовнішньої політики та політики безпеки України в умовах глобального посилення наднаціональних та транснаціональних структур. Формування сприятливих економічних та соціально-політичних умов інтеграції України до впливових міжнародних організацій, світових і регіональних ринків” (номер ДР 0108U006182). В рамках цих проектів автором розроблені методичні підходи щодо підвищення рівня воєнно-економічної безпеки на основі логістичної організації МТЗ ЗСУ.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування шляхів підвищення рівня воєнно-економічної безпеки держави на основі логістичної організації матеріально-технічного забезпечення Збройних Сил України.

Відповідно до зазначеної мети поставлені такі завдання:

· проаналізувати теоретичні проблеми матеріально-технічного забезпечення Збройних Сил України в контексті воєнно-економічної безпеки і уточнити зміст поняття воєнно-економічної безпеки держави з урахуванням можливостей ресурсного забезпечення ЗСУ;

· уточнити систему показників воєнно-економічної безпеки через доповнення її показникамит МТЗ ЗС;

· уточнити класифікацію загроз воєнно-економічній безпеці держави з урахуванням  стану матеріально-технічного забезпечення ЗСУ;

· визначити теоретичні та практичні передумови вдосконалення системи матеріально-технічного забезпечення Збройних Сил України на основі логістичного підходу;
· виявити та систематизувати чинники, що впливають на організацію матеріально-технічного забезпечення Збройних Сил України, визначити причини виникнення кризового стану МТЗ ЗС і засоби відтворення конкурентних переваг системи матеріального забезпечення за етапами її життєвого циклу;
· виявити взаємовплив показників воєнно-економічної безпеки і показників МТЗ ЗС;

· розробити логістичну модель матеріально-технічного забезпечення Збройних Сил України;
·  розробити науково-методичні рекомендації щодо підвищення економічної ефективності логістичної моделі МТЗ ЗСУ;

· запропонувати науково-методичні підходи щодо вдосконалення організаційної структури системи МТЗ із врахуванням логістичних взаємозв’язків між її елементами;
· розробити рекомендації щодо логістичної організації МТЗ миротворчого контингенту ЗСУ в операції під приводом НАТО та егідою ООН.

Об’єктом дослідження є процеси ресурсного забезпечення воєнно-економічної безпеки України.

Предметом дослідження є теоретичне і методичне забезпечення підвищення рівня воєнно-економічної безпеки на основі логістичного підходу до МТЗ ЗСУ. 

Методи дослідження. Дослідження здійснювалися за допомогою методів системного аналізу, порівняльного економічного аналізу, структурного і факторного аналізу, оцінки техніко-економічного рівня, прогностики, багатокритеріальної оптимізації, конфліктології, економіко-математичного моделювання.

Інформаційною базою дослідження слугували нормативно-правові акти щодо фінансового забезпечення воєнної сфери, дані Стокгольмського інституту миру (SIPRI), Міністерства фінансів України, Міністерства оборони України, Генерального штабу ЗСУ (web - сайт МОУ), Біла книга (оборонна політика України), монографічні дослідження і публікації у вітчизняних і зарубіжних періодичних виданнях, дані Держкомстату України.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні і розвитку теоретичних та методичних засад щодо підвищення рівня воєнно-економічної безпеки держави на основі логістичного підходу до матеріально-технічного забезпечення Збройних Сил України. До основних результатів, що мають наукову новизну, належать такі:

вперше одержано:

· визначено зміст логістичного підходу до вдосконалення МТЗ ЗСУ, який полягає у  інтеграції ланок, що забезпечують  проходження матеріалопотоків в процесі МТЗ ЗСУ, в єдину систему та управління рухом матеріально-технічних ресурсів на основі збалансування потреб і можливостей ресурсного забезпечення ЗСУ як у мирний час, так і та під час збройного протистояння;
·  розроблено логістичну модель МТЗ ЗСУ, що передбачає постійне відтворення конкурентних переваг системи МТЗ, використання методу компромісів задля узгодження економічних протиріч на всіх етапах матеріалопотоку,  а також формування організаційної структури МТЗ ЗС, що  забезпечує сполучення централізованого і децентралізованого способів МТЗ;


удосконалено:

· систему показників воєнно-економічної безпеки, за рахунок додаткового включення таких показників, як рівень забезпеченості військ МТР, рівень гнучкості системи МТЗ та рівень задоволення системи МТЗ у фінансових ресурсах;

· класифікацію факторів забезпеченості ЗСУ МТР, яка на відміну від існуючих класифікацій комплексно враховує фактори зовнішнього та внутрішнього середовища і є придатною для виявлення кризових явищ у системі МТЗ;

· науково-методичні рекомендації щодо узгодження економічних протиріч, що виникають на етапах матеріалопотоку в процесі МТЗ ЗС в рамках логістичної моделі, які, на відміну від інших, основані на використанні методу компромісів;

·  науково-методичні рекомендації щодо вдосконалення організаційної структури системи МТЗ та оцінки впливу логістичної організації МТЗ ЗС на рівень воєнно-економічної безпеки держави, які відрізняються додатковим врахуванням факторів  матеріально-технічного забезпечення ЗСУ;


 дістали подальшого розвитку:

· зміст поняття воєнно-економічної безпеки держави, що на відміну від інших визначень характеризує спроможність держави реалізувати національні інтереси в воєнно-економічній сфері на основі узгодження воєнних потреб та економічного потенціалу держави, насамперед за рахунок збалансування ресурсного забезпечення ЗСУ з можливостями національної економіки у мирний і воєнний час; 

· класифікація загроз воєнно-економічній безпеці, яка на відміну від існуючих враховує внутрішні та зовнішні загрози у сфері матеріально-технічного забезпечення ЗСУ;

· науково-практичні рекомендації щодо логістичної організації МТЗ миротворчого контингенту ЗСУ в операції під проводом НАТО, які, на відміну від інших, передбачають узгодження процесів МТЗ ЗСУ зі стандартами ООН та НАТО.
Практичне значення результатів дисертаційного дослідження полягає в удосконаленні МТЗ ЗСУ в контексті забезпечення економічної безпеки держави. Отримані результати сприяють покращенню забезпеченості військ матеріально-технічними ресурсами, підвищенню рівня воєнно-економічної безпеки держави в сучасних воєнно-економічних умовах.

Результати дослідження впроваджені у Департаменті державних закупівель та ресурсного забезпечення Міністерства оборони України для удосконалення організаційно-економічного механізму закупівель МОУ, прийняття рішень щодо зниження витрат та ефективного управління співробітництвом на різних рівнях управління (довідка від 19.12.08 р., № 271/3494); в Головному управлінні логістики Командування силах підтримки Збройних Сил України, при підготовці рекомендацій щодо удосконалення організаційної структури системи МТЗ ЗСУ (довідка від 19.12.08р., № 328/3/4840 ); у відділі логістики 13 Армійського корпусу Збройних Сил України  як інструментарій управління для удосконалення МТЗ в об’єднанні ЗСУ та розробки заходів щодо попередження загроз у сфері МТЗ (довідка від 17.12.08 р.,  № 714);  у Національному інституті проблем міжнародної безпеки при РНБО України в процесі фундаментальних досліджень за проектом “Національна безпека України в умовах формування багатополюсного світу” та в процесі прикладних розробок (довідка  від 25.12.08 р., № 10/989).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розв’язання важливого наукового завдання – завдання обґрунтування теоретико-методичних підходів і розробці науково-практичних рекомендацій щодо підвищення рівня воєнно-економічної безпеки України на основі логістичної організації матеріально-технічного забезпечення Збройних Сил України. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті  положення, які є результатом  особистого дослідження здобувача (в дужках вказано номери праць за переліком, поданим у списку використаних джерел); що полягають у: здійсненні класифікацію факторів забезпеченості ЗСУ МТР та розроблена логістична модель системи МТЗ ЗСУ [114]; ідея щодо характеру зв'язку рівня забезпеченості військ МТР з транзитивними процесами в економіці [88]; обґрунтування переліку факторів та показників оцінки рівня воєнно-економічної безпеки [87]. 

Апробація результатів дисертації. Основні висновки та результати дисертаційного дослідження оприлюднені і отримали позитивну оцінку на 3 науково-практичних конференціях. Серед них: науково-практична конференція «Розгляд матеріалів проекту Концепції Державної програми розвитку воєнної організації держави» (Київ, 2007 р.); Перша науково-практична конференція “Актуальні проблеми економіки оборони та безпеки держави та шляхи їх вирішення ” (Київ 2008 р.); науково-практична конференція “Економічна безпека держави: стан, проблеми, напрямки зміцнення ” (Харків 2008 р.). 

Публікації. Основні результати виконаного дослідження опубліковані в 7 працях автора, загальним обсягом 2,5 др. арк., із них 4 статті - у наукових фахових виданнях обсягом (1,6 др. арк.), у тому числі особисто автору належить  1,5 др. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 172 назв на 15 сторінках та 5 додатків на  32  сторінках. Обсяг дисертації - 194 сторінки, вміщує 38 рисунків, 21 таблицю. Обсяг основного тексту дисертації становить 147 сторінок.
ВИСНОВКИ

Теоретичні та практичні результати, отримані в процесі дисертаційного дослідження, у сукупності розв’язують важливе наукове завдання,  що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних підходів і розробці науково-практичних рекомендацій щодо підвищення рівня воєнно-економічної безпеки України на основі логістичної організації матеріально-технічного забезпечення ЗСУ. 

В процесі досліджень були отримані такі результати:

1. В ринкових умовах на перший план виходять проблеми ресурсного забезпечення ЗСУ як фактора воєнно-економічної безпеки держави, що вимагає уточнення змісту поняття  “воєнно-економічна безпека держави”. 

В дисертації воєнно-економічна безпека держави визначається як спроможність держави реалізувати національні інтереси в воєнно-економічній сфері на основі узгодження воєнних потреб та економічного потенціалу держави, насамперед за рахунок збалансування ресурсного забезпечення ЗСУ з можливостями національної економіки як у мірний час, так і під час збройного протистояння. 

Таке розуміння воєнно-економічної безпеки держави дозволило обґрунтувати комплекс критеріїв та пріоритетні напрями підвищення рівня воєнно-економічної безпеки держави за рахунок удосконалення системи МТЗ ЗСУ.

2. Встановлено, що перелік показників воєнно-економічної безпеки держави не відбиває стан МТЗ ЗСУ, що знижує достовірність оцінки спроможності держави щодо забезпечення її воєнно-економічних потреб. 

Запропоновано доповнити перелік  показників воєнно-економічної безпеки держави наступними показниками МТЗ ЗС: рівень забезпеченості військ МТР; рівень гнучкості системи МТЗ; рівень задоволення потреб системи МТЗ у фінансових ресурсах. Зазначені показники використано у роботі для оцінки стану воєнно-економічної безпеки держави, визначення резервів та засобів підвищення її рівня. 
3. На підставі узагальнення результатів аналізу процесів, що відбуваються у сфері МТЗ ЗСУ визначено, що перелік загроз економічній безпеці держави, позначених у Законі України “Про основи національної безпеки України” потребує розширення. 
В дисертації запропоновано класифікацію  внутрішніх та зовнішніх загроз воєнно-економічної безпеці в сфері МТЗ ЗСУ, що дозволяє здійснити своєчасне виявлення зазначених загроз та запобігти їх негативному впливу на рівень  забезпеченості ЗС матеріально-технічними ресурсами.
4. Визначена обмеженість традиційного підходу до організації МТЗ ЗС, що не дозволяє оперативно узгоджувати економічні протиріччя, які виникають на окремих етапах проходження матеріалопотоків. 

В дисертації запропоновано застосування логістичного підходу до МТЗ ЗСУ, який полягає у  інтеграції ланок, що забезпечують  проходження матеріалопотоків в процесі МТЗ ЗСУ в єдину систему та управління рухом МТР на основі збалансування потреб та можливостей ресурсного забезпечення ЗСУ у мірний час та під час збройного протистояння. 

Запропонований підхід створює умови оптимізації системи МТЗ ЗС за критерієм мінімізації сукупних логістичних витрат.

5. У роботі доведено, що для коректної оцінки рівня воєнно-економічної безпеки держави слід враховувати зовнішні та внутрішні по відношенню до системи МТЗ фактори, які спричиняють розбалансування потреб і можливостей матеріально-технічного забезпечення ЗС. 

Здійснено класифікацію факторів забезпеченості ЗСУ МТР, яка використана для проведення факторного аналізу та обґрунтування заходів щодо попередження кризових явищ у системі МТЗ.

1. Аналіз існуючої системи МТЗ ЗСУ засвідчив наявність дублювання функцій постачання МТР, що спричиняє збільшення витрат та  недостатню оперативність реагування на зміни у зовнішньому середовищі, створює загрози воєнно-економічній безпеці держави. 
В дисертації запропонована логістична модель  системи МТЗ ЗСУ, яка забезпечує узгодження економічних протиріч, що виникають на різних етапах проходження потоку МТР та передбачає формування організаційної структури МТЗ на основі сполучення централізованого і децентралізованого способів постачання МТР.

2. Існування економічних протиріч по етапах матеріалопотоку, пояснюється тим,  що на одних етапах питомі витрати зі збільшенням об’єму та часу проходження потоку МТР зростають, на інших етапах – знижуються.

З метою підвищення економічної ефективності системи МТЗ ЗС в дисертації розроблено науково-методичні рекомендації щодо узгодження економічних протиріч, які основані на використанні методу компромісів. 

Рекомендовано на основі аналізу даних про загальні витрати на різних етапах матеріалопотоку генерувати компромісну сферу можливих варіантів постачання МТР та обирати серед них кращий варіант. 

3. У роботі визначено, що організаційна структура МТЗ ЗСУ має бути адаптована до умов та особливостей логістичної моделі управління. 

Запропоновано  науково-методичні рекомендації щодо вдосконалення організаційної структури системи МТЗ та оцінки впливу логістичної організації МТЗ ЗС на рівень воєнно-економічної безпеки держави.

4. Прагнення України до євроатлантичної інтеграції вимагає формування системи МТЗ ЗС відповідно до вимог міжнародних систем колективної безпеки. 

В дисертації розроблені рекомендації щодо логістичної організації МТЗ миротворчого контингенту ЗСУ в операції під приводом НАТО та егідою ООН, що передбачають узгодження процесів МТЗ ЗСУ зі стандартами ООН та НАТО.

10. Використання розроблених у дисертації науково-методичних рекомендацій щодо узгодження економічних протиріч та впровадження логістичної оргструктури управління в системі МТЗ ЗСУ забезпечує зниження витрат на обслуговування матеріалопотоку в межах 10-15%  по центральних управліннях Головного управління логістики Командування сил підтримки та 10 % - по системі МТЗ ЗСУ в цілому. 

Теоретичні розрахунки засвідчують можливість додаткового підвищення рівня воєнно-економічної безпеки України за умов впровадження розроблених у дисертації рекомендацій щодо вдосконалення системи МТЗ ЗСУ на основі логістичного підходу.
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