Введение 


Введение 

В процессе функционирования организации возникает поток разнообразной информации об ее деятельности. Наряду с внутренней, используемой для целей управления самой организацией создается большой пласт внешней отчетной информации - статистической, налоговой, организационной и др., важное место котором занимает бухгалтерская и налоговая отчетность организации.

Как известно, бухгалтерская отчетность представляет собой систему показателей, отражающих имущественное и финансовое положение организации на определенную отчетную дату, финансовые результаты ее деятельности и изменения ее в финансовом положении за отчетный период. Эти показатели должны давать возможность внешним пользователям делать правильные выводы и принимать обоснованные решения. Внешними пользователями бухгалтерской отчетности о сем мире являются: реальные и потенциальные инвесторы, работники, заимодавцы, поставщики и подрядчики, покупатели и заказчики, органы власти и общественность в целом. При этом каждый из них стремится с помощью бухгалтерской отчетности удовлетворить определенные потребности информации. Концепция развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу, одобрена приказом Министерства Финансов РФ от 1 июля 2004 г, №180.

Налоговый учет - система обобщения информации для определения налоговой базы по налогу на основе данных первичных документов, сгруппированных в соответствии с порядком, предусмотренным настоящим Кодексом".

Главная задача налоговой отчетности - сформировать полную и достоверную информацию о том, как учтена для целей налогообложения каждая хозяйственная операция.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что бухгалтерская (финансовая) и налоговая отчетность как единая система информационных данных требует глубокого изучения. 

Целью данной работы является рассмотрение методологических и практических вопросов формирования бухгалтерской (финансовой) и налоговой отчетности и ее показателей в организации ООО «ТК ИНВЕСТ». 

Исходя из поставленных целей, можно сформировать задачи:

-изучить систему нормативного регулирования бухгалтерской (финансовой) и налоговой отчетности организации в России и за рубежом;

-раскрыть состав бухгалтерской отчетности организации. Исследование

проводилось с учетом последних изменений в законодательстве

Предмет анализа – порядок составления годовой бухгалтерской и налоговой отчетности организации и отражение в ней финансовых процессов, происходящих в ООО «ТК ИНВЕСТ».

Для решения вышеперечисленных задач была использована годовая бухгалтерская отчетность ООО «ТК ИНВЕСТ» за 2003, 2004 годы, а именно: бухгалтерский баланс (форма № 1), отчет о прибылях и убытках (форма № 2), отчет о изменении капитала (форма № 3)
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