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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Глобальні економічні трансформації суттєво впливають на зростання ролі банківської системи у забезпеченні стабільного розвитку України, зміцненні її позиції на світовому ринку капіталів та інвестицій. Важливим елементом міжнародної стандартизації банківського бізнесу і рекомендацій Базельського комітету у цьому зв’язку визнано оцінку ефективності банківської діяльності, що передбачає використання комплексу інструментів та важелів, адекватних до сучасних підходів управління банком як складною динамічною системою.

Використовувані у теперішній практиці методи оцінки ефективності діяльності не завжди відповідають сучасному рівню економічних відносин, а нові методи та підходи, визнані світовою практикою, не отримали поширення у вітчизняній банківській системі. Зокрема, поза увагою залишаються інтегровані аналітичні оцінки, для запровадження яких необхідно розв’язати велике коло питань, пов’язаних з обліково-аналітичним забезпеченням процесу оцінки ефективності діяльності. Від рівня достовірності та досконалості, передусім, облікового забезпечення процесу оцінки великою мірою залежить об’єктивність і результативність оціночних процедур, тому системі обліку у цьому процесі відводяться важливі функції засобу обґрунтування управлінських рішень.

Водночас із практичними питаннями оцінки потребують уточнення й окремі теоретичні, особливо в частині поглиблення сутності понять «ефективність діяльності» та «оцінка ефективності діяльності».

Багато загальних теоретико-методичних питань організації та аналізу діяльності банків відображено у працях зарубіжних та вітчизняних науковців, зокрема, Л.Г.Батракової, Є.Ф.Брігхема, І.В.Ларіонової, М.В.Мельника, С.М.Паневіна, Г.С.Панової, В.І.Петрової, Г.В.Савицької, А.Д.Шеремета, О.В.Васюренка, У.Ф.Шарпа, А.О.Єпіфанова, Г.Т.Карчевої, О.І.Лаврушина, А.А.Мещерякова, С.Моісеєва, І.М.Парасій-Вергуненко, Л.О.Примостки, Пітера С.Роуза, Л.Т.Гиляровскої, І.А.Киселевої, Ю.С.Масленченкова, Д.Ф.Сінкі, Т.В.Нікітіної, К.К.Садвакасова, О.С.Стоянової, Р.Коттера, Е.Ріда, Ч.Т.Хорнгрена. Вагомі напрацювання у дослідженні питань оцінки та аналізу ефективності належать С.Буєвичу, А.М.Герасимовичу, В.В.Кочеткову, Р.Г.Ольховій, Г.С.Пановій, М.О.Поморіній. 

Проблемам оцінки як елементу методу бухгалтерського обліку присвячені наукові праці вітчизняних вчених: М.Т.Білухи, Ф.Ф.Бутинця, С.Ф.Голова, Н.Н.Грабової, В.М.Добровського, Л.М.Кіндрацької, Р.С.Коршикової, В.М.Костюченко, М.М.Коцупатрого, М.В.Кужельного, А.М.Кузьмінського, Л.Г.Ловінської, Н.М.Малюги, П.П.Німчинова, В.Г.Лінника, В.В.Сопка, Н.М.Ткаченко, Н.М.Урбана, В.О.Шевчука. 

Проведені дослідження більшою мірою стосуються теорії і практики оцінки ефективності діяльності підприємницьких структур. Особливості банківської діяльності і їх вплив на методики оцінки практично не досліджувались. Актуальність розв’язання зазначених питань, практична значущість та недостатній рівень опрацювання та дослідження методологічних і практичних аспектів оцінки ефективності діяльності зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Модернізація бухгалтерського обліку в банківських та бюджетних установах і удосконалення аналітичного забезпечення управління суб’єктами господарювання» (номер державної реєстрації № 0111U004356).  У межах наукової програми автором уточнено сутність поняття «оцінка ефективності банківської діяльності» з урахуванням специфіки здійснення банківського бізнесу, удосконалено методичні основи оцінки ефективності діяльності банків із застосуванням методу доданої грошової вартості, запропоновано організаційні питання ведення управлінського обліку грошових потоків відповідно до розробленого методу оцінки ефективності діяльності з використанням запропонованих робочого плану рахунків, облікових номенклатур та документограми їх руху.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є систематизація методичних підходів до здійснення оцінки ефективності діяльності банків, наукове обґрунтування теоретичних засад та розробка прикладної методики аналізу ефективності діяльності банківських установ і системи його облікового забезпечення.

Реалізація поставленої мети визначила сукупність основних завдань:

· дослідити сутність загального поняття «оцінка ефективності діяльності» та внести уточнення до змістовної характеристики процесу оцінки ефективності діяльності банківських установ;

· визначити критерії ефективності діяльності банківських установ з метою розроблення методики її аналізу;

· дослідити методи оцінки ефективності діяльності та сформувати пропозиції щодо удосконалення методики оцінки ефективності банківських установ на основі обраної методики;

· визначити можливості реалізації оцінкової функції обліку і аналізу у визначенні ефективності діяльності банку;

· дослідити функції оцінки ефективності діяльності та їх вплив на діяльність банківської установи;

· удосконалити систему управління ліквідністю банківської установи через застосування результатів дослідження грошових потоків банку;

· удосконалити інструменти контролю використання банком залучених інвестицій;

· розкрити практику розвитку системи облікового забезпечення процесу оцінки ефективності діяльності та визначити напрями його вдосконалення;

· удосконалити систему облікового забезпечення процесу аналізу ефективності діяльності банку шляхом визначення системи облікових номенклатур;

· дослідити та визначити вимоги до інформації, що застосовується в процесі оцінки ефективності діяльності.

Об’єктом дослідження є діяльність банків на сучасному етапі розвитку економіки України.
Предметом дослідження є теоретичні засади, методичні та прикладні аспекти обліково-аналітичного забезпечення визначення ефективності діяльності банків.

Методи дослідження. В основу дисертаційної роботи покладено теоретичні положення оцінки ефективності діяльності банківських установ та побудови ефективної системи управління ними. Теоретико-методологічну основу роботи складає діалектичний метод пізнання складних економічних систем з відповідним визнанням специфіки діяльності банківських установ у частині параметризації ефективності їх роботи. 

У процесі дослідження використовувалися: методи аналізу, синтезу та порівняння - при дослідженні й узагальнені вітчизняного і зарубіжного досвіду оцінювання ефективності діяльності банківських установ; абстрактно-логічний метод – в процесі теоретичних узагальнень і формулюванні висновків; метод математичного та економіко-математичного моделювання - у межах прогностичної оцінки ефективності діяльності; принципи системного підходу, метод формалізації і концептуальні положення банківського аналізу - на етапі методологічного розв’язання проблеми оцінки ефективності діяльності банків, обґрунтування логіки здійснення загального аналітичного процесу; методи аналізу, синтезу та логічний метод - при обґрунтуванні теоретичних та практичних засад організації системи облікового забезпечення процесу оцінки; системний підхід - при уточненні сутності понять «ефективність діяльності», «оцінка ефективності діяльності»; метод класифікації - при поглибленні теоретичних та практичних положень методики оцінки ефективності та системи обліково-аналітичного забезпечення процесу її здійснення.

У дисертації використовувалися законодавчі та нормативні акти України, які регламентують питання аналізу діяльності, бухгалтерського обліку та звітності в банківській сфері, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних учених та економістів, матеріали науково-практичних конференцій, періодичні видання, фінансова та управлінська звітність банків України, а також власні публікації автора. Емпіричною базою стали результати конкретних підрахунків, проведених дисертантом самостійно. Спрямованість дослідження визначається сучасними вимогами до оцінки ефективності діяльності банків в умовах ринкової економіки.
Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад оцінки ефективності діяльності банківських установ, опрацюванні підходів з організації управлінського обліку грошових потоків банку та розробленні рекомендацій щодо реалізації на практиці запропонованої методики аналізу ефективності діяльності банківських установ. 

Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі положення:

удосконалено:

-
організацію управлінського обліку банків у частині розробки номенклатури його рахунків для відображення грошових потоків банку та застосування інформації за ними в процесі оцінки ефективності діяльності. Це дасть змогу оцінити зміни вартості установи банку через розрахунок показника грошової доданої вартості (CVA), його складових та здійснення деталізованого аналізу грошових потоків за їх видами; 

-
розрахунок грошової доданої вартості в процесі оцінки стратегії розвитку системи управління банком, достатності грошових потоків та визначення критеріїв потенційного зростання його вартості: зокрема, адаптовано складові методу грошової доданої вартості до специфіки діяльності банку з урахуванням типів інвестицій, притаманних банківському бізнесу; удосконалено алгоритм розрахунку показника грошової доданої вартості та його складових; розроблено схеми руху грошових потоків банку в межах зазначеного методу; 

-
доповнено систему параметрів управління ліквідністю банку показником довгострокової ліквідності, який розраховується на основі CVA. Це дозволяє здійснювати планування діяльності за активними та пасивними операціями банку, оцінювати його фінансову та капітальну стійкість, прогнозувати зміну капіталу та інших статей балансу банку;

-
процедурні питання контролю за використанням залучених банком інвестицій на основі показника CVA та його складових грошових потоків, що суттєво підвищує результативність оцінки ефективності використання інвестицій, відповідальність керівництва в процесі здійснення активних операцій та цінової конкурентоспроможності установи на ринку;

-
технологію обліку грошових потоків через оформлення облікових номенклатур та документограм руху носіїв облікової інформації, що використовуються в оцінці ефективності діяльності банків. Це забезпечить оптимізацію руху облікової інформації за необхідними для цих цілей грошовими потоками.

набули подальшого розвитку:

-
трактування поняття «оцінки ефективності діяльності банку» як сукупності принципів, критеріїв, показників та пояснень взаємопов’язаних між собою об’єктивних і суб’єктивних чинників формування позитивних результатів діяльності, які цілісно характеризують результативність банківської діяльності і вимірюються у грошовому виразі. На основі такого підходу можливо забезпечити оптимальну вибірку методів оцінки ефективності та розробляти адекватне облікове забезпечення процесу оцінки;

-
класифікація методів оцінки ефективності діяльності банківських установ. У розрізі груп методів систематизовано процедури оцінки ефективності, адекватні до мети та завдань дослідження ефективності діяльності банківської установи;

-
порядок врахування функції оцінки ефективності діяльності на основі показника грошової доданої вартості при визначенні стратегії діяльності та обґрунтуванні напрямів її вдосконалення та контролю;

-
характеристики бухгалтерської інформації в частині вимоги «відповідальність», яка узагальнюється принципами бухгалтерського обліку «обачність» та «повне висвітлення» і виражає міру відповідальності менеджменту за достовірність інформації, використовуваної в процесі оцінки ефективності діяльності, формуванні стратегії розвитку, побудові ефективної системи управління та прийняття рішень на її основі.

Особистий вклад здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримані автором особисто. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що обліково-аналітичне забезпечення оцінки ефективності діяльності банку та практичні рекомендації, розроблені у дисертації, можуть бути використані у банках різної форми власності як основа вдосконалення системи управління банку, оцінки управлінських рішень, стратегічного планування розвитку банку, оцінки ефективності діяльності як банку загалом, так і окремих підрозділів, а також визначення вартості банку і оцінки його інвестиційної привабливості. Обґрунтовані напрями вдосконалення управлінського обліку грошових потоків спрямовані на формування оперативної інформації про рух грошових коштів, необхідної для управління ефективністю банківської діяльності.
Результати досліджень дисертаційної роботи знайшли використання у роботі АТ «ПроКредит Банк», зокрема, методика оцінки ефективності діяльності, використана при аналізі діяльності банку та підготовці бюджету банку; система рахунків управлінського обліку грошових потоків використовується відділом бухгалтерського обліку під час формування положень облікової політики банку (довідка № 13/1-03/168 від 05.03.2012 р.).

Пропозиції дисертаційної роботи щодо вдосконалення методики обліку грошових потоків банку використовуються у практичній діяльності ПАТ «Радикал Банк» (довідка № 15-00/35 від 02.04.2012 р.); пропозиції щодо використання в методиці оцінки ефективності діяльності банку показника грошової доданої вартості взято до розгляду ПАТ «КЛАСИКБАНК» (довідка № 20/010 від 06.04.2012 р.).

Методика обліку грошових потоків банківських установ, пропозиції до формування номенклатури рахунків управлінського обліку грошових потоків банків та методика оцінки ефективності діяльності банків на основі теорії управління, спрямованої на створення вартості, використано у навчально-методичному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час розроблення навчальних планів та методичного забезпечення з наук «Облік в банках», «Управлінський облік та аналіз в банках» та «Аналіз господарської діяльності» (довідка від 11 квітня 2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження пройшли апробацію та дістали позитивної оцінки на Міжнародній науково-практичній конференції «Бухгалтерський облік, аналіз та аудит в епоху глобальних змін» (Київ, 23 жовтня 2009 р.);  Шостій всеукраїнській науковій конференції, присвяченій видатним вченим у галузі бухгалтерського обліку д.е.н., проф. І.В.Малишеву, д.е.н. проф. П.П.Німчинову (Житомир, 27-28 лютого 2008 р.); V Міжнародній наукоко-практичній конференції «Реформування економіки України: стан та перспективи» (Київ, 25-26 листопада 2010 р.).

 Публікації. Основні положення та найважливіші результати дисертації опубліковані автором у 9 наукових працях, загальним обсягом 3,47 друк. арк., з них 6 - у наукових фахових виданнях, 3 – тези і матеріали конференцій.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробленні практичних рекомендацій щодо удосконалення методики оцінки ефективності діяльності банків та її облікового забезпечення. За результатами проведеного дослідження зроблено такі висновки теоретичного, методичного та практичного характеру:

1. На основі вивчення науково-теоретичних підходів до трактування сутності понять «ефективність банківської діяльності» та «оцінка ефективності діяльності» уточнено їх визначення. Під ефективністю банківської діяльності розуміється міра реалізації мети діяльності банківської установи, яка виражається через підвищення цінності банку, фінансових результатів та соціальної відповідальності в процесі управління, побудованого на формуванні науково обґрунтованої стратегії діяльності банку і контролі за процесом її реалізації, за умови обмеження рівня ризиків та збереження фінансової та капітальної стійкості. Під «оцінкою ефективності діяльності банківської установи» розуміється результат визначення ефективності діяльності банківської установи в грошовому вимірнику, згідно критеріїв ефективності банківських установ, за напрямами управління, стратегії управління та інвестиційної цінності.

2. Дослідження сутності термінів «ефективність діяльності» та «оцінка ефективності діяльності» показало наявність різних трактувань їх змісту залежно від критеріальної бази у кожному окремому випадку, що відображає багатоаспектність підходів. Запропоновано дворівневу систему критеріїв оцінки ефективності (загальні та специфічні критерії) та відповідні цим критеріям методи оцінки ефективності діяльності. Визначено специфічні критерії ефективності банківського бізнесу, а також доведено необхідність їх комплексного врахування при оцінці ефективності діяльності, що сприятиме обранню адекватної методики оцінки ефективності діяльності та її удосконаленню. 

3. Проведений аналіз процесу оцінки ефективності діяльності дозволив визначити функції оцінки ефективності діяльності. Окрім безпосередньої функції оцінки результатів діяльності, сучасний рівень економічних відносин та методичного забезпечення оцінки посилюють також її контрольну, інформаційну, мотиваційну функції та функцію планування. Розуміння функцій оцінки допоможе адекватному впровадженню методів оцінки, побудові та удосконаленню організаційної, виробничої та управлінської систем банку відповідно до стану банку та мети його розвитку.

4. У процесі дослідження методичних підходів до оцінки ефективності діяльності запропоновано удосконалити класифікацію методів оцінки ефективності діяльності шляхом доповнення груп методів бухгалтерської оцінки та статистичних методів групою методів оцінки управління. У їх розрізі проведено систематизацію методичних підходів до оцінки ефективності з урахуванням особливостей реалізації функцій оцінки: 1) методи, які базуються на концепції економічної вартості, і розраховуються шляхом коригування фінансової звітності; 2) методи, які базуються на концепції економічної вартості, і розраховуються на основі грошових потоків; 3) методи, засновані на побудові комплексної системи певним чином узгоджених показників. Це забезпечує формування методів оцінки, адекватних меті та завданням дослідження ефективності діяльності конкретної установи.
5. Серед методичних підходів до оцінки ефективності діяльності  пріоритетним обрано метод грошової доданої вартості (CVA), який дає змогу врахувати комплекс специфічних критеріїв ефективності діяльності банківських установ, відобразити результат в одному показнику в грошовому вимірі. Метод CVA дозволяє оцінювати ефективність діяльності банку, створювати та оцінювати стратегію розвитку, формувати систему управління, проводити аналіз грошових потоків банку та визначати критерії потенціального зростання вартості установи. Запропоновано показник CVA використовувати у складі показників управління довгостроковою ліквідністю банку, що дозволяє здійснювати планування діяльності за активними та пасивними операціями банку, оцінювати фінансову та капітальну стійкість, прогнозувати зміну капіталу та розвиток статей балансу банку.

6. Дослідження порядку використання оцінки в бухгалтерському обліку довело переваги застосування методів грошових потоків. Серед найважливіших  переваг виділено нівелювання впливу на обсяг активів/пасивів принципів нарахування, резервів та переоцінки, а також суттєве зниження імовірності маніпулювання бухгалтерськими працівниками обліковими даними.

7. У дисертації удосконалено метод оцінки ефективності діяльності банківських установ шляхом розвитку теоретичних засад та практичних положень застосування методу грошової доданої вартості з урахуванням специфіки функціонування банківських установ. Зокрема:

· Визначено сфери інвестування в банківські установи в рамках методу грошової доданої вартості, надано визначення понять «інвестор» та «інвестиції» для банківських установ; 

· визначено види інвестицій для банківських установ та надано їх основні характеристики; 

· удосконалено алгоритм розрахунку показника грошової доданої вартості для банків та його складових; 

· надано характеристику грошових потоків банку та розроблено схему їх руху в рамках методу грошової доданої вартості.

Розвиток теоретичних засад застосування методу в банках знайшов відображення у розробці процедурних питань контролю за використанням залучених банком інвестицій на основі показника CVA та складових його грошових потоків, що дозволяє оцінювати ефективність використання інвестицій, активність керівництва у здійсненні активних операцій та цінову конкурентоспроможність установи на ринку.

8. В процесі дослідження суттєве значення приділено питанням поглиблення вимог до формування облікової інформації для процесу оцінки ефективності діяльності урахування додаткової вимоги «відповідальність», яка базується на поєднанні принципів бухгалтерського обліку «обачність» та «повне висвітлення», що забезпечує посилення відповідальності менеджменту за достовірність інформації, використовуваної в процесі оцінки ефективності діяльності, формуванні стратегії розвитку та прийняті рішення на її основі.

9. Для посилення інформативності облікового забезпечення процесу оцінки ефективності діяльності у дисертації розроблено номенклатуру рахунків управлінського обліку для обліку грошових потоків банку. Їх використання на практиці дозволить визначати зміну вартості установи банку через розрахунок показника грошової доданої вартості та його складових елементів, а також здійснювати деталізований аналіз грошових потоків за їх видами. 

10. В процесі опрацювання та поглиблення теоретичних засад організації процесу облікового забезпечення оцінки ефективності діяльності запропоновано облікові номенклатури та документограма руху носіїв облікової інформації, що використовується в оцінці ефективності діяльності банків. Застосування на практиці запропонованих складових системи облікового забезпечення дозволить підвищити оперативність та якість інформаційних потоків процесу оцінки ефективності діяльності.
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