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ВСТУП
Актуальність теми. Розвиток сучасного демократичного суспільства неможливий без активного функціонування інститутів громадянського суспільства, насамперед місцевого самоврядування як феномену, що свідчить про ступінь зрілості соціуму, рівень лібералізації державно-владної системи, наявність сприятливих умов для реалізації прав і свобод людини і громадянина. Особливу роль у системі місцевого самоврядування відіграють представницькі органи як носії публічно-владних повноважень, режим функціонування яких дозволяє найбільш повно і оперативно формулювати волю місцевого співтовариства, виражати його інтереси в своїй діяльності. Ефективність реалізації представницьких засад у системі муніципальної влади перш за все залежить від структурно-функціональної, компетенційної та організаційної характеристики самоврядних структур. Ускладнення структури справ, що вирішуються на муніципальному рівні, розширення питань місцевого значення, підвищення рівня диференціації соціальних інтересів, що підлягають задоволенню шляхом муніципально-владної діяльності обумовлюють структурно-інституційну організацію місцевого управління, виняткове значення в якій належить постійним комісіям місцевих рад. 

Постійні комісії як необхідна складова представницьких органів місцевого самоврядування в Україні здійснюють інтеграційний вплив на всю систему муніципальних владних відносин, особливо у сфері нормотворчості й контролю. Однак, незважаючи на унікальний правовий статус постійних комісій місцевих рад та беззаперечний вплив на муніципальний нормотворчий процес, питання їх організації і діяльності залишаються найменш дослідженими в сучасній науці муніципального права. Монографічні роботи, присвячені аналізу правового статусу постійних комісій, належать до періоду радянської доби, а праці сучасних державознавців з цієї проблематики, як правило, фрагментарні.  Необхідність ґрунтовного дослідження правового статусу постійних комісій обумовлюється й тим, що муніципальне законодавство в частині правового регулювання інституту постійних комісій має значні недоліки і прогалини, а положенням про постійні комісії, затвердженим рішеннями місцевих рад, у більшості випадків притаманні вади юридичної техніки, вони не враховують специфіки територіального рівня місцевої організації влади, самоврядного органу, громади.

Значний внесок у розвиток теоретичних аспектів даної проблеми зробили радянські вчені: І. А. Азовкін, Г. В. Атаманчук,   Г. В. Барабашев,  В. Є. Бражников, Л. А. Григорян, Р. С. Павловський, В. Ф. Погорілко, Є. В. Спірна, К. Є. Федонюк, І. М. Чехарін. Певні аспекти означеної проблематики досліджували у своїх працях сучасні вітчизняні правознавці М. О. Баймуратов, І. І. Бодрова, В. Г. Журавський,  Г. В. Задорожня, А. М. Колодій, В. М. Кампо, М. І. Корнієнко, П. М. Любченко, Н. Р. Нижник, С. Г. Серьогіна, В. О. Серьогін, Ю. М. Тодика, О. М. Ярмиш, а також науковці зарубіжних країн В. Г. Афанасьєв, М. В. Баглай, А. А. Безуглов, Т. Брайн, Ю. А. Дмитрієв, І. А. Кеня, О. Є. Кутафін, К. Майонен, Л. Ю. Мізіліна, А. М. Нікітін,  Т. Парсонс, Н. Л. Пєшин, Н. В. Постовий, В. В. Пилін, А. І. Черкасов. Проте комплексні конституційно-правові дослідження організаційно-правових проблем функціонування постійних комісій місцевих рад у вітчизняній юридичній науці досі відсутні, що зумовлює актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, її істотне значення для муніципально-правової теорії та практики.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане на кафедрі державного будівництва Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в межах комплексної програми наукової діяльності № 0186.0.070865 «Права людини та проблеми організації і функціонування органів державної влади і місцевого самоврядування в умовах становлення громадянського суспільства». Тема дисертації затверджена вченою радою Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого, протокол №  6 від 17.01.2003 р.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в комплексній розробці та з’ясуванні особливостей, сутності, правової природи і значення інституту постійних комісій місцевих рад в Україні, а також визначенні основних шляхів удосконалення  нормативної бази, концептуальних засад їх організації та функціонування у системно-структурній організації вітчизняних представницьких органів місцевого самоврядування. Виходячи з поставленої мети, у дисертації поставлено такі завдання:


–  дослідити еволюцію правового статусу постійних комісій місцевих рад в Україні з моменту їх виникнення до теперішнього часу, з’ясувати її основні етапи;


– встановити особливості правового статусу робочих структур представницьких органів місцевого самоврядування у зарубіжних країнах, насамперед у країнах Євросоюзу;


– систематизувати правові джерела, що складають правову основу організації і діяльності постійних комісій місцевих рад в Україні;


– визначити систему і головний зміст принципів, що лежать в основі функціонування постійних комісій місцевих рад в Україні;


– уточнити елементний склад правового статусу постійних комісій місцевих рад в Україні;


– визначити особливості порядку формування, функції та компетенцію постійних комісій місцевих рад в Україні; 

– надати характеристику і з’ясувати особливості форм і методів, діяльності, функцій постійних комісій представницьких органів; 


– виявити і проаналізувати особливості взаємодії постійних комісій з органами публічної влади, об’єднаннями громадян, підприємствами, установами, організаціями;

– розробити шляхи удосконалення правового статусу постійних комісій місцевих рад в Україні у межах муніципальної реформи, розробити рекомендації та пропозиції щодо удосконалення національного законодавства з відповідних питань.
Об’єктом дослідження є комплекс суспільних відносин, що виникають у процесі формування і функціонування інституту постійних комісій місцевих рад  в Україні.


Предметом дослідження є правові  та організаційні відносини, пов’язані з діяльністю постійних комісій місцевих рад в Україні. 

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертації є діалектичний метод, який дав змогу розглянути проблеми правового статусу інституту постійних комісій у динаміці його становлення та розвитку, цілісності, взаємозв’язку, взаємодії із суспільством, державою (пп. 1.1, 1.2, 1.4, 2.4). Характер та обсяг предмета дисертаційного дослідження зумовили необхідність використання історично-правового методу, який використовувався для дослідження еволюції постійних комісій (п. 1.2), тенденцій розвитку даного інституту у дореволюційний, радянський і сучасний періоди; порівняльно-правового методу з метою аналізу зарубіжного досвіду функціонування постійних комісій (комітетів) органів місцевого управління і самоврядування і можливості використання його в Україні (п. 1.3); формально-логічного методу для визначення основних понять у цій сфері відносин (постійні комісії місцевих рад, функції постійних комісій, рекомендації, висновки, рішення постійних комісій, форм і методів їх діяльності ) (пп. 1.1, 2.1, 2.2, 2.3 ); системно-структурного – для визначення структурних елементів постійних комісій, взаємодії складових елементів постійних комісій (пп. 1.1, 1.4); системно-функціонального – при розгляді системи постійних комісій, визначенні ролі і місця комісій у системі місцевого самоврядування; моделювання і прогнозування – для визначення пропозицій і рекомендацій щодо подальшого ефективного та дієвого функціонування механізму постійних комісій; статистичний і соціологічний методи було використано при детальному аналізі профільної нормативно-правової бази для з’ясування формування системи і структури постійних комісій у регіонах України (п. 1.4). Нормативну та емпіричну базу дисертаційного дослідження становлять нормативно-правові акти України, інших держав, акти органів місцевого самоврядування, матеріали практики роботи місцевих рад України, правова публіцистика, довідкові видання, офіційні статистичні дані, опубліковані в пресі та розміщені в Глобальній мережі Інтернет. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у встановленні юридичної природи, головного змісту, специфіки та значення діяльності постійних комісій представницьких органів місцевого самоврядування в Україні.


Найбільш суттєвими результатами дисертаційного дослідження є такі основні положення та висновки, що виносяться на захист:

уперше: 

· обґрунтовано положення про те, що термін «постійні комісії місцевих рад» є комплексною науковою категорією, яка може розглядатися в правовому, соціальному, структурно-функціональному й організаційному аспектах;
· наведено аргументи, що правовий аспект зумовлює визначення постійних комісій місцевих рад як інституту муніципального права, являє собою сукупність законодавчих і локальних муніципально-правових норм матеріального і процесуального характеру, які регулюють споріднену групу правовідносин, що виникають з приводу формування, організації і функціонування постійних комісій місцевих рад;
· доведено, що в рамках соціологічного підходу постійні комісії є різновидом соціального інституту, колективом людей, виділених місцевою радою в порядку розподілу праці для виконання покладених на нього завдань щодо здійснення продуктивно-перетворювальної діяльності у сфері нормотворчості місцевої ради й коригувального впливу на поведінку підконтрольних суб’єктів;
· встановлено, що в контексті структурно-функціонального підходу постійні комісії слід визначати як обов’язково утворювані радою з числа депутатів, відносно самостійні, постійно діючі, структурно відмежовані, спеціалізовані, робочі допоміжні органи місцевої ради, що функціонують на підставі законодавчих приписів й локальних норм, реалізують функції і компетенцію засобами правового і організаційного характеру з метою створення належних умов ефективного функціонування представницьких органів місцевого самоврядування;
· з’ясовано, що організаційний аспект дослідження постійних комісій спричиняє їх розгляд як атрибутивний елемент організаційної основи місцевих рад, який є однією з умов і засобів ефективного функціонування й розвитку цих представницьких органів місцевого самоврядування, а також створює належні умови для формування дієвого механізму реалізації їх функцій і повноважень;
· доведено необхідність чіткого закріплення у Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» спеціальних принципів, що визначають організацію роботи постійних комісій (постійності, повноти системи постійних комісій, підзвітності і відповідальності перед радами);

·  встановлено вплив системно-структурної моделі органів місцевого самоврядування на порядок формування та правовий статус постійних комісій у зарубіжних країнах;
· обґрунтовано необхідність запровадження відповідних положень щодо організації і діяльності, а також  порядку здійснення кожної з правових форм діяльності постійних комісій рад з детальним регламентуванням усіх видів проваджень із виділенням окремих стадій, установлен​ням чітких термінів здійснення кожної дії і вказівкою на необхідні атрибути кін​цевих актів; 

· з’ясовано сутність методології взаємовідносин постійних комісій з  органами публічної влади, об’єднаннями громадян, підприємствами, установами, організаціями на засадах моделей: партнерської, агентської, взаємозалежності.
Удосконалено:

– 
концепцію оптимізації вітчизняної муніципальної моделі в напрямку гармонізації демократичних стандартів місцевого самоврядування; 

–

положення про функціонально-компетенційну специфіку робочих підрозділів представницьких органів місцевого самоврядування;

– 
тезу про необхідність покладення в основу предметної спрямованості постійних комісій принципу повноти системи комісій, сутність якого полягає у необхідності включення основних галузевих та функціональних сфер розвитку відповідної території до напрямків спеціалізації цих структур. 


Дістали подальшого розвитку:
– 
положення про сутність й місце постійних комісій у загальній системі муніципальної влади й управління;
–

історично-правові підходи до з’ясування особливостей функціонування постійних комісій на вітчизняних теренах на різних історичних етапах;
– 
наукові висновки щодо процесів конституювання й інституціоналізації локальної демократії у зарубіжних країнах;
– 
положення про правові, організаційні та матеріально-технічні форми та методи діяльності постійних комісій.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації пропозиції і висновки можуть бути використані: у сфері правотворчості як теоретична основа для вдосконалення законодавства про місцеве самоврядування, що регулює правові засади функціонування постійних комісій; у науково-дослідних цілях – для подальшої розробки теоретичних засад проблематики функціонування постійних комісій місцевого самоврядування як інституту муніципального права; у правозастосуванні – результати дослідження можуть бути використані для поліпшення системи законодавства про місцеве самоврядування, зокрема, нової редакції Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні», регламентів місцевих рад, положень про постійні комісії місцевих рад; у навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів підручників, навчальних посібників, курсів лекцій з конституційного права України, державного будівництва та місцевого самоврядування; муніципального права; у правовиховній роботі серед населення – для підвищення рівня правової культури суб’єктів місцевого самоврядування.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри державного будівництва Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого, на наукових та науково-практичних конференціях: ХІІ Харківських політологічних читаннях «Українська державність: становлення, досвід, проблеми» (Харків 2001); науково-практичній конференції «Проблеми правового регулювання місцевого самоврядування» (Харків 2001); проекті «Вдосконалення системи надання управлінських послуг (на прикладі м. Харкова)» (Харків 2003); науковій конференції молодих вчених та здобувачів «Нове законодавство України та питання його застосування» (Харків 2003); науково-практичній конференції «Місцеве самоврядування в Україні: сучасність та перспективи» (Харків, 2007р.); міжнародному науковому семінарі «Проблеми державно-правового розвитку в умовах європейської інтеграції і глобалізації» (Харків, 2008р.);  міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми державного будівництва та місцевого самоврядування на сучасному етапі» (Харків, 2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми реформування місцевого самоврядування України в контексті наближення до європейських стандартів» ( Харків,  2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Організаційні та правові проблеми забезпечення державного суверенітету» (Харків,  2009р.);  міжнародній науково-практичній конференції «Декларація про державний суверенітет України – передумова її незалежності та демократичного розвитку» ( Харків,  2010 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження опубліковані у 4 наукових статтях у фахових виданнях і тезах 10 доповідей і повідомлень на науково-практичних конференціях. 

Для заказа доставки диссертации  введите ее название в форму поиска на сайте 

http://mydisser.com/ru/search.html?srchwhat=.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється в розробці комплексної характеристики конституційно-правових засад діяльності постійних комісій місцевих рад, з’ясуванні сутності, особливостей, правової природи, виявленні можливостей для більш ефективного їх функціонування в умовах демократизації суспільно-політичного життя. За результатами дослідження зроблено такі висновки:
1. Правовий статус постійних комісій місцевих рад виступає інструментом, який систематизує норми про ці органи як учасників муніципальних правовідносин та надає їм стійкого правового стану й складає конструкцію, що поєднує нормативні характеристики, теоретичне уявлення і реальну практику реалізації правових приписів про них. Формування системи постійних комісій здійснюється місцевою радою з урахуванням важливості проблем стратегічного розвитку відповідних адміністративно-територіальних одиниць та інших факторів.

2. Постійні комісії місцевих рад варто розглядати в організаційному аспекті – як форму роботи депутатів, у системно – структурному аспекті – як робочий допоміжний орган ради, у функціональному аспекті – як підрозділи, що здійснюють управлінські, забезпечувально-обслуговуючі й інформаційні функції.
3. Ґенеза постійних комісій місцевих рад обумовлена особливостями їх еволюції і тісно пов’язана зі становленням й розвитком місцевого самоврядування на українських землях. Для підвищення ефективності роботи постійних комісій місцевих рад варто ширше використовувати історичний досвід діяльності зазначених органів в процесі вирішення питань місцевого значення.

4. У розмаїтті систем місцевого самоврядування й організаційних моделей представницьких муніципальних органів зарубіжних країн робочі структурні підрозділи (комітети, комісії, секції) займають ключове місце. Їх правова регламентація здійснюється на конституційному, законодавчому, локальному рівнях. Суттєві розходження правових актів, що регламентують їх правовий статус, порядок організації та діяльності обумовлюються приналежністю національних правових систем до тієї чи іншої правової моделі, специфікою адміністративно-територіального поділу, особливостями політичної та правової культури.
5. Важливим і нагальним питанням є прийняття нового правового акту з детальним закріпленням організаційних та правових аспектів діяльності постійних комісій; детального окреслення кола питань щодо здійснення ними контрольних функцій, чіткого закріплення гарантій їх діяльності, особливо щодо реалізації прийнятих ними рішень.

6. Функції постійних комісій похідні від функцій місцевих рад, їх діяльність набуває сенсу та значення лише в межах функціонування останніх, знаходяться в діалектичній єдності, взаємообумовленості та взаємопов’язаності, що ускладнює процес їх чіткого розмежування у загальному механізмі реалізації компетенції цих органів. Розходження в предметній і компетенційній специфіці постійних комісій обумовлюється особливостями компетенції місцевих рад різних рівнів, зорієнтованістю місцевих рад на вирішенні питань місцевого значення.  

7. У своїй діяльності постійні користуються значним арсеналом організаційних методів – (планування, координації – взаємодії, інформаційного забезпечення, роботи з кадрами, вироблення рішень); методом контролю. Удосконалення правової регламентації порядку їх застосування сприятиме підвищенню ефективності постійних комісій місцевих рад.
8. Передумовами прийняття обґрунтованих, доцільних, економічних, конкретних та законних рішень місцевих рад виступають з’ясування постійними комісіями фактичного стану справ у галузях муніципального господарства, аналіз та прогнозування  розвитку муніципальних відносин, окреслення недоліків, їх локально-правової регламентації спілкування з представниками владних структур та громадою.

9. Методологія взаємовідносин постійних комісій з органами публічної влади, об’єднаннями громадян, підприємствами, установами, організаціями базується на моделях партнерства, взаємозалежності, агентській. Контакти в діяльності постійних комісій з установами, організаціями розташованими на території ради обумовлені потребою об’єднання зусиль для успішного вирішення проблем, виступають передумовою лобіювання інтересів відповідних трудових колективів. Накопичений позитивний досвід практичної взаємодії з іншими суб’єктами муніципальних відносин та її нормативно-правої регламентації, має бути розповсюджений на максимально широке коло органів місцевого самоврядування, а також варто розглянути питання щодо перенесення окремих положень локальних актів до чинного законодавства.
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