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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Особенности финансовой отчетности европейских стран"
Актуальность темы исследования. Процесс реформирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности в России ведется уже на протяжении ряда лет. Необходимость реформирования бухгалтерского учета в России вызвана стремительным развитием рыночной экономики, изменением экономической среды деятельности хозяйствующих субъектов, в том числе расширением взаимоотношений с субъектами мирового рынка. Перечень мероприятий и сроки их выполнения были установлены Постановлением Правительства Российской Федерации от 6 марта 1998 г. № 283 «Об утверждении Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности» и Мерами по реализации в 2001-2005 гг. Программы реформирования бухгалтерского учета, одобренными правительством Российской Федерации (Письма Правительства Российской Федерации от 13 апреля 2001г. № КА-П13-06573 и от 2 июня 2001г. № МК-П13-09795).
Цель реформы заключалась в следующем:
- сформировать систему стандартов учета и отчетности, обеспечивающих полезной информацией пользователей, в том числе инвесторов;
- обеспечить увязку реформы бухгалтерского учета в России с основными тенденциями гармонизации стандартов на международном уровне;
- оказать методическую помощь организациям в понимании и внедрении реформированной модели бухгалтерского учета.
Программа реформирования по ряду объективных и субъективных причин не была выполнена в полном объеме. В 2004 г. была принята Концепция развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу (Приказ Министерства финансов Российской федерации № 180 от 1 июля 2004 г.). В Концепции отмечалось [46], что процессе реформирования бухгалтерского учета и отчетности имеются серьезные проблемы, связанные с отсутствием инфраструктуры, обеспечивающей использование Международных стандартов финансовой отчетности. В то же время, в России сложились достаточно благоприятные условия для дальнейшего развития бухгалтерского учета и отчетности. Введены в действие нормативные правовые акты, охватывающие большинство объектов бухгалтерского учета и отчетности. В профессиональном сообществе накоплены определенные навыки и опыт ведения бухгалтерского учета и отчетности в рыночных условиях. В обществе созрело понимание необходимости повышения темпов перехода к использованию МСФО. Для успешного проведения реформы бухгалтерского учета и отчетности разработан План мероприятий по реализации Концепции с участием заинтересованных организаций и представителей профессионального сообщества.
Одновременно процесс реформирования систем бухгалтерского учета и финансовой отчетности проводится в различных странах мира. Особенный интерес вызывает переход на международные стандарты финансовой отчетности в странах-участницах ЕС. Европейский Союз является не только нашим ближайшим соседом, но и стратегическим партнером.
Опыт реформирования в странах ЕС заслуживает того, чтобы быть изученным. Учет ошибок по внедрению и исследование наиболее удачных подходов позволит нам в значительной степени сэкономить силы на пути реформирования.
В Концепции выделено пять основных направлений, по которым должна продвигаться реформа:
1) повышение качества информации, формируемой в бухгалтерском учете и отчетности;
2) создание инфраструктуры применения МСФО;
3) изменение системы регулирования бухгалтерского учета и отчетности;
4) усиление контроля качества бухгалтерской отчетности;
5) существенное повышение квалификации специалистов, занятых организацией и ведением бухгалтерского учета и отчетности, аудитом бухгалтерской отчетности, а также пользователей бухгалтерской отчетности.
Национальные системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности большинства стран-участниц Европейского Союза имеют аналогичные направления развития.
Таким образом, целесообразно проводить изучение и сравнение по странам в разрезе отдельных направлений. Более того, в стратегии реформирования каждого направления могут применяться различные механизмы.
Полученные в работе результаты сравнения опыта внедрения МСФО в различных странах могут быть использованы на практике в нашей стране. Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является обобщение и развитие организационно-методических принципов внедрения МСФО применительно к потребностям рыночной экономики России. В соответствии с целью исследования в работе были поставлены и решены следующие задачи:
• проведен анализ международного опыта регулирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности в странах - участницах ЕС и США и предложена модель регулирования бухгалтерского учета в России;
• осуществлен анализ институционального участия профессиональных бухгалтерских и аудиторских сообществ в процессе реформирования национальных систем финансовой отчетности;
• исследованы различия национальных стандартов финансовой отчетности -а МСФО в разрезе методов признания и оценки, раскрытия информации, специальных вопросах учета и принципов составления консолидированной отчетности; проведено ранжирование МСФО по степени соответствия национальным стандартам финансовой отчетности. Предложен алгоритм адаптации существующих и последовательность разработки новых правил бухгалтерского учета в России;
• исследованы механизмы принудительного внедрения МСФО в различных странах и разработан набор организационно-методических мероприятий, необходимый при внедрении МСФО в России.
Предметом исследования явились национальные системы финансовой отчетности ряда европейских стран, России и США в разрезе:
• системы регулирования бухгалтерского учета и отчетности;
• инфраструктуры применения МСФО;
• институализации профессии бухгалтера и аудитора;
• соответствием национальных стандартов бухгалтерского учета и финансовой отчетности МСФО.
Объектом исследования являются практика внедрения МСФО и опыт разработки национальных систем финансовой отчетности следующих стран: Австрия, Бельгия,
Великобритания, Венгрия, Германия, Греция, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, США, Португалия, Румыния, Россия, Финляндия, Франция. В последние годы число стран-участниц ЕС значительно увеличилось. Указанные выше страны были выбраны в качестве наиболее характерных представителей стран-участниц ЕС. Все страны являются членами европейской ассоциации бухгалтеров и аудиторов AFECA, объединяющей ведущие учебные заведения Европы по специальностям бухгалтерский учет. Работа AFECA ведется при непосредственном патронаже Технического директората Европейского Союза в Брюсселе и членов IASB. Автор работы является представителем России в AFECA, и на протяжении нескольких лет ведет работу по подготовке и проведению ежегодных конференций AFECA.
Теоретической и методической основой проведенного исследования послужили общенаучные приемы сравнения, анализа и синтеза, абстрагирования, обобщения, ограничения, аналогии, моделирования, исторический и логический анализ и другие методы. В процессе работы изучены труды российских и зарубежных теоретиков бухгалтерского учета, использованы законодательные акты Российской Федерации и других стран, Директивы Евросоюза, регламентирующие системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности.
В качестве средств получения и обработки фактического материала использовались национальные стандарты финансовой отчетности, МСФО, нормативные акты, регулирующие бухгалтерский учет и отчетность в выбранных странах, официальная информация о профессиональных сообществах.
Теоретическую основу диссертации составили труды отечественных и зарубежных ученых. В России вопросы о роли МСФО и национальных финансовых системах исследовались в работах: П.С. Безруких, О.В. Ефимовой, Т.Б. Крыловой, М.В. Мельник, С.А. Николаевой, В.Д. Новодворского, В.Ф. Палия, О.В. Соловьевой, Я.В. Соколова, О.В. Соловьевой, А.Н. Хорина, А.Д. Шеремета, JI.3. Шнейдмана и др.
В современной зарубежной экономической литературе исследования сравнительных характеристик систем финансовой отчетности стали одной из проблем методологии международного бухгалтерского учета и отчетности, что подтверждают работы следующих авторов: Андерсон X., Бернстайна JI.A., Ван
Бреда М.Ф., Бетге Й., Д. Даманта, Р. Кирша, Нобуса С., Нидлз Б., Р. Дэя, Хендриксена Э.С. и др.
Однако, по мнению автора, не было проделано комплексного изучения способов применения МСФО в разрезе различных направлений, отсутствует научная проработка трудностей, связанных с применением МСФО на практике. Научная новизна полученных в ходе диссертационного исследования результатов состоит в следующем:
• автором показано, что деятельность отдельных национальных финансовых систем во многом зависит от экономико-правовой структуры регулирования деятельностью бухгалтерского учета и финансовой отчетности;
• выявлены и проранжированы основные различия между МСФО и функционирующими национальными финансовыми системами;
• исследованы и усовершенствованы механизмы сближения национальных финансовых систем с МСФО;
• основываясь на проведенном анализе, позволившем сформировать интегральную совокупность объективных критериев последовательность разработки и внедрения национальных стандартов, предложена очередность разработки и внедрения стандартов;
Основные научные результаты состоят в следующем:
• выявлены общие закономерности в способах регулирования национальных систем финансовой отчетности в различных странах и предложена структура органов регулирования бухгалтерского учета в России;
• проанализированы различия в национальных системах финансовой отчетности по отношению к международным стандартам финансовой отчетности;
• выявлены международные стандарты финансовой отчетности и специальные разделы учета, имеющие наибольшее количество различий с национальными стандартами финансовой отчетности и требующие пересмотра;
• раскрыта активная роль профессиональных бухгалтерских и аудиторских сообществ в реформировании экономических взаимоотношений субъектов экономики.
Практическая значимость заключается в выработке рекомендаций по реформированию системы финансовой отчетности в России в разрезе способа регулирования системы, порядка разработки национальных стандартов и форматов представления финансовой отчетности, а именно:
• сравнение способов регулирования бухгалтерского учета различных стран позволило создать инвариантную модель регулирования бухгалтерского учета в России, не зависящую от вариантов перехода на МСФО;
• проведенный анализ национальных систем бухгалтерского учета и отчетности, а также международный опыт разработки стандартов позволили выстроить алгоритм внедрения международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности в российскую практику.
Апробация и внедрение результатов исследования. Результаты исследования отражены в публикациях автора. Теоретические позиции, методика и результаты исследования обсуждались и получили одобрение на ежегодных международных конференциях AFECA в Vannes University (Франция) в 2000 г., Bournemouth University (Великобритания) в 2001 г., в Instituto Politecnico do Porto (Португалия) в 2002 г., University Budapest (Венгрия) в 2003 г., Au Centre International Jean Monnet a PARIS (Франция) в 2003 г., Georg-August-Universitat Gottingen (Германия) в 2004 г., на совместных заседаниях Комитета по МСФО ИПБ России и Совета по финансовой отчетности, различных форумах и семинарах профессиональных бухгалтеров в России. Результаты исследования использовались при разработке отраслевых методик по определению планированию, учету и калькулированию продукции промышленных предприятий Минатома России .
В работе собраны и приведены данные о национальных системах финансовой отчетности по следующим странам: Австрия, Бельгия, Великобритания, Венгрия, Германия, Греция, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, США, Португалия, Румыния, Финляндия и Франция. В последние годы число стран-участниц ЕС значительно увеличилось. Указанные выше страны были выбраны в качестве наиболее характерных представителей стран-участниц ЕС. Все страны являются членами Европейской ассоциации бухгалтеров и аудиторов AFECA, объединяющей ведущие учебные заведения Европы по специальности «бухгалтерский учет».
Автор выражает глубокую признательность своим коллегам за помощь в сборе информации о национальных системах финансовой отчетности: Вальтеру Ветцелю, партнеру аудиторской компании «Варт и Кляйн» (Германия, Дюссельдорф), профессору университета г. Ванн Люсьену Жафре (Франция), профессору университета Инсбрука Рудольфу Стекелю (Австрия), профессору института экономики Брюсселя Полю Ларкину (Бельгия), профессорам бормутского университета Роберту Дэю и Анне Аллестон (Великобритания), доценту будапештского университета Лакатос Лазло Петер (Венгрия), профессору университета Кавала Костасу Балтсису (Греция), профессору университета Тибурга Бобу ван дер Бранду (Нидерланды), профессору политехнического института Порто Эурико (Португалия), доценту Василию Хорга (Румыния), профессору коннектикутского университета Роберту Киршу (США), преподавателю университета Коккола Юкка Нитгикоски (Финляндия).
Результаты исследования, изложенные в работе положения, используются при чтении курсов по МСФО в отраслевых Учебно-методических центрах ИПБ РФ и ГОУ «Государственный центральный институт повышения квалификации руководящих работников».
Результаты и выводы работы могут быть использованы в практической деятельности аудиторских и консультационных компаний; для предприятий, ведущих внешнеэкономическую деятельность; в системе обучения, аттестации и повышения квалификации бухгалтеров и аудиторов; при чтении учебных курсов и дисциплин в высших учебных заведениях.
Объем и структура работы определена целью и задачами исследования. Диссертация включает введение, три главы, заключение, список использованных источников из 151 наименований и приложения, изложена на 211 страницах машинописного текста и содержит 2 рисунка и 35 таблиц.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Айрапетова, Наталья Германовна
Выводы по главе 3
1. Было выяснено, что механизм внедрения МСФО в европейских странах включает в себя последовательный набор процедур: ясность и доступность стандартов бухгалтерского учета; своевременное опубликование интерпретаций и руководств по использованию МСФО; обязательный аудит; процедуры контроля по применению МСФО; эффективность санкций и мер принудительного воздействия».
2. Было проведено комплексное сравнение национальных стандартов финансовой отчетности, позволяющее разработать механизмы сближения национальных систем финансовой отчетности с МСФО. В МСФО 1 «Представление финансовой отчетности» даются общие рекомендации по составу и содержанию представляемой финансовой отчетности. В соответствии с МСФО, финансовая отчетность включает баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет о движении денежныхсредств, отчет об изменениях в капитале, пояснительную записку к отчетности, учетную политику. Все европейские страны, попавшие в анализ, США и Россия формально содержат правила по составлению всех форм отчетности.
3. В МСФО 1 приведены 8 основных принципов составления финансовой отчетности:
• достоверное отражение информации;
• непрерывность деятельности;
• постоянство правил бухгалтерского учета;
• учет доходов и расходов по принципу начисления;
• раскрытие применяемых принципов учетной политики;
• существенность и агрегирование;
• взаимозачет допускается только в случаях, когда это требуется (или не запрещается) другими МСФО;
• сравнительная информация;
Анализ показал, что на уровне рамочных принципов, все анализируемые страны соответствуют требованиям МСФО 1. Основные расхождения возникают в вопросах не столько признания, сколько оценки активов и обязательств.
4. МСФО требуют раскрытия в учетной политике всех вопросов, вытекающих из стандартов, например таких, как: принципы сведения, включая дочерние и ассоциированные компании; порядок капитализации затрат по займам; отражение отложенных налогов; порядок учета финансовых инструментов; порядок отражения инвестиционной собственности и др.
Наиболее значительные расхождения могут возникнуть при применении принципа достоверного отражения информации. В соответствии с МСФО, если для предоставления достоверной отчетности необходимо отойти от требований стандартов, компания может сделать это, в таком случае указав в пояснениях причины применения других подходов и подробно описав примененные процедуры.
В соответствии с US GAAP, достоверная отчетность означает составленная в соответствии со всеми правилами US GAAP. Любое отступление от стандартов считается искажением финансовой отчетности, но компания имеет право объяснить применение других подходов и отстоять свою точку зрения.
Заключение
В принятой 1 июля 2004 Концепции развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу говорится, что основной целью развития бухгалтерского учета и отчетности на среднесрочную перспективу (2004-2010 гг.) является создание приемлемых условий и предпосылок последовательного и успешного выполнения системой бухгалтерского учета и отчетности присущих ей функций в экономике Российской Федерации.
В Концепции изложены мероприятия необходимые для выполнения реформы на ближайшую перспективу (2004-2007 гг.), в частности [46]:
1) Утверждение основного комплекта российских стандартов индивидуальной бухгалтерской отчетности на основе МСФО;
2) создание основных элементов инфраструктуры применения МСФО;
3) создание специального органа в рамках системы утверждения (одобрения) стандартов бухгалтерского учета и отчетности;
4) усиление контроля качества бухгалтерской отчетности;
5) существенное повышение квалификации специалистов, занятых организацией и ведением бухгалтерского учета и отчетности, аудитом бухгалтерской отчетности, а также пользователей бухгалтерской отчетности.
Мероприятия, указанные в Концепции, в целом повторяют последовательность внедрения МСФО в большинстве стран-участниц ЕС. Изложенные принципиальные положения в работе позволяют разработать логичный и последовательный механизм внедрения МСФО в России в соответствие с принятой Концепцией.
Рекомендации по применению международных стандартов финансовой отчетности в России.
На основании проведенных исследований автор предлагает ряд практических рекомендаций по исполнению задач, изложенных в Концепции развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу.
Для эффективного внедрения Правил бухгалтерского учета на основе МСФО необходимо разработать последовательный алгоритм пересмотра действующих и принятие. В главе 3 автор провел исследование по сопоставимости национальных стандартов финансовой отчетности и МСФО по различным странам. Путем ранжирования удалось выделить стандарты, которые встречают сложности в применение в большинстве стран. В течение двух прошлых лет Лондонский совет IASB провел ряд проектов связанных с улучшением и заменой действующих МСФО. В частности, IAS 22 «Business Combination» , был заменен, а проект «Improvements to International Accounting Standards» (декабрь 2003), внес изменения в целый ряд стандартов: IAS 1, IAS 2, IAS 8, IAS 10, IAS 16, IAS 17, IAS 21, IAS 27, IAS 28, IAS 31, IAS 33, IAS 40. Все указанные стандарты были отмечены в гл.З, как стандарты, имеющие существенные различия с национальными стандартами финансовой отчетности. Это подтверждает правильность подхода автора в проведение сравнительного анализ.
В то же время, исследование позволило выделить стандарты МСФО, применение которых не вызывает коллизий на уровне национальных стандартов финансовой отчетности.
Целесообразно, учитывая почти тридцатилетний опыт разработки МСФО, при утверждении российских правил бухгалтерского учета, в первую очередь использовать те стандарты применение которых в большинстве стран уже не вызывает сомнений.
В частности, по вопросам признания и оценки в российских правилах бухгалтерского учета могут быть в полном объеме использованы МСФО, перечень которых дан в таблице 32.
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