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В С Т У П

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі Україна зазнає значних соціально-економічних, духовних і культурних перетворень, що вимагають від вищої школи виховання нового покоління фахівців, які відповідатимуть запитам суспільства в галузі професійної підготовки кадрів із її сучасними підвищеними стандартами, з урахуванням потреб та особливостей студентської молоді.

Поряд із цим загострення екологічних проблем і необхідність їх вирішення породили новий напрям в освіті – екологічний. Екологічне виховання молодого покоління – запорука безперервного гармонійного розвитку людської цивілізації та суспільства, становлення особистості на кожному життєвому етапі. У Законах України „Про освіту”, „Про дошкільну освіту”, „Про вищу освіту”, Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепції розвитку екологічної освіти в Україні відображено тенденції оновлення змісту, форм і методів екологічної освіти та виховання.

Екологічне виховання має здійснюватися з дошкільного дитинства, коли закладаються перші підвалини світогляду та практичної взаємодії з предметно-природним середовищем. Різні аспекти екологічного виховання дошкільників висвітлено в доробках Г. Бєлєнької, Л. Буркової, Н. Горопахи, Л. Іщенко, І. Корганової, Н. Кот, Н. Лисенко, Л. Лупійко, Г. Марочко, В. Маршицької, С. Ніколаєвої, З. Плохій, М. Роганової, Д. Струннікової, Г. Тарасенко, І. Ярити, Н. Яришевої. Науковці стверджують, що успішність екологічного виховання дітей безпосередньо залежить від доброякісності еколого-педагогічної підготовки вихователів.
У різні роки в науковій літературі набули поширення такі напрямки еколого-педагогічної підготовки майбутніх вихователів: організація та педагогічне керівництво процесом формування професійної еколого-педагогічної компетентності в умовах ступеневої системи підготовки (Г. Бєлєнька), застосування природно-територіального комплексу в процесі фахової підготовки майбутніх вихователів дошкільного закладу (Л. Завгородня), проектні технології в еколого-педагогічній підготовці (Л. Крайнова), теорія й методика еколого-педагогічної культури вихователя дошкільного закладу (Н. Лисенко), підготовка вихователів-екологів (С. Ніколаєва), особистісно орієнтований підхід у навчанні природознавства майбутніх вихователів у педагогічному коледжі (Л. Козак, С. Сисоєва).

Сучасні дослідники (Н. Гавриш, О. Гончарова, Е. Карпова, О. Кучерявий, С. Совгіра, О. Сорока) визначають професійну підготовку педагогів як ієрархічну систему, пов’язану з розвитком особистості дітей. Еколого-педагогічна пропедевтика при цьому є підсистемою загальної фахової підготовки в тій її частині, що стосується формування підвалин екологічної культури вихованців. Фахівець дошкільної освіти як носій екологічної культури має бути обізнаним у сучасних екологічних проблемах та ерудованим у галузі природознавства, мати розвинену потребнісно-мотиваційну сферу спілкування з природою, сповідувати еколого-гуманістичну модель виховання, володіти методикою екологічного виховання дошкільників.

У сучасній науці наявні значні напрацювання з проблеми підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти до еколого-педагогічної діяльності, проте різні її аспекти наразі залишаються актуальними, адже аналіз стану сучасної практики екологічного виховання дітей свідчить, що педагог із нерозвиненою екологічною свідомістю, несформованою системою екологічних цінностей та пріоритетів, недостатнім рівнем екологічної культури не може повноцінно розвивати нове екологічне мислення дітей, впливати на їхню поведінку. Це доводить необхідність корекції змісту й методики еколого-педагогічної підготовки фахівців.

Підготовка вихователів здійснюється в Україні у різних типах навчальних закладів (педагогічних училищах, коледжах, вищих навчальних закладах), зокрема, у ВНЗ майбутні педагоги отримують достатньо високий рівень еколого-педагогічної підготовки, але більше теоретичного, ніж практичного плану, що позначається й на якості екологічного виховання дітей. З огляду на це постає нагальна потреба пошуку нових шляхів підготовки майбутнього вихователя, що забезпечували б поєднання успішного засвоєння наук психолого-педагогічного циклу та формування вмінь використовувати набуті знання в еколого-педагогічній діяльності, а також поступове вдосконалення професійності в становленні в дошкільників екологічної культури.

Показником результативності виховання екологічної культури дітей є їхня екологічно мотивована поведінка, обумовлена екологічною доцільністю та системою морально-етичних цінностей. Діяльність дітей у природі та еколого-педагогічна діяльність педагога є взаємозумовленими та взаємозалежними. Умотивованість педагога, його моральна позиція, здатність до пошуку духовно-душевної близькості з природою, наявність глибинного відчуття причетності до життя на Землі в широкому смислі слова, особистісних вартостей у спілкуванні з природою є дуже важливими складниками успішної еколого-педагогічної діяльності.

Отже, готовність до формування в дітей екологічно мотивованої поведінки має бути результатом еколого-педагогічної підготовки майбутніх вихователів, а становлення цієї готовності означає утворення системи таких мотивів, інтересів, установок, рис особистості, знань, досвіду практичної діяльності, які, активізуючись, забезпечать можливість ефективно виконувати свої професійні функції.

Слід підкреслити, що досі проблема еколого-педагогічної підготовки майбутніх вихователів у контексті готовності до формування в дітей екологічно мотивованої поведінки практично не розглядалася. З урахуванням гостроти соціальної потреби у вирішенні екологічної проблеми засобами освіти та в нових наукових розробках щодо підготовки фахівців дошкільного профілю було визначено тему дослідження – „Підготовка майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами дослідження. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень кафедри дошкільної освіти та соціальної педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету. Тему дисертації затверджено вченою радою Слов’янського державного педагогічного університету (протокол №4 від 27.11.2003 р.) та погоджено рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №6 від 15.06.2004 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичній розробці та експериментальній перевірці методики підготовки майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників.

Відповідно до мети сформульовано завдання дослідження:

1. Визначити понятійно-термінологічний апарат проблеми дослідження, розкрити сутність поняття „екологічно мотивована поведінка”.

2. Виявити структурні компоненти, критерії та рівні готовності майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників.

3. Вивчити стан готовності майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників.

4. Проаналізувати результати дослідно-експериментальної роботи з підготовки майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників.
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх вихователів у вищих навчальних закладах.
Предмет дослідження – готовність майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників.

Методологічною основою дослідження є: ідеї гуманістичної та ноосферної парадигми освіти (В. Вернадський, Е. Гірусов, І. Лісеєв, Б. Ломов, О. Лосєв, В. Скребець); положення про провідну роль діяльності в формуванні особистості, про активність суб’єкта в пізнавальній діяльності, про діяльнісний (Б. Ананьєв, Г. Атанов, Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, Н. Тализіна), особистісно орієнтований (І. Бех, І. Зязюн, Л. Козак, В. Сластьонін, І. Якіманська) та системний (С. Архангельський, Н. Кузьміна, В. Семиченко) підходи, що забезпечують становлення, розвиток і саморозвиток особистості майбутнього педагога та зумовлюють підготовку вихователя до формування екологічно мотивованої поведінки дошкільників.
Теоретичну основу дослідження становлять положення про психологічні підвалини формування мотивації (Л. Божович, У. Гордон, Б. Додонов, Б. Зейгарник, І. Імедадзе, К. Левін, А. Маркова, Т. Матіс, М. Матюхіна, А. Маслоу, В. Мерлін, О. Орлов, А. Ткаченко, В. Франкл, П. Фресс, Л. Фрідман); теоретико-методичні засади екологічної освіти та виховання (О. Артамонова, Г. Гуз, С. Дерябо, С. Тарасова, В. Ясвін); праці вітчизняних та зарубіжних дослідників у сфері педагогіки та психології вищої професійної школи (А. Алексюк, С. Вітвицька, В. Галузинський, О. Глузман, І. Лернер, О. Сердюк, С. Смирнов, Т. Стефанівська, Д. Чернилевський, Н. Шостак), у сфері еколого-педагогічної підготовки (Т. Анісімова, О. Біда, Т. Вайда, С. Іващенко, С. Калаур, І. Котенєва, Т. Нінова, Г. Пономарьова, О. Сластьоніна, Г. Тарасенко, О. Чернікова, Т. Чистякова, Н. Ясінська).
Аналіз наукових доробків І. Беха, М. Євтуха, І. Зязюна, О. Колонькової, З. Міквабія, О. Норкіної, І. Родигіної, С. Роман, О. Сердюка, Г. Шевченко дозволив переконатися в значущості гуманістичних ідеалів і цінностей у становленні й розвитку молодої людини та виявити їх провідну роль у професійній підготовці педагога до екологічного виховання дітей.

Для вирішення окреслених завдань та досягнення поставленої мети було використано такі методи дослідження: 

– теоретичні: вивчення філософської, психолого-педагогічної літератури, психолого-педагогічний аналіз проблеми еколого-педагогічної підготовки майбутнього вихователя, узагальнення результатів, моделювання та проектування для визначення теоретико-методологічних засад дослідження та розробки методики підготовки майбутніх вихователів до формування в дітей екологічно мотивованої поведінки; 

– емпіричні: діагностичні (індивідуальні опитування, бесіди, анкетування, тестування), обсерваційні (спостереження), педагогічний експеримент, вивчення й аналіз документації (освітньо-кваліфікаційна характеристика, навчальні плани, варіативні (авторські) програми дисципліни, робочі програми) з метою вивчення стану готовності студентів до еколого-педагогічної діяльності, окреслення концептуальних підходів, орієнтирів, відмінностей та можливостей підготовки до досліджуваного виду діяльності; 
– статистичні: метод математичної статистики з метою встановлення валідності та вірогідності отриманих результатів, порівняння результатів експериментальних та контрольних груп.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі Слов’янського державного педагогічного університету, Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта), Краматорського економіко-гуманітарного інституту. Дослідженням було охоплено 390 майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

– уперше визначено сутність поняття „екологічно мотивована поведінка”; теоретично обґрунтовано основні положення методики підготовки майбутніх вихователів до формування в дітей екологічно мотивованої поведінки та умови ступеневої підтримки мотивації у навчально-виховному процесі вищого навчального закладу; виявлено структурні компоненти, критерії, показники готовності майбутніх фахівців дошкільної освіти до формування в дітей екологічно мотивованої поведінки та охарактеризовано рівні означеної готовності;

– уточнено та конкретизовано понятійно-термінологічний апарат проблеми дослідження, зокрема, поняття „еколого-педагогічна підготовка майбутніх вихователів”, „еколого-педагогічна готовність майбутніх вихователів”, визначено особливості екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників;
– набули подальшого розвитку зміст еколого-педагогічної підготовки майбутніх вихователів, спрямований на підготовку до формування в дітей екологічно мотивованої поведінки; принципи та психолого-педагогічні умови, які дозволяють здійснювати вплив на мотиваційну сферу майбутніх вихователів у процесі еколого-педагогічної підготовки, методи підготовки майбутніх вихователів до екологічного виховання дітей: тренінгові вправи, навчальні ситуації, метод проектів.

Практичне значення результатів дослідження полягає в їх достатній готовності для використання в навчальному процесі вищої школи: обґрунтовано й уведено в практику методику підготовки майбутніх вихователів до формування в дітей екологічно мотивованої поведінки, розроблено науково-методичний комплекс дисципліни „Основи природознавства та методика ознайомлення дітей із природою”, систему діагностичних методик, аутотренінгових вправ, завдань для обов’язкової та варіативної самостійної роботи. Результати дослідження можуть бути використані для оновлення змісту лекційних, практичних занять із дисципліни „Основи природознавства та методика ознайомлення дітей із природою”, організації педагогічної практики.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Слов’янського державного педагогічного університету (довідка №68-09-27 від 06.02.2009 р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка №1/25 від 08.01.2009 р.), Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (довідка №12/08 від 02.09.2008 р.), Краматорського економіко-гуманітарного інституту (довідка №8 від 01.06.2008 р.).

Особистий внесок автора полягає в опублікуванні у співавторстві з Л. Крайновою методичних рекомендацій до навчальної дисципліни „Основи природознавства та методика ознайомлення дітей із природою”, у розробці та апробації методики підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти до формування в старших дошкільників екологічно мотивованої поведінки.

Апробація результатів дослідження здійснювалася під час обговорення на міжнародних: Педагогічні читання „Підготовка фахівців дошкільної освіти в контексті вимог Болонської угоди” (Херсон, 2006), „Екологія: наука, освіта, природоохоронна діяльність” (Умань, 2007), „Розвиток освіти в умовах поліетнічного реґіону” (Ялта, 2007, 2008, 2009), „Реалии и перспективы образования и развития детей в ХХІ веке” (Росія, Ульянівськ, 2005), „Диалог культур в современном образовательном пространстве” (Росія, Ульянівськ, 2007); усеукраїнських: „Професіоналізм педагога (Європейський вибір України)” (Ялта, 2005), „Перший крок у науку” (Луганськ, 2006), „Реалізація принципу наступності дошкільної і початкової ланок у контексті суб’єктної парадигми освіти” (Слов’янськ, 2007); реґіональній „Внесок молодих учених у розвиток науки реґіону” (Луганськ, 2005) науково-практичних конференціях.
Результати дослідження обговорювалися на щорічних звітних наукових конференціях, засіданнях кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету.
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено в наукових статтях, тезах, методичних рекомендаціях. За результатами дослідження опубліковано 21 наукову працю, 9 – у фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (260 найменувань, з них англійською мовою – 2) та 11 додатків на 51 сторінці. Дисертація містить 10 таблиць, 4 рисунки, що займають 8 самостійних сторінок. Загальний обсяг роботи – 275 сторінок, з них – 187 сторінок основного тексту.

ВИСНОВКИ

У дисертації було досліджено проблему підготовки майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників, розроблено та експериментально перевірено методику підготовки майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки дітей.

1. Концептуальні документи та програми в дошкільній сфері підтверджують пріоритетність завдань виховання екологічної культури дітей і акцентують увагу на мотиваційному компоненті екологічної вихованості дітей. Аналіз стану практики довів, що готовність вихователів до здійснення діяльності, пов’язаної з формуванням екологічно мотивованої поведінки є недостатньою. Становлення цієї готовності має здійснюватися в процесі еколого-педагогічної підготовки і означає утворення системи мотивів, інтересів, установок, рис особистості, знань, набуття досвіду практичної діяльності. Проблема еколого-педагогічної підготовки майбутніх вихователів у контексті готовності до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників практично не розглядалася. Отже, актуальність дослідження зумовлена необхідністю конкретизації сутності готовності майбутнього вихователя до формування в дітей екологічно мотивованої поведінки, корекції змісту й методики еколого-педагогічної підготовки фахівців дошкільної освіти.

2. На підставі аналізу психолого-педагогічної, науково-методичної літератури обґрунтовано теоретико-методичні засади еколого-педагогічної підготовки, визначено еколого-педагогічну підготовку майбутніх вихователів як багатоаспектний процес, що охоплює формування наукової системи знань у галузі взаємодії природи й суспільства, виховання гуманістичного світосприйняття особистості, розвиток екологічного мислення, формування екологічних переконань особистості, засвоєння норм екологічної етики і як результат – формування екологічної культури, еколого-педагогічної готовності. 

3. Визначено понятійно-термінологічний апарат проблеми дослідження, розкрито сутність поняття „екологічно мотивована поведінка” та охарактеризовано її як систему дій і вчинків людини, зумовлену усвідомленням моральних норм поведінки в природному довкіллі, ціннісним ставленням до природи; пізнавальними, естетичними потребами у сфері природи; самоконтролем та самооцінкою. На етапі старшого дошкільного дитинства вона характеризується наявністю: екологічних уявлень, розуміння взаємозв’язків у природі (елементи аутекології, демекології, синекології, соціоекології); пізнавальних інтересів у сфері природи; проявів гуманного ставлення до природи, співчуття; готовності до самообмеження власних бажань у разі потреби; уміння передбачати результати власного поводження у сфері природи, помічати й оцінювати негативну поведінку однолітків та інших людей; здатності до екологічно доречних вчинків.

Еколого-педагогічну готовність вихователя визначено як компонент загальної професійної готовності в тій частині, що стосується екологічної освіти, виховання екологічно культурної особистості дошкільника та педагогічного супроводу дитини в процесі гармонізації стосунків з природним довкіллям. 
4. Виявлено структурні компоненти та критерії готовності майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників: мотиваційний (наявність потреб і мотивів взаємодії з природним довкіллям, свідоме еколого-педагогічне самовдосконалення), теоретичний (природничі знання – глобальний, державний, реґіональний рівні; науково-методичні знання) та практичний (уміння діагностувати рівень екологічної вихованості дітей; уміння розробляти еколого-педагогічні системи; уміння творчо використовувати різні види діяльності дітей у природі та еколого-розвивальне середовище); визначено показники кожного компоненту готовності майбутніх вихователів до формування в дітей екологічно мотивованої поведінки, охарактеризовано рівні (високий, достатній, середній, низький).
5. Вивчено стан готовності майбутніх вихователів до формування в старших дошкільників екологічно мотивованої поведінки за умов традиційного змісту навчання у вищому навчальному закладі, що підтвердило недостатню ефективність останнього щодо формування досліджуваного виду готовності й допомогло виявити певні недоліки, пов’язані з формуванням в дітей екологічно мотивованої поведінки, а саме: недостатні рівні природничої ерудиції, науково-методичних знань та практичних умінь на тлі проблем, пов’язаних із мотивацією власної поведінки щодо природи та мотивацією майбутньої еколого-педагогічної діяльності. У зв’язку з цим було зроблено висновок про необхідність розробки й упровадження спеціальної методики, яка забезпечувала б якісну підготовку майбутнього вихователя до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників.

6. Розроблено й експериментально перевірено методику підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників, яка складалася зі змісту узгодженого зі структурою готовності майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки дітей; умов, що безпосередньо впливали на мотиваційну сферу, підтримували навчальну мотивацію та мотивували еколого-педагогічне самовдосконалення; засобів, які впливали на почуття, мотивували поведінку; форм, методів та прийомів роботи, що відповідали особливостям студентської молоді й уможливлювали врахування рівня та особливостей початкової готовності до еколого-педагогічної діяльності. 

Експериментальна методика поділялася на 5 етапів:

І – усвідомлення світоглядних позицій, вихід на філософсько-історичний, художньо-естетичний, глобальний, реґіональний, особистісний рівні ставлення студентів до природи через актуалізацію знань про екологічні проблеми, презентацію психолого-педагогічних досліджень, постановку проблем та настанову на успіх;

ІІ – вивчення й самоаналіз системи цінностей мотиваційної сфери й особливостей екологічної свідомості, усвідомлення студентами власних проблем у сфері взаємодії з природою за допомогою анкетування, опитування, діагностування, обговорення результатів самопізнання, рефлексії; 

ІІІ – постановка мети професійного зростання, цілепокладання, активізація суб’єктивного чинника, суб’єктної позиції студента щодо себе як майбутнього професіонала, усвідомлення можливостей саморозвитку, персоніфікація через ознайомлення з психолого-педагогічними уміннями, необхідними вихователю для екологічної освіти й виховання дітей дошкільного віку, та розробку персональної стратегії еколого-педагогічного самовдосконалення; 

ІV – становлення готовності до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників: мотиваційної (вироблення позитивного ставлення до природи й людей; екологічно-мотивованої поведінки), теоретичної (закріплення та збагачення знань про природу України, екологічні проблеми й методику ознайомлення дітей із природою) та практичної (набуття досвіду природоохоронної роботи, практичних умінь догляду за природою та взаємодії з нею, навичок формування екологічно-мотивованої поведінки), – за допомогою тренінгових вправ, навчальних ситуацій, перегляду фільмів природознавчої тематики та з досвіду роботи базового ДНЗ, спостереження майстер-класів із показом різних форм роботи екологічного спрямування, аналізу еколого-розвивального середовища, діагностування рівня екологічної вихованості дітей, участі в проектній діяльності, розробки, впровадження та презентації екологічних освітніх проектів; 

V – формування потреби в зворотному зв’язку та систематичній самодіагностиці в процесі консультативного спілкування, систематичного аналізу, обговорення та оцінювання діяльності студентів.
7. Аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи з підготовки майбутніх вихователів до формування екологічно мотивованої поведінки старших дошкільників підтвердив ефективність впровадження експериментальної методики в практику вищих навчальних закладів. Зростання рівня виконання контрольних завдань студентами експериментальної групи в порівнянні зі студентами контрольної групи довело, що використані на формувальному етапі методи і прийоми сприяли підвищенню навчальної мотивації та прагнень професійного самовдосконалення, позитивно позначилися на ставленні майбутніх вихователів до природи, усвідомленні мети, завдань екологічної освіти дітей, розумінні важливості вироблення в дошкільників екологічно мотивованої поведінки.
8. Теоретичне узагальнення й експериментальна перевірка основних положень дисертації довели, що в процесі еколого-педагогічної підготовки необхідно:

– надавати особливу увагу розвитку в кожного студента якостей „екологічної особистості” через вплив на мотиваційну та емоційну сфери, педагогічну допомогу в пошуку особистісних смислів у взаємодії з природним довкіллям;

– забезпечувати можливості реалізації власного педагогічного проекту в реальній обстановці дошкільного навчального закладу, переживання та закріплення почуття успішності через участь у колективних презентаціях, обговореннях своїх надбань і творчих досягнень інших студентів та вихователів;

– здійснювати моніторинг професійного зростання кожного студента через зворотний зв’язок, діагностику та самодіагностику, спостереження, консультативне спілкування.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Предметом подальших наукових розвідок може бути вдосконалення методики еколого-педагогічної підготовки у напрямку пошуку нових шляхів впливу на мотиваційну сферу майбутніх вихователів.
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