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Введение
Актуальность исследования. Современные условия жизни и деятельности человека в нашей стране характеризуются кардинальными изменениями во многих сферах, которые требуют инициативности, смелости, самостоятельных решений, умения быстро адаптироваться к нестабильному существованию. 

Проблема социальной и психологической адаптации актуализируется на современном этапе и в школе. Усиление явлений дезадаптивного характера в учебно-воспитательном процессе связано с увеличением непрогнозируемых критических ситуаций в повседневной жизни, особенно, как свидетельствует практика работы школы, они обостряются в момент поступления в школу, период первичного усвоения требований, предъявляемых новой социальной ситуацией. 

В психологической литературе проблема адаптации является достаточно традиционной (Ю.А. Александровский, Г.А. Балл, Ф.Б. Березин, П.С. Кузнецов). Выявлены особенности проявления адаптационных процессов в разных видах деятельности (Я. Стреляу, В.В. Суворова), рассмотрены факторы, детерминирующие этот процесс                                (И.С. Булах, Г. Гартманн, Н. Квинн, Д. Келли, М. Раттер, Г.А. Хомич).

Явление, противоположное процессу адаптации, - дезадаптация - трактуется как процесс, связанный с переключением с одних условий жизни на другие (Л.Н. Бережнова [22], А.В. Фурман [218], О.В. Хухлаева [224]). Среди наиболее универсальных проявлений психической дезадаптации называют преневротические нарушения, невротические реакции и состояния (Ю.А. Александровский [5], Ю.Ф. Антропов [12], В.Н. Арбузова [15], Н.Н. Заваденко [74], Д.Н. Исаев [88], Ю.С. Шевченко [232] и др.).

Актуальным в современных условиях является вопрос комплексного изучения дезадаптации детей в школе. Как свидетельствуют результаты научных исследований (М.Р. Битянова, Г.В. Бурменская, Г.М. Бреслав, И.А. Коробейников, Г.Ф. Кумарина, Н.Г. Лусканова, Н.Ю. Максимова, Р.В. Овчарова и др.), дети испытывают состояние дезадаптации при систематическом школьном обучении. Имеются в виду проблемы трудновоспитуемости и трудности в учебе (Н.Ю. Максимова, М. Раттер), медико-биологических (поведенческих, патохарактерологических)           (Г.Г.  Аракелов, Ю.Н. Вьюнкова, Н.Л. Коновалов, Е.Л. Кононко, В. Ларри, М.Д. Силвер, и др.) и социопатических дисфункций, усложняющих процесс социальной адаптации в любом возрасте (В.И. Гарбузов, А.И. Захаров, Л.П. Пономаренко, А.С. Спиваковская, О.В. Хухлаева и др.). 

В настоящее время от 15 до 40% детей испытывают явно выраженные психологические трудности при адаптации к школьной жизни (Н.В. Вострокнутов, 1995; В.А. Гурьева, 1996; Н.Н. Заваденко, 1999; В.В. Ковалев, 2001; Р.В. Овчарова, 1996; Т.Ю. Успенская, 1999 и др.). Уровень дезадаптации школьников и формы ее проявления колеблются от незначительных мотивационных и поведенческих нарушений до полного отказа посещать школу. При переходе детей к систематическому школьному обучению возрастает распространенность невротических реакций, нервно-психических и соматических расстройств в сравнении с дошкольным возрастом (Ю.Ф. Антропов [12], В.А. Гурьева, [64], Н.Т. Дубровинская [69], Н.Н. Заваденко [74] и др.).

При исследовании школьной дезадаптации особое внимание уделяется отдельным признакам, в частности, утомлению (М.М. Безруких, С.П. Ефимова), поведенческим нарушениям (Г.Г. Аракелов, В.А. Гурьева, Н.Ю.Максимова), учебной неуспеваемости (Л.В. Дзюбко, И.А. Коробейников, Н.Г. Лусканова), без достаточного учета комплекса психологических механизмов, определяющих содержание дезадаптивного процесса и, в особенности, его эмоциональной составляющей.

Анализ научной и научно-методической литературы показывает, что исследований, посвященных изучению проблем дезадаптации младших школьников, недостаточно, а изучение собственно эмоциональной дезадаптации, так часто наблюдаемой у учащихся младших классов в нашей стране, до настоящего времени не проводилось. Значимость прежде всего этого аспекта проблемы и обусловила выбор темы диссертационного исследования. 

Объект исследования – эмоциональная дезадаптация учащихся младшего школьного возраста. 

Предмет исследования – индивидуально-психологические и социально – психологические факторы эмоциональной дезадаптации.

Цель исследования – выявить влияние индивидуально-психологических и  социально-психологических факторов на возникновение и особенности проявления эмоциональной дезадаптации, а также изучить возможности ее предупреждения и коррекции у учащихся младшего школьного возраста.
Гипотеза исследования основывается на том, что эмоциональная дезадаптация в младшем школьном возрасте возникает и развивается под влиянием социально-психологических и индивидуально-психологических факторов, обусловливающих специфику ее проявлений. Изучив особенности проявлений эмоциональной дезадаптации и воздействие указанных факторов, можно разработать эффективную систему предупреждения и снижения эмоционально дезадаптационных проявлений у детей при переходе к систематическому обучению.

В соответствии с поставленной целью и выдвинутой гипотезой были определены задачи исследования:

1. Обосновать теоретический и методический подходы к изучению проблемы эмоциональной дезадаптации младших школьников.

2. Исследовать особенности проявлений эмоциональной дезадаптации в младшем школьном возрасте.

3. Изучить факторы, провоцирующие и усиливающие эмоциональную дезадаптацию первоклассников.

4. Разработать программу профилактики и коррекции эмоциональной дезадаптации учащихся начальной школы.

Методологической и теоретической основой исследования выступила культурно-историческая теория Л.С. Выготского, развитая и обобщенная в трудах И.В. Дубровиной, А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина и др.; теория обучения и развития Г.С. Костюка, реализованная в генетической психологии С.Д. Максименко, в работах Г.А. Балла, И.Д. Беха,                  М.И. Боришевского, Е.Л.Кононко, Н.Ю. Максимовой, Ю.А. Приходько, Т.М. Титаренко Г.А. Хомич и др.; положение о дисфункции социо- и психогенеза Ю.А. Александровского, Ф.Б. Березина, А.И. Захарова и др.


Методы исследования. В работе использован комплексный подход к изучению факторов эмоциональной дезадаптации детей. Главными методами исследования были: полуструктурированное интервью, Карта наблюдений Д. Стотта, систематические наблюдения за детьми (во время выполнения контрольных работ, ответов у доски, во внеклассных играх и воспитательных мероприятиях), наблюдение за педагогами в ходе учебно-воспитательного процесса, беседы с родителями, воспитателями, учителями, анкетирование, метод экспертных оценок; использовались также такие психодиагностические приемы: анкета определения уровня школьной мотивации Н.Г. Лускановой, тест тревожности Р. Тэммла, М. Дорки, В. Амена, тест школьной тревожности Б. Филлипса, опросник (детский) Г. Айзенка, методика измерения мотивации достижений Р.С. Немова «Запомни и воспроизведи рисунок», опросник «Анализ семейного воспитания» (АСВ) Э.Г. Эйдемиллера, В.В. Юстицкиса, тест «Стили педагогического общения» И.И. Рыдановой, социометрическая методика.

Процесс обработки данных исследования опирался на методы математической статистики: корреляционный и кластерный анализ.

Экспериментальной базой для проведения исследований были: Учебно-воспитательный комплекс: Луганская городская школа-гимназия № 52 и средняя школа № 60 г. Луганска. Всего исследованием было охвачено 240 учащихся (134 мальчика и 106 девочек), 6-8 летнего возраста, обучавшихся в 1-х классах, 28 учителей и воспитателей групп продленного дня, 80 родителей.

Надежность и достоверность полученных данных обеспечены комплексным (аналитическим, экспериментальным) исследованием проблемы; использованием валидных и надежных диагностических методик, адекватных цели и задачам работы; репрезентативностью исходной выборки участников исследования; объединением количественного и качественного анализа экспериментальных данных, использованием методов статистической обработки материала.

Научная новизна и теоретическая значимость работы заключается: в обосновании понятия «эмоциональная дезадаптация младшего школьника»; определении уровней дезадаптации, форм ее проявления (эмоциональная нестабильность, агрессивность, тревожность, отстраненность) и видов (первичная и вторичная; явная и скрытая); выявлении обусловливающих дезадаптацию факторов: индивидуально-психологических и социально-психологических. 
Практическое значение исследования заключается в разработке комплексной методики для диагностики уровня эмоциональной дезадаптации; в установлении и разработке системы профилактической и психокоррекционной работы, которая может быть широко использована в условиях школы. Предложены методические рекомендации по предупреждению эмоциональной дезадаптации для учителей, родителей. На материалах диссертации разработаны и преподаются автором спецкурсы для учителей начальной школы, воспитателей дошкольных учреждений и практических психологов на курсах повышения квалификации педагогических работников. Результаты исследования могут быть применены в процессе преподавания курса детской и возрастной психологии.

На защиту выносятся следующие положения.

1. При переходе к систематическому обучению у первоклассников нередко возникает эмоциональная дезадаптация как психическое состояние, вызванное стойким напряжением и выражающееся в изменении механизмов саморегуляции, снижении продуктивности познавательных процессов и возникновении коммуникативных проблем.

2. Эмоциональная дезадаптация младших школьников обусловливается индивидуально-психологическими характеристиками личности: темпераментом (уровнем экстраверсии-интроверсии, нейротизмом), личностной тревожностью, мотивацией избегания неудач и социально-психологическими факторами: типом семейного воспитания, стилем взаимоотношений педагога, уровнем психолого-педагогической компетентности учителя, взаимоотношениями с одноклассниками.

3. Психопрофилактическая и коррекционная работа направлена на уменьшение влияния индивидуально-психологических и социально-психологических факторов эмоциональной дезадаптации. Психопрофилактика ориентирована на изменение условий семейного воспитания, на совершенствование образовательной работы учителей. Психокоррекция обращена на  снижение эмоционального напряжения, выработку эффективной модели поведения у эмоционально дезадаптированных школьников.
Апробация и внедрение результатов исследования. Материалы исследования докладывались на Всеукраинских научно-практических конференциях «Проблемы становления жизненной компетенции личности школьников» (Луганск, 2000), «Научно-методическое сопровождение модернизации начального образования» (Луганск, 2002), методических семинарах практических психологов, методистов, учителей начальной школы, заведующих и воспитателей дошкольных учреждений г. Луганска, на заседаниях лаборатории социальной психологии личности Института социальной и политической психологии АПН Украины. 

Теоретические подходы и экспериментальные результаты обсуждались на заседаниях кафедры психологии Луганского государственного педагогического университета, кафедры философии и социологии образования Луганского института последипломного педагогического образования.

Разработанная коррекционная программа по предупреждению эмоциональной дезадаптации внедрена в учебно-воспитательный процесс Луганской городской школы-гимназии № 52. По материалам методического пособия «Эмоциональная дезадаптация младшего школьника» читается спецкурс для практических психологов на курсах повышения квалификации Луганского института последипломного педагогического образования.

Основные положения и результаты исследования отображены в публикациях автора, из них 4 в специальных изданиях ВАК Украины.

Структура диссертации. Диссертация состоит из вступления, трех разделов, выводов, списка использованных источников и приложения. В диссертации содержится 7 таблиц, 24 рисунка, 21 приложение на 70 страницах. Список литературы включает 261 источник. Объем роботы – 180 страниц.        

ВЫВОДЫ

Обобщая результаты исследования эмоциональной дезадаптации детей младшего школьного возраста можно сделать следующие выводы.

1. Эмоциональная дезадаптация как нарушения эмоционального равновесия и отношений между ребенком и школьной средой чаще проявляется в период перехода детей к систематическому обучению, так как именно эмоциональный компонент в структуре адаптационных механизмов доминирует на данном возрастном этапе.

Под эмоциональной дезадаптацией детей младшего школьного возраста мы понимаем психическое состояние, вызванное стойким, длительным напряжением и выражающееся в дисфункции механизмов саморегуляции, снижении продуктивности познавательных процессов и обострении коммуникативных проблем.

2. Интерпретация результатов исследования дала возможность в соответствии с качественными показателями установить:

а) критерии эмоциональной дезадаптации. В качестве критериев выступили: устойчивое состояние эмоционального напряжения (тревожность, страх) и нарушения саморегуляции (повышенная двигательная активность, чрезмерная пассивность); 

б) наиболее распространенные формы проявления эмоциональной дезадаптации: эмоциональная нестабильность, тревожность, агрессивность и отстраненность; 

в) выявить уровни эмоциональной дезадаптации. Для детей с высоким уровнем эмоциональной дезадаптации, характерно доминирование сразу нескольких симптомов, включая повышенную тревожность, излишнее волнение, эмоциональную неустойчивость. Дети со средним уровнем эмоциональной дезадаптации отличаются преимущественно повышенной возбудимостью. Третья группа детей с низким уровнем эмоциональной дезадаптации выделяются замкнутостью, малообщительностью. В отношениях со взрослыми и одноклассниками в одних случаях они демонстрируют агрессивность, враждебность, в других – отстраненность; 

г) определить эмоциональную дезадаптацию по времени возникновения: первичную (ПЭД) и вторичную (ВЭД). О наличии первичной эмоциональной дезадаптации свидетельствует явный отказ от посещения школы при переходе к систематическому обучению (начало учебного года), о вторичной – безразличное или негативное отношение, возникающее после завершения первичного адаптационного процесса.

д) различить эмоциональную дезадаптацию по степени выраженности явную и скрытую. О явной эмоциональной дезадаптации (ЯЭД) свидетельствуют: отказ от нахождения в школе; неблагополучие личностного плана – повышенная тревожность, страхи, нарушения поведения. Скрытая эмоциональная дезадаптация (СЭД) отличается тем, что нет стойкого (постоянного) отказа от посещения школы, видимых признаков нарушения социального поведения. Это состояние характеризуется не выраженностью позитивных эмоций, связанных с учебой, общением со сверстниками. Речь идет о чрезмерной склонности к уединению, печали, угнетенности. 

3. Получила подтверждение выдвинутая гипотеза о влиянии социально-психологических и индивидуально-психологических факторов, обусловливающих специфику проявлений эмоциональной дезадаптации. К индивидуально-психологическим факторам относятся: меланхолический тип темперамента (эмоциональная нестабильность, интроверсия), высокий уровень тревожности, мотивация избегания неудачи; к социально-психологическим: негармонический тип семейного воспитания, неблагоприятный эмоциональный микроклимат в семье, авторитарный стиль взаимодействия учителя с учащимися, психологическая и педагогическая некомпетентность учителя, нарушения взаимоотношений с одноклассниками.

4. С целью нивелирования психологических факторов, детерминирующих эмоциональную дезадаптацию в младшем школьном возрасте, разработана и внедрена программа профилактики и коррекции эмоциональной дезадаптации. Профилактика направления на: 

а) изменение условий семейного воспитания (повышение психолого-педагогической компетентности родителей, культуры их взаимодействия с детьми); 

б) совершенствование образовательной работы учителей (гуманизация межличностных отношений в классе, создание благоприятного психологического климата в коллективе; повышение психолого-педагогическоой компетенции учителей);

в) психологическую помощь детям (коррекция эмоциональной дезадаптации).

5.Реализация психопрофилактической и коррекционной программы привела к снижению влияния социально-психологических и индивидуально-психологических факторов на процесс развития эмоциональной дезадаптации у первоклассников. Сравнительный анализ результатов заключительного этапа контрольного эксперимента с начальными данными, свидетельствует о значительном снижении уровня эмоциональной дезадаптации, так высокий уровень дезадаптации (46,6%) в начале исследования снизился более чем вдвое (20%). Произошли существенные изменения среднего и низкого уровней. Значимым результатом является то, что у 20,1% первоклассников после коррекции эмоциональная дезадаптация была полностью преодолена.

6. В целом, результаты проведенного исследования дают возможность утверждать, что в учебно-воспитательный процесс школы необходимо включить работу по предупреждению эмоциональной дезадаптации у детей младшего школьного возраста. 

Разработанные и апробированные в системе школы способы оказания психологической помощи и коррекции эмоционально дезадаптированным первоклассникам позволяют рекомендовать их для подготовки будущих учителей, психологов и для повышения квалификации педагогических кадров.

7. Проведенное исследование полностью не исчерпывает всех проблем, связанных с эмоциональной дезадаптацией детей младшего школьного возраста, что позволяет наметить направление дальнейших поисков решения таких вопросов, как адаптация на последующих этапах школьного обучения, взаимосвязь эмоциональной дезадаптации с другими ее формами, влияние механизмов компенсации и декомпенсации на адаптивные процессы.
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