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b) Список Условных сокращений

ЭМ – энергетическое машиностроение

ЖЦ - жизненный цикл

ЖЦР – жизненный цикл разработки

НИИ – научно-исследовательский институт

НПО – научно-производственное объединение

УП - управление проектом

ИС – информационные системы

ИT – информационные технологии

СИП – система информационной поддержки

НИР – научно исследовательские работы

ТЗ – техническое задание

ОПД – основные проектные действия

ЕИП – единое информационное пространство

ИИС – интегрированная информационная среда

БП – бизнес-процессы

РСА - регулярные схемы алгоритмов

РССМ - регулярные схемы системных моделей

РССП – регулярные схемы сети процессов

АРМ – автоматизированные рабочие места

БД – база данных
СППР – система поддержки принятия решений

Введение

Актуальность темы исследования. В настоящее время деятельность предприятий энергетического машиностроения (ЭМ) осуществляется в эпоху экономики знаний и базируется на использовании современных информационных технологий (ИТ) c учетом таких особенностей продуктов ЭМ, как: высокий уровень уникальности, сложность и наукоемкость, единичный характер разработки и производства, широкая номенклатура изделий, требующих сопровождение по всем стадиям жизненного цикла, длительные сроки и значительные затраты на разработку в соответствии с требованиями заказчика. С учетом указанных особенностей, деятельность по созданию продуктов ЭМ целесообразно осуществлять на основе методологии управления проектами.

Одним из существенных направлений сокращения сроков проектов создания продуктов ЭМ, повышение конкурентоспособности и оперативной перестройки предприятия в соответствии с изменениями конъюнктуры рынка является внедрение ИТ на всех этапах жизненного цикла проектов. Таким образом, важным аспектом деятельности предприятий ЭМ является соответствие необходимому уровню IT-готовности, требует значительных объемов инвестиций. Под термином «IT-готовность» рассматривается способность предприятия к достижению своей миссии путем максимально эффективного использования современных ИТ.

Одним из возможных направлений решения задачи эффективного инвестирования в развитие комплексного использования прогрессивных ИТ является внедрение методологии управления проектами и программами. Таким проблемам большое внимание уделено в работах зарубежных и отечественных ученых, в частности: Танаки Х., Захмана Дж. А., Зиндера Е. З., Буркова В. Н., Бушуева С. Д., Кошкина К. В., Чернова С. К. Однако в проанализированных источниках отсутствуют конкретные методы и модели, позволяющие обеспечить формирование содержания проектов и программ повышения IT-готовности предприятий.

В работах Глушкова В. М., Норенкова И. П., Евгенева Г. Б. рассматриваются вопросы проектирования информационных систем с позиций обеспечения технических и ресурсных характеристик, но отсутствуют четкие рекомендации по реализации процессов их внедрения с учетом текущих потребностей предприятия, ограничений во времени и финансовых возможностей.

Таким образом, актуальной научно-прикладной задачей является разработка моделей и инструментальных средств управления проектами и программами повышения ІТ-готовности предприятий для реализации портфеля создания продуктов ЭМ.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена на кафедре компьютерных наук Сумского государственного университета в соответствии с тематикой научных планов 2008-2012 г.г., в том числе в рамках госбюджетных научно-исследовательских работ: «Разработка теоретических основ стратегического управления проектами и программами развития предприятий энергетического машиностроения»  (ДР № 0112U001573), «Разработка научно-методических основ и информационных средств проектирования способных самообучаться адаптивных систем управления технологическими процессами» (ДР № 0109U001380), «Теоретико-методологические и технологические основы системы управления ВУЗом как инновационной» (№ ДР 0109U001377). Вклад автора заключается в уточнении понятийного аппарата области знаний управления проектами и программами, в разработке подходов и методов классификации и оценки уровня IT-готовности предприятий ЭМ.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка методов и моделей формирования программ повышения IT-готовности для увеличения эффективности реализации портфеля проектов создания продуктов энергетического машиностроения.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие научные задачи:

· провести анализ современного состояния и перспектив развития предприятий ЭМ путем применения современных ИТ и внедрения проектного подхода к реализаций портфеля проектов создания продуктов ЭМ;

· разработать модели формирования организационной структуры предприятия ЭМ с учетом многовариантности информационной поддержки процессов разработки, производства и управления с точки зрения реализации программ повышения IT-готовности;

· разработать модель оценки текущего и запланированного состояния IT-готовности предприятия;

· разработать модель определения приоритетности проектов по видам обеспечения и структурным элементам в программе повышения IT-готовности;

· разработать метод формирования программы повышения IT-готовности для роста эффективности реализации портфеля проектов создания продуктов ЭМ;

· разработать архитектуру СППР для управления программой повышения IT-готовности и внедрить результаты в практику деятельности предприятий ЭМ.

Объект исследования: процессы управления проектами и программами повышения IT-готовности предприятий ЭМ.

Предмет исследования: модели и методы управления содержанием и сроками проектов и программ повышения ІТ-готовности предприятий ЭМ.

Методы исследования. В качестве методологической основы для решения поставленных в работе задач были использованы следующие методы: методы системного проектирования образцов сложной техники энергетического машиностроения для описания процессов разработки, производства и управления; методы проектного менеджмента и управления инновационными проектами и программами предприятий (Р2М) для определения основных направлений достижения поставленной цели исследования, методы теории синтеза информационных систем для определения структуры программ повышения IT-готовности с учетом особенностей организационной структуры предприятий энергетического машиностроения и структуризации проектов повышения IT-готовности, методы теоретико-множественного и логико-алгоритмического моделирования для формирования и анализа процессов реализации портфелей проектов создание новой техники, процессов реализации проектов и программ повышения IT-готовности, метод непрямой оценки состояния системы И. Леунга путем его применение для определения приоритетности проектов в рамках программы повышения IT-готовности.

Научная новизна полученных результатов состоит в следующем:
впервые:

· разработан метод формирования программы повышения IT-готовности для обеспечения эффективной реализации портфеля проектов  создания продуктов ЭМ, который, в отличии от существующих, на основе анализа рассогласований между текущим и планируемым состоянием IT-готовности позволяет определять содержание и приоритетность проектов с учетом ограничений во времени и финансовых возможностей предприятия

· разработана модель оценивания текущего и планируемого состояния  IT-готовности, которая, в отличии от существующих, учитывает влияние состояния системы информационной  поддержки  на реализацию портфелей проектов создания продуктов ЭМ в виде интегрированного показателя, который формируется на основе весового оценивания видов обеспечения элементов и уровней организационной структуры предприятия;

усовершенствовано:

· модели формирования структуры системы информационной поддержки  на базе логико-алгоритмических моделей языка регулярных схем сети процессов, которые учитывают варианты интеграции для формирования содержания проектов и программ повышения IT-готовности;

получило дальнейшее развитие:

· модель непрямой оценки состояния системы  И. Леунга путем  ее применения для определения приоритетности проектов при формировании содержания программы повышения IT-готовности.

Практическое значение полученных результатов. Изложенные в диссертации теоретические положения, разработанные подходы и полученные результаты доведены до уровня методик и рекомендаций по реализации миссии предприятия через формирование портфеля проектов создания продуктов ЭМ с точки зрения повышения IT-готовности предприятия.

К результатам, имеющих наибольшее практическое значение, относятся: предложенный подход, позволяющий формировать стратегию внедрения ИТ в отдельных подразделениях с позиций целей программы повышения IT-готовности предприятия в целом с учетом ограничений во времени и финансовых возможностей; разработан инструментарий, позволяющий менеджерам проектов создания продуктов ЭМ и менеджерам программ повышения IT-готовности принимать согласованные решения по развитию предприятия, для менеджеров программ повышения IT-готовности создан научно-методическую базу с структуризации программ повышения IT-готовности, созданием иерархической структуры работ по отдельным проектам повышения IT-готовности в целом; предложено интегрированный показатель IT-готовности предприятия, который отображает состояние и варианты возможного развития, что позволяет выполнять целенаправленный отбор вариантов инвестирования в развитие системы информационной поддержки процессов разработки, производства и управления.

Предложенный комплекс моделей и методов доведены до уровня инженерных методик управления программами повышения IT-готовности предприятия. Результаты диссертационного исследования внедрены на предприятиях энергетического машиностроения, что подтверждается соответствующими актами:

· в ПАО «Научно-производственное объединение им. М. В. Фрунзе» (акт внедрения от 25.05.2012 г.).

· в ОАО «Научно-исследовательский и проектно-конструкторский институт атомного и энергетического насосостроения» (акт внедрения от 10.05.2012 г.).

Полученные в ходе исследования результаты внедрены в учебный процесс Сумского государственного университета при подготовке специалистов по специальности «Информационные технологии проектирования» (акт внедрения от 28.05.2012 г.).
Личный вклад соискателя. Все основные научные положения, выводы и рекомендации диссертационной работы получены автором лично.

В публикациях, написанных в соавторстве, автору диссертации принадлежат: классификация проектных действий с позиции теоретико-множественного представления, описание вариантов в рамках единого информационного пространства и механизмы повышения IT-готовности [1]; концепция формирования структуры программ повышения IT-готовности предприятий ЭМ [ 2]; модель внедрения программы повышения IT-готовности как системы управления компетенциями [3]; метод применения системного подхода к разработке структурно-функциональных моделей продуктов ЭМ [4]; модель программы повышения IT-готовности [5]; методы формирования моделей текущего и запланированного состояний программ повышения IT-готовности [6]; системные модели интеграции работ конструкторской и технологической подготовки производства [8]; особенности внедрения параллельного инжиниринга в проектах разработки сложной техники [9], основные принципы проектного подхода при реализации программ развития предприятий ЭМ [10] особенности перехода к проектно-ориентированному типу управления на примере ЭМ [11]; подходы к использованию параллельного инжиниринга как идеологии управления жизненным циклом изделий [12, 16, 18], варианты по использованию мультипроектного подхода к созданию продуктов ЭМ [13, 15], подходы к формированию программ повышения IT-готовности предприятий ЭМ [14, 17, 19].

Апробация результатов диссертации. Основные результаты диссертационной работы, выводы и предложения докладывались, обсуждались и получили одобрение на международных научно-практических конференциях: «Управление проектами в развитии общества (г. Киев, 2009 г., 2012 г.), «Современные информационные технологии в экономике и управлении предприятиями, программами и проектами» (г. Харьков, 2009 г.), «Интегрированные компьютерные технологии в машиностроении» (г. Харьков, 2009 г., 2010 г.), «Проблемы создания и обеспечения жизненного цикла авиационной техники» (м . Харьков, 2010 г., 2011 г.), «Вакуумная, компрессорная техника и пневмоагрегаты» (г. Москва, 2010 г.), «Управление проектами: состояние и перспективы» (г. Николаев, 2010 г., 2011 г.), «Новые технологии в машиностроении» (г. Харьков - Рыбачье, 2010 г.).

Публикации. По теме диссертации опубликовано 19 работ, из которых 8 входят в перечень профессиональных изданий Украины (3 статьи - в научно-технических журналах, 5 статей - в сборниках научных трудов), 11 тезисов докладов - в материалах научных конференций. Общий объем публикаций - 4,75 п.л., из них 3,85 п.л. принадлежат лично автору.

Структура работы. Диссертационная работа содержит введение, четыре главы, приложения и список использованных источников. Полный объем составляет 184 страницы, 15 таблиц, 30 рисунков, из которых 6 таблиц и 5 рисунков на 11 отдельных страницах, 4 приложения на 16 страницах, список использованных источников из 155 наименований на 18 страницах.

ВЫВОДЫ

В диссертационной работе на основе проведенного исследования решено актуальную научно-прикладную задачу разработки моделей, методов и инструментальных средств управления проектами и программами повышения IT-готовности предприятий для реализации портфеля проектов создания продуктов ЭМ. Так же большое внимание в работе уделялось углублению и развитию теоретических положений процессов управления проектами и программами повышения IT-готовности и разработка практических рекомендаций по формированию содержания проектов и программ повышения IT-готовности предприятия ЭМ. Так же в работе была достигнута цель исследования, которая состояла разработке методов, моделей формирования программ повышения IT-готовности для увеличения эффективности реализации портфеля проектов создания продуктов энергетического машиностроения.

1. Анализ современного состояния и перспектив развития предприятий ЭМ позволил определить наличие связей между эффективностью реализации портфеля проектов создания продуктов ЭМ и состоянием информационной системы предприятия и доказал необходимость учета ее текущего и желаемого состояний при принятии решения по формированию содержания программы развития информационной системы предприятия ЭМ. Для возможности формализации в количественном видов указанных состояний был введен термин «IT-готовность», раскрытие сущности которого позволило сформировать концептуальную основу метода формирования программы повышения IT-готовности.

2. Для получения вариантов интеграции, учитывая особенности проектов создания продуктов ЭМ, следующие этапы разработки продуктов ЭМ, как процессы конструирования, рабочего, функционального, технологического проектирования и основные процессы разработки было построено модели вариантов интеграции проектных действий на рабочих местах, составляющих основу формирования организационной структуры предприятия ЭМ с учетом многовариантности системы информационной поддержки процессов разработки, производства и управления с точки зрения управления программой повышения IT-готовности.

3. На основании предложенной классификации видов обеспечения по направлениям развития систем информационной поддержки процессов создания продуктов ЭМ соответствии функциональной специализации элементов организационной структуры предприятия построена модель оценки текущего и запланированного состояний IT-готовности, с помощью которой уровень IT-готовности предприятия выражается в виде интегрированного показателя, формируется на основе экспертной оценки состояния видов обеспечения, элементов и уровней организационной структуры предприятия. Предложен комплекс показателей IT-готовности на всех уровнях организационной структуры по видам обеспечения, с использованием процедур в соответствии с принятой стратегии оценивания.

4. Для определения приоритетности проектов была разработана модель формирования программы повышения IT-готовности на основе модели косвенной оценки состояния системы И. Леунга. Приоритетность определяться путем оценки влияния изменения уровня IT-готовности на сокращение стоимости и времени реализации портфеля проектов создания продуктов ЭМ.

5. Углубление и развитие теоретических положений процессов управления проектами и программами повышения IT-готовности позволили разработать метод формирования программы повышения IT-готовности для решения задачи формирования содержания и планировании реализации программы повышения IT-готовности с учетом приоритетности проектов, временных ограничений и ресурсных возможностей предприятия с последующей оценкой ее эффективности с точки зрения уменьшения расходов на реализацию портфеля проектов создания продуктов ЭМ. Предложено оценивать эффективность программы IT-готовности как уменьшение расходов на реализацию портфеля проектов.

6. Разработана архитектура системы поддержки принятия решения при формировании и управлении программой повышения IT-готовности с использованием объектно-ориентированного подхода и языка UML. Данные инструментальные средства были использованы при разработке и планировании реализации проектов развития предприятий ЭМ. Результаты диссертационного исследования апробированы и внедрены на машиностроительных предприятиях г. Сумы для решения задач повышения эффективности их деятельности.
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