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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Міжнародні передачі товарів військового призначення являють собою глибоко укорінене явище, характерне для розвитку сучасних міжнародних відносин. Це обумовлено суверенним правом держав одержувати в цілях оборони озброєння та військову техніку (ОВТ), які надходять, зокрема, із зовнішніх джерел. В основі державної політики щодо збройового експорту лежить багато чинників, а її реалізація призводить до різноманітних наслідків для країн-постачальників, посередників, кінцевих споживачів, третіх країн, міжнародної спільноти в цілому. Залежно від конкретної ситуації, даний вид зовнішньої діяльності в деяких випадках здатний сприяти укріпленню регіональної і глобальної безпеки та стабільності, в інших - призводити до посилення напруженості та дестабілізації, підвищення небезпеки виникнення воєнного конфлікту або надавати наявним конфліктам більш тривалий та гострий характер. 

На практиці цей елемент системи міжнародних відносин здатний об’єднувати її учасників заради стратегічного партнерства або, навпаки, стримувати інтеграційні процеси. Незважаючи на доволі обмежену частку обсягів торгівлі зброєю в загальносвітовому товарообігу, саме військово-технічне співробітництво (ВТС) держав визначає рівень взаємної довіри, значною мірою впливає на формування та подальший характер відносин між ними, тому його дослідження набуває додаткової наукової та практичної актуальності.

В політиці більшості країн світу торгівля зброєю залишається одним з ключових питань. В першу чергу, це пов'язано з їхнім прагненням мати достатньо оснащені збройні сили, здатні ефективно виконувати покладені на них особливі функції. На сьогодні лише окремі держави, включаючи Сполучені Штати Америки, Францію та Велику Британію, в змозі повністю задовольнити потреби національних військових формувань в необхідних видах та кількості ОВТ власного виробництва, тому міжнародні поставки озброєння та військової техніки залишаються перспективним видом діяльності, що тісно пов'язаний із зовнішньою політикою усіх учасників експортно-імпортних операцій, набуваючи, таким чином, глобального характеру.

З проголошенням незалежності перед Україною постали нові зовнішньополітичні та зовнішньоекономічні проблеми, в тому числі необхідність здійснення такого специфічного виду діяльності, як експорт озброєнь, що значною мірою визначає роль держави в сучасній системі міжнародних відносин. Процес її становлення та незалежного розвитку потребує створення відповідних структур, механізмів та принципів взаємодії із геополітичним середовищем, які б сприяли затвердженню репутації України як відповідального та прогнозованого партнера, забезпечували необхідні передумови для подальшої інтеграції держави до світової системи політичного, торговельно-економічного, науково-технічного, гуманітарного співробітництва. Одним з елементів забезпечення повноцінного функціонування такої структури виступає державне регулювання зовнішньої діяльності, важливою складовою частиною якої є політика партнерства у військово-технічній сфері та контролю за міжнародними передачами озброєнь, військової техніки, товарів та технологій подвійного призначення.

З огляду на те, що задля розв’язання комплексу загальнодержавних проблем, в тому числі скорішого виводу національної економіки з кризового стану за рахунок валютних надходжень, Україна претендує на стале місце серед провідних світових експортерів озброєнь і водночас намагається дотримуватись вимог міжнародного контролю, її діяльність щодо утримання на збройових ринках не повинна дисонувати з політикою держави-учасниці міжнародних режимів з питань експорту товарів військового призначення, яка також бере активну участь у підтриманні регіональної та глобальної безпеки. Таким чином, необхідність забезпечення балансу політичних, економічних та інших національних інтересів, пов’язаних із експортом ОВТ, визначає доцільність наукового вивчення даної проблеми.

Системний аналіз політики України в галузі експорту озброєнь в 90-ті роки ХХ століття має суттєве значення для вироблення, з урахуванням набутого досвіду, виваженої стратегії на найближчу та віддалену перспективу, оптимізації структури органів виконавчої влади, задіяних в її реалізації, законодавчого закріплення концептуальних основ та принципів регулювання експортом ОВТ. Доцільність проведення дослідження обумовлена також тим, що десятирічний досвід міжнародної діяльності України на світовому ринку озброєнь засвідчує певну непослідовність, в окремих випадках на межі порушень державою її міжнародних зобов’язань, у прийнятті та реалізації зовнішньополітичних рішень. Разом з тим, недооцінка причинно-наслідкових зв’язків взаємодії національної системи експорту озброєнь із зовнішнім середовищем, а також недосконалість державно-управлінської діяльності у даній галузі, можуть призвести до негативних наслідків для України.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика дисертаційної роботи є складовою частиною комплексної програми науково-дослідних робіт Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Розробка міжнародно-правових, політичних та економічних основ розбудови Української Держави" (номер державної реєстрації 97128) та наукової теми кафедри міжнародних відносин та зовнішньої політики Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Зовнішньополітична стратегія України в контексті розбудови нової європейської архітектури" (номер державної реєстрації 97129).

Наукове завдання, яке вирішує автор, полягає в аналізі впливу внутрішніх та зовнішніх чинників на процес формування політики України в сфері міжнародних передач товарів військового та спеціального призначення, виробленні механізмів підвищення її ефективності.

Метою роботи є визначення, на підставі комплексного аналізу, концептуальних основ формування та стратегічних напрямків реалізації державної політики України щодо збройового експорту в умовах забезпечення національних інтересів, регіональної та глобальної безпеки.

Визначена мета передбачає вирішення таких завдань дослідження: 

- встановити можливість розширення категорійно-понятійного наукового апарата проблеми, що досліджується;

- зробити оцінку збройового експортного потенціалу України та ефективності його реалізації;

- провести аналіз дієздатності системи державного управління та контролю за експортом військово-технічної продукції та її відповідності міжнародним зобов'язанням України;

- визначити та охарактеризувати основні періоди державної політики щодо збройового експорту у 90-ті роки ХХ століття, дослідити зовнішні та внутрішні фактори впливу на її формування та реалізацію (політичний та економічний аспекти);

- обґрунтувати основні концептуально-стратегічні засади та напрямки розвитку політики України в галузі експорту озброєнь.

Об`єктом дослідження виступають міжнародні передачі товарів військового та спеціального призначення.

Предмет дослідження – державна політика України в галузі експорту озброєнь в період, що розглядається. 
Методи дослідження. Виходячи із специфіки об'єкта дослідження, автор обирає як основні методи аналізу - системний, проблемно-історичний, нормативний, емпіричний. 

Застосування принципів системної теорії створює основу для визначення елементів системи національного експорту ОВТ та системи міжнародного ринку військової продукції, з’ясування їх функціональних зв’язків, висвітлення внутрішнього та зовнішнього середовища, у якому відбувається державна політика щодо міжнародних передач продукції військового та спеціального призначення. 

Використання проблемно-історичного підходу дозволяє визначити та охарактеризувати основні періоди розвитку політики України в галузі міжнародних передач товарів військового та спеціального призначення, які формувались під впливом комплексу політичних, економічних та військових факторів. 

Доцільність застосування нормативного методу дослідження обумовлена тим, що збройовий експорт являє собою регульовану соціальну систему, діяльність елементів якої (державна політика) регламентується на національному та міжнародному рівнях.

Політика держави в галузі міжнародних передач продукції військового та спеціального призначення може бути предметом як теоретичного, так і емпіричного аналізу, що спирається на реально існуючу в практиці міжнародних відносин взаємодію у цій галузі через політичну, економічну та військову обумовленість. Застосування емпіричного методу виступає певною запорукою наукової об'єктивності та достовірності результатів дисертаційного дослідження.

Хронологічні межі дослідження охоплюють 90-ті роки ХХ століття, коли Україна, ставши повноцінним самостійним суб`єктом міжнародних відносин, використовує наявні політичні та економічні передумови здійснення збройового експорту для забезпечення національних інтересів. Верхня межа досліджуваного періоду – 2000 рік, в якому, за усталеною міжнародною практикою, спеціалізованими національними та міжнародними експертно-аналітичними структурами підбиваються підсумки результатів діяльності держав на світовому ринку озброєнь за попередній рік та десятиліття в цілому.
Наукова новизна дисертаційного дослідження визначається тим, що автором:

- доведено системну сутність національного експорту товарів військового призначення і світового ринку озброєнь та військової техніки із притаманними ним, як соціальним системам, характеристиками;
- зроблено акцент на вивченні причинно-наслідкових зв’язків політичного аспекту системи експорту озброєнь, обгрунтовано, що торгівля ОВТ невід'ємно пов’язана з політикою міждержавних відносин і є одним з дієвих інструментів її реалізації;

- визначено, що міжнародні передачі товарів військового призначення мають двозначний вплив на стан національної, регіональної та міжнародної безпеки: як стабілізуючий, так і дестабілізуючий, через що наведена сфера потребує окремого цілеспрямованого регулювання (політики) з боку країн-учасниць;

- встановлено взаємозв’язок ефективності політики України в галузі міжнародних передач ОВТ з наявними експортними можливостями, рівнем та формою державного управління щодо їх використання, яке, у свою чергу, обумовлюється міжнародними зобов’язаннями країни у цій сфері; 

- розроблено авторську концепцію періодизації національної політики щодо міжнародних передач продукції військового та спеціального призначення на підставі комплексного аналізу внутрішніх та зовнішніх чинників формування кожного з етапів;

- викладено концептуальні основи формування та реалізації політики України в галузі експорту озброєнь. Для її забезпечення сформульовано рекомендації організаційно-управлінського характеру щодо: оптимізації системи контролю за експортом ОВТ, посилення державного протекціонізму та підвищення економічної ефективності національного збройового експорту, вдосконалення порядку державного регулювання міжнародних передач товарів військового призначення, зокрема, шляхом прийняття Верховною Радою України "Концепції військово-технічного співробітництва України з іноземними державами", законів "Про військово-технічне співробітництво України з іноземними державами" та "Про державний контроль за міжнародними передачами товарів військового призначення". 
Практичне значення результатів дисертаційного дослідження визначається його актуальністю, новизною та сукупністю положень, що виносяться на захист. Матеріали, основні положення та наукові висновки дослідження можуть бути використані органами законодавчої та виконавчої влади, до компетенції яких входять питання військово-технічного співробітництва України з іноземними державами, національними суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності, спеціально уповноваженими на проведення експортно-імпортних операцій з товарами військового та спеціального призначення, а також спеціалізованими науково-дослідними установами. Зокрема, для:

- теоретичної та практичної оцінки впливу українського збройового експорту на рівень військово-політичної стабільності у регіонах, до яких він здійснюється, а також на процес трансформації системи міжнародних відносин в цілому;

- перспективної розробки та реалізації державної політики щодо експорту озброєнь та військової техніки;

- формування стратегії нарощування експортного потенціалу країни у військово-технічній сфері, його просування на регіональних ринках;

- прогнозування політики держав - провідних світових експортерів/імпортерів зброї, визначення зовнішньополітичного курсу України щодо них;

- забезпечення національних інтересів в рамках участі держави в міжнародній системі експортного контролю;

- удосконалення чинної правової бази.
Практичні рекомендації дисертанта щодо законодавчого оформлення військово-технічного співробітництва з іноземними державами; перспективних для України товарних та регіональних сегментів світового ринку озброєння; використання особливостей міждержавних відносин в окремих регіонах в національних інтересах України; прогнозування можливих військово-політичних наслідків експортних операцій для регіональної та глобальної стабільності; створення механізму запобігання безпідставним звинуваченням України в порушенні вимог міжнародного експортного контролю; усунення внутрішньої конкуренції між національними експортерами ОВТ; нарощування експортного потенціалу національного військово-промислового комплексу – реалізуються Державною компанією з експорту та імпорту продукції і послуг військового та спеціального призначення “Укрспецекспорт”, про що є відповідний відзив.

Крім того, матеріали роботи можуть бути використані при розробці нормативних та спеціальних курсів у вузах з проблем міжнародних відносин, національної та міжнародної безпеки, проблем конверсії.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Наукові результати дисертаційного дослідження оприлюднені у виступах на наукових конференціях в Інституті міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка 13 квітня 2000 року та 18 жовтня 2001 року. Тези виступів опубліковані.

Публікації. Основні наукові положення дисертаційного дослідження опубліковані в шести одноосібних наукових статтях загальним обсягом 2,6 авторських аркуші.

Структура дисертації обумовлена змістом наукової проблеми, метою та основними завданнями роботи. Вона складається з вступу, трьох розділів та дев'яти підрозділів, висновків та списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи становить 192 сторінки, в тому числі 17 сторінок – перелік 208 найменувань джерел українською, російською та англійською мовами.
ВИСНОВКИ
Проблема впливу внутрішніх та зовнішніх чинників на формування експортної політики України щодо передач товарів військового і спеціального призначення, а також механізмів забезпечення її ефективності є недостатньо опрацьованою в науковому плані, належить до одного з найменш розроблених об'єктів наукового аналізу. Огляд наявних наукових праць та публікацій з даної тематики засвідчив переважну увагу до економічної складової збройового експорту, їх обмеженість розглядом окремо взятих експортно-імпортних операцій, недостатню розвиненість категоріально-понятійного апарату, відсутність історичної періодизації та критеріїв оцінки політики держави в галузі експорту озброєнь, законодавчо закріплених принципів її визначення та стратегічних напрямків здійснення.

Проведене автором дослідження формування та реалізації політики України в галузі експорту озброєнь в 90-ті рр. ХХ століття дає можливість проаналізувати характерні для цього періоду недоліки та на основі системного підходу, запропонованого для розгляду цього явища, розробити пропозиції для підвищення ефективності діяльності держави на світовому ринку озброєнь, комплексно враховуючи політичний, економічний та військовий аспекти. В представлених висновках викладено узагальнюючі положення дослідження та сформульовано рекомендації щодо наукового і практичного використання одержаних результатів, які полягають у наступному.

1. Експортні поставки озброєння та військової техніки являють собою соціальну систему із усіма властивими цій категорії ознаками: структурним упорядкуванням елементів, сталістю міжелементних зв’язків, цілеспрямованою функціональністю, динамічним внутрішнім та зовнішнім середовищем, з яким вона взаємодіє. Автором сформульовано поняття “національна система експорту озброєнь”, під яким розуміється структурована сукупність суб’єктів, що, взаємодіючи між собою, за специфічним родом своєї діяльності забезпечують участь держави в міжнародних передачах продукції військового призначення. 

Доведено, що країни - постачальники, посередники, кінцеві споживачі, впливаючи одне на одного, своєю діяльністю утворюють систему більш високого рівня (міжнародної торгівлі зброєю), у якій всі вони виконують функцію окремих елементів. Проведена комплексна оцінка політичних, військових та економічних аспектів участі держав в міжнародних передачах продукції військового призначення дозволила визначити стратегічні напрямки розвитку і управління національною системою експорту ОВТ, прогнозувати її вплив на стан регіональної та міжнародної безпеки.

2. Невід'ємною складовою розробки концептуального підґрунтя політики держави в галузі експорту озброєнь є визначення категоріально-понятійного апарату. На підставі аналізу нормативно-правової бази України автором уточнено параметри категорії "товари військового призначення" та її співвідношення з категоріями "міжнародні передачі товарів військового призначення" та "державний експортний контроль", сформульовано основні принципи їх здійснення. Задля вдосконалення порядку здійснення міжнародних військових поставок запропоновано критерії їхнього категорування в залежності від того, хто виступає в ролі замовника та постачальника.

Результати проведеного наукового дослідження показують, що прийняття низки відповідних указів Президента України та постанов Кабінету Міністрів України лише частково сприяло вирішенню даної проблеми, тому що лише законодавче регулювання здатне забезпечити належне функціонування національної системи експорту озброєнь, її відповідність вимогам міжнародного експортного контролю, сучасному характеру міжнародних відносин загалом.

3. Виконання функціональних завдань, покладених на національний експорт озброєнь як на систему, забезпечується шляхом її регулювання, зміст і форми якого закладаються у відповідну державну політику, що має співвідноситись з середовищем, у якому вона започатковується та розвивається. Його нормативно-правова складова має внутрішній та зовнішній характер і полягає, відповідно, у конституційному закріпленні державного суверенітету України та її права на зовнішньополітичну і зовнішньоекономічну діяльність, створенні державою необхідного правового поля, а також в отримані нею повноважень суб’єкта системи міжнародних відносин через приєднання та участь у різноманітних організаціях та режимах, в тому числі таких, що виробляють спільні правила експорту ОВТ.

4. Формування політики України як нового впливового актору світового ринку озброєнь та військової техніки збіглося у часі з його корінними трансформаціями, обумовленими розпадом біполярної системи міжнародних відносин. Комерціалізація міжнародних передач продукції військового призначення, скорочення їх обсягів і одночасне розширення кола країн-експортерів, загострення конкуренції між ними визначально вплинули на зміст діяльності України з реалізації її оборонного експортного потенціалу. Розрахунок на національний ВПК як на основне джерело надходження валютних коштів виявився помилковим внаслідок економічної кризи, в якій опинилась держава, та відсутності цільової управлінської політики. Місце України серед провідних експортерів озброєння було забезпечене завдяки реалізації на зовнішньому ринку надлишкової військової продукції радянського виробництва, меншою мірою - використанню ремонтно-сервісних потужностей і лише в останню чергу - поставкам продукції вітчизняних оборонно-промислових підприємств.

5. Передумовою забезпечення ефективності збройового експорту та його відповідності національним інтересам є створення оптимальної системи державного управління та контролю за цим видом зовнішньої діяльності. В Україні створено національну систему експорту озброєнь президентсько-урядового типу, оскільки в основу її функціонування покладаються рішення виконавчої гілки влади. Встановлено, що відсутність цільового законодавчого підґрунтя та епізодичність парламентського нагляду за діяльністю спеціальних експортерів провокує нестійкість механізму державного управління та контролю. 

Повноправна участь держави в міжнародних передачах ОВТ не можлива без дотримання визначених міжнародною системою експортного контролю правил поведінки на світовому ринку озброєнь. Визначальним фактором створення в Україні національної системи експортного контролю став домінуючий вплив одного із зовнішніх чинників – а саме позиції США щодо приєднання України до спеціалізованих міжнародних режимів та домовленостей, участь в яких обумовила її відповідність міжнародним стандартам. 

6. В основу державної політики збройового експорту повинен покладатись поточний та прогнозований попит на товарному та географічному сегментах ринку ОВТ, правильна оцінка яких та об’єктивне співвідношення з наявним експортним потенціалом обумовлює її ефективність. Значною мірою успіх залежить від активної маркетингової діяльності, запропонування різноманітних форм та схем міжнародного військово-технічного співробітництва, побудованих з урахуванням особливостей військово-технічної політики іноземних країн.

За фінансово-економічними показниками та ступенем розвитку національної системи управління та контролю за експортом військової продукції державну політику України в галузі міжнародних передач ОВТ можна розділити на три періоди: 

- 1991-1995 рр. – перехід від неконтрольованого державою, в окремих випадках протиправного, експорту озброєнь до його впорядкування та усунення передумов для кримінальної діяльності шляхом введення державної монополії, створення спеціалізованих структур виконавчої влади, закладення основ для приєднання України до міжнародних режимів та домовленостей з експортного контролю;

- 1996-1998 рр. – створення єдиного державного посередника, уповноваженого на проведення експортно-імпортних операцій з продукцією військового та спеціального призначення – Державної компанії “Укрспецекспорт”, проведення загальнодержавних заходів з оцінки наявного експортного потенціалу країни, перехід до активної регіональної маркетингової політики, набуття членства в Вассенаарській домовленості, Групі ядерних постачальників та Режимі контролю за ракетними технологіями;

- 1999-2000 рр. – посилення виконавчої вертикалі національної системи збройового експорту, коригування державної політики в напрямку розвитку військово-технічного співробітництва з країнами, зацікавленими в придбанні продукції українського ВПК, залежність його перспектив від стану політичного партнерства з ними. У цей період актуалізується необхідність прийняття відповідних законів щодо регулювання участі України в міжнародних передачах продукції військового призначення. 

7. Основні внутрішні фактори впливу на формування та реалізацію політики України в галузі експорту озброєнь протягом 90-х рр. ХХ століття  доцільно диференціювати на економічні та політичні. Визначено, що до категорії економічних факторів відносяться: кризовий економічний стан держави в цілому і її ВПК зокрема; успадкування від колишнього СРСР військового арсеналу, який за своїми обсягами та номенклатурою значно перевищував національні оборонні потреби; відсутність замкнених циклів виробництва ОВТ, які користуються попитом на світовому ринку озброєнь; криміналізація міжнародних передач української продукції військового призначення; внутрішня конкуренція між суб’єктами зовнішньоекономічних операцій із зброєю; нерозвиненість спеціалізованої банково-фінансової системи забезпечення вітчизняного збройового експорту.

До числа внутрішніх політичних факторів входять: впровадження монополії держави на експорт військово-технічної продукції; створення організаційної структури управління та контролю за реалізацією збройового експортного потенціалу за президентсько-урядовим типом; визначення кола спеціалізованих експортерів виконавчою гілкою влади; слабка наглядова діяльність Верховної Ради України за даною сферою; відсутність достатньої законодавчої бази щодо військово-технічного співробітництва з іноземними партнерами.

Зовнішні чинники, які визначають зміст політики України щодо міжнародних передач ОВТ, також класифіковано на економічні та політичні. Першу сукупність складають: фінансові можливості та військово-технічна стратегія країн-потенційних імпортерів українських товарів військового призначення; конкурентоспроможність вітчизняної військової продукції при помірних цінах її реалізації; відсутність з боку України пропозицій щодо диверсифікованих форм фінансових розрахунків; виваженість маркетингової політики на регіональних ринках озброєнь.

До другого класу віднесено: вимоги світового співтовариства щодо нерозповсюдження зброї масового знищення; наявність військово-політичного протистояння в окремих регіонах світу; зовнішня багатовекторність національної системи збройового експорту; стан політичного та військово-технічного співробітництва з основними стратегічними партнерами України – США та Росією; міжнародні зобов’язання держави в галузі експортного контролю та дотримання принципів транспарентності; політичний тиск та викривлене висвітлення діяльності України країнами-конкурентами; залежність характеру військово-технічного співробітництва від входження країн до спільного політичного та військового простору; невтручання України у внутрішні справи країн-імпортерів її військової продукції.

Кожна з чотирьох означених груп факторів має свій визначальний вплив на зміст та форми реалізації державної політики України на світовому ринку озброєнь. Їх системне врахування в конкретних геополітичних та соціально-економічних умовах забезпечує об’єктивне визначення кола національних інтересів на цьому напрямку діяльності держави та шляхів досягнення поставлених цілей.

8. Пріоритетність перспективних завдань державної політики в галузі міжнародних передач товарів військового призначення та ефективність механізмів їх вирішення залежать від закладених концептуальних засад та комплексу стратегічних заходів для їх реалізації. Концептуальні принципи такої політики мають полягати у наступному: відповідності експорту ОВТ інтересам національної безпеки; монополії держави на даний вид зовнішньоекономічної діяльності; дотриманні вимог міжнародного експортного контролю; законодавчому оформленні концептуально-стратегічних принципів функціонування національної системи експорту озброєнь. 

9. Органам законодавчої влади запропоновано створення цільової законодавчої бази, в основу якої мають бути покладені “Концепція військово-технічного співробітництва України з іноземними державами”, закони “Про військово-технічне співробітництво України з іноземними державами” та “Про державний контроль за міжнародними передачами товарів військового призначення”. Викладено основні положення, цілі та принципи побудови вказаних законодавчих актів.

Для практичного впровадження уповноваженими органами центральної виконавчої влади розроблено пропозиції, спрямовані на: визначення партнерів держави у міжнародній військово-технічній сфері; вдосконалення державного інституту посередництва в національній системі збройового експорту; запровадження компенсаційних форм співробітництва та додаткових фінансових схем забезпечення військових поставок; активізацію діяльності Міністерства закордонних справ України щодо участі держави у діючих та створенні нових міжнародних режимів та домовленостей з проблем експортного контролю.

10. Практичні рекомендації, зроблені по результатах наукового дослідження, були направлені та реалізуються головним державним посередником у галузі національного збройового експорту - Державною компанією "Укрспецекспорт" шляхом використання результатів викладеного дисертантом аналізу сучасного стану та перспектив розвитку світового ринку озброєнь при проведенні всебічного маркетингового вивчення регіональних ринків, налагодженні вигідного для України співробітництва з іноземними партнерами у військово-технічній сфері з одночасним урахуванням можливих військово-політичних наслідків експортних домовленостей. Паралельно з цим керівництвом Компанії враховано низку структурних, інформаційних та інших організаційних заходів, запропонованих у науковій роботі, які сприяють упередженню необґрунтованих звинувачень на адресу України в незаконній торгівлі зброєю, усуненню передумов до нездорової внутрішньої конкуренції, використанню фінансових можливостей Державної компанії “Укрспецекспорт” для підтримки перспективних оборонних проектів.

Теоретичні та практичні висновки дисертанта являють інтерес для профільних комітетів Верховної Ради України, Ради національної безпеки та оборони України, Міністерства закордонних справ України, Міністерства оборони України, Міністерства промислової політики України, Державної служби експортного контролю України, Служби безпеки України, Національної Академії  наук України, аналітичних та експертних структур.  
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