
Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Мерзляков Кирилл Владимирович. Льготы и освобождения по налогу на добавленную стоимость : Дис. ... канд. экон. наук : 08.00.10 : Москва, 2004 203 c. РГБ ОД, 61:04-8/2377
Содержание к диссертации
Введение
1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И РОЛЬ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ 11
1.1. Понятие налоговых льгот и их роль в налоговой политике 11
1.2. Цели и задачи налоговой политики на современном этапе 22
1.3. Налоговые льготы по налогу на добавленную стоимость и их классификация .. 30
2. ОСНОВЫ МЕТОДИКИ УСТАНОВЛЕНИЯ ЛЬГОТ ПО НАЛОГУ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ 54
2.1. Льготы по налогу на добавленну стоимость и социальная политика 54
2.2. Особенности объекта обложения налогом на добавленную стоимость и налоговые льготы 83
3. ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ МЕТОДИКИ ПРИМЕНЕНИЯ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКАМИ ЛЬГОТ ПО НДС 114
3.1. Совершенствование льгот по налогу на добавленну стоимость как средств государственной политики 114
3.2. Предложения по совершенствованию имеющихся льгот по налогу на добавленную стоимость 124
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 143
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК 154
ПРИЛОЖЕНИЯ 164
Введение к работе
В условиях высокой и имеющей тенденцию к росту доли налоговых изъятий в валовом внутреннем продукте налоговая система становится одним из важнейших экономических регуляторов. От того насколько рационально она построена, зависит эффективное функционирование экономики страны. Управляя механизмом налогообложения, вводя или отменяя отдельные налоги, устанавливая методические основы исчисления налоговой базы, меняя налоговые ставки, предоставляя или отменяя налоговые льготы, государство может активно стимулировать или ограничивать экономическую деятельность, что прямо влияет на уровень благосостояния страны.
Налог на добавленную стоимость получил широкое распространение в современном мире. Несмотря на то, что налог на добавленную стоимость является относительно новым налогом, он используется в качестве основной формы косвенного налогообложения в большинстве государств в разных частях света и находящихся на различных этапах экономического развития. В частности, налог на добавленную стоимость является ключевым налогом в странах Европейского союза.
В настоящее время, когда глобализация экономики принимает характер общемировой тенденции, выдвигаются новые, более жесткие требования к участию стран и их регионов в конкуренции, а рынок отдельной страны не может считаться изолированным от внешнего мира. Одним из факторов завоевания конкурентных преимуществ является налоговая политика государства, в том числе такой важный её элемент как налоговые льготы. Комплексная, научно-обоснованная реакция государственных органов на сложившуюся ситуацию значима для налогоплательщиков, поскольку позволяет им улучшить свое финансовое и конкурентное положение, а для государства -постепенно повышать эффективность налоговой системы.
В то же время формирование методики установления льгот по налогу на добавленную стоимость ещё не нашло должного внимания со стороны исследований в области налогообложения, особенно в условиях Российской Федерации конца XX - начала XXI вв.
Все это делает актуальным исследование основных направлений совершенствования налога на добавленную стоимость в России и выработку ответов на поставленные вопросы с точки зрения как теоретических аспектов косвенного налогообложения и налогового администрирования, так и исследования и анализа мирового опыта.
Актуальность исследования обусловлена той ролью, которую играют льготы в налоговом механизме, а он, в свою очередь, в экономике в целом.
Налог на добавленную стоимость занимает лидирующее положение в Российской Федерации по доле в доходах бюджета, что делает приоритетным рассмотрение именно этого налога.
Выработка предложений по совершенствованию методики применения налоговых льгот по налогу на добавленную стоимость возможна в результате углубленного анализа их влияния на текущую, финансовую и инвестиционную деятельность налогоплательщиков. Кроме того, следует учитывать влияние налогообложения на иных участников экономики, особенно по налогу на добавленную стоимость, относящемуся к категории косвенных налогов на потребление. Важным при формировании методики обложения становится учет социальных факторов, характера и пропорций перераспределение дохода между различными группами населения, особенно в условиях нарастающего расслоения населения по доходам и следующим из него неблагоприятным социальным явлениям.
Недостаточная теоретическая разработанность проблем применения налоговых льгот предопределила выбор темы, цель, задачи и основные направления диссертации.
Цель и задачи исследования. Цель исследования заключается в том, чтобы на основе изучения теоретических положений и правовой базы
применения налоговых льгот по налогу на добавленную стоимость, анализа и обобщения имеющейся практики в этой сфере, разработать методику применения льгот по налогу на добавленную стоимость и выработать предложения по оптимизации состава налоговых льгот.
Для достижения намеченной цели в работе решались следующие задачи:
выявить роль налоговых льгот в системе налогового регулирования Российской Федерации;
разработать систему классификаций льгот по налогу на добавленную стоимость по признакам, существенным для последующего анализа и формирования предложений по совершенствованию установленных льгот;
выявить ограничения для достижения результата льготами по налогу на добавленную стоимость, вытекающие из зачетного механизма взимания налога на добавленную стоимость
определить состав задач, которые могут быть решены только путем применения льгот по налогу на добавленную стоимость;
оценить целесообразность установленных в Российской Федерации льгот по налогу на добавленную стоимость и выявить их недостатки;
разработать и применить методику измерения степени регрессивности налога на добавленную стоимость;
сформулировать направления совершенствования применения установленных льгот по налогу на добавленную стоимость, в том числе в части унификации с нормами международного права;
разработать направления изменения законодательных актов в части налоговых льгот по налогу на добавленную стоимость.
Объект исследования - налоговые отношения, возникающие при взимании налога на добавленную стоимость, а также затрагиваемые ими производственные отношения. По территории исследование ограничивается Российской Федерацией, по времени - периодом с 1992 года по ноябрь 2003 года.
Предмет исследования - льготы по налогу на добавленную стоимость, установленные для хозяйствующих субъектов органами государственной власти и вопросы применения льгот по налогу на добавленную стоимость.
Теоретико-методологической основой исследования послужили труды классиков экономической теории, а также современных российских и зарубежных ученых-экономистов, статьи по проблемам налогообложения, опубликованные в научных сборниках и периодической печати. Кроме того, в работе широко использовалось законодательство по налогам и сборам и разъяснения нормативных документов.
При решении поставленных задач в работе использовались методы логического, системного, сравнительного анализа, математического моделирования, компьютерной обработки статистического материала.
Степень разработанности проблемы. Базовые положения теории налогообложения изложены в трудах таких представителей мировой экономической мысли как А. Смит, У. Петти, Д. Рикардо, Дж. Милль, Дж. Кейнс, М. Фридман и др. Значительный вклад в развитие теории косвенных налогов внесли классики отечественной экономической науки Д. Боголепов, И.Х. Озеров, М.Н. Соболев, А.А. Соколов, В.Н. Твердохлебов, Н.И. Тургенев и др. Ученые - экономисты советского периода продолжили полемику по теории налогов, что отражено в трудах Д.А. Аллахвердяна, A.M. Александрова, A.M. Бормана, В.Г. Болдырева, Э.А. Вознесенского, В.П. Дьяченко, Г.Л. Рабиновича, В.Т. Чантладзе и ряда других. Современная финансовая наука активно участвует в обновлении теоретических положений налогообложения. Исследования СВ. Барулина, И.А. Горского, А.И. Иванеева, В.Г. Князева, Л. П. Окуневой, А.П. Починка, В.Г. Панскова, Л.Н. Павловой, В.Г. Панскова, В.М. Пушкаревой, М.В. Романовского, Б.М.Сабанти, Н.Г. Сычева, О.Ф. Тимофеевой, С.Д. Шаталова, Д.Г. Черника и других подтверждают значимость дальнейших разработок вопросов теоретического представления о налогах и о косвенных налогах в частности.
Вместе с тем, столь важный практически и одновременно нуждающийся в тщательном теоретическом обосновании вопрос как формирование методики налогообложения с учетом принципов построения налоговой системы и задач развития экономики отдельной страны не получил комплексного освещения в экономической литературе. Не полностью сформулированы принципы построения налоговой системы применительно к отдельному налогу (в частности, налогу на добавленную стоимость), а также не исследован характер взаимосвязи принципов и методики взимания конкретного налога в условиях множественности налогов и разнообразия их налоговых баз. В экономической литературе отсутствует также и комплексная, научно обоснованная оценка имеющихся в настоящее время в Российской Федерации льгот по налогу на добавленную стоимость. В связи с этим, возникает необходимость более глубокого исследования методики установления льгот по налогу на добавленную стоимость.
Информационной базой исследования послужили данные Госкомстата России, информация в периодических специализированных изданиях, материалы МНС России, материалы глобальной информационной сети «Интернет». Эмпирической основой исследования послужили результаты обследований, обсуждение методов оптимизации обложения налогом на добавленную стоимость, проведенные в рамках консультационной деятельности.
Научная новизна диссертационной работы связана с разработкой авторской методики применения льгот по налогу на добавленную стоимость, позволяющей обосновать целесообразность использования освобождений налогоплательщиком и повысить качество контрольной работы, и заключается в следующем:
на основе изучения формирования системы обложения налогом на добавленную стоимость доказано, что на современном этапе развития налоговой системы Российской Федерации налоговые льготы являются важнейшим инструментом налогового регулирования, так как
перераспределяют доходы от более обеспеченных слоев населения к менее обеспеченным в больших масштабах без значительных административных издержек;
разработана система классификаций налоговых льгот по налогу на добавленную стоимость (по элементу налога, на который льгота распространяется, по целям, на достижение которых направлена налоговая льгота), позволяющих сформировать и научно обосновать состав налоговых льгот, отвечающий принципам налогообложения (справедливости, простоте, дешевизне взимания) и основания для их применения субъектами налога;
определено, что важное значение при установлении льгот по налогу на добавленную стоимость имеют следующие задачи: уменьшение регрессивности налогообложения налогом на добавленную стоимость и реализация принципа социальной справедливости, избежание двойного налогообложения, упрощение взимания налога и повышение уровня его собираемости;
выявлены недостатки практики взимания налога и применения льгот, к которым относятся двойное налогообложение при покупке товаров (работ, услуг) у освобожденного от налога на добавленную стоимость покупателя; неполный охват льготами социально значимых видов деятельности; высокая степень регрессивности налога на добавленную стоимость. Сформулированы методические подходы к совершенствованию применения установленных льгот, заключающиеся в:
1. увеличении числа освобождений по товарам (работам, услугам), потребление которых характеризуется наибольшей степенью регрессивности;
2. предоставлении льгот в наиболее удобной для каждого случая форме (пониженная ставка, освобождение от обложения), а также устранении для покупателя двойного налогообложения при приобретении товара (работы, услуги) у освобожденного от налога лица;
3. расширении перечня случаев предоставления льгот по налогу на добавленную стоимость для некоммерческих организаций;
4. унификации с международными правилами льгот по налогу на добавленную стоимость, особенно в части обложения внешнеэкономической деятельности;
5. устранении выявленных недостатков и реализации путей совершенствования состава и применения льгот, что позволит создать научно обоснованную и отвечающую принципам налоговой политики систему налоговых льгот по налогу на добавленную стоимость.
разработаны концептуальные направления изменения законодательных актов в части налоговых льгот по налогу на добавленную стоимость, реализация которых в ходе налоговой реформы позволит налогоплательщикам более эффективно использовать льготы по налогу на добавленную стоимость. К ним относятся следующие направления:
1. предоставление права всем налогоплательщикам на вычет из налоговой базы покупной стоимости товара (работы, услуги), приобретенных у лица, на законных основаниях освобожденного от уплаты налога на добавленную стоимость и указавшего это в расчетных документах;
2. возмещение иностранным туристам налога на добавленную стоимость, уплаченного на территории Российской Федерации при наличии подтверждающих документов, если стоимость вывозимых товаров, приобретенных в Российской Федерации, превышает предел, до которого предоставляется право беспошлинного ввоза товаров;
3. пропорциональное уменьшение пониженной ставки до 9% наряду со снижением стандартной ставки до 18%;
4. предоставление льгот в форме пониженной ставки по коммунальным услугам и всей продукции растениеводства;
5. использование пониженной ставки для социально значимых работ и услуг в тех случаях, когда выполнение работы либо оказание услуги требует
значительного (50 и более процентов) использования товаров (работ, услуг)
сторонних производителей; 6) предоставление освобождения от обложения налогом на добавленную
стоимость всем организациям вне зависимости от формы собственности
при осуществлении деятельности в области культуры. Практическая значимость данного диссертационного исследования заключается в выработке теоретических выводов и методических рекомендаций, которые могут быть использованы налогоплательщиками для оптимизации применения льгот по налогу на добавленную стоимость; государственными органами для совершенствования законодательной базы по налогу на добавленную стоимость Российской Федерации.
Положения и выводы, содержащиеся в данной диссертации, могут быть использованы в научно-исследовательской работе и в преподавании дисциплин по специальности 351000 «Налоги и налогообложение».
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Понятие налоговых льгот и их роль в налоговой политике
Налоговые льготы, представляя собой один из элементов налогообложения, присутствующий в различных налогах и принимающий множество форм. Согласно пункту 1 статьи 56 Части первой Налогового Кодекса Российской Федерации, «льготами по налогам и сборам признаются предоставляемые отдельным категориям налогоплательщиков и плательщиков сборов предусмотренные законодательством о налогах и сборах преимущества по сравнению с другими налогоплательщиками или плательщиками сборов, включая возможность не уплачивать налог или сбор либо уплачивать их в меньшем размере».
Это определение налоговых льгот обладает одновременно широтой и конкретностью - широтой, потому что позволяет отнести к категории льготы преимущества для налогоплательщика величины вне зависимости от их формы, конкретностью, так как устанавливает необходимый и достаточный признак налоговой льготы - наличие определенных преимуществ по сравнению с другими налогоплательщиками.
В то же время, приведенное определение не исключает и более узкого толкования: льготами признаются только преимущества, установленные исходя из статуса налогоплательщика (например, предприятие полностью находящееся в собственности общественных организаций инвалидов), в то время как преимущества по отдельным видам деятельности (например, освобождение от обложения налогом на добавленную стоимость оказания услуг по предоставлению в пользование жилых помещений) могут рассматриваться как дополнительное определение облагаемого оборота. Действительно, любой налогоплательщик, на законных основаниях осуществляющий эти виды деятельности, будет иметь возможность воспользоваться таким преимуществом. Для нашего исследования важно понимать налоговые льготы в более широком, можно сказать, экономическом, смысле, т.е. вне зависимости от конкретной формы их реализации: будь то освобождение групп налогоплательщиков, удовлетворяющих установленным законодательством условиям (численность персонала, объем выручки), так и отдельных операций (медицинские услуги), снижение ставки и т.д.
Налоговые льготы, согласно п. 2 ст. 17 Налогового кодекса Российской Федерации, являются необязательным элементом обложения. Налоговые льготы, практически всегда приводят к уменьшению доходов бюджета, тем самым как бы препятствуют налогу выполнять фискальную функцию. Отсюда становится очевидным, что налоговые льготы выступают единственным элементом налогообложения, ориентированным на выполнение иной функции налогообложения - регулирующей. В то же время, как будет показано далее, часть льгот выполняет техническую функцию при построении механизма взимания налога, в частности, способствуя избежанию двойного налогообложения, хотя таких льгот относительно немного и для их выявления необходим анализ механизма взимания конкретного налога.
Налоговая система оказывают влияние на экономику страны. В частности, введение налога на добавленную стоимость влияет на спрос и предложение облагаемых товаров (работ, услуг), а также на финансовые показатели производителя и продавца и реальную покупательную способность потребителей. Экономические решения, принятые в условии введения налога будут отличаться от принятых при допущении его отсутствия. Возможны два варианта действий с учетом указанного искажающего воздействия:
1) попытаться минимизировать данное воздействие;
2) попытаться скорректировать силу и направленность данного воздействия. Как показывает мировой опыт установления налога на добавленную
стоимость, все страны с различной степенью глубины вмешательства применяют второй вариант. Налог на добавленную стоимость в этом смысле не является исключением.
Льготы по налогу на добавленну стоимость и социальная политика
Эффективность такого инструмента налоговой политики как налоговые льготы является дискуссионным вопросом. Различными авторами подвергается сомнению как необходимость активной налоговой политики, так и отдельных аспектов методологии её осуществления. Действительно, мы можем признать потребность достижения некоторых социальных благ, сводящихся к перераспределению дохода между группами населения, либо общегосударственных (общеэкономических) как, например, развитие или поддержание отдельных отраслей. Более того, мы можем доказать, что имеет место возложение посредством налогов на нуждающиеся в поддержке группы населения или отрасли экономики налогового бремени. Однако это само по себе не является обязательной предпосылкой применения активной налоговой политики. Вместо нее возможно применение, в частности, следующих экономических и административных мер:
прямые бюджетные дотации социально незащищенным гражданам или предприятиям поддерживаемых отраслей;
государственное регулирование цен (на товары первой необходимости
- установлением максимума цен или торговой наценки, по товарам
поддерживаемых отраслей - минимума цен);
таможенная политика, ограничивающая поступление на территорию страны иностранных товаров;
законодательное установление дополнительных социальных гарантий
- повышение минимального размера оплаты труда, установление норм
защиты работодателями своих работников.
Установление налоговых льгот в качестве средства решения поставленных задач должно включать обоснование оптимальности именно этого способа экономического регулирования. Возможным содержанием указанного обоснования может быть сравнительный анализ достоинств и недостатков каждого из альтернативных путей, в том числе сравнение выгод и затрат. Так, прямые бюджетные дотации большой части населения потребуют расширения численности сотрудников социального обеспечения, что одновременно потребует как единовременных затрат на расширение - покупку зданий, оргтехники, мебели, так и последующих затрат на их содержание. Кроме того, увеличатся затраты на контроль и получение информации о заявителях, что для сохранения текущего состояния загруженности сотрудников должно привести к росту численности (с вытекающими единовременными и периодическими затратами) в ведомствах-корреспондентах (Пенсионном Фонде Российской Федерации, Министерстве Российской Федерации по налогам и сборам). Используя статистические данные, а также данные государственных ведомств об осуществляемых ими затратах, возможно с некоторым приближением оценить затратность того или иного мероприятия.
Нежелательность замены льгот в потреблении базового уровня продуктов питания пособиями связана с развитием у получателей пособий иждивенческой психологии: люди станут рассчитывать не на себя, а на помощь государства. Пособия просто за низкий уровень дохода (не только безработным, но и иным гражданам) могут привести также к злоупотреблениям, особенно в условиях высокой доли теневой экономики. Работники просто будут получать зарплату «в черную», а заявлять требования на пособия исходя из официальной заработной платы, которая зачастую во много раз меньше прожиточного уровня в данной местности. Даже если предположить отсутствие теневых доходов, представляется достаточно сложным процесс контроля за доходами при наличии нескольких источников дохода. Доходы, выплачиваемые налоговыми агентами декларируются по каждому физическому лицу только один раз в год и относятся к истекшим периодам. По состоянию на конкретный текущий момент у государственных органов отсутствует реальный механизм проверки заявляемых сведений.
Совершенствование льгот по налогу на добавленну стоимость как средств государственной политики
Изложенные в первой главе работы теоретические аспекты установления налоговых льгот, проведенный во второй главе анализ целесообразности отдельных льгот и их групп, а также сложностей, с которыми сталкивается практическая реализация льгот по налогу на добавленную стоимость позволяют представить следующую модель отношений по поводу налоговых льгот:
Схема 2. Модель отношений по поводу налоговых льгот
Выявление задач, вытекающих из взимания налога на добавленную стоимость
Выбор средств решения задач, вытекающих из взимания налога на добавленную стоимость (в частности, средств налоговой политики)
I Средства налоговой политики
Альтернативные средствам налоговой политики средства государственной политики (административные и др.)
Нормы налогового законодательства
Налоговый контроль
Анализ эффективности функционирования льгот по налогу
Установлению налоговых льгот, в том числе по налогу на добавленную стоимость, предшествуют, во-первых, формулировка задач, вытекающих из взимания налога на добавленную стоимость, во-вторых, выбор средств решения этих задач. При этом налоговые льготы рассматриваются как одна из возможных альтернатив активной экономической политики государства.
Деятельность налогоплательщика является объектом налогового контроля со стороны налоговых и иных уполномоченных органов. Результаты применения налоговых льгот, а также деятельность в рамках налогового контроля анализируются, и на основе данных этого анализа вносятся корректировки в формулировку целей экономической (в частности, налоговой) политики, и, проводится оценка адекватности выбранных средств. Так, практическая неприменимость или трудность реализации льготы могут стать основанием для её отмены и (или) замены выполняемой ею функции другим инструментом экономической политики государства.
Представленная схема позволяет разъяснить применявшуюся в предшествующих главах методику исследования. Основным материалом, подвергавшемся анализу, явились нормы налогового законодательства, устанавливающие конкретные льготы по налогу на добавленную стоимость и последствия их установления (в частности, степень регрессивности налога на добавленную стоимость). Их классификация на основе целей и причин установления позволила очертить круг задач, решаемых в Российской Федерации посредством установления налоговых льгот по налогу на добавленную стоимость. К их числу относятся:
обеспечение социальной справедливости (достижение по крайней мере пропорционального налогообложения, в оптимальном случае -прогрессивного);
поддержка социально значимых видов деятельности;
создание условий для интеграции Российской Федерации в мировую торговлю в части унификации обложения налогом на добавленную стоимость внешнеэкономической деятельности;
минимизация бюджетных затрат на сбор налога, а также на проведение мероприятий налогового контроля;
минимизация затрат налогоплательщиков на соблюдение требований законодательства;
избежание двойного налогообложения внутри страны.
Проведенный во второй главе анализ характера и степени влияния
потребления тех или иных товаров на налоговую нагрузку позволяет сформировать следующие предложения:

 (
#
)

