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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и анализ формирования консолидированного капитала в холдинговых структурах"
Развитие экономики страны, усиление конкуренции повсеместно вынуждают компании укрупнять капитал в целях более эффективного его использования. Анализируя пока еще короткую бизнес-практику и полагаясь на достаточно длительный западный опыт, на ближайшее время можно прогнозировать активизацию процессов образования холдинговых компаний, процессов весьма многогранных, сложных и неоднозначных.
Программа реформирования бухгалтерского учета и отчетности, осуществляемая в настоящее время, направлена на формирование системы бухгалтерского учета, адекватной новому типу хозяйственных отношений в российской экономике и соответствующей системам бухгалтерского учета европейских стран. Основой рыночной экономики являются отношения собственности. В современной системе бухгалтерского учета комплекс отношений собственности выражен категорией «собственный капитал», что и обусловливает необходимость ее научного исследования.
В результате осуществляемой программы реформ существующая учетная система постоянно пополняется новыми учетными объектами, новыми принципами учета и отражения фактов экономической деятельности организации, новыми задачами, которые ставятся перед бухгалтерским учетом. Консолидированная группа предприятий - это экономическое объединение юридически самостоятельных лиц, основанная на приобретении (владении) большинства прав собственности, которая находит свое отражение только в консолидированной финансовой отчетности. Следовательно, консолидированный капитал, как специфический объект бухгалтерского учета, - это совокупность владения правом собственности материнской компании в холдинге.
В связи с этим вопросы формирования консолидированного капитала холдинговых структур приобретают фундаментальный характер, предопределяющий холдинговые отношения функционирования консолидированной группы предприятий. Не случайно, пожалуй, впервые в России (помимо федерального закона «О бухгалтерском учете») холдинговые отношения и их отражение в финансовой отчетности вводятся в ранг Федерального закона «О консолидированной финансовой отчетности». Проект данного закона уже принят Государственной Думой во втором чтении. Однако, как и любой Федеральный закон, закон «О консолидированной финансовой отчетности» требует детальной не только практической, но и методической проработки.
В международных бухгалтерских стандартах вопросам консолидированного учета и отчетности уделено несколько разделов, предопределяющих основные принципы формирования консолидированной финансовой отчетности. Многие страны, придерживаясь их, разрабатывают свои национальные системы консолидированной отчетности.
В плане мероприятий по реформированию бухгалтерского учета в России консолидация стоит на одном из первых мест. Стандарт, регулирующий порядок формирования консолидированной отчетности, утвержден уже в 1998 году, однако по требованиям международных, межправительственных и профессиональных бухгалтерских организаций решено отказаться от разработки национального российского стандарта. Всем холдинговым структурам предписано составлять консолидированную отчетность исходя из требований международных стандартов. В то же время специфика консолидации российских предприятий и функционирования групп предприятий требует нестандартных подходов к организации учета и составлению отчетности.
Одинаковой по значимости с проблемой организации консолидированного учета является проблемы учета и анализа формирования консолидированного капитала, то есть приобретение той совокупности прав собственности материнской компании в холдинге, которая обеспечивает ей право хозяйственного контроля над всей группой предприятий. Причем следует отметить, что процесс приобретения прав собственности - это реальный факт хозяйственной деятельности, как для корпорации-покупателя, так и для компании-цели.
При этом способы объединения бизнеса весьма разнообразны (приобретение, слияние, выделение). На процесс консолидации влияют и методы оплаты слияния (денежными средствами, обмен акциями или конвертируемыми ценными бумагами), и методы оценки объединения. Таким образом, процесс учета и анализа формирования консолидированного капитала весьма многообразен и достаточно сложен.
Решение всех вышеперечисленных проблем и предопределило актуальность темы исследования, ее теоретическую значимость и практическую направленность.
Степень научной разработанности проблемы. В проведенном исследовании были изучены труды современных отечественных авторов, в числе которых необходимо назвать Ю.А. Бабаева, А.С. Бакаева, В.И. Бариленко, П.С. Безруких, J1.T. Гиляровскую, О.В. Ефимову, В.Б. Ивашкевича, З.В. Кирьянову, Н.П. Кондракова, М.И. Кутера, С.А. Николаеву, В.Д. Новодворской), B.G. Плотникова, В.И. Подольского, В.Ф. Палия, Я.В. Соколова, А.Н. Хорина, А.Д. Шеремета, Л.З.Шнейдмана.
Широко использовались работы российских авторов - представителей отечественной учетной мысли начала XX в., которые внесли значительный вклад в становление теории капитала, среди которых можно указать Н.С. Аринушки-на, Н.А. Блатова, Р.Я. Вейцмана, А.М. Галагана, Н.А. Кипарисова, Н.С. Лун-ского, А.П. Рудановского. В числе исследований этого периода особо выделены труды выдающегося немецкого ученого И.Ф. Шера. Были использованы также современные работы зарубежных авторов, посвященные принципам учета, отражения в отчетности и оценки капитала, среди которых можно назвать: X. Андерсона, Й. Бетге, М.Ф. Ван Бреда, Д. Колдуэлла, Т. Ко-упленда, Т. Кол-лера, Д. Муррина, Б. Нидлза, М. Миллера, Ф. Модильяни, М.Р. Мэтьюса, М.Х. Перера, Э.С. Хэндриксена.
Методологическую основу консолидированного учета составляют таккие общеэкономические теории как экономическая теория прав собственности (К. Маркс, Р. Коуз, А. Алчан и А. Оноре и др.); теория фирмы и ее центральное звено «теория трансакционных издержек» (Дж.М. Кейнс, Р. Коуз, О. Уильям-сон, Б. Райн и др.); а также законодательные и нормативные акты Российской
Федерации по вопросам права собственности и ее отражения в бухгалтерском учете, налогообложения, международные бухгалтерские стандарты.
Диссертационная работа базируется на исследовании и анализе законодательных актов Российской Федерации, постановлений Правительства РФ и других нормативных документов федеральных министерств и ведомств. Особое внимание было уделено базовым принципам и концепциям бухгалтерского учета, которые являются основой построения международных стандартов финансовой отчетности и национальных стандартов (положений по бухгалтерскому учету).
Цели и задачи исследования. Целью настоящего исследования является разработка концептуальной основы и методического обеспечения учетного отражения и анализа процесса формирования консолидированного капитала (приобретение прав собственности материнским обществом) при создании и реорганизации холдинговых структур, а также принципов осуществления учетных процедур при различных способах, формах оплаты и последовательности слияниякомпаний.
Для достижения этой цели в работе поставлены следующие задачи:
• определить методологическую основу учетного отражения «консолидированного» капитала как процесса приобретения совокупности прав собственности, обеспечивающих хозяйственный контроль материнского общества в группе предприятий;
• дать определение «консолидированного» капитала как специфического объекта финансового учета, учетное отражение которого должно быть представлено только в консолидированной финансовой отчетности группы предприятий;
• выделить приемы, способы и методы отплаты слияний, влияющих на учетное отражение процесса формирования «консолидированного» капитала;
• определить специфику метода балансового обобщения в условиях формирования и функционирования консолидированной группы предприятий;
• уточнить структуру и содержание «консолидированного» капитала в консолидированном балансе холдинговых структур;
• предложить направления дальнейшей разработки и развития национальных стандартов (ПБУ), детализирующих Федеральный закон «О консолидированной финансовой отчетности», ориентированных и не противоречащих МСФО, удовлетворяющих уровню развития экономики, требованиям правового регулирования;
• выявить и раскрыть недостатки в процедурах учета компонентов «консолидированного» капитала в холдингах во избежание их неточного представления в учете и отчетности;
• разработать методики учетного отражения «консолидированного» капитала при различных способах и методах оплаты при создании консолидированной группы предприятий;
• провести сравнительный анализ существующих методов оценки собственного капитала корпорации по справедливой стоимости для выработки методики учетного отражения консолидированного капитала российского холдинга в консолидированной финансовой отчетности;
• определить возможность использования в анализе применение оценки справедливой стоимости «консолидированного» капитала;
• проанализировать и дополнить осовремененные методы оценки эффективности инвестиций при объединении и определить общий уровень рентабельности данных сделок;
• дать характеристику показателей рентабельности «консолидированного» капитала холдинговых структур.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является учетно-аналитическое обеспечение экономических отношений собственников, возникающих в процессе создания консолидированных групп предприятий и холдинговых отношений, возникающие в момент формирования «консолидированного» капитала (консолидированной группы предприятий). Объектом исследования является «консолидированный» капитал собственников холдингавых структур, находящий свое реальное отражение только в консолидированной финансовой отчетности.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Методологической основой является экономическая теория прав собственности и ее трансформация в холдинговые отношения. Методика исследования основывалась на диалектике изменений структуры прав собственности в процессе формирования и функционирования консолидированной группы предприятий.
Научная новизна исследования. В диссертации впервые в теории и практике отечественного учета исследуется проблема учетно-аналитического обеспечения отражения формирования «консолидированного» капитала, как совокупности прав собственности, приобретаемых в процессе создания и функционирования холдинговых структур. В результате этого получены следующие результаты, содержащие научную новизну:
• раскрыта методологическая основа учетного отражения процесса формирования консолидированного капитала на основе общеэкономической теории прав собственности, позволяющая обосновать приобретение материнским обществом контроля над хозяйствующими субъектами (дочерними и зависимыми обществами) в холдингах;
• дано определение консолидированного капитала холдинга как совокупность прав собственности, отражающие структуру участия акционеров консолидированной группы и долю сторонник по отношению к ней акционеров дочерних и зависимых обществ (долю меньшинства). Консолидированный капитал, как экономическая категория, находит свое отражение только в консолидированной финансовой отчетности, при этом раскрывается его принципиальное отличие отакционерного капитала;
• выделены приемы, способы и формы оплаты консолидации предприятий, предопределившие методы учета приобретения, слияния, выделения, долевого участия, позволяющие достоверно отразить экономические отношения собственников в процессе создания холдинговой структуры и процедуру отражения этих прав во вступительном консолидированной балансе;
• раскрыта специфика использования метода балансового обобщения при формировании консолидированного баланса, обогащенного новыми элементами бухгалтерского учета как агрегирование и элиминирование, которые позволяют отражать имущество и обязательства группы юридически самостоятельных предприятий группы как единого целого экономического образования;
• обозначены основные направления разработки российского Положения по бухгалтерскому учету, отражающие основные положения проекта Федерального закона «О консолидированной финансовой отчетности», ориентированных на международные стандарты финансовой отчетности и не противоречащих им;
• разработана методика учетного отражения и анализа оценки стоимости приобретения, основанной на ее идентификации с балансовой стоимостью акций (чистых активов) компании-цели. Это обеспечивает последующее элиминирование долгосрочных финансовых вложений материнского общества со стоимостью выкупленных чистых активов дочерней компании из консолидированной финансовой отчетности и тем самым исключается двойное отражение активов и капитала в консолидированном балансе;
• в соответствии с требованиями МСФО уточнено для российского ПБУ 14/2000 «Учет нематериальных активов» понятие «деловой репутации» как отдельного объекта внеоборотных активов, являющегося неотъемлемой частью компании, неподлежащего идентификации с нематериальными активами и неамортизируемого (только с возможным обесценением). Предложена методика учета и отражения в отчетности этого специфического объекта внеоборотных активов (при положительной деловой репутации) или капитала (при отрицательной деловой репутации)
• разработаны методики учета и анализа формирования консолидированного капитала на основе опциона акций на фондовой бирже, отражающего изменение стоимости приобретения в корпорации-покупателя и учитывающего рыночную, балансовую и внутреннюю цену слияния для обеспечения реальности отражения активов и обязательств во вступительном консолидированном балансе;
• даны рекомендации по проведению анализа оценки стоимости капитала, базирующийся на дисконтировании денежных потоков, которые значительно отличаются от существующих методов анализа показателей прибыли при оценке стоимости корпорации;
• доказано, что применительно к анализу оценки эффективности инвестиций в форме слияний и поглощений необходимо использовать ретроспективные методы анализа оценки, а именно — метода анализа событий и метод анализа консолидированной отчетности и разработаны специфические приемы экономического анализа консолидированной отчетности, позволяющие определить рентабельность консолидированного капитала холдинга.
Теоретическая значимость работы состоит в том, что впервые для российского бухгалтерского учета разработаны методологическая основа и методическое обеспечение учета и анализа процессов формирования консолидированного капитала как единого целого учетного механизма, связанного с созданием и функционированием консолидированных групп предприятий. Учетно-аналитическое обеспечение формирования холдинговых структур, отражающих различные способы, методы оплаты и специфику использования финансовых инструментов позволяет сформировать реальный вступительный консолидированный баланс групп предприятий и отразить в разделе III «Консолидированный капитал» структуру прав собственности холдингов.
Практическая значимость исследования состоит в его направленности на решение актуальной проблемы разработки методики консолидированного учета и анализа формирования «консолидированного» капитала группы предприятий, раскрывающей основные положения проекта Федерального закона «О консолидированной финансовой отчетности», объясняющей многие современные положения учетной практики в деятельности отечественных холдинговых структур.
Разработанные в диссертации методика учета акций акционеров материнского общества и не выкупленных акций акционеров дочерних и зависимых компаний могут быть использованы при подготовке новых и для внесения изменений и дополнений в действующую нормативную базу финансового учета и отчетности.
Предлагаемые методики раскрывают информацию для акционеров и инвесторов о сделках по слиянию и дружественному поглощению, а тем более жесткому поглощению и делают её публичной и доступной.
Практическая значимость и достоверность результатов исследования подтверждается также внедрением рекомендаций автора в ЗАО "Саратовский авиационный завод", ООО "Саратоворгсинтез", ОАО "Саратовское электроагрегатное производственное объединение". Ряд положений диссертации, касающиеся методологии и методики консолидированных учета и отчетности используются при чтении курсов лекций: "Учет в холдинговых компаниях", "Международные стандарты учета и аудита", "Комплексный анализ хозяйственной деятельности".
Публикации. Основные положения и результаты диссертации нашли отражение в 10 опубликованных работах объемом 9,95 п.л.
Объем и структура диссертации. Логика работы предопределена последовательностью и взаимосвязью задач исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 155 наименований и 8 приложений. Работа содержит 11 таблиц, 4 рисунка, 1 график.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Плотникова, Вера Викторовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Глобализация и макроэкономические сдвиги, и изменения внешней и внутренней среды вынуждают компании укрупнять капитал в целях более эффективного его использования. Современная и динамично развивающаяся мировая тенденция консолидации активов и концентрации производственной деятельности имеет место в реформированной российской экономике.
В условия рынка современному высококонцентрированному производству для осуществления инвестиционной деятельности нужна единая целостная теоретическая основа, отвечающая на вопросы: в каких видах, размерах, формах вкладываемые средства дают эффект и содействуют развитию экономической системы общества? Каковы их границы в экономическом поле, времени движения, скорости и достаточности капитала и т.п.? Здесь нужны теоретически обоснованные ответы, удовлетворяющие современным требованиям развития экономики. И от этих вопросов нельзя отмахнуться, нельзя просто выпустить очередную директиву или указ и этим решить проблему.
Мировая практика свидетельствует, что именно крупные хозяйственные образования формируют сейчас спрос и предложение, определяет важнейшие предпосылки для победы в конкурентной борьбе.
Примечательной чертой настоящего развития капитала является вступление в стадию консолидированных процессов, отражающих высший уровень концентрации производства и капитала, присущих зрелой системе корпоративных отношений. Консолидация, имеющая целью более эффективное альтернативное использование высвобождаемых ресурсов, характерна для рынка. Первые признаки данного процесса наблюдаются в российской деловой практике, о чем заявлено фактами совершения сделок слияния и поглощения.
Организация холдинговых структур выдвигает на первый план бизнес с такими его свойствами, как близость к рынку и гибкость, причем эффект комплектности используется только на решающих участках посредством экономического объединения предприятий.
Проблем, сопровождающих сделки приобретения, слияния и поглощения, безусловно, много. Недаром, далеко не все объявленные предложения о приобретении, в конечном счете, осуществляются. При этом процедура сделки может длиться месяцами, порой превращаясь в затяжное и дорогостоящее мероприятие, которое не может перекрыть даже синергетйческий эффект от объединения.
В этих условиях наиболее остро встает проблема учетного отражения и анализа процесса приобретения материнским обществом Прав собственности в дочерней компании (инвестиционный процесс корпорации-покупателя в компанию-цель).
Проведенные исследования и разработанные на их основе предложения позволяют обоснованно сделать выводы, имеющие значение для дальнейше-" го развития теории и практики бухгалтерского учета капитала холдинга.
Организация учета формирования и движения консолидированного капитала основывается на следующих принципах:
•S Консолидированный финансовый учет охватывает новую для бухгалтерского учета сферу применения - консолидированную группу юридически самостоятельных лиц и рассматривает ее как единое экономическое образование.
S Консолидированная группа предприятий находит свое реальное выражение только через консолидированную финансовую отчетность, а инструментом отражения финансовых взаимоотношений предприятий группы является консолидированный учет.
•S Как и каждый раздел любой науки, консолидированный учет, используя совокупность общепринятых приемов, применяет и специфические, присущие только ему, приемы и способы бухгалтерского учета: элиминирование и трансформация бухгалтерских записей.
1. Разработанные в диссертации методологические подходы учетно-аналитического обеспечения формирования капитала консолидированной группы предприятий основаны на общеэкономической теории прав собственности, объясняющей отношения присвоения, распределения, обмена и потребления средств производства и причины концентрации производства и капитала в обособленные экономические образования - консолидированные группы предприятий.
В рамках этой концепции процесс приобретения прав собственности, обеспечивающий право хозяйственного контроля корпорации-покупателя над компанией-целью, рассматривается как процесс инвестирования средств в дочернее предприятие.
На учетное отражение этого процесса значительное влияние оказывают способы консолидации предприятий. Влияние механизма слияния компаний раскрывается в первой главе диссертации.
2. Исследование концепции формирования капитала холдингов предопределило разработку нового понятия «консолидированного» капитала - это агрегированная стоимость чистых активов материнской компании и часть, соответствующей доли меньшинства, чистых активов дочерних предприятий, скорректированная на стоимость деловой репутации, возникающей в процессе консолидации и отражающих структуру прав собственности акционеров холдинга в III разделе консолидированного баланса.
Данное определение не только поясняет некоторые положения проекта Федерального закона «О консолидированной финансовой отчетности», но и в значительной степени уточняет и расширяет рамки теорий учета.
3. В российской теории и практике метод балансового обобщения рассматривается только на уровне отдельной организации. Этот метод в консолидированном учете при формировании консолидированного баланса заключается в расширении (агрегировании) баланса материнского общества посредством включения и элиминирования статей балансов дочерних компаний и отдельных показателей зависимых обществ таким образом, чтобы исключить из его состава двойное отражение активов и пассивов и представить финансовое положение консолидированной группы предприятий как единого целого хозяйствующего субъекта.
4. Исследование процессов консолидации предприятий и связанного с этим инвестиционного процесса позволило по новому подойти к понятию деловой репутации, возникающей в результате разницы в цене приобретения рыночной стоимости акций и их балансовой оценки, как специфического отдельного объекта внеоборотных активов не идентифицируемого с другими нематериальными активами или капиталом и неамортизируемым. Это положением соответствует требованиям МСФО, поэтому в значительной доработке нуждается ПБУ 14/2000 «Учет нематериальных активов» в части вопроса учета деловой репутации.
5. В российской практике практически отсутствует методики учетного отражения формирования консолидированного капитала, учитывающие различные методы оплаты и оценки приобретения прав собственности в компании-цели. В то время как от анализа выбора варианта того или иного метода оплаты и оценки акций (долей) зависит как эффективность самого слияния, так и достоверность отражения приобретения как в балансе материнского общества, так и в консолидированном балансе.
Учитывая рекомендации МСФО о применении в качестве справедливой стоимости объединения публичной цены на дату обмена котируемого долевого инструмента, в диссертации разработана методика, основанная на идентификации стоимости приобретения с текущей балансовой стоимостью чистых активов (балансовой стоимостью акций) компании-цели. С отражением разницы от цены приобретения в составе внеоборотных активов или капитала. Кроме того, предлагаемая нами методика раскрывает и анализ временных изменений: рыночной цены акций, их балансовой оценки и внутренней цены акций. Это позволяет достоверно отражать стоимость приобретения прав собственности на любую отчетную дату.
6. Для анализа оценки эффективности слияний и поглощений следует использовать по нашему мнению ретроспективного анализа оценки, которая рассматривает динамику тех или иных характеристик деятельности компаний за определенный промежуток времени до консолидации предприятий.
На наш взгляд, следует использовать два метода ретроспективного анализа оценки эффективности слияний и поглощений - метод анализа событий и метод анализа бухгалтерской отчетности. Однако оба метода ограничены в своем использовании в условиях России. Метод анализа событий несколько ограничен в использовании в России по причине отсутствия продолжительной исторической базы развития фондового рынка в России. Использование метода анализа бухгалтерской отчетности также имеет свои границы. Он невозможен к широкому применению, так как лишь немногие компании имеют финансовую отчетность по западным стандартам. Кроме того, метод анализа консолидированной отчетности игнорирует будущие события, которые могут оказывать значительное влияние на финансовое состояние анализируемого предприятия.
В этой связи мы рекомендуем использовать комбинированный метод ретроспективного анализа оценки российских сделок по слиянию и поглощению. В результате его применения определить как внутреннюю (рассчитанную на основе данных бухгалтерской отчетности) эффективность сделки по объединению, так и внешнюю (определяемую фондовым рынком) эффективность.
7. В работе предлагается методика анализа финансового состояния консолидированной группы предприятий. Была поставлена задача - показать влияние процесса консолидации на показатели платежеспособности, рентабельности, отдачи прибыли на консолидированный капитал и др. Методика анализа была построена на использовании способа элиминирования, широко применяемого при формировании консолидированной отчетности и таким образом было обеспечено исключение взаимозадолженности предприятий внутри консолидированной группы. Это привело к изменению показателей финансового состояния в целом по консолидированной группе по сравнению с теми же показателями по отдельно взятым предприятиям.
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157. Пример 2. Исходные данные те же, что и в примере 1, но компания А платит 4 800 тыс. руб. за 80% акционерного капитала Б, а нераспределенная прибыль до момента приобретения дочернего общества составила 1000 тыс. руб.тыс. руб.1. Балансы предприятий А Б
158. Внеоборотные активы 10 000 5 000
159. Инвестиции в Б: приобретено 4 000 акций (номинальная стоимость 1 акции 1 тыс. руб.) 4 800
160. Чистые оборотные активы 5 200 3 0001. Баланс 20 000 8 000
161. Акционерный капитал 10 000 5 000
162. Прибыли и убытки Собственный капитал 10 000 20 000 3 000 8 0001. Баланс 20000 20000
163. В данном случае необходим расчет доли меньшинства.
164. Затраты на обеспечение контроля, тыс. руб.
165. Себестоимость приобретенных акций Б 4800 80% акционерного капитала Б (1) 4 000 80% прибыль до приобретения 8004 800 4 800
166. Доля меньшинства, тыс. руб.
167. Сальдо в консолидированном Балансе 1 600 20% акционерного капитала Б (1) 1 000 20% прибыли Б(2) 6001 600 1 600
168. Прибыли и убытки, тыс. руб.1. Доля меньшинства: 20% х 3000 (2) = 600 А 10 000
169. Затраты на обеспечение контроля: Б 3 00080% х 1 000 800до приобретения (3) 1. Сальдо в КБ 1160013 000 13 000
170. Доля дочернего общества (меньшинства) в консолидированном балансе составит: а) в уставном капитале консолидированной группе 1 000 тыс. руб. (5 000 • 20%), б) в резервах - 600 тыс. руб. (3 000 • 20%)
171. Акционерный капитал консолидированной группы 11 000 тыс. руб. (10000 ++1000)
172. Нераспределенная прибыль группы 12 200 (11 600 доля материнского общества + 600 доля дочернего предприятия).
173. Следует обратить внимание на то, что по счету "Прибыль и убытки" доля меньшинства рассчитывается по конечному сальдо резервов дочернего предприятия.
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