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Актуальність дослідження визначається потребами сучасної соціокультурної ситуації й ринку праці в активних, ініціативних фахівцях, здатних здійснювати свідоме управління всіх сфер свого життя. Ці важливі стратегічні цілі, закладені в нормативних документах реформування вищої освіти, концептуальних засадах Болонського процесу, вимагають розробки й упровадження у практику навчання ВНЗ дидактичних технологій, які б не лише забезпечували високий рівень навчальних досягнень студентів, але й формували в них із перших курсів навчання способи ефективного здійснення навчальної діяльності й самоконтролю навчальних дій, адекватних специфіці професійного становлення. 

Сформовані вміння самоконтролю забезпечують студентам готовність і спроможність здійснювати цілеспрямовано, самостійно, усвідомлено, зі знанням справи, компетентно самоконтроль у навчальній діяльності в будь-яких умовах, із застосуванням внутрішніх і зовнішніх ресурсів, планово, економічно та ефективно. Уміння самоконтролю слугують підґрунтям у здобутті студентами економічного профілю важливих професійних якостей із менеджменту й самоменеджементу трудових процесів, дозволяють свідомо володіти економічною ситуацією й реагувати на зміни та тенденції своєчасно, намагаючись уникнути помилок (К. Беркита, В. Бобров, В. Валєшній, Я. Галета, В. Казаков, О. Керекеша, Г. Ковальчук, А. Колот, С. Кустовський, О. Михайлов, Л. Онучак, О. Пиндик, Т. Поясок, Г. Романова, В. Стасюк, В. Стрельніков, К. Улибін, О. Шпак та інші). 

Проблема самоконтролю й чіткої організації навчальної діяльності тих, хто навчається, уперше була поставлена педагогами-класиками й психологами минулого (Я. Коменським, Й. Песталоцці, А. Дистервегом, Й. Гербартом, К. Ушинським, П. Блонським, Л. Виготським, П. Каптеревим, Н. Крупською, О. Леонтьєвим, С. Рубінштейном, С. Шацьким та іншими). Пошукам засобів самоконтролю приділялася значна роль і у філософських дослідженнях (Геракліт, Демокрит, Плутарх, Платон, Р. Декарт, Д. Локк, Д. Юм, І. Кант, Г. Гегель та інші), у рамках становлення теорії пізнання. 

Підґрунтям сучасного наукового вивчення проблем самоконтролю стали праці щодо психологічних основ самоконтролю, самооцінки й самокорекції (А. Арет, Т. Борова, Л. Деркач, Г. Нікіфоров, Л. Рувінський, Я. Цурковський та інші), фізіологічної природи самоконтролю (П. Анохін, Н. Бернштейн, О. Лурія, І. Сєченов та інші), розробки психологів і педагогів у сфері наукової організації праці та розвитку суб’єктів навчальної діяльності (Ю. Бабанський, Л. Виготський, В. Давидов, Л. Занков, І. Лернер, М. Махмутов, С. Рубінштейн, Н. Тализіна, Т. Шамова, Г. Щукіна та інші), підходи до формування навчальної діяльності студентів з огляду на нові завдання в сфері вищої освіти, новітні особистісно-орієнтовані технології навчання (В. Євдокимов, М. Євтух, В. Козаков, Л. Кондрашова, А. Кузьминський, В. Кушнір, В. Лозова, М. Солдатенко, В. Чайка та інші). 

У працях С. Архангельського, В. Бондаря, В. Буряка, Є. Кабанової-Меллер, І. Малафіїка, О. Малихіна, С. Шишова, А. Усової та інших показано місце й роль умінь самоконтролю у структурі пізнавальної діяльності тих, хто навчається. В. Вадюшин, Н. Кузьміна, А. Линда, В. Ляудіс, Л. Романишина, П. Чамата, І. Якиманська, Н. Яковлєва та інші вважають, що сформованість цих умінь у студентів дозволяє їм успішно здійснювати всі ланки навчальної діяльності, управляти нею. 

Проте більшість дослідників (В. Аридін, Г. Атанов, Б. Бокуть, А. Громцева, С. Єлканов, О. Новиков, О. Молибог, П. Підкасистий та інші) визначає той факт, що не дивлячись на визнання величезної значущості самоконтролю, у сучасних ВНЗ не відбувається планомірного, цілеспрямованого формування відповідних умінь і це визначає більшість утруднень у навчанні студентів першокурсників.

На сьогодні сталися зміни в організації навчального процесу у ВНЗ у зв’язку з входженням України до європейського освітнього простору. З’ясувалося, що традиційна система самоконтролю навчальної діяльності студентів, яка тривалий час слугувала еталоном організації навчального процесу, сьогодні вже не відповідає наявній соціокультурній ситуації. Таким чином, виокремлюємо протиріччя в теорії й практиці педагогічної науки:

· між необхідністю закладання в студентів основ якостей для навчання упродовж життя як гаранта сталого професійного зростання й матеріального статку та наявними механізмами й технологіями переходу зовнішнього контролю навчальної діяльності на пріоритети внутрішнього контролю студентів;

· між логікою й системною організацією навчальної діяльності студентів економічного профілю та стихійним формуванням важливих структурних компонентів цієї діяльності, повільним ходом адаптації студентів першокурсників до форм і методів самоконтролю у ВНЗ.

Відтак, актуальність дослідження вбачаємо, по-перше, у необхідності уточнення змісту й сутності поняття «самоконтроль навчальної діяльності», виходячи зі змісту й логіки навчання студентів першокурсників економічного профілю; по-друге, у пошуку місця, нових форм і методів самоконтролю в системі модульно-рейтингового контролю й інформаційному середовищі ВНЗ; по-третє, у побудові відповідних педагогічних технологій, які забезпечують самоуправління навчальною діяльністю студентами на засадах сформованих умінь самоконтролю, по-четверте, у розробці засобів комплексної адаптації студентів першокурсників до нових форм і методів самоконтролю навчальної діяльності з урахуванням спеціалізації економічного профілю; по-п’яте, у створенні рекомендацій із формування у студентів умінь самоконтролю навчальної діяльності.

Наявність зазначених суперечностей, урахування недостатньої обґрунтованості викладених вище підходів обумовлює актуальність обраної нами теми дослідження: «Формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою комплексної теми «Теорія і практика імітаційно-ігрового навчання у системі особистісно орієнтованої освіти майбутніх педагогів» кафедри педагогіки Криворізького державного педагогічного університету, занесеної на конкурсній основі до координаційного плану найважливіших досліджень Міністерства освіти і науки України, молоді та спорту (наказ МОН України від 05.11. 2002, № ДР 0103U001111). Тема дослідження затверджена вченою радою КДПУ (Протокол № 4 від 13 листопада 2008 р.). Тему дисертації узгоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (Протокол № 1 від 24 лютого 2009 р.).
Мета дослідження: теоретично обґрунтувати дидактичні умови, розробити та експериментально перевірити відповідну їм модель формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

Відповідно до мети сформульовано задачі дослідження:

1) Вивчити та узагальнити стан проблеми організації самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

2) Визначити сутність і зміст умінь самоконтролю навчальної діяльності, критерії й рівні їх сформованості.

3) Виявити й теоретично обґрунтувати дидактичні умови формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

4) Розробити та експериментально перевірити модель формування умінь самоконтролю навчальної діяльності у студентів першокурсників економічного профілю.

5) Розробити комплекс дидактичних і методичних матеріалів на допомогу студентам і викладачам щодо змістовної організації самоконтролю й формування відповідних умінь у першокурсників економічного профілю.

Об’єкт дослідження – процес самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю ВНЗ.

Предмет дослідження – дидактичні умови формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

В основу дослідження було покладено припущення про те, що процес формування в студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності буде ефективним, якщо він здійснюватиметься за теоретично обґрунтованою моделлю, яка ґрунтується на дидактичних умовах формування досліджуваного феномену, що забезпечують рівність суб’єктних позицій викладачів і студентів в управлінні навчальною діяльністю; комплексний характер адаптації студентів першокурсників до нових форм і видів самоконтролю; побудову системного ускладнюючого характеру навчальної діяльності студентів на принципах контекстного навчання; актуалізацію еталонів навчальної діяльності студентів і прийомів самоконтролю навчальних дій; становлення й розвиток у студентів звички до рефлексії навчальних дій. 

Із метою вирішення завдань дослідження було застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: 

· теоретичних – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, класифікація, екстраполяція, систематизація теоретичних і дослідних даних, моделювання для з’ясування сутності ключових понять дослідження, обґрунтування дидактичних умов, проектування моделі формування у студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності; 

· емпіричних – бесіди, інтерв’ю, анкетування викладачів і студентів, постановка проблемних питань, контент-аналіз, діагностичні контрольні роботи, фіксація, експертне оцінювання, шкалування, ранжирування для з’ясування стану організації самоконтролю, рівнів сформованості вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю; 

· експериментальних – діагностичний, формувальний та контрольний етапи педагогічного експерименту для дослідження ефективності моделі формування у студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності, а також із метою перевірки ефективності експериментальної програми;

· методи математичної статистики з метою кількісного та якісного аналізу результатів оцінки експериментальних даних, перевірки статистичних гіпотез, визначення значущості отриманих результатів.

Експериментальною базою дослідження було обрано Запорізьку державну інженерну академію, Криворізький економічний інститут КНУ ім. Вадима Гетьмана, Дніпропетровську національну металургійну академію. Різними видами експериментальної роботи було охоплено 1500 студентів і 50 викладачів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

· уперше виокремлені та обґрунтовані дидактичні умови, розроблено й експериментально перевірено модель формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю та методику реалізації індивідуальної стратегії розвитку цього складного особистісного утворення; 

· уточнено трактування сутності понять «самоконтроль навчальної діяльності», «уміння самоконтролю навчальної діяльності студентів»; розкрито зміст умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників ВНЗ економічного профілю, критерії їх сформованості; визначено та конкретизовано структуру, компоненти, критеріальні характеристики цього складного особистісного утворення студентів економічного профілю; 

· подальшого розвитку дістали науково-теоретичні основи формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників; основи класифікації прийомів самоконтролю навчальної діяльності, системи навчальних завдань, засоби адаптації студентів першокурсників економічного профілю до форм і методів самоконтролю у ВНЗ.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що виявлено рівні сформованості вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів та недоліки й труднощі їх формування в практиці ВНЗ економічного профілю; розроблено й упроваджено у практику навчання спецкурс «Університетська освіта»; створено систему навчальних завдань, ігрових, інтерактивних і контекстних завдань-ситуацій, індивідуальних і колективних форм засвоєння вмінь самоконтролю навчальної діяльності; розроблено систему методів управління навчальною діяльністю студентів, алгоритмічних і евристичних приписів, методи активізації рефлексії навчальних дій, моделі самоконтролю в умовах колективної навчальної діяльності; засоби діагностики компонент умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю; створено та апробовано методичні й дидактичні матеріали на допомогу студентам і викладачам щодо змістовної організації самоконтролю й формування відповідних умінь у першокурсників економічного профілю. 

Обґрунтовані в дисертації теоретичні положення й науково-методичні матеріали мають безпосередній вихід на практику організації навчальної діяльності студентів першокурсників, дають змогу ввести науково обґрунтовані корективи в навчальні плани, програми.

Упровадження результатів дослідження здійснювалося в Запорізькій державній інженерній академії (довідка № 5/2042 від 26.10.2011), Чорноморському державному університеті імені Петра Могили (довідка № 4/1578 від 17.10.2011), Дніпропетровському державному аграрному університеті (довідка № 42-11-1074 від 29.09.2011), Херсонському національному технічному університеті (довідка № 12-214/6 від 12.01.2012).

Особистий внесок дисертанта у працях, написаних у співавторстві, полягає в розробці основних аспектів організації самоконтролю навчальної діяльності, змісту пізнавальних завдань і форм педагогічного керівництва, які сприяють підвищенню рівня сформованості умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, концептуальні положення, висновки, рекомендації та попередні результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки Криворізького державного педагогічного університету (2004-2010 рр.), постійно діючих семінарах кафедри педагогіки Херсонського національного технічного університету (2010-2011 рр.); оприлюднено в доповідях на науково-практичних конференціях, зокрема міжнародних: «Актуальные  проблемы современного образования в свете требований Болонского процесса» (Севастополь, 2009 р.), «Полікультурний слов’янський освітній простір: шляхи та форми інтеграції. Міжнародний науково-педагогічний конгрес. ІХ Слов’янські педагогічні читання» (Одеса, 2010 р.), «Инновационные технологии в образовании» (Ялта, 2010 р.), «Професіоналізм педагога в контексті Європейського вибору України» (Ялта, 2010 р.), «Удосконалення форм і методів підготовки професійно компетентних працівників освіти» (Черкаси, 2011 р.), «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (Суми, 2011 р.), «Інновації як чинник суспільного розвитку: Теорія та практика» (Суми, 2011 р.); всеукраїнських: «Шляхи гармонізації знань і якостей особистості в професійній підготовці майбутнього вчителя» (Кривий Ріг, 2009 р.), «Філософія освіти як методологічна основа реформування школи» (Дніпропетровськ, 2009 р.), «Психолого-педагогічні основи формування професійної компетентності майбутніх учителів» (Кривий Ріг, 2010 р.).
Публікації. Основні положення дисертації викладено в 13 одноосібних публікаціях і 3 у співавторстві, 7 із яких – у фахових виданнях, затверджених ВАК України, та в тезах 6 наукових конференцій, двох навчально-методичних посібниках.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Список використаних джерел налічує 238 найменувань. 12 додатків мають обсяг 63 сторінки. Повний обсяг роботи складає 269 сторінок, основного змісту – 183 сторінки. У тексті вміщено 29 таблиць, 15 рисунків.

1) ВИСНОВКИ 

У дисертації здійснено теоретичний аналіз проблеми та запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в теоретичному обґрунтуванні дидактичних умов, розробці та експериментальній перевірці відповідної їм моделі, що сприяє ефективному формуванню у студентів першокурсників економічного профілю умінь самоконтролю навчальної діяльності. У ході дослідження отримані результати, які підтверджують висунуту гіпотезу й дозволяють зробити такі висновки: 

1) Самоконтроль навчальної діяльності студентів є складним, багатоаспектним об’єктом, динамічною системою взаємопов’язаних компонентів (типів, видів, методів), які об’єднані загальними функціями, метою, виступають як єдине ціле й охоплюють всі етапи навчальної діяльності. 

Установлено, що проблеми в організації самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю в традиційних підходах пов’язані з перевагою педагогічного контролю як функції діяльності викладача над самоконтролем як функцією студента в навчальній діяльності; перекрученою суб’єктною позицією студентів першокурсників у процесі формування в них навчальної діяльності, її організаційних та когнітивних аспектів як умов адаптації до університетського навчання; невідповідністю існуючих методичних комплексів і дидактичних засобів викладання дисциплін на першому курсі економічних спеціальностей потребам самоконтролю в умовах кредитно-модульної системи навчання й розширенням інформаційного середовища ВНЗ; недооцінкою цілеспрямованої роботи з формування вмінь самоконтролю як чинника успішності в навчальній діяльності; браком додаткових особистісно-орієнтованих заходів у формуванні навчальної діяльності та навичок і умінь самоконтролю в студентів.

2) На основі аналізу наукової літератури й педагогічної практики з’ясовано, що уміння самоконтролю навчальної діяльності студентів є навчально-інтелектуальними вміннями, складною системою операційних, тактичних, стратегічних дій, спрямованих на самоорганізацію навчально-пізнавальної діяльності студентів зі здобуття загальноосвітніх та професійно значущих знань, що ґрунтується на готовності й спроможності до здійснення самоконтролю в навчальній діяльності цілеспрямовано, самостійно, усвідомлено, зі знанням справи, компетентно. 

Зміст досліджуваних умінь складає сукупність мотиваційної, прогностичної, інтелектуальної, виконавської, регулювальної діяльності, що створює установку особистості на кінцевий результат, прогнозування її еталона й зон утруднення, а також сприяє звіренню із прогнозуванням і наступним здійсненням корекції навчальної діяльності. Зазначене охоплює комплекс загальних, спеціальних і самоосвітніх умінь цілепокладання, прогностичних, аналітичних, організаційних, рефлексивних та коректувальних умінь самоконтролю навчальної діяльності.

Критеріями сформованості вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів є мотиваційний, змістовий, операційний, рефлексивний. Характеристика рівнів сформованості вмінь самоконтролю в студентів першокурсників економічного профілю – низького, середнього, достатнього і високого, спирається на особливості їх навчальної діяльності як процесу, що може мати різний ступінь реалізації й суб’єкта управління.

3) Аналіз стану проблеми дозволив виокремити дидактичні умови формування умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю. Серед них: забезпечення рівності суб’єктних позицій викладачів і студентів в управлінні навчальною діяльністю; комплексний характер адаптації студентів першокурсників до нових форм і видів самоконтролю; побудова системного ускладнюючого характеру навчальної діяльності студентів на принципах контекстного навчання; актуалізація еталонів навчальної діяльності студентів і прийомів самоконтролю навчальних дій; становлення й розвиток у студентів звички до рефлексії навчальних дій.

4) Ефективність дидактичних умов формування в студентів першокурсників економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності забезпечує інтегративна динамічна модель – схематичне представлення мети, завдань, методологічних стратегій, принципів, змісту, етапів, технологій формування досліджуваного феномену.

Упровадження інтегративної динамічної моделі в навчання студентів першокурсників зумовлює змістове наповнення, конкретизацію й корекцію відповідно цілей базових навчальних дисциплін функціональних компонентів моделі – цільового, змістово-організаційного, комунікативного й рефлексивного; модульне структурування навчального матеріалу на орієнтовно-цільовий, діагностичний, проектувальний, технологічний, оцінно-рефлексивний, коректувальний модулі з огляду на етапи становлення вмінь самоконтролю навчальної діяльності – вихідного, розвивального, продуктивного й контрольно-корекційного; включає моніторинг рівня сформованості досліджуваних умінь за мотиваційним, змістовим, операційним і рефлексивним критеріями.

У ході дослідження розроблено програму дослідно-експериментальної роботи, яка ґрунтувалася на поетапній реалізації інтегративної динамічної моделі формування в студентів економічного профілю вмінь самоконтролю навчальної діяльності за підтримкою розроблених дидактичних умов і доведено її результативність.

Проведений після завершення дослідно-експериментальної роботи кількісний, якісний і статистичний аналізи виявили тенденцію до позитивних змін у складі, змісті й структурі умінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю експериментальних груп. У цілому за результатами експерименту в експериментальних групах на 11,2 % стало більше студентів із показником високого рівня сформованості вмінь самоконтролю, на 10,4 % стало більше студентів із показником достатнього рівня, відповідно на 21,6 % зменшилася кількість студентів із показниками середнього й низького. У контрольних групах суттєвих змін не сталося.

5) На основі результатів дослідження, виходячи з об’єктивних потреб педагогічної практики організації самоконтролю навчальної діяльності, розроблено «Методичні рекомендації щодо організації навчальної діяльності з формування в студентів та викладачів економічного профілю умінь самоконтролю», які слугують підтримкою спецкурсу «Університетська освіта».

Викладені факти свідчать, що в процесі дослідження вирішені поставлені завдання та досягнута мета, підтвердилася висунута нами гіпотеза.

Результатом дослідження є створення оригінального підходу до формування вмінь самоконтролю навчальної діяльності студентів першокурсників економічного профілю з урахуванням уточненої структури, компонентів, критеріальних характеристик цього складного особистісного утворення, інтегративної динамічної моделі, дидактичних умов їх формування в ході реального навчального процесу ВНЗ, побудова діагностичної методики на предметному змісті. 

Результати дослідження можуть бути використані в практиці навчання студентів першокурсників, слугувати підставою для розробки механізмів формування навчальної діяльності студентів на засадах самоуправління.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування в студентів умінь самоконтролю навчальної діяльності. Подальшої розробки потребує вдосконалення змісту контролюючої діяльності студентів на основі інформаційно-комунікативних засобів навчання, сучасних методів бізнес-освіти, механізмів, що забезпечують наступність і етапність становлення загальних, спеціальних і самоосвітніх умінь самоконтролю навчальної діяльності школярів, першокурсників, студентів наступних курсів економічного профілю. 
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