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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ВЛК - військово-лікарська комісія; 
ВМЗ – військово-медичні заклади;

ВМЦ ВПС – військово-медичний центр Військово-Повітряних Сил;

ВУЛТ  - Всеукраїнське лікарське товариство; 

ГУУАМ -  (Грузія-Україна-Узбекистан-Азербайджан-Молдова);

ГШ – Генеральний штаб;

ДМС – добровільне медичне страхування;

ЄС – Європейський Союз;

ЗОДСМС - загальнообов’язкове державне соціальне медичне страхування; 

ЗСУ, ЗС України – Збройні Сили України; 

КМ України – Кабінет Міністрів України;

КООС – Коаліційні оперативні об’єднані сили в  Іраку; 

МГП – Міжнародне гуманітарне право;

МК – миротворчі контингенти;
МКЧХ – Міжнародний Комітет Червоного Хреста; 
ММО – міжнародні миротворчі операції;

МО, МО України – Міністерство оборони України;

МОЗ – Міністерство охорони здоров’я;

МТРП - матеріально-технічні ресурси та послуги; 
НАДУ – Національна академія державного управління при Президентові України;

НАСК „Оранта” – Національна акціонерна страхова компанія „Оранта”; 

НАТО – Північно-Атлантичний блок; 

НДР – науково-дослідна робота;

ОБСЄ - Організація з безпеки і співпраці в Європі; 

ОЗС  НАТО  - Об’єднані збройні сили Північно-Атлантичного блоку; 

ОК - Оперативне Командування; 

ОМС – обов’язкове медичне страхування;
ООН - Організація Об’єднаних Націй; 

ОПМ – операції з підтримки миру;

ОСШР ЗС України – Оперативні Сили Швидкого Реагування Збройних Сил України;

РПЗ - резерв попереджувальних заходів;

СНД – Союз незалежних держав;

УВМА – Українська військово–медична академія;

УМК – український миротворчий контингент.

ВСТУП

Актуальність теми.
 Реформування і розвиток Збройних Сил (ЗС) України залежать від реалізації ключових завдань як загальнодержавного масштабу, так і специфічних, пов’язаних з їх життєдіяльністю.

Одним з таких завдань загальнодержавного масштабу є проведення конструктивної, послідовної й виваженої зовнішньої політики, спрямованої на забезпечення національних інтересів і безпеки України шляхом підтри​мання мирного й взаємовигідного співробітництва з членами міжна​родного співтовариства згідно із загальновизнаними принципами та нормами міжнародного права.

Важливою складовою частиною зовнішньополітичної діяльності дер​жави є міжнародне співробітництво ЗС України, яке має особливе значення для зміцнення національної безпеки і оборони України, розвитку самих ЗС. 

Підвищення ролі міжнародного співробітництва ЗС України зумовлено встановленням і безпрецедентним поширенням між країнами євроатлантичного регіону відносин партнерства й довіри у воєнній сфері, поступовим формуванням нової системи міжнародної та європейської безпеки. Численні міжнародні миротворчі операції, в яких беруть сьогодні участь й українські військові підрозділи, а отже, висока ймовірність їх подальшого активного використання потребують наукового обґрунтування системи державного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів. Ще недавно відокремлена від світу країна долучилася до світових миротворчих процесів у період їх значної активізації, до того ж в умовах, коли відповідна система регулювання, як і багато інших елементів державного управління, не існувала. Розробляти методи управління діяльністю українських миротворчих контингентів доводиться на етапі інтеграції України до Європейського Союзу (ЄС), коли реальним стає перехід нашої держави до стандартів діючої демократії й цивілізованого, соціально орієнтованого суспільства. Важливість наукового аналізу державного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів пов’язана ще і з тим, що їх оптимізація є суттєвим резервом економічного й соціального розвитку ЗС України.

Вітчизняні дослідники у своїх працях неодноразово наголошували на тому, що досягнення найбільш значущих результатів у міжнародному військовому співробітництві можливе лише за умови виваженого, чіткого та послідовного впровадження системи відповідних заходів. А отже, необхід​ними є розробка методологічної та методичної основи досліджень системи міжнародного військового співробітництва та обґрунтованість комплексу державних заходів щодо реалізації ефективного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів. 

Питання вибору та використання важелів державного управління у забезпеченні національної безпеки України розглядались у наукових та науково-методичних роботах вітчизняних фахівців, зокрема В.Д.Бакуменка [9, 10], В.Ю.Богдановича [18 - 20], Л.А.Голика [24], В.М.Князєва [94], В.І.Лугового [94], С.В.Майбороди [95], В.П.Мегедя [97, 98], Н.Р.Нижник [120 - 122], Я.Ф.Радиша [140 - 147], В.М.Рижих [151], Г.П.Ситника [157 - 159], В.О.Шам​рая [191 - 193] та інших, які підкреслюють, що ХХІ ст. має стати епохою наукового державного управління.

Незважаючи на значний науковий доробок вказаних вище вчених, питання ефективного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів, приведення його у відповідність з вимогами міжнародного права потребують більш детального та системного вивчення.

Зазначене свідчить про велику актуальність окресленої проблематики, зумовлює необхідність проведення ґрунтовних досліджень державного регулювання діяльності українських миротворців. Це і визначило мету, завдання й гіпотезу дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. У дисертації висвітлюються результати досліджень, отриманих автором при виконанні комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування” (державна реєстрація № 101U002899).

Внесок автора у виконання вказаних вище науково-дослідницьких тем полягав у розкритті генезису системи державного управління міжнародним військовим співробітництвом і виявленні провідних тенденцій його розвитку в контексті євроатлантичної інтеграції України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування сутності, функціонування, структурування та еволюції управління системою міжнародного військового співробітництва України й на цій основі – виявлення шляхів використання отриманих наукових результатів у практиці державного управління.

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:

· встановити основні напрями міжнародного співробітництва ЗС України;

· дослідити генезис системи державного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів і виявити провідні тенденції, закономірності та невирішені проблеми в його розвитку;

· розкрити процес становлення та розвитку міжнародного гумані​тарного права (МГП) як важливої складової регулювання участі медичного персоналу в міжнародній миротворчій діяльності;

· розробити концепцію оптимізації соціального захисту військово​службовців ЗС України – учасників миротворчих контингентів;

· уточнити зміст поняття “соціальний захист військовослужбовців ЗС України” та конкретизувати шляхи оптимізації соціального захисту україн​ських військовослужбовців – учасників миротворчих контингентів;

· визначити можливості використання позитивного потенціалу теорії і практики державного управління системою міжнародного військового співробітництва і його значення для роботи в умовах євроатлантичної інтеграції України. 

Об’єктом дослідження є система міжнародного військового співробітництва.

Предмет дослідження – генезис і тенденції розвитку державного регулювання системи міжнародного військового співробітництва України.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що політика органів державної влади стосовно оптимізації державного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів містить значний потенціал щодо його вдосконалення завдяки застосуванню комплексу науково обґрунтованих механізмів, напрямів, методів, форм, прийомів, організаційно-штатної структури та інструментів державно-управлінської діяльності. 

У разі впровадження науково-практичних результатів, використання висновків і пропозицій дисертації стануть можливими відповідні пере​творення, що суттєво вплинуть на підвищення ефективності функціонування системи міжнародного військового співробітництва.

Методи дослідження зумовлені поставленою метою та особливостями об’єкта пізнання. Для вирішення поставлених завдань у процесі дисер​таційного дослідження було використано комплекс взаємодопов​нюю​чих наукових методів, серед яких: 

· конкретно-пошукові (виявлення, відбір, теоретичний аналіз, синтез, актуалізація, класифікація з питань державного управління міжнародним військовим співробітництвом);

· історичного і логічного аналізу літературних джерел для вивчення ретроспективи еволюції досліджуваних питань й наступного їх вирішення у вітчизняній та світовій науковій літературі;

· функціонально-структурного аналізу, який передбачав вивчення досліджуваних питань і дав змогу простежити причинно-наслідкову та історичну зумовленість їх виникнення; 

· порівняльного і статистичного аналізу фактів і явищ, їх синтезу для дослідження еволюції системи державного регулювання міжнародного військового співробітництва, розуміння динаміки розвитку нормативно-правової бази, що регламентує діяльність цієї сфери; 

· системно-історичного при розгляді історичних передумов розвитку системи державного управління міжнародним військовим співробітництвом; 

· програмно-цільових як бази запропонованих науково-практичних рекомендацій щодо шляхів оптимізації державного регулювання міжна​родного військового співробітництва; 

· системного підходу, що дає змогу розглядати його керовану і керуючу підсистеми як цілісний комплекс взаємопов’язаних, об’єднаних спільною метою елементів, з’ясувати властивості системи, встановити її внутрішні та зовнішні зв’язки; 

· хронологічний, який дав можливість розглянути розвиток державного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів у русі, змінах і часовій послідовності; 

· діахронний (метод періодизації) – для дослідження якісних змін державного управління системою міжнародного військового співробітництва в межах визначених періодів розвитку; 

· проблемно-науковий, екстраполяційний, прогностичний – для поширення висновків, одержаних у результаті аналізу використаних джерел, на систему державного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів.

Вірогідність отриманих результатів досягалася завдяки застосуванню методів наукової ідентифікації й порівняльного аналізу вітчизняних та зарубіжних літературних джерел.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є: закони й підзаконні акти України; аналітичні матеріали та звіти державних органів, які відповідають за розробку та впровадження державної політики України в галузі міжнародного військового співробітництва; наукові, публіцистичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених та фахівців.

Методологічну базу дослідження доповнюють положення сучасної теорії міжнародного права (воєнні аспекти), базові концепції провідних учених і фахівців у сфері МГП, державної політики в галузі національної безпеки, а також теорії державного управління. 

Хронологічні межі дослідження – 1992-2005 рр. Нижня хронологічна межа (3 липня 1992 р.) детермінована затвердженням Верховною Радою України постанови № 2538-ХІІ “Про участь батальйонів Збройних Сил України в Миротворчих Операціях Організації Об’єднаних Націй у зонах конфліктів на території колишньої Югославії”. 

Верхня хронологічна межа (1 вересня 2005 р.) визначається рішенням ООН вивести український миротворчий контингент із Південного Лівану. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробці наукових положень та отриманні нових висновків у галузі державного управління, які в сукупності вирішують важливе наукове завдання щодо державного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів.

У результаті наукових досліджень у дисертації 

вперше:

· розкрито генезис системи державного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів та виявлено провідні тенденції його розвитку (розширення участі України у міжнародних миротворчих операціях, що значною мірою зумовлюється євроатлантичним вектором зовнішньої політики України; удосконалення нормативно-правової бази; висока оцінка професіоналізму українських миротворців як з боку населення країн, де вони перебувають, так і з боку колег, що працювали поряд з ними; підвищення попиту на українських миротворців; демократизація управління та структурна впорядкованість миротворчих підрозділів; єдиноначальність й колегіальність; децентралізація функцій, повноважень з керівництва й гуманізації в управлінні; плановість й оперативність управління; законність і гласність; орієнтація на зміцнення здоров’я українських миротворців);

· обґрунтовано основні закономірності миротворчої діяльності (пошук правомірної альтернативи збройного втручання заради досягнення миру тісно пов’язаний з установленням співвідношення таких двох принципів міжнародного права, як принцип поваги до прав людини та принцип суверенітету; держава, військовий контингент якої бере участь у миротворчих операціях з підтримання миру, має бути абсолютно нейтральною до кожної із сторін, які воюють, і при цьому мати лише одну мету: урегулювання зброй​ного конфлікту; зумовленість мети, системи, змісту, принципів, функцій, форм застосування й методів управління медичними підрозділами українських миротворчих контингентів особливостями державної політики, рівнем розвитку економіки, науки та військової медицини);

· виділено й аргументовано на основі аналізу розвитку МГП як важливої складової регулювання участі медичного персоналу в міжнародній миротворчій діяльності два основні етапи: перший – етап чинності на теренах України  радянського розпорядчого  акту щодо застосування  норм  МГП  (6 грудня 1991 р. – прийняття Верховною Радою України Закону “Про Збройні Сили України”, 10 вересня 2004 р. – набуття чинності у ЗС України наказу Міністра оборони СРСР від 16 лютого 1990 р. № 74); другий етап – становлення і розвиток МГП в Україні – триває з 11 вересня 2004 р. по цей час; 

удосконалено:

· документально-інформаційну базу з проблеми державного регулю​вання міжнародного військового співробітництва стосовно участі військово​службовців ЗС України в міжнародних миротворчих операціях;

· зміст поняття “соціальний захист військовослужбовців ЗС Украї​ни” як цілеспрямовану діяльність держави з реалізації права військово​служ​бовців на забезпечення організаційними та фінансовими гарантіями відпо​відно до міжнародних соціальних стандартів;

· сутність поняття “державне регулювання діяльності українських миротворчих контингентів” як комплексної системи державних міжгалузевих та міжвідомчих заходів, спрямованих на забезпечення відбору, направлення, повного і якісного виконання миротворчої місії, повернення на Батьківщину та постійної соціальної підтримки українських миротворців.

· загальну наукову картину розвитку державного управління систе​мою міжнародного військового співробітництва, зокрема виділено й актуалі​зовано медичне страхування військовослужбовців ЗС України як дієвий механізм оптимізації соціального захисту українських миротворців;

набули подальшого розвитку:

· методичні підходи щодо оптимізації системи державного регулю​вання діяльності українських миротворців;

· основні напрями міжнародного співробітництва ЗС України (військово-політичні, військові, військово-технічні, воєнно-наукові, воєнно-економічні, інформаційні та економічні).
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення й висновки роботи доведені до рівня конкретних пропозицій, мають придатну для застосування в практичній діяльності форму, можуть бути використані для обґрунтування й розробки заходів державної політики в галузі міжнародного військового спів​робіт​ництва. Вони можуть бути корисними в поточній адміністративній роботі силових відомств, при підготовці проектів законів та інших нормативних актів, розробці відповідних державних програм, реформуванні й створенні органів державного управління міжнародною миротворчою діяльністю.

Наведені в дисертації фактичні дані, теоретичні положення, узагаль​нення й висновки можуть застосовуватися при розробці навчальних курсів з підготовки та підвищення кваліфікації кадрів системи державного управління в галузі національної безпеки і оборони. Матеріали дисертації можуть також бути підґрунтям для подальших досліджень у відповідній сфері.

Наукові висновки й рекомендації щодо розвитку державного управління українськими миротворчими контингентами вже вико​ристовуються:

· Національним науково-дослідним центром оборонних технологій і воєнної безпеки ЗС України (акт від 1 липня 2005 р.);

· факультетом військової підготовки Національної академії державної податкової служби України (акт № 256/378 від 18 жовтня 2005 р.); 

· юридичним факультетом Національного аграрного університету в начальному процесі під час вивчення тем з курсів “Адміністративне право України” та “Правове забезпечення державного управління” (акт № 37 від 21 лис​топада 2005 р.);

· лікарнею з поліклінікою ГУМВС України в Київській області при медичному обстеженні, лікуванні та реабілітації учасників миротворчих операцій з числа військовослужбовців  (акт впровадження № 26/284  від 21 жовтня 2005 р.);
· у процесі розробки Державної програми реабілітації військово​службовців ЗС України, які брали участь у міжнародних миротворчих операціях, і в навчальному процесі в Українській військово-медичній академії (УВМА) (акт впровадження від 20 грудня 2005 р.), а також можуть бути використані в навчальному процесі НАДУ під час підготовки та підвищення кваліфікації магістрів державного управління з дисциплін “Державне управління охороною здоров’я” та “Державна політика і стратегія в галузі охорони здоров’я”. 
Основні теоретичні положення дослідження, висновки й рекомендації за змістом, діапазоном і фактографією сприятимуть удосконаленню процесу формування державної політики у сфері міжнародного співробітництва військовослужбовців Воєнної організації України.

Особистий внесок здобувача полягає в комплексному дослідженні державного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів; виявленні його генезису, тенденцій, особливостей і закономірностей. У дисертаційному дослідженні основні положення, висновки й рекомендації належать авторові. Концептуальні положення співавторів наукових публікацій у дисертації не використовувалися, оскільки вони виходять за рамки дисертаційного дослідження.

Апробація результатів дослідження. Найважливіші положення та висновки, отримані автором дисертаційного дослідження, були покладені в основу його доповідей на наукових конференціях НАДУ при Президентові України: “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції” (Київ, 2003) і “Актуальні теоретико-методологічні та організаційно-практичні проблеми державного управління” (Київ, 2004); обговорювались на засіданні кафедри управління охороною суспільного здоров’я НАДУ при Президентові України.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані автором самостійно та у співавторстві в 12 працях, з них вісім – у наукових фахових виданнях за спеціальністю “Державне управління”, затверджених ВАК України; дві – у наукових працях, матеріалах наукових конференцій за міжнародною участю та дві – в інших виданнях. 

 Структура дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи становить 245 сторінок. Дисертація містить 11 рисунків, 6 таблиць, 10 додатків на 43 сторінках. Список використаних джерел, розміщений на 22 сторінках, налічує 222 найменування, в тому числі 20 іноземними мовами. 

В И С Н О В К И

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні й науково-теоретичному обґрунтуванні сутності, функціонування, структурування та еволюції управління системою міжнародного військового співробітництва України і на цій основі виявлення шляхів використання отриманих наукових результатів у практиці державного управління з огляду на наближення України до інтеграції в євроатлантичну спільноту.

Одержані в процесі дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізована мета й завдання дають можливість зробити основні висновки й викласти рекомендації щодо використання результатів дослідження.

1. Аналіз літературних джерел і нормативно-правової бази із досліджуваної теми свідчить, що державне регулювання діяльності українських миротворчих контингентів залишається надзвичайно важливою проблемою, що на сьогодні, незважаючи на значні наукові здобутки як вітчизняних, так і зарубіжних фахівців і практиків, характеризується недостатнім ступенем дослідження. Особливе значення комплексне вивчення і розв’язання цієї проблеми набуває в контексті євроатлантичної інтеграції України.

2. Доведено, що активне залучення військовослужбовців ЗС України до участі в миротворчих операціях дає можливість підвищувати якість підготовки особового складу та ефективність медичного забезпечення військ. Активна міжнародна співпраця військових лікарів робить вагомий внесок у розвиток світової цивілізації на принципах гуманізму та демократії, стає надійним бар’єром на шляху поширення небезпечних інфекційних захворювань, важливим елементом системи запобігання біотероризму та боротьби з ним у глобальному масштабі, дає змогу демонструвати досягнення української військової медицини, підвищує авторитет України на міжнародній арені.

3. Виявлено, що для досягнення максимально ефективного рівня національної безпеки доцільно дотримуватися принципу використання механізмів міжнародної колективної безпеки, а єдиною правомірною альтернативою застосування сили в рамках існуючого міжнародного правопорядку можуть бути лише заходи, санкціоновані Радою Безпеки ООН. 

4. Визначено, що ефективність дотримання норм і принципів міжнародного права залежить від того, наскільки ці питання забезпечені механізмами правового регулювання, серед яких важливе місце посідають питання юридичної відповідальності. Виняткова важливість проблеми відповідальності як у міжнародному, так і в національному праві зумовлена, передусім, активною участю ООН, відповідних регіональних організацій, і перш за все НАТО, ЄС, ОБСЄ, а також окремих держав у вирішенні актуальних питань міжнародної безпеки, боротьби із міжнародними злочинами, у тому числі серйозними порушеннями МГП або права збройних конфліктів.

5. Організація медичного забезпечення українських миротворців регла​​ментується Положенням про організацію медичного забезпечення військовослужбовців Збройних Сил України, які беруть участь у міжна​родних миротворчих операціях, затвердженим наказом Міністра оборони України від 13 грудня 2004 р. № 611. Це Положення потребує доповнення щодо конкретизації заходів з медичної реабілітації військовослужбовців ЗС України – учасників міжнародних миротворчих контингентів на базі військових лікувально-профілактичних закладів. 

6. З метою вирішення існуючих на сьогодні проблем щодо соціального забезпечення учасників міжнародних миротворчих операцій та приведення у відповідність із стандартами міжнародного гуманітарного права діяльності медичного персоналу українських миротворчих контингентів, пропонується:

· запровадити у Збройних Силах України дієві форми медичного страхування; 

· переглянути підстави щодо участі українських військовослужбовців у проведенні міжнародних миротворчих операцій та внести зміни до ст. 8 Закону України “Про участь в міжнародних миротворчих операціях”, виклавши її зміст так: “Соціальний захист та реабілітаційні заходи учасників міжнародних миротворчих операцій і членів їх сімей забезпечуються згідно із законами України”;

·  внести зміни до ст. 1 Закону України “Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту”, додавши пункт “Проведення реабілітаційних заходів у період після виконання завдань”;

· вирішити питання щодо взяття військовослужбовців – учасників між​на​родних миротворчих операцій, які звільняються в запас, на диспан​серний облік відповідними відділеннями Головного військового клініч​ного госпіталю МО України та центральних військових клінічних госпіталів Оперативних Командувань ЗС України.

· забезпечити відповідно до норм міжнародного гуманітарного права всіх військовослужбовців медичної служби у складі українських миротворчих контингентів посвідченнями особи, що належить до медичного персоналу Збройних Сил України.

***********************
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