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ВСТУП

Актуальність теми. Формування ринкової економіки пред'являє нові сучасні вимоги до організації підвищення ефективності створення і виробництва лікарських засобів і виробів медичного призначення (ЛЗ і ВМП).
Висока наукоємність здійснюваних науково-дослідних робіт (НДР) зі створення ЛЗ, а також перехід  виробників до вимог належної виробничої практики (GMP) викликають необхідність значних капітальних вкладень в фармацевтичну промисловість.
В наш час основоположним принципом української державної політики щодо розвитку фармацевтичного сектору є доступність ЛЗ для населення. Споживачі повинні мати можливість використання основних ЛЗ за доступними цінами. В той же час виробники і постачальники ліків функціонують у ринковому середовищі і не повинні зазнавати збитки від того, що споживачами їх продукції є населення та заклади охорони здоров'я з низьким рівнем платоспроможності. 
Все вище викладене викликає необхідність пошуку такого рішення окреслених задач, яке створить умови для підвищення ефективності науково-виробничого потенціалу фармацевтичної промисловості і водночас забезпечить доступність основних ЛЗ для населення.
Проблемі удосконалення організації виробничих та інноваційних процесів у фармацевтичній промисловості, питанням покращення забезпечення населення ЛЗ і удосконалення державного регулювання цін на них присвячені дослідження професорів Т.М. Розсохи, З.М. Мнушко, А.В. Кабачної, В.П. Георгієвського, Т.А. Грошового, А.С. Немченко, Б.Л. Парновського, С.І. Діхтярьова, В.М. Толочко, О.М. Заліської, О.В. Посилкіної та ін. Проте комплексного дослідження щодо підвищення ефективності науково-виробничої діяльності фармацевтичної промисловості на основі гармонізації ринкових механізмів з механізмами соціального захисту населення проведено не було.
Концепцією розвитку охорони здоров'я населення України та Державною програмою забезпечення населення лікарськими засобами на 2004‑2010 роки  визначено одним із пріоритетних напрямів реалізації державної політики у сфері охорони здоров'я забезпечення доступності для населення ЛЗ і ВМП і стимулювання розвитку їх виробництва в Україні. 
Все вище викладене визначає актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, його мету і завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт Державного підприємства "Державний науковий центр лікарських засобів" за темами: "Проведення НДР по виконанню завдання Комплексної програми розвитку медичної промисловості України на 1997‑2003 р.р. з розроблення нормативних документів, галузевих інструкцій з питань економіки, маркетингу та нових форм господарювання, розробка методичного підходу з удосконалення системи ціноутворення на лікарські засоби та вироби медичного призначення в Україні згідно Постанови Кабінету Міністрів від 18.12.1996 р. № 1538", "Розробка методологічних підходів до підвищення ефективності наукової та виробничої діяльності фармацевтичної галузі", "Проведення маркетингових досліджень фармацевтичного ринку для формування програм створення і організації виробництва лікарських засобів на українських підприємствах" (№ держ. реєстрації 0103U008803, 0103U008806, 0104U003701, 0104U003702).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування і розробка методологічних засад підвищення ефективності розвитку науково-виробничого потенціалу фармацевтичної промисловості на основі гармонізації ринкових механізмів з механізмами соціального захисту населення. Для реалізації поставленої мети необхідно було вирішити наступні задачі:
- проаналізувати сучасний стан фармацевтичної промисловості та системи ціноутворення на ЛЗ в Україні, дослідити основні тенденції і підходи до формування цін у світі і визначити перспективи розвитку вітчизняного виробництва;
- розробити концептуальні основи формування системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП в Україні;
- розробити методологічні підходи до проведення моніторингу ефективності функціонування і регулювання системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП;
- обґрунтувати методологічні, науково-практичні підходи до ціноутворення й оцінки конкурентноздатності ЛЗ з урахуванням впливу споживчої вартості і фармакоекономічних принципів;
- розробити організаційно-методичне забезпечення системи реєстрації і проведення експертизи цін на ЛЗ і ВМП в Україні;
- обґрунтувати маркетингові підходи до розробки інноваційних програм створення й організації виробництва перспективних ЛЗ і визначити організаційні засади маркетингової служби в науково-дослідній організації по створенню лікарських засобів;
- обґрунтувати й розробити на основі комплексних маркетингових досліджень інноваційні програми створення й організації виробництва конкурентноздатних ЛЗ;
- обґрунтувати методологічні і науково-практичні підходи до визначення вартості науково-технічної продукції (НТП) у фармацевтичній промисловості;
- розробити наукові підходи до реалізації і фінансування інноваційних програм підприємства зі створення й організації виробництва ЛЗ на основі принципу реінвестування.
Об'єкт дослідження – наукова і виробнича діяльність підприємств фармацевтичної промисловості; фармацевтичний ринок ЛЗ і ВМП; система ціноутворення на ЛЗ і ВМП;  НТП і об'єкти інтелектуальної власності (ОІВ).
Предмет дослідження – механізми підвищення ефективності фармацевтичного виробництва в ринкових умовах; світові тенденції створення нових ЛЗ і розвитку фармацевтичного ринку; інноваційні програми створення ЛЗ; соціально й економічно ефективні підходи до формування системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП, споживча вартість і фармакоекономічні аспекти споживання ЛЗ; вартість НТП, у т.ч. ОІВ, фармацевтичної промисловості; підходи до ціноутворення і фінансування НТП.
Методи дослідження. Методологію системного аналізу використовували в процесі обґрунтування сутності, визначення основних елементів і побудови організаційно-функціональної моделі системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП, визначення основних задач системи ціноутворення, побудови концептуальної і системної моделей проведення моніторингу ефективності функціонування і регулювання системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП, ієрархічної моделі прийняття багатокритеріального рішення оцінки ефективності функціонування системи ціноутворення. Пошук рішення, що забезпечує гармонізацію цілей споживачів і виробників ЛЗ і ВМП, здійснювали в області компромісів на основі множини Паретто. Використані історичний, документальний, логічний аналіз, економіко-статистичні методи, кваліметричні методи, методи експертних оцінок, параметричні методи і принципи фармакоекономічного аналізу, методи маркетингових і патентно-ліцензійних досліджень, принципи бенчмаркінга, соціометричні методи, метод оптимізації, заснований на послідовному аналізі варіантів. Доходний підхід і методи врахування ризиків використані для визначення вартості НТП.
Розрахунки здійснювали на персональному комп'ютері з використанням програмного пакета Microsoft Excel 2000. Для розрахунку показника споживчої вартості ЛЗ використовували розроблену нами функцію користувача  у вигляді процедури Visual Basic.
Методологічну основу дослідження склала сучасна законодавча і нормативна база щодо державної політики забезпечення доступності ЛЗ і ВМП, стимулювання розвитку їх виробництва в Україні, політики цін і ціноутворення, а також матеріали і документи міжнародних організацій та іноземних експертів щодо проведення національної політики гармонізації соціальних і ринкових механізмів в фармацевтичному секторі, політики по вартості ЛЗ, а також особисті результати проведених досліджень.
Наукова новизна отриманих результатів. Вперше запропоновані теоретичні і методичні підходи до підвищення ефективності розвитку науково-виробничого потенціалу фармацевтичної промисловості на основі гармонізації ринкових механізмів з механізмами соціального захисту населення. 
Вперше в Україні науково обґрунтована Концепція формування системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП, заснована на використанні регульованих і вільно призначуваних цін. Сформульовано основну мету системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП. 
На підставі використання методології системного аналізу вперше розроблена Концептуальна організаційно-функціональна модель системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП, визначена ієрархічна структура підсистем, що входять до неї, і основні задачі, від рішення яких залежить ефективність її функціонування. 
Вперше розроблена методологія проведення моніторингу ефективності функціонування і регулювання системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП. Розроблено ієрархічну модель прийняття багатокритеріального рішення оцінки ефективності функціонування системи ціноутворення з позицій гармонізації цілей споживачів і виробників ЛЗ і ВМП.
Обґрунтовані методологічні і науково-практичні підходи до ціноутворення на ЛЗ з урахуванням впливу споживчої вартості і фармакоекономічних принципів. 
Розвинуті теоретичні і методичні основи оцінки конкурентноздатності ЛЗ з урахуванням впливу споживчої вартості і фармакоекономічних підходів. 
Визначено основні підходи до проведення державної реєстрації цін на ЛЗ і ВМП в Україні, побудовані на принципах наукової обґрунтованості і гласності. Запропоновані і розроблені: організаційно-методичне забезпечення системи реєстрації цін, основні вимоги і механізм її проведення; структура органів і служби державної реєстрації цін; основні методичні підходи до проведення експертизи цін з урахуванням сучасних умов і умов дії системи медичного страхування (СМС); методичні підходи до розрахунку тарифів вартості проведення реєстрації цін.
Вперше розроблена класифікаційна система для визначення категорії ЛЗ в залежності від ступеня інновації і терапевтичної ефективності. Обґрунтовано доцільність її використання для визначення категорії ЛЗ і препаратів порівняння при проведенні експертизи цін в умовах їхньої реєстрації, встановленні ціни й оцінки конкурентноздатності ЛЗ з урахуванням впливу споживчої вартості, визначенні рівня роялті в договорі на НТП. 
Наукова новизна одержаних результатів захищена свідоцтвом України про авторське право на наукову розробку № 7908 від 08.07.2003 р. "Методичні основи концепції ціноутворення та системи реєстрації цін на лікарські засоби і вироби медичного призначення в Україні".
Розроблено методичні підходи та науково й економічно обґрунтовані інноваційні програми створення ЛЗ, у т.ч. відповідно до основних пріоритетних напрямків інноваційної діяльності в Україні. Розроблено організаційні засади маркетингової служби в науково-дослідній організації зі створення ЛЗ. 
Вперше обґрунтовані методологічні і науково-практичні підходи до оцінки вартості НТП, у т.ч. ОІВ, у фармацевтичній промисловості, які дозволяють при формуванні ціни врахувати витрати на створення й економічні вигоди від виробництва ЛЗ. Розроблена модель формування компромісної ціни на НТП.
Вперше запропонований підхід до фінансування інноваційних програм виробника зі створення й організації виробництва ЛЗ на основі рішення оптимізаційної задачі за схемою послідовного аналізу варіантів.
Практичне значення одержаних результатів досліджень. Запропоновані теоретичні, методичні, організаційно-економічні розробки дозволили створити реальну систему з підвищення ефективності науково-виробничої діяльності фармацевтичної промисловості в Україні. За результатами досліджень розроблені та впроваджені в роботу Державного департаменту з контролю за якістю, безпекою і виробництвом ЛЗ і ВМП МОЗ України  (нині Державної служби ЛЗ і ВМП), фармацевтичних підприємств, у навчальний процес вищих фармацевтичних закладів такі матеріали:
- "Концепція формування системи ціноутворення на лікарські засоби та вироби медичного призначення в Україні" розроблена згідно замовлення Держдепартаменту ЛЗ і ВМП МОЗ України і застосована в його практичну роботу;
- науковий звіт (результати досліджень щодо підходів і методів ціноутворення на ЛЗ в світі) виконано згідно замовлення Держдепартаменту ЛЗ і ВМП МОЗ України і впроваджено в його практичну діяльність ;
- методичні рекомендації "Методика з ціноутворення на готові лікарські засоби з урахуванням їх споживчої вартості" розроблені згідно замовлення Держдепартаменту, ухвалені ПК "Фармація" МОЗ України і АМН України (протокол № 30 від 10.11.03 р.), узгоджені в МОЗ України та впроваджені в діяльність Держдепартаменту ЛЗ і ВМП МОЗ України, НВЦ "Борщагівський ХФЗ", ДП "ДЗ ДНЦЛЗ", ТОВ "ФК "Здоров'я", ЗАТ "Біолік", Національного фармацевтичного університету;
- методичні рекомендації  "Методика проведення державної реєстрації цін на лікарські засоби і вироби медичного призначення", "Методика проведення експертизи цін, що реєструються, на готові лікарські засоби і вироби медичного призначення", "Методика по ціноутворенню на готові лікарські засоби з урахуванням укрупнених показників споживчої вартості", "Методика розробки тарифів вартості проведення експертизи цін, що реєструються,  на лікарські засоби і вироби медичного призначення" розроблені згідно замовлення Держдепартаменту ЛЗ і ВМП МОЗ України і впроваджені в його практичну діяльність;
- методичні рекомендації "Методика проведення експертизи та державної реєстрації цін на основні лікарські засоби" розроблені у співавторстві з НФаУ, ухвалені ПК "Фармація" МОЗ України і АМН України (протокол № 30 від 10.11.2003 р.) та впроваджені в діяльність Держслужби ЛЗ і ВМП;
- методичні рекомендації "Проведення комплексних кон'юнктурних досліджень світового ринку лікарських засобів" ухвалені ПК "Фармація" МОЗ України і АМН України (протокол № 17 від 19.09.01 р.), узгоджені в МОЗ України і впроваджені в діяльність ДП "ДЗ ДНЦЛЗ", ХДФП "Здоров'я народу";
- методичні рекомендації "Визначення вартості науково-технічної продукції у фармацевтичній галузі", ухвалені ПК "Фармація" МОЗ України і АМН України (протокол № 32 від 17.03.2004 р.), узгоджені в МОЗ України і впроваджені в діяльність НВЦ "Борщагівський ХФЗ", ДП "ДЗ ДНЦЛЗ", ТОВ "ФК "Здоров'я", ЗАТ "Біолік", Національного фармацевтичного університету;
- науковий звіт "Проведення маркетингових досліджень і вибір номенклатури найбільш конкурентноздатних гіпотензивних засобів" (інноваційна програма організації виробництва інгібіторів ангіотензинперетворюючого ферменту) впроваджено в діяльність ДП "ДЗ ДНЦЛЗ";
- науковий звіт "Проведення маркетингових досліджень і вибір асортименту найбільш конкурентноздатних очних крапель для організації виробництва" (інноваційна програма організації виробництва протиглаукомних засобів) впроваджено в діяльність ДП "ДЗ ДНЦЛЗ";
- науковий звіт "Проведення маркетингових досліджень і вибір асортименту найбільш конкурентноздатних лікарських препаратів, що застосовуються в педіатрії, для організації виробництва" (інноваційна програма організації виробництва протитуберкульозних засобів) впроваджено в діяльність НВЦ "Борщагівський ХФЗ".
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота являє собою самостійну завершену наукову працю. Дисертантом самостійно визначені мета дослідження, наукові напрямки її досягнення та проведення експерименту. Самостійно проведені збір інформації, обробка результатів дослідження, їх інтерпретація та узагальнення. Усі відображені в дисертації висновки та положення наукової новизни одержані автором самостійно.
На прикладі 23 виробників готових ЛЗ здійснено аналіз стану науково-виробничої діяльності фармацевтичної промисловості України. На цій основі обґрунтовано і розроблено власну програму та методологію комплексного підходу до підвищення ефективності розвитку її науково-виробничого потенціалу на основі гармонізації ринкових механізмів з механізмами соціального захисту населення. 
На підставі вивчення основних підходів до формування системи ціноутворення на ЛЗ в країнах світу, напрямків, принципів і методів регулювання цін у виробничій сфері і оптово-роздрібній мережі розроблені концептуальні підходи до формування системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП в Україні, методологічні основи проведення моніторингу ефективності функціонування і регулювання системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП; теоретичні і науково-практичні основи ціноутворення й оцінки конкурентноспроможності ЛЗ з врахуванням впливу споживчої вартості і фармакоекономічних принципів; методична база до проведення реєстрації і експертизи цін на ЛЗ і ВМП в Україні. 
Запропоновано наукові підходи до розробки інноваційних програм створення конкурентноздатних ЛЗ. Розроблено методику проведення кон’юнктурних досліджень світового фармацевтичного ринку для підготовки інноваційних програм створення і організації виробництва в Україні ефективних і комерційно перспективних ЛЗ.
Досліджені засади ціноутворення та фінансування НТП і на підставі отриманих результатів обґрунтовано методологію оцінки вартості НТП в фармацевтичній промисловості, в основу якої покладено комплексний підхід. Розроблено методику розрахунку ціни на НТП в фармацевтичній промисловості на стадії укладення договору на розробку ЛЗ і на стадії продажу ліцензії на створений ЛЗ. Розроблено підхід до фінансування інноваційних програм промислових підприємств зі створення і організації виробництва ЛЗ на основі рішення  задачі оптимізації. 
У дисертації не були використані ідеї або розробки, що належать співавторам, разом з якими були опубліковані наукові праці. Із таких праць дисертантом були використані лише положення, які становлять його особистий внесок.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідались на І Конгресі світової федерації українських фармацевтичних товариств (Львів, 1994), науково-практичній конференції "Наукові досягнення і проблеми виробництва лікарських засобів" (Харків, 1995), науково-практичній конференції "Актуальні проблеми фармацевтичного маркетингу" (Харків, 1999), V Національному з'їзді фармацевтів України "Досягнення сучасної фармації та перспективи її розвитку у новому тисячолітті" (Харків, 1999), науково-практичному та інформаційно-консультативному семінарі "Перспективи та актуальні проблеми правової охорони і ринкового використання інтелектуальної власності" (Харків, 2000), ІХ Російському національному конгресі "Людина і ліки" (Москва, 2002), науково-практичній конференції "Проблеми формування та реалізації охоронооздоровчої політики в сучасних умовах" (Харків, 2002), ІІІ  Міжнародній науково-практичній конференції "Наука і соціальні проблеми суспільства: медицина, фармація, біотехнологія" (Харків, 2003), Х Російському національному конгресі "Людина і ліки" (Москва, 2003), науково-практичній конференції "Здобутки та перспективи розвитку управління фармацевтичними організаціями в умовах ринкової економіки" (Харків, 2003).

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. На основі вивчення вітчизняного і зарубіжного досвіду проведення державної політики в фармацевтичному секторі запропоновано підвищення ефективності розвитку науково-виробничого потенціалу фармацевтичної промисловості здійснювати на основі гармонізації ринкових механізмів з механізмами соціального захисту населення. Обґрунтовано, що основними напрямками проведення наукових досліджень для досягнення поставленої мети є: удосконалення системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП; маркетинг інноваційного розвитку фармацевтичної промисловості; організаційно-економічні аспекти інноваційної діяльності зі створення ЛЗ.
2. Вперше науково обґрунтована і розроблена Концепція формування системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП в Україні, заснована на використанні регульованих і вільно призначуваних цін, яка передбачає два етапи. Розроблено Концептуальну модель формування цін на ЛЗ і ВМП в Україні з урахуванням сучасних умов. Запропоновано регулювання цін на ЛЗ і ВМП, включені до Національного переліку, здійснювати на основі їхньої реєстрації. Формування системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП запропоновано здійснювати на основі застосування раціональної політики протекціонізму й оподатковування з метою підтримки розвитку вітчизняного виробника ЛЗ.
3. Вперше з використанням  методології системного аналізу розроблена Концептуальна організаційно-функціональна модель системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП. Визначено ієрархічну структуру основних підсистем і їхні основні задачі, від рішення яких залежить ефективність функціонування системи. Визначено зміст категорії "система ціноутворення" з позиції методології системного аналізу.
4. Вперше розроблені методологічні підходи, концептуальна і системна моделі проведення моніторингу функціонування і регулювання системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП на основі її представлення з позицій системного аналізу для прийняття адекватних управлінських рішень. Визначено критерії, систему показників і розроблено ієрархічну модель прийняття багатокритеріального рішення оцінки ефективності функціонування системи ціноутворення. 
5. Показано, що для забезпечення гармонізації цілей споживачів і виробників ЛЗ і ВМП пошук оптимального рішення необхідно проводити в області компромісів на основі множини Паретто. Запропоновані функції згортки локальних показників, які визначають схеми компромісів. Розроблено алгоритм проведення моніторингу ефективності функціонування і регулювання системи ціноутворення на ЛЗ і ВМП.
6. Опрацьовано методологічні і методичні підходи до ціноутворення на ЛЗ з урахуванням впливу споживчої вартості і фармакоекономічних принципів. Визначено структуру споживчої вартості ЛЗ і побудована модель, яка відображає в ціні вартість і споживчу вартість. Розроблено алгоритм формування цін на ЛЗ з урахуванням споживчої вартості і фармакоекономічних принципів.
7. Обґрунтовано методологічні і науково-практичні підходи до оцінки конкурентноздатності ЛЗ на основі споживчої вартості і фармакоекономічних принципів. Побудовано модель формування конкурентноздатності ЛЗ. Розроблено алгоритм оцінки конкурентноздатності ЛЗ на основі споживчої вартості і фармакоекономічних принципів. Обґрунтовано наукові підходи до оцінки конкурентноздатності ЛЗ на основі фармакоекономічного показника витрати / ефективність та ціна / ефективність.
8. Розроблені методичні й організаційно-економічні основи проведення реєстрації цін в Україні з урахуванням особливостей двох етапів: у сучасних умовах і в умовах дії системи медичного страхування. Визначено основні принципи проведення державної реєстрації цін на основні ЛЗ і ВМП, які передбачають встановлення науково обґрунтованих цін і проведення їхньої експертизи в умовах гласності. Розроблено механізм  і організаційні основи  проведення державної реєстрації цін. 
9. Запропоновано комплексний підхід і визначено основні методичні напрямки до проведення експертизи цін в залежності від категорії ЛЗ і ВМП, розроблено відповідну методику. Розроблено методичні підходи й алгоритм розрахунку тарифів вартості проведення експертизи цін на ЛЗ і ВМП, засновані на комбінованому методі розподілу загальних витрат.
10. Запропонована класифікаційна система й обґрунтована доцільність її використання для визначення категорії ЛЗ і препаратів порівняння в залежності від ступеня інновації і терапевтичної ефективності при проведенні експертизи цін в умовах їхньої реєстрації, встановленні ціни і оцінки конкурентноздатності ЛЗ з урахуванням впливу споживчої вартості і визначенні рівня роялті в договорі на науково-технічну продукцію.
11. В основу розробки інноваційних програм створення та організації виробництва конкурентноздатних ЛЗ щодо реалізації середньострокових пріоритетних напрямків інноваційної діяльності в системі охорони здоров'я запропоновано покласти концепцію, яка будується на науково та економічно обґрунтованих програмах створення ЛЗ за фармакотерапевтичними групами з урахуванням маркетингових досліджень вітчизняного та світового ринків. Запропонована концепція та розроблена методика можуть застосовуватись як для розробки державних інноваційних програм створення ЛЗ, так і для локальних виробничих програм окремих виробників. Розроблено модель проведення кон’юнктурних досліджень світового і українського ринків для формування програми створення і організації виробництва конкурентноздатних ЛЗ, яка відображає сутність, основні етапи і логічну послідовність проведення робіт у відповідності з поставленою метою. 
12. Вперше запропонований комплексний підхід до визначення вартості науково-технічної продукції, у т.ч. об’єктів інтелектуальної власності, у фармацевтичній промисловості, спрямований на гармонізацію цілей розробника і виробника ЛЗ. Розроблено галузеву методику розрахунку ціни на науково-технічну продукцію на стадії укладання договору на створення ЛЗ і на етапі продажу ліцензії на розроблений ЛЗ. Запропонована модель формування компромісної ціни на науково-технічну продукцію, яка дозволяє врахувати витрати на створення й економічні вигоди від виробництва ЛЗ.
13. Вперше обґрунтований підхід до фінансування інноваційних програм підприємства-виробника зі створення й організації виробництва ЛЗ, в основу якого покладений принцип реінвестування з прибутку, одержаного в результаті застосування оптимальної схеми почергового впровадження у виробництво ранжированих ЛЗ, включених до інноваційної програми. Запропоновано пошук оптимальних рішень здійснювати за схемою послідовного аналізу варіантів.
14. За результатами досліджень розроблені та впроваджені в роботу Державного департаменту з контролю за якістю, безпекою і виробництвом ЛЗ і ВМП МОЗ України (Державної служби ЛЗ і ВМП), фармацевтичних виробничих підприємств, навчальний процес вищих фармацевтичних закладів методичні рекомендації, наукові звіти, інноваційні програми створення і організації виробництва ЛЗ.
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