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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Інтенсивність вітчизняної правотворчості спрямована на створення нормативно-правового комплексу, який покликаний забезпечити належне правове регулювання. В сучасних умовах такий комплекс є доволі об’ємним. Лише система законодавства України налічує понад чотири тисячі законів.
При цьому, більш глибокий аналіз цієї системи дає підставу стверджувати про її нестабільність, адже значна кількість законів  – це внесення змін та доповнень до чинних законів України. Окрім цього, у чинній системі законодавства спостерігається дублювання, колізійність, відсутність належної уніфікованості нормативно-правових приписів, невідповідність новоутворених законів чинним, що в свою чергу веде до інфляції нормативно-правових приписів та інших дефектів у системі законодавства України. Цьому сприяє і поспішність у прийнятті нових законів, інтенсифікація законотворення під кутом зору вузькогрупових інтересів. Все це призводить до появи правотворчих помилок та створює суттєві перешкоди для ефективного правового регулювання.
У вітчизняній та зарубіжній літературі питанням правових помилок приділяється достатня увага як у межах загальнотеоретичних досліджень, зокрема у працях В. Баранова, М. Вопленка, П. Євграфова, Є. Євграфової, Ж. Дзейко, В. Карташова, В. Лазарєва, О. Лашкова, О. Лісюткіна, Г. Мурсалімова, В. Сирих та ін., так і галузевих юридичних досліджень, зокрема у працях В. Абрамової, Т. Безрукової, І. Зайцева, В. Колосовського, Т. Марітчака, М. Марченка, О. Ющика, В. Якушина та ін. 
Проте, питанням правотворчих помилок приділялася увага, як правило, лише у контексті розгляду питань правотворчої техніки чи технології (В. Баранов, В. Косович, Ж. Дзейко, Т. Кашаніна), правотворчої діяльності (С. Полєніна, М. Сільченко, П. Євграфов, О. Малько, Л. Луць), нормопроектування (В. Черніков, Д. Чухвічов) і лише декілька зарубіжних вчених займалися спеціальним науковим дослідженням питань правотворчих помилок, зокрема О. Лашков, О. Лукашова, О. Лісюткін. 
Водночас, у вітчизняній юридичній літературі питання правотворчих помилок спеціально не досліджувалися. Так, і до нині потребують належної наукової уваги природа правотворчих помилок у законодавстві України, їх видові особливості та основні способи попередження та подолання.
Все це визначає актуальність теми дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у межах планових тем кафедри теорії та філософії права Львівського національного університету імені Івана Франка «Загальнотеоретичні та філософські аспекти правотворення в Україні» (державний реєстраційний номер 0109U004354); «Актуальні питання правотворення та правозастосування в Україні» (державний реєстраційний номер 0112U003525).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення загальних закономірностей правотворчих помилок, їх особливостей у законодавстві України та основних способів попередження та подолання. Досягнення поставленої мети вимагало вирішення таких основних завдань:
– встановити юридичну природу правотворчих помилок;
– провести їх класифікацію;
– сформулювати визначення поняття «правотворча помилка»;
– розмежувати поняття: «правова помилка», «правотворча помилка» та інші суміжні поняття;
– виявити змістовні помилки у законодавстві України та встановити їх особливості;
– виявити формальні помилки у законодавстві України та встановити їх особливості;
– встановити основні способи попередження та подолання правотворчих помилок у законодавстві України.
Об’єктом дослідження є правотворча помилка.
Предметом дослідження є загальні закономірності правотворчих помилок, їх особливості у законодавстві України та основні способи їх попередження та подолання.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є філософські підходи, логічні та загальнонаукові, а також спеціально-юридичні методи.
Вибір підходів та методів зумовлений предметом цього дисертаційного дослідження.
Діалектичний підхід дав змогу виявити ті закономірності правотворчих помилок, які притаманні законодавству як явищу, що розвивається, а відтак впливає і на динаміку, зміну правотворчих помилок. 
Використання формально-логічних прийомів допомогло визначити поняття «правотворча помилка», «спосіб попередження правотворчих помилок», «спосіб подолання правотворчих помилок», здійснити класифікацію правотворчих помилок.
Соціологічний метод, зокрема аналіз документів, дозволив виявити основні правотворчі помилки у законодавстві України. Використання системного методу дозволило сформувати уявлення про певний комплекс правотворчих помилок, що складається із змістовної та формальної частин. Це дозволило виокремити і відповідні способи та засоби попередження та подолання правотворчих помилок у законодавстві України, що мають цільове спрямування. Герменевтико-правовий метод дозволив з’ясувати зміст нормативно-правових приписів, в яких спостерігається відхилення від ідеальної структури норми права. Метод техніко-юридичного аналізу уможливив виявити відхилення від змістовних та формальних техніко-технологічних вимог, що ставляться до законів. Метод загальної теорії права дозволив виявити загальні закономірності правотворчих помилок та їх видові особливості у законодавстві України.
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена тим, що у вітчизняному правознавстві воно є одним із перших загальнотеоретичних досліджень правотворчих помилок, в якому виявлені загальні закономірності правотворчих помилок, їх особливості у законодавстві України та основні способи попередження та подолання.
Наукова новизна дисертаційного дослідження конкретизована в таких положеннях:
уперше:
– виявлені ознаки правотворчої помилки: вона допускається суб’єктом правотворчості; є різновидом правової помилки; є правовим дефектом; спричинена недотриманням техніко-технологічних вимог у правотворчості; допускається як у правотворчій діяльності, так і у її результатах – джерелах права;
– сформульовано визначення поняття правотворчої помилки як спричиненого недотриманням техніко-технологічних вимог правового дефекту, що допускається суб’єктом правотворчості як у самій правотворчій діяльності, так і в її результатах – джерелах права;
– виявлені змістовні правотворчі помилки у законодавстві України;
– виявлені формальні правотворчі помилки у законодавстві України.
удосконалено:
– класифікацію правотворчих помилок;
– положення про основні способи попередження правотворчих помилок у законодавстві України;
– положення про основні способи подолання правотворчих помилок у законодавстві України.
набули подальшого розвитку:
– положення про розмежування понять «правова помилка», «правотворча помилка» з іншими суміжними поняттями;
– положення про законотворчу техніку та законотворчу технологію.
Практичне значення одержаних результатів. Положення, висновки та пропозиції дисертаційного дослідження можна використати:
– у науково-дослідній сфері – для подальшого розвитку теорії правотворчості, науки загальної теорії права;
– у юридичній практиці – у національній законотворчості щодо формування системи способів попередження правотворчих помилок; у правозастосовчій та правотлумачній практиці – формування основних способів подолання правотворчих помилок;
– у навчальному процесі – для підготовки підручників, посібників, методичних матеріалів у ході викладання таких дисциплін, як «Загальна теорія права», «Нормотворча техніка», «Теорія правотворчості».
Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана та обговорена на кафедрі теорії та філософії права Львівського національного університету імені Івана Франка. Основні положення та висновки дисертації доповідалися на науково-практичних конференціях: ХVІІ регіональній науково-практичній конференції «Проблеми державотворення та захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 3-4 лютого 2011 р.); Всеукраїнській правовій науково-практичній конференції «Соціологічні та філософські проблеми очима молодих науковців та  практиків» (м. Київ, 20 травня 2011р.); ХVIІІ регіональній науково-практичній конференції «Проблеми державотворення та захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 26-27 січня 2012 р.); ІІ Всеукраїнській правовій науково-практичній конференції «Соціологічні та філософські проблеми очима молодих науковців та  практиків» (м. Київ, 29 березня 2012р.); Міжнародній науковій конференції «Компаративістські читання» (м. Львів, 20-22 квітня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Глобалізація правового простору: міжнародний, наднаціональний, національний рівні» (м. Харків, 25-26 червня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки та правозастосовної практики» (м. Харків, 26-27 вересня 2013 р.); ХХ звітній науково-практичній конференції «Проблеми державотворення та захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 6-7 лютого 2014 р.). 
Публікації. Основні положення та результати дослідження відображені у дванадцяти публікаціях (п’яти статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, одна з них – у зарубіжному, та семи тезах  у збірниках доповідей науково-практичних конференцій).
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел, який налічує 257 найменувань. Обсяг тексту дисертації становить 181 сторінку.





ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено нове наукове завдання, що полягає у виявленні основних загальних закономірностей правотворчих помилок, їх особливостей у законодавстві України та основних способів їх попередження та подолання. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу зробити такі висновки.
1. Правотворча помилка має такі ознаки: вона допускається суб’єктом правотворчості; є різновидом правової помилки; є правовим дефектом; спричинена недотриманням техніко-технологічних вимог у правотворчості; допускається як у правотворчій діяльності, так і у джерелах права.
На основі цих ознак сформульовано авторське визначення поняття «правотворча помилка».
2. Класифікувати правотворчі помилки можна так: за галузями законодавства; ступенем істинності; зовнішньою формою джерел права, в яких допускаються помилки; сферами впливу; характером відкритості; ступенем поширення; характером наслідків; елементами структури правової норми, в яких допускаються помилки; ступенем юридичного врегулювання певної сфери суспільних відносин; залежно від ознак, що характеризують якість закону, при закріпленні яких допущені помилки.
Оскільки правотворчі помилки допускаються як в процесі правотворчої діяльності, так і в її результатах – джерелах права, оптимальним є їх поділ на помилки в процесі правотворчої діяльності та помилки в її результатах. Оскільки правотворчі помилки притаманні як правотворчій діяльності, так і її результатам – джерелам права, а предметом цього дисертаційного дослідження є їх закономірності у законодавстві України, тому у роботі виявлено лише особливості правотворчих помилок у результатах вітчизняного законотворення.
Важливим критерієм для диференціації правотворчих помилок в результатах правотворчої діяльності (джерелах права) є техніко-технологічні вимоги, що ставляться до відповідного джерела права. За цим критерієм помилки слід поділити на змістовні та формальні.  
3. Правотворча помилка є видовим поняттям по відношенню до поняття «правова помилка», в обсяг якого входять правотворчі, правозастосовчі та правотлумачні помилки. 
4. До основних змістовних помилок можна віднести: невідповідність змісту нормативно-правових приписів об’єктивним соціальним факторам; невідповідність їх законам логіки, логічній структурі норми права, системі права; невідповідність сучасній діловій українській мові, техніці юридичного письма; невідповідність змісту приписів чинній системі джерел права України; відсутність механізмів реалізації приписів та забезпеченість їх виконання.
5. До основних формальних помилок слід віднести: неправильність вибору юридичної форми виразу; неправильність структурної організації; невідповідність чинній системі джерел права України.
6. Спосіб попередження правотворчих помилок – це сукупність прийомів та засобів, що сприяють запобіганню їх виникнення.
До основних способів попередження правотворчих помилок можна віднести: підготовку професійних нормопроектантів; здійснення ефективної діяльності нормопроектантів; наявність якісної системи джерел права; належну систематизацію нормативно-правових приписів; оперативне оновлення системи джерел права; належне наукове підґрунтя правотворчої діяльності; створення державної програми розвитку законодавства України. 
7. Водночас, під способом подолання правотворчих помилок можна розуміти сукупність прийомів та засобів, що сприяють їх усуненню та переборенню.
При цьому, способи усунення правотворчих помилок спрямовані на ліквідацію (скасування) правотворчої помилки в цілому, а способи переборення – на розв’язання конкретної ситуації.
До основних способів усунення правотворчих помилок слід віднести наступні: скасування помилкових та застарілих нормативно-правових приписів; прийняття нових джерел права (чи нормативно-правових приписів); врахування потенційних правотворчих помилок та визначення способів їх усунення чи переборення; нормативно-правова уніфікація та гармонізація; створення системи моніторингового контролю за правотворчістю та її результатами.
До основних способів переборення правотворчих помилок можна віднести: тлумачення нормативно-правових приписів та правову уніфікацію, зокрема уподібнення нормативно-правових приписів в процесі правозастосування.
8. Встановлено, що серед важливих способів попередження та подолання правотворчих помилок є належна законотворча техніка та технологія.
Законотворча техніка – це сукупність засобів та прийомів створення, зміни, припинення, об’єктивації та систематизації законодавчих приписів.
Законотворча технологія – це правила застосування засобів та прийомів створення, зміни, припинення, об’єктивації та систематизації законодавчих приписів у ході законотворення.
Таке розуміння понять слід формалізувати у спеціальних законах, які передбачають процедуру створення законів.
9. З’ясовано, що важливими способами попередження правотворчих помилок є формалізація правил створення джерел права України, а також визначення міри юридичної відповідальності за порушення техніко-технологічних вимог, що ставляться до джерел права, і зокрема, до законів України.
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