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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із найважливіших кроків України в сфері соціального захисту є проведення пенсійної реформи, необхідність якої зумовлена сукупністю соціально-економічних чинників: збільшення пропорції кількості осіб пенсійного віку до працездатних осіб, що призводить до демографічного навантаження; неспроможність солідарної системи підтримання та гарантування гідного пенсійного забезпечення; невідповідність розміру пенсій зростанню заробітних плат тощо. 

З переходом до ринкових відносин усе більш постає необхідність особистої участі працюючих у формуванні коштів пенсійного забезпечення. Особиста відповідальність за одержання більш прийнятного доходу після виходу на пенсію вважається в розвинених країнах загальновизнаним обов'язком людини. Про пенсію прийнято піклуватися самому працівникові, і для цього є безліч можливостей. В Україні донедавна коло таких можливостей було обмеженим.

Сьогодні з'являється право вибору способу захисту населення від неминучого зниження його доходів після припинення трудової діяльності й виходу на пенсію. Так, недержавні пенсійні фонди (НПФ) у багатьох розвинених країнах світу довели необхідність і високу ефективність здійснення додаткового пенсійного забезпечення на приватній основі.

З прийняттям Законів України „Про заходи щодо законодавчого забезпечення реформування пенсійної системи” та „Про недержавне пенсійне забезпечення” Україна перейшла до багаторівневої системи недержавного пенсійного забезпечення. Однак їхнє теоретичне обґрунтування, методологічне вивчення й практичне використання ще до кінця не розкриті, що не дозволяє належною мірою використовувати потенціал цього інституту. Існує цілий ряд факторів, що стримують розвиток системи недержавних пенсійних фондів та більш повне використання закладеного в них потенціалу. Очевидна і недосконалість державної політики по відношенню до НПФ.

Потрібен пошук шляхів активізації діяльності недержавних пенсійних фондів та створення найбільш сприятливих умов для їх росту. Це передбачає вирішення широкого кола проблем,  що стосуються як організаційних аспектів і правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів, так і фінансової політики, пов'язаної із залученням та формуванням інвестицій і прогнозуванням можливих фінансових ризиків в короткостроковій та тривалій перспективі

Питання соціальної політики та пенсійного забезпечення вивчалися багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими.  Теоретико-методологічні основи  організації  системи  недержавного пенсійного страхування відображено у наукових працях таких відомих вітчизняних вчених,  як А. Бахмач, І. Васькович, В. Геєць, В.Грушко, Т. Кір’ян, Е. Лібанова, І. Ломанов, А. Нечай, В. Новіков, О. Палій, В.Понікаров, В. Яценко та інші.

Теоретичне осмислення механізмів державного управління в суспільстві міститься у працях О. Амосова, Г. Атаманчука, В. Бакуменка, А. Дєгтяра, Л. Дідківської, В. Керецмана, В. Корженка, О. Коротич, А. Кузнецова, М. Латиніна, Т. Лозинської, В. Мартиненка, Н. Мельтюхової, Н. Нижник, Г. Одінцової, Ю. Сурміна, О. Суходолі, В. Цвєткова, О. Черниш, Ф. Шамхалова та ін.

Дослідженню ефективності реформування пенсійних систем у накопичувальні фонди значну увагу приділяють С. Гончарова, Б. Зайчук, Н. Ковальова, М. Лазебна, Е. Лібанова, П. Матвієнко, С. Мельников, Л. Миргородська, І. Новіков, М. Ріппа, Г. Свєтлова, А. Соловйов, Л. Стожок, Н. Тополенко, М. Федотов, В. Яценко та ін.

Визначаючи теоретичну та практичну цінність науково-теоретичного забезпечення реформування пенсійної системи в Україні, слід зазначити, що недостатньо опрацьованими залишаються проблеми організації недержавного пенсійного страхування та перспективи його розвитку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Дисертацію виконано відповідно до пріоритетних напрямів наукових досліджень Академії праці і соціальних відносин Федерації профспілок України „Організаційно-правові засади соціальної політики держави в умовах розбудови громадянського суспільства в Україні” (державний реєстраційний номер 0111U006362). Робота спрямована на розв‘язання основних питань правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз наукових та нормативно-правових джерел для визначення сутності правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України, а також сформулювати нові науково- обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства в досліджуваній сфері.

Згідно з поставленою метою, основними завданнями дослідження є:

- розкрити організаційно-правові засади соціального захисту населення та надати пропозиції щодо удосконалення системи управління соціальним захистом в Україні;

 - охарактеризувати організацію роботи інституту пенсійного забезпечення в Україні та виділити її позитивні та негативні сторони та надати пропозиції щодо удосконалення пенсійної системи;  

- визначити сутність недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення та запропонувати авторське визначення дефініції «недержавний пенсійний фонд»; 

-  охарактеризувати організацію діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення та виділити їх правові форми;

- здійснити аналіз державного нагляду та контролю за діяльністю недержавних пенсійних фондів та виділити адміністративно-правові методи їх роботи;

- висвітлити правову сутність взаємодії недержавних пенсійних фондів із вкладниками та запропонувати спосіб оформлення такої взаємодії; 

- узагальнити зарубіжний досвід діяльності недержавних пенсійних фондів та визначити основні напрями щодо його запровадження в Україні;

- розкрити основні шляхи вдосконалення адміністративно-правового регулювання  діяльності недержавних пенсійних фондів.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України.

Предмет дослідження – правове регулювання діяльності  недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України.

Методи дослідження. Методологічна основа дослідження складається із сукупності загальнонаукових (діалектичного, історико-правового, методів аналізу, синтезу, індукції, дедукції) та спеціально-юридичних (порівняльно-правового та системно-структурного) наукових методів. Діалектичний метод, зокрема, використовувався для аналізу становлення законодавства соціального захисту населення (підрозділ 1.1.). Також за допомогою діалектичного методу було визначено характеристику інститут пенсійного забезпечення в Україні та становлення недержавних пенсійних фондів (підрозділ 2.1-2.3). Такі методи наукового дослідження, як синтез та системний аналіз, застосовувались при характеристиці правових форм діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення (підрозділ 2.1.), організації державного нагляду та контролю за діяльністю недержавних пенсійних фондів (підрозділ 2.2.). Системно-структурний та порівняльно-правовий методи дозволили дослідити зарубіжний досвід (підрозділ 3.1.), визначити шляхи вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів (підрозділ 3.2.).

Нормативна основа дослідження – Конституція України, закони України, акти Президента України, Кабінету Міністрів України та інші нормативно-правові акти центральних органів державної влади України, окремі документи міжнародно-правового характеру, що стосуються системи недержаного пенсійного забезпечення тощо.

Емпіричну основу дослідження становили наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячені дослідженню механізмів державного регулювання, впровадженню накопичувальних принципів в систему пенсійного забезпечення, офіційні матеріали Пенсійного фонду України, Держкомстату України та інших відомств, матеріали міжнародних і науково-практичних конференцій, періодичні видання тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексним монографічним дослідженням та характеризується новою постановкою проблеми правового регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України. Її сутність полягає в таких результатах:

уперше:

- надане авторське визначення поняття „недержавний пенсійний фонд” та запропоновано внести зміни до чинного Закону України „Про недержавне пенсійне забезпечення”, передбачивши  у ньому можливості взаємодії недержавних пенсійних структур з управліннями пенсійних фондів на місцях; 

- визначено пропозиції щодо основних напрямів удосконалення засад адміністративно-правового регулювання  діяльності недержавних пенсійних фондів, зокрема запропоновано проведення низку заходів, які мають відобразитися у підготовчому етапові та другому рівні пенсійної системи; 

удосконалено:

- основні положення щодо визначення напрямів реформування системи соціально-правового захисту населення щодо надання соціальних послуг,  розширенні можливостей обрання певного виду  послуг та  підвищення їх ефективності надання тощо; 

- організацію діяльності недержавного пенсійного забезпечення на підприємстві та створення відповідного єдиного державного центру;

- основні напрями розвитку трирівневої пенсійної реформи як однієї із складових інституту пенсійного забезпечення шляхом визначення заходів, направлених на подолання порушених проблем;  

набули подальшого розвитку:

- наукові положення, які стосуються шляхів забезпечення державного нагляду та контролю за діяльністю недержавних пенсійних фондів;

- наукові позиції щодо  взаємодії  недержавних пенсійних фондів із вкладниками через укладання пенсійного договору як різновиду договору особистого страхування;

- наукові положення щодо узагальнення зарубіжного досвіду діяльності недержавних пенсійних фондів та визначення основних напрямів його запровадження в Україні, а саме шляхом визначення конкретного виду діяльності та його практичної реалізації, яке повинно бути виваженим та з акцентом на тих здобутках нормотворення і правозастосування, які вже наявні та позитивно апробовані.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес і можуть бути використані у:


науково-дослідній діяльності - для подальшої розробки теоретичних і прикладних напрямів регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення (довідка про впровадження ПАТ АБ «Правекс-банк»);


правозастосовній діяльності – теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть застосовуватися компетентними органами, зокрема органами виконавчої влади, для удосконалення діяльності недержавних пенсійних фондів (довідка про впровадження Вишгородської районної державної адміністрації у Київській області);


правотворчості – у результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін до чинного законодавства, що регулюють діяльність Пенсійного фонду України (довідка про впровадження Головного управління Пенсійного фонду України у Київській області);


навчальному процесі - матеріали дослідження можуть бути використані під час проведення занять зі студентами вищих навчальних закладів з дисциплін «Адміністративне право України», «Фінансове право України» та спецкурсу «Соціальний захист населення» (акт про впровадження Військового інституту Київського національного університету ім. Тараса Шевченка).

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи, висновки, рекомендації, пропозиції до чинного законодавства оприлюднені на міжнародних та вітчизняних наукових і науково-практичних конференціях, зокрема: “Напрями удосконалення протидії правопорушенням у сфері господарської діяльності“ (м. Ірпінь, 2-3 грудня 2011 року); „Корпоративна соціальна відповідальність – фактор сталого розвитку держави ” (м. Київ, 23-26 квітня 2011 року); „Актуальні проблеми національного законодавства” (м. Кіровоград, 10 квітня 2012 року). 

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у семи наукових працях, чотири із яких опубліковані у фахових юридичних виданнях, а також у тезах доповідей на трьох науково-практичних конференціях. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел.  Загальний обсяг дисертації становить 198 сторінок, основний зміст складає 171 сторінку, список використаних джерел – 20 сторінок (221 найменування).
ВИСНОВКИ

Дослідження специфіки правового  регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів у системі недержавного пенсійного забезпечення України дозволило запропонувати нове вирішення визначених наукових проблем і зробити наступні висновки.

1. Система соціального захисту людей похилого віку в Україні закріплена та вдосконалюється як на теоретичному, так і законодавчому рівні. Водночас в Україні визначені напрями реформування системи соціальних послуг, які передбачають створення широкої мережі служб та закладів, які надають якісні послуги, залучення до надання соціальних послуг недержавних організацій, наближення соціальних послуг, децентралізація процесів управління, фінансування, розташування послуг, реорганізація існуючих інституційних установ та створення альтернативних послуг та механізмів фінансування, розширення можливостей щодо вибору послуг та участі у цьому процесі, підвищення результативності надання соціальних послуг через впровадження технологій з покращення якості. Одним із важливих заходів у вирішенні цих завдань є наявність професійно підготовленого персоналу, оволодіння керівниками та спеціалістами усіх рівнів сучасними методами соціальної роботи, методами управління якістю послуг.

2. Проаналізовано трирівневу пенсійну реформу, в результаті чого обґрунтовано та виділено як позитивні, так і негативні її сторони:  несвоєчасне її прийняття; збільшення пенсійного віку, що призведе до росту безробіття, внаслідок чого, молодь отримуватиме менше пропозицій робочих місць; старіння населення, що призвело до збільшення кількості пенсіонерів. 

Запропоновано низку заходів, направлених на вирішення виділених проблем.

3. Надане авторське визначення „недержавний пенсійний фонд”, під яким слід розуміти некомерційну установу особливої організаційно-правової форми, метою діяльності якої є соціальне забезпечення учасників та застрахованих осіб, наділеної правом здійснювати певні види діяльності з метою залучення грошових коштів, призначених для виплати пенсій учасникам фонду, які досягли пенсійного  віку.

Запропоновано внести зміни до Закону України „Про недержавне пенсійне забезпечення” та передбачити в ньому питання взаємодії недержавних пенсійних структур з управліннями пенсійних фондів на місцях, виклавши у наступній редакції: „Організаційно-правовими формами координаційної взаємодії недержавних пенсійних структур та управлінь пенсійних фондів на місцях є: створення спеціальних органів на паритетних засадах для реалізації спільних програм; проведення координаційних нарад за участю керівників і посадових осіб цих органів; проведення спільних заходів щодо комплексних питань; планування спільних дій з розподілом обов’язків між учасниками їхньої реалізації; проведення науково-практичних семінарів, конференцій з питань удосконалення координаційної взаємодії; прийняття спільних розпоряджень цих органів; складання аналітичних оглядів результатів спільної діяльності недержавних пенсійних структур та управлінь пенсійних фондів на місцях з метою виявлення позитивного досвіду і його впровадження”.

4. Доведено, що на сьогодні мережа недержавних пенсійних фондів не достатньо розвинена. У зв’язку з цим запропоновано три варіанта організації недержавного пенсійного забезпечення в організації (підприємстві, установі):

- установа створює свій власний пенсійний фонд;

- установа укладає договір із існуючим НПФ;

- в установі створюється філія (відділення) уже існуючого НПФ.

Проведено ґрунтовний аналіз кожного варіанту організації роботи недержавного пенсійного фонду.

Запропоновано створити єдиний державний центр для організації та проведення політики у сфері недержавного пенсійного забезпечення, акумуляції інформаційних джерел, аналізу та прогнозу головних показників діяльності системи недержавного пенсійного забезпечення з огляду на соціально-економічне становище країни.

5. Державний нагляд і контроль за діяльністю недержавних пенсійних фондів повинні забезпечуватися шляхом використання організаційних і правових заходів і механізмів. Вони передбачають: по-перше, розробку законодавчих актів щодо регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів; по-друге, впровадження механізму регламентування співвідношення зобов'язань пенсійних фондів та активів, напрямів та пропозицій розподілу резервів, визначення місця та ролі посередників пенсійних фондів, умови ліцензування компаній з управління активами; по-третє, визначення процедури визнання пенсійного фонду банкрутом та механізм захисту учасників та вкладників пенсійних фондів за цих умов.

6. Пенсійний договір представлено як різновид договору особистого страхування, відповідно до якого страховик зобов’язується за обумовлену договором плату, що сплачується страхувальником, виплатити одноразово або виплачувати періодично обумовлену договором суму у випадку досягнення застрахованою особою певного віку. Страховим випадком відповідно до пенсійного договору вважається досягнення учасником певного віку, втрату працездатності або інші зазначені в договорі обставини. НПФ у пенсійному договорі є страховиком, вкладник - страхувальником, а учасник - застрахованою особою. Предметом пенсійного договору є сплата вкладником пенсійних внесків у НПФ і наступна діяльність НПФ по виплаті учасникові, після настання в нього пенсійних підстав, недержавної пенсії.

7. Світовий досвід організації національних пенсійних систем показує, що додаткові недержавні пенсії становлять суттєву частку в загальному рівні пенсійного забезпечення. Недержавні пенсійні фонди в усіх країнах світу визнані найважливішими соціальними інститутами щодо поліпшення матеріального становища непрацездатних членів суспільства і мають високий рівень довіри громадян до пенсійної накопичувальної системи.

8. Для ефективного запровадження та функціонування накопичувальної складової пенсійного забезпечення необхідно провести підготовчий етап, який включатиме низку заходів: 

1) здійснити розрахунки та моніторинг з метою чіткого визначення обсягу коштів, необхідних для запровадження другого етапу пенсійної реформи; 

2) розробити соціально-економічний прогноз під час реалізації різних сценаріїв здійснення пенсійної реформи в Україні; 

3) узгодити запровадження другого рівня та введення єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування; 

4) у рамках підготовки до впровадження другого рівня доцільно розробити напрями трансформації системи оплати праці в Україні.

Для запровадження другого рівня пенсійної системи запропоновано організувати її експериментальне впровадження в окремих територіальних одиницях.

9. Здійснення пенсійної реформи, зокрема у сфері організації та діяльності недержавних пенсійних фондів, насамперед,  потребує державно-управлінського впливу на інституційну сферу (створення та розвиток відповідної нормативно-правової бази й окремих суб’єктів процесу, посилення їхньої відповідальності, підвищення рівня професійної підготовки працівників системи недержавного пенсійного забезпечення тощо); у фінансово-економічній сфері (забезпечення поступу економіки, функціонування та розвитку фондового ринку, підвищення надійності інвестиційних інструментів для пенсійних фондів тощо); у соціальній сфері (проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи для різних вікових груп населення щодо прав і обов’язків учасників нової пенсійної системи, підвищення фінансової та правової обізнаності населення у питаннях пенсійного забезпечення, подолання недовіри до недержавного сегмента пенсійної системи тощо).
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