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ВСТУП

Глобалізація світової економіки та вплив на неї фінансово-економічної кризи обумовлюють розвиток зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) підприємства в умовах нестабільності. Нового значення набувають процеси формування зовнішньоекономічної стратегії (ЗЕС) вітчизняних підприємств, що позначається на особливостях реалізації української продукції на зовнішніх ринках. Необхідність теоретичного розроблення ЗЕС викликана істотним впливом зовнішніх факторів на діяльність підприємства. Зарубіжний досвід свідчить, що адаптація стратегії підприємства до вимог міжнародного ринку сприяє ефективному розвитку його ЗЕД, визначає необхідність випереджального розвитку важливих галузей економіки України, до яких належить машинобудівна промисловість. 
Тому саме на цьому етапі актуальним є дослідження аспектів формування ЗЕС підприємств, а також розроблення пропозицій щодо напрямів їх удосконалення.

Питання стратегічного розвитку підприємства знайшли своє відображення в працях зарубіжних представників різних наукових течій, зокрема таких як: І. Ансофф, Дж. Барні, К. Боумен, У. Глюк, П. Друкер, К. Ендрюс, Б. Карлофф, Е. Кассельс, Ф. Котлер, П. Макхью, Дж. Мінер, Х. Мінцберг, О. Моргенштерн, М. Портер, Р. Румельт, Г. Сейнер, Дж. Фон Нейман, Б. Хендерс, А. Чандлер. Істотні надбання в дослідженні проблем формування стратегії підприємства мають такі вітчизняні та російські вчені, як І. А. Бланк, О. С. Виханський,  Е. М. Вороніна, В. Г. Герасимчук, О. П. Градов, І. Б. Гурков, Л. Є. Довгань, В. С. Єфремов, Г. І. Кіндрацька, Ю. А. Корчагін, В. Д. Немцов, С. О. Попов, М. Г. Саєнко, З. Є. Шершньова. Питаннями розроблення та планування стратегії ЗЕД українських підприємств займались І. В. Багрова, М. І. Дідьківський, Г. М. Дроздова, О. А. Кириченко, А. І. Кредісов, Є. Г. Панченко, І. О. Піддубний, Т. М. Циганкова. Окремі аспекти організації та ефективності ЗЕД підприємств досліджувались в працях О. М. Анісімової, О. Г. Дем’яненка, О. Г. Мельник, Т. В. Миролюбової, Л. І. Михайлової, Л. Є. Островського, О. І. Яковлєва, М. А. Яновського. Вирішенням проблем формування стратегії підвищення конкурентоспроможності машинобудівної продукції на міжнародному ринку займалися В. М. Геєць, Б. М. Данилишин, К. Ф. Єфетова, Ю. В. Макогон, Т. С. Медведкін, Н. В. Тарасова та інші.
Віддаючи належне науковим напрацюванням вітчизняних та зарубіжних економістів у розробленні зазначеної проблематики, необхідно відзначити, що певні аспекти не знайшли свого вирішення або залишаються дискусійними і потребують подальшого опрацювання. Недостатньо дослідженими залишаються питання процесу формування ЗЕС підприємств з урахуванням важливих об’єктивних обмежень їх діяльності на зовнішньому ринку; розширення зовнішньоекономічних зв’язків українських машинобудівних підприємств там, де виявлені конкурентні переваги. Актуальність вирішення даних питань зумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила її мету і завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Сумського національного аграрного університету за темою «Розвиток національного менеджменту за умов ринкових трансформацій та глобалізації економіки» (№ ДР 0108U00341), де автором досліджено особливості стратегічного планування на підприємстві з урахуванням системи державної підтримки українського експорту.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в узагальненні й систематизації теоретико-методологічних засад формування ЗЕС вітчизняними підприємствами, розробленні рекомендацій щодо вдосконалення  процесів її формування з метою підвищення ефективності діяльності машинобудівних підприємств на зовнішніх ринках.

Відповідно до поставленої мети були визначені такі завдання:

· дослідити погляди вітчизняних та зарубіжних вчених щодо розуміння поняття стратегії підприємства та принципів її формування;

· встановити та узагальнити основні компоненти ЗЕС підприємства;

· вивчити особливості процесу формування ЗЕС суб’єкта господарювання з урахуванням важливих об’єктивних обмежень його діяльності на зовнішньому ринку;

· розкрити економічну природу ефективності ЗЕД та обґрунтувати необхідність регулювання ЗЕС машинобудівних підприємств з метою забезпечення ефективного його розвитку;

· виявити основні складові моделі оцінки ефективності реалізації ЗЕС підприємства та навести перелік типових завдань підприємств-учасників ЗЕД на окремих стадіях інтернаціоналізації;

· оцінити компліментарність торгівлі українських підприємств з основними іноземними контрагентами та виявити проблеми організації їхньої співпраці, а також розробити рекомендації щодо розширення та поглиблення зовнішньоекономічних зв’язків українських машинобудівних підприємств із іноземними контрагентами, що представляють зовнішні ринки, на яких вітчизняна продукція має виявлені конкурентні переваги;

· здійснити моніторинг ефективності державної підтримки українських експортерів машинобудівної продукції та запропонувати шляхи підвищення ефективності їх діяльності з урахуванням рівня державного регулювання;

· обґрунтувати пропозиції щодо формування стратегічної карти розвитку ЗЕД машинобудівних підприємств.

Об’єктом дослідження є процес формування зовнішньоекономічної стратегії підприємства.
Предметом дослідження є сукупність методологічних і методичних підходів та практичних прийомів щодо розвитку зовнішньоекономічної діяльності машинобудівного підприємства в умовах нестабільності.

Методи дослідження. Для досягнення мети використано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: історико-логічний – під час дослідження сутності стратегії та ЗЕС у процесі історичної еволюції; порівняльного та економіко-статистичного аналізу – для оцінки сучасного стану та динаміки розвитку ЗЕД вітчизняних підприємств; методи групувань, аналізу та синтезу, системний та порівняльний аналіз – при визначенні факторів, що впливають на формування ЗЕС підприємства; симплекс-метод – при розрахунку очікуваного прибутку підприємства залежно від способу виходу на зовнішній ринок; індексний – у процесі визначення порівняльних переваг та ефективності діяльності українських експортерів на основних зовнішніх ринках; регресійний аналіз – при оцінці впливу зміни економічних свобод в Україні на загальний обсяг експорту; екстраполяція – при короткостроковому прогнозуванні динаміки вектор-структури експорту продукції машинобудування України; моделювання – у процесі розроблення гравітаційної моделі міжнародної торгівлі підприємств машинобудівного комплексу України. 
Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти, що регулюють ЗЕД вітчизняних суб’єктів господарювання; офіційні матеріали Національного банку України, Міністерства промислової політики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державного комітету статистики України; аналітичні та статистичні звіти відомств, науково-дослідних центрів; первинна документація машинобудівних підприємств. У роботі використовувалися наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених і фахівців з проблематики дослідження, а також особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
удосконалено:

· методичні підходи комплексної оцінки ефективності реалізації ЗЕС підприємства, що базується на доповненій елементами діагностики управління ризиками та інвестиційними капіталовкладеннями, системі збалансованих показників і, на відміну від існуючих,  враховує стадії інтернаціоналізації бізнесу підприємства; 

· процедуру визначення результативності формування ЗЕС за рахунок вибору оптимальної стратегії, що базується на мінімальних очікуваних витратах, пов’язаних із виходом на зовнішній ринок;
· підходи до формування ЗЕС машинобудівного підприємства на основі моделювання процесу міжнародної торгівлі, що, на відміну від існуючих,  враховує торговельну лібералізацію країни імпорту та виявлені порівняльні переваги вітчизняної продукції машинобудування на зовнішніх ринках, а також надає можливість суб’єкту ЗЕД порівняти значення реального та потенційного експорту, який визначається гравітаційними факторами;

дістали подальшого розвитку:

· погляди на формування з’єднувальної ланки основних складових ЗЕС підприємства: механізму розподілу ресурсів за конкретними товарами й ринками та механізму створення довгострокових конкурентних переваг;

· теоретичне узагальнення стратегій росту підприємства за напрямками концентрованого та диверсифікованого росту залежно від двох можливих стратегічних альтернатив діяльності компанії на традиційному або новому ринку та типу пропонованого товару;

· обґрунтування доцільності формування ЗЕС підприємства з урахуванням стадій життєвого циклу товару та рівня інтернаціоналізації бізнесу підприємства, що, на відміну від існуючих підходів, дозволяє сформувати перелік головних завдань учасника ЗЕД на окремих етапах виходу на зовнішні ринки з метою забезпечення гнучкісті в прийнятті стратегічних рішень; 

· стратегічна карта розвитку ЗЕД машинобудівних підприємств України, що взаємопов’язана з організаційно-економічною державною підтримкою вітчизняного експорту, і, на відміну від існуючої, враховує тенденції розвитку вектор-структури експорту продукції машинобудування та базується на доповненій новими елементами діагностики системі збалансованих показників;
· пропозиції щодо використання індексу державного регулювання при оцінці ефективності реалізації виробничого потенціалу галузі, що сприяє вдосконаленню діяльності вітчизняного суб’єкта ЗЕД, дозволяє сформувати групи підприємств відповідно до рівня державного впливу та розробити план дій основних експортерів машинобудівної продукції України на зовнішніх ринках.

Практичне значення одержаних результатів. Дисертаційна робота містить науково обґрунтовані висновки та рекомендації, які формують підґрунтя для дослідження й практичного вирішення питань удосконалення формування ЗЕС машинобудівних підприємств та можуть бути використані державними органами влади та суб’єктами господарювання  з метою удосконалення планування стратегії ЗЕД в умовах нестабільності. Реалізація рекомендацій, що містяться в роботі, сприятиме підвищенню ефективності функціонування машинобудівних підприємств на зовнішніх ринках. Основні положення дисертації набули використання органами регіонального управління та керівниками машинобудівних підприємств.

Практичні рекомендації дисертаційної роботи, зокрема щодо розширення та поглиблення зовнішньоекономічних зв’язків українських машинобудівних підприємств з іноземними контрагентами за рахунок застосування гравітаційної моделі, що висвітлює взаємну торгівлю та різноманітні перешкоди в ній і дає можливість підприємству оцінити свій потенційний експорт залежно від торговельної лібералізації іноземної країни та виявлених порівняльних переваг вітчизняної продукції машинобудування на зовнішніх ринках, були використані у практичній діяльності ПАТ «Сумське НВО ім. М. В. Фрунзе» (довідка № 48/6-1189 від 18.05.12 р.). Запропонована у дисертації методика ефективності реалізації ЗЕС підприємства на основі концепції збалансованих показників Р. Каплана й Д. Нортона, що в умовах нестабільності доповнена елементами діагностики системи управління ризиками та системи управління інвестиційними капіталовкладеннями, була використана у практичній діяльності ВАТ «Тростянецький машинобудівний завод» (довідка № 6 від 26.01.12 р.). Окремі положення дисертаційного дослідження, що стосуються формування плану дій експортерів машинобудівної продукції на основі індексу державного регулювання, були взяті до уваги Тростянецькою районною державною адміністрацією Сумської області (довідка № 789/02-14 від 14.03.12 р.). 

Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Сумського національного аграрного університету під час викладання нормативних навчальних дисциплін «Основи зовнішньоекономічної діяльності», «Міжнародні економічні відносини (акт № 3763 від 15.09.12 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, викладені в дисертаційній роботі і представлені до захисту, отримані автором самостійно. У роботах, що опубліковані у співавторстві, здобувачем використані результати лише тих положень, що є виключно власною розробкою.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та результати дисертаційної роботи доповідались і отримали позитивну оцінку на таких міжнародних та всеукраїнських конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора» (м. Харків, 2009 р.); XVI Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2011 р.); VII Науково-практичній конференції «Україна та глобальна економіка: теорія та практика господарювання» (м. Сімферополь, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та менеджмент: перспективи розвитку» (м. Суми, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Агропромисловий комплекс: контури майбутнього» (м. Курськ, 2012 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 15 наукових працях загальним обсягом 4,28 друк. арк., (з них особисто автору належить 3,75 друк. арк.), у тому числі 9 статей у наукових фахових виданнях (із них 4 – одноосібно), 1 стаття в інших виданнях та 5 публікацій у наукових конференціях.
Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел зі 214 найменувань, 19 додатків. Загальний обсяг дисертації 240 сторінок друкованого тексту, в тому числі основного тексту – 163 сторінки, 40 таблиць на 32 сторінках, 31 рисунок на 20 сторінках, список використаних джерел на 20 сторінках, додатки на 37 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо вдосконалення формування зовнішньоекономічної стратегії підприємства, яке дає підстави для висновків.

1. Досліджено та узагальнено погляди вітчизняних та зарубіжних вчених щодо розуміння поняття стратегії підприємства та принципів її формування, що дало можливість поглибити сутність поняття та дослідити місце стратегії у сфері практичної діяльності підприємства. Встановлено основні компоненти зовнішньоекономічної стратегії підприємства та визначено основну їхню з’єднувальну ланку – стратегію росту, яку можна представити залежно від двох можливих стратегічних альтернатив діяльності компанії на традиційному або новому ринку та типу пропонованого товару у вигляді двох напрямків: концентрованого росту та диверсифікованого росту. Проведений аналіз можливих стратегій росту підприємства дозволяє зробити висновок про їхнє поетапне застосування.  

2. З метою комплексного врахування основних визначальних чинників впливу на зовнішньоекономічну діяльність підприємства (стадії інтернаціоналізації бізнесу та життєвого циклу попиту на продукцію) запропоновано етапи формування зовнішньоекономічної стратегії підприємства, що становлять замкнену систему, функціонування якої пов’язане з дослідженням ефективності зовнішньоекономічної діяльності та досягненням гнучкості під час виходу на мінливі зовнішні ринки.

3. Виявлено, що ефективність реалізації зовнішньоекономічної стратегії підприємства доцільно визначати, виходячи з фактичної результативності окремої операції в зовнішньоекономічній діяльності підприємства. Результативність зовнішньоекономічної діяльності може бути досягнута лише при збереженні методології виходу на зовнішній ринок, яка враховує стадії інтернаціоналізації бізнесу підприємства. З’ясовано, що для забезпечення всебічного моніторингу ефективності реалізації зовнішньоекономічної стратегії можна використовувати концепцію збалансованих показників Р. Каплана і Д. Нортона, яку в умовах нестабільності потрібно доповнити елементами діагностики системи управління ризиками та системи управління інвестиційними капіталовкладеннями. Удосконалена модель передбачає оцінку досягнутих значень показників та їх порівняння із запланованим цільовим показником на кожній стадії інтернаціоналізації бізнесу, а також розроблення необхідних оптимізаційних заходів. Наведено перелік типових завдань підприємства-учасника зовнішньоекономічної діяльності на окремій стадії інтернаціоналізації бізнесу, що, у свою чергу, істотно полегшить використання на практиці запропонованої моделі оцінки ефективності реалізації зовнішньоекономічної стратегії. 

4. Проведений аналіз зовнішньоекономічної діяльності України дозволив виявити негативні тенденції з середини 2008 року, пов’язані з ефектом розгортання світової кризи. Діагностика діяльності машинобудівних підприємств дозволила встановити погіршення її загальної ситуації. Випуск машин та транспортного обладнання характеризується найбільш високим рівнем ризику, який мав постійну тенденцію до зниження упродовж аналізованого періоду. Для українських підприємств машинобудівної галузі актуальним є перегляд своєї стратегії розвитку та напрямків підвищення ефективності виробництва, визначення шляхів виходу на зовнішні ринки та розроблення механізму управління ризиками у зовнішньоекономічній діяльності.

5. Встановлено, що важливим є збереження позицій українських виробників на традиційному для них зовнішньому ринку збуту, що вимагає більш тісного співробітництва України з державами СНД. Серед країн СНД основними експортерами та споживачами товарів у взаємній торгівлі є Білорусь, Казахстан, Росія та Україна (частка, яких становить 94 % загального обсягу торговельних операцій між країнами СНД). Показовим є те, що ринок машинобудування як у Росії, так і в Білорусі може бути тією нішею зовнішнього ринку, де вітчизняна продукція має порівняльні переваги і де можна розраховувати на додатковий прибуток українських підприємств за рахунок великої місткості цього ринку в зазначених країнах.

6. Дослідження динаміки експорту українських товарів та аналіз нормативно-правового регулювання підтримки вітчизняних експортерів підтверджують актуальність створення ефективно діючої системи державної підтримки та стимулювання як розвитку експортного виробництва, так і просування експортної продукції на зовнішні ринки, що позитивно вплине на обсяги вітчизняного виробництва, підвищення рівня його рентабельності, співвідношення попиту та пропозиції на ринку і, як наслідок, експортний дохід суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності.

7. З урахуванням складеного прогнозу розвитку вектор-структури експорту продукції машинобудування залежно від системи збалансованих показників розроблено стратегічну карту розвитку зовнішньоекономічної діяльності машинобудівних підприємств України з урахуванням шести напрямків, що виявлені автором під час формування моделі оцінки ефективності реалізації зовнішньоекономічної стратегії підприємства. На підставі цього сформульовано пропозиції щодо ефективності зовнішньоекономічної діяльності машинобудівних підприємств та забезпечення технічного рівня промисловості України, що відповідає рівню розвинених країн Європи.

8. За допомогою дисперсійного аналізу, проведеного за даними фінансової діяльності основних експортоорієнтованих машинобудівних підприємств України, виявлено вплив державного регулювання діяльності промислових підприємств на показники: «коефіцієнт фінансової залежності» та «коефіцієнт фінансового ризику». Це дало можливість провести розподіл експортоорієнтованих машинобудівних підприємств на групи залежно від ступеня впливу державного регулювання діяльності промислових підприємств на фінансові результати їх діяльності й виокремити основні напрями стратегії цих підприємств на зовнішньому ринку залежно від їх належності до окремих груп.
9. У дисертації обґунтовано та вирішено задачу гравітаційного моделювання експорту вітчизняними машинобудівними підприємствами своєї продукції, що враховує коефіцієнт виявлених порівняльних переваг на зовнішніх ринках. Практичне використання цієї моделі надає низку переваг при оцінці регресійних залежностей, оскільки враховуються можливості аналізу часових рядів й аналізу просторових спостережень, та дозволяє оцінити торговельний потенціал українських підприємств машинобудування під час експорту своєї продукції.
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