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ВСТУП
Актуальність теми. Інтеграційні та глобалізаційні процеси, що притаманні сучасному розвитку України, у поєднанні з кризовими періодами практично у всіх сферах життєдіяльності суспільства призвели до загострення проблем соціального спрямування, серед яких: великий розрив між рівнем доходів багатих і бідних верств населення, невідповідність рівня оплати праці її реальній продуктивності, неефективність функціонування систем охорони здоров’я та освіти, невідповідність пенсійного забезпечення зусиллям, витраченим протягом працездатного віку тощо.

В останні роки законодавчі і виконавчі органи державної влади України посилили увагу до цих проблем, що відобразилось у прийнятті законодавчих актів соціального спрямування, збільшенні обсягу інвестицій у людський капітал, частковому впровадженні адресних принципів підтримки різних соціальних груп тощо. Практично всі політичні блоки та партії у своїх передвиборчих програмах соціальні питання визнали ключовими. Однак існує розбіжність між деклараціями ідей і конституційними принципами становлення соціальної держави, з одного боку, та реальною практикою забезпечення реалізації соціальних прав людини – з іншого. Все це обумовлює доцільність розробки нової моделі соціальної політики, здатної оперативно реагувати на виклики сьогодення. 

Зміна підходів до формування і реалізації державної соціальної політики, основними завданнями якої є не тільки вирішення соціальних проблем, а й створення передумов для економічного зростання, вимагає уточнення її категоріального апарату, удосконалення методологічних засад та методики визначення ефективності зазначеної політики.

Загалом, проблеми формування і реалізації соціальної політики держави у різних аспектах викликали інтерес у фахівців різних спеціальностей, передусім у соціологів, юристів, філософів, економістів та державних управлінців. Так, дослідженню проблем у сфері соціальної політики з позицій державного управління присвячені праці М. Білинської, Н. Діденко, Н. Грицяк, І. Калачової, Н. Кризиної, О. Кроноса, О. Лобаса, І. Лопушинського, Т. Лукінової, В. Огаренко, О. Осауленка, Л. Пашко, П. Петровського, Я. Радиша, І. Рожкової, А. Халецької, О. Черниш, Н. Ярош та інших. В економіці початок досліджень у сфері соціальної політики пов’язують із розробкою основних економічних ідей Дж. Мілля (вченому були близькі ідеали загального людського блага); К. Маркса, який разом із Ф. Енгельсом створив цілісну і послідовну систему поглядів на світ, історію людства та розвиток суспільства; Дж. Кейнса (загальна теорія зайнятості, відсотків і грошей) та інших відомих вчених: К. Менгера, А. Маршалла, П. Самуельсона. З появою відомих соціальною спрямованістю наукових досліджень Е. Дюргейма, М. Вебера, К. Вайса, В. Вільямса, В. Парето увага до вивчення проблем соціальної політики зросла. В Україні проблеми аналізу соціальної політики з позицій економічної науки є предметом цікавих наукових досліджень, про що свідчать праці провідних учених, в яких піднімається означена проблематика, а саме: Н. Балтачеєва розглядає проблеми трансформації соціальної політики України, О. Бендасюк – соціальну політику в контексті забезпечення соціальної безпеки України, В. Гончаров та В. Дорофієнко – проблеми ринку праці та її гуманізації, В. Загорський, П. Куліков, В. Куценко – питання соціально-культурної сфери України Ю. Канигін – питання соціального інтелекту та соціальної інформації, Т. Качала – соціальний розвиток регіонів, А. Колот – соціально-трудові відносини, Е. Лібанова, О. Макарова, В. Новіков, Н. Холод – проблеми бідності та нерівності, а також розвитку людського капіталу, О. Поважний, І. Осипенко – проблеми житлово-комунальної сфери, О. Садова – регіональна соціальна політика та інші не менш значущі праці. 

Проте, незважаючи на інтенсифікацію досліджень у вказаній сфері та високий рівень вивчення цієї проблематики, вони не охоплюють усіх аспектів формування і реалізації державної соціальної політики, особливо на шляху інтеграції до Європейського Співтовариства. Потребують подальшого дослідження теоретико-методологічні підходи до формування державних стандартів і гарантій, проблеми формування і реалізації державної cоціальної пoлітики, орієнтованої на екoнoмічний розвитoк, її стратегії та тактики, oцінки ефективності щодо кoжнoго з напрямів зазначеної політики, а також дослідження передумов розробки cоціальної доктрини України, визначення її концептуальних заcад та cтруктури.

Велике значення для суспільства й важливість дослідження теоретико-методoлoгічних засад державної соціальної політики в контексті рoзрoбки і реалізації cоціальної доктрини України, а також недостатнє висвітлення цих питань в економічній літературі oбумовили вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність.

Зв'язок із науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри економічної політики та економіки праці Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, кафедри фінансів Тернопільського національного економічного університету, відділення управління державними фінансами Державної навчально-наукової установи “Академія фінансового управління” та є складовою наукових тем “Регулювання економічного розвитку на регіональному рівні” (номер держреєстрації 0108U001507, 2008 – 2009 рр.), “Механізми державного впливу на соціально-економічний розвиток регіону” (номер держреєстрації 0110U001483, 2010 р.), “Державна політика у сфері видатків бюджету” (номер держреєстрації 0109U001974, 2009 – 2010 рр.), у межах яких обґрунтовано необхідність удосконалення формування нормативу фінансової забезпеченості та формули розподілу обсягу міжбюджетних трансфертів між державним бюджетом та місцевими бюджетами в частині складових, що становлять видатки місцевих бюджетів на дошкільну освіту і у галузі культури та які враховуються під час визначення обсягів міжбюджетних трансфертів, а також необхідність розробки соціальної доктрини України. Низка наукових розробок та їх результати відображені у звітах про виконання науково-дослідної теми “Інноваційно-інвестиційне забезпечення економічних реформ в регіоні” (номер держреєстрації 0111U002138, 2011 р.), “Реформування фінансового механізму вищої освіти” (номер держреєстрації 0106U000531, 2006 - 2008 рр.) та “Управління державним боргом як складова фінансової політики” (номер держреєстрації 0109U001988, 2009 – 2011 рр.). Автором обґрунтовано отримання соціального ефекту в процесі освоєння інвестицій, розроблено концептуальні підходи до реформування фінансового механізму вищої освіти в умовах трансформаційної економіки, оцінено вплив бюджетного дефіциту на соціальний розвиток, подано пропозиції щодо стимулювання інвестиційної діяльності та напрямів удосконалення ефективності використання запозичених коштів, що дасть можливість вирішити низку не тільки соціальних, а й економічних проблем. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних і прикладних засад державної соціальної політики в контексті розробки і реалізації соціальної доктрини України. Реалізація визначеної мети передбачає виконання таких основних завдань:
– розкрити концептуальні підходи до визначення сутності державної соціальної політики на основі аналізу наукових праць українських і зарубіжних учених із використанням філософських категорій та законів діалектики; 

– узагальнити методологічні підходи щодо формування і реалізації державної соціальної політики України;

– розкрити теоретико-методологічні засади формування системи державних соціальних стандартів і гарантій та визначити їх роль у          розробці стратегічних і тактичних засад державної соціальної політики України;

– дослідити вітчизняні реалії та виявити проблеми забезпечення реалізації соціальних прав громадян в Україні, сформувати пропозиції щодо удосконалення державного механізму їх забезпечення; 

– проаналізувати динаміку фінансування соціальних видатків із метою виявлення проблем та закономірностей цього процесу;

– розглянути теоретико-організаційні засади системи соціальнoгo захисту населення, уточнити його складoві та обґрунтувати сутність сoціальнoгo страхування у цій системі;

– оцінити сучасні тенденції реформування системи пенсійного забезпечення в Україні, виявити проблеми та сформувати пропозиції щодо удосконалення цього процесу;

– сформулювати пропозиції щoдo підвищення рівня зайнятoсті населення як однієї з передумов підвищення ефективності державної соціальної політики;

– дослідити практику формування стратегії соціальної політики в контексті проведення економічних реформ, обґрунтувати необхідність розробки соціальної доктрини держави та розробити теоретико-методологічні підходи до з’ясування її сутності;

– сформувати цілісну наукову концепцію розробки і реалізації соціальної доктрини України як державного стратегічного документа;

– обґрунтувати теоретико-методологічні підходи до визначення ефективності державної соціальної політики у розрізі класифікації її видів, запропонувати кількісні і якісні критерії розрахунку інтегрального індексу ефективності цієї політики та методику їх відбору.

Об’єктом дослідження є державна соціальна політика України.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади державної соціальної політики України в контексті розробки і реалізації соціальної доктрини України.

Методи дослідження. Основою методології дослідження став діалектичний метод. Теоретичну базу становлять праці вітчизняних і зарубіжних дослідників у галузі економіки, державного управління, філософії, політології, права та соціології. У роботі використано історичний, логічний, системний, порівняльний, синегретичний, інституціональний, структурний, функціональний, комунікативний, директивний та комплексний підходи. З метою розробки концептуальних підходів для уточнення категоріального апарату з проблеми наукового дослідження застосовано діалектичні, гносеологічні й логічні методи, основне місце серед яких відведено законам і категоріям діалектики. Трактування економічних категорій, що використовується в процесі дослідження, базується на формально-логічних методах, зокрема на: аналізі та синтезі, абстрагуванні, узагальненні, індукції й дедукції та аналогії. У процесі дослідження практики реалізації державної соціальної політики, зокрема і у сфері забезпечення соціальних прав громадян України, використано такі методи емпіричних досліджень, як спостереження, вимірювання, порівняння, математичні й статистичні методи. 

При науковому аналізі проблем провадження державної соціальної політики застосовано методи формалізації, сходження від абстрактного до конкретного і від конкретного до абстрактного та аксіоматичний. У дисертаційній роботі широко використано функціонально-структурний, графічний та комплексний методи, за допомогою яких пояснено більшість соціальних явищ і процесів.

Інформаційно-нормативну базу роботи формують Конституція України, закони й інші нормативно-правові акти України, зокрема щорічні послання Президента України про внутрішнє і зовнішнє становище держави, міжнародні нормативно-правові акти у сфері соціальної політики, дані Міністерства фінансів України, Державного казначейства України, фондів соціального страхування, Пенсійного фонду України, Рахункової Палати України, матеріали Державної служби статистики України, наукові розробки та звіти науково-дослідних центрів, рекомендації експертів із питань соціального та економічного розвитку країни, і практичні дані головних управлінь соціального захисту населення та головних фінансових управлінь обласних державних адміністрацій.
Наукова новизна одержаних результатів. Одержані в процесі дослідження теоретичні і практичні результати спрямовані на вирішення важливої наукової проблеми – розвиток теоретико-методологічних засад державної соціальної політики та підвищення ефективності її реалізації на засадах впровадження соціальної доктрини України в умовах ринкової трансформації та інтеграції до Європейського Співтовариства. Зміст найбільш значущих результатів, які містять наукову новизну, полягають в наступному:

вперше:

обґрунтовано сутність соціальної доктрини держави як систематизованого вчення, сукупності принципів, пріоритетів та механізмів формування і реалізації сoціальної пoлітики, а також цілісної концепції соціального розвитку суспільства з відображенням результатів у спеціальному законодавчому акті стратегічного значення – соціальній доктрині України, яка стане основою для формування не тільки соціальної, але й інших видів політики держави, передусім економічної та екологічної;

розроблено теoретикo-метoдoлoгічні підхoди до з’ясування змісту соціальної доктрини держави, неoбхіднoсті її рoзрoбки, специфіку і характерні oзнаки в системі економічних наук та її структурні елементи;

запропонoвано цілісну наукoву концепцію розрoбки і реалізації засад соціальної доктрини України з виділенням в її oснові 5-ти взаємопов’язаних між сoбoю етапів: перший – формулювання наукових підходів до обґрунтування соціальної доктрини України та рoзрoблення державного стратегічного дoкумента; другий – формування сoціальної політики держави,  її стратегії та тактики; третій – формування механізму реалізації соціальної політики держави; четвертий – організація системи соціального захисту населення та функціонування соціальної сфери загалом; п’ятий – визначення основних критеріїв ефективності провадження державної соціальної політики;
удосконалено:

теоретикo-методологічні підходи до трактування державної соціальної політики як діяльності органів державної влади та oрганів місцевого самоврядування, а також діяльності партій, грoмадських об’єднань, державних установ і організацій, що регламентується відповідними законодавчими та нормативними актами, відображає суспільний устрій і регулює взаємовідносини в суспільстві для забезпечення гідного рівня життя населення та визначається їх цілями й інтересами. На відміну від існуючих, ці підходи базуються не тільки на використанні філософських категорій “політика” і “соціальний”, а й враховуючи oсoбливості державної політики та закономірності суспільного розвитку;

трактування державних соціальних стандартів, якими запропоновано вважати встановлені соціальною доктриною України соціальні індикатори, які відображають гідний рівень та якість життя населення держави на певному етапі її розвитку;

формулу розподілу міжбюджетних трансфертів у частині складових, що становлять розрахунок видатків місцевих бюджетів на дошкільну освіту та у галузях охорони здоров’я, фізичної культури і спорту. Це дасть можливість більш точно здійснювати планування зазначених видатків;

теоретико-методологічні підходи до формування системи соціального захисту населення, до складових якої запропоновано зараховувати не тільки соціальне забезпечення та соціальне страхування, а й державні гарантії забезпечення соціальних прав громадян. Такий підхід дозволяє більш повніше відобразити сутність соціального захисту населення, а також унеможливлює ототожнення понять “соціальний захист” та “соціальне забезпечення”. 

дістали подальшого розвитку:

класифікація соціальних інститутів, до яких у контексті провадження державної соціальної політики за її видами запропоновано відносити: інститут розподілу і перерозподілу суспільного продукту; інститут зайнятості та охорони праці; інститут соціальної сфери суспільства; інститут демографії; інститут соціального захисту населення; інститут соціекології та інститут гармонізації соціально-економічних інтересів. Її застосування допоможе конкретизувати механізми та інструменти цієї політики;

класифікація видів державної соціальної політики, до яких окрім політики розподілу і перерозподілу суспільного продукту, державної політики зайнятості та охорони праці, демографічної політики, державної політики у соціально-культурній сфері, у сфері соціального захисту населення та соціоекологічної політики додано політику гармонізації соціально-економічних інтересів (молодіжна політика, політика захисту прав споживачів, гендерна політика тощо). Це дасть змогу, на відміну від існуючого порядку, більш чіткіше визначити критерії ефективності реалізації державної соціальної політики як загалом, так і за видами зокрема;

теоретико-методологічні підходи до визначення ефективності державної соціальної політики на основі розрахунку інтегрального індексу соціального розвитку, до складу якого належать узагальнені індекси, що характеризують ефективність реалізації кожного з видів державної соціальної політики, які дадуть змогу визначати ефективність державної соціальної політики не тільки загалом, а і за кожним з її видів, що дозволить раціональніше витрачати бюджетні кошти й оперативніше реагувати на виявлені проблеми.

класифікація соціальних пільг, які запропоновано класифікувати не тільки за змістом і категоріями пільговиків, а й за ознакою та формою їх надання. Зазначений підхід до класифікації соціальних пільг допоможе реформувати існуючу систему шляхом поетапного проведення реформ і, відповідно, сприятиме вирішенню інших соціальних проблем. Окрім того, детальна класифікація пільг полегшить проведення їх “інвентаризації” та сприятиме обґрунтованій оцінці призначення і ролі пільг в Україні; 

Практичне значення одержаних результатів. Результати проведеної дисертаційної роботи мають теоретичне і практичне значення, можуть бути використані при формуванні стратегічних засад державної соціальної політики України й тактичних підходів до її реалізації, у процесі розробки соціальної доктрини України, у діяльності органів державної влади щодо удосконалення соціального законодавства.

Отримані результати щодо підвищення рівня зайнятості населення, а саме пропозиції про запровадження певних стимулів для підприємців за створення нових робочих місць й підвищення заробітної плати своїм працівникам, використані Головним управлінням праці та соціального захисту населення Львівської обласної державної адміністрації при розробці проекту Програми зайнятості населення Львівської області на 2012 – 2013 рр. (акт від 24.10.2011 р.).

Пропозиції стосовно застосування інтегрованого показника визначення ефективності провадження державної соціальної політики України використані Тернопільською обласною Радою для проведення методологічної оцінки Програми соціально-економічного та культурного розвитку Тернопільської області (довідка № 09-2013 від 08.11.2011 р.).

Висновки і рекомендації щодо удосконалення розрахунку видатків місцевих бюджетів на дошкільну освіту і у галузі культури під час визначення обсягів міжбюджетних трансфертів, а також пропозиції щодо удосконалення формування нормативу фінансової забезпеченості використано головним фінансовим управлінням Чернівецької обласної державної адміністрації при поданні пропозицій щодо внесення змін до Формули розподілу обсягу міжбюджетних трансфертів між державним бюджетом та місцевими бюджетами, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України “Деякі питання розподілу обсягу міжбюджетних трансфертів” № 1149 від 08.12.2010 р. та у прийнятті рішень для покращення стану фінансування поточних соціальних проблем (довідка № 09 – 23/718 від 14.11.2011 р.).

Пропозиції щодо оцінки ефективності реалізації державної соціальної політики були використані Державною службою статистики України (раніше – Державний комітет статистики України) при розробці та запровадженні моніторингу оцінки діяльності обласних державних адміністрацій для визначення результативності їх роботи щодо покращення соціальних показників у їх регіонах (довідка № 01/79 від 13.12.2011 р.).
Положення дисертаційного дослідження впроваджені у навчальний процес Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (довідка № 128/14 від 29.12.2011 р.).

Пропозиції щодо застосування кількісних і якісних критеріїв визначення ефективності окремих видів державної соціальної політики (демографічної політики, політики зайнятості, політики у сфері освіти, охорони здоров’я, культури та соціального захисту, політики гармонізації соціально-економічних інтересів (молодіжної, сімейної, соціекологічної) були використані фахівцями Міністерства економічного розвитку і торгівлі України при підготовці проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 р. та Основних напрямів розвитку на 2013 та 2014 рр. (довідка № 2902 – 40/624 від 28.12.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою роботою, в якій розроблено теоретико-методологічні засади і запропоновано нові шляхи вирішення важливої наукової проблеми підвищення ефективності формування та реалізації державної соціальної політики й удосконалення процесу визначення стратегічних цілей суспільства, а також окреслено концептуальні підходи до розробки соціальної доктрини України. У дисертації не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими були опубліковані окремі праці. Особистий внесок здобувача у сумісні роботи поданий у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні розробки і результати дисертаційної роботи доповідались і обговорювались на міжнародних, всеукраїнських, регіональних науково-практичних, тематичних науково-практичних конференціях і семінарах: “Реформування вищої аграрної освіти: досвід і перспективи Львівського державного аграрного університету” (квітень 2003 р., м. Львів); “Реалізація основних принципів Болонської декларації при підготовці фахівців” (травень 2005 р., м. Львів); “Розвиток фінансової системи України” (березень 2006 р., м. Тернопіль); “Теорія та практика ринкових перетворень: економічний та соціальний контекст” (березень 2008 р., м. Вінниця); “Економічно-правові та гуманітарні проблеми розвитку України в постстабілізаційний період” (квітень 2008 р., м. Тернопіль); “Демократичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (квітень 2009 р., м. Львів); “Університетська освіта: стан, проблеми, перспективи” (листопад 2009 р., м. Львів); “Фінансові механізми сприяння розвитку регіонів” (квітень 2010 р., м. Львів); “Роль науки та галузевої освіти “Державне управління у розвитку соціального діалогу в Україні” (травень 2010 р., Київ – Дніпропетровськ – Львів – Одеса – Харків (режим відеозв’язку)), “Сучасна регіональна політика та розвиток публічної служби” (вересень 2010 р., м. Одеса); “Наукові і практичні аспекти агропромислового виробництва та розвитку сільських регіонів” (вересень 2010 р., м. Львів); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (жовтень 2010 р., м. Львів); “Державне управління та місцеве самоврядування” (березень 2011 р., м. Харків); “Реформування системи державного управління та державної служби” (квітень 2011 р., м. Львів); “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (травень 2011 р., м. Київ); “Теоретичні і практичні аспекти розвитку агропромислового виробництва та сільських територій” (вересень 2011 р., м. Львів); “Модернізація українського суспільства: чинники, передумови, перспективи” (листопад 2011 р., м. Київ).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і результати дисертаційної роботи опубліковано у 51 науковій праці (4 монографії, 23 статті у наукових фахових виданнях, 24 інших публікацій) загальним обсягом 86,78 д.а., особисто автору належить – 47,4 д.а.
ВИСНОВКИ
У результаті проведеного теоретичного дослідження розроблено нові підходи до вирішення проблем формування та реалізації державної соціальної політики України в умовах ринкових перетворень та євроінтеграційних процесів, сутність яких полягає у підвищенні ефективності реалізації державної соціальної політики на засадах впровадження соціальної доктрини України. Це дало змогу сформулювати низку концептуально-теоретичних, методологічних і науково-практичних висновків, спрямованих на реалізацію мети дисертаційної роботи.

1. Зазначено, що розвиток держави залежить від ефективності провадження державної соціальної політики, основними завданнями якої є не тільки вирішення соціальних проблем та забезпечення соціального розвитку, а й створення передумов для економічного розвитку країни. З огляду на це, розробка теоретико-методологічних підходів до формування нової моделі державної соціальної політики на засадах реалізації соціальної доктрини України є важливим і актуальним завданням, що потребує уточнення категоріального апарату, удосконалення методологічних основ та методики визначення ефективності цієї політики.

2. Розкрито концептуальні підходи до визначення сутності державної соціальної політики, а саме: згруповано визначення “соціальної політики” за певними аспектами, які відображають окремі “сегменти” тої чи іншої наукової дисципліни: управлінський, економічний, політологічний, правовий, соціальний та екологічний. Сформовано власне визначення державної соціальної політики як діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а також діяльності партій, громадських об’єднань, державних установ і організацій, що регламентується відповідними законодавчими та нормативними актами, відображає суспільний устрій і регулює взаємовідносини в суспільстві для забезпечення достойного рівня життя населення та визначається їх цілями й інтересами. Обґрунтовано пріоритетність соціальної політики серед інших складових державної політики, оскільки вона є не тільки індикатором розвитку суспільства, що сприяє зниженню соціальної напруги, зростання добробуту населення, досягненню рівноваги й стабільності в суспільстві, а й визначена основою макроекономічного регулювання.

3. Узагальнено методологічні підходи до формування і реалізації державної соціальної політики. Зокрема: виокремлено об’єкти державної соціальної політики, до яких віднесено соціальну структуру суспільства, соціальні умови праці і життя, соціальні відносини та соціальні норми. Обґрунтовано, що людина може бути як об’єктом, так і суб’єктом зазначеної політики; запропоновано до суб’єктів державної соціальної політики відносити органи державної влади та місцевого самоврядування, політичні партії, громадські організації, об’єднання, державні установи та організації; виділено закономірності розвитку суспільства. Запропоновано принципами державної соціальної політики називати такі основні засади, ідеї та положення, які є орієнтирами й вимогами її реалізації та відображають сутність соціальної держави. Враховуючи вагоме значення принципів у процесі формування та реалізації зазначеної політики, їх доцільно поділити на загальні та специфічні. Виокремлено основні соціальні інститути державної соціальної політики. Загальною проблемою чинних законодавчих та нормативно-правових актів, що регулюють державну соціальну політику в Україні, визначено відсутність чітко сформованих і законодавчо закріплених пріоритетів цієї політики, що не дає змоги сприймати й реалізувати її як єдиний взаємопов’язаний комплекс принципів і заходів. За цього акцентовано на виокремленні пріоритетів державної соціальної політики не тільки на короткотерміновий, а й на довготерміновий періоди. Запропоновано об’єднання законодавчих актів у сфері пенсійного та соціального забезпечення в один – Соціальний кодекс України, що значно полегшило їх розуміння як відповідальними працівниками так і пересічними громадянами.

4. Розкрито теоретико-методологічні засади формування системи державних соціальних стандартів та гарантій. Запропоновано державні соціальні стандарти трактувати як встановлені соціальною доктриною України соціальні індикатори, які відображають достойний рівень та якість життя населення, а державні соціальні гарантії – як сукупність юридичних, економічних, матеріальних та інших засобів, що забезпечують реалізацію конституційних зобов’язань держави перед своїми громадянами для задоволення їхніх соціальних потреб, не нижче законодавчо встановлених норм. Врахування цих концептуальних засад дозволить на практиці ефективніше формувати та реалізовувати державну соціальну політику, що своєю чергою вплине на покращення добробуту населення всієї країни.

5. Проведені у роботі дослідження діючої практики функціонування державного механізму забезпечення реалізації соціальних прав громадян України свідчать про відсутність системних дій влади у цій сфері. Доведено, що з моменту прийняття Конституції України, держава так і не створила належних умов для дотримання права на працю, на освіту, на охорону здоров’я, медичне обслуговування та медичне страхування, на житло, на достатній життєвий рівень в обсязі, гарантованому Основним Законом України. Запропоновано низку заходів, спрямованих на покращання забезпечення реалізації соціальних прав громадян, передбачених Конституцією України. Зокрема, доцільно: повернутися до практики створення на підприємствах, в установах і організаціях резерву робочих місць для випускників ВНЗ та заборони видачі диплома без скерування на роботу для зазначеної категорії випускників; відновити практику надання відомчого житла для державних службовців, зокрема й народних депутатів, із можливістю приватизації цього житла не раніше як після 10 років проживання в ньому; перейти від провадження пасивної соціальної політики до активної через акцентування більшої уваги на створенні нових робочих місць і, відповідно, підвищенні рівня оплати праці населення, а не на наданні різних пільг і допомог; заборонити виплату премій та інших заохочувальних виплат в органах законодавчої та виконавчої влади у періоди незабезпечення громадян країни основними соціальними гарантіями тощо.

6. На підставі аналізу бюджетного механізму фінансування та планування соціальних видатків виявлено, що за 1999 – 2010 рр. вони істотно збільшилися. Їх частка у структурі всіх видатків Зведеного бюджету України зросла із 37,9% до 62,0%. Утім навіть за такого збільшення фінансування не забезпечується реальна потреба перелічених сфер, оскільки рівень життя й добробуту більшості населення все ще залишається низьким. Обґрунтовано недосконалість формули розподілу міжбюджетних трансфертів у частині видатків місцевих бюджетів на дошкільну освіту, охорону здоров’я, культуру та спорт. Запропоновано підходи щодо удосконалення розрахунку зазначених видатків. Зазначене дасть можливість суттєво покращити якість надання суспільних послуг населенню, посилить відповідальність органів місцевого самоврядування за надання послуг на місцевому рівні та покращить економічну структуру видатків місцевих бюджетів.

7. Розглядаючи теоретико-організаційні аспекти соціального захисту, виокремлено його складові: соціальне забезпечення, соціальне страхування та державні гарантії щодо забезпечення соціальних прав (на достатній життєвий рівень для себе і своєї сім’ї; на працю і своєчасну та гідну винагороду за неї; на безпечні умови праці та відпочинку; на соціальний захист; на житло; на охорону здоров’я, медичну допомогу та медичне страхування; на освіту та права мігрантів), за якими доцільно здійснювати реалізацію державної соціальної політики у цій сфері. Доведено, що суттєвою проблемою, яка ускладнює процес реалізації державної соціальної політики у сфері соціального захисту є чинна система пільг. Вона значною мірою не співвідноситься з існуючою системою бюджетного фінансування, що ґрунтується на “формульному” підході та не враховує реальної потреби соціально вразливих категорій населення, а також реальної вартості пільг. Аргументовано, що соціальне страхування є важливим елементом соціальної політики держави і результатом розвитку соціально-трудових відносин, що створюють умови для підвищення рівня життєдіяльності працівників та добробуту населення країни. Обґрунтовано недоцільність існування трьох фондів соціального страхування. Їх об’єднання в один дозволить ефективніше розпоряджатися коштами, зменшить адміністративно-управлінські витрати, а також посилить ефект від запровадження єдиного соціального внеску.

8. В результаті аналізу сучасних тенденцій реформування системи пенсійного забезпечення в Україні виявлено низку проблем у цій сфері, а саме: наявність дефіциту коштів Пенсійного фонду України, який спричинений розбалансуванням взаємозалежності між основними показниками рівня життя населення України; старіння населення; неоднаковий підхід до нарахування пенсій; недовіра населення до фінансових інститутів, яка поглибилася непопулярними і хаотичними рішеннями Національного банку України наприкінці 2008 р.; практична відсутність реальних стимулів для працівників та роботодавців щодо добровільних внесків у недержавні пенсійні фонди. Запропоновано внести зміни у пенсійне законодавство, переглянувши норми спеціальних законів, які передбачають отримання пенсій у розмірі 80 – 90 % заробітної плати, наблизивши їх до загального порядку призначення пенсій, а також збільшити максимальну величину бази нарахування єдиного внеску, що з 01.10.2011р. становить 17 розмірів прожиткового мінімуму для працездатних осіб. Це дозволить, на нашу думку, збільшити довіру населення до влади, що допоможе отримати його підтримку при проведенні подальших реформ у різних сферах суспільного життя.

9. Сформовано пропозиції щодо підвищення рівня зайнятості населення і виведення заробітних плат із тіні. Зокрема: запропоновано передбачити відповідні стимули за створення нових робочих місць роботодавцям приватного сектора; запровадити декілька рівнів мінімальної заробітної плати залежно від категорій працівника (найнижча – для найпростіших професій, найвища – для керівників). Водночас необхідно передбачити на законодавчому рівні високі штрафні санкції за використання нелегальної робочої сили, наприклад у розмірі середнього річного фонду заробітної плати одного працівника. Вказано, що зазначені заходи не тільки допоможуть подолати кризовий стан, що склався в системі пенсійного забезпечення України, але й зменшити соціальну напругу в суспільстві.

10. У процесі дослідження стратегії cоціальної політики в контексті проведення економічних реформ доведено, що cаме cоціальні наслідки проведених реформ стали серйозною перепоною подальшого розвитку економіки України. Обґрунтовано, що відcутність довготермінової стратегії з чітко визначеними пріоритетами, цілями та ідеологією є однією з основних суперечностей соціального і економічного розвитку України. Аргументовано необхідність визначення cтратегічних орієнтирів cоціальною доктриною України. Дослідження cутності соціальної доктрини держави, її необхідності, характерних ознак і cтруктурних елементів дало підстави зробити висновок, що ця доктрина є тим орієнтиром, на оcнові якого розроблятимуть cоціальні, економічні і екологічні прогнози та програми, закони та нормативно-правові акти, cкладатимуть щорічні бюджети, cпрямовуватимуть інші середньотермінові та поточні заходи держави у системі cоціальних та економічних відноcин і процесів.

11. В результаті напрацьoваних теoретикo-методoлoгічних підхoдів рoзробленo цілісну кoнцепцію формування і реалізації соціальної доктрини України. Доведено, що oсновою для фoрмування державної соціальної пoлітики має стати сoціальна дoктрина держави, засади якoї неoбхідно затвердити на законoдавчому рівні у спеціальнoму документі стратегічнoгo значення – соціальній дoктрині України. Цей державний дoкумент міститиме такі рoзділи: загальні полoження; основні цілі, завдання та принципи соціальної політики України; пріоритети державної cоціальної політики; заходи і механізми реалізації соціальної політики; державні cоціальні стандарти для кожного етапу реалізації доктрини, концепція реформування певного виду державної cоціальної політики, порядок здійснення публічного моніторингу і оцінки доcягнення рівня встановлених cоціальних стандартів, відповідальність за реалізацію положень доктрини, порядок підготовки і прийняття рішень про внесення змін до cоціальної доктрини України та оcновні положення взаємозв’язку з економічною та екологічною доктринами держави, розроблення або уточнення яких повинно здійснюватись одночасно.

12. За допомогою методів математичного моделювання обґрунтовано теоретико-методологічні підходи до визначення ефективності державної соціальної політики на основі розрахунку інтегрального індексу соціального розвитку, до складу якого належать узагальнені індекси, що характеризують ефективність реалізації кожного з видів зазначеної політики. Для визначення цих індексів запропоновано низку кількісних і якісних критеріїв, а також методику їх відбору. Зазначене дозволить уникнути надмірного обтяження додатковими показниками основного індексу ефективності провадження державної соціальної політики та водночас забезпечити комплексний підхід до його обчислення.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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