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ДОДАТКИ

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В останні десятиліття ХХ століття інформаційно-телекомунікаційні технології (ІКТ) стають каталізатором радикальних змін в житті суспільства, змінюючи традиційні уявлення про політичні та культурні цінності. В результаті цих глобальних змін відбувається поступальних рух до інформаційного суспільства, де визначна роль належить інформації та знанням. В свою чергу інформаційне суспільство трансформує сучасну політичну реальність та управлінський процес шляхом зміни їх ролі та функцій.

ІКТ стали невід’ємним елементом функціонування сучасного суспільства, від яких залежить не тільки розвиток науки і техніки, а й демократії. Але однією з необхідних передумов сталого демократичного розвитку є прозора та відкрита влада. Вона є запорукою здійснення ефективної політики, яка спроможна створити реальний громадянський контроль, забезпечити права людини та громадянина та зміцнити довіру громадян до влади. 

Вирішення проблеми відкритості та прозорості влади є одним з напрямків демократичного розвитку України та впровадження європейських принципів діяльності органів влади та цивілізованих норм політичної культури. Але ситуація в Україні із відкритістю та прозорістю влади поки що далека від усталених норм розвинутих демократичних країн, за що маємо низьку довіру з боку міжнародної спільноти та інвесторів.

Отже, актуальним залишаються питання пошуку ефективних інструментів формування відкритої та прозорої влади в контексті сучасних трансформаційних процесів та наявних можливостей ІКТ.

Одним з таких інструментів є електронне урядування, що забезпечує нові форми комунікації між громадянами, бізнесом та владою, безперешкодний доступ до публічної інформації та сприяє участі громадян в виробленні та впровадженні державної політики, надавати більш якісні послуги. 

Реалізація ідеї електронного урядування викликає жвавий інтерес у всьому світі, зокрема, і в нашій державі.

Сьогодні час вимагає більш глибокий аналіз сутнісних характеристик електронного урядування, теоретичних і прикладних аспектів його розвитку, а також напрямів формування відкритої та прозорої влади за допомогою технологій електронного урядування.

Таким чином, розробка політичної стратегії розвитку електронного урядування в Україні є вельми актуальною.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з загальною науково-дослідною програмою кафедри політичних наук Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського «Трансформаційний процес в Україні: основні проблеми та умови вирішення» (№ держреєстрації 0109U000215), одним із виконавцем яких є дисертант.

Мета даного дослідження полягає в тому, щоб проаналізувати сутність та можливості електронного урядування щодо формування відкритої та прозорої влади.

Реалізація мети дослідження зумовила постановку і послідовне вирішення наступних задач:

- розглянути передумови електронного урядування в контексті загальносвітових трансформаційних процесів та концепцій управління;

- провести концептуальний аналіз основних підходів до понять «електронний уряд» та «електронне урядування»;

- дослідити методологічні підходи до понять «відкритості» і прозорості» влади в контексті електронного урядування;

- виявити політичні результати впровадження електронного уряду;

- визначити характерні риси електронного урядування в США та азіатських країнах;

- розглянути практики зарубіжного досвіду формування електронного урядування в країнах Європи;

- виявити ознаки розвитку електронного урядування в пострадянських країнах;

- довести сутність електронних публічних послуг з точки зору відкритості та прозорості влади;

- обґрунтувати стратегію розвитку електронного урядування.

Об'єктом дисертаційного дослідження є процес трансформації політико-управлінської діяльності за допомогою інформаційно-телекомунікаційних технологій.

Предметом дослідження є електронне урядування як інструмент формування відкритої і прозорої влади в сучасному демократичному суспільстві.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є система філософських, загальнонаукових і спеціальних наукових методів.

Діалектичний метод дав змогу проаналізувати вплив загальносвітових трансформаційних процесів та концепцій публічного управління на ідею створення електронного урядування, виявити їх єдність та протиріччя.

Структурно-функціональний аналіз використовувався для вивчення функціональних модулів електронного урядування, їх структури та залежності.

У роботі також використовуються методи теоретичного і емпіричного дослідження, аналіз і синтез, дедукція і індукція.

Компаративний аналіз дозволив дослідити характерні риси електронного урядування в різних країнах та виявити фактори, які сприяли успіху впровадження. 

За допомогою методу соціологічного аналізу досліджувалися результати соціологічного опитування щодо визначення основних складових проблем електронної взаємодії між громадянами та органами влади, проведеного автором дисертаційного дослідження.

При підготовці роботи використовувались методи якісного аналізу правових документів, програмних документів та текстів концепцій в галузі інформаційної політики.
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена сутністю центральної проблеми дисертаційного дослідження, так як питання формування відкритої та прозорої влади за допомогою електронного урядування так і не набули належного дослідження в політичні науці. Новизна дисертаційного дослідження знайшла своє відображення в результатах, що мають наукове значення:

Вперше:

· показано, що електронне урядування є фактором трансформації усіх сфер діяльності суспільства: соціальної, технічної, економічної та ін. У політичній сфері суспільства як стимул формування електронного урядування виступають наявні зобов'язання, політика, чинні правові регламенти та існуючі географічні кордони. Технології електронного урядування є способом виконання прийнятих владою зобов'язань і відповіддю на виникаючі очікування виборців;

· обґрунтовано, що електронне урядування – це політична стратегія, а не просто механізм реалізації раніше поставлених завдань. Держава як соціальний інститут кіберпростору, зацікавлена в тому, щоб підтримувати впровадження інфокомунікацій для виконання органами виконавчої влади своїх функцій. Програми впровадження нових ІКТ дозволяють розширити можливості уряду і стимулюють до змін, які раніше не передбачалися. Доведено можливості електронного урядування посилювати довіру до публічної влади і потреба публічної влади з довірою ставитися до демократичної компетентності громадян;

· виявлено, що створення системи електронного урядування, яка дозволяє істотно розширити канали взаємодії держави і громадянського суспільства, підвищити якість цієї взаємодії на основі демократичних принципів і врахуванні інтересів громадян, залежить від об'єктивних факторів, які пов'язані з соціально-економічним становищем країни і рівнем розвитку нових інформаційних технологій, і суб'єктивних (діяльність урядових і державних органів влади, а також громадських організацій в реалізації концепції інформатизації суспільства та підвищення рівня інформаційної культури кожного громадянина) факторів;

· з'ясовано, що одним з найважливіших аспектів створення, забезпечення якості та доступності електронного урядування в Україні є співпраця всіх зацікавлених соціальних груп. Демократичні права громадян реалізуються урядом у рамках управління відносинами з громадянами, які є його клієнтами, тобто одержувачами різних державних послуг. Умова співробітництва – громадянська участь самих широких верств населення. Співпраця можлива за умови розробки нових підходів уряду до взаємин як між державними установами, так і в рамках партнерств з приватним сектором та неурядовими організаціями;

Уточнено:

· поняття «електронне урядування», яке розглядається як нова система взаємовідносин, прямих і зворотних взаємозв'язків між основними суб'єктами управління суспільними процесами, що здійснюються за допомогою сучасних ІКТ з метою забезпечення конституційних прав і свобод громадян;

· поняття «відкритості» та «прозорості» влади. Природа прозорості інформації полягає переважно в її кількості, а відкритість інформації – в її якості;

Дістало подальший розвиток:

· концепція електронного урядування. Зміст даної концепції полягає не тільки в тому (як випливає з наявних підходів), що уряд переносить організацію державного управління та взаємодію з громадянами в он-лайн, в результаті чого діяльність державних органів набуває нової якості. Але і в тому, що електронне урядування є рушійною силою для вдосконалення демократичної системи управління. Таким чином, впровадження даної концепції не просто підвищує ефективність роботи державного апарату, а, по суті, створює передумови для формування принципово нової моделі демократії – цифрової демократії (digital democracy), заснованої на відкритості та прозорості діяльності уряду, підзвітності суспільству;

· обґрунтування тези про необхідність політичної волі вищого керівництва держави щодо необхідності впровадження електронного урядування.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що теоретичні положення та висновки дисертації можна використовувати для більш поглибленого аналізу інформаційно-комунікативних складових сучасного суспільства, а також для вироблення напрямів формування відкритої і прозорої влади засобами ІКТ. 

Результати дисертаційного дослідження мають певну цінність для всіх учасників управлінського процесу. Адже це вимагає знань сутності електронного урядування та механізмів його впровадження.

Теоретичні положення та висновки дисертації можуть бути використані в науково-дослідній сфері при розробці стратегії розвитку електронного урядування; в аналітичній діяльності при вивченні стану відкритості та прозорості органів влади та перспектив на майбутнє; в навчальній діяльності – при розробці та викладанні навчальних курсів з політології, політичних комунікацій, публічної політики, інформаційної політики. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації апробовані автором на всеукраїнських і міжнародних науково-методичних і науково-практичних конференціях та семінарах: «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2008 р.), «Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст» (м. Дніпропетровськ, 15-16 травня 2009 р.), Перша німецько-українська академія «Україна і Німеччина: політика і управління в демократичній правовій державі» (м. Росток, Німеччина, 1-12 жовтня 2009 р.), «Конфлікти та безпека» (м. Одеса, 25 листопада 2010 р.), «Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби» (м. Одеса, 23 вересня 2010 р.) та «Сучасна регіональна політика: освіта, наука, практика» (м. Одеса, 28 жовтня 2011 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення дисертації знайшли відображення в 11 наукових публікаціях, 4 з яких надруковані у фахових виданнях з політичних наук.

Структура дисертації обумовлена метою і задачами, які були покладені дисертантом у процесі науково-теоретичної розробки вибраної теми. Дослідження складається з вступу, трьох розділів, перший і другий з яких містять по три підрозділи, третій – два підрозділи, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 163 сторінки. Список використаних джерел містить 196 найменувань                        (24 сторінки).

ВИСНОВКИ

Досліджуючи передумови електронного урядування в контексті загальносвітових трансформаційних процесів і концепцій управління, слід зробити висновок про те, що електронне урядування як ідеальна категорія існує і функціонує в рамках віртуальної реальності, відображаючи об'єктивні процеси політичного управління сучасним суспільством. Отже, ті моделі управлінської діяльності, які склалися традиційно і діяли впродовж століть, не можна розглядати як базові при аналізі поняття «електронне урядування».

Розглянувши передумови електронного урядування в контексті загальносвітових трансформаційних процесів і концепцій управління дисертант прийшов до висновку про те, що якщо в індустріальному суспільстві найбільш прогресивною формою правління була представницька демократія, то в інформаційному - демократія участі.

Дослідження основних підходів до поняття «електронне урядування» дозволило виділити з них три основних. Відповідно до першого підходу повноправним елементом в структурі електронного уряду є електронна демократія і участь. Трактується це як «електронна реалізація узаконених демократичних шляхів або процедур прийняття рішень» на практиці зводячись, в основному, до електронних виборів і електронного голосування.

Другий підхід, розділяється більшістю представників гуманітарно-соціальної сфери, навпаки, розглядає електронне урядування як частина електронної демократії.

Третій підхід виходить з того, що вектори соціальної дії в даному випадку різноспрямовані: «електронне урядування» створюється за ініціативою «зверху» і для обслуговування інтересів держави, «електронна демократія», покликана, в першу чергу відображати інтереси громадян, що утворюють локальні географічні спільноти та , відповідно, створюватися «знизу».

Один із наукових підходів проводить диференціацію між термінами «електронний уряд» і «електронне урядування». Теоретики електронного управління висловлюють думку про перехід від концепції електронного уряду до концепції електронного урядування.

Якщо електронний уряд стосується організаційних відносин, що включають політичну координацію, впровадження політичних рішень та надання публічних послуг, то електронне урядування характеризує відносини між громадянами, урядовими структурами, громадською думкою і обраними офіційними особами. Якщо в центрі концепції електронного уряду лежать поняття - відкритість інформації та надання публічних послуг он-лайн, то нове розуміння включає в себе такі концепти, як співробітництво, участь, координація. Фактично мова тут йде про електронну демократію, яка б дозволяла розширити форми впливу громадян на процес прийняття та реалізації політичних рішень. Електронне урядування змінює способи, які уряд використовує, маючи справу з громадськістю, а також одночасно це висуває нові вимоги до деяких форм участі з боку громадян. Це породжує деяку довіру до того, що електронне урядування, ймовірно, призведе до деяких форм електронної демократії. Таким чином, основними складовими електронного урядування є демократичний процес, відкритий уряд і прозорий механізм прийняття рішень. Результатом впровадження електронного урядування повинно стати не тільки більш ефективне і менш витратне адміністрування, а й кардинальну зміну взаємин між суспільством і урядом. А це повинно привести до вдосконалення демократії та підвищення відповідальності влади перед народом.

Передбачається, що введення ІКТ в державне управління дозволить прискорити розвиток економіки, знизити витрати на бюрократичні процедури, підвищити ефективність роботи та продуктивність праці державних відомств, розширити можливості населення у формуванні громадянського суспільства за рахунок поліпшення доступу до різної інформації, створення більш прозорої роботи державних служб, ослаблення бюрократичних бар'єрів.

Електронне урядування має наступні основні цілі: оптимізація надання урядових послуг населенню і бізнесу; підвищення ступеня участі всіх виборців в процесах керівництва і управління країною; підтримка і розширення можливостей самообслуговування громадян, зростання технологічної обізнаності і кваліфікації громадян, зниження впливу фактора географічного розташування.

У той же час є й інші точки зору, згідно з якими поняття «електронний уряд», «електронне урядування» інтерпретуються як синоніми.

Дослідження понять відкритості та прозорості в контексті електронного урядування дозволило зробити висновок про те, що відкритість влади - це важливий аспект демократичності не просто політичного режиму, а й держави. Питання відкритості влади стосується багатьох напрямів функціонування системи державної влади, головним з яких є забезпечення інформаційної відкритості. І одним із завдань держави у цьому зв'язку стає створення ефективної системи забезпечення прав громадян і соціальних інститутів на вільне отримання, розповсюдження і використання інформації як необхідної умови демократичного розвитку. В результаті, в політичній практиці використання нових ІКТ стало невід'ємним елементом: володіння інформацією, яка на сьогоднішній день є найважливішим політичним ресурсом як на внутрішньодержавному, так і на міжнародному рівні.

Умовою забезпечення прозорості є наявність механізмів розкриття державної інформації, що має на меті визначення того, яка інформація держави підлягає обов'язковому публічному розкриттю, а яка - є інформацією з обмеженим доступом - наприклад, тільки для державних органів контролю. Існуюче законодавство поки не вирішує ці завдання в повній мірі, і повинно бути скориговано в ході експертної та громадської дискусії.

Відкритість і прозорість діяльності органів влади, відновлення та зростання довіри суспільства до них, як результат впровадження електронного урядування, є одним з важливих політичних досягнень. Це той випадок, коли надання ефективних і результативних он-лайнових урядових послуг безпосередньо трансформується у вигляді реального досягнення ідеалів е-демократії. Іншими політичними досягненнями слід вважати підвищення ступеня участі громадян та органів влади в інформаційному суспільстві; зростання залученості громадян у демократичні процеси; збільшення результативності та ефективності проведеної політики.

Дисертант прийшов до висновку, що концепція електронного урядування заснована на розумінні громадянами нових можливостей політичного впливу на державну владу через політичні електронні ресурси, а значить передбачає посилення політичної активності громадян.

Роботи зі створення електронних урядів в різних державах здійснюється під девізом «більшої відкритості і підзвітності урядів громадянам». Аналіз зарубіжного досвіду у формуванні структур електронного урядування показує, що електронні уряди з категорії експериментальних технологій поступово переходять в розряд повсякденно використовуваних засобів, хоча говорити про те, що вони розкрили весь свій потенціал поки зарано.

Досліджуючи практики електронного урядування в США, Європі і азіатських країнах, автор зробив висновок про відсутність якогось єдиного рецепту формування електронного урядування. У кожній країні є своя унікальне середовище, пріоритети і ресурси, з урахуванням яких реалізується ідея електронного урядування.

Політична практика показує, що в різних регіонах і країнах світу сформувалися три основні архітектурні моделі, що отримали практичне втілення в Америці, Європі та Азії; американська модель, європейська, якою слідують більшість країн Західної, Центральної та Східної Європи. І азіатська модель (Сінгапур, Південна Корея), яка враховує специфічний стиль управління, азіатський тип корпоративної культури і багатошарову систему державного управління, організованого за принципом ієрархічної піраміди.

В результаті дослідження виявлено, що політика країн, що йдуть по шляху розвитку електронного урядування має багато спільного. Так, наприклад, багато країн - учасники процесу глобальної інформатизації є федераціями. Інформаційні технології дозволяють забезпечити централізацію державної влади в умовах великої територіальної протяжності держави і роз'єднаності регіонів. Всі ці країни прагнуть домогтися ефективності та доступності роботи центральних і місцевих органів влади. Також дані країни об'єднує те, що вони намагаються створити сумісну систему, яка дозволить на рівних брати участь у процесі інформаційної глобалізації.

Американський підхід до організації електронного урядування заснований на економічних критеріях, європейський - на соціальних критеріях і рівні розвитку людського капіталу. Європейський підхід до реалізації електронного урядування надає великого значення політичному потенціалу електронної демократії, яку багато хто вважає можливим рішенням проблем, пов'язаних з не цікавістю громадян до політики і деградацією демократичних процедур.

У здійсненні проектів за електронною урядування державою досягли успіху країни Європейського Союзу і Північної Америки, де уряди мають можливість витратити на ці цілі великі кошти. Як показав досвід цих країн, при стабільному фінансуванні та ефективному менеджменті витрачені кошти в короткий термін можуть окупитися. При цьому громадяни отримують реальний шанс брати участь в діалозі з владою, впливати на прийняття рішень і висувати власні ініціативи, отримувати детальну інформацію про роботу державних структур і здійснювати контроль за їх діяльністю.

У той же час стратегії електронного урядування в різних регіонах мають різні підходи в залежності від того, орієнтовані вони на внутрішню або на зовнішню діяльність. Стратегія визначається вищим політичним керівництвом країни і реалізується на рівнях міністерств чи департаментів.

В Україну етап інтерактивного присутності держави в Мережі тільки починається. Здійснюється формальний обмін інформацією між користувачами і урядовими органами.

Зроблено висновок про те, що низька частота оновлення інформації, і погана система навігації по сайту, і відсутність системи зворотного зв'язку з населенням перешкоджають популярності електронних ресурсів міністерств і відомств України серед користувачів. Ще гірше йдуть справи з впровадженням системи електронного урядування на рівні регіональних та місцевих органах влади.

Український проект побудови електронного урядування в більшій мірі орієнтований на надання інформаційних послуг: бази даних, довідкової інформації, новин і т.д.

Таким чином, один з висновків дисертації полягає в тому, що Україна потребує стратегії розвитку електронного урядування, метою якої повинні стати: забезпечення відкритості у діяльності органів державної влади та загальнодоступності загальнодержавних інформаційних ресурсів; вдосконалення діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування на основі застосування інформаційно-комунікативних технологій.

Однак все це реально лише за умови високого рівня розвитку інформаційно-комунікаційної інфраструктури. Таким чином, стратегічною метою інформатизації Україна має стати, як мінімум, подолання технологічної відсталості і, як максимум, переклад Української держави в статус експортера програмних інформаційних продуктів.
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