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Луняченко А.В. Правовий режим земель сільскогосподарського призначення, які належать громадянам на праві власності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06. – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсове право. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького Національної академії наук України, Київ, 2002.
Дисертація присвячена питанням правового режиму земель сільськогосподарського призначення, які використовуються громадянами України на праві приватної власності. Послідовно аналізується стан законодавства, що регулює право приватної власності на землю; особливості правового режиму земель сільськогосподарського призначення; вплив обмежень прав власника земельної ділянки на її використання; умови і порядок здійснення громадянами права на земельну частку (пай). Сформульовано поняття права приватної власності на землі сільськогосподарського призначення, поняття землі і поняття земельної ділянки, яка використовується на праві власності, досліджуються особливості цього права, вимоги до суб’єкту права приватної власності.
Сформульовані висновки і рекомендації щодо подальшого вдосконалення земельного законодавства в сфері регулювання права власності на землі сільськогосподарського призначення і права на земельну частку (пай).

