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ВЫВОДЫ
В настоящей работе исследована специфика авторского самопознания в прозе М.Зощенко. Считаем, что целостное системное рассмотрение прозы писателя в таком аспекте позволяет изменить отношение к нему только как к юмористу, сатирику. М.Зощенко в первую очередь писатель-психолог, и доминантой его творчества является самопознание.
  Поскольку проблема самопознания – предмет рассмотрения целого ряда дисциплин (прежде всего психологии и философии), одной из главных задач данного исследования стало осмысление авторского самопознания в литературоведческом аспекте. В связи с этим возникла необходимость уточнения понятия «авторское самопознание» и выявления взаимосвязи между самопознанием в литературном творчестве и психологизмом. Анализ данной проблемы привёл к следующим результатам.

Авторское самопознание – духовная, эмоционально-волевая и интеллектуальная активность художника, направленная на постижение собственной индивидуальности, осмысление уникальности своего биографического опыта («человека внутреннего») посредством различных форм и средств художественного творчества.
Самопознание составляет одну из содержательных основ художественного психологизма, в этом заключена их глубинная взаимосвязь. Есть основания предполагать, что психологизм является способом художественного постижения внутреннего мира не только персонажей, а и самого автора, пусть и  опосредованно. Идейно-нравственная проблематика произведений так или иначе отражает жизненную позицию автора, его духовные искания, вопросы, связанные с проблематикой «собственного я».

Развитие и совершенствование психологизма в литературе, на наш взгляд, происходит по мере углубления самопознания через рефлексию в творческой деятельности. Идея самопознания не обязательно реализуется в произведении как самоцель, творчество может экстериоризироваться, превращаясь из объекта в субъект, требующий от писателя самовоплощения в творческом акте и таким образом направляющий его на путь самопознания. Авторское самопознание и художественное творчество (через которое оно и реализуется) – это совокупность процессов, образующих специфическую взаимопроникающую и взаимообусловленную деятельность.
Осмысление самопознания как литературоведческой проблемы неизбежно ведёт к  философскому, психологическому и религиозному контексту. Такой подход обеспечивает целостность исследования, способствует рассмотрению данного феномена всесторонне и в исторической динамике. Пунктирно обозначив генезис исследуемой проблематики,  мы выделили наиболее значимые в настоящем контексте концепции самопознания. Важным ориентиром в этой работе для нас явилось  обращение М.Зощенко к творчеству выдающихся мыслителей прошлого в поисках приемлемого для него пути самопознания («Возвращённая молодость»,  «Перед восходом солнца»).

Изучение генезиса и историко-культурных контекстов темы самопознания в гуманитарном знании, обращение к коцепциям философов (Сократ, Ф.Шлегель, М.Монтень, Э.Кант, Г.Сковорода, Ф.Ницше, Н. Бердяев, В.Несмелов), духовных писателей (Гр. Богослов, Аврелий Августин, Исаак Сирин, Симеон Новый Богослов, И.Бренчанинов, И.Кронштадтский), рассмотрение темы самопознания в художественных текстах Лонга, Ж.-Ж. Руссо, И.Гёте, М.Ломоносова, А.Мюссе, М.Лермонтова, Л.Толстого, Ф.Достоевского, писателей Серебряного века, в работах З.Фрейда и К.Г. Юнга дало возможность сделать следующие выводы. Процесс развития  литературы выявляет тенденцию неизменного противостояния теоцентричного и антропоцентричного подходов в понимании сущности самопознания; выбор одного из них предопределяет идейную направленность творчества писателя, оказывает влияние на поиск методов и средств художественного изображения. Так, теоцентричное мировоззрение определяет характер художественного самопознания: особый духовный настрой, при котором происходит видение своих недостатков, осознание собственной греховности, понимание того, что самый опасный враг для человека заключен в нём самом, что обусловливает стремление к самосовершенствованию на пути к Богу, с помощью Бога. При антропоцентричном подходе художественное самопознание связано с психологической возможностью через самораскрытие в творчестве проникнуть в мир своих желаний и чувств (в том числе, забытых, вытесненных), осознав их мотивы, понять истинные (как кажется) причины своих поступков. «Рассказав» свою историю людям, освободиться от неё. В основе такого понимания – убеждённость в том, что судьба человека – в его собственных руках.
В атмосфере литературно-философского эстетизма, при мучительной борьбе теоцентричного и антропоцентричного сознаний в творческом процессе формировалась личность будущего писателя Михаила Зощенко,  всю жизнь стремящегося к познанию «своей физики и метафизики».
Литературно-психологический анализ «допечатных» и ранних произведений Зощенко, изучение социально-культурных и биографических контекстов его творчества дали возможность объяснить ту метаморфозу идей и стиля писателя, которая произошла на рубеже 1920-1930 годов. Переход автора от сатирической новеллистики  к научно-художественной  прозе является не «внезапным» (определение М.Чудаковой), как утверждено в зощенковедении, а последовательным и логичным. «Поразительной резкости слома» между разными этапами творчества писателя не было, был всё тот же Зощенко, с природно-присущим ему высочайшим уровнем рефлексии в жизни и творчестве и непрестанным интеллектуальным поиском. М.Зощенко на начальном этапе творчества тщательным образом сконструировал свою новую стилевую модель (так называемый зощенковский сказ) методом исследования кризисных явлений «уходящей» литературы и выявления специфики новых тенденций в «зарождающейся» пролетарской. В целях выработки профессиональной стратегии Михаил Зощенко использовал собственный творческий алгоритм, отвечающий потребностям его личности в самореализации и реалиям исторического момента. Наряду с темами уходящего, «старого мира»  активно разрабатывались проблемы  нелепости «настоящего», девальвации общечеловеческих ценностей. Стремясь «образумить» современника, писатель не мог не обратиться к феноменам собственного бытия, так как без познания самого себя путь к познанию  и исцелению другого невозможен.

Первым произведением, в котором тематика самопознания реализуется открыто, стала повесть «Возвращённая молодость». Контекстуальный анализ культурно-исторических реалий и мировоззренческих установок М.Зощенко начала 1930-х годов даёт возможность понимания антропологической концепции Зощенко и специфики её воплощения (синтез науки и литературы). В целом концепция самопознания в произведении сведена к познанию своей физиологии и детерминированной ею психики, принципам саморегуляции. Предмет исследования «Возвращённой молодости» –ситуационные (психосоциальные) и биологические стороны жизнедеятельности человека. Экзистенциальным, мировоззренческим аспектам противопоставляется «ярко очерченная философия жизни», основанная на разумном потребительском отношении к ней и самоконтроле.

Считаем, что повесть, несмотря на монтажность построения частей произведения, их дискретность, разбитость на отдельные, несвязанные между собой, на первый взгляд, главы и параграфы, представляет собой целостное произведение. При всей разности повести и комментариев к ней,   они содержательно объединены, «смонтированы энергией авторской мысли» (выражение В.Хализева). Герои произведения: от типично зощенковских персонажей до философов, писателей, великих ученых, – не просто своеобразно объединены автором. Типизировано главное для писателя, то, что является предметом его исследования, – глубинные желания и устремления людей, во многом предопределяющие  их поступки и поведение. Такими общечеловеческими желаниями от Канта и Гете до Каретникова и Кашкина являются, по мнению писателя, физическое и умственное здоровье, телесная бодрость и молодость. Эти желания (которые, испытывал сам автор) восходят, на наш взгляд, к базовому – максимальному продлению своей жизни, обусловленному глубинным страхом смерти, присущим материалистическому сознанию. Считаем, что авторская концепция определена потребностью, в первую очередь, самого писателя  в стабильности, безопасности, устранении противоречий, в бодрости и физическом здоровье. Однако детальный анализ произведения показывает, что проблематика, за разрешение которой взялся писатель, имеет ноогенную природу, связанную с утратой или отсутствием смысла жизни, ценностными конфликтами. Таким образом, авторская концепция в этом произведении оказалась, по меньшей мере, неполной. Она не удовлетворила, прежде всего, самого писателя, о чём свидетельствуют его комментарии в прессе и высказывания на диспутах, посвящённых книге.

В третьем параграфе второй главые исследовалась социально-политическая и историческая  рефлексия автора. Под авторской рефлексией в контексте данной темы  нами понимается принцип мышления автора произведения, направляющей его на осознание и оценку происходящего с ним и критический анализ того, как это отражается на его творческой деятельности. Понятно, что не всё подвергается рефлексии, именно поэтому при осмыслении влияния авторской рефлексии на содержание и структуру произведения учитывались и скрытые, неосознанные мотивы творчества. В результате исследования установлено, что объектом  познания в произведении является человек с его земными потребностями и искалеченной духовностью, проблемами в гражданской и частной жизни. Изображение предметного мира сведено к минимуму.  Объект психолого-художественного исследования автора – противоречивая человеческая природа как онтологическое явление. Основной задачей писателя стало художественное рассмотрение человеческой подверженности страстям как «по горизонтали» (извечность темы, неизменность во времени), так и «по вертикали» (независимость от сословий и социально-экономических формаций).
Автор строит своё повествование таким образом, что многочисленные персонажи различных частей произведения: «исторических новелл» и «рассказов о современности», – друг с другом никак не связаны. Предметные, пространственно-временные и причинно-следственные «сцепления» между ними отсутствуют. Однако они объединены внутренне, смонтированы эмоционально-смысловыми связями. В результате сопоставления истории и современности выясняется, что человеческие взаимоотношения остаются неизменными. Человеческая природа в основе своей незыблема даже в условиях фундаментальных исторических перемен.
 Через анализ человеческих отношений в «большом» и «малом» историческом времени автор сознательно или нет констатирует бессовестность действующих лиц как ушедшей, так и настоящей эпохи, указывает на утрату людьми главных жизненных ценностей: любви, умения прощать, взаимопонимания, уважения, честности. В стремлении обладать земными благами   герои М.Зощенко хотят как можно больше получить от жизни, они представляют эвдемонический тип культуры (об этом, в сущности, повествуют все произведения писателя). Автор раскрывает несостоятельность такого миропонимания. «В чем смысл бытия?», «Как, несмотря ни на что, остаться человеком?», «Как научиться уважать, любить и прощать ближнего» – вот круг вопросов, звучащих в подтексте произведения. Мотивом обращения к  универсальным антропологическим составляющим (деньги, любовь, коварство, жизненные неудачи) явилось стремление писателя осмыслить свою жизнь. В творчестве запечатлена авторская экзистенция. По своему внутреннему звучанию, глубинной содержательной доминанте «Голубая книга» воспринимается как проповедь, цель которой – заставить массового читателя задуматься над смыслом жизни, привлечь внимание к внутреннему миру человека, вселить надежду на будущее. Историческая рефлексия автора неизбежно приводит его к саморефлексии, и проповедь логично сменяется исповедью.   От осмысления универсальных и культурно-исторических тем (рассказы, «Сентиментальные повести», «Возвращённая молодость», «Голубая книга») писатель переходит к рефлексии своей личной жизни, используя для этого метод публичной исповеди. 
Повесть «Перед восходом солнца» полностью соответствует современному научному пониманию литературной исповеди. В ней рассказ от первого лица, личная, наполненная откровениями история, стремление осознать своё предназначение, осмыслить феноменальность социально-политических и  историко-культурных реалий современности.  Неоспорима документально-художественная ценность произведения, так как эта книга как никакая другая позволяет постичь  духовную личность автора, осмыслить его индивидуально-жизненный опыт.  Авторское самовыражение наглядно обнаруживается как в «художественной», так и в «научной» частях текста. Здесь, в отличие от «Возвращённой молодости» и «Голубой книги», «художник» и «исследователь» находятся в полном согласии, коррелируют и дополняют друг  друга.

В результате анализа общего замысла произведений, его генезиса, внутренней идеи, а также сквозных тем и мотивов мы пришли к выводу, что «Возвращённая молодость», «Голубая книга», «Перед восходом солнца» – это трилогия, так как её части объединены общим замыслом познания противоречивости человеческой личности, проникновения в специфику человеческих взаимоотношений в большом и малом историческом времени. Познавательный интерес автора к феноменам человеческого сознания (и подсознания) обусловлен стремлением Зощенко к самопознанию, являющемуся имплицитным мотивом создания трилогии. Интерес к постижению физиологического, психологического и социального в человеке, попытка осмысления «индивидуального» и «коллективного» в его психике предопределили  антропологическую и психологическую направленность трилогии. Поиск синтеза научного и художественного исследования, приёмы монтажности, подтекст, особенности психологизма и пространственно-временной организации текста определили общие характерные особенности поэтики трилогии.  От одной части к другой авторская субъективность становится всё более и более открытой, что отражено не только на содержательном, но и на на формальном уровне: во всё большем приближении повествователя к автору, вплоть до полного отождествления с ним в повести «Перед восходом солнца», в усилении психологизма (от скрытого в двух первых частях до открытого, демонстративного в последней), в перенесении пространственно-временных координат во внутренний план: в авторскую саморефлексию. Характерно, что такие изменения происходят по мере усложнения проблематики произведений: от поисков рецептов возвращения молодости до условий позитивного фукционирования человеческого сознания, его связи с бессознательным. Таким образом, есть основания утверждать, что все уровни трилогии как художественного целого (жанр, структура, стиль повествования) определяет именно авторское самопознание.
Год от года художественная тематика зощенковского творчества усложнялась. Всё больше выкристаллизовывался скрытый содержательный пласт, отражающий потребности души писателя в познании своей сущности. Именно этот глубинный пласт творчества свидетельствует о том, что Зощенко всегда стремился к пробуждению и обогащению человеческого духа. В своём искусстве автор запечатлевает вечные, локальные (национально-исторические) и глубоко личные темы. При этом творчество писателя выступает как самопознание.
Данная диссертация не закрывает рассматриваемую тему. В ходе работы вскрылись новые задачи как теоретического характера (необходимость разработки новых аспектов психологизма в литературе, литературной исповеди, исследования роли авторской рефлексии и авторского самопознания в процессе литературного творчества), так и практического, связанного с дальнейшим развитием зощенковедения. 
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