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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет бытовых услуг в организациях потребительской кооперации"
Одной из основных тенденций на современном этапе развития экономики является бурное расширение сферы услуг, в том числе бытовых.
Организации потребительской кооперации, имеющие многоотраслевой характер деятельности, нуждаются в оперативной экономической и финансовой информации для принятия управленческих решений.
Сложившаяся методика учета и отчетности бытовых услуг не отвечает современным требованиям. Упрощения в учете приводят к искажению финансовой информации, снижают контроль продаж бытовых услуг и оперативность получения информации.
Традиционная система получения учетной и аналитической информации о бытовых услугах в организациях потребительской кооперации после окончания отчетного периода не обеспечивает потребности управления данных о рациональном использовании материальных и денежных ресурсов.
Дискуссионный характер ряда вопросов бухгалтерского учета бытовых услуг требует дополнительных исследований с позиций рыночных отношений. I
Бытовые услуги имеют специфические особенности, обусловленные характером производства, технологическими процессами, их видами, структурой управления. В связи с этим возникает множество проблем: с выбором первичных документов и регистров для отражения хозяйственных операций при оказании бытовых услуг населению организациями потребительской кооперации.
Состояние изученности проблемы. Исследования ведущих ученых и практиков, касающиеся отдельных аспектов ведения бухгалтерского учета по отраслевому признаку представлены, работами: З.Д. Бабаева, Н.А Бреславцевой, В.В. Бурцева, JI.M. Бурмистровой, П.И. Камышанова, В.Э.Керимова, Н.П. Конд-ракова, Е.Б.Козина, П.П.Новиченко и др.
Разработке экономической сущности сферы услуг посвящены труды таких зарубежных ученых, как Г. Ассэль, П. Дойль, Ф. Котлер, К. Лавлок, К. Макконнелл, Б. Ревдер, Р. Рассел, К. Хаксевф и др.
Исследования эволюционного развития бытовых услуг представлены работами ученых-экономистов: Т.Д. Бурменко, В.И. Дмитриева, Е.Н. Жильцова, А.И. Новикова, В.Г. Парначева, А.В. Раковой и др.
Вместе с тем, большинство авторов рассматривает вопросы бухгалтерскою учета и управления применительно к сфере производства и обращения: И.В. Ламыкин, В.Д Ново-дворский, В.Д Смирнов и др.
Актуальность и разработанность теоретических и практических аспектов бухгалтерского учета бытовых услуг недостаточно исследованы с учетом современных требований и применительно к практической деятельности потребительской кооперации.
Вышеизложенное обусловило актуальность темы диссертационного исследования, определило его цель и задачи.
Целью диссертационного исследования является обобщение теоретических положений и разработка научно-обоснованных рекомендаций по совершенствованию бухгалтерского учета бытовых услуг в организациях потребительской кооперации
Для достижения поставленной цели были намечены и решены следующие задачи:
- уточнена экономическая сущность услуг, позволяющая отразить специфику бытовых услуг;
- выявлены и обобщены особенности методики бухгалтерского учета бытовых услуг;
- критически оценена практика бухгалтерского учета бытовых услуг в организациях потребительской кооперации;
- обоснованы предложения по совершенствованию методики бухгалтерского учета бытовых услуг в организациях потребительской кооперации;
- разработаны и внедрены в практику формы учетных регистров, отражающие аналитический учет по бытовым услугам в организациях потребительской кооперации.
Предметом исследования являются теоретические, методические и организационные аспекты бухгалтерского учета бытовых услуг в организациях потребительской кооперации.
Объектом исследования выступают учетно-аналитические процессы при оказании бытовых услуг организациями потребительской кооперации.
Теоретическую, методологическую и информационную основу диссертационного исследования составляют труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные вопросам бухгалтерского учета бытовых услуг; нормативно-правовые акты Российской Федерации, международные и российские стандарты по бухгалтерскому учету, указания и рекомендации министерств и ведомств по вопросам методологии учета и отчетности; статистическая информация и материалы, полученные автором в результате непосредственного изучения состояния учета и отчетности бытовых услуг в организациях потребительской кооперации.
В процессе исследования применялись общенаучные методы: анализа и синтеза, индукции и дедукции, а также экономико-статистические методы сбора и обработки информации с использованием стандартного пакета программ «Microsoft Word», «Microsoft Excel».
Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:
- уточнено понятие бытовых услуг с учетом специфики потребительской кооперации, позволяющее, в отличие от принятого порядка, подчеркнуть их социальную направленность;
- разработана и апробирована методика первичного учета бытовых услуг в организациях потребительской кооперации, отличие которой состоит в систематизации информации по каждому виду оказываемых услуг, что позволяет повысить достоверность бухгалтерской отчетности;
- выделены особенности бытовых услуг и проблемы учета расчетов с заказчиками, определены основные варианты учетного процесса оказания бытовых услуг; по каждому варианту предложен комплекс соответствующих бухгалтерских записей, позволяющих, в отличие от существующих, оптимизировать синтетический и аналитический учет бытовых услуг в организациях потребительской кооперации;
- рекомендованы и апробированы формы учетных регистров для отражения операций по оказанию бытовых услуг населению, обеспечивающие контроль выполнения бытовых услуг, позволяющие, в отличие от применяемых регистров, повысить аналитичность информации организациями потребительской кооперации, а также оперативность принятия управленческих решений;
- разработаны методические рекомендации по учету доходов и расходов при оказании бытовых услуг организациями потребительской кооперации, отличие которых состоит в упорядочении их состава с учетом требований нормативных документов.
Практическая значимость результатов исследования. Основные положения, выводы и методические разработки, предложенные в диссертации, можно использовать в практической деятельности организаций потребительской кооперации и других организационно-правовых форм собственности; в системе подготовки и повышения квалификации бухгалтеров, экономистов.
Апробация результатов исследования. Результаты исследования нашли практическое применение в организациях потребительской кооперации Республики Бурятия (акт о внедрении от 24.11.2006 г. № 01-213 П). Теоретические и методические разработки автора используются в учебном процессе Бурятского филиала Сибирского университета потребительской кооперации (справка о внедрении от 04.09. 2007 г. № 414).
Основные положения диссертационного исследования докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях: «Актуальные проблемы коммерции и маркетинга в потребительской кооперации» (г. Новосибирск, 2004 г.); «Актуальные проблемы учета и финансов в организациях потребительской кооперации, других сферах и отраслях. Учет - аудит - МСФО» (г. Новосибирск, 2006 г.); «Актуальные проблемы финансов и учета в организациях потребительской кооперации, других сферах и отраслях. Финансы - учет -аудит - анализ - МСФО» (г. Новосибирск, 2007 г.), ежегодных научных конференциях Сибирского университета потребительской кооперации.
По теме диссертационной работы опубликовано десять работ общим объемом 2,28 п.л. (в т.ч. авторские - 2,18 п.л.), из них одна авторская статья в ведущем рецензируемом издании, рекомендованном Высшей аттестационной комиссией.
Объем и структура диссертации Работа изложена на 133 страницах основного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 160 наименований, содержит 17 таблиц, 14 рисунков, 11 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Димова, Ирина Николаевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современных условиях хозяйствования экономического развития России требуются определенные предпосылки для проявления предпринимательской активности, повышение заинтересованности организаций в результатах своей деятельности. Вместе с тем, в условиях активного формирования рыночных отношений перед потребительской кооперацией встала задача поиска путей и средств повышения хозяйствования и потребности руководства в информационнойподдержке принятия обоснованных управленческих решений. Успешное ведение деятельности организациями потребительской кооперации определяется наличием достоверной учетной информации, пригодной для качества формирования информационной базы. Расширение информационных потребностей определяет значение бухгалтерского учета и обусловливает необходимость его совершенствования.
Основываясь на вышесказанном, необходимо обратить внимание, что бытовые услуги в организациях потребительской кооперации существуют объективно, и их природа обусловлена процессом функционирования. Оказание бытовых услуг сельскому населению организациями потребительской кооперации в значительной мере зависит от оптимального функционирования бухгалтерского учета и контроля как основной информационной функции хозяйствующего субъекта. Сфера бытовых услуг является одной из самых перспективных бы-строразвивающихся отраслей экономики, поэтому должна сопровождаться совершенствованием организационных и методических основ бухгалтерского учета. Методика бухгалтерского учета бытовых услуг в потребительской кооперации, безусловно, актуальна. Однако в 90 - е годы в России резко снизилось число публикаций, посвященных вопросам бухгалтерского учета бытовых услуг населению, поэтому для регулирования бытового обслуживания населения необходима более конкретная практическая основа по ведению бухгалтерского учета бытовых услуг в организациях потребительской кооперации.
В ходе исследования выявленные направления в части информационных данных свидетельствуют, что бытовые услуги в организациях потребительской кооперации положительно влияют на увеличение совокупного объема деятельности, оборота розничной и оптовой торговли, производственной деятельности, обеспечения занятости населения, повышения заработной платы. Заметим, что характер бытовых услуг неоднороден: одни выпускают готовую продукцию, другие оказывают услуги. Соответственно и порядок бухгалтерского учета будет различен. В связи с чем, должен быть организован раздельный учет доходов и расходов в разрезе каждого центра ответственности по выполнению работ и предоставлению услуг бытового характера. Информация об оказании бытовых услуг организациями потребительской кооперации занимает центральное место во всей системе управления потребительского общества, в том числе в системе бухгалтерского учета.
В результате проведенного диссертационного исследования были вывялены основные проблемы организации бухгалтерского учета бытовых услуг в потребительской кооперации как самостоятельного сегмента деятельности.
В процессе решения поставленных задач получены следующие результаты:
- уточнена экономическая сущность услуг, позволяющая отразить специфику бытовых услуг в организациях потребительской кооперации и дать определенное понятие бытовым услугам (с. 8-20);
- обоснована роль бухгалтерского учета бытовых услуг в организациях потребительской кооперации, способствующая повышению достоверности учета и отчетности (с.29-31);
- проведен анализ первичного, синтетического и аналитического учета, обобщающих регистров учета бытовых услуг в организациях потребительской кооперации, выявлены их преимущества (с. 45-60; 61-77);
- сделан акцент на выбор учетной политики в отношении наиболее существенных элементов оптимизации бухгалтерского учета бытовых услуг в организациях потребительской кооперации и принятия оперативных обоснованных управленческих решений (с.77-87);
- разработаны и апробированы регистры бухгалтерского учета бытовых услуг, позволяющие повысить детализацию учета бытовых услуг и адаптацию текущего учетного процесса применительно к организациям потребительской кооперации (с.61-77, 126-129);
- рассмотрены и раскрыты специфические аспекты учета продаж бытовых услуг в организациях потребительской кооперации, дан анализ способов учета, обоснованы предложения по преимуществу первого способа учета (с.61-77);
- обоснованы методические рекомендации по учету доходов и расходов от оказания бытовых услуг в организациях потребительской кооперации и предложено упорядочение их состава с учетом требований нормативных документов (с. 102-115); предложены авторские методические рекомендации по учету и калькулированию себестоимости бытовых услуг в организациях потребительской кооперации и формирования учета финансовых результатов от продажи бытовых услуг, а также пути решения учетных проблем на основе систематизации и обобщения накопленного теоретического потенциала и практического опыта (с.169-186)
Таким образом, обеспечивая реализацию конституционного права на информацию в отдельных отраслях потребительской кооперации, основанной на принципах юридического равенства сторон и договорных отношениях, конкуренции и риске, бухгалтерский учет является одной из гарантий упорядочения деятельности бытовых услуг в организациях потребительской кооперации. На наш взгляд, предложенные методические рекомендации по учету и отчетности позволят оптимизировать учетный процесс бытовых услуг в организациях потребительской кооперации и способствовать формированию качественной для пользователей информации о данном сегменте деятельности потребительской кооперации.
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