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45. ВСТУП

Актуальність теми. На всіх етапах розвитку вітчизняної вищої освіти проблема підвищення педагогічної майстерності була і залишається актуальною, оскільки ефективність підготовки майбутніх фахівців значною мірою залежить від готовності й здатності викладача якнайкраще виконувати педагогічні функції. У ст. 48 Закону України „Про вищу освіту” зазначається, що посади педагогічних і науково-педагогічних працівників можуть обіймати особи з повною вищою освітою, які пройшли спеціальну педагогічну підготовку. На сучасному етапі трансформації вітчизняної системи вищої освіти проблема розвитку педагогічної майстерності викладачів також актуалізується у зв’язку зі створенням єдиного Європейського простору, який базується на соціальній інтеграції, „студенто-центрованому навчанні і мобільності” й забезпеченні зайнятості випускників. У Київському комюніке, схваленому учасниками форуму з питань освіти на тему „Європейська школа ХХІ століття”, наголошується на перевагах багатоцільової освіти впродовж усього життя, що вимагає сформованості у майбутніх фахівців „наскрізних” компетенцій. У зв’язку з цим викладачі мають не тільки опановувати нову методологію та сучасні методики їх розвитку, які вже сьогодні існують у світовій практиці, а й постійно розвиватися у „сфері мультикультурності”. Отже, забезпечення якості підготовки фахівців у системі вищої освіти у відповідь на виклики нової епохи потребує високого рівня педагогічної майстерності науково-педагогічних працівників. Провідна роль у підвищенні педагогічної майстерності викладачів належить організації системи методичної роботи у вищих навчальних закладах, традиційну структуру яких слід привести у відповідність з вимогами часу, подолати її неефективність, надати їй гнучкого та динамічного характеру. 

Важливий внесок у теорію та практику педагогічної майстерності зробили науковці: Г. Брагіна, І. Зязюн, Л. Крамущенко, І. Кривонос, Г. Сагач, В. Семиченко, Н. Тарасевич. Питання професійної діяльності педагогічних працівників висвітлено у працях Л. Ващенко, В. Дивака, В. Маслова. Педагогічну майстерність учителя загальноосвітньої школи як соціальний феномен у широкому аспекті досліджують Є. Барбіна, В. Кан-Калик, О. Киричук, О. Лавріненко, Т. Осадча, Р. Роман, Л. Хомич, С. Швидка. У сучасній вітчизняній і зарубіжній науці стан підвищення педагогічної майстерності у викладачів вищої школи досліджують А. Биков, О. Коваленко, В. Панчук, Л. Пуховська. На питаннях педагогічної техніки акцентують увагу Г. Баланюк, С. Болсун, О. Горська, Л. Загородня, О. Козленко, Ю. Кусий, Л. Рувинський, Ю. Турчанінова. Проблему підвищення професіоналізму у викладачів навчальних закладів та розвитку їх педагогічної творчості як основне наукове завдання досліджують: Н. Гузій, Н. Дудніченко, Л. Кекух, Ю. Кіщенко, О. Коваленко, С. Сисоєва, В. Панчук. 

Різні аспекти організації методичної роботи в системі вищих навчальних закладів та її вплив на якість педагогічної діяльності науково-педагогічних працівників досліджували О. Автушенко, О. Аксьонова, М. Артюшина, І. Балягіна, В. Врачинський, Г. Грибова, С. Демченко, Н. Житнік, А. Зубко, Е. Коваленко, Н. Корогод, А. Кузьмінський, А. Москаленко, Н. Нікітіна, В. Олійник, В. Пікельна, О. Полуніна, В. Попков, В. Пуцов, К. Старченко, М. Федорова, М. Фіцула, Ю. Фокін, Л. Хоміч, Г. Штомпель. 

Аналіз наукових джерел показав, що переважна більшість учених досліджують проблему підвищення педагогічної майстерності у майбутніх учителів загальноосвітньої школи. Натомість, спеціальні дослідження щодо розв’язання проблеми підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в педагогіці вищої школи не проводилися, що негативно позначається на якості навчального процесу з підготовки майбутніх фахівців для фінансової, банківської, податкової систем. 

Отже, актуальність теми дослідження зумовлено суперечностями між:

– соціальною потребою в кваліфікованих з високим рівнем педагогічної майстерності викладачах економічних навчальних дисциплін, здатних до самостійного, творчого й успішного розв’язання педагогічних завдань, і реальним рівнем їх педагогічної майстерності;

–  об'єктивною потребою викладачів економічних навчальних дисциплін у підвищенні педагогічної майстерності та неможливістю її забезпечення без традиційних та інноваційних підходів до організації методичної роботи в університеті;

– необхідністю підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи в університеті й недостатньою теоретичною розробкою та методичним забезпеченням цього процесу у вищій школі.

Актуальність проблеми та недостатнє дослідження важливих аспектів підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю у вищих навчальних закладах зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематикою, передбаченою планом наукових досліджень Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти ДВНЗ „Університет менеджменту освіти” НАПН України. Запропонована тема роботи є складовою комплексної науково-дослідної теми „Зміст і методичне забезпечення навчальних курсів з проблем євроінтеграції в системі післядипломної педагогічної освіти” (номер державної реєстрації 0106U002460). 

Тема дослідження затверджена  Вченою радою Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти  (протокол № 1 від 18 січня 2006 року) та зареєстровано Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол  № 9 від 28 листопада 2006 року).
Мета дослідження полягає у розробці, теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці моделі підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету.
Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:
1. Проаналізувати стан дослідження проблеми підвищення педагогічної майстерності викладачів вищих навчальних закладів у педагогічній теорії і практиці.
2. Визначити на наукових засадах зміст і структуру педагогічної майстерності викладачів економічного профілю.

3. Розробити та теоретично обґрунтувати модель підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету та визначити організаційно-педагогічні умови її впровадження.

4. Експериментально перевірити ефективність розробленої моделі підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету.

5. Підготувати навчально-методичне забезпечення з підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю університету.

Об’єкт дослідження – педагогічна майстерність викладачів вищих навчальних закладів.

Предмет дослідження – зміст, навчально-методичне забезпечення й організація процесу підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету.

У процесі досягнення визначеної мети було використано такі методи дослідження: 

теоретичні: аналіз філософської та психолого-педагогічної літератури з метою вивчення витоків основних питань проблеми і процесу становлення й розвитку педагогічної майстерності та її складових в університетській освіті; аналіз сучасних наукових підходів до проблеми; узагальнення, абстрагування, порівняння, класифікація та систематизація для поглиблення теоретичної сутності педагогічної майстерності викладачів економічного профілю вищих навчальних закладів; 

емпіричні: анкетування, тестування, інтерв’ю, педагогічні спостереження, експертне оцінювання для визначення рівнів сформованості педагогічної майстерності; педагогічний експеримент з метою апробації моделі підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету. 

У дослідженні застосовувалися методи математичної і статистичної обробки даних (кількісний та якісний) для забезпечення достовірності отриманих результатів та математично-статистичні методи опрацювання одержаних результатів.

Наукова новизна одержаних результатів: 

вперше розроблено модель підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету, що забезпечує системний підхід до процесу підвищення педагогічної майстерності; теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету; конкретизовано зміст поняття „педагогічна майстерність викладача економічного профілю”;

удосконалено критерії (когнітивний, діяльнісний, аксіологічний, афективний) та визначено рівні (елементарний, базовий, достатній, творчий) підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю;
набули подальшого розвитку наукові засади методики визначення змісту та структури педагогічної майстерності викладача економічного профілю університету.

Практичне значення одержаних результатів полягає в апробованій моделі підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи вищих навчальних закладів; впровадженні критеріїв оцінювання рівня сформованості педагогічної майстерності викладачів економічного профілю; розробленні та реалізації програми науково-практичного семінару „Теоретико-прикладні основи підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю”, що дає змогу спрямувати методичну роботу університету на вдосконалення процесу підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю на основі діагностики з використанням різних форм і методів; підготовці навчально-методичного посібника „Підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю університету: теоретико-прикладний аспект”. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в методичну роботу з науково-педагогічними працівниками Національного університету державної податкової служби України (довідка про впровадження від 10.06.2011 р. № 1759/01-12), Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі (акт впровадження від 19.05.2011 р.), Західнодонбаського інституту економіки і управління (довідка про впровадження № 181 від 07.06.2011 р.); Київського фінансово-економічного коледжу Національного університету державної податкової служби України (довідка про впровадження від 23.06.2011 р. № 175/01-08); Ірпінського економічного коледжу Національного університету біоресурсів і природокористування України (довідка про впровадження від 30.06.2011 р. № 158).

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення і практичні рекомендації дослідження обговорювалися на: 
міжнародних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції „Психолого-педагогічні аспекти формування та розвитку майбутнього фахівця” (Миколаїв, 2008), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2008), ІX Міжнародній науково-методичній конференції „Проблеми управління якістю підготовки фахівців в умовах інтеграції в міжнародний освітній простір” (Рівне, 2009), V Міжнародній науково-практичній конференції „Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2010),VІІ Міжнародній науково-методичній конференції „Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості: виклики XXІ століття” (Київ-Вінниця, 2010), VІ Міжнародній конференції „Стратегія якості у промисловості і освіті» (Дніпропетровськ-Варна, 2010), V Міжнародній науково-практичній конференції „Управління в освіті” (Львів, 2011), VІ Ірпінських міжнародних педагогічних читаннях „Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти” (Ірпінь, 2008), VІІ Ірпінських міжнародних педагогічних читаннях „Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти” (Ірпінь, 2009), ІІІ Міжнародному семінару молодих вчених (Київ-Вінниця, 2011);
всеукраїнських конференціях: Всеукраїнській науково-методичній конференції „Проблеми підготовки педагога професійного навчання: теорія і практика” (Кривий Ріг, 2007). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено в 16 наукових працях. Серед них: 5 статей у наукових фахових виданнях, 1 навчально-методичний посібник, 10 статей у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 224 сторінки, основний текст викладено на 161 сторінці. Дисертація містить 19 таблиць, 6 рисунків і 19 додатків. Список використаних джерел налічує 236 найменувань, з них 4 – іноземними мовами.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено наукове узагальнення та теоретико-експериментальне розв’язання наукової проблеми підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету. Дослідження зазначеної проблеми зумовлено необхідністю якісного оновлення університетської освіти, що потребує підвищення інтелектуальної культури викладачів, цілеспрямованого системного забезпечення психолого-педагогічної підготовки науково-педагогічних кадрів, тобто формування викладацького корпусу з новим мисленням, озброєного необхідними знаннями й уміннями організації навчально-виховного процесу, передовими методиками оцінювання навчальних досягнень студентів. Невід’ємною складовою їх професіоналізму має бути підвищення педагогічної майстерності на основі таких наукових підходів, як системний, функціональний, особистісний, діяльнісний і компетентнісний, які забезпечили реалізацію мети й завдань дисертаційного дослідження та склали концептуальну основу його реалізації. 

1. На основі аналізу наукової літератури з’ясовано наявність низки проблем у процесі підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету, а саме: реальний рівень педагогічної майстерності викладачів економічного профілю не відповідає сучасним вимогам; недостатнє методичне забезпечення процесу підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю; формування педагогічної майстерності викладачів економічних дисциплін не є пріоритетним напрямом методичної роботи. 

Досліджено сутність базового поняття „педагогічна майстерність” та виявлено ступені її розвитку. З’ясовано специфічні особливості педагогічної майстерності – двопараметричність інтересів викладачів, що виявляється в знаннях, уміннях, навичках щодо викладання економічних дисциплін, й у засвоєних педагогічних технологіях, розвинутих здібностях й індивідуальних психологічних властивостях, які допомагають забезпечити ефективність педагогічної праці на основі суб’єкт-суб’єктної взаємодії зі студентами, своєчасної адаптації до змін у зовнішньому освітньому середовищі та постійного розвитку в „сфері мультикультурності”. 
2. Визначено на наукових засадах зміст і структуру педагогічної майстерності викладача економічного профілю університету. Зміст педагогічної майстерності формується відповідно до соціального замовлення для вищої школи і розглядається як сукупність вимог системи освіти до професійної діяльності науково-педагогічних працівників. Залишаючись незмінною (статичною) за структурою (гуманістична спрямованість, професійна компетентність, здібності, педагогічна техніка), педагогічна майстерність викладача економічного профілю університету за змістом є динамічним багатофакторним утворенням, розвинутим до системи компетентностей. 

Встановлено, що педагогічна майстерність викладача економічного профілю – це найвищий рівень професійно-педагогічної підготовки, яка базується на інтегрованій системі відповідних компетентностей, сформованих на науково-методичному й технологічному рівнях викладання економічних дисциплін, що забезпечує творчу самореалізацію, неповторність і високий рівень ефективної діяльності; характеризується розвинутою педагогічною культурою та гуманістичною спрямованістю. 

3. Розроблено й теоретично обґрунтовано модель підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету, яка розгортається за циклами: організаційно-діагностичним, технологічним, рефлексійно-оцінним. Структурними компонентами моделі підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю є критерії оцінювання (когнітивний, діяльнісний, аксіологічний, афективний) та рівні підвищення педагогічної майстерності (елементарний, базовий, достатній, творчий), які дозволяють об’єктивно визначити динаміку підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю. 

Визначено організаційно-педагогічні умови впровадження розробленої моделі: організація підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю; науково-методичне забезпечення процесу підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю; постійне вдосконалення викладачами економічного профілю знань, умінь і навичок щодо методики викладання навчальних дисциплін з економіки, властивостей особистості, які забезпечують виконання педагогічних завдань; стимулювання викладачів економічних дисциплін до опанування методики викладання навчальних дисципліни з економіки з метою успішного розв’язання найрізноманітніших педагогічних завдань; використання диференційованого і системного підходу до організації підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю; підготовка керівників програм підвищення педагогічної майстерності викладачів в університеті.

4. Експериментально перевірено ефективність розробленої моделі підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету Одержані результати засвідчили зростання коефіцієнта ефективності моделі підвищення педагогічної майстерності з 0, 47 до 0, 57 балів. З’ясовано, що найбільші зміни відбуваються у межах когнітивного та діяльнісного критеріїв. Отримані дані за когнітивним критерієм засвідчили, що після проведення експерименту кількість викладачів з творчим рівнем сформованості педагогічної майстерності зросла на 6,45 %, достатнім – на 22,59 %, базовим – на 3,23 %, а з елементарним – знизилася на 29,03 %. Динаміка рівнів педагогічної майстерності за діяльнісним критерієм показала зниження кількості викладачів економічного профілю з елементарним рівнем сформованості педагогічної майстерності на 16,15 %; з базовим рівнем – на 9,64 %. Водночас відбулось зростання кількості викладачів з достатнім рівнем педагогічної майстерності на 12,83 %, з творчим рівнем – на 12,9 %. 

З’ясовано, що у викладачів економічного профілю університету змінилися ставлення до себе і самооцінка власних педагогічних здібностей, яка наблизилася до реальної, що пов’язано з позицією, обраною людиною в системі суспільних та міжособистісних стосунків, і вказує на зростання рівня мотивації до підвищення педагогічної майстерності, розуміння значущості цієї здатності в науково-педагогічній діяльності. 

5. Розроблено й експериментально перевірено програму науково-практичного семінару „Теоретико-прикладні основи підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю” та навчально-методичний посібник „Підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю університету: теоретико-прикладний аспект” для викладачів економічного профілю і керівників методичної роботи в університеті. Ефективність апробованих результатів відображено в довідках вищих навчальних закладів.

Розгляд проблеми дослідження на теоретичному, методичному й практичному рівнях та одержані результати дають можливість стверджувати, що вихідна методологія є адекватною поставленим меті й завданням, які реалізовано під час дослідження. Зроблено висновок, що підвищення педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в системі методичної роботи університету є ефективним за умов впровадження змістових та процесуальних компонентів експериментальної моделі.

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів і не претендує на повне розв’язання цієї складної проблеми. Подальшого розроблення потребує проблема формування педагогічної майстерності викладачів економічного профілю в економічних вищих навчальних закладах, розвиток педагогічної майстерності у викладачів гуманітарних дисциплін економічних вищих навчальних закладів; узагальнення світового досвіду щодо підвищення педагогічної майстерності викладачів економічних вищих навчальних закладів. 
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