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ВСТУП

Актуальність теми. Динамічний розвиток міждержавних, інтеграційних і національних правових систем на сучасному етапі, розширення простору взаємодії національних правових систем та міжнародно-правових систем між собою потребують ефективних правових засобів, які враховували би узгоджені способи такої взаємодії, сприяли гармонійному функціонуванню зазначених систем у сучасному правовому просторі. Дослідження цієї проблеми набуває особливої актуальності для правової системи України, оскільки ефективність її функціонування здебільшого визначається її інтегрованістю у загальносвітові економічні та політичні процеси.

В умовах глобалізації перед міжнародним правом постає ряд нових завдань, розв’язання яких вимагає застосування нових способів і підходів у взаєминах між державами і міжнародними організаціями. Вирішення цих завдань вимагає, перш за все, подальшої правової інтеграції в різних сферах суспільного життя, що обумовлює активізацію взаємозв’язку і взаємозалежності правових систем у цілому та правових норм, зокрема. Отже, проблема осмислення специфіки співвідношення норм міжнародного і національного права, їх взаємодія, потребують теоретичного забезпечення, розробки відповідних наукових орієнтирів, концепцій, юридичних понять та категорій. 

Проблематика співвідношення норм міжнародного і національного права розглядалася переважно у площині міжнародного права. Загальнотеоретичний аспект досліджуваної проблематики залишився майже поза увагою науковців. Отже, на сучасному етапі існування українського суспільства, в період становлення та розвитку правової держави, формування громадянського суспільства, розвитку глобалізаційних та інтеграційних процесів виявляється необхідність у комплексному науковому дослідженні співвідношення норм міжнародного і національного права.

Науково-теоретичну основу дослідження становлять праці вітчизняних та зарубіжних правознавців, особливо у сферах загальної теорії права і теорії міжнародного права, зокрема: зарубіжних науковців – М. І. Абдулаєва, Т. Ф. Акчуріна, С. С. Алексєєва, Н. В. Афоночкіної, Є. М. Аметистова, У. Е. Батлера, І. П. Бліщенка, Л.М. Галенської, А. А. Каширкіної, І. І. Лукашука, Є. Г. Лук’янова, А. А. Лунц, Р. А. Мюллерсона, Ріяд, Тахі Шамсона, Є. В. Скурко, О. М. Талалаєва, Ю. О. Тихомирова, Є. Т. Усенка, В. С. Хижняка, С. В. Черниченка, В. М. Шумілова та ін.; вітчизняних науковців: В. Ф. Антипенка, М. М. Антоновича, Г. О. Анцелевича, В. Г. Будкевича, О. С. Гавердовського, В. В. Дудченко, С. В. Ківалова, В. В. Завальнюка, О. В. Зайчука, А. А. Козловського, М. І. Козюбри, О. Л. Копиленко, В. В. Колісниченко, А. М. Колодія, Н. М. Крестовської, А. Ф. Крижановського, О. О. Мережко, Ю. М. Оборотова, С. П. Погребняка, В. П. Поповича, П. М. Рабіновича, О. М. Раскалей, В. М. Репецького, О. Ф. Скакун, Т. І. Фулей, А. П. Шуміленко та ін.

За останні роки захищено ряд дисертацій, які містять науковий аналіз окремих аспектів співвідношення міжнародного права і національного права. Проте в них майже не досліджено проблематику співвідношення  норм міжнародного права і норм національного права у сучасних умовах. 

Нормативну та емпіричну базу дослідження становлять чинне законодавство України, міжнародно-правові акти та зарубіжне законодавство, які відображають співвідношення норм міжнародного і національного права, а також дані офіційної статистики, матеріали преси та юридичної практики. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до програми Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Актуальні проблеми побудови демократичної, соціальної, правової держави відповідно до положень Конституції України», плану наукових досліджень Національного університету «Одеська юридична академія» «Традиції та новації в сучасній українській державності і правовому житті» (державний реєстраційний номер 0106U004970) на 2006–2010 рр. Тема дисертаційного дослідження є складовою частиною наукових досліджень кафедри теорії держави і права Національного університету «Одеська юридична академія» «Традиції та оновлення у правовому житті України (теоретичний аспект)».

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного і системного аналізу на загальнотеоретичному рівні визначити сутність та характерні риси співвідношення норм міжнародного права і норм національного права на сучасному етапі їхнього розвитку.

Поставлена у дослідженні мета обумовлює вирішення таких завдань:

дослідити основні теоретичні підходи до розуміння співвідношення норм міжнародного і національного права;

виявити загальне та особливе у нормах міжнародного права і національного права;

визначити співвідношення принципів міжнародного права і національного права;

виявити особливості взаємодії норм міжнародного права і норм національного права на сучасному етапі їхнього буття;

з’ясувати фактори посилення впливу норм міжнародного права на норми національного права;

визначити форми впливу норм національного права і норми міжнародного права;

сформулювати пропозиції щодо удосконалення механізму впровадження норм міжнародного права у правову систему України.

Об'єктом дослідження є сфера правової реальності національного і міжнародного права.

Предметом дослідження є співвідношення норм міжнародного і національного права на сучасному етапі їх розвитку. 

Методи дослідження. Дослідження здійснено з використанням філософських, загальнонаукових і спеціально-наукових підходів і методів пізнання, які ґрунтуються на принципах об’єктивного, всебічного та комплексного аналізу суспільних процесів і явищ у сфері регулювання та розвитку співвідношення норм міжнародного і національного права.

Вихідним положенням дослідження стало визнання плюралізму методології, що дозволило залучити інструментарій як класичної, так і не класичної методології. Методологія дослідження включає такі рівні: 

філософський рівень представлений, перш за все законами, принципами та категоріями діалектики; загальнонауковий рівень представлений синергетичним та інформаційним підходами та формально-логічним методом; до спеціально-наукових методів, використаних у досліджені належать формально-юридичний, історико-генетичний та герменевтичний методи. 

Застосування таких методів як аналіз, синтез, індукція, дедукція, сходження від конкретного до абстрактного та від абстрактного до конкретного дозволило сформувати поняття норми національного права, норми міжнародного права,  принципів національного права, принципів міжнародного права, системи національного права, системи міжнародного права тощо [п. 1.3.]. За допомогою історико-генетичного методу здійснено аналіз доктрин та підходів до співвідношення міжнародного та національного права як цілісних систем, серед яких найбільш розробленими є теорії монізму та теорії дуалізму [п. 1.1.]. Формально-догматичний (юридико-технічний) було використано при аналізі чинного законодавства України та міжнародно-правових актів для виявлення загального та особливого у нормах міжнародного права і нормах національного права та при дослідженні юридико-технічних аспектів втілення міжнародних норм у національну правову систему [п. 2.3]. За допомогою системно-структурного методу всі державно-правові явища розглядаються як елементи систем міжнародного і національного права, які досліджено в динаміці. Проаналізовано сучасні форми впливу норм міжнародного права на норми національного права та вплив норм національного права на норми міжнародного права [п.п. 3.1, 3.2.]. Розглянуто моделі співвідношення норм міжнародного та національного права в національній правовій системі. Системно-структурний метод дозволив здійснити класифікацію та охарактеризувати структуру норм міжнародного права та норм національного права [п 2.2]. Герменевтичний метод використано для аналізу тлумачення принципів та норм міжнародного і національного права з метою розв’язання колізій та вирішення проблем співвідношення норм міжнародного та національного права [п. 3.3.]. Синергетичний метод дав змогу відобразити багатогранність права у контексті функціонування систем міжнародного та національного права як складного синтезу соціального, духовно-культурного, суб’єктивно-об’єктивного, матеріально-ідеального та інших вимірів. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що дисертаційна робота є першим в Україні загальнотеоретичним дослідженням співвідношення норм міжнародного права і національного права. Елементи наукової новизни отриманих результатів мають прояв, зокрема, у тому, що:

уперше:
виявлено особливості змін у співвідношенні норм міжнародного права та національного права, які відбуваються в умовах глобалізації;

визначено загальне та особливе у класифікаціях норм і принципів міжнародного права і національного права;

надано авторське визначення рецепції права та універсалізації права щодо співвідношення норм міжнародного права та національного права;

удосконалено:

поняття принципів права;

положення про посилення впливу норм міжнародного права на норми національного права в умовах глобалізації;
підходи щодо осмислення форм впливу норм міжнародного права на норми національного права;

особливості імплементації норм міжнародного права в національне законодавство України;

набули подальшого розвитку:

доктринальна розробка проблематики співвідношення національного права з міжнародним правом;

положення про гармонізацію норм українського права з нормами міжнародного права.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення дисертації є внеском автора у розвиток досліджень співвідношення норм міжнародного права і національного права на загальнотеоретичному рівні. Основні положення, висновки й рекомендації дослідження можуть бути використані у:

науково-дослідній роботі – для подальшого дослідження аспектів правової адаптації норм міжнародного права в національних правових системах, вироблення алгоритму їх взаємодії;

юридичній практиці – при розробці нових норм національного права, усуненні прогалин у національному законодавстві з приводу гармонізації норм права України з міжнародними стандартами;

освітній діяльності – при складанні навчальних планів і програм професійної підготовки фахівців, при підготовці і викладанні навчальних дисциплін з теорії держави і права, міжнародного права і порівняльного правознавства.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри теорії держави і права Національного університету «Одеська юридична академія». Результати було апробовано на: Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу (м. Одеса, 21–22 травня 2008 р.); Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу (м. Одеса,   5–6 червня 2009 р.).; Міжнародній науково-практичній конференції (м. Миколаїв, 27–28 листопада 2009 р.); Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу (м. Одеса, 21–22 травня 2010 р.); Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу (м. Одеса, 20–21 червня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 90-річчю з дня народження І.  А. Юхо (м. Мінськ, 2011 р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації знайшли відображення у 21 публікації, 10 з яких опубліковано у наукових фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України.

Структура дисертації визначається метою і завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, 3 розділів та 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить – 201 сторінку, із них основного тексту – 179 сторінок, список використаних джерел містить 255 найменувань і розташований на 22 сторінках.
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 ВИСНОВКИ

У дослідженні наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, яке полягає в осмисленні процесу та основних напрямків співвідношення норм міжнародного і національного права. До найбільш вагомих наукових результатів роботи належать такі: 

1. Огляд наукової літератури з проблеми дисертації надає можливість констатувати, що, по-перше, більшість досліджень присвячено співвідношенню міжнародного і національного права як систем права або як правових систем, тоді як співвідношення такого основного елементу будь-якої системи права як правова норма залишається на периферії досліджень попри всю важливість цієї проблематики. По-друге, наявна велика кількість галузевих досліджень співвідношення окремих інститутів, джерел права тощо вимагає загальнотеоретичного узагальнення. 

2. Вихідними концептуальними засадами дослідження є плюралізм та багаторівневість методологічного інструментарію, який включає підходи, принципи, методи, у тому  числі концепт примату методу у цій поліструктурній системі. Методологічне різноманіття не означає сповідання протилежних одна одній парадигм права (концепцій праворозуміння), а лише визнання можливості отримання нового наукового знання щодо одного й того ж об’єкта у рамках різних правових парадигм.

3. Найбільш ефективним пізнавальним інструментом дослідження співвідношення норм міжнародного права та норм національного права є інтегративна за сутністю концепція реалістичного позитивізму, згідно з якою право – це регулятивно-охоронна система, що складається із загальнозначущих норм (правил), що приймаються з метою забезпечення соціальної стабільності, безпеки, розвитку і здійснюють результативний вплив на суспільні відносини.
4. Взаємодію національного і міжнародного права визначено як злагоджену дію двох правових систем, обумовлену існуванням загальних для них цілей і необхідну для їх взаємного розвитку, а також таку, що не виключає можливості існування у них загальних сфер діяльності. Крім того, взаємодія характеризується взаємним впливом правових систем.

Виокремлено нормативно-правові та організаційно-правові механізми взаємодії, які реалізуються як на національному, так і на міжнародному рівні.

Механізм взаємодії – таке ж правове явище, як механізм правового регулювання, механізм захисту прав і свобод тощо. Термін «механізм», як правило, означає модельну логічну схему спеціально-юридичної дії на соціальні відносини (наприклад, механізм правового регулювання) і використовується для характеристики таких інструментально-процедурних конструкцій, як механізм реалізації права або як механізм правозастосування.

Останніми десятиліттями відбувається процес посилення ролі міжнародного права та звуження меж регулювання в рамках національної держави, оскільки все частіше міжнародні норми і принципи міжнародного права стають нормами національного права. 

5. Під співвідношенням норм міжнародного та норм національного права в теорії міжнародного права розуміють, по-перше, співвідношення сили міжнародно-правових та національних норм і, по-друге – взаємодію міжнародного та національного права в процесі створення й реалізації норм міжнародного права і норм національного законодавства. 

Найбільш актуальними проблемами співвідношення норм міжнародного і норм національного права є такі:

вплив норм національного права окремих держав на утворення та розвиток принципів і норм міжнародного права, а також вплив міжнародного права на утворення та розвиток принципів і норм національного права окремих держав, інакше кажучи, фактична взаємодія міжнародного і національного права;

юридична сила норм міжнародного права, коли йдеться про правове регулювання відносин всередині держави, і юридична сила національного права, коли йдеться про правове регулювання міжнародних відносин, тобто про формально-юридичні способи застосування норм міжнародного права на території держави і норм національного права за межами держави, зокрема, питання про рецепцію норм однієї правової системи іншою правовою системою, про трансформацію норм правової системи; 

колізія норм національного і норм міжнародного права та шляхи попередження та вирішення таких колізій. 

До співвідношення норм міжнародного і національного права у доктрині і практиці міжнародного права склалися три класичні підходи: дуалістична теорія та два різновиди моністичної теорії, під впливом або в контексті яких згодом було розроблено низку інших теорій.

6. Основні принципи міжнародного права – це основні, загальновизнані, універсальні і загальнообов'язкові для всіх суб'єктів міжнародного права імперативні правові норми найбільш загального характеру (jus cogens), яким мають відповідати будь-які інші конкретні міжнародні норми, інститути та галузі міжнародного права. 
Норми і міжнародного, і національного права у самому загальному розумінні визначено як формально визначені правила, що регулюють суспільні відносини, які становлять предмет цих галузей. Під формальною визначеністю у цьому випадку мають на увазі відмінну рису міжнародно-правових норм, яка полягає в особливій чіткості та визначеності понять і конструкцій.
Важливою ознакою міжнародно-правових норм порівняно з внутрішньодержавними нормами є те, що більшість із них не має загальнообов'язкового характеру, адже група держав не може створювати норми для інших країн.

7. Розглянуто моделі співвідношення норм міжнародного та національного права в національній правовій системі: відповідно до першої моделі у конституціях держав визначається самий загальний порядок співвідношення норм міжнародного та національного права, з указівкою на те, що загальновизнані принципи і норми міжнародного права є частиною національної правової системи; відповідно до другої моделі, у конституціях держав, поряд із загальним формулюванням конкретизується, як співвідносяться згідно з юридичною силою норми міжнародного і національного права; відповідно до третьої моделі, як елемент національної правової системи визнаються у конституціях держав тільки норми ратифікованих міжнародних договорів і нічого не згадується про так звані загальновизнані принципи і норми міжнародного права. 

Вбачається, що існування різних моделей співвідношення норм міжнародного і національного права в національній правовій системі не є ознакою будь-якої національної самобутності держав. Причина криється скоріше у рівні правової культури, пов'язаної з різним сприйняттям норм міжнародного права як складової частини національного права. Уніфікація у цьому напрямку є можливим шляхом вироблення рекомендацій, сформулювати які доцільно на міжнародному рівні.

8. Входження норм міжнародного права в національну правову систему відбувається через  трансформацію, що детермінує їх перетворення, зміни як формального, так і змістовного характеру. Вона може відбиватися на різних компонентах національної правової системи. Міра цих перетворень залежить від безлічі чинників, що визначають особливості цих компонентів. Якщо одні компоненти є більш пристосованими до таких змін, то інші є досить консервативними і, відповідно, менш гнучкими.

9. Одним із видів юридичних колізій є колізії між нормами міжнародного права та нормами національного законодавства, що виникають у процесі взаємодії міжнародного і національного права. Специфіка розв'язання питання співвідношення норм міжнародного і національного права в українській державі – включення до нормативної системи певних міжнародних норм, що застосовуються в порядку, передбаченому для норм національного законодавства – визначає першочерговість дослідження насамперед колізій між нормами національного законодавства і нормами міжнародного права, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, які слід віднести до колізій у законодавстві.
На стадії нормотворчості основними способами взаємодії норм  міжнародного і національного права є відсилка та інкорпорація.

Взаємодія норм міжнародного і національного права вичерпує себе досягненням узгодженості положень національного законодавства і міжнародно-правових актів, їх повної взаємодії із забезпеченням суверенного права народу безпосередньо або через відповідні органи державної влади встановлювати порядок і межі правового регулювання суспільних відносин, гарантуванням верховенства Конституції України як Основного Закону держави на всій території України.

Основними напрямами трансформації національної правової системи є: універсалізація національного права; зростання впливу міжнародного права на національне право.

10. У зв’язку з посиленням ролі міжнародного права звужуються межі конституційно-правового регулювання, оскільки все частіше міжнародні норми й принципи міжнародного права входять до національного права, у тому числі до сфери конституційного права. У результаті змін, що мають місце у структурі джерел національного права, все більшого значення набувають принципи права, які є основними ідеями, що відображають сутність, зміст і призначення права та можуть мати різноманітні форми та прояви. В юридичній літературі існують класифікації принципів, в рамках яких виокремлюють: принципи-норми і принципи-законоположення; загальноправові принципи (принципи рівності, справедливості, гуманізму тощо) і міжгалузеві принципи; загальносоціальні принципи і спеціально-юридичні (принцип законності, відповідальності тільки за винні протиправні дії, принцип поєднання прав та обов’язків тощо); законодавчо закріплені принципи та принципи, які не знайшли свого прямого законодавчого закріплення. 

Посилення правових принципів у системі джерел національного права пояснюється появою різних колізій та суперечностей між нормами національного і наднаціонального права. Для усунення таких колізій найбільш ефективним вважається застосування загальноправових принципів як джерел права.

11. Національне право може впливати на міжнародне право через: 1) використання суверенних прав держави для впливу на створення норм міжнародного права; 2) участь у створенні структур і організацій, що діють у міжнародному праві; 3) вплив на створення інститутів і галузей, у чомусь відповідних нормам національного права; 4) свої стійкі правові потреби. У разі, якщо у більшості учасників міжнародних відносин вони є схожими, виникає загальний інтерес, у результаті чого відбувається міжнародне укрупнення предметів національного регулювання.

12. Міжнародне право впливає на національне право через механізми узгодження й імплементації. Таким чином, складовими механізму взаємодії є механізм імплементації і механізм узгодження, які реалізуються на внутрішньодержавному рівні.

На міжнародному рівні виокремлено одну із складових механізму взаємодії міжнародного і національного права – механізм взаємовпливу. Невід'ємним елементом механізму взаємодії як на національному, так і на міжнародному рівні, є органи, які беруть участь у процесі взаємодії. До них належать національні, зарубіжні органи держави, а також міжнародні органи.
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