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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 - теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2004.
В дисертації проведено комплексний теоретико-правовий аналіз проблем регулювання обов’язкових платежів; з’ясовується правова природа цих платежів та аналізуються їх основні риси; вироблено критерії відмежування обов’язкових платежів від інших складових державних (публічних) доходів. Виведено поняття „публічні доходи” та обґрунтовано доцільність введення його до фінансово-правового понятійного апарату. Розглядаються інститути податкового права, неподаткових доходів бюджету та доходів позабюджетних централізованих державних (публічних) фондів; досліджуються правовідносини в сфері акумуляції обов’язкових платежів та визначається роль елементу примусу в їх регулюванні; аналізуються питання реалізації фінансово-правових процесуальних норм.
На підставі чинного законодавства України та зарубіжних країн розкрито суть основних видів обов’язкових платежів, пропонуються їх дефініції та класифікації.
Особлива увага приділена конкретним пропозиціям направленим на удосконалення чинного фінансового законодавства та усунення юридичних колізій щодо регулювання обов’язкових платежів.

