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ВСТУП

Актуальність теми. В процесі господарської діяльності інформація набуває критичного значення для суб’єктів підприємництва в сучасних умовах. Володіння інформацією може надати значні конкурентні переваги, підвищити конкурентоспроможність суб’єкта: особи, підприємства, регіону, галузі чи країни. Для здійснення своєї діяльності ефективне інформаційне забезпечення суб’єктів підприємництва потребує формування системи управління інформацією, тобто інформаційної системи.

Інформація в сучасних умовах стає також потужним фактором прискорення кардинальної перебудови виробничих процесів, впливаючи вже не на окремі ланки, а на весь процес в цілому. Підприємство пов’язане з середовищем тисячами зв’язків, здійснення яких в умовах поширення інформації, з одного боку, полегшується і прискорюється, а з іншого – значною мірою інформаційно збагачується і урізноманітнюється. 

В Україні зараз створені організаційні, матеріальні та правові передумови формування інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва, а саме: сформована законодавча база, розвивається сфера інформаційних послуг, удосконалюється технічне забезпечення інформаційного середовища (у тому числі і за рахунок вітчизняного виробництва), розвивається інформаційна складова всіх інституцій в суспільстві. В результаті цих заходів активізувався процес «первісного накопичення» ресурсів інформаційного ринку, а наступним етапом має стати врегулювання цивілізованих правил гри на ньому. У зв’язку з цим необхідна розробка методологічного забезпечення створення сучасної інформаційної інфраструктури для систем державного управління розвитком підприємництва, адекватної вимогам розвитку глобального інформаційного простору. 

Особливу увагу проблемам інформації та її впливу на розвиток підприємництва приділяють фахівці з менеджменту, серед яких, в першу чергу, необхідно відзначити П.Друкера, Л.Коуза, Д.Ламберта, М.Портера, представників теорії раціональних очікувань Р.Лукаса та Т.Сарджента, вітчизняних дослідників В.Герасимчука, В.Дорофієнка, І.Древицьку, М.Єрмошенка, Я.Клейнера, О.Кузьмина, Ю.Канигіна,  Г.Калитича, Ф. Хміля, В.Чиж та інших.

Значний внесок у загальну теорію та методологію державного управління, зокрема державного управління розвитком підприємництва в умовах інформаційного суспільства зробили Б.Адамов, О.Амосов, Ю.Бажал, В.Бакуменко, Г.Білоус, С.Біла, В.Бодров, А.Дєгтяр, О.Долгальова, В.Гриньова, А.Мерзляк, О.Мордвінов, О.Поважний, Л.Сапельніков, О.Чилікін та ін.  

Складність та багатоаспектність проблем державного управління розвитком підприємництва зумовлюють необхідність наукового обґрунтування теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо застосування  інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах управління на різних рівнях, що буде сприяти розвитку, перш за все, їх контрольних функцій, а це, в свою чергу, буде сприяти сталому розвитку підприємництва в країні й ефективному використанню його можливостей в національній економіці. Все це і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.     

Зв(язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до науково-дослідної теми «Розробка науково-методичних основ та інструментальних засобів прийняття управлінських рішень в органах влади та управління з використанням сучасних інформаційних технологій» (номер державної реєстрації №0102U001293), що розробляється на кафедрі менеджменту у невиробничій сфері Донецького державного університету управління протягом 2004-2008рр. Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні теоретичних підходів та методичних рекомендацій щодо удосконалення застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є наукове обґрунтування напрямів удосконалення застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні. 

Виходячи з мети дослідження, в роботі поставлені наступні завдання:

проаналізувати основні засади державної політики сприяння розвитку підприємництва;

обґрунтувати роль держави в розвитку малого підприємництва і, у зв’язку з цим, об’єктивну необхідність інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні;

обґрунтувати сутність інформаційної системи, яка забезпечить взаємодію органів державного управління та об’єктів підприємницької діяльності; 

аргументувати роль та місце сектору інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в процесі розвитку інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва;

запропонувати принципи побудови системи інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва;

обґрунтувати концептуальні засади формування національної моделі інформаційного суспільства в Україні;

розробити основи методологічного підходу щодо створення інформаційного забезпечення системи управління бізнес-процесами в регіоні;
виділити і обґрунтувати напрями потенційних можливостей використання автоматизованих інформаційних систем управління (АІСУ) як інструменту внутрішнього контролю на підприємствах для підвищення його ефективності.     

Об’єктом дослідження є процеси державного управління розвитком підприємництва.

Предметом дослідження є напрями удосконалення застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають загальнотеоретичні та специфічні методи наукового пізнання: діалектичний метод (при розгляді передумов та ключових напрямків державної політики щодо сталого розвитку підприємництва в Україні), метод системного аналізу, а також метод кількісного і якісного аналізу (при аналізі інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва), економіко-статистичні та економіко-математичні методи (при формуванні моделей інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва).

Інформаційно-фактологічною базою дисертаційного дослідження стали Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, статистичні та аналітичні дані Державного комітету статистики України, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, періодичні та інформаційні видання, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у науковому обґрунтуванні напрямів удосконалення застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні.  

вперше:

запропоновано концептуальні засади формування національної моделі інформаційного суспільства в Україні, що передбачає динамічний взаємозв'язок між підприємництвом і суспільством, у якому посередником виступає держава. Суттєвим моментом у цій моделі є удосконалення регіональних програм інформатизації шляхом впровадження нового напряму, який стосується інформаційного забезпечення в системах управління бізнес-процесами, а також напрямів потенційних можливостей використання автоматизованих інформаційних систем управління у підприємництві як інструменту підвищення контрольної функції державного управління в регіоні;

удосконалено:

методологічний підхід формування інформаційного забезпечення в системах управління бізнес-процесами в регіоні, який складається з наступних етапів: виділення і декомпозиція функціональних областей і рівнів управління відповідно до типів бізнес-процесів; визначення областей даних для виділених бізнес-процесів; визначення відносин між бізнес-процесами та областями даних всіх виділених бізнес-процесів; визначення безлічі перетину для різних просторів; визначення даних перетину для всіх приведених областей; побудова моделей даних для всіх бізнес-процесів; адміністрування системи управління на основі нормативної бази ведення обслуговування баз даних, управління додатками бізнесу і розробкою програмного забезпечення системи управління;        

зміст напрямів потенційних можливостей використання АІСУ як інструменту внутрішнього контролю на підприємствах для підвищення його ефективності таких, як: створення повного інформаційного фонду внутрішнього контролю, використання сховищ, вітрин даних та OLAP-технологій; формалізація та стандартизація алгоритмів здійснення типових проце​дур контролю; розширення використання сучасних економіко-математичних методів та моделей; автоматизація процедур внутрішнього контролю; використання потокових процесів для автоматизації контролю; встановлення чіткого розподілу і закріплення функцій контролю за
певними робочими місцями;

аргументацію функціонального призначення сектору інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) для технічного забезпечення процесів передачі, накопичення, збереження та прийняття інформації; 

дістали подальшого розвитку:

процесний підхід створення умов для розвитку підприємництва в Україні, серед яких найважливіше місце займає інформаційне забезпечення  в системах державного управління розвитком підприємництва;
комплексний підхід щодо обґрунтування об’єктивної необхідності інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні, сутність якого полягає в панування ринкових відносин, як сприятливого середовища поширення інформації, всеохоплюючому проникненню інформації у всі сфери людської діяльності,  ефективному входженню в глобальне інформаційне середовище та захисту юридичних прав на інформацію, що є інтелектуальною власністю;  

обґрунтування сутності інформаційної системи державного управління розвитком підприємництва як сукупності взаємопов’язаних інформаційних систем, що складаються на міжсуб’єктному рівні відносин для організації та здійснення підприємництва;

організаційний підхід до формування інформаційного забезпечення в системах управління розвитком підприємництва, яке відбувається в межах державної інформаційної політики, згідно зі встановленими певними пріоритетами, визначеними цілями та заходами щодо забезпечення всебічного поширення інформації в суспільстві на принципах ієрархічності, системності, неперервності, доступності, прозорості.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що в сукупності вони створюють методичну основу для вдосконалення методів державного управління розвитком підприємництва в Україні, а саме розробки і реалізації регіональних програм інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва. 

Результати дослідження були використані при підготовці проекту програми інформатизації Донецької області на 2007-2009 роки відділом інформатизації та автоматизації Донецької обласної державної адміністрації (акт про впровадження № 163/04 від 12.05.2008 р.). 

Крім того матеріали дисертаційного дослідження використовуються при викладанні дисциплін «Застосування комп’ютерних технологій», «Інформаційні системи в менеджменті», «Основи підприємництва» у Донецькому державному університеті управління та Донбаській національній академії будівництва та архітектури (акти про впровадження Донецького державного університету управління № 174/05 від 13.05.2008 р. та Донбаської національної академії будівництва та архітектури № 11-07 від 14.05.2008 р.).
Акти про впровадження наведено у додатку А 
Особистий внесок здобувача полягає у тому, що науково обґрунтовано теоретичні засади і практичні рекомендації щодо впровадження інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах регіонального управління розвитком підприємництва. Усі наукові результати, які викладені в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто. Конкретний внесок здобувача в ці праці зазначено у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Державне регулювання економіки та місцеве самоврядування» (16 травня 2003 року,                                      м. Дніпропетровськ), Третій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент-освіти в Україні: стан розвитку та шляхи удосконалення»,  (26-29 квітня 2004 р., м. Слов’янськ), ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів» (11-13 травня 2006р., м. Святогірськ), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми муніципального управління» (15 грудня 2006,                 м. Київ) та на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Современные научные достижения – 2008» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.).
Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 15 наукових праць, з них 9 статей у збірниках наукових праць, 1 – у наукових журналах, 5 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг – 4,09 д.а., особисто автору належить – 3,09 д.а.
Висновки 
У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання щодо обґрунтування напрямів удосконалення застосування інформаційних технологій та  інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні. Проведене дослідження дозволяє зробити такі основні висновки і пропозиції теоретичного та науково-практичного спрямування:

1. В умовах глобалізації значно зростає роль інформаційних технологій та інформаційного забезпечення для систем державного управління таким найважливішим сектором майбутнього, яким є підприємництво. Специфічні особливості його функціонування потребують розробки національної моделі інформаційного суспільства, що, в свою чергу, призведе до удосконалення  регіональних інформаційних програм в частині впровадження таких напрямів, як управління бізнес-процесами в регіоні, а також використання можливостей автоматизованих інформаційних систем управління, як інструменту внутрішнього контролю на підприємствах регіону для підвищення його ефективності.   

2. Визначено, що сьогодні провідну роль у створенні ефективного недержавного сектору відіграє малий бізнес. Саме малі та середні підприємства, різні комерційні структури, що належать до сфери малого бізнесу, беруть на себе ризик і працюють згідно з новими вимогами, що ставляться до ефективності. Але для розвитку підприємництва необхідно створити максимально сприятливі умови, серед яких, найважливіше місце займає інформація, яка стає невід’ємним елементом здійснення виробничого процесу як на мікрорівні, так і на макрорівні.

3. Об’єктивна необхідність інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні зумовлюється такими обставинами: по-перше, панування ринкових відносин, яке справедливо вважається сприятливим середовищем поширення інформації; всеохоплююче проникнення інформації у всі сфери людської діяльності долає всі кордони; важливою проблемою для будь-якої країни, і України у тому числі, є ефективне входження в глобальне інформаційне середовище; проблема створення інформаційної системи полягає не тільки у забезпеченні широкого доступу до різноманітної інформації, а і у захисті юридичних прав на інформацію, що є інтелектуальною власністю.  

4. Обґрунтовано сутність інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні як сукупність взаємопов’язаних інформаційних систем, що складаються на міжсуб’єктному рівні відносин для організації та здійснення підприємництва.

Визначено також структуру інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємства на різних рівнях управління та низку підходів до побудови інформаційної системи. 

5. Запропоновано організаційний підхід, який передбачає формування інформаційного забезпечення в системах управління розвитком підприємництва в межах державної інформаційної політики, згідно зі встановленими певними пріоритетами, визначеними цілями та заходами щодо забезпечення всебічного поширення інформації в суспільстві. У зв’язку з цим передбачено перетворення всіх розрізнених інформаційних потоків в єдину систему, функціонування якої визначалося б такими принципами, як: ієрархічність, системність, неперервність, доступність, прозорість та ін.

6.  Визначено, що особливе місце в процесі розвитку інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва посідає сектор ІКТ, функціональним призначенням якого є технічне забезпечення процесів передачі, накопичення, збереження та прийняття інформації. Важливим напрямом реального створення сучасної інформаційної інфраструктури є активне здійснення приватизації у секторі інформаційно-комунікаційних технологій, що дозволить провести модернізацію виробничо-технологічної бази різних галузей інформаційної сфери.

7. Запропоновано концептуальні засади формування національної моделі інформаційного суспільства в Україні, серцевиною якої є динамічний взаємозв'язок між підприємництвом і суспільством, у якому посередником виступає держава. Суттєвим моментом у цій моделі є удосконалення регіональних програм інформатизації шляхом впровадження нового напряму, який стосується інформаційного забезпечення в системах управління бізнес-процесами, а також напрямів потенційних можливостей використання автоматизованих інформаційних систем управління у підприємництві як інструменту підвищення контрольної функції державного управління в регіоні.

8. Розроблено основи методологічного підходу до створення інформаційного забезпечення системи управління бізнес-процесами та запропоновано послідовність етапів його формування. В основі даного підходу лежить методологія управління мережею БП, яка базується на механізмі скріплення БП підприємства з додатками і моделями даних, який можна уявити у вигляді матриці, рядками якої є БП підприємства, стовпцями — сутності (основні об’єкти), в елементах таблиці — додатки користувачів (управлінського, промислового виробничого і іншого персоналу), які забезпечують реалізацію запитів. 

 9. Виділено і обґрунтовано напрями потенційних можливостей використання АІСУ як інструменту внутрішнього контролю на підприємствах для підвищення його ефективності такі, як: створення повного інформаційного фонду внутрішнього контролю, використання сховищ, вітрин даних та OLAP-технологій; формалізація та стандартизація алгоритмів здійснення типових проце​дур контролю; розширення використання сучасних економіко-математичних методів та моделей; автоматизація процедур внутрішнього контролю; використання потокових процесів для автоматизації контролю; встановлення чіткого розподілу і закріплення функцій контролю за певними робочими місцями. 
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