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ВСТУП

Актуальність дослідження.  Одним із провідних чинників зміцнення здоров’я молоді є її фізичне виховання. Воно особливо актуальне в умовах, коли зростають показники захворюваності населення через забруднення
навколишнього середовища, нераціональне харчування, прогресування
гіподинамії. Профілактику недугів у дітей доцільно розпочинати у ранньому
віці, адже в загальноосвітніх навчальних закладах вчителі та медичні
працівники фіксують тривожну тенденцію: кількість здорових учнів з року в
рік зменшується. 

Зважаючи на необхідність зміцнення здоров’я молоді, доцільно розробляти нові стратегії розвитку фізичного виховання, у яких були б відображені традиційні підходи, наукові досягнення минулого та передовий вітчизняний і зарубіжний досвід. На впровадження новітніх форм і методів навчання та дбайливе ставлення до історичної виховної спадщини націлює Закон України «Про фізичну культуру і спорт», у якому акцентується увага на формуванні прагнення в школярів до рухової активності. 
Фізичне виховання є не тільки провідним чинником загартування дітей, а й однією з важливих передумов гармонійного розвитку особистості. Воно виникло у первісному суспільстві в ігрових формах, продовжилося в боротьбі за виживання, згодом увібрало в себе елементи військової підготовки, акумулювало традиції олімпійських ігор і у зв’язку з тенденціями на сучасному етапі до здійснення різнобічної професійної й особистісної діяльності молоді набуває дедалі більшого значення. В поєднанні з розумовим, моральним, трудовим, естетичним вихованням воно дає змогу досягнути життєвого успіху, оскільки створює умови для розвитку інтелектуальних сил, уміння розуміти й примножувати прекрасне.

Пошук нових підходів до організації фізичного виховання зумовлює необхідність проведення ретроспективного аналізу його генезису не тільки у вітчизняних закладах освіти, а й у європейських. На особливу увагу заслуговує вивчення системи розвитку фізичної культури молоді у Польщі, держави, яка межує з Україною, має подібне географічне положення, перехрещення історичних шляхів, характеризується спільними рисами у розвитку освіти. Вона успішно інтегрується в європейський освітній простір,  модернізувавши підготовку педагогів, створивши умови для систематичних щоденних занять фізичною культурою, раціонально врахувавши історичні цінності.

Позитивні здобутки у вирішенні питань зміцнення здоров’я молоді, загартування дітей накопичені у навчальних закладах, що відповідають сучасному територіально-адміністративному устрою України та Польщі, у другій половині ХІХ – на поч. ХХ ст. У цей період упроваджується фізичне виховання як навчальна дисципліна, створюються перші інституції, в яких готують учителів гімнастики для шкіл, активно пропагуються ідеї фізичного виховання молоді у просвітницьких виданнях, створюються спортивні організації й товариства, які стимулюють розвиток фізичної культури учнів.  

Дослідження діяльності загальноосвітніх навчальних закладів, спрямованої на гармонійний розвиток та загартування учнів, в історичній ретроспективі сприяє виявленню перспективних форм та методів організації виховного процесу, які не втрачають актуальності і сьогодні.

Вагомий внесок у вивчення питань фізичного виховання молоді зробили видатні зарубіжні педагоги: Н. Бук, І. Гутс-Мутс, Ж. Демені, А. Дістервег, Дж. Дьюї, П. Лесгафт, П. Лінг, Й. Песталоцці, М. Тирш, Ф. Ян. Над створенням української системи фізичного виховання працювали відомі науковці: І. Боберський, С. Гайдучок, Е. Жарський,  П. Франко, Т. Франко.

У роки незалежності проблематику розвитку системи освіти та системи фізичного виховання, зокрема в Україні,  репрезентують дослідження багатьох учених. Так, В. Васькович, І. Курляк, Б. Ступарик вивчали розвиток системи шкільництва Галичини кінця ХІХ – початку ХХ ст; Г. Білавич, К. Кондратюк, Р. Кучер – вивчали діяльність культурно-просвітницьких товариств галицького краю; А. Вихрущ, В. Карагодін, Ю. Щербяк аналізували роль церкви у процесі виховання учнівської молоді; І. Кізин працювала над науково-просвітницькою діяльністю та педагогічними ідеями Е. Жарського; В. Золочевський вивчав історію фізкультурно-масової роботи зі студентською молоддю; Л. Артемова, Д. Герцюк, Т. Завгородня, М. Левківський, Л. Медвідь, З. Нагачевська, О. Перетятько, О. Сухомлинська, А. Чаговець досліджували важливі питання історії національної педагогіки. Всебічно розкрили теоретичні, методологічні та психологічні аспекти фізичного виховання: Г. Апанасенко, М. Булатова, Т. Круцевич, Л. Матвєєв, В. Платонов, Б. Шиян.

На особливу увагу заслуговують наукові праці Я. Боднара, О. Вацеби, О. Винничука, В. Івашковського, О. Лях-Породько, В. Мужичка, В. Пасічника, Є. Приступи, А. Окопного, Б. Трофим’яка, С. Філя, О. Худолія, А. Цьося, Л. Чеховської, в яких подано дослідження історико-педагогічних аспектів розвитку фізичного виховання в Україні.

Для вивчення процесу генезису фізичного виховання важливими є праці польських педагогів досліджуваного періоду, а саме: Г. Йордана, Е. Пясецького, Р. Козловського, Е. Снадєцкого, Е. Сипінського, Е. Мадейського, Л. Бірковского, Я. Давіда, С. Карповича, Л. Голенбіновського.

У Польщі спостерігається зростання зацікавленості до вивчення історії фізичної культури, над якою працювали: М. Бервецька, Р. Ваштил, Р. Врочинскі, Є. Гай, В. Гнєвковскі, А. Дудек, С. Заборняк, А. Камінскі, Є. Косєвіч, Г. Ласкєвіч, В. Ліпонскі, М. Міркєвіч, К. Познанскі, Г. Смаржинскі, К. Топоровіч, К. Хадзелек, М. Хузарскі, Т. Ціолковська, С. Ціцірко, В. Ястребецкі.

Однак цілісного порівняльного аналізу процесу фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах другої половини ХІХ – початку ХХ ст. не здійснено, що зумовило актуальність теми дослідження: «Система фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає загальному напряму наукових досліджень кафедри педагогічних та психологічних дисциплін Тернопільського національного економічного університету «Закономірності розвитку освітніх систем» (державний реєстраційний № 0109U000030). Тему дисертаційної роботи затверджено на засіданні Вченої ради Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (протокол № 3 від 16 жовтня 2009 р.) та в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 30.03.2010 р.).

Об’єкт дослідження: розвиток фізичного виховання молоді в українських та польських школах.

Предмет дослідження: зміст, форми, засоби та принципи фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах другої половини ХІХ – початку ХХ ст.
Мета дослідження: з’ясувати особливості розвитку системи фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах другої половини ХІХ – початку ХХ ст. та виявити перспективи реалізації позитивних ідей у сучасному освітньо-виховному просторі.

Відповідно до мети окреслені такі завдання дослідження:

· вивчити стан досліджуваної проблеми в історико-педагогічній літературі;

· обґрунтувати періодизацію розвитку системи фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах другої половини ХІХ – початку ХХ ст.
· на засадах компаративістики здійснити порівняльний аналіз змісту, форм, засобів та принципів фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах другої половини ХІХ – початку ХХ ст;

· визначити можливості використання досвіду досліджуваного періоду в сучасних умовах.

Для досягнення мети, виконання поставлених завдань застосовано систему методів дослідження: порівняльно-історичний, зіставно-порівняльний, функціонально-структурний аналіз літературних та архівних джерел, завдяки яким вивчено досліджувану проблему, виявлено основні особливості фізичного виховання другої половини ХІХ – початку ХХ ст., пошуково-бібліографічний, за допомогою якого систематизовано бібліотечні каталоги, друковані джерела та архівні фонди; метод періодизації, за допомогою якого були визначені основні періоди розвитку досліджуваної проблеми; компаративістика застосовувалася для порівняння напрямів, методів і форм тогочасного і сучасного фізичного виховання. Методи узагальнення забезпечили можливість цілісно та об’єктивно  висвітлити досліджувані процеси. 

Джерельною базою дослідження є матеріали Національної бібліотеки м. Варшави, Університетьської бібліотеки м. Варшави, бібліотеки Варшавської академії фізичного виховання імені Й. Пілсудського, Регіональної громадської бібліотеки імені Х. Лопацінського у м. Любліні, Міської громадської бібліотеки імені Х. Лопацінського у м. Любліні, Національної бібліотеки України імені В. Вернадського, Науково-педагогічної бібліотеки імені В. Сухомлинського НАПН України у м. Києві, Львівської національної наукової бібліотеки імені В. Стефаника, бібліотеки Національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Львівського державного університету фізичної культури, Наукової бібліотеки Тернопільського обласного краєзнавчого музею, Тернопільської обласної універсальної наукової бібліотеки, Тернопільської обласної бібліотеки для молоді; використано фонди Державного архіву м. Варшави, Державного архіву м. Любліна, Центрального державного історичного архіву України м. Києва, Державного архіву Тернопільської області; історичної та навчально-методичної літератури досліджуваного періоду; матеріали періодичних видань («Учительське слово», «Сокільські вісті», «Народне слово», «Січові вісті», «Рух», «Учитель», «Спорт», «Промінь»); сучасні нормативні документи державного регулювання питань, пов’язаних з фізичним вихованням в Україні; монографії, статті польських та українських науковців, які досліджували проблеми, пов’язані з питаннями фізичного виховання молоді; довідково-енцеклопедична література.

Хронологічні межі дослідження охоплюють другу половину ХІХ – початок ХХ ст. За вихідний рубіж узято другу половину ХІХ ст. У цей час починають формуватися польська та українська системи фізичного виховання учнів: у школах запроваджується фізичне виховання як навчальна дисципліна, створюються перші інституції, в яких готують учителів гімнастики для шкіл; засновуються спеціальні журнали («Рух», «Сокіл», «Огляд педагогічний»), що популяризують фізичне виховання підростаючого покоління; відбувається активізація педагогічної думки зі спрямуванням на фізичне вдосконалення молоді. Верхня межа періоду збігається з початком Першої світової війни, що супроводжувалося значними руйнуваннями у краї, в системі освіти, а це, відповідно, посилило процес нівелювання фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах.

Географічні межі дослідження. У дисертації досліджуються виховні процеси загальноосвітніх шкіл на теренах, що відповідають сучасному територіально-адміністративному устрою України та Польщі.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що в дисертації вперше:

- проведено ретроспективний компаративістичний аналіз і виявлено особливості розвитку фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах другої половини ХІХ – початку ХХ ст. (генезис системи фізичного виховання під впливом суспільно-політичних чинників, ідей про національне самовираження; забезпечення неперервності фізичного вдосконалення від дитячого до дорослого віку; організація занять фізичними вправами з урахуванням гендерного аспекту та вікових особливостей учнів; реалізація фізичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах як організованого процесу, що здійснювався у шкільному та позашкільному просторі (у спортивних гуртках, організаціях, товариствах); спрямування фізичного виховання на зміцнення здоров’я та дотримання санітарно-гігієнічних вимог);
- на основі аналізу архівних, історико-педагогічних джерел визначено та обґрунтовано періодизацію генезису системи фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах: (1850–1890 рр. – етап становлення, який характеризувався запровадженням предмета фізичного виховання у школах, виданням педагогічних часописів, популяризацією фізичного виховання серед молоді; 1891–1899 рр. – інтеграційний етап, для якого притаманні взаємозв’язки виховання в школах з молодіжними спортивними організаціями; 1900–1914 рр. – модернізаційно-методичний етап (модернізація системи фізичного виховання, науково-методичне забезпечення виховного процесу);

· проведено порівняльний аналіз змісту, форм, засобів та принципів фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах другої половини ХІХ – початку ХХ ст; з’ясовано, що розвиток фізичного виховання в українських школах відбувався у взаємозв’язку зі спортивними організаціями та товариствами; у польських – із використанням рекреаційних парків, у яких водночас із фізичним здійснювалось естетичне, моральне, трудове та патріотичне виховання молоді;

- визначено перспективи використання педагогічних досягнень польських та українських педагогів, лікарів-гігієністів, культурно-просвітницьких діячів, засновників спортивних товариств, що сприятиме удосконаленню сучасної системи фізичного виховання молоді (організація для шкільної молоді літніх спортивних таборів; майстер-класів від спортсменів міжнародного рівня, масових легкоатлетичних забігів).

Подальшого розвитку набули висновки щодо особливостей змісту та структури фізичного виховання, вдосконалення теоретичних засад виховного процесу.
У науковий обіг запроваджено нові документи та факти: 1) матеріали з архівів м. Варшави і м. Любліна; 2) ЦДІАК України: Ф. 442 (оп. 631, спр. 364); Ф. 442 (оп. 1, спр. 1034); Ф. 442 (оп. 636, спр. 647); Ф. 327 (оп. 1, спр. 55); Ф. 313 (оп. 2, спр. 2658); Ф. 290 (оп. 1, спр. 628); 3) ДАТО: Ф. 458 (оп. 1, спр. 1); Ф. 457 (оп. 1, спр. 1); Ф. 39 (оп. 1, спр. 97); Ф. Р3503 (оп. 1, спр. 37, 46); Ф. 53 (оп. 1, спр.1); Ф. 396 (оп. 1, спр. 19).
Практичне значення дослідження полягає в тому, що основні положення, висновки дисертації використовуються в процесі професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури у вищих навчальних закладах: на лекційних і семінарських заняттях з професійно-орієнтованих дисциплін, під час моніторингу знань студентів. Матеріали роботи можуть бути корисними у системі післядипломної освіти фахівців у галузі фізкультури і спорту. Основні положення дисертаційного дослідження використовуються у процесі викладання курсу «Історія педагогіки» у вищих навчальних закладах різних рівнів акредитації, в науково-дослідній роботі студентів під час написання дипломних та магістерських робіт. 
Отримані в процесі наукового пошуку результати і висновки впроваджено в навчальний процес Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 338 від 27 лютого 2012 р.); Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка № 1834-М від 10 травня 2012 р.); Тернопільського національного економічного університету (довідка № 126-24/224 від 1 лютого 2012 р.).
Апробація результатів дослідження. Матеріали дисертаційної роботи оприлюднені на: VI Міжнародній науково-практичній конференції «Реалізація здорового способу життя – сучасні підходи», присвяченій 100-річчю від Дня заснування СТ «Україна-Львів» (м. Дрогобич, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції серед молодих учених «Наукова молодь: інноваційні підходи в освіті і науці» (Луганськ, 2012 р.); Всеукраїнському науково-методичному семінарі «Сучасні наукові дослідження у галузі професійної педагогічної освіти» (Умань, 2012 р.).

Публікації. Матеріали дослідження відображено в 7 авторських публікаціях; з них 6 статей – у фахових науково-педагогічних виданнях, 1 стаття – у збірнику наукових праць. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, додатків, списку використаних  джерел (258 найменувань, з них 108 – іноземні публікації). Загальний обсяг дисертації – 231 сторінок, з яких основного тексту – 188 сторінки. Робота містить 14 додатків. 

Загальні висновки

1. Закономірною ознакою другої половини ХІХ ст. стала побудова системи фізичного виховання, яка насамперед передбачала створення своєрідної структури: від дитячих ясел, які забезпечували медичний і педагогічний нагляд, до навчальних закладів і різноманітних товариств для дорослих. Поступово, завдяки просвітницькій роботі інтелігенції, лікарів, педагогів елементи здорового способу життя, в тому числі і фізична культура, входять до системи національної культури. Саме така багаторічна робота дала змогу багатьом європейським країнам досягти високих стандартів тривалості життя, утвердити нові традиції, розглядати здоров’я як педагогічну проблему в контексті розвитку знань, умінь, навичок, мотивації, цінностей активної позиції людини щодо власного здоров’я та здоров’я інших людей. Саме в другій половині ХІХ ст. з’явилася велика група ентузіастів, які пропагували фізичну культуру серед інтелігенції (спортивні організації, клуби, товариства, спілки) та серед широких мас населення за допомогою просвітницької роботи. Окремі поради та рекомендації поступово переростали у своєрідні методичні комплекси, набуваючи системного характеру і досягаючи рівня наукових закономірностей.

2. На основі розробки змісту, форм, методів та принципів організації фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах досліджуваного періоду виокремлено три етапи його розвитку: 1850–1890 рр. – організаційний етап, який характеризувався запровадженням предмета фізичного виховання у школах, виданням педагогічних часописів, популяризацією фізичного виховання серед молоді. На цьому етапі фізичне виховання розглядалось  як загальнодержавна проблема, влада видавала правові та нормативні документи, які сприяли розвитку фізичної культури в школах; 1891–1899 рр. – інтеграційний етап, на якому виникають молодіжні спортивні організації, відбувається введенням фізичного виховання до жіночих шкіл; ухвалення припису, згідно з яким фізичне виховання молоді враховує потреби національних збройних сил. Також цей етап відзначався виданням положень та методичних рекомендацій щодо організації фізичного виховання; 1900–1914 рр. – модернізаційно-методичний етап вирізнявся науково-методичним забезпеченням виховного процесу. В цей час у школах створюються гуртки з масових видів спорту, будуються стадіони і спортивні майданчики, запроваджуються нові форми організації фізичного виховання.
3. У процесі дослідження встановлено, що фізичне виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах мало спільні та відмінні риси. Основною формою фізичного виховання молоді загальноосвітніх шкіл був урок, який переважно проводився на свіжому повітрі. Кількість уроків була неоднаковою в різних навчальних закладах. На землях, що відповідають сучасному територіально-адміністративному устрою України, цей урок називався «руханкою». Учителі польських та українських шкіл використовували традиційні методи навчання (практичні, словесні, методи демонстрації). Відсутність власної державності обох країнах стримувало оперативне включення фізичної підготовки до системи національних інтересів і пріоритетів. Поєднання зацікавленості населення, особливо молоді, з цілеспрямованою державною підтримкою мало б забезпечити відповідні результати. Особлива роль належала періодичним виданням. Доступність інформаційного простору сприяла швидкому поширенню ідей, традицій фізичного виховання в різних країнах від елементів масової фізичної культури до Олімпійського руху. Представники націй, які не мали власної державності, використовували фізичну культуру для утвердження здорового способу життя, захисту національної гідності, розвитку патріотичних настроїв, підготовки до боротьби. Домінуючий вплив на розвиток системи фізичного виховання молоді у загальноосвітніх школах територій, що відповідають сучасному територіально адміністративному устрою України, мали спортивні товариства. Гімнастично-спортивні організації відігравали велике значення у популяризації фізичного виховання серед польської та української молоді. Особливої уваги заслуговує діяльність товариства «Сокіл». Головною прерогативою товариства була теза про те, що розвиток особистості перебуває у неподільній єдності із фізичною культурою – складовою частиною загальної культури суспільства, спрямованою на зміцнення здоров’я, розвиток фізичних, морально-вольових здібностей людини. Розвиток гімнастично-спортивних організацій у Польщі відрізнявся відповідно до територій, які перебували під владою Німеччини, Росії та Австро-Угорщини. Гімнастично-спортивний рух виконував роль своєрідного прикриття, за яким приховувалася головна мета товариств – здобуття незалежності. На територіях, що відповідають територіально адміністративному устрою сучасної Польщі значний вплив на розвиток фізичного виховання у досліджуваний період мали Парки Г. Йордана, Ф. Рауа та ін., у яких відбувалася реалізація зв’язків фізичного виховання з національно-патріотичним, трудовим та естетичним.
У регіонах Західної Галичини надавалася перевага шведській методиці викладання фізичного виховання. Відповідно, на території, що належала Пруссії, панував німецький стиль гімнастики.

Спільними були також принципи побудови навчального-вихованого процесу шкільної молоді: природовідповідності, здорового способу життя, гармонійності, відповідності національним традиціям та врахування вікових особливостей. Як засоби фізичного виховання в означений нами період реалізовувалися: боротьба, фізичні вправи, танці, забави, ігри, ритміка, спорт, гігієнічні чинники, мандрівництво. Наголошувалося, що у фізичному вихованні молоді повинні брати активну участь батьки, лікарі, громадські організації. Вагоме значення у процесі фізичного виховання відігравав спорт та спортивні клуби, секції, гуртки. За допомогою спортивних змагань молодь мала можливість оцінити свої можливості порівняно з іншими суперниками. Фізичне виховання дівчат дещо відрізнялось від фізичного виховання хлопців. Якщо у навчальному закладі було два вчителі фізичного виховання, то заняття проводились окремо для хлопців та дівчат. Також відрізнялася методика проведення занять, підбір засобів фізичного виховання у жіночих групах. Велику увагу науковці того часу приділяли питанню фізичної праці в контексті фізичного виховання.

У цей час не було єдиної методики та програми з фізичного виховання для загальноосвітніх шкіл. Молодь активно займалася спортом у спортивних секція при гімназіях. Для гімназійної молоді часто організовували спортивні свята.  Головними проблемами розвитку фізичного виховання був рівень забезпечення матеріальної бази та мала кількість учителів. Поступово фізичне виховання почало розвиватися дедалі інтенсивніше і ставало популярним в учнівському середовищі.

4. Позитивні ідеї досвіду фізичного виховання молоді в українських та польських загальноосвітніх школах досліджуваного періоду вартують відродження у сучасному освітньо-виховному просторі. На творче використання заслуговують такі педагогічні здобутки: проведення тематичних бесід з пропаганди фізичного виховання та спорту серед учнів, їхнє залучення до виступів у змаганнях; організація для молоді літніх спортивних оздоровчих таборів, товариських ігор між навчальними закладами з нагоди визначних дат, вечорів спортивної слави, масових легкоатлетичних забігів, відкриття рекреаційних Парків, які б організовували різноманітні рухливі та спортивні ігри, вправи на гімнастичних приладах, плавання, здійснювали виховання патріотичних почуттів у дітей та молоді.
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