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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право. – Національна академія внутрішніх справ України. – Київ, 2005.
У дисертації досліджується конституційне право людини і громадянина на освіту та механізм його забезпечення в Україні. Проаналізовано стан наукових розробок різних аспектів права на освіту, а також джерела міжнародного та національного права, в яких воно знайшло своє документальне закріплення. Запропоновано періодизацію етапів розвитку наукової думки та процесу нормативно-правової регламентації права на освіту в Україні. Сформульовано дефініцію “конституційне право людини і громадянина на освіту”, розкрито його сутність, з’ясовано основні ознаки. Запропоновано власне бачення змісту конституційного права кожного на освіту. Досліджено механізм його забезпечення, який складається з механізму реалізації, механізму охорони та механізму захисту конституційного права людини і громадянина на освіту. Визначено роль органів державної влади у функціонуванні цього механізму. Обґрунтовано необхідність удосконалення діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, їхніх службових та посадових осіб щодо забезпечення конституційного права людини і громадянина на освіту в Україні.
На підставі проведеного дослідження сформульовано узагальнення, пропозиції та рекомендації, спрямовані на вдосконалення механізму забезпечення аналізованого суб’єктивного права.

