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ВСТУП
Актуальність дослідження. Суспільні, політичні й економічні реалії сьогодення ставлять перед вітчизняною педагогічною наукою вимоги щодо пошуку нових шляхів реформування та удосконалення освітньої парадигми. Глобалізаційні й інтеграційні процеси, які відбуваються в сучасному українському освітньому просторі, вимагають також перегляду змісту й організації навчання, формування нових виховних орієнтирів для молодшого покоління. Проте євроінтеграційна освітня політика не тільки передбачає створення єдиного освітнього простору, стандартизацію навчання, але і сприяє крос-культурній проникності, у якій пріоритетним напрямом є збереження національно-культурної ідентичності кожного народу, його історії, мови, традицій. З огляду на це, вивчення і критичне переосмислення історико-педагогічної спадщини, зокрема тих форм, методів, засобів навчання та виховання, які спричинили якісно нові умови для відродження української культури, розбудови національної школи й, водночас, були інтегрованими складовими загальноєвропейської освітньої системи, є актуальними і потребують глибшого аналізу.

Вагомим джерелом збагачення змісту навчання і виховання у сучасній школі виступають дослідження історичного досвіду в організації шкільництва  України  XVII – XVIII ст. – епоху духовного відродження України. У цей період вітчизняна освіта набула самобутніх організаційних та системних рис, одночасно розвиваючись в єдиному східноєвропейському вимірі (братські школи, колегіуми, Острозька академія, Києво-Могилянська академія). 

Особливої значущості у навчально-виховному процесі вітчизняних шкіл окресленого періоду надавалось драмі, яка була важливим елементом автентичної української педагогіки. Вона впливала на різні сфери життя українців: освіту, релігію, культуру, мистецтво. Серед творців шкільної драми були відомі релігійні діячі, педагоги, письменники-просвітники тієї доби: Л. Горка, М. Довгалевський, М. Козачинський, Г. Кониський, С. Полоцький, Ф. Прокопович, Д. Ростовський. Шкільна драма та шкільний театр стали провідниками характерних освітніх і культурних тенденцій тогочасної європейської спільноти, випрацьовуючи одночасно свої специфічні національні риси. Володіючи потужною дидактичною функцією, шкільна драма мала також визнаний виховний потенціал.

Очевидно, і в сучасній школі драма не втратила свого важливого навчально-виховного значення у процесі формування гармонійно розвиненої особистості, особливо ті її складові, які репрезентують українську традицію.
На підставі аналізу наукової літератури різних історичних періодів можна констатувати, що проблема розвитку шкільної драми в Україні у XVII – XVIII ст. була предметом дослідження багатьох науковців. Зокрема літературознавчі аспекти шкільної драми в Україні означеного періоду широко висвітлені у працях М. Драгоманова [65], І. Іваньо [76], Д. Лихачова [111], В. Перетца [160], М. Петрова [163], В. Резанова [174-176], Л. Сафронової [199], М. Сулими [209], І. Франка [231] та ін. Філософсько-естетичне підґрунтя шкільного театру в контексті розвитку епохи Відродження й Просвітництва досліджували М. Казіміров [83], Б. Коба [92], О. Лавріненко [107], П. Микитюк [132], В. Нічник [142] та ін. Етнографічні дослідження розвитку шкільної драми, з якої зародився театр, відображено у розвідках Д. Антоновича [5], О. Білецького [11], М. Грицая [49], В. Крекотня [101], О. Розумної [179], Г. Усатенко [228].
Шкільна драма як унікальне культурно-історичне явище доби ренесансу і бароко досліджена у працях О. Веселовського [23], М. Возняка [30], М. Гудзія [53], Я. Ісаєвича [79], П. Морозова [138-140], В. Перетца [160], Н. Пилипюк [165]. Певний внесок у вивчення даної проблеми в рамках аналізу історико-культурного контексту та освітніх систем зазначеного періоду зробили Б. Год [39], М. Євтух [67], В. Кравець [98], Є. Мединський [130], Б. Мітюров [137], С. Сисоєва [189]. 

Незважаючи на численність наукових досліджень з окресленої проблематики, варто наголосити, що у них практично відсутній комплексний аналіз проблеми становлення й розвитку шкільної драми в Україні у XVII – XVIII ст., не акцентовано увагу на її дослідженні в контексті єдиного європейського культурно-освітнього простору. Окрім того, педагогічна складова шкільної драми залишається фактично мало вивченою проблемою.

Таким чином, недостатнє дослідження обраної проблеми в історії педагогіки та необхідність і важливість використання творчого доробку педагогів минулого у сучасній педагогічній теорії та практиці зумовили вибір теми дослідження – “Шкільна драма у змісті навчання і виховання учнівської молоді в Україні (XVIІ – XVIII ст.)”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до тематичного плану науково-дослідницької роботи кафедри педагогіки та методики початкового навчання Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка “Шляхи поліпшення підготовки вчительських кадрів для початкових класів в умовах входження України в Європейський освітній простір на основі Болонської конвенції”. Тема дослідження затверджена вченою радою Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 5 від 15. 04. 2010 р.) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 8 від 30. 11. 2010 р.).

Мета дослідження – систематизувати та узагальнити історичний досвід використання шкільної драми в навчально-виховному процесі у школах України XVIІ – XVIII ст.

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

· визначити ступінь опрацьовуваності теми та виявити характерні напрями у вивченні окресленої проблематики;
· розкрити зміст понять “шкільна драма”, “шкільний театр”, показати відмінності в їх інтерпретації;

· з’ясувати передумови становлення та розвитку шкільної драми в Україні;
· окреслити етапи та характерні тенденції розвитку шкільної драми в Україні у XVIІ – XVIII ст.;

· розкрити зміст, методи, форми організації шкільної драми в навчальних закладах України у хронологічних межах дослідження.

Об’єкт дослідження – становлення та розвиток шкільництва в Україні у XVIІ – XVIII ст.

Предмет дослідження – шкільна драма у навчально-виховному процесі у школах України XVIІ – XVIII ст.
При виконанні дослідження було використано комплекс методів, серед яких: конкретно-пошуковий (теоретичний аналіз, синтез, систематизація і класифікація архівних та друкованих джерел з досліджуваної проблеми); хронологічно-системний (обґрунтування еволюції шкільної драми у часовому вимірі); ретроспективний аналіз (виокремлення провідних ідей у педагогічній спадщині України); герменевтичний (аналіз та інтерпретація автентичних джерел, наукових розвідок дослідників попередніх століть); порівняльний (аналіз літературознавчих матеріалів, педагогічних праць та періодичних видань окресленого періоду).

Методологічну основу дослідження становлять: теорія наукового пізнання, філософські положення про об’єктивний та історичний підходи до вивчення розвитку вітчизняної освіти і педагогічної думки, про взаємозв’язок соціокультурних і педагогічних процесів та необхідність їх вивчення відповідно до конкретних історичних реалій, принципи системності, цілісності, детермінізму, доказовості.

У ході роботи застосовувалися: системний та міждисциплінарний підходи з метою цілісного вивчення розвитку шкільної драми в Україні з урахуванням суспільно-політичних, філософсько-релігійних, культурно-освітніх процесів і явищ; синергетичний підхід, що уможливлює розуміння самоорганізації педагогічної науки та багатоаспектність її проявів; історико-компаративний підхід, який забезпечує можливість зіставлення й порівняння різних етапів розвитку шкільної драми, виявлення її специфічних національних особливостей і дидактично-виховних функцій. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють XVІІ – XVIII ст. Нижня межа дослідження зумовлена появою на теренах України шкіл нового типу (єзуїтські колегії, братські і протестантські школи, академії), у яких переважає гуманітарна система освіти. До навчального процесу тогочасних шкіл вищого типу вводяться курси поетики, риторики, що сприяли суттєвому поширенню й розвитку шкільної драми.

Верхня межа визначається зміною освітньої парадигми, забороною показу шкільних вистав у духовних училищах, занепадом шкільної драми як літературного жанру та створенням на початку ХІХ ст. професійного театру як альтернативи шкільному.
Теоретичною основою дослідження є положення, що ґрунтуються на: філософських засадах освіти (В. Андрущенко [3], Б. Гершунський [38], С. Клепко [90], В. Кремень [103], В. Олійник [146], Н. Скотна [191], В. Скотний [192], І. Старостін [201], С. Черепанова [237]); теоретико-методологічних основах та історіографічних аспектах історії педагогіки (Л. Ваховський [19], Н. Гупан [55], С. Золотухіна [74], Л. Кравченко [99], C. Черкасов [238], Л. Штефан [254], М. Ярмаченко [260]); дослідженнях розвитку вітчизняної освіти і педагогічної думки (Г. Васянович [18], О. Велемець [21], Н. Дічек [61], В. Кемінь [86], Т. Пантюк [155], О. Сухомлинська [223], Б. Ступарик [205], М. Чепіль [236]); концептуальних положеннях теорії та історії виховання (Г. Ващенко [20], О. Вишневський [28], Д. Герцюк [36], М. Пантюк [154], І. Руснак [183], М. Стельмахович [202], В. Сухомлинський [216], К. Ушинський [229]); теоретичних основах вивчення розвитку вітчизняного і європейського шкільного театру (Д. Антонович [5], М. Грицай [50], С. Єфремов [68], Б. Криса [104], П. Морозов [139], В. Перетц [159], М. Петров [163], Л. Сoфронова [198], І. Шевченко [247] та ін.).

Джерельна база дослідження охоплює як архівні документи, так і оповідні джерела й дидактичні матеріали, які, умовно поділяємо на три групи.

Першу групу джерел становлять рукописні й опубліковані тексти шкільних драм означеного періоду, діалогів, декламацій, панегіриків, вертепних драм, інтермедій, які були важливими складовими процесу становлення й розвитку шкільної драми в Україні XVII – XVIII cт. 

До другої групи входять оригінальні твори відомих просвітників, полемістів, культурних і релігійних представників вітчизняної науки окресленого періоду; дидактичні праці, передусім популярні посібники з поетики й риторики викладачів тогочасних українських шкіл.

До третьої групи належать дослідження з означеної проблеми видатних українських і зарубіжних істориків-педагогів, літературознавців, етнографів, філософів, культурологів різних історичних періодів; окремі монографії, статті, дисертаційні дослідження, в яких висвітлено історико-культурне поле нашої проблематики та окремі аспекти розвитку шкільної драми в Україні у XVII – XVIII cт.

Незважаючи на всю різноманітність, неоднорідність (монографії, статті, архівні документи, дисертаційні дослідження, рецензії тощо), усі джерела відповідають поставленій меті, органічно доповнюють одне одного та становлять теоретико-методологічне підґрунтя для розв’язання поставлених завдань.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що: уперше в історико-педагогічній науці комплексно розглянуто й проаналізовано розвиток шкільної драми в Україні у XVIІ – XVIII ст.; визначено її роль у навчально-виховному процесі тогочасних освітніх закладів; розкрито зміст, методи, форми організації шкільної драми у школах України XVIІ– XVIII ст.; обґрунтовано етапи становлення та розвитку шкільної драми в Україні у XVIІ – XVIII ст.; виявлено основні періоди та напрями дослідження обраї проблематики; уточнено зміст понять “шкільна драма” та “шкільний театр”; набуло подальшого розвитку висвітлення проблематики, виявлення особливостей організації та змісту навчання й виховання у визначений період. 

Практичне значення одержаних результатів визначається новими підходами до вивчення проблеми шкільної драми у змісті навчання і виховання учнівської молоді в Україні, які відповідають сучасним потребам історико-педагогічного поступу. Матеріали дисертації, що стосуються використання шкільної драми у навчально-виховному процесі, можуть бути уведені до змісту навчальних і науково-методичних посібників, довідників, а також можуть знайти подальше застосування у навчально-виховному процесі у розв’язанні актуальних питань загальноосвітньої школи (на уроках та в позаурочний час) і вищої школи (підготовка лекційних курсів, спецкурсів та спецсемінарів з історії педагогіки, етнопедагогіки).
Основні результати дослідження впроваджено у навчальний процес, Львівського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (акт № 147 від 28 травня), педагогічного факультету Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (акт № 1076 від 21 червня 2013 р.), Міжнародного гуманітарно-педагогічного інституту “Бейт-Хана” (акт № 123 від 4 червня 2013 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (акт № 116 від 21 червня 2013 р.), Самбірського педагогічного коледжу імені Івана Филипчака (акт № 03/430 від 9 вересня 2013 р.).

Вірогідність наукових результатів дослідження забезпечується використанням ґрунтовних методолого-теоретичних засад та застосуванням відповідних методів дослідження, які дають змогу аналізувати численну джерельну базу; впровадженням результатів дослідження у навчальний процес вищих навчальних закладів.

Апробація результатів. Результати дослідження оприлюднено у виступах на міжнародних науково-практичних конференціях: V Міжнародній науково-практичній конференції “Сравнительная педагогика в условиях международного сотрудничества и европейской интеграции” (Брест, Білорусь, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції “Модернізація педагогічної освіти як основа інтенсифікації професійної та світоглядно-методологічної підготовки вчителя початкових класів” (Дрогобич, 2009), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Рідне слово в етнокультурному вимірі” (Дрогобич, 2009). Матеріали дослідження обговорено на засіданнях кафедри педагогіки та методики початкового навчання і міжкафедральному семінарі з педагогічних спеціальностей Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка.

Публікації. Основні результати дослідження відображені у 12 одноосібних статтях: 8 – у провідних наукових фахових виданнях, 2 – у закордонних виданнях, 2 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.
Структура дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 221 сторінка, з яких 183 – основного тексту. Список використаних джерел нараховує 284 позиції, з яких 22 – іноземною мовою. Дисертація містить 7 додатків на 9 сторінках.
ВИСНОВКИ
На підставі комплексного аналізу виявлених джерел та історіографічної літератури здійснено цілісне дослідження розвитку шкільної драми в Україні у XVII – XVIII ст., що відповідає поставленій меті та уможливлює формулювання таких висновків:

1. Виокремленню питання становлення та розвитку шкільної драми в Україні у XVII – XVIII ст. як окремої педагогічної проблеми передував тривалий процес накопичення відповідної літератури, дослідження окремих її аспектів. З’ясовано, що різним історико-культурним, суспільно-політичним періодам притаманні специфічні тенденції вивчення окресленої проблеми. Кожна епоха, відповідно до панівної ідеології, провідних філософських напрямів, освітньо-виховної парадигми, стану гуманітарної науки, висувала власні вимоги до наукових досліджень, інтерпретації джерел, застосування категоріального апарату і методологічних принципів.

Встановлено, що дослідження даної проблеми розпочалося на початку ХІХ ст. Утім поодинокі розвідки носили суто описовий характер, у яких зміст шкільних драм, що ставилися на сцені Московської греко-слов’янcької академії, висвітлювався переважно у контексті вивчення російського придворного театру. З другої половини ХІХ ст. зі становленням історико-літературної школи, із розвитком педагогічних ідей щодо розбудови власної національної школи, дослідженням засад народного виховання вивчення шкільної драми в Україні набуло нового характеру. Шкільна драма почала досліджуватися як самобутнє культурно-освітнє явище з урахуванням відповідних загальноєвропейських тенденцій розвитку літератури і науки. Ліквідація політики «українізації», насадження марксистсько-ленінської ідеології призвели до гальмування процесу вивчення даної проблематики та забуття імен відомих дослідників-медієвістів попередніх десятиліть. Окремі розвідки радянського періоду стосувалися винятково “демократичного” характеру російського шкільного театру та виявлення прогресивних матеріалістичних засад окремих п’єс його репертуату. Лише за посткомуністичної доби проблема виникнення та формування шкільного театру і шкільної драми в Україні XVII – XVIII ст. почала об’єктивно вивчатися, базуючись на різносторонньому аналізі як суспільно-історичних, політичних подій, літературних течій тієї епохи, так і розвитку вітчизняної й зарубіжної педагогічної думки та культури загалом.
На основі аналізу джерельної бази та історіографічних студій різних історичних періодів виокремлюємо основні напрями дослідження становлення й розвитку шкільної драми в Україні зазначеного періоду:

· літературознавчий напрям є найбільш вивченим і полягає у дослідженні шкільної драми та шкільного театру у площині аналізу театрально-драматичних систем, їх художньо-стильових особливостей, приналежності до певних літературних жанрів, видів та родів;

· етнолінгвістичний напрям характеризується вивченням вітчизняної шкільної драми як складової народно-культурної традиції; на попередніх етапах дослідження шкільна драма розглядалася лише у контексті розвитку національної барокової культури; сучасні етнографічні дослідження ґрунтуються на виявленні національних рис української шкільної драми як загальноєвропейського культурного феномену;

· філософсько-культурний напрям репрезентується значною кількістю розвідок, присвячених дослідженню епохи Ренесансу і Бароко, в яких шкільна драма вплітається у загальне тло дослідження філософсько-релігійних течій окресленого періоду, вивчення їх впливу на розвиток окремих національних культурних парадигм;
· історичний напрям проявляється в осмисленні суспільно-політичної ситуації XVII – XVIII ст. та її впливу на становлення й розвиток національної освітньої системи, в якій шкільна драма і шкільний театр були обов’язковими елементами навчального процесу;

· педагогічний напрям представлений найменшою кількістю фактологічного матеріалу і синтетичних праць; передусім дослідження шкільної драми проходить опосередковано, через вивчення передових ідей видатних просвітників і педагогів зазначеного періоду та аналізу змісту й організації тогочасних освітніх установ.

2. У ході роботи встановлено, що комплексне дослідження шкільної драми передбачає застосування міждисциплінарного і системного підходів з огляду на різностороннє вивчення означеної проблеми та виявлення її внутрішніх зв’язків відповідно до змісту навчання та зовнішніх факторів: історичних подій, суспільно-культурних реалій тощо. 

З’ясовано, що у наукових дослідженнях з даної проблематики не чітко визначено поняттєвий апарат. Зокрема, у багатьох розвідках шкільний театр і шкільна драма ототожнюються та є взаємозамінними поняттями. Тому з урахуванням сучасних методологічних підходів конкретизовано сутність понять “шкільна драма” та “шкільний театр”. 

Під терміном “шкільна драма” розуміється не тільки драматичний твір дидактичного спрямування, що використовувався у системі освіти європейських шкіл XVIІ – XVIIІ ст., але і педагогічний метод, прийом, засіб навчання й виховання, форма організації навчально-виховного процесу, яка містить, до того ж, визначний виховний потенціал. “Шкільний театр” постає як сукупність жанрів і форм свого репертуару, які мали місце у шкільній практиці XVІI – XVIII ст. Така рефлексія розбіжностей у тлумаченні понять “шкільний театр” та “шкільна драма” полягає у тому, що у драмі, на відміну від театру, є відсутніми режисер, поділ на акторів і глядачів, бракує видовищ, презентованих перед публікою, що складають важливі частини театральної дії.

3. Вивчення історико-культурного контексту зазначеного періоду виявило передумови становлення і розвитку шкільної драми в Україні. У роботі окреслено зовнішні і внутрішні фактори, які вплинули на формування шкільної драми в Україні у XVII – XVIII cт. Серед важливих зовнішніх чинників назвемо такі: суспільно-політичне і релігійне протистояння латинського й православного світоглядів, що проявилося після підписання Люблінської (1569) і Берестейської (1596) уній; поширення протестантських ідей у досліджуваний період; поява нових шкіл (протестантських та єзуїтських) на території Речі Посполитої, що сприяло розвиткові українських православних братств. Освіта стала головним знаряддям боротьби за віру, культуру, національну ідентичність.

Поміж внутрішніх чинників становлення шкільної драми на українських теренах виокремлюємо запозичення українськими православними братствами методів і засобів навчання, притаманних єзуїтським колегіям, у яких шкільний театр був і засобом пропаганди своїх ідей, і методом релігійного виховання. Важливу роль у поширенні шкільних драм відіграли курси поетики й риторики, які слугували теоретичним підґрунтям для їх створення і практичними заняттями у процесі формування ораторських здібностей учнів.
З’ясовано, що шкільний театр окресленого періоду розвивався у загальному руслі літургійного дійства, провідними різновидами якого були середньовічні містерії та міраклі. Усвідомлюючи потужний виховний потенціал таких вистав, єзуїти впровадили їх у свою шкільну практику. Саме у стінах тогочасних шкіл театр почав віддзеркалювати не тільки релігійні погляди певних конфесій, а й тогочасні суспільно-політичні реалії.

Доведено, що український шкільний театр досліджуваного періоду постійно балансував на межі православного й католицького світосприйняття, демонструючи при цьому відгомони релігійної полеміки. Проте він мав і світський характер, оскільки публічні промови на честь відомих меценатів, громадських і релігійних діячів носили повчальний і звеличувальний характер. 
Виявлено, що український шкільний театр мав єдину європейську культурну основу, провідником якої був польський шкільний театр. Цим пояснюється їхня схожість в організації театральних дійств, сценічних постановках, створенні алегоричних образів тощо. Спільністю природи шкільного вітчизняного і європейського театрів пояснюються і їхні аналогічні дидактичні, суспільні, виховні функції.

4. З’ясовано, що на початковому етапі (перша половина XVII ст.) шкільна драма розвивалася у простих формах: діалогах і декламаціях, які виголошувалися з нагоди різних урочистих подій. Починаючи з другої половини XVII ст., діалоги, обростаючи монологами та прологами, які були різновидами ораторських жанрів, набули складнішої форми – драми. Для першого етапу становлення української шкільної драми характерною рисою було копіювання сюжетів польських шкільних драм. Утім своєрідністю було створення власних сюжетів і персонажів для інтермедій.

Для другого етапу розвитку шкільної драми (друга половина XVII – середина XVIIІ ст.) характерним є розквіт шкільного драматичного мистецтва в Україні, що пов’язується з педагогічною діяльністю Ф. Прокоповича, який обґрунтував і впровадив в освітню практику закони побудови шкільної драми. Вони базувалися на дотриманні строго поділу драми на пролог, антипролог, епілог та п’ять актів, з яких перші три були містеріального типу, останні два – мораліте. У цей час з’являється новий жанр шкільної драми – трагікомедія, яка базується на історичних сюжетах.
Наприкінці XVIII ст. із реформуванням провідних українських освітніх закладів у духовні семінарії та забороною у них театральних вистав відбувається поступовий процес дестабілізації шкільних драм. На останньому етапі розвитку їх притаманною рисою було повернення до простих форм – діалогів, але у вигляді полемізування довкола вибраної проблеми переважно філософсько-релігійного змісту.

5. У ході роботи визначено зміст та педагогічний інструментарій (форми, методи, засоби) драми у навчально-виховному процесі освітніх закладів означеного періоду. З’ясовано, що вивчення риторики й поетики у школах України XVII – XVIII ст. утворювало своєрідний комплекс педагогічних методів, прийомів і засобів, за допомогою яких формувалися уявлення учнів про техніку, особливості використання та суспільно-виховне призначення словесної творчості загалом. У посібниках з риторики й поетики було розроблено теоретичні основи створення ораторської прози, драматичної поезії, віршування, а також подано практичні поради щодо створення власних промов, поетичних творів, діалогів та ін. Показано, що у практичній підготовці найбільше уваги приділялося складанню діалогів, проповідей та веденню диспутів, оскільки вони носили публічний характер і мали на меті виховну функцію. Встановлено, що процес розмежування церков різних конфесій на українських землях XVII – XVIII ст. супроводжувався посиленням їх впливу на паству через різноманітні форми освітньої місіонерської діяльності з метою формування основних християнських цінностей. Цей процес зумовив появу масштабної полеміки між представниками католицизму, православ’я та протестантизму.
Встановлено, що полемічна література з її яскраво вираженим тяжінням до використання основних засад риторики (шаблонні структури, моделі, стилістичні прийоми, риторичні засоби, притаманні певному роду і жанру), становила унікальний метод виховання. Серед жанрового розмаїття полемічної літератури важливою виховною функцією була наділена проповідь як головна форма розповсюдження Слова Божого серед віруючих. Розквіт гомілетичної науки збігається з інтенсивним розвитком Києво-Могилянської колегії, видатними представниками якої були І. Галятовський, А. Радивиловський, Л. Баранович. Під час викладання риторики він акцентував увагу на формуванні умінь і навичок учнів складанні проповіді. З’ясовано, що складання проповідей було формою організації і видом навчальної діяльності в українських школах і колегіях досліджуваного періоду, а також слугувало виховним методом. Варто зазначити, що через уміння складати проповіді розкривався педагогічно-просвітницький талант духовенства, його здатність переконувати, виховувати, навчати та наставляти своїх прихожан. 

Виявлено, що українське віршування XVII – XVIII cт. варто розглядати у контексті шкільних вправ з поетики, метою якого було формування практичних навичок влучного, точного й дотепного зображення і передачі певної події, явища, поняття у поетичній формі. Серед найбільш розповсюджених поетичних жанрів були епіграми, ляменти (плач), панегірики, оди, духовні, геральдичні й історичні вірші. У стінах школи вони набували форм орацій і діалогів, з яких згодом створювалися шкільні драми. Для українського віршування означеного періоду характерною рисою було створення образів, у яких поєднувалися такі риси, як освіченість, відданість своїй батьківщині, моральність, благочестя.
Доведено, що формування ораторських здібностей, уміння публічного виступу, складання віршованих поетичних творів, їх декламування були важливими компонентами в організації та змісті навчання й виховання тогочасних українських шкіл і знаходили своє практичне застосування у формі шкільної драми.

Дисертаційне дослідження не вичерпує усіх напрямів вивчення окресленої наукової проблеми. Зокрема, подальшої розробки потребує дослідження педагогічних умов та виявлення особливостей використання шкільної драми у навчально-виховному процесі сучасної школи, вивчення зарубіжного досвіду, у школах яких драма є повноцінним педагогічним методом навчання і виховання.
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