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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ГКІ – гострі кишкові інфекції
ЗЕКА - залізо-еритрит кров’яний агар
ЗКМ – загальна кількість мікроорганізмів
ІФА – імуноферментний аналіз
КА – кампілобактер агар М 994 фірми “Himedia”
КФБ – колі-форми бактерій
LD50 – летальна доза - 50
м.к. – мікробні клітини
мкг - мікрограм
мкм – мікрометр
МПА – м’ясо – пептонний агар
МПБ – м’ясо – пептонний бульйон
МПНРА – м’ясо – пептонний напіврідкий агар
МППА – м’ясо – пептонний печінковий агар
МППНРА – м’ясо – пептонний печінковий напіврідкий агар
МПС – модифіковане поживне середовище
НВО – науково-виробниче об’єднання 
НВФ – науково-виробнича фірма
НДІ – науково-дослідний інститут
НЕСК – нове елективне середовище для кампілобактерій
НРА – напіврідкий агар
НРС – напіврідке середовище
ОЕВС – організація та економіка ветеринарної справи
ПЛР – полімеразна ланцюгова реакція
ППК – птахопромисловий комплекс
ПС – поживне середовище
РА – реакція аглютинації
РЗД – рістзабезпечуюча домішка
РЗК – реакція зв’язування комплементу
РНГА – реакція непрямої гемаглютинації
РТЗК - реакція тривалого зв’язування комплементу
САГ – струйний аерозольний генератор
СД – селективна домішка
СЗН – сафраніно-залізо-новобіоцинове середовище
СППА – серцево-печінковий пептонний агар
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УААН – Українська академія аграрних наук
ВСТУП

Актуальність теми. Євроінтеграційний шлях розвитку України обумовлює в галузі птахівництва більш складні вимоги та завдання у справі охорони здоров’я птиці, забезпечення населення високоякісною продукцією птахівництва. Продукти харчування тваринного походження повинні відповідати міжнародним стандартам якості та безпеки, бути вільними від залишків токсичних речовин, патогенних та умовно-патогенних мікроорганізмів [9, 65].
Найважливішу роль у вирішенні цих завдань відіграють заходи, спрямовані на забезпечення благополучної епізоотичної ситуації щодо інфекційних захворювань птиці [5, 8, 27, 58].
Дослідження вказують на зростаючу роль умовно-патогенних мікроорганізмів в етіології гострих шлунково-кишкових захворювань птиці, що завдають значних економічних збитків галузі [43, 66]. 
Особлива увага надається захворюванням, збудник яких є спільним для птиці і людей, оскільки продукти птахівництва, контаміновані патогенними та умовно-патогенними мікроорганізмами, є потенційним джерелом інфекцій, токсикоінфекцій та токсикозів у людей [2, 17, 38, 110, 125, 134].
Серед шлунково-кишкових захворювань, які спричинюються умовно-патогенною мікрофлорою, значну роль відіграють мікроорганізми роду Campylobacter [29, 67].
Зацікавленість до кампілобактеріозу птиці пояснюється надмірно широким географічним поширенням інфекції, тенденцією до стаціонарності та інтенсивністю циркуляції збудника (Campylobacter jejuni) серед птахів та людей [100, 127, 229]. 
Взаємозв’язок між епізоотичним та епідеміологічним процесами кампілобактеріозної інфекції робить дане захворювання актуальним зооантропонозом [73, 125, 162, 176, 181, 230, 244].
Випадки захворювання птиці на кампілобактеріоз зареєстровані на всіх континентах світу. Велику кількість контамінованої продукції птахівництва збудником C. jejuni виявлено в США, Японії, Швеції, Великобританії, Німеччині, Фінляндії, Австралії, країнах Африки і Латинської Америки [69, 84, 87, 122, 143, 155, 156]. 
Згідно з даних Національного центру по боротьбі з хворобами птиці в США, вважається, що для ефективного здійснення нагляду за кампілобактеріозною інфекцією необхідна обов’язкова реєстрація усіх випадків захворювання [125]. 
Питання про поширення кампілобактеріозу в птахогосподарствах України на сьогодні залишається невизначеним, оскільки більшістю діагностичних закладів ветеринарної медицини не проводиться цілеспрямована бактеріологічна діагностика кампілобактеріозу як окремої нозологічної форми гострої шлунково-кишкової інфекції [2].
Методи діагностики даного захворювання потребують вдосконалення, також недостатньо вивчені дані щодо патогенезу, особливості перебігу кампілобактеріозу у птиці та патологоанатомічних змін, які виявляють при розтині, стримує розробку ефективних методів профілактики та лікування даної інфекції [128, 129, 153, 163].
Економічні збитки, що наносить захворювання, визначаються смертністю курчат та дорослої птиці, зниженням приросту, якості готової продукції, витрат на проведення діагностичних та лікувально-профілактичних заходів [5, 8, 87].
З метою вирішення цих питань необхідно всебічно вивчити біологічні властивості збудника кампілобактеріозу, який циркулює в птахогосподарствах України [21, 43].
Виявлення збудника на ранніх стадіях хвороби вимагає розробки та вдосконалення вже існуючих методів діагностики, а своєчасне та ефективне проведення профілактичних та лікувальних заходів дозволить оздоровити стадо без значних економічних втрат. Успіх боротьби з кампілобактеріозом визначається високою ветеринарно-санітарною культурою ведення галузі птахівництва. [40, 43, 48, 57, 58, 64].
Досвід країн з розвинутою економікою свідчить, що ефективний контроль якості продуктів птахівництва можливий при застосуванні лише комплексу заходів [126, 137, 175, 179].
Зв’язок роботи з науковими програмими, планами та темами. Матеріали дисертаційної роботи є частиною комплексних наукових досліджень кафедри вірусології, патанатомії та ветеринарно-санітарної експертизи і кафедри фармакології та внутрішніх незаразних хвороб факультету ветеринарної медицини Сумського національного аграрного університету за тематичним планом науково-дослідної роботи “Впровадження більш досконалих методів діагностики, лікування і профілактики заразних хвороб птиці загону курячих: кури, індики, перепела” (2000 – 2004 р.р.), № державної реєстрації 0198U001290 (реєстр. № 41/1). 
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – визначити та обгрунтувати роль C. jejuni в спричиненні захворювання птиці в птахогоспосподарствах України та розробити лікувально-профілактичні заходи щодо кампілобактеріозу птиці.
Для досягнення мети необхідно було вирішити такі завдання:
- визначити розповсюдження кампілобактеріозної інфекції в птахогосподарствах України;
- вивчити біохімічні властивості, патогенність та чутливість до антибактеріальних препаратів Campylobacter jejuni, ізольованих від птиці та з об’єктів зовнішнього середовища;
- удосконалити методи індикації кампілобактерій виду Campylobacter jejuni;
- розробити та впровадити в практику ветеринарної медицини систему профілактичних та лікувальних заходів кампілобактеріозної інфекції птиці, дати їй економічну оцінку.
Об’єкт дослідження – кампілобактеріозна інфекція птиці.
Предмет дослідження – розповсюдження кампілобактеріозної інфекції, збудник хвороби, засоби діагностики, профілактики та лікування.
Наукова новизна отриманих результатів. Вперше в Україні одержано дані щодо поширення збудника Campylobacter jejuni в птахогосподарствах. Встановлено прямий взаємозв’язок між контамінацією продукції птахівництва C. jejuni і виникненням токсикоінфекцій людини. 
Експериментально обгрунтовано, розроблено та впроваджено: удосконалені лабораторні методи індикації та ідентифікації Campylobacter jejuni з застосуванням модифікованого поживного елективного середовища; визначено ефективність застосування “Ізатізону” та “Ц-люкс” в системі лікувально-профілактичних заходів при кампілобактеріозі птиці, впровадження яких дає можливість контролювати епізоотичну ситуацію та запобігати поширенню інфекції серед птахопоголів’я.
Випробувана і запропонована лабораторна модель (білі миші та курчата) для відтворення захворювання на кампілобактеріоз птиці, яка придатна для лабораторної діагностики цієї інфекції. Визначено доцільність і ефективність застосування біопроби при діагностиці кампілобактеріозу птиці.
Практичне значення отриманих результатів. На основі результатів експериментальних досліджень розроблено “Рекомендації з діагностики, заходів боротьби та профілактики кампілобактеріозу птиці”, які ухвалені науково-методичною радою (секція “Ветеринарна медицина”) Міністерства аграрної політики України, протокол № 1 від 12.12.2003 року та затверджені Головою Державного департаменту ветеринарної медицини Міністерства аграрної політики України.
В птахогосподарствах Київської та Сумської областей впроваджено систему заходів з профілактики кампілобактеріозу птиці. Удосконалені методи лабораторної діагностики кампілобактеріозу птиці впроваджені в практику Конотопської та Сумської районних державних лабораторій ветеринарної медицини.
Матеріали дисертації використовуються в навчальному процесі, включені до спецкурсу “Хвороби птиці” для студентів факультету ветеринарної медицини Сумського національного аграрного університету.
Особистий внесок здобувача. Основний обсяг експериментальних досліджень, аналіз отриманих результатів і їх статистичну обробку та узагальнення виконано дисертантом особисто. Самостійно опрацьований літературний огляд, освоєні методи, складені схеми досліджень, організовані, проведені лабораторні та виробничі експерименти.
У співавторстві з П.І. Вербицьким, А.В. Березовським, Т.І. Фотіною, Г.А. Зоном, А.І. Фотіним, Г.А. Фотіною та М.М. Степаніщенко розроблено “Рекомендації з діагностики, заходів боротьби та профілактики кампілобактеріозу птиці”.
Апробація результатів дисертації. Основні положенння дисертації доповідались, обговорювались та отримали схвалення на:
- щорічних засіданнях ради факультету ветеринарної медицини Сумського національного аграрного університету (Суми, 2002-2004 рр.);
- щорічних науково-практичних конференціях викладачів, аспірантів та студентів Сумського НАУ (Суми, 2001-2004 рр.);
- IV і V Українській конференції з питань птахівництва з міжнародною участю (Харків, Алушта, 2003 рр., 2004 рр.);
- Міжнародній науково-практичній конференції “Ветеринарна медицина 2004: сучасні аспекти розробки, маркетингу і виробництва ветеринарних препаратів” (Харків, АР Крим, Феодосія, 2004 р.);
- ІІ і ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та аспірантів “Молоді вчені – майбутнє вітчизняної науки України” (Суми, 2002р., 2004р.);
- ХХІІ-му Всесвітньому конгресі з птахівництва (Стамбул, Туреччина, 2004).
Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 14 наукових праць, із них 9 – у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ВАК Украіни, 1 методичні рекомендації та тези конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота викладена на 111 сторінках комп’ютерного друку, ілюстрована 21 таблицями, 12 рисунками і складається з: вступу, огляду літератури, матеріалів і методів досліджень, результатів власних досліджень, аналізу та узагальнення отриманих результатів, висновків, пропозицій виробництву, списку використаної літератури та 5 додатків. Список літератури включає 244 найменування джерел, із них 173 далекого зарубіжжя. 
ВИСНОВКИ

1. Визначено поширення та етіологічну роль бактерій роду Campylobacter jejuni у птахогосподарствах України, удосконалено засоби лабораторної діагностики кампілобактеріозу птиці на основі нового модифікованого елективного поживного середовища для культивування C. jejuni та відтворення захворювання на білих мишах і курчатах, які пропонуються як лабораторна модель, випробувані та впроваджені засоби лікувально-профілактичних заходів щодо кампілобактеріозу птиці.
2. Перебіг захворювання на кампілобактеріоз характеризується ураженням органів травлення, проявляється ентеритами, переважний прояв інфекції серед птиці в перехідні періоди зима – весна чи літо – осінь при наявності стрес-факторів.
3. За даними санепідемстанції Сумської області 10,7 – 14,31% токсикоінфекції людини зумовлено кампілобактеріями, що підтверджено індикацією Campylobacter jejuni із тушок птиці в місцях їх реалізації.
4. При серологічній типізації 352 (78,4%) культур, ізольованих з патологічного матеріалу від загиблої птиці з ураженням шлунково-кишкового тракту, з застосуванням моноспецифічних аглютинуючих сироваток до кампілобактерій 69,7% культур було віднесено до С. jejuni; 18,8% - до С. fetus і 11,5% - до С. coli від загальної кількості ізольованих та ідентифікованих мікроорганізмів роду Campylobacter.
5. Розроблено напіврідке поживне середовище на основі 0,35% агару з селективною добавкою, що включає 3% протеозопептону, 0,5% печінкового перевару, 1% дріжджевого екстракту, 0,5% сукцинату натрію, 1% хлориду натрію, скорочує на 1-2 години лаг-фазу росту і забезпечує отримання чистої культури C. jejuni. 
6. Бактерії Campylobacter jejuni вибагливі до умов культивування (мікроаерофільність і температура 42ºС), їх ріст ускладнюється сторонньою мікрофлорою, вони продукують ентеротоксини (індекс дилатації кишечника 14,2 ± 1,29), основне місце колонізації – сліпа кишка.
7. Культури C. jejuni, які виділені від хворої птиці, є патогенними для ембріонів курей, курчат і білих мишей. Їх летальність складає, відповідно, 100; 96±0,6; та 100%. Вірулентність отриманої культури досягає 8,73·107  ЛД50/см3.
8. При вивченні чутливості C. jejuni до антибактеріальних препаратів встановлено, що ізольовані культури високочутливі до лимоксину, інтерфлоксу, доксину (доксицикліну гіклату), біоциліну, тетрацикліну, еритроміцину, а також до пробіотику “Ц-люкс”, зона затримки росту складає 30±0,7 мм. Бактерицидна концентрація “Бровафому - нового” та „Ізатізону” по відношенню до кампілобактерій становить 0,2 мг/см3 та 1,25 мг/см3, відповідно.
9. Встановлено, що ефективним лікувально-профілактичним заходом при кампілобактеріозі є застосування пробіотика “Ц - люкс”, який забезпечує підвищення збереження поголів’я вирощуваного молодняку курей на 3%. Розрахункова економічна ефективність при вирощуванні 1000 голів курчат складає 495 гривень.

ПРАКТИЧНІ ПРОПОЗИЦІЇ

1. Рекомендації з діагностики, заходів боротьби та профілактики кампілобактеріозу птиці, ухвалені науково-методичною радою Міністерства аграрної політики України, протокол № 1 від 12.12.2003 року та затверджені Головою Державного департаменту ветеринарної медицини Міністерства аграрної політики України.

1. Матеріали дисертації використовуються в навчальному процесі на кафедрі вірусології, патанатомії та ветсанекспертизи і на кафедрі епізоотології та ОЕВС факультету ветеринарної медицини Сумського національного аграрного університету.
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