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ВСТУП

Актуальність проблеми. Сучасний стан розвитку теорії й практики спеціальної педагогіки і психології, нейропсихології, логопедії, нейролінгвістики характеризується об’єднанням наукових пошуків і зусиль, посиленою увагою до поглибленого вивчення особливостей загального, психічного й мовленнєвого розвитку дітей із порушеннями розвитку з метою забезпечення індивідуальної траєкторії розвитку кожної дитини з урахуванням її психофізичних особливостей, можливостей, здібностей, інтересів тощо. Це вимагає від спеціалістів усіх галузей супроводу дитинства пошуку нових ідей, методів і технологій ефективної допомоги, підтримки та максимально можливого розвитку дитини для її успішного соціального й особистісного становлення.

Державний стандарт початкової загальної освіти відповідно до Закону України „Про загальну середню освіту” ставить завдання забезпечення всебічного розвитку молодших школярів та повноцінного оволодіння ними усіма компонентами навчальної діяльності [66, 159]. Велику роль у цьому відіграють набуті у процесі шкільного навчання практичні навички соціальної комунікації, які, у свою чергу, у великій мірі залежать від достатньо сформованих ще у дошкільний та молодший шкільний період мовлення та мови як знакової системи. Особливу складність процес формування зазначених навичок представляє для педагогів, професійна діяльність яких спрямована на розвиток розумових здібностей, культури, соціальної активності школярів із тяжкими порушеннями мовлення (ТПМ). Цей факт зумовлює значущість та життєву необхідність досліджень вітчизняних та зарубіжних учених з питань розробки технологій ефективного корекційно-розвивального навчання та виховання цієї категорії дітей (Г. А. Каше, Ю. В. Коломієць, С. Ю. Конопляста, Р. І. Лалаєва, Р. Є. Лєвіна, І. С. Марченко, О. М. Мастюкова, Є. Ф. Соботович, Л. Ф. Спірова, О. В. Ревуцька, В. В. Тарасун, В. В. Тищенко, В. О. Кондратенко, С. М. Шаховська, М. К. Шеремет, А. В. Ястребова та ін.). 


Відхилення та порушення мовленнєвого розвитку, що входять до структури більш складного симптомокомплексу, приводять до труднощів комунікативної діяльності, негативно впливають на засвоєння шкільної програми, на процес формування особистості дитини, її соціальну адаптацію у цілому (В. В. Тарасун). 

Психолінгвістичний аналіз відхилень у становленні мовлення дітей із ТПМ, у порівнянні із нормативним його розвитком (Є. Ф. Соботович), згідно теорії мовленнєвої діяльності (Л. С. Виготський, М. І. Жинкін, О. О. Залевська, І. О. Зимняя, О. О. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн, П. Я. Гальперін, Т. М. Ушакова та ін.), дає можливість конкретизувати комплекс порушень формування мовленнєвих навичок в кожному із компонентів мовленнєвої системи: вимовній, лексичній, граматичній. Несформованість лексичних уявлень та узагальнень, семантичних полів слів, умінь оперування лексичними знаками відповідно до правил їх сполучуваності, навичками відбору слів за їх основними семантичними ознаками, диференціацією слів за їх значенням, які відносяться до лексичного компоненту лінгвістичної компетенції, перешкоджають повноцінній побудові мовленнєвих висловлювань дітьми із ТПМ в ситуаціях спілкування. Корекція якісної недостатності лексико-семантичних узагальнень становить одне із основних завдань логопедичної практики. 


Процес засвоєння семантики слова школярами із ТПМ повинен проходити від уточнення предметної віднесеності слова до оволодіння складною будовою його значення, всією системою абстракцій та узагальнень, зв’язків та відношень, що представляє природну динаміку розвитку семантики мовного знаку (Л. С. Виготський, О. О. Залевська, О. Р. Лурія, Н. Х. Швачкін, Т. М. Ушакова, та ін.). Зазначені закономірності розвитку семантичної системи стали поштовхом для розробки сучасних методик формування семантичного компоненту лінгвістичної компетенції для забезпечення повноцінної мовленнєвої діяльності дітей (Є. Ф. Соботович), що стало значним кроком уперед, порівняно із традиційним підходом, спрямованим на уточнення предметної віднесеності слова, засвоєння деяких лексичних значень слів та нарощування даних одиниць мови у межах певних лексичних тем.


Питання формування та розвитку лексико-семантичного компоненту мовлення у дітей із особливими освітніми потребами знаходили вирішення в наукових доробках вітчизняних та зарубіжних вчених. Це праці Р. М. Боскіс, К. Г. Коровіна, Л. І. Фомічової (сурдопедагогіка); Л. С. Вавіної, Л. І. Солнцевої (тифлопедагогіка); Ю. О. Костенкової, С. П. Миронової, В. В. Тищенка (навчання дітей з вадами інтелектуального розвитку); дослідження Н. С. Жукової, Ю. В. Коломієць, Р. І. Лалаєвої, Р. Є. Лєвіної, О. М. Мастюкової, О. В. Ревуцької, А. М. Савицького, Н. Д. Січкарчук, Є. Ф. Соботович, В. В. Тарасун, Т. Б. Філічевої (навчання дітей з тяжкими порушеннями мовлення) та ін.


Однак, увага науково-методичних досліджень в галузі корекційної дидактики щодо змісту та методів розвитку навичок спілкування, однією з умов якого є сформованість лексичної семантики у молодших школярів із ТПМ, майже не торкнулась фразеологічних сполучень – мовних одиниць, які виконують в мовленні, зокрема в ситуаціях комунікації, важливі функції: образно-виражальну, емоційно-експресивну, забезпечують точність, лаконічність, полегшують конструювання мовлення, вносять перлини народно-авторської думки (І. К. Білодід, В. В. Виноградов, С. Г. Гаврин, В. М. Русанівський, Ю. Ф. Прадід, В. Д. Ужченко, Д. В. Ужченко, М. М. Шанський та ін.). Основну властивість фразеологічного звороту становить його відтворюваність, фразеологізми не утворюються в процесі спілкування, а відтворюються як готові цілісні одиниці, видобуваються із пам’яті повністю із закріпленим та фіксованим цілісним значенням, складом, структурою (М. М. Шанський). Теорія когнітивної лінгвістики, зокрема її підхід до розуміння поняття „мовна свідомість” [151, с. 42], розглядає стійкі словосполучення (фразеологізми) поряд із іншими мовними засобами – словами, реченнями, асоціативними полями, як матеріальні опори узагальнення у процесі утворення концептів у свідомості носія мови (В. І. Карасик, Ю. М. Караулов, В. В. Красних, З. Д. Попова, Й. А. Стернін, Є. Ф. Тарасов). Фразеологізми разом із словами складають мовну картину світу особистості, яка є тісно пов’язаною із когнітивною картиною дійсності представника національної культури народу. Отже, без оволодіння дитиною із ТПМ семантикою фразеологізмів, система мовних знаків, що об’єктивують той чи інший концепт свідомості, буде значно усіченою, а мовна особистість збідненою в можливостях репрезентації знань при вирішенні комунікативних завдань. 

Наші установки розглядати специфіку фразеологічної роботи з дітьми із ТПМ в системі становлення цілісного єдиного мовленнєво-мовного механізму підпорядковані й концептуальному підходу вітчизняної логопедії в напрямку забезпечення когнітивної спрямованості навчання дітей із вадами мовлення через розвиток мовної свідомості особистості як компоненту її комунікативної свідомості, яка, відповідно, є складовою загальної когнітивної свідомості народу (В. І. Бондар, І. В. Дмитрієва, В. М. Синьов, Є. Ф. Соботович, В. В. Тарасун, Л. І. Фомічова, М. К. Шеремет). 


Науковий інтерес до виявлення та аналізу специфіки розуміння значення фразеологізму, відбору фразеологічних сполучень за їх основними семантичними ознаками при побудові власних висловлювань молодшими школярами із ТПМ в умовах комунікації має на меті отримання нових фактів про типові, характерні для порушення мовленнєвого розвитку прояви патологічного механізму в операціях із лексико-фразеологічними знаками, що сприятиме удосконаленню адекватних структурі дефекту при ТПМ практичних методів формування культури спілкування засобами фразеологізмів у дітей із ТПМ.

Сукупністю зазначених факторів обумовлено вибір теми дослідження „Формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із тяжкими порушеннями мовлення засобами фразеологізмів”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри логопедії Інституту корекційної педагогіки та психології Національного педагогічного університету (НПУ) імені М. П. Драгоманова за науковим напрямом „Навчання та виховання дітей із ТПМ”. Тему дисертації затверджено рішенням Вченої ради НПУ імені М. П. Драгоманова (протокол № 9 від 28 квітня 2009 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 16. 06. 2009 р.).

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці методики корекційної (логопедичної) роботи з формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із тяжкими порушеннями мовлення засобами фразеологізмів.


Завдання дослідження: 

1. З’ясувати ступінь висвітлення досліджуваної проблеми в загальній та спеціальній психолого-педагогічній літературі.
2. Визначити стан та особливості культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів.

3. Розробити критерії оцінювання для визначення рівня оволодіння значенням фразеологізмів та їх функціонування у процесах спілкування дітей молодшого шкільного віку із ТПМ.

4. Розробити та обґрунтувати зміст методики формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів, експериментально довести її ефективність при дотриманні визначених психолого-педагогічних умов. 

Об’єкт дослідження – комунікативно-мовленнєва діяльність учнів молодшого шкільного віку із ТПМ у практиці початкового навчання рідної мови.

Предмет дослідження – зміст, методи та прийоми корекційної (логопедичної) роботи з формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із тяжкими порушеннями мовлення засобами фразеологізмів.

Методи дослідження. Відповідно до визначеної мети, поставлених завдань застосовувались наступні методи дослідження:

· теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення психолого-педагогічних, психолінгвістичних, лінгвістичних, лінгводидактичних джерел з метою визначення стану розробленості досліджуваної проблеми в загальній та спеціальній психолого-педагогічній літературі; аналіз навчальних програм, шкільних підручників з рідної мови, науково-методичних посібників для з’ясування відповідності існуючих вимог, методів та прийомів науково-методологічним засадам навчання молодших школярів із ТПМ; розробка предметної та діяльнісної складових корекційної методики з метою оптимізації процесу формування культури спілкування молодших школярів із ТПМ засобами фразеологізмів; синтез експериментальних даних;

· емпіричні: констатувальний та формувальний педагогічний експеримент з метою з’ясування актуального стану культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів;

· статистичні: кількісний та якісний аналіз експериментальних даних та їх статистична обробка для перевірки ефективності розробленої методики. 

Методологічною основою дослідження стали: положення про провідну роль мовлення в опосередкуванні психічних процесів, тісний взаємозв’язок мовлення, мислення та інших складових психічного розвитку дитини (Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв, О. Р. Лурія, С. Л. Рубінштейн, В. М. Синьов та ін.); психолінгвістичний підхід до аналізу мовленнєвої діяльності та її формування в умовах онтогенезу та дизонтогенезу (Т. В. Ахутіна, О. О. Залевська, І. О. Зимня, О. О. Леонтьєв, О. Р. Лурія, Є. Ф. Соботович Т. М. Ушакова та ін.); концепція навчання та виховання дітей з особливостями психофізичного розвитку (В. І. Бондар, І. В. Дмитрієва, В. М. Синьов, О. П. Хохліна); системний підхід до аналізу ТПМ як педагогічної проблеми (С. Ю. Конопляста, О. М. Корнєв, Р. Є. Лєвіна, Г. П. Мозгова, В. В. Тарасун,  М. К. Шеремет); лінгвістичні дослідження та сучасні підходи до розуміння семантики фразеологізму на лексичному рівні семіотичної мовної підсистеми в рамках функціональної системи мови та мовлення (І. К. Білодід, В. В. Виноградов, С. Г. Гаврин, Ю. Ф. Прадід, В. М. Русанівський, В. Д. Ужченко, Д. В. Ужченко, М. М. Шанський та ін.); дослідження з питань психології спілкування та лінгвістичної прагматики (Н. Д. Арутюнова, Ф. С. Бацевич, В. З. Дем’янков, Г. Г. Почепцов та ін.); наукові дослідження з культури мови, мовлення та українського національного етикету (С. К. Богдан, Н. І. Бугай, Л. І. Мацько, М. І. Пентилюк, М. П. Плющ, Н. І. Формановська та ін.); положення загальної та спеціальної дидактики щодо засвоєння рідної мови як навчального предмету та засобу формування й опосередкування знань, розвитку комунікативних умінь та навичок у молодших школярів (Л. Й. Айдарова, М. С. Вашуленко, В. В. Давидов, Д. Б. Ельконін, Т. А. Ладиженська, О. О. Леонтьєв, В. В. Тарасун, М. К. Шеремет). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– уперше з урахуванням функціонально-цільових факторів, психолінгвістичних механізмів дій із мовними знаками складної семантичної структури здійснено комплексне дослідження засвоєння, ідентифікації та використання фразеологізмів молодшими школярами із ТПМ при побудові висловлювань у діяльності мовленнєвого спілкування; науково обґрунтовано, розроблено та експериментально апробовано методику формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів з урахуванням компенсаторних загальнофункціональних механізмів діяльності дітей із ТПМ, організаційних резервів корекційного навчання;

– поглиблено та конкретизовано існуючі теоретичні узагальнення стосовно особливостей функціонування відповідно до українських культурних традицій фразеологізмів як складових лексичного компоненту мовленнєвої системи дітей із ТПМ;

– подальшого розвитку набули лінгводидактичні положення про шляхи вдосконалення предметної та діяльнісної складових процесу формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження. Розроблена методика спрямовує вибір учителем-логопедом прийомів навчання, мовного матеріалу та тренувальних вправ відповідно до етапів засвоєння фразеологізму; пропонує алгоритм лінгвістичного аналізу та моделювання формальних і семантичних ознак фразеологізмів; конкретизує операційну послідовність способів діяльності молодших школярів із ТПМ із різнорівневими мовними засобами, що в результаті сприяє оптимізації навчального процесу формування умінь та навичок мовленнєвого спілкування.

Результати дослідження можуть бути використані для реалізації програмових вимог щодо розвитку мовлення дітей із ТПМ у початковій ланці спеціальної освіти, для розробки навчальних дисциплін з професійної підготовки студентів з напряму „Корекційна освіта (логопедія)” вищих навчальних закладів та лекційного забезпечення післядипломної освіти педагогічних працівників. 

Методологічне та теоретичне обґрунтування вихідних положень, адекватність методів дослідження меті, завданням, об’єкту та предмету, репрезентованість вибірки, надійність методів статистичної обробки експериментальних даних забезпечують вірогідність отриманих результатів дослідження.

Апробація й упровадження. Результати дослідження доповідали на І міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми корекційної педагогіки та психології” (24–25 квітня 2008 р.) у м. Луганськ); ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції „Психолого – педагогічний супровід соціалізації осіб з особливими освітніми потребами в сучасних умовах розвитку суспільства” (25–26 березня 2010 р.) у м. Луганськ; на V Всеукраїнській науково-практичній конференції „Актуальні проблеми корекційної педагогіки та психології” (24–25 березня 2011 р.) у м. Луганськ; на ІІ Міжнародній конференції „Психолого-медико-педагогічний супровід соціалізації дітей із особливими освітніми потребами в умовах сучасного суспільства” (14–15 жовтня 2011 р.) у м. Луганськ–Рубіжне); на І Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми логопедії” (18–19 жовтня 2011 р.) у м. Київ.

Упровадження результатів дослідження відбувалося у процесі корекційно-розвивального навчання молодших школярів 2–4 класів спеціальної школи-інтернату м. Антрацит Луганської області (довідка № 7 від 19.01.2012 р.), логопедичних груп логопункту загальноосвітньої школи № 3 м. Ірпінь Київської області (довідка № 304 від 14.06.2011 р.), логопедичних груп логопункту загальноосвітньої школи № 45 м. Луганськ (довідка № 471 від 21.11.2011 р.); у розробці лекційного та програмно-методичного забезпечення навчання студентів спеціальності „Корекційна освіта” ЛНУ імені Тараса Шевченка (довідка № 1/913 від 06.03.12 р.). 

Дослідження проводилось упродовж 2008–2011 рр. На першому етапі (2008–2009 рр.) вивчалися та аналізувалися науково-методичні джерела з проблеми дослідження; дістали обґрунтування зміст констатувального етапу експерименту та організація його проведення; проаналізовано результати виконання учнями діагностичних завдань та визначено особливості сприйняття та операцій відбору фразеологізмів під час побудови самостійних мовленнєвих висловлювань у процесах спілкування дітей молодшого шкільного віку із ТПМ.

На другому етапі (2009–2010 рр.) було визначено зміст експериментального навчання відповідно до трьох його етапів, розроблено алгоритми діяльності учнів із лінгвістичним матеріалом. 

На третьому етапі (2010–2011 рр.) було здійснено апробацію навчання молодших школярів із ТПМ за розробленою корекційною методикою, здійснено кількісну, якісну обробку та узагальнення здобутих у ході експериментально-дослідного навчання результатів, визначено ефективність застосованої методики.

Публікації. Результати проведеного дослідження висвітлено в 11 фахових одноосібних публікаціях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (262 найменування), 13 графіків, 6 діаграм, 3 таблиці, додатків на 37 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 268 сторінок, з них – 206 сторінок основного тексту.

ВИСНОВКИ

На підставі одержаних результатів проведеного експериментального дослідження проблеми формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів, можна зробити такі висновки:

1. Аналіз літературних джерел показав, що сучасні інтерпретації предмету культури мовленнєвого спілкування з позиції психології, психолінгвістики, педагогіки, лінгводидактики полягають у визнанні багатоаспектності та складності цього явища дійсності, вивчення якого перспективно здійснюється в руслі теоретичного напряму – теорії діяльності. У структуру діяльності спілкування входять пов’язані із мисленням процеси породження та сприйняття мовленнєвого висловлювання, розвиток яких відбувається на патологічній основі у дітей із ТПМ, негативно впливаючи на формування та реалізацію процесів мовленнєвого спілкування.

2. Для визначення рівнів оволодіння експресивно-характеризуючим значенням фразеологізмів та їх використанням в актах спілкування, було розроблено критерії оцінювання показників успішності виконання діагностичних завдань На етапі констатувального експерименту, згідно розроблених критеріїв, досліджено рівні сформованості лінгвістичного компоненту мовленнєвої діяльності молодших школярів із ТПМ – дій та операцій лінгвістичного аналізу слова, словосполучення, фразеологізму, та комунікативно-мовленнєвого компоненту мовленнєвої діяльності – дій та операцій сприйняття й побудови висловлювання із використанням фразеологічної лексики через єдність орієнтувальних та виконавчих дій спілкування.

3. У результаті дослідження встановлено переважно низький рівень (у 38,46%) представленості фразеологізму в імпресивному мовленні дітей із ТПМ; низький рівень (у 46,16%) оволодіння діями співставлення, порівняння, диференціації, що є умовою правильного вибору фразеологізму із парадигми мовних засобів для розв’язання комунікативних завдань; низький рівень (у 50% ) умінь визначення функціонально-стилістичного значення фразеологізмів та побудови із його використанням експресивно-оцінювальних висловлювань у ситуаціях спілкування. Визначено необхідність розробки методики формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів, адекватної структурі дефекту при ТПМ та впровадження її у навчально-корекційний процес.

4. У експериментальному навчанні доведено обов’язковість організації орієнтувальної основи діяльності спілкування, яка супроводжує мовленнєве спілкування й диктує вибір модальності, стилю мовлення та мовних засобів, зокрема фразеологізмів, експресивно-характеризуюче значення яких ефективно засвоюється через прилучення дитини із ТПМ до культурного знання та досвіду нації. Психолого-педагогічними умовами успішності засвоєння фразеологізмів у запропонованій методиці стали керовані педагогом довільні, алгоритмічні дії школярів із лінгвістичного аналізу різнорівневих мовних одиниць, із моделюванням формальних та семантичних ознак та розвиток умінь активної побудови експресивно-оцінних висловлювань із перебором мовних засобів відповідно до мети та умов комунікації у збалансованій системі різних типів тренувальних вправ. 

5. Ефективність методики формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку засобами фразеологізмів підтверджено підвищенням рівня якості знань, які характеризуються як усвідомлені, узагальнені, стійкі та необхідних умінь для здійснення мовленнєвого спілкування засобами фразеологізмів, відповідно до українських культурних традицій. Так, зафіксовано 10 % дітей експериментальної групи з високим рівнем успішності виконання контрольних завдань і, відповідно, 0% у контрольній групі, та значне зменшення кількості дітей із показниками низького рівня: в ЕГ – 11%, у КГ – 42% (–31%). Таким чином, є підстави стверджувати, що у структурі даної методики оптимально поєднані предметний та діяльнісний її компоненти із системою пізнавальних завдань та тренувальних вправ, які призначені на достатньо високому рівні ефективності вирішувати завдання формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів у корекційно-розвивальному процесі в спеціальній школі для дітей із ТПМ. 

Рамки даного дослідження обмежують нас вирішенням лише ключових питань і не вичерпують остаточно всіх аспектів проблеми формування культури спілкування у дітей молодшого шкільного віку із ТПМ засобами фразеологізмів. Перспективною, на нашу думку, є організація досліджень процесів ділового спілкування молодших школярів із ТПМ в умовах колективних форм навчання з розподілом функцій, що являє собою міцний стимул оволодіння мовою як засобом спілкування у навчальній діяльності.
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