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ВСТУП

Значні досягнення в галузі синтаксису й разом з тим відкриття нових явищ, а також дискусійний характер багатьох питань, − все це стимулює подальший розвиток синтаксичної науки. Найбільш актуальним в останнє десятиріччя є прагнення до з’ясування зв’язків між конструктивним рівнем мови та її змістовими категоріями. Такий напрям викликає  посилену увагу до змістового аспекту мовленнєвої системи та передбачає аналіз фрагментів цієї системи в поєднанні змісту та специфічних формальних засобів для його передачі. Формальний підхід до вивчення членів речення не передбачає орієнтації на їх змістовий аспект. Семантика ж речення – це зв'язок мовленнєвої структури й позамовленнєвої дійсності. Семантичний підхід до вивчення членів речення передбачає врахування їх смислового навантаження.

Пропоноване дослідження присвячене проблемі вивчення одного з актуальних питань загальної комунікативної організації речення – ролі детермінантних членів у експлікації просторових, часових, причинових, умовних, цільових, допустових, характеризувальних значень, а також значення уточнення / обмеження, сукупності / роздільності в семантико-синтаксичній структурі речення сучасної української мови, їх змістових та формальних виявів. 

Актуальність дослідження. Співвідношення формально-граматичного й семантичного планів речення становить одну з актуальних синтаксичних проблем, якій присвячено значну кількість досліджень, зокрема праці Н.Д.Арутюнової, В.А.Бєлошапкової, І.Р.Вихованця, В.Г.Гака, К.Г.Городенської, А.П.Загнітка, Г.О.Золотової, Н.Л.Іваницької, Л.М.Руденко, О.Б.Сиротиніної, Н.Ю.Шведової та інших дослідників. Однак досі залишаються нез’ясованими питання семантико-синтаксичної природи окремих типів речень.
Відомо, що речення як факт мовленнєвої дійсності є багатовимірним. Виступаючи узагальненою мовленнєвою одиницею, модель речення реалізується в мовленні. При цьому в структурі речення наявні як компоненти постійні, конструктивно значущі, так і компоненти змінні, структурно не зумовлені. Значущість останніх у реченні є конструктивно-комунікативною. З огляду на це, на особливу увагу заслуговують слабкокеровані, відносно незалежні в реченні форми, які належать не окремому слову, а реченню загалом. Такі словоформи після поглибленого вивчення отримали назву детермінантні члени речення (за Н.Ю.Шведовою). Особливістю названих компонентів є їх відносна автономність у складі простого речення. Детермінантні члени речення кваліфікуються як такі, що входять до структури речення на основі факультативної залежності й, отже, не заповнюють обов’язкових синтаксичних позицій, не виступають конструктивними компонентами у структурних схемах. 

Статус детермінантних членів речення, що виражають різнопланові відношення, потребує спеціального дослідження з погляду ступеня виявлення  обов’язкового й факультативного входження їх до структури речення, а також повного опису й аналізу структурно-семантичного їх виявлення. 

Крім того, досить складним та неоднозначним є розв’язання проблеми синкретизму детермінантних членів речення. Доцільність дослідження цього явища у сфері детермінантів зумовлюється необхідністю подальшого розвитку вчення про сполучуваність членів речення та взаємозв’язок компонентів висловлення на рівні його формальної та семантичної структури.

Отже, актуальність дослідження лінгвістичної природи детермінантних членів речення зумовлена недостатнім вивченням статусу детермінантів у сучасній лінгвістиці. Поглиблений аналіз цих компонентів сприятиме не тільки встановленню особливостей функціонування приреченнєвих поширювачів у структурі речення, а й ґрунтовному висвітленню загальних та часткових проблем щодо особливостей функціонування детермінантних конструкцій у реченнях різного типу.

Об’єктом роботи є прийменниково-відмінкові, безприйменникові, прислівникові та дієприслівникові форми у позиції детермінантного члена речення, що скеровані на вираження різних типів відношень.

Мета дослідження полягає у визначенні статусу детермінантів у структурі речення, системному аналізі семантики та структури детермінантних конструкцій, у їх формально-змістовій єдності.

Досягнути поставленої мети видається можливим за умови розв’язання таких завдань: 

1) схарактеризувати лінгвістичну природу детермінантів як самостійних поширювачів речення;

2) покласифікувати та описати семантичні типи, групи й підгрупи детермінантних членів речення в сучасній українській мові;

3) простежити формально-граматичний вияв детермінантів, систематизувати та описати граматичні засоби їх вираження; 

4) уточнити склад та межі однозначних детермінантів; 

5) визначити семантичну домінанту полісинкретичних детермінантних конструкцій; 

6) з’ясувати комунікативні функції детермінантних членів речення різних типів. 

Методи дослідження. Для досягнення мети й розв’язання поставлених завдань були застосовані: трансформаційний метод, метод дистрибутивного аналізу, а також прийом семантичного перефразування, який полягає в заміні певного фрагмента висловлення описовим виразом, де всі елементи думки експліковані.

Предметом дослідження виступають комунікативні структури  речень сучасної української мови з детермінантними конструкціями.

Матеріал дослідження для аналізу слугували речення з детермінантними конструкціями, дібрані з прозових, поетичних та драматичних творів сучасної української літератури XIX-XX ст. Загальна картотека нараховує близько 10.000 синтаксичних одиниць, частина яких супроводжується попереднім контекстом, що допомагає в певних випадках з’ясувати синкретичну природу детермінантів. 
Наукова новизна роботи зумовлена тим, що вперше на матеріалі української мови описується такий важливий елемент системи детермінантних членів речення як синкретичні детермінанти, типовим засобом вираження яких є прийменниково-відмінкові словоформи. Ці поширювачі систематизовані з урахуванням виокремлення в їх структурі семантичної домінанти. Детермінантні відмінкові словоформи розглядаються як підсистема, репрезентована однозначними та неоднозначними поширювачами цілого речення. 

Теоретичне значення Дослідження структурно-семантичних типів детермінантних членів речення уможливлює впорядкування системи членів речення української мови та поглиблює теорію категорійної граматики у сфері вияву детермінантної семантики та її репрезентування у структурі речення, а також накреслює перспективи дослідження структурно-семантичних типів членів речення.

Практичне значення Матеріали дослідження  можуть бути використані при подальшому вивченні статусу детермінантних членів у структурі речення; під час читання курсу “Сучасної української літературної мови” у вищих навчальних закладах, спецкурсів і спецсемінарів з синтаксису простого і складного речення, при створенні навчальних і методичних посібників для студентів філологічних факультетів та вчителів української мови, написанні дипломних і маґістерських досліджень.

Структура роботи. Структура дисертаційного дослідження зумовлена тими завданнями, розв’язання яких дозволить системно репрезентувати детермінантні члени у реченнях сучасної української мови. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаної літератури та списку використаних джерел.

· ВИСНОВКИ

Дослідження детермінантних членів у структурі простого речення сучасної української мови як ускладнюючих та поширюючих його компонентів показало, що вони мають ряд семантичних та граматичних ознак. Детермінантний член як другорядний характеризується залежністю не від окремого слова, а від предикативного ядра. На відміну від прислівних другорядних членів, у формально-синтаксичному плані позиція детермінантів є більш периферійною, факультативною. Однак виключення детермінанта з речення призводить до виникнення семантичної недостатності висловлення. Наявність обставинних комунікативних поширювачів зі значенням місця, часу, причини, мети, умови, допусту, якісної характеристики основної події значно розширює семантико-інформативні межі висловлення, забезпечує його точність та повноту. 

Детермінантні члени речення характеризуються рядом ознак, що визначають їх лінгвістичний статус у семантико-синтаксичній структурі речення. До них належать: несистемний характер зв’язку з дієсловом, зв'язок вільного приєднання до предикативної основи, переважно препозиція у реченні, можливість вираження додаткової предикації, приєднання детермінантів до різних граматичних структур. 

Головною ознакою, яка дозволяє відмежувати детермінант від прислівного поширювача, є його самостійне входження до складу речення, а не до складу дієслівно-іменного словосполучення, у силу тієї самостійної ролі, яку він виконує в комунікативно-синтаксичній організації речення. Причиною появи таких слів, є потреба виразити те, породжене дійсністю, що не передається дієсловом і не передбачається семантикою.
Аналіз семантичного змісту та граматичних засобів вираження детермінантних членів у простому речення сучасної української мови дозволяє зробити такі висновки:

1. Серед традиційно визначених другорядних членів активно функціонують детермінантні члени як відносно самостійні синтаксичні форми, що поширюють ціле речення.

2. Детермінантні члени не виокремлюються з традиційно визначених другорядних членів; у дисертаційному дослідженні підкреслено положення щодо особливого вживання останніх, коли детермінант  замість орієнтації на слово, стає орієнтованим на речення.

3. У формально-граматичному плані детермінантні члени мають такі ознаки: 

а) детермінант – категорія реченнєвого рівня,  що характеризується зв’язком вільного приєднання;

б) на конструктивному рівні детермінант виступає факультативним поширювачем, який може бути “опущений” без порушення формальної будови речення, оскільки він ніколи не заповнює обов’язкову валентність дієслова-предиката;

в) детермінантна конструкція синтаксично “тяжіє” до предикативного ядра, пояснює все висловлення й належить до речення загалом; 

г) детермінантні члени речення становлять немовби зовнішній компонент щодо внутрішньо об’єднаних головних та прислівних поширювачів; 

ґ) детермінантні члени речення притаманні реченням з різними граматичними структурами (найчастіше це двоскладні речення);

д) при нейтральному порядку компонентів детермінанти з різним значенням знаходяться, як правило, на початку речення;  

е) з метою комплексної характеристики речення детермінантні члени речення можуть поєднуватися у групи (однорідні детермінанти та різнорідні);

є) жоден з детермінантів не є більш центральним або більш обов’язковим, ніж інший детермінант.

4. Детермінантні конструкції характеризуються також рядом диференційних семантичних ознак: 

а) зв'язок детермінанта з предикативною основою є непередбачуваним і необов’язковим: семантична валентність дієслова не впливає на семантику детермінанта;

б) речення з детермінантами є поліпредикативними: детермінант може бути трансформований у предикативну одиницю відповідного значення (найчастіше простежується формально-синтаксична і семантико-синтаксична співвідносність простих ускладнених речень детермінантного типу зі складнопідрядними реченнями).

5. Аналіз семантичної структури детермінантних членів речення дозволив вирізнити за спільністю домінуючих сем класифікацію, у якій репрезентовані найбільш продуктивні та вживані семантичні типи  детермінантів: 

а) фонові детермінанти, що виступають атрибутом щодо всього висловлення, об’єднуючи локальні та темпоральні детермінанти;

б) детермінанти зумовленості, що називають ситуацію, подію, залежні від основної події. Цей різновид містить у собі детермінанти причини, мети,   умови та допусту; 

в) детермінанти з характеризувальним значенням містять у собі різноманітні відтінки якісної характеристики основної події. Цей тип детермінантів поділяється на такі семантичні сегменти: детермінанти з означальною характеристикою, детермінанти зі значенням уточнення /обмеження, детермінанти сукупності/роздільності.

6. Засоби вираження самостійного поширювача, що виконує в реченні функцію обставини, відрізняються деякою різноманітністю (прийменниково-відмінкові форми, безприйменникові відмінкові форми, прислівники, одиничні дієприслівники, дієприслівникові звороти); найбільш поширеною в цій ролі виступає прийменниково-відмінкова форма імені, що репрезентує багаточисленні детермінантні значення: вона є продуктивною для всіх семантичних типів детермінантних членів; прислівники у функції детермінантів за частотністю є менш вживаними, але й вони досить поширені в сучасній українській мові щодо вираження фонової семантики та власне характеризувальної.

7. Детермінантні члени речення мають найбільший ступінь тяжіння до синкретизму порівняно з іншими членами речення. Це явище пояснюється в лінгвістиці такими чинниками: 

а) відсутністю формальної залежності детермінантних членів речення від будь-якої словоформи у складі речення; 

б) лексичним наповненням детермінантної синтаксеми; 

в) ступенем поширеності детермінантного члена речення; 

8. Детермінантні члени репрезентовані в мові як однозначні, так і неоднозначні (обставинно-предикативні та полісинкретичні) самостійні поширювачі цілого речення. Виділення семантичної домінанти в синкретичних  детермінантах пов’язано з лексичним наповненням детермінантної синтаксеми та значенням прийменника. Для темпоральних детермінантів важливим є врахування співвідношення видо-часового й модального планів детермінантної та недетермінантної частин висловлення. Сполучувальні потенції полісинкретичних детермінантів реалізуються в їх міжгрупових та внутрішньогрупових зв’язках. Ускладнення семантики детермінантів зумовленості має дві форми: перша пов’язана з вираженням додаткової предикації у складі висловлення; друга – з формуванням полісинкретичних обставинних поширювачів загалом. Детермінанти з характеризувальним значенням, у порівнянні з іншими типами приреченнєвих поширювачів, найменше підлягають синкретизму, оскільки домінантним засобом їх вираження виступають прислівники.

9. Ускладнення семантики детермінантних конструкцій залежить від ряду чинників як внутрішнього, так і зовнішнього порядку: лексичного наповнення детермінантної синтаксеми; ступеня та характеру їх поширеності; впливу семантики недетермінантної частини висловлення; контексту.

10. Детермінантний член речення виступає самостійним компонентом актуального членування і найчастіше репрезентує тему або входить до її комплексного складу, розташовуючись в абсолютному початку речення.  Перебуваючи у препозиції в реченні з прямим порядком слів, приреченнєві конструкції передують підмету незалежно від його морфологічного вираження. Детермінант, що знаходиться в постпозиції, виступає в ролі самостійної реми. Особливістю актуального членування речення з детермінантом-ремою є “даність” дієслова-присудка, завдяки якій він належить темі й тим самим відривається в комунікативному плані від керованої форми імені.
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