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ВВЕДЕНИЕ.
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§ 1. Эволюция пенитенциарного производства в России.
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§ 1. Формирование новых организационно-правовых взглядов на производственную деятельность осужденных.
§. 2. Совершенствование правовой базы трудовой адаптации осужденных к лишению свободы.
§ 3. Совершенствование организационного механизма исправления и трудовой адаптации осужденных.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организационно-правовые основы производственной деятельности исправительных колоний в целях исправления и трудовой адаптации осужденных"
Актуальность темы исследования. Возникшая около трехсот лет назад и принявшая за последние 50 лет современные формы практика организации производственной деятельности осужденных к лишению свободы (далее -осужденных) на рубеже веков и в новом тысячелетии столкнулась с рядом правовых и организационных проблем, ставящих под сомнение сложившиеся взгляды ученых и практиков пенитенциарной системы на место и роль производственной деятельности в процессе достижения основной цели уголовных наказаний - исправления осужденных.
Долгое время производственная деятельность осужденных носила преимущественно экономический характер, хотя периодически рассматривалась как способ их исправления и (или) перевоспитания. В свете значительных изменений, происходящих в нормативно-правовой базе уголовно-исполнительной системы (УИС) в последние годы, производственная деятельность осужденных должна перестать быть источником получения дохода, что в условиях ограниченного финансирования потребностей уголовно-исполнительной системы вызывает серьезные опасения у практических работников. Не меньшую опасность представляет проблема возможного роста пенитенциарной преступности среди осужденных, не вовлеченных в трудовые отношения. Таким образом, имеет место противоречие между организационно-правовой и социально-экономической доминантами производственной деятельности исправительных колоний (ИК). Частичное, а затем полное отождествление производства предприятий, образованных и функционирующих в рамках исправительных колоний, с коммерческими организациями также стало противоречием, требующим незамедлительного организационно-правового разрешения.
Анализ сведений, полученных в ходе опросов сотрудников УИС, показывает, что в современных условиях необходимо: а) сформировать единые взгляды, как общества, так и руководства реформирующегося промышленного комплекса Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН России) на задачи уголовно-исполнительной системы, связанные не только с исправлением, но и с трудовой адаптацией осужденных, закрепив это единство соответствующей законодательной, нормативной и ведомственной правовой базой (67 % опрошенных); б) разработать действенные правовые и организационные механизмы функционирования исправительных учреждений (ИУ), направленные на выполнение правоохранительнойфункции, которая для производственного комплекса ФСИН России заключается в вовлечении осужденных в трудовые процессы (механизм трудовой адаптации) и подготовке их к жизни в обществе (механизм социализации) (74 % опрошенных).
Исследования, проведенные автором, показывают, что повышение эффективности деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы в вопросах правовой защиты личности в процессе отбывания наказания, исправления и ресоциализации осужденных, снижения уровня рецидивной и пенитенциарной преступности возможно за счет разработки комплекса правовых мер по совершенствованию процесса трудовой адаптации и социализации осужденных, внедрения на современном этапе реформирования УИС научно-обоснованных методов трудовой адаптации осужденных, придания новому структурному подразделению ИУ - центру трудовой адаптации осужденных (ЦТАО) соответствующего правового статуса.
В настоящее время наблюдается диспропорция между задачами реформирующейся уголовно-исполнительной системы по трудовой адаптации осужденных и степенью их участия в производственной деятельности. На начало 2007 г. в исправительных колониях трудоустроено только около 30 % содержащихся в них осужденных, следовательно, остальные 70 % - практически не вовлечены в процесс трудовой адаптации. Свыше 24 % лиц, освободившихся из исправительных учреждений, вновь попадают в места лишения свободы, что свидетельствует о высоком уровне рецидивной преступности, ввиду невозможности устройства на свободе по полученной в исправительном учреждении специальности.
На наш взгляд, трансформирование труда производственного в труд адаптационный (лечебный, реабилитационный) может произойти только после широкого научного обсуждения результатов, достигнутых в рамках реализации положений Концепции реформирования государственных унитарных предприятий уголовно-исполнительной системы, закрепления результатов дискуссии соответствующими нормами права, которые постепенно трансформируются в институциональные отношения, не подверженные влиянию политической и иной конъюнктуры.
На современном этапе применительно к поставленной задаче пенитенциарной науке необходимо разработать регулятивные механизмы, направленные на обеспечение эффективности производственной деятельности исправительных колоний в целях повышения норм отдачи от инвестиций в человеческий капитал (нынешних осужденных) как внутри УИС России (на ра- -бочих местах), так и за ее пределами (после отбытия осужденными наказания), что будет свидетельствовать о качестве решения задачи трудовой адаптации осужденных и характеризовать выполнение одной из правоохранительных функций уголовно-исполнительной системы.
Изложенное обусловливает актуальность темы диссертации.
Степень разработанности темы исследования. Проблемы исправительного и воспитательного влияния труда на личность осужденного, отдельные аспекты адаптации осужденных к среде исправительных учреждений, правовые и организационные основы производственной деятельности исправительных учреждений, процессы реформирования производства исправительных колоний в целях трудовой адаптации рассматривали такие ученые-пенитенциаристы, как Н.С. Артемьев, Г.А. Аванесов, В.А. Верещагин, М.Н. Гернет, В.Г. Деев, М.Г. Детков, А.И. Зубков, C.B. Познышев, В.П. Пирожков, A.JI. Ременсон, М.С. Рыбак, H.A. Стручков, В.А. Суровцев, H.A. Тюгаева, В.А. Уткин, И.Я. Фойницкий, С.Х. Шамсунов, И.В. Шмаров.
Можно отметить наличие значительного массива научной литературы, относящейся к представленному исследованию. Однако в имеющихся публикациях рассматриваются несколько иные аспекты деятельности ИК по исправлению и трудовой адаптации осужденных. Необходимость поиска новых подходов к организации исправления осужденных в современных условиях, неразработанность многих теоретических вопросов данной сферы управленческой деятельности предопределили выбор темы настоящего диссертационного исследования, его направленность, содержание и подчеркнули его новизну.
Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в области организации производственной деятельности исправительных колоний в целях исправления и трудовой адаптации осужденных.
Предметом исследования выступают теоретико-правовые и организа- ' ционно-прикладные основы совершенствования процесса исправления и трудовой адаптации осужденных.
Цель исследования - разработка комплекса правовых и организационных мер по совершенствованию процесса трудовой адаптации и социализации осужденных на современном этапе реформирования УИС.
Основные задачи исследования:
- изучение исторического опыта, связанного с эволюцией пенитенциарных целей арестантского труда (производственной деятельности исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы);
- анализ правового регулирования производственной деятельности исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы в интересах трудовой адаптации осужденных;
- изучение теоретико-методологических основ организационного механизма исправления осужденных в процессе производственной деятельности, организованной в исправительных колониях;
- анализ развития организационно-правовых взглядов на производственную деятельность осужденных в механизме реформирования исправительных колоний в целях трудовой адаптации осужденных;
- разработка предложений по совершенствованию нормативно-правовой базы трудовой адаптации осужденных;
- решение задач по совершенствованию организационных механизмов трудовой адаптации осужденных как важного элемента правоохранительной деятельности уголовно-исполнительной системы.
Методологической основой исследования послужил диалектический метод познания общественных процессов и явлений, а также системный анализ, имеющий универсальный характер и выступающий связующим звеном между различными областями прикладных знаний.
Достаточно широко использовались общенаучные методы познания. Например, восхождение от абстрактного к конкретному, методы индукции и дедукции, исторического, системного и сравнительного анализа. Кроме того, применялись конкретно-социологические методы исследования: наблюдение, анкетирование, группирование, сопоставление, опросы экспертов и анализ документов.
Эмпирическая база исследования включает в себя результаты анкетирования свыше 400 сотрудников УИС, в том числе начальников территориальных управлений и их заместителей (52 человека), начальников исправительных учреждений и их заместителей (77), сотрудников производственных служб (239), научных работников (65), и 800 осужденных, занятых на производстве.
Нормативную базу исследования составили международные правовые акты и стандарты, Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации, нормы уголовного, уголовно-исполнительного права, ведомственные нормативные документы Минюста, ГУИН и ФСИН России.
Теоретической основой исследования стали архивные документы, научные труды отечественных и зарубежных ученых в области управления, общей теории права, уголовно-исполнительного права, психологии и педагогики, философии, социологии и других гуманитарных наук, имеющих значение для изучения круга проблем, касающихся различных аспектов исправления и трудовой адаптации осужденных, предупреждения рецидивной и пенитенциарной преступности.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что это одна из первых работ теоретико-прикладного характера, посвященная вопросам, относящимся к организации управления правоохранительными органами на примере деятельности исправительных колоний по совершенствованию процесса трудовой адаптации осужденных в целях их ресоциализации и предупреждения совершения правонарушений и преступлений.
Она определяется не только его объектом и предметом, но и тем, что автором с концептуально новых позиций, обусловленных реализацией основополагающих положений функционирования органов исполнительной власти правоохранительной направленности в новых условиях, реформы государственных унитарных предприятий УИС, заключающейся в изменении целей привлечения осужденных к труду, проанализированы организационно-правовые основы деятельности исправительных учреждений УИС по правовому и организационному обеспечению процесса трудовой адаптации осужденных. В такой постановке исследуемая автором проблема ранее не изучалась. Это в полной мере восполняет имеющиесяпробелы в теоретической разработке проблем, возникающих в интересующей автора сфере.
Диссертация выполнена в условиях принятия новых Европейских пенитенциарных правил, ряда концепций и федеральных целевых программ по основным и обеспечивающим направлениям деятельности ФСИН России, а также подзаконных актов федерального уровня.
Положения, выносимые на защиту:
1. Сущность и содержание трудовой адаптации осужденных как важнейшей составной части управленческой деятельности в исправительных колониях заключается в организации процесса исправления и социализации осужденных, предупреждения рецидивной и пенитенциарной преступности на основе организации профессиональной подготовки и производственной деятельности в указанных учреждениях.
Трудовая адаптация для осужденных к лишению свободы заключается в накоплении ими жизненно необходимого опыта сосуществования в социально-трудовом коллективе исправительного учреждения за счет производственной деятельности и (или) социально значимых для исправительного учреждения работ с последующим освоением профессии, необходимой осужденному не только в исправительном учреждении, но и после освобождения.
2. Теоретическое обоснование необходимости корректировки нормативно-правовой базы уголовно-исполнительной системы с учетом того, что процесс трудовой адаптации осужденных к лишению свободы является особой формой правоохранительной деятельности УИС со специфическими особенностями, вытекающими из задач и функций учреждений, исполняющих наказания.
3. Под организацией и управлением процессом трудовой адаптации осужденных следует понимать особое направление деятельности УИС, направленное на достижение целей уголовного наказания, что является залогом успешной организации правоохранительной деятельности в контексте рассматриваемой проблемы.
4. Пенитенциарные цели производства уголовно-исполнительной системы - решение ряда теоретических и практических проблем, связанных с развитием организационно-правового механизма, направленного на совершенствование содержания, средств и методов воздействия на осужденных через труд, обеспечение их трудовой адаптации и социальной реабилитации, снижение уровня пенитенциарной и рецидивной преступности.
Пенитенциарные цели производства исправительной колонии - трудовая адаптация и социальная реабилитация осужденных к лишению свободы.
5. С позиций управленческого воздействия со стороны администрации на процессы исправления, в зависимости от личностных характеристик предлагается деление осужденных на категории по отношению к предстоящему процессу трудовой адаптации.
В первую входят «подлежащие процессу трудовой адаптации», во вторую - «не подлежащие процессу трудовой адаптации» либо на основании нормативно-правовой базы уголовно-исполнительной системы, либо имеющие профессию (специальность), по которой можно работать после освобождения.
По последовательности прохождения процесса трудовой адаптации осужденных первой категории можно разделить:
- на нуждающихся в привитии (восстановлении) первичных трудовых навыков;
- нуждающихся в подготовке, доподготовке или переподготовке для нужд конкретного производства;
- нуждающихся в получении профессии (специальности), необходимой после освобождения.
6. Разработанные автором проекты Типового положения о центре трудовой адаптации осужденных, Типового положения об Управлении трудовой адаптации осужденных территориального органа Федеральной службы исполнения наказаний.
Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечена глубиной изучения практики деятельности УИС по проблемам организации и реформирования производства в целях трудовой адаптации, использованием последних достижений теории и практики организации правоохранительной деятельности, положений организации и управления производства в исправительных учреждениях, пенитенциарной педагогики, пенитенциарной психологии и апробацией основных выводов диссертации в Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний, структурных подразделениях Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Рязанской области.
В ходе исследования изучено и проанализировано свыше 50 законов, приказов Минюста, ГУИН, ФСИН России, локальных нормативных актов, свыше 150 научных публикаций в сфере организации правоохранительной деятельности, теории управления и права, экономики, социологии, педагогики и психологии. Осуществлены выезды и изучена деятельность по организации процесса исправления и трудовой адаптации осужденных 12 исправительных колоний всех видов режима четырех федеральных округов (Южного, Центрального, Северо-Западного, Приволжского).
Теоретическая значимость исследования заключается в рассмотрении комплекса правовых мер по совершенствованию процесса трудовой адаптации осужденных в целях их ресоциализации и обосновании формирования новой парадигмы труда осужденных в России, смысл которой состоит в переводе его из экономической категории в средство трудовой адаптации. Рассматривая новую парадигму труда осужденных к лишению свободы как систему форм одного и того же исследуемого социального явления, некий «базис» знаний, интегрирующий в себе теорию, концепции, способы действий, связанных с организацией управления правоохранительными органами в лице исправительных учреждений, автор высказывает ряд теоретических положений, которые позволяют вести речь не об организации производства и привлечении осужденных к труду, а об организации производства УИС в целях трудовой адаптации осужденных и их социализации, что позволит значительно снизить уровень пенитенциарной и рецидивной преступности и более качественно участвовать в выполнении правоохранительных функций государства.
В результате проведенного исследования:
- предложен авторский подход к определению понятия «трудовая адаптация осужденных к лишению свободы»;
- выделены и комплексно представлены функции и принципы трудовой адаптации осужденных к лишению свободы не только на основе международно-правовых актов, но и в сравнительно-правовом аспекте, что позволило разработать ряд новых теоретических положений и понятий по данному вопросу;
- выявлены отличительные организационно-правовые признаки, на основании которых уточнены этапы развития пенитенциарного производства в России, проведен ретроспективный анализ его целей и задач;
- выработаны предложения по оптимизации организационной структуры центров трудовой адаптации;
- внесены научно и практически обоснованные предложения по изменению норм Уголовно-исполнительного кодекса РФ, Закона РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы», касающиеся правового обеспечения процесса трудовой адаптации осужденных к лишению свободы.
Практическая значимость исследования состоит в подготовке проектов Типового положения о центре трудовой адаптации осужденных, Типового положения об Управлении трудовой адаптации осужденных территориального органа Федеральной службы исполнения наказаний, которые могут быть использованы в дальнейшем в деятельности подразделений ФСИН России.
В процессе исследования разработаны предложения, связанные с изменением отдельных положений законодательных и ведомственных нормативных актов, регламентирующих процесс организации трудовой адаптации осужденных.
Содержащиеся в диссертации выводы, предложения и рекомендации могут быть использованы при совершенствовании законодательства, практики его применения, в ходе преподавания в образовательных учреждениях Федеральной службы исполнения наказаний, в системе служебной подготовки сотрудников исправительных учреждений, дальнейшей разработке проблем, сопряженных с рассматриваемой тематикой.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения диссертации обсуждались на заседании кафедры управления органами и учреждениями УИС Академии ФСИН России; докладывались на всероссийских научно-практических конференциях в Академии права и управления Минюста России (2002 и 2004 гг.), Высших академических курсах Академии ФСИН России (2005 г.), научно-практической конференции в Самарском юридическом институте ФСИН России (2006 г.), Рязанском институте управления и права (2006 г.).
Результаты исследования внедрены в практическую деятельность УФ-СИН России по Рязанской области, используются в учебном процессе Академии ФСИН России при преподавании дисциплин «Управление в уголовно-исполнительной системе», «Экономика и организация производства в исправительных учреждениях». Основные положения диссертации отражены в 4 публикациях автора общим объемом около 1,5 п. л.
Структура и объем диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, содержащих шесть параграфов, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности, адвокатура", Шлыков, Владимир Викторович
Результаты исследования показали, что до 2006 г. существовало несколько вариантов реформирования организационной структуры исправительного учреждения, задач и функций его служб и отделов, функциональных обязанностей сотрудников в целях создания системы управления, ориентированной на приоритетное решение вопросов исправления, в том числе трудовой адаптации и реабилитации осужденных: учебно-производственные мастерские, учебно-производственные базы, учебно-производственные комбинаты, государственные унитарные и федеральные казенные предприятия, собственное производство исправительных учреждений, центры трудовой адаптации осужденных, центры психолого-педагогической и социальной работы с осужденными.
В настоящее время целям Концепции реформирования государственных унитарных предприятий уголовно-исполнительной системы, с которыми сообразуются задачи по совершенствованию системы профессионального образования осужденных для их последующей ресоциализации и успешной адаптации к условиям жизни на свободе, организации упреждающего профессионального обучения осужденных специальностям, востребованным на региональных рынках труда, соответствуют только центры трудовой адаптации осужденных.
Процесс их становления приходится на 2006 - 2007 гг., что позволяет утверждать о необходимости в настоящее время сформировать единые взгляды, как общества, так и руководства реформированного промышленного комплекса Федеральной службы исполнения наказаний на задачи уголовно-исполнительной системы, связанные не только с исправлением, но и с трудовой адаптацией осужденных, закрепив это единство соответствующей законодательной, нормативной и ведомственной правовой базой, разработать действенные правовые и организационные механизмы функционирования Центров трудовой адаптации осужденных, направленные на выполнение правоохранительной функции, которая для производственного комплекса ФСИН России заключается в вовлечении осужденных в трудовые процессы (механизм трудовой адаптации) и подготовке их к жизни в обществе (механизм социализации)
На основе изучения работ ряда ученых пенитенциаристов, а также свыше 800 личных дел осужденных делается вывод о том, что в интересах управления механизмом трудовой адаптации осужденные могут быть отнесены:
- к «подлежащим процессу трудовой адаптации»;
- «не подлежащим процессу трудовой адаптации» либо на основании нормативно-правовой базы уголовно-исполнительной системы, либо имеющие профессию (специальность), по которой можно работать после освобождения.
По последовательности прохождения процесса трудовой адаптации осужденных второй категории можно разделить на:
- нуждающихся в привитии (восстановлении) первичных трудовых навыков;
- нуждающихся в подготовке, доподготовке или переподготовке для нужд конкретного производства;
- нуждающихся в получении профессии (специальности) необходимой после освобождения.
Анализ показал, что в настоящее время для механизма исправления и трудовой адаптации осужденных, с учетом миссии исправительного учреждения важны следующие задачи: оценка полноты возможностей трудовой адаптации осужденных исправительным учреждением; уяснение задач центра трудовой адаптации осуждённых в вопросах трудовой адаптации; обеспечение организационного механизма процесса трудовой адаптации; организация взаимодействия между структурными подразделениями исправительного учреждения по решению задач трудовой адаптации; выбор показателей эффективности деятельности исправительного учреждения и его структурных подразделений по трудовой адаптации и порядок их оценки.
Проведенные исследования показывают, что во ФСИН России в настоящее время существует достаточно разработанная система оценки эффективности производственной деятельности, однако отсутствует система показателей, позволяющих определить эффективность процесса трудовой адаптации осужденных и даже потенциальную готовность к этому исправительных учреждений.
В целях оценки реализации процесса трудовой адаптации предлагается использование системы показателей, включающих показатели для исправительного учреждения, центра трудовой адаптации, профессионального училища, отрядов и отдельных групп осужденных.
Для исправительного учреждения такими показателями могут служить величина учебно-производственных возможностей исправительной колонии по трудовой адаптации осуждённых, которая определяется как сумма рабочих мест центра трудовой адаптации, количества осужденных, привлекаемых к работе по кооперации, получающих начальное, среднее и высшие профессиональное образование, задействованных на хозяйственном обслуживании. Увеличение (уменьшение) этих возможностей за год (полугодие) в абсолютном и процентном выражении. Количество осужденных, вовлеченных в процесс трудовой адаптации (в процентном отношении к величине учебно-производственных возможностей исправительной колонии; среднесписочному количеству осужденных).
Для центра трудовой адаптации - количество рабочих мест в ЦТАО, увеличение (уменьшение) количества рабочих мест в ЦТАО, загрузка рабочих мест ЦТАО в процентном выражении.
Для профессионального училища - наличие мест в профессиональном училище ИУ, загрузка профессионального училища в процентном выражении.
Вместе с тем автор понимает, что проведенное исследование только обозначило некоторые направления, которые соответствуют новой парадигме организации производства уголовно-исполнительной системы и труда осужденных, полностью превращающей его в адаптационный процесс, направленный на социализацию осужденных к лишению свободы. Одним из таких направлений является подготовка высококвалифицированных специалистов для исправительных учреждении. Для чего следует'соответствующим образом скорректировать учебную программу вузов ФСИН России; развивать научные исследования, направленные на поиски наиболее рациональных форм и методов работы с осужденными, повышение уровня их трудовой адаптации, исправления, на предупреждение пенитенциарной (рецидивной) преступности.
Заключение
Проведенное исследование, посвященное изучению организационно-правовых основ производственной деятельности исправительных колоний в целях исправления и трудовой адаптации осужденных, показывает, что повышение эффективности деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы в вопросах правовой защиты личности в процессеотбывания наказания, исправления и ресоциализации осужденных, снижения уровня рецидивной и пенитенциарной преступности возможно за счет разработки комплекса правовых мер по совершенствованию процесса трудовой адаптации и социализации осужденных, внедрения на современном этапе реформирования УИС научно-обоснованных методов трудовой адаптации осужденных, изменения организационной структуры исправительных учреждений и создания в них нового структурного подразделения - центра трудовой адаптации осужденных.
Как показало проведенное исследование пенитенциарное производство в отличие от производственной деятельности других социальных систем имеет особую природу, основой которой, помимо правовых и экономических, являются социальные, образовательные, воспитательные и другие пенитенциарные цели, что позволяет вести речь о подчинении производственного процесса в УИС функции осуществления правоохранительной деятельности в объеме, регламентированном положениями уголовного и уголовно-исполнительного права.
К пенитенциарным целям производственной деятельности уголовно-исполнительной системы относятся: решение ряда теоретических и практических проблем, связанных с развитием организационно-правового механизма, направленного на совершенствование средств и методов воздействия на осужденных через труд; обеспечение их исправления, трудовой адаптации и социальной реабилитации; снижение уровня пенитенциарной и рецидивной преступности.
Пенитенциарные цели производственной деятельности исправительной колонии - трудовая адаптация и социальная реабилитация осужденных к лишению свободы за счет накопления ими жизненно необходимого опыта сосуществования в социально-трудовом коллективе исправительного учреждения и производственной деятельности и (или) социально значимых для исправительного учреждения работ, с последующим освоением профессии, необходимой осужденному не только в исправительном учреждении, но и после освобождения.
Производственная деятельность пенитенциарных учреждений в современном понимании стала развиваться в России в 30-е годы XX в. Однако по мнению ряда исследователей эта деятельность имеет глубокие исторические корни.
По результатам исследования можно выделить следующие исторические периоды пенитенциарного производства: начало XVIII в. - первая четверть XIX в. - I; первая четверть XIX в. - 1917 г. - II; 1918 г. - середина 50-х гг. XX в. - III; середина 50-х - начало 90-х гг. XX в - IV; начало 90-х гг. XX в. - 2004 г. - V; 2004 г. - по н. в. - VI период.
Основанием для такого деления выступают: во-первых, состояние разработанности правовой базы производственного процесса пенитенциарной системы; во-вторых, задачи, стоявшие перед пенитенциарным производством - ожидаемые результаты от привлечения осужденных к труду как во время, так и после отбытия ими наказания в виде лишения свободы; в-третьих, организационные основы и управленческие механизмы привлечения осужденных к труду в целях их исправления; в-четвертых, глубина и комплексность научного изучения данного процесса.
Анализируя правовое регулирование производственной деятельности уголовно-исполнительной системы можно сделать вывод о том, что задачи исправительных учреждений по организации привлечения осужденных к труду и их профессиональной подготовке были определенны Законом РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» свыше десяти лет назад, однако их детализация в нормативно-правовой базе отсутствует.
В существующих приказах ФСИН России, касающихся производственной деятельности не указаны цели, связанные с исправлением и трудовой адаптацией осужденных к лишению свободы. В связи с этим логично предложить закрепить трудовую адаптацию, в качестве одной из целей уголовно-исполнительной политики государства.
Имеет место различное толкование терминов, обозначающих одни и те же процессы и явления. Отдельные термины не соответствуют социально-экономическим реалиям современного состояния производственной деятельности в России и процессам исправления и трудовой адаптации осужденных.
Видится, что в качестве правового механизма реформирования производства исправительных колоний в целях трудовой адаптации осужденных следует рассматривать изменения в правовой базе, которые заключаются в новой редакции ч. 2 ст. 1, ч. 2. ст. 9, ч. 1 ст. 74, ч. 1. ст. 77, ч. 1. ст. 103, ч. 3. ст. 104, ч. 1. ст. 108 УИК РФ, п. 3 ст. 13, ст. 18, ст. 19, ст. 21 Закона РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы».
В практике трудовой адаптации осужденных предлагается пользоваться целым рядом новых дефиниций, которые необходимо внести и в законодательные акты: производственная деятельность осужденных, социально значимые для исправительного учреждения работы, производственная деятельность и социально значимые для исправительного учреждения работы и т. п.
Рассмотрение организационного механизма исправления осужденных в процессе производственной деятельности показало, что в настоящее время отсутствует четкая система управления процессом трудовой адаптации осужденных в иерархической структуре управления «ФСИН России - территориальный орган - исправительное учреждение». Для устранения этого недостатка автором обоснована необходимость совершенствования организационной структуры управлений территориальных органов, организующих привлечение осужденных к труду, их социальную и трудовую адаптацию.
Привлечению осужденных к труду на предприятиях ИУ присущ ряд особенностей. Осужденные попадают на производство УИС в порядке отбытия наказания, а не добровольно, их отличает низкий образовательный уровень и уровень их трудовой квалификации. У 70 % из общего числа обследованных автором в 2002 - 2006 гг. осужденных на момент осужденияполностью или в значительной мере отсутствовали трудовые навыки. Не видят смысла в своей трудовой деятельности 38 % осужденных, 47 % - полагают, что полученные ими в ИК трудовые навыки не смогут быть применены после освобождения. До сих пор на процесс исправления серьезное отрицательное влияние оказывает криминальная субкультура, сохраняется высокий уровень пенитенциарной преступности.
Нередко администрации не представляется возможность использовать осужденных в соответствии с имеющимися у них профессиями, а специальность, которую они получает в исправительном учреждении порой трудно применить после освобождения.
Л V
Это, и ряд других факторов организационно-правового характера, проанализированный в исследовании, повлиял^ на формирование в последнее десятилетие новых организационно-правовых взглядов на производственную деятельность осужденных».^™ взгляды формировались вместе с курсом на гуманизацию содержания осужденных к лишению свободы в России, изменением уголовно-исполнительного законодательства в части регламентирующей производственную деятельность уголовно-исполнительной системы. Они предопределили новую парадигму функционирования производства, непосредственно связанную с задачами трудовой адаптации осужденных.
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