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ВСТУП

Актуальність теми. Освіта є необхідною умовою реалізації ідеї сталого (збалансованого) розвитку, що зумовило ухвалення на Всесвітньому саміті в Йоганнесбурзі 2002 р. Плану дій, де рекомендовано 2005-2014 рр. оголосити десятиліттям ,,освіти для сталого (збалансованого) розвитку”. Нарадою представників Міністерств охорони навколишнього природного середовища та Міністерств освіти і науки у Вільнюсі 2005 р. затверджено ,,Стратегію Європейської економічної комісії (ЄЕК) ООН освіти для сталого розвитку”, яку підписано урядом України. Інтеграція нашої держави у Європейські економічні, екологічні, освітянські структури обумовлює потребу в сучасних фахівцях, зокрема з охорони навколишнього природного середовища, екологічного менеджменту, аудиту, раціонального природокористування, спроможних працювати на вітчизняних і міжнародних підприємствах усіх галузей господарювання, включаючи авіаційну та космічну.

Стрижнем нинішнього цивілізаційного поступу є інформаційні технології, які значно збільшили можливості комунікації, управління, забезпечили високий рівень споживання, прискорили динаміку виробничих процесів, розширили і активізували базу наукових і технологічних досліджень. Таке суспільство почали називати постіндустріальним або інформаційним; воно створило віртуальні світи, нові уяви та свідомість громадян техносфери, де Людина сформувала особливі техногенні домінанти, втративши благоговійне ставлення до Природи і, в першу чергу, до собі подібних.

Драматизм екологічних реалій сьогоднішнього світу і, особливо, України свідчить про безперспективність розвитку суспільства без екологічного мислення, свідомості, етики, культури. Тому розбудова сучасної системи екологічної освіти, зокрема, вищої для сталого (збалансованого), гармонійного, природоузгодженого поступу є не тільки пріоритетним державним завданням, а й одним з важливих і складних концептуальних підходів до проблеми розвитку цивілізації та ноосферогенезу.

Згідно з Концепцією екологічної освіти України, затвердженої Міністерством освіти і науки у 2001 р., основними завданнями екологічної освіти мають бути: формування екологічної культури засобами формальної і неформальної освіти усіх верств населення, у тому числі керівників різних рангів, менеджерів виробництв; підготовка фахівців з екології для усіх без виключення галузей економіки. Екологічна освіта покликана поєднувати екологічне знання, екологічне мислення, екологічний світогляд, екологічні етику і культуру. Стратегічним завданням екологічної освіти є розробка її наукових основ з урахуванням  Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ ст., Державної національної програми ,,Освіта: Україна ХХІ століття”, Законів України ,,Про освіту”, ,,Про вищу освіту”, Концепції збалансованого розвитку держави, прийняття якої є питанням часу і волі законодавців разом із Законом України ,,Про екологічну освіту”, слухання якого проходили у Верховній Раді 2002 р.

Реалізація стратегічних і тактичних завдань екологічної освіти  успішно вирішуватиметься професіоналами вищої школи, педагогічну діяльність яких варто скорегувати у відповідності до нових цільових, змістовних, методологічних, технологічних параметрів сьогодення. Фундаментальні основи сучасного розвитку системи вищої освіти, професійної підготовки майбутніх фахівців, теоретичні та методичні засади становлення професіоналізму в нинішніх умовах інформаційного суспільства розроблено у працях                   В.П. Андрущенка, Н.В. Гузій, О.І. Гури, І.А. Зязюна, В.Г. Кременя,                   Г.О. Козлакової, К.В. Корсака, Н.В. Кузьміної, В.І. Лугового, П.Г. Лузана,      В.М. Манька, В.А. Семиченка та ін. Концептуальні та спеціальні питання фахової екологічної освіти проаналізовано у роботах Г.О. Білявського,            В.М. Боголюбова,   В.М. Бровдія, В.В. Вербицького, Ф.В. Вольвача,                 М.І. Дробнохода,    В.С. Крисаченка,      В.П. Кучерявого, К.М. Левківського,   Л.Б. Лук’янової, В.М. Навроцького, В.Ю. Некоса, Н.А. Пустовіт, Т.В. Тимочко,              С.М. Степаненко, В.Я. Шевчука та ін.

Разом із тим, теоретичні й методичні основи екологічної освіти у вищих навчальних закладах (ВНЗ), зокрема в університетах технічного спрямування, з підготовки фахівців для вирішення нагальних професійних завдань у руслі екологічного імперативу потребують осмислення теоретико-методологічних і психолого-педагогічних засад становлення сучасного еколога, спеціаліста будь-якої галузі, як особистостей нового типу, готових до вирішення зростаючих проблем охорони довкілля, здатних забезпечити розбудову збалансованого (сталого), екобезпечного суспільства. Науково-практична значущість і соціальна потреба у вирішенні означених проблем, недостатній рівень їх розробленості у теоретичному, методичному, практичному відношенні, спонукали вибір теми дисертаційного дослідження: ,,Теоретичні і методичні основи екологічної підготовки фахівців у технічних університетах”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедр екологічного профілю у період науково-педагогічної діяльності автора у ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації м. Києва: Національному технічному університеті України ,,Київський політехнічний інститут”, Відкритому міжнародному університеті розвитку людини ,,Україна”, Київському національному університеті будівництва і архітектури, Національному авіаційному університеті, Державній екологічній академії післядипломної освіти та управління Міністерства екології та природних ресурсів України. Дослідження є науково-методичним узагальненням серії авторських робіт прикладного спрямування, здійснених відповідно до основних напрямів пошукових робіт НАПН України, зокрема, у межах тем, які досліджувались у відділі теорії та методології природничої й інженерної освіти Інституту вищої освіти НАПН України: ,,Теорія і практика моніторингу якості природничої та інженерної освіти в Україні ХХІ століття” (РК № 010611002011); ,,Модернізація змісту природничої та інженерної освіти в умовах переходу від індустріальних до нанотехнологій” (РК № 010311000958).

 Тему дисертації затверджено Вченою радою Інституту вищої освіти НАПН України (протокол від 26 червня 2003 р., № 7/ 8-1), уточнено (протокол від 24 січня 2008 р., № 1/7) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол від 28 жовтня 2008 р., № 8).

 Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є  обґрунтування теоретичних і методичних основ екологічної підготовки майбутніх фахівців у технічних університетах та експериментальна перевірка ефективності розробленої педагогічної моделі екологічної освіти у ВНЗ III-IV рівнів акредитації.

 Відповідно до мети визначено завдання дослідження:

- проаналізувати джерельну базу з проблем екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей в умовах когнітивної й компетентнісної парадигм освіти;

- конкретизувати сутність екологічної підготовки фахівців у контексті ідеї сталого (збалансованого) розвитку суспільства, її національні й регіональні особливості у період євроінтеграції та інформаційних викликів;

- виявити взаємозв’язок екологічного знання з процесами соціально-економічного і духовного розвитку суспільства як основи сучасної освітньої системи для природоузгодженого поступу ноосферогенезу;

- розробити й експериментально перевірити модель екологічної підготовки (еколого-креативної компетентності) студентів технічних спеціальностей ВНЗ, 

- порівняти вітчизняні й зарубіжні навчальні плани підготовки екологів, фахівців неекологічних спеціальностей у вищих навчальних закладах з позицій екологічної освіти;

- розкрити функції формальної і неформальної екологічної освіти у відповідності до екологічного імперативу у контексті вдосконалення змісту, форм і методів навчання у вищій технічній школі;

-  визначити базові принципи компетентнісного екологічного навчання у вищих навчальних закладах.

 Об’єкт дослідження – процес становлення і розвитку екологічної підготовки фахівців у вищих навчальних закладах. 

  Предмет дослідження – зміст, принципи і методи екологічної підготовки фахівців у технічних університетах.

Для реалізації мети, вирішення поставлених завдань використано методи дослідження:

- аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація – для вивчення психолого-педагогічних, науково-методичних джерел, нормативних документів, практичного досвіду викладання у вищій школі, визначення ефективних підходів до вирішення проблеми професійного становлення майбутніх фахівців, екологічної підготовки студентів ВНЗ;

-  моделювання, психолого-педагогічне проектування – для створення нової моделі формування сучасної екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей; розроблення схеми її науково-методичного супроводу;

- методи діагностики, адаптовані до завдань дослідження; методи збирання і обробки емпіричного матеріалу: анкетування, експертне опитування, оцінювання; діагностичні методики для виявлення рівнів сформованості основ екологічної культури у студентів та слухачів, що отримують другу вищу освіту;

- педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і контрольний етапи) для визначення стану екологічної підготовки фахівців  у технічних університетах, можливостей розробленої моделі екологічної підготовки студентів технічних спеціальностей та перевірки її ефективності;

- статистичні методи (критерії: χ2 ,,хі-квадрат”, Стьюдента) для оброблення експериментальних даних, відображення їх у графіках і таблицях.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше: 

-  на основі систематизованого аналізу літературних джерел з проблем екологічного навчання виявлено загальні тенденції когнітивного і компетентнісного підходів до екологічної освіти та обґрунтовано необхідність удосконалення змісту, форм і методів екологічної підготовки студентів у технічних університетах у період посилення заходів з охорони навколишнього середовища, забезпечення природоузгодженого розвитку та ноосферогенезу;

- визначено пріоритетні напрями удосконалення вітчизняної екологічної освітньої політики у зв’язку з реалізацією в Україні ,,Стратегії ЄЕК ООН освіти для сталого (збалансованого) розвитку” у період Декади  (2005- 2014 рр.) її виконання: запровадження засобів екологічного менеджменту, аудиту, визначених індикаторів та індексів для моніторингу стану екологічної освіти як відкритої педагогічної системи, з належним оперативним зворотним зв’язком щодо виявлення слабких місць і розробки відповідних управлінських рішень;

- обґрунтовано необхідність урахування духовної складової екологічного навчання із залученням психолого-педагогічних можливостей особистостей студента і викладача та їхнього творчого розвитку у навчально-виховному процесі;

-  розроблено й апробовано авторську модель формування еколого-креативної компетентності студентів технічних спеціальностей ВНЗ з використанням специфіки професійного напряму підготовки у нових інтегрованих навчальних курсах ,,Екологія” та ,,Основи екологічної культури для збалансованого розвитку”, інноваційних педагогічних технологій, зокрема тренінгів, діалогів (полілогів), ,,мозкових штурмів”, вмотивованої і спланованої самостійної пізнавальної діяльності студентів;

- здійснено узагальнення проведених педагогічних досліджень у вигляді теоретико-методичної системи екологічної підготовки фахівців технічних університетів, що унаочнює осучаснений навчально-виховний процес і відтворює нові зв’язки компонентів педагогічної системи вищої екологічної освіти як фактора реалізації вищої технічної освіти для збалансованого розвитку;
 удосконалено:
- систему ступеневої фахової (майбутніх екологів) та екологічної підготовки фахівців технічних спеціальностей ВНЗ, що ґрунтується на різних рівнях оволодіння професійною кваліфікацією, ступенях абстрактних знань з екологічної і фахової підготовки, на вимогах освітньо-кваліфікаційних рівнів до спеціальних компетенцій; періодах професійного становлення особистості під час навчання у ВНЗ, спираючись на безперервне, практичне вивчення студентами екологічних і екологізованих дисциплін на освітньо-кваліфікаційному рівні ,,бакалавр” та філософсько-світоглядних і спеціальних курсів на рівні ,,магістр”;

- нормативно-програмне забезпечення організації професійної підготовки екологів на основі наскрізних освітніх програм, спрямованих на формування екологічного мислення, свідомості, етики, культури у студентів, а також методичне забезпечення екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей ВНЗ у частині навчально-методичних комплексів, внутрішньої університетської діагностики рівнів екологічної культури, визначених за критеріями: пізнавальним, мотиваційним, поведінково-діяльнісним; трьома показниками: високим, достатнім, початковим;

 подальшого розвитку набули:

- дефініція поняття ,,екологічна компетентність” з позицій вимог до рівня підготовки випускників технічних університетів;

- морально-етичні компоненти екологічної освіти (принципи ноосферного мислення: єдність людини і Природи, зростання наукової думки, інтернаціональність науки як основи духовної єдності людства, принципи відповідальності, творчості, соціальність науки, благоговіння перед життям тощо) у формуванні екологічної свідомості, культури, діяльнісно-відповідальної життєвої позиції;

- інноваційні педагогічні технології (діалоги, полілоги, тренінги, рольові ігри, ,,мозкові штурми”, дебати, диспути) у навчальному процесі технічних університетів і перепідготовці фахівців технічних спеціальностей;

- положення діючої Концепції екологічної освіти України, що стосуються принципів екобезпечного розвитку держави відповідно до міжнародних угод з охорони довкілля та інтеграційних освітніх процесів;

- науково-теоретичні основи екологізації навчання, реалізація яких сприяє визначенню нових освітніх і кваліфікаційних цілей, забезпеченню широкопрофільної і світоглядної підготовки студентів, формуванню системних і цілісних знань.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що створено, апробовано і впроваджено у практику освітнього процесу:

- авторські навчально-методичні комплекси для студентів денної та заочної форм навчання (навчальні і робочі навчальні програми, матеріали лекцій, практичних занять, тестового контролю, завдання модульних контрольних робіт тощо) для підготовки студентів, які навчаються у ВНЗ за напрямами 6.040106 ,,Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування”, 7.070801 і 8.070801 ,,Екологія та охорона навколишнього середовища”, з дисциплін: ,,Раціональне використання природоресурсного потенціалу та природоохоронні заходи”, ,,Основи екологічної культури для збалансованого розвитку”, ,,Нормування антропогенного навантаження на природне середовище”, ,,Екологічний менеджмент”, ,,Ландшафтна екологія”, ,,Екологія техногенних ландшафтів”, ,,Урбоекологія”, ,,Екологія”, ,,Техноекологія”, ,,Управління природоохоронною діяльністю”, ,,Екологічний аудит та паспортизація підприємств і територій”, ,,Економіка природокористування”;

- навчальний посібник ,,Хімія” (перший україномовний, з адаптованою загальноосвітньою хімічною тематикою та урахуванням нових вимог з хімічної термінології згідно з Державним стандартом ДСТУ 2439-94 ,,Елементи хімічні та речовини прості”) для вступників до ВНЗ, зокрема НТУУ ,,Київський політехнічний інститут”, де навчально-методичний матеріал трансформовано до специфіки і умов підготовки майбутніх фахівців з біотехнології;

- навчальний посібник ,,Екологічна біотехнологія” для студентів спеціальності 7.070801 кафедри екології факультету біомедичних технологій ВМУРоЛ ,,Україна”;

- навчальний посібник ,,Техноекологія” та методичні вказівки з дисципліни ,,Екологічний аудит” для студентів, які отримують другу вищу освіту за спеціальністю 7.070801 у Державному екологічному інституті Мінприроди України; 

- методичні посібники ,,Управління природоохоронною діяльністю”, ,,Екологічний аудит та паспортизація територій і підприємств” для факультету екологічної безпеки Національного авіаційного університету; навчально-методичний посібник ,,Екологія” для технічних спеціальностей ВНЗ;

- монографія, навчальні та методичні посібники, науково-методичні праці можуть використовуватися у навчально-виховному процесі ВНЗ, освітніх закладах різних рівнів, зокрема у системі підвищення кваліфікації державних службовців, працівників органів місцевого самоврядування, керівників державних підприємств, установ, організацій, комунальних служб у контексті міжнародної і національної стратегій збалансованого розвитку і поширення екологічної освіти, як базової для освіти збалансованого розвитку.

Результати дослідження упроваджено в навчальний процес : Національного технічного університету України ,,КПІ” (довідка від           23 січня 2006 р., № 3300/2-4), університету ,,Україна” (довідка від             17 квітня 2006 р., № 2781), Київського національного університету будівництва і архітектури (довідка від 19 червня 2007 р., № 178), Європейського університету (довідка від 20 березня 2009 р., № 1/12-146-К 41), Національного аерокосмічного університету ім. М.Є. Жуковського ,,Харківський авіаційний інститут” (довідка від 06 квітня 2009 р., № 38-07/573),  Національного авіаційного університету (акт упровадження від 21 травня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Ідеї співавторів, з якими опубліковано окремі наукові та навчально-методичні праці, у дисертаційному дослідженні не використовувались. Зокрема, доробок дисертанта у статтях [29; 35], присвячених розробці Концепції екологічної освіти в університеті ,,Україна” (з П.М. Таланчуком, Г.О. Статюхою), полягає у конкретній деталізації основних її положень для випускаючої і обслуговуючої функцій кафедри екології, що мають забезпечуватися через діяльнісний підхід у плануванні навчального процесу; у методичних вказівках [4] (з Н.О. Камишиною) – у оновленні змісту і форм подачі лекційного матеріалу з екологічного аудиту для студентів, що отримують другу вищу освіту за напрямом ,,Екологія”; у наукових статтях [15; 19; 33; 47] і методичних посібниках [5; 6] (з Г.О. Білявським) – у моделюванні провідних функцій екологічної освіти у практичній реалізації ,,Стратегії ЄЕК ООН освіти для сталого (збалансованого) розвитку”, в удосконаленні навчальних планів ВНЗ з екологічної культури при проектуванні нової редакції Концепції екологічної освіти України та Державних стандартів з екологічної освіти; у наукових статтях [16-18; 20; 22] і матеріалах конференцій [43] (з О.В. Познанською) – ідея нових психолого-педагогічних та еколого-інформаційних підходів до вдосконалення змісту, форм і методів екологічної освіти та освіти збалансованого розвитку; їх моніторингу у ВНЗ.

 Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати  дисертації оприлюднено на науково-практичних конференціях, симпозіумах, форумах, семінарах, зокрема: 

-  міжнародних: ,,Екологічна освіта та місцевий сталий розвиток” (Київ, 2004), ,,Обдарована молодь України ХХІ століття” (Київ, 2004), ,,Проблеми підготовки професійних кадрів з менеджменту в умовах реформування вищої освіти України” (Львів, 2006), ,,Вища освіта України у контексті інтеграції до Європейського освітнього простору” (Київ, 2006–2009), ,,І-й Всеукраїнський з’їзд екологів” (Вінниця, 2006), ,,Церква і навколишнє середовище: європейські досягнення і українські перспективи” (Ужгород, 2007), ,,Межрегиональные проблемы экологической безопасности” (Одесса, 2007), ,,Відповідальність за Створіння і сталий розвиток у Центральній і Східній Європі: досвід Польщі і України” (Ужгород, 2007), ,,Відповідальність за Створіння і сталий розвиток Верхнього Потисся” (Ужгород, 2008), ,,Education-Technology-Computer Science: Main problems of technology and professional education” (Rzeszow, Poland, 2010, 2011), ,,Довкілля 2010” (Київ, 2010, 2011);

- всеукраїнських: ,,Роль молоді у формуванні екологічного менеджменту” (Київ, 2004), ,,Збереження природної, історичної та культурної спадщини як фактор формування національної свідомості” (Черкаси, 2004), ,,Концептуальні засади духовного розвитку особистості в ХХІ столітті” (Київ, 2006), ,,Сталий розвиток України” (Київ, 2006), ,,Освіта в інтересах збалансованого розвитку: національні пріоритети” (Київ, 2006), ,,Аналіз досвіду моніторингу та оцінювання впливу муніципального врядування для сталого розвитку” (Київ, 2006), ,,Проблеми освіти в суспільстві ноосферної епохи (освіта сталого розвитку)” (Київ, 2007), ,,Наукова конференція молодих учених Одеського державного екологічного університету” (Одеса, 2008), ,,Основні положення сталого розвитку” (Хмельницький, 2008), екологічного конгрессу ,,Пріоритети збалансованого (сталого) розвитку України” (Київ, 2008), ,,Структурна перебудова та екологізація економіки в контексті переходу України до збалансованого розвитку” (Київ, 2009), ,,Особливості організації навчально-виховного процесу підготовки фахівців за напрямом ,,Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування”” (Херсон, 2009), ,,Стратегія розвитку екологічної освіти в Україні” (Київ, 2011);

- звітних наукових конференціях Інституту вищої освіти НАПН України (Київ, 2008–2011).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 50 наукових і навчально-методичних працях, серед яких : 1 одноосібна монографія, 21 стаття у педагогічних фахових виданнях, 22 публікації у інших наукових виданнях, статтях і тезах доповідей за матеріалами наукових конференцій, 6 навчально-методичних посібників.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (404 найменування, з них 17 – іноземною мовою, 20 – електронні ресурси), п’яти додатків. Загальний обсяг дисертації становить 587 сторінок, з них основного тексту – 485. Робота містить 13 таблиць, 51 рисунок. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано новий підхід до розв’язання проблеми екологічної підготовки майбутніх фахівців у вищій школі, зокрема у технічних університетах, в умовах становлення компетентнісної парадигми навчання та упровадження Стратегії освіти для збалансованого (сталого) розвитку. Він полягає у застосуванні розробленої моделі формування еколого-креативної компетентності студентів технічних спеціальностей ВНЗ на основі запровадження у практику освітнього процесу авторських навчально-методичних розробок для розвитку цілісної системи екологічних знань, екологічного мислення, свідомості, етики, культури. Результати проведеного педагогічного експерименту підтвердили правомірність теоретичних і практичних  положень висунутої гіпотези, покладеної у основу дослідження, а реалізовані мета й завдання роботи уможливили формулювання наступних висновків та пропозицій:

1. Систематичний аналіз літературних джерел засвідчив, що проблема екологічної підготовки майбутнього фахівця в умовах нинішньої ступеневої освіти є складною й потребує використання теоретичних та емпіричних методів дослідження, урахування причин негативних змін у довкіллі, особливостей протікання соціальних процесів, які впливають на стан навколишнього природного середовища. Підґрунтям дослідження стали філософське вчення В.І. Вернадського про ноосферогенез; положення  теорії пізнання, зокрема принципи історизму, детермінізму, єдності свідомості та діяльності; розкриття феномена фахової та екологічної компетентності; розширення предметного поля сучасної екології. 

Відповідно до визначених мети, завдань, гіпотези дослідження встановлено, що головним напрямом роботи є формування еколого-креативної компетентності  майбутніх фахівців технічних спеціальностей на базі фундаментальної, міждисциплінарної підготовки з філософським спрямуванням, психолого-педагогічною підтримкою процесу неперервно-наскрізного екологічного навчання та експериментальна перевірка ефективності розробленої моделі.
2. На основі системного підходу до проблеми екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей у контексті компетентнісної парадигми освіти та ідеї збалансованого (сталого) розвитку виявлено, що систематизація й поглиблення наукових поглядів щодо розуміння сучасних тенденцій збереження цілісності природних екосистем, застосування обмежень до перетворюючого потенціалу техніко-технологічного прогресу, сприяють формуванню екологічного світогляду, який знижує рівень споживацького ставлення до довкілля, та підвищують вимоги до екологічної компетентності майбутніх фахівців.

На сьогодні вітчизняна система екологічної освіти не відповідає визначеним європейським критеріям і стандартам, є соціально неефективною. Основою для її реорганізації має стати філософське, психолого-педагогічне осмислення еколого-економічних проблем з урахуванням соціокультурних функцій екології, цілісності структури екологічного знання, сучасного рівня розвитку екологічної науки, національних традицій, особливостей екологічної ситуації у країні, здоров’я населення. У результаті, екологічна освіта й вища екологічна підготовка майбутніх фахівців зокрема мають отримати стратегічність, масштабність, глибину науково-методичного і практичного забезпечення.

3. Вплив екологічних проблем на освітню галузь обумовлює наповнення її змістовного компоненту усіх напрямів підготовки, особливо технічного, тому важливу виховну ноосферну домінанту екологічного знання варто активніше упроваджувати до наскрізного, неперервного педагогічного процесу, збагаченого дієвим досвідом, морально-етичними та духовними цінностями. Аналіз холістичного, тоталогічного, синергетичного, міжпредметного, екоцентричного підходів до структурування екологічного знання показав взаємодоповнюваність цих позицій і можливість системного їх використання у екологічній підготовці студентів. На цій основі запропоновано новий базовий курс ,,Екологія” для освітньо-кваліфікаційного рівня ,,бакалавр” та узагальнений ,,Основи культури для збалансованого розвитку” – для ,,магістрів”. 

4. З’ясовано, що модель еколого-креативної компетентності студентів технічних спеціальностей ВНЗ може бути створена з використанням підходів: компетентнісного, мотиваційно-ціннісного, культурологічного, нормативно-діяльнісного, з метою формування екологічної світоглядної орієнтації на основі екологічного мислення, свідомості, етики, культури, відповідальності; на засадах холістичного, тоталогічного, синергетичного, міждисциплінарного, екоцентричного, дієвого, прогностичного принципів з випереджаючою, об’єднуючою, ноосферною домінантою у освіті та вихованні; з урахуванням положень: 

- у період компетентнісної парадигми освіти зміст екологічного знання спрямовується на посилення теоретичної екологічної підготовки студентів ВНЗ за пріоритетом практичної складової; 

- модель вибудовується з урахуванням специфіки професійного напряму, що вимагає перегляду діючого процесу навчання, удосконалення його змісту, форм, методів на основі нових інтегрованих курсів, екологізації усього навчально-виховного процесу, запровадження інноваційних педагогічних технологій, вмотивованої і спланованої самостійної пізнавальної діяльності студентів.

Експериментальним шляхом доведено, що результатом екологічної підготовки майбутнього фахівця технічної спеціальності є рівень сформованості його екологічної культури, яка оцінювалася  за основними критеріями: пізнавальним, мотиваційним, поведінково-діяльнісним; та трьома показниками: високим, достатнім, початковим. Формувальний і контрольний етапи емпіричних досліджень підтвердили ефективність розробленої авторської моделі формування еколого-креативної компетентності студентів, що доведено позитивними змінами рівнів сформованості екологічної культури.

5. Аналіз навчальних планів неекологічних спеціальностей вітчизняних ВНЗ свідчить про їх перенасичення великою кількістю неекологізованих дисциплін та відсутність вільного вибору курсів для студентів. Інтеграція дисциплін з метою формування цілісної картини навколишнього природного та соціального середовищ сприятиме холістичному екологічному світогляду, системному баченню довкілля, науковому вирішенню його нинішніх і майбутніх екологічних проблем.

Встановлено, що вітчизняні й зарубіжні навчальні плани з підготовки бакалаврів-екологів мають значну відповідність у блоках фундаментальних дисциплін, де спільним є викладання математики, фізики, біології, хімії; для бакалаврів-екологів інженерного напряму майже однакові інженерні дисципліни – ,,Властивості матеріалів”, ,,Iнженернi креслення і дизайн”, ,,Планування досліджень”, ,,Механіка” тощо. Зарубіжні магістерські навчальні плани спеціальності ,,Екологія і охорона навколишнього середовища” характеризуються різноманітністю, орієнтацією на вузьконаправлену науково-дослідницьку діяльність і мають певні особливості.
6. Система вітчизняної екологічної освіти включає дві ланки – формальну і неформальну. До першої належать: дошкільна, загальна середня, позашкільна, професійно технічна, освіта для дорослих, вища і післядипломна. Дві останні є двигуном і генератором освітніх змін сучасності, оскільки саме вони готують керівні кадри, державних службовців усіх рівнів, викладачів, працівників органів місцевого самоврядування.

Національний характер екологічної підготовки у вищій школі відображає один із напрямів міжнародної стратегії у сфері освіти з проблем навколишнього природного середовища, раціонального природокористування, природовідтворення засобами формальної і неформальної освіти, які мали б активніше послуговуватися багатими народними традиціями, ідеями гуманізму, демократії, упроваджувати  дієву екологічну підготовку студентської молоді, усього населення протягом життя. Неформальна освіта засобами ЗМІ, громадських, релігійних структур здатна формувати екологічну свідомість, мораль, етику, екологічну культуру усіх членів суспільства. 
7. Узагальнено проведені дослідження у вигляді структурної схеми теоретико-методичної системи екологічної підготовки фахівців технічних спеціальностей ВНЗ, яка унаочнює навчально-виховний процес і відтворює зв’язки компонентів педагогічної системи вищої екологічної освіти. 

Система представлена ідейною основою, конституційно-правовими гарантіями її реалізації, зафіксованими у державних документах. У якості шляхів і методів удосконалення вищої екологічної освіти, як фактора реалізації освіти для збалансованого розвитку, вказано підходи, базові принципи, новий зміст, що дозволяють формувати основи освіти для збалансованого розвитку. Розроблена система передбачає можливість ефективного вирішення завдань екологічної освіти через визначений у відповідності до системного аналізу алгоритм: мета, функції, методичні засоби, результат, зворотний зв’язок, корекція реалізації завдань. 
Практичні рекомендації щодо упровадження основних наукових результатів дисертаційного дослідження:

- науково обґрунтовані й практично апробовані підходи до визначення змісту екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей в умовах ступеневої освіти, інформаційних і глобалізаційних викликів, реалізації Стратегії ЄЕК ООН з освіти для сталого (збалансованого) розвитку можуть бути використані при розробці державних нормативних документів, теоретико-методичного забезпечення навчально-виховного процесу вищої школи, у підготовці навчальних планів, програм, посібників і підручників нового покоління;

- сприятимуть модернізації базового й варіативного компонентів освітньо-кваліфікаційних характеристик й освітньо-професійних програм підготовки майбутніх екологів і фахівців технічних спеціальностей, а також засобів діагностики якості екологічної підготовки студентів;

-  дадуть змогу збільшити обов’язковий мінімум екологічної навчання за рахунок спеціальних курсів, зокрема дисципліни ,,Основи екологічної культури для збалансованого розвитку”, яка у авторській розробці сформована на сучасних міждисциплінарних, інтегративних підходах і положеннях багатовимірної екологічної культури; процесах етногенезу біосфери; причинах активізації громадських екологічних рухів; історії екологізації економіки та освіти; наукових перспективах становлення збалансованого суспільства. Монографію [1] можна застосовувати у якості навчального посібника для однойменної дисципліни у екологічній підготовці студентів ВНЗ;

- обґрунтовано принципи поєднання теоретичної і діяльнісної екологічної підготовки майбутніх фахівців на основі навчально-методичних посібників [4-7] з використанням інтерактивних педагогічних технологій, зокрема тренінгів, дискусій, ,,мозкових штурмів”, діалогів (полілогів), наукових семінарів; вмотивовано-планової самостійно-пізнавальної діяльності студентів за індивідуальними траєкторіями  навчання.

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми екологічної підготовки майбутніх фахівців у період активної розбудови освіти для збалансованого (сталого) розвитку у відповідності до положень Стратегії ЄЕК ООН і засвідчує необхідність подальших пошуків за найбільш актуальними і перспективними напрямами. Серед них: вивчення екологічного стану міст, регіонів України, покращання їх ситуацій; впливу постчорнобильських факторів ризику на екологічний стан та безпеку держави; запровадження екологічного менеджменту і аудиту, паспортизації територій і підприємств, промислових комплексів у всіх сферах виробничої діяльності; впливу екологічних проблем авіатранспортних процесів, ракетно-космічної техніки на навколоземний простір; стану атмосфери планети, проблем ,,космічного сміття”; специфіки підготовки вчителя-еколога, викладача екологічних дисциплін вищої школи; організації психолого-педагогічного і науково-методичного  супроводу екологічної освіти, зокрема у технічних університетах; удосконалення системи післядипломної освіти педагогічних кадрів. 
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