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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Новая модель социального рыночного хозяйства в России должна быть сформирована в результате трансформационных преобразований, модернизации национальных финансовых институтов, что обусловлено не только внутренними потребностями и стратегическими интересами страны, но и современными тенденциями развития в условиях глобализации. Глобализация мировой экономики стала важнейшим фактором для всех участников международных экономических отношений. По своим масштабам и последствиям она не имеет аналогов в экономической истории. Глобализация модифицировала мировое экономическое сообщество: из аморфной совокупности взаимосвязанных стран национальные хозяйства трансформируются в целостную экономическую систему, в которой национальные финансовые рынки выступают составными элементами единого глобального рыночного финансового пространства.
Реализация позитивного потенциала глобализации хозяйственной системы России, ее финансово-инвестиционного комплекса, национального страхового рынка имеет особую значимость в аспекте выработки долгосрочной национальной стратегии в новых геоэкономических и геофинансовых условиях, требующих отражения и предотвращения новейших угроз и вызовов, связанных с движением мировых финансовых потоков.
Процессы глобализации, охватившие все регионы и секторы мирового хозяйства, изменяют соотношение между внешними и внутренними факторами развития национальных финансовых институтов. Современная мировая экономика регулируется наднациональными институтами, реализующими особые функции, порожденные качественным изменением мирового хозяйства. Возникли принципиально новые глобальные рынки с глобальными финансовыми операторами и новые явления (глобальная конкуренция, глобальная власть, глобальные сети), определяющие позиции национальных государств, стратегию развития финансовых институтов и макроэкономических агентов. Трансформация национальных институтов осуществляется в направлении, определяемом
вектором глобальных изменений.
В современных условиях ни одна страна не в состоянии сформировать и осуществить эффективную стратегию развития финансовой сферы, не учитывая приоритеты и нормы поведения основных участников мирохозяйственной деятельности. Этим актуализируется значимость теоретического осмысления и практической реализации созидательного потенциала российских финансовых мегаоператоров, соизмерения ресурсов и интересов национальной финансовой системы в глобальном контексте, выявления приоритетов и перспективных ориентиров развития российского страхового рынка, разработки эффективных механизмов использования страховых инструментов в системе обеспечения экономической безопасности России в условиях ускорения глобализационных процессов.
Основной характеристикой глобализации является взаимозависимое развитие двух процессов: глобализации рынков (капитала, трудовых ресурсов, товаров и услуг) и глобализации экономических форм (укрупнение организационных структур экономики, формирование глобальных мегаоператоров). Взаимодействие этих процессов является сущностным атрибутом глобализационных тенденций и идентифицирует современный этап экономической глобализации; на котором она постепенно приобретала современные формы проявления: информационно-коммуникационную и финансовую.
Российский страховой рынок является одним из структурных элементов в мировой системе страховых отношений. Процессы концентрации, интеграции и глобализации, активизирующиеся в мировой экономике с середины 80-х годов, не могут не оказывать влияния на качественные и количественные параметры развития отечественного страхового рынка, изменяя его структуру, систему оказания страховых услуг, механизмы государственного регулирования страховой деятельности- Аналогичные процессы протекают в рамках национально-локальных государственных образований и межправительственных региональных соглашений, ставших важнейшим фактором международной интеграции.
Поскольку глобализация — объективный и необратимый процесс, то Рос-
сия в него также вовлечена, свидетельством чему являются, в частности, либерализация российского страхового рынка, использование современных информационных, финансовых, банковских и страховых технологий, переход на международные стандарты аудита и бухгалтерской отчетности, деятельность крупнейших отечественных компаний на зарубежных рынках, участие России в международных финансовых организациях и т.д. Оценка процесса интеграции России и российских финансовых институтов в мировое экономическое сообщество еще не обрела системного характера.
Изменение условий и характера функционирования страхового рынка ставит задачу разработки стратегии его развития на основе формирования концепции, обеспечивающей повышение степени экономической безопасности, транснационализацию финансового капитала, производства и предоставления страховых услуг, то есть выход страховых компаний, банкостраховых альянсов и финансовых корпораций за рамки национальных границ.
Наиболее адекватной методологической основой анализа проблем обеспечения устойчивого развития национального страхового рынка в условиях глобализации мирового финансового хозяйства является геоэкономический подход к исследованию финансовых институтов. В отечественной науке контур и общие характеристики такого подхода представлены в работах Абалкина Л.И., Алешина В.АМ Акоповой Е.С., Архипова А.Ю., Дякина Б.Г., Кетовой Н.П, Кочетова Э.Г., Минченко А.А., Мовсесяна А.Г., Неклессы А.И., Овчинникова В.Н., Огнивцева С.С., Фаминского ИЛХ, Чекмарева В.В.
Лвления глобальной экономики изменяют представление о том, что экономика развивается сама по себе, что она стихийна и объективна, что она не организуется целенаправленно и субъективно» Исследования Богомолова О.Т., Белоусова В,ММ Глазьева СЮ., Белолипецкого В. Г., Бестужева-Лады И.В., Бузгалина А.В., Коллонтая ВЛІ, Осипова КХМ., Яковца Ю. В. определяют глобальную экономику как объект власти финансового капитала, транснациональных корпораций и международных организаций.
Характерной чертой глобализации в экономике стало сочетание процес-
сов автономизации и интеграции, исследованных Нейсбиттом Дж., определившим особенности глобализации как движения, с одной стороны, к экономической независимости, а с другой - к формированию экономических альянсов. Феррер А. выявил специфику формирования глобального рынка товаров как самостоятельного сегмента планетарной экономики, В работах Арриджи Дж., Амира С-, Вертхейма В., Кастельса М., определены характеристики глобализации как взаимозависимого развития двух процессов: глобализации рынков и глобализации экономических форм.
Представителями гиперглобалистского направления в научной литературе выступают Оман К., Райх Р., Фукуяма Ф., позиции которых характеризуются абсолютизацией процесса стирания национальных границ и исчезновения культурных различий между странами и признанием свободной мобильности капитала, товаров и информации в рамках единого глобального рынка.
Альтернативные гиперглобализму концепции представлены в работах Грея Дж., Кастельса Мм Краснера См Сороса Дж,, Стиглица Дж., Томпсона Г., Хантингтона С, Хеннарта Дж., Хирста П. Значительной спецификой обладают позиции представителей «трансформационного» направления Мак-Гру А., Ро-зенау Дж., Хелда Д., рассматривающих глобализацию как многосторонний процесс, протекающий во всех сферах общественной жизни.
Проблемы глобализации финансового, банковского, страхового рынков, вопросы транснационализации производства и капитала отражают в своих исследовательских концепциях Аоки М, Бакли П., Бжезинский 3., Вал-лерстайн И., Гидденс Э., Гэлбрайт Дж., Друкер П., Киссинджер Г., Люттвак Э., Мартин Г. П., Нейсбитт Дж., Райзман Д., Тоффлер О., Туроу Л,, Хомски Н-, Шуманн X. Значительный вклад в теорию транснационализации производства и регулирования внешней торговли товарами и услугами внесли Бакли П., Кейвз Р., Леви М., Робинсон Дж., Хаген И. и другие.
Общие вопросы трансформации российской финансовой сферы получили теоретическое освещение в фундаментальных исследованиях институтов и экономических организаций, представленных в классических и современных рабо-
тах неоинституционалистов. В формировании институциональной концепции автора особую роль сыграли работы как зарубежных ученых (Брунера К,, Вебера М., Коуза Рм Мизеса Л.т Норта Д., Уильямсона О,, Ходжсона Дж., Хайека Ф,, Эггертссона Т. и др.), так и отечественных (Клейнера Г.Б., Макарова B.JL, Олейника А.Н., Тамбовцева В JL, Шаститко А.Е. и др.).
В отечественной научной литературе институциональный анализ стратегий развития российской экономики, отраслевых рынков, макросубъектов представлен в работах Гребенникова В.Г., Ерзнкяна Б.А., Иншакова О.В., Львова Д.С., Масвского В.И. В исследованиях Белокрыловой О.С., Нестеренко А.Н-, Полтеровича В.М, Храброва И.А., Ясина Е.Г- выявлена специфика обратного воздействия институтов и организаций на производственные отношения, установлено, что финансово-промышленные группы, банки, органы хозяйственного управления могут ускорять или замедлять экономический рост и оказывать влияние на эффективность производства.
В теоретическое осмысление проблем транснационализации значительный вклад внесли работы российских ученых - Беляевой И.Ю., Винслава Ю-Б-, Евстигнеева Р.Н., Евстигнеевой Е.П., Иноземцева В.Л., Сафарова Э.А., Уткина Е.А. В частности, информационно-финансовые аспекты транснационализации, факторы конкурентоспособности ТНК и их финансовой устойчивости, особенности транснационализации отечественного производства анализируются в работах Архипова А.П., Балабаевой Н.В, Беляевой ИЛО,, Пузаковой Е.П., Салицкого А.И., Самофалова В.ИМ Смитиенко Б.М., Шевченко И,В., Эскинда-рова М,А-
Фундаментальное значение для формирования отечественной теории
страхования имеют работы Коньшина В.Ф., Коломина Е В., Мотылева Л. А.,
Райхера В.К-, Турбиной К.Е,, Федоровой Т.А., Черновой Г.В.» Шахова BJ3. и
других авторов, связанные с обоснованием категорий
страховой защиты, общественного страхового фонда, роли страхования в обеспечении непрерывности общественного воспроизводства. Вопросы управления финансовыми ресурсами, анализа финансового состояния и устойчивости стра*
ховых организаций представлены в работах Авдашевой С.Б., Асабиной С.Н., Воблого К.Г., Галагузы Н.Ф., Гварлиани Т.Е., Дубровина Т.А., Орланюк-Малицкой Л.А., Рсйтмана Л.И., Сухова В.А., Хмыз СКВ.
Фундаментальные исследования проблем управления рисками на микро-, макро- и мезоуровнях на основе комплексной оценки инвестиционных, кредитных, аграрных рисков и возможности их страхования представлены в работах Балабанова И.Т., Бондаренко Л.Н., Грачева М.А., Глущенко В.В., Жереб-ко А,Е., Зубакова А.А., Климова В.В., Котлобовского И.Б., Рябикина В.И., Хох-лова Н.В., Чернова В.А. В разработке институционального механизма развития страхового рынка автор опирается на труды Грязновой А.Г., Лайкова А.Ю., Со-колинского В.М., Юргенса И.Ю.
Различные аспекты исследования концептуальных основ» формирования методологии механизмов и методов стратегии роста, закономерностей и тенденций трансформации и модернизации глобальных и региональных институтов, проблем институционального проектирования в трансформационной экономике в русле модели экономики развития, представлены в работах Гран-берга АХ-, Гузева ММ., Дружинина А-Г., Золотарева B.C., Игнатова В.Г., Игнатовой Т.В., Ивантера В.В., Колесникова Ю.С., Мамедова О.Ю., Романовой Т.Ф., Семина А.А., Строева Е.С.» результаты которых учтены автором в диссертационном исследовании.
Однако представляется, что уровень разработки проблем остается недостаточным для целостного осмысления процессов включения российских транснациональных финансовых и страховых групп, финансовых мегаоператоров в метаэкономику в качестве конкурентоспособных участников. Это чрезвычайно актуально, поскольку в настоящее время идет процесс институционализации национального страхового рынка, активно переосмысливаются концепция его развития в связи либерализацией страховых отношений и предстоящим вступлением России в ВТО-
Несмотря на разнообразие и глубину теоретических разработок системы страховых отношений, финансового состояния страховых компаний и перспек-
тив развития платежеспособного спроса на страховые услуги> лишь немногие работы посвящены исследованию специфики формирования российского страхового рынка в условиях глобализации. Недостаточно систематизированы и описаны вопросы идентификации вектора развития финансовых и страховых институтов, не выявлена специфика формирования национальных интегрированных финансовых групп на страховом рынке, не раскрыты причины деформаций развития страховых отношений. Недостаточно исследовано влияние глобализационных тенденций на особенности страхования крупных рисков, не определен механизм модернизации функций и инструментов страховой защиты для обеспечения экономической безопасности национального хозяйства и интересов экономических агентов в условиях глобализации.
Теория формирования страховых институтов, направленная на обеспечение экономической безопасности, стратегии роста и реализацию концепции экономики развития, находится в стадии разработки. В силу этого страховое законодательство, концепции развития страховой отрасли, особенного регионального уровня, программы модернизации страховой защиты экономических субъектов носят противоречивый, фрагментарный характер, В специальной литературе наблюдается преобладание эмпирических разработок при противоречивости теоретических подходов И ВЫВОДОВ.
Идет активный процесс сбора и накопления информации, разработка новых методик оценки рисков и расширение способов обеспечения страховой защиты, пополнения информационно-аналитических баз данных страховщиков, уточнения и углубления оценки результатов работы национальных страховых компаний по предоставлению комплексных систем страховой защиты крупному, среднему и малому бизнесу, модернизации форм и методов государственной политики в области страхования в условиях трансформационных преобразований экономических систем и либерализации рынков.
В современных условиях появилась необходимость наиболее полного, всестороннего осмысления концепции развития страховых отношений, учитывающей расширение многообразия элементов и связей, функций и структур,
организаций и институций страхового рынка. Становление системы страховых отношений, формирование институциональных механизмов страховой защиты, адекватных происходящим глобальным изменениям в мирохозяйственной системе, требует разработки концепции устойчивого развития национального страхового рынка, основанной на целостном знании о транснациональной деятельности, адекватно отражающем все многообразие черт, факторов, тенденций развития национальных финансовых операторов в условиях глобализации страхового пространства.
Дискуссионность проблематики, недостаточная разработанность концептуальных и методологических подходов, научная актуальность изучения по* ставленных проблем и особая значимость решения практических задач развития страховых отношений обусловили выбор темы диссертационного исследования, постановку его цели и формулирование задач.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования состоит в том, чтобы на основе определения концептуальных основ и механизмов обеспечения стратегии развития российского страхового рынка разработать модель перехода к устойчивому развитию экономических субъектов страховых отношений, предложить механизмы формирования института конкурентоспособных национальных метакорпораций как результата финансово-информационной сегизации страхового, банковского, инвестиционного капитала и определить пути реализации концепции стратегического оперирования в геоэкономическом пространстве.
Поставленная цель исследования обусловила необходимость постановки и решения следующих задач:
— выявить системные характеристики мирового страхового рыночного пространства в условиях глобализации, определить его природу и специфику, факторы, тенденции, основные проблемы и противоречия, их влияние на состояние и позиционирование национальных финансовых операторов в современных условиях, динамику системоформирующих свойств транснационального страхового бизнеса, специфику интегрированных финансовых продуктов и страховых
услуг;
смоделировать информационно-сетевые характеристики развития страхового бизнеса в условиях транснационализации страхового капитала и глобализации страхового пространства, выявить их особенности на развитых рынках и на формирующемся страховом рынке России;
на основе исследования особенностей институционально-структурных преобразований страховых отношений в условиях либерализации национального рынка систематизировать противоречия, связанные с включением национального страхового рынка в глобализирующиеся мирохозяйственные связи;
проанализировать влияние неолиберальной модели развития экономики на формирование институциональной структуры российского страхового рынка, выявить специфику воздействия глобализации страховых отношений и мирохозяйственных связей на экономический суверенитет и экономическую безопасность страны;
определить особенности развития страхового рынка в условиях либерализации, проанализировать комплекс отношений соперничества и согласования интересов мегасубъектов транснациональной финансовой деятельности (отношения конкуренции и сотрудничества между транснациональными страховыми группами, финансовыми корпорациями, стратегическими альянсами), определить вектор их развития;
детерминировать причины деформаций российского страхового рынка, предпосылки и последствия распространения операций «квазистрахования»;
исследовать специфику взаимозависимости процессов локализации и глобализации интегрированного финансового капитала на страховом рынке, выявить причины институциональных противоречий между субъектами страховых отношений разного уровня;
обосновать своевременность и перспективность применения синергетиче-ской методологии к изучению сетевой интеграции и транснационализации финансового капитала на страховом рынке;
оценить возможность совместимости институциональных систем страховых
отношений и страховых операторов отдельных стран на принципах интеграции как альтернативной неолиберальной теории концепции моделирования глоба-лизационных процессов;
- разработать институциональный механизм интеграции страхового, банковского» инвестиционного и консалтингового бизнеса, направленный на формирование национальных мегаоператоров — российских финансовых корпораций на основе информационно-сетевой модели развития российского страхового рынка в условиях финансовой глобализации.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются экономические отношения, складывающиеся в условиях современной рыночной экономики по поводу организации страховой защиты граждан и экономических агентов, а также природа и специфика глобализации страховых отношений в контексте ее влияния на устойчивость развития национального страхового рынка. Предметом исследования выступают механизмы включения национальной системы страховых отношений в глобализирующееся страховое пространство, характер и направления эволюции процессов формирования и развития страхового капитала, особенности предоставления страховых услуг и интегрированных финансовых продуктов, тенденции развития механизмов регулирующего воздействия на объективные процессы транснационализации предоставления страховых услуг.
Теоретико-методологической основой исследования выступают фундаментальные концепции развития страховых отношений, представленные в классических и современных исследованиях зарубежных и отечественных ученых-экономистов, базирующиеся на системно-функциональном подходе к изучению закономерностей формирования и развития финансовых систем, а также программно-прогнозные, инструментарно-методические разработки Всероссийского союза страховщиков. Методологической основой диссертационной работы послужило также современное направление развития системного метода, разрабатываемое в русле новой парадигмы - синергетики как междисциплинарного научного направления, изучающего закономерности эволюции
сложных систем,
Инструментарно-методический аппарат включает принципы, обеспечивающие возможность применения системного анализа к разработке проблемы в единстве его субъектно-объектного, функционально-структурного, коммуникативного и интегративного аспектов. При разработке стратегии развития страхового рынка использовались различные методологические подходы, методы и инструментальные технологии научного познания» в том числе - макро- и мезоэкономической динамики, компаративистики, институционализма, институционального проектирования, контент-анализа, концептуального моделирования, монографического обследования, динамических рядов, программно-прогнозных разработок и др. Каждый из этих частных методов использовался адекватно его функциональным возможностям и разрешающим способностям для решения соответствующих этапных исследовательских задач.
Информационно-эмпирической и нормативно-правовой базой обеспечения доказательности концептуальных положений, достоверности выводов и рекомендаций стали фактологические сведения, содержащиеся в трудах российских и зарубежных ученых по проблемам глобализации мирового страхового рынка и обеспечения национальной безопасности, в том числе страховыми методами и инструментами, международные договоры и конвенции, законы Российской Федерации, указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, отраслевые нормативные акты министерств и ведомств России, а также источники различного характера: материалы конференций и аналитические результаты научных разработок проблемы; официальные статистические данные Министерства финансов Российской Федерации, Южного федерального округа, Ростовской области, Ростовской межрегиональной инспекции страхового надзора, справочно-статистические материалы федеральных и региональных органов Госкомстата РФ, данные Российской ассоциации финансово-промышленных групп, обзоры, подготовленные институтом научной информации по общественным наукам Российской академии наук, информационно-аналитические материалы Фонда регионального развития Южного федерально-
го округа, финансовой корпорации «НИКойл», транснациональной страховой группы «Ингосстрах», аналитические материалы международных конференций и совещаний Всероссийского союза страховщиков, материалы ежегодного издания «Страхование в России», периодической печати, аналитические отчеты, Интернет-ресурсы «Интерфакса», авторские материалы социологического обследования страхователей, маркетинговых исследований, проведенные в Южном федеральном округе.
Концепция диссертационного исследования исходит из характеристики процесса информационно-сетевой транснационализации страхового капитала как сочетания специфики и сущностных черт глобализации страхового рыночного пространства, отличающегося унификацией национальных страховых отношений, вынесением финансовых бизнес-процессов на планетарный уровень. В связи с этим либерализация страховых отношений в условиях посткризисного развития экономики России обусловливает модификацию факторов, форм, тенденций и механизмов страховой защиты, ускоряет интеграционные и кон-вергенционные тенденции на страховом рынке, проявляющиеся в транснационализации страхового капитала и развитии корпоративных структур, инвестиционно-финансовых альянсов, банкостраховых групп, финансовых корпораций, страховых пулов. На основе выявления макро-, мезо- и микроэкономических условий повышения эффективности страховой защиты предложены институциональные механизмы укрупнения и транснационализации агентов российского страхового рынка на базе разработанной автором модели устойчивого роста национального страхового бизнеса, ориентированного на приоритеты обеспечения экономической безопасности.
Основные положения, выносимые на защиту. По специальности 00.08.10 — финансы, денежное обращение и кредит: 1. Рынок страховых услуг категориально характеризуется как система многоуровневых финансовых отношений, расширенного участия страховых институтов в обеспечении устойчивого и долгосрочного роста национальной экономики, безопасного функционирования частной собственности на основе ком-
плексного сопровождения и компенсации влияния внешних и внутренних рисков предпринимательской деятельности. Анализ ретроспективы позволяет сделать вывод, что в российский страховой рынок, претерпевая структурные изменения, связанные с либерализацией экономики, переживает период нестабильности, отличается высоким уровнем трансакционных издержек вследствие внутренней противоречивости страховых институтов и природы институциональной матрицы государства, выступающей причиной и следствием нарушения экономическими агентами институциональных правил, характерных для рыночного порядка страховых отношений.
2. Недостаточная капиталоемкость российских компаний, использование схем налоговой оптимизации и «квазистраховых» операций, усиление угрозы финансовой безопасности для национальных операторов вследствие либерализации рынка и роста крупных катастроф и рисков определяют необходимость модернизации институционального механизма развития страховых отношений на основе изменения стратегии рыночного поведения операторов, интеграции страхового бизнеса с другими видами финансовой деятельности.
3. Институциональные формы и механизм осуществления страховых контрактов до конца не приняты и не поняты российскими потребителями страховых услуг как формы управления рисками, поэтому защиту интересов страхователей в условиях трансформационного периода должно обеспечивать государственное регулирование страхового рынка на основе мер макроэкономического, институционального, отраслевого характера- Императивы расширения сферы рыночных страховых отношений как стратегии развития национального страхового рынка предполагают консолидацию и рост страхового бизнеса, стимулируемого взвешенной экономической политикой. Последняя предусматривает определенную степень открытости экономики с учетом национальных интересов и приоритетов на основе выявления объективных возможностей и граничных условий обеспечения позитивной динамики страховой активности экономических агентов,
4. В общем объеме страховых услуг увеличивается доля новых услуг, обеспе-
чиваемых использованием методов противостояния рискам, альтернативных классическому страхованию и основанных на конвергенции страховых и финансово-банковских технологий. Они связаны с процессом создания и реализации универсальных банковско-страховых продуктов для защиты от отрицательного воздействия рисков на природу, бизнес и общество в целом и выступают как одно из наиболее заметных проявлений конвергенции в современной финансовой сфере* Комплексное страхование рисков служит инструментом сокращения крупных убытков и перерывов в хозяйственной деятельности предприятий при условии достаточности размера страховых выплат для устранения всех отрицательных экономических последствий, вызванных страховыми случаями. Вследствие этого идентификация рисков должна быть направлена на максимально полное их выявление, обеспечение предприятий и фирм комплексной страховой защитой. Структурирование современных методов оценки рисков позволяет перевести сложные риски из категории «нестрахуем ых» в категорию страхуемых рисков. Наиболее эффективной для трансформационного рынка страховых услуг является предложенная в работе на основе развития технологии информационного и финансового аутсорсинга скоринговая методика страхования имущественных рисков в качестве программы страхования предпринимательских рисков малого бизнеса.
5, Повышение склонности к страхованию у наиболее инновативной части обще
ства реализуется на основе формирования и развития устойчивого экономиче
ского интереса к страховым инструментам обеспечения экономической безо
пасности, применения рыночной системы стимулирующих инновационных ме
ханизмов управления страхуемыми рисками, включая инвестиционные (ипо
течные), финансовые (ценные бумаги страховых компаний) и налоговые
(включение в полном объеме затрат на страхование в производственные из
держки),
6. Для современного развития финансового рынка гомогенизация посредством
слияний и поглощений его многосубъектной институциональной структуры,
дифференцируемой по характеру взаимоотношений с клиентами в рамках фи-
нансовой составляющей взаимных интересов. Формирующаяся структура включает страховые компании, обладающие для банков привлекательностью вследствие наличия значительных финансовых ресурсов, и банки, заинтересованные в качественном управлении рисками и обладающие значительным клиентским полем. Приоритетным экономическим условием (и составляющей) интеграции финансового капитала выступает перманентное, системное и многофакторное взаимодействие на страховом рынке страхового, банковского и инвестиционного капитала. Это позволяет говорить о наличии специфического экономического механизма, определяющего условия взаимодействия и слияния капитала финансовых операторов, выступающих равноправными субъектами конвергенционно-интеграционных корпораций.
X Рост корпоративной мобильности национального финансового капитала, связанный с расширением доли финансово-информационного консалтинга в структуре страхового продукта, созданием гибких управленческих структур, восприимчивых к изменению конъюнктуры рынка, к информационным и организационным инновациям, предполагает повышение уровня профессиональной подготовки управленческих кадров, усиление экономической заинтересованности менеджерского звена национального страхового бизнеса в модернизации организационной модели управления.
8, Информатизация финансового бизнеса, широкое распространение новых
средств связи и передачи информации необходимы национальному страховому
рынку для выхода на траекторию устойчивого экономического развития, по
зволяющую существенно повысить информационную мобильность страховых
компаний, обеспечить формирование гибких сетевых корпоративных структур,
снизить трансакционные издержки предоставления страховых услуг и повысить
конкурентоспособность национальных операторов,
9. Стратегия развития рынка страховых услуг, имманентная эффективной сис
теме классического страхования рисков на основе модернизации правового,
финансового и налогового регулирования страховой деятельности, рассматри
вается в работе как многоуровневая задача: во-первых, формирования конку-
рентоспособных национальных мегаоператоров, обладающих развитой транснациональной сетью, современными страховыми технологиями, достаточной финансовой емкостью страхового фонда; во-вторых, обеспечения социальной стабильности (социальные гарантии населению, пенсионное обеспечение, добровольное медицинское страхование) и экономической безопасности; в-третьих, стимулирования инвестиционной активности и расширения инвестиционных ресурсов.
По специальности 08.00.14 -мировая экономика:
1. Содержательно глобализация страховых отношений характеризуется как совокупность объективных взаимосвязанных процессов, определяемых не только ускорением процессов сетизации и транснационализации финансового капитала, но и совершенствованием страховых технологий управления рисками, развитием маркетинговых (классических и латеральных) и новых таргетинговых технологий продвижения страховых и финансовых услуг, их концентрацией в крупных многоотраслевых бизнес-структурах- В условиях развивающейся сетизации мирового финансового рынка доминантными институциональными субъектами экономической глобализации выступают наднациональные мегаопера-торы, мультикультурные транснациональные финансовые корпорации, агрессивно вытесняющие традиционно профильно специализированных национальных страховых операторов и диверсифицирующие процесс предоставления комплексных финансовых услуг.
2. Новая агрессивная природа финансового капитала глобализирующейся экономики проявляется в форме геополитического финансового контроля, в рамках которого происходит переосмысление подходов к интеграции и дезинтеграции, и традиционно сложившаяся система страховых отношений трансформируется в финансово-информационную модель нового хозяйственного миропорядка - неоэкономики- Глобализация как объективный геоэкономический процесс укрупнения, слияния и поглощения финансовых институтов, происходящий на микро-, макро-, мезо- и мегауровнях, проявляется в изменении объективных характеристик и субъективных предпочтений финансового капитала,
формирует объективные предпосылки регионализации страховой сферы- Это находит свое проявление в создании замкнутых экономических группировок в целях защиты экономических интересов финансового капитала как развитых, так и трансформирующихся экономик стран-участниц на основе взаимодействия капитала и информации на новом качественном уровне, вызывающем адекватные изменения хозяйственных отношений,
3. Многофакторное воздействие глобализации страховых отношений на рос
сийский страховой рынок сопровождается усилением негативного влияния
транснационального финансового капитала на развитие национального страхо
вого бизнеса, что обусловливает возрастание роли государства в разработке мер
макроэкономического, институционального и отраслевого характера, направ*
ленных не против глобализации страховых отношений, а на создание модели
более обоснованной и бесконфликтной интеграции национального рынка в гло-
бализационный процесс. Ретроспективный анализ и теоретическое осмысление
глобализации страховых отношений позволяют идентифицировать три фактора,
влияющих на развитие российского рынка: усиление экономической (финансо
вой) составляющей как доминантной компоненты глобальных процессов в
XX в»; развитие финансово-информационной составляющей в структуре стра
хового капитала в конце XX в.; расширение доли рынка финансовых корпора
ций на основе интеграции финансового, страхового, банковского капитала в
XXI в, В условиях глобализации значительно снижается экономическая само
стоятельность и безопасность средних и мелких страховых операторов в связи с
обеспечением транспарентности информационно-финансовых технологий, ин-
ституционализацией механизма финансового аутсорсинга и развития сетей,
создаваемых мощными корпорациями и финансовыми институтами с помощью
капитализации своих брэндов и использования новых страховых технологий.
4. Системный анализ угроз экономической безопасности позволил тестировать
усиление стратегической роли страховых отношений в устойчивом развитии
национальной экономики, возрастание роли страховых компаний как институ
циональных инвесторов и увеличение созидательного потенциала российского
финансового капитала» национальных интеграционных объединений, транснациональных страховых групп в глобальном контексте расширения российского экономического пространства.
5. В рамках глобальной метасистемы финансовых отношений эволюционно-институциональный вектор развития российского страхового рынка в условиях либерализации детерминируется, с одной стороны, финансово-информационной емкостью и уровнем капитализации национальных операторов, а с другой —внешним воздействием высококонкурентоспособных мегаопе-раторов, монопольно владеющих новыми страховыми и банковскими технологиями и образующих транснациональные экономические центры силы. Последние направлены на расширение коридора экономической свободы в сфере развития многофункциональных страховых и финансовых институтов и преодоления объективно существующих пределов и ограничений для национального капитала,
6. Вступление России во Всемирную торговую организацию будет способствовать формированию интеграционной двухуровневой стратегии включения национальных финансовых операторов в мировую экономику с учетом правовой, организационно-технологической и информационно-финансовой готовности к международным правилам и стандартам предоставления финансовых услуг, а также поэтапной либерализации доступа иностранных страховых компаний на все сегменты рынка при разноскоростной динамике переходного периода, целью которого является на сохранение суверенитета российских страховых компаний и финансовых корпораций.
7. Глобальный страховой рынок характеризуется: переплетением финансовых отношений, посредством которых национальные страховые рынки влияют друг на друга и мировой рынок в целом; ускорением концентрации страхового капитала, активизацией географического перераспределения рисков по каналам международного перестрахования; интернализацией операций страховщиков» включением страховых рынков стран СНГ в процессы интеграции и регионализации. Это определяет необходимость корректировки российского интеграци-
онного курса в систему страховых отношений по результатам формирования на основе тестирования пределов управляемости и возможности использования тех или иных инструментов воздействия на объективные процессы транснационализации,
8. Признание крупного финансового бизнеса в качестве важнейшего субъекта национальной модернизации страховых отношений и глобальной конкурентоспособности является необходимым звеном экономической стратегии развития страхового рынка. Такая стратегия должна учитывать природу и особенности концентрации в рамках интегрированных бизнес-групп: общую концентрацию (на основе удельного веса таких групп в ВВП); комплексную концентрацию (на основе степени диверсификации); рыночную концентрацию (как долю монопольной власти входящих в группу компаний на соответствующем рынке); концентрацию собственности (характер распределения голосующих акций среди собственников), В России, где интегрированные бизнес-структуры формируются на основе уже сложившихся крупных производственных комплексов, банков и страховых компаний, меры государственного регулирования следует направить на поддержку комплексной и общей концентрации.
Научная новизна результатов исследования состоит в разработке системно-целостной концепции экономической глобализации страховых отношений как совокупности процессов, разнородных по происхождению, сферам проявления, механизмам и последствиям, К их числу относятся: информатизация, финансизация, сетизация (возрастание финансового сектора экономики, увеличение роли страховых, банковских и банкостраховых институтов, формирование виртуальной хозяйственной среды). Их содержание не сводится только к совокупности торгово-финансовых операций, а включает и институт мульти-культурных транснациональных финансовых корпораций, диверсифицирующих процесс производства и сбыта финансовых услуг. Это позволило предложить новые элементы в системе управления риском, которые в ближайшем будущем могут занять ведущее место в комплексе страховых услуг, предлагаемых на страховом рынке,
Отдельные элементы научной новизны, содержащие критическую массу новационного знания, заключается в следующих положениях диссертации.
По специальности 08.00.10. — финансы, денежное обращение и кредит:
выявлены сущностные характеристики современного страхового рынка как системообразующего элемента национального хозяйства, определены его основные количественные и качественные параметры, проанализированы генезис и роль институциональных преобразований в оптимизации и корректировке рыночного механизма финансовой сферы. Это позволило уточнить элементную структуру российского страхового рынка, составляющие которой определяются уровнем развития национального хозяйства. На этой основе осуществлен количественный и качественный анализ эффективности функционирования страхо-вого рынка, определены возможности его устойчивого развития в условиях глобализации;
раскрыто экономическое содержание страховых отношений в российском народнохозяйственном комплексе, конкретизировано содержание экономической категории «рынок страховых услуг» как совокупности институтов по управлению рисками, как эффективно функционирующего финансового института сопровождения предпринимательской деятельности на основе противостояния внешним и внутренним рискам, как метода обеспечения экономической безопасности и финансовых гарантий. Использование структурно-генетического анализа позволило выявить деформации развития российских страховых компаний и национального страхового бизнеса в условиях глобализации и интеграции российского рынка в мировое страховое пространство, определяемые низким уровнем информационно-технического обеспечения, недо-капитализацией страховой отрасли, влекущей за собой иедострахование рисков на российском рынке;
выделены новые формы управления риском, оценены возможности использования для этих целей финансового страхования и перестрахования, секьюри-тизации страховых обязательств, банковского страхования на основе взаимодополняющего взаимодействия финансовых инструментов альтернативной пере-
дачи риска, систематизированы модели идентификации рисков, уточнены способы их конкретизации, селективного отбора и информационного сопровождения. Это позволило предложить наиболее адекватные для трансформационного рынка страховых услуг методики страхования предпринимательских рисков малого и среднего бизнеса на основе сочетания (конвергенции) страховых и финансово-банковских технологий, проведения специальной экспертизы, комплексной технологии информационно-финансового аутсорсинга;
определены детерминанты развития российского страхового рынка, выявлены отличительные черты трансформирующихся страховых отношений в условиях глобализации: относительная продолжительность трансформационных процессов в финансовой сфере, особенности институционального механизма формирования и функционирования интегрированных финансовых групп, страховых пулов, деформации страхового рынка, связанные со спецификой региональной составляющей развития страховых отношений. Определена взаимозависимость институционального развития системы страхования и обеспечения экономической безопасности финансовых операторов в условиях глобализации, что позволило сформулировать предложения по институциональному проектированию и моделированию современных страховых и финансовых институтов, модернизации страховых отношений;
идентифицированы особенности динамики корпоративной мобильности национального финансового капитала, связанные с созданием гибких управленческих структур, восприимчивых к изменению конъюнктуры рынка, к информационным и организационным инновациям при расширении доли финансово-информационного консалтинга в структуре страхового продукта; выявлены новые тенденции структурирования страховой деятельности на основе развития фрактальных принципов организации финансового бизнеса, что предполагает выделение информационно-финансовых технологий, методического обеспечения, экономической заинтересованности менеджмента в качестве наиболее эффективных мер совершенствования управленческих процессов (изменение стратегии, организационной и информационной структур, совершенствование
методов мониторинга рисков и обеспечения финансовой безопасности страховых операторов);
- систематизированы задачи стратегии развития рынка страховых услуг на ос
нове модернизации правового, финансового и налогового регулирования стра
ховой деятельности, совершенствования модели транснационализации россий
ского страхового капитала и формирования единого страхового пространства,
что позволило обосновать концепцию развития национальных страховых от
ношений в условиях глобализации страхового пространства.
По специальности 08M0J4 -мировая экономика:
выявлено экономическое содержание глобализации как объективного процесса структурирования экономического пространства, характеризующегося уровнем целостности мирохозяйственной системы, в рамках которой отношения ее подсистем, элементов, субъектов и операторов определяются не только взаимозависимостью, взаимосвязью, взаимодействием на основе сетевой транснационализации финансового капитала, но совершенствованием страховых технологий управления рисками, их концентрацией в крупных многоотраслевых бизнес-структурах; идентифицированы доминантные институциональные субъекты экономической глобализации: наднациональные мегаоператоры, мультикультурные транснациональные финансовые корпорации, агрессивно вытесняющие профильно специализированных национальных страховых операторов и диверсифицирующие процесс предоставления комплексных финансовых услуг;
раскрыта агрессивная природа финансового капитала глобализирующейся экономики, проявляющаяся в форме геополитического финансового контроля, в рамках которого происходит переосмысление подходов к интеграции и дезинтеграции, и традиционно сложившаяся система страховых отношений трансформируется в финансово-информационную модель нового хозяйственного миропорядка, определяющего динамику геоэкономических процессов укрупнения, слияния и поглощения финансовых институтов; выявлены причины и формы либерализации и дерегулирования страховой деятельности, определе-
ны основные количественные и качественные параметры современного мирового страхового рынка, его структура, причины и формы экономической глобализации, что позволило определить объективные предпосылки регионализации страховой сферы, проявляющиеся в создании замкнутых экономических группировок в целях зашиты экономических интересов финансового капитала стран-участниц;
выдвинута гипотеза о том, что для повышения конкурентоспособности национальных страховых мегаоператоров необходимо использовать метод институционального проектирования новых форм финансовых корпораций на основе интеграции финансового, страхового, банковского капитала, их позиционирования с помощью стимулирующих методов государственной институциональ-ной политики; на основе тестирования стратегической роли страховых отношений в устойчивом развитии национальной экономики и потенциальной роли страховых компаний как институциональных инвесторов, определено увеличение созидательного потенциала российского страхового бизнеса, национальных интеграционных объединений, транснациональных страховых групп в глобальном контексте расширения российского экономического пространства; исследованы базовые тренды глобализации страховых отношений, позволившие эта-пизировать их ретроспективу с учетом видоизменений по трем значимым компонентам: усиление экономической (финансовой) составляющей, развитие финансово-информационной составляющей в структуре страхового капитала, расширение доли рынка финансовых корпораций на основе интеграции страхового и банковского капитала в XXI в,;
обосновано положение о том, что институциональные преобразования в финансовой сфере характеризующие экономическую глобализацию как объективный геоэкономический процесс укрупнения, слияния и поглощения финансовых институтов, происходящий на микро-, макро-, мезо- и мегауровнях, проявляются в изменении объективных характеристик и субъективных предпочтений финансового капитала и формируют материальные предпосылки регионализации страховой сферы как развитых, так и постсоциалистических экономик на
основе взаимодействия капитала и информации на принципиально новом качественном уровне, сопровождающемся адекватным изменением хозяйственных отношений- Это позволяет определить объективное содержание экономической глобализации как совокупности процессов, разнородных по происхождению, сферам проявления, механизмам и последствиям (информатизация, финансиза-ция, сетизация), при которых доминантными институциональными субъектами выступают наднациональные мегаоператоры, мультикультурные транснациональные финансовые корпорации, диверсифицирующие процесс производства и сбыта комплексных банковских, страховых и инвестиционных финансовых продуктов (услуг);
- систематизированы модели транснационализации страхового бизнеса и определены условия их эффективного осуществления; установлено, что динамика российского страхового рынков зависит от способности российских компаний конкурировать в глобальном масштабе на основе бинарной модели реализации национальных стратегических интересов: в рамках «локального» интеграционного процесса (экономическое пространство стран СНГ) на основе концепции «интегрализма» и в масштабе мирохозяйственной системы в целом — на основе концепции «солидарного планетаризма», что позволило предложить новые формы структурирования транснациональной деятельности страхового бизнеса.
Теоретическая значимость исследования определяется актуальностью поставленных задач и заключается в том, что полученные в ходе диссертационного исследования положения, выводы и предложения развивают и дополняют ряд аспектов финансовой теории и могут служить теоретической основой для разработки федеральной и региональной концепции развития страхового рынка, могут быть использованы в системе подготовки специалистов по страховому делу, в высшей школе при чтении учебных курсов для студентов и магистрантов «Страхование», «Страховое дело», «Менеджмент страховых организаций», «Страхование внешнеэкономической деятельности», «Страхование инвестиционных рисков».
Отдельные результаты исследования, в частности оценка практики слия-
ний и поглощений в России, могут быть использованы страховыми компаниями и банками для выработки стратегии конкуренции в новых российских условиях, связанных с процессами глобализации. Они легли в основу нового спецкурса курса «Новые финансовые инструменты на российском страховом рынке» в рамках программы «Страхование и перестрахование крупных рисков» для повышения квалификации специалистов по страховому делу, а также используются при преподавании таких учебных дисциплин, как «Экономическая теория», «Страхование», «Мировая экономика», «Международные экономические отношения».
Практическая значимость работы. Основные выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, могут быть использованы при разработке концепции интеграции России в мировое хозяйство, стратегических планов национального развития, комплексной программы вступления России во Всемирную торговую организацию, реализации концепции региональной политики Всероссийского союза страховщиков, а также концепции развития ипотечной системы кредитования строительства жилья, региональных программ страхования аграрных рисков и развития лизинговых отношений с участием страховых операторов. Разработанные в диссертации рекомендации использованы при подготовке и проведении региональных конкурсов среди страховых компаний, в материалах учебно-методического объединения по образованию в области финансов, учета, мировой экономики «Процесс присоединения России к ВТО и проблемы подготовки и переподготовки кадров», конференций по страхованию, семинаров Фонда регионального развития, представительства Всероссийского союза страховщиков в Южном федеральном округе, Белорусского страхового союза, а также в осуществлении аналогичных прикладных разработок для федеральных округов.
Апробация результатов исследования. Методологические и научные положения и рекомендации, полученные в ходе исследования, были апробированы в ходе докладов и выступлений:
на международной конференции «Страховой рынок: проблемы и перспекти-
вы», организованной Всемирным банком совместно с Внешэкономбанком (Москва, ноябрь 2000 г.);
на научной конференции «Десять лет экономических реформ в России: итоги и перспективы» (Москва, 17 декабря 2000 г.);
на ежегодных международных научно-методических конференциях УМО Финансовой академии при Правительстве РФ (Москва, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004 гг.);
на международных форумах страховщиков (Москва 2001, 2002, 2003 гг., Минск, 2003 г., Киев, 2002 г.);
на заседаниях «Круглого стола представителей бизнеса по вопросу вступления России в ВТО» в рамках национального комитета Международной торговой палаты (Москва, 2003 г.);
на международной научной конференции «Глобальное и национальное в экономике», организованной Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова (25-27 февраля 2004 г.)
Результаты диссертационного исследования были использованы:
при разработке «Концепции развития страхового рынка Южного федерального округа до 2006 г,» (2002 г.);
при разработке «Концепции развития регионального страхового рынка Ростовской области до 2006г.» (2002 г.)
Публикации результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования нашли свое отражение в 61 публикации, в т.ч. в 2 индивидуальных и в 8 коллективных монографиях, ряде статей в центральных (20) и региональных научных журналах (31), объемом свыше 137 пл., из них лично авторский вклад составил 100,76 пл.
Структура диссертационной работы последовательно раскрывает цель и задачи исследования и состоит из введения, четырех глав, включающих 12 параграфов, заключения, списка использованных источников и приложений. Объем диссертационной работы - 498 стр.
Факторы» тенденции, противоречия и стратегии экономической глобализации
Мировая экономика - продукт развития национальных хозяйств и национального производства, которое, развиваясь и укрупняясь, выходит в поисках внешних рынков сбыта и источников сырья за рамки национально-государственных образований- На рубеже XX и XXI вв. интернационализация хозяйственной жизни привела к качественно новому состоянию — всеобъемлющей глобализации- Глобализация модифицировала мировое экономическое сообщество из аморфной совокупности взаимосвязанных стран в целостную экономическую систему, в которой национально-локальные государства оказались составными элементами единого всемирного хозяйственного организма.
Современный мировой рынок, мирохозяйственные отношения и институты уже нельзя определить как простое продолжение национальных хозяйственных систем, совокупность взаимосвязанных национальных хозяйств. Сегодня мировая экономика представляет собой особый организм, имеющий специфические институты и реализующий особенные функции, свидетельствующие о качественном изменении мирового хозяйства. Возникли принципиально новые сущности (такие как глобальный рынок, глобальные финансовые операторы) и явления (глобальная конкуренция, глобальная власть, глобальные сети и т.п.), определяющие позиции национальных государств, стратегию развития финансовых институтов и макроэкономических агентов.
Теория глобализации1 является одной из важнейших современных проблем экономической науки. Глобальная экономическая система стала предметом серьезного изучения, университетской дисциплиной, объектом государственной политики ведущих стран, В попытке описать происходящие в западном мире процессы и выдвигая концепции позднего капитализма, модернизма, постмодернизма, специалисты сталкиваются существенными трудностями. Стремление отразить новое качество мирохозяйственной системы привело исследователей к использованию таких понятий, как «глобальность», «глобализация», «глобальная экономика». Методологическим подходом автора к исследованию современных глобализационных процессов стал анализ механизма интеграционных процессов, форм, институциональных структур, экономической и политической стратегии, который дополняется постижением организма циви-лизационных основ интеграции, человеческого измерения, интефационного тренда финансовых институтов на основе междисциплинарного подхода.
Формирование глобальной системы - объективный процесс, качественно новый этап структурирования экономического пространства- Рубеж XX-XXI века - новая «ключевая» эпоха, смена парадигм развития, глубоких перемен во всех сферах человеческого взаимодействия: межличностных, межгосударственных, межцивилизационных. Ее диалектика - двойственный характер. Эпоха открывает новые перспективы, в то же время и новые риски, и даже возможность хаоса- Современная эпоха несет в себе элементы обновления и диерук-тивного заряда, синдром созидания и синдром распада.
Глобализация - естественное продолжение развивающейся экономической цивилизации. И в то же время по ряду определяющих черт она оказывается альтернативой тому развитию, которое в истории принято называть Новым временем, Модерном. Процесс, который обозначают понятием глобализация, длится уже несколько десятилетий. В мире происходят качественные трансформации, наиболее характерные и противоречивые черты этих трансформаций определяют стремительные процессы глобализации. Глобальная экономика -это новый способ ведения хозяйства, основанный на глобальной власти транснационального капитала, на подчинении и внутренних национальных, и международных хозяйственных процессов одним законам.
Влияние неолиберальной модели развития экономики на формирование институциональной структуры российского страхового рынка
Глобальное распространение рыночных принципов экономического развития объективно формирует общетеоретические подходы к анализу как мирохозяйственных, так и национальных экономических процессов. Сложилась идеальная теоретическая рыночная модель, которая, подобно лакмусовой бумаге, служит для определения степени освоения рыночной ориентации в той или иной национальной экономике. Тем самым выстраиваются определенные глобальные тенденции в развитии, как экономики, так и экономической теории.
Экономическая наука ставит перед собой задачу проникновения в законы устройства общества, выделение в меняющемся социальном мире неизменных основ, определяющих пути и характер исторического развития. Новый этап в развитии глобальных процессов наступил после распада закрытых социалистических обществ. Глобализация финансовой сферы, транснационализация банковского и страхового бизнеса, активность спекулятивного капитала, стремительное развитие сферы финансовых услуг, соответственно, неопределенность и риск стали всеобщей формой существования экономических агентов и индивидов. Глобальное рыночное пространство — это не монолит, а своеобразный конгломерат, где его отдельные части имеют не только различный экономический «вес», но и трудно сопоставимые конкурентные условия.
Уровень экономического развития стран центра предопределяет конкурентные преимущества большинства их компаний и бизнеса перед остальным миром. Вместе с тем, на глобальном рынке все активнее используются неэкономические методы для решения предпринимательских проблем, активным участником мирохозяйственных связей становится государство, которое прямо заинтересовано в поддержке своих компаний. Это обстоятельство еще раз подтверждаеттот факт, что в глобализирующемся мировом хозяйстве в отличие от идеальной модели рынка и конкуренции доступ на основные рынки товаров и услуг фактически монополизирован глобальными операторами, и преодолеть существующие барьеры новым компаниям во много раз сложнее, чем в обычной конкурентной среде. Методы и формы конкурентной борьбы на мировом рынке сильно отличаются от конкурентной ситуации на внутреннем национальном рынке любой страны, потому экономически сильное государство необходимо не только для поддержания «правил игры» на внутреннем рынке, но и для поддержания национального бизнеса на мировом рынке.
Если иметь в виду указанные выше факторы, то российские страховые компании могут рассчитывать на конкурентные позиции в мировом хозяйстве, если Россия будет обладать достаточной экономической и политической мощью- Именно покровительство государства, усиливающее конкурентные преимущества и определяет устойчивость развития национальных финансовых операторов в новой концепции современного развития мирового хозяйства.
Стратегия развития российского страхового рынка в условиях глобализации должна быть нацелена на решение двуединой задачи формирования рынка и обеспечения его конкурентной позиции в мировом страховом пространстве. Реализовать такую стратегию сложно. Несмотря на то, что Европейский Союз в ноябре 2002 г. признал Россию страной с рыночной экономикой, она не является еще рыночной по содержательным характеристикам. Соответственно российский финансовый рынок - пока незрелый рынок (так, объем фондового рынка, уровень капитализации и технологий страхового бизнеса и собственного банковского капитала не соответствует масштабам страны), на котором не сложился институциональный механизм производства качественных финансовых услуг. Российский страховой рынок развивается в деструктивной среде: низкая покупательная способность страхователей, высокий уровень страховой бедности, высокий уровень рисковой составляющей в развитии бизнеса,
Оценка сетевой интеграции и транснационализации страхового бизнеса с позиции методологии экономической синергетики
Как объективная тенденция экономическая глобализация отражает растущую взаимозависимость различных секторов мировой экономики, в результате чего формируется единый организм с постоянно меняющимися координатами (центрами мировой активности). Для тестирования влияния интеграционных и глобализационных тенденций на процессы, происходящие в национальных экономических системах, в работе использован синергетический подход, позволяющий оценить перспективу и сущностные черты финансовой сферы, выработать адекватную стратегию регулирования формирующихся национальных финансовых рынков. Роль субъективного фактора в развитии предпринимательства в условиях трансформационных преобразований является определяющей, глобализационные процессы определяют вектор возрастания субъективного фактора, особенно роли государства, выполняющего функцию катализатора в развитии национального бизнеса. В современных условиях устойчивое социально-экономическое развитие без эффективного государства невозможно.
В условиях формирования институционального механизма развития страхового рынка потеря контроля (в тот числе в результате самоустранения государства) над процессами в финансовой сфере может привести к деформации процессов в финансовой сфере, к формированию тенденций, затрудняющих интеграцию России в мировое хозяйство в качестве полноправного партнера, увеличению стратегических рисков.
Экономическая наука могла развиваться на основе двух параллельных направлений — общей экономической теории и институционализма — до тех пор, пока оценивались экономические события исторически прошедшие. В 1920- 1930 п\ эти два подхода были объединены и появились в новом качестве - в виде теории рационального хозяйствования (Л, Роббинс) и представлений о свободе выбора (Л. фон Мизес). Точку пересечения этих концепций сформулировал Ф- Хайек в предисловии к книге Л. фон Мизеса.
Ф, Хайек, определяя выбор как механизм присвоения рационального, новые формы которого складываются спонтанно, делает вывод о том, что акцент в экономических исследованиях необходимо усиливать не на идейной, содержательной стороне конструирования будущего, а на оценке уже существующего, то есть сформированного произвольно . Сегодня сформировалась потребность в обобщающих междисциплинарных подходах, в выходе на новый уровень интегрального взаимодействия различных отраслей научного знания.
Целесообразность синергетических исследований отвечает высокой востребованности универсального знания нового типа, необходимого для тестирования влияния процессов глобализации, интеграции, либерализации страховых отношений, протекающих параллельно на развитие страхового рынка, с целью определения вектора институциональных преобразований страховых отношений и устранения разобщенности страхового, банковского и фондового секторов. На базе методологии нового междисциплинарного научного направления автором расширены теоретические рамки исследования роли государства в трансформирующейся экономике и определена волнообразная динамика взаимодействия государства и экономики. Выявленные закономерности, а именно: периодическая коррекция механизмов регулирования экономики, усиление активности государства в связи с нарастанием неравновесности, неустойчивости экономических процессов в условиях глобализации должны стать основой стратегии формирования системы взаимоотношений государства с национальным и транснациональным финансовым бизнесом в современных условиях.
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