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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах державотворення в Україні з’явилася значна кількість нових громадських організацій, відбувається трансформація тих, що існували раніше, зростає їх роль у суспільно-політичному житті та піднесенні національно-культурного рівня народу. Ефективність їх функціонування залежить не лише від об’єктивних умов сьогодення, але значною мірою пов’язана з використанням накопиченого на різних історичних етапах досвіду розробки й реалізації громадських заходів. Все це зумовлює потребу осмислення історії становлення та діяльності громадських об’єднань і рухів на українських землях загалом та в окремих регіонах зокрема. 

Так на території Західної Волині міжвоєнного періоду впливовим елементом соціокультурного середовища був молодіжний рух, представлений з-поміж інших об’єднань й осередками польського та чеського товариства “Сокол”, “Союзу польських харцерів”. Розгортання сокольського руху в регіоні сприяло зростанню культурного рівня молоді, поширенню здорового способу життя. Досліджувані товариства в 1921–1939 рр. нагромадили чималий досвід роботи, який не втратив свого значення й сьогодні.

Актуальність теми дослідження визначається й ступенем її наукової розробки. Адже в українській історіографії проблема діяльності сокольських товариств у Волинському воєводстві в міжвоєнний період не стала предметом спеціального дослідження. Тому це зумовило залучення нових джерел – архівних документів, епістолярної спадщини, мемуарів з історії виникнення та діяльності польських, чеських сокольських і харцерських організацій у краї. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане в межах реалізації теми науково-дослідної роботи кафедри всесвітньої історії Рівненського інституту слов’янознавства Київського славістичного університету – “Україна – Польща: історія і сучасність”. 

Мета і завдання дослідження. У дисертації поставлено мету – дослідити діяльність польського товариства “Сокол” на території Волинського воєводства у 1921–1939 рр.

Для досягнення поставленої мети визначено такі основні дослідницькі завдання: 

· розкрити історичні передумови виникнення польського спортивно-гімнастичного товариства “Сокол” на Волині; 

· простежити взаємовідносини товариства “Сокол” з органами влади;

· охарактеризувати організаційну структуру товариства; 

· визначити та проаналізувати основні напрями діяльності товариства; 

· дослідити співпрацю польського сокольського товариства з чеською організацією “Сокол”;

· висвітлити опікунську роботу польського товариства “Сокол” щодо “Союзу польських харцерів”. 

Об’єкт дослідження – суспільно-політичне життя Волинського воєводства 1921–1939 рр., зокрема, та його складова, що стосується функціонування молодіжного руху серед поляків та чеської національної меншини. 

Предмет дослідження – ґенеза, організаційні засади, напрями діяльності польської та чеської сокольських і польської харцерської організацій Волинського воєводства в 1921–1939 рр., їх вплив на суспільно-політичне й культурно-освітнє життя молоді регіону.

Хронологічні рамки роботи охоплюють період 1921–1939 рр. Він починається з утворення Волинського воєводства (березень 1921 р.), де у молодіжному середовищі активно розгорнувся сокольський рух, і завершується припиненням діяльності сокольських і харцерських організацій на території краю у зв’язку з початком Другої світової війни (вересень 1939 р.) та встановленням радянської влади. З метою пояснення процесів становлення сокольського руху у Другій Речі Посполитій та обставин припинення діяльності чеського “Сокола” окремі питання, розглянуті у дисертації, виходять за вказані хронологічні межі.

Територіальні межі дослідження охоплюють Західну Волинь, яка з лютого 1921 р. увійшла до складу Волинського воєводства. Воно включало Володимир-Волинський (Володимирський), Горохівський, Дубенський, Здолбунівський (Острозький), Ковельський, Костопільський, Кременецький, Луцький, Любомльський, Рівненський, Сарненський повіти. Згідно з сучасним  адміністративним поділом України Волинське воєводство охоплювало територію Волинської (окрім Камінь-Каширського і Любешівського районів), Рівненської областей, а також Кременецький, Лановецький і Шумський райони Тернопільської області. 

Методи дослідження. Наукове дослідження проводилося на основі принципів історизму, наукової об’єктивності й системності. Для реалізації поставлених завдань використовувалися загальнонаукові та спеціальні історичні методи дослідження. Універсальним інструментарієм стали загальнонаукові методи аналізу і синтезу, узагальнення й абстрагування, індукції і дедукції. На етапі пошуку й опрацювання архівних матеріалів використовувався метод класифікації і критики джерел.

Важливе значення мало застосування спеціальних методів: порівняльно-історичного, проблемно-хронологічного, історико-персонологічного, статистико-аналітичного та інших. Зокрема, завдяки порівняльно-історичному методу з’ясовано особливості діяльності польської та чеської сокольських і харцерської організацій Волині впродовж досліджуваного періоду. Проблемно-хронологічний метод застосовано для розкриття впливу молодіжної політики Другої Речі Посполитої на функціонування названих товариств, вивчення еволюції теоретичних засад та методики виховання, які в них використовувалися. Історико-персонологічний метод використано з метою висвітлення місця і ролі окремих осіб у формуванні сокольського руху, активізації діяльності польських і чеських осередків “Сокола”, а також харцерських організацій на Волині. При вивченні організаційної структури досліджуваних товариств, чисельності їх членів було використано статистичний метод. Методи систематизації й узагальнення дали можливість з’ясувати вплив спортивно-військової і культурно-освітньої діяльності товариств на молодь Другої Речі Посполитої. 

Комплексне застосування універсальних принципів і спеціальних методів наукового пізнання дало змогу осмислити предмет дослідження, розкрити організаційні засади й напрями діяльності польської та чеської сокольських і харцерської організацій у Волинському воєводстві в 1921–1939 рр.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній історіографії комплексно досліджено діяльність польського спортивно-гімнастичного товариства “Сокол” та його патронат над чеським сокольством і харцерством у Волинському воєводстві в міжвоєнний період. Зокрема, вперше: висвітлено генезис сокольського руху на території Волині, проаналізовано загальні тенденції та особливості його розвитку; визначено й охарактеризовано напрями роботи польського спортивно-гімнастичного товариства “Сокол”; цілісно розкрито його організаційну структуру, кількісний і якісним склад, зв’язки і форми співпраці польських і чеських сокольських осередків на Волині в 1921–1939 рр. 

Подальший науковий розвиток отримало питання вкладу сокольського руху у формування польського скаутингу; ролі товариства “Сокол” у поширенні державної ідеології Другої Речі Посполитої на Волині. 

Уточнено місце і роль сокольського руху в політичному, культурному, освітньому, спортивному житті краю; форми співпраці з польськими військовими й громадськими організаціями, товариствами національних меншин, що діяли на Волині у міжвоєнний період. 

Значним елементом новизни є введення до наукового обігу комплексу документів, що зберігаються у фондах державних архівів Волинської, Рівненської, Тернопільської, Львівської областей. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали, ключові положення й висновки дисертації можуть бути використані для підготовки узагальнювальних праць з історії молодіжного руху, історичного краєзнавства, історії України загалом; під час написання підручників, навчальних посібників, спеціальних статей; в освітньо-виховному процесі навчальних закладів, у практичній роботі музеїв.  Фактичний матеріал дисертації стане у нагоді при написанні історії окремих населених пунктів Волині, підготовці збірників документів з історії краю. Досвід діяльності польського гімнастичного товариства “Сокол” буде корисним у роботі сучасних українських молодіжних організацій. 

Особистий внесок здобувача. Під час підготовки наукової роботи, дисертантом підготовлено у співавторстві одну наукову статтю:  Мельничук Н. М. До історії формування етнічної карти Волині: національно-виховна діяльність чеського спортивного товариства “Сокол” (20–30-ті рр. ХХ ст.) / Н. М. Мельничук, Ю. М. Візітів // Матеріали міжнародної наукової конференції “Сучасна україністика: наукові парадигми мови, історії, філософії” : Збірник статей. – Х. : ФОП Александрова К. М. ; ВД “ІНЖЕК”, 2010. – С. 150–155 (особистий внесок дисертанта складає 50%). 

Апробація результатів дисертації здійснювалася на засіданнях кафедри всесвітньої історії Рівненського інституту слов’янознавства Київського славістичного університету. Вони знайшли своє відображення у доповідях на 8 міжнародних, всеукраїнських і регіональних наукових конференціях, зокрема, на IV всеукраїнській науковій конференції студентів і молодих викладачів “Еволюція військового мистецтва” (м. Рівне, 26–27 лютого 2008 р.); V всеукраїнській науковій конференції студентів, аспірантів та молодих науковців “Еволюція військового мистецтва” (м. Рівне, 27–28 листопада 2008 р.); III міжнародній науково-практичній конференції аспірантів і студентів “Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє” (м. Луцьк, 13–14 травня 2009 р.); II міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Одеські читання: актуальні проблеми історії, археології, етнології” (м. Одеса, 28–29 січня 2010 р.); звітно-науковій конференції професорсько-викладацького складу та студентів Рівненського інституту слов’янознавства Київського славістичного університету “Україна і слов’янський світ” (м. Рівне, 3 березня 2010 р.); I науково-практичній конференції студентів, магістрантів, аспірантів та здобувачів “Історія світової цивілізації: від давнини до сучасності” (м. Рівне, 15 квітня 2010 р.); Міжнародній науковій конференції “Сучасна україністика: наукові парадигми мови, історії, філософії” (м. Харків, 21–23 квітня 2010 р.); II науково-практичній конференції студентів, магістрантів, аспірантів та здобувачів “Історія світової цивілізації: від давнини до сучасності” (м. Рівне, 27 травня 2011 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації відображені у п’яти статтях, опублікованих у фахових виданнях, та у п’яти статтях в інших наукових виданнях та публікаціях матеріалів наукових конференцій. 
ВИСНОВКИ

1. Сокольський рух зароджується в 60-ті рр. ХІХ ст. на чеській землі на базі досвіду шведської, німецької, французької систем фізичного виховання. Запропонована празьким викладачем М. Тиршем система роботи з молоддю заохочувала до участі в русі вдалим поєднанням освітніх та спортивних програм, а також можливістю національного самоутвердження. Ідеї польського сокольства сформувалися в умовах розгортання на австро-угорських землях у другій половині ХІХ ст. національних рухів, ідей відновлення самостійної Польської держави. Своє завдання засновники “Союзу польського сокольства” вбачали у зміцненні національної єдності поляків, популяризації спорту.   

Сокольський рух, відроджений в 1920 р. в незалежній Другій Речі Посполитій, утверджувався за принципово нових суспільно-політичних умов і цілком відповідав націоналістичним поглядам представників державної влади, офіційній ідеології.  

2. У процесах інтеграції польського суспільства владні інституції визнавали важливу роль діяльності різноманітних національних товариств. Тому цілі та завдання спортивно-виховного товариства “Сокол”, в першу чергу його національна спрямованість, знайшли підтримку у представників влади. Так, у Волинському воєводстві місцеві органи влади постійно надавали товариству “Сокол” необхідну юридичну допомогу, сприяли популяризації організації на сторінках регіональної періодики, підтримували її різноманітні громадські та культурно-освітні заходи тощо. Слід відмітити, що діяльність волинських осередків польського товариства “Сокол” певною мірою впливала на місцеве українське населення, сприяючи поширенню польської державницької ідеї, реалізації у краї політики полонізації. 

3. Плідну роботу осередків краю забезпечував ХІ Волинський сокольський округ, сфера впливу якого територіально співпадала з кордонами Волинського воєводства. Окружним містом протягом 1921–1929 рр. було Рівне, згодом – Луцьк. Польський “Сокол” був товариством з продуманою організаційною структурою, що забезпечувала його успішну діяльність. Завдяки роботі Волинського округу сокольські ідеї набули значного поширення, зростала мережа й активність осередків, рівень політичної та соціально-економічної, культурної грамотності учасників руху. 

У структурі організації базову одиницю становило “гніздо”. “Гнізда” формувалися з урахуванням вікового та статевого принципу, що дозволяло враховувати особливості контингенту учасників, досягати високих практичних результатів. 

Наприкінці 1930-х рр. в зв’язку з політичними змінами в Другій Речі Посполитій на Волині, як і в інших воєводствах, розпочався етап масової трансформації осередків товариства “Сокол” у проурядові “Стрілецькі дружини”, згасання популярності сокольського руху, аж до його повного зникнення з початком Другої світової війни й утвердженням радянської влади. 

4. Протягом 1921–1939 рр. спортивно-виховне товариство “Сокол” постійно працювало над урізноманітненням напрямів, удосконаленням форм роботи з молоддю. Головними організаційними засадами участі в сокольському русі були повага до закону та усталених правил поведінки в суспільстві, пошана гідності людини, моральність, патріотизм, самопожертва. 

Важливим напрямом діяльності польського товариства “Сокол” була спортивно-військова підготовка молоді. Вона включала пропаганду фізичного виховання, проведення спортивних занять, навчання основам самооборони, організацію літніх таборів, проведення фахових курсів з підготовки інструкторів з фізкультури, тощо. Така діяльність організації сприяла формуванню високого суспільного престижу армії, поповненню збройних сил підготовленими юнаками призовного віку. 

Згідно статуту “соколи” були зобов’язані демонструвати свої досягнення у фізичному розвитку, різних видах спорту на спеціальних звітних виступах, спортивних змаганнях, різнорівневих з’їздах, загально-сокольських та всеслов’янських злетах. Дані заходи були покликані пропагувати сокольські ідеї і популяризувати фізичне здоров’я, давали можливість обмінюватися досвідом, методичними напрацюваннями.

Спортивне товариство “Сокол” активно проводило й культурно-освітню роботу. На базі сокольських організацій функціонували бібліотеки, розвивалося аматорське театральне, музичне, хореографічне мистецтво. Товариству “Сокол” на основі історичних традицій та багатолітнього досвіду роботи вдалося гармонійно поєднати спортивно-військову підготовку своїх членів з їх різнобічним духовним розвитком. Сокольський рух відіграв важливу роль у вихованні цілих поколінь польської молоді.

5. Особливістю функціонування польського спортивно-гімнастичного товариства “Сокол” на Волині було його об’єднання з чеським сокольським товариством у межах одного руху. Це дозволило чехам без перешкод займатися сокольською діяльністю в краї.

В середині 1920-х рр. у Волинському воєводстві розпочалася офіційна реєстрація осередків чеського товариства “Сокол”. Як структурний підрозділ “Союзу гімнастичних товариств «Сокол» у Польщі” чеське товариство базувало свою діяльність на аналогічних з польськими осередками засадах. Чеський сокольський рух на Волині представляв освітньо-виховні інтереси чеської етнічної спільноти краю. Завдяки своїй аполітичності та лояльності щодо влади чеські сокольські осередки продовжували працювати до 1946 р., до початку процесу рееміграції чехів. 

6. Польське товариство “Сокол” продовжило довоєнну традицію патронату над “Союзом польського харцерства”. Ця молодіжна організація, зародилася в сокольському середовищі, проте в основі своєї діяльності послуговувалася ідеями основоположника скаутингу англійця лорда Байден-Пауелла. Після відокремлення “Союзу польського харцерства” від польського гімнастичного товариства “Сокол” обидві організації продовжували тісно співпрацювати між собою. 

Структура польського харцерства відповідала європейським традиціям руху. Товариство працювало над підвищенням загальноосвітнього, культурного та фізичного рівня розвитку польської молоді Волині. З метою поширення польської культури серед українців волинські харцери намагалися об’єднатися з українською скаутською організацією “Пласт”. Однак ідеологічні розбіжності не дозволили “Союзу польського харцерства” досягти поставленої мети. 

Аналіз діяльності польського товариства “Сокол” у Волинському воєводстві в 1921–1939 рр. дозволяє говорити про його важливу роль у проведенні політики полонізації, розгортанні процесів інтеграції краю до Польської держави. 
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Ф. 46 Волинське воєводське управління. 

оп. 9 

Спр. 2620. Квартальний звіт про діяльність польських товариств, 1934 р., 125 арк. 
40.  Держархів Волинської обл. 

Ф. 46  Волинське воєводське управління. 

оп. 9  

Спр. 2641. Статистичні дані Рівненського повітового староства про кількість відділів, товариств і союзів, 1934 р., 200 арк.  
41.  Держархів Волинської обл. 

Ф. 46  Волинське воєводське управління.

оп. 9 

Спр. 3866. Статистичні дані про кількість відділів, товариств і союзів, 1930–1931 рр., 75 арк.  
42.  Держархів Волинської обл. 

Ф. 46 Волинське воєводське управління. 

оп. 9  

Спр. 4831. Тези внутрішньої національної політики панської Польщі, б/д., 14 арк.
43.  Держархів Житомирської обл.

Ф. Р-1487 Волинський губернський військовий комісаріат. 
оп. 1 

Спр. 19. Матеріали, звіти, листування про діяльність громадських організацій, 1919–1921 рр., 34 арк.
44.  Держархів Рівненської обл.

Ф. 30  Рівненське повітове староство. 1919–1939 рр.

оп. 15

Спр. 18. Переписка з Волинським воєводським управлінням про організацію зустрічей президента Польщі та програма його перебування в м. Рівне, 1924 р., 46 арк. 
45.  Держархів Рівненської обл.

Ф. 30  Рівненське повітове староство. 1919–1939 рр.

оп. 15

Спр. 23. Накази Волинського воєводського управління про святкування 400-річчя з дня народження С. Баторія, 1933 р., 65 арк.  
46.  Держархів Рівненської обл. 

Ф. 30  Рівненське повітове староство. 1919–1939 рр.

оп. 15 

Спр. 29. Звіти ґмінних управлінь і староств про проведені збори і мітинги в зв’язку з десятиріччям з дня виборів президента П. Мосцицького, 1936 р., 93 арк. 
47.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 5. Розпорядження комісара східних земель про організацію товариств і союзів, б/д., 6 арк. 

48. Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство. 

оп. 18  

Спр. 67. Заяви жителів і дозволи староства на право виїзду за кордон, 1921–1924 рр., 187 арк. 

49.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 311. Заяви жителів про надання дозволів на право проживання в Польщі, 18 жовтня 1921 р. – 10 вересня 1928 р., 217 арк.  

50.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30 Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 411. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 4 лютого 1921 р. – 9 січня 1923 р., 152 арк. 

51.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30 Рівненське повітове староство. 

оп. 18  

Спр. 414. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 4 лютого 1921 р. – 29 грудня 1924 р., 346 арк. 

52.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 420. Дозволи староства на організацію союзів і товариств та протоколи зібрань, 20 травня 1921 р. – 4 грудня 1922 р., 146 арк. 

53.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 487. Дозволи староства на організацію союзів і товариств та протоколи зібрань, 27 лютого 1922 р. – 26 вересня 1922 р., 130 арк. 

54.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 490. Рапорт Рівненського повітового управління держполіції про суспільно-політичне становище на території повіту, 6 червня 1922 р., 56 арк. 

55.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30 Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 684. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 17 січня 1922 р. – 7 лютого 1925 р., 73 арк. 

56.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 688. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 20 грудня 1922 р. – 24 лютого 1926 р., 150 арк. 

57.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 692. Заяви від приватних осіб на видання дозволів на відкриття театрів, друкарень, організацію вечорів, зборів, 27 січня 1922 р. – 8 жовтня 1922 р., 271 арк. 

58.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 742. Списки товариств, що знаходяться на території Рівненського повіту, 3 січня 1923 р. – 29 грудня 1923 р., 78 арк. 

59.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 745. Звіти Волинського воєводського управління, староства і рапорти поліції про суспільно-політичне становище на території воєводства, 30 березня 1923 р. – 8 липня 1926 р., 112 арк. 

60.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 810. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 4 січня 1923 р. – 14 липня 1923 р., 151 арк. 

61.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 813. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 27 січня 1923 р. – 20 лютого 1923 р., 61 арк. 

62.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 817. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 17 травня 1923 р. – 8 березня 1924 р., 219 арк. 

63.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 818. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 7 серпня 1923 р. – 30 жовтня 1924 р., 404 арк.

64.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 819. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 18 липня 1923 р. – 25 липня 1925 р., 248 арк. 

65.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30 Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 867. Устав повітового комітету фізичного виховання в м. Рівне, б/д., 60 арк. 

66.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 949. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 14 січня 1924 р. – 31 січня 1925 р., 269 арк. 

67.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 952. Заяви громадян на видання дозволів на проведення зборів, 7 лютого 1924 р. – 14 квітня 1925 р., 17 арк. 

68.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 956. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 9 липня 1924 р. – 3 листопада 1925 р., 289 арк. 

69.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство. 

оп. 18  

Спр. 958. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 7 жовтня 1924 р. – 3 березня 1925 р., 312 арк. 

70.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство. 

оп. 18  

Спр. 961. Заяви товариств і союзів про видачу дозволів на проведення художніх постановок, зборів, вечорів, танців, 10 грудня 1924 р. – 20 жовтня 1925 р., 126 арк. 

71.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1081. Списки легальних товариств і союзів, що діють на території Рівненського повіту, 1 травня 1925 р., 46 арк. 

72.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1141. Переписка з Міністерством внутрішніх справ і Волинським воєводським управлінням про суспільно-політичне становище на території повіту, 26 квітня 1926 р. – 30 січня 1929 р., 120 арк. 

73.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1142. Переписка з Міністерством внутрішніх справ і Волинським воєводським управлінням про суспільно-політичне становище на території повіту, 18 квітня 1926 р. – 31 травня 1926 р., 100 арк.   

74.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1207. Характеристика на окремих осіб та товариства, 1926–1929 рр., 120 арк. 

75.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство. 

оп. 18  

Спр. 1208. Характеристика на окремих осіб та товариства, 1926–1929 рр., 110 арк. 

76.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1209. Характеристика на окремих осіб та товариства, 1926–1929 рр., 100 арк. 

77.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1285. Рапорти повітового управління державної поліції про суспільно-політичне становище на території повіту, 14 січня 1927 р. – 15 жовтня 1929 р., 122 арк. 

78.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30 Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1287. Переписка з Волинським воєводським управлінням і постерунками державної поліції про суспільно-політичне становище на території повіту, 11 червня 1927 р. – 2 січня 1928 р., 298 арк. 

79.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30 Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1288. Переписка Волинського воєводського управління державної поліції про суспільно-політичне становище на території повіту, 4 травня 1927 р. – 28 червня 1927 р., 202 арк. 

80. Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1290. Переписка з Волинським воєводським управлінням і постерунками державної поліції про суспільно-політичне становище на території повіту, 24 вересня 1927 р. – 24 лютого 1932 р., 167 арк. 

81.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство. 

оп. 18  

Спр. 1291. Переписка з Волинським воєводським управлінням і постерунками державної поліції про суспільно-політичне становище на території повіту, 20 жовтня 1927 р. – 10 жовтня 1930 р., 169 арк. 

82.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1412. Розпорядження Волинського воєводського управління про святкування річниці існування польської буржуазної держави, 7 листопада 1927 р. – 8 листопада 1927 р., 68 арк. 

83. Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1438. Переписка з Волинським воєводським управлінням та постерунками державної поліції про нагляд над діяльністю товариств і союзів, 1925-1930 рр., 143 арк. 

84.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1442. Переписка з Волинським воєводським управлінням і постерунками державної поліції про суспільно-політичне становище на території повіту, 11 січня 1928 р. – 25 червня 1928 р., 150 арк. 

85.  Держархів Рівненської області.
Ф. 30  Рівненське повітове староство. 

оп. 18  

Спр. 1444. Рапорти повітового управління поліції про суспільно-політичне становище на території Рівненського повіту, 18 грудня 1928 р. – 2 травня 1929 р., 97 арк. 

86.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1574. Звіт Рівненського повітового староства про зустріч в Рівному президента Польщі, 18–27 червня 1929 р., 28 арк. 

87.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1586. Вказівки Волинського воєводського управління про надання списків періодичних видань, що надходять на територію повіту і переписка з Рівненським повітовим управлінням і постерунками державної поліції, 14 лютого 1929 р. – 9 січня 1930 р.,  151 арк. 

88.   Держархів Рівненської обл.
Ф. 30 Рівненське повітове староство.

оп. 18  

Спр. 1595. Переписка з Волинським воєводським управлінням про діяльність профсоюзів, організацій, товариств на території повіту, 1929 р., 143 арк. 

89.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство. 

оп. 18  

Спр. 1596. Переписка з Волинським воєводським управлінням про діяльність профсоюзів, організацій, товариств на території повіту, 1927–1929 рр., 158 арк. 

90.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1605. Інформації Волинського воєводського управління державної поліції про суспільно-політичне становище на території повіту, 8 травня – 26 червня 1929 р., 143 арк. 

91.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1769. Щотижневі звіти Волинського воєводського управління про суспільно-політичне становище на території воєводства за лютий-серпень 1930 р., 170 арк. 

92.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1770. Щотижневі звіти Волинського воєводського управління про суспільно-політичне становище на території воєводства за січень-вересень 1930 р.,  260 арк.  

93.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 1771. Щотижневі звіти Волинського воєводського управління про суспільно-політичне становище на території воєводства за вересень-грудень 1930 р., 210 арк.

94.  Держархів Рівненської обл.
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18 

Спр. 2124. Списки осіб, що бажають виїхати на з’їзд товариства “Сокол” в Чехословаччину, 17–21 червня 1932 р., 56 арк. 

95.  Держархів Рівненської обл. 
Ф. 30  Рівненське повітове староство.  

оп. 18  

Спр. 2125. Переписка з повітовим управлінням державної поліції про організацію діяльності різних товариств і союзів на території повіту, 1928–1930 рр., 135 арк. 

96.  Держархів Рівненської обл.
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