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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация учета и анализа производственных затрат в системе управленческого учета"
Актуальность темы исследования, В начале 90-х годов И века Россия вступила в переходный период становления рыночных отношений и формирования их основ с учетом специфики отечественной экономики, сложившихся производственных отношений, хозяйственных связей и уровня развития производительных сил* Активизировался процесс создания новых предприятий различных организационно-правовых форм хозяйствования, полностью самостоятельных, отвечающих за результаты своей деятельности» производственные и внепроизвод-ствеяные затраты. Эти процессы обусловливают принципиальные изменения в структуре управления предприятиями, организации жх производственно-финансовой деятельности» формирования адекватных организационных систем финансового и управленческого учета, разработке новых методов и приемов учета производственных затрат, максимально приближенных к международным. Это требует проведения специальных научных исследований по разработке решений вновь возникающих проблем.
Действовавшая ранее система учета затрат на производство полностью отвечала требованиям централизованного управления экономикой: она обеспечивала получение информации о фактически сложившихся затратах на продукцию (работы, услуги) в основном в целях государственного ценообразования. Система накопления информации о затратах была четко отлажена на предприятиях. Проблема заключалась в том, что большая часть этой информации не востребова-лась, так как не было глобального стихла для снижения производственных затрат и, следовательно, для создания оптимальной системы управления ями. Это послужило одной из главных причин, что на практике не нашли широкого применения теоретически разработанные различные методы учета затрат. В связи с этим рыночные условия хозяйствования предопределяют острую необходимость и практическую значимость в проведении научных исследований по организации учета производственных затрат в системе управленческого учета в период бурного формирования новых элементов экономической деятельности при еще сохранившихся старых формах организации учета затрат на производство.
Весомый вклад в разработку новых направлений учета производственных затрат внесли отечественные и зарубежные ученые, такие как А,Ф.Аксененко, П.С.Безруких, И.А.Белобжецкий, К,Друри, А*П.Зудшшн, В.Б.Ивашкевич, А,Н.Катаев, ВФБ,Лйбермал, А.Ш.Маргулис, В*И.Макарьева, Й.С.Мацкевичус, С.А*Николаева, П.П*Новвченко, В.Ф.Палий, ВЖЛетрова, С.С.Сатубаддин, В*Т.СлабинскиЙ> С*А.Сту-ков, С.К.Татур, В*Й,Ткач, ЧДорнгрен, 3«Хоуп, Н^Г.Чумаченко, А.Я.Яругова и другие. Однако отдельные стороны учета производственных затрат по-прежнему остаются еще до конца не разработанными и требуют дальнейшего углубленного исследования* Сада относятся вопросы разграничения понятий "управленческий учет", "производственный учет", "учет производственных затрат"; обобщения представлений о содержании, принципах и месте учета производственных затрат в системе управленческого учета; сравнительного анализа методов учета, распределения и списания прямых и косвенных затрат на производство продукции отечественных и зарубежных предприятий; выявления возможных направлений совершенствования российской системы учета производственных затрат; организации и методики проведения оперативного анализа» а также применения стати-стико-математических приемов оценки производственных затрат и разработки процедур реализации этих приемов для целей оперативного анализа затрат на производство в практической деятельности отечественных предприятий.
Практическая значимость решений вышеперечисленных вопросов заключается в адаптации различных аспектов зарубежного учета и анализа производственных затрат к современным экономическим условиям функционирования предприятий. Появление разнообразных вариантов преодоления указанных проблем может послужить источником для развития и совершенствования систем учета затрат на производство, повышения его гибкости, оперативности и роли в управлении предприятием-) При этом надо принимать во внимание абсолютную несхожесть путей развития предприятий за рубежом и в России, Однако такая ситуация не является непреодолимой преградой для внедрения эффективных методов и методик западного учета затрат в отечественную практику. Необходимость сближения российской системы учета производственных затрат с меадународной, неразработанность отдельных аспектов этих проблем в научной и методической литературе, практическая значимость создания объективной информации о формировании производственных затрат определяют актуальность избранной теш в качестве предмета исследования и содержание диссертационной работы*
Диссертация выполнена в соответствии с тематикой научных исследований экономического факультета ВГУ по проблеме "Совершенствование системы внутрихозяйственного учета» анализа и аудита производственной и коммерческой деятельности", включенной в план НИР кафедры учета, анализа и аудита экономического факультета МГУ имени М.ВЛомоносова, являющейся головной кафедрой СНГ и РФ по разработке теш "Учет, анализ и аудит в рыночной экономике".
Цель и задачи исследования. Основная цель диссертационной работы заключается в оценке существующей методологии и методики организации учета и анализа затрат на производство для разработки оптимальной системы накопления, обработки и использования затратных данных в обеспечений решения важных прикладных задач по управлению производственной деятельностью предприятия• Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:
V - проанализировать и критически оценить существующие теоретике -методологи ческие зарубежные и отечественные концепции управленческого учета;
- выявить место и роль учета производственных затрат в системе управленческого учета, разработать направления его дальнейшего развития;
- обосновать необходимость и возможность разделения бухгалтерского учета на финансовый и производственный с обособлением системы учета производственных затрат;
- оценить действующие системы и методы учета производственных затрат с целью выбора оптимальных вариантов их применения;
- проанализировать возможности использования в отечественной учетной практике зарубежных методов распределения и списания косвенных расходов с разработкой соответствующего регистра бухгалтерского учета для российских предприятий;
- разработать методику анализа текущих и будущих затрат на производство продукции, обеспечивающую объективное, оперативное и своевременное регулирование их оптимальности на всех уровнях управления деятельностью предприятия*
Предмет и объект исследования. Предметом исследования явились теоретико-методологические и организационночяетодические проблемы учета и анализа производственных затрат в системе управленческого учета, включая вопросы сравнительной оценки существующих отечественных и зарубежных систем, определения путей совершенствования оперативного анализа, широкого применения математического инструментария в практических условиях деятельности предприятий. Объектом исследования бшш избраны предприятия приборостроения и электроэнергетики г.Воронежа и г-Нововоронежа, а также ирландское предприятие "Термо Кинг" ("Theкто
GcUn/oy ).
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой диссертационной работы является использование диалектических принципов познания учета производственных затрат в системе управленческого учета и его взаимосвязи с бухгалтерским учетом, контролем и анализом хозяйственной деятельности* В связи с этим изучалась отечественная фундаментальная и специальная литература, зарубежная научная литература в оригинале, материалы научных конференций и семинаров, законодательные и нормативные акты, методические и проектные материалы, В процессе работы применялись такие общенаучные методы исследования, как анализ и синтез, исторический и логический подходы, комплексность, системность, сравнение и др.
Методика исследования основывается на изучении и обобщении накопленных знаний и опыта в отечественной и зарубежной теории и практике, на оценке учетных систем и выполнения расчетно-аналитических работ по реальным затратным данным и широком применении специальных конкретно-экономических и математических приемов исследования (формализации, группировок, структурного, динамического, регрессионного анализа и др»),
Научная новизна исследования состоит в комплексном решении актуальных теоретических и организационно-методических задач учета и анализа производственных затрат в системе управленческого учета* По теме диссертационной работы получены следующие научные результаты, выносимые на защиту:
- дана критическая оценка существующих отечественных и зарубежных концепций управленческого учета, определены условия применения этих систем на российских предприятиях под влиянием основных внутренних и внешних факторов хозяйственной деятельности;
- уточнено определение управленческого учета, сформулированы основные цели и задачи, разработаны его фундаментальные принципы, выявлены современные проблемы и направления дальнейшего развития;
- обоснована необходимость перестройки отечественной системы бухгалтерского учета применительно к требованиям рыночной экономики с подразделением его на финансовый и производственный учет, обособлением учета производственник затрат в качестве важной сос~ тавной части производственного учета;
- обосновано место и роль учета производственных затрат в системе управленческого учета, проведено разграничение между понятиями "управленческий учет*, "бухгалтерский учет" и "учет производственных затрат", сформулированы основные принципы учета затрат на производство продукции;
- дана оценка существующей практике формирования производственных затрат, разработаны новые признаки их классификации и определены вероятные направления развития учета затрат на производство в современных условиях;
- дана оценка организации учета производственных затрат, разработана концептуальная модель движения затрат на производство и реализацию продукции по счетам бухгалтерского учета;
- проведен сравнительный анализ методов учета прямых переменных затрат по данным российских и ирландских приборостроительных предприятий, разработаны рекомендации по использованию прогрессивного зарубежного опыта;
- проанализированы возможности применения в отечественной практике отдельных зарубежных методов распределения косвенных постоянных расходов, разработан новый регистр учета - ведомость распределения косвенных затрат ступенчатым методом;
- разработана методика анализа текущих и будущих затрат на производство продукции, обосновывающая целесообразность применения совокупности конкретно-экономических методов и приемов оперативного анализа деятельности предприятий.
Практическая значимость диссертационного исследования, направленного на разработку научных и организационных подходов к выявлению сущности и классификации производственных затрат, методов их учета, приемов распределения косвенных расходов, состоит в повышении объективности оценки затрат на производство продукции, оперативности и своевременности определения возникающих отклонений по ним, усилении контроля за их формированием и использованием, расширении аналитических возможностей информации о производственных затратах*
Теоретико-методологические и организационно-методические результатн диссертационной работы широко используются в учебном процессе экономического факультета ЕГУ по специальности 060500 "Бухгалтерский учет и аудит" и по программе послевузовского образования МВД, в процессе чтения курсов лекций "Теория анализа хозяйственной деятельности", "Управленческий учет" и спецкурса "Оперативный анализ себестоимости продукции",
Ашюбадия -результатов исследоващд. Результаты исследования автор докладывал на научно-практических конференциях НГУ. Организационно-методические разработки по вопросам учета и анализа производственных затрат в системе управленческого учета были внедрены в 1995г. на воронежских предприятиях АООТ "Воронежский станкозавод", Воронежский опытный завод "Эталон", Нововоронежская атомная электростанция и в учебном процессе экономического факультета ВГУ.
Публикаши. Основные положения диссертации опубликованы в 9 работах общим объемом 5,85 печ. листа.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, списка использованных источников, включающего 168 наименований. Работа изложена на 197 страницах машинописного текста, в том числе содержит 9 рисунков, 28 таблиц, 23 формулы,3 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Хрипяков, Сергей Викторович
Результаты работы на тему диссертации позволяют сделать вывод о принципиальном единстве организационных основ учета прямых переменных расходов, его целей, задач и методов в российской и англосаксонской системах бухгалтерского учета. Различия наблюдаются лишь в некоторых деталях. Сравнительная характеристика методов учета и списания прямых переменных расходов на российских и ирландских предприятиях предоставила реальную возможность оценить их достоинства и недостатки, а также разработать пути совершенствования материальных, трудовых и других прямых переменных затрат на современном этапе развития экономики. Особое внимание было обращено на необходимость генерирования новой системы организации учета, более гибкой и восприимчивой к изменению факторов производства, более оперативной по отношению к возможности управления прямыми переменными затратами.
4. Совершенствование организационных форм учета производственных затрат требует взвешенного подхода к распределению и списанию косвенных расходов. В работе отмечается, что серьезного внимания заслуживают вопросы выбора оптимальной базы их распределения, а также определение условий применения различных методов распределения косвенных затрат. Дана оценка возможностей использования некоторых баз и методов распределения косвенных расходов, широко распространенных на зарубежных предприятиях. В качестве доказательства приведена процедура распределения косвенных расходов ступенчатым методом по данным завода "Эталон".
Подводя итоги, нельзя не признать тот факт, что решению вопросов распределения и списания косвенных затрат всегда придавалось большое значение. Однако это были в основном теоретические выкладки, подтвержденные единичными экспериментами. Практическая сторона по-прежнему остается неразработанной. В диссертации предложены реальные пути совершенствования методов распределения косвенных расходов с использованием специально разработанного для этих целей регистра бухгалтерского учета.
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5. Исследование проблем проведения оперативного анализа и подготовки соответствующей информации позволили осуществить классификацию ее видов и определить пути совершенствования имеющейся информационной базы.
Необходимость широкого использования оперативного анализа при решении вопросов регулирования производственных затрат предопределила формулирование его целей, задач, этапов проведения и разработку оптимальных организационных форм. Предложенные направления дальнейшего развития организации оперативного анализа включают модернизацию и автоматизацию учетно-аналитической системы, повышение квалификационного уровня его исполнителей, увеличение скорости обмена информацией и так далее. Успешное претворение их в жизнь позволит сделать оперативный анализ реальным рычагом управления производственными затратами.
6. Результатом исследования методических вопросов и практических трудностей организации учета и анализа производственных затрат явилась разработанная автором методика анализа и прогнозирования затрат на производство с применением экономико-математических и статистических методов. Использование этой методики возможно в целях не только оперативного, но и текущего и перспективного анализа. Одним из важных достоинств ее является возможность применения на предприятиях как с высоким, так и с низким уровнем автоматизации производства и управления. Подтверждением тому является анализ, проведенный автором, на Нововоронежской атомной электростанции, где автоматизация учетного процесса очень высока, и на Воронежском опытном заводе "Эталон", где такая автоматизация отсутствует практически полностью. Конечноt результаты анализа данных последнего предприятия были довольно приблизительными в связи с использованием простых методов оценки затрат. Однако возникшее отклонение находилось в допустимых пределах, что также подтверждает правильность разработанной методики. Применение ее на практике действующих предприятий позволит управленческому персоналу не только владеть информацией о производственных затратах в любой момент времени, но и оперативно влиять на отклонения по ним, предупреждая тем самым возможный рост себестоимости продукции.
Реализация на практике разработанных в диссертации основных положений организации учета и анализа производственных затрат в
- 150 деятельности предприятий приведет к качественному улучшению учетно-аналитического процесса, его соответствию требованиям рыночных отношений, определит обоснованность принимаемых управленческих решений, повысит значимость целостной и взаимосвязанной системы учетно-аналитической информации о производственных затратах на предприятиях и их структурных подразделениях.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Переход к рыночным отношениям определяет необходимость методологического и методического совершенствования существующей системы бухгалтерского учета в направлении разделения учетных функций по внутреннему и внешнему признаку и разработки оптимальной организационной структуры его построения. Современный этап развития экономики России выявил значительное несоответствие целей отечественного бухгалтерского учета текущему положению дел на предприятиях. Действовавший ранее затратный механизм послужил причиной усиления наблюдательной роли учета, сведя до минимума значимость аналитических, прогнозных» регулировочных, контрольных и других процессов управления производственными затратами.
В связи с этим дальнейшее совершенствование учетной теории и практики невозможно без критического изучения и использования прогрессивного зарубежного опыта, адаптированного к российским условиям. Вопросы практического применения как отдельных методов учета и анализа затрат на производство продукции, так и детально разработанных систем их организации являются сегодня первоочередными при определении возможных путей развития отечественного бухгалтерского учета, выявлении его взаимосвязи с управленческим, производственным учетом и учетом производственных затрат* /
Исследования по вышеуказанным проблемам позволили получить следующие основные результаты: I. Критическая оценка существующих отечественных и зарубежных концепций управленческого учета легла в основу изучения его сущности и экономической природы, а также обобщения роли управленческого учета в процессе производственно-хозяйственной деятельности российских предприятий*
Это дало возможность уточнить определение управленческого учета как сложной системы обработки экономической (учетной и внеучетной) информации для принятия и обоснования различных внутрихозяйственных решений по эффективному регулированию производственного процесса, сформулировать его цели и основные задачи, исторические этапы становления, фундаментальные принципы, современные проблемы и пути дальнейшего развития» На основании проведенных исследований автор сделал вывод о мевдисцишшнарном
- 147 характере учета, его сложной экономической структуре и конкретной направленности на преодоление внутренних трудностей.
Попытка обобщенного анализа систем управленческого учета является реальной предпосылкой к созданию его оптимальной организационной структуры, полностью адаптированной к условиям российской экономики.
2.Исследование вопросов учета производственных затрат в системе управленческого и производственного учета прежде всего позволило разграничить эти понятия, определить их взаимосвязь и взаимозависимость, цели и задачи. Важным итогом диссертационной работы можно считать формирование принципов учета производственных затрат, составляющих методологическую основу его организации.
Критический анализ проблем формирования затрат в России и за рубежом позволил сделать вывод о значительном преимуществе отечественной системы в решении этих вопросов. Тем не менее автор обращает внимание на несогласованность отдельных инструкций ло формированию производственных расходов, что является реальным направлением дальнейшего развития учета затрат на производство.
Серьезное внимание, которое было уделено проблемам классификации затрат, имело своим результатом уточнение их существующих группировок и выявление новых классификационных признаков, таких как возможность управления затратами, прогнозирования их будущей величины, скорость устранения отклонений и так далее.
Автор делает закономерный вывод о том, что в случае устранения затратного механизма, российская экономика получит дополнительные преимущества, которые будут выражаться в четкой ориентированности руководства предприятий на применение строго определенных группировок производственных затрат. Это окажет значительное влияние на осуществление действенного контроля за их расходованием, снижение их общей величины и повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции.
Определение возможных путей совершенствования учета затрат на производство в современных условиях деятельности предприятий явилось результатом всестороннего исследования вопросов его сущности, содержания и перспектив дальнейшего развития^
3. Анализ современной практики учета затрат показал, что системы, действующие на предприятиях, определяются требованиями
148 производственного процесса по выбору путей и методов, с помощью которых существующие расходы накапливаются и списываются на производственную продукцию» Дальнейшие исследования в этом направлении позволили обобщить имеющийся опыт решения этого вопроса и разработать концептуальную модель движения затрат на производство и реализацию продукции по счетам бухгалтерского учета.
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