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ВСТУП

Епідеміологічні дослідження, проведені фахівцями ВООЗ, свідчать про те, що у  світі спостерігається зростання примежових розладів психіки у дітей та підлітків. У той же час дані про розповсюдженість примежових розладів психіки у дітей підліткового віку дуже неповні та суперечливі. Розходження показників розповсюдженості примежових форм психопатології досягає 40 %. 
На Україні спостерігається стійка тенденція до зростання непсихотичної психічної патології у структурі психічних захворювань дитячого та підліткового віку. Вітчизняні автори  (Волошин П.В., 2004; Марута Н.О., 2005;  Михайлов Б.В., 2005; Кутько І.І., 2005; Юр’єва Л.М., 2005; Підкоритов В.С., 2006; Чабан О.С., 2006;  Кожина Г.М., 2006; Мозгова Т.П. 2007) повідомляють про збільшення випадків емоційних розладів серед дитячого населення України, девіантних форм поведінки, соціальної дезадаптації.
Досить часто розлади поведінки та емоцій виникають у ДПВПБП                      (  Прихожан А.М., Толстих Н.Н., 2005). Саме тому РСП та ЗРПЕ у цій групі дітей є актуальною проблемою соціальної та дитячої  психіатрії,  українського суспільства в цілому. Над вирішенням цієї проблеми працюють органи влади, юстиції, охорони здоров’я, внутрішніх справ та інші. 
В Указі президента України «Про першочергові  заходи щодо захисту прав дітей» 1086/2005, від 11.07.2005 розв’язання проблем дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, визначається одним із головних напрямків діяльності виконавчої влади. В Указі підкреслюється те, що медична профілактика раннього соціального сирітства є важливою частиною  вирішення цієї складної соціальної проблеми.
Все вищезазначене підкреслює актуальність вивчення клініки та діагностики РСП та ЗРПЕ, створення диференційних, зорієнтованих на особистість, реабілітаційних програм  для ДПВПБП, визначає необхідність дослідження. 


 Актуальність теми
Психічне здоров’я дітей - це психічне здоров’я нації у майбутньому. Саме тому над проблемою реабілітації розладів поведінки та емоцій у дітей  працюють фахівці всього світу. 
Актуальність реабілітації та профілактики РП та ЗРПЕ у ДПВПБП в нашій країні пов’язана із зростанням соціальних проблем, проблем народжуваності, загальним ослабленням фізичного здоров’я дітей, зрозуміло в першу чергу ДПВПБП з одного боку та особливостями підліткової групи у суспільстві, як однієї з найбільш чутливої до оточуючих змін, з другого. Вплив соціальних факторів у взаємодії з психологічними та фізіологічними чинниками призводять до  патології психічного розвитку особистості дітей та порушення соціальної адаптації. Саме тому 2008 рік Президентом України оголошено роком  підтримки усиновлення та інших форм родиного виховання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.
 Щорічно на Україні за створення злочинів та за безпритульність затримується велика кількість  дітей та підлітків. Офіційно у 2005 році нараховувалося близько 100 000 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. За даними  органів виконавчої влади у 2006 році в Дніпропетровській області було на обліку близько 10 000 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. Тільки у місті Дніпропетровську за 5 років у 3 притулках, де проводилось дослідження, отримала допомогу 4551 дитина.
Питання порушення розвитку особистості дітей, співвідношення психічних відхилень та РСП – одне з найскладніших у дитячій психіатрії. Протягом багатьох років воно є предметом гострих дискусій  фахівців. На сьогодні є дві концепції вирішення проблеми РП у дітей: юридична та психіатрична. Крім психіатрів і юристів, це питання розробляють педагоги, соціологи, психологи, педіатри.
У вітчизняній психіатричній літературі вивченню РСП та ЗРПЕ у дітей присвячені фундаментальні роботи ( Тужилова М.Б., 2005; Марголіна І.А., 2005; Підкоритов В.С., Бецкова Н.В. 2005; Кузнєцов І. В., 2005; Бітенський В.С., 2005; Марута Н.О., 2006; Кожина Г.М., 2006; Мозгова Т.П., 2007 ).
Вчені підкреслюють неоднорідність даних про частоту форм примежових розладів психіки у дітей. Частіше за все це пов’язують з особливостями клінічної картини розладу, відсутністю єдиного методичного підходу та чітких диференціальних критеріїв норми та патології, відмінностями в інтерпретації поведінкових реакцій, відсутності діагностики доклінічних форм розладів.
Дослідники повідомляють, що РП є найбільш розповсюдженим  психічним порушенням у дитинстві та в підлітковому віці. Розлади частіше зустрічається у ДПВПБП. Частота РСП  корелює з соціально-економічними чинниками.
 Необхідність вивчення РП у ДПВПБП диктується значною розповсюдженістю даного феномена ( від 10 до 55% ) серед дітей та схильністю до епідеміоподібних спалахів РП та вживання ПАР. Це вимагає розробки комплексної системи оцінки РСП та ЗРПЕ у популяції дітей підліткового віку. 
У  вітчизняній науці існують роботи, присвячені РП у звичайних дітей. У них особлива увага приділяється впливу патохарактерологічних особливостей, тривожно-депресивної сфери, агресивності на антисоціальну поведінку                        ( Личко А.Е., 1991; Прихожан А.М., 2000;  Матковська Т.М., 2003; Табачніков О.Ю., 2003;  Несен О.А., 2003; Астапов В.М., 2004;  Сміян І.С., 2005; Проскуріна Т.Ю., 2005; Омельченко А.Н., 2005; Подольський А., 2005; Бецкова Н.В., 2005; МозговаТ.П., 2006). 
Особлива увага приділяється  РП у  дітей, що приймають ПАР, та методам їх корекції (Березіна С.В. Лісецький К.С., 2001; Нагорна А.Н., Беспалко В.В., 2001; Бурмака Н.П., 2003; Кузнєцов І.А., 2005; Юр’єва Л.М., 2005; Мусабекова Ж.К., 2005; Линський І.В., 2005; Сосін І.К., Чуєв Ю.Ф., 2005). 
У вітчизняних джерелах  існують роботи з питань вивчення загального стану , динаміки та укріплення  здоров’я дітей-сиріт та ДПВПБП. Дослідники приділяють увагу таким особливостям цього контингенту :  низький рівень загального здоров’я, дисгармонійність фізичного розвитку, поширеність психічних та нервових хвороб, порушення в інтелектуальній, мовній, емоційній сферах  та викривлення особистого розвитку в підлітковому віці  (Неділько В.П.Ю, 2003; Коренєв М.М., 2004). 
Дослідники займалися вивченням причин виникнення РСП, особливостей надання психіатричної допомоги  ДПВПБП. Сьогодні у центрі уваги вчених -вивчення ролі агресії та насильства у виникненні психічних розладів             (Барильник Ю.Б., 2004; Мужикова М.Б., Руденко В.А., 2005; Горбуліна І.А., Посилкова М.Е. ,Козловська Г.В., 2005).
Проведено фундаментальні дослідження клініки, механізмів формування, профілактики невротичних розладів у підлітків, які знаходяться в умовах пенітенціарної системи (Кожина Г.М., 2006).
 Досліджуються питання підліткової депресії, її  зв’язок з утратою батьків та вплив на психоемоційний стан та поведінку  (Подільський А., Ідобаєва О., 2005). 
Проводиться аналіз та розробляються нові психотехнології корекції непсихотичних психічних розладів (Чабан О.С., 2006; Самохвалов В.П., 2006).
У той же час питання диференційної реабілітації розладів поведінки та емоцій, які виникають у дітей в притулках, майже не розроблені. В наслідок цього доводиться констатувати той факт, що досить часто порядок проведення соціальної реабілітації дітей з РП у підтримуючих закладах здійснюється без урахування клінічних даних та не відповідає основним принципам побудування диференційних, зорієнтованих на особистість реабілітаційних  програм.
Таким чином, результати проведених досліджень пз проблем РСП та ЗРПЕ у дітей не дають точних даних про психопатологічну структуру та механізми формування захворювання. Це досить часто призводить до неадекватних дій з боку осіб, виконуючих обов’язки батьків, проявам РСП та ЗРПЕ у місцях реабілітації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами:
Дисертацію виконано відповідно до плану НДР кафедри психіатрії факультету післядипломної освіти Дніпропетровської державної медичної академії МОЗ України: “Клініко-експериментальне вивчення психічних розладів при психогенних, соматогенних та органічних пароксизмальних психічних захворюваннях та залежної поведінки й розробка психокорекцій них, психопрофілактичних, лікувально-реабілітаційних програм з метою підвищення якості життя психічнохворих та медичних працівників” (№ держреєстрації 0100U000351).
Мета дослідження – диференційні, зорієнтовані на особистість, реабілітаційні програми для ДПВПБП, які мають розлади поведінки та емоцій, на основі вивчення клініко-психопатологічних, патопсихологічних та психосоціальних особливостей.
Згідно з визначеною метою було поставлено такі задачі: 
1. Вивчити клініко-психопатологічні особливості  РСП та ЗРПЕ у
   ДПВПБП.
2. Дослідити структуру особистості ДПВПБП.
3. Вивчити стресове навантаження у ДПВПБП.
4.  Дослідити тривогу у ДПВПБП.
5. Дослідити афективну сферу у ДПВПБП.
6. Виділити предиктори розладів поведінки та емоцій у ДПВПБП.
7. Розробити диференційні, зорієнтовані на особистість, програми
    реабілітації розладів поведінки та емоцій у ДПВПБП.
8. Оцінити ефективність проведеної роботи.
       Об’єкт  дослідження:
Розлади поведінки та емоцій  у дітей підліткового віку.
       Предмет дослідження:
РСП та ЗРПЕ  ( F91-92) у ДПВПБП. 
       Методи дослідження:
     1. Клініко-психопатологічний метод дослідження використовувався як основний метод вивчення клініки РП та ЗРПЕ у ДПВПБП. 
     2. Патопсихологічні методи дослідження: 
- «Патохарактерологічний діагностичний опитувальник» 
(Личко А.Є. 1983р.) використовувався для вивчення структури особистості;
- «Лист життєвих подій підлітка» 
( Подільський А., Ідобаєва О., Хейманс П.  2005р.) використовувався для вивчення стресового навантаження;
- «Шкала особистої тривожності для учнів 10-16 років»
 (Прихожан А.М. 2000р.) використовувалася для дослідження тривоги;
- «Депрископ» (Подільський А., Ідобаєва О., Хейманс П. 2005р.) використали для вивчення депресії;
       3. Катамнестичний метод використовувався для вивчення динаміки РП;
       4. Статистичний метод використовувався для математичної обробки
           отриманих матеріалів.
Наукова новизна одержаних результатів
Вперше на основі клінічних та патопсихологічних методів дослідження отримані нові дані про особливості ДПВПБП, які мають РСП та ЗРПЕ. Досліджена структура особистості, конформність, реакції емансипації, деліквентність. Вперше у ДПВПБП виявлені проблеми із статевою ідентичністю. Вперше виявлені  та оцінені механізми психологічних захистів, які частіше за все демонструють ДПВПБП, з розладами поведінки та емоцій. 
Вперше проведено вивчення наркологічних проблем у ДПВПБП та проведена оцінка «рівня афективної готовності» до вживання ПАР. 
Вперше вивчене стресове навантаження у ДПВПБП. Вперше проведено дослідження тривоги, депресії, клініки РСП та ЗРПЕ у ДПВПБП, які мають розлади поведінки та емоцій. Проведені дослідження дають можливість використовувати в реабілітації принципово нові психотехнології корекції поведінки та емоцій у дітей.
Вперше проведено диференціацію РСП у ДПВПБП. У структурі РСП визначено групи з переважанням поведінкових, депресивних, тривожних, тривожно-депресивних компонентів.
Вперше розроблені диференційні, зорієнтовані на особистість, реабілітаційні програми для ДПВПБП, які мають розлади поведінки та емоцій. Використані програми реабілітації дають можливість проводити адаптацію дітей на більш усвідомленому та глибокому рівні, одержувати  більш якісні та стабільні результати.
Практичне значення одержаних результатів
В результаті проведеного дослідження було розроблено спосіб комплексної диференційної діагностики РП та ЗРПЕ у ДПВПБП, диференційні реабілітаційні програми для ДПВПБП з розладами поведінки та емоцій, апробовано програми реабілітації РСП та ЗРПЕ у ДПВПБП.
Практичне використання програм дозволяє поліпшити адаптацію дітей у підтримуючих закладах, покращити психоемоційний стан, нормалізувати поведінку, попередити прийом ПАР серед ДПВПБП.
Результати дослідження впроваджені у практику лікувальної роботи закладів охорони здоров’я: Державна установа «Інститут неврології, психіатрії та наркології», КЗ «ДОКПЛ», Дніпропетровський наркологічний диспансер, Миколаївська обласна психіатрична лікарня, Миколаївський обласний наркологічний диспансер, Кримська Республіканська установа «Психіатрична лікарня №5», Полтавська обласна психіатрична лікарня ім. О.Ф. Мальцева, психоневрологічний диспансер м. Полтави, обласний комунальний заклад «Психоневрологічний диспансер» м. Кривий Ріг, що підтверджено відповідними актами.
Використання у медичній практиці комплексу диференційної  діагностики розладів поведінки та емоцій у ДПВПБП, програм реабілітації та профілактики дає можливість швидко та якісно поставити діагноз, проводити усвідомлену профілактику та реабілітацію РП та ЗРПЕ за скорочені терміни на більш глибокому рівні. Основні положення дисертаційної роботи використовуються при проведені навчальних практичних занять на кафедрі  психіатрії факультету післядипломної освіти Дніпропетровської державної медичної академії. 
Особистий внесок здобувача
        Дисертація є самостійною науковою працею. Дисертантом самостійно проведено аналіз наукової та патентної літератури з проблеми, яка досліджувалась. Автором власноручно проведено  клініко-психопатологічне та патопсихологічне обстеження 100 ДПВПБП, які мають розлади поведінки та емоцій; розроблені диференційні, зорієнтовані на особистість, реабілітаційні програми   для ДПВПБП, які мають розлади поведінки та емоцій. Дисертантом особисто проведена статистична обробка та  аналіз результатів проведеного дослідження. Самостійно написано текст дисертації, сформульовано висновки роботи, впроваджено отримані результати у профілактичну та реабілітаційну практику дитячих та підліткових психіатрів і наркологів.
            Здобувач є співаввтором праць за темою дисертації, опублікованих у наукових виданнях ( ст. № 200, 205, 207, 209, 212, 213 ). Автором самостійно проведено клінічне та психометричне обстеження хворих, статистично оброблено і проаналізовано одержані дані, підготовлено роботи до друку. 
Апробація результатів дисертації
        Основні положення дисертації були представлені на міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародне співробітництво у сфері протидії незаконному обігу наркотичних засобів» (Дніпропетровськ, 2006), загальноукраїнській науковій конференції «Психоаналіз та суспільство» (Дніпропетровськ, 2006), науково-практичній конференції «Актуальні питання клініки і лікування алкоголізму та наркоманії» (Запоріжжя, 2006), 11-ому Європейському Симпозіумі по проблемам самогубств та суіцідальної поведінки (Порторож, Словенія, 2006), науково-практичній конференції психіатрів, психотерапевтів та наркологів «Сучасні проблеми профілактики аутоагресивної поведінки» (Харків, 2007), II загальноукраїнській конференції у межах проекту «Психоаналіз та суспільство» (Дніпропетровськ, 2007), III Національному конгресі неврологів, психіатрів та наркологів України (Харків, 2007), науково-практичній конференції «Современные аспекты междисциплинарных отношений в психоневрологи» (Дніпропетровськ, 2007), науково-практичній конференції «Сучасні аспекти клініки, патофізіології терапії та організації психіатричної допомоги» (Київ, 2007).
Публікації
Всього за матеріалами дисертації опубліковано 14 наукових робіт, з них  8 у виданнях, що входять до переліку видань, затверджених ВАК України ( медицина) та 6 робіт - тези доповідей в інших виданнях.
ВИСНОВКИ
1. У дисертації наведено теоретичне обґрунтування і нове вирішення наукової задачі – диференційної, зорієнтованої на особистість, реабілітації ДПВПБП, які мають РСП та ЗРПЕ. Виявлені особливості клініки та діагностики РСП та ЗРПЕ у дітей. 
2. На формування РСП та ЗРПЕ у ДПВПБП впливає позбавлення батьківського піклування, яке призводить до інтенсивного стресового навантаження. Останнє стає причиною виникнення тривожно-депресивних розладів, які через механізми психічних захистів трансформуються у антисоціальну поведінку. 
3. Структура розладів у дітей представлена РСП та ЗРПЕ (F91-92). РСП (F91) діагностовано у 31%, депресивний РСП (F92) діагностовано у 26%, тривожний РСП у 21%, змішаний тривожно-депресивний РСП у 17%, субклінічний рівень РСП діагностовано у 5% осіб.
4. Наркологічні розлади коморбідні з РСП. Особливістю ДПВПБП  є досить складний наркологічний анамнез. У 88% дітей виявлені клінічні ознаки нікотинової  залежності. Встановлено, що 84% дітей зловживають алкоголем, 26% дітей зловживають летючими речовинами,  5% дітей мали досвід прийому опію, канабіноїдів, трамадолу, дурману.
5. Патохарактерологічною особливістю ДПВПБП, які мають РСП та ЗРПЕ, є переважання епілептоїдних, змішаних епілептоїдних  (48; 18%), гіпертимних, змішаних гіпертимних (15; 4%), шизоїдних акцентуацій характеру (5%). Встановлені загальні та гендерні кореляції патохарактерологічних та інших чиників у ДПВПБП, які мають РСП та ЗРПЕ ( p0.05). У подоланні фрустрації діти використовують примітивні психічні захисти: при епілептоідній акцентуації характеру - «примітивний контроль», «проективну ідентифікацію», «відреагування у зовнішній світ»; при гіпертимній акцентуації характеру - «заперечення», «відреагування у зовнішній світ», «знецінення»; при шизоідній акцентуації характеру - «ізоляцію», «розщеплення», «проективну ідентифікацію».
6. Встановлені емоційні складові РСП:  тривожні розлади діагностовано у 38% дітей. У 23% дітей виявлений максимальний рівень загальної тривоги. Дослідження депресивної сфери виявило прояви клінічної депресії  у 43% ДПВПБП. Встановлені кореляції тривоги та депресії, гендерні особливості афектів ( p0.05). Особливістю афективної сфери ДПВПБП є виражені аутодеструктивні тенденції.
7. За результатами дослідження розроблена та впроваджена поетапна диференційна, зорієнтована на особистість, програма реабілітації РСП та ЗРПЕ у ДПВПБП. Вона передбачає використання психодинамічних технік для подолання психічних захистів та зниження тривоги, депресії, агресії, почуття провини, поведінкового тренінгу та підтримуючої терапії для формування контрольованої поведінки. Програма реабілітації РСП та ЗРПЕ призводить до стабільної нормалізації поведінки у 64% дітей, що дозволяє рекомендувати їх використання у дитячих закладах для ДПВПБП. 
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