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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВІ
– власне ім’я

ВН
– власна назва

ВФ
– внутрішня форма

ЗН
– загальна назва

ЗПІ
– змістово-підтекстова інформація

ЗФІ
– змістово-фактуальна інформація

ЛЗ
– лексичне значення

ЛО
– літературна ономастика

ЛХА
– літературно-художній антропонім

ЛХІ
– літературно-художнє ім’я

МКС
– мовна картина світу

НФЄ
– надфразова єдність

ОК
– онімний компонент

ОП
– ономастична перифраза

СМО
– стилістично нейтральний онім

СНО
– стилістично маркований онім

ФО
– фразеологічна одиниця

ХТ
– художній текст

ВСТУП

Власна назва (ВН) становить мовний знак культури, оскільки концентрує в семантиці мовленнєві (адресні), екстралінгвальні (історичні, географічні) відомості, психологічні, емоційні, афективні моменти, ідеологічну спрямованість, особливості сприйняття (за О.В. Суперанською), наділена властивостями виділення поіменованого явища, концентрування уваги на об’єкті номінації, оцінності. Онім є тією лексико-граматичною категорією, яку можна досліджувати в різних аспектах: у мові й мовленні, у діалектній і літературній сферах. Останнім часом особливо посилився інтерес до специфіки онімії різних родів літератури: епічного, драматичного, ліричного. Це пов’язано з тим, що пропріальні одиниці в художньому творі мають свої особливості: у мовленнєвій комунікації, до якої належить і поетичний текст, вони реалізують свій багатий і різноманітний семантичний потенціал. Подібно до інших засобів мови, ономалексеми, використані в контексті художнього твору, починають функціонувати й сприйматися у складній і глибокій образній перспективі – перспективі художнього цілого (за В.В. Виноградовим). На вживанні власних назв позначається творчий метод кожного автора й конкретні ідейно-художні завдання, поставлені ним у тому чи іншому творі. На вжитку імен лежить відбиток певної епохи, літературного напряму. Одне й те саме ім’я може служити різним цілям. Увібравши в себе віяння різних епох і культур, оніми у мовній тканині художнього твору вражають особливою поетичністю. Онімні лексичні одиниці займають провідну позицію у вербальному втіленні художньої концепції твору, у вирішенні авторських індивідуально-естетичних завдань, відображенні світогляду митця. Власні назви беруть участь у розкритті головної ідеї твору, виступають ключовими словами композиції тексту. 

Вивчення онімії художнього тексту (ХТ) лежить у площині досліджень досить молодої науки – літературної ономастики, розвиток якої пов’язаний насамперед з іменами таких учених, як М.С. Альтман, С.І. Зінін, Е.Б. Магазаник, З.Т. Франко, В.А. Никонов, О.В. Суперанська, Ю.О. Карпенко, Л.Т. Масенко, В.М. Михайлов, Є.О. Отін, О.І. Фонякова, Л.О. Белей, В.М. Калінкін, А.К. Мойсієнко, Л.О. Пустовіт, Г.Ф. Ковальов, В.І. Супрун, Н.В. Васильєва, А.А. Фомін. Провідні вчені вивчають процеси номінації, стилістичні функції онімів у художній літературі, співвідношення ономастикону поетичного і реального, системність літературної ономастики та її роль у художньому тексті. Однак значна кількість цікавих і цінних спостережень над функціонуванням ВН у художніх текстах спонукає до подальшої праці над формуванням стрункої і послідовної теорії літературної ономастики для уточнення та розроблення основних понять літературних онімів.

На сьогодні в українському мовознавстві детально вивчені оніми у творчому доробку Л. Костенко (монографія і словник літературних онімів Ю.О. Карпенка і М.Р. Мельник, дисертації М.Р. Мельник, Л.П. Петрової, статті О.О. Семенець, Н.К. Місяць, Л.В. Краснової, Ю.В. Лінчицької). Окремі згадки щодо функціонування ВН у творах І. Драча та Л. Костенко є у В.М. Калінкіна у монографії „Поетика оніма”. Г.Я. Полєщук аналізує поетику антропонімікону прозових творів М. Вінграновського. Огляд характерних особливостей антропонімії поезій І. Драча зроблений Л.Ю. Тихою. Об’єктом розвідки М. Р. Мельник стали антропоніми у збірці І. Драча «Соняшник». Дослідження І.В. Хлистун присвячене вивченню онімної лексики в українській поезії ІІ пол. ХХ ст., де звернено увагу на ономавжитки в творах шістдесятників, але вибірково, оскільки авторка аналізувала поетичні тексти 62 авторів і комплексного аналізу творчості зазначених авторів не проводила. Таким чином, цим і вичерпується вивчення ономастикону поетичних текстів шістдесятників, хоча воно вкрай необхідне, бо оніми є вагомими елементами у формуванні мовомислення поетів-шістдесятників, як невід’ємні елементи форми й змісту творів є виразними носіями авторських задумів, виступають стилістично маркованими лексичними одиницями, беруть участь у змістоутворенні на образному та концептуальному рівнях. Цей напрямок досліджень є надактуальним сьогодні, оскільки він допоможе глибшому вивченню онімної мовотворчості поетів-шістдесятників, що завдяки новаторському поетичному слову розпочали новий етап в історії української мови і заклали підвалини вдосконалення національної мовної картини світу.
Актуальність обраної теми зумовлена необхідністю системного та комплексного дослідження складу, структурних та семантичних параметрів ономастикону поетичних текстів шістдесятників з точки зору аналізу взаємодії онімних одиниць із контекстом, системою образів, з’ясування інтертекстуальних зв’язків і семантичних конотацій ономалексем у поетичному тексті. Актуальність визначається, по-перше, загальними завданнями вивчення літературних онімів як одиниць тексту, що сприяють осягненню глибинного змісту творів Л. Костенко, Д. Павличка, І. Драча, Б. Олійника, В. Симоненка та М. Вінграновського. По-друге, – необхідністю уточнення теорії номінації власних назв, що функціонують у художніх текстах, пов’язаної з потребою всебічного й детального лінгвістичного аналізу онімів в ідіостилях поетів з метою встановлення їхньої ролі у формуванні художнього цілого. По-третє, – з’ясуванням мовної специфіки і механізму участі ВН у реалізації авторських задумів, що дозволить проникнути в авторські лабораторії й виявити внутрішні закономірності організації онімного простору творів.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження є складовою науково-дослідної роботи кафедри української мови Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, спрямованої на вивчення наукової теми „Закономірності розвитку й функціонування української мови”. Тему дисертації затверджено на засіданні наукової координаційної ради “Українська мова” Інституту української мови НАН України (протокол № 46 від 23 грудня 2008 р.).

Об’єкт дослідження – поетичне мовлення шістдесятників, предмет цієї роботи – літературні оніми в поетичних текстах Л. Костенко, Д. Павличка, І. Драча, Б. Олійника, В. Симоненка та М. Вінграновського.

Мета дослідження – здійснити системний опис онімів у поетичних текстах шістдесятників з урахуванням структурно-семантичних, функціонально-стилістичних та прагматичних особливостей.

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання:

1. Виявити склад, семантичну структуру, стилістичні функції, текстотворчу роль ономалексем у поетичних текстах Л. Костенко, Д. Павличка, І. Драча, Б. Олійника, В. Симоненка та М. Вінграновського.

2. Дослідити шляхи та способи стилістичного увиразнення семантики літературних онімів на фонетичному, лексичному та граматичному рівнях.

3. Проаналізувати структурно-семантичні видозміни онімів, зумовлені контекстом, їх вплив на поетику висловлювання.

4. Довести прагматичну значущість онімів як лексико-семантичних засобів відтворення ментальності шістдесятників.
5. Встановити особливості онімної системи як елемента ідіостилів шістдесятників, обґрунтувати зв'язок онімії поетичних творів зі світоглядом авторів.

Матеріалом роботи стали поетичні тексти зі збірок Л. Костенко, Д. Павличка, І. Драча, Б. Олійника, В. Симоненка та М. Вінграновського. До аналізу залучалися як збірки 60-х рр., так і наступних років, а також сучасного періоду.

Методологічним підґрунтям дисертаційного дослідження є концепція О.О. Потебні про поезію як діяльність, особливий вид осмислення дійсності, про діалектичний зв'язок між науковим пізнанням життєвих явищ і поетичною творчістю. У роботі застосовано традиційний для лінгвістичних робіт такого роду метод якісного аналізу В.В. Виноградова, що ґрунтується на спостереженні, розгорнутому, максимально повному описі наявних у творах онімів, класифікації та узагальненні виявлених особливостей. Застосування дистрибутивного та порівняльного методів дало можливість розглянути онімні лексеми у контактному та дистантному лексичному оточенні, урахувати динаміку та еволюцію онімів і зіставити онімний простір різних за тематикою творів. Квантитативний метод дозволив урахувати кількісні параметри функціонування літературної онімії. Метод компонентного аналізу використано для визначення експліцитних та імпліцитних складових семантичної структури онімів.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше здійснено опис у структурно-функціональному та порівняльному аспектах онімного простору поезій Л. Костенко, Д. Павличка, І. Драча, Б. Олійника, В. Симоненка та М. Вінграновського, доведено прагматичну значущість власних назв у відбитті авторського світогляду, відображенні громадянських, соціальних і політичних пріоритетів, у вираженні естетично-мистецького кредо шістдесятників. 

Теоретична цінність дослідження полягає у поглибленні теоретичних основ та уточненні провідних понять літературної ономастики. Розроблено комплексну методику аналізу онімів у поетичних текстах, що дозволяє виявити закономірності авторських ономавжитків, з’ясувати способи увиразнення семантики власних назв, дослідити вплив семантичної структури оніма на його стилістичну доцільність. 

Практична значущість роботи. Положення дисертаційної роботи можуть бути використані в курсах з лінгвістичного аналізу художнього тексту, стилістики, у спецкурсах і спецсемінарах, присвячених питанням літературної онімії, а також вивченню мовностилістичних особливостей поетичного стилю шістдесятників. Дані картотеки, де зібрано ономастикон поетичних творів Л. Костенко, Д. Павличка, І. Драча, Б. Олійника, В. Симоненка та М. Вінграновського, можуть послугувати матеріалом для укладання Словника української літературної ономастики ХХ – ХХІ століть.


Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (419 позицій) та джерел для аналізу, а також додатків, представлених у вигляді таблиць антропонімів, топонімів, інших онімів досліджуваних поезій, що займають 129 сторінок. Повний обсяг дисертації 258 сторінок. Основний текст роботи складає 210 сторінок.

Апробація досліджень проводилася у вигляді доповідей на Міжнародній науковій конференції „Східнослов’янська філологія: від Нестора до сьогодення” (Горлівка, 2006 р.), ІІІ Міжнародній науковій конференції “Лексико-граматичні інновації у сучасних східнослов’янських мовах” (Дніпропетровськ, 2007 р.), ХІІ Міжнародній ономастичній конференції “Ономастика України у загальнослов’янському контексті” (Чернівці, 2007 р.), Міжнародній конференції «Ономастика і література», присвяченій 50-річчю літературної ономастики і 80-річчю В.М. Михайлова (Горлівка, 2008 р.), ІІ Кримських Міжнародних Михайлівських наукових читаннях «Власна назва у російській і світовій літературі» (Саки – Євпаторія, 2008 р.), ІІІ Святогірських ономастичних читаннях (Донецьк – Святогірськ, 2008 р.), ХІІІ Всеукраїнській ономастичній конференції (Ужгород, 2009 р.), ХІІІ Міжнародній науковій конференції з актуальних проблем семантичних досліджень „Лінгвістичний опис художнього тексту в структурній та антропоцентричній наукових парадигмах (на матеріалі української і російської мов)” (Харків, 2009 р.), а також на засіданнях кафедри українознавства та кафедри української мови Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди. 

З досліджуваної проблеми опубліковано 9 статей, з них 6 – у фахових виданнях.

Висновки

Таким чином, проведений аналіз наукової літератури, присвяченої проблемам літературної ономастики, дає змогу висновковувати, що у процесі дослідження ономастикону ХТ необхідно враховувати такі основні положення:

· ХТ є актом мовленнєвої комунікації митець – читач, що створює підґрунтя для реалізації онімами багатого і різноманітного семантичного потенціалу;
· оскільки лексичне значення оніма структуроване, тобто має ядро (обов’язкові семи) і периферію (потенційні, приховані семи), виявлення механізмів актуалізації потенційних сем, тобто структурно-семантичної перебудови онімів, є важливим для визначення ступеня впливу онімів на поетику висловлювання та з’ясування ролі онімів у створенні художніх образів і побудові ХТ у цілому;

· детальний аналіз шляхів та способів стилістичного увиразнення семантики літературних онімів на всіх мовних рівнях з обов’язковим урахуванням контекстуального оточення є необхідною і продуктивною умовою для спостереження над функціонально-стилістичною і прагматичною доцільністю літературних онімів;

· комплексне дослідження складу, семантичної структури і значення онімії ХТ є передумовою з’ясування провідних рис авторських онімних систем; доведення тези, що оніми виступають лексико-семантичними засобами відтворення ментальності письменників; виявлення прагматичної значущості онімів у відображенні громадянських, соціальних і політичних пріоритетів митців, у вираженні їх естетично-мистецького кредо.
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