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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие модельных представлений как средство интеграции учащихся в современный информационный социум"
Актуальность. Человечество переживает трудный процесс перехода из индустриального в постиндустриальное, информационное общество, в котором доступ к информации, умение обрабатывать, хранить, использовать, создавать и распространять ее становятся условием поступательного национального развития.
Одновременно с развитием информационных и, в особенности, коммуникационных технологий, созданием глобальной сети Интернет возникли принципиально новые социальные и личностные эффекты. Эти феномены рассматривали: B.C. Собкин, К.К. Колин, М.А. Кронгауз, И.Е. Левин, C.JI. Катречко и др. Среди них можно выделить те, которые оказывают значительное влияние непосредственно на процесс обучения - это феномены гипертекста и «распределенного сознания».
Феномен гипертекста заключается необходимости работать в «открытыми» текстами, содержащими систему ссылок на свои и чужие тексты. Это, в свою очередь, означает, что гипертекст уже не является, индивидуально-авторским, т.е. автор присутствует в этом тексте в «распределенном виде». Более того, распространение технологии Веб 2.0, делают разделение между автором и читателем расплывчатым: читатели могут размещать новые статьи в Википедии или изменять уже существующие статьи. Известный философ постмодернизма М. Фуко назвал этот феномен «смертью автора». Как следствие этого феномена возникает феномен «распределенного сознания», который состоит в том, что благодаря анонимности, появляется возможность одновременного занятия разных виртуально личностных позиций, например, одновременно участвовать в разных ветвях форума (разных форумах), порой отстаивая разные тезисы. Крайним выражением этого эффекта является «расщепление» виртуальной личности, т.к. Интернет дает возможность одновременного участия в обсуждении под разными именами.
Эти феномены означают, что находясь в Интернете, человек теряет как пространственную, так и личностную локализацию и, подобно квантовой частице, «размазывается» по всему информационному пространству Интернет. Учитывая исключительную роль Интернет в современном информационном социуме, названные черты переносятся на широкий круг социальных институтов, в частности, на образование. При этом эти явления могут сопровождаться деформацией фундаментальных структур мышления. Например, в рамках различных предметов, явно или неявно реализуется фундаментальный принцип Аристотелевой логики 1егсшт поп с1аШг (третьего не дано). Для «распределенного сознания» современного школьника этот принцип, к сожалению, может нарушаться. В частности, при формировании языковых компетенций очень часто происходит произвольное соединение логик родного и иностранного языка с образование некого «новояза». Коммуникативные функции языков при этом в определенной мере сохраняются, однако их социокультурные аспекты очень часто оказываются утраченными.
В работах С.Л. Катречко, Ю.Ю. Власовой и других исследователей, была, предложена модель, которая в начальном приближении отражает внутренний механизм данного феномена. Суть этой модели такова. В 1954 г. X. Эверетт предложил фундаментальную концепцию, согласно которой «мультиверс» (термин Д. Дойча) или «многомирие» является полноправной реальностью. Эта концепция имеет множество применений, в самых различных областях, однако для объяснения феноменов современного информационного социума данная модель не применялась.
Данная модель следующим образом объясняет феномен «распределенного сознания». Несовместимые друг с другом факты разносятся по разным «мирам» мультиверса, где они существует сами по себе, не противореча друг другу. В момент актуализации (например, на экзамене) факты из разных «миров» соединяются, как правило, в случайной комбинации. В результате образуются виртуальные объекты, которые для человека современного информационного социума очень часто оказываются «реальными».
Заметим, что данная парадоксальная ситуация реализуется в микромире, когда, например, микрочастица может одновременно двигаться по нескольким траекториям (Р. Фейнман).
Восприятие окружающего мира как мультиверса создает существенные трудности для обучения, поскольку фундаментальные научные и этические категории исходят из представлений о единственности и реальности окружающего мира, согласно которым существует реальный универсум и многообразие различных моделей реальности. Это, во - многом, позволяет избежать негативного влияния на процесс обучения распределенного сознания и создать позитивные условия для интеграции учащихся в современный информационный социум.
В рамках данного исследования под модельными представлениями мы будем понимать:
- совокупность знаний о сущности, свойствах и назначениях моделей;
- умений строить, анализировать и использовать модели в процессе решения разнообразных задач.
Проблема исследования определяется противоречием между необходимостью формирования у учащихся модельных представлений как средства их интеграции в современный информационный социум и отсутствием теоретических исследований определяющих возможности этого средства.
Объектом исследования является система образования в контексте современного информационного социума.
Предметом исследования является процесс интеграции учащихся в современный информационный социум средствами образования
Цель исследования состоит в обосновании выбора модели, объясняющей механизм влияние на учебный процесс «распределенного сознания» и определения на ее основе принципов развития модельных представлений, позволяющего более результативно осуществлять интеграцию учащихся в современный информационный социум. Обосновать результативность разработанных принципов на примере формирования языковых у учащихся компетенций.
Гипотеза исследования состоит в том, что интеграция учащихся в современный информационный социум может быть сделана более результативной, если в противовес распределенному сознанию развивать у учащихся модельные представления,
Развитие модельных представлений у учащихся (объект, субъект, цель моделирования, существенные признаки, адекватность модели объекту и целям моделирования и др.) позволяет:
- преодолеть ряд негативных влияний Интернет на учебную деятельность;
- адекватно сформировать фундаментальные научные и этические категории.
В частности, при формировании языковых компетенций, целесообразно развить:
- представление о модельном характере коммуникаций;
- представления о языках как о различных моделях реальности.
Реализация модельных представлений будет осуществляться через систему задач, основой которой является построение, анализ и оценка моделей.
Для проверки сформулированной гипотезы исследования необходимо решить следующие задачи: описать и проанализировать ряд эффектов, свойственных информационному социуму;
- обосновать использование мультиверсной модели восприятия и переработки информации учащимися как рабочей модели, адекватно отражающей важные эффекты информационного социума, прежде всего феномен распределенного сознания;
- обосновать целесообразность развитие модельных представлений как фундаментального средства интеграции учащегося в современный информационный социум;
- сформулировать основные методические принципы, раскрывающие для учащихся суть модельных представлений;
- обосновать целесообразность использования сформулированных принципов на примере формирования у учащихся языковых компетенций.
- экспериментально проверить эффективность предложенного подхода.
Теоретико-методологическую основу исследования составили:
- основные положения современной педагогики (Ю.К Бабанский, А.П.Беляева, М.А. Данилов, В.В.Загвязинский, В.В. Краевский, В.С.Леднев, И.И.Логвинов, И.П. Подласый, М.Н. Скаткин и др.);
- основы психолого-педагогической теории деятельности и положения о применении деятельностного подхода в сферах познания, обучения, творчества, развития и самоопределения личности (А.Г.Асмолов, Л.С.Выготский, ПЯ.Гальперин, В.В.Гузеев, В.В.Давыдов, А.Н.Леонтьев, Ж.Пиаже, С.Л.Рубинштейн, М.А.Холодная, Н.И.Чуприкова, В.Д.Шадриков, Г.И.Щукина, Э.Г.Юдин, И.С.Якиманская и др.);
- социологические исследования феноменов информационного социума (Д.Белл, З.Бжезинский, А. Дракер, Д.В.Иванов, К.К.Колин, Й. Масуда, А.И.Ракитов, Э.Тофлер, П. Турен, и др.);
- концепции информатизации образования (А.П.Ершов, К.К.Колин, В.М.Монахов, С.Пейперт, И.В.Роберт, А.Н.Тихонов, А.Ю.Уваров, и др.); положения, касающиеся учения о языковой личности, коммуникативной личности (В.В.Виноградов, Ю.Н.Караулов, В.В.Дементьев, Ю.В.Лазуренко и др.).
Методы исследования: теоретический анализ социологической, педагогической психологической литературы, инновационного педагогического опыта; метод моделирования; эмпирические методы наблюдение, анкетирование, тестирование, самооценка, интервьюирование, рейтинг); опытное обучение; метод коллективной экспертной оценки.
Этапы исследования.
На первом этапе (2007-2009 гг.) были проанализированы ряд феноменов современного информационного социума и их влияние на образовательный процесс, в частности, на формирование языковых компетенций.
На втором этапе (2009 - 2010 гг.) была определена рабочая модель восприятия и переработки информации человеком, в первом приближении объясняющая механизм ряда эффектов современного информационного социума, прежде всего феномена распределенного сознания.
На третьем этапе (2010-2012 гг.) доработана модель восприятия и переработки информации, определены методические принципы развития у учащихся модельных представлений, разработана система задач модельного характера в рамках формирования языковых компетенций, сформулированы основные обобщения и выводы исследования, подготовлены тексты диссертации и автореферата.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании целесообразности выбора мультиверсной модели как адекватной модели восприятия и переработки информации человеком, активно вовлеченным в сетевое общение и ее использование как теоретической основы формирования модельных представлений, направленных на уменьшение негативных воздействий Интернет на учебный процесс.
Теоретическая значимость исследования состоит в обосновании целесообразности развития модельных представлений и освоения методологии моделирования как средства преодоления негативного влияние Интернет на учебную деятельность и интеграции учащихся в современный информационный социум.
Практическая значимость исследования состоит в разработке системы задач на построение, анализ и оценку языковых моделей для их использования в процессе формирования языковых компетенций студентов неязыковых вузов.
На защиту выносятся следующие положения.
1. Моделью, адекватно отражающей особенности восприятия и переработки информации человеком, активно вовлеченным в сетевое общение, может служить многомировая (мультиверсная) модель, при которой окружающий мир превращается в один из возможных виртуальных миров. Данная модель, в начальном приближении объясняя механизм распределенного сознания, может послужить отправной точкой определения стратегии обучения, направленной на преодоления негативного влияния Интернет на учебную деятельности и интеграцию учащихся в современный информационный социум.
2. В противовес распределенному сознанию, оказывающему негативное влияние на процесс обучения, целесообразно развивать у учащихся модельные представления, согласно которым существует единственный реальный универсум и многообразие различных моделей реальности, в частности, языковых моделей.
3. Развитие модельных представлений целесообразно осуществлять в соответствии со следующими принципами:
- модельного разнообразия, заключающегося в том, что учащимся необходимо постоянно показывать, что большая часть учебной информации поступает к ним в виде разнообразных моделей;
- модельного инструментария, состоящего в том, что учащимся необходимо постоянно подчеркивать, что любая познавательная деятельность связана с построением моделей объекта изучения, а также модели процесса решения поставленной задачи;
- изучения моделей, заключающийся в том, что учащимся необходимо показать, что любая модель может рассматриваться как новый объект, обладающий своими свойствами и характеристиками.
Апробация. Результаты работы обсуждались на заседаниях лаборатории дидактики информатике ФГНУ «Институт содержания и методов обучения» Российской академии образования, всероссийских конференциях в гг. Кемерово, Брянске.
Структура диссертации. Диссертация состоит из ведения, трех глав, заключения, приложения, списка использованной литературы.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Данько, Ольга Александровна
ВЫВОДЫ ПО ТРЕТЬЕЙ ГЛАВЕ
Как уже подчеркивалось, в противовес, распределенному сознанию целесообразно развивать у учащихся модельные представления, согласно которым существует единственный реальный универсум и многообразие различных моделей реальности, в частности, языковых моделей. При этом важно подчеркнуть, что моделирование является системообразующим компонентом самых разнообразных видов человеческой деятельности. Эти приемы направлены на развитие критического мышления, моделирования самых разнообразных реальных языковых ситуаций, возникающих в процессе деятельности.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведённого исследования были решены все поставленные задачи.
1. Описаны и проанализированы эффекты, свойственные информационному социуму.
2. Обоснована целесообразность использования мультиверсной модели, при которой в сознании учащихся реальный мир превращается в один из возможных виртуальных миров. Данная модель адекватно отражает процессы восприятия и переработки информации учащимся, активно использующего Интернет-технологии;
3. Обоснована целесообразность использования многообразия модельных представлений реального мира. Развитие подобных представлений позволяет учащемуся преодолеть негативное влияние на учебный процесс распределённого сознания, механизм которого раскрывается в мультиверсной модели
4. Обосновано, что развитие модельных представлений целесообразно осуществлять в соответствии со следующими принципами: а) модельного разнообразия заключающегося в том, что учащимся необходимо постоянно показывать, что большая часть учебной информации поступает к ним в виде разнообразных моделей; б) модельного инструментария, состоящего в том, что учащимся необходимо постоянно подчёркивать, что любая познавательнаядеятельность связана с построением моделей объекта изучения, а также модели процесса решения поставленной задачи; в) изучения моделей, заключающийся в том, что учащимся необходимо показать, что любая модель может рассматриваться как новый объект, обладающий своими свойствами и характеристиками.
6. Экспериментально подтверждена эффективность разработанного подхода на примере развития языковых компетенций студентов неязыковых вузов и сделан общий вывод о целесообразности использования данного подхода при изучении других дисциплин.
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