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Актуальність теми дослідження. Україна перебуває в умовах переходу до інформаційного суспільства і вже на тому етапі розвитку, коли важливою складовою її зовнішньої та внутрішньої політики стає насамперед захист не інформації, а українських громадян від внутрішньої і зовнішньої інформаційної агресії та різних негативних впливів. Виходячи з того, що негативна інформаційна активність із зовні може бути застосована проти окремих громадян, керівників держави, спрямована на дискредитацію її стратегічного курсу, лобіювання тих чи інших змін у законодавстві країни, з’явилася необхідність захистити українське суспільство від негативних інформаційних впливів зарубіжних суб’єктів, а також у внутрішньому інформаційному полі. 

До основних проблем, що виникають у цій площині, слід віднести: застаріле, неузгоджене та неефективне законодавство в галузі інформаційної політики, технологій та безпеки; недосконалість організаційних механізмів і державної підтримки програм захисту громадян від негативних інформаційних впливів; недостатню увагу до питань захисту громадян з боку вітчизняних науковців; заплутаність термінології (нечіткість визначень понять, явищ), недосконалість технологій, інформаційних процесів; дефіцит фахівців із захисту громадян (лікарів, психологів, вчителів, журналістів тощо).

Аналіз деяких аспектів розвитку інформаційного суспільства представлений у контексті дослідницьких підходів таких авторів, як: В.Карпенко [41], К.Картузов [44], А.Костирєв [52], А.Кочетов [53], К.Михайльова [79], С.Расторгуєв [157], О.Рогова [161], М.Требін [181] та ін.

З огляду на стан і тенденції інформаційних впливів на сучасний розвиток України окремі питання державної інформаційної політики і технологій, зокрема маніпулятивних, розглядали у своїх працях І.Арістова [4], Абрамкін [1], О.Аніщенко [3], В.Барзинський [6], І.Богданова [12], К.Гринько [23], Ю.Дорошенко [32], В.Матвієнко [77], Г.Почепцов [117], Л.Філіпова [183] та інші науковці. 

Дослідженням інформаційної безпеки та складових інформаційних впливів присвячені роботи О.Бодрука [13], У.Бека [7], З.Кекелидзе [45], В.Ліпкана [63], О.Литвиненка [68], М.Левицької [65], А.Маслоу [76], С.Мадді [197], Х.Мовлани [198] та ін. 

Окремі питання інформаційних впливів розглянуті в працях таких дослідників науки державного управління, як: В.Голубь, І.Грицяк, В.Гурковський [25], К.Линьов, Є.Ромат, А.Семенченко, Г.Ситник, С.Телешун, А.Мельник, О.Оболенський, А.Васіна, Л.Гордієнко [27] та ін.

У контексті сучасних досліджень інформаційних впливів як вітчизняних, так і зарубіжних учених і практиків опубліковано багато праць, але в більшості з них під інформаційними впливами розуміються складові різних впливів, наприклад О.Рогова [161], М.Лашкіна [62] до психологічного впливу відносять маніпуляцію, тероризм, П.Бісіркін [11], В.Биков [10], К.Михайльова [79] до соціального – інформатизацію, комп’ютеризацію, глобалізацію, В.Барзинський [6], О.Созіонов [170] до медичного і біотехнологічного впливів – електромагнітне випромінювання, біологічні мутації геному, Н.Юдіна [193] до соціокультурного, морального – рекламні технології; О.Манойло [72], І.Панарін [107] до політичного впливу – інформаційно-політичні війни тощо.
Крім того, вивчення питань, пов’язаних із захистом громадян, зводиться переважно до соціального захисту. Науковці вважають, що інформаційний вплив не має негативного навантаження, а тому переважно досліджують проблеми захисту інформації від впливу на неї громадян, а не навпаки (В.Домарєв [30], Г.Лазарєв [61], В.Хорошко [188], В.Ярочкін [195]).
Проблема захисту громадян від негативної інформації значно складніша, ніж проблема захисту інформації загалом через те, що інформаційні загрози надзвичайно різноманітні, а їх вплив не завжди очевидний. Тож запобігання негативним інформаційним впливам і їх нейтралізація вимагають не стільки технічних рішень, скільки організаційно-правових і навіть політичних. 

Таким чином, дослідження негативних інформаційних впливів, пошук механізмів захисту громадян від них є актуальним питанням для науки і практики державного управління, а саме інформаційної безпеки як невід’ємної складової національної безпеки України. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в межах науково-дослідних робіт за комплексним науковим проектом “Державне управління та місцеве самоврядування” 
(ДР № 0199U002827) Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) за темою “Розроблення і впровадження стандарту сертифікації та навчально-методичних матеріалів щодо засвоєння інформаційних технологій державними службовцями та посадовими особами місцевого самоврядування в загальнонаціональній системі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів” (ДР № 0107U005900), у межах якої дисертантом підготовлені навчально-методичні матеріали для перевірки знань державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування про бази даних Microsoft Access.
Метою дослідження є концептуальний аналіз та удосконалення механізмів державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів. 

Завдання дослідження. Виходячи з поставленої мети, у дисертаційній роботі визначені такі завдання:
· здійснити аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури, чинного законодавчого регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів;
· розкрити сутність інформаційних впливів як механізмів розвитку інформаційного суспільства в контексті сучасних дослідницьких підходів, проаналізувати їх стан та тенденції з огляду на сучасний суспільний розвиток України;

· конкретизувати розуміння сутності державного регулювання захисту громадян шляхом уточнення поняття “державне регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів”;
· визначити та охарактеризувати основні механізми державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів;

· узагальнити провідний зарубіжний і вітчизняний досвід нормативно-правового та інституційного забезпечення механізмів подолання негативних інформаційних впливів;

· класифікувати негативні інформаційні впливи та визначити їх засоби поширення і фактори формування;

· запропонувати механізми оптимізації державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів;

· розробити концептуальні засади державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів.
Об’єкт дослідження – державне регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів.
Предмет дослідження – механізми державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів.

Методи дослідження. Реалізація дослідницької мети забезпечується застосуванням дисертантом таких загальнонаукових та спеціально-наукових методів: історичного (досліджено термінологію та розвиток інформаційних технологій і явищ), логічного (розкрито розуміння сутності державного регулювання захисту громадян в інформаційній сфері), аналізу (досліджено теоретико-методологічні засади захисту громадян в інформаційній сфері), синтезу (визначено тенденції інформаційних впливів на сучасний суспільний розвиток України), узагальнення (узагальнено особливості реалізації захисту громадян України для вироблення механізмів оптимізації державного регулювання), моделювання (запропоновано концептуальні засади державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів), класифікації (класифіковано негативні інформаційні впливи), опису (характеристика стану і проблеми захисту громадян від негативних інформаційних впливів в Україні), порівняння (зіставлено досвід державного регулювання захисту громадян в країнах колишнього Радянського Союзу), аналітичного (ідентифіковано негативні інформаційні впливи в процесі розроблення механізмів оптимізації державного регулювання захисту громадян).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці концептуальних засад державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів як демократичного інструменту реформування інформаційної сфери та механізмів оптимізації державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів засобів інформатизації, Інтернету, телебачення. 

Найважливіші наукові результати, що характеризують новизну дисертаційного дослідження, полягають у тому, що в дисертації:
уперше: 

–
запропоновано механізми оптимізації державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів: засобів інформатизації (державна політика загальної інформатизації і комп’ютеризації з урахуванням аспекту, пов’язаного з охороною здоров’я громадян, розробка загальнодержавних стандартів та дотримання норм роботи з комп’ютером); Інтернету (визнання на законодавчому рівні “інтернет-хвороб” і різних видів залежності, медійна пропаганда щодо обмеження доступу неповнолітніх до ресурсів мережі Інтернет, що можуть деструктивно впливати на їх свідомість і моральний стан); телебачення (розробка проекту суспільного телебачення, медійна пропаганда здорового способу життя, застосування телепсихологічних технологій з протистояння негативним інформаційним впливам);
· визначено місце та роль інформаційної безпеки в системі забезпечення національної безпеки з урахуванням головних напрямів державної політики у забезпеченні інформаційної безпеки України та концептуальних засад державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів як сукупності норм і напрямів, що визначають конкретні цілі, завдання, об’єкти державного регулювання захисту громадян, напрями діяльності органів державної влади з цього питання, уточнюють основні засоби поширення і механізми формування негативних інформаційних впливів;

удосконалено:

· понятійно-категорійний апарат науки державного управління, зокрема наведено авторське визначення терміна “негативний інформаційний вплив” як цілеспрямованої та опосередкованої дії деструктивного характеру, що здійснюється за допомогою будь-якої інформації або засобу її передачі і в процесі взаємодії з будь-яким об’єктом впливу без взаємної згоди змінює його властивості та положення, що, врешті-решт, призводить до появи в нього зовсім інших установок, намірів, уявлень, оцінок. Під цілеспрямованою мається на увазі дія, що характеризується визначеним середовищем, напрямом реалізації і конкретною метою, а під опосередкованою, або непрямою, – дія, що характеризується рефлекторністю і впливає на невизначене середовище;

· механізми механізми державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів (нормативно-правові, організаційні, інституційні, кадрові) на основі узагальнення кращого зарубіжного досвіду (США, Росії, Білорусії, Грузії, Казахстану, Вірменії, Литви, Азербайджану, Туркменістану) з огляду на інтереси українського суспільства та з метою їх впровадження;
дістали подальшого розвитку:
· теоретичне і методологічне обґрунтування захисту громадян в інформаційній сфері та основних дослідницьких підходів щодо розуміння сутності та змісту інформаційних впливів як механізмів розвитку інформаційного суспільства для подальшої розробки і вдосконалення механізмів державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів та систематизації інформаційних процесів, що можуть завдати шкоди суспільству;

· класифікація негативних інформаційних впливів (за масштабністю впливу, об’єктами, способом дії на людину) та обґрунтування засобів їх поширення (майже всі засоби масової інформації та комунікації залежно від того, яке завдання ставить перед собою ініціатор впливу);

· систематизація факторів формування негативних інформаційних впливів (невизначеність національної ідеології і пріоритетів створює умови для маніпулювання свідомістю українських громадян з боку інших держав; економічна криза, безробіття, рівень соціального і матеріального забезпечення, духовний занепад перешкоджають українцям адекватно сприймати інформацію, аналізувати її та приймати правильні рішення; безкарність відповідальних і відсутність дієвих механізмів покарань в інформаційній сфері провокують зацікавлених осіб на злочини).

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних та практико-прикладних положень, викладених у конкретних пропозиціях, які можуть бути реалізованими і становити основу Концепції інформаційної безпеки України або Концепції державної інформаційної політики України в питаннях державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів як засобу оптимізації системи державного управління України. Запропоновані здобувачем положення дисертаційного дослідження використані:

· Київським міським центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій (акт про впровадження № 455 
від 21.01.2010) при дослідженні особливостей впровадження механізмів оптимізації державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів, в основу яких покладено відповідні технології і техніки інтерактивної комунікації між органами державної влади та громадськістю, а також концептуальних засад державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів як складових Концепції інформаційної безпеки України з урахуванням відповідних оптимізаційних принципів;

· Інститутом лідерства та соціальних наук Київського університету імені Бориса Грінченка (довідка про впровадження № 328 від 06.07.2011) у межах реалізації навчальної діяльності за темами: інформаційні впливи як механізми розвитку інформаційного суспільства у контексті сучасних дослідницьких підходів, стан та тенденції інформаційних впливів на сучасний суспільний розвиток України, негативні інформаційні впливи на систему сучасної освіти, механізми оптимізації державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів засобів інформатизації та Інтернету.

Практичні положення, висновки та рекомендації, отримані в процесі дисертаційного дослідження, можуть бути використані:

· у діяльності Ради національної безпеки і оборони України, Міністерства оборони України, Служби безпеки України, на які покладено відповідні функції із захисту громадян;

· у дослідженнях, програмах та проектах відповідних органів державної влади, науково-дослідних інститутів, навчальних закладів та структур, що забезпечують підвищення кваліфікації з питань державного регулювання захисту громадян; 

· органами державної влади на всіх рівнях, інформаційно-аналітичними центрами, що досліджують проблеми внутрішньої та зовнішньої інформаційної політики й безпеки, вченими і соціологами для підготовки наукових праць, викладачами і студентами під час лекцій, семінарів. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях та конференціях за міжнародною участю: зокрема: “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007); “Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій” (Суми, 2008); “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008); “Демократичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (Львів, 2009); “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009); “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010) та на Х міжнародному науковому конгресі “Державне управління та місцеве самоврядування” (Харків, 2010).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено у 12 наукових працях, з них 5 статей опубліковано в наукових фахових виданнях з державного управління та 7 тез у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатку (акт і довідка про впровадження). Повний обсяг дисертації становить 190 сторінок, з яких 166 сторінок основного тексту. Список використаних джерел включає 198 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове завдання в галузі науки державного управління щодо концептуального аналізу та вдосконалення механізмів державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів, що сприятиме розвитку інформаційного суспільства в Україні, забезпеченню національної та інформаційної безпеки, гармонізації національного законодавства зі світовим. 

Крім того, у дисертації наведено теоретичне узагальнення і практичне вирішення поставлених завдань, зокрема обґрунтування методології і технології відстеження та забезпечення протидії негативним інформаційним впливам в умовах розвитку інформаційного суспільства з метою забезпечення захисту громадян України. Запропоновані відповідні механізми оптимізації державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів засобів інформатизації, Інтернету та телебачення. На підставі узагальнення отриманих результатів, реалізації мети і завдань дисертації сформульовано такі висновки.
1. Аналіз вітчизняної і зарубіжної наукової літератури підтверджує, що проблемі захисту громадян від негативних інформаційних впливів українські науковці приділяють недостатньо уваги. Переважна більшість з них у цьому контексті розглядає або захист інформації від незаконного поширення та розголошення, або соціальний захист населення. А огляд чинного законодавства щодо регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів дає підстави стверджувати, про його застарілість, неузгодженість та неефективність, недостатню розробленість, суперечливість термінології стосовно інформаційних процесів та явищ. 

Установлено, що дослідники, розглядаючи складові негативних інформаційних впливів, науково не обґрунтовують цей термін. У  наукових працях, законодавчих актах, зокрема в Законі України “Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 рр.”, доволі часто трапляється словосполучення “негативний інформаційний вплив”, його вживають у повсякденному спілкуванні представники влади, науковці, але кожен вкладає в нього свій зміст. Більшість з них під цим поняттям розуміє складові різних впливів, що й зумовлює потребу в чіткому визначенні цього терміна.

2. З’ясовано, що інформаційні впливи можуть бути потужними механізмами розвитку інформаційного суспільства, адже, широко впроваджуючись у суспільства, вони стають його невід’ємною частиною. Тому в контексті сучасних дослідницьких підходів явище інформаційного впливу слід розглядати як багатогранне: воно охоплює маніпуляцію, рекламу, засоби масової комунікації та інформації, інформаційні війни, інформаційну зброю, інформатизацію тощо. А враховуючи те, що будь-який вплив не завжди може бути позитивним, реальних загроз для громадян, суспільства та держави не уникнути. 

Вивчення стану та тенденцій інформаційних впливів на сучасний суспільний розвиток України показує, що особливий ефект від інформаційного впливу досягається в кризовий для країни момент, коли загострюються соціальні проблеми та боротьба за владу, що характерні для України. Це створює передумови виникнення та існування негативного інформаційно-психологічного впливу з боку інших держав. 

3. Конкретизація сутності державного регулювання захисту громадян дала змогу уточнити поняття “негативний інформаційний вплив” і запропонувати його авторське визначення: “негативний інформаційний вплив” – цілеспрямована та опосередкована дія деструктивного характеру, що здійснюється за допомогою будь-якої інформації або засобу її передачі і в процесі взаємодії з будь-яким об’єктом впливу без взаємної згоди змінює його властивості та положення, що, врешті-решт, призводить до появи у нього зовсім інших установок, намірів, уявлень, оцінок. Під цілеспрямованою мається на увазі дія, що характеризується визначеним середовищем, напрямом реалізації і конкретною метою, а під опосередкованою, або непрямою, – дія, що характеризується рефлекторністю і впливає на невизначене середовище. 

Установлено, що наукового обґрунтування терміна “негативний інформаційний вплив” не існує в жодній з міжнародних і вітчизняних практик, тому негативний інформаційний вплив зводиться лише до психологічного і морального, залишаючи не визначеними інші складові негативного впливу інформації, зокрема: інформаційні хвороби, інформаційну екологію тощо. Для спрощення української термінології пропонуємо в загальному контексті всі загрози, виклики, ризики, небезпеки інформаційного характеру позначити одним сталим словосполученням “негативний інформаційний вплив”, а в законодавчих актах чітко вказувати, який процес або явище мається на увазі.

4. Аналіз основних механізмів державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів показав, що з огляду на масштабність та різноплановість інформаційних впливів доречно, насамперед, удосконалити законодавство в цій сфері, обравши пріоритетними напрямами захист особи (суспільства, держави), гідності, прав і свобод громадян для впровадження механізмів захисту громадян в інформаційній сфері (нормування, стандартизація, ліцензування, квоти, пропагування, навчання, виховання тощо) окремо для кожного виду загроз. 

5. Узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду нормативно-правового та інституційного забезпечення механізмів подолання негативних інформаційних впливів дає підстави стверджувати, що поняття негативного інформаційного впливу в кожній державі розуміють по-своєму. В Україні захист громадян від негативних інформаційних впливів регламентується низкою нормативно-правових актів, які визначають загрози, виклики, ризики, небезпеки, але не передбачають реальних і дієвих механізмів державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів. Для України становить інтерес позитивний досвід скоординованої діяльності інформаційно-психологічних структур Сполучених Штатів Америки (державних, громадських, комерційних) та Литви і Грузії щодо нормативно-правового регулювання проблеми захисту громадян (від чітких визначень і термінології до процедур і механізмів).

6. У процесі дослідження негативних інформаційних впливів здійснено їх класифікацію за масштабністю впливу, способом дії на людину, об’єктами впливу. У результаті цього обґрунтовано, що будь-який засіб масової комунікації (телебачення, преса, радіо, кінематограф, театр, цирк, усі видовищні заходи, література, відеофільми, Інтернет, комп’ютер, реклама та соціальна реклама, звукозаписи, відеозаписи тощо) може набувати негативного інформаційного впливу залежно від того, яке завдання ставлять перед собою суб’єкти впливу. 

Вивчення негативних інформаційних впливів дало змогу систематизувати фактори їх формування. В Україні, яка перебуває на перехідному етапі розвитку, що характеризується нестабільністю, становленням незалежності, створюються нові передумови для вдосконалення системи державного управління: змінюється вертикаль влади, завдяки реформам формуються нові принципи економічного і культурного розвитку, а вони, у свою чергу, не можуть не впливати на інформаційну складову суспільства. У сучасних зарубіжних країнах добре розуміють значення інформації, особливо в кризових ситуаціях. В урядових органах багатьох країн сформовано спеціальні структури щодо ведення інформаційної боротьби, захисту від інформаційної агресії. А якщо врахувати, що в умовах кризи суспільство схильне до впливів, то будь-який фактор може стати передумовою формування негативних інформаційних впливів.

7. Розроблено механізми оптимізації державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів телебачення, засобів інформатизації та Інтернету як найвпливовіших і найнебезпечніших з огляду на їх популярність сьогодні. 

Механізми оптимізації державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів засобів інформатизації та Інтернету будуть ефективними за умови системного запровадження на всіх рівнях чітких норм, стандартів, правил, які будуть закріплені законодавчо, а головне – визначатимуть відповідальність і покарання за порушення або недбале ставлення до їх виконання. Верховній Раді України, Кабінету Міністрів України, профільним міністерствам, відомствам і комітетам доцільно розробити нормативні документи, у яких розмежовуватимуться і визначатимуться поняття “негативність” та “шкідливість” інформації, винести на їх розгляд поправки до законів, що стосуються інформації, інформаційних ресурсів, захисту громадян з уточненнями відповідної термінології. У разі необхідності слід розробити нові законодавчі акти щодо захисту громадян від негативних інформаційних впливів, а також визначення відповідальності і покарання за їх порушення. Для захисту громадян України від негативного впливу Інтернету та засобів інформатизації мають бути використані всі існуючі засоби і способи (фільтри, моніторинг, обстеження, оздоровчі і комп’ютерні програми захисту, пропаганда, а інколи навіть “здорова цензура”, особливо це стосується молоді та осіб, потенційно залежних від цих впливів). Значну роль в інформуванні молоді про небезпечність впливу на здоров’я та життя мають відігравати ЗМІ та батьківське піклування. 

Механізм оптимізації державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів телебачення має забезпечуватися через системне реформування телевізійної сфери. Наголошено на доцільності створення суспільного телебачення України, яке дасть змогу налагодити громадський контроль за інформаційним телепростором держави, а державі – гідно презентувати себе на міжнародному рівні. Представлена в дисертації його модель є результатом співпраці багатьох представників ЗМІ, журналістів, політологів, експертів з урахуванням кращого досвіду європейських країн, де суспільне телебачення функціонує вже багато років.

8. Розроблені концептуальні засади державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів визначають мету, цілі, завдання, об’єкти, основні напрями і механізми, очікувані результати і можливі проблеми у впровадженні державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів в Україні. Основний акцент ставиться на послідовному реформуванні інформаційного середовища для створення потужного, привабливого національного інформаційного простору. Це має стати стратегічним політичним завданням щодо забезпечення інформаційної безпеки України, захисту її громадян та національних інтересів. Саме національна ідея щодо розвитку інформаційного потенціалу України на загальнодержавному рівні має трансформуватись в програмні документи внутрішньої політики країни. Це передбачає не лише досконале законодавство, раціональну податкову політику, структурну і технологічну модернізацію виробництва, а й поліпшення якості і розширення номенклатури інформаційних послуг, які держава надає своїм громадянам, а також розвиток людських ресурсів, здатних відповідати вимогам інформаційної доби. Важливою є підтримка малого та середнього бізнесу в ефективному використанні Інтернету. Усі перераховані вище заходи є складовими успішного державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів. Для вирішення цих завдань потрібна політична воля керівництва держави у прагненні відстоювати права, інтереси громадян, дбати про їхнє моральне і фізичне здоров’я.

З урахуванням отриманих у процесі дисертаційного дослідження результатів запропоновано низку практичних рекомендацій для органів державної влади України.

1. З метою вдосконалення механізмів державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів доцільно розробити проект Закону України “Про механізми захисту громадян в інформаційній сфері”, в якому будуть чітко прописані всі механізми запобігання можливим інформаційним загрозам для громадян України і їх ліквідації. Окремі статті закону мають бути присвячені механізмам захисту громадян від негативних інформаційних впливів, які слід оновлювати відповідно до вимог часу.

2. Для підвищення ефективності механізмів захисту громадян від негативних інформаційних впливів у державно-управлінській практиці доцільно:

· постійно підвищувати кваліфікацію державних службовців з питань захисту громадян, особливо від негативних інформаційних впливів;

· запроваджувати громадські обговорення для збирання пропозицій за результатами впровадження механізмів захисту громадян від негативних інформаційних впливів;

· стимулювати активність громадян щодо захисту від таких впливів шляхом їх безпосереднього залучення до участі в державному регулюванні інформаційної сфери держави.

3. Щоб забезпечити системний захист громадян України від негативних інформаційних впливів з боку інших держав та виконання стратегічних завдань і ліквідації загроз, визначених у Доктрині інформаційної безпеки України і Стратегії національної безпеки України, необхідні постійна підтримка дієздатності системи державної влади шляхом збалансованого розподілу функцій і повноважень між її гілками та органами, чітке розмежування на державному рівні політичних і адміністративних повноважень і функцій, регламентування діяльності органів державної влади, а також взаємодія з громадськими організаціями, незалежними приватними структурами у формуванні постійних комісій, фахівці яких компетентні в питаннях захисту в інформаційній сфері і мають достатні професійні знання та кваліфікацію для запобігання негативним інформаційним впливам з боку інших держав і їх унеможливлення. 

4. З метою оптимального правового забезпечення захисту громадян від негативних інформаційних впливів доцільно розробити Концепцію інформаційного захисту громадян України, в якій би окреслювалися проблеми і перспективи у цій сфері та вказувалися засоби щодо їх розв’язання, встановлювалися терміни і відповідальність щодо принципових питань, визначалася роль держави в інформаційних процесах. У Концепції пропонуємо використати розроблені в дисертації концептуальні засади державного регулювання захисту громадян від негативних інформаційних впливів.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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