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ВСТУП
Актуальність теми. Основною ознакою трансформаційного періоду  в Україні є істотне збільшення кількості суб’єктів господарювання - різних за розмірами, видами діяльності, формами власності, які відіграють вагому роль у розвитку промисловості та економіки країни в цілому. Однак упродовж останніх років ситуація почала набувати протилежного характеру. Все частіше простежуються тенденції, які проявляються у надмірному зменшенні кількості підприємств у зв’язку із неспроможністю подолати кризу та запобігти банкрутству. Найхарактерніша зазначена ситуація для підприємств машинобудівного комплексу, діяльність яких відіграє першочергову роль у розвитку науково-технічного прогресу, вітчизняної промисловості та економіки загалом. Особливо негативні тенденції розвитку спостерігаються у діяльності машинобудівних підприємств Львівської області, кількість яких лише за останні три роки, у зв’язку із неспроможністю подолати кризовий стан, істотно скоротилася. Однією із причин такої ситуації є ігнорування вітчизняними машинобудівними підприємствами антикризових заходів, та нерозвиненість антикризового управління в цілому.

На сьогодні проблемам виникнення та розвитку кризових явищ присвячено чимало наукових праць як вітчизняних, так і зарубіжних дослідників. Найповніше питання сутності, ознак, видів та чинників кризи розкрито у наукових працях економістів країн СНД, серед яких В. Василенко, Е. Коротков, Л. Лігоненко,                Л. Ситник, О. Терещенко, А. Чернявський, А. Чухно  та інші. Серед наукових досліджень, присвячених проблемам розвитку антикризового управління, доцільно виокремити роботи таких українських та зарубіжних дослідників, як І. Алєксєєв,  А. Альтман, І. Бланк, Н. Єршова, М. Іванов, Т. Клебанова, Р. Келлер, В. Козик,                М. Колісник, І. Кривов’язюк, О. Копилюк, О. Кузьмін, О. Мельник, О. Мороз,            С. Паранчук, Й. Петрович, П. Перерва, Т. Таффлер, В. Туніков, Л. Федулова,                     А. Штангрет та багато інших. У працях згаданих вище авторів основну увагу зосереджено на визначенні методів та інструментів антикризового управління, а також розробленні теоретичних та практичних рекомендацій щодо діагностики кризового стану та загрози банкрутства підприємств. Однак, незважаючи на значну зацікавленість науковців у вирішенні поставленої проблеми та велику кількість праць, присвячених їй, багато проблем, пов’язаних з розвитком антикризового управління, залишаються невирішеними. Необхідно глибше дослідити питання сутності антикризового управління, його видів, мети, цілей, завдань, об’єктів та суб’єктів здійснення. Існує потреба у визначенні чинників активізації антикризового управління на підприємствах. Подальшого розвитку потребує питання сутності поняття «діагностика кризового стану», а також методу її здійснення. Актуалізується удосконалення моделі антикризового управління підприємством, а також системи показників оцінювання ефективності реалізованих антикризових заходів. Отже, вирішення зазначених вище проблем сприятиме не лише поліпшенню діяльності окремо взятого підприємства, але й промисловості та економіки країни в цілому.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає науковому напряму кафедри фінансів Національного університету «Львівська політехніка» «Проблеми моніторингу податкового навантаження і фінансового стану ВГС в машинобудуванні та приладобудуванні» (номер державної реєстрації 0108U010403): автор досліджувала етапи формування системи антикризового управління машинобудівним підприємством. Матеріали наукового дослідження використано під час розроблення держбюджетної теми Національного університету «Львівська політехніка» ДБ/ЛАНЦ «Управління інноваційними процесами підприємств у ланцюгах вартості» (номер державної реєстрації 0110U001094), затвердженої Наказом МОН України від 22.07.2009 р.          № 686, зокрема, під час написання розділу 3, підр. 3.1 «Модель антикризового управління підприємством» (акт впровадження від 17.10.2011 р.) - автор запропонувала теоретико-методичний підхід до побудови моделі антикризового управління інноваційною діяльністю машинобудівного підприємства. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо розвитку антикризового управління на підприємствах.

Для досягнення мети поставлено та виконано такі завдання:

· уточнити сутність поняття «антикризове управління підприємством» та визначити його види; 

· виокремити чинники активізації антикризового управління; 

· удосконалити метод діагностики кризового стану підприємства;

· удосконалити модель антикризового управління підприємством;

· розробити систему показників оцінювання ефективності реалізованих антикризових заходів;

· розвинути модель реструктуризації підприємства.

Об’єктом дослідження є процес антикризового управління на машинобудівних підприємствах.
Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних та прикладних засад антикризового управління машинобудівним підприємством та напрями його розвитку.
Методи дослідження. У процесі наукового дослідження використано такі загальнонаукові методи: порівняльного аналізу, систематизації та узагальнення (для уточнення поняття «антикризове управління підприємством» та визначення його видів – розділ 1, підр. 1.1); уточнення поняття «система антикризового управління підприємством» та елементів, що її формують – розділ 1, підр. 1.3); аналогії, узагальнення та групування (під час побудови класифікації чинників активізації антикризового управління – розділ 1, підр. 1.2); порівняльної оцінки (для аналізування існуючих методичних рекомендацій з діагностики кризового стану підприємств – розділ 2, підр. 2.1); системного аналізу, експертних оцінок (під час розроблення методу поетапної діагностики кризового стану підприємства – розділ 2, підр. 2.2); фінансово-економічного та статистичного аналізу (для аналізування стану та тенденцій розвитку машинобудування у Львівській області та його окремих представників – розділ 2, підр. 2.3); формалізації, системно-цільового та ситуаційного аналізу (під час побудови моделі антикризового управління підприємством – розділ 3, підр. 3.1 та моделі реструктуризації підприємства – розділ 3, підр. 3.3); економіко-математичного моделювання (для розроблення системи показників оцінювання ефективності реалізованих антикризових заходів – розділ 3, підр. 3.2).
Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробленні теоретичних положень і наданні практичних рекомендацій щодо розвитку антикризового управління на підприємствах, тобто:
вперше:
 - розроблено метод оцінювання рівня досягнення антикризових цілей, результативності антикризових заходів, витрат ресурсів на їх розроблення та реалізацію, який ґрунтується на засадах розрахунку показників ефективності;
удосконалено:

· метод діагностики кризового стану підприємства, який, на відміну від наявних, ґрунтується на аналізуванні грошових потоків підприємства, а також - розрахунку тих коефіцієнтів стану фінансової та виробничо-господарської діяльності, порушення яких найчастіше стає причиною кризового стану та банкрутства вітчизняних підприємств;
· модель антикризового управління підприємством, яка, на противагу наявним підходам, передбачає необхідність оцінювання антикризової спроможності підприємства, а також ефективності реалізованих антикризових заходів, що дає змогу ефективніше здійснювати антикризове управління;

дістали подальшого розвитку:
· визначення поняття «антикризове управління підприємством», яке, на відміну від наявних, запропоновано розглядати як часткову функцію управління, спрямовану не лише на подолання кризового стану та банкрутства підприємства, але й на попередження про загрозу виникнення кризи, недопущення її прояву, а також усунення наслідків кризи та антикризових заходів; 
· класифікація чинників активізації антикризового управління з виділенням таких класифікаційних ознак, як рівень виникнення, характер виникнення, спосіб виникнення, рівень керованості, швидкість впливу на підприємство, можливість розпізнавання, частота виникнення, спосіб оцінювання та сила впливу;
· модель реструктуризації підприємства, яка відрізняється від наявних тим, що вид, форма та напрям її проведення визначаються результатами поетапної діагностики кризового стану підприємства.
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що розроблено методичні положення і практичні рекомендації щодо розвитку антикризового управління на підприємствах сприятимуть зменшенню кількості збиткових та збанкрутілих підприємств, стабілізації їх діяльності, а також покращенню стану розвитку промисловості та економіки країни. Прикладне значення результатів досліджень підтверджене їх практичним впровадженням у діяльність машинобудівних підприємств. Результати виконаних автором досліджень впроваджено у діяльність ВАТ «Конвеєр» (довідка про впровадження  № 224 від 20.09.2011 р.) та ЗАТ «Завод комунального транспорту» (довідка про впровадження № 233 від 28.09.2011 р.).

Наукові результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка» під час викладання дисципліни «Фінансова санація і банкрутство підприємств» (довідка № 67-01-274 від 03.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені у роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, що становлять індивідуальний внесок здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати досліджень, подані в дисертації, пройшли апробацію за допомогою обговорення та отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях: 1) міжнародних: «Економіка та фінанси в умовах глобалізації» (м. Макіївка, 2009 р.); «Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи вирішення» (м. Тернопіль, 2009 р.); «Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи вирішення» (м. Тернопіль, 2010 р.); «Соціально-економічний розвиток України і її регіонів: проблеми науки і практики» (м. Харків, 2010 р.); «Стан і проблеми оподаткування в умовах світової фінансової кризи» (м. Донецьк, 2010 р.); «Фінансова система держави: проблеми і перспективи розвитку» (м. Київ, 2011 р.); «Стратегії інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (м. Харків, 2011р.); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів,  2010 р.);  «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (м. Львів, 2011 р.);                                     2) всеукраїнських: «Управління у сферах фінансів, оподаткування, страхування та кредиту» (м. Львів, 2009 р.); «Менеджмент підприємницької діяльності»                     (м. Сімферополь, 2011 р.); 3) науково-практичних: «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 2009 р.).

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 24 наукові праці загальним обсягом 7,84 друк. арк. (12 наукових статей, 12 тез доповідей на конференціях), з них особисто автором  4,57 друк. арк. У фахових виданнях опубліковано 12 праць, з них 6 одноосібно.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 244 сторінки. Робота містить 15 рисунків, 19 таблиць, 13 додатків, 300 найменувань літературних джерел. 
ВИСНОВКИ
1) Здійснений у дисертаційній роботі аналіз стану розвитку антикризового управління в цілому та на машинобудівних підприємствах Львівської області зокрема, дозволяє трактувати його як незадовільний та стверджувати про необхідність розроблення практичних рекомендацій стосовно його удосконалення. Реалізація запропонованих у дисертації рекомендацій дозволить значно пришвидшити процес розвитку антикризового управління на вітчизняних підприємствах і, як наслідок,  підняти стан економіки нашої країни на якісно новий рівень розвитку.

2) У першому розділі дисертаційного дослідження, присвяченого аналізу теоретичних засад та практики антикризового управління, розглянуто підходи вітчизняних та зарубіжних дослідників до визначення поняття «криза», «антикризове управління», його мети, цілей, завдань, а також можливих об’єктів та суб’єктів його здійснення. Отримані результати показали, що на сьогоднішній день у поглядах авторів стосовно визначення зазначених вище понять існують численні розбіжності, що, на наш погляд, є одним із гальмівних чинників розвитку антикризового управління. Зваживши усі позитивні та негативні ознаки, притаманні запропонованими авторами підходами до трактування понять кризи та антикризового управління, запропоновано власний підхід до їх визначення та притаманних їм особливостей. 
Згідно запропонованого підходу, криза - переломний період у діяльності підприємства, який характеризується відхиленням фактичних показників діяльності підприємства від тих, котрі необхідні для його успішного розвитку внаслідок негативної дії чинників внутрішнього і зовнішнього середовища функціонування, котрий може мати позитивні чи негативні наслідки у перспективі. Відповідно до зазначеного, виокремлено 3 стадії кризи (зародження кризи, розвиток кризи, пік кризи) та визначено їх характеристики.

У свою чергу, антикризове управління запропоновано трактувати як часткову функцію управління, що має постійний характер та спрямована на попередження, подолання кризи, недопущення її повторного прояву, усунення  наслідків кризи та антикризових заходів. Особливістю підходу є те, що антикризове управління повинно проводитись постійно, тобто незалежно від наявності та стадії кризи на підприємстві. Згідно зазначеного, антикризове управління запропоновано поділяти на профілактичне, оздоровче, запобіжне і реабілітаційне та визначено особливості, притаманні кожному із них.

 Для розвитку запропонованого нами підходу до антикризового управління ми удосконалили його систему, деталізували притаманні йому функції і принципи, а також розробили класифікацію чинників активізації антикризового управління.

3) Оскільки однією із причин повільного розвитку антикризового управління на вітчизняних підприємствах є недосконалість методів діагностики їх кризового стану, вирішенню цієї проблеми ми присвятили другий розділ дисертаційної роботи. Аналіз найбільш поширених у вітчизняній практиці методів діагностики кризового стану підприємств показав, що більшість із них є неадаптованими до вітчизняних умов господарювання та особливостей  діяльності більшості із них. Для вирішення цієї проблеми  виокремлено усі позитивні та негативні ознаки, притаманні найбільш розповсюдженим методам діагностики кризового стану підприємств та на їх основі запропоновано метод поетапної діагностики, який дозволить не лише виявити наявність чи відсутність кризи на підприємстві, але й ідентифікувати її стадію.

4) Запропонований метод поетапної діагностики кризового стану підприємств передбачає проведення таких трьох етапів:

- І етап: попередня діагностика. Вона спрямована на оперативне виявлення ознак кризового стану. Інструментом її здійснення є модель оцінювання типу фінансової стійкості підприємства, що базується на аналізуванні його грошових потоків.

- ІІ етап: поглиблена діагностика. Спрямована на кількісне та якісне оцінювання стану підприємства та встановлення його причинно-наслідкових зв’язків. Вона базується на аналізуванні показників стану фінансової та виробничо-господарської діяльності (кількісне оцінювання), а також експертному опитуванні керівників об’єктів дослідження (якісне оцінювання).

- ІІІ етап: виявлення наявності та фази (стадії) кризи (зародження кризи, розвиток кризи, пік кризи).

До переваг запропонованого методу слід віднести такі: по-перше, простота у застосуванні; по-друге, можливість застосовування до будь-якого суб’єкта господарювання; по-третє, виключення недоліків, притаманних аналогічним методам. 

Розроблений метод поетапної діагностики був апробований на семи машинобудівних підприємствах Львівської області. Результати його застосування показали, що більшості із них притаманні ознаки кризи на стадії  розвитку і у випадку антикризової «бездіяльності» перейдуть у стадію піку кризи.

5) Для більш детального дослідження причин незадовільного стану розвитку вітчизняних машинобудівних підприємств ми проаналізували діяльність машинобудівного комплексу Львівської області в цілому, визначили чинники, що її гальмують та навели ряд рекомендацій, які повинні впроваджуватись як на рівні держави, так і на рівні окремих господарських одиниць.

6) За результатами, проведених у першому та другому розділах дисертації дослідженнях, було виявлено, що першочерговими чинниками уповільненого розвитку антикризового управління на вітчизняних підприємствах є відсутність ефективної моделі та вибір неадекватних інструментів його здійснення. Відповідно, на вирішення цих проблем ми спрямували третій розділ дисертації. Запропонована модель антикризового управління передбачає  проведення 16-ти послідовних взаємопов’язаних етапів, дотримання яких дозволить зробити його неперервним та максимально ефективним. На відміну від аналогічних моделей, розроблених вітчизняними та зарубіжними науковцями, авторська передбачає оцінювання антикризової спроможності підприємства та ефективності реалізованих антикризових заходів.

7) Антикризову спроможність підприємства запропоновано здійснювати на основі розрахунку розроблених показників антикризової матеріальної, фінансової, трудової та часової спроможності. Для оцінювання ефективності реалізованих антикризових заходів розроблено метод, який дає змогу оцінити рівень досягнення антикризових цілей, результативність антикризових заходів, а також витрати ресурсів на їх розроблення та реалізацію. Обрані критерії ефективності дозволять менеджерам вищого рівня управління найбільш повно та об’єктивно оцінити стан справ на підприємстві у результаті проведення антикризових заходів та не помилитись при визначенні напряму подальшої діяльності підприємства та її доцільності зокрема. 

8) Поряд із основним призначенням запропонованого методу, результати його застосування можуть стати важливим джерелом інформації про стан та перспективи розвитку підприємства для зовнішніх зацікавлених у його діяльності фізичних чи юридичних осіб, а саме кредиторів, інвесторів, окремих представників державної влади та місцевого самоврядування, конкурентів, бізнес-партнерів тощо.

9) Оскільки ефективність антикризових заходів та антикризового управління в цілому перебуває у прямій залежності від адекватності обраного інструменту його здійснення, на вирішення цієї проблеми ми спрямували заключний параграф дисертаційної роботи. На наш погляд, найбільш ефективним інструментом антикризового управління є реструктуризація, вид, форма та напрям, проведення якої визначається наявністю та стадією кризи на підприємстві.

10)  Запропонований у другому розділі дисертаційної роботи метод поетапної діагностики кризового стану підприємств став основою для розроблення такої моделі реструктуризації, яка  відповідає наявності та стадії кризи на підприємстві, а також враховує особливості, притаманні кожному із них. Так, у випадку відсутності кризи на підприємстві моделлю передбачено проведення реструктуризації «інновацій», на стадії зародження кризи - реструктуризації «функціонування», на стадії розвитку кризи - «оздоровчої» реструктуризації і на стадії піку кризи - реструктуризації «виживання». Для кожного із зазначених видів реструктуризації визначено цілі, завдання, напрям, форму реалізації, перелік можливих реструктуризаційних заходів, а також об’єктів та суб’єктів її здійснення.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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