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ВСТУП

Актуальність теми. Елементом міжнародних стандартів банківського бізнесу та рекомендацій Базельського комітету є активне використання банками внутрішніх систем контролю за ризиками. Ефективний ризик-менеджмент є одним із головних напрямків наближення вітчизняних банків до якісно нового рівня у їх діяльності та отримання конкурентних переваг на ринку банківських послуг в умовах нестабільності у сфері глобальних фінансових відносин.  

Ринкові умови сьогодення вимагають від учасників фінансової сфери нових підходів у їх діяльності, тобто підвищення якості послуг, забезпечення стійкості, ліквідності і, що найбільш важливо – надійності та стабільності. Основою надійності та стабільності для банку, як специфічного учасника фінансових відносин, є система управління банківськими ризиками.

Азіатсько-тихоокеанська фінансово-економічна криза кінця 90-х рр. ХХ ст. та системна економічна криза початку ХХІ ст. довели актуальність проблем формування ефективної системи ідентифікації, оцінки, аналізу, мінімізації та моніторингу банківських ризиків із різними причинами виникнення і неоднозначними наслідками.  

Невизначеність результатів супроводжує фінансово-кредитні установи, незалежно від країни, часу та особливостей у їхній діяльності, а тому тематика ризику у міжнародній банківській теорії і практиці займає одне з провідних місць. Самі ж фінансові ринки являють собою складне, нестабільне і високотехнологічне середовище, у зв’язку з чим банківська справа є нерозривно пов’язаною із різноманітними фінансовими ризиками. Відповідно до даних всесвітнього банку, з кінця 70-х років ХХ століття відбулось 117 системних банківських криз у 93 країнах світу.

Незважаючи на зростання невизначеності на світових фінансових ринках, однією із вагомих статей доходів у діяльності сучасних банків є доходи від інвестиційної діяльності. Проблема підвищення якості інвестиційного менеджменту банку потребує комплексного і системного підходу. Суттєвим є вивчення причинно-наслідкового зв’язку невизначеності в інвестиційній сфері, проведення факторного аналізу ризиків за умови індивідуального підходу до кожного із чинників невизначеності. 

Нині теорія і практика банківського менеджменту не дає чітких відповідей на питання щодо можливостей управління інвестиційними ризиками, та і, власне, що слід розуміти під поняттями “інвестиційні ризики банку”, “інвестиційний ризик-менеджмент банку”.

Значну увагу дослідженню проблеми ризиків в економічних відносинах приділено у працях багатьох зарубіжних вчених-економістів, зокрема таких як  А. Сміт, Дж. М. Кейнс, Дж. Сінкі, Р. Кантильйон, А. Маршалл, Г. Мангольд та Й. Тюнен, а також, Дж. Нейман і О. Моргенштерн. Нині науковці працюють над вирішенням проблеми пошуку балансу проблему пошуку балансу у співвідношенні “дохід/ризик”. Вагомими є доробки у сфері управління банківськими ризиками таких дослідників: Грюнінга Х., Кабушкіна С., Чугунова А., Русанова Ю., Осіпенко Т., Лобанова А., Кулакова А., Проценко О., Цакаєва А., Гориніної Г., Єрмакової Н., Глущенко В. та багатьох інших.

 Особливості управління окремими видами банківських ризиків, дослідження невизначеності інвестиційної діяльності та формування системи ризик-менеджменту розкрито у працях таких вітчизняних дослідників як Примостки Л., Панченка Є., Бланка І., Гуцала І., Старостіної А., Вітлінського В., Ілляшенка С., Бондаренка Л., Гончарова А., Уварова К., Наконечного С., Довгань Ж., Луціва Б., Крупки М., Набока Р. та багатьох інших.

Для української банківської системи проблема формування та функціонування системи ризик-менеджменту в інвестиційній діяльності є досить новою і тому доцільність дослідження шляхів її вирішення не викликає сумніву. Актуальність тематики дослідження посилюється наслідками глобальної фінансово-економічної кризи та нераціональною економічною політикою держави в умовах посилення дестабілізації фінансової сфери, набула проблема надійності, довіри та ефективності  роботи банків. Хвиля банкрутств фінансово-кредитних установ порушили проблему надійності, довіри до банків та ефективності їхньої роботи.

Необхідність вирішення окремих проблем управління банківськими ризиками, недостатність теоретичних та практичних напрацювань у сфері формування та функціонування системи ризик-менеджменту в інвестиційній діяльності банку зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та напрями дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт Тернопільського національного економічного університету за темою “Дослідження потенціалу розвитку банків та їх вплив на економіку регіонів” (номер державної реєстрації  0107U012108). Автором розроблено пропозиції щодо: вдосконалення системи банківського менеджменту в забезпеченні фінансової стійкості банку; формування дієвої системи управління банківськими ризиками; підвищення ефективності інвестиційної діяльності банків.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування та розробка практичних засад щодо формування і функціонування системи ризик-менеджменту в інвестиційній діяльності банку.

Досягнення визначеної мети дослідження передбачає виконання таких завдань:

·  дослідити сутність інвестиційних ризиків банку та охарактеризувати причини їхнього виникнення;
·  обґрунтувати необхідність управління ризиками в інвестиційній діяльності банку та виявити його особливості;
·  проаналізувати становлення ризик-менеджменту в інвестиційній діяльності банків України;
·  визначити основні напрямки розвитку підсистеми інформаційно-аналітичного забезпечення у практиці інвестиційного ризик-менеджменту банків;
·  сформувати алгоритм функціонування системи ризик-менеджменту в інвестиційній діяльності банку;
·  визначити проблеми розвитку ризик-менеджменту і сфери банківських інвестицій під впливом фінансової глобалізації;
·  запропонувати напрямки оптимізації системи управління інвестиційними ризиками банківських установ, зокрема щодо інтеграції інвестиційного ризик-менеджменту в систему антикризового управління банку та використання можливостей системи менеджменту інвестиційних ризиків у реалізації інноваційно-інвестиційних проектів. 
Об’єктом дослідження є управління банківськими ризиками.

Предмет дослідження – формування і функціонування системи ризик-менеджменту в інвестиційній діяльності банку.

Методи дослідження. Діалектичні методи пізнання економічних явищ, процесів та категорій взято за основу напрацювань у теоретичній частині дисертаційної роботи. Системний підхід застосовано для з’ясування сутності, визначення місця і ролі управління інвестиційними ризиками в системі менеджменту банку. При дослідженні окремих питань, що стосуються інвестиційних банківських ризиків та їхньої класифікації, використано індуктивні й дедуктивні методи дослідження, а також методи спостереження, аналізу, синтезу та абстракції. 

Конкретизацію наукового дослідження, а саме розробку напрямків формування і функціонування системи ризик-менеджменту в інвестиційній діяльності банку здійснено за допомогою методів моделювання, групування, узагальнення і порівняння. Візуальну інтерпретацію результатів дослідження виконано графічним методом.  

Теоретичну та інформаційну базу дослідження становлять законодавчі й нормативні акти, що регулюють діяльність банківських установ, а також інструкції Національного банку України, монографії, публікації зарубіжних та вітчизняних дослідників, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів з питань управління банківськими ризиками, статистичні дані Національного банку України, Кабінету Міністрів України та міжнародних фінансових організацій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення процесу управління ризиками в інвестиційній діяльності банку. 

Найважливішими результатами дисертаційної роботи, які містять її наукову новизну, є такі:

удосконалено:

·  класифікацію банківських ризиків на основі застосування специфічних критеріїв групування (кількість елементів у системі ризику, взаємодія ризиків з макросередовищем, ієрархічність впливу факторів ризику), що розкриває сутність і дозволяє визначити напрямки управління інвестиційними банківськими ризиками;

·  методику оптимізації чисельності персоналу та розподілу повноважень в управлінні інвестиційними ризиками банку на основі побудови матриці, використання якої посилює організаційну, мотиваційну та контролюючу функції менеджменту банку;

·  оцінку та аналіз кореляції факторів інвестиційних ризиків та результатів інвестиційної діяльності через використання можливостей програми MatLab, з допомогою якої банківський ризик-менеджмент зможе передбачити несприятливі тенденції у часовому інтервалі інвестиційного циклу й екстраполювати результати для подальших досліджень інвестиційної сфери;

·  механізм ідентифікації, аналізу та оцінки банківських ризиків через розробку сигнальних карт і реєстрів ризику, що дозволяють інтерпретувати ризики відповідно специфіки інвестиційної діяльності банку, а також описати причини їхнього виникнення, передбачити наслідки реалізації, підвищити ефективність регулювання та моніторингу інвестиційних банківських ризиків;

дістало подальший розвиток:

·  визначення сутності поняття “банківський ризик” як системи, яка включає сукупність екзогенних об’єктивних та ендогенних суб’єктивних факторів, що, на відміну від існуючих трактувань, дозволяє сформувати підходи до управління інвестиційними банківськими ризиками, зокрема уможливлює ефективний вибір методів їхньої мінімізації;
·  встановлення місця, ролі, принципів та функцій інвестиційного ризик-менеджменту як системи, що дозволяє менеджерам банку визначити індивідуальний підхід до її формування і функціонування;
·  застосування інвестиційного ризик-менеджменту як складової у системі антикризового управління банком і використання його функціональних можливостей в реалізації інноваційних проектів з метою підвищення ефективності системи управління проектними ризиками та конкурентоздатності банків на інвестиційному ринку.  
Практичне значення одержаних результатів. Застосування у практичній діяльності розроблених у дисертаційній роботі пропозицій забезпечує раціональність процесу формування системи ризик-менеджменту банку та ефективність управління інвестиційними банківськими ризиками. Рекомендації, подані у дисертації, прийняті та впроваджені у діяльність ПАТ “Плюс Банк” (довідка № 01-1156 від 23.06.2010 р.), АТ “БМ Банк” (довідка № 01/1123 від 18.06.2010 р.) та ВАТ “Банк Кіпру” (довідка № 06-23/10 від 23.06.2010 р.).

Матеріали дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес Тернопільського національного економічного університету (довідка № 126-38/1316 від 11.06.2010 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано ідеї та положення, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Обговорення результатів дисертації мало місце на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: “Наука и технологии: шаг в будущее – 2006”, (Белгород, 2006 г.); “Інвестиційні стратегії підприємств України на міжнародних товарних та фінансових ринках”, (Дніпропетровськ, 2006 р.); “Економічний і соціальний розвиток України у ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації”, (Тернопіль, 2007 р.); “Стан та проблеми інноваційної розбудови України 2007”, (Дніпропетровськ, 2007 р.); “Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки”, (Луганськ, 2007 р.); Одинадцята наукова конференція Тернопільського державного технічного університету ім. І. Пулюя (Тернопіль, 2007 р.); “Соціум. Наука. Культура”, (Київ, 2008 р.); “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації”, (Тернопіль, 2008 р.); “Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть”, (Тернопіль, 2008 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція до 30-ти річчя факультету банківського бізнесу Тернопільського національного економічного університету, (Тернопіль, 2008 р.); І Всеукраїнська науково-практична конференція студентів та молодих вчених (Хмельницький, 2008 р.); “Розвиток банківської системи України як основа реалізації стратегії економічного зростання”, (Тернопіль, 2008 р.); “Сучасні наукові досягнення – 2008”, (Миколаїв, 2008 р.); “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації”, (Тернопіль: ТНЕУ, 2009 р.); “Теоретичні основи та сучасні моделі розвитку національної економіки в умовах інтеграційних процесів”, (Тернопіль, 2009 р.); “Фінанси України”, (Київ, 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано у 29 наукових працях загальним обсягом 8,16 друк. арк., з яких 6,31 друк. арк. належать автору особисто. 12 статей опубліковано у наукових фахових виданнях загальним обсягом 6,67 друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Дисертаційна робота охоплює 225 сторінок друкованого тексту та містить 40 таблиць, 24 рисунки. У дисертації подано 19 додатків на 29 сторінках. Список використаних джерел налічує 203 найменування на 16 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертації узагальнено теоретичні напрацювання і запропоновано шляхи вирішення наукової проблеми щодо удосконалення формування і функціонування системи ризик-менеджменту в інвестиційній діяльності банку. Проведені дослідження дали змогу зробити такі висновки: 

1. За результатами ґрунтовного аналізу категорійного апарату у теорії ризику доведено неоднозначність інтерпретації  поняття “банківського ризику” та визначено, що некоректним є трактування ризику як імовірності несприятливого результату, оскільки імовірність – це міра ризику, а не ризик як явище у діяльності суб’єкта господарювання. Доведено, також, що недоцільним є визначення ризику як відхилення від очікуваного результату, оскільки відхилення є не тільки негативним, але й позитивним, а позитивний результат у господарській діяльності не є ризиковою ситуацією. 

Банківський ризик – це система взаємозалежних елементів, що прямо впливає на ефективність роботи банку (величину банківського доходу, рівень капіталізації, ліквідність тощо). Складовими ризику є об’єктивні та суб’єктивні фактори ризику, а також ймовірність виникнення цих факторів як кількісна міра ризику і канали взаємозв’язку між факторами ризику. Це дозволило удосконалити класифікацію банківських ризиків на основі введення таких критеріїв групування, як кількість елементів у системі ризику, взаємодія системи ризику з макросередовищем та особливості взаємозв’язку між факторами ризику. Відповідно до запропонованих ознак інвестиційні банківські ризики у визначено як складні відкриті ризики з нечітким факторним впливом. Основними причинами виникнення цих банківських ризиків є мінливість інвестиційного клімату, специфіка інвестиційних проектів та складність управління портфелем цінних паперів, що спричинена постійною модифікацією фінансових інструментів та негативними ціновими коливаннями на фондовому ринку.

2. Інвестування – це одна із найбільш ризикових сфер діяльності банківських установ, про що свідчать окреслені причини виникнення інвестиційних банківських ризиків. Доведено, що банк як повноцінний суб’єкт інвестиційного ринку повинен володіти системою, яка здатна ідентифікувати, аналізувати, оцінити, регулювати та контролювати інвестиційні ризики. Завдяки визначення управлінських завдань і принципів менеджменту інвестиційних ризиків, а також обґрунтування його особливостей обґрунтовано можливість індивідуального підходу до формування системи інвестиційного ризик-менеджменту банку та напрямів її функціонування.

Місце та роль управління інвестиційними ризиками банку визначено виходячи із функцій системи управління банківськими ризиками та специфіки структури системи менеджменту банку. Теоретичне обґрунтування особливостей управління інвестиційними ризиками дозволило виокремити основні функції системи інвестиційного ризик-менеджменту банку: інформаційна функція, організаційна функція, функція планування, функція регулювання та моніторингу. Ці функції відображають сутність та взаємозв’язок організаційної моделі інвестиційного менеджменту та системи управління інвестиційними ризиками банку 

3. Оцінено вітчизняну банківську практику у сфері управління ризиками і доведено, що формування системи управління ризиками в банках України, у тому числі інвестиційними банківськими ризиками, є незавершеним процесом у якому виділено три основних етапи, а саме, зародження ідеї управління ризиками (початок 90 років ХХ ст.), розвиток ризик-менеджменту (1998 – початок 2008 року) та ризик-менеджмент в системі антикризового управління (розпочався у другій половині 2008 року і триває донині). Події останнього десятиліття, які впливали на розвиток вітчизняної економіки, відіграли позитивну роль в усвідомленні теоретиків і практиків банківської справи значимості ефективної системи менеджменту банківських ризиків та сприяли інтенсивним дослідженням даної проблематики. 

4. Зовнішня та внутрішня інформація є основою підсистеми інформаційного забезпечення менеджменту банківських ризиків. Доведено, збір та обробка інформації відбувається в умовах можливих випадкових подій, котрі проявляють себе у збоях та порушенні якості інформаційних потоків і детермінуються поняттям “інформаційні ризики”. На противагу цьому, у міжнародній практиці діють стандарти інформаційної безпеки та відповідне програмне забезпечення моніторингу інформаційних ризиків. З огляду на це у процесі управління інвестиційними ризиками у банківських установах рекомендовано використати можливості програми MatLab, яка дозволяє менеджменту банку моделювати ризикові ситуації, прогнозувати перспективи і проводити стрес-тестування. 

5. З’ясовано, що система ризик-менеджменту як сукупність структурних елементів охоплює об’єкт управління, процес управління і суб’єкт управління. Об’єктом управління в системі інвестиційного ризик-менеджменту банку є ризики в інвестиційній діяльності банку, а суб’єктами є ризик-менеджери банку. Разом з тим, виділено т. з. “очікувані ризики” та “неочікувані ризики”. Управління “очікуваними ризиками” – це фактичне управління збитками, що доцільно коли є статистично передбачувані, зрозумілі для менеджменту банку ризики, тобто, коли існує реальна можливість зібрати статистичну інформацію про те, як часто і з якими наслідками були реалізовані такого роду ризики. 

У випадку виникнення т. з. “неочікуваних ризиків” або певної невизначеності, основна роль для покриття таких ризиків відводиться капіталу банку, тому запропоновано впливати на фактори виникнення ризиків, а не на результат – збитки.

Доведено, що у процесі управління інвестиційною діяльністю банку, ризик повинен розглядатися як складова, що обумовлює необхідність функціонування системи ризик-менеджменту на принципах фундаментальності аналізу, об’єктивності оцінки, комплексності використання та оперативності застосування методів регулювання ризиків. Результатами ідентифікації, аналізу та оцінки інвестиційних ризиків є деталізована карта (базується на системі фактичних відхилень) та реєстр ризиків (деталізований опис факторів ризику та наслідків їхнього прояву). Виявлено, що чітка фіксація відхилень від планових параметрів за допомогою карти та опис факторів ризику за допомогою реєстру сприяє вибору методів мінімізації та підвищує ефективність моніторингу інвестиційних ризиків банку.

Встановлено, що організаційною проблемою формування та функціонування системи ризик-менеджменту в інвестиційній діяльності банку є оптимізація чисельності персоналу та створення “кадрового ядра”. Одним із шляхів вирішення проблеми є формування матриці функціонального розподілу, яка враховує індивідуальні характеристики персоналу, долученого до управління інвестиційними ризиками банку і специфіку етапів управління банківськими ризиками в цілому.

6. Розвиток глобальної фінансової сфери останніх років змінив структуру світових заощаджень та їхнє співвідношення з глобальними інвестиціями. У проблемі трансформації заощаджень в інвестиції велике значення відіграють банківські установи. Доведено, що надмірна лібералізація економічних відносин у банківській сфері призвела до виникнення системних фінансових криз, а банківські ризики перейшли рамки національних економік. Як наслідок криза 2008 року у сфері банківських інвестицій спричинила банкрутство гігантів інвестиційного банківського бізнесу і похитнула довіру до банків як надійних партнерів на фінансовому ринку, а банківські ризики перейшли рамки національних економік. Тому, ефективність в системи антикризового управління банком залежить від впровадження ефективної системи передбачення, прогнозування, аналізу та моніторингу ризиків у діяльності банків – ризик-менеджменту.

7. Банківська установа зобов’язана володіти системою заходів, щодо уникнення кризових явищ та управління банком у випадку їхнього настання. Обґрунтовано, що ефективність системи антикризового управління банком залежить від впровадження дієвої системи передбачення, прогнозування, аналізу та моніторингу ризиків у діяльності банків, основою якої є ризик-менеджмент.

Поряд з цим, першочерговим завданням повинно стати формування активної інноваційної політики держави, оскільки, прагнення України до глибоких структурних перетворень власної економіки та інтеграційна орієнтація загального стратегічного курсу ставлять завданням розробку та оптимізацію окремих механізмів підвищення конкурентоздатності виробництва. Як засвідчує міжнародний досвід, науково-технологічний розробки та збалансована національна інноваційна система є найбільш прийнятним джерелом високих темпів економічного розвитку. Відтак, інноваційно-інвестиційні проекти мають суттєву перевагу щодо дохідності, а основний їхній недолік – це значна кількість ризиків. З огляду на це доведено, що для банку як інвестора у таких проектах важливо раціонально використати можливості системи інвестиційного ризик-менеджменту. Зокрема, прогнозування, аналіз та оцінка проектних ризиків повинні здійснюватися на кожному етапі реалізації проекту з урахуванням його особливостей.
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