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- 5 -ВВЕДЕНИЕ
Введение к работе
Актуальность темы исследования. Проведение радикальной экономической реформы. и переход к новым методам хозяйствования предполагает охват по существу всех сфер экономики, включая АПК страны, и применение не только лучших традиционных, но и новых подходов. Такого рода проблемы относятся к числу наиболее сложных и фундаментальных в экономике и управлении ее отраслями. От степени их разработанности во многом зависят прогресс и результативность современного хозяйствования.
Научно-технический прогресс в агропромышленном комплексе (АПК)-сложный динамичный процесс. Он связан с формированием новых знаний и идей;технологическим освоением новых научных открытий, изобретений и результатов исследований и разработок;внедрением нововведений в виде прорывных, критических технологий, прогрессивной техники и оборудования, новых видов сырья, полуфабрикатов, добавок, продуктов питания и непродовольственных товаров; выбором оптимальных форм организации производства и труда, а также с другими немаловажными видами научно-технической деятельности, составляющими в совокупности инновационный процесс.
Инновационное развитие АПК и его отраслей в современных условиях выдвигается в число приоритетных проблем в связи с качественными изменениями его экономического базиса. Формирование и регулирование рыночных отношений все больше превращаются в своеобразную сферу "технологического" применения достижений науки. Инновации, включающие как отечественные, так и зарубежные достижения, позволяют сначала создавать предпосылки к стабилизации положения в экономике России, а затем к кардинальному повышению ее эффективности. Именно поэтому теоретическое обоснование
концептуального подхода, выработка практических рекомендаций по разрешению проблем и стратегии инновационного развития АПК становится важным фактором прогресса и, следовательно, весьма акту- -1альным и значимым исследованием для практики.
Неотложной задачей государства на сегодняшний день является разработка и реализация системы научного и инженерного обеспечения отраслей народного хозяйства и особенно агропромышленного комплекса. Это необходимо для того, чтобы, во-первых, активизировать инновационные процессы, во-вторых, сосредоточить ограниченные ресурсы всех видов (финансовые, кадровые, материально-технические, 'информационные и др.) на исследовании, разработке и внедрении результатов НИОКР по важнейшим научно-техническим проектам, в-третьих, "не растерять" созданный ранее научный потенциал АПК России.
В настоящее время во многом изменились задачи и цели научно-технического развития (как в отраслевом, так и в региональном разрезах). Одной из основных целей становится скорейшее и эффективное вхождение отраслей АПК России в мировой рынок.
Необходимость вывести АПК на качественно новые рубежи на основе научного обоснования приоритетных направлений и ускорения темпов НТП способствует улучшению методов управления инновационной деятельностью, требующей более четкой целенаправленности, а также выпуску на завершающем этапе инновационного цикла "идея -исследование - разработка - опытное производство - массовая реализация" конкурентоспособной научно-технической и, следовательно, производственной продукции, позволяющей повысить технико-технологический уровень производства, безопасность, качество, ассортимент продуктов питания и непродовольственных товаров, удовлетворить спрос разных категорий потребителей.
Проблема некачественного питания является многоаспектной, включающей в себя социально-экономический, медико-биологический, научно-технический (ресурсы, технологии и оборудование), организационно-производственный и контролирующий (стандартизация, сертификация) аспекты. Следовательно, она требует системного изучения и комплексного решения, в том числе с использованием результатов перспективных НИОКР.
В общем комплексе экономических проблем, возникающих при переходе России к рыночным отношениям, одно из центральных мест занимают проблемы повышения инновационной активности и оптимизации имеющихся инвестиций. Решить эти проблемы можно при условии определения соответствия инвестиций перспективным НИОКР.
При этом государству необходимо обеспечить поддержку ведущей части науки, ее концентрацию на наиболее ценных и уязвимых направлениях НТП, на выполнении ограниченного круга важнейших национальных научно-технических программ, нацеленных на решение как текущих, тав^и долгосрочных целей развития экономики России, используя для этого множество источников финансирования и создавая благоприятный климат для их возникновения, жизнеспособности.
В науке периодически возникает необходимость в технологических переворотах, пересмотре содержания категорий. Такой период наступил и сейчас, когда нужен творческий поиск, формирование, строгая проверка и отбор новых научных идей, гипотез. Без этого невозможно реальное понимание прошлого и настоящего, обоснованный выбор путей в будущее, один из которых - комплексная перестройка системы науки (экономическая, особенно финансовая, правовая, организационная и даже психологическая). При этом нельзя выпускать из виду ни один из секторов науки. Преобразования и всесторонняя поддержка должны быть направлены на фундамен-
- 8 -тальную. прикладную, академическую, вузовскую, отраслевую и, конечно же, производственную составляющие науки. Всем этим секторам предстоит серьезная конкуренция с зарубежными разработчика-; ми, и особенно, по перспективным научным направлениям в АПК.
Учитывая сложность аспектов исследовательского процесса, в диссертации предлагается комплексно решить вышеуказанные проблемы с учетом ряда факторов.
Все главы диссертационной работы включают научно-теоретические, методические, аналитико-исследовательские и проблем-но-риентированные аспекты решения вопросов разработки организационно-экономического механизма формирования, управления и реализации инновационных процессов в пищевых отраслях АПК. Такого рода подход к проводимому научному исследованию носит комплексный, системный характер, охватывая проблемы науки, технологии, техники, экономики, социологии, экологии.
В отечественной литературе уделяется серьезное внимание изучению проблем НТП, развития науки и научно-технического потенциала отраслей народного хозяйства. Например, широко рассмотрены вопросы управления научно-техническим прогрессом (НТП) как основы интенсификации производственной деятельности, совершенствования форм организации и функционирования интегрированных систем "наука - техника - производство", долгосрочного технико-экономического развития. Определенные усилия предприняты также по обобщению зарубежного опыта менеджмента нововведенческими процессами, оплаты и стимулирования работников творческого труда, механизма функционирования "рискового бизнеса", оценки технологических изменений при переходе к рыночной экономике, стратегического управления. Эти и другие аспекты с указанием авторов разработок представлены в списке использованной отечественной и
- 9 -зарубежной литературы.
Исследования, которые провели российские ученые: Андреев П. А. .Баутин В.М.«Башин М. Л. .Богатырев А.Н..Большаков 0.В. «Глазьев СЮ., Гончаров В..В., Дасковский В. Б., Денискин В. В., Еременко Г. А., Иванова Г.Е., Ильин С. С, Комаров В. И., Комков Н.И., Кулагин А. С, Кутейников А. А., Лазовский В. В., Миндели Л. Э., Нечаев А.П., Николаев И.А., Оглоблин Е.С, Панфилов В.А., Поляков М.А., Поршнев А.А., Рогов И.А., Сергеев В.Н., Сизенко Е.И., Тужилкин В.И., Шутьков А.А., Яковенко Е.Г., Яковец Ю.В., а также ряд зарубежных ученых и специалистов:Я. Ван Дейн, С.Дэвис, Э.Мэнсфилд, А.Ромео, Х.Фрймен, Дж. Кларк, Л.Сутэ, А. Кляйнкнехт, Г. Менш, Й.Шумпетером, А.ван дер Цван, Дж. Рэй, Солоу P.M., Дж. Хинкс, Э.Роджерс, Р.Шумейкер, С.Майерсом, Д.Маркунсом, М.Моритани, К. Пэвит, X. Глисман, Э.-Ю. Хорн, Дж.Фагеберг значительно расширили представления об отдельных экономических аспектах и проблемах развития инновационных процессов в различных сферах деятельности.
И тем не менее проблемы, связанные с формированием и реализацией организационно-экономического механизма управления инновационными процессами в пищевых отраслях АПК, относительно новы, малоисследованны с точки зрения научного принципа системности, специфики функционирования пищевых отраслей АПК и современных экономических условий хозяйствования. По существу отсутствуют теоретические и методологические основы концептуального осмысления их разрешения в условиях рыночных отношений.
В настоящее время практически не разработаны основные теоретические аспекты управления инновационными процессами; методология формирования научно-инновационной политики и стратегии ее реализации, направления повышения инновационной активности товаропроизводителей, механизм отбора приоритетных нововведений;
- 10 -прогноз рынков научной продукции, интеллектуального труда, научно-технической информации, а также рынков ресурсов, обеспечивающих реализацию инноваций; механизм оптимальной организации и финансирования научных исследований и разработок с учетом их приоритетности; механизм государственно-правового регулирования развития инновационных процессов, а также ряд других важных аспектов менеджмента инновациями. Исследовательский процесс чаще всего носит эпизодической или обобщающий характер, неучитывающий ряд важных факторов менеджмента инновациями. Инновационная деятельность в пищевых отраслях АПК осталась за пределами исследовательского процесса многих ученых и специалистов, работающих над данной проблемой, что неправомерно и ошибочно. В связи с этим автором были комплексно исследованы вышеуказанные проблемы с учетом современных условий рыночных отношений и отраслевых особенностей производства основных групп продуктов питания с последующей конкретизацией через разработанные научно-методические и рекомендательно-практические положения по проблеме диссертации.
Цель диссертации заключается в разработке научно-теоретических, методологических и рекомендательно-практических положений организационно-экономического механизма управления инновационными процессами в пищевых отраслях АПК в условиях рыночных отношений и обосновании опирающейся на них системы основополагающих мер государственной направленности, нацеленных на преобразование системы "экономика - наука - производство - образование".
Для достижения поставленной цели были определены задачи: - разработать теоретические аспекты управления инновационными процессами, определив сущность понятий "новшество", "нововведение", "инновационный процесс", "инновационная активность", основные их классификационные признаки, характеристики, свойс-
тва и особенности в условиях рыночных отношений;
обосновать практическую значимость взаимовлияния неравномерности инновационной активности и экономического развития отраслей АПК, взаимодействие производственной, инвестиционной и инновационной сфер деятельности, воздействия организационно-экономических процессов на создание и освоение нововведений;
исследовать тенденции развития науки и научного обеспечения, а также проблемы реализации приоритетных инноваций " в отраслях, производящих основные группы продуктов питания;
выявить причины невосприимчивости производственной сферы АПК к научно-техническим нововвведениям. закономерности развития инновационных процессов в различных организационно-экономических системах, факторы, влияющие на формирование эффективной научно-инновационной стратегии;
определить условия, факторы и направления повышения инновационной активности товаропроизводителей АПК; обосновать важнейшие меры системного совершенствования рыночного механизма государственного регулирования с целью оптимизации функционирования составляющих элементов агропромышленного комплекса;
разработать основные элементы управления инновациями в системе маркетинга, адаптации науки АПК к рыночным условиям, методологические положения формирования научно-инновационной политики в АПК России на основе комплексного подхода к созданию и реализации научно-технических приоритетов с учетом проблемно-ориентированной направленности.
Объектом изучения являются научно-исследовательские организации и производственные предприятия пищевых отраслей агропромышленного комплекса России, а также органы управления ими.
Предмет диссертационного исследования составляет система
- 12 -научно-теоретических, методологических и рекомендательно-практических аспектов разработки организационно-экономического механизма управления инновационными процессами в пищевых отраслях АПК во взаимодействии с социально-экономическими, технико-технологическими и экологическими преобразованиями объекта изучения.
Теоретико-методологической основой диссертационной работы является системный подход и обобщение теоретических положений экономической науки, а также опыт практической деятельности управляемых и управляющих объектов научно-производственной сферы агропроымшленного комплекса в области менеджмента инновациями. В качестве научного инструментария использованы приемы системного анализа и обобщения хозяйственной практики деятельности объектов диссертационной работы, методы экономико-математического моделирования, абстрактно-логического и монографического исследования.
Основные научно-практические рекомендации, содержащиеся в диссертации, базируются на результатах изучения законодательных актов и нормативно-правовых документов органов федерального управления применительно к исследуемым проблемам в области развития экономики, науки, производства, образования, а также обработки данных Россельхозакадемии, Миннауки России, Минсельхозпрода России, Минобразования России, МГУПП,НИО пищевых и перерабатывающих отраслей АПК, Института питания РАМН, АгроНИИТЭИпищеп-рома, ЦНИИ инновационных проблем и маркетинга.
Фактический материал получен непосредственно в вышеуказанных организациях, из информационно-статистических документов, а также в результате экспертных и социологических исследований.
Основные положения диссертационной работы являются следствием научно-исследовательской деятельности автора в рамках Федеральной целевой научно-технической программы (ФЦНТП) "Исследо-
вания и разработки по приоритетным направлениям развития науки и
техники гражданского назначения" Миннауки России (подпрограмма ФЦНТП "Перспективные процессы в перерабатывающих отраслях АПК"), : а также госбюджетных НИР по заказу Минсельхозпрода России, Минобразования России, Россельхозакадемии.
Научная новизна работы заключается в следующем. . .
На основе проведенного теоретического анализа показана возросшая значимость разработки организационно-экономического механизма управления инновационными процессами в пищевых отраслях АПК; сформулированы основные положения регулирования инновационных процессов с позиции системного подхода; обоснована необходимость приоритетной реализации концепции стратегического управле-ния научно-инновационным развитием пищевых отраслей АПК России как наиболее полно отвечающей рыночной системе хозяйствования.
На основе комплексного аналитического исследования разработана научно-обоснованная система теоретических положений управления инновационными процессами в пищевых отраслях АПК, адаптированная к рыночным отношениям и направленная на прогрессивное развитие объектов мини- и макроэкономики в зависимости от степени воздействия государственного регулирования и реформирования взаимосвязанных сфер деятельности: социально-экономической, научно-технической, профессионально-образовательной, производственной, экологической.
При исследовании инновационных процессов автор сформулировал характерные им свойства: чередование эволюционного и ради- ' кального развития(цикличность); многофазность, иерархичность, комплексность, долгосрочность развития инновационных процессов; их влияние на совершенствование производственных структур, возрастание сложности создаваемых новшеств, ускорение процесса об-
- 14 -новления производства и темпы развития производства.
Разработаны методические положения по формированию комплексного научно-технического прогноза, в которых определены функ-.. ции. принципы, задачи, содержание, логическая последовательность и способы взаимной увязки прогнозов НТП, процедура использования прогнозных расчетов при создании системы перспективных проектов научных исследований и разработок с учетом особенностей функционирования пищевых отраслей АПК в условиях рыночной экономики.
Разработаны научно-методические подходы к формированию приоритетов развития науки и научного обеспечения, а также методологические положения механизма оценки и выбора приоритетных проектов развития науки в пищевых и перерабатывающих отраслях АПК, включающие научно-методические аспекты, систему показателей, информационно-экспертную и экономико-математическую модели, принципиальные схемы сравнительной оценки, ранжирования и выбора приоритетных научно-инновационных проектов.
Разработаны основные методические подходы к . формированию базовых экспертных систем по поддержке принятия решений о перспективах развития технологии и техники в пищевых и перерабатывающих отраслях АПК. Обоснована структура автоматизированной экспертной системы, предложена оценка перспективности технико-технологических решений с учетом показателей параметрической и непараметрической информации. На основе "Методики оценки и выбора приоритетов развития науки в пищевых и перерабатывающих отраслях АПК" разработаны "Приоритеты научного и инженерного обеспечения пищевых и перерабатывающих отраслей АПК России", которые составляют базу для формирования текущих и перспективных планов НИОКР, проводимых в вузах и научно-исследовательских организациях вне зависимости от их ведомственного подчинения. В "Приоритетах"
- 15 -представлены 87 направлений НТП, 143 научно-технические проблемы. 235 научно-инновационных проекта, включаемые в "Систему научного и инженерного обеспечения пищевых и перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса России".
Разработана "Методика исследования и сравнительной оценки уровня развития научно-технического потенциала НИО пищевых и перерабатывающих отраслей АПК", основным элементом которой является проблемно-ориентированный подход оценки потенциала НИО на основе системы критериев и показателей, характеризующих степень соответствия уровня научно-технического потенциала НИО реализуемой ею инновационной деятельности. Практическое использование данного методического механизма позволяет проанализировать, оценить и спрогнозировать оптимальную систему ресурсного обеспечения (финансовой, кадровой, материально-технической, организационной, информационной), необходимого для своевременной и эффективной реализации научно-инновационных проектов.
Разработана концепция системы научного и инженерного обеспечения пищевых и перерабатывающих отраслей АПК России, направленная на установление закономерностей эффективного преобразования физико-химических и биологических свойств сельскохозяйственного сырья в потребительские свойства продуктов питания человека, что является необходимым условием общего прогресса в пищевом подкомплексе АПК и принципиальных изменений, коренных усовершенствований отдельных пищевых производств, обеспечивающих комплексное использование сырья и получение высококачественных экологически безопасных продуктов при минимальных энергозатратах. Концепция позволяет повысить эффективность функционирования системного комплекса: окружающая среда - сельскохозяйственное сырье - пищевые продукты - здоровье человека. Концепция содержит науч-
но-технические проблемы, приоритетные направления фундаментальных и прикладных научных исследований в 19 пищевых и перерабатывающих отраслях АПК России, каждое из которых представлено одним.-или несколькими научно-инновационными проектами.
Разработан организационно-экономический механизм создания в АПК России агротехнополисов, аналогичных научно-производственг но-учебным центрам, имеющих достаточно развитую инфраструктуру, в которых будет осуществляться отработка новейших завершенных научно-технических разработок отечественной и зарубежной науки, адаптация их на конкретных объектах АПК с последующим тиражированием в других- хозяйствах и районах областей страны. Развитие агротехнополисов предлагается осуществлять по принципу циклически замкнутого производства: производство сельскохозяйственной продукции, ее переработка (в т.ч. фасовка и упаковка), хранение и реализация произведенного экологически чистого продукта.
Определены основные элементы, составляющие основу инновационного механизма рыночной экономики: временную монополию на использование новшества, обеспечивающего присвоение части дополнительной прибыли от освоения и распространения новшества его создателями и предпринимателями, первыми внедрившими его в производство; существование независимых и обычно конкурирующих источников предложения новых технологий; рыночный отбор наиболее эффективных технологий из предлагаемого к практическому освоению множества новых научно-технических идей и государственно-правовую поддержку их реализации.
Обоснованы и разработаны основные элементы механизма организации, планирования, стимулирования развития научно-инновационных процессов в АПК России с учетом мер государственной поддержки, а также рекомендации по совершенствованию системы науч-
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кадровых, материально-технических, организационно-информационных) в пищевых отраслях АПК в условиях рыночной экономики. На основе исследования ключевых аспектов формирования научно-инновационной стратегии, воздействия государства на организационно-экономическое и правовое регулирование инновационными процессами, влияния управленческих факторов на формирование эффективной научно-инновационной политики разработаны основные положения стратегического планирования маркетинга в инновационной сфере, государственно-правовой поддержки и организационно-экономического регулирования развития инновационных процессов в АПК России в условиях рыночных отношений. В частности, предлагаются мероприятия по совершенствованию организационно-экономического механизма воздействия на повышение эффективности использования финансовых средств, выделяемых для проведения научных исследований и разработок; повышение их конкурентоспособности; оптимизацию сети научно-исследовательских организаций; совершенствование системы налогообложения, оплаты и стимулирования труда работников научно-инновационной сферы, ценообразования на научно-техническую продукцию; улучшение качества подготовки высококвалифицированных специалистов, обеспечивающих ускоренное развитие НТП.
Практическое значение результатов исследования состоит в 'том, что сформулированные в нем научно-теоретические, методологические положения, прикладные рекомендации и выводы доведены до практического использования (внедрения) в вышеуказанных министерствах федерального уровня, Россельхозакадемии, НИО при формировании научно-инновационной политики развития АПК России с использованием методических подходов к выбору приоритетов научно-инженерного обеспечения и сравнительной оценки уровня разви-
тия научно-технического потенциала НИО.
Разработанные автором "Методика оценки и выбора приоритетов развития науки в пищевых и перерабатывающих отраслях АПК" (1995г.), "Методика исследования и сравнительной оценки уровня развития научно-технического потенциала НИО пищевых и перерабатывающих отраслей АПК" (1996г.), автоматизированная информационно-экспертная система сопровождения выполнения федеральных научно-технических программ внедрены и используются в практической деятельности в отраслевых и межотраслевых научно-исследовательских организациях пищевых отраслей АПК России, а также в Департаменте пищевой' и перерабатывающей промышленности Минсельхозпрода России при принятии обоснованных управленческих решений по проблемам оптимизации выбора и реализации приоритетных научно-инновационных проектов в соответствии с уровнем развития научно-технического потенциала по 19 отраслям пищевой и перерабатывающей промышленности АПК России.
В рамках вышеуказанной Федеральной целевой научно-технической программы разработаны "Система научного и инженерного обеспечения в пищевых и перерабатывающих отраслях АПК России", а также программное обеспечение реализации Системы, которое прошло приемное испытание и принято к практической реализации в Рое-сельхозакадемии и Управлении наук о жизни Миннауки России. Разработанная . Система в настоящее время реализована в планах 22 научно-исследовательских организаций пищевого подкомплекса АПК и в ведущих вузах России. На основе утвержденных в Россельхозакаде-мии, Миннауки России, Минсельхозпроде России приоритетов созданы и внедряются на производственных предприятиях АПК России около 70 наиболее значимых технологий, машин и аппаратов.
Результаты диссертации используются в учебном процессе, на
- 19 -лекционных и практических занятиях вузов по дисциплинам, являющимся общепрофессиональными в системе подготовки высококвалифицированных специалистов АПК. Основные положения диссертации в части теории, методологии и практики использованы при подготовке учебника "Основы управления инновациями в пищевом подкомплексе АПК (наука, технология, экономика)".
Практическое использование результатов диссертации позволит усовершенствовать методы программно-целевого управления НТП, сконцентрировать ресурсы на реализации приоритетов развития науки, повысить конкурентоспособность и результативность научных исследований, активизировать включение научно-инновационных объектов отраслей АПК в международную кооперацию и разделение труда.
Апробация работы. Результаты исследований обсуждались: - на конференциях молодых ученых и специалистов (1986, 1988, 1990, 1991, 1997 гг.), Всесоюзной научной конференции "Пути совершенствования технологических процессов и оборудования для производства, хранения и транспортировки продуктов питания" (1984г.), Всесоюзном научно-практическом семинаре в области прогнозирования прикладных исследований и разработок (1988г.), VIII Всесоюзной конференции "Информационная технология в системах организационно-экономического управления народнохозяйственными комплексами" (1990г.), научной конференции "Научное обеспечение хранения и переработки растительного сырья в пищевой промышленности" (1991г. ),международной конференции "Научно-технический прогресс в перерабатывающих отраслях АПК" (1995г.), международной научно-технической конференции "Пища, экология, человек" (1995г.),научно-теоретической конференции "Научные основы прогрессивных технологий хранения и переработки сельхозпродукции для создания продуктов питания человека"(1995г.), 41st Annual Inter-
national Congres of meat science and technology, San Antonio, Texas, USA (1995), международной конференции "Научное и инженерное обеспечение пищевых и перерабатывающих отраслей АПК" (1996г.); - на экспертных Советах научно-исследовательских организаций пищевых отраслей АПК, на заседаниях специализированных кафедр Мое-ковского государственного университета пищевых производств, .на Научном Совете по ГНТП "Перспективные процессы в перерабатывающих отраслях АПК" при учестии ученых и специалистов Миннауки России, Минсельхозпрода России, Минобразования России, Россельхозакадемии, на совместном заседаниии коллегии Миннауки России, Минсельхозпрода России и Россельхозакадемии, на заседаниях Отделения "Хранение и переработка сельхозпродукции" Россельхозакадемии, секции "Технологии пищевой промышленности" Российской инженерной академии, Отделении "Информационные системы в АПК" Международной академии информатизации.
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