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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах динамічно мінливого зовнішнього економічного середовища керівники вітчизняних машинобудівних підприємств змушені дотримуватися сформованих ринковою економікою принципів щодо критеріїв ефективності функціонування сучасних суб’єктів ринкової економіки. У зв’язку з цим, стратегічним питанням є нарощування потенціалу бізнесу, що супроводжується процесами капіталізації усіх економічних (матеріальних і нематеріальних) активів. Фарватер такого розвитку забезпечує створення передумов підвищення інвестиційної привабливості капіталу машинобудівного підприємства та пов’язані з ним процеси забезпечення неперервності виробництва, реалізації його економічної стратегії у довготерміновому періоді. Досягнення поставленого завдання вимагає від підприємств машинобудівної галузі оволодіти адаптивним інструментарієм, що забезпечує ефективне управління процесами капіталізації. 

Аналітичні огляди показують, що недооцінювання значення капіталізації українськими економістами та практикою призвело до пониження інвестиційної зацікавленості вітчизняних і зарубіжних інвесторів, які неоднозначно перспективним сприймають український ринок промисловості. Зарубіжна практика засвідчує, що показник капіталізації є одним із найважливіших базисних складових економічних характеристик стану і функціонування підприємства та широко використовується зовнішніми аналітиками при аналізуванні його фінансово-господарської діяльності, а також слугує індикатором оцінювання наявного потенціалу підприємства. 

Питання сутності та значення капіталізації макро- і мікроекономічних систем як економічної категорії розглядалися у працях вітчизняних науковців, а саме: О. І. Амоша, І. П. Булєєв, Н. Ю. Брюховецька, А. С. Гальчинський, В. М. Геєць, А. А. Гриценко, К. Д. Гордієнко, Б. Є.Кваснюк, В. П. Семиноженко, Ю. І. Турянський. Концептуальні засади управління процесами капіталізації висвітлені у працях Б. М. Андрушківа, Л. Я. Беновської, О. В. Кендюхова, О. Є. Кузьміна, Г. Б. Машлій, Т. В. Момот, О. Б. Мних, Г. П. Федорової, Г. О. Швиданенко, Н. В. Шевчук. Дослідженню проблем адаптивності методичного оцінювання капіталізації підприємств національної економіки, його особливостей присвячені праці багатьох вітчизняних науковців, зокрема М. А. Козоріз, О. Я. Побурка, С. С. Шумської, І. Й. Яремка та ін. Різноманітні аспекти даної проблематики висвітлені у працях зарубіжних учених, зокрема Р. Каплана, Р. Нортона, Ф. Котлера, В. В. Казинцева, Т. О. Малової, В. О. Подсоріна та ін. 

Попри те, суттєві зміни сучасного глобального і вітчизняного економічного середовища, стагнаційні і рецесійні процеси, що мають місце, ставлять додаткову вимогу до теоретико-методологічних засад управління капіталізацією сучасного суб’єкта ринкової економіки. Зокрема, це стосується поглибленого дослідження особливостей процесу капіталізації на вітчизняних машинобудівних підприємствах; дотепер не сформовано дієвого методу аналізування капіталізації підприємств галузі машинобудування, за результатами якого можна було б отримати єдину оцінку стану капіталізації підприємства.

Відзначені питання обумовили своєчасність та актуальність теми дисертації, аргументували її мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, а також формат наукового дослідження.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження контекстно відповідає загальнодержавній програмі соціально-економічного розвитку та задекларованій стратегії інноваційного розвитку України на 2010-2020 рр. 

Дисертаційну роботу виконано в межах планової науково-дослідницької теми кафедри менеджменту підприємницької діяльності Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя №ДІ-180-11 «Удосконалення управління навчально-науково-виробничими системами в умовах суспільних та інституційних трансформацій» (номер державної реєстрації 0111U002590), де здобувачем, зокрема, запропоновано метод формування єдиної оцінки стану капіталізації машинобудівного підприємства.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є узагальнення та розвиток науково-теоретичних засад капіталізації, розроблення практичних рекомендацій щодо оцінювання та розвитку капіталізації машинобудівного підприємства. Досягнення окресленої мети передбачає вирішування таких завдань:

· розкрити економічний зміст поняття «капіталізація», теоретичні та прикладні засади процесу капіталізації сучасного суб’єкта ринкової економіки;

· виділити і систематизувати основні види капіталізації підприємства;

· розробити метод комплексного аналізування капіталізації підприємства;

· удосконалити метод формування єдиної оцінки стану капіталізації машинобудівних підприємств;

· обґрунтувати умови розвитку та аргументувати об’єктивованість спрямувань капіталізації підприємства;

· сформулювати адаптивність моделі управління процесом відтворення господарського капіталу підприємств машинобудівної галузі на засадах підвищення їх капіталізації.  

Об’єктом дослідження є процеси капіталізації машинобудівних підприємств як важливий чинник розвитку їх економічного потенціалу.

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні засади оцінювання та розвитку капіталізації для забезпечення управлінських процесів на машинобудівних підприємствах.

Методи дослідження. Для досягнення визначеної мети та розв’язання поставлених у роботі завдань використано такі методи дослідження:  порівняльного аналізу та узагальнення (для вивчення сутності економічних категорій – розділ 1, підрозділи 1.1, 1.2); методи маркетингових досліджень, зокрема анкетування (для опитування управлінців машинобудівних підприємств (для виявлення чинників впливу на капіталізацію підприємства) – розділ 1, підрозділ 1.3); системного і статистичного аналізу (для вивчення, групування, порівняння, оцінювання та інтерпретації фактичних даних про результати діяльності досліджуваних підприємств – розділ 2, підрозділи 2.1, 2.3); експертних оцінок (для оцінювання рівня відносної важливості складових капіталу підприємства для розвитку капіталізації – розділ 3, підрозділ 3.1); метод економіко-математичного моделювання (для відображення взаємозв’язку між процесами капіталізації та відтворення господарського капіталу підприємства – розділ 3, підрозділ 3.2); графічний і табличний (для ілюстрації аналітичних даних).

Інформаційною базою дослідження є публікації вітчизняних та зарубіжних науковців і практиків з тематики капіталізації; нормативно-правові акти Верховної Ради України та Кабінету міністрів України, які регулюють питання порядку оцінювання майна підприємств; статистичні дані Державної служби статистики України; аналітичні матеріали інформаційних агенцій України та зарубіжних країн; первинні документи фінансової звітності машинобудівних підприємств Тернопільської, Львівської та Івано-Франківської областей; матеріали авторських досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні та розвитку теоретико-методологічних та методичних положень з оцінювання та розвитку капіталізації машинобудівних підприємств. Найбільш вагомими результатами дисертаційного дослідження є такі:

вперше:

- обґрунтовано необхідність врахування забезпеченості підприємства матеріальними і нематеріальними ресурсами, оновлення капіталу, вартості наявного капіталу підприємства з урахуванням умов капіталізації при розробленні методу комплексного аналізування капіталізації підприємства;

удосконалено:

· класифікацію видів капіталізації підприємства, у якій, на відміну від існуючих, введено ознаку ступеня реагування на внутрішні і зовнішні чинники впливу;

· метод формування єдиної оцінки стану капіталізації машинобудівного підприємства, який, на відміну від існуючих методів, передбачає перетворення кількісних показників капіталізації у якісні, базуючись на використанні універсальної шкали бажаності Харрингтона;

· адаптивну модель управління процесом відтворення господарського капіталу машинобудівного підприємства, яка, на відміну від діючих моделей, відбувається на засадах підвищення капіталізації;

набули подальшого розвитку:

- сутнісне і змістове поняття «капіталізація підприємства», яке відрізняється тим, що визначає джерела залучення капіталу і трактує його як збільшення вартості капіталу підприємства шляхом розширення виробництва, оновлення високотехнологічного обладнання, залучення кваліфікованого персоналу, ефективного використання природних ресурсів та інших нематеріальних активів, у результаті чого відбувається нагромадження капіталу довгострокового характеру;

· умови розвитку капіталізації підприємства, які на відміну від існуючих, розглядаються з погляду дій конкретного машинобудівного підприємства для забезпечення зростання капіталізації.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання запропонованих методичних рекомендацій щодо оцінювання та розвитку капіталізації у діяльності машинобудівних підприємств, що сприятиме не лише зростанню їх капіталізації, а й виступатиме результатом підвищення ефективності господарювання. Отримані результати дисертаційного дослідження мають практичне значення та впроваджені на машинобудівних підприємствах Тернопільської області. Зокрема, ТОВ «ОСП Корпорація Ватра» (довідка № 543 від 18. 08. 2011), ПАТ «ТРЗ «Оріон» (довідка № 444-498 від 17. 08. 2011). Теоретичні положення дисертації використовують у навчальному процесі Тернопільського національного технічного університету під час викладання дисциплін: «Проблеми теорії і практики менеджменту», «Стратегічне управління інноваційним розвитком підприємства», «Прикладні аспекти ринку інновацій» (довідка № 1905 від 06. 09. 2011).

Управління економіки Тернопільської обласної державної адміністрації використало сформовані узагальнення, висновки і запропоновані пропозиції дисертаційної роботи при формуванні стратегії розвитку Тернопільської області на період до 2015 року та програми соціально-економічного та культурного розвитку області на 2011 рік (довідка № 01/2-761 від 01. 09. 2011).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею здобувача. Теоретичні положення, практичні розробки, сформульовані висновки та запропоновані рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. Серед наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистого дослідження здобувача. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження апробовано на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: ІІ Міжнародна науково-методична конференція форуму молодих економістів-кібернетиків «Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід» (м. Тернопіль, 06-08 жовтня 2011 р.), ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Економіка підприємства: теорія та практика» (Київ, 13-14 березня 2008 р.), І Міжнародна науково-практична конференція молодих учених «Теоретична і прикладна економіка: задачі та перспективи» (Тернопіль, 16-17 жовтня 2008 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Капіталізація підприємств і фінансових організацій: теорія і практика» (Донецьк, 27 травня 2011 р.), ІІ Всеукраїнська міжвузівська науково-практична конференція студентів, аспірантів і викладачів «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (Рівне, 23-24 квітня 2009 р.), Всеукраїнська наукова конференція (Тернопіль, 13-14 травня 2009 р.), Міжвузівська науково-практична конференція студентів, молодих вчених та спеціалістів «Сучасний менеджмент: проблеми теорії та практики» (Кривий Ріг, 29 квітня 2010 р.), ІV Всеукраїнська міжвузівська науково-практична конференція студентів, аспірантів і викладачів «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (Рівне, 7-8 квітня 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і рекомендації автора опубліковано у 19 наукових працях, у т. ч. 12 – самостійних, 7 – у співавторстві, 6 – у фахових наукових журналах і збірниках праць. Загальний обсяг публікацій становить 40,34 друк. арк., з них особисто автору належить 9,18 друк. арк.
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновку, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 207 сторінок, у т.ч. 22 таблиці, розміщених на 11 сторінках та 19 рисунків, розміщених на 12 сторінках. Список використаних джерел налічує 219 найменувань розміщений на 25 сторінках, 4 додатки.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання з оцінювання та розвитку капіталізації машинобудівних підприємств. За результатами проведеного дослідження можна сформулювати такі висновки теоретико-методологічного змісту та науково-практичного характеру:

1. Одним із дієвих інструментів підвищення ефективності функціонування, а також забезпечення загального економічного розвитку машинобудівних підприємств є розвиток капіталізації. У роботі проаналізовано існуючі підходи до визначення поняття капіталізації підприємства й на основі проведеного дослідження різні підходи поділено  на чотири групи за базою дослідження поняття. Найбільш змістовним визначенням капіталізації підприємства запропоновано вважати таке: капіталізація підприємства – це збільшення вартості капіталу підприємства шляхом розширення виробництва, оновлення високотехнологічного обладнання, залучення кваліфікованого персоналу, ефективного використання природних ресурсів та інших нематеріальних активів, у результаті чого відбувається нагромадження капіталу довгострокового характеру.

2. Неоднозначність трактування сутності капіталізації підприємства, наявність декількох підходів до узагальнення її проблематики обумовило дослідження типології даної категорії, що дозволило систематизувати види капіталізації за різними ознаками: за формою прояву, за функціональною ознакою, за напрямом відтворення процесу виробництва, за масштабом охоплення, за способом оцінювання, за кількісною оцінкою вимірювання, за траєкторією руху, за характером змін, за ступенем реагування на чинники впливу. Запропонована класифікація дасть змогу керівникам машинобудівних підприємств чітко виділити різновиди капіталізації з можливістю застосування відповідних заходів щодо її розвитку в практичній діяльності.

3. Доведено, що капіталізація здатна впливати на зміну економічних умов господарюючого суб’єкта, базуючись при цьому на певних принципах, зокрема: систематичності та неперервності; економічної обґрунтованості; часу і націленості на довгострокову перспективу; системності та комплексності; очікування; відповідності. Результати дослідження підтверджують, що економічний зміст капіталізації повніше проявляється у специфічних функціях, які вона виконує, зокрема: оцінююча, розподільча, відтворювальна, мобілізаційна, інноваційна, прогностична, стратегічна, стимулююча та інформаційна.

4. За результатами проведеного анкетного опитування управлінців машинобудівних підприємств з’ясовано, що такі чинники як забезпеченість підприємства фінансовими і матеріальними активами, а також інноваційно-інвестиційна діяльність мають надзвичайно сильний вплив на капіталізацію підприємства. Це дає можливість менеджерам машинобудівних підприємств вчасно виявити потенційно небезпечні чинники і вжити заходів щодо недопущення або мінімізації їхнього негативного впливу на капіталізацію з метою удосконалення управлінських процесів  на підприємствах.

5. Розроблено метод комплексного аналізування капіталізації підприємства, який базується на відображенні забезпеченості підприємства матеріальними і нематеріальними ресурсами, оновлення капіталу, вартості наявного капіталу підприємства з урахуванням умов капіталізації, що дасть змогу економістам та менеджерам машинобудівних підприємств за отриманим результатом – показником приросту капіталізації – одержати достовірні результати про загальний рівень розвитку підприємства та його перспективи на майбутнє

6. Удосконалено метод формування єдиної оцінки стану капіталізації підприємства, який дає змогу економістам і менеджерам підприємств визначити границі показника приросту капіталізації, зокрема таких як дуже низький, низький, задовільний, високий і дуже високий приріст капіталізації, використовуючи при цьому загальновідому вербально-числову шкалу Харрінгтона. 

7. Встановлено, що умови розвитку капіталізації підприємства можна об’єднати у дві групи: умови першої групи пов’язані із розвитком капіталу підприємства, друга група передбачає активізацію інвестиційно-інноваційної діяльності. Такий поділ уможливить удосконалення процесу управління підприємницькою діяльністю, який будуть здійснювати менеджери підприємств з метою підвищення їх капіталізації.

8. На основі математичного моделювання доведено наявність тісного взаємозв’язку між процесами капіталізації та відтворення господарського капіталу. Це дає можливість менеджерам машинобудівних підприємств виявити кількісні взаємозв’язки між капіталізацією підприємства та станом його основних засобів, обґрунтувати прийняття управлінських рішень та спрогнозувати зміни стану капіталізації у майбутньому і, що найважливіше, вдосконалити подальший розвиток капіталізаційних процесів на підприємстві.

9. Удосконалена у роботі адаптивна модель управління процесом відтворення господарського капіталу машинобудівного підприємства на засадах підвищення капіталізації базується на взаємозалежних організаційно-економічних засадах, а її практична значущість обумовлена активізацією нагромадження капіталу, що призведе до зростання капіталізації підприємства.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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