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Михайлов Василь Сергійович. Розроблення методологічних засад та принципів побудови радіонавігаційного забезпечення на внутрішніх водних шляхах України: дис... д-ра техн. наук: 05.12.04 / Національний авіаційний ун-т. - К., 2005.
Особистий внесок здобувача у праці, що опубліковані у співавторстві: [21] - показано, що для попередження людських помилок з метою забезпечення безпеки судноводіння необхідно не тільки зібрати статистику здійснення помилок, але й уточнити поняття людського фактора в забезпеченні безпеки судноводіння.
В.С. Михайлов. Розроблення методологічних засад та принципів побудови радіонавігаційного забезпечення на внутрішніх водних шляхах України. Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора технічних наук за спеціальністю 05.12.04 – Радіонавігація і радіолокація, Національний авіаційний університет, Київ, 2004.
Виконана дисертаційна робота містить результати досліджень, спрямованих на теоретичне узагальнення і вирішення наукової проблеми з підвищення безпеки судноплавства на внутрішніх судноплавних шляхах (ВВШ) України на основі створення єдиного методологічного впровадження і розвитку ефективного радіонавігаційного забезпечення суден за допомогою диференціальних систем, що має важливе народногосподарське значення. Розроблено концепцію сучасного інженерно-кібернетичного підходу до створення комплексу радіонавігаційних засобів на базі використання диференціального режиму супутникових радіонавігаційних систем, що забезпечують якісно новий рівень вирішення проблеми підвищення безпеки судноплавства на ВВШ країни. Розроблена структура системи радіонавігаційного забезпечення безпеки плавання на ВВШ України. Запропоновано комплекс рішень із удосконалення технічних і технологічних характеристик інформаційних каналів і засобів диференціальної системи радіонавігаційного забезпечення. Розроблено теоретичні основи і виконано розрахунки зон і радіусів дії контрольно-коректуючих станцій системи радіонавігаційного забезпечення для двох найважливіших діапазонів передачі диференціальних поправок - діапазонів середніх і ультракоротких хвиль. Розроблено рішення для топологічної структури побудови системи контрольно-коректуючих станцій на ВВШ країни в діапазонах середніх і ультракоротких хвиль. Запропоновано способи побудови, стратегію використання, розвитку й удосконалення локальних і регіональних диференціальних підсистем, а також державної диференціальної радіонавігаційної системи в інтересах річкового флоту України.
Здійснено впровадження результатів в Центральному науково-дослідному інституті навігації й управління (Київ) та в учбовому процесі Київської державної академії водного транспорту.

