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УСЛОВНЫЕ СОКРАЩЕНИЯ

АМН Украины – Академия медицинских наук Украины;
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ООН – Организация Объединенных Наций;
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ОСЭР – Организация экономического сотрудничества;
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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Здоровье населения является результатом деятельности не только сферы здравоохранения, а и интегральным показателем успешности функционирования государства. Это предусматривает создание правовых, экономических, финансовых и организационных механизмов государственного управления защитой здоровья населения, и в первую очередь, его трудоспособной части.  В связи с этим нуждаются в решении такие вопросы, как определение взаимосвязи ринка труда, занятости и здоровья трудоспособного населения, влияние миграционных процессов на численность населения и формирование его здоровья в регионах, выбор стратегических подходов к распределению финансовых ресурсов и другие.  

Основные методологические и методические вопросы изучения проблем защиты здоровья населения, и механизмов государственного управления этими процессами, находятся в центре внимания многих научных исследований. Различные теоретические и практические подходы решения этих задач разрабатываются многими отечественными и иностранными учеными среди них: украинские – Б.Данилишин, В.Дорофиенко, В.Куценко, В.Лобас, В.Лехан, В.Москаленко, Н.Нижник, А.Нагорная, В.Пономарёв, Ю.Спиженко, И.Солоненко, Я.Радиш, А.Шаптала, М.Шутов и др., а также ближнего и дальнего зарубежья: -  Б.Величковский, А.Венгер, Е.Либанова, И.Назарова, В.Петюх, Б.Райзберг, Н.Римашевская, О.Ромашов, Н.Тихонова, Дж.Браун, Г.Беккер, Х.Вольф, К.Винслоу, Р.Мертон, Т.Персон, И.Шумпетер и другие.

Не смотря на научную разбросанность интересов ученых, круг вопросов относительно механизмов государственного управления защитой здоровья экономически активного населения требует более глубокого изучения значимости для общества категории работающих людей; различных форм и методов социальной защиты; изучения потерь и утраченных выгод предприятиями, регионами от невыходов на работу, в связи с болезнью, инвалидностью, преждевременной смертью и других.

Актуальность и научная значимость очерченных проблем определили выбор темы диссертационного исследования, обусловили предмет, объект, цели и конкретные задачи исследования.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с тематикой научно-исследовательских работ Донецкого государственного университета управления. При участии соискателя была выполнена работа по теме: 99.06.01 «Государственные механизмы регулирования услуг в трансформационной экономике» (номер госрегистрации 0104U009991). В рамках этой темы исследованы особенности и организация механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения Украины, предложена модель взаимосвязанных действий различных социальных систем направленных на сохранение длительной трудоспособности экономически активного населения региона страны.

Цели и задачи исследования. Целью данной диссертационной работы является научное обоснование путей совершенствования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения. Исходя из цели исследования, в работе сформулированы следующие задачи:

обобщить теоретические положения, касающиеся государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения;

провести комплексный анализ функционирования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения и обосновать выбор стратегических подходов к распределению финансовых ресурсов;

предложить механизм научно обоснованного экономического расчета финансирования здравоохранения регионов;

разработать механизм оценки экономических потерь (утраченных выгод) производством, регионом, страной;

обосновать роль государства направленной на воспроизводство высокоинтеллектуальной рабочей силы для полной, производительной и свободноизбранной занятости;

исследовать роль миграционных процессов, влияющих на численность населения и формирование его здоровья в регионе; 

обосновать концептуальные основы совершенствования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения   в Украине.  

Объектом исследования является процессы охраны здоровья населения. 

Предметом исследования  является совершенствование механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения.

Методы исследования. Методологической основой исследования являются объективные законы развития трудовых ресурсов в условиях рыночной экономики с учетом специфических особенностей Украины. Для выполнения поставленных задач использованы:

метод сравнительного анализа - при обобщении работ зарубежных и отечественных ученых по вопросам защиты здоровья работающего населения и закономерностей развития трудовых ресурсов; метод статистического и экономического анализа - при исследовании состояния здравоохранения и развития социально-демографических изменений в регионе; балансовый метод – при сопоставление в стоимостном виде затрат на лечение рабочих и утерянных возможностей непроизводства ВП на предприятиях при    ухудшении   здоровья   работающих; математическое моделирование - при прогнозировании развития трудовых ресурсов на отдаленный период; метод дедукции - при оценке мотиваций к труду и факторов ведущих к безработице; научной абстракции - при использовании новых понятий состояния здоровья работающего человека; метод синтеза – при объединении в систему взаимосвязанных и взаимозависимых механизмов управления защитой здоровья экономически активного населения.

Научные результаты диссертации базириются на использовании данных Госкомитета статистики Украины, Министерства здравоохранения Украины, Министерства социальной политики и социальной защиты, Министерства финансов Украины, законов и постановлений Верховной Рады и Кабинета Министров Украины,  международных организаций – ВОЗ, МОТ, ООН, и др.

Научная новизна полученных результатов состоит в научном обосновании путей совершенствования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения. Основные результаты, полученные в работе, состоят в том, что:

впервые:

обоснованы концептуальные основы совершенствования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения, формирующие содержание, структуру защиты и направления развития человеческих ресурсов на основе разработки средне и долгосрочной стратегии, при помощи прямого воздействия государства и непрямых методов экономического, правового и организационного характера, координации деятельности всех участников управления этим процессом; 

усовершенствовано:

выбор стратегических подходов к распределению финансовых ресурсов и определению направлений их использования на основе таких критериев, как: выравнивание общего здоровья населения, сохранение трудоспособности производительных сил региона, сокращение преждевременной смертности среди трудоспособного населения; 

механизм научно обоснованного экономического расчета финансирования здравоохранения регионов с учетом количества населения, половозрастных изменений, состояния здоровья и объемов оказания медицинских услуг;   

механизм оценки экономических потерь (утраченных выгод) производством, регионом, страной, который состоит из суммы потерь по стоимости непроизведенной продукции из-за общей заболеваемости с временной утратой трудоспособности, потерь непроизведенной продукции от преждевременной смерти трудоспособного населения, потерь на оплату листа нетрудоспособности, потерь на оплату лечения неработающего из социальных фондов, потерь на оплату медицинского труда работников, потерь от непроизведенной продукции на основании потерянных лет недожития до пенсионного возраста;  

получило дальнейшее развитие:

методы исследования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения, позволяющие осуществить эффективный поиск новых источников ресурсного обеспечения отрасли, выявить альтернативные ресурсосберегающие пути её развития в условиях современного финансово-экономического кризиса, определить главные направления  минимизации ущерба здоровью человека от рисков ухудшения условий труда; 

обоснование роли государства в формировании высокого уровня конкурентоспособности рабочей силы с достаточно широкой профессиональной подготовкой, способностью к постоянному развитию своих способностей и продуктивного использования в разных сферах народного хозяйства, на основе приоритетного инновационного развития экономики; 

методические подходы по определению роли миграционных процессов, влияющих на численность населения, а также формирование его здоровья, которые заключаются в том, что работа миграционных центров может быть более эффективной и целенаправленной, если при них будут функционировать социологические и социально-психологические службы, позволяющие более эффективно использовать механизмы управления государственной службой занятости.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что предложенные решения легли в основу практических рекомендаций, касающихся совершенствования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения, которые использованы в программе социально-экономического развития Донецкой области на 2009 год (акт о внедрении № 158 от 14.05.2009 г.).

Теоретические разработки используются также при изложении дисциплин «Экономика и менеджмент в здравоохранении» Донецкого национального медицинского университета (акт о внедрении № 11/05 от 12.05.2009 г.), «Менеджмент организаций социальной защиты» «Экономика труда в сфере услуг», «Менеджмент в здравоохранении» Донецкого государственного университета управления (акт о внедрении 165-05/09 от 13.05.2009 г.).
Акты о внедрении результатов исследования показаны в приложении А. 

Личный вклад соискателя состоит в том, что им научно обосновано формирование государственной политики направленной на содействие полной, производительной и свободноизбранной занятости, необходимость совершенствования механизмов государственного управления трудовой миграции и социальной защитой трудоспособного населения, а также предложен механизм оценки экономических потерь (утраченных выгод) регионом. Все научные результаты, которые изложены в диссертации и вынесенные на защиту, получены автором лично. В научных трудах опубликованных в соавторстве, использованы только собственные идеи и предложения, которые являются результатом собственных исследований и наблюдений.

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертации докладывались и были одобрены на научных семинарах кафедры «Менеджмента непроизводственной сферы» Донецкого государственного университета управления (2005 – 2008 гг.); Межрегиональной научно – практической конференции «Проблеми економіки й управління промислових регіонах» (г. Запорожье, 2008 г.); Пятой Всеукраинской научно – практической конференции «Роль менеджмента освіти в контексті розвитку механізмів державного управління соціально-економічним розвитком регіону» (г. Славянск, 2008 г.); IV съезд специалистов по социальной медицине и организаторов здравоохранения (гг. Киев – Житомир, 2008 г.); IV Международной научно-практической конференции «Современные научные достижения – 2008» (г. Днепропетровск, 2008 г.).

Публикации. По результатам выполненного исследования опубликовано 9 научных работ в научных сборниках, из них - 5 в специализированных издательствах. Общий объем - 5,5 печатных листа, лично автору принадлежит – 3,09 листа.

ВЫВОДЫ

Основные научные и практические результаты диссертационного исследования, состоят в том, что государство и общество должны учитывать любые факторы, воздействующие на здоровье населения и с учетом их формировать соответствующие механизмы государственного управления. Выполненное научное исследование позволяет сделать выводы и предложения теоретического и прикладного характера, из которых основные сводятся к следующему:

1. Особенности медико-демографической ситуации и необходимость усиления социальной ориентированности общественно-экономических трансформаций в Украине, требуют основательного учета затрат на воспроизводство здоровых трудовых ресурсов. Важную роль в деле сохранения этого здоровья играет медицинская помощь, качество которой может быть повышено за счет совершенствования механизмов государственного управления защитой трудоспособного населения.

2. Обобщая теоретические взгляды относительно государственного управления защитой здоровья населения уточнена категория «защиты здоровья», «критерии общественного здоровья», зарубежные концепции здоровья на основании чего определены методы исследования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения, позволяющие осуществить эффективный поиск новых источников ресурсного обеспечения отрасли, выявить альтернативные ресурсосберегающие пути её развития в условиях современного финансово-экономического кризиса, определить главные направления  минимизации ущерба здоровью человека от рисков ухудшения условий труда.

3. Комплексный анализ функционирования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения позволил проанализировать механизмы финансирования отрасли, исследовать механизмы оценки экономических потерь, и на основании чего обосновать выбор стратегических подходов к распределению финансовых ресурсов и определению направлений их использования на основе таких критериев, как: выравнивание общего здоровья населения, сохранение трудоспособности производительных сил региона, сокращение преждевременной смертности среди трудоспособного населения.

4. Учитывая ограниченность бюджета и региональных особенностей, а также используя программно-целевой подход выравнивания межрегионального здоровья предложен механизм научно обоснованного экономического расчета финансирования здравоохранения регионов с учетом количества населения, половозрастных изменений, состояния здоровья и объемов оказания медицинских услуг, который имеет неоспоримое преимущество над существующим типом управления затратами в здравоохранении.  

5. Учитывая то, что обобщающим показателем потерь национального дохода от заболеваемости работников, а точнее упущенных выгод является стоимость непроизведенного продукта труда или услуги на примере Донецкого региона предложен механизм оценки экономических потерь (утраченных выгод), который состоит из суммы потерь по стоимости непроизведенной продукции из-за общей заболеваемости с временной утратой трудоспособности, потерь непроизведенной продукции от преждевременной смерти трудоспособного населения, потерь на оплату листа нетрудоспособности, потерь на оплату лечения неработающего из социальных фондов, потерь на оплату медицинского труда работников, потерь от непроизведенной продукции на основании потерянных лет недожития до пенсионного возраста.

6. Исходя из документов Генеральной конференцией Международной организации труда (МОТ), а также Конвенции МОТ о необходимости осуществления политики, направленной на содействие полной, продуктивной и свободно выбранной занятости, обосновать роль государства в формировании высокого уровня конкурентоспособности рабочей силы с достаточно широкой профессиональной подготовкой, способностью к постоянному развитию своих способностей и продуктивного использования в разных сферах народного хозяйства, на основе приоритетного инновационного развития экономики.

7. Получили дальнейшее развитие методические подходы по определению роли миграционных процессов, влияющих на численность населения, а также формирование его здоровья, которые заключаются в том, что работа миграционных центров может быть более эффективной и целенаправленной, если при них будут функционировать социологические и социально-психологические службы, позволяющие более эффективно использовать механизмы управления государственной службой занятости. 

8. В методологическом плане исследования проблем и направлений совершенствования механизмов государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения   в Украине предложено осуществлять в таких аспектах, как: определение основных механизмов государственного управления качеством здоровья работающего населения; анализа выполнения функций названных механизмов совершенствования государственного управления состоянием здоровья человеческих ресурсов; исследование текущих проблем возникающих в механизме государственного управления защитой экономически активного населения в условиях меняющихся рыночных преобразований в Украине, а также стратегических направлений развития человеческого капитала и повышения его качества до уровня мирового технологического развития. В практическом плане механизмы государственного управления защитой здоровья трудоспособного населения предложено разделить на отдельные кластеры: кластеры социальной защиты через бюджетные и внебюджетные фонды; кластеры организации системы здравоохранения; кластеры организации труда и занятости населения; кластеры экологической и санитарно-гигиенической защиты. 
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