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Дисертаційне дослідження присвячене основним аспектам управління обіговими коштами підприємства в умовах обмеженості ресурсів.
Узагальнено підходи зарубіжних та вітчизняних економістів до визначення поняття, складу та структури обігових коштів; проведено порівняльний аналіз змісту категорії “обіговий капітал”, “обігові кошти” та “обігові активи” підприємства; розкрито економічну сутність категорій “обігові кошти”; визначено особливості їх кругообігу; обґрунтовано необхідність визначення тривалості відтворювального циклу.
На підставі вивчення існуючих підходів запропоновано системний підхід до управління обіговими коштами підприємства в умовах обмеженості ресурсів, який реалізовано у вигляді комплексної цільової програми управління обіговими коштами підприємства.
Запропоновано методичний підхід до управління обіговими коштами підприємства на основі динамічного аналізу руху їх елементів. Розроблено методику проведення динамічного аналізу руху елементів обігових коштів підприємства. Запропонована математична модель проведення динамічного аналізу руху елементів обігових коштів підприємства.




		У дисертації проведене теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення наукової задачі, пов’язаної з процесом управління обіговими коштами підприємства в аспекті його адаптації до сучасних умов обмеженості ресурсів в Україні. Основні наукові та практичні результати виконаного дисертаційного дослідження зводяться до наступного.
Уточнення взаємозв’язку понять “обігові кошти”, “оборотний капітал”, “оборотні активи” дозволило доповнити класифікаційні ознаки циклу ділової активності підприємства та на цій основі, по-перше, конкретизувати економічний зміст операцій, що входять до його складу, по-друге, визначити його тривалість і надало змогу більш обґрунтовано визначити резерви його подальшого скорочення.
У результаті аналізу теорії та практики управління обіговими коштами встановлено, що важливою метою цього управління є забезпечення безперервності обігу вартості в обсязі, необхідному для виконання виробничої програми. Тому об’єктом уваги повинні стати характеристики динаміки обігових коштів в цілому та їх елементів через запропоновану в дисертації комплексної цільової програми.
Розрахунок показників циклу ділової активності підприємства надає підстави для прийняття обґрунтованих рішень при управлінні складовими його обігових коштів; для оцінки характеру кредитної політики підприємства; еквівалентності дебіторської й кредиторської заборгованостей; тривалості циклу ділової активності та його впливу на потребу в обігових коштах в цілому; період вилучення грошових коштів з господарського обігу.
Виявлені в процесі аналізу особливості функціонування системи управління відтворювальними процесами на підприємствах України та аналіз причин і факторів її розвитку обумовили розгляд обігових коштів як організаційної системи, яка складається з елементів обігових коштів: грошових коштів, дебіторської заборгованості, товарно-матеріальних запасів. У результаті цих досліджень обґрунтована необхідність управління елементами обігових коштів підприємства, яке, в свою чергу, підпорядко-вується досягненню генеральної мети організаційної системи.
Реалізація концепції системного підходу до управління обіговими коштами підприємства забезпечує комплексне вирішення даного завдання, створюючи при цьому умови для оптимізації управлінських рішень і підґрунтя для ефективного функціонування підприємства в цілому в умовах обмеженості ресурсів.
Аналіз основних функцій управління надав можливість уточнити їх зміст та визначити необхідність введення до їх складу нової функції – визначення мети, що надає можливість узгодити управління обіговими коштами з гене-ральною метою підприємства.
У результаті аналізу й узагальнення теорії і практики управління обіговими коштами та їх елементами запропоновано використання комплексної цільової програми спрямованої на узгодження характеристик стану обігових коштів із цілями та завданнями підприємства.
Аналіз елементів обігових коштів за допомогою інтерполяції і статистичних показників уможливлює демонстрацію закономірності їхнього руху, виявлення особливо значущих економічних подій і дозволяє оцінити характер фінансування обігових коштів підприємства, знайти шляхи як для оптимізації їхнього руху, а також підвищення ефективного функціонування підприємства в цілому.
Запропонований в дисертації порядок прийняття управлінських рішень на основі прийнятої комплексної цільової програми дозволяє реалізувати ситуаційний підхід до вибору сукупності методів і прийомів впливу на елементи обігових коштів для досягнення генеральної мети організації.






