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2.1 Прокурорский надзор за законностью установления обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовным делам о незаконном предпринимательстве.
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2.6 Прокурорский надзор за законностью привлечения лица в качестве обвиняемого, избранием меры пресечения по уголовным делам о незаконном предпринимательстве.
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3.1 Организация прокурорского надзора за законностью производства дознания и предварительного следствия по уголовным делам о незаконном предпринимательстве.
3.2 Характеристика основных нарушений процессуального законодательства, допускаемых при расследовании уголовных дел о незаконном предпринимательстве.
3.3 Типичные нарушения норм материального права при расследовании незаконного предпринимательства.
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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Проблемы теории и практики прокурорского надзора за исполнением законов при расследовании незаконного предпринимательства"
Актуальность темы исследования. Масштабный характер перемен, осуществляемых в социально-экономической сфере и судебно-правовой системе страны в связи с укреплением государственности, преодолением последствий кризисных явлений в экономике и утверждением конституционной законности, затрагивает непосредственно и область прокурорскогонадзора. В регламентируемых новым уголовно-процессуальным законодательством условиях многократно повышается роль и ответственность прокурора в решении задач уголовного преследования и надзора за процессуальной деятельностью органов дознания и предварительного следствия, за соблюдением прав граждан в досудебных стадиях уголовного процесса.
По данным изучения следственной и прокурорской практики наиболее сложной для расследования (а, следовательно, и надзора) категорией преступлений являются преступления в сфере экономической деятельности и, в частности, незаконное предпринимательство, получившее широкую распространенность в различных отраслях хозяйствования.
Исследование показало, что значительная часть нефтеперерабатывающего, алкогольного, табачного бизнеса приходится на долю подпольных дельцов, формирующих «теневой» рынок. Незаконные предприниматели игнорируют необходимость регистрации, получения лицензии, нарушают лицензионные требования и условия. В процессе незаконнойпредпринимательской деятельности продукция производится в антисанитарных условиях в подвалах, гаражах, с нарушением технических регламентов, в результате чего она не отвечает требованиям безопасности, работы и услуги имеют низкое качество. Эта низкокачественная продукция поступает на рынок под видом товаров известных фирм, незаконноИспользуются товарные знаки, чем причиняется ущерб добросовестным производителям, страдает их деловая репутация. Как результат незаконной предпринимательской деятельности не редки массовые заболевания и отравления граждан пищевыми продуктами, алкоголем. Ущерб от незаконного предпринимательства, сопряженного с извлечением дохода в особо крупном размере, в 2001 году составил 1020106 тыс. руб., в 2002 году -1325857 тыс. руб., в 2003 году - 1063746 тыс. руб. Однако, можно с уверенностью сказать, что указанная в официальной статистике сумма причиненного ущерба, значительно отличается от реальной, т.к. незаконное предпринимательство является одним из наиболее прибыльных латентных видов криминального бизнеса.
Получаемая от незаконной предпринимательской деятельности прибыль идет на развитие криминального бизнеса, финансирование организованных преступных сообществ, террористических организаций. Часть незаконной прибыли легализуется, чем нарушается баланс экономической системы России. Незаконные предприниматели принимают меры к маскировке своей деятельности, для чего регистрируют по поддельным документам коммерческие организации, незаконно получают лицензии. Для этих целей передаются взятки коррумпированным чиновникам органов, осуществляющих регистрацию предпринимателей и лицензирование предпринимательской деятельности. В результате государство лишается возможности эффективно способствовать развитию экономики, собирать налоги.
В деятельности правоохранительных органов, осуществляющих борьбу с незаконным предпринимательством, имеются существенные недостатки. При расследовании допускаются нарушения уголовного и уголовно-процессуального закона, не выявляются все преступные эпизоды, места производства, сбыта продукции, не принимаются меры к возмещениюущерба, изъятию денег и иных ценностей, являющихся доходом от незаконного предпринимательства, не изымается и не уничтожается не соответствующая требованиям безопасности продукция.
Надзор прокуратуры является существенным фактором в обеспечении законности расследования. Однако при его осуществлении прокуроры недостаточно используют все предусмотренные УПК РФ полномочия для выявления, устранения допускаемых следователями, дознавателями нарушений уголовного и уголовно-процессуального законодательства. Не всегда должным образом оценивается ими законность уголовного преследования, что связано с незнанием прокурорами методики расследования незаконного предпринимательства, отсутствием научных рекомендаций и диссертационных исследований по надзору за законностью расследования преступлений данной категории. Трудности надзора возникают и в связи с тем, что от прокурора требуются не только правовые, но и экономические знания.
Изложенное свидетельствует о необходимости комплексных исследований прокурорского надзора за законностью расследования противоправного предпринимательства1, об актуальности избранной темы и направлений научного поиска.
Цель исследования состояла в том, чтобы на базе результатов изучения теории и практики надзорной деятельности прокурора на досудебных стадиях уголовного процесса, разработать научные основы прокурорского надзора за исполнением законов при расследовании незаконного предпринимательства, определить пути и средства его дальнейшего совершенствования и повышения эффективности осуществления прокурорских полномочий.
1 Здесь и далее под противоправным предпринимательством понимается незаконное предпринимательство в смысле ст. 171 УК РФ. Данный термин введен в связи с некоторой неблагозвучностью сочетания прокурорский надзор за законностью расследования незаконного предпринимательства.
Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи исследования:
- изучить особенности прокурорского надзора за соблюдением прав человека и гражданина при расследовании уголовных дел о незаконном предпринимательстве;
- на основе теоретического осмысления деятельности органов прокуратуры конкретизировать понятия предмета и объекта прокурорского надзора за законностью расследования уголовных дел о незаконном предпринимательстве, определить его пределы;
- исследовать с позиций совершенствования законодательного регулирования существующие в настоящее время полномочия прокурора за законностью расследования незаконного предпринимательства;
- провести анализ криминалистической характеристики и формирование методики расследования незаконного предпринимательства; обстоятельств, подлежащих доказыванию, знание которых является одним из условий эффективности прокурорского надзора за законностью расследования незаконного предпринимательства;
- исследовать особенности и выявить проблемные вопросы прокурорского надзора за законностью расследования уголовных дел о незаконном предпринимательстве при установлении обстоятельств, подлежащих доказыванию, проведении неотложных следственных действий, предъявлении обвинения, избрании меры пресечения, принятии итогового решения;
- установить типичные недостатки расследования незаконного предпринимательства, применения ст.171 УК РФ, выработать предложения по совершенствованию практики использования мер прокурорского реагирования на выявленные недостатки расследования;
- исследовать обстоятельства, способствующие совершению незаконного предпринимательства и меры прокурорского реагирования на недостатки в практике предупреждения незаконного предпринимательства органами дознания и предварительного следствия;
- изучить организацию прокурорского надзора за законностью расследования противоправного предпринимательства с целью ее совершенствования.
Методология и методика исследования. Методологической основой диссертационного исследования являются положения диалектического материализма. В процессе исследования использовались такие методы как дедукция, индукция, абстрагирование, моделирование, анализ, синтез. Применялись также сравнительно-правовой, статистический, исторический методы. Использованы следующие широко распространенные методы получения эмпирических данных: изучение уголовных дел, интервьюирование практических работников органов прокуратуры.
Эмпирическую базу исследования составили статистические и эмпирические данные, полученные в г. Москве, Московской и Тверской областях, Республике Марий Эл, Чувашской Республике, Республике Дагестан. Всего изучено 200 направленных в суд, 180 прекращенных, 20 приостановленных уголовных дел по незаконному предпринимательству, более 400надзорных производств, приговоров.
При изучении материалов практики и определении узловых аспектов проблемы использовался личный опыт работы автора в должности следователя прокуратуры, прокурора отдела по надзору за процессуальной деятельностью органов внутренних дел.
Теоретическую основу диссертационного исследования составили работы таких ученых, как А.И. Алексеев, В.И. Басков, В.Г. Бессарабов, Ю.Е. Винокуров, А.А. Власов, И.Ф. Демидов, А.И. Долгова, Н.В. Жогин, В.К. Звирбуль, Н.И. Капинус, А.Н. Ларьков, В.Н. Лопатин, А.К. Педенчук, В.П. Рябцев, В.М. Савицкий, А.Ф. Смирнов, А.Б. Соловьев, М.С. Строгович, М.Е.
Токарева, А.Г. Халиулин, С.П. Щерба, Н.П. Яблоков, Н.А. Якубович, В.Б. Ястребов и др.
Объектом исследования является комплекс правоотношений, складывающихся в процессе прокурорского надзора за законностью расследования уголовных дел о незаконном предпринимательстве.
Предметом исследования являются разные стороны объекта - предмет, объект и пределы прокурорского надзора за законностью расследования противоправного предпринимательства, криминалистическая характеристика и методика расследования незаконного предпринимательства как источник знания и условие эффективности прокурорского надзора, основные направления и особенности деятельности прокурора по осуществлению надзора при расследовании незаконного предпринимательства, проблемы организационно-методического обеспечения прокурорского надзора за исполнением законов при расследовании данной категории преступлений.
Научная новизна. Диссертационных работ, специально посвященных прокурорскому надзору за законностью расследования незаконного предпринимательства, нет. Научная новизна настоящего исследования заключается в том, что на основе изучения и анализа современного состояния практики расследования незаконного предпринимательства и прокурорского надзора в стадии предварительного расследования этой категории преступлений установлены недостатки практики расследования и разработаны рекомендации по их преодолению, дана криминалистическая характеристика и методика расследования незаконного предпринимательства, знание которых во многом определяет эффективность прокурорского надзора. Новизной отличаются также предложения по совершенствованию законодательства и практики прокурорского надзора.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Теоретические выводы, сформулированные в диссертации, вносят определенный вклад в развитие науки прокурорского надзора, касающийся, в частности, полномочий прокурора, организационных форм и методов прокурорского надзора. Полученные результаты могут быть использованы призаконотворческой деятельности по совершенствованию норм Уголовного кодекса РФ, Уголовно-процессуального кодекса РФ и Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации», проведении дальнейших исследований по проблемам совершенствования прокурорского надзора за законностью расследования уголовных дел о незаконном предпринимательстве, разработке основ методики осуществления прокурорского надзора за законностью расследования, а также в учебном процессе образовательных учреждений, осуществляющих подготовку и повышение квалификации прокуроров, следователей и дознавателей.
На защиту выносятся следующие основные положения:
1. Специфика предмета прокурорского надзора по расследуемым уголовным делам о незаконном предпринимательстве определяется содержанием криминалистической и уголовно-правовой характеристики преступлений данной категории.
2. Важнейшим условием эффективности надзора за законностью расследования противоправного предпринимательства является знание прокурором криминалистической характеристики незаконного предпринимательства и методики его расследования, чему посвящен параграф 4 первой главы.
3. Обобщение и анализ основных нарушений процессуального законодательства и норм материального права, допускаемых при расследовании незаконного предпринимательства, рассматривается как источник информированности прокурора о типичных нарушениях и основание выбора им эффективных средств надзора, обеспечивающих результативность устранения недостатков предварительного следствия и дознания.
4. Совершенствование форм организации и методов прокурорского надзора за законностью производства дознания и предварительного следствия по уголовным делам о незаконном предпринимательстве в целях повышения эффективности его осуществления направлено на решение задач уголовного преследования, защиту прав граждан.
5. Известное положение ст.29 ФЗ «О прокуратуре Российской Федерации» о том, что в предмет надзора за процессуальной деятельностью входит соблюдение прав и свобод человека и гражданина, нуждается в дополнении, включении в него надзора за соблюдением прав юридических лиц, т.к. потерпевшим и гражданским истцом по уголовному делу о незаконном предпринимательстве может быть и юридическое лицо.
6. В ст.11 УПК РФ говорится о необходимости охраны прав и свобод участников уголовного судопроизводства. Однако, предмет надзора шире, прокурору при осуществлении надзора следует иметь в виду соблюдение прав и свобод не только участников уголовного судопроизводства, но и всех лиц, причастных к расследованию незаконного предпринимательства, обращая особое внимание на соблюдение имущественных прав, учитывая экономический характер этих преступлений.
7. Для обеспечения информативности и открытости процесса лицензирования и выявления нарушителей представляется целесообразным создание единой базы данных о предоставленных лицензиях, с которой могли бы знакомиться контролирующие и правоохранительные органы. При осуществлении прокурорского надзора за законностью расследования незаконного предпринимательства, связанного с нарушением условий лицензирования при производстве продукции важен момент выявления следователем, дознавателем нарушения технических регламентов, являющихся условиями лицензирования. Незаконные предприниматели часто становятся на путь нарушения права интеллектуальной собственности, поэтому важным аспектом надзора является проверка прокурором дополнительной квалификации действий незаконного предпринимателя по статьям УК РФ, предусматривающим ответственность за нарушение авторских, изобретательских и патентных прав и незаконное использование товарного знака (ст.ст. 146, 147, 180 УК РФ).
8. В интересах повышения уровня надзора за законностью расследования уголовных дел, в том числе о незаконном предпринимательстве, внести в УПК РФ следующие дополнения:
-ст.37 УПК РФ дополнить положением о приказах и указаниях Генерального прокурора РФ, касающихся организационных вопросов расследования, не требующих законодательного регулирования и обязательных для исполнения. В этом случае прокуроры могли бы применять процессуальные средства в отношении нарушителей приказов Генерального прокурора РФ.
- ст. 124 УПК РФ дополнить положением о видах жалоб, рассматриваемых прокурором (первичные, повторные, дополнительные, дубликаты).
- в ст.165 УПК РФ можно предусмотреть порядок проверки, при котором сначала прокурор проверял бы законность осмотра жилища, обыска и выемки в жилище, личного обыска, проведенных без судебного решения в случаях, не терпящих отлагательства. Если он признает следственное действие законным, то направляет материалы в суд, который уже окончательно проверяет законность следственного действия.
- ввиду многочисленности фактов, когда незаконная предпринимательская деятельность продолжается после возбуждения уголовного дела, важно было бы дополнить УПК РФ положением о такой мере процессуального принуждения в отношении подозреваемого, обвиняемого, как временный запрет на осуществление предпринимательской деятельности в ходе расследования уголовного дела, которая могла бы применяться прокурором.
- в связи с распространенностью использования на практике неурегулированных законом методов надзора (получение объяснений у следователя, дознавателя по поводу допущенных нарушений, опросы заявителей, истребование уголовных дел) представляется целесообразным ввести их в качестве полномочий прокурора в УПК РФ.
Апробация результатов исследования. Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в опубликованных научных статьях, при выступлении с докладом на научно-практической конференции «Актуальные проблемы борьбы с преступностью» в 2003 г., в ходе учебно-методического занятия в прокуратуре Чувашской Республики, обсуждались на заседании отдела проблем борьбы с преступлениями экономической направленности и прокурорского надзора в социально-экономической сфере НИИ проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ, использовались при подготовке информационно-аналитической записки о состоянии законности и правопорядка в Российской Федерации и работе органов прокуратуры в 2003 г.
Структура работы. Структура диссертации предопределяется целью и задачами исследования. Диссертация включает введение, три главы, заключение и список использованной литературы.
Заключение диссертации по теме "Судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности, адвокатура", Жубрин, Роман Владимирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Изучение прокурорского надзора за законностью расследования противоправного предпринимательства позволяет говорить о важности роли прокурорского надзора в обеспечении законности при расследовании преступлений. Вместе с тем, все чаще раздаются голоса о необходимости ликвидации прокурорского надзора, сведении функций прокуратурыисключительно к уголовному преследованию или даже государственному обвинению.
Представляется, что ни уголовное преследование, ни судебный и ведомственный контроль не смогут заменить прокурорский надзор, обеспечить эффективное наблюдение за расследованием. Если прокуроры ограничатся уголовным преследованием, то их деятельность приобретет обвинительный уклон: неважно как получены доказательства, главное чтобы они изобличали лицо в совершении преступления. Ведомственный контроль также больше направлен на осуществление уголовного преследования. Судебный контроль не постоянен и не оперативен.
В настоящее время следователями и дознавателями допускается множество нарушений уголовного, уголовно-процессуального закона при расследовании незаконного предпринимательства. Наиболее распространенными при расследовании уголовных дел о незаконном предпринимательстве являются такие нарушения, как несоблюдение требований уголовно-процессуального закона к проведению и оформлению следственных действий, нарушение подследственности, неполнота исследования обстоятельств совершенного преступления, нарушение сроков расследования, незаконное прекращение уголовных дел. Примечательно, что эти нарушения не устраняются ни самими следователями, дознавателями, ни их руководителями. Связано такое положение с недостатками в подготовке следственных и дознавательских кадров, низким уровнем профессионализма работников правоохранительных органов. Именно прокурорский надзор обеспечивает приемлемый уровень законности при возбуждении уголовных дел, предъявлении обвинения, принятии итогового решения. При выявлении нарушения закона прокурор не может выбирать, использовать свои полномочия или нет. Специфика положения прокурора при осуществлении надзора заключается в том, что он обязан использовать свои полномочия для выявления, устранения и предупреждения нарушений законности в рамках предоставленных ему прав в уголовном судопроизводстве.
Ликвидация прокурорского надзора за законностью расследования приведет к полной разбалансированности в деятельности органов предварительного расследования.
В то же время деятельность прокурора по осуществлению надзора имеет резервы для развития и совершенствования. Недостаточно активное использование полномочий при осуществлении надзора в определенной мере связано с тем, что не всегда учитываются специфика дел о незаконном предпринимательстве и особенности их расследования либо из-за недостаточной профессиональной подготовленности некоторых прокуроров. Общий подход к организации надзора по аналогии переносится и на осуществление прокурорского надзора за законностью расследования противоправного предпринимательства, в результате чего допускаются просчеты в обеспечении своевременности, полноты и качества расследования.
Необходимо отметить, что полномочия прокурора нуждаются в совершенствовании. Так, в УПК РФ не предусмотрено полномочие по истребованию прокурором уголовных дел для изучения. Такое право было четко закреплено в п.1 ст.211 УПК РСФСР 1960 г. Вместе с тем реализация всех иных полномочий прокурора зависит от изучения им уголовного дела. Представление материалов уголовного дела исключительно для реализации какого-либо отдельного полномочия прокурора не сможет обеспечить постоянство надзора. Также не предусмотрено полномочие прокурора изъять уголовное дело у следователя поднадзорного органа предварительного следствия и передать его другому следователю этого органа. В то же время такое полномочие есть у начальника следственного отдела. Получается, что в случае необходимости прокурор должен обращаться к начальнику следственного отдела поднадзорного органа с требованием передать уголовное дело другому следователю. Представляется, что такая ситуация в определенной степени сковывает прокурора, лишает его деятельность властного характера.
Полномочие прокурора получать объяснение от следователя или лица, производящего дознание было предусмотрено п. 5 ст.23 Закона «О прокуратуре СССР». Представляется, что в настоящее время назрела необходимость введения такого полномочия в УПК РФ, т.к. оно способствовало бы более полному выявлению причин и условий нарушения уголовно-процессуального законодательства следователями и дознавателями.
Полномочие получения объяснений у лиц, обжаловавших действия следователя, дознавателя, нижестоящего прокурора также способствовало бы более точному установлению требований заявителя, оснований жалобы, т.к. жалобщики не всегда внятно в письменном обращении излагают обстоятельства нарушения их прав. Современная практика получения у них объяснений не основана на законе и заявитель может отказаться давать какие-либо объяснения или не явиться по вызову прокурора, что затрудняет разрешение заявлений и обращений.
Эффективность прокурорского надзора за законностью расследования незаконного предпринимательства во многом определяется умением прокурора проникнуть не только в уголовно-правовую, но и криминалистическую его сущность, определить его криминалистическую характеристику. Важнейшей предпосылкой успешного прокурорского надзора за законностью расследования незаконного предпринимательства является также знание обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу в соответствии со ст.73 УПК РФ. Прокурор при осуществлении надзора должен охранять права не только участников уголовного судопроизводства, но и всех лиц, чьи права затронуты в ходе расследования уголовного дела о незаконном предпринимательстве.
Вся организация деятельности прокурора по надзору за законностью расследования уголовных дел о незаконном предпринимательстве должна быть направлена на увеличение эффективности прокурорского надзора.
Автор надеется, что сформулированные им выводы, научные положения, предложения по совершенствованию законодательства и практики правоприменительной деятельности внесут определенный вклад в теорию прокурорского надзора и будут способствовать укреплению законности при расследовании уголовных дел о незаконном предпринимательстве.
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