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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні умови розвитку транспортної системи, що характеризуються процесами глобалізації, посиленням і розвитком міждержавних зв'язків, активізацією інноваційно-інвестиційного середовища, з одного боку, дають можливість підприємствам залізничного транспорту виходити на світовий ринок, а з іншого - забезпечують доступ іноземних конкурентів на національний ринок. Розвиток підприємств залізничного транспорту завдяки інноваційно-інвестиційній діяльності сприяє формуванню матеріально-технічної бази виробництва й активної частини основних виробничих фондів, створює підґрунтя для розвитку підприємств усіх галузей економіки.
Процеси трансформації економічних відносин і розвитку ринкових відносин, що характеризуються вагомою зміною зовнішнього середовища господарювання, загостренням і посиленням конкурентної боротьби, вимагають від керівників пошуку та застосування нових, найбільш ефективних підходів і форм адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту.
Тенденції розвитку науки управління зумовили еволюцію управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту  - від поточної діяльності до визнання необхідності постійності цього процесу. Кожне вітчизняне підприємство залізничного транспорту, функціонуючи стабільно чи з кризовими симптомами, має враховувати факт неминучих виникнень ризикових ситуацій, котрі можуть призвести до збоїв у його роботі або до серйозної дестабілізації, та постійно оновлювати окремі функціональні елементи адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємства.

Дослідженню різних аспектів адаптивного управління інвестиційно-інноваційним розвитком підприємств присвячені праці таких відомих вітчизняних і зарубіжних вчених, як О. Ареф’єва, С. Галуза, В. Геєць,                 М. Гненний, А. Гриньов, А. Гуржій, В. Дикань, А. Золотарьов, О. Іванілов,              В. Дорофієнко, О. Кірдіна, І. Лукінов, О. Мних, І. Новікова, В. Лушкін,        В. Прохорова, Л. Українська, Н. Хрущ, Н. Чебанова, Н. Чухрай,                           В. Шинкаренко, Н. Якименко та ін.

Незважаючи на широкий спектр питань, охоплених дослідженням, недостатньо опрацьованими як у зарубіжній, так і вітчизняній літературі залишаються питання сутності та теоретико-методичного інструментарію адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств; розробки методичних підходів до діагностики рівня інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств з використанням сучасних методів; моделювання управлінських рішень на основі аналітично-діагностичних методів управління підприємствами та комплексних підходів до розробки моделей і механізмів адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту. Вищезазначене, безумовно, підтверджує актуальність обраної теми дисертаційної роботи і обумовлює основну мету і задачі дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Української інженерно-педагогічної академії за темами: «Розробка механізмів удосконалення використання потенціалу ВАТ «Чернівцігаз»» (номер державної реєстрації 0111U001926); «Розробка організаційно-економічного механізму санації в підвищенні потенціалу підприємства» (номер державної реєстрації 0112U005268), відповідає цілям Концепції Державної програми підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007–2015 роки, Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–2020 роки в умовах глобалізаційних викликів, Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 2020 року.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка практичних рекомендацій щодо адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту в умовах змін зовнішнього середовища, обумовлених трансформаційними процесами економіки України.

Для досягнення мети в дисертації поставлено і вирішено такі завдання: 

обґрунтовано необхідність вирішення проблем адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту в сучасних умовах господарювання;

проаналізовано теоретико-методичні аспекти формування інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств як економічного процесу; уточнено авторське розуміння сутності поняття «інноваційно-інвестиційний розвиток»;

досліджено методи оцінки інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств, обґрунтовано необхідність застосування системи адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств;

проведено комплексну та рейтингову оцінку інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств залізничного транспорту;

розроблено стратегію адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту;

проведено прогнозування рівня інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств залізничного транспорту та запропоновано механізм адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком цих підприємств;

запропоновано методику нейтралізації ризиків інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств залізничного транспорту в адаптивному управлінні.

Об’єктом дослідження є процес адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних положень адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту.

Методи дослідження. Науково-теоретичну і методологічну основу виконання дослідження становлять такі методи: узагальнення та системного аналізу – для систематизації теоретичних положень щодо сутності, цілей, функцій і принципів системи адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту; аналізу та синтезу – для вивчення об’єкта дослідження і виявлення його складових елементів; таксономії – для розрахунку інтегральних показників інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств; фінансово-економічного та статистичного аналізу – для визначення й узагальнення тенденцій змін рівня інноваційно-інвестиційного розвитку промислового потенціалу; кореляційно-регресійного аналізу – для визначення впливу показників діяльності підприємств на рівень свого інноваційно-інвестиційного розвитку; кластеризації (у рамках теорії розпізнавання образів) – для ідентифікації підприємств за рівнем інноваційно-інвестиційного розвитку; екстраполяції – для визначення прогнозних показників; графічний – для оформлення висновків проведених досліджень.
Вихідну інформаційну базу для дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, вітчизняні та зарубіжні наукові публікації, офіційні статистичні матеріали, дані бухгалтерської звітності підприємств залізничного транспорту України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні теоретичних основ і розробці методичних підходів до адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту. 

В процесі дослідження одержано такі найсуттєвіші результати:

удосконалено:

визначення сутності поняття «інноваційно-інвестиційний розвиток підприємств», під яким, на відміну від існуючих, автор розуміє процес отримання технічного, соціально-економічного, організаційного та правового ефекту в усіх сферах діяльності підприємства з урахуванням можливості ризику при реалізації результатів наукової праці, що дозволило обґрунтувати доцільність формування адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком, визначити основні його закономірності, тенденції та складові у контексті забезпечення ефективного розвитку підприємства;
методичний підхід до оцінки інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств залізничного транспорту, який, на відміну від існуючих, базується на системі рейтингового та комплексного оцінювання, на розрахунку комплексного інтегрального показника складових інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств залізничного транспорту та дає можливість сформувати своєчасні корегуючі у системі адаптивного управління;
стратегію адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту, що, на відміну від існуючих, ґрунтується на використанні кластерної моделі оцінки інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств, яка є основою формування і прийняття управлінських рішень, на оцінці прогнозних тенденцій, які відображають ступінь інтенсивності та спрямованості змін у процесах розвитку, та є основою управління процесами забезпечення економічного зростання підприємств залізничного транспорту з урахуванням змін внутрішніх і зовнішніх умов функціонування; 

набули подальшого розвитку:

систематизація методів оцінки інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств, що, на відміну від існуючих, базується на формуванні вибору оптимальних методів з урахуванням ризиків для отримання підприємством конкурентних переваг та дає змогу визначити найбільш впливові фактори і виявити параметри, поліпшення яких максимально сприяє підвищенню ефективності адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком;
методика нейтралізації ризиків інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств залізничного транспорту в адаптивному управлінні, що, на відміну від існуючих, ґрунтується на формуванні оптимального балансу показників функціональних сфер розвитку, на кількісному вимірюванні інтегрованої характеристики шляхом розрахунку інтегрального показника, рівень якого дозволяє обґрунтувати доцільність реалізації управлінських рішень, та дає можливість ідентифікувати, оцінити й визначити на альтернативній основі в якісному вимірі очікувану дохідність від діяльності, обумовлену високою імовірністю виникнення ризику;
механізм адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту, що, на відміну від існуючих, базується на принципах системності, закономірності, послідовності та альтернативності формування управлінських рішень у стратегічному і тактичному аспектах, дозволяє поєднувати задачі, ідеї, принципи та методологічні інструменти адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту, дає можливість продукувати якісні та своєчасні управлінські рішення залежно від акценту на вирішенні проблеми та забезпечує його адекватну поведінку в умовах трансформаційної економіки.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що пропозиції та рекомендації, сформульовані як результати дослідження, дозволяють промисловим підприємствам забезпечувати якісну систему адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств. Методичні рекомендації щодо адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств впроваджено в роботу таких підприємств і установ, як ТОВ «Харківтрансмашпроект» (довідка про впровадження № 2012/С-1 від 10.11.2012 р.), Департамент економіки і міжнародних відносин Харківська обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 05-1-38/2584д від 28.11.2012 р.).

Результати дослідження використовуються в Українській інженерно-педагогічній академії при викладання курсів «Економіка та організації інноваційною діяльністю», «Обґрунтування і прийняття управлінських рішень», «Потенціал і розвиток підприємства» (довідка про впровадження № 105/454-2 від 21.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача полягає у формуванні й обґрунтуванні наукових положень, висновків і рекомендацій щодо адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту. Дисертаційна робота є особистою науковою працею здобувача. Усі результати, отримані здобувачем, знайшли своє відображення в опублікованих працях. У дисертації здобувачем використано власні наукові ідеї. Внесок у роботах, виконаних у співавторстві, відображено у публікаціях [1; 2; 10; 18] за списком праць, наведених в авторефераті.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, висновки і рекомендації, викладені в дисертації, доповідались і були схвалені на: Науково-практичній конференції науково-педагогічних працівників, науковців, аспірантів та співробітників академії (Харків, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції (Сімферополь, 2012); XIV Міжнародній науково-практичній конференції (Київ, 2012); V Международной научно-практической конференции «Качество технологий – качество жизни» (Харьков, 2012); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток ринків фінансових послуг в умовах глобалізації» (Харків, 2012); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічні проблеми модернізації та інноваційного розвитку промисловості» (Дніпропетровськ, 2012); V Международной научна практичной конференції «Основните проблеми на сївременната наука – 2009» (Дніпропетровськ, 2009).

ВИСНОВКИ

У процесі дослідження було одержано нові науково обґрунтовані результати в галузі економіки та управління підприємствами залізничного транспорту, які в сукупності вирішують актуальну науково-прикладну проблему вдосконалення адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком цих підприємств в умовах ринкової трансформації економіки на підставі розробки її методичних, інструментальних і прикладних компонентів, що має важливе практичне значення. Основні висновки дисертації полягають у такому.

1. Обґрунтовано, що необхідність вирішення проблем адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту в сучасних умовах господарювання обумовлена підвищенням рівня ефективного державного регулювання, створенням ринку транспортних послуг, забезпеченням технологічної та екологічної безпеки транспорту, активізацією міжнародної діяльності, посиленням глобалізаційних та інтеграційних процесів.
2. Аналіз теоретичних аспектів адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств дозволив зробити висновок, що погодженість і цілеспрямованість організаційних та еволюційних змін забезпечуються процесами управління, котрі являють собою планомірний вплив суб'єкта на всі елементи стадії його функціонування для реалізації поставлених цілей.

У зв’язку з цим завданням пошуку оптимального компромісу між функціонуванням та адаптивним управлінням інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту є визначення рівня управлінських ресурсних резервів, достатніх для пошукового маневрування, встановлення найбільш перспективних моделей та ефективних форм управління; а також знаходження оптимальної пропорції розподілу сукупності реальної і потенційної здатності підприємства використовувати наявні та приховані ресурси для досягнення цілей, вирішення завдань щодо забезпечення сталого функціонування та розвитку підприємства, що дозволило обґрунтувати доцільність формування системи адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств та визначити основні його закономірності, тенденції і складові у контексті забезпечення параметрів їх діяльності. 

3. У роботі систематизовано методи оцінки інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств; обґрунтовано необхідність застосування системи адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств. Проведене автором дослідження дало змогу зробити висновки про те,  що необхідно у повному обсязі вивчати зарубіжний досвід з питань методології адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств, обирати найбільш прийнятні та на цій основі будувати власну систему оцінки, адаптовану для практичного використання. 

4. Проведений аналіз сучасного стану підприємств залізничного транспорту дозволив зробити висновок, що, незважаючи на їх стабільне функціонування існують певні тенденції постійних змін, обумовлених інноваційно-інвестиційним розвитком. Розроблено методичний підхід до адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту, що дозволяє узгоджувати адаптивні управлінські рішення, спрямовані на забезпечення процесу оцінки та формування стратегічних напрямів інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств. 

5. У ході дослідження розроблено стратегію адаптивного управління інноваційно-інвестиційною діяльністю підприємства як функціонального напряму економічної роботи, пов'язаного з реалізацією фінансово-економічної функції в управлінні, що забезпечить реалізацію оперативних і стратегічних управлінських функцій. 

6. У роботі запропоновано механізм адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту, що базується на принципах системності, закономірності, послідовності та альтернативності формування управлінських рішень у стратегічному та тактичному аспектах, дозволяє поєднувати задачі, ідеї, принципи та методологічні інструменти адаптивного управління інноваційно-інвестиційним розвитком підприємств залізничного транспорту, що,в свою чергу, дає можливість продукувати якісні та своєчасні управлінські рішення в залежно від акцента на вирішенні проблеми та забезпечує його адекватну поведінку в умовах трансформаційної економіки.
7. Автором здійснено прогнозування інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств залізничного транспорту за допомогою методу експоненціального згладжування, а також проведено експертну оцінку з визначення інвестиційного іміджу підприємств залізничного транспорту, результати яких показали свою достовірність та адекватність, що дозволило запропонувати заходи відносно практичного їхнього використання при формуванні управлінських рішень.

8. Автором запропоновано методику нейтралізації ризиків інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств залізничного транспорту в адаптивному управлінні, що включає розробку взаємопов’язаних складових відокремленої, саморегулюючої підсистеми ефективного адаптивного управління, яка синтезує у собі елементи спостереження, аналізу, планування, саморегулювання, удосконалення внутрішньої структури та передбачає використання таких методів: уникнення ризику, лімітація концентрації ризику, хеджування, диверсифікація, розподіл ризиків, самострахування (внутрішнє страхування), страхування та інші та на відміну від існуючих, дозволяє генерувати моделі формалізації поведінки підприємства як економічної системи під впливом активізації зовнішнього середовища й обирати оптимальний сценарій розвитку.
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