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ВСТУП
Актуальність теми. На сучасному етапі еволюції господарювання, якому притаманні глобалізація, динамізм та невизначеність, проблеми управління ефективністю діяльності підприємств набувають першочергового значення. Для досягнення позитивних результатів діяльності необхідні нові підходи до управління ефективністю.

Нині світова і вітчизняна практика управління підприємствами все більше спрямована на підвищення їх вартості. Концепція управління підприємствами, заснована на зростанні вартості вважається однією з найбільш ефективних і перспективних. Використання даної концепції вимагає теоретичного переосмислення фундаментальних економічних положень, вирішення методичних проблем, пов’язаних з оцінкою вартості, з’ясування критеріїв та ключового показника оцінки вартості.

Управління ефективністю на основі вартісно-орієнтованого підходу дозволяє врахувати вплив факторів зовнішнього середовища і прогнозувати результат діяльності підприємств у довгостроковій перспективі. 

Теоретичні і методичні основи управління ефективністю на основі вартості знайшли своє відображення в роботах зарубіжних вчених: Ф. Блека, Дж. Р. Брейлі, Ю. Брігхема, М. Гордона, А. Дамодарана, Г. Десмонда, М. Джеймса, Р. Каплана, Р. Келлі,  Т. Коупленда, Г. Лоусона, А. Маршалла, М. Меєра, М. Міллера, Ф. Модільяні, Д. Муріна, Д. Нортона, М. Скотта, С. Стюарта, Д. Тобіна, Г. Харрісона, У. Шарпа, М. Шоулза та інших.

Проблеми ефективності та особливості оцінки вартості підприємств досліджували вітчизняні вчені, зокрема: О. Бутнік-Сіверський, Т. Говорушко, В. Гончаров, В. Гриньова, М. Іванова, Р. Костирко, П. Круш, А. Куценко, К. Лопацінська, М. Макаренко, О. Мендрул, О. Мних, Т. Момот, Т. Мостенська, Н. Непогодіна, О. Олексюк, О. Ольшанський, В. Пастухова, П. Підлісний, С. Поліщук, В. Припотень, В. Прядко, Є. Рудніченко, К. Салига, Г. Семенов, Д. Солоха, В. Стадник, Н. Тертична, Т. Томаля, А. Турило, О. Фесіна, А. Чубала, Г. Швиданенко, Н. Шевчук, І. Яремко та інші.

Водночас, зважаючи на багатогранність проблеми управління ефективністю підприємств, особливості оцінки їх вартості, різноманітність підходів і методів такої оцінки та застосування вартісної концепції на вітчизняних підприємствах, не всі аспекти управління ефективністю досліджені в повній мірі. Вирішення окресленої проблеми потребує розробки методики управління ефективністю підприємств з використанням показника економічної доданої вартості, когнітивної спрямованості та прогнозування сценаріїв розвитку підприємств кондитерської промисловості.
Науково-теоретична та практична значимість вищеназваних напрямів дослідження засвідчує актуальність обраної теми дисертаційної роботи та визначає її основні завдання, предмет і об’єкт дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з тематикою науково-дослідних робіт Національного університету харчових технологій «Удосконалення системи менеджменту на підприємствах харчової промисловості» (номер державної реєстрації 0108U010781), де автором запропоновано теоретичні положення щодо засад управління ефективністю та визначення вартості підприємств кондитерської промисловості на основі економічної доданої вартості.

Мета і задачі дослідження. Головною метою дисертаційної роботи є розроблення і обґрунтування теоретичних і методичних підходів щодо управління ефективністю діяльності підприємств кондитерської промисловості з використанням показника економічної доданої вартості.

Для досягнення визначеної мети в роботі поставлені та вирішені наступні науково-практичні завдання:

· досліджено сутність ефективності підприємств як наукової категорії;

· визначено критерії та показники оцінки ефективності та результативності діяльності підприємств;

· проведено аналіз сучасного стану кондитерської промисловості в Україні;

· досліджено ефективність використання матеріальних, трудових та фінансових ресурсів підприємствами кондитерської промисловості;

· здійснено оцінку вартості підприємств кондитерської промисловості методом чистих активів;
· удосконалено процес управління ефективністю підприємств кондитерської промисловості на основі вартісно-орієнтованого підходу;

· обґрунтовано підхід до оцінки факторів непрямого впливу на економічну додану вартість;

· визначено перспективні сценарії розвитку підприємств кондитерської промисловості, що забезпечать зростання їх вартості. 
Об’єктом дослідження є процес управління діяльністю підприємств кондитерської промисловості.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти управління ефективністю діяльності підприємств кондитерської промисловості з позиції вартісно-орієнтованого підходу.

Методи дослідження. В процесі дослідження використано аналітичні та абстрактно-логічні методи досліджень, зокрема: методи аналізу і синтезу (вивчення економічної сутності ефективності та критеріїв і показників її оцінки); дедукції (дослідження методичних підходів оцінки вартості підприємств); економіко-статистичні, відносних величин та порівняння (при аналізі господарської діяльності підприємств кондитерської промисловості та аналізі факторів виробництва); графів (побудова когнітивної карти, що характеризує формування вартісного мислення управлінців); економетричні та рядів динаміки (при розробці факторної економіко-математичної моделі економічної доданої вартості для підприємств кондитерської промисловості); найменших квадратів (формування прогнозних значень економічної доданої вартості); метод середніх величин (при визначенні прогнозного приросту чистих активів); сценаріїв (при розробці сценаріїв розвитку підприємств кондитерської промисловості).

Розрахунки виконані із застосуванням сучасних методик, комп’ютерних технологій, програмного забезпечення для обробки статистичних даних.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних і практичних положень щодо управління ефективністю діяльності підприємств кондитерської промисловості, спрямованих на зростання їх вартості. Результати дослідження, що містять наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

· запропоновано методику управління ефективністю діяльності підприємств кондитерської промисловості з використанням показника економічної доданої вартості, що дозволяє враховувати якість управлінських рішень та перспективи розвитку підприємств в майбутньому;
 
удосконалено:

· понятійно-категоріальний зміст «управління ефективністю» як цілеспрямованого, динамічного процесу вибору та реалізації стратегії, що дозволяє забезпечити розвиток підприємств, їх результативність та примноження ринкової вартості у перспективі;
· теорію управління ефективністю з використанням когнітивного підходу, націленого на формування вартісного мислення управлінців та підвищення рівня корпоративної культури на підприємстві;

· підхід до оцінки факторів непрямого впливу на економічну додану вартість, що дозволяє побудувати економіко-математичну модель та встановити залежність між факторами і результуючим показником;
набуло подальшого розвитку:

· класифікація видів ефективності підприємств кондитерської промисловості за ознакою вірогідності зміни вартості, що дає можливість приймати у процесі управління ефективні, обґрунтовані рішення, спрямовані на зростання вартості підприємств;
· система критеріїв та показників оцінки ефективності, що має взаємопов’язані між собою складові та дозволяє всебічно і достовірно оцінити результати діяльності господарюючих суб’єктів;
· методичний підхід до прогнозування з використанням методу сценаріїв, що забезпечує встановлення логічних, послідовних етапів розвитку підприємств, виходячи із існуючої вартості та можливостей її зростання в майбутньому.
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання авторських пропозицій при формуванні стратегії управління підприємством з урахуванням його вартості.

Запропоновані положення щодо управління ефективністю діяльності підприємств з використанням вартісно-орієнтованого підходу знайшли своє відображення в господарській діяльності підприємств, зокрема ТДВ «ЖЛ» (акт впровадження № 235 від 25.03.2011 р.), ПАТ Кондитерська фабрика «Рошен» (акт впровадження № 175 від 18.02.2011 р.) та в асоціації Укркондитерпром (акт впровадження № 84 від 12.04.2011 р.).
Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Національного університету харчових технологій при викладанні дисциплін «Стратегічний менеджмент», «Корпоративні фінанси» та «Фінансовий менеджмент» (довідка від 16.03.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, у якій викладено науково-обґрунтований підхід автора до розв’язання важливого наукового завдання – управління ефективністю підприємств кондитерської промисловості з позиції вартісно-орієнтованого підходу в ринкових умовах господарювання.

Одержані наукові результати з питань теоретичних і практичних аспектів управління ефективністю підприємств кондитерської промисловості на основі вартості підприємств є результатом особистої роботи і становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження оприлюднені на ІІІ Міжнародній науково-практичної конференції «Проблеми економіки підприємств в умовах сталого розвитку» (Київ, НУХТ, 15–16 березня 2007 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств в умовах сталого розвитку» (Київ, НУХТ, 3–4 квітня 2008 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств в умовах сталого розвитку» (Київ, НУХТ, 19-20 березня 2009 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах», (Київ, НУХТ, 13-14 травня 2010 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах», (Київ, НУХТ, 19-21 травня 2011 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (Кривий Ріг, КЕІ КНЕУ ім. В. Гетьмана, 24–25 травня 2011 р.).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження викладено у 13 одноосібних наукових працях загальним обсягом 3,43 друк. арк., з яких 6 статей опубліковано одноосібно у фахових виданнях загальним обсягом 2,39 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 5 додатків, списку використаних джерел (218 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 233 сторінки, в тому числі обсяг основного тексту – 174 сторінки, додатки – 37 сторінок, список використаних джерел – 22 сторінки. Матеріали дисертації містять 24 рисунки і 32 таблиці.
ВИСНОВКИ
Дисертаційна робота присвячена дослідженню актуальних питань управління ефективністю на основі вартісно-орієнтованого підходу. Основні теоретичні і практичні висновки дисертаційного дослідження полягають в наступному.

1. Дослідження ефективності підприємств як наукової категорії, що мала складний еволюційний розвиток і продовжує удосконалюватись нині та проведений критичний аналіз поглядів науковців щодо сутності понять «ефективність» і «результативність», дав змогу сформувати власне тлумачення даних категорій. Категорію «ефективність» варто трактувати як досягнення позитивного ефекту від ведення господарської діяльності за мінімального рівня витрат, що забезпечується прийняттям раціональних управлінських рішень, а «результативність» як формування результату, який виникає за максимальної віддачі ресурсів, що задовольняє «зацікавлене коло осіб» та призводить до генерування вартості підприємства.
Управління ефективністю підприємств на основі вартісно-орієнтованого підходу має свою специфіку, в зв’язку з чим пропонується уточнене поняття «управління ефективністю» як цілеспрямованого, динамічного процесу вибору та реалізації стратегії, що покликаний забезпечити розвиток підприємства та зростання його вартості в перспективі. 
2. Для забезпечення достовірності оцінки ефективності діяльності підприємств виникає потреба у комплексному вимірюванні результатів господарювання. Запропонована система критеріїв та показників ефективності підприємств, складається з покажчиків, які покликані забезпечити узагальнений аналіз господарської діяльності. Показники ефективності згруповані в блоки за допомогою яких визначається: ефективність використання основних засобів, оборотних активів, результативність трудових ресурсів, ефективність використання капіталу та вартість підприємства.

Пропонується використовувати вартість підприємств як основний критерій ефективності господарювання, що стає актуальним не лише в процесі діяльності, а і під час приватизації державного майна, купівлі, продажу та реструктуризації підприємств. Чим вищою є точність оцінки майна, тим об’єктивнішою буде ціна на ринку. 

3. Проаналізовані основні тенденції та особливості розвитку кондитерської промисловості України. У процесі дослідження виявлено, що ринок насичений якісними, новими за рецептурою солодощами, які користуються популярністю у споживачів. Частка імпорту у споживанні кондитерських виробів за аналізований період скоротилась до 4,8%, натомість, зросла частка експорту солодощів у виробництві до 34%. Ринок є сформованим і конкурентним, про що свідчить значна кількість підприємств-виробників солодощів.

Таке становище свідчить про можливості нарощування обсягів виробництва та реальні перспективи збільшення експорту солодощів на європейський ринок.

4. Проведена узагальнена оцінка результатів діяльності підприємств кондитерської промисловості метою якої було визначення ефективності використання основних засобів, оборотних активів, трудових ресурсів та капіталу підприємства. Результати проведеної оцінки засвідчили високий та середній рівень управління ефективністю на більшості досліджуваних підприємств. Однак, встановлено і низький рівень управління ефективністю на окремих підприємствах. Така ситуація відображає результати прийняття неефективних рішень менеджерами та вплив факторів мінливого, непередбачуваного  зовнішнього середовища. 

5. Оцінена вартість підприємств кондитерської промисловості за методами чистих активів та скоригованих чистих активів. Інфляційні процеси, що відбуваються в державі, зумовлюють необхідність переоцінки активів з урахуванням коефіцієнту індексації. Коригування вартості активів досліджуваних підприємств дало змогу виявити зростання вартості чистих активів, що виражає справедливу ринкову вартість підприємств. Застосування даних методів дає змогу надати неупереджену та об’єктивну інформацію щодо вартості підприємства акціонерам та потенційним інвесторам.

6. Дослідження розвитку управління ефективністю на підприємствах кондитерської промисловості дозволило виявити значну кількість напрямків реалізації процесу управління, що унеможливлює врахування впливу зовнішніх чинників. Запропонована методика управління ефективністю підприємств кондитерської промисловості на основі вартісно-орієнтованого підходу передбачає удосконалення процесу управління ефективністю і розробку стратегії розвитку підприємства, ключовою місією якої є зростання вартості. Етапи процесу управління взаємопов’язані між собою та мають логічну послідовність. 
В межах даної методики запропоновано здійснювати управління ефективністю на когнітивній основі, що забезпечить розвиток пізнавальних якостей працюючих. Пропонується використовувати когнітивні карти, що є взаємопов’язаними графами і дозволяють замінювати складний процес моделювання ситуації більш простим і доступним при управлінні ефективністю.

7. Дослідження зовнішнього і внутрішнього середовища дозволили виявити множину факторів, які впливають на значення показника економічної доданої вартості. Запропоновані факторні економіко-математичні моделі економічної доданої вартості для підприємств кондитерської промисловості, які дають змогу визначати вплив незалежних факторів на результуючий показник та прогнозувати значення EVA в майбутньому. Дані моделі є вірогідними, що доводиться значенням коефіцієнтів детермінації, множинної кореляції та F- критеріїв Фішера і можуть використовуватись в процесі управління ефективністю діяльності підприємств.

8. Для цілей прогнозування діяльності підприємств кондитерської промисловості запропоновані сценарії їх розвитку, виходячи із існуючої ринкової вартості. Розроблені оптимістичний, найбільш вірогідний та песимістичний сценарії розвитку підприємств на наступні три роки з використанням методу екстраполяції тренду. Розраховані основні параметри сценаріїв, які впливають на значення ринкової вартості підприємства.

Застосування сценаріїв, як інструменту управління ефективністю, забезпечить реалізацію стратегії підприємства, підвищення прибутковості діяльності та зростання доходів власників і акціонерів.  
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