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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. З кожним роком Україна дедалі більше інтегрується в світові економічні процеси і стає їх безпосереднім учасником. Значну роль, при цьому, відіграє транспорт в цілому, і авіаційний транспорт зокрема. Політика «Відкритого неба», яка є одним із проявів вищезазначених тенденцій, створює нові можливості та загрози для розвитку вітчизняних авіакомпаній. Наслідком її реалізації є зростання конкурентної боротьби. В умовах значного загострення конкуренції на ринку авіаперевезень, проблеми забезпечення необхідного рівня конкурентоспроможності набувають особливої актуальності. Експансія іноземних перевізників, які мають набагато потужнішу ресурсну базу та значно відрізняються за масштабами, може похитнути позиції вітчизняних перевізників і призвести до їх витіснення з ринку. Відповідно, необхідною є розробка програми управління конкурентоспроможністю авіакомпанії, здатної забезпечити її виживання та подальший розвиток.

Проблемам дослідження конкурентоспроможності підприємств присвячені роботи багатьох зарубіжних та вітчизняних авторів, зокрема Портера М., Котлера Ф., Азоєва Г.Л., Арєф’євої О.В., Буркинського Б.В., Іванова Ю.Б., Павлової В.А., Смоліна І.В., Фатхутдінова Р.А., Ковтуна О.І., Журило І.В., Шелегеди Б.Г., Сича Є.М.,  Юданова А.Ю., Ліфіца Й.М., Багіева Г.Л, Осовської Г.В. та  інших.

Питання визначення та забезпечення конкурентоспроможності авіакомпаній знайшли своє відображення в працях Р. Дуганіса, П. Форзіха, М. Ліуана, В. Ксіаоуї, Загорулька В.М., Коби В.Г., З. Ксінга, Кононової Л.М., Коваленко О.В., Родченка В.В., Василенка В.А., Гречко О.В. та інших. 

Значна кількість публікацій із зазначеної тематики підтверджує актуальність даного дослідження, проте, не розв’язано всіх проблем, пов’язаних з теоретичним та методичним забезпеченням управління конкурентоспроможністю авіакомпанії, визначенням комплексної її оцінки в поточній діяльності та стратегічного рівня конкурентоспроможності, з урахуванням тенденцій зовнішнього середовища, можливих напрямків підвищення рівня їх конкурентоздатності на національному ринку пасажирських перевезень. Відповідно, постає необхідність подальшого дослідження питань підвищення конкурентоспроможності українських авіакомпаній шляхом розробки теоретичних, методичних та прикладних положень, в умовах лібералізації ринку пасажирських авіаперевезень. Невирішеність цих питань і обумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначення її мети та завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах наукових робіт кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності підприємств Національного авіаційного університету: «Порівняльний аналіз організаційної структури управління авіакомпанії МАУ зі світовими аналогами» (номер державної реєстрації 0106V005882), де автором досліджено  вплив організаційної структури управління на конкурентоспроможність авіакомпанії; та «Якість інвестиційно-інноваційної діяльності авіатранспортних підприємств» (номер державної реєстрації 0110U005800), де автором запропоновано шляхи підвищення конкурентоздатності авіакомпанії за рахунок оптимального розподілу інвестиційних ресурсів.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних, методичних засад і практичних рекомендацій щодо управління конкурентоспроможністю авіакомпанії. Для досягнення поставленої мети були визначені та вирішені наступні завдання:

· узагальнено сутність понять «конкурентоспроможність підприємства» та  «конкурентна перевага»;

· виявлено тенденції розвитку зовнішнього середовища та їх можливий вплив на конкурентоспроможність авіакомпанії;

· проаналізовано внутрішні фактори забезпечення конкуренто-спроможності українських авіакомпаній;

· визначено можливі напрями розвитку вітчизняних авіаперевізників та запропоновано методичні основи формування оптимальної стратегії підвищення їх конкурентоздатності; 

· запропоновано методичний підхід до оцінки рівня конкурентоспроможності авіакомпанії, з урахуванням комплексу факторів за групами показників;

· обґрунтовано програму заходів щодо підвищення конкурентоспроможності авіакомпаній України;

· розроблено схему управління конкурентоспроможністю авіакомпанії на основі заходів щодо забезпечення стійких конкурентних переваг.

Об’єктом дослідження є процес функціонування авіакомпанії на ринку пасажирських перевезень в умовах конкурентного середовища. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних засад формування системи управління конкурентоспроможністю авіакомпанії.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дисертаційному дослідженні завдань використано загальнонаукові методи дослідження: системний та абстрактно-логічний аналіз (теоретичні узагальнення та формування висновків), класифікація та типологія (для уточнення та формалізації понятійного апарату), статистико-економічний (аналіз існуючого фінансового стану авіакомпаній, аналіз факторів зовнішнього середовища), експертний метод (при визначенні коефіцієнтів вагомості факторів забезпечення конкурентоспроможності авіакомпанії) та інші.

Інформаційними джерелами дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем управління ефективністю та конкурентоспроможністю підприємств, матеріали Державного комітету статистики, первинні матеріали провідних українських авіакомпаній, матеріали науково-практичних конференцій і періодичних видань з досліджуваної тематики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні існуючих і розробці нових методичних підходів  до удосконалення управління конкурентоспроможністю авіакомпанії, зокрема:

вперше:

· запропоновано концептуальний підхід до забезпечення конкурентоспроможності авіакомпаній, що базується на принципах ефективного вибору стратегічних пріоритетів розвитку конкурентоспроможності та інтеграційної взаємодії учасників національного ринку авіаперевезень, які дозволяють, в умовах зростання частки іноземних авіакомпаній на ринку пасажирських перевезень України та зниження рівня конкурентоздатності національних авіаперевізників, забезпечити їх подальший прибутковий розвиток;

удосконалено:

· систему моніторингу ключових показників конкурентоспроможності авіакомпанії, що, на відміну від існуючих, ґрунтується на кількісній оцінці факторів впливу внутрішнього та тенденцій зміни зовнішнього середовища, використання якої дозволяє підвищити якість управління  конкурентоспроможністю авіаперевізника і сприяє набуттю ним нових конкурентних переваг;

· методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності авіакомпанії, основою якого, на відміну від існуючих, є розрахунок інтегрального показника конкурентоспроможності як суми зважених оцінок групових параметрів за наступними складовими: парк повітряних суден, кадрове та організаційне забезпечення підприємства, його фінансово-економічний стан, репутація, ефективність операційної діяльності та ринкові характеристики, що дозволило виявити вищий рівень конкурентоспроможності авіакомпанії «МАУ», порівняно з конкурентним станом авіакомпанії «Аеросвіт»;

· класифікацію конкурентних переваг за класифікаційною ознакою вагомості їх впливу на результати діяльності авіаперевізника, що на відміну від існуючих, дозоляє обирати відповідні інструменти забезпечення конкурентоспроможності, з урахуванням специфіки діяльності авіакомпанії;

знайшло подальший  розвиток:

· сутність поняття «конкурентоспроможність підприємства», характерною особливістю і відмінністю якого є його трактування з точки зору здатності підприємства найбільш ефективно функціонувати в умовах конкурентного середовища, завдяки найкращому задоволенню існуючих та потенційних потреб споживачів шляхом максимального використання внутрішнього потенціалу та зовнішніх можливостей;

· тенденції розвитку вітчизняних авіакомпаній, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на оцінці поточного рівня конкурентоспроможності та узагальненнях впливу зовнішніх факторів  країни і закономірностей розвитку світової авіації, та дозволяють своєчасно відреагувати на можливі загрози шляхом підвищення загального рівня конкурентоздатності українських авіаційних компаній.
Практичне значення отриманих результатів полягає у розвитку теорії управління конкурентоспроможністю підприємств, розробці методичних підходів до оцінки конкурентоспроможності авіакомпанії, з урахуванням факторів внутрішнього та зовнішнього середовища, науковому обґрунтуванні пропозицій щодо напрямів та сценаріїв розвитку українських авіакомпаній з метою забезпечення їх стратегічної конкурентоспроможності. 
Узагальнення та подальший розвиток теоретичних і методичних розробок та доведення їх до практичних рекомендацій дозволяє підвищити конкурентоспроможність авіакомпанії шляхом оптимізації управлінських рішень щодо її стратегічного розвитку.

Запропонована автором модель управління конкурентоспроможністю авіакомпанії впроваджена ПрАТ «Авіакомпанія «Міжнародні авіалінії України» при розробці стратегічного плану розвитку авіакомпанії  (Акт впровадження від 27.11.2011р.).  

Методика оцінки конкурентоздатності підприємства, запропонована в дисертаційній роботі, впроваджена ДП «Завод 410 ЦА» при розробці заходів щодо підвищення обсягів реалізації робіт та послуг (Акт впровадження від 19.12. 2012 року). 

Основні положення, викладені в дисертаційній роботі, впроваджені Державним Комітетом інформатизації України при формуванні пропозицій до розробки Державної програми економічного та соціального розвитку України на період 2010-2015 років та при розробці пропозицій щодо удосконалення системи державного управління економічним розвитком України (Довідка від 07.12. 2010р.).

Обґрунтовані в дисертації висновки та рекомендації впроваджені в навчальному процесі Національного авіаційного університету при викладанні дисциплін: «Управління конкурентоспроможністю підприємств», «Основи менеджменту» та «Міжнародний менеджмент» (Акт впровадження від 23.11. 2011р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібною науковою працею, в якій знайшли подальший розвиток теоретичні та методичні аспекти конкурентоспроможності підприємств, а також інструментарій до оцінки конкурентоспроможності авіакомпанії. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист,  одержані автором самостійно і є його особистим внеском в теорію управління конкурентоспроможністю. З опублікованих у співавторстві праць [74, 94, 97,150], у дисертації використані лише ті ідеї та результати, які розроблені особисто автором, зокрема : в статті Новак В.О., Передерій В.В. «Управління конкурентоспроможністю пасажирських авіаційних перевезень» [74] здобувачеві належить пропозиція щодо визначення підходів до оцінки та управління конкурентоспроможністю послуг пасажирських авіаперевезень;  в публікації [94] – Передерій В.В., Симоненко Ю.Г. «Деякі підходи до визначення вартості бізнесу» автором проаналізовано основні підходи до оцінки вартості компаній як одного з методів визначення їх конкурентоздатності.

Апробація результатів дослідження. Наукові положення основних результатів дослідження доповідалися і обговорювалися на 5 міжнародних науково-практичних та наукових конференціях [97,98, 99, 100, 150].

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 6 статей у наукових фахових виданнях ( з яких 4 є одноосібними) загальним обсягом 2,89 друк. арк., та 5 публікацій за результатами науково-практичних конференцій. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, який нараховує 157 найменувань, 2 додатків на 6 сторінках. Основний текст дисертації викладено на 174 сторінках, у тому числі: 25 рисунків займають 13 сторінок, 55 таблиць  – 23 сторінки, з них 6 ілюстрацій та 2 таблиці розміщені на окремих сторінках. 

Розділ 1. ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні проведено теоретичне узагальнення, поставлено та вирішено важливе наукове завдання - розроблено  теоретико-методичні підходи до управління конкурентоспроможністю авіакомпанії. Науково-практичні результати дисертації дозволили зробити наступні висновки та рекомендації.

1. Незважаючи на велику кількість досліджень та публікацій щодо конкурентоспроможності підприємств та враховуючи відмінності в трактуванні основних категорій, наявність суперечностей в підходах до їх визначення, проблеми забезпечення конкурентоздатності потребують подальших досліджень та розвитку.  На основі досліджень теоретичної сутності, конкурентоспроможність визначена як «здатність підприємства найбільш ефективно функціонувати в умовах конкурентного середовища, завдяки найкращому задоволенню існуючих та потенційних потреб споживачів шляхом максимального використання внутрішнього потенціалу та зовнішніх можливостей». Конкурентні переваги автор пропонує розуміти як «особливі властивості, характеристики чи фактори, притаманні підприємству, що сприяють його просуванню на вищі ринкові позиції, забезпечують їх утримання, орієнтуючи на цілеспрямоване задоволення потреб конкретної групи споживачів».

2. Проаналізовано основні фактори зовнішнього середовища авіакомпанії та їх вплив на її конкурентоспроможність. Доведено, що позитивний вплив на рівень конкурентоздатності здійснюють  зростаючі в’їздні та виїздні туристичні потоки, транзитні перевезення пасажирів, зростання рівня ВВП і наявний потенціал росту внутрішнього ринку. Негативними факторами є лібералізація повітряного простору, коливання курсу гривні, зростання цін на паливо та непередбачувані події.

3. Дослідження внутрішніх факторів конкурентоздатності дозволило виявити чинники, що найбільше знижують її рівень. До них віднесені: високий рівень зношеності повітряних суден, негативні показники прибутковості та фінансової стійкості, а  також погана репутація вітчизняних авіакомпаній, зумовлена, в першу чергу, низькою якістю надання  послуг.

4. На основі виявлених тенденцій ринку пасажирських авіаперевезень та оцінки конкурентних можливостей українських авіакомпаній, запропоновано можливі шляхи їх розвитку. Науково обґрунтовано формування оптимальної стратегії підвищення конкурентноздатності шляхом зміни обраних форм розвитку та створення об’єднання за принципом спеціалізації, як необхідної умови подальшого збереження авіаперевізників як суб’єктів господарювання та підвищення їх конкурентоздатності. 

5. Запропонований методичний підхід до оцінки рівня конкуренто-спроможності авіакомпанії, з урахуванням вагомості семи груп показників: стану парку повітряних суден, іміджу, організаційного та кадрового забезпечення, фінансового стану, ефективності операційної діяльності та ринкових характеристик.   
 6. На основі результатів оцінки рівня конкурентоспроможності лідируючих авіакомпаній на ринку пасажирських перевезень України та розроблених потенційних напрямків їх розвитку, визначено параметри, які найбільш негативно впливають на конкурентоспроможність вітчизняних підприємств. Запропоновано комплекс заходів, спрямованих на підвищення  їх конкурентоспроможності, за участю зацікавлених сторін: держави, в особі її органів, безпосередньо авіакомпаній та аеропортів. Впровадження запропонованих заходів дозволить підвищити конкурентоздатність вітчизняних авіаперевізників на внутрішньому та міжнародному ринку повітряних перевезень і забезпечити беззбиткову поточну діяльність та прибутковість в стратегічній перспективі. 

7. З метою підвищення ефективності управління конкуренто-спроможністю авіакомпанії, запропонована схема управління нею, яка передбачає формування стратегічних альтернатив та розроблення заходів щодо забезпечення стійких конкурентних переваг на основі аналізу внутрішніх і зовнішніх факторів впливу та оцінки конкурентного статусу підприємства.
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