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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2005.
У дисертації вперше комплексно проаналізовано зміст, форми й методи громадянського виховання учнів українських професійних шкіл Галичини у першій третині ХХ ст., з’ясовано суспільно-політичні й економічні передумови виникнення українського професійного шкільництва в Галичині, визначено структуру й завдання навчальних закладів фахової освіти. Досліджено внесок освітніх діячів краю в розробку та втілення ідей громадянського виховання в навчально-виховний процес професійних шкіл.
Матеріали, основні положення дисертації та висновки, які апробовано в спецкурсі “Громадянське виховання учнів українських професійних шкіл Галичини (перша третина ХХ ст.)”, можуть бути використані в лекційних курсах і семінарах із педагогіки та історії педагогіки України, в підготовці навчальних і методичних посібників з історії розвитку українського професійного шкільництва й проблем громадянського виховання учнівської молоді.

