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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация учета и внутреннего аудита затрат в кондитерской промышленности"
Актуальность темы исследования. Процесс становления рынка в России связан с коренными изменениями во многих областях экономики. В любой организации приходится решать целый спектр текущих и стратегических задач, связанных с использованием материальных, трудовых, финансовых и информационных ресурсов. Предприятия функционируют в нестабильной экономической среде, что во многом обусловлено регулярными изменениями и дополнениями вналогообложении и методологии ведения учета, носящих законодательный характер. Организация учета затрат и методика калькулирования себестоимости продукции на кондитерских предприятиях не позволяют в полной мере реализовать управленческие и контрольные функции бухгалтерского учета на современном этапе, так как в их основе сохранены принципы административно-командного управления народным хозяйством, основной целью которых являлось получение унифицированных данных о себестоимости и рентабельности продукции по отрасли в целом.
В условиях полной хозяйственной самостоятельности организаций возникла острая необходимость формирования системы управления затратами, создания ресурсосберегающего, противозатратного механизма. Получение достоверной информации, позволяющей вырабатывать и осуществлять обоснованные управленческие решения, может быть осуществлено только путем формирования информационной системы учета и контроля. Это требует перестройки учета затрат для получения необходимой системной информации об эффективном использовании ресурсов.
В условиях рыночной экономики проблема совершенствования внутреннего учета и контроля формирования затрат и калькулирования себестоимости продукции становится особенно актуальной. Результаты исследования показывают, что вопросы внутреннего аудита затрат на производство продукции недостаточно изучены и требуют дальнейшего исследования. Эти обстоятельства обуславливают необходимость разработки теоретических и методических рекомендаций по решению этих проблем. Создание системы внутреннего контроля позволит:
- ускорить получение текущей информации руководством фирмы;
- оперативно обеспечивать учетные службы требуемой информацией об отклонениях и выявленных нарушениях;
- оптимизировать процесс принятия решений;
- упростить задачу адаптации процесса формирования и обработки информационных потоков в соответствии с изменениями и рекомендациями законодательного характера.
К решению этой сложной проблемы обращались многие российские и зарубежные ученые: Х.Андерсен, М.И.Баканов, И.А. Басманов, П.С. Безруких, Б.И. Валуев, K.M. Гарифуллин, В.А. Ерофеева, В.Б. Ивашкевич, Д.Колдуэлл, А. Д. Ларионов, Б.Нидлз, П.П. Новиченко, В.Ф. Палий, В. И. Подольский, Р. С. Сайфуллин, С.С. Сатубалдин, Я, В. Соколов, В.И. Стоцкий, С.А. Стуков, Н.Г. Чумаченко, А. Д. Шеремет и др.
Основное внимание в исследованиях данной проблемы, как правило, уделяется вопросам формирования учетной информации о производственных затратах и организации системы контроля на предприятиях пищевой отрасли в целом, без учета специфических особенностей, характерных для подотраслей. Между тем, специфика производства и технологии кондитерской промышленности предъявляют особые требования к формированию системы внутреннего учета и контроля.
Указанные преимущества от использования системы внутреннего контроля затрат и отсутствие разработок в области ее организации в кондитерской промышленности определяют актуальность темы диссертационного исследования.
Целью диссертации является разработка теоретических и методических основ организации учета и внутреннего аудита затрат как инструмента оперативного управления организацией и выработка практических рекомендаций по их использованию.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
- уточнить цели, задачи и принципы организации системы управления затратами на производство и ее требования к информационному обеспечению;
- на основе исследования технологических и организационных особенностей разработать схему учета затрат на производство продукции по центрам ответственности и выявить предпосылки организации внутреннего аудита затрат на производство продукции;
- исследовать и обосновать классификацию затрат для целей контроля и регулирования деятельности предприятий;
- обосновать возможные пути совершенствования учета материальных и трудовых затрат, учета использования отходов и распределения косвенных расходов;
- разработать рекомендации по методике внутреннего аудита затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции;
- разработать должностные инструкции и схемы взаимодействия работников службы внутреннего контроля между собой и с представителями других подразделений.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования диссертационной работы является совокупность теоретических, методических и практических вопросов, определяющих содержание, организацию и функционирование систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля затрат и себестоимости продукции.
Исследование строится на анализе действующих нормативных положений по тематике диссертационной работы, изучении экономической литературы и использовании фактических материалов, полученных на кондитерских фабриках Санкт-Петербурга и Улан-Удэ.
Объектом исследования выступают кондитерские предприятия: ОАО «Невские берега» и ОАО «Амта».
Методологической и теоретической основой проведенного исследования послужили общенаучные приемы анализа и синтеза, дедукции и индукции, системного подхода, а также экономико-математические приемы - методы группировки, сравнения, коэффициентов и другие методы познания.
В процессе работы изучены нормативные документы по предмету исследования, инструктивные и методические материалы министерств и ведомств, труды отечественных и зарубежных авторов по вопросам организации бухгалтерского учета, анализа и контроля, организации управления в кондитерской промышленности. В диссертации использованы полученные и обработанные автором материалы исследования ряда кондитерских предприятий.
Научная новизна исследования заключается в постановке, теоретическом и прикладном обосновании и решении комплекса вопросов совершенствования организации и методики учета и внутреннего аудита затрат на предприятиях кондитерской промышленности.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- на основе исследования целей, задач и функций системы управления затратами на производство обоснованы принципы классификации затрат на производство продукции с учетом специфики исследуемой отрасли;
- в соответствии с технологическими и организационными особенностями производства разработана структура центров ответственности, обоснована детализация мест возникновения затрат и определены информационные потоки системы учета затрат по центрам ответственности;
- разработан рабочий план счетов предприятий кондитерской промышленности;
- усовершенствована форма производственного отчета движения сырья и готовой продукции в целях оперативного учета и контроля материальнопроизводственных запасов;
- разработана методика учета использования отходов кондитерского производства;
- обоснованы базы распределения косвенных расходов исходя из наличия зависимости и тесноты связи между показателями;
- внесены предложения по совершенствованию системы оплаты труда на предприятиях отрасли и уточнена классификация расходов на рабочую силу;
- с учетом особенностей исследуемой отрасли определены основные принципы и элементы системы внутреннего контроля затрат на производство продукции, усовершенствована методика проведения внутреннего аудита затрат на производство продукции;
- разработан вариант организации службы внутреннего аудита и должностные инструкции ее аппарата.
Практическая значимость исследования заключается в разработке основных направлений и конкретных рекомендаций по совершенствованию методики и организации бухгалтерского учета и внутреннего аудита затрат на производство в кондитерской промышленности.
Внедрение содержащихся в диссертации теоретических положений и практических рекомендаций в практику работы кондитерских предприятий будет способствовать повышению эффективности их управления.
Апробация и реализация результатов исследования. Основные выводы и рекомендации диссертационной работы обсуждались и получили одобрение на научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов по итогам НИР 2000-2001гг.
Рекомендации диссертационной работы использованы в практике работы кондитерской фабрики «Амта» (г. Улан-Удэ) и аудиторской фирмы «Прайм Эдвайс» (г. Санкт-Петербург).
Публикации. Основные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в десяти работах, общим объемом 2,87 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Сахирова, Ирина Прокопьевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Рыночные условия хозяйствования, жесткая конкуренция на рынке кондитерских изделий с западными производителями поставили российские предприятия перед настоятельной необходимостью совершенствования методов управления. Наиболее важной проблемой на сегодняшний день для них является обеспечение конкурентоспособных цен на продукцию, рентабельности производства при минимально возможной себестоимости и высоком качестве кондитерских изделий.
Немаловажную роль в решении этой проблемы играет организация системы формирования учетно-экономической информации о затратах и эффективного внутреннего аудита затрат на производство с учетом специфики отрасли. Короткая продолжительность производственного цикла, большой ассортимент продукции, высокая материалоемкость производства, значительный уровень ручного труда, наличие устаревшего парка оборудования предъявляют особые требования к системе учетно-экономической информации на кондитерских предприятиях.
Рынок кардинально меняет подходы к формированию системы управления себестоимостью. Существующая практика бухгалтерского учета затрат на производство продукции кондитерских предприятий дает возможность только «исторического» их учета и анализа. Такое положение не соответствует современным требованиям, не обеспечивает оперативного контроля снижения издержек производства, рационального использования потребляемых производственных ресурсов. Хозяйственный механизм, ориентированный на функционирование рыночной экономики, предъявляет новые требования к системе информационного обеспечения управления предприятиями, что предопределило необходимость создания системы управления формированием себестоимости и системы внутреннего контроля организации.
Как показало исследование устранить существующие проблемы учета затрат и повысить эффективность управления, на наш взгляд, возможно, в первую очередь, путем совершенствования таких элементов системы внутреннего контроля, как бухгалтерский учет и внутренний аудита затрат на производство. Для этого необходимо внедрение на кондитерских предприятиях системы бухгалтерского учета по центрам ответственности. При этом важно разработать рабочий план счетов, учитывающий специфику отрасли.
Разделение структурных подразделений предприятия на первичные центры ответственности и центры затрат и последующее объединение в совокупные центры ответственности позволит улучшить контроль за формированием себестоимости продукции, рациональным использованием ресурсов предприятия и повысит ответственность работников за выделенный участок работ.
Помимо выделения центров ответственности эффективному функционированию предприятия будет способствовать введение классификации затрат на регулируемые и нерегулируемые; эффективные и неэффективные; относительные и нормативные; подконтрольные и неподконтрольные; достоверные, изменяемые и неизбежные.
Также для улучшения качества контроля за формированием себестоимости продукции кондитерских предприятий и при наличии большого ассортимента выпускаемой продукции и использования различных видов упаковочных и заверточных материалов, тарной продукции необходимо детализировать статью калькуляции и в «Вспомогательные материалы» и выделить статьи «Заверточные материалы» и «Фасовочные материалы, «Пищевое сырье» и «Тара наружная».
В целях соответствия требованиям оперативного учета и контроля целесообразна организация оперативного учета расхода сырья и выхода продукции с использованием ежесменных производственных отчетов, в которых необходимо обобщить информацию о расходе сырья, полученных отходах и выходе готовой продукции не только по массе, но и с указанием других важных качественных характеристик: фактическое процентное содержание сухих веществ в сырье; общий расход сырья по массе и по сухим веществам (при плановом и фактическом их содержании); возвратные отходы (полученные и переработанные); процентное содержание сухих веществ в готовой продукции; выход продукции по физической массе и по сухим веществам, по плану и фактически.
Такой учет даст возможность проведения действенного контроля за сохранностью и использованием сырья, соблюдением рецептур и выходом продукции по массе.
Для более достоверной оценки фактической себестоимости израсходованных материалов их учет целесообразно организовать по оптовым (прейскурантным) ценам с выделением транспортно-заготовительных расходов на счете 31 «Расходы по заготовке, транспортировке и хранению материалов». Это создаст возможность детального анализа влияния отдельных факторов на отклонение фактической себестоимости заготовления от плановой, а именно можно количественно измерить влияние изменения качества сырья (содержание сухих веществ и сортности), его структуры, транспортно-заготовительных расходов и др.
Введение синтетического счета 32 «Отходы производства» в рабочий план счетов бухгалтерского учета создаст предпосылки организации контроля и анализа за рациональным и полным использованием материальных ресурсов. Это позволит отслеживать движение отходов, способы и полноту их использования в основном или вспомогательном производстве и в других производствах, точнее оценивать потери, полученные в процессе производства и более точно формировать себестоимость готовой продукции.
При разработке баз распределения накладных расходов в кондитерской отрасли, в первую очередь, нужно разбить их на «Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования» (счет 25-1), «Общепроизводственные расходы» (счет 25 за минусом субсчета 25-1), «Общехозяйственные расходы» (счет 26), «Расходы по продажам» (счет 44). И затем выбрать следующие носители затрат:
- для РСЭО - стоимость сырья, основных полуфабрикатов и комплектующих изделий;
- для ОПР - сумма переменных расходов;
- для ОХР - сумма переменных расходов;
- для расходов по продажам - стоимость сырья, основных полуфабрикатов и комплектующих изделий.
На предприятиях кондитерской промышленности необходима более детальная классификация расходов на рабочую силу с обязательным выделением помимо непосредственно затрат на оплату труда выплат стимулирующего характера и непроизводительных выплат; затрат на оплату труда вспомогательных рабочих, занятых ремонтом оборудования и транспортных средств, подготовкой и обслуживанием рабочих мест; затрат по нормированию и планированию численности и труда; затрат по отбору и найму рабочей силы; затрат, связанных с профориентацией, обучением, переобучением и повышением квалификации работников; затрат на оплату труда работников, связанных с управлением производственных подразделений и специалистов и руководителей, занятых управлением предприятием.
Для определения реального вклада каждого работника в результаты деятельности предприятия и суммы дополнительной части оплаты труда важно определение заработной платы строить на основе комплексного показателя, учитывающего различные факторы (оклад, объем реализованной продукции, трудоемкость и т.д.).
В современных условиях в отрасли важно особое внимание уделять проведению внутреннего контроля. Наиболее развитой формой внутреннего контроля является внутренний аудит, - регламентированный внутренними документами организации вид деятельности, осуществляемый отдельным независимым подразделением внутреннего аудита по постоянному оперативному контролю системы управления и различных аспектов деятельности организации в рамках осуществления эффективного управления системой внутреннего контроля.
При формировании эффективной системы внутреннего контроля организации данную систему необходимо рассматривать в комплексе, уделив внимание всем ее компонентам. С совершенствованием практики ведения бухгалтерского учета расходов и калькулирования себестоимости кондитерской продукции важно создание соответствующей среды контроля, методик и процедур его проведения.
При проведении внутреннего контроля и аудита затрат внутренние аудиторы должны руководствоваться принципами: добросовестность, объективность и независимость, конфиденциальность, использование результатов работы других внутренних аудиторов, документирование, планирование, проверка сделанных выводов и составление заключения.
Необходимо обратить внимание на обеспечение максимально возможной независимости внутреннего аудита в целях предоставления ему возможностей для формирования наиболее объективной информации обо всех сторонах и направлениях деятельности организации.
Технология проведения внутреннего аудита учета затрат может быть представлена рядом последовательных этапов:
1. Определение круга наиболее значимых для организации вопросов, планирование конкретных объектов, сроков и методов воздействия.
2. Подготовка и утверждение плана и программы проведения внутреннего аудита учета затрат на производство продукции на конкретный период.
3. Наблюдение, сбор, анализ, обработка и документирование информации с выбором и применением конкретных методов и приемов.
4. Оценка состояния и организации учета затрат и калькулирования себестоимости продукции и формулирование выводов, характеризующих его состояние.
5. Доклад лицу, назначившему проверку.
Разработка общего плана и программы аудита основана на предварительных данных об организации и результатах проведенных аналитических процедур, которые выявляют области, значимые для аудита. Перед проведением проверки следует определить объем аудиторской выборки (оценочно, по аналогии с прошлыми проверками, либо статистическими методами, основанными на вероятности появления ошибок). Для планирования проверки необходимо получить полную информацию об особенностях организации и ее структурных подразделений, сканировать бухгалтерскую отчетность и приказ по учетной политике, выявить критические позиции, выделить объекты внутреннего аудита.
В силу специфики кондитерской промышленности особое внимание при проведении внутреннего аудита затрат должно быть уделено проведению проверки затрат на основное сырье и вспомогательные материалы, отходов производства. В частности, особое значение имеет проверка правильности определения расхода сырья и полуфабрикатов на отдельные виды изделий, необходимо отслеживать факты замены одного вида сырья другим, особенно, если процентсодержания сухих веществ различен, так как это ведет к изменению рецептурного состава изделий и влияет на выход и качество готовой продукции. При проведении проверок также необходимо отслеживать возникновение и направления использования отходов, производство кондитерских изделий, рецептуры которых разработаны с учетом использования возвратных отходов.
Также важно проверить правильное и обоснованное формирование затрат на оплату труда, уделив особое внимание выплатам компенсационного и стимулирующего характера. Необходимо проанализировать имели ли место и причины непроизводительных выплат работникам предприятия, не целевое использование средств фондов оплаты труда, социального страхования и специальных фондов.
Отчет внутреннего аудитора должен содержать сведения обо всех выявленных недостатках и нарушениях в бухгалтерском учете и отчетности, также те ошибки и искажения, которые могут оказать существенное влияние на достоверность отчетности, со ссылками на законодательные или нормативные документы.
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