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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ЗНМ – загальний недорозвиток мовлення.
НМР – нормальний мовленнєвий розвиток.
ТПМ – тяжкі порушення мовлення.
ЗПР – затримка психічного розвитку.
ВПФ – вищі психічні функції.
ВСТУП
Актуальність дослідження. Сучасні тенденції дослідження порушень мовленнєвого розвитку дітей представлені інтеграцією психологічних, психолінгвістичних, нейропсихологічних та лінгвістичних підходів до визначення механізмів, динаміки та особливостей цих розладів, що знаходить своє відображення і практично реалізується у корекційній роботі. Особлива увага належить визначенню взаємозв’язку мислення та мовлення, які відповідно до вікової динаміки розкриваються у структурі психічного та психологічного розвитку дитини. Водночас, суперечливі тенденції в наукових обґрунтуваннях щодо первинності та вторинності порушень мовлення і мислення впливають на якісні та кількісні показники реалізації корекційної роботи, що, насамперед, спрямована на корекцію дефекту і не завжди враховує ті основні чинники, які зумовлюють його підсилення.

Беручи до уваги значне збільшення чисельності дітей із такою тяжкою формою мовленнєвої патології як загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ), з одного боку, а також сучасні стратегії реформування освіти – з другого, які створюють необхідні передумови до активної інтеграції дітей із ЗНМ у загальноосвітній простір та відображені в світлі оновленої парадигми гуманістично зорієнтованого навчання (Базовий компонент дошкільної освіти в Україні, 2006), постає потреба всебічного вивчення цього порушення з метою розроблення ефективних методів діагностики та корекційної допомоги.

Проблема діагностики та корекції інтелектуального розвитку дітей з особливостями психофізичного розвитку є чи не найбільш актуальною в дослідженнях (Т. П. Вісковатова, І. Т. Власенко, Т. В. Єгорова, В. І. Лубовський, А. Г. Обухівська, Т. В. Розанова, Н. М. Стадненко, В. М. Синьов, Т. В. Сак, Т. В. Скрипник, І. М. Соловйов, В. В. Тарасун, Т. А. Фотєкова, О. П. Хохліна та ін.). Аналіз науково-теоретичних результатів досліджень інтелектуального розвитку дітей із ЗНМ засвідчив, що на сучасному етапі значна увага приділяється вивченню внутрішніх механізмів мовленнєвого порушення. Дослідження специфіки порушення загального недорозвинення мовлення дітей шляхом визначення загальнофункціональних (пам'ять, мислення, увага) та специфічних (аналітико-синтетична діяльність слухового та мовнорухового аналізаторів, сукцесивний та симультанний аналіз і синтез) механізмів мовленнєвої діяльності відображені у наукових доробках Л. І. Бартєнєвої, В. К. Воробйової, Ю. В. Рібцун, Є. Ф. Соботович, В. В. Тищенко, Л. І. Трофименко та ін.

Л. М. Єфіменкова, Н. С. Жукова, О. М. Мастюкова, В. В. Тарасун, В. В. Юртайкін та ін. відстоюють позицію, згідно з якою порушення когнітивних складових психічної діяльності дитини у дошкільному віці не лише ускладнює становлення усної форми мовленнєвої діяльності, а й перешкоджає успішному оволодінню програмними знаннями, уміннями та навичками, що й обумовлює недостатню готовність дітей із ЗНМ до навчання у школі. Позиція щодо впливу інтелектуальних особливостей на розвиток писемного мовлення відображена у дослідженнях А. Гермаковської, В. М. Ільяної, Р. І. Лалаєвої, М. А. Медведєвої, М. М. Русецької, А. А. Тараканової та ін., які зазначають, що дефіцитарність когнітивної бази при ЗНМ є однією із причин стійкої неуспішності учнів цієї категорії і, передусім, з предметів мовного циклу.

Як свідчить аналіз науково-теоретичних джерел з проблеми інтелектуальної діяльності дітей із ЗНМ найбільш охопленою дослідженнями є саме популяція школярів, що підтверджує нагальну потребу шкільної практики щодо корекції актуальних і профілактики можливих труднощів у навчанні цих логопатів (Н. Ц. Васілєва, І. Т. Власенко, О. Р. Даніленкова, Н. В. Левонтіна, О. М. Мастюкова, Л. І. Переслені, І. В. Рівіна, Т. А. Фотєкова, О. Л. Черкасова, Л. М. Шипіцина, М. В. Шевченко та ін.).

Наразі у спеціальній психології та корекційній педагогіці практично відсутні дослідження особливостей інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку із ЗНМ. Існує незначна кількість досліджень, які визначали лише певний феномен у розвитку дітей із ЗНМ. Йдеться про системне вивчення дошкільників із ЗНМ (старшої вікової групи), яке проводилося лише з нейролінгвістичних позицій (Т. М. Волковська, В. В. Тарасун), комплексне дослідження невербального інтелекту молодших дошкільників (Ю. В. Рібцун) та окремі роботи загального та психолінгвістичного спрямування (Ю. Ф. Гаркуша, В. А. Ковшиков, О. М. Мастюкова, Т. Н. Синякова, Є. Ф. Соботович, Л. Є. Томме, О. Н. Усанова та ін.).

Проблема механізмів, структури та динаміки інтелектуального розвитку при ЗНМ, її невирішеність досить деструктивно позначається на корекційно-виховному процесі і гальмує психічний розвиток цих дітей. Доречно зазначити, що неврахування особливостей інтелектуального розвитку при загальному недорозвиненні мовлення на етапі дошкільного віку зумовлює недостатню ефективність корекційної роботи, яка на сьогодні залишається зорієнтованою, головним чином, на усунення мовленнєвої симптоматики. З огляду на це, виникає потреба у цілісному комплексному дослідженні з урахуванням диференційованого характеру структури комунікативно-мовленнєвих процесів і психологічних механізмів їх реалізації, особливостей інтелектуального розвитку, які впливають на формування та функціонування мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку із ЗНМ та визначенні оновленого змісту корекційної роботи. Відтак, актуальність проблеми, її практична значущість та недостатня розробленість обумовили вибір теми дослідження: “Особливості інтелектуального розвитку дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення”.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Роботу виконано згідно з планом досліджень Інституту спеціальної педагогіки НАПН України “Теоретичні та методичні засади освіти дітей з особливими освітніми потребами” та з комплексною темою лабораторії логопедії Інституту спеціальної педагогіки НАПН України “Науково-методичне забезпечення навчання дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку різних вікових груп” (Державний реєстраційний номер 0109U000283).
Тему дисертації затверджено рішенням вченої ради Інституту спеціальної педагогіки НАПН України (протокол № 4 від 30.05.2011 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 6 від 14.06.2011р.).

Мета дослідження полягає у визначенні особливостей інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку із ЗНМ та обґрунтуванні системи кореційно-розвивальної роботи з подолання та запобігання порушень інтелектуального розвитку у логопатів цієї категорії.

Відповідно до мети дослідження були окреслені такі завдання:

1) здійснити теоретичний аналіз та узагальнення наукових джерел з проблеми інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку із ЗНМ та на основі наявних наукових результатів розробити теоретичну модель дослідження інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку із ЗНМ;

2) розробити та адаптувати систему психологічної діагностики інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку із ЗНМ;

3) експериментальним шляхом визначити особливості інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку із ЗНМ відповідно до специфіки їхніх мовленнєвих порушень;

4) розробити та обґрунтувати систему корекційно-розвивального впливу з подолання та запобігання порушень інтелектуального розвитку дітей цієї категорії.

Об’єкт дослідження: пізнавальна діяльність дошкільників із ЗНМ.

Предмет дослідження: пізнавальні процеси дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали концептуальні положення: про основні закономірності психічного розвитку дитини в онтогенезі (Л. С. Виготський, П. Я. Гальпєрін, Д. Б. Ельконін, О. В. Запорожець, О. М. Леонтьєв, Ж. Піаже); про діалектичний взаємозв’язок мислення і мовлення (Б. Ф. Баєв, Л. С. Виготський, М. І. Жинкін, С. Д. Кацнельсон, О. М. Леонтьєв, Ж. Піаже, О. О. Потебня, С. Л. Рубінштейн та ін.); про роль мислення та інших психічних функцій у засвоєнні та використанні мови (Дж. Баттеруорт, Дж. Брунер, Д. Б. Ельконін, О. В. Запорожець, О. О. Леонтьєв, Д. Слобін, М. Томаселло, О. М. Шахнарович та ін.); про структуру мовних знань, психологічні механізми їх засвоєння на практичному рівні оволодіння мовленнєвою діяльністю (Т. В. Ахутіна, Л. С. Виготський, Дж. Грін, І. О. Зимняя, О. О. Леонтьєв, О. Р. Лурія, Д. Слобін, Є. Ф. Соботович, О. М. Шахнарович та ін.); про системну ієрархічну будову вищих психічних функцій, загальні та специфічні закономірності атипового розвитку, діяльнісно-комунікативний підхід до аналізу порушень психічного розвитку, поетапне формування розумових дій (П. К. Анохін, Л. С. Виготський, П. Я. Гальпєрін, О. О. Леонтьєв, В. І. Лубовський, О. Р. Лурія та ін.); про специфічну структуру цілісного дефекту при ЗНМ (Н. Ц. Васілєва, Т. М. Волковська, О. М. Корнєв, О. М. Мастюкова, Є. Ф. Соботович, Т. А. Фотєкова та ін.); про нормативні показники і критерії мовленнєвого розвитку дитини дошкільного віку (Є. Ф. Соботович).

Методи дослідження. Для реалізації мети і завдань дослідження було використано комплекс методів: теоретичних: аналіз (логіко-теоретичний, порівняльний) та систематизація психолого-педагогічних джерел для розкриття сутності проблеми інтелектуальної діяльності дітей із ЗНМ; синтез, абстрагування та конкретизація – для обґрунтування моделі мовленнєвої діяльності на практичному (неусвідомленому) рівні її засвоєння; емпіричних: спостереження, бесіда та збір анамнестичних даних з метою визначення стратегії експериментального дослідження; психологічний експеримент у констатувальній частині дослідження – для вивчення стану сформованості пізнавальних процесів у старших дошкільників із ЗНМ; статистичні: кількісне та якісне оброблення даних експерименту з метою виявлення особливостей інтелектуального розвитку дітей із ЗНМ.
Експериментальна база та організація дослідження: експериментальне дослідження  проводилося на базі дошкільних навчальних закладів компенсуючого типу для дітей з тяжкими порушеннями мовлення №139 і №753 м. Києва та загальноосвітнього дошкільного закладу №580, школи-садка “Берегиня” м. Києва. У експериментальному дослідженні брали участь 114 дошкільників шостого року життя (68 дітей із ІІІ рівнем загального недорозвитку мовлення та 46 дітей із нормальним мовленнєвим розвитком).

Наукова новизна та теоретична значущість роботи полягає у тому, що:

вперше:
- інтегровано та змодельовано результати досліджень мовленнєвої діяльності на практичному (неусвідомленому) рівні її засвоєння;

- розроблено психодіагностичний комплекс із визначення особливостей інтелектуального розвитку дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ;

- охарактеризовано особливості інтелектуального розвитку дітей цієї категорії, з урахуванням яких визначено та обґрунтовано основні напрями корекційно-розвивальної роботи з подолання та упередження порушень інтелектуального розвитку дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення;
поглиблено та уточнено:

- положення щодо взаємообумовленості мислення та мовлення в онтогенезі дитини, положення психологічної діагностики інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку із ЗНМ;

- положення щодо корекційно-розвивального впливу на порушення мовлення дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ;
подальшого розвитку набули:

- положення системно-діяльнісного підходу в діагностиці та корекції інтелектуальних порушень за наявності мовленнєвого дефекту дітей старшого дошкільного віку.
Практичне значення здобутих результатів полягає у тому, що:
- розроблено та апробовано психологічний інструментарій діагностики інтелектуального розвитку старших дошкільників із ЗНМ, що може використовуватися як складова комплексного психологічного обстеження дітей з нормальним та порушеним мовленнєвим розвитком;

- визначено специфіку структури мовленнєвого дефекту, що впливає на інтелектуальний розвиток дитини у дошкільному віці;

- отримані у процесі дослідження результати можуть бути використані в оновленні змісту корекційних програм навчання та виховання старших дошкільників із ЗНМ; у психолого-педагогічній практиці спеціальних та масових дошкільних і шкільних навчальних закладів, психолого-медико-педагогічних консультацій тощо;

- результати дослідження використовуються під час читання лекційних курсів (“Логопедія”, “Спеціальна психологія”) студентам педвузів та психологам і логопедам курсів підвищення кваліфікації працівників освіти.
Вірогідність здобутих результатів забезпечується: науково-теоретичним обґрунтуванням вихідних положень дослідження; застосуванням комплексу взаємодоповнювальних методів, адекватних меті, предметові та завданням дослідження; поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричного матеріалу; ефективністю експериментальної роботи у спеціальних дошкільних закладах.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорювалися на звітній науковій конференції Інституту спеціальної педагогіки АПН України “Спеціальна освіта в Україні: погляд у майбутнє” (м. Київ, 2004 р.), Всеукраїнському методологічному семінарі АПН України “Психолого-педагогічні засади розвитку особистості в освітньому просторі” (м. Київ, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених Інституту спеціальної педагогіки НАПН України “Спеціальна освіта у контексті сучасних тенденцій дитиноцентризму”                  (м. Київ, 2010 р.); серпневій конференції “Теоретичні та науково-методичні засади навчання дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення” (м. Київ, 2011 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції “Корекційна освіта: історія, сучасність та перспективи розвитку” (м. Кам’янець-Подільський, 2012 р.).

Результати дослідження отримали схвалення на засіданнях лабораторії логопедії Інституту спеціальної педагогіки НАПН України (2009-2011 рр.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 13 одноосібних публікаціях, з них – 7 статей опубліковано у фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (315 найменувань на 32 сторінках, з них 4 зарубіжних), додатків на 38 сторінках. Повний обсяг дисертації складає 283 сторінок. Основний текст викладено на 212 сторінках.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дало підстави зробити такі висновки:

1. Діагностика інтелектуальної діяльності дітей із ЗНМ на сучасному етапі не є цілісною і системною, що підтверджується розмаїттям застосування диференціально-рівневого, диференціально-типологічного, формалізованого підходів, та, відповідно свідчить про відсутність єдиної позиції у вирішенні цієї проблеми. Специфіка порушення мовлення при ЗНМ потребує якісно-кількісної рівневої оцінки базових структурних компонентів психічної діяльності дітей дошкільного віку, яка має визначатися за допомогою спеціальних психометричних методів діагностики інтелектуальної діяльності, що сприятиме розробленню психокрекційних технологій зі своєчасної корекції та реабілітації мовленнєвих порушень та психолого-педагогічного супроводу дітей дошкільного віку із ЗНМ.

2. Особливості інтелектуального розвитку дітей дошкільного віку із ЗНМ обумовлюються станом сформованості операцій мислення, довільної пам’яті та уваги на вербальному та невербальному рівнях їх прояву та базисних компонентів розвитку мовленнєвої діяльності дітей із ЗНМ. Компонентами інтелектуальної діяльності є пізнавальний та мовленнєвий. Пізнавальний компонент представлений операційно-мисленнєвим, інформаційним критеріями та критерієм саморегуляції. Диференціація цих критеріїв представлена визначеними показниками за кожним із них, що і складають особливості інтелектуальної діяльності дітей дошкільного віку із ЗНМ. Мовленнєвий компонент представлений фонологічним, лексичним та граматичним критеріями, що співвідносяться з рівнями системи мовлення.

3. Комплексне дослідження пізнавальних процесів дало змогу виявити системний характер їх порушення у більшості старших дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня і отримати нові експериментальні дані про стан сформованості їх окремих складових напередодні вступу названої категорії дітей до школи. Основними показниками інтелектуальної діяльності дітей із ЗНМ є: стан сформованості операцій порівняння, узагальнення, класифікації, аналогії, сукцесивного та симультанного аналізу і синтезу на вербальному та невербальному рівнях; обсяг зорової та словесної пам’яті, процеси заучування, ретенції та репродукції, опосередковане запам’ятовування; стійкість, продуктивність, переключення та розподіл уваги.

Результати констатувального дослідження засвідчили, що для більшості старших дошкільників із ІІІ рівнем ЗНМ характерний середній рівень сформованості процесів пізнавальної діяльності, що виявляється у системному характері їх порушення: якісно однорідними проявами структури дефекту були виражена недостатність операцій мислення, недостатній обсяг пам’яті зорової та акустичної модальності, патологічний (регідний та інактивний) характер мнестичних процесів, несформованість довільної уваги.

4. Специфіка інтелектуальної діяльності дітей дошкільного віку із ЗНМ характеризується вадами усного мовлення до яких належать: недостатня диференційованість, дифузність семантичних полів; затримка темпів становлення лексичної системності, що проявляється у наявності значної кількості синтагматичних асоціативних зв’язків та домінуванні асоціацій тематичного типу; обмеженість кола словесних асоціацій парадигматичного типу; присутність вербальних парафазій; труднощі активізації активного і пасивного словника; труднощі тонкої диференціації семантично близьких словотворчих афіксів (морфологічна парафазія); спотворення синтаксичної структури речення; труднощі декодування логіко-граматичних (квазіпросторових) конструкцій. 

5. Програма з подолання та запобігання порушень інтелектуального розвитку дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ ґрунтується на системі цілеспрямованого психолого-педагогічного впливу і містить загальнофункціональні або комплексні технології та спеціальні технології, що спрямовані на підвищення ефективності формування пізнавальних і мовленнєвих процесів як основних структурних складових готовності дитини до навчання у школі. Комплексні технології спрямовані на забезпечення корекції та розвитку пізнавальних процесів дитини дошкільного віку із ЗНМ, розлади у функціонуванні яких обумовлюються як мовленнєвими, так і функціональними порушеннями розвитку пізнавальної діяльності загалом. Основними сферами застосування технологій є пізнавальна діяльність, зокрема, оптимізація операційно-мисленнєвої її складової, оптимізація процесів запам’ятовування та відтворення інформації, оптимізація саморегуляції шляхом формування довільної уваги. Спеціальні технології з підвищення інтенсивності інтелектуального розвитку спрямовані на формування навичок диференційованого сприйняття предметів та предметної співвіднесеності слова, процесів актуалізації зорово-предметних образів та їх мовленнєве опосередкування, системи вербальних смислових зв’язків.

6. Своєчасне виявлення особливостей інтелектуального розвитку, розподіл за рівнем сформованості пізнавальних процесів дає можливість реалізувати диференційований підхід у корекції загального недорозвинення мовлення і на його основі розробити цілеспрямовані методики корекційно-попереджувального та розвивального навчання дітей старшого дошкільного віку із цією формою мовленнєвого порушення.

Проведене дослідження не вичерпує усі аспекти корекції пізнавальної діяльності дошкільників із ЗНМ. Зокрема, із зазначених позицій можуть досліджуватися: інтелектуальний розвиток дітей середнього дошкільного віку із ЗНМ; раннє прогнозування та попередження шкільної неуспішності у дітей-логопатів з предметів мовного циклу; формування когнітивних передумов опанування дошкільниками із тяжкими порушеннями мовлення писемних форм мовленнєвої діяльності (читання і письма). Перспективу подальшого дослідження вбачаємо й у створенні спеціалізованого корекційного блоку програм навчання та виховання старших дошкільників із ЗНМ, у якому були б репрезентовані суттєві аспекти інтелектуальної підготовки дітей зазначеної категорії до навчання у школі.
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