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ВСТУП


Актуальність теми
Серед масиву праць, присвячених архітектурі бароко, і зокрема вивченню барокової спадщини України, дослідження зосередженого тут католицького храмового зодчества є досі актуальним. Якщо католицьке бароко Волині вже викликало деякий науковий інтерес (поодиноких публікацій та недиференційованого його розгляду разом з явищем українського православного бароко), то історичний масив католицького бароко Київщини (Київського, згодом Житомирського діоцезу) досі не мав жодної тематичної публікації. Досі не укладено реєстр наявних пам’яток (за нашими підрахунками із бл. 200 пам’яток Київсько-Луцького діоцезу ХVІ-ХVІІІ ст. на сьогодні збереглося бл. 35%), наявний фактичний матеріал цілісно і систематично не розглядався. Натурні дослідження та спроби проведення на їх підставі архітектурознавчої типології українського (О.Годованюк) і польського (Й.Ковальчик) вчених видаються недостатніми, вони не охоплюють всіх пам’яток, аналіз архітектурної форми храму має фрагментарний і несистематичний характер, позатим якщо розгляд пам’яток і супроводжує відсилання до історичного процесу, то поглибленої уваги до культурного і стильового змісту вираженого в архітектурних формах храмобудування нами не помічено. Питання: чому саме в даний період на даній території виникли саме такі костьоли, в чому їх відмінність від сучасних їм прецедентів католицького загалу та від православного храмобудування регіону, на сьогодні власне не ставилось. 
Історично пріоритет в дослідженні католицького бароко України і зокрема Волині належить польським дослідникам. Сучасні польські автори, праці яких висвітлює періодичний науковий збірник “Мистецтво східних окраїн” [341] досі обминають постановку проблеми щодо специфіки даного регіонального явища, досі не було сформульовано, що ж крім територіальної локалізації дозволяє об’єднати твори цього мистецтва в одну групу, сама наголошеність на “окраїнності”, “провінційності” не викликає чомусь питання, в чому ж полягає специфіка “східних окраїн”. 
Зразу зауважимо, що провінційність католицького храмобудівного процесу у ХVІ-ХVІІІ ст. на досліджуваних українських землях розуміємо не як провінційність щодо обширів Речі Посполитої, але як провінційність щодо європейського католицького барокового світу, центр якого (культурний, доктринальний, організаційний, стилеформуючий, мистецький) є чітко визначений як папська столиця. Об’єднати в дослідженні території Київщини і Волині як єдиний регіон дозволяє їх спільна історична доля в ХVІ-ХVІІІ ст., що спричинила синхронічність розгортання там певних архітектурних процесів. Лише в часі бароко ці території державно належали до католицької Європи, ставши її східною межею. Відтак за період католицьких побудувань на цих територіях у ХІ-ХХ ст. спалах храмобудування і відповідно можливість формування певної архітектурної специфіки припадає саме на період бароко, тому саме цей період є найвагомішим, найцікавішим і потребує першочергового опрацювання. Також об’єднує території те, що католицька архітектура цих регіонів формувалась в рамках єдиної від ХVІІІ ст. Луцько-Житомирської (Київська=Житомирська) діоцезії, кордони якої ми покладаємо як територіальні межі досліджуваного східно-провінційного регіону Європи.  
Краєзнавчі та пам’ятникознавчі студії окремих костьолів досліджуваного регіону стосується п.ХІХ - 30-х рр. ХХ ст. та 80-90-х рр. ХХ ст. для Польщі, к. ХІХ-п.ХХ. ст. для України. Увага до пам’яток католицького барокового зодчества України, і конкретно – Волині (католицьке храмобудування на Київщині, ще раз наголосимо, досі не викликáло наукової цікавості), і на сьогодні властива переважно польським дослідникам, і має заявку у вітчизняних архітектурознавців лише в особі О. Годованюк, П.Колоска, М. Ричкова. Але і сучасний науковий пошук зосереджується лише на виявленні і фрагментарному переліку об’єктів та пошуку деяких історіографічних подробиць їх будівництва, описі та формалістичному аналізі найвідоміших з них, пошуків їх прообразів в європейській архітектурі, спробах систематизувати пам’ятки за авторством або рішенням окремих елементів. Масив такого роду досліджень випереджає вивчення таких питань, як специфіка католицького барокового розуміння єдності суті і форми храму в літургійному контексті; досі не приділена увага специфічно католицькій, відсутній в православному досвіді, розгалуженості чернечої організації на ордени (з відмінними програмами та орієнтацією кожен) і відповідним традиціям орденського храмобудування (нам відомі спроби в рамках декількох орденів з’ясувати власну архітектурну традицію, але нам не відомі спроби їх співставлення); досі не акцентовано на специфіці католицької храмової архітектури в рамках регіонів, самі регіони досі вбачаються відповідними рамкам етнографічних та світсько-політичних розмежувань без уваги до принципу католицького організаційного поділу територій на діоцезії та орденські провінції. 
Видається важливим для вітчизняного архітектурознавства приділити увагу вказаним питанням, що допоможе з’ясувати генезу самобутнього українського православного мистецтва в рамках загальнобарокового храмоустрою, дозволить вийти на рівень проблем світової історії католицького 


стилетворення і історії архітектури, пам’ятки якої присутні на території України. Отже тема є актуальною з огляду на низький ступінь її дослідженості.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в руслі програми УАА по виробленню концепції розвитку архітектури. Також дане історико-теоретичне дослідження збігається з основним напрямком наукової роботи кафедри Основ архітектури архітектурного факультету КНУБА, входить в учбові плани по підвищенню рівня викладання курсів “Історія світового і вітчизняного мистецтва”, “Історія світової і вітчизняної архітектури”. Результати дослідження нині є запровадженими у лекційні і семінарські заняття з вказаних дисциплін.
Мета і задачі дослідження. В дисертації автор ставить собі за мету визначення стильових рис та особливостей архітектури барокового провінційного католицького храму, зокрема на території Київського і Луцького діоцезів. 
Задачами, поставленими перед дослідником, є: 
- з’ясувати культурологічні засади становлення архітектурної форми костьолу ХVІ-ХVІІІ ст.;
- визначити специфічно-католицькі традиції храмобудування в до-бароковому досвіді Європи та бароковому досвіді Риму;
- визначити роль періоду бароко в історії Київської (Житомирської) та Луцької діоцезій ХІ-ХХ ст., віднайти причини розвою католицького храмобудування в добу бароко на цих територіях;
- дослідити становлення католицького барокового храмобудування в регіоні, прослідкувати його історичну генезу протягом ХVІ-ХVІІІ ст., для чого встановити періодизацію католицького бароко на Київщині і Волині та охарактеризувати розвиток католицького храмобудування в кожен з періодів, зібравши та систематизувавши за встановленими періодами і діоцезально-орденською приналежністю дані щодо католицького храмобудування ХVІ-ХVІІІ ст. Київщини і Волині;
- визначити критерії для укладання архітектурної типології та скласти типологічні ряди барокових храмів регіону;
- розглянувши католицький бароковий храмобудівний процес на неукраїнських європейських провінційних обширах та розглянувши дуалістичний розвиток православного національного і католицького провінційно-європейського бароко на Україні визначити суттєві положення формування провінційного католицького барокового храмобудування на Київщині і Волині.
Об’єкт дослідження: провінційний католицький бароковий храм. Предмет дослідження: стильові риси архітектури барокового храму східних провінцій католицької ойкумени (Київська і Луцька діоцезії).
Методи дослідження. В ході роботи автор зверталась до положень трьох основних методів мистецтвознавчого та архітектурознавчого аналізу: були використані окремі положення формального методу (започаткованого Г. Вельфліним в рамках Мюнхенської школи к.ХІХ - п.ХХ ст., що вбачає розвиток мистецької форми як результат еволюції художнього бачення і досліджує “чисту форму” виходячи з внутрішніх закономірностей її становлення), окремі положення феноменологічного методу (виробленого в к.ХІХ-п.п. ХХ ст., що досліджує природу мистецтва, виходячи з його філософської суті і загальних категорій культури), засади іконологічного методу (започаткованого Є.Панофскі і М.Дворжаком у п.п.ХХ ст., що досліджує форми мистецтва, враховуючи змістовний фактор та контекстуальний підхід, тлумачить мистецькі прояви з точки зору їх змісту – з залученням політичного, соціального, літературного, релігійного досвіду епохи).
Наукова новизна одержаних результатів 
- історія європейських архітектурних стилів ІХ-ХVІІІ ст. розглядається як формальне вираження католицької християнської парадигми, відтак обстоюється теза про те, що стилі ці географічно не поширюються за межі католицького світу, а хронологічно не переходять межі ХVІІІ ст.; становлення стильових архітектурних моделей католицького храмобудівництва є взаємозалежним з формуванням специфічнокатолицьких стильових типів чернечих організацій -- відтак автором формулюються архітектурні ознаки храмів романських бенедектинських конгрегацій, готичних жебруючих орденів, барокових реформованих та новоутворених контрреформаційних орденів;
· обгрунтовується необхідність при визначенні регіональної специфіки архітектурних шкіл храмобудування враховувати діоцезальну  та провінційно-орденську приналежність об'єктів, та доводиться, що розвиток регіональних традицій храмобудування є пов'язаним саме з буттям діоцезальної організації земель, він підпорядковується приписам відповідних діоцезальних нормативних документів; натомість розповсюдження пан-європейських стильових тенденцій пов'язане з ойкуменічною діяльністю орденських організацій, кожна з яких має певні стильові уподобання і відповідні приписи щодо архітектури храмів;  
· вперше збирається і опрацьовується статистичний матеріал щодо католицького храмобудування ІХ-ХХ ст. на Київщині і Волині, що дає змогу визначити пріоритетне значення періоду бароко; визначається періодизація місцевого католицького барокового храмобудування, в науковий обіг вводиться системно впорядкований перелік пам’яток; вперше дослідження розрізнених об’єктів переходить у вивчення їх системної цілісності та визначаються особливості провінційного католицького барокового храмобудування в регіоні, досліджується формування провінційного католицького барокового храму на Київщині і Волині, формулюються ознаки стильових напрямків та архітектурних типів католицького храмобудування, визначається система їх генетичних ліній, взаємовпливів, кінцевого синтезу в рамках пізньобарокової  моделі;
· наголошується диференціація архітектурної спадщини українського бароко на дві принципово відмінні лінії українського національного православного бароко (синтез форм оригінально-народних, староруських, епігонно-європейських) і католицького колоніального бароко на Україні (оригінальний провінційно-європейський стильовий досвід з ігноруванням місцевих форм) і обгрунтовується стильова незалежність останнього в рамках першого.
Практичне значення одержаних результатів визначається спрямуванням дослідження на опрацювання малорозробленої теми в історії архітектури України. В науковий обіг вводиться низка фактичних даних, врахування яких є необхідним для подальшого освоєння теми; запропоновані принципи типології католицького храмобудування сприятимуть складанню більш повноцінної картини історії архітектури України. Результати і висновки дослідження можуть бути враховані в певних випадках сучасної практики храмобудування та реконструкції, впровадження при викладенні курсів “Історія мистецтв” та “Історія архітектури”, впроваджені в наукові та довідникові видання.
Апробація результатів дисертації 
Основні положення і висновки дисертації відображено в доповідях на 59-й, 60-й, 61-й, 62-й, 63-й науково-практичних конференціях КНУБА (1998-2002 рр.), Третій міжвузівській науково-практичній конференції “Сучасні проблеми теорії та історії архітектури” (АОМАУ, 1999 р.), всеукраїнській науково-практичній конференції “Філософія науки, техніки та архітектури: постмодерний проект” (КНУБА 2000), П’ятій міжнародній науково-практичній конференції “Творчість як спосіб буття дійсного гуманізму” (1999 р.) в КПІ, конференції молодих вчених “Будівництво та архітектура третього тисячоліття” (КиївЗНДІЕП, 2002 р.)та опубліковано в восьми статтях, вміщених у науковому журналі, збірниках наукових праць, матеріалах конференції. 
Структура і обсяг роботи 
Дисертація складається із вступу, огляду джерел та літератури, трьох розділів з висновками по кожному, загальних висновків, бібліографії (349 найменувань), ілюстрацій (63 сторінки), додатків(47 сторінки текстів та таблиць). Загальний обсяг дисертації 140 сторінок тексту.




ВИСНОВКИ


В результаті проведеного дослідження ми можемо визнати, що стильові риси архітектури барокового провінційного католицького храмобудування Київського і Луцького діоцезів полягають в наступних особливостях: 
1. Католицьке барокове храмобудування на терені досліджуваного регіону мало виражений характер колоніальної архітектури, яка постала на засадах специфічно-католицької традиції. Форми католицького барокового храмобудування виражали питомно контрреформаційну  європейську світоглядну проблематику, синтез традицій самобутніх католицьких ченечих сил; місцеві культурні архітектурні, будівничі традиції цілковито ігнорувались. Храми створювані на замовлення і кошти польських католицьких можновладців, польсько-католицькими будівничими та зодчими, за питомно-католицькою традицією, створювані для  нечисленних польських прихожан-католиків засвідчували насадження в місцевому інокультурному контексті форм колоніальної архітектури.
2. Католицьке барокове храмобудування в досліджуваному регіоні мало характер провінційної регіональної архітектури порівняно до європейських католицьких обширів. Стильові форми засвідчують не творчий розвиток, а епігонічне перенесення стильових моделей та взірців римської та польської  архітектури. Кількісне переважання прецедентів “скромної” архітектури та обов’язковість присутньої протягом 1-4періодів оборонної функції в храмобудуванні (що на той час для європейського загалу було не актуальним атавізмом) вказують на провінційність буття католицької спільноти на землях православної Київщини та Волині.
3. Загально значима для католицької європейської архітектури специфіка діоцезального храмобудування як храмобудування регіонального, в формах якого консервативно утримуються місцеві архітектурні традиції та храмобудування орденського, окремі сили якого утверджують кожна власну специфічну стильову храмобудівну модель на всеєвропейських обширах була актуальна і для досліджуваного регіону в часі бароко. Проте відсутність в регіоні добарокової місцевої традиції (одиничні побудови ХІІІ-ХVІ ст. не створюють місцеву специфічну школу) спричинила в діоцезальному храмобудуванні звернення до традицій провінційно-польської орденської архітектури: при спорудженні визначних об’єктів – до новоорденської, при спорудженні приходських костьолів – до староорденської.
4. Формування стильових рис архітектури провінційного барокового храму на терені досліджуваного регіону відбувалось як дуалістичний розвиток, а зрештою діалектичний синтез стильових типів храму по-середньовічного староорденського та новочасового єзуїтсько-барокового. Протягом періодів мінялась палітра орденських сил, представлених в регіоні (що створює відмінність архітектури досліджуваного регіону від сусідніх українських територій та європейського загалу, де ордени середньовічної формації на той час вже власне не розбудовуються), проте ордени добарокової доби зберігали тут єдність стильових архітектурних засад храмобудування, так само як свою єдність зберігали ордени контрреформаційної формації, відтак ми виділяємо відповідні напрямки католицького бароко в регіоні. В розпланувальній структурі, об’ємному та просторовому вирішенні, композиції фасаду, стилістиці деталей та декору ми можемо прослідкувати збереження традицій в межах вказаних напрямків та певну антагоністичність між цими напрямками за періодами. 204

5. Періодизація стильового розвитку католицького храмобудування в регіоні постає відповідною місцевим воєнно-політичним обставинам. П’ять періодів відокремлюють одне від одного повстання та войни, що зупиняли храмобудівні процеси, змінювали наявну в регіоні когорту фундаторів, зодчих, орденів, зумовлювали реконструктивні та будівничі роботи відповідні новому етапу стилестановлення.
6. Досліджений історичний процес формування католицької барокової храмової архітектури на Київщини і Волині існує нині в матеріальних пам’ятках архітектурної спадщини України. Як зазначалось, католицька барокова архітектура була викликана до життя суто католицькою світоглядною проблематикою, не актуальною для православної України. Тому  пам’ятки католицького європейського провінційного бароко, що присутні в формах колоніальної архітектури в досліджуваному регіоні є не характерними для православної традиції; вони є пам’ятками католицького європейського стилю бароко на Україні, але не пам’ятками українського національного стилю ХVІІ-ХVІІІ ст. 
7. Відтак слід і термінологічно закріпити вказаний дуалізм: вважаємо, в історичних та теоретичних архітектурознавчих працях, необхідним є зазначати який саме стильовий прецедент викликає увагу науковця, вводячи уточнення терміна “українське бароко” – “українське національне православне бароко” або “католицьке бароко на Україні”.
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· костьол (руїни) // Методичний фонд НДІТІАМ, №№34996
· домініканський костьол (руїни) // Методичний фонд НДІТІАМ, №№34995
36. Луцьк – монастир ієзуїтів // Методичний фонд НДІТІАМ, №№891, 894, 869, 51118, 9491
· костьол бернардинів // Методичний фонд НДІТІАМ, №№І-9734
· кафедральний костьол // Методичний фонд НДІТІАМ, №№І-9854, І-9725
20.Любешев – Колегіум ХУІІ ст. // Методичний фонд НДІТІАМ, №№12362
· костьол монастиря капуцинів // Методичний фонд НДІТІАМ, №№4453
· костьол піарів // Методичний фонд НДІТІАМ, №№УИ-12359, УИ-12360а,б,
21.Межирич – Костьол 1702 // Методичний фонд НДІТІАМ, №№34039, 34018, І-9934
22.Народичі - Костьол // Методичний фонд НДІТІАМ, №№І-225,І-328
23.Невирков Костьол 1807 // Методичний фонд НДІТІАМ, №№49888
24.Новоград-Волинський – Панорама (рисунок Джемса) // Методичний фонд НДІТІАМ, №№ - 13017
25.Овруч – Костьол // Методичний фонд НДІТІАМ, №№І-235, 233
26.Олика – Костьол колегиальний Троїцький // Методичний фонд НДІТІАМ, 
№№І-15658, 44534, 8889, 8893, Уп-11812
27.Острог – Костьол // Методичний фонд НДІТІАМ, №№І-9764
28.Полонне Костьол Ганни // Методичний фонд НДІТІАМ, №№38787
30.Торчин – Костьол // Методичний фонд НДІТІАМ, №№І-9927
31.Тучин – Костьол Михаїла Архангела 1767 р. // Методичний фонд НДІТІАМ, №№19010,21228
32.Тайкури – Костьол Лаврентія 1710 // Методичний фонд НДІТІАМ, №№І-9872, 19008
	АРХІВ ІНСТИТУТУ УКРПРОЕКТРЕСТАВРАЦІЯ (матеріали фотофіксації, пояснювальної записки, обмірні, проектні, виконавча документація)
Житом.обл.: 	Житомир – семенарський костьол; кельї ієзуїтів;  Бердичів - костьол Варвари; Верхівня – костьол; Стара Котельня – костьол Аньтонія.
Ровенська обл.:  костьоли в містах Клевань, Корець, Дубно, Млинов.
Володимирська обл.: костьоли в містах Берестечко, Володимир-Волинський, Голоби, Затурці, Любомль, Любашів, Луків, Олика, Старий Чарторийськ. 
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