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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах надзвичайних ситуацій суттєво ускладнюється належне забезпечення прав людини. Прикладом для України може слугувати аварія на Чорнобильській атомній електростанції, під час ліквідації наслідків якої, держава не змогла забезпечити в повному обсязі права ліквідаторів та інших потерпілих громадян (зокрема порушувалось право на інформацію, безпечне для життя і здоров'я довкілля, відшкодування завданої порушенням цих прав шкоди, медичну допомогу тощо).

Неабияким досвідом для України є також ліквідація наслідків повені на Закарпатті, розлив фосфору у Львові, пташиний грип у Криму. За офіційною інформацією Міністерства надзвичайних ситуацій України протягом III кварталів 2009 року виникло – 210 надзвичайних ситуацій, 2010 року – 198, 2011 року – 167, що негативно вплинули на функціонування та життя окремих осіб.

У ст. 3 чинної Конституції України закріплено, що головним обов'язком держави є забезпечення прав і свобод людини, а їх гарантії мають визначати зміст і спрямованість діяльності держави. Безумовно, під час надзвичайних ситуацій передбачається можливість обмеження деяких прав і свобод, водночас визначено чіткий перелік тих прав, які не можуть бути обмежені і гарантуються державою у будь-який час за будь-якого стану.

Однак, сучасну систему забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій не можна визнати цілком ефективною. В основі такого висновку лежить декілька причин, серед яких: несистематизованість і, відповідно, неузгодженість чинного законодавства України, що регулює зазначені питання, суперечливість окремих його положень, невиконання існуючих обов’язків щодо забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій державними органами, органами місцевого самоврядування та окремими посадовими особами. 

Комплексному вирішенню існуючої проблеми сприятиме детальне дослідження механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій. Такий шлях дозволить виявити прогалини та інші недоліки правового регулювання, пов’язати їх з проблемами практичного характеру, що виникають у діяльності державних органів та органів місцевого самоврядування, підготувати науково обґрунтовані пропозиції, спрямовані на підвищення ефективності виконання державою основного обов’язку – забезпечення прав людини.

Дослідження механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій має відбуватись шляхом синтезу міждисциплінарних наук, оскільки його функціонування знаходить своє вираження у різних галузях права.

Науково-теоретичним підґрунтям виконання дисертаційного дослідження стали праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії державного управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, зокрема: В.Б. Авер’янова, В.Г. Атаманчука, Ю.Г. Барабаша, А.В. Басова,              Ю.П. Битяка, О.Г. Брателя, М.В. Вітрука, К.Г. Волинки, Т.М. Заворотченко,           О.М. Гончаренко,  Н.Г. Клименко, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, О.Д. Крупчана, О.Г. Кушніренка, С.О. Магди, А.В. Макаренко, О.В. Марцеляка, В.Я. Настюка,      О.В. Негодченка, А.Ю. Олійника, В.Ф. Опришка, П.М. Рабіновича, О.П. Рябченко, А.О. Селіванова, О.Ф. Скакун, Т.М. Слінько, Ю.М. Тодики, О.О. Труша,               Ю.С. Шемшученка, Г.Г. Шмельової тощо. 

Як показав аналіз наукових розробок у даній сфері, останні опосередковано висвітлюють окремі аспекти і комплексно не вирішують наявні проблеми функціонування механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій. Недостатнє дослідження на теоретичному рівні цього питання, наявність у законодавстві прогалин, що породжують проблеми практичного характеру, зумовило вибір теми наукової роботи.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі конституційного та адміністративного права юридичного факультету Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» у межах комплексної цільової програми «Законодавче забезпечення вирішення проблем, пов’язаних із подоланням наслідків Чорнобильської катастрофи» (номер державної реєстрації 0108U 006686).

Мета і завдання дослідження. Метою наукової роботи є визначення та розкриття змісту механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій, формулювання відповідних науково обґрунтованих висновків та пропозицій, спрямованих на вдосконалення його функціонування.

Виходячи з поставленої мети, у дисертації вирішуються наступні завдання:

- визначити поняття «надзвичайна ситуація»;

- узагальнити та проаналізувати підходи до категорії «права людини» та удосконалити їх класифікацію з урахуванням умов надзвичайних ситуацій;
- розкрити поняття «механізм адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій» і визначити його складові елементи;

- охарактеризувати систему норм права, які забезпечують права людини в умовах надзвичайних ситуацій, з метою вдосконалення чинного законодавства України;

- розглянути систему суб’єктів, які забезпечують права людини в умовах надзвичайних ситуацій, з метою напрацювання пропозицій щодо вдосконалення їх діяльності;

- здійснити аналіз відносно статичних та динамічних елементів механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій та виявити окремі проблеми реалізації, охорони та захисту прав людини в умовах надзвичайних ситуацій;
- сформулювати конкретні висновки та пропозиції щодо вдосконалення законодавства стосовно забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у процесі функціонування механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій.

Предмет дослідження становить механізм адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є система філософсько-світоглядних, загально-наукових та спеціально-наукових методів пізнання, застосування яких обумовлено об’єктом і предметом дослідження.

 Діалектичний метод використано для з’ясування сутності правової категорії механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій, її взаємозв’язку з іншими правовими категоріями.

Структурно-функціональний метод аналізу застосовано в частині дослідження складових механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій (підрозділи 2.2, 2.3, 2.4).          

Порівняльно-правовий метод аналізу використано для уточнення понять «надзвичайна ситуація», «забезпечення прав людини», «механізм забезпечення прав людини» та вивчення зарубіжного досвіду з досліджуваних питань (підрозділ 1.2, 2.1, 3.2).
У роботі використано також логіко-юридичний метод аналізу       нормативно-правової бази дослідження, окремих правових норм для визначення структурних елементів механізму адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини при розробці науково обґрунтованих висновків та пропозицій щодо вдосконалення відповідного законодавства (підрозділ 3.2).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексно досліджено механізм адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій та сформульовано ряд принципово нових наукових положень, зокрема:

вперше: 
- сформульовано авторське визначення поняття «механізм адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій», під яким розуміється цілісна система взаємопов’язаних елементів, одні з яких можуть виникати поза межами, а інші виключно в межах правовідносин, через які задовольняються права людини в умовах надзвичайних ситуацій;

- здійснено диференціацію розуміння і викладено авторське визначення понять «адміністративно-правова реалізація прав людини в умовах надзвичайних ситуацій», «адміністративно-правова охорона прав людини в умовах надзвичайних ситуацій», «адміністративно-правовий захист прав людини в умовах надзвичайних ситуацій»;

- розкрито зміст кожного з складових механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій, до числа яких віднесено елементи відносно статичні (норми права, державні органи та органи місцевого самоврядування) та динамічні (реалізація, охорона та захист прав людини);

- сформульовано низку конкретних висновків та пропозицій, спрямованих на вдосконалення правового регулювання забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій;
- сформульовано пропозиції щодо внесення змін і доповнень до законодавчих актів України, серед яких: Конституція України, Закони України «Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру», «Про звернення громадян», «Про Основи законодавства України про охорону здоров’я», «Про аварійно-рятувальні служби», «Про Збройні Сили України», «Про місцеве самоврядування», Указ Президента України «Про Положення про Міністерство надзвичайних ситуацій України» тощо;
удосконалено: 
- поняття «надзвичайна ситуація», під якою слід розуміти особливий стан на окремій території чи її частині, обумовлений дією обставин природного, техногенного або соціально-політичного характеру, які призвели до загибелі чи порушення здоров’я людей та/або нанесення шкоди довкіллю і завдання збитків національним, міжнародним суб’єктам або державі; 

- внесено пропозиції щодо вдосконалення системи органів виконавчої влади, на які покладається забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій. Зокрема, запропоновано віднести функції Міністерства надзвичайних ситуацій України до компетенції Міністерства внутрішніх справ України;

- доповнено класифікацію прав людини з урахуванням умов надзвичайних ситуацій;

отримали подальший розвиток:

- наукові положення стосовно змісту поняття «гарантій прав людини в умовах надзвичайних ситуацій»;
- наукові положення щодо співставлення категорій «адміністративно-правова охорона прав людини в умовах надзвичайних ситуацій» та «адміністративно-правовий захист прав людини в умовах надзвичайних ситуацій».
Практичним значенням одержаних результатів роботи є поглиблення уявлення про сутність та елементи механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій. Крім того, висновки дисертаційної роботи та його пропозиції можуть стати методологічною основою для:

- наукової діяльності, зокрема, для подальшого опрацювання проблем функціонування механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій;

- правотворчої діяльності, у частині вдосконалення чинного законодавства щодо забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій;

- правозастосовчої діяльності, насамперед для покращення ефективності та результативності практичної діяльності державних органів та органів місцевого самоврядування, посадових осіб, що здійснюють забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій;

- навчального процесу – при підготовці відповідних підручників, навчальних посібників та у процесі викладання таких дисциплін і курсів як «Адміністративне право України», «Конституційне право України» та деяких інших.

Матеріали дисертації використовувалися співробітниками на кафедрі конституційного та адміністративного права Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» у процесі проведення наукових та організаційних заходів (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 29 грудня 2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного та адміністративного права Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» й отримали апробацію в опублікованих тезах на: Международной научной практической конференции «Бъдещи изследвания – 2010» (София, 2010 р.; тези доповіді опубліковано), Международной научной практической конференции «Основни проблеми на съвременна та наука – 2010» (София, 2010 р.; тези доповіді опубліковано), Materialy V Mezinarodni vedecko-prakticka conference «Veda a vznik – 2009/2010» (Praha, 2010 р.; тези доповіді опубліковано), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасна наукова думка – 2010» (Миколаїв, 2010 р.; тези доповіді опубліковано), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Наука і життя – 2010» (Миколаїв, 2010 р.; тези доповіді опубліковано), Всеукраїнській конференції «Сучасний стан та перспективи розвитку української правової системи» (Львів, 2011 р.; тези доповіді опубліковано), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасних державотворчих та правотворчих процесів» (Запоріжжя, 2011 р.; тези доповіді опубліковано), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання теорії та практики застосування сучасного вітчизняного та міжнародного права» (Запоріжжя, 2011 р.; тези доповіді опубліковано), Міжнародній науково-практичній конференції «Правові проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (Харків, 2011 р.; тези доповіді опубліковано), Всеукраїнських науково-практичних читаннях «Юриспруденція: актуальні проблеми теорії і практики» (Львів, 2011 р.; тези доповіді опубліковано).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображено у шістнадцяти наукових працях автора, з яких шість опубліковано у фахових юридичних виданнях, які затверджені Департаментом атестації кадрів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, а десять – у збірниках матеріалів наукових конференцій. Публікації, в яких викладені результати дослідження, підготовлені дисертантом особисто, без участі співавторів.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів (які мають 8 підрозділів), висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дослідження складає 224 сторінки, з них обсяг основного тексту – 191 сторінок. 
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні сутності та особливостей адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій, а також сформульовано висновки та пропозиції щодо його вдосконалення. Узагальнення результатів дисертаційного дослідження дало можливість зробити наступні висновки та пропозиції:

1. Визначено зміст низки понять, зокрема: «надзвичайна ситуація», «механізм адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій», «адміністративно-правова реалізація прав людини в умовах надзвичайних ситуацій», «адміністративно-правова охорона прав людини в умовах надзвичайних ситуацій», «адміністративно-правовий захист прав людини в умовах надзвичайних ситуацій», «адміністративно-правові гарантії забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій». Аналіз чинного законодавства України та підходів, які спостерігаються у науковій літературі дозволив визначити сутність та особливості останніх. 

2. Встановлено, що забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій здійснюється державними органами, а також органами місцевого самоврядування, їх посадовими особами, за якими закріплені відповідні повноваження. За результатами дослідження компетенції Міністерства надзвичайних ситуацій України та Міністерства внутрішніх справ України у сфері забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуації та з метою виключення дублюючих повноважень, запропоновано об’єднати повноваження Міністерства надзвичайних ситуацій України з повноваженнями Міністерства внутрішніх справ України, створивши єдиний орган виконавчої влади.
3. З метою забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій обґрунтовано нагальну необхідність доповнення Закону України «Про звернення громадян» положеннями відповідно до яких:

а) звернення громадян з урахуванням даних умов розглядаються і вирішуються в термін, який не перевищуватиме 3 днів;

б) передача звернень за належністю, становить коротший термін зокрема до 1-2 днів; 

в) громадянам надається підтвердження їх звернення в державні органи та органи місцевого самоврядування в умовах надзвичайних ситуацій, зокрема шляхом запровадження обов’язкової спрощеної форми протоколу про прийняття усного звернення, ознайомлення з яким підтверджується підписом постраждалої особи. Крім того, є доцільним скасувати можливість посадових осіб надавати відповіді на звернення осіб, які знаходяться в умовах надзвичайних ситуацій в усній формі, так як вона унеможливлює доведення провини службовців.
4. З метою усунення дублювання та протиріч у законодавчих та інших нормативно-правових актах, стосовно забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій, доцільно здійснити впорядкування адміністративно-правових норм. Для досягнення поставленої мети запропоновано розроблення та прийняття відповідного консолідованого законодавчого акта – Закону України «Про правові засади забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій», у якому логічно об’єднати норми окремих галузей права. 

5. У процесі аналізу правової бази виявлені відповідні прогалини та колізії. З метою їх усунення запропоновано доповнити Кодекс України про адміністративне судочинство та Закони України «Про судоустрій і статус суддів», «Про захист населення і території від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру», «Про правовий режим надзвичайного стану», наступними положеннями:

а) закріпити строк для розгляду адміністративних справ не більше 5 днів;

б) терміни апеляційного оскарження для осіб в умовах надзвичайних ситуацій збільшити до 20 днів; 

в) законодавчо передбачити право учасників процесу оскаржувати необґрунтоване затягування розгляду справи в суді та отримувати відшкодування завданої такими діями шкоди.

6. Органи місцевого самоврядування наділяються досить широким комплексом повноважень по забезпеченню прав людини в умовах надзвичайних ситуацій, що вимагає високого фахового рівня працівників. Проте, відповідно до чинного законодавства України, головою сільської, селищної, районної ради може бути особа, яка досягла 18 років, при цьому без стажу роботи та знань у юриспруденції. Тому, на наш погляд, доцільно ввести у сільській раді посаду юриста-консультанта, що створить необхідні умови для надання кваліфікованої допомоги. Крім того, доцільно доповнити Кодекс України про адміністративні правопорушення таким положенням: «ненадання правової допомоги в умовах надзвичайних ситуацій тягне за собою накладення штрафу на даних осіб від трьох до восьми неоподаткованих мінімумів доходів громадян».

7. Сформульовано авторське визначення поняття механізмом адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій під яким слід розуміти цілісну систему взаємопов’язаних елементів, одні з яких можуть виникати поза межами, а інші виключно в межах правовідносин, через які задовольняються права людини в умовах надзвичайних ситуацій. Комплексний підхід до дослідження механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в умовах надзвичайних ситуацій надає можливість виокремити його елементи: відносно статичні (норми права, органи державні органи та органи місцевого самоврядування) та динамічні (реалізація, охорона та захист прав людини в умовах надзвичайних ситуацій).

8. Обґрунтовано нагальну необхідність вдосконалення базового Закону України «Про захист населення і території від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру» наступними положеннями:

- у статті 1 даного акту викласти визначення терміну “надзвичайна ситуація” у такій редакції: 

«це особливий стан на окремій території чи її частині, обумовлений дією обставин природного, техногенного або соціально-політичного характеру, які призвели до загибелі чи порушення здоров’я людей та/або нанесення шкоди довкіллю і завдання збитків національним, міжнародним суб’єктам або державі»; 

- даний закон доповнити статтею, яка стосуватиметься заходів для реалізації, охорони та захисту прав інвалідів, вагітних жінок, дітей. Зокрема, створити систему для інформування осіб з вадами слуху або зору; запровадити навчання інвалідів, дітей на випадок даних ситуацій тощо; зобов’язати служби порятунку мати технічні засоби реабілітації у достатній кількості для задоволення потреб інвалідів (милиці, коляски тощо); підвищити рівень підготовки працівників органів, що здійснюють порятунок в умовах НС осіб з функціональними обмеженнями (зокрема органів внутрішніх справ);

- даний акт доповнити статтею: «залучення Збройних Сил України до ліквідації наслідків НС природного та техногенного характеру відбувається лише у випадку виникнення надзвичайних ситуацій загальнодержавного рівня».

9. Доповнити постанову Кабінету Міністрів України від 24 березня 2004 р. «Про затвердження Порядку класифікацій надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру за їх рівнями» іншими класифікаційними ознаками НС, що надасть можливість спланувати дії щодо їх попередження, передбачити витрати на їх ліквідацію та деталізувати діяльність державних органів та органів місцевого самоврядування.

10. Доведено доцільність законодавчого закріплення перспективних напрямків вдосконалення житлового забезпечення осіб, які знаходяться в умовах надзвичайних ситуацій, зокрема: запровадження обов’язкового страхування житла на випадок виникнення надзвичайних ситуацій, що у свою чергу сприятиме більш ефективному використанню коштів державного та місцевих бюджетів; спростити процедуру отримання житла з маневреного фонду для осіб, які знаходяться в умовах надзвичайних ситуацій; закріпити обов’язок органів місцевого самоврядування в умовах надзвичайних ситуацій при явній необхідності безоплатно виділяти земельні ділянки постраждалій особі для будівництва житла із вирахуванням її вартості під час відшкодування шкоди, завданої майну даної особи; передбачити надання пільгового кредиту до 15 років для зведення житла постраждалим особам в умовах НС, які досягли 25 років та є працездатними (наприклад, 0% кредиту – до 5 років, після 5 років – 3 – 5%). 

Крім цього, необхідно вдосконалити правила обліку громадян, які перебуваючи в умовах НС потребують забезпечення житлом. Передбачити можливість перевірок фактичних умов громадян, які претендують на отримання даного виду житла, механізм їх проведення державними органами влади (державними адміністраціями, сільськими, селищними, міськими радами, міліцією). Такі перевірки мають проводитися з метою встановлення реальної потреби у тимчасовому житлі громадянина, який надав відповідні документи, та запобігання зловживань останнім правом на безоплатне отримання житла.

11. З метою належного забезпечення права на надання особам правової допомоги, які знаходяться в умовах надзвичайних ситуацій, обґрунтовано необхідність вдосконалення базових Законів України «Про захист населення і території від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру» та «Про безоплатну правову допомогу» положенням відповідно до якого особам, які знаходяться в умовах надзвичайних ситуацій надається безоплатна первинна та вторинна правова допомога.

12. У зв’язку з існуванням протиріч між нормами законів України та нормою Конституції України щодо обмеження прав людини є доцільним вдосконалити чинне законодавство України наступними положеннями: 

- конституційні права і свободи людини і громадянина не можуть бути обмежені, крім випадків, передбачених у чинному законодавстві України; 

- виникнення надзвичайних ситуації є єдиною підставою, яка надає можливість державним органам та органам місцевого самоврядування встановлювати окремі обмеження прав і свобод, відповідно до чинного законодавства.

Крім того, необхідно доповнити перелік прав людини, які не можуть бути обмеженими правом на медичну допомогу.

13. Чинне законодавство України, визначаючи Державну службу медицини катастроф як особливий вид державних аварійно-рятувальних служб, не наділяє її працівників статусом рятувальника, тобто права, обов’язки та гарантії рятувальників на них не поширюються, тому доцільно наявну суперечність між Положенням про Державну службу медицини катастроф та Законом України «Про аварійно-рятувальні служби», усунути виключивши ДСМК з виду аварійно-рятувальних служб. 

Викладені зміни та доповнення до чинного законодавства України дозволять:

1) спланувати необхідні витрати на ліквідацію наслідків надзвичайних ситуацій; 

2) розмежувати повноваження державних органів та органів місцевого самоврядування, що забезпечують права людини в умовах надзвичайних ситуацій, підвищити їх взаємодію та усунути дублювання між повноваженнями; 

3) забезпечити ефективне функціонування механізму адміністративно-правового забезпечення прав людини в даних умовах. 
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