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Ця робота є спробою дослідження джерел і розвитку символічного літературознавства в США. Питання генезису й становлення критичних методологій у літературознавстві ХХ ст. викликає особливий інтерес, оскільки продукує осмислення не тільки специфіки власне теоретичних проблем, але й напрямок розвитку літературного процесу в цілому. Адекватна оцінка теоретичного досягнення літературознавства на сучасному етапі припускає необхідність вивчення характерних рис і особливостей кожної з його численних шкіл.

Це набуває значної ваги щодо літературознавства США, яке головним чином складається з декількох дослідницьких шкіл. У цьому полягає його відмінна риса від багато в чому спорідненого американському англійського літературознавства, яке незрівнянно менше  розділене на «школи». Єдиним цілісним колективом критиків, що цілком можна визначити як «школу», була кембриджська група. Її учні першими застосовували як літературно-критичний метод теорію міфу і ритуалу Дж. Фрейзера. Цілком справедливо їх вважають основоположниками ритуально-міфологічної критики як у європейському, так і в американському літературознавстві.

У США спостерігалися інші процеси. Хоча літературознавство висунуло ряд видатних дослідників, вони, як правило, були оцінені й визнані не стільки у власній самодостатності, скільки в прихильності до тієї чи іншої школи. Прикладом можуть бути впливові, відомі у всьому світі  критичні школи – йельська, каліфорнійська, чиказька. До першої з них належали такі метри літературознавства, як Дж. Хартмен, Р. Блум, П. де Ман, Дж. Х. Міллер (переїхав згодом до Каліфорнії). Кожен із них  міг би в Англії бути «маяком», рівним за значенням англійським літературознавцям А. Ридчардсу, Т.Еліоту, Ф.Лівісу, Г.Риду. У США ж літературознавці були чимось подібні до  лицарів Круглого столу – рівні серед рівних.  Навіть П. де Ман, який вважався лідером йельської групи,  не виділявся серед своїх талановитих колег, кожний із яких був генератором оригінальних теорій і оцінював літературу зі своїх власних методологічних позицій.

Групі йельських дослідників, що здобули популярність головним чином як постструктуралісти і деконструктивісти, протистояла каліфорнійська школа. Її учасники, що проводили систематичні семінари для своїх прихильників і послідовників, так і називали себе – «Школа літературної критики і теорії». І хоча на чолі каліфорнійців стояв один із найвидатніших американських літературознавців ХХ ст. – М. Кригер, він  не претендував на роль «маяка», що гнітить своїм авторитетом менш значних учених.


Каліфорнійська школа сповідувала принциповий антиструктуралізм, засуджуючи «галльський раціоналізм» у літературознавстві і вважаючи французьких теоретиків «монстрами», що вбивають художню творчість своїм бездушним «анатомуванням». На противагу Ф. де Соссюрові та його літературним послідовникам-структуралістам, які вважали «позначаюче» чимось «порожнім» і «випадковим» щодо «позначуваного», вони, реанімуючи романтичні, гумбольдтівські погляди на мову, вважали її останнім носієм найвищої поезії і змісту. Для них характерний культ поетичної мови і художньої творчості, у той час як йельські постструктуралісти не наділяли художній текст «особливими привілеями». Думку про «непривілейованість» поетичної мови з особливою завзятістю проводив П. де Ман. Симпатизуючи французькому літературознавству і пропагуючи його методологію в Америці, П. де Ман, зокрема, писав: «Методологічно обґрунтоване наполягання на розумінні літератури як привілейованої автономії є основною тенденцією в літературознавстві Європи» [328,8].

Принципова розбіжність у поглядах на літературу між йельськими і каліфорнійськими фахівцями була лише окремим прикладом більш масштабної боротьби між сайентистськими і гуманістичними чи антропологічними підходами до художньої творчості. Якщо сайентисти (структуралісти, семіотики) концентрували увагу винятково на тексті, то «гуманісти» (феноменологи, рецептивні критики) – на його сприйнятті читачем. Символічна критика не належить беззастережно ні до того, ні до іншого напрямку, хоча  більшою мірою символічні літературознавці схиляються все-таки до «антропологів». Річ у тому, що вони розглядають художній текст саме як «привілейований», особливий. Крім того, спираючись на ідеї свого філософського попередника – Ернста Кассірера, вони вважають літературу автономною символічною формою, тоді як, наприклад, семіотики лише злегка виділяють її із загальної маси знакових систем. Статус автономії художня творчість у семіотиків не одержує. Саме це й засвідчують наведені вище слова П. де Мана.

За методологічними позиціями і дослідницькою практикою символічні критики наближені до однієї суто американської школи –  «нова критика». Остання, зародившись в одному з південних штатів США, набула згодом широкого поширення не тільки в Америці, але й далеко за її межами. Більшість її учасників були добре знайомі один з одним, їх по в'язували не тільки спільні погляди на літературу, але й особиста дружба. Багато хто з них був не тільки літературним критиком, але й відомим поетом.

Головне, що споріднює символічних і «нових» критиків, це  розуміння поезії як особливої естетичної  «реальності». Та й усю художню творчість, разом із прозовими творами, вони розглядають головним чином із формальної точки зору. Будь-який «зовнішній» зміст, вважають як «нові», так і символічні критики, «переплавляється» в художньому творі, особливо в поезії, у формальний елемент. У символічних літературознавців «предмет» перетворюється на символ. «Нові» критики як додаток до символічного аспекту твору визначають парадокси, іронію, «тенсивність» та інші «внутрішні» художні складові твору.

На відміну від «нових», символічні критики не об'єднані в щільну групу, їх поєднує (і в цьому вони нагадують, хоч і віддалено, англійських літературознавців) орієнтація на свого «головного теоретика» – Е. Кассірера. Саме ця орієнтація визначає загальні риси, властиві всій групі, і дозволяє визначати її як «школу». При цьому символічні критики, як і їх колеги з «неокритичної» школи, не є ортодоксальними  послідовниками того чи іншого вчення, тієї чи іншої теорії. В одній зі своїх книг М. Кригер указував на те, що кожен із «нових критиків» оригінальний. Те саме можна сказати і про критиків-символістів. Саме на аналізі того нового, що вніс кожний із представників символічної школи в літературознавчу методологію і теорію, і буде зосереджена основна увага  нашого дослідження.

Предметом дослідження є літературно-критична творчість С.Лангер, як репрезентата символічної школи, а у зв'язку з цим і інсталяція, особливості генези та основні риси символічної критики США.

Символічне літературознавство займає одне з центральних місць у світовій науці про літературу. Особливий розвиток воно одержало в США. Проте саме американське літературознавство залишається найменш вивченим у вітчизняній науці, досягнення представників цього напрямку практично опинилися за межами наукових інтересів вітчизняних дослідників. Окремі згадування про символічну критику можемо зустріти в роботах Е.М.Мелетинського, А.Ф. Лосєва, Л.М. Землянової, Н.Т. Нефедова, Р.Веймана та деяких інших. Однак узагальнюючого дослідження розглянутого напрямку у вітчизняній науці немає. Трохи докладніше проблеми символічного літературознавства в США розглянуті в роботах А.С. Козлова. Зокрема, у книзі «Літературознавство Англії і США ХХ століття» [80] американській символічній критиці присвячено спеціальний розділ.

У сучасному українському літературознавстві, що переживає період бурхливого підйому, наукові дослідження проводяться в різних напрямках. Галузь «літературознавчих досліджень і дискусій наповнює алхімічну лабораторію, в якій іде пошук усе нових і нових методів і теоретико-методологічних посилань» [59,244]. Цю ж думку висловив і Г.К. Косиков: «Літературознавство, що ледь нараховує півтори сотні років, знаходиться в наш час у стадії становлення й інтенсивного пошуку, у стадії «спроб і помилок» [58,38].  Представники кожного окремого методологічного напрямку претендують на універсальність свого методу при вивченні й аналізі художніх творів. Однак дуже часто дослідження характеризуються одноманітністю, а літературознавці розглядають лише один із аспектів вивчення літератури. Наприклад, представники ритуально-міфологічної школи більшість літературних явищ підганяли під сезонно-ритуалістичну схему – «умирання – відродження», що була представлена в роботі Дж. Фрейзера «Золота гілка» [262]. Прихильники психоаналітичної критики вивчають психологічний аспект літератури та вияви підсвідомості героїв і авторів. «Нові критики» займаються дослідженням окремого твору, розуміючи його як  “естетичний об'єкт”. Структуралісти створюють «граматику» літератури, виявляючи найбільш загальні для всієї літератури явища, зокрема, персонажі прозових творів поділяються на такі парадигматичні структури – «Суб'єкт / Об'єкт, Подавець / Одержувач, Помічник / Супротивник» [58,408]. Зв'язок між свідомістю письменника і читача цікавить феноменологів. Для розуміння художнього твору, думають вони, чи критики читачу необхідно «настроїтися на хвилю» свідомості автора. Рецептивні критики вважають, що література починається від початку читання і закінчується із закінченням останнього. По суті, вважають вони, автором тексту є не письменник, а читач, що вносить свій життєвий досвід, свої уявлення в кожен рядок твору. Наприклад, «лермонтівське вітрило» біліє в кожного читача по-своєму й у своєму морі, і зовсім не в тому, що уявляв М.Ю. Лермонтов.

Увага символічних критиків зосереджена на символічних засобах вираження в художній творчості. Природно, що символічна критика спирається на теорії символу. Цих теорій досить багато, тому кожен критик символічної орієнтації вибирає те, що найбільше підходить для його дослідницьких цілей. Найчастіше літературознавство спирається на концепції символу Е. Кассірер а, С. Лангер, а також розробляє свої власні концепції символу і використовує їх як засіб аналізу художніх творів. У 80-90-х роки в українському літературознавстві з'явився цілий ряд досліджень, у яких використана символічна методологія (М. Новикова [127-130], І. Шама [183-185], М. Зубрицька [65], В. Нарівська, Г. Грабович [42], А. Краснящих та ін.). Але теоретично це використання ще не осмислене.

Усе сказане вище визначає актуальність проблем, поставлених у центр дослідження: генезис теорії символу від зародження до сьогоднішнього дня, науковий внесок символічної школи в загальну історію літературної критики, місце критичної школи в загальному контексті літературознавства, співвідношення символокритики з іншими методологіями, взаємодія теорії символу і практичних досліджень літератури.

Запропоноване дослідження присвячене розгляду основних праць символокритиков, а саме: здійснена спроба аналізу підходу останніх до розв”язання літературних проблем. У роботі подано аналіз основних досліджень символокритиків, простежується зародження і функціонування базових положень цієї школи протягом всієї історії її існування, їх використання як літературознавчої методології. А це, у свою чергу, сприяє розумінню особливостей розвитку західної літературознавчої науки.

Об'єктом дослідження виступає літературно-критичні концепції символічного напрямку, розроблені у роботах С. Лангер «Філософія в новому ключі» (1942р.), «Почуття і форма» (1953р.), «Проблеми мистецтва» (1957р.) у контексті праць Е. Кассірера «Філософія символічних форм» (1923-1929р.м.), «Досвід про людину» (1944р.), К. Берка «Філософія літературної форми: дослідження символічного руху» (1941р.), «Символіка мотивів» (1963р.); У.Й. Тіндалла «Літературний символ» (1955р.); Ф. Уїлрайта «Палаюче джерело» (1954р.), «Метафора і реальність» (1968р.); М. Фосса «Символ і метафора в людському житті» (1949р.) та ін.

Мета дослідження: дати системний аналіз робіт С. Лангер у контексті представників американської символічної школи. Досягнення поставленої мети передбачає розв”язання таких задач:

· узагальнити наукові набутки як вітчизняних, так і зарубіжних вчених щодо дослідження проблем символокритики США і концепції Сьюзен Лангер, зокрема;

· увиразнити філологічний зміст поняття «символ»;

· уточнити визначення поняття «символокритика», окреслити її термінологічний склад;

· здійснити аналіз концептів «символічних форм» Е. Кассірера як предтечі символокритики і вчителя С. Лангер;

· висвітлити концептний смисл «символу» та його значимості в теорії символотворчості С. Лангер;

· дослідити концептний зміст «презентивного символізму» символотворчої системи С. Лангер;

· охарактеризувати чинники антилангерівської позиції Н. Фрая;

· обґрунтувати наявність лангерівських інтенцій у символокритиці США (концепції К. Берка, У. Тіндалла, М. Фосса, Ф. Уілрайта).


Методологічною основою дисертації стали праці вчених, які розробляли теорію символу (С. Аверінцев, Ю. Лотман, О. Лосєв), безпосередньо досліджували американську символокритику (О. Козлов), створювали довідники, енциклопедії, в яких відбита історія й теорія символокритики США (І. Ільїн, О. Цурганова), вивчали історію американської літератури (Н. Висоцька, Т. Денисова, А. Звєрєв), дослідники зарубіжної літератури, відомі своїми школами, концепціями (Л. Андреєв, Д. Затонський, Г. Косиков). У дисертації застосовується декілька методів дослідження: системний, описовий, історії ідей, соціокультурний, історико-літературознавчий, біографічний.

Наукова новизна обумовлена самим об'єктом дослідження, оскільки творчість С. Лангер ще не була предметом наукового осмислення. У дисертаційній роботі:

· актуалізовано роль і значимість американської символічної школи для розвитку сучасного літературознавства; 

· описано культурно-історичні та ідеологічні умови зародження і формування символічного літературознавства в США;

· окреслено термінологічне поле символічної критики в США;

· обґрунтовано вплив ідей Е. Кассірера на літературознавчі погляди С.Лангер; 

· позначено зв'язок символічної критики з теоріями символу, з літературознавчими методологіями, зокрема, із «новою критикою», російськими формалістами, частково з концепціями міфокритиків;

· проаналізовано теорію символотворчості С. Лангер;

· розкрито зміст «протосимволу» і «презентивного символізму» як чинників концепцій С. Лангер;

· актуалізовано методичні засади аналізу художнього тексту, розроблені С. Лангер.

Практичне значення роботи полягає в можливості використання її результатів для літературознавчого, культурологічного, естетичного та мистецькознавчого аналізу, а також при розробці вузівських лекційних курсів з історії й теорії літератури, з історії літературної критики, спецкурсів, семінарів, присвячених проблемам розвитку літературної критики, естетики та культурології. 

Зв'язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дослідження є однією зі складових частин комплексної науково-дослідної теми «Проблеми сучасного англоамериканського  літературознавства» (науковий керівник Козлов А.С.), затвердженої на кафедрі українознавства, педагогіки і культурології Севастопольського національного технічного університету. Дисертація обговорювалася на наукових семінарах і конференціях та рекомендована до захисту кафедрою української і світової культури Севастопольського національного технічного університету.

Апробація дисертації. Основні положення і висновки дисертації були викладені в доповідях на наукових конференціях: «Проблеми сучасного закордонного літературознавства» (Севастополь, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005), Лінгвапакс VIII «На рубежі тисячоріч: через вивчення мов і культур – до культури світу, згоди і співробітництва» (Київ, 2000), «Література 17 сторіччя в контексті світової культури» (Дніпропетровськ, 2001), «Література в контексті культури» (Дніпропетровськ, 2001, 2003),  «Нові підходи до філології у вищій школі» (Запорожжя, 2002), “American Literature on the Edge of  XX and XXI Centuries” (Київ, 2002), «Масова культура США» (Москва, 2002), «Усвідомлення культури – застава відновлення суспільства» (Севастополь, 2002, 2003, 2004), «Об'єкт гуманітарного дослідження: чи факт міф?» (Севастополь, 2003, 2004), «Перспективи і напрямки розвитку науки початку ХХI століття» (Севастополь, 2005), «Ломоносівські читання 2005» (Севастополь, 2005), «Актуальні проблеми філології та перекладознавтва» (Хмельницький, 2005).

Основні положення і висновки дисертації висвятлено в семи публікаціях:
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Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох частин, висновків кожного розділу та загальних, списку використаних джерел (455 позицій на 34 сторінках). Повний обсяг тексту дисертації складає 161 сторінку.

ВИСНОВКИ
Дисертаційна робота була присвячена розгляду символічного літературознавства в США. Ми спробували охопити весь шлях розвитку, від самого початку – з Е.Кассірера, його продовжувачки С.Лангер, і цілої плеяди символокритиків – У.Й.Тіндалла, К.Берка, М.Фосса, Ф.Уїлрайта. Проведене дослідження генезису і розвитку одного з найбільш відомих і впливових напрямків у літературознавстві США, так називаної «символічної критики», дозволяє зробити такі висновки.


Будучи оригінальною літературознавчою методологією, символічне літературознавство, разом із тим, цілком вписується в традиції розвитку американської науки об літератури ХХ ст. Тісніше усього воно зв'язано з групою «модерністських» течій у західному літературознавстві, насамперед з «новою» і семантичною критикою. «Символічне» прочитання творів більшістю представників цієї школи зводиться до відшукування в них «внутрішніх» символів, що веде до розуміння твору в дусі «нових критиків» – як автономного «естетичного об'єкта» практично не пов'язаного з реальністю. У той же час ряд літературознавців, що використовують символічний метод аналізу, схильні до арістотелівської традиції, розглядаючи твори у якості «мімесісу». Робляться також спроби зв'язати воєдино ці два протилежні по суті підходи. Особливо показові в цьому плані концепції К.Берка. Останній узагалі схильний до еклектизму і до з'єднання здавалося б несумісних теорій і методів.


Відомо, що в літературознавстві ХХ ст. відбувся справжній переворот. Якщо в Х1Х ст., особливо в другій його половині, літературознавців цікавив переважно зміст творів, то в ХХ ст. першорядна увага стала приділятися формі. Думка про те, що художній твір, особливо поетичний, таким робить винятково форма. Сам зміст стали «формалізувати», тобто стали стверджувати, що навіть географічні назви втрачають у поетичному тексті свою «референтність», перетворюючись в елементи форми твору, зокрема, у символи, що «працюють»  винятково усередині останнього. Уперше ці радикальні думки були  висловлені  російськими вченими, ідеї яких два десятиліття згодом стали енергійно розвивати американські «нові критики».


«Формалісти» ХХ ст. свідомо протиставляли себе позитивістам століття Х1Х, що не помічали естетичної самоцінності художньої творчості і бачили у ній лише «зліпки з удач суспільства» (І.Тен). Безсумнівно, що так звані формалісти врятували художню творчість від повного підпорядкування утилітарним цілям. 


Символічне літературознавство США, як було продемонстровано, більшою мірою схиляється до антипозитивістських поглядів на художню творчість. Е.Кассірер, як відзначалося, ідеально сформулював «неокритичні» принципи літературознавчих досліджень, а С.Лангер відверто використовувала методологію «нових критиків», відшукуючи, щоправда, у творі не «парадокси» чи «тенсивність», як неокритики К.Брукс і А.Тейт, і не бінарності та протилежності, подібно структуралістам, а символічну (вона ж «віртуальна» й «ілюзорна»!) реальність.


Надалі, однак, багато продовжувачів традицій -  Е.Кассірера і С.Лангер прагнули перебороти їхній надмірний акцент на внутрішніх, символічних «реаліях» твору, повертаючи до арістотелівського, міметичного розуміння творчості. І ці відхилення від заданого «батьками-засновниками» курсу йшли паралельно із загальним осудом дійсно занадто вузької дослідницької методології «нових критиків».

Нерідко засобами подолання цієї вузькості служив еклектизм. Найбільш яскравим еклектиком у групі символічних критиків був, як показано в дослідженні, К.Берк. 


Яка ж загальна оцінка цієї літературознавчої школи, її методології і критичних принципів?
Безсумнівно, що ця школа відіграла важливу роль у боротьбі з літературознавчим позитивізмом. Та й не тільки літературознавчим. Е.Кассірер вважав, що його теорія символічних форм – революція в галузі філософії, а С.Лангер говорила про «новий ключ» в останній.


Що ж стосується недоліків символічного літературознавства, то вони типові майже для кожної з виниклих у ХХ ст.  критичних шкіл. Це претензії на універсальність, на вичерпне розв”язання всіх літературних проблем. Було показано також, що не тільки теорія символу, розроблена Е.Кассірером, але і концепції С.Лангер, яка більше і глибше від свого вчителя займалася дослідженням  художнього «репрезентативного» символу, грішать надмірною широтою і як критичні інструменти програють  порівняно з більш конкретними концепціями «нових критиків» та інших «формалістів». Так, багато символічних критиків, як було  доведено, у якості «символічного»  визначає весь художній твір і в цьому «загальному» символі  відшукує «часткове».


Хоча основоположників і найбільш відомих представників символічного літературознавства вже немає в живих, традиції цієї школи не вмерли, і символ, у тому числі і художній, продовжує привертати увагу літературознавців, які вбачають у ньому один із найважливіших компонентів літератури і мистецтва.
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