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ВСТУП

У сучасних умовах будівництво, реконструкція і модернізація транспортно-пересадочних вузлів, як ключових елементів транспортної мережі, де вирішуються задачі інтеграції вуличного і позавуличного пасажирського транспорту, пішохідного руху, обслуговування міського і приміського населення, відносяться до першочергових заходів у вдосконаленні функціонально-планувальної та об`ємно-просторової організації міської забудови. На сучасному етапі розвитку міста ще не до кінця розроблена необхідна палітра архітектурно-планувальних засобів для вирішення існуючих проблем організації транспортно-пересадочних вузлів. У сукупності з важливими проблемами містобудування вирішенню цих проблем приділяється увага на міжнародних симпозіумах, конгресах і конференціях (Стамбул, 1996р.; Пекін, 1999р.; Берлін, 2002р.); у державних документах, серед яких Указ Президента України №422/97 від 13 травня 1997р. “Про пріоритетні завдання у сфері містобудування”, Закон України “Про планування і забудову території” (2000р.), Постанова Кабінету Міністрів №1291 від 29 серпня 2002р. “Про забезпечення реалізації Закону України “Про генеральну схему планування території України”. Пошуки нових принципів планування міської забудови в місцях зосередження транспортно-пішохідних пересувань привели в багатьох випадках до відмови від площинних композицій і створення просторово-ярусних структур, де використовується не тільки горизонтальне, але і вертикальне функціональне зонування. Ділянки, які знаходяться на перетині шляхів міських магістралей з магістралями неперервного і швидкісного руху, із лініями метрополітену, залізничними коліями, лініями громадського транспорту частіше перетворюються на багатофункціональні центри, що потребують все більшої уваги з боку теоретиків і практиків містобудування. 
Про актуальність розробки архітектурно-планувальної організації міської забудови таких центрів, які формують транспортно-пересадочні вузли свідчить сучасний стан теорії та практики. Потреба у систематизації особливостей архітектурно-планувальної організації цих важливих територій виникає у зв`язку з перетворенням їх на ділянки з активним транспортно-пішохідним транзитним рухом. Частково втрачаючи стандартні функції міських майданів та інших просторів громадського користування міська забудова навколо транспортно-пересадочних вузлів все частіше стає архітектурно неупорядкованими місцем перетину транспортних магістралей, у багатьох випадках, недоступним для розміщення необхідних функцій, які забезпечують комфортність міського середовища.
Проблема пошуку нових принципів, закономірностей і засобів архітектурно-планувальної організації складних містобудівних об`єктів, до яких відноситься забудова навколо транспортно-пересадочних вузлів не втрачає актуальності на протязі останніх десятиріч. Про це свідчать дослідження Азаренкової З.В., Батіашвілі Г.І., Бокова О.В., Голубєва Г.Є., Данцига Д.,  Древаля І.В., Любарського Р.Э.,  Маковського Л.В.,  Русакова Е.С., Сігаєва А.В., Тер-Восканяна О.Ш. Смиковської Г.Ю. Ці роботи свідчать про все ще недостатнью увагу до вивчення особливостей архітектурно-планувальної організації міської забудови у зонах впливу транспортно-пересадочних вузлів, які визначаються пішохідним доступом зупинок усіх видів вуличного і позавуличного транспорту, що перетинаються у вузлі. В основному вивчення цих питань велися з позицій  удосконалення функціональної структури, пов`язані з регулюванням транспортних потоків і підвищенням ефективності роботи вузла. За межами досліджень часто залишались особливості функціонально-планувальної та архітектурно-просторової організації міської забудови навколо цих вузлів. Разом з тим проблема удосконалення міської забудови у зонах впливу транспортно-пересадочних вузлів набуває все більшої актуальності у зв`язку з її критичним становищем в умовах не завжди контрольованого розростання міст, з потребою у підвищенні комфортності міського середовища в умовах виникнення і розвитку нових видів транспорту, транспортних засобів та ін.
Сучасний стан розбудови у радіусах доступності транспортно-пересадочних вузлів потребує нових заходів щодо упорядкування транспортного і пішохідного руху; насичення новими об`єктами культурно-побутового обслуговування та закладами іншого призначення; підвищення комфортності міського середовища шляхом використання раціональних архітектурно-планувальних і технічних рішень; збереження і розвитку історичної забудови. Провідним напрямком у практиці сучасного містобудування стає розширення номенклатури транспортних і громадських функцій у зонах впливу транспортно-пересадочних вузлів і  утворення на цій основі багатофункціональних центрів. Значна увага повинна приділятсь формуванню комплексів обслуговування, торгівлі та інших об`єктів, які користуються попитом у інвесторів в умовах ринкової економіки. 
Саме в період пожвавлення будівництва у зонах впливу транспортно-пересадочних вузлів важливо об`єднати зусилля інженерів з транспорту, архітекторів-містобудівників та дизайнерів для досягнення глобальної мети –розбудови цих містобудівних утворень на основі прогнозування їх природного розвитку і розробки пропозицій щодо повноцінної функціонально-планувальної та архітектурно-просторової організації міської забудови та благоустрою території.
Таким чином, актуальність теми роботи визначається новими соціально-економічними умовами розвитку, пожвавленням не завжди контрольованої забудови території транспортно-пересадочних вузлів, необхідністю синтезувати транспортні, функціонально-планувальні та архітектурно-дизайнерські рішення у справі формування повноцінного і комфортного міського середовища, що відповідає сучасним архітектурно-містобудівним вимогам. 
Зв`язок з науковими програмами, планами, темами визначається відповідністю до завдань законодавчих документів у галузі містобудування, зокрема, рішенням “Державної концепції сталого розвитку населених пунктів”, Закону України “Про планування і забудову територій” (2000 р.), Указу Президента України №422/97 від 13 травня 1997 р. “Про приоритетні завдання у сфері містобудування”. Робота також пов`язана з науковою тематикою кафедри дизайну архітектурного середовища КНУБА. Дослідження велось у відповідності з тематикою науково-проектних робіт, які виконувались у проектних і науково-дослідних інститутах Києва. Серед них: “Комплексна програма реконструкції історичної частини Московського району” інституту “Київгенплан” АТ Київпроекту; “Внесення змін до містобудівної документації північної частини району “Теличка” в м. Києві” (держ. рег. № 3001 – 00.2) ГоловАПУ; розробка генеральних планів Одеси, Чернігова, Харкова українським державним науково-дослідним інститутом проектування міст “Діпромісто”.
Мета дослідження – визначення принципів, класифікаційних ознак і типологічних особливостей архітектурно-планувальної оррганізації міської забудови у зоні впливу транспортно-пересадочних вузлів. Для досягнення поставленої мети вирішуються наступні задачі:
· аналіз впливу мережі транспортно-пересадочних вузлів на міську забудову;
· вивчення і систематизація вітчизняного та закордонного досвіду проектування і забудови територій навколо транспортно-пересадочних вузлів;
· визначення принципів, розробка моделей і класифікацій, виявлення типологічних особливостей архітектурно-планувальної організації зон впливу транспортно-пересадочних вузлів;
· розробка методичних рекомендацій і пропозицій щодо удосконалення архітектурно-містобудівних рішень. 
Об`єкт дослідження – міська забудова у зонах впливу транспортно-пеерсадочних вузлів.
Предмет дослідження – архітектурно-планувальна організація цієї забудови.
Методи дослідження пов`язані з системним підходом і включають методи порівняльного і типологічного аналізу, графоаналітичний метод і методи натурного обстеження, моделювання та експериментального проектування. 
Дослідження проводилося з позицій вивчення функціонально-планувальних та об`ємно-просторових особливостей формування забудови і благоустрою території транспортно-пересадочних вузлів з урахуванням світового досвіду і робіт відомих архітекторів-містобудівників і науковців української та російської містобудівних шкіл: Бархіна М.Г., Бочарова Ю.П., Білоконя Ю.М., Васеніна Л.Ф., Васильківського В.С., Глазичева В.Л., Гутнова О.Е., Дьоміна М.М.,     Заблоцького Г.А., Квасова О.Ф., Кожухіна О.І., Ксеневича М.Я., Лаврика Г.І., Лаврова В.О., Макухіна В.Ф., Нечаєвої Т.С., Панченко Т.Ф., Рудницького А.М., Русакова Є.С., Тімохіна В.О., Фільварова Г.І., Фоміна І.О.; відомих закордонних дослідників: К.Александера, А.Блека, Д.Данцига, К.Лінча, Д.Саймондса, Дж.Форрестера,  А.Якобса, та ін. Близькі за змістом проблеми розглядаються в роботах провідних проектних і науково дослідних інститутів України: КиївНАПІ містобудування, Діпромісто, КиївЗДНІЄП, Київгенплан, інститут Урбаністики в Києві. У цих та в інших роботах менше уваги приділялось аналізу специфічних особливостей забудови і благоустрою транспортно-пересадочних вузлів, принципам і методам утворення повноцінного міського середовища у зоні їх впливу. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у системному формуванні раціональної архітектурно-планувальної організації міської забудови у зонах впливу транспортно-пересадочних вузлів, що стало підгрунтям для отримання нових наукових результатів: 
· визначені фактори і умови, особливості, характеристики і показники раціональної архітектурно-планувальної організації забудови і благоустрою міської території навколо транспортно-пересадочних вузлів; 
· сформовано структурно-функціональні моделі, запропоновано принципи і ефективні методи розбудови транспротно-пересадочних вузлів і оточуючих територій;
· визначені основні типи архітектурно-планувальної організації зон впливу транспортно-пересадочних вузлів і намічені шляхи їх природного розвитку;
· запропонована методика діагностування існуючого стану, проектування та прогнозування природного розвитку транспротно-пересадочних вузлів і зон їх впливу. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у подальшому удосконаленні архітектурно-містобудівних рішень на основі запропонованих принципів і методів, моделей і типів, при розробці генеральних планів міст, проектів детального планування територій, ескізів забудови. Матеріали, результати і висновки роботи можуть бути використані у вивченні типологічних проблем формування архітектурно-планувальної організації міської забудови навколо транспортно-пересадочних вузлів; в експериментальному проектуванні і прогнозуванні напрямків їх природного розвитку; у навчальному процесі при підготовці архітекторів.
Впровадження результатів роботи було здійснено: у розробки схем організації території в зоні впливу транспортно-персадочного вузла на Либідській площі в м. Києві у складі комплексної проектно-дослідницької роботи над детальним плануванням Московського району м. Києва, які розроблялись “Інститутом генерального плану міста Києва” АТ “Київпроект”; у пропозиціях щодо формування мережі транспортно-пересадочних вузлів Одеси, Чернігова і Харкова, генплани яких розроблялись в Українському державному науково-дослідному інституті проектування міст “Діпромісто”; проектні пропозиції міської забудови у зоні впливу транспортно-пересадочного вузла “Видубічі”, пов`язані роботою ГоловАПУ на тему “Внесення змін до містобудівної документації північної частини району “Теличка” в м. Києві (держ. рег. № 3001 – 00.2); у навчальний процес на кафедрі дизайну архітектурного середовища Київського національного університету будівництва і архітектури.
Основні результати досліджень оприлюднені на 63, 64, 65 науково-практичних конференціях КНУБіА (2002 – 2004 р.р.) та конференції молодих вчених у інституті КиївЗДНІЄП (2003 р.), опубліковано у 7 статтях у фахових виданнях і 2 тезах до конференцій.



ВИСНОВКИ

Проведене у роботі дослідження міської забудови, що формується у зоні впливу транспортно-пересадочних вузлів дозволило отримати наступні положення, результати та висновки:
1. Вивченння історико-теоретичної спадщини обумовило визначення основних тенденцій еволюційного розвитку пересадочних вузлів, який  пов`язаний з: 
· виникненням і швидким розвитком міських транспортно-комунікаційних систем, формуванням громадсько-транспортних центрів і специфічних видів просторів у зоні впливу транспортно-пересадочних вузлів;
· підвищенням ступеня гнучкості, трансформативності, компактності і багаторівневості цих просторів;
· підвищенням якості благоустрою, підкресленням образно-інформаційних характеристик, збагаченням архітектурно-композиційних рішень з урахуванням найкращих рис історичного середовища.
2. На основі аналізу мережі транспортно-пересадочних вузлів і залежності їх структури від місць розміщення на міській території виявлено:
· вплив мережі на особливості функціонально-планувальної організації міської території навколо окремого вузла, його раціональне розташування в місті та доцільний розподіл і перерозподіл транспортних і пішохідних потоків;
· відповідність функціонально-планувальної організації територій зон впливу до системи архітектурних ансамблів, архітектурно-просторової композиції, силуета і обліку сучасного міста в цілому.
Аналіз генеральних планів найзначніших міст дозволив прослідкувати особливості формування великих громадських центрів у в зонах впливу пересадочних вузлів, визначити ряд особливостей їх розташування в центральній частині, відмітити необхідність резервування території для динамічного розвитку багатофункціональних комплексів для обслуговування місцевого, транзитного та міграційного населення.
На цій основі сформульовано основні вимоги до мережі транспортно-пересадочних вузлів і територій у зонах їх впливу. Серед них: необхідність формування рівномірної мережі вузлів з урахуванням функціонального навантаження; скорочення відстаней між вузлами і всередині вузлів між зупиночними пунктами; максимальне використання багатофункціональних і багатоярусних структур міського простору у зоні впливу транспортно-пересадочних вузлів.
3. У ході аналізу існуючих напрямків наукових досліджень встановлена необхідність їх об`єднання на базі системних принципів і методів, які забезпечують узгодження транспортної, функціонально-планувальної і архітектурно-просторової організації зон впливу транспортно-пересадочних вузлів. Серед цих принципів провідну роль відіграє принцип компактності, який найбільш ефективно реалізується при використанні методів найкоротших зв`язків на базі шестикутної решітки та метода найзручніших кутів пішохідного пересування. 
4. Виявлено основні групи факторів і умов, які визначають характер формування і розвитку територій навколо транспортно-пересадочних вузлів. Серед них: 
· соціально-економічні; 
· містобудівні;
· технічні; 
· архітектурно-естетичні. 
На основі аналізу взаємодії цих факторів сформульовано принципи функціонально-просторової організації міської забудови у зоні впливу транспортно-пересадочних вузлів, а саме: принцип відповідності функцій і просторів, принципи економічності і ефективності функціонування, принцип гнучкості розвитку. 
5. На цій основі пропонується узгоджувати між собою архітектурно-планувальні характеристикитранспортно-пересадочних вузлів і териорій у зоні їх впливу. До основних характеристик виділено: транспортну функцію і потужність вузла, режими посадки, висадки, пересадки пасажирів; пасажирообіг і види пішохідного руху. Провідною характеристикою транспортно-пересадочного вузла є зона його впливу, під якою розуміється міська територія навколо нього, її границя визначається зовнішньою конфігурацією при накладенні кіл, що утворюються радіусами пішохідного доступу зупинок усіх видів транспорту. 
Виходячи з цього, сформульовано функціональні, планувальні й архітектурні вимоги щодо оптимізації і удосконалення міської забудови у зонах впливу різних видів транспортно-пересадочних вузлів на основі принципів відповідності, компактності і гнучкості.
6. Ці принципи стали науковим підгрунтям для аналізу типологічних особливостей архітектурно-планувальної організації міської забудови у зоні впливу транспортно-пересадочних вузлів. На цій основі розроблена типологія зон впливу транспортно-пересадочних вузлів, яка включає концентровані, компактні, компактно-розосереджені та розосереджені типи міського простору. Для кожного з типів визначено функціонально-просторові параметри зон впливу. Територія концентрованого типу обмежується радіусами 100 ÷ 200 м і складає 0,3 ÷ 1,2 га, компактного – 200 ÷ 400 м з відповідною територією 2,8 ÷ 7 га, компактно-розосередженого – 400 ÷ 1000 і територією 15,3 ÷ 37,5 га, розосередженого 600 ÷ 1000 м – 16 ÷ 50 га.
Динаміка перетворень різних типів вузлів та ділянок їх забудови проявляється у гнучкому плануванні концентрованого типу чи концентрованій частині компактного типу зони впливу. Ступінь відкритості простору зростає в процесах розосередження і ускладнення архітектурно-планувальної організації і вертикального зонування. Встановлено, що динаміка природного розвитку пов`язана з поступовим переходом від простих до більш складних форм організації – спочатку від концентрованого до компактного, а потім, від компактно-розосередженого до розосередженого типу територій зон впливу. Тим самим завершується цикл природного розвитку і формується новий більш складний рівень організації, який стає свідченням реалізації системних принципів ієрархічності структури.
7. У ході експериментальної перевірки дієвості цих та інших системних принципів і запропонованої типології було проведено дослідження мережі транспортно-пересадочних вузлів міста Києва з використанням відповідних моделей-прототипів. Встановлено, що у мережі транспортно-пересадочних вузлів Києва зустрічаються концентрований, компактний, компактно-розосереджений та розосереджений типи, а їх подальший розвиток повинен відбуватись шляхом природного перетворення одного типу вузла в інший, з більш складною і досконалою формою архітектурно-планувальної організації. Для цієї організації стає властивим досягнення зручності пересування і скорочення часу на пересадки у комунікаційній зоні, раціональна організація – у громадській, можливість розвитку – у резервній зонах. Ці властивості досягаються за допомогою використання системних методів, насамперед, методів найкоротших зв`язків і найзручніших кутів пересування.
 Виконання цих та інших вимог дозволило сформулювати ряд практичних заходів щодо удосконалення міської забудови. Серед них:
· використання вертикального зонування і засобів підземної урбаністики;
· організація пішохідних шляхів з урахуванням віково-статевих груп, сезонного та добового коливання пасажиропотоків;
· створення умов для універсалізації, легкозмінності систем транспортного обслуговування;
· використання принципа мобільності у формуванні громадського обслуговування і торгівлі.
8. Для  кожного з визначених типів зон впливу транспортно-пересадочних вузлів виявлено загальні композиційні засоби сприйняття і формування міської забудови. Найбільш характерними для них є:
· формування акцентного елементу і центричної структури, що розвивається у вертикальному напрямку і сприймається на відстані до 200 м;
· досконала проробка предметного наповнення просторів ближнього плану на відстані від 12 до 25 м;
· забезпечення локальних трансформацій мобільних споруд громадського обслуговування;
· формування глибинної перспективи у мезо- і макропросторах;
· забезпечення часткової трансформації цих просторів при їх розвитку та насиченні мобільними елементами;
· поєднання різномасштабних архітектурних композиційних елементів і предметного наповнення територій у залежності від характеру і відстаней сприйняття;
· насичення комунікаційної зони зблокованими і мобільними групами будівель і споруд з дотриманням ритмічних і метричних характеристик;
· збагачення силуетів будівель і споруд додатковими деталями;
· досягнення гнучкості і динамічності композиції за рахунок використання засобів мобільної архітектурни.
Основними прийомами просторово-композиційної організації стають: 
· утворення ансамблю з використанням відкритої площі та вісьових вулиць у компактно-розосередженому та розосередженому типах;
· формування напіввідкритих просторів камерного характеру в усіх типах вузлів з метою виявлення масштабного до людини композиційного рішення;
· підкреслення значущості однієї з частин вузла за рахунок утворення композиційної домінанти та підсилення силуетності висотних будівель і споруд, насамперед, у концентрованому і компактному типах вузлів;
· застосування засобів ритмо-метричних композицій з використанням акцентних елементів у комунікаційних зонах компактно-розосередженого і розосередженого типів міського простору.
9. У результаті узагальнення результатів моделювання та експериментального проектування визначено основні положення методики діагностування існуючого стану проектування та прогнозування шляхів трансформації та розвитку міських територій навколо транспортно-пересадочних вузлів і  тенденції формування забудови у зоні їх впливу.
Кожний етап розвитку зон впливу транспортно-пересадочних вузлів супроводжується формуванням чотирьох типів  з відповідною забудовою. Етапи умовно поділяються на чотири стадії. Послідовність зміни стадій полягає у перетворенні простого вузла у більш складний. Перша стадія – виявлення центральної і підрядної групи об`єктів забудови; друга – утворення нових зв`язків; третя – трансформація зон впливу і зміна їх конфігурації; четверта – домінування одного з елементів, що веде до утворення нового вузла. 
 Розвиток кожного з типів вузлів та відповідних зон впливу під тиском процесів концентрації та розосередження набуває специфічних рис: 
· для концентрованого типу характерним стає централізація функцій і простору, що супроводжується формуванням багатоярусної структури або розширенням у позацентричних напрямках при перетворенні у компактний тип; 
· для компактного типу характерним стає розрастання комунікаційної зони, розгалуження якої веде до утворення розосередженого типу вузла;
· компактно-розосереджений і розосереджений типи, як найбільш складні і розвинені, можуть включати в себе компактні і розосереджені території або їх окремі елементи. 
Природний характер розвитку пов`язан з поступовим насиченням функціями і ущільненням простору в розосереджених типах, на основі яких формуються концентровані утворення більш високого рангу і починається новий цикл розвитку міських територій у зонах впливу транспортно-пересадочних вузлів. 
10. Основні положення і результати дисертації впроваджені в практику містобудівного проектування і в учбовий процес при підготовці архітекторів. Результати дослідження можуть бути використані у розробці генеральних планів міст, у детальному плануванні територій на стадії ескізу забудови, а також у проведенні подальших досліджень міських територій при формуванні і розвитку транспортно-пересадочних вузлів. Очевидно, перспективи досліджень повинні поглиблюватись у напрямках: накопичення вихідної інформації та її подальшої систематизації; надання більшої уваги розробці системних методів структурно-функціонального моделювання; створення і удосконалення на цій основі нормативної бази проектування і прогнозування міських територій навколо транспортно-пересадочних вузлів.
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