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ВСТУП

Актуальність теми. Увага держави до морегосподарського комплексу зумовлюється тим, що близько 90% мирової торгівлі здійснюються за участі морського транспорту, а морські порти відіграють значну роль в національній економіці морських країн, зокрема й України. Саме розвиток морських портів здатен пожвавити підприємницьку активність у країні та залучити іноземні інвестиції у напряму використання виключного транзитного та експортно-імпортного потенціалу економіки України. У цьому контексті актуальним питанням стає визначення ролі правових засобів у стимулюванні розвитку портів, з’ясування належності, адекватності та достатності передбачених законом засобів правового захисту суб’єктів господарювання у таких відносинах.
Законодавчі новели, пов’язані із набранням чинності ЗУ «Про морські порти України», потребують глибокого наукового опрацювання, співвіднесення їх з іноземним досвідом правового регулювання, надання пропозицій щодо розвитку та тлумачення окремих норм Закону.
Окремі аспекти правового регулювання господарських відносин у морських портах досліджувались такими вченими-правниками як О.П. Подцерковний, А.К. Журдо, Г.Г. Іванов, С.Б. Мельник, Д.В. Лічак та іншими, а також економістами, серед яких можна виокремити, зокрема, роботи Б.В. Буркинського, М.М. Дергаусова, С.М. Заволоки, О.М. Кібік, В.М. Ковалевича, С.В. Крижанівського, І.Е. Левицького. Проте цілісні дослідження правового регулювання господарських відносин у морських портах відсутні.
Саме тому ці дослідження потребують доповнення комплексним господарсько-правовим аналізом правовідносин у морських портах із позиції поєднання правових та економічних засад портової справи з метою обґрунтування шляхів подальшого вдосконалення вітчизняної правової політики у сфері морегосподарського комплексу як важливої наукової проблеми, що потребує вирішення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Спрямованість дисертаційної роботи визначається темою науково-дослідної роботи кафедри господарського права і процесу Національного університету «Одеська юридична академія»: «Організаційно-правове забезпечення державної підтримки розвитку морегосподарського комплексу України» (номер державної реєстрації 0112U000692).
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка цілісної концепції правового регулювання господарських відносин у морських портах. Реалізація поставленої мети зумовила постановку таких задач як:
визначення місця портової галузі як об’єкта правового впливу у системі галузей економіки України;
виявлення правових засад державного регулювання господарської діяльності у сфері портової галузі;
з’ясування системи господарських правовідносин у морських портах та здійснення їх класифікації;
встановлення позитивних досягнень іноземних держав у правовому регулюванні господарських відносин у морських портах з метою його запозичення щодо вдосконалення національного законодавства;
визначення правового статусу суб’єктів господарських правовідносин у морських портах та здійснення їх класифікації;
здійснення правової характеристики майнових та немайнових об’єктів господарських правовідносин у морських портах;
визначення правових засад стивідорної та агентської діяльності у морських портах;
надання пропозицій щодо вдосконалення національного законодавства у сфері портової галузі.
Об’єктом дисертаційного дослідження є господарські відносини у морських портах.
Предметом дисертаційного дослідження є правове регулювання господарських відносин у морських портах.
Методи дослідження. У дослідженні використані як загальнонаукові, так і спеціальні методи пізнання. В основу методології дослідження покладено діалектичний метод пізнання, який дозволив дослідити правові положення, що регулюють господарські відносини у морських портах, у їх взаємозв’язку. Порівняльно-правовий метод використано при дослідженні іноземного досвіду правового регулювання портового господарства (підрозділ 1.4). Метод індукції використовувався при дослідженні правового регулювання стивідорної діяльності шляхом вивчення договірного досвіду окремого суб’єкта господарювання, що здійснює стивідорну діяльність (підрозділ 3.1). Метод дедукції використовувався при дослідженні видів господарських правовідносин у морських портах (підрозділ 1.3). Метод аналізу використовувався при дослідженні місця портової галузі серед галузей економіки (підрозділ 1.1), при визначенні змісту господарської діяльності у морських портах (підрозділ 2.3). Метод синтезу – для створення правових дефініцій морського порту, території морського порту, акваторії морського порту, морського терміналу (підрозділ 2.2).
Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали положення й теоретичні висновки, які містяться в наукових працях українських і зарубіжних науковців, серед яких: Т. Є. Абова, І. О. Анохіна, Ю. С. Бездушна, О. А. Беляневич, О. М. Вінник, О. П. Віхров, О. В. Грушевська, Є. В. Додін, О. Р. Зельдіна, Г. Л. Знаменський, Р. А. Джабраілов, Г. Г. Іванов, О. О. Квасніцька, І. М. Кравець, В. В. Лаптєв, Л. Р. Левчук, О. А. Ломакіна, В. К. Мамутов, С. Б. Мельник, В. С. Мілаш, Ю. М. Оборотов, Л. І. Пашковська, О. П. Подцерковний, І. А. Танчук, Р. О. Халфіна, В. С. Щербина, О. М. Шемякін, О. Х. Юлдашев та ін. 
Нормативно-правову базу дисертаційного дослідження складає чинне законодавство України та законодавство іноземних держав (Російської Федерації, Болгарії, Франції, США, Естонії, Латвії, Литви, Грузії та ін.).
Емпіричну базу роботи склала юридична практика суб’єктів портового господарства та судова практика.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше у вітчизняній юридичній науці проведене комплексне дослідження правового регулювання господарських відносин у морських портах, на основі якого започатковано розвиток підгалузі господарського права – портового права. В дисертаційному дослідженні одержано такі результати, яким притаманні риси наукової новизни:
уперше:
виділено підгалузь господарського права – портове право як сукупність правових норм, спрямованих на врегулювання цілісної групи господарських відносин у портовій галузі, що ґрунтується на спеціальному законодавстві та інших специфічних джерелах, на своєрідному категорійному апараті, принципах та інших системоутворюючих елементах;
запропоновано сучасну модель управління морськими портами, в основу якої покладено існування адміністрацій окремих морських портів, що мають статус органу державної влади та здійснюють адміністративні функції у морських портах, а також морські порти-державні підприємства, які здійснюють державну господарську діяльність у морських портах та входять до складу державного господарського об’єднання, що має координаційні функції;
класифіковано суб’єктів господарських правовідносин у морських портах за функціональним критерієм, що передбачає виділення: суб’єктів портової влади; суб’єктів портового господарства; суб’єктів господарювання – споживачів портових послуг/робіт; органів публічної влади (органи державної влади та місцевого самоврядування), що наділені організаційно-господарськими повноваженнями у морських портах;
обґрунтовано правову природу зводу звичаїв морського порту як локального нормативно-правового акту, норми якого поширюються, по-перше, на територію морського порту, а по-друге, на суб’єктів господарювання, що здійснюють господарську діяльність у морському порту, та інших учасників господарських відносин у морському порту;
удосконалено:
класифікацію господарських правовідносин у морських портах на підставі виокремлення абсолютних господарських правовідносин у морських портах та відносних зобов’язальних господарських правовідносин у морських портах;
підходи до порядку реєстрації морських портів України на підставі запропонованих змін до порядку ведення реєстру морських портів України з урахуванням досвіду запровадження подібного реєстру у Російській Федерації;
визначення суб’єкта стивідорної діяльності, під яким запропоновано розуміти суб’єкта портового господарства, предметом діяльності якого є надання послуг з перевалювання вантажів, а також супутніх послуг по обробці вантажів у порту (зберігання, зважування, охорона тощо), що здійснює експлуатацію морського вантажного терміналу з використанням причалу;
визначення морського порту як сукупності об’єктів портової інфраструктури, що розміщуються на певній території та акваторії та використовуються суб’єктами портової влади та/або суб’єктами портового господарства з метою надання послуг/виконання робіт в інтересах суб’єктів господарювання – споживачів портових послуг/робіт та пасажирів;
розуміння території морського порту у широкому значенні як частини земної поверхні, що включає в себе сухопутну територію порту, та вузькому значенні як частини земної поверхні, яка включає в себе сухопутну територію порту без врахування акваторії порту;
класифікацію господарських операцій у морських портах шляхом розмежування їх звичайного та спеціалізованого характеру, а також порядку ціноутворення й спрямованості на обслуговування суден, вантажів або пасажирів тощо;
дістали подальший розвиток:
положення щодо правового забезпечення планування у портовій галузі у напряму врахування відповідності документів різного ступеня планування та забезпечення системності планування на підставі виокремлення чотирьох ступенів планування у портовій галузі: ступень транспорту; ступень морської діяльності; ступень портової галузі; ступень окремого морського порту;
обґрунтування щодо необхідності закріплення в українському законодавстві, зокрема у ГК України, норм щодо договору перевалювання вантажів із використанням досвіду Російської Федерації;
обґрунтування критеріїв розмежування категорій «послуги» та «роботи», що зумовлює застосування різних правових режимів щодо певних груп горизонтальних господарських правовідносин у морських портах;
наукові напрацювання щодо використання іноземного досвіду правового регулювання господарської діяльності у морських портах, зокрема, використання досвіду Болгарії, Республіки Казахстан та Російської Федерації щодо впровадження системи управління морськими портами; досвіду Литви та Латвії щодо впровадження вільних економічних зон у морських портах; досвіду Швеції щодо використання портових зборів виключно на користь портів, у яких ці портові збори сплачуються тощо.
Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що висновки та рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані у: нормотворчій діяльності – для вдосконалення чинного законодавства щодо регулювання господарських відносин у морських портах; практичній діяльності суб’єктів господарювання у морських портах; науково-дослідній роботі – для подальших розробок у сфері правового регулювання господарських відносин у морських портах; освітній діяльності – для удосконалення курсів «Господарське право», «Морське право».
Результати роботи впроваджені в науково-дослідній роботі кафедри господарського права і процесу НУ «ОЮА» при виконанні теми: «Організаційно-правове забезпечення державної підтримки розвитку морегосподарського комплексу України» (довідка №2570-3 від 29.08.2013 р.), у діяльності ТОВ «Транссервіс інтернешнл», що здійснює стивідорну діяльність в Одеському морському порту (довідка №11-2 від 10.04.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Здобувач є співавтором підрозділу 1.2. колективної монографії «Организационно-правовые основы функционирования морехозяйственного комплекса Украины», в якій йому належить визначення джерел права, що регулюють господарські відносини  у море господарському комплексу (в т.ч. й портовій галузі) та їх класифікація.
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися на: засіданні кафедри господарського права і процесу Національного університету «Одеська юридична академія»; VII-й Міжнародній цивілістичній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених (30 березня 2012 року) (НУ «ОЮА»); Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького складу, присвяченій 15-річчю Національного університету «Одеська юридична академія» та 165-річчю Одеської школи права «Правове життя сучасної України» (20-21 квітня 2012 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Роль публічної власності в забезпеченні соціально-економічного розвитку України» (м. Донецьк, 18 вересня 2012 р.) (НАН ІЕПІ); II Всеукраїнській науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Економіко-правовий розвиток сучасної України» (23-24 листопада 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Теоретичні та практичні проблеми забезпечення сталого розвитку державності та права» (м. Одеса, 30 листопада 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток правової системи України в умовах сьогодення» (м. Донецьк, 16-17 лютого 2013 р.); Міжнародній цивілістичній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених (м. Одеса, 29-30 березня 2013 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано: підрозділ до колективної монографії (у співавторстві з О.П. Подцерковним), п’ять наукових статей у наукових фахових виданнях та сім тез доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, поділених на 9 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 230 сторінок, з них 26 сторінок – список використаних джерел, який складається зі 237 найменувань.


ВИСНОВКИ

1. Виділення портової галузі в економіці держави та провідна роль господарського права у регулювання відносин у цій сфері зумовили об’єктивізацію виділення підгалузі господарського права – портового права як сукупності правових норм, що мають своїм предметом специфічну цілісну групу господарських відносин у морських портах, ґрунтуються на спеціальному законодавстві та специфічних джерелах, можуть бути об’єднані у систему, яка складається з загальної та спеціальної частин, ґрунтуються на своєрідному категорійному апараті, принципах та інших системоутворюючих елементах. Доцільно виокремити портове право також як підрозділ науки господарського права та навчальну дисципліну, що сприяло б кращій підготовці юристів, які здійснюють правову роботу у портовій галузі.
2. Предметом портового права є господарські відносини у морських портах, що мають абсолютний або відносний характер. Абсолютні господарські правовідносини у морських портах розподіляються на абсолютні речові господарські правовідносини у морських портах та немайнові речові господарські правовідносини у морських портах. Різновидами відносних зобов’язальних господарських правовідносин у морських портах є виробничо-господарські, організаційно-господарські та внутрішньогосподарські правовідносини у морських портах.
3. Суб’єкти (учасники) господарських правовідносин у морських портах за функціональним критерієм розподіляються на: 1) суб’єктів портової влади; 2) суб’єктів портового господарства; 3) суб’єктів господарювання – споживачів портових послуг або робіт; 4) органи державної влади та місцевого самоврядування, що здійснюють організаційно-господарські повноваження у морських портах. Ця класифікація дозволяє при здійсненні правотворчої роботи розмежувати засоби впливу на діяльність зазначених суб’єктів на основі обмеження надмірного втручання суб’єктів портової влади та органів державної влади та місцевого самоврядування, що здійснюють організаційно-господарські повноваження, у діяльність суб’єктів портового господарства, забезпечити належні умови для здійснення суб’єктами портового господарства господарської діяльності та їх прямої та непрямої державної підтримки, а також гарантувати захист прав споживачів портових послуг або робіт.
4. Об’єкти господарських правовідносин у морських портах необхідно розглядати у двох аспектах: 1) як матеріальні об’єкти – речі та майно, з приводу яких виникають господарські правовідносини у морських портах; 2) як фактичні дії, що складають зміст господарської діяльності, з приводу яких виникають господарські правовідносини у морських портах.
До матеріальних об’єктів господарських правовідносин у морських портах відносяться: 1) морський порт; 2) територія та акваторія морського порту; 3) морський термінал; 4) об’єкти портової інфраструктури.
З метою оптимізації регулювання земельних відносин у морському порту необхідно відокремити процедуру встановлення меж території морського порту від відведення та надання у власність (користування) земельних ділянок у її межах, у зв’язку з чим необхідно викласти ч.2 ст. 8 Закону України «ПМПУ» наступним чином: «Межі території морського порту визначаються і змінюються Кабінетом Міністрів України. Відведення та надання у власність або користування земельних ділянок у межах морського порту здійснюється відповідно до положень Земельного кодексу України з урахування особливостей, встановлених цим Законом».
5. Роботи та послуги у морських портах необхідно розмежовувати на наступних підставах: господарська діяльність з виконання робіт спрямована на створення або переробку індивідуально визначеної матеріального об’єкту, в іншому випадку необхідно вести мову про виробництво продукції або надання послуг. Надання послуг здійснюється лише за наявності відповідного договору. Виконання робіт може здійснюватись як за наявності договору, так і за відсутності останнього (наприклад, здійснення капітального будівництва господарським способом).
Господарські операції у морському порту класифіковані: 1) за критерієм поширеності таких операцій у інших галузях економіки на: звичайні та специфічні господарські операції у морському порту; 2) за критерієм урегульованості державою цін на: господарські операції у морському порту, ціни на які регулюються державою та господарські операції у морському порту, ціни на які є вільними; 3) за об’єктом спрямованості на: господарські операції, що здійснюються на користь суден, вантажів або пасажирів; 4) за суб’єктом здійснення – господарські операції, які можуть здійснюватись виключно суб’єктами господарювання, заснованими на державній формі власності та господарські операції, які можуть здійснюватись суб’єктами господарювання, заснованими на будь-якій формі власності.
6. Система управління морськими портами за ЗУ «Про морські порти України» не відповідає потребам розвитку економіки, оскільки: 1) передбачає надмірну централізацію та відсутність ініціативності портової влади на місцях у зв’язку з побудовою її за принципом «юридична особа-центр» – філії»; 2) утворює складності із реалізацією повноважень філій – адміністрацій морських портів, у тому числі непропорційно погіршує права третіх осіб щодо відносин із цими філіями; 3) не забезпечує розмежування адміністративних та господарських функцій при здійсненні управління морськими портами. Позбавленою цих недоліків є система управління, яка передбачає існування адміністрацій окремих морських портів, що мають статус органу державної влади та здійснюють адміністративні функції у морських портах, а також морських портів (державних підприємств), які здійснюють державну господарську діяльність у морських портах та входять до складу державного господарського об’єднання координаційного типу.
7. Система державного регулювання у сфері портової галузі включає різноманітні методи (реєстрація суб’єктів господарювання, ліцензування, державне регулювання цін, державне регулювання природних монополій тощо) та форми (планування, контроль тощо).
Потребують розвитку положення ЗУ «Про морські порти України» щодо регулювання природних монополій у портовій галузі у наступних напрямах: 1) нормативно-правового закріплення порядку діяльності природних монополій; 2) кваліфікації послуг/робіт природних монополій у морських портах; 3) створення національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері транспорту, та правового забезпечення її діяльності.
Доцільно виокремлювати чотири ступеня планування у портовій галузі: 1) ступінь транспорту; 2) ступінь морської діяльності; 3) ступінь портової галузі; 4) ступінь окремого морського порту. При цьому планові документи нижчих ступенів планування повинні відповідати плановим документами вищих ступенів планування, завдяки чому буде забезпечуватися системність планування.
8. Звід звичаїв морського порту є локальним нормативно-правовим актом, норми якого поширюється, по-перше, на територію морського порту, а по-друге, на суб’єктів господарювання, що здійснюють господарську діяльність у морському порту, та інших учасників господарських відносин у морського порту.
9. Стивідорна діяльність – це господарська діяльність, що полягає в наданні послуг з перевалки вантажів у морському порту, а також супутніх послуг з обробки вантажів – зберігання, зважування, сортування, охорона вантажів тощо.
Суб’єкт стивідорної діяльності – це суб’єкт портової влади або портового господарства, який провадить господарську діяльність з надання послуг з перевалки вантажів, а також супутніх послуг по обробці вантажів у морському порту (зберігання, зважування, охорона тощо), що здійснює експлуатацію морського вантажного терміналу з використанням причалу.
Необхідно використати досвід РФ та розвинути положення ЗУ «Про морські порти України», закріпивши положення щодо договору перевалки вантажів, який має міжгалузеве значення, у ГК, що сприяло б стабільності та передбачуваності господарських портових та інших транспортних правовідносин.
10. Агентська діяльність у морських портах є різновидом морської агентської діяльності, яка в свою чергу є різновидом агентської діяльності, на яку поширюються положення Глави 31 ГК.
Агентська діяльність у морських портах полягає у представництві морським агентом інтересів судновласника (або іншого суб’єкта господарювання – споживача портових послуг) перед суб’єктами портової влади, суб’єктами портового господарства та органами публічної влади, що наділені організаційно-господарськими повноваженнями у морському порту.
З метою покращення процедури вчинення морського протесту в Україні доцільно передбачити у законодавстві механізм вчинення морського протесту у морських портах України за участі морського агента, як представника судновласника, без обов’язкової присутності капітана судна.
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