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ВСТУП

Актуальність теми. Юнацтво – один із найважливіших періодів розвитку особистості, в рамках якого відбувається активне планування людиною свого подальшого життєвого шляху, закладаються основи для реалізації себе в професійній діяльності. До одного з провідних новоутворень юнацького віку належить самовизначення в професії. Але вибір напряму професійного розвитку – це тільки перший крок у формуванні особистості професіонала, у становленні професійної ідентичності.

У юності практично завершується формування системи уявлень людини про саму себе, і її невід'ємною частиною стає усвідомлення себе як представника певної професії. Але, як свідчить аналіз працевлаштування випускників вишів в Україні, багато хто з молодих людей не планує працювати за фахом, легко відмовляється від зробленого ними раніше професійного вибору. Виникнення такої ситуації зумовлене, звичайно, цілим рядом соціально-економічних чинників, але, з іншого боку, це не знімає відповідальності внз; навчальні заклади мають шукати нові шляхи й методи формування в молоді під час її навчання у виші особистісного ставлення до майбутньої професії.

Перед професорсько-викладацьким складом вищих навчальних закладів стоїть складне завдання: сформувати у студентів прагнення стати фахівцями у вибраному напрямі діяльності, що передбачає не тільки оволодіння ними в період навчання відповідними знаннями, уміннями та навичками, але й становлення професійної ідентичності, усвідомлення себе як представника певної професії.

Ідентичність в цілому й різні види ідентичності зокрема належать до найбільш досліджуваних міждисциплінарних понять, використовуваних у психології, філософії, соціології. Проте, у зв'язку зі зростанням вимог до професійної підготовки фахівців у вищих навчальних закладах і проблемами в становленні особистості професіонала, пов'язаними з пріоритетністю у виборі професії з її затребуваністю на ринку праці, вивчення професійної ідентичності набуває особливої актуальності.

Різні аспекти професійної ідентичності аналізувалися в роботах Т. М. Буякаса, І. Григи, Н. Р. Гуліної, Н. Д. Завалішиної, Є. П. Єрмолаєвої, Е. Ф. Зеєра, Н. Л. Іванової, Є. В. Конєвої, Н. В. Копилової, В. Молчанової, Н. Л. Петрової, Ю. П. Поваренкова, Н. З. Пряжникова, Л. Б. Шнейдер та ін.

Поняття «професійна ідентичність» тісно пов'язане з іншими усталеними у світовій і вітчизняній психології поняттями: «професійне самовизначення», «професійний саморозвиток», «професійний статус», «професіоналізм», «професіогенез», «професійна компетентність», «професійна самореалізація», «професійна адаптація» тощо. Проте якщо ці поняття відображають суть особистісної зміни в ході професійної підготовки й діяльності, то «професійна ідентичність» належить до понять, у яких виражено концептуальне уявлення людини про своє місце в професійній групі та, відповідно, в суспільстві. Окрім того, це уявлення супроводжують певні цінності й мотиваційні орієнтири, а також суб'єктивне ставлення (прийняття або неприйняття) своєї професійної приналежності.

Актуальність аналізу процесу становлення професійної ідентичності визначається тим, що в умовах нестабільності, постійних соціально-економічних змін існує суперечність між потребою ринку праці в професіоналах і відсутністю системної підтримки суспільством значущості людини праці, пошани до фахівців, що цінують і люблять свою роботу. Особливе місце в становленні професійної ідентичності посідає етап навчання у ВНЗ, в рамках якого закладаються основи формування особистості майбутнього фахівця. Різні аспекти впливу навчання у ВНЗ на становлення особистості розглядалися в роботах Т. А. Антоненка, О. К. Дусавицького, Є. П. Єрмолаєвої, Ф. З. Кабірова, К. М. Кавізіної, Л. Ф. Михальцової, Л. В. Кочнєвої, Г. С. Костюка, С. Д. Максименка, О. Передери, Г. В. Попової, Ю. Л. Твердохвалової, О. Трухан, О. Г. Солодухової, З. З. Утяганової, Т. Б. Хомуленко та ін.

На процес становлення професійної ідентичності впливає широкий спектр чинників, які умовно можна розділити на дві великі групи, тісно пов'язані між собою: внутрішні (особистісні) та зовнішні (соціальні). До внутрішніх чинників, що впливають на становлення професійної ідентичності, можна віднести: систему цінностей, норм і правил, яких дотримується особистість, її життєві цілі, мотиви діяльності, уявлення про життєвий шлях у цілому, та його професійну складову зокрема тощо. Зовнішні чинники включають систему суспільних стереотипів й установок, зокрема, про престижність або непрестижність тих чи тих професій, затребуваність фахівців певного профілю навчання на ринку праці, перспективність їх працевлаштування, рейтинги вишів і т. і. У процесі соціалізації зовнішні чинники впливають на життєві цілі й цінності особистості, у тому числі й професійні. Саме в даному аспекті вивчення професійної ідентичності пов'язане з проблемами особистісного та професійного самовизначення, побудови життєвого й професійного шляху, формування уявлень про життєвий успіх.

Процес становлення професійної ідентичності представників різних спеціальностей вивчений у вітчизняній і зарубіжній психології нерівномірно. Найбільш повно та детально вивчено особливості різних аспектів становлення професійної ідентичності студентів-психологів (І. П. Андрійчук, І. І. Бондаренко, Т. А. Вілюжаніна, Ж. П. Вірна, В. В. Вишневський, І. А. Гуляс, Х. М. Дмитренко-Карабін, Ф. З. Кабіров, І. М. Кирилюк, Н. О. Кучеровська, Є. Я. Лукаш, Н. В. Наумчик, Ю. А. Паськевська, Н. І. Пов'якель, О. Г. Самойлов, Я. В. Чаплак,, Н. Ф. Шевченко.), проте практично не розглядались психологічні особливості становлення професійної ідентичності студентів-філологів (майбутніх референтів-перекладачів) як представників гуманітарного профілю навчання та представників контрольної групи (студентів-фармацевтів) як представників природничо-наукового профілю підготовки. Незважаючи на те, що за класифікацією Є. О. Клімова, професія перекладача лише частково належить до системи «Людина-Людина», а професія фармацевта (провізора) взагалі не належить до цієї групи професій, аналіз реального працевлаштування випускників доводить, що найбільш затребувані в рамках цих напрямів професійної підготовки ті види діяльності, які безпосередньо пов'язані з роботою з людьми. Наприклад, провізор в аптеці, гід-перекладач у туристичній компанії або готелі, перекладач-синхроніст тощо.

Складність, неоднозначність процесу формування професійної ідентичності в сучасних умовах робить проблему вивчення психологічних особливостей цього процесу в студентів гуманітарного профілю особливо актуальною.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової тематики кафедри загальної та прикладної психології Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» «Формування особистості в умовах соціальних трансформацій» (номер державної реєстрації 0106U006371), що координується Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» (протокол №7 від 29.01.2009 р.) і узгоджена на бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №7 від 27.10.2009 р.).
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні психологічних особливостей становлення професійної ідентичності студентів гуманітарного профілю.

Задачі дослідження: 

1.
Систематизувати наукові підходи, напрямки дослідження професійної ідентичності особистості, місце професійної ідентичності в контексті становлення життєвого шляху особистості.

2.
Здійснити порівняльний аналіз структури та змісту «образу Я» студентів гуманітарного та природничо-наукового профілю.

3.
Виявити особливості уявлень студентів гуманітарного профілю про їхній життєвий шлях і успіх в контексті майбутньої професійної діяльності.

4.
Визначити особливості кар'єрних орієнтацій студентів гуманітарного профілю в порівнянні зі студентами природничо-наукового профілю.

5.
Виявити загальне та індивідуальне в уявленнях студентів гуманітарного та природничо-наукового профілів про комплекс характеристик, необхідних для успішної професійної діяльності за обраною спеціальністю. 

Об'єктом дослідження є професійна ідентичність студентів.

Предмет дослідження – психологічні особливості становлення професійної ідентичності студентів гуманітарного профілю.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: принцип єдності свідомості і діяльності (Л. С. Виготський, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, С. Л. Рубінштейн), концептуальні положення щодо становлення особистості професіонала (Ж. П. Вірна, Е. Ф. Зеєр, Є. О. Клімов, А. К. Маркова, Л. М. Мітіна, Ю. П. Поваренков Л. О. Регуш); дослідження психологічних аспектів підготовки студентів до професійної діяльності (О. К. Дусавицький, Н. В. Кузьміна, В. Г. Панок, Н. І. Пов’якель, О. П. Сергєєнкова); концептуальні положення про сутність і становлення професійної ідентичності особистості (Т. М. Буякас, О. П. Єрмолаєва, Н. Л. Іванова, Л. Б. Шнейдер); теоретичні засади психології життєвого шляху особистості (К. О. Альбуханова-Славська, Б. Г. Ананьєв, Є. І. Головаха, О. О. Кронік, В. А. Роменець, Т. М. Титаренко).

Методи дослідження. У дисертації використаний комплекс теоретичних і емпіричних методів, що відповідають меті й задачам дослідження. До комплексу ввійшли теоретичні методи: аналіз, узагальнення, систематизація психологічних даних стосовно сутності, видів, структури, особливостей становлення професійної ідентичності; методи збору емпіричних даних (вивчення «образу Я» студентів, їх уявлення про життєвий шлях та успіх, вивчення кар'єрних орієнтацій, визначення характеристик особистості в структурі образу професіонала); методи математичної статистики (t-критерій Стьюдента, критерій Пірсона χ2, факторний аналіз).

Наукова новизна одержаних результатів дослідження визначається тим, що в роботі:

· вперше визначені проблеми становлення професійної ідентичності студентів різних профілів навчання – гуманітарного (психологів і філологів) та природничо-наукового (фармацевти), а саме: низький рівень представленості в «образі Я» професійних характеристик, ідеалізоване уявлення про життєвий успіх, не пов'язане з успіхом професійним, орієнтація на стабільність роботи при низькому рівні значущості розвитку себе як спеціаліста за отримуваним напрямком підготовки;

· вперше виявлені особливості становлення професійної ідентичності студентів гуманітарного профілю навчання в порівнянні зі студентами природничо-наукового профілю, а саме: більш повне й чітке уявлення гуманітаріїв про особливості структури «образу Я», риси особистості професіоналів за своїми профілями навчання, своє майбутнє в цілому та професійне майбутнє зокрема; 

· уточнено уявлення про вплив на процес становлення професійної ідентичності профілю навчання та отримуваної спеціальності, а саме: спеціальність має більший вплив на становлення професійної ідентичності студентів, аніж профіль навчання;

· поглиблено уявлення про вплив отримуваної спеціальності в межах гуманітарного профілю навчання на формування «образу Я» студентів-філологів, а саме: в «образі Я» студентів-філологів значне місце займають специфічні особистісні характеристики (трансцендентального типу) на відміну від групи студентів-психологів, структура «образу Я» яких найбільш збалансована за наявністю особистісних характеристик і характеристик, що включають вказівку на професійну діяльність;

· дістали подальшого розвитку уявлення про бачення студентами свого життєвого шляху та успіху, а саме: відмінності всередині гуманітарного профілю та ступінь впливу гендерних характеристик на професійну складову життєвого шляху.

· дістали подальшого розвитку уявлення про образи професіоналів-представників різних професій, а саме: універсальними характеристиками, властивими, на думку студентів, професіоналам, є «здатність допомагати», «терпимість», «надійність», а для професіоналів з гуманітарною підготовкою характерні ті риси, що відповідають за успішність комунікації.

Практичне значення отриманих результатів. Отримані в дисертаційному дослідженні результати, розроблений та апробований діагностичний комплекс можуть бути використані у практиці діагностичної, консультативної, розвивально-корекційної роботи психологічної служби ВНЗ, а також викладачами та організаторами навчально-виховного процесу. Результати дослідження можуть бути використані при викладанні курсів «Вступ до спеціальності», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Психологія вищої школи», «Основи консультативної психології», «Психологія професійного розвитку» у ході професійної підготовки та підвищення професійного рівня практичних психологів.

Результати дослідження впроваджено в процес Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» (довідка № 475 від 20.06.2012), Херсонського національного технічного університету (довідка № 12-53/289 від 06.09.12) та Української інженерно-педагогічної академії (довідка № 106-04-121 від 14.09.2012).
Особистий внесок автора у одній статті та тезах, написаних у співавторстві, полягає в зборі емпіричних даних, їх статистичній обробці та інтерпретації результатів дослідження.

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснювалася в доповідях та повідомленнях на щорічних конференціях «Молодые ученые Харьковщины» (м. Харків, 2005-2012 рр.), Міжнародній науково-практичній конференції «Особистість у системі соціальних зв'язків» (м. Харків, 2005), IX Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість» (м. Київ, 2006), Молодіжній науково-практичній конференції «Вектори психології – 2009» (м. Харків, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Альянс наук: вчений – вченому» (м. Дніпропетровськ, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Спецпроект: аналіз наукових досліджень» (м. Дніпропетровськ, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Преподаватель как субъект и объект образовательного процесса» (м. Харків, 2012), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Новината за напреднали наука» (м. Софія, Болгарія, 2012), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Nauka: teoria і praktyka - 2012» (м. Варшава, Польща, 2012).

Публікації. Основні положення дисертації відображено у 20 публікаціях, з яких 18 написано без співавторів, 4 статті опубліковані у наукових фахових виданнях України з психології.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (255 найменувань, з них 24 іноземною мовою), 8 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 158 сторінках, загальний обсяг роботи - 198 сторінок. Робота містить 20 таблиць і 3 рисунка.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення актуального наукового завдання, що полягає у визначенні психологічних особливостей становлення професійної ідентичності студентів гуманітарного профілю. Отримані в ході дослідження результати дозволяють сформулювати такі висновки:

1. Аналіз підходів та напрямків дослідження професійної ідентичності в психологічній науці показав, що професійна ідентичність розглядається як результат професійного самовизначення особистості, який репрезентується через її «образ Я», як чинник психологічного благополуччя людини, як умова реалізації особистісного потенціалу у професійній діяльності. Професійна ідентичність проявляється в усвідомленні людиною власної єдності з професією й представниками певного фаху, у прийнятті своєї професійної приналежності, цілей, цінностей, норм та правил професійної спільноти. Професійна ідентичність - продукт тривалого особистісного та професійного розвитку, який виявляється на достатньо високих рівнях оволодіння професією і виступає критерієм професіоналізму.

Становлення професійної ідентичності студентів як суб’єктів учбово-професійної діяльності передбачає не тільки набуття необхідних знань, вмінь та навичок, але й усвідомлення образу обраної професії та її вимог до фахівця, своєї відповідності даним вимогам, перспектив і напрямків кар’єрного зростання, позитивне ставлення до обраної професії та власної професійної кар’єри, сприйняття власного життєвого шляху і успіху в контексті майбутньої професійної діяльності. Саме ці признаки становлення професійної ідентичності студентів обумовили вибір методичного інструментарію дослідження. 

2. Структура «образу Я» студентів відображає їх активність у плані самопізнання, самоусвідомлення власної індивідуальності. Студенти всіх досліджуваних спеціальностей визнають у себе і позитивно оцінюють якості, переважно пов'язані зі здійсненням процесу міжособистісної комунікації. «Образ Я» студентів-психологів відрізняється збалансованістю суб’єктивної (особистісні якості, індивідуальні характеристики) і об’єктивної (соціальні ролі, статуси) складової, більш вираженою ідентифікацією зі студентською та професійною спільнотою порівняно із студентами-філологами і фармацевтами, в «образі Я» яких суттєво переважають суб'єктивні характеристики. Специфіка «образу Я» студентів-філологів полягає у значній представленості трансцендентальних характеристик, що обумовлено особливостями їхньої фахової підготовки. При цьому студенти гуманітарного профілю навчання та контрольної групи показали низький рівень представленості в образі Я професійних характеристик. У студентів гуманітарного профілю навчання також виявлена складніша структура професійного «образу Я», що може бути зумовлено сутнісними характеристиками обраних професій, успішність оволодіння якими передбачає усвідомлення власних особистісних характеристик і урахування індивідуальності інших людей. 

3. Уявлення про свій життєвий шлях студентів-гуманітаріїв характеризуються чітким зв’язком між минулим, теперішнім і майбутнім, яке виглядає досить визначено та оптимістично, проте зображення свого життєвого шляху студентами-психологами більш деталізовані, об’ємні, порівняно із зображеннями студентів-філологів. Життєвий шлях студентів всіх спеціальностей за своєю спрямованістю зміщений у майбутнє, але у студентів-фармацевтів це зміщення поєднується з практично ігноруванням подій минулого і теперішнього, що може вказувати на незадоволеність своїм теперішнім внаслідок вибору майбутньої професії під дією зовнішніх соціальних впливів, що призводить до формування «нав'язаної» професійної ідентичності. 

Визначені гендерні особливості в уявленнях студентів про життєвий шлях і успіх, які виявилися досить традиційними для юнаків, незалежно від спеціальності і профілю підготовки, а також для дівчат-психологів і фармацевтів. Проте студентки-філологи етапи майбутнього життєвого шляху уявляють в послідовності: кар’єра, самовдосконалення, щасливе сімейне життя, демонструючи відхід від усталених стереотипів. 
Активна спрямованість Я на професію, пов’язаність життєвого шляху й успіху із майбутньою професійною діяльністю, як підґрунтя для розвитку позитивної професійної ідентичності визначено у 30% студентів-філологів, 23% студентів-психологів і 17% студентів-фармацевтів. У 66% студентів-філологів, 44% студентів-психологів і 56% студентів-фармацевтів визначено ознаки формування нейтральної професійної ідентичності, що полягає у акцентуванні матеріальної складової успіху. Інфантильне, нечітке уявлення про себе як професіонала визначене у 4% студентів-філологів, 33% психологів і 27% фармацевтів, що в подальшому загрожує розвитком негативної професійної ідентичності, яка виявляється у відкиданні професії в якості засобу досягнення успіху і самореалізації у інших сферах особистісної активності.

4. Не виявлено чіткого впливу профілю навчання на формування структури кар'єрних орієнтацій і, як наслідок, на становлення професійної ідентичності студентів. Більш значущий вплив на формування кар'єрних орієнтацій має отримувана студентами спеціальність та статева приналежність. Проте по групах студентів обох профілів підготовки виявлена незначна вираженість кар’єрної орієнтації на професійну компетентність, що відображає проблемний характер формування професійної ідентичності студентів у сучасних умовах. 

5. Виділені студентами комплекси рис, що відображають уявлення про особистість професіонала в обраній ними сфері діяльності, лише частково співпадають із професіограмами та психограмами відповідних спеціальностей. Проте виділені студентами-гуманітаріями характеристики особистості професіонала практично доповнюють професіограми, що свідчить про достатню усвідомленість тих вимог, які їх майбутня професія висуває до фахівця. Характеристики, виділені студентами-фармацевтами фактично утворюють паралельну професіограму, це свідчить про недостатню сформованість уявлень про особистість професіонала відповідного фаху. 

Образ ідеального Я і себе як професіонала певного фаху більшості студентів, незалежно від напряму підготовки, спеціальності та статі, виявився андрогінним, що може сприяти більш гнучкому реагуванню майбутніх фахівців на вимоги працедавців і ринку праці, використанню ними широкого спектру методів спілкування та взаємодії. Універсальними характеристиками образу професіонала незалежно від профілю навчання є «здатність допомагати», «терпимість», «надійність». Для спеціалістів гуманітарного профілю характерні, перш за все, ті особистісні характеристики, які забезпечують успішність в міжособистісній комунікації.
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