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Вступ

Актуальність теми. Земля – найцінніше природне багатство і головне джерело існування людства. У процесі використання землі люди вступають у різноманітні відносини, які в комплексі складають систему земельних відносин суспільства. 

Перехід аграрного сектора економіки України до ринку потребує відповідних змін у земельних відносинах, перш за все щодо володіння, користування та розпорядження земельними ресурсами. 

Починаючи з 1990 р., Україною пройдено складний шлях від інвентаризації та перерозподілу державних земель до реформування земельних відносин і реструктуризації земель на засадах приватної власності. У результаті змінилися умови, що визначають форму і зміст землевпорядних дій: ліквідовано монополію державної власності на землю, а процес реформування охопив землекористування в усіх галузях економіки і суспільного життя. Нова система земельних відносин забезпечує рівність прав власності на землю громадян, юридичних осіб, територіальних громад і держави відповідно до Конституції України. Найважливішим при цьому є юридичне закріплення прав на землю – забезпечення видачі селянам державних актів на право власності на землю. Водночас залишаються невирішеними проблемні питання, пов’язані з удосконаленням земельного законодавства, створенням інфраструктури ринку земель, організацією автоматизованої системи ведення державного земельного кадастру. Залишаються надмірно складними процедури прийняття рішень щодо надання (вилучення) земельних ділянок, повільними темпами оформляються правовстановлюючі документи на право власності на землю та ведуться роботи щодо інвентаризації і нормативної грошової оцінки земель. До того ж, за висновками Держземінспекції України, сучасний стан земель не відповідає їх продуктивному потенціалу та вимогам раціонального природокористування. У результаті господарської діяльності порушено екологічний стан довкілля та сільськогосподарських ландшафтів.

Головною причиною наростання негативних тенденцій у сфері державного регулювання земельних відносин, за висновками Ради національної безпеки і оборони України, є критичне зниження ефективності функціонування органів виконавчої влади з питань земельних ресурсів і державного контролю за використанням та охороною земель, обумовлене необґрунтованими організаційними змінами, недостатнім нормативно-правовим регулюванням їх діяльності, фінансовим, матеріально-технічним забезпеченням та незадовільною кадровою політикою у зазначених органах.

Таким чином, стан справ у сфері земельних відносин вимагає кардинальних змін у ставленні держави до земельної реформи, тому що саме від ефективності та результативності дії механізмів державного регулювання земельних відносин залежить розвиток аграрного сектора економіки і в цілому соціально-економічний розвиток країни. 

Проблеми функціонування механізмів державного регулювання земельних відносин на теоретичному рівні вивчалися багатьма вченими. Серед вітчизняних дослідників, які займаються вдосконаленням теоретико-методологічних основ функціонування механізмів державного регулювання економіки, найбільш відомими є О. Амосов [28], В. Бодров [7], В. Воротін [10], О. Дацій [88], А. Дєгтяр [88], М. Корецький [88], М. Латинін [92], Т. Лозинська [96], В. Мамонова [98], О. Мордвінов [100], Г. Одінцова [28] та ін. Особливості формування і напрями розвитку земельних відносин в умовах ринкової економіки досліджували І. Бистряков [29], Ю. Білик [219], Д. Гнаткович [164], О. Гуторов [23], А. Даниленко [24], Б. Данилишин [215], Д. Добряк [30], С. Дорогунцов [215], Євграфов О.Є. [32], П. Казьмір [79], І. Лукінов [93], Л. Новаковський [123], П. Саблук [177], А. Сохнич [182], М. Ступень [164], В. Трегобчук [188], А. Третяк [189], О. Ульянченко [218], М. Федоров [217], О. Шапоренко [223] та ін. 

Вивчення та узагальнення численних праць щодо функціонування механізмів державного регулювання земельних відносин, досвіду проведення земельної реформи в Україні надали можливість встановити, що окремі питання залишаються ще недостатньо дослідженими. Зокрема, теоретико-методичні основи земельних відносин, питання організації земельного ринку, комплексні дослідження функціонування організаційно-правового, організаційно-економічного та організаційно-адміністративного механізмів державного регулювання земельних відносин.

Усе це обумовило необхідність удосконалення механізмів державного регулювання земельних відносин на основі комплексного підходу та системності в опрацюванні конкретних питань земельних відносин, визначило тему, теоретичну спрямованість, структурну побудову і характер дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідних робіт «Державне регулювання процесів економічного і соціального розвитку аграрної сфери регіону» (номер державної реєстрації 0102U001591) як складової частини комплексного наукового проекту «Державне управління і місцеве самоврядування» та «Удосконалення механізмів державного впливу на розвиток економіки аграрної сфери і формування продовольчого ринку регіону» (номер державної реєстрації 0105U002741) кафедри економічної політики Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Здобувачем визначено особливості функціонування та напрями вдосконалення механізмів державного регулювання земельних відносин в Україні.
Мета і завдання дослідження. Метою даного дослідження є узагальнення теоретичних основ та розробка концептуальних підходів щодо вдосконалення механізмів державного регулювання земельних відносин в Україні.

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання: 

· узагальнити теоретичні основи та особливості державного регулювання земельних відносин в Україні;

· систематизувати підходи до побудови механізмів державного регулювання земельних відносин у країнах світу з різним рівнем економічного розвитку;

· здійснити аналіз сучасного стану функціонування організаційно-адміністративного механізму державного регулювання земельних відносин в Україні;

· проаналізувати функціонування механізмів державного управління у сфері використання та охорони земель;
· визначити особливості формування та розвитку ринку земель в Україні;

· розробити концептуальні підходи до стратегії державного регулювання розвитку земельних відносин в Україні;
·  обґрунтувати підходи до вдосконалення механізмів державного регулювання земельних відносин в Україні;
· запропонувати пріоритетні напрями державного регулювання ринку земель в Україні.

Об’єктом дослідження є державне регулювання земельних відносин в Україні.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та прикладні основи формування й функціонування механізмів державного регулювання земельних відносин в Україні. 

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження слугують фундаментальні положення економічної теорії та теорії державного управління, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань економічного розвитку та державного регулювання розвитку земельних відносин. 

У роботі застосовувались методи, які використовуються як на емпіричному, так і теоретичному рівнях, а саме: порівняльний аналіз – для дослідження методологічних підходів, концепцій, розробок і пропозицій провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячених особливості земельних відносин; логіко-семантичний – для поглиблення понятійного апарату при визначенні основних складових механізму державного регулювання земельних відносин; історичний метод – для дослідження основ державної аграрної політики України у хронологічній послідовності з метою виявлення закономірностей та суперечностей виникнення, формування і розвитку цієї політики; аналізу та синтезу – для оцінки динаміки, структури та результативності механізмів реалізації аграрної політики; формалізації – для дослідження системи державного регулювання земельних відносин, її механізмів, суб’єктів та об’єктів шляхом відображення їх змісту і структури з використанням спеціальної символіки; системно-аналітичний – для аналізу законодавчих актів та інших нормативних документів; абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень і формування висновків.

Інформаційними джерелами дослідження стали закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові документи Міністерства аграрної політики України, програмні документи органів державної влади України, офіційні матеріали Держкомстату України, дані Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» УААН, монографії і статті вітчизняних і зарубіжних авторів та особисті напрацювання автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні теоретичних основ та розробці концептуальних підходів щодо вдосконалення механізмів державного регулювання земельних відносин в Україні.

У цьому контексті отримано нові наукові результати, а саме:

уперше:

· розроблено концептуальні підходи до стратегії державного регулювання розвитку земельних відносин в Україні, в рамках якої запропоновано основні заходи щодо завершення земельної реформи і формування та реалізації державної земельної політики у пореформений період, а також етапи виконання заходів з розвитку земельних відносин;
удосконалено підходи до функціонування: 

· організаційно-економічного механізму стимулювання раціонального використання та охорони земель шляхом: надання податкових і кредитних пільг громадянам і юридичним особам, які за власні кошти здійснюють заходи, передбачені загальнодержавними та регіональними програмами використання та охорони земель; виділення коштів з державного та місцевого бюджетів громадянам та юридичним особам для відновлення попереднього стану земель, порушених не з їхньої вини; звільнення від плати за земельні ділянки, що перебувають у стадії сільськогосподарського освоєння або поліпшення їхнього стану згідно з державними та регіональними програмами; компенсації втрат від зниження доходу власників землі та землекористувачів внаслідок тимчасової консервації деградованих і малопродуктивних земель, що стали такими не з їхньої вини;

· організаційно-правового механізму державного регулювання розвитку земельних відносин шляхом розвитку нормативно-правової бази щодо відчуження земельних ділянок права приватної власності через: гарантування принципу викупу земельних ділянок для суспільних потреб за згодою власника (власників) земельної ділянки та попереднього відшкодування викупної ціни, а у випадку примусового відчуження з мотивів суспільної необхідності (потреб) – із наступним відшкодуванням належної компенсації; визначення викупної вартості за відчужену земельну ділянку як ринкової вартості, а також визначення альтернативного способу розрахунку вартості землі (або надання еквівалентної заміни), де немає ринку земель; встановлення обов’язків і відповідальності органів влади у випадку викупу та примусового відчуження земельних ділянок права приватної власності;
дістало подальший розвиток:

· підходи щодо вдосконалення системи державного регулювання ринку земель в Україні шляхом організації дворівневого ринку землі – первинного і вторинного; визначення механізмів набуття та відчуження прав на земельні ділянки; регулювання цінової та податкової політики та захисту прав суб’єктів ринку землі; визначення повноважень органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у сфері діяльності на ринку землі; 

· узагальнення теоретичних основ та особливостей державного регулювання земельних відносин в Україні, що дало можливість визначити строки, цілі, методи та досягнуті результати земельних реформ, які здійснювались в Україні за останні півтора століття;

· визначення особливостей формування та розвитку ринку земель в Україні, в основі яких є недосконалість законодавчої бази, нерозвиненість інфраструктури земельного ринку, зокрема відсутність земельного банку; неврегульованість процедури продажу земель, проведення земельних аукціонів і конкурсів;

· категоріальний апарат теорії державного управління в контексті використання таких понять, як «державне регулювання земельних відносин», «механізм державного регулювання земельних відносин», «розвиток земельних відносин», «земельні відносини», «ринок земель»;

· систематизація підходів до побудови механізмів державного регулювання земельних відносин у країнах світу з різним рівнем економічного розвитку.

Практичне значення одержаних результатів.  Основні результати та висновки дисертації розширюють наукові уявлення про засади державного регулювання земельних відносин в Україні, створюють підґрунтя для подальших наукових розробок визначеної проблеми.
Запропоновані здобувачем нові підходи щодо вдосконалення системи державного регулювання і розвитку ринку землі, актуалізації та вдосконалення нормативної грошової оцінки землі, вирішення проблем земельних відносин використовуються в діяльності Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 425 від 18.03.2009 р. – дод. А). Концептуальні підходи щодо вдосконалення механізмів державного регулювання та стратегії розвитку земельних відносин було покладено в основу «Програми розвитку земельних відносин на 2008 – 2012 роки в Полтавської області». У результаті реалізації Програми, за даними Полтавської обласної Ради, регіон отримує додатково щорічних надходжень до бюджетів всіх рівнів на суму понад 32 млн грн (довідка № 01-29/146 від 18.03.2009 р. – дод. А). Упровадження наукових підходів щодо вдосконалення механізмів державного управління земельних відносин на селі для досягнення стратегічної мети в умовах аграрної реформи знайшло відображення в роботі Головного управління агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 01-24/32 від 17.03.2009 р. – дод. А). Запровадження підходів з удосконалення механізмів державного регулювання розвитку земельних відносин у діяльність Державного управління охорони навколишнього середовища в Полтавської області надало можливість розвивати природоохоронну мережу, провести коригування 62 тис. га орних земель, передбачити консервацію 67 тис. га ріллі в природні кормові угіддя та заліснення 98 тис. га, в тому числі 11 тис. га першочергово (довідка № 707/01-04 від 18.03.2009 р. – дод. А).

Результати дослідження використано в Харківському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці програм та викладанні дисциплін «Стратегічне планування», «Державне управління аграрними відносинами» за програмою підготовки магістрів державного управління (акт про впровадження №  01-1256/06-03  від  08.09.2009 р. – дод. А).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить одержані нові результати в галузі науки державного управління, що в сукупності розв’язують важливе наукове завдання вдосконалення механізмів державного регулювання земельних відносин в Україні.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на VII – VIII міжнародних наукових конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2007 р., м. Харків, 2008 р.), міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2007 р., м. Одеса, 2008 р.), «Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід» (м. Київ, 2008 р.), науково-практичній конференції «Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України» (м. Харків, 2007 р.), «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 2008 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено в 16 публікаціях (6 статей опубліковано у фахових виданнях з державного управління), у т.ч. 3 – у колективних монографіях, 1 – у практичному посібнику, 1 – у довіднику, 2 – у науковому журналі, 4 – у збірниках наукових праць, 5 – у збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій, що належать особисто здобувачеві, становить 15 авт. арк. 

ВИСНОВКИ

Одержані в ході дослідження результати в сукупності розв’язують важливе науково-практичне завдання вдосконалення механізмів державного регулювання земельних відносин в Україні.

Сутність основних висновків і пропозицій полягає в такому:

1. Узагальнення теоретичних основ та особливостей державного регулювання земельних відносин в Україні дало змогу встановити діалектичну єдність економіко-правових і земельних відносин як цілісної, органічно пов’язаної системи, про що свідчить вплив економіко-правових відносин в державному устрої певного історичного періоду на рівень розвитку земельних відносин. За останні півтора століття на території України було проведено п’ять реформ земельних відносин. Усі вони різняться між собою строками, цілями, методами здійснення та досягнутими результатами. Реалізація заходів земельної реформи відбувається без врахування цілісного і системного підходів до трансформації землекористування. У процесі реформування не відбулось комплексного розв’язання питань формування ринкового земельного ладу. Земля стала об’єктом нерухомості та цивільних відносин, але здійснене реформування земельних відносин не дало позитивних результатів. Під постійною загрозою знаходиться реалізація життєво важливих для країни крупних проектів розвитку транспортної та енергетичної інфраструктури, гірничодобувних галузей, житлового будівництва, рекреаційної сфери. 
2. Встановлено, що у правовій доктрині зарубіжних країн склалося кілька підходів до побудови механізмів державного регулювання земельних відносин. Перший підхід пов’язаний із країнами Західної Європи, де функціонують розвинені ринки земель та відпрацьовані конкретні важелі державної регуляторної земельної політики. Другий підхід закріплено у законодавстві країн Східної Європи. Третій підхід до побудови організаційно-правового механізму державного регулювання земельних відносин і соціально-економічної структури сільського господарства закріплена законодавством Китаю, що легалізувало роздачу землі селянським господарствам. Четвертий пов’язаний зі зміною форм власності і господарювання на селі, що закріплена законодавством країн Латинської Америки. П'ятий підхід до побудови організаційно-правового механізму державного регулювання земельних відносин існує в США.

3. До проблем державного регулювання земельних відносин в Україні необхідно віднести: відсутність необхідних нормативно-правових актів щодо врегулювання земельних відносин та не виконання  повною мірою прийнятих законів; незаконне надання у власність та користування земельних ділянок, яке провадиться за безпосередньої участі відповідних органів виконавчої влади або за їх сприяння; ринок земель сільськогосподарського призначення та підготовка включення в оборот земель сільськогосподарського призначення розвивається в умовах недостатньої законодавчої бази. Не створюється інфраструктура такого ринку; недостатньо реалізовується одне з головних завдань земельної реформи – раціональне використання та охорона земель; украй незадовільним залишається державне фінансування проведення земельної реформи та фундаментальної землевпорядної науки; наявність грубих порушень земельного законодавства при використанні земель. Насамперед це стосується незаконного відчуження земельних ділянок особливо цінних земель, заповідників, курортів, цінних лісових масивів під будівництво тощо; райони, міста, селища, села не повною мірою забезпечені відповідними землевпорядними, планово-картографічними, ґрунтовими, земле оціночними, екологічними матеріалами; не встановлені межі більшості населених пунктів, що призводить до конфліктних ситуацій при сплаті земельного податку та наданні земельних ділянок громадянам і юридичним особам; дефіцит високопрофесійних кадрів.
4. Сучасний стан функціонування організаційно-адміністративного механізму державного регулювання земельних відносин в Україні характеризується відсутністю цілісного і системного підходів. У процесі земельної реформи не відбувалось комплексного вирішення питань формування економічних методів управління і форм державної регуляторної політики у сфері земельних відносин, адаптованих до сучасних умов розвитку суспільства. Дублювання обов’язків по регулювання земельних відносин між численними міністерствами і відомствами сформували в цілому неефективний організаційно-адміністративний механізм державного регулювання та контролю у сфері землекористування. Головною причиною наростання негативних тенденцій у сфері державного регулювання земельних відносин є критичне зниження ефективності управління територіальними органами земельних ресурсів і державного контролю за використанням та охороною земель. Рівень роботи Держкомзему України не дає змоги подолати серйозні негативні тенденції та досягти суттєвого поліпшення ситуації у сфері земельних відносин.

5. Аналіз функціонування механізмів державного управління з використання та охорони земель показав, що забезпечення дієвого контролю зі сторони держави за раціональним використанням земель неможливе без створення єдиної цілісної системи моніторингу всіх категорій земель (у тому числі і земель сільськогосподарського призначення). Саме тому, до складу контролюючого органу необхідно передати Державний технологічний центр охорони родючості ґрунтів Мінагрополітики України та його територіальні органи, на які покладено здійснення моніторингу тільки земель сільськогосподарського призначення. При цьому, контроль за охороною родючості ґрунтів повинен бути однією із функцій цього органу. Створення на базі існуючої системи інспекційних органів Держкомзему України (Держземінспекції України та її територіальних органів) єдиного контролюючого органу дозволить: скоротити витрати бюджетних коштів на реформування контролюючих органів; забезпечити державний контроль за раціональним використанням земель усіх категорій (усіх форм власності), позбутися відомчого контролю, який здійснюється за окремими категоріями земель; уникнути вакууму в правовому полі під час проведення реформування інспекційних органів і в найкоротші строки сформувати вертикаль територіальних органів у регіонах; забезпечити створення єдиної цілісної системи моніторингу за станом земель усіх категорій; ліквідувати дублювання повноважень органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування з питань здійснення державного контролю за використанням та охороною земель.

6. Визначення особливостей формування та розвитку ринку земель в Україні дає змогу стверджувати, що ринок земель несільськогосподарського призначення та підготовка включення в оборот земель сільськогосподарського призначення розвивається в умовах недостатньої законодавчої бази, в першу чергу відсутності законів України «Про ринок земель» та «Про державний земельний кадастр». Не створюється інфраструктура такого ринку. Недостатньо врегульовано процедуру продажу земель, проведення земельних аукціонів і конкурсів, не створюються земельні банки. У цих умовах для України важливо не стільки визнання доцільності земельного ринку, скільки вибір відповідних шляхів і методів його формування. 

7. Розроблено концептуальні підходи до стратегії державного регулювання розвитку земельних відносин. Так, реалізацію заходів з розвитку земельних відносин необхідно проводити поетапно протягом 2008 – 2015 рр. На першому етапі (2008 – 2012 рр.): здійснюється реформування органів земельних ресурсів; розробляється і затверджується державна програма розвитку земельних відносин в Україні на 2008 – 2015 рр.; розв’язуються організаційно-правові і технічні проблеми в земельних відносинах і землекористуванні, які накопичились за роки проведення земельної реформи; відбувається гармонізація земельного законодавства України із законодавством ЄС; проводиться державна інвентаризація земельного фонду; припиняється безплатна приватизація земель державної і комунальної власності; відновлюється фоновий, регіональний і локальний моніторинг земель. На другому етапі (2012 – 2015 рр.): переважно застосовуються встановлені законом економічні методи регулювання земельних відносин, землекористування; здійснюється стратегічне планування земельних відносин і землекористування, запроваджується зонування територій; активізується участь держави в ринковому обороті землі, консолідації земель сільськогосподарського призначення; запроваджуються вагомі економічні методи охорони земель.
8. Обґрунтовано підходи до вдосконалення механізмів державного регулювання земельних відносин в Україні. Вони полягають в удосконаленні організаційно-економічний механізму стимулювання раціонального використання та охорони земель, а саме: наданні податкових і кредитних пільг громадянам та юридичним особам, які здійснюють за власні кошти заходи, передбачені загальнодержавними і регіональними програмами використання та охорони земель; виділенні коштів з державного або місцевого бюджету громадянам та юридичним особам для відновлення попереднього стану земель, порушених не з їхньої вини; звільненні від плати за земельні ділянки, що перебувають у стадії сільськогосподарського освоєння або поліпшення їх стану згідно з державними та регіональними програмами; компенсації з бюджетних коштів зниження доходу власників землі та землекористувачів унаслідок тимчасової консервації деградованих та малопродуктивних земель, що стали такими не з їхньої вини. 

9. Удосконалення організаційно-правового механізму повинно відбуватися шляхом розвитку нормативно-правової бази щодо відчуження земельних ділянок права приватної власності через: гарантування принципу викупу земельних ділянок для суспільних потреб за згодою власника (власників) земельної ділянки та попереднього відшкодування викупної ціни, а у випадку примусового відчуження з мотивів суспільної необхідності (потреб) – із наступним відшкодуванням належної компенсації; визначення викупної вартості за відчужену земельну ділянку як ринкової вартості, а також зазначення альтернативного способу розрахунку вартості землі (або надання еквівалентної заміни), де немає ринку земель; встановлення обов’язків і відповідальності відповідних органів влади у випадку викупу та примусового відчуження земельних ділянок права приватної власності; встановлення вимог до виконавчих органів влади чітко визначати мету і процедуру викупу та примусового відчуження земельних ділянок; прийняття чіткої процедури і стандартних форм щодо рішення та повідомлення про викуп або примусове відчуження земельних ділянок; забезпечення можливості для землевласників брати участь у підготовчому процесі й прийнятті рішень, що передують викупу земельної ділянки, або після примусового відчуження; встановлення мінімальних термінів виплати компенсації у випадку примусового відчуження земельної ділянки з мотивів суспільної необхідності.
10. Пріоритетними напрямами державного регулювання ринку землі повинні бути такі: організація ринку землі на основі нормативів, визначених відповідним законом та підзаконними актами, тобто встановлених юридично-правових засад; визначення суб’єктів інфраструктури ринку землі; визначення механізмів набуття та відчуження прав на земельні ділянки; регулювання цінової, податкової, митної політики та захист прав суб’єктів ринку землі; визначення повноважень органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у сфері діяльності на ринку землі; визначення особливостей обороту земельних ділянок сільськогосподарського призначення: встановлення запільної площі земель, які громадяни та юридичні особи можуть набути у власність; визначення можливого місця проживання власника землі: кваліфікаційні вимоги до покупців земельних ділянок; порядок продажу та купівлі земельних ділянок; умови виходу земельного власника із загального масиву агроформування та ін.; встановлення порядку підготовки земельних ділянок до продажу; визначення способів переходу земельних ділянок, від одного власника до іншого (земельні торги у формі аукціону або конкурсу, викуп, прямі переговори) та відповідних процедур; визначення порядку оскарження та відшкодування збитків на ринку землі, прав та відповідальності покупців земельних ділянок; встановлення виключних прав держави та територіальних громад на ринку землі.
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