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ВСТУП

 Інтелектуальний розвиток нації значною мірою залежить від рівня мовленнєвої вправності її представників. Педагогічна галузь постійно перебуває у пошуці нових та вдосконаленні вже існуючих методів та прийомів навчання української мови. Одним із ефективних шляхів теоретико-практичного вивчення мови є метод вправ. Саме під час виконання вправ формуються навички грамотного письма, що має соціальний характер і вимагає постійної уваги до себе.

Концепція мовної освіти 12-річної школи передбачає реалізацію змістових ліній: мовної, мовленнєвої, соціокультурної і діяльнісної. Згідно з діяльнісною змістовою лінією учні повинні оволодіти вміннями робити спостереження (порівнювати, виділяти головне, систематизовувати й узагальнювати, конкретизовувати, встановлювати причиново-наслідкові зв’язки і т.ін.). Діяльнісна змістова лінія має суто процесуальний характер, тобто її зміст на рівні знань у програмі не відображено, а подано перелік узагальнених умінь. Реалізовуватися вона має через систему завдань і вправ комплексного характеру як органічна їх складова. Саме під час виконання вправ у школярів формуються уміння “правильно писати слова відповідно до вивчених орфографічних правил, перевіряти написане; користуватися орфографічним словником” [73, с. 178].

Комунікативно-діяльнісний підхід до вивчення української мови здійснюється у процесі взаємопов’язаного і цілеспрямованого вдосконалення чотирьох видів мовленнєвої діяльності, зокрема й письма, що передбачає формування в учнів міцних орфографічних навичок. Це спонукає словесників активізувати роботу школярів над засвоєнням української орфографії. Добір вправ має забезпечувати систематичність у роботі над вивченням орфографічних тем.

Орфографія регламентує написання слів разом, окремо, через дефіс, уживання великої та малої літер, перенос слів із рядка в рядок, вживання апострофа та інших небуквених графічних знаків, графічні скорочення слів. Нині чинна програма з рідної мови передбачає формування в учнів 6-7 класів умінь знаходити вивчені орфограми, пояснювати їх правилами, помічати і виправляти помилки правописного характеру. 

На сьогодні немає єдиної класифікації методів навчання української мови. Лінгводидакт О.М. Біляєв найбільш прийнятною для уроків української мови вважає класифікацію методів за способом взаємодії вчителя й учнів на уроці і, зокрема, виділяє метод, за яким школярі виконують практичні завдання і вправи, засвоюють потрібні знання, які уточнює й узагальнює вчитель.

Призначення вправ полягає у формуванні в учнів узагальнених умінь застосовувати орфографічне правило. Однією з головних вимог до проведення вправ є їх систематичність. Психологічною основою такого підходу є поступове підвищення рівня самостійності учнів у процесі навчання. Кількість вправ залежить від ступеня автоматизації навички.

Розуміння природи орфографічних навичок випливає з учення І.П.Павлова про вироблення системних асоціацій, які копіюють мовну дійсність. Вчення про психологію формування правописних навичок розвинуто в працях О.О.Леонтьєва, С.Ф.Жуйкова, М.М.Разумовської, О.І.Власенкова, Д.М.Богоявленського та ін. Учені підкреслюють свідомий характер процесу формування грамотного письма, розглядають навичку як автоматизовану дію; переконують у необхідності вироблення правописної навички на основі глибоких теоретичних знань граматичних і орфографічних правил; стверджують, що навичка може бути сформована лише в результаті спеціально організованих вправ. У навчанні орфографії позитивну роль відіграють також усі види пам’яті (зорова, слухова, моторна). Діючи в сукупності, вони полегшують процес вироблення навички. 

Базою для нашого дослідження служать теоретичні положення праць представників граматичного напряму в навчанні орфографії (К.Д.Ушинського, О.М.Пєшковського, Ф.І.Буслаєва, Д.Тихомирова, М.Бунакова, С.Х.Чавдарова). Вивчення правопису української мови на граматичній основі обстоюють М.І.Бернацький, Г.І.Купрієнко, О.М.Біляєв, М.В.Бардаш, Л.М.Симоненкова, І.М.Хом’як та ін.

Дидактичні умови формування орфографічної навички, визначення методів, прийомів навчання правопису, пошук ефективних способів підвищення грамотності учнів проаналізовано у працях М.Т.Баранова, О.І.Власенкова, Г.Н.Приступи та ін. Основна увага у дослідженнях цих авторів відведена побудові системи вправ для формування у школярів орфографічних навичок, суть їх полягає у поступовому переході від орфографічних вправ до самостійних творчих робіт.

Вправи на уроках орфографії тісно пов’язані з поетапністю формування у школярів орфографічних умінь і навичок. У психологіі вправи розглядаються як багаторазові повторення яких-небудь дій з метою їх закріплення і вдосконалення. Б.П.Єсипов, С.Х.Чавдаров, С.Ф.Збандуто, І.Т.Огородников, В.О.Онищук стверджують, що багаторазове повторення визначених дій здійснюється з метою засвоєння знань, формування умінь і навичок.

С.Ф.Збандуто пропонує класифікацію вправ залежно від характеру навчального матеріалу і ділить їх на усні, письмові, графічні, технічні.            Б.П.Єсипов класифікує вправи за дидактичною метою на вступні, основні, супровідні, творчі. В основі класифікації В.О.Онищука лежить дидактична мета кожної вправи, ступінь самостійності і творчості учнів під час її виконання.

Більшість науковців (Л.П.Федоренко, М.М.Разумовська, М.Т.Баранов, О.М.Біляєв, М.С.Вашуленко та ін.) виділяють дві основні групи вправ для навчання орфографії: списування і диктанти. Є.М.Дмитровський, Г.Р.Передрій, І.С.Олійник, О.С.Скорик доповнюють їх такими видами, як: орфографічний розбір, вправи з орфографічним словником, довільне письмо (добір слів з орфограмами), вправи з розвитку мовлення (переклади, перекази, твори), які включають і орфографічні завдання.

В основу класифікації орфографічних вправ покладено: 1) етапи формування у школярів умінь і навичок; 2) зміст орфограми; 3) характер мислительної діяльності учнів; 3) спосіб виконання вправ; 4) їх послідовність; 5) розвиток зв’язного мовлення школярів; 6) структура завдань.

Одним із шляхів удосконалення вивчення орфографії в загальноосвітній школі є розробка раціональної системи вправ для формування в учнів 6-7 класів орфографічних навичок з урахуванням органічного зв’язку правопису з різними розділами української мови, зокрема морфологією.

Під час вивчення систематичного курсу морфології у 6-7 класах учні виробляють граматичні вміння, необхідні для усвідомлення багатьох орфографічних правил. Викликати  у школярів інтерес до граматичного матеріалу можна шляхом застосування проблемно-пізнавальних, ситуативних завдань, лінгвістичних ігор, тестування.

Теорії і практиці навчання орфографії приділили увагу лінгводидакти О.М.Біляєв, М.В.Бардаш, М.С.Вашуленко, Л.М.Симоненкова, Н.Г.Шкуратяна, О.Н.Хорошковська, І.М.Хом’як, Л.Г.Райська, О.Ф.Коломійченко, О.В.Караман, С.Т.Яворська, М.М.Николин та ін. Науковці запропонували різні підходи до виконання орфографічних вправ, а саме: роботу над орфографічними помилками (О.М.Біляєв); методичні розробки вивчення правопису дієприкметників і дієприслівників, а також варіанти опрацювання правопису іменників, прикметників, числівників, займенників, прислівників, прийменників, часток (М.В.Бардаш); систему опрацювання фонетико-орфоепічного та орфографічного матеріалу (М.С.Вашуленко); диференціацію вправ залежно від лінгвістичної природи написань в умовах близькоспоріднених мов (О.Н.Хорошковська); вправи для формування у школярів орфографічних навичок в умовах інтерференційного мовленнєвого середовища (І.М.Хом’як); диференціацію вправ залежно від характеру орфограм (Л.Г.Райська); систему орфографічних алгоритмів (М.М.Николин); формування в учнів орфографічних умінь і навичок під час вивчення фонетики (О.В.Караман); систему навчання української орфографії на заняттях вивчення будови слова і словотвору в російськомовній школі (С.Т.Яворська); вправи для вивчення окремих частин мови (І.Є.Боднар).

Актуальність дослідження визначається, з одного боку, потребою суспільства у вихованні особистості, яка володіє вміннями і навичками орфографічно вправного письма, з іншого - відсутністю в методичній літературі розробки методу вправ на уроках вивчення орфографії в загальноосвітніх навчальних закладах. З огляду на недостатнє висвітлення цієї проблеми з позиції новітніх вимог до вивчення української мови нами було обрано тему дисертації “Метод вправ у навчанні орфографії учнів 6-7 класів”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до теми кафедри методики викладання і культури української мови “Типологія сучасного уроку української мови” (протокол № 1 від 5 вересня 2002 року), що входить до тематичного плану науково-дослідної роботи Рівненського державного гуманітарного університету. Тему дисертації затверджено вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 5 від 30 грудня 2005 року) і Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 30.05. 2006р.).

Мета дослідження полягає у розробленні ефективної системи орфографічних вправ під час вивчення частин мови у 6-7 класах.

У процесі дослідницької роботи необхідно було вирішити такі завдання:
1. Проаналізувати лінгвістичну, психологічну, педагогічну і методичну літературу з досліджуваного питання.

2. Дослідити рівень володіння учнями 6-7 класів навичками морфологічного аналізу, уміння виділяти орфограми у словах різних частин мови.
3. Розробити систему правописних вправ, яка враховуватиме зв’язок у вивченні орфографії з морфологією.

4. Перевірити ефективність пропонованої методики за допомогою педагогічного експерименту.

Об’єкт дослідження - процес формування у школярів правописних умінь і навичок.

           Предметом дослідження є шляхи підвищення орфографічної грамотності учнів шляхом застосування методу вправ під час засвоєння орфографії на морфологічній основі.

   Методологічну основу дослідження становлять вчення про мову як засіб спілкування, збереження і передачі інформації, взаємозв’язок мови і мовлення, мовлення й мислення; ролі теорії і практики в процесі пізнання; законодавчі акти й концепції перебудови освіти на засадах формування національно свідомої мовної особистості.

Теоретичні основи дослідження:

1)  напрацювання психолінгвістів у галузі мовленнєвої діяльності                  (О.О.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, М.І.Жинкін, Б.Ф.Баєв, І.О.Синиця та ін.);

2)  психолого-методичні теорії свідомого формування у школярів орфографічних навичок (Д.М.Богоявленський, М.О.Пучковський, C.Ф.Жуйков, М.С.Вашуленко, Н.М.Алгазіна, М.Т.Баранов, М.М.Разумовська, та ін.);

3)  дисертаційні дослідження з питань навчання орфографії                  (О.М.Біляєв, М.В.Бардаш, М.С.Вашуленко, Л.М.Симоненкова,  Н.Г.Шкуратяна, О.Н. Хорошковська, І.М.Хом’як, Л.Г.Райська, Н.Ф.Коломійченко, О.В.Караман, С.Т.Яворська, М.М.Николин та ін.);

4)  різноаспектні підходи до класифікації вправ з орфографії (Н.М.Алгазіна,      М.Т.Баранов, Д.М.Богоявленський, М.В.Ушаков, Є.М.Дмитровський, Г.Н.Приступа, М.В.Бардаш, І.М.Хом’як та ін.).

Для вирішення поставлених завдань у процесі роботи використовувалися такі методи дослідження:

1) теоретичні: аналіз і синтез під час опрацювання лінгвістичної, психологічної, педагогічної та методичної літератури з досліджуваної проблеми; аналіз шкільних програм, підручників з рідної мови; 

2) емпіричні: спостереження й аналіз уроків української мови, бесіди з учителями й учнями, анкетування вчителів та учнів з метою вивчення реального стану роботи з орфографії у 6-7 класах і визначення рівня сформованості орфографічних умінь і навичок у шести- і семикласників; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний); якісний і кількісний аналіз результатів експериментально-дослідного навчання.

Дослідження проводилося у три взаємопов’язані етапи.

На першому (2002-2003 рр.) визначено об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження; здійснювався аналіз лінгвістичної, психологічної і методичної літератури, навчальних програм і підручників.

На другому етапі роботи (2004-2006 рр.) вивчався стан навчання орфографії у 6-7 класах; проводився констатувальний зріз; розроблялася система вправ, завдань і уроків з орфографії для учнів 6-7 класів, методичні рекомендації щодо їх застосування; проводилося експериментальне навчання за пропонованою методикою.

 На третьому етапі (2006-2007 рр.) систематизовано й узагальнено зібраний матеріал, проведено кількісно-якісний аналіз одержаних результатів.                                                Експериментальна база дослідження. Експериментально-дослідна робота проводилася у школах кількох областей України: у Луганській (Сіверськодонецький колегіум), Рівненській (ЗНЗ № 25 м. Рівне, Перебродський ЗНЗ I-III ст. Дубровицького р-ну), Хмельницькій (Ізяславський ЗНЗ № 1). Для проведення педагогічного експерименту способом типологічного відбору було визначено 12 експериментальних і стільки ж контрольних класів загальною кількістю 513 учнів.

     Наукова новизна дослідження  полягає в тому, що вперше в українській лінгводидактиці експериментально з’ясовано умови раціонального застосування методу вправ й ефективного використання його у 6-7 класах загальноосвітньої школи; удосконалено технологію застосування методу вправ на уроках вивчення орфографії; виділено й уточнено дефініції орфографічна вправа, орфографічне уміння, орфографічна навичка; подальшого розвитку набули методичні ідеї про підвищення правописної вправності учнів, що є складовою писемного мовлення.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблено ефективну систему вправ на уроках української мови для вироблення орфографічних умінь і навичок у школярів 6-7 класів. Пропонована методика може бути використана вчителями у процесі навчання рідної мови в загальноосвітніх школах, у лекціях та практичних заняттях з методики викладання української мови на філологічних факультетах педагогічних університетів, у курсовій перепідготовці вчителів-словесників, для вдосконалення шкільних програм і підручників з рідної мови.

Особистий внесок здобувача полягає у створенні системи орфографічних вправ для учнів 6-7 класів загальноосвітньої школи.

Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалися шляхом експериментально-дослідного навчання з подальшою перевіркою його ефективності. Попередні результати дослідження доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри методики викладання і культури української мови Рівненського державного гуманітарного університету; на міжнародних науково-практичних конференціях: “Науковий потенціал світу - 2006” (Дніпропетровськ, 2006), “Взаємодія етнічних і планованих мов у контексті європейської інтеграції” (Луцьк, 2008), “Наука, освіта, суспільство очима молодих” (Рівне, 2008); на всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Інноваційні технології викладання української мови та літератури в школі і ВНЗ: проблеми та пошуки” (Житомир, 2004), “Проблеми формування мовної особистості учнів середніх загальноосвітніх закладів”             (Рівне, 2006); звітних наукових конференціях викладачів, докторантів, аспірантів і студентів РДГУ (Рівне, 2003-2008).

             Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 13 праць, 11 з      яких ( у виданнях, затверджених ВАК України.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Правописна грамотність є показником рівня мовної і мовленнєвої культури суспільства. Орфографічні норми сучасної української мови сформувалися впродовж XIX-XX століть. Як зібрання конкретних правил написання загальних і власних назв, питомих і запозичених слів вони знайшли відображення у різних виданнях “Українського правопису”. У нову редакцію правопису внесено низку суттєвих змін, зумовлених розвитком та удосконаленням мови.

Методика оволодіння орфографією передбачає врахування характеру написань. З аналізу лінгвістичних праць ми дійшли висновку, що основними принципами українського правопису є фонетичний і морфологічний у раціональному поєднанні їх. Окрім того, частина слів пишеться за історичним, або традиційним, принципом, наявні диференційні, або смислорозрізнювальні, написання. 

Формування в учнів навичок писемного мовлення ґрунтується на засвоєнні ними літературної норми. Ознаками норми є загальновживаність, сталість, поширеність, обов’язковість. Для літературної мови властиві усна й писемна форми функціонування. Рівень писемного мовлення залежить від якості усного і внутрішнього мовлення. 

Порушення мовного режиму у школі зумовлює появу численних помилок у письмових роботах школярів, оскільки українська орфографія особливо чутлива до різноманітних орфоепічних відхилень, зумовлених недотриманням норм усного літературного мовлення.

В основі утворення орфографічних навичок лежить поступове, поетапне формування у школярів умінь, пов’язаних із правописними діями, виконання яких забезпечується системою вправ. Міцність навичок залежить від рівня свідомості в процесі їх набуття, цьому сприяє розвивальне навчання, яке спонукає учнів до активної розумової і пізнавальної діяльності.

Орфографічні вміння і навички є важливим компонентом загальноосвітньої підготовки школярів з української мови, вони активно формуються у 6-7 класах, коли закладаються основи правописної грамотності, що характеризується здатністю учнів писати слова згідно з правилами. 

Успішне опанування орфографічних правил відбувається під час виконання усних і письмових вправ. Формування у школярів правописних умінь і навичок краще здійснюється за умови одночасної дії всіх видів орфографічної пам’яті, а саме: слухової, зорової, моторної, кінестезичної. 

Одним із ефективних шляхів практичного вивчення мови є метод вправ. Елементи цього методу навчання є у класифікаціях за рівнем пізнавальної діяльності учнів (І.Я.Лернер, М.М.Скаткін, М.Б.Успенський), джерелами знань (С.Х.Чавдаров, О.В.Текучов, Л.П.Федоренко, Є.М.Дмитровський), способом взаємодії учителя й учнів на уроці (О.М.Біляєв, В.Я.Мельничайко, М.І.Пентилюк, С.О.Караман). 

Навчальний процес будується на вивченні орфографічних правил і виконанні різноманітних орфографічних завдань. Раціональне виконання вправ, які складаються зі списування, диктантів, орфографічного розбору, роботи з орфографічним словником у поєднанні із синтетичними вправами, забезпечує успішне формування в учнів орфографічних навичок.

Питанню методики навчання орфографії в загальноосвітній школі присвятили свої дослідження О.М.Біляєв, М.В.Бардаш, Л.М.Симоненкова, М.С.Вашуленко, Н.Г.Шкуратяна, О.Н.Хорошковська, І.М.Хом’як, Л.Г.Райська, О.Ф.Коломійченко, О.В.Караман, С.Т.Яворська, М.М.Николин та ін.

Науковці запропонували різні підходи до використання орфографічних вправ, а саме: роботу над орфографічними помилками (О.М.Біляєв); методичні розробки вивчення правопису дієприкметників і дієприслівників, а також варіанти опрацювання правопису іменників, прикметників, числівників, займенників, прислівників, прийменників, часток (М.В.Бардаш); систему опрацювання фонетико-орфоепічного та орфографічного матеріалу (М.С.Вашуленко); диференціацію вправ залежно від лінгвістичної природи написань в умовах близькоспоріднених мов (О.Н.Хорошковська); вправи для формування у школярів орфографічних навичок в умовах інтерференційних впливів (І.М.Хом’як); диференціацію вправ залежно від характеру орфограм (Л.Г.Райська); систему орфографічних алгоритмів (М.М.Николин); методику виконання вправ для вивчення дієслова і його особливих форм (І.Є.Боднар). 

Аналіз програм та чинних підручників з “Рідної мови” для 6-7 класів засвідчує потребу формування у школярів орфографічних умінь і навичок на граматичній основі. Однак результати анкетування і спостережень свідчать про недостатній зв’язок теорії і практики на уроках вивчення орфографії, школярі не звертають достатньої уваги на грамотність письмових висловлювань, механічно засвоюють теоретичні положення підручника. 

Нами встановлено кількісне співвідношення аналітичних, конструктивних і синтетичних вправ, які представлено у чинних підручниках. Їх аналіз дозволяє зробити такі висновки: 1) правила формулюються у підручниках після матеріалу для спостережень, що сприяє свідомому засвоєнню учнями знань; 2) система вправ у цілому відповідає дидактичним вимогам формування в учнів правописних умінь і навичок; 3) бракує вправ аналітичного характеру, що допомагають встановити системні зв’язки між темами, розділами науки про мову (словотвором і орфографією, морфологією й орфографією, фонетикою й орфографією). У матеріалах підручників до списування з додатковими завданнями варто додати роботу з орфографічним словником, що сприятиме підвищенню рівня грамотності школярів.

Шляхом анкетування і педагогічних спостережень дослідили окремі аспекти застосування вправ на уроках вивчення орфографії. Зросла роль культури мовлення в контексті комунікативної спрямованості навчання мови в школі, тому актуальним залишається питання дотримання орфографічного режиму вчителями, учнями, батьками. Опитані учасники навчально-виховного процесу пропонують більше застосовувати вправ творчого, проблемного характеру, з елементами пошуку, гри, що відповідає вимогам розвивального навчання.  

Вивчення досвіду вчителів загальноосвітніх шкіл різних областей України засвідчило актуальність порушеної проблеми, бо більшість словесників, як виявилося, проводить вправи безсистемно, використовуючи однотипні завдання.

Контрольний зріз засвідчив недостатній рівень сформованості орфографічних умінь і навичок у школярів та підтвердив необхідність створення спеціальної системи вправ у навчанні орфографії в 6-7 класах.

Під час експериментального дослідження було визначено готовність учнів до вивчення орфографічних правил та рівні сформованості орфографічних умінь і навичок шести- і семикласників.

Ми дійшли висновку, що передумовою осмисленого сприйняття орфографічного правила є розпізнавання природи орфограми. У результаті виконання орфографічних вправ учні встановлюють певні лінгвістичні закономірності функціонування тієї чи тієї орфограми. Розроблена нами система вправ призначена для використання її у 6-7 класах. У ній відображено поступове нарощування навчальних труднощів, взято до уваги лінгвістичні принципи української орфографії, логічні закони розвитку мислення школярів:

1) підготовка учнів до оволодіння новими знаннями, уміннями і навичками (словотвірний розбір, аналіз слова за будовою, морфологічний розбір); 2) вивчення нового матеріалу (робота з орфографічним словником, орфографічний розбір); 3) первинне застосування знань на практиці (ускладнене списування, попереджувальні, коментовані, пояснювальні, вибіркові диктанти); 4) формування умінь творчо застосовувати знання на практиці  (добір власних прикладів, словниковий творчий диктант, текстовий творчий диктант, твір, переказ, вільний диктант).

Дослідне навчання проводилося поетапно. Логічним завершенням кожного етапу був контрольний зріз у формі текстових і словникових диктантів. До кожної з виучуваних тем складено систему завдань. Вправи на виписування слів з тією чи тією орфограмою супроводжувалися завданнями граматичного характеру (вказати відміну і відмінок іменника, форму дієслова тощо).

У ході проведення формувального експерименту значна увага приділялася мовленню школярів, їх орфографічній пильності, наголошувалося на значущості і соціальній ролі грамотного письма. 

За результатами виконання підсумкових робіт можемо стверджувати, що в учнів експериментальних класів відчутно зріс рівень орфографічної грамотності : (високі, достатні і середні показники) становить 90,2% або на 15,6% вищий, ніж у їхніх ровесників із контрольних класів, а якість знань (високі і достатні результати) становить 53,3% в експериментальних класах і 30,4% - у контрольних. Вищі показники в учнів експериментальних класів зумовлені постійною увагою їх до граматичної будови використовуваних слів, умінням визначати орфограми в різних частинах мови на слух, вихованням мовленнєвої культури. Результати контрольних робіт засвідчили: рівень орфографічних умінь і навичок учнів експериментальних класів значно підвищився завдяки системному проведенню орфографічних вправ, засвоєнню суті орфографічних правил. Запропонована система вправ здатна істотно поліпшити правописну вправність учнів, що є невід’ємною складовою писемної форми мовлення.  

Проблема формування у школярів орфографічних умінь і навичок не обмежується питаннями проведеного дослідження. У перспективі варто проаналізувати можливості використання інших методів вивчення орфографії в контексті комунікативно-діяльнісного підходу до засвоєння мови. Подальшу роботу вбачаємо в опрацюванні комплексного вивчення орфографії у зв’язку з усіма структурними рівнями сучасної української мови.
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