Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Государство, выражая интересы общества в различных сферах жизнедеятельности, вырабатывает и осуществляет экономическую, финансовую, налоговую, социальную, демографическую политику. В качестве средства взаимодействия объекта и субъекта государственного регулирования социально-экономических процессов используется финансово-кредитный, налоговый, ценовой механизм, качественное функционирование которого должно находится под постоянным контролем. В настоящее время важной сферой государственного и корпоративного финансового контроля выступает обязательный аудит. Кроме того, непостоянство налоговых правил, усложнение финансово-хозяйственных отношений, усиление конкурентной борьбы за рынки сбыта товаров, работ и услуг все более актуализируют такой вид аудита как инициативный аудит и его одну из основных сфер специализации – аудит за состоянием налоговых обязательств экономических субъектов. Аудиторование этой сферы представляет собой сложный и ответственный момент, особенно это касается такого налога как налог на добавленную стоимость (НДС).

В Российской Федерации НДС впервые введен с 1 января 1992г. Первоначально ставка НДС равнялась 28% с облагаемого оборота, а при реализации товаров по регулируемым ценам -21,8%. Впоследствии по некоторым продовольственным товарам (муке, крупе) ставка налога была понижена до 15%. С января 1993г. ставки налога были пересмотрены в сторону понижения: - 10% по продовольственным товарам (кроме подакцизных) и товарам для детей, по остальным, включая подакцизные, - 20%, в настоящий момент ставка составляет - 18 %. 

Являясь одним из самых «молодых» налогов, НДС стал самым эффективным по критерию собираемости и степени участия в формировании государственного бюджета. Еженедельная газета «Финансовая Россия» № 4(75) 5-11 февраля 1998г сообщает, что НДС стал в 1997 году самым значимым для консолидированного бюджета по сумме поступлений, составивших 172,1 триллионов неденоминированных рублей, или 29 процентов всех поступивших налоговых платежей (593,4 триллионов неденоминированных рублей). В течение прошлого года доля платежей по НДС в общем объеме налоговых поступлений в бюджет составляла от 20 процентов (в ноябре) до 37,9 процентов (в марте). Для сравнения: на долю поступлений от подоходного налога в 1997 году пришлось 75,6 триллионов неденоминированных рублей, что составляет 12,7 процента всех платежей в консолидированный бюджет, а платежи по акцизам составили 11,1 процент от всей суммы поступлений в бюджет, или 65,6 триллионов неденоминированных рублей. Удельный вес других налогов, сборов и платежей в консолидированный бюджет 1997 года составил 21,9 процента (130 триллионов неденоминированных рублей).

Основываясь на статистических данных можно вывести, НДС один из самых главных бюджетообразующих налогов. В связи с тем, что роль НДС ь столь значительна, с 2001 года его платят как юридические, так и индивидуальные предприниматели, возрастает потребность в более детальном изучении всех элементов этого налога, что в первую очередь необходимо налогоплательщикам для правильного исчисления и уплаты налога в бюджет.

Учитывая большой объем нововведений по налоговому законодательству и существующие на практике трудности их восприятия различными категориями налогоплательщиков, возрастает заинтересованность во взаимодействии с аудиторскими организациями. Помимо того, что аудит обеспечивает не только проверку достоверности финансовых показателей, к тому же еще и разработку рекомендаций по повышению эффективности хозяйственной деятельности экономического субъекта. Поэтому аудит можно охарактеризовать как своеобразную экспертизу бизнеса.

Те огромные суммы, которые НДС формирует для государственного бюджета, фактически изымаются из выручки коммерческих организаций, при этом любая ошибка при исчислении НДС оборачивается огромными штрафными санкциями, так как объектом налогообложения НДС является весь оборот предприятия (организации), то есть не только выручка, но и все внереализационные доходы, если их получение связано с реализацией продукции (товаров, работ, услуг). Все сказанное (новизна налога, степень бюджетообразуемости, объект налогообложения - оборот) позволяет сделать вывод, что НДС является самым сложным налогом в налоговой системе Российской Федерации - как в теории, так и на практике. Именно это обстоятельство придает особую актуальность проблемам организации на предприятиях бухгалтерского учета и аудита НДС и, в частности, теме настоящей работы. 

Предмет исследования является совокупность финансовых отношений, складывающихся между государством в лице федеральной и региональных налоговых администраций и налогоплательщиками и по поводу исполнения последними предъяв ленных им налоговым законодательством налоговых обязательств.

Цель данной работы является раскрытие основных аспектов методики аудиторской проверки НДС и практических процедур аудита, которым следует аудитор для получения информации о правильности исчисления и уплаты НДС.

Для реализации данной цели в выпускной квалификационной работе были поставлены следующие задачи:

- выяснить какова роль аудиторских стандартов в обеспечении качества проверки;

- рассмотреть НДС как объект аудиторской проверки;

- изучить информационную базу, на которую основывается аудитор при сборе доказательств;

- детально рассмотреть этапы проведения аудита;

- систематизировать типичные ошибки, совершаемые при расчетах с бюджетом по НДС.

ВКР состоит из введения, трех глав, заключения, в котором делаются выводы, основанные на проделанной работе, и перечня приложений.
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