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ВСТУП
Актуальність теми. Потреба переосмислення багатьох проблем, що пов'язані з рухом публічних фінансів, природно обумовлюється розвитком суспільних відносин у цій сфері. Шляхи удосконалення правового регулювання цих процесів можуть бути встановлені тільки за допомогою дослідження змісту відповідних суспільних зв'язків, особливостей їх правового регулювання при детальному порівняльно-правовому аналізі відносин оподаткування в Україні та інших державах. І насамперед, це стосується аналізу таких відносин на тій стадії руху публічних грошових коштів, яка пов’язана з формуванням доходних частин бюджетів. Сьогодні перед юридичною наукою гостро постає завдання чіткого визначення понять, змісту, структури та особливостей правового регулювання відносин оподаткування, в умовах яких і формуються сталі канали надходжень до цих фондів. 

Стабільність реалізації державних завдань та функцій обумовлюється удосконаленням форм надходжень до доходів як державного, так і місцевих бюджетів; реформуванням системи оподаткування; узгодженням усіх чинників, що  її складають.  Невід’ємною частиною економіки держави є ефективно діюча  система оподаткування, в якій податки та збори  виступають не лише головним джерелом бюджетних доходів, але й певним регулятором. На сучасному етапі чинна система оподаткування потребує суттєвого доопрацювання через низьку ефективність та недоліки її законодавчого закріплення.  

У сучасних умовах складно однозначно визначити, яка форма законодавчого впливу на відносини оподаткування (українська чи азербайджанська) є більш досконалою. Позитивні й негативні аспекти має кожна із них. Наявність Податкового кодексу в Азербайджанській Республіці певним чином свідчить про крок вперед в систематизації податкового законодавства, тоді  як робота над кодифікованим актом в Україні триває й досі. Але це не свідчить про помилковість поглядів українського законодавця на існуючі проблеми. Деякі аспекти в регулюванні справляння податків та зборів в Україні визначені досить детально і можуть бути запозичені правовими системами інших держав. Саме в даному аспекті й  полягає актуальність порівняльно-правового аналізу, здійсненого в цьому дисертаційному дослідженні. 

Певні аспекти цієї проблеми були предметом дослідження з боку деяких вчених, але при цьому розглядалися лише окремі її складові. Природно, що дисертаційна робота враховує висновки, які містяться в працях фахівців з економіки, конституційного, адміністративного та фінансового права. У роботі увага приділяється аналізу поняття та складовим системи оподаткування, його формам у різних державах, що обумовило звернення до  фундаментальних праць видатних представників фінансово-правової науки: О. Ісаєва, В. Лебедєва, Д. Львова, І. Озерова, І. Тарасова та ін. Окремі аспекти змісту системи оподаткування, її характеристика міститься також у працях дослідників другої половини ХХ століття (М.І. Піскотін, Ю.А. Ровинський, С.Д. Ципкін). 

На початку 90-х років ХХ століття з’являються видання, які більш предметно аналізують саме ці відносини. На формування окремих аспектів  даної дисертаційної роботи мали вплив праці вчених Російської Федерації  (А.В. Бризгалін, О.Ю. Грачова, О.М. Козирін, Ю.О. Крохіна, І.І. Кучеров, С.Г. Пепеляєв, Г.В. Петрова, В.М. Пушкарьова, Н.І. Хімічева),  Азербайджанської Республіки  (С.М. Рагімова), України (Л.К. Воронова, Н.В. Воротіна, І.Є. Криницький, М.П. Кучерявенко, Н.Ю. Пришва, В.М. Федосов). Їх праці стали базою цього дисертаційного дослідження. В даній роботі на підставі аналізу й узагальнення законодавства, наукових праць, вироблені певні висновки та пропозиції щодо багатьох питань з теми дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі фінансового права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в межах і відповідно до  комплексної цільової програми Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого «Права людини та проблеми організації і функціонування органів державної влади і місцевого самоврядування в умовах становлення громадянського суспільства» (номер державної реєстрації  0106u002285). 

Тема кандидатської дисертації «Порівняльно-правовий аналіз системи оподаткування України та Республіки Азербайджан» затверджена на засіданні вченої ради Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого (протокол № 4 від 21.12.2007 р.).
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є поглиблення знань стосовно удосконалення регулювання системи оподаткування  України та Азербайджанської Республіки та вироблення пропозицій щодо усунення існуючих недоліків. Відповідно до вказаної мети дисертаційного дослідження в роботі поставлені такі завдання:  

-
дослідити чинну податкову систему України та Азербайджанської Республіки, визначити їх недоліки і напрямки вдосконалення;

-
вивчити досвід функціонування податкових систем цих двох країн та інших держав, обґрунтувати можливості усунення недоліків чинного податкового законодавства України та Азербайджанської Республіки; 

-
розкрити поняття системи оподаткування, співвідношення та ієрархію платежів, що складають її;

-
провести аналіз конструкції податкового обов'язку та особливостей національного закріплення його елементів;

-
з'ясувати спільні та відмінні риси в побудові системи податкових органів в Україні та Азербайджанській Республіці, виробити пропозиції щодо поліпшення регулювання їх правового статусу;

-
провести  порівняльну характеристику найбільш типових груп податкових платежів (непрямі податки, майнові податки, податки з доходів та ін.), що складають систему оподаткування, та розробити пропозиції, які удосконалили б їх справляння;

-
визначити основні підходи до створення проекту Податкового кодексу України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають з приводу співвідношення законодавчих норм у сфері оподаткування в Україні та Азербайджанській Республіці, а також пов'язані з їх удосконаленням.   

Предметом дослідження є організаційно-правові засади діяльності щодо формування узгодженої системи податкового законодавства при регулюванні відносин оподаткування  в Україні та Азербайджанській Республіці.
Джерелами дисертаційного дослідження є Податковий кодекс Азербайджанської Республіки, закони України, постанови Верховної Ради України, Укази Президента України, законодавчі акти Кабінету Міністрів України, акти Державної податкової адміністрації та практика їх застосування, публікації періодичних видань, довідкова література, статистичні матеріали. В роботі, проведено порівняльний аналіз окремих аспектів законодавства України, Азербайджанської Республіки й Російської Федерації, інших пострадянських держав. 

Методи дослідження  включають сукупність загально- та спеціально-наукових методів пізнання. Основним із них став діалектичний метод, за допомогою якого зміст явищ, що аналізуються, розглядається  у єдності їх матеріального змісту та юридичної форми. Цей метод використовувався при переході від загальних підстав визначення системи оподаткування до характеристики її  складових. Одним із важливих методів, який застосовувався, став метод пізнання, виходячи з якого  проблеми вирішуються в єдності їх соціального змісту та юридичної форми. Як доповнення до нього використовувався системний, який передбачає визначення проблемних питань узгодження справляння окремих податків та зборів. Порівняльно-правовий метод застосовувався при проведенні порівняльного аналізу законодавств, що регулюють відносини оподаткування пострадянських держав. Використання історичного методу обумовило аналіз тенденцій розвитку податкового законодавства, яке регулює справляння податків та зборів в Україні та Азербайджанській Республіці. Ці та інші методи використовувалися для всебічного та ефективного дослідження стану та тенденцій розвитку системи оподаткування України та  Азербайджанської Республіки.

Висновки дисертаційної роботи грунтуються на нормах Конституції України та  Конституції  Азербайджанської Республіки, аналізі чинного податкового законодавства України та  Азербайджанської Республіки. Це дозволило зробити узагальнюючі висновки на основі всебічного дослідження проблем як у просторі, так і в часі.
Наукова новизна отриманих результатів визначається як постановкою проблеми дослідження, так і тим, що дисертація є першим в Україні комплексним порівняльно-правовим дослідженням регулювання оподаткування в Україні та Азербайджанській Республіці. 

Наукова новизна міститься в таких  положеннях: 

 вперше:
-

податковий обов'язок розглядається в динамічному аспекті, тобто не лише як певний орієнтир (у сенсі матеріально-правового регулювання), але й як керівництво до дій (сукупність процедурних засобів), яке забезпечує через організацію поведінки учасників податкових відносин надходження коштів до бюджетів;

-

пропонується  змінити назву Глави ІІІ Податкового кодексу Азербайджанської Республіки  «Державний податковий орган» та зміст відповідних статей цього кодифікованого акта та відмовитись від акценту на державності податкових органів, виходячи з того, що недержавних податкових органів згідно з науковими поглядами і чинним податковим законодавством Азербайджанської Республіки  не існує;

-

характеризується процедура реєстрації платника податку на додану вартість як дворівнева легалізація зобов'язаної особи, що передбачає реєстрацію як платника податку взагалі (легалізація загального суб'єкта податкових правовідносин – юридичної або фізичної особи)  та   реєстрацію платника  як зобов'язаної особи для цілей податку на додану вартість (легалізація спеціального  суб'єкта податкових правовідносин з урахуванням спеціальних підстав, пов'язаних з податком на додану вартість);

-

пропонується змінити назву шляхового податку  в Податковому кодексі Азербайджанської Республіки на транспортний податок, виходячи з того, що традиційно назва податку обумовлюється або об'єктом оподаткування (податок на прибуток, податок з доходів тощо), або платником податків (податок з власників транспортних засобів та ін.), у той час як шляхи не можуть бути ні платниками, ні об'єктами цього платежу.  
 удосконалено:
- 
характеристику публічної природи податку, яка обумовлюється фіскальним суверенітетом держави, що гарантує обов'язковість та примусовість вилучення податку, однобічний характер податкових обов'язків, на підставі чого логічним є неможливість розпорядження платником за власним бажанням тією часткою свого майна, яка у вигляді певної грошової суми має бути внесена до бюджету;

-
  
характеристику співвідношення системи  податків та зборів та системи обов'язків, що породжуються ними, на підставі чого зроблено висновок про необхідність запровадження в податковій системі Азербайджанської Республіки зборів як різновидів обов'язкових платежів (відсутність зборів унеможливлює виконання  платниками конституційного обов'язку щодо сплати державних зборів згідно зі ст. 73 Конституції Азербайджанської Республіки);

-

положення щодо недоцільності  використання назви статті Податкового кодексу Азербайджанської Республіки «Підстави для встановлення та справляння податку», оскільки підставами встановлення є відповідна  потреба держави, тоді як підставою справляння податків – податковий обов'язок, який поєднує правосуб'єктність зобов'язаної особи з її відношенням до об'єкту оподаткування (власність, користування тощо);

-

характеристику прибуткового оподаткування на підставі того, що виключна увага оподаткуванню доходів не завжди послідовна, виходячи із того, що зростання доходів може носити інфляційний характер, тоді як податкоспроможність платника в більшому сенсі має пов'язуватись з податковою базою та витратами платника.
дістали  подальшого розвитку:  

-
існуючі уявлення характеристики податку з врахуванням його риси як грошового платежу, що обумовлює його справляння у вигляді певної суми коштів, яка спрямовується до бюджету від платника та не має цільової спрямованості;

-
обґрунтування недоцільності використання в чинному податковому законодавстві Азербайджанської Республіки конструкції «комерційна (податкова) таємниця» та відповідної назви ст. 30 Податкового кодексу Азербайджанської Республіки, виходячи з того, що регулювання комерційних відносин є сферою впливу норм приватного права, тоді як податкові відносини регулюються шляхом імперативних норм податкового права як складової публічного права;

-
 пропозиції щодо доцільності запровадження в чинному податковому законодавстві України конструкції правового механізму податку, яка обумовлювала б  обов'язковий набір елементів, що мають бути закріплені при запровадженні обов'язку справляння та сплати певного податку чи збору (платник, об'єкт, база, ставка, пільги, податковий період та ін).
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації положення корисні як з науково-теоретичної, так і практичної точки зору. Науково-дослідне значення матеріалів дисертації обумовлює можливість використання висновків дисертації для подальшої розробки найсуттєвіших проблем характеристики змісту системи податкового права і системи податкового законодавства, з'ясування переваг та недоліків при регулюванні податкових відносин в Україні та Азербайджанській Республіці. Матеріали роботи можуть використовуватись у правотворчій діяльності – при внесенні змін до податкового законодавства України та Податкового кодексу Азербайджанської Республіки. Вони можуть бути корисними також при розробці проекту Податкового кодексу України. У правозастосовчій сфері одержані висновки можуть сприяти формуванню засад подолання колізій в податковому законодавстві, удосконаленню логічного закріплення правового механізму відповідного податку. У навчальному процесі матеріали дисертації можуть бути використані при викладанні курсів “Податкове право” та “Фінансове право”, написанні відповідних посібників та підручників.  

Апробація результатів дослідження. Дисертаційна робота виконана і обговорена на кафедрі фінансового права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Основні положення та теоретичні висновки  дисертації оприлюднені дисертантом у доповідях на наукових і науково-практичних конференціях: «Круглому столі”, що проводився Національною юридичною академією України імені Ярослава Мудрого спільно з Академією правових наук України в рамках Фестивалю науки 15-16 травня 2007 року; «Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 8-9 лютого 2007 р.); «Тhe role and importance of supervision in increasing of transparency and fight against corruption», (Азербайджанська Республіка, м. Баку, 18-19 вересня 2008 р.); «Финансовая система России: опыт и перспективы правового регулирования» (м. Красноярськ, 4-5 вересня 2008 р.).
Публікації. Ключові й окремі наукові положення та висновки дисертації знайшли своє відображення в 7 наукових публікаціях (трьох статтях, які опубліковані у фахових виданнях, і тезах чотирьох доповідей на науково-практичних конференціях).

ВИСНОВКИ

У роботі вирішено наукове завдання, що полягає у   поглибленні знань стосовно удосконалення регулювання системи оподаткування України та Азербайджанської Республіки, вироблення пропозицій щодо усунення існуючих недоліків. У висновках формулюються найбільш вагомі результати проведеного дослідження, виносяться конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного податкового законодавства України та  Азербайджанської Республіки. У ході дослідження проблем, які ввійшли в дисертаційну роботу, ми дійшли  до наступних висновків.

1.
Державне управління в сфері фінансів вимагає підпорядкування суб'єкта вимозі уповноваженої особи, а точніше - вимозі органів, які здійснюють фінансову діяльність держави. Саме тому правове регулювання відносин в області фінансової діяльності держави орієнтовано на однобічні владні приписання державних органів щодо суб'єктів, які беруть участь у сфері фінансової діяльності держави. Владність, якою керуються податкові органи в цьому випадку, припускає можливість  прийняття рішень, обов'язкових для платників. Важливо мати на увазі, однак, що існують і певні рамки обмежуючі дії податкових органів, оскільки вони приймають рішення винятково  в межах повноважень, які делеговані органу державою.

2.
Податкові відносини будуються на принципах влади й підпорядкування, регулюються шляхом владних приписів з боку держави. Виходячи із цього, навряд чи зобов'язання може відображати природу комплексу обов'язків платника податків, що мають безумовний і першочерговий характер. Більш  точним було б використання терміна «податковий обов'язок» як категорії, що узагальнює всю систему обов'язків платника податків, пов'язаних зі сплатою податків і зборів.

3.
Природа податкового обов'язку обумовлена методом податково-правового регулювання, в основі якого лежить метод владних приписів. Виходячи із цього в однієї зі сторін переважають обов'язки, тоді як в іншої - права. Більш того, у даній ситуації відсутній і принцип паритетності їх співвідношення, тобто при податково-правовому регулюванні не відбувається адекватної відповідності права податкового органа обов'язку платника податків і навпаки. При наявності значної кількості обов'язків платника податків, зустрічних прав податкових органів (які були б ними обумовлені) практично немає. 

4.
Коли мова йде про податковий облік, навряд чи можна його розглядати абсолютно як складовий елемент податкового обов'язку. Облік в оподатковуванні припускає певні дії щодо платників і об'єкта. Якщо облік об'єктів оподаткування безумовно є складового податкового обов'язку в цілому, то відносно обліку платників важливе уточнення, про що саме йде мова. У цьому випадку ми виходимо з того, що до моменту реєстрації платника податків, фактично, немає суб'єкта правовідносин, немає особи, у якої виникає податковий обов'язок. Саме тому в цьому випадку логічний такий диференційований підхід.  

5.
Податковий обов'язок може розглядатися у двох аспектах і визначатися як приписами матеріальних податково-правових норм, так і процесуальних. При цьому він існує не просто як певний орієнтир, веління, а керівництво до дії - система процедурних правил, які забезпечують через поведінку суб'єктів надходження  коштів у бюджети. Саме тому хотілося б звернути увагу на динаміку податкового обов'язку, його виконання. Законодавче регулювання цієї сторони оподаткування в Азербайджанській Республіці здійснюється досить суперечливо.

6.
Якщо виходити з підстав припинення податкового обов'язку, то одним із традиційних її різновидів є смерть фізичної особи або ліквідація юридичної особи. Тому виконання податкових зобов'язань після смерті представляється нелогічним. Необхідно, звичайно, враховувати, що подібний факт (смерть) може породити податковий обов'язок, але вже в іншої особи - спадкоємця. Більш того,  по тексту статті, фактично,  мова йде про дії спадкоємця померлої фізичної особи. Таким чином, податкові зобов'язання виникнуть уже в нього при вступі в право спадкування, але в жодному разі не в померлої фізичної особи.

7.
Виконання податкового обов'язку є першочерговим стосовно інших обов'язків платника. Воно  фігурує як певний примат  над всіма іншими.  Виконання податкового обов'язку у вузькому змісті слова, фактично, реалізується внесенням певної суми коштів на відповідний казначейський рахунок - сплатою податку. У деяких випадках платник не може виконати податковий обов'язок у загальному порядку, необхідні певні додаткові гарантії, які виділяються у формі способів забезпечення виконання податкового обов'язку.  

8.
Виконання податкового обов'язку крім примусу гарантується й спеціальними способами забезпечення, які виступають як додаткові гарантії публічних майнових інтересів держави й органів місцевого самоврядування в частині забезпечення надходжень у бюджети й державні цільові фонди. У той же час,  забезпечувальні міри варто розглядати як додаткові стимули для платників податків.  

9.
У податковому праві пеня виконує стимулюючу й компенсаційну функції. Стимулююча функція реалізується шляхом покладання додаткових майнових обтяжень на платника податків у випадку порушення їм строку виконання податкового обов'язку. Компенсаційна функція пені обумовлена необхідністю відновлення порушених майнових інтересів держави й органів місцевого самоврядування у зв'язку з несвоєчасним надходженням коштів у бюджети. Особливість компенсаційної функції пені як податково-правової категорії укладається в тому, що вона є джерелом додаткових надходжень публічних грошових фондів.  

10.
Трансформація власності передбачає регулювання відносин приватного права, тоді як податок - поняття фінансово-правове, вплив на яке здійснюється в режимі публічно-правового регулювання. Саме тому в цьому випадку важливий акцент на окремий аспект предмета фінансового права - стадію руху публічних грошових фондів, а саме - надходження їх державі з метою формування дохідних частин бюджету для фінансування суспільних потреб.

11.
Платник податків не має права розпоряджатися за своїм розсудом тією частиною свого майна, що у вигляді певної грошової суми підлягає внеску в бюджет, і зобов'язаний регулярно перераховувати цю суму на користь держави. У цьому обов'язку платника податків втілений публічний інтерес всіх членів суспільства. З публічним характером податку й фіскальним суверенітетом держави зв'язані законодавча форма встановлення податку, обов'язковість і примусовість його вилучення, однобічний характер податкових обов'язків. Зміни необхідні в цьому контексті й у податковому законодавстві Азербайджану. Так, ст. 6 Податкового Кодексу Азербайджанської Республіки в переліку державних податків закріплює шляховий податок і промисловий податок, які за своєю природою є зборами. Швидше за все, це пояснюється відмовою законодавця від використання категорії збору в Податковому кодексі, хоча Конституція Азербайджанської Республіки в ст. 73 установлює, що обов'язком кожного є виплачувати встановлені законом податки й інші державні збори в повному обсязі й вчасно.

12.
Статтею 73 Конституції Азербайджанської Республіки закріплюється правовий припис, який, фактично, не забезпечується, не уточнюється нормами Податкового кодексу, хоча і є своєрідною нормою-принципом щодо всього податкового законодавства. Податковий кодекс не забезпечує механізм реалізації платниками податків  конституційного обов'язку сплачувати державні збори.  У цьому випадку  насамперед необхідно закріпити поняття збору як платежу податкового характеру.  Підставою для внесення змін у Податковий кодекс є не тільки формальне закріплення обов'язку платити державні збори в Конституції й відсутність його в Податковому кодексі, але й обґрунтованість законодавчого розмежування податків і зборів, закріплення обов'язку платників податків по кожному із цих видів платежів.

13.
У Податковому кодексі Азербайджанської Республіки  доречно виділені два принципових акценти. Насамперед, мова йде про те,  що податок завжди є частиною саме коштів, тобто справляється з платників податків у вигляді певної суми грошей. Грошова форма податку прямо пов'язана з такою його особливістю, як нецільовий характер  - кошти, що надходять в бюджет від платника податків, не мають цільової спрямованості, тому повинні мати універсальну (грошову) форму.  Логічним було б додавання в даному визначенні законодавця й згадування найбільш принципових рис податку: безумовності й нецільового характеру. Податок установлюється імперативними веліннями держави й не може бути відмінний або змінений волею якого-небудь іншого суб'єкта. У той же час він є нецільовим платежем і надходить просто в бюджет, формуючи доходи останнього, які в наслідок розподіляються відповідно до бюджетної класифікації.   

14.
З огляду на публічно-правову природу податку, представляється нелогічною як наявність, так і зміст ст. 30 Податкового Кодексу Азербайджанської Республіки. Мова йде про статтю за назвою «Комерційна (податкова) таємниця». Регулювання відносин або відомостей, що відносяться до податкової таємниці, логічно, однак навряд чи можна говорити про те, що дана конструкція - синонім комерційної таємниці. Сфера відносин, пов'язаних з податками (владно-майнових, як і всі фінансові відносини), є сферою регулювання імперативного методу - методу владних приписів, тоді як комерційні відносини входять у сферу регулювання приватного права, в основі якого лежить диспозитивний метод, заснований на рівності сторін і який передбачає договірні відносини.  

15.
Ми вважаємо трохи невдалою назву статті «Підстави для встановлення й справляння податків». Підставою для встановлення податку є відповідна потреба держави, необхідність фінансування певної його функції, що й відбувається при прийнятті певного акту (закону або положення). Підставою же справляння податку є складний юридичний факт - податковий обов'язок. У цьому випадку мова йде про сполучення правосуб'єктності зобов'язаної особи з відношенням його до об'єкта оподаткування, що й може розглядатися як  підстава виникнення обов'язку по сплаті податків. У той же час, стаття за назвою «Підстави для встановлення й справляння податків» закріплює перелік принципів  оподаткування. Показово, що подібної конкретизації в українському податковому законодавстві взагалі немає. У ст. 1 Закону України «Про систему оподаткування» мова йде про податковий механізм і акцентується увага на декількох його елементах, однак вичерпного переліку їх немає. Немає й вказівки на обов'язковість наявності їх при введенні конкретного платежу. Нам представляється, що це пробіл у діяльності законодавства при регулюванні відносин оподаткування. Подібний імператив закладає основи стримування сваволі,  суб'єктивності в діяльності податкових органів, представників пануючого суб'єкта податкових правовідносин.

16.
Необхідно звернути увагу на формулювання «встановлюються й сплачуються». Встановлення й сплата податку навряд чи можуть бути синонімами виконання податкового обов'язку, оскільки встановлення податку або збору не завжди пов'язане з його сплатою. Представляється нелогічним побудова в цілому даної частини ст. 4. Складно за принципом установлення розділити всі податки на державні, податки автономної республіки, місцеві (муніципальні) податки. Вони все встановлюються державою, шляхом закріплення закритого переліку  відповідними частинами Податкового Кодексу Азербайджанської Республіки.  Тому розподіл на вищевказані групи здійснюється не за принципом установлення, а залежно від компетенції органа, що вводить їх на відповідній території.   Таким чином, при класифікації податків необхідно акцентувати увагу не на встановленні й сплаті їх, а на диференціації залежно від компетенції органа, що вводить їх на відповідній території.

17.
У чинному законодавстві  Азербайджанської Республіки відсутній єдиний підхід при розподілі податків. Тільки в ч. 4.4. Податкового Кодексу Азербайджанської Республіки представлені два критерії, на підставі яких здійснюється розподіл податків: суб'єкт, що їх вводить (муніципалітет)  і акт, яким це здійснюється (рішення). Щодо державних податків і місцевих податків дані підходи не витримані й суб'єкти, які приймають відповідні акти, залишилися за межами даної статті. Більш того, навряд чи доречний акцент при визначенні видів податків на те, де вони сплачуються (ч. 3 ст. 4 Податкового Кодексу Азербайджанської Республіки), оскільки на території тієї ж Нахчиванської Автономної Республіки будуть сплачуватися всі різновиди податків точно так само, як і на рівні муніципалітетів.

18.
Містить протиріччя й редакція п. 3.5. ст. 3 Податкового Кодексу Азербайджанської Республіки «Ніхто не може бути примушений з одного й того ж прибутку (доходу) сплачувати більше одного разу той самий податок». Очевидно, що в цьому випадку мова йде про спробу закласти принцип, що гарантує усунення подвійного оподаткування. Однак у такій редакції подвійне оподаткування поширюється законодавцем тільки на область прибуткових податків, тоді як майнові й непрямі податки залишаються за межами дії цього приписання. Крім того, навряд чи правильно зводити подвійне оподаткування до сплати того самого податку більше одного разу. Більшість податків носять періодичний характер і сплачуються протягом року кілька разів (щомісяця, поквартально й т.д.).  

19.
Повноваження податкових органів ґрунтуються на їх ролі як представників держави й суб'єктів, що реалізують його інтереси в сфері оподаткування. У той же час така їх роль не дає підстав до формулювання назви глави III Податкового кодексу Азербайджанської Республіки «Державний податковий орган». Недержавних податкових органів не існує, тому  акцент на приналежність податкових органів до системи органів державної влади є зайвим.     

20.
Згідно ст. 154 Податкового кодексу Азербайджанської Республіки, платниками податку на додану вартість є особи, що встали або зобов'язані встати на облік як платників податку на додану вартість. При цьому треба обережно підходити до моменту виникнення обов'язку постановки на облік. Безумовно, зв'язується весь комплекс прав і обов'язків з особами, що встали на облік, але чи можна розглядати платниками даного податку осіб, які зобов'язані стати на облік. Фактично, облік означає легалізацію зобов'язаного суб'єкта й до того моменту, коли учасник податкових відносин не зареєстрований у реєстрі, у нього ще немає податкового обов'язку. Тому нам представляється нелогічним розглядати платниками податку на додану вартість (тобто осіб із уже наявними правами й обов'язками) осіб, які тільки зобов'язані встати на облік (тобто учасників, які ще не придбали права й обов'язку, пов'язані зі сплатою податку на додану вартість). Фактично, мова йде про подвійну легалізацію зобов'язаної особи. Це означає, що суб'єкт, що реєструється як платник податку на додану вартість, зобов'язаний бути зареєстрований у якості юридичної або фізичної особи - платника податків. Тобто процедура легалізації загального суб'єкта податкових відносин деталізується до рівня появи спеціальних підстав, що дозволяють  його розглядати як зобов'язану особу по окремому податку - податку на додану вартість. Саме тому супідрядність загального реєстру платників податків і реєстру платників податку на додану вартість досить мобільно. При зміні зазначених даних платників до державного реєстру повинні бути внесені відповідні виправлення.

21.
Прибутковий податок з фізичних осіб забезпечує формування дохідної частини державного бюджету Азербайджанської Республіки. В основі оподаткування доходів фізичних осіб є визначення сукупного доходу, що зменшується на доходи, які не підлягають оподатковуванню.  Хотілося б звернути увагу на важливість даного податку винятково в системі з іншими обов'язковими податковими платежами. Виняткова увага оподатковуванню доходів не завжди послідовна. З одного боку, зростання доходів може носити інфляційний характер, коли збільшується номінальний розмір об'єкта оподаткування при незмінності або навіть зменшенні реальної купівельної спроможності. З іншого боку, про заможність платника, а отже й зростання їх оподатковуваної бази більшою мірою свідчать здійснювані ним видатки. Саме тому податок на доходи фізичних осіб є важливим елементом, що регулює оподаткування, але тільки в комплексі з іншими платежами. 

22.
Стаття 204 Податкового кодексу Азербайджанської Республіки досить вільно трактує категорію «платник», закріплюючи, що платниками земельного податку є фізичні особи й підприємства, що мають у власності або користуванні земельні ділянки на території Азербайджанської Республіки. Дана норма права має потребу в істотній і принциповій доробці, тому що законодавець, виділяючи платниками і власників і користувачів земельних ділянок, фактично допускає сполучення публічного й приватно-правового регулювання. Регулювання відносин з користування, мабуть, повинне бути винесене за рамки податкового законодавства й суб'єктом податку повинен бути тільки власник земельної ділянки.

23.
Ст. 209 Податкового кодексу Азербайджанської Республіки встановлено, що шляховий податок справляється за користування автомобільним дорогами Азербайджанської Республіки й він фактично поєднує в собі платіж, що справляється при перетинанні автотранспортом державного кордону Азербайджану й платіж, внесений при здійсненні технічного огляду автотранспорту.  При цьому нам представляється трохи невдалою сама назва даного платежу в азербайджанській податковій системі. Традиційна назва податку зв'язується або з об'єктом оподаткування (податок на прибуток, податок на доходи й т.д.) або з платником (податок з власників транспортних засобів і т.д.). Назва шляхового податку спотворює цю ситуацію, оскільки шляхи не можуть бути ні платником, ні об'єктом даного платежу. По суті, мова знов-таки йде про податок, що сплачують власники транспортних засобів. В якості більш логічної альтернативи можна було б говорити про існування подібного платежу як транспортного (але не шляхового) податку.
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