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Актуальність теми. Земельна реформа, яка здійснюється в Україні, висвітлила низку проблем, пов’язаних із використанням земельно-ресурсного потенціалу аграрними виробниками. На сучасному етапі господарювання формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств є однією із найбільш важливих проблем аграрної економіки нашої держави. Це зумовлено тим, що переважна більшість вітчизняних аграрних формувань використовує орендовані сільськогосподарські угіддя, продуктивність яких визначає кінцеві результати виробничої та економічної діяльності господарюючих суб’єктів. 
Українськими вченими опубліковано ряд теоретичних, методологічних і практичних розробок з вирішення цієї проблеми. Проте нестабільність ринкової ситуації в національногосподарському комплексі країни і потреба якнайшвидшого подолання наслідків економічної кризи вимагають обґрунтування системи організаційно-економічних заходів щодо формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських товаровиробників і створення належних умов для забезпечення раціонального його використання. 

Вагомий внесок у вивчення теоретико-прикладних аспектів формування, використання, та оцінки земельно-ресурсного потенціалу зробили такі відомі вітчизняні вчені, як В. Андрійчук [5], О. Вишневська [27], В. Галушко [30], З. Герасимчук  [32],   М. Гладій [33],   Т. Горобчук [106],   Д. Добряк [42],          О. Єрмаков [52],     О. Котикова [72],     П. Лайко [75],      М. Лендєл     [76],       Л. Новаковський [93], Б. Пасхавер [100], П. Саблук [112], В. Терещенко [119],   С. Трегобчук [124], А. Третяк [128], Р. Тринько [131], О. Шкільов [144] та зарубіжні економісти такі, як В. Авдєєнко [1], Т. Адімбаєв [3], А. Чарнес [149],    А. Генрі [9].

Разом із тим, з наукової і практичної точок зору, залишаються недостатньо дослідженими питання формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств з урахуванням оптимального поєднання та взаємозв’язку його складових у системі раціонального землекористування. Отже, необхідність досягнення теоретичних, методичних та практичних результатів щодо формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств у контексті раціоналізації землекористування зумовили вибір теми даної дисертаційної роботи, її мету і задачі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Вдосконалення організаційно-економічного механізму господарювання в агропромисловому виробництві» (номер державної реєстрації 0106U007383), в межах якої автором обґрунтовано систему організаційно-економічних заходів щодо формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є опрацювання теоретико-методичних засад та розробка науково обґрунтованих практичних рекомендацій щодо формування і використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, що сприятиме підвищенню ефективності виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств у сучасних умовах господарювання. Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких задач:

· визначити земельні ресурси як основу виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств для забезпечення їх ефективного функціонування;

· систематизувати теоретико-методологічні положення щодо економічної сутності категорії «ефективний земельно-ресурсний потенціал сільськогосподарських підприємств» відповідно до сучасного етапу земельної реформи і соціально орієнтованого економічного розвитку сільських територій;

· дослідити економічну сутність та організаційні особливості формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, що конкретизують об’єкт дослідження;

· опрацювати методичні засади дослідження формування земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств як визначальну умову ефективного господарювання;

· проаналізувати стан і структуру земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та визначити існуючі тенденції його розвитку з метою опрацювання напрямів підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності;

· здійснити економічну та грошову оцінку земельних ресурсів регіону з метою опрацювання механізмів раціонального землекористування;

· визначити ефективність використання земельно-ресурсного потенціалу в сільськогосподарських підприємствах для виявлення організаційно-економічних можливостей його зміцнення;

· обґрунтувати стратегічні напрями зміцнення та раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств регіону в контексті системи сталого та ефективного господарювання;

· визначити і теоретично обґрунтувати на основі системного підходу організаційно-економічний механізм раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств;
· опрацювати пропозиції щодо оптимізації землекористування аграрних виробників з метою підвищення прибутковості їх виробничо-господарської діяльності.

Об’єкт дослідження – процес формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів щодо формування й ефективного використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є системний аналіз, що передбачає вивчення економічних систем у нерозривному взаємозв’язку та взаємозалежності їх елементів. 

За допомогою методів наукової абстракції, аналізу та синтезу систематизовано теоретико-методологічні положення економічної сутності категорії «земельно-ресурсний потенціал» сільськогосподарських підприємств, а також визначено і теоретично обґрунтовано особливості його формування.

Для реалізації поставлених у дисертаційній роботі завдань застосовувались такі методи економічних досліджень: монографічний (для відображення процесів формування та використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств у динаміці); статистико-економічний – для порівняння, групування і відображення емпіричних показників (для виявлення специфіки й особливих рис земельно-ресурсного потенціалу); графічний (для наочного відображення результатів дослідження). Метод групування використано для обробки даних статистичної звітності сільськогосподарських підприємств, а також при визначенні ефективності їх виробничої діяльності. За допомогою множинного кореляційно-регресійного аналізу встановлено основні чинники та ступінь їх впливу на земельно-ресурсний потенціал сільськогосподарських підприємств; розрахунково-конструктивний (при прогнозуванні можливих варіантів розвитку економічних процесів з урахуванням зміни різноманітних факторів).

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативно-правові акти України, офіційні матеріали Головного управління агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації та Головного управління Держкомзему у Житомирській області, Головного управління статистики у Житомирській області, довідково-нормативні матеріали і наукова література за темою дослідження, звітність сільськогосподарських підприємств, результати власних спостережень і досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукову новизну дисертаційного дослідження становлять теоретичні та методичні положення і практичні результати щодо формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств. На захист винесено такі його положення:

вперше:

· сформульовано трактування сутності поняття «ефективний земельно-ресурсний потенціал сільськогосподарського підприємства» як сукупності організаційно-економічних можливостей і природних умов щодо формування та використання земельних ресурсів (власних та орендованих) певним підприємством для досягнення такого рівня виробництва сільськогосподарської продукції, що забезпечить максимум прибутку в конкретних умовах господарювання;

удосконалено:

· економічну сутність та організаційні засади формування і використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, що конкретизують об’єкт дослідження в плані розкриття його економічного розуміння і організаційних особливостей формування і використання на засадах сталого розвитку аграрних виробників; 

· організаційно-економічний механізм раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств на основі комплексного аналізу його стану і структури, а також виявлення тенденцій та обґрунтування перспектив зміцнення, що дозволяє максимально врахувати низку взаємопов’язаних економічних, адміністративно-організаційних, нормативно-правових, соціальних та екологічних важелів;

дістали подальшого розвитку:

· пропозиції щодо формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, що забезпечується дією низки таких факторів, як: природно-ресурсні, організаційно-управлінські, виробничо-економічні, техніко-технологічні, інноваційно-інформаційні, соціально-економічні, фінансово-інвестиційні, природно-екологічні та адміністративно-правові;

· методичні засади дослідження формування та зміцнення земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств на основі принципів раціонального формування і методів ефективного використання земельних ресурсів на засадах прибуткового господарювання; 

· методичні підходи щодо економічної та грошової оцінки земельних ресурсів регіону, які враховані при опрацюванні механізмів раціонального землекористування сільськогосподарських підприємств; 

· стратегічні напрями раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, які мають бути зорієнтовані насамперед на збереження даного потенціалу та підвищення ефективності господарювання на засадах екологобезпечного землекористування;

· методичні підходи щодо прогнозування вартості валової продукції, одержаної з   1 га сільськогосподарських  угідь, які слід розглядати з урахуванням системи таких показників, як вартість основних та оборотних засобів, грошова оцінка та вартість трудових ресурсів тощо;
· систематизація основних чинників формування виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, що визначені на основі побудови багатофакторної економетричної моделі залежності виручки від реалізації продукції та одержання прибутку з 1 га сільгоспугідь від ресурсного потенціалу;

· оптимізація виробничої структури сільськогосподарських підприємств шляхом економіко-математичного моделювання на прикладі СТОВ ім. Б. Хмельницького Новоград-Волинського району Житомирської області, за якої можливе досягнення запланованих виробничих та економічних показників господарювання.
Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані й обґрунтовані в дисертації наукові положення, висновки та практичні пропозиції є основою для формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств і підвищення на цій основі прибутковості їх господарювання.

Науково-методичні розробки автора та рекомендації щодо стратегічних напрямів раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств; організаційно-економічні засади оптимізації землекористування сільськогосподарських підприємств регіону; методику оцінки земельно-ресурсного потенціалу прийнято до застосування  Головним управлінням агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації (довідка №2256/4 від 28.08.2012 р.).

Теоретичні узагальнення і методичні рекомендації здобувача щодо аналізу формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств району та методика його оцінки використовуються Управлінням агропромислового розвитку Новоград-Волинської райдержадміністрації (довідка №365 від 11.07.2012 р.).

Пропозиції дисертанта щодо економічного механізму раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу  сільськогосподарських підприємств; організаційно-економічні заходи щодо формування та ефективного використання виробничого потенціалу сільськогосподарського підприємства схвалено та прийнято до впровадження приватним (приватно-орендним) сільськогосподарським підприємством «Світоч» Новоград-Волинського району Житомирської області (довідка №24 від 09.06.2012 р.).

Рекомендації щодо обґрунтування структури посівних площ і сівозмін господарства, організаційно-економічні засади оптимізації землекористування використані приватно-орендним сільськогосподарським підприємством «Колос» Новоград-Волинського району Житомирської області для забезпечення організаційно-економічного та наукового супроводження його господарської діяльності (довідка №11 від 03.06.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, в якому на основі системного підходу обґрунтовано теоретичні, методичні та прикладні аспекти формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств. Основні положення, рекомендації і висновки дисертації розроблені автором особисто і відображені в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та найвагоміші результати дисертаційної роботи доповідались та отримали позитивну оцінку на: VII Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 14–16 квітня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ціна, якість, витрати та ефективність виробництва в АПК» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 28–29 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток сільських територій: економічний, соціальний і екологічний аспекти» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 17–18 березня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми наук про життя та природокористування» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 26–29 жовтня 2011 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 18–19 квітня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації розвитку земельних відносин: результати, наслідки, перспективи» (м. Київ Національний університет біоресурсів і природокористування України, 10–11 жовтня 2012 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 3,4 друк. арк., з них – 5 статей у наукових фахових виданнях обсягом 3,1 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 8 додатків, списку використаних джерел, що нараховує 150 найменувань, довідок про впровадження результатів наукових досліджень автора. Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 190 сторінках комп’ютерного тексту та містить 38 таблиць і 23 рисунки.

ВИСНОВКИ

Результати  проведеного в дисертації на основі системного підходу дослідження дозволили отримати теоретичні висновки та практичні рекомендації щодо формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогоспо-дарських підприємств, найважливіші з яких відображено у наступних положеннях.

1. В роботі визначено економічну сутність земельних ресурсів як складової частини природних, що є основою виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств. Обґрунтовано доцільність господарювання великих товарних господарств оптимальних розмірів, у яких поєднуються переваги приватної власності (висока мотивація праці, прирощування власності) та чинників концентрації і спеціалізації виробництва, для забезпечення високоефективного конкурентоспроможного аграрного виробництва.
2. Теоретичне вивчення поглядів щодо сутності земельно-ресурсного потенціалу в системі сучасних економічних відносин коригує його наукове значення, акцентуючи увагу на тій ролі, яку він повинен відігравати. Відповідно до цього ефективний земельно-ресурсний потенціал нами розглядається як структурний елемент у системі економічних категорій використання ресурсного потенціалу. Це дозволяє трактувати його як сукупність організаційно-економічних можливостей і природних умов щодо формування й використання земельних ресурсів (власних та орендованих) певним підприємством для досягнення такого рівня виробництва сільськогосподарської продукції, що забезпечить максимум прибутку в конкретних умовах господарювання.

3. У дисертації доведено, що формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств забезпечується дією низки таких факторів, як: природно-ресурсні, організаційно-управлінські, виробничо-економічні, техніко-технологічні, інноваційно-інформаційні, соціально-економічні, фінансово-інвестиційні, природно-екологічні та адміністративно-правові.

4. Методичні засади дослідження формування ефективного земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств передбачають суворе дотримання таких основних принципів, як екологічна обґрунтованість та раціональне використання з метою забезпечення високої прибутковості господарювання, соціальної захищеності працюючих та соціально-економічного розвитку сільських територій. За ринкових умов господарювання критерієм раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств є прибуток з одиниці земельної площі, але виключно за сприятливих екологічних умов та дотримання науково обґрунтованої системи землеробства.

5. Проведені дослідження свідчать, що в регіоні простежується тенденція до покращення становища у сільському господарстві, зокрема збільшення виробництва валової продукції, але рівня 1990 р. ще не досягнуто. У галузі рослинництва залишається чітко виражена залежність зростаючих показників від агрометеорологічних умов року, а не від ефективного використання земельних ресурсів (додержання сівозмін, підвищення вмісту гумусу та ін.). У дисертації опрацьовано методичні підходи щодо економічної та грошової оцінки земельних ресурсів регіону, які враховані при опрацюванні механізмів раціонального землекористування сільськогосподарських підприємств. Як позитивний результат використання  земельно-ресурсного  потенціалу  в  регіоні у 2011 р. порівняно з 2009 р. при зменшенні площі сільськогосподарських угідь аграрних виробників регіону (на 12,2 тис. га) одержано приріст вартості валової продукції сільського господарства на суму 882,3 млн грн. Це зумовило збільшення виходу валової продукції з 1 га сільськогосподарських угідь та на 1 працівника, зайнятого в сільськогосподарському виробництві. 

6. Стратегічні напрями раціонального використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств мають бути зорієнтовані насамперед на його збереження та підвищення ефективності господарювання на засадах екологобезпечного землекористування. Відповідно до цього стратегічні напрями зміцнення земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств ґрунтуються на тому, що кожний господарюючий суб’єкт має орієнтуватись у своїй діяльності на дбайливе господарське використання обмежених  для конкретного підприємства земельних ресурсів. Основним завданням при цьому є дотримання таких принципів: раціональна організація земельної території сільськогосподарського підприємства, охорона земель як об’єкта природного середовища та висока економічна ефективність використання сільськогосподарських угідь – власних та орендованих. 

7. На основі комплексного аналізу використання земельних ресурсів, а також обґрунтування тенденцій та перспектив зміцнення земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств розроблено відповідний організаційно-економічний механізм. Цей механізм, що передбачає раціональне використання земельно-ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, слід розуміти як систему земельних відносин, регулювання яких здійснюється через організаційно-екологічні, організаційно-економічні, економіко-екологічні та економіко-правові інструменти з метою, що забезпечить прибутковість господарювання та екологічність ведення виробництва. 

8. Запропоновано методичні підходи щодо прогнозування вартості валової продукції з 1 га сільськогосподарських  угідь, які слід застосовувати з урахуванням системи таких показників, як вартість основних та оборотних засобів, грошова оцінка та вартість трудових ресурсів тощо. Розрахунок прогнозних значень виробництва валової продукції свідчить, що зі збільшенням вартості трудових ресурсів,  основних  та  оборотних засобів на 1 га с.-г. угідь та грошової оцінки 1 га с.-г. угідь, обсяг валової продукції зростає. Варто зазначити, що найбільшого приросту виробництва валової продукції на 1 га с.-г. угідь можна досягти при збільшенні ресурсного потенціалу по верхній межі середнього (7,2591).  

У роботі систематизовано основні чинники формування виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств й визначених на основі побудови багатофакторної економетричної моделі залежності виручки від реалізації продукції та одержаного прибутку з 1 га с.-г. угідь від ресурсного потенціалу. Відповідно до коефіцієнтів еластичності при збільшенні ресурсного потенціалу, а саме: вартості основних та оборотних засобів на 1 га с.-г. угідь, грошової оцінки 1 га с.-г. угідь, вартості трудових ресурсів на 1 га с.-г. угідь на 1% можливе збільшення виробництва вартості валової продукції відповідно на 0,41%, 0,40 та 0,53 відсотка. 
9. У практиці господарювання сільськогосподарських підприємств регіону на сучасному етапі економічно доцільною є оптимізація використання земельних ресурсів на основі економіко-математичного моделювання. Підтвердженням цьому є розробка прогнозу економічного розвитку СТОВ ім. Б. Хмельницького Новоград-Волинського району Житомирської області, за яким досягнення запланованих показників урожайності сільськогосподарських культур, продуктивності тварин та структури посівних площ і раціонів годівлі худоби дає можливість вдосконалити як виробничу структуру підприємства, так і збільшити обсяги виробництва і реалізації продукції й одержати в 2017 р. порівняно з 2010 р. додатковий прибуток у розмірі понад 2 млн грн.
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