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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. События «арабской весны» ещё раз показали, что Интернет действительно является важнейшей ареной социальной и политической борьбы, одним из ключевых факторов, влияющих на развитие всего человечества. Роль Интернета двояка: обеспечиваемая им связность человечества ещё не является его объединением. Ресурсы Всемирной паутины и возможности, обеспечиваемые ею, могут быть использованы как на благо, так и во вред человечеству; экстремисты всё в большей степени используют Интернет как инструмент для рекрутирования. Как гигантская база данных, Интернет является главным инструментом глобализации, но компьютеризация грозит человечеству стандартизацией и застоем. Возможно, в недалёком будущем пользователи будут постоянно связаны с киберпространством посредством специальных чипов, имплантированных в их физические тела. Через такие чипы можно будет контролировать тела и психику людей, даже убить их.

Пользователи приспосабливают Интернет к всевозможным социальным практикам, которые являются основой новых социокультурных форм и паттернов взаимодействия (Б. Вессэльс). Одной из таких форм являются Интернет-сообщества. Препятствием для их исследования является многозначность и нечёткость самого понятия сообщества, а тем более, Интернет-сообщества. Во многих исследованиях Интернет-сообщества ошибочно отождествляются с формами компьютерно-опосредованной коммуникации или технологическими платформами. До сих пор не выработано общепринятых индикаторов наличия Интернет-сообщества. 

Понятие идентичности – это один из наиболее широко используемых междисциплинарных концептов, который занимает важное место не только в психологии и социологии, но и философии, культурной антропологии и других гуманитарных дисциплинах. Однако обилие трактовок идентичности и их разрозненность остаётся существенным препятствием для релевантного употребления этого концепта. В исследованиях постмодернистской парадигмы в качестве индикаторов формирования, или развития идентичности предлагаются второстепенные аспекты её проявления, а процесс формирования идентичности связывается с конструированием «множественных идентичностей». Это увеличивает дистанцию между пониманием идентичности в гуманитарных дисциплинах и биологических, в которых единичность идентичности каждой биологической особи является очевидным фактом. Попытки разработать междисциплинарную модель идентичности очень редки. 

С учётом двух востребованных для исследования феноменов – идентичности и Интернет-сообществ – актуальной также является проблема формирования идентичности человека в Интернет-сообществах. Широко распространено мнение о том, что эпоха цифровых технологий открыла доселе неведомые возможности формирования «множественных идентичностей», «игр» с идентичностью. При этом подразумевается, что новизна этих возможностей является не только количественной, но и качественной; это, в свою очередь, требует признания, что законы формирования идентичности в онлайн-среде существенно отличаются от таковых в реальной жизни. В постмодернистских исследованиях идентичность в киберпространстве ошибочно отождествляется с саморепрезентацией посредством «аватара» (графической репрезентации пользователя в киберпространстве), а формирование идентичности – с его конструированием. Понимание действительных законов формирования и особенностей проявления идентичности человека в киберпространстве (с учётом специфики различных типов Интернет-сообществ), необходимо для того, чтобы способствовать развитию конструктивных социокультурных тенденций в киберпространстве и блокировать негативные, потенциально опасные для психологического благополучия пользователя и устойчивости социального порядка.

Тема диссертационной работы касается нескольких областей исследования. Во-первых, это изучение идентичности и её формирования, во-вторых, исследования Интернет-сообществ, и, в-третьих, изучение формирования идентичности в Интернет-сообществах. 

К числу исследователей идентичности как психологического феномена можно отнести М. Адамса, А. Ватермана, Л. Гринберга, Р. Гринберг, Дж. Марсиа, У. Миуса, Э. Эриксона. В этой парадигме постепенно произошла замена понятия эго-идентичности (предложенного Эриком Эриксоном) концептом идентичности. Однако каких-либо корректив в понимание идентичности как таковой в сравнении с эго-идентичностью внесено не было. 

Трактовку идентичности как социально конструируемого феномена предложили Г. Брейкуэлл, Дж. Джеттен, М. Заваллони, Т. Постмес, С. Д. Рейчер, Дж. Тёрнер, Х. Тэджфел, С. А. Хаслам, Н. Хопкинс. Представители данного направления абсолютизировали внешние факторы влияния, представив идентичность в качестве конструкта, формируемого социальным контекстом.

В антропологии первопроходцем в исследованиях идентичности стал основатель примордиалистского подхода К. Гиртц, а затем В. Гуденаф. Позже многие авторы (например, Б. Моррис, М. Спиро, Ч. Тейлор, Р. Шведер) отошли от понятия «идентичность», заменив его понятием «самости». Другая часть исследователей продолжила использовать концепт идентичности в разноплановых исследованиях по культурной идентичности (Ф. Барт, Дж. Девос, Л. Ламфере, У. МакКреди, Дж. Рекс, Р. Роббинс, М. Розальдо, Л. Романуччи-Росс, А. Смит). Возникший спор между сторонниками примордиалистской и обстоятельственной позиции завершился синтезом избранных аспектов обоих направлений (Х. Вермойлен, К. Говерс, Ч. Кейес). В числе современных представителей можно назвать Б. Андерсона, А. Баммер, Р. Брубейкера.

Среди представителей дискурсивного подхода С. Холл, М. Везэрелл, Дж. Рейнольдс, Н. Эдли, М. Мейер, Н. Фейрклаф, Р. Уодак, M. Бамберг, Б. Дэвис, Ф. Могаддам, Р. Харре П. Дрю, Х. Сакс, Д. Фрэнсис, С. Хестер, Дж. Хэритедж, Э. Щеглофф, П. Эглин и Д. Эдвардс. 

Подводя итоги, можно констатировать, что на сегодняшний момент общепринятая модель идентичности в гуманитарных науках отсутствует.

Среди авторов, занимающихся проблемой формирования, развития или «конструирования» идентичности, можно назвать М. Берзонски, А. Бермана, С. Л. Бермана, Х. Д. Гротевана, Л. Гуссенса, У. М. Куртинеса, Дж. Куте, В. Ленса, К. Луйкса, И. Смитса, С. Шварца. В большинстве концепций формирования идентичности в качестве индикаторов этого процесса выдвинуты второстепенные по отношению к идентичности феномены. Среди этих концепций особняком стоит концепция А. Ватермана, которая оказалась наиболее продуктивной для данного исследования.

Среди исследователей-гуманитариев проблемами Интернета занимаются Б. Вессэльс, П. Вирильо, М. Кайани, М. Кастельс, П. Ди Маггио, Д. МакКуэйл, Р. Ньюман, Л. Паренти, Дж. П. Робинсон, Дж. Рочлин, Д. Слевин, Д. Слэйтер, К. Столл, Б. Уэллман, К. Хайторнтвейт, Р. Шилдс и др. В целом можно констатировать, что осмысление вопросов, связанных с Интернетом, запаздывает по отношению к стремительно развивающимся реалиям.

Среди авторов, обращавшихся к изучению сообществ,  можно упомянуть К. Вернера, Л. Нельсона, Д. Э. Поплина, К. Рамси, Ф. Тённиса, Дж. Хиллери, К. Шора и Я. Щепаньского. Однако, несмотря на долгую историю исследований сообществ, современные социологи констатируют, что понятие «сообщество» по-прежнему остаётся многозначным и неопределённым, отсутствует общепринятый комплекс индикаторов сообщества.  

Ещё бóльшие трудности встают перед исследователями Интернет-сообществ – сравнительно нового явления, исследование которого началось не так давно. Научные круги не смогли прийти к единому пониманию Интернет-сообщества. Сложность заключается не только в том, что нет однозначного определения самого понятия сообщества, но и в том, что многие исследователи называют «Интернет-сообществами» технологические платформы, обеспечивающие предпосылку для возникновения этих сообществ (делая, тем самым, субъектом сообщества среду взаимодействия), а также различные формы компьютерно-опосредованной коммуникации, которые создают предварительные условия для их существования (в этом случае субъектом сообщества сделан процесс взаимодействия). В данной диссертационной работе важную роль сыграла концепция К. Джонса и Ш. Рафаэли, в которой введено различие между Интернет-сообществом, кибер-местом, виртуальным поселением и формами компьютерно-опосредованной коммуникации, а также эмпирические исследования Ж. Лью на основе этой теории. Кроме того, привлечены идеи У. Лехнер и Б. Шмид о необходимости отличать виртуальное сообщество от технологической платформы. Изучением форм компьютерно-опосредованной коммуникации занимаются К. Галимберти, Дж. МакДоналд, Р. Мэйсон, Дж. Рива, А. Ромишовски, Ж. Тейлор и др. 

Понятие «Интернет-сообщества» используется в исследованиях А. С. Аладышкиной, В. Матросова, В. Н. Поправко, А. Спивака, М. Чепова, Д. Шикулы. Концепт «виртуального сообщества» применяют О. Н. Астафьева, Х. Рейнгольд, Д. Фостер, Р. Хамман. «Онлайн-сообщества» («онлайновые сообщества») изучают А. Армстронг, Д. Вогель, К. Зимринг, Р. Кларк, Д. Крейг, Ф. Ли, М. Лимайем, Д. Малони-Кричмар, С. И. Паринов, Дж. Прис, К. Ромм, К. Станоевска-Слабева, Дж. Хагель, Дж. Хо, М. Чигнелл, Б. Ф. Шмид, М. Шрефель, Т. Эриксон. «Сетевые сообщества» стали предметом исследования для М. Кастельса, С. Коноплицкого, В. Нестерова, К. Пейдж, Дж. Подольны, М. Чучкевича, В. Н. Щербины. Понятие «виртуального сетевого сообщества» предложил С. В. Бондаренко; о «воображаемом сообществе» писал Б. Андерсон. Однако в данных исследованиях не уделено внимание чёткому разграничению понятия Интернет-сообщества и ряда понятий, которые используются в качестве его синонимов (виртуальное сообщество, онлайн-сообщество, сетевое сообщество). В настоящее время нет и общепринятого комплекса индикаторов Интернет-сообщества. Более того, некоторые авторы ставят под сомнение само существование Интернет-сообществ (Дж. Бениджер, Ф. Вайнрайх, Л. Хэрезм).  

Варианты классификаций Интернет-сообществ по разным основаниям предлагают К. Аоки, А. Армстронг и Дж. Хагель, С. В. Бондаренко, С. Бресслер, Б. Уэллман, К. Джонс и Ш. Рафаэли, К. Карвер, Р. Козинец, Д. Шикула. Наиболее важными для диссертанта стали классификации основных технологий, или технологических платформ. Среди отечественных исследователей основные технологии для коммуникации пользователей выделил В. Н. Поправко. Классификацию основных технологий для поддержки Интернет-сообществ предложили Д. Малони-Кричмар и Дж. Прис.

В настоящее время отсутствует общепринятый комплекс тех характеристик Интернет-сообществ, которые влияют на формирование идентичности участников этих сообществ. Интерактивность Интернет-сообществ изучают Э. П. Гарсиа, Э. Доунес, М. Дьюз, С.-А Йин, Э. Кинг, Киусис, М. Леви, К. М. Ли, Д. МакКуэйл, С. МакМиллан, Б. Массей, Н. Парк, Ш. Рафаэли, Дж. Стьюэр, Ф. Судвикс и др. Однако не проведена чёткая граница между интерактивностью и взаимодействием, что затрудняет исследование интерактивности Интернет-сообществ. 
Иммерсивность изучает К. Руджерони, погружение исследуют Р. Бартл, В. Уэлш, М. Гарнье, Р. Купер, В. Линакис, И. Понсин, М. Слэйтер, С. Уилбур, М. Усо. Вопросами присутствия занимаются Л. Визинг, Т. Диттон и М. Ломбард, Х. Регенбрехт, Дж. Стьюэр, Ф. Фридманн, Т. Шеридан, Т. Шуберт. Телеприсутствие изучают У. Бакстон, Ф. Биокка, Х. МакЛеллан, М. Таммелин. Нет, однако, ясных границ между понятиями присутствия, телеприсутствия, погружения и иммерсивности. Иногда эти понятия используются как синонимы. 
Анонимность является предметом исследования для Р. Бартла, Е. П. Белинской, Г. Бехар-Израэли, Ш. Грасмука, А. Жичкиной, Ш. Зао, Ж. Лью, Дж. Мартина. Значительная часть исследований анонимности касается обеспечения технологической безопасности и приватности в сетях.

Различные аспекты идентичности в Интернете исследуют украинские учёные Н. В. Гордеев, Е. И. Горошко, Е. Н. Капустюк, П. В. Краснопёров, К. А. Лесто, В. Посохова, К. И. Турецкая и др. Среди российских исследователей вопросами  идентичности в Интернете занимаются О. Н. Астафьева, Е. П. Белинская, А. Е. Войскунский, Е. Горный, В. М. Громова, Ю. В. Епанова, А. Жичкина, Е. Ю. Журавлёва, И. Р. Ишмуратова, Н. Н. Казнова, И. Костерина, К. Н. Обухов, И. А. Остапенко, М. А. Пипенко, Г. В. Скорик, М. Соколов, Е. О. Труфанова, К. О. Черняева, Н. В. Чудова, И. С. Шевченко и др. В числе зарубежных исследователей имена Р. Бартла, Дж. Барфа, Х. Бехар-Израэли, Б. Вессэльс, С. Виттэйкер, У. Гессера, Гергена, Дж. Донат, В. О’Дэй, Т. Индалесио, Э. Исаакс, И. Ли, К. МакКенна, Дж. Палфрея, Т. Постмеса, Х. Рейнгольда, М. Таниса, Д. Тапскотта, Ш. Тёкл, К. ван Халена, Г. Хендерсона, Ж. Янссена.
Формирование  идентичности в виртуальных мирах изучают Д. Х. Абрахам, А. Джонсон, И. Джунглас, П. МакЛафлин, А. Норман, Д. Дж. Стил. Однако формирование идентичности отождествлено в большинстве случаев со способами саморепрезентации, с конструированием «аватаров» и игрой ролей, поэтому работ, в действительности изучающих формирование идентичности в Интернете, очень немного. Для данного исследования значимыми оказались идеи М. Соколова, который полагает, что в процессе пользования Интернетом человек не создаёт новых идентичностей, а проявляет, как и в любых других контекстах, свою единственную, реальную идентичность. Причём закономерности её проявления в своей основе одинаковы и в оффлайн-, и в онлайн-среде.
На основании всего вышеизложенного, можно сделать вывод, что попыток комплексного рассмотрения формирования идентичности в различных типах Интернет-сообществ до настоящего времени не проводилось. 

Необходимо отметить также, что все источники на иностранных языках, которые были использованы в данной работе, переведены диссертантом самостоятельно. Однако из-за многочисленности случаев цитирования переведённых текстов, упоминания об этом непосредственно в тексте диссертации отсутствуют, что позволяет сократить объём текста. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Работа учитывает основные положения национальной программы Украины «Освіта». Диссертация выполнена в соответствии с комплексной темой кафедры философии философского факультета Таврического национального университета имени В. И. Вернадского «Практические аспекты конструирования современной философии» (регистрационный номер 0110U002533). Тема диссертации утверждена на заседании Учёного совета Таврического национального университета имени В. И. Вернадского (протокол № 2 от 2 марта 2009 года).


Цель исследования – выяснить особенности формирования идентичности в различных типах Интернет-сообществ. Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:

· разработать структурную модель формирования идентичности как актуализации её примордиального (врождённого) потенциала; 

· предложить ряд идей для дальнейшей разработки междисциплинарной модели идентичности человека;

· выявить индикаторы Интернет-сообщества;

· выделить типы Интернет-сообществ путём выявления технологических платформ и форм компьютерно-опосредованной коммуникации; 

· исследовать характеристики Интернет-сообществ, влияющие на формирование идентичности участников этих сообществ;

· создать модель виртуальных проекций идентичности как способа формирования идентичности в киберпространстве; 

· исследовать взаимосвязи между характеристиками выделенных типов Интернет-сообществ и характеристиками виртуальных проекций идентичности.


Объектом исследования является идентичность человека. 

Предметом исследования – формирование идентичности человека в Интернет-сообществах.


Теоретико-методологическую основу исследования составляют:


этимологический анализ, который помог исследовать исходное значение и происхождение основных понятий, используемых в исследовании;


герменевтический подход, позволивший осознать ключевой смысл и коннотации понятия «идентичность» и его синонимического ряда;


семантический подход, привлечённый для выявления семантических узлов понятия идентичности и концептов, использующихся в качестве его синонимов; 


синергетический подход, с помощью которого показано, что состояние идентичности, в котором есть целостность на уровне сознания человека, является одним из возможных состояний его идентичности – «желаемым состоянием системы»; этот подход привлечён также для прояснения соотношения свободы выбора и обусловленности вероятности выбора того или иного аттрактора (направления актуализации идентичности) в точке бифуркации (точке выбора направления) совокупностью предшествующих выборов;


системный подход, позволивший выявить составляющие идентичности и исследовать взаимосвязь и соотношение между ними, то есть исследовать идентичность как систему; системный подход использован также для анализа иммерсивности как эмерджентного свойства системы «пользователь – киберсреда»;


структурно-функциональный метод, который помог разработать структурную модель формирования идентичности как актуализации её примордиального потенциала путём определения функций составляющих идентичности человека;


генетический метод, направленный на анализ идентичности в процессе её формирования, на выявление закономерностей перехода примордиального потенциала идентичности  из латентного состояния в актуализированное;


диалектический метод, с помощью которого исследовано соотношение свободы и детерминированности в формировании идентичности человека, единичности идентичности и множественности её проявлений, инвариантности основы идентичности и постоянного изменения её состояний;


сравнительный анализ, который позволил сопоставить результаты исследований идентичности в различных сферах знания.


В исследовательское поле были включены понятия: идентичность человека, формирование идентичности человека, актуализация идентичности человека, инвариантная основа идентичности человека, примордиальный потенциал идентичности человека, атрибут идентичности человека, модус идентичности человека, манифестация идентичности человека, виртуальная проекция идентичности человека, Интернет-сообщество, интерактивность Интернет-сообщества, иммерсивность Интернет-сообщества, анонимность Интернет-сообщества. Эти понятия обеспечили категориальный каркас диссертации.


Научную новизну работы составляют следующие положения:


Впервые:

— разработана структурная модель формирования идентичности человека как актуализации её примордиального потенциала; 

— создана модель виртуальных проекций идентичности человека как способа формирования его идентичности в киберпространстве;

— исследованы взаимосвязи между характеристиками Интернет-сообществ и виртуальных проекций идентичности, предложен тезис о синхронном формировании идентичности пользователя в оффлайн- и онлайн-среде.


Уточнены:

— классификация Интернет-сообществ на основе их соотнесения с типами технологических платформ и формами компьютерно-опосредованной коммуникации;

— перечень индикаторов и дефиниции сообщества и Интернет-сообщества, а также дефиниции интерактивности и иммерсивности.


Получила дальнейшее развитие:
— междисциплинарная модель идентичности человека на основе соотнесения положений эпигенетической теории эволюции и теории Ж. Ламарка со структурной моделью формирования идентичности как актуализации её примордиального потенциала. 

Теоретическое значение работы состоит в том, что полученные в ней результаты углубляют представление о формировании идентичности в Интернет-сообществах, а также в возможностях использования этих результатов для дальнейшего развития проблематики философской антропологии. 
Практическое значение диссертации состоит в том, что материалы и выводы диссертации могут быть использованы в исследовательской работе, а также в учебно-педагогической практике для написания учебных пособий, чтения лекций и проведения семинарских занятий. Материал диссертации может быть использован для планирования государственных программ в сфере безопасности работы в Интернете, в ходе проведения реформ в системе образования, в том числе, при введении дистанционного обучения. 


Личный вклад соискателя. Концепция, содержание, выводы диссертации и тексты опубликованных работ по теме диссертации разработаны и изложены автором самостоятельно, без соавторов.

Апробация результатов диссертации. Исследование получило достаточную апробацию в ходе обсуждений на заседаниях кафедры философии философского факультета Таврического национального университета имени В. И. Вернадского, в опубликованных научных статьях, на Летней сессии «Лаборатории научных исследований стипендиатов MSH EW», Международная школа гуманитарных наук в Восточной Европе, Институт междисциплинарных исследований “Artes Liberales”, Варшавский университет, 22-23 июня 2009 г., Варшава, Польша; на научной стажировке в Институте междисциплинарных исследований “Artes Liberales”, Варшавский университет, май-июнь 2009 г., Варшава, Польша; на международной научной конференции «Дні науки філософського факультету – 2010», Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, 21-22 апреля 2010 года, Киев, Украина; на международной научной конференции «Шестые Таврические чтения “Анахарсис” “Философия человеческого общения”», Таврический национальный университет имени В. И. Вернадского, 16-20 сентября 2010 г., Береговое, Украина; на всеукраинском научно-практическом семинаре молодых учёных «Становлення інформаційного суспільства: філософські та гуманітарні проблеми», Полтавский национальный университет имени Юрия Кондратюка, 18.10.2011-18.02.2011, Полтава, Украина; на научной стажировке в Институте междисциплинарных исследований “Artes Liberales”, Варшавский университет, апрель-май 2011 г., Варшава, Польша; на международной научной конференции «Седьмые Таврические чтения “Анахарсис”», Таврический национальный университет имени В. И. Вернадского, 7-11 сентября 2011 г., Береговое, Украина.

Публикации. Основные положения диссертации изложены в шести публикациях диссертанта – четырёх статьях в изданиях, входящих в список ДАК Украины, а также в двух тезисах – Международной научной конференции и Всеукраинского научно-практического семинара. 
Объём и структура диссертации. Работа состоит из введения, двух разделов, выводов, списка использованных источников, насчитывающего 215 позиций. Общий объём диссертации составляет 242 страницы, из них основного текста – 199 страниц, из которых 0,5 страницы занимает таблица. 

ВЫВОДЫ

На сегодняшний день проблема формирования идентичности в Интернет-сообществах изучена недостаточно. В диссертационной работе предложено решение ряда аспектов этой проблемы, однако для широких теоретических обобщений необходимо больше эмпирических данных. В работе уделено внимание, главным образом, исследованию особенностей формирования идентичности пользователя непосредственно во время его взаимодействия в  различных типах Интернет-сообществ. Долгосрочные последствия для формирования идентичности, связанные с участием в этих сообществах, остались, по большей части, вне области рассмотрения. Трудность состоит также в том, что для исследования заявленной в диссертации проблемы необходимо изучение двух феноменов, которые до сих пор не получили чёткого и однозначного определения в гуманитарных науках, – идентичности человека и Интернет-сообществ. Исследования формирования идентичности в Интернет-сообществах – это новое направление, развивающееся, преимущественно, за рубежом; в большинстве работ, касающихся этого вопроса, идентичность в киберпространстве сводится к  саморепрезентации, а  её формирование – к  конструированию «аватара». Усложняет исследование и то, что технологические платформы, обеспечивающие существование Интернет-сообществ, постоянно совершенствуются; соответственно, и киберпространство Интернета, и формы взаимодействия в нём непрерывно обновляются. 

В диссертации проведено теоретическое обобщение и предложено новое решение научной проблемы, состоящее в прояснении того, каким образом происходит формирование идентичности в киберпространстве Интернета; каковы особенности формирования идентичности человека в период его участия в различных типах Интернет-сообществ; как именно влияет формирование идентичности пользователя в онлайн-среде на состояние и формирование его идентичности в целом. Указанная научная проблема решена с помощью структурной модели формирования идентичности как актуализации её примордиального потенциала, модели виртуальных проекций идентичности как способа формирования идентичности в киберпространстве, а также исследования взаимосвязей между характеристиками Интернет-сообществ и виртуальных проекций идентичности. Решение этой проблемы позволило обосновать единственность идентичности каждого человека, несмотря на множественность её проявлений в киберпространстве и оффлайн-среде, а также прояснить, как именно влияют характеристики Интернет-сообществ на формирование идентичности участников этих сообществ. В результате исследования проблемы сделаны следующие выводы: 

1. У каждого человека есть только одна идентичность. В идентичности можно выделить два структурных компонента. Первый компонент – это инвариантная основа идентичности, которая обеспечивает неизменность идентичности во времени и пространстве. Второй компонент – это примордиальный потенциал идентичности, который охватывает все возможные состояния идентичности и пребывает частично в латентном, частично в актуализированном состоянии. Формирование идентичности – это актуализация её примордиального потенциала. Этот потенциал огромен, поэтому на протяжении всей жизни человека реализуется только незначительная его часть. Свобода человека состоит в выборе направления актуализации этого потенциала, несмотря на давление социоприродной среды.

2. Инвариантная основа и примордиальный потенциал идентичности запечатлены в генотипе человека; актуализированная составляющая идентичности является продуктом взаимодействия всех компонентов идентичности со средой и проявляется в фенотипе человека. Интенция актуализации потенциала заложена в самой инвариантной основе идентичности. Неизменными свойствами идентичности являются её атрибуты, преходящими – модусы. Атрибуты идентичности зафиксированы в генотипе человека и представляют собой проявление инвариантной основы идентичности. Посредством формирования эпигенетических факторов среда и модусы идентичности влияют на изменение фенотипа человека и обуславливают актуализацию идентичности в том или ином направлении. Выбор человека является детерминантой общей направленности актуализации идентичности. Процесс актуализации идентичности принципиально диалектичен, поскольку является результатом двух противоположных интенций – центробежной (самоактуализация) и центростремительной (интериоризация). Личностный аспект идентичности является результатом центробежной интенции, социальный – центростремительной.

3. Субъектом сообщества, в том числе, Интернет-сообщества, являются люди, а не место/кибер-место их встреч или процесс их взаимодействия. Предпосылкой возникновения Интернет-сообщества является определённый тип технологической платформы, а условием – обеспечиваемые данной платформой формы компьютерно-опосредованной коммуникации. Выделены следующие типы Интернет-сообществ: 1) виртуальные миры; 2) чат-комнаты; 3) дискуссионные веб-форумы и  новостные группы. Такие технологические платформы, как службы социальных сетей, списки рассылки и серверы рассылки, а также блоги, недостаточны для возникновения Интернет-сообществ. Характеристиками Интернет-сообществ, влияющими на формирование идентичности их участников, являются интерактивность, иммерсивность и анонимность/неанонимность. Данные характеристики рассмотрены на примере одного из видов Интернет-сообществ, принадлежащих к каждому из трёх типов: 1) графические многопользовательские подземелья как пример сообществ виртуальных   миров;   2)   Интернет-трансляция   чата   как   пример  сообществ  чат-комнат; 3)  новостные группы  Usenet как пример сообществ дискуссионных веб-форумов и новостных групп. 

4. Формирование идентичности пользователя происходит синхронно в оффлайн- и в онлайн-среде, поэтому в нём можно выделить аспект оффлайн- и аспект онлайн-формирования; первый из них невозможно устранить, поскольку тело пользователя всегда находится в реальной среде. У человека в киберпространстве не существует какой-то отдельной «виртуальной идентичности» или  «идентичностей». Идентичность проявляется в оффлайн- и онлайн-среде во множестве аспектов без утраты своей единичности. Способом манифестации идентичности в киберпространстве являются виртуальные проекции идентичности. Каждая виртуальная проекция идентичности состоит, во-первых, из виртуальной «оболочки», которая является знаком физического тела пользователя в киберпространстве, а во-вторых, из её психологического наполнения, представляющего собой проявление идентичности пользователя. Характеристиками виртуальных проекций являются интенсивность, глубина и направленность (аутентичность или имитация), а также сила, как их интегративная характеристика.      

5. С помощью соотнесения характеристик Интернет-сообществ и виртуальных проекций идентичности выяснены общие особенности формирования идентичности участников Интернет-сообществ. Интерактивность Интернет-сообществ взаимосвязана с интенсивностью виртуальных проекций, иммерсивность этих сообществ – с глубиной проекций, анонимность/неанонимность Интернет-сообществ – с направленностью виртуальных проекций. Сила виртуальной проекции идентичности является показателем степени формирования идентичности пользователя в киберсреде. В среднем, наибольшую силу имеют виртуальные проекции идентичности участников в графических многопользовательских подземельях. Менее сильны виртуальные проекции участников Интернет-трансляции чата. Минимальна сила проекций у участников новостных групп Usenet. Для более точного исследования формирования идентичности в каждом отдельном случае необходимо учитывать индивидуальные особенности пользователя.

 Полученные в ходе исследования результаты дают основание сделать вывод, что формирование идентичности человека в киберпространстве Интернета происходит, в своей основе, по тем же самым законам, что и в оффлайн-среде, поэтому нет  оснований считать, что цифровые технологии открыли какие-то принципиально новые возможности для формирования идентичности. Чтобы продолжить исследование формирования идентичности в Интернет-сообществах, необходим масштабный сбор и обобщение эмпирических данных по каждой из характеристик Интернет-сообществ в выделенных типах этих сообществ. Затем, с помощью модели виртуальных проекций идентичности как способа формирования идентичности в киберпространстве, нужно использовать полученные данные для исследования отдельно взятых участников Интернет-сообществ, с целью выявления взаимосвязей между уникальными характеристиками их идентичностей и их проявлением в виртуальных проекциях в каждом из типов этих сообществ. 
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