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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ ликвидности и платежеспособности предприятия"
Актуальность темы исследования. В современных экономических условиях, когда на смену административно-командным отношениям пришли рыночные, оценка финансового состояния хозяйствующего субъекта приобретает исключительную важность. В последнее время в помощь бухгалтеру в периодической печати опубликован целый ряд методических рекомендаций по проведению финансового анализа. В основе лежит анализ финансовых коэффициентов, используемых в западной практике, однако механическое перенесение зарубежного опыта чаще всего оказывается неэффективным из-за. того, что не учитывается отечественная специфика деятельности хозяйствующихсубъектов.
Финансовое состояние предприятия является важнейшей характеристикой его экономической деятельности. Оно определяет конкурентоспособность предприятия, его потенциал в деловом сотрудничестве, в какой степени гарантированы его экономические интересы, интересы его партнеров по финансовым и другим отношениям. Кроме того, финансовое состояние предприятия далеко небезразлично налоговым органам - с точки зрения способности предприятия своевременно и полностью уплачивать налоги, банкам - при решении вопроса о целесообразности или нецелесообразности выдачи ему кредита, предприятиям-партнерам - в случае наличия у предприятия денежных средств партнера или просто для того, чтобы получить ответ на вопрос, насколько выгодно сотрудничество с данным предприятием.
Одними из важнейших понятий, используемых при анализе финансового состояния предприятия, являются ликвидность и платежеспособность. Эти кажущиеся для нас новыми понятия находились в относительном забвении в период плановой экономики, однако на современном этапе развития страны их роль резко возрастает. Недостаточно глубокая проработка имеющихся методик анализа ликвидности и платежеспособности предопределила выбор темы диссертации.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы состоит в том, чтобы разработать конкретные рекомендации по организации проведения бухгалтерскими службами анализа ликвидности и платежеспособности предприятия.
В соответствии с поставленной целью в работе рассматриваются и решаются следующие задачи:
• раскрытие теоретических аспектов категорий ликвидности и платежеспособности;
• исследование истории развития методик анализа ликвидности и платежеспособности в России и ряде экономически развитых стран;
• раскрытие проблем современного российского законодательства по банкротству и идентификация недостатков методики анализа, используемой при принятии решения о возможном банкротстве предприятия;
• детальная характеристика и подробный анализ факторов, влияющих на ликвидность и платежеспособность;
• исследование и систематизация современных российских методик по оценке ликвидности и платежеспособности;
• разработка и апробация методики анализа ликвидности и платежеспособности с использованием ПЭВМ.
Объект исследования. Объектом проведенного исследования являются методологические и методические аспекты анализа ликвидности и платежеспособности. В качестве базы исследования использованы цифровые данные ряда коммерческих организаций, работающих на российском рынке товаров и услуг.
Методология и методы исследования. Теоретическую и методологическую основу работы составили труды отечественных и зарубежных авторов, материалы международных конгрессов и конференций в области учета и финансового анализа, нормативные акты и регулятивы.
При проведении исследования использовались методы историзма, научной абстракции, экономической статистики и финансового анализа. Описание и обработка данных осуществлялась с помощью дескриптивных моделей, в том числе, проведение вертикального и горизонтального анализа баланса, использовался метод аналитических коэффициентов, также в диссертации были использованы технико-экономические расчеты.
Научная новизна. Научная новизна диссертационной работы состоит в разработке комплекса мер, направленных на совершенствование финансового анализа в отношении анализа ликвидности и платежеспособности. В результате проведенного исследования:
• обобщен ряд теоретических исследований по вопросу ликвидности и платежеспособности;
• проведен анализ и классификация методик и анализа ликвидности и платежеспособности;
• рассмотрены факторы, влияющие на ликвидность и платежеспособность, раскрыта степень их взаимосвязи;
• раскрыта степень влияния на ликвидность оборачиваемости счета;
• предложены способы анализа ликвидности и платежеспособности предприятия;
• выработаны конкретные рекомендации по совершенствованию методологии и методики анализа ликвидности с применением ПЭВМ;
Практическая значимость. Разработанная методика может быть использована при проведении анализа ликвидности и платежеспособности предприятия в условиях автоматизированной или ручной обработки данных. Так, практическую ценность имеют:
• разработанная схема проведения анализа финансового состояния предприятия с помощью сравнительного аналитического баланса;
• способ построения аналитического баланса для оценки неплатежеспособности предприятия;
• разработка технологии обработки информации для проведения анализа ликвидности с помощью расчета оборачиваемости счетов с использованием электронной таблицы Excel;
• предложенные алгоритмы расчета дополнительных коэффициентов для анализа ликвидности;
• усовершенствование методики анализа ликвидности на основе денежных потоков и разработка схемы анализа на основе счета 80 «Прибыли и убытки».
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Дружбина, Марина Ивановна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В ходе работы были получены следующие результаты:
Во-первых, дано определение двум различным понятиям ликвидность и платежеспособность. Платежеспособность предприятия - это способность рассчитываться по своим долгам немедленно. А ликвидность - это возможность рассчитываться по своим обязательствам с отсрочкой платежа.
Во-вторых, понятие ликвидность необходимо рассматривать в двух аспектах: как ликвидность баланса и ликвидность актива. Ликвидность баланса - это степень покрытия пассивов - с определенным сроком погашения; активами - с определенным сроком превращения в денежную форму. Ликвидность активов - это величина, которая характеризует время превращения актива в денежные средства, она является обратной ликвидности баланса.
В-третьих, отмечено, что на ликвидность предприятия влияют следующие основные факторы:
Чистый оборотный капитал, в том числе его составляющие: денежные средства, дебиторская задолженность, запасы, краткосрочная кредиторская задолженность, а также оборачиваемость счетов.
Рассмотрение понятия ликвидность надо производить в тесной связи с операционным циклом. Операционный цикл влияет на ликвидность тем, что текущие активы распадаются на различные по степени ликвидности составляющие. Следует заметить то, что организационная структура предприятия также определяет соотношение внутри активовпредприятия.
В-четвертых, дана подробная характеристика составляющих активов средств, влияющих на ликвидность (запасов и их составляющих, дебиторской задоллсенности, денежных средств). При рассмотрении запасов предложен способ по поддержанию оптимального количества запасов на предприятии. Для этого на предприятии должен быть налажен контроль запасов, который предусматривает ряд процедур:
1. Рассчитывается стоимость годовой потребности. Она представляет собой умножение годового потребления запасов на стоимость единицы данного вида запаса.
2. Выделяется группа, имеющая наибольший удельный вес по стоимости годовой потребности.
3. Осуществляется контроль над данной группой, который включает в себя:
- минимизирование запасов,
- ведение записей по данной группе запасов, содержащих ключевую информацию,
- контроль за движением запасов с целью обнаружения медленно реализуемых запасов и продажи их по более низкой цене.
Второй способ решения проблемы повышения ликвидности запасов, предложенный в работе, представляет собой планирование потребности в материалах. Цель этого способа - рассчитать потребность предприятия в запасах по производству готовой продукции. Для этого необходимо обратить внимание на количество заказа и буферный запас.
В-пятых, предложена конкретная программа по контролю за дебиторской задолженностью - оптимизации ее размера на предприятии. Для решения этого вопроса фирме необходимо разработать свою кредитную политику, учитывая как внутренние, так и внешние факторы существования предприятия. Основные задачи для выполнения программы по кредитованию других предприятий следующие:
1. Определение условий для предприятий, дебиторов, покупающих продукцию фирмы, сроки и системы скидок.
2. Система гарантий, под которые выдается кредит.
3. Гибкая политика по отношению к каждому конкретному предприятию (возможность повторения заказов, стоимости выгод и убытков, получаемых от оплаты товара).
4. Привлечение факторинговых фирм по взысканию дебиторской задолженности.
В-шестых, изложена концепция предприятия по отношению к собственным денежным средствам и разработана политика по анализу собственных средств.
Кроме того, в работе выделены основные формы краткосрочной кредиторской задолженности, дана их подробная характеристика. Среди форм краткосрочной кредиторской задолженности отмечены задолженность предприятиям, так называемый коммерческий кредит (открытый кредит, вексельная форма расчетов, авансная форма расчетов) и банковский кредит, его виды: срочный, контокоррентный, учетный, факторинговый, форфейтинговый.
Также предложен способ расчета оборачиваемости оборотных средств. Он заключается в разложении времени оборачиваемости оборотных средств на составляющие:
- период оборачиваемости запасов;
- период оборачиваемости дебиторской задолженности;
- средний срок оплаты кредиторской задолженности.
В результате производится расчет периода оборачиваемости по каждой из групп, после чего определяется общий период оборачиваемости оборотных средств.
Наряду с вышеизложенным, в работе обобщен исторический и современный опыт по анализу ликвидности и платежеспособности. Даны подробные описания наиболее известных методов анализа ликвидности и платежеспособности, их критика и возможность использования на современном этапе развития анализа.
Так, например, проработаны методики анализа ликвидности и платежеспособности таких ученых начала века, как Никлиш, Шмальц, Вейцман, Худяков, Блатов, Цуканов, Дарвойд, Махов.
Дана подробная характеристика и способ расчета, а также информационное обеспечение коэффициентов и показателей, используемых для анализа ликвидности и платежеспособности (См. Приложение №2).
В работе предложен уточненный расчет коэффициента покрытия, учитывающий особенности существования российских предприятий в настоящее время (необходимость наличия материалов для бесперебойного ведения производственной деятельности и безнадежной дебиторской задолженности).
Кроме того, в работе исследована и проанализирована методика анализа ликвидности, используемая в российском законодательстве, дана ее характеристика, на различных примерах показаны недостатки этой методики.
И наконец, в третьей главе работы предложены конкретные способы анализа ликвидности и платежеспособности. Данные методики основываются на определении этих понятий. Методика анализа платежеспособности предусматривает построение баланса неплатежеспособности при использовании данных внутреннего анализа (См. Приложение №3). Разработаны три способа анализа ликвидности предприятия. Один из них может применяться при анализе данных только отчетности (достаточно данных баланса), а два других метода (построения баланса ликвидности с помощью денежных потоков) могут быть использованы только при наличии цифровых данных внутреннего анализа.
Методика построения баланса ликвидности на основе оборачиваемости счетов автоматизирована с помощью ПЭВМ и получены расчеты по конкретному предприятию, которые дают возможность сделать вывод, что метод анализа ликвидности, основанный на расчете оборачиваемости счетов, может вполне обоснованно применяться при анализе ликвидности предприятия, поскольку он дает реальную оценку ликвидности счетов баланса, учитывая отраслевую принадлежность предприятия.
При рассмотрении анализа ликвидности с помощью денежных потоков предложено производить разграничение всей деятельности предприятия на: текущую, финансовую, инвестиционную, и прочую деятельность.
В работе дано определение каждому виду деятельности, а также на схеме изображено движение денежных средств в разрезе видов деятельности. В исследовании выделены два способа анализа ликвидности с помощью денежных потоков - прямой и косвенный методы и определено разграничение между ними.
Для более наглядного представления процедуры анализа в работе разработана схема расчета денежного потока по счету 80 «Прибыли и убытки», в которой изложены основные корреспонденции по счетам, их влияние на увеличение или уменьшение денежных средств.
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