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ВСТУП

Актуальність теми. Економічні важелі держави в процесі регулювання національною економікою безпосередньо стосуються формування та розвитку такого її структурного сегмента як банківська система. Одним із шляхів реалізації політики держави стосовно цієї проблеми є розробка стратегії управління національною банківською системою. В зв’язку з цим, Національний банк України вимагає від банків наявності фінансової стратегії не менш ніж на три майбутні роки, яка разом з місією банку повинні бути офіційно оприлюднені.  

Формування та функціонування управління банківською системою займає центральне місце у стратегічному менеджменті кожної держави. На сьогоднішньому етапі розвитку банківської системи України, що характеризується дефіцитом ліквідності та загрозою банкрутства комерційних банків, знеціненням національної валюти, розробка ефективної державної стратегії управління банківською системою та її реалізація набуває першочергового значення.

В роботі у подальшому тексті з метою скорочення обсягу рукопису замість словосполучення «банківська система» здебільше вживається слово «банк». Назви комерційних банків в роботі наведено за написом, що використовує Національний банк України. Словосполучення «Центральний банк», «Національний банк» та «регулятор» у різних частинах тексту роботи використовуються як синоніми, що дозволяє в ряді випадків зберегти оригінальний текст цитат.

В процесі дослідження даної проблеми особливої уваги заслуговує розгляд особливостей банківських стратегій. Банки є господарюючими суб’єктами, але, на відміну від підприємств, не створюють матеріального продукту – вони створюють специфічний банківський продукт, який набуває характеру послуги. Банки, головним чином, оперують одним ресурсом – грошовими коштами у вигляді депозитів або внесків – з метою перетворення їх у кредити та інвестиції. 

Однак слід зауважити, що доволі часто визначення сутності стратегії управління банківською системою в сфері національного господарства у науковій, науково-популярній літературі, у публікаціях із банківської справи та бізнес-практикумах є концептуально різноплановими. 

Теоретичні основи стратегічного управління свого часу були закладені провідними вченими: А.Чандлером, К.Ендрю, А.Ансофом, А.Томпсоном, Г.Міцбергом, Ф.Бутинцем, О.Васюренко, І.Бланком, І.Хоміничем, Г.Степановою, О.Кривицькою, О.Кириченко і ін. Проблеми встановлення якості фінансової стратегії досліджували О.Ястремська, А.Гриньов. Значний практичний внесок в галузі управління фінансовою системою та стратегічного планування зробили Д.Місюлін, В.Картавцев, І.Романенко, П.Брігс. Вплив зміни облікової ставки Національного банку України на діяльність банків розглядали Н.Островська, С.Циганов, В.Міщенко, Б.Адамик. Вивченню інфляції приділено увагу у роботах М.Александрова, С.Маслова, С.Мишкіна, Н.Островської, Н.Задерей, І. Кіщак, С. Прохорчук. Метод збалансованої системи показників діяльності у банківській сфері представлений в роботах Р.Каплан та Д.Нортон.

Ці вчені зробили великий внесок в розвиток стратегічного управління банківської системи. Проте деякі питання формування стратегії управління банківською системою за умов конкуренції та кризи в економічній політиці держави вивчені недостатньо як в теоретико-методологічному, так і в практичному плані. 

Поки що не створено науково обґрунтованого механізму формування стратегії управління національною банківською системою як способу розв’язання протиріччя між станом ринку фінансових послуг та місією банку. Існуюча система показників діяльності банківської системи не забезпечує об’єктивну оцінку стану банків за умов змін на ринку фінансових послуг. Відсутні статистичні залежності, що дозволяють оцінити прибуток банку, виходячи з його основних характеристик. Не існує чіткого алгоритму формування місії банку. Не визначено єдиного підходу до вибору критерію, що дозволяє знайти оптимальний варіант управлінської стратегії банківської установи з багатьох можливих варіантів.  

Тому вдосконалення методики державного регулювання, оновлення підходів до розробки стратегії управління банківською системою в структурі національної економіки є першоосновою не тільки для ефективної діяльності на ринку банківських продуктів та фінансових послуг, але й для формування антикризової політики держави, що і визначає своєчасність та актуальність обраної теми наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення та висновки, отримані в дисертаційній роботі, реалізовані у рамках наукової теми Миколаївського міжрегіонального інституту Міжнародного університету розвитку людини “Україна” «Фінансова стратегія комерційного банку в системі державного управління» (номер державної реєстрації 0110U002417). 

Мета і завдання наукового дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення та поглиблення теоретико-методичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо формування стратегії управління національною банківською системою. 

Досягнення цієї мети зумовило необхідність розв’язання в дисертаційній роботі наступних завдань:

- дослідити стан сучасних методів і моделей формування стратегії управління банківською системою  в умовах економічної нестабільності;

- проаналізувати існуючий ринок банківських послуг та розробити додаткові показники державного регулювання та планування стратегічної діяльності банківської системи;

- обґрунтувати формування стратегії ефективного управління національною банківською системою на основі варіантного методу оптимізації;

- розробити модель прибутку  банку, як критерію оптимізації управління системою;

- удосконалити метод державного регулювання стратегічною діяльністю фінансових установ в умовах економічної нестабільності. 

Об’єктом дослідження є процес формування ефективної стратегії управління банківською системою.

Предмет дослідження – теоретико-методичні засади та практичні аспекти формування стратегії ефективного управління банківською системою в умовах економічної нестабільності.  

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення економічної теорії, менеджменту підприємства, умов кризи, наукові розробки вітчизняних та закордонних вчених у сфері стратегічного управління фінансовими установами, законодавчі акти та нормативно-правові документи країни у сфері фінансової діяльності та надання банківських послуг недостатньо висвітлюють дану проблематику.  

У процесі наукового дослідження використовувалися діалектичний метод і системний підхід. Процес формування стратегії управління національною банківською системою розглядається у взаємозв'язку та єдності теорії і практики, загального та одиничного, змісту і форми. В дисертаційній роботі  використовувалися наступні методи дослідження: аналіз і синтез (дослідження підходів до формування місії та стратегії банку, оцінка системи показників діяльності банку), економіко-математичні методи (побудова моделі оптимізації прибутку банку), статистичні методи (розрахунок показників діяльності українських банків, встановлення найбільш впливових складових доходів і витрат банку, встановлення взаємозв’язків між параметрами банку та показниками його фінансової діяльності, аналіз процентних ставок за фінансовими операціями), методи фінансового аналізу (розробка додаткових показників діяльності банку). 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що системно розглянуто комплексну проблему вдосконалення процесу формування стратегії управління національною банківською системою в умовах економічної нестабільності. Результати, які відображають наукову новизну дослідження та виносяться на захист, полягають в наступному: 

вперше:

- на основі стратегічного менеджменту сформовані ключові цілі та пріоритети антикризового управління національною банківською системою шляхом розробки матриці візуалізації місії банку та матриці формування стратегії фінансової установи;

удосконалено:

- систему показників державного регулювання діяльності банківської системи і запропоновано введення двох додаткових показників – нормативу розміру отриманих міжбанківських кредитів у загальних зобов’язаннях та нормативу розриву між довгостроковими кредитами та залученими строковими коштами;

- аналітичні і прогнозні підходи до оцінки значень процентних доходів в залежності від строковості кредитування та розподілу кредитів за контрагентами шляхом використання загальної ефективної відсоткової ставки за кредитними операціями; 

- методичні підходи до розрахунку комісійних доходів в залежності від структури загальних зобов’язань через використання умовних відносних комісійних доходів;

- механізм обчислення адміністративних та інших операційних витрат в залежності від обсягу та структури коштів юридичних і фізичних осіб та кредитів і заборгованості клієнтів шляхом використання умовних відносних загальних адміністративних та інших операційних витрат;

- порядок розрахунку відрахувань в резерви за кредитами та заборгованістю клієнтів шляхом використання умовних відносних відрахувань в резерви;

дістало подальшого розвитку:

- метод оптимізації стратегії діяльності установ національної банківської системи шляхом використання варіантного методу;

- економіко-математична модель прибутковості  фінансових установ банківської системи держави шляхом врахування безпосередньо процентних, комісійних та інших доходів, процентних і загальних адміністративні витрат, врахування інших складових доходів і витрат  опосередковано за допомогою корегуючих коефіцієнтів; 

- метод управління гепом шляхом корегування чутливих до зміни ставки відсотка активів на суму резервів під знецінення кредитів та врахування граничного значення абсолютної величини від’ємного гепу;

- метод покрокового формування стратегії управління діяльністю фінансової установи в контексті розробки альтернативних сценаріїв економіки національного господарства. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у реальності використання в банківський системі удосконалених методів державного регулювання діяльності фінансових установ, стратегічного управління ними на принципах ефективності їх діяльності в умовах економічної нестабільності. 

Одержані в процесі дослідження пропозиції щодо управління гепом, а також запропонований в роботі метод покрокового формування стратегії фінансової установи за допомогою розробки альтернативних сценаріїв прийняті до уваги в роботі Управління Національного банку України в Миколаївській області (довідка № 03-15/127 від 10.01.2012 р.). Запропоновані в роботі додаткові показники діяльності комерційних банків використовуються в роботі ПАТ "Банк Ренесанс Капітал" при складанні річного плану діяльності Миколаївського відділення на 2012 рік (довідка № 03/12-11 від 23.12.2011 р.). Окремі положення даної дисертаційної роботи взяті до уваги при розробці стратегії Миколаївського відділення ПАТ "Альфа-Банк" на 2012 та 2013 роки (довідка № 01-17/192 від 15.12.2011 р.). Окремі теоретичні положення та практичні рекомендації використані в управлінській діяльності Миколаївського регіонального управління ПАТ «КБ Надра» (акт № 04-27/01-11 від 12.01.2011 р.).

Результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі в Миколаївському міжрегіональному інституті Міжнародного університету розвитку людини «Україна» при викладанні дисциплін: «Центральний банк та грошово-кредитна політика», «Облік і звітність комерційних банків», «Маркетинг в банку» (довідка №1 від 26.12.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до проблеми формування стратегії антикризового управління національною банківською системою. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист належать особисто автору. Конкретний внесок автора зазначений в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційної роботи апробовані в доповідях на міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях, а саме: IV Міжнародна науково-практична конференція «Суперечності та перспективи розвитку фінансової системи України в умовах світової економічної кризи», 22-23 жовтня 2009 року, м. Київ; IV Міжнародна конференція  «Стратегія якості у промисловості і освіті», 4-11 червня 2010 року, Технічний університет – Варна, Болгарія; VII Всеукраїнська наукова конференція студентів і молодих вчених «Молодь: освіта, наука, духовність», 20-23 квітня 2010 року, м. Київ; VI Міжнародна науково-практична конференція: «Управління проектами: стан і перспективи», 7-10 вересня 2010 року, м. Миколаїв; IV Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави», 11-12 листопада 2010 року, м. Дніпропетровськ.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 12 наукових роботах (зокрема 7 - у наукових фахових виданнях, 5 - у тезах доповідей). Загальний обсяг становить 5,42 друкованих аркушів (з них у фахових виданнях - 4,49 друкованих аркушів).

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст роботи складає 160 сторінок друкованого тексту. Робота містить 38 таблиць, 16 рисунків, список використаних джерел із 269 найменувань, 4 додатки.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальну прикладну наукову задачу, що полягає в створенні удосконаленої стратегії управління банківською системою в умовах економічної нестабільності. Розв’язана в дисертації наукова задача має суттєве значення для розвитку методів державного регулювання діяльності банківських установ, практики управління на галузевому рівні та підвищення ефективності їх діяльності в умовах економічної нестабільності. 
Основні наукові висновки дисертаційної роботи зводяться до наступних:

1. На основі аналізу недоліків і переваг існуючих в науці управління національним господарством підходів до визначення поняття стратегії в банківський системі, автором запропоновано визначення стратегії банку як системи довготермінових взаємопов’язаних цілей та найефективніших шляхів їх реалізації, що направлені на ефективне управління ресурсами з метою зростання доходності та ринкової вартості банку при припустимому рівні ризикованості й ліквідності. Серед дослідників банківської системи відсутня спільна думка стосовно визначення складових фінансової стратегії банку та взаємозв’язку між ними. Проблемним аспектом розробки управлінської стратегії банку є відсутність досконалого методу, що дозволяє системно формувати стратегію з одночасним урахування зовнішніх та внутрішніх чинників.

2. На підставі аналізу особливості банку як підприємства по наданню особливих послуг, пов’язаних з фінансовим ресурсом визначено, що стратегічне управління цим типом установи зумовлено головним чином такими факторами: стан фінансового ринку (зовнішній чинник) та місія банку (внутрішній чинник). Протиріччя, що існує між вимогами цих двох чинників, є визначальним у виборі стратегії банку. Автором здійснено класифікацію вимог, що висуваються до стратегії банківських установ з боку Національного банку України, з боку акціонерів та власників банку, з боку фінансового ринку. 

3. Використання прийомів проектного менеджменту при розробці та реалізації  стратегії ефективного управління фінансовою установою дозволяє розглядати реалізацію місії банку в якості окремого проекту. На основі проектного підходу встановлено взаємозв’язок місії зі стратегією фінансової установи як категорій загального та часткового. Запропонована в роботі анкета метода зменшення невизначеності місії фінансової установи дозволяє реалізувати системний підхід до визначення та формулювання місії, перетворити її зі словесного вираження у кількісні цільові показники та визначити пріоритетні напрямки діяльності банківської установи. 

4. Стратегічна політика регулювання та управління діяльністю фінансової установи пов’язана зі зміною структури кредитного портфелю, що впливає на ліквідність останнього. Існуючих показників діяльності банківської системи недостатньо для державного регулювання та стратегічного планування. Показники діяльності банківської системи доповнено двома: нормативом розміру отриманих міжбанківських кредитів і нормативом розриву між довгостроковими кредитами та строковими депозитами. У дослідженні прибутку банку необхідно детально обчислювати відсоткові і комісійних доходи, інші різновиди доходів слід враховувати постійною або пропорційною складовою. Комісійні доходи припустимо обчислювати в залежності від загальних зобов’язань банку. У дослідженні витрат банку необхідно детально обчислювати загальні адміністративні витрати і відрахування в резерви, комісійні витрати слід рахувати як частку від загальних зобов’язань банку, інші різновиди витрат припустимо враховувати постійною або пропорційною складовою. При розрахунку відрахувань у резерви банку слід враховувати безпосередньо резерви за кредитами та заборгованістю клієнтів, інші резерви припустимо враховувати постійною або пропорційною складовою.
5. Формування стратегії управління в банківський системі значною мірою залежить від співвідношення чутливих до зміни ставки відсотка активів. Доведено, що корегування чутливих до зміни ставки відсотка активів на суму резервів під знецінення кредитів дозволяє об’єктивно оцінити стратегію фінансової установи. Розрахунок граничного значення абсолютної величини від’ємного гепу необхідно здійснювати з корегуванням активів на суму резервів.

6. На підставі розглянутих типів стратегій (агресивна, стандартна, обережна) та варіантів стану фінансового ринку (зростання, сталість, спад) побудована матриця стратегій, яка дозволяє оцінити і обрати тип стратегії управління фінансовою установою в залежності від взаємодії зовнішнього та  внутрішнього чинників – стану ринку і місії фінансової установи в умовах економічної нестабільності. 
7. Розроблена модель прибутку банку, що ґрунтується на статистичних залежностях. Модель враховує безпосередньо процентні, комісійні та інші доходи; процентні, загальні адміністративні витрати і відрахування в резерви за кредитними операціями та заборгованістю клієнтів, як найбільш вагомі. Інші складові доходів і витрат фінансової установи  враховуються опосередковано за допомогою корегуючих коефіцієнтів. 

8. Використання моделі прибутку банку дозволяє варіантним методом здійснювати оптимізацію стратегії. У якості критерію оптимізації обрано прибуток до оподаткування. Тестування моделі, що здійснено на підставі показників діяльності “УкрСиббанку”, показало адекватність та придатність моделі для порівняння між собою варіантів стратегії управління фінансової установою.

9. Розроблено удосконалений метод формулювання стратегії управління фінансової установою, що складається з чотирьох кроків: визначення місії; аналізу взаємозв’язків складових частин проекту створення вартості; економічного обґрунтування здійсненності стратегії; розробки альтернативних сценаріїв та вибору оптимального  варіанту за допомогою моделювання.

10. Приклад розробки стратегії управління діяльністю комерційного банку на 2009 – 2014 року підтверджує ефективність удосконаленого метода державного регулювання стратегічної діяльності фінансових установ в умовах економічної нестабільності, що запропонований по результатах виконаного дослідження. 
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