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ВСТУП

Актуальність дослідження визначається необхідністю вивчення процесів трансформації східноєвропейської політики Європейського Союзу наприкінці першої декади ХХІ ст., спрямованої на три держави Східної Європи – Україну, Білорусь, Молдову та три країни Південного Кавказу – Грузію, Вірменію і Азербайджан. Для ЄС потреба у модернізації східної політики наприкінці означеної декади зумовлена декількома причинами. По-перше, процеси розширення ЄС у 2004 і 2007 рр. сформували його нову конфігурацію, внаслідок чого на східних кордонах ЄС з’явилися країни, перспективи членства яких у Союзі в середньостроковій перспективі виглядають доволі сумнівними, що загострило проблему безпеки для країн-членів. По-друге, у зв’язку з так званою ,,втомою від розширення”, тобто відсутністю ресурсів для прийому нових членів внаслідок необхідності адаптації щойно прийнятих країн ЦСЄ, виникла необхідність виробити інструменти економічної та політичної присутності ЄС в Східній Європі, уникаючи при цьому повномасштабного їх включення до об’єднання. Досягнення цієї мети передбачалося через політичну асоціацію та економічну інтеграцію країн-партнерів з ЄС. 

Новостворена східноєвропейська політика ЄС виконує три головні функції:

1) гарантування безпеки з боку східних кордонів ЄС;

2) поширення впливу ЄС на сусідні країни;

3) забезпечення енергетичної стабільності ЄС.

На початку ХХІ ст. перед ініціюванням у 2009 р. Східного партнерства ЄС використовував декілька концепцій взаємодії із східноєвропейським регіоном, до яких слід віднести: Нову ініціативу сусідства (жовтень 2002 р.), ,,Ширшу Європу” (березень 2003 р.), Європейську політику сусідства (надалі ЄПС) (травень 2004 р.).

Досвід реалізації зовнішньої політики ЄС на початку ХХІ ст. продемонстрував, що Європейська політика сусідства не виправдала сподівань на ефективну взаємодію із державами, що межують із ЄС на різних континентах, і не реалізувала себе як дієвий механізм зовнішньої політики Євросоюзу на східноєвропейському напрямку. Одним з нагальних завдань для ЄС у рамках європейської зовнішньої стратегії постало винайдення механізмів утримання балансу ,,південних” та ,,східних” інтересів в Європейській політиці сусідства. Такими механізмами стали ініційований Францією Союз для Середземномор’я, який введений у дію 13 липня 2008 р., та запропоноване Польщею та Швецією Східне партнерство, започатковане у травні 2009 р. 
У даному дослідженні ми розглядаємо лише східний вектор зовнішньої політики Євросоюзу, а саме ініціативу ,,Східне партнерство”, введену в дію 7 травня 2009 р. у Празі під час саміту Європейського Союзу. 

Актуальність дослідження визначається й тим, що Східне партнерство (надалі СП) є найоптимальнішою формою зовнішньополітичних відносин ЄС з країнами-сусідами на початку першої декади ХХІ ст. Головною ,,родзинкою” Східного партнерства, яка відрізняє цю ініціативу від інших, є компонент багатостороннього співробітництва як у форматі ,,шістки”, так і двостороннього співробітництва між ЄС та окремо взятою державою-партнером цієї ініціативи. Обрана проблема потребує поглибленого аналізу ще й з огляду на те, що Україна є однією з країн-учасниць СП. У зв’язку з цим, сьогодні існує необхідність комплексного вивчення такого важливого зовнішньополітичного механізму Євросоюзу, як Східне партнерство та оцінки участі України в ньому. 

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в межах комплексної програми науково-дослідницьких робіт кафедри міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича ,,Суспільно-політичні проблеми сучасних міжнародних відносин” (0112U000318).
Мета даної роботи полягає у здійсненні комплексного політологічного дослідження процесу реалізації механізмів та інструментів Східного партнерства в зовнішній політиці Європейського Союзу у Східній Європі та на Південному Кавказі. Задля досягнення мети поставлено такі дослідницькі завдання: 

· охарактеризувати концептуально-методологічну базу дослідження і стан наукової розробки проблеми;

· визначити особливості переговорного процесу країн-учасниць Східного партнерства з ЄС щодо Угоди про асоціацію та Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі;
· дати характеристику впливу реалізації політичного діалогу Європейського Союзу з країнами Східної Європи та Південного Кавказу до 2009 р. та у форматі СП з моменту його створення, а також з’ясувати його внесок у розвиток демократії у державах-партнерах; 

· проаналізувати вироблені механізми економічної та енергетичної інтеграції країн-учасниць Східного партнерства з ЄС; 

· визначити особливості співпраці держав-партнерів СП та ЄС у гуманітарній сфері;

· оцінити рівень ефективності імплементації Східного партнерства як форми реалізації зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу та виробити рекомендації для його підвищення.

Об’єктом дослідження є зовнішня політика Європейського Союзу щодо східноєвропейського та південнокавказького напрямку на початку 
ХХІ ст.

Предметом дослідження є ініціатива ,,Східне партнерство” як механізм забезпечення зовнішньої політики Європейського Союзу щодо шести держав Східної Європи та Південного Кавказу. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з травня 2004 р., коли було започатковано Європейську політику сусідства, до середини 2012 р. Найбільша увага зосереджена на періоді реалізації ЄС ініціативи ,,Східне партнерство”, започаткованої у травні 2009 р. Саме цей хронологічний період робить можливим пояснення еволюції зовнішньополітичних підходів ЄС щодо країн, які безпосередньо межують з його розширеними кордонами або знаходяться у сфері його впливів. 

Територіальні рамки дослідження охоплюють країни Східної Європи та Південного Кавказу.

Методи дослідження. Дослідження східної політики ЄС на прикладі ініціативи СП було здійснене на основі використання сукупності загальних та спеціальних методів і підходів, які відповідають меті та завданням наукового дослідження. 

Використання методологічних принципів системного підходу дозволило створити та проаналізувати цілісну картину імплементації Східного партнерства як складової процесу реалізації східної політики ЄС. Застосування структурно-функціонального підходу дало можливість врахувати всі складові процесу реалізації східної політики ЄС та визначити взаємозв’язок політики ЄС щодо країн Східної Європи і Південного Кавказу з реалізацією ініціативи СП. Інституційний підхід було застосовано для дослідження інституційного забезпечення відносин у рамках Східного партнерства. 

За допомогою системно-аналітичного методу та метод аналізу документів опрацьовано документи, які визначають зміст та еволюцію зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи і Південного Кавказу в ХХІ ст. За допомогою методу аналізу та синтезу було визначено результати імплементації ініціативи ЄС СП. Звернення до порівняльного методу забезпечило можливість визначення ефективності дії механізмів СП у різних галузях співпраці. Застосування статистично-аналітичного методу дозволило нам визначити рівень демократії держав-учасниць Східного партнерства та стан виконання країнами екологічної складової ініціативи. Використовуючи метод індукції та дедукції, досліджено зовнішню політику ЄС щодо держав-учасниць СП. За допомогою цього методу розглянуто як комплексний підхід до групи країн, так і двосторонній рівень взаємодії.

Наукова новизна зумовлена як сукупністю поставлених завдань, так і засобами їх розв’язання. У межах запропонованого дослідження автором одержано результати, які мають наукову новизну та конкретизуються через такі положення: 

Уперше:

· проаналізовано ефективність імплементації проекту ,,Східне партнерство” на двосторонньому та багатосторонньому рівнях. Встановлено, що процес співпраці у різних сферах має різну динаміку, яка залежить від зацікавленості обох сторін – держави-партнера та ЄС;

· визначено ступінь залучення країн-учасниць Східного партнерства до взаємодії у рамках цієї програми залежно від їхніх зовнішньополітичних пріоритетів. Доведено, що у держав, які проголосили євроінтеграційний курс у своїй зовнішній політиці, результати участі у СП є вищими;

· досліджено вплив реалізації ініціативи ,,Східне партнерство” на розвиток демократії у державах-партнерах. Доведено, що в рамках ініціативи не сформовані та ресурсно не насичені ефективні інструменти розвитку демократії.

Набули подальшого розвитку:

· положення про концептуально-теоретичні основи зміни підходів ЄС у його зовнішній політиці щодо східних сусідів та практичну реалізацію східноєвропейської політики ЄС упродовж 2008-2012 рр.;
· положення про характер та інтенсивність участі країн-партнерів у програмах, які реалізуються в рамках СП. 
Уточнено:

· структуру механізму інституційного забезпечення реалізації Східного партнерства у різних сферах;
· особливості реалізації зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу до започаткування СП.
Практичне значення одержаних результатів визначається науковою новизною дослідження та здійсненим комплексним аналізом засад східноєвропейського напрямку зовнішньої політики ЄС, в тому числі й України. Розроблені рекомендації щодо підвищення ефективності Східного партнерства на короткострокову перспективу та теоретичні узагальнення можуть бути використані для подальшого концептуального обґрунтування розвитку зовнішньої політики України, зокрема щодо співробітництва з ЄС. Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи можуть застосовуватися для викладання таких навчальних курсів, як ,,Європейський Союз у міжнародних відносинах”, ,,Зовнішня політика країн Європи”, ,,Міжнародні організації”, ,,Актуальні проблеми зовнішньої політики України” для студентів вищих навчальних закладів. Результати дослідження можна використати при підготовці підручників та навчальних посібників для підготовки студентів спеціальностей ,,Міжнародні відносини” та ,,Країнознавство”.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження викладено у доповідях на міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: Буковинській міжнародній історико-краєзнавчій конференції (Чернівці, 2009), ,,Partnerstwo Wschodnie – wielka szansa Europy. Eastern Partnership – great chance for Europe” (Хожув, 2010), ,,Актуальні проблеми зовнішньої політики України” (Чернівці, 2010 та 2011), ,,Соціологія у (пост)сучасності” (Харків, 2011), ,,Міжнародні відносини і туризм: сучасність та ретроспектива” (Острог, 2011), ,,Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень” (Луцьк, 2011), ,,Розвиток політичної науки: європейські практики та національні перспективи” (Чернівці, 2012), ,,The Idea of Europe, national identity and pan-European integration. A East European Perspective about the European Project” (Ясси, 2012), ,,Міжнародні відносини та інтеграційні проекти на пострадянському просторі” (Дніпропетровськ, 2012); міжнародних круглих столах у рамках програми ,,Joint Operation Programme Romania – Ukraine – Republic of Moldova” (Чернівці, 2011; Ясси, 2012; Чернівці, 2012); дипломатичному семінарі молодих експертів Росії, України та Білорусі (Москва, 2012).

Публікації. Основні положення, результати та висновки дисертації знайшли відображення у 16 публікаціях, 5 з яких вийшли в наукових фахових виданнях з політичних наук, 2 – у закордонних виданнях Польщі та Румунії, а також 8 публікаціях виступів на конференціях.

Структура дисертації відповідає поставленій меті та завданням. Робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, поділених на одинадцять підрозділів, а також висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 222 сторінки. Список використаних джерел (українською, російською й англійською мовами) налічує 373 найменування на 42 сторінках.

ВИСНОВКИ
У ході написання дисертаційного дослідження було вирішено низку поставлених дослідницьких завдань. Зокрема, на основі вивчення й аналізу наукових підходів, наявних у сучасній політичній науці концепцій і теорій, які пояснюють динаміку євроінтеграційних процесів, визначено основні принципи та особливості впровадження зовнішньої політики Європейського Союзу щодо шести країн Східної Європи та Південного Кавказу, а саме: Республіки Азербайджан, Республіки Білорусь, Республіки Вірменія, Грузії, Республіки Молдова й України, яка реалізується у рамках ініціативи ,,Східне партнерство”.
1. Теоретичною базою дослідження зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу є низка концепцій. Однією з перших, яка розглядала не тільки проблему інтеграції держав-членів або держав-кандидатів на членство в ЄС, а й проблему розвитку відносин з країнами-сусідами, стала концепція ,,концентричних кіл” Ж. Делора. В її основі лежить ідея диференціації ступеня інтеграції та інтенсивності відносин з країнами залежно від наближення до центру Європейського Союзу. Певні тези даної концепції пізніше мали місце у підході ,,коло друзів”, який був запропонований після ,,великого розширення” ЄС у 2004 р. ЄС, застосовуючи вищезгаданий підхід і принцип європеїзації у своїй зовнішній політиці, зокрема і на східноєвропейському напрямку, має на меті створити потрійне коло безпеки.  По-перше, створення буферної зони від небезпеки неконтрольованої імміграції з бідних країн. По-друге, розширення економічного простору. По-третє, захист від загрози терору й транскордонної злочинності. Саме в кінці першого десятиліття ХХІ ст. змінюється концептуальний підхід зовнішньої політики ЄС щодо країн-сусідів. Якщо раніше теорії та концепції базувалися навколо ідеї їх інтеграції до ЄС, то після приєднання до організації у 2004 р. десяти держав концептуальний підхід зовнішньої політики ЄС щодо країн-сусідів змінюється. Основою стратегії побудови відносин з новими сусідами ЄС стала ідея ,,все, крім інституцій”. Таким чином, повноцінна інтеграція країн Східної Європи та Південного Кавказу до ЄС не ставилася за мету в його зовнішній політиці щодо шести країн Східного партнерства.

Механізмом практичного втілення підходу ,,коло друзів” стала створена у 2004 р. Європейська політика сусідства. Проте неефективність узагальненого підходу щодо всіх держав-сусідів ЄС зумовила необхідність пошуку нових форм співпраці. Створені Союз для Середземномор’я у 2007 р. та Східне партнерство у 2009 р. були спробами диференціації підходів ЄС до своїх країн-сусідів. У процесі імплементації СП замінено підхід ,,рівноправне партнерство” на принцип обумовленості (,,більше за більше, менше за менше”). В ідеалі така зміна повинна стимулювати держави-партнери до здійснення реформ, проте науковці побоюються зворотної дії даного підходу – пасивної позиції держав з низьким рівнем демократичного розвитку. 

Процес пошуку Європейським Союзом оптимальної форми співпраці з країнами Східної Європи та Південного Кавказу викликає значну зацікавленість у представників вітчизняних та закордонних наукових кіл. Питанню побудови стратегії європейської зовнішньої політики щодо Азербайджану, Білорусі, Вірменії, Грузії, Молдови, України приділяють велику увагу аналітичні центри, зокрема такі як Фрайд, БІСС, Центр досліджень європейської політики, Український центр політичних досліджень, Національний інститут стратегічних досліджень, Центр європейських досліджень, Центр європейської трансформації, Барселонський центр міжнародних відносин та інші. Стан розробки даної теми є досить значним, з огляду на її важливість та актуальність. Проте процес формування зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу не є завершеним та перебуває у стані розвитку, а отже виникає необхідність постійного поглиблення дослідження з даної проблеми. 

2. Східне партнерство є плацдармом для підготовки нормативно-правової бази держав-партнерів для підписання Угоди про асоціацію та Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі. Процес переговорів щодо цих угод є досить складним та має власну динаміку і специфіку щодо кожної країни. З-поміж шести країн п’ять (окрім Білорусі) ведуть переговори щодо Угоди про асоціацію. Станом на другу половину 2012 р. найбільших результатів на цьому шляху досягла Україна, оскільки переговори розпочалися ще у 2007 р. Проте негативні показники світових рейтингів демократії значно сповільнили процес переговорів щодо підписання даної угоди. Угоду про асоціацію ЄС з Україною було парафовано 30 березня 2012 р., однак на даний час так і не підписано. Молдова розпочала переговори з ЄС щодо Угоди про асоціацію у 2010 р., проте прогнозуємо, що вона швидше за Україну підпише цю угоду, оскільки  випереджає Україну за показниками Індексу євроінтеграції. Грузія, Вірменія та Азербайджан розпочали переговори про Угоду про асоціацію в 2010 р., але процес перебуває на стадії розробки.

Переговорний процес щодо підписання Угоди про поглиблену та всеосяжну зони вільної торгівлі має певну специфіку, адже лише ті країни, які є членами СОТ, можуть проводити переговори з ЄС щодо цієї угоди. Така умова стала перешкодою на шляху до Угоди для Білорусі та Азербайджану. У випадку України ця Угода є частиною Угоди про асоціацію, а тому переговори щодо них ведуться одночасно. Молдова, Грузія та Вірменія знаходяться на стадії переговорного процесу. Сепаратистські прояви у Молдові та Грузії ставлять під загрозу можливість виконання правил та принципів Угоди. 
Станом на другу половину 2012 р. жодна держава-партнер не підписала з ЄС ані Угоду про асоціацію, ані Угоду про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі.

3. Одним з головних завдань політичного діалогу ЄС з сусідніми країнами є застосування підходу європеїзації та демократизації. Налагодження тіснішого політичного діалогу ЄС з шістьма державами Східної Європи та Південного Кавказу повинно наблизити їх до стандартів та принципів Євросоюзу. Ці завдання відобразились як у двосторонньому форматі відносин держав з ЄС (Угода про партнерство та співробітництво), так і у форматі програм та ініціатив, які поширювалися на сусідні країни (Європейська політика сусідства). В Європейському Союзі усвідомлювали, що для поширення демократії у сусідніх державах необхідно передусім робити акцент на їхньому інституційному розвитку. Саме для виконання цього завдання започатковано програми Twinning, TAIEX, SIGMА. У 2009 р., коли було введено в дію Східне партнерство, раніше створені програми, спрямовані на інституційний розвиток, інтегрувалися у рамки цієї нової ініціативи. Окрім того, створено нову програму – ,,Всеосяжна інституційна розбудова” (СІВ). Станом на середину 2012 р. ця ініціатива знаходиться на стадії технічної підтримки, а її імплементація, як планується, розпочнеться у 2013 р. Проте на даний час ми можемо говорити про те, що ця програма не виправдовує своєї назви ,,всеосяжна”, оскільки охоплює досить незначну частину сфер для реформування, які були обрані державами-партнерами. 

Суттєву роль у цьому відіграє проголошений зовнішньополітичний курс країн-учасниць Східного партнерства. У тих країнах, які проголосили євроінтеграційний курс (Грузія та Молдова), спостерігалося певне покращення у даній сфері. Винятком є Україна, яка хоч і проголосила євроінтеграцію вектором своєї зовнішньої політики, однак через внутрішньополітичну ситуацію процеси демократизації в ній уповільнилися. У країнах, що не спрямовані на євроінтеграцію та особливо не зацікавлені у співпраці і поширенні демократії, ми бачимо негативну тенденцію до зниження показників розвитку демократії (Білорусь та Азербайджан).

4. У спільній декларації ЄС ,,Східне партнерство”, яка була підписана у Будапешті, з-поміж іншого було визначено, що в рамках нової ініціативи будуть розвиватися відносини в економічній та енергетичній сферах. Якісна та поглиблена співпраця здатна створити зону стабільності та безпеки, що є ключовим завданням для зовнішньої політики Європейського Союзу. Розглядаючи співпрацю в економічній сфері, передусім йдеться про підписання країнами-учасницями Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі (DCFTA) з Європейським Союзом. Станом на другу половину 2012 р. жодна з держав-партнерів не підписала цієї угоди, щоправда чотири з них, а саме: Україна, Молдова, Грузія та Вірменія, ведуть переговори про її підписання. Останнє відкриє для країн вільний доступ до європейського ринку і, водночас, збільшить та полегшить присутність європейських товарів на території країн DCFTA. Очікується, що така ситуація може спричинити два варіанти протилежного розвитку подій. Позитивний сценарій полягає у тому, що вільний від тарифів доступ європейської промисловості спричинить посилення конкуренції у країнах, що підписали Угоду про DCFTA, і, водночас, приведе до покращення якості їхньої продукції. Ми ж прогнозуємо наступне: якщо до моменту підписання угоди держави-партнери не підвищать якісні показники власної продукції, DCFTA негативно вплинуть на стан економіки країн-учасниць Східного партнерства. 

Окрім економічної безпеки, на перший план у зовнішній політиці Європейського Союзу виходить завдання забезпечення енергетичної безпеки для її держав-членів. Більшість країн-учасниць Східного партнерства, окрім, можливо, Вірменії, формують особливий інтерес для Євросоюзу в енергетичній сфері: Білорусь, Грузія, Молдова та Україна – як транзитери, а Азербайджан – як постачальник нафти та газу. Енергетична політика ЄС зорієнтована на диверсифікацію джерел та шляхів енергопостачання для зменшення залежності від РФ. Необхідність забезпечення енергетичної безпеки підштовхнула ЄС включити дане питання у порядок денний Східного партнерства. 

Щоправда, Робоча програма 2009–2011 рр. платформи ,,Енергетична безпека” не пропонувала нових важелів дії, але узагальнювала енергетичну політику Євросоюзу в Східній Європі та на Південному Кавказі. Східне партнерство уніфікувало європейську енергетичну політику у країнах-учасницях.

5. Питання міграції, захисту навколишнього середовища та міжлюдських контактів займають важливу роль в ініціативі ,,Східне партнерство” задля забезпечення інтересів ЄС у східноєвропейському напрямку. Візова політика Європейського Союзу щодо держав-партнерів СП – чи не найбільш вагома проблема у відносинах між сторонами. З одного боку, ЄС розуміє, що принцип європеїзації ефективно діятиме за умови безвізової або візової лібералізації з країнами-учасницями Східного партнерства. З іншого боку, остерігається потоку нелегальної міграції, який здатен підірвати економіку його держав-членів та спричинити низку інших проблем. ЄС намагається знайти баланс у вирішенні візового питання з країнами-учасницями СП, а саме вироблення такої форми візової політики, яка б залишалася прийнятною для держав-партнерів, але не містила загрози безпеці ЄС. У рамках Східного партнерства було запропоновано ймовірність візової лібералізації. Найбільший прогрес у переговорах щодо візової лібералізації з ЄС з-поміж держав-учасниць Східного партнерства простежується у країнах, які проголосили євроінтеграційний курс, проте це питання знаходиться ще у далекій перспективі.

Питанню захисту навколишнього середовища у можливостях Східного  партнерства також приділено досить багато уваги. Однією з вимог підписання Угоди про асоціацію є розробка та затвердження екологічної стратегії для тієї чи іншої країни, яка бере участь у СП. Україна є єдиною з шести держав-партнерів, яка виконала дану вимогу, затвердивши Стратегію екологічної політики до 2020 р. та Національний план дій до 2015 р. У рамках Східного партнерства діють дві ініціативи-флагмани, що спрямовані на питання захисту навколишнього середовища. Проте поки що не має значних позитивних змін у цій сфері у державах-партнерах Європейського Союзу. Причинами такого результату є відсутність дієвих механізмів та процедур для участі громадськості у вирішенні екологічних питань та його доступу до інформації, неефективно вирішуються питання інтеграції екологічної політики в інші сфери, низький рівень імплементації законодавства, програм, планів, міжнародних угод у сфері довкілля та сталого розвитку. 

Східне партнерство інтегрує в собі також завдання поглиблення міжлюдських контактів, у тому числі шляхом науково-освітніх програм, наукового співробітництва та культурного обміну. До цієї ініціативи були включені вже існуючі освітні та наукові програми: Темпус, Еразмус Мундус, Жан Моне, FP7. Єдиним нововведенням СП було створення Культурної програми Східного партнерства у 2010 р., в рамках якої станом на середину 2012 р. було реалізовано чи знаходяться у процесі реалізації п’ятнадцять проектів. 

Перенесення й ініціювання європейських освітніх та наукових програм у країнах Східної Європи та Південного Кавказу в рамках Східного партнерства є позитивним з огляду на те, що завдяки науковим програмам зростає науково-освітній потенціал кожної держави-партнера, підвищується мобільність талановитої молоді, поглиблюються знання про культуру країн та розвіюються негативні міфи і стереотипи. Проте для держав, які не є членами Євросоюзу, у такому співробітництві є місце для загрози ,,відтоку мізків”.

6. Східне партнерство як один з механізмів східноєвропейської політики ЄС на сьогодні не є достатньо ефективною формою реалізації його зовнішньої політики щодо держав Східної Європи та Південного Кавказу через низку наступних причин: 

A. СП не має достатньо сильних інструментів впливу. Хоча ця ініціатива оперує розробленими програмами, вже з самого початку вони не несли у собі сильного імпульсу на зовнішнє оточення. По-перше, це було спричинено недостатнім фінансуванням. По-друге, різні зовнішньополітичні орієнтації держав-членів ЄС щодо стратегії Східного партнерства гальмують її розвиток. Як приклад, незацікавленість держав басейну Середземного моря у розвитку східного напрямку спільної зовнішньої політики Євросоюзу має негативний вплив як на її формат, так і на її імплементацію. 

B. ЄС не виявився ефективним у формуванні мотивації країн-учасниць Східного партнерства до здійснення реформ, оскільки ця ініціатива не передбачає подальшого членства в ЄС, хоча й не заперечує його. Більшість держав-партнерів були розчаровані такою політикою Європейського Союзу, зокрема, Україна з самого започаткування ініціативи розглядала Східне партнерство як додану вартість до її двосторонніх відносин з Євросоюзом. Якщо у першому варіанті Спільного договору про Східне партнерство говорилося про відміну візового режиму, то на саміті в Празі 2009 р. вже йшлося лише про лібералізацію візового режиму. Таке обережне формулювання накладає менше зобов’язань на ЄС перед державами-партнерами і, водночас, зменшує їх зацікавленість у Східному партнерстві. В 2011 р. ЄС ввів принцип ,,більше за більше, менше за менше”, який мав би мотивувати країни до активнішої участі у проведенні реформ, різних програм тощо. Існують побоювання, що застосування принципу ,,менше за менше” може взагалі припинити участь держав-партнерів у деяких проектах. Наприклад, країни, які не проголошували євроінтеграційний курс (Азербайджан, Білорусь, Вірменія), ще до введення вищезгаданого принципу не проявили активності у проведенні інституційних реформ, незважаючи на фінансову мотивацію. Застосування нового підходу ,,більше за більше, менше за менше” ЄС до держав-партнерів матиме зворотній від очікуваного результат.

C. Держави-учасниці Східного партнерства не відчувають себе частиною єдиного регіону, тому для них незрозумілим є прагнення ЄС застосовувати єдину спільну політику до всіх шести країн з різним рівнем відносин з ЄС. З-поміж шести держав-партнерів три проголосили євроінтеграційний курс, а три інші ще вагаються щодо цього. ЄС намагається знайти спільний знаменник у виробленні єдиного підходу до цих шести країн з різним рівнем відносин з ЄС.

D. Недостатня взаємодія між державами-партнерами ініціативи. Їхньою метою є поглиблення діалогу з Європейським Союзом, а не багатосторонній формат Східного партнерства, що робить його й ще менш ефективним.

Підвищення ефективності політики СП залежатиме, на нашу думку, від

можливих кроків з боку ЄС: 

· запропонувати державам-партнерам перспективу членства в ЄС, що підвищить зацікавленість країн у здійсненні реформ; 

· застосовуючи принцип обумовленості, використовувати лише підхід ,,більше за більше”, але в жодному разі не ,,менше за менше”. Дана позиція полягає в тому, щоб стимулювати ,,відмінників” у проведенні реформ, але не карати ,,двієчників”;

· замінити формулювання ,,скасування віз у довготерміновій перспективі” на чітко визначений термін із зазначеними умовами досягнення цього статусу для держав-партнерів. Конкретизація цілі та умов даного питання з боку ЄС стимулюватиме мотивацію і роботу країн-учасниць;

· посилити координацію між ЄС та міжнародними фінансовими інституціями, які могли б інвестувати додаткові ресурси у ініцативу;

· зміцнити позиції Форуму громадянського суспільства у реалізації міжурядових програм у рамках СП і збільшити пряме фінансування неурядових громадських організацій країн-учасниць Східного партнерства.
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