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ВСТУП

Актуальність теми. У процесі докорінної зміни соціально-економічного укладу формування конкурентоспроможного, мобільного трудового потенціалу є визначальним чинником економічних перетворень у країні і важливою умовою її переходу до інноваційної моделі розвитку. З іншої сторони, спираючись на набутий досвід, професійно-освітній простір України має витримати конкуренцію з відповідними зарубіжними системами. Тому сьогодні Україна прагне створити ефективні механізми підготовки робітничих кадрів у системі професійно-технічної освіти, які б відповідали міжнародним стандартам та оптимально діяли на ринку праці.  
Слід також урахувати, що базова професійна підготовка молоді виконує соціальну функцію у формуванні творчої, ініціативної, гармонійно розвиненої особистості, адаптованої до продуктивної професійної діяльності в сучасному суспільстві. За цих вимог кожна людина повинна вміти застосовувати нові професійні знання, творчо мислити, приймати сміливі нестандартні рішення з урахуванням нових умов та змісту трудової діяльності.

Вирішення проблеми формування сучасної структури підготовки робітничих кадрів на сьогодні є одним з провідних завдань державних органів управління професійно-технічною освітою. У даному контексті важливого значення набуває управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ відповідно до вимог державних стандартів підготовки кваліфікованих робітників. Це підтверджує, що на ринку праці заклади професійно-технічної освіти повинні стати повноправними партнерами серед суб’єктів господарювання, що закладено в  Концепції розвитку професійно-технічної (професійної) освіти України, законах України «Про освіту», «Про професійно-технічну освіту», Положенні про професійно-технічний навчальний заклад, Державному стандарті професійно-технічної освіти, Державній цільовій програмі розвитку професійно-технічної освіти на 2011–2015 роки  тощо.

Актуальність обраного напряму дослідження  підтверджують чисельні наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених. С. Батишев, Т. Десятов,                   Р. Гуревич, В. Кремень, В. Луговий,  В. Мадзігон, Н. Ничкало, С. Ніколаєнко, В. Олійник розробляють концептуальні основи побудови системи професійно-технічної освіти. Теоретичні та науково-практичні аспекти управління професійно-технічною освітою знайшли відображення в працях Р. Гуревича, В. Зайчука, Н. Ничкало, С. Ніколаєнка, В. Паржницького, В. Олійника, В. Радкевич, В. Томашенко, О. Щербак. На питаннях організації навчально-виховного та навчально-виробничого процесів у ПТНЗ акцентують увагу С. Батишев, А. Бугерко, Ю. Грязнов, В. Зайчук, В. Козловська, Н. Падун,                  О.  Пащенко, В. Петрович,  В. Сердюк. Проблему стандартизації та якості в освіті вивчають В. Головінов, М. Євтух, А.  Лігоцький, В.  Луговий, Т. Лукіна, О. Ляшенко, Н. Ничкало, А. Сімак, В. Супрун, В. Томашенко, Д. Тхоржевський. Дослідження у сфері управління ПТНЗ на регіональному рівні здійснили О. Гаркуша, В. Жук, Я. Камінецький, Л. Капченко, І. Лікарчук, В. Медведь, В. Мельниченко, В. Олійник, В. Радкевич, Л. Сергеєва, М. Сорока. Особливе місце серед них посідають роботи В. Олійника, в яких значна увага приділяється не тільки питанням теоретико-методологічного, але й інструментального забезпечення функціонування різноманітних організаційних структур професійно-технічної освіти, вибору гнучких форм, методів і засобів підготовки кваліфікованих робітничих кадрів.

Основні закономірності розвитку соціально-педагогічних систем, до яких відноситься ПТНЗ як складний, поліфункціональний, динамічний об’єкт управління, досліджують В. Афанасьєв, Ю. Бабанський, В. Васильєв, Т. Десятов, Г. Єльникова, Ю. Конаржевський, В. Маслов, Т. Навазова, В.  Олійник,                     В. Пікельна, В. Петрович, І. Смирнов, В. Шакуров. У працях І.  Беха,                         О. Бондарчук, І. Зязюна, Л. Карамушки, Н. Коломінського, В. Кременя, О. Леонтьєва, О. Савченко, В. Семиченко, В. Сластьоніна розкрито положення психолого-педагогічної науки про розвиток професійної компетентності та творчості педагогічних працівників. Роботи В. Бондаря, Л. Ващенко, Л. Даниленко, Г. Дмитренка, Л. Калініної, Н. Клокар, В. Маслова, М. Поташника, Т. Сорочан, А. Чміля, Т. Шамової розкривають наукові основи освітнього менеджменту, особливості управлінської діяльності керівника навчального закладу як управлінця-професіонала. 

Важливим інструментом проведення єдиної державної політики у галузі професійно-технічної підготовки фахівців є прийняття у 2006 році державних стандартів професійно-технічної освіти з конкретних професій. Цій проблемі останніми роками багато уваги приділяють МОНМС України, МПСП України, НАПН України, ПТНЗ, роботодавці. 

Проте аналіз літературних та нормативних джерел, вивчення дисертаційних робіт, з’ясування й оцінювання практичного стану довели, що система професійно-технічної освіти недостатньо відповідає сучасним вимогам і державним стандартам підготовки кваліфікованих робітничих кадрів. Потребує теоретичного обґрунтування та нормативного забезпечення система управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ відповідно до вимог державних стандартів підготовки робітників, розробка організаційно-методичного підґрунтя, розкриття конкретних шляхів і засобів її практичної реалізації. 

Це зумовлює необхідність розв’язання низки суперечностей, що мають місце в теорії та практиці управління професійно-технічною освітою, зокрема, між: високими  вимогами суспільства й виробництва до управління ПТНЗ та фактичним станом планування, організації, контролю й аналізу його діяльності; наявними ресурсами і можливостями щодо вдосконалення управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ та реалізацією цих ресурсів і можливостей на практиці при впровадженні державних стандартів підготовки робітників; рівнем розробки теоретико-методичних питань управління ПТНЗ та складністю сучасного організаційно-методичного забезпечення даного процесу; рівнем професійної підготовки керівників ПТНЗ до управлінської діяльності та практичним станом управління ПТНЗ за вимог державних стандартів; зростаючими освітніми потребами особистості в нових соціально-економічних умовах професійної діяльності та невідповідністю механізмів їх задоволення 
в системі професійно-технічної освіти; швидкими технологічними змінами у виробництві та фактичним рівнем професійної підготовки робітників відповідно до державних стандартів. 

Важливість, актуальність та недостатній ступінь теоретичної, методичної, практичної розробки даної проблеми зумовили вибір теми дослідження: «Управління навчально-виробничим процесом професійно-технічного навчального закладу при впровадженні державних стандартів підготовки робітників».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрям дослідження, обраний у дисертації, є складовою частиною науково-дослідницької теми Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України «Теоретичні і методичні засади моделювання фахової компетентності керівників закладів освіти» (РК № 0106U02462). Тему дисертації  затверджено вченою радою Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (протокол № 3 від 25.03.2008 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні за спеціальністю 13.00.06 – теорія та методика управління освітою (протокол № 7 від 30.09.2008 р.).
Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити систему управління навчально-виробничим процесом професійно-технічного навчального закладу при впровадженні державних стандартів підготовки робітників.

Для досягнення поставленої мети визначено задачі дослідження:
1)  на підставі теоретичного аналізу філософської, психологічної та педагогічної літератури з’ясувати сутність управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ;

2) визначити практичний стан управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників;

3) розробити й науково обґрунтувати систему управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників та експериментально перевірити результативність її реалізації;

4) розробити методичні рекомендації щодо реалізації системи управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників.

Об’єкт дослідження – управління навчально-виробничим процесом професійно-технічного навчального закладу.

Предмет дослідження – система управління навчально-виробничим процесом професійно-технічного навчального закладу при впровадженні державних стандартів підготовки робітників.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та розв’язання окреслених завдань використовувався комплекс теоретичних і емпіричних методів дослідження. 

Теоретичні: на етапі збору теоретичного матеріалу та його первинної систематизації застосовувались методи аналізу, синтезу, порівняння, конкретизації та узагальнення наукової інформації, яка сприяла обґрунтуванню сучасних підходів до управління ПТНЗ, визначенню сутності та змісту управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ. 

Емпіричні: бесіда, спостереження, анкетування, самооцінка, аналіз результатів діяльності  використовувались для виявлення особливостей управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників; моделювання, констатувальний і формувальний експерименти дозволили обґрунтувати та розробити систему управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників, визначити її структуру та зміст, розкрити методи та етапи практичної реалізації;  статистичні методи (кількісна та якісна обробка даних) дозволили зробити узагальнення з досліджуваної проблеми та перевірити результативність розробленої системи.

Експериментальна база дослідження. Дослідницько-експериментальна робота проводилась на базі ПТНЗ Чернівецької, Івано-Франківської, Тернопільської та Хмельницької областей (усього 20 ПТНЗ). Вивченням було охоплено 75 директорів ПТНЗ та їх заступників, 277 інженерно-педагогічних працівників ПТНЗ, 32 працівники обласних управлінь освіти. Базовим серед експериментальних ПТНЗ є Чернівецьке вище професійне училище радіоелектроніки.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: вперше розроблено та теоретично обґрунтовано систему управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників; уточнено поняття «професійно-технічний навчальний заклад», «управління професійно-технічним навчальним закладом», «управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ», «система управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при провадженні державних стандартів підготовки робітників», «професійний стандарт», «державний стандарт»; удосконалено структуру, зміст та основні напрями управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників; подальшого розвитку набули принципи і наукові підходи до управління навчально-виробничою діяльністю ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників з урахуванням змін у професійній освіті та виробництві. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці методичних рекомендацій щодо реалізації системи управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників, створенні та апробації Програми розвитку ПТНЗ на базі державних стандартів підготовки робітників, розробці вдосконаленої структури та змісту навчального плану підготовки кваліфікованих робітників у ПТНЗ.

Результати дослідження можуть бути використані в ПТНЗ різних типів і видів діяльності, на курсах підвищення кваліфікації керівних кадрів ПТНЗ у системі післядипломної педагогічної освіти, в діяльності навчально-методичних центрів професійно-технічної освіти. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у діяльність вищого професійного училища радіоелектроніки, професійно-технічного училища № 8, професійного ліцею залізничного транспорту, професійного ліцею сфери послуг Чернівецької області (довідка № 166 від 16.05.2011 р.); вищого професійного училища № 4, вищого професійного училища технологій та дизайну, вищого професійного училища сфери послуг та туризму, професійного ліцею одягу та перукарського мистецтва, центру професійно-технічної освіти № 1 Тернопільської області (довідка № 132 від 18.05.2011 р.);  вищого професійного училища № 4, вищого професійного училища № 11, професійного ліцею сфери послуг, центру професійно-технічної освіти торгівлі та харчових технологій, професійного ліцею електроніки Хмельницької області (довідка № 30 від 18.05.2011 р.); вищого художнього професійного училища № 8, вищого професійного училища № 21, центру професійно-технічної освіти, професійного політехнічного ліцею, професійного будівельного ліцею Івано-Франківської області  (довідка № 231 від 18.05.2011 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідались та обговорювались на: Міжнародній науково-практичній конференції «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании» (Одеса, 2010); XV Міжнародній науково-технічній конференції «Гідроаеромеханіка в інженерній практиці» (Київ, 2010); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Новітня стратегія розвитку в умовах побудови громадянського суспільства» (Севастополь, 2009); «Соціально-психологічні технології управління персоналом»  (Харків, 2010); «Проблеми розвитку післядипломної педагогічної освіти у сучасному суспільстві» (Херсон, 2011); науково-методичних семінарах та нарадах із упровадження системи управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ на основі державних стандартів підготовки робітничих кадрів для керівного складу закладів професійно-технічної освіти Чернівецької області та м. Чернівці (2010, 2011).

Публікації.  Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено у     8 одноосібних публікаціях автора, в тому числі 6 з них – у наукових фахових виданнях, 2 – в інших наукових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації складає 260 сторінок, з них основного тексту 180 сторінок. Дисертація містить 21 таблицю, 17 рисунків, 20 додатків. Список використаних  джерел  включає 261 найменування, з них 5 – іноземною мовою.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів відповідно до особливостей ринкової економіки та процесів інтеграції України в європейський освітньо-професійний простір, які вимагають створення належних соціально-економічних, організаційно-управлінських і нормативно-правових  передумов для прийняття рішень щодо реалізації завдань стандартизації  і державних стандартів у сфері підготовки робітничих кадрів.

1. На основі теоретичного аналізу матеріалів дослідження виявлено, що управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні ДСПР ще не знайшло достатнього теоретичного обґрунтування й практичної реалізації в системі професійно-технічної освіти. Причиною цього, зокрема, є: певна консервативність системи професійно-технічної освіти як об’єкта державного управління; відносна статичність, усталеність змісту, форм і методів навчання в ПТНЗ; відсутність належного регулювання навчально-виробничого процесу при впровадженні професійних стандартів і державних стандартів із урахуванням сучасних ринкових трансформацій, опосередкованих зв’язків із соціально-економічним розвитком суспільства та потреб у робітничих професіях. 

На основі вивчення положень теорії і практики управління ПТНЗ  уточнено такі поняття: «професійно-технічний навчальний заклад» – комплекс взаємозв’язаних підсистем, що володіють загальними структурними і функціональними елементами, підпорядкованими цілям навчання і виховання кваліфікованих робітників на основі державних стандартів, здатних в умовах сучасного виробництва продуктивно вирішувати виробничі завдання та перебудовувати власну діяльність під впливом вимог науково-технічного прогресу; «управління професійно-технічним навчальним закладом» – цілісна система взаємодії суб’єкта і об’єкта  управління всіх рівнів, за допомогою якої здійснюється неперервний і цілеспрямований вплив на всі його структурні компоненти і процеси з метою підготовки кваліфікованих робітничих кадрів на основі державних стандартів; «управління навчально-виробничим процесом професійно-технічного навчального закладу» – цілеспрямована, свідома взаємодія  учасників навчально-виробничого процесу, що здійснюється на основі об’єктивних закономірностей, принципів, функцій, методів  і технологій з метою досягнення оптимального результату підготовки кваліфікованих робітничих кадрів; «управління навчально-виробничим процесом професійно-технічного навчального закладу при провадженні державних стандартів підготовки робітників» – сукупність двох взаємопов’язаних підсистем – управлінської та навчально-виробничої, що включає  комплекс навчально-виробничих цілей, суб’єктів навчально-виробничого процесу, їхню діяльність, відносини, зміст і методи організації навчально-виробничого процесу та управління з урахуванням державних стандартів.

У роботі виділено та реалізовано три напрями наукового пошуку: дослідження управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ як складною соціально-педагогічною системою; вивчення практичного стану управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ на основі державних стандартів; розроблення моделі системи управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників та її практична реалізація. 

Дослідження, проведене в рамках першого напряму, показало, що нині формується нова парадигма побудови і функціонування системи управління ПТНЗ на засадах державних стандартів підготовки робітничих кадрів; другий напрям  дозволив представити ПТНЗ як складну ієрархічну систему, елементи якої мають різнотипні зв’язки і відносини, що узгоджуються між собою на рівні підсистем та управління, і взаємодіють у практичній площині функціонування системи; третій напрям акцентував увагу на технологічних процесах, які реалізуються в управлінні навчально-виробничим процесом ПТНЗ з урахуванням державних стандартів. За системного підходу вони інтегруються в сучасні методи і засоби організації навчально-виробничого процесу при впровадженні державних стандартів підготовки робітників. 

2. У дисертації проаналізовано практичний стан управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників з урахуванням міжнародного та вітчизняного досвіду в галузі стандартизації професійно-технічної освіти. Виявлено, що існуюча система підготовки робітників не відповідає сучасним вимогам, вона має бути приведена у більш сучасну та ефективну відповідність щодо потреб економіки країни та регіонів у робітничих кадрах. Для цього необхідно чітко визначити політику професійно-технічної освіти в умовах ринкових відносин, створити передумови щодо істотного підвищення професійної, соціальної та територіальної мобільності робочої сили шляхом її професійної підготовки, визначення загальнодержавного і регіонального компонентів професійної освіти з урахуванням державних стандартів, трансформувати мережу ПТНЗ відповідно до перспективних економічних вимог регіонів, розвитку професійно-технічного навчання на виробництві, вдосконалення та демократизації форм управління ПТНЗ, розвитку міжгалузевих зв’язків, соціального партнерства та міжнародного співробітництва у галузі професійної освіти. В результаті встановлено, що  в Україні піднята проблема є актуальною в методологічному, педагогічному, психологічному, методичному, економічному, управлінському та правовому аспектах. Завдяки розробленню методики й інструментарію оцінки практичного стану управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні ДСПР та аналізу на цій основі результатів діяльності експериментальних ПТНЗ стало можливим: здійснити моніторинг управління навчально-виробничим процесом; виявити рівень навчального, навчально-методичного, кадрового, матеріально-технічного, фінансового, інформаційного та правового забезпечення впровадження державних стандартів; встановити закономірну залежність між рівнем навчально-виробничого процесу, його результативністю, темпом розвитку промислових підприємств та потребою у кваліфікованих робітниках з урахуванням вимог державних стандартів; обумовити вимоги до змісту професійно-технічного навчання з урахування державних стандартів; розкрити особливості форм і методів організації навчально-виробничого процесу на основі формування бази інформаційно-аналітичних ресурсів; простежити взаємозв’язок розвитку закладу професійно-технічної освіти та ринку праці регіону; здійснити оцінку кінцевих результатів дослідження на основі обраних методів і процедур збору, обробки та аналізу даних; сформувати нові підходи до системи управління професійно-технічною освітою на регіональному рівні.

3. Важливим продуктом дисертаційного дослідження є розроблена система, представлена теоретичною моделлю управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів підготовки робітників. 
У дослідженні модель розглядається як насичена змістом початкова достовірна конструкція, що відображає в узагальненій формі структуру досліджуваного об’єкта, її основні елементи, їх взаємозв’язок та взаємодію. Модель має шість компонентів: теоретико-методологічний (визначає наукові підходи до управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ), суб’єкт-об’єктний (характеризує організаційну й управлінську структури ПТНЗ), цільовий (розкриває стратегічні та тактичні цілі управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ), змістовий (включає навчальну складову підготовки кваліфікованих робітників у ПТНЗ), організаційно-діяльнісний (розкриває організаційно-методичні та техніко-технологічні аспекти управління підготовкою робітників у ПТНЗ з урахуванням державних стандартів), оціночно-результативний (включає критеріально-оціночний апарат дослідження).

Експериментальну перевірку моделі проведено на основі методики, яка враховує положення, що експериментальні і контрольні об’єкти – це одні і ті ж об’єкти, але взяті в різні періоди і в різних станах, що дозволило  визначити  їх стан до початку експерименту, в період часу, який передував їхній зміні та  перевірити досягнутий результат на заключному етапі, коли самі учасники експерименту отримали реальну можливість порівняти та оцінити експериментальні і контрольні результати на обраних об’єктах. Для виявлення динаміки (приросту) кожного із розроблених критеріїв та обчислення середніх значень величин динаміки даних критеріїв за результатами експерименту використано математичні розрахунки, які підтвердили позитивні результати дослідження та успішну апробацію розробленої моделі. Виявлено загальну позитивну динаміку показників у порівнянні  з початковими, одержаними на етапі констатувального експерименту. Вона складає:  по Чернівецькій області – 44 %, Івано-Франківській – 39%, Тернопільській – 38%, Хмельницькій – 39%.
Виявлене зумовило необхідність реалізації моделі шляхом забезпечення належного рівня децентралізації управління ПТНЗ при впровадженні державних стандартів; удосконалення організаційної структури навчального закладу; чіткого розподілу адміністративних повноважень між центральними, регіональними і місцевими органами влади; мобілізації та ефективного використання ресурсів; визначення пріоритетів професійної освіти під час формування державного та місцевих бюджетів на основі вимог державних стандартів для різних галузей економіки; посилення регіонального змісту в навчально-виробничій діяльності ПТНЗ; формування особистісно-орієнтованої системи неперервної професійної освіти, що враховує особливості і специфіку кожного регіону, а  також державні стандарти підготовки робітників; сприяння прискореному становленню та розвитку єдиного професійно-освітнього середовища в регіоні з інтеграцією навчальних закладів різних типів; найбільш повного задоволення потреб людини у професійному виборі відповідно до вимог економічного середовища, що постійно змінюється, та власних інтересів  і можливостей; забезпечення державою умов для ефективного використання та адекватного оцінювання праці робітника; збереження наявних та створення нових робочих місць; створення передумов для впровадження на підприємствах усіх секторів економіки успішної та ефективної концепції висококваліфікованої робочої сили на базі державних стандартів.

4. Розроблені методичні рекомендації сприяють упровадженню системи управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ відповідно до вимог державних стандартів з позиції теоретичного обґрунтування її вихідних положень, вироблення науково обґрунтованих підходів, урахування відповідних нормативних актів, забезпечення організаційного впливу державних органів  управління професійно-технічною освітою на якість підготовки робітничих кадрів, створення відповідної бази для навчального, методичного, кадрового, матеріально-технічного, фінансового, інформаційного та правового забезпечення управління ПТНЗ, розроблення оптимальних критеріїв оцінювання діяльності ПТНЗ при впровадженні державних стандартів.

Отримані результати дають підставу вважати, що вихідна методологія є правильною, поставлені задачі виконано, мети досягнуто. Сформульовані висновки мають важливе значення для розвитку теорії і практики професійно-технічної освіти, сприяють послідовній реалізації системи управління навчально-виробничим процесом ПТНЗ при впровадженні державних стандартів, вдосконаленню механізмів управління ПТНЗ, змісту і форм професійного навчання, забезпеченню підготовки висококваліфікованих робітничих кадрів. 

Виконане дисертаційне дослідження не вичерпує всього комплексу проблем, що розглядаються. Вимагають теоретичного осмислення та подальших наукових розробок реальні управлінські процеси в системі професійно-технічної освіти, проблема стандартизації професійної освіти, вдосконалення структури управління ПТНЗ, оптимізація форм і методів навчально-виробничої діяльності ПТНЗ при впровадженні державних стандартів, інтеграція різних типів ПТНЗ на державному і регіональному рівнях, розроблення нових державних стандартів з конкретних робітничих професій та їх регулювання на різних рівнях управління ПТНЗ.
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