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ВСТУП

Актуальність дослідження. Процес соціально-економічних трансформацій, впровадження нових технологій управління загалом, навчальними закладами зокрема, надають проблемі удосконалення психотехнік управління особливої теоретичної й практичної гостроти, адже система управління закладами освіти повинна забезпечувати не тільки високий рівень професійної підготовки, але й конкурентоспроможність майбутнього спеціаліста у різних галузях виробництва. Розв’язати ці завдання покликана така система управління, яка відповідає динамічним запитам суспільства, з одного боку, і потребам освітянської галузі – з іншого. 

В цьому контексті вимагає спеціального дослідження проблема удосконалення системи соціально-психологічного забезпечення процесу управління у закладах технічної освіти, зокрема багатопрофільних.

Значна кількість публікацій останнього часу, присвячених проблемам психології управління в закладах вищої і середньої освіти, свідчить про наявність гострого інтересу до цієї проблеми як у науковців, так і у практиків – керівників різноманітних організацій та підрозділів. Самостійний інтерес становить коло питань, що стосуються проблеми соціально-психологічного забезпечення технології управління закладами освіти: ці питання на сьогодні залишаються розробленими недостатньо. 

Здійснений нами аналіз літературних джерел з порушеної проблеми показав наявність доволі значного корпусу праць, присвячених як теоретичним аспектам сутності та функцій управлінської діяльності (В.Г.Афанасьєв, М.Й.Боришевський, А.Г.Журавльов, А.І.Кітов, Г.С.Костюк, В.В.Москаленко, Л.Е.Орбан-Лембрик, А.Л.Свенцицький, А.В.Філіпов, В.Т.Циба, Р.Х.Шакуров, Ю.М.Швалб), так і широкому колу питань щодо психолого-педагогічних особливостей реалізації вказаної діяльності в системі закладів освіти (Л.М.Карамушка, Н.Л.Коломінський, С.Д.Максименко, В.В.Олійник, М.І.Пірен, А.Г.Соколов, В.В.Третьяченко, Р.Х.Шакуров Т.С.Яценко). 

За всієї значущості наявного у сучасній соціально-психологічній літературі досвіду теоретико-експериментального дослідження процесу управління не можна не помітити пріоритетності дослідницького інтересу, головним чином до ланки вищої і середньої освіти, внаслідок чого ланка технічної освіти й дотепер залишається предметом поодиноких досліджень.

Тим часом, як свідчить сучасна практика роботи в закладах вищої технічної освіти 1 - 2 рівнів акредитації (багатопрофільні технікуми, технічні коледжі), переважна більшість керівного складу таких закладів складається із фахівців технічного профілю із значним досвідом роботи на підприємствах, який механічно екстраполюється ними в практику управління освітнім закладом, що спричиняє низку складнощів соціально-психологічного порядку, відтак і незадовільну ефективність діяльності освітнього закладу в цілому.

Виходячи з актуальності зазначеної проблеми, недостатнього розроблення її у сучасній соціальній психології, а також її вагомості у розв’язанні сучасних практичних завдань освіти щодо оптимізації процесу управління навчальним процесом, було визначено тему дисертаційного дослідження „Соціально-психологічні особливості управління навчальним процесом в багатопрофільних технічних навчальних закладах”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної теми кафедри педагогіки і психології Запорізького національного університету.

Тема затверджена на засіданні науково-технічної ради Запорізького національного університету (протокол №7 від 19 лютого 2004 р.) та затверджена Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології АПН в Україні (протокол №2 від 24 лютого 2004 р.).

Об’єкт дослідження – процес управління у багатопрофільних технічних навчальних закладах 1-2 рівнів акредитації.

Предмет дослідження – соціально-психологічні особливості управління навчальним процесом в багатопрофільному технічному коледжі.

Мета дослідження полягає у виявленні соціально-психологічних особливостей процесу управління закладом технічної освіти, а також у психологічному обґрунтуванні засобів підвищення його ефективності. 

Відповідно до предмета та мети дослідження було висунуто такі гіпотези: 

· особливості процесу управління багатопрофільним технічним навчальним закладом освіти значною мірою зумовлені як специфікою мети навчання (підготовка фахівців технічного профілю), так і наявною у переважної частини керівників цих установ технократичної домінанти мислення, що суттєво обмежує можливість реалізації вимог сьогодення щодо перебудови освіти на засадах гуманізації й гуманітаризації;

· психологічним корелятом результативності здійснюваних керівником функцій управління постає рівень гармонізації взаємовідносин всіх членів організації як об’єкта спільної діяльності;

· процес становлення особистості, як суб’єкта управлінської діяльності, може бути істотно прискорений за умови застосування для керівників технічного навчального закладу спеціальної програми, спрямованої на розвиток у них управлінських здібностей.

Перевірка гіпотез дослідження та досягнення мети передбачали розв’язання таких завдань:

1. Визначити провідні теоретико-експериментальні підходи до дослідження проблеми управління освітянськими установами, в тому числі багатопрофільними технічними навчальними закладами.

2. Розкрити зміст і особливості управлінської діяльності керівників закладів технічної освіти, а також психологічні вимоги до її ефективного виконання.

3. Визначити комплекс психодіагностичних методів з огляду на специфіку умов і особливостей управління закладом технічної освіти.

4. Емпіричним шляхом встановити базовий перелік психологічних утворень управлінця, якими зумовлюється продуктивність його діяльності з керування навчальним закладом.

5. На базі отриманих результатів розробити й експериментальним шляхом верифікувати програму цілеспрямованого розвитку у керівників психологічної готовності до управлінської діяльності в системі закладів технічної освіти.

6. Запропонувати можливі шляхи впровадження цієї програми у зміст навчально-виховного процесу багатопрофільного технічного закладу освіти.

Методологічну основу дослідження склали: загальнопсихологічні положення про сутність і розвиток особистості як суб’єкта діяльності (К.О.Абульханова-Славська, Г.О.Балл, В.А.Брушлінський, Г.С.Костюк, В.О. Моляко, В.В. Москаленко, С.Л. Рубінштейн, В.О.Татенко, Т.М.Титаренко, Т.С.Яценко); концепція діяльнісного опосередкування особистісного розвитку (О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, А.В.Петровський); концептуальні положення теорії спілкування (О.О. Бодальов, О.О. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, Л.А. Петровська) загалом, професійного (С.Л. Братченко, М.М. Забродський, В.А.Семиченко, Н.В.Чепелєва) зокрема; загальні положення теорії управління в соціальній психології (В.П.Казміренко, Л.Є.Орбан-Лембрік, В.В.Третьяченко, В.Т.Циба, Р.Х. Шакуров); соціально-психологічні підходи в управлінні освітою (В.Й.Бочелюк, Л.М.Карамушка, Н.Л.Коломінський, М.Н.Корнєв, М.І.Пірен, А.Л. Свенцицький, Ю.М. Швалб, Т.С. Яценко).

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у роботі були застосовані методи теоретичного (зіставлення, систематизація, класифікація, узагальнення) та емпіричного дослідження. На різних етапах емпіричного дослідження добирався і використовувався комплекс методів і прийомів, що включав спостереження, опитування (у формі анкетування, інтерв’ю, бесіди), аналіз продуктів діяльності, експертне оцінювання, індивідуальні та групові техніки, спрямовані на оптимізацію в особистості здатності до управлінської діяльності.

Отримані дані піддавалися кількісному аналізу з подальшою їх якісною інтерпретацією і змістовним узагальненням. Статистичне оброблення даних та графічна презентація результатів здійснювалася за допомогою персонального комп’ютера на базі пакету статистичних програм SPSS 12.0.

Організація і експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалось на базі багато профільного технічного навчального закладу – Запорізького електротехнічного коледжу. Загальна кількість досліджуваних становила 716 осіб. Серед них – 316 студентів першого і 293 – другого курсів, а також 86 осіб викладацького і 21 особа – управлінського складу. Дослідження здійснювалося впродовж 2002-2004 рр.

На першому етапі (2002р.) були визначені теоретико-експериментальні підходи до порушеної проблеми, конкретизовані методи та загальна стратегія дослідження.

На другому етапі (2002–2003 рр.) шляхом констатуючого дослідження із використанням комплексу психодіагностичних методів і прийомів кількісного аналізу отриманого масиву даних було встановлено актуальний рівень сформованості в управлінського складу певних психологічних утворень, визначено програму удосконалення останніх, а також критерії її результативності.

На третьому етапі (2003–2004 рр.) здійснювалася апробація та верифікація результатів соціально-психологічного навчання, сформульовано висновки, накреслено шляхи практичного впровадження.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися використанням надійних і валідних діагностичних методик, поєднанням якісного і кількісного аналізу емпіричних даних, репрезентативністю вибірки та застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм оброблення даних.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у психологічному обґрунтуванні шляхів удосконалення процесу управління багатопрофільним закладом технічної освіти на засадах особистісно-центрованого підходу; в уточненні уявлень про психологічні особливості, структуру і функції управління в системі закладів технічної освіти; у встановленні залежності успішності управління від мотиваційно-смислової сфери особистості керівника, а також від світоглядних і комунікативно-стильових її настановлень; у розробці експериментально обґрунтованої програми розвивальних впливів, якими забезпечується досягнення належної ефективності управлінської діяльності. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що отримані результати можуть бути використані у процесі психологічної підготовки керівного складу навчальних закладів технічного профілю, а також з метою удосконалення змісту вузівського навчання спеціалістів з технічною освітою в галузі організації і управління освітою. Отримані дані можуть бути також використані у роботі психологічної служби, створюваної в закладах вказаного типу.

Особистий внесок автора. В опублікованих у співавторстві роботах концептуальні ідеї, методичні розробки та результати, отримані співавтором, не використовувалися; спільною була організація дослідження та структурування його викладу. Розроблені автором наукові положення та здобуті експериментальні дані є самостійним внеском у розробку досліджуваної проблеми.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Головні положення та результати наукового дослідження були опубліковані в наукових збірниках та наукових періодичних виданнях, доповідалися і були схвалені на засіданнях кафедри педагогіки і психології Запорізького національного університету, а також на науково-практичних конференціях: „Вища технічна освіта – проблема магістратури” (Київ, 1995), „Сучасні проблеми підготовки інженерних кадрів” (Запоріжжя, 1997), „Сучасні проблеми управління” (Київ, 2003), „Управління в освіті” (Львів, 2005), обговорювалися на засіданнях лабораторії організаційної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України.

Теоретичні положення та практичні результати впроваджено у практику організації та управління навчальним процесом Запорізького металургійного технікуму Запорізької державної інженерної академії (довідка №495 від 23.09.2005) та Запорізького коледжу радіоелектроніки Запорізького  національного технічного університету (довідка №353 від 23.09.2005).

Публікації. Зміст та результати дисертаційного дослідження відбито у 9 публікаціях. Із них 6 – у фахових виданнях, включених до списку, затвердженого ВАК України. 

Структура  й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 196 найменувань. Основний зміст дисертації викладено на 160 сторінках. Дисертація містить 18 таблиць та 8 рисунків.
ВИСНОВКИ

У дослідженні подано результати аналізу існуючих у соціально-психологічній літературі підходів до змісту і функцій управління загалом, освітянськими закладами зокрема.

Показано, що процес управління розглядається у сучасній літературі як діяльність, спрямована на оптимізацію професійних обов’язків працівників шляхом застосування різноманітних засобів у складі яких психологічним надається пріоритетне місце.

Відзначається, що психологічне забезпечення процесу управління базується на таких задачах і принципах, як: 

· попередження непередбачуваних ситуацій у діяльності організацій, що можуть вплинути на загальну ефективність її діяльності (ситуація невизначеності, атмосфера у колективі тощо); 

· задоволення умов праці; 

· відповідності змісту останньої як інтересам індивідуального, так і колективного суб’єкта; 

· сприяння ініціативі і самовдосконаленню працівників.

Показано, що досягнення бажаної ефективності діяльності організації уможливлюється за умови дотримання як базових принципів організації і впровадження психологічного аналізу (науковості, гуманістичної спрямованості, цілісності психологічної структури діяльності, індивідуалізації, системності, єдності свідомості і діяльності тощо), так і наявності психологічно обґрунтованої функціонально-структурної (змістово-процесуальної) моделі діяльності конкретної організації у конкретних умовах реалізації нею своїх повноважень.

За існуючим у сучасній літературі з досліджуваної проблематики розмаїттям поглядів на зміст поняття організації виокремлюються три найпоширеніших – як об’єднання, як певна інституція, що має усталене місце і окреслені суспільні задачі (стаціонарний об’єкт), як вид управлінської діяльності щодо інших установ, отже як осередок, що виконує функцію координації, нарешті, як міра впорядкованості певного об’єкту (організована – неорганізована, ефективна – неефективна організація, наприклад). 

Що стосується сутнісних ознак структурної будови організації, останні, із незначними розбіжностями, включають такі ланки як: 

· розподіл праці з урахуванням ролей і спеціалізації, адекватних цим ролям функцій; 

· організаційні підрозділі (кількість яких має відповідати меті організації) і вимогам до максимальної ефективності як діяльності організації загалом, так і її окремим працівникам зокрема; 

· управлінська субординація (система службового підпорядкування);

· обсяг контролю; 

· чисельність групи, за якою досягається ефективний процес управління; 

· міра централізації – децентралізації прийняття відповідних рішень.

Констатується, що досягнення належної ефективності діяльності організації, в тому разі і освітнього спрямування, зумовлюється успішністю реалізації таких принципів як:

· спільна мета; 

· ефективність; 

· наявність чіткої мети і засобів її досягнення; 

· відповідність структури організації обсягу повноважень кожного із її членів;

· соціально-економічні і політичні чинники; 

· обов’язковість урахування індивідуально-психологічних характеристик у процесі розподілу тих чи тих професійних повноважень. 

Проте центральним для ефективної роботи організації залишається питання щодо евристичності тієї чи тієї психологічної моделі управління організацією, насамперед такої специфічної соціальної одиниці, як багатопрофільних технічний навчальний заклад.

У роботі констатується, що процес управління закладами освіти здійснюється на рівні його зовнішніх й внутрішніх характеристик, які складають нерозривну єдність. Маючи загальний характер, вказана єдність отримує свою конкретизацію (особливості), яка зумовлюється специфікою і спрямованістю освітнього закладу. Залежно від цього, процес управління базується на адекватних для вказаних закладів теоретичних і емпіричних моделях (сегментних, лінійних, колегіальних, матричних, модульних). В цьому контексті у дослідженні викладається загальна стратегія і принципи дослідження психологічних особливостей управлінської діяльності в багатопрофільних закладах технічної освіти.

Основним завданням другого розділу дослідження полягало у доборі і застосуванні в процесі емпіричного дослідження блоку методичних засобів, спрямованих на визначення соціально-психологічних особливостей управління в системі закладів багатопрофільної технічної освіти (коледж). Дотримуючись уявлення про управління як ланку в системі взаємодії членів організації як колективного суб’єкта, зокрема, в системі керівник-педагог-студент, було дібрано і апробовано на попередньому пошуковому етапі дослідження діагностичний комплекс, що складався із десяти методик – шість із яких призначалися для оцінки актуального стану сформованості у керівників навчального закладу (21 особа) складових, якими, як припускалося, значною мірою зумовлюється ефективність здійснення ними управлінської діяльності, а саме – чотири самооціночні шкали, спрямовані на ідентифікацію ціннісної сфери, професійно-педагогічної мотивації, соціально-психологічної адаптованості, а також домінуючого стилю спілкування керівників, і дві експертні – призначені для валідизації актуального стиля керівництва і оцінки загальної ефективності управлінської діяльності керівників. 

Ефект трансляції керівниками стратегії управління на викладацькій вибірці (n = 86) фіксувався за допомогою двох методик – оцінки соціально-психологічного клімату і професійно-педагогічної мотивації. Відповідно, результативність педагогічної діяльності визначалася шляхом констатації на вибірці студентів (n = 609) спрямованості навчальної мотивації (зовнішньої-внутрішньої) і психологічного клімату.

Здійснений окремо для кожної із досліджуваних вибірок якісно-кількісний аналіз дозволив встановити для групи керівників виразну їх установку на оцінку у підлеглих головним чином процесу і результату їх діяльності на шкоду установці на розвиток і перспективу, превалювання цінностей безпеки і автономності, прагнення до збереження актуальної соціально-рольової позиції (керівника), схильність до використання авторитарних і ліберальних (ліберально-потуральних) прийомів стилів керівництва, які у своєї цілісності виявляються непродуктивними, з огляду досягнення належної ефективності управлінської діяльності. Відповідно до змісту отриманого комплексу характеристик зазначений стиль управління був проінтерпретований нами як такий, що відповідає помірковано-адаптивному типу.

Психологічним корелятом застосовуваних керівниками управлінських дій постають низько-середній рівень у групі викладачів соціально-психологічного клімату і професійно-педагогічної мотивації. З цим узгоджується низький соціально-психологічний клімат у студентських групах і переважна спрямованість їх навчальної мотивації на зовнішні чинники.

В результаті доведена необхідність спеціальної психологічної підготовки керівників до управлінської діяльності із урахуванням індивідуально-психологічних і типологічних характеристик особистості керівника. 

Програма такої підготовки спрямовувалася головним чином на ту частину керівників, що дотримувалися авторитарного і ліберального стилю управління при домінуванні одночасно адаптивної орієнтації і мотивації на утримання утвореного в процесі управлінської діяльності досвіду самоідентифікації.

У дослідженні наведено результати формувального дослідження, присвяченого проблемі оптимізації соціально-психологічних умов управління навчальним процесом. Подано зміст розробленої програми, а також оцінка загальної ефективності розробленої системи формувальних впливів.

Розроблена і впроваджена програма формування соціально-психологічних характеристик оптимізації управління навчальним процесом у коледжі включала такі змістовні й організаційні завдання:

а) визначення психологічного змісту програми оптимізації процесу управління навчальним процесом у освітніх закладах;

б) визначення значимості для викладацького складу соціально-психологічних аспектів діяльності організації;

в) формування здатності до активної взаємодії у процесі розв’язання управлінських і педагогічних ситуацій.

Показано, що впровадження програми стало можливим внаслідок встановленому на констатуючому етапі рівня сформованості у управлінського персоналу низки психологічних утворень, що дало змогу дібрати відповідну систему заходів розвивального характеру.

Для оцінки ефективності системи впроваджених засобів щодо оптимізації процесу управління навчальним процесом у освітній організації використовувалися отримані у емпіричному дослідженні інформативні соціально-психологічні показники. Здійснений порівняльний аналіз результатів двох діагностичних зрізів (до і після формувального експерименту) виявив, що в експериментальній групі мала місце позитивна динаміка (зафіксовано статистично значущі відмінності між даними двох зрізів).

Узагальнення отриманих результатів оволодіння управліннями змістом експериментальною програмою навчання дало підстави констатувати, що у досліджуваної групи суттєво підвищилися такі характеристики, як:

· довіра і вимогливість;

· доброзичливість і ділова критика;

· вільне висловлювання власної думки при обговоренні питань, що стосуються всього колективу;

· відсутність тиску на підлеглих і визнання за ними права приймати важливі для колективу рішення;

· чуйність, водночас і вимогливість керівника у ставленні до кожного члена колективу;

· достатня поінформованість усіх про основні завдання колективу та стан їх виконання, можливість займати активну позицію у процесі ділового спілкування;

· створення в колективі умов для активної професійної та творчої діяльності, самореалізації, самоствердження та саморозвитку кожного працівника;

· взаємодопомога членів колективу в проблемних ситуаціях;

· прийняття на себе відповідальності за стан справ у колективі кожним його членом;

· уболівання за честь колективу, бажання зробити посильний внесок в подальший його розвиток.

Одержані за інтегральним показником ефективності діяльності організації результати підтвердили факт істотних позитивних змін у свідомості і поведінці керівників внаслідок застосування спеціальної програми навчання засобам ефективного управління навчальним процесом, зокрема у технічному закладі освіти.

Вагомим аргументом на користь ефективності впровадженої програми слугують позитивні зміни соціально-психологічного клімату як в групі викладачів, так і студентів, а також орієнтації викладачів на критерій розвитку студента, на тактику актуалізацію у нього потенційних можливостей.

Показано, що результативна сторона вказаної тактики виявилася у кардинальній зміні спрямованості навчальної мотивації, зокрема, від зовнішньої до внутрішньої.

Узагальнюючи наведене вище, відмітимо: 
· наслідком застосування активних психотехнічних вправ стало також поглиблена рефлексія керівниками власної системи критеріїв стратегії і тактики взаємин із педагогами;

· оволодіння засобами пізнання партнерів у спілкуванні; 
· переосмислення на основі теорії соціально-психологічного управління власних цільових установок на зміст управління в освіті загалом, навчальним процесом у технічному закладі зокрема.

Отже, в результаті проведеного дослідження було виявлено соціально-психологічні особливості управління навчальним процесом у багатопрофільному вищому технічному навчальному закладі (на прикладі електротехнічного коледжу) та обґрунтовано можливість формування гнучкої системи управління на засадах урахування соціально-психологічних факторів. 

Узагальнення результатів дослідження дають належні підстави вважати розв’язаними поставлені у ньому завдання, а також доведеною висунуту гіпотезу. 

Отримані результати узагальнені у таких висновках: 

1.
Отримані у дослідженні результати дають вагомі підстави стверджувати, що ключовою умовою подолання пануючої в системі навчальних закладів технічної освіти тенденції до побудови керівниками цих закладів виробничо-господарського типу організації управлінських взаємин є радикальна трансформація останніх на засадах гуманістичного підходу.

2.
Підтверджено, що продуктивною основою діагностики й оптимізації процесу управління навчальними закладами, включно і багатопрофільної технічної освіти, є особистісно-центрований підхід. Змістовою реалізацією вказаного підходу у матеріалі даного дослідження є уявлення про керівника як ініціатора встановлення дійових взаємостосунків в системі управлінських взаємин на основі активного, самостійного і ефективного оволодіння новими видами і засобами управлінської діяльності, відповідно і новими формами інтеракцій в організації як колективному суб’єкті діяльності.

3.
Показано, що здатність до управлінської діяльності як системна суб’єктна якість охоплює низку психологічних складників, єдністю і взаємопов’язаністю яких забезпечується ефективність виконання суб’єктом управлінських функцій. До вказаних складників належать: 

· система цільових настановлень, 

· система життєвих орієнтацій, 

· стильові особливості керівництва і спілкування.

4.
Встановлено, що спосіб структурування зазначених складників утворює відносно інваріантну їх констеляцію, яка за своїм психологічним змістом і діяльнісними корелятами, відповідає певному типу управління (зокрема, помірковано-адаптивному і інноваційно-пошуковому).

5.
У ході дослідження знайшло підтвердження припущення про те, що ефективним психологічним засобом оптимізації управлінської діяльності керівника слугує впроваджена нами система спеціальних прийомів розвивальних впливів (рольові ігри, групові дискусії, моделювання управлінських ситуацій, рефлексивне навчання), застосування яких значно розширює простір можливостей для успішної реалізації керівником управлінської діяльності, а також сприяє підвищенню загальної ефективності навчально-виховного процесу через створення у педагогічному і студентському колективах сприятливих психологічних передумов – соціально-психологічного клімату і мотивації

6.
Показано, що рівень інтеграції практичних навичок взаємодії і особистісних властивостей керівника, що був досягнутий завдяки запропонованій у дослідженні програмі соціально-психологічної підготовки, істотно сприяє підвищенню:

· самооцінки ним власних можливостей; 

· емоційного тонусу;

· соціально-психологічної адаптованості; 

· мотиваційній готовності до інноваційних прийомів управління;

· значному зростанню ефективності управлінської діяльності загалом.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що отримані результати можуть бути рекомендовані до використання у процесі психологічної підготовки керівного складу навчальних закладів технічного профілю, а також з метою удосконалення змісту вузівського навчання спеціалістів з технічною освітою в галузі організації і управління освітою. Отримані дані можуть бути також використані у роботі психологічної служби, яку доцільно створювати в закладах вказаного типу і враховувати в структурній моделі освітньої організації.

Очевидно, що поданий у даному дослідженні матеріал залишає низку дискусійних питань, що потребують додаткового дослідження і пояснення. У цьому зв’язку перспективним, на наш погляд, убачається звернення до генетичного методу, що дозволить з’ясувати умови і особливості становлення управлінських здібностей особистості на ранньому етапі, відтак спрямувати психологічну думку на пошук відповідних засобів диференційної діагностики і прогнозування управлінського потенціалу особистості як умови успішного керування нею закладами освіти. 
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