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ВСТУП

Актуальність теми. На сьогоднішній день професією, що має попит на ринку праці та є доступною для особистості, яка знаходиться на шляху професійного самовизначення, є професія соціального працівника. Потреба у ній актуалізується соціально-економічними та політичними змінами, що виникають упродовж останніх років у житті населення України та, відповідно, формують відчуття невпевненості в людей у завтрашньому дні та невизначеності у майбутньому. 

Усвідомлюючи наявність соціальних проблем та керуючись основними мотивами дієвої допомоги людині, випускники шкіл обирають професію працівника соціальної сфери, вважаючи її престижною та високооплачуваною. Мотиви вибору даного напрямку трудової діяльності суттєво відображаються в професійних очікуваннях майбутніх соціальних працівників. Але під час навчання та практичного ознайомлення зі змістом та специфікою роботи соціального працівника у студентів поступово настає розчарування у власному професійному виборі. Воно є результатом невідповідності наявної дійсності, що пов’язана із обраною професією, та їхніми власними очікуваннями щодо неї. Подібна ситуація призводить до зниження мотивації навчання та, у деяких випадках, свідомої відмови від подальшої роботи за цією спеціальністю після закінчення вищого навчального закладу (далі ВНЗ). За статистичними даними, із 100% студентів, що прийняли свідоме рішення одержати спеціальність соціального працівника, тільки 43,7% влаштовуються на роботу за фахом після закінчення навчання.

Аналіз наукових психологічних підходів та концепцій дає змогу констатувати їх різнобічну спрямованість до вирішення проблеми формування професійних очікувань майбутніх фахівців, що, у свою чергу, містять певні розбіжності, зокрема з позицій мотиваційного (А. Бандура, Дж. Вейнер, В. Врум, Г. Гекгаузен, А. Маслоу, Дж. Райнор, М. Савчин та ін.) та індивідуально-психологічного (Е. Зеєр, Є. Клімов, Ю. Орлов, А. Реан, Є. Рогов, Д. Узнадзе та ін.) підходу до вирішення проблеми очікувань, науковці по-різному пояснюють їх сутність та умови формування.
У зв’язку із актуальністю теми та недостатністю її теоретичної та експериментальної розробки наукове завдання дослідження полягає у вдосконаленні існуючих дотепер концептуальних та науково-методичних підходів щодо вирішення проблеми визначення та врахування психологічних особливостей формування професійних очікувань майбутніх соціальних працівників та виявлення основних соціально-психологічних чинників впливу на їхній зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану наукової та науково-організаційної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького та плану наукових досліджень Хмельницького інституту соціальних технологій Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна»у межах науково-дослідної роботи «Формування адекватних професійних очікувань майбутніх соціальних працівників» (реєстраційний номер 208-ПС/05 І).

Тема дисертації затверджена вченою радою Хмельницької Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол №7 від 21.01.2010 р.) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол №1 від 25.01.2011 р.).

Мета дослідження – виявити психологічні особливості формування професійних очікувань майбутніх соціальних працівників у процесі їхньої первинної професіоналізації.

Відповідно до мети дисертації вирішуються такі задачі дослідження:
1. Проаналізувати теоретичні підходи науковців щодо проблеми психологічних особливостей очікувань; виявити основні соціально-психологічні чинники впливу на зміст очікувань.

2. Виявити причини суперечностей у студентів – майбутніх соціальних працівників між їхніми професійними очікуваннями та реальністю, яка пов’язана із обраною ними професією.

3. Розробити та впровадити корекційно-профілактичну тренінгову програму формування адекватних професійних очікувань майбутніх соціальних працівників щодо обраної професії.

4. Розробити та запропонувати практичні рекомендації для майбутніх соціальних працівників, їх батьків та викладачів вищих навчальних закладів, які безпосередньо включені у навчально-виховний процес.

Об’єкт дослідження – професійні очікування майбутніх соціальних працівників.

Предмет дослідження – психологічні особливості формування професійних очікувань майбутніх соціальних працівників на етапі навчання у вищому навчальному закладі.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс таких взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури з питань, пов’язаних із професійними очікуваннями майбутніх соціальних працівників (для з’ясування стану розробленості зазначеної проблеми й уточнення сутності, структури, змісту та детермінації формування професійних очікувань майбутніх соціальних працівників); емпіричні – пілотажне дослідження: анкетування студентів (для з’ясування сучасного стану професійних очікувань майбутніх соціальних працівників); констатувальний експеримент (для виявлення та дослідження основних соціально-психологічних чинників формування професійних очікувань майбутніх соціальних працівників): експертне опитування (з метою здійснення аналізу взаємозв’язку соціально-психологічних чинників із формуванням професійних очікувань майбутніх соціальних працівників), тестування (методика «Профіль мислення» В. Ганзена, К. Малишева та Л. Огинця – для діагностики типів мислення майбутніх соціальних працівників, методика «Дослідження творчої уяви» Т. Пашукової – для дослідження особливостей формування уявних образів щодо застосування майбутнього творчого підходу до вирішення професійних обов’язків майбутніх соціальних працівників, методика «Дослідження вольової саморегуляції» А. Звєрькова та Е. Ейдмана – для визначення рівня розвитку вольової саморегуляції, наполегливості та самоконтролю майбутніх соціальних працівників, методика В. Бойко «Діагностика рівня емпатійних здібностей» – для дослідження загального рівня емпатійних здібностей майбутніх соціальних працівників, «Методика на виявлення локусу контролю особистості» О. Єлісєєва – для виявлення екстернальних та інтернальних рис майбутніх соціальних працівників, методика М. Рокіча «Ціннісні орієнтації» – для визначення ціннісно-мотиваційної сфери майбутніх соціальних працівників, методика «Зовнішньогрупова референтометрія» – для з’ясування складу кола референтних осіб майбутніх соціальних працівників, методика «Особистісна шкала вияву тривоги» Дж. Тейлора – для з’ясування загального рівня тривожності майбутніх соціальних працівників); формувальний експеримент (для профілактики та корекції неадекватних професійних очікувань майбутніх соціальних працівників); методи математичної обробки результатів дослідження – факторний аналіз, χ²-критерій Пірсона, t-критерій Стьюдента
(для опрацювання отриманих даних та встановлення кількісних залежностей між ними) за допомогою пакета статистичних програм SPSS-10.0.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що:

вперше: запропоновано визначення поняття «професійні очікування майбутніх соціальних працівників»; виявлено психологічні особливості їхніх професійних очікувань, а саме: інформаційні, відображально-регулятивні, соціальні, оцінно-ціннісні, організаційні, особистісні; виявлені соціально-психологічні чинники впливу на основний зміст професійних очікувань майбутніх соціальних працівників; визначено причини суперечностей у студентів – майбутніх соціальних працівників між їхніми власними професійними очікуваннями та реальністю, пов’язаною з обраною ними професією; запропоновано теоретико-методичні засади для розробки корекційно-профілактичної тренінгової програми формування адекватних професійних очікувань майбутніх соціальних працівників;

удосконалено структуру основних соціально-психологічних чинників впливу на професійні очікування майбутніх соціальних працівників;

подальшого розвитку набули теоретичні узагальнення проблеми формування та розвитку професійних очікувань майбутніх соціальних працівників.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що вони можуть бути використані: у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів при підготовці студентів – майбутніх соціальних працівників у лекційних та практичних курсах з таких навчальних дисциплін як, «Теорія соціальної роботи», «Самоорганізація особистості», «Деонтологія», «Вступ до спеціальності», «Психологія особистості»; у формі групового та індивідуального професійного консультування з випускниками загальноосвітніх шкіл, які знаходяться на етапі професійного самовизначення з метою психологічної корекції та психологічної профілактики неадекватних професійних очікувань щодо обраної майбутньої професії та кар’єрної перспективи.

Основні результати дослідження впроваджено у навчальному процесі Хмельницького інституту соціальних технологій Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» (довідка про впровадження №287
від 10.11.2011 р.), Хмельницького національного університету (довідка про впровадження №7 від 14.10.2011 р.) та Вінницького соціально-економічного інституту Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» (довідка про впровадження №3 від 21.09.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися на таких науково-практичних конференціях: міжнародних – «Психологічні основи управління та організаційного розвитку в системі державної служби» (Луцьк, 2010 р.), «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (Житомир, 2011 р); «Актуальні проблеми сучасної психології» (Луцьк, 2011 р.), «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі» (Київ, 2011 р.); «Актуальні проблеми підготовки фахівців соціальної сфери» (Хмельницький, 2011 р); всеукраїнських – «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» (Хмельницький, 2010 р., 2011 р.), «Актуальні проблеми підготовки фахівців соціальної сфери» (Хмельницький, 2010 р.), «Становлення особистості професіонала: перспективи й розвиток» (Одеса, 2011 р.); міжрегіональній – «Сучасна психологія: актуальні проблеми й тенденції розвитку» (Запоріжжя, 2011 р.); звітної конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів та студентів з міжнародною участю «Актуальні проблеми сучасної психології» (Луцьк, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 10 наукових працях, із них 7 наукових статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології.

ВИСНОВКИ

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми формування адекватних професійних очікувань майбутніх соціальних працівників дало можливість зробити такі висновки:

1. Результати аналізу наукових поглядів на проблему очікувань та їх психологічні особливості свідчать про те, що в умовах сьогодення проблема очікувань є актуальною, адже потребує значної уваги як з боку науковців так і викладачів вищих навчальних закладів. На підставі теоретичного аналізу наукових праць, що присвячені проблематиці дослідження, вперше запропоновано визначення терміна «професійні очікування майбутніх соціальних працівників». Під цим поняттям ми розуміємо прогностичну спроможність уявлень майбутнього соціального працівника, що базується на зіставленні індивідуальних особливостей, можливостей, бажань, знаходиться під впливом соціального середовища та має відображення у професійному самовизначенні і зростанні власної майстерності.

Результати факторного аналізу дали змогу виявити фактори, які визначають психологічні особливості професійних очікувань майбутніх соціальних працівників, а саме: інформаційні, відображально-регулятивні, соціальні, оцінно-ціннісні, організаційні, особистісні. Окрім цього, було з’ясовано основні соціально-психологічні чинники впливу на адекватність професійних очікувань, а саме: якість та зміст інформації щодо обраної професії, особливості когнітивної сфери особистості; рівень сформованості вольових якостей, домінуючий локус контролю; вплив соціального оточення на професійне самовизначення майбутнього фахівця, умови вступу та навчання у вищому навчальному закладі, оцінно-ціннісна сфера особистості; особистісні риси.

2. Результати пілотажного дослідження стану професійних очікувань майбутніх соціальних працівників щодо обраної професії дали змогу виявити чинники суперечності між їхніми очікуваннями та реальністю, яка пов’язана із обраною професією: недостатня поінформованість щодо обраної професії; неврахування власної профпридатності до специфіки майбутньої професії; перевага мотивів високого заробітку та суспільного визнання (невідповідність бажаного очікуваного із наявною дійсністю); негативний вплив авторитетних осіб з референтного кола (друзі), що не мають достатнього досвіду з цього питання; наявність підвищеного рівня тривожності в досліджуваних; низький рівень відповідальності за власне рішення та вчинки (екстернальний локус контролю).

3. Для формування адекватних професійних очікувань майбутніх соціальних працівників було розроблено та впроваджено корекційно-профілактичну тренінгову програму, яка спрямована на психокорекцію та психопрофілактику неадекватних професійних очікувань. Програма передбачає розгляд сутності проблеми професійних очікувань майбутніх соціальних працівників та умови їх формування. 

Метою корекційно-профілактичної програми для майбутніх соціальних працівників є: психопрофілактика та психокорекція неадекватних професійних очікувань щодо обраної майбутньої професії; самокритичне оцінювання власної профпридатності до специфіки обраної діяльності; розвиток креативного мислення як формуючої основи ідейності та творчого підходу до вирішення професійних завдань; можливість отримання рефлексії та самоаналізу. 

Формувальний експеримент, спрямований на реалізацію зазначеної корекційно-профілактичної тренінгової програми виявив її ефективність, що підтверджується як статистично достовірним підвищенням рівня всіх параметрів професійних очікувань майбутніх соціальних працівників, так і оцінками показників її сформованості.

4. За результатами емпіричного дослідження було розроблено та запропоновано практичні рекомендації майбутнім соціальним працівникам, їх батькам та викладачам ВНЗ, які включені у навчальний процес. Практичні рекомендації студентам було надано у формі індивідуального та групового професійного консультування.

Слід зазначити, що межі нашої роботи не дають можливості вирішити низку питань, що можуть поглибити вивчення проблеми психологічних особливостей професійних очікувань майбутніх соціальних працівників.

Перспективи подальшого дослідження проблеми професійних очікувань майбутніх соціальних працівників можуть бути пов’язані із формуванням психотипу фахівця соціальної сфери, відповідного специфіці професійної діяльності з метою попередження розвитку рис характеру, які деструктивно впливають на розвиток особистості фахівця соціальної сфери.
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