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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Современные рыночные преобразования в   Украине сопровождаются принципиальными институциональными трансформациями в экономике. Одним из проявлений этого процесса является формирование корпоративного сектора, что соответствует ключевой тенденций динамики мировой экономики. В системе стратегических направлений социально-экономического развития страны до 2015 года корпоратизация экономики и активизация системы корпоративного управления рассматривается как одна из важнейших задач государственной политики [1, c.241-242]. Актуальность исследования корпоративных процессов подтверждается и фактом получения Оливером Вильямсоном Нобелевской премии в области экономической науки за 2009 год именно за обоснование механизма разрешения экономических противоречий субъектов корпоративной деятельности.
С активизацией процессов корпоратизации (в основе которых лежит все более тесная интеграция частных и общественных начал) существенно изменяется роль человеческого фактора в экономике в целом и в управлении в частности, происходит социальная переориентация производства, гуманизация  труда и жизни людей, смягчение социальной дифференциации,  возрастает роль и значение социальной сферы. Центром социально-экономической динамики становится человеческая личность с ее разнообразными потребностями. В современной системе факторов производства на первый план выходит творческая интеллектуальная деятельность. В результате этого изменяется статус человека-производителя, развиваются новые формы собственности и появляются новые организационные формы экономики, среди которых ведущее место занимает корпорация.

Так, если в начале ХХ в. в США корпорации были организационной формой преимущественно крупных капиталистических предприятий, то в дальнейшем статус корпорации приобрели средние и даже некоторая часть малых предприятий. В результате корпорация стала вытеснять другие организационные формы предприятия: в структуре предприятий США в 1904 году  корпорации составляли 23,6%, в 1939 году – 26,2%, в 1972 году – 78,4%. В конце ХХ в. удельный вес корпораций в совокупном валовом доходе станы составил почти 90% [2, с.86]. Что касается современной Украины, то в ней насчитывается 424,8 тыс. корпоративных образований, что составляет менее 37,5% общего количества субъектов экономической деятельности, однако на долю корпоративного сектора приходится почти 75% ВВП [3, с.88-89].

Со второй половины ХХ столетия корпоратизация явилась ответом на значительные изменения, которые претерпела глобальная среда бизнеса в том, что касается конкуренции и функций работника, слияния продуктивной деятельности и творчества, интеллекта. Человек всегда стремился к самореализации. Однако это стремление ограничивалось состоянием материально-вещественных факторов производства. Их современное ускоренное развитие, с одной стороны, обеспечивает возможности удовлетворения материальных потребностей за более короткое время, с дугой стороны, – превращает в необходимость самореализацию человека-работника в этом вопросе. Задача в том, чтобы организационно соединить первое и второе.  Практика показала, что именно корпорация принципиально изменяет положение работника в экономических отношениях производства, распределения и обмена. Он персонализуется в новом качестве интеллектуализированной рабочей силы. Задача состоит в том, чтобы исследовать этот процесс в целях обеспечения наиболее полной рабочей самореализации личности в новых технических, технологических и организационно-экономических условиях. Корпорация нуждается в особенном работнике: не просто профессиональном с отдельными интересами, но и таком, который способен к сотрудничеству, к сочетанию интересов, к совместному управлению. Это – качественно новый тип работника и качественно новый тип поведения, поведения не обособленности, а взаимодействия на основе общих целей и интересов корпорации как экономически единого организационного целого.

Таким образом, теоретическое обоснование места и роли человека в условиях развития корпоратизации экономических отношений, становление человека как  активного участника  управления предприятием, является объективной потребностью современной экономической науки и практики.   
Функционирование корпораций, главной формой которых являются акционерные общества, является достаточно исследованным. Этой проблеме посвящены труды украинских, российских и западных ученых: Р. Акоффа [4-5], И.Ансоффа [6], В.Гееца [7], В.Дементьева [8], Л.Дмитриченко [9], П.Друкера [10], Ю.Лысенка [11-12], В.Мамутова [13], Д.Мерсера [14], А.Поважного [15-17], А.Радыгина [18-21], М.Чечетова [23-24], О.Шеремета [25] и других.

Однако вопрос фундаментальных социально-экономических сдвигов, которые происходят с изменением статуса работника в связи с корпоратизацией, нуждается еще в специальных исследованиях, что сориентировало бы должным образом и политику государства. Фундаменты для таких исследований уже подготовлены наукой и национальной практикой институциональных рыночных трансформаций. 

С теоретической точки зрения актуальным является определение новых методологических подходов к исследованию процессов корпоратизации и их влиянию на изменения статуса работника, вследствие которых макроэкономические отношения превращаются во внутриорганизационные отношения корпоративного сектора; зарождается и развивается новый вид отношений – взаимодействие права собственности и права участия в управлении персонала корпоратизированных организаций, обеспечивающее реализацию важнейшего принципа экономического управления – принципа согласования интересов; корпорация, как форма экономической организации, становится мультипликатором развития экономики, интенсивность воздействия которого зависит от адекватности выбранных национальных ее форм.

С практической точки зрения актуализируется разработка методических подходов к обеспечению эффективного участия работника в корпоративном управлении, что выдвигает на первый план корпоратизацию как механизм осуществления этого процесса и усиливает актуальность темы диссертации.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в рамках госбюджетных тем “Политическая экономия: актуальные проблемы в условиях транзитивности” (номер государственной регистрации Н-34-2000) и “Национальная экономика: теория, методология, основы преподавания” кафедры экономической теории и государственног управления Государственного высшего ученого заведения «Донецкий национальный технический университет» Министерства образования и науки, молодёжи испорта Украины (номер государственной регистрации МI-07). При выполнении этих темы автором диссертации исследовано и обобщенно участие персонала в корпоративном управлении и предложены конкретные шаги его совершенствования. 

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка концепции активизации человеческого фактора и расширения сферы участия субъектов корпоративного процесса в корпоративном управлении, а также разработка механизмов реализации этого процесса в современных условиях. 
Для достижения поставленной цели в диссертации были решены следующие задачи: 

разработана современная концепция активизации человеческого фактора в корпоративном процессе;

выявлены закономерности корпоративного процесса и их роль в формировании современной системы экономических отношений;

уточнены понятия «корпоратизация» экономических отношений и «корпоративное управление»;

систематизированы принципы построения механизма корпоративного управления, рассмотрены модели участия экономических субъектов в   корпоративном управлении;

разработаны методические подходы к формированию моделей участия персонала в эффективном управлении корпорацией посредством определения условий формирования перспективных структур корпоративного управления в Украине;

обоснован механизм формирования оптимальной структуры собственников и «привлеченных» работников корпорации в соответствии с изменением внутренних и внешних факторов структуризации интересов субъектов корпоративного процесса.

Объект исследования – процесс корпоратизации экономических отношений и механизм активизации человеческого фактора в корпоративном управлении.
Предмет исследования – закономерности становления и развития экономических (трудовых) отношений, которые возникают в связи с корпоративным процессом и обусловливают активизацию человеческого фактора в корпоративном управлении.
Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования являются фундаментальные труды ведущих отечественных и зарубежных учёных в области исследования корпоративных процессов и роли человеческого фактора в корпоративной деятельности в экономике в целом, а также в современной национальной экономике. Нормативной базой диссертации являются законы Украины, постановления Верховной Рады и кабинета Министров Украины,  официальные статистические данные по Украине и Донецкой области.
В процессе исследования были использованы общефилософские методы познания: диалектический метод при анализе закономерностей формирования перспективных структур корпоративного управления и его особенностей в микросистемах; метод системного подхода при определении сущности моделей корпоративного управления как системы современных институтов; метод анализа и синтеза при обработке статистических данных при обобщении тенденций развития корпоративных процессов; метод наблюдения при систематизации фактического материала по корпорациям Украины.

Научная новизна полученных результатов состоит в постановке и  теоретическом обосновании современной концепции активизации человеческого фактора в корпоративном процессе. На этой основе получены следующие научные результаты:

впервые:

разработана современная концепция активизации человеческого фактора в корпоративном процессе, суть которой состоит в развитии механизма реализации индивидуальных интересов участников корпоративного процесса как органичной составляющей общих интересов корпорации и решении на этой основе проблемы совершенствования корпоративного управления;

выявлены закономерности корпоративного процесса и их роль в формировании современной системы экономических отношений, вследствие чего работник корпорации выступает активным участником корпоративного управления и таким образом сочетается его экономический интерес и ответственность как субъекта управления корпорацией;  

усовершенствованы:

принципы построения механизма корпоративного управления, которые включают постоянный наём работников; преимущество непрямого контроля над их деятельностью; формирование корпоративной (организационной) культуры; обеспечение возможностей “неспециализированной” карьеры в рамках корпорации; консенсус при принятии решений; привлечение в персональный состав корпорации и мотивированное удержание в нем работников высшего профессионального и интеллектуального уровня;
методические подходы к формированию моделей участия экономических субъектов в эффективном управлении корпорацией посредством определения условий формирования перспективных структур корпоративного управления в Украине;

получило дальнейшее развитие:

обоснование механизма формирования оптимальной структуры собственников и «привлеченных» работников корпорации в соответствии с изменением внутренних и внешних факторов структуризации интересов субъектов корпоративного процесса; на этой основе определены направления совершенствования корпоративного управления в Украине в аспекте возрастания роли человеческого фактора;

понятие «корпоратизация», суть которого не только в развитии организационных форм предприятия, но в совершенствовании механизма сочетания экономических интересов субъектов корпоративного процесса, что отражает эволюцию производственных (экономических) отношений: от условий, когда развитие производства определялось средствами производства, до условий, когда развитие определяется качеством человеческого ресурса и технологиями, ими разрабатываемыми и применяемыми;

понятие «корпоративное управление» определено как система организационно-правовых, финансово-экономических отношений членов акционерных обществ (собственников, наёмных работников и привлечённых специалистов), формирующих механизм их взаимодействия и способы защиты интересов, что предполагает включение государства в эту систему: либо внутри неё составной частью, либо внешним регулятором правил и ограничений, либо и тем и другим.

Практическое значение полученных результатов состоит в  дальнейшем развитии теории корпоратизации экономических отношений и активизации роли человеческого фактора в карпоративном управлении. Обоснованные в диссертации методологические принципы корпоративных преобразований в трудовых отношениях и анализ участия персонала в корпоративном управлении позволяют использовать их практически в процессе формирования адаптивных систем корпоративного управления, в государственном регулировании и саморегулировании его эффективностью посредством возрастания роли человеческого фактора. Основные положения и выводы работы были использованы Донецкой областной государственной администрацией при разработке стратегии развития  механизмов управления корпоративным сектором экономики (прил. А).

Выводы и рекомендации, обоснованные в диссертации, были использованы в процессе совершенствования работы с персоналом корпорации  НТЦ «Реактивэлектрон» при разработке стратегии управления социально-экономическим развитием предприятия (прил. Б).

Результаты исследований используются в учебном процессе Государственного высшего учебного заведения «Донецкий национальный технический университет» Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины при изложении дисциплин «Экономическая теория», «Макроэкономика», «Микроэкономика» (прил. В).

Личный вклад соискателя. Диссертационное исследование выполнено автором самостоятельно. Автору принадлежат научные идеи, определение целей и обоснование задач и методов исследования, теоретические, методологические и методические разработки по развитию содержания и форм участия персонала в корпоративном управлении в современной экономике.

Апробация результатов диссертации.

Основные научные положения и результаты диссертации обсуждались и получили одобрение на конференциях и семинарах: 

на Всеукраинской научно-практической конференции «Проблемы развития предприятий и новых экономических структур в современных условиях» (Донецк, 2004 р.);

на Третьей международной научно-практической конференции: «Управление человеческими ресурсами: государство, регион, предприятие» (Донецк, 2004 р.);

на Научно-технической конференции, посвящённой 75-летию НИИГМ им. М.М. Федорова (Донецк, 2004 р.);

на ХIII Международном научно-практическом семинаре «Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения инвестиций: региональный аспект» (Донецк, 2007 р.);

на XIV Международном научно-практическом семинаре «Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения инвестиций: региональный аспект» (Донецк, 2008 р.).

Публикации. По теме диссертации опубликовано 15 научных работ, в том числе 8 в специализированных изданиях.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, заключения, приложений и списка использованных источников, из 163 наименований. Общий объём диссертации содержит 225 страниц, из которых введение, основная часть и заключение содержат 198 страниц. В диссертации 8 таблиц и 8 рисунков.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В соответствии с целью диссертационного исследования в работе осуществлено теоретико-методологическое обоснование концепции активизации человеческого фактора и расширения сферы участия субъектов корпоративного процесса в корпоративном управлении, а также предложен механизм реализации этого процесса в современных условиях. 

Конкретизация решения поставленных задач состоит в следующем:
1. Разработана современная концепция активизации человеческого фактора в корпоративном процессе, суть которой состоит в развитии механизма реализации индивидуальных интересов участников корпоративного процесса как органичной составляющей общих интересов корпорации и решении на этой основе проблемы совершенствования корпоративного управления.

Показано, что эволюция корпоратизации в постиндустриальный период развития экономических отношений обусловливает их интеллектуализацию, организационную и управленческую интеграцию, одной из важнейших форм которых являются объединения, институированные в форме корпораций, одним из свойств которых является то, что они представляют собой не исключительно экономическое, а социально-экономическое образование. Важнейшей чертой этого институализированного объединения является преобразование трудовых ресурсов в персонал, что активизирует роль человеческого фактора в корпоративном процессе, изменяет не только их статус человека, но и его роль и значение в управлении. Это проявляется в демократизации экономических отношений, в возможности реализации права участия в корпоративном управлении. Трудовые ресурсы реализуют личные интересы посредством найма, а персонал реализует личные интересы через коллективные посредством участия в корпоративном управлении. Роль персонала в корпоративном управлении обеспечивается типом владения корпоративными правами (собственностью) и возможностями контроля над текущей деятельностью корпорации – структурой корпоративного управления.
Эволюция роли персонала в корпоративном управлении обусловлена целями, ресурсами корпорации, её открытостью рыночным отношениям и организационным развитием. Целевая ориентация корпоративного развития – укрепление своего положения на рынке и сбалансированность внутренних и внешних интересов – интересов инсайдеров и аутсайдеров. Целевые установки различных групп интересов определяются структурой акционерного капитала, формирующей различные национальные модели управления. Достижение целей зависит от мотивации персонала, в том числе и управленческой. Роль интеллектуального возрастает, выходя на первый план.
Корпоратизация экономики и интеллектуализация капитала позволяет выделить две эпохи экономического развития: эпоху доминирования товарно-денежных отношений и эпоху интеллектуальной экономики. Новая эпоха формирует новое положение персонала: на смену найму приходит привлечение, на смену иерархического подчинения в управлении – партнёрство. Изменяется и целевая направленность инвестиционной политики. Основным её направлением становятся инвестиции в человеческий капитал. Интеллектуальный капитал, в отличие от материального мира, не имеет пределов роста, а интеллектуализация расширяет границы корпоративности за пределы организации и формирует имидж корпорации и её персонала. Цели корпорации отличаются от целей некорпоратизированных субъектов экономических отношений: это – не простое объединение индивидуальных интересов, а их взаимодействие и интеграция. 

2. Уточнено экономическое содержание понятия «корпоратизация», суть которого состоит не только в развитии организационных форм предприятия, но и в совершенствовании механизма сочетания экономических интересов субъектов корпоративного процесса. Это отражает эволюцию производственных (экономических) отношений от условий, когда развитие производства определялось средствами производства, до условий, когда развитие определяется качеством человеческого ресурса и технологиями, ими разрабатываемыми и применяемыми. 

3. Уточнено понятие «корпоративное управление». Его суть определена как система организационно-правовых, финансово-экономических отношений членов акционерных обществ (собственников, наёмных работников и привлечённых специалистов), формирующих механизм их взаимодействия и способы защиты интересов, что предполагает включение государства в эту систему: либо внутри неё составной частью, либо внешним регулятором правил и ограничений, либо и тем и другим.

4. На основании изученной отечественной и зарубежной научной литературы по данной проблеме выявлены закономерности корпоративного процесса и их роль в формировании современной системы экономических отношений, вследствие чего работник корпорации выступает активным участником корпоративного управления и таким образом сочетается его экономический интерес и ответственность как субъекта управления корпорацией.
Определены новые методологические подходы к  исследованию процесса корпоратизации. В качестве таковых выделены закономерности превращения макроэкономических отношений во внутриорганизационные отношения корпоративного сектора, что позволило: 

а) раскрыть взаимодействие права собственности и права участия в управлении персонала корпоратизированных организаций, как отражение процесса формирования новой социально-экономической реальности Украины; 

б) аргументировать положение, согласно которому участие персонала в корпоративном управлении в наибольшей степени соответствует важнейшему принципу экономического управления – принципу согласования интересов. 


5.
Исследование основных моделей корпоративного управления с учетом  внутренней его организации и внешних факторов воздействия позволило установить следующее:

          во-первых, усложнение современной его модели;

          во-вторых, взаимодействие причин, обусловливающих расширение участия в управлении корпорации ее персонала – посредством новых форм такого участия: «виртуальное собрание акционеров», усиление воздействия фондового рынка, использование японского принципа пожизненного найма и др. 

          Проведенный анализ выявил, что в Украине наиболее характерна инсайдерская модель корпоративного управления. Обоснованы  методические подходы к формированию моделей участия экономических субъектов в эффективном управлении корпорацией посредством определения условий формирования перспективных структур корпоративного управления в Украине.
           Корпоратизация и формирование национальной модели корпоративного управления в Украине были обусловлены рядом наследованных особенностей страны: зависимостью народа от государства; неподготовленностью всех слоёв общества к жизнедеятельности в условиях многообразия форм собственности и рыночного саморегулирования, в условиях личной ответственности за свою судьбу; парадоксами реформирования.

6. Проанализированы особенности процесса формирования корпоративного управления в Украине, что позволило выявить причины более сильного влияния экономической роли государства по сравнению с развитыми странами мира и даже с другими странами СНГ. Причинами этого следует считать: 

- во-первых, традиционные (оставшиеся от регламентированной экономики) «привычки» как власти, так и народа к патернализму;

- во-вторых, влияние тенденции к усилению роли государства в современной рыночной среде развитых стран, в том числе стран с социальным рыночным хозяйством;

- в-третьих, необходимость более результативного воздействия государства на трансформируемую экономику;

- в-четвертых, неизбежность такого воздействия в условиях политической нестабильности.

 
Собственность даёт только право управления. Но её небольшие размеры не позволяют это право реализовать. Неотрегулированность прав собственников и неразвитость рынка капиталов являются, наряду с социально-политическим наследием, фактором сохранения ведущей роли государства в экономике и активности его участия в корпоративном управлении.  

Один из очевидных результатов корпоратизации – это персонализация граждан как субъектов экономических отношений. Это предполагает активизацию роли государства по защите их прав, сближению титула собственности и владения ею, предупреждению преобладаний узкоэгоистических интересов. Выполняя систему функций, предписанных ему обществом, государство обеспечивает действительное, а не только статусное, превращение трудовых ресурсов в персонал – положение более общественно высокое, чем наёмный работник.  

Эффективность развивающихся корпоратизации и корпоративного управления определяется взаимосвязью и взаимодополнением государственного регулирования и корпоративного саморегулирования. Это осуществляется через механизмы повышения уровня защиты прав инвесторов, расширения прав акционеров, строгой регламентации деятельности органов управления, а также введением в действие Кодекса корпоративного управления.

7. Обоснован механизм формирования оптимальной структуры собственников и «привлеченных» работников корпорации в соответствии с изменением внутренних и внешних факторов структуризации интересов субъектов корпоративного процесса.
Систематизированы принципы построения современного механизма корпоративного управления. Таковыми являются: 

- постоянный наём работников; 
- преимущество непрямого контроля над их деятельностью;
- формирование корпоративной (организационной) культуры;
- обеспечение возможностей “неспециализированной” карьеры в рамках корпорации; консенсус при принятии решений; 
- привлечение в персональный состав корпорации и мотивированное удержание в нем работников высшего профессионального и интеллектуального уровня. 
Разработаны методические подходы к формированию моделей участия персонала в эффективном управлении корпорацией – посредством определения условий формирования перспективных структур корпоративного управления в Украине. Осуществлено структурирование персонала и его функций. На этой основе определены направления совершенствования корпоративного управления в Украине в аспекте возрастания роли человеческого фактора. Таковыми являются:

а) достижение объективности в согласовании интересов всех групп персонала (посредством разнообразия труда и личного участия в принятии решений); 

б) расширение функциональных прав и обязанностей персонала корпорации, реализуемых в управлении; 

в) расширение корпоративности за пределы организации с целью адаптации к внешним условиям деятельности корпорации; 

г) сосредоточение части объектов собственности в руках менеджеров;

 д) усиление инвестиционной привлекательности корпорации; 

е) развитие и полноценное функционирование фондового рынка и способности персонала корпорации адекватно воспринимать сигналы внешней среды.
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