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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Роль научных и практических знаний в профессиональной подготовке будущего учителя начальных классов"
Актуальность темы исследования. Проблема подготовки будущих квалифицированных учителей в высших учебных заведениях Ирана в условиях глобализации образования, технологизации процессов обучения, интеграции приобретает особую актуальность. Современная система образования, сложившаяся в стране, предъявляет качественно новые требования к выпускникам высших педагогических учебных заведений. Они предполагают подготовку творчески мыслящих и активно действующих педагогов, которые способны творчески решать насущные задачи педагогического процесса с позиций научного анализа педагогической действительности.
С другой стороны, общество не может развиваться без молодого поколения, приходящего на смену старому, без изучения, учета и творческого освоения опыта прошлых поколений. Отсюда передача опыта молодым коллегам, забота о росте подрастающего поколения, укрепление нравственности будущих и^ начинающих преподавателей является обязательным. В этом направлении важная роль возложена на педагогические вузы, перед которыми поставлена ответственная задача -формировать будущих педагогов, отвечающих требованиям современного общества. Необходимо научить будущих учителей профессионально мыслить, действовать и понимать, что обучение в вузе является не только желанием будущих педагогов, но и государственным требованием, так как приобретенные знания носят общественный характер.
Как известно, в настоящее время в Иране учебный процесс по-прежнему основан на старых традиционных методах. В школах действующие учебные планы и программы общеобразовательных школ, учебники и учебные пособия не соответствуют новым требованиям XXI века в области образования и воспитания.
Уровень преподавания настолько низок, что учащиеся школ с трудом могут читать и писать, а время требует, чтобы дети не только умели хорошо читать и писать, но и глубоко разбирались в происходящих событиях в мире, науке и технике, стали активными участниками строительства новой демократической жизни. Это, в свою очередь, требует от учителя всесторонних прочных научно-практических знаний в области профессиональных дисциплин, умеющих исправить выше перечисленные недостатки. Поэтому формирование научных и практических знаний у будущих учителей начальных классов является актуальной проблемой.
Степень разработанности темы. Ознакомление с научно-педагогической литературой показывает, что учеными-педагогами Исламской Республики Иран исследованы некоторые вопросы профессиональной деятельности учительских кадров (Сайф, Мансури Додситон (1371), Алиакбар Мураши (1374), Хотами (1381), Обиди (1379), Нодири Рахим (1386), Субхонижод (1384) и другие. Некоторые аспекты подготовки педагогических кадров широко освещены в исследованиях учёных Российской Федерации, а также учеными Таджикистана. Проблемы теоретической и методологической подготовки учителя получили освещение в работах О.А.Абдулиной, Ю.К.Кузминой, И.Я.Лернера, В.А.Сластенина,
A.В.Мудрик С.Н.Алиева, Х.Рахимзаде, Д.Латипова, У.Зубайдова, Б.Маджидовой, А.Нурова, К.Кадырова, Б.Рахимова, С.Алимова и других. Методология и методика педагогического исследования, как основа исследовательской культуры учителя, освещены в работах Б.С.Гершунского, Г.П.Шедровицкого Н.В.Кузминой, М.А.Данилов,
B.М.Загвязинский И.А.Подласого и др. Формирование профессионально значимых качеств педагога явилось предметом исследований
C.И.Архангельского, А.И.Мищенко и др. Некоторые аспекты формирования научно-педагогического мышления будущих учителей нашли свое освещение в работах С.Т.Картына, Ю.Н.Кулюткина и др.
Неотъемлемой частью профессиональной подготовки будущего учителя начальных классов к педагогической деятельности в школе является формирование научных и практических профессиональных знаний.
Исследователями западных ученых в этой области проделана огромная работа, ими изучен и разработан ряд вопросов по теории обучения, такие как: бихевиоризм, когнитивизм, социально-когнитивизм, функционализм, метокогнитивизм, структурализм, которые служат основой профессиональной подготовки будущих учителей начальных классов. По проблемам теории обучения, прежде всего, следует назвать исследования Томсона и его соратников, Джонствона Келли, Херрисома, Вульфа, Ройзеля, Месса, Озубеля, Фитцджеральда, Кловеря Браунинга и другие.
Среди современных иранских авторов, посвятивших свои работы некоторым вопросам теории обучения, в первую очередь, можно назвать Мухаммад Фарруха аль Набхана, Инайат Хат Хазрата, Даклян ас Сайд, Ахмада ибн Зайнина, Али Мансура Абдуллах Мурси, Сухи аль Самеха.
Заслугой этих ученых является то, что они экспериментальным путем конкретно установили имеющиеся успехи и недостатки учителей в работе с учениками начальных классов и показали положительную роль научных и практических знаний учителей, применяемых в процессе обучения на практике.
Иранские ученые в своих исследованиях сосредотачивают свое внимание на решении таких задач, как связь учителя с учениками, подготовка учительских кадров, единство знаний (теорий) и опыта (практики), формирование определенного взгляда учащихся (Орифи) и др.
Таким образом, сложилось противоречие между возросшими требованиями профессионального образования, предъявляемыми к уровню сформированности научных и практических знаний у учителей начальных классов и недостаточной разработанностью и применением современных теорий обучения в практике работы учителя начальных классов, а также развитием самой науки.
Отсюда возникает проблема разработки и обеспечения учебно-воспитательного процесса в педагогических вузах инновационными технологиями обучения и методическими материалами, необходимыми для формирования научных и практических знаний, умений и навыков у будущих учителей начальных классов.
Цель исследования - теоретическое обоснование и практическая разработка педагогической системы подготовки учителя начальных классов на основе формирования научных и практических знаний в процессе преподавания психолого-педагогических дисциплин и смежных с ним дисциплин в педвузах Ирана, так как научные и практические знания формируются не только в процессе преподавания педагогических и психологических дисциплин, но и других специальных профессиональных дисциплин.
Объект исследования - профессиональная подготовка будущего учителя начальных классов в педвузах Ирана.
Предмет исследования - формирование научных и практических знаний у будущих учителей, начальных классов как составная часть их профессиональной подготовки.
Гипотеза исследования - формирование научных и практических знаний будет эффективно влиять на профессиональную подготовку будущего учителя начальных классов, если:
- уточнены и конкретизированы параметры научных и практических знаний в учебном процессе;
- систематично и целенаправленно будут формироваться научные и практические знания в учебном процессе;
- теоретически и практически обоснована роль формирования научных и абстрактных знаний в профессиональной подготовке будущих учителей начальных классов.
Для реализации цели и проверки гипотезы нашего исследования намечены следующие задачи:
1. Проанализировать состояние профессиональной подготовки будущего учителя начальных классов в русле научных и практических знаний в медресе Ирана.
2. Обосновать роль научных и практических знаний в профессиональной подготовке учителя начальных классов в педвузе.
3. Разработать педагогически обоснованные рекомендации по формированию научных и практических знаний в процессе преподавания профессиональных дисциплин в педвузах.
4. Экспериментально проверить эффективность педагогической системы профессиональной подготовки будущих учителей на основе формирования у них научных и практических знаний в педвузах Ирана.
Реализация этих задач является основой нашей работы.
Методологической основой исследования явились: основные положения диалектико-материалистической теории познания мира, теория целостного педагогического процесса, концепция информатизации системы образования, научно-теоретические положения в области профессиональной подготовки будущего учителя на основе других смежных наук. А также психолого-педагогическая подготовка учителей с учетом принятых официальных правительственных материалов и нормативных документов, регламентирующих учебно-воспитательный процесс в общеобразовательной и высшей школах Ирана.
Методы исследования: анализ научной, учебно-методической литературы и нормативной документации, анкетирование в высшей школе, беседа, тестирование, педагогическое наблюдение, педагогический эксперимент, методы математической обработки результатов исследования и др.
Базой исследования явились начальные школы и педвузы города
Тегерана. Экспериментальная база исследования концентрировалась в пяти педвузах города Тегерана.
Исследования проводились в три этапа;
На первом этапе (2004-2006) изучалось состояние исследуемой проблемы в педагогической теории и практике, проводился анализ отечественных и зарубежных источников по проблемам высшего профессионального образования, преподавания психолого-педагогической дисциплины у будущего учителя начальных классов в педвузах Тегерана.
Уточнена рабочая гипотеза, определялось содержание научных практических знаний в профессиональной подготовке учителя начальных классов; разработаны педагогические рекомендации по формированию научных и практических знаний и их влияние в профессиональной подготовке будущих учителей начальных классов.
На втором этапе (2007-2010) проводилась опыто-экспериментальная работа с целью совершенствования методики формирования научных и практических знаний по психолого-педагогическим предметам у будущих учителей начальных классов в педвузах Тегерана и их влияние на профессиональную подготовку.
На третьем этапе (2011-2012) систематизированы и обобщены результаты исследования, сформулированы общие выводы и оформлены в виде диссертационной работы.
Научная новизна исследования заключается в том, что:
- раскрыта структура профессиональной подготовки и качества научных и практических знаний будущих учителя начальных классов;
- обоснована возможность формирования научных и практических знаний в процессе подготовки учителя начальных классов и возможность их использования в практической деятельности в школе; разработана и экспериментально проверена эффективность педагогической системы подготовки учителя начальных классов на основе формирования научных и практических знаний в процессе преподавания профессиональных дисциплин в педвузах Тегерана.
Теоретическая значимость исследования состоит в разработке теоретических основ и научных аппаратов, определяющих эффективные формы формирования основ педагогического профессионализма у студентов педвузов Исламской Республики Иран.
Практическая значимость исследования заключается в разработке и внедрении в учебно-воспитательный процесс вузов педагогической системы профессиональной подготовки учителей начальных классов путем формирования у них научных и практических знаний, разработка курса лекций и спецкурса лекций по психолого-педагогическим дисциплинам для студентов и слушателей курсов повышения квалификации учителей начальных классов и работников сферы управления образованием.
Достоверность исследования обеспечивается методологическими основами, лежащими в основе данной работы, системой примененных методов при решении поставленных задач.
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования нашли отражение в учебных пособиях, научных статьях и докладах. Ход исследования, его основные положения и результаты обсуждались на ежегодных конференциях профессорскопреподавательского состава Таджикского государственного педагогического университета им. Садриддина Айни, республиканских и международных конференциях, а также во время проведения системы семинаров, совещаний, конференций, круглых столов с педагогами и руководителями общеобразовательных учреждений системы образования города Тегерана Исламской Республики Иран. Материалы и выводы исследования обсуждались на заседаниях кафедры педагогики и психологии начального обучения ТГПУ им. Садриддина Айни.
На защиту выносятся следующие положения;
1. Перспективы подготовки будущих учителей начальных классов в педвузах Ирана.
2. Пути совершенствования профессиональной подготовки будущих учителей начальных классов.
3. Эффективность и качество начального образования зависит от профессиональной подготовки учителей начальных классов в педагогических вузах Исламской Республики Иран на основе формирования научных и практических знаний у будущих учителей начальных классов в процессе преподавания психолого-педагогических дисциплин в педвузах Исламской Республики Иран.
Основные результаты исследования отражены в 9 научных статьях, 2 монографиях, тезисах научных конференций, лекциях, докладах и беседах, проводимых с учителями начальных школ Ирана.
Структура диссертации определена логикой и последовательностью поставленных задач. Диссертационная работа состоит из ведения, двух глав, заключения, списка использованных источников.
Во введение обосновывается актуальность темы иследования, определяя проблема, цель, объект, предмет, формируется гипотеза, задачи, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации и основные положения, выносимые на защиту, характеризуется этапы исследования.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Захра Замони
Практические рекомендации
1. С целью повышения уровня пояснительных знаний учителей по теориям обучения необходимо организовать лабороторные занятия.
2. Обеспечить активное участие учителей на семинарах и научных конференциях с целью повышения их научного уровня и знаний по методике организации пояснительных занятий.
3. Создать необходимые условия для продолжениияучителями учебы по совершенствованию разъяснительных (пояснительных) знаний и информации по специальности.
4.С целью укрепления знаний учителей практиковать проведения показательных уроков.
5.С целью укрепления знаний учителей педсоветы превратить в органы по обмену опытом педагогической работы и точек зрений.
6.Повысить заинтересованность учителей в повышении уровня своих знаний в процессе обучения-изучения.
7. Разработать по всем разделам теории обучения методические пособия.
8. Установить единый общий период прохождения заочного обучения по теории обучения в классно-урочных условиях совместно с учебными группами
9.Добиться изменения взгляда учителей и руководящих работников образовательных учреждений на организацию учебного процесса по традиционной форме и единства обучения и воспитания.
Исследовательские рекомендации
На основе проведенного исследования предлагаются следующие рекомендации:
1 .Пересмотреть влияния пояснительных знаний учителей на профессиональное развитие учителей.
2.Учитывать факторы влияния на формирование и развитие пояснительных знаний учителей;
3. Соблюдать связь между чувством волнения и пояснительными знаниями учителей;
4. Пересмотреть влияние организации теоретического обучения на знания учителей;
5. Осуществлять связь между чувством волнения учителей и теорией когнитивизма, социал-когнитивизма и обучения, а такжеь между творческим обучением и теорией обучения.
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