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ВСТУП

Актуальність теми. Інтернаціоналізація науково-технічних знань, розширення процесів міжнародного спілкування зумовили зростання значення вищої технічної освіти як вагомого ресурсу підготовки інженерних кадрів, здатних ефективно застосовувати інноваційні технології на виробництві.

Країни Європейського Союзу, проголосивши мету розбудови економіки знань (Лісабонський порядок денний, 2000), накопичили значний досвід у підготовці спеціалістів технічних галузей з новим економічним мисленням, глибокими професійними знаннями і вміннями, досконалим володінням іноземними мовами.

Приєднавшись до Європейського Союзу, Польща розпочала процес модернізації іншомовної підготовки згідно з європейськими стандартами – державною рамкою кваліфікацій, спільними стандартами з іншомовної підготовки у технічних університетах, інноваційними програмами з навчання іноземних мов. Здобутки цієї країни з близькими вихідними позиціями до України видаються особливо перспективними в умовах її євроінтеграційних устремлінь. Ідея важливості модернізації професійної підготовки кадрів з урахуванням європейських стандартів відображена в Законах України “Про освіту” (1996), “Про вищу освіту” (2002), Державній національній програмі “Освіта” (“Україна ХХІ століття”) (1993), Національній доктрині розвитку освіти (2002), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки (2011), Національній рамці кваліфікацій (2011) та ін. Поліпшення якості іншомовної підготовки студентів позиціонується як безальтернативна передумова забезпечення конкурентоспроможності вітчизняних випускників на світових ринках праці.

Дослідженню позитивів зарубіжного досвіду в сфері освіти присвятили свої праці такі українські компаративісти, як: Н. Абашкіна [1], Г. Єгоров [20], В. Жуковський [21], О. Заболотна [23], К. Корсак [38], Т. Кошманова [39], Н. Лавриченко [42], О. Локшина [43], О. Матвієнко [49], О. Овчарук [62], Л. Пуховська [75], А. Сбруєва [78] та ін. Вони проаналізували проблеми навчання і виховання у середній освіті в європейських країнах, реформування освіти, тенденції розвитку змісту освіти, соціалізації молоді.

Питання розвитку вищої школи та професійної освіти у зарубіжжі, а також актуальні проблеми її реформування в Україні розробляють В. Базуріна [2], Т. Бондар [5], О. Вощевська [10], А. Грітченко [16], О. Коберник [33], О. Комар [35], П. Кряжев [40], В. Майборода [46], О. Огієнко [63], Д. Пащенко [66], Г. Поберезська [69], Н. Побірченко [70], С. Совгіра [79], Л. Чухно [83] та ін.

Навчання іноземних мов у зарубіжних країнах досліджують Л. Гульпа (у загальних середніх навчальних закладах Угорської Республіки) [18], О. Кузнєцова (у середніх та вищих навчальних закладах Великої Британії) [41], О. Першукова (у загальноосвітніх закладах європейських країн) [67] та ін.

Останнім часом активізувалися науково-педагогічні розвідки проблем освіти, зокрема, у Польщі, яка демонструє значні досягнення в адаптації освітньої галузі до вимог сучасного життя. В Україні педагогічні дослідження з проблеми розвитку польської педагогічної теорії та практики здійснили А. Василюк (професійно-педагогічна підготовка вчителів) [7], Є. Громов (сучасні тенденції розвитку професійної технічної освіти) [17], С. Деркач (професійна підготовка вчителів англійської мови), Л. Юрчук (стан і тенденції розвитку системи післядипломної педагогічної освіти) [19] та ін.

Значний внесок у дослідження іншомовної підготовки студентів зроблено такими польськими науковцями, як: С. Качор [183], Ф. Шльосек [305], Р. Мушкета [56], І. Шемпрух [105] (професійна підготовка вчителів); А. Богай (освіта в процесі суспільних змін) [121]; Є. Нероба (підготовка інженерно-педагогічних кадрів) [60], Я. Беднарчик [119], М. Висоцька [336], Е. Дебене [144], А. Дебські [147], А. Джевінська [153], І. Завадська [350], Х. Коморовська [195], Г. Мятлюк [225], Д. Овчарек [246] (іншомовна підготовка студентів технічних університетів) та ін.
Проте в цих роботах не знайшло достатнього відображення та наукової розробки питання іншомовної підготовки студентів технічних університетів. Тим часом вивчення теорії та практики з досліджуваної проблеми дало змогу виявити наявні суперечності між:

· сучасною потребою української економіки у фахівцях з високим рівнем іншомовної підготовки та неналежним рівнем такої підготовки технічними університетами;

· застосуванням інноваційних підходів до навчання іноземних мов у європейському освітньому просторі вищої освіти та відставанням України у творчому врахуванні позитивного досвіду;
· необхідністю об’єктивного вивчення проблем іншомовної підготовки студентів у зарубіжних технічних ВНЗ та недостатнім рівнем їх дослідженості в українській педагогічній науці.

Отже, недостатній рівень наукової розробленості проблеми, а також необхідність подолання вказаних суперечностей зумовили вибір теми дослідження – “Іншомовна підготовка студентів технічних університетів Польщі”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження є складовою наукової комплексної програми Інституту педагогіки НАПН України лабораторії порівняльної педагогіки “Тенденції розвитку змісту і методів навчання та виховання в зарубіжних країнах” (державний реєстраційний номер 0198U007853). Тему дослідження затверджено Вченою радою Інституту педагогіки НАПН України (протокол № 9 від 30.10.2008 р.) та узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 8 від 22.12.2009 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати організаційно-педагогічні засади іншомовної підготовки студентів технічних університетів Польщі для окреслення можливостей використання позитивного польського досвіду у вищій технічній освіті України.

Відповідно до теми і мети визначено такі задачі дослідження:

1. Визначити стан розробленості проблеми іншомовної підготовки студентів вітчизняними і польськими науковцями та уточнити ключові поняття дослідження.

2. Дослідити розвиток іншомовної освіти в технічних університетах Польщі в контексті трансформацій європейського освітнього простору.
3. Розкрити підходи до організації навчального процесу та структурування змісту іншомовної підготовки студентів технічних університетів Польщі.
4. Схарактеризувати форми, методи, педагогічні технології та особливості оцінювання навчальних досягнень студентів технічних університетів Польщі з іноземних мов.
5. Розробити рекомендації щодо використання польського досвіду іншомовної підготовки студентів технічних університетів у вітчизняній педагогічній практиці.

Об’єкт дослідження – процес підготовки студентів технічних ВНЗ.

Предмет дослідження – іншомовна підготовка студентів технічних університетів Польщі.

Для досягнення поставленої мети і розв’язання визначених завдань використовувався комплекс взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих методів дослідження: теоретичні – аналіз джерел, а також матеріалів дослідження з наступним синтезом його результатів у цілісну систему поглядів на іншомовну підготовку студентів технічних університетів Польщі; у ході логіко-гносеологічного аналізу емпіричних даних та окремих теоретичних положень використовувався індуктивний метод, завдяки якому були виявлені особливості іншомовної підготовки студентів, а також дедуктивний метод, який дав змогу побудувати модель іншомовної підготовки студентів; єдність і взаємодоповнення індуктивного і дедуктивного методів забезпечили системний підхід до об’єкта дослідження; системний, системно-генетичний підходи забезпечувалися єдністю методу руху від конкретного до абстрактного, що надало змогу виокремити основні компоненти процесу, і методу руху від абстрактного до конкретного, завдяки чому досягалося системне бачення процесу іншомовної підготовки студентів; метод компаративного аналізу надав можливість зіставити рівень володіння іноземною мовою студентами технічних університетів Польщі та України, виявити особливе і подібне, кращі елементи польського досвіду в галузі іншомовної підготовки студентів; емпіричні – спостереження за ходом навчально-виховної діяльності у технічних університетах Польщі під час наукового стажування дисертанта; бесіди зі студентами та викладачами, ознайомлення з навчальною документацією; вивчення педагогічного досвіду, що доповнило базу даних практичними матеріалами навчально-виховного процесу; порівняння, класифікація, узагальнення, формалізація, які використовувалися з метою узагальнення результатів опитування.

Хронологічні межі дослідження охоплюють останнє десятиліття ХХ ст. – початок ХХІ ст. Нижня хронологічна межа визначається прийняттям у Польщі Закону “Про вищу освіту” (1990), який заклав основи для якісної трансформації у галузі іншомовної підготовки студентів у контексті Болонського процесу. Верхня хронологічна межа – рік підсумкового оцінювання перших двох десятиліть функціонування Закону “Про вищу освіту” у зв’язку з прийняттям його нової редакції (2010).

З метою здійснення аналізу джерел становлення іншомовної підготовки студентів технічних університетів Польщі хронологічні межі було розширено до 50-х років ХХ ст. – прийняття Закону “Про вищу освіту та працівників науки” (1951), що знаменував собою реорганізацію вищої освіти та заклав основи для інституалізації іншомовної підготовки студентів польських технічних університетів, яка започаткувала системний підхід до організації навчання іноземних мов.

Джерельну базу дослідження становлять:


– Міжнародні документи європейських організацій (Ради Європи, Європейського Союзу, ЮНЕСКО) щодо іншомовної підготовки студентів технічних університетів;


– польські офіційні документи, урядові постанови і матеріали з питань вищої освіти: закони, нормативні документи, доповіді комітетів про розвиток освіти, національні програми розвитку освіти (Закон “Про систему освіти” (2004), Закон “Про вищу освіту” (2010), “Державна рамка кваліфікацій (2010), “Стратегія розвитку вищої освіти Польщі до 2020 року” (2010) та ін.);


– публікації, статистичні дані про розвиток вищої освіти, освітніх закладів, мовної освіти, навчання іноземних мов у системі вищої освіти Польщі (статистичний довідник “Вища освіта Польщі”, “Огляд навчальних програм та показників з вивчення сучасних мов”, “Огляд вивчення європейських мов у вищих школах Польщі у 2009–2010 рр.” та ін.);


– навчальні плани з курсу іноземної мови технічних університетів Польщі (Бялистоцька, Варшавська, Вроцлавська, Гданська, Краківська, Лодзька, Люблінська, Познанська, Сілезька Ченстоховська політехніки);


– наукові дослідження вітчизняних учених, які займаються вивченням педагогічної думки і практики навчання молоді у Польщі та провідних країнах Заходу, а також дослідження теорії і практики навчання іноземних мов;


– довідково-інформаційна література з проблеми дослідження, матеріали Центру інформації і досліджень навчання мов та інформаційно-ресурсного польського центру, довідково-інформаційна база Інтернет;


– доповіді, резолюції, рекомендації, публікації Ради Європи з питань навчання сучасних мов (Резолюція (69)2 з інтенсифікації навчання сучасних мов, Рекомендація (82)18 з сучасних мов, Рекомендація (98)6 про сучасні мови та ін.);


– матеріали вітчизняної та зарубіжної науково-педагогічної періодики (“Іноземні мови в навчальному закладі”, “Педагогіка і психологія”, “Порівняльно-педагогічні студії”, “Рідна школа”, “Шлях освіти”, “Edukacja i Kultura”, “Edukacja w Europie”, “Języki Obce”, “Kwartalnik Neofilologiczny”, “Leszczyński Notatnik Akademicki”, “Ruch Pedagogiczny”, “Świat nauki”, “Szkoła Zawodowa” та ін.).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше обґрунтовано організаційно-педагогічні засади іншомовної підготовки студентів технічних університетів Польщі: організаційні (запровадження двоступеневої освіти, прийняття спільної європейської рамки кваліфікацій, наявність чітких стандартів щодо рівня володіння іноземною мовою, діагностика відповідності стандартам); педагогічні засади на змістовому рівні (включення до програми підготовки фахівців обов’язкового вивчення двох іноземних мов, наявність курсів з іноземних мов широкого спектра, модернізація змісту навчання, контроль відповідності стандартам); педагогічні засади на навчально-методичному рівні (теоретичне і навчально-методичне забезпечення іншомовної підготовки, самостійність і творчість студентів у конструюванні знань); здійснено періодизацію розвитку іншомовної освіти в технічних університетах Польщі;
уточнено науковий зміст ключових понять дослідження “іншомовна підготовка студентів” (процес кваліфікованого опанування студентами нерідної (іноземної) мови, що є засобом здобування як фахових, так і загальних знань), “іншомовна підготовка студентів технічних університетів” (складний, цілеспрямований процес навчання іноземних мов студентів технічних університетів загального та професійного спрямування на основі системного використання міжпредметних зв’язків, автентичних матеріалів та моделювання комунікативних ситуацій, наближених до реальних, з урахуванням пізнавальних, емоційних, вольових та інших індивідуальних якостей та вмінь користувача мови, орієнтованих не лише на практичне оволодіння іноземною мовою як засобом спілкування, а й на діяльність індивіда як члена суспільства, здатного виконувати професійні завдання в конкретних соціокультурних ситуаціях з метою досягнення просунутого рівня іншомовних комунікативних компетенцій, що є необхідними складовими міжкультурної комунікації);

подальшого розвитку набули форми, методи, засоби, педагогічні технології навчання іноземних мов студентів технічних університетів.

Практичне значення одержаних результатів визначається розробкою рекомендацій щодо врахування позитивного польського досвіду іншомовної підготовки студентів технічних університетів в умовах модернізації вищої освіти в Україні (на законодавчому, організаційно-адміністративному, теоретичному, організаційно-методичному і практичному рівнях). Результати дослідження можуть бути використані у вищій технічній освіті України. Узагальнені положення щодо сутності процесу іншомовної підготовки студентів технічних університетів Польщі, нормативних, змістових та процесуальних засад включено до змісту навчальних курсів з історії педагогіки та порівняльної педагогіки, які викладаються в рамках бакалаврської підготовки майбутніх учителів у ВНЗ України. Прогностичний потенціал проведеного дослідження зумовлений можливістю використання його результатів для здійснення подальшої науково-дослідницької роботи у процесі модернізації вітчизняної системи іншомовної підготовки студентів технічних університетів.

Основні положення та результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Київського національного транспортного університету (довідка № 1127/08-13 від 11 травня 2012 р.), Державного вищого навчального закладу “Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди” (довідка № 511 від 07 травня 2012 р.), Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка № 02-10/1001 від 28 квітня 2012 р.), Київського національного університету будівництва та архітектури (довідка № 2118/01 від 15 грудня 2010 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях та семінарах різного рівня: міжнародних – “Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2008); “Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти у контексті Болонського процесу” (Ялта, 2009); “Активні процеси у вищій технічній освіті при підготовці спеціалістів для транспортної та автомобільно-дорожньої промисловості” (Харків, 2009); “Організаційно-педагогічні аспекти формування та розвитку майбутнього фахівця” (Євпаторія, 2009); “Економічне відродження України” (Київ, 2009); “Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України” (Ялта, 2009); “Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології” (Тернопіль, 2009); “Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном” (Горлівка, 2009); “Викладання психолого-педагогічних дисциплін у технічному університеті: методологія, досвід, перспективи” (Київ, 2009); “Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2009); “Інновації в академічній освіті – вища освіта в процесі змін” (Варшава, Польща, 2009); “Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти у контексті Болонського процесу” (Ялта, 2010); “Україна Європейська: сучасні тенденції і перспективи” (Чернігів, 2010); “Розбудова освіти для суспільства знань: мова, полікультурність, особистість” (Умань, 2010); “Гуманізм та освіта” (Вінниця, 2010); “Професіоналізм педагога у контексті Європейського вибору України” (Ялта, 2010); “Управління процесом кадрового забезпечення інноваційного розвитку вищих навчальних закладів України” (Буча, 2010); всеукраїнських – “Актуальні проблеми життєдіяльності суспільства” (Кременчук, 2009); LXVII науковій конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів, студентів та працівників відокремлених структурних підрозділів Національного транспортного університету (Київ, 2011); І Всеукраїнських Морозівських педагогічних читаннях “Актуальні проблеми педагогіки вищої школи в руслі Болонського реформування” (Київ, 2010); 
науково-методичних семінарах – “Актуальні проблеми вітчизняної порівняльної педагогіки за умов євроінтеграційних процесів” (Ніжин, 2010); “Порівняльно-педагогічні студії–2010” (Київ, 2010); обговорювалися на засіданнях лабораторії порівняльної педагогіки Інституту педагогіки НАПН України.

Публікації. Основні результати дослідження викладено у 21 одноосібній науковій публікації автора, з яких 8 відображають основні наукові результати дисертації, 13 – апробаційного характеру.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 244 сторінки. Основний текст – 173 сторінки. Робота містить 7 таблиць, 7 рисунків, 10 додатків на 35 сторінках. Список використаних джерел містить 358 найменувань (із них 251 іноземними мовами).
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді теоретичного обґрунтування організаційно-педагогічних засад іншомовної підготовки студентів технічних університетів Польщі та окреслення можливостей використання позитивного польського досвіду у вищій технічній освіті України.

1. На основі аналізу науково-педагогічної літератури та узагальнення результатів компаративних досліджень визначено стан розробленості проблеми іншомовної підготовки студентів у працях вітчизняних і польських науковців, об’єднаних у три групи: доробки вітчизняних компаративістів, які досліджували польський досвід вищої освіти; захищені в Україні дослідження польських науковців, особливістю яких є ґрунтовний аналіз польських реалій з проекцією на українську практику; дослідження польських учених, здійснені у Польщі.

Уточнено ключові поняття дослідження, зокрема, під поняттям “іншомовна підготовка студентів технічних університетів” розуміємо складний, цілеспрямований процес навчання іноземних мов студентів технічних університетів загального та професійного спрямування на основі системного використання міжпредметних зв’язків, автентичних матеріалів та моделювання комунікативних ситуацій, наближених до реальних, з урахуванням пізнавальних, емоційних, вольових та інших індивідуальних якостей і вмінь користувача мови, орієнтованих не лише на практичне оволодіння іноземною мовою як засобом спілкування, а й на діяльність індивіда як члена суспільства, здатного виконувати професійні завдання в конкретних соціокультурних ситуаціях з метою досягнення просунутого рівня іншомовних комунікативних компетенцій, що є необхідними складовими міжкультурної комунікації.

2. Досліджено розвиток іншомовної освіти в технічних університетах Польщі в контексті трансформацій європейського освітнього простору, що відбувався під впливом зовнішніх (глобалізаційних та інтеграційних процесів, прискореного розвитку економіки, поширення інформаційно-комунікаційних технологій) та внутрішніх чинників (модернізації змісту, форм і методів професійної підготовки відповідно до нових потреб ринку праці з метою забезпечення конкурентоспроможності фахівців).
Аналіз становлення і розвитку іншомовної освіти в Польщі уможливив розроблення авторської періодизації цього процесу, основними критеріями якої стали законодавчі ініціативи, які зумовлювали зміни в освітній політиці та методологічних підходах до іншомовної освіти: 1-й період – організаційного становлення (1950–1980 рр.), особливість якого полягала в інституалізації іншомовної підготовки студентів технічних університетів Польщі, що розпочалася в 1950-х роках і започаткувала системний підхід до навчання іноземних мов; 2-й період – європейського спрямування (1989–2004 рр.), що характеризувався налагодженням контактів з міжнародними організаціями; розробленням польської версії Європейського мовного портфоліо; приєднанням технічних університетів до мовних проектів Європейського Союзу; 3-й період – європейської інтеграції (2004–2010 рр.), особливістю якого є інтеграція системи іншомовної підготовки студентів технічних університетів у європейський освітній простір у контексті приєднання країни до ЄС та підтримки ініціатив Ради Європи.
З’ясовано, що з початку ХХІ ст. у польських технічних університетах функціонує цілісна система іншомовної підготовки студентів у взаємозв’язку всіх її елементів: чітка організація навчального процесу, європейська зорієнтованість змісту навчання, підготовка і підвищення кваліфікації викладачів, оцінювання та сертифікація навчальних досягнень студентів відповідно до міжнародних стандартів.

3. Розкрито підходи до організації навчального процесу та структурування змісту іншомовної підготовки студентів технічних університетів Польщі. В аспекті організації навчання виокремлено подовження терміну вивчення курсу іноземної мови протягом усього періоду навчання, що надає можливість більшою мірою охопити весь спектр базового та професійно спрямованого навчального матеріалу; звільнення студентів від вивчення іноземної мови загального спрямування за наявності міжнародного сертифіката. В аспекті змістотворення – чіткий розподіл курсу іноземної мови на загальний (формування у студентів уміння послуговуватися іноземною мовою в ситуаціях щоденного спілкування) та професійно орієнтований компоненти, який передбачає вивчення студентами широкопрофесійної (математичні терміни, ділове листування, охорона праці, працевлаштування) та вузькопрофесійної тематики (логістика, електрика, інженерія, машинобудування, фізика, інформатика тощо).

Виявлено, що значна увага у навчанні студентів іноземної мови професійного спрямування відводиться роботі з термінологією, що здійснюється у три етапи: визначення спеціальної термінології; пошук відповідників термінів у навчальній та науковій літературі іноземною мовою; структурування словника.

Особливостями реалізації змісту навчання іноземних мов у технічних університетах Польщі є посильність навчального матеріалу, використання традиційних (навчально-методичні комплекси для викладачів та студентів) та новітніх засобів навчання (електронні посібники, комп’ютерні програми, Інтернет).
4. Схарактеризовано форми, методи, педагогічні технології іншомовної підготовки та особливості оцінювання навчальних досягнень студентів з іноземних мов у технічних університетах Польщі. З’ясовано, що навчання іноземних мов у польських технічних університетах забезпечується використанням різноманітних форм організації навчальної діяльності (основних, допоміжних, позааудиторних), комбінації методів навчання (традиційних, інноваційних, авторських) та педагогічних технологій (традиційних, інноваційних та інформаційно-комунікаційних), системоутворювальною основою яких є розвиток активної співпраці студентів і викладачів.

Основними видами оцінювання навчальних досягнень студентів з іноземних мов у технічних університетах Польщі є кваліфікаційне, поточне, діагностичне, підсумкове та модульно-рейтингова система оцінювання навчальних досягнень студентів, що дає можливість втілювати на практиці ідеологію формувального оцінювання. Інноваціями в оцінюванні виокремлено самооцінювання, оцінювання на основі портфоліо та ІКТ, що сприяє розширенню можливостей індивідуалізації навчання.

5. За підсумками дослідження розроблено рекомендації щодо використання польського досвіду іншомовної підготовки студентів технічних університетів у вітчизняній педагогічній практиці на законодавчому, організаційно-адміністративному, теоретичному, організаційно-методичному і практичному рівнях.
На законодавчому рівні: забезпечення єдиних підходів до іншомовної підготовки студентів технічних університетів для досягнення рекомендованих європейських рівнів.

На організаційно-адміністративному рівні: створення центрів з проведення тестування з наступною видачею сертифікатів, що визначають рівень володіння іноземною мовою (хоча б у найбільших технічних університетах України); надання адміністративно-організаційної підтримки участі студентів у програмах європейської мобільності.

На теоретичному рівні: приведення поняттєво-категоріального апарату дослідження іншомовної підготовки студентів технічних університетів до єдиного стандарту; виділення двох рівнів навченості – загальноосвітнього (базового) і професійного, що передбачатиме диференційований підхід до навченості студентів, врахування їхніх можливостей і потреб; надання студентові можливості самостійно обирати рівень навченості на старшому ступені та елективних курсах.

На організаційно-методичному рівні: застосування інноваційних форм, методів, засобів навчання іноземних мов, використання нових технологій, системотвірною основою яких є розвиток активної співпраці студентів і викладача, запровадження оцінювання навченості студентів за єдиними рівневими критеріями з урахуванням рівня досягнень.

На практичному рівні: розроблення національної типової програми з іноземної мови для уніфікації структури та змісту навчальних програм викладання іноземних мов у технічних університетах України відповідно до Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти. Важливим є наявність необхідного навчально-методичного забезпечення та засобів навчання; використання “мовного портфеля” студентами технічних університетів, який, з одного боку, відображає процес вивчення мови як набуття різноманітного міжкультурного та професійного досвіду, а з іншого – забезпечує стандартизовану базу для створення робочої навчальної програми з іноземної мови відповідно до професійних потреб студента та очікувань суспільства, заохочує до навчання впродовж усього життя та до самостійності у вивченні мов.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальші наукові пошуки можуть стосуватися застосування в українських технічних університетах ефективних зарубіжних освітніх технологій, методів і форм організації навчання; вивчення особливостей іншомовної підготовки студентів у технічних навчальних закладах недержавної форми власності; вивчення напрямів взаємодії технічних університетів (зокрема, підрозділів навчання іноземних мов) з іншими університетами та роботодавцями.
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