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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В условиях рыночной экономики центральный банк совместно с органами государственной власти осуществляет разработку и реализацию денежно-кредитной политики, как части государственной экономической политики. Целями деятельности Центрального Банка Российской Федерации является защита и обеспечение устойчивости рубля, в том числе его покупательной способности по отношению к иностранным валютам и международным счетным единицам, развитие и укрепление банковской системы России и обеспечение бесперебойного функционирования системы расчетов. Реализация указанных целей невозможна без достижения экономического роста, который и является основой устойчивости национальной валюты, развития банковской системы, системы расчетов и платежей. В современных условиях главный банк страны непосредственно не взаимодействует с предприятиями, работая преимущественным образом с органами государственной власти и коммерческими банками, которые составляют нижний уровень банковской системы. Одновременно с влиянием центрального банка на деятельность коммерческих банков, реализуемые им мероприятия оказывают регулирующее воздействие на состояние реального сектора экономики страны.
Исторически влияние проводимой центральным банком денежно-кредитной политики осуществлялось посредством разработки и проведения политики дисконтного рефинансирования, вследствие позитивной реализации которой коммерческим банкам было выгодно осуществлять учет векселей своих клиентов, используемых в хозяйственном обороте для оформления фактов предоставления коммерческого кредита. При этом коммерческий банк имел возможность обратиться в центральный банк как к кредитору последней инстанции и получить в случае необходимости денежные средства в порядке переучета имеющихся векселей, что способствовало поддержанию ликвидности обратившегося за дисконтным кредитом коммерческого банка, а также всей банковской системы в целом и в итоге - направлению банковских ресурсов в реальный сектор экономики.
Эффективная политика дисконтного рефинансирования осуществляется на развитом финансовом рынке. В современных условиях России финансовый рынок находится в стадии развития. Проблемы финансового рынка, порожденные кризисами, не нашли еще полного решения, в связи с чем Центральный Банк России практически не реализует политику дисконтного рефинансирования в процессе осуществления денежно-кредгЛТ ого регулирования, и, как следствие, не в полной мере выполняет свои функции по стимулированию экономического роста. Вместе с тем, именно сегодня обеспечение указанного роста особенно актуально.
Рассматривая вопросы финансового рынка, обусловившие отказ Центрального Банка России от проведения политики дисконтного рефинансирования, особое внимание следует уделить ее важнейшему инструменту - векселю. Вексель является кредитным орудием обращения, видом кредитных денег; выступает платежным средством, и, в соответствии с Федеральным законом «О рынке ценных бумаг», вексель не относится к эмиссионным ценным бумагам. Не являясь эмиссионной бумагой, вексель, тем не менее, не теряет своих свойств как ценной бумаги, за исключением тех случаев, когда хозяйствующие субъекты используют векселя в качестве орудия при проведении взаимозачетов за товары, работы и услуги. Чтобы поддержать свойства векселя как ценной бумаги и полностью использовать его для развития финансового рынка и, следовательно, в конечном итоге для обеспечения экономического роста, Центральный банк России должен развивать свою политику дисконтного рефинансирования и стимулировать коммерческие банки имеющимися в его арсенале инструментами осуществлять операции с векселями.
В развитии банковских операций с векселями заинтересованы как предприятия реального сектора, так и коммерческие банки, которые наряду с получением доходов от размещения ресурсов в учтенные векселя, СаМИ выступают эмитентами на вексельном рынке. Практика проведения коммерческими банками операций с векселями выявила ряд существенных вопросов и проблем, что объясняется отсутствием необходимых теоретических разработок по данному вопросу и достаточно проработанной законодательной базы, опирающейся на теоретические исследования. На сегодняшний день четко не определено место политики дисконтного рефинансирования Центрального банка Российской Федерации в системе денежно-кредитного регулирования, в том числе ее задачи и процедура проведения, отвечающие интересам участников рынка.
Недостаточная теоретическая проработка вопросов, связанных с использованием инструментов нормативного и налогового регулирования банковских операций с векселями, несовершенство законодательной базы, регламентирующей механизм денежно-кредитного регулирования и обеспечивающей защиту прав кредиторов, оказывают негативное влияние на перераспределение банковских ресурсов в первую очередь в реальный сектор экономики, тем самым не способствуя стимулированию экономического роста в стране.
Экономическая значимость и необходимость разработки теоретических и выявления практических аспектов проведения Банком России политики дисконтного рефинансирования в современных условиях для обеспечения распределения сосредоточенных коммерческими банками ресурсов в реальный сектор экономики предопределили актуальность темы исследования и обусловили ее выбор.
Степень изученности проблемы. Особенностью экономической ситуации в современной России является необходимость сдерживания инфляции при одновременном стимулировании экономического роста. Каждая из этих целей достигается инструментами денежно-кредитного регулирования, имеющими различную направленность своего воздействия на регулируемую сферу, что в полной мере изучено теоретически и подтверждено на практике. Вместе с тем, пути одновременного достижения указанных целей при осуществлении Центральным Банком России денежно-кредитного регулирования теоретически недостаточно проработаны, что и затрудняет практическую реализацию регулирующих мероприятий. Ситуация осложняется отсутствием отечественной практики рыночного регулирования денежно-кредитной сферы до 90-х годов.
Теоретические работы о денежно-кредитной политике страны, ее инструментах и методах, целесообразности их использования для достижения тех или иных целей регулирования стали появляться с начала 90-х годов. Указанные вопросы рассмотрены в трудах Колесникова В.И., Белоглазовой Г.Н., Кроливецкой Л.П., Лаврушина О.И., Жукова Е.Ф., Бабичевой Ю.А., Иришева Б.К., Василишена Э.Н., Шенаева В.Н., Наумченко О.В., Маневича В.Е., Голиковой Ю.С., Московкиной Л.А., Полякова В.П., Савинского Ю.П., Кулаковой Т.Ю. и других авторов. В это же вермя формируется правовая база денежно-кредитного регулирования, которая находится в постоянном развитии. Вместе с тем, следует отметить некоторое несоответствие, или даже отставание нормативно закрепленного содержания тех или иных инструментов денежно-кредитного регулирования, в частности, рефинансирования, от динамично развивающейся практики.
Кроме того, вопросам воздействия посредством такого финансового инструмента, как вексель, на стимулирование экономического роста в процессе современного денежно-кредитного регулирования в работах указанных авторов отводилось второстепенное место. В то же время практика демонстрировала необходимость поиска эффективных финансовых инструментов и выбора методов их использования для направления ресурсов в реальный сектор экономики.
Отсутствие комплексной теоретической и правовой концепции относительно определения и соотношения таких понятий, как методи и инструменты денежно-кредитной политики, их содержания, механизмов регулирующего воздействия предопределило появление достаточного количества трудов, рассматривающих как отдельные вопросы влияния тех или иных инструментов регулирования на экономику, так и особенностей последствий их применения в отечественных условиях переходной экономики. Следует отметить статьи Лариной Л., Семенова С.К., Геращенко В.В., Буровой М.Е., Симановского А.Ю., Ивановой Н.И., Абрамовой Н.Ю., Апариной В., Барона Л., Белякова А.В., Ломакиной Е.В., Голованова В., Турбанова А.В., Степанова Ю.В. и других, опубликованных в различных изданиях периодической печати.
Работы перечисленных авторов посвящены вопросам учета, налогообложения банковских операций, влияния пруденциальных норм на деятельность коммерческих банков, которая испытывает непосредсті.ектюе воздействие денежно-кредитного регулирования Центрального Банка России, и тем самым является проводником этого регулирования. В силу своей практической направленности данные труды не затрагивали теоретические аспекты указанных проблем. В то же время изучение работ этих авторов свидетельствует о необходимости глубокой теоретической разработки вопросов эволюции регулирующего воздействия центрального банка на экономику посредством использования более взвешенного сочетания нормативных и налоговых инструментов с административными.
Отсутствие теоретических исследований, связанных с рассмотрением указанных вопросов, порождает неоднородное толкование последствий применяемых инструментов воздействия, в том числе рефинансирования, делает невозможной объективную оценку места политики дисконтного рефинансирования в структуре денежно-кредитного регулирования центрального банка, а также не позволяет полностью реализовать потенциал векселя как важного инструмента финансового рынка.
Указанные проблемы обусловили необходимость всестороннего исследования вопросов, связанных с дисконтным рефинансированием центрального банка, его ролью в системе денежно-кредитного регулирования, особенностями использования в современных условиях; оптимальным сочетанием косвенного и административного воздействия на операции с векселями коммерческих банков как финансовых посредников.
Актуальность и недостаточная научная разработанность проблемы стимулирования коммерческих банков по вопросам, связанным с направлением ресурсов в реальный сектор посредством регулирующего воздействия на банковские операции с векселями, определили цель и задачи диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью научной работы является исследование теоретических аспектов и разработка на их основе практических рекомендаций по формированию и осуществлению политики дисконтного рефинансирования Центрального Банка России для стимулирования направления ресурсов в реальный сектор экономики, анализ операций с векселями коммерческих банков России и банков Тюменской области для выявления роли векселя в банковском портфеле.
В соответствии с поставленной целью в диссертации исследовались и решались следующие задачи:
-определение роли и места дисконтного рефинансирования в системе инструментов денежно-кредитного регулирования центрального банка;
-проведение анализа системы элементов политики дисконтного рефинансирования как составляющей общей системы денежно-кредитного регулирования центрального банка для определения возможных направлений ее совершенствования;
-исследование особенностей вексельного обращения в современной России и роли Центрального Банка России в его развитии с целью выявления
взаимозависимостей и совершенствования регулирующих мероприятий главного банка страны;
-обоснование стимулирующего воздействия дисконтного
рефинансирования на направление ресурсов в реальный сектор экономики для достижения экономического роста в стране;
-анализ рынка банковских векселей, установление факторов, оказывающих влияние на использование банками данного инструмента при формировании своей ресурсной базы, для определения возможности и целесообразности учета банковских векселей Центральным банком;
-анализ операций коммерческих банков по учету векселей, установление факторов, оказывающих влияние на эти операции;
-выявление и анализ проблем, препятствующих направлению банковских ресурсов в реальный сектор экономики посредством учета векселей хозяйствующих субъектов;
-обоснование рекомендаций по совершенствованию инструментария регулирования учетных операций коммерческих банков со стэрсны Центрального Банка России, а также исследование задач и потенциальных возможностей использования векселя в качестве инструмента при осуществлении рефинансирования коммерческих банков с учетом особенностей экономической ситуации в Российской Федерации;
-обоснование необходимости мониторинга предприятий в системе Банка России как элемента политики дисконтного рефинансирования;
-определение перспективных направлений взаимодействия Центрального Банка России и коммерческих банков в процессе денежно-кредитного регулирования для обеспечения финансирования реального сектирг в современных условиях экономики России.
Предмет исследования - экономические отношения, складывающиеся в процессе денежно-кредитного регулирования Центральным Банком России операций коммерческих банков с векселями.
Объект исследования - политика Центрального Банка России по определению порядка и условий использования векселей в процессе рефинансирования коммерческих банков с целью стимулирования размещения банковских ресурсов в реальный сектор, а также деятельность коммерческих банков, непосредственно осуществляющих операции с собственными векселями и векселями сторонних эмитентов под влиянием регулирующего воздействия Банка России.
Методологическая и теоретическая основа диссертационной работы. В ходе научного исследования автором были использованы:
-системный анализ как методология постановки и подхода к решению проблемы в целом, экономический, финансовый и корреляционный анализ, синтез, методы научного наблюдения, сравнения, классификации и обобщения;
-труды отечественны авторов по вопросам, касающимся инструментов и методов денежно-кредитного регулирования, особенностей регулирующего воздействия Центрального Банка России на операции коммерческих банков с векселями.
Информационная база исследования:
-Федеральные Законы, Указы Президента, Постановления Правительства Российской Федерации, нормативные документы Министерства Финансов, Министерства по налогам и сборам, Центрального Банка России, Ассоциации Участников Вексельного Рынка (АУВЕР) в части, касающейся рынка ценных бумаг и банковского дела и их институционального обеспечения;
-деловая информация, данные информационных агентств, аналитические обзоры рынка векселей, финансовая отчетность региональных коммерческих банков Тюменской области, а также бюллетени банковской статистики, изданные Банком России в 1999-2001 годах, и статистические материалы ГУ ЦБ РФ по Тюменской области за 1999-2001 годы.
Научная новизна. Анализ теории и практики, а также действующей нормативной базы денежно-кредитного регулирования Банка России с использованием векселей позволил:
-определить место дисконтного рефинансирования центрального банка в системе денежно-кредитного регулирования для обеспечения экономического роста;
-уточнить содержание понятия «система рефинансирования» с позиций разнообразия используемых инструментов при осуществлении денежно-кредитного регулирования;
-предложить схему взаимодействия элементов политики дисконтного рефинансирования центрального банка, составленную исходя из экономической сущности и назначения данного инструмента денежно-кредитной политики, имеющую важное значение для оптимального государственного регулирования операций коммерческих банков с векселями;
-обобщить опыт реализации политики дисконтного рефинансирования зарубежных центральных банков для выявления экономических условий, в которых целесообразно осуществлять указанную политику, а также для определения возможности использования рассмотренного опыта в современной отечественной практике денежно-кредитного регулирования;
-установить зависимость операций коммерческих банков от особенностей регулирующих мероприятий Центрального Банка РФ при реализации денежно-кредитной политики;
-выявить проблемы, препятствующие расширению направления ресурсов банковской системы в реальный сектор посредством учета векселей хозяйствующих субъектов;
-сформулировать и обосновать конкретные рекомендации по совершенствованию системы элементов дисконтного рефинансирования, позволяющие решить проблемы удовлетворения потребностей реалыого сектора отечественной экономики в ресурсах;
-обосновать перспективные направления взаимодействия Банка России и коммерческих банков при осуществлении операций с векселями для снижения рисков от проведения операций по учету векселей отдельного коммерческого банка и банковской системы в целом.
Практическая и теоретическая значимость исследования. Диссертация представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование одной из актуальных проблем функционирования банковской системы - экономическим основам развития системы рефинансирования Банка России с использованием векселя для направления банковских ресурсов в реальный сектор экономики страны. Практическая значимость работы состоит в том, что на основе анализа зарубежного опыта и банковских опериці ;\ с векселями в России определены пути совершенствования использования векселей при осуществлении рефинансирования отечественных коммерческих банков.
Реализация рекомендаций, выработанных в ходе исследования, позволит усовершенствовать систему рефинансирования Банка России, привести ее в соответствие с потребностями хозяйства, будет способствовать повышению эффективности денежно-кредитного регулирования, создавая предпосылки для направления банковских ресурсов на удовлетворение потребностей реального сектора отечественной экономики, обеспечивая выгоду всем экономическим субъектам.
Апробация работы. Основные положения работы прошли апробацию на сессиях профессорско-преподавательского состава, научных работников и аспирантов Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов, научно-практической конференции ГУ ЦБ РФ по Тюменской области, Всероссийской научно-практической конференции «Аспекты финансово-экономического развития регионов России», проходившей в Южно-Уральском государственном университете, международной научно практической конференции «Особенности развития транзитивной экономики», проходившей в Тюменском государственном университете; в процессе преподавания курсов «Деньги, кредит, банки», «Организация денежно-кредитного регулирования», «Банковский менеджмент», «Банковские риски» в Тюменском государственном университете.
Отдельные теоретические и практические положения, разработанные автором по вопросам совершенствования применяемых Банком России инструментов и методов денежно-кредитной политики, могут быть использованы в преподавании дисциплин «Организация деятельности центрального банка», «Деньги, кредит, банки», дисциплин специализации «Банковское дело», а также при определении стратегии развития механизма денежно-кредитного регулирования отечественной экономики.
По результатам диссертационного исследования опубликовано 14 работ общим объемом 13,4 п.л.
Структура работы. Структура диссертационной работы вытекает из логики исследования и состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной библиографической литературы из 148 источников, 13 приложений; включает в себя 28 таблиц, 7 рисунков.
Инструменты и методы денежно-кредитного регулирования
В современных условиях практически во всех странах центральный банк является главным банком страны, деятельность которого обусловлена развитием экономики, банковского дела и закреплена законодательно. В России деятельность Центрального Банка РФ - Банка России - помимо общих федеральных законов, регламентирующих различные экономические отношения, регулирует специальный Закон «О Центральном Банке РФ (Банке России)» № 394-1 от 2 декабря 1990 года с последующими изменениями и дополнениями. Указанным законом в статье 3 перечислены основные цели деятельности Главного банка, к которым законодатель относит защиту и обеспечение устойчивости рубля, в том числе его покупательной способности и курса по отношению к другим иностранным валютам, развитие и укрепление банковской системы Российской Федерации и обеспечение эффективного и бесперебойного функционирования системы расчетов. В соответствии с целями своей деятельности Банк России осуществляет определенные законом функции и проводит операции по их реализации, что призвано способствовать экономическому росту в стране.
Важнейшей из функций центрального банка является проведение денежно-кредитной политики.
В отечественных публикациях за последние годы различные авторы дают во многом тождественные определения денежно-кредитной политики, но с некоторыми особенностями при обозначении ее целей, приоритетов и сфер приложения.
«Денежно-кредитная политика, являющаяся составной частью государственно-монополистического регулирования экономики, представляет собой совокупность мероприятий, направленных на изменение денежной массы в обращении, объема кредитов, уровня процентных ставок и других показателей денежного обращения и рынка ссудных капиталов. Ее цель -регулирование экономики посредством воздействия на состояние денежного обращения и кредита (совокупного денежного оборота)», -утверждают сотрудники Центрального банка Российской Федерации кандидаты экономических наук Поляков В.П. и Московкина Л.А. [102;38] К их мнению присоединяется и Каримов P.M. [72;23] Согласно определения, сформулированного Ожеговым СИ., мероприятие - организованное декст ие, имеющее целью осуществить что-либо; действие - проявление деятельности, а политика - деятельность органов государственной власти и государственного управления, отражающая общественный строй и экономическую структуру страны, определяемая их интересами и целями. [94; 250, 128, 449] Таким образом, определяя денежно-кредитную политику, цитируемые авторы выделяют цель и направления ее регулирующего воздействия на экономику.
Другие сотрудники Центрального банка Российской Федерации, кандидаты экономических наук Голикова Ю.С. и Хохленкова М.А., определяют денежно-кредитную политику как политику государства, воздействующую на количество денег в обращении с целью обеспечения стабильности цен, полной занятости населения и роста реального объема производства. [51;267] Несомненным достоинством этого определения является рассмотрение денежно-кредитной политики именно как «политики» государства, то есть приведенная формулировка предполагает разработку на государственном уровне ее целей, задач и приоритетных направлений. Вместе с тем, сфера воздействия определяемого понятия сужена только денежным обращением и не учитывает другие сферы, прежде всего, валютную и сферу накоплений в экономике в целом.
По мнению Иришева Б.К., под денежно-кредитной политикой следует понимать «комплекс взаимосвязанных мер, предпринимаемых монетарными властями в денежно-кредитной сфере с целью регулирования конъюнктуры и воспроизводственного процесса. Характер и содержание комплекса мер предопределяется экономической стратегией общества и общехозяйственной ситуации». [71; 17] Достоинством приведенного определения является указание на связь денежно-кредитной политики с экономической стратегией общества и общехозяйственной ситуацией.
Довольно полный ответ на вопрос, что представляет денежно-кредитная политика, находим в работе Бабичевой Ю.А.: «Денежно-кредитная политика на макроуровне представляет собой целенаправленную деятельность центрального банка (при содействии Министерства экономики, Министерства финансов и при необходимости иных центральных ведомств) по выполнению общегосударственных задач. Совокупность мероприятий денежно-кредитной политики центрального банка охватывает сферы денежного обращения и кредита, им прежде всего определяются границы как наличной, так и безналичной эмиссии путем регулирования депозитно-ссудных и других операций банковских учреждений второго уровня. Конечная цель данного регулирования со стороны центрального банка заключается в обеспечении товарно-денежной сбалансированности в хозяйстве, стимулировании экономического роста, достижении стабильности национальной валюты, регулировании государственного долга». [30; 296] Это определение представляется удачным, наиболее полно отражающим содержание денежно-кредитной политики.
Проблемы организации вексельного обращения в современной России
Проводимая Банком России в течение девяностых годов прошлого века и двух последних лет текущего столетия денежно-кредитная политика оказывала влияние на различные экономические сферы, в том числе сужение объема денежного предложения, его несоответствие потребностям хозяйственного оборота привело к недостатку платежных средств у субъектов реального сектора и, как следствие, предопределило поиск новых форм расчетов за товары, работы, услуги.
Переход России к рыночной экономике обусловил возвращение в хозяйственный оборот многих финансовых инструментов, которые не были востребованы в период существования административно-командной системы, но, тем не менее, широко используются в современных зарубежных экономически развитых странах. Ярким тому примером, безусловно, явпяется возрождение вексельного обращения.
Существование достаточно объемного вексельного рынка в России обусловлено проведением с начала 90-х годов политики сужения денежного предложения. Недоступность денежной массы вынудила хозяйствующих субъектов прибегнуть к активному выпуску денежных суррогатов, необходимых для проведения воспроизводственного процесса.
Скорость кругооборота индивидуальных капиталов различна у предприятий реального сектора экономики. Ее определяет несколько ключевых факторов, а именно технологические особенности производственного процесса, сезонность и сложность транспортировки.
Потребность компаний в основном и оборотном капитале носит кумулятивный нарастающий характер. Как правило, все необходимые активы не приобретаются сразу, а формируются постепенно. Кумулятивная потребность в основных и оборотных средствах может быть удовлетворена за счет краткосрочных и долгосрочных заимствований. Недостаток оборотных средств предприятия восполняют заемными средствами, предоставленными в денежной форме (банковский кредит) либо в виде товарно-материальных ценностей (товарный кредит).
При отсутствии денежного спроса многие предприятия реального сектора экономики не отказываются от реализации товарной продукции. Это объясняется рядом причин, наиболее значимыми из которых являются: угроза потери рынков сбыта в лице покупателей, предъявляющих спрос, чо не имеющих достаточных денежных средств; технологическая необходимость постоянной загрузки производственных мощностей и отгрузки готовой продукции; возможность получения ликвидного актива за выпускаемую продукцию.
На российских предприятиях сложилась устойчивая двойная система цен на выпускаемую продукцию. Параллельно с денежной ценой продукции, формируемой рыночными механизмами и подразумевающей расчет за выпускаемую продукцию в денежной форме, существует зачетная цена, носящая нерыночный характер из-за отсутствия важнейшего рыничь ого регулятора - денежного спроса покупателя на производимую продукцию. Суть зачетной цены состоит в том, что предприятие стремится получить максимальное число не денежного товарного актива за отгруженную продукцию, используя зачетные и бартерные схемы, векселя.
Множественность функций векселя, который может рассматриваться как долговое обязательство, ценная бумага, средство платежа, средство расчета, залога, зачастую приводит к неоднозначности его определения. В общем понимании вексель является ценной бумагой установленной формы, удостоверяющей письменное безусловное обязательство векселедателя произвести платеж в пользу векселедержателя или его приказа указанной в векселе денежной суммы в определенный срок. Следовательно, важнейшими особенностями векселя является то, что оплачивается он исключительно денежными средствами, является абстрактным, безусловным и бесспорным долговым документом, содержащим четко определенный набор реквизитов.
Несмотря на это, на отечественном вексельном рынке сложилось разделение векселей на так называемые «финансовые» (или «денежные») и «товарные» (или «зачетные»), сформировались два больших сектора - рынок банковских векселей и рынок корпоративных векселей.
Формальная возможность существования финансовых векселей была закреплена Указом Президента РФ № 1662 от 19 октября 1993 года «Об улучшении расчетов в хозяйстве и повышении ответственности за их своевременное проведение», которым предусматривалось переоформление коммерческими банками просроченной кредиторской задолженности предприятий и организаций всех форм собственности по состоянию на 1 ноября 1993 года срочными долговыми обязательствами (простыми финансовыми векселями) единого образца. [17]
Во исполнение данного указа, а также в целях усиления финаї.сог.ой дисциплины и создания условий для широкого применения прогрессивных форм расчетов постановлением Правительства РФ от 26 сентября 1994 года № 1094 «Об оформлении взаимной задолженности предприятий и организаций векселями единого образца и развитии вексельного обращения» (в редакции постановления Правительства РФ от 27 декабря 1995 года № 1295) в хозяйственный оборот были введены стандартные бланки простых и переводных векселей. При этом предусматривалось, что:
-бланки векселей единого образца будут использоваться только предприятиями, расположенными на территории Российской Федерации и являющимися юридическими лицами в соответствии с законодательством Российской Федерации; -бланки векселей единого образца будут применяться при заключении хозяйственных сделок на срок не более 180 дней. [15]
Поскольку предполагалось, что использование векселей в соответствии с указанными выше нормативно-правовыми актами будет осуществляться прежде всего для урегулирования взаимных расчетов за поставленные товары, выполненные работы, оказанные услуги, в финансово-экономической литературе за ними закрепилось название «товарных», хотя в тексте соответствующих нормативных документов данный термин не используется. [75;26]
На сегодняшний день подходы к разграничению товарных и финансовых векселей по-прежнему не однозначны. Так, нередко имеет место отождествление понятий «финансовые» и «банковские» векселя, а само существование финансовых векселей считается возможным по причине отсутствия в их тексте упоминания об основании их выставления. [78;48]
Очевидно, что подобный подход некорректен, поскольку основание выдачи векселей не является их реквизитом и не несет какой-либо правовой или экономической нагрузки для участников вексельного обращения. Достаточно вспомнить, что вексель - это абстрактное обязательство, и в его тексте не фиксируются никакие пометки о выполнении определенных договорных обязательств или условия (основания) его выдачи. Если вексель и связан со сделками при его выдаче, то в дальнейшем его движение полностью обособляется от условий его выполнения.
Банковские векселя как объект политики дисконтного рефинансирования центрального банка
Денежно-кредитная политика, разрабатываемая Центральным Банком России во взаимодействии с Правительством, реализуется прежде всего в деятельности банковской системы, поскольку именно коммерческие банки непосредственно обслуживают хозяйство и являются отправным пунктом денежного оборота.
Главная задача коммерческого банка состоит в получении прибыли и обеспечении устойчивости самого банка, поддержании его ликвидности. Участвуя в эмиссии безналичных денежных средств, регулируя и контролируя большую часть денежного обращения, коммерческие банки не могут не выполнять определенных функций в реализации денежно-кредитной политики.
Чтобы соблюдать принципы ликвидности своей деятельности, коммерческий банк должен согласовывать свои вложения и привлеченные им депозиты по срокам и суммам. Коммерческий банк должен иметь резервы, состоящие из централизованного и оперативных (собственных) резервов. Практика показывает, что создаваемых депозитов далеко недостаточно, чтобы удовлетворить потребности хозяйства в оборотных средствах даже в минимальных размерах, необходимых для воспроизводственного процесса.
В условиях двухуровневой банковской системы создается своеобразный эластичный механизм, обеспечивающий достаточную для хозяйства и населения эмиссию, осуществляемую системой коммерческих банков. Предпосылкой для функционирования этого механизма является возникновение понятия «свободный резерв». [115;65] Это название пришло из западной экономической литературы и не в полной мере характеризует определяемое понятие. Обычно под резервами коммерческого банка понимают средства, вложенные в ликвидные активы, следовательно, и отражаются они в активе баланса коммерческого банка. Свободный резерв отражает часть пассива баланса банка, превышающую активы по балансу, поэтому наиболее правильно было бы назвать это понятие «свободный ресурс».
Свободный резерв отражает имеющиеся на данный момент ресурсы, находящиеся в распоряжении коммерческого банка или всей системы коммерческих банков, еще не вовлеченные в активные операции, то есть, иначе говоря, это понятие отражает потенциальную (на данный момент) возможность для коммерческого банка (системы коммерческих банков) проводить активные операции.
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