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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аудит условий формирования учетной информации на этапе предварительного планирования"
Актуальность темы исследования. Развитие рыночных отношений в российской экономике сопровождается ростом информационного риска в аудиторской деятельности. Источником этого риска является предпринимательство, которое должно учитывать совершенствование современной системы обеспечения информационной открытости хозяйственной деятельности организаций, повышение ответственности за содержание публичной отчетности, совершенствование правил и процедур организации и ведения бухгалтерского учета.
Реформирование системы бухгалтерского учета в соответствии с потребностями развития России в мировой рыночной экономике предопределило необходимость изменения требований к учетно-информационной среде организаций. Вопросы реорганизации и модернизации действующих в организациях систем бухгалтерского учета становятся важными. Но не менее актуальным представляется аудит системы бухгалтерского учета, включая оценку состояния организационно-технического обеспечения всех этапов учетного процесса, выявление наиболее слабых участков учета на предварительном планировании аудита, что в свою очередь влияет на состав и содержание процедур при проведении аудиторской проверки.
Зарубежный опыт показывает, что процессу планирования аудита посвящено 30-40% рабочего времени аудитора, поскольку эффективность проведения аудиторских процедур базируется на их тщательной подготовке. Качественное планирование требует значительных затрат времени и сил. В процессе планирования, согласно действующим стандартам, аудитор оценивает систему внутреннего контроля, определяет уровни существенности и планируемого аудиторского риска, составляет план и программу аудита. При этом не анализируются условия обеспечения для выполнения предпосылок подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности, которые в последующем могут повлиять на модификацию мнения в аудиторском заключении. Ранняя диагностика критических точек в организации бухгалтерского учета клиентапозволит аудитору отказаться от проверки или избежать возможный риск того, что проверка окажется неэффективной, уже на этапе предварительного планирования. Важность данных задач обусловила актуальность темы диссертационного исследования.
Степень научной разработанности проблемы. Общие вопросы теории аудита и его технологии нашли отражение в работах отечественных экономистов: P.A. Алборова, Б.А. Аманжоловой, И.Н. Богатой, Р. П. Булыги, Е.М. Гут-цайта, Ю.А. Данилевского, В.А. Ерофеевой, JIM. Калистратова, Г.В. Максимовой, М.В. Мельник, Е.М. Мерзликиной, O.A. Мироновой, Н.Т. Лабынцева, Н.В. Парушиной, В.А. Пискунова, В.И.Подольского, Т.Н. Рогуленко, В.В. Скобары, JI.B. Сотниковой, С.П. Суворовой, В.П. Суйца, H.H. Хахоновой, А.Д. Шеремета и Др.
Вопросам организации бухгалтерского учета и технологии учетного процесса посвящены работы В.П. Астахова, Ю.А. Бабаева, H.A. Бортника, Л.И. Ворониной, Е.Ю. Вороновой, Э.К. Гильде, Л.Т. Гиляровской, О.В. Голосова, В.Б. Ивашкевича, Л.М. Крамаровского, А.Н. Кузьминского, М.И. Кутера, В.Г. Макарова, Л.Д. Маккьюлерса, А.И. Нечитайло, В.Ф. Палия, Дж. Риггса, А.П. Руда-новского, Я.В. Соколова, В.В. Сопко, A.A. Шапошникова, Р.Г. Шредера и др.
Аудиторский риск и методы его оценки рассматриваются в исследованиях Д.М. Андреева, Н.П. Барышникова, С.М. Бычковой, A.B. Газаряна, И.И. Елисеевой, Ю.Ю. Кочинева, H.H. Макаровой, A.A. Попова, Л.Н. Растамхано-вой, H.A. Ремизова, Р.Н. Сингатуллиной, Р.Г. Тараненко, М.В. Тарасовой, A.A. Терехова и др.
Вопросы аудита на этапе планирования рассмотрены в работах таких зарубежных исследователей, как: Р. Адамса, X. Андерсона, Э.А. Аренса, П.Л. Бауэна, М. Бениса, Ф.Дж. Бернса, Дж. Грея, Д.Р. Кармайкла, Дж.Л. Колберт, Д. Колдуэлла, Дж.В. Кука, Дж.К. Лоббека, С. Лоуренса, Р. Монтгомери, Б.Е. Нид-лза, Дж. Робертсона, Х.Ф. Стеттлера, У. Шэффера и др.
Не умаляя значения исследований авторов, необходимо отметить, что к настоящему времени в специальной литературе не сложилось единого мнения о содержании подготовительного этапа аудита. Недостаточно проработанными остаются вопросы стандартизации содержания этапа планирования аудита, от которого зависит качество не только плана и программы проведения аудиторской проверки, но и профессионального суждения.
Следует отметить, что большинством авторов для расчета значения аудиторского риска предлагаются методы количественной, а не качественной оценки, не рассматриваются вопросы влияния отдельных составляющих на совокупный уровень риска, остаются без внимания большая часть методов математического и статистического анализа.
Отсутствие специального методического инструментария на этапе предварительного планирования аудита в рамках проверки бухгалтерской (финансовой) отчетности, недостаточная теоретическая разработанность объекта предварительного планирования предопределили выбор темы диссертационного исследования, его цели и задачи.
Цель диссертационного исследования состоит в разработке теоретических, методических и организационных вопросов аудита условий, обеспечивающих формирование учетной информации, на этапе предварительного планирования.
Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих задач:
- рассмотреть систему стандартов аудиторской деятельности в Российской Федерации, проанализировать стандарты подготовительной работы, включающие планирование аудита;
- изучить имеющиеся подходы к содержанию и роли этапа планирования аудита;
- уточнить и дополнить объекты аудита на этапе предварительного планирования;
- определить состав условий, связанных с обеспечением формирования учетной информации;
- предложить способы оценки условий, обеспечивающих формирование учетной информации;
- разработать методические рекомендации аудита условий, обеспечивающих формирование учетной информации, на предварительном планировании;
- разработать рабочую документацию аудитора;
- разработать алгоритм действий аудитора на этапе предварительного планирования;
- разработать проект внутреннего стандарта аудиторской организации, регламентирующий этап предварительного планирования;
- проанализировать существующие подходы к понятию и оценке аудиторского риска, его составляющих и установить возможность их применения для расчета риска, отражающего влияние условий обеспечения формирования учетной информации.
Объектом исследования являются условия, обеспечивающие формирование учетной информации.
Предметом исследования являются теоретические и методические вопросы организации аудита организационных и технических условий, составляющих учетную политику аудируемого лица, на этапе предварительного планирования.
Теоретической и методологической базой исследования послужили работы отечественных и зарубежных ученых, посвященных изучению проблем бухгалтерского учета, аудита и оценки аудиторского риска. В процессе исследования использовались методы группировки и сравнения, экспертных оценок, логического анализа, синтеза, методы теории нечетких множеств.
Информационную базу исследования составили нормативные документы и законодательные акты, регулирующие ведение бухгалтерского учета, составление бухгалтерской (финансовой) отчетности и осуществление аудиторской деятельности в Российской Федерации, международные стандарты аудита и федеральные правила (стандарты) аудиторской деятельности, данные, содержащиеся в экономической литературе и периодической печати, информационные ресурсы сети Интернет, а также материалы аудиторских проверок по данным бухгалтерского учета и отчетности организаций Иркутской области.
Наиболее существенные научные результаты, полученные автором в процессе диссертационного исследования:
1. Дополнен цикл аудиторской проверки самостоятельным этапом предварительного планирования. Это позволяет повысить роль и уточнить содержание предлагаемого этапа, а его статус закрепить отдельным стандартом аудиторской деятельности. В отличие от работ отечественных и зарубежных исследователей, а также положений стандартов аудита предлагаемое содержание этапа предварительного планирования предусматривает применение процедур по существу оценки составляющих учетной политики в системе бухгалтерского учета, принятие решения о дальнейшей проверке клиента или об оказании сопутствующих услуг.
2. Разработаны рабочие документы аудитора «Изучение и оценка условий организационного обеспечения бухгалтерского учета», «Изучение и оценка условий техники ведения бухгалтерского учета» для осуществления процедур проверки по существу и оформления результатов аудита на этапе предварительного планирования. Результаты обработки рабочих документов позволяют оценить уровень наличия и соблюдения условий, обеспечивающих формирование учетной информации, определить возможность выполнения предпосылок подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности, рассчитать значение риска необеспечения этих условий. Разработанные рабочие документы аудитора обеспечивают техническую сторону аудиторской проверки в соответствии с требованиями ФПС АД № 2 «Документирование аудита».
3. Разработан алгоритм предварительного планирования аудита. В отличие от существующих, алгоритм включает: определение наличия и соблюдения условий, обеспечивающих формирование учетной информации; определение значения риска, связанного с отсутствием и несоблюдением таких условий; оценка возможности выполнения предпосылок подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности; определение возможности осуществления аудита.
4. Предложена формула расчета риска необеспечения условий формирования учетной информации, которая отражает зависимость рисков организационного и технического обеспечения бухгалтерского учета. На основании полученных с помощью предложенной формулы результатов аудитор может рассчитать влияние риска необеспечения на планируемый уровень аудиторского риска, не осуществляя глубокого изучения системы внутреннего контроля, в отличие от существующих подходов оценки рисков, изложенных в работах H.H. Макаровой, A.A. Петровской, Н.В. Левицкой, Ю.Ю. Кочинева и пр.
5. Разработан проект внутреннего стандарта аудиторской организации «Аудит условий, обеспечивающих формирование учетной информации, на этапе предварительного планирования». Проект стандарта включает алгоритм действий, методические рекомендации по проверке, рабочие документы, формулы расчета риска, что позволяет выработать единый порядок и методику проведения аудита на этапе предварительного планирования. Разработанный стандарт является внутренним регламентом аудиторской деятельности.
Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации. Необходимая глубина исследования, достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций исследования обеспечиваются использованием трудов отечественных и зарубежных ученых по исследуемой проблеме, анализом методических материалов, законодательных и иных актов Российской Федерации.
Элементы научной новизны диссертационного исследования состоят в следующем:
1. Уточнена цель предварительного планирования аудита, которая состоит в принятии решения по результатам проверки о дальнейшем сотрудничестве с клиентом (или оказанию сопутствующих услуг). Обосновано содержание предметной области (система бухгалтерского учета), предложены ключевые элементы аудита (организационно-технические положения учетной политики), что позволяет в отличие от существующих подходов Ю.А. Данилевского, С.М. Шапигузова, H.A. Ремизова, В.И. Подольского, В.В. Скобары и других авторов применить процедуры по существу уже на предварительном планировании.
2. Дополнены объекты аудита предварительного планирования организационно-техническими условиями, обеспечивающими формирование информации в системе бухгалтерского учета. Это позволяет проанализировать исполнение законодательно-нормативных документов и внутренних регламентов организации и ведения бухгалтерского учета. В исследованиях российских и зарубежных авторов данные аспекты не нашли отражение.
3. Предложены методические рекомендации аудита условий, обеспечивающих организацию и ведение бухгалтерского учета, основанные на использовании процедур по существу. Это позволяет уже на этапе предварительного планирования получить доказательства о текущем состоянии организации системы бухгалтерского учета (функционировании контрольной среды, исполнении контрольных процедур), входящей в систему внутреннего контроля. В существующих методиках аудита на этапе планирования применяются тесты средств контроля.
4. Уточнено содержание элемента «риск существенного искажения информации». Введен риск необеспечения условий формирования учетной информации, который позволяет аудитору на этапе предварительного планирования получить сведения о критических точках в организации и техники ведения бухгалтерского учета, оценить возможность дальнейшего сотрудничества с клиентом. В специальной литературе аналогичного подхода нет.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Диссертационная работа является самостоятельным, завершенным научным исследованием. Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в выделении предварительного планирования в самостоятельный этап и в уточнении объектов аудита на этом этапе, которыми являются условия, обеспечивающие формирование учетной информации, что позволяет с новой позиции взглянуть на процесс проверки бухгалтерской (финансовой) отчетности в условиях риск-ориентированного аудита.
Практическая значимость диссертационной работы заключается в разработке методического инструментария для проведения этапа предварительного планирования - проекта внутреннего стандарта аудиторской организации, включающего: алгоритм действий аудитора; методические рекомендации по аудиту условий, обеспечивающих формирование учетной информации; рабочие документы аудитора для проведения аудита и оформления его результатов; формулы расчета риска необеспечения условий формирования учетной информации. Предложенный методический инструментарий способствует аудитору в определении условий организации и ведения бухгалтерского учета по этапам учетного процесса аудируемого лица, в принятии решения о проведении аудита перед оформлением договорных отношений с клиентом.
Апробация и внедрение результатов. Основные результаты диссертационного исследования обсуждались и получили одобрение на всероссийских научно-практических конференциях «Современное состояние и перспектива развития бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита» (2008, 2009, 2010, 2011 гг., г. Иркутск), «Современные народно-хозяйственные проблемы» (2010 г., г. Москва); на межвузовских научных конференциях «Современные направления теории и практики экономического анализа и аудита» (2008, 2009 гг., г. Новосибирск); региональных научно-практических конференциях: «Актуальные проблемы бухгалтерского учета, аудита и экономического анализа» (2007, 2010 гг., г. Иркутск), «Актуальные проблемы бухгалтерского учета, отчетности, аудита и налогообложения» (2009, 2011 гг., г. Иркутск).
Материалы диссертации были представлены на международных научно-практических конференциях: «Стратегические направления устойчивого развития Байкальского региона» (2010 г., г. Иркутск), «Социально-экономическая политика России при переходе на инновационный путь развития» (2010 г. г. Барнаул), «Актуальные проблемы развития социально-экономических систем: теория и практика» (2010 г., г. Курск), «Экономика и управление: инновационные пути развития» (2010 г., г. Саратов).
Теоретические положения и практические материалы научного исследования используются на кафедре бухгалтерского учета и аудита федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Байкальский государственный университет экономики и права» в учебных курсах «Аудит» и «Бухгалтерское дело».
Результаты исследования были апробированы и нашли практическое применение в деятельности ЗАО «Аудит-Дело», ООО «Аудиторская фирма «Эконом-Аудит»» и ООО «Аудит-НЭФО», что подтверждено соответствующими справками о внедрении.
Структура и содержание работы. Структура диссертационной работы определена целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 200 наименований, и 12 приложений. Работа иллюстрируется 3 рисунками, содержит 152 страницы основного текста и 25 таблиц.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Копылова, Екатерина Константиновна
Заключение
В диссертации проведено исследование теоретических и методических вопросов аудита условий, обеспечивающих формирование учетной информации, которые выполняются на этапе предварительного планирования, проведен анализ различных точек зрения ведущих экономистов по рассматриваемым вопросам. На основе этих исследований сделаны и обоснованы следующие выводы и предложения.
Анализ стандартов аудиторской деятельности и различных точек зрения авторов к содержанию этапа планирования позволил нам рекомендовать выделение предварительного планирования в самостоятельный этап, что позволило изменить его статус, содержание и роль. В связи с этим изменена последовательность аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности. Статус предварительного планирования предлагается закрепить самостоятельным стандартом аудиторской деятельности.
В содержательной части этапа предварительного планирования предлагается оценивать наличие и соблюдение условий, обеспечивающих формирование учетной информации. На основе полученной информации аудитор может рассчитать риск в критических точках, предположить существование предпосылок подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности и принять решение о дальнейшем сотрудничестве склиентом. В случае осуществления аудита это позволяет выделять наиболее значимые зоны в проверке организационного обеспечения и техники ведения бухгалтерского учета при составлении плана аудита и детализировать программу. При оказании сопутствующих услуг полученные сведения об отсутствии и несоблюдении условий организационного и технического обеспечения бухгалтерского учета позволяют рекомендовать клиентам процедуры восстановления учета.
В диссертации определено, что объектами аудита этапа предварительного планирования являются организационно-технические условия, обеспечивающие формирование учетной информации. Анализ таких условий позволяет аудитору определять отклонения от норм законодательно-нормативной базы бухгалтерского учета и внутренних регламентов клиента (организационных и технических положений учетной политики).
В ходе исследования углублен состав и раскрыто содержание условий, обеспечивающих формирование учетной информации: это условия, связанные с организационным обеспечением бухгалтерского учета, и условия, связанные с техникой ведения бухгалтерского учета. В основе авторского подхода лежит классификационный признак по правовому, организационному значению и по отношению к технологииучетного процесса.
В частности, к условиям, связанным с организационным обеспечением бухгалтерского учета, отнесены следующие: наличие и применение утвержденных схемы организационной структуры бухгалтерии, должностных инструкций, различных видов договоров, организационно-распорядительной документации, плана мероприятий по подготовке и переподготовке кадров, плана инвентаризаций, графиков документооборота, создание архива и установление порядка контроля.
Показано, что условия техники ведения бухгалтерского учета проявляются на каждом этапе учетного процесса, как минимум, в виде наличия и применения перечня учетных показателей и носителей информации. На этапе первичного учета - это наличие и применение перечня учетных данных (справочников) и пакета форм первичных документов; на этапе текущего учета - разработка и внедрение рабочего плана счетов, комплекта форм образцов регистров; на этапе итогового учета - наличие и применение показателей и форм бухгалтерской (финансовой) отчетности.
Определено, что оценивается как электронная версия организационного и технического обеспечения ведения бухгалтерского учета, так и бумажный вариант, иначе аудитор рискует ошибочно выразить немодифицированное мнение, поскольку существует высокая вероятность наличия искажений в отчетной информации вследствие непреднамеренных и преднамеренных действий (умышленного пропуска записей, замены документа и пр.). С этой же целью на этапе предварительного планирования осуществляется проверка наличия регистров учета документов и фактов хозяйственной жизни.
В диссертации обосновано, что аудитор может предположить о существовании и функционировании системы внутреннего контроля уже на этапе предварительного планирования, не применяя тесты средств контроля. Подтверждено, что проверка условий, обеспечивающих формирование учетной информации, дает возможность оценить взаимосвязь и исполнение контрольной среды, контрольных процедур и системы бухгалтерского учета, которые проявляются через наличие и применение регламента о контроле, осуществляемого бухгалтерией, посредством составления оборотных ведомостей, через контроль сквозной нумерации путем регистрации операций, в разделении обязанностей путем разработки и использовании должностных инструкций и пр.
Полученные выводы о составе и содержании условий, обеспечивающих формирование учетной информации, обусловили формирование методического инструментария для предварительного планирования аудита.
В диссертации разработаны методические рекомендации по проведению аудита условий, обеспечивающих организацию и технику ведения бухгалтерского учета. Предложенные методические рекомендации разработаны в соответствии с федеральными правилами (стандартами) аудиторской деятельности. Методические рекомендации направлены на оценку наличия и соблюдения условий, обеспечивающих формирование учетной информации, на установление критических точек в областях, в которых потенциально содержатся искажения.
Осуществление проверки в соответствии с данными рекомендациями позволяет оценить выполнение норм внутреннего регламента клиента (организационных и технических положений учетной политики) уже на этапе предварительного планирования.
В диссертации выделены следующие рекомендации по проверке: определение наличия и соблюдения условий организации и ведения бухгалтерского учета; оценка влияния таких условий на обеспечение достоверности учетной информации; оценка возможности подтверждения предпосылок подготовки финансовой (бухгалтерской) отчетности.
В диссертационном исследовании для проверки условий организационного и технического обеспечения бухгалтерского учета предлагается использовать аудиторские процедуры по существу: осуществлять запрос, в том числе применять устные опросы персонала, руководства экономического субъекта и независимой (третьей) стороны, а также проводить инспектирование. Результаты аудита предлагается обобщать в разработанных рабочих документах «Изучение и оценка условий организационного обеспечения бухгалтерского учета» и «Изучение и оценка условий техники ведения бухгалтерского учета». В формы рабочей документации включены показатели, необходимые для определения уровня наличия и соблюдения условий обеспечения формирования учетной информации и расчета уровня риска.
Практическая значимость предлагаемых методических рекомендаций нашла отражение в разработанном проекте внутреннего регламента аудиторской организации, отражающим вопросы аудита организационно-технических условий, обеспечивающих формирование учетной информации. Проект стандарта содержит инструментарий для технологии проведения аудиторской проверки на этапе предварительного планирования. Применение предложенного стандарта позволяет аудиторским организациям регламентировать процесс этапа предварительного планирования, уменьшить трудоемкость его проверки и придать юридическую силу полученным выводам с помощью разработанной документации, а также обеспечить высокое качество работы аудиторской организации, в том числе контролировать работу помощниковаудитора.
В диссертационном исследовании разработан алгоритм предварительного планирования аудита. Результатом алгоритма является принятие решения о дальнейшем сотрудничестве с клиентом. Предлагаемый алгоритм позволяет на основе использования однократно полученной информации о фактах хозяйственной деятельности осуществлять проверку условий, обеспечивающих формирование учетной информации. Для применения предложенного алгоритма разработаны возможные варианты оценки условий. Такие варианты оценки являются полезными для аудитора в части того, что сокращают затраты времени на принятие решения о возможности осуществления аудита. Алгоритм и варианты оценки являются элементами проекта стандарта.
В ходе исследования осуществлена реализация методических рекомендаций аудита организационно-технических условий, обеспечивающих формирование учетной информации, посредством проверки четырнадцати организаций г. Иркутска и Иркутской области. В диссертации представлены результаты аудиторской процедуры (запроса) семи аудируемых лиц. По данным запроса получен вывод, что не в полной мере сформированы и соблюдаются условия организационного и технического обеспечения бухгалтерского учета. Это свидетельствует о том, что существуют значительные отклонения от норм законодательно-нормативной базы и организационно-технических положений внутреннего стандарта клиентов. По результатам запроса установлено, что предварительная оценка существования предпосылок подготовки финансовой (бухгалтерской) отчетности на этапе предварительного планирования затруднительна, поскольку исследуемые аудируемые лица должным образом не обеспечили организацию и технику ведение бухгалтерского учета.
По результатам исследования углублено содержание элемента «риск существенного искажения информации» с учетом условий организационного и технического обеспечения. В связи с этим выделен риск необеспечения условий формирования учетной информации и предложены формулы его расчета. Величина риска необеспечения позволяет получить информацию о критических точках в организации и техники ведения бухгалтерского учета и оценить возможность дальнейшего сотрудничества с клиентом.
Доказана необходимость использования методов математического аппарата для анализа факторов, влияющих на каждую составляющую риска, и определения степени влияния исследуемого риска на величину планируемого аудиторского риска. Представлен пример расчета, основанный на разработанных методических рекомендациях по оценке риска необеспечения.
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