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· ВСТУП
· Актуальність дослідження. Період трансформації українського суспільства характеризується нестабільністю політичної, економічної, соціальної, правової системи, різким соціальним розшаруванням, змінами у суспільній свідомості, переосмисленням духовних цінностей, що, в свою чергу, зумовило  що, в свою чергу, сприяло зростання різних девіантних проявів серед дорослих і молоді. Впродовж останніх десятиріч значного розповсюдження набули девіації серед учнів загальноосвітніх шкіл, професійно-технічних училищ (бродяжництво, алкоголізм, проституція, наркоманія, правопорушення). У загальній кількості правопорушень відсоток протиправних дій, скоєних підлітками, становить сьогодні близько 25. Зростає кількість протиправних дій серед неповнолітніх, які передбачають кримінальну відповідальність, поширюються нові види злочинів: торгівля наркотиками, розбійні напади, комп’ютерні злочини,  викрадення людей з метою отримання викупу та інші.
Питання профілактики девіантної поведінки неповнолітніх досліджуються зарубіжними і вітчизняними вченими (П. Вест, О. Джужа, А. Дойч, І. Запорожан, І. Ковчина, А. Коен, Н. Максимова, Г. Міньковський, Р. Овчарова, В. Оржеховська, В. Синьов, В. Тюріна, Т. Федорченко, М. Фіцула та ін.), проте проблема профілактики девіантної поведінки серед учнів професійно-технічних училищ поки що не була предметом спеціальних педагогічних досліджень. 

Водночас статистичні дані свідчать про зростання девіацій серед цієї категорії учнівської молоді, яка відзначається певною специфікою. Саме серед учнів професійно-технічних училищ дуже багато вихідців з неблагополучних родин; переважна більшість з них мали серйозні проблеми з навчанням і поведінкою ще в загальноосвітній школі; у них відсутній досвід моральної поведінки; частина підлітків не може адаптуватися до умов навчання в професійно-технічному училищі і проживання поза родиною. Все це, безперечно, актуалізує проблему профілактики девіантної поведінки учнів професійно-технічних  навчальних закладів.

Актуальність дослідження підсилюється наявними суперечностями між: вимогами держави до підготовки висококваліфікованих робітників в системі професійно-технічної освіти і реальним рівнем їх освіченості і вихованості; існуючим переважно карально-репресивним характером заходів, які застосовуються стосовно неповнолітніх правопорушників, та соціально-правовим захистом і виховним впливом на особистість в умовах демократизації і гуманізації суспільства; консерватизмом змісту, традиційних форм і методів навчально-виховного процесу в професійно-технічних училищах та потенційними можливостями використання сучасних форм і методів.

Безперечна актуальність проблеми і відсутність наукових досліджень зумовили вибір теми дисертаційної роботи: «Педагогічні умови профілактики девіантної поведінки учнів професійно-технічних училищ».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дослідження виконано в ДВНЗ «Ужгородський національний університет» відповідно до планів науково-дослідних робіт, зокрема комплексних тем: «Теоретико-методологічні засади формування системи соціальної роботи в Україні» (шифр 0198U007793) і «Теоретико-методологічні засади особистісно-професійного становлення майбутніх фахівців» (№ 378 (0.83.9). 

Тема дисертації затверджена вченою радою ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (протокол № 8 від 24 вересня 2009 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 8 від 22 грудня 2009 р.)

Об’єкт дослідження – девіантна поведінка неповнолітніх та її попередження. 

Предмет дослідження – профілактика девіантної поведінки учнів професійно-технічних училищ.

Мета дослідження: на основі педагогічного моніторингу і моделі попередження проявів девіацій обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови  профілактики девіантної поведінки учнів професійно-технічних училищ. 

Мета дослідження зумовила такі завдання:

1. З’ясувати стан дослідженості проблеми девіантної поведінки неповнолітніх та її профілактики в науковій літературі.

2. Виявити особливості девіантних проявів учнів професійно-технічних училищ.

3. Визначити критерії і показники рівнів схильності учнів до девіацій та обґрунтувати модель попередження їх проявів.

4. Визначити педагогічні умови профілактики девіантної поведінки учнів професійно-технічних училищ.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: фундаментальні положення сучасної філософії освіти (І. Зязюн, В. Кремень, В. Кравець ); концепції інтеграції професійної освіти в умовах глобалізаційних процесів (С. Гончаренко, Н. Ничкало, С. Сисоєва); концептуальні положення філософської, психологічної, соціологічної, правової і педагогічної науки про сутність особистості, діалектичні суперечності процесу становлення особистості, детермінованість її поведінки зовнішніми і внутрішніми факторами (Г. Костюк, А. Маслоу, А. Макаренко, В. Сухомлинський); провідну роль діяльності і особистісно-діяльнісного підходу у формуванні особистості (І. Бех, Л. Божович, Л. Виготський); положення превентивної педагогіки про вплив соціальних інститутів на особистість (І. Ковчина, В. Оржеховська, М. Фіцула).

У процесі дослідження використовувались такі методи: теоретичні – аналіз філософських, психолого-педагогічних, соціологічних, юридичних джерел з проблеми дослідження для систематизації та узагальнення наявних даних, визначення сутності основних понять, виявлення сучасного стану досліджуваної проблеми та можливостей її вирішення; педагогічне моделювання і проектування, можливості якого були спрямовані на розробку моделі попередження проявів девіацій  в учнів професійно-технічних училищ; емпіричні – спостереження, бесіда, інтерв’ю, анкетування, тестування для виявлення ставлення викладачів і учнів до різних аспектів проблеми та визначення рівня схильності учнів до девіантних проявів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний) для перевірки функціональності розробленої моделі і дієвості педагогічних умов профілактики девіантної поведінки учнів, а також методи математичної статистики для обробки результатів дослідження.

Експериментальна база дослідження. У дослідженні на різних його етапах брали участь 442 учні, 55 педагогічних працівників, 127 батьків. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Вищого професійного училища № 3 м. Мукачева, Вищого професiйного училища № 34 м. Виноградово, Берегiвського професiйного лiцею сфери послуг, Державного професiйно-технiчного навчального  закладу «Мукачiвський професiйний аграрний лiцей iменi Михайла Данканича», Державного навчального закладу «Мукачiвський професiйний лiцей», Хустського професiйного лiцею сфери послуг (Закарпатська область), Тернопільського державного вищого професійного училища ресторанного сервісу і торгівлі.
Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше:

– обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови профілактики девіантної поведінки учнів професійно-технічних училищ (врахування індивідуально-типологічних особливостей учнів у профілактико-виховному процесі; реалізація інноваційних форм і методів формування правосвідомості учнів; підготовка педагогічних працівників професійно-технічного навчального закладу до превентивної діяльності; взаємодія училища з соціальними інститутами і державними установами у здійсненні профілактичної роботи); 
– виявлено особливості девіантних проявів учнів закладів професійно-технічної освіти (неорганізованість у плануванні й реалізації навчальної і трудової діяльності; ухилення від участі у суспільно-корисній та благодійній роботі; агресивність, впертість, підвищена активність, імпульсивність у формуванні взаємин з людьми; незнання і недотримання моральних норм і правил поведінки, копіювання її асоціальних зразків; наявність шкідливих звичок (паління, вживання алкоголю, захоплення азартними іграми, надмірне перебування у віртуальному світі);

– обґрунтовано модель попередження проявів девіацій в учнів професійно-технічних училищ, складовими якої є: мета; об’єкти і суб’єкти профілактичної роботи; види профілактики; наукові підходи до організації профілактичної діяльності; закономірності і принципи, зміст, методи, форми, етапи профілактичної роботи; діагностичний інструментарій та результат; 

– визначено критерії (медико-психологічний, соціальний, навчальний, культурологічно-ціннісний) та показники рівнів схильності учнів до девіацій.

Подальшого розвитку набули зміст і методи превентивного виховання та підходи до організації педагогічного моніторингу профілактичної діяльності.

Практичне значення дослідження полягає у розробці конкретних шляхів здійснення профілактичної роботи з учнями ПТУ, підготовці методичних рекомендацій з профілактики девіантної поведінки учнів для педагогічних працівників системи професійно-технічної освіти.

Матеріали дослідження можуть бути використані в розробці спецкурсів з педагогіки, психології, соціальної роботи для студентів вищих навчальних закладів, ФПО, а також у практичній професійній діяльності працівників освітніх закладів, правоохоронних органів і соціальних служб.

Результати дослідження впроваджені у навчально-виховний процес ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (довідка № 01-10/1838 від 10.10. 2011 р.), Тернопільського державного вищого професійного училища ресторанного сервісу і торгівлі (довідка № 524 від 27.11.2011 р.), Вищого професійного училища № 3 м. Мукачева (довідка № 326 від 30.11.2011 р.), в діяльності відділу кримінальної міліції в справах дітей Мукачівського МВ УМВС (довідка № 20  від 21.12. 2011 р.).

    Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є узагальненням результатів дослідження проблеми профілактики девіантної поведінки учнів професійно-технічних училищ, які отримані цілком самостійно. Ідеї співавторів окремих публікацій у дисертації не використовувались. У монографії, написаній у співавторстві з І. Козубовською, дисертантці належать розділи: ІІ, ІІІ; у монографії, написаній у співавторстві з І. Козубовською, Н. Зобенько – розділ ІІІ.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати дослідження апробовано у доповідях на науково-практичних конференціях та наукових семінарах: міжнародних – «Соціально-профілактична робота з попередження насильства серед дітей та молоді» (м. Ужгород, 2009), «Підготовка соціальних працівників до роботи з дітьми групи «ризику» (м. Ужгород, 2009), «Актуальні проблеми підготовки фахівців до роботи з соціально дезадаптованими і маргінальними групами населення» (м. Херсон, 2010), «Управління в освіті» (м. Львів, 2011), «Aplikovane vedecke novinky – 2011» (м. Прага, 2011), «Соціальна робота і підготовка фахівців у світлі вимог Болонської системи» (м. Ужгород, 2011); всеукраїнських – «Проблеми становлення та самореалізації творчої особистості майбутніх фахівців гуманітарного спрямування: зміст, форми та методи підготовки» (м. Хмельницький, 2010 ), «Сучасний соціокультурний простір-2010» (м. Київ, 2010), «Правова освіта перед викликами сучасності» (м. Київ, 2011); обласній – «Психологічна та психотерапевтична допомога дітям та молоді» (м. Ужгород, 2010).
Публікації. Результати дослідження висвітлено в 26 друкованих працях, в тому числі: 2 монографії (у співавторстві), 11 статей у фахових виданнях, 3 методичні рекомендації.

Структура дослідження: дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (289 позицій). Загальний обсяг роботи  325 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 188 сторінках. У роботі вміщено 11 таблиць, 12 рисунків. Робота містить  22 додатки.

ЗАГАЛЬНІ   ВИСНОВКИ

 Останні десятиліття характеризуються наявністю складних процесів, які мають місце  в сфері політики, економіки, соціального захисту населення. Нестабільність політичної, економічної, соціальної, правової системи, різке соціальне розшарування, недосконалість владних структур ще більше загострили наявні у суспільстві суперечності, зумовили трансформацію суспільної свідомості, переосмислення духовних цінностей, що, в свою чергу, сприяло зростанню різних девіантних проявів як серед дорослих, так і серед молоді.

 Поведінкові відхилення серед неповнолітніх (бродяжництво, жебракування, проституція, правопорушення, алкоголізм, токсикоманія, наркоманія) набули значного розповсюдження, про що свідчать результати досліджень, здійснених провідними вітчизняними вченими . Встановлено, що серед неповнолітніх останній час поширюються нові види злочинів, які раніше були притаманні здебільшого дорослим. До них відносяться: торгівля наркотиками, розбійні напади, комп'ютерні злочини, рекет, викрадення людей з метою отримання викупу та інші. Переважна більшість неповнолітніх, залучених до протиправних дій,  –  це учні загальноосвітніх шкіл, коледжів,  професійно-технічних училищ. 

  Результати аналізу науково-методичної літератури з даної проблеми свідчать про те, що питання профілактики девіантної поведінки неповнолітніх досліджуються зарубіжними і вітчизняними вченими (М. Алемаскін, П. Вест, А. Дойч, О. Джужа, І. Запорожан, А. Коен, Н. Максимова, Г. Міньковський, В.Татенко, В. Тюріна, Р. Овчарова, В. Оржеховська,  В. Синьов, Т. Федорченко, М. Фіцула та ін.). Ними виявлені основні причини девіантної поведінки неповнолітніх,  проаналізовано її сутність.

 Складність визначення цього поняття обумовлена його міждисциплінарним характером. Зазвичай  термін використовується у двох основних значеннях: вчинок, дії людини, що не відповідають  офіційно встановленим або фактично сформованим у даному суспільстві нормам; соціальне явище, що виражається у відносно масових і стійких формах людської діяльності, що не відповідають офіційно встановленим чи фактично сформованим у даному суспільстві нормам та очікуванням. 

У першому випадку девіантна поведінка виступає предметом психології, педагогіки і психіатрії і розглядається переважно як прояв індивідуальної активності, а в другому є предметом соціології, права, соціальної психології.

Аналіз наукової літератури дозволив  визначити девіантну поведінку як відхилення від прийнятих в даному суспільстві, соціальному середовищі, найближчому оточенні соціально-моральних цінностей, порушення процесу засвоєння та відтворення цих норм і цінностей, а також саморозвитку і самореалізації людини в тому суспільстві, до якого вона належить.

Особливо небезпечними є прояви девіантної поведінки серед неповнолітніх, оскільки можуть зумовити подальшу  соціальну деформацію особистості.

У боротьбі з девіантними проявами серед неповнолітніх домінуюча роль належить профілактичній роботі, яку визначаємо як систему комплексних заходів, які здійснюються державними і громадськими організаціями і спрямовані на виявлення і ліквідацію причин, які негативно впливають на розвиток особистості неповнолітніх, сприяють вчиненню ними правопорушень.

У профілактичній діяльності виокремлюють: інформаційний, соціально-профілактичний, медико-біологічний, психолого-педагогічний підходи, а найбільш поширеними напрямами організації профілактичної роботи є : середовищний, клініко-біологічний, особистісно-орієнтований.

Розроблено і апробовано структурно-функціональну модель профілактики девіантної поведінки учнів професійно-технічних училищ, яка вміщує такі компоненти: мету, зорієнтовану на забезпечення ефективної профілактичної роботи; об’єкти профілактики (учні ПТНЗ); суб’єкти (навчальні заклади, батьки, соціальні служби, правоохоронні органи); види профілактики: загальна і спеціальна (первинна, вторинна, третинна) педагогічна, психологічна, медична, соціальна, віктимна; підходи: інформаційний, соціально-профілактичний, медико-біологічний, психолого-педагогічний; закономірності і принципи (загальні і спеціальні); зміст (діагностика схильності до девіантної поведінки, розробка плану корекційно-профілактичних заходів та їх реалізація, усунення причин, які сприяють девіантним проявам); методи (формування свідомості, формування суспільної поведінки, стимулювання діяльності, самовиховання); форми (масові, індивідуальні, групові); етапи (нормативно-установчий, діагностико-прогностичний, планово-змістовий, процесуально-технологічний, проміжкові - діагностичний, корекційний, підсумково - діагностичний); критерії схильності до девіацій (медико-психологічний, соціальний (поведінковий), навчальний, культурологічно-ціннісний); рівні схильності до девіацій (високий, середній, низький); результат (низький рівень схильності до девіацій, зменшення кількості девіантних проявів серед учнів ПТУ).

Обгрунтовано, що системотвірним чинником моделі є педагогічний моніторинг – цілеспрямоване, спеціально організоване, безперервне спостереження за здійсненням профілактичного процесу в ПТУ з метою прийняття і реалізації адекватних управлінських рішень на основі аналізу отриманої інформації та педагогічного контролю. Основними функціями моніторингу визначено орієнтовно-інформаційну, конструктивно-культурологічнау, організаційно-діяльнісну, корекційну, системотвірну. 

Розроблено алгоритм педагогічного моніторингу, який включає сім етапів: нормативно-установчий; діагностично-прогностичний; планово-змістовий; процесуально-технологічний; проміжково-діагностичний; корекційний; заключно-діагностичний.

Першочерговим завданням профілактичної роботи в ПТУ, яке зумовлене специфічним контингентом учнів, є надання соціально-педагогічної і психологічної допомоги учням, схильним до девіацій.

Під соціально-педагогічною і психологічною допомогою розуміємо комплекс заходів соціального і психолого-педагогічного характеру, що забезпечують нормальні умови і ресурси для фізичного, розумового і духовно-морального формування особистості, корекцію негативних поведінкових проявів. Виокремлено компоненти соціально-педагогічної і психологічної допомоги : консультативний, практичний,  прогностичний.
У процесі надання соціально-педагогічної і психологічної допомоги використовувався широкий арсенал методів, форм, прийомів (метод аналогій, інформування, саморозкриття, парадоксальна інструкція, емоційне зараження, переконання, відреагування неконструктивних емоцій, аналіз ситуацій, рольове програвання та ін.), а також соціально-орієнтовані ігри, соціально-психологічний тренінг, соціодрама. Важливою особливістю профілактичної роботи в ПТУ є також попередження дезадаптації учнів внаслідок труднощів пристосування до нових умов навчально-виховного процесу, які суттєво відрізняються від шкільних, і перебування багатьох учнів поза межами родин.

Результати експериментальної роботи засвідчили недоцільність здійснення профілактики окремих  видів девіантної  поведінки як самостійного процесу; загальнопрофілактична робота повинна  включати в себе поряд із загальними  завданнями і спеціальні, пов’язані з вирішенням проблеми  проявів  конкретних  видів  девіантної  поведінки учнів. Залежно від умов, що склалися, контингенту  учнів,  проблем, що виникають  у учнів ПТУ, рівня готовності педагогів та інших фахівців до організації профілактики девіантної поведінки у молодіжному середовищі  в кожному освітньому  закладі  повинна бути власна програма профілактики,  основою якої є спрямованість на особистість учня, на формування у нього рефлексивної позиції в ході суб’єктного включення його до процесу профілактики.

Таким чином, вирішення завдань загальної і спеціальної превенції повинно здійснюватися в органічній єдності і взаємозв’язку.

Визначено та експериментально перевірено сукупність педагогічних умов, які сприяють ефективності профілактичної роботи в ПТУ: врахування індивідуальних особливостей учнів (темперамент, характер, здібності,  особливості підліткового віку); реалізація інноваційних форм і методів формування правосвідомості учнів у процесі правового виховання; підготовка педагогічних працівників навчального закладу до профілактики девіантної поведінки; чітка взаємодія різних соціальних інститутів у здійсненні профілактичної роботи.

Формувальний експеримент підтвердив функціональність розробленої нами моделі профілактики девіантної поведінки учнів професійно-технічних училищ та  дієвість обґрунтованих педагогічних умов. Після проведення відповідної профілактичної  роботи  в експериментальній групі  виявлено суттєві позитивні зміни за всіма показниками, в той час як в контрольній групі відбулися порівняно незначні позитивні зміни. Загалом, відсоток учнів, у яких виявилася схильність до девіантної поведінки за визначеними нами критеріями, за високим рівнем зменшилася на 20,6, та збільшилася за середнім рівнем – на 9,2, за низьким – на 11, 4.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів аналізованої проблеми. Подальшого вивчення вимагають питання вдосконалення законодавства стосовно протиправної поведінки неповнолітніх, необхідності органічного поєднання покарання з соціально-правовим захистом; питання  професійної підготовки кадрів для роботи з неповнолітніми, схильними до девіантної поведінки та інші.
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