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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование методики анализа экономического потенциала хозяйствующего субъекта"
Актуальность темы исследования. Характерной чертой современности является экономическая нестабильность, несмотря на заметные научные достижения, в том числе в области комплексной оценки и анализа эффективности бизнеса. Существует явная потребность в дальнейших исследованиях и определении факторов, препятствующих и способствующих экономическому прогрессу. Один из ключевых моментов решения проблемы устойчивого развития заключается в укреплении экономического потенциала хозяйствующих субъектов. Это требует, прежде всего, его глубокого и всестороннего изучения. Необходима разработка новых методик его анализа, соответствующих вызовам времени и удовлетворяющих потребности менеджмента в информации о текущем состоянии экономического потенциала, возможностях егонаращивания и повышения эффективности деятельности хозяйствующего субъекта, связанных с конкретными путями реализации этого потенциала.
Важным оценочным критерием управленческих решений является степень их положительного влияния на рост экономического потенциала, обеспечивающего повышение эффективности деятельности хозяйствующего субъекта. В связи с этим обоснование конкретного решения требует весомой аргументации с позиций динамики интегральной оценки такой эффективности при осуществлении запланированныхмероприятий. Широко распространенная стоимостная концепция данной оценки имеет явные недостатки, проявление которых остро ощущалось в период мирового финансового кризиса 2008-2009 гг. На этом фоне заметно обострилась потребность использования нефинансовых показателей, особенно связанных с инновационной деятельностью хозяйствующего субъекта. В настоящее время актуализируется задача использования этих показателей в составе информационной базы анализа экономического потенциала с целью нейтрализации спекулятивных и случайных факторов и повышения объективности его результатов.
В условиях современной экономики выживаемость и конкурентоспособность хозяйствующего субъекта во многом зависят от эффективности инновационной деятельности в процессе формирования его экономического потенциала. Это требует учитывать влияние данного фактора при проведении прогнозного анализа влияния компонентов экономического потенциала на ожидаемые результаты хозяйственнойдеятельности.
Необходимость решения перечисленных проблем определяет потребность в дальнейшей разработке теоретических предпосылок и совершенствовании методики анализа экономического потенциала хозяйствующего субъекта.
Степень научной разработанности проблемы. События последнего времени в подходах к решению проблем анализа экономического потенциала открывают новые обстоятельства, требующие адекватного научного осмысления и практической реализации.
В научном и практическом обороте применяются различные определения экономического потенциала, его структуры и характера взаимосвязи компонентов. Однако они не в полной мере отвечают современным требованиям, особенно с позиций перспектив экономического развития хозяйствующего субъекта по инновационному сценарию.
Теоретические основы экономического потенциала исследовали многие советские и российские ученые: В.Н. Авдеенко, А.И. Анчишкин, P.A. Белоусов, Э.П. Горбунов, П.А. Игнатовский, Ю.С. Лычкин, Б.П. Плышевский, В.А. Свободин, A.B. Тодосейчук, Э.Б. Фигурнов, А.Н. Цыгичко, Д.К. Шевченко.
Среди современных ученых, изложивших проблемы анализа экономического потенциала, можно назвать имена С.А. Бороненковой, O.A. Жигуно-вой, Е.В. Лапина, М.В. Мельник, Ю.К. Перского, Л.С. Сосненко.
Разработка методических предпосылок и непосредственно методики анализа экономического потенциала, исчерпывающей современные пользовательские запросы, потребовала также изучения фундаментальной и специальной литературы отечественных авторов в области экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятий, управленческого учета и статистики, стратегическогопланирования. Большое внимание уделено трудам Л.Т. Гиляровской, О.В. Ефимовой, И.В. Журавковой, Е.В. Заро-вой, А.Ф. Ионовой, В.В. Ковалева, Н.П. Кондракова, Н.П. Любушина, В.Ф. Палия, Г.В. Савицкой, Ю.В. Сажина, В.П. Фомина, А.Д. Шеремета, Т.Г. Ше-шуковой.
Базой для исследования являлись труды зарубежных ученых в области комплексной оценки эффективности деятельности, таких как Р. Каплан, Д. Нортон, Е. Ольсон, Т. Саати, Г. Спрингейт, Е. Стерн, Д. Фулмер. Были использованы труды ученых Н.В. Дилигенского, Л.Г. Дымовой,
В.А. Прокофьева, П.В. Севастьянова, внесших значительный вклад в развитие экономико-математических методов по исследуемой проблеме.
Цель и задачи исследования
Цель диссертационной работы - совершенствование методики анализа экономического потенциала на основе компонентного подхода к его интегральной оценке, обеспечивающей необходимый уровень аргументации для принятия эффективных управленческих решений, способствующих долгосрочному устойчивому росту.
Для достижения указанной цели необходимо было решить следующие задачи:
- исследовать и уточнить содержание экономического потенциала с позиций удовлетворения современных потребностей менеджмента в аналитическом обосновании управленческих решений, направленных на повышение эффективности деятельности хозяйствующего субъекта и обеспечение стабильности его развития;
- раскрыть классификационные признаки структуризации экономического потенциала в разрезе отдельных компонентов, определяющих релевантные направления его анализа и содержание информационной базы;
- выявить значимые в современных конкурентных условиях особенности экономического потенциала, необходимые для совершенствования методики комплексного анализа его влияния на эффективность деятельности и перспективы стабильного развития хозяйствующего субъекта;
- разработать методику комплексного анализа влияния экономического потенциала и его компонентов на текущие и ожидаемые результаты деятельности хозяйствующего субъекта;
- исследовать и выработать подходы к интегральной оценке экономического потенциала хозяйствующего субъекта, позволяющие контролировать перспективы его стабильного развития.
Предмет исследования - совокупность методологических и методических проблем анализа экономического потенциала предприятия.
Объект исследования - процесс формирования и развития экономического потенциала авиационных и приборостроительных предприятий.
Область исследования. Исследование соответствует п. 2.3 "Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности", п. 2.8 "Экономический анализ и оценка эффективности предпринимательской деятельности", п. 2.14 "Анализ активов и капитала субъектов хозяйствования", п. 2.15 "Анализ и прогнозирование финансового состояния организации" специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика паспорта научных специальностей ВАК (экономические науки).
Теоретическая и методологическая основа исследования. В качестве методологической базы диссертационной работы использовались общенаучные принципы познания экономических явлений - диалектический, системный и другие подходы. Они позволили рассмотреть изучаемые явления и процессы в развитии, соотнести их сущность с формой проявления. В работе применяются методологические приемы системного, сравнительного, факторного, логического, причинно-следственного анализа и синтеза, используются методы графического и экономико-статистического анализа с применением экономико-математического аппарата.
Информационную базу исследования составили законодательные акты Российской Федерации, нормативные и правовые документы федеральных и региональных органов исполнительной власти.
В исследовании использована статистическая и общеэкономическая информация Федеральной службы государственной статистики, зарубежные и отечественные теоретические и эмпирические исследования, учетно-экономическая информация о производственной деятельности отечественных и зарубежных авиационных и приборостроительных предприятий.
Научная новизна исследования заключается в развитии и совершенствовании теоретических и методических основ анализа экономического потенциала хозяйствующего субъекта, позволяющих проводить комплексный экономический анализ деятельности.
В ходе исследования достигнуты и выносятся на защиту следующие наиболее существенные результаты, содержащие научную новизну:
1. Уточнено содержание понятия экономического потенциала хозяйствующего субъекта как интегральной характеристики эффективности его деятельности и перспектив развития, основу которой составляют система ретроспективных и перспективных показателей и критерии их оценки.
2. Сформулированы новые классификационные признаки структурирования экономического потенциала и его компонентов в разрезе видов и характера ресурсов, направлений анализа, позволяющие проводить комплексный анализ эффективности деятельности и перспектив развития хозяйствующего субъекта с достаточной детализацией факторов влияния и взаимосвязей между ними.
3. Выявлены особенности экономического потенциала и его компонентов, расширившие возможности углубления анализа их влияния на эффективность деятельности и перспективы стабильного развития хозяйствующего субъекта: 1) снижение экономического потенциала с течением времени при отсутствии целенаправленных воздействий; 2) сбалансированный рост экономического потенциала; 3) относительность экономического потенциала и его компонентов.
4. Разработана методика анализа влияния экономического потенциала и его компонентов на текущие и ожидаемые результаты деятельности хозяйствующего субъекта.
5. Найдены подходы к интегральной оценке экономического потенциала хозяйствующего субъекта, позволяющие контролировать перспективы его стабильного развития.
Теоретическая значимость работы состоит в том, что ее основные положения расширяют и углубляют представления об экономическом потенциале и его компонентах. Разработанные в результате исследования определения и термины адаптируют теоретические конструкции к практическому применению. Представленные теоретические выводы позволяют производить дальнейшие прикладные исследования вотраслевом аспекте, а также могут быть использованы при разработке учебно-методических материалов для чтения лекций по комплексному экономическому анализу.
Практическое значение исследования состоит в применении авторских рекомендаций при:
- разработке методики анализа экономического потенциала предприятия в ходе анализа деятельности - машиностроительными предприятиями;
- построении имитационных и прогнозных моделей, анализе их результатов - консалтинговыми компаниями;
- анализе эффективности управленческих решений с позиций изменения экономического потенциала предприятия - консалтинговыми компаниями, промышленными предприятиями;
- разработке учебно-методических материалов по курсу "Комплексный экономический анализ".
Апробация результатов диссертационного исследования. Разработанные в диссертации положения и рекомендации использованы в деятельности различных предприятий. Результаты диссертационного исследования нашли применение при внедрении в деятельность таких коммерческих организаций, как ОАО "Пермская научно-производственная приборостроительная компания" (г. Пермь), ООО "Камский кабель" (г. Пермь), ООО "Системы водопод-готовки" (г. Пермь).
Основные положения, теоретические выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, были представлены на научной конференции студентов - стипендиатов Оксфордского Российского Фонда "Вызовы глобализации и перспективы человека в современном мире", 23-24 апреля 2009 г. (г. Екатеринбург, 2009г.); региональной научно-практической конференции молодых ученых и студентов "Экономика и управление: актуальные проблемы и поиск путей решения" (г Пермь, 2009г.); ХЬУ1 международной научной студенческой конференции "Студент и научно-технический прогресс": Экономика (г. Новосибирск, 2008г.).
Публикация результатов исследования. По теме диссертации автором опубликовано 11 работ общим объемом 7,5 печ. л., в том числе авторских -5,25 печ. л., из них 4 статьи объемом 4,5 печ. л. опубликованы в научных журналах, определенных ВАК.
Структура и объем работы. Предмет исследования, его цель и задачи определили структуру диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и 22 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Колесень, Евгений Викторович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В соответствии с целями диссертационного исследования работа была направлена на совершенствование методики анализа экономического потенциала на основе компонентного подхода к его интегральной оценке. Указанная оценка призвана обеспечить необходимый уровень аргументации и обоснования управленческих решений, способствующих долгосрочному устойчивому росту хозяйствующего субъекта. По результатам работы были получены следующие основные результаты.
1. На основе критического анализа подходов к определению экономического потенциала, сформировавшихся в науке, уточнено содержание понятия экономического потенциала хозяйствующего субъекта как интегральной характеристики эффективности его деятельности и перспектив развития, основу которой составляют система ретроспективных и перспективных показателей и критерии их оценки. На основе уточненного содержания сформировано определение экономического потенциала, позволяет в дальнейшем его формализовать и осуществлять исследования в области разработки методики анализа и интегральных подходов к оценке потенциала.
2. По результатам исследования сущности ресурсов, характера их взаимосвязей и степени влияния на экономический потенциал сформулированы новые классификационные признаки структурирования экономического потенциала и его компонентов. Экономический потенциал содержит в себе четыре компонента: технологический, трудовой, финансовый и рыночный потенциалы. Каждый компонент представляет собой сложную категорию, имеющую свою собственную структуру.
В рамках исследования определены инновационные условия развития, которые содержатся в каждом компоненте потенциала и являются его неотъемлемой частью и оцениваются специальными показателями.
В соответствии с произведенным структурированием осуществлен анализ системы показателей, формирующих все четыре компонента экономического потенциала, а также позволяющих оценить уровень инновационного развития хозяйствующих субъектов.
3. Выявлены особенности экономического потенциала и его компонентов, расширившие возможности углубления анализа их влияния на эффективность деятельности и перспективы стабильного развития хозяйствующего субъекта: 1) снижение экономического потенциала с течением времени при отсутствии целенаправленных воздействий; 2) сбалансированный рост экономического потенциала; 3) относительность экономического потенциала и его компонентов. Указанные особенности изначально были выявлены в отдельных компонентах экономического потенциала, их проявление связано с сущностью и природой ресурсов, лежащих в основе потенциала
Уточнение содержания экономического потенциала, определение классификационных признаков для его структурирования и выявление особенностей потенциала составили теоретическую базу достаточную для формирования методики анализа влияния экономического потенциала и подходов к его интегральной оценке.
4. Разработана методика анализа влияния экономического потенциала и его компонентов на текущие и ожидаемые результаты деятельности хозяйствующего субъекта. На ее основе сформирована аналитическая модель экономического потенциала, сочетающая в себе положения системного анализа и многокритериальной оптимизации.
5. На основании сформированной методики найдены подходы к интегральной оценке экономического потенциала хозяйствующего субъекта, которые позволяют контролировать перспективы его развития, осуществлять анализ в условиях ограниченности исходной информации.
В работе представлен подход к интегральной оценке финансового потенциала и оценки его изменений машиностроительного предприятия на основании данных годовой бухгалтерской отчетности и сводной бухгалтерской отчетности за аналогичный период на примере ОАО «ПНПГЖ» (г. Пермь). Полученные результаты позволяют комплексно оценить изменение эффективности деятельности основного предприятия во взаимосвязи с результатами дочерних и зависимых обществ.
В исследовании сформирована интегральная оценка финансового потенциала совокупности отечественных и зарубежных аэрокосмических, авиационных и приборостроительных предприятий на основе данных финансовой отчетности. Полученные оценки позволяют осуществлять комплексное сравнение хозяйствующих субъектов, также в ходе анализа методика показала свою адекватность применительно как к российским компаниям, так и к зарубежным предприятиям.
В диссертационной работе дана перспективная оценка изменения экономического потенциала субъекта по прогнозным значениям ключевых показателей эффективности, достигаемых в ходе реализации программы инновационного развития. Практическую значимость исследования можно рассмотреть с двух точек зрения. Во-первых, с позиций анализа влияния комплексных программ инновационного развития и модернизации на их экономических потенциал. Во-вторых, с точки зрения составления оптимальных программ развития с учетом целевых и плановых значений оценки экономического потенциала.
Таким образом, в соответствии с поставленными целями и задачами в диссертационной работе проведено исследование в области совершенствования методики анализа экономического потенциала хозяйствующего субъекта, получены результаты, имеющие теоретическую и практическую значимость.
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