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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні вчені розглядають сталий розвиток регіону як позитивну динаміку показників розвитку регіональної системи, що оцінюється взаємодією двох чинників: економічним результатом та екологічним боргом (негативними накопиченнями змін довкілля внаслідок діяльності людства, віднесеними до відповідного територіального утворення). Важливість проблематики дисертаційного дослідження пояснюється також і тим, що одним із найважливіших і найскладніших завдань, що стоїть у сфері управління екологоорієнтованим розвитком регіону є створення системи адекватних економічних механізмів та інструментів, які б давали змогу перевести повний для національної економіки ефект у вигідні для кожного суб’єкта господарювання чинники, що забезпечували б йому необхідну мотиваційну основу. 

У наш час потреба пошуку нових механізмів та інструментів екологоорієнтованого розвику регіону формулюється як з боку держави і суспільних діячів, так і з боку вчених та дослідників. Спроби вирішити дану проблему носять багатоаспектний характер, а коло питань, на які шукаються відповіді, постійно розширюється. Актуальність проблеми пояснюється також і тим, що екологічні витрати є інтерналіями підприємства, тому щоб стимулювати суб’єкта господарювання регіону до екологоорієнтованої діяльності необхідно екстерналізувати його екологічні витрати.

Процес екстерналізації екологічних витрат на основі формування нематеріальних активів виступає чинником подальшого екологоорієнтованого розвитку підприємств та є дієвим механізмом підвищення результативності еколого-економічної діяльності на рівні регіону. 

Питанням розробки механізмів стимулювання раціонального природокористування та сталого розвитку присвячені праці багатьох відомих вітчизняних та зарубіжних вчених: О.Ф. Балацького, І.К. Бистрякова, Б.В. Буркинского,  В.М. Буркова, О.О.Веклич, Д. Вінсента, А.Е. Воробйова, А.В. Голян, Дж. Гроссмана, Б.М. Данилишина, З.В. Герасимчук, Т.В Завгородньої, А.Ю. Жулавського, Л.Г. Мельника, Є.В. Мішеніна, Р. Пермана, В.Г.Поплавського, І.М. Потравного, І.М.Синякевича, О.М.Теліженка, М.А. Хвесика та ін.

Проблемам визначення та управління нематеріальними активами присвячені науково-дослідні праці Л. Едвінсона, Т. Стюарта, Г. Роса, К.  Пралахада, Е. Брукінга, Т. Коупленда, К. Свейбі, Н. Бонтіса, Р. Рейлі, А.Н. Козирєва, В.Л. Макарова, Д.Л. Волкова, С.В. Валдайцева  та ін. З вітчизняних науковців цією проблемою займаються О.Д. Бутнік-Сіверський, В.М. Геєць, І.І. Дахно, С.О. Довгий, О.В. Мороз, О.В. Пашенко, В.О. Жаров, В.Г. Зінов, Л.А. Костирко, П.П. Крайнєв, А.А. Чухно,  Л.І. Федулова та інші. 

Разом з тим недостатньо дослідженими залишаються проблеми аналізу еколого-економічних засад регіонального розвитку, формування дієвого механізму екологоорієнтованого розвитку виробничих підприємств території, що вимагає нових теоретико-методичних та науково-практичних підходів.

З наукової точки зору формування наукових підходів щодо системи забезпечення системи екоологоорієнтованого регіонального розвитку на основі формування нематеріальних активів знаходиться на початковому етапі.

Актуальність зазначених питань зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його структуру, цілі та завдання.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до пріоритетних напрямків державних та регіональних програм, зокрема: «Основних наукових напрямів та найважливіших проблем фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних і гуманітарних наук на 2009-2013 роки» (Постанова Президії НАН України від 25.02.2009 № 55), а саме відповідно до таких напрямів, як проблеми раціонального природокористування, регіональний розвиток, прогнозування та моделювання розвитку економічних та соціально-економічних процесів.

Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідних робіт Сумського державного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, зокрема: «Фундаментальні основи забезпечення стійкого розвитку при переході до інформаційного суспільства» (номер державної реєстрації 0108U000670), де автором систематизовані, доповнені функції екологоорієнтованих нематеріальних активів і досліджений механізм впливу нематеріальних активів на потокові процеси регіону.

Наукові результати також були використані в навчальному процесі при підготовці курсів лекцій «Економіка підприємства», «Економіка довкілля» та «Теорія сталого соціально-економічного розвитку».

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в формуванні еколого-економічних засад регіонального розвитку на основі формування нематеріальних активів. Для досягнення цієї мети в дисертації були поставлені такі завдання:

·  проаналізувати вплив нематеріальних активів на економічні результати підприємств регіону;

· обґрунтувати роль нематеріальних активів у екологоорієнтованому розвитку регіону;

· класифікувати екологоорієнтовані нематеріальні активи, систематизувати і доповнити їх функції;

· розробити науково-методичні положення щодо визначення зворотніх зв’язків у системі «екологічні витрати-нематеріальні активи-економічні результати»;

· надати рекомендації для стимулювання екологоорієнтованого розвитку регіону;

· розробити процедуру забезпечення екологоорієнтованого розвитку регіону.

Об’єктом дослідження є процеси екологоорієнтованого регіонального розвитку на основі нематеріальних активів.

Предметом дослідження є теоретичні і практичні засади екологоорієнтованого регіонального розвитку на основі нематеріальних активів.
Методи дослідження. Теоретичним та методичним підґрунтям дисертаційної роботи є методи наукового пізнання, зокрема системного підходу, аналізу, поєднання теоретичного і емпіричного підходів, фундаментальні положення економіки природокористування, положення сучасних економічних теорій.

Для досягнення мети і вирішення поставлених завдань дисертаційного дослідження були використані: економіко-статистичні методи (зведення, групування, динаміки) – при зборі та аналізі даних для визначення коефіцієнтів еластичності фінансових результатів суб’єктів господарювання до нематеріальних активів; методи економічного моделювання та прогнозування – при вдосконаленні економічних інструментів стимулювання екологоорієнтованого розвитку.

Для проведення емпіричних досліджень використовувалися економетричні методи аналізу панельних даних за допомого пакетів прикладних програм STATA. 

Вихідними джерелами дослідження виступили правові і нормативні акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, публікації провідних вітчизняних та зарубіжних науковців з питань сталого розвитку та економіки природокористування, а також статистичні дані, зібрані автором.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у формування теоретико-методичних підходів до формування еколого-економічних засад регіонального розвитку на основі формування нематеріальних активів. Найбільш вагомими результатами роботи, що мають наукову новизну є наступні:

вперше:

- розроблено науково-методичні положення щодо визначення зворотніх зв’язків у системі «екологічні витрати-нематеріальні активи-економічні результати», що визначають процес екстерналізації екологічних витрат суб'єктів господарювання регіону та базуються на галузевих емпіричних співвідношеннях вищезазначених показників суб’єктів господарювання території;

- розроблено науково-методичний підхід до оцінки екологоорієнтованості неформалізованих результуючих нематеріальних активів і запропонований показник оцінки зв’язку між інституціональним середовищем та екологоорієнтованою діяльністю підприємств регіону;

удосконалено:

- систему стимулювання екологоорієнтованої діяльності підприємств регіону, яка на відміну від існуючих враховує вплив нематеріальних активів на процеси екологоорієнтованого розвитку;

- класифікаційні ознаки нематеріальних активів з метою дослідження зворотніх зв’язків у системі екологоорієнтованого розвитку, що на відміну від існуючих дозволяють врахувати екологічні фактори у системі нематеріальних активів підприємств регіону;

- систему функцій екологоорієнтованих нематеріальних активів, яка на відміну від існуючих враховує екологічні чинники розвитку підприємств регіону;

дістали подальшого розвитку: 

- наукові засади щодо системи забезпечення процесів еколого орієнтованого розвитку підприємств, що на відміну від існуючих враховує взаємозалежності між екологічними витратами і нематеріальними активами суб’єктів господарювання регіону.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення дисертаційного дослідження доведені до рівня методичних положень та практичних рекомендацій. Матеріали дисертаційного дослідження (теоретичні, методичні та практичні авторські розробки) впроваджені в навчальний процес Сумського державного університету (акт № 6 від 01.03.2011 р.). Теоретичні положення дисертації використовуються у навчальних курсах: «Економіка підприємства», «Економіка довкілля», «Теорія сталого соціально-економічного розвитку». Пропозиції щодо формування системи забезпечення екологоорієнтованого розвитку на основі формування неформалізованих екологоорієнтованих результуючих нематеріальних активів були впроваджені в діяльність Приватного підприємства Научно-технічний центр «Промтехкомплект», м. Суми (довідка № 173 від 15.02.2011 р.) та Державного управління охорони навколишнього природного середовища у Сумській області (довідка № 84 від 29.03.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею, в якій автором науково обґрунтовано підходи до формування еколого-економічних засад регіонального розвитку на основі нематеріальних активів та розроблені рекомендації з удосконалення системи стимулювання еколого орієнтованого розвитку території. Наукові положення, результати та висновки дисертаційної роботи, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані тільки ті положення, що є результатом особистого дослідження здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і практичні результати дисертаційного дослідження були оприлюднені та одержали позитивну оцінку на наукових та науково-практичних конференціях різних рівнів, зокрема: Науково-технічних конференціях викладачів, співробітників і студентів Сумського державного університету «Економічні проблеми сталого розвитку» (м. Суми, 2009, 2010 рр.);  Міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених «Економіка для екології» (м. Суми, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми, 2010, 2011 р.р.); Х Міжнародній конференції «Экономическая эффективность природоохранной деятельности: теория и практика» (Національний парк «Куршская коса», Калінінградська обл., 2009 р.); ІV Міжнародному Форумі молодих вчених «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2010) та ін.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 19 друкованих працях (4 із них належать особисто автору), у тому числі 9 статтях у наукових фахових виданнях, 3 розділах у колективних монографіях. Загальний обсяг публікацій з теми дисертації складає 4,7 друк. арк., з них особисто дисертанту належить 3,54 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох основних розділів, висновків, списку використаних джерел зі 144 найменувань. Загальний обсяг дисертації становить 143 сторінок (в т.ч. обсяг основного тексту 128 сторінок), зокрема, 19 таблиць та 15 рисунків, які займають 18 сторінок, список використаних джерел на 15 сторінках.
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