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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних умовах економіки України виникають серйозні загрози для розвитку й стійкого функціонування суб’єктів господарювання, до яких також відносяться вищі навчальні заклади приватної форми власності (ВНЗ ПФВ). Вищі навчальні заклади приватної форми власності виникли з набуттям Україною статусу незалежної держави та розвитком різних форм власності, зокрема приватної. За час здійснення демократичних перетворень в Україні приватні вищі навчальні заклади разом з державними та комунальними під управлінням Міністерства освіти і науки України утворюють систему вищої освіти та забезпечують впровадження державної політики в галузі освіти і науки.
На відміну від вищих навчальних закладів державної та комунальної форм власності, ВНЗ ПФВ забезпечують своє існування та дотримання державних вимог щодо надання освітніх послуг за власний рахунок. 
У цих умовах на функціонування закладів вищої освіти приватної форми власності чинять вплив як зовнішні, так і внутрішні загрози, які виникають при здійсненні ними освітньої, наукової та господарської діяльності. З метою мінімізації їх впливу повинні бути розроблені відповідні механізми та організована діяльність відповідних суб’єктів, шляхом формування системи економічної безпеки у ВНЗ ПФВ. Така система повинна забезпечувати, з одного боку, захист економічних інтересів засновників (власників) ВНЗ ПФВ, з іншого – його адміністративного та професорсько-викладацького складу, а також замовників освітніх послуг – студентів, аспірантів, слухачів тощо, що й підтверджує актуальність дослідження.
Проблеми забезпечення економічної безпеки суб'єктів господарської діяльності досліджуються зарубіжними та вітчизняними науковцями:                 Т. Аллісона, Дж. К.  Ван Хорна, К. Жюгляра, Дж. Найта, Г. Фостера,                  Й. Шумпетера, Л. Абалкіна, Г. Мінаєва, Г. Попова, Є. Олєйнікова,                      В. Шликова, В.І. Ярочкіна та ін.
У розбудову сучасних підходів до формування системи економічної безпеки суб'єктів господарської діяльності значний внесок здійснили: О. Барановський, І. Бланк, І. Белоусова, С. Бреус, О. Власюк, Т. Васильців,       В. Грушко, Л. Гнилицька, М. Денисенко, Г. Козаченко, О. Користін, В. Крутов, О. Кириченко, О. Ляшенко, І. Мігус, Т. Момот, П. Пригунов, М. Флейчук, В.Франчук, М. Чумаченко, Л. Шемаєва та ін. Водночас ціла низка теоретико-методичних та організаційних проблем у цій царині залишаються не розробленими або недостатньо вивченими. До теперішнього часу питання організації системи економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності комплексно не розглядалось. Тому наукове завдання полягає у розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з організації системи економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики наукових досліджень Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького Міністерства освіти і науки України (м Черкаси) та ПрАТ «Вищий навчальний заклад «Міжрегіональна Академія управління персоналом» (м. Київ). У відповідності з темою Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького «Управління персоналом в системі забезпечення кадрової безпеки суб’єктів господарювання» (номер державної реєстрації 0112U001776, термін 2011-2015 рр.) здобувачем запропоновано методичні підходи до моделювання організації системи економічної безпеки у вищих навчальних закладах приватної форми власності. 
У відповідністю з темою ПрАТ «Вищий навчальний заклад «Міжрегіональна Академія управління персоналом» під назвою «Проблеми та перспективи розвитку промислових підприємств в Україні» (номер державної реєстрації 0113U007697, 2012-2014 рр.) здобувачем розроблено концепцію організації системи економічної безпеки ВНЗ ПФВ.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій організації системи економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності.
Досягнення поставленої мети зумовило вирішення таких задач:
· дослідити діяльність вищих навчальних закладів приватної форми власності як суб’єктів освітньої та господарської діяльності;
· розглянути теоретичні та практичні засади організації системи економічної безпеки суб’єктів господарської діяльності в цілому, та вищих навчальних закладів приватної форми власності зокрема;  
· проаналізувати загрози та небезпеки в діяльності вищих навчальних закладів приватної форми власності;
· опрацювати алгоритм формування в освітніх установах сучасних безпекових структур;
· запропонувати шляхи формування концепції організації системи економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності;
· визначити місце стратегічного планування в системі економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності; 
· удосконалити методичні підходи до оцінки стану системи економічної безпеки у вищих навчальних закладах приватної форми власності;
· удосконалити комплексне моделювання системи організації системи економічної безпеки вищих навчальних закладах приватної форми власності.
Об’єктом дослідження є процес забезпечення економічної безпеки у вищих навчальних закладів приватної форми власності як суб’єктів надання освітніх послуг та господарської діяльності.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засади організації системи економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності. 
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні дослідження українських та зарубіжних вчених щодо функціонування системи економічної безпеки суб’єктів господарської діяльності.
Основними методами, які були використані автором у процесі написання дисертації є: загальнонаукові методи, а саме: системний аналіз (при дослідженні економічної безпеки суб’єкта господарювання), методи аналізу та синтезу (при розробці процедур оцінювання загроз економічній безпеці ВНЗ), специфічні наукові методи, в тому числі неформальні евристичні методи, а саме: метод експертних оцінок (при розробці шкал оцінювання організації системи економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності); графічний метод (при аналізі діяльності ВНЗ), метод опитування (визначення доцільності функціонування економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності), метод порівняльного аналізу (при оцінюванні рівня економічної безпеки ВНЗ); кількісні методи, в тому числі економічний аналіз (при розрахунку коефіцієнтів у запропонованих методиках оцінки стану системи економічної безпеки); метод моделювання (при побудові кібернетичних моделей (блок-схеми, таблиці, діаграми) та створенні економіко-математичних моделей).
Інформаційною базою послугували матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства освіти і науки України, основні відомості про діяльність ВНЗ, фінансова та статистична звітність ВНЗ, результати соціологічних опитувань та інші інформаційні джерела, які є відкритими і не становлять комерційної таємниці, а також нормативно-правові акти України у сфері господарських відносин, здійснення освітньої діяльності та економічної безпеки суб’єктів підприємництва.
Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у визначенні особливостей організації системи економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності з урахуванням того, що вони є одночасно суб’єктами освітньої та господарської діяльності. Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в наступному:
удосконалено: 
· методичний підхід до оцінки стану системи економічної безпеки вищого навчального закладу приватної форми власності, за яким, на відміну від існуючих, визначаються інтегральні показники освітньо-господарської діяльності ВНЗ з виділенням підсистем економічної безпеки і на основі скорингу обчислюються індикатори, що дозволяє розглядати оцінку як інструмент удосконалення системи, а також використовувати при складанні рейтингів;
· методичні підходи до моделювання організації системи економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності, за якими у ВНЗ запроваджуються адаптивні системи управління (матрична форма), що дозволяє прискорити реакцію ВНЗ до змін у зовнішньому середовищі;
дістали подальшого розвитку:
· визначення термінів «економічна безпека ВНЗ приватної форми власності» та «система економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності», які, на відміну від існуючих, уточнюють специфіку забезпечення економічної безпеки для ВНЗ приватної форми власності, які водночас є суб’єктами освітньої та господарської діяльності;
· система стратегічного планування економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності, за якою, з одного боку, задіяний наскрізний підхід до опрацювання ланцюжка «концепція-стратегія-планування», а з іншого – при формуванні бізнес-процесів виокремлюються типові ролі співробітників: «власник ресурсу», «власник процесу», «оператор процесу», що дозволяє упорядковувати функції складових систем;
· експертні методи, що адаптовані до специфіки дослідження – розв’язання проблем безпеки освітньо-господарської установи, в яких, на відміну від існуючих, відбір опитуваних, здійснюється не за горизонтальним, а за вертикальним принципом (від засновника до викладача ВНЗ), з великим обсягом вибірки, що дозволяє забезпечити високу валідність опитування, підтверджену критеріями Пірсена-Браве та Спірмена-Брауна.
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що наукові положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані при організації системи економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності.
Методичні підходи до моделювання організації системи економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності упроваджено у практичну діяльність ТОВ «Інститут стандартів безпеки» при розробці практичних рекомендацій та методичних матеріалів по забезпеченню економічної безпеки вищих навчальних закладів (акт впровадження №315 від 03.04.2014 р).
Методичний підхід до оцінки стану системи економічної безпеки вищого навчального закладу приватної форми власності, що дозволяє розглядати оцінку як механізм удосконалення системи економічної безпеки ВНЗ використано у практичній діяльності Вищого навчального закладу «Інститут реклами» (довідка №357 від 04.04.2014 р).
Розроблені здобувачем рекомендації упроваджено у навчальний процес Інституту магістерської та післядипломної освіти Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ), а саме при проведенні лекційних і практичних занять з дисциплін «Управління суб’єктом господарювання», «Економіка підприємства», «Стратегічне управління» для студентів галузі знань 1801 «Специфічні категорії», спеціальності 8.18010016 «Бізнес-адміністрування» (довідка №12-029/573 від 02.04.2014 р), а також у навчальний процес Інституту права імені князя Володимира Великого ПрАТ «Вищий навчальний заклад «Міжрегіональна Академія управління персоналом», а саме при проведенні лекційних і практичних занять з дисциплін «Комплексне забезпечення фінансово-економічної безпеки» і «Стратегічний та інноваційний менеджмент у сфері економічної безпеки» для студентів галузі знань 1801 «Специфічні категорії», спеціальності 8.18010014 «Управління фінансово-економічною безпекою» (довідка про впровадження №717 від 04.04.2014 р).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо організації системи економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності. Внесок автора в опубліковані в співавторстві наукові праці представлено в списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та практичні результати дисертаційної роботи доповідалися на 6 науково-практичних конференціях, у тому числі: науково-практичній конференції «Національна і міжнародна безпека в сучасних трансформаційних процесах» (Київ, 29 грудня, 2011 р), науково-практичній конференції «Правові та політичні проблеми сучасності» (Луцьк, 22 квітня, 2012 р.), ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційно-аналітичне забезпечення управління фінансово-економічною безпекою: аудиторський супровід та бізнес розвідка: матеріали» (м. Харків, 11-13 квітня 2013 р.), ІХ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Становлення та розвиток української державності: актуальні проблеми державного та регіонального управління на сучасному етапі розвитку суспільства: матеріали» (Київ, 14 листопада, 2013 р.), Першій науково-практичній конференції студентів магістратури та аспірантури Інституту права імені князя Володимира Великого МАУП (м. Київ, 19-20 грудня 2013 р.), X Міжнародній науково-практичній конференції «Наука та освіта – 2013/2014» (Чехія, м. Прага, 25 грудня 2013-05 січня 2014 р.).
Публікації. Основні результати роботи опубліковано у 17 наукових працях, серед яких 1 колективна монографія, 9 статей у наукових фахових виданнях, 7 публікацій у матеріалах наукових конференцій та круглих столів. Загальний обсяг публікацій – 7,2 д. а., з яких особисто автору належать –                 5,1 д. а.



ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено наукове завдання, яке полягало у розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з організації системи економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності, що необхідно для обґрунтування шляхів розвитку ринку освітніх послуг України. Результати авторських досліджень дозволили сформувати такі висновки та узагальнення:
1. Дослідження діяльності вищих навчальних закладів приватної форми власності як суб’єктів освітньої та господарської діяльності дозволило встановити їх особливості та вдосконалити поняття «вищий навчальний заклад приватної форми власності», що в свою чергу дозволило в роботі більш ґрунтовно оцінити загрози діяльності та надати пропозиції щодо організації системи його економічної безпеки.
2. Аналіз наукових джерел доводить, що теорія економічної безпеки суб’єктів господарської діяльності знаходиться у стадії формування. Існуючі підходи до визначення категорій «економічна безпека суб’єктів господарської діяльності» та «система економічної безпеки суб’єктів господарської діяльності» не дозволяють встановити особливості організації економічної безпеки у ВНЗ ПФВ, що дозволило запропонувати такі поняття як «економічна безпека ВНЗ приватної форми власності» та «система економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності». Проведене дослідження дозволило розглядати зазначену систему як сукупність двох підсистем: підсистеми економічної безпеки ВНЗ ПФВ як суб’єкта освітньої діяльності та підсистеми економічної безпеки ВНЗ ПФВ як суб’єкта господарської діяльності. 
3. Проаналізовано загрози діяльності вищих навчальних закладів приватної форми власності та визначено, що для ВНЗ ПФВ притаманні всі види загроз, які є характерними для суб’єктів господарської діяльності. Разом з тим, у дослідженні виявлено специфічні загрози, характерні для ВНЗ як особливої соціальної організації та суб’єкта надання освітніх послуг (ліцензійного виду діяльності). Встановлено, що в умовах сьогодення більшість зовнішніх та внутрішніх загроз пов’язані з особистістю його засновника (засновників) та/або найнятого ректора і знаходяться у площині організації управління ВНЗ приватної форми власності.
4. Встановлено, що система економічної безпеки ВНЗ ПФВ має специфічні властивості і розглядається як структурно-функціональний комплекс соціальної організації, що забезпечує надання освітніх послуг (виконання повсякденних вимог до ліцензування та акредитації) та здійснює господарську діяльність (забезпечення отримання прибутку його засновниками та економічний захист фінансово-господарської діяльності).
За результатами експертного оцінювання доведено, що система економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності має забезпечувати розвиток наступних напрямків діяльності: охорони, захисту, інформаційно-аналітичної та профілактичної діяльності. Система економічної безпеки ВНЗ покликана створити умови для досягнення цілей діяльності, своєчасного виявлення і максимального послаблення впливу різного роду небезпек і загроз в умовах конкуренції та господарського ризику.
5. Здійснення емпіричного аналізу показників діяльності ВНЗ ПФВ визначило шляхи вдосконалення системи економічної безпеки у вищих навчальних закладах приватної форми власності та умови формування концепції організації системи економічної безпеки. Головною ідеєю концепції організації системи економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності можна вважати організацію економічної безпеки освітньої установи, з метою виключення або зменшення ризику можливих несприятливих подій та їх наслідків в управлінському, науково-освітньому процесах і в процесах управління майном і персоналом ВНЗ, на основі попереджувального, профілактичного характеру дій.
6. Стратегія організації системи економічної безпеки ВНЗ ПФВ повинна бути спрямована на забезпечення економічної та фінансової стабільності ВНЗ, в умовах його входження і функціонування в ринкових умовах, за наявним конкурентним середовищем та постійному моніторингу якості надання освітніх послуг з боку органів ліцензування та необхідністю виконання вимог чинного законодавства в галузі освіти і науки України.
7. Оцінка стану системи економічної безпеки ВНЗ визначає дієвість системи економічної безпеки та її функціональність. Показники стану системи економічної безпеки вищих навчальних закладів приватної форми власності можуть мати практичне застосування як для внутрішнього використання (визначення керівним персоналом ВНЗ та власниками міри її захищеності), так і для зовнішнього (при складанні рейтингів ВНЗ ПФВ тощо)
8. Моделювання системи організації системи ВНЗ ПФВ визначає, в якості пріоритетних завдань, захист економічних інтересів, стійке функціонування та сталий розвиток ВНЗ приватної форми власності шляхом недопущення або мінімізації загроз та небезпек для його діяльності, при цьому відповідальність за організацію системи економічної безпеки ВНЗ приватної форми власності має покладатися на його засновників (власника), безпосереднє здійснення управління – на ректора, повсякденне дотримання вимог – на підрозділи безпеки при взаємодії з іншими підрозділами ВНЗ ПФВ.
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