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ВСТУП

Зміна воєнно-політичної та оперативної обстановки на державному кордоні, зниження ймовірності прямого воєнного конфлікту, зростання потенційних загроз національній безпеці через погіршення криміногенної ситуації та інтеграцію транснаціональних злочинних угруповань у міжнародні злочинні синдикати, підвищення активності міжнародного тероризму, наркобізнесу, незаконної міграції та контрабандної діяльності, необхідність приведення всіх законодавчих і нормативних актів до вимог Конституції України для подолання гострої суперечності між різким зростанням проблем на кордоні і скороченням можливостей їх розв’язання – все це потребує перегляду концептуальних підходів до охорони державного кордону і розробки системи реорганізації Прикордонних військ у правоохоронний орган спеціального призначення [80; 226].

У відповідності до статті 17 Конституції України на Прикордонні війська, як складову частину воєнної організації держави, покладається забезпечення державної безпеки і захист державного кордону України [76]. З урахуванням цього виникає нагальна потреба вже сьогодні вдосконалювати професійну майстерність офіцерів оперативно-розшукових органів (ОРО) Прикордонних військ України (ПВУ).

За словами ветеранів контррозвідки, "…сила спецслужби будь-якої держави визначається низкою чинників. Крім матеріально-технічних ресурсів, – це передусім надійність кадрів та їх професійна кваліфікація, якість і оперативні можливості, … соціальна підтримка" [118].
Одним із важливих чинників підвищення ефективності підготовки спеціалістів для військ є пошук педагогічних шляхів і умов виховання професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових   органів   ПВУ [2].

У цьому контексті важливого значення набуває вивчення і врахування вітчизняного та зарубіжного досвіду професійної підготовки військових спеціалістів. Окремі аспекти розв’язання даної проблеми розглядаються у працях вітчизняних науковців: В.О. Балашова, В.О. Барабанщикова, І.М. Драгова, 
В.Т. Довбеуса, Д.В. Іщенка, В.В. Казака, В.З. Колеснікова, В.А. Михайловського, 
О.І. Пометун, З.А. Решетова, О.Д. Сафіна, С.Н. Сисоєва, М.І. Сметанського, 
А.А. Тарасова, М.І. Томчука, Ю.Ф. Худолеєва, Т.С. Яценко та ін. 

Проте, аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми не дозволив виявити праць, спеціально присвячених проблемі виховання професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів прикордонних військ України.

Актуальність теми дисертаційного дослідження підсилюється тим, що виховання професійних якостей сьогодні значно ускладнюється суперечністю і неоднозначністю соціально-економічної, воєнно-політичної та міжконфесійної ситуацій в Україні, впливом на військові формування дестабілізуючих чинників, посиленням соціальної напруженості у військовому середовищі, загостренням криміногенної ситуації на державному кордоні, неповною визначеністю статусу оперативних працівників. 

Крім того, ідея реформування ПВУ у правоохоронний орган спеціального призначення ставить особливі вимоги до професійної підготовки спеціалістів оперативно-розшукових органів, потребує пошуку нових педагогічних підходів до формування їх фахової компетентності. 

Практична і теоретична значущість проблеми, її недостатня розробленість у військовій педагогіці зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: “Виховання професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів Прикордонних військ України”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано у відповідності перспективного плану проведення дисертаційних досліджень в Прикордонних військах України у 1998 – 2005 роках та в рамках НДР 220-0065 К – "Фахівець" ("Удосконалення підготовки особового складу в світлі Концепції підготовки Прикордонних військ України до 2005 року").
Об'єктом дослідження є процес професійної підготовки майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів ПВУ.

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови та шляхи виховання професійних якостей майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів ПВУ.

Мета дослідження – теоретично обгрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови підвищення ефективності формування професійних якостей майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів ПВУ.

В основу дослідження покладено гіпотезу про те, що ефективне формування професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів можливе за таких педагогічних умов:

· забезпечення професійної спрямованості педагогічного процесу на основі використання технології контекстного навчання; 

· активізація навчально-пізнавальної діяльності курсантів шляхом використання форм і методів активного навчання; 

· здійснення регулярного моніторингу рівня сформованості професійних якостей курсантів.

Відповідно до сформульованої мети та гіпотези було поставлено такі завдання:
1) уточнити сутність і структуру професійних якостей офіцерів оперативно-розшукових органів;

2) визначити рівні сформованості професійних якостей у курсантів;

2) обгрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови й етапи формування професійних якостей майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів;

4) розробити практичні рекомендації щодо педагогічного моніторингу формування професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів.

Методологічну основу дослідження склали положення законодавчих актів України та керівних документів у сфері охорони державного кордону; психолого-педагогічні підходи щодо формування якостей особистості; концепція активності особистості у виховному процесі; концепція контекстного навчання; ідеї особистісно-діяльнісного підходу до розвитку особистості військовослужбовця.

Для вирішення поставлених завдань і перевірки робочої гіпотези було використано комплекс теоретичних і емпіричних методів дослідження: 

теоретичні методи (контент-аналіз, синтез, порівняння, моделювання, узагальнення) використовувалися з метою вивчення психолого-педагогічної літератури і визначення концептуальних засад дослідження, уточнення структури професійних якостей офіцера оперативно-розшукових органів; 

емпіричні методи (анкетування, бесіда, пряме і непряме спостереження, метод експертних оцінок, самооцінювання, тестування) застосувалися з метою вивчення сформованості професійних якостей у курсантів;

педагогічний експеримент використовувався з метою перевірки ефективності обгрунтованих педагогічних умов формування професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів; 

методи математичної статистики застосовувались для опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами і процесами. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалась на базі Національної академії Прикордонних військ України імені Б. Хмельницького (м. Хмельницький). 

Дослідження здійснювалося протягом 1998–2002 р.р. у декілька етапів.

На першому етапі (1998–1999 рр.) вивчалися й узагальнювалися розроблені у вітчизняній і зарубіжній психолого-педагогічній науці та практиці підходи до формування професійних якостей військового спеціаліста; визначались предмет, мета і завдання дослідження. На цьому етапі шляхом експертних оцінок був визначений перелік професійно необхідних якостей офіцера оперативно-розшукових органів.

На другому етапі (1999–2001 рр.) визначались показники і рівні сформованості професійних якостей у курсантів, обгрунтовувались шляхи і педагогічні умови формування професійних якостей майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів, здійснювався педагогічний експеримент. 

На третьому етапі (2001–2002 рр.) узагальнювались результати дослідження, формулювалися загальні висновки і розроблялись практичні рекомендації щодо формування професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що:

вперше обгрунтовано педагогічні умови формування професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів ПВУ: використання технології контекстного навчання, що забезпечує професійну спрямованість педагогічного процесу; активізація навчально-пізнавальної діяльності курсантів шляхом використання форм і методів активного навчання; здійснення регулярного моніторингу рівня сформованості професійних якостей курсантів; 

уточнено сутність і структуру професійних якостей офіцера оперативно-розшукових органів ПВУ; 

визначено рівні сформованості професійних якостей майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів ПВУ;

подальшого розвитку набули теоретичні положення щодо моніторингу формування професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів ПВУ.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методики визначення рівнів сформованості професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів ПВУ; підготовці практичних рекомендацій професорсько-викладацькому складу щодо цілеспрямованого формування і педагогічного моніторингу розвитку професійних якостей у курсантів. Розроблена у дослідженні методика формування у курсантів професійних якостей може використовуватися викладацьким складом Вищих військових навчальних закладів (ввнз) України з метою підвищення ефективності професійної підготовки майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів.

Результати дослідження впроваджувались у Науково-дослідному інституті Прикордонних військ України  в рамках науково-дослідної роботи 220-0065 К „Фахівець” („Удосконалення підготовки особового складу в світлі Концепції підготовки Прикордонних військ України до 2005 року”, а саме:

 методика визначення рівнів сформованості професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів ПВУ;

практичні рекомендації відповідним посадовим особам щодо здійснення педагогічного моніторингу формування професійних якостей у фахівців оперативно-розшукових органів ПВУ (Акт про реалізацію № 3581 від 28.10.02.). 

У навчально-виховному процесі НАПВУ використано методику визначення рівнів сформованості професійних якостей у майбутніх офіцерів оперативно-розшукових органів в процесі аналізу якості засвоєння курсантами знань основ оперативно-розшукової діяльності та у процесі викладання таких дисциплін, як "основи оперативної психології", "основи інформаційно-аналітичної роботи", "оперативна документалістика", на практичних заняттях з оперативної підготовки (Акт про реалізацію № 3582 від 28.10.02.). Проведені заходи сприяли підвищенню успішності засвоєння курсантами груп оперативного профілю НАПВУ навчального матеріалу зі спеціальних дисциплін, рівня оперативної підготовки та навичок прийняття рішень щодо проведення оперативно-розшукових заходів.

Надійність і вірогідність отриманих результатів і висновків забезпечувалася методологічною обгрунтованістю вихідних положень; застосуванням методів, адекватних меті і завданням дослідження; репрезентативністю вибірки; кількісним та якісним аналізом емпіричних результатів; застосуванням сучасного апарату математичної статистики. 

Апробація і впровадження результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях “Сучасні вимоги до професорсько-викладацького складу вищих навчальних закладів та шляхи підвищення їх професійного та наукового рівня” (м. Хмельницький, 2002), “Проблеми педагогічної підготовки майбутніх учителів” (м. Вінниця, 2002), де отримали позитивну оцінку, а також були обговорені та схвалені на розширеному засіданні кафедри розвідки Національної Академії ПВУ і представників Науково-дослідного інституту Прикордонних військ України. 

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано шість наукових статей у фахових виданнях і тези доповіді на науково-практичній конференції. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Професійні якості офіцера оперативно-розшукових органів – це відносно стійкі особистісні диспозиції, що визначають ефективність виконання службових функцій: оперативної, пізнавально-планувальної, організаційно-виконавчої, виховної та самоосвітньої. Вони складають систему внутрішніх умов, через які переломлюються зовнішні впливи і вимоги професійної діяльності до особистості офіцера-оперативника. В їх структурі поєднуються мотиваційна (мотив, мета, спрямованість і т.д.) і операційна (операції, дії, техніки, технології та ін.) сфери професійної діяльності. 

2. Основними професійними якостями офіцера оперативно-розшукових органів є: здатність приймати рішення в стислий термін; діяти нешаблонно, швидко приймати рішення в обстановці, що змінюється; товариськість, уміння вступати в контакт із людьми; здатність виділяти в інформації суттєве, головне; наполегливість; самовладання та витримка; сміливість і рішучість; принциповість; високий рівень відповідальності; організаторські здібності; здатність зберігати активність і працездатність в умовах дефіциту часу; здатність правильно оцінювати людей, виявляти їх сильні та слабкі сторони; брати на себе відповідальність за прийняті рішення; розподіляти увагу між декількома видами дій у процесі діяльності.

На основі факторного аналізу виділено три основні фактори, які відображають провідні функції діяльності офіцера оперативно-розшукових органів і лежать в основі його професійних якостей: організаційно-діловий, комунікативний і морально-вольовий. 

Організаційно-діловий фактор характеризує якості, які визначають здатність офіцера організувати професійну діяльність, ставити конкретні завдання, роз’яснювати підлеглим форми і методи роботи щодо їх розв’язання, формувати мотивацію особового складу до виконання поставлених завдань, згуртувати військовий колектив і т.д. 

Комунікативний фактор охоплює якості офіцера оперативно-розшукових органів, які характеризують його здатність до продуктивної взаємодії з людьми в різних ситуаціях: рефлексивність, гнучкість, емпатійність, товариськість, здатність до співробітництва, емоційна привабливість. 

Морально-вольовий фактор складають якості, які визначають здатність до мобілізації вольових зусиль і подолання перешкод в професійній діяльності: цілеспрямованість, ініціативність і самостійність, наполегливість і завзятість, витримка і самовладання, рішучість і сміливість. 

3. Результати експертних оцінок дали можливість визначити три рівні розвитку сформованості професійних якостей курсантів: високий, середній і низький.

Високий рівень (творчий) характеризує​ться вираженістю професійних якостей, які стабільно виявляються в різноманітних сферах життєдіяльності курсанта: в навчальній, службовій, міжособистісних стосунках і т.д. Курсанти з таким рівнем демонструють високий рівень самоорганізації та саморегуляції діяльності, здатні до інтенсивних вольових зусиль, спрямованих на подолання різнопланових труднощів і перешкод, характеризуються добре структурованою мотиваційною сферою, в якій домінують моральні мотиви обов’язку, відповідальності та самоствердження, володіють прийомами саморегуляції, мають добре розвинені комунікативні якості. 

Середній рівень (пошуково-репродуктивний) характеризується достатньою сформованістю професійних якостей, які, проте, виявляються не в усіх ситуаціях і видах діяльності. Ситуаційна специфічність вияву професійних якостей часто зумовлюється диспропорціями у розвитку мотиваційно-ціннісної сфери курсантів, однобічним домінуванням певних потреб, інтересів і ціннісних орієнтацій. У курсантів з цим рівнем розвитку професійних якостей, як правило, недостатньо сформовані узагальнені прийоми саморегуляції поведінки, що заважає їм виявляти високий рівень організованості, наполегливості, самовладання і рішучості в різних видах діяльності. Вони порівняно легко налагоджують комунікативний контакт з оточуючими.

Для низького (репродуктивного) рівня характерна недостатня розвиненість професійних якостей, які виявляються лише в окремих ситуаціях і видах діяльності. Такі курсанти не здатні до ініціативності, самостійної постановки та планомірної реалізації складних завдань, тривалого підтримання активності в досягненні мети і подоланні перешкод. Їх поведінка має здебільшого реактивний характер, тобто виникає у відповідь на вимоги оточуючих і спрямовується зовнішніми вказівками та наказами. Таким курсантам не вистачає енергійності, наполегливості та рішучості у прийнятті і реалізації рішень, у боротьбі з перешкодами на шляху до мети. Вони також відрізняються слабко розвиненою мотиваційно-цінніс​ною сферою, несформованістю прийомів саморегуляції та самомобілізації поведінки, недостатньою сформованість комунікативних умінь і навичок.

Формування професійних якостей курсантів груп підготовки офіцерів ОРО є динамічним, системно організованим процесом, в основі якого – вирішення суперечності між досягнутим і необхідним рівнем сформованості якостей за допомогою форм і методів, що використовуються у педагогічному процесі, а також через актуалізацію особистісних структур курсанта. Цей процес супроводжується низкою дидактичних, соціально-психологічних та професійних труднощів.

4. Найважливішими педагогічними умовами формування професійних якостей майбутніх офіцерів-оперативників є: забезпечення професійної спрямованості педагогічного процесу на основі використання принципів контекстного навчання; активізація навчально-пізнавальної діяльності курсантів шляхом використання форм і методів активного навчання; забезпечення регулярного моніторингу рівня сформованості професійних якостей курсантів.

Основними шляхами результативного виховання професійних якостей курсантів є: побудова освітнього процесу з урахуванням вимог професії до курсанта, складених на основі професіографічного аналізу діяльності офіцера оперативно-розшукових органів ПВУ; використання сучасних технологій і методів активного навчання; врахування індивідуальних особливостей курсантів; цілеспрямоване формування їх військово-професійної спрямованості; вдосконалення психолого-педагогічної підготовки всіх категорій офіцерського складу, що беруть участь у педагогічному процесі [61].

5. Педагогічне керівництво формуванням професійних якостей курсантів доцільно здійснювати за такими взаємопов’язаними етапами:

1) визначення цілей і завдань керування процесом розвитку професійних якостей курсантів: нагромадження інформації про вихідний рівень інтересу курсантів до професії офіцера ОРО, мотиви її вибору, розробка програми дій щодо формування професійних якостей;

2) розробка технології розвитку професійних якостей: аналіз робочих планів і програм, визначення інтегративних курсів й змісту занять, а також тем для спільного комплексного вивчення на заняттях з оперативної психології та спеціальних дисциплін;

3) уточнення шляхів, методів, засобів і форм педагогічного керівництва формуванням професійних якостей: оцінка матеріально-технічної бази факультету, психолого-дидактичного комплексу, забезпечення взаємозв'язку з військовими підрозділами і т.д.;

4) реалізація наміченої програми дій щодо формування професійних якостей, її коректування, проведення контрольних зрізів;

5) аналіз результатів діяльності щодо формування професійних якостей курсантів, визначення рівня їх розвитку, стійкості, дієвості, внесення необхідних коректив.

6. За результатами дослідження розроблені практичні рекомендації викладачам щодо вдосконалення педагогічного керівництва формуванням професійних якостей курсантів:
- внести корективи в навчальні та тематичні плани НАПВУ з урахуванням вимог професії до курсанта, визначених на основі професіографічного аналізу діяльності офіцера оперативно-розшукових органів ПВУ;

- з метою визначення актуального стану розвитку професійних якостей запровадити в навчальний процес педагогічний моніторинг формування професійних якостей на основі методики комплексної оцінки особистості курсанта;

- ввести до програми курсу “Наукова організація праці” матеріал щодо умінь і навичок організації самостійної роботи курсантів як ефективного засобу виховання їх професійних якостей;

- на основі розроблених критеріїв і показників у випускних атестаціях курсантів відображати рівень сформованості їх загальних і спеціальних професійних якостей;

- запровадити у навчально-виховний процес педагогічний моніторинг формування професійних якостей у майбутніх офіцерів ОРО ПВУ;

- починаючи з першого курсу навчання, формувати в курсантів адекватне уявлення про діяльність офіцера оперативно-розшукових органів ПВУ.

Педагогічний експеримент підтвердив правильність сформульованої гіпотези. Внаслідок формуючого експерименту в експериментальній групі, на відміну, від контрольної, відбулися статистично значущі зміни у рівнях розвитку професійних якостей курсантів: суттєво збільшився відсоток курсантів з високим рівнем (з 29,7 % до 46 %) і середнім (з 48,7% до 43,2%) і, відповідно, зменшилась кількість курсантів з низьким рівнем (з 21,6% до 10,8%). 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Перспективними є такі напрямки подальших наукових пошуків: дослідження педагогічних умов і шляхів розвитку комунікативних якостей курсантів у процесі вивчення фахових дисциплін; розробка і валідизація методик діагностування сформованості професійних якостей курсантів; обгрунтування шляхів і умов впровадження педагогічного моніторингу у процес професійної підготовки майбутніх офіцерів ОРО.
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