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Розділ 1. ВСТУП
Впродовж другої половини ХХ ст. формувалась нова парадигма суспільного розвитку, яка сьогодні відома як концепція сталого розвитку. Найважливіші принципи і пріоритети сталого розвитку представлені в міжнародному документі “Порядку денному XXI століття”, який був прийнятий у 1992 році на Міжнародній конференції ООН з довкілля і розвитку у Ріо-де-Жанейро. 

У загальному сталий розвиток сприймається як системний процес створення добробуту громадян, з одночасним забезпеченням соціальної справедливості та відповідної якості навколишнього природного середовища. Концепція сталого розвитку обумовлює узгодження усіх стратегічних пріоритетів розвитку та їх втілення у життя, потребує значних ресурсів. Це пов’язано з тим, що природоохоронні і соціальні програми боротьби з бідністю, хоча й несуть у собі велику суспільну корисність, не тільки економічно нерентабельні, а у більшості випадків і витратні. Тому вельми актуальним для є визначення пріоритетів розвитку, розробка принципів і механізмів ресурсного забезпечення стратегічних завдань сталого розвитку. 

Перехід до сталого розвитку, необхідність якого вже усвідомили країни світу, є дуже важливим і для України. Реалії соціально-економічного розвитку нашої країни вимагають здійснення докорінних економічних, державно-правових та технологічних змін в промисловості та сільському господарстві, а також у світогляді суспільства. Одним з важливих чинників, який забезпечує подальший сталий розвиток економіки України, є ефективна система управління соціально-економічними процесами. 

Значний науковий внесок у розвиток управління економічними процесами в контексті концепції сталого розвитку зробили відомі вітчизняні і зарубіжні вчені: І. Александров, І. Бистряков, Є. Борщук. Б. Буркинський, І. Вахович, О Веклич, Т. Галушкіна, З. Герасимчук, Л. Грановська. Л. Гринів, Б. Данилишин, Б. Карпінський, В. Кравців, Л. Мельник, Є. Мішенін, В. Приймак, В. Топіха, Ю. Туниця, С. Харічков. М. Хвесик, Є. Хлобистов, В. Шевчук, Г. Дейлі, Д. Медоуз, Р. Констанзи та інші. Однак, питанням дослідження теоретико-прикладних засад формування організаційно-економічних механізмів управління сталим розвитком національної економіки приділено ще недостатньо уваги. Актуальність вирішення проблем управління, в період становлення в Україні ринкових відносин, їхня недостатня розробка і важливе практичне значення в умовах початку економічного зростання обумовили мету, основні завдання і структуру дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до плану фундаментальних НДР Національної академії державного управління при Президентові України. Результати дослідження використані при виконанні теми «Теоретико-методологічні засади економічних реформ в Україні» (державний реєстраційний номер 0112U000920, 2012р.), зокрема, використано виконаний автором, аналіз проблем управління сталим розвитком економіки в умовах глобальної фінансово-економічної кризи і пропозиції щодо формування ефективних організаційно-економічних механізмів управління економічними системами (акт про впровадження від 25.12.2012 р.).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в удосконаленні теоретико-методичних підходів до формування механізму управління сталим розвитком економіки України, зорієнтованим на пріоритет зростання суспільного добробуту із дотриманням екологічного імперативу господарювання.
Відповідно до мети дисертаційної роботи сформульовано такі основні завдання:

-
проаналізувати особливості глобальних соціально-економічних процесів сучасності;

- проаналізувати та удосконалити понятійно-категоріальний апарат теорії сталого розвитку в системі дослідження механізмів управління сталим розвитком економіки;

- 
визначити тенденції формування економіки сталого розвитку і головні чинники забезпечення стійкого функціонування економічної системи;

· дослідити економічні аспекти та системні принципи формування механізмів управління економічними процесами; 

· визначити специфіку функціонування ринкових механізмів регулювання економіки сталого розвитку і державного управління економікою сталого розвитку;

- визначити та проаналізувати визначальні аспекти переходу економіки України на принципи сталого розвитку в умовах глобалізаційних і євроінтеграційних процесів;

- дослідити роль фінансових інструментів у функціонуванні системи управління економікою сталого розвитку.

Об’єктом дослідження є процеси управління сталим розвитком економіки України в умовах глобалізації світової економіки.
Предмет дослідження – теоретико-методичні, науково-організаційні засади формування механізмів управління сталим розвитком економіки України.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань оптимізації фінансової політики у сфері переходу економіки на принципи сталого розвитку, з позицій ефективного функціонування економічної системи.

В роботі використані такі методи дослідження: структурно-системний аналіз – для оцінки ефективності економічної політики у забезпеченні суспільного відтворення (розділ 1); логічного узагальнення та порівняння– для уточнення понять теорії сталого розвитку (р.1., п. 1.2, розділ 3, п. 1.2); ретроспективний аналіз – для визначення напрямів удосконалення системи управління економікою в контексті досягнення цілей сталого розвитку (р.2, р.3. п.3.1,3,3); абстрактно-логічні схеми міркування – для пошуку шляхів удосконалення організаційно-економічного механізму управління сталим розвитком економіки України ( р.2, р.3). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем управління і сталого розвитку, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі здійснено теоретико-методичне обґрунтування підходів до формування організаційно-економічних механізмів управління процесами переходу економіки України на принципи сталого розвитку.

Основні наукові результати, які характеризуються науковою новизною, полягають у такому: 

вперше:

-
визначено базові системні принципи формування організаційно-економічного механізму управління сталим розвитком економіки, що дозволяє досліджувати процес управління сталим розвитком економіки як систему взаємопов’язаних управлінських впливів, спрямованих на досягнення максимального соціо-еколого-економічного ефекту;

удосконалено:


-
понятійний апарат в системі дослідження підходів до формування механізмів управління сталим розвитком економіки: аргументовано необхідність розмежування понять «сталий розвиток економіки” (забезпечення максимального прибутку), і «економіка сталого розвитку” (забезпечення оптимального соціо-економіко-екологічного ефекту); удосконалено трактування поняття «фінансовий потенціал сталого розвитку», що, на відміну від існуючого, в більш повній мірі враховує специфіку економіки сталого розвитку;

-
підходи до визначення системи критеріїв оцінки ефективності функціонування організаційно-економічного механізму управління економікою, що дозволяє оптимізувати взаємодію ринкових і державних механізмів управління економікою сталого розвитку;

-
методику аналізу функціонування економічної системи в умовах глобалізаційних і євроінтеграційних процесів, що дозволяє визначити головні проблеми формування механізмів управління економічною системою України в умовах переходу на принципи сталого розвитку;

набули подальшого розвитку:

· методи визначення принципів формування управління складними системами, дотримання яких забезпечить досягнення цілей сталого розвитку у сучасних соціально-економічних умовах;

· підходи до формування фінансових інструментів впливу на економічні процеси в контексті досягнення цілей сталого розвитку, що дає можливість підвищити ефективність функціонування організаційно-економічного механізму управління економікою;

· методика визначення інструментів організаційно-економічного механізму управління економічними процесами, що дозволяє формувати більш ефективний механізм управління сталим розвитком економіки.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки і рекомендації, що містяться в дисертації, мають важливе практичне значення для обґрунтування напрямів удосконалення механізму управління сталим розвитком економіки. Основні результати дисертаційної роботи використані у діяльності органів державної та регіональної влади, а також у навчальному процесі, відповідно до отриманих довідок чи актів про впровадження.

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні дисциплін “Регіональна економіка” та “Державне регулювання економіки”, що сприяє удосконаленню навчального процесу, підвищенню рівня підготовки фахівців (акт про впровадження від 17.05.2012 р.).

Пропозиції автора з вдосконалення організаційно-економічного механізму управління економікою та наукове обґрунтування напрямків удосконалення систем управління, використані у роботі семінарів системи підвищення кваліфікації фахівців-управлінців органів державної влади та посадових осіб органів місцевого самоврядування (акт про впровадження від 19.06.2013 р.).

Висновки за результатами дисертаційного дослідження використані під час здійснення контрольно-аналітичних заходів, передбачених планом роботи Рахункової палати України по Львівській, Волинській, Рівненській та Тернопільській областях (у м. Львів) на 2013 рік (довідка про впровадження від 03.06.2013 р. №22-19/463).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, нові результати, які винесені на публічний захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані ті ідеї та положення, що отримані автором в результаті індивідуальних досліджень. Внесок здобувача у колективних працях конкретизовано у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію на міжнародних науково-практичних конференціях:

Міжнародна науково-практична конференція «Другий Слов’янський форум» ( Орел, жовтень, 2011 р.).

Третя міжнародна науково-практична конференція «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення» ( Дніпропетровськ, 1 жовтня 2012 р.). 

Третя Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні економічні системи, стан та перспективи».( м. Кам’янець-Подільський, 5-6 червня 2012 р.).
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі вирішене важливе завдання розробки наукових засад формування організаційно-економічних механізмів управління сталим розвитком економіки України.

Виконані в дисертації наукові дослідження і отримані результати дозволяють зробити такі узагальнення, висновки і рекомендації.

1.
Аналіз публікацій, присвячених визначенню суті категорії сталий розвиток, дозволяє зробити висновок про необхідність розмежувань понять сталий розвиток економіки і економіка сталого розвитку. Сталий розвиток економіки слід трактувати як такий економічний розвиток, що забезпечує  максимізацію прибутків господарюючих суб’єктів. Економіку сталого розвитку необхідно трактувати як економіку, в межах якої досягається оптимізація економічного прибутку та використання природних ресурсів, зменшення забруднення довкілля з одночасним забезпеченням соціальної рівності для даного рівня соціально-економічного розвитку. Головними факторами становлення економіки сталого розвитку України є визначення національної ідеї сталого розвитку з урахуванням принципів стабільності, справедливості та стійкості соціально-економічного зростання.

2.
На підставі проведеного теоретико-методичного аналізу виявлено недостатність відображення у наукових працях суті управління економічними процесами на основі загальносистемних принципів функціонування складних систем. Для забезпечення високої ефективності функціонування економічної системи необхідно визначити співвідношення меж державного і ринкових механізмів управління. Система державного управління повинна забезпечити розробку механізмів правового, фінансового, податкового, цінового регулювання. Ринкові регулятори повинні бути спрямовані на підвищення конкурентоздатності продукції національних виробників.

3.
На основі аналіз динаміки тенденцій суспільного розвитку і становлення єдиного глобального простору, автором отримано висновок про необхідність розробки специфічних механізмів забезпечення взаємодії суб’єктів світової політики, в яких були б закладені ідеї взаємозалежності і відкритості. Глобалізація – явище об’єктивне і закономірне, необхідною передумовою якого в основному є стабільність і безпека. Детермінантами глобалізації виступають: вільне поширення інформації, сприятлива для бізнесу податкова і грошова політика, захист приватної власності, а також хоча б часткова підзвітність державних структур і корпорацій суспільству. 

4.
На підставі проведеного теоретико-методичного аналізу розкрито сутність фінансового механізму управління інноваційними процесами сталого розвитку. Втілення в життя інноваційної моделі розвитку економіки України обумовлює необхідність дослідження різноманітних об’єктів та явищ як системи, або складного і багатопланового механізму. Система науково-технічних пріоритетів і економічних планів держави має ґрунтуватися не тільки на зусиллях використання наявного науково-технічного та економічного потенціалів, а також на максимальній інтеграції до світового простору науково-технічного розвитку.

5.
Динаміка світових тенденцій обумовлює необхідність розробки відповідної інноваційної політики, без якої неможливий поступальний розвиток економіки України. Інновації повинні бути спрямовані на вирішення основних завдань соціально-економічного розвитку суспільства. Кардинально змінити економічну ситуацію в Україні можна шляхом використання інноваційних факторів розвитку, досягнень сучасної науки і новітніх високих технологій як головного ресурсу економічного зростання.

6.
Сучасні результати України в міжнародному масштабі конкурентоздатності економіки, ефективності функціонування національної інноваційної системи є недостатніми для забезпечення сталого розвитку економіки України, гарантованої національної безпеки, виходу в найближчій перспективі за рахунок економічного зростання на європейські стандарти життя українських громадян. Для ефективного управління інноваційними процесами автором визначено вихідні позиції основних компонентів національної інноваційної системи, ступінь їх відповідності вимогам інноваційно-інвестиційної моделі розвитку, виявлено слабкі сторони і перепони, що гальмують такий розвиток, а також наявні переваги і потенційні можливості щодо здійснення узгоджених системних змін.

7.
Автором визначено основні напрямки формування ефективного організаційно-економічного механізму управління соціально-економічними процесами в умовах переходу економіки на принципи сталого розвитку. Структура механізмів управління визначається пріоритетами розвитку національної економіки, принципами і механізмами фінансового забезпечення цільових завдань сталого розвитку. Фінансова політика держави у сучасних умовах ринкових перетворень виступає визначальною для сталого розвитку національної економіки.
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