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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВДІМ – відділ дільничних інспекторів міліції 

ВНЗ МВС –  вищий навчальний заклад Міністерства внутрішніх справ

ДІМ ‑ дільничний інспектор міліції

ЕГ – експериментальні групи

МВС – міністерство внутрішніх справ

МГБ ‑ міліція громадської безпеки

ОВС – органи внутрішніх справ

ОКХ – освітньо-кваліфікаційні характеристики

СДІМ – сектор дільничних інспекторів міліції 

УГБ ‑ управління громадської безпеки

УДІМ – управління дільничних інспекторів міліції 

УМВС ‑ управління міністерства внутрішніх справ

ВСТУП

Актуальність дослідження. Одним із пріоритетних напрямів розвитку освіти України є формування висококваліфікованого фахівця, який окрім власне професійних знань та практичних умінь, володіє і психолого-педагогічними прийомами роботи та засобами спілкування. Особливо важливими є такі знання для працівників сфери «людина – людина», до якої, зокрема, належать і представники правоохоронних органів України. Удосконалення навичок міжособистісного спілкування на засадах професіоналізму фахівця правоохоронної галузі передбачає оволодіння основами психології, юридичної деонтології та конфліктології. Знання базових понять конфліктології створює можливості для формування особистості фахівця, його готовності до професійного розв’язання конфліктних ситуацій, що є закономірним явищем будь-якої діяльності, і зокрема – правоохоронної. Серед інших професій саме робота міліціонера характеризується підвищеним рівнем конфліктності. Це призводить до погіршення іміджу міліції серед населення. Своєрідним «індикатором» роботи органів внутрішніх справ виступає діяльність дільничних інспекторів міліції (далі – ДІМ), які першими розглядають звернення громадян та приймають відповідні рішення. Невміння працівника служби дільничних інспекторів міліції спілкуватися з громадянами та кваліфіковано вирішувати конфлікти між представниками суспільства та органами внутрішніх справ породжує недовіру до захисників закону. 

Сучасний навчально-виховний процес у вищих навчальних закладах Міністерства внутрішніх справ (далі – ВНЗ МВС України) недостатньо зорієнтовано на підготовку майбутніх правоохоронців до розв’язання конфліктних ситуацій. З метою подолання негативних проявів у процесі професійного становлення необхідно підготувати працівника, який би зміг кваліфіковано вирішувати службові завдання з урахуванням конфліктних ситуацій, що є закономірним явищем у роботі фахівців згаданої сфери. Цю проблему може бути вирішено завдяки якісній організації навчально-виховної роботи у ВНЗ МВС України з урахуванням конфліктологічної складової професійної підготовки. Тому необхідно визначити ефективні шляхи реалізації педагогічних умов формування готовності майбутніх ДІМ до розв’язання конфліктів. Проведений аналіз наукових джерел і практичної діяльності органів внутрішніх справ (далі – ОВС) підтверджує недостатню ефективність навчального процесу з точки зору методики впровадження конфліктологічної підготовки ДІМ у контексті фахової підготовки. 

Аналіз наукової літератури засвідчує, що зазначена проблема знайшла висвітлення у таких аспектах: готовність до виконання різних видів діяльності (А. Большакова, О. Брисковська, Ф. Генов, В. Дяченко, М. Дьяченко, А. Запорожець, Л. Карамушка, В. Клименко, М. Корольчук, В. Крайнюк, Л. Кандибович, С. Кучеренко, С. Либін, В. Моляко, А. Пуні, В. Пушкін, П. Рудик та ін.); готовність до правоохоронної діяльності – В. Васильєв, М. Костицький, В. Медведєв, І. Платонов, О. Тімченко та ін.); теоретичні основи організації роботи у ВНЗ МВС (О. Ануфрієв, М. Бурбика, В. Зелений, Л. Філонов, С. Чистяков, Г. Яворська, О. Ярмиш та ін.); формування готовності майбутнього фахівця до розв’язання професійних конфліктів (З. Дринка, С. Ємельянов, Н. Підбуцька, Н. Самсонова та ін.); формування конфліктологічної готовності курсантів (М. Козяр, І. Устінов, С. Чистяков та ін.); особливості розв’язання конфліктних ситуацій працівниками ОВС, специфіка взаємодії міліції з населенням (О. Бандурка, В. Барко, І. Ващенко, С. Гіренко, В. Друзь, О. Закернична, Г. Запорожцева, В. Кривуша, В. Лефтеров, О. Олійник, О. Скакун та ін.); соціальний аспект у діяльності ОВС (М. Дідик, Н. Матюхіна, В. Поліщук, В. Синьов та ін). 
Аналіз науково-педагогічної літератури та стану розробленості проблеми формування готовності майбутніх дільничних інспекторів МВС України до розв’язання конфліктних ситуацій дав змогу виявити суперечності між: 

- сучасними потребами правоохоронної галузі у фахівцях, здатних успішно виконувати службові завдання у площині «конфлікт із законом», та недостатнім врахуванням цієї специфіки в організації навчально-виховного процесу; 

‑ традиційною системою навчально-виховної роботи ВНЗ МВС та необхідністю вдосконалення змісту професійно-психологічної підготовки майбутніх працівників органів внутрішніх справ; 

‑ теоретичною підготовкою майбутніх фахівців до діяльності в умовах конфліктів та відсутністю навичок застосування набутих знань у практичній діяльності; 

‑ між навчально-виховним потенціалом професійно-психологічної підготовки курсантів та низькою мотивацією щодо засвоєння цих знань (ініціатива при організації навчання належить, в основному, викладачеві);

Враховуючи актуальність сформульованої проблеми, її недостатню вивченість та необхідність подолання визначених суперечностей, темою дисертаційного дослідження обрано “Формування готовності майбутніх дільничних інспекторів МВС до розв’язання конфліктних ситуацій у процесі фахової підготовки”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до плану науково-дослідних робіт КВНЗ “Херсонська академія неперервної освіти” з проблеми “Теоретико-методологічні основи вдосконалення системи освіти та поліпшення її кадрового забезпечення” (державний реєстровий номер 0104U010624). Тему дисертації затверджено вченою радою КВНЗ «Херсонська академія неперервної освіти» (протокол № 1 від 22 січня 2010 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №8 від 30 листопада 2010 р.). 

Об’єкт дослідження – фахова підготовка майбутніх працівників органів внутрішніх справ. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування готовності майбутніх дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій в процесі навчання у вищому навчальному закладі МВС України. 

Мета дослідження полягає у обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування готовності майбутніх дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій під час навчання у ВНЗ МВС України.

Для досягнення мети дослідження визначено такі завдання:

1) на основі аналізу наукової літератури розкрити сутність, компоненти та функції готовності дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій; 

2) визначити критерії, показники та рівні сформованості готовності до розв’язання конфліктних ситуацій у курсантів вищих навчальних закладів МВС України. 

3) теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови, що забезпечують ефективність формування готовності до розв’язання конфліктних ситуацій у майбутніх дільничних інспекторів міліції. 

Для досягнення мети та розв’язання визначених завдань обрано наступний комплекс наукових методів: 

-
теоретичні: проблемно-зіставний аналіз філософської, психолого-педагогічної, юридичної та методологічної літератури для уточнення базових понять та наукового апарату дослідження; системний аналіз психолого-педагогічної літератури та нормативно-методичної бази та навчальних програм вищих навчальних закладів МВС України з метою визначення стану розробленості окресленої проблеми; порівняльний аналіз досвіду професійно-психологічної підготовки вітчизняних відомчих навчальних закладів; систематизація й узагальнення теоретичних та емпіричних фактів для визначення рівнів та стану сформованості готовності до розв’язання конфліктних ситуацій на констатувальному та формувальному етапах; 

-
емпіричні: діагностичні (тестування, анкетування, опитування) для визначення оптимального змісту та ефективних засобів професійної підготовки; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний) для перевірки ефективності запропонованих педагогічних умов формування готовності майбутніх ДІМ до розв’язання конфліктних ситуацій; 

-
методи обробки даних: математичні та статистичні для розрахунків показників сформованості готовності майбутніх дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій в експериментальних і контрольних групах. 

Експериментальна база дослідження: Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Харківського національного університету внутрішніх справ, Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ та Львівського державного університету внутрішніх справ. Усього в експерименті взяло участь 518 осіб. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

- вперше визначено структуру готовності дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій, яка охоплює такі компоненти: мотиваційно-вольовий, оцінно-орієнтаційний та операційний; науково обґрунтовано педагогічні умови формування цього особистісного утворення курсантів ВНЗ МВС України у процесі фахової підготовки, що передбачають набуття майбутніми дільничними інспекторами міліції досвіду конструктивного вирішення конфліктних ситуацій; реалізацію міжпредметних зв’язків дисциплін гуманітарного циклу з урахуванням конфліктологічної складової підготовки; забезпечення мотивації майбутніх працівників служби ДІМ до конструктивного врегулювання й вирішення конфліктних ситуацій; виокремлено критерії (мотиваційно-ціннісний, орієнтаційний, пізнавально-операційний) та показники рівнів сформованості готовності майбутніх фахівців до розв’язання конфліктних ситуацій;

- конкретизовано сутність поняття «готовність майбутніх дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій», уточнено типологію конфліктних ситуацій у роботі дільничних інспекторів міліції, визначено їх характерні ознаки (емоційність – латентність, статичність – динамічність, активність – пасивність, конструктивізм – деструктивізм); 

- удосконалено зміст підготовки майбутніх дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій через уточнення механізмів діагностики та системи навчально-виховного впливу на курсантів шляхом створення необхідних педагогічних умов; 

- подальшого розвитку набули положення щодо сутності та функцій конфліктологічної готовності майбутніх дільничних інспекторів міліції, напрямів, форм і методів її формування.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методики формування конфліктологічної готовності дільничних інспекторів міліції, яка орієнтована на здійснення цілеспрямованого впливу на компоненти готовності до розв’язання конфліктних ситуацій шляхом проведення дискусій, міні-лекцій, аналізу навчальних ситуацій, рольових ігор, групової, індивідуальної та парної роботи; бесід з викладачами, кураторами навчальних груп та офіцерів курсової ланки; створення програми спецкурсу «Основи професійної комунікації», методичних рекомендацій «Формування та діагностика готовності дільничних інспекторів МВС України до розв’язання конфліктних ситуацій», які можуть бути використані під час створення та удосконалення навчально-методичного забезпечення з метою підвищення рівня професійно-психологічної кваліфікації працівників служби ДІМ МВС України.

Основні положення дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (акт № 6 від 18.02.2013), Харківського національного університету внутрішніх справ (акт про впровадження № 22/167 від 04.02.2013 ), навчального центру підготовки працівників ОВС УМВС України в Херсонській області (акт № 2/358 від 08.02.2013) та роботу сектору дільничних інспекторів міліції (Голопристанського районного відділу УМВС України в Херсонській області (акт № 76/1951 від 14.02.2013).

Особистий внесок здобувача. Усі результати дослідження отримані дисертанткою самостійно. У методичних рекомендаціях «Формування та діагностика готовності дільничних інспекторів МВС України до розв’язання конфліктних ситуацій», опублікованих у співавторстві з В. Кузьменком, автору належить розробка системи роботи з ДІМ, критеріїв та показників сформованості конфліктологічної готовності. Розробки та ідеї, що належать співавтору, у дисертації не використовувалися. 

Апробація одержаних результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження були предметом обговорення на таких науково-практичних конференціях: 

міжнародних читаннях: «III Всероссийские Вахтеровские чтения» на тему «ФГОСы второго поколения: проблемы и перспективы внедрения» (Арзамас, 2013 р.).

міжнародних науково-практичних та науково-методичних конференціях: «Психолого-педагогічні засади діяльності вчителя: історія, теорія, практика» (Херсон, 2011 р.) ;«Ціннісні пріоритети освіти: виклики ХХІ століття» (Луганськ, 2011 р.); «Запобігання насильству та екстремізмові в молодіжному середовищі» (Херсон, 2011 р.); «Неперервна освіта: сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку» (Чернівці, 2012р ); «Проблеми трудової і професійної підготовки XXI сторіччя» (Слов’янськ, 2012 р.); «Методологічні та методичні проблеми формування історичної пам’яті учнівської молоді» (Херсон, 2012 р.); «Виховання громадянина-патріота в педагогіці В.О.Сухомлинського та сучасній освітній практиці» (Кіровоград, 2012); 

всеукраїнському науково-методичному семінарі: «Узагальнення досвіду впровадження проектно-технологічної діяльності в навчальний процес загальноосвітньої школи» (Глухів, 2012 р.);

обласних педагогічних читаннях: «Вірний науковій істині (до 115 річчя з дня народження Л.С. Виготського)» (Херсон, 2011 р.), «Ян Амос Коменський – великий педагог минулого (до 420-річчя від дня народження)» (Херсон, 2012);

міжвузівських (регіональних): «Психолого-педагогічні засади діяльності вчителя: історія, теорія, практика» (Херсон, 2010), «Науково-педагогічна діяльність Є.П. Голобородько, доктора педагогічних наук, професора, члена-кореспондента НАПН України»: (Херсон, 2010), «Морально-етичне виховання дітей та молоді у контексті сучасних глобалізаційних процесів» (Херсон, 2012). 

Результати дослідження обговорювалися на звітних наукових конференціях, педагогічних читаннях та засіданнях кафедри педагогіки і психології Комунального вищого навчального закладу «Херсонська академія неперервної освіти»; кафедри загальної психології та педагогіки і кафедри іноземних мов Харківського національного університету внутрішніх справ. 

Публікації. Основний зміст дисертації висвітлено у 17 публікаціях (16 одноосібних), з них: 7 статей у наукових фахових виданнях України і 1 стаття у зарубіжному періодичному виданні, 8 – у збірниках наукових праць та матеріалів конференцій, 1 методичні рекомендації. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, 6 додатків, списку використаних джерел (234 найменування,із них 4 – іноземною мовою). Повний обсяг дисертації становить 238 сторінок, із них 177 основний зміст роботи. У тексті міститься 3 таблиці і 4 рисунки. 

ВИСНОВКИ
1. Аналіз проблеми в теоретичному аспекті та практичному вимірі показав, що використання здобутків конфліктології у системі фахової підготовки майбутніх дільничних інспекторів міліції МВС України виступає одним із першорядних завдань сучасної педагогічної науки у сфері діяльності ОВС. Вивчення філософської, юридичної літератури, психолого-педагогічних джерел з проблем підготовки фахівців ОВС дало можливість встановити необхідність удосконалення системи професійної підготовки у ВНЗ МВС України, зокрема, через використання знань із конфліктології у практичній діяльності майбутніх дільничних інспекторів міліції. 

У процесі дослідження проведено огляд та аналіз підходів до тлумачення поняття «готовність до розв’язання конфліктних ситуацій» та сутність цього психолого-педагогічного явища. З’ясовано, що конфліктологічна готовність становить складне за змістом психолого-педагогічне утворення особистості та має динамічну структуру; його розгляд здійснюється шляхом усебічного аналізу та з урахуванням різних позицій. Конкретизовано зміст категорії «формування готовності майбутніх ДІМ до розв’язання конфліктних ситуацій» через поняття «професійна підготовка» та «навчально-виховна робота». 

Навчально-виховну роботу ВНЗ МВС України визначено як цілеспрямовану, узгоджену діяльність науково-педагогічних працівників та курсового і начальницького складу, зорієнтовану на створення позитивного освітньо-культурного середовища, організацію спільної діяльності суб’єктів навчально-виховного процесу, що має на меті формування професійних орієнтацій на засадах конструктивної взаємодії та дотримання вимог професійної етики майбутнього працівника ОВС. Професійну підготовку у ВНЗ МВС України розглянуто як багатоаспектний процес набуття навичок, необхідних для вирішення завдань правоохоронної діяльності з урахуванням специфіки виконуваних завдань та ситуацій. Готовність до розв’язання конфліктних ситуацій у контексті професійної підготовки визначено як сукупність компонентів (мотиваційно-вольового, оцінно-орієнтаційного та операційного) і відповідних критеріїв їх розвитку (мотиваційно-ціннісного, орієнтаційного та пізнавально-операційного), що забезпечують успішне виконання службових завдань майбутніми працівниками служби ДІМ на засадах партнерства і конструктивної співпраці. 

Поняття «готовність до розв’язання конфліктних ситуацій», трактуємо як цілісну систему, що поєднує сукупність взаємопов’язаних та взаємозалежних компонентів, які виявляються у спрямованості до безконфліктної діяльності, усвідомленості її значущості та визначаються достатнім рівнем знань, умінь для успішного подолання конфліктів з подальшим аналізом та корекцією результатів. На основі теоретичних знань про конфлікти у правоохоронній діяльності розроблено діагностичний інструментарій для визначення рівня конфліктності майбутніх працівників служби ДІМ з метою підвищення рівня конфліктологічної готовності. 

2. У процесі науково-педагогічного пошуку обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови, необхідні для ефективного формування готовності майбутніх дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій До них віднесено: формування досвіду конструктивного вирішення конфліктних ситуацій, що передбачає створення комфортного соціально-педагогічного середовища, забезпечення можливостей для розвитку рефлексивного ставлення курсантів до набутих професійних знань та практичних умінь; забезпечення високого рівня психолого-педагогічної компетентності науково-педагогічного складу й курсової ланки ВНЗ МВС; посилення уваги до виховної роботи та організації дозвілля курсантів; міжпредметні зв’язки дисциплін гуманітарного циклу з урахуванням конфліктологічної складової, що вимагає збагачення змісту підготовки майбутніх ДІМ фаховими знаннями про сутність, структуру, функції конфліктів та механізми їх попередження й розв’язання; шляхами реалізації цієї умови виступають ділові та рольові ігри, тренінги, проблемні педагогічні завдання, бесіди, робота кураторів, заняття у спортивних секціях тощо. Остання умова – забезпечення мотивації до конструктивного врегулювання конфліктних ситуацій ‑ зумовлює застосування засобів розвитку в курсантів компетентності у сфері вирішення конфліктів, що сприятиме формуванню конфліктологічної готовності (мотиваційно-вольового, оцінно-орієнтаційного та операційного компонентів); використання групових форм організації навчальної діяльності майбутніх працівників служби ДІМ, основою яких є принципи активності, дотримання правил групової роботи та взаємодопомоги. З урахуванням визначених педагогічних умов було розроблено й упроваджено в навчально-виховний процес методичні рекомендації для діагностики рівня готовності працівників служби ДІМ МВС України до розв’язання конфліктних ситуацій та програму спецкурсу, зорієнтованого на підвищення рівня готовності до розв’язання конфліктів у процесі спілкування. 

3. У дисертації розроблено критерії готовності майбутніх дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій: мотиваційно-ціннісний, орієнтаційний та пізнавально-операційний. Ці критерії об’єднують окремі професійно важливі психологічні здібності та параметри психічних процесів особистості майбутнього працівника служби ДІМ. Відповідно до показників кожного критерію визначено чотири рівні конфліктологічної готовності: низький, середній, достатній, високий. 

4. Реалізація педагогічних умов здійснювалася за допомогою засобів та методів психолого-педагогічного впливу. У виокремлених педагогічних умовах враховано об’єктивні (цінності суспільства, імідж правоохоронних органів, спрямованість середовища ВНЗ МВС) та суб’єктивні (психологічний клімат навчального закладу, психологічна культура, виховна робота, тип взаємодії суб’єктів навчання, забезпечення взаємодопомоги) чинники фахової підготовки. Результат професійної підготовки визначається внутрішнім та зовнішнім потенціалом особистості майбутнього працівника служби ДІМ, найбільш важливими показниками якого є: практична підготовленість, висока мотивація до оволодіння психолого-педагогічними та конфліктологічними знаннями, сприятливий психологічний клімат в процесі навчання у ВНЗ МВС. 

Отримані результати педагогічного експерименту показують зростання рівня сформованості конфліктологічної готовності курсантів експериментальних груп (ЕГ) відносно курсантів контрольних груп (КГ). Це надало підстави для висновку, що професійна підготовка до розв’язання конфліктних ситуацій, організована з урахуванням запроваджених педагогічних умов, є ефективною, а результат підготовки за визначених умов ‑ оптимальним. 

Проведене дослідження з питання підвищення рівня готовності майбутніх дільничних інспекторів міліції МВС України до розв’язання конфліктних ситуацій у контексті фахової підготовки не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. До подальших напрямів досліджень вважаємо за доцільне віднести наступні: реалізація конфліктологічної підготовки у процесі підвищення кваліфікації працівників служби дільничних інспекторів МВС України, вивчення зарубіжного досвіду з означеної проблеми. 
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