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Вступ

Актуальність теми дослідження. Розвиток глобалізаційних процесів, входження України у розвинений європейський простір зумовлює виникнення низки новітніх для нашої держави викликів у сфері розбудови цивілізованих суспільнозначимих інститутів, функціонування яких стосуються політичних прав і свобод громадян, захисту їх економічних інтересів в умовах недосконалої ринкової конкуренції. Вагоме місце у світовій та вітчизняній практиці регулювання суспільно-економічних відносин посідає проблема захисту інтересів споживачів товарів і послуг. Вона характеризується певною специфічністю, оскільки лежить на перетині площин соціальної політики держави, зорієнтованої на потреби людини та економічної, спроможної забезпечувати реалізацію цих потреб. Дуалізм таких відносин залежить від політичної ситуації у суспільстві, досконалості правового регулювання соціально-економічних відносин, відповідальності підприємців та активності населення.

Глобалізація економік різних країн зумовлює посилення конкуренції в світі, що, відповідно, підвищує не тільки кількість товарів і послуг, а й вимогливість споживачів до їх якості. Разом з тим, відкриття кордонів та експансія ринків має зворотній бік. Створюється сприятлива ситуація для розвитку конфліктності між вільним характером торгівлі та національними заходами, що спрямовані на захист інтересів споживачів. Це утруднює процес належного контролю за повним задоволенням потреб споживачів та захистом їх інтересів.

Питання забезпечення інтересів споживачів прописане у ст.42 Конституції України, де визначено обов'язок держави щодо захисту прав громадян як споживачів товарів та послуг. Хоча в Україні протягом останніх років активізувався процес нормативно-правового регламентування цих відносин, однак в свідомості громадян ще не сформовані відповідні стереотипи поведінки щодо своєї захищеності як споживача. 

Притаманні розвиткові національної економіки особливості пов(язані з  низькою купівельною спроможністю українських громадян, меншою їх поінформованістю щодо своїх прав як споживачів, стійкою тенденцією до збільшення порушень цих прав, подекуди безконтрольністю надання послуг, особливо торгівельних, монопольністю становища комунальних підприємств, унеможливлюють повноцінний захист інтересів споживачів товарів та послуг.

Різні аспекти висвітленої в дисертації проблематики досліджувалися вітчизняними і зарубіжними вченими. Зокрема, питання соціального розвитку, захисту інтересів споживачів та механізмів реалізації державної політики у цій сфері висвітлені в працях: Бремонда Ж., Валєєва Р., Гобсона Дж., Горєлова А., Дочинець Н.М., Друкера П., Дудли І.О., Желедана А., Котлера Ф., Куделі Н., Кагал Т.О., Казакова М.М., Ламбена Ж.-Ж., Ліпич Л.Г., Опришка В.Ф., Павлова В.І., Розенберга Л., Хірста Дж., Шаповала М.І., Шлійка А.В., Язвінської О. та ін. Захист інтересів споживачів невіддільний від процесів формування та функціонування ринку товарів та послуг. Такі проблеми в економіці України досліджували Геєць В.М., Зверева Є.В., Крамченко Л.І., Романків І.Я., Шевчук В.О. та інші. Проблемам соціальної політики, у тому числі й захисту інтересів споживачів із надання соціальних послуг, присвячені праці Злупка С.М., Михасюка І.Р., Садової У.Я., Семів Л.К. Однак у працях зазначених учених практично не знайшли відображення питання удосконалення інституціонального забезпечення захисту інтересів споживачів. Тому  дослідження організаційно-інституційних складових механізму захисту інтересів споживачів та пошук шляхів його удосконалення зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках тематики наукових досліджень: Національного університету водного господарства та природокористування  «Реформування міжбюджетних відносин та оптимізація ресурсно-екологічного і соціально-економічного облаштування регіональних просторових систем» (№Д.Р. 0107U004180), де автором обґрунтовано механізми фінансового забезпечення системи захисту інтересів споживачів в процесі реформування міжбюджених відносин; Інституту регіональних досліджень НАН України «Трансформація механізму економічного регулювання екологічної безпеки в контексті переходу України на євростандарти» (№Д.Р. 0105V007639), де автором розроблено cхему організації контролю за дотриманням стандартів у сфери екологічної безпеки  та захисту інтересів споживачів на ринку екологічних послуг. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретико-методичне обґрунтування шляхів розбудови інституціональних засад захисту інтересів споживачів на ринку товарів та послуг в Україні. 

Досягнення визначеної мети зумовило послідовне вирішення таких завдань:

· дослідити концептуальні основи формування та реалізації державної споживчої політики;

· обґрунтувати теоретичні засади інституційного забезпечення захисту споживчих інтересів;

· узагальнити стан нормативно-правового забезпечення захисту інтересів споживачів в Україні та ступінь його гармонізації із міжнародними стандартами;

· проаналізувати сучасний стан державного нагляду за якістю товарів і послуг на споживчому ринку України та оцінити ступінь захисту інтересів споживачів на товарному ринку та ринку послуг із деталізацією аналізу на регіональному рівні;

· визначити стратегічні пріоритети розвитку національної системи захисту інтересів споживачів;

· розробити пропозиції щодо формування механізму ринкового нагляду забезпечення захисту інтересів споживачів;

· запропонувати заходи з удосконалення інституціонального забезпечення захисту споживацьких інтересів через проведення акредитації та атестації органів з оцінки відповідності.

Об'єктом дослідження є процеси формування та функціонування системи інституціонального забезпечення захисту інтересів споживачів на ринку товарів і послуг.

Предметом   дослідження   є   теоретичні, методичні і прикладні засади інституціонального забезпечення захисту споживацьких інтересів на ринку товарів та послуг.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, теорії людського розвитку та інституціональної теорії, соціальної економіки, теорії стратегічного маркетингу, державно-приватного партнерства.

При проведенні дослідження використовувалися такі методи: теоретичного узагальнення та порівняння – для визначення сутності захисту інтересів споживачів, причинно-факторного їх забезпечення та середовища формування і розвитку; системного аналізу – для оцінювання характеру впливу основних державних інституцій, сукупності їх макроекономічних методів, важелів та інструментів на забезпечення захисту споживацьких інтересів; економіко-статистичний – для аналізу і оцінки процесів захисту споживацьких інтересів на регіональному рівні;  аналізу і синтезу – для окреслення шляхів удосконалення інституційного забезпечення захисту споживацьких інтересів на ринку товарів і послуг; графічні та графоаналітичні – для унаочнення результатів аналізу захисту інтересів споживачів на ринках товарів і послуг.

Інформаційною базою дослідження були Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові акти органів державної влади і місцевого самоврядування, дані Державної служби статистики України, засобів масової інформації та мережі Інтернет, літературні джерела.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

вперше:

· обґрунтовано сутність інституціонального забезпечення захисту інтересів споживачів як сукупності нормативно-правових, техніко-юридичних та організаційно-інституційних складових регулювання відносин на споживчому ринку, дія яких спрямована на реалізацію захисних функцій соціальної  політики держави та підвищення ефективності виробництва товарів і надання послуг на завершальній стадії суспільно-відтворювальних процесів;

удосконалено:

· концептуальні засади розвитку системи захисту інтересів споживачів, що визначають рівень її ефективності і базуються на взаємодії та чіткій координації дій системи органів влади (державної та місцевого самоврядування всіх рівнів); інтеграції політики захисту інтересів споживачів та інших сфер державного регулювання (підприємництво, фінансово-інвестиційна діяльність, інноваційна та ін.); співпраці профільних державних, неурядових та громадських організацій при проведенні контрольно-наглядових заходів приватно-правового та публічно-правового характеру; 

· стратегічні пріоритети політики захисту споживчих інтересів населення, зокрема: унормування правового поля; стандартів акредитації і стандартизації відповідно до вимог ЄС; стимулювання виробників товарів і послуг до підвищення їх якості, активізація діяльності місцевої влади та територіальних спеціалізованих інституцій захисту прав споживачів з реалізації регіональних цільових програм, проведення моніторингу цін та якості товарів і послуг; 
отримало подальший розвиток:

· напрями удосконалення системи захисту інтересів споживачів, що включають унормування положень з регулювання процесів в сфері електронної торгівлі, розширення інформаційно-просвітницької діяльності зорієнтованої як на споживачів, так і на підприємців, а також підвищення ефективності ринкового нагляду, зокрема, в частині домінування  економічних санкцій над адміністративними при виявленні порушень вимог законодавства щодо захисту інтересів споживачів;
· підходи до удосконалення механізму саморегулювання бізнесу, який передбачає формування на добровільних засадах організацій, діяльність яких спрямована на оптимізацію витрат суб’єктів господарювання, пов’язаних з вирішенням конфліктних ситуацій між суб’єктами споживчих відносин, підвищення взаємної довіри та створення ефективної системи  контролю цих процесів.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в науковому обґрунтуванні та розробці комплексного механізму інституціонального забезпечення захисту інтересів споживачів на ринку товарів і послуг. 

Розроблені у дисертації рекомендації були використані у діяльності Управління у справах захисту прав споживачів у Львівській області (довідка №  1/15 від 10.03.2011р.). Пропозиції щодо удосконалення моніторингу порушень прав споживачів отримали позитивний відгук Львівського обласного територіального відділення Антимонопольного комітету України  (довідка № 13/01-2338 від 9 листопада 2011р.).

Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи використані при виконанні Інститутом регіональних досліджень НАН України науково-дослідної теми «Регіональні особливості організації праці в умовах системної кризи» (довідка № 1/47 від 3.02.2011р.) та впроваджені у навчальному процесі кафедрою економіки та менеджменту Львівської філії Європейського університету (довідка №  1/02-04/11 від 11 січня 2011р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. В дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та здобутки, які є особистим доробком автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, серед яких: V Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток наукових досліджень» (м. Полтава, 2009р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні інформаційні технології в економіці, менеджменті, бізнесі і освіті. СІТЕМ-2010» (м. Львів, 2010р.),  ІХ Всеукраїнська науково-практична конференція «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 2011р.), ХІ науково-практична конференція «20 років незалежності України: здобутки, втрати і стратегії майбутнього» (м. Київ, 2011р.) та ін. 
Публікації. За результатами досліджень автором опубліковано 12 наукових праць, загальним обсягом 3,41 д.а., у фахових виданнях – 8, загальним обсягом 3,17 д.а.
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (150 найменувань) і додатків. Повний обсяг дисертації викладено на 288 сторінках комп’ютерного тексту, в т.ч. основного тексту на 262 сторінках. Робота містить 16 аналітичних таблиць та  29 рисунків, 4 додатки на 26 сторінках. 

висновки 

У дисертаційній роботі досліджено теоретичні та прикладні проблеми функціонування діючого механізму захисту інтересів та інституційного забезпечення реалізації цього напряму споживчої політки в Україні. Проведене дослідження дозволило  зробити такі висновки:
1. З(ясовано, що державна споживча політика, кінцева мета якої полягає в підтримці інтересів споживачів, концептуально повинна інтегруватися до інших сфер державного регулювання соціально-економічних процесів через виконання основних функцій задоволення базових потреб, захисту економічних інтересів та безпеки споживачів, надання останнім адекватних засобів реалізації і захисту прав та необхідної і достовірної інформації.

2.Однією з важливих складових Державної споживчої політики є політика захисту інтересів споживачів, що спрямована на подолання негативних тенденцій на ринку товарів і послуг, здійснення ефективного державного контролю за якістю та безпекою продукції та усіх видів послуг, створення ефективно діючого законодавства, здатного забезпечити пріоритетність інтересів споживачів перед виробниками, підприємствами торгівлі та послуг та створення сприятливого соціального клімату загалом.

3. У роботі досліджено інституційну структуру системи захисту споживачів. До неї належать такі інституції: Державна інспекція України з питань захисту прав споживачів, Держспоживстандарт України з державними центрами стандартизації, метрології та сертифікації і  територіальними управліннями у справах захисту прав споживачів, Міністерство аграрної політки та продовольства України, Антимонопольний комітет України, Національна комісія регулювання електроенергетики України, Міністерство охорони здоров’я України, а також Метрологічна служба України, технічні комітети стандартизації та інші структури. 

3. Проведений в роботі аналіз результатів перевірок якості та безпеки продовольчих товарів підтвердив наявність на внутрішньому ринку значної кількості товарів, що не відповідають існуючим стандартам та нормативам.  При цьому здебільшого висхідна динаміка кількості порушень доводить, що регулюючого впливу потребує саме система стандартизації  та технічного контролю на стадії виробництва вітчизняної продукції. Хоча споживач сьогодні внаслідок низки об’єктивних причин  надає перевагу вітчизняній продовольчій продукції, однак відсутність оновлених галузевих стандартів, невідповідність метрологічного забезпечення виробництва  продукції сучасним вимогам, порушення технологій виробництва не зменшують ризик придбання споживачами неякісної та небезпечної продукції. 

4. Важливим кроком на шляху оптимізації системи захисту інтересів споживачів в Україні має стати прийняття державної програми захисту інтересів споживачів на національному рівні, яка забезпечить розвиток конкуренції, узгодженість дій, усунення дублювання функцій тощо. Корисним кроком для розвитку та підтримки ефективно працюючих організацій із захисту прав споживачів стало б надання податкових пільг, розширення фінансування національних та регіональних програм та ін. 

5. Обґрунтовано, що наявність комплексної системи захисту інтересів споживачів, що включає структури саморегулювання підприємницької діяльності забезпечить  розвиток досконалої конкурентоспроможної економіки. І лише за наявності такої економіки можливе існування класу споживачів як повноправної одиниці суспільства. Пропонується саморегулювання обрати як один з найбільш перспективних шляхів розвитку системи захисту інтересів споживачів.

6. До першочергових завдань державних органів захисту інтересів споживача в роботі пропонується віднести: створення єдиного центру, який міг би об'єднати зусилля роз'єднаних асоціацій, спілок, партнерств, гільдій в роботі по захисту інтересів споживачів; активізація роботи з навчання підприємців основам роботи з споживачами; вироблення єдиного стандарту збору інформації про скарги споживачів для подальшого її акумулювання та використання при створенні національних комерційно-інформаційних мереж і банків інформації. Одним з найперспективніших завдань держави у регулюванні цієї сфери повинна стати інформаційно-просвітницька діяльність, особливо з використанням засобів масової інформації, зокрема, телебачення та поширення соціальної реклами. 

7. Вагомим чинником захисту інтересів споживачів є покращення нормативно-правової бази, приведення її у відповідність з міжнародним законодавством, формування ефективно функціонуючого внутрішнього ринку товарів та послуг в Україні та удосконалення роботи державних органів, що здійснюють контроль та нагляд за додержанням державних стандартів та норм метричного нагляду.

Крім того, в сфері реформування інституціонального середовища захисту інтересів споживачів доцільно забезпечити прозорість адміністративної практики органів ринкового нагляду як для українських, так і іноземних суб'єктів господарювання, посилити результативність взаємодії суб'єктів господарювання з контролюючими органами, а також розмежувати функції органів нагляду та контролю за безпечністю різних видів продукції, створити умови для мінімізації проявів корупції у сфері ринкового нагляду.

6. Обґрунтовано, що стратегічно важливим вектором подальшого  розвитку системи захисту інтересів споживачів є розширення співпраці держави та громадських організацій, що базуватиметься на засадах забезпечення балансу інтересів між державою, бізнесом і споживачем, надання державної підтримки неурядовим організаціям за умов збереження незалежності їх рішень, підтримки соціального діалогу між державними та громадськими організаціями та активної позиції місцевої влади щодо підтримки цих процесів.  
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