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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ГО – громадські організації;
ДЦССМ – державний центр соціальних служб для молоді;

ЖСБ – жінки секс-бізнесу;

з/о – загальноосвітній;

ЗМІ – засоби масової інформації;
ІПСШ – інфекції, що передаються статевим шляхом;
КСЕД – комерційна сексуальна експлуатація дітей;
Лат. – латинський;
НУО – неурядові організації; 
ПТНЗ – професійно-технічні навчальні заклади;

Франц. – французький.
ВСТУП

Актуальність дослідження. Статева деморалізація підлітків є одним із проявів соціальної девіації й дезадаптації, що виникає як наслідок соціально-економічних і культурно-освітніх передумов, так і під впливом психофізіологічних і біологічних чинників (передусім, акселерації), й пов’язана з надмірно раннім і глибоким зацікавленням проблемами міжстатевих стосунків, порнографією та комерційним сексом. Вагомими чинниками, що зумовлюють виникнення такого явища, є дисфункційність частини сучасних сімей, лібералізація поглядів на суспільну мораль і дошлюбні стосунки, широкий доступ до мережі Інтернет, перегляд молоддю кінофільмів і телепередач невідповідної спрямованості, неоднозначність підходів до проблеми формування статевої культури молоді тощо. Закономірними наслідками цього стали такі негативні тенденції, як ранній початок статевого життя школярів, проміскуїтет у середовищі молоді, зростання кількості випадків раннього материнства та штучного переривання підліткової вагітності, поширення венеричних захворювань, “помолодшання” проституції тощо. За таких умов актуальною проблемою сьогодення постає статеве виховання, сексуальна просвіта та соціальна профілактика статевої деморалізації неповнолітніх дівчат.

Актуальність обраної теми обумовлена проблемною ситуацією, що склалася у суспільстві й полягає у суперечності між проявами сексуальної поведінки певної частини молоді й усталеними моральними нормами і приписами, що регулюють міжстатеві стосунки. Її загострення пояснюється, зокрема, тим, що впродовж багатьох десятиліть тема секс-бізнесу в країні “розвинутого соціалізму” замовчувалася, оскільки, згідно з офіційною ідеологією, такі ганебні явища, як, наприклад, наркоманія і проституція “не були характерними” для радянського суспільства. Зі здобуттям Україною незалежності змінилося ставлення до об’єктивного дослідження наявних соціальних проблем, зокрема й у сфері статевої деморалізації молоді.
Разом із тим, вітчизняна соціологія моралі на сьогоднішній день ще не має чіткої наукової концепції щодо соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх, особливо – дівчат, що, насамперед, із ряду причин складають потенціальну групу ризику. Тому означене питання потребує ґрунтовного вивчення, яке б ураховувало як національну специфіку, так і позитивний зарубіжний досвід, зокрема, Республіки Польщі, який, з огляду на високий рівень розвитку соціальної, психолого-педагогічної теорії та практики в цій країні, історичну спільність багатьох проблем, становить для нас значний науковий і практичний інтерес.

Проблеми соціології й психології статевого розвитку та виховання підростаючого покоління досліджені у працях ряду вчених, як зарубіжних, так і вітчизняних. Базове значення при вивченні проблеми соціальної профілактики статевої деморалізації мають класичні дослідження: про соціальну детермінацію свідомості та поведінки особистості – Е. Дюркгейма, М. Вебера, Т. Парсонса, П. Бурдьє, Е. Гіденса; психічних аспектів розвитку особистості – П. Піаже, Л. Виготського; теорії психосексуальності особистості – З. Фрейда. Праці присвячені висвітленню: соціологічних і соціально-психологічних проблем виховання, моральності (Л. Аза, І. Бех, Г. Васянович, І. Зязюн, В. Кремінь, І. Мартинюк, Н. Ничкало, Ю. Романенко, М. Фіцула, В. Ядов, Ю. Яременко, М. Ярмаченко та ін.); ціннісно-нормативного регулювання сучасного українського суспільства (Р. Ануфрієва, Є. Головаха, О. Злобіна, С. Макеєв, Н. Паніна, А. Ручка, Н. Соболєва, Д. Ядранський та ін.); психосексуального розвитку особистості (М. Боришевський, В. Васютинський, І. Кон, І. Лановенко, О. Сечейко та ін.); профілактики негативних явищ у молодіжному середовищі (О. Баришполець, А. Капська, О. Караман, Б. Лазаренко, К. Левченко, Н. Максимова, В. Оржеховська, О. Сердюк, І. Трубавіна та ін.); явища проституції як форми девіантної поведінки неповнолітніх (М. Галагузова, Я. Гілінський, Т. Гурлєва, А. Кнапік, Ж. Мочидловська, А. Станская та ін.); суспільно-історичних передумов розповсюдження явища проституції (І. Блох, Е. Дюпуі, П. Дюфур, В. Кравець, О. Фрейденберг); соціології секс-бізнесу в Україні та за кордоном (А. Алексєєва, О. Балакірєва, Т. Бондар, Ю. Галустян, Т. Говорун, Б. Вортник, І. Курляк, О. Петрущак, І. Цушко та ін.). Ґрунтовним науковим джерелом є монографії та публікації польських дослідників, присвячені проблемам морально-статевого виховання та соціальної профілактики статевої деморалізації, зокрема, таких авторів, як: М. Козакєвіч, Я. Кужемпа, А. Малец, Ж. Мочидловська, Д. Пташек, Т. Римаж, М. Сошинська, А. Сташевська.

Утім, вивчення стану наукових досліджень дає підстави констатувати, що не вирішеними залишається низка аспектів соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат. Зокрема, у соціологічній літературі є обмаль даних стосовно поширеності, причин і статистики даного явища. Дефіцит відповідних напрацювань та емпіричних даних спричинює відсутність науково обґрунтованих рекомендацій для проведення відповідної соціальної роботи. Тож існуючі прогалини в соціологічному дослідженні соціальної профілактики девіацій у сфері статевої поведінки неповнолітніх дівчат дозволяють констатувати наявність наукової проблеми, вирішення якої вбачається у виявленні й якісному порівняльно-соціологічному аналізі інституційної детермінованості соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат України та Польщі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри соціології та соціальної роботи Класичного приватного університету з теми: “Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві” (номер державної реєстрації 0110U003967), яку виконує кафедра соціології та соціальної роботи “Класичного приватного університету” (м. Запоріжжя). Роль здобувача полягала в розробці підрозділу “Пошук та обґрунтування шляхів соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат” (Довідка Класичного приватного університету № 1984/1 від 21. 09. 2011 р.).
Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних основ і розробленні стратегій соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат, із використанням досвіду Польщі.
Відповідно до зазначеної мети поставлено такі завдання:
· проаналізувати соціокультурні чинники детермінації й розповсюдження явища статевої деморалізації у підлітковому середовищі;
· визначити сутність, проаналізувати й узагальнити причини, прояви та наслідки явища статевої деморалізації неповнолітніх дівчат;
· здійснити теоретичну інтерпретацію поняття соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат;
· виявити соціальні проблеми, які є характерними для сучасного процесу забезпечення інституційної профілактики девіантної поведінки дівчат-підлітків;
· обґрунтувати теоретичні та методичні основи процесу соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат;
· охарактеризувати діяльність і проаналізувати форми взаємодії різних суспільних інститутів (права, освіти, влади, сім’ї) й організацій (державних, громадських, релігійних) у процесі здійснення інституційної профілактики девіантної поведінки неповнолітніх дівчат у статевій сфері;
· провести порівняльний аналіз та узагальнити досвід соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат в Україні та в Польщі;
· обґрунтувати доцільність використання кращих зарубіжних надбань теорії та практики соціальної профілактики статевої деморалізації у вітчизняній превентивній роботі з неповнолітніми дівчатами.

Об’єкт дослідження: статева деморалізація неповнолітніх дівчат як соціальне явище.
Предмет дослідження: соціальна профілактика явища статевої деморалізації неповнолітніх дівчат в Україні та в Польщі.

Методологія та методи дослідження. Враховуючи складну природу явища статевої деморалізації теоретико-методологічним фундаментом роботи обрано інтердисциплінарний підхід, що дозволяє використовувати різні наукові парадигми при вивченні сутності досліджуваного явища і засад його соціальної профілактики. У роботі використані також інституційний (при дослідженні ролі соціальних структур та інституцій в організації соціальної профілактики статевої деморалізації), соціально-девіантний (при з’ясуванні проявів відхилень від норм, характерних для даних культурно-історичних умов), діяльнісний (при визнанні соціальних практик основою, засобом і вирішальною умовою розвитку особистості); національно-зорієнтований (який покладено в основу концепції статевої соціалізації підростаючого покоління, що ґрунтується на національних традиціях, звичаях, морально-естетичних цінностях) та інші підходи.

Вирішення поставлених дослідницьких завдань полягало у застосуванні такого комплексу методів: порівняльного аналізу (щодо теоретичних джерел і положень, напрацювань вітчизняних і зарубіжних дослідників задля виявлення спільного й відмінного в організації статевого виховання підростаючого покоління України та Польщі), а також для з’ясування сутності явища статевої деморалізації неповнолітніх дівчат і системи практик соціальної профілактики її виникнення із використанням порівняння, систематизації й класифікації проблем і підходів; порівняльно-історичного (для висвітлення аспектів становлення та розвитку проституції як одного із найбільш небезпечних проявів і наслідків статевої деморалізації у різних країнах світу задля розуміння національних особливостей виникнення та поширення, динаміки формування правової регуляції цього явища); узагальнення і систематизації (соціологічної, педагогічної, психологічної, історичної, юридичної літератури з предмету дослідження, що дозволили уточнити сутність поняття “статева деморалізація” щодо означеної категорії осіб, виявити її причини, особливості прояву, наслідки та принципи організації соціально-профілактичної діяльності); синтезу (для прогнозування напрямів вдосконалення соціально-профілактичної роботи в Україні); аналізу документів закладів освіти, які стосуються статевого виховання, сексуальної просвіти та превентивної діяльності з неповнолітніми дівчатами.
Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні ефективних способів і форм соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат на основі порівняльного аналізу системи профілактичної діяльності у сфері статевого виховання неповнолітніх в Україні та Польщі.

Основні результати, що мають елементи новизни, полягають у такому:

уперше:

· у вітчизняній соціологічній науці проведено порівняльний аналіз та узагальнення досвіду соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат в Україні та Польщі, у результаті якого визначено, що у Польщі попри низку власних невирішених проблем боротьби з нелегальним секс-бізнесом, інституйовано систему соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат, утворено мережу державних, громадських і релігійних організацій, які надають широкий спектр різнопланових послуг у плані соціальної профілактики статевої деморалізації, чим сприяють запобіганню ранній вагітності молодих дівчат та їхній абортивній поведінці, втягуванню молодих жінок у секс-індустрію тощо;
удосконалено:

· понятійний апарат соціології девіантної поведінки, де впроваджено і визначено поняття статевої деморалізації неповнолітніх дівчат, інтерпретовано автором як процес і результат деградації особистості, який стосується водночас кількох сфер: духовно-моральних і культурних цінностей, світогляду, емоційно-вольової сфери і поведінки та проявляється в різних (як докриміногенних, так і криміногенних) зразках девіантної соціальної поведінки із набуттям відповідного соціального статусу;
· логіко-функціональні схеми (програми) організації заходів профілактики статевої деморалізації вибраної категорії осіб, що передбачають 1) збереження та зміцнення сексуального і репродуктивного здоров’я юнки; 2) підготовку до виконання сімейних (подружніх і батьківських) ролей; 3) соціальну профілактику і корекцію ризикованої сексуальної поведінки молоді; 4) захист дівчат-підлітків від будь-яких можливих проявів сексуального насильства й окреслено його типи: за цільовою групою, за видами профілактики, за змістом діяльності, за рівнями, за стратегіями вирішення превентивних завдань;

набули подальшого розвитку:
· соціологічна концептуалізація соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат, систематизація та конкретизація рівнів і стратегій превентивних практик у вирішенні цієї соціальної проблеми;
· теоретико-методичні засади соціально-профілактичної діяльності статевої деморалізації неповнолітніх дівчат в Україні шляхом розробки рекомендацій щодо впровадження кращих надбань теорії та практики польського досвіду соціальної профілактики статевої деморалізації в українських умовах;
уточнено:

· характер проявів і причин статевої деморалізації неповнолітніх дівчат, у результаті чого здійснена така їх систематизація: до проявів віднесено ранній початок статевого життя (10–14 рр.); проміскуїтет; спонсорінґ; захоплення порнографічною продукцією, участь у її виготовленні та розповсюдженні; проституція у різних формах; до причин – соціально-економічне становище; криміналізація суспільства; низька ефективність дії законодавчих актів щодо зазначеної проблеми; слабкий імміграційний контроль; фемінізація та криміналізація трудової міграції; ґендерна дискримінація; наслідки нелегального працевлаштування жінок-мігрантів за кордоном; попит на так звані “послуги приватного характеру”;
· особливості системи статевого виховання, сексуальної просвіти та соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат у Республіці Польща; які полягають у скоординованій на державному рівні співпраці державних, громадських (волонтерських) і клерикальних інституцій (Костелу) з помітною активністю саме останніх;

доведено, що:

· статева деморалізація неповнолітніх дівчат набула масштабу соціальної проблеми в Україні;

· основні проблеми суспільних інститутів при здійсненні соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат, пов’язані з відсутністю взаємодії, узгодженості й координації зусиль державних, громадських і релігійних організацій, а також з обмеженим фінансуванням відповідних програм;

· різні інституційні агенти (державні, громадські, релігійні організації) та ресурси основних соціальних інститутів впливають на процеси соціальної профілактики девіантної поведінки дівчат-підлітків; розкрито функціонально-ресурсний потенціал соціальних інститутів й організацій у вирішенні завдання профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат у сучасному українському суспільстві і шляхи його реалізації.

Практичне значення результатів дослідження дозволило сформулювати практичні рекомендації для підвищення ефективної діяльності суб’єктів соціальної роботи у цій сфері. Здобувачем розроблено і впроваджено: навчально-методичний посібник для викладачів ПТНЗ “Етика і психологія сімейного життя” [Шиделко А. В. Етика і психологія сімейного життя : навчально-методичний посібник (для ПТНЗ) / А. В. Шиделко. — Львів : НМЦ ПТО у Львівській області, 2009. — 132 с.], (Довідка Головного управління освіти і науки Львівської обласної державної адміністрації навчально-методичного центру ПТО у Львівській області № 11/1-48 від 26. 04. 2010 р.).

Подані в роботі матеріали, сформульовані положення й висновки були використані при проведенні семінарських занять, “круглих столів” (Довідка Львівського професійного ліцею харчових технологій № 42 від 01. 02. 2006 р.; Довідка Львівського професійного ліцею побутового обслуговування № 08 від 11. 02. 2008 р.). Результати дисертаційного дослідження знайшли застосування в навчальному процесі Класичного приватного університету, зокрема, при викладанні курсів: “Соціалізація особистості”; “Соціальна робота з різними групами клієнтів”; “Інноваційні методики у соціальній роботі” (Довідка № 1984/2 від 21. 09. 2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею. Висновки та результати, зокрема, ті, що розкривають наукову новизну, отримані та сформульовані автором самостійно.
Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом їх оприлюднення на: міжнародних конференціях: “Від конфлікту до порозуміння: теорія і практика громадянського суспільства” (м. Львів, 2007 р.); “Допомога дитині та родині в критичній ситуації: досягнення, проблеми, перспективи” (Польща, м. Стальова Воля, 2008 р.); “Наукове літо – 2011” (м. Київ, 2011 р.); V Міжнародній науковій конференції: “Соціокультурна та політична інтеграція: локальний, регіональний і глобальний виміри” (м. Одеса, 2011 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції: “Духовно-моральне виховання і професіоналізм особистості в сучасних умовах” (м. Вінниця, 2009 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження висвітлено у тринадцятьох наукових працях, із яких 4 у наукових виданнях, затверджених ВАК України як фахові зі соціології; 4 – апробаційного характеру; 5 праць, які додатково відображають наукові результати дисертації.
Загальні висновки
У дисертації здійснене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми щодо соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат в Україні та в Польщі, що знайшло відображення у наступних положеннях:

У ході пошуку характеристик змісту та специфіки понять, які дотичні до нашого наукового дослідження встановлено, що у сучасній науковій літературі поняття деморалізації відображено недостатньо. Натомість, формулювання явища статевої деморалізації неповнолітніх дівчат взагалі відсутнє, а тому потребує внесення до переліку основних понять науково-довідкової літератури зі соціології, соціальної педагогіки та психології. Відповідно до узагальнення наукових підходів у суміжних галузях знань, які послуговуються цим поняттям (психологія, етика, педагогіка, культурологія, філологія, теологія, право тощо) ми сформулювали своє визначення: статева деморалізація неповнолітніх дівчат – це процес і результат деградації особистості, що стосується водночас сфери духовно-моральних і культурних цінностей, світогляду, емоційно-вольової сфери та поведінки.
На підставі аналізу причин, які пов’язані з явищем статевої деморалізації неповнолітніх дівчат та їхнього узагальнення було з’ясовано, що вони нерідко поєднуються та мають комплексний характер, серед них: патологія психосексуального розвитку; посттравматичний синдром сексуального насильства; конфлікти в сім’ї та внутрішні конфлікти особистості; нещасливе кохання; розрив емоційних зв’язків із найближчими людьми; занижена самооцінка; надмірна зацікавленість сексуальною поведінкою; небажання вчитися та працювати; звуження сфери інтересів; низький культурно-освітній і моральний рівень; прагнення до легкого, безтурботного, заможного життя; бажання пізнання екстремальних, ризикованих форм поведінки; бажання виглядати дорослим і незалежним; форма самоствердження; форма протестної поведінки тощо.

З’ясовано прояви статевої деморалізації неповнолітніх дівчат, це – ранній початок статевого життя; проміскуїтет; спонсорінґ; захоплення порнографічною продукцією, участь у її виготовленні та розповсюдженні; проституція у різних формах. Отже, можемо стверджувати, що проституція є одним із найважчих проявів статевої деморалізації (яку водночас можна трактувати як наслідок цього процесу).

Статева деморалізація неповнолітніх дівчат призводить до негативних наслідків у різних сферах функціонування особистості: фізіологічний (травми, аборти, венеричні захворювання тощо); психологічній (узалежнення від психоактивних речовин, суїцидальна поведінка тощо); соціальній (“випадання” або спотворене функціонування в соціальних ролях); духовно-моральній (втрата віри, надії, розчарування, криза духовних цінностей тощо).

Обґрунтовано теоретичні та методичні основи процесу соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат. Під соціальною профілактикою доцільно розуміти – цілеспрямовану, планомірну і системну превентивну діяльність (яка повинна враховувати особливості таких представниць “групи ризику” як дівчата-підлітки, а саме: їхню емоційну лабільність, тривожність, песимізм, занижену самооцінку, вразливість, схильність до девіацій в поведінці, закомплексованість, неадаптованість до життя в суспільстві, некомпетентність, відсутність життєвого досвіду, агресивність, радикальність і максималізм у судженнях), спрямовану на попередження аморальної, протиправної поведінки неповнолітніх дівчат.

Аргументовано, що на всіх рівнях превентивної роботи (загальносоціальному, сімейному й особистісно-індивідуальному) слід враховувати принципи: системності, стратегічної цілісності, багатоаспектності, ситуативної адекватності, солідарності, легітимності, максимальної диференціації; доцільно реалізувати різні види профілактики (первинну, вторинну, третинну). Кожен із цих видів зорієнтований на певну групу суб’єктів, має свої цілі, завдання, специфіку діяльності та використовує відповідні форми, методи соціально-профілактичної роботи. Так, наприклад, первинна соціальна профілактика зорієнтована на підлітків і молодь, вторинна на неповнолітніх дівчат схильних до девіантної поведінки, третинна на особи, які уже мають досвід раннього статевого життя та легковажної статевої поведінки, неповнолітніх повій.

Аналіз досвіду превентивної діяльності в Україні показав, що на сьогоднішній день у нас не існує системного підходу до запобігання таким явищам статевої деморалізації, як ведення раннього статевого життя, безвідповідальне ставлення дівчат до зміни статевих партнерів і сексуальне життя поза шлюбом. Особливо складно проводити профілактично-ресоціалізаційну діяльність у середовищі неповнолітніх повій, не лише з огляду на глибокий рівень їхньої деморалізації, але й через тісний і небезпечний зв’язок із криміналітетом. На практиці такою роботою в Україні займаються лише декілька організацій: Ла Страда – Україна, ЕКПАТ, Благодійний фонд “Салюс”, Західноукраїнський центр “Жіночі перспективи”.

Суб’єктами профілактичної роботи з різними категоріями неповнолітніх (і тими, які знаходяться в групі ризику, і тими, що вже є глибоко здеморалізованими) є різні державні, громадські та релігійні організації, що працюють у різних галузях: охорони здоров’я, соціальної роботи, освіти і виховання, запобігання та боротьби зі злочинністю тощо. Однак в їхній роботі бракує злагодженості, координації зусиль, плановості, системності, обміну інформацією, спільного обговорення існуючих проблем і накреслення шляхів їхнього подолання. Зокрема, це проявляється у тому, що, незважаючи на різноманітність інституцій і суб’єктів, які працюють в Україні в галузі запобігання явищу статевої деморалізації (медичні установи, УДЦССМ, державні кризові центри, міліція, навчальні заклади тощо), вони у більшості використовують досить обмежений набір форм і методів, які рідко можуть зацікавити своїм змістом чи новизною неповнолітніх дівчат. Основною причиною такого стану соціально-профілактичної роботи є недостатній обсяг державного фінансування, а також низький рівень сформованості у фахівців умінь залучати кошти з недержавних джерел. Іншою вагомою проблемою є неготовність більшості фахівців до неформального здійснення соціально-профілактичної роботи та науково обґрунтованого підходу до сексуальної просвіти й статевого виховання, зокрема, з причин недооцінювання серйозності та нагальності проблеми, некомпетентності, подекуди сором’язливості, відсутності досвіду та перекладання цих проблем на сім’ю. Як наслідок цього, питома вага форм і методів, а також якість та ефективність превентивної роботи із запобігання статевої деморалізації в навчальних закладах є нижчою, ніж активність просвітницької й виховної роботи у сфері запобігання іншим соціальним патологіям (тютюнопалінню, алкоголізму, наркоманії).

Встановлено, що Україна сьогодні нагально потребує не поодиноких, розрізнених, нескоординованих дій, а централізованої системи управління цим процесом, який передбачав би науково-обґрунтовану розробку та вміле використання багатопрофільних соціально-профілактичних і корекційних програм, які б враховували специфіку об’єктів впливу, а саме: їхні статевовікові та психологічні особливості, соціальну ситуацію в сім’ї та в школі, роль групи ровесників у позашкільних контактах, а також інші чинники. З урахуванням цього, необхідно адаптовувати ці програми до відповідної групи реципієнтів.

Обґрунтовано доцільність використання кращих зарубіжних надбань теорії та практики у вітчизняній превентивній роботі з неповнолітніми дівчатами, серед яких:

· координація зусиль державних, громадських і релігійних організацій, які займаються питаннями соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат шляхом створення на високому державному рівні спеціальної міжвідомчої комісії, яка курувала б це питання, здобувала та перерозподіляла відповідні кошти, оголошувала конкурси, оцінювала соціальні проекти, відзначала ефективну діяльність у цій сфері різних інституцій, популяризувала та творчо впроваджувала кращий світовий і вітчизняний досвід у цій сфері;

· активізація превентивної роботи вже діючих державних установ, (наприклад, УДЦССМ), а також створення нових державних і підтримка громадських і релігійних організацій у напрямі соціальної профілактики статевої деморалізації;

· збільшення фінансування державних інституцій і розширення можливостей для фінансової та кадрової підтримки діяльності тих організацій, які запобігають негативним, аморальним явищам у суспільстві;

· забезпечення функціонування комп’ютерної системи обліку (бази даних) дітей з груп високого й актуалізованого ризику в кожному регіоні держави;

· розроблення соціальних стандартів діяльності державних організацій щодо соціальної профілактики статевої деморалізації;

· розроблення та впровадження науково обґрунтованих освітніх програм щодо статевого виховання та сексуальної просвіти, соціальної профілактики статевої деморалізації неповнолітніх дівчат у загальноосвітніх школах і ПТНЗ; включення уроків сексуальної просвіти в плани виховної роботи закладів, де навчаються неповнолітні;

· розробка й апробація методики статевого виховання та сексуальної просвіти для різних статевовікових категорій дітей, а також спецкурсів із соціальної профілактики явища статевої деморалізації неповнолітніх дівчат і впровадження цих напрацювань у практику професійної підготовки фахівців у ВНЗ;

· розроблення концепції ресоціалізації, медико-соціальної та психолого-педагогічної реабілітації статево деморалізованих дівчат-підлітків;

· здійснення профілактично-ресоціалізаційної роботи в дитячому та молодіжному середовищі (за місцем проживання) щодо попередження і мінімалізації негативних наслідків статевої деморалізації із залученням місцевих органів правопорядку, охорони здоров’я, соціальних служб та освітніх установ;

· стимулювання науково-практичного пошуку ефективної моделі соціальної профілактики явища статевої деморалізації неповнолітніх дівчат, зокрема, наукових досліджень із метою вивчення проблем впливу відеопродукції сексуального змісту на дітей; систематичне здійснювання моніторингу й оцінювання змісту телепередач на всіх каналах; вживання заходів до телеканалів, які порушують чинне законодавство щодо захисту моральних цінностей і охорони дитинства;

· ґрунтовне висвітлення питань теорії та практики профілактичної діяльності із молоддю з групи ризику в науково-методичних виданнях, зокрема, в навчальних посібниках і підручниках для фахівців, які здійснюватимуть статево-освітню та соціально-профілактичну діяльність із означеною віковою категорією.

Висновки та рекомендації дослідження не вичерпують усіх напрямів вдосконалення соціальної профілактики статевої деморалізації в середовищі неповнолітніх дівчат, проте можуть бути використані у розробленні та впровадженні освітніх програм щодо статевого виховання та сексуальної просвіти, соціальної профілактики статевої деморалізації; проведенні низки наукових досліджень на базі науково-дослідних інститутів із метою вивчення проблем впливу телепродукції сексуального змісту на психосоціальне функціонування дітей та молоді тощо.
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