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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ экономического развития Перу на основе обобщающих показателей системы национальных счетов"
Перу принимает все более активное участие в развитии экономики стран Латинской Америки. В стране накоплен большой промышленный и научно-технический потенциал, существует богатая природная база, трудовые ресурсы. Все это создает предпосылки для успешного экономического развития страны.
За последние десятилетия происходили значительные изменения в политической и экономической жизни Перу.
Актуальность выбранной темы исследования определяется непосредственно проблемами, связанными с реализацией государственных экономических программ по стабилизации экономики, принятых в последние годы, а также с реализацией программы усовершенствования статистики, определяющей перспективы развития статистической науки и практики на ближайшие годы в соответствии с концепцией системы национальных счетов. Поэтому данная работа посвящена вопросам отражения с помощью обобщающих показателей системы национальных счетов экономического развития Перу в целом.
Использование системы национальных счетов в Перу позволяет получить ряд важнейших макроэкономических показателей, необходимых для оценки и анализа функционирования национального хозяйства, разработки экономической политики.
Представляя собой систему взаимосвязанных показателей, национальные счета применяются для описания макроэкономических процессов, оказывающих значительное влияние на экономическую деятельность на всех уровнях и позволяют дать полную и комплексную характеристику формированию, распределению, перераспределению и использованию доходов.
Основным показателем, характеризующим уровень экономического развития, является валовой внутренний продукт (ВВП). Поэтому валовой внутренний продукт нуждается в качественном анализе, выявлении взаимосвязей его компонентов, прогнозных оценках на ближайшую перспективу.
Целью диссертационной работы является анализ развития экономики Перу с помощью обобщающих показателей системы национальных счетов; исследование методологии статистической оценки и анализа валового внутреннего продукта Перу на основе теоретических предпосылок и статистических показателей системы национальных счетов с учетом требований современного этапа экономического развития; исследование и анализ уровня и динамики валового внутреннего продукта Перу с целью выявления основных тенденций и факторов его формирования и изменения.
В работе предпринята попытка оценить основные результаты развития Перу за 15 лет, а также выявить влияние различных факторов на ВВП с помощью корреляционно-регрессионного анализа.
Для достижения цели исследования в работе поставлены и решены следующие основные задачи:
- изложение методологии расчета показателей системы национальных счетов на основе международных стандартов в этой области;
- выявление особенностей составления национальных счетов СНС Перу в современных условиях, а также возникающих при этом проблем;
- определение основных направлений и особенностей анализа валового внутреннего продукта;
- отражение проблематики информационного обеспечения при расчетах показателей национальных счетов;
- выявление основных взаимосвязей и факторов, влияющих на формирование валового внутреннего продукта Перу;
- прогнозирование валовой внутренний продукта Перу.
Объектом исследования явилась экономика Перу в целом и в разрезе отраслей и секторов в соответствии с классификацией системы национальных счетов.
Предметом исследования диссертационной является исследование информационных возможностей обобщающих показателей экономического развития, особенно валового внутреннего продукта для экономического анализа.
Такое исследование предполагает необходимость рассмотрения сущности валового внутреннего продукта, оценки его роли и влияния на уровень социально-экономического развития; выявление факторов, существенно влияющих на его уровень в современных условиях.
Теоретической и методологической основой исследования послужили рекомендации ООН и других международных организаций, методологические разработки Национального института статистики и информатики Перу, Центрального резервного банка Перу, работы перуанских и зарубежных экономистов, раскрывающих содержание категории валового внутреннего продукта, его роль в социально-экономическом развитии, методы его расчета и анализа, а также современные тенденции развития валового внутреннего продукта.
Работа выполнена на базе фактических данных государственной статистики о результатах экономической деятельности Перу. Характер и объем использованных данных позволил решить поставленные в работе задачи с применением различных математико-статистических методов.
Для обработки исходной информации используются современные средства вычислительной техники, пакеты прикладных программ АРМ «Статистика», «Microsoft Word».
Диссертация состоит из трех глав.
В первой главе дана характеристика социально-экономического, демографического, природно-ресурсного, материально-технического потенциалов Перу, отражено современное состояние основных отраслей экономики страны, национальный рынок, участие нашей страны в международном экономическом сотрудничестве, и в частности влияние иностранных инвестиций на развитие современной экономики Перу, влияние М теневой экономики на результаты экономического развития.
Важно отметить степень государственного вмешательства в экономику, создание национального порядка, традиции, национальную специфику в экономической жизни.
Развитие страны базируется на материальных и трудовых предпосылках, в число которых входят земельный фонд, водные ресурсы, полезные ископаемые, леса, а также накопленные богатства в виде основного оборотного капитала. В работе дана их краткая характеристика.
Во второй главе изложены основные макроэкономические показатели, используемые в Перу в соответствии с современной международной Системой национальных счетов (СНС); раскрыты особенности расчета основных макроэкономических показателей в Перу, отражена роль ВВП Перу, как основного макроэкономического показателя, тесно взаимосвязанного с другими макроэкономическими показателями и характеризующего вклад в результаты развития экономики страны всех факторов производства; дан анализ компонентов; рассмотрены источники используемой статистической информации.
В третьей главе дается анализ уровня и структуры ВВП Перу и его динамики, факторов, влияющих на изменение ВВП Перу. Важным направлением анализа результатов экономической деятельности является исследование их отраслевой дифференциации. В рамках этой задачи проанализированы показатели ВВП по основным отраслям экономики.
Также осуществляется прогнозирование величины ВВП Перу и его составляющих.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Уаман Чукильянки Элио Александр
Заключение.
В настоящей диссертационной работе проведен анализ динамики валового внутреннего продукта и его составляющих, анализ влияния факторов на изменение ВВП Перу за период с 1984 года по 1998 год (15 лет), а также составлен прогноз на 5 лет (с 1999г. по 2003 год).
Теоретической и методологической основой исследования послужили рекомендации ООН и других международных организаций, методологические разработки Национального института статистики и информатики Перу, Центрального резервного банка Перу, работы перуанских и зарубежных экономистов, раскрывающих содержание категории валового внутреннего продукта, его роль в социально-экономическом развитии, методы его расчета и анализа, а также современные тенденции развития валового внутреннего продукта.
В данной работе предпринята попытка оценить основные результаты экономического развития Перу с использованием информационной базы страны.
Можно отметить следующие результаты работы, являющиеся новыми или содержащие элементы новизны:
- Изложение методологии расчета валового внутреннего продукта Перу на основе национального счетоводства с выявлением основных методологических проблем его расчета;
- Изложение рекомендаций по учету в процессе анализа современных границ производственной деятельности в соответствии с принципами СНС, т.е. учету теневой экономики при расчетах валового внутреннего продукта в Перу;
- Формулирование выводов об основных тенденциях и факторах изменения объема ВВП Перу в современных условиях;
- Прогнозирование изменения валового внутреннего продукта Перу на ближайшие годы;
- Обоснование целесообразности и возможности использования различных математико-статистических методов в практике анализа валового внутреннего продукта.
Практическая значимость работы состоит в том, что разработанные в диссертации теоретические и методологические проблемы статистического исследования валового внутреннего продукта на основе системы национальных счетов могут быть использованы с целью дальнейшего совершенствования системы показателей и направлений анализа экономического развития Перу.
Сформулированы следующие основные выводы, полученные в данной диссертационной работе.
Методологической основой макроэкономической статистики Перу является СНС ООН.
Центральным показателем Системы национальных счетов (СНС) является валовой внутренний продукт (ВВП). В Перу, кроме ВВП, рассчитываются валовой национальный доход, располагаемый национальный доход, валовой располагаемый национальный доход, чистый национальный располагаемый доход, валовая прибыль, чистая прибыль, валовое национальное сбережение, чистое национальное сбережение, валовое накопление, чистоенациональное благосостояние, валовые капиталовложения и др.
В диссертации рассмотрены вопросы развития и учета нелегальной экономики в Перу. Размеры теневой экономики в Перу по оценкам перуанских экономистов составляют около 60% от ВВП. Таким образом, значительная часть товаров и услуг при определении общего объема ВВП не принимается во внимание. Если рост теневой экономики происходит более быстрыми темпами, чем легальных секторов экономики, то официальные данные потемпам роста ВВП занижаются. Это необходимо учитывать при расчете ВВП, валовой добавленной стоимости и других макроэкономических показателей в соответствии с рекомендациями международной методологии СНС, принятой ООН в 1993 году.
Изучая структуру валового внутреннего продукта и анализируя полученные результаты, нужно отметить, что на протяжении всего периода с 1984 года по 1998 год главную роль в формировании ВВП играла отраслевая группа «Торговля и другие услуги». Доля этой отраслевой группы составляет около половины всего объема ВВП за данный период. Самого высокого уровня (53,58 % от общего объема ВВП) валовой продукции этих отраслей достиг в 1987 г. А самый низкий уровень валовой продукции торговли и других услуг был в 1994 году (49.5% от общего объема ВВП). Второе место в формировании ВВП занимает промышленность. Результаты валовой продукции промышленности за рассматриваемый период стабильны. Самый высокий уровень был достигнут в 1994 году (24.3 % от общего объема ВВП), а самый низкий - в 1998 году (22.2 %). С 1989 года сохраняется тенденция к увеличению доли в ВВП отраслевой группы «Основные услуги». Происходит это в основном за счет увеличения производства услуг связи и электроэнергетики, благодаря вложению в эти отрасли экономики прямых иностранных инвестиций. В то же время качество транспортных услуг продолжает оставаться на очень низком уровне.
Пик прироста ВВП пришелся на 1994 год по сравнению с 1993 годом, когда ВВП Перу увеличился на 13,6% и достиг максимального значения за весь рассматриваемый нами период. В стране наблюдался общий подъем экономики. На этот год пришелся пик приватизации государственной собственности, увеличился приток прямых иностранных инвестиций, благодаря жесткой политике правительства резко уменьшилось число террористических актов, в значительной степени подрывавших экономику страны в предыдущие годы. Все это повлияло на рост ВВП. Хорошие результаты имели место в следующие 3 года. В 1997 году экономика Перу все еще находилась на подъеме: снизилась инфляция до 6,5% (в 1996 году инфляция составляла 11,8%), девальвация - до 5,1%, валютные резервы стали на 1,6 млрд. долл. больше, чем в предыдущем году, на 0,8 млрд. долл. увеличились прямые иностранные инвестиции, увеличился объем внешнеторгового оборота. А в 1998 году рост ВВП по сравнению с 1997 годом составил 84,8 млн. долл. США (0.1%) и был минимальным за весь рассматриваемый период. Экономика Перу оказалась в гнетущем состоянии в результате последствий природного явления «Эль Ниньо», азиатского кризиса и спровоцированных Россией потрясений на развивающихся рынках.
Средний абсолютный прирост ВВП Перу за исследуемый период составил 1553,5 млн. долл. США. Это хороший результат для развивающейся страны.
Анализируя данные ВВП Перу на душу населения, можно отметить, что по сравнению с 1990 годом за исключением 1991-1992 годов сохраняется тенденция к его росту . Лучший показатель ВВП на душу населения отмечен в 1997 году-2685,5 долл. США, а в 1998 году ВВП на душу населения снизился до 2642,4 долл. США. Это объясняется замедлением в 1998 году темпов роста ВВП Перу и опережающим его по темпам роста увеличением населения страны.
Важным направлением анализа результатов экономической деятельности является исследование их отраслевой дифференциации. В рамках этой задачи проанализированы показатели ВВП по основным отраслям экономики.
Рассматривая динамику отрасли «Сельское хозяйство», нужно отметить, что в период с 1984 по 1993 года развитие сельского хозяйства Перу было сопряжено с большими трудностями. Сказывались последствия экономического кризиса 1978-1983 годов, а затем либерализации экономики с 1991 года. Базисные и цепные показатели абсолютного прироста продукции сельского хозяйства в 1995 и 1996 годах были отрицательными. Начиная с 1987 года производство отрасли стало ежегодно увеличиваться. Средний абсолютный ежегодный прирост продукции сельского хозяйства составляет 65,5 миллионов долларов США.
Современное положение сельского хозяйства Перу в значительной мере является результатом неправильной аграрной политики. Сохранение непроизводительного помещичьего землевладения, хотя и в урезанном виде, медленное развитие фермерских хозяйств, декапитализация кооперативов явились основными причинами застоя сельскохозяйственного производства в стране. Необходимо отметить также отрицательное влияние урбанизации: массовые перемещения крестьян в города привели к значительному сокращению доли экономически активного сельского населения Перу.
В настоящее время для развития сельского хозяйства необходимо более активное участие государственных структур, а также изменение кредитной политики (снизить проценты по кредитам, увеличить срок их погашения). Сейчас процентная ставка по кредитам в Перу в среднем в 3-4 раза больше, чем в большинстве стран Латинской Америки. Поэтому большая часть аграриев не имеют возможности брать кредиты на развитие своей деятельности. Положительное влияние на развитие отрасли может оказать повышение уровня образования сельского населения, развитие программ по закупке сельскохозяйственной продукции государством.
Отрасль «Горное дело» на протяжении всего рассматриваемого периода развивалась стабильно, показатели ее производства были больше, чем в базисном 1984 году. В 1998 году производство отрасли увеличилось на 49,2 млн. долл. (4,2 %) по сравнению с 1997 годом, что выше среднего абсолютного прироста за 15 лет (23,1 миллионов долларов США).
Отраслевая группа « Основные услуги» с 1984 года по 1987 года развивалась стабильно, объем ее производства незначительно увеличивался. В 1988 году произошел резкий спад производства этой группы, что объясняется началом экономического кризиса 1988-1991 годов, а также большим числом террористических актов, в результате которых были выведены из строя главные электросети страны. С 1990 года появилась устойчивая тенденция к увеличению производства в основном благодаря жесткой политике правительства по отношению к терроризму в стране и притоку иностранных инвестиций в электроэнергетику и связь с начала 90-х годов. Необходимо отметить снижение темпа роста в 1998 году по сравнению с 1997 годом на 7 %. Это связано прежде всего с азиатским кризисом, который повлек уменьшение притока иностранных инвестиций в отрасли экономики страны. На развитие этой отраслевой группы повлияло в значительной мере природное явление «Эль-Ниньо», следствием которого стало снижение производства электроэнергии в стране (разрушена одна из главных электростанций на Юге Перу), а также спад объема транспортных перевозок. Средний абсолютный прирост основных услуг составляет 121,0 млн. долл. США.
Промышленность Перу развивалась стабильно на протяжении всего периода с 1984 по 1997 год. В 1998 году произошел резкий спад производства; его объем уменьшился на 351,7 миллионов долларов (2,3 %) по сравнению с 1997 годом. Это связано прежде всего с увеличением в последние годы импорта товаров, которые дешевле аналогов, производимых внутри страны, спрос на некоторые товары перуанского производства падает, тем более, что платежеспособность населения страны в связи с ростом безработицы уменьшается.
На снижение валовой продукции промышленности повлиял мировой финансовый кризис 1997-1998 годов, так как развитие промышленности в Перу в большой мере зависит от конъюнктуры на мировом рынке, две трети продукции этой отрасли экспортируются. Росту национального производства препятствуют достаточно высокие кредитные ставки, жесткий налоговый прессинг.
Отраслевая группа «Торговля и другие услуги» с 1984 года по 1992 год развивалась стабильно, без каких либо значительных изменений, темп роста каждый год по сравнению с предыдущим годом увеличивался на 0,2 - 1.6 %. В 1993 году производство этой группы отраслей увеличилось по сравнению с 1992 годом на 3,6 %, то есть на 860,7 млн. долл. А в 1994 и 1995 годах по сравнению с 1993 годом темп роста увеличился более чем в 2,5 раза. Хорошие результаты были получены в 1996 и особенно в 1997 году. Тенденция к увеличению объема производства данной группы сохраняется благодаря увеличению внешнеторгового оборота Перу, причем до 1998 года экспорт развивался опережающими темпами по сравнению с импортом. Позитивные изменения во внешнеторговом балансе приобрели устойчивость благодаря динамичному развитию новых экспортных отраслей промышленности. Так, экспорт нетрадиционных товаров за 1997 год вырос более чем на 30%.
Таким образом, за рассматриваемый нами период, наибольший вклад в увеличение ВВП страны приходился на долю отраслевой группы «Торговля и основные услуги», затем промышленности и строительства. Наибольшими темпами увеличивает свою долю участия в ВВП страны в последние годы отрасль «Строительство».
Рассматривая структуру формирования ВВП по распределению необходимо отметить, что в целом сохраняются основные тенденции на протяжении всего рассматриваемого периода и основными статьями распределения ВВП Перу являются: оплата труда наемных работников, предпринимательские доходы и доходы предприятий, косвенные налоги.
Значительное увеличение государственных расходов на конечное потребление (с 3913,8 млн. долл. в 1990 г. до 6094,7 млн. долл. в 1998 году) является с одной стороны отрицательным фактором, так как увеличились государственные расходы на управление, а с другой стороны -положительным фактором, так как увеличилась доля социальных трансфертов.
При статистическом анализе валового внутреннего продукта Перу большое значение имеет количественная оценка тесноты его взаимосвязи с другими социально-экономическими явлениями. Эти задачи решаются с помощью корреляционно-регрессионного анализа.
В результате расчетов, осуществляемых на ЭВМ с применением системы «Статистика», была получена модель зависимости валового внутреннего продукта.
По параметрам этого уравнения сделаны следующие выводы о зависимости валового внутреннего продукта Перу от изменений рассмотренных факторов: от увеличения прямых иностранных инвестиций на 1 млн. долл. можно ожидать рост валового внутреннего продукта на 1,07 млн. долл. США; рост валовых сбережений на 1 млн. долл. способствует росту валового внутреннего продукта на 1,18 млн. долл. США; годовой вклад научно-технического прогресса в рост перуанского валового внутреннего продукта можно оценить в 858,27 млн. долл.
Наибольшее влияние на ВВП Перу оказывают валовые сбережения.
Прогнозирование изменения ВВП и основных отраслей экономики Перу на пять лет (1998-2003 годы), «Statistica» показало, что возможен их дальнейший рост на протяжении всего периода.
После принятия в 1998 году необходимых мер по укреплению экономики, заключающихся в ускоренной приватизации государственной собственности, проведения структурных реформ, модернизации государства, принятии соответствующих законодательных актов по рациональному использованию лесных ресурсов и воды, ускорение процесса официального закрепления земли за собственниками, развитие жилищного строительства, модернизации образования и здравоохранения, Перу вправе рассчитывать на увеличение валового внутреннего продукта примерно на 2,4 % в год. В то же время необходимо отметить, что Перу во многом опирается на приток средств из-за рубежа и поэтому нет уверенности, можно ли будет сохранить устойчивые темпы на перспективу. Тем более, что уже сейчас европейские и североамериканские инвесторы теряют интерес к развивающимся рынкам.
Для такой страны, как Перу, очень важно привлечь долгосрочные инвестиции, так как они участвуют в образовании капиталов, расширении экспорта товаров и услуг, привлечении новых технологий и современных систем административного управления, развитии производственного потенциала страны.
За счет притока долгосрочных инвестиций в последние годы свободно покрывается дефицит платежного баланса Перу. Но при нынешней ситуации в мире это уже нельзя считать гарантированным, поэтому власти решили ускорить приватизацию и предложить дополнительные стимулы тем инвесторам, которые готовы вложить средства в крупные проекты, особенно в добывающей промышленности.
Таким образом, можно надеяться на то, что Перу в будущем будет страной со стабильной экономикой, и осложнившаяся в последнее время политическая обстановка внутри страны не отразится негативно на развитии экономики в целом.
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