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Вступ
Актуальність проблеми. Сучасні якісні зміни в соціально - економічному житті суспільства, пов’язані з необхідністю виживання сучасних організацій у складних і швидко змінюваних умовах ринку, визначили об'єктивну потребу у вирішенні проблеми ефективності їхньої роботи. Тому дослідження процесів життєдіяльності колективів організацій виробничої сфери, а також вивчення феноменів, що створюють умови для їх стабільного функціонування й ефективності в досягненні запланованих результатів є надзвичайно актуальною проблемою. До таких феноменів, на наш погляд, має відношення функціонування ціннісних орієнтацій у міжособистісній взаємодії в організації виробничої сфери. 

Міжособистісна взаємодія співробітників сучасних організацій є складною системою, яка опосередковується значною кількістю чинників [7; 18; 20; 27; 46; 64; 66; 72; 108; 130; 190; 200; 206]. Зокрема, перебудовні дії, інноваційні процеси в сучасній організації завжди поєднані зі змінами в системі цінностей суб’єктів цих дій, що повинні відповідати особливостям на різних етапах їх життєдіяльності. Нові цінності, які при цьому включаються у мотиваційну систему особистості, детермінують утворення або закріплення відповідних диспозицій. Проте вони пов’язані не лише з розвитком міжосо-бистісних відносин і спілкування співробітників в організації, але й з особливостями прояву їх активності в умовах спільної діяльності. Отже, прогнозування процесів групового взаємоототодження, створення ефективної взаємодії і перетворення окремих індивідів у груповий суб'єкт діяльності неможливе без більш або менш повного наукового трактування ролі ціннісних орієнтацій співробітників усіх категорій і сфер діяльності. Усвідомлення важливості комплексного аналізу соціально-психологічних механізмів ціннісно орієнтованої регуляції міжособистісної взаємодії співробітників сучасної організації та недостатня розробка цієї проблеми зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження: „Соціально-психологічні механізми впливу ціннісних орієнтацій співробітників на міжособистісну взаємодію (на прикладі організації виробничої сфери)”.
Зв'язок дослідження з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до планів наукової роботи, що провадиться на кафедрі психології МАУП із теми „Соціально-психологічні особливості професійної підготовки та діяльності керівних кадрів” (2001​2006 роки, державний реєстраційний номер 0106U009720). Тему дисертаційного дослідження затверджено на Вченій раді Міжрегіональної Академії управління персоналом (протокол № 2 від 26.02.2002р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №1 від 25.01.2005 р.).
Об'єктом дослідження є міжособистісна взаємодія членів колективу в контексті їх ціннісних орієнтацій, які забезпечують ефективність взаємо-зв’язків у спільній діяльності та міжособистісному спілкуванні в організації.

Предметом дослідження є соціально-психологічні механізми впливу ціннісних орієнтацій на міжособистісну взаємодію в колективі організації виробничої сфери.

Гіпотеза дослідження. Виходячи із того, що регуляція соціальної поведінки людини обумовлюється сукупною дією різноманітних соціальних диспозицій, специфічних проявів „соціального поля особистості”, механізми впливу ціннісних орієнтацій на міжособистісну взаємодію співробітників виробничої сфери слід розглядати як широку систему чинників і відношень, адекватних змісту й об’єктивним умовам спільної діяльності та міжособистісного спілкування в організації.
Метою дослідження є виявлення ціннісних орієнтацій співробітників, характерних для міжособистісної взаємодії в організації виробничої сфери, та обґрунтування їх впливу на взаємодію як передумову інтегративних процесів.

Відповідно до мети і гіпотези поставлені такі завдання дослідження: 
· дослідити ступінь наукової розробки проблеми взаємозв’язку цінніснихорієнтацій особистості та міжособистісної взаємодії в організації;
· визначити та охарактеризувати перелік ціннісних орієнтацій у колективах організацій виробничої сфери;

· визначити зміст та з’ясувати функціональну специфіку соціально-психологічних механізмів впливу ціннісних орієнтацій на міжособистісну взаємодію в організації виробничої сфери; 
· розробити та апробувати інтерактивну технологію, спрямовану на активізацію механізмів втілення ціннісних орієнтацій у міжособистісну взаємодію співробітників організації виробничої сфери.
Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження стали: принцип діяльності (М.Я. Басов, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн, М.Г. Ярошевський), принцип системності (Б.Г. Ананьєв, П.К. Анохін, В.Г. Афанасьєв, Л. Берталанфі, І.В. Блауберг, Ю.І. Мороз, С.С. Паповян, Т. Парсонс, В.С. Тюхтін, Ф. Емерт, Е.Г. Юдін), принцип розвитку (Б.Г. Ананьєв, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн), принципи єдності свідомості й діяльності, взаємозалежності зовнішніх і внутрішніх чинників становлення особистості (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, О.Г. Асмолов, Г.О. Балл, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, С.Я. Рубінштейн, В.О. Татенко), закономірності життєвого самовизначення особистості (І.Д. Бех, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, Т.М. Титаренко, Ю.М. Швалб). 

В основу дослідження покладено особистісно-діяльнісний підхід Н.Л.Коломінського до аналізу професійної взаємодії.
Значну роль в осмисленні сутності взаємодії співробітників у сучасній організації відіграли роботи О.І. Бондарчук, І.В. Ващенко, В.В. Гончарова, Д.К. Грейсона, В.П. Казміренко, Л.М. Карамушки, М.О. Коць, Л.Д. Кривеги, Г.В. Ложкіна, В.М. Мартинюка та інших.
Важливими для розуміння психологічних умов втілення ціннісних орієнтацій як чинника міжособистісної взаємодії є роботи К.О. Абульханової-Славської, Л.І. Анциферової, Г.О. Балла, І.Д. Беха, О.О. Деркача, Є.О. Климова, Л.А. Коростильової, О.М. Леонтьєва, А. Маслоу, В.О. Моляко, Л.Е. Орбан-Лембрик, М.І. Пірен, Ю.П. Платонова, В.В. Рибалки, В.В. Третьяченко та інших, які стосуються психологічних чинників ефективності професійної діяльності.
Основними методами дослідження були: теоретичні (аналіз та систематизація результатів наукових досліджень з розроблюваної теми); емпіричні (спостереження, анкетування; тестування: методика „Ціннісні орієнтації” (М. Рокича, адаптована А. Гоштаутасом, О.О. Семеновим, В.О. Ядовим і модифікована Д.О.  Леонтьєвим), „Методика Т. Лірі, методика Цоє (Р.О. Немова), соціометрична процедура (Дж. Морено), методика М.Белбіна „Діагностика функціонально-рольових позицій у групі”, „Методика діагностики схильності особистості до конфліктної поведінки” К.Томаса (адаптація Н.В. Гришиної); математичні (методи математичної статистики: порівняння середніх значень, кореляційний аналіз, факторний аналіз) та логічні (інтерпретація і аналіз) методи обробки даних. Статистичне опрацювання даних та графічна презентація результатів здійснювалась за допомогою спеціального статистичного пакету „STATISTICA 6.0”.
Експериментальна база дослідження: Протягом 2002-2006 років у дослідженнях, що проводилися в організаціях виробничої сфери Автономної Республіки Крим, взяла участь 571особа віком від 30 до 52 років, у тому числі 346 жінок і 225 чоловік. Серед досліджуваних 320 співробітників організацій виробничої сфери промислової специфіки та 251 співробітник організацій виробничої сфери непромислової специфіки, котрі були обрані нами для порівняльного аналізу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає: у виявленні особливостей міжособистісної взаємодії в контексті ціннісних орієнтацій; у визначенні переліку ціннісних орієнтацій у колективах організацій виробничої сфери; у створенні моделі ціннісно орієнтованої регуляції міжособистісної взаємодії в організації виробничої сфери; у з’ясуванні змісту та функціональної специфіки соціально-психологічних механізмів впливу ціннісних орієнтацій співробітників на спільну діяльність та міжособистісне спілкування в організації виробничої сфери; у виявленні способів втілення ціннісних орієнтацій співробітників у сфері трудової діяльності.

Теоретичне значення одержаних результатів полягає: в розширенні та поглибленні знань про соціально-психологічні особливості міжособистісної взаємодії в контексті ціннісних орієнтацій; у з’ясуванні соціально-психологічних механізмів впливу ціннісних орієнтацій, які сприяють оптимізації спільної діяльності та міжособистісному спілкуванню в організаціях виробничої сфери; у прогнозуванні процесів міжособистісної взаємодії за допомогою аналізу регулятивній функції ціннісних орієнтацій у сфері трудової діяльності.
Практичне значення одержаних результатів полягає в підборі надійного діагностичного інструментарію, а також виявленні та обґрунтуванні системи критеріїв та емпіричних показників, які дозволяють виділити особливості впливу ціннісних орієнтацій співробітників на міжособистісну взаємодію в організації виробничої сфери; результати дослідження пояснюють регулятивну функцію ціннісних орієнтацій у забезпеченні більш ефективної взаємодії членів колективу та стабільному функціонуванні сучасної організації; висновки щодо змісту й реалізації соціально-психологічних механізмів впливу ціннісних орієнтацій співробітників на ефективність міжособистісної взаємодії в організації виробничої сфери може бути використано для розробки технологічних рекомендацій та створення відповідної системи психолого-управлінського консультування.

Результати дослідження знайшли практичне втілення протягом 2003–2007рр. у процесі викладання навчального курсу „Соціальна психологія” для студентів факультету психології МАУП Євпаторійської філії та в інших вищих навчальних закладах (Довідка про впровадження АА № 183883 від 21.03.2007 р.). Окрім того, результати дисертаційного дослідження протягом 2003-2007рр. використано в практичній діяльності фахівців промислових підприємств Автономної Республіки Крим: завод „Буддеталь” (Довідка №687 від 20 лютого 2008р.), „Євпаторійський міський молочний завод” (Довідка №1108 від 04 травня 2008р.), завод „Вимпел” (Довідка №482 від 10 квітня 2008р.), „Кримхліб” (Довідка № 884 від 02 жовтня 2008р.).
Надійність та вірогідність результатів і висновків дисертаційного дослідження забезпечувались обґрунтованістю його вихідних положень, всебічним теоретичним аналізом досліджуваної проблеми, відповідністю методів дослідження його меті, завданням, кількісним та якісним аналізом отриманих результатів, репрезентативністю вибірки досліджуваних, статистичною обробкою їх із залученням комп’ютерних технологій.
Апробація результатів дисертації. Отримані у процесі дослідження теоретичні та практичні результати було представлено автором на 16 наукових конференціях, у тому числі на Міжнародних конференціях, конгресах і форумах: Міжнародній науковій конференції, присвяченій 35-річчю наукової та педагогічної діяльності академіка С.Д. Максименка „Теоретико - методологічні проблеми генетичної психології” (м. Київ, 17-18 грудня, 2001р.); Міжнародній конференції „Міжкультурні комунікації: реалії та перспективи” (м. Алушта, 27-31 травня, 2002р.); Міжнародній конференції „Міжкультурні комунікації: діалог та співробітництво” (м. Алушта, 18-21 травня, 2003р.); III Міжнародній науково-практичній конференції „Соціально-психологічні проблеми розробки та прийняття рішень” (м. Київ, 24-25 лютого, 2004р.); III міжнародній науково-практичній конференції з організаційної та економічної психології „Психологічні основи підготовки менеджерів, персоналу організації та організаційних психологів” (м. Умань, 1-4 червня, 2005р.); IY Міжнародній науково-практичній конференції „Психологічна наука і практика: соціально-психологічні проблеми удосконалення організаторської діяльності” (м. Київ, 17листопада, 2005г.); 26th International Congress of Ap Psychology (Athens, Greece, July 16-21, 2006); XIII European Congress of Work and Organizational Psychology (Stoсkholm, May 9-12, 2007); X th European Congress of Psychology (Prague, Czech Republic, July 3-6, 2007); Коломінські читання: Матеріали Першого Міжнародного наукового форуму, присвяченого пам’яті доктора психологічних наук, професора Н.Л. Коломінського (м. Київ, 28 березня, 2007р.); XXIX International Congress of Psychology (Berlin, Germany, July 20-25, 2008); Всеукраїнських конференціях: Науково - практичній конференції „Терапія душі” (м. Одеса, 3-8 серпня, 2004р.); IY науково-методичній конференції „Викладання психолого-педагогічних дисциплін у технічному університеті: методологія, досвід, перспективи”(м. Київ, 27-28 жовтня, 2005р.); IY науково-практичній конференції з організаційної та економічної психології „Психологічні основи ефективної діяльності організацій в умовах соціально-економічних змін” (м. Київ, 23-24 листопада, 2006 р.); Y науково-практична конференція з організаційної та економічної психології „Психологічні основи ефективної діяльності освітніх організацій в умовах соціально-економічних змін” (м. Запоріжжя, 9-10 жовтня, 2008 р.); Регіональній ХХХ науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу і студентів ТНУ ім. В.І.Вернадського (м. Сімферополь, 17-18 квітня, 2001 р.); Основні результати дисертаційного дослідження також доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри загальної та практичної психології Міжрегіональної Академії управління персоналом (м. Київ, 2006 - 2008рр.).
Публікації. Зміст та результати дисертаційного дослідження відображено у 13 публікаціях, в тому числі 7 із них надруковані у фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Висновки
Досліджуючи міжособистісну взаємодію як інтегральну характеристику соціальної діяльності організації, ми намагалися розробити і обґрунтувати соціально-психологічні механізми впливу ціннісних орієнтацій співробітників на міжособистісну взаємодію в організації виробничої сфери.

Висновки по виконаній роботі зводяться до наступного:
1.Теоретичний аналіз наукового доробку вітчизняних та закордонних дослідників виявив, що міжособистісна взаємодія може бути розглянута як двосторонній соціальний процес, у якому відбувається й обмін діяльністю, й розвиток системи міжособистісних зв’язків. 
Підкреслено, що міжособистісна взаємодія може бути визначеною не стільки як специфічна форма спілкування людини з іншими людьми, скільки як певна система соціальних зв’язків, в яких крім взаємодіючих сторін присутня будь-яка цінність, детермінуюча і регулююча міжособистісну взаємодію в трудовому колективі.

2.Аналіз сучасних поглядів щодо змісту і функціонування соціально-психологічних механізмів дав змогу побудувати модель ціннісно орієнтованої регуляції міжособистісної взаємодії в сучасній організації. Ця модель містить: рівні розгортання соціально-психологічних механізмів (функціонально-рольова взаємодія та міжособистісні стосунки); емпіричні референти реалізації соціально-психологічних механізмів у системі функціонально-рольової взаємодії, міжособистісних відносин та спілкування (ціннісні орієнтації); наслідки імовірнісного зв'язку між змінними соціально-психологічних механізмів (інтенсивність, модальність та ефективність міжособистісної взаємодії).
3.Виявлено перелік ціннісних орієнтацій в організаціях виробничої сфери. Визначена їх рангова (ієрархічна) структура, яка включає із списку термінальних цінностей: індивідуальні цінності („здоров'я”, „матеріально забезпечене життя”, „любов”) та цінності міжособистісних відносин і спілкування („наявність надійних і вірних друзів”, „щасливе сімейне життя”, „суспільне визнання”), а із списку інструментальних цінностей: орієнтації на цінності професійної самореалізації („відповідальність”, „ефективність у справах”) і цінності прийняття інших („широта поглядів”). Кореляційна структура ціннісних орієнтацій визначила творчо спрямованих, старанних і відповідальних, з професійно-діловою орієнтацією співробітників організацій промислової сфери. Всі отримані факти визначають, що поведінка співробітників досліджуваних організацій не ситуативна, а є тенденцією, в межах якої окремі вчинки коливаються навколо загальної осі, що утворюється пріоритетними ціннісними орієнтаціями і характеризують конфігурацію організаційної культури.

4.Визначено зміст соціально-психологічних механізмів впливу ціннісних орієнтацій співробітників на міжособистісну взаємодію в організації виробничої сфери, як на рівні функціонально-рольової взаємодії, так і на рівні міжособистісних відносин та спілкування. Рівень функціонально-рольової взаємодії включає механізми соціального контролю та моральності. Рівень реалізації міжособистісних відносин і спілкування, включає: механізм соціальної перцепції, механізм антиципації, механізм організаційної причетності.

Основним механізмом, який підтримує функціонально-рольові позиції та інші форми ділової взаємодії, а також сприяє реалізації міжособистісних відносин і спілкування, є механізм ціннісного обміну.

Емпіричними референтами розглянутих механізмів є орієнтація співробітників на індивідуальні цінності („матеріально - забезпечене життя”, „упевненість у собі”), на цінності професійної самореалізації („відповідаль-ність”, „старанність”, „ефективність в подіях”), цінності міжособистісних стосунків („щастя інших”) та етичні цінності („чесність”).
5.Виокремлено, що основними чинниками, які обумовлюють динаміку механізмів впливу ціннісних орієнтацій на міжособистісну взаємодію в організації виробничої сфери, є орієнтації співробітників на професійну самореалізацію, активність та творчий характер спільної діяльності.

6.Загалом результати експериментального дослідження дали можливість розробити та апробувати інтерактивну технологію, спрямовану на активізацію механізмів впливу ціннісних орієнтацій співробітників на міжособистісну взаємодію у організації. Згідно аналізу результатів під час використання інтерактивної технології в експериментальній групі виявлено підвищення рівня активності в спільному рішенні поставлених завдань, актуалізації вдосконалення спільної діяльності, тенденції до реалізації творчого потенціалу, що, у свою чергу, припускає доброзичливість, чесність, взаємопідтримку і розуміння в стосунках та забезпечує ефективність міжособистісної взаємодії у цілому. 
Перспективами даного дослідження ми вважаємо: виявлення специфіки морального вибору співробітників організації; вивчення зв'язку професійного завдання із творчою активністю особистості; вивчення механізмів впливу ціннісних орієнтацій у ситуації виникнення конфліктних ситуацій у реалізації інноваційної діяльності сучасної організації; вивчення механізмів реалізації антикризової моделі функціонування сучасної організації в умовах економічних змін.
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