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СПИСОК УСЛОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ

АД – артериальное давление 

Индивидуально-типологические особенности  субъектов – ИТО субъекта 

Временные характеристики  субъектов – ВХ субъекта, входят в состав временных параметров

Собственный психосоматический, личностно значимый (субъективный) квант восприятия времени субъектом – трансформация понятия «собственная единица времени субъекта» Б.И. Цуканова, обозначено СПСК субъекта

С-период – термин Б.И. Цуканова; трансформирован нами в значении - сумма квантов восприятия времени субъектом в определенный жизненный промежуток времени для решения задачи по определению точки фазовой сингулярности (ФС) или времени острого проявления соматического нарушения урологического профиля

С-периодичность – термин Б.И. Цуканова; трансформирован нами в значении - возрастного проявления соматического нарушения, имеющего временную развертку, обусловленную собственным биологическим временем, и, представляющую собой возраст, в котором вероятнее всего  наблюдаются признаки «предпочитаемого» заболевания, и, которая, соответствует кризисным или «переходным» периодам жизни 

С-метрика – введен и определен  нами на основании соединения терминов «метрика» и возрастная «С-периодичность», применяемых Б.И. Цукановым, для решения задачи по определению времени острого проявления соматического нарушения урологического профиля в значении  - временной развертки заболевания, как диагностического алгоритма, позволяющего рассчитать время проявления изменений в течение определенного возрастного периода

Субъект урологического профиля – индивид с соматическими нарушениями урологического профиля, рабочее понятие; субъекты с данными соматическими нарушениями представляют исследуемую группу основной патологии, которая включает также и ряд сопутствующих им органико-функциональных расстройств; обозначает контингент с нарушениями данного типа; обозначен - СУП
Группа О – обозначает контингент, прошедший тестирование с целью определения типа темперамента; составляет основную группу субъектов с нарушениями урологического профиля и сопутствующими расстройствами

Группа К – обозначает контингент, прошедший тестирование с целью определения типа темперамента, составляет контрольную группу индивидов с теми же нарушениями

Темпераментальные особенности – термин применен А.В. Либиным в работе 2006г. [83], в значении общих свойств темперамента с целью анализа результатов исследования; термин восходит к Я. Стреляу (1960-1990г.) 

ФС – фазовая сингулярность – слияние временных фаз различных циклов в отдельные узловые точки, представляет собой «зону риска», т. е. то время, в которое вероятнее всего могут развиться «предпочитаемые» заболевания

Фактор времени – определен нами как субъективный квант психосоматических переживаний количества и интенсивности происходящих событий, влекущих за собой изменения во внутренней и внешней среде организма человека.

ЧМП – Черноморское морское пароходство
ВВЕДЕНИЕ

           Актуальность темы. Психологическая дифференциация индивидуальных психологических свойств человека показывает, что признаки соматических расстройств полностью согласованы с ними и, следовательно, могут быть достаточно прогнозируемы и предопределенны по отношению к типологическим группам, а также зависимы  от индивидуального (собственного) биологического времени (В.И. Вернадский, 1985; Д.Г.Элькин, 1965; В.П. Лисенкова, 1968; В.М.Русалов, 1989; Б.И. Цуканов, 2000; и др.). 

         Зависимость индивидуально-типологических особенностей человека от временных параметров (временных характеристик, фактора времени, единицы времени), а также их соотношение, является междисциплинарной проблемой, и поэтому изучается рядом наук: философией, психологией, социологией, медициной, биологией, физиологией (Ф. Александер, 1989; Ф. Данбар, 1980; Г.С. Васильченко, 1997; В.В. Николаева, 1988; С.Д. Максименко, 2000; Л.Ф.Бурлачук 2003; В.Н. Мясищев, 2004; и др.). Отдельные аспекты проблемы изучались и отражены в исследованиях Г.Ю. Айзенка (2002); Т.П. Висковатовой (2002); И.В. Ершовой-Бабенко (2000) и др.

         Применение в практической деятельности знаний о системе взаимозависимостей и их соотношение между  индивидуально-типологическими особенностями субъектов, временными характеристиками, фактором времени, единицей времени  у субъектов, страдающих соматическими нарушениями, имеет принципиальное значение при проведении целенаправленного психолого-соматического воздействия, в разработке своевременного прогнозирования расстройства.

          Как показал анализ научной литературы по проблеме исследования, изучение взаимосвязи и взаимозависимости соматических нарушений на примере нарушений урологического профиля с учетом индивидуально-типологических особенностей личности от временных параметров (временных характеристик, фактора времени и единицы времени), а также их соотношения, осталась вне поля зрения ученых. 
 Необходимость ее изучения обусловлена не только медико-психологичес-ким, но и социальным значением, поскольку позволяет решить одну из задач современного общества, связанную с  укреплением здоровья нации, в первую очередь, ее трудоспособной части. Это позволяет соответственно решать социально - экономические вопросы, стоящие перед молодым государством Украина. Все сказанное определило выбор темы данного диссертационного исследования.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в соответствии с тематическим планом научно-исследовательских работ «Психология времени» (№ госрегистрации 0197U019181) Научного центра психологии времени Одесского национального Университета имени И. И. Мечникова; утверждена Советом по координации научных исследований в сфере педагогики и психологии в Украине  (протокол № 3 от 25.03.2008 г.)          

Цель исследования - разработать систему организационных мероприятий психолого-профилактической и прогностической направленности на субъектов с соматическими нарушениями с учетом индивидуально-типологических особенностей личности в зависимости от временных параметров.

Соответственно цели исследования поставлены следующие задачи:
1. Проанализировать данные научной литературы и изучить теоретические основы психолого-соматического воздействия, профилактики, прогнозирования у субъектов с соматическими нарушениями с учетом индивидуально-типологических особенностей личности в зависимости от временных параметров (фактора времени, единицы времени).

2. Разработать исследовательскую процедуру выявления взаимосвязи и взаимозависимости индивидуально-типологических особенностей в группе субъектов с соматическими нарушениями от временных параметров (временных характеристик, фактора времени, единицы времени) и выявить соотношения между ними.

3. Исследовать индивидуально-типологические особенности субъектов с соматическими нарушениями в взаимосвязи и взаимозависимости от временных параметров (временных характеристик, фактора времени и единицы времени) и соотношения между ними.

4. Разработать систему психолого-организационных мероприятий психолого-профилактической направленности и прогнозирования на субъектов с соматическими нарушениями урологического профиля.
        Объект исследования – индивидуально-типологические особенности и временные параметры (временные характеристики, фактор времени, единица времени) субъекта с соматическими нарушениями. 
Предмет исследования – система взаимосвязи и взаимозависимости индивидуально-типологических особенностей субъекта с соматическими нарушениями урологического профиля от временных параметров (временных характеристик, фактора времени и единицы времени), а также их соотношения.
Теоретико-методологическая основа исследования – исследование основано на реляционной концепции времени Элькина-Цуканова, закона переживаемого времени Б.И. Цуканова, теории о психосоматическом единстве на основе "locus minoris resistentiae". 

        Методы исследования: теоретический анализ научно-методических источников; исторический подход; аналитический подход: психологическое анкетирование; психологическое обследование с целью определения типа темперамента (по Г. Айзенку); хронометрия или метод определения собственной единицы времени (по Б. И. Цуканову); метод С-метрики; системно-структурный подход; математический подход: методы математической статистики (метод вариационного анализа, достоверность результатов по t-критерию Стьюдента, таблица Геннесса); сравнительный анализ полученных результатов. 
Научная новизна полученных результатов:

Впервые: 

- определены специфические психолого-соматические проявления соматических нарушений, позволяющие теоретически обосновать и разработать систему организационных мероприятий психолого-профилактической и прогностической направленности (на примере субъектов урологического профиля);

- выявлены взаимосвязь и взаимозависимость между индивидуально-типологическими особенностями субъекта с соматическими нарушениями и временными параметрами (временные характеристики, фактор времени, единица времени), а также, их соотношения;

- установлена система взаимосвязи и взаимозависимости индивидуально-типологических особенностей субъекта с соматическими нарушениями от временных параметров (временные характеристики, фактор времени и единица времени);

- теоретически обоснована и разработана система организационных мероприятий психолого-профилактической и прогностической направленности на субъектов с соматическими нарушениями, с учетом взаимосвязи и взаимозависимости индивидуально-типологических особенностей от временных параметров (временных характеристик, фактора времени, единицы времени), а также их соотношений.

Практическая значимость исследования заключается в том, что:

- разработана система исследовательских процедур с целью выявления взаимосвязи и взаимозависимости индивидуально-типологических особенностей субъекта с соматическими нарушениями от временных параметров (временных характеристик, фактора времени, единицы времени), а также их соотношения;

-разработан авторский курс психолого-соматического воздействия, профилактики и прогнозирования на соматические нарушения урологического профиля на основе системы взаимосвязи и взаимозависимости индивидуально-типологических особенностей субъекта урологического профиля от временных параметров (временных характеристик, фактора времени, единицы времени) и их соотношений;

- результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности в учреждениях психологической, психолого-реабилитационной и медико-профилактической направленности. 

        Апробация результатов диссертации. Выводы и результаты диссертационного исследования обнародованы и изложены автором в выступлениях на научно-практических конференциях и семинарах: научно-практическая конференция с международным участием: «Хронобиология и хрономедицина: теоретические и клинические перспективы» (Черновцы – 2006); «Юбилейная 60-я научная конференция профессорско-преподавательского состава и научных работников посвящена 140-й годовщине Одесского национального университета им. И.И. Мечникова» (Одесса – 2005); на научно-методическом семинаре кафедры сексологии и медицинской психологии, ХМАПО (Харьков – 2007); на заседании секции психологии при Доме ученых (Одесса – 2007); на научно-практическом семинаре Первомайского института Одесского национального университета им. І.І. Мечникова (Первомайск – 2008); на заседании кафедры дифференциальной и экспериментальной психологии Одесского национального университета им. І.І. Мечникова (2002-2007); заседания областного общества урологов (Одесса 2005-2007).

Публикации. Основные положения и результаты диссертационной работы изложены в 11 самостоятельных научных статьях, из них в специализированных изданиях, входящих в «Перечень» ВАК Украины – 5 статей.


ВЫВОДЫ

1. Результаты анализа данных научной литературы позволили установить взаимосвязь и взаимозависимость соматических нарушений от индивидуально-типологических особенностей личности и временных параметров.

       2. Разработана система исследовательских процедур с целью выявления взаимосвязи и взаимозависимости индивидуально-типологических особенностей субъектов с соматическими нарушениями урологического профиля от временных параметров (временных характеристик, фактора времени, единицы времени) и соотношения между ними.

      3. Установлены индивидуально-типологические особенности субъектов с соматическими нарушениями урологического профиля в их взаимосвязи и взаимозависимости от временных параметров, а также выявлены соотношения между ними. Кроме того, выявлено наличие взаимосвязи и взаимозависимости между определенными индивидуально-типологическими особенностями субъектов, временными параметрами и определенными соматическими нарушениями. Индивидуально-типологические особенности субъектов оказывают влияние на различные проявления временных параметров: временная характеристика субъекта равновесного типа темперамента, с данными собственной единицы времени – 0,9 сек представлена тем, что он спешит, но времени ему хватает, т.е. он живет настоящим, поведение характеризуется «осторожностью без боязни»; для субъектов с показателями собственной единицы времени в пределах – 0,91-0,94 сек, которые представляют группу с меланхолоидной направленностью типа темперамента, временная характеристика представлена тем, что времени им хватает, они живут настоящим, или оглядываются назад в прошлое; с показателями в пределах 0,86-0,89 сек, временная характеристика представлена тем, что это спешащие индивиды, они живут будущим или, находятся в состоянии «цейтнота»; показатели – 0,7-0,79 сек, которые составляют группу лиц с холероидной направленностью типа темперамента, временная характеристика  - это спешащие индивиды, живут будущим; показатели – 1,1 сек -  принадлежат индивидам с флегматоидной направленностью типа темперамента, их временная характеристика – времени им хватает, живут, оглядываясь в прошлое.

       4. Установлено: при показателях экстраверсия-интроверсия <12-2,5 и нейротизм-стабильность >12+2,5, при интровертной направленности индивида в сторону меланхолоидного типа темперамента (у 54 или 14,0% человек), выделены органические изменения со стороны почек и простаты воспалительного характера; половая дисфункция проявлялась снижением общего либидо; из сопутствующих нарушений выявлены: вегетативно-сосудистая дистония, инсульт, сахарный диабет, панкреатит. При показателях экстраверсия-интроверсия >12+2,5 и нейротизм-стабильность <12-2,5, при экстравертной направленности в сторону сангвиноидного типа темперамента - у 34 (8,9%) человек, выделены органические изменения, характеризующиеся процессом камнеобразования на фоне катарального воспалительного процесса поражения органа, половая функция достаточно сохранна; сопутствующие нарушения представлены гипертонической болезнью, перенесенным инфарктом миокарда. При показателях экстраверсия-интроверсия >12+2,5 и нейротизм-стабильность > 12+2,5, при экстравертной направленности в сторону холероидного типа темперамента - у 20 (5,1%) человек, выделены органические изменения со стороны почек, простаты с преобладанием патологического процесса камнеобразования на фоне катаральных изменений; сопутствующие нарушения представлены желчекаменной болезнью, гепатитом, воспалением легких, дисфункцией щитовидной железы. При показателях экстраверсия-интроверсия <12-2,5 и нейротизм-стабильность <12-2,5, при интровертной направленности в сторону флегматоидного типа темперамента - у 28 (7,1%) человек, органические изменения с вялым катаральным патологическим процессом в почках и простате; сопутствующие нарушения - болезни толстого кишечника и желудка, перенесенная язва желудка с прободением, колит, энтероколит, дисбактериоз, гемморой, варикозное расширение вен. 
Выявлены периоды максимального проявления нарушения здоровья в зависимости от возрастных показателей: первый период – возраст от 22 до 30 лет (4С-период), количество субъектов составило – 31,41% из общего количества обследованных; второй период - возраст от 38 до 45 лет (6С-период), количество субъектов – 14,31%; третий период – возраст от 54 от 60 лет (8С-период), количество – 11,32%.

        Установлены наиболее опасные для здоровья субъекта возрастные критические точки – «зоны риска»: для субъектов равновесного типа темперамента - 30,6(±2-4 месяца от дня рождения) лет; 45,9(±2-4 мес.) лет; 61,2(±2-4 мес.) года; с экстравертной темпераментальной направленностью – 28,6 лет (±2-4 месяца от дня рождения); 42,9(±2-4 мес.) лет; 59,2(±2-4 мес.) года; с интровертной направленностью – 32,6(±2-4 мес.) года; 48,9(±2-4 мес.) лет; 63,2(±2-4 мес.) года.

        5. На основании полученных результатов исследования разработана система психолого-организационных мероприятий психолого-профилактической и прогностической направленности на субъектов с соматическими нарушениями с учетом взаимосвязи, взаимозависимости и их соотношения, между индивидуально-типологическими особенностями и временными параметрами (временными характеристиками, фактором времени, единицей времени или СПСК субъекта) на примере субъектов с соматическими нарушениями урологического профиля.

Установлена достоверная эффективность предложенной системы психолого-соматического воздействия. Так, у 87±8% больных – положительный эффект сохранялся в течение 3-х месяцев; у 73±4% больных - положительные результаты сохранялись в течение 6-ти месяцев; у 65±8% больных – в течение 1-го года и у 30±3% больных ремиссия наблюдалась до 2-5-ти лет. 
Дальнейшее продолжение исследования по данной проблеме мы усматриваем в разработке практических методических рекомендаций, удобных стандартов, пригодных для широкого практического применения, расширения профилактических и оздоровительных мероприятий, направленных на улучшение здоровья нации молодого государства Украины.  
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