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ВСТУП

Актуальність теми. Ринкові умови господарювання зумовлюють підвищену увагу менеджменту підприємства до затрат: їхнього формування, розподілу, зменшення й управління ними. Одним з видів затрат підприємства є логістичні, які мають значну частку в загальних затратах підприємства, суттєво впливають на ціну продукції промислових підприємств, їхні фінансові результати та зрештою на цінову конкурентоспроможність. 

Питання логістичних затрат та управління ними досліджувалися вітчизняними та зарубіжними вченими (Д. Дж. Бауерсокс, Д. Дж. Клосс, Д. Уотерс, Дж. Р. Сток, Дм. Ламберт, Є.В. Крикавський, Л.Б. Міротін, Н.К. Моїсеєва, М.А. Окландер, Б.А. Анікін, А.М. Гаджинський, А.Р. Родіонов, Є.М. Рудніченко, Ю.М. Неруш, А.Г. Кальченко, Ю.В. Пономарьова). Найбільше уваги в сучасних наукових працях приділено дослідженню видів логістичних затрат підприємства, окремим функціям управління логістичними затратами та управлінню певним видом логістичних затрат. Разом з цим існує низка невирішених питань, зокрема щодо загальної класифікації логістичних витрат, виокремлення їх у загальних затратах підприємства, оцінювання їхньої величини та визначення місця формування, а також інформаційного забезпечення управління логістичними затратами. Дослідження логістичних затрат у межах теорії виробництва й затрат значною мірою сприяли їхньому перетворенню на об'єкт управління. Управління логістичними затратами підприємства має враховувати особливості об'єкта – логістичних затрат, вид економічної діяльності підприємства, зміни в діяльності підприємства, для чого потрібний інструментарій управління такими затратами, значне місце у якому посідають методи та показники.

Управління логістичними затратами промислового підприємства сьогодні ускладнене їхньою розпорошеністю в сучасній системі бухгалтерського обліку серед інших видів затрат, відсутністю єдиного способу їхнього вимірювання, недосконалістю інструментарію управління, що утруднює аналіз логістичних затрат, їхньої структури та локалізації, впливу ухвалених управлінських рішень стосовно логістичних затрат на фінансові результати діяльності підприємства. 

Необхідність розроблення теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо інструментарію управління логістичними затратами підприємства зумовила вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність. Такі розробки сприятимуть цілісності управління затратами підприємства, підвищенню обґрунтованості управлінських рішень та управлінських заходів щодо логістичних затрат підприємства, поліпшенню організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами підприємства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Донбаського державного технічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м. Алчевськ Луганської обл.). При виконанні теми 14-К "Управління логістичною системою за критерієм логістичних затрат на підприємствах машинобудування" (номер держреєстрації 0109V003799, 2009 р.) здобувачем досліджено особливості логістичних затрат машинобудівних підприємств і чинники впливу на управління ними. Розроблений здобувачем аналітичний інструментарій управління логістичними затратами промислового підприємства використано при виконанні теми 44-К "Розробка аналітичного інструментарію управління логістичними затратами підприємства" (номер держреєстрації КР 0111U005696, 2011 р.). 

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є формування інструментального забезпечення управління логістичними затратами промислового підприємства. 

Для досягнення поставленої мети дослідження вирішено такі наукові та практичні завдання: 

розглянуто логістику як підхід до управління рухом матеріальних ресурсів;

проаналізовано поняття "логістична система підприємства";

розглянуто логістичні затрати підприємства як об'єкт управління;

вивчено особливості логістичних затрат промислового підприємства;

удосконалено класифікацію логістичних затрат промислового підприємства;

проведено аналіз логістичних затрат промислового підприємства;

розроблено аналітичний інструментарій управління логістичними затратами промислового підприємства; 

сформовано організаційно-розпорядчу підтримку управління логістичними затратами промислового підприємства; 

апробовано виконані розробки в діяльності промислових підприємств, проаналізовано результати апробації. 

Об’єктом дослідження є управління логістичними затратами промислового підприємства. 

Предметом дослідження є інструментарій управління логістичними затратами промислового підприємства. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів наукового пізнання, загальних і спеціальних методів та прийомів, що використовувалися в процесі дослідження. Теоретичною основою дослідження стали фундаментальні положення теорій логістики, виробництва та затрат, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі логістики підприємства, затрат, управління затратами, логістичних затрат підприємства й управління ними.

Правове поле дослідження склали чинні законодавчі та нормативні документи, що регулюють процес формування затрат на підприємствах в Україні. Інформаційною базою послугували статистичні дані про затрати промислових підприємств, результати власних досліджень і розрахунків. 

У роботі використано монографічний аналіз (при тлумаченні понять "логістика", "логістичні затрати", "логістична система" та формуванні сукупності методів управління логістичними затратами), системний і функціональний підходи (при виявленні природи логістичних затрат підприємства та їхньому розподілі), методи економічного аналізу (при аналізі логістичних затрат машинобудівних підприємств), метод дескриптивного аналізу (при аналізі інформаційних джерел логістичних затрат), метод угруповання (при упорядкуванні логістичних затрат), методи експертного опитування та спостереження (при ідентифікації проблем в управлінні логістичними затратами підприємства та оцінюванні результатів апробації виконаних розробок), метод аналізу ієрархій (при формуванні ієрархії проблем в управлінні логістичними затратами підприємства), метод попарного зіставлення (при дослідженні можливості спільного використання методів управління логістичними затратами), матричний аналіз (при розроблянні аналітичних форм, організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами, організаційної матриці управління ними), метод узагальнення (при побудові класифікації логістичних затрат і формуванні сукупності методів управління логістичними затратами), причинно-наслідковий аналіз (при розроблянні напрямів зменшення логістичних затрат підприємства), статистичні методи (при оцінюванні результатів апробації розробок і перевірці узгодженості експертного оцінювання), метод візуалізації (при побудові лінійного профілю для відображення результатів апробації розробок), шкалу Лікерта (при оцінюванні розробок за результатами їхньої апробації). 

Наукова новизна отриманих результатів. Основний  науковий результат дисертаційної роботи полягає в удосконаленні управління логістичними затратами шляхом його інструментального та інформаційного забезпечення, що здійснюється в межах організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами.
Наукова новизна результатів дослідження полягає в такому: 

уперше:

сформовано сукупність показників логістичних затрат підприємства, що відображають їхню одночасну приналежність до процесної (затрати потокових процесів) і предметної площини (зменшення активів підприємства), за характером є відносними, дестимулянтами, установлено діапазон зміни їхніх значень, розкрито економічний зміст і показано порядок розрахунку;

удосконалено:

процедуру дескриптивного аналізу інформаційних джерел про затрати підприємства стосовно логістичних затрат підприємства, результатом чого є їхній розподіл за логістичними функціями й операціями логістичної системи підприємства, що послугувало підґрунтям для створення інформаційної бази управління логістичними затратами підприємства;
класифікацію логістичних затрат підприємства шляхом систематизації відомих класифікаційних ознак з урахуванням можливості їхнього використання при розрахунку аналітичних показників логістичних затрат, що дозволило сформувати структуру логістичних витрат і розширити сферу її практичного застосування;

інструментарій управління логістичними затратами промислового підприємства шляхом формування сукупності взаємопов'язаних показників логістичних затрат, розроблення структурних і хронологічних аналітичних форм у матричному вигляді для комбінування окремих показників за поточний і минулий періоди, вибору методів управління логістичними затратами та обґрунтування можливості їхнього спільного використання;

організаційно-розпорядчу підтримку управління логістичними затратами підприємства з використанням положень ситуаційного, процесного та функціонального підходів, що дало змогу визначити напрями розв'язання виявлених типових проблем в управлінні логістичними затратами та зменшення логістичних затрат, створити документальну основу такої підтримки (карти організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами, логістичних затрат, посадових обов'язків, організаційну матрицю управління логістичними затратами);

уточнено:

проблемно-змістове поле управління логістичними затратами підприємства шляхом уточнення складу його інформаційного забезпечення, виявлення нерозв'язаних проблем, їхньої ідентифікації та побудови ієрархії за критерієм вагомості, дослідження їхніх зв'язків і взаємного впливу. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати та розроблені рекомендації є інструментальною базою управління логістичними затратами підприємства. До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо: 

аналітичного інструментарію управління логістичними затратами (показники, аналітичні форми, методи);

карти організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами;

карти логістичних затрат підприємства у розрізі логістичних функцій; 

організаційної матриці управління логістичними затратами та карти посадових обов'язків з управління логістичними затратами;

напрямів зменшення логістичних затрат промислового підприємства.

Результати дисертаційної роботи використано в практичній діяльності промислових підприємств, що підтверджується відповідними документами: ТОВ "Брянківський завод фільтрів і сепараторів" (довідка про використання 
№ 01/5 від 14.03.2011 р.), ТОВ "Донпромпоставка" (довідка про використання № 19 від 25.03.2011 р.), ТОВ "Проммаш" (довідка про використання № 1/27 від 
21.04.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного дослідження автора щодо управління логістичними затратами промислового підприємства. Внесок здобувача в колективно опубліковані праці конкретизовано в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Одержані результати наукового дослідження, висновки та пропозиції доповідалися й були схвалені на ІV Міжнародній конференції студентів, аспірантів і молодих учених "Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління" (м. Київ, 2005 р.); 
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ВИСНОВКИ

Логістика є новим підходом до управління рухом матеріальних ресурсів, об'єктом якого є потік ресурсів як єдине ціле. Сфера застосування логістики постійно розширюється, сьогодні логістика носить універсальний характер, що виявляється в можливості комплексного управління всіма ресурсами підприємства. 

Аналіз визначень поняття "логістика" дозволив окреслити загальні риси цього поняття: часово-просторова трансформація предмета потоків (майна, вартості); інтеграція функцій планування, організації та контролю логістичних процесів; супровід потоків товарів потоками інформації; орієнтація на критерій ефекту та ринкової корисності, пов'язаної з реалізацією поставок, і критерій раціоналізації структури затрат; виокремлення сфери та структури предмета логістичної діяльності. 
Розмаїття визначень поняття "логістика" пов'язане з постійною еволюцією концепції логістики, зі зміною об'єктів логістики з розвитком ринкових відносин. За результатами їхнього аналізу поняття "логістика" в роботі розглядається з позиції системного підходу – як управління логістичною системою підприємства, у якій відбувається рух матеріальних потоків для досягнення основних цілей діяльності підприємства при заданому рівні затрат. 
Поняття "логістична система підприємства" в роботі розглянуто з урахуванням властивостей логістичних систем, їхніх елементів-ланок, між якими існують певні функціональні зв'язки та відносини, особливостей, мети функціонування та меж системи, видів і типів логістичних систем, їхньої структури та принципів системного підходу. Логістична система підприємства – це адаптивна система зі зворотним зв'язком, у якій виконуються логістичні операції, сукупність котрих складає логістичні функції системи, а послідовність виконання – логістичні процеси – впорядковані в часі послідовності логістичних операцій за логістичними функціями, спрямовані на забезпечення споживача продукцією відповідних асортименту та якості в необхідній кількості в потрібному місці та у відповідний час.

Виконання логістичних операцій при реалізації логістичних функцій потребує затрат різних ресурсів і, отже, логістичних затрат, тобто вони виникають у межах логістичної системи підприємства. Ці затрати пов'язані з рухом і зберіганням товарно-матеріальних цінностей від первинного джерела до кінцевого споживача. Логістичні затрати як елемент логістичної системи є об'єктом управління. 

Передумовами визнання логістичних затрат об'єктом управління підприємством є таке:

логістичні затрати підприємства є складовою загальних затрат підприємства, які в сучасній управлінській літературі визнано об'єктом управління;

величину логістичних затрат визнано критерієм відповідності логістичної системи підприємства своєму призначенню;

величина логістичних затрат безпосередньо пов'язана з бажаним рівнем результативності: чим вищий цей рівень, тим більші логістичні затрати. Отже, ключем до створення ефективної логістичної системи підприємства є рівновага між рівнем результативності та величиною логістичних затрат.

Управління логістичними затратами промислового підприємства в роботі розглянуто з позицій процесного та функціонального підходів – як типовий управлінський процес з набором відповідних функцій: прогнозування, планування, нормування, організації, обліку, регулювання, координації, калькулювання, аналізу, контролю, стимулювання зменшення. Обсяг реалізації функцій управління логістичними затратами промислового підприємства залежить від обсягу виконуваних логістичних операцій.

Управління логістичними затратами підприємства здійснюється з використанням тих самих принципів і канонів, що й управління будь-яким іншим об'єктом, але має і свої особливості. 
За результатами дослідження логістичних затрат підприємства як об'єкта управління виявлено проблеми, що потребують розв'язання. Управління логістичними затратами підприємства передбачає чітке розуміння сутності цих затрат, їхньої структури, знання чинників, що впливають на їхнє формування. В українській і зарубіжній практиці немає одностайної думки щодо структури та ролі логістичних затрат у логістичних системах, не сформовано основні ознаки їхньої класифікації; ще необхідно вибрати структури собівартості продукції та логістичних послуг, без яких її не можна виробити та реалізувати, а також розмежувати поняття загальних і логістичних затрат підприємства. Результативність управління логістичними затратами промислового підприємства визначається наявністю та результативним використанням інструментарію управління, а результативність його використання значною мірою залежить від інформаційного забезпечення управління такими затратами. 
Управління логістичними затратами значною мірою зумовлене специфікою об'єкта управління – логістичними затратами, що потребувало вивчення їхньої сутності й упорядкування. Логістичні затрати підприємства в роботі розглянуто як економіко-управлінську категорію з таких позицій: дослідження характерних ознак логістичних витрат; вивчення чинників, що впливають на їхнє формування; виявлення джерел логістичних витрат. 

Логістичні затрати промислового підприємства є особливим видом затрат цільового призначення – виникають у логістичній системі підприємства. Вони можуть бути явними, що піддаються виділенню на основі певної документації, та неявними, виділення яких утруднене через їхню прихованість у групах інших затрат. Логістичні затрати підприємства мають комплексний характер, оскільки одночасно належать до процесної (затрати потокових процесів) і предметної площини (зменшення активів підприємства).
У науковій літературі не існує єдиного визначення поняття "логістичні затрати", що пояснюється багатогранністю логістичної системи підприємства, її багатоцільовим призначенням. За результатами вивчення визначень поняття "логістичні затрати" в роботі сформульовано його визначення, яке максимально відповідає характеру діяльності промислового підприємства: логістичні затрати – це складова загальних затрат підприємства, що супроводжують рух матеріальних потоків підприємства, який є ессенціальною основою функціонування логістичної системи – доставити товар у потрібне місце, у необхідній кількості, у певний термін і при заданому рівні затрат.

Для виділення логістичних затрат відокремлено затрати за логістичними операціями, що виконуються в межах логістичної системи, і у подальшому згруповано їх за логістичними функціями. Виділення логістичних затрат потребує відповідної інформації про такі затрати. Вона міститься в різноманітних джерелах інформації на підприємстві. Це можуть бути дані регулярної та нерегулярної звітності, бухгалтерського та оперативного обліку, аналітичні та експертні оцінки. В дослідженні різноманітних джерел інформації про логістичні затрати підприємства використано дескриптивний аналіз. Він дозволив визначити джерела інформації для виділення певного виду логістичних затрат підприємства, охарактеризувати ці джерела і вказати джерело інформації про затрати за кожною логістичною функцією. 

Розмаїття логістичних затрат підприємства зумовило необхідність їхньої класифікації, що як важлива передумова управління логістичними затратами дозволяє не лише виділити їхні види, але й організувати моніторинг зміни затрат за видами, контроль їхнього рівня та динаміки. Класифікації логістичних затрат підприємства передувало виділення видів логістичних затрат за логістичними функціями та їхня характеристика, аналіз існуючих класифікацій, виявлення їхніх переваг та обмежень. 

Аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду класифікації логістичних затрат підприємства показав, що вони різняться функціями, фазами, процесами логістичної системи з характерними для них логістичними затратами; не завжди прослідковується логіка у виділенні того чи іншого виду затрат, немає їхньої чіткої деталізації; класифікації є як однокритеріальні, так і багатокритеріальні; у жодній класифікації не вказано цілі використання груповання логістичних затрат за тією чи іншою ознакою. Угруповання логістичних затрат ускладнюється тим, що вони є і у сфері виробництва, і у сфері послуг. Компоненти логістичних затрат і фінансові результати логістичних процесів по-різному відбиваються в бухгалтерському обліку й у балансі підприємства.

Систематизація відомих класифікаційних ознак угруповання логістичних затрат підприємства з урахуванням можливості їхнього використання при розрахунку аналітичних показників логістичних затрат послугувала підставою уточнення класифікації логістичних затрат підприємства, що дозволило сформувати структуру логістичних затрат і розширити сферу її практичного застосування.  

З використанням результатів дескриптивного аналізу інформаційних джерел логістичних затрат і даних машинобудівних підприємств Луганської області (ТОВ "Брянківський завод фільтрів та сепараторів", ВАТ "Первомайський електромеханічний завод ім. К. Маркса", ВАТ "Брянківський завод бурового обладнання", ВАТ "Стаханівський вагонобудівний завод") проаналізовано їхні логістичні затрати, їхню структуру та динаміку. 
Результати аналізу показали, що логістичні затрати є досить значними, що актуалізує питання управління ними. На досліджуваних підприємствах логістичні затрати за логістичними функціями мають різну питому вагу, що свідчить про індивідуальний характер формування таких затрат, тобто помітний вплив на їхню величину специфіки діяльності підприємства. 

Результати аналізу послугували підґрунтям подальшого вдосконалення управління логістичними затратами промислового підприємства, оскільки їхня величина розглядається як критерій якості функціонування логістичної системи. Для цього потрібний відповідний інструментарій, а для його застосування – відповідне інформаційне забезпечення. 
Підґрунтям розроблення інструментарію управління логістичними затратами промислового підприємства послугували виділені надсерйозні проблеми управління, які потребують першочергової уваги науковців: відсутність цілеспрямованого управління логістичними затратами підприємства, розпорошеність логістичних функцій та операцій між різними підрозділами, слабка взаємодія служби логістики з іншими підрозділами та недостатнє інформаційне забезпечення управління логістичними затратами. 
Інформаційне забезпечення управління логістичними затратами підприємства складають види логістичних затрат, їхня величина, структура логістичної системи, чинники, що впливають на величину логістичних затрат, та аналітичний інструментарій управління ними. За результатами аналізу інформаційного забезпечення управління логістичними затратами підприємства в роботі виділено ті складові інформаційного забезпечення управління логістичними затратами підприємства, які потребують детальнішого вивчення. 

До складу розробленого інструментарію управління логістичними затратами промислового підприємства включено показники, аналітичні форми та методи. Показниками логістичних затрат є їхня частка у величині повних затрат підприємства, співвідношення величин логістичних і матеріальних затрат, логістичних затрат та обсягу реалізації продукції, темпів зростання логістичних затрат і повних затрат підприємства, темпів зростання логістичних затрат та обсягу реалізації продукції, фактичних і планових логістичних затрат у розрахунку на обсяг реалізації, стандартне відхилення в сукупності фактичних і планових логістичних затрат за статтями таких затрат (за логістичними функціями та операціями). У роботі досліджено економічний зміст показників і діапазон їхніх значень. 

Аналітичні форми – структурні та хронологічні – побудовано у вигляді матриці шляхом комбінування окремих показників за поточний і минулий періоди, аналітичних показників логістичних затрат, логістичних функцій, видів затрат поелементно, видів логістичних затрат і підрозділів підприємства. В роботі розглянуто можливість використання як методів управління логістичними затратами бюджетування, функціонально-вартісний аналіз, таргет-костинг, кайдзен-костинг, парето-аналіз, факторний детермінований аналіз, сценарний аналіз і бенчмаркінг: вивчено сутність кожного методу, визначено мету використання в управлінні логістичними затратами, проаналізовано можливість спільного застосування методів. 

Управління логістичними затратами підприємства неможливе без організаційно-розпорядчої підтримки, яку розроблено в роботі. При її створенні використано основні методологічні підходи – ситуаційний, процесний і функціональний. З використанням ситуаційного підходу запропоновано принципове розв'язання виявлених проблем в управлінні логістичними затратами за участю підрозділів, а також розроблено карту організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами. З використанням положень процесного підходу та виділених логістичних функцій розроблено карту логістичних затрат в розрізі логістичних функцій, яка дозволила прокодувати види логістичних затрат і послугувала базою для їхнього обліку та аналізу. 
З використанням функціонального підходу на основі виділених об’єктів реалізації функцій і розглянутих функцій управління логістичними затратами розроблено організаційну матрицю управління логістичними затратами, а також карту посадових обов'язків з управління логістичними затратами, яка заповнюється на основі розробленої організаційної матриці для кожної посадової особи, що бере участь в управлінні логістичними затратами. Складовою організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами є пропоновані напрями зменшення логістичних затрат підприємства, стосовно яких розглянуто їхню сутність, зміст, розглянуто принциповий інструмент реалізації дій та вказано підрозділи підприємства, що їх виконують. 
Основні розробки – аналітичний інструментарій управління логістичними затратами (показники, аналітичні форми, методи; напрями розв'язання виявлених проблем в управлінні логістичними затратами з урахуванням організаційно-розпорядчої підтримки, карти організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами), карта логістичних затрат за логістичними функціями, організаційна матриця управління логістичними затратами та карта посадових обов'язків з управління логістичними затратами, напрями зменшення логістичних затрат підприємства – пройшли апробацію на чотирьох промислових підприємствах. Результати апробації довели придатність виконаних розробок для практичного використання. Ці результати оцінено з використанням методу експертного оцінювання, для чого розроблено форму оцінювання, шкали Лікерта та вибраних критеріїв оцінювання.
Узгодженість думок експертів засвідчує, що розробки та рекомендації дисертаційної роботи дозволяють отримувати корисні для управління логістичними затратами підприємства результати, зрозумілі для персоналу, прості та зручні у використанні, які можна досить легко імплементувати в систему управління підприємством, і для чого не потрібні значні кошти. 

У дисертаційній роботі на основі проведеного дослідження вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо створення інструментарію управління логістичними затратами підприємства. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого: 

логістика є новим підходом до управління рухом матеріальних ресурсів. Аналіз та узагальнення визначень поняття "логістика" дозволили окреслити її загальні риси. За результатами аналізу найпоширеніших аспектів поняття "логістика" (управлінський, економічний та оперативно-фінансовий) у роботі вона розглядається з позиції системного підходу – як управління логістичною системою, у якій відбувається рух матеріальних потоків для досягнення основних цілей діяльності підприємства при заданому рівні затрат;

поняття "логістична система підприємства" в роботі розглянуто з урахуванням властивостей логістичних систем, їхніх елементів-ланок, особливостей, мети функціонування та меж, видів і типів логістичних систем, їхньої структури та принципів системного підходу. Логістична система підприємства – це адаптивна система із зворотним зв'язком, у якій виконуються логістичні операції, сукупність яких складає логістичні функції системи, а послідовність виконання – логістичні процеси – упорядковані в часі послідовності логістичних операцій за логістичними функціями, спрямовані на забезпечення споживача продукцією відповідних асортименту та якості в необхідній кількості в потрібному місці та в підходящий час;

логістичні затрати виникають при виконанні логістичних операцій і, відповідно, реалізації логістичних функцій, і як елемент логістичної системи є об’єктом управління. Управління логістичними затратами промислового підприємства в роботі розглянуто з позицій процесного та функціонального підходів. Управління логістичними затратами підприємства здійснюється з використанням тих самих принципів і канонів, що й управління будь-яким іншим об'єктом, але має і свої особливості; 
управління логістичними затратами значною мірою зумовлене специфікою об'єкта управління – логістичними затратами, що потребувало вивчення їхньої сутності та впорядкування. Логістичні затрати промислового підприємства є особливим видом затрат. Вони можуть бути явними, що піддаються виділенню на основі певної документації, та неявними, виділення яких утруднене через їхню прихованість у групах інших затрат. Логістичні затрати підприємства мають комплексний характер, формуються під впливом низки зовнішніх і внутрішніх чинників, виникають у межах логістичної системи підприємства. Тому логістичні затрати виділено за логістичними операціями та функціями. Дослідження джерел інформації про логістичні затрати підприємства виконано з використанням дескриптивного аналізу, що дозволило визначити джерела інформації для виділення певного виду логістичних затрат підприємства, охарактеризувати джерела і вказати джерело інформації про затрати за кожною логістичною функцією;
розмаїття логістичних затрат підприємства зумовило необхідність їхньої класифікації, якій передував розподіл логістичних затрат за логістичними функціями, аналіз існуючих класифікацій. Угруповання логістичних затрат ускладнюється тим, що вони виникають і у сфері виробництва, і у сфері послуг. Систематизація відомих класифікаційних ознак угруповання логістичних затрат підприємства послугувала підставою уточнення класифікації логістичних затрат підприємства, що дозволило сформувати структуру логістичних затрат і розширити сферу її практичного застосування;
з використанням результатів дескриптивного аналізу інформаційних джерел логістичних затрат промислового підприємства та даних машинобудівних підприємств Луганської області проаналізовано їхні логістичні затрати, структура та динаміку цих затрат. На досліджуваних підприємствах логістичні затрати є значними, затрати за логістичними функціями мають різну питому вагу, що свідчить про помітний вплив на їхню величину специфіки діяльності підприємства. Результати аналізу послугували підґрунтям розроблення рекомендацій щодо вдосконалення управління логістичними затратами промислового підприємства;
до складу розробленого інструментарію управління логістичними затратами промислового підприємства включено показники, аналітичні форми та методи. В роботі досліджено економічний зміст показників і діапазон їхніх значень. Аналітичні форми – структурні та хронологічні – побудовано в матричному вигляді шляхом комбінування окремих показників за поточний і минулий періоди, аналітичних показників логістичних затрат, логістичних функцій, видів затрат поелементно, видів логістичних затрат і підрозділів підприємства. В роботі розглянуто можливість використання відомих методів управління логістичними затратами, сутність кожного методу, визначено мету їхнього використання в управлінні логістичними затратами, проаналізовано можливість спільного застосування методів; 

основою організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами послугували положення ситуаційного, процесного та функціонального підходів. З їхнім використанням надано принциповий підхід до розв'язання виявлених проблем в управлінні логістичними затратами, розроблено карти організаційно-розпорядчої підтримки управління логістичними затратами, логістичних затрат за логістичними функціями, організаційну матрицю управління логістичними затратами, запропоновано напрями зменшення логістичних затрат підприємства. 

апробацію створеного інструментарію управління логістичними затратами проведено на чотирьох промислових підприємствах. Результати апробації виконаних розробок оцінено з використанням методу експертного оцінювання та вибраних критеріїв оцінювання. Узгодженість думок експертів засвідчує, що розробки та рекомендації дисертаційної роботи дозволяють отримувати корисні для управління логістичними затратами підприємства результати. 
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