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ВСТУП

Актуальність теми. Зміни, що відбуваються в суспільно-політичному і економічному житті України, пошук нових моделей cоціально-економічного розвитку вимагають створення на промислових підприємствах найсучасніших систем мотивації персоналу. Найбільш актуальною є розробка і впровадження систем мотивації управлінського персоналу, оскільки саме керівники і спеціалісти відіграють вирішальну роль у досягненні місії, виконанні цілей, успішному функціонуванні та розвитку підприємства. В умовах посилення динамічності і ускладнення умов зовнішнього середовища, перманентного формування непередбачуваних кризових ситуацій перед управлінським персоналом промислових підприємств постає складне завдання формування результативного впливу на активність працівників через задоволення їхніх потреб, що постійно розширюються і зростають, узгодження цих потреб з інтересами і цілями підприємства. Специфіка управлінської праці (творчість, складність, напруженість, мобільність, різноманітність, полігалузевість, невизначеність) ускладнює процес регулювання трудової поведінки цієї категорії персоналу і вимагає створення особливих умов, впровадження прогресивних форм і методів мотиваційного впливу. Враховуючи сучасні глобальні умови, коли знання складають вагому частку ринкової вартості промислових підприємств, управлінський персонал необхідно мотивувати не просто до високопродуктивної праці і підвищення кваліфікаційно-професійного рівня, а й до постійного оновлення знань, безперервного навчання і творчої самореалізації. 

Теоретичні і методичні основи мотивації управлінського персоналу промислових підприємств розроблено у роботах багатьох видатних вчених. Так, питанням розвитку управлінського персоналу присвячені праці І. Адізеса [73],                М. Армстронга [12], П. Друкера [73], П. Форсіфа [189], Л. Якоккі [205],                    В. Білошапки [29, 33, 34], В. Василенка [43], І. Іванової [91], Г. Іришевої [90], О. Зозулі [88], П. Капустянського [97], І. Криворотько [115], Т. Лепейко [122],          Г. Назарової [181], М. Семикіної [150, 151], М. Нагорської [126], О. Ястремської [207] та ін. Проблеми мотивації управлінського персоналу висвітлені у роботах        О. Гарват [53], В. Гриньової [61], М. Дороніної [70, 71], А. Колота [106, 107],             І. Кошелупова [110], М. Кулікова [117], Н. Пряжникова [150], І. Стеца [160], Е. Телегіної [167], В. Федоренко [178], С. Цимбалюк [174, 175], Л. Червінської [190] та ін. 

Незважаючи на значний науковий і практичний внесок цих вчених, деякі теоретичні і методичні положення мотивації і розвитку управлінського персоналу вимагають адаптації до сучасних умов функціонування промислових підприємств і трансформації у прикладні розробки. Зокрема, потребує подальшого наукового опрацювання визначення економічної сутності й складових мотивації управлінського персоналу, узагальнення методів її реалізації, удосконалення методичних підходів до оцінки рівня мотивації цієї категорії персоналу і розробка науково обґрунтованих напрямів його підвищення. 

Актуальність, практичне значення і недостатня вивченість означених питань зумовили вибір теми, визначили об’єкт, предмет, мету і задачі дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою наукових досліджень Харківського національного економічного університету за темою «Інституціональна перебудова економіки України в умовах ринкової трансформації» (номер державної реєстрації 0108U008323), в межах якої особисто дисертантом розроблено методичні положення стосовно проведення проблемноорієнтованого моніторингу мотивації розвитку управлінського персоналу з використанням нечіткої логіки та надано практичні рекомендації щодо використання одержаних результатів.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретичних положень і розробка науково-практичних рекомендацій щодо підвищення мотивації розвитку керівників і спеціалістів промислових підприємств. 

Для реалізації цієї мети в дисертаційній роботі поставлено та вирішено такі задачі:

уточнити економічну сутність поняття «мотивація розвитку управлінського персоналу промислових підприємств»;

узагальнити методи мотивації розвитку управлінського персоналу промислових підприємств та обґрунтувати склад факторів, які впливають на мотивацію управлінців промислових підприємств до розвитку; 

виявити вплив факторів на мотивацію розвитку керівників і спеціалістів промислових підприємств, визначити рівень мотивації керівників і спеціалістів;

розробити методичний підхід до визначення змінної частини заробітної плати управлінського персоналу, удосконалити метод участі управлінського персоналу у прибутках підприємства;

розробити методичні рекомендації до побудови горизонтальної управлінської кар’єри на промислових підприємствах в умовах формування проектних структур;

обґрунтувати методичні положення стосовно проведення моніторингу складових системи мотивації розвитку управлінського персоналу промислових підприємств. 

Об’єктом дослідження є процес мотивації управлінського персоналу промислових підприємств до розвитку. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні положення щодо забезпечення мотивації розвитку керівників і спеціалістів машинобудівних підприємств та формування напрямів її підвищення.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, теорій менеджменту, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем мотивації і розвитку персоналу. У процесі дослідження використано такі методи: аналізу, синтезу, індукції, дедукції – для аналізу та узагальнення базових понять предметної області й основних підходів до мотивації сучасної управлінської діяльності та для систематизації факторів, що впливають на мотивацію розвитку управлінського персоналу промислових підприємств; експертних оцінок — для визначення комплексної оцінки ділових якостей і потенціалу управлінського персоналу, складання рейтингових таблиць для конкурсного відбору управлінців у проектні групи, відбору якісних термів складових системи мотивації розвитку управлінського персоналу; факторного аналізу — для виявлення факторів, які найбільшою мірою впливають на мотивацію розвитку управлінського персоналу промислових підприємств; адитивної згортки — для розрахунку узагальнюючих показників мотивації розвитку керівників і спеціалістів промислових підприємств Харківського регіону; кореляційно-регресійного аналізу — для визначення кількісного впливу найбільш значущих показників на рівень мотивації розвитку керівників і спеціалістів; нечіткої логіки — для оцінки кількісних та якісних характеристик ефективності заходів до підвищення мотивації розвитку управлінського персоналу; графічного аналізу — для побудови таблиць, діаграм і наочного подання одержаних результатів. 


Інформаційну базу дослідження склали закони і нормативні акти, що регламентують діяльність суб’єктів господарювання в Україні, офіційні матеріали Державної служби статистики України та органів статистики у Харківській області, статистична і фінансова звітність промислових підприємств, теоретико-методичні розробки вчених-економістів з проблем оцінки, мотивації та розвитку управлінського персоналу, результати власних наукових досліджень, анкетування управлінців досліджуваних підприємств, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому: 

удосконалено:

методичний підхід до визначення змінної частини заробітної плати,  який, на відміну від існуючих, не тільки враховує фактичну результативність діяльності управлінців, але й забезпечує залежність отриманої винагороди від набутого потенціалу знань, вмінь, навичок і компетенцій;

метод участі управлінського персоналу в прибутках підприємства за рахунок розподілу частки запланованого прибутку серед усіх управлінців та розподілу перевищення фактичного прибутку над запланованим серед тих управлінців, які за результатами комплексної оцінки ділових якостей і потенціалу отримали найвищі бали; 

методичні рекомендації щодо побудови горизонтальної управлінської кар’єри, що відрізняються від існуючих виділенням ключових характеристик (особистісної, інтелектуальної, професійної та спеціалізованої), необхідних для участі у проектних групах, і побудовою на цій основі кар’єрних профілів, які дозволяють більш обґрунтовано обирати відповідних претендентів на посади керівника і членів проектних груп;

дістали подальшого розвитку:

економічна сутність поняття «мотивація розвитку управлінського персоналу промислових підприємств», яке, на відміну від існуючих визначень, враховує сукупність внутрішніх і зовнішніх факторів, що спонукають управлінців не тільки до вузькопрофесійного, але й до інтелектуального, соціального та духовного розвитку;

методичний підхід до оцінки рівня мотивації розвитку управлінського персоналу підприємства, який, на відміну від існуючих, базується на побудові узагальнюючого показника методом адитивної згортки, до складу якого включені найбільш значущі часткові показники, обґрунтовані за допомогою багатовимірного факторного аналізу, і дозволяє порівнювати фактичний рівень мотивації розвитку управлінського персоналу з рівнем підприємств-конкурентів і бажаним рівнем;

методичні положення стосовно проведення моніторингу мотивації розвитку управлінського персоналу, які, на відміну від існуючих, передбачають відстеження стану таких складових системи мотивації як соціальна, професійна, інтелектуальна, духовна з використанням трирівневої шкали якісних термів («високий», «середній», «низький»), побудованої за допомогою нечіткої логіки, що дозволяє підприємству одночасно контролювати якісні та кількісні нечіткі характеристики. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення дисертації доведені до рівня методичних розробок і призначені для практичного використання у роботі промислових підприємств. Зокрема, практичне використання одержаних результатів дозволить: підвищити результативність управлінської діяльності завдяки впровадженню оцінки рівня мотивації розвитку керівників і спеціалістів; запровадити на підприємстві прозору та відкриту систему нарахування надбавок керівникам і спеціалістам; підвищити зацікавленість найманих працівників у покращенні результатів фінансово-господарської діяльності шляхом участі керівників і спеціалістів у прибутках підприємства; забезпечити чіткий і зрозумілий механізм побудови горизонтальної управлінської кар’єри через відбір у проектні групи; визначити ефективність впроваджених заходів щодо підвищення мотивації розвитку управлінського персоналу. Результати досліджень були впроваджені у ТОВ «Завод самохідних шасі» (довідка про використання результатів № 219/01 від 15 грудня 2008 р.), де використано рекомендації щодо оцінки рівня мотивації розвитку управлінського персоналу, і ТОВ «ІцТА» (довідка про використання результатів № 201 від 12 лютого 2010 р.), де впроваджено пропозиції щодо розрахунку змінної частини заробітної плати (надбавок) управлінському персоналу.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійно проведених наукових досліджень, де викладено авторський підхід до вирішення питань підвищення мотивації розвитку керівників і спеціалістів промислових підприємств. Основні наукові положення, розробки, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, здобувачем одержано одноосібно. Внесок автора у роботу, що виконана у співавторстві, наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації, поданому в авторефераті.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й висновки, викладені в дисертації, доповідалися та отримали позитивну оцінку на 8 науково-практичних конференціях, зокрема, на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми розвитку країн з транзитивною економікою» (Харків, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії розвитку України у глобальному середовищі» (Сімферополь—Севастополь, 2007);                 ІХ Міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (Донецьк, 2008); ХІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Інституційна природа ринкових трансформацій» (Чернівці, 2009);        Х Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки» (Черкаси, 2009); ХV Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології в економіці, менеджменті і бізнесі. Проблеми науки, практики і освіти» (Київ, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегія розвитку національної економіки в умовах зміни ролі та місця людини в системі суспільного виробництва» (Харків, 2010), за результатами якої опублікована стаття [189]; шістнадцятих традиційних Ліберманівських читаннях «Економічні аспекти сучасних технологій управління в економіці, науці, освіті в ХХІ ст.» (Харків, 2011), за результатами якої опублікована стаття [188]. 

Публікації. Основні результати і висновки, викладені у дисертації та винесені на захист, знайшли відображення у 18 наукових роботах загальним обсягом            7,6 ум.-друк. арк., з них 9 статей — у наукових фахових виданнях обсягом                   5,8 ум.-друк. арк., з яких особисто автору належить 5,4 ум.-друк. арк., 8 тез доповідей на Міжнародних і Всеукраїнських науково-практичних конференціях обсягом 1,55 ум.-друк. арк., та 1 публікація в інших виданнях обсягом                     0,25 ум.-друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків і додатків та викладена на 257 сторінках друкованого тексту. Матеріали роботи містять 41 таблицю і 39 рисунків. Список використаних джерел із 270 найменувань подано на 25 сторінках, 9 додатків – на 27 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 205 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано вирішення важливого науково-практичного завдання щодо подальшого розвитку теоретичних і методичних положень стосовно підвищення мотивації розвитку управлінського персоналу промислових підприємств. Основні висновки і результати, отримані в ході дослідження, полягають у такому:

1. Уточнено поняття «мотивація розвитку управлінського персоналу промислових підприємств» як сукупності внутрішніх і зовнішніх факторів, що спонукають управлінській персонал до розвитку різних за внутрішньою природою складових: інтелектуального, професійного, соціального та духовного розвитку. Головна відмінність поняття «мотивація розвитку управлінського персоналу» від суміжних (насамперед, «мотивації до розвитку конкурентоспроможності» і «мотивації якісного розвитку робочої сили») полягає у тому, що мотивація розвитку передбачає мотивацію не лише вузькопрофесійних знань, вмінь, навичок і компетенцій, тобто якостей, які користуються попитом на ринку, а усіх здібностей управлінців.

2. До методів мотивації соціального розвитку управлінського персоналу на промислових підприємствах віднесено вдосконалення оплати праці; програм розподілу прибутків; нематеріальної мотивації; побудови успішної кар’єри. Методами мотивації професійного та інтелектуального розвитку є внутрішньо- і зовнішньоорганізаційне навчання. Основним методом мотивації духовного розвитку визначено формування високої організаційної культури. Обґрунтовано сукупність факторів, що впливають на мотивацію розвитку управлінського персоналу промислових підприємств, яка враховує як внутрішні, так і зовнішні фактори впливу. Основними з них є соціальні, економічні, інституціональні, техніко-технологічні, організаційні. 

3. Виявлено, що несприятливими для підвищення мотивації розвитку управлінського персоналу є такі фактори мікрорівня як суттєве скорочення обсягів промислового виробництва, нестійка динаміка обсягів чистого прибутку, застаріла матеріально-технічна база (на більшості досліджуваних підприємств ступінь зносу основних фондів перевищує 60%), відсутність дієвого стимулювання авторського права, брак фінансування технічних і програмних розробок, обмеженість витрат на соціальний розвиток і, як наслідок, нерозвиненість об’єктів соціальної інфраструктури, низька заробітна плата і зростання заборгованості по ній.З метою визначення рівня мотивації розвитку управлінського персоналу промислових підприємств розроблено методичний підхід до її оцінки, який базується на розрахунку узагальнюючого показника, до складу якого увійшли найбільш значущі часткові показники, визначені за допомогою факторного аналізу. Аналіз результатів оцінки показав, що вищий рівень мотивації розвитку керівників і спеціалістів спостерігається на підприємствах, які є лідерами за витратами на соціальний розвиток, тому керівництву промислових підприємств слід першочергову увагу зосередити на вдосконаленні матеріального стимулювання, зокрема заробітної плати (у частині премій, доплат, надбавок). 

4. Розроблено методичний підхід до визначення змінної частини заробітної плати (надбавок) управлінського  персоналу на основі комплексної оцінки не тільки результатів його роботи, але й потенційних можливостей. Використання даного підходу зміцнює мотивуючу функцію заробітної плати, підвищує лояльність управлінців і загалом позитивно впливатиме на ефективність управлінської діяльності. Удосконалено метод участі управлінців у прибутках підприємства, який передбачає розподіл певної частки запланованого прибутку серед усіх управлінців та розподіл перевищення фактичного прибутку над запланованим серед висококваліфікованих управлінців, які за результатами комплексної оцінки результатів і набутого потенціалу отримали високі бали. Це дає можливість оптимально використовувати фінансові кошти підприємства і, не збільшуючи витрат, ефективно стимулювати розвиток промислового виробництва. 

5. Методичні рекомендації щодо побудови горизонтальної управлінської кар’єри в умовах формування проектних структур передбачають такі етапи: аналіз потреб управлінців у кар’єрному зростанні,  формування переліку ключових показників для відповідної посади, оголошення на підприємстві конкурсу на посаду керівника проектної групи, оцінка претендентів на посаду на основі побудови кар’єрного профілю. Ключовими характеристиками оцінки претендентів обрані особистісна, інтелектуальна, професійна і спеціалізована.  Це дає можливість на основі побудови кар’єрного профілю, враховуючи бали за ключовими характеристиками, визначити для кожного проекту претендентів, які у найбільшій мірі відповідає його вимогам і потребам. 

6. Розроблено методичні положення до проведення проблемноорієнтованого моніторингу мотивації розвитку управлінського персоналу промислових підприємств з використанням нечіткої логіки. Визначення вмотивованості управлінців до розвитку здійснено на основі оцінки таких складових як соціальний розвиток, професійний розвиток, інтелектуальний розвиток і духовний розвиток, для чого використана трирівнева шкала якісних термів (високий, середній, низький). Це дозволить серед умов, які створює підприємство для підвищення мотивації соціального, професійного, інтелектуального, духовного розвитку своїх управлінців визначити «проблемні місця» й окреслити шляхи їхнього вирішення.
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