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ВСТУП
Актуальність теми. Становлення та розвиток України як незалежної, демократичної держави характеризуються постійним пошуком оптимальних моделей державного управління, в яких особливого значення набувають ментально-психологічні, ціннісно-нормативні та духовні засади. За цих умов важливим фактором удосконалення системи державного управління взагалі, й державної служби зокрема, є формування професійного менталітету державних службовців як суттєвого компоненту їхньої професійної діяльності.

Актуальність теми дослідження посилюється невідповідністю підвищених вимог до професійної діяльності державних службовців, обумовлених необхідністю надання компетентно, швидко і якісно управлінських послуг населенню, та наявного рівня сформованості професійного менталітету державних службовців в Україні. Основною функцією професійного менталітету вважається функція формування поведінки, що відповідає високим критеріям моралі і вимогам відповідного професійного кодексу та забезпечує належну ефективність виконання службового обов’язку. 

Велика кількість проблем і конфліктів у системі державного управління пов’язана з недостатньою готовністю державних службовців до професійно-рольової поведінки згідно із загальноприйнятими стандартами, а також з низьким рівнем сформованості професійно важливих якостей, правосвідомості, правової культури. 

Практика свідчить, що, незважаючи на сучасні вимоги ЄС щодо ефективності професійної діяльності державних службовців, на відміну від інших країн світу, в Україні поки що не приділяється достатньо уваги формуванню професійного менталітету державних службовців.

На врегулювання ситуації, що склалася, спрямовано низку заходів, впроваджених на державному рівні, що відбито у таких базових документах, як Укази Президента України “Про стратегію інтеграції України до ЄС”, “Про затвердження Програми розвитку державної служби на 2005-2010 роки”, розпорядження Кабінету Міністрів України “Про деякі питання, пов’язані з виконанням державної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців у сфері європейської та євроатлантичної інтеграції України на 2004-2007 роки”, Кодекс державного службовця, Національна доктрина розвитку освіти в Україні у ХХІ ст., Концепція розвитку культур національних меншин України та ін. Однак вказані заходи прямо не впливають на рівень сформованості професійного менталітету державних службовців, через що виникає необхідність спеціально розробленої технології формування у державних службовців професійного менталітету в системі післядипломної освіти. 

Аналіз вітчизняної і зарубіжної наукової літератури з означеної проблематики доводить, що більшість вчених, дотримуючись історично-психологічного і культурно-антропологічного підходів, визначають менталітет як константу людського мислення, зумовленого біосоціальними законами, яка проявляється в колективній та індивідуальній ментальності (Ж. ле Гофф, К. Леві-Строс, Ж. Лефевр, Л. Февр та ін.). Вивченню проблем сутності і функцій менталітету присвячені роботи В. Бебіка, А. Бичко, І. Бичка, П. Гнатенка, В. Горського, С. Грабовського, Р. Додонова, В. Дорошкевича, О. Донченко, О. Забужко, В. Кизими, О. Киричука, Ю. Романенка, І. Старовойтова, Л. Шкляра, М. Шульги та ін.; проблемам української ментальності – М. Грушевського, В. Липинського, М. Костомарова, Д. Чижевського, І. Лисяк-Рудницького, О. Кульчицького, В. Храмової та ін.; проблемам впливу менталітету на процес державотворення – О. Власюка, Т. Воропаєвої, М. Жуйкової, В. Дорошкевича, В. Дем’яненка, Б. Парахонського, І. Поліщук, О. Рудакевича та ін. 

Особливо значимими для державного управління є дослідження сутності трансформаційних процесів українського господарського менталітету (В. Попов), соціально-філософських засад професійного менталітету (А. Кравченко); етнополітичних засад національного менталітету (І. Патлах); проявів категорій ментальності в українській культурі (О. Колісник); психологічних особливостей професійного менталітету державних службовців (Н. Єріна); стратегій досягнення професіоналізму через категорії менталітету (В. Храпик); розвиток професійного мислення державних службовців (О. Дулепова-Мейнелюк).
Недостатньо повні наукові уявлення про структуру професійного менталітету державних службовців і, перш за все, відсутність ефективної технології формування у сучасних державних службовців професійного менталітету обумовили вибір теми дослідження “Професійний менталітет державних службовців в Україні: технологія формування”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі державного управління і місцевого самоврядування Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в межах комплексної науково-дослідної теми “Пріоритетні напрями ефективного використання ресурсного потенціалу регіону: управлінський аспект” (державний реєстраційний номер 0101U006947), де автор брала участь як науковий співробітник.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні етносоціопсихолінгвістичних умов та розробці особистісно орієнтованої технології формування професійного менталітету державних службовців. 

Відповідно до визначеної мети було поставлено такі завдання:

· визначити сутність, структуру і змістовні характеристики феномена “професійний менталітет державних службовців”;

· провести діагностику рівня сформованості професійного менталітету державних службовців, на основі чого встановити: а) особливості проявів у державних службовців головних детермінант української ментальності; б) фактори, що впливають на рівень сформованості професійного менталітету державних службовців; в) причини, що призводять до професійної деформації державних службовців;

· обґрунтувати етносоціопсихолінгвістичні умови формування професійного менталітету державних службовців;

· розробити та експериментально апробувати модель особистісно орієнтованої технології формування професійного менталітету державних службовців. 

Об’єктом дослідження є процес формування професійного менталітету державних службовців.

Предметом дослідження є етносоціопсихолінгвістичні умови та особистісно орієнтована технологія формування професійного менталітету державних службовців.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність формування професійного менталітету державних службовців знаходиться в залежності, по-перше, від рівня сформованості правосвідомості державних службовців, яка є дієвим механізмом дотримання стандартів професійної поведінки, і, по-друге, від реалізації етносоціопсихолінгвістичних умов, що забезпечують функціональність особистісно орієнтованої технології формування професійного менталітету державних службовців.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених мети й завдань автором використовувався комплекс взаємодоповнюючих методів як теоретичного, так і емпіричного дослідження, а саме: системний підхід  – для вивчення концептуальних позицій вітчизняних та зарубіжних учених щодо класичних і сучасних теорій професійного менталітету; історичний і логічний методи – для дослідження проблем прояву української ментальності у сфері професійної діяльності державних службовців; методи соціальної та психолого-педагогічної діагностики рівнів сформованості у державних службовців професійного менталітету; метод структурно-функціонального аналізу, який дозволив визначити структуру професійного менталітету державних службовців та обґрунтувати етносоціопсихолінгвістичні умови формування професійного менталітету державних службовців. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні етносоціопсихолінгвістичних умов та розробці особистісно орієнтованої технології формування професійного менталітету державних службовців.
У дисертації вперше:

 - визначено змістовні характеристики і структуру феномена “професійний менталітет державних службовців”, яка складається з трьох груп елементів: загальних (категорії мислення, норми поведінки, сфера почуттів), спеціальних (правова культура, правосвідомість) і функціонально-регуляторних (етносоціокультурна компетентність, професійна компетентність, управлінсько-комунікативна компетентність, регулятивно-емоційна компетентність);

- обґрунтовано етносоціопсихолінгвістичні умови формування професійного менталітету державних службовців, якими є стандартизація професійно-рольової поведінки державних службовців, розвиток мовної особистості державних службовців, розвиток професійно важливих якостей державних службовців, розвиток правосвідомості державних службовців;

· розроблено особистісно орієнтовану технологію формування професійного менталітету державних службовців, яка здійснюється за трьома етапами: когнітивно-пізнавальним, соціально-діяльнісним, комунікативно-креативним.
Удосконалено професіограму державного службовця у контексті чотирьох видів компетентностей (етносоціокультурна, професійна, управлінсько-комунікативна, регулятивно-емоційна), необхідних для ефективного розв’язання завдань державного управління. 

Дістала подальшого розвитку методика професійного навчання державних службовців завдяки впровадженню особистісно орієнтованої технології формування професійного менталітету державних службовців.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні та практичні висновки і рекомендації, викладені в дисертації, а саме: принципи адаптації європейських стандартів професійної поведінки державних службовців до української системи державної служби;  методика профілактики емоційного “вигорання” державних службовців на робочому місці; доцільність 3-етапної технології формування професійного менталітету державних службовців в системі післядипломної освіти, – були впроваджені у діяльності відділу організаційно-кадрового і документального забезпечення та контролю виконкому Одеської міської ради (довідка про впровадження № 1875 від 11.04.2006 р.), у навчальному процесі в Одеському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (довідка про впровадження № 01/13/353 від 21.07.2006 р.), в практичній діяльності сектора правової роботи Міністерства у справах молоді, сім’ї та ґендерної політики Автономної Республіки Крим (довідка про впровадження № 1314 від 27.07.2006 р.), під час проведення щорічної оцінки виконання державними службовцями посадових обов’язків відділу кадрово-організаційного забезпечення та державної служби Головного управління статистики в АР Крим Державного комітету статистики України (довідка про впровадження № 10/06/212 від 05.10.2006 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним дослідженням автора. Усі ідеї, гіпотеза дослідження та рекомендації висунуто і здійснено особисто дисертантом. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні і практичні результати проведених досліджень, а також концептуальні положення та загальні висновки положень дисертаційної роботи доповідалися і обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Підготовка і підвищення кваліфікації кадрів державної служби ФРН” (1999, Берлін), “Пріоритетні напрями ефективного використання ресурсного потенціалу регіону: управлінський аспект” (2001, Одеса), “Українська ментальність – діалог світів” (2003, Одеса), “Державна стратегія управління місцевим та регіональним розвитком: форми, методи та актуальні проблеми реалізації” (2004, Одеса), “Актуальні проблеми державного управління та місцевого самоврядування: сучасний стан та перспективи регіонального розвитку” (2005,  Одеса).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені в 6 наукових працях, з них 4 опубліковано в наукових фахових виданнях, 2 публікації – в матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 194 сторінки, з них 159 сторінок основного тексту. Робота містить 3 таблиці, 9 рисунків. Список використаних джерел складається з 269 найменувань ( із них шість іноземними мовами).

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено розв’язання актуального наукового завдання, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні етносоціопсихолінгвістичних умов та розробці особистісно орієнтованої моделі формування професійного менталітету державних службовців, що дозволяє досягти високого рівня їх професіоналізму, професійної компетентності і професійної мобільності в системі державної служби України. Отримані у процесі дослідження результати свідчать про досягнення визначеної мети, вирішення поставлених завдань, підтверджують гіпотезу та дають змогу зробити наступні узагальнюючі висновки: 

1. На основі аналізу науково-теоретичних засад професійного менталітету державних службовців визначено сутність, структуру і змістовні характеристики даного феномена. Професійний менталітет державних службовців – це спосіб мислення та поведінки, який відповідає критеріям моралі та вимогам кодексу державного службовця і забезпечує належну ефективність виконання службового обов’язку.

2. Структура професійного менталітету державних службовців складається з трьох груп елементів: 

- групу загальних елементів складають категорії мислення, норми поведінки і сфера почуттів. Доведено, що саме мова кожного народу створює різні системи засобів мислення, світосприймання і впливає на формування його символіки, цінностей. Норми поведінки  виступають основними регуляторами професійної діяльності державних службовців, які повинні відповідати соціальним чи груповим очікуванням, а позитивна сфера почуттів посилюватиме мотивацію дотримання норм поведінки, сприятиме підвищенню рівня правової культури особистості;

- група спеціальних елементів – правова культура і правосвідомість. Правова культура державних службовців обумовлює природний інтерес до тієї особистісної якості, на якій “замикається” механізм перетворення її поглядів у переконання, а через них – у дії в правовій сфері, тобто до правосвідомості, яка напряму впливає на позитивний розвиток професійного менталітету державних службовців;

- група функціонально-регуляторних елементів – етносоціокультурна, професійна, управлінсько-комунікативна і регулятивно-емоційна компетентність. Етносоціокультурна компетентність державних службовців – це системостворююча основа інтелектуально-духовного життя суспільства, через яку відбувається соціальне успадковування від покоління до покоління зі збереженням найбільш вагомих соціально-психологічних характеристик особистості. 

Професійна компетентність державних службовців – це вміння ефективно здійснювати конкретну діяльність у сфері державного управління, яка визначена межами компетенції державного службовця як посадової особи і характеризується високим рівнем прояву професіоналізму.

Управлінсько-комунікативна компетентність державних службовців – це вміння здійснювати управлінську діяльність у сфері сучасних комунікативних мереж  державного управління. 

Регулятивно-емоційна компетентність державних службовців – це здатність ефективно використовувати соціально-психологічні механізми міжособистісної взаємодії та механізми соціально-професійної адаптації у сфері ділового спілкування. 

3. Визначено етносоціопсихолінгвістичні умови формування професійного менталітету державних службовців в Україні: стандартизація професійно-рольової поведінки державних службовців, яка спрямована на формування навичок надання громадянам України якісних управлінських послуг відповідно до своєї компетенції; розвиток професійно важливих якостей державних службовців – на формування умінь ефективно здійснювати професійно-управлінську діяльність в умовах динамічних соціальних змін; розвиток мовної особистості державних службовців – на формування умінь та навичок здійснювати ефективну професійно-комунікативну діяльність; розвиток правосвідомості державних службовців – на формування правової культури особистості. 

4. За результатами діагностики рівня сформованості професійного менталітету державних службовців встановлено, що:

- особливості проявів у державних службовців головних детермінант української ментальності пов’язані з такими глибинними рисами національного менталітету, як універсалізм, естетизм, толерантність, індивідуалізм, спонтанність, повага до традицій, емоційність, жвавість, інтровертивність, рефлективність та ін., що позитивно впливають на процес формування професійного менталітету державних службовців;

-  фактором, який значно підвищує рівень професіоналізму державних службовців, є стрижневий елемент професійного менталітету – правосвідомість. Правосвідомості державного службовця відводиться роль механізму обмеження проявів національного менталітету в професійній діяльності; це дозволяє у процесі виконання професійних обов’язків свідомо позбутися негативних і максимально ефективно використовувати позитивні ментальні характеристики особистості;

- основними причинами, що призводять до професійної деформації державних службовців, є низький рівень правової культури і професійної мобільності сучасних державних службовців.

5. Розроблена особистісно орієнтована технологія формування професійного менталітету державних службовців є комплексом науково-методичних дій, спрямованих на реалізацію принципів, умов, а також змістовних і процесуальних компонентів її функціонування в умовах післядипломної освіти. Встановлено, що основними принципами ефективного функціонування особистісно орієнтованої технології формування професійного менталітету державних службовців є активність і свідомість, системність і тематичність, інтеграція навчальних предметів, андрагогічні принципи.

6. Доведено доцільність впровадження особистісно орієнтованої технології формування професійного менталітету державних службовців в систему післядипломної освіти за трьома етапами. Метою першого, когнітивно-пізнавального етапу, є формування знань щодо способів та методів оперування базовою специфікою сфери професійного менталітету державних службовців. Метою другого, соціально-діяльнісного, є формування вмінь застосовувати отримані знання у нових ситуаціях професійної діяльності на основі аналізу різних елементів, взаємозв’язків, організаційних принципів професійного менталітету державних службовців. Метою третього, комунікативно-креативного – формування навичок створення плану, алгоритму дій в неординарних або конфліктних ситуаціях у сфері професійно-комунікативної діяльності державних службовців; здатності бути частиною корпорації; а також вміння оцінювати рівень сформованості професійного менталітету у підлеглих.

Перспективу подальших досліджень автор вбачає у розробці методики аналізу залежності професійної компетентності і мобільності державних службовців від рівня сформованості їх професійного менталітету. 
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