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ВСТУП

Географічна номенклатура є одним з найбільш архаїчних і сталих шарів лексики. У ній зафіксовані не лише відомості про географічні умови певної місцевості, а й історичні, мовні, соціальні та ментальні ознаки народу, який тут проживає. 

Українську географічну номенклатуру на діалектному матеріалі досліджували І. Верхратський, С. Грабець, Т. Громко, О. Данилюк, Й. Дзендзелівський, Т. Марусенко, Я. Рудницький, М. Толстой, П. Тутковський, Є. Черепанова, М. Юрковський. Найменування географічних об’єктів зібрані у тематичних регіональних словниках І. Верхратського, Я. Рудницького, С. Грабця, Є. Черепанової, О. Данилюк, Т. Громко, В. Лучика, Т. Поляруш. Географічна апелятивна лексика була зафіксована у діалектних словниках або проаналізована при розгляді інших тематичних груп, зокрема, у лексикологічних та лексикографічних працях Г. Аркушина, В. Ващенка, П. Гриценка, Б. Грінченка, Я. Закревської, П. Лисенка, М. Никончука, М. Онишкевича, Є. Тимченка, Л. Фроляк, В. Чабаненка, В. Шульгача та ін. 

Однак українська діалектологія досі не має системного наукового опису та загальнонаціонального словника географічної апелятивної лексики, оскільки матеріали аналізованої тематичної групи українського діалектного континууму зібрані й описані нерівномірно, що стосується й ареалу східностепових говірок.

Отже, актуальність дослідження зумовлена необхідністю фіксації та введення до наукового обігу свідчень про найменування географічних об’єктів Центральної Донеччини, відсутністю монографічного опису географічної апелятивної лексики східностепових говірок.

Зв’язок роботи з науковими проблемами, планами, темами. Напрямок дисертації пов’язаний із комплексною науковою темою кафедри української мови Донецького національного університету “Українська мовно-національна картина світу: семантико-граматичні, соціолінгвістичні й емотивні аспекти” (Г 00/12) і затверджений фаховою координаційною радою Інституту української мови НАН України (протокол № 11 від 7 листопада 2002 року).

Метою дослідження є системний структурно-семантичний опис географічної апелятивної лексики східностепових говірок Центральної Донеччини.

Основні завдання дослідження:

1) зібрати географічну апелятивну лексику східностепових говірок Центральної Донеччини;

2) встановити структуру тематичної групи лексики географічних найменувань та визначити її специфіку;

3) виявити чинники формування та функціонування системи географічної номенклатури на досліджуваній новожитній території;

4) дати лексикографічну характеристику географічної номенклатури східностепових говірок;

5) виконати картографування географічної апелятивної лексики в межах тематичної групи та подати характеристику її просторової поведінки в досліджуваному діалектному масиві.

Об’єктом дослідження є географічна апелятивна лексика східностепових говірок Центральної Донеччини.

Предметом дослідження є семантика, структура та ареальне варіювання географічної апелятивної лексики східностепових говірок Центральної Донеччини.

Матеріалом дослідження послужили польові записи географічної апелятивної лексики, здійснені в 70 н.п. Центральної Донеччини упродовж 1997 – 2002 рр. (зв’язні тексти та відповіді на запитання авторського питальника, що містить 379 запитань). У дисертації використані також матеріали діалектної фонотеки кафедри української мови Донецького національного університету, свідчення хрестоматій, словників, атласів.

Для опрацювання зібраного матеріалу використовуються метод наукового опису та прийоми моделювання сегментів мовної системи, картографування, лексикографічного опису.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вона є першим дослідженням географічної апелятивної лексики східностепових говірок; це сприяє створенню вичерпної характеристики діалектної системи української мови, дає матеріал для з’ясування закономірностей формування й розвитку південно-східного наріччя на лексичному рівні.

Теоретичне значення дисертації полягає в подальшій розробці й систематизації теоретичної й практичної бази дослідження лексики новостворених східностепових говірок, у з’ясуванні закономірностей збереження в часі лексики географічних найменувань в умовах досліджуваних говірок; у спробі ареального представлення моделей елементів географічної апелятивної лексики.

Практичне значення дисертаційного дослідження визначається тим, що його матеріали можуть бути використані для укладання Лексичного атласу української мови й регіонального лексичного атласу, Словника українських народних говорів, Словника східностепових говірок; магнітофонні записи ввійдуть до фонотеки українських говорів, а тексти – до діалектної текстотеки. Результати та теоретичні положення дисертації будуть корисними у викладанні курсу української діалектології, лексикології та спецкурсів у вищих навчальних закладах.

Особистий внесок здобувача в отриманні наукових результатів, викладених у дисертаційній роботі, полягає у тому, що всі матеріали, на основі яких виконана робота, зібрані автором у польових експедиціях, результати дослідження одержані дисертантом самостійно.

Апробацію роботи здійснено на міжнародній науковій конференції “Функціональна граматика” (Донецьк, 1999), на Всеукраїнському діалектологічному семінарі (Житомир, 2000), на всеукраїнському семінарі “Актуальні питання української лінгвогеографії” (Луганськ, 2001), на міжнародному діалектологічному семінарі “Українська мова поза межами України” (Львів, 2001), на симпозіумі, присвяченому пам’яті професора Л.М.Орлова (Волгоград, 2002), на сесії міжнародної школи гуманітарних наук Центральної і Східної Європи (Варшава, 2002), на всеукраїнських науково-теоретичних Граматичних читаннях – ІІ (Донецьк, 2002), на міжнародній науковій конференції “Проблеми загальномовної та ареальної семантики” (Луганськ, 2003). Окремі розділи та вся дисертація обговорювались на діалектологічному семінарі та засіданнях кафедри української мови Донецького національного університету (1998 – 2003). Результати дослідження відбито в 10 публікаціях.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку літератури (248 позицій) та використаних джерел (58 позицій) і додатків, які містять список обстежених населених пунктів; фрагмент програми-питальника для збору географічної апелятивної лексики; тексти (99 текстів); фрагмент словника географічної апелятивної лексики (75 словникових статей) та тематичний атлас (14 карт). Повний обсяг дисертаційного дослідження – 261 сторінка, текстова частина викладена на 169 сторінках.

ВИСНОВКИ

Географічна апелятивна лексика східностепових говірок Центральної Донеччини становить багату й складну систему. У межах названої тематичної групи виділяються такі лексико-семантичні групи: ЛСГ найменувань підвищеного рельєфу, ЛСГ найменувань низинного рельєфу, ЛСГ найменувань рівнинного рельєфу, ЛСГ найменувань проточних водойм, ЛСГ найменувань непроточних водойм, ЛСГ репрезентантів семеми ‘ліс’, ЛСГ репрезентантів семеми ‘поле’, ЛСГ репрезентантів семеми ‘луг’. 

Основними ознаками, що диференціюють найменування географічних об’єктів у складі лексико-семантичних груп найменувань рельєфу, є ‘наявність / відсутність підвищення / зниження рельєфу’; у складі лексико-семантичних груп найменувань водойм – ‘проточність / непроточність водойм’; у складі лексико-семантичних груп репрезентантів семем ‘ліс’, ‘поле’, ‘луг’ – ‘наявність / відсутність рослинності та її характер’. Чіткий вияв протиставлення лексики всіх компонентів аналізованої тематичної групи за додатковою ДО ‘природність / штучність походження географічного об’єкта’ виявляє специфіку регіональної системи географічної номенклатури східностепових говірок Центральної Донеччини порівняно зі старожитніми. 

У кожній ЛСГ можна встановити ядро, навколоядерну та периферійну зони, розподіл лексики між якими становить специфіку діалектної системи географічних найменувань Центральної Донеччини порівняно з іншими говірками. Специфічною рисою системи географічних найменувань східностепових говірок Центральної Донеччини є семантична трансформація аналізованої номенклатури, спричинена взаємодією різних діалектних систем-основ на досліджуваних новожитніх територіях Для компонентів лексико-семантичних груп географічних найменувань характерна полісемія, спостерігається також їх трансполяція до інших ЛСГ та ТГЛ. Щодо семантичних зв’язків між географічними найменуваннями досліджуваних східностепових говірок Центральної Донеччини, то їм властиві нульова, привативна та еквіполентна різновиди опозицій. 

Систему географічної номенклатури східностепових говірок Центральної Донеччини формують такі шари лексики: відомі старожитнім говіркам географічні номени; лексичні новотвори, що виникли внаслідок змішування різних говіркових систем при переселенні на новожитні території, та діалектні інновації на позначення переважно реалій антропогенного походження. Переважна більшість географічних апелятивів східностепових говірок Центральної Донеччини є загальнонародними, нормативними назвами, прийнятими в сучасній географічній номенклатурі, відомими в інших українських говорах, а також в інших слов’янських мовах. Діалектні інновації, зафіксовані в досліджуваних говірках, виявляються у розширенні, звуженні або зміні семантики географічних апелятивів порівняно з лексемами, які функціонують у інших, особливо старожитніх говірках, у диференціації лексем, які прийшли з говірок-основ, а також у появі нових слів. 

Аналізовану ТГЛ складають переважно однослівні номени, що є ознакою сформованості системи географічної апелятивної лексики східностепових говірок Центральної Донеччини. Співвідношення однослівної та неоднослівної номінації в лексико-семантичних групах становить відповідно: ЛСГ найменувань підвищеного рельєфу – 74: 26 %, ЛСГ найменувань низинного рельєфу – 92 : 8 %, ЛСГ найменувань рівнинного рельєфу – 75 : 25 %, ЛСГ найменувань проточних водойм – 74 : 26 %, ЛСГ найменувань непроточних водойм – 78 : 22 %, ЛСГ репрезентантів семеми ‘ліс’ – 92 : 8 %, ЛСГ репрезентантів семеми ‘поле’ – 74 : 26 %, ЛСГ репрезентантів семеми ‘луг’ – 83 : 17 %. Неоднослівна номінація, паралельне вживання загальновживаної та професійної лексики спостерігається переважно у найменуваннях об’єктів антропогенного походження. Спостерігається також диференціація лексики за віковими та соціальними категоріями діалектоносіїв.

Формування й функціонування системи географічних апелятивів відбувається під дією природного, внутрішньомовного, соціально-економічного та інших чинників, які впливають на кількісний набір, якісний склад та вживаність географічних номенів діалектоносіями залежно від їх соціально-демографічних ознак. 

Картографування географічної апелятивної лексики показало, що для східностепових говірок Центральної Донеччини характерними є кілька типів ареальної поведінки: 1) мінімальна диференційованість, зумовлена функціонуванням загальнопоширених в українській мові репрезентантів семем; 2) мозаїчний характер просторової поведінки окремих лексем, спричинений впливом говірок південно-східного, північного та південо-західного типів та реалемним планом; 3) виділення мікроареалів. Просторова поведінка географічної апелятивної лексики східностепових говірок Центральної Донеччини дозволяє виділити мікроареали в межах досліджуваного діалектного масиву: західний (красноармійсько-великоновосілківсько-мар’їнський), південний (волновасько-старобешівський), північно-східний (ясинуватсько-шахтарсько-амвросіївський). Визначені на матеріалі географічної апелятивної лексики мікроареали до певної міри повторюють окремі мікрозони, виділені на діалектному матеріалі ботанічної лексики та тематичної групи найменувань одягу, взуття і прикрас у східностепових говірках Донеччини. Ця диференціація досліджуваної території зумовлена насамперед лінгвістичними чинниками (типом говірки) і підтримується реалемним планом. 
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