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ВСТУПЛЕНИЕ

Актуальность темы. Глобализация экономических процессов и стремительное возрастание роли инновационной составляющей в развитии стран вызывает необходимость новых качественных преобразований, направленных на улучшение бизнес-среды в стране. Бизнес-среда национальной экономики является определяющим элементом развития предпринимательской деятельности, ее активности, динамизма, нацеленности на инновационное развитие и цивилизованные способы организации бизнеса. Ее формирование обусловлено совокупностью социально-экономических факторов, под влиянием которых хозяйствующие субъекты осуществляют свою деятельность. Для того, чтобы эффективно развиваться в современных условиях ведения бизнеса, каждой организации необходимо учитывать влияние социально-экономических факторов и непрерывно анализировать их с точки зрения выявления как возможных угроз, так и потенциальных возможностей. 

В условиях высокой неопределенности международной среды изучение характера влияния социально-экономических факторов бизнес-среды является залогом успешной экономической деятельности на основе разработки адекватных и обоснованных решений, от которых зависит дальнейшее экономическое развитие предпринимательского сектора и конкурентоспособность страны в целом. Обеспечение развития национальной экономики на инновационной основе и повышение инвестиционной привлекательности страны возможно лишь при условии глубокого исследования социально-экономических факторов формирования бизнес-среды и разработки на этой основе предложений по усилению ее влияния на экономическое положение страны с целью минимизации негативных проявлений и создания условий для эффективной предпринимательской деятельности.

  Особенности и факторы формирования бизнес-среды, ее влияние на экономику страны всегда привлекали внимание ученых-экономистов. Исследованию сущности и факторов бизнес-среды посвящены работы таких известных зарубежных экономистов, как: И. Ансофф, А. Бранденбургер Г. Хофстеде, Р. Дафт, П. Друкер, Р. Льюис, Б. Нейлбафф, М. Портер, Л. Фаэй, и др. Весомый вклад в разработку вопросов изучения среды бизнеса сделали российские ученые Г. Багиев, В. Иноземцев, С. Попов, Ю. Рубин, Н. Шмелев, а также украинские ученые:  А. Белорус, В. Будкин, З. Варналий,  В. Выговская, А. Гальчинский, Б. Губский, М. Долишний, О. Евдоченко, И. Каленюк, Ю. Кирилюк, Т. Ковальчук, П. Курмаев, Ю. Павленко, Ю. Пахомов, С. Полковниченко, В. Рокоча, В. Румянцев, Е. Савельев, В. Савченко, Т. Ткаченко, А. Филиппенко и многие другие.

Вместе с тем, несмотря на значительное количество теоретических и прикладных разработок ученых, в современной науке остаются недостаточно исследованными вопросы оценки бизнес-среды национальной экономики с последующей разработкой механизма ее развития и активизации факторов формирования, что обусловило актуальность темы диссертации, определило ее объект, предмет, цели и задачи.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в рамках реализации научно-исследовательских работ Черниговского государственного института экономики и управления по темам: «Финансирование высшего образования Украины в условиях Болонского процесса» (номер государственной регистрации – 0109U002272, 2009-2010 гг.) и «Активизация трансграничного сотрудничества университетов как фактор обеспечения конкурентоспособности высшего образования Украины» (номер государственной регистрации – 0111U000016, 2011-2012 гг.), где автором проанализированы основные показатели развития бизнес-среды в Латвии и Украине, а также сформулированы практические рекомендации по усовершенствованию методики оценки факторов формирования бизнес-среды национальной экономики. 

Цель и задания исследования. Целью диссертационной работы является обоснование теоретико-методических аспектов и разработка практических рекомендаций по формированию благоприятной бизнес-среды национальной экономики. Для достижения поставленной цели были определены и решены следующие задачи:

· углубить теоретические основы исследования сущности бизнес-среды и ее значение для развития национальной экономики;

· усовершенствовать теоретические подходы к исследованию структуры бизнес-среды;

· предложить авторскую методику оценки социально-экономических факторов благоприятности бизнес-среды национальной экономики;

· осуществить оценку благоприятности ведения бизнеса в Украине по предложенной методике оценки социально-экономических факторов благоприятности бизнес-среды;

· осуществить оценку деловой культуры как фактора развития бизнес-среды;

· разработать модель максимизации совокупного влияния социально- экономических факторов на формирование бизнес-среды национальной экономики;

· предложить механизм совершенствования бизнес-среды национальной экономики.

Объектом исследования является среда предпринимательской деятельности в национальной экономике.

Предметом исследования являются теоретико-прикладные основы усиления влияния социально-экономических факторов на формирование благоприятной бизнес-среды национальной экономики.

Методы исследования. В процессе исследования были использованы как общие методы научного познания, так и специфические методы экономической науки: абстрактно-логический (для обобщения теоретических подходов к определению сути бизнес-среды национальной экономики), системного анализа (для систематизации факторов формирования бизнес-среды национальной экономики), анализа и синтеза (для систематизации методических подходов к оценке состояния бизнес-среды национальной экономики), экономико-статистического анализа (для сравнительной оценки состояния бизнес-среды Латвии и Украины), корреляционно-регрессионного анализа (для оценки благоприятности бизнес-среды экономики Украины), экономико-математического моделирования и прогнозирования (для построения модели максимизации совокупного влияния экономических факторов на состояние бизнес-среды  национальной экономики), логического обобщения (для разработки механизма усовершенствования бизнес-среды национальной экономики). 

Теоретической основой диссертационной работы стали научные труды украинских и иностранных ученых, посвященные проблематике оценки факторов формирования бизнес-среды и улучшения ее благоприятности. Информационную базу исследования составили законодательные и нормативно-правовые акты Латвии, Украины и других стран мира, официальные данные Центрального статистического бюро Латвии, Государственной службы статистики Украины, собственные аналитические наработки автора. 

Научная новизна полученных результатов состоит в обосновании и разработке теоретических положений и научно-практических рекомендаций относительно усовершенствования методики оценки факторов формирования бизнес-среды национальной экономики с целью улучшения ее благоприятности. Основные результаты исследования, представляющие собой научную новизну диссертационной работы, таковы: 

впервые:

– предложена многокритериальная модель максимизации совокупного влияния социально-экономических факторов на состояние бизнес-среды национальной экономики, которая включает четыре уровня оценки: 1) отбор для построения модели независимых переменных, имеющих наибольшее влияние на значение индекса благоприятности бизнес-среды; 2) построение многофакторного регрессионного уравнения и определение уровня зависимости индекса благоприятности бизнес-среды от каждого из факторных показателей; 3) определение ограничений по каждому из факторных показателей уравнения; 4) построение максимизационной модели совокупного влияния социально-экономических факторов на состояние бизнес-среды национальной экономики. Преимуществом предложенной модели является оценка состояния бизнес-среды не только в прошедшем и настоящем времени, но и возможность на основании реальных фактических данных рассчитать прогнозные значения для достижения максимально благоприятного состояния национальной экономики страны в перспективе;

усовершенствованы: 

– теоретические положения исследования сущности бизнес-среды как совокупности условий и факторов осуществления предпринимательской деятельности, которые в процессе своего взаимодействия и взаимного влияния формируют ее общее окружение, прямо и опосредованно определяют ее характер, интенсивность и динамику; сущностной характеристикой среды выступает одновременное влияние большого количества политических, правовых, экономических, научно-технологических, социально-культурных, экологических и других факторов, которые находятся вне зоны контроля и влияния бизнеса, но являются значимыми для его функционирования;

– научно-методические подходы к оценке состояния бизнес-среды национальной экономики за счет введения индекса благоприятности бизнес-среды, который предлагается рассчитывать на основании шести групп факторов (экономических, научно-технологических, политических, правовых, социально-культурных и экологических), которые тесно взаимосвязаны между собой и характеризуют среду по определенным критериям и частичным показателям. Данная методика может быть использована, как важный практический инструментарий для оценки состояния бизнес-среды национальной экономики и разработки программ экономического развития на макроэкономическом и региональном уровнях;

– механизм улучшения бизнес-среды национальной экономики, который состоит из целостной системы инструментов, средств, рычагов, мероприятий государственной политики по усилению влияния социально-экономических факторов на формирование благоприятной для предпринимательского сектора среды, основывается на использовании в процессе разработки государственной экономической политики предложенных методик оценки влияния отдельных факторов, методик оценки и прогнозирования развития бизнес-среды национальной экономики, предусматривает обеспечение открытости для международного взаимодействия, нацеленность на получение экономических, социальных, экологических и других эффектов от предпринимательской деятельности, усиление роли бизнес-инкубаторов как катализатора предпринимательства, а также направлен на повышение активности и эффективности хозяйственной деятельности предпринимательских структур, общее улучшение состояния среды бизнеса в стране и повышение ее инвестиционной привлекательности;

получили дальнейшее развитие: 

– теоретические подходы к исследованию структуры бизнес-среды, которые предусматривают выделение трех уровней формирования бизнес-среды национальной экономики относительно организации: общей внешней среды, которая является совокупностью взаимодействующих между собой научно-технологических, социокультурных, экономических, политических, правовых и экологических условий и факторов; среды задач, к которой относятся потребители, конкуренты, поставщики и рынок труда; внутренней среды организации, что состоит из производственной, управленческой, социальной и инвестиционной сфер. Предложенная структура позволяет выделить и последовательно проанализировать положительные и отрицательные факторы бизнес-среды с целью минимизации влияния последних на деятельность организации;

– компаративная оценка деловой культуры в национальных экономиках Латвии и Украины, что позволило выявить их особенности, общие и отличительные черты и сформулировать предложения по улучшению социокультурного взаимодействия стран, и что, как результат, содействует развитию бизнес-среды обеих стран и активизации инновационной и инвестиционной деятельности.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что разработанные научные и методические положения диссертационной работы развивают теорию и практику регулирования факторов формирования и развития бизнес-среды национальной экономики. 

Отдельные предложения диссертационной работы нашли практическое применение в аналитической и практической работе ООО «Юнгхайнрих Лифт Трак» для аналитической оценки современного состояния и перспективных направлений развития бизнес-среды в Латвии и Украине (справка № 030613-1 от 03.06.2013 г.). Авторские разработки используются в учебном процессе в Черниговском государственном институте экономики и управления при преподавании дисциплин «Государственное регулирование экономики», «Национальная экономика», «Прогнозирование социально-экономических процессов», «Макроэкономика», «Стратегическое управление» (справка № 302-04/261 от 17.04.2013 г.)

Личный вклад соискателя. Научные положения, разработки, выводы и рекомендации, которые выносятся на защиту, получены автором самостоятельно. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, в работе использованы лишь те идеи и положения, которые являются результатом личных исследований соискателя.

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты диссертационной работы были обсуждены и положительно оценены на международных научно-практических конференциях: 8 International conference «Information technologies and Management 2010»  (Rīga, 2010), 13 International conference «Society and culture: Chaos and harmony» (Liepāja, 2010), 3 World Latvian Scientists’ Congress (Rīga, 2011), 3 BKC International Scientific Conference (Rīga, 2011), International Scientific Conference «New Dimensions in the Development of Society» (Jelgava, 2011), International Conference «Current Issues in Management of Business and Society Development» (Rīga, 2011), Republican scientific - practical conference (Klaipeda, 2012), International Scientific Conference (Šiauliai, 2012), III, IV и V Международных научно-практических конференциях «Императивы развития Украины в условиях глобализации» (г. Чернигов, 2011-2013 гг.), XІII Международной научно-практической конференции «Конкурентоспособность национальной экономики» (г.Киев, 2013 г.), Международной научной конференции «Общество, государство, экономика: национальные приоритеты и региональные детерминанты» (г. Евпатория, 2013 г.), XI Международной конференции «Информационные технологии и менеджмент» (г. Рига, 2013 г.).

Публикации. Основные результаты диссертационной работы отражены в 14 опубликованных автором научных работах, общим объемом 5,12 п.л. (в том числе, 7 статьях в специализированных научных изданиях Украины, 7 материалах конференций, в т.ч. 2 – в Украине, 4 – Латвии, 1 – в Литве).

Объем и структура диссертации. Работа состоит из вступления, трех разделов, приложений, списка использованных источников. Общий объем диссертационной работы – 212 страниц печатного текста. Работа содержит 37 таблиц, 8 рисунков. Список использованных источников включает 201 наименование и занимает 20 страниц; 10 приложений размещены на 13 страницах. 

ВЫВОДЫ

Результатом исследования является теоретическое обобщение и решение научно-практической задачи совершенствования методики оценки факторов формирования бизнес-среды национальной экономики и обоснование направлений улучшения ее благоприятности. Полученные научные теоретические и практические результаты исследования позволяют сделать следующие выводы:

1 . С целью всестороннего раскрытия сущности бизнес среды и факторов, оказывающих наибольшее влияние на ее формирование в условиях современного развития национальной экономики в исследовании было предложено усовершенствованное определение понятия бизнес-среды , в основу которого была положена авторская классификация социально-экономических факторов ее формирования как по сферам воздействия (политических, правовых, экономических, научно-технологических, социокультурных и экологических), так и по интенсивности (непосредственное, опосредованное влияние) и результатами влияния (положительный, отрицательный). Использование предложенных классификационных признаков позволит более детально проанализировать влияние отдельных социально-экономических факторов на формирование среды бизнеса, что на современном этапе приобретает особое значение, поскольку от их состояния зависит эффективность деятельности субъектов бизнеса , что в свою очередь , влияет на развитие национальной экономики, конкурентоспособность и привлекательность страны для иностранных инвесторов.

2 . В результате анализа различных подходов к структуре бизнес-среды было обнаружено, что они не в полной мере отражают систему его внутришньофункциональних связей. Поэтому в работе предложено выделить следующие уровни формирования современной бизнес-среды по отношению к организации как основополагающему элементу предпринимательского сектора, которые во взаимодействии с государством формируют среду ведения бизнеса в стране: внешнее и внутреннее. Во внешней среде также было выделено два уровня: общую среду и среду задач. Выделение указанных уровней позволит более эффективно определять векторы влияния социально-экономических факторов, минимизируя этим негативное влияние деструктивных факторов на бизнес за счет устранения структурных, экономических, социально-культурных, инфраструктурных, политико -правовых и других препятствий ведения бизнеса в стране.

3. На основе исследования существующих методик анализа благоприятности бизнес-среды разработана авторская методика оценки и мониторинга индекса благоприятности бизнес -среды национальной экономики основаная на том, что состояние бизнес-среды в стране зависит от ряда факторов (экономических, научно-технологических, политических, правовых, социально-культурных и экологических), тесно связанных между собой, которые формируются на основе оценки критериев и частных показателей. Алгоритм расчета индекса предложено в виде четырех этапов: 1) расчет частных показателей по каждому критерию на основании статистических данных и данных социологических опросов, 2) расчет индекса благоприятности бизнес-среды национальной экономики по каждому критерию и корреляционно-регрессионный анализ соответствующего влияния, 3) расчет индекса благоприятности бизнес-среды национальной экономики по каждому фактору 4) расчет комплексного индекса благоприятности бизнес-среды национальной экономики. Использование данной методики как практического инструментария для оценки бизнес-среды национальной экономики в современных условиях соответствующими органами государственной власти или предпринимателями и потенциальными инвесторами позволит не только всесторонне оценить состояние бизнес-среды в стране, но и выявить факторы, которые вызывают негативные тенденции макроэкономического развития и нейтрализовать источники их происхождения.

4. Предложена методика оценки с помощью индекса благоприятности бизнес-среды национальной экономики позволила проанализировать состояние экономики Украины и тенденции его развития в 2005-2012 годы. По результатам оценки установлено, что уровень исследуемых факторов не обеспечивает эффективность предпринимательской деятельности в стране, большинство факторов носит деструктивный характер, что затрудняет процесс предпринимательской деятельности и замедляет приток инвестиций в экономику Украины. Факторами, которые в наибольшей степени влияют на благоприятность бизнес-среды экономики Украины, являются: государственные гарантии поддержки субъектов бизнеса, уровень инновационной активности; инвестиционная поддержка научно-технологического развития бизнеса последовательность и выполнимость законов, качество законодательной базы , уровень занятости и миграции населения, уровень жизни.

5. В работе доказана значимость совершенствования социокультурного взаимодействия для развития бизнес-среды стран на основе выделения деловой культуры как специфического социального фактора формирования бизнес-среды , что позволило предложить комплекс мер по улучшению социальной составляющей среды бизнеса, а, в частности, повышение эффективности его социокультурного взаимодействия: наращивание присутствия национальных организаций в экономически выгодных для ведения бизнеса зарубежных странах, изучение национальных особенностей потенциальных клиентов с целью улучшения качества их обслуживания, формирование рабочей среды для общения и делового сотрудничества с иностранными партнерами, создание условий для обмена знаниями и опытом между сотрудниками, коллегами из других городов и стран и т.п. .

6 . Комплексная авторская оценка бизнес-среды экономики Украины подтвердила деструктивное влияние большинства факторов на макроэкономическое положение, результатом чего является уменьшение притока иностранных инвестиций, снижение активности инновационной деятельности предприятий,  усложнение процесса экономической деятельности. Для наращивания конкурентных позиций страны на мировом рынке и определение путей выхода из неблагоприятной экономической ситуации, на основе многокритериальной модели максимизации совокупного влияния экономических факторов на состояние бизнес -среды национальной экономики разработаны показатели дальнейшего перспективного развития Украины, что позволит через 5 лет, с учетом положительных особенностей и тенденций развития европейского бизнес-среды, достичь оптимистического сценария и показателей развития ведущих стран. Использование предложенной модели в дальнейших экономических исследованиях обеспечит выявление потенциальных возможностей и перспектив улучшения состояния среды бизнеса национальной экономики для определения стратегических приоритетов дальнейшей экономической политики страны.

7. Разработан механизм совершенствования бизнес-среды национальной экономики, особенностями и преимуществами которого являются: построение его структуры как открытой системы; отвода особой роли в улучшении предпринимательской деятельности страны бизнес-инкубаторам; нацеленность действия механизма на получение экономических, социальных, экологических и других эффектов предпринимательской деятельности. Использование предложенного в работе усовершенствованного механизма на уровне национальной экономики, что обеспечит повышение эффективности влияния факторов формирования бизнес-среды и государства на предпринимательский сектор, и в свою очередь будет способствовать росту эффективности деятельности предпринимательских структур, получению максимального положительного социально-экономического эффекта от их деятельности и, как следствие, повышению конкурентоспособности страны и ее инвестиционной привлекательности на международном рынке.
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