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ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Сучасний рівень та динаміка розвитку вітчизняних правових досліджень, зумовлені у тому числі відмовою від ідеологічних стереотипів та упередженості, потребують більш глибокого та змістовного звернення до процесів, які супроводжували ґенезу фундаментальних правових досліджень у вітчизняній і російській правовій думці кінця ХІХ — початку ХХ ст. Зважаючи на це, слід зазначити, що розвиток правової науки в умовах сьогодення ставить об’єктивну проблему аналізу ряду базових теорій і концепцій, що лежать в основі наукового обґрунтування як феномена виникнення і розвитку права, так і його ролі в процесі історичної еволюції держави і суспільства. Однією з таких теорій постає теорія природного права, перші спроби обґрунтування якої були здійснені ще за давніх часів. Ця теорія стосується питань, які лежать на фундаментальному теоретико-методологічному рівні будь-яких юридичних досліджень, незалежно від того, в яку саме історичну епоху вони відбуваються. Водночас історія правових вчень відкриває теоретично-правову перспективу того, як саме властиве для країн Західної Європи вчення про природне право не просто було привнесене зовні на вітчизняний ґрунт, а й набуло своїх нових інтерпретацій як у формі «відродженого» природного права, так і в тих наукових дискусіях, що точилися навколо проблеми природного права в середині ХІХ і на початку ХХ ст. у вітчизняній та російській правовій науці. Адже ці дискусії порушували цілий ряд надзвичайно важливих для теорії й філософії права питань, що були пов’язані із визначенням специфіки співвідношення права і моралі, методів і цілей правового регулювання, фундаментальних принципів права та його соціального призначення, ролі правової культури і правової свідомості тощо.

У цьому контексті актуальним є історико-правове звернення до того, як ця теорія розвивалась у межах загальної правової традиції, що сформувалась у середині ХІХ і на початку ХХ ст. у Російській імперії. Так, історія становлення і розвитку вітчизняної традиції юридичної науки постає не лише невід’ємною частиною загального курсу історії політичних і правових вчень, а й становить значний інтерес у контексті розуміння тієї специфіки української юридичної думки, що згодом мала вплив майже на всіх без винятку теоретиків права, які працювали на теренах Російської імперії у ХІХ–ХХ ст. Так, саме з іменами П. Лодія, К. Неволіна, П. Юркевича пов’язаний той період, коли вітчизняна юридична наука не лише сягнула рівня тогочасної європейської правової теорії, а й запропонувала цілий ряд цікавих варіантів розв’язання фундаментальних проблем походження права, розуміння його генезису та специфіки. У результаті змістовний аналіз правових поглядів цих дослідників постає необхідним елементом будь-яких сучасних історико-правових досліджень, що ставлять за мету висвітлення складних процесів формування вітчизняної наукової традиції дослідження і осмислення феномена права.

Актуальність наукового аналізу проблем розвитку і трансформацій теорії природного права у вітчизняній і російській правових традиціях середини ХІХ — початку ХХ ст. зумовлена кількома причинами. Насамперед це пов’язано з тим, що в процесі пояснення генезису такого феномена, як право, особливо з огляду на те, що право передбачає своє осмислення насамперед як універсальний спосіб впорядкування суспільних відносин, об’єктивно постає питання про визнання або ж невизнання такої ж універсальної правової природи самої людини, яка покладена в основу як прав і свобод людини і громадянина, так і характеристики змісту такого фундаментального принципу правової держави, як верховенство права. У цьому плані компаративний аналіз різних доктрин дає нам змогу краще зрозуміти ті теоретичні основи, які сьогодні розглядаються як базові під час обґрунтування універсальної цінності та значущості права як одного з основних і водночас постійних факторів розвитку держави і суспільства. Більше того, поняття природного права є не просто однією з багатьох тем, до яких може звертатись теорія держави і права, але постає невід’ємним складовим елементом предмета юридичної науки. Також проблематика дослідження теорії природного права набуває своєї наукової актуальності й з огляду на цілий ряд спроб відродити доктрину природного права. У цьому контексті слід назвати не лише прізвище Р. Штаммлера, а й Ж. Маритена та ін.

Водночас аналіз розвитку теорії природного права у Російській імперії відкриває можливість виявлення тих теоретичних впливів, які мала тогочасна європейська правова думка на формування і розвиток вітчизняної й російської юридичної науки, що у свою чергу дає змогу краще зрозуміти, які саме ідеї та концепції європейських юристів відігравали вирішальну роль на цьому етапі. При цьому слід особливо наголосити, що на вітчизняному ґрунті ми стикаємося не з простою механічною рецепцією тих чи інших європейських теорій, а з їх змістовним переосмисленням, намаганням синтезувати різні методологічні підходи у розв’язанні таких теоретичних проблем, як: походження права, вивчення специфіки правових норм, аналіз співвідношення права та моралі, з’ясування впливу історичних і соціальних факторів на розвиток правової системи тощо. З цього погляду історико-правовий аналіз природного права і його елементів є невід’ємною частиною більш загального комплексу досліджень вітчизняної юридичної науки середини ХІХ — початку ХХ ст., адже на той час у межах вивчення природного права розвивались цілі галузі права, зокрема: конституційне, цивільне, сімейне, кримінальне право тощо.

Також слід зазначити, що сучасні проблеми розбудови в Україні демократичної й правової держави, пов’язані з реалізацією конституційно проголошених і закріплених цілей державного й суспільного розвитку, змушують звертатись до аналізу цілого ряду базових понять, які лежать в основі ідеї правової держави і характеризують специфіку тих взаємовідносин, які розбудовуються у межах трикутника «держава — суспільство — особа» у разі забезпечення реального поступу в напрямку втілення принципів верховенства права, пріоритету прав і свобод людини і громадянина, поділу державної влади, законності тощо. Одним із найважливіших понять, з яким стикаємося під час науково-теоретичної характеристики феномена правової держави, є поняття «прав і свобод людини і громадянина», яке на початку ХХ ст. стало предметом змістовних наукових дискусій у середовищі представників школи «відродженого» природного права. До того ж проблематика прав людини та їх обґрунтування, як вона тлумачиться не лише наукою теорії держави і права, а й сучасною наукою конституційного права, нерозривно пов’язана з теорією природного права. Особливий інтерес у цьому контексті становить правова думка кінця ХІХ — початку ХХ ст. Крім проблематики прав людини, аналіз процесів становлення і розвитку теорії природного права у вітчизняній і російській правовій думці дає можливість переосмислити проблематику співвідношення держави і права. Фактично у працях вітчизняних правознавців цього періоду знаходимо не лише захоплену рецепцію тих чи інших правових ідей, а й серйозне, критичне ставлення до теорій таких відомих європейських теоретиків кінця ХІХ — початку ХХ ст., які працювали в галузі юридичної науки, як: Г. Єллінек, Л. Дюгі, А. Дайсі, П. Лабанд, Е. Лінг, А. Лассон, А. Меркель, А. Аффольтер, Е. Р. Бірлінг, М. Зейдель, Л. Гумплович, К. Борнгак та інших. У цьому плані реконструкція концепції тогочасних вітчизняних правознавців щодо проблеми природного права є основою для більш широкого дослідження, що спрямоване на висвітлення науково-теоретичного контексту формування вітчизняної юридичної науки ХХ ст. у контексті розвитку європейської правової науки.

Зв’язок роботи з науковими темами, програмами. Робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри державно-правових дисциплін правничого факультету Національного університету «Острозька академія» в межах науково-дослідної теми «Права людини: досвід комплексного аналізу» (№ 2201020), а також Міжнародного наукового проекту Ф 41.5/017 «Тенденції та перспективи розвитку політичних систем і державності України та Республіки Білорусь» Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України. Тема дисертації відповідає Пріоритетним напрямам розвитку правової науки у 2005–2010 рр. у галузі теорії держави і права Національної академії правових наук України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є наукова розробка проблем розвитку теорії природного права у вітчизняній і російській правовій думці середини ХІХ — початку ХХ ст.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення ряду взаємопов’язаних дослідницьких завдань:
‒ розкрити і дослідити історично-правові джерела розвитку теорії природного права;

‒ встановити рівень і характер відображення у науковій літературі комплексу правових ідей, пов’язаних із становленням і розвитком теорії природного права;

‒ з’ясувати методологічні засади, структуру й інформативну наповненість джерельної бази дослідження теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст.;

‒ охарактеризувати головні способи осмислення проблематики природного права у вітчизняній і російській юридичній науці середини ХІХ ст., продемонструвати основні напрямки критичного аналізу цієї теорії, а також засоби її філософсько-правового обґрунтування;

‒ дослідити процес «відродження» теорії природного права у правовій думці кінця ХІХ — початку ХХ ст., визначити основні критичні положення, що висувались щодо теорії природного права;

‒ розкрити зміст та засоби аргументації юристів, що стояли на позиціях необхідності «відродження» і переосмислення змісту класичної теорії природного права;

‒ виявити  зміст основних правових проблеми, навколо яких точились суперечки прихильників і опонентів «відродження» теорії природного права наприкінці ХІХ та на початку ХХ ст.;

‒ охарактеризувати обґрунтовані у досліджуваний період теоретичні моделі реконструкції системи природного права, а також його функції та роль у розвиткові правової системи;

‒ з’ясувати можливості цілісної реконструкції правових поглядів представників юридичної науки Російської імперії досліджуваного періоду щодо проблеми походження права та його співвідношення з державою на основі визначення їх ставлення до теорії природного права;

‒ визначити специфіку ставлення до теорії природного права представників ліберальної і консервативної правової думки кінця ХІХ ‒ початку ХХ століття, виявити спільні та відмінні риси в інтерпретації ідеї природного права;

‒ розкрити основні напрями та результати впливу теорії природного права на тогочасні дослідження в галузі теорії прав людини, правової державності та конституціоналізму;

‒ розкрити роль теорії природного права у формуванні правової свідомості, визначити її місце у правовій культурі досліджуваного періоду.

Об’єктом дослідження є теорія природного права як невід’ємний складовий елемент правового осмислення процесів розвитку людини, суспільства і держави у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ століття.

Предметом дослідження є правові теорії представників вітчизняної та російської юридичної думки середини ХІХ ‒ початку ХХ ст., в яких досліджується природне право, аналізується вплив цієї ідеї і теорії на розвиток юридичної науки, визначається її теоретико-методологічний потенціал для розв’язання фундаментальних наукових та практичних проблем.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження становить поєднання принципів логічного, історичного і компаративного підходів, які дають змогу розкрити основні етапи формування та осмислення поняття природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст. Серед основних методологічних принципів, на які спирався автор, слід назвати насамперед принципи об’єктивності та неупередженості аналізу, принцип критичного осмислення досліджуваного матеріалу, принцип логічної послідовності викладу та аргументованості основних положень, а також інші наукові принципи, які становлять основу наукових досліджень у галузі філософії права. У досягненні дослідницької мети автор спирався на сукупність філософсько-світоглядних підходів і методів побудови наукових знань. Зокрема, діалогічний підхід сприяв відтворенню динамічного процесу становлення і розвитку правової проблематики, яка досліджувалась у дисертації, а також її відображення у науковій правовій свідомості. Застосування феноменологічного методу було спрямоване на виявлення усталених стереотипів сприйняття і розуміння зазначених проблем, осягнення їх сутності.

Дисертаційне дослідження ґрунтується на фундаментальних ідеях теоретиків світової та вітчизняної юридичної науки, працях сучасних вітчизняних і закордонних науковців, зокрема тих, в яких аналізуються проблеми методології історично-правових досліджень, конкретні питання, пов’язані з аналізом юридичної думки Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст.  (А.Заєць, О.Зайчук, Л.Герасіна, Р.Гринюк, О.Данильян, О.Дашковська, О.Дзьобань, В. Єрмолаєв, Г. Клімова, М.Козюбра, А.Колодій, М.Костицький, В.Лемак, В.Вовк, С.Максимов, О.Мурашин, Н.Оніщенко, Н.Осипова, М.Панов, Н.Пархоменко, О.Петришин, С.Погребняк, П.Рабінович, В.Рум’янцев, В.Селіванов, О.Сердюк, О.Скрипнюк, С.Сливка, В.Тацій, В.Тимошенко, В.Титов, М.Требін, М.Хаустова, М.Цвік, С.Шевчук, Ю.Шемчушенко, С.Шефель, О.Ющик, О.Ярмиш, В.Яроцький). Таким чином, залучення широкого масиву праць теоретичного і методологічного характеру дало змогу визначити основні методологічні напрямки дисертаційної праці, уникнути небажаних елементів суб’єктивізму під час дослідження теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст.
Серед основних методів, які дозволили реалізувати сформульовану в дисертації мету, маємо назвати такі: системний (він став базисом для цілісного дослідження теорії природного права в загальній системі правових ідей і теорій, які визначають специфіку юридичної думки Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст.), історичний (за його допомогою було досліджено послідовність та головні закономірності розвитку юридичної думки Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст. щодо тлумачення природного права в її історичному контексті), структуралістський (він використовувався під час визначення основних ідей та понять, а також структурних зв’язків між ними, які застосовувались представниками юридичної думки Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст. при аналізі природного права), діалектичний (за його допомогою було виявлено внутрішні суперечності, що властиві розумінню природного права в юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст., а також продемонстровано діалектичну єдність процесів розв’язання проблеми природного права і розвитку загальної правової теорії), компаративний (він дав змогу здійснити порівняльний аналіз різних теоретико-методологічних підходів та концепцій у тлумаченні природного права в працях представників юридичної думки Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст.), герменевтичний (він використовувався при аналізі змісту текстів конкретних юристів, а також для встановлення специфіки розуміння сутності природного права в дослідженнях представників юридичної думки Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст.). Водночас за допомогою логіко-семантичного методу проаналізовано походження і змістове наповнення понять «природне право» і «природні закони» (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1). Звернення до аксіологічного методу стало необхідним для виявлення взаємозв’язку між правовими цінностями, які втілюються в ідеї природного права, і процесом розвитку позитивного права, що знаходять закріплення у законодавстві за умов утвердження принципів правової держави (підрозділ 4.1, 4.2). Метод моделювання було використано під час опрацювання концептуальних засад впливу ідеї природного права на розвиток юридичної науки Російської імперії середини ХІХ та початку ХХ ст. для розробки теоретичної моделі взаємозв’язків і взаємодії різних правових шкіл та підходів в осмисленні фундаментальних юридичних проблем  (розділи 2, 3). Синергетичний метод став інструментом осмислення ролі теорії природного права як однієї з підсистем у складній структурі правової реальності та правової думки, що відображає нелінійні процеси становлення юридичної науки в умовах глибинної трансформації соціальних відносин (розділи 3, 4). Кожен із цих методів застосовувався для вирішення конкретних дослідницьких завдань у відповідних розділах і підрозділах дисертації.

Наукова новизна одержаних результатів визначається як сукупністю поставлених завдань, так і засобами їх розв’язання. Дисертація є першою у вітчизняній юридичній науці спробою здійснити комплексне дослідження розвитку теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст., розглянути основні проблеми цієї теорії, головні підходи щодо її обґрунтування та критики, її зміст, вплив на розвиток правової науки цього періоду в цілому, її зв’язок із фундаментальними питаннями походження і функціонування права, а також її роль у формуванні юридичної науки Російської імперії.

Під час дослідження автором отримано науково обґрунтовані результати, які в сукупності забезпечують розв’язання важливої наукової проблеми в межах одного із самостійних напрямків теоретичного переосмислення основних проблем і тенденцій розвитку юридичної думки та практики Російської імперії середини ХІХ ‒ почату ХХ століття. Зокрема:

Уперше:

·  на підставі аналізу історіографічного матеріалу у галузях юридичної, історичної науки та філософії права визначено стан наукової розробки розвитку теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст. і встановлено недостатній рівень дослідження більшості його аспектів;

·  сконструйовано систему світоглядних засад і методологічних підходів, які сприяють науково обґрунтованому комплексному дослідженню розвитку теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст. з позицій сучасного праворозуміння;

·  доведено, що під час розвитку європейської правової думки (особливо починаючи від XVII — середини XVIІI ст.) сформувалось кілька систем природного права, основну відмінність яких становив спосіб обґрунтування поняття природного права, що дає змогу виділити дві основні групи систем природного права: деонтологічні й онтологічні;

·  обґрунтовано висновок, що починаючи з середини ХVІІІ — початку ХІХ ст. розвиток науки природного права супроводжувався у вітчизняній та російській правовій думці не лише рецепцією новочасних європейських політико-правових вчень, а й їх переосмисленням та подальшим розвитком у дослідженнях С. Десницького, О. Куніцина, В. Золотницького та Л. Цвєтаєва;

·  встановлено, що двома основними тенденціями розвитку теорії природного права у ХІХ ст. були: а) рецепція теорії природного права власне юридичною наукою ХІХ ст. у світлі розв’язання ряду складних державно-правових проблем; б) розроблення теорій, що формували й розвивали загальні філософсько-теоретичні основи для обґрунтування поняття природного права;

·  на основі проведеного дослідження доведено, що характерною властивістю розвитку теорії природного права у вітчизняній і російській правовій думці кінця ХІХ — початку ХХ ст. стало те, що юристи, які стояли на позиціях теорії природного права і тією чи іншою мірою належали до школи відродженого природного права, намагались усіляко уникати усталеного для минулих часів жорсткого протиставлення природного і позитивного права, водночас вони прагнули до поєднання методів, які були властиві юснатуралізму та історичній школі й правовому позитивізму під загальним проводом ідей переосмислення і збагачення класичної доктрини природного права;

·  охарактеризовано специфіку осмислення теорії природного права на теренах Російської імперії, яка полягала у тому, що вітчизняні та російські дослідники переважно відмовились як від безапеляційної підтримки цієї теорії, так і від її нищівної критики з позицій історичної школи, що спричинило значне підвищення ролі теорії природного права і вивело питання, які поставали у її контексті, в коло найбільш гостро обговорюваних у юридичній науці проблем;

·  сформульовано пропозиції щодо розробки нової методології дослідження розвитку теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст., яка охоплює вивчення власне правового та загального світоглядного контексту критичного переосмислення класичного поняття природного права, наповнення його новим змістом та практичного застосування теорії природного права до розв’язання нагальних проблем суспільного життя.

Удосконалено науково-історичні уявлення і теоретичні положення, відповідно до яких:

‒ вчення про природне право було суттєво збагачене у юридичній думці Російської імперії як через її внутрішню специфіку, так і під впливом європейської правової науки та філософії ХІХ ст. і розвивалось переважно у контексті полеміки з історичною і соціологічною школою права, а також з методологічними підходами, які були обґрунтовані теоретиками правового позитивізму;

‒ ідейною основою розвитку теорії природного права середини ХІХ ‒ початку ХХ ст. у Російській імперії стало обґрунтування можливості і доцільності врахування соціокультурних та історичних параметрів, які шляхом застосування поняття прикладного природного права поряд із поняттям чистого природного права дають змогу пояснити зміни у правовій системі, а також виявити головні фактори, що впливають на динамічний розвиток правових норм;

‒ змістовні юридичні й філософсько-правові дослідження середини ХІХ ст. сформували необхідну теоретичну основу для «відродження» природного права наприкінці цього і на початку наступного століття, яке постало у формі активної дискусії, що велась між прихильниками цієї теорії та її критиками, які стояли на позиціях історичної, соціологічної, позитивістської, психологічної шкіл у праві;

‒ попри загальне критичне ставлення до теорії природного права представники правового позитивізму серед тогочасних юристів Російської імперії не заперечували той потенціал, який ця ідея потенційно містить для пояснення взаємодії між суспільно-правовою свідомістю і розвитком позитивного права.

Подальшого розвитку дістали положення, пов’язані із:

·  розкриттям змісту понять «право» і «природне право» як найбільш важливих елементів понятійно-категоріального апарату дослідження розвитку теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст.;

·  виявленням загальнотеоретичних детермінант становлення концептуальної основи формування і розвитку теорії природного права в середині ХІХ та на початку ХХ ст. у Російській імперії;

·  осмисленням загальнотеоретичних, методологічних і практичних засад розвитку теорії природного права у юридичній думці Російської імперії;

·  висвітленням специфіки наукового переосмислення та основних напрямів критики теорії природного права у представників «відродженого» природного права, правового позитивізму, історичної та соціологічної шкіл права;

·  історико-правовим аналізом особливостей застосування окремих ідей та положень теорії природного права для розв’язання проблем походження і генези права і правової системи, взаємодії права і держави, обґрунтування принципів верховенства права та невідчужуваності фундаментальних прав людини, становлення правової культури та розвитку правової відомості.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що вони сприятимуть формуванню історичної та правової свідомості студентів і науково-педагогічних працівників навчальних закладів, а також населення України загалом. Результати дослідження спрямовані на подальший розвиток теорії та історії держави і права, поглиблення знань про сутність права, його ґенезу, зміст, форму та специфіку функціонування й розвитку правової свідомості і правової культури. Подані в дисертації узагальнення, висновки та оцінки можуть слугувати базовими конструкціями для подальших наукових досліджень з ряду проблем історії і теорії держави та права, філософії права, враховуватися у правотворчій діяльності (для вдосконалення нормативних актів, зокрема, в частині регламентації правового статусу людини і громадянина, утвердження і забезпечення принципів правової і демократичної держави), правозастосуванні (для оптимізації відносин і взаємодії між органами держави і громадянами, зокрема, щодо забезпечення невідчужуваних прав людини, а також принципів верховенства права та законності). Одержані результати можуть бути враховані при подальшому впровадженні в Україні правової реформи, удосконаленні чинного законодавства, наданні експертних оцінок нормативно-правових актів у частині їх відповідності принципам верховенства права та пріоритету прав людини і громадянина. Результати дисертації можуть сприяти удосконаленню навчального процесу при викладанні курсів теорії держави і права, історії вчень про державу і право, філософії права, підготовці відповідних підручників, посібників, навчально-методичних програм та науково-методичних комплексів. Вміщені в дисертації фактичні дані та результати їх теоретичного осмислення використовуються у навчально-методичній та педагогічній діяльності автора.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним, науковим теоретично-правовим дослідженням розвитку теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст. Сформульовані в роботі положення й наукові висновки є результатом особистих досліджень, що були зроблені дисертантом на основі критичного аналізу наукових джерел і викладені в одноосібній монографії. У колективній монографії «Політична система України в умовах взаємодії громадянського суспільства і правової держави» (2008 р.) автором підготовлено частину розділів 2 і 4, а також окремі розділи обох томів видання «Політична система: сучасні проблеми розвитку громадянського суспільства і держави» (2010 р.). У цих монографіях автором було розкрито основні етапи історичного становлення теоретичних уявлень та окремих концепцій, які визначають сутність права і його роль у суспільному розвиткові вітчизняних і зарубіжних юристів, визначено основні підходи до тлумачення таких понять як «правова держава» і «громадянське суспільство» в контексті принципу невід’ємності прав людини, а також ідей суспільного договору та природного права. У статті «Реалістична модель» законотворчості: проблеми побудови альтернативних теорій», написаній у співавторстві з О.Скрипнюком, на основі узагальнення сучасних способів тлумачення поняття права та його зв’язку з законотворчістю, зроблено пропозиції щодо розробки нової моделі законотворчої діяльності, яка одночасно сполучає суспільну детермінованість законотворчості з професійними вимогами щодо її змісту і форми. У статтях «Правовий вимір дослідження функціонування і розвитку політичних систем: проблеми теорії і методології» та «Правовий вимір функціонування публічної влади у політичній системі сучасної України», написаних у співавторстві з В.Скрипнюк, автором проаналізовано етапи генезису теоретичних уявлень про політичну систему з погляду визначення ролі фундаментальних принципів права та ідей правової державності у її розвиткові й демократизації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки роботи доповідались на міжнародних, республіканських і регіональних наукових і науково-практичних конференціях, семінарах, круглих столах: «Верховенство права у процесі державотворення та захисту прав людини в Україні» (м. Острог, 2001–2008 рр.), «Конституція України – основа модернізації держави і суспільства» (м. Харків, 2001 р.), «Імануїл Кант і сучасність» (м. Полтава, 2004 р.), «Трансформація політики в право: різні традиції та досвіди» (м. Київ – Харків, 2005 р.), «Lawmaking as a Process» (Sweeden, Lund, 2006 р.), «Теоретичні та практичні проблеми реалізації Конституції України» (м. Харків, 2006 р.), «Сучасний конституціоналізм: досвід нових демократій» (м. Київ, 2006 р.), «Демократія та право: проблеми взаємовпливу і взаємозалежності» (м. Київ, 2007 р.), «Громадянське суспільство в Україні: проблеми забезпечення правотворчої діяльності» (м. Київ, 2008 р.), «Реформування конституційного ладу в Україні. Представницький мандат народного депутата України» (м. Київ, 2009 р.), «Верховенство права і демократія» (м. Острог, 2009 р.), «Конституційно-правові проблеми розвитку сучасної Української держави» (м. Острог, 2010 р), «Законодавчий процес і процедура в парламенті України: проблеми якості і вдосконалення в контексті європейського досвіду» (м. Київ, 2010 р.), «Сучасний конституційний процес і реформування органів державної влади в Україні» (м. Острог, 2011 р.), «Концептуальные основы развития национальных правовых систем в контексте процессов глобализации и региональной интеграции: постсоветский опыт и перспективы устойчивого развития» (м. Мінськ, 2011 р.), «Політична система України: стан та перспективи розвитку» (м. Київ, 2011 р.). Результати дисертаційного дослідження обговорювались під час планових звітів на засіданнях кафедри державно-правових дисциплін правничого факультету Національного університету «Острозька академія», а також під час роботи методологічних і теоретичних семінарів, що проводились для викладачів, докторантів та аспірантів цієї кафедри. Результати роботи доповідались у 2008–2011 рр. під час проведення щорічного круглого столу кафедри державно-правових дисциплін «Актуальні проблеми реформування державної влади в Україні».

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладені в індивідуальній монографії «Розвиток теорії природного права у вітчизняній і російській правовій думці (середина ХІХ ‒ початок ХХ ст.)». Окремі результати дослідження увійшли складовими частинами до 3 колективних монографій. З теми дисертації опубліковано: 40 статей (39 з яких ‒ у фахових виданнях, 3 статті написані у співавторстві) та 15 тез, виданих за результатами участі автора у наукових і науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми, яка пов’язана із з’ясуванням специфіки розвитку теорії природного права в російській імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст. в контексті розв’язання фундаментальних теоретично-правових проблем походження права, його суспільного призначення, співвідношення держави і права.

Здійснена в дисертації спроба науково-історичної реконструкції процесів розвитку теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст., та аналізу теоретико-методологічних засад її вивчення дозволяє зробити такі висновки.

Зважаючи на сучасні реалії та перспективи державно-правового розвитку України на початку ХХІ ст., можна стверджувати, що, крім ряду практичних проблем, які пов’язані із забезпеченням реформування тих чи інших сфер суспільних відносин, удосконаленням системи державної влади та розробленням реалістичної й водночас чіткої програми державного і правового розвитку країни, ми стикаємося з великою кількістю доволі специфічних питань, які стосуються вивчення того теоретично-наукового фундаменту, який не лише може, а повинен бути покладений в основу будь-яких кроків у частині стратегічного планування майбутнього Української держави. У власне юридичній площині зазначені процеси не можуть бути реалізовані поза глибоким осмисленням змісту таких фундаментальних категорій, як: право, держава, громадянське суспільство, особа, свобода, справедливість, закон тощо. 

Зміна історичних, національно-культурних і соціально-політичних обставин, незаперечна і очевидна специфіка суспільного розвитку змушує повертатись до тих вічних питань правової науки, які передбачають визначення і, можливо, навіть переосмислення того, в яких відносинах повинні перебувати держава і право, яку роль під час державного управління повинні відігравати права і свободи людини і громадянина, які саме цінності повинні втілюватись у законодавстві й захищатись державою тощо. У цьому контексті дослідження процесів розвитку теорії природного права у вітчизняній і російській правовій думці кінця ХІХ — початку ХХ ст. має виняткову науково-теоретичну і методологічну значущість.

Ситуація, яка спостерігалась у зазначений період кінця ХІХ — початку ХХ ст. в Україні і Росії багато у чому подібна до нинішньої. Йдеться про нагальну потребу в формулюванні відповідей та адекватних правових реакцій на ті кризові явища суспільного і державного розвитку, які потенційно здатні призвести до суцільної дестабілізації правової, економічної й політичної системи суспільства. Як доводить історичний і правовий досвід початку ХХ ст., політична, правова і духовна криза того часу набула свого прояву у трагічних і кривавих революційних подіях, внаслідок чого ідеали і цінності верховенства права, пріоритету прав людини, законності, свободи і справедливості були на довгий час відкинуті й утрачені Україною разом із її незалежністю, яка лише далася взнаки у буремні дні революції та громадянської війни.

Роблячи черговий циклічний рух, історія держави і права незалежної України кінця ХХ — початку ХХІ ст. відтворює події початку минулого століття, коли у середовищі тогочасних провідних науковців, правознавців і юристів точилися дискусії щодо природи права, його джерел, принципів права, проблем взаємодії держави і права, розвитку правової культури і правової свідомості, утвердження конституціоналізму, забезпечення базових для демократичної держави правових інститутів тощо. З цього погляду інтелектуальна атмосфера правової науки кінця ХІХ — початку ХХ ст. виявляє свою співзвучність сучасності, а сформульовані у той час проблеми та запропоновані способи їх розв’язання часто є ближчими сьогоденню, ніж ті правові теорії, концепції й методологічні настанови, які панували в юридичній науці ще кілька десятиліть тому. Так само, як і тоді, провідні вітчизняні юристи знову ставлять питання щодо природи права, його ролі у регулюванні суспільних відносин, його цінностей, цілей і завдань, його змісту і форми. І хоча між сучасною юридичною наукою і юридичною наукою, що існувала в Україні та Росії понад століття тому, не можна поставити знак рівності в частині методів та способів розв’язання окреслених питань, але, попри це, не можна не помічати спорідненості в тому, які саме порушуються питання і яку роль для суспільства і держави має пошук науково обґрунтованої відповіді на них.

Проблематика природного права має особливий статус у цьому аспекті, оскільки через неї можна дослідити не лише те, в який спосіб аргументували свої позиції прихильники різних напрямів та шкіл у правовій науці (історична школа, соціологічна школа, правовий позитивізм, школа відродженого природного права, психологічна школа, феноменологічна школа, неокантіанство тощо), а й те, як саме через розв’язання цього фундаментального питання вирішувались інші ключові для правової теорії проблеми.

Під час проведеного дослідження це було обґрунтовано як через аналіз правових вчень конкретних вітчизняних і російських юристів, так і завдяки реконструкції того теоретичного поля науково-юридичного дискурсу, в якому переосмислювались і набували нових інтерпретацій найважливіші питання загальної теорії держави і права. Це дає підстави зробити висновок як про правильність тієї наукової гіпотези щодо ролі теорії природного права, що була покладена в основу цього дослідження, так і про фактичну реалізацію сформульованих на початку праці цілей і конкретних завдань.

В процесі розвитку європейської правової думки (особливо починаючи від XVII — середини XVIІI ст.) сформувалось кілька систем природного права, основну відмінність яких становив спосіб обґрунтування поняття природного права, що наразі дає змогу виділити принаймні дві основні групи систем природного права: деонтологічні й онтологічні. Хоча, як відносно самостійний тип, можна виділити ще й логічні системи природного права, коли поняття права виводилось як один із елементів раціональної організації людини. Незважаючи на зв’язок між цими двома типами систем природного права, в суто методологічному аспекті така класифікація може сприяти кращому усвідомленню специфіки різних підходів до тлумачення природного права. В основу деонтологічного способу обґрунтування природного права було покладене положення про його вихідний зв’язок із поняттям справедливості, яка є не лише основою природного права, а й його необхідною умовою. В цьому плані природне право суттєво наближається до моралі, оскільки його власна імперативність забезпечується тільки внутрішнім відчуттям справедливості та здатністю людини оцінювати свої вчинки, керуючись критерієм справедливості або несправедливості. На відміну від цього в основу онтологічного способу обґрунтування природного права покладається положення про його вихідний зв’язок із природним станом людини. У цьому плані природне право виявляється породженням фізичної природи, яка змушує людину діяти у певний спосіб і при цьому встановлювати такі правила, які є імперативними для підтримання існування цього індивіда. Для всіх онтологічних систем природного права характерним є заперечення його нормативного характеру, оскільки будь-яка нормативність виявляється певною альтернативною щодо людини природою, що руйнує весь методологічний фундамент онтологічного способу обґрунтування природного права. Обидва ці підходи до тлумачення природного права набули відображення й у вітчизняній та російській правовій думці ХІХ — початку ХХ ст. Щоправда, досліджуючи цей період розвитку правової теорії, необхідно брати до уваги те, що саме вчення про природне право було суттєво збагачене у європейській правовій науці та філософії ХІХ ст. і розвивалось переважно у контексті полеміки з історичною і соціологічною школою права, а також з підходами, які були обґрунтовані теоретиками правового позитивізму.

Починаючи з середини ХVІІІ — початку ХІХ ст. розвиток науки природного права супроводжувався у вітчизняній та російській правовій думці не лише рецепцією новочасних європейських політико-правових вчень, а й їх переосмисленням та подальшим розвитком у дослідженнях цілого ряду юристів: С. Десницького, О. Куніцина, В. Золотницького та Л. Цвєтаєва. Зокрема, відтворюючи основні положення класичної теорії природного права, як вона постала у дослідженнях Г. Гроція, Г. В. Ляйбніца, Х. Вольфа та С. Пуфендорфа, Л. Цвєтаєв продемонстрував можливість і доцільність врахування соціокультурних та історичних параметрів, які б дали змогу пояснити зміни у правовій системі, а також виявити головні фактори, що впливають на динамічний розвиток правових норм. Для цього Л. Цвєтаєв обґрунтовував методологічну доцільність застосування поняття прикладного природного права поряд із поняттям чистого природного права. Втім, крім щойно згаданих, апелювання до загального поняття природного права була властива й іншим дослідникам цього періоду. У цьому сенсі варто вказати принаймні на дві основні тенденції, які сформували об’єктивну теоретико-методологічну основу для всіх тих способів розв’язання проблеми природного права, які було запропоновано у ХІХ ст. і які характеризують специфіку вітчизняної та російської юридичної думки. Цими двома тенденціями були, з одного боку, рецепція теорії природного права власне юридичною наукою ХІХ ст. у світлі розв’язання цілого ряду складних державно-правових проблем (насамперед це дослідження М. Сперанського, П. Лодія та К. Неволіна), а з другого — розроблення теорій, що формували й розвивали загальні філософсько-теоретичні основи для обґрунтування поняття природного права (П. Юркевич, Вол. Соловйов).

На початку і в середині ХІХ ст. теорія природного права активно розроблялась в Україні та Росії як на рівні її адаптації та застосування до вирішення конкретних завдань юридичної науки, так і через аналіз філософсько-правових основ цієї ідеї та виявлення її ролі для пояснення зв’язку між позитивним правом і справедливістю, а також між мораллю, правом і законом. У цей же період яскраво проявилась специфіка осмислення теорії природного права на теренах Російської імперії, яка полягала у тому, що вітчизняні та російські дослідники майже повністю відмовились як від безапеляційної підтримки цієї теорії, так і від її нищівної критики з позицій історичної школи. Все це спричинило значне підвищення ролі теорії природного права і вивело питання, які поставали у її контексті, в коло найбільш часто обговорюваних у юридичній науці проблем. У результаті чого активні юридичні й філософсько-правові дослідження початку — середини ХІХ ст. сформували необхідну теоретичну основу для «відродження» природного права наприкінці цього і на початку наступного століття, яке постало у формі активної дискусії, що велась між прихильниками цієї теорії та її критиками, що стояли на позиціях історичної, соціологічної, позитивістської, психологічної шкіл у праві.

Важливим етапом розвитку теорії природного права як самостійного напрямку юридичних досліджень стали дослідження П.Юркевича.  При цьому у роботах П.Юркевича міститься не лише загальна теоретична розробка поняття природного права, але й завершена модель його філософсько-правового обґрунтування через виявлення його ролі у притаманному людині способі буття у світі. Важливим кроком, який було зроблено цим теоретиком, стало обґрунтування місця і ролі науки про природне право в системі юридичних дисциплін. Як доводив П. Юркевич, природне право є тією необхідною основою, на якій взагалі може розвитись наукова теорія права. Тому невипадково, що для П. Юркевича, виникнення науки про природне право співпадає з виникненням теорії права як такої. Визначаючи теоретико-методологічні основи науки про природне право, П. Юркевич провів змістовний аналіз тих вихідних дефініцій, які використовувались в сучасній йому юридичній науці. Це дозволило не лише «очистити» поняття «природне право» від науково некоректних нашарувань, але й зняти ту жорстку суперечність, що поставала між природним та позитивним правом. У ході дослідження основ науки про природне право П. Юркевич зміг окреслити загальні контури тих фундаментальних дисциплін, які повинні складати ґрунт для загальної теорії права. Це ‒ наука природного права, наука про політику та наука позитивного права.

Характерною властивістю розвитку теорії природного права у вітчизняній і російській правовій думці кінця ХІХ — початку ХХ ст. стало те, що ті з юристів, що стояли на позиціях теорії природного права і тією чи іншою мірою належали до школи відродженого природного права, намагались усіляко уникати усталеного для минулих часів жорсткого протиставлення природного і позитивного права. Так само вони прагнули до поєднання методів, які були властиві юснатуралізму та історичній школі та правовому позитивізму під загальним проводом ідей переосмислення і збагачення класичної доктрини природного права. Це чітко простежується при аналізі позицій Й. Покровського, Є. Трубецького і особливо Ф. Кокошкіна. Дещо схоже можна було спостерігати і у стані прихильників правового позитивізму, які, виступаючи із загальною критикою поняття природного права, не заперечували остаточно той потенціал, який воно потенційно містило для пояснення взаємодії між суспільно-правовою свідомістю і процесом розвитку позитивного права.

Надаючи оцінки методологічній значущості ідеї природного права, представниками школи «відродженого» природного права було обгрунтовано визначення цього поняття, яке тлумачило його не як певний первісний юридичний феномен, що дозволило уникнути значної частини критики з боку правового позитивізму та історичної школи права, а як теоретико-методологічну ланку, яка дозволяє узгоджувати суто правову та моральну організацію суспільного життя. Формулюючи роль ідеї природного права для юридичної науки, представники цієї школи стверджували, що її суть полягає в тому, що завдяки ній відбувається історична оцінка та реальне конструювання юридичних норм з точки зору того, якими вони повинні бути. В цьому плані позиція П. Новгородцева, Й.Покровського, Є.Трубецького, І. Ільїна та інших була подібна до тієї, яку паралельно з ними обґрунтовували Р. Штаммлер та Ф. Іодль, що дозволяє провести безпосередню паралель між процесом розвитку європейської та вітчизняної правової думки наприкінці ХІХ – початку ХХ ст.

Важлиивм внеском вітчизняних та російських юристів у розвиток теорії природного права стало її обґрунтування, з одного боку ‒ як потужного елемента розвитку юридичної науки в цілому та першої маніфестації теорії права як такої, а з другого ‒ як дієвого чинника, що об’єктивно впливав на розвиток всього європейського законодавства. Зокрема на основі дослідження кодифікаційної діяльності країн Європи XVIII – XIX ст. було доведено, що в її основі лежали саме властиві для теорії природного права настанови на систематизацію, раціоналізацію та універсалізацію законодавства.

Надаючи визначення поняття природного права, представники школи «відродженого» природного права переважно виходили з того, що його «природність» конституюється не як фактор існування людини в природному стані чи природному середовищі, а виключно як продукт розумової та суспільної природи людини. В результаті чого їм вдалось зняти те жорстке протиставлення між природним та позитивним правом, яке було притаманне багатьом західноєвропейським правознавцям кінця ХІХ – початку ХХ ст., оскільки для них, природне право поставало як раціональна основа права позитивного, що може по різному осмислюватись в різні історичні періоди та в різних соціальних обставинах, але ніколи не зникає  і постійно присутня у правовій свідомості людини.

Розвиток теорії природного права у вітчизняній і російській правовій думці кінця ХІХ — початку ХХ ст. повинен досліджуватись не лише у контексті різних підходів до його осмислення та наукової інтерпретації, включаючи різноманітні напрями критики як класичної, так і «відродженої» теорії природного права, а й з позицій визначення та характеристики теоретичних і практичних аспектів аналізу теорії природного права, які були пов’язані з такими проблемами, як обґрунтування поняття прав людини, дослідження ролі ідеї природного права у розвиткові правової свідомості, функцій природного права, а також можливостей розгляду природного права як одного з елементів системи джерел права. У цьому плані особливий інтерес становлять дослідження В. Гессена, П. Новгородцева, С. Котляревського, Б. Кістяківського, І. Ільїна, Й. Михайловського.

Досліджуючи проблеми розвитку теорії природного права у вітчизняній і російській правовій думці кінця ХІХ — початку ХХ ст., слід особливо наголосити на тому, що досягнуті у зазначений доволі короткий науково-історичний період теоретичні висоти дають змогу цілком впевнено аналізувати цю традицію у європейському контексті правової думки. Так, говорячи на сьогодні про наукове наближення до Європи, про «вписування» у європейський науковий простір, слід чітко усвідомлювати, що насправді має йтися не про якусь «terra incognita», яку ми, нарешті, відкриваємо для себе у ХХІ ст., а лише про повернення до тих позицій, на яких вже наприкінці ХІХ ст. впевнено стояла вітчизняна і російська юридична наука. Отже, подальші дослідження рецепції й розвитку теорії природного права у вітчизняній і російській правових традиціях ХІХ — початку ХІХ ст. мають значний теоретичний потенціал, оскільки вони безпосередньо сприяють більш глибокому розумінню тих процесів, які супроводжували історичне становлення як вітчизняної, так і російської юридичної науки і правової культури. Водночас проспективний погляд на ці питання дасть можливість, на нашу думку, перевести їх із власне теоретичної у практичну площину, що безпосередньо впливатиме на розвиток майже всіх без винятку складових правової системи України.

Здійснене в межах завдань дисертаційної роботи комплексне вивчення розвитку теорії природного права у юридичній думці Російської імперії середини ХІХ ‒ початку ХХ ст. дало переконливі докази вагомості цієї масштабної і складної теорії у тогочасному правовому житті і розвиткові правової культури. Зазначене дозволяє висловити припущення про доцільність відповідного корегування змісту навчальних програм з теорії права та історії вітчизняної та зарубіжної правової думки, зокрема, в частині:

· збільшення обсягу інформації про основні методологічні підходи в осмисленні  теорії природного права у Російській імперії указаного періоду, розширення змісту викладу матеріалу щодо «відродження» природного права кінця ХІХ ‒ початку ХХ ст.;

· висвітлення ґенези теорії природного права у вітчизняній і російській правовій думці у зв’язку з рецепцією та поширенням правових ідей історичної, соціологічної, психологічної, феноменологічної шкіл права, правового позитивізму та неокантіанства;
· подолання усталених стереотипів розуміння природного права лише як абстрактної системи незмінних та відособлених від позитивного права принципів.
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