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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах трансформації соціально-політичної сфери українського суспільства проблема жіночого політичного лідерства визначається недостатньою розвідкою у політичній теорії та наявністю методологічних проблем осмислення. З початком розбудови демократичної держави трансформуються й суспільно-політичні орієнтири громадян, що зумовлює залучення жінок до управління в багатьох сферах життєдіяльності і політиці зокрема. По відношенню до представників чоловічої статі жінки превалюють у таких сферах життєдіяльності суспільства, як: соціальна, охорона здоров’я, освіта, культура. Крім того, жінки складають відносну більшість серед українського населення, проте не мають практичного впливу на прийняття важливих політичних і економічних рішень через низький показник представництва в органах законодавчої і виконавчої влади. Невідповідність соціально-статевого складу політичного лідерства свідчить про наявність ґендерного дисбалансу.

Забезпечення реалізації жіночого політичного лідерства безпосередньо пов’язане із процесом демократизації українського суспільства, тому що демократія передбачає рівні права всіх груп у суспільстві та однакові можливості для їх реалізації. Завдяки активізації жіночого руху України та підвищенню суспільно-політичної участі жінок питання жіночого політичного лідерства на тлі модернізації суспільно-політичного та культурного життя, для українського суспільства набуває актуального характеру. 

Проблематика жіночого політичного лідерства є однією з найпопулярніших в українському науковому середовищі на початку ХХІ ст. Водночас говорити про її вичерпаність не лише зарано, а й недоречно взагалі, враховуючи як багатомірність об’єкта, так і постійний процес удосконалення теоретико-методологічного інструментарію. 

Зважаючи на історико-політичні та соціокультурні умови розвитку незалежної України, вітчизняним науковцям доводиться звертатись до наукових доробок демократично розвинутих країн, на їх основі вибудовувати нові форми жіночого лідерства, обґрунтовувати доцільність цієї проблематики, її перспективу для держави перехідного типу. Водночас залишається невирішеною проблема ґендерних стереотипів, що укорінені в суспільній свідомості й наукових поглядах на співвідношення жінки і політики, жінки і лідерства, жінки-політичного лідера. Поєднання різних методів дослідження дає змогу відповісти на загальні питання щодо поширення ґендерних стереотипів в українському суспільстві та визначити оптимальні засоби, розробити методики по їх подоланню і викоріненню. 

З-поміж інших питань політичної науки жіноче політичне лідерство вирізняється тим, що для всебічного аналізу та дослідження даної проблематики постає необхідність розглядати її крізь призму декількох дисциплін: психології, політології, філософії, соціології, історії. Така ситуація є наслідком новизни проблематики жіночого політичного лідерства. Адже лідерство по своїй суті виступає психологічною категорією, політичним феноменом, ціннісною теорією філософії, соціологічною моделлю та історично складеною умовою появлення та трансформації. 

Фундаментальну роль у формуванні жіночого політичного лідерства відіграє створення державного механізму реалізації жінками свого потенціалу на всіх рівнях прийняття суспільно значимих рішень. Основною функцією такого державного механізму є впровадження ґендерного законодавства, створення відповідних державних органів з регулювання ґендерної рівності та моніторингу їх роботи. Проте, розроблені інституційні механізми ґендерної рівності в Україні на державному рівні характеризуються своєю декларативністю, відсутністю можливостей для практичної реалізації досліджуваної проблеми. 

Процес формування і реалізації ґендерної політики в Україні потребує здійснення системи політико-правових та організаційних заходів. Зосередити увагу необхідно на вдосконаленні та застосуванні інноваційних методів розвитку ґендерної політики в Україні, які відповідають міжнародним нормам і національним традиціям, шляхом інтегрування ґендерного мейнстрімінгу в усі галузі суспільного життя. 

Ґендерна політика держави є основним елементом у механізмі підготовки жінок-політичних лідерів. Для досягнення ґендерної рівності необхідне впровадження наступних заходів: моніторинг та адаптація національного законодавства до встановлених міжнародних та європейских норм з подолання дискримінації жінок в усіх її проявах та викорінення насильства у сім’ї; підвищення статусу жінки в суспільстві шляхом позитивних дій по збільшенню репрезентації жінок у владних структурах усіх рівнів; створення необхідних соціально-політичних умов для реалізації політичної активності українських жінок; подолання стійких ґендерних стереотипів, з метою підвищення політичної культури населення України. Достатньо впливовим фактором щодо формування негативної оцінки жіночого лідерства залишаються ґендерні стереотипи. Згідно результатів переважної більшості соціологічних досліджень, українським населенням участь жінок у роботі директивних органів й в процесі прийняття рішень недооцінюється. 

Дослідження питання ґендерної асиметрії та жіночого політичного лідерства розглядались дослідниками різних галузей науки, як окремі складові. На нашу думку, ці два поняття є тісно взаємопов’язаними, тому розгляд жіночого політичного лідерства в контексті гендерної асиметрії політики якомога повніше розкриває фактори та засоби впливу на формування жінки-політика. Проблема ґендерної асиметрії політичного процесу України зумовлена рядом причин, які слід з’ясовувати як у минулому, так і в сьогоденні. Безперечно що тут діє комплекс різних за своїм характером джерел та часу виникнення негативних факторів. 

Кризові явища у країні та в політиці зокрема, які супроводжували розбудову української держави, позбавили українських жінок можливостей для політичної самореалізації наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. Це негативний фактор, який сприяв уповільненню запровадження та реалізації паритетної демократії в Україні. 
В політичній сфері життєдіяльності українського суспільства панує дискримінація за ознакою статі. Задля зменшення, а згодом її подолання постає необхідність розробки детального механізму (з урахуванням інституційних, структурних і особистісних факторів) подолання проблеми фактичного усунення жінок від керівних посад у органах державної влади. Метою збільшення кількісного складу жінок при владі та в політиці є врахування жіночих інтересів при розробці національного законодавства, модернізації різних галузей державної політики та реформуванні усіх сфер життєдіяльності суспільства. Політична культура українського електорату та історичні чинники української державності зумовлюють «політичний патріархат» у парламенті, уряді, партіях, державних інститутах.

Українське законодавство виступає гарантом у дотриманні прав та можливостей жінок де-юре, де-факто жінки залишаються найбільш незахищеною верствою населення.
Враховуючи вищезазначене, варто визнати, що українські жінки постають заручниками соціально-політичних обставин, які мають вагомий вплив на політичну активність. Кризові явища у країні та в політиці зокрема, які супроводжували розбудову української держави, позбавили українських жінок можливостей для політичної самореалізації наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. Це негативний фактор, який сприяв уповільненню запровадження та реалізації паритетної демократії в Україні. 

Отже, реалізація жіночого потенціалу в усіх галузях суспільства покликана сприяти поліпшенню становища жінок у країні. Активна участь жінок у розбудові української державності призведе до розвитку громадянського суспільства та української державності на демократичних засадах. Завдяки комплексним реформаторським заходам, спрямованим на ґендерні перетворення в українському суспільстві має сформуватися ґендерна політична культура населення, яка дозволить подолати історичні стереотипи щодо другорядного та упередженого ставлення до жінок. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема і зміст дисертаційного дослідження є складовою частиною комплексної науково-дослідної теми, що здійснюється кафедрою філософії і соціально-гуманітарних дисциплін Європейського університету «Світоглядні та методологічні засади політичної діяльності в Україні» (НДР № 011U006962). Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Європейського університету (протокол № 5 від 25.10. 2007 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в комплексному дослідженні еволюції жіночого політичного лідерства в процесі розбудови демократичного суспільства в Україні; визначенні основних напрямів розвитку та систематизації здобутків сучасних науковців з ґендерних аспектів лідерства, доцільності встановлення ґендерного балансу в органах державної влади, як умови встановлення паритетної демократії. Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

 визначити існуючі у вітчизняній і зарубіжній науковій літературі теоретичні засади поняття політичного лідерства та концептуальні підходи до визначення соціально-рольового статусу жінки в суспільстві;

 з’ясувати основні методологічні детермінанти дослідження еволюції жіночого політичного лідерства;

 розглянути державний механізм забезпечення ґендерної рівності у процесі прийняття політичних рішень;

 проаналізувати ґендерний склад державних органів влади; встановити чинники, які негативно впливають на формування жіночого політичного лідерства та уповільнюють процес його розвитку і практичної реалізації у політичному процесі України;

 встановити основні причини, що негативно впливають на запровадження ґендерної рівності та уповільнюють процес рекрутування жінок-політичних лідерів на сучасному етапі розвитку демократичної України та запропонувати варіанти їх подолання;

 сформулювати пропозиції щодо механізму реалізації жіночого політичного лідерства в умовах демократизації українського суспільства.

Об’єкт дослідження – еволюція жіночого політичного лідерства в Україні наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття. 

Предметом дослідження є інституціональні й соціокультурні характеристики жіночого політичного лідерства в умовах демократизації українського суспільства. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційного дослідження послугували праці зарубіжних і українських дослідників проблеми реалізації жіночого політичного лідерства в умовах демократизації суспільства. В дисертації використано загальнонаукові, філософські та спеціальні методи пізнання, за допомогою яких було забезпечено ґрунтовний аналіз жіночого політичного лідерства в Україні наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. В основу дослідження покладено інституційний підхід, який дав можливість дослідити та одержати весь комплекс знань про нього і в поєднанні з біхевіористичним, структурно-функціональним, історичним, культурологічним методами та теорією раціонального відбору забезпечив якісне визначення ролі і місця жіночого політичного лідерства в сучасному політичному процесі України. За допомогою діалектичного методу розглянуто жіноче лідерство з урахуванням змін і суперечностей у політичному процесі. Поряд з вищезазначеним у роботі використано спеціальний метод дослідження жіночого політичного лідерства – ґендерний підхід. За допомогою ґендерного підходу та на основі емпіричних даних здійснено докладний аналіз: ґендерного складу державних органів влади, національного законодавства з подолання дискримінації щодо жінок, державної політики з досягнення ґендерної рівності, державних органів з ґендерних питань і т. д.  

Використання цих методів спрямовано на забезпечення об’єктивності й цілісного аналізу наукових розробок вітчизняних і зарубіжних дослідників.

Проблема жінки та політики, яка розвивається на засадах ґендерного підходу, є абсолютно новою для пострадянських країн. Проблема ґендерного виміру політичного процесу та жіночого політичного лідерства активно починає свій розвиток у 70-ті роки під впливом феміністської психології. В традиційних дослідженнях психології ґендерного аспекту лідерства сформовано наступні теоретичні напрями:

1) теорії, які розроблялись у рамках традиційних парадигм (когнітивізму, біхевіоризму, фрейдизму);

2) теорії, згідно яких відмінності між лідерами різних статей є проявом гендерних взаємовідносин;

3) класичні концепції політичного лідерства (з урахуванням гендеру);

4) гендерні теорії політичного лідерства;

5) праці, які не мають чіткої теоретичної основи і розглядають причини гендерних диспропорцій лідерства в контексті статевої дискримінації.

Проблематика жіночого лідерства в різних сферах функціонування українського суспільства протягом останніх 20 років набуває дослідницького інтересу в працях вітчизняних науковців. Правові аспекти цієї проблематики стали об’єктом наукових розробок С. Берези, О. Дашковської, І. Кресіної, К. Левченко, І.Оніщенко, Н. Оніщенко, Т. Мельник, С. Плотян, О. Ярош та ін. Ґендерні перетворення в суспільно-політичних процесах української держави визначені у працях І. Ворчакової, О. Галанець, Л. Гонюкової, І. Грабовської, І. Жеребкіної, Л. Кормич, С. Оксамитної, З. Тимошенко, Л. Трофименко, В. Фесенко. Ґендерні аспекти державної служби детально розроблені такими науковцями, як: Т. Василевська, Н. Грицяк, О. Іваницька, Б. Кравченко, О. Кулачек, М. Пірен та ін. Історіографічні оцінки висвітлення ролі жіноцтва у сучасному політичному житті України докладно представлені в дослідженнях Т. Орлової. Своє ставлення до проблеми ґендерного рівноправ’я висловили Р. Губань, В. Каспрук, В. Костицький, Т. Марценюк та ін. 

Проте, незважаючи на значну кількість публікацій ґендерного спрямування, проблема жіночого політичного лідерства залишається недостатньо висвітленою. Нез’ясовані теоретико-методологічні аспекти, недостатньо окреслені концептуальні засади, вагомим недоліком постає відсутність чітко сформованого визначення ролі та місця жіночого політичного лідерства в сучасній науці. 

Наукова новизна дисертації полягає у комплексному дослідженні ґендерного складу представницької демократії та органів виконавчої влади; визначенні механізмів досягнення ґендерної рівності та формування жіночого політичного лідерства в політичному процесі сучасної України. У рамках здійсненого дослідження одержано результати, які відзначаються науковою новизною і виносяться на захист:

уперше:

- виявлено в рамках міжгалузевого соціально-гуманітарного дискурсу політологічні аспекти ролі жінок на етапі розбудови демократичної держави і запропоновано визначення жіночого політичного лідерства як комплексного поняття, сформованого внаслідок трансформаційних змін у соціокультурному та політичному процесі сучасної України;
- здійснено розгорнутий аналіз ґендерного складу органів виконавчої, законодавчої, судової влади в Україні й виявлено причини ґендерного дисбалансу в органах державної влади; сформульовано комплекс пропозицій для вдосконалення механізмів реалізації жіночого політичного лідерства; встановлено, що ґендерна політика держави має декларативний характер й визначено основні засади ґендерної політики як необхідної складової державної політики в умовах модернізації політичних інститутів та процесів. 

удосконалено:

- підхід щодо встановлення ґендерного балансу в українській політиці; обґрунтовано тезу про те, що набуття досвіду політичної діяльності в різних структурах громадянського суспільства, а також відслідковування процесу виконання Україною міжнародних зобов’язань сприяє визначенню місця і ролі жінки в політиці, а також практичній реалізації жіночого потенціалу в прийнятті важливих державних рішень;

- обґрунтування основних напрямів аналізу чинного законодавства з питань ґендерної рівності, внаслідок чого виявлено значні недоліки в досліджуваному сегменті політичного життя та запропоновано шляхи щодо їх виправлення;

набули подальшого розвитку:

- виявлення об’єктивних і суб’єктивних чинників негативного впливу на процеси еволюції, формування і реалізації жіночого політичного лідерства; до об’єктивних чинників віднесено перешкоди, пов’язані з декларативним характером норм, які регулюють ґендерну рівність в економічній, соціальній і політичній сферах, до суб’єктивних – ті, що впливають на процес утвердження жіночого політичного лідерства (низька політична активність жінок, відсутність консолідації зусиль для досягнення конкретних цілей); 

- деталізація теоретико-методологічних уявлень про політико-правовий статус, механізми формування жіночого політичного лідерства та його роль в умовах розвитку паритетної демократії і становлення громадянського суспільства на засадах гуманізму.

Теоретико-практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що основні положення, висновки і рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані як методологічна основа для подальшого аналізу проблеми жіночого політичного лідерства, а в навчальному процесі при розробці спецкурсів «Основи теорії ґендерних відносин», «Політична еліта і політичне лідерство» та ін. Матеріали дисертаційного дослідження також можуть бути використані у науково-дослідницькій, аналітично-прогностичній діяльності та як підґрунтя для відповідних практичних рекомендацій щодо подальшого здійснення ґендерної політики в Україні, яка б відповідала потребам і викликам сучасності. 

Апробація результатвів дисертаційного дослідження. Основні положення доповідалися і обговорювалися на засіданнях кафедри філософії і соціально-гуманітарних дисциплін Європейського університету (2007–2011 рр.). Окремі положення роботи висвітлювались у виступах на наступних наукових конференціях: ХІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, культура і національна самосвідомість в умовах Європейської інтеграції» (Київ, 13–15 травня 2009 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих науковців «Наука, суспільство, освіта очима молодих» (Рівне, 19–20 травня 2010 р.); ХІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, культура і національна само​свідомість в умовах Європейської інтеграції» (Київ, 13–14 травня 2010 р.); щорічних Рішельєвських академічних читаннях «Модернізація державного управ​ління, державної служби і кадрової політики» (Одеса, 15–17 вересня 2010 р.); Сьомій всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні проблеми сучасної науки» (Київ, 19–21 жовтня 2010 р.; офіційний сайт конфе​ренції: http://www.intkonf.org); Сьомій всеукраїнській науково-практичній Іінтер​нет-конференції «Україна наукова» (Київ, 20–22 грудня 2010 р.; офіційний сайт конференції: http://www.intkonf.org); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми та шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві та освіті» (Одеса, 20–27 грудня 2010 р.; офіційний сайт конференції: http://www.sworld.com.ua); Першому національному конвенті україн​ського відділення Міжнародної асоціації студентів політичної науки (Одеса, 24–25 березня 2011 р.); Молодіжних дебатах «Україна – ЄС: інструменти інтегра​ційного співробітництва»; Міжнародному круглому столі «Ґендерні відносини і ґендерна політика у сучасних умовах глобалізації» (Київ, 15 червня 2011 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення й результати дослідження викладено автором у 7 наукових статтях, 6 з яких опубліковані у фахових виданнях з політичних наук. 

Структура і обсяг дисертаційного дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох роз​ділів (шести підрозділів), висновків, списку використаних джерел (227 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 190 сторінок, основна частина  – 168 сторінок.

ВИСНОВКИ

Політологічний аналіз еволюції жіночого політичного лідерства в процесі демократизації українського суспільства надав можливість узагальнити основні підсумки дисертації та розробити практичні рекомендації щодо використання одержаних результатів, у зв’язку з чим сформульовано ряд важливих теоретико-практичних положень:

1.Політологічний аналіз еволюції світової філософсько-політичної думки з проблеми визначення соціально-правового статусу жінки в суспільстві засвідчує, що жінки постають об’єктом наукових політологічних досліджень вже на початку ХХ ст. З отриманням виборчих прав, розвитком жіночого руху по всьому світу, першою та другою хвилями фемінізму активізуються дослідження проблеми «жінка і політика». Поряд з цим зростає політична активність жінок по всьому світу, що й зумовило появу феномена жіночого політичного лідерства. Активні ґендерні дослідження в Україні почали свій розвиток лише у другій половині 1990-х років: з’явились обґрунтовані наукові розробки з ґендеру, систематизувались накопичені емпіричні дані з урахуванням ґендерного конструкту, розроблялись заходи з ґендерної рівності, засобами масової інформації активніше висвітлювалась проблема жінки і влади, відкрились центри з ґендерних досліджень, з’явились обґрунтовані дослідження ґендерних аспектів політичного лідерства на прикладі органів державної служби. Але й вони не призвели до впровадження ґендерного підходу в усі сфери життєдіяльності українського суспільства. 
Переважна більшість наукових доробків, з проблематики політичного лідерства, розроблені на досвіді «чоловічого» керівництва і влади. І тільки у другій половині ХХ ст. в центрі уваги політичної науки постає питання рівних політичних прав (у тому числі політичних), яке розвивається на засадах ґендерного підходу.
Аналіз теоретико-методологічних підходів та узагальнення концептуальних засад соціально-рольового та правового статусу жінки від античності до сучасності дає підстави стверджувати, що з’явились нові чітко окреслені методи та підходи дослідження проблеми ґендерної нерівності. У контексті ґендерної теорії упродовж останніх тридцяти років феномен жіночого політичного лідерства висвітлюється сегментарно. За останні десять років українські науковці зробили вагомий внесок у розвиток ґендерної теорії. Наукова розвідка феномену жінки-політичного лідера здебільшого висвітлює проблеми репрезентації жінок в органах влади; впливі ґендерних стереотипів на формування жіночого лідерства; іміджу жінок політиків, роль і місце жінок в українській історії; жіночий рух України; антропологічні дослідження; жіночі студії і т. д. Проте, в політичній науці не накопичено достатню кількість експериментальних фактів для розробки ґендерних теорій лідерства в українському політичному процесі, які б конкретизували проблему жіночого лідерства в умовах трансформації соціально-політичної сфери. Зазначене потребує підвищеної уваги до проблеми жіночого політичного лідерства як на державному рівні, так і на рівні громадянського суспільства.

2. Становлення демократії в Україні зумовило необхідність реформування політичної системи України. Відповідно до демократичних засад на законодавчому рівні було закріплено рівні права чоловіків і жінок, але така норма права не знайшла своєї практичної реалізації у повсякденному житті суспільства. Яскравим прикладом цього виступають перші демократичні парламентські вибори у 1994 році, згідно яких до Верховної Ради України було обрано 16 жінок із загального складу законодавчого органу. Тому саме жінки в Україні починають активно піднімати питання ґендерної нерівності та пропонують методи щодо її подолання. На законодавчому рівні жінки мають рівні з чоловіками права, проте фактично вони піддаються дискримінації кожного дня, як у політиці, так і в повсякденному житті. 

Запровадження егалітарного типу державної політики відбувається вже протягом 20 років, але значних результатів й досі не було досягнуто. На нашу думку, це пов’язано із «патерналістською звичкою». Жінки під впливом соціально-економічних і політичних чинників не мають бажання, а й іноді і можливості для гідної боротьби і самоствердження у політичних процесах і інститутах. 
Нормативне регулювання статусу жінок на законодавчому рівні відповідає міжнародним документам ратифікованим Україною. Проте, з огляду на відсутність суттєвого покращення ґендерної рівності, можна зробити висновок, що прийняті правові акти не знайшли практичної реалізації не тільки в політичних інститутах і процесах держави, але й в суспільстві загалом. Жінки під впливом соціально-економічних і політичних чинників не мають бажання, а іноді й можливості для гідної боротьби і самоствердження у політичних процесах та інститутах. 

3.Реалізація ґендерної політики в Україні є надзвичайно низькою, у зв’язку з чим залишаєтьтся багато невирішених проблем. До таких слід віднести наступні: 

- Відсутність центрального органу з регулювання ґендерної політики в державі. До 2011 року при Міністерстві у справах сім’ї, молоді та спорту було створено відділ з ґендерних питань, проте внаслідок адміністративної реформи міністерство реорганізовано у Мiнiстерство освiти і науки, молоді та спорту України без збереження зазначеного відділу. В Україні не існує центрального органу з регулювання ґендерної політики в усіх сферах життєдіяльності суспільства.

- Патріархальні звичаї та історична традиція відсторонення жінок від публічної діяльності, яка віками складалась та передавалась з покоління в покоління, міцно вкорінена у свідомість українського народу. Для подолання стійких ґендерних стереотипів у суспільстві необхідно запроваджувати спеціалізовані заходи ґендерної спрямованості, завдяки проведенню яких можна буде сформувати політичну культуру населення з жіночого питання, що посприяє збільшенню репрезентації жінок в українській політиці. 

- Низький рівень політичної активності жінок є однією з причин ґендерного дисбалансу у Верховній Раді України періоду існування незалежної української  держави. Причини низького ступеня участі українських жінок на рівні прийняття суспільно значимих рішень слід з’ясовувати як у минулому, так і в сьогоденні. Низький показник репрезентації жінок-політиків у державних органах влади не створює позитивної практики та необхідного досвіду для формування жіночого політичного лідерства.

- Відсутність процедури планування, виконання та контролю за додержанням антидискримінаційного законодавства, а також спеціальних статей в бюджеті для вирішення ґендерних проблем. 

Зазначене потребує здійснення системи політико-правових та організаційних заходів, зокрема, вдосконалення та прийняття інноваційних методів розвитку ґендерної політики в Україні, які відповідають міжнародним нормам і національному законодавству. Йдеться насамперед про інтегрування ґендерного мейнстрімінгу в усі галузі суспільного життя. Поряд з цим, необхідно враховувати, що кількісний показник репрезентації жінок-політичних лідерів перебуває у безпосередній залежності від рівня забезпечення політичних рішень у системі державної політики. 

4.За останні десять років українські науковці зробили вагомий внесок у розвиток ґендерної теорії. Наукова розвідка феномена жінки-політичного лідера здебільшого висвітлює проблеми репрезентації жінок в органах влади; впливу ґендерних стереотипів на формування жіночого лідерства; іміджу жінок-політиків; роль і місця жінок в українській історії; жіночого руху України та ін. Незважаючи на збільшення кількості наукових досліджень і культурних заходів з ґендерного лікбезу, в теоретичному аспекті залишається чимало невирішених питань. По-перше, досі не розроблено узагальнюючого політичного портрета української жінки-політика; по-друге, не запропоновано методології порівняльного аналізу функціонування жіночого політичного лідерства в Україні та країнах з усталеною демократією. 

Факторний аналіз ґендерного складу органів влади; надав можливість визначити основні елементи рекрутування жінки-політичного лідера в теоретичному аспекті. В залежності від рівня прийняття рішень коливається кількісний показник репрезентації жінок, особливо жінок-політичних лідерів. Тобто, можливості для реалізації лідерських якостей у чоловіків і жінок не однакові. Для досягнення ґендерної рівності в сфері політики необхідно не просто створити відповідну державну політику, а й налагодити дієвий механізм з її реалізації. 

5. Надзвичайно важливою для жінок-кандидатів у боротьбі за електорат є підтримка політичних партій. Водночас політичні партії України не прикладають достатніх зусиль для включення жінок у свої партійні списки та не використовують жіночий політичний потенціал у здійсненні своїх повноважень. По-перше, це пов’язано з тим, що лідери політичних партій на виборах зацікавлені отримати якомога більшу підтримку електорату, а залучення жінок до прохідних місць у виборчому списку наражає на ризик програшу виборів. По-друге, на початку 1990-х років саме чоловіками акумулюється фінансовий капітал (здебільшого незаконно), який надає можливість для подальшого входження у велику політику для лобіювання своїх інтересів і примноження статків. Реалізувати таку схему збагачення жінки не мали можливості. Ці два аспекти якраз і зумовлюють обмежений доступ українських жінок до влади і фінансових ресурсів. Для збільшення членства жінок у політичних партіях необхідно вжити на державному рівні спеціальних заходів, спрямованих на встановлення не тільки ґендерного балансу української політики, а й запровадження механізмів залучення до політичної діяльності кваліфікованих жінок з різних сегментів функціонування громадянського суспільства. Необхідні постійне організаційне та ідеологічне посилення діючих організацій, розбудова гнучких мереж та постійна турбота про підтримку загального ідеологічного та інформаційного поля з боку політичних лідерів та лідерів жіночих організацій для встановлення ґендерного балансу в українському суспільстві.

6. Проблема ґендерної нерівності не може бути вирішена завдяки одному спеціальному закону. Це багатокомпонентний механізм, що включає врегулювання законодавства і безпосередню реалізацію відповідних правових норм. Аналіз законодавства зарубіжних країн, актів міжнародного права, вивчення міжнародного досвіду щодо досягнення ґендерної рівності сприятиме гармонізації українського законодавства у відповідності з вимогами європейського права у цій сфері. Для підвищення статусу жінки в українському суспільстві та ствердження її ролі в політичному процесі, на нашу думку, необхідно впровадження наступних заходів: моніторинг та адаптація національного законодавства до встановлених міжнародних та європейських норм з подолання дискримінації жінок в усіх її проявах та викорінення насильства у сім’ї; підвищення статусу жінки в суспільстві шляхом введення національних механізмів по збільшенню репрезентації жінок у владних структурах всіх рівнів; створити необхідні соціально-політичні умови для реалізації політичної активності українських жінок; подолання стійких ґендерних стереотипів, з метою підвищення політичної культури населення України. 

Реалізація принципу ґендерної рівності, подолання будь-яких проявів дискримінації щодо жінок в усіх сферах громадського життя, на всіх рівнях влади, постає необхідною умовою формування в Україні сучасного цивілізованого паритетного суспільства і інтеграції країни у світове демократичне співтовариство. Особливості розбудови демократичного суспільства на засадах ґендерної рівності в Україні супроводжуються рядом несприятливих умов та чинників, які створюють перешкоди для впровадження паритетної демократії. Подолання жінками особистісних, суспільно-політичних і культурних перешкод на шляху до керівних посад в органах влади, політичних партіях, громадських організаціях призведе до формування жіночого політичного лідерства в незалежній Україні ХХІ ст.

Зростання значення та впливу жінок в політиці не може бути без підтримки активного жіночого руху та зацікавленості з боку очільників політичних партій. Необхідне постійне організаційне та ідеологічне посилення діючих організацій, будування гнучких мереж та постійне турбування про підтримку загального ідеологічного та інформаційного поля, що повинно стати задачею політичних лідерів та лідерів жіночих організацій для встановлення ґендерного балансу в українському суспільстві, що надасть можливість накопичувати політичний досвід жінкам. Політичний досвід, в свою чергу, надасть можливість для практичного функціонування інституту жіночого політичного лідерства в Україні. 

7. Жіночий досвід та трудовий потенціал майже не враховується на рівні прийняття загальнодержавних рішень. Відтак урахування унікального за своєю природою та змістом жіночого капіталу і досвіду потребує принципово нових пропозицій, механізмів та інструментів подальшого розвитку громадянського суспільства в Україні. Унікальність жіночого досвіду полягає в тому, що тільки жінка уособлює в собі три найважливіші соціальні ролі: матері, дружини, господині. Не випадково, працюючи в органах місцевого самоврядування, жінки здебільшого акцентують увагу на прийнятті рішень гуманітарного сектору, завойовують авторитет з боку суспільства до жінок у владі й жіночого політичного лідерства. 

8. Аналіз ґендерного складу центральних органів влади, політичних партій, виборчих кампаній дає підстави стверджувати наявність ґендерної асиметрії у політичній сфері України. Для встановлення ґендерної рівності, подолання дискримінації, розвитку країни на засадах паритетної демократії необхідним постає удосконалення діючих механізмів утвердження ґендерної рівності в українському суспільстві. Запровадження спеціальних методів для досягнення ґендерного балансу в політичній сфері постає одним з дієвих методів ефективного подолання ґендерного дисбалансу в політиці та накопичення практичного досвіду політичної діяльності жінками. У політичних процесах української сучасності можна виділити наступні несприятливі умови для впровадження ґендерного паритету та формування жіночого політичного лідерства. По-перше, монополізація чоловіками сфери політики; по-друге, неврахування жіночих інтересів у процесі прийняття політичних рішень; по-третє, недостатня матеріальна забезпеченість жінок у виборчих процесах. Подолання цих перешкод призведе до формування жінок-політичних лідерів. Отже, реалізація принципу ґендерної рівності, подолання будь-яких проявів дискримінації щодо жінок в усіх сферах громадського життя, на всіх рівнях влади постає необхідною умовою формування в Україні сучасного цивілізованого паритетного суспільства та інтеграції країни у світове демократичне співтовариство. 
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