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ВСТУП

Актуальність теми. Не зважаючи на поступове зростання обсягів виробництва та відновлення інвестиційного процесу на більшості підприємств України, проблема залучення інвестиційних ресурсів та оптимізації співвідношення їх джерел є особливо актуальною. Розвиток вітчизняних підприємств, особливо автомобілебудівних, супроводжувався підвищенням їх залежності від деталей та комплектуючих, що виробляються іншими підприємствами (в основному іноземними), відмовою від фінансування прикладних досліджень, збільшенням частки довгострокових запозичень у загальній структурі джерел фінансування. Це порушило збалансованість, пропорційність й комплексність розвитку техніко-технологічної бази, зниження рівня наукового обґрунтування проектних рішень щодо формування  відтворювального механізму засобів виробництва, які є базовою складовою необоротних активів підприємств. Все це зумовлює необхідність проведення дослідження відтворювального процесу на підприємстві, пошуку оптимального співвідношення елементів системи управління інвестуванням для забезпечення ефективного відтворення необоротних активів на вітчизняних підприємствах.

Теоретичні та методичні аспекти підвищення ефективності використання капітальних вкладень і основних фондів, їх функціонування та відтворення, методи обґрунтування відповідних нормативів викладено у роботах С. І. Абрамова, І.А._Бланка, А. Волкова, Д. Норта,  Я.Б Кваші, Е. Майера, Р. Манна, Н. Нельсона, П. Нійкампа,  Д.М._Палтеровича, С.Ф. Покропивного, А. І. Ноткіна, П. Л. Віленського, Д.С. Львова, Г. Хакена,  П.С. Харіва Т.С. Хачатурова тощо. Проблеми ефективного використання основних фондів як складової виробничих потужностей підприємств, досліджувалась такими вченими, як А.І. Анчішкін, В.М. Архіпов, І.І. Іванов, Е.А. Іванов, Е.Л.Кантор, В.М. Канінгем, А.М. Кінг, В.П. Красовський, Д.Ж. Крісті, М. Герасимчук, І. Лукінов, Б. Кваснюк, М. Чумаченко, А.Е Фукс , В. Клочко, Г. Одинцова, П. Орлов, М. Хохлов, І. Волик, І. Швець тощо.

Фрагментарність результатів наукових і прикладних досліджень процесів відтворення засобів виробництва потребує подальшого удосконалення. Зокрема, немає чіткого тлумачення категорії необоротних активів, не встановлено зв’язки з  базовими категоріями основного капіталу та основних фондів. Також слід зазначити, що управління інвестуванням в необоротні активи потребує удосконалення методів діагностики їх стану та наукового обґрунтування заходів щодо ефективного використання і своєчасного оновлення необоротних активів підприємств. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” за темою "Економіка, організація та результативність діяльності підприємств"  (реєстраційний номер 0106U001802). У межах цієї проблематики особисто автором досліджено принципи та закономірності формування систем управління відтворенням необоротних активів автомобілебудівних підприємств України та здійснено їхній прогноз на перспективу, сформульовано пропозиції щодо підвищення ефективності здійснення інвестицій у необоротні активи цих підприємств, запропоновано методику комплексної оцінки системи управління інвестуванням.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове та практичне розв’язання проблеми раціонального використання інвестиційних ресурсів, що спрямовуються у відтворення необоротних активів підприємств, та пропозицій щодо підвищення ефективності систем управління ними.

Для досягнення визначеної мети поставлено та вирішено наступні завдання:

· уточнено структурну характеристику категорії „необоротні активи”, її зв’язок з поняттями „основний капітал” та ”основні фонди” ;

· доповнено стадійні складові накопичення фізичного зносу засобами виробництва;

· узагальнено існуючі підходи до оцінки стану та ефективності використання необоротних активів підприємства;

· проведено групування показників і розроблено механізм інтегральної оцінки стану необоротних активів підприємства;

· надано оцінку ефективності та результативності діяльності автомобілебудівних підприємств,  стану їх техніко-технологічної бази та процесу відтворення засобів виробництва;

· обґрунтовано теоретико-методичне підґрунтя для організації новітніх систем управління інвестуванням на автомобілебудівних підприємствах;

· запропоновано індекс інтенсивності використання інвестиційних ресурсів;

· розроблено, заснований на методі декомпозиції, організаційно-економічний механізм впровадження системи управління інвестуванням в необоротні активи на автомобілебудівних підприємствах;

· обґрунтовано методологію та алгоритм проведення оцінки доцільності організації та ефективності функціонування системи управління інвестуванням в необоротні активи досліджуваних підприємствах.

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення ефективної діяльності підприємств у сучасних умовах господарювання.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних засад організації ефективного управління інвестуванням у необоротні активи підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методичну основу дисертаційної роботи становить система загальнонаукових і спеціальних методів, які дозволяють вирішувати проблеми з обраного напряму дослідження. При формуванні теоретичного базису роботи широко використовувались аксіоматичний, історичний, аналізу і синтезу, аналогій та інші методи, які забезпечують системний та комплексний підхід до розв’язання досліджуваних проблем. Найбільш вагомі теоретичні розробки ґрунтуються на використанні сучасних положень і поглядів економічної теорії, новітніх результатах досліджень теорії систем й відтворення. Отримані прикладні результати роботи базуються на наступних спеціальних методах дослідження: метод формалізації дозволив визначити структурну побудову підприємницьких структур та елементів систем управління інвестиціями; статистичні методи покладено в основу аналітичної оцінки результатів діяльності підприємств, визначення масштабів, глибини й закономірностей відтворювальних процесів на підприємствах, розробки прогнозу зміни прибутковості підприємств при впровадженні систем управління інвестуванням; метод моделювання використано при розробці прикладного інструментарію для визначення чисельності управлінського персоналу підприємства, який реалізує спеціальні функції інвестиційного управління; метод економічного прогнозування дозволив визначити наслідки впровадження проектних рішень з удосконалення систем управління на автомобілебудівних підприємствах; метод аналогій використано при обґрунтуванні раціональної структури необоротних активів автомобілебудівних підприємств.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти України, що регламентують господарську діяльність, офіційні матеріали Державного комітету статистики України,  вітчизняні та зарубіжні джерела наукової та  технічної інформації (статті, монографії, звіти з досліджень, доповіді, тези, збірники наукових праць і наукові журнали), періодичні видання і щорічники профільних організацій, публічні звіти підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

вперше:

запропоновано метод оцінки інтенсивності використання інвестиційних ресурсів підприємства з урахуванням темпів приросту цільових показників відтворювального процесу, що дозволяє математично формалізувати і кількісно оцінити імовірні фінансові втрати в системі управління інвестуванням, визначити напрями забезпечення її ефективного функціонування;
удосконалено:

сукупність методів визначення стану і напрямів розвитку технічної складової необоротних активів підприємств, що дозволяє їх комплексно оцінювати та визначати ступінь розвитку системи управління в умовах інвестування для подальшої організації ефективної системи управління інвестиціями в необоротні активи;

підхід до прогнозування ефективності системи управління інвестиціями в необоротні активи підприємств та визначення її економічно доцільного строку експлуатації з використанням методів парної кореляції  цільових показників та приросту прибутку за рахунок інвестиційної діяльності суб’єктів господарювання;

теоретичні засади формування систем управління інвестуванням у необоротні активи підприємств, що дозволяє визначати склад і встановлювати послідовність стадій життєвого циклу функціонування цих активів, відповідно до специфіки їх використання, а також виокремити однорідні функціональні елементи в підсистемах;

дістали подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат управління відтворенням необоротних активів підприємства в напряму уточнення сутнісної характеристики економічних категорій «необоротні активи» як матеріального носія та засобів виробництва та «управління інвестуванням» на різних стадіях стадії життєвого циклу відтворювального процесу, що розвиває теорію управління інвестуванням;

технологія функціонування систем управління інвестуванням у необоротні активи за рахунок раціоналізації процедур, які протікають в цих системах управління та виокремлення стадій вільного і обмеженого прийняття управлінських рішень, що впливає на альтернативність відтворювальних процесів та дозволяє більш ефективне управління витратами на інвестиційну діяльність.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх впровадження сприятиме підвищенню ефективності відтворення необоротних активів як основи виробничих потужностей підприємств. Застосування запропонованих методів комплексної оцінки стану і придатності засобів виробництва підприємства, разом з раціональною організацією функціонування системи управління інвестуванням в необоротні активи дозволить підприємствам проводити розвиток техніко-технологічної бази з урахуванням неефективних стадій життєвого циклу засобів виробництва, здійснювати ефективну амортизаційну політику,  своєчасно проводити розширене відтворення основних засобів, сприяти оптимізації виробничої структури та реалізувати можливості ефективної виробничої потужності. 

Прикладне значення наукових результатів підтверджується їхнім використанням у діяльності: ДП "Автоскладальний завод №2" (довідка № 135/04.01 від 17.09.2010), ЗАТ" БАЗ", ПАТ "АК "Богдан-моторс", а також у навчальному процесі ДВНЗ "Київський національний економічний університет імені Вадим гетьмана"


Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням проблеми управління інвестуванням. Положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, здобуто автором самостійно і викладено у його наукових працях.  

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, результати, висновки та практичні рекомендації, викладені в дисертації, обговорювалися та одержали схвальну оцінку на міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях: “Економіка підприємства: теорія та практика” (м. Київ, 2006 р.); "Проблеми та перспективи розвитку підприємництва" (м. Харків, 2007р.); “Економіка підприємства: теорія та практика” (м. Київ, 2008 р.);  

Публікації Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 9 наукових працях загальним обсягом 3,4 д.а., які особисто належать автору, у тому числі: 6 статей у фахових, 3 публікації у інших наукових виданнях.
ВИСНОВКИ 


У дисертації міститься теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання проблеми з обґрунтування методичних і прикладних аспектів, ефективного управління інвестуванням у необоротні активи підприємств на основі організації системного менеджменту. Основні науково-практичні результати та дослідження дозволили зробити такі висновки:

1.Комплексні дослідження внутрішньої структури і змісту категорій "основні фонди", "основний капітал" та „необоротні активи” дозволили встановити такі змістовні характеристики засобів праці, як натурально-речова форма, спосіб обороту вартості, способи перенесення вартості на створюваний продукт тощо. На цій основі   поглиблено розуміння сутності «необоротних активів» і визначення шляхів ефективного використання та управління їх відтворенням, а також виокремити нові класифікаційні ознаки, різновиди необоротних активів, відділити засоби виробництва від довгострокових фінансових інструментів.

2. Узагальнення методичних  засад оцінювання стану і напрямів розвитку необоротних активів дозволило виявити невідповідність існуючих підходів сучасним умовам господарювання, а також потребу у встановленні комплексної оцінки раціональності використання даної складової потенціалу підприємства. Для цього запропоновано визначати інтегральний показник, який враховує значення диференційованих (економічних, технічних, санітарно-гігієнічних і ергономічних) показників і дозволяє визначати стан і напрями змін у необоротних активах, формалізувати результат оцінки за коефіцієнтом поліпшення стану необоротних активів підприємства.

3. Формування ефективної системи управління інвестуванням у необоротні активи потребує подальшого вдосконалення теоретичних засад інвестиційного менеджменту. Для цього розглянуто стадії відтворення необоротних активів в залежності від можливості приймати управлінські рішення, що дозволяє підвищити ефективність інвестиційного процесу, посилити швидкість і прозорість прийняття управлінських рішень, знизити ступінь внутрішнього опору за рахунок специфіки використання необоротних активів на різних стадіях.
4. Україна володіє достатньою чисельністю підприємств, що задіяні у виробництві автомобільного транспорту, однак, їх наявний виробничий та науково-технічний потенціал не використовується на повну потужність. Автомобілебудівні підприємства не займаються розробкою вузлів, агрегатів, технологій обробки, а орієнтуються в основному на виробництво з імпортованих машинокомплектів та не спроможні наситити сегмент недорогого автотранспорту. Вивчення стану необоротних активів автомобілебудівних підприємств, динаміки їх руху і відтворення,  показало, що підприємства не вкладають кошти в оновлення техніко-технологічної бази, підвищення комплексного рівня автоматизації та роботизації, а проводять безсистемні одиничні заміни засобів виробництва, або вкладають кошти у збільшення виробничих запасів. В той же час, дослідження засобів виробництва виявили тенденцію до відмови підприємствами від організації повного технологічного циклу виробництва.

5. Виходячи з наведеного вважаємо, що пріоритетним напрямом розвитку автомобілебудівних підприємств є поглиблення вертикальної спрямованості техніко-технологічної бази, та впровадження новітніх систем його управління. Разом з активізацією конструкторських робіт це надасть можливість ефективного управління витратами, якістю і номенклатурою. Враховуючи особливості виробництва автомобільного транспорту, основною формою реалізації запропонованої стратегії розвитку є інтеграція науково-виробничої бази автомобілебудівних підприємств. 

6. Розроблення дерева цілей системи управління інвестуванням в необоротні активи підприємства дозволило сформувати перелік ключових показників, на основі яких розраховано математичну функцію ефективності процесу інвестування та об’єкти підсистем управління. Це дозволяє сформувати перелік спеціальних функцій управління, підрозділів та конкретних виконавців робіт. 

7. Застосування розробленого індексу інтенсивності використання інвестиційних ресурсів дозволило не тільки визначити рівень ефективності запропонованої системи управління інвестуванням необоротних активів, а й визначити тривалість життєвого циклу даної системи. Визначено, що ефективність витрат на запропоновану систему управління знаходиться у межах від 1,136 до 1,175, а життєвий цикл – 8 років.
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