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ВСТУП

Актуальність теми. Глибинні соціально-економічні і політичні перетворення, що відбулися в українському суспільстві наприкінці ХХ і початку ХХІ ст., розширюючи простір для громадян країни, актуалізували відповідальність за долю кожної людини, цілих груп і соціальних прошарків українського суспільства. Водночас почали розвиватися нові явища і процеси, з якими суспільство раніше не стикалося, а саме: з’являються нові проблемні групи серед дітей і дорослих, котрі потребують кваліфікованої підтримки, психологічного захисту, соціальної допомоги.

Особливе значення для України ХХІ ст. має новостворений інститут соціальної роботи, зорієнтований на взаємодію з людьми різного віку та соціального статусу. Значущість соціальної роботи помітно зростає завдяки інституціалізаційній формі впливу на процес соціальної адаптації людей, формування їх потреб, цілей, можливостей самореалізації у всіх сферах особистісної і соціальної діяльності. 

Всебічно освічений і розвинений фахівець у галузі соціальної роботи має бути конкурентоспроможним на сучасному та майбутньому ринках праці, успішно вирішувати соціальні проблеми, спираючись на майстерність спілкування і співпраці з різними категоріями населення. Тому майбутній соціальний працівник повинен мати відповідну професійну підготовку для надання соціальної допомоги під час вирішення різних соціальних проблем, оскільки фахівець соціальної сфери працює на межі особистого і, здебільшого, там, де виникають ускладнення. 
Таким чином, актуальність дисертаційного дослідження визначається потребами подальшого розвитку професійної педагогічної теорії і практики в умовах динамічних процесів оновлення суспільства, а також такими обставинами:

· зростаючою роллю активної творчої особистості соціального працівника, який має володіти високим рівнем професійної діяльності у різних соціальних і соціально-педагогічних ситуаціях, розуміти загальні закономірності причинно-наслідкових зв’язків у життєдіяльності спільноти чи суспільства, що визначають ефективність того чи іншого способу досягнення цілей соціальної освіти;

· підвищенням ролі професійної компетентності соціального працівника, рівнем його професійної освіти, досвіду та індивідуальних здібностей; його вмотивованого прагнення до самоосвіти, самовдосконалення, посилення творчого ставлення до професійної справи;

· необхідністю розвитку понятійного апарату професійної педагогіки і професійної діяльності, введенням нових понять, розкриттям їх взаємозв’язку з іншими науковими поняттями, які є вже усталеними в соціально-педагогічній науці;

· глибоким аналізом сучасного соціального розвитку і формуванням інтегративних умінь об'єктивно оцінювати соціальну політику, пропонувати альтернативні варіанти вирішення соціальних проблем; 

· урахуванням новітніх технологій в навчально-виховному процесі підготовки соціальних працівників;
· розробленням теорій, концепцій, моделей і технологій, спрямованих на ефективність готовності соціального працівника до професійної діяльності; 
· розробленням та реалізацією програм, що підвищують інтегративну готовність майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності.

В умовах зростаючого обсягу інформаційного середовища вища школа не в змозі подати студентові весь запас необхідних професійних знань, але при цьому, вона має дати опорні, гранично узагальнені знання, що складають інваріантну основу розвитку професійного мислення. Одним з підходів до навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах, що визнає його інноваційний напрям, є процес інтеграції, який створює передумови для більш сприятливого комплексного вирішення завдань, поставлених перед педагогічною наукою. 
Важливе значення для досягнення цілісності професійного навчання має спосіб подання змісту, його компонування у вигляді окремих модулів та комплексів. Саме тому заслуговує особливої уваги використання в практиці професійної освіти досвіду узагальнених, інтеграційних підходів.

Теоретична частина дослідження. Натепер у монографіях, дисертаційних дослідженнях та інших наукових працях з проблем соціальної роботи, соціальної педагогіки та соціології значною мірою висвітлені: теоретико-методологічні аспекти соціальної роботи як наукової теорії, навчальної дисципліни і професійної діяльності (В. Андрущенко, В. Бочарова, І. Звєрєва, Л. Гуслякова, І. Зимня, А. Капська, І. Козубовська, Є. Холостова, О. Яременко); деякі аспекти становлення соціального працівника як професіонала розкриті у наукових дослідженнях В. Бочарової, Н. Клименко, А. Ляшенко, В. Плащова, В. Поліщук, В. Сластьоніна, Н. Шмельової; обґрунтовані концепції соціальної роботи у різних сферах життєдіяльності індивіда (С. Архипова, З. Борисенко, Н. Гайдук, І. Козубовська, В. Синьов); визначений зміст і розроблені основні напрями соціальної роботи в Україні (В. Бех, А. Капська, І. Лернер, М. Лукашевич, І. Мигович, О. Песоцька, В. Поліщук, Т. Семигіна); обґрунтована природа дослідницьких процесів, необхідних для оптимального вибору методик навчання майбутніх соціальних працівників (Г. Мещанова, В. Семиченко, С. Харченко, О. Карпенко, В. Тименко); виявлені окремі компоненти соціально-педагогічної діяльності у соціальній сфері (Л. Міщик, Н. Кузьміна, О. Пономаренко).

Однак ґрунтовний аналіз психолого-педагогічної літератури та емпіричних матеріалів дозволяє констатувати відсутність досліджень з формування інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності. І хоча навчально-виховний процес в умовах університетської освіти сьогодні має вже чимало можливостей для розв’язання означених проблем, однак вони використовуються не повною мірою, про що свідчить низка суперечностей між:
· об’єктивними потребами суспільства у професійно компетентних соціальних працівниках, унікальністю вимог до їх діяльності та мірою наукової розробки проблеми формування їх інтегративної готовності до професійної діяльності;

· існуючою у практиці університетів уніфіковано усталеною системою підготовки соціального працівника та особистісно зорієнтованим характером соціальної роботи з різними суб’єктами; 
· потребами суспільства й індивіда в кардинальному переході від інформаційно-проективного методу навчання до діяльнісного, функціонально-цільового підходу з реальною готовністю до практичної соціальної роботи в соціальній сфері;
· традиційною системою викладання психолого-педагогічних дисциплін та відокремленим використанням фахових методик у відриві їх одна від одної і необхідністю реалізації інтегративних зв’язків між ними з метою посилення ефективності навчання;

· усвідомленням студентами необхідності і значущості розвитку інтегративної готовності та недостатнім досвідом і рівнем сформованості продуктивних знань та інтегративних практичних навичок у сфері соціальної роботи.

Усунення зазначених суперечностей потребує переосмислення теоретико-методичних засад та концептуально-методичних підходів до підготовки сучасного соціального працівника і внесення змін до її змісту, методики навчання, тощо.

З огляду на соціальну значущість проблеми підготовки соціального працівника на інтегративних засадах, недостатність рівня її дослідженості, а також виявлені суперечності професійного навчання соціального працівника в умовах вищої школи було визначено тему дослідження: «Формування інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Тему дисертації затверджено вченою радою Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (протокол № 2 від 26 листопада 2009 року) і узгоджено рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 8 від 22 грудня 2009 року). 
Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування й експериментальна перевірка психолого-педагогічних умов реалізації структурної моделі формування інтегративної готовності до професійної діяльності у майбутніх соціальних працівників.

Досягнення мети в процесі дослідження потребувало розв’язання таких завдань:

– проаналізувати стан розробленості досліджуваної проблеми формування інтегративної готовності у майбутніх фахівців соціальної сфери в педагогічній теорії і практиці та удосконалити поняттєво-категоріальний апарат дисертаційного дослідження;

– визначити критерії, показники та охарактеризувати рівні сформованості інтегративної готовності у майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності;

– обґрунтувати і визначити психолого-педагогічні умови формування інтегративної готовності у майбутніх соціальних працівників у процесі вивчення психолого-педагогічних дисциплін;
– теоретично обгрунтувати та розробити структурну модель формування інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності;

– експериментально перевірити психолого-педагогічні умови реалізації структурної моделі формування інтегративної готовності у майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності.

Об’єкт дослідження ─ професійна підготовка соціальних працівників у вищій школі.

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови формування інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що педагогічний процес з підготовки соціальних працівників буде сприяти успішному формуванню інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності за наявності таких психолого-педагогічних умов:

– проведення психолого-педагогічного діагностування особистісно-професійних якостей та навчальних можливостей і здібностей студентів – майбутніх соціальних працівників; 

– формування вмінь та практичних навичок шляхом орієнтації на інтегративну готовність майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності, в результаті єдності особистісного і професійного розвитку та забезпечення цільового впливу на формування пізнавальних інтересів студентів; 

– організація навчально-виховного процесу на основі врахування рівнів та критеріїв сформованості інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності;

– моделювання за допомогою педагогічних технологій інтерактивного навчання предметного та соціального змісту діяльності майбутнього фахівця соціальної сфери.

Методи дослідження. Для досягнення мети дослідження і вирішення поставлених завдань використовувався комплекс таких методів:

– теоретичний аналіз, синтез, порівняння та зіставлення – для концептуалізації філософської та психолого-педагогічної наукової літератури, вивчення нормативно-правових документів у сфері освіти; класифікація і систематизація теоретичних та експериментальних даних, які стосуються сутності, основних проявів і характеристик готовності майбутнього фахівця соціальної сфери до професійної діяльності; індукція і дедукція, порівняльний аналіз теоретичних, емпіричних й експериментальних даних, отриманих в результаті застосування методів дослідження, моделювання навчальної діяльності студентів;

– моделювання та технологічне проектування – для виокремлення змісту, психолого-педагогічних умов, створення структурної моделі формування інтегративної готовності у майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності;

– узагальнення – для опрацювання та інтерпретації теоретичних джерел з досліджуваної проблеми, державних стандартів вищої освіти, освітньо-кваліфікаційних характеристик, університетської документації (навчальні плани, програми, комплекси методичного забезпечення), результатів діяльності студентів, визначення закономірностей, формулювання підсумків та висновків;

– обсерваційні (тестування, анкетування, педагогічне спостереження)– для визначення рівнів розвитку інтегративної готовності студентів до професійної діяльності та її специфічних рис і динаміки розвитку; анкетування – для виявлення мотивів професійного становлення та визначення особливостей навчальної діяльності майбутніх соціальних працівників у вищих навчальних закладів; тестування – для дослідження динаміки сформованості готовності, особистісно-професійних якостей у майбутніх соціальних працівників;

– педагогічний експеримент – для перевірки ефективності запропонованих психолого-педагогічних умов формування інтегративної готовності майбутніх фахівців соціальної сфери до професійної діяльності та наукове спостереження під час проведення педагогічного експерименту; констатувальний і формувальний експерименти для верифікації гіпотези дослідження;

– математичної статистики – для опрацювання отриманих в ході експериментів даних та встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами. Для отримання статистично значущої відповіді на питання, чи підвищились показники успішності в результаті проведення педагогічного експерименту, ми використали φ-критерій Фішера, який оцінює достовірність того, що процентні частки двох вибірок, у яких зареєстрований ефект, що нас цікавить, відрізняються між собою та коефіцієнт ранта коефіцієнт рангової кореляції rs – Спірмена.
Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в тому, що у дисертації вперше:
– визначено і обґрунтовано психолого-педагогічні умови формування інтегративної готовності у майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності (проведення психолого-педагогічного діагностування особистісно-професійних якостей та навчальних можливостей і здібностей студентів – майбутніх соціальних працівників; формування вмінь та практичних навичок шляхом орієнтації на інтегративну готовність майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності в результаті єдності особистісного і професійного розвитку та забезпечення цільового впливу на формування пізнавальних інтересів студентів; організація навчально-виховного процесу на основі врахування рівнів та критеріїв сформованості інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності; моделювання за допомогою педагогічних технологій інтерактивного навчання предметного та соціального змісту діяльності майбутнього фахівця соціальної сфери);
· з’ясовано сутність, структуру і зміст інтегративної готовності, що розглядається нами як «багатовимірна характеристика особистості, яка включає в себе продуктивні знання, інтегративні уміння, навички та професійно-особистісні якості». Структура інтегративної готовності включає: спрямованість особистості (цілі, мотиви, інтереси, потреби); здібності до виконання своїх обов’язків (інтелектуальні, емоційні, організаційні, комунікативні), професійні компетенції (соціально-особистісні, загальнонаукові, інструментальні, загально-професійні, спеціалізовано-професійні) та сформовані на їх основі професійні компетентності (політичні, соціально-політичні, інформаційні, морально-етичні, культурологічні); продуктивні знання, здобуті студентами з інформації навколишнього середовища на основі особистісних попередніх знань, умінь та навичок (ЗУН) і особистісно-професійних якостей та інтегративні уміння, що показують здатність особистості приймати самостійні рішення і відповідні дії в непередбачуваних нових ситуаціях;

– теоретично обґрунтовано і розроблено структурну модель формування інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності у ВНЗ, яка включає в себе мету, дидактичні умови організації професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери (принципи,  психолого-педагогічні і методичні умови); структурний зміст навчально-виховного процесу; перевірку очікуваних результатів щодо формування ціннісно-смислового, психологічного, комунікативного та професійного компонентів інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності з реалізацією цих складових у структурі і змісті авторського курсу «Методи та технології соціальної роботи»;

– розроблено навчальну і робочу навчальну програми авторського курсу «Методи та технології соціальної роботи», який складається з трьох модулів, де модуль 1 – теоретичні основи соціальної роботи; модуль 2 – професійно-орієнтований; модуль 3 – практичний з інтерактивними методами навчання, який презентує взаємодію та можливість практичного застосування понять, дидактичних законів і теорій під час розроблення соціального проекту як завершальної стадії формування інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності;
 уточнено:
– критерії (ціннісно-смисловий, комунікативний, психологічний та професійний), рівні (базовий, професійний, професійно-спеціалізований) і показники сформованості інтегративної готовності у майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності;

– поняття «інтегративна готовність фахівця», що являє собою відкриту, динамічну, синергетичну систему результату цілеспрямованої підготовки соціального працівника до професійної діяльності, включену в освітнє соціальне середовище як інструмент здобуття продуктивних знань, формування інтегративних умінь та навичок;
набули подальшого розвитку:

– основні положення професійної підготовки майбутніх соціальних працівників як відкритої, динамічної системи, основним завданнями якої є формування їх інтегративної готовності до професійної діяльності.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що створено, апробовано та впроваджено в процес професійної підготовки майбутніх соціальних працівників авторський курс «Методи та технології соціальної роботи», що включає в себе комплекс професійно-орієнтованих завдань-проектів; презентації, дискусії, тренінги, ділові та рольові ігри; комплекс ситуативних професійних кейсів і завдань для викладання професійно-орієнтованих дисциплін; пакет діагностичних методик для визначення рівнів сформованості інтегративної готовності у майбутніх фахівців соціальної сфери.

Основні положення і рекомендації, викладені в дисертаційному дослідженні, покладено в основу розробки і впровадження у навчальний процес Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету навчальної та робочої навчальної програм з дисципліни «Методи та технології соціальної роботи» для студентів спеціальності «Соціальна робота» (довідка № 12/12/2434 10 вересня 2013 р.). 

Науково обґрунтовані результати дослідження впроваджено в практику навчально-виховного процесу Національного педагогічного університету НПУ імені М.П. Драгоманова (довідка № 1.25-250 від 22.02.2011р.); Чернігівського державного інституту економіки і управління (довідка від 16 грудня 2012 р. № 210/д).

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційної роботи обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (НАУ); доповіді були представлені на наукових, науково-практичних конференціях і семінарах різних рівнів:

 – міжнародних – науково-методичній конференції «Методи удосконалення фундаментальної освіти в школах і вузах» (Севастополь, 2009); науково-практичних конференціях: «Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти» (Київ, 2010); «Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України» (Ялта, 2010); «Критерії ефективності фахово-ознайомлювальної практики студентів–психологів» (Київ, 2010); «Інноваційні технології в освіті» (Ялта, 2010); «Управління в освіті» (Львів, 2011); «Політ. Сучасні проблеми науки. Гуманітарні науки» (Київ, 2012); «Актуальні проблеми вищої професійної освіти України» (Київ, 2013)

 − всеукраїнських −«Актуальні проблеми вищої професійної освіти України» (Київ, 2010, 2011, 2012).

 Публікації. Основні теоретичні положення дисертаційного дослідження знайшли відображення у 18 опублікованих працях: з них 7 одноосібних статей у фахових виданнях ДАК України, 11 – у матеріалах конференцій.

Структура дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (263 найменування, з них 6 – іноземною мовою), 4 таблиці, 9 рисунків, додатків (на 125 сторінках). Загальний обсяг роботи становить 346 сторінки, з них основного тексту – 195 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що виявляється у теоретичному обґрунтуванні та розкритті змісту підготовки майбутніх соціальних працівників у вищому технічному навчальному закладі; виявленні й експериментальній перевірці психолого-педагогічних умов формування інтегративної готовності фахівців соціальної сфери до професійної діяльності.

Отримані в ході виконаного дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета і завдання дослідження дають можливість зробити основні висновки й рекомендації, що мають теоретичне і практичне значення. 

1. На основі системно-порівняльного аналізу наукової, психолого-педагогічної, філософської, методичної літератури, нормативних документів визначено, що проблема формування готовності майбутніх фахівців різних галузей до професійної діяльності привертала увагу багатьох педагогів-дослідників у сучасній педагогічній науці. В дослідженні актуалізовано увагу на педагогічній доцільності формування інтегративної готовності у майбутніх соціальних працівників, оскільки саме формування інтегративних вмінь, знань та навичок і розвиток особистісно-професійних якостей дає нам змогу підготувати всебічно розвинену особистість, здатну творчо та відповідально підходити до розв’язання своїх професійних завдань. З’ясовано сутність, структуру і зміст інтегративної готовності, що розглядається нами як «багатовимірна характеристика особистості, яка включає в себе продуктивні знання, інтегративні уміння, навички та професійно-особистісні якості». Структура інтегративної готовності включає в себе: спрямованість особистості (цілі, мотиви, інтереси, потреби); здатність до виконання своїх обов’язків (інтелектуальні, емоційні, організаційні, комунікативні), професійні компетенції (соціально-особистісні, загальнонаукові, інструментальні, загально-професійні, спеціалізовано-професійні) та сформовані на їх основі професійні компетентності (політичні, соціально-політичні, інформаційні, морально-етичні, культурологічні); продуктивні знання, здобуті студентами із інформації навколишнього середовища на основі особистісних попередніх ЗУН та особистісно-професійних якостей, та інтегративні уміння, що показують здатність особистості приймати самостійні рішення і відповідні дії в непередбачуваних нових ситуаціях.

2. Обґрунтовано вибір психолого-педагогічних умов формування інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності: 
– проведення психолого-педагогічного діагностування особистісно-професійних якостей та навчальних можливостей і здібностей студентів– майбутніх соціальних працівників; 

– формування вмінь та практичних навичок, тобто професійної компетентності, шляхом орієнтації на інтегровану готовність майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності, на основі єдності особистісного і професійного розвитку та забезпечення цільового впливу на формування пізнавальних інтересів; 

– організація навчально-виховного процесу з урахуванням трьох рівнів (базового, професійного, професійно-спеціалізованого) та критеріїв сформованості інтегративної готовності;

– моделювання за допомогою педагогічних технологій інтерактивного навчання предметного та соціального змісту діяльності фахівця соціальної сфери.

3. Визначено і теоретично обґрунтовано критерії сформованості інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності: ціннісно-смисловий характеризується такими показниками: знання особливостей сприйняття особистості в спілкуванні, прийомах залучення та утримання уваги; уміння зрозуміти позицію клієнта  та правильно оцінювати партнера (клієнта); сформованість системи ціннісних орієнтацій у професійній взаємодії; володіння безконфліктними формами спілкування при вирішенні проблемних професійних питань; мотиви досягнення, самореалізації, пізнавальні та комунікативні мотиви та ін., психологічний - сформованості інтегративної готовності до професійної діяльності, показниками  є: прояв емоцій, що лежать в основі актуалізації почуттів, думок, дій, за допомогою яких формується інтегративна готовність; сформованість умінь та навичок, досвіду рефлексії; здатність до прояву та контролю емпатії; комунікативний передбачає наявність системи комунікативних знань, умінь, навичок і характеризується показниками: уміння чітко, зрозуміло і переконливо висловлювати свої думки та почуття за допомогою вербальних і невербальних засобів спілкування; навички встановлення контактів та комунікативної взаємодії з клієнтами, колегами, представниками взаємодіючих організацій тощо; знання та дотримання етичних норм і правил ділового мовлення, тощо, професійний розкривається через такі показники, як: професійна творчість як здатність знаходити нестандартні способи розв’язання соціально значущих проблем; гнучкість і адекватність у виборі соціальних технологій і їх залежність від виявленої проблеми клієнта (чи групи клієнтів); система професійних знань, умінь і навиків та прагнення; здібності до самостійного вирішення професійних завдань, тощо, що, визначаючи й доповнюючи один одного через прояв якостей та індикаторів, характеризують якісний і кількісний бік професійності особистості студента.
4. Розроблено структурну модель формування інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності, яка включає в себе  мету, наукові підходи, принципи організації професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери; психолого-педагогічні і методичні умови;  структурний зміст навчально-виховного процесу; перевірку очікуваних результатів щодо формування ціннісно-смислового, психологічного, комунікативного та професійного компонентів інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності з реалізацією цих складових у структурі і змісту авторського курсу «Методи та технології соціальної роботи».

5. Аналіз результатів експерименту виявив позитивну динаміку розвитку кожного із виділених критеріїв. Так, якісне та кількісне порівняння отриманих результатів дозволило зробити висновок про ефективність запропонованих психолого-педагогічних умов формування інтегративної готовності  майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності та доцільності запропонованих інтерактивних методів навчання (кейс-метод, тренінги, ділові та рольові ігри, метод проектів), що підтвердило правомірність висунутої гіпотези.
Отримані результати дослідження дозволили запропонувати рекомендації кафедрі соціології та соціальних технологій щодо поширення інтегративного та системного підходу у навчанні з метою створення оптимальних умов для навчання студентів відповідно до їх здібностей, рівнів розвитку знань та етапів навчання; упровадження в навчальний процес інтерактивних методів разом з традиційними, а також інших методів і прийомів навчання. 

Дисертаційне дослідження не вичерпує всіх проблем формування інтегративної готовності майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності. На нашу думку, потребує уваги ще низка проблем, що стосується розроблення і реалізації моделі освітнього середовища вищих навчальних закладів, взаємодії його складових, які у сукупності можуть давати помітний ефект у розвитку професійної підготовки фахівців соціальної сфери.
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