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Введение.
1. Теоретико-методологические основы исследования проблемы психолого-педагогической поддержки детей группы риска в социально-воспитательной работе школы.
1.1 Сущность психолого-педагогической поддержки учащихся в социально-воспитательной работе школы.
1.2 Профессионально-корректная позиция педагога как системно-организующий фактор эффективности психолого-педагогической поддержки учащихся в социально-воспитательной работе школы.
1.3 Психологические факторы возникновения «группы риска» в подростковом возрасте.
Глава 2. Экспериментальное исследование процесса психолого-педагогической поддержки детей группы риска в социально-воспитательной работе школы.
2.1 Обеспечение профессионально-корректной позиции педагогов как фактора реализации психолого-педагогической поддержки.
2.2 Моделирование процесса психолого-педагогической поддержки подростков группы риска при организации социально-воспитательной работы в образовательном учреждении.
2.3 Апробация эффективности модели психолого-педагогической поддержки подростков группы риска в социально-воспитательной работе школы.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Психолого-педагогическая поддержка детей группы риска в условиях социально-воспитательной работы школы"
Актуальность исследования. Сложный характер системного реформирования российского социума обусловливает неопределенное и противоречивое содержание как социального, так и образовательного пространства. Проблемное поле образовательного пространства - противоречия между традиционной авторитарной, десубъективированной парадигмой, в рамках которой зачастую осуществляется социализирующая функция школы, и идеями антропоцентризма, нравственности, сохранения и развития социальных ценностей в гуманистически ориентированном взаимодействии. Вместе с новыми, передовыми, прогрессивными идеями в образовании до сих пор присутствуют издержки и перегибы переходного периода, что предъявляет серьезные требования к качеству образовательного процесса и результатам социального становления детей и подростков. Названные проблемы социального и образовательного пространств определяют актуальность исследования.
Современный ребёнок живёт и социализируется в эпоху нескончаемых перемен. Он намного больше подвержен влиянию со стороны и склонен воспринимать намного ярче все явления социальной реальности, нежели другие социальные группы, так как находится в стадии социализации с ещё не сложившимся отношением к этим реальностям. Со всей очевидностью встают вопросы педагогической помощи подрастающему поколению и особенно той его части, которая в силу объективных и субъективных причин может оказаться в группе риска. Важнейшей задачей, стоящей на современном этапе перед школой, является решение проблемы организации эффективной работы по профилактике и коррекции негативных поведенческих особенностей детей группы риска.
Анализ состояния исследуемого вопроса в педагогической теории и практике показал, что эти проблемы не могут быть разрешены в рамках традиционной парадигмы образования, ставящей на первое место объем полученных знаний. Все большую актуальность приобретает значимость
-г социально-воспитательной работы школы, направленная на формирование социально компетентной личности. В условиях социально-воспитательной работы, создающей особое коммуникативное пространство, такая сфера деятельности педагога, как психолого-педагогической поддержка выступает эффективным механизмом позитивной социализации и реальным проводником новых гуманистических ценностей, воплощенных в пространстве личностного взаимодействия.
Источником для перспективных исследований всевозможных аспектов взаимодействия педагога и ученика продолжает оставаться гуманистическая концепция личности. Идеи становления личностных качеств человека, развития его позитивных природных способностей, необходимости оказания педагогической помощи в индивидуальном развитии освещались в работах А. Дистервега, Я.А. Коменского, П.Ф. Каптерева, П.Ф. Лесгафта,
A.C. Макаренко, Г. Песталоцци, В.А. Сухомлинского, К.Д. Ушинского и др.; недопустимости насилия над ребёнком и уважения его личности - в работах Дж. Дьюи, П.Ф. Лесгафта, М. Монтессори, Н.Г. Пирогова, К.Д. Ушинского; гуманные взаимоотношения между участниками педагогического процесса, как необходимое условие гармоничного развития личности отстаивали в свих трудах Ш.А. Амонашвили, И.П. Волков, E.H. Ильин, С.Н. Лысенкова,
B.Ф. Шаталов и др.
Именно гуманистическая концепция человека как творческой индивидуальности, реализующей свою человечность в процессе самореализации, самоактуализации, послужила методологическим основанием для оформления и развития самостоятельной теории психолого-педагогической поддержки. Теоретические и практические аспекты психолого-педагогической поддержки оформлены в работах А.Г. Асмолова, Б.Г. Ананьева, Л.С. Выготского, О.С. Газмана, Н.Н.Михайловой, В.Н. Мясищева, Р.В. Овчаровой, A.B. Петровского, С.Л. Рубинштейна, и С.М. Юсфина. Совместная деятельность педагога и воспитанника как важный элемент учебно-воспитательного процесса исследовалась в работах A.C. Макаренко,
В.А. Сухомлинского, С.Т. Шацкого и др. Значение педагогического взаимодействия воспитателя и ребёнка отражают в своих работах Г.М. Андреева, М.М. Бахтин, A.B. Петровский, П.Г. Щедровицкий и др.
Принимая качество социальной компетентности личности как имеющее важное значение для её саморазвития, мы считаем важным и необходимым отметить результаты исследования проблемы психолого-педагогической поддержки в её социализирующем аспекте, отраженные в работах таких современных авторов, как Ю.В. Василькова, Г.М. и
A.Ю. Коджаспировы, JI.B. Мардахаев, Э.А. Мальцева, A.B. Мудрик,
B.Н. Шульгин, и др., уделяющих особое внимание категориям «социальное воспитание», «социально-воспитательная работа», ситуации личностного взаимодействия педагога и ученика. Роль педагога в развитии и изменении личности рассматривалась в трудах Ю.П.Азарова, Ю.В. Васильковой, JI.B. Мардахаева, A.B. Мудрика, Г.М. и А.Ю. Коджаспировы, Л.Я. Олиференко и др.
Главной особенностью социально-воспитательной работы с позиции психолого-педагогической поддержки является её «адресность». Исследования ряда авторов акцентируют внимание на том, что адресантом педагогической помощи становится чаще всего категория детей, поведение которых противоречит общепринятым социальным нормам и правилам, т.е. с точки зрения риска их действий по отношению к обществу: психологическая поддержка подростков с аддиктивным поведением (Д.М. Муратов), психологическая поддержка подростков с девиантным поведением (Т.Ю. Райфшнайдер), психологическая поддержка родителей подростков, склонных к воровству (H.H. Мизина). При этом психолого-педагогическая поддержка рассматривается исследователями и как средство (H.A. Жесткова, М.А. Пономаренко), и как метод (О.В. Журавлева, Е.А. Иванюк, И.В. Старшинина), и как условие (И.Н. Зотова, А.Д. Крымова, А.Ф. Морозова, О.Ю. Сенаторова) формирования социальной компетентности.
Однако анализ литературы, посвященной различным аспектам психолого-педагогической поддержки, показывает, что проблеме психологопедагогической поддержки в социально-воспитательной работе общеобразовательного учреждения, адресованной детям, попадающим в группу риска, уделено недостаточно внимания. Поэтому в настоящем исследовании акцентировано внимание на работах психологов и педагогов, изучавших особенности поведения и развития детей, различные группы факторов, позволяющих отнести подростков к категории группы риска (М.А. Алемаскин, Б. Н. Алмазов, П.П.Блонский, Е.И. Казакова, В.Е. Летунова, И.А.Невский, В.М. Обухов, Л .Я. Олиференко, О. А Селиванова, Г.С. Тагирова, Т.И. Шульга, Д. И. Фельдштейн, и др.).
Обзор теоретических исследований и анализ педагогической практики позволил выявить следующие противоречия между:
- резким увеличением в школах численности детей, состоящих в группе риска, и недостаточным объемом работы по реализации системы психолого-педагогической поддержки детей;
- возросшим в последние годы уровнем требований к педагогу в оказании помощи подросткам в решении их проблем и недостаточной представленностью в теории педагогики необходимого инструментария, позволяющего педагогам оказывать такую помощь;
- теоретической разработанностью вопроса о необходимости внедрения системы психолого-педагогической поддержки и недостаточной разработкой её содержания (методов, средств, способов), выраженным в создании эффективных моделей поддержки;
- значимостью развития социальной компетентности детей в контексте их адаптации к интенсивно меняющимся условиям социума и недостаточной готовностью массовой образовательной практики отечественного общего образования обеспечить педагогические условия для развития такой компетентности.
Разрешение данных противоречий позволяет обосновать проблему исследования: отсутствие комплексных исследований предпосылок, условий, тенденций, технологий психолого-педагогической поддержки подростков группы риска, позволяющих создать эффективную интегрирующую модель поддержки с явно выраженным позитивным социализирующим эффектом.
Актуальность рассматриваемой проблемы и недостаточная степень её разработанности определили тему диссертационного исследования: «Психолого-педагогическая поддержка детей группы риска в социально-воспитательной работе школы».
Объект исследования: социально-воспитательное пространство современной школы.
Предмет исследования: психолого-педагогическая поддержка детей группы риска в условиях школы.
Цель исследования: теоретическое обоснование и экспериментальная проверка эффективности психолого-педагогической поддержки детей группы риска в социально-воспитательной работе школы.
Исходя из поставленной цели, нами определены следующие задачи исследования:
1. Уточнить сущность психолого-педагогической поддержки, направленной на развития детей в социально-воспитательной работе школы.
2. Определить особенности, место и роль профессионально-корректной позиции педагога в деле реализации психолого-педагогической поддержки детей группы риска.
3. Выделить типы развития социальной компетентности детей группы риска, а также критерии, позволяющие диагностировать уход ребенка в «поле девиантности».
4. Обосновать и апробировать модель психо лого-педагогической поддержки детей группы риска в социально-воспитательной работе школы.
В соответствии с объектом, предметом, целью и задачами исследования была выдвинута гипотеза: Психо лого-педагогическая поддержка детей группы риска в социально-воспитательной работе школы будет наиболее эффективной если:
- рассматривать психолого-педагогическую поддержку как особый способ бытия субъектов воспитания, предполагающий содействие педагогом позитивному социокультурному поведению и жизнедеятельности учащихся;
- между субъектами психолого-педагогической поддержки устанавливается взаимоотношения, основанные на профессионально-корректной позиции педагога;
- раскрыты и описаны факторы риска, которые служат основой для определения типов развития социальной компетентности детей группы риска, которые определяют специфику социально-воспитательной работы школы;
- обоснованна и реализована в социально-воспитательной работе школы модель психолого-педагогической поддержки детей группы риска.
Методологическую основу исследования составляют:
- антропологический подход (Б. Бим-Бад, Б.С. Братусь, Е.И. Исаев, В.И. Слободчиков, С.Л.Франк);
- гуманистический подход к пониманию субъектной сущности человека как саморазвивающейся творческой индивидуальности (Ш.А. Амонашвили,
A.A. Бодалев, Е.В. Бондаревская, Л.П. Буева, Б.С. Гершунский, В.В.Горшкова,
B.П. Зинченко, З.А. Малькова, E.H. Шиянов);
- дифференцированный подход (Б.Г. Ананьев, П.П. Блонский, Л.С. Выготский, A.C. Границкая, В.В. Давыдов, Т.Н. Захарова, Е.В. Коротаева, В.И. Максакова, С.Л. Рубинштейн, М.Г. Синякова);
- личностно-деятельностный подход к исследованиям (Б.Г. Ананьев,
A.Н.Алексеев, Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, В.В. Сергеев,
B.В. Сериков) и воспитательному процессу (П.И. Пидкасистый, А.П. Тряпицына, Н.Е.Щуркова);
- индивидуальный подход к воспитательной деятельности (Л.В. Байбородова, C.B. Кульневич, М.И. Рожков, В.Л. Сластенин и др.);
- компетентностный подход (В.И. Байденко, В.А. Болотов, Э.Ф. Зеер, И.А. Зимняя, В.В. Краевский, В.А. Кузнецова, O.E. Лебедев, А.К. Маркова, Дж. Равен, М.В. Рыжаков, B.C. Сенашенко, Ю.Г. Татура, A.B. Хуторской, В.Д. Шадриков, С.Е. Шишов).
Теоретическую базу исследования составили следующие идеи, положения и концепции:
- теории гуманистического воспитания (Р. Берне, А. Маслоу, К. Роджерс, В.А. Сухомлинский, К.Д. Ушинский и др.);
- идеи психолого-педагогической поддержки процессов воспитания и формирования личности ребенка (Ш.А. Амонашвили, А.Д. Андреева, А.Г. Асмолов, Р. Берне, К.Ф. Бунаков, A.A. Бодалев, Л.И. Божович, О.С. Газман, Т.Г. Гордон, H.H. Михайлова, Л.Я. Олиференко и др.);
- теории педагогического взаимодействия, общения и отношений личности (Б.Г. Ананьев, A.A. Бодалев, В.В. Горшкова, A.A. Леонтьев, A.B. Мудрик, Л.А. Николаенко, Н.Ф. Радионова, и др.);
- теории социально-педагогического сопровождения и поддержки (Л.И. Аксенова, Л.В. Блинов, О.С. Газман, Ю.Н. Галагузова, Е.И. Казакова, Н.Б. Крылова С.А. Расчетина, Т.В.Само Дурова, Г.В. Сорвачева, Г.Н. Штинова и др.);
- положения психосоциальной природы человека, закономерностей формирования потребностей, интересов, ценностных ориентаций (Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн и др.);
- исследования по общей, возрастной, педагогической и социальной психологии, рассматривающие особенности подросткового возраста (Б.Г. Ананьев, A.A. Бодалев, Л. И. Божович, Т.В. Драгунова, И.Ю. Кулагина, А.Д. Крылов, В.А. Леонтьев, A.B. Мудрик, Л.Ф. Обухова, A.M. Прихожан, К.Н. Поливанова, С.Л. Рубинштейн, Д.И. Фельдштейн и др.);
- общетеоретические положения социальных воздействий в процессе воспитания (А.Г. Асмолов, A.B. Беляев, A.A. Бодалев, В.Г. Бочарова, Б.П. Битинас, Л.П. Буева, A.B. Мудрик, Л.И. Новикова, Д.И. Фельдштейн, А.Г. Харчев, В.А. Шаповалов, В.Я. Ядов и др.);
Для осуществления цели исследования, решения поставленных задач и проверки исходных теоретических положений был использован комплекс взаимодополняющих методов исследования:
- методы теоретического анализа (сравнительно-сопоставительный, ретроспективный, моделирующий);
- методы психодиагностического исследования;
-методы экспериментального исследования: анкетирование, тестирование, наблюдение, интервьюирование, беседа, анализ продуктов деятельности
- методы математической статистики;
Научная новизна исследования:
- определено понимание сущности психолого-педагогической поддержки детей группы риска как специфического вида профессиональной деятельности педагога, направленной на устранение или понижение воздействия факторов риска, средством и условием которой является социально-воспитательная работа школы;
- обосновано, что тип социальной компетентности подростка выступает в качестве фактора риска, способного инициировать десоциализирующий эффект; определены критерии развития социальной компетентности, позволяющие классифицировать подростков по типу социальной компетентности (вариативный, маргинальный, конформный) для последующей реализации психолого-педагогической поддержки;
- разработана модель психолого-педагогической поддержки детей группы риска в социально-воспитательной работе - школы, ориентированная на особенности развития ребенка, включающая целевой, организационно-содержательный, критериальный, практический компоненты и характеризующаяся целостностью и открытостью.
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что
- дополнено и углублено содержание понятия «психолого-педагогическая поддержка» детей группы риска в социально-воспитательной работе школы;
- актуализирована сущность понятия «социально-воспитательная работа» как системно и профессионально организованное воспитание, содержащее возможности для реализации психолого-педагогической поддержки детей группы риска;
- сформулировано понятие «профессионально-корректная позиция педагога» в процессе психолого-педагогической поддержки;
- расширено научно-педагогическое знание об особенностях психолого-педагогической поддержки детей группы риска в воспитательной работе школы.
Практическая значимость:
- построена и экспериментально проверена модель психолого-педагогической поддержки детей группы риска в социально-воспитательной работе школы;
- определены критерии, позволяющие диагностировать характер развития детей группы риска в процессе организации социально-воспитательной работы школы;
-разработана и апробирована система форм и методов социально-воспитательной работы с детьми группы риска.
Полученные результаты исследования могут быть использованы в системе социально-воспитательной работы в условиях образовательных учреждений в процессе работы с подростками. Разработанная модель психолого-педагогической поддержки может непосредственно использоваться при организации и планировании системы социально-воспитательной работы.
Достоверность и надёжность результатов исследования обеспечена методологической обоснованностью, концептуальной непротеворичивостью, реальной возможностью воспроизведения эксперимента в условиях средних общеобразовательных учреждений и применением комплекса методов и методик, адекватных объекту, предмету, целям и задачам исследования диссертации и личным участием автора в организации и в проведении опытно-экспериментальной работы.
Всего исследованием было охвачено свыше 160 подростков средних школ №1, №8, №10 г. Биробиджана.
На защиту выносятся следующие положения:
1. Психолого-педагогическая поддержка выступает как специфический вид профессиональной деятельности педагога по оказанию содействия ребёнку в процессе обеспечения позитивного социокультурного направления его жизнедеятельности, предоставление индивидуальной помощи в процессе формирования, поддержания и реабилитации жизненных сил, индивидуальной и социальной субъектности учащихся. Средством и условием такой психолого-педагогической поддержки является социально-воспитательная работа, в рамках которой происходит освоение всеми участниками образовательного процесса новых способов социального взаимодействия.
2. Профессионально-корректная позиция педагога определяет качество пространства взаимодействия между воспитанником и педагогом. Характер взаимоотношений субъектов психолого-педагогической поддержки определяет профессионально-корректная позиция педагога которая выражается в проявлении педагогом профессионального интереса к актуализации сущности своих воспитанников, их эмпатийном принятии, организации социально-воспитательной работы на основе сотрудничества и диалогизма, с активным вовлечением в данный процесс родителей и ближайшего окружения детей, учреждений дополнительного образования.
Профессионально-корректная позиция педагога, реализующего психолого - педагогическую поддержку проявляется в таких типах отношений с воспитанником как авторитет, влияние, принятие, договор.
3. Принципиальная вероятность ухода подростка в «поле девиантности» определяется наличием факторов риска, сущность которых позволяет выделить в качестве критериев развития социальной компетентности детей группы-риска качество самооценки, уровня тревожности, агрессивности и аффиллиации. Варианты проявления данных критериев служат основанием выделения типов развития социальной компетентности детей группы риска: вариативный, конформный, маргинальный.
4. Предлагаемая модель психолого-педагогической детей группы риска отражает необходимость формирования целостной системы, предполагающей конструктивное взаимодействие участников социально-воспитательного процесса. Модель носит вариативный, открытый, незавершённый характер и состоит из двух блоков: организационно-методологический (профессионально-корректная позиция педагога как системно-организующий фактор эффективности психолого-педагогической поддержки, принципы, задачи, направления) и практический (участие подростков в реальной деятельности -социальные технологии, реализуемые субъектами).
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты исследования обсуждены на заседаниях кафедры педагогики ФГБОУ ВПО ДВГСГА (2009-2011г.); докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях: региональной «Интеграция науки и образования - ресурс развития региона» (Биробиджан 2002г.); «Проблема трансформации исторического знания и формирования социально-ориентированной личности учителя» (Биробиджан 2005г.); всероссийской научно-практической конференции «Психологическая культура личности как стратегия социально-образовательного развития региона» (Биробиджан 2007г.); всероссийской научно-практической заочной конференции «Актуальные проблемы взаимодействия молодёжи в полиэтнических регионах России» (Биробиджан 2007г.); - «Региональный ресурс интеграции науки и образования» (Биробиджан 2008г.); региональной научно-практической конференции «Психолого-педагогическое сопровождение развития детей в образовательных учреждениях» (Биробиджан, 2009г.); международной научно-практической конференции «Развитие человеческого потенциала системы высшего образования: проблемы пути решения» (Биробиджан, 2009г.) Международная научно-практическая конференция «Психология и педагогика: методика и проблемы практического применения» (Новосибирск 2011г.) на методических объединениях классных руководителей и педагогических советах школ г. Биробиджана (2008г., 2009г., 2010г.).
Модель психолого-педагогической поддержки детей группы риска апробирована педагогами на практике и применяется ими в социально-воспитательной работе, в работе методических объединений классных руководителей, педагогических советов базовых школ МОУ «СОШ №1», МОУ «СОШ №10». Разработанная модель психолого-педагогической поддержки успешно использовалась автором в процессе преподавания элективного курса десятиклассникам МОУ «СОШ №8». Экспериментальное исследование и модель психолого-педагогической поддержки активно применяется студентами педагогических факультетов Приамурского государственного университета имени Шолом-Алейхема в рамках педагогической практики. Выводы и рекомендации, сформулированные в исследовании, прошли апробацию и внедрены в практику общеобразовательных школ №1, №10, №8 для работы с детьми группы риска других классификаций.
Организация исследования: исследование проводилась поэтапно в течение 2001-2011гг.
I этап (2001-2003) связан с изучением и анализом философской, социологической, психологической и педагогической литературы по выбранной проблеме, осознанием актуальности проблемы, формулированием рабочей гипотезы, определением цели и задач
П этап (2004-2007) был проведён констатирующий эксперимент, который позволил построить методологическую и технологическую модель для осуществления психолого-педагогической поддержки; на базе МОУ «СОШ №8», МОУ «СОШ №1», МОУ «СОШ №10» осуществлялись опытно-экспериментальная работа и проверка отдельных направлений исследуемого процесса.
III этап (2007-2009) осуществлялась организация и проведение формирующего эксперимента. Цель эксперимента заключалась в проверке эффективности разработанной модели психолого-педагогической поддержки в социально-воспитательной работе.
1Уэтап (2009-2011) был посвящен проверке воспроизводимости эксперимента и эффективности функционирования и развития разработанной модели, а также обобщению результатов исследования, их апробации и литературному оформлению.
Структура диссертации отражает логику исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложения.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Абраменко, Наталья Юрьевна
Результаты исследования по данному критерию показало следующее: агрессивность в среднем находится в норме, немного выше в экспериментальной группе. Данные индекса агрессивности подростков отражена на рисунке 3. Нормой агрессивности является величина ее индекса, равная 21 ± 4.
Рис. 3. Индекс агрессивности подростков на начало эксперимента Всего 7% (4 чел.) имеют агрессивность выше нормы, у остальных подростков агрессивность в рамках нормы, но для старшеклассников это и характерно.
Враждебность, которая включает шкалы обиду и подозрительность имеет более высокий показатель в экспериментальной группе 8,8%,а в контрольной 7,5%, чем агрессивность, который составляет в экспериментальной группе 18,4%, а в контрольном 18%. У подростков, у которых враждебность выше нормы наблюдается преобладание негативного эмоционального состояния в экспериментальной группе - 2,7 %, а в контрольной 3%, которое является реакцией на стрессовую ситуацию или следствие неудачного разрешения каких-либо проблем. У таких подростков могут, проявляться зачатки асоциального поведения. Им требуется индивидуальная коррекция с изменением индивидуального подхода в обучении и воспитании. Для подростков применимы индивидуальные формы работы в сочетании с групповыми формами. В этой связи предлагается тренинг «Модификации поведения», с целью которого является поиск альтернативных способов удовлетворения собственных потребностей взаимодействия с окружающими. На начальном этапе эксперимента определили индекс враждебности и негативизма, который отражён на рисунке 4. враждебность негативизм индекс враждебности - 6,5-7 ± 3) индекс - 5
Рис.4. Индекс враждебности и негативизма
Шкала самооценки личности, разработанная A.M. Пригожиным, представлена вариантом известной методики Дембо-Рубинштейн, которая имеет отличительные особенности от общепринятых методик. Данная методика отличается тем, что в неё введён дополнительный параметр уровня притязаний, а также дополнительные параметры с целью обработки. Каждому подростку предлагался бланк методики, где содержалась инструкция и задание. Уровни самооценки личности отражены в таблице 6 и на рисунке 5.
Заключение
Подводя общие итоги исследования, можно заключить, что оно в основном подтвердило выдвинутую гипотезу и позволяет сделать ряд выводов.
1. Анализ философской и педагогической литературы позволил определить психолого-педагогическую поддержку как сложный нелинейный процесс взаимодействия, совершаемого путем интерпретации смыслов, ценностей, стратегий на уровне самосознания его участников. В этой связи спецификация социально-воспитательной работы школы показана как формирование у ребенка социальной готовности к жизни в социуме, что предполагает наличие различных компетенций, т.е. владение инструментарием, позволяющим представить свое «Я» в каждой ситуации с предварительно сложившейся степенью адаптации.
2. Экспериментально доказана важность профессионально-корректной позиции педагога как определяющего фактора, инициирующего включение ребенка в процесс психолого-педагогической поддержки. Профессиональные позиции авторитета, влияния, принятия, договора интегрировано определяют качество пространства взаимодействия между педагогом и воспитанником.
3. На основании проведенного эксперимента определено содержание понятий «группа риска», «факторы риска» в контексте формирования социальной компетентности подростка. В результате были выделены факторы, которые задают в качестве критериев развития социальной компетентности детей группы риска качество самооценки, уровень тревожности, агрессивность и аффилиация. На этом основании дана характеристика типов развития социальной компетентности детей группы риска в зависимости от степени выраженности данных критериев: вариативный, конформный, маргинальный.
4. На основе типологизации развития социальной компетенности группы риска разработана и апробирована модель педагогической поддержки данной категории детей в условиях социально-воспитательной работы
156 школы. Результаты эксперимента показали, что в рамках социально-воспитательной работы школы, возможно эксплицировать и реализовать совокупность условий, при которых данная модель педагогической поддержки начинает действовать. В ходе реализации модели была доказана её валидность, поскольку по результатам экспериментальной работы наблюдалась положительная динамика личностного роста подростков по предложенным критериям. Полученные в ходе формирующего эксперимента данные являются интегрированным результатом влияния процессов психолого-педагогической поддержки; самостоятельного личностного роста воспитанников, который является естественным процессом психологических изменений; общего влияния социально—культурных процессов, идущих в педагогическом пространстве школы как уникальной социальной системы; влияния проведенного эксперимента с использованием вариативной модели поддержки.
В целом, результаты, полученные в ходе теоретического анализа проблемы исследования и экспериментальной работы, подтвердили состоятельность предлагаемой гипотезы, что позволило считать цель исследования достигнутой, задачи выполненными. Данное исследование не претендует на исчерпывающее решение проблемы, но вносит определённый вклад в понимание сущности психолого-педагогической поддержки детей группы риска в социально-воспитательной работе современных образовательных учреждений.
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