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ВСТУП
Актуальність теми. Посилення процесів глобалізації та фінансової інтеграції в сучасному світі потенційно підвищують ймовірність виникнення та розповсюдження кризових явищ, зумовлюють появу нових викликів та загроз як на рівні національних економік, так і в окремих галузях. За таких обставин актуалізується завдання розробки ефективних управлінських рішень та формування системи заходів антикризового управління діяльністю суб’єктів підприємництва. З особливою гостротою ці питання постають у банківській сфері, адже банки виконують функцію збереження суспільного капіталу, тому до їх фінансової стійкості та надійності пред’являються особливо високі вимоги. 
В сучасному глобальному середовищі небезпека кризи існує завжди, а отже її необхідно передбачати та прогнозувати. Це означає, що проблеми формування ефективної системи антикризового управління банками залишаються актуальними незалежно від економічної ситуації чи фази ділового циклу, адже банк може потрапити в складне фінансове становище навіть в період загального економічного підйому. Глобальна фінансова криза 2008 року показала, що існуючі підходи до регулювання банківської діяльності та антикризового управління банками не відповідають вимогам сучасного динамічного середовища, а отже потребують удосконалення та логічного переосмислення як на міжнародному рівні, так і на рівні окремих країн.  
Розробці питань управління банківською діяльністю присвятили свої праці багато зарубіжних учених: Г. А. Афанасьєв, Т. Бекан, Фр.Ж. Гуіяр, Дж. Долан, Дж.Н. Келлі, Т. Копланд, Р. Коул, Т. Коллер, Дж.А. Пландер, П. П. Бунич, М. З. Бор, А. Г. Грязнова, А. В. Глаголєв, О. І. Лаврушин, Б. З. Мільнер, В. М. Усоскін. Вагомий внесок у дослідження проблем підвищення фінансової стійкості, надійності та платоспроможності банків, їх функціонування в умовах глобальної фінансової кризи зробили вітчизняні науковці М.Д. Алексєєнко, О.І. Барановський, О.Д. Вовчак, О.В. Дзюблюк, Л.В. Кузнецова, Л.А. Клюско, І.О. Лютий, А.М. Мороз, Л.О. Примостка, М.І. Cавлук, В. К. Сенчагов, О. Л. Рогова, О.О. Терещенко, М. А. Федотова та ін.

       Однак, багато питань антикризового управління банком залишається не вирішеними як в теоретичному, так і в практичному аспектах. В науковій літературі недостатньо уваги приділяється комплексному підходу до дослідження проблематики антикризового управління банками в умовах значного ускладнення ведення банківського бізнесу та зростання конкуренції з боку банків з іноземним капіталом, недостатньо вивчені причини виникнення кризових явищ, не розроблені відповідні механізми нейтралізації кризових ситуацій. Також не сформовано підґрунтя для створення ефективних механізмів запобігання банкрутств і процедур фінансового оздоровлення банків. Особливої уваги потребують проблеми забезпечення стабільності та безпеки банківської системи з огляду на відкритість національної економіки. Актуальність, теоретична та практична значущість вирішення зазначених питань для розвитку банківської системи України обумовили вибір теми дисертації, її мету та завдання. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри менеджменту банківської діяльності Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Удосконалення регулювання та управління банківською діяльністю в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0107U001333). Автором досліджено особливості процесу антикризового управління банками, розвинуто методичні засади діагностики фінансової стійкості банку, удосконалено антикризові заходи та методи виходу банку з кризи.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних засад антикризового управління банківськими установами та  розроблення практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення діагностики, попередження та подолання кризових явищ в банківському секторі.

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення завдань, що визначили логіку дослідження та структуру роботи: 

- дослідити сутність та значення антикризового управління в банківській діяльності;

- проаналізувати етапи розвитку банківської системи з погляду антикризового управління;

- визначити мету, завдання, інструментарій та сформувати концептуальні засади антикризового управління банком;

- узагальнити методичні підходи до визначення фінансової стійкості банку з метою їх удосконалення; 

- розробити методику діагностики фінансової стійкості банку, спрямовану на раннє виявлення та  попередження кризових ситуацій;

- розробити пропозиції щодо забезпечення економічної безпеки банківської системи та окремого банку;

- обґрунтувати рекомендації щодо удосконалення механізмів фінансового оздоровлення банківської системи та її інститутів;  

- визначити напрями активізації участі держави в процесі реструктуризації банківської системи в межах антикризового управління;

- обґрунтувати напрями стратегічної антикризової орієнтації реформування банківської системи. 

     Об’єктом дослідження є процес антикризового управління банківськими установами.
             Предметом дослідження є сукупність економічних відносин, що виникають з приводу діагностики, попередження, нейтралізації та подолання кризових явищ в банківській діяльності як на мікро-, так і макрорівнях. 

             Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань були використані такі методи: діалектичний – для розкриття економічного змісту антикризового управління; системний – при обґрунтуванні концептуальних засад антикризового управління банком; історико-логічний – для вивчення етапів розвитку банківської системи України; коефіцієнтний – для розробки методичних підходів до діагностики фінансової стійкості банку; економіко-статистичний – для обробки інформації при розрахунках показників, що характеризують фінансову стійкість банку через достатність капіталу, рівень ділової активності, ліквідності та рентабельності; табличний і графічний – для відображення результатів дослідження; порівняння, узагальнення та систематизації – при дослідженні і оцінці методів діагностики банку з метою прогнозування кризових явищ; економіко-математичні – при діагностуванні передбачення кризи на основі методу теорії нечіткої логіки; комплексно-системний – для вивчення положень вітчизняного законодавства та нормативів з регулювання банківської діяльності.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, рішення Кабінету Міністрів України та Міністерства фінансів України, укази Президента, які регламентують діяльність банківської системи, нормативні документи і статистичні матеріали Національного банку України, методичні матеріали міжнародних організацій, результати досліджень зарубіжних і вітчизняних учених з питань антикризового управління в банківському секторі.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна полягає в поглибленні теоретичних засад антикризового управління банківськими установами та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення діагностики, попередження та подолання кризових явищ в банківському секторі.

 вперше

· розроблено концептуальні засади антикризового управління банківськими установами: 1) обґрунтовано, що в банківській сфері, на відміну від інших видів економічної діяльності, антикризове управління реалізується на двох рівнях: на макрорівні органами державного управління та на мікрорівні – власниками та менеджментом банку; 2) сформульовано мету, завдання та інструментарій антикризового управління банком на кожному з цих рівнів; 3) визначено, що антикризове управління банком включає комплекс заходів, об’єднаних у два блоки: фінансова діагностика, моніторинг, попередження кризових ситуацій в банку; антикризові заходи, спрямовані на нейтралізацію, подолання кризових явищ та фінансове оздоровлення банку. Запропонований підхід дозволить підвищити ефективність процесу антикризового управління банками на всіх рівнях управління; 

удосконалено
· методичні підходи до діагностики фінансової стійкості банку: розроблено методику обчислення інтегрального показника фінансової стійкості банку та економіко-математичну модель передбачення банкрутства банківської установи із застосуванням теорії нечіткої логіки. На відміну від існуючих, запропоновані підходи дозволяють заздалегідь виявити зростання ризиків та спрямовані на попередження кризових ситуацій в банку;
·  концептуальні засади участі Національного банку України в процесі реструктуризації банківської системи щодо обґрунтування необхідності урегулювання на законодавчому рівні питань: щодо надання права НБУ фінансувати заходи, спрямовані на запобігання банкрутства банків; передбачення можливості за певних обставин не застосовувати надзвичайні заходи наглядового реагування щодо банківських установ; надання повноважень щодо активного втручання НБУ в діяльність проблемних банків; розширення повноважень тимчасових адміністраторів; 

· сукупність індикаторів-параметрів безпеки банківської системи та обґрунтовано їхні граничні значення на основі виявлення взаємозв’язків між показниками економічної безпеки банківської діяльності та напрямами діагностики фінансової стійкості банків;
·  визначення поняття «ризик негативно-недобросовісної банківської практики», розроблено класифікацію негативно-кризових впливів на розвиток банківської системи, в якій враховано взаємозв’язок і взаємовплив окремих кризових ситуацій в банківській системі;
набули  подальшого розвитку:

· поняття «антикризове управління банком», яке запропоновано трактувати як сукупність економічних відносин, що виникають з приводу діагностики, попередження, нейтралізації та подолання кризових явищ в банківській діяльності як на макро-, так і мікрорівнях; 

·  стратегічна антикризова орієнтація реформування банківської системи України, що ґрунтується на систематизації причин виникнення кризових ситуацій в банківській сфері та включає такі основні заходи їх попередження: забезпечення транспарентності банківської діяльності; формування системи запобігання банкрутству банків; підвищення ефективності процедур тимчасової адміністрації та ліквідації банків. Реалізація заходів стратегічної  антикризової орієнтації дозволить нейтралізувати негативні тенденції, що визначають кризовий потенціал вітчизняної банківської системи;

·  періодизація розвитку банківської системи України, здійснена з погляду антикризового управління, що дозволило виокремити етапи еволюції механізмів, процедур та інструментарію антикризового управління банком та їх функціональну орієнтацію.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні концептуальних засад антикризового управління банківськими установами. Низка теоретичних положень доведена автором до рівня практичних рекомендацій, які можуть бути використані НБУ – для ранньої діагностики фінансової стійкості банків, контролюючими органами – для попередження кризових явищ в банках, банківськими установами – при розробці стратегії і тактики антикризового управління банком. Окремі результати можуть бути використані для підготовки нормативно-правових документів з питань регулювання банківської діяльності та в процесі розробки концепції економічної безпеки банківської системи України. Результати дослідження можуть використовуватися банківськими установами в процесі практичної організації внутрішнього контролю та моніторингу з метою попередження виникнення кризових ситуацій.

Результати дослідження використано в процесі відновлення діяльності банків під час запровадження тимчасової адміністрації ВАТ «Інпромбанк» (довідка від 05.10.2010 № 1348/010-1463), Промінвестбанку (довідка від 09.12.2011 № 04/1-7/1526) та при здійсненні рекапіталізації банків АБ «Укргазбанк» та АКБ «Київ» за рахунок держави (довідка Національного банку України від 11.12.2011 № 55-013/15672-13466). Окремі положення і висновки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Аналіз банківської діяльності», «Фінансовий менеджмент у банку» та «Тимчасова адміністрація та ліквідація банків» (довідка від 15 листопада 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у роботі наукові результати, висновки, рекомендації та пропозиції належать особисто автору і є його науковим здобутком, одержаним самостійно. Наукові положення та результати відображені в публікаціях автора.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: Всеукраїнська науково-практична конференця «Розвиток грошово-кредитних відносин в Україні» (м. Київ, 27 лютого 2004 року), Всеукраїнська науково-практична конференція «Розвиток системи довіри та захисту прав споживачів фінансових послуг» (м. Харків, 30 вересня 2010 року), Х Ювілейна Міжнародна наукова конференця «Еколого-соціальні орієнтири бухгалтерського обліку, контролю, економічного аналізу: цивілізаційні виклики» «Проблеми теорії та методології бухгалтерського обліку, контролю і аналізу» (м. Житомир, вересень 2011 року), II Міжнародна науково-практична конференція «Фінансово-кредитний механізм активізації інвестиційного процесу» (м. Київ, 3 листопада 2011 року).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 3,1 д.а., у тому числі 6 статей - у наукових фахових виданнях, 4 – в інших виданнях.
ВИСНОВКИ

1. За результатами вивчення, узагальнення та систематизації існуючих поглядів на сутність і зміст антикризового управління встановлено, що антикризове управління відображає економічні відносини, які виникають з приводу діагностики, попередження, нейтралізації та подолання кризових явищ. В прикладному аспекті сутність антикризового управління характеризується як комплекс заходів з діагностики, попередження та подолання кризових явищ. Згідно сучасних поглядів антикризове управління – це діяльність, яка включає не лише заходи, спрямовані  на виведення з кризи, але насамперед, методи попередження фінансової кризи та профілактику банкрутства. 

2.  Аналіз процесів становлення та розвитку банківської  системи України з погляду антикризового управління дозволив виокремити шість основних етапів, кожен з яких характеризується специфічними макроекономічними тенденціями та рівнем розвитку антикризового менеджменту в банківській діяльності. Здійснена періодизація показала, що проблемні банки існували завжди, і хоча їх частка на різних етапах суттєво коливалася, але ознаки нестабільності були характерні як для кризових періодів розвитку банківської системи, так і для періодів відносної стабільності. Це дозволило зробити висновок, що проблеми формування ефективної системи антикризового управління банками необхідно вирішувати незалежно від економічної ситуації. Доведено, що антикризове управління банком як окремий напрям управлінської роботи в межах банківської системи має постійний характер незалежно від економічної ситуації чи фази ділового циклу. 
3. Обґрунтовано, що з урахуванням особливостей банківської діяльності порівняно з іншими видами бізнесу, таких як жорстке регулювання на міжнародному та національному рівнях, тісна взаємозалежність банків як елементів цілісної системи, антикризове управління банком має носити комплексний характер та реалізовуватися не лише на рівні окремої банківської установи, але й на рівні держави. Тому антикризове управління банком слід розглядати як систему взаємоузгоджених заходів на макро- і мікрорівні.  

4. Визначено, що метою антикризового управління банківською діяльністю на макрорівні є забезпечення фінансової стабільності банківської системи України та надійності системи гарантування вкладів фізичних осіб. Метою антикризового управління на мікрорівні є досягнення фінансової стійкості кожного окремого банку. Для ефективного досягнення мети та виконання поставлених завдань антикризове управління банком має складатися з двох блоків: прогнозування та запобігання кризі (діагностика); управління банком в умовах кризи (антикризові заходи та (або) реструктуризація). Антикризове управління банком в частині діагностики та попередження кризових ситуацій має здійснюватися як на рівні центрального банку, де ці функції покладено на органи банківського нагляду, так i на рівні кожного окремого банку, де має бути розроблена система ранньої діагностики кризових ситуацій. 

5. На підставі вивчення та узагальнення причин і наслідків кризових явищ встановлено, що незалежно від причин (зовнішніх чи внутрішніх) їх виникнення, це призводить до порушення фінансової стійкості банку. Визначено, що фінансова стійкість банку є динамічною характеристикою його діяльності і трактується як здатність банку в процесі своєї діяльності в умовах впливу мінливого зовнішнього і внутрішнього середовища підтримувати стабільний фінансовий стан в кожен момент часу та дотримуватися найважливіших фінансово-економічних пропорцій діяльності, що забезпечують його сталий розвиток. За результатами вивчення існуючих методичних підходів до оцінки фінансової стійкості банку (метод коефіцієнтів, рейтингові методики, методи інтегральних оцінок, динамічні моделі, статистичні методи) виявлено, що здебільшого вони мають констатуючий, а не превентивний (попереджувальний) характер. 

6. З метою удосконалення діагностики фінансової стійкості банку в дисертації розроблено: удосконалену методику, яка ґрунтується на деталізації аналітичних показників та обчисленні інтегрального показника фінансової стійкості банку, та економіко-математичну модель передбачення банкрутства банківської установи із застосуванням теорії нечіткої логіки. Обидва підходи спрямовано на раннє виявлення та попередження кризових явищ в банку, оскільки вони дозволяють заздалегідь діагностувати певні проблеми в діяльності банку. Апробація запропонованих підходів довела доцільність їх застосування для ранньої діагностики можливих загроз у діяльності банку. З огляду на те, дія механізмів антикризового управління має найвищу ефективність лише за умови завчасного виявлення кризових явищ. Розроблені методи діагностики фінансової стійкості банку дозволять приймати адекватні управлінські рішення. 

7. Доведено, що фінансове оздоровлення (санацію) банків на сучасному етапі необхідно розглядати як дворівневий процес: на макрорівні як форму реструктуризації банківської системи, на мікрорівні – як форму реорганізації окремих банківських установ. Пріоритетним завданням антикризового управління слід визнати попередження банкрутств банків. За результатами узагальнення практичного досвіду діяльності тимчасових адміністраторів і ліквідаторів банків визначено напрями удосконалення: 1) проведення комплексу заходів, спрямованих на досягнення макроекономічної стабільності; 2) надання державної підтримки банкам на умовах раціонального поєднання стимулів і відповідальності власників; 3) узгодженість дій НБУ зі всіма гілками державної влади; 4) вдосконалення законодавчо-нормативної бази, що регламентує діяльність тимчасових адміністраторів та ліквідаторів, а також проведення процедури банкрутства.

8. У результаті узагальнення подій і наслідків кризового та посткризового періодів встановлено, що в Україні процеси реструктуризації банківської системи протікають, з одного боку, в умовах дефіциту коштів, що виділяються державою на ці цілі, а з іншого – в умовах експансії іноземного капіталу в банківському секторі. За браком фінансових ресурсів в Україні при проведенні реструктуризації акцент робився на організаційні заходи. Так, хоча за результатами діагностичного обстеження було виявлено 26 банків, які потребували докапіталізації, однак за рахунок коштів держави була здійснена рекапіталізація тільки трьох банків, яку не можна визнати достатньо ефективною. Для підвищення ефективності антикризового управління в майбутньому необхідно на рівні держави розробити узгоджений комплекс оперативних першочергових та стратегічних заходів системного характеру, а також визначити механізми та основні етапи реалізації антикризового управління банківською системою.

9. Обґрунтовано, що на сучасному етапі метою державної політики з реструктуризації банківського сектору є формування стійкої банківської системи України. Методологічною основою забезпечення стабільного розвитку банківської системи має стати розробка «Концепції економічної безпеки банківської системи». Важливим питанням безпеки банківської діяльності є проблема державного регулювання масштабів участі в банківській системі України іноземного капіталу. Стратегічна антикризова орієнтація реформування банківської діяльності має носити комплексний характер та включати: відновлення довіри до банків, підвищення надійності системи гарантування вкладів, удосконалення законодавчо-правової бази в частині регулювання процесу антикризового управління банківською діяльністю, введення на законодавчому рівні відповідальності за надання недостовірної банківської звітності, підвищення транспарентності банківської діяльності. 
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