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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних умовах інноваційні технології, нова техніка, поліпшення умов організації праці й виробництва, підвищення мотивації підприємницької діяльності є основними факторами конкурентоспроможності підприємств, які забезпечують їх економічну стійкість на мікро- та макрорівнях у провідних країнах світу. За таких обставин розвиток національної економіки й ринкових структур в Україні дедалі більше залежить від інноваційної спрямованості розвитку різних сфер економічної діяльності. У «Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–2020 роки в умовах глобалізаційних викликів» в основу нового стратегічного курсу покладено утвердження в Україні інноваційної моделі її економічного розвитку, підвищення конкурентоспроможності національної економіки, досягнення сталого розвитку і підвищення добробуту громадян. Важливу роль у вирішенні загального комплексу поставлених завдань відіграє сфера телекомунікацій.

Зростання ролі й значущості сфери телекомунікацій, постійна трансформація умов діяльності підприємств зв’язку і зміна попиту споживачів на нові та традиційні послуги зв’язку потребують відповідних організаційних, технічних, економічних та правових перетворень інноваційної спрямованості. Умови, в яких підприємства зв’язку розвиваються сьогодні, постійно змінюються, що призводить до необхідності перманентних змін стратегічного характеру, що, в свою чергу, обумовлює необхідність доопрацювання та актуалізації основ формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств зв’язку із урахуванням реалій часу та особливостей їх функціонування.

Теоретичною базою досліджуваної тематики стали праці вчених, у яких розкрито теоретико-методологічні та практичні основи формування й удосконалення організаційно-економічного механізму: В.В. Верби, В.М. Орлова, О.В. Савчука, О.М. Кондрашова, Л.В. Лапіна, О.В. Рябих, О.М. Шкільнюк та інших. Оцінювання й розвиток інноваційної діяльності підприємств досліджували Б.В. Буркинський, С.П. Воробієнко, А.В. Гриньов, С.М. Ілляшенко, О.А. Князєва, В.В. Коваль, Л.І. Федулова, Г.М. Шамота, Ю.С. Шипуліна; техніко-економічні дослідження теорії і практики розвитку підприємств зв’язку проводили такі вчені, як Л.Н. Беркман, Л.Е. Варакін, П.П. Воробієнко, В.М. Гранатуров, І.І. Грузнов, О.С. Редькін, В.К. Стеклов, Л.О. Стрій, Н.А. Хрущ та інші. Разом з тим в численних наукових працях не достатньо розкрито проблематику формування наукових основ і методичного інструментарію реалізації організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку саме підприємств зв’язку, зокрема залишаються невирішеними питання побудови та структурування організаційно-економічного механізму, оцінка інноваційного потенціалу підприємства зв’язку, визначення ефекту від його інноваційного розвитку тощо. Таким чином, недостатнє теоретичне та практичне опрацювання зазначених питань обумовило актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, його мету і задачі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Науковий напрямок роботи відповідає тематиці науково-дослідних робіт Одеської національної академії зв’язку ім. О.С. Попова в межах держбюджетних НДР: «Напрямки підвищення ефективності діяльності підприємств телекомунікаційної сфери» (державна реєстрація № 0111U007495, 2011 р.), у рамках якої здобувачем обґрунтовано проблеми, пов’язані з інноваційною діяльністю підприємств, а також розроблено комплекс заходів щодо підвищення інноваційного розвитку підприємств зв’язку України; «Розробка організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності телекомунікаційних підприємств» (державна реєстрація № 0112U000011, 2012 р.), в якій особисто здобувачеві належить розробка організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку телекомунікаційних підприємств, а також концептуальних засад його реалізації.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні наукових основ та методичного інструментарію реалізації організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємства зв’язку. Досягнення обраної мети зумовило необхідність постановки та розв’язання таких задач:

– охарактеризувати тенденції та закономірності розвитку сфери телекомунікацій в економіці країни, встановити характер її впливу на соціально-економічні показники;

– опрацювати теоретичні основи та результуючі показники, підходи до групування факторів інноваційного розвитку підприємств різних сфер економічної діяльності;

– з урахуванням особливостей сфери телекомунікацій сформулювати наукові основи формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємства зв’язку;

– удосконалити методичний підхід до оцінки рівня інноваційного потенціалу підприємства зв’язку у процесі формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємства зв’язку;

– визначити змістовні характеристики етапів процесу формування просторово-часового проекту інноваційного розвитку підприємства зв’язку з урахуванням особливостей сфери телекомунікацій і сучасних тенденцій її розвитку;

– сформулювати методичні положення оцінювання сумарного ефекту від упровадження просторово-часового проекту інноваційного розвитку підприємств зв’язку.

Об’єктом дослідження обрано процес інноваційного розвитку підприємств зв’язку.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних підходів до формування та реалізації організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств зв’язку.

Методи дослідження. Теоретичною, методологічною та інформаційною базою для проведення дисертаційного дослідження стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, в яких сформовано положення й висновки сучасної теорії з питань інноваційного розвитку, управління підприємствами сфери телекомунікацій, формування та реалізації організаційно-економічного механізму підприємства, оцінки його потенціалу; законодавчі й нормативні акти України; статистична звітність підприємств зв’язку.

У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема: аналіз, узагальнення, графічний метод під час вивчення тенденцій та перспектив інноваційного розвитку підприємств і сфери надання телекомунікаційних послуг; моделювання, експертні оцінки, розрахунково-аналітичний, економіко-математичний при обґрунтуванні сучасних тенденцій розвитку сфери телекомунікацій в економіці країни як випереджально-прискорених, наукових основ формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємства зв’язку, вдосконаленні методичного підходу та інструментарію оцінки рівня інноваційного потенціалу підприємств зв’язку; систематизація, деталізація, порівняння, в процесі вдосконалення групування факторів інноваційного розвитку, визначення проблем, пов’язаних з інноваційною діяльністю; формалізація, проектування при визначенні змістовних характеристик етапів процесу формування просторово-часового проекту, розвиненні методичних положень оцінювання сумарного ефекту його впровадження.

Розрахунки й моделювання виконувались із застосуванням програмного пакета Мicrosoft Excel та пакета прикладних програм MATLAB.
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у наступному: 

уперше:

· для підприємств зв’язку сформульовано наукові основи формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку, що є цілісною системою організаційних, економічних, правових та інших складових функціонування підприємства зв’язку, які, зокрема, включають: формування альтернативних стратегій інноваційного розвитку підприємства зв’язку з урахуванням оцінки рівня його інноваційного потенціалу; реалізацію обраної стратегії інноваційного розвитку за допомогою розроблення й упровадження просторово-часових проектів; оцінювання сумарного ефекту та аналіз ефективності реалізованої стратегії інноваційного розвитку підприємства зв’язку, її вплив на зміну рівня інноваційного потенціалу;

вдосконалено:

· методичний підхід до оцінки рівня інноваційного потенціалу в межах організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємства зв’язку, що, на відміну від існуючих, передбачає одержання комплексної характеристики рівня інноваційного потенціалу підприємства зв’язку через порівняння отриманої оцінки зі шкалою інтегральних оцінок для подальшого розроблення відповідного просторово-часового проекту інноваційного розвитку підприємства зв’язку;

· змістовні характеристики етапів процесу формування просторово-часового проекту інноваційного розвитку підприємства зв’язку, що враховують вплив груп факторів на інноваційний розвиток підприємства, оцінку його інноваційного потенціалу, а також виявлення ефекту від упровадження проекту;

набули подальшого розвитку:

·  характеристика впливу сучасних тенденцій розвитку сфери телекомунікацій на розвиток економіки країни, а саме визначено, що сучасні тенденції під впливом появи нових послуг зв’язку трансформуються з пропорційно-випереджальних у випереджально-прискорені;
· групування факторів інноваційного розвитку підприємств зв’язку на основі узагальнення, об’єднання, розширення науково-теоретичних аспектів та змістового наповнення груп факторів і критеріїв їх прояву з метою забезпечення всебічного врахування техніко-економічних особливостей підприємств зв’язку;

· методичні положення оцінювання сумарного ефекту від упровадження просторово-часового проекту інноваційного розвитку підприємств зв’язку, що враховують інтегральні показники впливу реалізації проекту на величину відповідного ефекту за основними його складовими: технічний, економічний, ресурсний й соціально-екологічний ефекти; характер впливу показника на ефект за умови його зменшення або збільшення.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані в дисертаційній роботі результати можуть бути використані при бізнес-плануванні та реалізації інноваційних проектів (планів, програм) для забезпечення ефективної діяльності підприємств зв’язку. Зокрема обґрунтовано положення та сформовано комплекс оцінки складових інноваційного потенціалу підприємства зв’язку для подальшого формування просторово-часового проекту інноваційного розвитку. Опрацьовано на прикладі оператора зв’язку методичний підхід та методику оцінки рівня інноваційного потенціалу, що дало можливість визначити його стан і виявити слабкі сторони. Результати дисертаційної роботи: прийнято до практичної реалізації у ДП «ООРТПЦ» (довідка про впровадження від 20.03.2013 р.); знайшли своє застосування в навчальному процесі (довідка про впровадження від 21.01.2013 р.) та науковій роботі ОНАЗ ім. О.С. Попова (акт впровадження від 14.06.2011 р., акт впровадження від 04.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано автором особисто. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, автору належать: у праці [85] – основні стратегічні напрями розвитку оператора зв’язку; у праці [88] – встановлено існуючі закономірності розвитку сфери телекомунікацій і показників розвитку економіки країни з урахуванням сучасних інноваційних перетворень.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, ідеї, висновки та пропозиції дисертаційного дослідження доповідались на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції (МНПК) «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, жовтень 2008 р.), І МНПК «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, грудень 2008 р.), V МНПК «Альянс наук: вчений вченому» (м. Дніпропетровськ, лютий 2010 р.), VІІ МНПК «Наука і життя: сучасні тенденції, інтеграція у світову наукову думку» (м. Київ, травень 2011 р.), V МНПК «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, червень 2011 р.), МНПК «Актуальні питання економічних наук» (м. Одеса, червень 2012 р.), ІІ МНПК «Маркетинг територій та проблеми регіонального розвитку» (м. Чернівці, 2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження автором опубліковано 15 праць, у тому числі – 8 статей у збірниках наукових праць і журналах, що входять до рекомендованих видань ДАК України, 7 – у матеріалах і тезах доповідей міжнародних науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 4,46 друк. арк., з яких особисто автору належить 4,07 друк. арк.

ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота являє нове вирішення актуального наукового завдання, спрямованого на обґрунтування наукових основ і методичного інструментарію реалізації організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємства зв’язку, що є внеском у подальший розвиток теоретико-прикладних аспектів інноваційного розвитку сфери телекомунікацій. Основні наукові положення дисертаційної роботи знайшли свою конструктивну реалізацію в комплексі науково-методичних рішень і практичних рекомендацій.

1. Інноваційний розвиток сфери телекомунікацій є одним із найважливіших факторів забезпечення ефективного економічного зростання країни, що сприяє побудові інформаційного суспільства. Одна з найголовніших умов забезпечення конкурентоспроможності національної економіки й окремих підприємств телекомунікацій – це необхідність генерувати й упроваджувати досягнення НТП. На підставі вивчення наукових доробок та аналізу ретроспективної статистичної інформації визначено, що сучасні тенденції розвитку секторів сфери телекомунікацій під впливом виникнення нових зв’язку трансформуються від пропорційно-випереджального до випереджально-прискореного впливу на соціально-економічні показники розвитку країни.

2. На підставі аналізу наукової та статистичної літератури, присвяченої питанням інноваційного розвитку сфери телекомунікацій України, виділено фактори, які стримують її інноваційне становлення, серед яких основними є: недосконалість науково-методологічної бази формування інноваційного розвитку підприємств зв’язку; низький рівень державного фінансування і брак власних коштів операторів; низьке стимулювання вітчизняних підприємств зв’язку з боку держави до впровадження НДДКР; недосконалість податкового законодавства; ослаблення взаємозв’язків науки й виробництва; низька інвестиційна активність вітчизняних, закордонних інвесторів; відсутність координації дій суб’єктів інноваційної діяльності.

3. Виявлення недоліків під час дослідження теоретичних аспектів групування факторів інноваційного розвитку підприємств обумовило необхідність удосконалення їх групування, що дає можливість підприємствам зв’язку ефективніше аналізувати їх і використовувати у плануванні подальшої діяльності підприємства, а також визначати вплив кожної групи факторів на подальший якісний розвиток послуг зв’язку, які надаються цими підприємствами. З огляду на викладене вище, автор вважає, що основними факторами інноваційного розвитку є управлінський персонал, економічний стан підприємства, його інформаційна забезпеченість, технічне та технологічне оснащення підприємства, політико-правовий стан країни, а також науково-дослідна робота підприємства.

4. З урахуванням процесу інноваційного розвитку підприємств зв’язку як одного з елементів системи їх адаптації до умов мінливого зовнішнього середовища під організаційно-економічним механізмом інноваційного розвитку підприємств зв’язку треба розуміти цілісну систему організаційних, економічних, правових та інших складових функціонування підприємств зв’язку, яка під впливом сукупності методів, важелів, ресурсів функціонує і розвивається у просторі й часі, формує, розвиває та поліпшує інноваційний потенціал і забезпечує ефективний інноваційний розвиток підприємства зв’язку.

5. Організаційно-економічний механізм інноваційного розвитку підприємства зв’язку заснований на взаємозв’язку процесів формування, реалізації та оцінювання ефективності обраної стратегії, які взаємодіють через організаційну, економічну та правову складові. Організаційно-економічний механізм ґрунтується на розробленні декількох альтернативних стратегій інноваційного розвитку підприємства зв’язку, в процесі формування яких відбувається оцінка рівня інноваційного потенціалу підприємства зв’язку, та передбачає розрахунок ефективності обраної стратегії, її реалізацію на основі впровадження проектів інноваційного розвитку та формування комплексу додаткових заходів щодо підвищення її ефективності.

6. Урахування відмінностей підприємств зв’язку щодо інших підприємств допомогло вдосконалити методичний підхід до оцінки рівня інноваційного потенціалу підприємств зв’язку. Авторський підхід дає змогу провести оцінку рівня потенціалу всіх сфер діяльності підприємства повною мірою шляхом одержання комплексної характеристики рівня інноваційного потенціалу підприємства зв’язку через порівняння отриманої оцінки зі шкалою інтегральних оцінок та прийняти рішення щодо можливості й доцільності підприємства реалізувати інноваційний розвиток на основі впровадження проектів, що відповідають встановленому рівню потенціалу.

7. Необхідність урахування впливу груп факторів на інноваційний розвиток підприємства при впровадженні проекту обумовили доцільність удосконалення змістовних характеристик етапів процесу формування просторово-часового проекту включаючи: цілі формування; оцінювання зовнішнього середовища функціонування та внутрішнього стану підприємства зв’язку; прогнозування основних показників проекту; складання детального фінансового плану; контроль і оцінювання виконання проекту. Послідовне й комплексне проходження всіх етапів проектування сприятиме збільшенню імовірності впровадження ефективного просторово-часового проекту інноваційного розвитку підприємства зв’язку.

8. У роботі розвинені методичні положення оцінювання сумарного ефекту реалізації просторово-часового проекту інноваційного розвитку підприємства зв’язку. Визначення розміру сумарного ефекту передбачає формування інтегральних показників за кожною його складовою: технічною, ресурсною, економічною, соціально-екологічною, що характеризуються сукупністю певних одиничних показників, які враховують характер впливу реалізації проекту на величину відповідного ефекту.

Запровадження результатів, отриманих у дисертаційній роботі, сприятиме розв’язанню проблемних питань теоретичного й прикладного характеру в процесі формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємства зв’язку, оцінка рівня його інноваційного потенціалу, визначення сумарного ефекту від реалізації просторово-часових проектів.
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