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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие в России международной системы страхования автогражданской ответственности "Зелёная карта""
Постоянно возрастающая взаимная интеграция экономик различных стран мира и организаций как следствие увеличивающегося объёма перемещений капитала, товаров и услуг, вызывает существенные перемены в различных отраслях рынка. Не является исключением и страховой сегмент, который занимает одно из первых мест в современной экономике по объему перераспределяемых финансовых ресурсов. Между тем, несмотря на значимость страхования как эффективного инструмента защиты имущественных интересов различных субъектов экономических отношений, в России по-прежнему его доля в ВВП существенно ниже, чем в развитых странах. В этой связи достаточно очевидной представляется необходимость дальнейшего развития в России технологий всех видов страхования, в том числе связанных с функционированием источников повышенной опасности.
В условиях роста трансграничных грузопотоков и перемещений граждан автомобильным транспортом особо актуальной стала проблема обеспечения гражданской ответственности участников международного движения. В ряде стран эти вопросы успешно регламентируются в рамках транснациональной страховой системы (ТНС) «Зелёная карта», возникновение которой явилось следствием эволюции европейской системы обязательного страхования автогражданской ответственности (ОСАГО). Внедрение в 2009 г. на территории России данной системы вызвало большой интерес у участников страхового рынка по ряду причин. Во-первых, нельзя не указать на существенный рост международных грузопассажирских потоков, в которых России зачастую отводится стратегическая роль особо значимых транспортных коридоров и магистралей. Во-вторых, появление нового страхового продукта имеет высокий коммерческий потенциал, обусловленный начальным этапом развития данного сегмента страхового рынка в России. В-третьих, налицо усиливающиеся процессы консолидации национальных законодательств, в том числе регламентирующих вопросы международного страхования, связанные с урегулированием страховых случаев, осуществлением экспертной оценки, оказанием дополнительных услуг и т.д.
Таким образом, актуальность темы исследования обусловлена:
1. Необходимостью осмысления происходящих на отечественном рынке страхования изменений, в том числе в сфере страхования автогражданской ответственности.
2. Вступлением России в ВТО, усилением связей с Европейским союзом, переговорами по отмене визового контроля.
3. Целесообразностью усиления защиты имущественных интересов потерпевших в результате дорожно-транспортных происшествий в рамках международной системы «Зелёная карта».
4. Необходимостью повышения уровня доверия к российскому страховому рынку со стороны как отечественных, так и иностранных участников.
5. - Возникновением дополнительного источника доходов отечественных страховых компаний за счет освоения нового сегмента страхового рынка и получения вознаграждения от урегулирования страховых случаев в системе «Зелёная карта».
6. Наличием совокупности нерешенных проблем в функционировании ТНС «Зелёная карта» в России, обусловленных как периодом её адаптации, так и особенностями отечественного страхового рынка.
Значимость международной системы «Зелёная карта» для участников страхового рынка России и страны в целом, а так же проблемы ее функционирования определяют научную актуальность исследования и постановку его целей и задач.
Степень и состояние научной разработанности проблемы. Институт страхования на протяжении длительного времени является не только способом минимизации риска и компенсации ущерба, но и предметом научных исследований. С различных методологических позиций проблемы страхования и страховых отношений исследовали зарубежные ученые А. Курси, Е. Ребу,
Е. Абу, Е. Герман, Л. Вальрас, К. Маркс, Г. Сэй и др. В отечественной науке авторами глубоких политико-экономических и теоретико-прикладных исследований, посвященных страхованию, являются В. Абрамов, А. Архипов, А. Бакиров, В. Воблый, В. Гомелля, А. Лайков, Л. Клинич, Е. Коломин, Л. Орланюк-Малицкая, В. Райхер, Л. Рейтман, К. Турбина, В. Шахов, Г. Шершеневич, Р. Юлдашев, С. Янова и др.
В начале XX века бурное развитие промышленности и возникновение новых видов страхования обусловили появление трудов учёных экономистов, направленных на специализированные области страхового дела, где большое внимание уделяется страхованию ответственности. Современные авторы, такие как А. Плешков, Ю. Сплетухов, Е. Колосова, И. Матвеева, И. Шинкаренко, Б. Бирюков, И. Жук, в своих работах описывают сущность, тенденции и перспективы развития страхования автогражданской ответственности. В связи с вступлением в силу Федерального закона от 25:04.2002 г. № 40-ФЗ «Об обязательном страховании автогражданской ответственности владельцев транспортных средств» и возможностью участия России в международных проектах в области автострахования, внимание отечественных авторов привлекла ТНС «Зелёная карта». Б. Бирюков рассматривает зарубежный опыт функционирования системы «Зелёная карта» и выявляет предпосылки для ее внедрения на территории России. В трудах Е. Колосовой описывается история возникновения, суть этого вида страхования, его значимость для отечественного страхового сектора. И. Жук акцентирует внимание на особенностях работы системы «Зелёная карта» для отечественных автовладельцев при выезде на территорию европейских государств. Тем не менее, проблематике функционирования ТНС «Зелёная карта» в России по-прежнему посвящён незначительный объём научной литературы. В настоящее время остаются недостаточно исследованными современный этап её адаптации и проблемные аспекты, с которыми пришлось столкнуться отечественному страховому бизнесу. Наличие нерешённых проблем требует научного обоснования качественных преобразований страховой системы
Зелёная карта» и её стабильного функционирования на территории России. Разработка данных аспектов внесёт существенный вклад в развитие теории страхования и позволит увеличить рентабельность данного страхового продукта, повысить качество предоставляемых услуг и степень защиты имущественных интересов граждан России.
Цель работы заключается в разработке и обосновании теоретических и прикладных аспектов развития ТНС «Зелёная карта» в России.
Для реализации цели исследования автором были поставлены и решены следующие задачи:
• проанализирована эволюция страхования автогражданской ответственности владельцев транспортных средств;
• выявлены основные этапы становления ТНС «Зелёная карта»;
• систематизированы предпосылки вступления России в международную страховую систему «Зелёная карта»;
• раскрыты проблемы, с которыми столкнулись агенты Российского союза автостраховщиков (РСА) в процессе внедрения системы «Зелёная карта» в России;
• предложены пути решения проблем адаптации российского страхового сектора к международной системе «Зелёная карта»;
• разработаны методические рекомендации по повышению привлекательности страхового продукта «Зелёная карта» на микро и макроуровне;
• обоснована необходимость унификации отечественных и иностранных правовых норм.
Объектом исследования является «Зелёная карта» - транснациональная страховая система гражданской ответственности владельцев транспортных средств, выезжающих за рубеж. Предмет исследования - экономические отношения участников страховой системы «Зелёная карта» в России, возникшие после интеграции данной системы в отечественный сектор страховых услуг.
Теоретической основой диссертации послужили концепции и разработки, изложенные в работах ряда отечественных и зарубежных авторов, касающихся страховой сферы, в частности, страхования ответственности владельцев транспортных средств и изменений страховых отношений в эпоху глобализации. Весомый вклад в формирование авторского подхода к разработке проблематики функционирования ТНС «Зелёная карта» внесли выступления специалистов в области страхования на международных и всероссийских форумах и конференциях.
Диссертация основана на современной методологии различных экономических школ, общенаучных методах (системный, экономический и статистический анализ) и подходах (аналитический). Сравнительный анализ применён для наиболее точного определения понятия «страхование». Системный подход использован при рассмотрении ТНС «Зелёная карта» как совокупности отношений её различных составляющих. Статистический анализ применён для расчётов результатов деятельности страховой системы на территории России после её внедрения. Аналитический подход использован при рассмотрении результатов преобразования национального страхового рынка.
Поставленные цель и задачи работы, а так же предмет и объект исследования определили структуру и логику диссертации. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы и приложений. Общий текст работы изложен на 156 листах, проиллюстрирован 22 рисунками и 11 таблицами, дополнен 3 приложениями. Список литературы включает 152 наименования.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Одедесион, Алексей Валерьевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Прежде чем транснациональная страховая система «Зелёная карта» начала свою работу на территории России, она прошла несколько стадий эволюционного развития.
Необходимо отметить, что международная система относится к категории страхования ответственности, а именно - гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств. Данный тип страхования начал развиваться с начала XX века, в период становления автомобилестроения и появления большого количества моторных транспортных средств на дорогах. В обязательной форме страхование автогражданской ответственности впервые возникло в США в 50-х гг. прошлого столетия, потом пришло и на европейский континент. В настоящее время обязательная защита имущественных интересов, связанная с возмещением вреда, причинённого личности и/или имуществу физических или юридических лиц, стала неотъемлемой частью института страхования в большинстве развитых стран.
Вторая половина XX века в Европе обусловлена активно продвигающимися процессами глобализации, которые оказали существенное влияние на трансформацию рынка страховых услуг. Экономическое слияние крупных организаций с более мелкими, приватизация государственной собственности, либерализация национальных страховых рынков, - всё это привело к международной интеграции, в том числе и в области страхования. Одним из таких интеграционных образований можно считать систему страхования «Зелёная карта», объединившую в 1949 г. национальные страховые бюро 10 стран Европы. В диссертационной работе были выявлены этапы становления и развития системы страхования автогражданской ответственности владельцев средств транспорта «Зеленая карта», учитывая интеграционные процессы, протекающие в мире.
Определены основные периоды эволюции международной системы «Зелёная карта», среди которых можно выделить следующие:
I. Конец 40-х - начало 70-х гг. XX века: объединение национальных страховых систем стран Западной Европы, подписание соглашение о международной системе «Зелёная карта».
II. 1970 - 1991 гг.: формирование законодательной базы страховой системы «Зелёная карта».
III. 1991 - 2009 гг.: гармонизация многосторонних соглашений между национальными Бюро стран-участниц системы страхования «Зеленая карта».
IV. 2009 г. - по настоящее время: вступление России в международную систему «Зеленая карта», работа над дальнейшей гармонизацией национальных законодательств стран-участниц системы.
Интерес к страховой системе «Зелёная карта» для российского сектора экономики заключается, прежде всего, в том, что участие в соглашении дает следующие преимущества:
• Понижение расходов на выдачу иностранных страховых полисов «Зелёная карта» путём замены их российскими сертификатами;
• Упрощение системы возмещения вреда в результате дорожно-транспортных происшествий за рубежом, происшедших по вине отечественных держателей сертификатов «Зелёная карта»;
• Создание нового экспортного страхового продукта - международной системы страхования «Зелёная карта»;
• Расширение возможностей уже имеющихся страховых продуктов за рубежом, например международного автострахования, перевозки грузов и т.д.
Возможность этих преференций от введения международной страховой системы оказала существенное влияние на вступление российского национального Бюро в Совет бюро «Зелёная карта» с правом работы в системе с 1 января 2009 г., что повлекло за собой несколько принципиальных изменений на российском страховом рынке:
• изменилась принадлежность страховщиков «Зелёная карта» - с иностранной на отечественную, соответственно, произошло перераспределение прибыли между российскими и иностранными страховыми организациями;
• изменились стоимость полисов «Зелёная карта» для российских и иностранных страхователей и принципы группировки территории покрытия международных сертификатов;
• изменились процессы урегулирования страховых случаев с участием иностранных граждан на территории России.
Рассматривая результаты введения транснациональной страховой системы «Зелёная карта» в России необходимо выделить ряд проблем, с которыми пришлось столкнуться российским страховщикам, и которые можно условно разделить на внутренние, связанные с особенностями российского страхового рынка и внешние, связанные с изменениями, вследствие введения системы «Зелёная карта». Внешние проблемы характерные именно для вида бизнеса «Зелёная карта», связанные с различиями в законодательствах стран-участниц системы, подробно рассмотрены в III главе работы. К ним относятся:
1. Проблемы ценообразования страховых полисов «Зелёная карта» для отечественных страхователей.
2. Различия в лимитах ответственности по сертификатам «Зелёная карта» в странах - участницах системы.
3. Вероятная убыточность и возможная нерентабельность системы «Зелёная карта», длительный период окупаемости.
Предложены пути решения этих проблем в целом и конкретных задач.
В области ценообразования, при отсутствии возможности влиять на стоимость самого сертификата, необходимо предлагать новые, дополнительные услуги, как то: помощь застрахованному в получении страхового возмещения за рубежом, содействие в продлении полиса «Зелёная карта» в случае задержки в стране пребывания, международное КАСКО и т.д. Необходимо больше уделять внимания методам неценовой конкуренции: увеличивать надёжность и стабильность страховой компании, профессионализм сотрудников, узнаваемость бренда; развивать филиальные сети и предложения.
В рамках проблемы несоответствия российских страховых лимитов европейским стандартам по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев ТС предложены следующие способы решения:
• Заключение дополнительного соглашения с иностранными Бюро «Зелёная карта» об использовании зарубежных лимитов на выплаты потерпевшим.
• Увеличение внутренних лимитов по обязательному страхованию автогражданской ответственности.
• Введение системы «Дополнительного страхования «Зеленая карта» для иностранных страхователей, въезжающих на территорию России.
Это позволит в полном объёме покрывать расходы по возмещению ущерба здоровью и жизни, а также имущественные требования потерпевших в результате ДТП и одновременно повысить страховую культуру населения и имидж России на международном страховом рынке.
Была доказана целесообразность решение проблемы вероятной убыточности страховой системы «Зелёная карта» двумя способами:
1. Путём создания эффективной системы перестрахования, позволяющей минимизировать риски и издержки и включающей следующие ограничения:
• На перестрахование должны приниматься убытки, в совокупности превышающие сумму 100 тыс. евро;
• Если за период действия договора перестрахования не произошло ни одного страхового случая, 50 % перестраховочной премии возвращается перестрахователю.
2. Развитием корреспондентских сетей, которые повышают уровень информативности о возможных крупных убытках.
Таким образом, в работе был предложен авторский подход к периодизации эволюции страхования автогражданской ответственности владельцев транспортных средств на примере международной системы страхования «Зелёная карта», охарактеризованы предпосылки вступления России в данную систему и последовавшие изменения на отечественном страховом рынке, выявлены и классифицированы проблемы, с которыми столкнулись агенты Российского союза автостраховщиков в период адаптации к системе страхования, предложены пути их решения, используя собственные наработки и методические материалы, разработанные в период практической деятельности в страховой организации.
Для решения возникших проблем в системе страхования «Зеленая карта» на территории России и повышения уровня имущественной защиты отечественных граждан, необходимо дальнейшее изучение данной тематики.
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