РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ЕКОНОМІЧНИХ ВАЖЕЛІВ РЕГУЛЮВАННЯ АГРАРНОГО РИНКУ В УМОВАХ МІЖНАРОДНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ

1.1. Зміст поняття «міжнародна економічна інтеграція» та його генезис

Завершення етапу формування світового господарства в останній третині (I( ст. створило об’єктивні стимули для подальшої інтернаціоналізації виробництва. Попередні форми міжнародних економічних відносин – економічні контакти, взаємодія та економічне співробітництво між країнами на той час вичерпали свій потенціал і реально не могли забезпечити розв’язання ряду питань, пов’язаних із необхідністю підвищення конкурентоспроможності національних господарств у глобальному просторі. В цих умовах вони вимушені були шукати якісно нові форми і види взаємовідносин, які б гарантували підвищення ефективності господарювання кожній із держав. У кінцевому результаті виявилося, що лише міжнародні інтеграційні процеси можуть стати рушійною силою, яка дозволить досягти даної мети.

За тлумаченням економічної енциклопедії «інтеграція (лат. integratio– відновлення, цілий) – поступове зближення та об’єднання економічних суб’єктів у процесі їх взаємодії (взаємовпливу, взаємопроникнення, взаємозбагачення та ін.)» [39, С. 668]. В основі інтеграційного процесу лежить вища форма інтернаціоналізації господарського життя (продуктивних сил, виробничих відносин та ін.). У науковому середовищі співіснують різні її визначення. Одним із них можна виділити розуміння інтернаціоналізації виробництва російським вченим-економістом К.А. Семеновим [128], який ототожнює його з усуспільненням виробництва у міжнародному            масштабі. Інтерпретація цієї категорії у вітчизняній економічній енциклопедії зводиться до «розвитку міжнародних економічних зв’язків: відносин між суб’єктами підприємницької діяльності в процесі переростання продуктивними силами меж національної економіки і формування інтернаціонального процесу безпосереднього виробництва» [39, С. 676]. Ще В.І. Ленін зазначав, що навіть капіталістичне підприємство «обов’язково переростає кордони общини, місцевого ринку, області, а потім і держави» [76, С. 316] і, як наслідок, «все господарське, політичне і духовне життя людства все більше інтернаціоналізується вже при капіталізмі…» [77, С. 318].

Однак явище переростання продуктивними силами кордонів країн не відбувається спонтанно, йому передує тривалий процес поступової кооперації та поглиблення міжнародної спеціалізації виробництва. Слід зазначити, що вони є формами міжнародного поділу праці, а остання до того ж відіграла вирішальну роль у його формуванні. За визначенням М.В. Жука, під міжнародним поділом праці (далі МПП) треба розуміти «вищий ступінь суспільного поділу праці, що базується на спеціалізації країн у виробництві окремих видів товарів та послуг, якими вони обмінюються» [45, С. 8]. Причому його провідна мета ( забезпечити підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу, яке має привести до зниження витрат і підвищення добробуту суспільства. Емпірично доведено, що у країнах, які широко використовують можливість брати участь у МПП, як правило, вищі темпи економічного розвитку [66]. До них можна віднести США, Японію, Німеччину, а також «азійських тигрів» – Південну Корею, Сінгапур, Гонконг, Тайвань, в яких рівень щорічного зростання ВВП є одним із найвищих у світі.
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Репке В. [191] йде далі у розумінні інтеграції і вважає, що її основою є якісно нова форма взаємозв’язків між національними економіками ( поєднання ринків і цін, яке досягається шляхом встановлення вільних і вигідних торгових відносин, аналогічних всередині країни. 

Внаслідок актуалізації проблеми інтеграційного процесу і, як результат, посилення уваги до неї з боку багатьох вчених із середини 50-х років (( ст. виникають протилежні за своїми економічними поглядами наукові школи. Згідно з класифікацією А.С. Філіпенка [85], тут можна розглядати три течії: ринкову, ринково-інституціональну та структурну (структуралістську). Провідні погляди представників першої (ринкової) школи зводились до фактично повного усунення держави від регулювання інтеграційних процесів, забезпечення безперешкодного руху товарів, факторів виробництва в межах об’єднання, яке аналогічним чином спостерігається всередині національного господарства. На їхню думку, ринковий механізм може сформувати найбільш оптимальну господарську структуру, з огляду на його саморегулюючу властивість. У свою чергу, ринково-інституціональний напрям, як логічне продовження першого, будувався на усвідомленні обмеженості принципу «laisser faire» і необхідності помірного запровадження державних акцій для спрямування процесу економічної інтеграції у правильне русло. Так,                    Я. Тінберген [194] під інтеграцією розумів не лише скасування різного роду перешкод для економічної діяльності, але й проведення цілеспрямованої узгодженої політики. Один із найбільш відомих представників цієї школи Б. Балаша пропонував розмежовувати поняття «інтеграція» та «співробітництво». Якщо останнє передбачає використання торговельних угод між країнами, які спрямовані на зменшення дискримінації, що породжуються ринком, то власне інтеграційний процес призначений для її усунення [177].
У 60-і роки минулого століття ліберальні підходи зазнали критики з боку прихильників структурної школи. Спільними у них була позиція відносно традиційної теорії міжнародної торгівлі та прагнення розкрити структурну сторону інтеграційного процесу. Крім того, на їхнє переконання, в реальному житті явище економічної інтеграції стає можливим лише на етапі економічного союзу, коли відбувається взаємопроникнення національних господарств і на цій основі утворюється на цій основі якісно новий господарський механізм [85, С. 10]. Так, відомий представник структурного напряму П. Стріттен [193] інтеграцію розглядав як синтез спільних політик – монетарної, фіскальної, антимонопольної та політики зайнятості. Економічна регіоналізація, на думку А. Маршалла, являє собою об’єднання не ринків, а господарств в інтересах населення. Схожими за суттю виявилося тлумачення інтеграційної взаємодії іншого структураліста ( Ф. Перу, який вбачав у ній створення «простору солідарності» [83, С. 21]. У цілому під регіональною економічною інтеграцією структуралісти розуміли процес глибоких структурних перетворень, у результаті якого мають виникнути оптимально збалансовані господарства [85].

Вітчизняний вчений-економіст В.Р. Сіденко [149] пропонує дещо іншу диференціацію наукових поглядів в історії становлення інтеграції. Так, він виокремлює лише два протилежних напрями: лібералізм і дирижизм. Виходячи із характеристики першої школи, стає зрозумілою її тотожність із ринковим напрямом, оскільки їх представники притримуються чітких позицій щодо усунення будь-яких торговельних обмежень на переміщення товарів, капіталу, робочої сили, технологій в межах інтеграційного об’єднання. Причому вони повністю заперечують можливість втручання у цей процес держави. На відміну від них, дирижисти вбачали провідну роль уряду в контексті інтеграції. З часом, у результаті боротьби протилежних поглядів сформувались компромісні підходи до теорії міжнародного інтеграційного процесу – неолібералізм і неокейнсіанство, суміжність яких досягалась у балансуванні між ринковими і державними методами досягнення кінцевої мети (рис. 1.3).
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Рис. 1.3. Класифікація наукових шкіл міжнародної економічної інтеграції

Джерело: складено автором на основі [85,149,114].
Важливе значення тут мала формула «позитивної» і «негативної» інтеграції Дж. Піндера [189], який зазначав, що ефективне використання виробничих можливостей країни досягається через лібералізацію руху товарів, факторів виробництва, тобто внаслідок негативної інтеграції. Однак, щоб утворити спільний ринок, необхідні додаткові заходи щодо гармонізації відповідних національних політик, оскільки реальна економіка регулюється комплексом норм, правил, інструментів уряду, що по суті створюють перепони на шляху до більш глибокої економічної інтеграції (позитивна інтеграція). 

Слід зазначити, що історичний розвиток двох протилежних підходів до усвідомлення інтеграційного процесу та їх часткове еволюційне зближення відіграло вагому роль у формуванні новітніх принципів сучасного його розуміння.
Таким чином, вітчизняна економічна наука подає велику кількість визначень категорій: «інтеграція», «економічна інтеграція» та «міжнародна економічна інтеграція». 

Пономаренко О.О. [40] розуміє під інтеграцією економічну форму інтернаціоналізації господарського життя, об’єктивний процес переплетення і взаємопроникнення національних економік, а також проведення злагодженої міждержавної економічної політики. У свою чергу, цей автор розглядає міжнародну економічну інтеграцію як процес об’єднання господарського механізму національних економік, що базується на еволюції поділу праці між країнами, а також на їх взаємодії у сфері виробничих відносин у різних формах та на різних рівнях.
Варто наголосити, що досить поширеним у сучасній науковій думці є розуміння міжнародної економічної інтеграції як процесу зближення, взаємопереплетення та зрощування національних економік у єдиний господарський комплекс [44, 66, 85, 162, 164, 188].

Прояв певною мірою дирижистського підходу до питання економічної інтеграції властива твердженню Ю.Д. Білика, за яким «економічна інтеграція – свідомо і планомірно-регульований процес міжнародного поділу праці, зближення економіки і формування сучасної високоефективної структури національних господарств, поступове зближення і вирівнювання рівнів їх економічного розвитку, формування глибоких і стійких зв`язків в основних галузях економіки, науки і техніки, розширення й зміцнення міжнародного ринку цих країн, удосконалення товарно-грошових відносин» [10, С. 5]. Інше бачення проблеми економічної інтеграції, з позиції більш високих ступенів її розвитку, пропонують Е.Ф. Жуков, Т.І. Капаєва та Л.Т. Литвиненко [46], які під нею розуміють процес взаємодії держав стосовно їх економічного розвитку, що зрештою призводить до зближення національних господарств, який регулюється міждержавними органами.
Російський вчений К.А. Семенов [128] у системі МЕВ диференціює поняття формального і реального міжнародного усуспільнення виробництва. Якщо у першому випадку можна говорити про факт співробітництва між країнами, то у другому маємо справу з економічним явищем, за яким відбувається підвищення ефективності виробництва всіх країн-учасниць. Реальне усуспільнення розглядається ним як економічна інтеграція. До того ж Семенов зазначає, що вона відбувається шляхом свідомого регулювання урядами взаємного поділу праці та міжнародної виробничої кооперації.
Інший російський вчений В.Н. Харламова [164] доречно наголошує на нестихійному характері інтеграційного процесу та свідомому цілеспрямованому регулюванні взаємних торговельно-економічних відносин між країнами, що інтегруються. Проте, на наш погляд, у сучасних умовах глобалізації світового господарства звуження розуміння поняття міжнародної інтеграції до регіонального рівня є невиправданим. Так, для О.Б. Чернеги «міжнародна інтеграція – це економічна категорія, що позначає об’єктивну закономірність розширення взаємодії країн у глобальному масштабі на основі єдності цілей та інтересів внаслідок інтернаціоналізації господарської діяльності, яка розширюється та поглиблюється, розвитку системи міжнародного поділу праці і політичної взаємодії» [83, С. 11(12].

Приклад класичного ліберального розуміння проблеми регіональної економічної інтеграції демонструє професор Школи бізнесу при Вашингтонському університеті Чарльз В.Л. Гіл [20]. На його переконання, вона являє собою лише домовленість між країнами-учасницями про ліквідацію бар’єрів на шляху вільного руху товарів, послуг і факторів виробництва. За таких обставин можна констатувати факт подальшого розвитку ліберальних ідей у західній економічній науці поряд із неокейнсіанством.

Отже, в результаті проведеного дослідження встановлено, що «міжнародна економічна інтеграція» це вища форма інтернаціоналізації господарського життя, що виникає внаслідок переростання продуктивними силами національних кордонів та поглиблення міжнародного поділу праці під впливом науково-технічного прогресу, і являє собою створення новітніх форм співробітництва між країнами шляхом поступового, регульованого об’єднання національних господарств, яким відповідає прогресивніша в якісному аспекті структурна модель.

Слід зазначити, що процес інтеграції не виникає спонтанно, а йому передує цілий ряд об’єктивних передумов, а саме:

· приблизно однаковий рівень економічного розвитку економік;
· географічна наближеність (наявність спільних географічних кордонів);
· спільні економічні, політичні, соціальні, екологічні та інші проблеми ;

· «демонстраційний ефект». Його зміст полягає у тому, що в разі досягнення успіхів країн-членів інтеграційного угруповання виникне стимул для інших приєднатись до нього;

· «ефект доміно», який проявляється у появі труднощів для тих держав, що не інтегрувались у результаті згортання їх торгівлі з країнами об’єднання та ін. [66, 128, 161, 164].
Країни, що беруть участь у регіональній економічній інтеграції, ставлять перед собою ряд цілей:

1. Підвищити конкурентоспроможність національної економіки та вітчизняних товарів.

2. Отримати економічний виграш від «економії на масштабах виробництва». За рахунок орієнтації на більший за розміром ринок збільшити обсяги виробництва, що внаслідок перерозподілу внутрішніх факторів підвищить ефективність, забезпечить зниження постійних і трансакційних витрат.

3. Модернізувати економіку шляхом залучення новітніх технологій та прямих іноземних інвестицій.

4. Встановити добросусідські відносини з державами за всіма напрямами тощо [164].
Відповідно до цілей інтеграційного процесу прогнозовані його наслідки можна умовно розділити на дві групи: статичні і динамічні. Скасування тарифних і кількісних обмежень, як правило, призводить до перерозподілу ресурсів від товаровиробників з меншою до відповідно з більшою ефективністю виробництва товарів. У результаті споживачі отримують можливість купувати товари за нижчими цінами. Такий наслідок є статичним. Проте з часом за рахунок зниження торговельних бар’єрів збільшується сукупний попит на продукцію тих підприємств, діяльність яких є порівняно більш ефективною, що ініціює нарощування останніми обсягів виробництва товарів. Зрештою це дозволяє одержати додатковий ефект від розширення ринку. Крім того, у динаміці вигода також досягається через підвищення якості продукції за умов посилення конкурентної боротьби [31, С. 331(332].
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Також ефект «розширення торгівлі» досягається, якщо країни започатковують між собою зону вільної торгівлі. Тоді імпортне мито у розмірі t для товарів, що імпортуються із країни-учасниці об’єднання скасовується. В результаті, крива зовнішньої пропозиції на товар становитиме тепер Sm, а новою точкою рівноваги буде F. За таких обставин споживачі купуватимуть X1 товар внутрішнього виробництва і (Х4 ( Х1) імпортного товару із країн-учасниць. Звідси споживчий ефект збільшиться і складе площу трикутника PmKF, на відміну від економічного ефекту виробника, який скоротиться до площі трикутника LPmJ. Державна скарбниця ненаповнюватиметься за рахунок імпортного мита від ввезення цього товару, оскільки останнє скасоване. Слід зазначити, що його частина (площа прямокутника с) перейде до споживачів. Крім згаданих результатів від створення зони вільної торгівлі добробут суспільства збільшиться на величину площ двох трикутників – b і d. Причому розмір першого відображає заміну певної кількості товарів, які вироблялись національним виробником із більшими видатками, на аналогічну з меншими, що походять із членів об’єднання. У науковій літературі така ситуація отримала назву ефекту від підвищення ефективності виробництва. В свою чергу, площа трикутника d ототожнює ефект зростання споживання продукту, який полягає у тому, що внаслідок входження до інтеграційного угруповання споживачі країни можуть придбати додаткову кількість товару із нижчими витратами (Х4 ( Х3). Отже, сумарний ефект для суспільства від розширення торгівлі дорівнюватиме (b+d) [14, С. 231(232].

Сутність ефекту «згортання торгівлі» полягає у тому, що через переключення імпорту із третіх країн до країн-членів зони вільної торгівлі (митного союзу) економічна втрата суспільства буде відображена площею прямокутника е. За попередніх умов ця величина надходила до державного бюджету у вигляді сплаченого мита. Тепер країна вимушена імпортувати кількість (Х3-Х2) товарів, що виробляється із порівняно більшими альтернативними видатками, оскільки крива Sm знаходиться вище відповідної Snm. У кінцевому результаті сумарний економічний ефект від участі країни в інтеграційному процесі визначається через порівняння ефектів «розширення торгівлі» та «згортання торгівлі». У разі переважання першого досягається зростання добробуту і навпаки [14, С. 231(232].
Слід наголосити, що міжнародна економічна інтеграція є складним явищем, тому що охоплює ряд послідовних стадій на шляху формування єдиного господарського простору. Розробка концепції стадій регіональної інтеграції належить неолібералісту Б. Балаші, який виокремив у ній 5 послідовних етапів:
1. Зона вільної торгівлі;
2. Митний союз;
3. Спільний ринок;
4. Економічний союз;
5. Повна економічна інтеграція [167].
Класично першою сходинкою розвитку інтеграційного процесу прийнято вважати зону вільної торгівлі, яка передбачає повне скасування тарифних і нетарифних бар’єрів між країнами-учасницями з метою вільного переміщення товарів, робіт і послуг. Варто відмітити, що на даному етапі кожна з цих держав зберігає власний рівень протекціоністських заходів (тарифів і квот) щодо третіх країн. Особливість функціонування зони вільної торгівлі полягає в тому, що країни-учасниці діють за правилами СОТ і проводять самостійну як внутрішню політику, так і зовнішню стосовно інших держав [167, С. 348(349]. Цій стадії відповідає «негативна інтеграція». Головною метою утворення зони вільної торгівлі є, з одного боку, забезпечення населення країн-учасниць більш дешевими товарами, а з іншого, ( сприяння підвищенню національної конкурентоспроможності через механізм міжнародної конкуренції всередині інтеграційного об’єднання. Однією із найбільш прогресивних зон вільної торгівлі, на сьогоднішній день, можна вважати Європейську асоціацію вільної торгівлі (ЄАВТ). Починаючи із січня 1960 р. до 1995 р. це інтеграційне об’єднання включало в себе 7 країн ( Австрію, Ісландію, Ліхтенштейн, Норвегію, Фінляндію, Швецію і Швейцарію, поки останні три не приєдналися до Європейського Союзу.
Митний союз являє собою зону вільної торгівлі, в якій відбувається уніфікація тарифів у торгівлі із зовнішнім світом (третіми країнами), тобто здійснюється спільна й узгоджена митно-тарифна політика. Цей етап залишається все ще «негативним», на якому продовжують діяти умови СОТ. Мета його аналогічна цілям попереднього, однак разом із тим митний союз передбачає поглиблення торговельного співробітництва між країнами-учасницями. У сучасному світі яскравим прикладом митного союзу є Андський пакт, укладений між Болівією, Колумбією, Еквадором і Перу. Він проголосив вільну торгівлю між країнами-учасницями і запровадив спільний тариф на імпорт товарів із третіх кран у розмірі від 5 до 20 % [20].
Спільний ринок є початком виробничої інтеграції, оскільки на цьому етапі інтернаціоналізація господарського життя змінює свій акцент із торговельної на виробничу сферу. Тут до вільного руху товарів, робіт і послуг додається свобода переміщення факторів виробництва (капіталу, робочої сили, технологій тощо). Тому спільний ринок вимагає від учасників певних, поки що примітивних, заходів стосовно узгодження деяких сфер державної політики (аграрної, фіскальної, монетарної та ін.). Хоча країни-учасниці вже виходять за рамки правил СОТ, проте інтеграційний процес продовжує мати негативний характер. На сьогодні південноамериканська інтеграційна група MERCOSUR (Аргентина, Бразилія, Парагвай та Уругвай) прагнуть трансформуватись із митного союзу на спільний ринок.

Економічний союз передбачає наявність спільного ринку та повну гармонізацію всіх складових макроекономічної політики з метою подолання негативних наслідків, які виникають під дією стихійних ринкових сил. Саме тому цей етап можна вважати переходом до «позитивної» інтеграції, яка вирівнює стан економічного розвитку країн-учасниць до однакових параметрів.

Повна економічна інтеграція (політична інтеграція), передбачає запровадження наднаціональних структур управління в економічному союзі, які покликані уніфікувати антикризову, валютну та інші політики країн(учасниць. Іншими словами, «повна економічна інтеграція між країнами передбачає союз з єдиною економічною політикою і «наднаціональним» урядом даної конфедерації з великими економічними повноваженнями» [85, С. 14]. Безумовно, на цьому етапі інтеграції останні вимушені більшою мірою поступатися власним суверенітетом. Метою повної економічної інтеграції є забезпечення високих стандартів і умов життя населення в результаті утворення єдиного якісно нового господарського середовища. Так, США і Канада знаходяться на даному етапі з моменту фактичного об’єднання незалежних штатів у єдину націю [20].
Таким чином, процес проходження регіональної економічної інтеграції всіх зазначених вище стадій  можна умовно подати у формалізованому вигляді (формула (1.1)):

ПЕІ=ВРТП+ЄМ+ВРФВ+ГП+ЄЕП+НС,



(1.1)
де 
ПЕІ 
–  повна економічна інтеграція, 
ВРТП
–  вільний рух товарів і послуг;

ЄМ
–  єдине мито для третіх країн; 
ВРФВ
–  вільний рух факторів виробництва (капітал, робоча сила, технології);

ГП
(
  гармонізація політик (фіскальної, кредитно–грошової, промислової, соціальної, регіональної тощо);

ЄЕП
–  єдина економічна політика, 
НС
–  наднаціональна структура.
Джерело: складено автором на основі [85].

Враховуючи той факт, що починаючи із стадії спільного ринку відбувається процес лібералізації факторів виробництва, Д. Лук’яненко [81] у власній структурно-логічній моделі чітко розмежовує явище торговельної інтеграції і виробничої, а також заперечує можливість ототожнення інтеграційного процесу з економічним співробітництвом країн, відводячи останньому разом із економічними контактами та взаємодією роль попередника найвищої форми інтернаціоналізації господарського життя.
Варто наголосити, що з кінця 80-90-х років минулого століття інтеграційні процеси набувають планетарного масштабу. Зважаючи на це, доцільно виокремлювати різні рівні інтеграційної взаємодії в умовах глобалізації. До таких належать: мікро-, мезо-, макро- та мегаекономічні рівні (табл. 1.1).

Таблиця 1.1

Порівняльна характеристика рівнів міжнародної економічної інтеграції в умовах глобалізації

	№ п/п
	Рівень
	Об’єкти взаємодії
	Форма прояву

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	


Джерело: побудовано автором на основі [83, С.14]
На першому мікроекономічному рівні за рахунок створення транснаціональних корпорацій з`являється стимул до подальшої взаємодії країн на вищих рівнях, оскільки ця форма МЕВ, хоча й у примітивній формі, проте передбачає злиття капіталів, обмін робочої сили, запровадження новітніх технологій при виробництві товарів.
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1.2. Роль Світової організації торгівлі та Спільної аграрної політики Європейського Союзу у формуванні глобальної агропродовольчої системи
У сучасних умовах трансформації світової економіки формування глобальної агропродовольчої системи не уявляється без наявності наднаціональних регуляторних органів, одним з яких є Світова організація торгівлі (СОТ). Варто зазначити, що її попередницею досить тривалий час була Генеральна угода з тарифів і торгівлі (ГАТТ), прийнята представниками 23-х країн світу, що набрала чинності з 1 січня 1948 р. Провідною її метою було забезпечити прозору міжнародну конкуренцію і вести послідовну лібералізацію національних ринків країн(учасниць. Так, якщо на початку діяльності ГАТТ середній рівень ставок мита на промислові товари становив близько 40 %, то нині він знизився до 4 % [21, С. 145]. ГАТТ офіційно змінила свою назву на Світову організацію торгівлі лише після Уругвайського раунду переговорів (1986(1994 рр.). Крім того, за результатами цього Раунду було прийнято Угоду про сільське господарство, до моменту підписання якої аграрний сектор практично перебував поза полем зору ГАТТ, оскільки більшість економічно розвинутих країн світу впродовж тривалого періоду досить активно захищали і підтримували власне сільськогосподарське виробництво з метою збереження продовольчої безпеки. Однак вже у 80-х роках виникла гостра суперечка між двома світовими лідерами у виробництві сільськогосподарської продукції – США та ЄС із приводу надмірного субсидування аграрного сектору останнім, що штучно знижує світові ціни на продовольство і призводить до несправедливої конкуренції. Як наслідок, з метою розв’язати конфлікт і зініціювати реформи ГАТТ ряд країн об’єднались у Кернську Групу. Її члени домоглися, щоб питання сільського господарства було розглянуто під час Уругвайського раунду переговорів у 1986 р. У квітні 1994 р. у місті Марракеш (Марокко) представниками 125 країн було прийнято декларацію, яка означала створення на основі ГАТТ Світової організації торгівлі (СОТ) і укладено Угоду про сільське господарство, що включає 13 частин, 21 статтю і 5 додатків [130, С. 50(71]. Зміст цієї Угоди передбачає чотири пункти зобов’язань для країн-учасниць СОТ: доступ до ринку, державна підтримка товаровиробника, експортні субсидії, санітарні і фітосанітарні норми .

1.  Доступ до ринку. За цим пунктом передбачається: переведення нетарифних обмежень імпорту сільськогосподарської продукції у тарифи, поступове вилучення нетарифних інструментів із механізму зовнішньоторговельного регулювання, зв’язування тарифів і зменшення рівня тарифного захисту. Так, розвинуті країни беруть на себе зобов’язання протягом 6 років зменшити середні ставки ввізного мита на 36 %, а країни, що розвиваються – на 24 % протягом 10 років. Причому, якщо мінімальне скорочення кожної тарифної лінії для першої групи країн має дорівнювати           15 %, то для другої ( 10 % [101, С.30, 102, 153].
2.  Державна підтримка товаровиробника. Різні види бюджетного фінансування аграрного сектору різною мірою впливають на торгівлю. Якщо субсидії викривлюють виробництво і торгівлю, що призводить до дискримінації у конкурентній боротьбі, то СОТ класифікує їх як заходи «жовтої» скриньки, які підлягають скороченню. На відміну від них, заходи «зеленої» скриньки є дозволеними і не мають бути зменшені, оскільки негативно не впливають на справедливу конкуренцію. Не вимагається також скорочувати і субсидії «блакитної» скриньки, що спрямовані на обмеження обсягів виробництва шляхом виведення з обороту площ посіву і зменшення поголів’я сільськогосподарських тварин (табл. 1.2).
Таблиця 1.2

Класифікація заходів державної підтримки згідно з СОТ

	Назва скриньки
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Джерело: складено автором на основі [21, С.154(157].
Угодою про сільське господарство встановлюється верхня межа сукупної внутрішньої підтримки (СВП), яка спрямовується на фінансову допомогу виробникам і включає субсидії «жовтої» скриньки. СВП по певних товарних групах розраховується як різниця між фіксованою зовнішньою довідковою ціною та внутрішньою регулятивною, помножену на обсяг виробництва продукції. Загальний СВП дорівнює сумі вимірів підтримки по кожній індивідуальній товарній групі. Стосовно вимог СОТ розвинуті країни мають скоротити сукупний вимір підтримки протягом 6 років на 20 %, тоді як країни, що розвиваються, за 10 років – на 13 % [21, С.156(157]. Так, ЄС взяв зобов’язання скоротити СВП на 17 % і довести його рівень до                      76903 млн. дол. США, водночас Бразилія ( лише на 13 % ( від 1053 до            912 млн. дол. США [122, С.69].
3.  Експортні субсидії. Головним їх призначенням є формування конкурентних переваг на сільськогосподарську продукцію, яка вивозиться за територію країни. Як правило, величина експортної субсидії дорівнює різниці між внутрішньою і меншою світовою ціною, помножену на обсяг реалізованої продукції. Згідно з вимогами СОТ передбачалося до 2001 року скоротити витрати урядів країн на експортні субсидії: для розвинутих країн на 36 % та на 24 % для країн, що розвиваються [21, С.158]. 
4. Санітарні і фітосанітарні норми. Посилення останнім часом вимог споживачів світу до безпеки продуктів харчування ініціювало проведення у межах СОТ контролю за якістю й екологічною чистотою сільськогос- подарських товарів шляхом встановлення високих стандартів і норм.
Слід відмітити, що провідний акцент СОТ спрямований на Спільну аграрну політику (САП) Європейського Союзу, яка майже півстоліття демонструє принцип широкомасштабної підтримки сільськогосподарських товаровиробників. Першочерговим її завданням було, насамперед, відродити зруйнований Другою світовою війною аграрний сектор ряду європейських держав. Проте офіційною датою початку проведення САП вважається 1962 рік.

Період 1951(1957 рр. до моменту підписання Римської угоди (набула чинності у 1958 р.), що означало створення Європейського економічного співтовариства (ЄЕС), можна вважати підготовчим етапом до запровадження Спільної аграрної політики. В цей час розроблялись механізми державного регулювання аграрного виробництва, а саме інструменти координаційної політики ціноутворення та контролю за процесом відтворення. Слід зазначити, що до 1962 р. аграрна політика у країнах-учасницях ЄЕС певною мірою відрізнялася за рівнем підтримки, що вимагало опрацювання єдиних ефективних стратегій, які б випливали із наступних цілей: мінімізації ризиків, пов’язаних із коливаннями цін і обсягами виробництва, перерозподілу доходів на користь збиткових ферм, гарантування фермерам достатнього рівня доходів [138, С.288].

Після ратифікації Римської угоди країни-учасниці ЄЕС прийняли рішення ліквідувати всі перешкоди для вільного руху агропродовольчої продукції в межах об’єднання та запровадити єдиний зовнішньоторговельний тариф. У свою чергу, Договір про ЄЕС передбачав п’ять головних цілей щодо спільної сільськогосподарської політики (ст. 33):

· підвищити продуктивність праці у сільському господарстві на основі технічного прогресу;

· забезпечити належний рівень життя сільського населення;

· стабілізувати аграрні ринки;

· забезпечити доступність постачання продуктів харчування населенню;

· задовольнити споживчий попит на продовольство за прийнятними цінами [60, 69].
Після конференції 1958 р. у Стрезі (Італія) був чітко сформульований механізм досягнення поставлених перед САП цілей. Зокрема, передбачалося, з одного боку, за допомогою кейнсіанського підходу (запровадження жорсткого протекціонізму у зовнішньоторговельній політиці та, насамперед, внутрішнього цінового регулювання) абстрагуватися від тиску більш конкурентоздатних аграрних ринків США, Австралії та Нової Зеландії, а, з іншого ( ліберального (скасувати митні бар’єри для вільного просування сільськогосподарських товарів всередині інтеграційного об’єднання з метою більш ефективного розподілу факторів виробництва у галузі).

Перший підхід вимагав значних обсягів фінансування з бюджету Співтовариства, внаслідок чого було утворено Європейський фонд підтримки і гарантій сільського господарства (ФЕОГА), який почав функціонувати з               1 липня 1964 р. У 60-х роках цей фонд поглинав до 90 % бюджету ЄЕС, у 70-х – 70(75 %, а в теперішній час – 46,75 %. Причому станом на 2002 р. бюджет ФЕОГА перевищував 44255 млн. євро [182, С.366(369; 85, С.56].
ФЕОГА складається із двох частин: Секції гарантування і підтримки та Секції орієнтації. Призначенням першої є фінансування системи підтримки цін і доходів, друга забезпечує структурну перебудову сільського господарства. 
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Рис. 1.5. Витрати на Спільну аграрну політику в бюджеті ЄС, %

Джерело: побудовано автором на основі [179].
За даними рис. 1.5 можна простежити тенденцію до зменшення частки фінансування аграрного сектору ЄС через секцію гарантування і підтримки на користь збільшення відсотка витрачання коштів із Секції орієнтації. Це вказує на поступову зміну фокусу сільськогосподарської політики ЄС під впливом ряду реформ із підтримки аграрного виробництва на розвиток сільської місцевості. 

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.com
Таким чином, ключовим принципом реформи МакШеррі стала зміна фокусу Спільної аграрної політики з адміністративно-цінового регулювання аграрного ринку на ринковий механізм, який будувався на прямих бюджетних платежах, прив’язаних до обсягу виробництва певного продукту (рис. 1.6). Наслідками трансформації стало зниження цін на зернові культури протягом 1993(1996 р.р. на 30 %, яловичину – на 15 % та масло – на 5 %. Як компенсація за скорочення цінової підтримки фермерам виплачували прямі платежі, розмір яких випливав з історичної врожайності культур і визначених цін. Так, через нижчу врожайність фермер Уельсу порівняно із англійським у 1993 р. на гектар ріллі одержував лише 116 ЕКЮ , тоді як останній – 148 ЕКЮ [37, С.6].
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Рис. 1.6. Зміни обсягів і структури видатків САП за період 1980(2002 рр.

Джерело: Еволюція Спільної Аграрної Політики ЄС: Наслідки для                           України). [Електронний ресурс]: European Commission, (2004) ( Режим доступу: http://wto.inform.org.ua/attach/agrarna%20polityka%20EU.pdf. [37, С.13]

Проте очікування вступу до ЄС 10-х країн Центральної і Східної Європи, посилення вимог СОТ щодо забезпечення продовольчої безпеки, гарантування населенню споживання екологічно чистої продукції спричинило подальшу трансформацію САП. Так, у березні 1999 р. в Берліні було підписано угоду під назвою «Agenda 2000» (План дій 2000: сільське господарство»), яка виявилась однією із ключових на  п’ятому етапі еволюції САП (1993(2004 рр.). Центральною в цій реформі стала проблема екологізації фермерського виробництва. Крім того, значну увагу було приділено подальшому скороченню цінової підтримки і проведенню політики децентралізації з метою розвитку сільських територій. У межах виконання Плану дій 2000 протягом 2000(           2001 рр. інтервенційні ціни на зерно були знижені на 15 %, але погектарні виплати, навпаки, зросли із 58 до 63 євро за тонну з урахування історичної урожайності [171, С.194].

Проте, ці дві реформи САП у 90-х роках (( ст. не привели до значних змін, оскільки внутрішні ціни, крім зернових, залишалися вищими за світові, а у разі відміни експортних субсидій європейські фермери зазнавали фінансових втрат через низьку міжнародну конкурентоспроможність власної продукції. Крім того, передбачалося, що наступний Дохський раунд переговорів СОТ має посилити вимогу щодо забезпечення вільного доступу на внутрішній ринок, знизити рівень державної підтримки, інструменти якої включені до заходів «жовтої скриньки». У результаті цих припущень у 2003 р. в ЄС розпочалася більш радикальна порівняно з попередніми реформа Фішлера. Головним її завданнями було створення ринкових умов функціонування аграрного сектору, насамперед, шляхом збільшення розміру субсидій, що належать до заходів «зеленої скриньки». Відповідно до прийнятого рішення виплату прямих платежів потрібно було здійснювати відокремлено від виробництва, щоб фермери мали змогу самостійно вибирати напрям спеціалізації відповідно до ринкової кон’юнктури. Додатковим результатом реформи стала фіксація інтервенційної ціни зернових на рівні 101 євро/т, скасування інтервенційних закупівель на жито та зниження інтервенційних цін на сухе молоко на 15 %, а на масло вершкове ( на 25 % [37, С.11(12]. Також передбачалося посилити розвиток сільської місцевості як історико-етнічного осередку, який є місцем проживання частини населення. В цілому реформа Фішлера, безумовно, стала найбільш рішучим кроком САП стосовно забезпечення її прозорості та адаптації до вимог глобалізації.

1 січня 2004 р. до Європейського Союзу приєдналися 10 країн Центрально-Східної Європи (ЦСЄ): Польща, Словаччина, Словенія, Угорщина, Чехія, Естонія, Латвія, Литва, Кіпр і Мальта. Трансформаційний період адаптації сільського господарства цих країн до САП умовно поділяють на два етапи. Перший ( початок(середина 90-х років минулого століття, характеризувався аналогічним станом як і в країнах СНД, а саме: спадом обсягів сільськогосподарського виробництва, скороченням експорту і збільшенням імпорту продовольства, що посилювалося зменшенням розмірів дотацій для товаровиробників, підвищенням кредитних ставок і в результаті призвело до зниження споживчого попиту. Під час другого періоду – середина 1990-х – початок 2000-х років відбувся прогресивний підйом аграрного сектора, зокрема більш прискореними темпами розвивалася підгалузь рослинництва. Одними з чинників такого економічного піднесення стало сприяння з боку держави створенню сільськогосподарських кооперативів і запровадження системи пільгового кредитування. Так, середній відсоток за кредити фермерам становив 2,6 %, тоді як звичайний комерційний відсоток дорівнював 14(15 % річних [3, С.115]. Однак, незважаючи на ряд позитивних зрушень в аграрному секторі на початку 2000-х років перед вступом до ЄС сільське господарство країн-кандидатів значно відрізнялось від регіонального об’єднання. Так, у цей період у сільському господарстві ЄС-15 вироблялось агропродовольчої продукції на суму 256 млрд. євро, а у десятці претендентів на входження – лише 27,7 млрд. євро, тобто майже у 10 разів менше [3, С.114]. У свою чергу, в 2000 р. найвищою врожайність зернових серед країн ЦСЄ була у Словенії та Угорщині ( 52,3 і 47,0 ц/га, а середній надій молока на одну корову був найвищим на Мальті та в Угорщині – 5535 і 5532 кг відповідно [92, С.373]. Для порівняння середній показник урожайності зернових у країнах ЄС-15 становив 59,9 ц/га, а надій на корову – 5860 кг [3, С.114].

Після вступу у 2004 р. до ЄС всі 10 країн ЦСЄ прийняли законодавство ЄС- acquis communitaire, яке передбачало дві поступки. Перша полягала у встановленні обмежень на міграцію робочої сили із ЦСЄ до ЄС з метою працевлаштування на підприємствах агропромислового сектору терміном на     7 років. Було також передбачено ліміти на отримання бюджетної допомоги фермерам із ЦСЄ, за якими в 2004(2006 рр. її розмір становив лише 25(30 % від величини дотацій, що одержують виробники у ЄС, але у 2013 р. він досягне  100 %. Зміст другої виходив із встановлення перехідного п’ятирічного періоду для виробників Угорщини, Польщі, Литви та Латвії стосовно дозволів на продаж молока, жирність якого нижча за стандарти ЄС [3, С.119(120].
Подальша еволюція САП вже ЄС-25 відбувалась у наступному напрямі. Так, 15-16 грудня 2005 р. в межах саміту Євросоюзу лідерам 25-ти країн-членів ЄС вдалося домовитись про рівень видатків на САП, який дорівнює 41-43 млрд. євро щорічно із поступовим зменшенням у 2013 р. до 42,3 млрд. євро. У свою чергу, видатки на розвиток сільської місцевості і охорону навколишнього середовища мають зрости на 26 % порівняно з 2006 р. і станом на 2013 р. досягти 15,5 млрд. євро [3, С.67].

Підводячи короткий підсумок трансформації Спільної аграрної політики впродовж майже п`ятидесятирічного періоду, слід наголосити, що вона як і будь-яке суспільне явище має дві сторони. З одного боку, завдяки цілеспрямованій, рішучій та значній підтримці власного аграрного сектору ЄС за порівняно короткий проміжок часу із нетто-імпортера перетворився у чистого експортера сільськогосподарської продукції, значно підвищив рівень його продуктивності та досяг повного самозабезпечення продовольством.    Так, лише протягом 1980 ( 1992 рр. зайнятість у сільському господарстві зменшилась на 33 %, обсяг виробництва збільшився на 118,4 %, а продуктивність праці зросла за ці роки на 77,3 % [167, С.179(181]. Однак, з іншого боку, така аграрна політика коштувала дуже дорого. За підрахунками спеціалістів, у 1986(1998 р.р. величина перерозподілу ресурсів дорівнювала 120–123 млрд. екю щорічно, що призводило до переплати кожного року за спожиті сільськогосподарські товари середньою сім’єю із чотирьох осіб від 1200 до 1400 екю, коли один фермер отримував додатково фінансову допомогу в розмірі у середньому від 10 до 14 тис. екю [167, С.182].

Як результат, еволюцію розвитку Спільної аграрної політики ЄС із початку 50-х років минулого століття до теперішнього часу можна подати у вигляді схеми (рис. 1.7).
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Рис. 1.7. Стадії еволюції САП ЄС
Джерело: побудовано автором на основі [3]
Цілком очевидно, що подальша трансформація Спільної аграрної політики Європейського Союзу буде відбуватись у двох ракурсах: 

· удосконалення розвитку сільських територій, екологізація виробництва сільськогосподарської продукції;
· формування ринково-орієнтованого конкурентного середовища аграрного ринку шляхом скорочення бюджету ФЕОГА, особливо тієї його частини, яка стосується заходів «жовтої скриньки» ( секції гарантування і підтримки.

Таким чином, продовження процесу лібералізації глобального агропродовольчого простору під впливом Світової організації торгівлі та відповідно зміна пріоритетів Спільної аграрної політики Європейського Союзу від механізму адміністрування обсягів виробництва сільськогосподарської продукції, цінової підтримки та експортних субсидій до економічних важелів, які не порушують законів ринку, а саме виплати прямих бюджетних субсидій, відокремлених від виробництва і надання дотацій на соціально-екологічну реструктуризацію сільських територій має стати провідним орієнтиром для аграрного ринку України в контексті її стратегічних намірів щодо перспективи євроінтеграції.

1.3. Особливості економічних важелів державного регулювання аграрного ринку в контексті інтеграційних процесів 
Упродовж останнього століття, коли інтенсифікація виробництва в аграрному секторі значно прискорилась, фермери почали зазнавати різного роду економічнимі втрати. Ключовими можна вважати зниження фермерських доходів і постійні коливання цін на продукцію агропродовольчого ринку. Як наслідок, у світовій практиці розрізняють коротко- і довгострокову фермерські проблеми. Довгострокова проблема призводить до поступового скорочення частки галузі в структурі національної економіки. В основі короткострокової проблеми лежить принцип нестабільності цін і доходів фермерів, який випливає з відносної нееластичності попиту на сільськогосподарську сировину та продовольство. Так, встановлено, що середній коефіцієнт еластичності цінового попиту на продукти харчування дорівнює 0,20(0,25. Таким чином, у разі зниження ціни на 20(25 % споживачі зможуть придбати товарів лише на 5 % більше. У свою чергу, попит на сільськогосподарську продукцію також є  нееластичним і за доходом. Зарубіжні вчені встановили, що за умови зростання доходів населення на 1 % попит на агропродовольчі товари збільшується тільки на 0,25(0,5 % [7, С.82]. Таку ситуацію можна пояснити з позиції теорії зниження граничної корисності товарів, коли за умов відносної забезпеченості населення продуктами харчування виробництво додаткового продукту суттєво знижує його цінність. Як наслідок, тепер виробнику, щоб продати свій товар на ринку потрібно суттєво знизити ціну. Безпосередньо короткострокова фермерська проблема ще не є передумовою для головних негараздів у сільському господарстві, на відміну від довгострокової. Слід відмітити, що саме остання призводить до цінового диспаритету в обміні між продуктами харчування й товарами інших галузей національної економіки. В результаті цього, зменшується частка сільськогосподарської продукції у валовому національному продукті країни та знижується відсоток економічно активного населення, зайнятого в аграрній сфері. Особливо відчутною довгострокова фермерська проблема стала під час переходу аграрного сектору на інноваційну модель розвитку, що підсилюється низьким ступенем диверсифікації сільськогосподарського виробництва, тривалим періодом обігу авансованого капіталу в галузі, відносною іммобільністю основних виробничих факторів, наявністю великої кількості продавців на ринку тощо. Економічна сутність даної проблеми полягає у взаємодії нееластичного попиту на сільськогосподарські товари, який зростає повільніше порівняно із збільшенням його пропозиції. Останнє стало можливим завдяки науково-технічного прогресу в галузі, який прискорює процес виробництва додаткового продукту. Так, у 1820 р. один робітник у США виробляв продукцію, завдяки якій він міг прогодувати і одягти чотирьох осіб, до 1947 р. – 13, а вже у 1997 р. один фермер виробляв продукцію, якої було б достатньо, щоб забезпечити 110 осіб    [82, С.750 ].

Згідно з рис. 1.8 у довгостроковому періоді зміна попиту на сільськогосподарську продукцію із D1 на D2 супроводжується одночасним стрімким зміщенням кривої (у даному випадку прямої) пропозиції ліворуч (S1 на S2.). Оскільки попит на цей вид продукції є нееластичним, то зниження ціни стає ще суттєвішим (із P1 до P2), що призводить до скорочення фермерських доходів від ОP1aQ1 до OP2bQ2.
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Рис. 1.8. Графічне відображення довгострокової фермерської проблеми 
Джерело:Макконнелл К.Р., Брю С.Л. Экономикс: принципы, проблемы и политика: Пер. с 14(го англ. изд. (  М.: ИНФРА-М, 2005. ( 972 с. [82, С.751].
Слід зазначити, що виробництво зросло лише на (Q2-Q1). Таким чином, в умовах відносної нееластичності попиту на аграрну продукцію незначне збільшення її пропозиції призводить до більш вагомого зниження рівня ціни, що формує негативну тенденцію до скорочення доходів сільськогосподарських товаровиробників, чого може не відбуватись в інших секторах народного господарства. Отже, факт довгострокової фермерської проблеми визначає диспаритет цін в обміні між аграрною продукцією і товарами решти галузей економіки, що з часом, внаслідок зниження доходів, ініціює перехід робочої сили у прибутковіші сфери бізнесу та загальне скорочення питомої ваги сільськогосподарського виробництва.

У разі відсутності добре розвинутої соціальної інфраструктури в сільській місцевості, що притаманне і для України, фінансові надходження від ведення сільського господарства переважають у структурі фермерських доходів, що ще більше поглиблює кризове становище. Однак, у багатьох економічно розвинутих країнах світу ситуація дещо інша. Так, у США 83% доходів фермерів отримано не від сільськогосподарської діяльності, у Канаді — 68, Франції — 36, Німеччині — 70 і Японії — 84% [26, С.9].
Незважаючи на такий високий відсоток несільськогосподарської диверсифікації, уряди жодної з цих країн, поки що не відмовились від державної підтримки аграрного виробництва.

Вищезазначені специфічні обставини суттєво впливають на розвиток міжнародних інтеграційних процесів в аграрній сфері. Під ними вітчизняний вчений О.М. Яценко розуміє «процес структурного наближення аграрних секторів національних економік на базі утворення спільного ринкового простору продовольства і сільськогосподарської сировини, послуг, поширення міжнародних форм господарювання, зростання компліментарності агропромислових комплексів, узгодження аграрної економічної політики та спільного регулювання господарюючих суб’єктів на основі міждержавних угод» [174, С.6]. Ми погоджуємось з таким визначенням автора, проте вважаємо за доцільне акцентувати увагу на специфічній рисі сільськогосподарської галузі.

Таким чином, на нашу думку, поняття «міжнародна інтеграція аграрних ринків» слід розглядати як планомірно-регульований процес зближення і поступового об’єднання національних аграрних секторів в єдиний сільськогосподарський ринок, якому властиві коротко- і довгострокова фермерські проблеми. Такий вид міжнародної інтеграції розподіляється на три напрями: транснаціоналізація, регіоналізм і глобальна інтеграція (рис. 1.9). Якщо перший напрям передбачає створення спільних сільськогосподарських підприємств за участю іноземного капіталу, то другий напрям включає в себе три ієрархічні рівні. На нижньому забезпечується принцип 4-х свобод (лібералізація торгівлі сільськогосподарською продукцією, рух капіталу в аграрний сектор, міграція робочої сили та обмін прогресивними технологіями вирощування продукції рослинництва і тваринництва). Другий рівень пов’язаний із гармонізацією сільськогосподарської політики країн-членів об’єднання стосовно стандартів якості, фінансової підтримки виробників через широкий спектр важелів державного регулювання (наприклад, через прямі дотації, інтервенційні ціни, експортні субсидії тощо) та законодавчих і нормативно-правових актів. На третьому рівні створюється наднаціональний орган підтримки та орієнтації сільського господарства в межах єдиного аграрного ринку та реалізується спільна сільськогосподарська політика (ССГП).
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Рис. 1.9. Складові міжнародної інтеграції аграрних ринків

Джерело: побудовано автором.

На глобальному рівні міжнародної інтеграції аграрних ринків відбувається процес узгодження зобов’язань країн-учасниць СОТ стосовно забезпечення вільного доступу до зовнішніх ринків, скорочення рівня внутрішньої підтримки сільськогосподарської галузі, зниження (або скасування) розміру експортних субсидій та відповідності вітчизняних стандартів на продовольство санітарним і фітосанітарним принципам і нормам цієї міжнародної організації, які мають на меті зблизити національні аграрні ринки держав у планетарному масштабі. Зрозуміло, що таке управління здійснюється відповідно до Угоди про сільське господарство, яка була прийнята під час Уругвайського раунду переговорів ГАТТ/СОТ.
Таким чином, з метою уникнення негативних економічних наслідків та отримання позитивного ефекту для аграрного сектора країни, яка знаходиться на певній стадії міжнародного інтеграційного процесу, на наш погляд, варто приділити увагу механізмові державного регулювання сільськогосподарського виробництва.

У широкому розумінні категорію «державне регулювання економіки» слід розуміти як вплив держави на економічно-соціальний розвиток національного господарства. У вужчому розумінні вона означає реалізацію системи заходів регулюючої, підтримуючої та компенсаційної дії держави з метоюнормальних умов ефективного функціонування ринку та вирішення складних соціально-економічних проблем суспільства [27, С. 15].

В аспекті аграрного ринку О.М. Могильний [87] розглядає державне регулювання як процес впливу на розвиток сільськогосподарської галузі, який покликаний доповнити ринковий механізм з метою забезпечення прибуткової діяльності та формування конкурентного середовища. 

На відміну від точки зору цього автора, інші вітчизняні науковці (            П.Т. Саблук, Д.Я. Карич, Ю.С. Коваленко [125], наводять визначення «державне регулювання» як механізм цілеспрямованого формування раціональної структури сільськогосподарського виробництва, створення оптимальних за розміром агроформувань, соціальної інфраструктури аграрного ринку, сільської місцевості та ін. 

Загальносвітова тенденція щодо державного впливу на процеси аграрного виробництва передбачає дотаційність сільського господарства та протекціонізм для захисту внутрішнього товаровиробника від зовнішньої конкуренції. Зокрема, на Заході регулювання сільськогосподарського виробництва передбачає такі напрями: регулювання цін і доходів фермерів, бюджетне фінансування, кредитування, оподаткування і стабілізація аграрного ринку [28, С. 354].
Очевидно, що в сучасних умовах посилення ролі інтеграційних процесів у системі міжнародних економічних відносин важливу роль у структурі державного регулювання розвитку аграрного сектору відіграє зовнішньоекономічна політика держави. Зокрема, С.М. Кваша [63, С. 8] зазначає, що державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності в аграрному секторі має гарантувати захист економічних інтересів країни, забезпечувати конкурентну боротьбу, сприяти збалансуванню внутрішнього ринку аграрної продукції, структурним змінам і посиленню позиції держави на світовому продовольчому ринку.

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.com
1) за походженням мита поділяють на автономне і конвенційне (договірне). Ставка автономного мита визначається країною без погодження з іншими державами та застосовується до будь-яких видів продукції. На відміну від нього, ставка конвенційного мита встановлюється на основі багатосторонніх (або двосторонніх) угод. Прикладом договірного мита може бути митний тариф у країнах, що належать до митного союзу, коли вони спільно визначають єдиний розмір мита для третіх країн [22];
2) за способом нарахування виокремлюють адвалерне, специфічне, комбіноване і змішане мита. Адвалерне встановлюється у відсотках до митної вартості товарів, що є об’єктом митного оподаткування. Звідси при обчисленні його величини необхідна попередня оцінка митної вартості товару. На відміну від нього, специфічне мито нараховується не у процентному виразі, а у визначеному грошовому розмірі на товарну одиницю. В свою чергу, комбіноване мито синтезує два попередніх, проте нараховується за більшою величиною податкового обкладання. І нарешті, змішане мито поєднує одночасно адвалерну і специфічну ставки митного тарифу. Слід наголосити, що СОТ вимагає від країн переведення кількісних імпортних обмежень в тарифні, зокрема у перерахунку на адвалерні ставки мит.

3) за принципом обмеження розрізняють спеціальне, антидемпінгове і компенсаційне мита. Дані види мит набувають особливою актуальності в умовах розвитку міжнародних інтеграційних процесів у світовій економіці, коли національні господарства з метою уникнення різкого погіршення платіжного балансу, усунення негативного впливу імпортних товарів на вітчизняне виробництво застосовують вимушені заходи захисту внутрішнього ринку. До того ж вони не забороняються СОТ, якщо потребу в їхньому запровадженні держави можуть чітко аргументувати. Так, спеціальне мито переважно використовується як захист у разі ввезення на територію країни товарів, кількість яких може негативно вплинути на функціонування вітчизняних товаровиробників. У разі імпорту до країни товарів, ціна яких значно нижча рівня цін на внутрішньому ринку країни-експортера на той момент часу, вона може запровадити в практику антидемпінгове мито. Крім того, останнє може застосовуватися при аналогічних умовах щодо експорту товарів. Тут слід відмітити, що величина ставки антидемпінгового мита не може бути більшою за різницю між конкурентною гуртовою ціною об’єкта демпінгу в країні-експортера та ціною, що фіксується на момент його ввезення на митну територію. У свою чергу, компенсаційне мито запроваджується, коли при імпорті товарів встановлено, що держава-експортер застосувала до них експортну субсидію, за рахунок якої в країни-імпортера може виникнути негативна ситуація ( завдання шкоди вітчизняним товаровиробникам, які виробляють конкуруючу з імпортом продукцію (як і до експорту). Аналогічно як і за умови з антидемпінговим митом, величина компенсаційного не повинна перевищувати розміру зафіксованої ескпортної субсидії [22].
Система митно-тарифного регулювання не обмежується вищенаведеною класифікацією, але, на наш погляд, саме ці види мита відіграють провідну роль у зовнішньоторговельній політиці в умовах міжнародних інтеграційних процесів. 

Бюджетно-податкова система. В теорії державного регулювання її досить часто ототожнюють із фіскальною політикою, яка включає у себе: податки, субсидії, дотації, субвенції та ін. Особлива роль бюджетно-податкової системи відводиться саме у сфері аграрного ринку, оскільки специфічні умови розвитку сільськогосподарського виробництва, навіть за добре розвинутої виробничої і соціальної інфраструктури, вказують на потребу бюджетного фінансування галузі із метою підтримки величини фермерських доходів. Так, економічно розвинуті країни, зокрема держави ЄС в умовах перевиробництва сільськогосподарської продукції використовують такий інструмент аграрної політики як експортні субсидії, щоб підвищити конкурентоспроможність аграрних товарів і продавати їх на світовому ринку за цінами, значно нижчими ніж внутрішні. Крім того, згідно із вимогами СОТ щодо скорочення практики запровадження заходів підтримки, які стимулюють виробництво певних видів продукції, цими країнами було прийнято рішення поступово відійти від неї у бік прямих бюджетних асигнувань, що не прив’язані до процесу виробництва (прямі дотації). На відміну від них, країни, що розвиваються, у тому числі й Україна, виходячи із дефіциту бюджетних коштів, широко застосовують механізм пільгового оподаткування сільськогосподарського виробництва. Загалом, впродовж тривалого періоду становлення й удосконалення фіскальної політики, податки зарекомендували себе як один із найбільш прогресивних економічних важелів регулювання ринку (крім фіскальної, контролюючої і регулюючої функцій вони також стимулюють економічну діяльність). Таким чином, під податками у широкому розумінні слід розглядати один із провідних інструментів державного регулювання, що виконує фіскальну функцію (наповнює державний бюджет) та економічну (стимулює або стримує відтворення, посилює або зменшує нагромадження капіталу, розширює або звужує платоспроможність населення) [27, С.80]. В аграрному секторі економіки податкова система, порівняно із іншими галузями, є специфічною, що витікає із особливостей сільського господарства. Вона передбачає наявність певної бюджетної підтримки, що реалізується через механізм надання товаровиробникам податкових пільг, проведення спеціальних заходів щодо нарахування і сплати податкових платежів, списання податкової заборгованості тощо.

Кредитна політика. Спеціалізована система кредитного регулювання в аграрній сфері економіки широко застосовується в індустріальних країнах. Це випливає, насамперед, із довготривалого періоду окупності авансованого капіталу у галузь (особливо у підгалузі тваринництва), ризиків щодо одержання запланованих обсягів виробленої продукції (біологічний фактор і природно-кліматичні умови), сезонного коливання потреби у залученні фінансових ресурсів тощо. Враховуючи дані аспекти, зрозуміло, що мотивація комерційних банків стосовно надання потрібного розміру позики сільськогосподарським товаровиробникам, як правило, є дуже низькою. Причому фінансовий ризик у контексті ліквідності і платоспроможності аграрного виробничого процесу примушує приватний банківський сектор завищувати ставки за кредити разом із встановленням короткого терміну погашення кредитної заборгованості. Зрозуміло, що сільськогосподарські виробники максимально потребують фінансування на довгостроковий період (понад 3 роки) із порівняно нижчим банківським процентом, ніж у середньому по економіці країни. Так, у більшості європейських держав (за винятком Великобританії) протягом певного періоду набули розвитку спеціальні кредитні інститути, зокрема кооперативні банки, що з часом еволюціонували у великі фінансові об’єднання. Наприклад, у Франції вже тривалий час діє один із найбільших банків Європи ( Креді Агріколь, що обслуговує понад 75 % кредитних потреб сільської місцевості Франції. У свою чергу, в США налічується близько 4000 комерційних сільськогосподарських банків, які забезпечують майже 35 % від загального розміру кредитних ресурсів у сільське господарство [28, С. 366].

Світова практика засвідчує той факт, що держава через мережу кооперативних банків здійснює процедуру надання пільгових кредитів фермерським господарствам. Із найбільш поширених напрямів підтримки такого типу можна вважати видачу пільгових кредитів на: зниження відсотка банківської позики, на укрупнення аграрних підприємств, зміну структури виробництва тощо. В економічно розвинутих державах, де довгий час діє організований ринок землі, широко практикується іпотечна система кредитування. Об’єктом застави тут виступає нерухоме майно. Проте як гарант погашення кредиту може виступати також і майбутній врожай стратегічних сільськогосподарських культур. Варто зазначити, що такий вид кредитування досить широко застосовується у світовій практиці. У даному випадку прогнозовану оцінку обсягу виробленої продукції проводять на основі ф’ючерсних контрактів. Складність такого підходу полягає в тому, що він вимагає надання певних гарантій з боку держави щодо відшкодування страхових платежів, якщо такі будуть мати місце у майбутньому.

Цінове регулювання. Найбільш поширеним інструментом аграрної політики у світі є державна підтримка цін. Внаслідок відносної нееластичності попиту на сільськогосподарську продукцію, при постійно зростаючому відриві між темпами збільшення величини пропозиції над темпами попиту на неї утворилась проблема диспаритету цін. Забезпечення такої величини ціни, за якої відбувалося б відшкодування змінних і постійних витрат на виробництво продукції з гарантуванням одержання від реалізації мінімально необхідної для розширеного відтворення норми прибутку, є ключовим завданням цінового регулювання. Головними його недоліками можна вважати такі [28]:

( по-перше, підтримка ціни не ініціює процесу зниження виробничих витрат. Крім того, за умов насиченого ринку виникають труднощі зі стримуванням зростання виробництва, що призводить до збільшення невиробничих витрат на закупівлю сільськогосподарської продукції, її зберігання й експорт на пільгових умовах;

( по-друге, аграрний ринок досить повільно реагує на зміни цін. Так, у разі її зростання сільськогосподарське виробництво не відразу починає нарощувати обсяги продукції, а при зниженні не швидко скорочує виробничі потужності [28].

Загалом цінове регулювання у світовому сільському господарстві передбачає встановлення урядом верхніх і нижніх меж ринкової ціни, а також визначення величини цільової і заставної цін. Реалізують цей механізм за допомогою державних інтервенцій. 

Під поняттям «державна інтервенція» розуміють продаж або придбання сільськогосподарської продукції на організованому аграрному  ринку з метою забезпечення цінової стабільності. Державна інтервенція поділяється на два види: товарну і фінансову. Якщо перша це продаж сільськогосподарської продукції при зростанні цін на організованому аграрному ринку понад максимальний  рівень, що здійснюється з метою досягнення рівня рівноваги, у тому числі шляхом продажу товарних деривативів, то фінансова інтервенція це придбання цієї продукції при падінні спотових цін на ринку нижче  мінімального рівня [50].

Вперше механізм державних закупівель сільськогосподарської продукції з метою адміністративного втручання держави в систему ціноутворення був реалізований ще на початку 30-х років минулого століття у США через Товарно-кредитну корпорацію. За сучасних умов тут також діють принципи встановлення цільових (гарантованих) і заставних цін. Так, заставні ціни дають змогу фермерам протягом дев’яти місяців вільно розпоряджатися виробленою продукцією: продавати її за контрактами, збувати на вільному ринку, зберігати на фермі або за певну плату здавати на зберігання, очікуючи зростання цін на світовому ринку. Якщо продукцію не реалізовано за вищезазначеними каналами, фермер має можливість продати її Товарно(кредитній корпорації за заставними цінами, які є нижньою межею цільової (гарантованої) ціни [8, С.10].
Отже, економічні важелі державного регулювання аграрного ринку спрямовані на вирішення основної фермерської проблеми ( диспаритету цін, за якого різко знижуються доходи сільськогосподарських товаровиробників. Причому важливість застосування на практиці кожного із них визначається фактичною кон`юнктурою ринку, а також цільовою спрямованістю аграрної політики держави. Головною особливістю використання цих важелів в умовах світових інтеграційних процесів є їх адаптація до правил, норм, принципів угод регіональних об`єднань та СОТ (рис. 1.10).
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Рис. 1.10. Економічні важелі державного регулювання аграрного ринку в умовах міжнародної інтеграції
Джерело: побудовано автором
Таким чином, в умовах міжнародної економічної інтеграції механізм непрямого втручання держави у процес сільськогосподарського виробництва має узгоджуватись із правилами, що висуваються країнам-учасницям та формуватись на основі комплексного підходу до забезпечення адекватного рівня протекціонізму галузі за допомогою тих економічних важелів, використання яких не суперечить міжнародним домовленостям.

Висновки до розділу 1

1. Категорія «міжнародна економічна інтеграція» є відносно новою в сучасній економічній теорії, оскільки перші доктрини цієї наукової проблеми почали формуватись лише у 30-х роках минулого століття. Діалектичне протистояння ліберального (ринкового) і дирижистського (структурного) підходів до з’ясування сутності міжнародних інтеграційних процесів зумовило виникнення суміжних наукових течій, а саме неолібералізму і неокейнсіанства, спільною характеристикою яких стало узгодження поглядів щодо необхідності врегулювання з боку держави вільних ринкових сил. Крім того, новітні тенденції розвитку міжнародної інтеграції зумовили, поряд із взаємодією економічних систем на мікро(, мезо( та макрорівнях, появу такої більш масштабної її форми як глобалізація.

2. Сучасні міжнародні інтеграційні процеси характеризуються статичним і динамічним ефектами. Перший починає проявлятися на етапі лібералізації зовнішньої торгівлі й може мати два протилежних наслідки ( «розширення торгівлі» та «згортання торгівлі». Позитивна риса статичного ефекту полягає в тому, що він дає змогу країнам(учасницям підвищити ефективність використання власного ресурсного потенціалу згідно з доктриною порівняльних переваг. У свою чергу динамічний ефект, який розкривається у довгостроковому періоді, приводить до структурної перебудови економіки, економії за рахунок масштабів виробництва через зміну зовнішньої орієнтації на більший за розміром ринок, зниження виробничих і трансакційних витрат, підвищення якості товарів, зростання добробуту суспільства.

3. Під міжнародною інтеграцією аграрних ринків у широкому розумінні доцільно розглядати планомірно-регульований процес зближення і поступового обьєднання національних аграрних секторів в єдиний сільськогосподарський ринок, якому властиві коротко- і довгострокова фермерські проблеми. Останні змушують уряди країн-учасниць цього процесу приділяти значну увагу системі державної підтримки галузі в контексті її узгодження й уніфікації. Міжнародна інтеграція в аграрній сфері може відбуватися на трьох рівнях: мікрорівень, регіоналізм і глобалізація.

4. З метою забезпечення прозорості і справедливої конкуренції на світовому агропродовольчому ринку Світова організація торгівлі проводить політику у чотирьох ключових напрямах: вільний доступ до внутрішнього ринку, зниження сукупного виміру підтримки товаровиробників (заходи «жовтої скриньки»), поступова відмова від експортних субсидій, регламентація санітарних і фітосанітарних норм для продуктів харчування.

5. Протягом тривалого періоду регіональної інтеграції в аграрній сфері Європейського Союзу було досягнуто цілей щодо самозабезпечення населення країн-учасниць продуктами харчування, гарантування високого рівня доходів фермерам. У кінцевому результаті, європейські споживачі вимушені тепер платити за товари вищу, порівняно із світовою ціну. Проте, в умовах СОТ Спільна аграрна політика ЄС поступово змінює свій фокус із цінової і бюджетної підтримки власних товаровиробників на стимулювання конкурентних відносин у галузі, а також на розвиток сільських територій, дотримання безпеки й екологізації продовольства.

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.com
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Свобода ринкових сил. Елімінування державного втручання в процес                              міжнародної економічної інтеграції. Акцент на негативній інтеграції





Основні принципи:
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Основні принципи:


Компроміс між ринковим і державно- регулятивним механізмами інтеграційного процесу.





Період





Ключові положення





Зміст реформ





I етап (1951-1957)





Узгодження  спільного механізму регулювання аграрного ринку





II етап (1958-1968)





безмитний рух товарів між країнами-членами ЄЕС;


 встановлення єдиних імпортних мит для третіх країн;


субсидування експорту;


солідарна цінова підтримка





III етап 


(1969-1973)





Пріоритет у фінансуванні ферм канадського і американського типів





IV етап 


(1974-1984)





Встановлення виробничих квот на певні види сільськогосподарської продукції (молоко, зерно)





V етап (1985-1992)





Запровадження прямих (компенсаційних) виплат, прив’язаних до виробництва





VI етап


(1993-2004)





децентралізація САП;


акцент на розвиток сільської місцевості та охорони навколишнього природного середовища;


дотації відокремлені від виробництва





Підготовчий період








Римська угода (1958).


Започаткування САП (1962)








План Маншольта





«Зміни в спільній сільськогосподарській політиці» (1983)








Реформа МакШеррі (1992)








План дій 2000;


Реформа Фішлера (2003)








МІЖНАРОДНА ІНТЕГРАЦІЯ АГРАРНИХ РИНКІВ





ТРАНСНАЦІОНАЛІЗАЦІЯ





РЕГІОНАЛІЗМ





Створення спільних підприємств у сільському господарстві





Наднаціональне управління та ССГП:





створення наднаціонального органу підтримки та орієнтації сільського господарства.;


б) проведення ССГП.





Гармонізація сільськогосподарської. політики:





стандартів якості сільськогосподарської продукції (санітарних, фітосанітарних);


фінансової підтримки сільського господарства(прямі дотації виробникам і експортні субсидії , інтервенційні ціни, непрямі субсидії та ін.);


законодавчих та нормативно-правових актів





4-и свободи (лібералізація):





торгівлі сільськогосподарською продукцією;


руху капіталу в аграрний сектор;


міграції робочої сили у сільське господарство


обміну прогресивними технологіями вирощування продукції рослинництва та тваринництва.





ГЛОБАЛЬНА ІНТЕГРАЦІЯ





Наднаціональне управління:





СОТ 


(Угода про сільське господарство)





Узгодження зобов’язань:





забезпечення вільного доступу до ринку;


скорочення внутрішньої підтримки внутрішніх сільськогосподарських виробників;


зниження розміру експортних субсидій;


санітарних і фітосанітарних
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МИТНО-ТАРИФНЕ РЕГУЛЮВАННЯ


 ЕКОНОМІЧНІ ВАЖЕЛІ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ АГРАРНОГО РИНКУ


БЮДЖЕТНО-
ПОДАТКОВА ПОЛІТИКА


КРЕДИТНЕ РЕГУЛЮВАННЯ


ЦІНОВА ПОЛІТИКА


Прямі субсидії, прив`язані до виробництва


Прямі субсидії, відокремлені від виробництва


Спрощена система оподаткування


Пільгові кредити


Мінімальна закупівельна ціна


Максимальна ціна


Цільова ціна


Заставна ціна


Адвалерне мито


Антидемпінгове мито


Спеціальне мито


Компенсаційне мито


Правила, норми, принципи угод регіональної інтеграції та 
Світової організації торгівлі



