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2) ВСТУП
Актуальність теми. У системі виховної роботи навчальних закладів усіх рівнів і типів велике значення має естетичне виховання. Будучи важливим компонентом професійної підготовки вчителя початкової школи, воно становить важливу проблему, яка для свого розв’язання за нинішніх соціально-економічних і культурних перетворень потребує науково-теоретичного вивчення, адже саме естетичне виховання сприяє розвитку естетичної свідомості, емоційного ставлення до навколишньої дійсності.

Провідні положення щодо здійснення естетичного виховання визначені у таких державних документах, як Державна національна програма “Освіта” (“Україна ХХІ століття”), Закон України “Про загальну середню освіту”, Національна доктрина розвитку освіти, Національна програма виховання дітей та учнівської молоді в Україні, Національна державна комплексна програма естетичного виховання, Концепція художньо-естетичного виховання учнів у загальноосвітніх навчальних закладах України, Концепція загальної мистецької освіти та ін.

Актуальність дослідження визначається необхідністю підвищення ефективності естетичного виховання студентів педагогічного коледжу, формування у них естетичного світогляду, а також їхньої підготовки до естетичного виховання учнів початкової школи у майбутній професійній діяльності. При цьому одним з головних завдань має бути формування середовища, яке може впливати на навчально-виховний процес та його результати. Це дає можливість зрозуміти особистість студента, створити йому умови для творчого розвитку. Найбільш складним та повнофункціональним є навчально-виховне середовище педагогічного навчального закладу, яке органічно поєднує дві провідні функції: навчальну та виховну.

Як показав аналіз сучасної практики, важливе значення має естетичне виховання студентів саме у навчально-виховному просторі педагогічного коледжу, адже формування й розвиток особистості значною мірою визначається середовищем.

У сучасній практиці естетичного виховання мають місце суперечності, які потребують розв’язання, а саме між:

· вимогами суспільства до рівня естетичної вихованості студентів педагогічних коледжів як майбутніх педагогів та реальним рівнем їх естетичної вихованості;

· теоретично можливим рівнем естетичної вихованості студентів та недостатньою реалізацією цих можливостей на практиці;

· впливом зовнішнього деморалізуючого середовища та необхідним естетичним рівнем навчально-виховного середовища педагогічного коледжу;

· вимогами до оновлення змісту, форм, методів й засобів виховання студентів педагогічних коледжів та недостатнім рівнем реалізації цих вимог у навчально-виховному середовищі.

Значний внесок у розробку теоретико-методичних засад естетичного виховання та педагогічних виховних систем здійснили у своїх працях А. Макаренко, С. Миропольський, О. Рудницька, В. Сухомлинський та ін.

Формуванню естетичної культури та естетичного розвитку особистості присвячені праці  С. Гончаренка, В. Гордиської, В. Дряпіки,  С. Жукова, І. Зязюна,  М. Лещенко, Б. Ліхачова, Л. Масол, Н. Миропольської, О. Рудницької, В. Сухо​млинського, Г. Тарасенко та ін.

Важливою складовою досліджуваної проблеми є розгляд змісту естетичного виховання (М. Бахтін, Л. Буркова, Д. Джола, В. Кудін, 
С. Мельничук, О. Рудницька, О. Савченко та ін.).

Окремі аспекти організації та здійснення естетичного виховання у навчально-виховному середовищі педагогічного навчального закладу реалізовані у роботах Х. М. Д. Бані-Ісси, І. Беха, Л. Буркова, В. Бутенка, В. Вертегел, Т. Голінської, О. Дем’янчука, Д. Джоли, В. Дряпіки, М. Іванчук, О. Коберника, І. Козловської, М. Колеснікова, О. Комар, Т. Кривошеї, В. Кузя, В. Лутая, Д. Пащенка, Н. Побірченко, Н. Ревнюк, В. Семенова, О. Соколової, О. Сухомлинської, Г. Тарасенко, Н. Чернухи,  Г. Шевченко, А. Щербо, Б. Юсова та ін.

Естетичний виховний потенціал мистецтва досліджено у наукових працях Ю. Бабанського, Г. Балла, В. Бутенка, С. Гончаренка, Т. Голінської, І. Гончарова, Т. Мороз, Л. Михайлова, Л. Овдійчук, О.Половіної, В. Сластьоніна, Г. Сотської, Г. Шевченко та ін.

Особливості діяльності педагогічного коледжу та естетичного виховання педагога охарактеризовані у дослідженнях І. Котенєвої,            Є. Медведєвої, В. Мірошниченка, Т. Мороз, Г. Новікової, Г.Падалки,       М. Семко, М. Стась, О. Федій, О. Хращевської, С. Шацького та ін.

Отже, актуальність поглиблення теоретичного і практичного досвіду естетичного виховання студентів педагогічних коледжів, необхідність модернізації його змісту, форм, методів та засобів, відсутність чітко визначених напрямів подолання виявлених суперечностей, а також фундаментальних досліджень стосовно означеної проблеми зумовили вибір теми дослідження – “Естетичне виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри психолого-педагогічних та гуманітарних дисциплін Закарпатського державного університету з теми “Теоретико-методичні основи викладання психолого-педагогічних та гуманітарних дисциплін у вищих навчальних закладах” (протокол № 1 від 18 січня 2010 р.). Тема дослідження затверджена вченою радою Закарпатського державного університету (протокол № 6 від 20 лютого 2012 р.) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 3 від 27 березня 2012 р.).
Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми дослідження обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу.

Гіпотеза дослідження. Естетичне виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу здійснюватиметься ефективно за таких педагогічних умов: формування змісту естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу на основі естетичної спрямованості викладання навчальних дисциплін; інтеграція методів і форм навчально-виховної діяльності з естетичного виховання з метою розвитку позитивної мотивації та формування стійкого інтересу студентів до естетичної діяльності; розробка комплексу виховних заходів у позанавчальній діяльності педагогічного коледжу.

Відповідно до мети та гіпотези визначено такі задачі дослідження:

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми у педагогічній теорії і практиці та уточнити поняттєвий апарат дослідження.

2. Уточнити критерії, показники та рівні естетичної вихованості студентів педагогічного коледжу.

3. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови та розробити модель естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу.

4. Експериментально перевірити ефективність педагогічних умов естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу.

Об’єкт дослідження – процес естетичного виховання у вищих педагогічних навчальних закладах.

Предмет дослідження – зміст, форми та методи естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу.

З метою розв’язання визначених завдань використано такі методи дослідження: теоретичні – вивчення та аналіз філософської, педагогічної, психологічної, навчально-методичної літератури з проблеми дослідження з метою формулювання теоретичних засад дослідження; визначення стану естетичного виховання студентів педагогічного коледжу; вивчення та узагальнення змісту, форм і методів естетичного виховання, які дали змогу розробити комплекс виховних заходів; метод моделювання для визначення функціональних компонентів та побудови концептуальної моделі естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу; емпіричні – анкетування, інтерв’ю, бесіда, тестування, педагогічні спостереження, шкалування, ранжування, рейтинг, методи експертних оцінок та моделювання, аналіз продуктів діяльності для з’ясування стану естетичного виховання студентів педагогічного коледжу; педагогічний експеримент – констатувальний, формувальний та контрольний для перевірки ефективності моделі та комплексу виховних заходів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу; методи математичної статистики з метою опрацювання результатів дослідження.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась у Педагогічному коледжі Львівського національного університету імені Івана Франка, Самбірському педагогічному коледжі імені Івана Филипчака Львівської області, Стахановському педагогічному коледжі Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, професійно-педагогічному коледжі Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка, Бродівському педагогічному коледжі Львівської області, Володимир-Волинському педагогічному коледжі імені А. Ю. Кримського Волинської області. На різних етапах у дослідженні взяли участь 720 студентів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

–  уперше обґрунтовано педагогічні умови естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу (формування змісту естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу на основі естетичної спрямованості викладання навчальних дисциплін; інтеграція методів і форм навчально-виховної діяльності з естетичного виховання з метою розвитку позитивної мотивації та формування стійкого інтересу студентів до естетичної діяльності; розробка комплексу виховних заходів у позанавчальній діяльності педагогічного коледжу); розроблено модель естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу, що охоплює: педагогічні умови; загальнонаукові підходи до естетичного виховання; базові положення формування змісту естетичного виховання студентів педагогічного коледжу; особливості естетичного виховання студентів педагогічного коледжу; чинники впливу та засоби, методи та форми; критерії, показники та рівні естетичної вихованості; виявлено особливості естетичного виховання студентів педагогічного коледжу;

–  уточнено сутність поняття “естетичне виховання”; критерії (теоретичні та практичні), показники та рівні сформованості естетичної вихованості студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу (початковий, середній, достатній, високий);

–  конкретизовано загальнонаукові підходи до естетичного виховання студентів в умовах педагогічного коледжу (культурологічного, середовищного, аксіологічного, креативного та інтегративного);

–  подальшого розвитку набули теоретичний зміст, форми та методи естетичного виховання у процесі професійної підготовки студентів педагогічного коледжу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та реалізації комплексу виховних заходів на основі традиційних та інноваційних форм і методів естетичного виховання студентів педагогічного коледжу, підготовці відповідних методичних рекомендацій та науково-методичних матеріалів, мета яких – формування естетичної вихованості студентів педагогічного коледжу.

Результати дослідження можуть бути використані у практиці естетичного виховання студентів педагогічних коледжів, зокрема, у створенні методичних посібників для викладачів та студентів, у процесі підготовки майбутніх учителів та в системі післядипломної педагогічної освіти.

Результати дослідження впроваджено в практику роботи Комунального закладу Львівської обласної ради “Самбірський педагогічний коледж імені Івана Филипчака” (акт № 478 від 19.09.2012 р.), Педагогічного коледжу Львівського національного університету імені Івана Франка (акт № 177 від 05.11.2012 р.), Стахановського педагогічного коледжу Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (акт № 202 від 23.10.2012 р.), Професійно-педагогічного коледжу Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (акт № 182 від 23.05.2012 р.), Комунального закладу Львівської обласної ради “Бродівський педагогічний коледж” (акт № 106 від 25.05.2012 р.), Вищого комунального навчального закладу “Володимир-Волинський педагогічний коледж імені А. Ю. Кримського” (акт № 470 від 10.12.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження оприлюднено на науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема: міжнародних – “Цінності демократичного суспільства” (Йончопінг, Швеція, 2007), “Цінності гуманістичної освіти. Виклик майбутньому суспільству” (Львів, 2008), “Розвиток духовності та професіоналізму в умовах глобалізації” (Вінниця, 2008), “Духовно-моральне виховання і професіоналізм особистості в сучасних умовах” (Вінниця, 2009 ), “Перспективи освіти. Виклик майбутньому” (Полтава, 2009), “Цінності демократичного суспільства в умовах сьогодення” (Алушта, 2010), “Інформаційні –телекомунікаційні технології в сучасній освіті: досвід, проблеми, перспективи” (Львів 2012); всеукраїнських – “Всеукраїнський педагогічний конгрес” (Львів, 2009), “Потенціал людини та суспільства: громадянський, професійний та творчий виміри” (Львів, 2010), “Полікультурне виховання молоді в умовах інтеграції освітньо-виховного процесу” (Ужгород, 2010), “Ціннісні орієнтації фахівця у контексті професійної підготовки: міждисциплінарний аспект” (Ужгород, 2011), “Особистість в екстремальних умовах” (Львів 2012); регіональних – “Роль громадських організацій у розбудові українського шкільництва і держави” (Радехів, 2007), “Інноваційні підходи у викладанні іноземної мови” (Стрий, 2012); засіданнях кафедри гуманітарних та психолого-педагогічних дисциплін Львівського науково-навчального інституту Закарпатського державного університету; під час стажування в Університеті Грента МакЮена (м. Едмонтон, Канада, 2010).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено в 16 одноосібних публікаціях, з яких у 6 опубліковані основні наукові результати дисертації, 5 мають апробаційний характер, 5 додатково відображають наукові результати.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (234 найменувань, із них 9  – іноземними мовами), 8 додатків на 98 сторінках. Загальний обсяг – 303 сторінки, із них 180 сторінок основного тексту. Робота містить 7 таблиць, 11 рисунків.

3) висновки
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що полягає в обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу.

1. Аналіз теорії та практики досліджуваної проблеми естетичного виховання студентів педагогічних коледжів дав змогу дійти висновку, що актуальним на сучасному етапі є теоретичне обґрунтування педагогічних умов естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу, уточнення поняття “естетична вихованість студентів педагогічного коледжу” та розробка конкретних методик естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу.

Уточнено основні поняття дослідження, зокрема, естетичне виховання як педагогічний процес взаємодії педагога й студентів, спрямований на формування естетичної культури та розвиток естетичного ставлення особистості до життя, набуття здатності до творчої діяльності за законами краси, процес формування у студентів здібностей сприймати і правильно розуміти прекрасне в навколишній дійсності та мистецтві.
Виявлено особливості естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу, а саме: естетична вихованість майбутнього вчителя початкової школи як необхідна складова його професійних якостей, усвідомлення значущості естетичної діяльності у майбутній професійній діяльності, орієнтація на сучасний розвиток та прогностичні тенденції, естетизація навчально-виховного середовища, протистояння негативним впливам окремих субкультур, розробка форм та взаємопов’язаних методів естетичного виховання з орієнтацією студентів на естетичне виховання молодших школярів у майбутній професійній діяльності.

2. Уточнено критерії та показники естетичної вихованості студентів педагогічного коледжу: теоретичний критерій – повнота естетичних знань – показник, що визначається кількістю естетичних знань (достатня кількість естетичних знань формує у студентів педагогічного коледжу естетичний ідеал, з позицій якого студент оцінює явища та предмети дійсності); глибина естетичних знань – показник, що визначається усвідомленістю існуючих зв’язків між групами естетичних знань; системність естетичних знань – показник, що визначається рівнем усвідомлення структури естетичних знань, їх ієрархії та послідовності (системність естетичних знань передбачає усвідомлення одних естетичних знань як базових для інших); міцність естетичних знань – показник, що визначається тривалістю збереження у пам’яті естетичних знань та вмінням їх відтворювати у необхідних ситуаціях; практичний критерій – гнучкість естетичних знань – показник, що характеризує вміння студентів педагогічного коледжу застосовувати естетичні знання в стандартних та нестандартних ситуаціях (уміння використовувати комбінації відомих та нових у даній ситуації естетичних знань); естетичні уміння – показник, що характеризує уміння студента використовувати теоретичні знання у відповідній практичній ситуації; естетичні навички – показник, що характеризує дії, доведені до автоматизму в результаті виконання практичних завдань з етики та естетики; ціннісні ставлення студентів педагогічного коледжу до естетичного виховання – показник, що виражає особистий досвід студентів педагогічного коледжу, їх дії, переживання, почуття, які виявляються у відносинах до навколишнього світу.

Відповідно до визначених критеріїв та показників було визначено рівні сформованості естетичної вихованості студентів педагогічного коледжу: початковий, середній, достатній, високий.
3. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу: формування змісту естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу на основі естетичної спрямованості викладання навчальних дисциплін; інтеграція методів і форм навчально-виховної діяльності з естетичного виховання з метою розвитку позитивної мотивації та формування стійкого інтересу студентів до естетичної діяльності; розробка комплексу виховних заходів у позанавчальній діяльності педагогічного коледжу.

Розроблено та апробовано модель естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу, що охоплює: педагогічні умови; загальнонаукові підходи до естетичного виховання; базові положення формування змісту естетичного виховання студентів педагогічного коледжу; особливості естетичного виховання; чинники впливу та засоби, методи та форми; критерії, показники та рівні естетичної вихованості.

4. У рамках експериментальної частини дослідження проводилася перевірка ефективності педагогічних умов естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу.

Формувальний експеримент реалізувався таким чином: дослідження розподілу студентів педагогічного коледжу за рівнями естетичної вихованості на початку, в середині та в кінці реалізації комплексу виховних заходів; вивчення залежності частоти відвідування мистецьких заходів від рівня естетичного виховання; дослідження динаміки естетичних знань студентів педагогічного коледжу в контрольній та експериментальних групах; дослідження динаміки практичних навичок з естетичного виховання студентів педагогічного коледжу в контрольній та експериментальних групах.

Одержані дані формувального експерименту в порівняльному аспекті із числовими показниками констатувального етапу дослідження дали змогу зафіксувати позитивну динаміку рівнів сформованості естетичної вихованості студентів педагогічного коледжу, що свідчить про ефективність запропонованих педагогічних умов.

Виконане дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми естетичного виховання студентів у навчально-виховному середовищі педагогічного коледжу. Предметом подальших наукових розвідок можуть бути: проблеми теорії і практики формування естетичної вихованості студентів педагогічних коледжів та розробка теоретико-методичних систем формування естетичних знань, вплив мікросередовища та зовнішніх чинників на рівень сформованості у студентів досліджуваного феномену.
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