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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Поглиблення участі України у міжнародному поділі праці у все більшій мірі визначає динаміку та закономірності формування та розвитку вітчизняного ринку агропродовольчої продукції, тому виникаючі на ньому дисбаланси та диспропорції зумовлюють необхідність пошуку нових форм та механізмів посилення ефективності його взаємодії з АПК. Особливо гостро ця проблема проявилась в умовах лібералізації зовнішньоторговельного режиму нашої країни, оскільки відкриття внутрішнього ринку для іноземної конкуренції вимагає зміни пріоритетних напрямів та стратегії державної підтримки агропромислової сфери.

Використання значного природно–ресурного потенціалу вітчизняного сільського господарства на сучасному етапі формує сприятливі передумови для активізації його інноваційного розвитку та формування експортного потенціалу, посилення продовольчої безпеки на загальнодержавному та регіональному рівнях, використання власних порівняльних переваг, розвитку ринку праці й людського капіталу у сільській місцевості та сталого соціально–економічного розвитку України. Завдяки формуванню ефективних взаємозв’язків АПК та внутрішнього ринку з’являється можливість успішної протидії зовнішнім викликам у продовольчій сфері, зокрема пов’язаних з проявами світових фінансових криз, зростанням імпортної продовольчої залежності в окремих товарних сегментах, підвищенням цін на основні групи продовольства, використанням нашої країни, як джерела дешевої сільськогосподарської сировини та робочої сили. Як наслідок створюються передумови для підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на внутрішньому та зовнішньому ринках та посилення адаптивного саморозвитку вітчизняного АПК в умовах поглиблення міжнародної інтеграції. 

Актуальність вказаних проблем посилилась разом із вступом нашої країни до СОТ у травні 2008 р., оскільки аграрний сектор є однією із найважливіших сфер багатосторонньої системи регулювання міжнародної торгівлі. Приєднання України до СОТ стало кроком до лібералізації внутрішнього ринку та зміни ключових напрямів підтримки аграрної сфери (від переважання фінансування заходів «жовтої скриньки» до пріоритетності «зеленої скриньки»). Це забезпечуватиме у перспективі посилення прозорості та системності фінансування АПК, розвиток інституційного та інфраструктурного забезпечення вітчизняного ринку агропродовольчої продукції, а також дозволить ефективніше використовувати наявний експортний потенціал та конкурентні переваги. У цій ситуації серед першочергових завдань державної аграрної політики доцільно реалізовувати всебічний розвиток кооперативного сектора економіки, як ефективної моделі господарювання в умовах глобалізації.     

Значний внесок у дослідження проблем трансформації АПК, його розвитку та взаємодії з системою внутрішньої торгівлі агропродовольчою продукцією, інституційного та інфраструктурного забезпечення цих процесів, конкурентоспроможності та ефективної діяльності сільськогосподарських, зокрема кооперативних, підприємств в умовах лібералізації зовнішньоторговельного режиму та поглиблення міжнародної інтеграції здійснили такі вітчизняні вчені, як Андрійчук В.Г., Антонюк Г.Я., Апопій В.В., Бабенко С.Г., Башнянин Г.І., Геєць В.М., Гончаренко В.В., Даниленко А.С., Долішній М.І., Зіновчук І.І., Зоря С.І., Кобута І.В., Лисецький А.С., Осташко Т.О., Саблук П.Т., Семів С.Р., Точилін В.О., Шевчук В.О., Шпикуляк О.Г., Юрчишин В.В. та інші. Питанням міжнародної інтеграції АПК та посилення його взаємодії з внутрішнім ринків умовах структурних реформ та глобалізації присвячені роботи зарубіжних вчених:  П. Андерсона, А. Вальдеса, С. Гармса, Т. Гілфасона, С. Давидової,                  Д. Драбіка, В. Купера, З. Лермана, С. Міллера, Н. Петерсена,  Л. Сейфорда, Х. Хокмана, Д. Шелдона та інших.

Разом з тим, у вітчизняних наукових дослідженнях недостатньою мірою висвітлені механізми поглиблення системи зв’язків між аграрною сферою і внутрішнім ринком в умовах лібералізації зовнішньоторговельного режиму, потенційні позитивні та негативні наслідки членства нашої країни в СОТ для формування внутрішнього ринку сільськогосподарської продукції та продовольства з урахуванням соціально-економічних пріоритетів національної продовольчої безпеки, теоретичні та практичні аспекти оцінки економічного потенціалу АПК в умовах відкритої економіки, відсутні ґрунтовні економетричні оцінки впливу зовнішнього сектору на функціонування вітчизняного ринку продовольства у коротко- та середньостроковій перспективі з врахуванням вимог СОТ щодо обмеження державного фінансування АПК. Вказане зумовило вибір теми дисертаційної роботи, а також мету, завдання, формування структури та методології дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось у межах державної бюджетної науково-дослідної теми кафедри міжнародних економічних відносин Львівської комерційної академії «Рівновага платіжного балансу під час реалізації моделі інноваційно–інвестиційного розвитку» (державний реєстраційний номер 0108U000444) (зокрема, автором виконано розділ «Вплив аграрного сектору на рівновагу платіжного балансу в умовах членства України в СОТ»), науково-дослідної роботи № 40.02/(13–18)–19 Лабораторії екологічного менеджменту та аудиту Інституту агроекології і економіки природокористування НААНУ «Обґрунтування науково-методичних засад здійснення екологічного менеджменту в АПК»                 (№ державної реєстрації 0111U001896) та науково-дослідної теми «Екологічно-економічні засади збалансованого розвитку агропромислового виробництва, землекористування і сільських територій (економіка природокористування)», підтема 2 «Економічні механізми реалізації екологічної політики у сільському господарстві» (№ державної реєстрації 0111U001896).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування теоретико-методичних засад і розробка науково-практичних рекомендацій щодо посилення впливу вітчизняного АПК на ринок агропродовольчої продукції, а також механізмів та важелів їх ефективного функціонування в умовах членства України в СОТ. 

Виходячи із зазначеної мети, у роботі були поставлені та вирішені такі завдання:

 – з’ясувати важливість аграрного сектору та суміжних галузей для розвитку внутрішнього ринку;

– дослідити та обґрунтувати теоретичні моделі та концепції впливу зовнішнього середовища на розвиток АПК та внутрішнього ринку;

– здійснити оцінку наслідків вступу України в СОТ для внутрішнього ринку агропродовольчої продукції;

– виявити та систематизувати детермінуючі чинники формування внутрішнього ринку аграрної продукції; 

– оцінити вплив зовнішнього середовища на функціонування вітчизняного АПК на основі використання економетричних моделей та методів;

– проаналізувати конкурентоспроможність аграрного та інших секторів АПК на внутрішньому та зовнішньому ринках в умовах лібералізації зовнішньоторговельного режиму; 

– визначити пріоритети фінансування аграрного сектора в умовах членства України в СОТ; 

– розробити заходи щодо збалансування внутрішнього ринку агропродовольчої продукції; 

– на основі отриманих результатів досліджень обґрунтувати напрями посилення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств АПК на внутрішньому та зовнішньому ринках.

Об’єктом дослідження є процеси впливу АПК України на внутрішній ринок агропродовольчої продукції за умов лібералізації зовнішньо-торговельного режиму та зміни пріоритетів державної фінансової підтримки.

Предметом дослідження є методичні підходи, організаційно-економічні засоби та інституційні механізми взаємного впливу вітчизняного АПК та продовольчого ринку у контексті членства України в СОТ. 

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою дослідження є положення теорій та концепцій інституціоналізму, національної і галузевої конкурентоспроможності, ринкової рівноваги та порівняльних переваг. У процесі написання роботи були використані такі методи: методи аналізу та синтезу (при систематизації соціально-економічних ефектів від підвищення ефективності взаємодії АПК та внутрішнього ринку), багатокритеріальний системний аналіз та діалектичний метод (при аналізі розподілу ренти між суб’єктами аграрного ринку, при дослідженні теоретичних основ моделей та концепцій розвитку інституцій в АПК), дедукції та індукції (у процесі побудови економічної моделі функціонування сільських адміністративних районів та посилення їх конкурентоспроможності), структурно-динамічний аналіз (при еволюційному дослідженні генеральної сукупності сільськогосподарських підприємств, а також обґрунтуванні потреби у зміні пріоритетів державного фінансування аграрної сфери, удосконалення теоретичного змісту категорій ринку агропродовольчої продукції та інфраструктури взаємодії АПК та внутрішнього ринку), методи кількісного та якісного порівняння (під час аналізу розвитку аграрної сфери в Україні та світі), багатовимірні статистичні та економетричні методи (при комплексній оцінці впливу зовнішнього середовища на функціонування АПК та внутрішнього ринку).       

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України, офіційні звіти, документи та дані Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (ФАО) та СОТ, Міжнародного валютного фонду, Міністерства аграрної політики України, Державного комітету статистики України, Рахункової палати України, Ради з вивчення продуктивних сил України, вітчизняні та зарубіжні монографічні та періодичні джерела й видання, а також результати власних обстежень діяльності сільськогосподарських підприємств на основі бази даних з форми № 50 Державного комітету статистики України.

Наукова новизна отриманих результатів аналізу економічної взаємодії АПК та внутрішнього ринку агропродовольчої продукції полягає у тому, що:

вперше:

– розроблено адаптивну динамічну модель рівноваги на ринку агропродовольчої продукції, у якій на відміну від існуючих ринкова стратегія товаровиробників спрямовується на узгодження не обсягів пропозиції (вона фіксована для даного часового простору), а еквівалентної ціни, що дало можливість обґрунтувати систему збалансування пропозиції (обмеженої ціною виробництва) і попиту (обмеженого доходами населення) із врахуванням детермінованого часового простору;  

удосконалено:

– методичні підходи до оцінки економічного потенціалу АПК в умовах відкритої економіки, яка базується на застосуванні методів структурно-динамічного аналізу та ортогональному суміщенні інформації, що дозволило врахувати у дослідженні природно-кліматичні, економічні та соціально-демографічні особливості розвитку продуктивних сил і виробничих відносин, а також перспективну динаміку процесів їх розвитку;

– підходи та послідовність посилення конкурентоспроможності вітчизняного АПК, які на відміну від інших розробок враховують потенціал та особливості окремих сільських адміністративних районів (САР), що дало можливість розробити економічну модель адаптивного саморозвитку вітчизняного АПК та його системної взаємодії з внутрішнім ринком аграрної продукції;
набули подальшого розвитку:  

– методичні положення дослідження сільськогосподарських ресурсів на загальнодержавному та регіональному рівнях, що базуються на обґрунтованій теорії розподілу ціни сільськогосподарської продукції на складові елементи вартості та сільськогосподарської ренти, яка має потрійний зміст, що дозволило обґрунтувати механізми реалізації її моделей, зокрема аналітичних (реалізують концепцію структурного аналізу), синтетичних (синтезують інформації про фінансові потоки) і економетричних (будуються для статистичної оцінки індикаторів соціально–економічного розвитку територіальних кластерів);

– оцінки взаємовпливу обсягів виробництва харчової промисловості та експорту–імпорту аграрної продукції, які засновані на використані методів найменших квадратів, векторної авторегресії та структурної моделі та враховують ймовірний ефект від членства в СОТ, що дає можливість заперечити очікування щодо негативного впливу вступу до СОТ на показники аграрного сектора вітчизняної економіки у середньо- та довгостроковій перспективі; 

– рекомендації щодо визначення пріоритетів підтримки вітчизняного АПК в умовах суттєвих обмежень з боку СОТ, які повинні спрямовуватись передусім на посилення сталого розвитку АПК, покращання соціальних стандартів життя сільського населення як головного виробника найважливіших видів продукції рослинництва та тваринництва, формування ринку праці у сільській місцевості, як важливого напряму розвитку продуктивних сил АПК, розвиток соціального капіталу, як визначального чинника формування конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств, а також обмеження надмірної урбанізації;

– підходи до трактування категорій «ринок агропродовольчої продукції» та  «інфраструктура взаємодії АПК та внутрішнього ринку», що базуються на інституціональному підході, що дозволило систематизувати функції цих категорій та проаналізувати ефективність взаємозв’язків (економічних, організаційно-технічних, інформаційних, комунікаційних, маркетингових, логістичних) між підприємствами агропромислової сфери, внутрішнім ринком та кінцевими споживачами продовольчої продукції. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблена модель взаємодії АПК та внутрішнього ринку агропродовольчої продукції може слугувати науковою основою для розроблення загальнодержавних та регіональних програм адаптивного саморозвитку АПК в умовах членства України в СОТ. Зокрема, головні висновки та рекомендації дисертаційного дослідження схвалені Міністерством економіки України (довідка № 37–23–5–15/21707 від 20.12.2010р.), а розроблені автором методики досліджень АПК використовувались у діяльності Ради з вивчення продуктивних сил НАН України та Інституту агроекології і економіки природокористування Національної академії аграрних наук України. 

Ряд положень та висновків дисертації використовуються у навчальному процесі кафедри МЕВ Львівської комерційної академії під час викладання дисциплін «Міжнародні економічні відносини» та «Міжнародна торгівля» (довідка № 88/22 від 19.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові дослідження, розробки, обґрунтування та висновки, викладені у роботі, одержані автором особисто. З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використані лише ті положення та ідеї, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки і практичні рекомендації дисертації, що містять елементи наукової новизни, апробовані, доповідалися та обговорювалися на міжнародних і всеукраїнських наукових, науково–технічних та науково–практичних конференціях, зокрема: «Географічні проблеми розвитку продуктивних сил України» (м. Київ, 16–17 травня 2007 р.), «Україна – сільське господарство – СОТ: теорія і практика» (м. Миколаїв, 26–28 вересня 2007 р.), «Екологічні проблеми сільськогосподарського виробництва» (м. Яремча, 21–24 червня 2011 р.), засіданні круглого столу у Регіональному філіалі НІСД у м. Львові «Пріоритети підвищення ефективності транскордонного співробітництва та зміцнення конкурентоспроможності підприємництва західних регіонів України» (м. Львів, 20 грудня 2010 р.), конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів та молодих вчених Львівської комерційної академії, Ради з вивчення продуктивних сил НАН України, Інституту агроекології і економіки природокористування НААНУ.

Публікації результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у 12 друкованих наукових працях загальним обсягом 9,2 д.а. (особисто автору належить 4,12 д.а.), у тому числі 8 статей надруковано у вітчизняних фахових виданнях загальним обсягом 4,04 д.а. та 3 праці – одноосібні. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 184 сторінки основного тексту. У тексті дисертації розміщено 23 рисунки на 12 сторінках, 21 таблиця на 9 сторінках та 6 додатків на 10 сторінках, список використаних джерел становить 233 найменування на 26 сторінках. 

· Висновки

1. В основі взаємодії АПК та внутрішнього ринку агропродовольчої продукції лежить інституційний механізм, ефективність функціонування якого залежить від впливу внутрішніх та зовнішніх чинників мікро– та макросередовища. Найвищими пріоритетами такої взаємодії повинно бути підвищення стандартів споживання, задоволення потреб споживачів у якісних продуктах харчування і досягнення сталого розвитку країни. Разом з тим навіть наближення до раціональних наукових норм споживання головних продовольчих товарів в Україні утруднюється внаслідок постійного зростання цін, зменшення реальних доходів населення, відсутності дієвих механізмів державного впливу на покращання стандартів та якості споживання. В цих умовах зростає значення інфраструктури взаємодії АПК та внутрішнього ринку як важливого чинника спрощення логістичного ланцюга товаропросування та уникнення монополізації реалізації окремих груп продовольчої продукції.

2. Сучасні моделі та концепції, що пояснюють вплив зовнішнього середовища на розвиток АПК та внутрішнього ринку продовольчої продукції, базуються на аналізі різноманітних чинників, виникнення яких носить загалом циклічний характер. Разом з тим, зовнішні шокові явища, що проявляються у вітчизняному АПК та споживчому ринку, часто посилюються внутрішніми факторами, які носять економічний, політичний та соціальний характер. Найбільш доцільний методичний підхід, який необхідно застосовувати при розробці моделі взаємодії АПК, агропродовольчого ринку та зовнішнього середовища, повинен враховувати диференціацію і поляризацію регіонів всередині країни, їх спеціалізацію та концентрацію ресурсів, особливості територіального поділу праці, відносну просторову неоднорідність явищ на ринку та процесів розвитку агропромислової сфери. При цьому системний та комплексний характер дослідження повинен базуватися на детальному аналізі обсягу виробництва і споживання агропродовольчої продукції, обсягів ресурсів, що залучаються в економічний оборот, структури сукупної вартості продукції регіонів для їх порівняння та їх локалізації.

3. При розробці рекомендацій щодо функціонування вітчизняного АПК та ринку агропродовольчої продукції в умовах СОТ необхідно ставити за мету максимальне використання позитивних ефектів від членства в цій організації і нейтралізацію та подолання негативних. Такий підхід, поряд з вивченням та адаптацією зарубіжного досвіду постсоціалістичних країн у цій сфері, дозволить розробляти найбільш дієві механізми розвитку аграрної сфери у нових економічних умовах. Поряд із дослідженням зовнішніх факторів впливу на галузь важливим видається ґрунтовний аналіз її готовності до функціонування в умовах відкривання економіки та виявлення глибинних чинників та першопричин виникнення структурних диспропорцій. У цьому контексті першочерговим завданням розвитку АПК та вітчизняного ринку агропродовольчої продукції у короткостроковій перспективі є посилення їх економічного потенціалу та стійкості до впливу несприятливих зовнішніх чинників протягом перехідного (адапційного) періоду до 2013 р. 


4. Аграрна потужність економіки України як чинник її розвитку є фактором, що не викликає сумнівів, а вступ до СОТ суттєво не впливатиме на рівень конкурентоспроможності тих підприємств, які самостійно вступили у світовий економічний простір. Політика у них проста: вони привласнюють цінову експортну ренту, а аграрному сектору повинна допомагати держава. Така політика не може визнаватися такою, що узгоджується з національними інтересами. З іншого боку, ТНК прагнуть збільшити свою присутність у системі закупівель сільськогосподарської продукції в Україні. Що стосується імпорту, то товар вітчизняного виробництва має адекватне співвідношення між ціною і якістю, а отже може ефективно конкурувати з дешевшим, але менш якіснішим імпортним товаром. Загалом процеси структуризації і трансформації аграрного сектору за ознаками галузевої спеціалізації не можна визнати позитивним для економіки, що вимагає детального дослідження потенціалу його зростання та ролі зовнішнього сектору у цих процесах. 

5. Оцінка впливу зовнішнього середовища на функціонування вітчизняного АПК повинна носити системний характер і враховувати вплив таких зовнішньоекономічних сфер діяльності, як співпраця з міжнародними інституціями, зовнішньоторговельна та інвестиційна діяльність, міжнародне кредитування та залучення міжнародної технічної допомоги. Проведене у дисертації економетричне дослідження дозволило зробити наступні важливі узагальнення. Аналіз побудованої структурної моделі свідчить, що членство України у СОТ буде мати незначний негативний вплив на показники аграрного сектора вітчизняної економіки лише у короткостроковій перспективі, а у довгостроковому плані сприятиме як активізації експорту вітчизняного АПК, так і виробництва харчової галузі. Між динамікою вітчизняного експорту та імпорту існує високий рівень взаємозалежності. Це свідчить про те, що одним із джерел формування імпорту агропродовольчої продукції в Україну є валютні доходи, отримані від її експорту, а імпорт продукції харчової промисловості у свою чергу формується за рахунок експортних поставок вітчизняної сільськогосподарської сировини. Таким чином, підходи до обмеження імпорту слід шукати не в запровадженні протекціоні​стських заходів, а на шляху пожвавлення виробництва у харчовій галузі. Вказане вимагає запровадження ефективної системи моніторингу сфери ЗЕД в АПК з кінцевою метою виявлення регіонів, підгалузей та аграрних окремих підприємств, які є джерелом створення диспропорцій у вітчизняній аграрній сфері.

6. З метою оцінки конкурентоспроможності підприємств АПК на внутрішньому та зовнішньому ринку у дисертації був здійснений структурно–динаміч​ний аналіз на основі обстеження близько 8,5 тис. сільськогосподарських підприємств у різних регіонах України. Аналіз показує, що криза перевиробництва сільськогосподарської продукції може проявлятися у 11 областях України, які не мають достатньої кількості населення для покриття попитом існуючої пропозиції. Інша частина областей є самодостатніми для задоволення попиту на продовольство, а тому альтернативи експортно–орієнтованій моделі розвитку регіонального сільського господарства немає. Отже членство України в СОТ створює позитивні передумови для реалізації моделі інноваційного розвитку АПК. Проте СОТ є потенційним фактором загрози для вітчизняного АПК, оскільки буде посилюватися конкуренція з боку ТНК, які скуповуватимуть агропродовольчу продукцію за вітчизняними низькими цінами за мінімальної вартості найманої праці, низького рівня інноваційних відрахувань, а продаватимуть за власними високими цінами. Таку глобальну загрозу можна усунути за допомогою ринкових методів, якщо вдосконалити механізми високоефективної гуртової торгівлі та розподілу експортної ренти за виробничими факторами.

7. Внаслідок вступу України до СОТ докорінно змінились пріоритети і напрями фінансування аграрного сектора. Сьогодні відбувається перехід від фінансування «жовтої скриньки» до пріоритетності фінансової підтримки заходів «зеленої скриньки». На нашу думку, цей процес є загалом позитивним, оскільки дозволить: по–перше, зменшити прояви несистемності, неритмічності і непрозорості підтримки вітчизняного АПК; по–друге, посилити розвиток інституційного та інфраструктурного забезпечення розвитку ринку агропродовольчої продукції; по–третє, активізувати розвиток соціальної сфери у сільській місцевості. Переорієнтація потоків державної допомоги повинна спрямовуватися перш за все на посилення сталого розвитку АПК, покращання соціальних стандартів життя сільського населення як головного виробника найголовніших видів продукції рослинництва та тваринництва, формування ринку праці у сільській місцевості як важливого напряму розвитку продуктивних сил АПК, деурбанізацію та розвиток ринкової інфраструктури на селі. Впровадження таких заходи не суперечитимуть вимогам СОТ і одночасно дозволять покращати якість життя населення та посилити соціально–економічний потенціал АПК. Разом з тим у перехідний період до 2013 р. необхідно максимально спрямовувати кошти державної підтримки на фінансування тих галузей АПК, які спроможні виробляти продукцію, по якій спостерігається високий рівень зовнішньої продовольчої залежності. При цьому управлінські рішення повинні базуватися на детальному аналізі регіональних продовольчих балансів та прогнозах ринкової кон’юнктури в Україні та у світі загалом. 

8. При розробці моделей збалансування внутрішнього ринку агропродовольчої продукції доцільно враховувати постулати маршалліанської та кейнсіанської теорії ринку, у відповідності з якими попит на продовольчі товари є сталим, а відповідність йому пропозиції повинна досягатися за рахунок узгодження ціни виробництва і доходів населення. Розроблена у дисертації модель збалансування внутрішнього ринку має адаптивний характер, оскільки передбачає можливість пристосування екзогенних ознак попиту на агропродовольчу продукцію до ендогенних чинників витрат на її виробництво і, в результаті, стабілізувати ринок і виробництво. Досягнення збалансованості внутрішнього ринку продовольчої продукції повинно базуватися на принципах зменшення рівня імпортної продовольчої залежності України та окремих областей і уникнення диференціації регіонів за рівнем середньодушового споживання харчових продуктів першої необхідності. Важливим інструментом такої політики повинен стати всебічний розвиток інфраструктури взаємодії АПК та внутрішнього ринку агропродовольчої продукції. Особливо це стосується активізації діяльності оптових продовольчих ринків, яка потребує розширення та диференціації державної фінансової підтримки, а також адаптацію та запровадження досвіду зарубіжних країн у цій сфері.

9. Стратегічні заходи посилення конкурентоспроможності вітчизняного АПК на внутрішньому та зовнішньому ринках необхідно впроваджувати у контексті формування сільських адміністративних районів (САР) та посилення його адаптивного саморозвитку. Такий підхід передбачає, передусім, запровадження системи обліку підприємництва в сільському господарстві за європейською методикою GesammtRechnung, вдосконалення діяльності інститутів державного регулювання цінового механізму, перехід на регіональне самоуправління САР та поширення програмно стимулюючого вибору напрямів підприємництва, а також пришвидшення темпів розвитку ринкового простору продукції тваринництва у порівнянні з продукцією рослинництва. Особливо позитивний вплив на посилення конкурентних переваг вітчизняного АПК матиме активізація діяльності різних видів кооперативів, поширення яких необхідно стимулювати передусім за допомогою соціальних та організаційно–економічних механізмів.  
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