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· Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Административно-правовое регулирование оптового рынка электрической энергии и мощности"
Актуальность темы исследования. Электроэнергетика, являясь одним из важнейших структурных элементов топливно-энергетического комплекса, играет ключевую роль в экономике России. Электроэнергетика обеспечивает функционирование всех отраслей экономики страны, определяя ее первостепенные финансовые показатели.

В настоящее время основным потребителем электроэнергии в Российской Федерации выступает промышленность. Ее доля в структуре потребления всего объема производимой электрической энергии составляет более 50 %'. Наряду с промышленным сектором электроэнергетика играет важнейшую роль в развитии сферы услуг, транспорта, сельского хозяйства и иных отраслей экономики.

Эффективное государственное регулирование в сфере электроэнергетики выступает неотъемлемой предпосылкой стабильного развития экономики, которое, в свою очередь, обеспечивает общий рост благосостояния и повышения уровня жизни населения страны. Накопленный опыт публичной регламентации электроэнергетики имеет многолетнюю историю.

Эволюционное развитие науки и техники во второй половине XIX века, обусловленное стремительным развитием капиталистических отношений, явилось ключевой предпосылкой зарождения электроэнергетики в России. Первые попытки по урегулированию отношений, связанных с обращением электрической энергии, были предприняты еще в конце девятнадцатого столетия. Необходимость публичной регламентации отношений в сфер^ электроэнергетики в указанный период была обусловлена обеспечение безопасности при использовании электрической энергии. Принятые в конце XIX века - начале XX века нормативные правовые акты в сфере

1 Конузнн В., Домнич В. Электроэнергетика. Вопрос качества. // Рынок акций. Электроэнергетика. - Электрон, ресурс. - 2011. - Режим доступа: (http://fincakc.ru/stock/reviews/65976/download/64406). электроэнергетики по существу представляют собой акты технического регулирования.

Установление режима советской власти предопределило дальнейшее развитие государственного регулирования в сфере электроэнергетики. К основным направлениям советского периода регулирования следует отнесу создание уполномоченных органов государственного управления в сфере электроэнергетики и определение правового статуса предприятий электроэнергетического комплекса.

К числу наиболее значимых документов, принятых в советский период и качественно повлиявших на развитие электроэнергетики в России, относится план ГОЭЛРО. Данный план стал первым комплексным планом развития экономики крупной страны на основе передовых технологий того времени, связанных с использованием электрической энергии. Планом ГОЭЛРО предусматривалось строительство крупнейших энергетических комплексов, объединяемых в единую энергетическую сеть, способную обеспечить бесперебойное снабжение электрической энерп-щ промышленные предприятия, транспортную инфраструктуру и другие отрасли народного хозяйства советского государства.

После успешного выполнения плана ГОЭЛРО дальнейшая публичная регламентация отношений в сфере электроэнергетики в советский период производилась посредством принятия специализированным органом государственного управления многочисленных отраслевых актов. Данные акты, также как акты, принятые в конце XIX века, по преимуществу относились к актам технического регулирования.

В целом именно в советский период была реализована грандиозная работа по электрификации всей страны. Крупнейшие в России гидро-, теплс^ и атомные электростанции, обеспечивающие в настоящее врем$ энергоснабжение всех категорий потребителей, были построены во второй половине прошлого столетия. Государственное регулирование отношений в сфере электроэнергетики реализовывалось исключительно публичными органами путем принятия ведомственных административных актов и 0 1 предприятиями на основе директивных планов в условиях отсутствия какой-либо конкуренции. ' ~

Изменение политического режима и переход России к рыночному типу экономики в начале 90-х гг. прошлого века объективно потребовали трансформации модели управления электроэнергетическим комплексом. Наряду с иными отраслями народного хозяйства первый этап реформирования электроэнергетики был связан с разгосударствлением и акционированием всего электроэнергетического комплекса. Итогом первых преобразований явилось учреждение вертикально-интегрированной электроэнергетической компании с преобладающим участием государства -Российского акционерного общества энергетики и электрификации (РАО V

ЕЭС России»),

Рецепция общемировой тенденции по созданию и развитйю конкурентного рынка электроэнергии предопределила дальнейшие шаги по реформированию и государственному регулированию отношений в сфере электроэнергетики. На федеральном законодательном уровне было закреплено понятие федерального (общероссийского) оптового рынка электрической энергии (мощности), субъектами которого стали организации, деятельность которых была связана с куплей-продажей электроэнергии либо с предоставлением соответствующих услуг на оптовом рынке. Особая роль была отведена РАО «ЕЭС России» как организатору функционирования и развития федерального оптового рынка электрической энергии. о

Недостатки сложившейся модели управления электроэнергетическим комплексом и отсутствие действенных мер со стороны публичных органов управления привели к полной ликвидации стимулов для модернизации изношенных и создания новых генерирующих мощностей. Структурное реформирование электроэнергетики в сложившейся ситуации стало неотъемлемой необходимостью.

Коренные преобразования электроэнергетического сектора, начало которым было положено в конце 90-х гг., были связаны с разделением о структуры электроэнергетического комплекса на естественно-монопольную (передача электроэнергии и оперативно-диспетчерское управление) 'и конкурентную сферы (производство и сбыт электроэнергии); созданием инфраструктуры рынков электроэнергии, включающей в себя системного оператора, администратора торговой системы, федеральную сетевую компанию.

Неотъемлемой составляющей структурного реформирования электроэнергетики стала разработка и принятие нормативных правовых актов, определяющих не только основы функционирования оптового и розничных рынков электроэнергии, но и структуру и полномочия публичных органов. На смену публичным органам, деятельность которых обеспечивала функционирование монополизированной электроэнергетики, пришлед органы, содействующие развитию конкурентных отношений 5 электроэнергетической отрасли.

В настоящее время регламентация отношений на оптовом рынке электроэнергии и мощности реализуется наряду с органами государственной власти (законодательные органы власти, Правительство Российской Федерации, Минэнерго России, ФСТ России, ФАС России) специально созданной некоммерческой организацией - Некоммерческим партнерством «Совет рынка по организации эффективной системы оптовой и розничной торговли электрической энергией и мощностью» (далее также - Совет рынка) путем локального нормотворчества.

Несмотря на формальное завершение процесса реформирований электроэнергетики с 1 января 2011 года ключевые вопросы данной отрасли] связанные с модернизацией и строительством нового генерирующего оборудования, в том числе функционирующего на основе возобновляемых источников энергии, все еще не решены. Преодолению существующих проблем во многом может способствовать совершенствование механизма административно-правового регулирования оптового рынка электрической энергии и мощности.

Степень научной разработанности темы. Данная работа представляет собой одно из немногих системных научных исследований проблем административно-правового регулирования оптового рынка

I. электрической энергии и мощности. Несомненный вклад в раскрытие тематики по административно-правовому регулированию процессов экономики, в частности ее электроэнергетической отрасли внесли Д.Н. Бахрах, Ю.М. Козлов, А.П. Лончаков, Б.М. Лазарев, Ю.Е. Аврутин, А.Н. Варламова. Некоторые аспекты административно-правового регулирования отношений на оптовом рынке электрической энергии и мощности затрагивались в работах М.И. Куделича, Е.В Кудряшова, C.B. Чуясова и др. Однако, среди трудов перечисленных авторов и других ученых нет таких, которые рассматривали бы первостепенные проблемы оптового рынка электрической энергии и мощности после окончания периода реформирования электроэнергетической отрасли. о

Цель настоящей работы состоит в том, чтобы на основе комплексного и многоаспектного анализа основных итогов реформирование электроэнергетики в контексте административно-правовой науки выработать рекомендации и предложения, направленные на совершенствование публичной регламентации отношений на оптовом рынке электрической энергии и мощности.

Достижению указанной цели поспособствует решение следующих задач:

1. Раскрыть динамику развития электроэнергетики в России, выделив основные этапы государственного регулирования.

2. Провести исследование национального и зарубежного законодательства, определяющего правовой статус публичны^ органов управления в сфере электроэнергетики, а также основы функционирования электроэнергетического рынка.

3. Проанализировать полномочия федеральных и региональных органов исполнительной власти в сфере электроэнергетики.

4. Раскрыть административно-правовой статус особой саморегулируемой организации в сфере электроэнергетики - Совета рынка.

5. Охарактеризовать публичные взаимоотношения между Советом рынка и органами исполнительной власти.

6. Исследовать проблему корреляции мер административной ответственности и имущественных корпоративных санкций в сфере электроэнергетики.

7. Сформулировать предложения и рекомендации до совершенствованию действующего законодательства в сфере административно-правового регулирования оптового рынка электрической энергии и мощности.

В качестве объекта исследования следует рассматривать правоотношения, возникающие в процессе административно-правового регулирования оптового рынка электрической энергии и мощности.

Предметом исследования являются методология, факторы и тенденции развития механизма административно-правового регулирования отношений в сфере электроэнергетики, отечественное и зарубежное законодательство, определяющие правовой статус публичных и частноправовых субъектов в сфере электроэнергетики, а также практика его применения. / О

Методологическая основа исследования. При проведений исследования использовались такие общенаучные теоретические методы, как исторический, системный, диалектический, метод формальной логики, а также отраслевые юридические методы: формально-юридический, комплексный, доктринальный, сравнительно-правовой, метод структурного и функционального анализа и другие.

Теоретическая основа исследования. В целях формирования основных теоретических выводов исследования использовались работы отечественных административистов Д.Н. Бахраха, Ю.М. Козлова, Л.А.

Калининой, Ю.Ю. Колесниченко, Г.А. Кузьмичевой, Б.М. Лазарева, А.Б? Лунева, Л.Л. Попова, Б.В. Российского, М.С. Студеникиной, Ю.А. Тихомирова и др., а также современных исследователей других отраслей права и экономики, в частности, С.Н. Братуся, A.B. Бенедиктова, И.В. Ершовой, О.С. Иоффе, Н.В. Козловой, O.E. Кутафина, В.В. Маклакова, В.П. Мозолина, В.А. Семенова, Е.А. Суханова, Н.В. Фоминой. Кроме того, использовались труды зарубежных авторов в сфере электроэнергетики: Р. Cameron, М. Roggenkamp, М. Pollitt, а также материалы научно-практических конференций, периодической печати и статистические данные.

Правовой основой исследования являются Конституция Российской Федерации, федеральные законы, подзаконные акты, в том числе

V ! ведомственные акты федеральных и региональных органов исполнительной власти, локальные нормативные акты частноправовых субъектов в сфере электроэнергетики, а также зарубежное законодательство.

В качестве эмпирической основы исследования рассматриваются материалы российской и зарубежной правоприменительной практики в сфере административно-правового регулирования оптового рынка электрической энергии и мощности.

Научная новизна. Работа представляет собой самостоятельное комплексное научное исследование методов публичного регулирования оптового рынка электрической энергии и мощности. Научной новизной обладают обоснованные в диссертации выводы о синергии императивного административного воздействия и саморегулирования в сфёр§ электроэнергетики, об особом административно-правовом статусе Некоммерческого партнерства «Совет рынка», наделенного наряду с частноправовыми также и публичными полномочиями в сфере электроэнергетики.

В результате проведенного исследования сформулированы следующие положения, выносимые на защиту:

1. Управление электроэнергетической отраслью включает в себя функции императивного административного воздействия, входящие в компетенцию Минэнерго России и межотраслевых органов исполнительной власти - ФАС России и ФСТ России, а также функций саморегулирования, отнесенные к ведению Некоммерческого партнерства «Совет рынка».

2. Обоснование особого административно-правового статуса Некоммерческого партнерства «Совет рынка», к ведению которого отнесены основополагающие полномочия управления субъектами предпринимательства в сфере электроэнергетики. Основы публичного статуса НП «Совет рынка» составляют его квазиразрешительные полномочия, прежде всего обусловленные ведением Реестра субъектов оптового рынка электрической энергии и мощности, а также его полномочия в сфере локального нормотворчества. Таким образом, Щ| «Совет рынка» представляет собой особую публичную организацию! наделенную отраслевыми управленческими правомочиями.

3. Обоснование особого публичного статуса Комиссии при Президенте Российской Федерации по вопросам стратегии развития топливно-энергетического комплекса и экологической безопасности в системе управления электроэнергетической отраслью. Фактически Комиссия является не только субъектом отраслевой координации, как это презюмируетсяПоложением о Комиссии , но, прежде всего, специальным публичным органом, наделенным конкретными исполнительно-распорядительными ПОЛНОМОЧИЯМИ. о

4. Доминирующая роль в системе отраслевого локального нормативного регулирования отводится Договору о присоединении к торговой

2 См. п. 1, 4 Положения о Комиссии при Президенте Российской Федерации по вопросам стратегии развития топливно-энергетического комплекса и экологической безопасности, утвержденного указом Президента РФ от 15.06.2012 № 859 // СЗ РФ. 09.07.2012. № 28. Ст. 3879 (в ред. от 13.11.2012). системе оптового рынка3, утвержденному Некоммерческим партнерством «Совет рынка». Договор о присоединении и приложения к нему предназначены для регламентации внутриорганизационной и предпринимательской деятельности субъектов оптового рынка электрической энергии и мощности, устанавливают дополнительные обременения их имущественных и неимущественных прав, прежде

•V всего, при применении корпоративных санкции, предназначены для неоднократного применения и, тем самым, отвечают всем основным атрибутам локального нормативного акта.

5. Корпоративная регламентация деятельности субъектов предпринимательства в сфере электроэнергетики производна от публичной регламентации, что обусловлено доминирующей ролью исполнительной власти в сфере внутриорганизационной и отраслевой деятельности НП «Совета рынка». Федеральные органы исполнительной власти, прежде всего Минэнерго России, реализуют публичные полномочия опосредованно в процессе деятельности

Наблюдательного совета НП «Совета рынка», а также непосредственна Л при реализации права вето применительно к решениям НП «Совета рынка».

6. Обоснование нормотворческой компетенции Некоммерческого партнерства «Совет рынка», наделенного в соответствии с абз. 2,3,5 и 6 п. 3 ст. 33 Федерального закона от 26.03.2003 № 35-Ф3 «Об электроэнергетике» полномочиями по принятию локальных нормативных актов, устанавливающих дополнительные обязанности субъектов оптового рынка электрической энергии и мощности, обусловленные их предпринимательской деятельностью, а также устанавливающих санкции за совершение корпоративны^ правонарушений. i:

- ;}

3 Далее в настоящем тексте понятие «Договор о присоединении к торговой системе оптового рынка» и «Договор о присоединении» рассматриваются в качестве идентичных понятий.

7. Имущественные санкции за правонарушения в электроэнергетической отрасли включают в себя не только административный штраф, предусмотренный при совершении административных правонарушений, но и штрафные санкции, установленные в соответствии с абз. 5 п. 3 ст. 33 Федерального закона от 26.03.2003 № 35-Ф3 «Об электроэнергетике» локальными нормативными актами Совета рынка применительно к корпоративным правонарушениям. ч

8. В системе правового регулирования имущественных отношений в электроэнергетической отрасли особая значимость отводится публичной регламентации. Имущественные отношения на оптовом рынке электроэнергии и мощности, обусловленные подчинением одной стороны другой, относятся к публичным имущественным отношениям, цивилистическое регулирование применяется лишь в тех случаях, когда соответствующие отношения не урегулированы административным законодательством.

Теоретическая значимость настоящей работы определяется комплексным исследованием широкого круга вопросов, характеризующих к. с позиции административно-правовой науки проблемы государственного Л регулирования электроэнергетики как базовой отрасли экономики, чтд вносит существенный вклад в разработку проблем, связанных с повышением эффективности административно-правового регулирования отношений на оптовом рынке электрической энергии и мощности. Выводы, предложения и рекомендации обобщают и дополняют научные знания о сущности государственного регулирования, его роли и месте в общей системе правоотношений. Сформулированные в исследовании положения могут быть использованы при выработке и реализации публичной энергетической политики, в процессе нормотворческой, правоприменительной, научной и учебной деятельности.

Практическая значимость исследования заключается в разработке предложений, направленных на совершенствование управленческой деятельности в сфере электроэнергетики, а также повышение эффективности административно-правового регулирования оптового рынка электрической энергии и мощности.

Результаты исследования могут использоваться как в научно-исследовательской, так и в практической деятельности энергокомпаний, федеральных и региональных органов исполнительной власти, в сфере электроэнергетики; при подготовке проектов нормативных правовых актов в сфере реализации регулятивных, охранительных и контрольно-надзорных функций в электроэнергетике. Теоретические положения и обобщения могут быть использованы в учебном процессе в высших и средних образовательных учреждениях, а также служить основой для дальнейшие исследований и разработки вопросов, связанных с совершенствованием механизма управления электроэнергетикой в Российской Федерации.

Апробация результатов исследования и выводов, изложенных в диссертации, проводилась в различных формах, в том числе: на научно-практических конференциях и семинарах, в исследовательской работе и практической деятельности. Основные положения диссертации отражены в опубликованных научных статьях.

· Заключение диссертации по теме "Административное право, финансовое право, информационное право", Вишнякова, Анна Сергеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Многогранность, сложность и актуальность рассмотренной проблематики - административно-правового регулирования оптового рынка электрической энергии и мощности - очевидны. Рассмотренные этапы становления публичной регламентации отношений в сфере электроэнергетики, полномочия отраслевых и межотраслевых федеральных и региональных органов исполнительной власти, административно-правово^ статус особой саморегулируемой организации в сфере электроэнергетики -Совета рынка - позволяют сделать следующие выводы.

Становлению и формированию нормативной правовой базы, регламентирующей отношения на оптовом рынке электроэнергии и мощности, как современном конкурентном электроэнергетическом рынке, предшествовал длительный период развития государственного регулирования электроэнергетики в качестве отдельной отрасли экономики. Зародившись во второй половине XIX века как одно из направлений электротехники, электроэнергетика заняла одно из ведущих положений в развитии экономики России. В становлении государственного регулирования отношений в сфере электроэнергетики можно выделить следующие периодьу дореволюционный, советский и постсоветский.

Дореволюционный период становления публичной регламентации отношений в сфере электроэнергетики характеризуется наличием преимущественно актов технического регулирования. Наряду с государственным техническим регулированием была намечена тенденция по обособлению административного управления в указанной сфере.

Политико-правовые события начала прошлого столетия - свержение самодержавной власти и установление нового государственного режима -внесли коррективы в управление всеми отраслями экономики, включая электроэнергетику. Государственное регулирование отношений в советский

Ч ' !1 период проводилось исключительно на основе административных методов путем принятия государственными органами ведомственных правовых актов.

Начало постсоветского периода публичной регламентации отношений в сфере электроэнергетики было предопределено общими тенденциями государственного развития конца XX века, связанными с переходом страны к рыночному типу функционирования хозяйства. В рамках рассматриваемого периода происходило постепенное формирование нормативной правовой базы, которая составила основу для реформирования всей электроэнергетики.

Одним из ключевых достижений проведенных преобразований стало разделение структуры электроэнергетического комплекса на естественно-монопольную (передача электроэнергии и оперативно-диспетчерское управление) и конкурентную сферы (производство и сбыт электроэнергии). Кроме того, были созданы рынок электроэнергии и мощности и розничные рынки электрической энергии, общие принципы функционирования которых соответствуют основам конкурентного электроэнергетического рынка.

Неотъемлемым элементом структурного реформирования всей электроэнергетики стало образование отраслевых федеральных и региональных государственных органов, а также организаций, обеспечивающих функционирование инфраструктуры электроэнергетического комплекса. о ч

В настоящее время в Российской Федерации функционирует систем^ федеральных и региональных органов исполнительной власти, к ведению которых отнесено обеспечение публичных потребностей государства, а также реализация частноправовых потребностей - удовлетворение спроса потребителей на электрическую энергию, что отвечает публичномупредназначению государства.

Главенствующая роль в государственном регулировании отношений на оптовом рынке электроэнергии и мощности отведена Законом об электроэнергетике Правительству Российской Федерации. К числу федеральных органов исполнительной власти в сфере электроэнергетической г/ г»

133" т 9 отрасли относятся также Минэнерго России, Минэкономразвития России,

ФСТ России, ФАС России и Ростехнадзор. Указанные органы реализуют полномочия по нормативному правовому регулированию, а также контролю и надзору в сфере электроэнергетики.

Несмотря на то, что по общему правилу правовое регулирование отношений в рассматриваемой сфере отнесено к ведению федеральных органов исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления также реализуют полномочия по публичной регламентации в электроэнергетике, но лишь в случаях, установленных федеральными законами. К числу основополагающих полномочий органов исполнительной власти субъектов Федерации и органов местного самоуправления относятся полномочия в сфере ценообразования, в том числе, и контрольные функции294. ; х

Регламентация отношений на оптовом рынке электроэнергии и мощности наряду с публичными органами власти отнесена также к ведению особой саморегулируемой организации - Совета рынка - посредством локального нормотворчества. Рассматривать Совет рынка в качестве экстраординарной саморегулируемой организации позволяет следующее.

Во-первых, несмотря на отсутствие в ч. 3 ст. 1 Закона о СРО Совета рынка в качестве исключительного субъекта, на которого положения указанного закона не распространяются, и на несоответствие последнего требованиям, предъявляемым к саморегулируемым организациям, Совет рынка, тем не менее, представляет собой особую разновидности саморегулируемых организаций, уполномоченную при реализации своец

•ч деятельности использовать слова «саморегулируемая», «саморегулирование» и производные от них слова.

Во-вторых, саморегулирование в электроэнергетике в целом отвечает признакам саморегулирования, закрепленным в Законе о СРО. Совет рынка
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Только применительно к органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации. наряду с ординарными и отраслевыми саморегулируемыми организациями объединяет субъектов предпринимательской деятельности295, а также наделен особой компетенцией в сферах реализации квазиразрешительных процедур, нормативного правового регулирования, а также полномочий корпоративного санкционирования.

В компетенции Совета рынка особую значимость имеют специальные квазиразрешительные публичные процедуры, связанные с наделением юридических лиц частноправовыми полномочиями на оптовом рынке и имеющие определенное сходство с административными процедурами в сфере таможенного дела. Субъекты оптового рынка наделяются частноправовыми полномочиями на оптовом рынке в момент принятия управомоченным органом управления Совета рынка (Наблюдательным советом НП «Совет рынка») решения о включении организации в Реестр субъектов оптового рынка.

Одной из неотъемлемых предпосылок соблюдения и защит,^ нарушенных прав и свобод, в том числе в сфере электроэнергетики, является возможность применения санкций к нарушителям норм, установленных публично-правовыми или частноправовыми субъектами. Реализуя полномочия корпоративного санкционирования, Совет рынка в соответствии с Законом об электроэнергетике вправе применять специальные имущественные санкции, предусмотренные Договором о присоединении к торговой системе оптового рынка. Санкции, установленные КоАП РФ, являются публичными, поскольку применены они могут быть только уполномоченными государственными органами в рамках, установленных законом. Анализ корреляции указанных публично-правовых и частноправовых санкций позволяет выявить их определенное тождество^' Применение мер административной ответственности и корпоративных санкции в сфере электроэнергетики основано на нормах федерального

Указанные субъекты в сфере электроэнергетики именуются субъектами оптового рынка электроэнергии и мощности. законодательства. И публичные, и корпоративные санкции, установленные КоАП РФ и Договором о присоединении соответственно, связаны исключительно с ограничением имущественных правомочий нарушителя, применение личных санкций в сфере электроэнергетики не предусмотрено.

Несмотря на наделение законодателем Совета рынка существенными полномочиями в сфере электроэнергетики корпоративная регламентация отношений в сфере электроэнергетики производна от публичной Ч регламентации, что обусловлено доминирующей ролью исполнительной власти, в первую очередь Минэнерго России, в сфере установления основ корпоративной деятельности Совета рынка. Федеральные органы исполнительной власти реализуют публичные полномочия в сфере корпоративного управления посредством государственного участия в форме публичного представительства в деятельности Совета рынка. Опосредованное публичное вмешательство не позволяет рассматривать деятельность Совета рынка в качестве самостоятельной или инициативной, подразумевающей отсутствие каких-либо влияний со стороны иных субъектов, в том числе органов государственной власти. В этой связи следует заметить, что на заседании президиума Государственного Совета РФ «€) повышении устойчивости функционирования электроэнергетического комплекса России» 11 марта 2011 года Д.А. Медведев, отмечая изъяны системы саморегулирования в сфере электроэнергетики, указал на недопустимость сращивания Совета рынка и Минэнерго России.

Таким образом, административно-правовое регулирование оптового рынка электроэнергии и мощности, выступая в качестве совокупности юридических средств воздействия на правоотношения в сфере электроэнергетики, реализуется органами государственной власти в двух основных формах: непосредственной и опосредованной. Непосредственная форма предполагает прямое выражение государственного волеизъявления в результате деятельности органов исполнительной власти, тогда ка$ опосредованная форма обеспечена публичным представительством в деятельности корпоративных органов частноправовой организации, наделенной значительными полномочиями в сфере электроэнергетики, -Совета рынка. Н
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