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ВСТУП

Актуальність теми. Умови інноваційного розвитку реального сектору економіки України та розповсюдження глобалізаційних процесів в межах світогосподарської системи змінюють принципи роботи вітчизняних машинобудівних підприємств, обумовлюють потребу у підвищенні вимог до розбудови їхньої конкурентної позиції та результативності використання методичних підходів щодо визначення рівня конкурентоспроможності. В таких умовах необхідні сучасні, прогресивні підходи до забезпечення ефективної діяльності підприємств, які нададуть їм конкурентних переваг. Одним із таких підходів є мотивація персоналу. Особливо проблема мотивації персоналу актуальна для машинобудівних підприємств, діяльність яких вирішальною мірою впливає на конкурентоздатність вітчизняної економіки. При цьому, розв’язання зазначеного науково-прикладного завдання стає можливим лише у разі: а) уточнення сутності та змісту вихідних категоріальних понять теорії мотивації в контексті розвитку теоретико-методичних засад коригування функції мотивації персоналу підприємницьких структур; б) розроблення та запровадження у практику господарювання концепції групування різноспрямованих факторів мотивації персоналу машинобудівних; в) використання при удосконаленні методів оцінювання вагомості впливу мотиваційних факторів на рівень мотивації об’єктивного аналізу факторів і причин демотивації; г) ідентифікації результативності функціонування машинобудівних підприємств за умов врахування соціально-економічних факторів мотивації персоналу з метою формування корпоративного прикладного та концептуально-аналітичного інструментарію тощо. 
Актуальність дослідження обумовлена необхідністю розробки дієвої  концепції мотивації персоналу, яка б передбачала: а) цілеорієнтований розвиток особистості; б) максимізацію освоєння людського потенціалу; в) формування й нарощення інтелектуального капіталу виробничо-економічних систем;              г) використання широкого арсеналу матеріальних і нематеріальних методів мотивації задля формування позитивної корпоративної культури тощо. Зважаючи на це дослідження соціально-економічних факторів мотивації персоналу є актуальним науково-прикладним завданням, що потребує нагального його вирішення. 

Розробці теоретико-концептуальних підходів до вирішення окремих питань мотивації персоналу присвячено низку праць зарубіжних учених, а саме:          С. Адамса, К. Альдерфера, І. Ансоффа, В. Врума, Ф. Герцберга, П. Друкера,    Д. Кларка, Д. Кейнса, Е. Лоулера, Д. Мак-Грегора, Ф. Мак-Клелланда,              А. Маслоу, Е. Мейо, Р. Оуена, Л. Портера, А. Сміта, Ф. Тейлора, О. Тоффлера та їх послідовників. Зазначимо, що вагомий внесок у дослідження проблем мотивації персоналу машинобудівних підприємств внесли такі відомі вітчизняні учені, як: О. М. Алимов, О. І. Амоша, Є. А. Бельтюков, Д. П. Богиня,   І. П. Булєєв, М. Д. Ведерніков, М. П. Войнаренко, В. М. Геєць, І. А. Грузіна,         І. І. Грузнов, Г. А. Дмитренко, М. С. Дороніна, О. Л. Єськов, А. М. Колот,        Н. Д. Лук’янченко, В. В. Микитенко, Л. О. Нікіфорова, В. М. Нижник,                  Г. Г. Савіна, М. В. Семикіна, В. В. Стадник, А. С. Тельнов, О. А. Турецький,        О. А. Харун, А. А. Чухно та ін. 

Дослідженню особливостей мотивації персоналу присвячені праці науковців країн СНД, таких як: Б. М. Гєнкін, В. А. Дятлов, А. П. Єгоршин,             Є. П. Ільїн, В. Л. Іноземцев, А. Я. Кібанов, В. П. Сладкевич, В. В. Травін,          Е. А. Уткін та ін. Визнаємо, що суттєвим є доробок у сфері підвищення ефективності управління персоналом, який запропоновано за результатами виконання науково-дослідних робіт, наукових установ НАН України та галузевих академій. Однак, значна частина теоретичних і практичних питань, пов’язаних із мотивацією персоналу машинобудівних підприємств в сучасних умовах, залишається невирішеною. Зокрема, сьогодні існує необхідність щодо удосконаленння змісту концепцій мотивації персоналу, методичних підходів до оцінювання факторів впливу на рівень мотивації персоналу; системи управління мотивацією персоналу; архітектури та складу мотиваційного механізму трудової діяльності.

Відтак, суттєве значення результатів вирішення науково-прикладного завдання щодо врахування соціально-економічних факторів мотивації персоналу для розвитку такої галузі науки як економіка та управління підприємствами – з одного боку, та нагальність розбудови системно-універсальних сфер наукоємних виробничо-економічних систем для збалансованості машинобудівних підприємств України – з іншого – і обумовлюють актуальність, теоретичну та практичну значимість дослідження. Зазначене і зумовило вибір теми дисертації, визначило предмет і об’єкт дослідження, її мету та перелік пріоритетних завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України в межах наступних тем дослідження: «Розробка системи оплати та мотивації праці на промислових підприємствах» (номер державної реєстрації 0109U005059, термін виконання 2009–2012 рр.), в якій автором сформована система факторів впливу на мотивацію персоналу машинобудівних підприємств; «Стратегії управління соціально-економічними системами регіону на засадах кластерних технологій» (номер державної реєстрації 0110U002215, термін виконання 2010–2013 рр.), в якій автором визначено роль корпоративної культури у підвищенні мотивації персоналу машинобудівних підприємств, що функціонують в межах певного регіонального промислового комплексу держави та запропоновано її складові елементи. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є формування теоретичних засад, методичних та практичних пропозицій щодо оцінки впливу соціально-економічних факторів на мотивацію персоналу машинобудівних підприємств. Для досягнення поставленої мети передбачено сформування та розв’язання наступних завдань: 

– узагальнити теоретичні підходи щодо визначення сутності та змісту понятійно-категоріального апарату мотивації персоналу, за результатами якого запропонувати авторське трактування дефініційного визначення «мотивація персоналу» та уточнення дефініції «корпоративна культура»; 

– узагальнити теоретичні підходи щодо сутності категорій і понять, пов’язаних з мотивацією персоналу та встановити загальні тенденції розвитку мотивації персоналу машинобудівних підприємств за рахунок інкорпорації до існуючих методик принципів системного та факторного підходів до об’єктивізації вагомості впливу різноспрямованих факторів на ефективність мотивації суб’єктів управління, фахівців та робітників; 

– сформулювати концептуальні положення групування різноспрямованих факторів мотивації персоналу машинобудівних підприємств, за використанням яких здійснити їх оцінку з урахуванням особливостей функціонування промислових підприємств Хмельницької області; 

– визначити організаційно-економічні проблеми функціонування вітчизняних машинобудівних підприємств за умов економічної кризи та фактори деструктивного впливу на мотивацію їх персоналу;

– розробити методичні підходи до оцінки вагомості впливу мотиваційних факторів на рівень мотивації персоналу машинобудівних підприємств;

– побудувати структурно-логічну модель щільності взаємозв’язку і взаємовпливу соціально-економічних факторів та результативних показників, що базуються на оригінальних модельних вирішеннях, формалізованих за використання принципів теорії систем при їхньому групуванні;

– удосконалити архітектуру системи управління мотивацією персоналу машинобудівного підприємства;

– здійснити уточнення змісту та функціоналів реалізації дії базових компонент механізму мотивації персоналу, що передбачає використання: а) специфічного прикладного інструментарію задля діагностики та експертизи мотиваційних факторів різної природи; б) регуляторів формування позитивної корпоративної культури за рахунок розбудови системи управління мотивації персоналу.

Об’єктом дослідження є процеси мотивації персоналу машинобудівних підприємств, що функціонують на сучасному історичному етапі розвитку реального сектору економіки України.

Предметом дослідження є теоретичні положення, методичні підходи та практичні аспекти дослідження соціально-економічних факторів мотивації персоналу машинобудівних підприємств. 

Методи дослідження. Методичною основою дисертації є сукупність принципів, загальнонаукових методів, способів, прийомів наукового пізнання, що використовувалися в процесі дослідження. Теоретичною основою роботи є закони економічної науки, наукові концепції, теоретичні розробки провідних сучасних вітчизняних і зарубіжних науковців в галузі управління персоналом, мотивацією, корпоративною культурою. Для досягнення поставленої мети та завдань у роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: історичного та еволюційного узагальнення – для аналізу послідовності розвитку наукової думки щодо формування сутності основних понять теорії мотивації персоналу; теоретичного узагальнення та морфологічного аналізу – для уточнення понятійно-термінологічного апарату проблеми мотивації персоналу; класифікаційно-аналітичний метод – для класифікації факторів впливу на мотивацію персоналу, визначення елементів корпоративної культури; системного та системно-структурного аналізу – для обґрунтування структури системи управління мотивацією персоналу, структуризації механізму мотивації персоналу машинобудівного підприємства; статистичного аналізу – для оцінки стану підприємств машинобудування в посткризовий період; факторного, кореляційного, регресійного аналізу – для виявлення зв’язку між факторами і показниками діяльності машинобудівних підприємств, побудови регресійних моделей для підприємств; експертних оцінок – для оцінки факторів впливу на мотивацію персоналу; графічний метод – для наочного подання отриманих результатів; логічного узагальнення – для формулювання висновків дисертаційного дослідження.

Для обробки статистичних даних, формалізації та проведення аналітичних розрахунків використовувався спеціальний інструмент пакету аналізу Excel. Інформаційною базою дослідження стали Закони України, постанови Кабінету Міністрів України, дані фінансової і статистичної звітності машинобудівних підприємств Хмельницької області, Концепція проекту Загальнодержавної цільової економічної програми розвитку промисловості на період до 2017 року, Стратегія регіонального розвитку Хмельницької області на 2011-2020 роки, Стратегія інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки, інформація Державного комітету статистики України, наукові публікації і власні розробки автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та вдосконаленні теоретичних положень, методичних підходів і практичних пропозицій щодо оцінки вагомості впливу соціально-економічних факторів на мотивацію персоналу машинобудівних підприємств, які функціонують в сучасних економічних умовах реального сектору економіки України. 

Основні положення дисертаційної роботи, які отримані особисто автором і визначають її наукову новизну, полягають у наступному:
вперше:

– побудовано концептуально-структурну модель щільності взаємозв’язку і взаємовпливу соціально-економічних факторів та показників результативності функціонування машинобудівних підприємств, формалізацію якої здійснено за результатами використання базових принципів системного підходу до їхнього групування, що дозволило побудувати прогнозні моделі мотивації персоналу підприємств і на цій основі сформувати пропозиції щодо вдосконалення архітектури механізму мотивації; 

удосконалено:

– структурно-логічну схему мотивації поведінки персоналу, яка, на відміну від інших, передбачає авторський підхід до визначення сутності її основних елементів, враховує індивідуальні особливості працівників при формуванні потреб, спрямовує діяльність персоналу на досягнення високих результатів та цілей підприємства;

– структуру, зміст механізму мотивації персоналу підприємства та склад інструментарію, залученого до нього, складовими елементами якого, на відміну від усталеного, є: закономірності поведінкової природи; принципи, об’єктивні методи і дієві регулятори та інструменти впливу на поведінку працівників; об’єктивовані задля залучення до мотиваційного процесу умови зовнішнього і внутрішнього середовища та ціннісні орієнтації специфічних для машинобудівних підприємств соціально-економічних факторів; 

– метод групування різноспрямованих факторів впливу на мотивацію персоналу машинобудівного підприємства, що сформовано задля побудови класифікації й добору найвагоміших із них в контексті докладання корелянтами зусиль і здійснення управлінського впливу на поведінку персоналу, який передбачає їхній поділ на організаційно-економічні, техніко-технологічні, соціальні, матеріальні, професійні та особисті за результатами системного розмежування усієї сукупності факторних ознак за належністю до соціально-економічних вимірів; 

дістали подальшого розвитку:

– понятійно-категоріальний апарат теорії мотивації персоналу за рахунок авторського трактування сутності: 

а) визначення характеристики «мотивація персоналу», яке, на відміну від існуючих визначень, розглядається як довготривалий процес спонукання людини до певної активності трудової діяльності, в основі якої лежить необхідність задоволення актуальних потреб в умовах наявності зовнішніх стимулюючих впливів; 

б) «соціально-економічних факторів впливу на мотивацію персоналу підприємств», до яких залучено духовні здатності особистості та набуті нею, при реалізації специфічних функцій в межах машинобудівних підприємств, навички, врахування яких у системі управління мотивацією персоналу дозволяє убезпечити при узгодженні власних потреб та інтересів суб’єкта господарювання, а саме – надійність його функціонування;

– теоретичні положення щодо формування позитивної корпоративної культури з метою розширення можливостей та запровадження технології управління мотивацією персоналу підприємств, які, на відміну від інших, активізують внутрішні атрибути корпоративної культури шляхом: а) структуризації діяльності особистості (інтелект, переконання, свідомість, цінності, потреби, мотиви, поведінкові стереотипи); б) використання системи моральних і матеріальних стимулів; в) формування в межах певного промислового виробництва інтелектуально-морального типу; 

– методологічно важливі принципи розробки методичного підходу до оцінки вагомості соціально-економічних факторів впливу на мотивацію персоналу, які засновані на: а) комбінації якісно-кількісної оцінок системно-універсальних чинників регулювання за рахунок поєднання методів їхньої ідентифікації (за використання методу експертної оцінки – для якісного, і, відповідно, статистичного – для кількісного визначення); б) інкорпорації отриманих оцінок до інтегральних показників вагомості мотиваційних факторів задля формування комплексу заходів із підвищення мотивації персоналу машинобудівних підприємств;
– система управління мотивацією персоналу машинобудівного підприємства, що формалізована шляхом: а) удосконалення складу її структурних елементів; б) урахування особливостей внутрішньоособової сфери розвитку особистості; в) ідентифікації вагомості впливу факторів зовнішнього і внутрішнього середовища на зацікавленість персоналу та орієнтацію його поведінки для коригування змісту загальної стратегії мотивації персоналу і досягнення останнім визначених цілей; 

– теоретико-концептуальний підхід до визначення складу системоутворюючих регуляторів формування й трансформації змісту корпоративної культури певного машинобудівного підприємства, відмінністю якого, від існуючих, є виокремлення у їхньому складі духовних факторів мотивації персоналу, які дозволяють активізувати інтелектуальне зростання останнього та сформувати організаційно-економічне підґрунтя для розробки та реалізації практичних рекомендацій із підвищення мотивації персоналу за використання нематеріальних засобів. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що основні положення дисертаційної роботи доведені до рівня методичних розробок та практичних рекомендацій, які реально можуть застосовуватись при розв’язанні цілої низки проблем, пов’язаних з мотивацією персоналу машинобудівних підприємств. Запропоновані в дисертації методичні підходи до управління мотивацією персоналу впроваджено в практику діяльності машинобудівних підприємств: ВАТ «Укрелектроапарат» (довідка про впровадження № 245 від 9.12.2011 р.), ВАТ «Красилівський машинобудівний завод» (довідка про впровадження № 17/34 від 26.04.2012 р.), Волочиський машинобудівний завод ВАТ «МОТОР СІЧ» (довідка про впровадження № 54 від 9.02.2012 р.), ЗАТ «Преттль-Кабель Україна», м. Кам’янець-Подільський (довідка про впровадження № 174 від 21.05.2012 р.). 

Основні науково-прикладні розробки використано при викладанні курсів фундаментальних і нормативних дисциплін у вищих навчальних закладах України. Зокрема, у: 1) Хмельницькому національному університеті Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України: «Управління персоналом»; «Мотивація персоналу»; «Менеджмент персоналу» (довідка № 003/2416 від 20.12.2012 р.); 2) Хмельницькому торговельно-економічному коледжу Київського національного торговельно-економічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України: «Економіка підприємства», «Економічний аналіз», «Статистика» (довідка № 167 від 11.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення завдань з визначення соціально-економічних факторів мотивації персоналу машинобудівних підприємств. Всі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і отримані результати дисертаційної роботи доповідались і одержали схвалення на міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції “Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації” (м. Хмельницький, 22–24 травня 2008 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції “Перспективи підвищення економічного, інноваційно-інвестиційного та соціально-трудового потенціалу України за умов розвитку інтеграційних процесів”                               (м. Хмельницький, 12–14 жовтня 2009 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції “Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки” (м. Хмельницький, 9–11 грудня 2010 р.), Х Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми планування в ринкових умовах” (м. Алушта, 3–5 жовтня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Глобальні процеси: економічний та соціологічний виміри” (м. Сімферополь–Ялта, 9–10 грудня 2011 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасний менеджмент: проблеми теорії та практики” (м. Київ, 15 грудня 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених “Актуальні проблеми конкурентоспроможності підприємства” (м. Севастопіль, 29-31 березня 2012 р.), VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Управління економічними системами: концепції, стратегії та інновації розвитку” (м. Хмельницький, 26–28 квітня 2012 р.), VІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки” (м. Хмельницький, 6–8 грудня 2012 р.).
Публікації. Результати дисертації відображені у 14 публікаціях, в тому числі: 8 статей у провідних фахових наукових журналах (з них 7 одноосібні), 2 статті у збірниках наукових праць, 4 статті в матеріалах конференцій. Загальний обсяг наукових праць – 5,49 др. арк., з них 5,24 др. арк. належать особисто автору за темою дисертації.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи викладений на 250 сторінках. Дисертація включає 7 таблиць (з них 3 на повних сторінках), 13 рисунків (з них 5 на повних сторінках) та 12 додатків на 44 сторінках. Список використаних літературних джерел налічує 189 найменувань і розміщений на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання обґрунтування впливу соціально-економічних факторів на мотивацію персоналу машинобудівних підприємств. Основні висновки теоретичного та прикладного характеру й результати, що одержані в ході проведеного дослідження, зводяться до такого.

1. Аналіз теоретичних підходів та наукових поглядів вчених дозволив уточнити зміст основних понять мотивації персоналу. На основі комплексного дослідження соціально-економічної сутності поняття “мотивація персоналу” запропоновано розглядати її як довготривалий процес спонукання людини до певної активності трудової діяльності, в основі якої лежить необхідність задоволення актуальних потреб, в умовах наявності зовнішніх стимулюючих впливів. Розроблена структурна схема процесу мотивації поведінки персоналу, яка включає запропоновані автором підходи до визначення основних елементів мотивації персоналу, враховує індивідуальні й типологічні особливості працівників при формуванні потреб, орієнтує на досягнення очікуваних результатів діяльності та задоволення потреб персоналу за умови узгодження цілей підприємства з особистими цілями.  

2. З урахуванням специфіки діяльності машинобудівних підприємств визначені загальні тенденції розвитку мотивації персоналу за сучасних умов господарювання. Обґрунтована необхідність вивчення взаємозв’язків та взаємозалежностей підприємства із зовнішнім середовищем, що обумовлює формування нової моделі поведінки персоналу, орієнтованої на постійний розвиток в процесі трудового життя, підвищення якості корпоративної культури, ефективності соціальної взаємодії.

3. Аналіз досліджень у сфері мотивації персоналу показав необхідність удосконалення існуючих класифікацій факторів впливу на мотивацію персоналу машинобудівних підприємств. В роботі здійснено групування різноспрямованих факторів впливу на мотивацію персоналу машинобудівних підприємств шляхом поділу на організаційні, техніко-технологічні, соціальні, економічні, професійні та особисті. Відмінністю запропонованого підходу від існуючих є акцент на корпоративних факторах, що обумовлено зміною структури потреб працівників у напрямі вищих, зростанням ролі нематеріальних засобів мотивації та значних можливостей впливу корпоративної культури на мотивацію персоналу. Представлення факторів у вигляді причинно-наслідкової діаграми дає можливість виявити особливості їх системної взаємодії та вплив на мотивацію персоналу, а також сформувати напрями впливу на поведінку працівників. 

4. Доведено, що зміни, які відбуваються в промисловості України, обумовлюють розвиток кризових явищ на підприємствах, зокрема у сфері управління персоналом та системі мотивації. Аналіз факторів, які стримують економічний розвиток машинобудівних підприємств та впливають на мотивацію персоналу дозволив автору згрупувати за їх змістом і поділити на: макроекономічні, соціально-демографічні, організаційно-технологічні, професійні, управлінські та культурні. В процесі статистичного аналізу даних, які характеризують кожну групу факторів, виявлені сучасні тенденції в розвитку машинобудівних підприємств, обґрунтовані можливі негативні наслідки впливу демотивуючих факторів, які викликають зміни у трудовій свідомості персоналу, знижують привабливість праці, посилюють вимушену мотивацію та негативно позначаються на якості праці. 

5. Аргументовано, що для своєчасного виявлення проблем в мотивації персоналу машинобудівних підприємств, причин їх виникнення та обґрунтування заходів з їх усунення необхідним є періодичне проведення оцінки стану мотивації різних категорій персоналу. З метою виявлення впливу факторів на мотивацію персоналу машинобудівних підприємств доведено доцільність застосування експертного методу, у зв’язку з чим визначено етапи його проведення, обґрунтовано мотиваційні фактори для різних категорій працівників та методику визначення їхньої вагомості. Отримані показники інтегральної оцінки вагомості факторів дозволяють зосередити увагу на недостатньому розвитку окремих мотиваційних факторів, відсутності механізмів, засобів та методів для активізації мотиваційних факторів, що буде сприяти підвищенню результативності управління персоналом. 

За результатами експертної оцінки визначені найбільш вагомі фактори впливу на мотивацію різних категорій персоналу, що дозволило зробити обґрунтовані висновки щодо ступеня важливості кожного з факторів. Запропонований підхід має практичне значення та може бути використаний для визначення напрямів мотивації персоналу на основі впливу на найбільш значимі фактори. 
6. З метою розробки практичних рекомендацій щодо підвищення мотивації персоналу в дисертації удосконалені методичні підходи до аналізу впливу соціально-економічних факторів на результативні показники діяльності. Для вирішення цієї задачі застосовані методи стохастичного факторного аналізу, які дозволяють виявити взаємозв’язок оцінюваних факторів, визначити найбільш впливові та встановити існуючі тенденції в системі управління мотивацією персоналу підприємства. 
В результаті побудови регресійних моделей для окремих підприємств визначені найбільш впливові соціально-економічні фактори на результативні показники їх діяльності, якими є: середньомісячна заробітна плата, віковий склад персоналу та витрати на навчання і підвищення кваліфікації персоналу. 

7. В роботі удосконалена система управління мотивацією персоналу машинобудівного підприємства, основними елементами якої є: суб’єкт, об’єкт, предмет мотивації, методи матеріального і морального стимулювання, внутрішньоособова сфера особистості, фактори зовнішнього та внутрішнього середовища. Обґрунтовано основні наукові положення щодо розробки системи управління мотивацією персоналу машинобудівного підприємства у вигляді алгоритму, що забезпечує реалізацію стратегії підвищення мотивації персоналу, більш повне задоволення актуальних потреб працівників та досягнення високих результатів діяльності підприємства.

8. Здійснено класифікацію основних елементів корпоративної культури, які мають значення в мотивації персоналу машинобудівного підприємства. Основною відмінністю запропонованого підходу є виділення елементів, які характеризують духовність особистості та дозволяють активізувати її емоційний, інтуїтивний, соціальний, інтелектуальний розвиток. Запропонована модель формування позитивної корпоративної культури, яка дозволяє обґрунтувати нематеріальні засоби впливу на персонал, котрі зумовлюють інтенсифікацію корпоративних, синергетичних, духовних процесів. Відповідно до запропонованих положень здійснюється цілеспрямований вплив на внутрішні атрибути корпоративної культури шляхом структуризації діяльності особистості (інтелект, переконання, свідомість, цінності, потреби, мотиви, поведінкові стереотипи), системи моральних і матеріальних стимулів, які у сукупності надають виробничій діяльності інтелектуально-морального змісту та забезпечують високий рівень мотивації персоналу. 

9. Обґрунтовано необхідність удосконалення механізму мотивації персоналу сучасних машинобудівних підприємств для ефективної реалізації ними соціально-економічних цілей. В роботі удосконалено структурологічну модель мотивації персоналу машинобудівного підприємства, яка завдяки взаємозв’язку та взаємодії її елементів: законів поведінки людини, принципів, методів, важелів та інструментів впливу, факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, ціннісних орієнтацій забезпечує зацікавлене ставлення до праці, досягнення високих результатів діяльності. Відмінністю запропонованого механізму від існуючих є те, що він містить в якості інструментів впливу на трудову поведінку розроблені автором науково-методичні підходи та теоретичні положення щодо напрямів мотивації персоналу машинобудівного підприємства. 

Апробацію запропонованих у дисертаційній роботі методичних підходів щодо підвищення мотивації персоналу проведено на декількох машинобудівних підприємствах, що показала їх ефективність.
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