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1. 
ВСТУП

Актуальність теми. Діяльність, пов’язана з організацією процесу післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ, має велику кількість особливостей та відмінностей від вищої відомчої освіти і потребує детального та ретельного вивчення й аналізу. Необхідність функціонування післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ зумовлюється підвищеними вимогами до цієї категорії працівників з огляду на необхідність забезпечення і підтримання їх належного освітньо-кваліфікаційного рівня. Післядипломне навчання – процес складний, напружений і такий, що характеризується безперервністю. Постійне оновлення знань, умінь і навичок неможливе без якісної роботи системи післядипломної освіти. За сучасних швидкозмінних умов система вищої відомчої освіти не може забезпечити знаннями працівників міліції на все життя, тому єдиним правильним шляхом вирішення питання є своєчасне проходження додаткового навчання у системі післядипломної освіти Міністерства внутрішніх справ України. Важливість процесу післядипломного навчання та необхідність його досконалого врегулювання потребують активної роботи зі створення нормативного підґрунтя для організації процесу безперервного навчання.

Про недосконалість сучасного стану системи післядипломної освіти неодноразово наголошувалося у науковій літературі, але комплексного розгляду всієї системи на дисертаційному чи монографічному рівні досі не здійснювалося. Повністю недосконалим є нормативне забезпечення регулювання системи післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ, зокрема, величезною прогалиною в роботі керівної ланки Міністерства внутрішніх справ України є відсутність нормативного акта, який би регулював відносини у сфері післядипломної освіти працівників міліції.

При цьому сама проблематика регулювання відомчих освітніх відносин у Міністерстві внутрішніх справ України, підготовка кваліфікованого персоналу для практичних підрозділів органів внутрішніх справ, післядипломна освіта працівників міліції завжди перебувала у полі зору науковців, свідченням чого є наукові праці М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, В. М. Бесчастного, В. С. Венедиктова, О. П. Гетманець, І. П. Голосніченка, Т. Г. Гриці, М. І. Іншина, А. Т. Комзюка, В. В. Конопльова, Т. М. Кравцової, К. Б. Левченко, Н. П. Матюхіної, Р. С. Мельника, В. П. Пєткова, В. А. Пєтухова, В. В. Посметного, О. Ю. Синявської, В. О. Соболєва, І. М. Совгіра, Л. І. Тарусової, Н. Є. Целовальніченко, Р. В. Шаповала  та інших вчених. Натомість слід звернути увагу на те, що як у національному законодавстві, так і у науковій літературі більше уваги приділяється загальним питанням реалізації кадрової політики Міністерства внутрішніх справ України, що характеризує її важливість, але безперервна освіта як елемент кадрової роботи не знаходить ані широкого обговорення у науковій літературі, ані закріплення у нормативних актах.

Таким чином, важливість і необхідність удосконалення та оновлення системи післядипломної освіти в Міністерстві внутрішніх справ України, недостатня розробленість теоретичних положень щодо організації та проходження навчання в закладах післядипломної освіти, недосконалість правового регулювання у цій сфері та відсутність наукових досліджень з цієї проблематики обумовлюють актуальність і важливість комплексного дослідження широкого кола питань, пов’язаних із організаційно-правовими засадами регулювання системи післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ України, а також її розвитком і удосконаленням. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до п.п. 47, 89 додатка 13, п.п. 18, 22, 28 додатка 14 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України № 347 від 29 липня 2010 р., п/п.п. 14.7, 14.8, 14.10 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р. (протокол № 10).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України, наукового матеріалу і практичного досвіду визначити сутність та особливості організаційно-правового регулювання організації та проведення післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ України і на цій основі розробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення вказаної сфери. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання: 

–
обґрунтувати необхідність післядипломної освіти як невід’ємної частини службової діяльності працівника органів внутрішніх справ;

–
визначити поняття, сутність, значення та визначити особливості підвищення кваліфікації, стажування, спеціалізації та перепідготовки;

–
охарактеризувати систему правового регулювання післядипломної освіти в органах внутрішніх справ і запропонувати шляхи його удосконалення;
–
розглянути організаційно-правові основи навчально-виховного процесу в закладах післядипломної освіти Міністерства внутрішніх справ України та окреслити принципи направлення на навчання працівників практичних підрозділів до закладів післядипломної освіти;

–
розробити шляхи удосконалення професійного відбору на навчання в закладах післядипломної освіти та визначити особливості останнього; 

–
виділити способи підвищення якості й забезпечення змістовності процесу навчання в закладах післядипломної освіти працівників міліції;

–
окреслити порядок і форми інформаційного та матеріально-технічного забезпечення закладів післядипломної освіти в органах внутрішніх справ України;

−
сформулювати пропозиції, рекомендації та висновки щодо удосконалення відомчої післядипломної освіти Міністерства внутрішніх справ України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері функціонування післядипломної освіти.

Предметом дослідження є організаційно-правове регулювання післядипломної освіти в органах внутрішніх справ.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлене системним підходом, який дозволяє найбільш комплексно досліджувати проблеми організаційно-правового регулювання післядипломної освіти в органах внутрішніх справ. У роботі також використовувалися окремі методи наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного розглянуто питання професійного відбору конкретно у сфері післядипломної освіти та конкретизовано процес навчально-виховної роботи (розділ 2). Метод документального аналізу, порівняльно-правовий, структурно-логічний методи широко використовувалися для визначення змісту понять елементів післядипломної освіти, напрямів роботи із її вдосконалення та підвищення ефективності, аналізу та характеристики ресурсного забезпечення післядипломної освіти (розділи 1, 3). Порівняльно-правовий метод використано для з’ясування особливостей функціонування системи післядипломної освіти в різних країнах, системи професійного добору, характеристики правового регулювання післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ (підрозділи 2.1, 3.2). Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для визначення елементів післядипломної освіти в органах внутрішніх справ, їх завдань і функцій, шляхів проведення, форм та методів, шляхів організації навчального процесу та його удосконалення у сфері післядипломного навчання (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.2, 3.1, 3.2). За допомогою методу документального аналізу, спеціально-юридичного та статистичного методів охарактеризовано сучасний стан матеріально-технічного та інформаційного забезпечення системи післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ, уточнено її функціонування та форми організації в закладах освіти (підрозділ 3.3). 

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, педагогіки, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, у тому числі зарубіжних.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих і підзаконних нормативно-правових актів, які визначають правові засади як відомчої освіти в Міністерстві внутрішніх справ України, так і відомчої післядипломної освіти. Дисертант звертався також до законодавства деяких інших держав, досвід яких щодо правового регулювання та організації процесу післядипломного навчання може бути частково використано в Україні. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності вищих навчальних закладів Міністерства внутрішніх справ України, політико-правова публіцистика, довідкові видання, науково-навчальна література та статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права дослідити проблеми організаційно-правового регулювання післядипломної освіти в органах внутрішніх справ та сформулювати авторське бачення шляхів їх вирішення. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Зокрема:

вперше:

–
стажування працівників органів внутрішніх справ виділено не як окремий елемент післядипломної освіти, а як допоміжний спосіб навчання використанню теоретичних знань у практичній діяльності та адаптації нових знань;

–
запропоновано організовувати процес післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ України без відриву від виконання службових обов’язків за допомогою мобільних груп викладачів за місцем проходження служби;

–
визначено відмінності понять «розширення профілю» та «підвищення кваліфікації» та обґрунтовано їх спільні риси;

удосконалено:

–
поняття післядипломної освіти в органах внутрішніх справ, під якою пропонується розуміти обов’язковий процес проходження навчання, направлений на удосконалення, заміну або доповнення знань і навичок працівника міліції для забезпечення більш якісного та продуктивного виконання покладених на нього службових обов’язків;

–
перелік і систему принципів направлення працівників органів внутрішніх справ на навчання до закладів післядипломної освіти, а саме: визначено територіальний, профільний, змішаний принципи, останній з яких запропоновано використовувати для поліпшення якості навчання та економії коштів відомства;

–
процедуру розробки Плану рознарядки на направлення працівників органів внутрішніх справ України на навчання до закладів післядипломної освіти, що включає чотири етапи: визначення чисельності осіб, які потребують навчання; складання поіменних списків даних осіб; подання списків на опрацювання до Департаменту кадрового забезпечення; аналіз списків і видання Плану рознарядки;

–
визначення професійного відбору, зміст якого полягає у процедурі ймовірної оцінки професійної придатності особи, діагностиці та аналізі характеристик особи як спеціаліста, вивченні оволодіння певною спеціальністю, досягнення певного рівня майстерності та ефективного виконання професійних обов’язків;

–
принципи організації навчально-виховної роботи в закладах післядипломної освіти, зокрема, запропоновано систему поєднання загальних принципів та принципів зв’язку навчання з життям; свідомості та активності слухачів (курсантів); наочності; твердості знань, умінь і навичок; індивідуального підходу до слухачів (курсантів); емоційності навчання; оптимізації навчально-виховного процесу; нетрадиційності системи навчання;

дістали подальшого розвитку:

–
рекомендації щодо системи правового регулювання організації післядипломної освіти в Міністерстві внутрішніх справ України;

–
пропозиції з підвищення якості навчального процесу у відомчих закладах післядипломної освіти Міністерства внутрішніх справ України та забезпечення її мобільності, які передбачають, що подальший розвиток і удосконалення навчально-виховної роботи на засадах обґрунтованої змістовності навчально-методичного матеріалу, особистісно орієнтованої педагогіки, розвитку та саморозвитку слухачів (курсантів) з метою їх професійної самореалізації спроможні підвищити якісний рівень кваліфікованості працівників органів внутрішніх справ;

–
 процес відбору кандидатів на навчання у навчальних закладах органів внутрішніх справ, який складає систему етапів різного характеру та направленості, що забезпечують об’єктивність та індивідуалізованість;

–
профорієнтаційна робота, що має місце в органах внутрішніх справ як основний засіб підняття авторитету міліції серед населення країни, який опосередковано сприятиме зниженню рівня злочинності, сумлінному ставленню громадян до працівників міліції, що значно знизить рівень професійної деградації останніх.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

–
у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблемних питань організаційно-правового регулювання післядипломної освіти в органах внутрішніх справ;

–
у правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, може бути використано для удосконалення чинного національного законодавства та розробки нових нормативно-правових актів, які регулюють питання організації післядипломної освіти в органах внутрішніх справ;

−
у практичній діяльності − обґрунтовані у дисертації рекомендації використовуються у процесі організації навчально-методичної та виховної роботи в центрі післядипломної освіти Харківського національного університету внутрішніх справ (акт впровадження у діяльність ЦПО ХНУВС);

−
у навчальному процесі – матеріали дисертації знайшли застосування під час проведення лекційних, практичних та семінарських занять у Харківському національному університеті внутрішніх справ з дисциплін: «Адміністративна діяльність ОВС», «Судові та правоохоронні органи України» та підготовці відповідних навчальних посібників (акт впровадження у навчальний процес ХНУВС);

−
у правовиховній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути використані з метою підвищення рівня правової культури працівників органів внутрішніх справ.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено на двох науково-практичних конференціях: «Актуальні питання публічного права» (Запоріжжя, 2011), «Забезпечення правопорядку під час проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу 2012 року» (Харків, 2011), а також на засіданнях кафедри адміністративної діяльності ОВС факультету з підготовки фахівців міліції громадської безпеки Харківського національного університету внутрішніх справ.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у п’яти статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, та у двох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

1) ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та подано нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні особливостей організаційно-правового регулювання організації та проведення післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ України та розробці пропозицій і рекомендацій щодо шляхів його удосконалення. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети.
1. Обґрунтовано необхідність післядипломної освіти як невід’ємної частини службової діяльності працівника органів внутрішніх справ. Післядипломна освіта працівників правоохоронних органів є ефективним шляхом у підготовці персоналу для проходження служби в практичних підрозділах, що пояснюється постійною зміною в правовій обстановці країни, удосконаленням методів злочинної діяльності та застарінням існуючих навичок міліціонерів. Тому поряд зі службовою підготовкою важливим елементом підвищення майстерності працівників міліції виступає система післядипломної освіти.

2. Сформульовано авторське поняття, встановлено сутність, значення та визначено особливості кожного елементу післядипломного навчання, а також зроблено акцент на необхідності виділення стажування із системи елементів післядипломної освіти. Усі елементи післядипломної освіти різняться між собою, але своєю метою вони об’єднанні. Особливостями кожного елементу визначено сукупність факторів, що забезпечують проходження того чи іншого елементу післядипломної освіти. Так, перепідготовка направлена на зніму спеціалізації особи; спеціалізація ( на конкретизацію та поглиблення знань, умінь та навичок в певній сфері; підвищення кваліфікації ( на удосконалення професійних знань та умінь. 

3. Охарактеризовано систему правового регулювання післядипломної освіти в органах внутрішніх справ та запропоновано шляхи його удосконалення. Зроблено наголос на недосконалості нормативної бази, а саме відсутності нормативного акта, який би врегульовував відносини у сфері післядипломної освіти в органах внутрішніх справ. Нині, коли не існує нормативного акта, що регулював би відносини перепідготовки, спеціалізації та підвищення кваліфікації, та в умовах активного адміністративного реформування правоохоронних органів, котре, як відомо, почалося з відомчих освітянських реформ, вкрай необхідно розробити науково обґрунтовану та комплексну систему післядипломної освіти органів внутрішніх справ на основі практичного вітчизняного та зарубіжного досвіду.

4. Розглянуто організаційно-правові основи навчально-виховного процесу в закладах післядипломної освіти Міністерства внутрішніх справ України та окреслено принципи направлення на навчання працівників практичних підрозділів до закладів післядипломної освіти. Запропоновано поряд із загальними принципами навчання впровадити принципи, що дозволять підвищити ефективність і реальність навчально-виховного процесу і в подальшому забезпечать добросовісне виконання своїх службових обов’язків у будь-якій сфері трудової діяльності. Серед них визначено принцип зв’язку навчання з життям; свідомості та активності слухачів (курсантів); наочності; твердості знань, умінь і навичок; індивідуального підходу до слухачів (курсантів); емоційності навчання; оптимізації навчально-виховного процесу; нетрадиційності системи навчання. Організаційною основою навчально-виховної роботи в закладах післядипломної освіти є концепція вищої відомчої профільної освіти з урахуванням особливостей контингенту осіб, що проходять навчання, а саме вік, стаж роботи, форма навчання та індивідуальні особливості кожного. 

5. Уточнено порядок та окреслено проблеми професійного відбору на навчання в закладах післядипломної освіти, а також визначено особливості останнього. Виокремлено декілька основних етапів комплектування органів внутрішніх справ України: 1) визначення кадрових потреб у працівниках; 
2) визначення та аналіз найбільш відповідних кандидатів на заміщення посад рядового та начальницького складу; 3) відбір, вивчення та розміщення кадрів. На навчання мають прийматися особи, що пройшли соціально-демографічний, медичний, психологічний, психофізіологічний та освітній етапи процедури відбору. Процес відбору проходить за аналогією до відбору кандидатів на службу в органах внутрішніх справ. Зроблено акцент на відмінностях таких процесів. Головною відмінністю є процес відбору за освітнім критерієм, який у випадку відбору на службу характеризується наявністю документів, що засвідчують освітній рівень та спеціальність, а у разі відбору на навчання ( складанням іспитів. 

6. Виділено способи підвищення якості й забезпечення змістовності процесу навчання в закладах післядипломної освіти працівників міліції. Розроблено авторське поняття змістовності підготовки працівників органів внутрішніх справ України в закладах післядипломної освіти, яке полягає у єдності змісту та цілей педагогічного процесу, суб’єкта навчально-виховного процесу ( професорсько-викладацького складу, що організовує його, об’єкта навчально-виховного процесу (який по своїй суті за розвитком сучасних тенденцій освітянської діяльності також виступає і суб’єктом) ( працівників міліції (слухачів), засобів педагогічного процесу, матеріально-технічного забезпечення, навчально-методичної літератури, комп’ютерно-інформаційних ресурсів, введення в систему освіти інноваційних технологій. Якість післядипломної освіти працівників органів внутрішніх справ України залежить від високого рівня наступних показників: професійна підготовка; кадровий та науковий потенціал, який задіяно у навчальному процесі; засоби педагогічного процесу; матеріально-технічне та навчально-методичне забезпечення, а також здібності самої особи, що навчається. 

7. Охарактеризовано порядок і форми інформаційного та матеріально-технічного забезпечення закладів післядипломної освіти в органах внутрішніх справ як складовий елемент ресурсного забезпечення системи відомчої освіти Міністерства внутрішніх справ України. Сучасний стан фінансування відомчих закладів освіти створює доволі серйозні проблеми у функціонуванні закладів, що суттєво впливає на рівень підготовки працівників органів внутрішніх справ до виконання службових обов’язків. Підвищення фінансування системи відомчої освіти дозволить підвищити її якісний рівень шляхом запровадження нових інформаційних технологій та створення належних умов для навчання. У контексті інформатизації суспільства доведено, що рівень розвитку інформаційного забезпечення безпосередньо залежить від фінансування системи, оскільки отримання великої кількості інформації неможливе без створення належних для цього умов (комп’ютерна техніка, книги, бібліотеки тощо).

8. Розроблено ряд пропозицій і рекомендацій щодо удосконалення регулювання системи відомчої післядипломної освіти в Міністерстві внутрішніх справ України, а саме: доцільно виділити процес стажування з комплексу елементів післядипломної освіти у зв’язку з його приналежністю, більшою мірою, до професійної підготовки та відмінною метою ( закріпленням, а не набуттям знань; чітко визначити навчальні заклади післядипломної освіти для більш упорядкованого направлення на навчання; прийняти нове Положення про організацію післядипломної освіти в органах внутрішніх справ; створити мобільні групи викладачів для запровадження консультативного методу навчання без відриву працівників від служби.
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