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ВСТУП

Вирощування повноцінних собак та їх використання вимагає великих зусиль і знань в області біології та ветеринарної медицини. У службовому собаківництві, як і в інших галузях тваринництва, необхідно спиратися на сучасні досягнення ветеринарної науки і практики, вміло використовувати  загальні закономірності еволюції різних видів і порід тварин. Еволюція домашніх тварин  відбувається під впливом людини і є результатом  проведеної нею племінної роботи.
На сучасному рівні  існують значні досягнення  в племінній справі, це стосується  ВРХ, свиней, овець, кіз, коней. Проте в селекції службових  собак необхідні зусилля фахівців [4, 28, 102].
Розведення є однією з важливих і найбільш складних задач у службовому собаківництві. Суть його полягає  у систематичному удосконаленні службових та племінних якостей собак. Актуальними також є питання оптимізації відтворення, отримання повноцінного приплоду при умові збільшення його чисельності. Виконання цих робіт є потребою народного господарства та силових структур держави. 
Займаючись розведенням, необхідно враховувати, що для держави потрібні собаки не лише з добрим екстер’єром, гармонійно складені, але перш за все з високими робочими якостями, тобто ті які володіють активно-захисною реакцією, витривалістю, здатністю дресируватися, нести вартову службу, відпрацьовувати запахові сліди людини, затримувати порушника та повністю відповідати іншим вимогам, які висувають до тварин службових порід. Проте перераховане не можливе без знань способів отримання та вирощування молодняка [3, 53, 54, 67, 167, 185].
Особливу увагу слід звернути на систематичне  удосконалення службових та племінних якостей німецьких вівчарок, які відносяться до числа  тих, що найбільш повно відповідають вимогам  службових тварин. Німецька вівчарка  є найбільш поширеною та універсальною породою службового призначення. 
Розведення не можливе  без використання  науково розроблених  і апробованих широкою практикою ефективних методів удосконалення собак службових порід:  відбір кращих племінних тварин  шляхом щоденного  проведення комплексної їх оцінки; цілеспрямований  підбір для в’язок  самок і самців; діагностика і профілактика вад розвитку ембріонів, плодів у пренатальному періоді  розвитку; отримання цуценят з високим потенціалом  розвитку,  спрямоване їх вирощування та  виховання.
Все це можливе лише  при умові, що розведення буде базуватися на основі сучасних  досягнень науки і практики, проводитись планово, організовано під керівництвом кваліфікованих спеціалістів.
У акушерстві собак  провідне місце займає  ветеринарна перинатологія – яка вивчає  розвиток, охорону здоров’я  плода та новонародженого.
Загально відомо, що організм проходе ряд  критичних  у своєму розвитку періодів (ембріональний, фетальний), а після народження  повинен пристосуватися до нових умов навколишнього середовища. Це створює  передумову для виникнення захворюваності, летальності. Щоб досягти  високих результатів  у отриманні  новонароджених з  високим потенціалом розвитку  необхідно  впроваджувати  основні  способи діагностики та профілактики у пренатальному періоді.
Розглядаючи питання  виникнення різних  патологій у періоди внутрішньоутробного розвитку  найбільшу увагу приділяють інфікуванню плода, гіпотрофії та  гіпоксії.  Проте з перерахованих патологій найчастіше зустрічається пренатальна гіпотрофія плода, яка є прямою причиною зниження життєздатності новонароджених цуценят, а не рідко і їх загибелі [2, 10, 17, 21, 27, 67, 83, 187].
Пренатальна гіпотрофія виникає внаслідок  неповноцінної годівлі вагітної суки, (зокрема за вітаміном А та мікро і макроелементам) [100, 111, 124]. Ця патологія є однією з найбільш поширених і складає 10-30% (в середньому 12%) від загальної смертності собак. У більшості випадків цуценята гинуть під час родів чи протягом першого тижня їх життя.
Внутрішньоутробна гіпотрофія характеризується тканинними вадами розвитку і клітинною незрілістю органів імуногенезу, центральної нервової системи, паренхіматозних органів плодів. Це зумовлює  незрілість захисно-адаптаційних реакцій, що призводить до порушення  обміну речовин, спотворенню функцій органів і систем, зменшенню маси, розмірів плодів і в кінцевому  результаті до їх дистрофії.
Незаперечним є факт  негативного впливу цієї патології на потенціал розвитку новонароджених цуценят,  та на їх розвиток у подальшому.
Актуальність теми. Однією з актуальних проблем ветеринарного акушерства та кінології є своєчасна діагностика та профілактика патологій розвитку плодів у пренатальний період. У практичній ветеринарній медицині до тепер не існувало надійних та спеціальних методів діагностики стану розвитку ембріонів, плодів та новонароджених цуценят. Тому виникла необхідність у створенні програм оцінки стану розвитку ембріонів, плодів та новонароджених цуценят. 
Розробка ефективних експрес діагностичних програм визначення потенціалу розвитку ембріона, плода та новонародженого має перспективу на впровадження у практику ветеринарної медицини.
Профілактика згаданої патології можлива лише при застосуванні комплексу, який включає: визначення стану розвитку плодів (у залежності від періоду розвитку), а також застосування препаратів, дія яких направлена на нормалізацію структури і функції фетоплацентарного комплексу як з боку матері так і плода.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.       Дисертаційна робота є частиною тематичного плану науково-дослідної роботи  кафедри акушерства, гінекології і біотехнології розмноження тварин Харківської державної зооветеринарної академії на тему: „Розробка програми комплексної діагностики, профілактики та терапії тварин з перинатальною патологією, післяродовими метро- та гонадопатіями” (номер державної реєстрації 0105U00600).
Мета та завдання досліджень. Мета досліджень полягала у з’ясуванні механізмів розвитку пренатальної гіпотрофії у собак; розробці способів оцінки стану ембріонів, плодів та новонароджених; розробці, апробації та впровадженню у практичне виробництво програми діагностики та профілактики пренатальної гіпотрофії у собак.
Для досягнення мети нами були поставлені наступні завдання:
· з’ясувати механізми розвитку пренатальної гіпотрофії у собак;
· розробити діагностику стану плодів та новонароджених з використанням комп’ютерних технологій, колпоцитограм, сонограм з наступною експериментальною перевіркою та апробацією у клінічній практиці;
· обґрунтувати методи профілактики пренатальної гіпотрофії у собак;
· визначити їх терапевтичну та економічну ефективність.
Об’єкт досліджень: форми і види пренатальної гіпотрофії у собак, патологія ембріонів, плодів та новонароджених цуценят (до однієї доби).
Предмет досліджень: морфофункціональний стан органів плодів (щитовидна залоза, наднирники, печінка) та органів статевої системи (яєчники, матка), а також хоріальної частини плаценти. Механізми розвитку пренатальної гіпотрофії у собак. Способи оцінки стану ембріонів, плодів та новонароджених; методи діагностики та профілактики пренатальної гіпотрофії у собак, визначення терапевтичної та економічної ефективності.
Методи досліджень: клінічні (огляд, пальпація, ультразвукове дослідження ембріонів, плодів та діагностичний забій), морфологічні (маса плодів на 58 добу розвитку, їх органів; розміри, маса плаценти), біохімічні (загальний білок, неорганічний кальцій, неорганічний фосфор, кислотна ємність, вітамін А), статистичні (підрахунок відсотку народження цуценят-гіпотрофіків у виводку, їх подальший розвиток). Цифрові дані оброблено біометричним методом.
Наукова новизна одержаних результатів. Уперше визначено морфофункціональний стан фетоплацентарного комплексу плодів у собак з пренатальною гіпотрофією. Розроблено способи оцінки стану ембріонів, плодів та новонароджених з використанням сучасних комп’ютерних технологій, сонографії та колпоцитоскопії. Розроблено спосіб профілактики пренатальної гіпотрофії у собак з використанням комп’ютерних програм та вітамінно-мінеральних і вітамінно-гормональних препаратів. Розроблено комп’ютерні програми поправок дозування препаратів у ембріональний та фетальний періоди розвитку. Визначено терапевтичну та економічну ефективність програми діагностики та профілактики пренатальної гіпотрофії у собак. 
Практичне значення одержаних результатів. Обґрунтовано та запропоновано практичну і конкретну програму діагностики та профілактики пренатальної гіпотрофії у собак, яку можна використовувати в умовах клініки дрібних тварин.
Матеріали дисертаційної роботи використовують при вивченні курсу „Акушерства, гінекології та біотехнології розмноження тварин” на факультетах ветеринарної медицини, Харківської державної зооветеринарної академії та Сумського національного аграрного університету, технології виробництва і переробки продуктів тваринництва, а також для слухачів інституту післядипломної освіти цих вузів.
Пропозиції щодо діагностики та профілактики пренатальної гіпотрофії у собак увійшли до методичних рекомендацій „Комплексна діагностика та профілактика пренатальної патології у собак”, схвалених навчально-методичною комісією зі спеціальності „Ветеринарна медицина” (протокол № 4 від 27 вересня 2006 року), колегією Головного управління ветеринарної медицини у Харківській області (протокол 07/6 від 16 листопада 2006 року), та впроваджені у розплідниках Харківської і Львівської областей.
Особистий внесок здобувача. Обґрунтування вибраного напрямку досліджень і особливості методичного підходу розроблені разом з науковим керівником.
Експериментальні дослідження з з’ясування механізмів розвитку пренатальної гіпотрофії у собак, розробки способів оцінки стану ембріонів, плодів та новонароджених, а також розробки програми діагностики та профілактики пренатальної гіпотрофії проведено особисто дисертантом на базі розплідників Харківської та Львівської областей та лабораторій кафедри акушерства, гінекології і біотехнології розмноження тварин, клінічної бази факультету ветеринарної медицини ХДЗВА. Дослідження вмісту вітаміну А у печінці (сук та плодів) проведено при безпосередній участі дисертанта у лабораторії клінічної біохімії Національного наукового інституту експериментальної і клінічної ветеринарної медицини м. Харкова.
Особисто дисертантом проведено огляд та аналіз джерел наукової літератури за темою дисертації, статистичну обробку отриманих даних.
Викладення результатів досліджень, їх аналіз та обговорення, наукова інтерпретація, узагальнення, висновки та пропозиції для виробництва, підготовка їх до друку, дисертації та автореферату здійснено здобувачем самостійно при консультації наукового керівника.
Апробація результатів досліджень. Основні результати досліджень пройшли апробацію на:
· Міжнародній науково-виробничій конференції „Стан і перспективи розвитку біотехнології відтворення тварин” 29 березня 2005р. (м. Харків);
· Міжнародній науково-практичній конференції „Здобутки і перспективи розвитку ветеринарної медицини”, 28-30 вересня 2005р (м. Суми);
· Міжнародній практичній конференції присвяченої 155-ти річчю з дня заснування Харківської державної зооветеринарної академії, 20-23 вересня 2006р. (м. Харків);
· Міжнародній науково-практичній конференції „Наукові та практичні аспекти ветеринарної медицини України”, 27-29 вересня 2006р. (м. Біла Церква).
· Звітній конференції за результатами наукової діяльності вчених факультету ветеринарної медицини і ХДЗВА (з міжнародною участю) "Актуальні питання ветеринарної медицини”, 24-25 квітня 2007р. (м. Харків).
Публікації. За матеріалом дисертаційної роботи опубліковано 11 наукових праць, з яких одноосібно 4, у співавторстві 7. У фахових виданнях, що входять до переліку, затвердженого ВАК України видано 6 наукових праць, отримано два деклараційних патенти України на корисну модель.






ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично обґрунтовано і експериментально доведене вирішення проблеми пренатальної гіпотрофії у собак. На підставі отриманих результатів розроблено комплексну програму діагностики та профілактики пренатальної гіпотрофії, яка показала високу терапевтичну та економічну ефективність, що дозволяє об’єктивно оцінювати потенціал розвитку ембріонів, плодів та новонароджених і дає можливість своєчасно призначити корегуючу терапію для одержання повноцінного приплоду. 
1. Пренатальна гіпотрофія є поширеною патологією у собак і коливається у межах 25 % Однією з причин виникнення гіпотрофії є дефіцит вітаміну А, який впливає на фетоплацентарний комплекс, розвиток плацентарної недостатності, зниження трофічної функції плаценти, призводить до затримки розвитку плодів, що в свою чергу закінчується неповноцінністю новонародженого приплоду.
2. Розроблена нами програма діагностики пренатальної гіпотрофії у собак, включає впровадження комп’ютерних програм оцінки стану ембріонів, плодів, а також диференційної комп’ютерної програми визначення клінічного стану та потенціалу розвитку новонароджених цуценят, дозволяє своєчасно і ефективно застосовувати методи корегуючої терапії.
3. Пероральне введення препарату „Гравідоопт” впливає на імплантацію, розвиток ембріонів і плодів. Складові препарату впливають на стан епітеліальних клітин, структуру і функцію органів фетоплацентарного комплексу (β-каротин), активують обмінні процеси у організмі, впливають на розвиток та формування внутрішніх органів плодів.
4. Розроблені і впроваджені комп’ютерні програми поправок дозування препаратів „Гравідоопт” (1-3 фракція) та „Каплаестрол” дозволяють корегувати дози препаратів з урахуванням живої маси, віку, вгодованості, клінічного стану самки, повноцінності раціону, кількості плодів, ультразвукового дослідження, колпоцитограм та стану органів статевої системи.
5. Розроблений спосіб профілактики пренатальної гіпотрофії у собак забезпечує збільшення довжини ембріонів на 2,5 мм, плодів – 9,5 мм. Новонароджені цуценята при народжені мали більшу масу на 163,5 г та розміри – 3,25 см. 
6. Розроблений спосіб профілактики пренатальної гіпотрофії у собак дозволив по дослідній групі отримати на 36,35 % більше цуценят з високим потенціалом розвитку. Цуценят, що склали групу ризику народилось на 35,16 % менше ніж у контрольній  групі тварин.
7. Економічна ефективність програми комплексної діагностики та профілактики пренатальної гіпотрофії у собак становила 193,42 грн. на одне цуценя.

























ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ

1. Для об’єктивного визначення потенціалу розвитку ембріонів, плодів та новонароджених у сук породи німецька вівчарка пропонуємо використовувати комп’ютерні програми оцінки стану ембріонів, плодів та диференційну комп’ютерну програму визначення клінічного стану і потенціалу розвитку новонароджених цуценят, з метою своєчасного проведення корегуючої терапії.
2. Для профілактики пренатальної гіпотрофії плодів у сук породи німецька вівчарка пропонуємо застосовувати перорально вітамінно-мінеральний препарат „Гравідоопт” (1-3 фракція) та інтраабдомінально вітамінно-гормональний препарат „Каплаестрол”. Фракції препарату „Гравідоопт” задавати у ембріональний, початковий та кінцевий фетальні періоди розвитку, щодня з кормом у дозі 5-60 г, препарат „Каплаестрол” у кінцевий фетальний період у дозі 2-4 мл, двічі з інтервалом сім днів. Поправки по дозуванню препаратів розраховувати із допомогою комп’ютерних програм поправок дозування препаратів у залежності від потенціалу розвитку ембріонів чи плодів.
3. Отриманні дані рекомендуємо використовувати у навчальному процесі під час викладання ветеринарного акушерства, гінекології і фармакології для студентів вищих навчальних закладів ветеринарного профілю III і IV рівнів акредитації. 
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