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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВНЗ МВС України – вищий навчальний заклад Міністерства внутрішніх справ України

ЛДУВС імені Е.О. Дідоренка – Луганський державний університет внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка

ОВС – органи внутрішніх справ 

ОКР – освітньо-кваліфікаційних рівень

ОКХ – освітньо-кваліфікаційна характеристика

ОПП – освітньо-професійна програма 

ЦССЛ – ціннісно-смислове ставлення до людини

вступ

Актуальність дослідження. Сучасний етап реформування українського суспільства характеризується складними зрушеннями в політичній, соціально-економічній, духовно-моральній і правовій сферах життя. Системні перетворення в державі супроводжуються труднощами й протиріччями: непропорційним розподілом загальнонаціональних багатств, соціальним розшаруванням суспільства, високим рівнем безробіття, корупцією, неспроможністю держави забезпечити гідні умови для існування більшості населення тощо. Негативні явища суспільного життя сприяють появі в молодіжному середовищі спотворених уявлень про цінність людини, її життя, прав, свобод, провокують поширення серед юнацтва егоїзму, споживацького ставлення до життя, призводять до зневіри молоді в ідеалах гуманізму. Проте українська держава, сучасне суспільство потребує свідомих, компетентних, поінформованих громадян, які розуміють основи демократії, поважають права і свободи людини, спроможні приймати самостійні рішення й нести відповідальність за власні вчинки. 

У цьому контексті виховання молоді вимагає адекватних змін у всіх ланках вітчизняної системи освіти задля підвищення рівня її загальної освіченості й моральної культури. Така трансформація має супроводжуватися суттєвим оновленням педагогічної теорії та практики, зміною освітньої парадигми, формуванням нового змісту освіти й методів навчання, нового педагогічного менталітету. Актуальність цих завдань для вищої освіти зростає й у зв’язку з потребою вільної інтеграції української освіти до світового та європейського культурно-освітнього простору. Не стоїть осторонь зазначених процесів і система вищих навчальних закладів відомчого підпорядкування, які забезпечують підготовку юнаків і дівчат до служби в різних структурах правоохоронних органів. 

Суспільство об’єктивно потребує кваліфікованих працівників правоохоронних органів, здатних за своїми діловими, моральними, психологічними та фізичними якостями забезпечити охорону законності й правопорядку, ефективну боротьбу зі злочинністю, запобігання іншим правопорушенням, дотримання й захист прав і свобод людини. На порядок денний висувається проблема підготовки фахівця правоохоронних органів не лише як висококомпетентного професіонала, а й духовно та морально розвиненої особистості. Формування гуманістично зорієнтованої системи цінностей майбутніх працівників правоохоронних органів є складовою забезпечення послідовної, системної гуманізації відносин у масштабах усього суспільства. 

Майбутні працівники правоохоронних органів розпочинають навчання у вищому навчальному закладі у віці, коли процес соціального самовизначення особистості ще не завершений. Їхні ціннісні орієнтації, як правило, піддаються певним коливанням: вони ще не наділені глибоко усвідомленим особистісним смислом, ще не набули міцного світоглядного та життєво-досвідного підґрунтя. Тому для тих, хто безпосередньо бере участь у навчанні та вихованні курсантської молоді, особливого значення набуває систематичне проведення комплексу навчально-виховних заходів, спрямованих на утвердження гуманістичних переконань, шанобливого ставлення до людини. Виконання цього завдання передбачає зміну ціннісних пріоритетів у навчанні й вихованні, запровадження інноваційних особистісно зорієнтованих форм і методів навчання, використання потенціалу навчальних предметів тощо. 

Для формування ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників правоохоронних органів великий потенціал мають суспільствознавчі предмети (історія, етика, історія культури, філософія тощо), адже саме вони ставлять у центр вивчення людину, процес її розвитку, її внутрішній світ, взаємодію в групах і суспільстві, взаємовідносини з державою тощо. Вивчення суспільствознавчих дисциплін дає курсантам змогу пізнати суспільні ідеали, засвоїти критерії оцінювання й оцінки різних суспільних явищ і людських якостей, норми та принципи, які регулюють взаємовідносини в суспільстві між різними соціальними групами й окремими людьми, сформувати відповідні вміння і навички. 

Разом із тим, спостереження й аналіз навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах МВС України та інших правоохоронних відомств свідчать про недостатню увагу до виховного аспекту освітньої діяльності, його другорядність порівняно з фаховою підготовкою курсантської молоді. Унаслідок цього з кожним роком дедалі гострішою стає суперечність між підвищенням рівня вимог суспільства до моральних якостей і переконань працівників правоохоронних органів і відсутністю методичного, теоретичного й технологічного забезпечення цього замовлення в умовах відомчих вищих навчальних закладів. 

Проблема формування ціннісної сфери майбутнього фахівця привертала та продовжує привертати посилену увагу вчених. Дослідження цієї проблеми базується на філософських і психологічних теоріях особистості та її розвитку в процесі життєдіяльності та навчання (М. Вебер, В. Тугарінов, О. Дробницький, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), концепції діяльнісного, особистісного та вікового підходів до вивчення процесів формування особистості (О. Асмолов, М. Боришевський, Л. Виготський, І. Кон, Г. Костюк, А. Петровський), положення системності, цілісності, єдності та взаємодетермінованості зовнішнього і внутрішнього в психіці (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, С. Рубінштейн). Такі підходи були важливими для формулювання основних понять дослідження.

Такі вчені, як Б. Ананьєв, М. Боришевський, Д. Трушніков розкривають важливість юнацького етапу становлення особистості, пов’язаного з навчанням у ВНЗ, сензитивність цього періоду для духовного розвитку особистості, її ціннісних орієнтацій, переконань тощо.

Численні праці психологів і педагогів присвячено аналізу поняття «цінності», їх сутності та класифікації (дослідження Б. Ананьєва, І. Беха, А. Здравомислова, М. Рокича, В. Тугарінова, В. Ядова та ін.). Психолого-педагогічні аспекти формування ціннісних орієнтацій висвітлено в працях І. Беха, Л. Божович, М. Боришевського, Т. Бутківської, Я. Гудечек, І. Зязюна, Ю. Стежка, О. Сухомлинської, В. Тюріної та ін. Психологічний механізм формування особистісної системи цінностей досліджували Б. Ананьєв, Д. Узнадзе, С. Рубінштейн та ін., проблему виховання ціннісного ідеалу вивчали Л. Виготський, І. Бех, О. Дробницький, А. Здравомислов, К.  Платонов, В.  Тугарінов та ін.

Загальнотеоретичний психолого-педагогічний підхід до проблеми закладено в працях Є. Бондаревської, Л. Миськів, В. Тюріної , Ю. Шайгородського, А. Бодалєва, М. Скаткіна, Є. Шиянова та ін. Ці та інші науковці розглядають ставлення як складний особистісний феномен, виокремлюють різні види ставлень, зокрема і ставлення до людини. Шляхи формування в молоді гуманістичного світогляду, виховання ціннісного ставлення до людини висвітлено в працях В. Ананьєва, М. Бахтіна, В. Василенка, А. Івіна, М. Кагана, Н. Щуркової та ін., які пов’язують його зі спрямованістю особистості, змістом і характером її активності.

Гуманістичний зміст, виховний потенціал суспільствознавчої освіти та її роль у процесах формування особистості схарактеризовано в наукових працях Б. Андрусишина, Т. Ладиченко, А. Нікори, О. Пометун, Т. Ремех, І. Смагіна, О. Удода, Г. Фреймана та ін. Значний евристичний потенціал щодо висвітлення інноваційних підходів до вивчення суспільствознавчих дисциплін містять близькі до нашої тематики дисертації молодих українських учених-методистів, зокрема, Н. Лалак (2009), Н. Логінової (2011), І. Матвієнка (2009), Р. Мохнюка (2010), Т. Смагіної (2007), В. Ципко (2007) та ін. 

Проте, аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури засвідчує недостатню розробленість проблеми формування ціннісно-смислового ставлення до людини в процесі навчання суспільствознавчих дисциплін у вищій школі, яка ще не була предметом окремого дослідження.

Таким чином, актуальність, практичне значення проблеми й недостатня розробленість її теоретичних аспектів зумовили вибір теми дослідження «Формування ціннісно-смислового ставлення до людини у процесі навчання суспільствознавчих дисциплін майбутніх працівників правоохоронних органів».

Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано в лабораторії суспільствознавчої освіти Інституту педагогіки НАПН України згідно з комплексним тематичним планом досліджень за темою «Методичні засади навчання історії України в профільній школі» (реєстраційний номер 0108U000286). Тема дисертації затверджена рішенням вченої ради Інституту педагогіки НАПН України (протокол № 5 від 28.04.2011р.) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (№ 5 від 24.05.2011 р).

Мета наукової роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці й експериментальній перевірці методики формування ціннісно-смислового ставлення до людини в процесі навчання суспільствознавчих дисциплін майбутніх працівників правоохоронних органів. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1) на основі аналізу філософської, соціологічної та психолого-педагогічної літератури визначити сутність і зміст ціннісно-смислового ставлення до людини як характеристики особистості та висвітлити підходи до його формування в молоді;

2) розкрити роль і значення суспільствознавчих дисциплін у процесі формування ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників правоохоронних органів; 

3) обґрунтувати методичні умови ефективного формування ціннісно-смислового ставлення до людини в майбутніх працівників правоохоронних органів засобами суспільствознавчих дисциплін;

4) проаналізувати стан формування в курсантів ціннісно-смислового ставлення до людини в сучасній практиці навчання у вищих навчальних закладів МВС як складової системи відомчих освітніх установ правоохоронних органів України, визначити критерії, показники та рівні його сформованості;

5) розробити й експериментально перевірити методику формування ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників правоохоронних органів у процесі навчання суспільствознавчих дисциплін.
Об’єктом дослідження є процес навчання суспільствознавчих дисциплін майбутніх працівників правоохоронних органів. 

Предмет дослідження – формування ціннісно-смислового ставлення до людини в процесі навчання суспільствознавчих дисциплін курсантів вищих навчальних закладів МВС України.

Методологічну основу дисертації становлять філософські положення про єдність діяльності та свідомості людини, її всебічний розвиток, саморозвиток; про суперечності як рушійну силу розвитку; про соціальну природу людської діяльності; концепції та ідеї системного, компетентнісного, діяльнісного, особистісно зорієнтованого, культурологічного підходу до аналізу педагогічних процесів (І. Агапов, В. Ананьєв, Г. Андрєєва, І. Бех, Н. Бібік, В. Болотов, Л. Виготський, В. Давидов, Д. Ельконін, І. Єрмаков, І. Зимня, Р. Ланг, О. Лебедєв, А. Леонтьєв, А. Маркова, І. Лернер, О. Пометун, Дж. Равен, Л. Рубінштейн, О. Савченко, В. Серіков, А. Хуторський, С. Шишов), положення філософських, соціологічних, психолого-педагогічних досліджень формування ціннісно-смислового ставлення до людини (С. Анісімов, В. Василенко, Л. Виготський, В. Здравомислов, М. Каган, І. Кант, Д. Леонтьєв, А. Маслоу, М. Рокич, С. Рубінштейн, Д. Узнадзе, Ш. Шварц, М. Шелер, Є. Шиянов, В. Ядов та ін.); положення та висновки щодо сучасних тенденцій розвитку педагогічної теорії та практики (І. Бех, О. Савченко, О. Сухомлинська та ін.); висновки досліджень методики навчання суспільствознавчих дисциплін (О. Пометун, Т. Ремех, В. Скиба, Ю. Стежко та ін.); положення про особистісно-діяльнісний підхід до процесу формування та розвитку особистості (О. Бондаревська, І. Зязюн, В. Лозова та ін.).

Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи дослідження:

- теоретичні: проблемно-порівняльний аналіз філософської, психолого-педагогічної, методичної літератури, що дозволив уточнити сутність базових понять дисертації; порівняння, систематизація й узагальнення теоретичних та емпіричних положень, що дали змогу визначити стан формування ціннісно-смислового ставлення до людини в масовій практиці ВНЗ МВС України; теоретичного моделювання для обґрунтування складових розробленої методики формування ціннісно-смислового ставлення до людини засобами суспільствознавчих дисциплін;

- емпіричні: діагностичні (анкетування, тестування, бесіди, інтерв’ю), обсерваційні (невключене структуроване спостереження), прогностичні (підсумування отриманих характеристик досліджуваного явища) для вивчення стану сформованості в курсантів ціннісно-смислового ставлення до людини й аналізу відповідних проблем для прогнозування результатів дослідно-експериментальної роботи;

- педагогічний експеримент, що використовувався з метою перевірки ефективності запропонованої методики формування ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників ОВС;
- методи математичної статистики для обробки експериментальних даних і встановлення взаємозалежності між досліджуваними явищами та процесами.

Експериментальною базою дослідження стали Луганський державний університет внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка та Навчально-науковий інститут громадської безпеки та психологічної служби Національної академії внутрішніх справ (м. Київ). Експериментом на різних етапах було охоплено 456 курсантів.

Дослідження проводилося протягом 2007–2011 років поетапно.

На першому етапі (2007–2008 роки) було здійснено теоретичний аналіз філософської та психолого-педагогічної літератури з досліджуваної проблеми. Визначено концептуальні засади, мету й завдання роботи, об’єкт і предмет, гіпотезу; сформульовано понятійний апарат. Розроблено методику констатувального експерименту. Проаналізовано навчальні програми суспільствознавчих дисциплін та їх навчально-методичне забезпечення, стан їх викладання у ВНЗ МВС України. 

На другому етапі (2008–2009 роки) проведено формувальний експеримент на базі Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка. Експериментально апробовано основні положення дослідження, обґрунтовано програму реалізації методики формування ціннісно-смислового ставлення до людини в процесі навчання суспільствознавчих дисциплін курсантів. 

На третьому етапі дослідження (2010–2011 роки) проведено обробку, узагальнення й систематизацію результатів експериментальної роботи, написано й оформлено текст, сформульовано висновки, структурно та стилістично оформлено дисертацію.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше узагальнено теоретичні підходи до визначення сутності й компонентів структури ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників ОВС (когнітивного, мотиваційно-ціннісного та діяльнісно-процесуального); з’ясовано методичні умови, що впливають на його формування в процесі навчання суспільствознавчих дисциплін (реалізація міждисциплінарного підходу до відбору змісту навчання суспільствознавчих дисциплін, зорієнтованого на формування ціннісно-смислового ставлення до людини; застосування методів і засобів навчання, що стимулюють емоційно-оцінні судження курсантів; перетворення курсантів на активний суб’єкт навчального процесу шляхом застосування інтерактивної технології навчання з відповідними формами й методами навчання та виховання); визначено критерії, показники та рівні сформованості ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників ОВС; розроблено й експериментально перевірено методику формування ціннісно-смислового ставлення до людини в процесі навчання суспільствознавчих дисциплін майбутніх працівників правоохоронних органів.

У процесі дослідження вдосконалено поняттєво-категоріальний апарат з досліджуваної проблеми, зокрема уточнено поняття «ціннісно-смислове ставлення до людини», «ціннісно-смислове ставлення до людини майбутніх працівників правоохоронних органів» у контексті сучасних завдань вищої відомчої освіти.

Дістали подальшого розвитку положення щодо форм, методів і засобів підготовки курсантів, що враховують специфіку роботи працівників правоохоронних органів; процесу оволодіння ними ціннісною системою та морально-професійними категоріями й поняттями; можливостей суспільствознавчих дисциплін у формуванні ціннісно-смислового ставлення до людини; застосування інтерактивної технології навчання у ВНЗ в контексті досліджуваної проблеми.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його матеріали, обґрунтовані узагальнення й висновки можуть бути використані у викладанні навчального курсу педагогіки вищої школи, юридичної психології, у подальших наукових психологічних і педагогічних дослідженнях, для психодіагностики ціннісних орієнтацій майбутніх працівників ОВС у навчально-виховній роботі ВНЗ МВС України. Також результати проведеного дисертаційного дослідження можуть бути використані в процесі професійної підготовки майбутніх працівників ОВС у інших навчальних закладах, системі підвищення кваліфікації працівників правоохоронних органів, у науково-дослідній і самостійній роботі майбутніх працівників ОВС і викладачів. Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка (акт упровадження від 12.12.2011) та Навчально-наукового інституту громадської безпеки та психологічної служби Національної академії внутрішніх справ (довідка № 46/4 – 24 від 19.01.2012 року).

Вірогідність результатів дослідження забезпечено методологічним і теоретичним обґрунтуванням його вихідних положень, комплексним використанням методів дослідження, адекватних його об’єкту, предмету, меті, завданням, дослідно-експериментальною перевіркою гіпотези дослідження, поєднанням кількісного та якісного аналізу експериментальних даних.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження було представлено в доповідях на ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції з проблем вищої освіти «Університет і регіон» (Луганськ, 2008 р.), на VI Всеукраїнській науково-методичній конференції «Сучасні технології вищої освіти» (Одеса, 6–8 жовтня 2010 р.), на щорічних університетських науково-практичних конференціях «Дні науки» (2007–2011 рр.), на засіданнях кафедри педагогіки Луганського національного університету імені Тараса Шевченка та кафедри юридичної психології, судово-медичних дисциплін Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка, на засіданнях лабораторії суспільствознавчої освіти Інституту педагогіки НАПН України. 

Публікації. Зміст і результати дослідження відображено в 7 одноосібних наукових публікаціях, серед яких 5 статей у фахових наукових виданнях, 2 – матеріали конференції.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 274 сторінок, основний текст дисертації викладено на 165 сторінках, 14 додатків подано на 82 сторінках. Робота містить 7 таблиць, 6 рисунків. Список використаних джерел нараховує 275 бібліографічних позицій.

ВИСНОВКИ

1. У психолого-педагогічній науці поняття «ставлення» розуміють як системне утворення особистості, що розкриває суб’єктивний характер зв’язку особистості з об’єктивною реальністю, детерміноване потребами, мотивами, спрямованістю особистості і визначає ступінь її діяльнісної активності. Система суб’єктивно-оцінних, індивідуально-вибіркових ставлень особистості до дійсності є основою цілісного функціонування психіки людини. Цю систему складають такі основні види ставлень: ставлення до себе, до оточуючих людей, до колективу й суспільства, до професії, до справи тощо.

Певна сукупність ієрархічно пов’язаних між собою ставлень, що спрямовують життєдіяльність людини, складає її ціннісні орієнтації. Ціннісні орієнтації особистості є психологічним механізмом, за допомогою якого формуються особливості та характер її ціннісно-смислових ставлень. Разом з особистісним смислом вони визначають суб’єктивну позицію особистості в навколишній дійсності. Ціннісно-смислове ставлення базується на ціннісних орієнтаціях та особистісних смислах людини. За допомогою ціннісних орієнтацій шляхом дій, обраних на основі особистісного смислу серед доступних альтернатив, здійснюється зв’язок між цінностями та поведінкою людини.

Отже, ціннісно-смислові ставлення розуміємо як сукупність усвідомлених ставлень особистості до світу, людей і себе, які задаються динамічними смисловими системами, утворюючи у своїй єдності й основній сутності притаманну людині моральну позицію. Ціннісно-смислові ставлення відображають систему зв’язків особистості з об’єктивним світом і реалізуються в діях людини, мотивують її теперішню поведінку та програмують майбутню, визначаючи вчинки й переживання, і відіграють вирішальну роль в особистісному та професійному становленні. 

Ціннісно-смислове ставлення до людини як сукупність ціннісних орієнтацій та особистісних смислів майбутніх працівників ОВС полягає у ставленні особистості до себе та до іншої людини як до найвищої цінності та спрямованості її активності на встановлення й підтримку позитивного зв’язку з іншими людьми. Проявами його в поведінці, зокрема, майбутнього працівника правоохоронної системи, є ввічливість (дотримання правил етикетної поведінки, вияв уважності, тактовності); милосердя (співчутливе, турботливе ставлення до інших, надання підтримки); відповідальність (узятий на себе обов’язок відповідати за певну ділянку роботи, справу, за чиїсь дії, вчинки, слова, за здійснення соціально значущої справи), усвідомлення самоцінності кожної людини.

2. Ціннісно-смислові ставлення мають динамічний характер і розвиваються, змінюються протягом життя людини, зокрема й під час навчання у ВНЗ, під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників. Процес формування ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників ОВС має певні особливості, зумовлені віковими характеристиками курсантської молоді, а також специфікою структури та спрямованості навчально-виховного процесу ВНЗ МВС України. Механізмом розвитку ціннісно-смислового ставлення до людей є цілеспрямована активна діяльність людини з подолання протиріччя між усвідомленням цінності іншої людини та реальною поведінкою.

3. Важливу роль у формуванні ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників правоохоронних органів відіграють суспільствознавчі дисципліни. Метою викладання цієї сукупності дисциплін, проголошеною відповідними документами, є формування в майбутніх працівників правоохоронних органів громадянської зрілості, професійної етики, правової та психологічної культури; усвідомлення ними соціальних цінностей правової держави, зокрема необхідності шанобливо ставитися до честі й гідності громадян України; принциповості й незалежності при забезпеченні прав, свобод і законних інтересів особи, її охорони та соціального захисту. Перелік знань, умінь, навичок, передбачених програмами суспільствознавчих навчальних дисциплін, охоплює такі компоненти ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників ОВС: когнітивний, мотиваційно-ціннісний, діяльнісно-процесуальний. 

Відповідно до цих вимог зміст суспільствознавчої освіти у відомчому ВНЗ має бути зорієнтований на людину як найвищу соціальну цінність, акцентувати й реалізувати ціннісний аксіологічний потенціал дисциплін, які опановують майбутні працівники ОВС. Адже процес формування ціннісно-смислового ставлення до людини в курсантів, як через зміст навчання, так і через його організацію, неможливий без відповідного рівня засвоєння ними аксіологічних знань, опанування спеціальних прийомів формування власного гуманістичного ставлення до явищ і процесів внутрішнього і зовнішнього світу. 

4. Методичними умовами формування ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників правоохоронних органів у процесі навчання суспільствознавчих дисциплін є такі: 

- реалізація міждисциплінарного підходу до відбору змісту навчання суспільствознавчих дисциплін, зорієнтованого на формування ціннісно-смислового ставлення до людини; 

- застосування методів і засобів навчання, що стимулюють емоційно-оцінні судження курсантів; 

- перетворення курсантів на активний суб’єкт навчального процесу шляхом застосування інтерактивної технології навчання з відповідними формами та методами навчання і виховання. 

5. Рівень кожного з компонентів визначають особливі критерії його сформованості: когнітивного – рівень опанування курсантами знань і уявлень, необхідних для усвідомленого ставлення майбутніх працівників ОВС до власної поведінки на основі ціннісно-смислового ставлення до людини; мотиваційно-ціннісного – проявленість у майбутніх працівників ОВС ставлення до людини як до найвищої цінності й керування ним у практичній діяльності та житті; діяльнісно-процесуального – рівень оволодіння ними способами, методами, прийомами використання засвоєних ціннісних знань у правоохоронній діяльності, уміннями застосовувати відповідні процедури та розв’язувати практичні ситуації на основі гуманного ставлення до людини. На основі названих критеріїв виділено високий, достатній, середній і низький рівні сформованості ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників правоохоронних органів.
Констатувальні дослідження засвідчили, що в масовій практиці навчання недостатньо реалізується потенціал суспільствознавчих дисциплін у формуванні ціннісно-смислового ставлення до людини. Знання курсантів, що складають його основу, недостатньо систематичні й усвідомлені, уміння не сформовані на рівні навичок, у курсантів недостатньо виражені мотиви й потреби, що відповідають ціннісно-смисловому ставленню до людини. Традиційна методика викладання суспільствознавчих дисциплін, переважно спрямована на формування правових і професійних знань курсантів, суттєво не впливає на розвиток у них компонентів ціннісно-смислового ставлення до людини. Значна кількість із них перебуває на середньому та низькому рівні її сформованості у відносних частотах 0,35 і 0,49 (у відсотках відповідно 35 %-49%).

6. Експериментальна методика передбачала внесення змін до всіх основних форм навчального процесу та види навчальних занять, використання поряд із традиційними й нетрадиційних методів і форм навчання. Елементами цієї методики стали шляхи реалізації визначених вище методичних умов формування ціннісно-смислового ставлення до людини, відібраний і структурований відповідно до названих вище підходів зміст навчання суспільствознавчих дисциплін, адекватні йому форми, методи, прийоми організації навчання й вимірювання результатів навчального процесу. 

Отримані результати експериментальної перевірки пропонованої методики формування компонентів ціннісно-смислового ставлення до людини в процесі навчання суспільствознавчих дисциплін майбутніх працівників ОВС статистично підтвердили її ефективність. В експериментальних групах було засвідчено зростання кількості курсантів з високим у відносних частотах з 0,07 до 0,20 і достатнім у відносних частотах з 0,09  до 0,23 рівнем сформованості ціннісно-смислового ставлення до людини та зменшення кількості тих, які перебували на низькому рівні у відносних частотах з 0,4 до 0,35. 

Натомість у контрольних групах традиційний підхід до навчання не спричинив статистично значущих змін у формуванні компонентів ціннісно-смислового ставлення до людини в курсантів у відносних частотах 0,07 – до, 0,10  – після експерименту. Одержані результати експерименту дають змогу стверджувати, що мети дослідження досягнуто, а його завдання виконано. 

Проведене нами дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників правоохоронної системи. Зокрема, потребують подальшої розроблення питання розвитку ціннісно-смислового ставлення до людини майбутніх працівників ОВС з урахуванням гендерних і соціально-демографічних чинників, формування в курсантів інших видів ціннісно-смислових ставлень, зокрема до професійних обов’язків, самоосвіти тощо, підготовки викладачів і працівників ВНЗ до розвитку ціннісної сфери курсантів і студентів.
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