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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, Вінниця, 2007.
Дисертація розглядає проблеми підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації спортивно-масової роботи. В дисертації обґрунтовані теоретичні положення, які стосуються підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації спортивно-масової роботи. Визначено психолого-педагогічні, методичні особливості й значення організації спортивно-масової роботи з учнями початкової школи в контексті спортивно зорієнтованого фізичного виховання, місце і питому важливість спортивно-масової роботи у системі фізичного виховання. З’ясовано критерії, компоненти й рівні готовності майбутніх учителів початкових класів до організації спортивно-масової роботи.
Розроблено і впроваджено в практику роботи вищих педагогічних навчальних закладів організаційно-педагогічну модель підготовки майбутніх учителів початкових класів до організації спортивно-масової роботи. Доведено, що використання цієї моделі в експериментальних групах сприяє тим позитивним змінам у рівнях професійної готовності майбутніх учителів до організації спортивно-масової роботи.

