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ВСТУП 
Актуальність теми. Природні ресурси і природні умови є основою матеріального виробництва і життєдіяльності населення території. Пріоритет довгострокового соціального благополуччя населення поряд з технологічним прогресом і економічним зростанням вимагає активізації процесу переходу України і її регіонів до стійкого, екологічно безпечного розвитку.

Приморські території України мають унікальний комплекс фізико-географічних, ландшафтних, гідрологічних і інших параметрів, що сприяло формуванню значної кількості видів і обсягів природних ресурсів. Однак переважно екстенсивне природокористування мірою зростання абсолютної і відносної обмеженості енергетичних і матеріальних ресурсів, накопичення відходів, зменшення можливостей природного самовідновлення оточуючого середовища, формально-декларативний і половинчастий підходи до формування концепції екологічно стійкого розвитку приморських територій практично вичерпали себе.

Формування і здійснення державної стратегії України щодо охорони оточуючого природного середовища і забезпечення стійкого розвитку передбачає створення ефективного механізму регулювання процесів природокористування і ресурсозбереження приморських регіонів, удосконалення правового регулювання природоохоронної діяльності і природокористування, розвиток інформаційно-аналітичної бази моніторингу їх екологічного стану.

Суттєвий внесок у формування теоретичних і методичних засад стійкого розвитку територій, раціонального природокористування і ресурсозбереження своїми працями внесли такі вітчизняні і зарубіжні науковці, як Т. Акимова, Є. Борщук, Т. Галушкіна, Б. Данилишин, С. Дорогунцов, Н. Коніщева, Л. Мельник, І. Потравний, В. Пілюшенко, О. Ральчук, П. Семенченко, С. Харичков, О.Шапоренко та інші дослідники. Однак і сьогодні залишаються недостатньо розробленими науково-теоретичні, методичні і прикладні засади стратегічного планування і програмування стійкого розвитку регіонів, ефективної організації взаємодії органів державної влади, місцевого самоврядування і спеціальних уповноважених органів державного управління у сфері охорони оточуючого природного середовища і раціонального природокористування приморських територій. Розробка концептуальних засад, розвиток теоретико-методологічних основ і інноваційних підходів до формування державної стратегії управління процесами природокористування приморських регіонів,  удосконалення інформаційного забезпечення стратегічного державного управління у сфері раціонального природокористування і охорони природного середовища є важливою науковою задачею сьогодення, що визначає актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематики науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління, затвердженої на засіданні вченої ради ДонДУУ, в межах наукової теми: “Теоретико-методичні основи розвитку маркетингу в управлінні економікою України” (номер державної реєстрації 0100U003067). В рамках виконання теми автором розроблено інноваційний підхід до управління природокористуванням приморських антропогенно і техногенно перевантажених територій на основі ціннісно-орієнтованого інтегрованого управління на принципах соціального партнерства.

Мета і завдання дослідження.  Метою дисертаційного дослідження є теоретичне і науково-методичне обґрунтування засад формування стратегії державного управління процесами природокористування приморських регіонів на основі принципів стійкого розвитку територій і удосконалення механізмів регіонального і державного цільового програмування ресурсозбереження і раціонального природокористування.  

Для досягнення поставленої мети дослідження  вирішено теоретичні та практичні завдання:

розкрити роль і значення раціонального природокористування як фактору забезпечення стійкого розвитку регіонів України;

визначити основні проблеми екологічного стану Азовського моря і природоохоронної діяльності на антропогенно трансформованих приморських територіях на рівні району і промислового міста;

виявити закономірності взаємодії ресурсних і екологічних циклів на урбанізованих приморських територіях як об’єктах державного управління з метою удосконалення методів моделювання і прогнозування розвитку соціоекосистем;

обґрунтувати інноваційні  підходи до управління природокористуванням приморських територій на засадах ціннісно-орієнтованого методу;

розробити концептуальні засади формування механізму державного стратегічного управління природокористуванням приморських регіонів на принципах інтегрованого управління;

поглибити інформаційні засади удосконалення механізму прогнозування і планування екологічно стійкого розвитку приморських регіонів;
розробити принципові положення стратегії державного управління сталим розвитком приморських регіонів.

Об’єктом дослідження є процеси державного управління сталим розвитком приморських регіонів. 
Предметом дослідження обрано теоретичні і методичні засади стратегічного планування державного управління природоохоронною діяльністю і природокористуванням приморських регіонів.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження виступають концептуальні положення державного управління у сфер охорони природного середовища і раціонального природокористування, місцевого самоврядування, соціального управління, стратегічного планування стійкого розвитку територій, методичні підходи до організації взаємодії органів державної влади, регіонального управління і місцевого самоврядування у процесі програмування і управління місцевим розвитком.

В роботі використовувалися методи узагальнення, критичного аналізу, індукції і дедукції, комплексний підхід при дослідженні принципів, методів, теоретичних та практичних засад управління стійким розвитком територій і раціонального природокористування, природоохоронної законодавчої і нормативно-правової бази.

Для аналізу екологічного стану Азовського моря і приморських територій на рівні адміністративного району і промислового міста, природоохоронних заходів застосовано методи статистичного аналізу, порівняння, програмно-цільового управління. Методи логічного аналізу і синтезу, математичного моделювання, метод ціннісно-орієнтованого управління, комплексний і системний підходи використані при формуванні інноваційних підходів до управління природоохоронною діяльністю і природокористуванням приморських регіонів.

Системний і комплексний підходи покладено в основу удосконалення інформаційного забезпечення, створення принципових положень і методичних засад формування державної стратегії управління природокористуванням приморських територій. 

У дослідженні використана значна статистична, законодавча і нормативно-правова база у сфері охорони навколишнього природного середовища і раціонального природокористування.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці теоретичних науково обґрунтованих принципів і концептуальних положень формування державної стратегії раціонального природокористування приморських регіонів на основі ціннісно-орієнтованого планування їх розвитку на засадах екологічних циклів. Він розкривається в наступних нових наукових результатах.

Вперше:

обгрунтовано застосування принципів соціальної екології для визначення цілей соціально-економічного розвитку регіонів з високим рівнем техногенного навантаження на природні екосистеми;

сформульовано поняття поглинаючої екологічної ємності антропогенно трансформованої екосистеми регіону як гранічно допустимого антропо- і техногенного навантаження, яке не призводить до розриву її природного рівноважного замкнутого екологічного циклу.

Удосконалено:

принципові підходи до формування державної стратегії сталого розвитку регіонів    на   засадах    соціального    партнерства    держави   і   суспільства, інтегрованого управління, екологічної відповідальності та екологічного аудиту;

методичні основи формування регіональних і державних цільових програм раціонального природокористування приморських територій шляхом формулювання місії органів управління різних груп організацій.

Дістали подальшого розвитку:

теоретико-методичні засади прогнозування розвитку антропогенно перетворених соціоекосистем на основі математичного моделювання із застосуванням орграфів екологічних і природноресурсних циклів;

організаційно-методичні основи комплексного стратегічного планування сталого розвитку територій на засадах екосистемного підходу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх використання у діяльності органів державної влади, регіонального управління і місцевого самоврядування усіх рівнів при розробці стратегії охорони природного середовища і природокористування, програм соціально економічного розвитку приморських регіонів, державних і місцевих цільових програм у сфері природоохоронної діяльності, узгодження взаємодії учасників природокористування на території приморських регіонів.

Практичну цінність мають розроблені методичні рекомендації щодо застосування орграфів у процесі прогнозування і програмування стійкого екологічно збалансованого розвитку приморських регіонів і оцінювання наслідків антропогенного впливу.

Концептуальні засади, стратегічні підходи і рекомендації, сформульовані у дисертації, використовувалися у практичній діяльності Першотравневої районної державної адміністрації Донецької області при формуванні стратегії соціально-економічного розвитку Першотравневого району на 2008 рік (довідка № 02/17-1358 від 02.09.2008 р.), Виконавчим комітетом Маріупольської міської ради при розробці Програми економічного і соціального розвитку міста Маріуполя (довідка № 01-1188-03 від 04.09.2008 р.) і відділом екології Маріупольської міської ради (довідка № 11/105 від 02.09.2008 р.). Окремі положення дисертації використовуються у навчальному процесі Донецького державного університету управління при викладанні дисципліни “Екологічний маркетинг”, “Маркетинг вторинних ресурсів” (довідка № 05-12/ 486 від 24.11.2008 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в розробці концептуальних засад, методичних положень, складу інформаційного забезпечення і порядку стратегічного планування стійкого розвитку приморських регіонів на основі ціннісно-орієнтованого планування й інтегрованого управління територіями на засадах екологічних циклів. Внесок у сумісні роботи поданий у списку опублікованих автором праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення, висновки і пропозиції, викладені в дисертаційної роботі, обговорювалися і отримали схвалення на щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління в 2003-2008 роках, Міжнародній науково-практичній конференції «Экологические проблемы индустриальных мегаполисов» (Донецьк-Авдіївка, 2004 р), VII Міжнародній науково-технічній конференції ВАТ «ММК ім. Ілліча» (м. Маріуполь, 2008 р.), Х Міжнародній науково-технічній конференції «Азовсталь-2008» (м. Маріуполь, 2008 р.). 

Публікації. Основні положення і результати дослідження опубліковані у 9 роботах, з яких 2 статті у науковому журналі і 7 в збірниках наукових праць. Загальний обсяг публікацій 4,5 друк. арк., з них автору належить 3,2 друк. арк.

ВИСНОВКИ

Проведене дисертаційне дослідження дозволило визначити ряд теоретичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на формування концептуальних засад стратегічного державного управління процесами природокористування антропогенно і техногенно навантажених приморських регіонів на основі принципів стійкого розвитку територій і переходу до ціннісно-орієнтованого програмного управління з урахуванням природних екологічних циклів. У процесі дослідження були зроблені наступні висновки.

1. Виснаження ресурсної бази приморських регіонів, накопичення промислових і побутових відходів, зменшення можливості природного самовідновлення оточуючого середовища потребують розвитку теоретико-методичних основ і інноваційних підходів до формування державної стратегії управління процесами природокористування приморських регіонів на засадах стійкого розвитку територій.
2. Охорона і відтворення оточуючого природного середовища життєдіяльності людини є невід’ємною складовою процесу стійкого розвитку, що має забезпечити прогресивне зростання соціально-економічних показників території і підтримання природного середовища у стані, який дозволяє досягти необхідного і достатнього рівня розвитку людського потенціалу не тільки існуючого, але й майбутніх поколінь. Показано, що сукупність виникаючих у соціоекосистемі  взаємозв’язків між суспільством та оточуючим природним середовищем, вимагає урахування положень соціальної екології у теорії і практиці управління гармонійним розвитком суспільного і природного. Законодавчо закріплене поняття території відповідає поняттю адміністративно-територіальної одиниці, кордони якої не збігаються з межами існування природних екосистем, тому управління природоохоронною діяльністю не забезпечує цілісності природних об’єктів.
3. Дослідження стану антропогенно трансформованої природної території Донецької області показало, що зростання обсягів фінансування природоохоронних заходів не супроводжується поліпшенням стану природного середовища через існуючі розриви екологічних циклів. В роботі виведено поняття поглинаючої екологічної ємності антропогенно трансформованої екосистеми регіону як гранично допустимого антропо- і техногенного навантаження, яке не призводить до розриву її природного рівноважного замкнутого екологічного циклу, і обґрунтовано застосування принципів екомаркетингу для зменшення техногенного навантаження на природну екосистему до рівня її поглинаючої екологічної ємності. 

4. На основі концепції екологічних циклів запропоновано модель прийняття управлінських рішень стосовно прогнозування і планування розвитку антропогенно трансформованих екосистем із застосуванням теорії орграфів, які дозволяють відображати існування, напрямок і потужність взаємозв’язків ресурсних циклів виробничо-господарської діяльності і екологічних циклів природного середовища.

5. При формуванні інноваційних підходів до управління природокористуванням і природоохоронною діяльністю приморських регіонів обґрунтовано необхідність створення передумов нової парадигми цивілізаційного розвитку на основі управління екологічною свідомістю у суспільстві, що передбачає актуалізацію суб’єкт-суб’єктної взаємодії в управлінні розвитком приморських регіонів, соціальної справедливості, соціальної солідарності і соціальної відповідальності. На підставі визначеного обґрунтовано необхідність переходу до ціннісно-орієнтованого програмного управління процесами природокористування приморських регіонів на засадах соціального партнерства держави і суспільства.

6. На основі цільового і функціонального розмежування організаційних структур управління розвитком приморських регіонів на три групи – органи влади і управління, тимчасові оргструктури з формування і реалізації програм соціально-економічного розвитку і програм екологічної спрямованості – у роботі доведено необхідність чіткого визначення їх місії у процесі управління і сформульовано вимоги щодо формування місій різних груп організацій. Удосконалено методичну складову механізму формування державних і регіональних цільових програм раціонального природокористування на основі сформульованих у роботі принципів інтегрованого управління, які утворюють три групи: загальносистемні; забезпечення властивостей системи інтегрованого управління; зумовлені специфікою об’єкта управління. Визначено  пріоритетні напрями розвитку механізму державного управління процесами природокористування на засадах екологічних циклів, інтегрованого управління і ціннісно-орієнтованого програмування: інтеграційний, наглядовий, ринковий, екоінфраструктурний, інформаційно-комунікаційний.

7. У роботі розроблена структура складників концепції державного управління сталим розвитком приморських регіонів, яка має складати організаційно-методичну основу формування і реалізації стратегії державного управління сталим розвитком і включає такі основні блоки: формулювання головної мети сталого розвитку приморського регіону; складові сталого розвитку; принципи сталого розвитку приморського регіону; методи управління і контролю параметрів розвитку; інструменти реалізації; напрями розвитку механізму державного управління природокористуванням; очікувані результати.

8. Удосконалення інформаційної складової механізму державного управління стійким розвитком приморських регіонів досягнуто шляхом визначення предметних областей бази даних автоматизованої інформаційної системи, які згруповані у забезпечувальний блок (правове регулювання; методичне, патентно-ліцензійне забезпечення; науково-дослідна підтримка; інституціональна організація управління) і фактографічний блок інформації (природно-ресурсний потенціал регіону; моніторинг природних ресурсів).

9. Відповідно до визначених у роботі концептуальних засад, розроблено логіко-структурну схему і положення базової стратегії державного управління сталим розвитком приморських регіонів, яка включає:

вступну частину з визначенням загальних положень і термінів;

формулювання головної мети і завдань стратегії; 

опис етапу створення умов екологічної оптимізації території за рахунок раціонального природокористування, збереження екологічної рівноваги, забезпечення техногенної безпеки; науково-інноваційного розвитку природокористування приморських регіонів; реформування політики економічного розвитку приморських регіонів;

опис етапу забезпечення подальшого сталого розвитку приморських регіонів на основі економічного зростання шляхом переорієнтації економічної політики; створення умов для динамічного сталого розвитку приморських регіонів і територіальних громад, ефективного використання їх ресурсного потенціалу; активізації державної політики соціального партнерства; наукового й інформаційного забезпечення управління сталим розвитком;

прикінцеві положення з визначенням поетапних завдань і шляхів реалізації стратегії.
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Суспільство


Спільність маленьких громадян, цивілізація  безособовості та однорідностт


Функціі


Фінансовий механізм (бюджет міста, міжбюджетні відносини, податкова система тощоо


Закон України 


„Про охорону навколишнього природного середовища
