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У дисертації висвітлено комплекс взаємопов’язаних між собою питань, в яких міжнародний контроль характеризується як необхідний етап у створенні міжнародного права прав людини, поняття та значення міжнародного контролю у сфері захисту прав людини, розкриваються види міжнародного контролю у сфері прав людини та дається їх кваліфікація, висвітлюються процедури вивчення доповідей держав-учасниць на підставі міжнародних договорів, а також процедура розгляду індивідуальних скарг про порушення прав людини, процедура міждержавних скарг, проблема дослідження на місцях.
Велика увага приділена дослідженню механізмів міжнародного контролю у сфері прав людини в межах Ради Європи, в тому числі позасудовому механізму контролю у сфері прав людини, контрольній діяльності Комітету Міністрів, Парламентської Асамблеї, Комісара Ради Європи з прав людини, а також спеціальних позасудових механізмів контролю у сфері прав людини Ради Європи, включаючи систему контролю за дотриманням Європейської соціальної хартії, контрольного механізму Європейського комітету з питань запобігання катуванням чи нелюдському або такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню та Рамкової конвенції про захист національних меншин разом з контрольною діяльністю ОБСЄ у сфері захисту національних меншин.
Висвітлено також питання ефективності механізмів міжнародного контролю у сфері прав людини та значення критеріїв ефективності для підвищення рівня цих механізмів в Україні.

