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Захищається рукопис, в якому проведений комплексний правовий аналіз теоретичних і практичних аспектів застосування права, розглянуті особливості правозастосувальної діяльності органів і посадових осіб місцевого самоврядування, способи та методи оцінювання процедури й результатів такої діяльності.
Визначені цілі, завдання, зміст та ознаки правозастосувальної діяльності органів і посадових осіб місцевого самоврядування, суб’єкти, об’єкти, адресати, ініціатори застосування права, проаналізовані процедура та процес правозастосування.
На підставі аналізу критеріїв розроблено й обґрунтовано метод оцінювання процедури та результатів застосування права, оцінений вплив окремих факторів на ефективність правозастосувальної діяльності органів і посадових осіб місцевого самоврядування, рівень законодавчого, матеріально-технічного, фінансового, інформаційного, науково-інноваційного забезпечення цієї діяльності. Запропоновані та теоретично обґрунтовані заходи щодо підвищення ефективності правозастосувальної діяльності органів і посадових осіб місцевого самоврядування.

