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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Впродовж останніх 30 років Китайська Народна Республіка перетворилася з відсталої аграрної країни на провідну економіку світу та сучасний центр фінансової сили не тільки Азійського регіону, а й планетарного масштабу. Незаперечна роль в економічних досягненнях КНР належить її банківській системі, оскільки саме остання перерозподіляє фінансові ресурси та забезпечує зростання економіки. Банківська система Китаю за роки трансформацій вийшла на провідні позиції. Центральний банк країни (Народний банк Китаю) має найбільші у світі міжнародні резерви, що перевищують 3 трлн дол. США. Найбільшим банком світу за ринковою капіталізацією є китайський Промислово-комерційний банк та загалом серед 10 найбільших світових банків – 4 китайські. Визначним досягненням банківської системи КНР є стабільність функціонування під час світових фінансових криз. Банківська система КНР розвивається незалежно від циклічності світових фінансів та достатньо виважено реагує на вплив фінансових криз. У даному зв’язку досвід функціонування банківської системи Китаю потребує детального наукового дослідження з метою формалізації засобів та методів проведення трансформацій у фінансовій сфері. 

Банківську систему КНР та трансформаційні процеси, які здійснювалися у країні, висвітлено в працях таких зарубіжних авторів: Барт Д., Бергер Л., Бінгсі Ш., Дакоста М., Джин С., Гордон М., Каломіріс К., Капріо Д., Ларді Н., Левайн Р., Лін К., Ліхуань Я., Луо Д., МакАйвер Р., Наст М., Танг Ш., Фабрісе М., Фаррел Д., Фуу Д., Чу Г. У цих працях проаналізовано досвід реформування банківської системи КНР, методи вирішення завдань, пов’язаних з накопиченням проблемних активів, особливості діяльності банківської системи КНР в умовах світової глобалізації тощо. Серед українських та російських учених особливості розвитку та трансформації банківської системи досліджували: Барановський О.І., Гальчинський А.С., Жуков Є.Ф., Кравченко І.С., Кузнєцова В.М., Лаврушин О.І., Лук’яненко Д.Г., Луцишин З.О., Мазуренко В.І., Масленніков В.В., Мозговий О.І., Мусієць Т.Г., Ніколаєва Т.П., Пахомов Ю.М., Пашковський В.С., Портной М.А., Рогач О.І., Розинский Н.А., Стрельбицька Л.М., Стрельбицький М.П., Філіпенко А.С., Циганов С.А., Шнирков О.І. У працях цих авторів досліджено природу банківської системи, її елементів, особливості функціонування, здійснено порівняльний аналіз банківських систем різних країн світу, визначено стратегічні напрями розвитку світової фінансової системи. З огляду  на цей науковий доробок, а також беручи до уваги зміни у співвідношенні світових центрів економічної сили, глобалізацію фінансових ринків та нестабільність міжнародної фінансової кон’юнктури, актуальним видається дослідження ринкових трансформацій, які відбуваються в банківській системі Китайської Народної Республіки.
Дане дослідження спрямоване на формалізацію шляхів та методів трансформації банківської системи КНР, обґрунтування пріоритетних напрямів такої трансформації та виявлення негативних рис даного процесу. Дослідження має на меті узагальнити досвід реорганізації банківської системи КНР та визначити найвагоміші фактори, які впливають на неї під час ринкових трансформацій. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до наукової теми «Інтеграційна стратегія входження України в європейський економічний простір», яка є складовою частиною загальної наукової теми Інституту міжнародних відносин «Інтеграція України у європейські правові, політичні та економічні системи» №06БФ048-01, що досліджувалась протягом 2006-2010 рр., та відповідно до наукової теми «Стратегія інтеграції України у світову економіку», яка є складовою частиною загальної наукової теми Інституту міжнародних відносин «Україна у міжнародних інтеграційних процесах» №11БФ048-01, прийнятою на 2011-2015 рр. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є вивчення ринкових трансформацій банківської системи КНР, дослідження особливостей її функціонування, факторів, що впливають на її розвиток, та формалізація досвіду створення стабільного банківського середовища в процесі ринкових перетворень.

З огляду на поставлену мету в роботі визначено такі завдання:

· розкрити та узагальнити теоретичні підходи на природу банківської системи її еволюцію та поступальний розвиток в умовах глобалізації світових фінансів; 

· дослідити особливості формування моделей, структури, елементів національних банківських систем, під впливом економічних, політичних, соціальних та історичних чинників;

· вивчити закономірності утворення і функціонування моделей банківських систем провідних країн світу під впливом нестабільного фінансового середовища сучасних міжнародних економічних відносин;

· проаналізувати принципи формування структури банківської системи КНР, її інституціональних основ враховуючи процеси ринкових трансформацій фінансово-кредитної сфери, які впроваджуються в Китаї;

· встановити основні рушійні сили розвитку та фактори нестабільності банківської системи КНР і обґрунтувати їх вплив в умовах трансформації світових фінансів;

· дослідити основоположні принципи діяльності та роль банківської системи КНР в контексті цілей і завдань економічної парадигми китайської економіки;

· розробити напрямки та визначити шляхи оптимізації банківської системи КНР, з урахуванням сучасної політичної доктрини Китаю, напрямків здійснення ринкових трансформацій та впровадження ідей Пекінського консенсусу;

· узагальнити досвід ринкових трансформацій банківської системи КНР з метою розробки заходів підвищення стабільності та конкурентоспроможності банківської системи України в умовах флуктуацій світових фінансів.

Об’єктом дослідження є особливості створення та розвитку банківської системи як цілісного утворення, яке функціонує в економіці країни та регулює фінансово-кредитні відносини між економічними суб’єктами.

Предметом дослідження виступає банківська система КНР в контексті процесів ринкових трансформацій, які викликані зміною політичної та економічної доктрини Китаю у відповідь на трансформацію міжнародних економічних відносин.

Методи дослідження. У процесі дослідження були використанні загальнонаукові та спеціальні методи аналізу економічних явищ та процесів. Для вирішення поставлених завдань застосовувалися: метод наукової абстракції та діалектичний метод -  при визначенні категорій «система», «банківська система», поняття «структура», «елементи», «парадигм розвитку» (параграфи 1.1, 1.2, 1.3); метод функціонального аналізу та синтезу - для формалізації структури банківської системи КНР та факторів, які на неї впливають (параграфи 2.1, 2.2); історичний підхід - для вивчення онтології розвитку та трансформацій банківської системи КНР (параграфи 2.1, 2.2, 2.3, 3.2); метод кількісних та якісних порівнянь - для зіставлення показників банківської системи (параграфи 2.2, 2.3, 3.1, 3.2); метод порівняльного аналізу - для формалізації моделей розвитку (параграфи 1.3, 3.3), статистичний метод та метод моделювання - для розробки схем, графіків, таблиць (параграфи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3);  метод екстраполяції - для виокремлення позитивного досвіду трансформацій банківської системи (параграф 3.3).


Інформаційну базу дослідження складали офіційні публікації Міжнародного валютного фонду (МВФ), Світового банку (СБ), Світової організації торгівлі (СОТ), міжнародних рейтингових агентств, статистичні дані центральних органів влади КНР, зокрема Народного банку Китаю, Комісії з регулювання банківської діяльності, Комітету статистики, фінансові звіти комерційних банків КНР, праці вітчизняних та зарубіжних учених, періодичні видання, матеріали міжнародних конференцій та форумів, інтернет-ресурси.

 Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що в роботі детально формалізовані та узагальнені шляхи ринкових трансформацій, які здійснювалися у банківській системі КНР. Це дало змогу оцінити роль банківської системи КНР в перманентному економічному зростанні, завоюванні світових ринків товарів та послуг, накопиченні значних фінансових резервів, формуванні передумов виходу на провідні позиції як в Азійському регіоні, так і у світі. 

Вперше:

· обґрунтовано особливості формування і функціонування банківської системи Китаю в контексті сучасної економічної парадигми КНР - Пекінського консенсусу, основними засадами якого є: забезпечення стабільних темпів розвитку; збереження національних особливостей та національної самобутності; забезпечення системності та ефективного державного контролю за економікою.      Визначено роль банківської системи КНР в реалізації принципів переорієнтації економіки від «зроблено в Китаї» до «розроблено в Китаї»; у забезпечені фінансування інноваційного розвитку та посилені конкурентних перевагах Китаю на світових ринках КНР; у формуванні в КНР світового фінансового центру та посилення ролі країни у світовому економічному просторі; 

· сформульовано заходи із оптимізації банківської системи України в контексті перейняття досвіду ринкових трансформацій банківської системи Китаю з метою підвищення стабільності банківської системи України. Зокрема, напрями реформ мають бути сконцентровані навколо проблем: зниження волатильності банківської системи України; лімітації спекулятивних потоків; ефективній трансмісії фінансових ресурсів у сфери, які посилюють конкурентні переваги України; реалізації та дієвому впровадженні принципів соціальної відповідальності бізнесу;

удосконалено:

· визначення специфічних характеристик формування інституціональної структури та функціонування банківської системи КНР в контексті реалізації «ринково-керованої» моделі економіки країни із збереженням значної частки державного сектору в банківській системі та сильного пруденційного нагляду за фінансово-кредитними відносинами в країні, а також закладенні основ перманентного поступального розвитку в умовах світових фінансових флуктуацій та економічних криз; 

· дослідження фундаментальних засад комплексної ринкової трансформації банківської системи КНР в рамках модернізації економічної системи країни, основоположним ядром якої є конвергенція ринкових та адміністративних механізмів господарювання і створення регульованого ринкового простору з збереженням соціалістичного вектору економічних відносин.

· встановлення принципів імплементації ринкових елементів в банківську систему КНР, особливостей діяльності Народного банку Китаю з комерційними банками в процесі реалізації трансмісії фінансових ресурсів з банківської системи в реальний сектор економіки, впровадженні цільових кредитних програм, спрямованих на створення підвалин для подальшого росту економіки КНР, а також завоюванні провідних позицій китайськими виробниками на світових ринках товарів і послуг;  

· дослідження ролі значного державного регулювання в створенні стабільного та прогнозованого фінансового середовища в умовах світових фінансових флуктуацій та кризових явищ. Зокрема, шляхом обмеження негативних факторів глобалізації, протидії кризовим трендам, обмеження транснаціоналізації банківської системи КНР, лімітації валютних операцій та операцій на фінансових ринках;

· обґрунтування фундаментальних основ ринкових перетворень фінансово-кредитних відносин в країні з метою підвищення ефективності використання наявних фінансових ресурсів, посилення конкурентоспроможності китайських банків, як всередині країни так і на міжнародних фінансових ринках, оптимізації грошово-кредитного регулювання та в цілому модернізації банківської системи Китаю;

дістали подальший розвиток:

· розрахунок показників ефективності банківської системи КНР, шляхом побудови економіко-математичної моделі залежності показників прибутковості банківського капіталу від системи факторів. Зокрема до таких факторів віднесено обсяг депозитів та позик, які надаються банками, показник прибутковості активів, частку ліквідних активів у загальних активах банків та встановлено взаємозалежності між цими показниками;

· виявлення факторів, що зумовлюють негативні тренди для банківської системи Китаю, що стосуються питання накопичення проблемних активів у банківській системі, неефективного управління банківськими установами, формальної незалежності провінційних філій, застарілого законодавства, специфічних рис взаємодії з «провінційними» банківськими системами Тайваню і Гонконгу в рамках моделі «одна країна – дві системи», зокрема взаємного доступу на фінансові ринки, особливостей валютного регулювання.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці пропозицій щодо використання в Україні досвіду створення фінансово стабільної та сильної банківської системи, яка акумулює та спрямовує фінансові ресурси на розвиток виробництва, зростання економіки країни, а також пропозицій щодо впровадження пільгового та спеціального кредитування з метою стимулювання національного виробництва та підвищення добробуту населення країни.

 
Наукові результати дослідження можуть бути використані при розробці навчальних курсів, магістерських програм і спецкурсів з питань вивчення фінансових ринків і банківських систем та їх ролі в національній економіці.


Окремі теоретичні та практичні положення дослідження було застосовано при аналізі законотворчої діяльності підкомітету з питань міжнародної економічної політики Верховної Ради України (довідка про впровадження №01/05-255 від 22.10.2012); у навчальному процесі економічного факультету Київського міжнародного університету (довідка про впровадження №369 від 17.09.2012); у навчальному процесі ВНЗ «Національна академія управління» (довідка про впровадження №08/641 від 17.10.2012); у навчальному процесі Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка про впровадження №048/11-347 від 02.10.2012).


Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням, усі її результати становлять особистий внесок здобувача. Положення дисертації, розроблені в ході дослідження та викладені в друкованих роботах. З робіт написаних в співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом власної роботи здобувача.


Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію та отримали схвальні відгуки на таких конференціях: П’ята міжнародна науково-практична конференція «Україна і глобальна економіка: теорія і практика господарювання» (30-31 жовтня 2009 р., м. Сімферополь, Таврійський національний університет ім. В. І. Вернадського); XIII міжнародна науково-практична конференція «Економічна безпека України і виклики сьогодення» (28 травня 2010 р., м. Київ, Український державний університет фінансів та міжнародної торгівлі); Шоста міжнародна науково-практична конференція «Україна і глобальна економіка: теорія і практика господарювання» (29-30 жовтня 2010 р., м. Сімферополь, Таврійський національний університет ім. В. І. Вернадського); міжнародна науково-практична конференція «Фінансова система держави: проблеми та перспективи розвитку» (30-31 березня 2011 р., м. Київ, Київський економічний інститут менеджменту); круглий стіл «Інноваційний розвиток як складова міжнародних інтеграційних процесів» (20 квітня 2012 р., м. Київ, Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Інститут міжнародних відносин, кафедра світового господарства і міжнародних економічних відносин); науково-практична конференція «Україна та ЄС: виклики кризи та глобалізації» (25 квітня 2012 р., м. Київ, Київський університет ринкових відносин). 


Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 10 наукових працях загальним обсягом 3,9 друк. арк., з них 3,6 друк. арк. належать авторові особисто, у тому числі 4 статті у фахових наукових виданнях, 3 – в інших наукових виданнях, 2 – тези наукових конференцій. Дисертант є автором розділу монографії.


Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок. Основний текст дисертації – 180 сторінок. Робота містить 30 рисунків, 10 таблиць та 7 додатків на 5 сторінках. Список використаних джерел налічує 205 найменувань на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні проаналізовано ринкові трансформації, еволюційні процеси комплексної модернізації банківської системи КНР в контексті реалізації принципів дуалізму механізмів господарювання, які передбачають поєднання державної, колективної та приватної власності з збереженням значного державного регулювання фінансово-кредитних відносин в країні з метою створення стабільного, контрольованого і прогнозованого банківського середовища. Це дало змогу сформулювати такі висновки, пропозиції та рекомендації, які забезпечують вирішення завдань, поставлених відповідно до мети роботи.
1. Підходи до встановлення природи банківської системи формуються навколо визначення елементів такої системи, характеристики відносин елементів між собою та системним утворенням. Водночас при визначенні поняття банківської системи доцільно враховувати поняття цілісності через яке проявляється суть системи. Формалізація зв’язків елементів системи між собою та системою в цілому, а також дослідження характеристик системи як цілісного утворення дає змогу розкрити унікальність кожної окремої системи, специфічні риси, характерні лише для певної банківської системи.

2. Банківська система є складним явищем з характерною структурою та елементами. Взаємодія між цією системою та її елементами, факторами, які впливають на неї, формує структуру та закладає основи її розвитку. Характеристики та параметри банківської системи є нелінійними величинами і не відповідають математичній сумі її характеристик та параметрів елементів. Системне банківське утворення є величиною, більшою за сукупність його елементів, воно має додаткові характеристики, що визначаються особливостями взаємодії між елементами, її структурою, факторами, умовами функціонування. Організована банківська система є утворенням, у якому функціонує значна кількість елементів різного рівня та порядку, а складність зв’язків між цими елементами залежить від складності банківської системи. Розширення фінансових зв’язків та поглиблення фінансових відносин посилило роль банківської системи та перетворило її на провідну ланку економічної системи. Сучасна структура банківських систем країн світу сформувалася внаслідок розвитку її елементів та їхніх взаємозв’язків. 

3. Формалізація структури, інституціональних основ банківської системи відбувається в рамках моделі побудови економічної системи, яка обумовлює закономірності розвитку країни. В сучасному світі виділяють дві провідні  моделі економічного розвитку – Вашингтонський та Пекінський консенсуси. В КНР трансформаційні процеси та побудова банківської системи відбувається відповідно до парадигми Пекінського консенсусу, засадами якого є  розвиток економічних сил через призму соціальних та життєвих потреб населення країни, збереження національних особливостей, обмеження негативного впливу глобалізації, створення національного виробництва на основі конкурентних переваг з подальшим завоюванням світових ринків, впровадження інноваційних технологій, підвищення рівня національного самоусвідомлення та обстоювання національних інтересів.
4. Ринкова трансформація банківської системи КНР здійснюється в рамках реформування економічної системи країни, основними векторами якої є дуалізм механізмів господарювання. Еволюційні зрушення базуються на створенні ринково-регульованого економічного середовища, в якому суттєва роль належить самостійному функціонуванню всіх суб’єктів банківської системи (без державної підтримки), проте з збереженням значного державного регулювання фінансово-кредитних відносин в країні, оскільки вони є ключовою складовою економічної системи та суттєво впливають на соціально-економічні детермінанти. Трансформація банківської системи КНР здійснюється на основі градуалістичних підходів та порівняно відстає від темпів трансформації економічної системи країни і на сучасному етапі характеризується значним державним контролем, що пояснюється надважливою роллю, яку відіграє банківська система в забезпечені стабільності, перманентного зростання економіки КНР і ефективній протидії негативним трендам сучасних міжнародних фінансів. Це відповідає сучасній політичній парадигмі КНР, яка передбачає захист національних інституцій від зовнішнього впливу і високий рівень централізованого управління, зокрема і для  банківської системи.
5. Структура банківської системи КНР формувалася в умовах планової економіки, для якої характерні слабкий рівень розвитку фінансових установ, значний державний контроль, планове кредитування, директивне встановлення відсоткових ставок, низька фінансова культура, що зрештою обумовлює неефективність банківської системи країни, а діяльність фінансових установ збитковою. З початком модернізація банківської системи КНР, відбувається процес переоснащення та трансформації господарських механізмів діяльності банківських установ, збільшується частка приватного капіталу, при цьому зростання відбувається головним чином, не за рахунок приватизації державних установ, які зберігають за собою провідні позиції в банківській системі країни, а в процесі залучення та капіталізації приватних ресурсів. Такі особливості імплементації ринкових елементів відповідають парадигми ринково-керованої економіки та збереження контрольованості банківського простору.
6. Інституціональна основа банківської системи КНР характеризуються  значним співпадінням з західними поглядами та складається з центрального банку країни – Народного банку Китаю, комерційних банків та парабанківських установ, проте основною відмінною рисою КНР є значна роль державного регулювання, яка розкривається у функціональних зв’язках, а саме значному контролю з боку виконавчої влади країни. Центральний банк КНР жорстко підпорядкований уряду країни, який визначає та координує всі найважливіші рішення стосовно фінансово-кредитних відносин в країні. Вагомим регулятором банківської системи є спеціалізована установа - Комісія з регулювання банківської діяльності, яка також підконтрольна уряду та була створена з метою акселерації трансформаційних перетворень банківської системи Китаю у відповідності до умов вступу Китаю до СОТ. Банківська система КНР фактично сфокусована навколо найбільших державних банків: 4-х найбільших державних спеціалізованих банків, які відіграють головну роль у банківській системі КНР, оскільки на них припадає понад 60% усіх її активів та банків національного розвитку (7% активів банківської системи), які є специфічним феноменом банківської системи КНР, нехарактерним для інших банківських систем та створені для припинення практики кредитування банками державних підприємств на пільгових/неринкових умовах.
7. Тривале функціонування банківської системи КНР в рамках адміністративно-командної моделі  обумовлює характеристики сучасної банківської системи Китаю, найвизначнішими з яких є значна концентрація на кредитуванні юридичних осіб; високий рівень заощаджень населення; стабільність під час флуктуацій та криз світових фінансів. В сфері кредитування, провідне місце належить кредитним програмам для державних/колективних підприємств та органів місцевої влади на ринкових умовах кредитування (на відміну від минулої практики директивного кредитування). Саме практика планового кредитування, яка широко використовувалась в 90х рр. ХХ ст., обумовлює  головну проблему банківської системи КНР – проблемні активи, розмір яких, за розрахунками експертів сягає від 350 млрд. до 1 трлн дол. США. На даний момент такі активи переведені на компанії з управління активами (КУА), банківську систему було суттєво докапіталізовано за рахунок державних коштів, і в рамках застосування градуалістичного підходу передбачається поступове списання даних активів протягом тривалого періоду часу. Пасиви банків формуються головним чином за рахунок вкладів фізичних осіб, при цьому для Китаю характерною є висока норма заощаджень, значна частка яких надходить у банківську систему. Водночас у банківській системі КНР відсутні ринкові механізми визначення відсоткових ставок за вкладами. Відсоткові ставки встановлюються центральним банком за погодженням  з урядом Китаю. Банківська система Китаю є стабільною під час світових фінансових флуктуацій та нестабільності сучасних міжнародних фінансів, що пояснюється її значною закритістю від зовнішнього впливу, суттєвими обмеженням операцій з облігаціями і цінними паперами, жорстким регламентуванням операцій з валютою, обмежені ролі іноземного капіталу та жорстким державним контролем за фінансово-кредитними відносинами в країні.
8. Відповідно до сучасної економічної парадигми КНР призначенням банківської системи є передусім забезпечення зростання національного випуску продукції та ВВП країни, розбудова економіки з урахуванням показників нерівномірності розвитку різних регіонів, безробіття, соціального напруження, створення інфраструктурних об’єктів, акумуляція та спрямування значних фінансових ресурсів у інноваційні технології, створення наукоємних виробництв у рамках політики «розроблено в Китаї» («created in China»), інвестиції в освіту. Така спрямованість банківської системи дає змогу КНР відігравати провідну роль в сучасних міжнародних економічних відносинах та підтримувати значні темпи зростання ВВП. 
9. Вектори ринкової оптимізації банківської системи Китаю передбачають подальше впровадження принципів конвергенції ринкових та адміністративно-командних механізмів господарювання банківських установ, збереження державної власності з одночасним нарощенням приватної та подальше впровадження моделі самостійного функціонування установ державної форми власності. Оптимізації фінансово-кредитних відносин сконцентрована навколо дерегулювання у сфері встановлення відсоткових ставок; впровадження міжнародних підходів та практик, зокрема, виконання вимог Базельського комітету з банківського нагляду, відомих, як «Базель І, ІІ, ІІІ»; вдосконалення законодавства з метою розширення прав банківських установ та формалізації банківських операцій; розширення спектру банківських послуг; оптимізацію організаційних структур банківських установ та боротьбу з корупцією в банківській системі.

10. Моделі ринкового розвитку банківських систем Китаю та України суттєво відрізняються за структурою, елементами та призначенням. Банківська система України базується на ринкових принципах функціонування, є лібералізованою та дерегульованою. Банківська система КНР заснована на моделі дуалізму ринкових та адміністративних економічних систем, закрита від зовнішнього впливу, зі значним державним регулюванням та обмеженнями на здійснення банківських операцій. Банківські системи як КНР, так і України рухаються до подальшого впровадження ринкових методів та світового досвіду організації банківської системи. Проте в КНР першочерговим завданням є захист національних інтересів у сфері функціонування банківської системи та збереженні значного державного контролю. В Китаї, як і в Україні, провідну роль у банківській системі відіграють 4-10 найбільших банків, але в КНР ці банки засновані на державній власності, а в Україні -  переважно на приватному іноземному капіталі, що і обумовлює можливості регулювання фінансово-кредитних відносин в країні та спрямуванні роботи банківської системи у векторі національних інтересів держави. 
11. Дослідивши процеси ринкової трансформації Китайської банківської системи, доцільно виокремити досвід трансформаційних перетворень та застосувати його в банківській системі України, а саме: а) особливості створення стабільного банківського середовища в країні, запорукою якого є обмеження спекулятивних потоків капіталів, зниження ролі іноземного капіталу, валютних операцій між резидентами країни; б) посилення ролі органів пруденційного нагляду та регулювання банківської системи з урахуванням національних інтересів, а не окремих структур; в) трансмісію фінансових ресурсів, що проходять через банківську систему, від споживчого кредитування  та спекуляцій на ринках капіталів у реальний сектор економіки, сфери, що стимулюють розширення національного виробництва, створення конкурентних переваг країни, інноваційні проекти, наукові розробки, освіту; г) посилення ролі державних банків з метою реалізації через них стратегічних проектів національного значення. Застосування досвіду ринкових трансформацій банківської системи КНР в Україні може реально підвищити стабільність вітчизняної банківської системи, посилити довіру населення до неї та національної грошової одиниці, обмежити негативний вплив світових фінансових потрясінь, знизити волатильність банківської системи України.
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