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Вступ

Актуальність теми. Реалізація інноваційної стратегії розвитку України вимагає ефективного управління матеріальними ресурсами. Водночас їх обмеженість і зростання потреб у них спонукають підприємства впроваджувати ресурсозберігаючі технології на всіх стадіях виробництва та реалізації продукції. Нинішній вітчизняній економіці притаманна активізація впровадження ресурсозберігаючих заходів в усіх сферах національної економіки. Передусім це стосується машинобудівного комплексу, зокрема підшипникового підприємства.  

Високий рівень матеріаломісткості продукції української економіки, що перевищує аналогічні показники економічно розвинених країн у декілька разів, в умовах зростаючих світових цін на виробничі ресурси зумовлює потребу переходу машинобудівних підприємств до ресурсозберігаючого типу розвитку. Комплексна система управлінських заходів із матеріалозбереження не лише сприяє зниженню собівартості їх продукції, а й підвищенню ефективності виробництва завдяки використанню наявних резервів.   

У розвиток теорії і практики збереження матеріальних ресурсів істотний внесок зробили такі вітчизняні та зарубіжні вчені: А. Азріліян, К. Боулдінг, А. Богатирьова, Р. Балашова, О. Веклич,  В. Вернадський,  В. Геєць, Г. Дейлі,       С. Денисюк, В. Жовтянський, Л. Канторович, Є. Крикавський,  М. Ковалка,     О. Кузьмін, С. Касян, Л. Ліпич, Д. Медоуз, О. Мельник, Й.Петрович, П.Пільцер, І. Пивоварчук, С. Подолинський, С. Половникова, У. Ростоу, Р.Солоу, І.Сотник, В. Таран, В. Трегобчук, Т. Тітенберг, О. Харламова, Дж.Форрестер, Н. Чухрай та інші. В опублікованих роботах висвітлено сутність раціонального використання матеріальних ресурсів та засади управління ним на підприємствах. 

Водночас вимагають уточнення поняття раціонального використання матеріальних ресурсів, дослідження та удосконалення методи аналізування чинників, які впливають на механізм ресурсозбереження на машинобудівних підприємствах тощо. Підшипникова галузь, що є однією із провідних галузей  машинобудівної промисловості – це матеріаломістке виробництво, відповідно, основні важелі підвищення ефективності діяльності підприємств належать до сфери ресурсозбереження та управління матеріальними витратами. Спеціалізація підшипникового виробництва й інші його галузеві особливості вимагають розроблення досконаліших підходів до формування інформації про матеріальні ресурси та їх використання, розмір і структуру матеріальних ресурсів тощо. Вище зазначене зумовило вибір теми дослідження.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація  відповідає науковому напряму кафедри економіки і підприємництва та інноваційної діяльності Волинського національного університету імені Лесі Українки “Економічний та соціальний розвиток суб’єктів господарювання”. Результати дослідження – складова частина робіт, виконаних відповідно до держбюджетної теми Волинського національного університету імені Лесі Українки “Моніторинг стану інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та визначення пріоритетів інвестиційно-інноваційної політики в умовах обмежених фінансових ресурсів” (державний реєстраційний номер 0111U002145), у межах якої дисертант розробив рекомендації до формування  програмно-цільового підходу процесу зниження матеріаломісткості в машинобудуванні. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи – обґрунтування теоретико-методичних положень та розроблення практичних рекомендацій щодо формування системи раціонального використання матеріальних ресурсів на підшипниковому підприємстві.  

Досягнення поставленої мети зумовлює розв’язання таких завдань: 

– уточнити дефініцію «ресурсозбереження» в умовах конкуренції та ресурсних обмежень;

– розвинути систему раціонального використання матеріальних ресурсів на підшипникових підприємствах; 

– удосконалити механізм діагностування матеріалозбереження  машинобудівної продукції підприємства; 

– удосконалити метод визначення резервів матеріальних ресурсів з врахуванням фактору часу;     

– адаптувати програмно-цільовий підхід до формування політики раціонального використання матеріальних ресурсів на підшипникових  підприємствах;

– запропонувати інструментарій оптимізації обсягу витрат та розробити процедуру його реалізації на підшипниковому підприємстві.

Об’єктом дослідження є процес використання матеріальних ресурсів на підшипниковому підприємстві. 

Предметом дослідження є теоретичні та методико-прикладні засади формування і розвитку системи раціонального використання матеріальних ресурсів на підшипниковому підприємстві. 

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям роботи є комплекс методів, принципів та прийомів економічного дослідження з формування та розвитку системи управління матеріалозбереженням. У процесі дослідження використовувалися такі методи: порівняльного аналізу й узагальнення – для визначення сутності поняття «ресурсозбереження» (розділ 1, п. 1.1, 1.2, 1.3); системний і факторний аналізи – під час формування організаційно-економічного механізму управління матеріалозбереженням на мікрорівні та макроекономічних механізмів реалізації ресурсозберігаючих стратегій у машинобудуванні (розділ 1, п. 1.3); економіко-статистичний аналіз – для дослідження тенденцій розвитку машинобудування (розділ 2, п. 2.1); порівняльний, системно-структурний та статистичний аналізи, метод логічного узагальнення – для дослідження соціально-економічних передумов, пріоритетних напрямів та проблем реалізації матеріалозбереження на підшипникових підприємствах України (розділ 2, п. 2.1); теоретичного узагальнення, методи економіко-математичного та графічного моделювання – для наочного відображення фактичних даних і для розробки методичних підходів до управління матеріальними ресурсами для зменшення матеріаломісткості  машинобудівної продукції (розділ 2, п. 2.2); балансовий, обчислювально-аналітичний – підчас обчислення величини резервів (розділ 2, п. 2.3); анкетування, експертне опитування фахівців – для побудови програми зниження матеріаломісткості  та практичної структурної схеми програмно-цільового методу (розділ 3, п. 3.1); економіко-математичного моделювання – для розробки оптимізаційної моделі ефективного управління матеріальними ресурсами (розділ 3, п. 3.2.); системний підхід – для розробки комплексу норм ефективного використання матеріальних ресурсів (розділ 3,  п. 3.3).  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-прикладних засад і наданні методичних рекомендацій з формування системи раціонального використання матеріальних ресурсів на підшипникових  підприємствах та створенні ефективної системи матеріалозбереження. Основні положення дисертації, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

– розроблено інструментарій мінімізації обсягу витрат машинобудівного підприємства на основі встановлення оптимального періоду оборотності матеріальних ресурсів через використання моделі ефективного управління ними;

удосконалено:

– систему збереження ресурсів на промисловому підприємстві, яка, на противагу існуючим, передбачає інтеграцію організаційного й інформаційного складників, що забезпечують її самовідтворення;

– процедуру діагностування матеріалозбереження на підшипниковому підприємстві, яка, на відміну від існуючої, є комплексною і включає два напрями: аналізування виробничо-господарської діяльності та безпосереднє аналізування матеріалозбереження. Унаслідок цього чинники економії матеріалоспоживання поділено на три групи: конструктивні, технологічні, організаційно-економічні;    

– положення із визначення резервів ресурсозбереження матеріальних ресурсів з урахуванням фактору часу, що на противагу традиційному, дає можливість простежити їх динаміку й маневрувати за можливостями реалізації в поточному та наступних періодах;

набули подальшого розвитку:

· визначення сутності поняття «ресурсозбереження», яке запропоновано  тлумачити як процес оптимізації системи використання наявних матеріальних ресурсів, що, на відміну від інших, акцентує основну увагу на якісних та кількісних характеристиках, соціальну й економічну спрямованість; 

· програмно-цільовий підхід, який полягає у вирішенні цільових завдань шляхом їх розподілу на складові частини, виявленні їх можливого зв’язку та встановлення пріоритетів для виділення основного чинника в сукупності завдань за умов комплексного їх вирішення. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення, висновки й рекомендації дисертації викладено у вигляді методичних розробок та пропозицій щодо вдосконалення економічних основ управління матеріалозбереженням на підшипникових підприємствах для забезпечення підвищення ефективності виробництва. Вони дають змогу цілеспрямовано управляти процесами впровадження ресурсозбереження на підприємствах. Методичні положення дисертації щодо управління процесом матеріалозбереження задля зменшення матеріаломісткості продукції машинобудування, формування організаційно-економічного механізму управління матеріалозбереженням та програмно-цільового підходу впроваджені на підшипникових підприємствах. 

Результати дисертаційної роботи та їх використання у  діяльності промислових підприємств підтверджено відповідними довідками: ПАТ «СКФ Україна» (довідка № 428 від 16.11.2011 р.); ДП «Автоскладальний завод №1» ПАТ «Автомобільна компанія «Богдан Моторс» (довідка № 237/05-33 від 04.11.2011р.). 

Окремі результати дослідження включено у навчальний процес кафедри економіки та інноваційної діяльності Волинського національного університету імені Лесі Українки при викладанні курсів “Економіка підприємства”, “Економіка природокористування”, “Управління витратами”, “Інноваційний менеджмент”, “Калькулювання” (довідка № 3/1018 від 07.03.2012); Волинського інституту економіки та менеджменту: “Аналіз господарської діяльності”, “Економіка підприємства”, “Стратегічне управління підприємством”, “Теорія галузевих ринків”, “Інформаційні системи і технології в управлінні організацією” (довідка № 89 від 26.10. 2011).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати досліджень, викладені в дисертації, апробовані через обговорення й отримали позитивну оцінку на таких науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми формування економічної системи України» (м. Львів, 2002 р.); «Проблеми трансформації соціально-економічної системи в Україні» (м. Острог, 2003 р.); «Проблеми і перспективи функціонування інноваційної системи держави в умовах глобалізації» (м. Луцьк, 2007 р.); «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (м. Луцьк, 2008 р.); «Перспективи розвитку економіки: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2009 р); «Облік, аналіз і контроль в системі управління підприємством: теорія і практика» (м. Луцьк, 2009 р.); «Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи вирішення» (м. Тернопіль, 2010 р.), «Сучасні проблеми економіки менеджменту» (м. Львів, 2011 р.) .

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 4,7 друк. арк. (наукові статті, тези доповідей на конференціях), з них особисто автором - 4,6 друк. арк. У фахових виданнях опубліковано 7 праць, з них 6 – одноосібно.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 230 сторінок, зокрема 17 сторінок рисунків (17 рисунків) та 23 сторінки таблиць (22 таблиці), 14 сторінок додатків (3 додатки), 17 сторінок списку використаних джерел (166 найменувань).

Висновки

У дисертації теоретично узагальнено та запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання, що полягає у формуванні системи раціонального використання матеріальних ресурсів для підшипникових підприємств. Основні наукові та прикладні результати полягають у такому:

1. Визначено пріоритетні напрями матеріалозбереження у вітчизняному  машинобудуванні, які ґрунтуються на забезпеченні впровадження нових ресурсозберігаючих заходів на місцях. Науково-технічні можливості  машинобудівної галузі досить значні і актуальною необхідністю сучасності є їх збереження та примноження на основі введення інноваційних матеріалоберігаючих процесів. У концепції державної вітчизняної промислової політики машинобудівний комплекс розглянуто як основну ланку в індустріальній системі держави, якій належить особлива роль у вирішенні  соціальних проблем, утвердженні позицій України на міжнародному ринку, у широкомасштабному переоснащенні національної економіки на основі сучасної техніки та технологій. 

2. Аналізування різноманітних поглядів на значення терміну  „ресурсозбереження” на підставі зведеного формування можливостей та обмежень дозволило розширити сутність поняття, а саме: у галузі машинобудування для підшипникових підприємств. Зокрема, ресурсозбереження запропоновано розглядати як організаційну, економічну, технічну, наукову, інформаційну діяльності, що об’єднані в систему, які супроводжують усі стадії виробничого циклу і спрямовані на забезпечення мінімальної втрати речовин й енергії на стадіях циклу в розрахунку на одиницю кінцевого продукту, відповідно до нинішніх рівня розвитку техніки й технології. Впровадження сформульованого визначення найповніше розкриває сутність поняття ресурсозбереження та природу, що значно розширює його межі та дозволить менеджерам підприємств отримувати достовірні показники. Запропоноване трактування є досить універсальне, що дає змогу застосовувати його для різноманітних  галузей і сфер господарювання.

3. На основі аналізу й узагальнення результатів, що досягаються на різних рівнях господарювання, сформовано організаційно–економічну систему управління раціональним використанням матеріальних ресурсів, яка враховує багатоаспектність його результатів, забезпечує підвищення точності економічної оцінки його ефективності та сприяє комплексному вирішенню завдань, поставлених перед керівниками машинобудівного підприємства. Реалізація матеріалозбереження у практиці вітчизняного машинобудування  вимагає різного наукового дослідження і використання підходящих організаційно–економічних засобів управління ним при виробництві.

4. Узагальнено процедуру діагностування матеріалозбереження машинобудівних підприємств на основі визначення показників виробничо-господарської діяльності та безпосереднього аналізування матеріаломісткості. На основі запропонованої послідовності обчислення системи показників проаналізовано матеріаломісткість виробництва, підприємств, галузі. Упровадження запропонованої системи дасть  можливість економістам підприємства отримувати показники результатів діяльності з управління ресурсозбереженням для розробки коригувальних та попереджувальних заходів. Унаслідок цього – чинники економії матеріалоспоживання поділено на три групи: конструктивні, технологічні, організаційно-економічні.

5. Удосконалено метод визначення резервів ресурсозбереження в машинобудуванні для зменшення матеріаломісткості продукції, що забезпечує мінімізацію витрат ресурсів завдяки оптимальному використанню резервів матеріальних ресурсів. Основу формування резервів економії витрат виробничих ресурсів підприємства запропоновано розглядати з позицій практичних завдань ефективності виробництва, що зводиться до досягнення максимальної матеріаловіддачі. Поділена на три основні групи сукупність факторів зумовлюють процес економії матеріалоспоживання, що дає змогу фахівцям з нормування та ресурсозбереження й менеджерам корегувати найважливіші напрями реалізації резервів економії матеріальних ресурсів.

6. Для стимулювання реалізації раціонального використання матеріальних ресурсів запропоновано програмно-цільовий підхід (ПЦП), який забезпечує концентрацію сил і ресурсів на виконання найважливіших завдань, сприяє подоланню організаційних відмінностей.  Будучи формою поєднання різних методів планування і управління, ПЦП сприяє ефективнішому застосуванню всієї їх сукупності завдяки посиленню і доповненню цільової орієнтації. Цей метод забезпечує розвиток об’єкта управління в потрібному напрямі через систему взаємопов’язаних заходів, усуває паралельність і відмінності у вирішенні економічних проблем та сприяє ефективному управлінню підприємства власниками.

7.  Для встановлення норм витрат матеріалів на виготовлення продукції досліджено вплив кожного фактору на величину норми й вибрано найкраще їх поєднання, що забезпечує найменші витрати матеріалів у кожному випадку, а також зміна ціни на матеріальні ресурси, зміна транспортно–заготівельних і складських витрат, зміна цін на готову продукцію, що випускає підприємство. Запропоновано, працівникам відділу норм та нормативів, організовуючи системне управління матеріаломісткістю, розрізняти зміни в ній, викликані структурними факторами й зумовлені виробничими чинниками.

8. Розроблено та досліджено на адекватність економіко-математичну модель оптимізації обсягів витрат та втрат матеріальних ресурсів у процесі реалізації стратегії ресурсозбереження для встановлення оптимального періоду оборотності запасів. Завдання оптимізації, яка полягає в досягненні мінімізації витрат у виробничому процесі для підшипникових підприємств, формалізовано у вигляді задачі лінійного програмування. Ця модель дає можливість керівникам економічно-планових відділів розраховувати періоди постачання, а працівникам відділу постачання та логістики оптимізувати товарні потоки.

9. На підставі результатів виконаного дослідження можна рекомендувати:

- Міністерству економічного розвитку та торгівлі України під час розроблення нормативних документів у сфері регулювання норм та нормативів для підшипникових підприємств використовувати інструментарій оптимізації обсягу витрат на основі встановлення оптимального періоду оборотності матеріальних ресурсів. 

- Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України запропоновано у процесі підготовки фахівців за галузями знань «Економіка та підприємництво», «Менеджмент і адміністрування» використовувати уточнений понятійний апарат, у сфері управління ресурсозбереженням, теоретичні та методичні положення щодо розвитку системи управління ресурсозбереженням, методичні рекомендації щодо оцінювання величини резервів, формування норм використання матеріальних ресурсів.
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