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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Банковская система Монголии -важнейшая структура экономики, роль которой в воспроизводственном процессе страны неуклонно возрастает. В настоящее время перед коммерческими банками Монголии ставится задача поддержать курс Правительства страны на переход к интенсивной модели развития путем направления кредитных ресурсов на освоение новых производственных мощностей и создание условий для инвестиционной активности хозяйствующих субъектов.
Однако у банковской системы Монголии могут возникнуть трудности на пути реализации этой задачи из-за высокой инфляции, высоких рисков кредитования и несовершенства внешних и внутренних методов регулирования, влияющих на их возникновение и развитие.
В результате привитизации государственных коммерческих банков в настоящее время в Монголии сформирована специфическая структура банков, где доминирует иностранный финансовый капитал. Коммерческие банки с амерканским, японским и российским участием владеют почти 70% активов банковской системы Монголии. Эти банки имеют свой собственный кредитный менеджмент, что затрудняет надзор Монголбанка за деятельностью коммерческих банков и его возможность регулировать кредитные риски в банковской системе Монголии.
По имеющейся у Монголбанка статистической информации в настоящее время около 28 % кредитных ресурсов коммерческих банков Монголии не допускается в оборот из-за высокого кредитного риска. При этом у коммерческих банков сохраняется сверхвысокая доходность и высокий уровень рентабельности (в 2 - 5 раз выше, по сравнению с США, Англией, Южной Кореей, Китаем и Россией). Это положение достигается искусственно завышенной процентной ставкой, что в свою очередь удорожает стоимость кредита и сильно увеличивает кредитный риск.
Для исправления сложившегося положения необходимы эффективные отечественные разработки в области банковского менеджмента, особенно кредитного риск - менеджмента, который является самым малоизученным аспектом экономической науки Монголии. Для этого надо раскрыть сущность кредитного риска, методы его регулирования, осуществить разработки в области анализа кредитного портфеля и расчета процентных ставок по банковским операциям.
Все вышеизложенное определяет актуальность и выбор автором темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Вопросами управления кредитным риском в коммерческих банках занимались: Абалкин Л.И., Балабанов И.Т., Батракова Л.Г., Белоглазова Г.Н., Василишен Э.Н., Грасимова Е.Б., Гряз-нова А.Г., Жарковская Е.П., Кабушкин С.Н., Киселев В.В., Ковалев П.П., Колесник В.П., Коробова Г.Г., Кошкин Р.Е., Красавина Л.Н., Кроливецкая Л.П.,
Лаврушин О.И., Маурер М.Э., Мохов А.В., Панова Г.С, Платонов В., Пономарев М.А., Романов М.Н., Севрук В.Т., Соколинская Н.Э., Толпыгина Л.М., Ширинская Е.Б., Щербакова Г.Н..
Среди зарубежных ученых большое внимание этой проблеме уделяли Бакстер Н., Иерзик Л., Кейнс Дж.М., Килзер Дж. Р., Роуз П., Синки Дж. мл., Рид Э., Коттер Р., Гилл Э., Смит Р., Фольтер М..
Современными фундаментальными проблемами развития банковской системы Монголии и России и взаимодействия их с реальным сектором экономики занимались Абалкин Л.И., Батсух А., Богданов В.Г., Лыкова Л.Н., Любенцова Т.В., Маршал А., Моломжамц Д., Морозова Н.И., Рудько - Селиванов В.В. и другие.
Отмечая высокую значимость исследований вышеуказанных авторов, считаем, что теоретические основы кредитного риска в части его определения, классификации кредитных рисков, факторов, влияющих на кредитный риск, методов регулирования кредитных рисков; проблем, связанных с выбором критериев и методического аппарата, позволяющих произвести полноценный и всесторонний анализ кредитного портфеля коммерческих банков нуждаются в уточнении. Таким образом, проблема минимизации кредитных рисков коммерческих банков остается актуальной и требует дальнейшего исследования.
Целью диссертационного исследования является развитие теоретических и методических основ управления кредитными рисками в коммерческих банках Монголии в аспекте их минимизации.
Реализация поставленной в работе цели обусловила решение следующих задач:
провести теоретический анализ понятия «кредитный риск», уточнить его с позиции возможной минимизации;
исследовать и классифицировать кредитные риски и методы их регулирования;
исследовать развитие кредитной деятельности коммерческих банков Монголии с точки зрения влияния кредитного риска на их деятельность;
разработать методические основы анализа кредитного портфеля коммерческого банка и начисления процентных ставок по кредитам, изучая методики, разработанные российскими учеными, с целью возможности их применения в практической деятельности коммерческих банков Монголии и создания условий для контроля за уровнем кредитного риска в банковской системе страны со стороны Монголбанка;
провести анализ кредитного портфеля коммерческих банков с использованием различных методик, разработанных учеными России; дать оценку качества их кредитной деятельности; выявить факторы, сдерживающие кредитование реального сектора экономики Монголии в рыночных условиях развития в целях разработки рекомендаций по активизации кредитной деятельности коммерческих банков Монголии;
- разработать рекомендации по минимизации кредитных рисков в коммерческих банках Монголии.
Объектом исследования является кредитная деятельность коммерческих банков Монголии.
Предметом исследования являются методы регулирования и способы минимизации кредитных рисков в коммерческих банках Монголии, необходимые для активизации кредитования реального сектора экономики в новых социально-экономических условиях ее развития.
Теоретической и методологической базой исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные различным аспектам банковского кредитного риск-менеджмента, современные фундаментальные разработки монгольских и российских ученных в области развития банковских систем Монголии и России и взаимодействия их с реальным сектором экономики.
В процессе исследования использовались общенаучные методы исследования: сравнительный анализ полученных результатов, группировка данных, метод системного анализа изучаемого объекта, метод исследования причинно-следственных связей; универсальные методы познания - изучение от общего к частному, сочетание исторического и логического, специальные методы - статистико - математический и метод структурного анализа.
Информационную базу исследования составили законодательные и иные нормативно-правовые акты Монголии и Российской Федерации, материалы Федеральной службы государственной статистики России, материалы Национального комитета статистики Монголии, Центрального банка Монголии (Монголбанка), аналитические и справочные материалы информационных и аналитических агентств, ежегодная финансовая отчетность коммерческих банков Монголии.
Наиболее существенные научные результаты диссертационного исследования, полученные автором:
1. Определены основные этапы и тенденции развития банковской системы Монголии (1954-2010 гг.) с учетом влияния кредитного риска. В результате выявлены первоочередные задачи и предложены меры, необходимые к принятию со стороны Правительства и Центрального банка Монголии для активизации банковского кредитования в стране и эффективного взаимодействия коммерческих банков с реальным сектором экономики, которые заключаются в модернизации государственной модели банковского надзора; реформе службы внутреннего контроля в коммерческих банках; модернизации системы налогообложения доходов коммерческих банков; разработке мер государственной поддержки кредитования малого и среднего бизнеса; создании системы защиты вкладов граждан; реальной оценке макроэкономических факторов и их учета в осуществлении кредитной политики; совершенствовании системы страхования вкладов граждан и их учета в осуществлении кредитной политики; снижении процентных ставок по кредитованию до сопостави-
мых пределов с уровнем рентабельности предприятий реального сектора экономики, что в целом будет способствовать минимизации кредитных рисков и повышению эффективности развития экономики Монголии (с. 58-85).
1. На основе исследования кредитного портфеля коммерческих банков Монголии, основываясь на методиках Батраковой Л.Г., Василишена Э.Н., Пановой Г.С, Соколинской Н.Э., Ширинской Е.Б. дана полная оценка качества кредитных портфелей и сделан вывод об уровне кредитной деятельности банков Монголии, а также о влиянии на нее кредитных рисков. В результате автором был предложен унифицированный перечень показателей для анализа кредитного портфеля коммерческих банков Монголии, состоящий из четырех групп (1. Показатели качества управления кредитным портфелем банка; 2. Показатели уровня рисков банка; 3. Показатели резервов для покрытия возможных убытков от кредитной деятельности банка; 4. Показатели доходности кредитного портфеля банка), позволяющий как коммерческим банкам, так и Монголбанку оценивать кредитные портфели коммерческих банков по единой методике и создающие Монголбанку условия для контроля за уровнем кредитного риска в банковской системе страны (с. 85-105).
2. Предложена формула расчета процентной ставки по кредитам (на основании изучения сложившейся современной практики начисления процентных ставок по кредитным операциям коммерческими банками Монголии, изучения российского опыта и собственных исследований автора), учитывающая риск неплатежа заемщика, которую можно рекомендовать коммерческим банкам для обоснованного расчета платы за кредит (с. 124-132).
3. Выявлены недостатки в организации внутреннего контроля в коммерческих банках Монголии и предложены меры по их устранению (с. 49-57).
Научная новизна диссертационного исследования состоит в уточнении теоретических основ и разработке практических рекомендаций и методических основ по минимизации кредитного риска в коммерческих банках Монголии, что конкретизируется в следующих положениях:
1. В результате теоретических исследований работ Дж. Кейнса; Абалки
на Л.И.; Кабушкина С.Н., Киселева В.В., Лаврушина О.И., Насрулиной Л.Р.,
Пономарева М.А., Соколинской Н.Э., Ширинской Е.Б. в части определений
кредитного риска уточнено понятие кредитного риска как сущностного и за
кономерного явления, возникающего в процессе экономических отношений
между кредитором и заемщиком по поводу выдачи и получения ими кредита,
и как потенциальной угрозы потери сторонами сделки части своих ресурсов,
недополучения дохода или получения дополнительных расходов,
содержащейся в самом кредите, которые уточняют теорию банковского риск-
менеджмента (с. 11-16).
2. На основе изучения классификаций кредитных рисков, созданных О.И.
Лаврушиным и Н.Э. Соколинской, а также собственных исследований автором
предложена уточненная классификация кредитных рисков с указанием факто
ров их возникновения, а также предложена классификация рисков, влияющих
на кредитные риски в коммерческих банках Монголии. В самостоятельный вид выделен риск регулирования банковской деятельности, отнесенный автором к внешним банковским кредитным рискам, который может возникнуть в результате любых изменений или действий со стороны государственных регулирующих органов и требует специфических методов минимизации (с. 17-25). 3. Дополнено понятие методов регулирования кредитных рисков на основе подходов С.Н. Кабушкина, Л.Р. Насрулиной, Г.С. Пановой, О.И. Лаврушина как совокупности экономических способов и организационно - правовых мер, обеспечивающих реализацию интересов кредиторов и заемщиков с целью предотвращения и минимизации рисков; уточнена их классификация, в которой основным классификационным признаком явилась сфера возникновения и применения методов, что позволило автору выделить внешние и внутренние методы регулирования и показать место государства в регулировании кредитных рисков коммерческих банков Монголии (с. 25-58).
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в том, что автором уточнены теоретические основы банковского кредитного риска - его определение и классификация, методы регулирования; выделены этапы развития банковской системы Монголии с учетом влияния кредитных рисков на ее развитие; показано, что свободные рыночные отношения не могут создать условия для минимизации банковских кредитных рисков и активизации банковского кредитования реального сектора экономики без государственного регулирования и реализации надзорной функции центрального банка. Сформулированы методические подходы к анализу кредитного портфеля банковских кредитных организаций, которые позволят как коммерческому, так и центральному банку единообразно и всесторонне оценить его качество.
Практическая значимость заключается в возможности использования предлагаемых показателей анализа кредитного портфеля в практической деятельности кредитных организаций банковской системы Монголии.
Предложенная формула расчета процентной ставки по кредитным операциям позволит объективно рассчитывать плату заемщиков за кредит, что будет способствовать минимизации кредитных рисков и, как следствие, активизации кредитования реального сектора экономики Монголии.
Также материалы исследования могут использоваться в учебном процессе вузов, включая программы подготовки, переподготовки специалистов при изучении дисциплин «Банковский менеджмент», «Организация деятельности коммерческого банка», «Мировые банковские системы».
Соответствие диссертации паспорту научной специальности.
В соответствии с формулы специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит» диссертационная работа является прикладным научным исследованием в области минимизации кредитных рисков в коммерческих банках Монголии.
Отраженные в диссертации научные положения соответствуют области исследования специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит»: разработка теоретических основ и практических рекомендаций по минимизации кредитных рисков в коммерческих банках Монголии.
Полученные результаты научного исследования соответствуют пунктам паспорта специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит»:
9.17 «Совершенствование системы управления рисками российских банков» и 9.19 «Разработка способов оценки портфеля российских банков и направлений оптимизации портфеля» формулы специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит» паспорта ВАК Минобрнауки РФ.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы обсуждались на международных научно -практических конференциях «Социально - экономическое сотрудничество между Россией и Монголией» (Иркутск 13 мая 2008 г.), «Инновационные направления развития малого и среднего предпринимательства» (Иркутск 20-22 мая 2010 г.), на научных конференциях студентов, магистрантов, и аспирантов БГУЭП (Иркутск, 2008 - 2011 гг.).
Полученные автором научные результаты используются в учебном процессе кафедры «Банковское дело и ценные бумаги» БГУЭП по дисциплинам «Банковский менеджмент», «Организация деятельности коммерческого банка», «Мировые банковские системы», а также государственным комитетом по финансовому мониторингу Монголии, Центральным банком Монголии (Мон-голбанком), монгольским коммерческим банком «Капитрон».
Публикации. Результаты диссертационной работы нашли свое отражение в 6 опубликованных работах общим объемом 3,15 п. л., с личным вкладом автора - 2,45 п.л., включая 3 статьи в ведущих российских научных изданиях, резенцируемых ВАК Минобрнауки РФ.
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