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Актуальність теми. Розвиток держави як складної соціально-економічної системи неможливий без ефективного управління на регіональному рівні. Суб’єктами публічної влади на місцевому рівні є місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування, які є представниками територіальної громади. Без чіткого визначення правосуб’єктності територіальної громади неможливе ефективне провадження господарської діяльності, а отже економічний розвиток територіальної громади в сучасному господарському житті країни в цілому. 

Одним із пріоритетних напрямків державної політики є становлення повноцінної системи місцевого самоврядування як однієї з підвалин демократичного порядку в Україні. Саме тому головна увага вчених, політиків і практиків зосереджується на невирішених проблемах місцевого розвитку, серед яких на одному з перших місць – проблема участі територіальної громади в господарських відносинах. Це обумовлено, насамперед, тим, що ефективне функціонування місцевого самоврядування значною мірою залежить не тільки від обсягу повноважень, якими наділені територіальні громади і створювані ними органи, але і від наявності в їх володінні і вільному розпорядженні матеріальних, фінансових і інших ресурсів, необхідних для виконання покладених на них завдань. 

Загальні проблеми органів місцевого самоврядування та територіальної громади висвітлювались вченими у світлі адміністративного, господарського, конституційного, муніципального, та інших галузей права, серед них: Б. Адамов, С. Алексєєв, О. Бабкіна, М. Баймуратов, Г. Барабашев, О. Батанов, В. Борденюк, Ф. Бурчак, І. Бутко, Ю. Волошин, М. Воронов, Р. Гринюк, С. Грудницька, П. Гураль, Р. Давидов, Р. Джабраілов, В. Кампо, М. Корнієнко, В. Кравченко, В. Куйбіда, В. Мамутов, Н. Нижник, М. Орзіх, І. Пахомов, В. Погорілко, О. Прієшкіна, М. Пухтинський, В. Сіренко, І. Спасибо-Фатєєва, А. Ткачук, В. Устименко, В. Шаповал, В. Цвєтков, Ю. Шемшученко, О. Фрицький та інші.

Проте комплексні дослідження участі територіальної громади у господарських відносинах у світлі конституційного та муніципального права не проводилися. 

Актуальність викладених вище аспектів, і обумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною науково-дослідної роботи кафедри конституційного, адміністративного та міжнародного права Маріупольського державного університету «Актуальні конституційні та міжнародно-правові проблеми становлення, розвитку та функціонування публічної влади в Україні в умовах міждержавної інтеграції (державний реєстраційний № 0108U008427).

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є визначення конкретних напрямків правового забезпечення участі територіальної громади у муніципально-господарських відносинах. 

Відповідно до поставленої мети в роботі зосереджується увага на вирішенні таких завдань:

- провести періодизацію історії становлення і розвитку господарської правосуб’єктності територіальної громади;

- розглянути форми реалізації територіальною громадою господарської правосуб’єктності;

- проаналізувати види територіальних громад як учасників муніципально-господарських відносин;

- надати характеристику територіальної громади як суб’єкта права комунальної власності;

- дослідити особливості формування та господарського використання об’єктів права комунальної власності;

- визначити територіальну громаду в системі суб’єктів організаційно-господарських повноважень комунального сектору економіки;

- розглянути організаційно-господарські повноваження територіальної громади щодо комунальних унітарних та корпоративних підприємств;

- обґрунтувати перспективи правового забезпечення реалізації територіальною громадою організаційно-господарських повноважень щодо комунальних унітарних та корпоративних підприємств.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в процесі функціонування інституту територіальної громади в Україні та її участі в муніципально-господарських відносинах. 

Предметом дослідження є сфера участі територіальної громади у муніципально-господарських відносинах.

Методи дослідження. Методологію дослідження становили загальнонаукові і спеціальні методи наукового пізнання: діалектичний, формально-логічний, історичний, порівняльно-правовий, аналітико-синтетичний.

Періодизацію історії становлення і розвитку господарської правосуб’єктності територіальної здійснено за допомогою історичного методу. Порівняльно-правовий метод використовувався для виявлення особливостей формування та господарського використання об’єктів права комунальної власності. За допомогою формально-логічного, аналітико-синтетичного та діалектичного методів здійснено аналіз стану законодавства України та відповідних законопроектів у сфері комунальної власності, уточнено понятійний апарат, а також виявлено недоліки чинного законодавства й обґрунтовано напрямки його удосконалення в контексті участі територіальної громади у муніципально-господарських відносинах. Шляхом використання методу конституційної інженерії визначено об’єкти та напрями конституційно-правового, цивільно-правового та господарсько-правового врегулювання муніципально-господарських відносин, в яких бере участь територіальна громада.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, які визначають участь територіальної громади у муніципально-господарських відносинах. Дисертант звертався також до законодавства деяких зарубіжних держав, позитивний досвід яких щодо вказаних питань може бути використано в Україні. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності органів місцевого самоврядування, територіальних громад, органів судової влади, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що у дисертації комплексно досліджені проблеми участі територіальної громади у муніципально-правових, господарських відносинах і визначено конкретні напрямки удосконалення законодавства України з метою підвищення ефективності правового регулювання у цій сфері. Наукова новизна результатів дослідження підтверджується наступним.

Вперше:

- проведено періодизацію становлення господарської правосуб’єктності територіальної громади: 1) VIII-VI ст. до н.е. – період створення та розвитку міст-полісів у Стародавній Греції; 2) ІХ-ХІ ст. – період Середньовіччя, який став своєрідним «трампліном» для розвитку міст різних країн та їх господарської правосуб’єктності; 3) ХІ-ХІІІ ст. – період заснування багатьох нових міст з розширеним колом прав і обов’язав у сфері господарювання; 4) XIV-XVІII ст. – період розвитку власності територіальної громади на основі Магдебургського права 5) друга половина XIX в. – реформи місцевого самоуправління; 6) період існування СРСР; 7) розвиток правосуб’єктності територіальних громад в Україні в сучасних умовах;

- обґрунтовано необхідність прийняття Закону України «Про комунальну власність», визначення правового режиму майна спільної власності територіальних громад; введення до комунальної форми власності таких об’єктів, як земля, природні ресурси, ліси, водойми, що дозволить створити надійні фінансово-економічні основи місцевого самоврядування;

- обґрунтовано доцільність визнання територіальної громади власником інформації про речові права на нерухоме майно, яку вона збирає в особі комунальних підприємств – бюро технічної інвентаризації;

- обґрунтовано доцільність визнання територіальної громади власником інформації про речові права на нерухоме майно, яку вона збирає в особі комунальних підприємств – бюро технічної інвентаризації;

- запропоновано визначати участь суб’єктів місцевого самоврядування в господарських відносинах, зокрема й територіальних громад, шляхом їх визначення в якості муніципально-господарських відносин;

- доведена необхідність внесення відповідних змін до чинного законодавства України, приведення його у відповідність до Конституції України в частині управління майном спільної комунальної власності територіальних громад, внесення відповідних змін до законів України «Про місцеве самоврядування в Україні» і «Про місцеві державні адміністрації», передбачити єдиний підхід щодо принципів управління майном комунальної власності, правові основи управління і відповідний контроль за діяльністю підприємств, установ, організацій, які належать до спільної власності територіальних громад.

Удосконалено:
· положення, що територіальна громада, як і інші суб’єкти господарського права, може приймати участь в господарсько-правових відносинах, які є муніципально-господарськими відносинами. У цьому сенсі вона наділена правосуб’єктністю, яка має ряд особливостей, пов’язаних з тим, що територіальна громада є, за змістом, суб’єктом публічного права;

- твердження, що правосуб’єктність територіальної громади є спеціальною (цільовою), муніципально-господарською правосуб’єктністю, оскільки обмежена лише можливостями, прямо зафіксованими у законі. 

- положення, що об’єкти права комунальної власності не можуть бути вилучені у територіальних громад і передані іншим суб’єктам права власності без згоди безпосередньо територіальної громади або відповідного рішення ради чи уповноваженого нею органу за винятком випадків, передбачених Законом.

Дістали подальший розвиток:


- співвідношення понять «господарська компетенція» та «господарська правосуб’єктність» та зроблено висновок, що законодавче встановлення компетенції органу не означає автоматичного закріплення за ним правосуб’єктності, необхідної для реалізації відповідних господарських повноважень;

- висновки, що територіальна громада бере участь у господарському обороті не для задоволення  приватних інтересів своїх членів, а з метою найбільш ефективного здійснення публічної влади, а також господарювання щодо задоволення їх колективних потреб; 

- положення про необхідність прийняття закону України «Про комунальні підприємства (компанії)»;
- положення щодо необхідності передбачити особливості здійснення антимонопольно-конкурентної політики щодо комунального сектора економіки.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що викладені в роботі висновки та пропозиції мають як теоретичний, так і практичний інтерес:

- в науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть стати підґрунтям для подальшої розробки проблем участі територіальної громади в муніципально-господарських відносинах; 

- у правотворчості – в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо вдосконалення правового статусу територіальної громади та органів місцевого самоврядування в сфері муніципально-господарських відносин і внесення змін та доповнень до чинного законодавства України; 

- у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів сприятиме підвищенню ефективності діяльності органів місцевого самоврядування;
- у навчальному процесі – матеріали дисертації на сьогодні використовуються у Донецькому університеті економіки та права під час проведення занять з дисципліни «Державне будівництво та місцеве самоврядування».
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного, адміністративного та міжнародного права Маріупольського державного університету, а також на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: «Економіка та право: реалії сучасності та перспективи майбутнього» (Київ, 2011 р.); «Основні напрямки реформування законодавства України в умовах розбудови демократичної держави» (Харків, 2011 р.); «Тенденції та пріоритети реформування законодавства України» (Запоріжжя, 2012 р.)., «Національний та міжнародно-правовий вимір стійкого розвитку» (Львів, 2012 р.). Тези доповідей на зазначених конференціях опубліковано.

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відображення у 5 наукових статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях з юридичних наук та тезах 4 доповідей на наукових конференціях. 

Структура й обсяг дисертації обумовлені метою і завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, семи підрозділів, висновків. Загальний обсяг дисертації – 230 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел (38 сторінок), що складається з 312 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, яка полягала у визначенні конкретних напрямків муніципально-правового забезпечення участі територіальної громади у господарських відносинах. Дисертантом обґрунтовані нові наукові положення та пропозиції щодо вдосконалення законодавства у сфері господарської діяльності територіальної громади та комунальної власності з метою підвищення ефективності господарювання та оптимізації відносин у комунальному секторі економіки.

Таким чином, спираючись на результати проведенних досліджень, можна зробити наступні висновки:

1. Проведено періодизацію становлення господарської правосуб’єктності територіальної громади: 1) VIII-VI ст. до н.е. – період створення та розвитку міст-полісів у Стародавній Греції; 2) ІХ-ХІ ст. – період Середньовіччя, який став своєрідним «трампліном» для розвитку міст різних країн та їх господарської правосуб’єктності; 3) ХІ-ХІІІ ст. – період заснування багатьох нових міст з розширеним колом прав і обов’язав у сфері господарювання; 4) XIV-XVІII ст. – період розвитку власності територіальної громади на основі Магдебургського права 5) друга половина XIX в. – реформи місцевого самоуправління; 6) період СРСР; 7) розвиток правосуб’єктності територіальних громад в Україні в сучасних умовах.

2. Аргументовано, що територіальна громада, як і інші суб’єкти господарського права, може приймати участь в господарсько-правових (у нашому випадку муніципально-господарських – Авт.) відносинах. У цьому сенсі вона наділена правосуб’єктністю, яка має ряд особливостей, пов’язаних з тим, що територіальна громада є, за змістом суб’єктом публічного права.


3. Розглянуто співвідношення понять господарська компетенція та господарська правосуб’єктність та зроблено висновок, що законодавче встановлення компетенції органу не означає автоматичного закріплення правосуб’єктності, необхідної для реалізації відповідних господарських повноважень.

4. Зазначено, що становлення і розвиток форм діяльності територіальних громад (форм реалізації господарської правосуб’єктності) в Україні є актуальною проблемою у становленні та функціонуванні самого інституту місцевого самоврядування, тому що ці форми засновані на проявленні громадянської ініціативи місцевих співтовариств, зростанні соціальної активності кожного жителя, залученні населення в самоврядний процес, а саме:

- акцентовано увагу на тому, що територіальна громада бере участь у господарському обороті не для задоволення своїх приватних інтересів, а з метою найбільш ефективного здійснення публічної влади, а також господарювання щодо задоволення потреб своїх членів; 

- встановлено, що правосуб’єктність територіальної громади є спеціальною (цільовою), оскільки обмежена лише можливостями, прямо зафіксованими у законі;

- запропоновано визначати господарські відносини у здійсненні яких беруть участь суб’єкти місцевого самоврядування, зокрема й територіальна громада, в якості муніципально-господарських відносин. 

5. Обґрунтовано необхідність прийняття Закону України «Про комунальну власність», визначення правового режиму майна спільної власності територіальних громад; введення до комунальної форми власності таких об’єктів, як земля, природні ресурси, ліси, водойми, що дозволить створити надійні фінансово-економічні основи місцевого самоврядування.

6. З’ясовано, що питання управління комунальною власністю є досить актуальним, оскільки воно зачіпає права людини і громадянина, що мешкають у відповідному населеному пункті. У зв’язку з цим нагальною є необхідність розробки моделі муніципального управління в Україні, значною складовою якого стане наукове обґрунтування господарського управління комунальною власністю та її охорони.

7. Запропоновано закріпити власні повноваження (доповнити перелік) щодо управління об’єктами спільної власності територіальних громад, а саме: розгляд та затвердження програм приватизації майна спільної власності територіальних громад; розгляд пропозицій щодо створення, реорганізації та ліквідації підприємств, установ, організацій, заснованих на базі майна спільної власності територіальних громад; видання відповідних рішень (але необхідно враховувати, що пропозиції щодо створення, реорганізації та ліквідації можуть розглядатися тільки з попередньої згоди на це безпосередніх власників зазначеного майна, якими є відповідні територіальні громади); підготовка висновків щодо передачі в оренду майна спільної власності територіальних громад, здійснення за нього інших господарських операцій.
8. Доведена необхідність внесення відповідних змін до чинного законодавства України, приведення його у відповідність до Конституції України в частині управління майном спільної комунальної власності територіальних громад, внесення відповідних змін до законів України «Про місцеве самоврядування в Україні» і «Про місцеві державні адміністрації», передбачити єдиний підхід щодо принципів управління майном комунальної власності, правові основи управління і відповідний контроль за діяльністю підприємств, установ, організацій, які належать до спільної власності територіальних громад, 

9. Передбачено внесення змін до Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні»: «до компетенції місцевих державних адміністрацій належать повноваження з управління майном інших суб’єктів права власності у разі передачі його в установленому законом порядку на договірній основі».

10. Запропоновано в Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» визначити поняття «комунальне замовлення» і «комунальне завдання».

11. Доведена необхідність прийняття Закону України «Про комунальні підприємства (компанії)». 

12. Доцільним є визначення в Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» підстав, меж та порядку  відповідальності органів місцевого самоврядування за наслідки діяльності не тільки окремого суб’єкта господарювання комунального сектора економіки, а й за наслідки діяльності комунального сектора економіки відповідної територіальної громади в цілому.

13. Доведено необхідність законодавчо передбачити особливості здійснення антимонопольно-конкурентної політики щодо комунального сектора економіки.
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