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ВСТУП

Актуальність теми. Динамічне та стабільне  ресурсне забезпечення  розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств є необхідною умовою їх нормального функціонування та поступального економічного розвитку. В умовах трансформування ринкових відносин, зростання рівня конкурентності зовнішнього економічного оточення, переходу до нових технологічних основ розвитку аграрного виробництва принципово змінюються всі сфери і напрями діяльності підприємств, їх економічна політика, методи та способи її реалізації. У новій атмосфері економічного розвитку акценти зміщуються в бік підвищення значимості й ролі у відтворювальному процесі існуючих економічних ресурсів підприємства, зокрема, фінансових. Політика фінансового забезпечення розширеного відтворення пов'язана з пошуком доступних джерел фінансових ресурсів, способів їх мобілізації, акумулювання та розподілу між конкуруючими напрямами використання, а також  підвищенням ефективності їх залучення у виробничу й інвестиційну діяльність. При цьому масштаби, оперативність та ефективність мобілізації фінансових ресурсів визначають умови доступу та результативність використання всіх інших економічних ресурсів, стан, перспективи розвитку і конкурентоспроможність сільськогосподарських підприємств. У ході трансформації економічного механізму їх діяльності відбулися кількісні та якісні зміни у системі ресурсного забезпечення, що суттєво ускладнили можливості та умови залучення ресурсного потенціалу, який забезпечує необхідні структурні пропорції та темпи відтворювального процесу. 

Такі зміни у економічному оточенні аграрного виробництва каталізували науково-дослідну діяльність у сфері оновлення теоретичного базису розширеного відтворення та економічного розвитку. Плодотворні ідеї, що слугують теоретико-методологічною основою виробничо-фінансової діяльності сільськогосподарських підприємств, розроблені у працях таких видатних економістів-аграрників як В. Андрійчука, В. Борисова, С. Володіна, М. Гладія,           О. Гудзь, Г. Калетнік, І. Кириленко, М. Коденської, М. Кропивко, Ю. Лузана,        В. Месель-Веселяка, О. Непочатенко, Ю. Нестерчук, О. Олійника, Б. Панасюка,           П. Саблука, В. Ситника, П. Стецюка, Н. Третяк, О. Ульянченка, А. Чупіса,            О. Шпикуляка та інших. Наукові праці цих авторів широко відомі та визнані серед вітчизняних і зарубіжних учених-економістів. Проте, економічні процеси, що постійно розвиваються, ставлять нові завдання, які вимагають вивчення та узагальнення накопиченого досвіду фінансування розширеного відтворення, а також наукового вирішення існуючих проблемних питань. Зазначені обставини визначили необхідність дослідження цієї важливої проблеми, зумовили вибір теми дисертації, її мету, завдання, структуру та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки». Вона є складовою науково-дослідних тем: «Методологія формування ефективних фінансових механізмів регулювання відносин агроформувань з фінансово-кредитною системою» (номер державної реєстрації 0110U002881) та «Теоретико-методологічні засади державної фінансової політики стимулювання ефективного виробництва конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції» (номер державної реєстрації 0111U000210). Особистий внесок автора полягає у розробці теоретичних основ формування ефективного механізму фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств.
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є формування теоретичних і методичних засад розвитку механізмів та інструментів фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств, що забезпечують їх сталий розвиток і конкурентоспроможність на фінансових та товарних ринках.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення наступних наукових завдань: 

– уточнити, розвинути та конкретизувати інтерпретацію економічного змісту категорії «фінансування розширеного відтворення» та інших елементів ка-
тегоріально-понятійного апарату теми дисертаційного дослідження;

– визначити особливості, специфіку, деталі та  теоретико-методологічні засади процесу розширеного відтворення у сільськогосподарському виробництві;

– оцінити закономірності й особливості розвитку процесу розширеного відтворення у сільському господарстві, а також його фінансової складової;  

– виявити фактори та оцінити їх вплив на фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств;

– розширити методичний базис аналізу конкурентних варіантів фінансування розширеного відтворення та уточнити показники й критерії їх оцінки;

– адаптувати методичні  інструменти оцінки діяльності підприємства у контексті цілей і завдань розширеного відтворення;

– удосконалити процедури та інструментально-методичний апарат планування фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств;

– розробити концептуальну модель управління процесом фінансуванням розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств та його методичний інструментарій.

Об’єктом дослідження виступають фінансово-економічні процеси, об’єктивні закономірності та необхідні передумови розвитку й активізації системи фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні положення щодо фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств України. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічним базисом дослідження є основні положення економічної теорії, фундаментальні концепції та наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері розширеного відтворення та його фінансової складової. У процесі вирішення наукових завдань роботи застосовувалися такі методи: діалектичний і абстрактно-логічний (формування мети та завдань дисертаційної роботи, теоретичне узагальнення та вивчення особливостей фінансування розширеного відтворення, обґрунтування та розробка наукових положень і методичних інструментів розвитку системи фінансового забезпечення відтворювального процесу сільськогосподарських підприємств), розрахунково-конструктивний та експериментальний, економіко-статистичний (аналіз сучасного стану забезпеченості фінансовими ресурсами сільськогосподарських підприємств та ефективність їх використання), кореляційно-регресійний аналіз (визначення впливу окремих факторів на досліджувані процеси, прогнозування розвитку досліджуваних явищ і процесів у сфері фінансування розширеного відтворення). 

Емпірична та фактологічна база дисертаційного дослідження сформована на основі: нормативно-правових документів органів державної влади України у сфері законодавчого регулювання виробничої, фінансової та інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств; оприлюдненої звітної інформації та аналітичних матеріалів Мінагрополітики України; опублікованих у наукових розвідках результатів дослідження та прогнозних висновків провідних вітчизняних і зарубіжних науковців; даних спеціально організованих й проведених фаховими аналітичними інституціями досліджень; статистичної та публічної фінансової звітності сільськогосподарських підприємств; спеціально зібраних, аналітично опрацьованих та індивідуально інтерпретованих емпіричних даних; персонально проведених спостереженнях, прогнозно-аналітичних розрахунках та узагальнень здобувача. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації отримано нові науково обґрунтовані результати, які у сукупності вирішують важливе наукове завдання – формування теоретичних і методичних засад розвитку механізмів та інструментів фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств. Наукова новизна основних результатів дослідження полягає у наступному:

вперше:

розроблено концептуальну модель управління процесом фінансуванням розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств, компонентами якої є функціональний (об'єкти, суб'єкти, цілі, завдання та функції), інструментальний (джерела, форми, методи та інструменти фінансування) та інформаційний блоки, а також механізми реалізації, що дозволяє оптимізувати напрями руху грошових потоків та раціоналізувати використання обмежених обсягів фінансових ресурсів;

удосконалено:

трактування економічної суті фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств, новими елементами якого є  розширення етапів цього процесу включенням стадії витрачання грошових коштів та її впливу на можливості розширення доступу до зовнішніх джерел фінансових ресурсів;

процедури та інструментально-методичний апарат планування фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств на основі консолідації окремих інвестиційних проектів та планів зовнішніх залучень фінансових ресурсів, що дозволяє формувати фінансову політику з урахуванням наявного фінансового потенціалу та доступних зовнішніх джерел фінансових ресурсів, реалізація якої забезпечить максимальну економічну віддачу від здійснюваних інвестицій;

методичний інструментарій управління процесом фінансування, який включає в себе індикатори та критерії аналізу грошових потоків за функціональним призначенням, процедури планування та контроль їх руху, модель оптимізації розподілу за конкуруючими напрямами використання;

дістали подальшого розвитку:

економічна інтерпретація критерію оптимальності структури джерел фінансування розширеного відтворення як цільового співвідношення усіх форм власних, позикових та залучених фінансових ресурсів, що забезпечує максимізацію фінансових результатів діяльності підприємства в межах допустимих рівнів ризиків та норми дохідності не нижче рівня середньозваженої вартості використовуваних джерел фінансування;

методичні підходи до оцінки діяльності підприємства в контексті цілей і завдань розширеного відтворення на основі адаптації системи збалансованих показників до специфіки сільськогосподарської діяльності, які на відміну від існуючих дозволяють описувати результати як фінансовими, так і показниками нефінансового характеру, що характеризують задоволеність покупців, ефективність внутрішніх бізнес-процесів, потенціал співробітників;

консеквентні підходи до аналізу різних варіантів фінансування розширеного відтворення та показники і критерії їх оцінки, які дають можливість виявити суттєві чинників вплив на його вартість й ризики, що дозволяє вибрати найбільш ефективний варіант мобілізації фінансових ресурсів.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані у процесі дисертаційного дослідження наукові результати трансформовані у конкретні методичні рекомендації, які пройшли практичну апробацію. Зокрема Міністерство аграрної політики та продовольства України рекомендувало використовувати їх для удосконалення механізмів фінансування розширеного відтворення, фінансового планування та інформаційного забезпечення управління фінансами сільськогосподарських підприємств (довідка № 21-3/6349 від 01.11.2012 р.); Сумське обласне комунальне підприємство «Фонд інвестування об’єктів соціальної сфери» враховує їх при розробці перспективного плану розвитку  (довідка № 714 від 03.12.2010 р.); Національний комплекс “Експоцентр України” використовує при розробці плану розвитку та підготовці механізму розширеного відтворення (довідка № 01-10/1219 від 10.12.2010 р.), сільськогосподарське підприємство «Продукт лайн» с. Вишеньки Бориспільського району Київської області підтвердило їх практичну значимість для стратегічного планування виробничо-фінансової діяльності (довідка № 37 від 26.11.2012 р.); товариство з обмеженою відповідальністю “Мануфактура плюс” м. Київ (довідка № 32 від 21.12.2011 р.) та товариство з обмеженою відповідальністю «Мірідіс груп» м. Київ (довідка № 74 від 10.07.2012 р.) застосовують для організації фінансового планування та аналізу виробничо-фінансової діяльності.  

Особистий внесок здобувача. Наукові дослідження та висновки, що містяться у дисертаційній роботі є особистими розробками автора, здійсненими самостійно у результаті проведеного дослідження щодо фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств.         


Апробація результатів дисертації. Теоретичні та практичні розробки дисертаційного дослідження були апробовані на Міжнародних науково – практичних конференціях: “Передові наукові розробки – ‘2006” (Дніпропетровськ, 2006 р.), “Становление современной науки – ‘2006” (Днепропетровск, 2006 г.), “Nauka: teoria i praktyka – 2007” (Przemysl, 2007 y.), “Nastoleni moderni vedy – 2007” (Praha, 2007 y.), “Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте ‘2011” (Одесса, 2011), “Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития ‘2011” (Одесса, 2011).

Публікації. Основні результати та положення наукового дослідження відображені у 13 наукових працях загальним обсягом 2,11 д.а., з них 7 – у фахових наукових виданнях; 6 – у матеріалах науково – практичних конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 206 сторінок, до нього входить 14 додатків на 15 сторінках. Обсяг основної частини дисертації становить 190 сторінок машинописного тексту, містить 25 таблиць на 25 сторінках, 31 рисунків на 31 сторінках. Список використаних літературних джерел налічує 151 найменувань і розміщений на 16 сторінках.

ВИСНОВКИ

Здійснене дисертаційне дослідження дозволило отримати наукові положення та методично-прикладні результати, які розвивають і доповнюють новими елементами існуючий теоретико-методологічний базис фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств, що забезпечує їх сталий розвиток і конкурентоспроможність на фінансових та товарних ринках. Наукову новизну і прикладну значимість визначають такі положення й висновки дисертаційної роботи.

1. Аналіз та узагальнення теоретичного базису розширеного відтворення визначили необхідність забезпечення автотентичності понятійного апарату завданням дослідження. У контурі такого бачення обґрунтовано доцільність інтерпретації економічної сутності фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств з позиції деталізації його на окремі елементи й доповнення етапів цього процесу стадіями витрачання грошових коштів та впливу на можливості розширення доступу до зовнішніх джерел фінансових ресурсів. Такий підхід дозволяє конкретизувати цільові параметри фінансування та  узгодити у часі надходження й розподіл за конкуруючими напрямами обмежених обсягів фінансових ресурсів.

2. Виявлено, що раціональна організація процесу  розширеного відтворення забезпечується дотриманням певних наукових принципів та формуванням оптимальної стосовно стратегічних завдань економічного розвитку  підприємства його виробничої й організаційної структури. Доведено, що визначальними є наступні принципи організації роботи підприємства: прибутковість, задоволеність клієнтів, безперервність виробництва та кваліфікованість персоналу. Виходячи з цих принципів сформульовані методи забезпечення ефективної роботи: інноваційний, оптимізації структури та раціоналізації фінансового механізму. 

3. Встановлено, що використовувані у практиці досліджуваних підприємств методичні підходи до оцінки їх виробничо-фінансової діяльності не повною мірою враховують специфіку сільськогосподарського виробництва та цільові параметри розширеного відтворення. У контурі вирішення цього завдання здійснено адаптацію системи збалансованих показників, визначено ключові індикатори фінансового і нефінансового характеру, що дають змогу об’єктивно оцінити індивідуальні особливості та тенденції розвитку внутрішніх бізнес-процесів у сфері фінансування розширеного відтворення. Такий методологічний підхід наповнює новим змістом систему управління фінансовими ресурсами, дозволяє формувати стратегію перманентного економічного розвитку у відповідності з динамікою зовнішнього економічного оточення і наявних ресурсних можливостей, а також забезпечує підвищення ефективності фінансової діяльності сільськогосподарських підприємств.

4. Визначено, що основним каналом забезпечення розширеного відтворення у сільському господарстві є інвестиційна діяльність підприємств галузі. Аграрний сектор економіки України формує потужний попит на інвестиційні ресурси, який потягом останніх десяти років був задоволений частково – у розмірах, які не спроможні забезпечують прийнятних темпів економічного росту (10-12% на рік) досліджуваних підприємств.  Така ситуація обумовлена рядом чинників, найбільш суттєвими серед яких є слабка виробнича потужність, низький рівень антимонопольного захисту,  нестабільністю зовнішнього економічного середовища функціонування аграрного бізнесу, специфіка фінансової діяльності аграрного бізнесу. З метою зменшення їх негативного впливу обґрунтовано необхідність активізації державної аграрної політики в частині бюджетної підтримки сільськогосподарських товаровиробників, посилення їх антимонопольного захисту, та стимулювання концентрації аграрного виробництва. 

5. Встановлено, що фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств України та Київської області здійснюється переважно за рахунок власних джерел фінансування. Питома вага власного капіталу у структурі джерел фінансування займає близько 50%. Здійснено діагностику існуючої норми дохідності за власними джерелами фінансування розширеного відтворення і встановлено, що для забезпечення потреб розширеного відтворення оптимальна норма прибутковості власних джерел фінансування має складати 6%. З’ясовано, що для забезпечення сталого розвитку підприємства на потреби розширеного відтворення необхідно щорічно інвестувати 30% чистого прибутку, отриманого в результаті діяльності. 

6. Розрахунки довели, що найвагоміший вплив на формування фінансового результату мають отримані позикові інвестиційні ресурси.  Аналіз залежності джерел фінансування та результатів діяльності підприємства показав, що при збільшенні надходження інвестиційних ресурсів у формі банківських кредитів на 1000 грн. чистий прибуток підприємства зростає на 402 грн. Крім того, використання надходжень від реалізації необоротних активів на фінансування розширеного відтворення забезпечує приріст чистого прибутку підприємств у середньому на 1,1 %. В світлі встановлених закономірностей рекомендовано використовувати ці форми поповнення фінансових ресурсів в якості пріоритетних. Разом з тим виявлено, що ці джерела мають межу використання, яка визначається критичним значенням рівня автономії, фінансової стійкості та фінансової безпеки.

7. Доведено, що однією із суттєвих причин низького рівня ефективності використання інвестиційних ресурсів сільськогосподарських підприємств є відсутність налагодженої системи планування та використання фінансових ресурсів. З метою науково-методичного забезпечення планування фінансового забезпечення діяльності сільськогосподарських запропоновано алгоритми його процедур та адекватні методичні інструменти побудовані на основі консолідації окремих інвестиційних проектів та планів зовнішніх залучень фінансових ресурсів.  Вони дозволяють формувати фінансову політику з урахуванням наявного фінансового потенціалу та доступних зовнішніх джерел фінансових ресурсів, оцінювати ефективність внутрішніх бізнес-процесів, проводити прогнозно-аналітичні розрахунки стану та динаміки фінансової складової ресурсного забезпечення розширеного відтворення. Їх реалізація забезпечує максимальну економічну віддачу від використання наявних інвестиційних ресурсів.

8. Аргументовано, що в умовах відсутності достатніх обсягів власних фінансових ресурсів для фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств та високої вартості зовнішніх джерел фінансування важливе значення має ідентифікація критерію оптимальності їх структури. Для вирішення такого завдання обґрунтовано закономірність використання у цій якості цільового співвідношення усіх форм власних, позикових та залучених фінансових ресурсів, що забезпечує максимізацію фінансових результатів діяльності підприємства у межах допустимих рівнів ризиків та норми дохідності не нижче рівня середньозваженої вартості використовуваних джерел фінансування.

9. Узагальнюючі існуючі проблеми в організації фінансування розширеного відтворення сільськогосподарських підприємств, обґрунтовано методичні підходи та організаційні заходи щодо оптимізації його фінансування, в основу яких покладено авторську концептуальну модель управління цим процесом. У змістовому плані рекомендації представляють взаємопов’язані між собою чотири блоки, функціональне призначення яких полягає у аналізі, плануванні, контролі та моніторингу формування і використання фінансових ресурсів; визначенні характеру та структури фінансових операцій, а також розрахунків за ними; якісному та оперативному інформаційному забезпеченні системи управління фінансуванням. 

У контурі цієї авторської розробки визначені індикатори та критерії аналізу грошових потоків за функціональним призначенням, процедури планування та контроль їх руху, модель оптимізації розподілу за конкуруючими напрямами використання; обґрунтовані консеквентні підходи до аналізу різних варіантів фінансування розширеного відтворення та показники і критерії їх оцінки.

Така структурна композиція створює можливості для відслідковування й оперативного реагування на динамічні та стохастичні зміни у внутрішньому фінансовому становищі і зовнішньому економічному оточенні, чим забезпечується ревалентність реакції підприємства на ці зміни, а також результативність та неперервність процесу фінансування розширеного відтворення.  
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