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ВСТУП

Актуальність теми. Інтеграція України до світового економічного простору потребує формування ефективного й результативного механізму державного регулювання вітчизняної економіки, здатного забезпечити її сталий розвиток і конкурентоспроможність, головною умовою якої є розширене відтворення сфери матеріального виробництва на інноваційній основі. 

Особливістю державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку є його надзвичайна складність і багатоплановість, зумовлені, з одного боку, проходженням новацією всіх етапів від новатора до втілення у продукті та просування його на ринках, а з іншого – тим, що інноваційний процес охоплює всі сторони життєдіяльності суспільства й реалізується на макро-, мезо- та мікрорівні. Така багатоплановість передбачає велику кількість і різноманітність елементів об’єкта регулювання та відповідних їм специфічних методів, що значно ускладнює розробку цілісного механізму державного регулювання інноваційно-інвестиційного відтворення. Разом із тим, часто наукові дослідження у цій сфері обмежуються з'ясуванням окремих елементів механізму і не враховують цільову функцію інноваційного процесу – сталий розвиток держави на основі розширеного інноваційно-інвестиційного відтворення. 

Наукове забезпечення інноваційно-інвестиційного процесу передбачає системний підхід до формування механізму державного регулювання, основою якого має бути синтез інституціонального, організаційно-функціонального та фінансового елементів при визначальній ролі останнього. 

Стан наукової розробки проблеми. Різні аспекти інноваційного процесу та його складових розглядаються в наукових працях вітчизняних і зарубіжних науковців, зокрема управлінський аспект проблеми з методологічної точки зору розкривають    В. Александров, О. Амосов, Л. Антонюк, В. Бакуменко,               А. Гальчинський, М. Гаман, В. Геєць, В. Горник, В. Гусєв, О. Дацій, А. Дєгтяр, С. Ільяшенко, В. Мартиненко, А. Мерзляк, А. Назаретян, Н. Нижник,           В. Скуратівський, І. Черленяк; перспективи інституціонального будівництва у інноваційно-інвестиційній сфері – М. Долішній, Л. Калюжний, Г. Клейнер, М. Корецький, О. Поважний, В. Сизоненко та ін.; проблеми реалізації фінансового потенціалу інноваційного розвитку в системі оподаткування  –           Г. Возняк, А. Косолапов,  А. Кузнєцова, Є. Литвиненко, В. Мельник,                      Т. Меркулова, А. Савченко та М. Свердан; забезпечення інноваційного процесу позиковими фінансовими ресурсами – А. Вересюк, М. Долішній, С. Дорогунцов, С. Тарачев та В. Шимкович; питання бюджетної політики щодо інноваційного відтворення – М. Гончаренко, Б. Данилишин, А. Іcмаїлова, Н. Старостенко,      В. Чижова, В. Швець, О. Юркевич.
Водночас, системні дослідження механізму державного регулювання фінансових потоків в інноваційній сфері поки що відсутні. Тому комплексний аналіз фінансування інноваційно-інвестиційного відтворення та теоретичне обґрунтування механізму державного регулювання фінансових потоків є актуальною науковою проблемою, що на нинішньому етапі розвитку України являє собою значний теоретичний і практичний інтерес. 

Попри значну кількість напрацювань з проблем державного регулювання окремих об’єктів інноваційного процесу, в роботах науковців відсутні концептуальні підходи та методологічний інструментарій щодо визначення конкретних шляхів реалізації державної інноваційної політики. Це також стосується цілісного, функціонального, адаптивного механізму державного регулювання інноваційної сфери як такого, що забезпечує на основі інноваційних підходів умови інвестування в основний капітал. 

Зв´язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної роботи “Інноваційно-інвестиційний розвиток економіки регіону та механізми управління ефективністю використання трудового потенціалу” (державний реєстраційний номер 0107U000578), що виконувалась у 2006 – 2007 рр. кафедрою економічної теорії та фінансів Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Доробок здобувача полягає у визначенні особливостей існуючого механізму державного регулювання фінансових потоків у процесі розширеного інноваційно-інвестиційного відтворення та обґрунтуванні основних напрямків його вдосконалення.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування мобілізаційного механізму державного регулювання фінансових потоків у інноваційно-інвестиційному відтворенні, в основу якого покладено принцип їх самовідтворення.

Реалізація поставленої мети зумовила вирішення таких завдань:

· визначити сутність державного регулювання фінансових потоків, а також дихотомію інтересів керуючої і керованої підсистем у державному управлінні інноваційно-інвестиційним відтворенням;

· проаналізувати функції органів державного управління інноваційно-інвестиційним процесом та можливості їх реалізації;

· визначити місце механізму державного регулювання фінансових потоків у загальній теорії систем та дослідити його в системній інноваційно-інвестиційній парадигмі;

· проаналізувати досвід розвинених країн світу з питань державного регулювання інноваційно-інвестиційного відтворення та можливості інституціональних запозичень при формуванні національної інноваційної системи;

· дослідити політику держави з регулювання фінансових потоків в інноваційно-інвестиційному відтворенні та обрати основні детермінанти інноваційного процесу у фінансовій сфері;

· узагальнити існуючі підходи до фінансового забезпечення інноваційно-інвестиційного відтворення, проаналізувати можливості бюджетного, податкового та кредитного регулювання стосовно фінансових потоків, що обслуговують інноваційні процеси;

· обґрунтувати концептуальні підходи до побудови мобілізаційного механізму державного регулювання інноваційних процесів, що забезпечує життєздатність та саморегуляцію інноваційної системи на всіх її рівнях;

· запропонувати підходи до вдосконалення організаційно-функціональної схеми взаємодії органів державного управління, органів місцевого самоврядування та суб’єктів громадянського суспільства з метою реалізації інноваційного процесу;

· визначити порядок застосування мобілізаційного механізму фінансових потоків у державній стратегії входження України в глобальний економічний простір.

Об’єкт дослідження – процес державного регулювання інноваційно-інвестиційного відтворення у сфері матеріального виробництва.

Предмет дослідження – мобілізаційний механізм державного регулювання фінансових потоків у процесі інноваційно-інвестиційного відтворення.

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на загальнонаукових методах пізнання, а саме: метод гіпотез застосовується у процесі наукового пошуку методологічних імперативів мобілізаційного механізму; метод аналізу та синтезу – у дослідженні різноманітних впливів на інноваційну складову і виборі найбільш суттєвих із них, пов’язаних з формуванням економічних інтересів суб’єктів інноваційного процесу щодо його відтворення; методи індукції та дедукції – у науковому пошуку дихотомії інтересів суб'єктів інноваційного процесу; метод єдності історичного та логічного – при дослідженні сучасної інноваційно-інвестиційної парадигми;  метод формалізації застосовується при визначенні частки інноваційно-прирощеної вартості та часових меж етапів інноваційного процесу. Крім того, у роботі було використано системний підхід до побудови моделі мобілізаційного механізму державного регулювання фінансових потоків у процесі інноваційно-інвестиційного відтворення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні застосування мобілізаційного механізму державного регулювання фінансових потоків як такого, що забезпечує розв'язання протиріч у процесі суспільного інноваційно-інвестиційного відтворення і конкретизується в наступному:

уперше:

· визначено сутність, цільову функцію, елементи, місію та сферу застосування мобілізаційного механізму державного регулювання фінансових потоків у процесі інноваційно-інвестиційного відтворення, в основу якого покладено принцип їх самовідтворення;

удосконалено:

· групу спеціальних функцій державного управління інноваційним процесом, а саме: до їх складу включено функцію трансформації державного метаінтересу в інтерес суб'єктів господарювання;

· модель організаційного забезпечення державного регулювання інноваційної діяльності місцевих органів влади, що включає елементи маркетингу в державному управлінні, а саме розширення комунікацій між суб'єктами інноваційного процесу, прозорість процесу формування інноваційної політики;

· підходи до формування податкової політики з урахуванням зміни напрямку надання податкових пільг із загального на інноваційно-спрямоване, а також застосування податкових розщеплень з метою отримання джерел фінансування інноваційно-інвестиційного відтворення на місцевому рівні;

дістало подальший розвиток:

· понятійний апарат державного регулювання інноваційного процесу, зокрема отримала нове визначення система державного регулювання фінансових потоків у теоретичному й прикладному значенні, надано визначення мобілізаційного механізму державного регулювання фінансових потоків у процесі інноваційно-інвестиційного відтворення; 

· визначення напрямків формування інноваційно-інвестиційної парадигми державного управління з урахуванням антропосоціального підходу і специфічного інноваційного інтересу суб'єктів господарювання.

Практичне значення одержаних результатів полягає в опрацюванні пропозицій щодо визначення сфери застосування і методів впровадження мобілізаційного механізму державного регулювання фінансових потоків у процесі інноваційно-інвестиційного відтворення.

Основні положення та пропозиції стосовно підвищення ефективності механізмів державного впливу на розвиток інноваційного підприємництва, сформульовані у дисертаційному дослідженні, використано виконавчим комітетом Дзержинської районної у м. Харкові ради у процесі організації навчання державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, а також при розробці Програми соціально-економічного розвитку району на 2007 – 2008 рр. (довідка про впровадження № 01-11/867 від 05.03.2008 р.), рекомендації з поглиблення співпраці суб’єктів інноваційного процесу та органів державної влади на регіональному рівні – Головним управлінням економіки Харківської облдержадміністрації при розробці проекту прогнозу економічного та соціального розвитку Харківської області до 2012 р. (довідка про впровадження № 01-386/03 від 03.04.2008 р.).

Теоретичні, методичні та практичні напрацювання впроваджено в навчальний процес Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні дисциплін “Державне управління в економічній сфері”, “Державне регулювання економіки”, “Фінанси підприємств”, “Інноваційний менеджмент”, а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка про впровадження № 01-375/01 від 12.03.2008 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, містить одержані особисто дисертантом нові наукові результати в галузі науки державного управління, які розв’язують важливе наукове завдання формування в інноваційно-інвестиційному процесі фінансових потоків, що самовідтворюються. У роботі не використовувалися ідеї або дослідження А. Дєгтяра, у співавторстві з яким були опубліковані спільні наукові праці. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях “Міжбюджетні відносини та податкова політика в Україні”    (м. Харків, 2004 р.), “Професійна державна служба та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2005 р.), “Економічні проблеми інноваційно-структурних перетворень в Україні” (м. Харків, 2005 р.), “Державна кадрова політика України в умовах європейської інтеграції” (м. Харків, 2005 р.), “Інноваційні технології та механізми державного управління на регіональному рівні” (м. Харків, 2006 р.), “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія та практика” (м. Львів, 2007 р.), “Місцеве самоврядування в Україні: сучасність та перспективи” (м. Харків, 2007 р.), “Соціально-економічні проблеми розвитку країн з транзитивною економікою” (м. Харків, 2007 р.), “Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України” (м. Харків, 2007 р.), “Тенденції та перспективи розвитку державно-управлінських відносин” (м. Харків, 2007 р.) та на VIII Міжнародному науковому конгресі “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2008 р.)
Публікації. Основні результати дослідження опубліковані у 20 наукових працях загальним обсягом 5,2 обл.-вид. арк., сім з яких опубліковано у виданнях, що входять до переліку фахових у галузі державного управління. 

ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання, яке має велике значення для розвитку науки державного управління, а саме: здійснено теоретичне обґрунтування та визначено сфери практичного застосування мобілізаційного механізму державного регулювання фінансових потоків у процесі інноваційно-інвестиційного відтворення, в основу якого покладено принцип їх самовідтворення.

У межах виконання цього завдання відповідно до мети дослідження одержано такі результати:

1. З огляду на те, що інновації є наслідком специфічного цілепокладання та мотивації суб’єктів господарювання, державне регулювання інноваційних процесів в економіці полягає в перетворенні державного метаінтересу стосовно інноваційно-інвестиційного відтворення на відповідний інноваційний економічний інтерес суб’єктів господарювання. У дисертації доведено, що в основі державного регулювання фінансових потоків у інноваційно-інвестиційному відтворенні повинен залучатись мобілізаційний механізм державного регулювання, заснований на антропосоціальному підході. 

2. Основним завданням державного управління процесом руху капіталів в інноваційно-інвестиційному відтворенні є забезпечення незворотності інноваційного процесу. Разом з тим досягнення мультиплікативного ефекту в інноваційному процесі потребує доповнення спеціальних функцій державного управління інноваційним процесом функцією забезпечення самовідтворення інноваційного процесу, яка полягає у трансформації державного метаінтересу в інтерес суб'єктів господарювання. У дисертації доведено, що склад спеціальних функцій державного управління повинен уточнюватись відповідно до соціального запиту суб’єктів інноваційного процесу – підприємницької громади.

3. Визначено, що система державного регулювання фінансових потоків у процесі інноваційно-інвестиційного відтворення є впорядкованою за відносинами цілісністю організованих та самоорганізованих компонентів із попередньо визначеними властивостями, що прагнуть у процесі взаємодії досягти параметрів самовідтворення.

Існуючі в пострадянських країнах, у тому числі і в Україні, інституціональні структури не містять системи інноваційного відтворення. Специфічний характер відносин, заснований на інноваційному інтересі, множина і різноманітність зв’язків в інноваційній системі як сутнісні ознаки інноваційно-інвестиційного відтворення потребують нової інноваційно-інвестиційної парадигми державного управління – системної дисциплінарної матриці, яка має бути в основі функціонування мобілізаційного механізму фінансових потоків в інноваційно-інвестиційному відтворенні. 

4. Ринкові механізми, що об'єктивно притаманні інноваційно-інвестиційному відтворенню з метою досягнення суспільно вагомих цілей повинні бути доповнені заходами державного регулювання, що не суперечать ринковій суті інноваційного відтворення та спрямовані на забезпечення умов для розвитку інноваційного бізнесу, формування “точок зростання”. Останнє є можливим за умов нелінійного збільшення ефективності та досягнення нової якості в управлінських системах. Сучасному стану інноваційної системи найбільше відповідає комбінування диригентського підходу (спрямованого на формування параметру порядку нової економічної системи) у створенні кластерів, що виражають національні стратегічні пріоритети з ліберальним підходом, що полягає в актуалізації керуючих параметрів, які приводять систему в стан самоорганізації,  тобто самостійного виділення параметра порядку.

5. Інноваційна політика є відповіддю держави на глобальні виклики й повинна сприяти інтеграції країни у глобальний економічний простір. Вона просякає в усі сфери буття суспільства і стосується філософії, ідеології, техніки та технології, а також тією чи іншою мірою стосується кожної людини. Державна інноваційна політика повинна бути вписана в існуючий контекст у всіх сферах життя суспільства та здійснена засобами ефективних інструментів, що застосовуються там і тоді, де і коли є необхідність в якісному ривку. Такий підхід надає політиці мобілізаційного характеру.

6. Виходячи з синергетичної концепції, в точках біфуркації вплив на подальший розвиток системи можуть здійснювати будь-які, навіть другорядні фактори. З метою забезпечення подальшого розвитку інноваційної системи, незмінності напрямку її руху державна інноваційна політика має базуватись на кредитному, бюджетному та податковому регулюванні, ключовими елементами якого є неоподатковуване інноваційне реінвестування та податкові розщеплення як умова утворення джерел фінансування, виникнення “точок зростання”. Ці важелі фінансового механізму є складовими інституціональної матриці, що знаходиться в основі мобілізайційного механізму державного регулювання фінансових потоків у процесі інноваційно-інвестиційного відтворення.

7. У межах інноваційно-інвестиційної парадигми мобілізаційний механізм державного регулювання фінансових потоків визначено як складову системи державного управління, що через послідовну реалізацію принципів системності та антропоцентричного підходу, активізуючи зворотні зв’язки, забезпечує функціональний вплив на фактори, від стану яких залежить результат діяльності об’єкта регулювання та досягає самовідтворення інноваційного процесу. Критерій самовідтворення інноваційного процесу в рамках національної економіки розглядається як метавизначальний в обґрунтуванні елементів механізму.
8. Інституціональною формою організаційного забезпечення мобілізаційного механізму виступає регіональна інноваційна агенція, яка наділена метазабезпечувальними функціями стосовно інноваційного процесу на місцевому рівні, а саме: створення  умов авансування інноваційного процесу, встановлення пільгового періоду стосовно повернення авансованого капіталу з метою відшкодування додаткових витрат, що передують випуску інноваційної продукції, а також звільнення від оподаткування реінвестованої частини прибутків від інноваційної діяльності за умов перевищення нею нормативного рівня рентабельності при реалізації. Така організаційна структура забезпечує виконання всіх економічних функцій державного регулювання інноваційним процесом.

9. Застосування мобілізаційного механізму державного регулювання забезпечує реалізацію державної стратегії входження країни у глобальний економічний простір, що включає такі складові: 

– створення умов для формування нового промислового укладу; 

– утворення метапідприємств “випереджаючого виготовлення”; 

– розвиток галузей, що визначають обличчя держави в міжнародній економіці; 

– забезпечення стратегічних пріоритетів технологічного розвитку. 

Кожному етапу даної стратегії відповідають фінансові джерела, передбачені мобілізаційним механізмом державного регулювання, що забезпечують його функціонування на всіх етапах інноваційного процесу та самовідтворення фінансових потоків в інноваційній системі.

Здійснене дослідження дозволило визначити шляхи узгодження суперечливих інтересів у процесі інноваційного відтворення, що забезпечують лабільність до внутрішніх тенденцій та адаптивність економічної системи до зовнішніх впливів динамічного світу шляхом поєднання стратегії включення в глобальне середовище та мобілізаційного механізму державного регулювання фінансових потоків, що створює умови її виконання.
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