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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Вивчення етапів історико-краєзнавчого пізнання конкретних регіонів є одним зі складних і малодосліджених завдань сучасної історіографії. Історія краєзнавства, як нерозривна частина історії культури й історіографії, об'єктивно впливає на розвиток сучасної наукової думки, збагачуючи її досвідом попередників. Краєзнавство споконвіку найтіснішим чином пов'язане з подорожами по рідному краю, без чого неможливим є його всебічне пізнання.

Одним із нагальних завдань у відновленні історико-краєзнавчого вивчення Криму є відтворення еволюції організаційних форм краєзнавчої діяльності в умовах зламу суспільно-культурних стереотипів у Криму, насадження тут канонів європейської цивілізації. Особливо актуальним це питання є для початкового періоду вивчення півострова – з моменту приєднання Криму до Російської імперії – часу організованого вивчення краю академіками Петербурзької академії наук і приїзду сюди представників освічених кіл як вітчизняної, так і європейської інтелігенції, письменників, учених, видатних громадських діячів. Серед мандрівників, що відвідали Крим у даний період, були відомі вчені-академіки: Ф. К. Маршал фон Біберштейн, В. Ф. Зуєв, Й.-Г. Георгі, Є. Є. Кьолер, П. С. Паллас, А. М. Шьогрен, а також чисельні діячі науки та культури: П. В. Беккер, Т. Л. Ванцетті, М. С. Всеволожський, І. Вуйіч, Б. Гакет, М. Гатрі, А. М. Демидов, Ф. Дюбуа де Монпере, В. В. Ізмайлов, Е. Д. Кларк, М. І. Костомаров, Е. Кравен, С. С. Куторга, Р. Лайелл, М. О. Максимович, Ф. де Міранда, І. М. Муравйов-Апостол, Ш.-Ж. Ромм, П. П. Свиньїн, П. І. Сумароков, Р. Хебер, М. Холдернесс, О. П. Шишкіна.
Наукова спадщина вояжерів акумулює в собі підсумки як системних досліджень із історії, археології, охорони пам’яток, етнографії Криму, так і викликаних індивідуальною ініціативою розшуків. Ці студії мають як проблемно-дослідницький, так і популярний характер. До сьогодні не було комплексного дослідження, де мандрівництво аналізувалося з погляду його впливу на розвиток вивчення краю, а праці мандрівників розглядалися як складова історико-краєзнавчих досліджень.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках науково-дослідної теми кафедри історії України Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського (ТНУ) «Проблеми соціально-політичної, етнічної та культурної історії України та Криму» (державний реєстраційний № 0101U005419).

Метою дослідження є наукова реконструкція форми та змісту діяльності мандрівників, визначення їхнього місця і ролі в розвитку історико-краєзнавчого вивчення Криму.

Завдання дослідження визначені відповідно до поставленої мети:

 – реконструювати загальний корпус опублікованої та рукописної наукової спадщини мандрівників у Крим; виявити невідомі архівні джерела, пов’язані з темою дисертації, провести їх класифікацію та аналіз за змістом;

 – дослідити основні етапи розвитку та напрями краєзнавчого вивчення краю мандрівниками;

 – здійснити наукову репрезентацію історико-краєзнавчої спадщини російських і зарубіжних мандрівників, зробити класифікацію й аналіз родо-видового складу матеріалу на тлі буття вітчизняного краєзнавства загалом;

 – на основі просопографічного методу визначити персональний склад мандрівників, відновити канву їхніх біографій, оцінити внесок у дослідження краю;

– проаналізувати форми та зміст дослідницької та популяризаторської роботи мандрівників. 

Об’єктом дослідження є початковий період розвитку історичного краєзнавства в Криму в 1783–1853 рр.

Предметом дисертаційного дослідження є основні закономірності, напрями, етапи, форми та методи вивчення нових територій, збереження культурної спадщини, які застосовували мандрівники.

Методи дослідження базуються на фундаментальних теоретичних положеннях про природу історичного пізнання, внутрішні та зовнішні умови розвитку науки, її норми й цінності: сукупність принципів історизму, наукової об’єктивності, всебічності та комплекс загальнонаукових і спеціально-наукових методів, притаманних історичній науці. Загальнонаукові методи (історичний, хронологічний, логічний, порівняльний, системно-структурний, індуктивний, дедуктивний, абстрагування) дозволили дослідити початковий етап вивчення півострова, з’ясувати характер зв’язків між краєзнавством і суміжними галузями знань. Системний підхід до розвитку науки, суспільства та методи генетичного, компаративного аналізу й синтезу допомогли виявити особливості різних форм дослідницької та популяризаторської роботи мандрівників. Для досягнення конкретних завдань використано методи, притаманні окремим наукам, зокрема історіографії (методи просопографічного аналізу та біоісторіографії). 

Хронологічні межі дослідження визначаються відповідно приєднанням Криму до Російської Імперії (1783 р. – нижня межа) та початком Східної війни (1853 р. – верхня межа), яка привернула увагу до Криму й сприяла принциповим змінам у його соціально-економічному житті.

Географічні рамки дослідження включають територію Кримського півострова, який був об’єктом дослідження мандрівників (сучасні Автономна Республіка Крим і м. Севастополь).

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що в ньому: вперше

– на основі комплексного вивчення опублікованих та архівних джерел відтворено цілісну картину розвитку історико-краєзнавчої діяльності мандрівників в Криму у 1783–1853 рр.;

– системно представлено корпус опублікованих матеріалів подорожей, проведено його класифікацію, аналіз, визначено наукову цінність матеріалів, що містяться в ньому; складено бібліографічний покажчик наукової спадщини мандрівників у Крим;

– проаналізовано багатий пласт кримознавчих відомостей у західноєвропейській літературі подорожей;

– проаналізовано процес становлення системи охорони пам’яток на півострові та роль у ньому мандрівників;

уточнено

– загальний корпус бібліографічної спадщини мандрівників;

– біографічні відомості щодо їх перебування в Криму;

набуло подальшого розвитку

– вирішення питання про основні напрями наукових досліджень і популяризаторських заходів мандрівників;

узагальнено

– періодизацію щодо історико-краєзнавчого вивчення Криму в дорадянський період;

складено

– біобібліографічний покажчик «Мандрівники в дослідженні Криму (кінець XVIII – перша половина XIX ст.)».

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати дослідження дозволяють суттєво розширити джерельну й історіографічну базу історії кримознавства, розкрити специфічні риси маловідомого та невідомого раніше корпусу публікацій, доповнити новими відомостями джерельну базу історіографії України. Вони можуть бути використані при підготовці біобібліографічних довідників та енциклопедій, хрестоматій та нарисів з історичного краєзнавства України. Результати дисертаційного дослідження вже використовуються у роботі над томом «Автономна Республіка Крим» «Зводу пам’яток історії та культури України», в процесі викладання курсів із історії Криму, спецкурсів із історії кримознавства в ТНУ та в республіканському виші «Кримський інженерно-педагогічний університет».

Апробацію результатів дисертації здійснено на більш ніж 10 міжнародних, всеукраїнських, регіональних наукових і науково-практичних конференціях, серед яких: VIII, IX та X Всеукраїнські наукові конференції «Актуальні питання історії науки та техніки» (Очаків, 2009 р.; Житомир, 2010 р.; Київ, 2011 р.) (доповіді: «Записки П. Сумарокова як джерело з історії Криму кінця XVIII – початку XIX століття», «Мандрівництво як форма історико-краєзнавчого вивчення Криму», «До питання про діяльність іноземних мандрівників у Тавриді в першій половині XIX століття»); Другі та Треті Всеукраїнські Зарембівські наукові читання «Українське пам’яткознавство: сучасні проблеми та тенденції» (Київ, 2009, 2011 рр.) (доповіді: «Пам’ятки Криму як об’єкт вивчення експедицій Академії наук під керівництвом Є. Є. Кьолера», «Подорож Едварда Кларка та вивчення кримських старожитностей»); III Міжнародна науково-практична конференція «Історико-культурна спадщина Причорномор’я: вивчення та використання в освіті та туризмі» (Ялта, 2011 р.) (доповідь: «Твір І. М. Муравьова-Апостола «Подорож по Тавриді у 1820 році» у популяризації пам’яток історії і культури Криму»); VIII Всеукраїнська науково-практична конференція «Український технічний музей: історія, досвід, перспективи» (Ворзель, 2011 р.) (доповідь: «Музеї Криму в записках мандрівників першої половини XIX століття»); Всеукраїнська науково-практична конференція «Нові дослідження пам’яток Козацької доби в Україні» (Київ, 2011 р.) (доповідь: «Етнічна мозаїка Криму очима зарубіжних мандрівників наприкінці XVIII – на початку XIX століття»), IV Міжнародна наукова конференція «Актуальні питання історії, культури, етнографії Південно-Східного Криму» (Новий Світ, 2011 р.) (доповідь: «Південно-Східний Крим у записках вітчизняних та зарубіжних мандрівників наприкінці XVIII – на початку XIX століття»), а також щорічні наукові конференції професорсько-викладацького складу ТНУ (2007–2011 рр.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження розкрито в 17 наукових публікаціях, із них 7 – у провідних фахових виданнях.

Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів (9 підрозділів), висновків, списку використаних джерел (416 найменувань). Загальний обсяг дисертації – 234 сторінок, з них основного тексту – 187 сторінок.

ВИСНОВКИ

Історіографічний аналіз літератури з теми дослідження свідчить про недостатню вивченість проблеми ролі мандрівництва у вивченні та освоєнні нових територій. Залучений у ході роботи обширний корпус опублікованих джерел, а також численні матеріали центральних архівів Російської Федерації дозволили об’єктивно реконструювати хід історико-краєзнавчого вивчення Криму на першому його етапі – діяльності мандрівників, виявити основні напрями досліджень, простежити особливості формування наукової та популярної їхньої спадщини, значно розширити уявлення про склад подорожніх, оцінити краєзнавчий доробок мандрівництва для розвитку кримознавства.

У останній третині XVIII ст. в результаті воєнної експансії Російської Імперії та приєднання Криму сформувалися передумови для історико-краєзнавчого дослідження краю представниками вітчизняної та зарубіжної інтелектуальної еліти: англійські, німецькі, російські, французькі мандрівники – представники місцевих інтелектуальних верств – отримали можливість на місці досліджувати історію та культуру краю. Наслідком приватних поїздок і наукових експедицій стала поява оригінального масиву кримознавчої літератури, який на сьогодні є одним із ключових джерел із історії, етнографії та соціально-економічного становища Криму.

Краєзнавча діяльність мандрівників розгорнулася в перший період розвитку історико-краєзнавчих досліджень Тавриди – у 80–90-х роках XVIII – першій половині ХIХ ст. – для якого були характерними діяльність краєзнавців-одинаків, стимулювання всебічних досліджень краю Петербурзькою академією наук, а як наслідок – протистояння петербурзького професійного й більш широкого, але любительського по суті підходу до вивчення краю.

В історії мандрівництва в Криму ми виокремили чотири основні етапи, межі яких не є чіткими: 1) 1783 – 90-і рр. XVIII ст. – початок вивчення Тавриди вченими-мандрівниками Петербурзької академії наук (Й.-Г. Георгі, В. Ф. Зуєв, П. С. Паллас) із метою створення універсального («фізичного») опису нової території. Завдяки студіям академіків було накопичено цінні матеріали, що дозволили науковим колам Росії і Європи сформувати загальне уявлення про Тавриду; 2) на початку XIX ст. дослідження вчених-мандрівників (Ф. К. Маршал фон Біберштейн, Є. Є. Кьолер, А. М. Шьогрен) набули вузького галузевого характеру. Це було зумовлено необхідністю вирішення нових дослідницьких завдань, коли загальні описи потрібно було конкретизувати; 3) кінець XVIII ст. – до 1827 рр.: поїздки на півострів російської та європейської інтелігенції (В. В. Ізмайлов, Е. Д. Кларк, Ш.‑Ж. Ромм, П. І. Сумароков та ін.) мали лише ознайомлювальний характер. Мандрівники відвідували Крим чи за службовими обов'язками, чи з метою огляду античних і середньовічних пам'яток Тавриди, ближче познайомитися з культурою і побутом місцевих мешканців; 4) від 1829 до 1853 рр. – після закінчення Російсько-турецької війни 1828–1829 рр. – поширився інтерес до краю. Крим відвідали відомі письменники (М. С. Всеволожський, М. І. Костомаров, М. О. Максимович, О. П. Шишкіна). Збільшення кількості поїздок було пов'язано, перш за все, з активною господарською та громадською діяльністю М. С. Воронцова, який не тільки відновив і удосконалив інфраструктуру краю, а й активно сприяв кримознавчим дослідженням. Становлення Одеси, як значного наукового центру, також спонукало історико-краєзнавчому вивченню Північного Причорномор'я. Одеські дослідники (П. В. Беккер, М. Н. Мурзакевич) здійснювали поїздки до Криму з метою вивчення античних і середньовічних старожитностей. У цей період Тавриду відвідали англійські, італійські, німецькі, сербські, французькі й навіть латиноамериканські мандрівники (Т. Л. Ванцетті, І. Вуйіч, Б. Гакет, Ф. де Міранда, Р. Лайелл, М. Холдернесс та ін.). Вони стали першовідкривачами Криму для європейської громадськості, подарувавши їй описи античних і середньовічних пам'яток Північного Причорномор'я, підготувавши етнографічні описи населення краю.

Предметом історико-краєзнавчих досліджень мандрівників стали окремі питання історії, етнографії, археології та охорони пам’яток Криму. Тенденції уваги до культури населення могутнього в минулому Кримського ханства сприяли концентрації уваги дослідників на проблемах етнічної історії й етнографії кримських татар, що спричинило певну вибірковість подорожніх у виборі тем досліджень. Краєзнавчу спадщину мандрівників кримознавчого напряму представлено трьома типами публікацій: а) антикварними студіями: розробка періодизації стародавньої історії регіону, визначення завдань і перспектив археологічного й етнографічного вивчення півострова (П. В. Беккер, Ф. Дюбуа де Монпере, Є. Є. Кьолер); б) оригінальними прикладними науковими дослідженнями, написаними за результатами експедиційних і польових досліджень: звіти про виконану наукову роботу для ПАН чи держаних закладів (В. Ф. Зуєв, П. С. Паллас,Ф. К. Маршал фон Біберштейн, А. М. Демидов) – визначалася структура зібраних матеріалів, проводився опис етнографічних і археологічних пам’яток, інших матеріалів, отриманих у результаті досліджень; в) популярними нарисами, що висвітлювали окремі епізоди історії Криму та розповідали про найяскравіші пам’ятки (античні городища, мусульманські архітектурні споруди), побут народів регіону (М. Гатрі, Е. Кравен, І. М. Муравйов-Апостол, П. П. Свіньїн, М. Холдернесс).

Найважливішим підсумком всебічних краєзнавчих досліджень мандрівників стала поява оригінальних концепцій, що стосувалися подальшого розвитку вивчення Криму або формулювали авторські інтерпретації історії Криму. Програми етнографічного вивчення Криму представили М. Ф. Енгельгардт та І. Ф. Паррот. Експедиції ПАН заклали основи розвитку наукової кримознавчої етнографії. Опубліковані на різних європейських мовах матеріали експедиційних досліджень В. Ф. Зуєва, Є. Є. Кьолера, П. С. Палласа містять у собі багатющий матеріал із етнографії караїмів, кримських татар, ногайців. Спеціальні мовознавчі напрацювання Й.-Г. Георгі й А. М. Шьогрена стали базою для подальших досліджень у цьому напрямі.

Мандрівництво поклало початок заходам із охорони культурної спадщини в регіоні. Вперше було проведено каталогізацію й опис найвизначніших кримських пам'яток античності та середньовіччя; за активної участі вчених і громадських діячів (Є. Є. Кьолер, І. М. Муравйов-Апостол, В. В. Капніст) порушувалося питання про збереження старожитностей Тавриди, що зумовило прийняття низки урядових постанов, які, у свою чергу, дозволили врятувати від руйнування багато стародавніх монументів, численні мармури та зберегти їх до наших днів. Завдяки саме популяризації кримських пам’яток було закладено основи музейним колекціям у Феодосії (1811 р.) й Керчі (1826 р.). У загальній масі записок російських і українських діячів, які побували в Криму, виділяються як поверхові, компілятивні твори, так і значні праці, які писалися з використанням основних кримознавчих праць, власними оригінальними трактуваннями історії краю, вивченням писемних першоджерел. Усі ці твори є найважливішим історичним джерелом із історії Тавриди кінця ХVIII – першої половини ХІХ ст.

Завдяки вітчизняним мандрівникам, які закликали керівні кола збільшити темпи соціально-економічного розвитку причорноморських територій, які володіли колосальним рекреаційним і сільськогосподарським потенціалом, прискорилася інтенсивність освоєння Криму як іноземними колоністами, так і представниками вітчизняних торгово-промислових кіл і поміщиків.

Мандрівники застосовували методи експедицій і польових досліджень (розкопки, розвідки, інтерв’ю, записи матеріалів та інші). Застосовувалися відповідні програми й інструкції, розроблені ПАН у відповідності з актуальними на той період пріоритетами вивчення. Формами використання отриманих матеріалів стали: публікація матеріалів подорожі або згадок про неї у вигляді окремих книжок, в науковій періодиці, доповіді, формування музейних колекцій та експозицій, популяризація результатів досліджень шляхом їх репрезентації в масовій пресі.

Багата спадщина мандрівників не втратила наукового та практичного значення на сучасному етапі розвитку історичної науки. Її використання буде сприяти подальшому розвитку об’єктивного вивчення півдня України.
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