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ВСТУП
Актуальність дослідження. Динамічні процеси в соціально-економічному, суспільно-політичному й духовному житті, їх вплив на ментальність народу, національні й релігійні традиції, що відбуваються на тлі будівництва правової держави, реформ політичної та суддівсько-правової системи, розвитку юридичної освіти в Україні потребують нових підходів до підготовки сучасного конкурентноспроможного компетентного фахівця. Зазначені трансформаційні процеси торкнулися всіх сфер існування й діяльності суспільства, передусім освітньої, спрямованої на підготовку майбутніх юристів до життя у царині різноманітних ділових контактів, ґрунтуючись на принципах взаємоповаги, підтримки, справедливості й об’єктивності. 
Професійна діяльність правника передбачає постійну взаємодію у сфері суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин, тому власне сформована комунікативна компетентність юриста значною мірою визначає характер цієї діяльності, уможливлює подальше професійне зростання та самореалізацію спеціаліста. Юристи щоденно вирішують питання, пов’язані з необхідністю встановлювати контакти з різними людьми, прогнозувати їх поведінку, конструктивно вирішувати конфлікти, спонукати до необхідних дій чи стримувати від недоречних учинків, бути переконливими, роз’яснюючи громадянам їх права та обов’язки. Тому важливим завданням професійної освіти є пошук ефективних засобів формування комунікативної компетентності у майбутніх юристів. Варто зауважити, що саме високий рівень розвитку комунікативної компетентності фахівця-юриста забезпечує успішність виконання професійних обов’язків, своєчасного вирішення поточних завдань.
Враховуючи нові реалії загальносвітового розвитку, соціальне замовлення системі вищої юридичної освіти зорієнтовує підготовку майбутніх юристів на стандарти міжнародної освіти, спираючись на таку законодавчу та нормативну базу: Національну доктрину розвитку освіти України у ХХІ столітті, Закон України «Про освіту», Закон України «Про вищу освіту», документи ООН, Ради Європи, Міжнародної асоціації юристів, вітчизняні деонтологічні кодекси, професіограми, нормативні акти, що регламентують діяльність правників. Так, Програма «Освіта (Україна                 XXI століття)» спрямована на впорядкування, систематизацію юридичної освіти на міждержавному рівні, оскільки настав час узгодити національні освітянсько-правові проблеми з міжнародними досягненнями і розробити орієнтири сучасного юридичного спілкування. «Замкнена» система юридичної освіти гальмуватиме національний розвиток у XXI ст. й у правовому полі призведе до серйозних проблем щодо встановлення цивілізованого правопорядку.
Аналіз філософської, деонтологічної, психолого-педагогічної літератури з проблем професійної підготовки майбутнього юриста, професійного становлення особистості, формування комунікативної компетентності свідчить, що різні аспекти досліджуваної проблеми знайшли своє відображення в таких напрямах наукової думки:
основи компетентнісної освіти і становлення особистості в умовах професійної діяльності (Н. Бібік, П. Біленчук, Н. Волкова, Н. Євдокимова, І. Єрмаков, І. Зимня, В. Калінін, Н. Кічук, С. Клепко, О. Овчарук, Л. Петровська, Дж.  Равен, В. Стрельніков, А. Хуторськой та ін.);
деонтологічні, культурологічні, морально-етичні, психологічні, порівняльно-правові, історичні аспекти юридичної діяльності (С. Алексєєв, І. Бенедик, П. Біленчук, В. Горшенєв, С. Гусарев, А. Жалінський, А. Пиголкіна, О. Скакун, С. Сливка та ін.);
комунікативна культура як складник професійної компетентності юриста (А. Білоножко, Г. Бояринцева, Н. Івакіна, М. Ковальов, М. Криськів, Е. Куцова, В. Рижиков, В. Савіщенко, В. Ситянін, А. Солодухина, Й. Солодухш, О. Уваркіна та ін.);

педагогічні, організаційні та дидактичні умови навчально-виховного процесу юридичного вищого навчального закладу (О. Василенко, М. Городиський, В. Рижиков, В. Тюріна, О. Тюрін та ін.).

Значний інтерес для проведеного дослідження становлять праці, в яких розкриваються різні аспекти комунікативної підготовки майбутніх юристів: формування професійного мовлення на заняттях із ділової української мови            (М.  Криськів), соціально-психологічні чинники становлення комунікативної культури майбутнього юриста в процесі професійної підготовки (А. Білоножко), соціально-психологічний тренінг як засіб формування комунікативної компетентності у слухачів магістратури як майбутніх викладачів-юристів (В. Тюріна, О. Тюрін) та ін.

Водночас, незважаючи на різнопланові й досить масштабні дослідження, жодний із названих підходів не вирішує питання з точки зору теорії та практики формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій.
Аналіз результатів теоретичних напрацювань учених щодо практичного досвіду підготовки студентів-правників у вищих навчальних закладах до майбутньої професійної комунікативної діяльності дозволив виявити низку суперечностей: між високими темпами розвитку правової системи держави й повільним оновленням змісту підготовки майбутніх юристів, недостатньою увагою вищих навчальних закладів до формування в них комунікативної компетентності; орієнтацією вищої освіти на формування високого рівня правової компетентності фахівців, структурним компонентом якої є комунікативна компетентність, і відсутністю науково-педагогічних основ її формування засобами проектних технологій; між необхідністю формування комунікативної компетентності майбутніх юристів у процесі професійної підготовки та низьким рівнем педагогічної готовності до цієї роботи самих викладачів.

Зазначені суперечності, соціальна, науково-практична значущість та актуальність окресленої проблеми, нерозробленість її теоретико-методичних основ зумовили вибір теми дослідження: «Формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної теми кафедри філософії і освіти дорослих «Розвиток професійної компетентності керівних і педагогічних кадрів освіти в контексті андрологічних ідей» (номер державної реєстрації РК 0106U002462).

Тема дисертації затверджена вченою радою ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» АПН України (протокол № 9 від 15.09. 2008 р.) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №8 від 28.09.2008р.).

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх юристів.

Предмет дослідження – формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій.

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов, які забезпечують ефективність формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій.

Відповідно до проблеми, об’єкта, предмета, мети сформульовано основні завдання дослідження:

1. Визначити теоретичні засади формування комунікативної компетентності майбутніх юристів.

2. Охарактеризувати сутність, структуру, показники комунікативної компетентності майбутніх юристів.

3. Виявити та обґрунтувати педагогічні умови, що сприяють успішності формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій.

4. Здійснити експериментальну перевірку ефективності впливу обраних педагогічних умов.

5. Розробити спецкурс «Проектні технології в навчальній діяльності вищої школи», програму науково-методичного семінару для викладачів вищого навчального закладу з метою опанування ними комплексом теоретичних знань та практичних навичок для реалізації проектної технології в навчальній та позанавчальній діяльності, комплекс дидактичних матеріалів.

Методологічну та теоретичну основу дослідження становлять: наукові та інші положення компетентнісного підходу (Н. Бібік, С. Бондар, Н. Євдокимова, І. Єрмаков, І. Зимня, Н. Кічук, С. Клепко, О. Овчарук, Л. Петровська, О. Пометун, Дж. Равен, А. Хуторськой, С. Шишов); концептуальні ідеї про формування й удосконалення процесів сприймання й мовлення; формування комунікативної компетенції, вербальні та невербальні засоби професійної комунікації (П. Блонський, М. Заброцький, Н. Завіниченко, Л. Виготський, Н. Волкова, В. Кан-Калик, Л. Петровська); сучасні положення теорії цінностей та ціннісних орієнтацій особистості (А. Здравомислов, М. Каган, Д. Леонтьєв, В. Тугарінов); концептуальні ідеї теорії ціннісної детермінації свідомості особистості (Г. Залеський, А. Здравомислов, О. Леонтьєв, В. М’ясищев); концептуальні положення психолого-педагогічної теорії діяльності та розвитку особистості (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн); концептуальні педагогічні положення проектного навчання (П. Архангельський, У. Кілпатрик, О. Кондратюк, Л. Левін, В. Паламарчук, Л. Пироженко, І. Підласий, М. Рубінштейн, Т. Шамова); положення про використання проектних технологій навчання студентів (В. Вербицький, І. Єрмаков, О. Пєхота, А. Хуторськой).
Для досягнення мети і реалізації завдань дослідження застосовувався комплекс загальнонаукових методів: теоретичних – аналіз і синтез, індукція і дедукція, порівняння, аналогія, зіставлення, моделювання – для теоретичного узагальнення основних підходів до розв’язання проблеми формування комунікативної компетентності майбутніх юристів; метод конкретизації й систематизації теоретичних знань у процесі розробки завдань дослідження; емпіричних – вивчення й узагальнення досвіду роботи, програмно-нормативних документів, спостереження за студентами та самоспостереження забезпечили додаткову перевірку отриманих даних, збір фактичного матеріалу упродовж дослідження; опитування (анкетування, бесіди, самооцінювання) мали на меті з’ясування складників комунікативної компетентності майбутніх юристів; констатувальний, формувальний, контрольний етапи педагогічного експерименту; методи математичної статистики було використано для обробки даних педагогічного експерименту.

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в тому, що: вперше теоретично обґрунтовано й експериментально підтверджено ефективність педагогічних умов, що забезпечують успішне формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій; уточнено сутність поняття «комунікативна компетентність майбутнього юриста», визначено його структуру, критерії та рівні сформованості комунікативної компетентності майбутніх юристів; набули подальшого розвитку наукові уявлення про тенденції формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в їхній достатній готовності до впровадження в навчальний процес вищих навчальних закладів: створено, апробовано та впроваджено спецкурс «Проектні технології в навчальній діяльності вищої школи», науково-методичний семінар для викладачів вищого навчального закладу з метою опанування ними комплексом теоретичних знань і практичних умінь у реалізації проектної діяльності в навчальній та позанавчальній роботі; створено банк навчальних проектів (інформаційні, науково-пошукові, ігрові, нормативні, міжпредметні та позапредметні); розроблено пакет діагностичних методик для визначення рівня сформованості комунікативної компетентності майбутніх юристів. Матеріали роботи можуть бути використані у практиці викладання навчальних дисциплін «Юридична деонтологія», «Історія української культури», «Етика та естетика», «Українська мова за професійним спрямуванням»; 

Основні результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Національного університету державної податкової служби України (довідка про впровадження № 2977/01-12 від 21. 10. 2011 р.), Міжрегіональної фінансово-юридичної академії (м. Ірпінь, довідка про впровадження № 178/01-12 від 26. 10. 2011 р.), Хмельницького університету управління та права (м. Хмельницький, довідка про впровадження № 0940/11 від 09. 09. 2011 р.).

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати доповідались на конференціях різного рівня:

   – міжнародних: щорічні Ірпінські міжнародні науково-педагогічні читання (2000-2011рр.); Міжнародна наукова конференція «Розвиток громадянського суспільства: духовність і право» (27–29 вересня 2009 р., м. Сімферополь), Міжнародна  науково–практична конференція «Розвиток наукових досліджень, 2009» (м. Полтава, 23–25 грудня 2009 р.), Міжнародна науково–практична конференція «Професійний розвиток педагога в системі безперервної післядипломної освіти» (9 лютого 2010 р., м. Рівне), Міжнародна конференція «Сучасні виклики для України у сфері політики, економіки та права в умовах глобалізації» (18–19 травня 2010 р., м. Ірпінь), ІХ Міжнародна наукова конференція «Міжкультурні комунікації: наукові школи і сучасні напрями лінгвістичних досліджень» (24–27 травня 2010 р., м. Сімферополь), Міжнародна інтердисциплінарна наукова конференція «Польсько–український бюлетень: європейська традиція культур» (22–23 вересня 2010 р., м. Київ–Ірпінь), Міжнародна наукова конференція «Мова як світ світів» (18–19 листопада 2010 р., м. Київ), ІІ Міжнародна науково–практична конференція «Україна в нових реаліях: політичні, економічні та правові орієнтири розвитку» (17 травня 2011 р.), Всеукраїнська науково-методична конференція з міжнародною участю «Потенціал культурології: формування особистості конкурентоспроможного фахівця» (21 вересня 2011 р.; м. Севастополь), Міжнародна науково-практична конференція «Право і держава в умовах глобалізації та регіоналізації» (14 жовтня 2011 р.; м. Київ);

 – міжнародних симпозіумах: Вплив соціокультурної комунікації на модернізацію та розвиток суспільства (12 травня 2011 р., м. Ірпінь);

· всеукраїнських: Всеукраїнська науково-практична конференція «Наукові вісті»(м. Миколаїв, 17 листопада 2009 р.), щорічні науково-практичні конференції кафедри «Українська словесність і культура у контексті формування духовно-моральних цінностей українського суспільства» (2006–2011 рр., м. Ірпінь), Всеукраїнська науково-практична конференція «Формування соціальної компетентності вихованців позашкільних навчальних закладів» (9–10 червня 2011 р., м. Рівне).

Особистий внесок здобувача. У статті «Концепція особистості крізь призму авторської інтенції в усній традиційній культурі: комунікативний аспект» підготовленій у співавторстві з Павловою А. К., з’ясовано роль комунікативного аспекту в процесі формування культуромовної особистості на основі джерел усної традиційної культури, виокремлено домінанти концепції компетентнісного становлення фахівця.
Публікації. Результати дослідження висвітлено в 21 публікації, з яких              4 одноосібні статті у фахових наукових збірниках, 6 – в інших виданнях,           11 тез наукових доповідей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел    (228 найменувань, із них 17 – іноземними мовами), додатків. Загальний обсяг роботи становить 260 сторінок, з яких 184 сторінки основного тексту. Робота містить 23 таблиці, 6 рисунків, 10 додатків.

Висновки

Досягнута мета дисертаційного дослідження, виконані завдання слугують підставою для формулювання загальних висновків:

1. У дисертації здійснено обґрунтування теоретичних засад формування комунікативної компетентності майбутніх юристів, які базуються на ідеях філософів античності, європейських мислителів, мовознавців, психологів, правознавців, та визначено вимоги як до ефективності передачі, обміну, розуміння інформації, так і до особистісних якостей її носія, його мовлення, способів і прийомів впливу на опонента, аргументації та переконання, необхідності глибокого знання власного стану й пізнання тих, хто сприймає інформацію, дотримання етичних норм; обґрунтовано важливість гармонійного поєднання вербальних і невербальних засобів у процесі обміну інформацією; встановлено норми (толерантність, емпатія, моральність) комунікації, її зв’язок з інтелектуальними процесами – мисленням, розумінням, рефлексією. Виокремлено концептуальні підходи до формування комунікативної компетентності майбутніх юристів (діалогічний, аксіологічний, діяльнісний, особистісно орієнтований), які змістовно доповнюють один одного.

2. Обґрунтовано зміст поняття «комунікативна компетентність майбутнього юриста», що презентується як інтегральне особистісне утворення, яке забезпечує ефективність здійснення комунікації в системі професійних відносин і передбачає усвідомлене розуміння цінності професійної комунікації для діяльності юриста, опанування культурою й технологіями комунікації, вербальними, невербальними засобами для її збагачення, оновлення власного комунікативного досвіду.

Доведено, що комунікативна компетентність передбачає глибоке усвідомлення цінності знань із професійної комунікації для юриста, етичних, деонтологічних норм і правил комунікативної взаємодії засобами вербальної, невербальної комунікації, здійснення рефлексії комунікативних дій та прийнятих рішень; сформовану сукупність узагальнених комунікативних умінь і розвинутий емоційний інтелект. Опанування майбутнім юристом таким інтегральним особистісним утворенням, а відтак і практична реалізація усіх його складників здатні забезпечити ефективну комунікацію та кваліфіковане виконання професійних обов’язків.

Структурний аналіз показників комунікативної компетентності (ціннісне ставлення до професійної комунікації, сукупність узагальнених комунікативних умінь, емоційний інтелект) є теоретичною основою для визначення об’єктивних критеріїв сформованості цього феномену. На основі їх взаємодії детерміновано рівні сформованості досліджуваного поняття: низький, достатній і високий.

У дослідженні виявлено загальні комунікативні можливості проектних технологій (втілюються в технології спільної (колективної) діяльності студентів, навчанні у співробітництві, особливостях взаємодії у системах «викладач-студент») та шляхи їх реалізації щодо формування комунікативної компетентності майбутніх юристів. Доведено, що використання проектної технології дозволяє студентам оволодіти глибокими знаннями професійної комунікації, етичними й деонтологічними нормами комунікації юриста, сприяє формуванню мовленнєвих, інформаційно-комунікаційних, невербальних умінь, розвитку складників емоційного інтелекту (саморегуляція, розстановка пріоритетів і цілей, робота в команді, розв’язання конфліктів), оволодінню різними соціальними ролями (лідера, виконавця, посередника та ін.), усвідомленню власного зростання й розвитку. Використання цих можливостей сприяє ефективній організації навчально-виховного процесу. 

3. Виявлено й обґрунтовано педагогічні умови формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій. Установлено, що першою педагогічною умовою є реалізація моделі формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій, яка являє собою єдність таких блоків: цільового (забезпечення сформованості в майбутніх юристів комунікативної компетентності), змістово-операційного (основу якого склали авторський спецкурс «Проектні технології в навчальній діяльності вищої школи»; оновлений зміст дисциплін «Юридична деонтологія», «Історія української культури», «Етика та естетика», «Українська мова за професійним спрямуванням», завдяки впровадженню проектних технологій навчання; розширенню сфери активного професійного спілкування майбутніх юристів у позааудиторній роботі через проведення навчально-пізнавальних заходів професійного спрямування: диспутів, дискусій, конференцій, ділових ігор; організацію зустрічей з юристами-професіоналами; вирішенню ситуацій морального вибору; розробки творчих проектів тощо) та результативного (особистість студента з високим рівнем сформованості комунікативної компетентності, підготовлена до практичної юридичної діяльності відповідно до сучасних вимог та подальшого самовдосконалення).

Для реалізації другої педагогічної умови – високий рівень комунікативної компетентності викладачів ВНЗ, їхня майстерність із впровадження проектних технологій та гармонійному їх поєднанні (інтеграції) у навчальній та позанавчальній діяльності студентів – було розроблено науково-методичний семінар для викладачів «Проектні технології в навчальній діяльності вищої школи, який передбачав опанування ними комплексом теоретичних знань і практичних навичок для реалізації проектної діяльності в навчальній та позанавчальній роботі з метою формування у майбутніх юристів комунікативної компетентності.

Обґрунтовано третю педагогічну умову – діалогізація спілкування в системах «студент – студент», «студент – викладач» та забезпечення його педагогічної підтримки такими технологіями: різні типи діалогу, дискусії, диспути, аналіз колізійних ситуацій, метод проекції, технології надання індивідуальної або групової підтримки студентам (особистий приклад куратора, викладачів ВНЗ, однокурсників; неформальна співбесіда з проблеми, вагомої для студента, дискусії з проблем професійного становлення юристів, типових труднощів і помилок з подальшим психологічним аналізом змодельованих професійно спрямованих ситуацій; тренінгові сесії із використанням вербальних і невербальних засобів комунікації, професійно спрямованого та міжособистісного спілкування; рольові тренінги, проектування та реалізація моделей тих чи інших морально-професійних ситуацій; індивідуальне доручення, створення ситуації успіху), проведення мозкового штурму, використання методів «Акваріум», «Займи позицію», роботу дискусійного клубу «Перспективи», індивідуальний контроль і масштабний моніторинг за діяльністю та психоемоційним станом студентів тощо.

4. Експериментальним дослідженням доведено, що формування у майбутніх юристів комунікативної компетентності відбувається ефективніше внаслідок впровадження розроблених педагогічних умов.

На основі зіставлення результатів, одержаних у педагогічному експерименті, їх кількісного та якісного аналізу виявлено, що реалізація педагогічних умов формування комунікативної компетентності майбутніх юристів засобами проектних технологій зумовила статистично значущі зміни рівнів сформованості кожного складника комунікативної компетентності. Динаміка рівнів сформованості комунікативної компетентності майбутніх юристів позитивно відображає різницю між показниками кожної з експериментальних та контрольної групи після експерименту (емпіричні значення критерію Фішера фемп* = 5,95; фемп* =3,48; (фемп* = 2,9 більші за критичне 1,64; фемп* > фкритич).
 Найбільшу кількість студентів із високим рівнем комунікативної компетентності зафіксовано у групі Е1, де за умовами експерименту було реалізовано три педагогічні умови.

5. Розроблено спецкурс «Проектні технології в навчальній діяльності вищої школи» та програму науково-методичного семінару для викладачів вищого навчального закладу з метою опанування ними комплексом теоретичних знань та практичних навичок у реалізації проектної технології в навчальній та позанавчальній діяльності, комплекс дидактичних матеріалів. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування комунікативної компетентності майбутніх юристів. До перспективних напрямів подальших наукових пошуків відносимо розробку методики формування комунікативної компетентності у студентів-юристів різних напрямів підготовки; виявлення психолого-педагогічних умов удосконалення процесу комунікативної підготовки студентів конкретних юридичних спеціальностей.

Висновки і положення дослідження можуть бути використані для вдосконалення сучасної системи юридичної освіти у вищих навчальних закладах.
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