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ВСТУП

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Глобальні переміщення населення, що відбуваються у світі, впливають на міграційну ситуацію в окремих країнах, залучених до цих процесів. Територія України використовується транснаціональними злочинними угрупуваннями для торгівлі людьми, контрабанди наркотиків та зброї. Прагнення України до європейської інтеграції вимагають удосконалення міграційної політики, системи управління міграційними потоками та створення належного механізму державного регулювання міграційними процесами.

Від часу відновлення незалежності України у 1991 р. сформовано основи міграційної політики. Проте її сучасний рівень не відповідає міжнародним стандартам і сучасному змісту міграційних правовідносин. Певна неврегульованість часто справляє деструктивний вплив на політичне, соціально-економічне та духовно-культурне життя держави, загрожує безпеці та її стабільності. 

Міграційні процеси відображають особливості розвитку держав, є своєрідною реакцією на зміни у політико-правовій (перш за все у незабезпеченні прав і свобод людини, їх порушенні й незахищенності), соціально-економічній та інших сферах життєдіяльності конкретної держави і суспільства. Захист національних інтересів потребує забезпечення системи державно-управлінських заходів у міграційній сфері. Територія держав учасниць СНД, зокрема України – місце не тільки транзиту незаконних мігрантів, а й їх накопичення, що значно ускладнює криміногенну ситуацію, створює реальну загрозу національній безпеці. 

Проблеми управління міграційними процесами частково досліджувалися вітчизняними і зарубіжними науковцями. Серед сучасних досліджень варто виділити роботи О. Бандурка, А. Мацко, О. Малиновської, О. Піскуна, В. Новіка, Я. Тищенко, Г. Суботенка, Г. Литвинової, Н. Міхальової, В. Береговського, С. Біляцького, О. Варецької, О. Вишневської, О. Леонтенка, Т. Драгунова, І. Дяченка, С. Книша, О. Кучинської, Л. Рути, С. Чеховича та ін., які здійснили  вагомий внесок у теорію та практику управління міграційними процесами в Україні.
На сьогодні в Україні міграційними питаннями опікуються більше десяти міністерств та інших центральних органів виконавчої влади. Водночас відсутня належна координація їх діяльності, чітко не визначено сфери їх впливу та відповідальності, що зумовило вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилося у рамках комплексного науково-дослідного проекту «Удосконалення підготовки державних службовців з питань європейської інтеграції в контексті співпраці та вступу України в ЄС» (державний реєстраційний номер 0107U001597) Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України).
Метою дисертаційного дослідження є визначення теоретично-методологічних засад процесу формування та реалізації міграційної політики України.
Для досягнення мети сформовано такі завдання:

· проаналізувати нормативно-правову базу управління міграційними процесами в Україні;

· охарактеризувати основні етапи міграційних процесів на українських землях наприкінці XIX–ХХ ст.;

· простежити процес трансформації міграційної політики України;

· виявити особливості функціонування механізму державного управління міграційними процесами;

· з’ясувати повноваження та розглянути діяльність інституцій державного управління міграційними процесами;

· розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення державних інституцій управління міграційною сферою;

О’єкт дослідження та реалізації – процес формування міграційної політики в Україні.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та державно-концептуальні засади здійснення держвного управління у міграційній сфері.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження стали положення сучасної теорії державного управління, основоположні нормативно-правові акти України – Конституція та закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, а також наукові розробки вітчизняних і зарубіжних вчених із проблем державного управління та контролю у цій сфері. 

Методологічну базу роботи формують загальнонаукові методи дослідження, зокрема спостереження і порівняння – для аналізу міграційної політики на українських землях в історичній ретроспективі; класифікації, систематизації, індукції та дедукції – для узагальнення емпіричної інформації; прогностичний – для виявлення ефективних шляхів розвитку управляння міграційними процесами в Україні. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали.

Наукова новизна базується на новому підході до аналізу міграційної політики України в контексті характеристики існуючих концепцій дуржавного управління міграційною сферою.

Вперше:

· визначено національні особливості становлення та взаємодії інституцій державного управління міграційною сферою;
· запропоновано структурно-функціональну модель реформування державного управління міграційною сферою.
Удосконалено:

· теоретико-методологічні засади розробки державної міграційної політики;

· зміст та напрями сучасної державної міграційної політики її складових, мотиви і фактори, які спонукають до регулювання міграційних процесів.
Дістали подальшого розвитку:

· узагальнення та характеристика законодавчої та нормативно-правової бази міграційної політики України у контексті її відповідності міжнародно-правовим стандартам;

· положення про соціально-економічні, демографічні та політичні фактори впливу на міграційну політику незалежної України;
· проблема координації зусиль інституцій державного управління щодо ефективної реалізації державної міграційної політики;
· обгрунтовання пріоритетів державного управління сучасними міграційними процесами.
Практичне значення дисертації полягає в тому, що її положення і висновки можуть бути використані для: вдосконалення нормативно-правової бази міграційної політики, наближення її до європейських стандартів; визначення пріоритетних напрямів державної міграційної політики; реформування інституцій державного управління міграційною сферою.

Результати дослідження також можуть бути використані при написанні узагальнюючих праць, присвячених внутрішній і зовнішній політиці сучасної України, в системі навчання та підвищення кваліфікації державних службовців.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним дослідженням, у якому вирішується важливе наукове завдання щодо підвищення фективності державного управління міграційними процесами. Висновки, пропозиції, рекомендації одержані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації здійснена шляхом обговорення на засіданні кафедри політичних наук і філософії Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Основні положення та висновки висвітлено у виступах на щорічних науково-практичних конференціях ЛРІДУ при Президентові України: „Ефективність державного управління в контексті європейської інтеграції” (23.01.2004 р.), „Внутрішня політика України: суть, принципи, методологія” (2005 р.), на конференції „Глобалізація та управління проекту у XXI столітті” (9-10.10.2003 р.), на республіканській семінар-нараді „Заходи щодо реалізації Закону України „Про свободу перебування та вільний вибір місця проживання” (10.06.2004), виїзному засіданні Комітету Верховної Ради України з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин „Політико-правова оцінка та питання законодавчого врегулювання проблем українців, примусово переселених з їхніх етнічних земель у Польщі на територію УРСР у 1944–1946 та 1951 роках”, а також публікаціях:

- Міграційна політика країн Центрально-Східної Європи в умовах розширення ЄС // Грані. – 2008. – №5. – С.146-150.

‑ Взаємодія органів державної влади у боротьбі з нелегальною міграцією // Ефективність державного управління. Збірник наукових праць / ЛРІДУ НАДУ при Президентові України. – Вип. 5. – Львів, 2004. – С. 334-341.

‑ Імміграційна політика України: стан та перспективи розвитку // Ефективність державного управління. Збірник наукових праць / ЛРІДУ НАДУ при Президентові України. – Вип. 4. – Львів, 2003. – С. 106-110.

‑ Теоретико-методологічні засади дослідження міграційних процесів в Україні // Ефективність державного управління. Збірник наукових праць / ЛРІДУ НАДУ при Президентові України. – Вип. 3. – Львів, 2002. – С. 58-66.

‑ Регіоналізм в контексті інтеграційних процесів // Глобалізація та управління проектами у XXI столітті. Матеріали науково-практичної конференції 9-10 жовтня 2003 / ЛРІДУ НАДУ при Президентові України. – Львів, 2003. – С. 15-18.

‑ Свобода пересування в Україні в умовах трансформації політичної системи // Ефективність державного управління в контексті Європейської інтеграції. Матеріали щорічної науково-практичної конференції 23 січня 2004. – Ч. 2. – Львів, 2004. – С. 210-213.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 236 стор., кількість використаних джерел –  481 найменування.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне обгрунтування та представлено нове вирішення наукового завдання, яке полягає в розкритті сутності та підвищення ефективності державного управління міграційними процесами в Україні. Отримані результати підтвердили, що поставлені завдання реалізовані, а мета – досягнута. Дослідження дає можливість зробити такі висновки:

1. Державна міграційна політика – це системна і послідовна діяльність держави, направлена на: здійснення управління міграційними процесами, виходячи з національних інтересів; захист прав іноземців та осіб без громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах; здійснення контролю за використанням іноземної робочої сили з метою захисту національного ринку праці; забезпечення соціального захисту громадян України, які працюють за межами своєї держави; удосконалення законодавчих та виконавчих механізмів регулювання міграції; розвиток міжнародного співробітництва у сфері міграції. Аналіз праць вітчизняних і зарубіжних науковців з питань державної міграційної політики показує, що, незважаючи на значний інтерес науковців до проблеми міграції, державного регулювання міграційними процесами, у науковій літературі відсутні комплексні узагальнюючі дослідження державної політики у згаданій сфері. Теоретичні та концептуальні розробки науковців із цих питань присвячені тільки окремим аспектам (правничому, історичному, економічному) цієї проблематики.

2. Доведено, що на зміст, порядок формування державної міграційної політики впливають геополітичне становище держави, історичні, культурні, соціальні, економічні географічні особливості кожної країни окремо. Основні етапи розвитку державної міграційної політики пов’язані з етапами українського державотворення та розвитку законодавчої бази. Значний вплив на сучасну міграційну ситуацію та політику мають переселенські процеси, що відбувалися на українських землях з другої половини XIX ст. до 1990-х рр., адже проблеми закордонних українців, кримських татар та інших народів після відновлення незалежності України 1991 р. залишаються актуальними для інституцій державної влади, міждержавних відносин України. Першооснову формування та реалізації державної міграційної політики утворюють відповідні положення Конституції України, в яких визначаються загальні засади конституційного ладу, конституційні права і свободи та обов’язки люди і громадянина, включаючи право на свободу пересування, конституційні засади організації та діяльності органів державної влади в Україні.

3. Аналіз конституційно-правових засад державної міграційної політики показав, що законодавство України з питань міграції в основному сформоване, відповідає вимогам демократизму, поваги до прав і свобод людини і громадянина, національним інтересам України та міжнародно-правовим стандартам у міграційній сфері. Початок законодавчої бази міграційної політики та правового регулювання міграційних питань було покладено Декларацією про державний суверенітет України (1990 р.), Законом України „Про громадянство України” від 8.01.1993 р. Формування законодавчої бази було завершене після прийняття закону України „Про імміграцію” у 2001 р. Актуальними залишаються питання прийняття Закону України „Про порядок надання притулку в Україні іноземцям та особам без громадянства”, розроблення та прийняття окремих законів України „Про трудових мігрантів”, „Про соціальний захист працюючих мігрантів”, „Про реабілітацію осіб депортованих за національною ознакою”, внесення змін та доповнень до Закону України „Про правовий статус іноземців” (або ж прийняття його в новій редакції). Доцільно йти шляхом не внесення змін та доповнень до чинного законодавства, а розробки єдиного міграційного акту – Міграційного кодексу.

4. Державна міграційна політика здійснюється через розгалужену систему органів державного управління, які беруть участь у її реалізації в межах своєї компетенції. Виходячи з проголошеного Конституцією України принципу поділу державної влади, до цієї системи належать, насамперед, Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України. Однією з головних проблем формування та реалізації державної міграційної політики є знаходження відповідного балансу між її окремими напрямами. Найкраще законодавчо врегульована сфера незаконної міграції. Найдієвішим механізмом досягнення цілей державної міграційної політики видається розробка та реалізація державних, а також регіональних або ж галузевих міграційних програм, за допомогою яких можна забезпечити системний підхід до вирішення поставлених завдань. Набутий досвід свідчить водночас, що дотримання принципу комплексності потребує єдиного координатора в сфері державного управління міграційними процесами.

5. Неодноразові реорганізації Міністерства України у справах національностей та міграції (1993–1996 рр.), утворення Державного комітету України у справах національностей та міграції (1996 р.), ліквідація Департаменту міграції (1996), утворення Міжвідомчої координаційної ради з питань міграції (1998 р.), створення Державного департаменту у справах національностей та міграції у складі Міністерства юстиції (2000 р.), відновлення Державного комітету у справах національностей та міграції (2001 р.) не сприяли завершеності і цілісності моделі організації державного управління міграційною сферою. Орієнтирами вдосконалення державної міграційної політики в контексті європейської інтеграції є основні міжнародні акти з прав людини: Загальна декларація прав людини (від 10.12.1948 р.), Міжнародний пакт про громадянські та політичні права (від 16.12.1966 р.), Протокол про захист прав і основних свобод людини (від 4.11.1950 р.), а також – пакти, міжнародні договори, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України.

6. З метою встановлення чітких орієнтирів для формування та реалізації державної міграційної політики доцільним видається визначення парламентом (у формі Закону) концепції державної міграційної політики, в якій було б визначено принципи та основні напрями її реалізації, включаючи питання міжнародного співробітництва, засади правового регулювання та державного управління. Законопроекти створення Державної міграційної служби (автори – 1) О.Бандурко, С.Гавриш; 2) Г.Удовенко) не розв’язують проблеми створення оптимальної моделі державного управління міграційною сферою, а пропонують створити ще одне силове відомство із надзвичайними повноваженнями. Результати компоративного аналізу досвіду економічно розвинених країн дають підстави стверджувати, що необхідно створити Державний департамент у справах міграції у складі Міністерства внутрішніх справ і покласти на нього функції спеціального, координаційного органу державного управління міграційною сферою. 
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