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Оглавление диссертации кандидат экономических наук Федотенкова, Ольга Анатольевна
ВВЕДЕНИЕ
ГЛАВА 1 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА И AHA- 10 ЛИЗА РАСХОДОВ В ОРГАНИЗАЦИЯХ ЭЛЕВАТОРНОГО КОМПЛЕКСА
1.1 Постановка системы бухгалтерского учета в организациях элеваторного комплекса с учетом технологических и организационных особенностей оказания услуг по хранению и доработке зерна
1.2 Экономическая характеристика расходов для целей бухгалтерского учета и анализа
1.3 Состав, классификация и признание расходов по оказанию услуг в организациях элеваторного комплекса
ГЛАВА 2 ФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 45 РАСХОДОВ В ОРГАНИЗАЦИЯХ ЭЛЕВАТОРНОГО КОМПЛЕКСА
2.1 Логика формирования учетной политики для целей бухгалтерского учета и анализа расходов
2.2 Организационно-методические аспекты системы бухгалтер- 53 ского учета расходов организаций элеваторного комплекса
2.3 Совершенствование организации бухгалтерского учета рас- 66 ходов по оказанию услуг
ГЛАВА 3 РЕАЛИЗАЦИЯ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИХ ОСНОВ AHA- 83 ЛИЗА РАСХОДОВ ОРГАНИЗАЦИЙ ЭЛЕВАТОРНОГО КОМПЛЕКСА
3.1 Исследование состояния и развития зернового рынка в про- 83 гнозировании увеличения мощностей организаций элеваторного комплекса
3.2 Развитие методики анализа расходов на хранение и доработку зерна
3.3 Методические подходы к калькулированию себестоимости 107 услуг организаций элеваторного комплекса для целей анализа расходов ЗАКЛЮЧЕНИЕ 127 СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 130 ПРИЛОЖЕНИЯ
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование учетно-аналитической информации о расходах по технологическим операциям в организациях элеваторного комплекса"
Актуальность темы диссертационного исследования. Расходы являются одной из важнейших экономических категорий, оказывающих непосредственное влияние на финансовый результат деятельности организаций, тем самым, определяя финансовые ресурсы на текущее и будущее развитие. Современные мировые экономические тенденции побуждают организации более детально рассматривать себестоимость своей продукции (работ, услуг), используя новые подходы к построению учета расходов и результатов своей деятельности. Все это в полной мере относится к организациям элеваторного комплекса, которые занимают значимое место в системе агропромышленного комплекса. Рациональная организация оказания услуг сельскохозяйственным товаропроизводителям по доработке и хранению зерна является одним из важных внутренних резервов развития зернового подкомплекса АПК.
Эффективность деятельности организаций элеваторного комплекса напрямую зависит от рациональности системы управления, основанной на применении учетных инструментов, формирующих необходимый объем существенной и полезной информации.
В этих условиях приобретают особую значимость исследования, посвященные проблемам совершенствования методик учета и анализа, используемых в обслуживающих отраслях агропромышленного комплекса.
Актуальность исследуемой проблемы определяется также потребностями в проведении комплексного анализа расходов по хранению и доработке зерна с выявлением резервов их оптимизации на микроуровне. Себестоимость оказанных услуг позволяет обосновать вариантность выбора управленческих решений в формировании ценовой политики организации, стратегии продвижения услуг на рынке.
В этой связи актуальность темы диссертационного исследования обусловлена развитием порядка формирования учетно-аналитической информации о расходах на технологические операции элеваторного комплекса в системе АПК.
Степень научной разработанности проблемы. Исследованию вопросов учета расходов и исчисления себестоимости продукции (работ, услуг) посвящен ряд работ зарубежных и отечественных авторов. Проблемы совершенствования современных отечественных систем учета расходов, формирования методологии бухгалтерского учета затрат и ее отдельных элементов рассматривались в работах A.C. Бакаева, И.Н. Богатой, М.А. Бахрушиной, Н.С.Гуляева, В.Б. Ивашкевича, В.Э. Керимова, Н:П: Кондракова, В.А. Константинова, Г.М. Лисовича, Б.Г. Маслова, И.А. Масловой, O.E. Николаевой, С.А. Николаевой, М.З. Пизенгольца, Л.В. Поповой, Е.И. Степаненко,
Л.И. Хоружий и др.
Отраслевой подход к совершенствованию бухгалтерского учета в организациях элеваторного комплекса был рассмотрен в трудах ученых по бухгалтерскому учету и отчетности хлебоприемных и зерноперерабатывающих предприятиях, в работах O.A. Невтеевой, С.Л. Маевской, O.A. Лабутиной, И.Е. Мамбиш, H.A. Цимбалюк, З.Т. Чухарько, Л.Н. Шабановой, С.Д. Клен-ской, Л.А. Полищук, A.A. Лукина, П.И. Меркулова и др.
Вопросы формирования информационной базы для системы показателей, используемых при анализе расходов, нашли отражение в работах С.А. Бороненковой, Л.Г. Глубоковой, A.B. Зоновой, H.A. Казаковой и др.
Среди современных зарубежных специалистов, рассматривавших проблемы учета расходов, следует отметить: Т. Аренса, У. Аска, А. Баррета, Т. Грота, К. Лука, Э.С. Хендриксена, М.Ф. Ван Бреды, Р. Энтони, Дж. Риса, П. Этрилла, Э. Маклейни, К. Друри, Г. Мюллера, X. Гернона, Г. Милка, Б. Нидлза и др.
Степень изученности вышеназванных проблем остается еще недостаточной, несмотря на важность и значимость опубликованных результатов исследований. Организации элеваторного комплекса имеют свои особенности в системе производства и учета, которые обусловлены технологией производства. Потребность в выборе адекватной современным условиям системы учета расходов в организациях элеваторного комплекса предопределила выбор темы диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка и научно-методическое обоснование положений и рекомендаций по формированию учетно-аналитической информации о расходах технологических операций в организациях элеваторного комплекса.
Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:
- уточнить существующую классификацию расходов применительно к технологическим операциям для основных видов услуг, оказываемых организациями элеваторного комплекса сельхозтоваропроизводителям;
- предложить направления оптимизации методологических положений учетной политики для организации учета расходов в организациях элеваторного комплекса;
- обосновать многоуровневую систему построения аналитического учета затрат в разрезе технологических операций;
- разработать методику комплексного анализа расходов на хранение и доработку зерна, принимающую во внимание технологические особенности операций оказания услуг производства организациями элеваторного комплекса;
- построить модель учетного процесса распределения накладных расходов на основе принципов метода системы ABC для формирования достоверной информации о себестоимости основных видов услуг и используемой для формирования тарифов на оказание услуг'.
Область исследования. Исследование соответствует пунктам 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», 1.11 «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции» и 2.11 «Теория и методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа» паспорта специальности ВАК России 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.
Объектом исследования являются особенности технологии учетного процесса в подсистемах финансового и управленческого учета и анализ расходов в организациях элеваторного комплекса.
Предметом исследования являются теоретические, организационно-методические и практические аспекты финансового и управленческого учета и анализа расходов по технологическим операциям в современной учетной системе организаций элеваторного комплекса.
Теоретической и методологической основой исследования являются теоретические и научно-методические положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета и экономического анализа; законодательные и нормативные акты по организации учета расходов; положения по бухгалтерскому учету и отчетности; научно-методическая литература; периодические издания; материалы научных конференций и семинаров. В ходе исследования использованы общенаучные методы (диалектика, анализ, синтез, аналогия), специальные приемы и процедуры учета (счета, двойная запись, документирование, оценка), метод факторного анализа. Выводы аргументированы результатами исследований и наблюдений, полученных с использованием сравнительно-исторического, диалектно-синтетического и абстрактно-логического методов.
Информационной базой диссертационного исследования послужили официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и территориального органа по Орловской области, Департамента сельского хозяйства Орловской области, первичных и сводных учетных документов, регистров синтетического и аналитического учета, годовой бухгалтерской отчетности организаций элеваторного комплекса Орловской области.
При решении поставленных задач использовалась программа Microsoft
Excel, СПС «Консультант+» и «Гарант».
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке научно-методических положений и практических рекомендаций в области бухгалтерского учета и анализа, расходов по технологическим операциям организаций элеваторного комплекса, направленных на повышение рациональности и качества формирования учетно-аналитической информации с целью повышения эффективности функционирования исследуемых организаций.
Новизна диссертационного исследования подтверждена следующими научными результатами, выносимыми на защиту:
- уточнена существующая классификация расходов по основным видам деятельности, применительно к технологическим особенностям производства и услуг в организациях элеваторного комплекса, отличающаяся от типовой классификации расходов. Новый классификационный признак «расходы на оказание услуг по хранению и доработке зерна» позволяет повысить качество и аналитичность учетной информации для целей управления производственной деятельностью в организациях элеваторного комплекса (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- предложены направления оптимизации и совершенствования учетной политики в организациях элеваторного комплекса в части расходов на хранение и доработку зерна. Уточнение элементной структуры учетной политики для расходов организаций элеваторного комплекса обеспечивает вариантность формирования учетной информации и использования ее для целей анализа расходов по технологическим операциям (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- обоснована многоуровневая система построения аналитического учета расходов основного производства, позволяющая формировать учетную информацию о затратах по технологическим операциям и повышающая рациональность ведения управленческого учета, аналитичность и оперативность учетной информации (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- усовершенствована схема комплексного анализа расходов на хранение и доработку зерна, включающая этапы анализа, учитывающие технологические особенности производства и услуг, систему аналитических показателей о составе, структуре' и динамике расходов организаций элеваторного комплекса. Схема анализа позволяет установить состав факторов, влияющих на изменение прибыли в организациях элеваторного комплекса и выявляетрезервы снижения себестоимости услуг (п. 2.11- паспорта специальности 08.00.12);
- разработана модель распределения накладных расходов в организациях элеваторного комплекса на основе применения метода ABC, обеспечивающая получение достоверной информации о себестоимости отдельных видов услуг и позволяющая менеджерам принимать более обоснованные управленческие решения по ценовой политике на рынке основных видов услуг организаций элеваторного комплекса (п. 1.11 паспорта специальности 08.00.12).
Теоретическое значение диссертационного исследования состоит в том, что предложенные разработки основываются на систематизации достижений науки в области управленческого учета и анализа расходов по технологическим операциям. Материалы диссертации использованы автором в учебном процессе при подготовке учебно-методического обеспечения по дисциплинам «Бухгалтерский финансовый учет», «Управленческий учет», «Учет затрат, калькулирование и бюджетирование в различных отраслях АПК» в ФГБОУ ВПО «Орловский государственный аграрный университет».
Практическое значение диссертационного исследования заключается в разработке практических рекомендаций по бухгалтерскому учету и анализу расходов по технологическим операциям в организациях элеваторного комплекса. Предложенные методические рекомендации могут быть использованы в организациях элеваторного комплекса в качестве методического обеспечения деятельности внутренних пользователей, в том числе руководителей,бухгалтеров, менеджеров.
Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования. Основные результаты исследования, полученные в диссертации, опубликованы и доложены на Международных научно-практических конференциях: «Модели взаимодействия бухгалтерского учета, аудита и налогообложения с учетом перехода на международные стандарты финансовой отчетности для предприятий промышленности, торговли и сельского хозяйства» (Орел, 2008), «Бакановские чтения 2009. Концепция бухгалтерского учета экономического анализа и аудита в условиях социально-ориентированной экономики в соответствии с МСФО и МСА» (Орел, 2009), «Научное обеспечение агропромышленного производства» (Курск, 2010), «Социально-экономический потенциал сельских территорий: приоритетные направления формирования и реализации» (Орел, 2011) и Всероссийских научно-практических конференциях: «Модели формирования системы учета, аудита и налогообложения на предприятиях промышленности, строительства, транспорта и сельского хозяйства на основе внедрения инновационных технологий и международных стандартов» (Орел, 2008), «Бухгалтерский учет, аудит и налоги: основы, теория, практика» (Пенза, 2009) и «Проблемы эффективного менеджмента аграрного сектора экономики» (Орел, 2010).
Результаты исследований нашли свое практическое применение и внедрены в деятельность ОАО «Колпнянский элеватор», ЗАО «Орловский мелькомбинат» и ОАО «Верховский комбикормовый завод».
Публикации. Основные результаты выполненного исследования опубликованы в 23 научных статьях, общим объемом 17,8 п.л., в том числе авторских - 12,0 п.л., из них 7 статей, опубликованных в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, содержащего 202 источников, 12 приложений. Содержание работы изложено на 153 страницах текста, включает 25 таблиц, 20 рисунков и 21 формулу.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Федотенкова, Ольга Анатольевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Исследования современного состояния бухгалтерского учета и анализа расходов на хранение и доработку зерна в организациях элеваторного комплекса Орловской области в современных условиях дало возможность сделать ряд выводов и наметить направления совершенствования.
1 В результате анализа технологических и организационных особенностей организаций элеваторного комплекса уточнена классификация по основным видам услуг в соответствии с Общероссийским классификатором включающую услуги по приемке, очистке, сушке, хранению и отпуску зерна, необходимую для постановки системы бухгалтерского учета и анализа, а также указаны параметрические особенности услуг элеваторного комплекса и их влияние на бухгалтерский учет и анализ расходов при хранении и доработке зерна.
2 Обосновано экономическое содержание понятий «затраты» и «расходы» в контексте концепции единого учетного пространства, это способствовало систематизировать порядок признания расходов в подсистемах финансового и управленческого учета; предложено коммуникационное взаимодействие учетной системы и анализа расходов на хранение и доработку зерна.
3 На базе взаимодействия финансового и управленческого учета и анализа в соответствии с ПБУ представлены классификационные параметры расходов по видам технологических операций в финансовом и управленческом учете для формирования информации о себестоимости услуг с учетом требований рынка и для целей достижения достоверности финансово-управленческой информации.
4 Предложены направления формирования учетной политики в применении методов и приемов учета расходов для целей бухгалтерского учета, ее оптимизации на основе коммуникационного взаимодействия финансового и управленческого учета и принципов рациональности^ существенности и достаточности и разработана элементная структура учетной политики расходов организаций элеваторного комплекса, обеспечивающая вариантность формирования учетной информации для целей анализа расходов по технологическим операциям.
5 На основе анализа существующего порядка формирования полной себестоимости основных' видов услуг предложены организационно-методические основы аналитического учета по отражению расходов основного производства с разноуровневой матричной детализацией расходов по статьям калькуляции, видам культур и услуг.
6 В ходе изучения системы документирования расходов для целей их признания в финансовом и управленческом учете разработана система оформления операций по поступлению, зерна, в ходе, которой формируется информация о расходах для целей финансового и управленческого учета по видам культур и услуг и система документального оформления расходов в организациях элеваторного комплекса, влияющая на процесс технологии и соответственно на виды, состав расходов по основным видам услуг.
7 В ходе анализа состояния и развития зернового рынка в прогнозировании расходов элеваторного комплекса, показавший., что объем производства зерна имел тенденцию роста за счет увеличения посевных площадей и роста урожайности разработана общая методика проведения анализа зернового производства и прогнозирование объемов оказания услуг по хранению и доработке зерна по ожидаемому объему мощностей; проведен Б'УЮТ-анализ организаций элеваторного комплекса на основе изученных факторов, непосредственно влияющих на зернопроизводство.
8 Проведена методика анализа расходов на хранение и доработку зерна, в ходе которой проанализировано состав и структуру расходов в целом по видам услуг на примере конкретной организации;. выявлено влияние факторов на изменение прибыли от оказания основных видов услуг, в частности ее роста за счет снижения себестоимости.
9 Разработанные нами калькуляционные процедуры обеспечивают получение полной себестоимости основных видов услуг. Они адаптированы к более совершенным технологиям управления. Применение элементов метода
ABC при распределении накладных расходов помогает более точно и достоверно исчислить себестоимость каждого заказа, что позволяет менеджерам принимать более обоснованные управленческие решения по ценовой стратегии на рынке основных видов услуг организаций элеваторного комплекса.
Таким образом, предлагаемые нами научно-методические рекомендации по формированию учетно-аналитической информации о расходах по технологическим операциям в организациях элеваторного комплекса будут способствовать повышению эффективности управления производственной деятельностью в данных организациях, что в целом повысит их финансовую устойчивость в условиях рыночной экономики.
Автором разработаны рекомендации по формированию учетно-аналитической информации о расходах по технологическим операциям в организациях элеваторного комплекса, учитывающие отраслевую специфику, включающие организационно-методические основы аналитического учета по отражению расходов основного производства с разноуровневой матричной детализацией расходов по статьям калькуляции, видам культур и услуг и схема анализа расходов на хранение и доработку зерна.
Использование рекомендаций, выработанных в результате научного исследования, позволит облегчить понимание различий правил бухгалтерского учета, более грамотно организовывать учетный процесс в организациях элеваторного комплекса.
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