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ВСТУП


Актуальність теми. Аварія на Чорнобильській АЕС призвела до унікальної багатоаспектної екологічної катастрофи, що за своїм масштабом визначена як планетарна. Винятковість катастрофи виявилась також у численності та багатомірності негативних соціальних явищ, які вона спричинила. Виник великий комплекс екологічних, медичних, інформаційних, соціальних, наукових, правових, управлінських, економічних, виробничо-технічних, а також і повсякденних побутово-практичних проблем, що сформували її еколого-соціальний феномен, який дістав в офіційному, науковому, повсюдному мовному вжитку назву наслідків Чорнобильської катастрофи. 
Масштабні екологічні зрушення навколо аварійної станції поставили проблему відповідного переформування життєдіяльності людей. Цій проблемі були підпорядковані зміни соціальної політики та управління: запроваджені нові норми, форми діяльності, скорочені традиційні виробництва тощо. У мешканців уражених територій виникла необхідність пристосування і до дії радіологічного фактора, і до змін у соціумі: до нових управлінських підходів у регулюванні життєдіяльності регіону, до змінених правових норм, до дефіциту медичної допомоги в умовах ризику захворювання. Великою проблемою для людей стала також необхідність адаптування до особистісних змін у самопочутті та  здоров'ї.
Задача порятунку життя мешканців регіону навколо ЧАЕС в період після аварії була вирішена шляхом їх евакуації. Отже, цілісна етнічно-поселенська структура зруйнувалася; сформувалися специфічні соціальні групи потерпілих: мешканців забруднених регіонів, ліквідаторів, самоселів, переселених. Кожна з них мала специфічну адаптивну ситуацію. Зокрема, переселені мусили адаптуватися і до наслідків опромінення та стресу, і до нового місця проживання, оточення, пошуків роботи тощо.
Зазначені масштабні зміни поглибилися економічною кризою й розпадом СРСР, які привнесли додаткові негативи в життя людей, вимагаючи нових адаптивних зусиль. Адаптація людини, яка потрапила в поле впливу згаданих негативних факторів, довгі роки залишається надзвичайно актуальною соціальною проблемою. 
Соціальна проблема адаптування людей до наслідків Чорнобильської катастрофи ставить наукову проблему теоретичного обґрунтування та емпіричного аналізу специфіки процесу адаптації особистості до глобальних екологічних та соціальних змін.  Ці наукові проблеми можливо вирішувати, спираючись на висновки багаторічних спеціальних досліджень соціально-психологічного стану потерпілих від Чорнобильської катастрофи.
Прикладом такої моніторингової програми є дослідження Інституту соціології НАНУ, в якому вивчалася специфіка самопочуття потерпілих та зміни в їхній життєдіяльності. 
Л.Амджадін, А.Арсеєнко, Л.Бевзенко, С.Брітченко, О.Вишняк,  Є.Головаха, О.Донченко, О.Злобіна, Н.Костенко, О.Красота, І.Мартинюк, Г.Мімандусова, Н. Паніна, В.Пилипенко, Ю.Привалов, В.Приліпко, А.Ручка, Ю.Саєнко, М.Сакада, Н.Соболєва, Є.Суїменко, В.Тарасенко, В.Тихонович, М.Шульга здійснили багаторічний аналіз соціальних аспектів Чорнобильської катастрофи, її різнобічне наукове соціологічне дослідження і відкрили низку соціальних фактів. Увагу привернула багатомірність та складність проблем, що виникли у потерпілих: погане самопочуття, погіршення здоров'я дітей і зростаюче занепокоєння здоров'ям, незадовільний психологічний стан, недостатність соціальної та медичної допомоги, матеріальні труднощі тощо. Висновками цих досліджень виокремлюються основні взаємопов'язані проблемні поля: зовнішньо ситуаційна та внутрішньо особистісна проблематика потерпілих, що скеровує подальше вивчення адаптивних процесів. 
Оскільки інтегративного теоретичного та емпіричного аналізу процесів адаптації потерпілих ще не виконувалося, відзначимо соціальну, практичну та наукову актуальність проблематики, адже з висновків попередніх досліджень природно виникає наукова цікавість до специфіки механізму соціальної адаптації потерпілих, до формування моделей соціальної адаптації особистості. 
 Для вивчення адаптаційних процесів, які тривають у осіб з різних соціальних груп, що становлять широкий контингент потерпілих від Чорнобильської катастрофи, необхідне вирішення низки задач, які вибудовуються у двох основних зазначених напрямах дослідження. 
З одного боку, потрібне загальнотеоретичне окреслення феномена ситуації катастрофи в її цілісному розумінні, теоретичне визначення окремих вимірів її оцінювання, а також масштабу дії факторів у зазначених ситуаційних вимірах для опису варіативності ситуацій. Теоретичний та емпіричний аналіз макроситуацій дозволить визначити їхні формоутворюючі, найбільш ризикогенні фактори, на протидію яким має бути спрямована ефективна адаптивна поведінка особистості. 
З іншого боку, необхідно проаналізувати теоретичні наукові підходи до соціологічних, психологічних та соціально-психологічних чинників адаптування, визначити ті з них, які формують основу моделей соціальної адаптації особистості в новій ситуації. Це дозволить описати типологію моделей, вписати адаптивні зміни в теоретичну структуру картини світу особистості, провести емпіричну верифікацію моделей.
Складність і багатомірність унікальної ситуації після Чорнобильської катастрофи, а відтак висока складність та багатоаспектність соціальної  адаптації особистості до неї детермінувала використання та взаємоузгодження в теоретичному розгляді передумов дослідження кількох концептуальних підходів.
Для узагальненого теоретичного окреслення нової ситуації скористаємось з концепції  П.Штомпки соціальних змін як травми, щоб визначити спільноту, яка пережила Чорнобильську катастрофу, як соціально травматичну. Визначаючи тісний взаємозв'язок екологічних та соціальних чинників катастрофи, послугуємось концепціями екологічної соціології, в межах якої У.Бек, а також Т.Дрідзе, А.Мозгова, С.Нікітін, М.Саппа, Є. Шликова, О.Яницький та ін. окреслюють планетарну ситуацію як екосоціальну й ризикогенну. Скориставшись із розуміння Ю.Гана, М.Кджаняна різномасштабності подій в екосоціальному континуумі, визначимо масштаб впливу ризиків ситуації для окреслення спроможності адаптанта їх знизити. Аналіз факторів ризику виконаємо у контексті можливості/неможливості формування адаптантами ризикознижуючої поведінки.
Вивчення адаптивних процесів базуємо теоретичними концептами розгляду адаптації особистості як соціального процесу та скористаємось з положення теорії соціальної дії Т.Парсонса щодо функціонування адаптивної підсистеми дій суспільства. Як основну координатну  вісь розташування моделей адаптації використаємо дихотомію Т.Парсонса активність – пасивність адаптанта. 
В контексті визначення особистісних чинників формування активної/пасивної позиції адаптанта скористаємося висновками  досліджень  А.Адлера, Е.Еріксона, А.Налчаджяна, В.Франкла, З.Фрейда щодо специфіки та необхідності усвідомлення ситуації особистістю. Отже, усвідомлення  – неусвідомлення – дихотомія, яка становить другу координатну вісь для окреслення типології моделей соціальної адаптації.
Теоретичний аналіз механізму адаптації будемо спирати на доробок науковців когнітивного напряму, в межах якого Дж. Келлі визначив оцінкові конструктні системи особистості як підгрунтя оцінювання нових умов, а Л. Фестінгер виокремив варіанти співвідношення когніцій, що утворюється у процесі їх сприйняття. Необхідні передумови для навчання особистості інноваційній поведінці дозволяє визначити доробок біхевіорального напряму, на підгрунтях якого К. Лєвін, Дж. Роттер окреслили особистісні реактивні складові перенавчання. Визначимо когнітивний, комунікаційний і поведінковий аспекти зусиль адаптанта як необхідні складові моделі його соціальної адаптації.
Зазначені теоретичні конструкти дозволяють вибудувати поглиблену схему аналізу адаптивних ситуацій різних макрогруп потерпілих, з одного боку, і  дослідити  специфіку формування моделі соціальної адаптації особистості, – з іншого.
Окреслення реалій нових адаптивних ситуацій потерпілих вимагає залучення матеріалів  різногалузевих науково-практичних робіт науковців  та управлінців, які брали участь у вивченні наслідків Чорнобильської катастрофи – В.Бакуменка, В.Бар’яхтара, Д.Гродзинського, І.Ліхтарьова, А.Нягу, В.Ференц та багатьох інших; аналізу правових засад ліквідації наслідків аварії та соціального захисту; використання статистичних даних, а також історико-журналістських робіт Н.Барановської, Л.Ковалєвської та ін. 
Отже, комплексне теоретико-методологічне та емпіричне дослідження моделей соціальної адаптації потерпілих грунтується на використанні широкого спектру соціологічних, соціально-психологічних та психологічних теоретичних конструктів, а також на залученні результатів емпіричних різногалузевих досліджень Чорнобильської проблематики. Відзначаючи високу наукову цінність одержаних результатів досліджень, зауважимо обмаль інтегрально-аналітичних підходів, а також відмітимо відсутність робіт з всебічного аналізу адаптивних  процесів у особистості. 
Відсутність системних досліджень моделей соціальної адаптації потерпілих різних груп зумовила звертання автора до цієї теми.
Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов'язана з програмою "Соціально-психологічний моніторинг умов життя та діяльності соціальних груп потерпілих від Чорнобильської аварії: порівняльний аналіз та рекомендації" (№ держреєстрації 0199V003166), що виконується Інститутом соціології НАНУ на замовлення МНС з 1992 року. Авторка брала участь у підготовці програми, розробці інструментарію та підготовці аналітичних звітів з 1998 р. Дисертація пов'язана також з виконанням на замовлення МНС НДР "Створення системи інформаційного забезпечення населення щодо поводження з РАВ та радіаційної обстановки в районах функціонування підприємств по переробці, перевезенню та  похованню РАВ." (№ держреєстрації 0199U003179) Центром соціальних експертиз у 1998-2001 рр. Авторка брала участь у розробці програми, підготовці аналітичних звітів, розробці методичних рекомендацій, а також у проведенні семінарів з проблем інформування у співпраці з Чорнобильською програмою ООН.
Мета і завдання дослідження. Метою є розробка моделей соціальної адаптації потерпілих на основі інтегративного, системного підходу до вивчення адаптивних процесів в їх життєдіяльності. 
Завдання, які необхідно розв'язати: 
· описати сутність і механізм соціальної адаптації людини до багатовимірної екосоціальної ситуації після Чорнобильської катастрофи;
· розробити типологію моделей адаптації різних груп потерпілих від Чорнобильської катастрофи;
· окреслити динаміку адаптивного процесу потерпілої спільноти;
· провести емпіричну верифікацію моделей адаптації різних груп крізь призму структури і динаміки адаптивних змін в картинах світу адаптантів; 
Об’єкт дослідження – населення, яке потерпіло внаслідок Чорнобильської катастрофи.
Предмет дослідження – адаптивні процеси в життєдіяльності потерпілих та формування моделей соціальної адаптації особистостей з різних груп.
Методи дослідження – системний аналіз; порівняльний аналіз даних в динамічному та міжгруповому аспектах, а також між реаліями ситуацій та їх суб'єктивними оцінками; математичні підрахунки узагальнюючих показників та інтегральних  індексів; кореляційний аналіз. 
Емпірична база дослідження – результати моніторингу 1997-2001 рр. соціально-психологічного стану потерпілих від Чорнобильської катастрофи, що проводить Інститут соціології НАНУ. Щорічна вибірка – 1200 осіб, репрезентативна за статтю, віком, освітою, місцем проживання потерпілих.  
Наукова новизна одержаних результатів. Завдяки вперше здійсненому інтегративному соціологічному аналізу багатоаспектної ситуації після Чорнобильської катастрофи, а також вивченню процесів адаптації особистості з різних груп теоретично обгрунтовано типологію моделей соціальної адаптації та верифіковано дві з них:
· як подальший розвиток існуючих теоретичних підходів сконструйовано узагальнений підхід до аналізу адаптивних ситуацій: запропоновано 5-вимірну (екологічний, інформаційний, правовий, економічний та соціальний виміри) і тримасштабну (враховані мега-, макро- та мікро- соціальні рівні дії факторів) схему аналізу для окреслення специфіки адаптивних ситуацій, які сформувалися у адаптантів з різних груп потерпілих;
· вперше здійснено теоретичну типологізацію моделей соціальної адаптації на основі парних (усвідомлення-неусвідомлення, активність-пасивність) координат та триаспектної (когнітивна, комунікаційна, поведінкова) структури адаптування; виділено такі: за умови усвідомлення ситуації – "триспрямована активність", "двоспрямована активність", "односпрямована активність", "усвідомлена пасивність"; за умови неусвідомлення – "двоспрямована неусвідомлена активність", "односпрямована неусвідомлена активність", "хаотична активність" "неусвідомлена пасивність";  
· уперше запропоновано інтегральний індекс психологічного самопочуття, який доводить взаємозв'язок між оцінками ризиків життєвих ситуацій різних груп потерпілих (у кожній групі чинним є власний набір ризиків) та адаптивними (ризикознижуючими) зразками поведінки та діяльності;
· уперше визначено специфіку, а саме, фрагментарність усвідомлення потерпілими життєвих ситуацій у їх екологічному вимірі й адекватність усвідомлення потерпілими інших вимірів ситуацій на підгрунті порівняння емпіричних даних із реаліями життєвих ситуацій адаптантів;
· уперше проведено верифікацію моделей соціальної адаптації і визначено базові, ті, які трапляються найчастіше: моделі "двоспрямована активність" та "усвідомлена пасивність".
Практичне значення одержаних результатів полягає у побудові інтегрального багатоаспектного підходу до аналізу адаптивних ситуацій, утворених після Чорнобильської катастрофи у потерпілих із різних макрогруп, застосуванні цього підходу для аналізу специфіки реалій та об'єктивних ризиків цих ситуацій. Уперше запропонована типологія моделей соціальної адаптації потерпілих і запроваджена схема картини світу людини, на основі якої проведено емпіричну верифікацію теоретично окреслених типів, що дозволяє вивчати моделі адаптування населення до інших великих екологічних лих. Результати дослідження можуть бути застосовані також у створенні еколого-освітніх програм, формуванні ефективної соціальної допомоги потерпілим.
Апробація результатів дисертації. Основні результати були представлені  в доповідях на: 2-й Міжнародній конференції "Віддалені медичні наслідки Чорнобильської катастрофи", (Київ, 1998), Міжнародній конференції "П'ятнадцять років Чорнобильської катастрофи. Досвід подолання" (Київ, 2001).
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ВИСНОВКИ


Застосований в роботі інтегральний теоретичний підхід до аналізу наслідків Чорнобильської катастрофи як екосоціального феномену показав специфіку дії та взаємовпливу негативних чинників, що сформували на макросоціальному рівні адаптивні ситуації різних груп потерпілих. 
Проаналізовано динамічний та масштабний аспекти широкого проблемного поля, утвореного екологічними, інформаційними, правовими, економічними та соціальними макровимірними факторами, діючими в новоутвореному після катастрофи екосоціальному континуумі. Спільним мега-рівневим негативним чинником для всіх потерпілих є радіологічний ризик та мала доступність інформації, пов'язана з недостатністю наукових знань галузі радіології (через унікальність катастрофи) та об'єктивну складність і суперечливість одержаних знань, а також встановлення у потерпілих нових, особливих взаємин залежності з фахівцями – розробниками ризикознижуючих засобів (медиками, радіологами). 
Окреслено основні об'єктивні ризикогенні чинники макроситуацій різних груп потерпілих, на протидію яким має бути спрямована ризикознижуюча, тобто адаптивна, поведінка особистості. Визначено, що для самоселів ризикогенними факторами є: найвищий рівень радіаційного забруднення; висока інформаційна ізоляція; правова невизначеність; економічна незабезпеченість; соціальна ізоляція. В ситуації переселених ризикогенними факторами є: одержана доза опромінення; соціальна неінтегрованість в новому осередку. Для мешканців менш забруднених регіонів ризикогенними є постійно впливовий радіологічний ризик;  скорочення обсягів соціальної допомоги; обмеження роботи виробництв;  зміни в соціальному оточенні. 
Перегляд теоретичних підходів до аналізу адаптивних процесів потерпілих у особистісному вимірі дозволив визначити особистісні чинники, які спонукують людину до адаптивних зусиль, та виокремити динамічні координати адаптування, а саме усвідомлення-неусвідомлення ситуації та активність-пасивність адаптанта, які розгортаються у триаспектному – когнітивному, комунікативному та поведінковому пристосуванні. У визначених  координатах та зазначених аспектах розташовано  моделі соціальної адаптації, які можуть формуватися у особистості. Проведено типологію моделей: на основі усвідомлення – модель триспрямованої (когнітивна, комунікаційна, поведінкова) активності, двоспрямованої (комунікаційна, поведінкова) активності, односпрямованої (комунікаційна) активності, хаотичної (поведінкова) активності та усвідомленої пасивності; на основі неусвідомлення – модель двоспрямованої неусвідомленої активності, односпрямованої неусвідомленої (комунікаційна) активності, хаотичної (поведінкова) активності та неусвідомленої пасивності.
Для вивчення особистісних адаптивних змін сконструйовано і застосовано теоретичну схему картини світу. Зміни в зовнішніх умовах віддзеркалюються в її підпросторі Оточуюче середовище: екологічні зміни – в сфері Природа, соціальні – в сфері Інші, зразки поведінки оточуючих (зокрема, адаптивні) – в сфері Діяльність. Зрушення в самопочутті та в самооцінках адаптанта віддзеркалюються в підпросторі Я: Образі тіла, Я-матеріальному, Я-соціальному, Я-духовному. Засвоєні зразки адаптивної поведінки відбиваються в Я-соціальному адаптанта.
Аналіз реалій адаптивних ситуацій, рівень складності їх екологічного та інформаційного виміру вимусили підсумувати: виявити когнітивну активність зі зміною оцінкових конструктів в наявних умовах більшість потерпілих не зуміють, отже модель триспрямованої соціальної адаптації не може у них сформуватися; емпіричний аналіз підтвердив цей висновок. Для виявлення у адаптантів триспрямованої активності необхідні додаткові, поглиблені дослідження. 
Емпіричне дослідження ситуацій потерпілих у особистісному вимірі і порівняння їх оцінок з життєвими реаліями засвідчує адекватне їх усвідомлення потерпілими у всіх вимірах, крім екологічного. Оцінки населення забруднених регіонів рівнів радіаційного забруднення довкілля доводять наявність в їх свідомості когнітивного дисонансу, відтак – психологічного захисту і часткове, фрагментарне усвідомлення ними екологічного виміру ситуацій. Оцінки переселених, навпаки, демонструють суб'єктивне підвищення рівнів забруднення об'єктів. Отже, більшість потерпілих виявляє загальне усвідомлення ситуацій, і їх моделі соціальної адаптації розгортаються в позитивній частині осі усвідомлення. 
Емпіричне дослідження підпростору Я картини світу адаптантів в динамічному аспекті виявило зростання комунікаційної активності; найпомітніше покращання соціальних стосунків відбулося у самоселів та переселених. Позитивні зрушення відбуваються також у поширенні застосування потерпілими зразків ризикознижуючої діяльності. Застосування сконструйованого в дослідженні інтегрального індексу психологічного самопочуття як зв'язкового індикатора доводить кореляційні взаємозв'язки між суб'єктивними оцінками ризиків потерпілих, з одного боку, і застосуванням в житті ризикознижуючих засобів, – з іншого. Отже, модель двоспрямованої активності потерпілих сформована на зростанні психологічного самопочуття, грунтованого зниженням ризиків ситуації. Для адаптантів з моделлю двоспрямованої активності, які мешкають в  забруднених регіонах, можна зафіксувати реальне зниження ними радіологічного ризику. Для переселених застосування ризикознижуючих засобів слугує засобом  психологічного захисту. Модель двоспрямованої активності сформувала приблизно половина потерпілих; решта додержують моделі усвідомленої пасивності.
За межами дослідження залишився соціальний механізм запозичення і розповсюдження ризикознижуючих зразків діяльності. Оскільки широке застосування такого механізму могло би стати реальним важелем соціальної політики, спрямованої на сприяння соціальній адаптації та реальне ризикозниження населення, потерпілого від екологічних лих, уявляється актуальною задачею детальне дослідження процесів поширення ризикознижуючих зразків діяльності.
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