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Плачинда Тетяна степанівна. Педагогічні умови стимулювання активності студентів вищих педагогічних навчальних закладів до фізкультурної діяльності : Дис... канд. наук: 13.00.04 – 2008
Плачинда Т.С. Педагогічні умови стимулювання активності студентів вищих педагогічних навчальних закладів до фізкультурної діяльності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, Кіровоград, 2008.
Дисертацію присвячено дослідженню стимулювання активності студентів вищих педагогічних навчальних закладів до фізкультурної діяльності. В роботі з’ясовано сучасний стан досліджуваної проблеми у теорії й практиці фізичного виховання студентів вищих педагогічних навчальних закладів; визначено сутність поняття “стимулювання активності до фізкультурної діяльності”, критерії та рівні сформованості активності студентів до фізкультурної діяльності; розроблена та експериментально перевірена ефективність системи заходів стимулювання активності студентів до фізкультурної діяльності. Визначено та експериментально перевірено педагогічні умови, що сприяють активізації студентів до фізкультурної діяльності.

