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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Теоретические и практические проблемы расследования экологических преступлений"
Актуальность темы исследования. Ст. 42 Конституции Российской Федерации гарантирует право каждого человека на благоприятную окружающую среду.
В 2002 году была разработана и одобрена Экологическая доктрина Российской Федерации, в которой сформулированы приоритеты государства по комплексному обеспечению экологической безопасности в стране. Наблюдается тенденция постепенного ужесточения норм российского уголовного и административного законодательства в отношении ответственности за экологические правонарушения.
Однако должного результата эти меры пока не принесли, и сложившаяся в стране экологическая ситуация не улучшается. Вмешательство человека в природу достигло невероятно высокого уровня. Это подрывает естественную саморегулятивную функцию природы и в конечном итоге ведет к деградации окружающей природной среды. В то же время общественная опасность экологических правонарушений недооценивается ни населением страны в целом, ни работниками правоохранительных органов.
Удручающе выглядит статистика раскрываемости данной категории дел. Так, в 2003 году в Российской Федерации было зарегистрировано всего 26097 экологических преступлений, из которых не раскрыты более 50% - 12354. Уровень раскрываемости в 2004 году также составил лишь 50% от зарегистрированных 30573 экологических преступлений. В первом полугодии 2005 года подобная тенденция сохранилась1. Это свидетельствует о низком качестве расследования изучаемой категории дел, что связано с отсутствием эффективных дифференцированных методик расследования экологических преступлений.
1 www.mvdinfonn.ru.
Однако по имеющимся статистическим данным в полной мере судить об экологических преступлениях не представляется возможным, поскольку они не отражают реальной картины. По данным Государственного доклада Госкомэкологии за 1999 год, из всех зарегистрированных экологических преступлений, совершенных на территории Российской Федерации,преступления, связанные с загрязнением окружающей среды, составили в 1998 - 1999 гг. лишь 0,5 % (116 из 21041). Из них, например, в 1998 г. зафиксировано всего два загрязнения морской среды и одно - в 1999 г. В то же время только за первые два квартала 2002 г. инспекторами Калининградской специализированной морской инспекции было зарегистрировано 19 загрязнений морской среды (в основном нефтепродуктами и вредными отходами), в том числе 2 — на границе территориальных вод. При этом 100% уголовных дел, рассмотренных судами Калининградской области в период с 1999 г. по 2004 г., были возбуждены только по ст.ст. 256, 258, 260, 261 УК РФ (незаконная добыча водных животных и растений, нарушение правил охраны рыбных запасов, незаконная порубка деревьев и кустарников, уничтожение или повреждение лесов).
Несмотря на то, что в 2004 году общее количество экологических преступлений возросло на 17,2% по сравнению с 2003 годом, латентность наиболее серьезной по последствиям разновидности преступлений — связанных с загрязнением окружающей природной среды — остается такой же высокой (95 - 99 %).
Причиной этому является экологический нигилизм населения страны, несовершенство российского уголовного законодательства, низкий уровень государственного экологического контроля, отсутствие современных методик оценки причиненного природе ущерба. Немаловажную роль играет также и производственная политика предприятий, которые значительно сокращают расходы на охрану окружающей среды в экстремальных условиях хозяйствования или прямо пренебрегают требованиями природоохранного законодательства в пользу производственно-технологических нужд.
Все вышесказанное свидетельствует об особом значении повышения эффективности борьбы с экологическими преступлениями.
Степень разработанности проблемы. Специфика экологических преступлений обусловливает комплексный подход к исследованию вопросов, с ними связанных. В настоящее время большей частью разработаны уголовно-правовые аспекты экологических преступлений (И.Ш. Борчашвили, O.JI Дубовик, А.Э. Жалинский, Э.Н.Жевлаков, С.М.Куставлетов, И.В.Лавыгина, Н.А. Лопашенко, A.M. Плешаков), в меньшей степени — гражданско-правовые проблемы охраны окружающей природной среды, связанные с возмещением причиненного ей вреда (О.С.Колбасов, Н.Г. Нарышева).
В криминалистической науке учеными также рассматривались некоторые аспекты экологических преступлений. Так, в диссертационных исследованиях Л.А. Ивановой, В.Х. Меркурисова, А.П. Резвана и монографических работах Г.С. Орлова, Н.А. Селиванова и К.С.Скоромникова изучаются вопросы криминалистической характеристики и методики расследования загрязнений вод и атмосферы. Использованию специальных знаний при расследовании экологических преступлений посвящены труды С.А. Рузметова и О.И. Клоц.
Названные работы имеют несомненную значимость в теории и практике расследования экологических преступлений. Однако многие из них были написаны в 80 — 90-е годы и по объективным причинам не могут учитывать произошедшие за последние 10 лет изменения в уголовном и уголовно-процессуальном законодательстве России, а также современные достижения криминалистической науки и потому не разрешают ряда современных проблем, возникающих на практике.
Высокая степень общественной опасности, рост количества экологических преступлений, катастрофический показатель их латентности, близкая к нулю раскрываемость наиболее сложных видов экологических преступлений и в то же время недостаточная разработанность методических рекомендаций, их низкая ориентированность на сегодняшние потребности практики обусловили выбор темы диссертационного исследования.
Целью исследования является выявление проблем, возникающих при расследовании экологических преступлений, и предложение наиболее оптимальных путей их разрешения, а также совершенствование методики расследования данной категории дел с учетом ситуационного подхода.
Указанная цель обусловила следующие задачи диссертационного исследования:
- проанализировать практику расследования уголовных дел об экологических преступлениях и выявить неразрешенные на сегодняшний день проблемы; предложить пути их разрешения;
- изучить имеющиеся научные криминалистические рекомендации по расследованию экологических преступлений и оценить их соответствие нуждам практики;
- разработать криминалистическую классификацию экологических преступлений;
- определить виды транснациональных экологических преступлений и особенности их криминалистической характеристики, а также рассмотреть специфические черты их расследования;
- выявить основные проблемы, связанные с использованием различных форм специальных знаний при расследовании экологических преступлений и предложить пути их разрешения;
- раскрыть специфику и разработать системы тактических приемов и методов производства отдельных следственных действий по делам рассматриваемой категории;
- определить виды и конкретные направления взаимодействия следователя с правоохранительными, природоохранными и иными органами на национальном и международном уровне;
- предложить методику расследования экологических преступлений с использованием ситуационного подхода и разработать типовую модель экологического преступления, связанного с загрязнением окружающей среды;
- выделить типовые исходные следственные ситуации и разработать алгоритм действий следователя в них;
- определить структуру типовой информационной модели экологического преступления, связанного с завладением или уничтожением природных ресурсов, выделить типовые исходные следственные ситуации расследования данной разновидности экологических преступлений;
- изучить практику законодательного регулирования, расследования и рассмотрения дел исследуемой категории в ряде зарубежных стран, проанализировать возможность использования их положительного опыта в российских условиях;
- выявить сущность профилактики экологических преступлений и предложить ряд мер профилактического характера.
Предметом диссертационного исследования являются закономерности изменений, возникающих в результате преступной деятельности в сфере экологии, а также закономерности расследования экологических преступлений: особенности использования следователем криминалистической характеристики в типовых следственных ситуациях, специфика проведения следственных действий, использования специальных знаний и аспекты взаимодействия следственных, природоохранных и экспертных подразделений.
Объектом диссертационного исследования является преступная деятельность субъектов, совершающих преступления против окружающей природной среды, и деятельность российских и зарубежных правоохранительных органов по расследованию и рассмотрению экологических преступлений.
Теоретические и методологические основы диссертации. Теоретической основой диссертации послужили работы ученых-криминалистов: Т.В. Аверьяновой, О.Я. Баева, А.И. Баянова, Р.С. Белкина, А.Н. Васильева, И.А. Возгрина, А.Ф. Волынского, Т.С. Волчецкой, Г.А.Густова, Л.Я. Драпкина, Г.А. Зорина, A.M. Ишина, A.M. Ларина, И.М.Лузгина, В.М. Мешкова, И.А.Николайчука, В.А. Образцова, Н.А.Селиванова, В.Л. Попова, Е.Р.Россинской, А.А. Тарасова,
A.Г.Филлипова, М.Н. Хлынцова, С.И.Цветкова, Н.П. Яблокова,
B.В.Яровенко и ряда других ученых.
Диссертационное исследование основано на анализе международных актов в сфере уголовно-правовой охраны окружающей природной среды и борьбы с транснациональной организованной преступностью, Конституции РФ, УК РФ и УК Финляндии, КоАП РФ, УПК РФ, иных законодательных актах (актах Министерства природных ресурсов РФ и пр.).
Методологическую основу исследования составили положения материалистической диалектики, а также системно-структурный, сравнительно-правовой методы, метод моделирования, деятельностный и ситуационный подход, формально-логический, аналитический методы познания.
Эмпирической базой исследования стали результаты интервьюирования 76 работников правоохранительных органов и судей
России, а также Германии, Австрии и США, ученых-специалистов в области экологического и уголовного экологического права Финляндии и Германии, а также результаты изучения 127 уголовных дел по расследованию экологических преступлений, возбужденных в Калининградской, Ленинградской и Ярославской областях в период с 1999 по 2004 г., и 89 дел об административных правонарушениях в сфере экологии за 2000 - 2001 гг. (Калининградская специализированная морская инспекция).
Научная новизна исследования. Впервые на монографическом уровне выделяется и рассматривается комплекс современных проблем, возникающих в практике расследования экологических преступлений, и предлагается методика использования мысленного ситуационного моделирования как одного из наиболее перспективных путей оптимизации расследования изучаемой категории преступлений.
Практически впервые поднята проблема транснациональных экологических преступлений: понятие, проблемы расследования, описан ряд элементов криминалистической характеристики. Проанализирована практика раскрытия, расследования и рассмотрения экологических правонарушений в других странах и предложены конкретные пути использования зарубежного опыта в России.
Кроме того, обоснована целесообразность применения отдельных криминалистических рекомендаций и в ходе административного производства по данной категории дел.
Основные положения, выносимые на защиту: 1. Криминалистическая классификация экологических преступлений по ряду оснований: в зависимости от круга субъектов, чьи интересы нарушаются экологическим преступлением; в зависимости от того, на каких объектах совершаются экологические преступления; по субъекту экологического преступления; в зависимости от способа воздействия на окружающую среду.
2. Криминалистическая характеристика и классификация транснациональных экологических преступлений. Выделены транснациональные экологические преступления, связанные с загрязнением окружающей среды; с контрабандой животных и растений, находящихся на грани исчезновения, и иных редких и ценных природных ресурсов, являющихся предметом ограниченного оборота или дефицитными; экоцид.
Выявлены особенности расследования транснациональных экологических преступлений.
3. Выделены типовые исходные следственные ситуации, возникающие при расследовании экологических преступлений, связанных с загрязнением окружающей среды. За основу деления взяты: источник загрязнения, место выброса и территория распространения. На основе выделенных ситуаций автором предложен алгоритм действий следователя на первоначальном этапе расследования.
4. Выделены типовые ситуации производства осмотра места происшествия по делам данной категории и разработаны системы тактических приемов в каждой из них.
Предложена структура подготовки к проведению следственного эксперимента с использованием мысленного моделирования и система тактических приемов производства данного следственного действия по делам об экологических преступлениях.
5. Показана целесообразность и определены конкретные направления взаимодействия следователя с правоохранительными, природоохранными и иными органами, в том числе на международном уровне.
Обоснована упрощенная процедура подачи запросов в правоохранительные органы зарубежных стран о помощи при расследовании уголовных дел.
6. Предложена методика использования ситуационного подхода к исследованию события экологического преступления. Определен круг элементов, составляющих криминалистическую характеристику экологического преступления, связанного с загрязнением окружающей среды, описана его типовая модель.
Предложена структура типовой информационной модели экологического преступления, связанного с завладением или уничтожением природных ресурсов, а также выделены типовые исходные следственные ситуации, возникающие при расследовании данной разновидности экологических преступлений.
7. Разработаны рекомендации по внедрению позитивной практики ряда зарубежных стран (Германии, США, Финляндии) по расследованию и рассмотрению дел об экологических преступлениях с учетом специфики российских условий.
8. Сформулировано понятие профилактики экологических преступлений, под которым автор понимает совокупность мер, направленных на выявление, ограничение или нейтрализацию возможности совершения экологических преступлений (выявление и устранение ситуаций, способствующих совершению преступления), а также пресечение совершающегося преступления. Предложен ряд мер политического, экономического, правового, воспитательного характера, направленных на предупреждение экологических преступлений.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что содержащиеся в нем выводы и рекомендации могут быть использованы для дальнейших научных исследований по проблемам совершенствования методики расследования экологических преступлений; для совершенствования российского уголовного законодательства в сфере охраны окружающей природной среды; в практической следственной, оперативно-розыскной и судебной деятельности сотрудников правоохранительных органов; в процессе преподавания курса криминалистики и ряда спецкурсов, при подготовке учебных и методических пособий.
Апробация результатов исследования. Результаты работы нашли отражение в выступлениях автора на межвузовских научно-практических конференциях, состоявшихся в Калининградском пограничном институте ФСБ РФ (2000 - 2005 гг.), Российском государственном университете им. И. Канта (1999 - 2005 гг.), Калининградском юридическом институте МВД РФ (2003, 2004 г.), а также на трех международных научно-практических конференциях (2002 и 2004 гг. в г. Калининграде), и семинаре (в 2003 г. - Червия, Италия).
Положения диссертации обсуждались на совместных заседаниях кафедры уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики Российского государственного университета им. И. Канта и кафедры криминалистики Калининградского юридического института МВД РФ.
Ряд предложенных в работе рекомендаций был включен в "Региональный план действий по охране окружающей среды Калининградской области на 2005 — 2007 гг."
Изложенные в диссертационном исследовании научные положения внедрены в учебный процесс Российского государственного университета им. И. Канта.
Основные положения диссертации отражены в 17 научных статьях.
Структура работы обусловлена целями и задачами проведенного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих десять параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Осипова, Екатерина Васильевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящем диссертационном исследовании предпринята попытка провести анализ практики расследования экологических преступлений с целью определения существующих на сегодняшний день проблем и возможных путей их разрешения. Несмотря на то, что криминалистическая наука активно развивается, все еще имеется множество пробелов.
Так, изучение имеющейся литературы в области расследования экологических преступлений позволило сделать вывод о том, что очень многие вопросы остаются нерешенными, другие - требуют пересмотра и обновления с учетом развития криминалистической науки на современном этапе.
В данной работе были поставлены и решены следующие задачи:
- проанализирована практика расследования уголовных дел об экологических преступлениях и связанных с ними дел об административных правонарушениях и выявлены неразрешенные на сегодняшний день проблемы; предложены пути их разрешения.
- изучены имеющиеся криминалистические рекомендации по расследованию экологических преступлений и оценено их соответствие нуждам практики;
- разработана криминалистическая классификация экологических преступлений;
- определены виды и особенности криминалистической характеристики транснациональных экологических преступлений и рассмотрены специфические черты их расследования;
- выявлены основные проблемы, связанные с использованием различных форм специальных знаний при расследовании экологических преступлений и предложены пути их разрешения;
- раскрыта специфика и разработаны системы тактических приемов и методов производства отдельных следственных действий по делам рассматриваемой категории;
- определены виды и конкретные направления взаимодействия следователя с правоохранительными, природоохранными и иными органами на национальном и международном уровне;
- предложена методика расследования экологических преступлений с использованием ситуационного подхода и разработана типовая модель экологического преступления, связанного с загрязнением окружающей среды;
- выделены типовые исходные следственные ситуации и разработан алгоритм действий следователя в них;
- определена структура типовой информационной модели экологического преступления, связанного с завладением или уничтожением природных ресурсов, выделены типовые исходные ситуации расследования данной разновидности экологических преступлений;
- изучена практика законодательного регулирования, расследования и рассмотрения дел исследуемой категории в ряде зарубежных стран, проанализирована возможность использования их положительного опыта в российских условиях;
- определено понятие профилактики (предупреждения) экологических преступлений и предложен ряд мер профилактического характера.
В результате проведенного диссертационного исследования сделаны следующие выводы:
1. Поскольку четкая криминалистическая классификация преступлений является основой для создания частных криминалистических методик, что, соответственно, способствует повышению эффективности борьбы с различными разновидностями экологических преступлений, предлагается разделить экологические преступления по следующим основаниям: в зависимости от круга, чьи интересы нарушаются экологическим преступлением; в зависимости от того, на каких объектах совершаются экологические преступления; по субъекту экологического преступления; в зависимости от способа воздействия на окружающую среду.
2. Изучение уголовно-правовой и криминалистической литературы по вопросам расследования экологических преступлений позволило также сделать вывод о том, что отсутствуют сколько-нибудь серьезные исследования проблемы транснациональных экологических преступлений.
В диссертационном исследовании рассмотрено не только понятие и общая характеристика транснациональных экологических преступлений, но также дана их классификация: а) связанные с загрязнением окружающей среды; б) связанные с контрабандой животных и растений, находящихся на грани исчезновения, и иных редких и ценных природных ресурсов, являющихся предметом ограниченного оборота или дефицитных; в) экоцид.
Специфика этой разновидности экологических преступлений, безусловно, обусловливает особенности и их криминалистической характеристики, и их расследования. Наиболее важной особенностью последнего, на наш взгляд, является организация эффективного взаимодействия следователя и различных компетентных органов как на национальном, так и на международном уровне.
Криминалистическая характеристика транснациональных экологических преступлений, несмотря на некоторую схожесть с криминалистической характеристикой экологических преступлений вообще, имеет свою специфику. Нами рассмотрены особенности таких элементов криминалистической характеристики транснациональных экологических преступлений, как-то: субъекты и иные участники преступления, обстановка совершения преступления, место совершения преступления, способы совершения преступления.
3. Существенную роль в формировании исходной следственной ситуации играют источники поступления первичной информации об экологическом преступлении. К таким источникам следует отнести органы, осуществляющие государственный экологический контроль за состоянием окружающей природной среды; отдельных граждан, представителей общественности, представителей общественных экологических организаций; средств массовой информации; материалы проверок соответствующих ведомств; самого правонарушителя; непосредственное обнаружение признаков преступления работниками правоохранительных органов.
4. Сделан вывод, что методические рекомендации по расследованию экологических преступлений, существующие на сегодняшний день, хоть и содержат в себе элементы ситуационного подхода, но не используют в полной мере его возможностей, а также возможностей мысленного ситуационного моделирования. В то же время потребности практики свидетельствуют о такой необходимости.
Ситуационный подход при расследовании экологических преступлений следует использовать по трем основным направлениям: при изучении преступного события, применительно к процессу расследования в целом и при подготовке и производстве отдельных следственных действий.
А. В связи с этим в работе предложена типовая информационная модель расследования экологического преступления, связанного с загрязнением окружающей природной среды. Эта модель может послужить образцом для построения аналогичной типовой модели экологического преступления, связанного с незаконным уничтожением природных ресурсов. Структура такой типовой информационной модели экологического преступления, связанного с завладением или уничтожением природных ресурсов, также предложена в диссертационном исследовании.
Б. Традиционное выделение трех типовых исходных следственных ситуаций при расследовании экологических преступлений, связанных с загрязнением окружающей природной среды, представляется не совсем полным. Предлагается формула расчета количества типовых следственных ситуаций, описываемых по принципу "известно" - "неизвестно", в зависимости от количества рассматриваемых компонентов криминалистической характеристики преступлений: S = 2П — 1.
Взяв за основу три наиболее важных компонента - источник загрязнения, место выброса и территорию распространения последствий выброса, мы считаем целесообразным выделить семь типовых исходных следственных ситуаций расследования экологических преступлений, связанных с загрязнением окружающей среды:
Ситуация 1: имеется информация обо всех трех компонентах.
Ситуация 2: известен только источник загрязнения.
Ситуация 3: известно только место, где проявились последствия загрязнения.
Ситуация 4: обнаружено место выброса, однако источник и территория распространения неясны.
Ситуация 5: известны место непосредственного выброса и место (территория) распространения последствий.
Ситуация 6: известны как источник, так и место выброса.
Ситуация 7: известны источник и место распространения последствий.
В диссертационном исследовании предлагается перечень первоначальных следственных действий в этих ситуациях.
Кроме того, в работе выделены типовые исходные ситуации расследования преступлений, связанных с завладением или уничтожением природных ресурсов.
В. Реализуя третье направление использования ситуационного подхода в расследовании экологических преступлений, в диссертационном исследовании приводится структура подготовки к проведению следственного эксперимента с использованием мысленного моделирования.
5. Проведенный нами анализ практики позволил выделить целый ряд проблем, возникающих при назначении экспертиз, а затем оценке готовых заключений экспертов, и предложить пути их решения.
6. Анализ практики и интервьюирование работников правоохранительных органов показали, что наиболее сложными следственными действиями по изучаемой категории дел являются осмотр места происшествия и следственный эксперимент. В диссертационном исследовании предложены тактические приемы производства следственного эксперимента, а также разработаны 3 типовые ситуации осмотра места экологического происшествия и системы тактических приемов в них: ситуация 1 - известна информация об источнике загрязнения, месте выброса, и территории загрязнения; ситуация 2 -известна только информация об источнике загрязнения; ситуация 3 -известна информация о территории загрязнения.
7. Специфика экологических преступлений обуславливает особенности взаимодействия следователя с правоохранительными, природоохранными и иными органами на различных уровнях. Выделены виды взаимодействия по составу участников взаимодействия и по территориальному признаку. В диссертации также определены основные направления сотрудничества подразделений по борьбе с транснациональной организованной преступностью правоохранительных органов России и зарубежных государств и предлагается упрощенная процедура подачи запросов в правоохранительные органы зарубежных стран о помощи при расследовании уголовных дел, что значительно повысит оперативность расследования транснациональных экологических и иных преступлений.
8. Проведенный анализ иностранной литературы и интервьюирования соответствующих специалистов позволил выделить положительные аспекты в решении некоторых проблемных вопросов законодателями, учеными и практиками ряда зарубежных стран. Внесены предложения по использованию позитивного опыта Германии, Соединенных Штатов Америки, Финляндии в раскрытии, расследовании и рассмотрении дел об экологических преступлениях:
- использование осмотра территории конкретного региона, поделенного на участки, на вертолете с целью обнаружения признаков экологического преступления;
- создание веб-сайта, на котором бы содержалась информация о специалистах в области экологии и смежных вопросов, их компетенции, месте работы, контактная информация. Мы полагаем, что наиболее целесообразным было бы создать подобный веб-сайт в рамках соответствующего сайта Российского федерального центра судебной экспертизы МЮ РФ. Однако он может стать и результатом частной инициативы (например, частным экспертным бюро или же сотрудниками юридического факультета/ВУЗа). введение специализации у судей, которые бы рассматривали только дела об экологических преступлениях, совершенных в данном субъекте РФ. В крупных субъектах такие судьи могут быть в нескольких регионах. В дальнейшем было бы целесообразным внедрить практику работы в суде специалиста(консультанта)-эколога на постоянной основе.
9. Предложено понятие профилактики экологических преступлений и ряд мер политического, экономического, правового, воспитательного характера, направленных на предупреждение экологических преступлений.
Современное российское общество должно осознать важность борьбы с преступлениями против окружающей природной среды. Наука криминалистика, развиваясь, призвана использовать все свои новейшие достижения для того, чтобы сделать расследование этой сложной категории преступлений наиболее эффективным. Именно поэтому проблема оптимизации расследования экологических преступлений будет всегда актуальной.
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