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ВСТУП

Актуальність теми зумовлена постійним зростанням ролі міст у житті країни та їхнього впливу на довкілля загалом і рельєф зокрема. Концентрація населення та промислового потенціалу у містах сприяє зміні, а то й докорінному перетворенню природних компонентів, що часто веде до порушення внутрішніх зв’язків у геосистемах, виникнення процесів і явищ, які небезпечні для життя окремих людей і функціонування міста. Тому виникла нагальна потреба вивчати антропогенний чинник рельєфотворення, антропогенну трансформацію рельєфу міст як мірило взаємовпливу природної й антропогенної складових геосистем.
Місто Хмельницький не випадково вибране для дослідження проблеми антропогенної трансформації рельєфу міст. Воно типове за своїм адміністративним призначенням (один з обласних центрів), за чисельністю населення (одне з великих міст, чисельність населення в яких 100-500 тис. жителів). Якщо ж брати до уваги природні умови, то при всій їхній східноподільській унікальності, все-таки є те, що об’єднує Хмельницький з багатьма іншими містами України, – асиметричність його розташування, яка грає велику роль у містобудуванні і виникла внаслідок розміщення на різних за морфологією берегах Південного Бугу, а також присутність геоморфологічних процесів, на активізацію, розвиток, а подекуди й появу яких сильно впливає антропогенний чинник.
Слід врахувати й те, що таким містам, як Хмельницький, до цих пір приділялось не так багато уваги в геоморфологічних дослідженнях, і цією роботою ми намагатимемось хоча б частково заповнити цю прогалину.
Зв'язок роботи з науковими програмами, темами. Дисертація пов'язана з кафедральною тематикою і тематикою робіт лабораторії інженерно-геоморфологічних досліджень кафедри геоморфології і палеогеографії (з 2000 року – міжкафедральна лабораторія інженерно-географічних, природо-охоронних і туристичних досліджень), які стосувалися природоохоронних інженерно-геоморфологічних схем оптимізації використання рельєфу та регулювання екзодинамічних процесів освоєних територій західних реґіонів України.
Мета роботи – базуючись на теоретичних засадах антропогенної геоморфології та суміжних дисциплін, даних фондових, літературних джерел і власних польових досліджень, за допомогою запропонованої методики в історичному, аналітичному, синтетичному і прогностичному аспектах встановити особливості антропогенної трансформації рельєфу міста Хмельницького.
Завдання: 1) встановити місце досліджень антропогенної трансформації рельєфу міст серед напрямів і галузей геоморфологічної науки; 2) розробити методику дослідження антропогенної трансформації рельєфу міст; 3) встановити історичні закономірності та соціально-економічні передумови появи нових природно-антропогенних і антропогенних форм рельєфу, розвитку геоморфологічних процесів; 4) враховуючи рельєфотвірні чинники, проаналізувати, типізувати і класифікувати спектр природних, природно-антропогенних, антропогенних форм рельєфу, рельєфотвірних процесів і відкладів, виявити закономірності їхнього поширення  на території міста Хмельницького; 5) оцінити ступінь і характер антропогенної трансформації рельєфу Хмельницького за допомогою комплексу синтетичних показників; 6) спрогнозувати подальшу антропогенну трансформацію рельєфу Хмельницького; 7) подати рекомендації стосовно використання отриманих результатів у дослідженнях інших великих міст.
Об’єктом дослідження є рельєф урбанізованих територій.
Предмет дослідження – антропогенна трансформація у просторі і часі форм рельєфу, рельєфотвірних порід і геоморфологічних процесів на території міста Хмельницького.
Фактичний матеріал і методи досліджень. В основу дисертації покладені результати польових і камеральних досліджень, матеріали гідрогеологічних та інженерно-геологічних робіт організації ,,Хмельницькийбудрозвідування“, Подільської комплексної інженерно-геологічної і гідрогеологічної партії, Хмельницького обласного державного та інших архівів, дані, вміщені у публікаціях українських і закордонних авторів.
Методи досліджень, використані у роботі, належать до загальнонаукових (аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, моделювання тощо), геоморфологічних (морфологічний, морфоструктурний, морфодинамічний, порівняльноморфологічний, інженерно- та еколого-геоморфологічного аналізу тощо) та методів інших наук (картографічні, геологічні, метеорологічні, математичні тощо).
Наукова новизна отриманих результатів:
-виділено антропоцентричну парадигму у геоморфології як ціннісну категорію, сукупність концепцій, теорій, пріоритетних напрямків досліджень, що торкаються взаємодії суспільства і рельєфу;
-вперше сформульоване поняття містобудівельно-геоморфологічного комплексу як сукупності форм природного рельєфу та розміщених на них споруд (архітектурного рельєфу), поєднаних  інженерною підготовкою території для будівництва;
-удосконалено методи визначення коефіцієнта антропогенної трансформації рельєфу;
-дістало подальший розвиток вивчення історії антропогенної геоморфології в Україні, вперше висвітлено розгдяд проблеми антропогенного впливу на рельєф у працях українських вчених першої половини ХХ ст.
Практичне значення отриманих результатів. Широке застосування оцінки антропогенної трансформації рельєфу міст дає змогу реально оцінити масштаби впливу людської діяльності на рельєф, провести кореляції між нею і розвитком сучасних геоморфологічних процесів. Результати досліджень антропогенної трансформації рельєфу міст доцільно використовувати для грошової оцінки територій, при зонінґу і проведенні геоморфологічних та інших експертиз.
Методичні напрацювання, розроблені у процесі досліджень, використовуються у Львівському національному університеті імені Івана Франка на практичних заняттях з курсу ,,Інженерна геоморфологія“, навчально-виробничих практиках студентів географічного факультету.
Особистий внесок здобувача. Робота є результатом самостійних досліджень, проведених автором у 1997-2002 роках. Основні положення дисертації викладені в одноосібних публікаціях.
Апробація результатів досліджень. Результати досліджень оприлюднені на міжнародній науково-практичній конференції ,,Геоморфологічні дослідження в Україні: минуле, сучасне, майбутнє“ (До 50-річчя кафедри геоморфології і палеогеографії Львівського національного університету імені Івана Франка, м. Львів, 2000), міжнародній науково-практичній конференції ,,Реґіональні екологічні проблеми“ (м. Київ, 2002), Всеукраїнській науковій конференції студентів та аспірантів ,,Географічні дослідження в Україні на межі тисячоліть“ (м. Київ, 2000), звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу Львівського національного університету імені Івана Франка (м. Львів, 2001, 2002).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 7 робіт, з них 4 у наукових журналах, рекомендованих ВАК як фахові, 2 у збірниках наукових праць, 1 у матеріалах конференції.
Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, п'ятьох розділів, висновків, списку використаних джерел (235 найменувань), містить  43 рисунки (10 фотографій), 11 таблиць. Текст основної частини дисертації викладений на 141 сторінці. Загальний обсяг роботи становить 187 сторінок.

ВИСНОВКИ

1. Проаналізовано історію розвитку геоморфології і виявлено існування трьох парадигм, серед них – антропоцентричної як сукупності концепцій і теорій різних галузей геоморфологічної науки, пріоритетних напрямів досліджень, які так чи інакше торкаються питань взаємодії суспільства і рельєфу. Особливо яскраво дана парадигма виражена у антропогенній та екологічній геоморфології, прослідковується у працях українських географів ХХ ст., починаючи від класиків нашої науки С.Рудницького, П. Тутковського, М. Дмитрієва та інших.
У другій половині ХХ ст. антропогенний чинник в Україні вивчається систематично, формується цілий ряд напрямів досліджень, зокрема дослідження урбанізованих територій, де антропогенний вплив на довкілля загалом сильний і стійкий та призводить до значної антропогенних змін рельєфу.
Антропогенна трансформація рельєфу (АТР) – це процес зміни природного рельєфу, виникнення і розвитку антропогенного внаслідок прямої чи опосередкованої людської діяльності. АТР міст як предмет досліджень знаходиться на пограниччі антропогенної, інженерної, екологічної геоморфології, геоморфології міст (урбогеоморфології) та урбаністики.
2. Розроблено методику дослідження АТР, яка ґрунтується на системному підході, коли місто трактується як єдина природно-антропогенна геоморфологічна система. Виходячи з того, що фундаментальними властивостями матерії є простір і час, антропогені зміни рельєфу як матеріального об’єкта розглянуто у просторових і часових аспектах, зокрема, історичному, аналітичному, синтетичному та прогностичному, збір і обробка даних у яких проведено за допомогою загальнонаукових, геоморфологічних методів та методів інших наук.
3. За допомогою історико-геоморфологічного аналізу в історичному аспекті досліджено взаємодію міста як соціального утворення і рельєфу як природної основи його виникнення й розвитку, вплив міста на зміни рельєфу і навпаки.
Місто Хмельницький (Плоскирів, Проскурів) уперше в письмових джерелах згадується 1493 року, тому проаналізовано дані останніх п’яти століть. Оскільки існує тісний зв’язок між антропогенними змінами рельєфу та соціально-економічними й історичними умовами господарювання, то для кожного з п’яти виділених етапів соціально-економічного розвитку міста Хмельницького характерні свої риси АТР, які дозволяють виділити три етапи впливу міста на рельєф: незначного впливу на рельєф (до середини XIX ст.); активного творення природно-антропогенних і антропогенних форм рельєфу (до середини ХХ ст.); втручання у природні процеси і їхньої антропогенної активізації при подальшій зміні природних і створенні нових антропогенних форм рельєфу (друга половина ХХ ст.). Сам рельєф був сприятливим фактором розвитку міста практично до середини ХХ ст.
4. У аналітичному аспекті досліджено природний і антропогенний рельєф м. Хмельницького. Складено геоморфологічну, морфометричні карти, карту антропогенних відкладів. Встановлено, що взаємодія ендогенних і екзогенних процесів зумовила наявність на території міста таких елементів рельєфу: заплави рік і плоскі днища балок, схили річкових долин з комплексом терас, схили балок, схили і вододільні поверхні лесового плато. У рельєфі міста домінує долина Південного Бугу з двосторонньою заплавою, двома надзаплавними правобережними акумулятивними терасами і однією надзаплавною лівобережною ерозійною терасою. Найбільш поширеною формою рельєфу в місті є балки, які розчленовують межиріччя надаючи рельєфу горбистого вигляду.
Для території Хмельницького властиві досить великі значення морфометричних показників: горизонтальне розчленування – 0-4 км/км2, вертикальне – 0-80 м/км2 , середні нахили поверхні – 0-7,8 о/км2. З’ясовано, що вони зазнали антропогенної трансформації, і тому реальне вертикальне розчленування зросло на 5-50 м/км2, а антропогенне горизонтальне розчленування у центральній, суцільно забудованій частині міста, становить 11,2 км/км2 .
Виявлено, що цілеспрямована і опосередкована людська діяльність спричинила утворення на території міста ряду різновидів антропогенних відкладів (насипні, намивні, штучних водойм, підводні штучні ґрунти, внесені у ґрунтові масиви матеріали), які тепер займають щонайменше 55% території міста. Антропогенні форми рельєфу, серед яких найбільшого поширення у Хмельницькому набули будівлі, автодорожні та залізничні насипи й виїмки, кар’єри, дамби, терасовані і сплановані ділянки, нанорельєф ріллі, поділено за абсолютним віком, генезисом (видом господарської діяльності), морфологією відносно поверхні на від’ємні, додатні і змішані, а за формою у плані – на  площинні, лінійні і точкові. Територія, на якій вони поширені, становить приблизно дві третіх усієї площі міста.
Природні геоморфологічні процеси типізовано за генетичною ознакою. Природні й антропогенні чинники зумовили появу і розвиток зсувних процесів, лінійної і площинної ерозії, заболочування, просідання. Якщо інтенсивність ерозії і заболочення зменшились внаслідок антропогенного впливу, то зсувні процеси активізувались наприкінці 70-х – на початку 80-х  ХХ століття і на межі ХХ-ХХІ століть. Головними причинами їх виникнення і розвитку, окрім природних передумов, були підрізання схилів, додаткове зволоження порід за рахунок втрат з підземних комунікацій, збільшення навантаження на схили внаслідок забудови, знищення рослинного покриву, динамічні навантаження.
Територіальний розподіл сучасних геоморфологічних процесів у межах міста Хмельницького такий: для лівобережжя Південного Бугу, південно-західної й південної частин міста найбільш характерними є зсувні процеси і площинна ерозія; для центральної частини  заболочення (заплава і частково перша надзаплавна тераса Південного Бугу), просідання різного походження (надзаплавні тераси Південного Бугу, лесове плато у районі старого аеропорту).
 5. У синтетичному аспекті досліджень визначено показники і коефіцієнти, що узагальнюють декілька параметрів: коефіцієнт антропогенної трансформації рельєфу міста, містобудівельно-геоморфологічні комплекси, сприятливість рельєфу.
Запропоновано з’ясовувати зв’язок між природним і архітектурним рельєфом, не тільки аналізуючи рельєфну ситуацію і планувальну структуру, але й за допомогою містобудівельно-геоморфологічних комплексів (МГК) – сукупностей форм природного рельєфу та розміщених на них споруд (архітектурного рельєфу), поєднаних заходами інженерної підготовки території для будівництва. 
Зі 140 гіпотетичних типів, утворених поєднанням чотирьох головних елементів рельєфу, семи типів споруд і п’яти типів заходів вертикального планування, на території Хмельницького набули поширення п’ятдесят, у першу чергу заплавний без забудови і суттєвих заходів вертикального планування; заплавний з багатоповерховою забудовою, з підсипанням території; терасний зі змішаною забудовою, переважно з  підвищенням території; схиловий без забудови і заходів вертикального планування; схиловий	з малоповерховою забудовою, з локальними підрізами природного рельєфу; схиловий з багатоповерховою забудовою, переважно на суцільних уступах.
6. Удосконалено визначення коефіцієнта АТР і запропоновано підраховувати його поетапно: спершу коефіцієнт площинної АТР (на різних ділянках від 0 до 100 % при середньому 37%); далі коефіцієнт вертикальної АТР (-12 –1 і -0,18 відповідно) і коефіцієнт загальної АТР (-6,39 – 0,60 і –0,33 відповідно). Таким чином, рельєф міста Хмельницького за антропогенною площинною і вертикальною трансформацією відноситься до середньо зміненого.
Виявлено, що кількісно АТР у ХХ ст. постійно зростала. Зокрема, лише на забудову на початку ХХ ст. припадало приблизно 0,06 сучасної площі міста, до середини ХХ ст. вже 0,16, а у кінці ХХ ст. – 0,38. 
7. Надалі антропогенна трансформація рельєфу міста залежатиме насамперед від соціально-економічних умов. Підраховано, що при збережені темпів зростання частки земель під індивідуальною забудовою через десять років площа антропогенно трансформованого рельєфу зросте на 10%. Зазнають змін у деяких частинах міста морфометричні показники (так, вертикальне розчленуваня зросте на 5-12 м/км2), склад і різноманітність МГК, зросте загальний коефіцієнт антропогенної трансформації рельєфу. 
8. Визначено стійкість рельєфу і сприятливість рельєфу для будівництва. До несприятливих за морфолітологічними, морфологічними, морфодинамічними показниками належать долини рік у західній частині міста, до молосприятливих – долини рік східної частини, лівобережжя Південного Бугу, південна частина межиріччя Південного Бугу і Самця. Підраховано, що коефіцієнт кореляції між коефіцієнтом АТР і сприятливістю рельєфу для будівництва за морфометричними показниками становить 0,40+0,09, а між коефіцієнтом АТР і сприятливості території для будівництва за морфологічними, морфолітологічними та морфодинамічними – 0,31+0,09, що вказує на існування зв’язку і прямо пропорційної залежності між вищеназваними показниками: чим сприятливіші геоморфологічні умови на певній ділянці, тим більшої трансформації вона зазнаватиме.
До стійких віднесено ті ділянки, на яких при антропогенному навантаженні не виникнуть небезпечні процеси і явища, на відносно стійких вони можуть виникнути (потенційно зсувонебезпечні схили балок і річкових долин, ділянки з товщами просадкових порід чи з кількаметровим шаром насипних ґрунтів), а на нестійких вже зафіксовані (ділянки, де були природно-техногенні зсуви, просідання поверхні, яке викликало і викликає деформацію будівель). Внаслідок антропогенного впливу, який виявився у значному поширенні антропогенних відкладів, до відносно стійких стали належати території на надзаплавних терасах Південного Бугу.
8. Результати досліджень антропогенної трансформації рельєфу міст рекомендовано використовувати для великих міст України при зонінґу, геоморфологічних експертизах, комплексній економічній оцінці території тощо.
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