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ВСТУП
Актуальність теми. Динамізм соціально-економічних процесів, які відбуваються в сучасному суспільстві, висуває нові завдання щодо соціалізації молодого покоління, спонукає до пошуку нових смислових орієнтирів, нових підходів до формування соціально активної особистості, здатної діяти й взаємодіяти в суспільстві. Важливого значення в цьому контексті набуває спрямованість особистості на соціально-педагогічну активність в умовах вищих навчальних закладів, орієнтація на саморозвиток, прагнення її до самовиховання, самовдосконалення, самореалізації, створення психологічного комфорту в освітньо-виховному середовищі, про що наголошено в концептуальних державних документах, зокрема Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про громадські молодіжні і дитячі організації», «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні».

Аналіз фундаментальних робіт з філософії освіти (В. Андрющенко [16], В. Кремень [153], В. Курило [160] та ін.), зокрема теоретико-методологічних засад організації освітнього процесу в сучасних вищих навчальних закладах (А. Алексюк [5], В. Лозова [171], С. Савченко [242] та ін.), показав, що мета освіти полягає не лише в професійній підготовці майбутніх фахівців, формуванні в них широкого світогляду, професійного мислення, мобільності, але й передбачає розв’язання завдань, пов’язаних з виробленням у них здатності вільно інтегруватися в соціум на основі сформованої позитивно зорієнтованої соціалізованості, що сприяє, у свою чергу, соціальному розвитку особистості молодої людини. При цьому важливою соціальною інституцією, яка індивідуалізує процес соціалізації студентів і відіграє в ньому домінантну роль, є освітньо-виховне середовище ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації, зокрема педагогічних коледжів.

З огляду на зазначене вище в сучасній педагогіці актуалізовано проблему соціалізації особистості, загальнотеоретичні засади якої представлено в працях таких провідних науковців, як Г. Андреєва [13], І. Бех [39], О. Газман [61], І. Звєрєва [95], А. Капська [4], І. Кон [132], М. Лукашевич [174], А. Мудрик [196], С. Савченко [242], О. Сухомлинська [272], С. Харченко [294] та ін., а також у наукових розвідках зарубіжних дослідників (Г. Гіддінгс [322], Е. Дюркгейм [315], Дж. Г. Мід [328], П. Парсонс [332], З. Фройд [319] та ін.).

Фундаментальні положення соціалізації дітей та молоді знайшли всебічне висвітлення в наукових розвідках вітчизняних та російських учених (І. Звєрєва [95], А. Капська [4], Н. Лавриченко [163], М. Лукашевич [174], Л. Міщик [190], А. Мудрик [196], І. Рогальська [227], Л. Штефан [305] та ін.). 

Різні аспекти соціалізації студентської молоді розкрито в працях таких авторів, як Г. Андреєва [14], О. Газман [60], І. Звєрєва [94], А. Капська [4], І. Кон [132], Н. Лавриченко [163], Б. Ломов [172], М. Лукашевич [176], А. Мудрик [197], С. Савченко [240], В. Тесленко [276], С. Харченко [292] та ін. Окремі питання соціалізації особистості в контексті взаємодії викладачів і студентів в умовах вищих навчальних закладів розглянуто в дослідженнях О. Безпалько [31], Т. Кочубей [145], Л. Міщик [190], С. Омельченко [208], Л. Штефан [305] та ін. 

Теоретичним підґрунтям розв’язання проблеми соціалізації студентів ВНЗ стали сучасні наукові концепції створення й функціонування освітньо-виховного середовища (Є. Бондаревська [44], В. Курило [160], С. Савченко [241] та ін.).

Питання педагогічної підтримки учнівської молоді в контексті ідей теорії гуманістичної педагогіки розглянуто в працях І. Беха [40], Т. Анохіної [17], О. Газмана [61], Н. Крилової [155], В. Сухомлинського [275], В. Тесленка [276], Т. Янченко [311] та ін. 

Заслуговують на увагу дисертації, присвячені вивченню окремих питань соціалізації студентів вищих навчальних закладів, зокрема ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації: Л. Дябел дослідила питання соціалізації студентів-першокурсників в умовах педагогічного університету [79], О. Сєваст’янова – соціально-педагогічні умови соціалізації студентської молоді у виховному процесі вищого навчального закладу [250], Л. Плотникова – педагогічну підтримку соціалізації студентів закладів середньої професійної педагогічної освіти [218], В. Журавчик – соціалізацію студентів в освітньому процесі технічного коледжу [87], В. Шабанов – громадянську соціалізацію студентів коледжу в позанавчальній діяльності [301] та ін.

Водночас, на загальному фоні широкого представлення в науковому дискурсі соціалізаційної проблематики відчувається дефіцит дисертаційних робіт, присвячених питанням соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу, оскільки недослі-дженим залишаються такі аспекти, як з’ясування соціалізаційного потенціалу освітньо-виховного середовища зазначеного типу навчальних закладів, а також змісту, форм, методів і структури педагогічної підтримки студентів.

Проблема соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу актуалізується також низкою суперечностей між: розвитком ідей гуманістичної педагогіки, яка зумовлює необхідність соціокультурного розвитку студентської молоді, та реальною практикою їхньої соціалізації в освітньо-виховному середовищі педагогічного коледжу; значним потенціалом освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу та недостатньою розробкою ефективних форм і методів педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді; соціалізаційними можливостями студентського віку та недостатнім урахуванням їх у процесі соціалізації студентів в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу.

Актуальність проблеми, її недостатня теоретична та практична розробленість, а також зазначені суперечності зумовили вибір теми дослідження – «Соціалізація студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах наукової теми кафедри соціальної педагогіки, соціальної роботи та історії педагогіки Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини – «Актуальні проблеми соціально-педагогічної теорії та практики» (державний реєстраційний номер № 0111U007547). Тему затверджено вченою радою Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 6 від 27.06.2006 р.) та погоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки НАПН України (протокол № 386 від 27.10.2006 р.).

Об’єкт дослідження – процес соціалізації студентської молоді в педагогічному коледжі.

Предмет дослідження – педагогічна підтримка соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що соціалізація студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу буде ефективною за умови здійснення педагогічної підтримки, яка передбачає урахування особливостей освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу; включає розвиток соціально-педагогічної компетентності викладачів на основі впровадження комплексної програми «Основи соціалізації особистості» в межах діяльності методичного об’єднання педагогічного коледжу; ґрунтується на принципах, спрямованих на створення гуманістичного соціалізаційного освітньо-виховного середовища коледжу; реалізується шляхом використання різноманітних форм і методів педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді. 

Відповідно до предмета, мети й гіпотези було сформульовано такі завдання дослідження:
1. На основі аналізу наукової літератури схарактеризувати теоретичні аспекти проблеми соціалізації особистості та уточнити ключові поняття дослідження.

2. Розкрити сутність та особливості процесу соціалізації студентів педагогічних коледжів. 

3. Визначити критерії, показники та рівні сформованості соціалізованості студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу.

4. Теоретично обґрунтувати сутність та розробити структуру педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді в освітньо-виховному середовищі педагогічного коледжу.

5. Експериментально перевірити ефективність запровадженої педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: філософські ідеї про соціальну сутність особистості, взаємозв’язок та взаємозумовленість об’єктивних та суб’єктивних чинників у її формуванні; про особистість як активного суб’єкта діяльності та соціального розвитку, взаємодію людини й середовища (К. Альбуханова-Славська, Б. Ананьєв, О. Асмолов, І. Бех, Л. Божович, Л. Виготський, І. Кон, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, Д. Фельдштейн); фундаментальні положення особистісно орієнтованого (Г. Балл, І. Бех, М. Боришевський, В. Сєриков, І. Якиман-ська), середовищного (В. Бочарова, Л. Буєва, Ю. Мануйлов, Л. Новикова, В. Семенов), структурно-функціонального (П. Анохін, Н. Кузьміна) підходів; концептуальні засади процесу соціалізації особистості (Г. Андреєва, Н. Голованова, А. Капська, Н. Лавриченко, М. Лукашевич, В. Москаленко, А. Мудрик, С. Харченко), зокрема студентської молоді (Г. Андреєва, О. Газман, А. Капська, І. Кон, Н. Лавриченко, М. Лукашевич, В. Москаленко, А. Мудрик, А. Рижанова, С. Савченко В. Тесленко, С. Харченко); міждисциплінарні уявлення про студентство як особливу соціально-демографічну групу (Б. Ананьєв, Л. Гордін, С. Левікова, В. Лісовський, В. Павловський, Н. Рейнвальд Б. Рубін) та вікові особливості юнацтва (І. Андреєва, Н. Андреєнкова, Є. Бондаревська, Р. Бергіус, С. Гессен, І. Кон, А. Мудрик, Л. Фрідман); гуманістичні принципи та положення теорії педагогічної підтримки (Ш. Амонашвілі, Є. Бондаревська, О. Газман, Н. Крилова, Т. Строкова, В. Сухомлинський); теоретичні основи змісту й технологій соціально-педагогічної роботи з різними категоріями дітей і молоді (О. Безпалько, І. Звєрєва, Г. Лактіонова, І. Рогальська, І. Трубавіна, Л. Штефан); теоретичні засади організації освітньо-виховного процесу у вищих навчальних закладах І–ІІ рівнів акредитації (В. Анісімова, Л. Бєлікова, Л. Кондрашова).

Для вирішення окреслених завдань та досягнення поставленої мети було використано комплекс методів дослідження: теоретичні – аналіз, систематизація, узагальнення концептуальних положень філософської, соціологічної, соціально-психологічної, соціально-педагогічної та науково-методичної літератури для визначення поняттєво-категоріального апарату дослідження, розкриття сутності процесу соціалізації студентської молоді, обґрунтування структури педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді в умовах педагогічного коледжу; ретроспективний аналіз досвіду організації освітнього процесу в педагогічному коледжі для виявлення соціалізаційного потенціалу його освітньо-виховного середовища; емпіричні – педагогічне спостереження, бесіда, анкетування, тестування, експертна оцінка для визначення рівнів соціалізованості студентської молоді педагогічного коледжу; соціально-педагогічний експеримент для перевірки ефективності педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу; методи математичної статистики – для встановлення статистичної значущості отриманих у ході експериментальної роботи результатів.

Експериментальна база досліджень. Дослідницько-експериментальна робота проводилася впродовж 2006–2011 рр. в Уманському гуманітарно-педагогічному коледжі імені Т. Г. Шевченка, Вінницькому обласному комунальному гуманітарно-педагогічному коледжі, Барському гуманітарно-педагогічному коледжі імені Михайла Грушевського (Вінницька область), Богуславському гуманітарному коледжі імені І. С. Нечуя-Левицького (Київська область). На різних етапах експерименту було задіяно по 400 студентів та 45 викладачів указаних вищих навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: уперше теоретично обґрунтовано та розроблено педагогічну підтримку соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу, що враховує особливості освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу, забезпечує розвиток соціально-педагогічної компетентності викладачів на основі впровадження комплексної програми, передбачає реалізацію гуманістичних принципів педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді та урізноманітнення її форм і методів; удосконалено процес соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу; набули подальшого розвитку наукові уявлення про сутність і зміст понять «соціалізація студентської молоді педагогічного коледжу», «педагогічна підтримка студентів у освітньо-виховному середовищі», трактування поняття освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу як інституції соціалізації студентської молоді; критерії, показники та рівні соціалізованості студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу; особливості соціалізації студентів освітніх закладів І–ІІ рівнів акредитації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено та впроваджено зміст і форми педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу, що включає: комплексну програму методичного об’єднання викладачів педагогічних коледжів «Основи соціалізації особистості» та її інформаційно-методичне забезпечення; тренінги для студентів з розвитку особистісних якостей, що сприяють підвищенню їхньої соціалізованості; пакет діагностичних методик для вивчення рівня сформованості соціалізованості студентської молоді педагогічних коледжів; положення ради з управління соціалізацією студентів в умовах педагогічного коледжу та програму її діяльності, а також план заходів діяльності органів студентського самоврядування щодо підвищення рівня соціалізованості студентів ВНЗ.

Результати дослідження можуть бути використані в освітньо-виховній діяльності вищих навчальних закладів різних рівнів акредитації та різних галузевих спрямувань з метою соціалізації студентської молоді; під час розробки та впровадження науково-методичного супроводу педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища ВНЗ; викладачами та кураторами академічних груп вищих педагогічних навчальних закладів; у системі післядипломної педагогічної освіти під час розгляду питань з соціалізації студентської молоді; у процесі магістерської підготовки соціальних педагогів, викладачів ВНЗ.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Уманського гуманітарно-педагогічного коледжу імені Т. Г. Шевченка (довідка № 204 від 11.07.2011 р.), Вінницького обласного комунального гуманітарно-педагогічного коледжу (довідка № 262 від 16.06.2009 р.), Барського гуманітарно-педагогічного коледжу імені Михайла Грушевського (Вінницька область) (довідка № 198 від 11.05.2009 р.), Богуславського гуманітарного коледжу імені І. С. Нечуя-Левицького (Київська область) (довідка № 01–07–161 від 26.06.2009 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження було представлено на науково-практичних конференціях різного рівня: Міжнародних – «Передові наукові розробки – 2006» (Дніпропетровськ, 2006), «Проблеми дошкільної та початкової освіти у контексті сучасного виміру» (Умань, 2008), «Методи і засоби забезпечення неперервності едукаційного процесу у закладах освіти» (Черкаси, 2008); Всеукраїнських: «Культурно-ціннісні витоки сучасного виховання особистості» (Київ, 2006), «Новаторські навчально-виховні заклади в історії розвитку освіти в Україні» (Житомир, 2007), «Молодь, освіта, наука і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 2008), «Соціально-психологічні аспекти соціалізації особистості в сучасних умовах розвитку суспільства» (Кам’янець-Подільський, 2009), «Сучасні тенденції розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» (Умань, 2010), «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» (Умань, 2011), засіданнях кафедри соціальної педагогіки та історії педагогіки Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини.
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 18 одноосібних наукових працях, з них 11 статей у наукових фахових виданнях. Одна робота представлена як посібник. 

Структура та обсяг дисертації. Робота має вступ, два розділи, висновки до розділів, висновки, список використаних джерел (335 найменувань, зокрема 24 іноземними мовами), 9 додатків на 23 сторінках, 27 таблиць, 4 рисунки. Загальний обсяг роботи – 240 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й розв’язання актуальної проблеми соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні та розробці їхньої педагогічної підтримки.

1.
Здійснений теоретичний аналіз наукової літератури дозволяє стверджувати, що процес соціалізації особистості, здебільшого, досліджується за трьома основними напрямами: соціологічним, соціально-психологічним, соціально-педагогічним. 

Уточнення сутності й змісту ключових понять дослідження дало підстави для визначення поняття соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу, під якою розуміється процес взаємодії студентської молоді й соціального середовища та включення її в систему суспільних відносин, результатом якого є соціалізованість студентів коледжу, що виявляється в засвоєнні ними в умовах освітньо-виховного середовища коледжу певної системи знань, норм і цінностей з метою активного і творчого їх застосування в життєдіяльності та особистісному становленні, самовихованні, самовдосконаленні, самореалізації, прояві власної ініціативи та соціальної активності в різних видах соціально значущої діяльності в освітньо-виховному середовищі коледжу та соціумі, а також у здатності повноцінно функціонувати в суспільстві загалом.

2.
У ході дослідження, на підставі виявлених психолого-педагогічних закономірностей розвитку студентської молоді педагогічного коледжу як специфічної соціально-демографічної та вікової груп молоді віком від 15 до 19 років, було встановлено особливості її соціалізації: вікові особливості студентства педагогічного коледжу, які належать до старшого підліткового віку, проявляються в суперечливому становленні психіки; психологічні особливості полягають у тому, що в старшому підлітковому віці як особливій фазі соціалізації характерним є позитивне сприйняття себе, самовпевненість, задоволеність діяльністю, пов’язаною з міжособистісною взаємодією в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу; педагогічні особливості виявляються в тому, що, з одного боку, студенти педагогічних коледжів здобувають загальноосвітні й професійні знання, уміння та навички, з іншого – педагогічний коледж зорієнтований на індивідуальний розвиток особистості, спрямований на соціалізацію особистості.

3.
Визначено критерії з показниками соціалізованості студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу: ціннісно-смисловий, особистісний, діяльнісний. На основі змістовного наповнення критеріїв та показників охарактеризовано рівні соціалізованості студентської молоді: низький, середній, високий.

4.
Теоретичне узагальнення соціально-педагогічної, психолого-педагогічної, соціологічної літератури дало підстави для висновку, що соціалізація студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу набуває ефективності за умови здійснення педагогічної підтримки, яка передбачає урахування особливостей освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу; включає розвиток соціально-педагогічної компетентності викладачів на основі впровадження комплексної програми «Основи соціалізації особистості» в межах діяльності методичного об’єднання педагогічного коледжу; ґрунтується на принципах, спрямованих на створення гуманістичного соціалізаційного освітньо-виховного середовища коледжу; реалізується шляхом використання різноманітних форм і методів педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді. 

5.
Ґрунтуючись на теоретико-методологічних положеннях щодо соціалізації студентської молоді, виявлених соціально-психологічних закономірностях її розвитку, а також ураховуючи сутнісні характеристики освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу як інституції соціалізації студентської молоді, визначено, що педагогічна підтримка соціалізації студентської молоді полягає в активній соціально-педагогічній взаємодії особистості й навколишнього соціального середовища. 

Розроблено структуру педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу, що включає мету (формування особистості, здатної успішно засвоювати моральні норми й правила життєдіяльності в середовищі педагогічного коледжу та ефективно, творчо діяти у швидкозмінних умовах повсякденної діяльності), зміст (програма методичного об’єднання для викладачів «Основи соціалізації особистості», програма ради з управління соціалізацією, заходи уряду студентського самоврядування, комплекс тренінгів), завдання (створення соціально-педагогічних умов, які впливатимуть на процес соціалізації студентів; надання допомоги студентам у процесі засвоєння соціального досвіду шляхом включення в освітньо-виховне середовище коледжу), функції (діагностична, прогностична, освітня, комунікативна, управлінська), соціально-педагогічні умови (урахування особливостей освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу; розробка змісту педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді та її запровадження в освітньо-виховне середовище; використання форм і методів педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді), принципи (співпраці, діяльності, системності, двосторонньої взаємодії особистості й соціального середовища), форми (проведення методичного об’єднання для викладачів, тренінгів для студентів; робота ради з управління соціалізацією та діяльність уряду студентського самоврядування), методи (педагогічне спостереження, анкетування, тестування, бесіди), результат (соціалізованість студентської молоді), суб’єкти соціалізації (викладачі та студенти). 

6.
Експериментально перевірено ефективність запровадженої педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу. Результати формувального експерименту засвідчили позитивну динаміку показників соціалізованості в студентів ЕГ порівняно зі студентами КГ за визначеними критеріями (ціннісно-смисловий, особистісний, діяльнісний) та довели, що впровадження педагогічної підтримки в умовах освітньо-виховного середовища педагогічного коледжу сприяло підвищенню її рівнів. 

Подальшого розвитку й наукового пошуку потребують питання соціалізації студентської молоді шляхом самовиховання, самовдосконалення, самореалізації; дослідження впливу групи ровесників на соціалізацію студентів педагогічних коледжів; вивчення проблеми педагогічної підтримки соціалізації студентської молоді вищих навчальних закладів у Європейських країнах тощо.
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