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ВСТУП

Актуальність теми. Створення дієвої інформаційної системи, передбачає визначення мети, яка повинна органічно випливати з місії підприємства, з філософії його існування. Провідну роль у цій системі має економічна інформація, основою якої є бухгалтерська інформація. Це обумовлено специфічністю та особливою роллю бухгалтерського обліку як системи, що забезпечує запити внутрішнього та зовнішнього управління. В історичному плані поняття, склад, якісні та кількісні характеристики бухгалтерської інформації зазнають змін. Події останніх років (банкрутство відомих корпорацій Enron, WorldCom, Xerox, Parmalat, Artur Andersen & Со тощо) свідчать про наявність серйозних проблем, пов'язаних з розробкою нових підходів та процедур формування бухгалтерської інформації та підтвердження її достовірності. Тому питання організації бухгалтерського обліку залишаються одними з найскладніших як в його теорії, так і на практиці. 
У сучасній Україні відбулося ряд трансформацій концепції організації бухгалтерського обліку в аграрному секторі економіки. У дореформений період (до 1999 р.) радянська організація обліку трансформувалась в національну фактично без зміни концептуальних положень її побудови. У період реформи пройшла імплементація МСФЗ у національну облікову систему, що, з одного боку, зблизило Україну з міжнародним співтовариством, але з іншого, призвело до втрати обліком провідної ролі в інформаційній системі як держави, так і приватного управління.

Сьогодні очевидна потреба в оновленні концепції організації бухгалтерського обліку для подолання вищезазначених проблем та підвищення ролі бухгалтерського обліку в інформаційному забезпеченні управління. Крім того, в  аграрному секторі економіки України питання організації бухгалтерського обліку вимагають додаткового врахування специфіки галузевої економіки, вимог галузевого  Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 30 «Біологічні активи».

Наукова проблема, що потребує теоретичного обґрунтування та практичного вирішення полягає і у необхідності зміни підходів до організації бухгалтерського  обліку на сільськогосподарських  підприємствах у зв’язку з переглядом місії аграрного сектору економіки, як базової складової національної економіки у глобальному світі, що посилює партнерську відповідальність держави, бізнесу, професійного бухгалтера за обліково-інформаційне забезпечення конкурентоспроможного та сталого розвитку аграрного сектору економіки України. 

Протягом останніх років питання організації бухгалтерського обліку як у цілому, так і на окремих його ділянках висвітлюються у працях відомих вчених-економістів: Ф.Ф. Бутинця, С.Ф.Голова, З.В. Гуцайлюка, В.А. Дерія, В.М. Жука, І.В. Замули, Є.В. Калюги, Л.Л. Кіндратської, Г.Г. Кірейцева, Ю.А. Кузьмінського, Л.Г. Ловінської, Є.В. Мниха, М.Г. Михайлова, В.К. Савчука, Л.К.Сука, Н.М.Ткаченко, В.Г. Швеця, В.О. Шевчука та інших науковців. 
Разом з тим, існує необхідність перегляду існуючих теоретичних підходів та розробки нових методичних засад організації бухгалтерського обліку в сільськогосподарських підприємствах, що зумовлена процесами реформування аграрного сектору та новим ідеологічним спрямуванням розвитку аграрної галузі України у глобальному світі. Актуальність питання посилюється з прийняттям Податкового кодексу України. Вагомість бухгалтерського обліку в новій системі оподаткування посилена тим, що документи бухгалтерського обліку стали основою для розрахунку більшості податків та платежів. Все це визначає доцільність вибору теми, мету, завдання, об’єкт та предмет дослідження.  
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з планом науково-дослідних робіт Національного університету біоресурсів та природокористування України «Обліково-аналітичне забезпечення розвитку внутрішньогосподарських механізмів ефективного управління діяльністю сільськогосподарських підприємств» №110/299ПР та планом науково-дослідних робіт Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» НААН України «Науково-методологічні засади розвитку обліку, звітності та аудиту в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації ( 0106U006638). Внесок здобувача полягає у розробці теоретичних підходів та практичних пропозицій з організації бухгалтерського обліку в аграрних підприємствах із урахуванням процесів реформування аграрного сектору економіки України та еволюції облікової політики сільськогосподарських підприємств.  

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка методичних засад організації бухгалтерського обліку в аграрних підприємствах, зорієнтованих на потреби забезпечення конкурентоспроможності та сталого розвитку в глобалізованій світовій економіці.
Для досягнення мети в дисертації поставлені такі завдання:

конкретизувати й адаптувати теоретичні напрацювання з організації бухгалтерського обліку для аграрних підприємств;

виявити вплив новітньої стратегії розвитку сільського господарства України на організацію обліку в аграрних підприємствах;

врахувати, при побудові облікової політики, особливості галузі сільського господарства та встановити їх вплив на організацію бухгалтерського обліку;

оцінити вплив методології обліку сільськогосподарської діяльності за міжнародними стандартами фінансової звітності (МСФЗ) на організацію бухгалтерського обліку;

удосконалити теоретичні і методичні підходи до  побудови  галузевої облікової політики та визначити пріоритети розвитку  інформаційно-облікової системи управління аграрним сектором економіки України у глобальному світі;

оцінити стан розвитку професії бухгалтера в аграрному секторі економіки України та розробити концептуальні підходи і методичне забезпечення підвищення професійної підготовки бухгалтерів;  

розробити методичні підходи до оцінки ефективності організації обліку в сільськогосподарських підприємствах, яка враховуватиме  затрати на функціонування   системи бухгалтерського обліку та повноту виконання нею завдань і функцій;

удосконалити документальне забезпечення облікової політики в аграрних  підприємствах різних організаційно-правових форм.  

Об’єкт дослідження ( система організації бухгалтерського обліку в аграрних підприємствах в умовах світового посилення конкурентоспроможності виробництва та розвитку професії бухгалтера.

Предмет дослідження ( сукупність теоретичних, методичних і практичних питань з організації бухгалтерського обліку в аграрних підприємствах та розвитку професії бухгалтера.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є системно-комплексний аналіз теоретичних засад та господарських процесів, пов’язаних з організацією обліку в аграрних підприємствах. 

При дослідженні стану організації обліку застосовані методи статистичного спостереження, анкетування, групування, класифікації. Дослідження теоретичних засад організації обліку та формування облікової політики проведено на базі застосування методів індукції та дедукції, аналогії та порівняння. Шляхом систематизації та порівняння досліджено підходи до формування професійного статусу бухгалтера в аграрному секторі економіки України. При розробці методики оцінки ефективності організації обліку використані методи аналізу та синтезу. 

Теоретичними  засадами дисертаційного дослідження є наукові праці вітчизняних та іноземних авторів; законодавчі акти Верховної Ради України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, Міністерства фінансів України, органів державної статистики України. Інформаційною базою, що використана при виконанні дисертаційного дослідження стали накази про облікову політику підприємств аграрного сектору, фактичні дані організації їх бухгалтерського обліку.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у формуванні теоретичних підходів до розвитку організаційних засад бухгалтерського обліку та розробці  практичних рекомендацій їх запровадження в аграрних підприємствах.

вперше:  

запропоновано методичні підходи до оцінки ефективності організації обліку в аграрних підприємствах, що включають послідовність та механізм визначення ефективності організації обліку (як співвідношення факторів повноти виконання бухгалтерським обліком завдань і функцій до витрат на функціонування облікової системи) та пропонуються з метою поглиблення дослідження рівня розвитку підприємства, у тому числі в процесі дослідження за системою Due diligence;

розроблено наукові засади побудови системи професійної освіти бухгалтерів аграрного сектору економіки, що сформувало визначення завдань, принципів, регламентно-методичну реалізацію концепції формування системи професійної освіти бухгалтерів аграрного сектору економіки України з метою посилення статусу бухгалтерів підприємств;

удосконалено: 

нормативно-інструктивне забезпечення системи підвищення кваліфікації та сертифікації  бухгалтерів аграрного сектору економіки України в умовах запровадження міжнародних стандартів обліку та освіти шляхом розробки Положення про підготовку, сертифікацію та постійне підвищення кваліфікації бухгалтерів аграрного сектору економіки України, що дає змогу організувати ефективну систему післядипломної освіти бухгалтерів;

організаційне та документальне забезпечення облікової політики в сільськогосподарському підприємстві шляхом розробки Положення про організацію обліку в сільськогосподарському підприємстві, що включає врахування галузевої специфіки та сегмент  «професійного судження бухгалтера», застосування якого дозволяє поліпшити систему обліку на підприємстві;

наукове бачення характеру впливу особливостей галузі сільського господарства на організацію бухгалтерського обліку  шляхом виділення природних чинників та регуляторних особливостей, що дало змогу максимально врахувати їх при побудові ефективної облікової системи;

набули подальшого розвитку:

трактування поняття організації бухгалтерського обліку як поєднання нормативно-правових, методологічних, методичних та інших складових сегментів бухгалтерського обліку з метою більш ефективного виконання ним функцій на вимоги посилення конкурентоспроможності та сталого розвитку сільських територій;

науково-теоретичне обґрунтування побудови галузевої облікової політики шляхом виділення методологічного, системного та біхевіорального підходів до її реалізації, що дозволило визначити триєдину сутність (цілісність) організації бухгалтерського обліку, запропонувати нормативно-правові (зміни до законодавства, типові положення) та методичні (методики та навчально-методичні матеріали) напрями вдосконалення обліково-інформаційного забезпечення управління аграрним сектором економіки України;

регламентація галузевого рівня облікової політики, що представлений окремими суб’єктами регулювання, сферою впливу та конкретними об’єктами організації обліку, відмінними від інших галузей економіки, що  дозволяє визначати пріоритети  подальшого розвитку бухгалтерського обліку, забезпечувати формування ефективної інформаційної системи управління аграрним сектором економіки України.

Практичне значення одержаних результатів полягає у формуванні системи нормативно-правового та методичного забезпечення ефективної галузевої та корпоративної політики щодо організації бухгалтерського обліку в сільськогосподарських підприємствах. 

Положення про підготовку, сертифікацію і постійне підвищення кваліфікації бухгалтерів аграрного сектору економіки України прийняте  та застосовується у роботі Федерацією аудиторів, бухгалтерів і фінансистів АПК України (довідка № 01/07 від 15 липня 2010 р.).  Проект Типового положення про організацію обліку на сільськогосподарському підприємстві прийнятий до розгляду Міністерством аграрної політики України  (довідка №272-03/230 від 20 травня 2010 р.). Пропозиції щодо організації аналітичного обліку сільськогосподарської діяльності прийняті до застосування на ЗАТ агрофірма «Германівська» (довідка № б/н  від 25 травня 2010 р.). Методика оцінки ефективності організації обліку в сільськогосподарських підприємствах впроваджена в облікову практику  сільськогосподарського підприємства ДП Агрокомбінат «Пуща-Водиця»  (довідка № 585 від 19 липня 2010 р.) та в методичній роботі з бухгалтерського обліку Головного управління агропромислового розвитку Київської облдержадміністрації (довідка № 02-03-1/1549 від 15 липня 2010 р.).  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною, завершеною науковою працею. Положення, висновки і пропозиції, викладені в ній, є результатом власної наукової роботи здобувача і підтверджується   опублікованими науковими працями.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні розробки та практичні пропозиції, що викладені в дисертації, пройшли апробацію і отримали схвалення на трьох міжнародних науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи», (Київ,  жовтень 2006 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції  “Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи”,  (Київ, 29(30 листопада 2007 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції “Наукове та професійне забезпечення розвитку обліку та фінансів аграрного сектору економіки в умовах глобалізації”, (Київ, 18(19 вересня 2008 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць, загальним обсягом 3,31 др. арк., у тому числі: 6 наукових статей обсягом  1,75 др. арк. у фахових виданнях, 3 тези доповідей на науково-практичних конференціях обсягом 0,75 др. арк., 1 публікація в інших виданнях обсягом 0,81  др. арк.

Структура і обсяг дисертаційної роботи.  Дисертаційна робота містить вступ, три  розділи, висновки, додатки та список використаних джерел. Загальний обсяг роботи ( 288 сторінок. Основний зміст викладено на 209 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 32 таблиці, 23 рисунки, 10 додатків. Список використаних джерел налічує 171 найменування.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено наукове узагальнення й вирішені теоретичні та практичні питання, пов’язані з потребою удосконалення організації бухгалтерського обліку в аграрних підприємствах на вимоги МСФЗ, податкового кодексу України, посилення ролі та місії сільськогосподарської галузі України на національному та міжнародному рівнях. За результатами дослідження зроблено такі висновки:

1. Реформування системи обліку в Україні відбувається без урахування вітчизняного досвіду застосування бухгалтерського обліку в управлінні. Фактично галузеве управління усунуте від формування методології бухгалтерського обліку. Такий стан справ призвів до відсторонення держави і управління підприємств від використання значного масиву інформації, джерелом якої є бухгалтерський облік та зумовлює необхідність перегляду теоретико-методологічних та методичних засад організації бухгалтерського обліку.
2. За результатами аналізу стану організації обліку аграрних підприємств виявлено, що облікова політика документально оформлена у 70 % підприємств. З проаналізованих наказів про облікову політику у 42 % визначені організаційно-технічні складові облікової політики, лише у 26 % ( передбачений в наказі порядок організації документообігу, у 58 % досліджених підприємств розроблений робочий план рахунків, 37 % ( передбачили форму обліку. Низький ступінь регламентації облікової політики не відповідає потребам пореформеного періоду та зумовлює необхідність розробки нових організаційно-методичних засад формування облікової політики відповідно до нових умов господарювання.
3. В обліковій теорії організація бухгалтерського обліку визначається дещо звужено, як система умов та елементів побудови облікового процесу з метою отримання інформації про господарську діяльність підприємства. В дисертації доведено, що в сучасних умовах розвитку бухгалтерського обліку поняття його організації слід розглядати як поєднання нормативно-правових, методологічних, методичних та інших складових з метою більш ефективного виконання облікових функцій. 

4. Узагальнення наукових поглядів на проблему організації бухгалтерського обліку дало змогу виділити три фундаментальні підходи до побудови галузевої облікової політики: методологічний, системний та біхевіоральний. Таке розуміння організації  обліку передбачає її розгляд на трьох інституційних рівнях: галузевому; на рівні підприємства; на рівні неформальних інститутів – бухгалтерів. Це наукове узагальнення окреслює  головні напрями державної політики в галузі організації бухгалтерського обліку за трьома ключовими аспектами: 

розвиток облікової політики в аграрному секторі економіки України з точки зору її структуризації на галузевому рівні;
удосконалення організації обліку на сільськогосподарському підприємстві як окремої системи, що діє у межах загальної системи управління підприємством;

посилення професійного статусу бухгалтера сільськогосподарського підприємства.

З трьох наведених вище фундаментальних аспектів Міжнародні стандарти фінансової звітності враховують лише організацію обліку на рівні підприємства. 

5. Обмеження впливу Міністерства аграрної політики на формування галузевої облікової політики  унеможливлює створення ефективної облікової системи в аграрному секторі економіки України. З метою формування дієвої галузевої облікової політики запропоновані зміни до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» в частині посилення впливу Міністерства на організацію бухгалтерського обліку в галузі. Ці зміни розширять повноваження галузевих органів управління щодо формування облікової політики і забезпечать інституційне та правове підґрунтя формування галузевого рівня облікової системи в Україні. Введення у правове поле поняття «галузева система бухгалтерського обліку» дозволить визначити пріоритети в подальшому розвитку бухгалтерського обліку, забезпечить формування ефективної інформаційної системи управління аграрним сектором економіки України. 
6. Запровадження ефективної організаційної моделі обліку в сільськогосподарських підприємствах вимагає її належного внутрішнього регламентування. З метою посилення ефективності організації обліку в межах сільськогосподарського підприємства необхідне удосконалення Положення про облікову політику сільськогосподарського підприємства та відповідне організаційне і документальне забезпечення його впровадження, що забезпечить чіткість і послідовність в організації облікової роботи та відповідність порядку ведення обліку діючим нормативно-правовим вимогам. 

7. Ефективність організації обліку в підприємстві визначається співвідношенням факторів повноти виконання бухгалтерським обліком завдань та функцій до затрат на функціонування такої системи. Необхідність числового вираження цього показника зумовила доцільність розробки методичних підходів до оцінки ефективності організації обліку в сільськогосподарських підприємствах. Методика передбачає розрахунок ряду показників, що характеризують функціонування облікової системи в межах підприємства, визначення витрат і результатів функціонування облікової системи та формування, у підсумку, загального показника ефективності організації обліку. Запропонований підхід дозволяє врахувати взаємозв’язки всіх основних елементів облікової системи, пов’язати мету, конкретні бізнес-завдання і результати діяльності підприємства, які отримуються за рахунок змін в обліковій системі і виразити їх у формі конкретних коефіцієнтних значень. 

8. Використання біхевіорального підходу у концепції організації бухгалтерського обліку вимагає бачення подальшого розвитку професії бухгалтера в Україні її відповідність освітнім вимогами Міжнародної федерації бухгалтерів.  З цією метою розроблено Концепцію формування системи професійної освіти бухгалтерів аграрного сектору економіки України з урахуванням  міжнародних вимог до професії бухгалтера. Концепція визначає основоположні принципи підготовки, сертифікації та постійного підвищення кваліфікації бухгалтерів та напрямки їх впровадження в аграрному секторі економіки України. Реалізація запропонованого в Концепції механізму посилює професійний статус бухгалтера сільськогосподарського  підприємства. 

9. В Україні професійне навчання бухгалтерів зорганізоване на комерційних засадах і не має злагодженого організаційного та методичного механізму реалізації на державному рівні. Розроблене галузеве Положення про підготовку, сертифікацію та постійне підвищення кваліфікації бухгалтерів аграрного сектору економіки України містить сукупність нормативних та організаційно-методичних підходів проведення післядипломного навчання бухгалтерів аграрних підприємств, а, також, методичні засади проведення тестування та сертифікації на міжнародних освітніх принципах. Його запровадження в систему підвищення кваліфікації бухгалтерів аграрного сектору економіки України дозволить підвищити рівень професійних знань бухгалтерів та підвищить ефективність системи бухгалтерського обліку в підприємствах.
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