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ВСТУП

Актуальність дослідження. Процеси, які відбуваються на сучасному етапі, розвиток культури та мистецтва, ставлять нові питання до педагогічної теорії та практики, оскільки, як було зазначено на ІІ Всеукраїнському з’їзді працівників освіти, "освіта – основа розвитку особистості, суспільства, нації та держави, запорука майбутнього України" [141].

Загальна середня освіта спрямована на забезпечення фундаментальної, наукової, культурної підготовки учнів до майбутньої життєдіяльності. Мета національної школи – не просте оволодіння учнями певною сумою знань, а виховання життєво активних, гуманістично спрямованих громадян України, які б у своїй життєдіяльності керувалися національними та світовими духовними цінностями. Досягнення цієї мети можливе за умов формування усіх рівнів активності, насамперед, комунікативної активності учнів, бо саме спілкування як взаємодія учнів спрямоване на різнобічне формування особистості школяра.

Потреби сучасного суспільства, його духовних та матеріальних сфер роблять проблему спілкування надзвичайно актуальною, тому що існування людини можливе лише в процесі спілкування, яке виступає універсальною умовою людського буття. Саме в умовах різнопланового спілкування відбувається процес соціалізації особистості, її залучення до духовних та матеріальних цінностей суспільства, знайомство з його традиціями. У процесі комунікації кожна людина пізнає оточуючий його соціальний, природний та предметний світ, розвиваючи та поглиблюючи свої відношення з ним. У комунікативній діяльності відбувається процес самопізнання і самореалізація особистості, її розвиток, становлення та індивідуалізація. Виходячи з цього, цілком зрозумілим є інтерес до проблеми спілкування.

Складні соціально-економічні умови, які існують у суспільстві, відбилися на якості підготовки учнів до майбутньої життєдіяльності та сприяли виникненню ряду протиріч. Перш за все, це протиріччя між:

- реальним існуванням нових, достатньо високих вимог до рівня комунікативної культури учнів та низьким їх забезпеченням в умовах загальноосвітньої школи;

- перевагою традиційних форм та методів, спрямованих на формування комунікативної активності підлітків, та необхідністю введення у педагогічну практику основної школи нових дидактичних технологій, які б сприяли розвитку культури спілкування, формували необхідні у подальшому життєтворенні комунікативні вміння та навички;

- необхідністю посилення уваги до формування активної комунікативної позиції учнів та майже повною відсутністю такої, оскільки традиційним для більшості наших шкіл залишається таке навчання, в процесі якого учні лише сприймають інформацію вчителя, не приймають участі в обговоренні, не висловлюють власних думок, а це, в свою чергу, не дає можливості школярам набути такі уміння та навички, які дозволять їм сформувати власну позицію та самостійність думки, що ніяк не сприяє формуванню компетентності у спілкуванні.

Зазначені суперечності знижують якість формування такої всебічно розвиненої, гармонійної та цілісної особистості учня, яка б у своїй життєдіяльності керувалася світовими та національними духовними й культурними цінностями, і визначають необхідність пошуку засобів та шляхів усунення цих протиріч.

Процес формування активної комунікативної позиції особистості є найбільш складним та найменш розробленим як у теоретичному, так і у методичному аспектах, зважаючи на його домінуючу роль, на нашу думку, у вихованні життєво активних, гуманістично спрямованих громадян України.

Проблема спілкування вважається провідною в галузі соціальної психології, яка знаходиться на межі соціології, психології та філософії, але для детального вивчення цього феномену мають велике значення дослідження інших наук: лінгвістики, семіотики, теорії інформації, етики та, насамперед, педагогіки. Розробки теорії спілкування в галузі цих наук показали, яку роль відіграє комунікативна діяльність у житті людей, тобто і у навчально-виховному процесі, і в міжособистісних контактах людського буття, де необхідні передача, засвоєння та обмін інформацією.

У теорії та практиці загальноосвітньої школи накопичено значний досвід підготовки школярів до комунікативної діяльності. Загальні закономірності та механізми спілкування вивчали Б.Г.Ананьєв, Г.М.Андрєєва, Л.С.Виготський, О.О.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, Б.Д.Паригін, С.Л.Рубінштейн, В.М.Соковнін та інші.

У психолого-педагогічній літературі кількох останніх десятиліть досліджені наукові основи змісту, сутності і структури спілкування (О.О.Бодальов, В.В.Гаркуша, І.О.Зимня, К.О.Казюта, В.А.Кан-Калик, О.В.Киричук, В.А.Семиченко, Л.Д.Столяренко).

Проблемі педагогічного спілкування було присвячено ряд ґрунтовних праць з педагогіки (М.О.Лазарєв, Г.І.Левченко, В.Н.Сєдова, Н.М.Тарасевич). У деяких роботах досліджувалися комунікативні уміння як засіб формування та становлення особистості підлітка (К.О.Казюта, В.В.Кобильченко). 

Комунікативна активність привертала увагу Н.М.Косової, С.А.Васюри, О.В.Киричука.

Сучасна школа переживає бурхливий час, у системі освіти відбуваються значні зміни, зростає науково-педагогічний потенціал, підвищується якість викладання основ наук, висуваються нові вимоги до рівня освіти. Оскільки традиційне навчання багато в чому не задовольняє сучасних вимог, виникає об'єктивна необхідність застосування новітніх організаційних форм навчальної роботи.

У "Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті" наголошується на тому, що система освіти має забезпечувати інноваційний характер навчально-виховної діяльності. Завдання сучасної освіти – зробити інноваційний тип навчання визначальним, оскільки такий підхід до викладання ґрунтується на діалозі, моделюванні ситуацій вибору, вільному обміні думками, авансуванні успіху. 

Аналіз педагогічної теорії свідчить, що проблема вдосконалення форм організації навчального процесу привертає увагу багатьох дослідників. Непоодинокими є спроби класифікувати нетрадиційні організаційні форми. Першочергове місце серед типів інноваційного навчання займає імітаційно-ігрове.

Для сучасної системи освіти імітаційно-ігрові форми важливі перш за все тим, що вони істотно впливають на об'єм, глибину та свідоме засвоєння школярами навчального матеріалу, формування у них нестандартного мислення, свободи вибору, потреби й готовності до інноваційної діяльності.

Значний внесок у розробку проблеми гри з точки зору психології зробили авторитетні вчені Д.Б.Ельконін та С.Л.Рубінштейн.

Не можна лишити поза увагою того, що останнім часом переважає кількість робіт, які розглядають досліджуване явище в процесі підготовки майбутніх педагогів (А.Й.Капська, В.М.Рогинський, О.Г.Хоменко). Особливий інтерес викликає підхід Л.В.Кондрашової  до визначення сутності імітаційно-ігрового навчання та впровадження його у процес навчання вищої школи. 

Питання організації та проведення навчальної гри знайшли відображення у працях Н.К.Ахметова, Л.А.Байкової, О.І. Бєлової, З.В.Друзь, В.Я.Платова, В.Г.Семенова, Є.А.Хруцького й інших; значна кількість досліджень з цього питання пов’язана з різними аспектами підвищення ефективності й результативності навчання за допомогою окремих видів ігор та їх комплексів (Л.В.Артемова, А.О.Вербицький, О.О.Жорник, О.М.Матюшкин, П.І.Підкасистий, С.А.Шмаков), але формуванню активної комунікативної позиції не відводиться належного місця.

Вважаємо, що формування активної комунікативної позиції учнів вимагає спеціально розробленої та науково обґрунтованої системи імітаційних ігор, впровадження якої дозволить здійснити цілеспрямований педагогічний вплив на рівень комунікативної активності особистості у навчальному процесі.

Аналіз стану проблеми, актуальність, недостатня її теоретична й практична розробленість, а також виявлені суперечності й зумовили тему дисертаційного дослідження: "Формування активної комунікативної позиції учнів основної школи засобами імітаційно-ігрового навчання".
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою частиною комплексної теми "Теорія та практика інноваційних технологій у системі особистісно орієнтованого навчання", що виконується кафедрою педагогіки Криворізького державного педагогічного університету на замовлення Міністерства освіти і науки України (наказ МОН України від 05.11.2002, реєстраційний номер 0103U001111), затверджена Вченою радою Криворізького педагогічного університету (протокол № 8 від 15.03.2001), узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології при АПН України (протокол № 2 від 26.02.2002).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати сутність, зміст, структуру і рівні вияву активної комунікативної позиції учнів у навчальній діяльності та виявити дидактичні умови, які позитивно впливають на формування цього складного особистісного утворення у процесі імітаційно-ігрового навчання.

Відповідно до мети було поставлено завдання: 
1. Визначити понятійно-термінологічний апарат проблеми дослідження і проаналізувати основні підходи до розв’язання її як на теоретичному, так і на практичному рівнях.

2. Виявити сутність, структуру, основні характеристики активної комунікативної позиції учнів.

3. Теоретично обґрунтувати й дослідно-експериментальним шляхом перевірити сукупність дидактичних умов, що позитивно впливають на формування активної комунікативної позиції учнів у ході імітаційно-ігрового навчання.

4. Розробити імітаційно-ігрову технологію формування активної комунікативної позиції учнів у процесі навчання.

5. Апробувати та теоретично обґрунтувати  педагогічну ефективність методичних рекомендацій вчителям української мови та літератури основної школи щодо формування в учнів активної комунікативної позиції у процесі імітаційно-ігрового навчання.

Об'єкт дослідження: процес становлення активної комунікативної позиції учнів основної школи в процесі навчання.

Предмет дослідження: дидактичні умови формування активної комунікативної позиції учнів у процесі імітаційно-ігрового навчання.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що формування активної комунікативної позиції протікатиме успішно, якщо враховувати такі дидактичні умови: надання комунікативної спрямованості навчальному процесу; забезпечення педагогічної взаємодії, співробітництва та співтворчості в системі "учитель - учні"; моделювання в навчальному процесі імітаційно-ігрових ситуацій, які активізують не тільки інформаційний, а й процесуальний його аспект; створення позитивно емоційного контакту в ігровій формі та забезпечення атмосфери душевного комфорту й психологічної захищеності кожного учасника імітаційно-ігрової діяльності, розподіл ігрових ролей між учасниками рольової взаємодії з урахуванням їхніх можливостей, здібностей, підготовленості та особистісних установок, використання різноманітних ігрових форм та методів, які спонукають до пошуку нестандартних рішень навчальних завдань у комунікативних ситуаціях.

Методологічну основу дослідження складають провідні положення наукової теорії пізнання про діяльність; єдність діяльності, свідомості й особистості; сутності людини як суб'єкта пізнання, спілкування і праці; єдність мови, мовлення і мислення; об'єктивні та суб'єктивні чинники розвитку особистості; провідної ролі імітаційно-ігрової діяльності у формуванні активної комунікативної позиції особистості. 

У ході виконання дисертаційної роботи використовувалась система  методів педагогічного дослідження, адекватних його меті, науковій гіпотезі, завданням:

- теоретичні: вивчення літератури з педагогіки, психології, філософії, теорії та методики навчання; метод теоретичного аналізу та синтезу на всіх етапах дослідження, результати яких були використані для обґрунтування сутності, змісту, структури, показників активної комунікативної позиції учнів та виявлення дидактичних умов її формування засобами імітаційно-ігрового навчання учнів;

- емпіричні: педагогічне спостереження за роботою учнів на уроках, за впливом імітаційно-ігрового навчання на формування активної комунікативної позиції; індивідуальні бесіди; діагностичні методи для оцінки результатів комунікативної діяльності учнів, що використовувалися для діагностики рівнів сформованості активної комунікативної позиції; констатувальний та формувальний експерименти, проведення яких дозволило визначити вихідний стан досліджуваного явища у навчальному процесі;

- методи математичної статистики для обробки отриманих експериментальних даних, через які визначалася значущість та надійність отриманих результатів.

Експериментальна база дослідження. Експериментальною базою для впровадження дослідної програми виступили Криворізька ЗОШ І-ІІІ ступенів № 34 (довідка № 167 від 19.11.08), Криворізька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів із поглибленим вивченням іноземних мов № 71 (довідка № 346 від 19.11.08), Криворізька гімназія № 91 (довідка № 23 від 10.12.08) та Криворізька ЗОШ І-ІІІ ступенів № 103 (довідка № 1029 від 20.11.08), Інститут післядипломної освіти для підготовки та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів на базі Криворізького державного педагогічного університету (довідка № 06-39 від 22.01.2009). Дослідженням за повною програмою було охоплено 747 учнів та 114 вчителів основної школи.

Дослідження проблеми було здійснено у впродовж трьох взаємопов'язаних етапів.

На першому етапі (2001-2004 рр.) на основі вивчення  філософської, психологічної, педагогічної літератури вітчизняних та зарубіжних авторів визначалися та коригувалися об'єкт, предмет і мета дослідження, була сформульована гіпотеза, конкретизовані провідні дослідницькі завдання і методи; вивчалася навчально-методична документація з проблеми дослідження; проводився констатувальний експеримент, складалася програма і розроблялася методика формування активної комунікативної позиції учнів засобами імітаційно-ігрового навчання.

На другому етапі (2005-2006 рр.) продовжувалося вивчення спеціальної літератури з проблеми дослідження. На основі узагальнення результатів теоретичного дослідження була розроблена методика проведення формувального експерименту, конкретизовані виявлені теоретичним шляхом дидактичні умови, перевірялася ефективність розробленої експериментальної технології формування активної комунікативної позиції учнів у процесі імітаційно-ігрового навчання. 

На третьому завершальному етапі (2007-2008 рр.) узагальнювалися отримані результати проведеного дослідження, зокрема, була здійснена оцінка ефективності розробленої нами технології формування активної комунікативної позиції учнів засобами імітаційно-ігрового навчання; здійснювалася статистична обробка експериментальних даних; розроблялися методичні рекомендації.

Наукова новизна дослідження полягає у наступному:

- розроблено концептуальні положення формування активної комунікативної позиції учнів основної школи засобами імітаційно-ігрового навчання;

· уперше здійснено цілісний аналіз науково-теоретичних аспектів імітаційно-ігрового навчання;

· уточнено трактування сутності поняття "активна комунікативна позиція", визначено й конкретизовано зміст, структурні компоненти, критеріальні та рівневі характеристики активної комунікативної позиції учнів;

· обґрунтовано й удосконалено сукупність дидактичних умов, які забезпечують результативність імітаційно-ігрового навчання з метою активізації комунікативної позиції учнів основної школи.

Практична значущість результатів дослідження полягає у тому, що:

· практично виявлено рівні активності комунікативної позиції учнів, які дозволяють критично оцінити практику імітаційно-ігрового навчання, обґрунтувати способи його оптимізації;

· розроблено технологію моделювання комунікативних ситуацій, визначено методичні вимоги до імітаційно-ігрових форм і методів навчання;

· створено різноманітні імітаційно-рольові ситуації; 

· апробовано методику проведення занять з української літератури, побудованих на принципах комунікативної направленості та рольової взаємодії у системі відносин "учитель-учні", методику проведення рольових та ділових ігор на основі вільного вибору завдань;

· створено методичні рекомендації на допомогу вчителям основної школи щодо формування активної комунікативної позиції підлітків у ході імітаційно-ігрового навчання.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Різні аспекти дослідження обговорювалися й отримали позитивну оцінку на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: "Проблема імітаційно-ігрового підходу до організації навчального процесу у вищій школі"                 (м. Кривий Ріг, 2001 р.), "Реклама та дизайн в умовах глобалізації та інформаційної інтеграції" (м. Київ, 2005 р.), "Проблеми формування педагогічного професіоналізму студентів університетів в умовах кредитно-модульного навчання" (м. Кривий Ріг, 2008 р.), "Етнос. Культура. Нація"       (м. Дрогобич, 2008 р.). Основні положення дослідження доповідалися на засіданнях кафедри педагогіки, методологічному семінарі викладачів і науково-методологічному семінарі молодих вчених Криворізького державного педагогічного університету.

Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 10 одноосібних наукових праць (з них 7 – у фахових виданнях, затверджених ВАК України, одні методичні рекомендації). 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, висновків, списку використаних джерел (238 найменувань), 9 додатків (21 сторінка). Загальний обсяг роботи 218 сторінок (основний текст викладено на 175 сторінках). У тексті вміщено 19 таблиць, 11 рисунків.

ВИСНОВКИ

Завершивши дисертаційне дослідження відповідно до завдань пошуку, ми дійшли до наступних висновків: 

1. Теоретичний аналіз філософських, психологічних та педагогічних джерел дозволив з'ясувати, що формування активної комунікативної позиції учнів основної школи як психолого-педагогічна проблема обумовлена необхідністю вирішення кола складних проблем, що стоять перед сучасною загальноосвітньою школою та передбачають подальше удосконалення якості підготовки її випускників до життя, формування особистісних якостей, серед яких найважливішого значення набуває досліджуване особистісне утворення. Результати констатувального етапу дослідно-експериментальної роботи довели, що переважна більшість підлітків володіє середнім рівнем сформованості активної комунікативної позиції. Це пояснюється неповними знаннями учнів про комунікативний процес, несформованістю вмінь та навичок спілкування, обмеженою потребою та інтересом до взаємодії з оточуючими, орієнтацією у спілкуванні лише на задоволення власних потреб, недостатньою сформованістю особистісних якостей, які необхідні для успішної комунікації. Проведене дослідження переконало, що формування активної комунікативної позиції особистості відбувається протягом тривалого періоду, але саме підлітковий вік є найбільш сприятливим для процесу її становлення, оскільки саме у цей період формуються переконання та моральні цінності, життєві плани і перспективи, загальні погляди на життя й стосунки між людьми, відбувається усвідомлення самого себе, своїх можливостей, життя набуває певного сенсу. 

2. Вивчення та аналіз ключових понять дослідження - "активність", "позиція особистості", "комунікативна активність", "спілкування" – дало змогу засвідчити актуальність проблеми та множинність підходів до її розуміння. У поглядах науковців не існує єдиної точки зору щодо розуміння сутності активної комунікативної позиції особистості. 

У нашому дослідженні виявлено сутність, структура, основні характеристики активної комунікативної позиції учнів, яку ми визначаємо як складне особистісне утворення, що характеризується наявністю інтересу та стійкої потреби у систематичному спілкуванні, емоційним задоволенням на всіх етапах комунікативної діяльності, здатністю осмислювати процес спілкування, сформованістю комунікативної культури та умінь і навичок взаємодопомоги, творчого спілкування з ровесниками, здатністю встановлювати та підтримувати необхідні контакти з іншими людьми.

Активна комунікативна позиція особистості має багатокомпонентну структуру, кожний складовий компонент якої обумовлений взаємозалежністю та взаємодією, та поєднує у собі когнітивний (знання та уявлення про комунікативний процес в цілому), аксіологічний (ціннісні життєві орієнтири у сфері спілкування), праксеологічний (досвід спілкування) та афективний (ставлення особистості до оточуючих) компоненти. 

У ході нашого дослідження нами було встановлено, що активна комунікативна позиція як складне особистісне утворення характеризується наступними показниками: сформованістю знань, вмінь та навичок спілкування, уявлень та переконань стосовно комунікативної діяльності людини, здатністю до рефлексії (пізнавальний критерій), наявністю комунікативних потреб, мотивів і інтересів учнів, вмінням оцінювати результати спілкування, наявністю у комунікативній діяльності учня ціннісних принципів й орієнтирів, соціальною спрямованістю особистості на засвоєння знань, умінь, навичок (ціннісно-мотиваційний критерій), наявністю відповідного досвіду спілкування, навичок та вмінь взаємодопомоги та творчого спілкування з оточуючими (предметно-дійовий критерій), розвиненими достатньою мірою емпатичними здібностями особистості, вмінням отримувати задоволення від процесу спілкування (емоційно-вольовий критерій).

Співставлення теоретичних та емпіричних даних дослідження дозволило виділити чотири рівні сформованості активної комунікативної позиції учнів підліткового віку: низький, середній, достатній та високий, які диференціюються мірою вияву показників визначених критеріїв.

Процес формування активної комунікативної позиції учнів основної школи має поетапний характер. Перший етап передбачає усвідомлення учнями своєї комунікативної позиції у процесі спілкування. Другий етап полягає в оцінці та контролю своєї комунікативної позиції. Третій - визначення та свідомий вибір особистісної позиції у взаємодії з оточуючими.

3. У ході пошукової роботи доведено доцільність використання засобів імітаційно-ігрового навчання у роботі з формування активної комунікативної позиції учнів основної школи, 

Відповідно до завдань дослідження було визначено сукупність дидактичних умов, що позитивно впливають на формування активної комунікативної позиції учнів у процесі імітаційно-ігрового навчання. 

Забезпечення високого рівня активної комунікативної позиції учнів основної школи засобами імітаційно-ігрового навчання на уроках української літератури пов'язано з впровадженням у навчальний процес дидактичних умов, які забезпечують комунікативну спрямованість процесу навчання; педагогічну взаємодію, співробітництво та співтворчість у системі "учитель - учні"; моделювання у навчальному процесі імітаційно–ігрових ситуацій, які активізують не тільки інформаційний, а й процесуальний його аспект; створення позитивно емоційного контакту в ігровій формі, забезпечення атмосфери душевного комфорту й психологічної захищеності кожного учасника імітаційно-ігрової діяльності, розподіл ігрових ролей між учасниками рольової взаємодії з урахуванням їхніх можливостей, здібностей, підготовленості та особистісних установок, використання різноманітних ігрових форм та методів, які спонукають до пошуку нестандартних рішень навчальних завдань у комунікативних ситуаціях. 

4. Дослідно-експериментальна робота з формування активної комунікативної позиції учнів проводилась на уроках української літератури, зміст яких реалізувався через різноманітні імітаційно-ігрові форми й методи, та під час підготовки вчителів української мови та літератури до методично грамотного використання імітаційно-ігрового навчання з метою активізації комунікативної позиції учнів-підлітків.

В основу програми дослідно-експериментальної роботи було покладено результати констатувального етапу експерименту, які дозволили мати уявлення про специфіку комунікативної діяльності учнів підліткового віку, актуальні для них проблеми та труднощі, що стосуються процесу спілкування, та розкрили причини достатньо низького рівня сформованості активної комунікативної позиції досліджуваних.

Основу формувального експерименту склала система уроків з української літератури, на яких передбачалось використання імітаційно-ігрових прийомів, методів, форм, моделювання комунікативних ситуацій, створення діалогів, які були орієнтовані на поетапне формування активної комунікативної позиції учнів, залучення їх до активної комунікативної діяльності у навчальному процесі, формування в них відповідних якостей особистості, вмінь та навичок спілкування, отримання важливого досвіду спілкування, розвитку комунікативних й організаторських здібностей.

Експериментальна робота з використанням імітаційно-ігрової технології проводилася у двох напрямках: перший напрям – інформаційний, у межах якого передбачалося надання учням теоретичних знань відповідно тематики уроків, досягнення дидактичних цілей; другий напрям – діяльнісно-комунікативний, який був спрямований на залучення учнів до активної комунікативної діяльності та формування в них відповідних знань, вмінь і навичок продуктивного спілкування, комунікативної культури, прагнення до взаємодії з учасниками навчального процесу, розвиток і реалізацію їх потенційних комунікативних здібностей та можливостей тощо. 

Було розроблено технологію, яка містила у собі моделювання імітаційно-ігрових ситуацій, рольових і ділових ігор, методичні вимоги до імітаційно-ігрових форм і методів навчання, апробовано методику проведення занять з української літератури в умовах комунікативної направленості та рольової взаємодії у системі відносин "учитель-учні", визначено методику проведення рольових та ділових ігор на основі вільного вибору завдань, розроблено навчально-методичне забезпечення імітаційно-ігрового навчання.

5. Апробовано та теоретично обґрунтовано педагогічну ефективність методичних рекомендацій вчителям української мови та літератури щодо формування в учнів активної комунікативної позиції у процесі імітаційно-ігрового навчання. Методичне навчання вчителів використанню засобів імітаційно-ігрового навчання з метою активізації комунікативної позиції підлітків здійснювалося через різноманітні форми: практикуми, семінари, лекції. Система завдань, тренувальних вправ, рольових і ділових ігор стимулювали зростання методичної грамотності вчителя й достатній рівень його готовності до формування активної комунікативної позиції школярів засобами імітаційно-ігрового навчання.

Порівняльна характеристика кількісних та якісних показників, отриманих у ході експерименту, дозволили зробити висновок стосовно ефективності за своїм кінцевим результатом розробленої, апробованої та впровадженої у навчальний процес основної загальноосвітньої школи на уроках української літератури експериментальної методики формування активної комунікативної позиції підлітків засобами імітаційно-ігрового навчання. Формувальний експеримент дозволив встановити, що в експериментальній групі відбулося значне зростання високого та достатнього рівнів сформованості досліджуваного особистісного утворення порівняно з результатами контрольної групи, у якій показники не зазнали значних змін.

Результати проведеного дослідження, незважаючи на труднощі, які мали місце у ході його проведення, дозволяють стверджувати про правильність сформульованого нами припущення. Таким чином, на основі отриманих даних можна говорити, що припущення підтвердилося, завдання дослідження вирішено, мета дослідної роботи досягнута.

Проведене дослідження не вичерпує усієї повноти проблеми, що розглядалася нами. 

Залишаються актуальними, що вимагають відповідної уваги з боку педагогічної теорії та практики, такі напрямки, як:

- розробки індивідуальних моделей формування активної комунікативної позиції учнів у процесі виховної роботи;

- створення моделі керування як засобу організації комунікативної діяльності учнів у навчально-виховному процесі та у позаурочний час;

- вивчення можливостей інноваційних дидактичних технологій з метою ефективного впливу на розвиток комунікативної позиції підлітків;

- з'ясування оптимальних шляхів наступності у роботі усіх ланок середньої загальноосвітньої школи з метою формування та подальшого розвитку активної комунікативної позиції школярів. 
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