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Розділ 1. вступ

Актуальність теми. Все більша соціальна орієнтація економіки України обумовлює актуальність проблем державного регулювання рівня життя населення. Серед його складових особливий інтерес становить стимулювання виробництва і споживання соціально значимої продукції, яка займає основну частку в споживчому кошику більшості громадян України. Разом з тим, має місце невпинне подорожчання продуктів харчування та непродовольчих товарів (середній рівень індексу споживчих цін в Україні за 2006‑2011 рр. становить 112,8%, тоді як в країнах Європейського Союзу він сягає 102,4%, США – 102,5%, Японії – 99,9%). В той же час зростання реальної заробітної плати в Україні відбувається повільніше (середній темп зростання за 2006‑2011 рр. – 107,8%). Особливо гостро «протистояння» динаміки рівня цін та заробітної плати спостерігається щодо продукції хлібопекарської галузі, яка займає провідне місце в споживчому кошику населення більшості країн світу. Це разом із погіршенням ситуації із забезпеченістю населення житлом (у 2000 р. квартири отримало 1,81%, а у 2011 р. – 0,65% сімей та одинаків, які перебувають на квартирному обліку від загальної їх кількості) та ліками (протягом 2004‑2010 рр. понад 74% населення не мало можливості придбати необхідні ліки через надмірну їх вартість) свідчить про недостатній рівень забезпечення потреб населення якісною та водночас доступною соціально значимою продукцією, а тому цей напрямок державного регулювання рівня життя населення набуває особливої актуальності. 

Надмірне обтяження бюджету витратами соціального характеру (протягом 2005‑2011 рр. видатки на соціальну сферу становили понад 50%) та економічна нестабільність в Україні спонукають до пошуку альтернативних джерел фінансування соціальної сфери. Одним з них може виступати механізм оподаткування, що є загальновизнаним засобом непрямого регулювання соціально-економічних процесів.

Дослідженню специфіки соціально орієнтованої економіки присвячені роботи В. Антропова, В. Гошовської, Н. Дєєвої, Л. Ерхарда, Ю. Зайцева, С. Калашнікова, А. Мюлера-Армака, В. Ойкена, Дж. Сакса, та ін. Проблемами державного регулювання рівня життя населення, і зокрема, забезпеченості населення соціально значимою продукцією, в тому числі за допомогою засобів податкової політики займалися З. Варналій, Дж. Гелбрейт, В. Гришкін, О. Грішнова, Н. Дєєва, Ю. Зайцев, Л. Ерхард, Ю. Іванов, А. Крисоватий, М. Кизим, І. Майбуров, А. Маршал, І. Мілаш, С. Онишко, А. Сміт, А. Соколовська, В. Тропіна, К. Швабій, Л. Штейн та ін. Але, відмічаючи безсумнівну цінність та значимість проведених наукових досліджень, слід зазначити, що деякі складові проблематики державної підтримки виробництва і споживання соціально значимої продукції засобами податкової політики залишаються недостатньо висвітленими в наукових працях. Вдосконалення потребує ряд питань теоретичного, методичного та практичного використання податкових важелів у регулюванні забезпеченості населення соціально значимою продукцією, зокрема щодо відбору та формування системи інструментів податкового регулювання, впровадження яких забезпечує задоволення інтересів і держави, і підприємств – виробників соціально значимої продукції, і населення. Недостатньо розробленим залишається питання побудови цілісної концепції оцінки ефективності заходів податкової політики у сфері соціально значимої продукції. Необхідність вирішення комплексу означених проблем визначає актуальність теми дослідження, його теоретичну  практичну цінність, й обумовлює мету, завдання і структуру роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Викладені у дисертації положення, висновки та рекомендації здійснювалися в рамках таких науково-дослідних робіт Харківського національного економічного університету як «Теоретичні основи ефективного використання регулюючої функції податків» (номер державної реєстрації 0106U004294), у рамках якої автором обґрунтовано роль заходів податкового регулювання у підтримці соціально незахищених верств населення; «Соціальні аспекти податкової політики» (номер державної реєстрації 0109U008007), в рамках якої автором запропоноване обґрунтування сутності економічної та соціальної ефективності інструментів податкового регулювання та надано методичний підхід до їх визначення; обґрунтовано методичний підхід до відбору інструментів податкового регулювання рівня життя.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток науково-теоретичних положень, розробка та обґрунтування методичних і практичних рекомендацій щодо поліпшення державної підтримки виробництва і споживання соціально значимої продукції на основі використання інструментів податкової політики.

Для досягнення поставленої мети в роботі необхідно вирішити такі завдання:

уточнити визначення поняття «соціально значима продукція» та проаналізувати її натурально-речовий склад;

розкрити економічний зміст податкового регулювання виробництва і споживання соціально значимої продукції;

розробити методичний підхід до оцінки економічної та соціальної ефективності інструментів податкової політики в сфері виробництва і споживання соціально значимої продукції;

обґрунтувати відбір інструментів податкової політики з питань виробництва і споживання соціально значимої продукції;

обґрунтувати напрямки поліпшення організаційно-інституційного забезпечення заходів податкової політики з питань виробництва і споживання соціально значимої продукції;

удосконалити систему моніторингу заходів податкової політики з питань виробництва і споживання соціально значимої продукції.

Об’єкт дослідження – процес державної підтримки виробників та споживачів соціально значимої продукції.

Предметом дослідження є теоретико-методичне та організаційне забезпечення державної підтримки виробництва і споживання соціально значимої продукції засобами податкової політики на прикладі продукції хлібопекарської галузі.

Методи дослідження. Теоретичну основу дисертаційної роботи становлять наукові напрацювання і досвід оподаткування представників провідних економічних шкіл. Методичною основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії та сукупність спеціальних і загальнонаукових способів наукового дослідження.

Для вирішення визначених задач дисертаційної роботи використано такі методи: узагальнення та аналогії ‑ з метою визначення змісту та сутності понятійного апарату з питань податкового регулювання виробництва і споживання соціально значимої продукції й оцінки його ефективності; економіко – статистичний аналіз – при дослідженні динаміки показників виробництва і споживання соціально значимої продукції; графічний – для наочного зображення статистичного матеріалу і схематичного подання основних теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи; аналізу – при вивченні вітчизняного та зарубіжного досвіду податкового регулювання виробництва і споживання соціально значимої продукції та надання рекомендацій до поліпшення законодавчої бази заходів податкової політики України в цій сфері; абстрагування – при дослідженні результатів впровадження інструментів податкової політики щодо підприємств – виробників соціально значимої продукції; імітаційного моделювання – для визначення наслідків впливу інструментів податкової політики на результати діяльності підприємств, держави та на суспільство; таксономічного аналізу – для обрання найбільш раціонального сценарію податкового регулювання виробництва і споживання соціально значимої продукції.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні документи з питань оподаткування та державної підтримки виробництва і споживання соціально важливої продукції, офіційних статистичних матеріалів Державної служби статистики України, офіційних статистичних матеріалів статистичних служб інших країн.
Наукова новизна отриманих результатів. Основними науковими результатами є теоретичні і методичні положення державної підтримки забезпеченості населення якісною та доступною соціально значимою продукцією засобами податкової політики, що полягають у такому:

дістало подальшого розвитку:

методичний підхід до відбору інструментів податкової політики в сфері виробництва і споживання продукції хлібопекарської галузі, який, на відміну від інших, передбачає відбір інструментів податкової політики на основі багатокритеріальних альтернатив, що дозволяє одночасно враховувати інтереси держави, підприємств – виробників соціально значимої продукції та суспільства;

методичний підхід до оцінювання економічної та соціальної ефективності заходів податкової політики в сфері виробництва і споживання хлібопекарської продукції, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на оцінці ефектів для держави, виробників та населення, обумовлених соціально відповідальною поведінкою таких виробників, що надає уявлення про досягнутий рівень узгодженості інтересів цих суб’єктів в результаті реалізації заходів податкової політики;

теоретико-методичне обґрунтування переліку соціально значимої продукції, що, на відміну від інших, ґрунтується на низці таких принципів як наукової та економічної обґрунтованості, достатності, адекватності, гнучкості, гласності та прозорості, системності, альтернативності, відповідальності посадових осіб за визначення натурально-речового складу соціально значимої продукції; це сприяє формуванню такої його структури та змісту, що є адекватним досягнутому рівню соціально-економічного розвитку країни;
удосконалено:

визначення поняття «соціально значима продукція», яке, на відміну від існуючих, не звужує склад соціально значимої продукції до офіційно визначеного мінімального споживчого кошику, а передбачає такий набір продуктів та послуг, який обумовлює забезпечення основних фізіологічних, соціальних і культурних потреб людини відповідно до соціально-економічних умов, що склалися в державі;
аналітичний інструментарій моніторингу заходів податкової політики з питань виробництва і споживання соціально значимої продукції, який, на відміну від існуючих, доповнено оцінкою економічної та соціальної ефективності інструментів податкової політики в цій сфері, застосування якої посилює обґрунтованість управлінських рішень при провадженні заходів державного регулювання.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані методичні положення та практичні рекомендації в сфері податкового регулювання виробництва і споживання соціально значимої продукції, оцінювання ефективності відповідних заходів та формування раціональної системи інструментів податкової політики в цій сфері, вдосконалення організаційно-інституційного забезпечення та моніторингу цих заходів надають змогу поліпшити дієвість державного регулювання забезпечення населення якісною та доступною соціально значимою продукцією в обсягах, що задовольняють його потреби на рівні, необхідному для підтримки гідного рівня життя, на основі використання інструментарію оподаткування.

Запропонований методичний підхід до визначення ефективності пільгового оподаткування використаний в роботі Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України при виконанні роботи «Модель формування регіональних кластерних структур» (номер державної реєстрації 0107U006354) (довідка №231/5  від 05.03.2012 р.); рекомендації до стимулювання виробництва та інвестицій засобами податкової політки використані в роботі Головного Управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 17/1 від 17.05.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки і висновки дисертації є підсумком особистих досліджень автора з проблем державного і, зокрема, податкового регулювання виробництва і споживання соціально значимої продукції. Внесок автора в працях, опублікованих у співавторстві, наведено в списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Найважливіші результати наукового дослідження були оприлюднені на конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток фінансових ринків та інститутів в умовах міжнародної інтеграції» (Полтава, 2009 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (Харків, 2009 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Фінансова система держави: проблеми і перспективи розвитку» (Київ, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Стан і проблеми оподаткування в умовах світової фінансової кризи» (Донецьк, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Напрями розбудови податкової системи України в умовах утвердження ринкової економіки» (Тернопіль, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальные проблемы налоговой политики» (Москва, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Новые тенденции в экономике и управлении организацией» (Єкатеринбург, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Економічні підсумки 2011 р.: досягнення та перспективи» (Львів, 2011 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні погляди розвитку економіки: новації, проекти, гіпотези» (Дніпропетровськ, 2012 р.) та Науково-практичному круглому столі «Напрями підвищення конкурентоспроможності податкової політики в Україні» (Ірпінь, 2012 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 21 наукова праця, у тому числі підрозділи у 3 монографіях, 7 статей у фахових виданнях, 11 в інших наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 13,09 ум.-друк. арк., з яких особисто автору належать 11,44 ум.-друк. арк.
Розділ 2. Висновки

У дисертації вирішено науково-практичне завдання щодо узагальнення і розвитку теоретичних і методичних підходів до характеристики сутності та специфіки державної підтримки виробництва і споживання СЗП засобами податкової політики, оцінки ефективності відповідних інструментів податкового регулювання, а також практичних рекомендацій стосовно впровадження інструментів, що мають на меті поліпшення забезпеченості населення соціально важливими товарами, шляхів вдосконалення організаційно-інституційного забезпечення відповідних заходів податкової політики та їх моніторингу.

На теоретичному рівні в роботі одержано наступні наукові  результати:

1. Систематизовано підходи до визначення натурально-речового складу соціально значимої продукції, що дозволило запропонувати трактування поняття «соціально значима продукція» як набір продуктів харчування, непродовольчих товарів, а також житло, які необхідні для забезпечення життєдіяльності людини, підтримки її здоров’я та працездатності, задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості на рівні, що відповідає нижній межі гідного рівня життя відповідно до соціально-економічних, культурних умов, що склалися в суспільстві. В складі СЗП запропоновано виділяти продукти харчування, непродовольчі товари, житло, а також специфічну продукцію для дітей та інвалідів.

2. Уточнено поняття «податкове регулювання виробництва і споживання СЗП», яке розуміється як цілеспрямований вплив держави на учасників економічних відносин щодо поліпшення забезпечення населення якісною та доступною СЗП за допомогою внутрішніх складових механізму податку (як економічної категорії) та оподаткування (як процесу). В якості відповідних складових заходів податкової політики в цій сфері виділено стимулювання нарощення обсягів виробництва; поліпшення якості продукції; зменшення ціни реалізації продукції.

3. Узагальнення досвіду відомих вчених та підходів до розрахунку економічної та соціальної ефективності дозволило запропонувати методичний підхід до оцінювання економічної та соціальної ефективності інструментів податкової політики в сфері виробництва і споживання хлібопекарської продукції, що включає обчислення економічного ефекту для держави та підприємств, соціального ефекту, економічної ефективності для держави та підприємств, соціальної ефективності, а також періодів окупності втрат бюджету та підприємств, обумовлених впровадженням інструментів податкової політики. Запропоновані показники враховують економічні та соціальні наслідки, обумовлені соціально відповідальною поведінкою відповідних виробників СЗП.
4. Запропоновано вдосконалення організаційно‑інституційного забезпечення заходів податкової політики в сфері виробництва і споживання СЗП, що полягає, передусім, у поліпшенні законодавчої бази податкового регулювання відповідних процесів. А саме: розширенні переліку СЗП для дітей; встановленні економічно обґрунтованого розміру прожиткового мінімуму; законодавчому закріпленні в нормах Податкового кодексу системи інструментів податкової політики, що мають на меті стимулювання виробництва і споживання СЗП тощо. Обґрунтовано, що формування переліку СЗП повинно здійснюватися з дотриманням принципів наукової та економічної обґрунтованості, достатності, адекватності, гнучкості, гласності та прозорості, системності, альтернативності, відповідальності посадових осіб за визначення натурально-речового складу СЗП. Необхідним виявляється також поліпшення взаємодії між органами влади – суб’єктами інституційного забезпечення заходів податкової політики в сфері СЗП.

5. На підставі теоретичного узагальнення уточнено поняття «моніторинг заходів податкової політики в сфері виробництва і споживання СЗП», яке розглядається як безперервне спостереження заходів податкової політики у цій сфері, аналіз їх результатів з метою контролю відповідності їх визначеним цілям. Центральною ланкою системи моніторингу заходів податкового регулювання у сфері СЗП є обробка та аналіз інформації. Аналітичний інструментарій моніторингу доповнено оцінкою ефективності інструментів податкової політки, що сприятиме посиленню обґрунтованості управлінських при провадженні заходів державного регулювання.

На емпіричному рівні в роботі одержано наступні наукові результати: 

6. За допомогою запропонованих методичних підходів до оцінювання економічної та соціальної ефективності інструментів податкової політики в сфері виробництва і споживання хлібопекарської продукції та до відбору таких інструментів розроблено імітаційну динамічну модель визначення економічного й соціального ефектів від впровадження заходів податкової політики. Змодельовано наслідки впровадження пільг з податку на прибуток та ПДВ задля пожвавлення виробництва та споживання продукції хлібопекарської галузі. Встановлено, що найліпших результатів задля стимулювання її виробництва можна досягти при впровадженні 10%-ї ставки податку на прибуток підприємств, а задля стимулювання споживання –5%-ї ставки ПДВ. На підставі аналізу вітчизняної та зарубіжної практики податкового регулювання в сфері СЗП встановлено, що найліпших результатів щодо пожвавлення виробництва та споживання СЗП можна досягти у випадку застосування до відповідних платників й прискореної амортизації основних засобів, подовження податкового періоду з ПДВ, а також податкової знижки та податкового кредиту в розмірі прожиткового мінімуму з податку на доходи фізичних осіб. Доцільним виявляється збереження інструментів, вбудованих до механізму інших податків і зборів, які мають на меті підтримку найбільш соціально незахищених верств населення.
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