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ВСТУП

Актуальність теми. Ситуація, в якій знаходиться будівельна галузь України, пов’язана не тільки з наслідками світової фінансової кризи, неусталеною політичною ситуацією, незбалансованістю державної інвестиційної та податкової політики, безсистемністю фінансових та організаційних перетворень у будівельній галузі, а й із проблемами у системі управління підприємствами, яка працює в авральному режимі, орієнтована на усунення окремих проявів кризової ситуації та здебільшого є малоефективною.

У сучасній теорії та практиці накопичений значний досвід антикризового управління. Дослідженню кризових ситуацій та антикризового управління на підприємствах різних галузей господарства в різні роки присвячували наукові праці багато вітчизняних та російських вчених, серед яких: О.І. Амоша, І. Ансофф, І.А. Бланк, Л.С. Бляхман, В.О. Василенко, О.С.Віханський, В.М. Геєць, І.В. Гонтарєва, В.В. Глущенко, Ю.Б. Іванов, Н.А. Зайцева, Н.М. Літвін, С.Ю. Медведєв, І.О. Макаренко, Г.Б. Клейнер, І.Ф.Комарницький, Н.А. Кизим, С.Н. Кукушкіна, А.І. Пушкар, О.В. Раєвнева, О.О. Терещенко, О.М. Тищенко, Ю.О. Терлецька, А.А. Садеков, А.Г.Семенов, М.П. Синявін, Е.А. Уткін, О.Д. Чернявський, А.М. Штангрет, А.І. Пушкар, В.В. Цурик, З.Є. Шершньова, О.О. Шпурова та ін. Однак, не принижуючи їх значення та зважаючи на узагальнений досвід антикризового управління, слід відмітити брак теоретичних і практичних розробок, присвячених антикризовому управлінню діяльністю будівельних підприємств на передкризовій стадії.
Вартісно-орієнтоване управління в сучасних умовах є розповсюдженим підходом, визнаним зарубіжними й вітчизняними науковцями та практиками. Незважаючи на чисельність наукових праць відомих вчених, присвячених управлінню вартістю, зокрема І. Ансоффа, Р. Брейлі, Ю. Бригхема,
С. В. Волдайцева, А. Вортхінгтона, В. В. Гусєва, А. Дамодарана, Р. В. Кащеева, Дж. Мартіна, О. Г. Мендрула, Ф. Модильяні, Т. В. Момот, М. Міллера,
І. М. Писаревського, І. В. Пономарьова, А. В. Птицина, А. Раппапорта, Дж.Роша, Л. С. Ситнік, Т. С. Томоля, О. М. Тищенка, О. Тіма, М.А. Йохна, М. Г. Чумаченка, О. Н. Щербакової та ін., невирішеними залишаються багато питань, серед яких: неоднозначність критеріїв оцінки вартості, брак адаптованих до реалій України моделей управління вартістю акціонерних компаній.

Особливий інтерес представляє дослідження переваг вартісної концепції в антикризовому управлінні результативністю діяльності акціонерних товариств будівельної галузі, що надає можливість оцінювати вартість, сприяє підвищенню інвестиційної привабливості підприємства та прозорості управління.
Значущість та актуальність питань, які вимагають вирішення та відповідають рівню господарського розвитку підприємств у загальному процесі системних перетворень економіки, обумовлює необхідність розробки антикризового механізму управління результативністю діяльності акціонерних товариств будівельної галузі на базі вартісно-орієнтованого підходу та підтверджує актуальність обраної теми дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичної спрямованості наукових досліджень Харківської національної академії міського господарства у межах держбюджетної науково-дослідної роботи «Методологія і організація обліку, комплексного економічного аналізу та аудиту діяльності суб’єктів господарювання», етап 2 – «Організаційно-правові умови підвищення рівня прозорості фінансової звітності та обґрунтування управлінських рішень суб’єктів господарювання України в умовах застосування міжнародних стандартів» (номер державної реєстрації 0108U006673, 2009 р.) – автором досліджено підходи до оцінки ринкової вартості підприємства, та побудови механізму вартісно-орієнтованого корпоративного управління як засобу подолання кризових тенденцій і господарської теми «Теоретико-методичні засади впровадження вартісно-орієнтованого корпоративного управління акціонерним товариством будівельної галузі: управління результативністю та розробка інвестиційної стратегії» (номер 2568/12, 2012р.) – автором розроблено антикризовий механізм управління результативністю діяльності акціонерних товариств будівельної галузі.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретико-методичне обґрунтування, розробка інструментарію та науково-практичних рекомендацій щодо формування антикризового механізму управління результативністю діяльності акціонерних товариств будівельної галузі на передкризовій стадії. 
Для досягнення поставленої мети в дисертації визначено і вирішено такий комплекс завдань:

– проаналізовано стан, тенденції та напрями виходу з кризи будівельного комплексу України;

– узагальнено теоретичні підходи до визначення результативності діяльності підприємства, формування механізмів і методів антикризового управління результативністю;

– обґрунтовано методичний підхід до формування антикризового механізму управління результативності діяльності акціонерного товариства будівельної галузі на передкризовій стадії;

– класифіковано фактори, що впливають на результативність діяльності акціонерного товариства;

– сформовано систему показників, призначених для оцінки результативності діяльності акціонерного товариства будівельної галузі;

– розроблено комплекс моделей і алгоритм реалізації антикризового механізму управління результативністю діяльності акціонерного товариства;

– запропоновано організаційну схему впровадження антикризового механізму управління результативністю та комплекс заходів, спрямованих на підвищення результативності діяльності акціонерних товариств будівельної галузі.

Об'єкт дослідження – процес антикризового управління результативністю діяльності  акціонерних товариств будівельної галузі.
Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і практичних підходів до оцінки результативності та формування антикризового механізму управління результативністю діяльності акціонерного товариства будівельної галузі.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною базою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, теорії управління, системний комплексний підхід до вивчення явищ і процесів, наукові концепції та розробки вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі антикризового управління.

У процесі дослідження як інструментарій застосовувалися наступні загальнонаукові методи: термінологічного аналізу – для обґрунтування сутності понять «результативність діяльності акціонерних товариств» та «антикризове управління результативністю на передкризовій стадії»; узагальнення – для формування концептуальних засад антикризового механізму управління результативністю; аналізу і синтезу – для аналізу розвитку підприємств будівельної галузі й узагальнення сучасних методів антикризового управління; класифікації – для систематизації факторів та показників результативності; математико-статистичний метод – для виявлення взаємозв’язків і впливу факторів на вартість підприємства; методи моделювання – для розробки комплексу моделей управління результативністю діяльності підприємства; розрахунковий – для порівняння показників у процесі антикризового управління результативністю діяльності будівельного підприємства; графічний – для предметного відображення результатів дослідження.

Інформаційною базою роботи є законодавчі та нормативні документи Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Міністерства фінансів України, матеріали статистичних збірників Державного комітету статистики України, фінансова і статистична звітність підприємств будівельної галузі, вітчизняні та зарубіжні наукові видання, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна отриманих результатів отриманих особисто автором полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні та комплексній розробці питань формування антикризового механізму управління результативністю діяльності акціонерного товариства будівельної галузі на базі вартісно-орієнтованого підходу до оцінки бізнесу, зокрема:

вперше:

– розроблено антикризовий механізм управління результативністю діяльності акціонерних товариств будівельної галузі на базі вартісно-орієнтованої концепції управління та менеджменту на основі очікувань як цілісний комплекс взаємопов'язаних організаційно-інформаційних дій від ранньої діагностики кризи до заходів для її подолання, згрупованих за п’ятьма блоками, який дозволяє оперативно виявляти тенденції зміни вартості товариства, сприяє прийняттю обґрунтованих управлінських рішень, спрямованих на усунення негативних тенденцій на ранній стадії розвитку кризи, досягненню цілей діяльності шляхом своєчасного застосування інструментарію вартісно-орієнтованого корпоративного управління й техніко-технологічних, організаційно-економічних, фінансових та управлінських заходів, орієнтованих на максимізацію добробуту власників і гармонізацію корпоративних відносин;
удосконалено:

– інструментарій діагностики кризового стану акціонерного товариства будівельної галузі за параметром вартості шляхом розрахунку діагностичного мультиплікатора вартості, який, на відміну від відомої моделі економічної доданої вартості (EVA), розраховується як співвідношення чистого скоригованого прибутку та середньозваженої вартості капіталу за адаптованими до національної системи фінансової звітності інформаційними даними та дозволяє здійснити безпосереднє реагування на виникнення кризової ситуації, включаючи корпоративні дії із запобігання зменшення ринкової вартості акцій;
– підхід до формування класифікації факторів, системи показників і заходів до управління вартістю акціонерного товариства будівельної галузі, який, на відміну від існуючих, дозволяє структурувати фактори впливу на результативність, систему показників, що характеризують результативність і комплекс організаційно-технічних, фінансових та управлінських заходів, спрямованих на підвищення результативності діяльності за єдиним комплексом ознак, та надає змогу враховувати специфіку, можливості та засоби досягнення зростання вартості підприємства;

– комплекс моделей для визначення тенденцій зміни вартості та прогнозування підвищення результативності діяльності акціонерних товариств будівельної галузі, який на відміну від існуючих, дозволяє на підставі виявлених взаємозв’язків між показниками результативності прогнозувати та з урахуванням обґрунтованого очікування власників і вищого виконавчого органу акціонерного товариства планувати зростання вартості підприємства;

– систему корпоративного управління та поточного планування діяльності акціонерного товариства будівельної галузі на основі реалізації запропонованого антикризового механізму управління результативністю шляхом введення у традиційний порядок корпоративного управління та короткострокового планування перспективних розрахунків показників результативності, яка, на відміну від існуючих, створює вартісно-орієнтовану інформаційно-комунікативну мережу зв’язків, що охоплює інформаційні потоки зовнішнього і внутрішнього середовища та сприяє формуванню реальних планових бюджетів, спрямованих на зростання вартості товариства;

дістали подальшого розвитку:

– теоретичний підхід до категорії «результативність діяльності акціонерних товариств» як можливості досягнення цілей і завдань діяльності, що проявляється через поєднання суспільної потреби держави у будівельній продукції, та мети для власників, спрямованої на зростання їхнього добробуту через підвищення вартості підприємства та характеризується відповідними параметрами, які дозволяють оцінити спроможність досягнення поставленої мети;
- визначення змісту поняття «антикризове управління результативністю діяльності акціонерних товариств на передкризовій стадії» як управління, спрямоване на визначення негативних тенденцій зміни вартості підприємства на ранній стадії розвитку кризових процесів, на збалансованість і стабілізацію взаємозв’язків між показниками результативності шляхом своєчасного впливу через наявні важелі й організаційно-технічні заходи, що дозволяє створити умови для зростання вартості, стабільності, фінансової сталості й інвестиційної привабливості підприємств корпоративного сектору.
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що основні положення, висновки, методичні та практичні рекомендації, запропоновані у дисертації, можуть бути використані в антикризовому управлінні результативністю діяльності акціонерних товариств будівельної галузі, що сприятиме своєчасному виявленню негативних тенденцій зміни вартості підприємства, удосконаленню існуючої системи планування, мобілізації та реалізації наявних можливостей підприємства, орієнтації управлінського персоналу на прийняття обґрунтованих рішень у процесі антикризового управління.

Доведено до прикладних рекомендацій і впроваджено у АТ «Трест Житлобуд - 1» (акт впровадження №158/12 від 18 вересня 2012 року) – рекомендації щодо впровадження антикризового механізму управління результативністю діяльності, удосконалення системи корпоративного управління та короткострокового планування; у ТДВ «Житлобуд – 2» (довідка про впровадження № 543/1 від 01 червня 2012 року) – методику прогнозування показників результативності діяльності, алгоритм антикризового управління результативністю діяльності, комплекс заходів, спрямованих на зростання вартості; у Комітеті з питань промислової і регіональної політики та підприємництва Верховної Ради України (довідка № 04-31/13-204994 від 11 червня 2012 року) – в процесі підготовки законів України, що стосуються особливостей для підприємств будівельної галузі.

Окремі положення та методичні розробки, висновки та пропозиції дисертаційної роботи використані в навчальному процесі для підготовки до проведення лекцій і практичних занять, при викладанні дисципліни «Фінанси підприємства», «Фінансовий менеджмент» на кафедрі фінансово-економічної безпеки, обліку і аудиту Харківської національної академії міського господарства (довідка від 10 травня 2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною  науковою працею, викладені в ній висновки, положення та рекомендації отримані особисто автором та знайшли відображення у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідалися та були схвалені на Міжнародній науково-практичній конференції «Економічні проблеми інноваційно-структурних перетворень в Україні» (м. Харків, 7–8 жовтня 2005 р.); Міжнародній науково-практична конференція «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (м. Алушта 26–28 вересня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференція «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: міжнародний досвід та вітчизняна практика» (м. Харків, 9–11 квітня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 6–8 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі» (м. Тернопіль, 25–26 листопада 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова безпека та економічне зростання: домогосподарство, підприємство, регіон, держава» (м. Полтава, 6–7 жовтня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: якість аудиту та корпоративна безпека» (м. Харків,  21 – 23 квітня, 2011 р.); Щорічній міжнародній конференції «Современный менеджмент: проблемы, гипотезы, исследования» (м.Москва, 22–24 листопада 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринкового середовища» (м. Дніпропетровськ, 20–25 квітня 2012 р.) Міжнародної науково-практичної конференції «Актуальні проблеми економіки і управління в сучасних соціально-економічних умовах» (м. Дніпропетровськ, 2–3 жовтня 2012 р.)
Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано у 20 роботах, із них: 1 – у колективній монографії, 9 статей у фахових виданнях, 9 – у збірниках тез наукових конференцій загальним обсягом 4,11 друк. арк., із них автору особисто належить 3,6 друк. арк.

Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота викладена на 240 стор. машинописного тексту, зокрема таблиць – 22, рисунків – 23, додатків – 13 на 60 сторінках, обсяг основного тексту – 144 сторінки. Список використаних джерел містить 358 найменувань на 35 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертації вирішено науково-практичне завдання стосовно узагальнення та розвитку науково-теоретичних положень, обґрунтування і розробки методичних рекомендацій з удосконалення антикризового механізму управління результативністю діяльності акціонерних товариств будівельної галузі.

У ході проведеного дослідження отримано такі теоретичні та практичні результати:

1. Проаналізовано стан будівельної галузі України та Харківської області за період 2006–2011 роки, що свідчать про наявність кризових ознак у розвитку будівельного комплексу України. Визначено, що проблеми, з якими стикнулася будівельна галузь, полягають не тільки в наслідках впливу світової фінансової кризи, нестабільності політичної та економічної ситуації, а й в недосконалості системи управління діяльністю, відсутності діючих методів діагностики та дійових механізмів антикризового управління.

2. Узагальнено теоретичні підходи до категорії «результативність діяльності акціонерного товариства», визначено, що її застосування зумовлено цілями та очікуваннями зацікавлених осіб і напрямками використання одержаних результатів. Встановлено, що управління результативністю діяльності акціонерних товариств будівельної галузі необхідно здійснювати, виходячи з загальної мети, яка об’єднує суспільну мету, й проявляється у необхідності задовольнити потреби суспільства в будівельній продукції та мету для власників, спрямовану на максимізацію їхнього добробуту за рахунок зростання ринкової вартості акцій товариства, а також отримання дивідендів. Визначено зміст поняття «антикризове управління результативністю діяльності акціонерних товариств на передкризовій стадії» як управління, спрямоване на визначення негативних тенденцій зміни вартості підприємства на ранній стадії розвитку кризових процесів, на збалансованість і стабілізацію взаємозв’язків між показниками результативності шляхом своєчасного впливу через наявні важелі й організаційно-технічні заходи, що дозволяє створити умови для зростання вартості, стабільності, фінансової сталості та інвестиційної привабливості підприємств корпоративного сектору.
У результаті проведеного дослідження сучасних підходів, методів та запропонованого АМУРАТ систематизовано пропозиції, щодо показників, які використовуються для оцінки результативності діяльності товариства будівельної галузі, узагальнено проблеми впровадження вартісно-орієнтованих механізмів управління на передкризовій стадії, обґрунтована необхідність розробки АМУРАТ будівельної галузі на передкризовій стадії.
3. Запропоновано АМУРАТ будівельної галузі на передкризовій стадії, що являє собою сукупність принципів, функцій, форм, методів і моделей, за допомогою яких досліджуються суттєві сторони діяльності та виявляються закономірності функціонування, здійснюється аналіз, прогнозування, планування, контроль та регулювання процесу антикризового вартісно-орієнтованого управління результативністю.

4. Запропоновано класифікацію факторів впливу на підвищення результативності діяльності акціонерного товариства будівельної галузі, згрупованих за видами діяльності, елементами виробництва і напрямами науково-технічного прогресу, що дозволяє виявити резерви підвищення вартості, розробити адекватні антикризові заходи впливу на результативність та спрямувати дії менеджменту на запобігання негативних проявів кризових ознак.

5. Запропоновано як критерій результативності діяльності акціонерних товариств будівельної галузі мультиплікатор вартості, який інтегрує результативність операційної, інвестиційної і фінансової діяльності підприємства та визначається на основі складових показника EVA як співвідношення чистого скорегованого прибутку та середньозваженої вартості капіталу. Узагальнено теоретико-методичні підходи та систематизовано показники, що кількісно відображають фактори, спрямовані на підвищення результативності діяльності та вартості акціонерних товариств будівельної галузі. Показники результативності та фактори впливу на результативність діяльності структуровано за однаковими ознаками, що забезпечує врахування рівня розвитку підприємства, кожного елементу виробництва та надає змогу суміщення окремих завдань підвищення результативності використання необоротних й оборотних активів і праці, дозволяє відокремлено та у взаємозв’язку аналізувати зміни результативності операційної, інвестиційної і фінансової діяльності акціонерного товариства та його вартості.
6. Розроблено комплекс економіко-математичних моделей та алгоритм для аналізу, прогнозування та планування результативних й основних показників операційної, інвестиційної та фінансової діяльності підприємства. У межах реалізації АМУРАТ будівельної галузі м. Харкова розраховано показники, що лягли в основу комплексу планових бюджетів.

7. Удосконалено вартісно-орієнтовану систему корпоративного управління результативністю та короткострокового планування діяльності акціонерних товариств будівельної галузі, розроблено організаційну схеми короткострокового планування в межах АМУРАТ і конкретизовані функції, завдання та інформаційні потоки процесу цілеспрямованого планування та управління вартістю шляхом спрямування управлінських дій на врегулювання розбіжностей між плановими та очікуваними показниками результативності через сформований комплекс техніко-технологічних, організаційно-економічних, фінансових та управлінських заходів, що забезпечують підвищення вартості товариства.
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