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Статья 3. ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ГТРМ – громадське телерадіомовлення
ІSО – міжнародна організація зі стандартизації

ЗМІ – засоби масової інформації
НДО – недержавні громадські організації

ОГС – організації громадянського суспільства

ОСН – органи самоорганізації населення
ОМЗК – оцінювання методом звітних карток 

СУЯ – система управління якістю послуг

Статья 4. ВСТУП

Актуальність теми. Створення умов для повноцінного розвитку громадянського суспільства є одним із пріоритетних завдань держави. В Україні поступово утверджується думка про необхідність становлення та функціонування громадського контролю над всією системою державного управління, формуються суб’єкти його реалізації, постійно удосконалюється законодавча база, що регулює їх діяльність. Суб’єкти громадського контролю долучаються до всіх стадій процесу прийняття та реалізації управлінських рішень шляхом здійснення громадського моніторингу та експертизи. 
Основу правового регулювання громадського контролю закладено в Конституції України та значній кількості нормативно-правових актів, зокрема в Законах України «Про звернення громадян», «Про об’єднання громадян», «Про політичні партії в Україні», «Про захист прав споживачів», «Про професійні спілки їх права та гарантії діяльності», «Про друковані засоби масової інформації (пресу в Україні)», «Про демократичний цивільний контроль над Воєнною організацією і правоохоронними органами держави», «Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини», Указі Президента України «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики», Постанові Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади» та ін. [131,144,145,149,152, 158,162].
Одним із засобів забезпечення відповідності правового регулювання швидкоплинними процесами, що відбуваються у суспільстві, є передбачена законодавцем можливість врегулювання локальними правовими нормами питань, пов’язаних із реалізацією функції громдського контролю. Такий підхід надає органам місцевого самоврядування більше можливостей для здійснення правотворчості, запозичення і адаптації передового світового та вітчизняного досвіду реалізації громдського контролю. Однак, за роки незалежності в Україні так і не було прийнято Закон України «Про громадський контроль», де було б чітко визначено коло його суб’єктів; основні принципи діяльності; сформовано цілісну систему громдського контролю; прописано механізми, форми та методи його реалізації.

Актуальність теми дослідження підтверджується значною кількістю наукових розробок вітчизняних науковців, серед яких: Б. Авер’янов, С. Амосов, О. Андрійко, В. Бакуменко, Ю. Битяк, Л. Воронова, А. Васильєв, В. Гарущак, І. Голосніченко, І. Дегтярьова, О. Дудко, Є. Додін, С. Дубенко, С. Ківалов, Р. Калюжний, Л. Коваль, В. Копєйчиков, Л. Кривенко, А. Крупник, Ю.Куц, Є. Кубко, О. Лазор, В. Малиновський, Н. Малишева, Т. Маматова, О. Машков, Н. Нижник, В. Опришко, М. Орзіх, І. Пахомов, В. Пухонос, Н. Плахотнюк, О. Полінець, Л. Приходченко, О. Прохоренко, П. Рабінович, А. Селіванов, М. Селівон, В. Семчик, В. Сіренко, О. Сушинський, В. Ушинський, О. Фріцький, В. Цвєтков, В. Шаповал, Ю. Шемшученко та ін.

Спираючись на кращі здобутки вітчизняної та зарубіжної наукової думки та практичний досвід провідних країн світу (США, Канади, Великобританії, Франції та ін.), Україна намагається виробити свою власну модель громадського контролю за діяльністю органів публічної влади, враховуючи при цьому власні управлінські традиції, ментальність тощо. 

Водночас значного удосконалення потребують проблеми функціонування механізмів реалізації громадського контролю за діяльністю органів публічної влади з надання управлінських послуг: законодавчому забезпеченню даної сфери бракує комплексного підходу та системності; механізми реалізації громадського контролю потребують більш чіткої конкретизації; суб’єктний склад громадського контролю, його принципи та функції потребують уточнення та закріплення в єдиному нормативному акті.

Актуальність зазначених вище проблем, недостатня розробленість теоретичних та практичних питань функціонування механізмів реалізації громадського контролю за діяльністю органів публічної влади з надання управлінських послуг і визначили вибір теми дисертаційного дослідження, зумовили його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Виконане дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідних робіт, які проводилися в Одеському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, а саме «Модернізація системи професійного навчання державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування в контексті демократичного державного врядування» (№ ДР 0107U004693), в якій автором, як виконавцем, здійснено аналіз наукової категорії «управлінська послуга» та «освітня послуга»; «Сучасний соціально-політичний та гуманітарний розвиток регіону» (№ ДР 0107U004691), в ході якої автором досліджено європейський досвід демократичного врядування, зокрема проблеми відкритості та прозорості доступу громадян до інформації; «Розвиток Південного регіону України: соціально-управлінський аспект» (№ ДР 0109U002687), де дисертантом розроблено методичні рекомендації щодо запровадження інституту уповноваженого міської (районної, селищної, сільської) ради з захисту прав громадян.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні шляхів удосконалення механізмів реалізації громадського контролю, здатних забезпечити належний рівень громадського контролю за управлінськими послугами, що надаються органами публічної влади.

Для досягнення мети було поставлено і послідовно вирішено наступні завдання:

- узагальнити теоретико-методологічний доробок науки державного управління щодо визначення категорії «громадський контроль», підходів до його класифікації; уточнити суб’єктний склад громадського контролю та основні принципи його реалізації;

- проаналізувати сучасний стан розвитку громадянського суспільства та громадської участі як передумов функціонування громадського контролю;

- дослідити вітчизняну практику локально-правового регулювання громадського контролю в статутах територіальних громад;

- визначити сучасний рівень розвитку громадського контролю, що здійснюється його суб’єктами за діяльністю органів публічної влади на стадії «виходу»;

- розробити пропозиції щодо удосконалення механізмів реалізації громадського контролю за наданням управлінських послуг.

Об’єктом дослідження є система громадського контролю за управлінською діяльністю органів публічної влади.
Предмет дослідження – механізми реалізації громадського контролю за наданням управлінських  послуг органами публічної влади.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущені, що вдосконалення механізмів реалізації громадського контролю розширить функції його суб’єктів зі здійсненню громадського контролю за надання управлінських послуг органами публічної влади та підвищить ефективність системи громадського контролю за діяльністю органів публічної влади в цілому. 

Методи дослідження. Реалізація мети і завдань дослідження здійснювалася шляхом комплексного поєднання загальнонаукових і спеціальних методів. Використані методи ґрунтуються на принципах дослідження традиційних для вітчизняної науки з державного управління, зокрема метод порівняння та узагальнення, метод системного аналізу, структурно-функціональний, раціональної критики, системності, структурності та ін.

При написанні роботи використано загально-філософські методи дослідження. Зокрема системний підхід, що дав можливість розглянути громадського контролю як цілісне суспільне явище, складну систему з певною структурою та механізмами реалізації. За допомогою методу порівняльного аналізу нам вдалося виокремити найкращі вітчизняні та закордонні зразки механізмів реалізації громадського контролю за здійсненням управлінських послуг. 

Соціологічні методи, зокрема експертне опитування, дозволило оцінити стан громадського контролю за наданням управлінських послуг суб’єктами громадянського суспільства.

Основними логічними прийомами стали аналіз та синтез, індукція і дедукція. Предметом аналізу стали первинні документи органів публічної влади.

Інформаційну базу дослідження становили чинні нормативно-правові акти України та зарубіжних країн, проекти законодавчих актів, узагальнена практика застосування законодавства з питань формування інституту надання управлінських послуг та інституту громадського контролю, локальні нормативно-правові акти, а також дані соціологічних досліджень, соціальна статистика, монографічні праці провідних вітчизняних науковців з предмету дослідження, власні спостереження автора тощо. 

Дисертантом використано наукові розробки з теорії державного управління, політології, філософії, права, соціології та ін. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів реалізації громадського контролю, здатних оптимізувати процес його здійснення за управлінськими послугами, що надаються органами публічної влади. Зокрема, у вітчизняній науці:

вперше:

- теоретично обґрунтовано доцільність запровадження інституту уповноваженого із захисту прав громадян (цивільного захисника) як суб’єкта громадського контролю, що дозволить підвищити ефективність функціонування системи громадського контролю за діяльністю органів публічної влади та розширити коло його суб’єктів на місцевому рівні;

- доведено доцільність використання суб’єктами громадського контролю нормативного критерію якості, як домінуючого при оцінці управлінських послуг, враховуючи сучасний стан розвитку громадянського суспільства, рівень громадської активності та правосвідомості громадян; 

- запропоновано ввести в практичну діяльність органів публічної влади угод про співпрацю між громадськими організаціями та органами публічної влади доповнивши нову редакцію Закону України «Про об’єднання громадян» відповідною нормою, що передбачає обов’язковість укладання цих угод;

удосконалено:
- механізми реалізації громадського контролю за наданням управлінських послуг органами публічної влади, зокрема його інституційна, організаційна та правова складові;

- на основі дослідження практики застосування Закону України «Про звернення громадян» розроблено пропозиції щодо вдосконалення даного нормативного акту, з точки зору підвищення ефективності його застосування суб’єктами громадського контролю;

поглиблено:

- понятійний апарат теорії державного управління шляхом удосконалення поняття «громадський контроль», зокрема введено в наукову лексику поняття «опосередкований громадського контролю» та «організаційно-правовий механізм реалізації громадського контролю »;

дістали подальшого розвитку:

· існуючі підходи до класифікації громадського контролю в залежності від способу його реалізації та об’єкту контролю; 

· порядок проведення громадських слухань як опосередкованого механізму громадського контролю.

Практичне значення одержаних результатів. В процесі здійснення дисертаційного дослідження розроблено ряд пропозиції з оптимізації чинного законодавства та практики його застосування, які мають практичне значення при вдосконаленні системи взаємовідносин між суб’єктами громадського контролю та органами публічної влади. 

Основні положення дисертаційного дослідження використані у навчальному процесі при підвищенні кваліфікації посадових осіб органів публічної влади. Зокрема, методичні рекомендації щодо можливості запровадження інституту цивільного захисника на місцевому рівні та удосконалення порядку проведення громадських слухань стали основою для практичних занять по підвищенню якості управлінських послуг для Кримського центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій при Раді Міністрів Автономної Республіки Крим (довідка про впровадження від 23.04.2009 № 25-525-85/ 107).

Результати дисертаційного дослідження знайшли практичне впровадження при підготовці розпорядження міського голови м. Первомайськ від 24.06.2009 р. № 307-р. «Про забезпечення виконання Указу Президента України від 7 лютого 2008 року № 109/2008 «Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та органів місцевого самоврядування» від 24.06.2009 р. № 307-р., а саме за пропозицією дисертанта було створено постійно діючу комісію по розгляду колективних та повторних звернень громадян та введено до її складу дві третини суб’єктів громадського контролю (акт про впровадження від 06.07. 2009 р. № 2-21/ 916).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, яка містить одержані автором результати, що забезпечують розв’язання важливого теоретико-прикладного завдання в межах здійснення нових розробок щодо удосконалення механізмів реалізації громадського контролю.

Апробація результатів дослідження. Дисертація виконана на кафедрі філософських та соціально-політичних наук Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України та обговорена на розширеному засіданні кафедри ( протокол № 29 від 18.06. 2009 р.). 

Основні положення дисертаційного дослідження були оприлюднені на наступних науково-практичних конференціях, семінарах, конгресах: «Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування» (м. Київ, 2007 р.), «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації»(м. Одеса, 2007, 2008), «Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід» (м. Київ, 2008 р.); «Теорія та практика державної служби» (м. Дніпропетровськ, 2008), «Інвестиційна складова сталого розвитку регіону» (м. Харків, 2008), «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2009), «Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій» (м. Львів, 2009).

 Публікації. Основні положення дисертації викладено автором у чотирнадцяти одноосібних публікаціях, з яких шість – у наукових фахових виданнях.

Структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновку, додатків, списку літератури. Обсяг основного тексту складає – 165 сторінок, список використаних джерел містить 240 найменувань, з яких 3 – іноземною мовою. У роботі наведено 11 рисунків та 4 додатки.

Статья 5. ВИСНОВКИ

Проведене дисертаційне дослідження дало змогу сформулювати низку висновків і пропозицій теоретичного та практичного характеру, зокрема запропонувати шляхи удосконалення окремих складових механізмів реалізації громадського контролю за якістю управлінських послуг, що надаються органами публічної влади. 

Одержані в процесі дослідження результати свідчать про досягнення визначеної при постановці проблеми мети, вирішення завдань, підтверджують гіпотезу та дають змогу зробити наступні висновки.

1. Вивчення та узагальнення наукових джерел за темою дисертаційного дослідження підтвердило, що поняття «громадський контроль» є надзвичайно актуальним як з точки зору його теоретичного обґрунтування, так і практичної реалізації. За результатами дослідження уточнено поняття, основні принципи діяльності, суб’єктний склад громадського контролю, класифіковано громадський контроль в залежності від об’єкта та способу його реалізації. На підставі аналізу нормативно-правового регулювання громадського контролю виявлено недосконалість законодавчого регулювання механізмів реалізації громадського контролю на сучасному етапі. Доведено необхідність прийняття Закону України «Про громадський контроль». 

2. Запропоновано розширити коло суб’єктів громадського контролю, долучивши до них інститут уповноваженого захисту прав людини. Розширення кола суб’єктів громадського контролю сприятиме підвищенню ефективності громадського контролю на місцях, зокрема забезпечить здійснення даного виду контролю на постійній основі, що позитивно відобразиться на якості управлінських послуг в цілому.

3. На основі аналізу сучасного стану громадянського суспільства та рівня громадської активності його суб’єктів зроблено висновок, що головною передумовою ефективного функціонування системи громадського контролю є розвинуте громадянське суспільство як середовище та головний суб’єкт його функціонування. Виявлено та узагальнено основні проблеми та соціальні стереотипи, що виникають при взаємодії влади та суб’єктів громадського контролю, в процесі його реалізації. Сучасний стан розвитку громадянського суспільства та порушення комунікацій між органами публічної влади та суб’єктами громадянського суспільства спричиняють недостатній розвиток громадського контролю та, як наслідок, не забезпечують належний рівень громадського контролю за якістю управлінських послуг, що і підтверджують результати здійсненого експертного опитування.

4. За результатами здійсненого нами вибіркового опитування посадових осіб органів публічної влади Одеської, Миколаївської, Херсонської областей України та Автономної Республіки Крим виявлено, що найбільш ефективним суб’єктом громадського контролю є політичні партії та засоби масової інформації. 89,9% респондентів вважають, що діяльність суб’єктів громадянського суспільства може впливати на діяльність органів публічної влади. Та на сучасному етапі здійснюваний вплив є недостатнім, так вважає половина всіх опитаних – 51,9 % респондентів. Більшість опитаних вважає, що суб’єкти громадського контролю поки що неспроможні впливати на якість управлінських послуг, що надаються органами публічної влади, вказуючи на необхідність внесення змін до чинного законодавства та розробки ефективних механізмів впливу суб’єктів громадського контролю на якість управлінських послуг. 

5. Існуючі критерії якості послуг, такі як: своєчасність надання послуг; обсяг послуги; доступність та зручність послуги; наявність та безперебійність послуги; точність надання послуг; безпека послуг; належність або відповідність послуг та інші є доцільними для визначення якості управлінських послуг при реалізації більшості з форм внутрішнього контролю, однак вони є малоефективними для здійснення громадського контролю на сучасному етапі. Доведено доцільність використання нормативного критерію при оцінці якості управлінських послуг суб’єктами громадського контролю, так як він надає можливість здійснення громадського контролю всіма його суб’єктами, незалежно від наявності спеціальної підготовки. Застосування цього критерію підвищує рівень достовірності оцінки якості послуг, що надаються органами публічної влади та знижує рівень її суб’єктивності.

6. Запропоновано внести зміни до Закону України «Про звернення громадян», запровадивши комісійний розгляд повторних та колективних звернень, що надійшли до органу публічної влади за участі представників громадських організацій та передбачивши окреме ведення діловодства зі зверненнь, що надійшли від громадських організацій.

7. Доведено необхідність запровадження практики укладання спільних договорів між громадськими організаціями та органом публічної влади з метою більш чіткої регламентації критеріїв якості наданих послуг та громадського контролю на обласному та місцевому рівні, а також закріпити загальнообов’язковий порядок укладання відповідних договорів в Законі України «Про об’єднання громадян».

8. Запропоновано удосконалити окремі складові механізмів реалізації громадського контролю за якістю управлінських послуг, які розширять функції та можливості суб’єктів громадського контролю для здійснення відповідного контролю за рахунок уточнення його організаційної та інституційної складової механізмів реалізації громадського контролю, а саме – його суб’єктного складу, конкретизації принципів та функцій контролю; та удосконалення правової складової механізмів за рахунок внесення змін до чинного законодавства, уточнення та спрощення процедур здійснення контролю та його реалізації.

9. За результатами дослідження встановлено необхідність подальших розвідок у цьому напрямі. Зокрема, потребують поглибленого дослідження інструменти аналізу й оцінки результативності та ефективності функціонування механізмів реалізації громадського контролю; правовий механізм регламентування та регулювання взаємовідносин між суб’єктами громадського контролю та органами публічної влади, з метою посилення їх взаємодії та взаємовідповідальності; удосконалення механізмів економічного стимулювання процесу становлення громадянського суспільства, та, зокрема, суб’єктів громадського контролю.
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