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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Реалізація задекларованої моделі соціально-економічного розвитку країни і державної програми активізації розвитку національної економіки, які спрямовані на забезпечення конкурентоздатності, інвестиційної привабливості та інноваційного типу розвитку економіки України і її економічних суб’єктів, пов’язується з потенціалом банків як інституційного інвестора. Рівень потенціалу банків значною мірою залежить від державної податкової політики й ефективності організованого управління податковими процесами безпосередньо у банках.

Результати наукових досліджень і емпіричні факти засвідчують, що в існуючій організації банківського оподаткування наявна низка базових проблем, які обґрунтовують потребу формування ефективної системи управління податковим процесом. Організація системно-структурованого управління податковим процесом в українських банках, ґрунтованого на удосконалених податкових інструментах як підсистема фінансового управління, може стати вагомим засобом підвищення ефективності діяльності банків, їх інвестиційної привабливості, ринкової капіталізації й конкурентоспроможності, фактором запобігання податкових ризиків.

Проблематику ефективності загальноекономічних процесів оподаткування суб’єктів економіки досліджували: А. С. Веткін, В. П. Вишневський, А. Г. Загородній, Т. І.  Єфименко, Ю. Б. Іванов, Ю. Г. Лисенко, А. І. Луцик, Л. О. Омелянович, О. Ю. Сидорович, А. М. Соколовська, Т.М. Чернякова та ін.

Концептуальний базис і розвиток систем фінансового і податкового менеджменту у працях досліджували вітчизняні науковці ( П. Ю. Буряк, О. Т. Замасло, Н. Г. Євченко, А. Я. Кізима, О. М. Костюк, О. А. Криклій, А. І. Крисоватий, О. Є. Кузьмін, А. С. Маглаперідзе, Т. М. Рева, І. В. Сало, М. Н. Скворцов, О. М. Тимченко, Г. Ю. Усаншина та ін., а також зарубіжні вчені ( І. О. Бланк, Є. Ф. Брігхем, А. В. Бризгалін, Ч. В. Гіл, К. А. Кантирєв, Т. О. Козенкова, М. Х. Мескон. Ефективність банківської діяльності та процес управління податковими платежами банківських установ знайшли відображення у працях О. Д. Вовчак, А. О. Єпіфанова, С. К. Реверчука та зарубіжних авторів ( О. І.  Борісова, М. Л. Бутилькова. Оцінно-аналітичний інструментарій для підвищення практичної дієвості управління податковими процесами у системі податкового менеджменту розробляли вітчизняні науковці ( П. М. Гарасим, Я. І. Глущенко, Л. М. Єріс, В. В. Карпова, О. М. Кизим, Л. О. Примостка, Л. О. Сухарева, О. М. Тищенко та ін., а також зарубіжні дослідники ( Е. Н.  Васілішен, В. В. Ковальов, В. С. Петросова, Р. Хіггінс.

Незважаючи на достатнє обґрунтування теоретичних розробок з проблематики що досліджується, сучасні фінансово-економічні умови вимагають нових підходів до формування адаптивного та системного управління податковим процесом банків. Досліджень потребують базові принципи і підходи до формування адекватного цим умовам організаційно-економічного механізму. 

Необхідність теоретичних обґрунтувань і розробки практичних рекомендацій щодо розвитку й надання адаптивності системі управління податковим процесом у діяльності банків обумовили актуальність дисертаційної роботи, її мету, завдання та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до напрямків наукових досліджень Національного університету «Львівська політехніка». Результати і окремі положення, викладені в дисертації, використані при розробленні науково-дослідних тем «Формування процесів забезпечення економічної захищеності в системі антикризового управління» (номер державної реєстрації 0112U000800), зокрема у п. 1.2.1 «Концептуальна модель управління податковим процесом у сфері банківської діяльності» (акт про використання результатів дисертаційної роботи від 22.09.2012 р.); «Удосконалення системи бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту в сучасних умовах господарювання в Україні» (номер державної реєстрації 0107U007841), у п. 1.4.5 «Інформаційне та організаційно-методичне забезпечення податкового обліку в управлінні податковим процесом банків» (акт про використання результатів дисертаційної роботи від 22.11.2011 р.). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретико-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо розвитку системи управління податковим процесом банків, ураховуючи можливості її впливу на ефективність діяльності банку та виходячи із взаємозв’язку цієї системи з фінансовим управлінням.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

· систематизувати й узагальнити теоретичні основи оподаткування, охарактеризувати особливості державної податкової політики, з’ясувати характер впливу оподаткування на банківську діяльність;
· розкрити зміст і сутність управлінського процесу оподаткування банків та уточнити його функціональну роль у системі фінансового управління, поглибити основні завдання цього процесу;

· узагальнити та розвинути існуючі економіко-організаційні і методичні підходи до організації управління податковим процесом у системі банківського управління;

· дослідити рівень залежності впливу процесів оподаткування на фінансові результати та оцінити рівень керованості оподаткуванням у діяльності банків;

· проаналізувати вироблені принципи та методологічні основи управління податковим процесом в банках та оцінити їх відповідність сучасним умовам;

· обґрунтувати взаємодію основних інструментів податкового механізму та оцінити їх ефективність в системі управління податковим процесом у банках;

· розробити й обґрунтувати концептуальні основи функціональної моделі управління податковим процесом в банку;

· сформувати інформаційно-аналітичний інструментарій та організаційно-методичне забезпечення механізму податкового управління.

Об’єктом дослідження є організація управління податковим процесом в системі фінансового менеджменту банків.

Предметом дослідження є теоретичні основи, практичні засади й організаційно-економічний механізм управління податковим процесом банків.

Методи дослідження. Під час дослідження було застосовано: загальнонаукові методи пізнання (аналіз, теоретичне узагальнення, порівняння) для визначення сутності управлінського процесу оподаткування, уточнення його функціональної ролі у системі фінансового менеджменту (п. 1.2), для дослідження економіко-організаційних та методичних засад управління податковими процесами (п. 1.3), для формування концептуальних засад розвитку податкового процесу (п. 3.1); системний підхід, методи аналізу і синтезу для визначення та встановлення відповідності існуючих принципів та методів управління оподаткуванням сучасним умовам (п. 1.2, п. 2.3); аналітичний і структурно логічний методи для аналізування оптимізації оподаткування і ефективності банківської діяльності (п. 2.1); причинно-наслідкового зв’язку та абстрактно-логічний метод для виділення структурних елементів побудови податкового процесу (п. 1.3, п. 3.2); спостереження для оцінки стану управління податковим процесом в банках (п. 2.2, 3.2, 3.3); метод комплексного аналізу для визначення інтегрального показника ефективності управління процесом оподаткування (п. 2.3); експертний метод для встановлення значимості показників в розрахунку ефективності (п. 2.3).
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти з питань оподаткування банків, аналітичні матеріали Національного банку України, Міністерства доходів і зборів України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, які стосуються процесів оподаткування в банках.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій з удосконалення системи управління податковим процесом банків. Основні теоретичні й практичні результати, що характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, такі:

вперше:

· розроблено теоретико-методичні положення концептуальної основи організаційно-функціональної моделі для комплексного управління податковим процесом банків, яка, забезпечуючи раціональну взаємодію податкових інструментів, сприятиме узгодженості управління податками з цілями фінансового менеджменту банку;

удосконалено:

· методичний підхід до визначення ефективності організації та функціонування управління податковим процесом, інтегральний показник якого базується на організаційній і фінансовій складових; запропонований підхід, на відміну від існуючих, оцінює рівень ефективності управління, базуючись на оптимальному співвідношенні податкового навантаження й синтезованому узагальнюючому показнику рентабельності, приросту капіталу та активів;

· методичні підходи до розвитку організаційно-економічного механізму, що дає змогу збалансувати взаємодію податкових інструментів і забезпечити оперативне реагування на податкові наслідки для фінансових операцій; 

· інформаційно-аналітичне забезпечення механізму управління податковим процесом, яке, на відміну від використовуваних форматів, доповнене розробленою системою внутрішніх нормативних документів для регламентації організації оподаткування в банку;

набули подальшого розвитку:

· конкретизація базових теоретичних і прикладних засад управління податковим процесом банків, які стосуються його структури, функцій, принципів, організації та методики, що зорієнтовані на стратегію економічного розвитку банку;

· обґрунтування взаємозв’язку понять «управління податковим процесом», «податковий менеджмент», «податкова політика» та «податкове планування» в категорійному апараті та їх функціонального спрямування у системі фінансового управління;

· систематизація факторів, що впливають на податкове навантаження та податкові зобов’язання банків;

· обґрунтування системи показників для встановлення рівня їх податкового навантаження;

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні методичних рекомендацій для забезпечення ефективності управління податковим процесом банків, удосконаленні складових його інструментарію.

Обґрунтовані наукові положення, висновки, запропоновані методи та практичні рекомендації, які містяться в дисертаційній роботі, були впровадженні у практичній діяльності банківських установ, зокрема у:

· ПАТ «Кредобанк» ( базові підходи для забезпечення взаємодії податкового обліку, бюджетування, планування та опрацювання інформаційних потоків з використанням запропонованих внутрішніх регламентних документів (довідка №08/6-13975/11 від 09.09.2011 р.);

· ПАТ «Ідея Банк» ( методичні підходи для формування цільової методики планування податків і контролю чинників, що впливають на зміну податкових платежів (довідка №17-2152 від 07.12.2011 р.);

· ПАТ «Фольксбанк» ( організаційно-методичні підходи для систематизації інформаційних потоків, методичні положення для розвитку податкового бюджетування за видами та об’єктами податків і зборів (довідка №11-1/37281 від 08.12.2011 р.);

· ПАТ «АКБ Львів» ( методичні підходи для удосконалення ведення податкового обліку за видами та об’єктами податків та зборів (довідка №2458/1-24 від 01.12.2011 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка» при викладанні навчальних дисциплін «Облік в банках» та «Облік і звітність в оподаткуванні» (довідка про впровадження № 67-01-2259 від 21.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертаційної роботи, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, які належать автору, як результат його особистої роботи.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, викладені у дисертаційній роботі, доповідались та отримали позитивні відгуки на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: міжвузівській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 13–14 квітня 2006 р.); ХІІ Міжнародній студентсько-аспірантській конференції «Перспективи розвитку фінансових систем Європейських країн в умовах виходу з кризи» (м. Львів, 19 листопада 2010 р.); І Міжнародній конференції молодих вчених ЕМ–2010 (м. Львів, 25–27 листопада 2010 р.); ІІ науковій конференції аспірантів, пошукувачів та магістрів «Облік, аналіз та контроль в системі управління підприємницькими структурами» (м. Львів, 17–18 березня 2011 р.); IV науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Бухгалтерський облік, аналіз і контроль в системі управління підприємством» (м. Львів, 28–29 квітня 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління» (м. Львів, 28–29 квітня 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (м. Луцьк, 19–20 травня 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики» (м. Львів, 15–16 вересня 2011 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 19–21 жовтня 2011 р.); XIV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 27–28 жовтня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (м. Львів, 10–12 листопада 2011 р.); ІІ Міжнародній конференції молодих вчених «ЕМ–2011» «Економіка і менеджмент 2011» (м. Львів, 24–26 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 26–28 квітня 2012 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано у 26 працях (з них одноосібних 13): 10 статей у фахових наукових виданнях, 13 тез доповідей на науково-практичних конференціях, 3 – в інших виданнях. Загальний обсяг опублікованих наукових праць становить 5,84 друк. арк., з них особисто автору належить 4,7 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів та висновків загальним обсягом 190 сторінок, містить 33 таблиці, 38 рисунків, 16 додатків та список використаних джерел із 251 найменування.
ВИСНОВКИ

У роботі обґрунтовано нове вирішення науково-прикладного завдання розвитку та адаптивних напрямків удосконалення системи управління податковим процесом у банках. Розроблено теоретико-методичні та практичні положення з формування податкового управління банків. Результати виконаного дослідження дають змогу сформувати такі висновки теоретичного та прикладного характеру, які відображають вирішені завдання дисертації відповідно до поставленої мети:

1. У дисертації аргументовано, що рівень оподаткування банківського сектору економіки знаходиться у системному взаємозв’язку державної податкової політики (державний податковий менеджмент) і податкової політики банку, вираженої ефективністю функціонування системи управління податковим процесом. Розкрито зміст оподаткування банків як інституційних інвесторів та вплив їхнього податкового навантаження на фінансовий потенціал, можливості кредитування та вартість кредитних ресурсів для економічних процесів.

2. Систематизація й узагальнення факторів впливу оподаткування банківських установ на ефективність їхнього функціонування, інвестиційну привабливість, ділову репутацію і фінансово-економічну безпеку дають змогу обґрунтувати потребу організації цільової підсистеми управління процесами оподаткування у загальній системі фінансового управління банків. Необхідність й доцільність організації такої системи обґрунтовується високим рівнем податкового навантаження, змінами принципів оподаткування банківських установ, кон’юнктури на фінансово-інвестиційних ринках та потребами оптимізації фінансово-економічної стратегії банку в рамках заданих параметрів державної податкової політики.

3. Дослідження взаємозв’язку понять «управління податковим процесом», «податковий менеджмент», «податкова політика» та «податкове планування» у системному інструментарію фінансового управління дало змогу встановити їх змістове наповнення та взаємозв'язок цих категорій в контексті реалізації податкової політики банку. На основі узагальнення та аналізу існуючих економіко-організаційних і методичних підходів до організації систем оподаткування банків, у дисертації сформульовано шляхи їх розвитку та формат організації системи управління податковим процесом банку, обґрунтовано функціональну характеристику цієї системи у фінансовому управлінні банків.

4. У роботі розвинуто систему критеріїв оптимальної збалансованості результатів діяльності, до яких віднесено показники прибутковості, зміни активів і власного капіталу та індикативні характеристики складових податкового навантаження. Наведено рівень залежності податкових платежів і ключових показників ефективності функціонування на базових для дослідження банків. 

5. За результатами дослідження виявлено методологічну відмінність в підходах до використання алгоритмів реалізації складових податкового процесу, а тому для вирішення цієї проблеми уточнено їх етапи в системі фінансового управління. Сформовано механізм управління податковим процесом, що дає змогу розглядати кожну його складову (податковий облік, податкове бюджетування та податкове планування) як інструмент взаємодії у забезпеченні його мети, завдань та функцій. 
6. Сформована методика оцінювання ефективності управління процесом оподаткування, інтегральний показник якої базується на коефіцієнтному співвідношенні організаційної та фінансової складових. Синтезований узагальнюючий показник цієї методики характеризує як на ефективність управління оподаткуванням впливає організована структура та її впровадження у практику, що дає змогу підвищити рівень об’єктивності аналізу функціонування системи управління податковим процесом в банку.

7. Удосконалено інформаційно-аналітичне забезпечення механізму управління податковим процесом банків шляхом розроблення формату адаптивних допоміжних реєстрів податкового обліку, формування платіжного календаря, бюджету податків, плану заходів щодо оптимізації податкових платежів. Рекомендовано відображення цього інформаційно-аналітичного забезпечення в системі внутрішніх нормативних документів – уніфікованому наборі положень, інструкцій та інших документів, які регламентують функціональні процеси і забезпечують реалізацію податкової політики банку. Сформульовані підходи до формування внутрішньо нормативного документу «Положення про організацію податкового процесу», його побудови, порядку складання, дають змогу узагальнити всі чинні нормативно-правові та внутрішні документи з організації оподаткування, знизити витрати часу на організацію оподаткування, обрати та зафіксувати конкретні методи обчислення податків.

8. За результатами дослідження запропоновано організаційну основу функціональної моделі управління податковим процесом банків, яка ґрунтується на етапах її розробки, створенні механізму та формуванні системного забезпечення управління. Структуризація даних етапів конкретизує управління податковим процесом, забезпечує взаємодію податкових інструментів у фінансовій політиці банку. У роботі доведено доцільність формування організаційно-методичних положень у вигляді процесів, розробка яких за кожною його складовою необхідна для розподілу обов'язків відповідальних працівників та надання їм прав доступу до інформації, уніфікації відповідних процедур для запобігання помилок та мінімізації податкових ризиків, внесення змін до програмного забезпечення. 

9. На підставі результатів дисертаційної робота можна запропонувати:

–
Асоціації українських банків при розробці та обговоренні проектів нормативно-правових актів щодо регулювання діяльності банків використовувати сформульовані в дисертаційній роботі рекомендації щодо управління податковим процесом.

–
Міністерству освіти і науки України при підготовці фахівців у сфері фінансів використовувати теоретичні та методичні положення дисертаційної роботи щодо механізму управління податковим процесом у банківській сфері.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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