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ВСТУП


Актуальність теми дослідження. Подальший розвиток продовольчого ринку країни, зміна його кон’юктури та збільшення присутності західних корпорацій у сфері виробництва продуктів харчування вимагають посилення конкурентних позицій та конкурентоспроможності вітчизняних підприємств харчової промисловості. У процесі жорсткої конкуренції із всесвітньовідомими харчовими підприємствами та товарними брендами особливої ваги набуває всебічне вивчення та використання конкурентних переваг харчових підприємств. У цьому контексті велике значення має вивчення та практичне використання ресурсного потенціалу конкурентоспроможності.
Необхідно зазначити, що ресурсний потенціал конкурентоспроможності харчових підприємств формують не лише вийняткові умови аграрного продовольчого виробництва та його унікальні ресурси. Мова йде також про фінансово-економічну стійкість, організацію виробничо-операційних процесів, маркетингові стратегії та менеджмент харчових підприємств. Важливе значення має конкурентоспроможність продовольчих товарів, яка може розумітися як інтегральна характеристика ефективності використання всіх складових ресурсного потенціалу. З ресурсним потенціалом тісно пов’язані процеси ресурсозбереження, енергоощадності, інноваційного, інвестиційного та кадрового забезпечення підприємств галузі. Їх всебічна оптимізація, у свою чергу, теж сприяє підвищенню конкурентоспроможності харчових підприємств та харчової галузі у цілому.
З іншої сторони, потреби населення країни та світу у якісних та різноманітних продуктах харчування зростають. Це постійно вимагає всебічного удосконалення їх виробництва, переробки продовольчої сировини на інноваційних засадах, застосування сучасних маркетингових стратегій реалізації продукції, управління конкурентоспроможністю на ресурсних засадах. Раціональне ресурсокористування та підвищення прибутковості харчових підприємств сприяє підвищенню їх інноваційно-інвестиційної привабливості, фінансової стійкості, отже, конкурентоспроможності. Конкурентоспроможне функціонування та розвиток харчових підприємств супроводжується також значними екологічними та соціальними ефектами. Мова йде про м’який вплив на довкілля більшості з харчових виробництв, підвищення зайнятості трудових ресурсів, покращення якості готової продукції і на цій основі – стандартів споживиння та життя населення.
Проблеми формування та підвищення конкурентоспроможності були і залишаються предметом досліджень провідних вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів. Так, теоретичні та методичні засади розвитку конкуренції, конкурентних відносин, конкурентоспроможності, визначення її рівня, стратегічного управління висвітлені у працях П.П.Борщевського, В.В. Булюка, Б.М.Данилишина, Л.В.Дейнеко, Л.В.Євчук, А.О.Заїнчковського, І.О.Іртищевої, О.О.Красноруцького, А.В.Ключнік, В.В.Лагодієнка, П.М.Макаренка, М.Й.Маліка, Л.О.Мармуль, Т.Л.Мостенської, О.Б.Наумова, Л.М. Потьомкіна, В.В.Прядка, П.Т.Саблука, О.А.Сарапіної, М.П.Сичевського, В.І.Топіхи, К.С.Шапошнікова та ін. Серед зарубіжних авторів класичними є роботи І.Ансоффа, Дж.Б.Кларка, Ф.Котлера, П.Самуельсона, М.Портера, Й.Шумпетера та ін. авторів. Вони досліджували природу конкуренції, її види та прояви конкурентоспроможності.
Проте поглибленого вивчення потребує структура та динаміка ресурсного потенціалу конкурентоспроможності харчових підприємств, організація його моніторингу та контролю, оцінка ефективності використання, стратегії управління конкурентоспроможністю на ресурсній основі. Актуальність та практична значимість окресленого кола проблем зумовили вибір теми, мету, завдання, предмет та об’єкт, новизну та основні результати дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково- дослідної теми економічного факультету Херсонського державного аграрного університету «Організаційно-економічний механізм функціонування підприємницьких структур, систем ціноутворення, фінансово-кредитних відносин, страхування» (номер державної реєстрації 0102U003197). В межах вказаної теми автором здійснена ідентифікація ресурсного потенціалу конкурентоспроможності підприємств основних харчових галузей, виявлені умови його використання, обґрунтовані підходи до організації моніторингу та контролю, формування стратегії управління підвищенням конкурентоспроможності на ресурсних засадах.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обгрунтування теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо формування та раціонального використання ресурсного потенціалу конкурентоспроможності харчових підприємств. Досягнення поставленої мети грунтувалося на вирішенні наступних завдань:
- визначити економічну сутність ресурсного потенціалу конкурентоспроможності харчових підприємств;
- обгрунтувати необхідність та особливості здійснення моніторингу, контролю, сертифікації якості готової продукції;
- поглибити методичні засади оцінки ефективності використання ресурсного потенціалу та рівня конкурентоспроможності харчових підприємств;
- здійснити оцінку та аналіз рівня конкурентоспроможності харчових підприємств;
- визначити особливості та рівень сировинно-ресурсного забезпечення харчових підприємств; 
-  виявити проблеми використання інноваційної складової ресурсного потенціалу конкурентоспроможності;
- обгрунтувати організаційно-економічний механізм підвищення конкурентоспроможності харчових підприємств на ресурсній основі;
- визначити інноваційні ресурси підвищення конкурентоспроможності;
- виявити фінансово-інвестиційні ресурси підвищення конкурентоспроможності підприємств харчової галузі.
Об’єктом дослідження є процеси формування формування ресурсного потенціалу конкурентоспроможності харчових підприємств та підвищення її рівня на ресурсній основі.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти формування ресурсного потенціалу та підвищення рівня конкурентоспроможності харчових підприємств.
Методи дослідження. Теоретичні та методологічні засади дисертаційної роботи сформовані на основі фундаментальних положень економічної теорії, економіки підприємств, власне конкурентоспроможності харчових підприємств та її ресурсного потенціалу. Важливе значення мали праці вітчизняних та зарубіжних авторів з вказаної проблематики, системно-структурний аналіз причинно-наслідкових зв’язків між явищами і процесами, які супроводжують зростання конкурентоспроможності харчових підприємств.
При вирішенні безпосередніх завдань дослідження використовувалися методи: історичний (при обгрунтуванні змін у рівнях конкурентоспроможності харчових підприємств та у величині та структурі її ресурсного потенціалу), монографічний (при формуванні уявлень про організацію моніторингу та контролю за рівнем конкурентоспроможності та її ресурсним забезпеченням), SWOT-аналізу (при визначенні ефективності використання ресурсного потенціалу харчових підприємств), бальних та рейтингових оцінок (при обгрунтовуванні управлінських рішень щодо ресурсів підвищення конкурентоспроможності на перспективу), економіко-статистичні (при оцінці та аналізі конкурентоспроможності харчових підприємств та ресурсного потенціалу її підвищення), графічний (при інтерпритаціїї отриманих результатів), моделювання (при обгрунтуванні перспектив підвищення конкурентоспроможності).
Інформаційну базу дослідження утворють нормативно-законодавчі акти Української держави, матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Херсонській області, Департаменту агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації дані річних та фінансових звітів харчових підприємств, дані періодичних видань, аналітичних оглядів, власних спостережень.
Наукова новизна одержаних результатів. дисертаційного дослідження полягає в обгрунтуванні теоретико-методичних засад та практичних розробок щодо формування ресурсного потенціалу та підвищення рівня конкурентоспроможності харчових підприємств. Найбільш важливі наукові результати, отримані в процесі дослідження та їх наукова новизна полягають у наступному:
вперше:
- обгрунтовано напрями підвищення конкурентоспроможності харчових підприємств на ресурсних засадах (поглиблення переробки продовольчої сировини, активізація інноваційно-інвестиційних ресурсів, удосконалення виробничо-операційних процесів, підвищення ефективності трудових ресурсів та управління підприємствами);
- визначено потребу та особливості організації моніторингу і контролю рівня конкурентоспроможності харчових підприємств та ресурсного забезпечення її підвищення їз застосуванням показників ресурсовіддачі та ресурсозбереження, фінансово-економічної стійкості, собівартості та якості продукції, рентабельності виробництва, продуктивності праці та ефективності управління;
удосконалено:
- методичні підходи щодо оцінки ефективності ресурсного забезпечення конкурентоспроможності харчових підприємств (з використанням порівняних показників, балів та рейтингів ресурсокористування та рівнів конкурентоспроможності);
- аналіз конкурентоспроможності харчових підприємств у розрізі їх галузевої належності та розміщення, ресурсокористування та інноваційності виробництва;
- оцінку сировинних ресурсів харчових підприємств через доступність сировинних зон, характер постачання та переробки;
- визначення інноваційності виробництва як важливого ресурсу конкурентоспроможності через кількість впровадження інновацій, інноваційні зразки продукції та технології;
 набули подальшого розвитку:
- обгрунтування організаційно-економічного механізму півищення конкурентоспроможності на ресурсних засадах (з використанням податкових та інвестиційних складових, інститутів фінансування інновацій, маркетингових стратегій та інновацій);
- визначення напрямів впровадження інновацій (по лініях ресурсокористування, оптимізації виробничо-операційних процесів, фінансово-економічної стійкості, маркетингової діяльності, управління);
- виявлення додаткових джерел інвестування підвищення конкурентоспроможності харчових підприємств та її ресурсного забезпечення через активізацію експортно-імпортної діяльності, удосконалення маркетингових стратегій реалізації продукції.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження мають теоретичне та практичне значення і можуть бути використані при проведенні аналогічних досліджень ресурсного потенціалу конкурентоспроможності харчових підприємств. Рекомендації щодо оптимізації сировинного забезпечення виробництва продуктів харчування передані для практичного впровадження у Департамент агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 8-600-5/358 від 19 лютого 2014 р.). Висновки щодо інноваційного оновлення плодоовочеконсервного виробництва на основі впровадження нового технологічного обладнання передані для впровадження у практику діяльності Херсонського консервного заводу (довідка № 795-03/30 від 12 березня 2014 р. Рекомендації щодо удосконалення виробничо-операційних процесів та підвищення фінансово-економічної стійкості впроваджені у виробничу діяльність Каланчацького маслосирзаводу Херсонської області (довідка № 01-03/104 від 25 березня  2014 р.).
Висновки про економічну сутність та структуру ресурсного потенціалу конкурентоспроможності харчових підприємств, організацію моніторингу та контролю рівня конкурентоспроможності та його ресурсного забезпечення  впроваджено у навчальний процес економічного факультету Херсонського державного аграрного університету при викладанні дисциплін “Економіка підприємств”, “Маркетинг”, “Організація наукових досліджень” (довідка № 65-05/220 від 16 квітня 2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням і містить висновки та результати дисертанта щодо обґрунтування та реалізації шляхів та засобів підвищення конкурентоспроможності ресурсного потенціалу харчових підприємств . Усі розробки викладені у дисертації, отримані здобувачем самостійно і знайшли відображення в опублікованих працях автора. У роботі, опублікованій у співавторстві, використано тільки ті ідеї та положення, що належать автору особисто.
Апробація результатів дисертації. Розробки, рекомендації і висновки виконаної дисертаційної роботи доповідались, обговорювались і одержали позитивну оцінку на: международной научной практичной конференции «Бъдещето въпроси от света на науката – 2011», (София, 17-25 декември 2011 г.); Międzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji «Strategiczne pytania światowej nauki – 2012», (Przemysl, 07-15 lutego 2012 r.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції викладачів, молодих учених та студентів «Актуальні аспекти розвитку підприємств аграрної сфери: облік, аудит та фінансування», (м. Херсон, 18-19 листопада 2013 р.); щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Херсонського державного аграрного університету (2011-2013 рр.).
Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковані у 8 наукових працях, з яких 5 – у фахових виданнях. Загальний обсяг праць складає 3,1 друк. арк., у т.ч. 2,5 друк. арк. у фахових виданнях.
Структура і обсяг дисертації. Структура дисертаційної роботи відповідає її цільовій спрямованості, визначеним завданням і складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний обсяг дисертації становить 168 сторінок, який включає 12 рисунків, 24 таблиці. Список використаних джерел має 187 найменувань.



ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення важливого науково-практичного завдання –формування та раціонального використання ресурсного потенціалу підвищення конкурентоспроможності харчових підприємств. Отримані наукові результати дають можливість зробити наступні висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру:
1. Економічний зміст ресурсного потенціалу конкурентоспроможності харчових підприємств передбачає його розуміння як підгрунтя формування їх конкурентних переваг на довгострокову перспективу. У його структурі виділяються виробничо-економічні, фінансово-інвестиційні, інноваційні, інформаційні ресурси та якість продовольчої продукції. На ефективне використання ресурсного потенціалу здійснюють вплив чинники внутрішнього та зовнішнього характеру. Їх врахування дозволяє розробити принципи раціонального ресурсокористування, обгрунтувати прийняття управлінських рішень.
2. Організація моніторингу, контролю та стандартизації якості готової продукції є важливим чинником підвищення ефективності використання ресурсів конкурентоспроможності. Їх повинні постійно здійснювати відповідні підрозділи харчових підприємств, місцеві, регіональні та національні лабораторії. Необхідною є розробка єдиного кадастру державних стандартів на всі види продовольчих товарів. Важливе значення має розробка та впровадження сертифікатів якості та відповідності готової продукції і сільськогосподарської сировини відповідно до вимог СОТ та ЄС.
3. Методичні засади оцінки ефективності використання ресурсного потенціалу конкурентоспроможності харчових підприємств передбачають використання методів SWOT-аналізу для виявлення конкурентних переваг внутрішнього та загроз зовнішнього середовища функціонування, бальних та індексних показників оцінки рівня конкурентоспроможності та ранжування підприємств за його значенням з метою вироблення стратегій її підвищення та прийняття відповідних управлінських рішень. Важливе значення при цьому має розрахунок  та застосування матриці БКГ.
4. Виявлено, що найвищий рівень конкурентоспроможності серед харчових підприємств Херсонської області мають хлібобулочні, кондитерські, олієжирові, плодоовочеконсервні, виноробні підприємства. Значні темпи зростання характеризують розвиток великих молоко- та м’ясопереробних підприємств. Це зумовлено можливостями формування їх власної сировинної бази на інноваційних організаційно-технологічних засадах. Менші конкурентні переваги через високу собівартість продукції мають борошномельні, круп’яні, рибопереробні підприємства.
5. Обгрунтовано, що в Україні та Херсонській області зокрема наявний значний сировинно-ресурсний потенціал для конкурентоспроможного розвитку підприємств практично всіх галузей харчової промисловості. Його використання оцінюється на рівні 25,0-30,0% потенційних можливостей. Проблема полягає швидче у низькій рентабельності окремих галузей аграрного виробництва, високій собівартості сировини, її якості та відповідності, відсутності тісних інтеграційних зв’язків та кооперації між підприємствами, недостатніх інвестиціях для модернізації виробництва та переробки сировини.
6. Визначено, що сучасні інновації переробних підприємств стосуються, у першу чергу, впровадження нового устаткування та технологічних ліній по виробництву продовольчих товарів, організації власної сировинної бази та модернізації систем логістики, удосконалення операційних та бізнес-процесів, рекламної діяльності та маркетингових стратегій. Їх поширення стримується або гальмується через недостатність фінансово-інвестиційних ресурсів. У перспективі інноваційну діяльність необхідно зосередити також на ресурсо- та енергозбереженні з метою зменшення собівартості продукції та підвищення конкурентоспроможності виробництва.
7. Запропоновано, що у структурі організаційно-господарського механізму удосконалення та підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу конкурентоспроможності харчових підприємств необхідно розвивати у першу чергу важелі, направлені на використання сировинних конкурентних переваг, кваліфікованих трудових ресурсів, виробництво якісної органічної продукції. До них належить бюджетна підтримка, пільгове кредитування та оподаткування, моніторинг, контроль та стандартизація якості готової продукції, державний протекціонізм на внутрішньому та зовнішньому ринках.
8. Обгрунтовано, що сукупність інноваційних ресурсів харчових підприємств з метою підвищення їх конкурентоспроможності складають насамперед новітні технології виробництва якісної сировини (не прямі ресурси)  та її переробки, нові зразки продукції та обладнання, технології зберігання, інформаційні ресурси для здійснення логістики та реклами, продаж через мережу Інтернет, інновації в організації операційних процесів, розробці ресурсних, продуктових, маркетингових та функціональних стратегій підвищення конкурентоспроможності, створенні лабораторій якості, стандартизації та сертифікації якості готової продовольчої продукції та сировини. 
9. Встановлено, що фінансово-інвестиційні джерела для ефективного використання ресурсного потенціалу підвищення конкурентоспроможності харчових підприємств формують пільгове кредитування та оподаткування, бюджетна та регіональна підтримка пріоритетних інноваційно-інвестиційних  проектів, приватні інвестиції вітчизняних та зарубіжних інвесторів, державно-приватне партнерство у здійсненні соціально-економічної діяльності харчових підприємств. Важливе значення має співпраця харчових підприємств та ВНЗ відповідного профілю при розробці та виконанні бакалаврських та магістерських програм підготовки інноваційних кадрів для галузі у цілому.
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