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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование учета и экономического анализа производственных затрат в условиях развития внутрипостроечного хозрасчета в межколхозных строительных организациях (на примере Киргизской ССР)"
В решениях ХХУ1 съезда КПСС по дальнейшему экономическому и социальному развитию СССР в одиннадцатой пятилетке и на период до 1990 года важное место отведено капитальному строительству, от эффективности которого в значительной мере зависит прирост производственного потенциала и перспективы развития экономики нашей страны.
За пятилетие капитальные вложения в народное хозяйство за счет всех источников финансирования должны быть увеличены на 12-15%, а их общий объем составит 711-730 млрд.руб. [13; 174].
Большая роль в осуществлении этой грандиозной, общенациональной программы принадлежит сельским строителям, в частности, межколхозным строительным организациям, являющимся основными подрядчиками по строительству в колхозах и в других сельскохозяйственных предприятиях.
К началу 1983 г. в стране насчитывалось 4375 межхозяйственных первичных подрядных строительно-монтажных организаций. Объем подрядных работ, выполненных собственными силами за 1982 г. составляет в сопоставимых ценах 5101 млн.руб. [35; 350]. За этот период введено в эксплуатацию значительное количество животноводческихпомещений, птицефабрик, зернохранилищ и других объектов производственного, жилищного и культурно-бытового назначения, что способствует успешному выполнению Продовольственной программы СССР.
Рост объема строительно-монтажных работ обусловливает необходимость повышения требований к уровню деятельности межколхозных строительных организаций, совершенствования организационно-технических мероприятий, улучшения экономической работы, получения более эффективных результатов, систематического уменьшения затрат труда и материальных средств на единицу строительной про;пукции при одновременном улучшении качества работ.
Выступая на апрельском (1984 г.) Пленуме Щ КПСС, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ К.У.Черненко сказал: "Мы приступили сейчас к всесторонне^ совершенствованию.системы управления народным хозяйством, ищем новые формы и структуру экономической деятельности" [17].
Важным условием успешного выполнения поставленной задачи является комплексный подход и осуществление единой системы мер по совершенствованию управления экономикой данной отрасли на основе целенаправленного развития структуры, последовательного использования прогрессивных организационных форм управления и всемерного совершенствования методов хозяйствования, в первую очередь хозяйственного расчета.
Хозяйственный расчет, представляющий простор для действия экономических стимулов производства и широкого развития хозяйственной инициативы, призван обеспечить выполнение плановых заданий в установленные сроки и с наименьшими затратами. Поскольку степень использования объективных возможностей экономики общественного труда зависит не только от коллективов работников строительных организаций, но и работников их подразделений, от каждого их члена, особую значимость приобретает хорошо налаженный внутрихозяйственный расчет.
Именно он позволяет привлечь широкие массы трудящихся низовых звеньев, от деятельности которых, главным образом, зависит эффективность производства, к активной борьбе за соблюдение режима экономии, вскрытие и использование вц/тренних резервов, ускорения ввода в действие производственных мощностей и объектов, улучшения качества строительно-монтажных работ, повышения производительности труда, снижения себестоимости строительства.
Наиболее высокую эффективность в деле ускорения строительства и снижения себестоимости строительно-монтажных работ дала новая форма хозяйственного расчета, получившая название способа бригадного подряда, первоначально примененная в Глав-мосстрое по инициативе бригадира Н.А.Злобина.
Однако, как показали проведенные исследования, многие межколхозные строительные организации недооценивают значение хозрасчета и недостаточно его развивают. Внутрипостроечный хозрасчет* служб и подразделений в системе межколхозстроя почти отсутствует; количество бригад, работающих по подряду, весьма невелико, по Р/о "Киргизколхозстрой" составляет лишь 23,5%, а в ряде районных межколхозных строительных организаций их число ограничено 1-2 бригадами.
Перевод на бригадный подряд столь малого количества бригад не дает ощутимых результатов и не оказывает заметного влияния на у;огчшение и совершенствование строительного производства в целом. Одной из основных причин этого является недостаток теоретических, методических разработок по учету и экономическому анализу результатов деятельности, которая не позволяет в полной мере мобилизовать значительные резервы экономии производственных ресурсов, таящиеся в хозрасчетной деятельности подразделений межколхозных строительных организаций.
Ведущая роль в этом принадлежит правильной организации учета производственных затрат в бригадах, как первичных внутри-построечных подразделениях строительной организации, в которых Одной из разновидностей внутрихозяйственного расчета применительно к строительным организациям является внутрипостроечный хозрасчет. Эта терминология и применяется в диссертационной работе. осуществляется основная часть процесса формирования себестоимости строительно-монтажных работ. Учет затрат на производство, являясь частью локальной целенаправленной системы бухгалтерского учета, осуществляет информационное обеспечение субъекта управления о ходе производственного процесса и фактическом уровне издержек. Без этого невозможны ни повседневный контроль за рациональным использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов, ни оперативное управление производством. Эффективное управление производственным процессом требует значительного повышения оперативностии аналитичности производственного учета.
В связи с этим вопросы совершенствования учета и анализа затрат на производство, обеспечивающего хозрасчетным бригадам болыцую хозяйственную самостоятельность и повышающего их ответственность за результаты трудовой деятельности, приобретают первостепенное значение, что закреплено в решениях ХХУ1 съезда КПСС и ряде других директивных документов. В основных направлениях экономического и социального развития СССР на I98I-I985 годы и на период до 1990 года в комплексе мер по совершенствованию управления и усилению режима экономии подчеркивается необходимость "повышать качество и оперативность учета и статистики, совершенствовать учетную документацию и отчетность во всех звеньях народного хозяйства применительно к современным требованиям управления, планирования и анализа хозяйственной деятельности с эффективным использованием электронно-вычислительной техники" [13; 200].
Как показывают результаты исследования, на практике учет затрат на производство строительно-монтажных работ в разрезе бригад либо крайне усложнен, либо практически отсутствует. Поэтому он характерен как повторный учет, основанный на громоздких и трудноконтролируемых выборках из регистров бухгалтерского учета и из первичных документов. В связи с этим информация, содержащаяся в нем, недостаточно достоверна и аналитична, а ее показатели еще не в состоянии ответить на многие актуальные вопросы, возникающие в новых условиях хозяйствования в строительстве и в связи с переходом на расчеты только по законченным и сданным заказчикам объектам и этапам строительства, с массовым внедрением бригадного подряда.
Принципиальные изменения в учете вызывают также рост индустриализации строительства, специализации строительных организаций и их низовых звеньев. Следовательно, не стали отвечать современному уровню требований действующие методы группировки, распределения прямых затрат и накладных расходов, а также структура себестоимости строительно-монтажных работ, предусмотренная в Основных положениях. Там же отсутствуют и указания о порядке осуществления учета брака в строительном производстве.
Ныне действующие Основные положения по учету капитальных вложений и себестоимости строительно-монтажных работ (утвержденные 28 мая 1955 г.) не в полном объеме отражают выше указанные вопросы организации учета и калькулирования себестоимости в строительстве.
Существенное влияние на необходимость совершенствования учета затрат в строительстве оказывают Постановление Совета Министров СССР от 24 января 1980 г. "0 мерах по совершенствованию организации бухгалтерского учета и повышению его роли в рациональном и экономном использовании материальных, трудовых и финансовых ресурсов" [28]. Поэтому проблема совершенствования и всестороннего изучения внутренних резервов приобретает особую актуальность. Ее практическое решение предполагает концентрацию усилий на исследовании главных направлений минимизации затрат, совершенствования организационных форм и методов их реализации.
Теоретические и методологические основы совершенствования учета и анализа хозрасчетной деятельности предприятий (объединений) и их подразделений в разных аспектах отражены в трудах видных советских ученых-экономистов: Аксененко А.Ф., Басманова И.А., Баканова М.И., Ивашкевича 6.Б., Ламыкина И.А., Палия В.Ф., НовиченкоП.П., Шеремета А.Д., ^маченко Н.Г. и др. Отраслевые особенности строительной организации рассматривались в работах Д.И.Деркача, М.Ф.Дьячкова, Л.М.Крамаровского, В.Н.Матюшина, А.С.Наринского, Б.М.Таганского и др. Отдельные вопросы учета затрат, калькуляции себестоимости и анализа деятельности хозрасчетных подразделений были освещены также в ряде статей, опубликованных на страницах журналов "Бухгалтерский учет", "Экономика строительства".
Однако, эти работы посвящены проблемам учета и экономического анализа деятельности государственных подрядных строительных организаций. Вопросам учета и анализа в межколхозных строительных организациях в экономической литературе и диссертационных исследованиях уделено незначительное внимание. Эти проблемы не нашли также должного решения и в действующих нормативных актах по учету капитальных вложений и себестоимости строительно-монтажных работ. В опубликованных работах больше освещаются общие вопросы экономики межколхозных строительных организаций в составе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.
Недостаточная разработанность и актуальность проблемы организации бухгалтерского учета и экономического анализа применительно к современным требованиям развития вчутрипостроечного хозрасчета в межколхозных строительных организациях и предопределила тему, круг задач, объект и последовательность настоящего исследования.
Основная цель настоящего исследования состоит в изучении теории и обобщения передовой практики учета и экономического анализа производственных затрат в условиях развития вйвгтрипо-строечного хозрасчета и разработке рекомендаций, направленных на выявление внутренних резервов экономии производственных ресурсов, .способствующих повышению эффективности работы межколхозных строительных организаций.
Для достижения поставленной цели в диссертации сделана попытка решить следующие задачи:
- исследовать состояние и перспективы развития межколхозных строительных организаций в условиях агропромышленной интеграции и по результатам исследований дать ряд предложений по совершенствованию управления строительного производства Республиканского объединения (Р/о) "Киргизколхозстрой";
- изучить современное состояние и развитие внутрипостроеч-ного хозрасчета в межколхозных строительных организациях Республиканского объединения "Киргизколхозстрой" и определить основные направления дальнейшего развития бригадного подряда;
- критически рассмотреть систему учета производственных затрат и ее влияние на оценку результатов хозрасчетной деятельности бригад, организованных по методу бригадного подряда, разработать рекомендации по организации системного бухгалтерского учета производственных затрат, удовлетворяющего требования внутрипостроечногохозрасчета;
- определить методику калькулирования хозрасчетной себестоимости работ участков, бригад и необходимую для этого группировку затрат на производство строительно-монтажных работ;
- наметить пути совершенствования анализа деятельности
- 10 бригад, работающих по методу бригадного подряда.
Объектом исследования явилась организация бухгалтерского учета и анализа производственных затрат организаций и предприятий Р/о "Киргизколхозстрой".
Основным источником для исследования послужили бухгалтерские, оперативно-статистические данные 63 организаций и предприятий Р/о "Киргизколхозстрой", находящиеся на самостоятельном балансе. Изучен и учтен опыт ряда государственных подрядных и межколхозных строительных организаций страны и Киргизской ССР.
Теоретической и методологической основой исследования явились положения, содержащиеся в трудах классиков марксизма-ленинизма, материалы съездов КПСС и ЦК Компартии Киргизии, постановления ЦК КПСС и Советского правительства по вопросам совершенствования экономических методов управления и усиления воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства.
В процессе работы над диссертацией были изучены материалы конференций, семинаров и совещаний, методические положения и инструкции Госстроя СССР, Министерства финансов СССР, ЦСУ СССР, строительных министерств и ведомств и официальные статистические данные. При рассмотрении ряда вопросов учитывались разработки научно-исследовательских институтов в строительстве (НИИЭС, ВНИПИтруда строительства Госстроя СССР). В работе были также использованы фундаментальные труды советских ученых-экономистов по вопросам теории и практики бухгалтерского учета, экономического анализа деятельности предприятий и объединений, экономики и организации капитального строительства. Использована информация о деятельности межколхозных строительных организаций и предприятий, объединений Р/о "Киргизколхозстрой" за девятую, десятую и одиннадцатую пятилетки.
В основу исследования положен марксистско-ленинский диалектический метод познания, применялись системы взаимосвязанных оценочно-аналитических показателей, сравнения, группировки, сопоставление и определение долевого участия и др. Указанное изучение производилось в сопоставлении с государственными строительнымиорганизациями Минсельстроя Киргизской ССР.
Научные положения, выводы и рекомендации диссертационной работы обоснованы теоретически, а также подтверждены расчетами на базе фактических, плановых и прогнозных данных о хозяйственной деятельности объединений, организаций и предприятий Р/о "Киргизколхозстрой", а также внедрены в практику экономической работы целого ряда организаций.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обобщении и решении комплекса вопросов, связанных с совершенствованием учета производственных затрат и анализа деятельности бригад, работающих по подряду в межколхозных строительных организациях Р/о "Киргизколхозстрой".
Научные и практические итоги исследования заключаются в следующем: проанализировано современное состояние и перспективы развития межколхозных строительных организаций Р/о "Киргизколхозстрой" и выдвицут ряд предложений по совершенствованию системы управления в условиях агропромышленной интеграции; критически рассмотрены существующие на практике формы организации вцутрипостроечного хозрасчета и определены основные направления дальнейшего его развития; обоснована необходимость углубления пообъектного учета и определены возможные варианты его организации в условиях бригадного подряда, определяющие затраты по местам их возникновения и центрам ответственности; рекомендована детализированная номенклатура статей затрат, позволяющая осуществлять более глубокий контроль за формированием себестоимости объектов строительства; сформулированы рекомендации по внедрению нормативного учета затрат и разработаны бухгалтерские регистры, с помощью которых обеспечивается возможность более полно и оперативно учитывать показатели работы хозрасчетных бригад; определены возможности проведения комплексного оперативного анализа хозяйственной деятельности не только по строительной организации, но и по подрядным бригадам; предложены основанные на использовании итоговых и пообъектных данных пути совершенствования анализа влияния деятельности хозрасчетных бригад на основные результаты работы организации в целом, которые позволяют определить вклад каждой бригады в конечные результаты работы организации, предприятия и объединения; разработаны основы методики анализа качественных показателей работы бригад, работающих на подряде; предложены макеты аналитических таблиц и формулы расчета показателей.
Практическая значимость работы заключается в возможностях реализации разработанных предложений и выдвигаемых рекомендаций по совершенствованию учета и анализа производственных затрат в условиях внутрипостроечного хозрасчета в межколхозных строительных организациях, а также при разработке соответствующей методической документации. Практическое их внедрение будет содействовать осуществлению режима экономии материальных, трудовых и денежных ресурсов, максимальному выявлению и объективной оценке резервов снижения себестоимости, окажет помощь практическим работникам межколхозных строительных организаций в деле выполнения Постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 12 июля 1979 г. № 695, от 24 января 1980 г. № 59 и от 30 июня 1981 г. № 612. Отдельные выводы и рекомендации могут быть использованы и в учебном процессе при подготовке специалистов по бухгалтерскому учету для строительных организаций.
Основные положения и результаты произведенных исследований отражены в трех опубликованных работах, были представлены и получили одобрение на межвузовской научной конференции в Московском институте управления им.С.Орджоникидзе (1980 г.), в Московском государственном университете им.М.В.Ломоносова (1981 г.) и в Институте экономики Академии наук Киргизской ССР (1982 г.), а также на семинарах кафедры учета и анализа хозяйственной деятельности экономического факультета МГУ им.М.В.Ломоносова (1980, 1981, 1982 гг.).
Результаты диссертационного исследования по совершенствованию учета и анализа производственных затрат в условиях внут-рипостроечного хозрасчета частично применяются в практической работе в организациях объединения "Чуймежколхозстрой", а также приняты Республиканским объединением "Киргизколхозстрой" для дальнейшего внедрения в остальных объединениях и предприятиях своей системы.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности", Абдыкаиров, Токтоназар
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В решении проблемы интенсификации производства и повышения его эффективности важная роль принадлежит хозяйственному расчету. Хозрасчет как метод хозяйствования, система экономических отношений, основанная на соизмерении затрат и результатов, обеспечивает контроль за эффективностью использования ресурсов и соответствием результатов производства общественным потребностям. В этих условиях приобретает особое значение дальнейшее совершенствование механизма внутреннего хозрасчета - особенно широкое внедрение прогрессивной формы организации труда - бригадного подряда.
В постановлении ЦК КПСС "О дальнейшем развитии и повышении эффективности бригадной формы организации и стимулирования труда в промышленности" отмечается, что "бригады играют всевозрастающую роль в дальнейшей интенсификации общественного производства, в выполнении решений ХХУ1 съезда партии, ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, становятся основной производственной и социальной ячейкой трудовых коллективов" [23].
Действующие в межколхозных строительных организациях формы хозяйственного расчета имеют слабую эффективность и незначительное распространение. Особо следует подчеркнуть ограниченное внедрение и низкую действенность внутрипостроечного хозрасчета, в т.ч. и бригадного подряда.
В связи с этим, как показало исследование, большое значение имеет решение ряда вопросов.
Во-первых, принципиально важен поиск такой системы показателей внутреннего хозрасчета, которая позволяла бы ориентировать деятельность внутренних подразделений на достижение конечных народнохозяйственных результатов; во-вторых, улучшение конечных результатов деятельности межколхозных строительных организаций требует научно-методологического подхода к бухгалтерскому учету и экономическому анализу деятельности внутренних подразделений, ибо результаты работы последних главным образом и определяют итоги работы межколхозных строительных организаций в целом.
Поэтому важно и то, чтобы комплексная система внутреннего хозрасчета, охватывающая вопросы учета и анализа, внедрялись как по "вертикали", так и "по горизонтали".
В связи с последним первостепенную важность имеет разработка вопросов учета и анализа деятельности низовых хозрасчетных звеньев межколхозных строительных организаций.
Результаты проведенного исследования теоретических проблем и методологических основ учета и экономического анализа производственных затрат строительно-монтажных работ и обобщения передовой практики его организации в межколхозных строительных организациях и его низовых звеньев позволило сделать некоторые теоретические выводы и выдвинуть следующие предложения по совершенствованию учета и анализа деятельности хозрасчетных подразделений и в том числе хозрасчетных бригад.
В настоящее время межколхозные строительные организации Р/о "Киргизколхозстрой" представляют собой крупные, вполне современные предприятия, оснащенные передовой строительной техникой, внедряющие новые формы организации труда, ежегодно выполняющие в 261 хозяйстве республики строительно-монтажные работы на сумму более 55 млн.руб. В 1990 г. этот показатель достигнет 105,6 млн.рублей.
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В одиннадцатой и двенадцатой пятилетках темпы роста объемов строительно-монтажных работ в Р/о "Киргизколхозстрой" будут выше, чем в десятой, что объясняется ростом объемов капиталовложений и материально-технической базы объединений. Наиболее высокими они будут в Нарынской, Ошской областях и Ч(уй-ской долине, что обусловлено развитием отрасли животноводства и созданием агропромышленных объединений. Для достижения намеченных планов наряду с другими мероприятиями в работе предлагается сократить количество мелких самостоятельных организаций и развивать сеть крупных строительно-монтажных подразделений, способных осуществлять строительство и сдачу в эксплуатацию мощностей и объектов.
В Р/о "Киргизколхозстрой" пайщиками являются 188 колхозов, 65 совхозов и 8 других организаций. В связи с этим, как нам представляется, целесообразно переименовать межколхозную на межхозяйственную строительную организацию.
Изучение и обобщение опыта работы по внедрению хозрасчета в Р/о "Киргизколхозстрой" позволили сформулировать следующие особенности их деятельности: наличие комплекса разнопрофильных хозрасчетных подразделений, обеспечивающих производство готовой строительной продукции; осуществление хозрасчетных отношений межколхозных строительных организаций с внешними организациями по готовой строительной продукции; внедрение внутрипостроечного хозрасчета в основном в структурных подразделениях двух уровней управления: в организациях и бригадах; большие возможности бригадного подряда в рациональном использовании материально-технических ресурсов, повышении произ
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Исследованием установлено, что, несмотря на бесспорную эффективность и целесообразность, бригадный подряд еще не получил достаточно полного распространения и на практике имеется ряд препятствий, затрудняющих его внедрение.
Изучение опыта государственных, сельских и межколхозных строительных организаций, а также различных опубликованных материалов по внедрению бригадной формы организации труда позволили автору разработать ряд рекомендаций с учетом местных условий, которые, на наш взгляд, могут устранить имеющиеся недостатки в организации бригадного подряда, и будут способствовать массовому внедрению этого метода. В частности, в работе предлагается примерная схема организационно-подготовительных работ отделов, служб; совершенствование организации системы оперативного планирования, материально-технического снабжения, учета и анализа хозяйственнойдеятельности бригады.
На основе существующих разновидностей бригад, работающих на подрядах, нами произведена классификация по следующим признакам: функциональное разделение труда, профессиональное разделение труда, форма заключения договора бригадного подряда и отраслевое назначение объектов строительства.
По нашему мнению, изучение и раскрытие особенностей, существующих в МСО хозрасчета является одной из необходимых предпосылок для разработки методических рекомендаций по совершенствованию учета и анализа хозяйственной деятельности межколхозных строительных организаций и бригад, работающих по методу бригадного подряда.
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По действующей методике сметное калькулирование производится по сокращенной номенклатуре статей, что не отвечает средствам контроля и анализа. Почти все статьи затрат являются комплексными.
Результаты изучения и анализа действующей номенклатуры статей затрат позволяют нам сделать вывод о том, что в практику учета и планирования себестоимости СМР в МСО целесообразно внести ряд изменений, в частности, в номенклатуру статей калькулирования себестоимости СМР путем уточнения и повышения однородности ее статей, а также отражения в ней влияния факторов, характерных для новых условий работы - процессов индустриализации строительства и роста сборности строений, превращения централизованной комплектации материалов и их поставки на объекты работ, участие хозрасчетных подразделений в формировании себестоимости, борьбу за качество строительства. Предлагается новая более расширенная номенклатура статей, состоящих из 16 наименований. Особое внимание обращено на разукрупнение статьи "Материалы", "Прочие расходы" и накладных расходов. Мы считаем, что предложенная группировка затрат по элементам и калькуляционным статьям имеет наиболее существенное значение для расширения аналитичности учета и будет способствовать дальнейшее совершенствованию планирования, учета и анализа затрат и себестоимости строительно-монтажных работ в целом по строительным организациям и по хозрасчетным бригадам. Она позволит также глубже изучать формирование себестоимости строительной продукции и вскрывать неиспользованные резервы.
Существующий порядок учета работы хозрасчетных бригад не обеспечивает в полной мере достоверной, своевременной и необходимой информацией для проведения экономического анализа их деятельности. В результате обобщение опыта работы хозрасчетных
- 170 бригад в различных строительных объединениях, организациях позволило разработать автору и рекомендовать для учета фактических затрат по каждой хозрасчетной бригаде, увязанный с требованиями анализа и регулирования хозяйственной деятельности бригад. В частности рекомендуется внедрить нормативный учет затрат на производство, регистр аналитического учета затрат на производство работ, выполненных по бригадному подряду (ф.№ 12-с-бп) и "Справка о результатах работы бригады".
Исследованием установлено, что при определении объекта учета и калькулирования имеется несовпадение между принятой положением и фактической. Это в основном связано со специализацией строительного производства, когда строительно-монтажные работы по производственно^ объекту ведет не один генеральный подрядчик, а ряд субподрядных организаций.
На наш взгляд, объектом учета должен быть не только объект и этап строительных работ, но и очереди, пусковые комплексы.
Учет затрат и калькулирование себестоимости строительно-монтажных работ следует осуществлять по каждому объекту и стадии в отдельности в разрезе калькуляционных статей затрат, что позволит вскрывать внутрипроизводственные резервы. При этом обеспечивается и прямое определение себестоимости строительной продукции, повышается достоверность определения результата от реализации строительной продукции по местам ее выполнения.
При таком порядке организации учета затрат можно установить факторы, влияющие на уровень затрат, повысить ответственность персонала за выполнение производственной программы, и заданий по снижению себестоимости работ. Чтобы обеспечить правильную группировку затрат по соответствующим позициям и объектам, необходима твердо установленная номенклатура объектов производства и расходов.
Одним из методов улучшения учета и контроля в хозрасчетных бригадах является переход на нормативный учет. В настоящее время он признан наиболее прогрессивным, отвечающим всем требованиям, предъявляемым современным принципам управления и организации производства, но практическое его применение в межколхозных строительных организациях еще очень ограничено. В свою очередь, применение бригадного подряда способствует внедрению нормативного учета затрат и калькулированию себе -стоимости строительной продукции. Это связано прежде всего с совпадением основных мероприятий (с точки зрения последовательности практического применения) в организации нормативного учета и новой формы бригадного хозрасчета. Связь основных организационных мероприятий при внедрении нормативного учета и бригадного подряда приведена в схеме № 4 приложения 8. Она обусловливается: комплексной организацией труда и планированием в форме аккордного наряда; положенной в его основу калькуляции трудовых затрат, позволяющей достоверно устанавливать нормативную величину зарплаты на реальный объем работ и четко выделять эту сумму от всяких доплат, отражающих отступления от нормативных условий производства и другие отклонения от норм;
Планирование материальных затрат на комплекс работ, поручаемых бригаде, в виде лимитно-комплектовочных ведомостей; регулярная проверка соблюдения норм расхода и применения за экономию создает основу для разделения фактических затрат на две части, т.е. затраты по нормам и отклонения от норм;
На основе обобщения передового опыта, изучения разработок НИИЭС, ШИПИ труда строительства Госстроя СССР, различных строительных министерств и ведомств в диссертации определено содер
- 172 жание методики анализа деятельности бригад, работающих по подряду. Содержание рекомендуемой методики заключается в изучении вопросов, характеризующих эффективность работы МСО по внедрению бригадного подряда, общие и конкретные результаты от его внедрения.
По поставленной группе вопросов анализ деятельности хозрасчетных бригад обоснован расчетами, определены макеты аналитических таблиц и источники информационного обеспечения.
Рекомендуемая методика анализа деятельности хозрасчетных бригад позволяет не только комплексно оценивать результаты работы всех хозрасчетных бригад, но и определить их влияние на общие результаты деятельности строительного объединения, наметить пути улучшения деятельности строительного объединения, и каждой бригады. При этом усиливается контроль за выполнением плана внедрения бригадного подряда, реализацией резервов улучшения деятельности подрядных бригад как со стороны самого объединения, так и его структурных подразделений. Такой анализ также способствует активизации социалистического соревнования, ибо аналитические расчеты обеспечивают наглядность в оценке результатов работы всех бригад, работающих по методу бригадного подряда.
Осуществление рекомендаций диссертации будет способствовать устранению существующих недостатков в учете и анализе затрат на производство, позволит оценивать хозрасчетную деятельность низовых звеньев строительства и ускорять повсеместное внедрение бригадного хозрасчета, что в конечном итоге послужит выполнению требований, проводимых в стране - повышению экономической эффективности строительного производства.
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208. Объемы строительно-монтажных работ, выполненных собственными силами Р/о "Киргизколхозстрой" и планы на I98I-I985 гг. и на период до 1990 г.млн.руб.)1980 г . (факт.) : 1985 г. (план) : 1990 г . (план) : Темпы роста СМР, в %
209. СМР удельный : вес, в % : • ♦ СМР :удельный : :вес, в % : * • • • СМР удельный вес, в % : 1985 : г. к :1980 г : 1990 : г. к :1980г. : 1990 : г. к :1985 г.
210. Р/о "Киргизколхозстрой", всего 55,6 100,0 86,9 100 105,6 100 156,3 189,9 121,5в том числе:
211. Чуймежколхозетрой 8,9 16,0 14,7 16,9 17,9 16,9 165,2 201,1 121,8
212. Кара-Балтамеж-колхозстрой 12,0 21,7 15,2 17,5 18,5 17,5 126,7 154,2 121,7
213. Ошоблмежколхоз-строй 19,2 34,5 29,4 34,0 35,8 34,0 153,1 186,5 121,7
214. Ис сык-Кульо блмеж-колхозстрой 8,9 15,9 12,4 14,2 15,0 14,2 139,3 170,6 121,0
215. Нарыноблмежколхоз-строй 6,1 10,9 8,9 10,2 10,9 10,2 145,9 178,7 122,5
216. ПМК "Киргизмоно-литстрои" 0,05 1,0 6,3 7,2 7,5 7,2 12 раз 15 раз 119,0
217. Валовая продукция -всего по Р/о12,66 12,45 14,88 17,93 117,5 119,5 120,5в том числе: Каиндинский
218. КПП 4,72 4,52 6,03 8,13 127,8 133,4 134,8
219. Ошский КПП 4,17 4,10 4,99 5,50 119,7 121,7 110,21. Кантскийзавод МВМ 3,77 3,83 3,86 4,30 102,4 100,8 111,4
220. Звенья управления строительным производством1. Низовые звеньяcd5 t,1. Я 0, юи гоgfe >» Сь И-ЧЭ
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