Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы диссертационного исследования. Среди современных проблем миграционного движения населения все большее внимание в мире привлекают тенденции и перспективы китайской миграции.

Китайская миграция - один из важнейших аспектов демографического и социально-экономического развития Российской Федерации на долгосрочную перспективу, в особенности ее восточных территорий. В КНР сосредоточен огромный миграционный потенциал, реализация которого в условиях происходящих рыночных преобразований приводит не только к внутренним перемещениям населения, но и сопровождается его заметным миграционным оттоком за пределы страны.

Сравнительный анализ современной миграционной ситуации, сложившейся в России на рубеже веков, позволяет сделать вывод о быстро нарастающих тенденциях миграции из КНР и увеличении китайской диаспоры на территории нашей страны. За последние пять лет (2000-2004 гг.) число прибывших из Китая в Россию на постоянное место жительства, в служебную командировку, в качестве предпринимателей, туристов, по приглашениям, транзитом увеличилось почти в 1,7 раза. Кроме легальных мигрантов, в составе миграционного потока из КНР динамично увеличивалась доля тех, кто находится и работает в России незаконно.

Миграция из КНР становится важнейшей составляющей не только внешней политики России по отношению к восточному соседу, но и внутреннего развития самой Российской Федерации. Роль китайской миграции в формировании численности и структуры населения становится все более заметной, особенно в приграничных районах. В связи с широким распространением разнообразных видов торговых и трудовых поездок китайских граждан экономическая миграция из Китая уже сейчас оказывает возрастающее влияние на региональные российские рынки труда. В
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перспективе в условиях предстоящего сокращения трудового потенциала страны китайские мигранты будут составлять еще более существенную компоненту на национальном рынке труда.

При попытке оценить реальные масштабы китайской иммиграции, ее социально-экономические, демографические и геополитические последствия складывается крайне противоречивая картина как с точки зрения настоящего, так и будущего развития страны. Неоднозначность оценок тенденций миграции из Китая во многом объясняется наличием противоречивой информации о реальных процессах в сфере миграционного взаимодействия России и КНР, получаемой из различных источников — переписей населения, текущей ведомственной статистики и экспертных оценок.

Существующая в стране система контроля за въездом в Российскую Федерацию, выездом из РФ и пребыванием китайских граждан на ее территории не позволяет надежно отслеживать миграционные процессы из Китая и располагать объективными данными о китайской миграции в . российских регионах. Официальная статистика не показывает все многообразие миграционных перемещений граждан КНР в России, не раскрывает истинные масштабы, виды и направления миграции китайских граждан. Более того, она искажает реальную картину китайского присутствия в стране.

Противоречивость оценок демографических, экономических и социально-политических последствий расширения китайского присутствия в стране, а также политики в отношении иммиграции в страну китайских граждан с точки зрения будущего развития России постоянно находится в поле зрения исследователей и периодически становится предметом острых социально-политических дискуссий. Официальное отношение в России к миграционным потокам из Китая скорее позитивное, чем негативное. Тем не менее в российском обществе не перестают воспроизводиться опасения, основанные на угрозах для страны, обусловленные расширением китайской
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миграции. Несмотря на то, что дискуссия по проблеме иммиграции китайцев продолжается уже несколько лет, надежных данных о реальных масштабах и структуре миграции из КНР крайне недостаточно. Данное обстоятельство определяет важность всестороннего и взвешенного анализа основных тенденций китайской миграции в России и тех конечных результатов, к которым эти процессы могут привести.

Что представляют собой китайские мигранты, въезжающие на территорию Российской Федерации и каков их состав? Какова латентная составляющая миграции из Китая? Каковы выгоды для Российской Федерации из возможностей развития китайской миграции? Ответы на эти вопросы определили логику проведенного автором исследования по проблеме китайской миграции в России. С этим связана актуальность темы диссертации и необходимость ее самостоятельной разработки.

Цель и задачи исследования. Работа сфокусирована на решении важной внешнеполитической и социально-экономической проблемы, связанной с оценкой ситуации и перспектив российско-китайского взаимодействия в области миграции населения.

Основная цель исследования заключается в том, чтобы дать комплексную оценку современных тенденций миграции из Китая в Россию, выявить ее особенности и наиболее важные закономерности развития, проанализировать объективные детерминанты и социально-экономические последствия расширения китайского присутствия в РФ в контексте формирования в стране эффективной миграционной политики. Задачи исследования:

а оценить направления, демографические и социально-экономические характеристики китайской миграции в России, выявить ее особенности;

а разработать типологию миграционных потоков из КНР;

а рассмотреть факторы китайской миграции и ее последствия для рынка труда и сферы занятости населения;
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а выявить миграционные намерения мигрантов из Китая в зависимости от их социально-демографической структуры;

а проанализировать тенденции и социально-экономические последствия нелегальной миграции и незаконной занятости китайских граждан;

а разработать рекомендации по совершенствованию политики в области регулирования миграционных потоков из Китая.

Объектом исследования диссертации является современная китайская миграция в Российскую Федерацию, ее особенности и социально-экономические последствия.

Предмет исследования составляют формы, виды и социально-демографические характеристики миграционных процессов из КНР в Россию.

Теоретическая основа и информационная база исследования.

Теоретической основой диссертации являлись научные публикации и исследования, посвященные проблемам миграции населения в целом и миграции из Китая в Россию в частности. Среди авторов данных научных работ следует отметить Е.С. Баженову, Б.Д. Бреева, Г.С. Витковскую, О.Д. Воробьеву, Р.А. Галецкую, В.Г. Гельбраса, В.И. Дятлова, Ж.А. Зайончковскую, Т.И. Заславской, В.А. Ионцева, И.В. Ивахнюк, А.Н. Каменского, В.Г. Костакова, Е.С. Красинца, А.Г. Ларина, В.Л. Ларина, В.М. Моисеенко, Е.Л. Мотрич, А.В. Островского, В.Я. Портякова, Л.Л. Рыбаковского, Р.В. Рывкину, СВ. Рязанцева, СВ. Соболеву, В.И. Староверова, Т.И. Федорову, А.В. Топилина, Б.С Хорева и др.

Среди зарубежных ученых необходимо назвать работы таких авторов, как М. Абелла (М. Abella), P. Аппельярд (R. Appelyard), В. Бенинг (W. Boening), X. Вернер (Н. Werner), Лян Цай (Liang Zai), Ma Юнтан (Ma Yongtang), Ma Чжундун (Ma Zhongdong), Д. Сальт (J. Salt), P. Скэлдон (R. Skeldon), П. Стокер (P. Stalker), Б. Сян (В. Xiang), Г. Чжан (G. Zhang), Xoy Вэньчжу (Hou Wenzhu), Хуан Тяньин (Huang Tianying) и других.
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Информационной базой исследования послужили официальные статистические публикации Федеральной службы государственной статистики, материалы переписей населения 1989 и 2002 годов, нормативно-правовые документы по проблемам иммиграции и занятости иностранной рабочей силы, аналитические материалы Федеральной миграционной службы МВД России, Минздравсоцразвития России и его региональных служб, публикации и исследования как отечественных, так и зарубежных ученых и научно-исследовательских центров, методические рекомендации по статистике международной миграции ООН, материалы периодической печати, посвященные проблемам китайской миграции в России.

Эмпирическую основу работы составляют результаты выборочного анкетного опроса китайских мигрантов, проведенного в 2002-2004 гг. автором в регионах европейской и азиатской части страны. В Восточной зоне России обследования проводились в Омской и Читинской областях, имеющих стратегическое значение для понимания основных характеристик миграции из Китая в районах Сибири и Дальнего Востока. Читинская область выбрана в качестве объекта исследования как пограничная с КНР. Омская область является приграничной территорией с Казахстаном, основные потоки китайской миграции в которую идут не только через российско-китайский, но и российско-казахстанский участки границы.

Европейскую часть России представляют также приграничные регионы - Ростовская и Калининградские области, достаточно привлекательные для въезда китайских граждан на Юге и Западе России. И в европейской части, и в восточной части страны для исследования были выбраны регионы со средними масштабами миграционного притока из Китая и вместе с тем наименее изученные в Российской Федерации с точки зрения приема китайских мигрантов.

Общий объем опрошенных мигрантов из КНР в четырех российских регионах в совокупности составил 750 респондентов, в том числе в Омской и
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Читинской областях по 250 человек, в Ростовской области N = 150 и Калининградской области N = 100. Опросы проводились с использованием качественных методов в форме анкетирования, формализованных и неформализованных интервью. Полученная в результате опросов информация обрабатывалась в программе SPSS for Windows.

В связи с отсутствием полноценных данных государственного учета китайских граждан, временно пребывающих и проживающих на территории России, в 2004 г. во всех административно-территориальных образованиях Сибири и Дальнего Востока на основе предложенной автором анкеты был проведен опрос экспертов по проблемам расширения миграции из Китая. Экспертам задавались вопросы относительно ее современных и перспективных трендов, демографического и социально-экономического состава мигрантов, направлений и способов миграции, положения китайских граждан на российской территории, последствий миграционных процессов для государства и населения, проблем регулирования миграционных потоков и путей противодействия незаконной иммиграции.

В число экспертов входили руководители органов государственной власти (ответственные работники местных администраций, законодательных органов, территориальных органов внутренних дел, миграционных служб и служб занятости), специалисты сферы науки и народного образования, имеющих отношение к процессам в сфере миграции населения и трудовых ресурсов. Всего было опрошено 254 эксперта - 149 экспертов в Сибирском и 105 экспертов в Дальневосточном федеральных округах.

Для обработки и анализа информации, а также для решения поставленных в работе задач использовались экономико-статистические и социологические методы. Полученная в результате опросов информация обрабатывалась в программе SPSS for Windows.
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Наиболее существенные результаты, полученные в диссертации:

проведено исследование миграционных потоков из КНР во взаимосвязи с процессами демографического и социально-экономического развития Российской Федерации, раскрыты роль и место Китая в современной международной миграции в Россию, установлены основные закономерности в динамике и направлениях китайской миграции в РФ;

предложена классификация миграционных потоков в зависимости от целей, статуса китайских мигрантов и времени их пребывания на российской территории;

на большом фактическом материале исследована структура потоков китайской миграции по демографическим, социально-экономическим, этническим и иным параметрам. Выявлены тенденции в территориальном распределении китайских мигрантов, установлены и описаны пространственные особенности их социально-демографических характеристик и экономической структуры. Миграция из Китая рассмотрена как объект с широким диапазоном изменения социально-экономических характеристик граждан КНР в результате их прибытия в РФ;

на основе широкого круга информационных источников осуществлен углубленный анализ социально-экономических факторов, воздействующих на развитие миграционных процессов из Китая, проведено сопоставление и даны оценки противоречивых результатов китайской миграции;

дана комплексная характеристика нелегальной миграции из Китая, получены данные о тенденциях и структуре мигрантов из КНР с незаконным статусом, проведено исследование причин их латентной занятости;

выявлены особенности миграционного поведения китайских граждан. Установлено, что миграционные намерения китайских граждан находятся в тесной связи с географией и длительностью пребывания на территории РФ, а также уровнем их образования.
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Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:

проведено системное исследование миграционных потоков из Китая, рассмотрены их основные виды, типы и формы; выявлены общие черты и особенности миграции из КНР, имеющие основополагающее значение для формирования современной базы данных о китайской миграции в России;

на основе эмпирических исследований дана сравнительная и развернутая характеристика демографического и социально-экономического состава китайских мигрантов на российском рынке труда;

исследованы тенденции экспорта китайской рабочей силы в РФ, определено его значение для российской экономики, выделены и проанализированы этапы и особенности развития трудовой миграции из КНР;

раскрыты и обоснованы факторы, определяющие современные тенденции миграции из Китая, исследованы ее социально-экономические последствия;

выявлены миграционные намерения китайских мигрантов во взаимосвязи с их географической, демографической и социально-экономической структурой;

дана оценка процессов нелегальной миграции из КНР, проанализированы пути ее формирования и особенности современной структуры, выделены основные группы китайских мигрантов с незаконным статусом, установлены и обоснованы причины незаконной занятости китайских мигрантов, углублен анализ ее эффектов;

разработаны научные основы государственного регулирования китайской миграции, подготовлены рекомендации и предложения по противодействию нелегальным миграционным потокам с учетом социально-экономических интересов развития России и задач по обеспечению ее национальной безопасности.
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Практическая значимость работы и дальнейшие возможности использования результатов, полученных в диссертации. Практическая значимость исследования заключается в определении влияния миграции из КНР на социально-экономическое развитие России и разработке предложений по противодействию нелегальной миграции и незаконной занятости китайских граждан в стране.

Содержащиеся в диссертации результаты, выводы и предложения могут быть использованы в работе над Концепцией государственной миграционной политики Российской Федерации, в совершенствовании законодательной базы в миграционной сфере, учтены в деятельности государственных организаций и парламентских структур Российской Федерации, занимающихся разработкой и реализацией мер по регулированию миграционных потоков в стране.

Апробация и внедрение полученных результатов. Основные положения диссертации, отдельные ее теоретические и практические результаты являлись предметом обсуждения на научных и научно-практических конференциях, в том числе на международной научно-практической конференции «Миграция населения и перспективы демографического развития России» (Москва, 2002 г.); XIV международной научной конференции «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы» (Москва, 2003 г.); общероссийской научной конференции «Современные проблемы миграции в России» (Москва, 2003 г.); международной научно-практической конференции «Демографическое развитие России через призму переписи населения 2002 года» (Москва, 2004 г.); международной конференции «Миграция, социальные и межкультурные аспекты устойчивого развития» (Москва, 2004 г.); научно-практической конференции «Проблемы регулирования миграционных процессов в современной России» (Академия управления при МВД, Москва, 2004 г.); международной научно - практической конференции «Демографический
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фактор социально-экономического развития России в ближайшей перспективе» (Москва, 2005 г.); XV международной научной конференции «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы» (Москва, 2005 г.), а также представлены в опубликованных работах автора, использованы при подготовке ряда аналитических материалов, направленных в органы законодательной и исполнительной власти, ответственные за разработку и осуществление мер в области миграционной политики.

Основные результаты исследований диссертации вошли в ежегодные научные отчеты и аналитические материалы ИСЭПН РАН в 2002-2005 гг. Ряд исследований в рамках темы диссертационной работы имел конкретных заказчиков. Результаты и отдельные положения диссертации использованы при выполнении научно-исследовательской работы «Международная трудовая иммиграция в Дальневосточный федеральный округ (проблемы, последствия для национальной безопасности, возможные направления регулирования и устранения неблагоприятных последствий)» для Минтруда РФ и нашли практическое применение в его работе.

Теоретические и практические результаты диссертационного исследования отражены в 10 опубликованных научных работах общим объемом 3,1 п.л..

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы из 224 наименований.

В диссертации 30 таблиц, 21 диаграмма, 3 схемы. Общий объем диссертации составляет 155 страницы машинописного текста.
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Глава I. КИТАЙСКИЕ МИГРАНТЫ НА РОССИЙСКОМ РЫНКЕ ТРУДА 1.1. Место Российской Федерации в современной миграции из КНР

Китай - один из крупнейших по численности населения соседей нашей страны; совместная граница составляет более 4 тыс. километров. Большую протяженность имеет разве что граница РФ с Казахстаном, но, в отличие от бывшего собрата по Союзу ССР, территория КНР чересчур плотно заселена.

В Китае с населением в 1,3 млрд. человек рядом с нашими восточными территориями сосредоточен огромный миграционный потенциал. В условиях интеграции КНР в мировую экономику и вхождения в ВТО расширение масштабов внутренней миграции сопровождается ростом оттока населения за пределы страны. Китайское общество во все большей мере становится частью глобальной системы транснациональной миграции.

По имеющимся оценкам, в современном мире численность китайской диаспоры, проживающей за пределами своей страны, превышает 30 миллионов человек , большинство из которых живут в странах Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании.

Под воздействием рыночных реформ и в связи с растущей мобильностью населения масштабы миграционных потоков из КНР нарастают. В последнее время ежегодно более 10 млн. китайских граждан становились международными мигрантами2, а численность лиц, легально выезжающих из Китая с частными целями, увеличивалась примерно на треть ежегодно . Вместе с тем, получили интенсивное развитие такие виды внешней миграции, как зарубежный туризм, миграция с целью получения образования, передвижения профессионалов, технических и руководящих работников, деловых людей.

1 World Migration Report 2000. ЮМ Publication, p. 3. (http://www.iom.int//iom/Publications/WMP PressKit.htm).

2 Ивахнюк И.В., Дауров Р. Незаконная миграция и безопасность России: угрозы, вызовы, риски//Миграция и национальная безопасность. Гл. ред. В.А. Ионцев. М.МАКС Пресс, 2003, с. 40.

3 Гельбрас В.Г. Россия в условиях глобальной китайской миграции. - М.: Муравей, 2004, с. 28, 183.
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Согласно опубликованных данных, общая численность граждан КНР на постоянной основе легально проживающих в Европе составляет около 200 тыс. человек . Вместе с тем, наиболее тесные миграционные связи зафиксированы у Китая с США, Канадой, Японией и Австралией, куда в настоящее время направляется основная масса китайских мигрантов. Так, по данным переписи населения США, в марте 2001 г. в стране проживали 947 тыс. мигрантов из материкового Китая.5 В том же году из КНР в Канаду на постоянное место жительства прибыло более 40,0 тыс. китайских мигрантов.6

В период 1996-2000 гг. только количество туристических поездок из Китая увеличилось с 1,6 млн. до 10 млн., или более, чем в 6 раз7. Согласно данных Международной организации по миграции, ежегодно в поисках достойной жизни из Китая за рубеж на постоянное место жительства эмигрирует до 400 тыс. человек, среди них около 100 тыс. китайских граждан легально переезжают в США, Канаду и Австралию8.

В контексте процессов глобализации и интеграции Китая в ВТО все большее число китайских граждан включается в процесс экономической миграции в мире. Растет доля китайцев, направляющихся на учебу за рубеж. По данным MOM, с 1978 г. 320,0 тыс. китайских студентов получили образование за рубежом. В течение 2000-2001 гг. в некоторых западноевропейских странах число студентов из Китая выросло в два-три раза 9. Среди иностранных студентов, обучающиеся за пределами страны, граждане КНР занимают первое место в Японии (в 1998 г. их доля составила

4 Frank Laczko. Europe Attracts More Migrants from China. International Organization for Migration. 2003 // http://www.miprationinformation.ora/feature/displav.cfm7ID~144.

5 World Migration 2003. IOM, p. 198. (http://www.iom.int//DOCUMENTS/PUBLICATOI/EN/chapl Ipl95_214.pdf).

6 Frank Laczko. Europe Attracts More Migrants from China. International Organization for Migration. 2003 // http://www.migrationinformation.org/feature/displav.cfm7ID444

7 Гизе К. Мобильность и миграция в Китае //Народонаселение и экология - ключевые факторы реформ. Институт Дальнего Востока РАН. Центр научной информации и документации. Составитель Е.С. Баженова. М.: 2003, с. 113.

8 World Migration Report 2000. ЮМ Publication, p. 3. (http://www.iorn.int//iom/Publications/WMP PressKit.htm

9 World Migration 2003. IOM, p. 198. (http://www.iom.int//DOCUMENTS/PUBLICATOI/EN/chapl Ipl95_214.pdf).
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45,6 %), Великобритании (12,6 %), США (9,8 %) и четвертое место (после Франции, США и Гонконга) в Канаде - 7,2 %10. За последние годы значительно возросла численность студентов из Китая в Нидерландах, Германии и Франции.

Характерно, что учебная миграция из Китая за рубеж идет из самых экономически развитых регионов страны, в первую очередь из южных приморских провинций, а также таких городов, как Шанхай и Гуанчжоу.

Следует учесть, что за последние двадцать лет в общей численности китайских студентов, завершивших обучение за рубежом, только 14 % вернулись к себе домой в Китай из США. Значительно больше - из европейских стран: из Германии - 37 %, почти каждый второй - из Франции и Великобритании (47-48 %)п.

С начала проведения реформ возрастает трудоустройство китайских граждан за рубежом. За период 1978-2001 гг. официальный экспорт рабочей силы из Китая составил 2,4 млн. человек в более чем 180 стран мира12. По оценкам MOM, в 2001 г. за пределами Китая официально работало 460,0 тыс. китайских граждан.

В последнее десятилетие прошлого столетия масштабы внешней трудовой эмиграции увеличились особенно заметно. Если в 1993 г. за рубежом в рамках официально заключаемых контрактов работало 157 тыс. китайских граждан13, то в 2003 г. - уже 700,0 тыс. человек. За границей получили работу по контракту на трудовые услуги 520 тыс. китайских

ш

Там же, с. 310.

11 Frank Laczko. Europe Attracts More Migrants from China. International Organization for Migration. 2003 // http://www.mifjrationinformation.org/feature/displav.cfm71D-144

12 Красинец Е.С. Ван едет к Ивану. В фокусе миграционной политики — пришельцы из Китая//Миграция и гражданство. Март-апрель 2003, № 2(5), с. 8.

13 Портяков В. Миграционная ситуация на Дальнем Востоке России// Миграционная ситуация на Дальнем Востоке и политика России. (Науч. Доклады/Моек. Центр Карнеги; Вып. 7), М., 1996, с.53.
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граждан и еще 180 тыс. специалистов работали за пределами страны в связи с реализацией проектов14.

Рост легального экспорта трудовых услуг из КНР сопровождается незаконной миграцией. По данным Международной организации по миграции, нелегальная иммиграция из Китая в зарубежные страны оценивается до 200 тыс. человек в год. Ежегодно только в США прибывает от 25 до 50 тыс. китайских граждан с незаконным статусом15.

Неотъемлемым элементом внешней политики КНР является концепция единой нации («чжунхуа миньцзу»), в которой проводится различие между государственными и национальными интересами. Первые затрагивают государственный суверенитет Китая, а вторые делают акцент на создании единой нации, в которую включают не только всех китайцев, проживающих в КНР, но и в сопредельных странах. Подобные идеологические конструкции находят отражение и в миграционной политике Китая, важным направлением которой является усиление миграционного взаимодействия с Россией.

Анализ миграционной ситуации, сложившейся в Российской Федерации, позволяет сделать вывод о тенденциях роста миграции из КНР. В настоящее время каждый десятый, въезжающий на территорию РФ из стран дальнего зарубежья, является гражданином КНР. Все более заметной становится роль китайской миграции в формировании населения и трудового потенциала России, особенно в восточных регионах страны.

Существующая в громадных масштабах китайская миграция в/через Россию вовлекает в людской кругооборот миллионы граждан Китая. Многие из них оседают в российских регионах на длительный срок. Согласно переписи населения 1989 года, в России насчитывалось немногим более пяти тысяч китайцев. По данным последней переписи 2002 г., постоянно на территории Российской Федерации проживало уже около 35 тыс. человек, то

14 Ma Yongtang. Recent Trends and Data of Economy, Labor Market and Migration in China for 2004 - A Country paper for the Workshop on International Migration and Labor Market in Asia. Feb.5-6, 2004 in Tokyo.

15 World Migration 2003. IOM, p. 198. fhttp://www.iom.int//DOCUMENTS/PUDLICATOl/EN/chapl Ipl95_214.pdf).

17

есть за прошедший межпереписной период численность китайских граждан на российской территории возросла в семь раз.

По численности китайских граждан, постоянно и легально проживающих на нашей территории, Российская Федерация опережает многие европейские страны (такие, как Испания, Великобритания, Франция). Однако эти показатели зарегистрированных китайцев в России все же ниже, чем в Италии и Германии (диагр. 1).

Диаграмма 1

Численность китайских граждан, постоянно проживающих в отдельных европейских странах (2000-2002 гг.)16

I. Италия

П. Германия

III. Россия
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V. Великобритания
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VII. Нидерланды

VIII. Швеция

XI XII

IX. Бельгия

X. Дания

XI. Португалия

XII. Финляндия

Характерно, что улучшение российско-китайских отношений привело к активизации межгосударственных перемещений и значительному увеличению поездок граждан Китая в Россию. В 2004 г. в общем потоке

16 Frank Laczko. Europe Attracts More Migrants from China. International Organization for Migration. 2003 // http://www.migrationinformation.org/feature/display.cfm?ID=144
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