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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. В умовах оновлення і розбудови української державності суттєвого значення набуває організація і подальший розвиток національної школи. Особливої уваги при цьому вимагає початкова школа, яка виступає фундаментом навчання та виховання нової генерації гідних членів суспільства.

Національна державна програма „Освіта” (Україна ХХІ століття) одним із шляхів розвитку загальної системи народної освіти визначила реформування освіти з урахуванням регіональних особливостей і передового світового досвіду, а також створення оптимальних організаційно-педагогічних, науково-методичних, санітарно-гігієнічних умов функціонування навчально-виховних закладів. У перетворенні сучасної школи важливу роль відіграє історико-педагогічний досвід, вивчення якого дозволяє визначити закономірності розвитку шкільництва в Україні, побачити і реально оцінити проблеми сучасної школи й накреслити шляхи подальшого розвитку освіти. При цьому важливо враховувати здобутки регіонального педагогічного досвіду.

З огляду на це цікавим є досвід організації народної освіти у Катеринославській губернії в другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. Вибір часових меж дослідження не випадковий, оскільки з 1861 по 1917 рр. в системі народної освіти України, як й в усій Російській імперії, відбувалися значні зміни у шкільній справі, пов’язані зі змінами у соціально-економічній та політичній галузях життя тогочасного суспільства. Цей історичний період цікавий тим, що у цей час закладалися основи новітньої педагогіки. Багато нововведень, що впроваджувалися у шкільну практику в другій половині ХІХ – на початку ХХ століття, є актуальними зараз і викликають інтерес сучасних дослідників. 

Вивченню народної освіти у Катеринославській губернії в рамках досліджуваного періоду присвятили свої праці вчені-історики Л. Лихачова, О. Мармазова, С. Нестерцова та інші. Дослідження особливостей розвитку освіти Донеччини, як одного з регіонів Катеринославської губернії, проводили Н. Темірова, Л.Терських, Г. Лях, А. Шевченко та інші.

Висвітленням тенденцій у розвитку системи освіти на Катеринославщини в рамках Східноукраїнського регіону займалися І. Живодьор, Н. Калениченко та Ж. Ільченко, В. Курило і В. Подов та ін.

Педагогічна спадщина видатних педагогів, прогресивні ідеї яких суттєво вплинули на розвиток освіти у Катеринославській губернії, досліджувалася М. Веркальцем, О. Давиденковим, Е. Дніпровим, О. Мазуркевичем, О. Неживим, Л. Рябовол, С. Саяпіною та іншими.

Утім багато проблем розвитку народної освіти залишилися поза увагою дослідників історії педагогіки. Так, потребує вивчення досвід організації української національної школи, приватних шкіл, шкіл етнічних меншин Катеринославської губернії (грецьких, єврейських, німецьких та ін.). Ці  проблеми і зараз є надзвичайно актуальними і потребують негайного вирішення. Тому дослідження їх у повному історичному ракурсі дасть можливість глибоко їх осмислити, усвідомити і вирішити. Особливо цінними є ідеї прогресивних педагогів того часу (М. Корф, М. Пирогов, К. Ушинський) щодо організації народної освіти, а також просвітницька діяльність і погляди педагогів Катеринославщини (В. Васильченко, Б. Грінченко, Я. Чепіга, С. Черкасенко та ін.). Саме вони своєю практичною діяльністю закладали підґрунтя нової школи.

На сучасному етапі над дослідженнями історії розвитку народної освіти в Україні працюють такі науковці: В. Вихрущ, В. Галузинський, М. Євтух, С. Золотухіна, О. Сухомлинська та інші. Серед досліджень розвитку народної освіти в Україні пореформеного періоду відзначимо праці О. Драч, Ж. Ільченка, Н. Калениченка тощо. Вивченню організації навчально-виховного процесу у початкових народних училищах у різних регіонах України присвятили свої праці Л. Корж, М. Левченко, Н. Москаленко Т. Столярчук, Л. Терських, В. Євдокимова, Г. Єльникова. Разом з тим, відсутні праці, у яких би досліджувався розвиток народної освіти у Катеринославській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. Виключенням є наукове дослідження В. Курила „Становлення і розвиток освіти і педагогічної думки Східноукраїнського регіону в ХХ столітті”. Але у ньому подається аналіз усієї системи освіти регіону на початку ХХ ст. Розвиток народної освіти Катеринославської губернії залишився недослідженим.

Огляд історико-педагогічних досліджень показує, що дослідниками виконана значна робота щодо вивчення народної освіти в Україні. Однак у ній знайшли відображення лише загальнопедагогічні аспекти. Так, у наукових дослідженнях недостатньо висвітлено перебіг освітніх процесів, зміст освіти, досвід організації і ведення навчально-виховного процесу у земських народних початкових училищах, приватних початкових та іноземних національних школах Катеринославської губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття.

Таким чином, актуальність і недостатня розробленість проблеми розвитку народної освіти на Катеринославщині зумовили вибір теми дисертаційного дослідження „Розвиток народної освіти в Катеринославській губернії (друга половина ХІХ –  початок ХХ століття)”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у межах досліджуваної на кафедрі педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету теми „Гуманізація навчально-виховного процесу” (протокол № 3 від 28.11.2002 р.). Тема дисертації затверджена Вченою радою Слов’янського державного педагогічного університету (протокол № 3 від 28 листопада 2002 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 10 від 24 грудня 2002 р.). 
Об'єкт дослідження – розвиток теорії і практики народної освіти в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття.

Предмет дослідження – організація народної освіти у Катеринославській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття.

Мета дослідження – здійснити цілісний аналіз процесу становлення і розвитку народної освіти на Катеринославщині в другій половині ХІХ – на початку ХХ століття, визначити загальні тенденції і етапи розвитку народної освіти у губернії протягом зазначеного періоду.

Завдання дослідження.

1. Проаналізувати ступінь наукової розробки досліджуваної проблеми в історії вітчизняної педагогічної думки.

2. Визначити етапи розвитку народної освіти у Катеринославській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. 

3. Узагальнити досвід організації процесу навчання у земських, національних та приватних школах Катеринославщини.

4. Виявити складові системи підготовки народних учителів Катеринославщини у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.

5. Виявити актуальні проблеми і тенденції розвитку народної освіти у досліджуваний період і накреслити шляхи творчого використання позитивного вітчизняного досвіду у сучасних умовах. 

Методологічною основою дослідження стали теорія наукового пізнання, положення про діалектичний взаємозв’язок і взаємозумовленість явищ та необхідність їх висвітлення у конкретно-історичних умовах, перехід кількісних змін в якісні; наукові положення в галузі філософії, культурології, педагогіки про взаємозв’язок між тенденціями розвитку системи народної освіти та соціально-економічними й історико-культурними процесами.

Теоретичну основу дослідження становлять теоретичні положення й висновки про особливості розвитку педагогічної науки і практики досліджуваного періоду (Я. Абрамов, Б. Веселовський, П. Каптерєв, С. Миропольський, Г. Фальборк, В. Чарнолуський, М. Чехов), ідеї видатних вітчизняних педагогів щодо змісту та шляхів організації народної освіти (М. Пирогов, М. Корф, К. Ушинський, М. Завадський, В. Смирнов, Н. Струминський), дослідження історичних аспектів розвитку освіти і виховання (Л. Ваховський, В. Вихрущ, Л. Вовк, Н. Дем’яненко, М. Євтух, С. Золотухіна, В. Майборода, М. Стельмахович, О. Сухомлинська), концептуальні положення про пріоритетні напрями розвитку народної освіти, шляхи її реформування, що містяться у Законі України „Про освіту”, Державній національній програмі „Освіта (Україна ХХІ століття)”, Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ столітті та Державній програмі ”Вчитель”.

Для вирішення поставлених завдань було застосовано комплекс методів дослідження: аналіз, синтез, конкретно-пошуковий,  системно-структурний методи для здійснення історіографічного аналізу проблеми, вивчення теоретичних питань розвитку народної освіти в Україні та Катеринославській губернії; пошуково-бібліографічний та проблемно-цільовий – для аналізу архівних матеріалів, періодичних видань, нормативних і освітніх документів з метою визначення загального стану розвитку народної освіти у Катеринославській губернії упродовж досліджуваного періоду; історико-ретроспективний та історико-порівняльний – для дослідження змісту, напрямів і форм розвитку народної освіти на Катеринославщині; методи узагальнення та інтерпретації даних для визначення актуальних проблем і тенденцій розвитку народної освіти Катеринославської губернії у досліджуваний період.

Організація дослідження. Дослідження здійснювалось у три етапи протягом 2002 – 2008 років.

На першому, організаційно-пошуковому, етапі (2002-2004 роки) визначався стан означеної проблеми через пошук і аналіз педагогічної літератури, з’ясовувалися об’єкт, предмет, мета ї завдання дослідження, проводилося первинне узагальнення результатів вивчення проблем розвитку народної освіти у Катеринославській губернії.

На другому, аналітичному, етапі (2004-2007 роки) класифікувалася наукова література та аналізувалися архівні документи, урядові накази та постанови, проводилася систематизація результатів дослідження, що дало змогу виявити шляхи та закономірності динаміки росту закладів народної освіти та їх змісту освіти, публікувалися основні положення роботи.

На третьому, підсумковому, етапі (2007-2008 роки) було закінчено обробку даних, формулювались висновки, весь матеріал дослідження було викладено в публікаціях і рукописі дисертаційного дослідження.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 1861 по 1917 рр. Нижня межа – 1861 рік – зумовлена освітніми реформами 60-х років ХІХ століття і прийняттям „Положення про початкові народні училища”, що стало основою для розвитку народної освіти у Російській імперії та в Україні. Верхньою межею визначено 1917 рік – час зміни соціально-економічного, політичного ладу життя, пов’язаний з ліквідацією царизму. Події 1917 року сприяли оновленню суспільних поглядів і демократизації галузі народної освіти.

Географічні рамки дослідження – територія сучасних Донецької, Дніпропетровської, Запорізької і Луганської областей.
Джерельну базу дослідження склали різноманітні за характером та змістом опубліковані та неопубліковані джерела: архівні матеріали Центрального державного історичного архіву України м. Києва, Дніпропетровського, Донецького, Харківського обласних, Російського державного історичного архіву, а також Маріупольського та Артемівського міських архівів. У роботі було також використано матеріали Національної бібліотеки України ім. В.Вернадського, бібліотеки Харківського національного університету ім. В.Г.Каразіна.

Окрему джерельну базу становлять наукові матеріали краєзнавчих музеїв мм. Дніпропетровська, Луганська, Донецька, Харкова та Одеси, Російського державного архіву земств (С. - Петербург) та періодична преса другої половини  ХІХ –  початку ХХ століття, наукові праці видатних педагогів означеного періоду, а також монографії, публікації та дисертаційні роботи сучасних дослідників.

Наукова новизна роботи полягає у тому, що вперше виявлено та обґрунтовано етапи становлення і розвитку народної освіти у Катеринославській губернії протягом другої половини XIX – початку XX століття, здійснено історіографічний аналіз проблеми. Подальшого розвитку дістали наукові уявлення про розвиток на території губернії національних шкіл для іноземних колоністів (німців, євреїв і греків) і особливості навчально-виховного процесу у них, специфіку змісту освіти у приватних училищах Катеринославщини у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. 

У науковий обіг введено 44 раніше невідомих архівних джерела та нові навчально-методичні матеріали, що розкривають передумови та етапи розвитку народної освіти у Катеринославській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його результати можуть бути використані при підготовці та викладанні навчальних курсів з теорії та історії педагогіки у вищих педагогічних навчальних закладах різного рівня акредитації; при написанні наукових і навчально-методичних праць з історії педагогіки в Україні. Результати дослідження можуть стати у нагоді для розробки спецкурсу з педагогічного краєзнавства для студентів вищих педагогічних навчальних закладів та учнів педагогічних класів загальноосвітніх шкіл. Матеріали дисертації можуть бути використані у процесі професійної підготовки та перепідготовки педагогічних працівників. Для чинних органів місцевого самоврядування матеріали дослідження можуть бути додатковим аргументом на користь забезпечення пріоритетності освітнього середовища та всієї галузі освіти. Матеріали дисертаційної роботи можуть сприяти підвищенню ефективності взаємодії органів влади і навчально-виховних закладів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідалися і обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету, на аспірантських семінарах, VІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Освіта 2004” (Дніпропетровськ, 2004), Регіональній науково-практичній конференції „Підготовка вчителя у сучасних умовах” (Слов’янськ, 2004), І-й загальноуніверситетській конференції молодих учених „Наука – Досвід – Суспільство” (Слов’янськ, 2004).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 12  одноосібних публікаціях автора, з них – 10 статей у наукових фахових виданнях.

Структура роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, двох розділів, висновків за розділами, загальних висновків, списку використаних джерел (267 найменувань) та 11 додатків на 11 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 203 сторінки.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні теоретично узагальнено та подано нові підходи до висвітлення процесу розвитку народної освіти у Катеринославській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. Зокрема, проведене дослідження дозволило зробити наступні висновки. 

1. У дисертаційному дослідженні висвітлено процес становлення уявлень про розвиток народної освіти в Україні та зокрема у Катеринославській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. У цьому процесі чітко вирізняються три етапи: І – дореволюційний (70-ті роки ХІХ ст.–1917 р.), ІІ – радянський (1917 – 1980-ті роки), ІІІ – сучасний (з 1991 року). Кожен з них характеризується певними акцентами у висвітленні питання, зумовленими загальною суспільно-політичною ситуацією та пов’язаним з нею ступенем свободи наукової творчості, а також особливостями світоглядних засад.

На першому етапі  (60-ті роки ХІХ ст. – 1917 р.) переважали наукові праці, у яких описані механізми розвитку народної освіти у Російській імперії в цілому (Я. Абрамов, С. Анциферов, О. Білявський, П. Каптерєв М. Корф, М. Пирогов, С. Сірополк, М. Чехов та ін.).  

Упродовж другого етапу (1917 р. – 1980-ті роки) у дослідженнях розвитку народної освіти спостерігався більш критичний і детальний аналіз розвитку народної освіти. Більшість історико-педагогічних праць характеризувалася широтою об’єктів досліджень. У дослідженнях А.Алексюка та Г.Савенюка, В.Борисенка, Є.Дніпрова, С.Єгорова, О.Кошелева,  Ф.Паначина, О.Швыдька,  М.Кучепатова, О.Осокова, Т.Степаненка аналізувався розвиток народної освіти в цілому у Російській імперії і в Україні зокрема. 

Третій етап розпочався у 1991 році. Він характеризується детальним аналізом історії розвитку української системи народної освіти, вивченням особливостей розвитку шкільництва у різних регіонах України, пошуком втрачених авторських методик викладання, побудованих на засадах демократії та гуманізму. 

2. На основі аналізу значної кількості архівних джерел, а також наукової літератури виявлені загальні тенденції розвитку народної освіти в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття:

– поступове збільшення загальної кількості початкових навчальних закладів у країні, що було обумовлено вимогами часу і суспільства;

– посилення контролю за народною освітою з боку уряду, що проявилося у створенні училищних рад та закликанні дворянства до контролю за школою;

– зміцнення ролі Святого Синоду і церковно-парафіяльних шкіл у справі освіти країни;

– посилення гніту уряду до земських народних шкіл, зменшення фінансування земств і збільшення фінансової допомоги церковному відомству;

– залучення Міністерством народної освіти громадськості та окремих приватних осіб до справи розвитку народної освіти;

– постійне посилення діяльності земств країни щодо розвитку народної освіти і збільшення кількості народних училищ;

– систематичне і планомірне пригноблення і переслідування царським урядом української національної школи і культури. 

3. З’ясовано, що розвиток народної освіти у Катеринославській губерній протягом досліджуваного періоду проходив у три етапи, кожен з яких мав певні  риси.

На першому етапі (1861–1874 рр.) основними закладами народної освіти були церковно-парафіяльні та повітові початкові училища. Починають з’являтися земські народні школи, але на цьому етапі їхня діяльність не відзначалася особливою продуктивністю. Упродовж 1861–1874 рр. були визначені мета народної освіти і головні завдання школи.

Для другого етапу розвитку народної освіти у Катеринославській губернії (1874–1890 рр.) характерне різке збільшення кількості училищ різних відомств, поява нових навчальних закладів, таких як школи грамоти, початкові школи для іноземних колоністів (греків, німців).

На третьому етапі (1890–1908 рр.) пожвавлюється діяльність земств у Катеринославській губернії. За сприяння  земств на Катеринославщині з’являються нові школи, засновані сільськими товариствами, громадами та окремими особами. У ці роки у Катеринославській губернії розвиток народної освіти набуває надзвичайної сили. З появою приватних та громадських закладів початкової освіти завершується кількісне формування системи народної освіти. 

Четвертий етап (1908–1917 рр.) розвитку народної освіти на Катеринославщині характеризувався, з одного боку, піднесенням рівня освіти у початкових народних училищах Катеринославської губернії, посиленням змістовності, фундаментальності в організації освіти, а з іншого боку – соціально-політичними суперечками, зокрема, у питанні навчання українською мовою в українських школах. Незважаючи на те, що прогресивна громадськість і вчителі наполегливо відстоювали право українського народу навчатися рідною мовою, досить сильним було протистояння царського уряду. Тому боротьба за якісну народну освіту та рідну мову у школах тривала до 1917 року. 

4. Аналіз творів видатних вітчизняних педагогів досліджуваного періоду дозволив окреслити коло провідних завдань розвитку народної освіти: зв'язок навчання з життям, відповідність народної школи і освіти в цілому вимогам суспільства, якість навчання і наповнення змісту навчання прогресивними здобутками світової педагогіки, створення єдиної багаторівневої системи освіти. Провідною ідеєю педагогічного руху Катеринославської губернії стало те, що народна школа повинна базуватися на прогресивних принципах навчання: наочності, доступності, концентричності, навчання рідною мовою. Ці прогресивні педагогічні ідеї знайшли своє відображення у науково-педагогічних творах і практичній діяльності М. Пирогова, К. Ушинського, М.Корфа, Б.Грінченка, Я.Чепіги, а також членів громадського науково-педагогічного товариства ,,Просвіта” – Д. Яворницького, Д. Дорошенка, В. Леонтовича та інших.

5. Зміст освіти у земських школах Катеринославської губернії мав гуманістичний і демократичний характер. Ці школи поширювали освіту в основному серед сільського населення, а організація земських шкіл була пристосована до умов сільського життя та побуту. Зміст освіти у школах ґрунтувався на принципах: зв’язку навчання з життям, наочності, послідовності та концентричності, а також врахування вікових особливостей учнів. 

6. У ході дослідження з’ясовано, що розвиток національних шкіл у грецьких, німецьких та єврейських поселеннях Катеринославщини відбувався на основі співпраці національних громад губернії з місцевими земствами, результатом чого було створення мережі початкових училищ на базі земських з викладанням навчальних предметів рідною мовою. Специфікою розвитку освіти у поселеннях національних меншин було створення національних громадських та приватних училищ. При цьому єврейська національна школа характеризувалася найбільшою кількістю конфесійних релігійних закладів освіти. Водночас, разом із конфесійними училищами були поширені приватні і громадські єврейські школи, які стали більш прогресивними закладами національної освіти, ніж конфесійні Талмуд-тори чи хедери.

7. Доведено, що розвиток приватної освіти у Катеринославській губернії відбувався у напрямку підготовки майбутніх працівників і благодійному напрямку. У своїй освітній діяльності приватні особи керувалися такими цілями: початкова підготовка учнів до праці на приватних підприємствах та прагнення надати якісну освіту широким верствам населення, навчання талановитих й обдарованих дітей (що привернуло увагу народних мас до освіти).

8. У дослідженні виявлено складові системи підготовки вчителів народних шкіл Катеринославщини. У губернії було сформовано широку мережу навчальних закладів з підготовки народних вчителів, яка включала вчительські семінарії та підготовчі курси при гімназіях. Якісна фахова підготовка вчителів здійснювалася за сприянням вищих навчальних закладів: Харківського та Новоросійського університетів і Таганрозького вчительського інституту. Велику роль у підвищенні педагогічної майстерності вчителів відіграли педагогічні курси-з’їзди. А якість роботи народних вчителів та відповідність посаді постійно перевірялася училищними радами губернії.

9. Дослідження розвитку народної освіти у Катеринославській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. показало, що в історії нашої вітчизняної освіти є чимало цінних елементів, які не втратили своєї актуальності сьогодні і які можна було б використати для оновлення сучасної школи в Україні. Серед напрямків теоретичного і практичного досвіду досліджуваного періоду, які можуть бути використані для вирішення завдань сьогодення, відзначимо наступні: співвідношення вивчення рідної та державної мов у всіх закладах освіти, створення державного стандарту освіти, перенесення акценту в управлінні освітою від центральних до місцевих органів самоврядування, залучення громадськості до управління освітою. Крім цього, слід більше уваги приділити проблемі організації шкіл для національних меншин, які мешкають на території України та у різних її регіонах. На порядку денному також стоять питання демократизації та гуманізації  навчально-виховного процесу, зміцнення зв’язків з школами інших країн світу, зокрема української діаспори.

Проведене дослідження не вирішує всіх аспектів проблеми. До основних питань, що потребують подальшого вивчення, ми відносимо визначення ролі духовенства у розвитку народної освіти на Катеринославщині і загалом в Україні, наступність початкової і середньої освіти, розвиток та проблеми організації освітніх закладів для вірмен та караїмів у губернії.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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