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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Динамічний характер  якісних змін факторів виробництва виступає головною умовою не лише підвищення конкурентоспроможності підприємства і зміцнення його позиції на ринку, а й самого існування в умовах посилення конкурентної боротьби. Економічні реформи в Україні потребують значних змін у ставленні до  інтелектуального і людського капіталу, усвідомлення його зростаючої ролі в системі факторів економічного розвитку. Розвиток економічної діяльності сучасних підприємств дедалі більше залежить від їх здатності генерувати нові знання і соціалізувати інтелектуальний ресурс для підвищення ефективності та прибутковості.

Необхідність теоретичного обґрунтування та осмислення місця і ролі інтелектуального капіталу на підприємстві та забезпечення на основі його використання зростання конкурентоспроможності вітчизняних підприємств зумовлюється сучасними тенденціями проінноваційної моделі довгострокового розвитку економіки. В свою чергу, це вимагає наукового аналізу інтелектуального капіталу і його складових як пріоритетних чинників модернізації підприємств, забезпеченні на цій основі реалізації завдань трансформації вітчизняної економіки в економіку інноваційно-інтелектуального типу.

Розв’язання зазначених проблем потребує системного дослідження, а також розробки відповідних науково-теоретичних засад: для запровадження нових механізмів аналізу, оцінки і управління розвитком інтелектуального капіталу підприємства і його складових як цілісної системи; проведення аналізу впливу цього капіталу на конкурентоспроможність економічних систем на макрорівні; розробки концепції  організаційно-економічного механізму управління нагромадженням і використанням інтелектуального капіталу; поглиблення методів управління організаційними змінами на підприємстві як фактору нагромадження інтелектуального капіталу; обґрунтування напрямків його формування і використання на вітчизняних підприємствах.

Рушійною силою розвитку продуктивних сил суспільства є інтелектуальний капітал, стале зростання ролі інновацій. Ідеї, що певним чином стосуються інтелектуального капіталу в цілому, так і його основної складової - людського капіталу, висвітлені у працях таких відомих вчених, як: А.Амстронг, Е.Брукінг, Р.Лайкерт, А. Сміт, Ф. Тейлор, У.Фішер, Й. Шумпетер

та ін.

Окремі засоби управління інтелектуальним капіталом ґрунтовно досліджують Г.Беккер, Л.Вальрас, Е. Денісон, Дж.Кендрик, Г.Маклеод,   Р.Солоу, І.Тюнен, С.Хюбнер, Т.Шульц  та ін.

В Україні питаннями теорії та методології інтелектуального капіталу займаються такі сучасні вчені, як: Д.Богиня, С.Вовканич,  В.Воронкова, О.Грішнова, Н.Голікова, В.Куценко, В.Лагутін, Е.Лібанова, А.Мерзляк,  Л.Михайлова, Л.Пашко, І.Петрова,  Л.Шевчук, Л.Штика, Л.Янковська та ін.  

Окремі аспекти в розвитку людського капіталу досліджують фахівці із близького зарубіжжя: Л.Абалкін, В.Гойло, О.Добринін, С.Дятлов, А.Корицький, М.Критський, В.Марцинкевич, Л.Сімкіна, Є.Циренова та ін.

Теоретико-прикладні аспекти управління інноваціями і розвитком інтелектуального капіталу знайшли відображення в наукових публікаціях таких вчених, як: Л.Анічин, В.Бабаєв, В.Бакуменко, С.Біла, В.Воротін, В.Геєць, А.Дєгтяр, В.Дорофієнко, В.Корженко, Н.Корабльова, В.Князєв, В.Лебець, І.Лукінов, В.Мартиненко, О.Мордвінов, Г.Одінцова, І.Павлов, С.Прохода, Я.Радиш, В.Рижих, Є.Ромат, В.Ребкало, І.Розпутенко, С.Салига, В.Тертичка, В.Ткаченко, Р.Тян, О.Чаплигін, Ю.Чернецький, А.Чернявський та ін. 

Проте чимало питань зазначеного спектра ще не повною мірою знайшли свого теоретичного обґрунтування. На даний час відсутні наукові дослідження комплексної дії механізмів формування і розвитку інтелектуального капіталу як перспективної сфери, не визначено механізмів управління ним в умовах ринку; не обґрунтовано напрямів удосконалення управління інвестиціями в  інтелектуальний капітал, передусім в людський капітал; залишаються невисвітленими чимало пов’язаних з цим проблем концептуального та емпіричного характеру.

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з тематикою  наукових досліджень  Інституту регіональних досліджень НАН України. Зокрема, з науково - дослідними темами: «Теоретико-методологічні основи розвитку людського капіталу в умовах формування економіки знань» (державний реєстраційний номер 0107U003249), в межах якої автором удосконалено методичний підхід до управління змінами на підприємстві, «Регіональні особливості організації праці в умовах системної кризи» (державний реєстраційний номер 0109U007082), де автором розроблено систему показників оцінки рівня людського капіталу на рівні регіону.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення теоретико-методологічних засад та розробка методичних і практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення механізмів управління інтелектуальним капіталом на підприємстві. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні завдання:

- уточнити економічну суть поняття, структуру  та пріоритети розвитку інтелектуального потенціалу підприємства;

- з’ясувати причинно-наслідкові зв’язки між складовими інтелектуального капіталу підприємства і результатами виробничо-господарської діяльності підприємства та його ринковою вартістю; 

- розробити концептуальні підходи до оцінки рівня інтелектуального капіталу підприємства і його складових;  

- обґрунтувати методичні підходи і систему показників оцінки людського капіталу на рівні регіону як інструментів здійснення аналізу тенденцій його розвитку;  

- розробити концепцію  організаційно-економічного механізму управління нагромадженням і використанням інтелектуального капіталу;

- вдосконалити  методи  управління організаційними змінами на підприємстві як фактору нагромадження інтелектуального капіталу;

- обґрунтувати напрямки підвищення рівня інтелектуального капіталу вітчизняних підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси формування, розвитку і ефективного використання інтелектуального капіталу підприємств. 

Предметом дослідження є теоретико - методологічні та методичні засади формування, нагромадження  та використання інтелектуального капіталу підприємств і його елементів як основного фактору інноваційної моделі його розвитку і зростання на цій основі їх конкурентоспроможності.

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено фундаментальні положення економічної теорії, класичних і сучасних теорій регіонального розвитку, теорій постіндустріального розвитку. Під час виконання дисертаційної роботи використано сучасні загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема:  економічного та статистичного аналізу(розд.2, підр.2.2, 2.3) - для обґрунтування чинників, що впливають на формування і розвиток інтелектуального капіталу на підприємстві; причинно-наслідкових зв’язків (розд.1, підр.1.3) - при вивченні взаємодії між складовими інтелектуального капіталу, результатами виробничо-господарської діяльності підприємства та його ринковою вартістю; економіко-математичного моделювання (розд.1 підр.1.3, розд.2, підр.2.3, розд.3, підр.3.1) - для дослідження взаємозв’язків між окремими параметрами інтелектуального капіталу і рівнем господарського розвитку регіону; системного підходу (розд.1,підр.1.2, розд.3,підр.3.2) - для обґрунтування чинників, що впливають на нагромадження та використання інтелектуального капіталу на підприємстві; графічні методи (розд.2, підр.2.2, 2.3, розділ 3, підр.33.,3.4) - для наочного відображення статистичних матеріалів, результатів проведеного соціологічного опитування та схематичної ілюстрації теоретичних та практичних положень дисертації.

Інформаційною базою дисертаційної роботи слугували фундаментальні дослідження зарубіжних і вітчизняних вчених, офіційні статистичні матеріали, аналітичні розрахунки автора, виконані в процесі проведення дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів роботи полягає в наступному:
 вперше:
- розроблено методологічний підхід до оцінювання інтелектуального капіталу підприємства на основі поділу складових людського, ринкового і організаційного капіталу на групи високої, середньої  та низької значимості, який на рівні регіону комплексно враховує низку соціально-економічних факторів розвитку інтелектуального капіталу у цілому (професійність, освіта, здоров’я, професійна мобільність людських ресурсів). 

 удосконалено:
- механізм управління знаннями на підприємстві на основі аналізу ключових його процесів і розробки концепції, що базується на структуризації потоків інформації і трансферу знань;

- алгоритм впровадження організаційних змін на підприємстві на основі виділення відповідних етапів цього процесу (сприйняття  необхідності змін, початок процесу змін, проектування змін, підготовка здійснення змін, впровадження змін, коригування процесів  впровадження змін, закріплення змін);

отримали подальший розвиток:

- концепція управління знаннями як фактору розвитку інтелектуального капіталу з врахуванням специфічних для кожного підприємства пріоритетів його розвитку;


- методичні підходи до управління змінами на підприємстві, обумовлених необхідністю забезпечити його проінноваційний розвиток з врахуванням специфіки інтелектуального капіталу підприємства.

Практичне значення одержаних результатів  полягає в розробці:

·  концептуальних підходів до формування організаційно-економічного механізму формування і ефективного використання інтелектуального капіталу підприємства і його складових;

· методики оцінки рівня інтелектуального капіталу підприємства,  яка дає змогу формувати стратегію і тактику його нагромадження і ефективного використання;

· методичних підходів до здійснення організаційних змін на підприємстві.

 Окремі результати дослідження впроваджено і використано:

- в практиці роботи Львівського обласного територіального відділення Антимонопольного комітету України при  дослідженні товарних ринків в частині переходу підприємств до якісно нових можливостей, нового потенціалу конкурентоспроможності (лист Львівського обласного територіального відділення АМКУ  № 13/01-2819  від 23.12.2011р.);

- ПАТ «Іскра»  в частині вдосконалення  методів  управління організаційними змінами на підприємстві як фактору нагромадження інтелектуального капіталу (лист ПАТ «Іскра»  №01/1572   від 22.12.2011р.); 

- в навчальному процесі Національного університету харчових технологій при підготовці лекційного матеріалу та практичних занять з дисциплін: «Економіка підприємства», «Міжнародна економіка», «Економіка праці та соціально-трудові відносини» (Лист Національного університету харчових технологій  №2 від 11.01.2012р.)

 Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора, результати якого спрямовані на вирішення важливого наукового та практичного завдання – удосконалення механізму формування і розвитку інтелектуального капіталу підприємства. Наукові положення, висновки і рекомендації, які винесені на захист, отримані автором особисто, а з   наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих напрацювань.    

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації та результати досліджень доповідались на таких науково-практичних конференціях:   ІІІ Міжнародній  науковій конференції «Політика-Економіка-Культура» (м.Кельце, Польща 12-13 березня 2011 р);   ІІ Міжнародній науково-практичній конференції  «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики (м. Львів 15-16 вересня 2011р.)

 Публікації. За результатами дослідження опубліковано 7 наукових праць, з яких 5 статей - у  наукових фахових виданнях, 2 публікації - у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій – 2,73 д.а, з них особисто автору належить -2,48 д.а. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з  вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (164 найменування) і додатків. Повний обсяг дисертації викладено на 212  сторінках комп’ютерного тексту, у тому числі основного тексту 203 сторінки. Робота містить 21 аналітичну таблицю та 20 рисунків,  додаток обсягом  9 сторінок.

ВИСНОВКИ

  1. Ефективність використання інтелектуального капіталу значною мірою залежить від вибору концепції управління людських капіталом, яка повинна базуватись на формуванні партнерських зв’язків між підрозділами підприємства, які формують і реалізують стратегію розвитку персоналу, з одного боку, і іншими функціональними підрозділами – з другого, забезпеченні доступу до інформації про стратегічні  цілі і напрямки розвитку організації, нагромадженні засобів, адекватних встановленим завданням, всебічному обґрунтуванні закріплення сфер повноважень підрозділів, які управляють людським капіталом.

2. Змінні інтелектуального капіталу є суттєвими факторами, які характеризують матеріальне стимулювання керівників, пов’язане з результатами їх діяльності. В країнах розвинутою ринковою економікою  винагородження керівників підприємств за результати їх діяльності, свідчить про рівень розвитку інтелектуального капіталу цих підприємств. 

3. Використання інтелектуального капіталу підприємства в значній мірі залежить від регіонального рівня розвитку людського капіталу, оскільки інтелектуальний капітал залежить від оточення підприємства. Результати дослідження показують,  що рівень розвитку людського капіталу в регіоні може бути представлений макроекономічними показниками, які характеризують рівень наукових досліджень і освіти, здоров’я і харчування, професійну мобільність людських ресурсів, галузеву структуру зайнятості, підприємливість населення.

4. Використання  розробленої економіко-математичної моделі, що базується на моделі виробничої функції Кобба-Дугласа,  доводить про динамічний вплив  основних характеристик рівня розвитку людського капіталу на економічне зростання.  

5. Аналіз наукової літератури і практики господарювання дає підставу стверджувати, що вимірювання рівня інтелектуального капіталу підприємства потребує використання методів якісної оцінки, оскільки  кількісні показники не в стані відобразити  його основні характеристики. 

Запропонована в роботі методика вимірювання  інтелектуального капіталу підприємства,  розроблена на основі використанні семантичної шкали, передбачає врахування як кількісних, так і якісних параметрів його складових.

6. Формування, розвиток і ефективне використання інтелектуального капіталу підприємства об’єктивно потребує створення системи управління знаннями. 

В результаті аналізу емпіричних даних, встановлено, що двома найбільш важливими процесами, які впливають на створення інтелектуального капіталу вітчизняних підприємств, є розвиток ключових навиків працівників і управління взаєминами з клієнтами. Інтеграцію цих процесів забезпечують чотири основні чинники: 

· формування організаційної культури, 

· управління змінами, 

· ефективність управління, 

· лідерство.

7. Окремі елементи в кожній з компонент інтелектуального капіталу можуть мати різну значимість для забезпечення конкурентоспроможності організації, в залежності від її специфіки, виду діяльності, параметрів ринкового оточення та інших факторів. Для кожної окремо взятої організації склад найважливіших, вирішальних для формування інтелектуального капіталу  елементів і процедур, має індивідуальний характер.

8. В процесі дослідження встановлено, що в більшості вітчизняних підприємств, які під тиском зовнішнього середовища змушені здійснювати зміни, плани здійснення цих змін відсутні або ж розроблені недостатньо кваліфіковано. Процеси змін мають масовий  характер і відбуваються одразу в багатьох напрямках, часто  без координації і узгодження цих змін. Внаслідок цього виникає від’ємна синергія (диссинергія). Змінам бракує еластичності і в ході їх здійснення домінують так звані тверді фактори, передусім кошти. 

9. Правильне виявлення видів, діапазону і розмірів персонального ризику необхідне, щоб мінімізувати втрати, які матиме підприємство  у випадку його прояву. По відношенні до персональних ризиків  це означає необхідність створення  профілю ризику підприємства, який повинен включати чотири головні функції,  які виконують підрозділи управління людським капіталом:

· пошук нових працівників;

· мотивування і розвиток кадрів;

· утримання ключових працівників;

· управління коштами людського капіталу.

10. Cуттєві кількісні і якісні зміни в інтелектуальному капіталі вітчизняних підприємств можливі лише при забезпеченні комплексу зовнішніх і внутрішніх умов. До зовнішніх належать: демонополізація економіки і створення «прозорого» конкурентного середовища, розвиток інноваційної інфраструктури, індикативне планування ринку праці. До внутрішніх – усвідомлення керівництвом ролі стратегічного управління, впровадження ефективних систем мотивації працівників, захист інтелектуальної власності
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