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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток економіки ринкового типу потребує активізації економічної діяльності вітчизняних суб’єктів господарювання, і, відповідно, розроблення ефективного фінансового механізму забезпечення їхньої прибутковості. 

Упродовж останніх років в Україні принципово змінилися умови функціонування підприємств. Водночас проблеми кардинального підвищення рівня конкурентоспроможності товаровиробників обумовлюють необхідність формування фінансово–економічних засад їх господарської діяльності  на базі активізації внутрішнього економічного потенціалу. Проте можливості такого підходу є обмеженими і забезпечити сталий економічний розвиток вітчизняних підприємств на перспективу можна винятково за умов здійснення реформування їх фінансового механізму в напрямі застосування перспективних форм і методів оптимального співвідношення власних та залучених фінансових ресурсів, що формують фінансову базу прибуткової господарської діяльності. 

Посилення дієвості такого фінансового механізму виступає ключовою детермінантою інтенсифікації темпів господарської діяльності підприємств, а також особливою підвалиною вирішення сучасних проблем їх економічного розвитку. За таких обставин теоретичне обґрунтування основних напрямів концептуальних основ формування фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємств є особливо актуальним та своєчасним дослідженням. 

Результати адаптації суб’єктів господарювання до економічної самостійності, набуття досвіду роботи у конкретному ринковому середовищі дають змогу сформувати умови застереження нестабільних фінансових си​туа​цій та до значного збільшення кількості високорентабельних підприємств. Зазначені чинники визначають актуальність теми дисер​таційної роботи.

Вагомий внесок у розроблення фундаментальних основ фінансового механізму функціонування підприємства зробили зарубіжні економісти А. Гроппеллі, П. Друкер, Р. Манн, Э. Майер, Ф. Котлер, А. Кульман, М. Колчина, Е. Нікбах, Ж. Перар, М. Портер,  П. Самуельсон, Х Фольмут, Д. Хан, Г. Базарова, С. Бєляєв, Н. Здравомислов, Р. Сайфулін, Г. Кадиков та ін.

Наукові пошуки у цьому напрямі висвітлені в сучасній вітчизняній економічній літературі, зокрема, у працях М. Артус, В. Аранчій, О. Бандурка, М. Білик, І. Бланка, С. Довбня, Я. Дьяченка, В. Євтушевського, І. Зятковського, О. Ковалюка, М. Крупки, Г. Кірейцева, М. Коробова, В. Опаріна, О. Онисько, Г. Партин, А. Поддєрьогіна, В. Плиси, Н. Поліщук, О. Павловської, А. Турило, В. Федосова, С. Юрія та інших авторів. 

Зростання актуальності досліджуваної проблематики, а також перевага в теорії і практиці фрагментарного аналізу та вибіркового підходу щодо висвітлення її окремих аспектів, обумовили потребу побудови фінансового механізму, структурною основою якого була б цілісна система забезпечення прибуткової діяльності підприємства. Вагомість цього напряму, його актуаль​ність і необхідність відновлення й активізації фінансового механізму прибуткової діяльності зумовили вибір теми дисертаційної роботи та окрес​лили коло питань, які в ній досліджуються, її структуру, мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною науково-дослідної роботи, що виконують колективи Державної навчально-наукової установи “Академія фінансового управління” Науково-дослідного фінансового інституту Міністерства фінансів України і кафедр фінансів та економіки підприємства Чернівецького торговельно – економічного інституту КНТЕУ, а також кафедри фінансів, грошового обігу і кредиту Львівського національного університету імені Івана Франка за напрямом “Фінансово-кредитне забезпечення  інноваційного підприємництва в Україні” (державний реєстраційний номер 0105U004944), у межах якої запропоновано підхід до оцінки фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування й розроблення теоретико-методичних основ формування та дієвості фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· розвинути понятійно-категорійний апарат та теоретичні концепції фінансового забезпечення прибутковості суб’єктів господарювання;

· розкрити сутність фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства;

· обґрунтувати ознаки прибуткової господарської діяльності як основної мети дієвості фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності суб’єктів господарювання

· систематизувати показники дієвості фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства;

· з’ясувати основні тенденції формування фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємств  молочної промисловості;

· оцінити залежність операційних умов та фактори впливу на величину прибутку під час визначення результативності господарської діяльності підприємства  молочної промисловості;

· провести аналіз показників ефективності діяльності підприємств молочної промисловості в умовах конкурентного середовища;

· обґрунтувати напрями посилення дієвості фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності суб’єктів господарювання;

Об’єктом дослідження є фінансовий механізм забезпечення прибуткової діяльності підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні засади формування фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності суб’єктів господарювання молочної галузі України. 

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дослідження стали положення та висновки, наведені у працях вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі  економіки і фінансів щодо проблем функціонування фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємств, пошуку джерел і засобів зміцнення їхнього фінансового стану.

Для досягнення мети використано систему загальнонаукових та специфічних методів дослідження: аналіз і синтез – для вивчення об’єкта та предмета дослідження; історико-логічний метод – для з’ясування генезису поняття фінансового механізму підприємства; метод узагальнення і наукової абстракції, категоріально-логічний метод – при розкритті та уточненні змісту поняття фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства та ролі прибутку в функціональному призначенні його господарської діяльності; системний аналіз – для визначення логіки та послідовності дієвості інструментарію фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства; статистичного групування і порівняння – при використанні діючих моделей оцінки формування прибутку підприємства та обґрунтування необхідності посилення впливу фінансового механізму, під час  виконання факторного аналізу забезпечення прибуткової діяльності підприємств молочної промисловості; графічний – для наочної ілюстрації досліджуваних явищ, процесів і закономірностей.

Інформаційну базу дисертаційної роботи становлять законодавчі та нормативні акти з питань врегулювання господарської діяльності підприємницьких структур, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, матеріали річної фінансової звітності діяльності підприємств молочної промисловості Чернівецької, Івано-Франківської та Тернопільської областей.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукові результати дослідження, які характеризують його наукову новизну, полягають у такому:

 уперше:

– обґрунтовано на основі концептуального підходу сутнісні ознаки фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства як наявність інструментарію фінансових засобів, дія якого визначається фінан​совою політикою суб’єкта господарювання і регламентується правовим, нормативним та інформаційним забезпеченням й спрямована на формування й регулювання фінансових потоків, що створюють необхідні умови і забезпечують здійснення його господарської діяльності. Перевагою такого підходу до тлумачення дієвості інструментарію фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства, що визначається його фінансовою політикою є повне та чітке охоплення предмета і мети функціонування. Це розширило сферу використання фінансового механізму в категоріальному апараті теорії фінансів.
 – запропоновано, на основі розробленої економіко – математичної моделі та селективного відбору показників, виявлення  в поточному режимі найвпливовішого чинника, який  обмежує вплив негативних явищ  в процесі господарської діяльності. 

удосконалено: 

· класифікацію показників оцінки прибуткової діяльності суб’єктів господарювання, в основу якої запропоновано використовувати три групи показників: ділової активності, забезпеченості власними фінансовими ресурсами, руху грошових коштів й рентабельності підприємств. За допомогою зазначених індикаторів можна з’ясувати ефективність використання обмежених фінансових ресурсів суб’єкта господарювання та їх значення в забезпеченні його прибуткової діяльності ;

· поняття прибуткової діяльності підприємства в ринкових умовах господарювання, що дає змогу вже на ранніх стадіях виявити негативні тенденції у його господарській діяльності, мобілізувати фінансові ресурси для забезпечення прибутковості та покращення фінансового стану, не передбачаючи зміну форм власності, структури діяльності, зберігаючи автономність підприємства;

дістало  подальшого розвитку:

· тлумачення сутності «прибутку» як фінансового показника, що характеризує ефективність використання фінансових ресурсів суб’єкта господарювання.

· поняття інструментарію фінансових засобів як органічної будови фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємств, що посилює системний зв’язок дієвості фінансових форм, методів, інструментів впливу на фінансові потоки підприємства.

Теоретичне значення результатів дослідження полягає у поглибленні наявних і розробленні нових теоретико-методологічних засад функціонування фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства. 

Наукові результати дослідження теоретико-методичних та організаційних основ формування фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємств використано у науково-дослідних роботах: «Теоретичні основи євроінтеграційного розвитку фінансової системи України»( номер державної реєстрації 0107V004875) та «Фінансові важелі державної політики економічного зростання» (номер державної реєстрації 0108V007390) (довідка №77000-002/101 від 1.02.2011 р.)

Науково-методичні положення дисертації використовують у навчальному процесі кафедри фінансів, економіки підприємств Чернівецького торговельно – економічного інституту КНТЕУ під час викладання дисциплін  “Фінанси підприємств”, “Фінансовий менеджмент”, “Фінансова санація та банкрутство підприємств” (довідка № 1453/01-30 від 15.12.2010 р.).

Практичне значення одержаних результатів полягає у формуванні рекомендацій щодо вдосконалення інструментарію фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства та застосуванні підходів до оцінки прибуткової діяльності підприємства молочної промисловості.

Практична значимість отриманих результатів дослідження зводиться до того, що теоретичні положення, що виносяться на захист дисертації, доведені до рівня конкретних практичних пропозицій та рекомендацій, створюють об’єктивну основу для подальшого розвитку теоретичних і прикладних досліджень проблем фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства.

Результати дослідження рекомендуються для використання під час формуванні фінансової політики суб’єктів господарювання, подальшому реформуванні системи фінансового забезпечення прибуткової діяльності підприємства та його інвестиційно-інноваційного розвитку. Практичне впровадження отриманих наукових результатів підтверджене відповідними довідками: ВАТ «Городенківський сирзавод» (довідка № 826 від 16.12.2010р.), Головного управління економіки Чернівецької обласної державної адміністрації про їх використання під час розроблення програми розвитку промисловості Чернівецької області на 2007–2008 рр. (довідка № 01/1126.1 від 05.10.2010 р.) і Головного управління регіонального розвитку, архітектури та інфраструктури Чернівецької обласної державної адміністрації (довідка № 05.01- 19/764 від 25.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. У дисертаційній роботі відображено  власні розробки здобувача. Теоретичні положення, розробки прикладного характеру, висновки та пропозиції, що виносяться дисертантом на захист, одержані самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які належать здобувачеві особисто. 

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на всеукраїнських та міжнародних наукових і науково–практичних конференціях, зокрема: ХV Міжнародній науково-практичній конференції “Стратегічний розвиток регіону – економічне зростання та інтеграція”. (м. Чернівці, 11–12 травня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Фінансовий потенціал регіонів України в умовах ринкової економіки ” (Чернівці, 16 – 17 березня 2006 р.); Науково-практичній конференції “Розвиток фінансової системи України в умовах трансформаційних перетворень” (м. Київ, 23 – 24 березня 2006 р.); Науково-практичній конференції “Напрями розвитку фінансової системи України в сучасної умовах” (м. Київ, 23 – 24 березня 2007 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції “Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної економіки”, (м. Донецьк, 26 лютого 2008р.),  І Міжнародній  науково-практичній конференції «Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік»( м.Ірпінь, 12-13 березня 2009 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих вчених “Сучасні підходи, методи і моделі в управлінні фінансами: економічний і соціальний аспекти” (м. Хмельницький, 14 – 15 травня 2009)

Публікації. За результатами дослідження опубліковано  15 наукових праць, загальним обсягом – 6,50 д.а., у тому числі 5 – у співавторстві  (особисто автору належить 6.00 д.а. з яких – 8 статей у фахових виданнях (4,82 д.а.) та 7 публікацій у збірниках наукових праць за матеріалами конференцій (1, 68 д.а.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний текст дисертації викладено на 180 сторінках комп’ютерного набору. Робота містить 35 таблиці, 8 рисунків, 5 додатків. Список використаних джерел налічує 185 позицій.

ВИСНОВКИ

У дисертації зроблено науково-теоретичне узагальнення, проведено оцінку та запропоновано пріоритетні напрями розвитку фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності промислових підприємств. Виконане дослідження дало підстави зробити  наступні висновки:

1. На основі комплексного теоретичного узагальнення різних підходів щодо з’ясування сутності фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства, формування його структури, вважаємо за доцільне визнавати, що його завдання та функції визначає фінансова політика підприємства, тому його сутність слід тлумачити як наявність інструментарію фінансових засобів, дія якого визначається фінансовою політикою підприємства і регламентується правовим, нормативним та інформаційним забезпеченням й направлена на формування й регулювання фінансових потоків, що створюють необхідні умови і забезпечують здійснення господарської діяльності підприємства. 

2. Кількісна сторона фінансового механізму забезпечення прибуткової діяльності підприємства повинна реалізовуватись в формуванні необхідних обсягів фінансових ресурсів для фінансування всіх видів господарської діяльності, а якісна – забезпечувати цільове спрямування дії його методів і важелів на рух фінансових потоків, що створюють умови для зростання прибуткової діяльності та зміцнення фінансового стану підприємства

3. Автор вважає, що найбільш правильним як з позицій науки, так і з погляду практичних інтересів ділових одиниць, було б визначення її як діяльності, в результаті якої досягається забезпечення подальшого розвитку суб’єкта господарювання шляхом отримання прибутку від раціонального використання ресурсного потенціалу суб’єкта господарювання. 

Прибуток є результатом всіх видів господарської діяльності. Це обумовлюється тим, що в ринкових умовах, визначальним критерієм є не тільки мета одержання прибутку, але й факт його отримання. 

4. Дослідження теоретико - методичних підходів до трактування прибутку ділової одиниці дало підстави констатувати, що категорія „прибуток”, як і всі інші категорії, має історичний характер, який,  

по-перше, полягає в тому, що вона з’являється лише в умовах товарно-грошових відносин (як перетворена форма доданої вартості); 

по-друге, виокремлення категорії „прибуток” відбулося у процесі еволюції самого товарного способу виробництва; 

по-третє, прибуток є головною метою підприємницької діяльності, так як покращує добробут власників, працівників та є базою для економічного розвитку підприємства і держави. 

Поряд з такими економічними показниками, як дохід і чистий дохід, прибуток є одним із основних показників, що характеризує фінансові результати діяльності підприємства. 

Тому кількісна та якісна характеристики фінансового механізму визначаються тим, яка величина ресурсів зосереджується й витрачається на відповідних рівнях господарської діяльності та якою є технологія їх зосередження й витрачання для забезпечення прибуткової діяльності підприємства. 

5. На переконання дисертанта, основні закономірності адаптації до ринкових умов господарювання залишаються нерозв’язаною проблемою в діяльності підприємств молочної промисловості. У цілому, всі чинники, що провокують явища неприбуткової діяльності  промислових підприємств, можна поділити на зовнішні і внутрішні. 

Зазначимо, що досліджуючи той чи інший чинник, який призводить до втрати прибутку підприємств молочної промисловості, можна виділити окремі специфічні чинники цього явища, що впливають на всі види звичайної діяльності. До них слід віднести відсутність стандартів на молочну продукцію, які б відповідали вимогам європейського рівня, недостатня захищеність споживачів від неякісної молочної продукції, чітко виражений сезонний характер, а також низька якість молока-сировини, що в свою чергу негативно впливає на обсяг та якість його переробки і загострює проблему збуту. Саме, гострий дефіцит сировини має великий вплив на виробництво кінцевого продукту та його якості і відповідно впливає на фінансову результативність господарської діяльності підприємства.

6. Специфіка виробництва молочної продукції, її високий рівень  матеріаломісткості, вимагає особливого підходу до підбору сировини і технології виробництва. Нехтування процесом вдосконалення технологій виробництва в умовах ринку має великий вплив на фінансові результати суб’єктів господарювання, оскільки прагнучи до фінансової незалежності щодо володіння своїм майном та його використанням, несучи реальну економічну відповідальність за ефективність господарювання і своєчасне виконання фінансових зобов’язань, підприємства здатні досягти стабільності лише за умови отримання прибутку від реалізації в такому обсязі, який дає змогу виконати своє зобов’язання перед державою і трудовим колективом і забезпечити хоч незначне зростання темпів виробництва.

Автор вважає, що низький рівень отриманого прибутку, отриманий збиток при відносно достатньому рівні доходу від операційної діяльності, який має місце на досліджуваних підприємствах молочної промисловості Тернопільської та Івано-Франківської областей, а також неотримання прибутку підприємствами Чернівецької області  свідчить, що ділові одиниці не раціонально використовують свій виробничий потенціал, допускаються недоліки при регулюванні фінансових потоків, а також при використанні власних фінансових ресурсів. 

7. Основні параметри фінансової політики в сфері забезпечення прибуткової діяльності підприємства повинні визначити поле дії фінансового механізму і його складових елементів на предмет реалізації зазначеної мети. Дисертант доводить, що стратегія зміцнення ресурсного потенціалу та підвищення конкурентоспроможності досліджуваних підприємств молочної промисловості повинна передбачати:

 а) створення економічних, організаційних та нормативно-правових передумов шляхом створення інформаційної бази даних з питань законодавства, наявності потенційних клієнтів, конкурентного середовища, науково-технічних розробок для зміцнення економічних потужностей підприємств;

б) здійснення реструктуризації підприємств на основі запровадження передових інноваційних технологій ресурсозбереження з урахуванням особливостей їх потенціалу;

в) широкий розвиток партнерських зв’язків, насамперед з питань поставки молочної сировини, на основі формування територіальних комплексів з врахуванням ресурсних можливостей домогосподарств;

г) посилення галузевої спеціалізації з наступним кооперуванням виробництва

зміцнення  на основі максимально ефективного використання їхніх конкурентних переваг;

8. Розроблена лінійна регресійна модель прогнозування ділової активності підприємств молочної промисловості дозволяє визначити вплив значень коефіцієнтів оборотності власного і інвестованого капіталу та коефіцієнта оборотності оборотних активів, що дає змогу більш виважено приймати рішення у сфері управління фінансовими ресурсами досліджуваних підприємств щодо усунення негативних явищ і процесів та виявлення їх потенційної спроможності забезпечення прибуткової діяльності. 
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