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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки – Луганський національний університет імені Тараса Шевченка. – Луганськ, 2008.
У дисертації аналізується історія музичної освіти в Херсонській губернії в культурно-історичному контексті кінця ХІХ – початку ХХ століття. Визначені історичні передумови розвитку музично-педаго-гічного руху в Україні зазначеного періоду, питання становлення та розвитку музичної освіти в Херсонській губернії. Виявлена динаміка впровадження дисциплін „Співи” та „Музика” в школах різного типу та рівня, досліджені зміст, форми та принципи загальної музичної освіти на прикладі різних освітніх закладів Херсонської губернії. Дійшли висновку, що предмети музично-естетичного циклу стають на початку ХХ століття невід’ємним компонентом освіти. Також окреслені характерні прогресивні тенденції та головні перешкоди розвитку загальної музичної освіти в регіоні в досліджуваний період.
Проаналізовано особливості, визначено етапи становлення та розвитку професійної музичної освіти в Херсонській губернії наприкінці XІX – початку XX століття. Зазначено низку педагогічних ідей та напрямків минулого, які залишаються актуальними для сучасної практики музичної освіти.

