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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Реалізація стратегії сталого розвитку України, що передбачає перехід від економіки використання ресурсів до економіки їх системного відтворення, потребує здійснення докорінних змін у підходах до господарювання, насамперед, на рівні підприємств, практична діяльність яких створює здебільшого руйнівний, аніж відновлювальний вплив на навколишнє середовище. Зростання масштабів виробництва, інтенсифікація використання природних ресурсів, гостра нестача фінансового забезпечення на впровадження принципово нових ресурсо- і енергозберігаючих технологій є передумовами пошуку нових нестандартних підходів до вироблення стратегій еколого-економічного зростання господарюючих суб’єктів.

В умовах тотального посилення антропогенного тиску на довкілля та порушення рівноваги у навколишньому природному середовищі зростає роль лісового господарства у забезпеченні сталого розвитку держави. В силу складних економічних і екологічних проблем лісова галузь вже не один рік знаходиться у стані глибокої кризи, вихід з якої вбачається в упровадженні раціонального і багатофункціонального лісогосподарювання, яке можливе за умов диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств. 

Теоретико-методичні основи диверсифікації розглянуті в працях зарубіжних вчених І. Ансоффа, Р. Аккофа, О. Аронової, К. Боумена,               Дж. Гелбрейта, Е. Дихтль, П. Друкера, Ф. Котлера, В. Маркової,                           Г. Мінцберга, М. Портера, Б. Санто, А. Стрикленда, А. Томпсона,                       Р. Фатхутдінова, Х. Хершген, Й. Шумпетера, С. Янга. Запропоновані ними концепції глибоко опрацьовані й набули розвитку в працях вітчизняних вчених, зокрема В. Борисової, Н. Бутенко, В. Гришка, Г. Демченка,                         С. Ілляшенка, М. Корінька, Н. Куденко, Н. Маслак, Н. Мельник, В. Моісеєва,               В. Нємцова, С. Оборської, О. Олефіренка, П. Перерви, М. Радєвої,  Р. Тяна,                        О. Цогли, З. Шершньової та інших. 

Значний внесок у вирішення еколого-економічних проблем раціонального використання і відтворення лісових ресурсів, формування організаційно-економічних механізмів розвитку лісоресурсної сфери зробили провідні зарубіжні та вітчизняні науковці: О. Анцукевич, І. Антоненко,               В. Артюшок, С. Генсірук,  Я. Дяченко, Т. Кислова, Я. Коваль, Т. Лобовиков, М. Мойсеєв, Є. Мішенін, А. Петров, В. Пила, В. Поляков, Є. Полянський,             М. Римар, І. Синякевич, В. Страхов, В. Ткач, Ю. Туниця, О. Фурдичко та ін. Однак, як свідчить практика, питання наукового обґрунтування застосування стратегії диверсифікації у якості забезпечуючого фактора подальшого еколого-економічного розвитку лісогосподарських підприємств та мeтодичниx підxодів до її формування залишаються невирішеними. Актуальність зазначених проблем, їх практичне значення та недостатня розробленість визначили вибір теми дисертаційного дослідження, обумовили основну мету та завдання роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної роботи ПВНЗ «Європейський університет» за темою «Забезпечення стійкості економіки підприємств» (номер державної реєстрації 0111U007977). У межах зазначеної теми особисто автором дисертації запропоновано теоретико-методичний підхід щодо визначення рівня еколого-економічного розвитку господарюючих суб’єктів, запропоновано шляхи його підвищення.
Метою дисертаційної роботи є дослідження теоретико-методичних засад розвитку диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств та розробка науково-практичних рекомендацій щодо її впровадження у контексті забезпечення сталого розвитку суб’єктів господарювання.

Поставлена мета обумовила необхідність вирішення наступних завдань:

· узагальнити теоретичні положення та розкрити економічний зміст диверсифікації;

· обґрунтувати теоретико-методичні засади необхідності диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств; 

· дослідити теоретичні підходи до визначення ефективності диверсифікації та запропонувати методику  її оцінки;

· проаналізувати сучасний стан та тенденції розвитку лісогосподарських підприємств, охарактеризувати процеси диверсифікації суб’єктів господарювання;

· здійснити багатокритеріальний аналіз фінансово-господарської діяльності лісогосподарських підприємств з метою визначення ресурсних можливостей суб’єктів господарювання щодо здійснення диверсифікації; 

· розробити теоретико-методичний інструментарій оцінювання рівня еколого-економічного розвитку лісогосподарських підприємств;

· обґрунтувати основні принципи та пріоритетні напрями диверсифікації у контексті забезпечення сталого розвитку лісогосподарських підприємств;

· удосконалити систему регулювання диверсифікаційних процесів лісогосподарських підприємств;

· запропонувати стратегію диверсифікації діяльності підприємств лісового господарства.

Об’єктом дослідження виступають процеси диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств як інструменту забезпечення їх сталого розвитку.

Методи дослідження. Для досягнення мети дисертаційної роботи використовувались загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема: методи термінологічного, логічного, системного аналізу для визначення основних підходів щодо сутності понять «диверсифікація», «сталий розвиток»; індукції і дедукції при дослідженні факторів диверсифікації та її класифікаційних ознак; монографічний, економіко-статистичний – для дослідження сучасного стану лісогосподарських підприємств та причинно-наслідкових зв’язків їхнього розвитку; прийоми табличного і графічного аналізу – для наочного і схематичного відображення теоретичних та практичних результатів дослідження; метод рейтингових оцінок – для виокремлення груп підприємств за рівнем їхнього еколого-економічного розвитку; факторний аналіз – для дослідження чинників, що впливають на прийняття рішень щодо здійснення диверсифікації діяльності підприємств; метод кореляційно-регресійного аналізу – для побудови моделі управління обсягом чистого прибутку лісогосподарських підприємств залежно від впливу чинників; логічний метод – для логічної побудови структури дисертаційного дослідження, узагальнення теоретичних та практичних положень у висновках. Пропозиції відносно удосконалення стратегії диверсифікації лісогосподарських підприємств розроблялися із використанням методів наукової абстракції, якісного та кількісного, порівняльного і статистичного аналізу.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти України, статистичні та аналітичні матеріали Державної служби статистики України, дані Головного управління статистики у Київській області, Державного агентства лісових ресурсів України, дані фінансової та статистичної звітності підприємств; наукова монографічна література, статті зарубіжних та вітчизняних учених у періодичних виданнях за темою дисертаційного дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методичних підходів щодо необхідності впровадження на підприємствах лісового господарства диверсифікації як стратегії забeзпeчeння їх сталого розвитку. У дисертації сформульовано наступні положення наукової новизни, що відображають особистий внесок автора і виносяться на захист:

вперше: 

· розроблено теоретико-методичний підхід до оцінювання рівня еколого-економічного розвитку лісогосподарських підприємств, який передбачає розрахунок інтегрального показника, складовими якого є різні за значущістю та вагомістю характеристики економічної та екологічної ефективності господарюючих суб’єктів та розподіл підприємств за групами відповідно до рівня їхнього еколого-економічного розвитку на підставі запропонованої матриці відповідностей;

· запропоновано інфологічну модель регулювання диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств, яка об’єднує окремі регуляторні механізми в інтегровану систему, що забезпечує їх взаємоузгоджену, взаємодоповнюючу і цілеспрямовану дію на підвищення ефективності диверсифікації діяльності господарюючих суб’єктів;

 удосконалено:

· підходи до формування стратегії диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств шляхом розробки та обґрунтування послідовності етапів її впровадження, а також виокремлення підсистеми диверсифікаційного розвитку, яка складається з блоків: визначення пріоритетних напрямів діяльності; вибору способів здійснення диверсифікації; реалізації стратегії диверсифікації (включає необхідність функціонування систем екологічного маркетингу та екологічного менеджменту); регулювання та стимулювання диверсифікаційних процесів;

· концептуальні положення до визначення перспективних напрямів диверсифікаційного розвитку лісогосподарських підприємств, які, на відміну від існуючих, дозволяють враховувати комплекс обмежень середовища функціонування підприємства, ґрунтуються на врахуванні фінансово-виробничих можливостей та природно-господарських особливостей суб’єктів господарювання;

набули подальшого розвитку: 

· визначення сутності диверсифікації, яке, на відміну від існуючих, полягає у її розумінні як форми інноваційної діяльності підприємства, що виступає у вигляді удосконаленого організаційно-управлінського або технологічного процесу, зорієнтованого, з одного боку, на альтернативне та раціональне використання наявних ресурсів, створення на їх основі нових товарів і послуг, повніше задоволення потреб споживачів, а з іншого, – на отримання економічного, екологічного та соціального ефектів;

· теоретико-методичний підхід до систематизації факторів диверсифікації, який полягає в узагальненні їх за наступними ознаками: фактори-мотиви і фактори-умови, фактори зовнішнього і внутрішнього середовища, позитивні і негативні, що дозволяє краще зрозуміти різноманітність причин переорієнтації підприємств у напрямі диверсифікаційного розвитку;

· класифікація видів диверсифікації на основі виокремлення класифікаційної ознаки «Реагування на зміни зовнішнього середовища», що дозволяє орієнтувати дослідження відповідної проблеми на врахування характерних особливостей диверсифікації діяльності підприємств. 
Практичне значення одержаних результатів. Отримані автором результати дослідження можуть бути використані для прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо здійснення диверсифікації лісогосподарських підприємств у контексті забезпечення її позитивного впливу на рівень еколого-економічного розвитку господарюючих суб’єктів.

Практична цінність результатів роботи підтверджується їхнім застосуванням у діяльності таких підприємств та установ: ДП «Тетерівське лісове господарство» – при плануванні комплексного використання лісосировинних ресурсів (довідка про впровадження №  220 від 22.05.2012 р.); ДП «Київське лісове господарство» – при формуванні системи екологічного маркетингу, як інструменту реалізації стратегії диверсифікації (довідка про впровадження №  102 від 18.05.2012 р.); Київського обласного управління лісового та мисливського господарства – при визначенні рівня еколого-економічного розвитку господарюючих суб’єктів (довідка про впровадження №  48 від 21.05.2012 р.), 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались, обговорювались і отримали позитивну оцінку на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичнії конференції «На шляху до євроатлантичної інтеграції України» (м. Київ, 23-24 лютого 2008 р.); VІ, ІХ та Х Всеукраїнських науково-практичних конференціях «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 20 березня 2008 р.; 18 березня 2011 р.;            23 березня 2012 р.); ХІ та XV Всеукраїнських науково-практичних конференціях «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (м. Київ, 14-16 травня 2008 р.;                    25-26 квітня 2012 р.); ХІV та ХV Міжнародних науково-практичних конференціях «Інформаційні технології в економіці, менеджменті і бізнесі: проблеми науки, практики і освіти» (м. Київ, 27 листопада 2008 р.;                25-26 лютого 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми національної економіки в глобалізованому світі» (м. Київ, 3 квітня 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Věda a vznik – 2009/2010» (м. Прага, 27 грудня 2009 р. – 5 січня 2010 р.);                      VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Věda a technologie: Krok do budoucnosti – 2011» (м. Прага, 27 лютого-05 березня 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Стратегії стійкого розвитку» (м. Київ, 27 квітня 2011 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Новина та за напреднали наука – 2012» (м. Софія,                                 17-25 травня 2012 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 7 наукових праць у фахових (з них 1 – у співавторстві) та 13 – у інших виданнях. Загальний обсяг публікацій – 5,12 друк. арк. (з них 5,05 – відображають результати дослідження автора).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації складає 228 стор., обсяг основної частини – 151 стор. Дисертація містить 32 таблиці на 20 стор., 36 рисунків на 13 стор., 10 формул, 4 додатки на 16 стор. Список використаних джерел налічує 242 найменування на 28 стор.

ВИСНОВКИ

У представленій
 дисертаційній роботі запропоновано варіант вирішення актуальної наукової проблеми диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств у контексті забезпечення їх сталого розвитку. За результатами дослідження обґрунтовано такі теоретичні висновки та практичні рекомендації: 

1. На основі узагальнення теоретичних положень щодо визначення сутності диверсифікації доведено, що дане поняття доцільно розуміти як форму інноваційної діяльності господарюючого суб’єкта, що проявляється в альтернативному використанні наявних ресурсів, зміні технології та управління, розробці та впровадженні у виробництво нових видів продукції, виступаючи при цьому інструментом забезпечення різностороннього розвитку підприємства. Запропоновано виділяти оптимізаційну диверсифікацію (стратегію розвитку підприємства, що здійснюється з метою підвищення ефективності використання наявних ресурсів, включаючи залучення до виробничого процесу відходів, має ресурсозберігаючу спрямованість) та адаптивну диверсифікацію (стратегію виживання, що полягає у вимушеному розширенні або звуженні напрямів діяльності з метою адаптації господарюючого суб’єкта до мінливих умов зовнішнього середовища).

2. Встановлено, що сталий розвиток лісогосподарських підприємств можливий за умов здійснення ними економічно ефективного та екологобезпечного господарювання. Це викликає необхідність переорієнтації діяльності господарюючих суб’єктів у напрямку багатоцільового, раціонального, невиснажливого лісокористування, більш повного залучення у виробничий процес лісових ресурсів, що є можливим в умовах впровадження диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств, яка сприятиме підвищенню ефективності їх господарювання, системному відтворенню лісових ресурсів, покращенню ситуації у навколишньому середовищі.

3. Аналітичний огляд запропонованих різними авторами методів оцінки ефективності диверсифікації дозволив виявити їх одновекторну спрямованість у напрямку орієнтації  лише на економічні наслідки впровадження обраної стратегії. Враховуючи багатоаспектність цілей диверсифікації лісогосподарських підприємств, що полягають у підвищенні фінансово-економічних показників їх діяльності, раціоналізації використання лісових ресурсів і, як наслідок, у поліпшенні стану навколишнього середовища, доведено, що розглядати ефективність диверсифікації діяльності підприємств лісового господарства у плоскій системі координат, беручи до уваги лише економічний ефект від її впровадження, є неправильним з методологічної точки зору. Запропоновано оцінювати ефективність диверсифікації у двохмірній системі координат, де економічні та екологічні наслідки її впровадження є складовими одного результуючого показника, а не незалежними елементами. У якості критерію ефективності запропоновано використовувати показник рівня еколого-економічного розвитку підприємства, зростання якого в динаміці внаслідок диверсифікації свідчить про ефективність її здійснення.
4. На підставі здійсненої оцінки тенденцій розвитку лісогосподарських підприємств з’ясовано основні проблемами, які перешкоджають їх подальшому розвитку, серед яких: домінуюче переважання лісозаготівельної над іншими видами діяльності; низька якість лісопродукції; значний знос основних засобів виробництва; велика кількість утворюваних в результаті виробничої діяльності деревних відходів; недостатній рівень державної фінансової підтримки та низький рівень інвестиційної привабливості лісової галузі для зарубіжних інвесторів; нерозвиненість лісової та інформаційної інфраструктур. Встановлено, що досліджувані підприємства характеризуються низьким рівнем диверсифікованості (частка продукції лісозаготівель складає близько 85%, інших видів діяльності – близько 15%). Хаотичність процесу диверсифікації лісогосподарських підприємств пов’язана, передусім, з відсутністю державної політики стратегічного розвитку лісового господарства України, низькою інвестиційною привабливістю, відсутністю чіткої стратегії та фахівців, здатних зробити цей процес усвідомленим і ефективним на мікро- та макрорівнях.

5. Проведений багатокритеріальний аналіз фінансово-господарської діяльності лісогосподарських підприємств показав загалом достатньо високий рівень ефективного ведення фінансово-господарської діяльності 50% лісогосподарських підприємств Київської області та низький рівень фінансового забезпечення другої їхньої частини. При цьому підприємства обох груп відзначаються постійним зниженням бюджетного фінансування. Основним напрямом покращення фінансового стану держлісгоспів вбачається розвиток продуктивних видів діяльності у контексті впровадження оптимізаційної диверсифікації для підприємств, що характеризуються порівняно високим рівнем ведення фінансово-господарської діяльності, та адаптивної – для тієї їх частини, що відрізняються низьким рівнем фінансового забезпечення.

6. Розроблено теоретико-методичний інструментарій оцінювання рівня еколого-економічного розвитку лісогосподарських підприємств, який включає чотири етапи (збір і обробку вихідної інформації за аналізований період; обґрунтування показників, використовуваних для оцінки; розрахунок інтегрального показника; ранжування підприємств, відповідно до значення показника) та враховує взаємозв’язок економічних та екологічних чинників функціонування господарюючих суб’єктів, що дозволяє визначити рівень розвитку господарюючого суб’єкта до та після впровадження диверсифікації і зробити висновок про те, чи відповідає еволюційний рух підприємства переходу на більш високий ступінь еколого-економічного розвитку внаслідок здійснення диверсифікації.

7. Запропоновано структурно-логічну схему процесу вибору пріоритетних напрямів діяльності лісогосподарських підприємств, що передбачає: на першому етапі – виявлення факторів, які стримують розвиток суб’єктів господарювання (здійснення факторного аналізу); на другому етапі – вибір напрямів діяльності з урахуванням виявлених стримуючих розвиток факторів та природо-господарських  особливостей функціонування підприємства. З урахуванням того, що лісогосподарські підприємства Київської області здійснюють свою діяльність у лісах, понад 2/3 яких мають рекреаційне, природоохоронне та наукове значення, запропоновано виокремлювати види господарської діяльності у лісах експлуатаційного значення та у лісах обмеженого експлуатаційного значення з обґрунтуванням для кожної групи пріоритетних напрямів діяльності.

8. Встановлено недосконалість існуючої системи стимулювання та регулювання диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств, яка відкриває перед підприємствами можливості щодо багатоцільового лісокористування. Розроблено і обґрунтовано інтегровану систему регулювання диверсифікації діяльності лісогосподарських підприємств, функціональними складовими якої є стимулюючі і регулюючі механізми нормативно-правового, фінансово-інвестиційного, організаційно-економічного, виробничо-технічного, лісівничо-екологічного, кадрового та соціально-культурного спрямування.

9. Доведено, що розробка стратегії диверсифікації є необхідною передумовою забезпечення сталого розвитку лісогосподарських підприємств. Запропоновано поетапну структурно-логічну схему основних етапів її формування та реалізації, обґрунтовано доцільність консолідації зусиль підприємств лісового господарства, туристичної і деревообробної галузей та громадських організацій у контексті розвитку деревообробного, столярного, рекреаційно-туристичного, біоенергетичного підкомплексів, що сприяє розвитку багатоцільового лісокористування, має суспільне та міжгалузеве значення. Обґрунтовано, що їх спільна діяльність передбачає такі види співробітництва, як проведення об’єднаними зусиллями наукових досліджень,  маркетингової (торгові місії, виставки, публікації) та інформаційно-комунікативної діяльності, а також здійснення навчання (навчальні програми, тренінги, семінари, конференції), що сприятиме зниженню сукупних витрат на дослідження і розробку нових видів товарів і послуг.
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