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ВВЕДЕНИЕ


Актуальность исследования. Важность исследования особенностей психологизма и жанрового своеобразия “Театрального романа” М. Булгакова объясняется, прежде всего, тем, что именно в этом произведении писатель стремился приблизиться к раскрытию таинства творчества. Новаторское понимание психологии творческого процесса тесно связано с разнообразными способами психологического письма, что отобразилось в жанровой поэтике романа и составляет важную часть нашего исследования. Художественное раскрытие психологии творчества и творческого человека формирует типологические связи “Театрального романа” со многими произведениями мировой литературы, а также с новейшими культурологическими исследованиями.

Творчество Михаила Булгакова, признанное выдающимся явлением в истории русской и мировой литературы, вызывает растущий интерес со стороны ученых. Следует отметить, что 1987 и 1988 годы оказались переломными для судьбы булгаковского наследия. Опубликованы важнейшие произведения писателя, лежавшие в архивах, – от “Собачьего сердца” и “Багрового острова” до “Адама и Евы”, письма “Правительству СССР”, большая часть эпистолярного наследия. В последние годы возрос интерес к творчеству М. Булгакова со стороны литературоведов: регулярно проходят международные «Булгаковские чтения» и на их основе выпускаются научные сборники. Появилось первое Собрание сочинений М. Булгакова и четырехтомник его театрального наследия. Все меньше остается булгаковских сочинений, которые не были бы экранизированы. Уже представлены киноверсии "Бега", "Собачьего сердца", "Роковых яиц", "Дней Турбиных", а также "Театрального романа", пользуются большим успехом театральные постановки «Мастера и Маргариты», появляются музыкальные и балетные интерпретации его произведений. Велик интерес к М. Булгакову и за рубежом. Так, например, в Польше «Мастер и Маргарита» был признан лучшей книгой века.
В современном литературоведении достаточно разработаны такие аспекты изучения творчества этого автора, как историко-биографический (М. Чудакова, Л. Яновская, В. Сахаров, В. Лакшин, В. Шенталинский) и жанрово-стилистический (Б. Соколов, А. Смелянский, В. Немцев, И. Белобровцева, Б. Гаспаров, С. Никольский, П. Петровский, Я. Платек, В. Чеботарева, Е. Яблоков). Во многих пособиях по истории русской литературы высоко оценена и детально охарактеризована проза М. Булгакова, но отдельные высказывания о психологизме носят лаконичный, а не аналитический характер. Такое своеобразное явление, как “булгаковский психологизм”, остается недостаточно изученным как в своих источниках, так и в функциях. Это касается, прежде всего, “Театрального романа”, который воспринимают всего лишь как эскиз или набросок к роману “Мастер и Маргарита” и рассматривают, собственно, под таким углом зрения. Однако психология творчества в “Театральном романе” предстает одной из центральных тем, а также аспектов авторской концепции человека и театра, тогда как в “Мастере и Маргарите” находим не сам творческий процесс, а его результат, появление Мастера.

 “Театральный роман” называют одним из наиболее ярких явлений автобиографической прозы М. Булгакова, имея в виду отражение в нем не только взаимоотношений писателя с МХАТом или театральную судьбу его произведений, но и саму психологию творчества. В “Театральном романе”, который и завершает второй период творчества М. Булгакова – театральный (1926-1937гг.), отображена психология творческого процесса, а также по-новому обозначается роль старой культуры в современном обществе: старая культура должна прогрессировать, перекликаться с современностью, иначе культурная традиция омертвеет. 

Исследователями неоднократно была высказана мысль о том, что именно в этом произведении писатель приближается к разгадке тайны творчества, но предметом анализа она еще не стала. Отдельные замечания по этому поводу носят фрагментарный характер и не складываются в обобщающую концепцию, определяющую специфику, место и роль булгаковского психологизма в художественной системе писателя и тем более в литературном процессе ХХ века. В итоге столь своеобразное явление не заняло должного места в истории литературы, поэтому требует пристального изучения. Мы предлагаем начать это изучение с осмысления природы творческого акта таким, каким он предстает в “Театральном романе”. Известно, что понятие “творческий акт” объяснялось широко представителями харьковской психологической школы литературоведения: от органогенеза как эволюционной гармонизации материи и духа (Е. Шульц), через обоснование отсутствия принципиальной разницы между техническим и художественным творчеством, суммой которых становится общая теория творчества – эврология (П. Энгельмеер), до сублимации вовне внутреннего “я” творца – результата душевной работы личности (В. Лезин, И. Ланшин, А. Горнфельд, О. Погодин, С. Франк). 

В нашей работе именно творческий акт становится одним из основных источников литературоведческого исследования психологизма повествования и жанрового своеобразия романа. Творческий акт в новейшем литературоведении обозначается как результат диалектического взаимодействия всех уровней и компонентов высшей нервной деятельности человека, как динамическая реальность, ее структура, содержательная и функциональная основа. Исследуя творческий акт в “Театральном романе” М. Булгакова, мы берем за основу определение творческого акта, данное харьковскими учеными. Творческий акт – это показатель душевной потребности, который синтезирует чувства, природное и лирическое (последнее тождественно особенному психическому состоянию – вдохновению), это акт познания, самопознания, результатом которого является совершенная словом объективация души поэта. Литературоведческая теоретическая мысль в Украине начала ХХ века, продолжая традиции Г. Штейнталя, В. фон Гумбольдта, Ф. Боппа, А. Шлейхера, М. Мюллера, Я. Гримма о творчестве как сублимации переживаний художника вовне, в образы, двигалась в направлении создания универсальной концепции психологии творчества во всей совокупности ее составляющих – рефлекса, интуиции, фантазии, психопатологии. Исследователи не ограничились изучением механизма взаимодействия подсознательной и сознательной сфер в творческом акте, а большое внимание уделили механизму действия временного соответствия психического впечатления и реакции на него.

Что касается изучения психологизма повествования, то в этой связи показательна концепция монографии В. Немцева “Михаил Булгаков: становление романиста”. В ней исследователь определяет смысл подтекста как часть авторской позиции, доводимой до читателя путем отбора иносказаний, иронии, мотивов-предсказаний, фокусирующих внимание читателя на определенных событиях. Таким образом, лишь В. Немцеву удалось использовать в исследовании специфики “Театрального романа” некоторые понятия психологизма, обнаруживаемого в повествовании. Учёный подводит к той проблеме, которая нас интересует, но не решает ее. Итак, художественная природа булгаковских произведений своеобразна, и потребность в понимании булгаковского психологизма уже возникла. Мы рассматриваем мир булгаковского произведения как воссозданную в нем посредством речи и при участии вымысла предметность, художественно освоенную и преображенную реальность. Мы отталкиваемся от того, что мир литературного произведения включает в себя не только материальные данности, но и психику, сознание человека, главное – его самого как душевно-телесное единство. Художественный мир романа составляет реальность как “вещную”, так и “личностную”, и в центре произведения находится реальность живая, человеческая, личностная. Сначала мы исследуем наиболее крупные единицы словесно-художественного мира – персонажей, составляющих систему, и события, из которых слагаются внешний и внутренний сюжеты. Затем мы переходим к малым звеньям художественной предметности – к единичным подробностям (деталям) изображаемого, которые выделяются автором и обретают самостоятельную значимость.

При всей разнице определений творчества М. Булгакова, возникших в новых работах, эти определения объединяет общее направление – поиск в удивительном сплетении реальности, фантастики, иронии высказываний автора о душе, о трагическом поиске творческой личности своего места в жизни. Отдельные, фрагментарные суждения критиков о соотношении автор-герой-читатель, упоминание вскользь истоков психологии таинственного творческого процесса, а также столкновения драматурга и режиссера, писателя и власти, – все это носит характер комментария, тогда как этому феномену должно быть уделено больше внимания, тем более, что автор в изображении героя-неудачника Максудова и автобиографичен, и предугадывает, открывает в психике творческого человека потребность в поиске трагичных смыслов – предмет пристального внимания литературоведов, культурологов, философов, психологов, социологов в преобладающем в последнее время антропоцентрическом направлении наук. 

Важен художественный психологизм булгаковского повествования, полного парадоксов, неожиданных сюрпризов, погружающего в атмосферу неопределенности, недосказанности, намеков, требующего от читателя расшифровочной активности. Предложенная нами концепция освещения авторского мировидения требует развития, открывает целый ряд новых подходов к изучению прозы М. Булгакова, что, несомненно, будет продуктивно, так как затрагивает ее существенные свойства.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в рамках реализации планов научно-исследовательской работы на кафедре истории русской литературы Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина, стала частью комплексной темы “Проблемы истории и поэтики русской литературы ХХ века”.

Цель и задачи исследования. 

Обосновать продуктивность рассмотрения булгаковской концепции мира и человека сквозь призму понятия “психология творчества”, выявить уровни функционирования внешнего концентрического и внутреннего интенционального сюжетов, показать зависимость героя от “театральных” мифов, что и составляет отправной пункт поиска традиционных ценностей культурной и духовной жизни. 

Для достижения такой цели было необходимо решить ряд задач:

· обозначить параметры научной проблемы литературного психологизма в литературоведении, обобщить опыт изучения феномена психологической прозы М. Булгакова; 

· определить специфику булгаковского психологизма в контексте изучения психологии творчества, предложенной современной культурологией (психология искусства Л. Выготского, концепция сценического мастерства К. Станиславского, современные теории театрального искусства);

· на этом основании осуществить интерпретацию каждого из используемых М. Булгаковым способов психологического письма и заключенных в них авторской нравственно-философской и художественно-эстетической концепции в целом;

· изучить романную поэтику и природу магического в “Театральном романе” (внешний и внутренний сюжеты, конфликт, преобладающие мотивы, сновидческие характеристики, мистерию) как важнейшие элементы психологизации повествования;

· показать, что введение в роман внутреннего интенционального сюжета становится важным структурообразующим приемом, который помогает прояснить авторскую концепцию мира и человека на основании трех “вопрошающих” компонентов интенционального сюжета: зачем герою необходимы как творцу креативно-катарсические переживания, как они влияют на психику творца и почему сопровождают ситуацию самопознания;

· осмыслить функции системы “двойников”, сквозь строй которых автор смотрит на себя;

· уяснить, что обозначает попытка выйти на “ощутимый” контакт с вымышленным читателем;

· исследовать булгаковский миф о театре как трансцендентно-необходимую категорию мысли и чувства самого автора;

· обозначить “пассивное самонаблюдение” как источник мифа, который должен оберегать психику от расщепления на множество “верных” путей мысли, чувства и поведения;

· рассмотреть содержательную и внутриструктурную связь названий глав и текста;

· обозначить функции мотивов-пророчеств и мотивов-предостережений как фактор, что формирует культуру передачи читателю психологического содержания восприятия героем своего бытия;

· обозначить характерологическое значение сновидческой природы творческих фантазий героя и мистическое состояние его сознания;

· доказать, что мистика и ирония гармонично синтезируются в “Театральном романе”, показать новые оттенки осмеяния действительности и значимость приглашения читателя к игровой мистификации;

· рассмотреть жанровое своеобразие романа через взаимопроникновение фантастики и реальности, что в результате формирует мистериальные звучания и иронию над ними;

· охарактеризовать психологическое значение смеховой культуры и художественную ценность автопародии в романе.

Научная новизна результатов исследования состоит в следующем:

1. “Театральный роман” М. Булгакова впервые охарактеризован не как переходное, а как значительное художественное явление, которое имеет самостоятельную ценность и даже отличается от романа “Мастер и Маргарита” по “густоте” использования психологических способов и приемов повествования, свободного экпериментирования с ними.

2. В работе был впервые осуществлен всесторонний анализ “Театрального романа” М. Булгакова, на основании чего выявлены и обобщены его идейно-художественные особенности, сочетание психологизма и иронии, фантастики и философии.

3. В диссертационном исследовании впервые проблема литературного психологизма поднимается в двух аспектах: идейно-содержательном (изучение психологии писателя-творца и психологии людей писательской среды и театра) и формальном (анализ художественной психологизации повествования – текстуальных приемов, компонентов). Что касается первого аспекта, то его изучение, предложенное в работе, обуславливается повышенным вниманием автора к человеческому мировосприятию, сознанию, мотивам поведения, то есть к тому, что происходит внутри героя. Литературный психологизм в “Театральном романе” – это конденсатор психологических столкновений и контрастов, психологической градации внутренних переживаний, которые только на определенное время очищают героя, примиряют с жизнью. 

4. Осмыслена художественная значимость психологического анализа в “Театральном романе” М. Булгакова, который принимает разные направления: автора интересуют характеры людей писательского и театрального миров, связь чувств главного героя с поступками. Только психология театрального мира уже принимает три художественных проявления в романе: театроведческий – сцена, на которой идут репетиции пьесы Максудова “Черный снег” (взаимоотношения автор-творец – режиссер – актеры – зритель); субъективно-психологический – театр одного актера, самого Максудова как носителя игрового мировосприятия (мистификация, сновидное мироощущение, самомистификация и самоирония); эпохальный – театра как модели ценностных возможностей современного общества (социальные и личностные ценности). Три смысла взаимодействуют в рамках одного произведения и имеют соответственную текстуальную материализацию, анализ которой и представлен в работе. 

5. Предложено исследование трех уровней функционирования интенционального сюжета: литературное и театральное творчество (рождение образов в сознании главного героя, сценическая теория), двойничество (двойник автора моделирует бесконечную цепь двойников с аналогичной творческой судьбой), самодублирование для читателя. Итак, “Театральный роман” представляет собой бисюжетную конструкцию: внешний концентрический сюжет – передвижение героя по лабиринтам жизни; внутренний сюжет – интенциональный сюжет, который характеризует саморефлексию героя (литературное и театральное творчество, система двойников и вымышленный читатель).

6. Впервые предложено рассмотрение булгаковского мифа о театре как феномена, который открывает тайны творчества и психологию людей театра. Структура мифа наполняется глубоким эмоциональным значением: от увлеченности театральной жизнью до разоблачения ее ритуализованности. Театральный миф – это ироническое отношение автора к психологической ситуации в современном театральном мире.
7. Впервые изучены особенности психологизма и жанровое своеобразие романа сквозь призму таких аспектов: содержательная значимость названий глав, мотивы “грозы”, “ухода навсегда”, “сна”, “бегства”, мистерия как способ неизреченности, ирония и автопародия. Литературоведческий анализ смысловых знаков и фигур, загадок и таинственных мотивов, которые приходят в жизнь героя извне и подчиняет его волю, позволяют утверждать, что “Театральный роман” выходит за рамки памфлета, романа-интермеццо и становится лирико-философским произведением, построенным соответственно достижениям прозаиков ХХ столетия. 

8. В исследовании впервые проанализированы психологические особенности и функции творческой фантазии героя, которые имеют сновидческую природу: Научной новизной диссертации является обоснование того, что М. Булгаков в “Театральном романе” возрождает не мистицизм, а сам интерес к нему как к способу выделения невозможности пояснить таинство. Пространство древних мистерий и пространство театра в романе подобны не только в деталях обстановки, но и во влиянии на человека, который становится частью мистерии. Важную роль играют мистические состояние героя: невозможность выразить словами мистическое познание творческого опыта; интуитивность, которая возникает ранее рассудочных построений (мотивационная оболочка текста); временность мистических состояний и бездеятельность воли позволяют синтезировать мистику и иронию, потому что истина раскрывается все-таки не без участия потусторонних сил.

9. В диссертации изучается ирония как один из типов авторской эмоциональности: эпохальная направленность иронии (мир литераторов) соединяется с чисто эстетической игрой («капустнические» интонации при изображении театральных людей). Впервые обоснована принадлежность рассматриваемого произведения к жанру психологического романа, модифицированного в духе новаций русской и западноевропейской литературы первой трети ХХ века. Истолкование “Театрального романа” с учетом этой особенности выявило его глубинные идейно-художественные пласты и показало их общечеловеческую значимость.

Методы исследования. 

В литературоведении явственно просматриваются универсально значимые подходы к творениям словесного искусства. Упрочились такие понятия, характеризующие методологию и методику изучения произведения, как научное описание, анализ, интерпретация, внутритекстовое (имманентное) и контекстуальное рассмотрение. В нашем исследовании специфики “Театрального романа” мы отталкиваемся от того, что описание и анализ литературно-художественной формы являются занятиями не механическими, а творческими, когда необходимо отделить в произведении более важное от менее существенного, активно значимое от нейтрального, порой случайного. Помимо описания и анализа, мы прибегаем к литературоведческим интерпретациям, соответствующим составу и структуре произведения. При раскрытии и комментировании смысла образа мы не ставили перед собой задачу растворить его в понятиях. Мы сочетаем обычный научный анализ (относительную рационализацию смысла) и философско-культурную интерпретацию (углубление первичного смысла с помощью других смыслов), которые взаимодополняют друг друга. Литературные интерпретации обретают емкость и глубину, когда имманентное изучение сопровождается контекстуальным рассмотрением произведения, поэтому в нашей работе мы изучаем контексты творчества писателя, которые определяют черты произведения и дают себя знать в его составе. Дополнительно нас интересуют ближайшие контексты – творческая история произведения, биография автора, свойства его личности, микросреда, а также удаленные – явления социально-культурной жизни эпохи, феномены большого исторического времени, которым причастен автор.

Методологической основой диссертации являются комбинации литературоведческих подходов к изучению проблем литературного психологизма – психологии героя-творца, психологии творческой среды и психологизма повествования. Это, прежде всего, стратегия исследования и обобщенно-типологические классификации, разработанные Л. Выготским, П. Николаевым, Л. Гинзбург, А. Есиным, В. Гудонене, Л. Гройсманом. 

В работе также используются научное описание, анализ, интерпретация, внутритекстовые и контекстуальные исследования, которые плодотворно внедряются А.П. Скафтымовым, А.А. Мейером, С.Г. Бочаровым, С.С. Аверинцевым, Ю.М. Лотманом, Д.Е. Максимовым, В.Е. Хализевым, Б. Гаспаровым, А.М. Смелянским, В. Немцевым, Е.А. Яблоковым. Также используются возможности литературоведческой и философско-культурной интерпретации, биографического метода. 

С методологической точки зрения диссертация подразделяется на два этапа, которые и объединяют две современные концепции изучения художественного творчества. Одна берет в основу исследования начало художественного творческого процесса, его реальные первоистоки, поэтому первый этап работы – изучение психологии героя и его мировосприятия – исследуем исходя из обстоятельств жизни героя, внешнего и внутреннего пространства, речевого поведения, процесса сотворения художественного произведения. Для нас важны достижения харьковской психологической школы в области исследования природы творческого акта. В 1890-1920 годах представители этой школы были первопроходцами изучения психоанализа в Украине. Членами школы были ученики А. Потебни – Д. Овсянико-Куликовский, А. Горнфельд, В. Харциев, Т. Райнов, Б. Лезин, М. Григорьев, И. Ланшин, П. Энгельмеер, Е. Шульц. Они развивали идеи В. Вундта, В. Веца, И. Фолькельта, Е. Бертрама, Е. Гроссе, Э. Эннекена – основателей психологической школы в литературоведении. Среди проблем, которые нашли отображение в работах харьковской школы, выделяем те, которые были связаны со спецификой научного и художественного творчества, исследованием особенностей психологических типов творца, механизмов, методов творчества, интерпретации художественного текста, а также с изучением творчества как самопорождения духа в отличительной от психологии плоскости – с точки зрения феноменологии. 

Второй этап работы отвечает иной концепции: в центре исследования собственно художественная значимость текста как окончательный результат творческой деятельности художника без отрыва от первоисточника в реальной действительности и от художественного творческого процесса. Поэтому психологизм повествования изучаем через выразительные жанровые особенности текста: точки зрения автора и рассказчика, сюжетоведение и мифотворчество, феномен подтекста (характерные мотивы, мистерия как неизреченность, ироническое звучание и автопародия). Большое значение имеет промежуточное звено между исходным познавательно-оценочным содержанием и готовым художественным текстом, то есть собственно творческий процесс, который положен в основу “субъективно-творческих” концепций сущности искусства. В диссертации обе концепции не абсолютизируются, а в равной степени дополняют друг друга и дают целостное представление о сущности художественного творчества, дают возможность проследить, как из реального объективного и субъективного жизненного содержания творится собственно художественное содержание, как оно обретает соответствующую ему форму и превращается в текст, как функционирует произведение, что привносит в жизнь отдельного человека и всего общества.

Кроме названных методов исследования, используем разработанный нами репродуктивный метод объективного психологизма, опираясь на концепцию психологии искусства Л. Выготского, на работы Р. Грановской и И. Березной в области интуиции и искусственного интеллекта, на взгляды М. Черноушека на психологию жизненной среды, работы Г. Селье, Л. Гройсмана и ряд исследований, посвященных психотерапевтической стратегии способами погружения человека в мир искусства, а также психодизайну – современным концепциям адаптации человека, модели которых ярко отображены в психотипе главного героя “Театрального романа”, искавшего пути душевного выздоровления и самореализации. Репродуктивность метода заключается в возможности исследовать творческие репродуктивные возможности главного героя как человека самоуглубленного, творца своих произведений, героями которых являются “автодублеры” со сходной интеллектуально-духовной направленностью, подобные Максудову носители концепции вопрошания и поиска трагичных смыслов. Эти носители продолжают репродуктивную цепь до бесконечности, являясь поначалу продуктом авторской фантазии, а затем – неиссякаемым реальным жизненным первоисточником, вдохновением художественного творчества для автора.

Методологический аспект диссертации тесно связан с проблемой порождающего информационного потенциала художественного текста: в процессе научной интерпретирующей деятельности осуществляется “считка” искомой информации с языка художественного и оформление ее в соответствующей системе знания. Научная интерпретация отражает процесс перевода смыслов с одного языка (художественного) на другой (научный), демонстрирует философскую природу мысли и отличается принципиальной неоднозначностью оценок.

Теоретическое значение исследования состоит в том, что с помощью широко развернутой аргументации, затрагивающей концептуально значимые этажи идейно-художественной архитектоники романа, диссертантка предлагает полную, глубокую системно-целостную трактовку жанрово-повествовательной специфики романа, что позволяет внести существенные коррективы в определение своеобразия психологизма «Театрального романа», а также заключенной в нем концепции мира и человека. Конкретные наблюдения над текстом и идейно-художественной структурой «Театрального романа” – подлинного откровения писателя в художественной постановке и реализации специфических проблем психологии и философии творчества – подтверждают важные выводы современных исследователей о том, что именно в 30-е годы в эстетических взглядах писателя отмечается тенденция к отходу от реальной действительности в мир трансцендентного, усилению религиозно-мистических настроений, театрализации поведения и творчества, а также травестированию романтического мироощущения.
Практическое значение полученных результатов. Материалы, положения, методы и результаты исследования могут быть использованы в работе научных семинаров и спецкурсов по русской литературе ХХ века, при чтении университетского курса “Истории русской литературы”, «Теории литературы» и курса “Всемирной литературы”. Углубленное исследование психологии творчества и психологии театрального человека (автор театра – режиссер и драматург, актеры, “внутренний театр” героя) может стать теоретическим и иллюстративным материалом к лекционным занятиям по теории литературы, психологии и философии творчества, культурологии, театроведению в высших и специализированных средних учебных заведениях. Наблюдения, подходы к изучению произведения, выводы диссертантки могут быть использованы при составлении учебно-методических пособий.

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертации были изложены на научных конференциях “Миф и мифопоэтика в традиционных и современных формах культурно-языкового сознания” (Харьков, 1999) и “Дискурс как объект филологической интерпретации” (Харьков, 2001) и нашли отражение в трех статьях: “Архетипическая ситуация в сюжете “Театрального романа” М. Булгакова”, “О психологии творчества в “Театральном романе” М. Булгакова”, “Концепция мира и человека в “Театральном романе” М. Булгакова”.

Структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы, который насчитывает 189 позиций. Общий объем диссертации составляет 226 страниц.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ


     Предпринятое исследование позволяет по-новому взглянуть на природу психологизма и специфику повествования “Театрального романа” М. Булгакова. Одним из главных результатов работы, по нашему мнению, является вывод о несостоятельности все еще преобладающих в литературоведении представлений о “Театральном романе” М. Булгакова как о периферийном для его творчества явлении. Стало понятно, что это произведение не может быть только оригинальным документом, помогающим судить о театральном периоде в жизни автора, об атмосфере репетиций и закулисных интриг основоположников.



Целью исследования было обоснование продуктивности рассмотрения булгаковской концепции мира и человека сквозь призму понятия “психология творчества”. Это тесно связано с уровнями функционирования внешнего концентрического и внутреннего интенционального сюжетов, с зависимостью героя от театральных мифов. Мы ставили перед собой следующие основные задачи: обозначить параметры научной проблемы литературного психологизма, обобщить опыт изучения психологической прозы М. Булгакова; изучить сюжетостроение романа как важнейший структурообразующий показатель, помогающий прояснить авторскую концепцию мира и человека на основании трех “вопрошающих” компонентов интенционального сюжета; осмыслить функции системы “двойников” и концепцию “вымышленного” читателя. Помимо этого, для нас важно было исследовать булгаковский миф о театре как трансцендентально необходимую категорию мысли и жизни самого автора, обозначить функции мотивов-пророчеств как фактор, который формирует культуру передачи читателю мироощущения героя. В задачи работы также входило выявление характерологического значения сновидческой природы творческих фантазий героя и мистического состояния его сознания, а также аргументация того, что мистика и ирония гармонично синтезируются в романе, в результате чего взаимопроникают мистериальные звучания и ирония над ними. Важным было и определение психологического значения смеховой культуры и художественной ценности автопародии в романе.



В работе использовались следующие методы решения поставленных научных задач: комбинаторный подход к изучению проблемы литературного психологизма – стратегия исследования, разработанная Л. Гинзбург и А. Есиным, а также применяются научное описание, анализ, интерпретация, внутритекстовое и контекстуальное изучения, широко используемые в работах О. Скафтымова, О. Мейера, С. Бочарова, С. Аверинцева, Ю. Лотмана, В. Хализева, Б. Гаспарова. В некоторых случаях используются возможности литературоведческой и философско-культурной интерпретации, биографического метода. 



В диссертационной работе проблема литературного психологизма поднимается в двух аспектах: идейно-содержательном (изучение психологии писателя-творца и психологии людей писательской среды и театра) и формальном (анализ художественной психологизации повествования – текстуальных способов, приемов). Нас интересует человеческое мировосприятие, сознание, мотивы поведения, то есть то, что происходит внутри героя, а также художественное мироощущение автора. Литературный психологизм в “Театральном романе” – это конденсатор психологических столкновений и контрастов, психологической градации внутренних переживаний, которые лишь на некоторое время очищают героя, примиряют с жизнью. Психологический анализ в романе М. Булгакова принимает различные направления: автора интересуют характеры людей писательской и театральной среды, связь внутреннего мира главного героя с поступками. Именно психология театрального мира имеет три художественных проявления в романе: театроведческий – сцена, на которой идет репетиция пьесы Максудова “Черный снег” (соотношение автор-творец – режиссер – актеры – зритель); субъективно-психологический – театр одного актера, самого Максудова как носителя игрового мировосприятия (мистификация, сновидческие характеристики, самомистификация и самоирония); эпохальный – театр как модель ценностного потенциала современного общества (социальные и личностные ценности). Три смысла взаимодействуют в рамках одного произведения и имеют соответственную текстуальную материализацию, анализ которой и представлен в работе.



Установлено, что три уровня функционирования интенционального сюжета сопровождают логику развития грандиозного конфликта между креативными возможностями (творческим потенциалом) и интровертированностью, что и привело к философской антропологической постановке вопроса: остается ли в результате творец творцом? Первый компонент первого уровня интенционального сюжета – литературное творчество. Оно обусловлено напряженными переживаниями в процессе поиска соответствующих задумке образных средств, поэтому герою приходится переживать трудности креативного, катарсического и коммуникативного характера. Процесс креативности Максудова вмещает достижение значимого и нового через познание действительности (самонаблюдение и экспериментирование), образование нового творческого продукта – написание пьесы с помощью продуктивных метафор, воображения и символизации, а также пространственного интеллекта – способности воспринимать и строить пространственные композиции, манипулировать объектами в сознании. Поэтому максудовское “воспарение” над жизнью с помощью литературного творчества – особенный способ внутренней реабилитации героя, творческая габитуация как непостоянный адаптивный процесс, который усиливает желание изменить ситуацию. Во время создания пьесы Максудов попадает в собственный иллюзорный мир, соединяет нереализованную творческую энергию с чувством удовольствия и в этом находит внутреннюю гармонию, что приближается к способам современной психогигиены – лечебного театра, функциональной музыки, рисования, то есть к возможностям арттерапии, психотерапии средствами искусства. Но катарсис, творческая разрядка не вносят гармонию в чувства героя. Постепенно он становится жертвой невротического разлада, так как изначальная пессимистическая направленность, мысли о самоубийстве оказались сильнее плодотворного креативно-катарсического процесса, поэтому герой не просто не достигает внутренней гармонии, а наоборот, становится рабом образов, которые родились во снах о гражданской войне. Все это сопровождается хронической усталостью и своеобразной коммуникативной катастрофой, отсутствием “адресата”, общения с подобными себе творцами, что обусловило появление психологического препятствия для творческого самовыражения, даже до потери самой этой потребности.



Театральное творчество (второй компонент первого уровня внутреннего интенционального сюжета) интересует автора не только со стороны взаимоотношений драматурга и актеров с режиссерами, а и как сценическое перевоплощение (критика муштры в сценической теории режиссера Ивана Васильевича), и как магическое влияние пространства театра на творческого человека. Вместе с креативно-катарсическими переживаниями литературного творчества театральное творчество составляет объемную картину психологии творчества, которая играет важную роль в концепции мира и человека. Вопрошающие компоненты первого уровня внутреннего интенционального сюжета остаются открытыми, потому что проблема творческой личности должна быть неразрешенной загадкой, тревожить трагизмом передсуицидных переживаний и прорывом в сеть значений и смыслов, которую сплетает человек.



Второй уровень внутреннего интенционального сюжета расширяет первый: в “Театральном романе” двойничество мистифицируется и приобретает специфический оттенок, что можно назвать новаторством автора. Двойник автора (герой пьесы Максудова “Черный снег”, писатель Бахтин) в своем сознании моделирует бесконечную цепь двойников с аналогичной творческой судьбой, что и стало новым способом отображения нескончаемого столкновения творца и эпохи. Автору необходима демонстрация перераспределения психологического напряжения на образы и на порождения этих образов, которые становятся самостоятельными и на какое-то время защищают автора от коммуникативного голода: если отсутствуют собеседники – живые люди, то энергия общения принимает иную форму выражения. В фантастической игре более “надежными” становятся контакты с образами-моделями, двойниками собственного “я”. Здесь в силу вступает третий компонент внутреннего интенционального сюжета: к процессу подключения к самодублированию приглашается и читатель, потому что ценность и значимость мира реального измеряется присутствием и смысловым потенциалом миров вымышленных. Самостоятельность героев “Театрального романа” поражает: они – читатели и слушатели произведений Максудова (романа и пьесы), которым известно про максудовский роман больше, чем реальным читателям. У реального читателя возникает необходимость войти в мыслительную парадигму героев, стать на позицию вымышленных героев-читателей, чтобы осознать авторскую позицию и смысл того, что не оговаривается, но спрятано за недомолвками. Авторская позиция раскрывается именно во взгляде на себя как на творца: противоречие между даром творить и отсутствием возможности выжить “дублируется” в литературных двойниках, а реальный читатель “дублирует” вымышленных автором читателей, этим и замыкает круг экспериментального интерпретаторского творческого процесса. Итак, “Театральный роман” представляет собой бисюжетную конструкцию: внешний концентрический сюжет – передвижение героя по лабиринтам жизни; внутренний сюжет – интенциональный сюжет, который характеризует саморефлексию героя (литературное и театральное творчество, система двойников и вымышленный читатель).


Впервые “Театральный роман” изучается как записки – интимный акт, свидетельство не патологии (психической или социальной), а трагического поиска смыслов “вопрошающего” сознания героя: Максудов как сочинитель предсмертных записок и метафизика самоубийства (созвучие взглядов Э. Дюркгейма, Ф. Достоевского, И. Паперно и М. Булгакова). 



Впервые предложено рассмотрение булгаковского мифа о театре как феномена, который открывает тайны творчества и психологию людей театра. Структура мифа наполняется глубоким эмоциональным значением: от увлеченности театральной жизнью до разоблачения ее ритуализованности. Обосновано, что Максудов – персонаж, который чувствует психологическую потребность в мифах как упрощенных формах или парадигмах действительности, потому что они облегчают принятие окружающего мира, но приводят к призрачной уверенности, что выход из лабиринта противоположных истин найден. 


Отмечено, что театральный миф М. Булгакова имеет собственную историю и прототипов, несет отпечаток культурной жизни эпохи. Для носителя мифической отрешенности настает момент надлома психики – решение оставить жизнь усиливается самостоятельными вызовами состояний, родственных потере разума. Опасная для творца медитация приближается к экспериментам с вроде бы контролируемой игрой сознания с образами, сопровождает творческую деятельность, но приводит к разладу с внутренним “я”. 


В работе обосновано, что театральный миф – это ироническое отношение автора к психологической ситуации в современном театральном мире, приближение к методу имаготерапии в современной психотерапии – лечении образом, который создается “воплощением” в образ, самодисциплиной и психотренингом, то есть написанием записок как образованием внутренней опоры, беседы с вымышленным читателем. Театральный миф необходим для создания драматической художественной ситуации: психологическая и социальная мифология театрального мира 30-х годов – полный ритуалов и приключений хаос, в котором герой склонен видеть абсурдное единение гениального и пошлого, свободного и рутинного, возвышенного и сниженного.


В диссертации впервые рассмотрено три представления о душе в булгаковском мифе о театре: уверенность в недопустимости решения режиссера контролировать явление чуда, подсознательные состояния (видения, мечты, ожидания), что сопровождают творческий процесс, который становится настоящим художественным колдовством, своеобразной магией. Новизна диссертации заключается еще и в том, что впервые показано новаторство автора: он придает мистической традиции новую специфику, объединяет в романе мистику и иронию над сознанием, которое увлечено именно мистическими образами. Театральный миф – это особенное отношение автора к проблеме выживания творческой личности, к вопросу про пути сохранения желания жить и творить: приспособление или отказ к приспособлению интеллигента к реалиям современной жизни, которая требует новых ролей и метаморфоз. Если сравнить одиночество, депрессию, душевную усталость Максудова с фактами разочарования и потери интереса к жизни в кругах русской интеллигенции, то можно утверждать, что М. Булгаков в “Театральном романе” выступает не только как тонкий психолог и сатирик упаднических настроений русской интеллигенции, но и как социолог, который указывает на негативные тенденции в жизни творческой части общества.


Впервые изучены особенности психологизма и жанровое своеобразие романа сквозь призму таких аспектов: содержательная значимость названий глав, мотивы “грозы”, “ухода навсегда”, “сна”, “бегства”, мистерия как способ неизреченности, ирония и автопародия. Литературоведческий анализ смысловых знаков и фигур, загадок и таинственных мотивов, которые приходят в жизнь героя извне и подчиняет его волю, позволяют утверждать, что “Театральный роман” выходит за рамки памфлета, романа-интермеццо и становится лирико-философским произведением, построенным соответственно достижениям прозаиков ХХ столетия. 


Научная новизна диссертации заключается и в используемом методе исследования. Продемонстрировать глубину духовной жизни героя оказалось возможным лишь способом, который и выбирает автор для максимального приближения читателя к действительности: тайна на то и дана творцу, чтобы немного приподнять ее завесу, а за ней увидеть манящий свет в страну волшебных перевоплощений и чудес. Там герой ищет спасения и рассказывает об этом в мотивах-сигналах подтекста, наполненных психологическим смыслом, именно в них пульсирует вечный и неизменный ход жизни нелогичной, непонятной, не подвластной какому-нибудь рациональному осмыслению. 


В диссертации показано, как и почему во внешнем и внутреннем сюжетах произведения в ироничном свете изображены собственные писательско-театральные приключения. При этом выявлен феномен подтекста в романе. Каждое название глав имеет собственное логическое завершение и представляет отдельную сценку из жизни героя, при этом несет завуалированный смысл, важнейшую концептуальную информацию, отражает театральную “позу” героя. Читателю дана возможность выбрать отношение к герою: образ героя, построенный заголовками, и образ, который открывается в тексте, контрастно противоположны.  Что касается художественной функции мотивов, то они привносятся в текст в “дозированном” виде и словно освещают путь Максудова от ощущения себя человеком искусства к осознанию невозможности реализовать мечту о свободном от всяких условностей творческом процессе. Характерные для творчества М. Булгакова мотивы “грозы”, “ухода навсегда”, “сна”, “бегства” придают психологическую окраску произведению, углубляют его философское значение, играют роль отражателя интуитивных возможностей главного героя “читать” знаки-предупреждения окружающего мира и не принимать этих предостережений.


В исследовании впервые проанализированы психологические особенности и функции творческой фантазии героя, которые имеют сновидческую природу: смещение (обмен коммуникативного вакуума на сочинение и оживление образов, которые затем перейдут на сцену, залитую таинственным светом); сгущение (соединение мотивов-предсказаний); символизация творческого процесса (ожидание чуда, которое не совершается). Короткое спасение находит Максудов во снах, которые и предоставляют материал для творчества, формируют психологическую струю произведения: “нигредовская”, черная декорация образного мира снов – отображение бедности, одиночества, постоянных страхов, непонятного дискомфорта героя; “альбедо” – лунная, серебристая фоновая гамма снов – сомнения и настроение праздничной игры, спокойная радость, “волшебная камера”, сквозь которую герой смотрит на мир и на себя, задумывается над психическим выздоровлением; “рубедо” – семя солнца, бесконечная борьба страстей, которая и награждает героя погружением в театральную атмосферу, сотканную из солнца и адского огня, чтобы потом вновь вернуть героя во власть символики черных снов. Синтез сна и творчества гармоничен, пока это касается только творческого процесса, но ошибкой для героя была подмена реалий окружающей действительности собственными снами, правилами игры, которые, в свою очередь, не давали сил примерять в спешке натягиваемые маски, то есть сохранять себя для того, чтобы рассказать о познанном чуде. 


Научной новизной диссертации является обоснование того, что М. Булгаков в “Театральном романе” возрождает не мистицизм, а сам интерес к нему как к способу выделения невозможности пояснить таинство. Пространство древних мистерий и пространство театра в романе подобны не только в деталях обстановки, но и во влиянии на человека, который становится частью мистерии. Важную роль играют мистические состояние героя: невозможность выразить словами мистическое познание творческого опыта; интуитивность, которая возникает ранее рассудочных построений (мотивационная оболочка текста); временность мистических состояний и бездеятельность воли позволяют синтезировать мистику и иронию, потому что истина раскрывается все-таки не без участия потусторонних сил.


В диссертации изучается ирония как один из типов авторской эмоциональности: эпохальная направленность иронии (мир литераторов) соединяется с чисто эстетической игрой («капустнические» интонации при изображении театральных людей). Жанровая ирония рассчитана на смешной эффект внезапного синтеза прозы и драмы при изображении логического корпуса театрального представления в представлении: сам режиссер со своей свитой становится актером собственной игры, которая далеко не вдохновляет драматурга. Жанровая ирония наполняется “профессиональными” чертами, когда Максудов новым и свежим взглядом смотрит на возмутительное ведение репетиций, на свободное распоряжение ценным временем, на привлечение работников сцены в постановку и разные чудачества режиссера.



Впервые обоснована принадлежность рассматриваемого произведения к жанру психологического романа, модифицированного в духе новаций русской и западноевропейской литературы первой трети ХХ века. Истолкование “Театрального романа” с учетом этой особенности выявило его глубинные идейно-художественные пласты и показало их общечеловеческую значимость.


Осуществленное исследование позволило в итоге по-новому осветить булгаковскую манеру письма, способы раскрытия внутреннего богатства и одновременно бессилия человека – слово литератора, сказанное раннее выхода в свет культурологических исследований, посвященных проблеме человека, его творчества, выживания, прошлого и будущего. Это позволило вписать “Театральный роман” М. Булгакова в новый контекст – русской и европейской психологической прозы ХIХ-ХХ веков, наполненной философским содержанием. Тем самым было открыто новое продуктивное направление дальнейшего исследования прозы М. Булгакова.



На современном этапе антропоцентристского направления наук, тяготения к полилогу наук, литературоведческий анализ сохраняет интерес к смысловой, идейной разработке произведения. Все большую значимость приобретает изучение художественного мира автора, самосознание и смыслотворчество которого прорываются на поверхность, подвергаются новым интерпретациям и альтернативным прочтениям. Собственно литературоведческий подход не только не оскудевает и ущемляется, а наоборот, приобретает новую концептуальную неисчерпаемость, активизирует творческие, интерпретационные способности самого исследователя и читателя, продолжает саморефлексию автора, охватывает различные ракурсы авторской мысли. В исследовании “Театрального романа” психологический аспект стал неотъемлемой частью литературоведческого, обогатил аналитическим наполнением – научной мыслью об источниках и основаниях направленности человеческой души. Психологический аспект не отрывается от текста романа, в котором находим подтверждения каждому высказыванию благодаря целому комплексу литературных приемов и самой структуры произведения, начиная с сюжетостроения и внутренней конфликтной ситуации. Мы считаем, что психологизм – понятие более широкое, нежели психизм, поэтому анализ поступков героя соотносим с приемами современной реабилитации человека лишь в рамках представленной романной ситуации – для более точной характеристики типа героя. Во-первых, разработка паттернов поведения ускоряет процесс воплощения Максудова в соответственный образ; во-вторых, написание дневников-самоотчетов помогает герою давать оценку своему поведению, работать над стилем поведения и мышления, “лечить” себя сотворением “образа-о-себе”, растворять свою волю в “нарциссизме ничегонеделания”. Искусство психотренинга на короткий период позволяет герою романа найти внутреннюю силу, смысл жизни в записках – беседе с вымышленным читателем. 



Анализируя тип героя, мы пришли к выводу, что внутренний конфликт творческой личности закономерен: все надежды, вся жизнь творца не может не окрашиваться в трагические тона. Данный герой ищет страдания, чтобы преодолевать их, строить свою значимость искусственно – в решении конфликтных вопросов, в подключении к захватывающей игре с собственным сознанием. Разрешение конфликта для творческой личности часто означает приостановку погружения в напряженные душевные состояния, которые вдохновляют творить, писать, и вообще, существовать. Отсутствие материала для рефлексии приближает к разочарованию, потере возможности отделить божественное от дьявольского источника познания новых истин бытия. Считаем, что именно это привело героя в растерянность, надолго озадачило. Написание романа для Максудова было имитацией жизни, в которой все разделено на отдельные сценки, акты с участием актеров, у каждого – собственная ролевая функция. Максудов становится писателем и актером – это его новая жизненная роль и двойная нагрузка – сознательная и подсознательная, его душевный кризис. Учитывая то, что герой наложил на себя руки, совершил антихристианский поступок, считаем, что ему не удалось найти выхода из лабиринта эмоций, что он стал жертвой созданных им же самим ценностных образов, то есть конфликт разрешается негативно в религиозном аспекте. Но как автор современного произведения, Максудов разрешает конфликт позитивно, так как ценностным остается стремление донести людям истину.



Итак, мы имеем дело с высокохудожественным произведением, в котором тесно переплетаются история, философия, психология, драматургическое мастерство, образуя новый экспериментальный синтез, тип повествования, который мы предлагаем назвать психологическим. Как показало исследование, внутри “Театрального романа” можно выделить внешний и внутренний сюжеты, проследить функционирование мотивов-предсказаний, обозначить параметры сновидческих характеристик и смысловую емкость названий глав, психологических деталей.



Автор соединил и во многом предугадал новейшие открытия в области изучения психологии творчества и личности творца, раскрыл специфику важнейших положений актерского мастерства, которые в настоящее время характеризуются как психодизайн, реабилитация личности, имаготерапия, лечение методами искусства. При этом М. Булгаков продолжает и обновляет традиции дневниковой, мемуарной и биографической литературы предшествующих эпох. В результате такого взаимопроникновения формируется особый тип прозы, который мы предлагаем рассматривать как специфическую целостность, совокупность характерных признаков – психологический роман с элементами визионерского наполнения.



Целостный анализ “Театрального роман” позволил выявить специфику психологизма и заключенной в нем концепции мира и человека. Нами была установлена многоуровневость идейно-художественной структуры этого произведения, смыслообразующим ядром которого является принцип творческого диалогизма, активирования расшифровочной деятельности читателя, что позволяет глубже проникнуть в самосознание автора.



“Театральный роман” пронизан мифопоэтической историей о себе-творце, о мире литераторов и театральной среде, о могущественной стихии творческого вдохновения, перерождающего человека.



Вымышленная автобиография Максудова отражает вечное стремление человека к совершенству, не заглушаемое поступью современной цивилизации. В понимании М. Булгакова, способность к творчеству становится единственно возможной “страховкой” личности от бездумного существования, от власти авторитета. Театральный миф М. Булгакова интересен не только как еще одна интерпретация соотношения актера и режиссера, человека и власти, но и как концентрированное проявление представлений о судьбе и миссии художника. Проведенное исследование позволило установить важность “Театрального романа” для личной и творческой биографии автора.



Так, помимо изучения проблемы психологии творчества, отраженной в “Театральном романе” в судьбе Максудова и в отношении героя к миру театра, нами было предложено исследование следующих аспектов булгаковского мифотворчества, формирующего различные способы психологического письма: драматическая ситуация в сюжете романа, три типа души в романном универсуме автора, истоки и функционирование мифа о театре.



Интерпретацию психологизма мы продолжили в процессе изучения формирующих этот психологизм художественных составляющих, а именно феномена подтекста, включающего смыслообразующие названия глав, различные мотивы-предсказания, а также знаки сновидческой и игровой позиции героя, погружение в мистерию как способ неизреченности, таинственности, недосказанности.



Осуществленное в диссертации исследование психологизма позволило не только углубить представления о его идейно-художественной специфике, но и подвело к новым, еще не затрагиваемым проблемам в отношении “Театрального романа” и всего творчества автора: внутренний интенциональный сюжет, креативно-катарсические переживания и интровертированность, феномен литературного двойничества и “ложной памяти”, концепция вымышленного читателя. Мы определили три “вопрошающих” компонента внутреннего интенционального сюжета романа как составляющие интеллектуально-духовного потенциала автора, его концепции мира и человека. Нам удалось сопоставить то, как герой “вопрошает” у бытия тайны о себе и своем творчестве с тем, что ему пришлось пережить в мире театра. Результатами сопоставления стало выявление психологического и одновременно философского конфликта между креативными возможностями героя и его отчужденностью, поэтому в воображаемой картине мира романа происходят изменения, по своей эмоциональной и смысловой окраске напоминающие сновидческие блуждания по лабиринтам жизни-театра. Внешний сюжет, в котором скрываются причины трагического одиночества героя, тесно смыкается с внутренним интенциональным сюжетом через визионерские переживания Максудова, что дает жизнь “вопрошающим” компонентам. Мы предполагаем, что творец, прощаясь с жизнью, остается большим ее почитателем, ведь произведение не закончено, а значит, читатель, держащий его в руках, самостоятельно, в зависимости от своего мироощущения, достроит картину, доведет ее до логического конца, – и это действие читателя уже вымышлено автором, поэтому приобрело глубокий созидающий и интимный смысл. 

Проблема двойничества в "Театральном романе" приобретает специфический оттенок, что можно назвать новаторством М. Булгакова: двойник автора, став героем произведения, в своем сознании строит бесконечную цепочку двойников с аналогичной творческой жизненной позицией и трагической судьбой, что и является новым способом отображения бесконечности и вечности столкновения творца и эпохи.  


Философский антропологический вопрос о том, остается ли творец творцом, мы решаем положительно, в пользу автора, который автодублирует себя не только в персонажах, героях-творцах выдуманных пьес, но и в будущих читателях, оставляя пищу для творческих размышлений, то есть творец остается свободным творцом и продлевает свое существование в сознании  вымышленных героев и читателей. Читателю предлагается наблюдать и сопереживать попыткам автора продлить во времени свое существование, увековечить его в захватывающем "размножении", дублировании самого себя в образах, которые максимально приближены к оригиналу. Эти фантастические "копии" продолжают творить себе же подобных персонажей, также встречаться с ними во снах. Их миры устойчивее и монолитнее мира реального, первичного, материнского, который призрачнее, абсурднее, нелепее и страшнее самого сильного кошмара. Миры выдуманных персонажей ставят под сомнение истинность существования "здесь и сейчас", которое, в то же время, и зависит от "присутствия" этих миров, на их фоне приобретает смысл, вес и самостоятельность. Итак, ценность и значимость мира реального измеряется присутствием и смысловым потенциалом миров вымышленных.



Мы считаем, что М. Булгаков выступает современным мистагогом, который посвящает читателя в таинство жизни-мистерии. “Театральный роман” обрывается, и тайна писательской деятельности и актерской игры не раскрыта, не рассекречена, но очень сильным является стремление автора вовлечь в процесс переживания этой тайны, соучастия в ней, приобщения к ее сакральной эзотеричности, спрятанности от мира. Автор мистифицирует психологию творчества через облечение неподдающейся пониманию обыденного сознания действительности покровом таинственности, через “остранение” объективной реальности с тем, чтобы вызвать интерес к разгадке, познанию тайны жизнебытия.





Можно с уверенностью сказать, что в настоящее время назрела необходимость проведения специальной работы по определению места, специфики и функционирования психологизма в повествовании М. Булгакова, а также во всей его художественной системе. Частью этой работы и есть предлагаемая диссертация.
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