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ВСТУП

Актуальність теми. Трансформаційні процеси, що відбуваються у світовій та вітчизняній економічних системах підкреслюють актуальність дослідження напрямів впливу макроекономічних зрушень на діяльність підприємницького сектору. Динамізація циклів економічного розвитку обумовлює перехід режиму функціонування підприємств в умови нестабільного зовнішнього середовища та хронічного кризового стану, формує особливі вимоги до управління економічними процесами, що потребує адаптивного регулювання не тільки поточної, а й стратегічної діяльності.  

За таких обставин економічну кризу необхідно сприймати як механізм, що справляє потужний вплив на розвиток суб’єктів господарювання. Саме тому важливим науковим завданням є пошук форм і методів управління інвестиційними процесами підприємств залізничної галузі у відповідності з тенденціями розвитку як національної економіки, так і міжнародних стандартів надання транспортних послуг, що зумовлює необхідність врахування чинників зовнішнього середовища, зокрема, динамізації циклів економічного розвитку. 

Водночас, сучасний стан та особливості функціонування підприємств залізничної галузі ускладнюється неефективними методами управління її розвитком та відсутністю фінансової підтримки з боку держави. Значна частка фізично та морально застарілих засобів, що орієнтовані на низьку вартість транспортного виробництва та середню якість його продукції при зростаючих потребах ринку зумовлює вкрай необхідний інноваційний розвиток виробничої бази галузі на основі формування ефективної системи інвестиційного управління. Крім того, недостатній рівень ефективності галузевих інвестиційних проектів спричинений фрагментарністю, розрізненістю та неповнотою методичної бази управління інвестиційними процесами.

Зазначене визначає необхідність реформування та вдосконалення системи управління інвестиційними процесами, дослідження можливостей для застосування і розробки більш сучасних методів і наукових рішень, що забезпечать ефективне управління інвестиційними процесами в галузі, і як наслідок сприятимуть підвищенню ефективності виробничо-економічної діяльності  та  зростанню конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту. Отже, необхідність забезпечення ефективного управління інвестиційними процесами на підприємствах залізничного транспорту є передумовою   розвитку відтворювальних процесів галузі.

Проблеми розвитку транспортного комплексу знаходяться в центрі уваги багатьох науковців: Бараша Ю.С., Гурнака В.М., Диканя В.Л., Ейтутіса Г.Д,  Котелянця В.І., Макаренка М.В., Колесникової  Н.М., Сича Є. М. та ін., питання теорії і практики інвестування на транспорті знайшли відображення в наукових роботах вітчизняних та зарубіжних економістів, таких як: Б.А. Волков, В.П. Ільчук, В.В. Жихарєва, Ю.Ф. Кулаєв, Б.М. Лапідус, Д.А. Мачерет, В.І. Пасічник, П.І. Підлісний, Н.П. Терьошина, М.С. Стасишен, Ю.М. Цвєтов, Н.В. Чебанова, Н.І. Богомолова, О.Г. Кірдіна, О.О. Кравченко, С.П. Лоза, Н.В. Сорока та ін.

Проте, недостатньо дослідженими залишаються основи організації інвестиційного процесу в галузі у відповідності з тенденціями макроекономічного розвитку країни, динамізацією його циклів, що в умовах ключової значущості українських залізниць в економічному секторі господарювання стає все більш актуальним. Така актуальність набуває ознак об’єктивної необхідності з проведенням структурної реформи залізничного транспорту України, що ставить особливі вимоги до удосконалення  механізму управління інвестиційними процесами галузевих підприємств.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проведено в руслі стратегічних засад розвитку транспортної галузі, окреслених в «Концепції реформування транспортного сектору економіки», «Державної цільової програми реформування залізничного транспорту України на 2010–2019 роки», «Транспортної стратегії України на період до 2020 року» та ін. Робота виконана у відповідності із завданнями, поставленими в науково-дослідних роботах,  що виконувались у Державному економіко-технологічному університеті транспорту: «Фінансове забезпечення ефективної діяльності залізничного транспорту» (державний реєстраційний номер 0107U004341), в якій автором досліджено особливості інвестування в умовах динамізації економічних циклів та  «Розробка методичних рекомендацій щодо основних показників оцінки ефективності виробничо-економічної діяльності підприємств залізничного транспорту» (0111U009122), в якій автором сформовано методичні рекомендації щодо оцінки ефективності інвестиційної діяльності галузі.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є наукове обґрунтування та розробка теоретико-методичних і прикладних рекомендацій щодо удосконалення управління інвестиційними процесами підприємств залізничного транспорту в умовах динамізації економічних циклів. Для досягнення цієї мети в роботі розв’язуються такі задачі, як:

–
встановлення особливої ролі залізниць в системі національного господарства та регулюванні макроекономічних процесів;

–
проведення моніторингу інвестиційної діяльності та процесу управління інвестиціями на підприємствах залізничного транспорту;

–
визначення особливостей інвестиційної діяльності на залізничному транспорті та їх врахування в умовах фінансово-економічної кризи;

–
встановлення сукупності факторів ефективного інвестування в умовах динамізації циклів економічного розвитку;

–
обґрунтування принципів формування інвестиційних програм на сучасному етапі трансформації економічних відносин;

–
формування ефективного механізму інвестування залізнично-транспортного комплексу; 

–
удосконалення оцінки ефективності інвестиційних проектів;

–
обґрунтування рекомендацій щодо подальшого удосконалення галузевих інвестиційних процесів в умовах динамізації економіки.

Об’єктом дослідження є процес управління інвестиціями на підприємствах залізничного транспорту країни.

Предметом дослідження виступають особливості процесу управління інвестиціями підприємств залізничного транспорту в умовах динамізації економічних циклів та пов’язані з цим  теоретичні, методичні та практичні засади забезпечення стійкого інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств галузі.

Методи дослідження. Досягнення поставленої мети ґрунтувалося на використанні сукупності загальнонаукових методів і діалектичних підходів; обґрунтування положень проводилося шляхом використання законів логічного мислення та об’єктивних законів економіки. Дисертаційна робота ґрунтується на макроекономічної теорії та концептуальних підходах до вирішення задач ефективної діяльності залізничного транспорту на підставі врахування дії об’єктивних економічних чинників.

Отримані результати базуються на використанні економічного та системного аналізу – при розробці теоретичних і методичних питань обґрунтування напрямів удосконалення процесу управління інвестиціями на підприємствах залізничного транспорту; історико-еволюційного аналізу – при дослідженні взаємозв’язку розвитку підприємств залізничного транспорту та макроекономічних тенденцій; теоретичного узагальнення, сходження від абстрактного до конкретного  – при формуванні системи факторів та принципів управління інвестиціями в сучасних умовах, економіко-математичного моделювання – для оцінки впливу динамізації економічних циклів на ефективність інвестиційних проектів та ін. Зазначені методи дозволили дослідити інвестиційний процес на підприємствах залізничного транспорту в його розвитку, виявити системні протиріччя, співвіднести його сутнісні характеристики та форми їх прояву.

При дослідженні було використано наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем економічного розвитку та управління інвестиційними процесами на транспорті. Інформаційну базу дослідження склали нормативні та статистичні матеріали Міністерства інфраструктури України, Укрзалізниці тощо.

Наукова новизна одержаних результатів. Під час дослідження були обґрунтовані пропозиції, що забезпечують вирішення науково-прикладного завдання – пошуку шляхів удосконалення управління інвестиціями на підприємствах залізничній галузі з урахуванням впливу об’єктивних процесів динамізації економічних циклів. 

Наукова новизна полягає у систематизації та уточненні відомих, а також обґрунтуванні нових положень, які складають теоретичну і організаційно-методичну основу процесу управління інвестиціями в галузі.

Вперше:

–
обґрунтовано адаптивно-ситуативний підхід до управління інвестиційними процесами підприємств залізничного транспорту, що полягає у врахуванні умов макроекономічної та галузевої ситуації, яка склалася (або прогнозується) на момент прийняття чи виконання рішень щодо інвестування та враховує адаптацію до неї, що закладає основу для стабілізації економічного розвитку транспортного сектору.

Удосконалено:

– класифікацію факторів інвестування підприємств залізничного транспорту за рахунок доповнення відомих сукупностей факторами зовнішнього впливу, такими як зміна фаз циклу економічного розвитку, динамізація економічного циклу, коливання кон’юнктури транспортного ринку та ін.; врахування впливу таких факторів сприятиме підвищенню рівня обґрунтованості процесу управління інвестиціями; 

–
сутність та зміст принципів формування інвестиційних програм, що на відміну від загальновживаних відрізняються наявністю двох блоків вимог – тих, що актуальні на будь якому етапі розвитку сучасної економіки та тих, що набувають особливого значення в умовах динамізації її циклів; комплексне дотримання цих принципів сприяє забезпеченню оптимізації інвестиційного процесу на підприємствах галузі, а також його адаптації до змін ринкового середовища;

– механізм інвестування на залізничному транспорті, функціонування якого забезпечується раціонально побудованими зв’язками на базі впровадження системи інвестиційного контролінгу – моніторингу, економічної координації та контролю з боку системи управління галуззю відповідно до планів економічного розвитку країни, побудованих з урахуванням впливу динамізації циклів економічного розвитку та кон’юнктури ринків як інвестиційного, так і транспортного.

Дістали подальшого  розвитку:

–
систематизація та обґрунтування економічних передумов формування фінансових ризиків при інвестуванні в об’єкти залізнично-транспортного комплексу та діагностика засобів їх мінімізації в умовах реформування галузі, що дає можливість через цілеспрямоване державне регулювання створювати умови для підвищення інвестиційної привабливості галузі;

–
методичний підхід до визначення ефективності інвестиційних проектів, який враховує інфляційні коливання та вплив часових розривів, що виникають у процесі реалізації інвестиційного циклу галузевих програм розвитку; це дозволяє підвищити достовірність оцінки доцільності інвестування на залізничному транспорті; 

–
організаційно-економічні підходи, спрямовані на підвищення ефективності інвестиційних процесів на підприємствах залізничного транспорту шляхом врахування особливостей макроекономічного розвитку, використання позитивних та негативних рис динамізації на користь ефективного галузевого інвестування.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що його основні висновки і рекомендації можуть бути використані при прийнятті управлінських рішень з приводу удосконалення інвестиційного процесу та економічної діяльності підприємств галузі, як такі, що зорієнтовані на забезпечення ефективності використання всіх видів ресурсів і підвищення конкурентоспроможності залізниць за сучасних умов.

Зокрема, на основі сформованої, теоретично обґрунтованої концепції впливу динамізації циклів економічного розвитку на процеси інвестування були сформульовані та впроваджені в практичну діяльність рекомендації по її використанню в діяльності підприємств галузі (довідка Державної адміністрації залізничного транспорту України Укрзалізниці від 24.12.2012 р. № ЦЗ-1-С-6/1992).

Положення дисертації використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Інвестування», «Управління інвестиційними проектами» та «Основи управління фінансами залізничного транспорту», курсовому та дипломному проектуванні при підготовці бакалаврів, спеціалістів і магістрів економічних спеціальностей в Державному економіко-технологічному університеті транспорту (довідка від 11.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладені авторські розробки з управління інвестиційними процесами на залізничному транспорті. Наукові положення, узагальнення, висновки та рекомендації отримані самостійно. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, наведено в списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи були висвітлені у доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях, в т. ч. «Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте (ЭКУЖТ)», Київ, 2011 р., “Шляхи та напрями структурної реформи залізничного транспорту України”, Київ, 2012 р., «Економічні проблеми модернізації та інноваційного розвитку промисловості», Дніпропетровськ, 2012 р., «Экономика ХХI века: глобализация, кризисы, развитие»,  Харків, 2012 р., «Наука и инновации», Przemysl, 2012 р. та ін. 

Публікації. За результатами наукових досліджень опубліковано 18 праць: 8 статей у наукових фахових виданнях (з них 1 стаття в іноземному журналі, 1 – в українському, що входять до міжнародних наукометричних баз, 1 – в електронному фаховому виданні), 9 публікацій в матеріалах наукових конференцій та один навчальний посібник з грифом МОНмолодьспорт України. Загальний обсяг публікацій, що належить особисто автору – 6,15 ум. друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації та її обсяг обумовлені метою і задачами дослідження; дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.  Повний обсяг дисертації становить 197 стор., в тому числі основний текст включає 166 стор., список використаних джерел – 169 найменувань (19 стор.), додатки – 12 стор. Ілюстративний матеріал представлений 31 рисунком і 27 таблицями.
ВИСНОВКИ

В дисертації представлено теоретичне обґрунтування та нове рішення важливого для розвитку транспортної науки та практики завдання – розробки засад ефективного управління інвестиційними процесами на підприємствах залізничного транспорту в умовах динамізації циклів економічного розвитку, що дозволили обґрунтувати положення та висновки.

Сукупний науково-практичний результат дисертаційної роботи знайшов логічну реалізацію в комплексі концептуально-методологічних, організаційно-методичних та прикладних рішень і рекомендацій.

1. Залізничний транспорт України виконує особливу роль в системі  національного господарства та регулюванні макроекономічних процесів. Основними його завданнями є підвищення ефективності та якості надання транспортних послуг національному сектору економіки та населенню за умов дотримання високого рівня безпеки транспортування. Для забезпечення виконання такого завдання залізничній галузі необхідні інвестиції для прискореного розвитку, модернізації та реконструкції діючих потужностей. З проведенням структурної реформи галузі потреба в таких інвестиціях зростає.

2. Моніторинг інвестиційної діяльності в галузі та процесу управління інвестиціями на залізничному транспорті виявив низку протиріч та систематичну ресурсну недостатність в забезпеченні процесів інвестування. Моніторинг  підтвердив доцільність організації системи інвестування в розвиток підприємств залізничного транспорту з урахуванням макроекономічної ситуації та циклічного характеру кон’юнктури ринку.

3. Встановлено особливості інвестиційної діяльності на підприємствах залізничного транспорту та доведено доцільність їх врахування в умовах фінансово-економічної кризи. Так на даному етапі розвитку ринкових відносин галузеве інвестування доцільно проводити з урахуванням  вторинного характеру інвестиційної діяльності по відношенню до операційної, її нерівномірності та циклічності, наявності специфічних інвестиційних ризиків тощо.

Здійснено оцінку сукупності внутрішніх і зовнішніх факторів ефективного інвестування в умовах динамізації циклів економічного розвитку. Доведено, що особливої уваги та моніторингу впливу вимагають фактори зовнішнього середовища, такі як зміна фаз циклу економічного розвитку, динамізація економічного циклу, коливання кон’юнктури транспортного ринку та ін.; врахування впливу таких факторів сприятиме підвищенню рівня обґрунтованості процесу управління інвестиціями на підприємствах галузі. 

4. Обґрунтовано систему принципів формування інвестиційних програм на сучасному етапі трансформації економічних відносин, серед яких виділено групу базових принципів, що являються актуальними незалежно від зміни фаз економічних циклів та ті, дія яких актуалізується в умовах їх динамізації. Системне врахування принципів обох блоків сприятиме спрямуванню інвестиційного процесу на підприємствах залізничного транспорту у відповідності з потребами сьогодення та дозволить наблизити його результати до вимог стабільного розвитку.

5. На базі дослідження інвестиційного контролінгу обґрунтовано засади формування ефективного механізму інвестування залізнично-транспортного комплексу, який поєднує форми та методи галузевого інвестиційного управління, послідовність процесів і стадій, відповідних процедур і фінансових інструментів, які відповідають реаліям сучасного етапу трансформації фінансово-економічних відносин у галузі. Механізм ґрунтується на сукупності організаційних структур, утворених при реформуванні системи управління залізничним транспортом. Рушійним елементом такого механізму є інвестиційна політика галузі, розроблена з урахуванням макроекономічних тенденцій.

6. Розкрито сутність і структуру механізму управління інвестиційними процесами в галузі, яка базується на чинниках, факторах і принципах врахування тенденцій макроекономічного розвитку і містить такий ключовий елемент як система управління інвестиційними ризиками. Дія такої системи сприятиме мінімізації інвестиційних втрат в умовах динамізації економіки. Систематизовано засади управління фінансовими ризиками в процесі організації інвестиційної діяльності галузі, що сприятиме підвищенню рівня інвестиційної привабливості та ефективності її здійснення.

7. Враховуючи ключове значення підприємств залізничного транспорту для національної економіки джерела інвестування мають формуватися на підставі стабільної державної підтримки, вкладанні в розвиток транспорту додаткових доходів держави, що сприятиме забезпеченню стійкого розвитку економіки країни та її галузей, ефективній інтеграції країни в міжнародний транспортно-економічний простір. Водночас, в роботі обґрунтована  ситуативна доцільність подальшого використання кредитних ресурсів та облігацій.

8.  Доведено, що система оцінки ефективності інвестиційних проектів вимагає врахування додаткових факторів, зокрема таких як нестабільний рівень інфляції та наявність розривів в інвестиційному циклі внаслідок нестачі та нерівномірності надходження фінансових ресурсів. На підставі цього запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності інвестиційних процесів в умовах динамізації циклів економічного розвитку.

9. Обґрунтовано рекомендацій щодо подальшого удосконалення галузевих інвестиційних процесів в умовах динамізації економіки. Так, на даному етапі розвитку галузі пріоритетними є уніфікація методів управління інвестиційною діяльністю, застосування способів і методів універсального міжнародного інвестиційного менеджменту, трансформація структур управління, що мають відношення для формування засад інвестиційного розвитку.
Сукупність отриманих теоретико-методичних та практичних результатів ґрунтується на дослідженні сутності та змісту процесу інвестування на підприємствах галузі та розкриває його закономірності, що дає можливість стверджувати про розв’язання в ході дисертаційної роботи важливого для економічної та транспортної науки завдання – формування основних положень та елементів ефективного інвестування галузевих підприємств в умовах динамізації економічних циклів.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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