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ВСТУП
Актуальність теми. Демократизація суспільства, яка відбувається в Україні з початку 90-х років ХХ століття, пов’язана зі змінами в суспільному ладі та переглядом пріоритетів у владній діяльності державних органів.

При цьому слід звернути увагу на те, що на певному етапі розвитку держави та державного регулювання суспільних відносин набуває актуальності переосмислення правового статусу органів внутрішніх справ у договірних відносинах.
Роль органів внутрішніх справ у забезпеченні захисту прав, свобод і законних інтересів окремої людини та всього суспільства і держави досить значна. Увагу науковців-адміністративістів привертають питання, пов'язані із характеристикою компетенції органів внутрішніх справ у договірних відносинах; із використанням органами внутрішніх справ договорів для врегулювання відносин, які виникають у процесі здійснення ними адміністративної діяльності. 

Більшість вчених сприймають органи внутрішніх справ в основному як правоохоронну структуру, що може застосовувати у своїй діяльності тільки адміністративні акти, тому у зв’язку із проведенням демократичних реформ, запровадженням демократичних принципів в організації та діяльності органів внутрішніх справ виникає необхідність у поступовій зміні формату наукового мислення щодо можливості органів внутрішніх справ використовувати поряд з адміністративними актами і договори. 

Проведений аналіз чинної нормативно-правової бази адміністративної діяльності органів внутрішніх справ дає підстави говорити про недосконалість нормативно-правового забезпечення, що виявляється в недостатній чіткості правового регулювання статусу органів внутрішніх справ у договірних відносинах. Адміністративні відносини за участю органів внутрішніх справ, у тому числі із договірним елементом, досліджували на монографічному рівні такі вчені: А.А. Абдурахманов, В.Б. Авер’янов, А.В. Афанасьєв, О.М. Бандурка, О.А. Баніна, Д.Н. Бахрах, В.В. Галунько, А.В. Дьомін, Ж.В. Завальна, В.К. Колпаков, А.П. Коренєв, М.Г. Маркова, Р.Ф. Макуєв, В.В. Новіков, О.П. Рябченко, Ю.О. Тихомиров та інші. 
Враховуючи те, що правовий статус органів внутрішніх справ розглядається під час здійснення ними діяльності в договірних відносинах у ході дослідження використовувались праці вчених у відповідній сфері, зокрема: М.М. Агаркова, М.І. Брагінського, В.С. Венедиктова, В.П. Грибанова, Ю.М. Дзери, О.С. Іоффе, Н.І. Краснова, В.І. Ремньова, Л.І. Спірідонова, С.С. Студенікіна, В.А. Юсупова, Ц.А. Ямпольської, Н.В. Янюк та інших. 

Не дивлячись на наявність доволі великої кількості наукових праць залишається недостатньо дослідженим питання участі органів внутрішніх справ в договірних відносинах, зокрема: закріплення в компетенції органів внутрішніх справ повноважень на використання договору при здійсненні адміністративної діяльності. Це дає підстави для ствердження того, що запропонована тема дисертаційного дослідження є актуальною.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених Наказом Міністерства внутрішніх справ України № 347 від 29 липня 2010 р., Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз юридичної доктрини та змісту положень нормативно-правових актів щодо визначення особливостей реалізації окремих елементів правового статусу органів внутрішніх справ у договірних відносинах та обґрунтування пропозицій щодо підвищення рівня ефективності адміністративно-правового регулювання форм діяльності органів внутрішніх справ. 

Для досягнення поставленої мети дисертантом вирішувались наступні завдання:
проаналізувати нормативно-правові акти, які регламентують діяльність органів внутрішніх справ на предмет закріплення в компетенції органів внутрішніх справ повноважень на використання договорів;

дослідити теоретичні розробки, які присвячені договірним відносинам із участю органів внутрішніх справ;

здійснити всебічний аналіз статусу органів внутрішніх справ як учасників договірних відносин;

розкрити поняття та зміст компетенції органів внутрішніх справ на договірні відносини; 

дослідити зміст повноважень органів внутрішніх справ на використання договору;

визначити порядок укладання, виконання та розірвання договорів, які використовуються органами внутрішніх справ;

на підставі аналізу норм чинного законодавства, практики його застосування розробити пропозиції щодо внесення змін до нормативних актів, які регулюють діяльність органів внутрішніх справ у договірних відносинах.
Об’єктом дисертаційного дослідження є адміністративно-правові засади діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах.

Предметом дисертаційного дослідження є норми, які регламентують правовий статус органів внутрішніх справ при здійсненні ними своєї діяльності в договірних відносинах.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлене системним підходом, що дає можливість дослідити проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах. У роботі використовувалися також окремі методи наукового пізнання. 
За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від загального до конкретного поглиблено поняттєвий апарат, визначено сутність і особливості компетенції органів внутрішніх справ у договірних відносинах, а також уточнено форми адміністративної діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 1.2, 1.3, 1.4). Структурно-логічний метод використовується для визначення напрямків удосконалення теоретико-правових засад і практики діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах, а також у виділенні стадій у порядку укладання, виконання та розірвання договорів (2.1, 2.2 підрозділи). Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для визначення видів договорів, які використовуються органами внутрішніх справ у зовнішній та внутрішній сферах адміністративної діяльності (підрозділ 1.1.), а також для з’ясування структури окремих підрозділів органів внутрішніх справ, зокрема міліції охорони, міліції громадської безпеки (2.3, 2.4 підрозділи).
Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук. 

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на приписах Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актів, які визначають правові засади діяльності органів внутрішніх справ та регулюють договірні відносини. Емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності міліції, довідкові видання.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, з урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права дослідити проблемні питання діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах та сформулювати авторське бачення шляхів їх вирішення. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень, основні з них такі:

уперше:
– доведено, що здатність органів внутрішніх справ виступати стороною в договорі є частиною їх правового статусу, а особливість здійснення цього повноваження зумовлюється особливістю їх функцій та завдань;
– виявлено, що діяльність органів внутрішніх справ у договірних відносинах заснована на засадах: 1) законності; 2) недопустимості зловживання повноваженнями; 3) компетентності; 4) відповідальності;
– запропоновано розглядати поняття «охорона громадського порядку» з двох позицій, як: 1) завдання органів внутрішніх справ; 2) послугу, яка надається органами внутрішніх справ також і на основі договору;

– здійснено розподіл учасників на сторони, підписантів та виконавців у договорах охорони громадського порядку, охорони майна всіх форм власності, охорони особливо важливих об’єктів;
удосконалено:

– характеристику та перелік ознак органів внутрішніх справ як суб’єктів владних повноважень;

– характеристику правозастосовчої адміністративної діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах;

– характеристику предметів договорів: охорони громадського порядку, охорони майна всіх форм власності, особливо важливих об’єктів, про взаємодію (співробітництво);

– перелік та характеристику стадій укладання договорів, які використовуються у зовнішній та у внутрішній сферах адміністративної діяльності органів внутрішніх справ;
набули подальшого розвитку:

– положення про те, що із здатністю органу внутрішніх справ до договору пов’язується можливість бути учасником договору, яка має бути передбачена в нормах про його компетенцію і закріплена на рівні закону;
– характеристика дискреційних повноважень на здійснення діяльності в договірних відносинах, що закріплені в компетенції органів внутрішніх справ;
– положення про те, що компетенцію органів внутрішніх справ у договірних відносинах складають спеціальні повноваження, які включають в себе здатність до договорів; 
– характеристика правових форм адміністративної діяльності органів внутрішніх справ.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:

– у науково-дослідній сфері матеріали дисертації можуть складати підстави для подальшого розроблення теоретико-правових питань діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах;

– у сфері правотворчості висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для удосконалення чинних і розробки законодавчих та підзаконних актів, що буде сприяти підвищенню ефективності правового регулювання діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах;

– у правозастосовчій діяльності використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність органів внутрішніх справ (акт впровадження від 21 листопада 2012 р);
– у навчальному процесі матеріали дисертації знайдуть застосування при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна відповідальність», «Адміністративна діяльність в органах внутрішніх справ», «Судові та правоохоронні органи» (акт впровадження від 27 серпня 2012 р).
Особистий внесок аспіранта в одержанні наукових результатів, що містяться в дисертації. Дисертаційне дослідження виконано самостійно, з використанням останніх досягнень науки адміністративного права та теорії управління, всі сформульовані в ньому положення і висновки ґрунтуються на основі особистих досліджень автора.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації обговорювалися на спільному засіданні кафедри адміністративного, фінансового та інформаційного права Навчально-наукового інституту права та масових комунікацій Харківського національного університету внутрішніх справ, кафедри адміністративної діяльності ОВС факультету з підготовки фахівців міліції громадської безпеки Харківського національного університету внутрішніх справ, кафедри юридичних дисциплін Сумської філії Харківського національного університету внутрішніх справ.
Підсумки розробки проблеми в цілому, окремих її аспектів, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені дисертантом на семи міжнародних науково-практичних конференціях.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у шести статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях та семи тезах, опублікованих у збірниках наукових праць.

Структура та обсяг дисертації. Відповідно до мети, завдань та предмета дослідження дисертація складається зі вступу, двох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 195 сторінок, з них основного тексту – 167 сторінок, списку використаних джерел – 243 найменування, додатки на чотирьох сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі подано теоретичне узагальнення та обґрунтовано нове вирішення наукової проблеми, яка виявляється у визначенні сутності, змісту та форм діяльності органів внутрішніх справ при реалізації ними спеціальних повноважень у договірних відносинах. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на досягнення заявленої мети.

Особливе місце в системі правоохоронних органів належить органам внутрішніх справ. Вони беруть участь у здійсненні внутрішніх функцій держави, спрямованих на забезпечення законності та правопорядку, захист від протиправних посягань на життя, здоров’я, права та свободи громадян, власності, природного середовища, інтересів суспільства та держави. Органи внутрішніх справ є правоохоронними і правозастосовчими органами, оскільки в процесі здійснення діяльності застосовують норми права і в межах своєї компетенції за результатом діяльності приймають індивідуальні правозастосовчі адміністративні акти. 

Отже, органи внутрішніх справ входять як до системи правоохоронних, так і до системи правозастосовних - органів державної влади, відповідно здійснюючи правоохоронну і правозастосовчу діяльність. 

Встановлено, що правозастосовча діяльність органів внутрішніх справ має певні особливості, які обумовлені, по-перше, статусом суб’єкта, по-друге, сферою, в якій вона реалізується, по-третє, зв’язком правозастосовчої та правоохоронної діяльності. Розділяючи сформовані в науковій літературі традиційні підходи до правозастосовчої діяльності органів внутрішніх справ, автор сприймає позицію, що вона здійснюється у двох традиційних формах: 1) оперативно-виконавчій; 
2) правоохоронній. 
Одним із основних напрямків правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ є адміністративна діяльність. В адміністративній діяльності органи внутрішніх справ застосовують норми права і в межах своєї компетенції за результатом діяльності приймають індивідуальні правозастосовчі адміністративні акти, на основі яких можуть укладатися договори для врегулювання відносин. 

За критеріями видів адміністративної діяльності органів внутрішніх справ виділено дві групи договорів, які ними використовуються: договори у внутрішній сфері: контракти на службу в органах внутрішніх справ; договори у зовнішній сфері: договори щодо надання послуг з охорони: договори на охорони громадського порядку під час проведення масових заходів комерційного характеру на кошти організацій або осіб, які їх проводять; договори на охорону майна всіх форм власності, договори на охорону особливо важливих об’єктів; договори про взаємодію органів внутрішніх справ з іншими органами державної влади.
На основі загальних засад адміністративної діяльності органів державного управління виділено засади адміністративної діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах, зокрема: 1) законність; 2) недопустимість зловживання повноваженнями; 3) компетентність; 4) відповідальність.

Види форм адміністративної діяльності органів внутрішніх справ у цілому відповідають класифікації форм державного управління, і співвідносяться, на думку дисертанта, як частина і ціле. Серед форм державного управління прийнято виділяти правові, тобто ті, використання яких тягне певні юридичні наслідки (видання актів управління, здійснення юридично значущих дій та укладання адміністративних договорів), і неправові (виконання організаційних дій і здійснення матеріально-технічних операцій). При здійсненні адміністративної діяльності органи внутрішніх справ поряд із односторонніми адміністративними актами та іншими юридично значущими діями використовують договори.

Встановлено, що органи внутрішніх справ є суб’єктами владних повноважень, оскільки є частиною системи органів державної влади оскільки мають їх загальні ознаки: 1) наявність владних повноважень; 2) здійснення владних функцій; 3) закріплення владних повноважень у компетенції. Спеціальні ознаки, які притаманні органам внутрішніх справ як суб’єктам владних повноважень, проявляються при: 
1) реалізації правоохоронних функцій; 
2) здійсненні повноважень у відповідних формах та методах.

Результати наукового пошуку дають можливість говорити, що залежно від виду договірних відносин органи внутрішніх справ можуть володіти як компетенцією, так і як відповідною галузевою правосуб’єктністю. 
Розглянуто договірні відносини за участю органів внутрішніх справ і встановлено, що в адміністративних відносинах органи внутрішніх справ виступають як суб’єкти владних повноважень, які наділяються компетенцією; у цивільних відносинах органи внутрішніх справ виступають у статусі юридичної особи публічного права, яка наділяється цивільною правосуб’єктністю і здійснюється тільки в межах компетенції органу. 

У момент вступу в цивільні відносини владні повноваження органів внутрішніх справ не зникають, а перебувають латентному стані, тому, вступаючи в приватні відносини органи внутрішніх справ є носіями як компетенції, так і цивільної правосуб’єктності; службово-контрактні відносини, які виникають під час проходження служби в органах внутрішніх справ складаються із трудових і внутрішньо державно-службових: у трудових відносинах органи внутрішніх справ виступають як роботодавець у статусі юридичної особи, яка наділяється трудовою правосуб’єктністю, а у внутрішніх державно-службових відносинах органи внутрішніх справ виступають суб’єктами владних повноважень, які реалізують компетенцію. 

Тому, вступаючи в службово-контрактні відносини, органи внутрішніх справ є носіями як компетенції, так і трудової правосуб’єктності. Саме в компетенції органів внутрішніх справ має бути закріплене спеціальне повноваження на використання договору в їхній діяльності для виконання завдань та реалізації функцій. 
Компетенцію органів внутрішніх справ у договірних відносинах складають спеціальні повноваження в договірних відносинах. Із здатністю органу до договорів пов’язується можливість бути стороною в договорі. 

Визначено, що повноваження в договірних відносинах для органів внутрішніх справ є спеціальними, оскільки, по-перше, вони включають в себе здатність до договорів, а по-друге, форма врегулювання відносин є особливою, оскільки результат адміністративної правозастосовчої діяльності органів внутрішніх справ виражається в індивідуальному адміністративному правозастосовчому акті, однією із форм якого може бути договір. 
Зміст спеціальних повноважень на використання договору при виконанні адміністративної діяльності розглядається через сукупність прав та обов’язків укладати, виконувати, розривати (припиняти) договір. 

На підставі аналізу нормативно-правових актів, які регулюють діяльність органів внутрішніх справ, встановлено, що законодавець може закріплювати в компетенції органів внутрішніх справ спеціальні повноваження на використання договорів як обов’язкові або як дискреційні. При закріпленні спеціального повноваження на використання договору діяльність органів внутрішніх справ будується на засадах законності, компетентності, недопустимості зловживання повноваженнями та відповідальності.
При закріпленні спеціального повноваження на використання договору як дискреційного можна очікувати ефективності при вирішенні нестандартних завдань, які потребують спеціальних вмінь, оперативного реагування, максимально повно забезпечується досягнення встановлених правом цілей та надається можливість реагувати на ситуацію залежно від обставин, вичерпний перелік яких не можна передбачити в нормі права. Дискреція може виявлятися у виборі органами внутрішніх справ форми здійснення діяльності, що вимагає їх діяти відповідно до засад недопустимості зловживання повноваженнями та відповідальності. Розкрито поняття та ознаки дискреційних повноважень. З’ясовано, що дискреційні повноваження органів внутрішніх справ, як і органів державного управління, проявляються через адміністративний розсуд, в тому числі в договірних відносинах. 

При характеристиці окремих видів договорів, які використовуються органами внутрішніх справ виявлено такі особливості: 

1) закріплення в компетенції органів внутрішніх справ спеціальних повноважень на використання договорів як обов’язкових або як дискреційних;

2) умови договорів, які є конкретизованими варіаціями повноважень, які закріплені у нормативно-правових актах;

3) у суб’єктному складі в договірних відносинах органи внутрішніх справ можуть виступати опосередковано через спеціально створені для цього підрозділи, зокрема міліцію охорони, міліцію громадської безпеки, які можуть бути укладачами, підписантами та виконавцями договорів;

4) предмети договорів: у договорі про взаємодію – дії органу внутрішніх справ спрямовані на: 
1) об’єднання зусиль для досягнення конкретних результатів у різних сферах діяльності, 2) ефективне вирішення спільних завдань, заходів, 3) регулярний обмін інформацією, яка становить інтерес для обох сторін договору; у договорі на охорону майна всіх форм власності – послуга, яка надається спеціалізованим підрозділом органів внутрішніх справ, діяльність якого виражається в конкретних організаційно-правових заходах, спрямованих на забезпечення належної охорони майна, а також на припинення протиправних дій зі сторони третіх осіб, що створюють загрозу цілісності майна, яке знаходиться під охороною; у договорі на охорону особливо важливих об’єктів – адміністративна послуга, яка надається спеціалізованим підрозділом органів внутрішніх справ, діяльність якого виражається в конкретних організаційних-правових заходах, спрямованих на створення спеціального режиму для забезпечення належної охорони об’єктів, які мають загальнодержавне значення в тій чи іншій галузі від протиправних посягань зі сторони третіх осіб; у договорі на охорону громадського порядку під час проведення масових заходів – адміністративна послуга, яка полягає у здійсненні дій та заходів, спрямованих на забезпечення громадського порядку і безпеки під час проведення масових заходів;

5) порядок укладання договорів виявляється в наявності загальних та спеціальних стадій. Спеціальними стадіями укладення є: в договорі про взаємодію – вирішення організаційних моментів майбутньої взаємодії, визначення предмету договору, місця, часу порядку здійснення заходів, контроль за виконанням умов, установлених у договорі і відповідальність за їх дотримання; у договорі на охорону громадського порядку під час проведення масових заходів – розробка та узгодження Плану забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу комерційного характеру.

Даний План узгоджується відповідно до Плану єдиної дислокації, Плану розрахунку сил і засобів міліції, залучених для забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу, Плану розстановки сил і засобів міліції, залучених для забезпечення охорони громадського порядку під час масового заходу, приміток до Плану, Протоколу узгодження договірної ціни, в якому вказується вартість наданої послуги і термін, протягом якого здійснюється розрахунок; у договорі охорони майна всіх форм власності – складання та узгодження акту обстеження технічної укріпленості, а також Дислокації постів, Дислокації постів і маршрутів патрулювання нарядів міліції; у у договорі на охорону особливо важливих об’єктів – складання та узгодження Плану оборони відповідно до Плану єдиної дислокації.
6) порядок розірвання (припинення) договорів характеризується виділенням загальних та спеціальних підстав. Загальні підстави встановлюються в законодавстві, а також можуть передбачатися  самими сторонами в договорі.

Такими можуть бути – закінчення строку дії договору, досягнення мети, у разі невиконання, або неналежного виконання сторонами своїх обов’язків. Спеціальні підстави встановлюються в договорі з урахуванням статусу суб’єктів, які беруть участь у договорі.

Запропоновано повноваження на укладання договору у відносинах, які виникають при забезпеченні охорони громадського порядку під час проведення масових заходів, вивести з підзаконного акту і закріпити на законодавчому рівні.

Зокрема виключити п. 1.6 з Наказу Міністерства внутрішніх справ № 505 від 30.09.2008 р. «Про заходи щодо вдосконалення системи комплексного використання сил та засобів в охороні громадського порядку» і внести зміни до п. 27 ст. 10 Закону України «Про міліцію», виклавши його в такій редакції: «Охорона громадського порядку під час проведення масових заходів за кошти фізичних або юридичних осіб, які їх проводять, може здійснюватись на основі договору».
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