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ВСТУП

Актуальність теми дисертації та ступінь її дослідженості. Тваринницькі господарства України несуть значні економічні збитки  через захворювання різної етіології. Значна частка від них припадає на сальмонельоз свиней.
	Сальмонельоз (паратиф) — інфекційна хвороба переважно молодняку багатьох видів сільськогосподарських тварин віком від 7 — 10 діб до 5 місяців, яку викликають мікроорганізми з роду Salmonella.
	Залежно від сероваріанту та вірулентності збудника захворювання характеризується проявом явищ септицемії, ураженням імунної системи, органів травлення, дихання, суглобів, утворенням гранульом та некрозів тканин у різних органах [1, 2].
	Хвороба перебігає у гострій, підгострій та хронічній формах. Вона може проявлятися у вигляді ензоотії, епізоотії або спорадично [2].
 	Сальмонельозом хворіють також люди, птахи та хутрові звірі.	У людей сальмонельоз перебігає у шлунково-кишковій (токсикоінфекція), генералізованій (сепсис) формах та у вигляді бактеріоносійства [3].
	Нині відомо більше 2500 серологічних варіантів сальмонел [4]. На території України виділено близько 300 сероварів, з яких більше 20 є дуже небезпечними для здоров’я тварин і людей [2].	
	Сальмонельоз має значне поширення у свинарських господарствах України та за кордоном і завдає значних економічних збитків.
	Від часу виявлення першого представника роду Salmonella дослідженнями багатьох вітчизняних та закордонних вчених накопичено великий досвід щодо діагностики [5 – 18], вивчення властивостей збудника [19 – 29], епізоотології  [30 – 50] та епідеміології сальмонельозу [3, 51 – 55], патанатомії [56, 57],  розробки, впровадження засобів і методів лікування [58 – 63] та профілактики [64 – 93].
	Проте, незважаючи на більш ніж 50-річний досвід боротьби з сальмонельозом, захворюваність свиней та загибель від нього не зменшується. Не знижується також і захворюваність людей сальмонельозом.
	Дані статистики за останні 20 років свідчать про те, що в нашій країні на токсикоінфекції сальмонельозної етіології щорічно хворіють від 6 до 20 тис. людей, при цьому смертність складає від 0,2 до 1% [94].
У неблагополучних по сальмонельозу господарствах одним з головних засобів боротьби з цим захворюванням залишається вакцинопрофілактика поголів’я.
При застосуванні вакцин ефективність профілактики залежить від ступеню антигенності певного біопрепарату і від імунореактивності щепленого організму [95].
	Протисальмонельозні вакцини не завжди є досить ефективними в силу відмінності морфологічних, біохімічних, антигенних та біологічних властивостей вакцинних штамів сальмонел і польових (епізоотичних) культур — безпосередніх збудників захворювання [2, 96] чи через надмірне антигенне навантаження на організм молодих тварин, не здатних ще належним чином  відповідати на антигенний подразник, що веде до розвитку у них імунологічної толерантності [67, 97].
	Постійне використання живих вакцин збільшує концентрацію збудника у зовнішньому середовищі, його багаторазове пасажування на ослаблених тваринах призводить до реверсії вірулентності і спалахів хвороби; а інактивовані вакцини не завжди є достатньо імуногенними [64].
	Використання хіміотерапевтичних препаратів та антибіотиків сприяє виникненню антибіотикорезистентних штамів та вторинних дисбактеріозів [78, 98, 99]. 
Поросята на час початку щеплень проти паратифу (у віці 14 – 30 діб) мають низькі рівні показників імунологічної реактивності. До 12 – 14-добового віку у них не виробляються антитіла на різні бактерійні антигени внаслідок недорозвинення кровотворних і лімфоїдних органів, а запасу γ-глобулінів, отриманих поросятами від свиноматок з молозивом та молоком, вистачає лише до 1-місячного віку; бактерицидна активність шлункового соку проявляється лише у віці 40- 50 діб [2].
На 14 – 21 добу життя відбувається ослаблення резистентності організму поросят внаслідок зниження в крові кількості еритроцитів, рівнів гемоглобіну, загального білку та інших гуморальних факторів стійкості [100]. А імунологічне їх дозрівання починається лише з 1 – 2-місячного віку [100 – 102].
Тому, насамперед, потребує підтримки організм тварин у перші 2 – 3 тижні життя, який ще не здатен самостійно забезпечити адекватний імунологічний захист, навіть, проти умовно патогенних збудників, до яких відносяться і сальмонели [103].
Під дією генетичних факторів або зовнішнього середовища імунореактивність, особливо у молодняка, часто знижується, виникає імунодефіцитний стан, і при таких порушеннях для отримання повноцінної відповіді на введення антигену необхідно на фоні щеплень використовувати неспецифічні імуностимулятори [95]. 
Зізріванню імунної системи передує зрілість неспецифічних факторів захисту організму; тому специфічний імунітет формується на основі неспецифічних факторів [104].
	З метою стимуляції та корекції стану захисних систем організму тварин, застосовують різні засоби [69, 79, 89, 103, 105 – 128], вітаміни [129], пробіотики [97, 99, 110].
	Але в останні роки спостерігається значне погіршення забезпеченості сільськогосподарських тварин лікарськими препаратами та кормовими добавками. І це примушує вести пошук нових, переважно природніх, мінеральних та рослинних добавок, які б за ефективністю дії на організм тварин були подібні, або навіть діяли кращє, ніж синтетичні препарати, та були значно дешевшими.
	За минуле десятиріччя в науковій літературі  з’явилося чимало повідомлень про використання у якості імуностимулятора багаторічної лікарсько-кормової рослини з роду айстрових ехінацеї пурпурової (Е.п. (Echinacea (L.) Moench) в тваринництві [130 – 134] та ветеринарній медицині [135 – 137].
Нашу увагу привернуло також використання природнього мінералу — бішофіту, сам розсіл якого позитивно впливав на фізіологічні показники організму тварин при нашкірному [138, 139], внутрішньому його застосуванні кролям [140], свиням [141 – 145], великій рогатій худобі [146 – 148], птахам [149], в складі препарату санобіт [150, 151] та в гуманній медицині [152 – 155].
	Досить часто виникненню захворювань, викликаних умовно-патогенною мікрофлорою, до яких відносять і сальмонельоз, сприяють порушення  мінерального обміну у тварин [156]. До того ж має місце недостатнє забезпечення України йодом, Полтавської області - кобальтом і невисокий вміст в грунтах марганцю, цинку та міді. Тому ми у своїх дослідженнях вирішили застосувати в якості добавок до раціону засоби, багаті на макро- та мікроелементи, такі як бішофіт і ехінацея.
	Сальмонели та сальмонельозна інфекція, як науковий об’єкт, можуть бути віднесені до однієї з важливих проблем як ветеринарної, так і медичної науки.
	Актуальність перерахованих питань та перспектива розвитку свинарства в сучасний період обумовили напрямки наукових досліджень і тему дисертаційної роботи.
	
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводили у відповідності з аспірантською темою, яка була включена у науково-дослідну програму кафедри анатоміії і фізіології с.-г. тварин Полтавської державної аграрної академії протягом 1997 — 2004 років, номер державної реєстрації 0105V001042. 

Мета і задачі досліджень. Метою роботи було визначення поширення, біологічних властивостей збудника та удосконалення профілактики сальмонельозу свиней.
	Для досягнення цієї мети були визначені такі задачі:
	- вивчити епізоотичну ситуацію щодо сальмонельозу свиней у господарствах Полтавської області;
	- вивчити епідемічну ситуацію щодо сальмонельозу людей згідно звітів санепідемстанції;
	- вивчити біологічні властивості ізольованих від свиней культур сальмонел  в порівнянні з властивостями вакцинних штамів;
-удосконалити заходи профілактики сальмонельозу свиней.

Об’єкт дослідження: захворювання свиней на сальмонельоз та засоби, що підвищюють ефективність вакцинопрофілактики сальмонельозу.

Предмет дослідження: поширення сальмонельозу свиней; серологічні варіанти та біологічні властивості збудника сальмонельозу; способи та засоби, що підвищують ефективність вакцинопрофілактики сальмонельозу; гематологічні, біохімічні, серологічні, імунологічні показники крові поросят, щеплених проти сальмонельозу.

Методи дослідження: ретроспективний епізоотологічний та епідеміологічний аналіз, епізоотологічний експеримент, біологічний експеримент, клінічні, патологоанатомічні, бактеріологічні, гематологічні, серологічні, біохімічні,  імунологічні та статистичні методи.
 
Наукова новизна одержаних результатів. В дисертації вперше проведений порівняльний ретроспективний аналіз епізоотичної та епідемічної ситуацій щодо сальмонельозу в Полтавській області; детально вивчені серологічний спектр та біологічні властивості сальмонел, що циркулюють серед свиней у регіоні; проаналізовані зв’язки між захворюваністю людей та свиней на сальмонельоз.
	В роботі вперше приведені експериментальні дані щодо застосування біологічно активних добавок до раціону поросят: настою з відсівів сім’янок ехінацеї пурпурової разом з рослинною масою, розсолу бішофіту полтавського та мінеральних солей (цинку сульфату, марганцю сульфату, міді сульфату, кобальту хлориду і калію йодиду) з метою формування повноцінної імунної відповіді при щепленні їх проти сальмонельозу; при цьому вивчено вікову динаміку показників неспецифічних та специфічних факторів захисту організму.

Практичне значення одержаних результатів. 
- Встановлено тенденцію до поширення сальмонельозу серед свиней в Полтавській області та визначений спектр домінуючих сероваріантів збудника у неблагополучних господарствах.
- Розроблені та затверджені Полтавським обласним управлінням державної ветеринарної медицини практичні “Методичні рекомендації по профілактиці сальмонельозів свиней та боротьбі з ними”.
- Укладена та затверджена науково-методичною радою Державного департаменту ветеринарної медицини “Інструкція щодо профілактики і боротьби з сальмонельозом тварин”. 
- Рекомендовано при розробці нових протисальмонельозних вакцин та сироваток враховувати велике епізоотичне значення (86,0%) S.typhisuis. 
- Впроваджена в господарствах Полтавської області з метою підвищення ефективності вакцинопрофілактики сальмонельозу схема додавання до раціону поросят біологічно активних добавок: настою з відсівів сім’янок ехінацеї пурпурової разом з рослинною масою, розсолу бішофіту полтавського та мінеральних солей (сульфатів цинку, марганцю і міді, хлориду кобальту та йодиду калію).
-   Рекомендовано вакцинацію поросят проти сальмонельозу проводити на фоні застосування зазначених добавок.  
- Матеріали дисертації використовуються у навчальному процесі на кафедрах мікробіології, вірусології та біотехнології НАУ (м.Київ), вірусології, патанатомії і ветсанекспертизи Сумського НАУ.

Особистий внесок здобувача. Автором особисто проведений аналіз літературних даних за темою дисертаційної роботи; розроблені схеми проведення експериментів; виконані експериментальні та аналітичні дослідження, проведено статистичну обробку отриманих даних; узагальнені результати досліджень та сформульовані висновки.
Підготовку “Методичних рекомендацій по профілактиці сальмонельозів свиней та боротьбі з ними” проведено спільно з науковим керівником, доктором ветеринарних наук, професором Бердником В.П., начальником Полтавського обласного управління державної ветеринарної медицини, кандидатом ветеринарних наук Аранчієм С.В., аспірантом ІВМ УААН Єрмаченко О.О.
Затверджена “Інструкція щодо профілактики і боротьби з сальмонельозом тварин”, укладачами якої є Ушкалов В.О., Трускова Т.Ю., Герман В.В., Петренчук Е.П., Обуховская О.В., Бондар Л.О., Ребро К.І., Калашников В.О., Головко А.М., Скрипник В.Г., Павленко М.С., Олійник Л.В., Волинець Л.К., Єрмаченко О.О., Бердник В.П., Тітаренко О.В., Аранчій С.В.

Апробація результатів дисертації. Основні результати досліджень, викладені у дисертації, були повідомлені та обговорені на щорічних конференціях професорсько-викладацького складу та аспірантів Полтавської державної аграрної академії (1998 — 2004 рр.); науково-практичній конференції “Екологічні проблеми регіону: суть і шляхи вирішення” (Полтава, 1999 р.); науково-практичній конференції ”200 років Полтавській аграрній науці” (Полтава, 2002 р.); міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 10-річчю відкриття факультету ветеринарної медицини Полтавської державної аграрної академії (Полтава, 2002 р.);  міжнародній науково-практичній конференції “ІЕКВМ – 80 років на передовому рубежі ветеринарної науки” (Харків, 2002 р.); на міжнародній науково-практичній конференції “С эхинацеей в третье тысячелетие” (Полтава, 2003 р.).

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 8 наукових праць. З них 6 статей (5 особистих) -  у фахових виданнях, затверджених переліком ВАК України.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із переліку умовних скорочень, вступу, огляду літератури, матеріалів і методів досліджень, результатів власних досліджень, аналізу та узагальнення отриманих результатів, висновків, практичних пропозицій, списку використаних джерел, додатків.
	Робота викладена на 162 сторінках тексту комп’ютерного набору, має 18 таблиць, 19 рисунків.
	Список використаних літературних джерел включає 232 найменування, у т.ч. 31 - іноземних авторів.




В И С Н О В К И
1. Встановлено тенденцію до поширення сальмонельозу свиней у Полтавській області, визначено спектр домінуючих сероварів і біологічні властивості збудника; проаналізовано динаміку епізоотичної та епідемічної ситуації щодо сальмонельозу. Доведено підвищення ефективності вакцинопрофілактики сальмонельозу після застосування в раціон поросятам –сисунам біологічно активних добавок: настою з відсівів сім’янок та рослинної маси ехінацеї пурпурової, бішофіту полтавського і мінеральних солей (сульфатів цинку, марганцю і міді, хлориду кобальту та йодиду калію).
	2. З’ясовано причини ускладнення епізоотичної та епідемічної ситуації з сальмонельозу у 1990 – 1998 роках, порівняно з 1980 — 1989; встановлено збільшення захворюваності сальмонельозом серед свиней і людей у 2,7 та 1,6 рази відповідно.
3. Домінуюча роль у виникненні сальмонельозу свиней, згідно звітних матеріалів, у 1993 – 1998 роках належала S.choleraesuis (79,2%), згідно наших досліджень, з 1997 по 2000 рік - S.typhisuis (86,0% культур); сальмонельоз людей був обумовлений переважно S.typhimurium (65,1%). Не виявлено прямого зв’язку між спалахами сальмонельозу серед свиней та людей. 
	4. Характер перебігу сальмонельозу в епізоотичному осередку зумовлений певними сероваріантами збудника та віком тварин. Гострий перебіг хвороби викликають S.typhimurium і S.choleraesuis var.america у 13,7% дво –тримісячних поросят; підгострий та хронічний – S.choleraesuis var.america та S.typhisuis у 86,3% три-п’ятимісячних підсвинків, бактеріоносійство - S.typhisuis у 11,5% досліджених свиноматок.
5. Встановлено, що при щепленні поросят формолвакциною проти сальмонельозу на фоні застосування до раціону годівлі біологічно активних добавок: ехінацеї пурпурової, бішофіту полтавського і мінеральних солей (сульфатів цинку, марганцю, міді, хлориду кобальту та йодиду калію) спостерігається стимуляція гуморальних і клітинних факторів захисту організму - достовірне підвищення титрів специфічних протисальмонельозних антитіл          на 1,0 – 2,6 log2 (Р0,05 - Р0,001), збільшення відносної і абсолютної кількості та активності Т- і В-лімфоцитів, фагоцитарної активності нейтрофілів у 1,33 – 1,94  рази, бактерицидної активності сироватки крові у 1,25 – 7,26 рази, лізоцимної активності сироватки крові у 1,24 – 1,74 рази, комплементарної активності сироватки крові у 1,46 – 2,1 рази.
6. Після введення до раціону поросят ехінацеї, бішофіту і мінеральних солей спостерігається достовірне збільшення живої маси тіла на 4,95 – 5,78 % (Р0,05), вмісту гемоглобіну у 1,11 – 1,24 рази, кількості еритроцитів - у 1,1 - 1,38 рази, лімфоцитів – у 1,14 – 1,27 рази і паличкоядерних нейтрофілів - у 1,36 – 1,51 рази, вмісту загального білку - у 1,05 – 1,14 рази і -глобулінової фракції - у 1,11 – 1,46 рази (Р0,05 - Р0,001). 
7. Встановлено, що профілактична ефективність щеплення свиней формолвакциною проти сальмонельозу зростає на 20,0 – 20,5% на фоні введення до раціону бішофіту чи ехінацеї пурпурової та на 7,7 - 13,5% - мінеральних солей.
8. Біологічно активні добавки (настій з відсівів сім’янок ехінацеї пурпурової разом з рослинною масою, бішофіт полтавський і мінеральні солі) доцільно вводити в корм поросятам-сисунам протягом 7 діб до першого щеплення вакцини проти сальмонельозу та 7 діб після.
9. Економічний ефект від вакцинації поросят проти сальмонельозу в поєднанні із застосуванням бішофіту полтавського із розрахунку на 1 грн. затрат складає 9,80 грн, ехінацеї пурпурової - 9,02 грн, мінеральних солей – 5,02 грн.








ПРАКТИЧНІ ПРОПОЗИЦІЇ

	1. Отримані результати досліджень використані при укладенні “Інструкції щодо профілактики і боротьби з сальмонельозом тварин”, затвердженої науково-методичною радою Державного департаменту ветеринарної медицини (протокол № 1 від 12 грудня 2003 року).
2. Розроблені “Методичні рекомендації по профілактиці сальмонельозів свиней та боротьбі з ними”, які схвалені вченою радою факультету ветеринарної медицини Полтавської державної аграрної академії (протокол № 12 від 24 липня 2002 року) і колегією Полтавського обласного управління державної ветеринарної медицини (5 березня 2003 року).
	3. З метою підвищення ефективності вакцинопрофілактики сальмонельозу в господарствах Полтавської області впроваджена схема застосування до раціону поросят-сисунів протягом 14 діб біологічно активних добавок: 
— настою з відсівів сім’янок ехінацеї пурпурової у співвідношенні 1:10 разом із рослинною масою із розрахунку 2 г/кг живої маси тіла тварини на добу;
	— розсолу бішофіту полтавського у кількості 0,35 мл (перші 7 діб) та 0,40 мл (наступні 7 діб) на 1 кг живої маси тіла на добу;
— мінеральних солей (сульфатів цинку, марганцю і міді, хлориду кобальту та йодиду калію) згідно добових норм; 
	— хлібних дріжджів у вигляді водної суспензії, прогрітої 30 хвилин при 80С, (5 г пресованої маси на голову у перші 7 діб та 10 г/гол — у наступні 7 діб).
	4. Рекомендовано перше щеплення поросятам-сисунам вакцини проти сальмонельозу проводити через 7 діб від початку дачі зазначених добавок; другий раз вакцину вводити через 7 діб після 1-го щеплення.
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