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	бібліотечний документно-комунікаційний інститут


	ДІД

	документно-інформаційна діяльність

	ДКД
	документно-комунікаційна діяльність


	ДКІ
	документно-комунікаційний інститут

	ДКС
	документно-комунікаційна структура


	ІАД
	інформаційно-аналітична діяльність


	ІП
	інформаційні потреби


	ІР
	інформаційні ресурси


	СДК

	система документних комунікацій



ВСТУП

Актуальність теми. Світові тенденції розвитку визначили, що динаміка суспільного поступу і могутність сучасної держави, насамперед, пов’язані з інформаційним забезпеченням усіх процесів, що відбуваються на мікро- і макрорівнях. Процеси прискореної інформатизації та зумовлена ними інтенсифікація інформаційних обмінів, поява нових комунікаційних каналів, урізноманітнення форм і видів ІР призвели до трансформацій системи ДКІ, посилення їх суспільної ролі як соціально зумовлених утворень, що поєднують у собі структури зі створення й обробки документованої інформації, інтелектуальні ресурси, які накопичуються у вигляді документосховищ, баз і банків даних, а також комунікаційні канали. Глобалізація, ускладнення та інформатизація СДК зумовила потребу вдосконалення діяльності ДКІ, інтенсифікації зв’язків та налагодження ефективної корпоративної взаємодії між ними.
Бібліотека як один із найдавніших ДКІ, ще з початку свого існування та з поступовим розвитком функцій, які виникали у відповідь на суспільне замовлення, реалізує різні напрями ДІД з метою задоволення потреб користувачів та забезпечення необхідного інформаційного супроводу суспільних процесів. Розвиток новітніх інформаційних технологій збагачує ці функції, підвищуючи їхнє комунікаційне наповнення. Статус бібліотеки як ДКІ, з притаманним їй широким спектром продукції та послуг, включеністю до всіх сфер людської діяльності, дає змогу розглядати інтеграційні властивості її функцій та специфіку взаємодії з іншими інституціями СДК.
Проблеми взаємозв’язків форм, методів та засобів реалізації функцій бібліотек та інших ДКІ, які набувають рис інтеграції та консолідації в сучасному інформаційному суспільстві, характеризуються протиріччями між: формуванням інтегрованої СДК та недостатнім рівнем координації діяльності її інституцій у напрямі інформаційного забезпечення користувачів; процесами розвитку і збагачення функцій бібліотеки та недостатньою вивченістю можливостей для їхньої реалізації за допомогою взаємодії з іншими ДКІ. 
Відтак, актуальною науковою проблемою сучасного бібліотекознавства є обґрунтування функціональних засад організації ефективної взаємодії бібліотеки в системі інших ДКІ та окреслення перспектив розвитку такої взаємодії в умовах інформаційного суспільства. Вирішення означених питань сприятиме ефективній реалізації суспільної місії бібліотеки, а також побудові оптимальної моделі взаємозв’язків ДКІ, спрямованої на підвищення ефективності використання їх системних елементів для задоволення ІП суспільства. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено в напрямі виконання законів України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», «Про Національну програму інформатизації», «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки», Указу Президента України «Про невідкладні заходи щодо розвитку бібліотек України».
Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної наукової теми кафедри документознавства та інформаційної діяльності «Дослідження закономірностей соціальних комунікацій, процесів, структур та форм соціокомунікативних відносин» (реєстраційний № 0108U010252) і комплексної програми науково-дослідної роботи гуманітарного факультету Одеського національного політехнічного університету. 
Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні функціональних засад організації ефективної взаємодії бібліотеки з іншими ДКІ, накреслення перспектив розвитку такої взаємодії в умовах інформаційного суспільства.
Реалізація поставленої мети зумовила потребу вирішення таких завдань:
· проаналізувати сучасний стан наукових досліджень щодо функцій бібліотек та їх взаємозв’язків із функціями інших ДКІ;
· обґрунтувати методологічні засади дослідження функціональної взаємодії бібліотек з іншими ДКІ;
· визначити функціональну структуру бібліотек як ДКІ;
· розробити структурно-діяльнісну модель бібліотеки як ДКІ;
· здійснити порівняльний аналіз соціальних функцій різних ДКІ, окреслити напрями та обґрунтувати функціональні засади взаємозв’язків бібліотеки в системі ДКІ;
· розробити модель функціональної взаємодії бібліотеки з іншими ДКІ на основі реалізації ними загальних функцій документа в умовах поширення електронних технологій;
· окреслити перспективи розвитку взаємодії бібліотек з іншими ДКІ в умовах інформатизації (на прикладі перспективної моделі).
Об`єкт дослідження – бібліотека як ДКІ та її взаємодія з іншими ДКІ.
Предмет дослідження – функціональні аспекти, напрями, форми, продукти, технології взаємодії бібліотек з іншими ДКІ в умовах інформатизації суспільства. 
Гіпотеза дослідження полягає у твердженні, що про те, що на формування СДК у суспільстві впливають чинники, які утворюють наступний функціонально-логічний ланцюг: розвиток ІП – зміна змісту мотивації ДІД – поява нових і розвиток оформлених раніше функцій, урізноманітнення форм, засобів, методів їх реалізації – структурна трансформація документно-комунікаційних закладів і розробка наукового підґрунтя становлення в інформаційному просторі нових та оновлення існуючих ДКІ. Друга гіпотеза, яка потребує перевірки, полягає в судженні, що можливість ефективної взаємодії соціального інституту бібліотеки з іншими ДКІ обумовлюється реалізацією ними загальних функцій документа.
Методи дослідження бібліотечних функції та взаємозв’язків ДКІ в інформаційному суспільстві визначаються специфікою предмета дослідження. Методологічну основу становить визнання наявності спільних рис ДКІ, зумовлених єдиним шляхом до інноваційних перетворень в процесі еволюції. 
Методологічний апарат дослідження, яке характеризується міждисциплінарністю та комплексністю у висвітленні обраної теми, складають загальнонаукові підходи до пізнання: системний, діяльнісний, інформаційний, когнітивний, соціокомунікативний, соціокультурний та соціопроектний. Застосування системного підходу надало можливість визначити кожен ДКІ як систему, елементи якої взаємопов’язані внутрішньо й зовнішньо. Діяльнісний підхід дозволив розглянути ресурсну і сервісну складові ДКІ, визначити їхній інноваційний потенціал. Використання інформаційного та когнітивного підходів дало змогу визначити роль зв’язків між ДКІ для інформаційного суспільства. Соціокомунікативний підхід сприяв виявленню документно-інформаційних потреб у суспільстві, аналізу інтегративних процесів у СДК. Застосування соціокультурного підходу дозволило зробити висновок щодо необхідності налагодження ефективної взаємодії бібліотек з іншими ДКІ з метою впливу на якість соціокультурних процесів. Соціопроектний підхід до аналізу та обґрунтування споріднених функцій у діяльності ДКІ надав змогу сформулювати уявлення про цілеспрямовану та мотивовану модель взаємодії ДКІ в інформаційному суспільстві.
З метою багатоаспектного вивчення об’єкта дисертаційного дослідження та досягнення поставленої мети роботи застосовано такі дослідницькі методи: аналізу й синтезу, історико-типологічний, термінологічний, моделювання та ін. Взаємопов’язані методи аналізу та синтезу дозволили дослідити ДКІ суспільства за окремими елементами. Використання історико-типологічного методу дало змогу розглянути історичні та типологічні особливості розвитку ДКІ у суспільстві. Термінологічний метод застосовано для уточнення понятійного апарату досліджуваної предметної галузі, визначення обсягу і змісту базових понять «бібліотечний документно-комунікаційний інститут», «функції документно-комунікаційних інститутів». Використання в дослідженні методу моделювання дозволило запропонувати модель інтегруючого впливу загальних функцій документу на взаємозв’язки ДКІ. Джерелознавчий аналіз, як метод емпіричного дослідження, надав змогу вивчити наукову думку щодо тематики дослідження, виявити наявні точки зору щодо перспектив розвитку та поглиблення взаємозв’язків ДКІ.
Ступінь наукової розробки проблеми. Сутність документно-комунікаційних процесів в еволюції інформаційного простору і синергетичний підхід до вивчення діяльності соціальних інститутів, основними напрямами роботи яких є створення, накопичення, обробка документованої інформації, надання до неї доступу та зберігання, досліджувалися вітчизняними й зарубіжними вченими, праці яких склали теоретико-методологічну основу дисертаційного дослідження. Серед них розвідки з бібліотекознавства та соціальних комунікацій Ф. Х. Бловіна, В. М. Горового, Т. Ю. Гранчак, М. Я. Дворкіної, В. В. Добровольської, Н. В. Жадько, В. О. Ільганаєвої, М. С. Карташова, Л. Й. Костенко, Н. М. Кушнаренко, К. В. Лобузіної, Р. С. Мотульського, О. І. Полтавської, Уіл. Г. Розенберга, Т. В. Симоненко, М. С. Слободяника, А. В. Соколова, Ю. М. Столярова, В. Р. Фірсова, Г. М. Швецової-Водки та ін.
Питання оптимізації взаємодії бібліотек, архівів, музеїв, видавництв та інших ДКІ стають предметом обговорення на міжнародних наукових конференціях та у професійній пресі. Науковці фіксують тенденцію до інтенсифікації взаємодії ДКІ у межах єдиної системи. З'ясування функціональної основи такої взаємодії видається важливим з теоретичної та практичної точки зору з огляду на необхідність пошуку інноваційних шляхів ефективного використання ІР суспільства. 
Незважаючи на численні наукові праці, у яких розглянуто проблеми взаємодії елементів інформаційного простору на рівні організацій, документно-комунікаційних структур, функціонування у суспільстві окремих інститутів документної комунікації, невирішеними залишаються питання взаємодії ДКІ в умовах інформаційного суспільства, разом з тим виявлення функціональних засад та розробка відповідної науково-методичної основи, налагодження корпоративних зв’язків між різними ДКІ при чіткому розмежуванні функцій сприятиме забезпеченню збереження й ефективному використанню найбільшого національного скарбу – інформаційного ресурсу та його інтеграцію до світового інформаційного простору.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в роботі вперше:
· узагальнено нові наукові підходи до виявлення сутності та особливостей структури, взаємозв’язків, ієрархії, цілісності розвитку, динаміки, чинників та умов функціонування ДКІ;
· виявлено та обґрунтовано генетичний зв’язок сутнісних соціальних функцій бібліотеки із загальними функціями документа;
· розроблено структурно-діяльнісну модель бібліотеки як ДКІ, що охоплює основні види бібліотечно-інформаційної діяльності, базові структурні елементи бібліотеки та ключові ознаки цих елементів; 
· обґрунтовано думку, що бібліотеки сприяє реалізації загальних функцій документа, створює функціональне підґрунтя для взаємодії бібліотеки з іншими ДКІ в СДК;
· запропоновано змістово-логічну модель взаємодії бібліотеки з іншими ДКІ на основі реалізації загальних функцій документа в умовах поширення електронних технологій;
· доведено, що технологічною основою функціональної взаємодії бібліотеки з іншими ДКІ в умовах інформаційного суспільства стає ефективне використання технологічного потенціалу електронного середовища (цифрові ресурси та сервіси, проекти, платформи), яке актуалізує розробку і впровадження методологічних засад, єдиних стандартів роботи з електронними документами.
· на основі узагальнення теоретичних напрацювань та практики реалізації спільних інформаційних проектів окреслено перспективи розвитку взаємодії бібліотек з іншими ДКІ в СДК (перспективна модель розвитку взаємозв’язків бібліотеки з іншими ДКІ).
Уточнено поняття системи ДКІ як сукупності ДКІ, взаємозв’язків між ними на основі функціональної взаємодії в напрямі задоволення суспільних потреб та сприяння реалізації загальних функцій документу, а також нормативно-правових та науково-методичних засад регулювання взаємодії.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження використано в навчальному процесі кафедри документознавства та інформаційної діяльності Одеського національного політехнічного університету для підготовки навчально-методичних комплексів із дисциплін «Інформаційно-бібліографічні технології», «Інформаційні ресурси», «Інформаційний менеджмент». Усі практичні здобутки автора підтверджені документально.
У процесі роботи над дисертацією налагоджено наукові контакти з бібліотекою Університету м. Лінкольн (США) та депоновано окремі результати дослідження в її цифровому фонді. 
Основні ідеї та практичні рекомендації дисертаційної роботи можна використати в роботі Центру координації взаємодії наукових бібліотек України з місцевими архівними, видавничими установами, книгарнями, інформаційно-аналітичними центрами та ЗМІ. На обласному рівні такий проект запропоновано впровадити в діяльність Одеської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. М. Грушевського. 
Теоретичні і методичні положення, висновки й результати дисертації можна використати в наукових дослідженнях у галузі бібліотекознавства, документознавства та соціальних комунікацій, навчальній і науково-дослідній діяльності вишів зі спеціальності «Книгознавство, бібліотекознавство і бібліографія»; системі підвищення кваліфікації працівників бібліотек та інших напрямів ДКІ.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є підсумком власної багаторічної праці автора щодо вивчення особливостей функціонування ДКІ в умовах розвитку інформаційного суспільства. 
Навчально-методичний посібник «Ресурси та технології інформаційного менеджменту» створено у співавторстві з В. Г. Спрінсяном. До дисертаційного дослідження увійшли обґрунтовані Т. Л. Бірюковою методичні підходи до основних напрямів координації інформаційної діяльності в інформаційному просторі та інформаційному закладі (с. 11–13, 39–41, 50, 62–65), а також пропозиції щодо оцінювання якості інформаційних продуктів та послуг, принципів формування єдиного поля інформаційної діяльності, побудови банків знань (с. 34–38, 59–61, 82–83, 151–153). У статті, опублікованій у співавторстві з В. Г. Спрінсяном, авторові належить 80% тексту, що містить структурно-функціональний аналіз ДКІ (на прикладі бібліотеки) [51; 77–82]. З робіт, написаних у співавторстві, у дисертації використано тільки ті результати, які одержані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, висновки і результати дисертаційного дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях міжнародного, всеукраїнського і регіонального рівнів: «EVA в Москве» ВГБИЛ им. М. И. Рудомино (Москва, 2006); «Документознавство. Бібліотекознавство. Інформаційна діяльність: проблеми науки, освіти, практики» (Київ, 2007, 2009); «Інформаційна освіта та професійно-комунікативні технології ХХІ століття» (Одеса, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013); «Современные проблемы развития человеческого общества» (Одесса – Лондон, 2011); «Інформаційні технології і системи в документознавчій сфері» (Донецьк, 2011); «Современная журналистика: опыт и перспективы развития» ИГУМО (Москва, 2012); «Документ, мова, соціум: теорія та практика» (Київ, 2013); «Культура та інформаційне суспільство» (Харків, 2013); «Бібліотечні інновації для громад: створюємо майбутнє» (Сімферополь, 2013).
Текст дисертації, її основні наукові положення, висновки і рекомендації обговорено на засіданні кафедри документознавства та інформаційної діяльності, а також на засіданні вченої ради Одеського національного політехнічного університету. 
Публікації. Основні результати і висновки дисертаційного дослідження висвітлено у 18 публікаціях автора, зокрема у 10 статтях, 5 з яких надруковані в наукових фахових виданнях України, 5 – в інших наукових журналах та збірниках (3 є зарубіжними фаховими виданнями, що включені до наукометричної бази РІНЦ), 1 навчальному посібнику у співавторстві, 7 тезах доповідей на міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях. 
Структура й обсяг дисертації. Структура дисертації зумовлена метою та завданнями дослідження, логікою викладу матеріалу і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації 259 сторінок: основний текст – 190 сторінок, додатки (на 37 сторінках), список використаних джерел – 297 найменувань (на 32 сторінках).





ВИСНОВКИ

У процесі дослідження досягнуто поставлену мету та вирішено всі необхідні завдання, що дозволило зробити такі висновки:
1. Проаналізовано питання, пов’язані з розкриттям сутнісної основи функціональних взаємозв’язків БДКІ з іншими ДКІ, незважаючи на їх актуальність та напрацьований досвід, у вітчизняному бібліотекознавстві системно не досліджувались. Різні аспекти функціональної взаємодії бібліотек з архівами, видавництвами, музеями, ЗМІ тощо, були висвітлені в працях відомих учених, чий науковий доробок став теоретичним підґрунтям для визначення наукових підходів до виявлення сутності та особливостей структури, ієрархії, цілісності розвитку, динаміки, чинників та умов функціонування бібліотеки та інших ДКІ. Проте дослідження знаних фахівців не передбачали розробку теоретичних і методичних засад розвитку функціональних взаємозв’язків бібліотек з іншими ДКІ. У вітчизняному бібліотекознавстві відсутні праці, у яких були б обґрунтовані комплексні науково-методичні положення щодо сучасних та перспективних тенденцій розвитку функціональної взаємодії бібліотек з іншими ДКІ в умовах інформаційного суспільства. 
2. Визначено методологічне підґрунтя для розв’язання окресленої в дисертації проблеми, що зумовило використання комплексу підходів – соціокомунікативного, системного, діяльнісного, інформаційного, когнітивного, соціокультурного та соціопроектного, а також загальнонаукових методів дослідження – аналізу і синтезу, історико-типологічного, порівняльного аналізу, термінологічного та моделювання. Це також сприяло створенню описових та графічних моделей досліджуваних об’єктів. Термінологічний аналіз об’єкта дослідження дозволив запропонувати термін «бібліотечний документно-комунікаційний інститут» та визначити його сутність. БДКІ – це історично сформована стійка форма організації бібліотечної діяльності, що ґрунтується на реалізації функцій, які спрямовані на задоволення суспільних документно-інформаційних потреб.
3. Доведено, що у процесі функціонування бібліотеки як ДКІ відбувається збагачення її соціальних функцій, урізноманітнення форм, засобів, напрямів, методів їх реалізації: меморіальна функція набула додаткового значення та масштабу – збереження документно-інформаційного ресурсу варто вважати надбанням людства; інформаційна функція набула аналітичного змісту, зумовлюючи виробництво бібліотекою власної інформаційної продукції; кумулятивна також набула іншого змісту, оскільки бібліотеки позбулися обмежувальних впливів та отримали можливість використовувати інноваційні технології, поповнювати фонди деідеологізованою інформацією, зокрема й із мережевого середовища; освітня функція більш активно проявилася у підтримці системи освіти та сприянні самоосвіті. На технологічному рівні бібліотечні функції також набули новітніх форм вияву через інновації в бібліотечних технологіях та технічному оснащенні (комп’ютери, програмне забезпечення, сучасні засоби телекомунікації). Водночас незмінною залишається номенклатура сутнісних генетично-первісних функцій БДКІ – кумулятивна, меморіальна, інформаційна, комунікаційна, культурно-виховна, реалізація яких ґрунтується на втіленні загальних функцій документу. Дослідження бібліотеки як ДКІ на прикладі вивчення діяльності Центру Європейської інформації, створеного на базі Одеської ОУНБ ім. М. Грушевського, засвідчило підсилення тенденції функціонального розмежування бібліотечної діяльності, зростання іміджу бібліотечного закладу як інформаційно-комунікаційного центру, активне впровадження інновацій та електронних комунікацій. Відповідно до цього з'ясовано, що сутнісні соціальні функції бібліотеки як ДКІ спрямовані на інтеграцію в соціальну систему та створюють функціональне підґрунтя для взаємодії з іншими ДКІ.
4. Розроблена на основі застосування структурно-функціонального підходу до вивчення сутнісно-функціональної, функціонально-генетичної та функціонально-логічної структури бібліотеки як ДКІ структурно-діяльнісна модель, яка охоплює основні види діяльності та структурні елементи БДКІ, а також дає змогу визначити притаманні цим елементам ознаки. Модель ґрунтується на ідеології розбудови інформаційного простору держави і реалізує необхідність оптимального розташування та скоординованого співіснування суб’єктів і об’єктів інформаційної діяльності, взаємодія яких спрямована на підвищення продуктивності, ефективності всіх соціальних процесів, що пов’язані з розвитком мотивації творчої активності особистості в системі «діяльність – інформація – знання – діяльність». Функції у структурі ДКІ виконують роль елемента, який, власне, і визначає сутність кожного з її системних елементів.
5. Здійснено порівняльний аналіз соціальних функцій БДКІ та інших ДКІ, а також їхніх взаємозв’язків у СДК. Результати дозволили виявити, що функціональне розмаїття ДКІ не виключає інтеграції окремих напрямів та форм реалізації їхніх функцій. У кожному з ДКІ наявні функції, що генетично пов’язані з появою документа як предмета ДІД, утім їх наповнення суттєво різниться.
Встановлено, що базовими для здійснення соціальних функцій усіх ДКІ є загальні функції документа – кумулятивна, меморіальна, інформаційна, комунікаційна, ціннісно-орієнтаційна, які відіграють роль функціонального підґрунтя і визначають шляхи взаємодії та наявність аналогій у процесах, що пов’язують між собою бібліотеку та інші ДКІ в єдину СДК.  Отже, взаємодія бібліотеки з іншими ДКІ набуває найбільш ефективних проявів у напрямі збереження й ефективного використання документної пам’яті людства, що в умовах поширення електронних технологій проявляється в реалізації спільних проектів з оцифрування документів, створення зведених реєстрів документальних пам’яток, електронних колекцій документів (Програма ЮНЕСКО «Пам’ять світу», проект Королівської бібліотеки Нідерландів і Амстердамського «Rijksmuseum» «Цифровий історичний атлас», спільні проекти бібліотек, архівів, музеїв Литви, Білорусі, проект національної парламентської бібліотеки України «Культура України» тощо), підготовки й видання бібліографічних покажчиків, довідників, формування інтегрованих інформаційних ресурсів (меморіальні електронні колекції документальних джерел, наприклад: «Т. Г. Шевченко», «Електронна бібліотека та архів В. І. Вернадського» створені у НБУВ) та надання широкого рівноправного доступу до них за рахунок використання сучасних інтернет-технологій, організація спільних соціально вагомих акцій і заходів, здійснення культурного та виховного впливу на користувача. Крім того, перспективним є проведення спільних наукових досліджень, пов’язаних із розробкою науково-методичного забезпечення ефективного функціонування як окремих ДКІ, так і в цілому СДК з метою пошуку оптимальних шляхів використання інформаційних ресурсів відповідно до актуальних суспільних потреб.
6. Побудована змістово-логічна модель функціональної взаємодії бібліотеки з іншими ДКІ на основі реалізації ними загальних функцій документа в умовах поширення електронних технологій, що включає такі елементи: загальні функції документа; соціальні функції бібліотеки та інших ДКІ, сучасні форми, методи, напрями та засоби реалізації соціальних функцій бібліотеки та інших ДКІ; простір функціональної взаємодії; новітні технології; стандарти та нормативно-правове регулювання ДІД в електронному середовищі; координаційні структури, дає змогу окреслити напрями підвищення ефективності функціонування БДКІ в СДК, шляхи оптимізації бібліотечної ДІД в умовах інформаційного суспільства на базі інтернет-комунікацій.
Доведено, що на загальнодержавному рівні модель сприятиме вдосконаленню систематизації національного документно-інформаційного ресурсу та створенню бази знань, яка, завдяки актуальності й оперативності наповнення, допоможе забезпечити ефективний взаємозв’язок бібліотечного, архівного, музейного, видавничого, книготорговельного, журналістського та інших ДКІ в єдиному інформаційному просторі і стане поштовхом до продовження інноваційного розвитку СДК України.
7. Обґрунтовано, що перспективними напрямами співробітництва бібліотек з іншими ДКІ в СДК є:
· створення партнерської моделі, що ґрунтується, перш за все, на інтеграції інформаційних ресурсів, інформації, знань (перспективна модель розвитку взаємозв’язків бібліотеки з іншими ДКІ);
· розробка єдиних стандартів роботи з електронними документами як основа уніфікації технологічних процесів у діяльності документно-комунікаційних установ;
· формування Єдиної інформаційної бази електронних документів та Єдиного інформаційно-комунікаційного порталу для всіх установ – структурних елементів бібліотечного, видавничого, книготорговельного та інших ДКІ. Єдина інформаційна база має включати всі оцифровані документи з фондів та інформаційних масивів ДКІ, законодавчі документи щодо регулювання інформаційної та комунікаційної діяльності, стандарти, інструкції. Систематизація та каталогізація ресурсного наповнення Єдиної інформаційної бази повинна відповідати чинним державним стандартам. Доступ до ресурсів Єдиної інформаційної бази має здійснюватись за допомогою спеціальних програм та протоколів, що діють в електронному середовищі на засадах забезпечення інформаційної безпеки.
Застосування моделі у ДКІ надасть змогу оптимізувати використання його інформаційно-комунікаційного потенціалу та підвищити рівень задоволення інформаційних потреб користувачів. Перспективними напрямами подальших розробок є: 
· проблеми інформаційного менеджменту корпоративної діяльності бібліотек та інших ДКІ; 
· розробка й удосконалення нормативно-правового забезпечення бібліотечних документно-інформаційних структур; 
· розробка моделі комунікаційних взаємозв’язків між електронними аналогами ДКІ, інтегрованих в Інтернет-простір.
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