Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Зеленов Геннадій Михайлович. Злочини, які порушують установлений порядок виникнення та виконання майнових зобов'язань (кримінально-правова характеристика). : Дис... канд. наук: 12.00.08 – 2009
Зеленов Г.М. Злочини, які порушують установлений порядок виникнення та виконання майнових зобов’язань (кримінально-правова характеристика). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Академія адвокатури України, Київ, 2009.
Дисертація присвячена дослідженню питань кримінально-правової охорони майнових зобов’язань як складової механізму правового регулювання цих правовідносин. Висувається й обґрунтовується авторське розуміння злочинів, які порушують установлений порядок виникнення та виконання майнових зобов’язань, висвітлюється історичний досвід регламентації кримінальної відповідальності за невиконання майнових зобов’язань в Україні. З урахуванням принципів криміналізації, положень регулятивного законодавства України, відповідного зарубіжного досвіду і тенденцій правозастосовної практики висуваються та обґрунтовуються пропозиції щодо оптимізації змісту диспозицій кримінально-правових заборон, покликаних охороняти майнові зобов’язання. Зокрема, аргументується доцільність запровадження кримінальної відповідальності за невиконання рішення суду у цивільній та господарській справі, вироку суду в частині задоволення цивільного позову або постанови суду в адміністративній справі в частині відшкодування шкоди.

