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1) ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
	МВФ
	Міжнародний валютний фонд

	НБС
	Національна банківська система

	СФР
	Світовий фінансовий ринок

	сб
	Світовий банк

	СДР
	Спеціальні права запозичення 

	сот

ПІІ
	Світова організація торгівлі

Прямі іноземні інвестиції

	ТНБ
	Транснаціональний банк

	ТНК
	Транснаціональна корпорація

	фатф
	Група з розробки фінансових заходів боротьби з відмивання грошей

	ФПГ
	Фінансово-промислова група


2) ВСТУП
Актуальність теми. Однією з найголовніших ознак глобалізації є випереджаючий економічне зростання розвиток світового фінансового ринку. Лібералізація зовнішньоекономічних відносин і дерегулювання банківського сектору в розвинутих країнах і країнах, що розвиваються, глобалізація ринку фінансових послуг співпали з розвитком інформаційних технологій. Бурхливе зростання операцій з деривативами і короткостроковими капіталами, що постійно перепливають з одного сектора в іншій у залежності від спекулятивних настроїв зумовлюють наростання нестабільності і системного ризику.

Як свідчить світовий досвід важливе місце як в розгортанні, так і в  протидії поглибленню кризових процесів у фінансовій системі належить банківському секторові. Тому банківські системи країн в залежності від ступеня і типу їх соціально-економічного розвитку, інтегруючись  призводять до глобальних змін, що  носять глибинний і ризиковий характер світової фінансової системи. 

Вищеназвані тенденції розвитку світової фінансової і зокрема банківської системи в основному сформувались в останні 20 років. Однак для визначення закономірностей розвитку світової банківської системи важливо оцінити не тільки існуючи, а й ті, що тільки народжуються і будуть формувати  перспективні тенденції  світового фінансового ринку. 

Методологічні та інституційні аспекти становлення банківської системи як провідного агента глобалізації розглядається у дослідженнях відомих представників західної економічної школи, зокрема Т. Бейомі, А.Бергера, Б. Вільямса, І. ВанЛевельда, А. Грінспена, Х.-У. Дерінга, Р. ДеХааса, Т. ДеСвона, Б. Ейхенгріна, Т. Еша, С. Классенса, П. Кругмана, Р. Левіна, Р. МакКиннена, Ф. Мишкіна, М. Найта, К. Рейнхарта, П. Розенгріна, П. Стріттена, Д. Фреко, С. Шмідта та багатьох ін.

Дослідженню проблематики функціонування банківських інститутів на міжнародних  фінансових ринках присвячено роботи таких українських та російських авторів, як: І.Т. Балабанов, О.І. Береславська, С.Я. Боринець, С.М. Бровков, З.П. Гаталяк, В.В. Глущенко, А.П. Голіков, Н.І. Горбаль, І.С. Гринько, А.А. Гриценко, Б.С. Івасів, Л.М. Красавіна, Ю.М. Лисенков, З.О. Луцишин, Д.М. Михайлов, З.В. Михайлів, A.M. Мороз, О.І. Рогач, В.Є. Рибалкін, Л.В. Руденко, А.П. Румянцев, М.І. Савлук, В.І. Сідоров, І.В. Співак, А.А. Суетін, В.І. Суслов, А.С. Філіпенко, С.А. Циганов, О.Л. Яременко та інші.

Однак переважна більшість наукових праць, присвячених розгляду даної проблематики, зорієнтована на дослідження переваг і недоліків інтеграції національних фінансових ринків у міжнародні ринки капіталів. Фінансові ж сектори транзитивних економік є банково-центрованими через відносно слабку розвиненість небанківських інститутів та фондового ринку. Саме тому, на сучасному етапі найважливішим завданням наукового пошуку є виявлення характеру трансформації банківської складової світового фінансового ринку в умовах глобальної нестабільності, що обумовило актуальність теми дослідження у теоретичному та практичному плані.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики науково-дослідної роботи 
№1-40-09 кафедри міжнародних економічних відносин Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна «Українсько-російське порубіжжя: концепція та стратегія довгострокового транскордонного співробітництва» (№ державної реєстрації 01090007307).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є виявлення сучасних закономірностей функціонування світової банківської системи в умовах глобальної фінансової нестабільності та розробка цільових показників інтегрування банківської системи України до світового фінансового ринку. 

Досягнення поставленої мети роботи зумовило необхідність постановки і вирішення таких завдань:

- розглянути закономірності функціонування світового фінансового ринку та теоретичні підходи до дефініційного визначення банківської складової світового фінансового ринку;

· дослідити характерні особливості інтеграції національних фінансових інститутів до світової банківської системи з метою визначення ступеня уніфікації їх контрольно-регуляторного механізму;

· проаналізувати структурні зміни світових фінансових потоків в умовах глобальної фінансової нестабільності;

· визначити вплив інтернаціоналізації банківської системи на структурні трансформації світового фінансового ринку;

· розробити економіко-математичну модель, що відображає вплив мегапроцесів на функціонування банківської системи України;

· виявити конвергентні залежності в характері і темпах економічної динаміки країн й рівнем стійкості їх фінансових (банківських) систем, що в умовах циклічних економічних коливань приводять до змін їх ролі і місця в глобальній економіці;

· здійснити оцінку глобальної і макроекономічної ефективності функціонування фінансової і зокрема банківської системи України для визначення цільових показників програм її подальшого розвитку;

· розробити цільові показники інтегрування банківської системи України до світового фінансового ринку.

Об'єктом дослідження – є процеси глобалізації банківської складової світового фінансового ринку.. 

Предметом дослідження є теоретичні і практичні аспекти функціонування  банківської системи та її характеру впливу на глобальні трансформації світового фінансового ринку.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною базою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, роботи вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів в області розвитку та трансформації світового фінансового ринку. У процесі дослідження використано діалектичний метод наукового пізнання та загальнонаукові методи пізнання: методи теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу (для виявлення закономірностей функціонування глобальної фінансової системи); групування та класифікації (для дослідження факторів впливу на розвиток банківської складової світового фінансового ринку); метод статистичного аналізу, індексний метод (для аналізу структури міжнародних фінансових потоків); метод системного аналізу (для окреслення засад регуляторного механізму світової банківської системи); методи математичного аналізу (для побудови прогнозу розвитку банківської системи України).

Наукова новизна полягає у визначенні закономірностей динаміки світового фінансового ринку в умовах банко-центрованості функціонування фінансових систем різного ступеня економічної зрілості та розробці цільових показників інтегрування банківської системи України до світового фінансового ринку. Найсуттєвішими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну дослідження і особистий внесок дисертанта є такі: 

вперше:

· сформульовано регуляторний механізм підвищення стійкості функціонування світової банківської системи відносно циклічних дисбалансів фінансового ринку, що передбачає уніфікацію і стандартизацію спільної взаємодії  банківських і небанківських інститутів країн з різними фінансово-правовими системами; розробку на міжнародному рівні у відповідності з Базельською угодою єдиних підходів до оцінки фінансового стану комерційних банків органами банківського надзору; створення Світового центрального банку на кшталт Європейського центрального банку як єдиного центру управління і регулювання міжнародної банківської діяльності;

· виявлено принципова особливість трансформації світової банківської системи у напрямі посилення її інтернаціоналізації яка закладає нові якості фінансовим інститутам у відповідності до вимог сучасного глобального ринку. Аргументовано, що в посткризових умовах концентрація фінансових ресурсів буде в значному ступені визначатись коопераційними зв’язками в міжнародному поділі праці; передбачається, що банки як особливий механізм здійснення прямих зв’язків всього ланцюга економічних відносин здобудуть ознак галузевих інвестиційно-фінансових кластерів з мережевим характером організаційної структури; роль банків полягатиме в оптимізації розподілу ризиків інвестиційних проектів і розвитку будь якої соціально-економічної системи і її підсистем;

· побудовано економіко-математичну модель впливу світової фінансової системи на функціонування банківської системи України. У якості підсумкового інтегрального індексу, що характеризує банківську систему використано індекс порівняльної привабливості функціонування банківського сектору України, а в якості одного з чинників - індекс експансії іноземного капіталу. Наголошено застосування індексу порівняльної привабливості як одного з індикаторів оцінювання якості системи антикризового управління банківською діяльністю в Україні;

удосконалено:

· інституційно-функціональну сутність поняття «банківська складова світового фінансового ринку» як банко-центрованої системи національних, міжнародних і наднаціональних фінансових установ різних функціональних рівнів, що на основі їх взаємодії та функціонування в умовах єдиного правового поля та єдиної інфраструктури саморозвивається і складає інституціональну основу світової фінансової системи. Аргументовано положення, що будь-яка національна банківська система з набуттям нею міжнародного або наднаціонального характеру фінансових інституцій все більше визначатиме перспективні тенденції світового фінансового ринку у постіндустріальному майбутньому;

· інструментарій щодо оцінки інтеграції фінансової системи України з урахуванням проявів глобальної економічної нестабільності. Інтегральним показником глобальної ефективності запропоновано приріст частки національних компаній як реципієнтів в сукупному світовому обсягу довгострокових глобальних інвестицій, а інтегральним показником її макроекономічної ефективності – обсяг внутрішніх приватних заощаджень, трансформованих у довгострокові інвестиції.

отримали подальшого розвитку:

· теоретико-методологічні підходи до аналізу залежностей між якісними характеристиками економічної динаміки і розвитком фінансової системи. Незбалансованість росту економічної динаміки провідних країн зумовило загострення диспропорцій у світових фінансових потоках й виникнення так званої «тіньової банківської системи». Завищення буферних резервів ТНБ призвело до рецесії насамперед в розвинутих країнах у результаті чого фінансові центри розвинутих країн втратили позиції єдиних центрів глобального панування;

· система заходів антикризового планування банківської діяльності на світовому фінансовому ринку, які полягають в короткостроковій перспективі у підвищенні ліквідності капіталу, скасуванні обмежень валютного контролю, удосконаленні законодавства з питань банкрутства, реорганізації банківських установ у формі їх злиття і поглинання фінансово здоровими установами й «очищення» портфелю банку від проблемних кредитів, а в середньостроковій – реструктуризації державних банків. Обґрунтовано, що банківська діяльність характеризується циклічністю і синхронізована з макроекономічними коливаннями нефінансового сектору й деякі ключові пруденційні норми не стільки стабілізують банківський сектор, скільки провокують його проциклічність. Контрциклічним механізмом запропоновано формування динамічних резервів банків на можливі збитки;

· аргументація виокремлення країн БРІК (Бразилія, Росія, Індія, Китай) в особливу групу для якої характерною виявлено пряма залежність динаміки реального сектору їх економік від кредитної політики глобальних інвестиційних фондів, що переносять ризики локальних, спеціальних і глобальних криз на емерджентні фінансові ринки. Виявлено канали вразливості банківських систем стосовно циклічних коливань кон’юнктури світового фінансового ринку, а саме: 1) нерозвиненість їх фінансової та банківської інфраструктури; 2) надмірне втручання держави у процеси капіталовкладень, що гальмує диверсифікацію вкладень міжнародних інвесторів; 3) різке зростання ризиків кризоутворення при переході від офіційного зовнішнього фінансування та прямих інвестицій до приватного позикового фінансування та розширення спектра банківських інструментів та інновацій як основної компоненти припливу міжнародних фінансових потоків.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні узагальнення, висновки і пропозиції, що містяться у дисертації можуть бути широко використані у діяльності органів законодавчої та виконавчої влади України, зокрема, при розробці механізмів державного регулювання банківської діяльності України та заходів щодо антикризового планування діяльності комерційних банків на міжнародних фінансових ринках

Основні наукові положення і отримані результати дослідження використовуються у педагогічній діяльності при викладанні спецкурсів «світова економіка» та «міжнародні економічні відносини» для студентів факультету міжнародних економічних відносин та туристичного бізнесу Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (довідка № 4002/69 від 05.01.2011р.). Практичні рекомендації та пропозиції, викладені в дисертації, впроваджено в поточну діяльність Департаменту інноваційної політики Державного комітету України з питань науки, інновацій та інформатизації (довідка № 1/06-2-472/2 від 26.11.2010р.), а також в ПАТ ІМЕКСБАНК (довідка № 275 від 17.01.2011р.), ПАТ Укргазбанк (довідка № 236 від.26.10.2010р.) для поточної діяльності.
Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно і знайшли відображення в опублікованих працях.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались автором і отримали схвалення на міжнародних і всеукраїнських конференціях і науково-практичних семінарах, а саме: науково-практична конференція «Українсько-російське порубіжжя: стан та перспективи співробітництва» (22 березня 2009 р, м. Харків) всеукраїнська науково-практична конференція молодих вчених, аспірантів та студентів «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку в сучасних умовах» (22 квітня 2010 р., м. Сімферополь); шоста науково-практична конференція молодих вчених «Актуальні проблеми міжнародних економічних відносин» (11 грудня 2010 р., м. Харків).

Публікації. Основні результати і висновки опубліковано автором у 7 наукових роботах загальним обсягом 2,71 д.а., з них 4 у фахових виданнях обсягом 1,94 д.а.

Структура  та обсяг  дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел з 183 найменувань, додатків. Зміст дисертації викладено на 180 сторінках друкованого тексту, включаючи 5 таблиць на 3 сторінках, 14 рисунків на 9 сторінках.
3) ВИСНОВКИ
В дисертації проведено комплексне дослідження наукової проблематики щодо виявлення характеру трансформації банківської складової світового фінансового ринку в умовах глобальної нестабільності. Розроблено цільові показники інтеграції банківської системи України до світового фінансового ринку та напрями антикризового планування банківської діяльності на світовому фінансовому ринку.

Результати проведеного дослідження дозволяють зробити висновки та сформувати рекомендації, які характеризуються науковою новизною і мають теоретико-методологічне і науково-практичне значення: 

1. На основі узагальнення теоретичних підходів сучасної економічної науки запропоновано розглядати банківську складову світового фінансового ринку як багаторівневу  ієрархічно побудовану систему, що включає не тільки банки, але й сателітні фінансові установи, що дозволяють більш ефективно функціонувати світовій банківській системі, зокрема союзи, асоціації банків, банківська інфраструктура, банківський ринок. Зростання ролі інформаційних технологій зумовило виникнення віртуальних фінансових інститутів, які можна віднести до банківської складової адже вони виконують за обсягами і масштабом такий же як ТНБ або і більший спектр банківських операцій і послуг в кіберпросторі, діяльність яких знаходиться у міжкраїнному правому просторі. 

2. Інтеграція національних фінансових інститутів до світової фінансової системи  відображає складний процес адаптації і уніфікації банківських систем до нових макрофінансових умов. Лібералізація зовнішньоекономічних відносин і дерегулювання банківського сектору в розвинених країнах і країнах, що розвиваються, глобалізація ринку фінансових послуг призвели до макроекономічної нестійкості та незбалансованості економіки і відповідним чином відбились на стані банківських балансів, загальних мінімальних стандартних вимогах у сфері протидії накопиченню проблем у фінансовій системі. Додаткові заходи пруденційного нагляду (навіть жорсткіші ніж мінімальні стандарти Базель-ІІ) можуть застосовуватись і на національному рівні, що розглядається як одне з ключових концепції Базеля-IIІ, упровадження якого дозволить нарощувати необхідні резерви капіталу впродовж усього періоду проциклічних коливань.

3. Країни  БРІК (Бразилія, Росія, Індія, Китай) як група емерджентних фінансових ринків завдяки великій ємкості  внутрішнього ринку, людського, ресурсного і технологічного потенціалу розглядаються глобальними інвесторами як перспективні ринки  підвищення ліквідності своїх активів для покриття збиткових вкладень у світових фінансових центрах. Однак, враховуючи різний рівень заощаджень і капіталовкладень в цих країнах їх вага в інвестиційному портфелі міжнародних інвесторів різна. Найбільшу доходність інвестицій може забезпечити Індія і Бразилія, Китай через надмірне інвестування в до кризовому періоді буде демонструвати помірні темпи доходності капіталовкладень, рентабельність капіталовкладень в РФ буде напряму залежати від кон’юнктури на сировинних ринках. 

4. В системі заходів  антикризового планування банківської діяльності представляється доцільним запровадження регуляторного арбітражу тобто мінімізації видатків інвесторів та інших учасників ринку, пов’язаних з практикою та нормами фінансового регулювання, що впливає на рентабельність окремих угод і оцінку інвестиційного клімату. Підвищення стійкості та функціональності фінансових інститутів, розвиток фінансової інфраструктури створюють підґрунтя для посилення конкурентних позицій національних інвестиційно-банківських установ на світовому ринку.

5. Функціонування та розвиток світового фінансового ринку в умовах глобалізації позначається безпрецедентною експансією банківських установ на нетрадиційні ринки фінансових послуг. Основним з провідних чинників загострення глобальної фінансової нестабільності виступає диверсифікація міжнародного банківського бізнесу, зокрема вихід на ринки товарних деривативів, віртуальних бірж, страхових компаній та пенсійних фондів, і виступає каталізатором міжгалузевої трансмісії кризових явищ.

6. Дестабілізуючі тенденції розвитку банківського бізнесу, які стали домінантними без адекватного впровадження заходів фінансового регулювання на мегарівні світогосподарських процесів, викликані низкою негативних рис експансії транснаціонального банківського капіталу, а саме: 1) відсутністю міжнародних засобів протидії ртутній природі, безпрецедентній мобільності капіталів та утворенню фінансових пірамід («мильних бульбашок»); 2) нехтуванням цілями міжнародної фінансової стабільності кредиторами або інвесторами у власних короткострокових політичних та економічних інтересах; 3) прагненням транснаціональних банківських груп досягти максимального рівня економічної потужності та збільшення доходності за рахунок монополізації.

7. Досвід країн БРІК свідчить про ефективність запровадження інституційно-господарських механізмів взаємодії національних банківських установ з транснаціональним банківським капіталом через реалізацію інвестиційних проектів за підтримки держави. Для набуття статусу глобальних гравців на світовому фінансовому ринку ресурсів, що акумульовані на макрорівні емерджентних країн недостатньо. Лише за умови державного стимулювання національних банків можна досягти необхідного рівня капіталізації, зокрема в країнах БРІК (особливо в Китаї) успішно реалізовується  альянс державних банків з міжнародними банківськими групами – здійснення ІРО, лістинг на світових торговельних майданчиках. 

8. Прогнозування динаміки фінансового ринку України пов’язано з визначенням наступних параметрів: обсягу та концентрації фінансових потоків; монетарних агрегатів, питомої ваги нефінансових операцій; структури та обсягу активів. Зважування  інтегральних індексів з ступенем експансії іноземного капіталу в банківську сферу України дозволяє прогнозувати макрофінансову динаміку банківської системи на середньостроковий період. Встановлено стабілізацію динаміки фінансового сектору у 2012-2013 рр.

9. Вибір моделей формування макрофінансових пріоритетів взаємодії з транснаціональним банківським капіталом як необхідної передумови виходу з системної кризи для України вимагає комплексного аналізу. Застосування західних ліберальних моделей є передчасним, а використання китайської градуалістичної моделі банківського регулювання є неможливим з багатьох причин, зокрема: відсутності великих обсягів золотовалютних резервів, великого корпоративного боргу, а також меншими масштабами внутрішнього ринку.
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