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ВСТУП
Актуальність теми. Аналіз стану й розвитку вітчизняної промисловості показує, що сьогодні місце акціонерного товариства на ринку визначається значною мірою рівнем та темпом виробничих процесів. В умовах конкуренції швидка реакція виробничої системи підприємства, ефективність його операцій набувають особливого значення. Таким чином, розвиток, нарощування та активізація техніко-технологічного потенціалу стає однією з найважливіших складових конкурентних переваг сукупного економічного потенціалу. 
Основою ефективного використання техніко-технологічного потенціалу є своєчасне та достовірне виявлення та його оцінювання, що підтверджує актуальність. 

Питанням управління потенціалу підприємства присвятили багато своїх праць вітчизняні й зарубіжні фахівці. Серед них варто виділити дослідження Л. І. Абалкіна, О. І. Анчишкіна, В. М. Архангельського,   Д. Бегга,  Р. О. Біловусого, К. Г. Воблого, І. О. Войцеховської,  Л.С. Головкової, В. С. Нємчиного, Р. Дорнобуша, Ф. І. Євдокимова,  Н. С. Краснокутської, О. І. Олексюка, О. І. Самоукіна, С. Г. Струмиліна, П. А. Фоміна, та інших. 
Але ряд завдань теоретично-методичного обґрунтування оцінювання техніко-технологічного потенціалу акціонерних товариств в цілому та його економічної складової зокрема, залишається недостатньо вивченим як у теоретичному, так і в прикладному аспектах, зокрема, питання проблемної та експрес-оцінки на реальних акціонерних товариствах. Техніко-технологічний потенціал підприємства реалізується безпосередньо у виробничому процесі й поряд із кадровим потенціалом  є одною з найважливіших складових цього процесу. Його використання покликано забезпечити належні і відповідні умови для здійснення господарської діяльності підприємства, збереження необхідного обсягу виробничих і товарних запасів, проведення транспортних, вантажно-розвантажувальних, фасувальних, інших операцій. 
Неможливо розглядати технічний потенціал без технологічного, бо оновлення бази, автоматизація процесів та інші вдосконалення обладнання не мають сенсу при використанні застарілої, неекономічної або неекологічної технології виробництва. Також, недоцільно застосування новітніх розробок на морально або фізично зношеній техніці. 
Необхідність теоретичного обґрунтування та розвитку відповідних науково-методичних підходів до оцінки в першу чергу техніко-технологічного потенціалу акціонерних товариств зумовила вибір теми, визначила мету, завдання й зміст дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення та висновки дослідження були отримані в межах науково-дослідної теми Класичного приватного університету “Методологія оцінки ефективності діяльності підприємств з корпоративним управлінням” (номер державної реєстрації 0109U001276, 2009–2014 рр.), у межах якої автором розроблено науково-методичний підхід до експрес-оцінки та проблемної оцінки техніко-технологічного потенціалу акціонерних товариств, створено інформаційну модель оцінки техніко-технологічного потенціалу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування та розробка науково-методичних підходів і практичних рекомендацій до оцінки техніко-технологічного потенціалу як складової сукупного економічного потенціалу акціонерного товариства. 

Відповідно до мети поставлені такі завдання:

- уточнити сутність категорії «оцінка техніко-технологічного потенціалу» та узагальнити теоретичні підходи до оцінки ТТП;

- розробити концепцію оцінки техніко-технологічного потенціалу як складової сукупного економічного потенціалу (СЕП) акціонерних товариств;

- розвинути методичний підхід до оцінки техніко-технологічного потенціалу акціонерних товариств на базі інформаційної моделі;
- удосконалити науково-методичний підхід до процесу проблемної оцінки акціонерного підприємства, який передбачає створення динамічної моделі організаційно-економічного визначення ТТП;

- удосконалити послідовність етапів процесу оцінки техніко-технологічного потенціалу як складової СЕП акціонерного товариства;

- удосконалити науково-методичний підхід до  оцінки ТТП, за рахунок формування комплексного методу у вигляді інтегрального показника з урахуванням екологічного рівня технології;

- удосконалити метод експрес-оцінки техніко-технологічного потенціалу за рахунок формування трьох груп показників.
Об’єктом дослідження є процес оцінки техніко-технологічного потенціалу як складової СЕП акціонерного товариства.

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практичні рекомендації щодо методів оцінки техніко-технологічний потенціалу акціонерних товариств, як складової СЕП акціонерного товариства.

Методи дослідження. Теоретичну й методологічну основи дослідження становлять концепції і положення  технологічної теорії, теорії прийняття рішень, теорії оцінки потенціалу підприємства, методологія процесного підходу.

Для досягнення поставленої мети використано методи дослідження процесів і явищ у їхньому взаємозв’язку і розвитку, а саме: економіко-математичне моделювання для методичного оцінювання рівня технології, визначення техніко-технологічного потенціалу, оцінки ефективності ТТП (підрозділ 2.3, 3.3); ситуаційний підхід для визначення економічної безпеки підприємства (підрозділ 1.3, 2.1, 2.2); методи й принципи оцінки застосовуються при оцінюванні рівня технології, визначенні техніко-технологічного потенціалу, оцінки ефективності ТТП (підрозділ 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 3.1); процесний підхід – для управління конкурентоспроможністю техніко-технологічного потенціалу (підрозділ 1.2, 2.2, 2.3, 3.3).

Інформаційну основу дослідження склали нормативно-правові акти з регулювання фінансового забезпечення промислової діяльності в Україні, офіційні статистичні матеріали, дані фінансової звітності акціонерних товариств України; наукова вітчизняна  та зарубіжна література.
Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні та подальшому розвитку теоретико-методичних підходів та практичних рекомендацій до оцінки техніко-технологічного потенціалу акціонерних товариств. Цей результат розкривається в нижченаведених положеннях:

вперше:

- теоретично обґрунтовано концепцію оцінки техніко-технологічного потенціалу як складової СЕП акціонерного товариства на основі комплексного застосування проблемної оцінки, що реалізується через використанні динамічної моделі визначення ТТП і моделі оцінки повноти, ефективності використання техніко-технологічного потенціалу, та експрес-оцінки. Практична реалізація здійснюється за допомогою інформаційної підсистеми забезпечення у вигляді відповідного додаткового модуля до КІС «АСТРА», що дає можливість сформувати рекомендацій зі стратегії подальшого розвитку ТТП;

удосконалено:

 – науково-методичний підхід до проблемної оцінки на акціонерних товариствах, на основі комплексного використання динамічної моделі визначення техніко-технологічного потенціалу (ТТП) та моделі оцінки повноти та ефективності використання ТПП, що, на відміну від існуючих, дає змогу обрати оптимальне рішення в ситуаціях, які мають місце в процесі освоєння інвестицій, спрямованих на розвиток техніко-технологічного потенціалу. У кінцевому рахунку це дає можливість підвищити прибуток підприємства, крім того, дозволяє обрати стратегію розвитку технологічної або технічної складової;

- метод  оцінки ТТП як складової СЕП акціонерного товариства, який, на відміну від існуючих, включає додатковий коефіцієнт техніко-технологічного потенціалу у вигляді інтегрального екологічного рівня технології, що дозволяє підприємству випускати більш якісну, екологічно безпечну продукцію; 
- метод експрес-оцінки техніко-технологічного потенціалу, який, на відміну існуючих, передбачає формування трьох груп показників (виробнича, фінансова, технологічна) і виділення з кожної найінформативнішого, здатного змінюватися у часі, що дає змогу швидко оцінити стан ТТП і привабливість підприємства для потенційних інвесторів;

набули подальшого розвитку:
- категорія «оцінка техніко-технологічного потенціалу», що на відміну від існуючих,  полягає у встановленні і вивченні системи виробничих, фінансових та технологічних показників прихованих можливостей підприємства з метою виявлення можливих перспектив розвитку та удосконалення потенціалу;

- методичний підхід до оцінки техніко-технологічного потенціалу підприємства на базі інформаційної моделі, що дає змогу оцінити стан та ступінь використання потенціалу в реальному часі і забезпечити здатність виробничої системи щодо випуску продукції в необхідному обсязі. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в удосконаленні науково-методичного підходу до оцінювання стану техніко-технологічного потенціалу як складової СЕП акціонерного товариства. 
Запропоновані в дисертаційній роботі методичні рекомендації з оцінювання техніко-технологічного потенціалу акціонерних товариств знайшли практичне застосування на ЗАТ «Інститут керамічного машинобудування (м. Слов’янськ) (акт впровадження № 18/10 від 19.10.11р.), ЗАТ «Горлівський машинобудівник» (м. Горлівка) (акт впровадження № 1/142 від 24.01.11р.), ВАТ «Ясинуватський машинобудівний завод» (акт впровадження № 030/627 від 17.02.11) (м. Ясинувата)  – використано.   

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі ДІГХ при викладанні дисципліні «Операційний менеджмент», «Управління потенціалом», «Потенціал підприємства» (довідка).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, одержані автором особисто. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які належать особисто автору.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідалися автором і отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях, у том числі міжнародних: «Структурні реформи і трансформації в промисловості: перспективи і пріоритети» (м. Донецьк, 2010 р.); «Моделирование, идентификация, синтез систем управления» (м. Москва-Донецьк, 2011 р.); «Актуальні проблеми реформування житлово-комунального господарства України: управління, інновації, технології» (м. Донецьк, 2011 р.); «Фінансово-кредитний механізм активізації інвестиційного процесу» (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 11 наукових працях, з них, 5 статей у наукових фахових виданнях, 5 тез доповідей у матеріалах наукових конференцій, 1 стаття у інших наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 3,75 друкованих аркуша. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (133 найменування). Загальний обсяг дисертації становить 171 сторінок, містить 34 таблиць, 12 рисунків.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі виконано теоретичні узагальнення та запропоновано нове вирішення актуального розвитку теоретичних положень, розробки науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо оцінки економічної складової техніко-технологічного потенціалу акціонерних товариств. Вони спираються на такі наукові результати:

1. Уточнено сутність категорії «оцінка техніко-технологічного потенціалу» та встановлено логічні взаємозв'язки між цілями акціонерного товариства - забезпеченням конкурентоспроможності й розвитком ТТП як складової сукупного економічного потенціалу. Уточнення понять економічної теорії дозволило дійти висновку про необхідність розробки ефективних методів оцінки техніко-технологічного потенціалу як складової СЕП  акціонерних товариств, які б ураховували цілі товариства: зростання рівня конкурентоспроможності, розширення ринку збиту, розвиток підприємства. Під оцінкою техніко-технологічного потенціалу слід розуміти встановлення і вивчення системи виробничих, фінансових та технологічних показників прихованих можливостей підприємства з метою виявлення можливих перспектив розвитку та удосконалення потенціалу.
2. Теоретично обґрунтовано концепцію оцінки техніко-технологічного потенціалу  як складової СЕП акціонерних товариств на основі комплексного застосування проблемної оцінки, яка складається з динамічної моделі визначення ТТП і моделі оцінки повноти, ефективності використання техніко-технологічного потенціалу, та експрес-оцінки. Результати експрес-оцінки дозволяють швидко та зручно визначити інвестиційну привабливість акціонерного товариства за рахунок ТТП. За результатами моделювання проводиться аналіз стратегічних альтернатив, тобто виявляються можливості розвитку існуючої технології, пропонується впровадження елементів новітніх технологій, що дозволяє перейти на новий рівень. Пропоновані зміни мають поліпшити матеріально-технічну базу за рахунок модернізації, часткового переозброєння та сформувати рекомендації щодо підвищення ефективності використання ТТП. 

3. Розвинуто методичний підхід до оцінки техніко-технологічного потенціалу акціонерного товариства на базі інформаційної моделі. Запропоновано інформаційну модель оцінювання техніко-технологічного потенціалу як складової СЕП акціонерних товариств, яка базується на корпоративній інформаційній системі «АСТРА», що є комплексною інтегрованою системою, заснованою на використанні єдиної інформаційної бази, за допомогою якої вирішується весь комплекс завдань управління підприємством. Використання запропонованої інформаційної моделі дає можливість визначити стан та ступінь оцінювання потенціалу в реальному часі, зменшити витрати часу й коштів на створення інформаційної системи, а також на реалізацію різних аспектів її впровадження.
4. Удосконалено науково-методичний підхід до застосування проблемної оцінки на акціонерних товариствах, на основі комплексного використання динамічної моделі визначення техніко-технологічного потенціалу (ТТП) та моделі оцінки повноти та ефективності використання ТПП, який, на відміну від існуючих, дає змогу обрати оптимальне рішення в ситуаціях, які мають місце в процесі освоєння коштів, спрямованих на розвиток техніко-технологічного потенціалу. Запропонований метод дає можливість оцінити стан ТТП як складової СЕП більш повно та точно, виявити найбільш проблемні міста з метою цілеспрямоване інвестування, окрім того зменшити витрати часу на його здійснення.  У кінцевому рахунку це дає можливість підвищити прибуток підприємства, крім того, дозволяє обрати стратегію розвитку технологічної або технічної складової.

5. Удосконалено послідовність етапів процесу оцінки техніко-технологічного потенціалу шляхом уведення в нього маркетингового підходу (для виявлення зовнішніх факторів впливу на зміни ТТП, знаходження місця підприємства на ринку, пошук найближчих конкурентів, з метою розробки стратегії подальшого використання потенціалу) і організаційно-економічного аналізу (дозволяє визначити відповідність цілей використання ТТП загальним цілям підприємства), що дозволяє виявити, у якому напрямі потрібно розвиватися та взагалі необхідність розвитку техніко-технологічного потенціалу. Оцінка кваліфікації кадрів дозволяє з’ясувати фактичний рівень та порівняти його з необхідним, а також зробити прогноз на майбутнє щодо нарощування та активізації потенціалу.

6. Удосконалено метод оцінки ТТП як складової СЕП, шляхом створення комплексної у вигляді системи показників, до складу якої вводиться додатковий коефіцієнт техніко-технологічного потенціалу - інтегральний екологічний рівень технології. За допомогою методу, який пропонується, досягається розв’язання системних протиріч і відбувається внутрішнє регулювання стратегії акціонерного товариства, необхідне для підвищення його конкурентоспроможності. Зокрема проводиться глибинний аналіз стану основних фондів, їх структури, відповідність його існуючої технології виробництва продукції машинобудування, можливість розвитку та впровадження новітніх розробок.
7. Удосконалена методика експрес-оцінки техніко-технологічного потенціалу за рахунок формування трьох груп показників (виробнича, фінансова, технологічна) і виділення з кожної групи найбільш інформативного, здатного змінюватися в часі, що може стати основою для подальшої проблемної оцінки економічної складової ТТП підприємства та дозволити здійснити аналіз інвестиційної привабливості підприємства на базі ТТП.

На базі ЗАТ «Горлівський машинобудівник» та ВАТ «Ясинуватський машинобудівний завод» проведено апробацію можливостей проблемної та експрес-оцінки з використанням динамічної моделі. Запропонований комплекс науково-методичних підходів і моделей дає змогу підвищити ефективність використання техніко-технологічного потенціалу за рахунок економічної складової шляхом своєчасного та відповідного оцінювання, що має результатом прийняття правильного управлінського рішення для розвитку персоналу. На основі використання даного підходу до оцінки економічної складової техніко-технологічного потенціалу з урахуванням особливостей машинобудівник підприємств визначено прогнозоване збільшення показників обсягу реалізованої продукції у 2011 році для ЗАТ «Горлівський машинобудівник», що дозволяє отримати економічний ефект у розмірі 5829 тис. грн., для ВАТ «Ясинуватський машинобудівний завод» ефект складає 201,43 тис. грн.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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