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ВСТУП


Подальший розвиток демократичного і правового суспільства, зростання темпів трансформації суспільних відносин вимагає нового підходу до виховання сучасного громадянина, формування його активної громадянської позиції, становлення почуття власної гідності, моральних ідеалів, внутрішньої свободи.


Актуальність і важливість формування активної громадянської позиції молодої особистості в умовах розвитку української державності, полягає в осмисленні наукових і прикладних засад громадянського виховання, визначенні його суті, цілей і завдань, обґрунтуванні ефективних принципів, засобів та методів. 


Формування активної громадянської позиції молодої особистості одночасно органічно поєднується з вихованням здатності до критичного мислення, уміння відстоювати свої права та переконання, усвідомлювати свої обов’язки, виявляти толерантність до поглядів іншої людини, керуватися у вияві соціальної та громадянської активності демократичними принципами. Саме на базі демократичних цінностей, як зазначається у Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності, можливе об’єднання різних етносів і реґіонів України задля розбудови й вдосконалення суверенної, демократичної держави та громадянського суспільства.


Отже, актуальність громадянського виховання молодої особистості, формування її громадянських якостей та становлення громадянської позиції в сучасному українському суспільстві в значній мірі зумовлюється потребою державотворчих процесів на засадах гуманізму, демократії, соціальної справедливості.


Сучасна законодавча і нормативна база демократичної держави визначає громадянина як людину, яка реалізовує і захищає свої конституційні невід’ємні громадянські права і свободи,  дотримується існуючого порядку і разом з тим критично і вимогливо ставиться до влади, бере активну участь у суспільно-політичному житті держави з метою захисту демократичних цінностей і громадянських свобод. 


Звідси, виховуючи громадянина, необхідно формувати у нього комплекс інтегрованих якостей особистості, навчити його приймати обґрунтовані рішення, бути відповідальним, брати участь у вирішенні соціальних проблем. Адже ці складові є основою формування його активної громадянської позиції.


Для формування засад активної громадянської позиції особистості найоптимальнішим є підлітковий вік, період самоствердження, дієвого формування соціальних інтересів і життєвих ідеалів. Посилення уваги до формування активної громадянської позиції підлітка зумовлене ще й тим, що його прагнення до самостійності та дорослості, незадоволеність пасивним становищем ще не підкріплені власними, повністю сформованими, сталими соціальними мотивами поведінки, достатнім життєвим досвідом, правильним розумінням співвідношення свободи і відповідальності особистості. Тому для вибору власних життєвих орієнтирів підліток потребує допомоги ззовні. Формування активної громадянської позиції підлітків здійснюється у процесі педагогічно організованої діяльності. І чим ширший спектр такої діяльності, тим ефективніший її виховний вплив.


Формування активної громадянської позиції підлітків ґрунтується на соціальному досвіді, який складається з практичних навичок участі у суспільному житті і розвитку громадянських якостей особистості. Такий досвід набувається як під час навчального процесу, так і у процесі позакласної виховної роботи. Гармонійне та систематичне поєднання навчально-виховної роботи загальноосвітньої школи та громадянської діяльності підлітків у суспільстві буде сприяти зростанню рівня сформованості їх активної громадянської позиції.


Ефективність формування активної громадянської позиції підлітків, як підтверджують результати нашого дослідження, значним чином залежить від застосування інноваційних та інтерактивних педагогічних технологій в системі позакласної виховної роботи, зокрема технології проектної діяльності, до якої залучаються не тільки учні, батьки, вчителі, але й громадськість – державні органи влади та місцевого самоврядування, працівники правоохоронних органів, громадські організації, засоби масової інформації, культурно-освітні заклади тощо. Ці соціальні інституції спроможні істотно впливати на розвиток особистості підлітка, формування його громадянських якостей та становлення громадянської позиції.

 Таким чином, активна громадянська позиція особистості формуються у процесі взаємодії із соціальним середовищем. Суб’єкти соціального впливу, які беруть участь у формуванні активної громадянської позиції підлітків, тим самим залучаються до активної громадянської та виховної діяльності. Саме тому необхідно перейти до стосунків із підлітками як із суб’єктами соціальної взаємодії, а не як з об’єктами впливу.

 Як свідчить аналіз результатів педагогічної практики, громадянське виховання у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи має ряд недоліків: недооцінка значення спілкування підлітка із суб’єктами соціальної взаємодії (з громадськістю); подекуди прояви авторитарного стилю поведінки педагогів із учнями; недостатня кількість методичного забезпечення з питань громадянського виховання, чітких планів впровадження громадянського виховання у навчально-виховних закладах; відсутність загальної політики підготовки вчителів для громадянської освіти і виховання  та ін. 

Саме тому реальною потребою сучасної системи освіти та виховання є розробка та впровадження конкретних форм і методів реалізації громадянського виховання учнів, визначення різноманітних підходів до його організації у загальноосвітній школі. Суспільна потреба у громадянському вихованні молодої особистості займає важливе місце у низці державних документів (Конституція України; Закон України “Про освіту”; Закон України “Про загальну середню освіту”; Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ ст..); Концепція виховання дітей та молоді в національній системі освіти; Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності та ін.), у яких зазначено, що підготовка учнів підліткового віку до відповідального життя та діяльності у демократичній правовій державі є пріоритетним напрямом освіти. 

Проблема методичного забезпечення системи громадянського виховання у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи є новим предметом дослідження, хоча сама ідея громадянського виховання бере свій початок ще з античних часів та набула розвитку в період Нового часу.

У вітчизняній педагогічні науці громадянське виховання молодого покоління, формування виховного ідеалу в українській національній школі, роль учителя у навчально-виховному процесі, взаємозв’язок сім’ї і школи у підготовці дітей до громадянської діяльності, спільна діяльність дітей у процесі виховання, гармонія суспільних та індивідуальних потреб особистості висвітлені в працях Г.Ващенка, О.Духновича, А.Макаренка, С.Русової, М.Стельмаховича, В.Сухомлинського, К.Ушинського, котрі заклали підвалини національної освітньої системи, обґрунтували принципи народності, гуманізму, культуровідповідності у вихованні. Процес становлення громадянина В.Сухомлинський розкрив як єдність думок, почуттів і діяльності.

Аналіз вітчизняної психолого-педагогічної літератури (І.Бех, М.Боришевський, О.Пометун, С.Рябов, О.Сухомлинська, І.Тараненко, К.Чорна та ін.) свідчить, що громадянське виховання особистості повинно ґрунтуватись на принципах: гуманізму; демократії; самоактивності й саморегуляції; системності та цілісності використання різноманітних форм громадянського виховання; компетентнісного підходу до характеру виховного процесу; наступності та безперервності; культуропровідності; комплексності та інтеграції різноманітних виховних факторів: школи, сім’ї, місцевої громади, макросоціуму.

Для організації процесу громадянського виховання, ефективності формування громадянських якостей особистості та становлення її громадянської позиції М.Боришевський, І.Тараненко, С.Рябов, О.Сухомлинська, К.Чорна та ін. виділяють певні підходи: конкретно-історичний, діяльнісний, особистісно-зорієнтований, системний.


Історичну ретроспективу, глибокий педагогічний аналіз необхідності громадянського виховання в період становлення української державності, виховання суспільно-активної особистості учня в сучасних умовах висвітлено у працях Р.Арцишевського, П.Ігнатенка, В.Кременя, Л.Крицької, О.Коберника, Н.Косарєвої, В.Кузя, В.Поплужного, В.Постового, Г.Пустовіта, А.Сиротенка, О.Сухомлиської, М.Шимановського та ін.


За останні  роки в Україні здійснено ряд наукових досліджень, що були спрямовані на виховання інтегрованої якості особистості, в якій органічно поєднуються високі моральні чесноти, громадянська зрілість, патріотизм, самоактивність, почуття обов’язку та відповідальності перед суспільством, були представлені прогресивні технології формування молодого громадянина.


На сучасному етапі актуальним є наукове розроблення і практичне забезпечення системи громадянського виховання, мета якого – сформувати в учнів комплекс громадянських якостей, цінностей і компетентностей, що становлять активну громадянську позицію особистості. 


Формування громадянської та національної самосвідомості учнівської молоді розглянуто в дослідженнях О.Докукіної, О.Красновської, В.Оржехівського,  Д.Тхоржевського та ін.


Особистісні цінності молодої людини, які утворюють її внутрішній стрижень й пов’язуються з освоєнням індивідом суспільних та громадянських цінностей розкрито в працях І.Беха, В.Іванчук, Н.Калініченко, Л.Корінної, Л.Крицької, А.Сбруєвої та ін. Духовні та моральні цінності як один із критеріїв ефективності громадянського виховання досліджено Н.Вознюк, Л.Кулагіною, В.Позняковим, О.Сухомлинською, Н.Хамською, П.Щербанєм та ін.


Роль і важливість патріотичного виховання у становленні громадянськості, формування міжнаціональних відносин розглянули В.Гонський, Д.Пащенко, Р.Петронговський, В.Присакар, В.Решетняк, М.Романенко, М.Рудь, К.Чорна та ін. 


Формування політичної та правової культури, як стимуляторів громадянської компетентності та активності, розкрили в своїх дослідженнях  О.Кузьменко, О.Пометун, М.Подберезький, О.Суслова, О.Томків та ін.


Формування екологічної культури особистості, яка є важливою складовою її громадянської самосвідомості, дослідили Л.Білик, М.Дробноход, С.Іващенко, О.Лазебна, С.Орленко, Г.Пустовіт, Т.Саєнко та ін.


У контексті формування громадянської позиції підлітка важливе місце належить проблемі розвитку творчого потенціалу діяльності особистості, художньо-естетичній культурі й самореалізації ( О.Гавалешко, О.Киричук, Л.Левченко, Л.Масол, Ю.Мороз, Н.Миропольська, Р.Рагозіна, Т.Титаренко та ін.).


Формуванню народознавчої компетентності, як необхідної умови громадянського виховання, присвятили свої дослідження Н.Дем’яненко, Л.Драчук, П. Ігнатенко, В.Євтух, А.Марушкевич, Ю.Підборський, П.Черниш, В.Чепак та ін.


Формування культури здорового способу життя як засобу забезпечення громадянської активності та гуманістичної спрямованості життєдіяльності молодих громадян охарактеризували О.Ващенко, В.Оржеховська, О.Савченко та ін.


На сучасному етапі особливого значення надається проблемі формування життєвої, зокрема, громадянської компетентності, яка є проявом сформованої громадянської позиції особистості (Т.Бакка, С.Бондар, В.Вербицька, Р.Євтушенко, І.Єрмаков, П.Кендзьор, О.Кузьменко, Л.Онищук, О.Пометун, О.Фідря, І.Ящук та ін.).  


Детальному аналізу педагогічних засад функціонування громадянської освіти та виховання у вітчизняній та зарубіжній шкільній практиці присвятили свої дослідження М.Бургін, Г.Єгоров, Н.Косарєва, Н.Лавриченко, М.Левківський, С.Позняк, М.Рагозін, І.Тараненко та ін).


Зарубіжний досвід громадянського виховання представлений у дослідженнях Д.Д’юї, Ц.Бірзеа, Б.Кріка, Д.Мейлз, Р.Мілєвік-Рідіскі, М.Раявек, Н.Савотіної, Р.Саліхової, Г.Філонова, К.Харрісона, П. Хьоста, М.Чекіні та ін. Аналіз зарубіжної педагогічної літератури дає нам змогу розглядати громадянське виховання як комплексний процес, який ґрунтується на демократичних цінностях, фундаментальних принципах прав та обов’язків людини, знаннях і навичках, необхідних для свідомої і дійової громадянської активності молодого покоління.


За останній час спільними зусиллями вітчизняних громадських організацій та державних освітніх структур здійснено значну роботу щодо розвитку тематичного та методичного забезпечення громадянської освіти. Водночас, як свідчить практика, існує проблема у здійсненні цілісного системного підходу до організації громадянського виховання учнів у позакласній роботі.


Ряд прийнятих Українською державою документів передбачають комплекс заходів, які спрямовані на відродження і розбудову національної системи освіти та виховання свідомого громадянина Української держави, формування покоління, здатного навчатися впродовж життя, створювати й розвивати цінності громадянського суспільства, сприяти консолідації української нації, інтеграції України в європейський та світовий простір як конкурентноспроможної й процвітаючої держави.


Аналіз педагогічного досвіду свідчить, що політичні, економічні, соціальні зміни, які відбуваються в Україні, поставили під сумнів традиційний підхід до громадянського виховання учнівської молоді, який забезпечував здебільш інформаційну насиченість. Тобто передбачав виховання інформованого, але пасивного виконавця. Зміст позакласної виховної роботи загальноосвітньої школи за цього підходу зводився до форми викладу лекційного матеріалу і не є ефективним у практичному застосуванні на сучасному етапі. Як наслідок – відсутність в учнів мотивацій до ініціативи та активності. Тож постає необхідність у формуванні нового типу громадянина, не тільки обізнаного, а й активного, здатного набувати необхідних навичок громадянської активності та соціальної взаємодії, брати участь у вирішенні суспільно значимих завдань своєї громади, країни. Саме тому набуває актуальності необхідність у розробці ефективних форм і методів реалізації системи громадянського виховання у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи.


Окреслена суперечність між традиційним підходом до громадянського становлення учнівської молоді і вимогами сучасного суспільства зумовлює актуальність дослідження. Відсутність педагогічних досліджень щодо формування активної громадянської позиції підлітків, актуальність і важливе практичне значення проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження “Формування активної громадянської позиції підлітків в позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи”. Важливість запропонованої теми визначається ще й тим, що особливу роль у процесі формування активної громадянської позиції підлітків відіграє їх залучення до позакласної виховної роботи, тобто до такої діяльності, котра є максимально наближена до суспільних реалій і спрямована на формування у підлітків ціннісних орієнтацій, застосування набутих теоретичних знань у практичній діяльності.


Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою частиною наукової проблематики Інституту проблем виховання АПН України, лабораторії діяльності позашкільних закладів “Науково-методичні засади розвитку творчої особистості учнів у позашкільних навчальних закладах різних типів”, державний реєстраційний №0106U000504. Тема дисертаційної роботи затверджена Вченою радою Інституту проблем виховання АПН України (протокол № 3 від 23 лютого 2006 року) та Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 8 від 31 жовтня 2006 року).


Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити соціально-педагогічні умови і технологію формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи.

  
Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. З’ясувати стан проблеми у педагогічній теорії та виховній практиці.

2. Визначити сутність поняття “активна громадянська позиція підлітків”.

3. Визначити й охарактеризувати компоненти, критерії, показники і виявити рівні сформованості активної громадянської позиції підлітків

4. Теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити соціально-педагогічні умови і технологію формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи.

5. Розробити методичні рекомендації щодо формування активної громадянської позиції підлітків у процесі позакласної виховної роботи для вчителів загальноосвітніх шкіл.


Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес загальноосвітньої школи.


Предмет дослідження: соціально-педагогічні умови і технологія формування активної громадянської позиції підлітків у процесі позакласної виховної роботи загальноосвітньої школи.

Методи дослідження. Відповідно до поставлених завдань використано комплекс методів педагогічного дослідження.
Теоретичні: аналіз, синтез, систематизація, порівняння, класифікація, узагальнення здобутих теоретичних та експериментальних даних з метою визначення сутності поняття “активна громадянська позиція” та соціально-педагогічних умов ефективної організації процесу формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи; розробки структурно-логічної моделі формування активної громадянської позиції.

Емпіричні: спостереження за підлітками під час їхньої участі у проектній діяльності; бесіда з підлітками і вчителями; вивчення документації та результатів проектної діяльності підлітків; анкетне опитування підлітків і вчителів; аналіз учнівських і вчительських анкет; аналіз незалежних оцінок вчителів. Це дало змогу створити належну інформаційну базу, вивчити індивідуально-психологічні особливості підлітка і соціально-психологічні характеристики учнівського колективу з метою визначення рівнів сформованості активної громадянської позиції підлітків і розробити зміст, ефективні форми й методи формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи.

Статистичні: реєстрація, ранжування, шкалування для визначення оптимальних умов формування активної громадянської позиції підлітків.   


Застосування комплексу методів науково-педагогічного дослідження сприяло забезпеченню психолого-педагогічними даними про сутність процесів формування особистості підлітка в соціальному середовищі,  динаміку розвитку громадянських якостей дитини на певному віковому відрізку, що дало нам змогу теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити технологію формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі Миколаївської ЗОШ І – ІІІ ступенів № 1 ім. Олега Ольжича; Гаврилівської ЗОШ І – ІІІ ступенів Нововоронцовського р-ну Херсонської обл.; ЗОШ №22 м.Севастополя; Кам’янко-Дніпровської гімназії “Скіфія”  Запорізької обл.; Новосанжарської ЗОШ Полтавської обл.;  Київської гімназії східних мов №1; Червонокам’янської ЗОШ І – ІІІ ступенів Олександрійського р-ну  Кіровоградської обл.; Криворізької ЗОШ І – ІІІ ступенів № 111 Дніпропетровської обл.; Цюрупинської спец. школи І – ІІІ ступенів № 2 Херсонської обл.; Хитцівської ЗОШ І – ІІІ ступенів Гадяцького р-ну Полтавської обл.; Алчевської соціально-економічної гімназії Луганської обл.; Козівської ЗОШ І – ІІІ ступенів № 1 Тернопільської обл.; М-Погорілівської ЗОШ-інтернату Жовтневого р-ну Миколаївської обл.; Гімназії м.Ківерці Волинської обл.; Окорської ЗОШ І – ІІІ ступенів Локачинського р-ну Волинської обл.; Тлумацької гімназії Івано-Франківської обл.; Дніпропетровської гімназії № 3; Гадяцької гімназії Полтавської обл.; Балахівської ЗОШ І – ІІІ ступенів Петрівського р-ну Кіровоградської обл.; Криворізької ЗОШ І – ІІІ ступенів № 99 Дніпропетровської обл.; ЗОШ І – ІІІ ступенів с. Степові Хутори Носівського р-ну Чернігівської обл.

Експериментом було охоплено двадцять один загальноосвітній  заклад, де було задіяно 607 підлітків, з них 305 підлітків – в експериментальних групах та 302 – у контрольних.
Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше на основі аналізу філософсько-культурологічних і психолого-педагогічних чинників теоретично обґрунтовано соціально-педагогічні умови формування активної громадянської позиції підлітків (залучення підлітків до вмотивованої суспільної діяльності;  координація дій суб’єктів соціального впливу у процесі становлення громадянської позиції підлітків; запровадження факультативних навчальних курсів громадянського спрямування);  визначено сутність поняття “активна громадянська позиція підлітків” та охарактеризовано компоненти (когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-практичний), критерії (громадянська компетентність, громадянські якості і цінності, громадянська активність, здатність до соціальної взаємодії), показники (знання про сутність громадянськості; усвідомлення своєї ролі у суспільстві як активного громадянина; особистісно-ціннісне ставлення до себе і суспільства; внутрішня готовність до реалізації громадянських знань через власну діяльність; ініціативність; реалізація власних прав, свобод і обов’язків; здатність до колективної діяльності; соціальна орієнтація та ін.) і виявлено рівні сформованості активної громадянської позиції підлітків; експериментально перевірено технологію формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи шляхом їх залучення до участі у проектній діяльності; дістали подальшого розвитку  інноваційні форми й інтерактивні методи формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи.
Практичне значення дослідження полягає у розробці і впровадженні у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи соціально-педагогічних умов і технології формування активної громадянської позиції підлітків. Запропонована технологія формування активної громадянської позиції підлітків може бути використана вчителями загальноосвітніх шкіл у процесі організації позакласної виховної роботи, педагогами позашкільних навчальних закладів та у процесі підготовки і підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі інститутів післядипломної педагогічної освіти.

Розроблено та видано довідкове видання “Словник-довідник термінів з громадянського виховання” та методичний посібник “Інформаційна типологія в проектній діяльності” для вдосконалення навчально-методичної роботи загальноосвітньої школи  з громадянського виховання підлітків.

Методичні рекомендації впроваджено в позакласну виховну роботу Севастопольської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №22 ім. М.О.Острякова (довідка № 158 від 21.11.2007); Мішково-Погорілівської санаторної школи-інтернат І-ІІІ ступенів Миколаївської області (довідка № 51 від 23.11.2007); Новосанжарської загальноосвітньої школи Полтавської області (довідка № 114 від 16. 11. 2007); Козівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 1 Тернопільської області ( довідка № 107 від 14. 11. 2007); Київської гімназії східних мов № 1 (довідка № 145 від 20.11. 2007); Цюрупинської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 2 Херсонської області (довідка № 125 від 8.11. 2007).
Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом публікації матеріалів дослідження у наукових та науково-методичних виданнях, відбувалася на Міжнародних та Всеукраїнських наукових  конференціях і семінарах; впроваджувалась у практику загальноосвітніх шкіл. Основні положення дослідження висвітлювались на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Європейська наука ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ, травень, 2007 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми корекційної педагогіки і психології” (м. Кам’янець-Подільський, вересень 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Проблема формування громадянськості молоді у педагогічній практиці” (м. Київ, грудень, 2007); Всеукраїнському науково-практичному семінарі “Педагогічна майстерність керівника освітнього закладу: теорія і практика” (м. Полтава, квітень, 2007 р.); науково-практичній конференції асоціації “Нова доба” “Формування громадянських цінностей учнівської молоді засобами суспільних дисциплін” (м. Київ, квітень, 2005 р.); науково-практичній конференції асоціації “Нова доба” “Викладання суспільних дисциплін у навчальному закладі для розвитку громадянського суспільства” (м. Київ, квітень, 2006 р.); семінарі для вчителів-консультантів Суспільної акції школярів України “Громадянин – 2006” (м. Київ, листопад, 2005 р.; червень, 2006 р.); обласній науково-практичній конференції “Учнівські проекти як ефективна технологія формування всебічно розвиненої особистості” (м. Львів, лютий, 2008 р.), засіданнях лабораторії діяльності позашкільних закладів Інституту проблем виховання АПН України (м. Київ, 2006–2008 рр.). 

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дослідження висвітлено у 14 одноосібних публікаціях автора: з них 7 статей –  у фахових виданнях, затверджених ВАК України; 1 словник-довідник термінів з громадянського виховання, 1 методичний посібник.

Структура дисертації. Дисертація складається з вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних джерел, що включає 232 позиції. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 231 сторінку друкованого тексту, з них  196 сторінок основного тексту. Робота містить 16 таблиць та 13 рисунків на 21 сторінках, 12 додатків на 14 сторінках.  

ЗАГАЛЬНІ   ВИСНОВКИ
Результати проведеного теоретичного та експериментального дослідження дають підстави для таких висновків:

Дисертаційне дослідження репрезентує теоретичні узагальнення та  експериментально перевірену технологію формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи.

1. На основі аналізу філософських, соціологічних, психологічних і педагогічних джерел, які розкривають змістові характеристики процесу соціалізації та громадянського становлення особистості,  з’ясовано стан досліджуваної проблеми у педагогічній теорії та виховній практиці. Проблему громадянського становлення підлітків і формування у них активної громадянської позиції розглянуто як єдність філософсько-культурологічних та психолого-педагогічних чинників, як проекцію морально-духовної культури особистості. Зазначено, що формування активної громадянської позиції ґрунтується на соціальному досвіді, який складається з практичних навичок участі підлітків у суспільному житті. 
2. На підставі теоретичного аналізу наукових джерел визначено сутність поняття “активна громадянська позиція підлітків”, яке розглядаємо як стійкий компонент внутрішньої структури особистості підлітка, що визначає вмотивовану спрямованість її діяльності та реалізацію особистісних цінностей, власних прав, свобод і обов’язків; як систему ціннісних і соціальних орієнтацій, ставлень особистості підлітка до суспільства, нації, держави, до себе як до громадянина. Обґрунтовано, що формування активної громадянської позиції підлітків – це багатоаспектний, інтегрований процес, що перебуває під впливом низки взаємодіючих факторів, є продуктом широкого комплексу освітніх дисциплін і виховних заходів.


Визначено, що ефективність формування активної громадянської позиції підлітків буде залежати від взаємодії громадянського виховання з іншими напрямами виховання (морального, патріотичного, правового, екологічного, естетичного, трудового, фізичного та ін.). Таким чином, сформованість активної громадянської позиції підлітка складається з комплексу інтегрованих якостей і цінностей особистості, які функціонують у взаємозв’язку як єдина цілісна система. 
3. У ході експериментального дослідження було визначено і охарактеризовано компоненти (когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-практичний), критерії (громадянська компетентність, громадянські якості і цінності, громадянська активність, здатність до соціальної взаємодії) і показники (знання по сутність громадянськості; усвідомлення своєї ролі у суспільстві як активного громадянина; особистісне-ціннісне ставлення до себе і суспільства; внутрішня готовність до реалізації громадянських знань через власну діяльність; ініціативність; реалізація власних прав, свобод і обов’язків; здатність до колективної діяльності; соціальна орієнтація та ін.), а також виявлено рівні (високий, середній, низький) сформованості активної громадянської позиції підлітків для оцінки ефективності проведеної соціально-педагогічної діяльності з метою формування активної громадянської позиції підлітків.

4. Теоретично обґрунтовано й експериментально доведено, що формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи є ефективним за наступних соціально-педагогічних умов: 

– добровільного та особистісно-мотиваційного характеру участі підлітків у позакласній виховній роботі;

– залучення підлітків до вмотивованої суспільної діяльності; 

– взаємоузгодження факторів і координації дій суб’єктів соціального впливу з метою розвитку громадянських якостей, компетентностей і становлення активної громадянської позиції підлітків; партнерської взаємодії підлітків із суб’єктами соціального впливу;
– взаємодії громадянського виховання з іншими напрямами виховання у процесі формування активної громадянської позиції підлітків; 
– інтегрування складових громадянського виховання у зміст навчальних дисциплін;

– запровадження факультативних навчальних курсів громадянського спрямування;
– застосування інноваційних форм і інтерактивних методів у позакласній виховній роботі.

5. Розроблено та експериментально перевірено технологію формування активної громадянської позиції підлітків у позакласній виховній роботі загальноосвітньої школи. Удосконалено теоретичні та технологічні засади впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи комплексу інноваційних форм й інтерактивних методів як складових технології проектної діяльності, які забезпечили ефективність  формування активної громадянської позиції підлітків. 
Досліджено й запроваджено у практику технологію проектної діяльності, яка передбачала набуття підлітками знань і навичок, необхідних для оволодіння практичним досвідом участі у суспільному житті, для свідомої і дієвої громадянської активності. Визначено, що у процесі проектної діяльності підлітки досліджували актуальні проблеми місцевої громади, здійснювали реальні кроки з їх вирішення, залучаючи до спільної діяльності громадськість.

6. Розроблено та упроваджено методичні рекомендації щодо формування активної громадянської позиції підлітків для їх практичного застосування у позакласній виховній роботі загальноосвітніх шкіл: врахування соціально-педагогічних умов; організація факультативних навчальних занять з метою формування у підлітків громадянських компетентностей; реалізація проектної діяльності, застосування інноваційних форм і інтерактивних методів; залучення підлітків до активної громадянської та інформаційної діяльності у процесі партнерської взаємодії із суб’єктами соціального впливу. 

7. Аналізуючи результати проведеного дослідження з формування активної громадянської позиції підлітків на формувальному етапі, було констатовано позитивну динаміку: високий рівень сформованості активної громадянської позиції в експериментальних групах зріс на 14,12%, а у контрольних групах – на 2,27%; середній рівень сформованості громадянської позиції підлітків на констатувальному етапі як в експериментальних групах, так і в контрольних був майже однаковий і не зазнав особливих змін на формувальному етапі експерименту: в експериментальних групах зріс на 5,06%, а у контрольних групах – на 2,17%; низький рівень сформованості громадянської позиції підлітків у експериментальних групах зменшився на 19,18%, а у контрольних групах – на 4,44%.  Таким чином, позитивна динаміка росту сформованості активної громадянської позиції підлітків доводить ефективність зазначених соціально-педагогічних умов і запропонованої технології.      

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми. Аналіз процесу формування активної громадянської позиції свідчить про необхідність подальшого вивчення цілісної системи змісту громадянського виховання та форм її реалізації у навчально-виховному процесі. Подальших досліджень вимагають проблеми застосування у навчально-виховній роботі загальноосвітньої школи інтегрованого підходу до громадянського виховання; дослідження таких аспектів, як взаємодія засобів виховання у позакласній виховній роботі; вивчення ролі соціального середовища як вагомого чинника соціалізації та громадянського виховання учнівської молоді; впливу окремої особистості на процес гуманізації і демократизації сучасного суспільства.
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