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		Гаєцька-Колотило Я.З. Організаційно-правові форми сільськогосподарської кооперації в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсове право. – Інститут держави і права імені В.М. Корецького Національної академії наук України. – Київ, 2003.
У дисертації на основі аналізу наукової літератури, національного законодавства, законодавства інших країн, практики функціонування сільськогосподарських кооперативів в Україні і за кордоном, досліджуються правові проблеми сільськогосподарської кооперації, її організаційно-правових форм та дається визначення понять „сільськогосподарська кооперація”, „організаційно-правові форми сільськогосподарської кооперації”, „сільськогосподарський кооператив”, „сільськогосподарський виробничий кооператив”, „сільськогосподарський обслуговуючий кооператив” тощо. Обґрунтовується висновок про те, що сільськогосподарський кооператив і кооперативне об’єднання є основними організаційно-правовими формами сучасної сільськогосподарської кооперації в Україні, а сільськогосподарські виробничі і обслуговуючі кооперативи є типами сільськогосподарського кооперативу і, в свою чергу, поділяються на окремі види.
Сформульовано конкретні рекомендації, спрямовані на вдосконалення законодавства і практики стосовно сільськогосподарської кооперації, правового статусу її конкретних організаційно-правових форм.




		У Висновках викладено найбільш важливі наукові та практичні результати теоретичного аналізу організаційно-правових форм сільськогосподарської кооперації; пропонується нове наукове вирішення проблеми, що виявляється у розкритті сутності сільськогосподарської кооперації, бачення її конкретних організаційно-правових форм. Автор показує взаємодію результатів дослідження із сформульованими розв’язаннями окремих проблем сільськогосподарської кооперації, правового статусу сільськогосподарських кооперативів, аргументуючи новизну та актуальність дисертації.
Практичне використання результатів дослідження дисертант пов’язує із викладанням курсу лекцій з аграрного і кооперативного права та розвитком аграрного кооперативного законодавства України за умов переходу до ринкових засад використання земель сільськогосподарського призначення.
Автором формулюються пропозиції щодо вдосконалення законодавства про сільськогосподарську кооперацію, які мають на меті усунути прогалини у Законі України „Про сільськогосподарську кооперацію”, Земельному кодексі України тощо. Сформульовані пропозиції можуть бути враховані при розробці і прийнятті Верховною Радою України Закону України „Про кооперацію”, інших нормативно-правових актів з питань кооперації.






