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Дисертаційна робота присвячена дослідженню системи транспортного обслуговування зовнішньоекономічної діяльності підприємств та діяльності судноплавної компанії як одного з основних її елементів.
У роботі запропоновано методику планування обсягів діяльності компанії, яка дає змогу розробити ґрунтовний план-прогноз на короткочасний період з урахуванням багатьох чинників, що впливають на обсяги перевезень; розроблено модель поведінки судноплавної компанії на локальному фрахтовому ринку при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, яка дозволяє приймати виважені рішення щодо цінової політики та визначення споживної вартості послуг компанії залежно від умов на ринку та дій конкурентів.
Систематизовано і досліджено існуючі підходи та запропоновано новий підхід до оцінки ефективності системи транспортного обслуговування зовнішньоекономічної діяльності підприємств з визначенням найважливіших показників. Обґрунтовано нові показники - коефіцієнти використання транзитного потенціалу та розвитку ринку експедиторських послуг, які націлені на більш повну і всебічну оцінку ефективності функціонування транспортної галузі та рівень використання її потенційної потужності щодо міжнародних перевезень. Рекомендації та пропозиції, викладені у дисертації, сприятимуть підвищенню ефективності функціонування системи транспортного обслуговування зовнішньоекономічної діяльності підприємств.
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