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ВСТУП

Актуальність дослідження. Динаміка розвитку світового політичного процесу на рубежі ХХ-ХХІ століття характеризується розбудовою нової моделі міжнародних відносин, основними домінантами якої є перехід від конфронтаційних концепцій світового розвитку до активізації інтеграційних процесів, створення ефективної конструкції систем безпеки на глобальному, регіональному, субрегіональному та національному рівнях, використання політичних та дипломатичних засобів, як раціональних інструментів міжнародної політики. У цьому контексті виникає потреба дослідження проблем безпеки (як і нових форм міжнародного співробітництва) на геополітичному та регіональному рівнях, необхідність аналізу впливу викликів та загроз глобального та регіонального характеру на формування й трансформацію основних вимірів різнорівневих механізмів безпеки. Це є актуальним і для Азіатсько-Тихоокеанського регіону (АТР), політичний простір якого характеризується наявністю багатьох джерел міжнародної конфліктності. Зокрема, проблема адаптації механізму відносин провідних держав регіону – США, КНР, Японії, РФ до нових геополітичних та геоекономічних умов відіграє основну роль у визначенні напрямів та головних параметрів формування сталої системи регіональної безпеки.

Важливим структурним елементом, здатним дестабілізувати процес становлення якісно нових систем національної та регіональної безпеки в АТР, є територіальні суперечності, роз’єднаність націй в окремі політичні утворення. Закінчення ж епохи біполярного протистояння визначило перехід міжнародних протиріч з глобального на регіональний та субрегіональний рівень.

Однією з невирішених політичних проблем, яка виступає в якості дестабілізуючого фактору структури регіональної безпеки, є незавершеність процесу возз’єднання всіх китайських території. 

Для зовнішньої політики України, що базується на принципі багатовекторності, одним із пріоритетів є розвиток відносин з країнами Азіатсько-Тихоокеанського регіону [1, с. 3], тому збереження стабільності й формування надійної системи безпеки у АТР відповідає національним інтересам нашої держави.

Зацікавленість України у розвитку співробітництва з країнами Азіатсько-Тихоокеанського регіону як у регіональному масштабі, так і на рівні окремих країн обумовлюються не короткочасовою кон’юнктурою, а носить довгостроковий характер. Оскільки на сучасному етапі визначальними чинниками міжнародних відносин є геополітичні фактори: географічне положення країни, матеріальні ресурси, національна структура населення і національно-релігійні характеристики, а не ідеологічні принципи, значення вказаного напряму в системі зовнішньополітичних пріоритетів України зростатиме з розширенням відносин та співробітництва з усіма країнами регіону.  

Геополітичне становище України та аналіз її зовнішньополітичного курсу свідчить на користь нарощування зусиль нашої держави до інтеграції у європейські співтовариства та інші міжнародні структури. Це сприяє забезпеченню підґрунтя для реалізації національних інтересів України в Європі та трансформації її у невід’ємну частину європейського співтовариства. І якщо на цьому напрямі здобутки української дипломатії очевидні (Україна стала учасницею Організації з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ), підписала документи про співробітництво й партнерство з Європейським Союзом (ЄС), НАТО, Західноєвропейським Союзом (ЗЄС), вступила до впливової європейської інституції – Ради Європи (РЄ) та ін.), то Азіатсько-Тихоокеанський район в значній мірі зберігає статус “потенційного партнера”. Враховуючи ж зростаючий вплив країн АТР на розвиток світової економіки та формування орієнтирів міжнародної політики, розширення політичного діалогу з країнами цього регіону та розвиток співробітництва на основі взаємовигідних угод відкрило б нові можливості для реалізації як геополітичних так і геоекономічних інтересів України.

Розбудовуючи взаємовідносини з країнами АТР, потрібно враховувати особливості політичного та історичного розвитку даного регіону, а також специфіку існуючих там проблем.

Тому перед президентом України, урядом і парламентом (насамперед перед працівниками МЗС, комітетом у закордонних справах Верховної ради) в ході розроблення реалізації програм щодо розвитку відносин України і країн АТР першочерговими завданнями стали:  

по-перше, визначення та встановлення балансу між економічними та політичними інтересами,

по-друге, створення ефективного механізму на всіх напрямках співпраці і особливо юридичного, фінансового та матеріального забезпечення двосторонніх відносин,

по-третє, розширення інфраструктури зарубіжних органів зовнішніх відносин.

Виходячи з вищесказаного, особливої актуальності набуває необхідність наукового переосмислення історичних витоків виникнення “тайванської проблеми”, а також дослідження її впливу на еволюцію системи міжнародних відносин у Азіатсько-Тихоокеанському регіоні.

Всебічне вивчення цих питань у нинішніх умовах диктується такими обставинами:

-
перенесенням на політичну історію Китаю розповсюдженої у останні роки тенденції до виключно кон’юнктурного перегляду оцінок багатьох важливих подій ХХ ст., в дусі заперечення їх історичної обумовленості;

-
висвітлення реакцій на утворення КНР сприяє уточненню висновків при розгляді іншого важливого питання – джерел “холодної війни”;

-
посиленням ролі Пекіна в світовій політиці й політичним значенням взаємовідносин між КНР, США і Тайванем.

Потреба неупередженого дослідження „тайванської проблеми” обумовлена й тим, що повільними темпами залучаються до наукового обігу дані, що характеризують проблему врегулювання міжнародного статусу Тайваню з огляду на потребу нових концептуальних підходів до проблеми, яка стала предметом запропонованої роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у контексті тематики досліджень міжнародних проблем (державний реєстраційний номер 0101U004647), які розробляються у Миколаївському регіональному центрі політичних досліджень, що створений на базі Миколаївського державного гуманітарного університету ім. Петра Могили за участю Інституту  політичних і етнонаціональних досліджень НАН України (керівник центру – доктор історичних наук, професор М.О.Багмет).

Об’єктом дослідження є система міжнародних відносин у Азіатсько-Тихоокеанському регіоні в період, що досліджується. Специфіка розгляду об’єкта дослідження полягає в тому, що враховуються особливості політичного та історичного розвитку механізму міжнародних відносин АТР, умови внутрішньополітичного розвитку Тайваню, особлива зацікавленість як США, так і КНР у визначенні характеру та шляхів урегулювання дипломатичного статусу острова, а також впливу реформування відносин між США, КНР та СРСР (згодом – РФ) на зміст їх концептуальних підходів до визначення політичної долі Тайваню та характеру відносин з ним.

Предметом дослідження є “тайванська проблема” як структурний елемент конструкції міжнародних відносин на політичному просторі Азіатсько-Тихоокеанського регіону. Особлива увага звертається на історичні корені „тайванської проблеми”, модернізацію дипломатичного статусу Тайваню в залежності від тенденцій розвитку, як регіонального так і світового політичного процесу, значення проблеми Тайваню в системі відносин США-КНР, її впливу на координацію архітектоніки регіональної системи безпеки; пошуку шляхів і умов возз’єднання острову з материком.

Хронологічні рамки наукового дослідження обумовлені тематичною спрямованістю і охоплюють період з 1949 року по сьогоднішній день. Нижня межа припадає на час проголошення Китайської Народної Республіки, внаслідок чого виникла „тайванська проблема”. Верхня межа обумовлена незавершеністю процесу возз’єднання Тайваню з КНР, що дає можливість з урахуванням діючих умов і тенденцій сучасного міжнародного розвитку спрогнозувати варіанти політичного розв’язання тайванської проблеми. 

Територіальні межі дослідження охоплюють політичний простір „центросилових” країн Азіатсько-Тихоокеанського регіону, а саме – КНР, США, СРСР (правонаступник – Російська Федерація), Японії. Вихід за ці рамки робиться лише там, де необхідно показати взаємовплив регіональної політичної ситуації на геополітичну і навпаки.

Мета і основні завдання. Виходячи з актуальності теми, спираючись на праці попередніх дослідників, а також враховуючи недостатній ступінь її розробки у вітчизняній політичній та історичній науці, метою дисертаційної праці є узагальнюючий аналіз процесів, пов’язаних із становленням та розвитком політичних тенденцій, які призвели до виникнення „тайванської проблеми”, розкритті впливу цієї проблеми на систему регіональної й загальносвітової безпеки, визначення можливих варіантів подальшої еволюції процесу возз’єднання Тайваню з КНР з врахуванням сучасних тенденцій міжнародного політичного розвитку.

Для реалізації мети дослідження автор визначає наступні завдання:

-
проаналізувати  з урахуванням сучасної методології наукових досліджень передумови та причини, які призвели до виникнення „тайванської проблеми” на політичному просторі АТР;

-
охарактеризувати процес еволюції міжнародного статусу Тайваню в залежності від стратегічних напрямів зовнішньополітичного курсу Сполучених Штатів Америки та Радянського Союзу;

-
дослідити фактори, що визначали зміну балансу сил у політичному трикутнику США-КНР-Тайвань;

-
на основі аналізу розвитку міжнародної ситуації у АТР визначити етапи еволюції „тайванської проблеми” у механізмі регіональних відносин;

-
розглянути, з урахуванням сучасних тенденцій міжнародного розвитку, можливі варіанти возз’єднання Тайваню з КНР;

-
виявити та спрогнозувати перспективи взаємовідносин України з тайванською адміністрацією;

-
виробити практичні рекомендації щодо ефективного здійснення зовнішньополітичного курсу України в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні та адаптації його до особливостей політичної ситуації навколо проблеми Тайваню.

Наукова новизна дослідження полягає в спробі узагальнюючого дослідження на базі нових підходів становлення та поступової зміни політичного статусу Тайваню, пов’язаного з динамікою розвитку міжнародної політики у другій половині ХХ ст. Автор вперше, на основі різнопланових документів й матеріалів, аналізує роль та значення “тайванської проблеми” в структурованій системі регіональних політичних відносин. Розглядаючи еволюцію міжнародного статусу Тайваню, дисертант намагається об’єктивно, з урахуванням конкретної історичної ситуації, висвітлити зовнішньополітичні орієнтири США, КНР, СРСР (правонаступник Російська Федерація), Японії та механізми їх практичної реалізації в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні.

У дисертації розглянуто можливі варіанти та механізми возз’єднання Тайваню з материком й політичні наслідки цього процесу.

Автором проаналізовано можливі межі та перспективи взаємовідносин України з тайванською адміністрацією на основі концепції існування одного Китаю.

Практичне значення дисертації полягає в тому, що ретроспективний аналіз розвитку політичної ситуації навколо проблеми врегулювання дипломатичного статусу Тайваню дає можливість визначити певні орієнтири для державних діячів і політологів, зацікавлених практиків і вчених у науковому дослідженні трансформації системи міжнародних відносин у Азіатсько-Тихоокеанському регіоні. Результати проведеного дослідження можуть бути використані при підготовці узагальнюючих праць з історії міжнародних відносин у повоєнний період, а також при підготовці  спеціальних рекомендацій для розширення сфер взаємовідносин у Азіатсько-Тихоокеанському регіоні. Матеріали даної роботи можуть бути використані під час вивчення розділу “Міжнародна політика” з курсу “Політологія” та викладанні відповідних тем з курсу Новітньої історії країн Азії та Африки, а також при викладанні спецкурсів та проведенні спецсемінарів, написанні курсових та дипломних робіт у класичних університетах, педагогічних та інших вищих навчальних закладах.

Крім того, результати дослідження можуть бути використані у практичній діяльності органів виконавчої влади, зокрема МЗС України.

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи обговорювалися на засіданні кафедри політології та економічної теорії Миколаївського державного педагогічного університету, були оприлюднені у виступах на щорічних науково-методичних конференціях “Могилянські читання” (м. Миколаїв, Миколаївський державний гуманітарний університет ім. П.Могили; вересень 2000 р.; вересень 2001 р.), на міжнародній науковій конференції “Україна-США-Японія у ХХІ столітті: історичний досвід взаємодії та перспективи співробітництва” (м. Миколаїв, Миколаївський державний педагогічний університет; вересень 2001 р.), на ІІІ Міжнародній науковій конференції „Соціально-гуманітарні науки на початку ІІІ тисячоліття: досягнення, проблеми, перспективи” (м. Хмельницький, Технологічний університет Поділля; квітень 2002 р.), на Міжнародній науковій конференції „Історична наука: проблеми розвитку” (м. Луганськ, Східноукраїнський національний університет ім. В.Даля; травень 2002 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у дев’яти наукових статтях в збірках наукових праць, 4 з яких – у фахових виданнях з політичних наук.

Структура дисертаційної роботи зумовлена темою та завданням дослідження. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів (дев’яти підрозділів), висновків, списку використаних джерел, трьох додатків (статуси основних політичних партій Тайваню: Гоміндану, Демократичної прогресивної партії та Нової партії). Повний обсяг дисертаційного дослідження 257 сторінок
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Геополітичний комплекс Азіатсько-Тихоокеанського регіону на сучасному етапі – механізм, що формується, якому притаманна взаємодія з глобальними елементами та складовими частинами конструкції міжнародних відносин регіонального рівня. Значний вплив на орієнтири розвитку системи безпеки АТР мають дестабілізуючі чинники, які за своїм характером, динамікою, значенням є різноплановими: внутрішньополітичні, двосторонньої взаємодії, на рівні регіональних взаємовідносин, глобального характеру.

Аналіз еволюції міжнародних відносин у Азіатсько-Тихоокеанському регіоні в досліджуваний період засвідчує, що одним з факторів дестабілізації залишається “тайванська проблема”, основними детермінантами якої у системі координат Азіатсько-Тихоокеанського регіону виступає співвідношення між відносинами центросилових держав регіону – США, КНР, Японією, РФ й характер внутрішньополітичного процесу на Тайвані. Тому, цілком вірогідне протиборство на рівні проектів та планів, як відображення зусиль, спрямованих на забезпечення домінуючих позицій в регіоні.

У цьому контексті важливим уявляється створення прийнятої та ефективно діючої системи возз’єднання острова з материковим Китаєм.       

Регіональний політичний процес свідчить про зростання економічного та політичного потенціалу Китаю, що дає йому підстави претендувати на лідерство у Азіатсько-Тихоокеанському регіоні. Проблема ж Тайваню залишається для КНР нагадуванням колоніального періоду її історії. Тому об’єднання острова з материком, особливо після повернення під суверенітет КНР Гонконгу (Сянгану) у липні 1997 року та Макао у грудні 1999 року, є для Пекіна питанням національного престижу.

Іншим важливим чинником, який суттєво впливає на ситуацію навколо Тайваню, є позиція США. Починаючи з 1949 року тайванська проблема використовувалась американською дипломатією як привід для тиску на КНР. Зважаючи на нові характеристики концепції зовнішніх відносин КНР та намагання США забезпечити собі провідну роль не тільки у АТР, а й на світовій політичній арені, тайванська проблема може виступити в якості однієї з точок зіткнення стратегічних інтересів США та КНР.

Разом з тим, здійснюючи політику по відношенню до КНР, Сполучені Штати Америки не можуть не враховувати і положення спільних американсько-китайських комюніке 1972, 1979, 1982 років, в яких вони визнали існування “одного Китаю”, а також висловили побажання вирішити проблему Тайваню шляхом переговорів між Пекіном та Тайбеєм.

Сучасні реалії внутрішньополітичного розвитку Тайваню створили новий фактор впливу на характер процесу визначення статусу острова на міжнародній арені. 18 березня 2000 року на загальних виборах президента Китайської Республіки на Тайвані перемогу отримав лідер опозиційної Гоміндану Демократичної прогресивної партії Чень Шуйбянь. Саме ця партія де-факто виступає за повну незалежність Тайваню від комуністичного Китаю. 

Перемога лідера ДПП на президентських виборах засвідчила зростання у тайванського населення почуття власного державотворення. Тому, у сучасних умовах головними елементами формування міжнародних відносин є: верховенство загальнолюдських цінностей, визнання багатогранності суспільного розвитку та свободи вибору, перехід від конфронтації до співробітництва, пріоритет міжнародного права – саме ці фактори можуть виступити одними з головних у визначенні подальшої долі Тайваню на політичній арені.

Проаналізовані у дисертації різнопланові в тому числі і документальні матеріали свідчать, що тайванська проблема та зміст її врегулювання є одним із найскладніших процесів, що впливають на характер подальшого політичного розвитку Азіатсько-Тихоокеанського регіону.

Дослідження та аналіз еволюції міжнародного статусу Тайваню у системі міждержавних відносин АТР (1949-2000-і роки) надає можливість узагальнити процеси, тенденції та наслідки цього політичного феномену й зробити наступні висновки:

1.
Виникнення проблеми Тайваню у структурі механізму регіональної безпеки було пов’язано з результатами громадянської війни в Китаї, а також з тим, що як і США, так і СРСР, розглядали Азіатсько-Тихоокеанський регіон в якості складової частини світової конфронтації двох наддержав. Тому вони намагалися реалізувати свій зовнішньополітичний курс у регіоні відповідно до основних тенденцій та характеристик у взаємовідносинах між двома військово-політичними блоками: “соціалістичним” та “капіталістичним”.

2.
Характер та направленість реалізації основних вимірів національних інтересів США та СРСР в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні обумовлені конкретно-історичними та політичними обставинами. Водночас модернізація зовнішньополітичного курсу Сполучених Штатів Америки та Радянського Союзу викликана змінами міжнародної ситуації, зберігала основну концептуальну базу – забезпечення домінуючої ролі у регіоні. А це потребувало створення політичних блоків, союзів, навіть на неофіційних засадах. Тому трансформація політичного статусу Тайваню визначалась динамікою розвитку відносин США – СРСР – КНР. 

3.
Зміна балансу сил у політичному трикутнику США – КНР – Тайвань  у повоєнний період визначалась трансформацією характеру відносин між Сполученими Штатами Америки та Радянським Союзом, оскільки, і США, і СРСР будували свої взаємовідносини у АТР на основі концепції “трикутникової дипломатії”, зміст якої полягав у використанні розширення політичного та військового співробітництва з КНР, в якості противаги посилення глобальної ролі чи то СРСР, чи то США у регіоні. Координація направленості “трикутникової дипломатії” залежала від рівня ескалації напруженості між її учасниками та їх економічними потенціалами. У процесі трансформації політичного статусу Тайваню Сполученими Штатами Америки було створено правову основу й вироблено певний досвід правових гарантій для збереження Тайваню в якості стратегічного союзника з врахуванням змін у відносинах США – КНР.

4.
На основі аналізу розвитку міжнародних відносин у АТР дисертант вважає доцільним відокремити чотири етапи еволюції “тайванської проблеми”, які відрізнялись ступенем впливу на них зовнішнього чинника і відповідно вибором тактичних засобів. Перший етап – 1 жовтня 1949 р. – лютий 1972 р., характеризувався формуванням основних структурних елементів ситуації “двох Китаїв” й утвердженням Тайваню в якості стратегічно важливого елементу системи безпеки АТР; його особливістю стало проведення дворівневої політики регіональними “центрами впливу” США, СРСР у відношенні КНР та КР. Другий етап – лютий 1972 р. – 1 січня 1979 р., період позначений зміною орієнтирів розвитку відносин у стратегічного трикутнику США – КНР – СРСР; налагодженням військово-політичного співробітництва між Пекіном та Вашингтоном, що мало негативні наслідки для положення Тайваню на міжнародній арені. Третій етап – охоплює 80-і рр. – березень 2000 р. період еволюції єдиного геополітичного комплексу АТР; перехід від біполярної структури міжнародних відносин до багатополярної. Специфічними рисами цього періоду стала активна реалізація Тайбеєм принципів “прагматичної дипломатії” й початок переговорного процесу між островом та материком. Четвертий етап – березень 2000 р. – по сьогодення, характеризується розширенням сфер співробітництва між Тайбеєм та Пекіном, поступовим відходом від догматизованих форм взаємовідносин. Якісно новим фактором цього періоду став вплив внутрішньополітичного процесу Тайваню на характер еволюції двосторонніх відносин КНР – КР.

5.
У сучасних умовах політичного розвитку об’єднання материкового Китаю з Тайванем можливе на основі вироблення чіткої довгострокової програми, спрямованої на забезпечення поетапного повернення острова під суверенітет КНР. Одним із головних пунктів реалізації програми виступатимуть юридичні гарантії збереження широких автономних прав Тайваню та міжнародний контроль об’єднального процесу. Вироблення умов об’єднання можливе шляхом переговорів між Тайбеєм та Пекіном, посередниками при цьому можуть бути США, РФ і Україна. У той же час, практична реалізація проекту об’єднання Тайваню з КНР залежатиме від врахування специфіки положення острова на політичній арені й тенденцій його внутрішньополітичного розвитку, а також використання позитивного досвіду об’єднання Німеччини. Чинником, який суттєво впливатиме на прискорення процесу політичного діалогу між Пекіном та Тайбеєм з питання вироблення взаємоприйнятних умов об’єднання, буде лібералізація політичного режиму КНР й зведення до мінімуму різниці в економічному розвитку між материком та островом. Стосовно ж можливості силового вирішення проблеми Тайваню, то він малоймовірний, оскільки відкрита конфронтація між двома берегами Тайванської протоки загрожуватиме збереженню стабільності в АТР. Дестабілізація політичної ситуації у Азіатсько-Тихоокеанському регіоні неминуче призведе до порушення системи міжнародних відносин на світовому рівні. А такий розвиток подій матиме непередбачувані наслідки, що загрожуватиме стратегічним інтересам провідних країн регіону, оскільки розладнає створений механізм регіональної безпеки. 

6.
Специфіка положення Тайваню на міжнародній арені потребує вироблення Україною політико-юридичної платформи для налагодження економічного та науково-технічного співробітництва. Економічне положення острова Тайвань, його інвестиційні можливості та досягнення в галузі високих технологій, забезпечують підґрунтя для розвитку взаємовигідного співробітництва. Але сучасний стан проблеми возз’єднання Тайваню з материковим Китаєм обумовлює необхідність налагодження відносин на неофіційній основі з обов’язковим визнанням того, що острів є невід’ємною частиною КНР. Фактором, який сприятиме розширенню економічних та науково-технічних зв’язків з Тайванем є внутрішня економічна стабілізація та створення відповідної юридичної бази двосторонніх відносин.

7.
Реалізовуючи свої можливості активного суб’єкта міжнародних відносин, нашій державі треба намагатись більш активно діяти на східному напрямі, зокрема в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні. Оскільки на сучасному етапі політичного розвитку надзвичайно зросла роль АТР, як на геополітичному, так і на геоекономічному рівні. 

Разом з тим, збереження багатовекторності зовнішньополітичного курсу України можливе за умови врахування специфіки існуючих у регіоні неврегульованих проблем, однією з яких є возз’єднання Тайваню з КНР.

Розширенню та поглибленню співробітництва України з Тайванем сприятиме відкриття неофіційних представництв у Києві та Тайбеї, повноваження яких визначатимуться з урахуванням двосторонніх домовленостей України з КНР, а напрямки діяльності координуватимуться у відповідності до рекомендацій МЗС України.

Зважаючи на принциповість питання повернення острова під суверенітет материкового Китаю,  передумовою розвитку українсько-тайванського співробітництва є створення ефективно діючого механізму взаємовідносин України з КНР.

При проведенні зовнішньої політики, спрямованої на подальший розвиток економічного співробітництва між Україною та Тайванем, потрібно враховувати всі аспекти зовнішньополітичних обставин, зокрема позицію не лише КНР з питання Тайваню, а й позицію США, Японії та інших країн регіону, що впливають на визначення шляхів політичного розвитку АТР.

А ці обставини потребують створення в Україні спеціального контрольно-інформаційного органу, завданням якого буде контроль над виконанням положень, що регулюють розвиток двостороннього співробітництва, аналіз, прогнозування можливих меж, перспектив економічних та науково-технічних зв’язків, вироблення концепції стратегії відносин між Україною та Тайванем, поширення інформації серед громадськості, політиків і науковців відносно результатів та подальших напрямів розвитку двосторонніх відносин.

Виходячи з багатофакторності визначення місця проблеми Тайваню у системі міжнародних зв’язків Азіатсько-Тихоокеанського регіону, на висвітленні даної проблеми не можна ставити крапку. На сьогоднішній день проблема возз’єднання Тайваню з КНР набула ще більш гострої актуальності, ніж у попередній період, і потребує врівноваженого підходу з врахуванням норм міжнародного права та інтересів всіх зацікавлених сторін.

Саме це вимагає від вчених комплексного вивчення еволюції проблеми Тайваню в системі міжнародних відносин Азіатсько-Тихоокеанського регіону та її впливу на модернізацію механізму регіональної безпеки, а також вироблення практичних рекомендацій щодо визначення характеру та шляхів урегулювання тайванської проблеми на міжнародній арені, зважаючи на нові принципи та тенденції світового політичного процесу. 
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