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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ



АОЗ                 - антиоксидантний захист
БАСК               - бактерицидна активність сироватки крові
Hb                    - гемоглобін
Нр                    - гаптоглобулін
ЗДА                 - залізодефіцитна анемія
ЗДС                 - залізодефіцитний стан
ЗЗЗС                - загальна залізозв'язуюча здатність сироватки крові
Ig                     - імуноглобуліни
ІДС                  - імунодефіцитний стан
КАСК              - комплементарна активність сироватки крові
КП                    - кольоровий показник
ЛАСК             - лізоцимна активність сироватки крові
ЛЗЗЗС             - латентна залізозв'язуюча здатність сироватки крові
ЛФ                  - лактоферин
МЕ                  - мікроелементи
НА                  - нормальні антитіла
Од.                  - одиниці
ОР                  - основний раціон
ПОЛ               - перекисне окислення ліпідів
Тф                  - трансферин
ТФР                - трансфериновий рецептор
ФА                 - % лейкоцитів, які захопили мікроорганізми
ФАЛ              - фагоцитарна активність лейкоцитів
ФІ        - фагоцитарний індекс, середня кількість мікроорганізмів, захоплених 1 лейкоцитом
ФЧ                - абсолютна кількість фагоцитуючих лейкоцитів, г/л
ВСТУП



Актуальність теми. В успішному вирішенні проблеми задоволення потреб населення України в м’ясі та м’ясопродуктах, значна роль належить свинарству, оскільки свині характеризуються високою плодючістю, скороспілістю, від них отримують високий вихід продуктів забою (Карелин А.И., 1998; Рибалко В., 1999; Burton J., 1993; Lee D., 2004). Проте, ця галузь свинарства зазнає значних економічних збитків внаслідок захворювань і загибелі поросят, які в значній мірі зумовлені порушенням умов годівлі та утримання свиноматок (Демчук М.В., 1996-2006; Чорний М.В., 2000-2007; Лясота В.П., 2004).
При організації повноцінної годівлі свиней, в тому числі свиноматок, важлива роль відводиться мінеральному живленню, особливо залізу. Дефіцит заліза залишається поширеною формою кормової недостатності в окремих регіонах України. Серед основних причин нестачі заліза та залізодефіцитного стану у свиноматок є аліментарний дефіцит, порушення його засвоєння та підвищені втрати в період поросності та лактації.
Проте до останнього часу залишається недостатньо вивченим питання впливу введення цього біометалу в залізодефіцитні раціони на профілактику захворювань та резистентність організму свиноматок і їх поросят. Відомо, що сьогодні більше 30% від загальної кількості поросят не доживає навіть до відлучення від матері (Завірюха В.І., 1992; Апатенко В., 1997; Шахов А., 2004; Брылин А.П., 2006; Бойко А.В., 2006; Достоєвський П.П., 2006). Однією із причин загибелі поросят в неонатальний період є залізодефіцитний стан, пренатальна імунна незрілість, яка виникає внаслідок порушень в системі мати – плацента – плід.
Тому одним із головних завдань працівників ветеринарної медицини у свинарських господарствах є збереження поросят, підвищення їх життєздатності та продуктивності в процесі вирощування та відгодівлі. 
За даними багатьох авторів (Джабарова Ю.К., 1990; Сімрок В.В. і співавт., 1992; Карпенко В.Г., 1994; Леуш С.С., Футорный С.М., 1997; Гасанов, А.С., 2004; Кравців Р.Й., Кравців Я.С., Маслянко Р.П., 2002-2006) дефіцит заліза в раціонах призводить до зниження резистентності, затримки росту та розвитку організму тварин різних видів.
Останнім часом ефективно проводяться дослідження, переважно на великій рогатій худобі молочного та м’ясного напрямків продуктивності, спрямованих на мікроелементну корекцію раціонів у Західному регіоні України (Кравців Р.Й., 1996-2004; Васерук Н.Я., 2003; Паска М.З., 2004 та ін). Корекцію проводили шляхом додавання до дефіцитних раціонів різних доз ессенціальних мікроелементів у формі хелатних сполук з органічними та неорганічними лігандами з наступним дослідженням обмінних процесів, продуктивності та якості продукції тварин. Досліджень присвячених впливу нестачі заліза в раціоні свиноматок та його корекції на здоров’я, резистентність, обмін речовин і продуктивність їх організму та новонароджених поросят не проводилось. Тому виникла потреба вивчити ці питання з метою розробки відповідних рекомендацій виробництву.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційна робота є розділом комплексної теми кафедри гігієни тварин Львівського національного університету ветеринарної медицини та біотехнологій імені С.З. Ґжицького: «Вивчення функціонального стану організму тварин та розробка гігієнічних вимог до технології ведення тваринництва на фермах різної потужності з урахуванням екологічного стану території регіону» № держреєстрації 0106U002402 від 1.01.2006 р.
Мета і завдання досліджень. Метою роботи було з’ясувати вплив дефіциту заліза в раціонах і його корекції на резистентність та продуктивність свиноматок, а також ріст і розвиток народжених від них поросят.
Для досягнення цієї мети були поставлені наступні завдання:
 - дослідити умови утримання та параметри мікроклімату приміщень для свиноматок і поросят;
 - провести мікроелементний аналіз ґрунту, води, кормів та крові свиноматок у дослідному господарстві;
 - визначити вміст заліза та його обмін в організмі свиноматок і їх поросят при нестачі заліза в раціоні та його корекції;
 - проаналізувати основні показники резистентності свиноматок з різним рівнем заліза в організмі;
 - оцінити імунобіологічні фактори молозива свиноматок за умов дефіциту заліза в раціонах та його корекції;
 - дослідити перебіг поросності, родів і післяродового періоду у свиноматок за умов дефіциту заліза в раціонах та його корекції;
 - визначити стан резистентності, росту та розвитку поросят, які народились від матерів з різним рівнем заліза;
- обґрунтувати економічну ефективність різних сполук заліза в залізодефіцитні раціони свиноматок.
На основі отриманих даних запропонувати ефективний метод корекції дефіциту заліза в раціонах свиноматок, як частини превентивної терапії, підвищення імунного захисту, адаптаційної здатності та продуктивності поросят.
Об’єкт дослідження: умови утримання, вирощування і годівлі свиноматок і поросят великої білої породи, стан природної резистентності тварин. 
Предмет дослідження: вплив оптимальних доз метіонату заліза на формування обмінних процесів, резистентності та продуктивності свиноматок при нестачі заліза в раціонах.
Методи досліджень: зоогігієнічні, гематологічні, імунологічні, біохімічні, зоотехнічні.
Наукова новизна одержаних результатів. Вперше проведена комплексна оцінка свиноматок, яким згодовували як розчин неорганічні сполуки заліза, так і його хелатні сполуки (метіонати) з метою профілактики аліментарної анемії поросят, підвищення їх збереженості і продуктивності. Досліджено умови утримання свиноматок і поросят та проведено оцінку мікроклімату у свинарнику-маточнику. Проведені дослідження мікроелементного складу ґрунтів, води і кормів, зоогігієнічні, клінічні гематологічні, біохімічні та імунологічні дослідження. Встановлена активуюча дія хелатів на підвищення резистентності свиноматок, продуктивності та швидкості росту молодняку свиней. Про наукову новизну проведених досліджень свідчить отриманий патент на корисну модель № 27156 від 25.10.2007. «Спосіб підвищення імунного статусу поросят раннього віку за корекції залізодефіцитних раціонів свиноматок» заявл. 5.04.2007, опубл. 25.10.2007.
За результатами досліджень розроблено і апробовано пропозиції щодо вдосконалення умов утримання свиноматок і поросят та мікроелементної корекції  раціонів із включенням метіонату заліза, який необхідно згодовувати протягом останніх 30 днів поросності та 45-ти днів підсисного періоду. Результати досліджень впроваджено у технологію і умови утримання та годівлі свиней навчально-науково-виробничому центрі „Комарнівський” Львівського національного університету ветеринарної медицини та біотехнологій імені С.З.Ґжицького.
Практичне значення одержаних результатів. У результаті проведених науково-дослідних робіт, їх аналізу розроблено методичні рекомендації по застосуванню метіонату заліза для корекції залізодефіцитних раціонів свиноматок (див. «Додатки»). Результати виконаних досліджень апробовані у навчально-науково-виробничому центрі „Комарнівський” Львівського національного університету ветеринарної медицини та біотехнологій. Одержані результати і теоретичні узагальнення можуть бути використані в курсі лекцій з гігієни, імунології, фізіології та годівлі сільськогосподарських тварин у вищих навчальних закладах України.
Особистий внесок здобувача. При виконанні дисертаційної роботи, відповідно до поставленої мети, автор самостійно провела пошук, аналіз і узагальнення актуальних до теми даних літератури, формувала піддослідні групи тварин, провела експериментальні та лабораторні дослідження, проаналізувала одержані результати та узагальнила їх у формі висновків і практичних рекомендацій. Особистий внесок задекларований у списку друкованих праць, опублікованих у співавторстві.
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Публікації. Основні положення дисертаційної роботи та результати досліджень висвітлені в 10 наукових працях, у тому числі 7 статей у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України, 1 деклараційному патенті України, 1 методичних рекомендаціях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається з наступних розділів: «Вступ», «Огляд літератури», «Загальна методика і методи досліджень», «Результати власних досліджень», «Аналіз і узагальнення результатів досліджень», «Висновки», «Пропозицій виробництву», «Додатки», «Список використаних джерел», які включають 332 найменувань, із яких 147 іноземних. Дисертація викладена на 181 сторінках комп’ютерного тексту, ілюстрована 37 таблицями, 2 рисунками.


ВИСНОВКИ



Незбалансованість раціону за мікроелементним складом, зокрема залізом, супроводжується порушенням обміну речовин, зниженням продуктивності і резистентності свиноматок і їх поросят. Раціони свиней, до складу яких входять корми, вирощені на ґрунтах Львівської області, не задовольняють потребу організму тварин у мікроелементах і потребують обов’язкового збагачення їх залізом. Виявлені зміни в організмі тварин при дефіциті заліза в раціонах і його корекції відображають складну систему взаємовідносин різних ланок імунної та антиоксидантної систем, спрямовану на збереження молодняку, підвищення життєздатності та профілактику їх захворювань.
1. У ННВЦ «Комарнівський» Городоцького району Львівської області вивчено умови годівлі та утримання свиноматок і поросят, а також визначено основні параметри мікроклімату приміщення і його бальну оцінку, яка відповідає зоогігієнічним вимогам.
2. У досліджуваному господарстві встановлено нестачу у ґрунтах, кормах та воді заліза. Найбільш виражений дефіцит заліза виявлено у кормах зернової групи в межах 80-89% до потреби, що є основним кормом для свиней.
3. Введення до залізодефіцитних раціонів свиноматок метіонату заліза в оптимальних дозах (0,7 мг/кг маси тіла протягом 30 днів до опоросу та 1,4 мг/кг до відлучення поросят) дозволяє запобігти аліментарну анемію та інші захворювання поросят, достовірно підвищити обмінні процеси та імунобіологічну реактивність організму.
4. Згодовування метіонату заліза позитивно впливає на фізіологічний стан організму, сприяє підвищенню кількості еритроцитів і гемоглобіну в крові відповідно на 12,2 та 32,4% (Р<0,01) порівняно з фоновими величинами. Одночасно в крові цих свиноматок зростає кількість Т- і В-лімфоцитів і їх продуктів – імуноглобулінів відповідно на 12,4, 16,7 і 19,9% (Р<0,01), а у молозиві - загального білку на 17,0% (Р<0,01) та імуноглобулінів на 20,0% (Р<0,01).
5. За корекції раціонів поросних свиноматок метіонатом заліза покращується перебіг родового процесу, а також зростає багатоплідність на 20,0% (Р<0,05), маса гнізда на 26,7% (Р<0,01), маса тіла поросят при народженні на 9,1% (Р<0,01), збереженість на 12,9% (Р<0,01) та зменшується мертвонароджуваність, і число гіпотрофіків.
6. Корекція раціонів поросних і підсисних свиноматок забезпечує зростання рівня заліза у сироватці крові поросят протягом усього періоду досліджень в межах 21,9-30,4% (Р<0,01) і відповідно зменшення залізозв'язуючої здатності сироватки крові.
7. Неонатальні поросята народжені від свиноматок, яким додавали хелатні сполуки заліза з метіоніном в оптимальних дозах відрізнялися від тварин контрольної групи змінами показників резистентності та продуктивності, що виявлялося:
· підвищенням активності еритропоезу: вірогідним збільшенням вмісту гемоглобіну та еритроцитів з 3-добового до 45-добового віку відповідно на 25.6 і 19,1% (Р<0,001) та 35,2 і 27,1% (Р<0,001);
· зростання концентрації Ig G i Ig M відповідно на 21,8 і 23,7 (Р<0,01) та 22,0 і 49,3% (Р<0,001);
· підвищенням збереженості поросят після відлучення від свиноматок на 28,6% (Р<0,01). В середньому збереженість поросят четвертої групи була вищою від контрольних тварин на 16,1%;
· посиленням клітинної та гуморальної ланок резистентності, зокрема активності фагоцитозу на 32% (Р<0,01), збільшенням числа Т-лімфоцитів відповідно на 8,9-15,7% (Р<0,05), В-лімфоцитів на 13,2% (Р<0,05);
-	зниженням вмісту продуктів ПОЛ на 18,3-28,6% (Р<0,01) і посилення ферментативної ланки АОЗ на 20,4-28,5% (Р<0,01) відповідно.
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