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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

АРК – Автономна Республіка Крим
ВРНГ – Вища Рада Народного Господарства
ВЦВК – Всеросійський центральний виконавчий комітет
ГДК – гранично допустима концентрація
ГДС – гранично допустимий скид
Держводагентство України – Державне агентство водних ресурсів України
Держгеонадра України – Державна служба геології і надр України
Держгірпромнагляд України – Державна служба гірничого нагляду та промислової безпеки України
Держекоінспекція України – Державна екологічна інспекція України
Держсанепідслужба України – Держана санітарно-епідеміологічна служба України
ДСанПіН – державні санітарні правила і норми
ЄС – Європейський Союз
ЗК України – Земельний кодекс України від 25 жовтня 2001 року № 2768-ІІІ
ЗСО – зона санітарної охорони
КЗпП України – Кодекс законів про працю України від 10 грудня 1971 року № 322-VIII
КК України – Кримінальний кодекс України від 5 квітня 2001 року № 2341-ІІІ
КпАП України – Кодекс про адміністративна правопорушення України від 7 грудня 1984 року № 8073-Х
Мінприроди України – Міністерство екології і природних ресурсів України
МОЗ України – Міністерство охорони здоров’я України
ООН – Організація Об’єднаних Націй
РНК (Раднарком) – Рада Народних Комісарів
РРФСР – Російська Радянська Федеративна Соціалістична Республіка 
РФ – Російська Федерація
СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік
США – Сполучені Штати Америки
УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка
ЦВК СРСР – Центральний виконавчий комітет Союзу Радянських Соціалістичних Республік
ЦК КПРС – Центральний комітет Комуністичної партії Радянського Союзу 
ЦК України – Цивільний кодекс України від 16 січня 2003 року № 435-IV

ВСТУП


Актуальність теми. Вода є незамінним природним ресурсом, що відіграє надзвичайно важливу роль у навколишньому середовищі: вода бере участь в усіх процесах життєдіяльності, забезпечуючи умови існування для живих організмів, для сприятливого функціонування усіх природних компонентів (лісів, ґрунту, рослинного й тваринного світу). Без води неможливе життя на нашій планеті. Однак у результаті невпинного процесу експлуатації природних ресурсів відбувається руйнування природних екосистем, що веде до всезагальної екологічної кризи. На сьогодні людство вже відчуло нестачу водних ресурсів. Так, за оцінками ООН близько 1,1 млрд людей на Землі не має доступу до безпечної питної води, ще 2,6 млрд людей не забезпечено засобами санітарії.
В Україні понад 80 % питного водопостачання здійснюється за рахунок поверхневих вод, які переважно є забрудненими. При цьому показники вмісту забруднюючих речовин у більшості водних джерел перевищують гранично допустимі норми. Можна стверджувати, що в нашій країні майже не залишилось справді чистих водойм, придатних для задоволення питних потреб населення. Це, звичайно, є негативним явищем, оскільки питна вода має бути безпечною для життя та здоров’я людини. За відсутності належних механізмів правового регулювання використання та охорони водних об’єктів – джерел питного водопостачання – проблема якості питної води залишається невирішеною. 
У зв’язку із окресленими вище проблемами постає необхідність у проведенні наукового дослідження, присвяченого питанням правового забезпечення використання джерел питного водопостачання в Україні. До цього часу воно не розглядалось у науці природоресурсного права. Попередні творчі пошуки науковців, які порушували проблему використання водних ресурсів в Україні, були спрямовані переважно на вивчення загальних теоретико-правових засад регулювання використання та охорони водних ресурсів. Так, у 2009 році було захищено кандидатську дисертацію В.О. Джуган на тему «Правове регулювання використання та охорони вод в Україні». Однак вивчення й дослідження правового забезпечення джерел питного водопостачання вимагає окремої уваги, враховуючи екологічну та соціальну цінність цих водних об’єктів для суспільства. Тому обрана тема дисертаційної роботи є вкрай актуальною і важливою в умовах сьогодення.
Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних вчених-юристів: В.І. Андрейцева, Г.І. Балюк, Л.О. Бондаря, 
В.Л. Бредіхіної, А.П. Гетьмана, В.І. Гордєєва, В.О. Джуган, В.М. Єрмоленка, 
І.І. Каракаша, В.В. Костицького, С.М. Кравченко, Н.Д. Красіліч, 
М.В. Краснової, П.Ф. Кулинича, Н.Р. Малишевої, В.К. Матвійчука, 
В.М. Присяжного, Г.В. Тищенка, Ю.С. Шемшученка, М.В. Шульги та ін.
У дисертації використано також праці російських вчених-правознавців: С.С. Алексеєва, Т.С. Бакуніної, Г.Ю. Бистрова, С.О. Боголюбова, 
М.М. Бринчука, О.К. Голіченкова, Л.І. Дембо, О.Л. Дубовик, Б.В. Єрофеєва, 
В.І. Івакіна, І.О. Іконицької, О.С. Йоффе, О.С. Колбасова, М.М. Копилова, 
М.І. Краснова, В.В. Петрова, Д.О. Сівакова та ін.
При дослідженні окремих аспектів діяльності у сфері використання джерел питного водопостачання були використані наукові здобутки фахівців з економіки природокористування, гідрології та санітарної медицини, зокрема, 
С.Л. Василенка, В.А. Голяна, В.В. Гончарука, С.І. Дорогунцова, С.І. Кукурудзи, 
М.М. Лапшина, С.С. Левківського, М.Ф. Реймерса, К.Б. Сорокіної, А.В. Яцика.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є частиною науково-дослідної роботи «Проблеми удосконалення системи аграрного законодавства» (номер державної реєстрації 0112U001680), що проводиться на кафедрі аграрного, земельного та екологічного права ім. академіка В.З. Янчука Національного університету біоресурсів і природокористування України.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у з’ясуванні особливостей правового забезпечення використання джерел питного водопостачання в Україні, формулюванні наукових висновків та пропозицій щодо удосконалення нормативно-правового регулювання відповідних суспільних відносин.
Для досягнення поставленої мети нами було визначено такі основні задачі: 
· здійснити періодизацію історичного процесу розвитку законодавства у сфері використання та охорони джерел питного водопостачання;
· з’ясувати сутність поняття «джерела питного водопостачання»;
· визначити принципи правового забезпечення використання джерел питного водопостачання;
· окреслити місце правовідносин, що виникають у процесі використання джерел питного водопостачання, в природоресурсному праві;
· сформулювати поняття екологічної безпеки використання джерел питного водопостачання;
· виокремити правові засоби забезпечення екологічної безпеки використання джерел питного водопостачання та особливості їх застосування;
· проаналізувати існуюче законодавство, що регулює відносини у сфері використання та охорони водних об’єктів, виявити прогалини й колізії з метою внесення пропозицій щодо їх усунення;
· визначити поняття юридичної відповідальності за правопорушення у сфері використання джерел питного водопостачання;
· розкрити особливості застосування окремих видів юридичної відповідальності за порушення законодавства у сфері використання джерел питного водопостачання.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері використання водних ресурсів. 
Предметом дослідження є національні, міжнародні та європейські нормативно-правові акти, а також сучасні здобутки еколого-правової та галузевих юридичних доктрин у сфері використання джерел питного водопостачання (поверхневих і підземних вод).
Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження було використано три групи методів наукового пізнання: філософські (діалектичний), загальнонаукові (формально-логічний, структурно-функціональний, метод системного аналізу й синтезу) та спеціально-юридичні (історико-правовий, формально-юридичний, порівняльно-правовий). Діалектичний метод, який становить методологічну основу дисертаційного дослідження, дозволив пізнати загальні закономірності розвитку та нормативного регулювання відносин, що складаються у сфері використання джерел питного водопостачання. Метод системного аналізу допоміг з’ясувати правову природу поняття «джерела питного водопостачання», визначити специфічні принципи правового забезпечення використання джерел питного водопостачання. За допомогою методу синтезу встановлено місце правових норм, які регулюють відносини щодо використання джерел питного водопостачання, у системі природоресурсного права. Завдяки формально-логічному методу сформульовано понятійно-термінологічний апарат дослідження. Структурно-функціональний метод допоміг визначити систему правових засобів, що утворюють механізм забезпечення екологічної безпеки у зазначеній сфері. Використання історико-правового методу дало змогу провести періодизацію історичного процесу становлення і розвитку законодавства у сфері використання та охорони водних джерел. Формально-юридичний метод дав можливість розкрити зміст норм права, що регулюють відносини з приводу використання джерел питного водопостачання. За допомогою порівняльно-правового методу було проведено аналіз національного, міжнародного та європейського водного законодавства.
Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна полягає в тому, що вперше в юридичній науці України проведено комплексне дослідження правового забезпечення використання джерел питного водопостачання. На основі дисертаційного дослідження сформульовано концептуально нові та юридично значимі положення, висновки і пропозиції, що виносяться на захист:

вперше:
· проведено періодизацію процесу історичного розвитку законодавства у сфері використання та охорони джерел питного водопостачання, згідно з якою виділено три основні періоди: 1) дорадянський період (з моменту прийняття царських указів про санітарну охорону міст – до 1917 року);  2) радянський період (1917 рік – початок 90-х років ХХ ст.), який доцільно поділити на декілька етапів: а) етап активних зрушень у розвитку водного законодавства (1917–1970 роки); б) етап кодифікації водного законодавства (1970–1991 роки); 3) сучасний (з 1991 року – до теперішнього часу);
· сформульовано визначення поняття «джерела питного водопостачання» як водні об’єкти природного та штучного походження, що є санітарно захищеними від забруднення, містять достатню кількість води для задоволення господарсько-питних потреб населення, якість води у яких відповідає встановленим екологічним та санітарно-гігієнічним нормативам та стосовно яких надано відповідний висновок органу державного санітарно-епідеміологічного нагляду про придатність джерела для питного водопостачання;
· обґрунтовано належність правових норм, що регулюють відносини у сфері використання джерел питного водопостачання, до міжгалузевого субінституту природоресурсного права України, ознаками формування й розвитку якого є:
а) необхідність пошуку та розроблення механізмів взаємоузгодження норм галузей водного і гірничого права, що дають змогу усунути суперечності у нормативно-правовому регулюванні відносин, які виникають у сфері використання джерел питного водопостачання;
б) конкретизація прав та обов’язків суб’єктів, які використовують підземні води як джерела питного водопостачання, у нормативно-правових актах водного законодавства;
в) особлива правова природа підземних вод, що можуть виступати об’єктом надрокористування і водночас об’єктом водних відносин. Ця їх риса зумовлює особливості правового режиму використання підземних вод як джерел питного водопостачання;
· встановлено, що предметом правового забезпечення використання джерел питного водопостачання є екологічні відносини, які можна розподілити на дві групи: 1) водні правовідносини, що виникають у зв’язку з використанням водних об’єктів у порядку загального водокористування (використання джерел нецентралізованого водопостачання); 2) водні правовідносини, пов’язані з використанням водних об’єктів у порядку спеціального водокористування (централізоване питне водопостачання, добування підземних вод);
удосконалено:
· визначення поняття «забезпечення екологічної безпеки використання джерел питного водопостачання», яке пропонується розглядати як складне еколого-правове явище, що уособлює в собі діяльність компетентних органів державної влади щодо встановлення лімітів та екологічних нормативів у сфері водокористування, забезпечення системи екологічного моніторингу питних підземних та поверхневих вод, здійснення належного екологічного контролю за виконанням вимог водного законодавства усіма суб’єктами водно-правових відносин;
· визначення поняття «юридична відповідальність за правопорушення у сфері використання джерел питного водопостачання», яке становить собою правовідношення між державою в особі компетентного органу державної влади та особою правопорушника, що полягає у настанні обов’язку останнього зазнавати негативних наслідків як особистого, так і майнового характеру, у разі вчинення ним правопорушення, яке посягає на встановлений порядок використання та охорони водних об’єктів, призначених для питного водопостачання;
дістало подальшого розвитку:
· наукове положення про віднесення відносин щодо видобування питних підземних вод до спеціального водокористування і, крім того, до надрокористування, а використання підземних вод для задоволення власних питних потреб індивідуальних споживачів – до загального водокористування;
· необхідність підвищення ефективності здійснення державного екологічного контролю відповідними суб’єктами за рахунок прийняття нормативно-правового документа, який визначатиме основні засади та порядок здійснення екологічного контролю у сфері використання джерел питного водопостачання, а також створення спеціально уповноваженого органу, до компетенції якого належить здійснення контролю за використанням підземних вод, у складі Державної служби геології і надр України;
· удосконалення системи екологічного нормування у сфері використання джерел питного водопостачання шляхом наближення екологічних нормативів та державних стандартів якості води до європейських, викладених у директивах;
· виокремлення особливостей застосування різних видів юридичної відповідальності за порушення у сфері використання та охорони джерел питного водопостачання.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що результати дослідження можуть бути використані:
– у науково-дослідній роботі – для подальшого теоретичного обґрунтування правового забезпечення використання джерел питного водопостачання в Україні;
– у нормотворчій діяльності – для розроблення й прийняття нових нормативно-правових актів і вдосконалення чинного екологічного та земельного законодавства України, що сприятиме ефективнішому нормативно-правовому регулюванню відносин у сфері використання водних ресурсів;
– у навчальному процесі – при підготовці навчально-методичної літератури та викладанні навчальних дисциплін: «Екологічне право», «Природоресурсне право», «Земельне право».
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною науковою роботою. Сформульовані у дисертації теоретичні положення, висновки і пропозиції одержані авторкою в результаті опрацювання та аналізу понад 200 наукових і нормативно-правових джерел, матеріалів природоохоронної та правоохоронної практики.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації дисертації доповідалися і обговорювалися на засіданнях кафедри аграрного, земельного та екологічного права ім. академіка В.З. Янчука, де виконувалася дисертація, а також були апробовані на: Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового регулювання аграрних, земельних, екологічних відносин і природокористування в Україні та країнах СНД» (Луцьк, 10–11 вересня 2010 р.); Республіканській науково-практичній конференції «Сучасні екологічні проблеми та методика викладання еколого-правових дисциплін» (Харків, 25–26 листопада 2010 р.); Третій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Вода: проблеми і шляхи вирішення» (Житомир, 21–22 грудня 2010 р.); Другій Міжнародній науково-практичній конференції «Правове регулювання суспільних відносин» (Запоріжжя, 31 березня 2011 р.); IV державній науковій конференції «Сучасні правові проблеми українського державотворення» (Біла Церква, 12 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Правові проблеми публічно-приватного партнерства у сфері аграрних, земельних, екологічних та космічних відносин» (Київ, 22 листопада 2013 р.). 
Публікації. Основні теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження викладено у п’ятьох статтях, опублікованих у фахових виданнях України, двох статтях – у іноземних наукових журналах та у шести тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатку. Повний обсяг дисертації становить 222 сторінки, з яких основного тексту дисертації – 194 сторінки. Список використаних джерел включає 226 найменувань.



ВИСНОВКИ


У дисертації наведені теоретичні узагальнення й запропоновано вирішення наукового завдання, що полягало у з’ясуванні поняття та особливостей правового забезпечення використанні джерел питного водопостачання в Україні. У результаті проведення дисертаційного дослідження одержано й обґрунтовано нові наукові положення і пропозиції щодо удосконалення законодавства у сфері використання джерел питного водопостачання, що дало змогу викласти їх у наступних висновках:
1. Запропоновано виділяти три основні періоди історичного розвитку законодавства у сфері використання та охорони джерел питного водопостачання: 1) дорадянський період (з моменту прийняття царських указів про санітарну охорону міст – до 1917 р.); 2) радянський період (1917 р. – початок 90-х років ХХ ст.), який доцільно поділити на декілька етапів: а) етап активних зрушень у розвитку водного законодавства (1917–1970 рр.); б) етап кодифікації водного законодавства (1970–1991 рр.); 3) сучасний (1991 р. – до теперішнього часу).
2. Джерела питного водопостачання слід розглядати як водні об’єкти природного або штучного походження, що є санітарно захищеними від забруднення, містять достатню кількість води для задоволення господарсько-питних потреб населення, якість води у яких відповідає встановленим екологічним та санітарно-гігієнічним нормативам та стосовно яких надано відповідний висновок органу державного санітарно-епідеміологічного нагляду про придатність джерела для питного водопостачання.
3. На основі аналізу сучасних еколого-правових доктрин запропоновано систему принципів правового забезпечення використання джерел питного водопостачання, яка ґрунтується на застосуванні: 1) екосистемного підходу у водокористуванні; 2) екологозбалансованого використання джерел питного водопостачання; 3) пріоритету використання водних об’єктів для питного водопостачання перед іншими видами водокористування; 4) інтегрованого управління водними ресурсами; 5) принципу «забруднювач платить»; 6) переосмислення екологічного світогляду. Усі ці принципи спрямовані на покращення умов водокористування, поліпшення екології водних екосистем, а також на формування системи охорони навколишнього природного середовища на засадах сталого розвитку.
4. Сукупність правових норм, що регулюють відносини у сфері використання джерел питного водопостачання, становлять міжгалузевий субінститут природоресурсного права України. Даний правовий субінститут має комплексний характер, оскільки відносини з приводу використання джерел питного водопостачання регулюються нормами водного, земельного та гірничого права.
5. Предметом правового регулювання субінституту використання джерел питного водопостачання є два види екологічних правовідносин: 1) водні правовідносини, що виникають у зв’язку із використанням водних об’єктів у порядку загального водокористування – до цієї групи належить використання джерел нецентралізованого водопостачання; 2) водні правовідносини, пов’язані із використанням водних об’єктів у порядку спеціального водокористування, що полягає у заборі води із водних джерел з використанням спеціальних установок та технічних пристроїв (централізоване питне водопостачання, видобування підземних вод).
Особливе місце у системі правовідносин, що утворюють субінститут використання джерел питного водопостачання, належить відносинам, пов’язаним із використанням підземних вод. Нами встановлено, що використання підземних вод, тобто їх видобування за допомогою спеціальних споруд з метою здійснення питного водопостачання, містить у собі ознаки водокористування. Однак, враховуючи те, що відповідно до гірничого законодавства України підземні води віднесені до складу надр, у такому разі видобування (використання) підземних вод є надрокористуванням.
6. Забезпечення екологічної безпеки у сфері використання джерел питного водопостачання являє собою складне еколого-правове явище, що уособлює діяльність компетентних органів державної влади щодо створення сприятливих умов для функціонування природних водних екосистем, встановлення екологобезпечного водокористування, забезпечення належного рівня правової охорони водних об’єктів від забруднення, засмічення та виснаження.
7. Правове забезпечення екологічної безпеки у сфері використання джерел питного водопостачання досягається за допомогою спеціальних правових засобів, таких як: а) встановлення екологічних нормативів у сфері водокористування; б) забезпечення системи екологічного моніторингу питних водних джерел; в) здійснення належного екологічного контролю у сфері використання джерел питного водопостачання; г) застосування заходів юридичної відповідальності.
8. З метою удосконалення нормативно-правового забезпечення використання джерел питного водопостачання в Україні запропоновано низку пропозицій, а саме: 
· включити до змісту Водного кодексу України статтю, яка передбачатиме необхідність створення зон санітарної охорони навколо підземних джерел питного водопостачання, закріплення за органами місцевого самоврядування відповідальності за належне утримання цих територій;
· обґрунтовано необхідність розроблення та прийняття єдиного нормативно-правового акта, в якому слід передбачити критерії віднесення водних об’єктів до джерел питного водопостачання, визначити права і обов’язки суб’єктів, що здійснюють використання водних об’єктів для організації питного водопостачання, встановити вимоги щодо екологічної безпеки використання джерел питного водопостачання;
· запропоновано переглянути систему екологічних нормативів, які є застарілими щодо сучасного рівня антропогенного забруднення водних джерел;
· доповнити постанову Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку здійснення державного моніторингу вод» нормами, які визначають процедуру здійснення моніторингу за станом джерел питного водопостачання та розподіл повноважень кожного із суб’єктів моніторингу у цій сфері;
· визначити на рівні чинного законодавства України основні засади та порядок здійснення екологічного контролю у сфері використання та охорони джерел питного водопостачання, а також передбачити утворення спеціально уповноваженого органу, який відповідатиме за державний контроль у сфері використання підземних вод, у складі Державної служби геології і надр України.
9. Юридичну відповідальність за правопорушення у сфері використання джерел питного водопостачання слід визначити як правовідношення між державою в особі компетентного органу державної влади та особою правопорушника, що полягає у настанні обов’язку останнього зазнавати негативних наслідків як особистого, так і майнового характеру, у разі вчинення ним правопорушення, яке посягає на встановлений порядок використання та охорони водних об’єктів, призначених для питного водопостачання.
Юридична відповідальність за правопорушення у сфері використання джерел питного водопостачання має певні особливості, однак у цілому вона підпорядковується дії традиційних видів юридичної відповідальності: адміністративної, цивільно-правової, кримінальної та дисциплінарної. Специфіка застосування юридичної відповідальності у зазначеній сфері зумовлена особливостями самого правового субінституту використання джерел питного водопостачання, що має комплексний характер і регулюється нормами водного, земельного й гірничого законодавства.
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