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Статья 3. 
ВСТУП

Актуальність теми. Стратегічне значення інформаційних технологій для підвищення конкурентоспроможності як окремих підприємств, так і держав у цілому, призвело до створення нової потужної й досить прибуткової галузі. Насамперед це стосується програмного забезпечення, світовий ринок якого розвивається високими темпами й становить близько 200 млрд. дол. у рік. У цій ситуації широке поширення одержало програмування на експорт (офшорне програмування). Сьогодні більш 40% нових розробок програмного забезпечення у світі здійснюється офшорним методом. Тільки США, наприклад, в 2005 році витратили на розміщення замовлень за кордоном 17 млрд. дол. Держави, що зорієнтували власну індустрію програмного забезпечення на експорт, досягли серйозних успіхів. 

Специфіка ринку програмного забезпечення (ПЗ) така, що на ньому можливо швидке подолання навіть глибокого технологічного відставання. Це досягається завдяки тому, що на ринку ПЗ кожні 6-8 років відбувається глобальне «перезавантаження», зміна технологічної парадигми, коли минулі заслуги стають не такими й важливими та усі учасники ринку знову постають в однакових стартових умовах. Таке перезавантаження мало місце в середині 80-х років (масове поширення персональних комп'ютерів), початку 90-х років (поширення мережних технологій), на межі тисячоліть (бум інтернет-рішень, інтернет-торгівлі) і в останні кілька років (бурхливий розвиток Web 2.0 – соціальні мережі, web-сервіси і т.д.). Кожна така хвиля, трансформація ринку виносить на гребінь нові, раніше невідомі або просто не існуючі компанії. 

Методологія поширення сучасних програмних продуктів також не вимагає більших вкладень у збут; не потрібно й значних спеціальних зусиль для виходу на міжнародні ринки. Якщо ще в минулім десятилітті для організації збуту програмних продуктів обов'язково було потрібно інвестувати не тільки в його розробку, але й виробництво дисків, супроводних матеріалів, організацію дистриб'юторської й роздрібної мереж, то зараз  успішний продукт практично сам пробиває собі дорогу на ринок. Це досягається завдяки повсюдному поширенню інтернет-технологій і розвитку інфраструктури продажів програмного забезпечення в мережі Інтернет. Інтернет може служити як основним ринком збуту для компаній-розробників, так і потужною рекламною системою, що дозволяє практично безкоштовно популяризовати цікавий продукт у масштабах усього світу. 

Для того, щоб цей потенціал був реалізований в економіці України, держава повинна створити умови, які сприятимуть розвитку компаній-розробників програмного забезпечення. Зокрема, виробити адекватний правовий захист продукції вітчизняних розробників, забезпечити на державному рівні застосування світових стандартів в області розробки програмного забезпечення, створити механізми регулювання відносин на внутрішньому ринку програмного забезпечення.

Зокрема, не слід думати, що підтримка розробки програмного забезпечення здатна разом розв'язати всі проблеми кризи й стати рушійним локомотивом економіки України. Однак є всі підстави вважати, що в цій сфері у нашої країни є величезний нереалізований потенціал, і активними заходами щодо стимулювання розвитку галузі можна добитися створення потужного джерела поповнення державного бюджету й створення великої кількості робочих місць.

Однак це можливо лише при комплексному підході до державного регулювання ринкових відносин у даній галузі й створенню режиму максимального сприяння для діючих у ній підприємств. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Донецького державного університету керування Міністерства освіти й науки України по темі «Теоретично-методологічні основи управління людськими і природними ресурсами та визначення їх впливу на соціально-економичну систему регіону» № держ. регистрації 0105U009098, 2004-2009 рр. У рамках даної теми дисертантом були вдосконалені правові й державні механізми для забезпечення ефективного розвитку ринку програмного забезпечення в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка й удосконалення методичних підходів по формуванню державних механізмів керування ринком програмного забезпечення з метою створення ефективно працюючої галузі в економіці України.

Для досягнення даної мети в дисертаційній роботі були виконані наступні завдання:

класифікація контрагентів на ринку програмного забезпечення, виділення їх характерних рис, слабких і сильних сторін;

визначення екзогенних і ендогенних факторів, що визначають ефективність господарської діяльності підприємств-розробників програмного забезпечення;

аналіз законодавчої й нормативної бази, що визначає відносини між суб'єктами ринку програмного забезпечення в Україні і її впливу на державну стратегію й бізнес-процеси розвитку ринку;

вироблення рекомендацій з удосконалювання механізмів державного керування для створення оптимальних умов для розвитку ринку програмного забезпечення.

Об'єктом дослідження є процеси державного керування ринком програмного забезпечення в Україні.

Предметом дослідження є механізми керування ринком програмного забезпечення.

Методи дослідження. Методологічними й теоретичними основами роботи є праці сучасних вітчизняних і закордонних вчених-економістів і фахівців в області державного керування. Інформаційною базою роботи є діючі нормативні законодавчі акти України, вітчизняні й закордонні публікації, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів.

При дослідженні поставлених у дисертаційній роботі завдань використовувалися наступні методи: системний підхід і системний аналіз (при дослідженні зовнішніх факторів, що впливають на господарську діяльність підприємств-розробників програмного забезпечення), метод аналізу й синтезу (при визначенні динаміки розвитку галузі розробки програмного забезпечення), метод порівняльного аналізу (при проведенні оцінки ефективності механізмів захисту авторського права на програмні продукти), методи індукції й дедукції. 

Запропоновані механізми регулювання ринку побудовані на підставі існуючих законодавчих і нормативних актів, міжнародних стандартів.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у виробленні методик по вдосконаленню механізмів державного керування з метою створення сприятливих умов для господарської діяльності на даному ринку.

Наукова новизна отриманих результатів досягається завдяки наступному:

вперше:

виконана сегментація ринку програмного забезпечення й класифікація підприємств-розробників ПЗ, визначені зовнішні й внутрішні фактори, що чинять вплив на господарську діяльність у кожному із сегментів ринку; 

удосконалено:

методичні обґрунтування механізмів захисту розробників програмного забезпечення на основі авторського й патентного права;

механізм адаптації державних стандартів України з питань  розробки й забезпечення контролю якості програмного забезпечення, шляхом забезпечення сумісності до загальносвітових стандартів;

одержало подальший розвиток:

концепція державних програм стимулювання розвитку високотехнологічних галузей економіки в Україні, що базується на комплексному підході до створення оптимальних умов для підприємств- розробників програмного забезпечення;

методичні підходи соціального партнертства контрагентів ринку програмного забезпечення.

Практичне значення отриманих результатів. Одержані результати являють собою організаційно-методичну базу механізмів державного управління діяльностю ринку програмного забезпечення. Практичну значущість мають:

наукові рекомендації щодо побудови взаємин між суб'єктами господарювання на ринку розробки програмного забезпечення в Україні;

розробка оптимальної стратегії дій учасників ринку; 

формування внутрікорпоративних бізнес-процесів підприємств-розробників програмного забезпечення;

рекомендації з удосконалення законодавчої бази з метою створення сприятливих умов для розвитку ринку розробки програмного забезпечення.

Висновки, рекомендації отримали у дисертації застосування у господарській діяльності наступних підприємств і організацій: Управління господарсько-транспортного забезпечення Донецької обласної державної адміністрації (довідка №17/147-1841 від 14.04.2009 р.), Державне підприємство ЦБНТІ (довідка №31 від 05.07.2009 р.), ТОВ „ЗТФ Інтердонбас” (довідка №ИД/77-41 від 05.10.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних досліджень автора. Основні положення, результати й висновки зроблені автором на основі аналізу, вивчення й узагальнення теоретичного й практичного матеріалу. У дисертації не використовуються ідеї й розробки, що належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Отримані результати наукових досліджень доповідалися й одержали схвалення на міжнародних і науково-практичних конференціях: «Украина и мировое сообщество: теория и практика хозяйствования» (м. Дніпропетровськ, 2007р.), «Стратегія інноваційного розвитку економіки та соціальної сфери» (м. Ласпі, 2008р.), «Роль менеджменту освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціальних процесів» ( м.Донецьк, 2008 р.).
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ISO 9004:2000. Система менеджменту (адміністративного керування) якості. Посібник з поліпшення діяльності.

ISO 10005:1995. Адміністративне керування якістю. Провідні вказівки по програмах якості.
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ISO/IEC Guide 53:2005. Оцінка відповідності. Провідні вказівки по використанню організаційної системи керування якістю при сертифікації продукції.

ISO 14252:1996 (IEE 10003.0). Посібник з функціонального середовища відкритих систем POSIX.
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ISO 12182:1998. ИТ. Класифікація програмних засобів.
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