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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Соціально – економічні та політичні процеси, якi вiдбуваються cьогодні в Україні потребують негайного реформування бюджетних  вiдносин.

Мiсцевi бюджети мають бути достатнiми для забезпечення виконання мiсцевими органами влади своїх власних i делегованих повноважень. Проблемою залишається iснування статусу незалежностi мiсцевих бюджетiв. Зазначимо, що самостiйнiсть мiсцевих бюджетiв треба посилювати шляхом законодавчого врегулювання  змiцнення доходної бази. Але  все це вимагає певного часу i ретельного аналiзу законодавства. 

Для того, щоб мiсцевi органи влади мали належну фiнансову базу, необхiдно, перш за все, надати їм вiдповiднi повноваження, збiльшити коло прав у бюджетно –фiнансовiй сферi. Чiльне мiсце серед бюджетних повноважень органiв мiсцевого самоврядування вiдводиться саме отриманню бюджетних доходiв. Цi повноваження є основою для створення матеріально – фінансової бази органiв мiсцевого самоврядування. З прийняттям Бюджетного кодексу України наша держава помiтно наблизилася до моделi європейської демократiї, законодавчо закрiпивши механiзми розподiлу бюджетних повноважень мiж органами влади рiзних рiвнiв. 

В контексті даного дослідження  найменш розробленими в науковому плані є питання формування місцевих бюджетів базового рівня – міських, сільських, селищних, довгострокової стратегії їх взаємовідносин з державним,  обласними та районними бюджетами. Без з’ясування  на науковій основі  цих питань неможливе ефективне  вирішення інших питань самоврядування. Регулювання державою процесів фінансового забезпечення місцевого самоврядування за таких обставин відбуватиметься методом спроб та помилок. 

Наукове осмислення проблеми необхідне для вирішення таких практичних завдань, як створення фінансової бази, достатньої для виконання органами місцевого самоврядування своїх завдань, створення гарантованих передбачуваних та довгострокових доходних джерел бюджетів самоврядних громад переважно за рахунок власних та прирівняних до них доходів, розробки законодавчо –нормативних актів щодо подальшого вдосконалення форм і методів регулювання бюджетних процесів в Україні. 

Відповідно, актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена необхідністю розробки науково – обґрунтованих практичних рекомендацій щодо подальшого вдосконалення законодавства України  про місцеве самоврядування та необхiднiстю посилення доходної бази мiсцевих органiв влади, яка  викликана не лише постiйно зростаючими потребами окремих територій держави у грошових ресурсах для фінансування за рахунок коштів мiсцевих бюджетів численних підприємств, установ i організацій, а й труднощами, що пов’язані з формуванням мiсцевих бюджетів, порушенням строків бюджетного процесу, змін у фiнансово-бюджетному та податковому законодавствi країни.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження знаходиться в руслі вивчення форм, методів і механізму формування місцевих бюджетів, забезпечення їх збалансованості та самодостатності. Тема дисертації пов’язана із науковими дослідженнями в сфері місцевих фінансів, які проводяться в Україні в зв’язку з реформуванням бюджетної системи після прийняття Бюджетного кодексу України. Цей напрям досліджень знайшов своє підтвердження в Указі Президента України ”Про державну підтримку розвитку місцевого самоврядування в Україні” від 30 серпня 2001 р. № 749/2001 та  Програмі державної підтримки розвитку місцевого самоврядування в Україні.  Дисертаційне дослідження спрямоване на реалізацію Закону України ”Про місцеве самоврядування в Україні” та Закону ”Про державно – правовий експеримент розвитку місцевого самоврядування в місті Ірпені, селищах Буча, Ворзель, Гостомель, Коцюбинське Київської області”. Дисертація є складовою частиною наукових досліджень Науково – дослідного інституту фінансового права Національної академії державної податкової служби  України (”Методичні основи та концепція організації планування податкових надходжень” номер державної  реєстрації  0103U007532).
Мета і основні завдання дослідження. Мета  дисертаційної роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій із створення   відповідно до Бюджетного кодексу України механізму формування та розподілу коштів місцевих бюджетів, реформування міжбюджетних відносин, а також визначення основних практичних перспектив подальшого розвитку і вдосконалення організаційно – правових форм відносин, що виникають в процесі збирання, розподілу і використання фондів грошових засобів органів місцевого самоврядування.

Для досягнення поставленої мети  в процесі роботи над дисертацією були поставлені наступні завдання:

 - з’ясувати економічний та юридичний зміст  бюджету, засвоїти суть та механізм його дії;

· змістовно дослідити і визначити природу місцевих бюджетів, їх роль в діяльності органів місцевого самоврядування та в регіональному розвитку держави;

· визначити ефективні критерії наповнення бюджетів місцевого самоврядування;

· вивчити сутність інституту бюджетних повноважень органів місцевого самоврядування;

· дослідити особливості порядку складання, розгляду проекту місцевих бюджетів, їх затвердження та виконання; 

· виділити основні недоліки порядку формування бюджетів місцевого самоврядування, окресливши шляхи їх удосконалення;

· розробити основні напрями зміцнення фінансової бази органів місцевого самоврядування; 

· дати правову характеристику бюджетним повноваженням місцевих представницьких органів;

· на підставі дослідження вказаних вище об’єктів сформулювати пропозиції щодо вдосконалення порядку і механізму формування місцевих бюджетів, шляхом вдосконалення його правових основ;

· знайти форми втілення результатів дослідження в навчальному процесі.

Теоретична основа дисертації. Теоретичною основою дослідження є праці провідних вітчизняних вчених, які започаткували формування сучасних поглядів на інститут місцевих бюджетів. 

Проблематика місцевих фінансів, незважаючи на її своєрідну новизну після радянської епохи, в цілому є предметом дослідження багатьох вчених вже впродовж майже двох сторіч. Видатний внесок у розробку проблематики місцевих фінансів зробив відомий німецький економіст А. Вагнер. Використовуючи ідеї попередників у XIX столітті, він найбільш ґрунтовно дослідив весь спектр проблем місцевих фінансів.

У російській фінансовій літературі проблеми місцевих фінансів почали досліджувати після земської реформи 1864 року. Серед авторів, які тоді аналізували зазначені проблеми можна відзначити: А. Васильчикова, В.А. Лебедєва, Б. Веселовського, А. Свірщевського та інших. Великий внесок у розробку теорії місцевих фінансів зробив професор В.М.Твердохлєбов. У 1917 році в Одесі було опубліковано його книгу ”Місцеві фінанси”. Також треба відзначити працю професора М.А. Сірінова, який зробив значний внесок у дослідження проблематики місцевих фінансів. У 1926 році в Москві та Ленінграді він опублікував монографію "Місцеві фінанси".


Серед вчених сучасного періоду, які на початку 90-х років досліджували та продовжують досліджувати проблему становлення фінансів місцевих органів влади в нових економічних та політичних умовах, слід віднести економіста В.І. Кравченка. Відомим вченим – фінансистом П.С. Пацурківським розроблено найактуальніші загально методологічні проблеми теорії фінансового права, в т.ч. й бюджетного, стосовно умов переходу до ринкової економіки та конкуренції державних і приватних фінансів та багато інших.

Питання бюджетних повноважень органів місцевого самоврядування є предметом окремого наукового дослідження. В Україні безпосередньо до цієї теми за останнє десятиріччя зверталися такі вчені, як О.О. Майданник, кандидатська дисертація якої присвячена аналізу закріплених у законодавстві повноважень органів місцевого самоврядування у галузі бюджетно – фінансової діяльності. Дослідженню питання про бюджетні повноваження органів місцевого самоврядування в Україні також присвячено кандидатську дисертацію О.Б. Заверухи ”Бюджетні повноваження органів місцевого самоврядування в Україні”. Проблеми формування та розподілу коштів бюджету місцевого самоврядування досліджуються в дисертаційному дослідженні О.Б. Мечинського ”Формування та розподіл коштів бюджету місцевого самоврядування”.  

Зміст і роль бюджету з позицій державного управління, виявлення інформаційних зв’язків, які складаються в процесі руху фінансових потоків, досліджено російською вченою О.М. Горбуновою. Проблемам формування міжбюджетних відносин присвячено праці Ю.О. Крохіної, в монографії та дисертаційному дослідженні якої грунтовно проаналізовано принцип  федералізму в системі бюджетних відносин федерального та суб’єктного рівнів. Правовому забезпеченню оптимізації міжбюджетних відносин в Російській Федерації присвячено дисертаційне дослідження А.Д. Селюкова. 

Інформаційна база дослідження також включає норми Конституції та чинного законодавства України, що регулює суспільні відносини в галузі фінансової діяльності органів місцевого самоврядування, а також дослідження, монографії та публікації вчених-економістів: О.Д. Василика, І. Луніної, О. Богачової, М. Ходоровича,  практичних працівників фінансової системи України: І. Сала, М. Деркача, М. Пабата, О. Буковинського та інших авторів. Крім цього, використовувались праці зарубіжних дослідників проблем місцевих фінансів: Жака Міллера, Жан – Поля Годме, Чеслава Рудська – Лоренц та інших.   

Наявність значної кількості авторів, які в тій чи іншій мірі торкались проблем місцевого самоврядування, свідчить про безперечну актуальність та велике практичне значення порушених питань. Але слід зазначити, що все-таки вченими більше уваги зосереджувалось на розробці загальних питань бюджетного права.

Необхідно констатувати той факт, що проблеми, які виникають сьогодні при формуванні місцевих бюджетів потребують ретельного, ґрунтовного вивчення та законодавчого удосконалення, і саме тому, автором в дисертації проведено комплексне наукове дослідження інституту бюджетних повноважень органів місцевого самоврядування. 

Методологічна основа дисертаційного дослідження представлена комплексом наукових методів, що дозволяють досягнути теоретичних результатів в процесі дослідження формування місцевих бюджетів, та здійснення органами місцевого самоврядування бюджетних повноважень в сфері бюджету. 

В процесі дослідження автором використано ряд методів, основними з яких є: метод системного і порівняльно – правового аналізу (для визначення можливостей впливу бюджетів на соціально – економічний розвиток територій, взаємовідносин місцевих і державного бюджетів), даний метод дав змогу дисертанту провести вивчення нормативних актів, теоретичних положень та матеріалів юридичної практики у сфері бюджетних повноважень країн з розвинутою економікою, що відкрило значні можливості для більш поглибленого виявлення та вивчення особливостей інституту бюджетних повноважень органів місцевого самоврядування, розробки шляхів та напрямів подальшого законодавчого удосконалення та зміцнення фінансової бази органів місцевого самоврядування. 

В дисертації використано метод статистичної обробки фактичного матеріалу, який на підставі аналізу опрацьованого матеріалу дозволяє побачити певні тенденції та закономірності розвитку багатьох фактів та явищ правової дійсності; ідеї та судження, що представлені в науковій літературі та пов’язані з темою даного дисертаційного дослідження, нормативні акти стосовно формування місцевих бюджетів та бюджетного регулювання. Дослідження проводилось з застосуванням методу поєднання історичного та логічного підходів (при дослідженні еволюції та прогнозній оцінці розвитку бюджетів самоврядування).

Автором також використані статистичні матеріали, наведені в роботах вітчизняних та зарубіжних авторів, дані органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, матеріали наукових та науково – практичних конференцій, семінарів з досліджуваної тематики. 

Використання вищезгаданих методів при дослідженні теми дозволили вирішити теоретичні та практичні завдання, що ставились при написанні роботи.  

Нормативну базу наукової роботи становить чинне законодавство України, порівняльний аналіз законодавства інших країн, правові акти державних органів та органів місцевого самоврядування.
Об’єктом дослідження виступають суспільні відносини, що виникають, розвиваються та удосконалюються  в сфері фінансово – бюджетної діяльності органів місцевого самоврядування.

Предметом дослідження є правові норми, що регулюють процес формування та затвердження місцевих бюджетів та їх виконання.   

Наукова новизна дисертаційного дослідження визначається як у самій постановці теми дослідження, так і сучасним підходом до проблеми з використання нових ідей та тенденцій у сфері правового регулювання, а також в недостатній дослідженості даної тематики в теоретичному та організаційно-правовому аспектах. Перехід до ринкової економіки, розвиток товарно – грошових відносин, посилення значення територіальної громади, як основного суб’єкта місцевих правовідносин та низка інших факторів, зумовили необхідність теоретичних обґрунтувань для отримання очікуваних практичних результатів. 

В результаті дисертаційного дослідження автором обґрунтовано та сформульовано нові теоретичні і практичні висновки, що виносяться на захист:

1. Обґрунтовується необхідність розгляду місцевих бюджетів  у двох основних аспектах: як організаційної форми мобілізації частини фінансових ресурсів у розпорядження місцевих органів самоврядування та як системи фінансових відносин, що складаються між місцевими та державними бюджетами.

2. Встановлено, що поряд із законодавчим визначенням понять місцевого самоврядування та територіальної громади, в чинному законодавстві не міститься положення про визнання саме територіальних громад суб’єктами права на місцевий бюджет, а не місцевих рад чи адміністративно-територіальних одиниць, тому запропоновано закріплення в законодавстві  терміну ”бюджети територіальних громад”.

3. Запропоновано ефективні критерії наповнення бюджетів місцевого самоврядування. Доведено, що одним із основних принципів сучасної бюджетної системи є принцип самостійності місцевих бюджетів. 

4. Встановлено, що доходи між різними ланками бюджетної системи повинні розподілятись на підставі забезпечення кожного бюджету достатньою доходною базою, створення сприятливих умов, щодо зацікавленості місцевих органів самоврядування в збільшенні бюджетних ресурсів та рівномірності надходжень в бюджет.

5. Доведено, що головним напрямом зміцнення місцевих бюджетів, розширення їх фінансової автономії є підвищення ролі місцевих податків і зборів та збільшення частки доходів за їх рахунок.

6. Як виявило дослідження, одним із шляхів подолання ”бюджетних проблем” є необхідність запровадження, існування та функціонування багатоканальної системи формування бюджету на основі якої, кожна ланка бюджетної системи матиме власні закріплені доходи, їхній обсяг повинен бути достатнім для забезпечення тих завдань та обов’язків, які визначені в законодавстві.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці конкретних рекомендацій з удосконалення бюджетної діяльності органів місцевого самоврядування. Головним результатом дослідження є можливість використання його результатів при розробці відповідних нормативно – правових актів України, у практичній діяльності працівників органів місцевого самоврядування. Одержані результати дисертаційного дослідження можуть бути використані: у навчальному процесі при підготовці відповідних розділів підручників, навчальних і методичних посібників з курсу ”Фінансове право”, ”Фінансово – правовий механізм формування доходної частини бюджетів” під час викладання даної дисципліни. Теоретичні висновки і положення можуть використовуватись у подальших наукових дослідженнях.
Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження доповідались (обговорювались) на міжнародному науково–практичному семінарі ”Проблеми нормативно - правового забезпечення бюджетно – податкової політики держави” в Науково – дослідному інституті фінансового права Академії державної податкової служби України (м. Ірпінь 22 листопада 2002 року); міжнародній науково – практичній конференції ”Стан і проблеми трансформації фінансів та економіки регіонів у перехідний період” у Хмельницькому інституті бізнесу (15 травня 2003 року); науково – практичній конференції “Бюджетно –податкова політика: теорія, практика, проблеми” в Національній Академії державної податкової служби України (м. Ірпінь 18-19 грудня 2003 року), у виступах на науково – методичних засіданнях кафедри фінансового права Національної академії ДПС України, при використанні матеріалів дисертації на семінарах і практичних заняттях з курсу ”Фінансове право”.

Публікації. Основні положення дисертації викладені в трьох статтях у збірнику наукових праць, що входить до переліку фахових видань, затверджених Вищою атестаційною комісією України.

Структура та обсяг дисертації визначається змістом наукової проблеми і спрямована на досягнення поставленої мети. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які об’єднують 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи  207 – сторінок. Обсяг основного тексту роботи – 162 сторінки. Список використаних джерел нараховує – 283 найменування. 

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
ВИСНОВКИ

Запропонованим дисертаційним дослідженням по темі ”Правові засади формування місцевих бюджетів” було зроблено спробу комплексно дослiдити законодавство України і, в часності, особливості норм Бюджетного кодексу України, якi присвячені формуванню доходів мiсцевих бюджетiв. 

Зважаючи на актуальність даної проблеми, її значення та недостатній рівень дослідженості в фінансово – правовій науці, було визначено ряд завдань. Їх вирішення, в процесі дослідження теми дисертації, дозволило сформулювати наступні висновки:

1. Місцеві бюджети необхідно розглядати у двох аспектах. По – перше, як організаційну форму мобілізації частини фінансових ресурсів у розпорядження місцевих органів самоврядування. По – друге, як систему фінансових відносин, що складаються між місцевими та державним бюджетами, а також у середині місцевих бюджетів.

Водночас, місцеві бюджети слід розглядати як важливу фінансову категорію, основу якої становить система фінансових відносин, а саме:

- відносини між місцевими бюджетами і господарськими структурами, що функціонують на даній території;

- відносини між бюджетом і населенням даної території, що складаються при мобілізації й витрачанні коштів місцевих бюджетів;

- відносини між місцевими бюджетами різних рівнів щодо перерозподілу фінансових ресурсів;

- відносини між місцевими бюджетами і державним бюджетом.

Місцеві бюджети є фінансовою базою органів місцевого самоврядування та вирішальним фактором регіонального розвитку. 

2. Виходячи із принципів місцевого самоврядування визначено критерії наповнення бюджетів місцевого самоврядування :

- економічна ефективність – досягається встановленням, з одного боку, відповідальності і зацікавленості органів місцевого самоврядування у повній мобілізації бюджетних доходів, їх цільовому та економному витрачанні, а з іншого боку – забезпечення умов для подальшого розвитку підприємств, установ, організацій (юридичних осіб) – платників податків, створенням можливостей для покращення добробуту громадян, які є платниками податків;

- відповідність видатків, покладених на місцевий бюджет, необхідними для їх фінансування доходними джерелами;

- стимулювання додаткової мобілізації доходів місцевих бюджетів шляхом спрощення процедури зарахування частини понад планових надходжень державного бюджету встановлених для відповідної територіальної одиниці Законом України про Державний бюджет на відповідний рік чи аналогічним рішенням представницького органу вищого рівня.

3. Визначено, що органи місцевого самоврядування базового рівня (міські (міст районного значення), селищі, сільські) наділені наступними повноваженнями в сфері бюджетної діяльності:

- представницькі органи місцевого самоврядування - ради (затвердження місцевого бюджету, внесення до нього змін, затвердження звіту про його виконання, iн.);

- виконавчі органи місцевих рад (складання проекту місцевого бюджету, подання його на затвердження відповідної ради, забезпечення виконання бюджету, здійснення в установленому порядку фінансування видатків з місцевого бюджету, iн.);

- комісії місцевих рад (попередній розгляд проекту бюджету та звіту про його виконання, ін.);

- голова відповідної місцевої ради (розпорядник бюджетних коштів, забезпечує підготовку до розгляду радою місцевого бюджету, тощо);

4. Встановлено, що конституційно – правовий аспект інституту бюджетних повноважень полягає у тому, що до його складу входять правові норми, які встановлюють повноваження органу законодавчої влади i місцевих рад у галузі бюджету.

Адміністративно – правовий аспект інституту бюджетних повноважень полягає в тому, що він містить норми, які встановлюють компетенцію органів державної влади та місцевого самоврядування, порядок видання ними підзаконних нормативно правових актів, які регулюють діяльність цих органів в сфері бюджету i утворюють необхідні умови для здійснення бюджетних правовідносин. Фінансово –правовий аспект становлять норми, на підставі яких виникають правовідносини в процесі збирання, розподілу i використання коштів бюджетного фонду. Таким чином, в сукупності ці норми утворюють інститут, який включає не лише норми бюджетного права, але й конституційного та адміністративного, які регулюють окремі відносини, що виникають в процесі здійснення органами державної влади та органами місцевого самоврядування повноважень в бюджетній сфері.

Пропонується змістовні визначення бюджетних повноважень органiв мiсцевого самоврядування в широкому та вузькому розумiннi.

Бюджетнi повноваження органiв мiсцевого самоврядування (в широкому розумiннi) – це сукупнiсть їхнiх прав та обов’язкiв у галузi бюджетної дiяльностi, що регулюються нормами чинного законодавства та реалiзуються вiдповiдними представницькими i виконавчими органами мiсцевого самоврядування.

Бюджетнi повноваження органів мiсцевого самоврядування (у вузькому розумiннi) – це сукупнiсть прав та обов’язкiв представницьких та виконавчих органiв мiсцевого самоврядування по мобiлiзацii, розподiлу i використанню бюджетних коштiв в зв’язку з виконанням ними передбачених Конституцiєю та законами України завдань та функцiй, якi реалiзуються в процесi складання, розгляду, затвердження та виконання мiсцевого бюджету.

5. Доведено, що головним напрямом зміцнення місцевих бюджетів, розширення їхньої фінансової автономії є підвищення ролі місцевих податків і збільшення частки доходів за їхній рахунок. Ефективне використання інституту місцевих податків і зборів є важливим інструментом зміцнення всієї фінансової системи України.

Досліджуючи досвід оподаткування місцевими податками в зарубіжних країнах пропонується:

- розширити в розумних межах як перелiк мiсцевих податкiв i зборiв, так i повноваження органiв мiсцевого самоврядування щодо їх запровадження i справляння. При цьому, встановлений законодавством України перелiк податкiв не повинен обмежувати податкову iнiцiативу органiв мiсцевої влади. 

- визначити обов’язковий перелiк мiсцевих податкiв i зборiв, який має запроваджуватися на всiй території України, в кожнiй територiальнiй громадi. У випадку неприйняття таких податкiв на своїй територiї мiсцевими радами, доцiльно надати право податковим органам стягувати їх за мiнiмальними ставками на користь держави. При цьому, потрiбно встановити двi межi кожного податку – мiнiмальну i максимальну, щоб надати можливiсть мiсцевим радам диференцiювати окремi ставки податкiв, але тiльки в межах ставок, визначених законодавством, тобто, доцiльним є iснування двох груп податкiв: тих, що повнiстю регламентуються центральною владою та тих, що самостiйно встановлюються мiсцевою владою;

- основу мiсцевого оподаткування повиннi складати майновi податки: податок на майно, податок на транспортнi засоби. Як рiзновид місцевих, доцiльно розглядати податок на прибуток пiдприємств. За умови надання таким податкам статусу мiсцевих, вони почнуть вiдiгравати суттєву роль у формуваннi доходiв бюджетiв мiсцевого самоврядування. Збільшення податкових надходжень до бюджету також вiдбудеться i за рахунок зростання динамiки фiнансово-господарського обороту через створення соціально – економiчної iнфраструктури в певних територiально-адмiнiстративних одиницях.

6. Як показує проведене дослідження досвіду діяльності вітчизняних та зарубіжних інститутів по формуванню місцевих бюджетів, інститут  комунальної власності – є одним із основних шляхів їх наповнення. Ефективність місцевого самоврядування залежить від його матеріальної, економічної та фінансової основи, яку становить комунальна власність. Одними із основних джерел надходжень до місцевих бюджетів від комунальної власності є : 

· прибутки від діяльності підприємств, що перебувають у комунальній власності відповідної територіальної громади;

· надходження від продажу, оренди або іншого використання земельних ділянок, що перебувають в комунальній власності територіальних громад. 

7. Результати проведеного дослідження дозволяють стверджувати, що наявність потужної фінансової бази органів місцевого самоврядування, яка повинна стати гарантією економічної самостійності самоврядних органів, дозволить їм належним чином здійснювати функції покладені на них законом. Основний зміст бюджетних повноважень полягає в праві отримувати, розподіляти та використовувати бюджетні кошти. Право отримувати, розподіляти і використовувати бюджетні кошти являє собою матеріальний зміст повноважень місцевих органів влади, а бюджетний процес виступає як форма, порядок реалізації прав на отримання, розподіл і використання бюджетних коштів.

Одним із шляхів подолання ”бюджетних проблем” є необхідність запровадження, існування та функціонування багатоканальної системи формування бюджету на основі якої, кожна ланка бюджетної системи матиме власні закріплені доходи, їхній обсяг повинен бути достатнім для забезпечення тих завдань та обов'язків, які визначені в законодавстві, і покладатись на той чи інший рівень державної чи самоврядної влади з чітким розмежуванням цих завдань та функцій, уникненням їхнього дублювання та невизначеності.

Лише на цій основі можна буде вирішувати існуючі фінансові труднощі органів місцевого самоврядування, забезпечити їхнє ефективне функціонування та успішний розвиток територіальних громад.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їхнього використання при розробці окремих нормативно-правових актів України, у практичній діяльності працівників органів місцевого самоврядування, при підготовці відповідних розділів підручників, навчальних і методичних посібників з фінансового та бюджетного права. Окремі пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України сформульовані з необхідним ступенем обґрунтування, що дозволятиме використовувати їх у правотворчій діяльності. Теоретичні висновки та положення можуть використовуватись в подальших наукових розробках. 
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