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ВСТУП

Актуальність теми. В сучасних умовах, коли в Україні йде структурна перебудова народногосподарського, агропромислового і промислового комплексів, докорінно поглиблюється орієнтація їх діяльності на всебічне і повне задоволення потреб населення в продуктах харчування, непродовольчих товарах, соціальних послугах, особлива увага приділяється оцінці фінансових результатів розвитку і розміщення комплексу галузей, які виробляють і безпосередньо задовольняють потреби населення в товарах народного споживання і соціальних послугах. Цим галузям надається пріоритетне значення, а фінансові результати їх функціонування визначать ефективність структурної перебудови народногосподарського, агропромислового і промислового комплексів.

Проблема формування операційного прибутку завжди знаходилася у центрі уваги українських та іноземних учених – економістів. Варто відзначити, що питання формування операційного прибутку знайшли своє відображення у працях закордонних учених А.А. Аткінcона, М.І. Баканова, І.Т. Балабанова, Р.Д. Банкера, С.Б. Барнгольца, В.Я. Горфинкеля, А.В.Калини, В.В. Ковальова, Р.С. Каплана, Т. Скоуна, Г.М. Тація, Е. Хельферта, Р. Шмалензі, В.О. Швандара, А.Д. Шеремета, С. Фішера, та інших. Цим питанням присвячені роботи вітчизняних учених І.О. Бланка, М.А. Болюх, Р.Ф. Бутинця, О.Д. Василика, М.І. Горбаток, В.М. Івахненка, В.І. Іващенка, К.В. Ізмайлової, М.Я. Коробова, Д.Ф. Крисанова, С.Ф. Покропивного, В.О. Мец, Є.В. Мниха, О.О. Орлов, В.В. Прядко, М.Г. Чумаченко та інших.

При всій значимості проведених наукових досліджень у питаннях „теорія-практика”, окремі питання управління операційним прибутком вимагають детальнішого опрацювання. Недостатньо вивчені питання методики розрахунку зміни прибутку в залежності від зміни коефіцієнту беззбитковості. Не досліджено межі значення коефіцієнту маржинального доходу.

Недостатньо опрацьовані питання впливу асортименту на процеси управління операційним прибутком, хоча цьому питанню приділяли увагу такі вітчизняні науковці як І.О. Бланк, К.В. Ізмайлова, М.А. Болюх, О.О. Орлов та ін.

Сучасні умови потребують більш детального підходу до цієї проблеми, який спираючись на існуючі методології, врахував би специфіку економічних відносин в Україні, особливості формування, розподілу та використання прибутку в окремих галузях промисловості. Ці питання найшли своє відображення в дисертаційному дослідженні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були здійснені у межах наукових тем Національного університету харчових технологій і скоординовані з тематикою Гуманітарного університету „Запорізький інститут державного та муніципального управління”: „Вдосконалення організаційно-економічного механізму інноваційних процесів у харчовій промисловості” (номер держ. реєстрації 0199U003934), „Формування фінансово-кредитного механізму в умовах переходу харчової промисловості до ринкової економіки” (номер держ. реєстрації 0198U002126).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка методики розрахунку зміни прибутку в залежності від коефіцієнту беззбитковості з урахуванням обмежень по потужності, поставкам, фінансовим ресурсам, за сировиною та розробка механізму їх впровадження.

Для досягнення цієї мети в роботі були поставлені і вирішені завдання:

– встановити сутність та поглибити теорію визначення операційного прибутку підприємством з урахуванням факторів безпосереднього і опосередкованого впливу; 

– розглянути теоретичні аспекти класифікації прибутку з метою відображення всього різноманіття видів прибутку, що використовуються в науковій термінології і підприємницькій практиці;

– визначити особливості та узагальнити сучасні підходи формування операційного прибутку в ринкових умовах з метою розробки теорії, що пояснює ділову поведінку підприємств на ринку з метою оптимізації операційного прибутку;

– визначити основні тенденції динаміки операційного прибутку на підприємствах харчової промисловості та дослідити механізм і методику управління операційним прибутком за допомогою операційного важеля;

– провести аналіз існуючих методик управління операційним прибутком з метою удосконалення моделі управління всіма складовими об’єктами операційного прибутку, що характеризує роль цього прибутку підприємства в ринкових умовах;

– розробити методику розрахунку зміни прибутку в залежності від коефіцієнту беззбитковості з урахуванням обмежень по потужності, поставкам, фінансовим ресурсам, за сировиною;

– провести аналіз впливу асортименту на управління операційним прибутком та визначити межі значення коефіцієнту маржинального доходу;

– розробити методику розрахунку натурального обсягу реалізації, що забезпечує досягнення точки беззбитковості з урахуванням середньозваженого маржинального доходу.

Об’єктом дослідження виступає механізм управління операційним прибутком на підприємствах харчової промисловості.

Предметом дослідження є методика управління операційним прибутком на підприємствах харчової промисловості.

Методи дослідження. У процесі дослідження використані такі методи проведення економічних досліджень: абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення і формування висновків), статистико-економічний (аналіз сучасного стану та виділення факторів впливу на формування фінансових результатів підприємств харчової промисловості),монографічний (аналіз динаміки фінансових результатів підприємств харчової промисловості), розрахунково-конструктивний та експериментальний (оцінка формування і використання фінансових результатів) та інші.

Матеріалами для дослідження стали: спеціальна література з проблем теорії та практики підвищення ефективності формування операційного прибутку підприємств харчової промисловості), нормативні документи, статистичні дані.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:

вперше:

– розроблена методика розрахунку зміни прибутку в залежності від коефіцієнту беззбитковості з урахуванням обмежень по потужності, поставкам, фінансовим ресурсам, за сировиною, а також визначено межі значення коефіцієнту маржинального доходу;

– розроблена методика розрахунку натурального обсягу реалізації, що забезпечує досягнення беззбитковості операційної діяльності з урахуванням середньозваженого маржинального доходу, що дозволить підприємствам харчової промисловості планувати і приймати управлінські рішення щодо формування операційного прибутку;

удосконалено та уточнено: 

– класифікацію прибутку підприємства за ознаками повноти та місця відображення; за видами діяльності; за характером отримання; за порядком розрахунку; за джерелами формування, залежно від мети визначення; за методикою оцінки, залежно від розмірів;

– теоретичні засади визначення прибутку підприємства як найважливішої економічної категорії, що є основною стратегічною метою і умовою функціонування підприємства в ринковій економіці, що забезпечує розширене відтворення на засадах самофінансування; укріплює конкурентоспроможність підприємства; сприяє розвитку науково-технічного прогресу, матеріальної бази, усіх форм інвестування і є джерелом сплати податків, що забезпечує об’єднання інтересів держави, підприємства, працівників, власників;

– модель управління всіма складовими об’єктами операційного прибутку, що характеризує роль цього прибутку підприємства в ринкових умовах;

дістало подальшого розвитку:

– теорія визначення впливу системи управління прибутком на гармонізацію інтересів власників з інтересами держави та персоналу підприємства і обґрунтовано необхідність удосконалення управління фінансовими результатами в умовах розвитку ринкових відносин;

– теорія визначення операційного прибутку підприємством з урахуванням факторів безпосереднього і опосередкованого впливу;

– методика управління операційним прибутком з використанням операційного важеля. Ця методика дозволяє визначити відсоток зміни прибутку за певного відсотка зміни обсягу продаж.

Практичне значення отриманих результатів. Результати досліджень використані при підготовці Програми стабілізації та розвитку промисловості Запорізької області на період до 2010 року (Додаток З).

Основні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи використані в практичній діяльності підприємств харчової промисловості Запорізької області, зокрема ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №5”, ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №2”, ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №1” (Додатки Б, В, Д). Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовувалися у навчальному процесі Гуманітарного університету „Запорізький інститут державного та муніципального управління” при викладанні таких дисциплін: фінансовий аналіз, економічний аналіз, використовуються у навчальному процесі Національного університету харчових технологій при викладанні таких дисциплін: управління проектами, економіка підприємств (Додаток Е).

Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертації розроблені автором особисто і містяться у одноосібних наукових працях.

Апробація результатів досліджень. Наукові положення основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях „Актуальні питання економічної теорії” м. Одеса (1995 р.), „Наука і освіта – 2002” м. Дніпропетровськ (2002 р.); „Актуальні питання удосконалення фінансово-кредитного механізму в Україні” м. Запоріжжя (2002 р.); „Соціально-економічні проблеми сучасного суспільства та шляхи їх подолання” м. Запоріжжя (2003 р.); „Актуальні питання удосконалення фінансово-кредитного механізму в Україні” м. Запоріжжя (2003 р.); „Наука і освіта – 2005” м. Дніпропетровськ (2005 р.); „Розвиток економіки в трансформаційний період: глобальні і національні аспекти” м. Запоріжжя (2005 р.); „Дні науки – 2005” м. Дніпропетровськ (2005 р.); „Розвиток економіки в трансформаційний період: глобальний і національний аспекти” м. Запоріжжя (2005 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано у 18 статтях у наукових журналах, збірниках наукових праць та матеріалах науково-практичних конференцій, загальним обсягом 4,4 обл.. вид. арк., з них 8 у наукових фахових журналах.

Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи – 238 сторінок, з яких: 39 рисунків займають 18 сторінок, 30 таблиць – 28 сторінок, список використаних джерел (154 найменування) – 12 сторінок, 12 додатків – 39 сторінок.

ВИСНОВКИ

1. Висока роль прибутку в розвитку підприємства і забезпеченні інтересів його власників і персоналу визначають необхідність безперервного і ефективного управління нею.

Управління прибутком є системою принципів і методів розробки і реалізації управлінських рішень по всіх основних аспектах її формування, розподілу і використання на підприємстві.

Головна мета управління прибутком нерозривно пов’язана з головною метою господарської діяльності підприємства в цілому і реалізується з нею в єдиному комплексі. 

В різні часи люди прагнули до збільшення свого матеріально-економічного добробуту. Тому основною метою діяльності підприємств є одержання прибутку, який є основним джерелом формування фінансових ресурсів. Організовуючи підприємства, які займаються різними видами діяльності і незалежно від форм власності, власник, в разі успішного їх розвитку і функціонування, має можливість користуватися результатами.

Тому з урахуванням розглянутих основних характеристик позитивного фінансового результату (прибутку), в самому узагальненому вигляді нами запропонована слідуюча трактовка прибутку. Прибуток підприємства – найважливіша економічна категорія, що є основною стратегічною метою і умовою функціонування підприємства в ринковій економіці, що забезпечує розширене відтворення, самофінансування; укріплює конкурентоспроможність підприємства; сприяє розвитку науково-технічного прогресу, матеріальної бази, усіх форм інвестування і є джерелом сплати податків, що забезпечує об’єднання інтересів держави, підприємства, працівників, власників.

2. Прибуток – найпростіша і одночасно найскладніша категорія ринкової економіки. Його простота визначається тим, що він є основою і головною рушійною силою економіки ринкового типу, основним спонукальним мотивом діяльності підприємців в цій економіці. В той же час його складність визначається різноманіттям сутнісних сторін, які він відображає, а також різноманіттям значень, в яких він виступає.

Не дивлячись на досить значний перелік розглянутих класифікаційних ознак, він, проте, не відображає всього різноманіття видів прибутку, що використовуються в науковій термінології і підприємницькій практиці. Тому ми пропонуємо класифікацію прибутку здійснювати за слідуючи ми ознаками:

1) за характером отримання: прибуток від звичайної (операційної, фінансової та інвестиційної) діяльності; прибуток від надзвичайних подій;

2) за порядком розрахунку: валовий прибуток; прибуток від операційної діяльності; прибуток від звичайної діяльності до оподаткування; прибуток від звичайної діяльності; чистий прибуток;

3) за джерелами формування: прибуток від основної (операційної) діяльності; прибуток від фінансової діяльності; прибуток від інвестиційної діяльності; інший прибуток;

4) за видами діяльності: прибуток від виробничої діяльності; прибуток від посередницької та торговельної діяльності; прибуток від інвестиційної діяльності; прибуток від фінансової діяльності; прибуток від іншої діяльності.

5) залежно від мети визначення: бухгалтерський прибуток; економічний прибуток; прибуток як об’єкт оподаткування;

6) за методикою оцінки: номінальний прибуток; реальний прибуток;

7) залежно від розмірів: мінімальний прибуток; цільовий прибуток; максимальний прибуток;

8) за повнотою та місцем відображення: бухгалтерський прибуток; прихований прибуток.

3. Операційний прибуток – важлива характеристика діяльності підприємства. Вони визначають конкурентноздатність та потенціал в діловому співробітництві, оцінюють в якій якості гарантовано економічні інтереси самого підприємства і його партнерів в фінансовому і виробничому відношенні. Фінансовий стан підприємства залежить від його уміння одержувати максимальний прибуток.

Більшість теорій, які пояснюють ділову поведінку підприємств на ринку, базуються на припущеннях, що підприємства за будь-яку ціну прагнуть збільшити прибуток. Через стійку орієнтацію на прибуток конкуруючих підприємств, прагнення до одержання максимального прибутку є необхідною умовою життєдіяльності підприємств.

Ми визначаємо максимізацію прибутку в якості головної стратегічної мети, на основі якої підприємство формує відповідно до цього критерію фінансову стратегію, пакет замовлень, виробничу програму, облікову політику, перспективні, річні й оперативні плани.

4. Висока роль прибутку в розвитку підприємства і забезпеченні інтересів його власників і персоналу визначають необхідність ефективного і безперервного управління ним. Управління прибутком є процесом вироблення і ухвалення управлінських рішень по всіх основних аспектах її формування, розподілу і використання на підприємстві.

Управління формуванням прибутку повинно носити взаємопов’язаний комплексний, інтегрований характер.

З урахуванням комплексного характеру управління формуванням прибутку ми розробили модель, що характеризує роль прибутку підприємства в ринкових умовах: 

– прибуток як головна мета підприємства; 

– база економічного розвитку держави; 

– основне внутрішнє джерело підвищення конкурентоспроможності; 

– зростання ринкової вартості підприємства; 

– критерій ефективності конкретної діяльності; 

– важливе джерело задоволення соціальних потреб суспільства; 

– механізм стабілізації фінансового стану підприємств. 

5. Важелем механізму управління прибутком підприємства є операційний леверідж. З його допомогою можна прогнозувати зміни прибутку підприємства в залежності від обсягу продаж, а також визначити точку беззбитковості. Операційний важіль оснований на оптимізації співвідношення постійних і змінних витрат, що забезпечує більший відсоток зростання прибутку, ніж відповідний відсоток зростання обсягу продажів. Тому операційний важіль більший у підприємств, що мають більшу питому вагу постійних витрат і, як результат, більший коефіцієнт маржинального доходу. 

6. У ринковому господарстві вартість товарів і послуг визначається не індивідуальними витратами товаровиробників, а ринковою кон’юнктурою, в основі якої лежить зміна попиту та пропозиції, конкуренція між товаровиробниками. Високий рівень невизначеності вимагає використання гнучких інструментів планування, що дозволяють швидко враховувати зміну попиту, цін, вимог до кількості і якості товарів і т.д.

У цих умовах, як вважає більшість західних економістів, переваги варто віддати складанню калькуляцій собівартості продукції «методом величини покриття». Суть цього методу полягає в тому, що по окремих видах продукції розподіляються тільки змінні витрати, а також розраховується маржинальний дохід (власне це і є величина покриття).

Умовно-постійні витрати необхідно розподіляти пропорційно маржинальному доходу. При цьому беззбитковий оборот (поріг рентабельності) пропонуємо розраховувати з позиції коефіцієнту беззбитковості. 

Беззбитковий оборот у цілому по підприємству, дозволяє розрахувати прибуток і рентабельність по виробах. Якщо при розподілі умовно-постійних витрат пропорційно виторгові необхідно спочатку розподілити умовно-постійні витрати по виробах і, склавши їх із змінними витратами, знайти собівартість продукції, а потім визначити прибуток і рентабельність, то використання коефіцієнта беззбитковості (Кб) дозволяє розрахувати ці показники досить швидко. Справа в тому, що в коефіцієнті беззбитковості закладений «ген» розподілу умовно-постійних витрат пропорційно маржинальному доходу.

7. Апробацію запропонована методики пройшла на підприємствах ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №1”. Проведений аналіз свідчить, що застосування запропонованої методики при плануванні операційного прибутку можливе в короткостроковому періоді і дозволяє розрахувати зміни прибутку в залежності від змін обсягів виробництва. Дана методика дозволяє більш обґрунтовано приймати управлінські рішення при формуванні і використанні операційного прибутку на підприємстві.

8. В ринкових умовах при багато номенклатурному виробництві бувають ситуації, коли при недостатній завантаженості виробничих потужностей залучення додаткових замовлень виправдано, навіть при ціні, величина якої не покриває всіх витрат. Знижувати ціну на такі замовлення можна до її короткострокової нижньої межі.

Іноді залучення додаткових замовлень може бути виправдано, навіть якщо їх оплата не покриває повністю витрат по їх виконанню.

Такі управлінські рішення руйнують традиційні уявлення про те, що в основі ціни неодмінно повинна лежати повна собівартість продукції.

У реальній дійсності ціни міняються, і вплив від їх зміни необхідно правильно оцінити. Для цього застосовується чутливий аналіз, що використовує прийом "що буде, якщо". Даний прийом припускає відповідь на питання, як зміниться результат, якщо спочатку спроектовані дані не будуть досягнуті або зміниться ситуація з припущеннями. В контексті аналізу співвідношення "витрати – обсяг – прибуток" чутливий аналіз дасть відповіді на питання, яким буде прибуток, якщо об’ємні показники відхиляться від запланованих або яким буде прибуток, якщо питомі змінні витрати зростуть на 10%?

9. Маржинальний дохід грає важливу роль в управлінні операційним прибутком підприємств харчової промисловості. Оскільки ринкова економіка – економіка поспішних змін, що потребує змін в асортименті продукції з метою задоволення потреб населення, то підприємства повинні враховувати при плануванні операційного прибутку комбінації продажів і середньозваженого маржинального доходу. Дана методика апробована на підприємствах ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №1”, ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №2”, ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №5” і дозволяє розрахувати натуральний обсяг реалізації продукції, що забезпечує досягнення точки беззбитковості підприємств харчової промисловості.
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