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ВСТУП

Актуальність теми. Забезпечення конкурентоспроможності та підвищення ефективності діяльності господарюючих суб’єктів ринку, в тому числі організацій споживчої кооперації, в мінливих економічних умовах визначає необхідність використання методології процесного підходу до управління організаціями, пошуку і застосування нових методів та інструментів управління бізнес-процесами комерційної діяльності, ефективність якої значною мірою обумовлюється результативністю управління внутрішніми бізнес-процесами. У зв’язку із цим проблема вдосконалення управління бізнес-процесами організацій споживчої кооперації набуває важливого практичного значення. Актуальність її вирішення спричинена значимістю споживчої кооперації як соціально орієнтованої системи, а також недостатнім науковим проробленням окремих аспектів підвищення конкурентних переваг та зростання потенціалу підприємств споживчої кооперації України.

Підвищення результативності управління бізнес-процесами дозволить збільшити гнучкість та збалансованість системи споживчої кооперації, сприятиме найбільш повному використанню її конкурентних переваг у досягненні поставлених соціальних та економічних цілей. Вищевикладене актуалізує питання розробки теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

Проблематику управління бізнес-процесами висвітлено в роботах вітчизняних і зарубіжних дослідників, серед яких слід відзначити О. Азарян, В. Андрієнка, О. Виноградову, Т. Давенпорта, У. Демінга, О. Оліфірова, Л. Таранюка, А. Садєкова, Е. Уткіна, М. Хаммера, Дж. Чампі, О. Шубіна та інших.

Теоретичні основи організації комерційної діяльності, в тому числі в оптовій і роздрібній торгівлі організацій споживчої кооперації, розглянуто в роботах М. Алімана, С. Бабенка, Я. Барибіної, М. Білопольського, О. Ісаєнка, Т. Короткової, О. Матвєєвої, І. Маркіної, Т. Прижигалінської, Є. Тарасової, В. Теплова, В. Сторожука, М. Шаріпова та інших.

Незважаючи на значущість проведених наукових досліджень, слід зауважити, що проблеми інтегральної оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності є недостатньо розробленими. Це викликає необхідність подальшого розвитку теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на основі нових методичних підходів та інструментів, орієнтованих на принципи зростання потенціалу і формування конкурентних переваг. Усе вищенаведене обумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертацію виконано відповідно до комплексного плану науково-дослідних робіт Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського в рамках науково-дослідної роботи «Стратегічний потенціал ринку продовольчих товарів у регіоні (номер держреєстрації 0107U006163), де автором розроблено й апробовано науково-методичний підхід до інтегральної оцінки економічної ефективності бізнес-процесів організацій споживчої кооперації.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в розробці теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

Відповідно до зазначеної мети поставлено та вирішено такі завдання:

вивчено сутність бізнес-процесів за певними класифікаційними ознаками та роллю в системі розвитку організацій;

досліджено зміст управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації;

обґрунтовано методичні основи оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності;

проаналізовано результативність управління конкурентними перевагами організацій споживчої кооперації;

розроблено систему показників інтегральної оцінки результативності управління бізнес-процесами організацій споживчої кооперації;

розроблено методичний підхід до оптимального управління ресурсами організацій споживчої кооперації;

надано оцінку впливу внутрішніх і зовнішніх факторів на результативність управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації;

розроблено напрями підвищення результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

Об’єкт дослідження – процес комерційної діяльності організацій споживчої кооперації Донецького регіону та України.

Предметом дослідження є управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано діалектичний, системний і комплексний підходи до вивчення економічних явищ і процесів, а також методи: аналізу, синтезу – при вдосконаленні системи показників оцінки ефективності управління бізнес-процесами; структурного аналізу – для дослідження динаміки та структури показників розвитку споживчої кооперації та оцінки конкурентоспроможності організації споживчої кооперації; функціонального моделювання – для алгоритмізації рівнів управління бізнес-процесами комерційної діяльності; економічної діагностики й моніторингу – при оцінці чинників зростання потенціалу організації споживчої кооперації; табличної та графічної інтерпретації емпірико-фактологічної інформації.

Інформаційну базу дослідження становлять матеріали щорічних статистичних збірників, монографій, довідкової та періодичної вітчизняної та зарубіжної літератури з питань розвитку споживчої кооперації, спеціалізованої аналітичної бізнес-преси, результати власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розвитку теоретичних положень, розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління бізнес-процесами підприємств споживчої кооперації.

До основних результатів, які визначають наукову новизну, належать такі:

удосконалено:

систему аналізу й оцінки показників економічного зростання організацій споживчої кооперації, що на відміну від існуючої являє собою відособлену за виділеними характеристиками впорядковану сукупність операцій комерційної діяльності, які здійснюються в рамках елементів потенціалу організації, націлені на досягнення конкретних результатів за виділеними бізнес-процесами і забезпечують підвищення конкурентоспроможності організації;

концептуальний підхід до дослідження конкурентоспроможності споживчої кооперації, який на відміну від традиційного передбачає комплексне застосування діагностики, прогнозування й оптимального управління конкурентоспроможністю споживчої кооперації на ринку продовольчих товарів і дозволяє забезпечити гармонійну взаємодію конкурентних переваг та результатів використання процесного підходу;

методику інтегральної оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на основі структурного аналізу ресурсних чинників потенціалу, оцінки його використання та імовірності кризових проявів у діяльності системи споживчої кооперації, яка на відміну від існуючих дозволяє виявити чинники поточної результативності з метою поліпшення бізнес-процесів комерційної діяльності;

методичний підхід до оптимального управління ресурсами організації споживчої кооперації, який на відміну від існуючих базується на завданнях управління стратегічними ресурсами, представленими капітальними вкладеннями в галузі заготівельно-виробничо-торговельного комплексу, мобільними ресурсами у формі оборотних коштів і товарних ресурсів продовольства, оптимізації структури ресурсів відповідно до рентабельності їх використання, та дозволяє підвищити ефективність діяльності організації та рівень її конкурентоспроможності без додаткових витрат за допомогою оптимального перерозподілу структури ресурсів;

дістали подальшого розвитку:

трактування поняття «управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації» (під яким слід розуміти частину загальної системи управління організацією), що полягає у здійсненні постійного цілеспрямованого впливу на регламентованій основі суб’єктів управління – власника, керівника і виконавців бізнес-процесів на об’єкти управління – входи, виходи, ресурси з метою підвищення результативності бізнес-процесів комерційної діяльності шляхом їх ідентифікації, моделювання, аналізу та безперервного вдосконалення;

класифікація бізнес-процесів організації шляхом виділення нових ознак, зокрема за ступенем значимості, гнучкості, мінливості процесів, типом зацікавлених сторін і ступенем їх впливу стосовно стадії життєвого циклу процесу, що дозволило перейти до розгляду бізнес-процесів комерційної діяльності та вдосконалити існуючу практику виділення бізнес-процесів на основі мережного підходу;

процедура реалізації процесного підходу в управлінні діяльністю організацій споживчої кооперації, яка на відміну від існуючих заснована на результатах аналізу бізнес-процесів комерційної діяльності організацій споживчої кооперації (закупівля товарів, оптова поставка товарів, роздрібний продаж товарів) та дозволяє побудувати моделі бізнес-процесів комерційної діяльності організацій споживчої кооперації, що відображають мережу бізнес-процесів, а також потоки інформації, що їх супроводжують; 

модель управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на стратегічному, тактичному й оперативному рівнях управління, яка на відміну від існуючих базується на результатах функціонального моделювання бізнес-процесів у методології IDEF0 та використанні принципів збалансованої системи показників (фінансова, клієнтська, комерційна складові, складова навчання і розвитку персоналу), що дозволяє на основі постійного поліпшення бізнес-процесів реалізувати гнучку стратегію комерційної діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані методичні рекомендації можуть бути використані організаціями споживчої кооперації з метою підвищення ефективності їх діяльності на основі вдосконалення управління бізнес-процесами комерційної діяльності. 

Обґрунтовані висновки та рекомендації схвалено і прийнято до впровадження Донецькою обласною спілкою споживчих товариств (довідка про впровадження № СП-9-107А від 29.10.2012 р.), Центральною спілкою споживчих товариств (акт упровадження № 02-1384 від 07.11.2012 р.).

Застосування запропонованої моделі управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації дозволить здійснювати управління бізнес-процесами на постійній регламентованій основі з метою реалізації стратегії комерційної діяльності. Використання на практиці алгоритму оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на основі збалансованої системи показників уможливить підвищення обґрунтованості прийнятих управлінських рішень з управління бізнес-процесами комерційної діяльності. Реалізація напрямів підвищення результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації дозволить підвищити результативність управління бізнес-процесами, сприятиме досягненню поставлених економічних і соціальних цілей комерційної діяльності.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням, у якому автором виконано аналіз теоретичних основ управління бізнес-процесами організацій споживчої кооперації, проведено діагностику потенціалу зростання підприємств споживчої кооперації в системі оцінки ефективності використання внутрішніх ресурсів, а також розроблено напрями вдосконалення бізнес-процесів за результатами побудови інформаційно-аналітичних моделей. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, одержано автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, які є результатом власних досліджень. Внесок здобувача в колективно опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи обговорювалися на 7 науково-практичних конференціях різного рівня: Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції викладачів, аспірантів та студентів «Маркетинг-дайджест» (м. Донецьк, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-кредитний механізм у соціально-економічному розвитку країни» (м. Макіївка, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції викладачів, аспірантів і студентів «Маркетинг на міжнародних ринках товарів і послуг: глобальні аспекти» (Україна – Словаччина, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції викладачів «Інноваційні напрямки розвитку маркетингу: теорія і практика» (м. Луганськ, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Формування механізмів управління якістю та підвищення конкурентоспроможності підприємств» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); IV Всеукраїнській міжвузівській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми теорії та практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 2011 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції викладачів, аспірантів, студентів «Сучасний розвиток бізнесу в умовах всесвітньої інтеграції» (Україна (м. Донецьк) – Єгипет (м. Шарм-ель-Шейх), 2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових праць, із них 6 публікацій у наукових фахових виданнях (3,02 д.а.) і 7 – у матеріалах науково-практичних конференцій (0,81 д.а.). Загальний обсяг публікацій становить 3,83 д.а., з яких особисто автору належить 3,58 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків (викладено на 178 сторінках), списку використаних джерел (220 найменувань на 22 сторінках) і 6 додатків (на 59 сторінках), містить 24 таблиці та 33 рисунки (на 35 сторінках). Загальний обсяг роботи становить 261 сторінку.

ВИСНОВКИ

Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у вирішенні актуального наукового завдання – розробці теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації. Цей результат розкрито в таких положеннях.

1. Шляхом дослідження різних трактувань економічної категорії «бізнес-процес» в роботі з’ясовано існуючи проблеми використання процесного підходу в сучасних системах управління розвитком організацій. Встановлено, що основними цілями управління бізнес-процесами на підприємствах із є: впровадження стандартів ІSО, підвищення ефективності діяльності організації та автоматизація / впровадження КІС. При управлінні бізнес-процесами слід керуватися такими принципами: системності, моделювання, ієрархії, цілеспрямованості, ефективності, адаптивності, оптимального сполучення централізованого і децентралізованого управління, розвитку й узгодження господарських інтересів. Запропоновано нові ознаки класифікації бізнес-процесів, а саме: за ступенем значимості, гнучкості, мінливості процесів, типом зацікавлених сторін і ступенем їх впливу стосовно стадії життєвого циклу процесу. Системний підхід до бізнес-процесів потребує їх розгляду як у часі, так і в просторі. Вивчення бізнес-процесів у часі приводить до виникнення концепції життєвого циклу процесу, а в просторі – до формування поняття «мережа бізнес-процесів».

2. На основі аналізу організації процесів функціонування підприємств системи споживчої кооперації виявлено, що сьогодні немає досить розвинутої наукової та методологічної бази дослідження проблем гнучкості та адаптивного розвитку системи в цілому, відсутні науково обґрунтовані методи, які дозволяють визначити ефективність зростання споживчої кооперації. Автором запропоновано конкретизувати зміст управління бізнес-процесами комерційної діяльності через наступні елементи: ідентифікація бізнес-процесів, моделювання бізнес-процесів, аналіз бізнес-процесів, удосконалення бізнес-процесів. Розробка дієвого механізму управління за визначеними елементами дозволить оптимізувати цей процес, тим самим істотно підвищивши конкурентоспроможність організацій споживчої кооперації на регіональному споживчому ринку. Важливу роль у підтримці структурних перетворень споживчої кооперації відіграє держава, що через інститут кооперації сприятиме зростанню потенціалу малих форм господарювання, пов’язаних із виробництвом, переробкою та реалізацією продукції сільського господарства. Кінцевим результатом має стати збільшення обсягів пропозиції якісного вітчизняного продовольства за доступними цінами. 

3. Концепція розвитку споживчої кооперації припускає комерціалізацію її діяльності на продовольчому ринку. Однак комерційна діяльність здійснюється в умовах впливу ендогенних та екзогенних чинників, а отже, організації споживчої кооперації мають враховувати їхній влив в межах власної стратегії економічного зростання. У зв'язку із цим виникає необхідність у розробці методичних основ оцінки результативності управління бізнес-процесами, що ґрунтуються на системі аналізу й оцінки показників економічного зростання організацій споживчої кооперації. Така система показників відображає сукупність операцій комерційної діяльності, які здійснюються в рамках елементів потенціалу організації, націлені на досягнення конкретних результатів за виділеними бізнес-процесами і забезпечують підвищення конкурентоспроможності організації. Запропоновано концептуальний підхід до формування конкурентоспроможності організації споживчої кооперації, основу якого становить метод дедукції, що полягає в розробці загальних принципів і механізму формування конкурентоспроможної організації.

4. За результатами дослідження чинників конкурентоспроможності споживчої кооперації проаналізовано результативність управління конкурентними перевагами та встановлено, що підвищення економічної ефективності комерційної діяльності споживчої кооперації на основі впровадження процесного підходу передбачає концентрацію уваги на процесах, що мають цінність для споживача та безпосередньо впливають на рентабельність господарської діяльності, тобто бізнес-процесів. Організаційно-економічне забезпечення зростання ефективності бізнес-процесів повинне базуватися на результатах діагностики, прогнозування й оптимального управління конкурентоспроможністю споживчої кооперації на ринку продовольчих товарів, що дозволить контролювати витрати на кожному етапі руху товарів, у всіх видах діяльності щодо збуту товарів і послуг, оцінювати результати роботи з позиції досягнення операційних і загальних корпоративних цілей, визначати резерви зростання. 

5. У результаті реалізації методики оцінки економічного потенціалу організацій споживчої кооперації розраховано його інтегральну оцінку, що відображає ступінь близькості стану ресурсного потенціалу до цільового, виявлено значимість елементів ресурсного потенціалу в одержаній інтегральній оцінці, а також визначено роль організацій споживчої кооперації в конкурентному середовищі регіонального ринку продовольчих товарів. Реалізація методології оцінки економічного потенціалу й імовірності банкрутства організації споживчої кооперації визначає латентну оцінку конкурентоспроможності та дозоляє виявити конкурентні переваги, а також оцінити рівень неспроможності як динамічної характеристики, що відображає ступінь близькості фінансового стану організації до банкрутства. Апробація моделі економічного забезпечення конкурентоспроможності споживчої кооперації на ринку продовольчих товарів надала можливість синхронізувати розвиток обласної кооперативної організації та регіонального ринку продовольчих товарів.

6. Дослідження рівня економічного потенціалу організацій споживчої кооперації вказало на необхідність оптимального розподілу стратегічних та поточних ресурсів з урахуванням рівня незадоволеного попиту населення. На цій основі в роботі розроблена методика оцінки незадоволеного попиту населення регіону, яка полягає в оцінці балансу реального попиту, що забезпечується організацією споживчої кооперації за рахунок її конкурентних переваг, і потенційного платоспроможного попиту. Особливість і новизна підходу полягає в тому, що він дозволяє розмежувати задоволення платоспроможного попиту на товари саме організаціями системи споживчої кооперації та їх конкурентів й використати в розробці програми розширення свого сегменту на ринку продовольчих товарів. 

7. З метою визначення ролі бізнес-процесів у реалізації стратегії комерційної діяльності в роботі запропоновано модель управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на стратегічному, тактичному й оперативному рівнях управління. Моделювання бізнес-процесів надало змогу з максимальним наближенням до дійсності обрати та перевірити шляхи підвищення ефективності роботи організацій споживчої кооперації. Аудит бізнес-процесів, який передбачає одержання оперативної інформації щодо поточної діяльності, дозволив проаналізувати процеси функціонування кооперації з різних сторін – управлінської, функціональної, інформаційної, ресурсної.

8. У результаті апробації запропонованого алгоритму надано оцінку результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації Донецької облспоживспілки в розрізі складових збалансованої системи показників: фінансової, клієнтської, комерційної, навчання і розвитку персоналу. Встановлено, що на зміст процесного підходу в управлінні істотно впливає цільова спрямованість діяльності, визначена природою кооперативної форми власності й законодавством України. Також обґрунтовані напрямки сполучення підприємницької та соціальної діяльності та виявлений багатогалузевий характер функціонування споживчих спілок. 

Виходячи з результатів дослідження впливу вказаних особливостей сформульовано положення, які становлять основу для розробки методичного забезпечення управління кооперативними організаціями з урахуванням процесного підходу.
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