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1) ВСТУП

Актуальність теми. Виготовлення книги, мається на увазі саме творення високоякісного художнього продукту, а не просто технологію її випуску, є складним багатофакторним процесом, який, особливо в останні роки, при наявності досконалих технічних та матеріальних ресурсів потребує переосмислення традиційних підходів на основі сучасних методів системного аналізу, синтезу та оптимізації моделей факторів, які впливають  на якість підготування книжкового видання. Необхідні нові рішення та шляхи для їх реалізації, які уможливили б перспективу прогнозування якісного завершення як окремих етапів, так і загального технологічного циклу процесу підготування та випуску друкованої продукції.

Ефективне використання методів контролю поліграфічної продукції можливе при умові їх класифікації за способами визначення показника якості.  Поділ методів здійснюється за переважаючої наявності в них візуальної, електронної та статистичної складових. У візуальних методах основою для прийняття рішення є кваліфікація та професійний рівень експертів. Досить поширені електронні методи користуються електронними засобами вимірювання та перетворення числових показників якості із залученням деяких результатів статистичного контролю. Статистичні методи здійснюють свого роду підсумковий контроль показників якості друкованої продукції, оскільки використовують дані перших двох методів та аналітичний апарат теорії ймовірності і математичної статистики для одержання остаточних результатів.

Вагомі результати з дослідження проблематики, пов’язаної із забезпеченням та оцінюванням якості друкованої продукції, основу якої складають книжкові видання, отримали українські та зарубіжні науковці, зокрема: Б. Дурняк, С. Гавенко, Е. Лазаренко, М. Луцків, О. Мельников, В. Сеньківський, Л. Сікора, В. Топольницький, Я. Чехман, М. Шовгенюк, Г. Кіппхан, В. Лихачов, Г. Петріашвілі, Я. Чихольд, С. Якуцевич та інші.

У працях названих учених основна увага акцентується на формуванні якості книги у процесі її виготовлення та контролі після отримання готового виробу. Відзначено, що повну оцінку показника якості будь-якого друкованого видання або технологічного процесу можуть дати метрологічні, статистичні, психофізіологічні, економічні та інші методи. Водночас, аналіз результатів виконаних раніше досліджень  свідчить про недостатню увагу у вивченні проблематики апріорного забезпечення якості книжкових видань, прогностичного оцінювання пріоритетності та вагомості чинників, які визначають суть та якість результатів технологічних етапів підготування та випуску книжкової продукції.

Таким чином, прогнозування якості книжкових видань з використанням методів і засобів теорії нечітких множин, системного аналізу, інформаційних технологій та експертного оцінювання видавничо-поліграфічних процесів є актуальним науковим завданням.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота безпосередньо пов’язана з науковими дослідженнями кафедри технології друкованих видань і паковань Української академії друкарства, з тематикою «Квалілогія книги». Робота виконувалась також сумісно з бюджетною темою Б № 603-2009 “Дослідження алгоритмів опрацювання тексту в задачах пошуку та підбору інформації” (№ державної реєстрації 0109U003049) кафедри інформаційних мультимедійних технологій. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення моделей інформаційної технології прогнозування якості книжкових видань на основі дослідження факторів впливу на процеси випуску друкованої продукції та розрахунку альтернативних варіантів їх реалізації.

Мета досягається розв’язанням таких завдань:

- побудова ієрархії, рівнями якої є загальна мета завдання, параметри (фактори, критерії), дотичні до проблеми, та альтернативи значень факторів процесу у залежності від рівня дослідження проблеми. Числові значення функцій корисності альтернатив обумовлюють прийняття обґрунтованого рішення стосовно вибраного рівня;

- визначення множини факторів, які впливають на якісну реалізацію технологічного етапу (наприклад, проектування видання, додрукарське опрацювання, друкування накладу); 

- розроблення ієрархічної моделі пріоритетного впливу факторів на досліджуваний етап (процес); 

- оцінювання та оптимізація моделі з використанням методу попарних порівнянь, шкали відносної важливості факторів за Сааті та відповідної матриці попарних порівнянь; 

- знаходження вагових числових величин (коефіцієнтів) пріоритетності впливу факторів на процес – значень функцій корисності факторів;

- обчислення багатофакторної оцінки корисності альтернатив стосовно досліджуваного процесу (видання в цілому) для вибору оптимального варіанту випуску видання;

- розроблення узагальненої багаторівневої моделі дослідження динаміки процесу прогнозування якості видання, яка поєднує в єдине ціле ресурс – множину факторів, виконувані над ними перетворення, отримані результати та напрям і суть інформаційних потоків передавання даних;
- виведення математичних залежностей для ідентифікації логіки встановлення інтегрального інформаційного показника прогнозу якості книжкового видання.

Об’єкт дослідження – процес формування прогнозу якості книжкових видань.

Предмет дослідження – моделі, методи, фактори та засоби, що забезпечують прогнозування якості друкованої продукції.

Методи досліджень. У дисертаційній роботі використано методи систем​​ного і матричного аналізу, теорії графів – для виокремлення та формалізації подання зв’язків між факторами впливу на процес випуску книги; теорії ієрархічних систем – для моделювання пріоритетності впливу факторів на процеси проектування, композиційного оформлення видань, друкування накладу; Методів багатокритеріальної оптимізації та попарних порівнянь – для оптимізації вагових значень та ієрархічних моделей виокремлених факторів, розрахунку та вибору альтернативних варіантів реалізації процесів; логічного моделювання – для виведення математичних залежностей та ідентифікації логіки встановлення та обчислення меж зміни інтегрального інформаційного показника прогнозу якості книжкового видання.
Наукова новизна одержаних результатів. На основі теоретичних і практичних досліджень отримано такі нові результати:

- здійснено формалізоване подання зв’язків між виокремленими факторами впливу на процеси книготворення у вигляді орієнтованих графів на основі експертного оцінювання, що уможливило застосування математичних методів для їх подальшого дослідження; 

- уперше синтезовано та оптимізовано ієрархічні моделі пріоритетного впливу факторів на якість реалізації основних етапів підготування та випуску книжкових видань, для чого  побудовано матриці досяжності та виконано ітераційні процедури їх опрацювання з використанням методу математичного моделювання ієрархій, що дало можливість отримати числові вагові значення факторів для багатокритеріального вибору альтернативи прогнозування оптимального варіанту якісного завершення етапів;

- уперше розроблено концептуальну модель управління процесом прогнозування якості книжкового видання, суть якої базується на твердженні про поетапне накопичення його якості за рахунок об’єднання, або логічного сумування часток якості видання на кожному наступному етапі, у результаті чого формується прогнозована інтегральна якість друкованої продукції;

- розроблено математичну модель інформаційного прогнозування якості видання, яка відтворює і формалізує концепцію накопичувальної сутності категорії «якість», оперуючи такими поняттями, як показник якості реалізації фактора, автономний показник якості етапу, інтегральний показник якості книжкового видання, що уможливлює її використання для прогностичного моделювання якості майбутньої книги.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому що: 

- розроблено ієрархічні моделі та обраховано вагові значення факторів, що дало змогу автоматизувати процес моделювання пріоритетності впливу вибраних факторів на процес підготування та випуску видань;

- з використанням методів багатокритеріальної теорії корисності отримано можливість завдяки встановленню міри трудомісткості процедур, дію яких ідентифікують відповідні фактори, отримати числові значення функцій корисності – основи для вибору оптимальних варіантів реалізації процесів;

- на основі розробленої концептуальної моделі інформаційного управління процесом прогнозування якості книжкового видання отримано функціонально-технологічну схему послідовності виконання дій для досягнення прогнозованої якості видання;

- отримано математичну модель для розрахунку числового значення інтегрального показника якості книжкового видання, що уможливлює її використання для прогностичного оцінювання якості майбутньої книги.

Результати дисертаційної роботи впроваджено у:

- видавництві Української академії друкарства (використання способу багатофакторного впливу на якість книжкової продукції); 
- видавництві “Підручники і посібники” (м. Тернопіль);
- навчальний процес Української академії друкарства під час викладання дисциплін “Моделювання технічних систем”, “Математичне моделювання систем і процесів” на кафедрі технології друкованих видань і паковань та кафедрі інформаційних мультимедійних технологій.

Дані про впровадження підтверджено відповідними документами.

Особистий внесок здобувача. Основні результати теоретичних та 
експериментальних досліджень, які містяться в дисертації, отримано особисто. У роботах, написаних у співавторстві, дисертантові належать: [27] – структурна схема системи керування якістю книжкової продукції [97, 99] – розрахунок моделі параметрів проектування та композиційного оформлення книжкових видань;  [52, 100] – розрахунок альтернативних варіантів композиційного оформлення та випуску книжкових видань; [78, 81] – макет та оптимізація моделі факторів проектування книжкових видань; [114, 115] – синтез ієрархічної моделі факторів друкарського процесу; [118] – аналіз критеріїв обрізування книжкового блоку з трьох сторін; [120, 121] – математична модель розрахунку інтегрального показника якості видання, модель дослідження процесу прогнозування якості видання
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідались та обговорювались на: XI-й і XII-й Міжнародних науково-практичних конференціях з проблем видавничо-поліграфічної галузі (м. Київ, 2008, 2009); VII-й Міжнародній науково-практичній конференції «Квалілогія книги» (Львів, 2012); звітних науково-технічних конференціях професорсько-викладацького складу, наукових працівників і аспірантів Української академії друкарства (Львів, 2010–2012).

Публікації. За результатами проведених досліджень опубліковано 19 наукових праць, серед яких – 8 одноосібних, 13 статей у фахових наукових виданнях, 6 публікацій у матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел із 121-го найменування, додатків. Загальний обсяг роботи складає 165 сторінок, з яких  основна частина містить 148 сторінок. У дисертації наведено 32 рисунки, 39 таблиць.

2) ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі розв’язано актуальну науково-практичну задачу розроблення моделей інформаційної технології прогнозування якості книжкових видань з урахуванням системного аналізу факторів та міри їх впливу на процес книготворення, оптимізованих моделей пріоритетності дії факторів та альтернативних варіантів реалізації технологічних процедур, що уможливить ефективніше функціонування видавничо-поліграфічної галузі. При цьому отримано наступні результати.

1. Здійснено аналіз систем та способів оцінювання якості книжкових видань. Відзначено  відсутність  на даний час засобів, які б уможливили прогностичне забезпечення якості видання на основі  виявлення множини факторів та міри їх впливу на якісне завершення процесу книготворення. 

2. Обґрунтовано та побудовано узагальнену ієрархічну схему дослідження процесу прогнозування якості книжкового видання, яка передбачає попередній розрахунок альтернативного варіанту випуску видання на основі аналізу заданої трудомісткості реалізації або міри важливості виокремлених етапів технологічного циклу книгодрукування.
3. Синтезовано оптимізовану модель пріоритетного впливу факторів на процес проектування видання.
4. На основі системного аналізу факторів, які впливають на етапи додрукарськогого підготування книжкового видання і друкування накладу плоским офсетним друком розроблено вихідні моделі зв’язків між факторами у вигляді орієнтованих графів, вершинами яких є вибрані фактори, а ребра вказують на наявні зв’язки між ними. За моделями побудовано матриці досяжності, ітераційне опрацювання яких із застосуванням методу математичного моделювання ієрархій забезпечило розроблення ієрархічних моделей пріоритетного впливу факторів, що відповідають вказаним етапам.

4. За ієрархічними моделями пріоритетного впливу факторів  на проектування видання, додрукарське підготування і друкування накладу роз​в’язано задачу багатофакторної оптимізації методом лінійного згортання критеріїв, для чого побудовано квадратні обернено-симетричні матриці попарних порівнянь, компоненти нормалізованих власних векторів яких визначили оптимізовані вагові значення факторів, віднесених до кожного з етапів. Вірогідність отриманих результатів підтверджено допустимими значеннями критеріїв – максимального власного значення вектора пріоритетів матриць, значення індексу узгодженості, величини відношення узгодженості. 
6. З використанням методу лінійного згортання критеріїв та з врахуванням мір важливості, або трудомісткості реалізації факторів домінантних підмножин Парето та їх часток в альтернативних варіантах здійснено постановку та розв’язано задачі багатокритеріального вибору альтернативи прогнозування оптимального варіанту якісного завершення етапів проектування книжкового видання, додрукарськогого підготування,  друкування накладу за критерієм максимального значення функції корисності альтернативи.

7. Розроблено узагальнену багаторівневу модель дослідження динаміки процесу прогнозування якості видання, яка поєднує в єдине ціле ресурс, тобто множину факторів, виконувані над ними перетворення, отримані результати та напрям і суть інформаційних потоків передавання даних.

8. Розроблено концептуальну модель інформаційного управління процесом прогнозування якості книжкового видання, суть якої будується на твердженні про поетапне накопичення його якості за рахунок об’єднання, або своєрідного логічного додавання часток якості видання на кожному наступному етапі, у результаті чого формується прогнозована інтегральна якість друкованої продукції.

9. Розроблено математичну модель інформаційного прогнозування якості видання, яка відтворює і формалізує концепцію накопичувальної сутності категорії «якість», оперуючи такими поняттями, як показник якості реалізації фактора, автономний показник якості етапу, інтегральний показник якості книжкового видання.

10. З використанням методу багатокритеріальної теорії корисності отримано значення функцій корисності для альтернативних варіантів реалізації основних етапів підготування та випуску книжкових видань, на основі чого знайдено обґрунтовані числові межі зміни інтегрального показника якості книжкових видань.

10. Результати дослідження впроваджено у видавництві Української академії друкарства; апробовано у видавництві “Підручники і посібники” (м. Тернопіль); використано у навчальному процесі Української академії друкарства.
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