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ВСТУП

Актуальність дослідження. Впродовж XX століття психологи та педагоги сформулювали і обґрунтували уявлення про виключне значення  розвитку школяра як суб’єкта пізнавальної діяльності та формування його особистості в процесі шкільного навчання (Ш.А.Амонашвілі, Б.Г.Ананьєв, М.Й.Боришевський, А.В.Брушлинський, Л.В.Занков, Д.Б.Ельконін, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, В.О.Сухомлинський, В.О.Татенко, Т.М.Титаренко, І.М.Цимбалюк, Ю.В.Швалб [6-8, 35, 39-41, 67, 71, 90-91, 105, 117-118, 194, 195-198, 208, 228, 233]). Таке навчання вважається запорукою забезпечення прав дитини у відкритому суспільстві (В.С.Біблер, Л.С.Виготський, Д.Б.Ельконін, Е.Еріксон, Ж.П.Сартр, О.В.Сухомлинський [29-30, 51-53, 67, 68, 178, 194]).

Розвиток школяра як суб’єкта пізнавальної діяльності особливо важливе в умовах культурологічно-орієнтованого навчання, яке створює оптимальні умови для самовизначення дитини у національній та загальнолюдській культурі (О.Г.Асмолов, Г.О.Балл, В.С.Біблер, А.Г.Волинець, Г.В.Згурський, С.Ю.Курганов, Н.О.Михальчук, Т.А.Російчук, С.О.Черепянова [15, 18-21, 29-30, 99-100, 130-132]).

У психології проблема, яку ми розглядаємо, найповніше відображена у суб’єктно-діяльнісній методології, потужний вплив на становлення та розвиток якої пов’язаний із дослідженнями Б.Г.Ананьєва, А.В.Брушлинського, Д.М.Узнадзе, С.Л.Рубінштейна, Г.С.Костюка та О.М.Леонтьєва [7-8, 38-41, 216-217, 175-176, 90-91, 105-106].

Так, А.В.Брушлинським розглянуто взаємозв’язок біологічного та соціального в бутті людини, створено континуально-генетичну концепцію психічного та обґрунтовано положення про його недиз’юнктивність [40]. К.О.Абульхановою-Славською при створенні концепції особистості як суб’єкта життєвого шляху досліджено взаємозв’язки активності, свідомості та особистісної організації часу [1]. Розроблено експериментальну суб’єктно-орієнтовану генетичну методологію психологічного дослідження (С.Д.Максименко, В.О.Татенко, Т.М.Титаренко [118, 196, 208]). У низці сучасних досліджень розглядаються питання філогенетичного та онтогенетичного становлення суб’єкта (Л.І.Анциферова, О.Б.Весна, М.І.Воловикова, Л.І.Гаврищак, А.Л.Журавльов, Є.І.Ісаєв, Н.Ю.Максимова, І.В.Нікітіна, О.К.Осницький, В.М.Пискун, В.В.Селіванов, О.О.Сергієнко, В.І.Слободчиков, В.І.Степанський, В.О.Татенко, В.М.Титов, Г.А.Цуперман та ін. [13, 47, 69, 120, 141, 147, 153, 179, 183, 186, 193, 195, 212, 229]).

Особливе значення має розробка вітчизняними психологами уявлень про підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності та дослідження ними умов, за якими підліток постає таким суб’єктом. У контексті розв’язання цих завдань закономірним є посилення уваги сучасної вікової та педагогічної психології до дослідження суб’єктної реальності людини, її „Я”, самості у пізнавальній діяльності. Фундаментальні проблеми становлення особистості, виховання та самовиховання, розвитку та саморозвитку безпосередньо пов’язані з розкриттям шляхів стимулювання пізнавальної активності підлітків з метою розвитку їх суб’єктності. Вивчення психологічних умов розвитку  підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності переважно здійснюється у зв’язку з теоретичними дослідженнями рефлексії у її інтелектуальному аспекті: як здатність підлітка усвідомлювати підстави власних дій в ході розв’язування учбових задач.

Водночас недостатньо вивчені питання розгортання в підлітковому віці механізму децентрації, розвитку самоконтролю, становлення самооцінки, розширення сфери соціальної взаємодії дитини, поглиблення її інтересу до власного „Я”, формування вмінь аналізувати свої дії, вчинки, поведінку, риси характеру, особистісні якості. Одним з продуктивних шляхів розв’язання цих питань, на нашу думку, є створення рефлексивного мистецького середовища.

Виходячи з актуальності зазначеної проблеми, недостатньої її розробленості було обрану тему дисертаційної роботи – „Психологічні умови розвитку  підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності (на матеріалі курсу „Світова література”)”. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану досліджень кафедри психології Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука „Психолого-педагогічні та економічні основи гуманізації виховання й навчання в школах і ВНЗ” (тему затверджено Вченою Радою Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука, протокол №1 від 3.04.1998 року та закоординовано Радою з питань координації наукових досліджень в галузі психології та педагогіки в Україні, протокол №4 від 4.06.1998 року). 

Актуальність та недостатня розробленість питання розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності на уроках світової літератури зумовили вибір об’єкта  (взаємодія учасників навчально-виховного процесу в школі між собою та з літературним текстом) та предмета дослідження (психологічні умови розвитку  підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності).

Мета дослідження полягає у з’ясуванні психологічних умов розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності та тих характеристик педагогічного впливу вчителя на учня, який найбільшою мірою сприятиме цьому розвиткові.

Починаючи дослідження, ми запропонували такі гіпотези:

– формуванню підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності сприяє використання педагогом таких психолого-педагогічних принципів, які відповідають головним засадам гуманізації середньої освіти;

– головними умовами ефективного стимулювання вчителем розвитку школяра як суб’єкта пізнавальної діяльності є:

а) заохочення суб’єкт-суб’єктної взаємодії партнерів по 
спілкуванню;

б)  постановка творчих завдань та моделювання проблемних 
ситуацій;

 в)  створення рефлексивного мистецького середовища;

г) стимулювання пізнавальної активності в процесі організації         навчальних дискусій.

Мета та гіпотеза дослідження визначають наступні завдання дослідження:

1. Окреслити принципи дослідження розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності на уроках.

2. Виявити критерії оцінки розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності.

3. З’ясувати фактори, які впливають на ефективність розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності:

  а) виявити специфічні риси діалогу підлітків, що беруть участь у розв’язанні творчих завдань та проблемних ситуацій на уроках;

  б) встановити характер зв’язку між особливостями діалогу школярів і ефективністю спільного розв’язання ними мисленнєвих задач та експериментально виокремити етапи становлення підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності.

4. Окреслити вимоги до педагогічних впливів вчителя на учнів, що сприяють розвиткові підлітка  як суб’єкта пізнавальної діяльності.

5. Виявити найбільш ефективні психологічні умови розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності.

Теоретичною та методологічною основою дослідження є: суб’єктно-діяльнісна психологічна концепція С.Л.Рубінштейна, теоретична розробка проблеми людини як суб’єкта психічної активності А.В.Брушлинським; концепція людини як суб’єкта психічної діяльності, положення про суб’єкта як джерело розвитку і саморозвитку та власної життєтворчості К.О.Абульханової-Славської; положення про рефлексію як регулятор саморозвитку, життєвого становлення особистості (Є.І.Ісаєв, В.І.Слободчиков); ідеї щодо сутності пізнавальної діяльності та закономірностей її розвитку в процесі учіння (Л.С.Виготський, Г.С.Костюк, А.Н.Леонтьєв, І.Я.Лернер, С.Д.Максименко, Н.А.Менчинська, В.А.Моляко, С.Л.Рубінштейн, І.М.Сеченов, А.В.Скрипченко та ін.), щодо характеристик діалогу як взаємодії різних смислових позицій (М.М.Бахтін, В.С.Біблер, М.Бубер, ґ.ґадамер та ін.), щодо використання групових форм навчальної роботи (В.М.Бехтєрєв, П.П.Блонський, М.В.Ланге, Х.Й.Лійметс, Е.Мейєр, Н.О.Михальчук,  І.П.Сахаров та ін.), щодо психологічних механізмів розуміння тексту (М.М.Бахтін, А.В.Брушлинський, З.Г.Кісарчук, С.Л.Рубінштейн, І.Н.Семенов, С.Ю.Степанов, О.К.Тихомиров, Н.В.Чепелєва). У роботі використано модель рефлексивної психології І.М.Семенова, С.Ю.Степанова, М.І.Найдьонова; результати дослідження Л.А.Найдьоновою ролі рефлексивного потенціалу групи в активації творчості учнів; аналіз М.В.Титовим етапів становлення та рівнів розвитку історичного суб’єкта; теоретичні засади Школи діалогу культур (І.Ю.Берлянд, В.С.Біблер, С.Ю.Курганов, В.Ф.Литовський), положення про діалогічний підхід до гуманізації освіти (В.В.Андрієвська, Г.О.Балл, А.Г.Волинець, Г.В.Згурський, О.В.Киричук, В.Ф.Литовський, С.О.Мусатов, В.М.Титов); логіка та принципи психологічних досліджень (К.О.Абульханова-Славська, С.Д.Максименко, П.Рікер, М.О.Розов, О.М.Славська, В.О.Татенко, В.С.Швирьов).

 Основними методами дослідження були констатуючий та формуючий психолого-педагогічні експерименти, допоміжними – метод змістово-смислового аналізу дискурсивного мислення (за І.М.Семеновим), спостереження, бесіди, анкетування, аналіз написання творчих робіт, письмові анкетування учнів. Для обробки даних використовувалися відповідні статистичні методи (кореляційний та факторний аналіз).

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечено методологічним обґрунтуванням вихідних положень, відповідністю методів дослідження його меті і завданням, поєднанням якісного й кількісного аналізу експериментальних даних.

Наукова новизна та теоретичне значення роботи визначається тим, що:

а) виділено як спеціальний предмет експериментального дослідження  психологічні умови розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності на матеріалі курсу „Світова література”;

б) визначено педагогічні впливи педагога на школярів, що сприяють діалогічному наповненню мотиваційної, змістової, операційної сторін пізнавальної діяльності підлітків на уроках світової літератури;

в) визначено основні фактори, які впливають на активізацію пізнавальної діяльності підлітків та розвиток їх суб’єктності;

г) розроблено способи стимуляції розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності  на уроках світової літератури;

д) розроблено систему характеристик, які дозволяють аналізувати психологічні умови розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності та  розкрито значення цих характеристик на уроках світової літератури;

е) визначено найбільш доцільні педагогічні впливи вчителя на учнів з метою розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності.

Практична значущість дослідження визначається можливістю використання отриманих результатів з метою розвитку підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності на уроках світової літератури, а також інших предметів гуманітарного циклу. Розроблені в дисертаційному дослідженні види педагогічних впливів можуть знайти використання в практиці роботи вчителів середніх класів з метою активізації мислення підлітків, сприяння різнобічному розвитку їх особистості.

Апробація та впровадження результатів дослідження у практику загальноосвітньої середньої школи здійснювалися в процесі обговорення на педагогічних радах середніх шкіл №№ 2,5,7,11,12,13,15,21,23, школи „Центр надії” м.Рівного, Мар’янівської ЗОШ I-III ступеня у Волинській області Горохівського району, Горохівської ЗОШ №1 I-III ступеня у Волинській області, на засіданнях кафедри психології Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука, на конференціях з проблем гуманізації навчання та розвитку особистості школярів (Рівне, 2002; Остріг, 2005) та присвячених використанню нових технологій у навчанні (Рівне, 2003-2004; Луцьк, 2004; Донецьк, 2004).

Публікації. Зміст і результати дослідження відображені в 8 публікаціях, серед них – 6 статей у наукових фахових виданнях.
Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 258 назв, 66 додатків. Зміст викладено на 355 сторінках машинопису. Обсяг основної частини – 203 сторінки, що містить 15 таблиць, 4 рисунки.

ВИСНОВКИ

Теоретичне обгрунтування означеної проблеми та експериментальна апробація висунутих в дисертаційному дослідженні положень дають підстави стверджувати, що:

1. В роботі визначені психолого-педагогічні принципи формування підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності на уроках світової літератури:

а) принцип гуманних відносин між вчителями та школярами;

б) принцип співробітництва;

в) принцип індивідуального підходу, що передбачає врахування індивідуальних особливостей, інтересів, здібностей учнів;

г) принцип діалогічності мислення й діяльності;

д) принцип проблемності;

е) принцип свідомого здійснення активних дій;

є) принцип ініціативності та відповідальності;

ж) принцип толерантності.

2. Результати формуючого експерименту підтверджують гіпотези дослідження про те, що:

– використання педагогом психолого-педагогічних принципів розвитку підлітків як суб’єктів пізнавальної діяльності, відповідних головним засадам гуманізації середньої освіти, стимулює формування суб’єктних якостей як особистісного здобутку школярів;

–  педагогічні впливи вчителя на підлітків сприяють розвитку школярів як суб’єктів пізнавальної діяльності через:

а) заохочення суб’єкт-суб’єктної взаємодії партнерів по 
спілкуванню;

б) постановку у творчих завдань та моделювання проблемних 
ситуацій;

в) створення рефлексивного літературного середовища;

г) стимулювання пізнавальної активності в процесі організації         навчальних дискусій.

3. Були з’ясовані фактори, які найбільшою мірою впливають на активізацію мислительної діяльності особистості та розвиток підлітка як суб’єкта  пізнавальної діяльності:

а) проблемність, що задається неоднозначністю умов творчого завдання і, таким чином, активізує мислительну діяльність учня;

б) когнітивний дисонанс, що проявляється як особливий емоційний стан людини, який виникає при зіткненні останнього з проблемою, розв’язати яку за допомогою вже існуючого засобу-стереотипу неможливо;

в) перетворювальна чи неперетворювальна стратегії впливу на висловлювання інших учасників обговорення в залежності від субординативного, координативного та егоцентричного їх типів.

4. Визначено основні засоби змістового впливу на розвиток підлітка як  суб'єкта пізнавальної діяльності, а саме: проблемне відтворення змісту літературного твору на основі власних уявлень учнів; розв'язання творчих завдань із використанням літературного твору та без нього (що сприяло виходу учнів на творчу позицію); завдання та ігри, спрямовані на пізнання підлітками літературних текстів як особливої форми художнього спілкування, суті процесу спілкування, усвідомлення позицій партнерів по спілкуванню, розуміння думок та переживань інших людей; літературні дискусії, що мали на меті в процесі творчої взаємодії вчителя і учнів відкривати для них реальність смислу твору, виражених в ньому переживань через встановлення паралелей з власним емоційним світом, з'ясування нових для підлітків питань та проблем; заходи, які забезпечували б та відображали взаємозв'язок школярів із ширшим соціально-культурним середовищем (наприклад, літературно-інформаційні бесіди, змістом яких міг бути обмін літературною інформацією між вчителем та учнем).
5.  Результати     формуючого    експерименту     показали,     що      найбільш
важливими   для розвитку підлітка як суб'єкта  пізнавальної діяльності є дискретні   впливи.   Вони   являють   собою   заздалегідь   організовані вчителем різного роду проблемні ситуації, розв'язання яких потребує переосмислення звичайних засобів дій.
6. Інтелектуально-рефлексивні впливи спонукають школярів до
формулювання питань, відповіді на які сприяли б: глибшому
розумінню змісту літературного твору; формулюванню сумнівів, які
викликаються альтернативними висловлюваннями вчителя чи інших
учнів; здійсненню контролю та оцінки чи корекції власного
висловлювання чи суджень інших учнів; пошуку (спільного з іншими
учнями) засобів розв'язання проблем в області літератури.

7. Особистісно-рефлексивні засоби впливу були спрямовані на встановлення позитивного мікроклімату в колективі учнів за допомогою ігрових ситуацій, що формують у підлітків ставлення до іншої людини як суб'єкта діяльності; розвиток взаєморозуміння; розвиток навичок співробітництва завдяки організації спільної діяльності. З цією метою ми спонукали учнів до пошуку засобів побудови спільної діяльності, адекватних виконанню запропонованого завдання, встановленню правил спільної роботи, оцінки себе та товаришів з точки зору партнерів по спілкуванню.
8. Як показали результати формуючого експерименту, в учнів експериментальних класів відбулися значні зміни у внутрішньо-функціональній структурі мисленнєвих операцій. Ця структура в учнів класів Е1, Е2 дає змогу їм формулювати сумніви щодо висловленої попередньої точки зору партнерів по спілкуванню, обґрунтовувати власну позицію чи думку, пропонувати свій шлях розв'язання проблеми чи творчого завдання, толерантно ставитись до думок інших підлітків, водночас використовуючи те, що є в них прийнятним.
9. Визначено психолого-педагогічні умови розвитку підлітків як суб’єктів пізнавальної діяльності: активізація, завдяки відповідним діям вчителя, мислення школярів, вдосконалення їхніх мислительних операцій, розвиток критичного ставлення до своєї точки зору та думок інших учнів та вчителя, здатності розуміти та усвідомлювати висловлювання партнерів по спілкуванню, обгрунтовувати власні судження, задавати питання, формулювати сумніви, вносити нові ідеї та пропозиції, виправляти висловлювання інших учасників розв’язання проблемних ситуацій та творчих задач, використовуючи водночас те, що є в них прийнятним, формування вміння суб’єктивного оцінювання дій партнерів по комунікації, відображувати позиції партнерів по діалогу через призму проблемної ситуації, яку необхідно розв’язати, схематизувати дії у разі неможливості розв’язання проблеми, толерантно ставитися до думок та суджень інших суб’єктів пізнавальної діяльності, навіть якщо вони є зовсім протилежними.

Тому їх використання на уроках світової літератури є доцільним та навіть необхідним з метою активізації мисленнєвої та пізнавальної діяльності та діалогічної взаємодії, формування творчої особистості підлітка.

Даним дослідженням проблема застосування психологічних умов та педагогічних впливів, які передбачають розвиток підлітка як суб’єкта пізнавальної діяльності у середній школі, не вичерпується. Здається, зокрема, доцільним подальше вивчення передумов і шляхів ефективного застосування таких впливів не тільки на уроках світової літератури, а й в усьому навчальному процесі загальноосвітньої середньої школи. 
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