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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасні вимоги, що пред’являються до якості розслідування кримінальних справ, вносять на порядок денний питання щодо підвищення ефективності провадження слідчих дій як одного з важливих напрямків вдосконалення досудового слідства.

Для повного та всебічного розслідування кримінальної справи, встановлення всіх її обставин необхідні швидкі та в той же час високопрофесійні дії слідчого по проведенню комплексу слідчих дій. 

Очна ставка є однією з найбільш розповсюджених слідчих дій, яка допомагає слідчому, шляхом з’ясування й усунення суперечностей в показаннях допитуваних, встановити істину в кримінальній справі. Але незважаючи на її розповсюдженість, дана слідча дія має досить низьку результативність. 

На сьогодні у працівників слідчих підрозділів системи МВС України склалася негативна думка щодо застосування при розслідуванні кримінальних справ такої слідчої дії як очна ставка. Незважаючи на частоту використання (в середньому 2,5 очних ставки на одну кримінальну справу), слідчі вважають дану слідчу дію неефективною і досить часто (22 %) використовують її лише для підтвердження раніше даних показань учасників, тобто для їх закріплення. Такий підхід необґрунтовано звужує можливості очної ставки як способу отримання доказів. Ситуація, що склалася, з одного боку, обумовлена певною складністю і трудомісткістю при підготовці і проведенні даної слідчої дії. З іншого боку, недостатністю психологічних знань і професійних комунікативних вмінь слідчого стосовно очної ставки. 

Процесуальні і криміналістичні проблеми підготовки і проведення даної слідчої дії досліджувалися в роботах М.В.Бахарева, А.Н.Васильєва, А.К.Давлетова, Л.М.Карнєєвої, В.О.Коновалової, В.С.Максимова, М.І.Порубова, О.Б.Соловйова.


Певні психологічні аспекти відображені в роботах В.Л. Васильєва, Ф.В.Глазиріна, А.В.Дулова, В.С.Комаркова, М.В.Костицького, О.Р.Ратінова. 

Разом з тим було б недоцільно припустити, що всі теоретичні та практичні аспекти очної ставки вже досліджені і відображені в літературі повно, всебічно, глибоко та не потребують подальших розробок. На сьогодні відсутня комплексна програма тактико-психологічного забезпечення проведення очної ставки. Не досліджені тактико – психологічні детермінанти, які впливають на ефективність проведення даної слідчої дії. В літературі не розглядалися і не були піддані аналізу типові тактико – психологічні помилки слідчих, які впливають  на результативність очної ставки.

Зв'язок дослідження з науковими і державними програмами.

Дисертаційне дослідження виконано згідно до «Тематики пріоритетних напрямків фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 2002-2005 рр.», «Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ на 2001-2005 рр.» та пов’язано з реалізацією «Комплексної програми кадрової політики в органах та підрозділах внутрішніх справ та забезпечення законності і дисципліни на 2001-2005 роки», «Програмою розвитку партнерських відносин між міліцією і населенням та підвищення авторитету міліції на 1999 – 2005 роки».

Мета роботи. Виявити шляхом дослідження тактико-психологічні детермінанти ефективності проведення очної ставки і на цій основі запропонувати систему психологічного забезпечення її проведення.


Завдання: 

1. проаналізувати специфіку проведення очної ставки як самостійної слідчої дії;

2. виявити наявний рівень знань слідчих щодо її проведення;

3. виявити параметри, які пов’язані з ефективністю проведення очної ставки;
4. виявити типові тактико-психологічні помилки слідчого при проведенні очної ставки;
5. запропонувати систему тактико-психологічного забезпечення очної ставки.
Об’єктом дисертаційного дослідження є психологічне супроводження тактико-процесуальної діяльності слідчого.


Предмет – психологічне забезпечення проведення очної ставки.



Методологічною основою дослідження стали:
· роботи авторів у галузі дослідження соціальної перцепції і психологічного впливу (А.А.Бодальов, Г.М.Андреєва, Л.А.Петровська, О.В.Сидоренко);
· в галузі соціально-психологічного тренінгу (Л.А.Петровська, Ю.Н.Ємельянов, О.В.Сидоренко, Т.С.Яценко);
· роботи в галузі криміналістики і юридичної психології по проблемі тактико-психологічного супроводження слідчих дій (М.В.Бахарев, О.Б.Соловйов, В.Л.Васильєв, А.В.Дулов, В.С.Комарков, В.О.Коновалова, В.Ю.Шепітько)

Методи дослідження. У процесі теоретичного вивчення проблеми та науково-експериментальної роботи використовувалися як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження:

· теоретичного характеру: аналіз наукової літератури та керівних документів стосовно організації діяльності правоохоронних органів, узагальнення отриманої інформації, системний аналіз та інтерпретація дослідницьких даних, класифікація;

· емпіричного характеру: діагностичні методи (контент-аналіз, анкетування, інтерв’ювання, психологічне тестування); метод включеного спостереження, формуючий експеримент.

З метою встановлення причинно-наслідкових зв’язків використовувалися методи математичної статистики.

Наукова новизна отриманих результатів:

· вперше, шляхом системного дослідження були виявлені тактико-психологічні детермінанти, що впливають на ефективність очної ставки;
· вперше було виділено і проаналізовано типові тактико-психологічні помилки слідчого під час проведення очної ставки, які впливають на її ефективність; 

· уточнені психологічні механізми дії тактичних прийомів психологічного впливу, що застосовуються при проведенні очної ставки;

· дістало подальшого розвитку уявлення про тактико-психологічне забезпечення очної ставки.

Практичне значення одержаних результатів.

За результатами проведеного дослідження стосовно ефективності очної ставки ми рекомендуємо тренінгову програму „Професійна комунікація слідчого (на прикладі очної ставки)”. Програма пройшла апробацію і впроваджена:

1) в учбовий процес - як спосіб навчання курсантів 3 курсу юридичного факультету з дисциплін „Криміналістика” і «Психологія слідчої діяльності» у Національному університеті внутрішніх справ України (акт про впровадження від 22.04.2004 р.); 
2) в систему службової підготовки – для слідчих СУ УМВС України в Харківській області (акт про впровадження від 15.03.2004 р.)


Також дана тренінгова програма може бути рекомендована як засіб навчання практичних працівників на курсах підвищення кваліфікації. 


За матеріалами дисертаційного дослідження розроблені «Рекомендації практичним працівникам щодо вдосконалення проведення очної ставки» для більш ефективного застосування даної слідчої дії, які мають практичну цінність і прийняті до використання слідчими СУ УМВС України в Харківській області (акт про впровадження від 15.03.2004 р.).


Матеріали дослідження використовуються під час проведення практичних занять з курсу «Криміналістика», «Психологія слідчої діяльності», які викладаються в Національному університеті внутрішніх справ, та на заняттях зі службової підготовки слідчих Харківської області.

Достовірність результатів дослідження забезпечувалася послідовністю реалізації методологічних принципів під час вирішення емпіричних завдань, адекватністю методів, що застосовуються, цілям і завданням роботи, використанням методів статистичної обробки даних, які були отримані. 


Автоматизована комп’ютерна обробка даних була проведена за допомогою пакета комп’ютерних програм «ОСА» на ЕОМ типу «Pentium».


Особистий внесок здобувача. 


У програмі соціально-психологічного тренінгу «Професійна комунікація слідчого (на прикладі очної ставки)» автору належать:

· підрозділ 1.1. «Процесуальні і психологічні особливості очної ставки»;

· підрозділ 1.3. «Причини виникнення суперечностей у показаннях учасників»;

·  підрозділ 1.4. «Тактико-психологічна підготовка очної ставки»;

· підрозділ 1.5.2. «Правомірність використання психологічного впливу під час проведення очної ставки»;

· підрозділ 1.5.3. «Тактичні прийоми і їх застосування під час проведення очної ставки»;
· підрозділ 2.3.3. «Тактичні прийоми психологічного впливу на очній ставці».
У статті «Проблема управління інформаційною взаємодією на очній ставці», написаній у співавторстві з В.А.Друзем, особистий внесок здобувача складає не менш ніж 50%.
У тезах доповіді «Тренінг професійних комунікативних вмінь слідчого (на прикладі очної ставки)», написаній у співавторстві з Г.В.Поповою, особистий внесок здобувача складає не менш ніж 50%.

Апробація роботи.


Основні теоретичні положення і результати дослідження доповідалися і були обговорені на засіданнях кафедри криміналістики, а також спільних засіданнях кафедри криміналістики і кафедри прикладної психології Національного університету внутрішніх справ України в період з 1998 по 2004 рік.

Результати роботи доповідалися автором на 5 наукових і науково-практичних конференціях: міжнародна науково-практична конференція «Проблеми взаєморозуміння, співпраці та взаємодії органів охорони правопорядку з населенням» (Донецьк, 2000); II звітна науково-практична конференція професорсько-викладацького та курсантського складу (Сімферополь, 2000), науково-практична конференція «Юридична освіта і правоохоронна діяльність: перспективи нового тисячоліття» (Дніпропетровськ, 2001); науково-практична конференція ад’юнктів і магістрантів (Харків, 2001), I міжвузівська науково-практична конференція «Формування та розвиток особистості в умовах вищих навчальних закладів МНС України» (Харків, 2003).
Публікації. Зміст й основні результати дисертаційного дослідження відображено в 8 публікаціях (з них 3 статті – у фахових наукових виданнях із психологічних наук, 3 статті – у фахових виданнях з юридичних наук, 2 тези доповідей на науково-практичних конференціях).

Загальна характеристика роботи.

Дисертація складається зі вступу, 4 розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст дисертаційного дослідження викладено на 168 сторінках друкованого тексту. Список використаних джерел налічує 171 найменування (у тому числі 5 робіт іноземних авторів). Дисертація містить 22 таблиці, 1 рисунок і 2 додатки (на 21 сторінці) оформлені окремо.
ВИСНОВКИ


У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що дозволило виділити особливості очної ставки як самостійної слідчої дії, проаналізувати параметри її ефективності, окреслити типові помилки і, на підставі цього, запропонувати систему тактико – психологічного забезпечення очної ставки. Узагальнення результатів дисертаційного дослідження дозволило зробити наступні теоретичні висновки.

1. Очна ставка є самостійною слідчою дією, яка відрізняється від допиту за своїми цілями, предметом, правилами провадження і має тактичну і психологічну своєрідність. Незважаючи на частоту використання, слідчі вважають очну ставку недостатньо ефективною (найчастіше під час її проведення суперечності усуваються частково; суперечності не усуваються, але очна ставка відіграє позитивну роль на наступних допитах; під час проведення половини очних ставок суперечності не усуваються) і дуже часто відмовляються від її провадження або використовують не за призначенням. 

2. Тактико-психологічні детермінанти, що обумовлюють ефективність проведення очної ставки полягають: по, перше, у наявності відповідного рівня підготовки слідчих до її проведення; по-друге, у дотриманні параметрів тактико-психологічного забезпечення ефективного проведення очної ставки. Слідчі вважають недостатньою підготовку в навчальних закладах, системі службової підготовки і системі підвищення кваліфікації (як основний недолік, відзначається теоретизованість навчання на всіх ступенях підготовки майбутнього спеціаліста).

3. Дослідницьким шляхом виділено параметри, що пов’язані з ефективністю проведення очної ставки: 1) ретельна підготовка і планування проведення очної ставки; 2) психологічна підготовка учасників очної ставки; 3) неформальний підхід до роз’яснення прав і обов’язків учасникам слідчої дії; 4) неформальний підхід до з’ясування взаємовідносин учасників під час проведення очної ставки; 5) неформальний підхід до встановлення (поновлення) контакту під час очної ставки; 6) застосування тактичних прийомів психологічного впливу; 7) застосування блоку прийомів, які пов’язані з закономірностями соціальної перцепції при сприйнятті складних соціальних явищ; 8) застосування „психологічного експерименту для виявлення винуватої обізнаності”; 9) вплив ситуації тактичного ризику на ефективність проведення очної ставки; 10) застосування додаткових засобів фіксації (аудіо - , відеозапис). 


4. Недотримання вищевказаних параметрів призводить до різних помилок тактико-психологічного характеру, які знижують ефективність проведення очної ставки: 1) відсутність підготовки чи неналежна підготовка до проведення очної ставки; 2) формальне відношення до встановлення (поновлення) контакту на очній ставці; 3) формальне роз’яснення прав і обов’язків учасникам слідчої дії; 4) формальне з’ясування взаємовідносин учасників під час проведення очної ставки; 5) погана орієнтація слідчого в проблемі суперечностей в показаннях; 6) відсутність застосування тактичних прийомів, або дуже рідке їх застосування; 7) неконкретність питань, що задаються слідчим, і як, наслідок відсутність конкретизації відповідей учасників, що не дозволяє зрозуміти в чому ж полягає сутність суперечності і чи була вона під час відповіді з’ясована чи ні; 8) невикористання слідчими додаткових засобів фіксації показань, тобто застосування аудіо-, відеозапису. 


У своїй більшості тактико-психологічні помилки при проведенні очної ставки обумовлені недосконалою системою тактико-психологічного супроводження слідчої дії на сучасному етапі.


На підставі висновків теоретичного характеру розроблено практичні рекомендації:
1. розроблено алгоритм проведення очної ставки (рекомендації практичним працівникам щодо вдосконалення проведення очної ставки), який підвищує її ефективність;

2. запропоновано систему тактико-психологічного супроводження очної ставки. Вона складається з системи забезпечення і системи підготовки слідчих за методом активного соціально-психологічного навчання;

3. запропоновано програму соціально-психологічного тренінгу «Професійна комунікація слідчого (на прикладі очної ставки)», яка забезпечує відпрацювання вмінь професійного спілкування і застосування тактичних прийомів психологічного впливу, що сприяє більш ефективному проведенню очної ставки.

Використання тактико-психологічного забезпечення проведення очної ставки, яке було нами розроблено і врахування рекомендацій щодо запобігання і усунення тактико-психологічних помилок, може істотно вплинути на підвищення ефективності даної слідчої дії.
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