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Актуальність теми. Сучасний стан розвитку України на шляху до подальшої розбудови держави на засадах дотримання національних інтересів, а також демократії, права та соціальної орієнтованості потребує підвищення результативності системи державного управління. Ключовим елементом функціонування системи державного управління виступають державно-управлінські рішення (далі – ДУПР), які охоплюють широке коло актуальних питань та мають високу значущість для всіх верст населення країни. 

Процес прийняття та реалізації ДУПР відбувається за умов існування значного рівня ризикованості. Відповідно, прийняття оптимального ДУПР з його подальшою ефективною реалізацією об’єктивно обтяжене впливом різноманітних ризиків, що сприяє амбівалентності, альтернативності та багатоваріантності сценаріїв майбутнього. За роки незалежності України усвідомлення ролі ризиків з організаційно-правових позицій поступово розширюється, що підтверджено згадуванням категорії «ризик» в офіційних документах державного рівня, зокрема у Законі України «Основи законодавства України про охорону здоров’я» від 19.11.1992 р., Законі України «Про банки та банківську діяльність» від 07.12.2000 р., Законі України «Про державну підтримку сільського господарства України» від 24.06.2004 р. та ін. Проте ризиковий характер реалій сучасності системи державного управління України стрімко розвивається за рахунок просування процесів глобалізації, інтеграції та інформатизації всіх сфер суспільного життя. Ця ситуація потребує адекватного розвитку теоретико-методичних засад та існування дієвих практичних засобів з управління ризиками в ході прийняття та реалізації ДУПР. Проблема управління ризиками є актуальною не лише в контексті оптимізації механізму прийняття та реалізації ДУПР, але й у рамках підвищення ефективності та результативності системи державного управління.

Разом з тим теоретико-методологічне та практичне забезпечення питань урахування ризиків у сфері державного управління сьогодні є недостатньо розвинутим. Комплексний науковий міждисциплінарний підхід до формування цілісної ефективної системи управління ризиками в ході прийняття та реалізації ДУПР здатний нівелювати епізодичність та локальність у питаннях врахування ризиків.

Теоретичним питанням прийняття та реалізації управлінських рішень присвятили свої наукові праці такі автори: В.Г. Андрійчук, М. Армстронг, В.Г. Афанасьєв, Я.Г. Берсуцький, Е.Й. Вилкас, О.С. Власик, І.В. Гончаров, Д. Дерлоу, С.В. Ємельянов, Н.Л. Карданська, Н.А. Кизим, Ю.П. Кондратенко, А.С. Крупник, Д.В. Ланде, С.А. Орловський, В.С. Пономаренко, С.П. Сіднєв, Л.С. Сікора, А.І. Слєпцов, О.В. Сопільник, В.І. Ткаченко та ін.

Провідними науковцями, у працях яких знайшли своє відображення теоретико-методологічні аспекти прийняття та реалізації управлінських рішень в рамках державної служби, виступають Г.В. Атаманчук, В.Г. Афанасьєв, В.Д. Бакуменко, Б. Гурне, А.О. Дєгтяр, О.В. Долгальова, М.Х. Корецький, О.Я. Лазор, Л.В. Лазоренко, М.Д. Лесечко, С.Л. Лондар, Ю.Р. Мирошниченко, Н.Р. Нижник, О.Ю. Оболенський, Г. Райт, В.Ю. Степанов, С.В. Тарабан, Р. Тейлор, В.П. Тронь, В.В. Цвєтков та ін.. 

Науковцями, які дослідили проблеми управління ризиками з теоретико-методологічних та практичних позицій, у тому числі й ув ході управлінської діяльності, є: З.К. Авдєєва, М.В. Андрєєв, В.Г. Андрійчук, К.В. Балдин, Т.Л. Бартон, У. Бек, Г.Л. Бродецкий, В.В. Вітлінський, Ю.Л. Воробйов, І.В. Гончаров, О.А. Долгий, І.Ю. Івченко, А.Б. Камінський, Ю.П. Кондратенко, М.Т. Корнійчук, Н.Н. Куницина, Г.В. Лисиченко, Г.Г. Малинецький, О.І. Мастикаш, А.А. Петренко, О.В. Половцев, А.В. Скрипник, А.О. Старостіна, О.М. Тарануха, Н.В. Хохлов, А.С. Шапкин, С.В. Юхимчук, О.П. Якубовський та ін.

Проте, незважаючи на фундаментальність результатів наукової роботи вищезазначених авторів, комплексного дослідження проблем управління ризиками з позицій прийняття та реалізації ДУПР досі не існує. Галузь державного управління потребує подальшого розвитку досліджень проблематики управління ризиками в системі прийняття та реалізації ДУПР.

Тему дослідження обрано з огляду на актуальність, практичну значущість та недостатню теоретико-методологічну спрацьованість питання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідних робіт, які проводились у Класичному приватному університеті в рамках наукової теми «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113). Роль автора полягає в розробці пропозицій щодо оптимізації механізму прийняття та реалізації ДУПР з позицій ефективного управління ризиками. 
Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка відповідних науково-прикладних рекомендацій щодо управління ризиками в ході прийняття та реалізації ДУПР.

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

· з’ясувати та обґрунтувати теоретико-методичні засади проблеми управління ризиками в ході прийняття та реалізації ДУПР;

· здійснити експертну оцінку ризиків у ході прийняття та реалізації ДУПР на національному та регіональному рівнях системи державного управління;

· оцінити ризики системи прийняття та реалізації ДУПР і проаналізувати існуючі підходи до управлінського процесу в контексті впливу ризиків;

· дослідити процеси моделювання та моніторингу ризиків у ході прийняття та реалізації ДУПР та обґрунтувати відповідні науково-прикладні рекомендації щодо їхньої оптимізації;

· удосконалити існуючі моделі стимулювання державних службовців в контексті їхньої адаптації до можливості мінімізації ризиків системи.

Об’єкт дослідження – процес прийняття та реалізації державно-управлінських рішень. 

Предмет дослідження – управління ризиками в ході прийняття та реалізації державно-управлінських рішень.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження були системний підхід, діалектичний метод наукового пізнання, фундаментальні положення науки державного управління, ризикології, теорії прийняття рішень, законодавчі та нормативні документи з врегулювання професійної діяльності державної служби України. 

Для вирішення поставлених у дослідженні завдань використано ряд загальнонаукових і спеціальних методів. За допомогою методу аналізу літературних джерел проведено опрацювання наукової інформації за темою роботи. Логічний та історичний методи використано в ході теоретико-методичного дослідження наукової проблематики особливостей управління ризиками. Прийоми теоретичного узагальнення, методи порівняння, аналізу та синтезу, абстрактно-логічного й системного аналізу застосовано для розкриття змісту та уточнення досліджуваних наукових категорій, причин виникнення ризиків і їх факторів, обґрунтування принципів, підходів та етапів управління ризиками. При розробці узагальненої класифікації ризиків системи прийняття та реалізації ДУПР використано метод групування. Шляхом застосування методів соціологічних та статистичних досліджень (анкетування, методи експертних оцінок та вторинний аналіз) було отримано й систематизовано емпіричну інформацію щодо функціонування ризиків у системі прийняття та реалізації ДУПР. Для узагальнення, оформлення та наочної ілюстрації отриманих результатів використано графічні методи. У ході моделювання управлінських процесів з урахуванням ризиків використано методи когнітивного аналізу.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в комплексному теоретичному обґрунтуванні основних засад управління ризиками в контексті прийняття та реалізації ДУПР, що дало змогу сформулювати ряд науково-прикладних рекомендацій з цього питання. Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:
вперше:

· теоретично обґрунтовано комплекс заходів ефективного управління ризиками в ході прийняття та реалізації ДУПР із зазначенням конкретних етапів, методів і векторів розвитку, які суттєво впливають на ступінь досягнення державної управлінської мети; 

удосконалено:

· концептуальні підходи до моделювання управлінських ситуацій у рамках органів державного управління на засадах когнітивних технологій з позицій урахування ризиків;

· моделі стимулювання державних службовців шляхом застосування ключових показників ефективності, розроблених відповідно до потреб державної служби, з метою мінімізації впливу ризиків на процес прийняття й реалізації ДУПР;

· технологію планування ризиків системи прийняття та реалізації ДУПР шляхом алгоритмізації дій суб’єктів державного управління, що дає змогу формувати резерв ризиків місцевого та загальнодержавного масштабу; 

дістало подальшого розвитку:

· класифікація ризиків, яка відрізняється від відомих сучасній науці адаптацією до системи прийняття та реалізації ДУПР; структуризація цієї класифікації здійснена відповідно до таких критеріїв: масштаби поширення, ступінь об’єктивності, природа виникнення, строк дії, характер впливу, сфера походження, частота прояву, багаторівневість державної влади, етап прийняття та реалізації ДУПР, ступінь впливу на життєдіяльність системи, причина виникнення, ступінь системності, адекватність часу прийняття рішення про реагування на реалізовані ризики, сфера охоплення, ефект, можливість запобігання;

· алгоритмізація дій з управління ризиками з позицій системи прийняття та реалізації ДУПР, яка спрямована на максимально можливий ступінь невідхилення від державної управлінської мети. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення механізму прийняття та реалізації ДУПР на засадах управління ризиками. Теоретичні, методичні та практичні положення й висновки дисертації використані Головним управлінням економіки Харківської обласної державної адміністрації під час підготовки пропозицій до проекту Стратегії сталого розвитку Харківської області до 2020 р. (довідка № 10-12/2876 від 10.03.2011 р.). Подана дисертації технологія планування ризиків системи прийняття та реалізації ДУПР шляхом алгоритмізації дій суб’єктів державного управління використовується під час прийняття управлінських рішень щодо взаємодії з правоохоронними органами та органами юстиції, Головним управлінням із взаємодії з правоохоронними органами, органами юстиції, оборонної та мобілізаційної роботи Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 02-07/687 від 16.03.2011 р.). Наведені в дисертації підходи до моделювання управлінських ситуацій на засадах когнітивних технологій з позицій врахування ризиків було використано при забезпеченні ефективного управління житлово-комунальним господарством та координації роботи комунальних підприємств Виконавчим комітетом Харківської міської ради Харківської області (довідка 
№ 08-11/2791/2-11 від 25.03.2011 р.). Основні теоретико-методичні та практичні положення дисертації були використані в навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці навчальних програм, вкладанні лекцій і проведенні практичних занять з дисципліни «Державне управління в економічній сфері» для слухачів магістерської підготовки зі спеціальності «Державне управління» (довідка № 1182/01 від 28.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, у якій вирішується конкретне наукове завдання та містяться результати, що характеризують наукову новизну в галузі державного управління. Всі науково-теоретичні висновки, положення та рекомендації одержані дисертантом особисто, без використання ідей та розробок, що належать співавторам публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні результати та висновки дослідження оприлюднені на Х, ХІ Міжнародних наукових конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2010 р.; м. Харків, 2011 р.), науково-практичних конференціях: «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (м. Донецьк, 2010 р.), «Актуальні проблеми державного управління та державної служби в умовах постіндустріальної економіки» (м. Харків, 2010 р.), «Державна політика щодо місцевого самоврядування: стан, проблеми та перспективи» (м. Херсон, 2010 р.), «Державне регулювання соціального підприємництва та соціально відповідального бізнесу» (м. Харків, 2010 р.), «Науково-практичні аспекти оптимізації управлінської діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування» (м. Запоріжжя, 2010 р.), «Державне регулювання економічних процесів в умовах глобалізації» (м. Харків, 2011 р.), «Формування ефективних механізмів господарювання в умовах сучасної економіки: теорія і практика» (м. Запоріжжя, 2011 р.) та семінарі «Інституціональні зміни системи державного управління України в умовах суспільних трансформацій та посилення вимог антикорупційного законодавства» (м. Запоріжжя, 2009 р.) 

Публікації. За темою дослідження опубліковано 15 праць, з них 6 – у наукових фахових виданнях, 9 – в інших виданнях і тезах конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 5,6 авт.арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи – 259 сторінок, у тому числі 12 таблиць займають 18 сторінок та 34 рисунки – 19 сторінок, список використаних джерел (228 найменувань) – 25 сторінок, один додаток – 8 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання, що зводиться до розробки основних засад ефективного управління ризиками в ході прийняття та реалізації ДУПР. За результатами проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. Запропонований у дисертації алгоритм дій з управління ризиками орієнтований на максимально можливе невідхилення від первинної державної управлінської мети в умовах перманентного впливу різних наборів ризиків. Для якісного проведення етапу ідентифікації ризиків розроблено узагальнену класифікацію ризиків, доведено її адаптованість до системи прийняття та реалізації ДУПР, структуризацію здійснено відповідно до таких критеріїв: масштаби поширення, ступінь об’єктивності, природа виникнення, строк дії, характер впливу, сфера походження, частота прояву, багаторівневість державної влади, етап прийняття та реалізації ДУПР, ступінь впливу на життєдіяльність системи, причина виникнення, ступінь системності, адекватність часу прийняття рішення про реагування на реалізовані ризики, сфера охоплення, ефект, можливість запобігання. 
2. На основі результатів експертного оцінювання ризиків системи прийняття та реалізації ДУПР визначено таке:

· перешкоджаючими факторами для суб’єктів державного управління на шляху ефективного управління ризиками є недостатність знань, умінь та навичок щодо управління ризиками; непідготовленість значної частини представників органів державного управління до переходу на прогресивні методи управлінської діяльності; некомпетентність багатьох державних службовців;

· практичними напрямами на шляху оптимізації процесів управління ризиками системи прийняття та реалізації ДУПР є проходження керівним складом державної служби спеціальної підготовки щодо управління ризиками; прийняття нормативно-правових актів, що регламентують процес управління ризиками; підвищення заробітної плати спеціалістам державного управління; використання досвіду країн Європейського Союзу;

· сучасне управління ризиками в органах державної влади здійснюється на засадах інтуїції та використання попереднього досвіду;

· не існує суттєвих розбіжностей у чинних підходах до управління ризиками між органами державного управління регіонального та національного рівнів.

3. Шляхом визначення відносних величин різних груп ризиків, побудови матриці вірогідності та наслідків, а також карти ризиків системи прийняття та реалізації ДУПР виявлено, що найбільшу загрозу для життєздатності системи становлять державні, довгострокові, соціальні, політико-юридичні, економічні та системні ризики (знаходяться вище за межу терпимості системи до ризиків). При цьому жодна з груп ризиків класифікації не визнається несуттєвою. 

4. Особливості системи прийняття та реалізації ДУПР (привалювання якісної інформації над кількісною, пріоритетність людської волі, поширеність експертних методів оцінювання тощо) часто унеможливлюють використання традиційних способів моделювання управлінських процесів. Саме тому запропоновано використання когнітивних технологій, для яких вищенаведені особливості не є перешкодами. Когнітивне моделювання дає змогу будувати каузальні зв’язки (що зображуються на когнітивні карті системи прийняття та реалізації ДУПР) та сприяє логічному прогнозуванню наслідків впливу тих чи інших груп ризиків. А отже, забезпечує превентивність в питаннях управління ризиками. Крім того, превентивність відтворюється в ході регулярного моніторингу ризиків. Рекомендовано здійснення моніторингу шляхом систематизації інформації про тригери ризиків, які фіксуються у відповідному офіційному документі з певною періодичністю.

З метою оптимізації механізмів прийняття та реалізації ДУПР доцільно забезпечити умови суцільної орієнтації всіх членів державної служби на досягнення державно-управлінської мети в зазначені строки. За таких умов управління ризиками стає природнім та усвідомленим процесом з боку всіх суб’єктів управління. У цьому контексті запропоновано часткову модифікацію чинної моделі стимулювання державних службовців на користь застосування ключових показників ефективності з позицій мінімізації впливу ризиків. Проаналізовано методичні засади та особливості розрахунків преміального пакета державних службовців відповідно до ключових показників ефективності. Розроблено ряд ключових показників ефективності, які адаптовано до механізмів державного управління та які здатні стимулювати державних службовців до прийняття та реалізації ДУПР з мінімальними ризиками.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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