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Актуальность темы исследования. В настоящее время проблема активизации инвестиционного процесса является ключевой для российской экономики. Вопрос об инвестиционном климате в России выходит на передний план, от его решения зависит будущее экономики страны.
Сложившийся весьма неблагоприятный инвестиционный климат в стране связан, прежде всего, со спадом производства, который определяется следующими основными факторами:
- нехваткой денежных средств у потребителей и обусловленным ею кризисом реализации продукции в результате ограниченного платежеспособного спроса;
- снижением рентабельности производства, резко ухудшающим финансовое состояние и сокращающим инвестиционные ресурсы предприятий;
- резким снижением спроса на отечественную продукцию, являющимся результатом усиления конкуренции со стороны производителей импортных товаров длительного потребления и повседневного спроса.
В стране осуществляются меры, направленные на оздоровление инвестиционной сферы. Однако положение дел с инвестициями в реальном секторе экономики России не улучшается и остается в глубоком кризисе.
Сегодня инвестиции, обусловленные нормальным режимом обновления капитала, чрезвычайно важны для технического развития. Однако при наличии огромных неиспользованных производственных мощностей уменьшается доля инвестиций, направляемых на техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий.
Сложилось положение, при котором производственные отрасли крайне нуждаются в инвестициях, а с точки зрения инвестора эти вложения в большинстве случаев не привлекательны. Если даже инвестиционный климат будет наилучшим для иностранных инвесторов, то, кроме энергосырьевых отраслей и отдельных производств товаров для населения, притока инвестиций ожидать не приходится, так как создавать конкурентов не одно западное правительство не будет.
Инвестиционные проблемы ярко выражены и в агропромышленном комплексе.
В имеющихся научных разработках недостаточно четко сформулированы фундаментальные основы, на которых базируется институт инвестирования производства продукции агропромышленного комплекса. Неопределенными остаются характеристики множества факторов, которые способствуют осознанию специфики данной проблемы, возможностей их реализации в условиях рынка.
В соответствии с требованиями рыночной экономики возникает актуальная научная и практическая задача совершенствования бухгалтерского учета, анализа, управления финансово-кредитной и инвестиционной деятельностью в агропромышленном производстве. Проблема привлечения кредитных и инвестиционных ресурсов в АПК не только теоретически слабо разработана, но и весьма запутана в механизмах осуществления. Вместе с тем в настоящее время возникли новые хозяйственные факторы и условия, которые поднимают роль и значение эффективных решений блока учетных, аналитических, финансово-кредитных и связанных с ними инвестиционных проблем в организационно-управленческом аспекте. Научные исследования в этом направлении становятся чрезвычайно актуальными с учетом особенностей хозяйственной и финансовой нестабильности, ценовой неустойчивости и жесткой ограниченности соответствующих ресурсов.
Все вышеозначенное определяет актуальность выбранной для исследования в диссертации проблемы.
Актуальность темы также подтверждается связью исследуемых в диссертационной работе вопросов с разработкой и реализацией инвестиционной программой правительства Российской Федерации, призванной в возможно более сжатые сроки решить задачу перевооружения отечественной экономики и на основе этого обеспечить население рабочими местами и потребительскими товарами высокого качества.
Степень разработанности проблемы. Различные аспекты обозначенной проблемы широко освещены в экономической литературе. Вопросы совершенствования учета, анализа, планирования и управления инвестиционными процессами исследованы как в работах западных ученных И.В. Бернера, С. Брю, Л.Дж. Гитмана, М.Д. Джонка, Дж.М. Кейнса, Ж.-К. Колли, Н.Д. Кондратьева, К. Макконнелла, А. Маршалла, П. Массе и других, так и отечественных экономистов В.Г. Гетьмана, А.Г. Грязновой, О.В. Голосова, Д.А. Ендовицкого, В.В. Ковалева, А.Д. Ларионова, В.Н. Лившица, И.В. Липсица, Е.А. Мизиковско-го, Л.И. Хоружий, А.С. Наринского, М.З. Пизенгольца, Н.А. Попова , Я.В. Соколова, А.Д. Шеремета, С.О. Шохина, Л.З. Шнейдмана, B.C. Щелкова и других.
Как показывает анализ научной литературы, проблемы, связанные с учетом, комплексным экономическим анализом, организацией, управлением и планированием долгосрочных инвестиций в агропромышленном комплексе требуют дальнейших научных исследований.
Сегодня при ограниченных инвестиционных ресурсах следует находить решения, обеспечивающие эффективные условия для обновления основных производственных фондов товаропроизводителей всех организационно-правовых форм собственности в условиях многоукладной аграрной экономики.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка научных и практических рекомендаций по совершенствованию учета и анализа долгосрочных инвестиций, перестройке организации их планирования в соответствии с современными требованиями управления в условиях формирования рыночных отношений.
Для реализации указанной цели в диссертационной работе поставлены следующие задачи:
- уточнить сущность и состав долгосрочных инвестиций. Исследовать эволюцию развития понятия «долгосрочные инвестиции»;
- обосновать современную концепцию оценки эффективности долгосрочных инвестиций;
- на основе исследования методики бухгалтерского учета вложений во внеоборотные активы и источников их образования обосновать научные и практические рекомендации по ее совершенствованию;
- разработать рекомендации по совершенствованию методики оценки риска инвестирования капитала;
- обобщить и систематизировать информационную базу анализа инвестиционной деятельности сельскохозяйственных предприятий;
- провести системный анализ, осуществить комплексную оценку агропромышленного комплекса, инвесторов и инвестиций в нем на материалах Кабардино-Балкарской республики.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является совокупность теоретических, методических и практических вопросов учета, анализа и планирования долгосрочных инвестиций в агропромышленном комплексе.
Объектом исследования являются сельскохозяйственное производство и пищевая промышленность Кабардино-Балкарской Республики.
Теоретическая база исследования. Теоретической и методической основой исследования послужили работы отечественных и зарубежных ученных. В процессе осуществления исследования применялись общенаучные методы обработки материала: анализ, синтез, группировка, сравнение, моделирование и другие. Информационную базу составили нормативная и законодательная документация органов государственной власти Российской Федерации и Кабардино-Балкарской республики, справочные материалы статистических органов и периодических изданий, учетные и отчетные данные предприятий АПК, а также собственные расчеты автора.
Диссертационная работа выполнена в рамках специальности 08.00.12. -«Бухгалтерский учет, статистика».
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических и практических рекомендаций по совершенствованию учета, анализа и планирования долгосрочных инвестиций в АПК.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты: уточнено и конкретизировано содержание категории «долгосрочные инвестиции» на основе раскрытия его сущностных характеристик; обоснована методика оценки эффективности долгосрочных инвестиционных проектов в АПК; разработаны рекомендации по совершенствованию действующего нормативного регулирования учета долгосрочных инвестиций и источников их формирования; обоснована методика индексации амортизационных отчислений, учитывающая изменение восстановительной стоимости реальных активов в условиях инфляции; разработана новая методика оценки риска инвестирования капитала; определена экономическая роль института инвестирования в сельскохозяйственных реформах с учетом рыночных условий; уточнена и систематизирована информационная база обеспечения анализа инвестиционной деятельности сельскохозяйственных предприятий.
Практическая значимость работы заключается в разработке основных направлений и конкретных рекомендаций по совершенствованию учета и анализа долгосрочных инвестиций, а также в обобщении реальной инвестиционной деятельности в АПК Кабардино-Балкарской республики в целях выработки рациональных управленческих мер воздействия на факторы и условия его эффективной организации и функционирования.
Разработанные рекомендации по совершенствованию учета, анализа и инвестиционного бизнес-планирования апробированы в Министерстве сельского хозяйства КБР и Министерстве экономики и торговли КБР.
Ряд положений диссертации использован в процессе преподавания экономических дисциплин в Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной академии.
Публикации и апробация работы. Основные положения и результаты исследования докладывались на Всероссийской научно-практической конференции «Учет и налоги в АПК» в рамках конгресса бухгалтеров и аудиторов России в МСХА им. Тимирязева (2001 г.); Международных научно-практических конференциях в СПбГТУ (2001 г.) и Орловском ГТУ (2001 г.); 2-ой конференции молодых ученых РАН КБР (2001 г.); юбилейной конференции, посвященной 20-летию КБГСХА (2001 г.); Северо-Кавказской региональной научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов «Перспектива - 2001» в КБГУ (2001 г.); Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученных «Перспектива-2002» в КБГУ (2002); научной сессии профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов по итогам НИР 1999 г. и 2000 г. вСПбГУЭиФ (2000 -2001 гг.).
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Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Жемухов, Аслан Хачимович
Заключение
Одной из важнейших проблем российской экономики является низкий уровень инвестиций. Особенно это касается реального сектора экономики. Переход от централизованной административно-командной к рыночной экономике неизбежно сопровождается глубокой трансформацией системы управления и учета. Радикально изменившиеся условия хозяйствования поставили задачу адаптации предприятий, в ходе решения которой неизбежно возникают вопросы, связанные с поддержанием производственного потенциала и его дальнейшим развитием. Рынок диктует программу выпуска и предельные издержки на производство продукции, инвестиционные институты диктуют свои условия выделения инвестиций. В настоящее время огромная часть внутренних сбережений не инвестируется в экономику. Капитал «замораживается» в иностранной валюте, экспортируется за границу, поглощается государственными заимствованиями. Недоинвестирование - фактор, постоянно порождающий угрозу дальнейшего спада производства.
Многие предприятия АПК в результате резкого сокращения капитальных вложений на техническое перевооружение и реконструкцию производства находятся на грани, за которой восстановление производственного потенциала невозможно. Проведенный анализ состояния производственной и инвестиционной сферы в агропромышленном комплексе Кабардино-Балкарии за последние годы подтверждает эти утверждения. Так, в период с 1995 г. по 2000 г. уровень рентабельности сельского хозяйства КБР был отрицательным и колебался в пределах от -1,5 % до -31,9 %, а в структуре инвестирования капитала доля сельского хозяйства в 2000 г. составляла лишь 3 % от общего объема инвестиций.
По ходу изложения разделов диссертации мы старались изложить научные итоги диссертационного исследования, сформулировать основные выводы, конкретные предложения и рекомендации. В силу этого, здесь - в разделе заключения - представляется возможным и необходимым привести лишь некоторые наши обобщения.
Современное определение категории «инвестиции» в Законе «Об инвестиционной деятельности.» является чрезмерно широким и абстрактным, допускающим различные толкования одного и того же. Это не позволяет указанному нормативному акту стать регулирующим. В условиях тяжелого инвестиционного кризиса такая ситуация является крайне нетерпимой.
Решая проблему, целесообразно взять за основу базовое определение категории «инвестиции», содержащееся в Законе «Об инвестиционной деятельности.». Но в понятие «долгосрочные инвестиции» необходимо внести существенную поправку, касающуюся долгосрочных финансовых вложений.
Сегодня вложения во внеоборотные активы принято ассоциировать лишь с приобретением и строительством объектов основных средств, нематериальных активов и вложением в доходные материальные ценности. Но это утверждение не совсем корректно. Здесь упускаются из виду такие объекты учета как долгосрочные финансовые вложения и процессные инновации, которые по совей сущности и экономическому содержанию подходят под категорию «внеоборотные активы».
Опираясь на зарубежный опыт и необходимость разграничения финансовых и производственных инвестиций, разумно придать статус «инвестиции» не портфельным инвестициям вообще, а только внутренним, долгосрочным (более 1 года) вложениям капитала в акции производственных предприятий и объединений, дающим право на участие в управлении ими.
Рассматривая качественную определенность инвестиций, следует затронуть вопрос и об оборотных средствах. Они являются необходимым слагаемым любого процесса накопления и в этом смысле их нельзя исключить из состава инвестиций. Так основные производственные фонды не могут функционировать в отрыве от оборотных средств, увеличение объема первых закономерно требует возрастания и оборотных средств.
Принцип долгосрочных инвестиций не может быть основополагающим для включения вложений оборотных средств в инвестиции. Легкость решения проблемы не должна быть поводом для исключения оборотных средств из инвестиционного процесса и разрыва его целостности.
Принимая во внимание теоретическое и прикладное значение этой проблемы, а также европейский и отечественный подходы к инвестиционному процессу, считаем целесообразным определить инвестиции как затраты на создание, расширение, приобретение основных, оборотных и финансовых активов, предназначенных для дальнейшего развития производства.
В связи с этим нужна научно обоснованная государственная инвестиционная политика в сфере управления, учета и организации, направленная в первую очередь на восстановление агропромышленного производства.
Несмотря на существенные успехи в активизации инвестиционного процесса в АПК республики есть возможность для увеличения потока инвестиций за счет: повышения эффективности инвестиций в АПК республики путем отбора наиболее эффективных инвестиционных проектов для финансирования и организации системной работы и привлечения инвестиций из всех источников; создания совместных предприятий, в том числе организации производства переработки сельскохозяйственной продукции иностранных фирм на предприятиях республики; расширение межрегионального сотрудничества и использования возможностей Представительств КБР в регионах России.
Выполнение мер по выводу АПК из сложившейся ситуации требует значительных материальных и финансовых затрат. Их источниками могли бы стать: средства федерального бюджета, полученные путем включения в федеральные инвестиционные программы высокоэффективных инвестиционных проектов, так называемый «налоговый» инвестиционный кредит; иностранные кредиты на выполнение конкретных проектов под гарантии Правительства РФ; иностранные инвестиции под гарантии Правительства КБР; средства иностранных и российских банков с использованием залогового фонда и передачи инвесторам пакетов акций предприятий - объектов инвестирования; собственных средств предприятий от выпуска и реализации их акций, облигаций и других корпоративных ценных бумаг; дополнительные средства, полученные от перестройки амортизационной политики предприятий.
Одним из наиболее перспективных направлений инвестиций может и должен стать сельскохозяйственный лизинг, так как эта форма инвестиций с одной стороны не требует от предприятий больших единовременных затрат на начальном этапе, с другой - существенно снижает риск инвестора. Особенно актуально применение лизинга в крестьянских (фермерских) хозяйствах, где ему практически нет альтернативы. Для развития этого направления в Кабардино-Балкарской республике необходимо создать мощную лизинговую компанию с привлечением государственного и частного капитала.
Необходимость совершенствования учета долгосрочных инвестиций сейчас не вызывает ни у кого сомнений. Так, при оплате приобретаемых нематериальных активов, если условиями договора предусмотрена отсрочка или рассрочка платежа, то фактические расходы принимаются к бухгалтерскому учету в полной сумме кредиторской задолженности. Но здесь не учитывается один фактор, а именно инфляционный процесс (если это не предусмотрено договором). Так, если период погашения данной задолженности достаточно продолжителен, то денежная масса, которую покупатель должен уплатить за эти нематериальные активы, фактически становятся выше, чем указано в договоре. Таким образом, происходит занижение стоимости нематериальных активов, что приводит к занижению стоимости имущества организации, соответственно налога на имущество и уменьшение поступления в бюджет. Для устранения этого недостатка в ПБУ 14/2000 следовало бы указать, что в договоре «купли-продажи нематериальных активов» необходимо учитывать и инфляцию.
Другим упущением в данном положении является то, что при внесении нематериальных активов в счет вклада в уставный капитал организации их стоимость определяется исходя из их денежной оценки, согласованной учредителями организации, если иное не предусмотрено законодательством РФ. В этом случае крупные держатели акций могут совместно договориться (предварительно, на обоюдовыгодных условиях) и завысить стоимость нематериальных активов, что приведет к ущемлению интересов мелких акционеров. Для ликвидации вышеобозначенного недостатка необходимо детальная проработка этого вопроса, например, данное согласование, должно быть утверждено общим собранием акционеров (более 95 % акционеров) и так далее.
Также следует отметить, что первоначальная стоимость нематериальных активов, полученных по договору дарения (безвозмездно), определяется исходя из их рыночной стоимости на дату принятия к бухгалтерскому учету. Но, термин «рыночная стоимость» имеет расплывчатые границы и не может служить точным критерием оценки нематериальных активов. Рыночная стоимость в соответствии со статьей 3 Федерального закона «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» - это наиболее вероятная цена, по которой данный объект может быть отчужден на открытом рынке в условиях конкуренции, когда стороны действуют разумно, располагая всей необходимой информацией, а на величине цены сделки не отражаются какие-либо чрезвычайные ситуации. Определения «наиболее вероятная», «разумно», «чрезвычайные ситуации» уже предполагают неточность оценки нематериальных активов. Нам представляется необходимым при передачи безвозмездно нематериальных активов создать комиссию в составе передающей и принимающей сторон, независимого оценщика и представителя органов государственной власти. Это позволит объективно и всесторонне оценить объекты нематериальных активов в денежном выражении и учесть интересы всех заинтересованных сторон данной сделки.
Останавливаясь на учете источников финансирования долгосрочных инвестиций, следует заметить, что уже давно идет дискуссия по вопросу начисления амортизации по продуктивному скоту. На наш взгляд, ее необходимо начислять, что мы и аргументировали в нашем исследовании. Учитывая отраслевой характер для определения амортизационных отчислений по продуктивному скоту целесообразно использовать способ списаниястоимости пропорционально объему продукции, что позволит систематически пополнять и аккумулировать источники собственных средств предприятия.
В условиях продолжающегося кризиса, дестабилизации экономики воздействие государства на инвестиционную деятельность приобретает особое значение. Основная слабость государственной политики в этой области заключается не в малой величие государственных капиталовложений, а в основном в общей неопределенности экономической политики, в том числе финансовой, и неэффективном правовом регулировании инвестиционной сферы.
Государственная инвестиционная политика должна быть нацелена на выработку эффективных механизмов мобилизации средств отечественных и иностранных инвесторов. В числе первоочередных мероприятий следует выделить восстановление нормального уровня амортизационных отчислений. Периодически проводимые переоценки балансовой стоимости основных фондов в условиях инфляции не решают проблему обеспечения нормального объема амортизационных списаний. Назрела необходимость индексации амортизации, учитывающей изменения восстановительной стоимости реальных активов, в частности, существенное улучшение системы учета динамики цен на отдельные виды капитальных активов, равно как и всей системы статистического учета.
Представляется справедливым после каждой переоценки основных средств равномерно в течение года доначислять амортизационные отчисления бухгалтерской проводкой Д-т счета 20,23,25,26 и т.д. и К-т счета 02 на сумму исчисленную как разницу между восстановительной стоимостью объекта основных средств и остаточной (после переоценки) и суммой начисленной амортизации за период эксплуатации данного объекта основных средств.
Тогда после каждого доначисления амортизации сумма остаточной стоимости и амортизационных отчислений будет приближаться к восстановительной стоимости и к моменту полного износа объекта сумма начисленной амортизации будет равна его восстановительной стоимости. Это позволит организациям без дополнительных средств приобрести аналогичный объект основных средств взамен изношенному.
Таким образом, вопросы инвестирования агропромышленного комплекса должны найти достойное место в разрабатываемой Федеральной программе развития АПК на период 2001-2010 гг.
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