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ВСТУП
У Державній цільовій програмі розвитку українського села на період до 2015 року констатується необхідність враховування диференціації управлінських повноважень за природними, соціальними та економічними умовами, що і зумовлює необхідність поглиблення теоретичних досліджень і прикладних розробок. Розв’язання зазначених вище проблем, пов’язаних із соціально-економічним розвитком села та його управлінням і функціонуванням потребує використання системного аналізу різних аспектів управлінських процесів, що, у свою чергу, передбачає залучення різних підходів та поглядів щодо вирішення насущних проблем села. 
Відтак, проблема соціально-економічного розвитку села на рівні розробки теоретичних засад та вирішення різних науково-організаційних та практичних проблем соціально-економічного розвитку села та сільських територій  дедалі більше постає у центрі наукової уваги таких дослідників, як В.Г. Андрійчук [10], В.М. Баутін [13], О.А. Біттер [18], О.А. Бугуцький [29, 61], Т.В. Бондар  [22], О.М. Бородіна [26], З.С. Варналій [32; 232], М.Г. Вер-гун  [33],  О.С. Власюк  [258],  І.Ф. Гнибіденко  [41],  М.П.  Грищенко  [43], 

В.В. Громлюк [129], О.Ю. Єрмаков [63], С.В. Долинський [54], М.В. Зубець [10; 92], П.В. Маслак [33], В.С. Мельник [18], О.С. Кічук [129], О.О. Копе-лець  [108–111],  Г.І. Купалова [29; 127], С.А. Лисецький [133], А.В. Лісовий [134–137], С.Д. Лучик [139], С.І. Мельник [151], В.Я. Месель-Веселяк [153], О.М.  Могильний   [163],  М.Л.  Мостовий  [172],  М.К. Орлатий  [29;  189], 
Т.О. Осташко [254], І.В. Прокопа [221–224; 247; 248], В.П. Рябоконь [239; 240],  П.Т. Саблук [2; 61; 241; 242],  М.П. Сахацький  [244],  А.М.  Судеркін  [260],  В. К. Терещенко  [207; 250; 251],  Т.Є. Циба  [276], С.М. Черненко [277], В.О. Чигрин [278], А.М. Шатохін [286], К.І. Якуба [297; 298] та ін. Вони переосмислюють класичні категорії соціально-економічного розвитку українського села та вводять в науковий обіг ряд новацій, зміст і особливості яких стали предметом аналізу в їх працях. 

Соціально-економічні проблеми територіального та регіонального розвитку висвітлено в дослідженнях таких науковців, як: В.М. Бабаєв [5], С.І. Бандур [12], С.М. Божко [95], Р.Л. Брусак [55], М.П. Бутко [31], І.М. Вахович [39], А.І. Величук [191], О.Д. Гудзинський [248], Б.М. Да-нилишин [179], Г.О. Дробенко [55], О.Ю Єрмаков [63], Л.М. Зайцева [158], Н.В. Замятіна [86], О.В. Заставецька [88], Г.О. Зелінська [90], Т.А. Заяць [12], М.І. Карліна [219], Б.А. Карпінський [95], В.Ю. Керецман [97], В.С. Коломийчук [102; 103], Н.Д. Лук’янченко [231], О.П. Крайник [114], Т.С. Максимова [143],  М.М. Миколайчук  [160–162],  О.Я. Матвіїшин  [6], 

Г.Л. Монастирський [164], Н.В. Морозюк [165–169], О.М. Невелєв [179], О.Г. Осауленко [236], Г.В. Осовська [191], О.І. Павлов [194–203], М.В. Підмогильний [228], С.М. Писаренко [204], В.П. Прадун [212], К.М. Пугачова [226], В. А. П’ятак [192], С. М. Рижук [191; 234], Л.Т. Шевчук [102], В.К. Терещенко [250, 251], Л.Л. Товажнянський [5], О.Г. Топчієв [262], М.А. Хвесик [259], Я.В. Шевчук [289], І.М. Школа [263], О.О. Шмига [290],  В.В. Щербатюк  [293],  В.В. Юрчишин  [10; 296],  В.Г.Яцуба  [6], В.Я. Яцюк [6] та ін.

Теорії і практиці державного регулювання й керування економікою присвячені також праці видатних вчених-економістів зарубіжних країн (В. Варна, Дж. Гелбрейт, Г. Дейлі, Дж. Долан, Дж. Кейнс, Д. Ліндсей, А.В. Мерзлов, Р. Мортон, Г.Н. Ніконова, А.С. Новоселов, Д. Норт, Дж. Стоун, Х. Стюарт, М. Фрідмен, Ф. Хайєк, А. В. Чичкин [45; 152; 171; 181; 233; 280; 299–301] та ін.).  

Актуальність теми. Врахування глобальних та загальнодержавних  впливів на процеси соціально-економічного розвитку сільських територій  вима​гають розробки та оптимізації науково-організаційного та економічного механізму управління їх функціонуванням. Це знаходить відображення у відповідних державних законодавчих документах сьогодення, а саме: зако​нах України "Про пріоритетність соціального розвитку села та агропроми​слового комплексу в народному господарстві України" і "Про місцеве самоврядування в Україні, Європейській хартії місцевого самоврядування, ратифікованій у 1997 році,  проекті Закону України "Про сільську посе​ленську мережу", низці законодавчо-правових державних актів, зокрема: Постанов Кабінету Міністрів України "Про поетапну передачу до комунальної власності об'єктів соціальної інфраструктури, які належать суб'єктам підприємницької діяльності", "Про поетапну передачу у комунальну власність об'єктів соціальної сфери, житлового фонду сільськогосподарських, переробних та обслуговуючих підприємств, установ і організацій агропромислового ком​плексу, заснованих на колективній та інших формах недер​жавної власності" та ін.
Їх науковий аналіз засвідчує, що за умов докорінної зміни механізмів функціонування соціально-економічної сфери сільських територій та розбудови ринкових відносин функціонуюча система управління соціальним розвитком села потребує значних змін. Центральною ланкою її мають стати  органи місцевого самоврядування з притаманними їм функціями, повноваженнями, фінансовим забезпеченням, що передбачає оптимізацію відносин між різними ієрархічними рівнями управління.
У цьому контексті Державна цільова програма розвитку українського села на період до 2015 року спрямована на реформування управлінської ланки місцевого самоврядування. Подолання проблем неефективності аграрної політики, дефіциту коштів у місцевих бюджетах на соціальні витрати, повільного становлення сільського самоврядування, віддаленості селян від ринків збуту сільськогосподарської продукції, обмеженості доступу до матеріально-технічних, фінансових та інформаційних ресурсів, вимагає значного посилення державного впливу на розвиток сільських територій.

Існують певні труднощі щодо використання ресурсів сільських територій, які пов’язані із тим, що сільське населення мігрує, обсяги фінансових інвестицій через непривабливість ведення бізнесу в сільській місцевості є незначними, природні ресурси через правові колізії залишаються в розпорядженні органів державної влади або великих приватних структур.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота  є складовою частиною наукових досліджень кафедри аграрної соціології та розвитку села Національного університету біоресурсів і природокористування України за темами: «Обгрунтування напрямів становлення соціального партнерства та розвитку системи соціально-трудових відносин у сільських територіальних громадах» (номер державної реєстрації 0108U001670) та «Розробка біосоціальної концепції розвитку системи соціально-трудових відносин на селі в сучасних умовах» (номер державної реєстрації 0109U000783), у межах яких автором обґрунтовано теоретичні основи та розроблені практичні заходи функціонування управлінської сфери сільських територій.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення системи управління соціально-економічним розвитком сільських територій, направлених на вирішення нагальних проблем розвитку українського села та вдосконалення механізму прийняття управлінських рішень. 
Відповідно до зазначеної мети, в роботі поставлено та вирішено такі наукові  задачі:
- обґрунтування теоретичних засад управління соціально-економічним розвитком сільських територій з метою забезпечення його системності та послідовності;

- поглиблення методичних підходів щодо оцінки соціально-економічної ефективності функціонування сільських територій та управління ними з використанням показників та критеріїв людського розвитку;

- здійснення діагностики розвитку сільського населення, соціальної інфраструктури та виробничої діяльності на селі для визначення можливостей щодо гармонійного розвитку сільських територій; 

- виявлення проблем та тенденцій розвитку сільських територій для визначення їх можливості щодо розвитку;

- обґрунтування практичних організаційно-економічних заходів управління сільськими територіями, спрямованих на розвиток території як органічної єдності, забезпечення зайнятості населення і зростання доходів сільських жителів;

- розробка моделей ефективного управління сільськими територіями, які забезпечать підвищення ефективності управління сільськими територіями;

- обґрунтування напрямів поглиблення державного регулювання розвитку сільських територій з метою вибору відповідної стратегії їх розвитку.

Об’єктом дослідження є процеси управління соціально-економічним розвитком сільських територій. 

Предметом дослідження є організаційно-економічні та практичні засади вдосконалення системи управління соціально-економічним розвитком сільських територій, спрямованого на оптимальну реалізацію ресурсів села через удосконалення механізму прийняття управлінських рішень.

Методи дослідження. Для реалізації поставлених задач застосовувалися такі методи дослідження: абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень, виявлення взаємозв’язку між явищами і процесами, формулювання висновків), системного аналізу (для виявлення закономірностей розвитку села та сільських територій як відкритих систем), порівняння (для визначення місця окремих районів у регіональних сільських системах), історичний (для проведення ретроспективного аналізу реформування аграрного сектору та управління сільських територій), нормативний (для визначення потреби в об’єктах соціальної інфраструктури), соціологічний (при анкетуванні голів сільських рад та сільського населення), статистичних групувань (для виявлення районів, які можуть у майбутньому стати безлюдними), кореляційно-регресійний аналіз (для визначення залежності між виробництвом валової продукції рослинництва та якістю ґрунтів), метод ланцюгових підстановок (для аналізу впливу факторів на зміну валової доданої вартості), метод експертних оцінок та індексний аналіз (для оцінки розвитку об’єктів соціально-культурного призначення), екстраполяції та економічного прогнозування (для визначення основних тенденцій розвитку соціально-економічних процесів) й інші економічні та статистичні методи дослідження. Методологічною основою дослідження є комплексний підхід, системно-структурний аналіз та діалектичний метод наукового пізнання.

Інформаційною базою дослідження були законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні дані Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління статистики у Черкаській області, Головного управ-ління агропромислового розвитку Черкаської обласної державної адміністра-ції, звіти сільськогосподарських підприємств Черкаської області, наукові публікації вітчизняних та зарубіжних авторів, результати соціологічних опитувань голів сільських рад та сільського населення, власні дослідження і спостереження автора та інша інформація про характер процесів і змін у соціально-економічному розвитку села і сільських територій.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному та методичному обґрунтуванні основних напрямів удосконалення системи управління соціально-економічним розвитком сільських територій. Суть наукових положень, які отримані особисто автором і виносяться на захист, полягає в наступному:
вперше: 

– розроблено модель управління сільськими територіями на основі тимчасових управлінських самокерованих цільових колективів, які завдяки реалізації оптимального системного розподілу повноважень на різних ієрархічних рівнях управління забезпечують оперативність, узгодженість та дієвість прийняття управлінських рішень щодо розв’язання нагальних соціально-економічних питань сільських громад (С. 132-135);
удосконалено:
– теоретичні засади організації міжсуб’єктних господарських відносин, взаємовідносин органів управління з суб’єктами господарювання у процесі організації та розвитку сільських територій на основі ідеї координації такої діяльності,  а  також  скорочення  проміжних  процесуальних  ланок та механізмів (С. 80-82);

– методичні підходи здійснення системно-функціонального управління соціально-економічним розвитком сільських територій через залучення відповідних параметрів (змістових вимірів та моделей управління, соціально-економічних детермінант, які підлягають регулюванню, критеріїв оцінювання розвиненості сільських територій, системи контролю та регулювання їх розвитком, конкретних управлінських важелів), що дасть змогу досягти високого рівня виконання управлінських рішень, що створює необхідні передумови для вдосконалення визначених напрямів оптимізації розвитку сільських територій (С. 144-151); 

–  методику розрахунку індексів людського розвитку, показників діагностики функціонування інфраструктури та виробничої діяльності, на базі групування адміністративних районів Черкаської області, з метою забезпечення адресності управлінських рішень щодо розвитку сільських територій (С. 51-56, 95-99);
– концепцію кооперативних утворень як оптимальної організаційної форми соціально-економічних та господарських об'єктів сільських територій, що завдяки використанню принципу рефлексивного управління розвитком забезпечить такий механізм самоврядування, який максимально використовуватиме саморегулювання соціально-економічних відносин суб’єктів господарювання "знизу" (С. 142-144);
набули подальшого розвитку: 

– напрями державного регулювання соціально-економічного розвитку сільських територій, які набувають інноваційної ефективності завдяки обґрунтуванню оптимальних механізмів реалізації управлінських рішень для адміністративних районів з різним індексом людського розвитку, депресивності сільських територій (С. 35-38);

– практичні пропозиції щодо удосконалення управління соціально-економічним розвитком сільських територій, які полягають у впровадженні в соціально-економічну архітектоніку села кооперативів з неакціонерною формою власності, а також соціальних партнерських відносин (С.128-129).

Практичне значення одержаний результатів дисертації полягає в тому, що вони можуть бути використані місцевими органами влади та самоврядування при визначенні стратегічних напрямів управління розвитком сільських територій, прийнятті та реалізації управлінських рішень щодо розв’язання актуальних проблем соціально-економічного розвитку села.

Результати дисертаційного дослідження і пропозиції щодо удосконалення системи управління соціально-економічним розвитком сільських територій схвалені та прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Черкаської обласної державної адміністрації (довідка № 1027 від 25.08.2011 р.), Управлінням агропромислового розвитку Жашківської райдержадміністрації (довідка № 77/01-21 від 15.07.2011 р.), Конельської сільської ради Жашківського району Черкаської області (довідка № 41 від 25.05.2011 р.).

Теоретичні положення та інформаційно-аналітична база дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні та методичному забезпеченні дисциплін “Соціально-економічний розвиток сільських територій”, "Організація систем місцевого самоврядування" (довідка від 29.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до  управління соціально-економічним розвитком сільських територій. Наукові положення, висновки і пропозиції дисертації, які виносяться на захист, розроблені автором особисто і відображені в одноосібно опублікованих роботах.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та пропозиції дослідження доповідались і одержали позитивну оцінку на Науково-практичній конференції «Актуальні задачі фінансового, психологічного, правового, топогеодезичного, радіотехнічного та лінгвістичного забезпечення підрозділів та частин Збройних Сил України» (м. Київ, Військовий інститут Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 24 квітня 2009 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Условия экономического роста в странах с рыночной экономикой» (м. Переяслав-Хмельницький, ДВНЗ «Переяслав-Хмельниць-кий державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», 28-29 квітня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції  «Ціна, якість, витрати та ефективність виробництва в АПК» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 28-29 жовтня 2010 р.); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економічного та соціального розвитку України» (м. Київ, ДВНЗ «Українська академія бізнесу та підприємництва», 15 квітня 2011 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції  «Условия  экономического роста в странах с рыночной экономикой» (м. Переяслав-Хмельницький, ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», 28-29 квітня 2011 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи знайшли відображення у 9 наукових працях загальним обсягом 3,2 друк. арк., із них 6 у фахових наукових виданнях обсягом 2,7 друк. арк. та 3 тезах конференцій обсягом 0,5 друк. арк.  
Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 301 найменувань, додатків. Основний зміст роботи викладено на 174 сторінках комп’ютерного тексту. Містить 13 таблиць, 21 рисунок і 7 додатків.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення актуального наукового завдання щодо питань удосконалення системи управління соціально-економічним розвитком сільських територій. Отримані результати показують, що вихідна методологія виявилася ефективною, поставлені завдання реалізовані і мета досягнута. На основі проведеного дослідження сформульовано такі основні висновки та пропозиції.  

1. Проведений аналіз дозволяє дійти висновку, що сільська територія – це певна гетерогенна, поліфункціональна, багаторівнева, біо-соціо-еколого-економічна просторово-часова система, яка діалектичним чином інтегрує геокліматичний, природно-екологічний, геополітичний, виробничо-економічний, соціальний, управлінський аспекти (підсистеми) та утворює певну ієрархічну цілісність, у межах якої співіснують сільський (селищний), районний та обласний територіальні управлінські рівні, де має реалізовуватися певна управлінська вертикаль у вигляді органів місцевого самоврядування та структур державної влади.
2. Сільські території посідають одне з визначальних місць у національній стратегії соціально-економічного розвитку, виступають основою процесу державотворення, відіграють ключову роль у системі державно-управлінських відносин. Це зумовлюється необхідністю постійного впливу з боку держави та самоврядних структур на цю важливу соціально-територі​альну підсистему суспільства. З’ясовано, що розвиток управлінських відносин відбувається відповідно до ево​люції парадигми управління сільськими територіями, що віддзеркалює зміни, які мають системний характер та відповідають сучасній управлінській парадигмі. До її найбільш характерних ознак можна віднести децентралізацію управління, деконцентрацію владних повнова​жень, розвиток самоврядних засад, що передбачає перехід від галузевого до територіального підходу в управлінні об'єктом, який базується не на безпосередньому, прямому управлінні галуззю, а на управлінні суспільно-політичним процесом. Це, у свою чергу, потребує підвищення ролі правових та економічних механізмів регулю​вання суспільних відносин і поступової заміни принципу субординації в управлінні на відно​сини, які ґрунтуються на партнерських, договірних засадах, викорис​танні стимулюючих та заохочувальних важелів, а також  поширення в управлінських відносинах горизонтальних зв'язків. Зазначені висновки дозволили виявити головні напрями дослідження процесу удосконалення системи управління соціально-економічним розвитком сільських територій, які реалізують відповідну наукову методологічну базу аналізу від загального до особливого, а від нього до одиничного у предметі дослідження.

3. Обґрунтовано комплекс методів оптимізації фінансово-економічного механізму управління соціально-економічним розвитком сільських територій за функціональним принципом. Вони дозволяють оптимізувати та збільшити ефективність управлінських заходів за стратегічними напрямами діяльності – від виробництва і соціальної інфраструктури до екологічної безпеки, природоохоронної роботи, реалізації продукції, товарів, послуг та оподаткування. 

4. Проведений аналіз свідчить, що рівень соціально-економічного розвитку сільських  територій Черкащини у цілому не відповідає вимогам сьогодення і значно відстає від забезпечення жителів міста. При цьому актуальним завданням постає впровадження сучасної парадигми управління сільськими територіями, яка, на наш погляд, найбільш повно реалізується в контексті Концепції сталого (економічного) розвитку села, сільського господарства. 

5. У контексті методології та методиці досліджень обґрунтовано необхідність розробки системно-функціональної моделі управління соціально-економічним розвитком сільських територій, яка синтезує функціонально-логічні зв’язки між відповідними елементами управління: змістовими вимірами, моделями управління соціально-економічним розвитком сільських територій, критеріями оцінювання розвиненості сільської території та у конкретній соціально-економічній площині реалізується на рівні еталонного об’єкта господарювання та самокерованих цільових управлінських командах як ефективних важелях господарювання.

6. Обґрунтовано заходи стратегічного управління щодо вдосконалення соціально-економічного розвитку сільських територій, які включають в себе: заходи, спрямовані на збільшення надходжень від реалізації аграрної продукції; прямі бюджетні виплати; заходи, спрямовані на зниження витрат виробництва; податкове регулювання; заходи з розвитку соціальної інфраструктури села та заходи екологічного характеру. 
7. Побудована модель управління сільськими територіями, головним елементом якої є тимчасові управлінські самокеровані цільові колективи (соціально-економічні об’єкти сільської території), які об’єднуються для досягнення як стратегічних, так і часткових (у рамках певних стратегій) цілей розвитку сільської території та гнучким й оперативним чином послідовно вирішують нагальні соціально-економічні проблеми розвитку сільських територій на основі послідовної реалізації управлінських функцій (аналітико-прогностичної, рефлексивно-моніторингової, управлінської та виконавчої ланок) через утворення мобільних команд, що дозволяє реалізувати важливий принцип рефлексивного управління – зворотній зв'язок між різними соціально-економічними сферами сільських територій.

8. Запропонована концепція кооперативу з неакціонерною формою власності та обмежувальною часткою найманої праці як найоптимальніша організаційна форма соціально-економічних та господарських об'єктів сільських територій, що дозволяє впроваджувати принцип рефлексивного управління розвитком і забезпечує такий механізм самоврядування, який максимально використовує саморегуляцію соціально-економічних відносин суб’єктів господарювання "знизу".

Дослідження виявило потребу в подальших розвідках у даному науковому напрямі. Найбільш актуальною визначено проблему результативності функціонування запропонованої структурно-функціональної моделі управління розвитком сільських територій на засадах демократичного врядування.  
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