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Реформування системи освіти в умовах культурного й духовного відродження України потребує вдосконалення підготовки майбутніх педагогів, у тому числі вчителів іноземної мови, підвищення рівня їхньої професійної та соціокультурної компетентності. Оновлення соціальної, культурної, інформаційно-технологічної сфер українського суспільства зумовили перетворення в системі вищої педагогічної освіти. Так, наприкінці XX – початку XXI століття відбулися концептуальні зміни в напрямках, цілях, змісті освіти, які орієнтують її, перш за все, на розвиток особистості, на формування творчої ініціативи, мобільності, підвищення конкурентоспроможності майбутніх учителів.                                                                          

Актуальність формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови продиктована вимогами, які притаманні сучасному полікультурному світу, для ефективного функціонування в якому недостатньо фахівцеві тільки вивчати та розуміти іншомовну культуру. Необхідний принципово новий підхід, який би ґрунтувався не тільки на засвоєнні студентами певних знань, умінь та навичок, а й формував би в них власне ставлення до соціокультурних іншомовних явищ і фактів, сприяв би розвитку особистісного досвіду щодо створення власних стратегій адаптування в іншомовному соціокультурному середовищі. 

Концептуальні теоретико-методологічні положення компетентнісного підходу та шляхи його впровадження в систему освіти  представлені в наукових працях А. Андреєва, В. Антипової, В. Байденка, В. Болотова, В. Введенського, С. Гончаренка, О. Дахіна, Е. Зеєра, Д. Іванова, В. Краєвського, Д. Махотіна, Н. Ничкало, О. Овчарук,  Г. Пахомової, Н. Селезньової, В. Сєрикова, С. Сисоєва, Ю. Татура, Ю. Фролова, А. Хуторського, В. Шадрикова та ін.

Різні аспекти проблеми професійної підготовки майбутніх педагогів були предметом розгляду в роботах В. Беспалька, Є. Боярського, М. Євтуха, І. Зязюна, О. Кузнецової, Н. Кузьміної, С. Коломійця, О. Ломакіної, А. Маркової,  Л. Мітіної та ін. 

В останні роки питання формування професійної компетентності майбутніх учителів іноземної мови, у тому числі й соціокультурної, подано в дисертаційних роботах українських дослідників (Г. Воробйов, І. Закір’янова, В. Калінін, Т. Колодько, О. Першукова, Л. Тишакова, В. Топалова та ін.).

Проблемі цілісного відображення процесів становлення особистості та самореалізації молоді приділяли увагу Л. Виготський, Д. Ельконін, І. Зимня, С. Рубінштейн. Окремі аспекти проблеми організації позанавчальної діяльності в системі вищої освіти в контексті професійного розвитку майбутніх фахівців, у тому числі педагогічного профілю, досліджувалися О. Вєтоховим, І. Вінтіним, А. Годлевською, І. Ємельяновою, О. Жоголевою, І. Зимньою, А. Рубаником, С. Савченком, В. Середою, І. Шендріком та ін.

Питанням взаємозв’язку вивчення іноземної мови та іншомовної культури на засадах різних педагогічних підходів були присвячені роботи М. Байрама (M. Byram), В. Біблера, А. Вартанова, Г. Воробйова, Д. Зинов’єва, О. Кавнатської, О. Коломінової, Л. Кузьміної, Р. Ладо (R. Lado), С. Ніколаєвої, Ю. Пасова, В. Сафонової, С. Севінгон (Sandra J. Savingon), П. Сисоєва, О. Солодкої, Г. Томахіна та ін. 

Зазначимо, що майже всі наукові праці та дослідження присвячені формуванню соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в навчальному процесі у ВНЗ. При цьому дослідники звертають увагу на те, що соціальний та культурний досвід студенти отримують переважно в позанавчальній діяльності університету. Тому для набуття студентами соціокультурного іншомовного досвіду необхідна цілеспрямована організація позанавчальної діяльності, що зорієнтує студентів на активну участь у сфері міжкультурної комунікації.

Аналіз філософської, психологічної та педагогічної літератури засвідчив, що такий важливий аспект, як формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету не став предметом спеціального дослідження. Водночас, доречним  буде вказати на низку протиріч між:

• сучасними вимогами щодо професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови й недостатньою сформованістю в них соціокультурної компетентності;

• необхідністю формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності й недостатньою теоретичною розробкою та методичним забезпеченням цього процесу в позанавчальній діяльності університету;

• потенційними можливостями позанавчальної діяльності щодо формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови й недостатнім їх використанням у процесі професійної підготовки майбутніх фахівців. 

Актуальність проблеми, недостатня розробленість окремих аспектів теорії та практики формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови та виявлені протиріччя й зумовили вибір теми дослідження: „Формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови у позанавчальній діяльності університету”.

 Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до комплексної теми Луганського національного університету імені Тараса Шевченка: „Розроблення та впровадження інноваційно-педагогічної технології в системі університетської освіти” (державний реєстраційний номер 0105U004274). Тему затверджено на засіданні Вченої ради Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 7 від 28.01.2005 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 29.03.2005 р.).

Об’єкт дослідження – процес формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету буде ефективним за таких педагогічних умов: 

· упровадження моделі формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету; 

· реалізації комплексної програми за соціокультурним напрямком у позанавчальну діяльність університету; 

· спрямування позанавчальної діяльності університету на набуття студентами особистісного досвіду у сфері міжкультурної комунікації.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження були сформульовані такі завдання:

1. На підставі аналізу філософської, культурологічної, психолого-педагогічної літератури визначити ступінь дослідження проблеми формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в працях вітчизняних та зарубіжних науковців.

2. Розкрити сутність та структуру соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови.

3. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови.

4. Розробити модель формування соціокультурної компетентності майбутніх фахівців у позанавчальній діяльності університету та навчально-методичне забезпечення її впровадження.

5. Здійснити експериментальну перевірку ефективності педагогічних умов формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету. 

Методологічну основу дослідження складають науково-філософські положення про взаємодію мов та культур; психолого-педагогічні положення про вплив соціокультурного середовища на розвиток особистості; концептуальні положення компетентнісного підходу в системі вищої освіти; законодавчі документи України: Закон України „Про вищу освіту”, Національна доктрина розвитку освіти України у XXI столітті, у яких розкрито стратегічні напрямки розвитку професійно-педагогічної освіти в Україні.

Теоретичну основу дослідження становлять положення психолого-педагогічної теорії діяльності та розвитку особистості (Л. Виготський, В. Давидов, Д. Ельконін, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, С. Смирнов); теоретичні положення про професійно-педагогічну підготовку вчителя (О. Глузман, В. Краєвський, Д. Махотіна, Л. Мітіна, Ж. Павлова, О. Скнар, Ю. Фролов); теорії компетентнісного підходу (В. Байденко, В. Введенський, І. Зимня, Д. Іванов, О. Лебедєв, О. Локшина, М. Лук’янова, М. Розенова, Ю. Татур, А. Хуторськой, В. Шадриков), культурологічного та соціокультурного підходів в професійній підготовці майбутніх учителів іноземної мови (Є. Більченко, Є. Верещагін, В. Калінін, В. Костомаров, Л. Кузьміна, С. Операйло, В. Сафонова, П. Сорокін, П. Сисоєв); теорії міжкультурної комунікації (Є. Баришников, С. Тер-Мінасова), мовної освіти та взаємозв’язку мови і культури в педагогічному процесі (В. Біблер, А. Вартанов, С. Гатальська, В. Гумбольдт, Є. Кавнатська, О. Кузнецова, В. Маслова, Г. Томахін); наукові підходи до організації позанавчальної діяльності в системі вищої освіти (І. Вінтін, О. Жоголева, А. Годлевська, А. Рубаник, С. Савченко).

Для розв’язання завдань роботи використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні: аналіз філософської, культурологічної, психолого-педагогічної, лінгвокраїнознавчої літератури з проблеми дослідження для визначення поняттєво-категоріального апарату та розгляду стану теоретичної й практичної розробленості проблеми формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови, обґрунтування умов, що  впливають на формування зазначеного виду компетентності; узагальнення та систематизація концептуальних теоретичних положень для розробки моделі формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету; емпіричні: спостереження, бесіди, анкетування, тестування для діагностування рівня сформованості соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови, педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності  запропонованих педагогічних умов; статистичні методи для обробки результатів експериментальної роботи. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта), Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (м. Луганськ), Житомирського державного університету імені Івана Франка. Усього в процесі дослідження взяли участь 335 студентів, 64 викладачі іноземних мов.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що вперше: теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету; удосконалено систему організації позанавчальної діяльності університету, зорієнтованої на формування соціокультурної компетентності майбутніх фахівців іноземної мови, форми й методи соціокультурного становлення майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету, оцінювання рівнів сформованості соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови; набули подальшого розвитку наукові уявлення про сутність та структуру соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови; критерії, показники та рівні сформованості соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови.

Практичне значення результатів дослідження полягає в їх достатній готовності до впровадження в позанавчальну діяльність університету: розроблено комплексну програму за соціокультурним напрямком для позанавчальної діяльності університету; методичні рекомендації для кураторів академічних груп, керівників та координаторів студентських клубів, гуртків щодо організації позанавчальних заходів з міжкультурної комунікації в позанавчальній діяльності університету.

Результати дослідження можуть бути використані викладачами вищих навчальних закладів, керівниками та координаторами гуртків, клубних та творчих колективів у процесі формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови та в організації позанавчальної діяльності університету.  

Основні результати дисертаційного дослідження впроваджено в практику позанавчальної діяльності Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка про впровадження № 1 / 103 від 15.01.2008 р.), Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (довідка про впровадження № 151 від 21.09.2007 р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка про впровадження № 685 від 05.10.2007 р.), Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (довідка про впровадження № 49 від 06.02.2008 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорювалися на Міжнародних конференціях: „Мова і культура” (Київ, 2006); „Актуальні проблеми сучасних наук: теорія та практика – 2006” (Дніпропетровськ, 2006); „Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти у контексті Болонського процесу” (Ялта, 2007); „Професіоналізм педагога у контексті Європейського вибору України” (Ялта, 2007); „Толерантність як соціогуманітарна проблема сучасності” (Житомир, 2007); Всеукраїнській конференції: „Мова в контексті міжкультурної комунікації” (Луганськ, 2006); на засіданнях кафедри теорії та практики перекладу германських та романських мов Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля; на засіданнях кафедри педагогіки та кафедри англійської філології Луганського національного університету імені Тараса Шевченка.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 12 одноосібних публікаціях автора, серед них 6 статей у наукових фахових виданнях.  

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (217 найменувань, з них  18 – іноземними мовами), 5 додатків на 14 сторінках,  14 таблиць, 5 рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 223 сторінки.

ВИСНОВКИ
У дисертаційному досліджені представлені теоретичні основи формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови та педагогічне розв’язання проблеми в межах структурно-функціональної моделі, що було експериментально підтверджено в системі вищої освіти. Це надає підстави зробити висновки узагальнюючого характеру.

Вивчення вітчизняної та зарубіжної науково-педагогічної літератури, а також власний науково-практичний досвід викладацької діяльності свідчить про недостатню практичну розробленість проблеми формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови.

За результатами дослідження можна зробити такі висновки:

1. У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та практичне розв’язання наукової проблеми формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету, що виявилося в обґрунтуванні та  експериментальній перевірці педагогічних умов, які сприяють ефективності досліджуваного процесу.

2. Актуальність проблеми формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови зумовлена сучасним станом розвитку українського суспільства, де останнім часом спостерігається тенденція до зростання міжкультурних зв’язків і соціокультурної взаємодії з представниками інших мов та культур. 

3. Теоретичний аналіз різних точок зору на проблему формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови дав можливість зробити висновок про те, що в науковців немає єдиної точки зору при визначенні сутності та структури соціокультурної компетентності. Узагальнивши науковий досвід щодо сутності цього поняття, було зроблено висновок, що „соціокультурна компетентність” – інтегративна особистісна якість, яка ґрунтується на знаннях, уміннях та досвіді, що набуваються у вищому навчальному закладі, переважно у позанавчальній діяльності, і дозволяє продуктивно взаємодіяти з представниками інших мов та культур у соціокультурному просторі. 

На основі сучасних педагогічних підходів та напрямків, які було проаналізовано в дослідженні, визначено компоненти соціокультурної компетентності: лінгвокультурна, соціолінгвістична, етнопсихологічна та комунікативна компетентність. 

4. Дослідження дозволило визначити позанавчальну діяльність університету як специфічний соціокультурний простір. При цьому навчальна діяльність у вищому навчальному закладі частково вирішує проблему формування соціокультурної компетентності, тоді як саме позанавчальна діяльність є феноменом, що передбачає необмеженість у часі та місці соціокультурної діяльності студентів, забезпечує самостійну діяльність відповідно до захоплень студентів, що сприяє самореалізації їхніх потенційних можливостей.

 5. У дослідженні критеріями сформованості соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови було визначено: потребнісно-мотиваційний, когнітивний, практично-діяльнісний, аналітично-рефлексивний. Ці критерії надають можливість визначити рівень сформованості соціокультурної компетентності в майбутніх учителів іноземної мови (високий, достатній, середній, критичний, низький). 

6. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови, реалізація яких забезпечує ефективність процесу формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету: упровадження моделі формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови в позанавчальній діяльності університету; реалізації комплексної програми за соціокультурним напрямком у позанавчальну діяльність університету; спрямування позанавчальної діяльності університету на набуття студентами особистісного досвіду у сфері міжкультурної комунікації. Комплексна програма за соціокультурним напрямком реалізовувалась кураторами академічних груп, керівниками та координаторами студентських клубів, гуртків. 

7. Результати експериментального дослідження свідчать про позитивну динаміку сформованості соціокультурної компетентності в студентів експериментальної групи порівняно зі студентами контрольної групи. Порівняння результатів констатувального й формувального зрізів дозволяють зробити висновок про ефективність запропонованих педагогічних умов формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови та дієвість розробленої комплексної програми за соціокультурним напрямком для позанавчальної діяльності університету. Теоретичне узагальнення та експериментальна перевірка основних положень дисертаційного дослідження підтвердили вірогідність сформульованої на початку експерименту гіпотези дисертаційної роботи.
Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів зазначеної проблеми. Подальший науково-педагогічний пошук передбачає вивчення можливостей дистанційної освіти у формуванні соціокультурної компетентності майбутніх учителів іноземної мови; визначення механізмів формування соціокультурної компетентності в майбутніх учителів немовних спеціальностей у позанавчальній діяльності університету.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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