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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Проведення податкової реформи в Україні передбачає не тільки реформування системи оподаткування, а й запровадження сучасних новітніх форм та методів податкового контролю, які повинні забезпечити, з одного боку, зменшення втручання державних органів у діяльність підприємств, з іншого, гарантувати належний рівень податкової дисципліни, збільшення податкових надходжень. Однією з ефективних форм податкового контролю, спрямованою на виявлення податкових порушень, є податковий аудит, який здійснює державна податкова служба України на основі ризикоорієнтованої системи відбору суб’єктів для перевірок. Лібералізація господарської діяльності, спрощення процедур реєстрації суб’єктів підприємництва в умовах економічної кризи призводять до стрімкого зростання тіньового сектора економіки, та як наслідок ( до скорочення бюджетних надходжень за рахунок податків. Значимість податкового контролю за таких умов особливо зростає через суттєву залежність від податкової складової бюджетів усіх рівнів, низьку податкову культуру населення в цілому і платників податків, зокрема.

Дослідження правових та організаційних засад здійснення податкового аудиту державною податковою службою України проведено на основі нормативно-правової бази та наукових праць. Через недостатність наукових досліджень виникла потреба розгляду онтологічних аспектів податкового аудиту, що містяться у роботах Т.В. Василькової, В.М. Дереконя, С.Ф. Голова, В.А. Онищенка, А.О.Чугаєва, усі вони розглядали ті чи інші питання здійснення податкового аудиту державною податковою службою.

Важливою основою дисертаційної роботи стали надбання науки адміністративного права, фінансового права, зокрема, у сфері податкового контролю, контрольної діяльності. При порівняльному аналізі категорій "податковий контроль", "податковий аудит", "державний фінансовий аудит", з’ясуванні структури податкового аудиту як форми податкового контролю, характеристиці компетенції органів, які здійснюють податковий контроль, теоретичних та практичних проблем визначення сутності, змісту податкового аудиту, його форм та методів, використовувались наукові праці: А.І. Берлача, В.Т. Білоуса, Л.К. Воронової, Ю.В Гаруста, О.Ю. Грачевої, В.П. Завгороднього, Л.М. Касьяненко, Ю.Ф. Кваши, В.К. Колпакова, І.Є. Криницького, І.І. Кучерова, М.П. Кучерявенка, Н.А. Маринів, Т.О. Мацелик, О.А. Ногіної, Н.Р. Нижник, В.М.Поповича, Т.О. Проценка, Д.М. Реви, Л.А. Савченко, Л.В. Трофімової, Н.І. Хімічевої та інших авторів.

Враховуючи міжпредметний характер даної роботи, дисертантом під час проведення дисертаційного дослідження був використаний науковий доробок вчених-економістів: В.Т. Александрова, М.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця, 
П.К. Германчука, П.В.Мельника, А.С.Мороза, Є.М. Романів, Н.І. Рубан, 
І.Б. Стефанюка, та іноземних авторів: Е.А.Аренса, Л.І. Булгакової, Ж. Леворша, Дж. К. Лобека, Дж. Робертсона та інших.
Разом з тим, аналіз наукової літератури дає підстави стверджувати, що питання правового регулювання нових форм податкового контролю, зокрема податкового аудиту, які розробляються та запроваджуються органами державної податкової служби, в тому числі в ході реалізації Проекту модернізації державної податкової служби України, залишаються малодослідженими.

Саме тому вивчення правового та організаційного забезпечення здійснення податкового аудиту органами державної податкової служби України крізь призму сучасних реалій економіки держави (відсутність ефективних механізмів, які забезпечують відповідальність суб'єктів господарювання за невиконання своїх податкових зобов'язань, значні масштаби ухилення від оподаткування, внаслідок чого найбільше податкове навантаження лягає на законослухняних платників), на тлі світової фінансової кризи видається актуальним, необхідним і своєчасним.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям наукового дослідження пов’язаний з Концепцією реформування податкової системи України, схваленою розпорядженням Кабінету Міністрів України від 19.02.2007 р. № 56-р, Стратегією реформування податкової системи, схваленою розпорядженням Кабінету Міністрів України від 13.12.2009 р. № 1612-р та Стратегічним планом розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року, затвердженим наказом ДПА України від 7.04.2003 р. № 160, є складовою частиною наукових планів Національного університету ДПС України.
Робота виконана у рамках теми науково-дослідної роботи кафедри фінансового права Національного університету ДПС України – "Актуальні проблеми теорії і практики фінансово-процесуального права" (номер державної реєстрації 0105U001247). Тема дисертаційної роботи затверджена Вченою радою Національної академії ДПС України 4 листопада 2005 року (протокол № 4) та розглянута координаційним бюро відповідного відділення Академії правових наук України і має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання та доцільності дослідження у вигляді дисертації за спеціальністю 12.00.07.

Мета і завдання дослідження: Мета дисертаційної роботи полягає у тому, щоб на основні аналізу наукових джерел, чинного вітчизняного законодавства, узагальнення правозастосовчої практики, вітчизняного і зарубіжного досвіду дослідити особливості правового регулювання нових форм податкового контролю, правові та організаційні засади здійснення податкового аудиту органами ДПС України, а також сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного податкового законодавства та практики його застосування.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

– розкрити поняття і зміст податкового аудиту, що здійснюється органами ДПС України, його основні функції та класифікаційні ознаки;

– сформулювати авторське визначення поняття "податковий аудит, що здійснюється державною податковою службою України";

– провести теоретичний аналіз податкового аудиту, що здійснюється ДПС України, як форми податкового контролю;

– проаналізувати зарубіжний досвід здійснення податкового аудиту органами фінансового (податкового) контролю та визначити основні передумови його застосування в Україні;

– розглянути правові засади організації, здійснення кабінетного аудиту та податкових перевірок, взаємодії підрозділів ДПС України у ході проведення податкового аудиту;

– з’ясувати роль та місце податкової міліції у здійсненні податкового аудиту органами ДПС України;

– проаналізувати методи здійснення органами ДПС податкового аудиту окремих категорій суб’єктів господарської діяльності;
– розробити рекомендації та надати пропозиції, спрямовані на вдосконалення механізму здійснення податкового аудиту ДПС України.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері здійснення податкового аудиту державною податковою службою України.
Предметом дослідження є правові та організаційні засади здійснення податкового аудиту державною податковою службою України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 1.2). Для аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду здійснення податкового аудиту використовувався порівняльно-правовий метод (підрозділ 1.3). Методи аналізу та синтезу використовувались для з’ясування предмета, об’єкта та суб’єктів податкового аудиту (підрозділ 1.2). Методи системно-структурний та структурно-функціональний застосовувалися під час дослідження компетенції податкових органів щодо здійснення податкового аудиту, характеристики взаємодії у процесі здійснення податкового аудиту (розділ 2, підрозділ 3.3). Структурно-логічний метод використано для визначення поняття податкового аудиту ДПС України, обґрунтування його призначення (підрозділ 1.1). Методи класифікації та групування застосовувалися для дослідження організаційно-правових засад здійснення податкового аудиту (підрозділ 1.2, 2.1, 2.2). За допомогою документального аналізу визначено негативні аспекти під час здійснення податкового аудиту органами ДПС України (розділ 2).
Законодавчу та емпіричну базу дослідження склали закони України та підзаконні нормативно-правові акти, норми яких регулюють здійснення податкового контролю, відомчі акти Державної податкової адміністрації України, аналітичні матеріали, листи, міжнародні договори, статистичні дані, результати практичної діяльності органів державної податкової служби України, праці вітчизняних і зарубіжних науковців, безпосередній досвід автора дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним з перших в Україні комплексних досліджень правових та організаційних засад здійснення податкового аудиту органами ДПС України, в результаті якого обґрунтовано і сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, основними з яких є такі:

вперше:

– податковий аудит, що здійснюється державною податковою службою України, пропонується розглядати як урегульовану нормами матеріального і процесуального права діяльність податкових органів з контролю за дотриманням податкового законодавства, яка проводиться шляхом збору, накопичення, аналізу об'єктивних даних про економічні дії та події, вибору об’єктів для документального контролю, дослідження первинних, облікових, звітних документів, пов'язаних зі сплатою податків, та іншої інформації про фінансово-господарську діяльність платників податків;

– обґрунтовано, що головною метою здійснення податкового аудиту органами ДПС України є виявлення та руйнування схем ухилення від сплати податків;

– сформульовано пропозиції щодо внесення змін та доповнень до нормативних актів України, норми яких забезпечують здійснення податкового контролю органами державної податкової служби;

– запропоновано класифікувати виїзні документальні перевірки за критерієм мети проведення, а саме: перевірки методології (правильності ведення) податкового обліку та здійснення податкових розслідувань;
удосконалено:

– теоретичні положення щодо змісту, форм та методів здійснення податкового аудиту органами ДПС України;
– поняття "податкова вигода", "фіктивне підприємство";

– механізм здійснення державною податковою службою України податкового аудиту, шляхом визначення законодавчих змін;

дістали подальшого розвитку:

– визначення особливостей правового регулювання повноважень органів ДПС України, в тому числі податкової міліції, при здійсненні податкового аудиту;
– вивчення податкового аудиту як комплексної форми податкового контролю, що включає аналітичні процедури, податкову перевірку та складання висновку за результатами аналізу матеріалів документального контролю;

– методи відбору платників податків для проведення податкових перевірок, зокрема, здійснення такого відбору експертною комісією;

– вивчення зарубіжного досвіду здійснення податкового аудиту органами фінансового (податкового) контролю та основних передумов його застосування в Україні;
– систематизація нормативних документів, норми яких регламентують здійснення податкового аудиту органами ДПС України.
Практичне значення одержаних результатів. Одержані в результаті дослідження висновки та пропозиції можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері – для подальших досліджень форм та методів здійснення податкового контролю органами ДПС України (акт впровадження від 18 листопада 2009 р.);

– у сфері правотворчості – для внесення змін та доповнень до Закону України "Про державну податкову службу в Україні", інших нормативно-правових актів, норми яких регулюють відносини у сфері податкового контролю, вдосконалення норм проекту Податкового кодексу України;
– у сфері практичної діяльності органів державної податкової служби, в тому числі податкової міліції (акт впровадження № 20824/10/26-009 від 3 листопада 2009 р.);

– у навчальному процесі – під час викладання фінансового права та курсу "Податковий контроль", "Податковий аудит", а також при підготовці підручників і навчальних посібників із зазначених вище дисциплін (акт впровадження № 61 від 19 листопада 2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем особисто, всі результати цієї роботи, сформульовані у ній положення та висновки обґрунтовані на основі особистих досліджень автора та мають самостійний характер.
Апробація результатів дослідження. Дисертація виконана і обговорена на кафедрі фінансового права Національного університету ДПС України.

Окремі положення дисертації оприлюднені у вигляді виступів і доповідей на науково-практичних конференціях: "Розвиток господарсько-правового забезпечення сучасної економіки" (жовтень 2006 р., Донецьк), "Державотворчі процеси і соціально-економічні моделі розвитку України на сучасному етапі" (червень 2007 р., Бердянськ), “Стан і проблеми оподаткування в умовах ринкової економіки" (листопад 2008 р., Донецьк), "Четверті Прибузькі юридичні читання" (листопад 2008р., Миколаїв), "Організаційно-правові засади управлінської діяльності ОВС в умовах європейської інтеграції" (жовтень 2007р., Одеса), "Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави" (жовтень 2008р., Дніпропетровськ).

Публікації. Основні наукові положення та висновки дисертації знайшли своє відображення у 9 публікаціях, з них 3 надруковані у наукових фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, а 6 представляють собою статті у наукових журналах, матеріали, тези та доповіді на наукових, науково-практичних конференціях.

Структура дисертації передбачає наявність вступу, трьох розділів, що поєднують 9 підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків до роботи, списку використаної літератури та додатків. Загальний обсяг роботи становить 204 сторінки, з них основний текст – 175 сторінок, 7 додатків на 4 сторінках, список використаних джерел – 227 найменувань на 25 сторінках.
ВИСНОВКИ

В результаті дослідження, проведеного на основі аналізу чинного законодавства України, власних нормативних документів ДПА України та практики їх реалізації, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у вивченні правових та організаційних засад здійснення державною податковою службою України податкового аудиту, як форми податкового контролю.

Автором запропоновано власне бачення основоположних висновків, визначень, змін і доповнень до чинного законодавства у сфері здійснення державною податковою службою України податкового аудиту, спрямованих на вирішення окреслених завдань. До основних з них можна віднести такі:

1.Податковий аудит, що здійснюється державною податковою службою України, ( це урегульована нормами матеріального і процесуального права діяльність податкових органів з контролю за дотриманням податкового законодавства, яка проводиться шляхом збору, накопичення та аналізу об'єктивних даних про економічні дії та події, вибору об’єктів для документального контролю, дослідження первинних, облікових, звітних документів, пов'язаних зі сплатою податків і зборів (обов’язкових платежів), іншої інформації про фінансово-господарську діяльність платників податків.

Основною метою здійснення податкового аудиту органами ДПС України є виявлення та ліквідація схем ухилення від сплати податків, мобілізація додаткових надходжень до бюджету, розширення бази оподаткування за рахунок тіньового сектора економіки.
2. Сучасний стан нормативно-правового забезпечення діяльності органів ДПС України щодо визначення податкових зобов’язань платників податків за результатами перевірки їх діяльності за даними податкового та бухгалтерського обліку є недостатньо ефективним. Таке становище створює умови для зловживань правом несумлінних платників податків і водночас обмежує можливості органів ДПС України щодо оперативного виявлення порушень податкового закону, а також надає недобросовісним платникам податків конкурентні переваги відносно сумлінних платників, нівелює один з головних принципів оподаткування – принцип справедливості.
3. На основі вивчення та аналізу вітчизняних і зарубіжних літературних джерел, нормативно-правових актів удосконалено понятійний апарат податкового аудиту, що здійснюється органами ДПС України, та запропоновано визначення поняття "необґрунтована податкова вигода" – як незаконне благо, що отримує платник податку у вигляді мінімізації податкових зобов'язань шляхом здійснення фінансово-господарських операцій, які мають ознаки фіктивних або не мають іншого економічного змісту ніж отримання податкової вигоди, уточнено поняття "вигодонабувач", "вигодоформуючий суб’єкт".

4. Характерною особливістю податкового аудиту, який здійснюється органами ДПС України, є його ризикоорієнтована направленість, тобто попередні аналітичні процедури спрямовані на виявлення податкових ризиків (вірогідності порушення податкового законодавства), а документальні, постдокуметальні контрольні процедури мають на меті встановлення та фіксацію доказів таких порушень.

5. Активним суб’єктом здійснення податкового аудиту державною податковою службою України є податкова міліція, підрозділи якої забезпечують отримання та аналіз оперативної інформації про фактичні обставини діяльності суб’єктів господарської діяльності, що умисно ухиляються від сплати податків, або штучно формують податкову вигоду, супроводжують документальні перевірки вигодонабувачів у межах кримінального провадження.

6. Удосконалення податкового аудиту, що здійснюється органами ДПС України, необхідно проводити на основі ризикоорієнтованої системи відбору платників податків для перевірок, налагодження обміну оперативною та аналітичною інформацією з правоохоронними, іншими контролюючими органами, податковими органами зарубіжних країн з метою забезпечення захисту економічних інтересів України.
Пропонується в якості профілактичного заходу, що реалізує принцип всеохоплюючого контролю за сплатою податків, застосовувати метод випадкового вибору об’єктів для податкових перевірок.
7. Нормативне забезпечення податкового аудиту, що здійснюється державною податковою службою України, характеризується складністю та суперечливістю. У системі чинного законодавства України відсутнє єдине законодавче джерело, яке б чітко акумулювало і впорядковувало всі складові податкового контролю, визначало розгорнутий механізм здійснення податкового аудиту органами ДПС України.
8. Аналіз практики здійснення податкового аудиту показує, що розроблені та запроваджені органами ДПС України методики дозволяють оперативно виявляти суб’єктів господарської діяльності, що уникають сплати податкових зобов’язань, однак потребує удосконалення алгоритм саме процесуального доведення виявлених фактів ухилення від сплати податків, зокрема, податку на додану вартість та податку на прибуток.

9. З метою підвищення ефективності податкового аудиту, що здійснюється державною податковою службою України, запропоновано внести зміни до законодавства, а саме,
доповнити:

– частину 14 статті 11-1 Закону України "Про державну податкову службу в Україні" після слів: "...що знаходяться в їх провадженні", словами: "...або платників податків, які мали правові відносини з платником податків, визнаним фіктивним або щодо якого порушено кримінальну справу за статтею 205 Кримінального Кодексу України".
– статтю 11-1 Закону України "Про державну податкову службу в Україні" частиною 13 такого змісту: "...у разі значних обсягів операцій та високої ймовірності ухилення від сплати податків у значних розмірах, термін перевірки може бути подовжено на 20 робочих днів з дозволу Державної податкової адміністрації України";
– пункт 4 статті 62 Закону України "Про банки і банківську діяльність" після слів: "...стосовно операцій за рахунками конкретної юридичної особи" словами "...або про призначення платежів та інших даних щодо контрагентів юридичної особи, визнаної фіктивною";
– статтю 103 "Методи податкового контролю" проекту Податкового кодексу України (№ 2215) частиною "податковий аудит", виклавши назву статті у такій редакції: "Форми та методи податкового контролю";

– главу 23 "Податкова перевірка" проекту Податкового кодексу України статтею 123 "Податковий аудит" такого змісту: "Податковий аудит органи державної податкової служби здійснюють шляхом збору, накопичення та аналізу об'єктивних даних про економічні дії та події, вибору об’єктів для документального контролю, дослідження первинних, облікових, звітних документів, пов'язаних зі сплатою податків і зборів (обов’язкових платежів), іншої інформації про фінансово-господарську діяльність платників податків".

– підпункт 1 пункту 4 Постанови Кабінету Міністрів України "Про затвердження Положення про Державну податкову адміністрацію України", абзацом 6 такого змісту: "...здійснення податкового аудиту шляхом: 1) моніторингу інформаційних ресурсів; 2) вибору об’єктів для податкових перевірок; 3) організації та проведення виїзних та невиїзних податкових перевірок; 4) дослідження отриманих у ході перевірки відомостей та складання висновків за наслідками здійснення податкового аудиту; 5) узгодження, визначених органом ДПС, податкових зобов’язань; 6) надання центральному податковому органу опису виявлених схем ухилення від оподаткування, пропозицій щодо змін законодавства та методичних рекомендацій щодо виявлення аналогічних схем, інформування про суб’єктів господарської діяльності, що використовуються у даних схемах";
внести зміни:

– до статті 52 Закону України "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом", виклавши пункт 2 у такій редакції "Господарський суд у двотижневий строк з дня винесення ухвали про порушення провадження у справі про банкрутство відсутнього боржника, за наявності довідки державної податкової інспекції за місцем реєстрації такого боржника, про проведену перевірку, виносить постанову про визнання відсутнього боржника банкрутом, відкриває ліквідаційну процедуру і призначає ліквідатором ініціюючого кредитора за згодою останнього".
Запровадження у практику та врахування при змінах і доповненнях до законодавства викладених у дисертаційній роботі рекомендацій, дозволить покращити нормативно-правове врегулювання податкового контролю та податкового аудиту, що здійснюється державною податковою службою України, його організаційні засади, підвищити його ефективність, що у перспективі забезпечить стабільні надходження до бюджетів усіх рівнів і державних цільових фондів.

На думку автора, у зв’язку з багатоаспектністю та міжгалузевим характером досліджуваної проблеми в дисертації розглянута лише частина питань правового та організаційного забезпечення здійснення податкового аудиту органами ДПС України, що не дає підстав вважати дану проблему вичерпаною. Вона покликана привернути увагу наукової громадськості, законодавця, практичних працівників контролюючих та правоохоронних органів, які забезпечують заходи з дотримання правопорядку у галузі оподаткування.
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