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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Финансовый аспект деятельности предприятий является одной из наиболее характерных особенностей экономической жизни стран с развитой рыночной экономикой. Поэтому возрастание роли механизмов финансового менеджмента в функционировании предприятий малого бизнеса (ПМБ) в Украине следует рассматривать как общую тенденцию.  Кроме того, сложность проблем реализации продукции отечественных предприятий на конкурентных рынках, отсутствие доступных кредитных механизмов, большая налоговая нагрузка является главными факторами усиления важности своевременного решения финансовых задач [12, 19, 33]. 

Но в то же время управления финансами ПМБ остается на довольно низком уровне в связи со значительной чувствительностью к воздействиям внешней экономической среды.  Вместе с экономическим ростом и, в частности, увеличением количества ПМБ в Украине за последние 6 лет, начиная с 2000г., более, чем на 35%, наблюдаются и масштабные структурные сдвиги. Они являются следствием самого характера взаимоотношений предприятий малого бизнеса и государства, причем следует также отметить и тот факт, что доля ПМБ в общем, объеме реализованной продукции, работ и услуг за этот период сократилась почти в полтора раза – с 8,1% в 2000г. до 5,5% в 2005г. [16, 19, 45]

Адаптация ПМБ к новым условиям реформирования экономики осуществляется чаще всего стихийно, без достаточного экономического обоснования и учета необходимости применения всего арсенала средств финансового управления. Это дестабилизирует их деятельность и определяет необходимость постоянного поиска эффективных решений по приспособлению к изменениям [11, 15, 35].

Проблемы управления финансовыми ресурсами получили достаточное отображение в роботах как отечественных, так и зарубежных авторов, таких, как Я.Г.Берсуцкий, И.А. Бланк, В.П. Вишневский, В.М. Геец, В.М. Глушков, Ю.Г. Лысенко, Н.Г. Чумаченко, Дж. Гандолфо, Б. Колас, П.А. Самуэльсон, Р.М. Солоу, Дж.Р. Хикс, в которых учтена специфика задач управления финансовыми ресурсами.

Однако, вопрос реформирования механизмов управления стратегией финансовых взаимоотношений, усиления роли и функций финансового менеджмента, внедрения современных информационных технологий и других достижений научно-технического прогресса, а также повышения эффективности деятельности ПМБ освещены недостаточно, что обуславливает актуальность разработки механизмов формирования адаптивной финансовой стратегии ПМБ, выбор темы данного исследования, его цель и задачи.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в рамках госбюджетной темы Донецкого национального университета Министерства образования и науки Украины: «Моделирование динамики производственно-экономических систем» (номер держреєстрації 0100U001971), в которой автор принимал участие как соисполнитель.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка финансовой стратегии предприятий  малого бизнеса на основе методологии адаптивного управления, которое позволяет достичь эффективной координации его финансовых потоков. Для достижения этой цели в диссертации поставлены и решены следующие задачи:

- рассмотрена экономическая сущность малого предпринимательства, его социально-экономические особенности, влияние внешней среды, законодательной и нормативной базы на его развитие;

- обоснована необходимость взаимосвязи маркетингового потенциала предприятия и его финансовой стратегии; доказано, что развитие конкуренции между предприятиями малого бизнеса в сфере производства оказывает содействие более полной реализации маркетингового потенциала в рамках формируемой финансовой стратегии;

- предложена концепция формирования финансовой стратегии предприятия на базе методов управления адаптивными системами с учетом особенностей ПМБ;

- разработан стратегический механизм движения финансовых потоков ПМБ;

- разработан тактический имитационный механизм управления финансовой деятельностью ПМБ;

- разработан механизм заключения коммерческих контрактов для осуществления финансового планирования;

- предложена схема организации системы поддержки принятия финансовых решений ПМБ.

Объектом исследования являются процессы управления финансовыми ресурсами предприятий малого бизнеса. 

Предмет исследования – механизмы формирования адаптивной финансовой стратегии предприятий малого бизнеса, функционирующего в условиях рыночной экономики Украины. 

Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования являются разработки отечественных и зарубежных ученых в области управления предприятиями, финансового менеджмента, маркетинга, логистики, управления проектами, организационного и экономико-математического моделирования, информационных систем. 

Обоснованность результатов исследования, выводов и рекомендаций по повышению эффективности управления предприятиями малого бизнеса, базируется на использовании адаптивного подхода, с помощью которого усовершенствована концепция формирования адаптивной финансовой стратегии ПМБ. В ходе исследования широко использовались логические и эмпирические методы; метод системной динамики, которая является базой для стратегического и тактического механизмов движения финансового средства; метод структурного моделирования, с использованием которого был усовершенствован механизм управления контрактными отношениями; метод управления  проектами для организации системы поддержки принятия финансовых решений.

Научная новизна полученных результатов. В диссертации осуществлена постановка и решение новой актуальной научно-практической задачи разработки финансовой стратегии предприятий малого бизнеса в условиях рыночной экономики Украины на основе методологии адаптивного управления. При этом получены такие научные результаты:

 впервые разработаны:

стратегический механизм движения финансовых потоков предприятия малого бизнеса, построенный с  использованием идей контроллинга, что позволяет повысить точность и достоверность информации для принятия эффективных финансовых решений и снизить затраты на привлечение дополнительных кредитных ресурсов;

тактический имитационный механизм управления финансовой деятельностью предприятия малого бизнеса, в котором использованы идеи метода системной динамики, и что обеспечивает финансовой системе динамическую гибкость;

усовершенствованы:

концепция формирования финансовой стратегии предприятия, построенная на базе методов управления адаптивными системами и обособлении уровней стратегических и тактических финансовых задач, увязанная с особенностями условий функционирования предприятий малого бизнеса, что позволяет повысить эффективность экономической деятельности;

механизм заключения коммерческих контрактов для осуществления финансового планирования на основе метода структурного моделирования, позволяющий повысить объемы реализации продукции и снизить трансакционные  издержки предприятий малого бизнеса;
получила дальнейшее развитие:

схема организации системы поддержки принятия финансовых решений с использованием современных информационных технологий управления проектами, которые обеспечивает необходимую точность и оперативность подготовки информации.

Практическое значение полученных результатов. Предложенная в диссертационной работе концепция формирования адаптивной финансовой стратегии ПМБ позволяет адекватно реагировать на негативные воздействия внешней экономической среды. Комплекс экономико-математических моделей и механизмов ее реализации позволяет выйти на качественно новый уровень обеспечения эффективности финансовой деятельности предприятий; он имеет высокую универсальность и может использоваться для управления предприятиями малого бизнеса, а также крупными промышленными комплексами.

Основные результаты исследования использованы в организации системы управления ПМБ ПЗРГ «Одессагаз» ОАО «Одессагаз» (г. Одесса). Внедрение результатов исследования позволило получить экономию за счет повышения надежности, гибкости и мобильности системы управления финансами предприятия, эффективного использования финансовых ресурсов за счет повышения адекватности и оперативности управленческих решений в системе управления финансами производственного предприятия. 

Экономический эффект от внедрения результатов составил 210 тыс. грн.

Все результаты, которые представлены в работе, получены самостоятельно. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, использованы только идеи, полученные в результате личных исследований. 

Апробация результатов диссертации. Научные результаты рассматривались и обсуждались на: 

Всеукраинской научно-практической конференции „Сучасні моделі и методи прогнозування соціально-економічних процесів” (г. Киев, 2006 г.); 

итоговых научно-практических конференциях професорско-преподавательского состава Одесского государственного экономического университета, академических и высших учебных заведений Украины 
(г. Одесса, 2004-2006 гг.); 

научных семинарах кафедры экономической кибернетики Донецкого национального университета Министерства образования и науки Украины (2005-2006 гг.).

Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 12 научных трудах общим объемом 23,6 п.л., из которых автору принадлежит 2,3 п.л.

Структура и объем диссертации. Диссертация включает в себя  введение, три раздела, выводы, список использованных источников из 129 наименований. Общий объем диссертации составляет 147 страниц текста, работа содержит 7 таблиц, 15 рисунков, 1 приложение.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В современных условиях функционирования большинства ПМБ особую актуальность при управлении ими приобретает поиск резервов, обеспечивающих более динамичное решение задач управления.

Подобные задачи особенно важны при управлении финансовой деятельностью ПМБ. Их решение обеспечит повышение эффективности функционирования финансов, гибкости принимаемых руководством управленческих решений и, в конечном итоге, увеличение жизнеспособности всей системы в целом.

В диссертационной работе на теоретическом и методологическом уровнях решен актуальная научно-практическая задача разработки механизмов формирования адаптивной финансовой стратегии предприятия малого бизнеса и соответственно целям и задачам исследования получены следующие результаты: 

1. Рассмотрена экономическая сущность малого предпринимательства, его социально-экономические особенности, влияние внешней среды, принципы формирования и становления в Украине законодательной и нормативной базы развития промышленного предпринимательства. Проанализирована содержательная часть политики развития малого предпринимательства в зарубежных странах, в частности в странах ЕС, которая состоит в формировании государственных программ, которые охватывают развитие субподряда, развитие экспорта, усовершенствования финансово-кредитной системы, обеспечения занятости. Мероприятия по реализации этих программ в странах ЕС охватывают государственное финансирование, упрощения налогообложения, обеспечения необходимой информацией и консультациями, обучение специалистов, предоставления льгот.

2. Рассмотрены существующие подходы к моделированию финансовой системы предприятия, в частности, модели временного отрезка потребности в денежных средствах, модели определения оптимальной величины остатка финансовых средств, такие как: модель Баумоля-Тобина, модель Миллера-Орра, модель Стоуна, модель Лернера. Проведен анализ их достоинств и недостатков.

3. Концепция стратегического управления выступает методологической основой для синтеза следующих ключевых механизмов в системе управления:

внедрение процесса интегрированного бизнес - планирования на с применением методов финансового моделирования;

координация управления финансовыми потоками;

регулирование договорной деятельности; 

организация системы поддержки принятия финансовых решений  в едином информационном пространстве.

4. Разработан статегический механизм управления финансовыми ресурсами, использующий идеи метода системной динамики и обеспечивающие финансовой системе развитую динамическую гибкость. Он позволяет решать широкий круг финансовых задач и управления бюджетированием на малом предприятии, является удобным инструментом контроля отклонений фактического расходования денежных средств от прогнозируемого, служит надежной опорой для выработки управляющих воздействий на всех интервалах принятия решений.

5. Разработан тактический механизм управления финансовыми потоками на базе разработок Дж.Форрестера, построены модели, которые позволяют финансовой системе ПМБ в полной мере реализовывать такие динамические свойства, как жизнеспособность, маневренность и которые являются адекватными складывающимся условиям «агрессивного» воздействия внешней экономической среды. В качестве одного из средств разработки подобных моделей был использован программный пакет PowerSim, который на сегодняшний день является одной из ведущих мировых технологий использования метода системной динамики на практике.

6. Получение существенной  выгоды от объединения совместной деятельности нескольких ПМБ в долгосрочном периоде может быть достигнуто за счет внедрения логистических механизмов в практику управления. Отсюда следует необходимость комплексного подхода к разработке механизма синтеза цепей поставок ПМБ, реализация которого обеспечивается за счет применения современных экономико-математических методов. Разработан комплекс механизмов управления малого предприятия на основании синтеза ЦП. Для реализации процедуры синтеза был использован метод системной динамики, что позволило достичь оптимальной структурированности ее элементов и повысило уровень координации логистической цепи, снижая тем самым уровень затрат на запасы. При этом такие параметры, как выбор места размещения предприятия в рамках ЦП, координированность его материальных и информационных потоков требуют дальнейшего рассмотрения не только с точки зрения маркетинга, но и логистики.

7. Разработаны критерии, по которым должна выбираться информационная система поддержки гибких финансовых решений, таких как масштабируемость, надежность и управляемость; автоматическая поддержка распределенного управления различными информационными материалами; гибкость управления доступом.

8. Разработана схема организации системы поддержки принятия финансовых решений, использующая современные информационные технологии и обеспечивающая требуемую точность и оперативность подготовки информации. Ее отличие  от существующих схем заключается в ориентации на использование методов управления проектами как основы для выработки управленческих решений.

9. Рассмотрен ряд вопросов формирования со стороны государства и общества благоприятного климата развития предпринимательского сектора в региональном измерении.

10. Основные результаты исследования внедрены в практику деятельности ПМБ ПЗРГ „Одессагаз” ОАО „Одессагаз” (г. Одесса). В результате реализации усовершенствованной концепции и комплекса механизмов управления за счет повышения оперативности и качества управленческих решений получен экономический эффект в размере 210 тыс.грн.
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