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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
АЕС – атомна електростанція

ПрАТ – приватне акціонерне товариство

БМР – будівельно-монтажні роботи

ПАТ – публічне акціонерне товариство

ВВП – валовий внутрішній продукт

грн. – гривня, гривень

ДБН – державні будівельні норми

люд.-год. – людино-годин

маш.-год. – машино-годин

млн. – мільйон 

НДДКР – науково-дослідні і дослідно-конструкторські роботи

ПМК – пересувна механізована колона

сек. – секунда, секунд

ТЕС – теплова електростанція

ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю

туц. – тисяч умовних цеглин

чол. –  чоловік 

ВСТУП
Світова практика господарювання та провідні тенденції економічного розвитку як на мікрорівні, так і на макро- та міждержавному рівнях, свідчать про вирішальне значення науково-технічної й інноваційної складових виробничої діяльності в забезпеченні економічного зростання. Проте кількісні та якісні характеристики інноваційної діяльності українських підприємств свідчать про недостатнє та неефективне використання вітчизняного науково-технічного потенціалу, орієнтацію на запозичення іноземних розробок і низьку частку інноваційно активних підприємств у загальній їх кількості. Наслідком такого стану є втрата конкурентних позицій національної економіки та поглиблення її технологічного відставання в порівнянні з розвинутими країнами світу. З огляду на це вдосконалення інноваційної діяльності підприємств із метою забезпечення технологічної модернізації й підвищення конкурентоспроможності національної економіки є актуальним. 

Слід зазначити, що проблемам наукового забезпечення інноваційної діяльності, різним аспектам розвитку інноваційного процесу присвячено значну кількість наукових праць класиків світової економічної думки: Й. Шумпетера, П. Друкера, М. Кондратьєва С. Кузнеця, Г. Менша, Б. Санто, Дж. Сінка, Р. Солоу, Дж. Стігліця, Б. Твісса, М. Туган-Барановського та інших, сучасних українських учених О. Амоші, Ю. Бажала, Л. Безчасного, О. Василика, О. Васюренка, А. Власової, А. Гальчинського, В. Гейця, Б. Данилишина, М. Данька, М. Долішнього, В. Савчука, М. Савлука, К. Салиги, М. Козоріза, Т. Косової, М. Крупки, А. Кузнєцової, О. Кузьміна, О. Лапко, Ю. Луціва, І. Лютого, А. Мороза, С. Онишко, В. Опаріна, А. Пересади, В. Ткаченка, Р. Тяна, Л. Федулової, В. Хобти, А. Чухна, О. Щукіна та інших, російських учених О. Ачишкіна, Л. Бляхмана, С. Глазьєва, Д. Єндовицького, П. Завліна, Ю. Зикова, С. Ільєнкової, В. Катасонова, Д. Кокуріна, В. Маганова, Л. Оголєвої, О. Пригожина, Р. Фатхутдінова, В. Шеремета, Ю. Яковца та інших. Проблемами, пов’язаними з особливостями розвитку будівельних підприємств, вдоскона​ленням їх діяльності безпосередньо займалися Н. Верхоглядова, В. Вечеров, А. Гойко, Л. Дмитриченко, В. Кірнос, В. Млодецький, Т. Момот, Ю. Орловська, В. Погорєльцев, І. Романютін В. Торкатюк, С. Ушацький, В. Федоренко та інші.

Разом з тим, у процесі формування теоретико-методичної бази для вдосконалення інноваційної діяльності підприємств у сучасних умовах посилення конкуренції, низка аспектів недостатньо опрацьована. Зокрема, заслуговує на увагу ключове завдання інноваційної діяльності – забезпечення технологічної модернізації українських підприємств на інноваційних засадах. Реалізація колосальних обсягів робіт для вирішення цього завдання можлива за умови залучення потужної, добре організованої на конкурентних засадах, сучасної з технічної та технологічної точок зору будівельної галузі. Натомість маємо застарілу матеріально-технічну базу багатьох будівельних підприємств, а також низький організаційно-технологічний рівень виконання робіт у порівнянні з аналогічними підприємствами в розвинутих країнах і, на жаль, до певної міри консервацію такого становища через незначні обсяги або взагалі відсутність інноваційної діяльності більшості будівельних під​приємств. У такому стані галузь не в змозі забезпечити прийнятні обсяги й темпи виконання робіт, що помітно впливає на процеси технологічного оновлення української економіки. Тому інноваційність будівельних під​приємств є необхідною умовою як технологічної модернізації вітчизняного виробництва, так і соціально-економічного розвитку в національних масштабах взагалі. Передусім це стосується науково-методичного за без​печення інноваційної діяльності підприємств на основі адекватної системи управління її вдосконаленням, у тому числі ефективної інноваційної політики як складової цієї системи. 
Вищевикладене зумовило вибір та актуальність теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний у дисертаційній роботі напрямок досліджень відповідає Законам України «Про інноваційну діяльність», «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні», «Про інвестиційну діяльність», Концепції науково-технологічного та інноваційного розвитку України, а також пов’язаний з темою наукового дослідження кафедри фінансів та маркетингу ДВНЗ «Придніпровська державна академія будівництва і архітектури» «Розробка механізмів фінансового управління підприємствами», де автором досліджено роль інноваційної політики будівельного підприємства у фінансовому забезпеченні відтворення його інноваційного потенціалу через підвищення дохідності інноваційної діяльності, і з напрямком наукового дослідження кафедри економічної кібернетики та інформаційних технологій Донбаського державного технічного університету за темою «Моделі ефективного розвитку інформаційних систем управління економічними об’єктами» (номер держреєстрації 0112U006793, виконавець), у межах якого автором розроблено методичне й організаційне забезпечення інформаційної підтримки вдосконалення інноваційної діяльності підприємств й інформаційні індикатори щодо визначення результативності та ефективності інноваційної діяльності й управління економічними об’єктами, а також кафедри економіки та управління Донбаського державного технічного університету за темою: «Формування методологічних основ обґрунтування розвитку вугільної галузі» (номер держреєстрації 0111U001742 192-ДБ, виконавець), у межах якого автором запропоновано критерії визначення результативності інноваційної політики підприємств і мотивації їх інноваційної діяльності при розробці підходів до оцінки інноваційного потенціалу.  
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є теоретичне обґрунтування та розробка науково-прикладних рекомендацій щодо вдосконалення інноваційної діяльності будівельних підприємств на основі реалізації їх інноваційної політики як інструменту забезпечення максимально сприятливих умов для впровадження інновацій.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені та розв’язані такі задачі: 

· досліджено економічний зміст інноваційної діяльності будівельних підприємств і сформульовано на цій основі сутність їх інноваційної політики як чинника вдосконалення інноваційної діяльності;

· сформовано теоретичні засади визначення ефективності інноваційної політики будівельних підприємств;

· досліджено сутність, сучасний стан та динаміку інноваційного процесу в Україні як інтегрованої форми інноваційної діяльності вітчизняних будівельних підприємств;

· досліджено взаємодію чинників удосконалення інноваційної діяльності підприємств будівельної галузі, що відіграє провідну роль у розгортанні інноваційного процесу в економіці й генерує потужний мультиплікативний ефект;

· обґрунтовано критерії результативності інноваційної політики будівельних підприємств і мотивації їх інноваційної діяльності;

· розроблено методичне та організаційне забезпечення вдосконалення інноваційної діяльності будівельних підприємств;

· розроблено методичні підходи до визначення результативності й ефективності інноваційної політики будівельних підприємств;

· обґрунтовано заходи з гармонізації інноваційної політики будівельних підприємств і державної інноваційної політики в галузі будівництва.

Об’єктом дослідження є інноваційна діяльність будівельних підприємств.

Предмет дослідження – теоретико-методичні основи та науково-прикладні підходи до вдосконалення інноваційної діяльності будівельних підприємств.

Методи дослідження. У дисертації застосовувались такі методи й підходи: статистичний, системний і структурний аналіз – для дослідження сучасного стану та динаміки інноваційного процесу в цілому й інноваційної діяльності будівельних підприємств зокрема; елементи методології управління проектами, економіко-математичне моделювання, функціональ​ний аналіз – для теоретичного дослідження сутності інновацій у будівництві, теоретичного обґрунтування ефективності й результативності інноваційної політики будівельних підприємств; метод класифікації, системно-структурний та функціональний - для розробки методичних підходів до формування й реалізації інноваційної політики будівельних підприємств як основного інструменту вдосконалення їх інноваційної діяльності.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти й програмні урядові документи, що стосуються питань розвитку інноваційної діяльності підприємств, дані, що були опубліковані в щорічних статистичних довідниках, на офіційному сайті Державного комітету статистики України, у науковій літературі. Окрім цього, широко використовувалися дані статистичної звітності й первинного обліку досліджуваних підприємств.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні й розробці науково-прикладного забезпечення вдосконалення інноваційної діяльності будівельних підприємств, що виявилось у наступному:

удосконалено:

- визначення економічного змісту інновацій у частині інновацій у будівництві, що відрізняється застосуванням мікроекономічного підходу для будівельного проекту та дозволяє встановити сутність, мету й завдання інноваційної політики будівельних підприємств як основного чинника вдосконалення їх інноваційної діяльності;  
· теоретико-методичні підходи до оцінки інноваційної діяльності будівельних підприємств у частині теоретичного обґрунтування результативності їх інноваційної політики, що відрізняється врахуванням факту здійснення діяльності будівельних підприємств у вигляді реалізації будівельних проектів і дозволяє визначатися з дохідністю інноваційної діяльності (обсягом інноваційної ренти) і можливостями матеріалізації інноваційної ренти чи її трансформації в конкурентні переваги;

- теоретичні положення щодо оцінки ефективності інноваційної діяльності будівельних підприємств у частині оцінки ефективності їх інноваційної політики, що відрізняється врахуванням факту здійснення діяльності будівельних підприємств у вигляді реалізації будівельних проектів і дозволяє розробляти відповідні методичні підходи; 

набуло подальшого розвитку:
· наукове трактування сутності й розвитку інноваційного процесу, класифікації інновацій стосовно підприємств будівельної галузі, що відрізняються врахуванням проектно-орієнтованої специфіки їх діяльності й дозволяють розвивати науково-методичне забезпечення інноваційної діяльності;

· методичні підходи до вдосконалення інноваційної діяльності будівельних підприємств і його організаційне забезпечення в частині визначення принципів формування, видів та складових інноваційної політики будівельних підприємств, що відрізняється врахуванням проектно-орієнтованої специфіки діяльності будівельних підприємств і дозволяє організаційно забезпечити формування інноваційної політики з огляду на конкретні будівельні проекти;

· методичні підходи до оцінки результативності й ефективності інноваційної політики будівельних підприємств, що відрізняються використанням показника питомої доданої вартості й дозволяють забезпечити контролювання практичної реалізації інноваційної політики;

· наукове обґрунтування необхідності й можливостей гармонізації інноваційної політики будівельних підприємств і державної інноваційної політики в частині лібералізації цінової політики, що відрізняється лібералізацією системи ціноутворення в будівництві й дозволяє створити сприятливі умови для інноваційної діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в розробці рекомендацій щодо формування та реалізації інноваційної політики будівельних підприємств. Основні наукові положення роботи доведено до рівня методичних рекомендацій, які можна використовувати в практиці господарювання будівельних підприємств. Практичне впровадження результатів дисертаційної роботи на підприємствах будівельної галузі сприятиме підвищенню їх конкурентоспроможності й ефективній діяльності. 
Положення, обґрунтовані в дисертаційній роботі, використовуються в господарській діяльності під час формування та реалізації інноваційної політики (акти впровадження по ПрАТ «ПМК-2» №143 від 27.08.2012р., ПБМП «Строїтель-П» №85 від 19.09.2012р.)

Окремі положення й висновки, напрацьовані в роботі, використані в навчальних курсах «Економіка галузі» (будівництво), «Управління інноваціями», «Виробничий менеджмент», «Управління проектами», «Стратегічний менеджмент», «Управлінське консультування», «Прийняття управлінських рішень», що викладаються в Донбаському державному технічному університеті (довідка № 2318-21 від 12.10.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в якій автором особисто розроблено наукові положення, методичні підходи й практичні рекомендації з удосконалення інноваційної діяльності будівельних підприємств. Основні ідеї й розробки опубліковані у восьми наукових статтях, розміщених в наукових фахових виданнях, у тому числі у двох у співавторстві. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано тільки ті ідеї та положення, які отримані автором особисто, що зазначено в списку опублікованих праць.  

Апробація результатів дисертації. Результати, отримані в ході дисертаційного дослідження, доповідались і одержали позитивну оцінку на VI Міжнародній науково-практичній конференції «Теория и практика экономики и предпринимательства» (м. Алушта, 2009р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Aktualne problemy nowoczesnych nauk ( 2009» (м. Пшемишль, 2009р.), VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Теория и практика экономики и предпринимательства» (м. Алушта, 2010р.), VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Věda a vznik-2010/2011» (м. Прага, 2010-2011р.), VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Найновите постижения на европейската наука ( 2011» (м. Софія, 2011р.).

Публікації. Основні результати й висновки роботи знайшли відображення у 14 публікаціях загальним обсягом 11,23 друк. арк., серед яких особисто автору належать 10,78 друк. арк., у тому числі: 8 статей опубліковано в наукових фахових виданнях, 5 публікацій – матеріали й тези доповідей на конференціях, в тому числі 1 навчальний посібник. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків і додатків, викладених на 165 сторінках машинописного тексту, у тому числі містить 9 таблиць, 18 рисунків, список використаних джерел зі 159 найменувань.

ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі здійснено узагальнення теоретичних положень щодо вдосконалення інноваційної діяльності будівельних підприємств та розроблено методичні підходи й практичні рекомендації, що стосуються формування інноваційної політики будівельних підприємств як чинника їх інноваційної діяльності, визначення та забезпечення її результативності й ефективності. На підставі проведеного дослідження зроблено такі висновки.

1. Теоретично обґрунтовано, що через інноваційну діяльність підрядне будівельне підприємство здійснює перехід від існуючого стану ресурсно-технологічної рівноваги до якісно іншого, вищого стану ресурсно-технологічної рівноваги. Завдяки такому переходу зростає ефективність будівельного виробництва за рахунок скорочення кількості залучених до цього виробництва ресурсів. Визначено, що сприятливі умови для такого переходу формує інноваційна політика - сукупність правил, процедур, заходів, форм і способів управління, які забезпечують постійне відтворення інноваційної діяльності підприємства. 
2. Запропоновано показники ефективності та способи їх визначення як теоретичну основу для детального розроблення методичного підходу до визначення ефективності інноваційної політики будівельного підприємства, безпосередньо адаптованих до конкретних умов господарської діяльності підприємства. Базовим елементом цих показників є ефективність конкретних інновацій, що реалізуються в процесі виконання робіт за окремими будівельними проектами.

3. Визначено, що незважаючи на актуалізацію проблеми перебудови економіки України на інноваційній основі в умовах загострення глобальної конкуренції, інноваційна активність вітчизняних підприємств знаходиться на низькому рівні, стійкої тенденції до розвитку інноваційного процесу як інтегрованої форми інноваційної діяльності підприємств не спостерігається. Такий розвиток забезпечують функціональні елементи інноваційного процесу, а суттєву роль має відіграти будівельна галузь. Але для цього необхідне підвищення інноваційної активності в самій будівельній галузі на основі вдосконалення інноваційної діяльності будівельних підприємств.

4. Установлено, що важливими чинниками вдосконалення інноваційної діяльності будівельних підприємств є інноваційний потенціал та ефективна інноваційна політика. Інноваційний потенціал слід значною мірою відтворювати як на рівні будівельного підприємства, так і на рівні будівельної галузі в цілому. Інноваційна політика будівельних підприємств має забезпечити організаційно-управлінську складову вдосконалення інноваційної діяльності, сприяючи її впорядкуванню, системності та адекватності зовнішнім умовам господарювання (конкурентній ситуації).

5. Доведено, що результативність інноваційної політики будівельного підприємства визначається обсягом інноваційної ренти та можливостями її матеріалізації чи трансформації в конкурентні переваги, що забезпечує мотивацію підприємства до інноваційної діяльності. Але чинна система ціноутворення в будівництві імплементує інноваційну ренту через витратні принципи своєї побудови. Тому необхідна подальша лібералізація системи ціноутворення в будівництві, кінцевою метою якої має бути формування ринкового механізму ціноутворення на будівельну продукцію на основі співвідношення  попиту й пропозиції підрядного ресурсу як на підрядному ринку, так і в межах конкретного будівельного проекту. Також важливим елементом мотивації будівельних підприємств до інноваційної діяльності можуть стати зміни в системі оподаткування, що передбачали б пільгові умови оподаткування обсягів зростання прибутків унаслідок інноваційної діяльності.

6. Розроблено організаційно-методичний підхід до формування інноваційної політики будівельного підприємства, що передбачає визначення й формування певного типу інноваційної політики щодо кожного будівельного проекту на основі принципів спрямованості на реалізацію будівельного проекту, комплексності, планомірності. Установлено, що процес реалізації інноваційної політики будівельного підприємства відбувається у два етапи. На першому етапі обґрунтовуються та розробляються інновації, інноваційні рішення й інноваційні проекти за критерієм доцільності – перевищенням інноваційної ренти над витратами на відповідну інновацію. Зазначені складові процесу реалізації інноваційної політики на цьому етапі (інформаційне забезпечення, генерування інноваційних ідей і НДДКР) і їх зміст. На другому етапі відбувається реалізація інноваційних рішень та інноваційних проектів, складовими процесу реалізації інноваційної політики на цьому етапі є організаційне, технічне та фінансове забезпечення. Розроблено рекомендації щодо організації взаємодії структурних підрозділів, функціональних служб і окремих виконавців будівельного підприємства з метою виконання інноваційних рішень та інноваційних проектів. Розробку доведено до рівня практичних рекомендацій, упроваджених на підприємствах ПрАТ «ПМК-2» та ПБМП «Строїтель-П». 

7. Установлено, що за рахунок удосконалення інноваційної діяльності шляхом застосування інноваційної політики будівельне підприємство забезпечує розширене відтворення інноваційної діяльності, унаслідок чого зростає ефективність реалізації будівельних проектів і підприємства в цілому. При цьому ефективність самої інноваційної діяльності є похідною результативності та ефективності інноваційної політики, а ключовим показником, що їх визначає, є обсяг розрахункової інноваційної ренти. Розроблено й упроваджено на конкретних будівельних підприємствах методичний підхід до визначення обсягу розрахункової інноваційної ренти як різниці між договірною ціною на будівельно-монтажні роботи по об’єкту й договірною ціною, визначеною з урахуванням економії підрядних і часового ресурсів, отриманої внаслідок упровадження інновацій.
8. Обґрунтовано пілотні інструменти інноваційної політики Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, зокрема, прийняття змін до ДБН Д1.1-1-2000 щодо надання будівельним підприємствам права встановлення преференційної ціни на інноваційну продукцію, організація ліній кредитування інноваційної діяльності будівельних підприємств та ін., що приведе до створення сприятливих умов для формування й реалізації інноваційної політики будівельних підприємств і формування їх інноваційного середовища.
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