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ВСТУП

Актуальність теми. Період кардинальних змін, які відбуваються у соціокультурному просторі України, супроводжується актуалізацією кризових процесів інституту сім’ї: зростанням кількості розлучень на початковому етапі життєдіяльності сім’ї, зниженням якості сімейних взаємин і задоволеності шлюбом, погіршенням адаптивних можливостей подружжя, послабленням захисної функції сім’ї від динамічних процесів суспільства. Все це призводить до дезорганізації шлюбно-сімейних взаємин. Особливо чутливою до змін, що відбуваються у суспільстві, є молода сім’я, в якій ще не сформована стійка рольова структура, не вирішена проблема сімейної влади, не склалася конструктивна міфологія, не актуалізований сімейний сценарій і т.п. (В.І. Зацепін, З.Г. Кисарчук, В.А. Cисенко, А.Г. Харчев, M. Bowen, C. Whitaker та ін().

Функціонування молодої сім’ї – складний і багатомірний процес, який значною мірою залежить від батьківської сім’ї (М.І. Алексєєва, Т.В. Буленко, Т.В. Говорун, І.А. Дідук, Т.С. Журбицька, С.В. Ковальов, В.Я. Титаренко, О.М. Шарган, H. Trenk). В літературі підкреслюється значущість впливу батьківської сім’ї на адаптивність молодого партнерства: сімейний сценарій (Е. Берн, J. Bradshow), сімейна модель і антимодель (Т.І. Димнова, Л.В. Долинська, В. Сатір), патологізовані сімейні ролі (Е.Г. Ейдеміллер, Г.С. Кочарян, О.С. Кочарян, В.В. Юстицкіс), сімейні міфи і правила (Г.М. Андреєва, Н.Я. Соловйов, J. Haley), адаптаційні та функційні можливості (К. Бейкер, Р.П. Федоренко, W. Noman) Важливість системних показників функціонування сім’ї, їх переваги над індивідуально-психологічними особливостями подружжя підкреслюються в рамках системної сімейної терапії (С. Кратохвіл, С. Мінухін, Ч. Фішман, Б. Хеллінгер). Вивчення взаємозв’язку порушення функціонування сім’ї і міжособистісного конфлікту є надзвичайно важливим для поглиблення теоретичних основ і розширення арсеналу діагностичних та корекційних методів сімейного психологічного консультування (О.Ф. Бондаренко, Л.Ф. Бурлачук, С.Д. Максименко, І.А. Семьонкіна).

Але систематичних досліджень, присвячених впливу структурно-функційних характеристик батьківської сім’ї на молоде подружжя, у вітчизняній літературі немає. Профілактичні і навчальні програми, спрямовані на розвиток адекватних сімейних уявлень, можуть бути ефективними лише за умови спеціального впливу на структурні характеристики батьківської сім’ї (в рамках дошлюбного консультування і програм підготовки молоді до сімейного життя).

Необхідність цілеспрямованого вивчення зазначених питань, як на емпіричному, так і теоретичному рівнях у контексті української ментальності, їх актуальність у сучасних умовах кризи сім’ї зумовили вибір теми дисертаційної роботи “Психологічні особливості впливу батьківської сім’ї на молоде подружжя”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами( Вибраний напрямок дисертаційного дослідження має зв’язок з науковими планами, програмами Волинського державного університету імені Лесі Українки і входить до комплексної теми лабораторії психології особистості ім. П.Р. Чамати Інституту психології АПН України (реєстраційний № 0196U006959). Тема дисертації затверджена рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 8 від 5.12.2000 року).

Мета дослідження – на основі системного та динамічного підходів поглибити теоретичне уявлення про особливості впливу структурно-функційних характеристик батьківської сім’ї на процес функціонування молодого подружжя. Під структурно-функційними характеристиками батьківської сім’ї в даній роботі розуміють склад сім’ї та сукупність взаємин, які визначають якісні показники життєдіяльності сімейної системи.

Досягнення мети дисертаційного дослідження здійснювалось послідовним вирішенням таких задач:
· розкрити структурно-функційні характеристики батьківських сімей і молодого подружжя та визначити їх типологію, адекватну до вирішення мети дослідження;

· виявити вплив структурно-функційних характеристик батьківської сім’ї (склад сім’ї, лідерство, сімейні цінності та установки, функційно-рольова структура, сімейний сценарій, міжособистісна взаємодія, сімейні межі, сиблінговий статус, сімейна адаптація, задоволеність шлюбом, характерологічні якості батьків, стиль сімейного виховання) на молоде подружжя;

· визначити роль характерологічних та гендерних особливостей молодого подружжя у формуванні моделі сім’ї;

· розробити програму діагностики і корекції дисфункцій молодого подружжя, зумовлених батьківською сім’єю.

Об’єкт дослідження – процес функціонування молодої сім’ї.

Предмет дослідження – психологічні особливості впливу структурно-функційних характеристик батьківської сім’ї на функціонування молодого подружжя.
В основу дослідження покладено гіпотези:
· якість функціонування молодої сім’ї залежить від структурно-функційних характеристик батьківської сім’ї. Визначальним у становленні молодого подружжя є тип батьківської сім’ї;

· динаміка розвитку молодої сім’ї визначається рівнем функційності партнерства та типом батьківської сім’ї;
· факторами, детермінуючими створення молодим подружжям моделі сім’ї, відмінної від батьківської, є характерологічні якості, просімейна мотивація, диференціація сімейних та індивідуальних меж, сімейний сценарій подружжя.
Методологічну та теоретичну основу дослідження склали наукові положення про соціальну сутність особистості, механізми розвитку та етапи життєдіяльності сім’ї (Л.Ф. Бурлачук, Е.Г. Ейдеміллер, Г.С. Костюк, С. Кратохвіл, С.Д. Максименко, В.В. Юстицкіс, J. Haley); концепції наслідування, дублювання батьківської сім’ї з погляду системного (С. Мінухін, L. Bertalanffy, M. Bowen, B. McCrady, T.J. Paolino, F. Steinglass) та динамічного (Е. Берн, B. Budy, P. Martin, S. Sager, W. Toman, D. Willy) підходів; загальнопсихологічні дослідження емоційних взаємин у шлюбі (О.Ф. Бондаренко, Г.С. Кочарян, О.С. Кочарян); системна концепція функціонування та психотерапії сім’ї (С. Мінухін, Б. Хеллінгер, M. Bowen).

Методи дослідження. Для реалізації завдань дослідження використовувався комплекс методів: теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури, спостереження, анкетування, бесіда, проективні методи, тестування, методи статистичної обробки даних.
Наукова новизна одержаних результатів. Поглиблено теоретичне уявлення про типологію сімей. Вводиться такий тип як псевдофункційна сім’я, який був відсутній у Н. Аккермана, Є. Вітчака, О.С. Кочаряна, В. Сатір. Уперше доведено, що тип батьківської сім’ї є визначальним у функціонуванні молодого подружжя. Уперше запропоновано п’ятипараметричні оцінки якості молодого шлюбу: установки на шлюб та сім’ю, функційно-рольова поведінка, сімейний сценарій, міжособистісна взаємодія, сімейна адаптація. Показано варіативність зв’язку між рівнем функційності батьківської та молодої сімей. Факторами, детермінуючими створення молодим подружжям власної моделі сім’ї, є їх характерологічні риси, просімейна мотивація, диференційованість особистості від батьківської сім’ї. Уперше обґрунтовано, що на третьому-п’ятому році сімейного життя молодого подружжя починає діяти модель батьківських структурно-функційних відносин. Уточнено теоретичні уявлення про вплив сиблінгової позиції на функційні характеристики молодого подружжя та відсутність впливу складу батьківської сім’ї на його відтворення у молодому шлюбі.

Теоретичне значення роботи полягає у розширенні та поглибленні психологічних знань про функціонування молодої сім’ї, виявленні особливостей міжособистісної взаємодії подружжя залежно від структурно-функційних характеристик батьківської сім’ї, факторів, які детермінують вплив батьківської сім’ї на молоду сім’ю, у науковому обґрунтуванні програми діагностики і корекції сімейних дисфункцій, зумовлених батьківською сім’єю.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у визначенні параметрів оцінки якості шлюбу, на основі яких запропоновано діагностичну процедуру сімейних дисфункцій молодого подружжя. Отримані результати і сформульовані на їх основі висновки можуть знайти своє використання у психологічному консультуванні молодих сімей, а програма діагностики та корекції сімейних дисфункцій може бути застосована з метою прогнозування успішності шлюбу. Матеріали дослідження можуть бути запроваджені у процес викладання навчального курсу “Психологія сім’ї” для студентів-психологів вищих навчальних закладів.

Результати та матеріали наукового дослідження впроваджені у практику роботи з молодими подружжями у психологічній консультації з питань шлюбу і сім’ї при Луцькому міському рагсі (довідка № 1844 від 14.06.2002) та рагсі м. Ковеля (довідка № 29 від 17.06.2002), у Центрі розвитку і підтримки сім’ї при обласному центрі соціальних служб для молоді м. Луцька (довідка № 12/121 від 14.06.2002).

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалася методологічним обґрунтуванням теоретичних положень у вирішенні задач емпіричного дослідження, використанням методів дослідження, адекватних його меті та задачам, репрезентативністю вибірки, застосуванням методів математичної статистики.

Особистий внесок здобувача полягає у виявленні впливу структурно-функційних характеристик батьківської сім’ї на функціонування молодого подружжя та розробці програми діагностики і корекції сімейних дисфункцій, зумовлених батьківською сім’єю. Робіт з теми дисертації, виконаних у співавторстві, немає.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідалися на міжнародних та регіональних наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції “Демографічна ситуація в Карпатському регіоні: реальність, проблеми, прогнози на ХХІ століття” (Чернівці, 15-18 травня 1996 р.); науково-практичній конференції “Конфлікти в педагогічних системах” (Вінниця, 20-21 травня 1997 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Оновлення змісту форм та методів навчання і виховання в закладах освіти” (Рівне, 23-24 квітня 1998 р.); ХІІ Всесвітньому конгресі із сімейної терапії (Норвегія, Осло, 14-17 червня 2000 р.); науково-практичній конференції “Сім’я та шлюбно-родинні стосунки в Україні” (Київ, 30-31 травня 2001 р.); IV Європейській конференції із сімейної терапії (Угорщина, Будапешт, 26-30 червня 2001 р.); Міжнародній науковій конференції “Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології” (Київ, 17-18 грудня 2001 р.); щорічних звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу Волинського державного університету імені Лесі Українки (Луцьк, 1996-2001 рр.).

Зміст роботи відображений у 6 публікаціях автора, з них 5 – у фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, восьми додатків. Зміст роботи викладено на 203 сторінках( Бібліографічний список містить 199 джерел. Текст дисертації ілюструють 18 таблиць, 46 рисунків.
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