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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасний стан політичних перетворень і розбудови України як демократичної правової держави, втілення в життя положень Конституції України [1] та заходів адміністративної реформи обумовлюють необхідність удосконалення системи органів державної виконавчої влади. Особливого значення при цьому набуває розробка відповідної державної кадрової політики і механізмів її впровадження як універсального важеля, за допомогою якого держава постійно впливає на рівень свого суспільно-політичного та економічного розвитку. Водночас підвищуються й вимоги до персоналу органів виконавчої влади, оскільки саме від його якісного складу та організації діяльності залежить успішність виконання завдань і функцій держави. 
У даному контексті першочергове значення має визначення теоретико-методологічних основ формування кадрової політики Державної митної служби України як галузевої складової кадрової політики держави та дослідження засобів реалізації державної кадрової політики в митних органах, які є спеціально уповноваженими органами виконавчої влади в галузі митної справи. 

Основними засобами реалізації державної кадрової політики в митних органах виступають процеси формування персоналу та забезпечення його ефективного функціонування. При цьому потребують постійного вдосконалення правові та організаційні засади зазначених процесів з метою приведення у відповідність до високих вимог, які пред’являє до них держава у зв’язку з інтеграцією України у світову спільноту.

Актуальність теми дослідження обумовлена також низьким ступенем розробленості питань формування та функціонування персоналу митних органів України. В працях А.П. Павлова, О.В. Тодощака, Т.В. Корнєвої та інших розглядаються певні аспекти цих питань, але вони не приділяють достатньої уваги визначенню та систематизації основних складників зазначених процесів. 

В дисертації були використані дослідження фахівців у сфері адміністративного права та теорії управління: В.Б. Авер’янова, Ю.С. Адушкіна, А.П. Альохіна, М.І. Ануфрієва, Т.Ю. Базарова, О.М. Бандурки, Д.М. Бахраха, М.П. Беляцького, І.Г. Бережнюка, Ю.П. Битяка, І.В. Бізюкової, Л.Р. Білої, В.Р.Весніна, О.А. Воронька, С.Д. Дубенка, Б.Л. Єрьоміна, П.В. Журавльова,  Л.М.Зудиної, С.О. Карташова, О.Я. Кібанова, С.В. Ківалова, М.М. Клемпарського, О.І. Коваленка, О.В. Крушельницької, В.Я. Малиновського, Н.П. Матюхіної, М.К.Маусова, Д.П. Мельничук, І.М. Назимова, О.В. Негодченка, Н.Р. Нижник, Ю.Г. Одегова, Ю.А. Розенбаума, Ф.Д. Ромма,  В.О Соболєва, В.А. Співака, Ю.М.Старілова, В.Д. Сущенка, Ю.Л. Титаренка, Ю.О. Тихомирова, К.П.Уржинського, В.П. Філонова, В.В. Цвєткова, О.В. Шакірової, В.К. Шкарупи, Г.В. Щокіна та інших.

На формування основних результатів дослідження мали також вплив змістовні розробки в сфері формування та функціонування персоналу фахівцями з трудового права: В.С. Венедиктова, М.І. Іншина та В.І. Щербини.
Проте, слід зазначити, що комплексні дослідження правових та організаційних засад формування і функціонування персоналу митних органів України до тепер не проводились, монографічна література з відповідної проблематики практично відсутня. Тому існує об’єктивна потреба наукового пошуку у цьому напрямку.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Робота виконана відповідно до заходів реалізації положень Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810/98, завдань Програми розвитку державної служби на 2005-2010 роки, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 08 червня 2004 р. №746 та Програми вдосконалення кадрового забезпечення митних органів України, затвердженої наказом Державної митної служби України від 11 лютого 2002 р. №83. 
Обрана тема дослідження безпосередньо пов’язана з планами та напрямами науково-дослідних робіт кафедри цивільно-правових дисциплін Академії митної служби України за темою “Правове регулювання кадрової роботи в митних органах” (номер державної реєстрації 0104U003697) і кафедри адміністративного та митного права Академії митної служби України за темою “Адміністративно-правові проблеми організації та діяльності митних органів в умовах побудови правової держави” (номер державної реєстрації 0104U003696). 
Мета і завдання дослідження.  Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства й інших нормативно-правових актів, що регламентують роботу з персоналом в Державній митній службі України визначити правові та організаційні засади й особливості формування і функціонування персоналу митних органів України, виробити пропозиції щодо їх удосконалення.

Для досягнення визначеної мети дисертантом були поставлені і реалізовані такі основні дослідницькі завдання:

· визначити теоретичні засади формування державної кадрової політики і кадрової політики Державної митної служби України та засоби їх реалізації в митних органах України;

· уточнити поняття “кадрова політика Державної митної служби України” та “посада”;
· проаналізувати співвідношення понять “кадри”, “персонал” і “особовий склад”, виявити особливості їх застосування в Державній митній службі України та сформулювати поняття “персонал митних органів України”;
· розкрити сутність поняття “робота з персоналом” як системи засобів і способів реалізації державної кадрової політики в митних органах України;
· з’ясувати значення відбору персоналу як адміністративно-правового засобу підвищення ефективності формування персоналу;
· визначити і охарактеризувати основні правові та організаційні засоби забезпечення ефективності функціонування персоналу митних органів;
· розробити пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства, яке регулює процеси формування та функціонування персоналу митних органів України;
· обґрунтувати значення психологічного забезпечення митних органів в системі засобів підвищення ефективності функціонування персоналу;
· розробити нову структурну модель системи психологічного забезпечення митних органів України і визначити правові та організаційні засади її формування. 
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають в процесі реалізації державної кадрової політики в митних органах України.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні й організаційні засади, нормативно-правове регулювання та сучасний стан формування і функціонування персоналу митних органів України. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складає сукупність загальнонаукових та спеціальних методів і прийомів наукового пізнання. Системний підхід до їх застосування дозволив провести комплексне дослідження правових та організаційних засад формування і функціонування персоналу митних органів України, визначити шляхи вдосконалення зазначених процесів. При цьому основним методом дослідження виступив загальнонауковий діалектичний метод пізнання, за допомогою якого було встановлено взаємозв’язки між складовими процесів формування та функціонування персоналу митних органів України в єдності їх соціального змісту і юридичної форми (розділ 1, підрозділ 1.3; розділ 2). 

У роботі також використовувалися й інші методи наукового пізнання: логіко-семантичний і формально-логічний методи, за допомогою яких систематизовано існуючий понятійний апарат щодо роботи з персоналом, уточнено та сформульовано ряд основних понять означених темою дисертаційного дослідження (розділ 1, 2); застосування методів системно-структурного та системно-функціонального аналізу дозволило дослідити роботу з персоналом як цілісну систему засобів і способів реалізації державної кадрової політики в митних органах України (розділ 1, підрозділ 1.3); статистичний метод дав можливість виявити значення психологічного забезпечення митних органів для підвищення ефективності функціонування персоналу (розділ 2, підрозділ 2.3); використання методів моделювання, аналізу та синтезу дозволило розробити авторську структурну модель системи психологічного забезпечення митних органів (розділ 3, підрозділ 3.1); методи документального аналізу та соціологічного опитування були використані для визначення недоліків у правовому регулюванні процесу відбору персоналу на службу в митні органи України (розділ 2, підрозділ 2.1); завдяки формально-юридичному методу проведено аналіз змісту правових норм, які регламентують роботу з персоналом в митних органах України (розділ 2, підрозділи 2.1, 2.2); порівняльно-правовий та структурно-логічний методи були застосовані для аналізу й порівняння стану правового забезпечення процесів формування і функціонування персоналу митних органів України, органів внутрішніх справ України та інших відомств, що дало змогу розробити пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства в напрямку підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання зазначених процесів в митних органах (розділ 2, підрозділ 2.2).

Науково-теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних фахівців у галузі загальної теорії держави і права, державного управління, трудового й адміністративного права, інших галузевих наук, в яких розглядалися питання формування та функціонування персоналу.

Інформаційною та емпіричною основою дослідження виступили узагальнені дані про практичну діяльність митних органів України у сфері реалізації державної кадрової політики щодо формування та функціонування персоналу, довідкова література, статистичні матеріали, результати соціологічних та психологічних досліджень питань роботи з персоналом в митних органах України, органах внутрішніх справ та збройних силах.

Нормативно-правовою базою дослідження є Конституція України, Митний кодекс України, Кодекс України про адміністративні правопорушення, Кодекс законів про працю України, Кримінальний кодекс України, чинні законодавчі та підзаконні нормативні акти, які визначають правові засади формування та функціонування персоналу митних органів України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є одним з перших у вітчизняній правовій науці комплексних досліджень, в якому здійснено аналіз стану нормативно-правового регулювання, організаційних засад та практичних аспектів формування і функціонування персоналу митних органів України. В результаті проведеного дослідження особисто здобувачем було обґрунтовано та сформульовано ряд положень, висновків і пропозицій щодо вдосконалення зазначених процесів, які мають певну ступінь наукової новизни, а саме:

вперше: 
· систематизовано та сформульовано понятійний апарат, який містить основні визначення щодо роботи з персоналом в митних органах, зокрема, визначено поняття “персонал митних органів України”; 
· запропоновано розробити та затвердити наказом  ДМСУ Інструкцію про відбір персоналу на службу в митні органи України, в якій удосконалити нормативно-правове регулювання процесу відбору кандидатів на службу; 
· внесено пропозиції, які враховано у розділах ІІ та ІІІ (ст.ст. 9-20) Закону України “Про Дисциплінарний статут митної служби України”, прийнятого Верховною Радою України;
· розроблено нову структурну модель системи психологічного забезпечення митних органів і визначено основні правові та організаційні засади її поетапного формування;
удосконалено:

· формулювання понять “кадрова політика Державної митної служби України”, “робота з персоналом митних органів” та “посада”; 
· визначення співвідношення понять “кадри”, “персонал” і “особовий склад” та особливості їх застосування до працівників митних органів України, в результаті чого встановлено, що останнє поняття доцільно застосовувати до тих осіб, яким присвоєні спеціальні звання; 

· визначення основних складових роботи з персоналом як системи засобів і способів реалізації державної кадрової політики в митних органах України;

набуло подальшого розвитку: 

· визначення теоретичних засад формування державної кадрової політики, розробки на її основі кадрової політики Державної митної служби України та засобів їх реалізації в митних органах;

· розмежування понять “робота з кадрами” та “кадрова робота”, в результаті чого було з’ясовано, що кадрова робота є методично-документальною складовою роботи з кадрами;

· визначення відбору на службу як адміністративно-правового засобу підвищення ефективності формування та функціонування персоналу митних органів України;

· з’ясування ролі розробки та оприлюднення моделей посад в комплексі організаційних заходів з вдосконалення процесу просування по службі посадових осіб митних органів;

· визначення основних форм підвищення кваліфікації, які впроваджені в Державній митній службі України, розкрито їх сутність та намічені шляхи удосконалення.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані дисертантом теоретичні висновки, положення та практичні рекомендації мають як науково-теоретичне, так і прикладне значення для забезпечення реалізації державної кадрової політики в митних органах України та підвищення ефективності функціонування митної галузі в цілому. Отримані в процесі дослідження результати можуть бути використані в різних сферах діяльності:

- у науково-дослідній – для подальших досліджень проблем правового та організаційного забезпечення процесів формування і функціонування персоналу митних органів;

- у правотворчій – висновки, рекомендації та пропозиції, сформульовані в дисертаційній роботі, можуть бути застосовані для підготовки ряду проектів законодавчих та підзаконних актів щодо вдосконалення правового регулювання формування та функціонування персоналу митних органів України та усунення прогалин у правовій регламентації окремих аспектів зазначених процесів. Пропозиції дисертанта вже були використані при підготовці розділів ІІ та ІІІ (ст.ст. 9-20) проекту Закону України “Про Дисциплінарний статут митної служби України”, який було прийнято Верховною Радою України 06 вересня 2005р. (акт впровадження матеріалів дисертаційного дослідження у практичну діяльність ДМСУ від 18.05.06 р. – Додаток А);

- у правозастосовній – використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність діяльності Державної митної служби України в напрямку формування та функціонування персоналу;

- у правовиховній – основні положення дисертації можуть бути застосовані в роботі з підвищення правової освіченості та професійної культури особового складу митних органів;

- у навчальному процесі матеріали дисертаційного дослідження використовуються при викладанні навчальних дисциплін “Адміністративна діяльність митних органів”, “Правовий та соціальний захист працівників митних органів” на юридичному факультеті Академії митної служби України, при підготовці навчальних модулів, конспектів лекцій та їх проведенні на курсах підвищення кваліфікації для керівників митних органів середньої ланки в Інституті післядипломної освіти Академії митної служби України (акт про впровадження в навчальний процес АМСУ матеріалів дисертаційного дослідження від 17.12.07 р. – Додаток В). Ряд положень і висновків, сформульованих в дисертації, може бути використаний для підготовки підручників та навчальних посібників з вищевказаних дисциплін і з курсу “Управління в митній службі”, а також при розробці й викладанні спеціальних навчальних модулів з вдосконалення правового та організаційного забезпечення процесів формування і функціонування персоналу митних органів на курсах підвищення кваліфікації в Інституті післядипломної освіти Академії митної служби України, в Київському і Хмельницькому центрах підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів Державної митної служби України.

Крім того, результати дослідження можуть бути застосовані для підготовки методичних рекомендацій щодо оптимізації роботи з персоналом для керівного складу митних органів та підрозділів по роботі з особовим складом.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана автором самостійно. Науково-аналітичні висновки, теоретичні положення, пропозиції та рекомендації, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну роботи отримані на основі особистих досліджень здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і рекомендації, які сформульовані в дисертаційному дослідженні, обговорювалися на міжкафедральних семінарах в Академії митної служби України та в Національному університеті державної податкової служби України. Окремі результати дослідження, теоретичні положення й практичні рекомендації були оприлюднені на міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних та наукових конференціях і семінарах, зокрема, на: 

- науково-практичному семінарі для начальників кадрових підрозділів митних органів та керівників закладів освіти Державної митної служби України  (20-22 листопада 2000 р., Академія митної служби України, м. Дніпропетровськ);

· науково-методичній конференції “Актуальні проблеми підготовки фахівців з митної справи” (23-24 листопада 2000 р., Академія митної служби України, м. Дніпропетровськ);

· науково-практичній конференції “Юридична освіта і правоохоронна діяльність: перспективи нового тисячоліття” (30-31 травня 2001 р., Дніпропетровський юридичний інститут МВС України, м. Дніпропетровськ);

· науково-практичній конференції “Митна політика України на сучасному етапі” (8-9 листопада 2001 р., Академія митної служби України, м.Дніпропетровськ);
· науковій конференції “Юриспруденція ХХІ століття: теорія та практика” (14 листопада 2007 р., Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ, м. Дніпропетровськ);
· міжнародній науково-практичній конференції “Митна політика та актуальні проблеми економічної та митної безпеки України на сучасному етапі” (23 листопада 2007 р., Академія митної служби України, м. Дніпропетровськ).
Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано   сім наукових праць, п’ять з яких надруковані у фахових наукових виданнях, включених до переліку, затвердженому ВАК України. 
Структура дисертації обумовлена метою, об’єктом і предметом дослідження та логікою викладення матеріалу і складається зі вступу, трьох розділів, які включають вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків на вісімнадцяти сторінках. Загальний обсяг дослідження – 231 сторінка, з яких 180 сторінок – основний текст. Список використаних джерел складається з 215 найменувань і займає 19 сторінок.
Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
ВИСНОВКИ

У результаті дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його застосування, а також теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях права та вивчення позитивного світового досвіду з проблематики роботи, дисертантом запропоновано шляхи вирішення наукової задачі щодо удосконалення правових та організаційних засад процесів формування і підвищення ефективності функціонування персоналу митних органів України. Автором сформульовано ряд теоретичних висновків, положень і практичних рекомендацій, спрямованих на формування нових та удосконалення існуючих правових конструкцій, категорій і понять в галузі адміністративного права. Розроблено та внесено науково обґрунтовані пропозиції з вдосконалення чинного адміністративного законодавства України. 

Проведене дослідження дозволяє зробити такі основні висновки: 

1. Під кадровою політикою Державної митної служби України пропонується розуміти систему основних цілей, принципів, форм, методів, завдань і заходів роботи щодо забезпечення митних органів необхідною кількістю персоналу, який має відповідні ділові, моральні та професійні якості. Вона є одним з видів галузевої кадрової політики. У сучасних умовах політичних перетворень кадрова політика набуває особливого значення, оскільки від якості персоналу митних органів та правильної організації роботи з ним залежить успішність виконання завдань, які ставить держава перед митною службою України. 

2. Поняття “посада” дисертант формулює таким чином: це визначена структурою і штатним розписом первинна одиниця організації, для якої нормативними актами встановлено коло прав, обов’язків, службових повноважень та відповідальності. 

3. Доведено, що “кадри”, “персонал” і “особовий склад” стосовно працівників митних органів України можуть вживатися як синонімічні поняття. Поняття “персонал митних органів України” визначено як штатний склад митних органів, який володіє спеціальними знаннями, має відповідну професійну підготовку, практичні навички і виконує як основну професію службові обов’язки в митних органах України та отримує за свою роботу грошове забезпечення з коштів державного бюджету. Як і поняття “кадри”, воно включає в себе не лише посадових осіб митної служби, а й технічний та обслуговуючий персонал. При цьому запропоновано під особовим складом розуміти лише тих осіб, яким присвоєно спеціальні звання. 

4. Обґрунтовано, що робота з персоналом являє собою систему засобів і способів реалізації державної кадрової політики в митних органах України, до якої, зокрема, належать такі складові: 
1) виявлення, прогнозування, планування потреб у персоналі; комплектування персоналу: відбір, оцінка та атестація, розстановка;

2) адаптація персоналу;

3) навчання (підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації);

4) виховання та зміцнення дисципліни;

5) мотивація і стимулювання професійної трудової активності, усунення негативних факторів, які зумовлюють плинність кадрів;

6) забезпечення правового та соціального захисту персоналу.

При цьому підкреслюється, що місце оцінки в даній системі визначено умовно, оскільки це – універсальний процес, який застосовується практично на кожному етапі роботи з персоналом.

5. Доведено, що поняття “кадрова робота” вужче за поняття “робота з кадрами”, оскільки означає лише методично-документальну складову роботи з персоналом, а терміни  “робота з кадрами”, “робота з персоналом” та “робота з особовим складом” за суттю тотожні. 

6. Відбір персоналу визначено як адміністративно-правовий засіб підвищення ефективності формування та функціонування персоналу митних органів України, за допомогою якого здійснюється оцінка придатності кандидата на певну посаду. 
Під професійною придатністю при цьому пропонується розуміти комплекс психофізіологічних та соціально-психологічних якостей людини, включаючи загальні і спеціальні здібності та нервово-фізичні характеристики  працездатності, які є необхідними й достатніми для успішного оволодіння тією чи іншою професією і досягнення певного професійного рівня та ефективності праці.
Зроблено висновок, що поняття “відбір кадрів (персоналу)” та “професійний відбір” у науковій літературі справедливо вживаються як синоніми. А також наголошено, що професійний відбір кандидатів на службу в митні органи України повинен здійснюватись на підставі всебічного та повного вивчення їх психологічних, психофізичних, професійно-ділових і моральних якостей.  
Обґрунтована необхідність удосконалення процедури відбору персоналу до митних органів шляхом визначення системи критеріїв оцінки кандидата на посаду та закріплення їх в Інструкції про відбір кандидатів на службу в митні органи України, яку необхідно затвердити наказом Державної митної служби України. Така система критеріїв має містити чітко сформульовані вимоги до особи, що має бажання служити в митних органах та відображати специфіку цих вимог, залежно від майбутнього напрямку діяльності працівника (оперативна робота, керівна тощо). Інструкція повинна також регламентувати процедуру  відбору персоналу відділами по роботі з особовим складом митних органів України та встановлювати обов’язковість проходження кандидатами попереднього психологічного відбору і залежність прийняття рішення про придатність особи до служби відповідно до отриманих в ході відбору результатів.
7. Під розстановкою персоналу пропонується розуміти обґрунтоване раціональне розподілення працівників по структурних підрозділах та посадах відповідно до необхідного рівня та профілю підготовки, досвіду роботи, ділових, психофізіологічних та соціально-психологічних якостей особи з метою забезпечення максимальної ефективності праці. 

Визначено такі основні види розстановки персоналу:

· призначення на посаду новоприйнятих працівників;

· переміщення персоналу організації, ротація та висунення.

8. Кваліфікаційну характеристику визначено як складову частину професіограми, а не як тотожне їй поняття, тому що поняття професіограми значно ширше і включає в себе докладний опис кваліфікаційних, психологічних, технічних, медичних, гігієнічних та інших особливостей професії. 
9. Наголошено на важливість розробки та оприлюднення моделей посад в комплексі організаційних заходів з вдосконалення процесу просування по службі посадових осіб митних органів. 

10. Специфіка роботи в митних органах України ставить перед персоналом вимоги постійно підвищувати свій професійний рівень, тобто, навчатись протягом всього часу перебування на службі. Тому вся система навчання працівників митних органів повинна будуватись на принципах безперервної освіти з метою забезпечення високого рівня підготовки персоналу для якісного виконання ним своїх посадових обов’язків. 

11. Підвищення кваліфікації визначено як такий вид навчання, який передбачає послідовне оволодіння новими знаннями та вдосконалення професійної майстерності на основі передових сучасних досягнень науково-технічного прогресу та позитивного практичного досвіду в межах обраного фаху. 

До основних форми підвищення кваліфікації в системі митної служби віднесено:

· систематичне самостійне навчання (самоосвіту);

· тематичні постійно діючи семінари;

· тематичні короткотермінові семінари та цільові міжнародні короткотермінові  семінари;

· науково-практичні конференції;

· стажування працівників митних органів та науково-педагогічного складу відомчих навчальних закладів;

· навчання у навчальних центрах підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів;

· навчання в магістратурі, аспірантурі та докторантурі. 

12. Під адаптацією пропонується розуміти єдиний комплексний процес пристосування людини до умов діяльності та соціального середовища, який включає в себе психофізіологічний, професійний, соціально-психологічний та організаційний складники. Серед заходів щодо скорочення термінів адаптації важливе місце посідає професійний відбір кадрів, який дозволяє відібрати з загальної кількості претендентів тих працівників, які найбільш відповідають вимогам посади і, відповідно, мають більше можливостей успішно пройти адаптацію. Показниками успішної адаптації можна вважати високий соціальний статус людини в колективі та низький рівень плинності кадрів як в організації у цілому, так і в окремих її підрозділах. 

Для оптимізації процесу адаптації персоналу в митних органах пропонується розробити та затвердити Положення про наставництво в митних органах України.

13. Зауважується, що виховний процес в митних органах України повинен базуватися на індивідуальному підході до кожного працівника (курсанта, слухача) як до цілісної особистості, яка проявляє себе у конкретних умовах діяльності – на роботі, в процесі навчання та інших сферах життєдіяльності. Головною метою виховної роботи при цьому є забезпечення гармонійного розвитку та реалізації особистості в колективі при збереженні власної індивідуальності. Крім того, важливим фактором виховання є запобігання проявам негативних рис особистості в умовах соціуму. 

14. Прийняття Закону України “Про Дисциплінарний статут митної служби України”, в якому вперше на законодавчому рівні закріплено поняття дисципліни, визначається як кардинальний крок у напрямку підвищення рівня дисципліни в митних органах. Це зумовлено, перш за все тим, що для ефективного функціонування митної служби України вимоги держави до персоналу митних органів повинні бути чітко сформульовані у системі їх прав, обов’язків та обмежень, а також встановлені заходи юридичної відповідальності, які забезпечують їх реалізацію. 

Дисертантом було розроблено розділ ІІ “Обов’язки керівника митного органу із забезпечення службової дисципліни” (ст.ст. 9-11) та розділ ІІІ “Види заохочень та порядок їх застосування” (ст.ст. 12-20) зазначеного нормативно-правового акту. Позитивною особливістю даного Закону є, зокрема, запропоноване дисертантом виділення обов’язків керівника митного органу із забезпечення службової дисципліни в окремий розділ та детальне їх визначення.
15. Теоретично обґрунтовано значення системи психологічного забезпечення для підвищення ефективності функціонування митних органів України шляхом оптимізації процесів відбору, оцінки, розстановки, адаптації персоналу, супроводження його службової діяльності, підвищення рівня дисципліни серед особового складу та зниження плинності кадрів. З точки зору практики, основні сформульовані положення та пропозиції, можуть бути використані для практичного удосконалення роботи з персоналом в митних органах шляхом організації системи психологічного забезпечення. 
Зазначається, що психологічне забезпечення митних органів України повинно включати такі напрямки: професійно-психологічний відбір, професійно-психологічна підготовка та психологічне супроводження службової діяльності.
16. Під системою психологічного забезпечення митних органів України дисертант розуміє сукупну узгоджену діяльність відділу психологічного забезпечення митних органів департаменту кадрової роботи ДМСУ, відділу соціально-психологічних досліджень АМСУ, відділів психологічного забезпечення навчального процесу та психологічної підготовки Київського та Хмельницького центрів підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів Держмитслужби України, психологів митних органів та психологів спеціальних підрозділів митних органів, спрямовану на підвищення ефективності виконання персоналом митних органів службових обов’язків шляхом цілеспрямованого використання сучасних науково обґрунтованих форм, методів і засобів професійної психології.
Таким чином, структура системи психологічного забезпечення митної служби України повинна складатися з:

· відділу психологічного забезпечення митних органів департаменту кадрової роботи Державної митної служби України, який буде здійснювати координаційну та управлінську функцію щодо всіх структурних підрозділів системи психологічного забезпечення;

· відділу соціально-психологічних досліджень АМСУ, який буде здійснювати методичне керівництво психологами та підрозділами психологічного забезпечення митних органів;

· відділів психологічного забезпечення навчального процесу та психологічної підготовки Київського та Хмельницького центрів підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів ДМСУ;

· психологів  митних органів;

· психологів спеціальних підрозділів митних органів України: підрозділів по боротьбі з контрабандою та порушеннями митних правил, підрозділів внутрішньої безпеки тощо, посади яких, на думку дисертанта, також доцільно було б ввести в штат відповідних митних органів.
Для координації питань науково-методичної роботи системи психологічного забезпечення митних органів пропонується створити при директорі департаменту кадрової роботи ДМСУ позаштатну координаційно-методичну раду, до складу якої повинні увійти представники голови ДМСУ, відділів департаменту кадрової роботи, департаменту внутрішньої безпеки, відповідних відділів департаменту боротьби з контрабандою, управління митної варти, юридичного департаменту, відділу соціально-психологічних досліджень АМСУ й відділів психологічного забезпечення навчального процесу та психологічної підготовки Київського і Хмельницького центрів підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів ДМСУ.
17. Визначені основні умови формування та розвитку системи психологічного забезпечення митних органів України, до яких, закрема, віднесено:

· розробку пакету відповідних нормативно-правових актів, які б чітко регламентували організацію цілісної розвинутої системи психологічного забезпечення митних органів;

· комплектування кадрового складу системи психологічного забезпечення митних органів висококваліфікованими фахівцями у даній галузі;

· проведення  наукових  досліджень, розробка та оновлення форм і методів психологічного забезпечення,  визначення його нормативів  і стандартів на рівні сучасних досягнень науки і практики;

· встановлення взаємодії з іншими державними органами, науковими установами та іншими організаціями, у тому числі ішних країн, щодо обміну досвідом з питань психологічного забезпечення службової діяльності.
Отже, першочерговим завданням для формування системи психологічного забезпечення митних органів є розробка пакету нормативних актів, які б регламентували формування та функціонування системи психологічного забезпечення митних органів України (Положення про систему психологічного забезпечення митних органів України, Положення про доступ до психологічної інформації та правила користування нею в Державній митній службі України, Програма розвитку системи психологічного забезпечення митних органів, Посадові інструкції працівників системи психологічного забезпечення, їх кваліфікаційні характеристики тощо).
Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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