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ВСТУП

Актуальність теми. Особливістю сучасного розвитку внутрішньої торгівлі України є глобалізація товарних ринків, загострення конкуренції і ускладнення соціально-економічних умов її функціонування. Відповідно зростає потенціал загроз в системі фінансово-економічної безпеки торговельних підприємств, посилюються ризики дестабілізації їх діяльності і банкрутства. 

У такому контексті особливо актуальною стає проблема спрямування фінансово-економічної безпеки вітчизняних підприємств торгівлі в кероване русло і формування відповідної системи управління. Проте, теоретико-методичні засади такої системи недостатньо розроблені, а методичні підходи до її впровадження не визначено.

В наукових публікаціях вітчизняних і зарубіжних дослідників безпеки   І. Ансоффа, О. Бакунова, І. Бінька, Т. Васильціва, О. Власюка, В. Геєця,           Г. Клейнера, Б. Кліяненка, І. Мігус, І. Мойсеєнко, Т. Хлевицької,                   С. Шкарлета розроблені теоретичні положення, засади і принципи забезпечення безпеки розвитку макроекономічних систем. Дослідження окремих аспектів організаційно-економічного забезпечення і управління фінансово-економічною безпекою підприємств торгівлі відображено у вузькому колі робіт таких вчених як: В. Апопій, І. Бланк, Н. Власова,             С. Гринкевич, Б. Мізюк, А. Садєков, Т. Футало, Ф. Хміль. 

Таким чином, теоретичний базис управління в системі фінансово-економічної безпеки тільки формується. Потребують вирішення  гострі теоретичні і науково-практичні проблеми змісту фінансово-економічної безпеки і структури управління із урахуванням особливостей функціонування спеціалізованих підприємств торгівлі, ідентифікації загроз, оцінювання рівня безпеки і впровадження ефективних методів стратегічного управління. Недостатня наукова розробленість питань управління фінансово-економічною безпекою торговельних підприємств, а також їх практична значущість для вітчизняних підприємств зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємства Львівської комерційної академії, зокрема за темами: «Стратегія управління економічним потенціалом на підприємствах торгівлі» (номер державної реєстрації 0110U006832), у межах якої автором визначено вплив факторів зовнішнього середовища на формування економічного потенціалу підприємств торгівлі; «Організаційно-економічний механізм ефективного функціонування підприємств торгівлі» (номер державної реєстрації 0112U000652), у межах якої автором обґрунтовано оцінки стану фінансово-економічної безпеки підприємств торгівлі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретико-методичних положень і розробка науково-практичних рекомендацій, які визначають засади ефективного управління фінансово-економічною безпекою спеціалізованих  торговельних підприємств.

Для досягнення поставленої мети було сформульовано і вирішено наступні наукові завдання, що визначили логіку та структуру дисертаційної роботи:


розкрити сутність, сучасний зміст і особливості фінансово-економічної безпеки торговельного підприємства; 


обґрунтувати концептуальні засади управління фінансово-економічною безпекою торговельних підприємств;


розробити методичні підходи та інструментарій оцінювання фінансово-економічної безпеки підприємств з торгівлі будівельними матеріалами за бізнес-процесами;


проаналізувати особливості розвитку вітчизняної торгівлі будівельними матеріалами та їх вплив на фінансово-економічну безпеку торговельних підприємств;


обґрунтувати методичні засади до формування ризик-орієнтованої фінансової стратегії забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємств з торгівлі будівельними матеріалами; 


розвинути процесно-орієнтований підхід до формування системи управління фінансово-економічною безпекою торговельних підприємств;


обґрунтувати показники оцінювання якості бізнес-процесів торговельного підприємства і визначити їх роль у системі забезпечення фінансово-економічної безпеки торговельного підприємства. 

Об’єктом дослідження є процеси управління фінансово-економічною безпекою торговельних підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та науково-практичні засади управління фінансово-економічною безпекою підприємств з торгівлі будівельними матеріалами.

Методи дослідження. Теоретичним підґрунтям дослідження стали фундаментальні положення економічної теорії, теорії безпекознавства, організації торгівлі, стратегічного управління, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених. Дослідження грунтувалося на використанні системного підходу до вивчення економічних явищ, зокрема на методології економічного аналізу, прийняття рішень. Під час роботи над дисертацією використовувалася сукупність і загальнонаукових, і спеціальних методів пізнання: логічного узагальнення, аналізу, порівняння і синтезу (для визначення сутності, змісту, еволюції теоретичних підходів до управління фінансово-економічною безпекою торговельного підприємства); структурного, факторного, кореляційного, аналізу, метод декомпозиції (для виявлення тенденцій та зовнішніх чинників функціонування підприємств з торгівлі будівельними матеріалами; комплексної оцінки стану фінансово-економічної безпеки бізнес-процесів підприємств з торгівлі будівельними матеріалами); економіко-математичного моделювання, прогнозування (для розробки факторної моделі фінансово-економічної безпеки підприємств з торгівлі будівельними матеріалами, апробації запропонованої ризик-орієнтованої фінансової стратегії забезпечення безпеки на підприємствах з торгівлі будівельними матеріалами); графічні та матричні методи (для наочного подання низки теоретичних, аналітичних і рекомендаційних положень).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України; дані  Державної служби статистики України; фінансова звітність підприємств з торгівлі будівельними матеріалами; Internet-ресурси; монографічні  та періодичні видання; власні аналітичні розрахунки. Обробка даних здійснювалася за допомогою сучасних інформаційних комп’ютерних технологій.

Наукова новизна одержаних результатів проведеного дослідження полягає в обґрунтуванні та поглибленні теоретико-методичних засад і розробці наукових положень та рекомендацій для підвищення ефективності управління фінансово-економічною безпекою торговельних підприємств. Під час дослідження отримані такі найбільш суттєві результати:

вперше:


 обґрунтовано і запропоновано концептуальні засади та методичний інструментарій формування ризик-орієнтованої фінансової стратегії торговельного підприємства, яка розглядається як система управлінських рішень щодо досягнення перспективних цілей формування, розподілу і використання фінансових ресурсів для забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства за допомогою узгодженого розвитку товарообороту, активів і структури джерел фінансування за критерієм фінансових ризиків, що дозволить визначити диференційований підхід до управління фінансово-економічною безпекою;

удосконалено: 


методи управління фінансово-економічною безпекою торговельних підприємств на основі застосування діяльнісно-функціонального підходу, який ґрунтується на горизонтальній сегментації об’єктів управління (організаційно-управлінські; фінансово-аналітичні; ринкові; торговельні бізнес-процеси) та дозволяє чіткіше розмежовувати активність структурних підсистем підприємства щодо нейтралізації загроз і небезпек торговельного підприємства; 


методичний підхід до визначення рівня фінансово-економічної безпеки підприємств з торгівлі будівельними матеріалами, який передбачає оцінку ефективності бізнес-процесів підприємств і спрямований на визначення антикризового фінансово-економічного потенціалу та потенціалу розвитку торговельного підприємства;


 критеріальні підходи до класифікації чинників, які формують бізнес-середовище розвитку торговельного підприємства і впливають на його фінансово-економічну безпеку, що дозволить підвищити ризикозахищеність підприємств з торгівлі будівельними матеріалами;

отримали подальший розвиток:



тлумачення сутності фінансово-економічної безпеки підприємства, яку пропонується розглядати як такий стан, що характеризується якнайповнішим використанням ресурсів підприємства, здатністю до саморозвитку, захищеністю від дії дестабілізуючих факторів, міцністю взаємозв’язків структурних підсистем підприємства, що дозволяє йому ефективно функціонувати в межах національного інституційного середовища та досягати стратегічних цілей розвитку. Таке визначення дає цілісне уявлення про категорію «фінансово-економічна безпека»;


теоретико-методичні засади ризик-менеджменту, які ґрунтуються на інтеграції системи управління ризиками та внутрішнього контролю через розбудову організаційної структури, узгодження оперативних процесів, забезпечення розвитку техніко-технологічної бази торговельного підприємства, що дозволить підвищити ефективність управління ризиками;


методичні положення щодо оцінювання економічної ефективності бізнес-процесів, в основі яких лежать показники їх якості, а також показники вартості, тривалості і пріоритетності процесів. Такий підхід дозволяє оцінити вплив кожного бізнес-процесу на якість кінцевого результату, тобто забезпечення фінансово-економічної безпеки торговельного підприємства. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що пропозиції та рекомендації, розроблені в дисертаційній роботі, дозволяють торговельним підприємствам приймати обґрунтовані рішення щодо забезпечення ефективного управління фінансово-економічною безпекою. 

Рекомендації щодо оцінювання (на основі застосування методичного підходу до оцінки ефективності бізнес-процесів) та формування пропозицій для забезпечення економічної безпеки як ефективного інструменту підвищення конкурентоспроможності торговельних підприємств регіону використано Регіональним філіалом Національного інституту стратегічних досліджень у м. Львові під час розробки аналітичних матеріалів для Адміністрації Президента України, а саме – при підготовці аналітичної доповіді «Потенціал конкурентоспроможності західних регіонів України та проблеми його реалізації у посткризовий період» (довідка про впровадження № 1/6 від 19.03.2012 р.). Пропозиції щодо удосконалення системи управління фінансово-економічною безпекою торговельних підприємств використано Львівською обласною державною адміністрацією під час розробки Програми соціально-економічного розвитку Львівської області на 2012 рік (довідка про впровадження № 02/1672 від 11.10.2012 р.). Пропозиції щодо інтеграції управління ризиками у систему внутрішнього контролю підприємства використано ТОВ «Мегабудмакс» при прийнятті ефективних управлінських рішень щодо забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства (довідка про впровадження № 44 від 01.08.2011 р.). 

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі під час викладання навчальних дисциплін «Економічна безпека підприємства», «Економіка підприємства», «Економіка торговельного підприємства» (довідка про впровадження 957/01-1.08 від 26.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Теоретичні обґрунтування,  практичні розробки, висновки та рекомендації, які містяться в роботі, одержані автором самостійно на основі аналізу та узагальнення теоретичного і практичного матеріалу. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистого дослідження.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертації  розглянуто та схвалено на 8 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних та науково-методичних конференціях, а саме: «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку ринкової економіки України» (м. Львів, 2010 р.); «Соціально-економічні та правові дослідження в суспільстві знань» (м. Львів, 2010 р.);  «Фінансово-економічне, обліково-аналітичне та організаційно-правове забезпечення відтворювальних процесів на шляху до економіки знань» (м. Чернівці, 2010 р.); «Ринкова трансформація національної економіки: досягнення теорії та проблеми практики» (м. Полтава, 2011 р.); «Wyksztalcenie i nauka bez granic» (Przemysl, 2011 р.); «Соціальний капітал: сучасні аспекти дослідження та розвитку» (м. Львів, 2011 р.); «Проблеми післякризової економічної політики в Україні » (м. Львів, 2011 р.); «Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю в умовах світових інтеграційних процесів» (м. Львів, 2012  р.); «Efektivni nastroje  modernich ved» (м. Прага, 2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 4,56 друк. арк., з них – 8 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 3,17 друк. арк. (6 одноосібних, обсягом 2,48 друк. арк.) та 8 тез доповідей.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладений на 173 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертаційна робота містить 20 таблиць, 29 рисунків, 6 додатків на 33 сторінках та список використаних джерел із 220 найменувань на 22 сторінках.
ВИСНOВКИ

У дисертаційні роботі теоретично узагальнено і запропоновано нові підходи до вирішення важливого наукового завдання – розвитку  теоретико-методичних положень та розробки науково-практичних рекомендацій для ефективного управління фінансово-економічною безпекою  торговельних підприємств. Комплексне дослідження засад фінансово-економічної безпеки торговельних підприємств, розкриття її ключових елементів і чинників, детермінація підходів до управління процесами забезпечення фінансово-економічної безпеки торговельних підприємств є підставою для таких висновків:

1.
На основі аналізу сучасних теоретико-методичних підходів до управління безпекою підприємства доведено доцільність введення в науковий обіг поняття «фінансово-економічна безпека підприємства» як окремої економічної категорії, що обумовлено значенням та роллю фінансового складника у економічній діяльності кожного підприємства. Поєднання фінансового та економічного складників у одному понятті дозволило інтегровано дослідити економічну ефективність підприємства, його здатність до розвитку та фінансове забезпечення цих процесів. Адже саме фінансовий складник стає основним економічним гарантом стабільності, який забезпечує операційну діяльність підприємства через механізми розподілу фінансових та інвестиційних ресурсів в сучасних умовах. 

2.
 Розроблено концептуальні засади управління фінансово-економічною безпекою торговельних підприємств, які передбачають застосування стратегічного (обумовленого необхідністю досягнення стійкості функціонування підприємства та формування потенціалу його розвитку) та діяльнісно-функціонального підходів (який визначається якістю бізнес-процесів торговельного підприємства – організаційно-управлінських, фінансово-аналітичних, ринкових та торговельних).

3.
Запропоновано методичний підхід до аналізу фінансово-економічної безпеки торговельних підприємств, який передбачає оцінювання впливу бізнес-процесів на стан фінансово-економічної безпеки підприємства та розрахунок інтегрального показника управління фінансово-економічною безпекою. Застосування означеного методичного підходу дозволяє детермінувати зону належності підприємства відповідно до розробленої шкали значень фінансово-економічної безпеки торговельних підприємств. Запропонований  методичний підхід було апробовано на підприємствах з торгівлі будівельними матеріалами.

4.
Здійснено аналіз існуючих в теорії і на практиці підходів до розробки фінансової стратегії підприємства та визначено можливості їх застосування для формування стратегії, орієнтованої на досягнення фінансово-економічної безпеки шляхом збалансування динаміки товарообороту, активів і структури джерел фінансування за критерієм фінансових ризиків. Запропоновано алгоритм формування і реалізації ризик-орієнтованої стратегії торговельного підприємства. Сформовано сукупність альтернатив фінансових стратегій і розроблено декомпозиційну модель ризик-орієнтованої фінансової стратегії, яка передбачає використання показників моделей Роберта С. Хіггінса та Дюпона. 

5.
Забезпечення фінансово-економічної безпеки торговельного підприємства безпосередньо пов’язане із системним управлінням якістю окремих бізнес-процесів. Економічна ефективність бізнес-процесу являє собою трьохвекторну величину, яка формується на основі оцінювання ефективності процесу за вартістю, ефективності процесу за часом та ефективності процесу за якістю.

6.
Обґрунтовано застосування низки методів управління бізнес-процесами торговельного підприємства, зокрема аутсорсингу, бенчмаркінгу, методу Кайдзен,  реінжинірингу та безперервного удосконалення процесів. Методи удосконалення бізнес-процесів торговельного підприємства повинні застосовуватись з огляду на стан його фінансово-економічної безпеки, спроможність залучати фінансові ресурси для оздоровлення, підвищення кваліфікації персоналу підприємства.

7.
Висока динамічність внутрішнього та зовнішнього середовища вимагає від торговельних підприємств інтегрування ризик-менеджменту у систему внутрішнього контролю підприємства, що підвищить її націленість на  ідентифікацію ризиків та забезпечить ефективність управлінських рішень щодо реагування на них. Менеджмент торговельних підприємств, направлений  на забезпечення ефективності систем  управління ризиками та внутрішнього контролю  з їх подальшою інтеграцією, повинен мати стійкий і довготривалий характер. Імплементація внутрішніх систем управління у безперервний і ефективний процес має включати такі складові як розбудова організаційної структури підприємства, узгодження оперативних процесів, aвтoмaтизaцiя прoцесу пiдтримки ефективнoстi системи внутрiшньoгo кoнтрoлю.
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