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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование и анализ финансовой (бухгалтерской) отчетности предприятий Вьетнама с учетом международного и российского опыта"
Актуальность темы. Вьетнамская экономика в настоящее время характеризуется как рыночная экономика с сохранением социалистической ориентации, что определяет специфику развития Вьетнама. Проблема инвестиционной привлекательности Вьетнама остается актуальной, поскольку крупные инвестиционные проекты, обозначенные в плане на среднесрочную перспективу 2006—2020 гг., могут быть реализованы только при более активном участии иностранных инвесторов. Социально-ориентированная экономическая стратегия, реализуемая при сохранении политической стабильности, создала хорошие стартовые условия для притока иностранного капитала во Вьетнам.
Начат интенсивный процесс финансовой интеграции в рамках стран АСЕАН, которая по плану завершится к 2020 г., когда будет достигнута либерализация сферы услуг и капиталовложений1. Вместе с тем торговая и финансовая интеграция десяти стран АСЕАН имеет тенденцию к распространению на другие страны азиатского региона, а в первую очередь на такие, как Китай, Япония и Южная Корея. Складывающаяся конфигурация «АСЕАН плюс Три» заметно продвигается в направлении растущего взаимопонимания и развития взаимоотношений на основе проекта формирования единой валюты в Азии. Хотя на данный момент вопрос о создании коллективной азиатской валюты остается нерешенным, однако перспектива ее формирования требует серьезных подготовительных шагов к этому для стран-участниц проекта.
Таким образом, интеграция Вьетнама в мировое хозяйство определяет необходимость совершенствования национальной системы бухгалтерского учета как механизма отражения связи между экономикой страны и мировой экономикой, так и способа формирования и раскрытия понятной для всех финансовой информации о результатах деятельности. Следовательно, развитие бухгалтерского учета Вьетнама, с одной стороны, зависит от внутренней социально-экономической ситуации, и с другой
1 Согласно договоренностям соглашения по услугам и соглашения о формировании инвестиционной зоны в рамках стран зоны свободной торговли (ЛФТЛ) к 2020 г. будет достигнута либерализация сферы торговли услуг (финансы, морской и воздушный транспорт, туризм, строительство, телекоммуникации и предпринимательские услуга) и капиталовложений.
- является одним из необходимых условий формирования на пути полноценной интеграции страны в мировое сообщество.
На первом этапе после принятия в 1987г. «Закона об иностранных инвестициях» иностранным инвесторами Вьетнама преимущественно являлись страны АСЕАН, Япония и НИС Азии, но постепенно в движение иностранного капитала во Вьетнам включились Китай, ЕС и США, воспользовавшиеся региональными преимуществами размещения производственных мощностей во Вьетнаме. Внешнеэкономическая политика России также все большее ориентируется на расширение торгового сотрудничества со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, в том числе Вьетнамом.
На общем фоне подъема национальных экономик Россия и Вьетнам пытаются восстановить былое экономическое сотрудничество. В последние годы отмечается оживление контактов. Этому помогает и укрепление российской экономики, и рост ВВП Вьетнама, занимающего в Юго-Восточной Азии второе место после Китая.
Во время своего визита во Вьетнам, в 2006 году, президент России В.В. Путин заявил, что обе страны будут сотрудничать еще тесней. "Возможности российской экономики и отдельных российских компаний являются значительными. Если проекты будут реализовываться, речь идет о вложении в экономику Вьетнама миллиардов долларов", - сказал он. Однако, пока экономические контакты Вьетнама с Россией довольно скромны: объем двусторонней торговли с США составил в 2007 году более 10 миллиардов долларов, с Россией же всего около 1,5 млрд. долларов США. Вьетнамская сторона рассчитывает к 2010 году на удвоение этого показателя. Вхождение Вьетнама в Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС) во многом определяет укрепление экономических отношений со странами, входящими в эту организацию, в том числе с Россией.
Использование иностранного капитала позволило Вьетнаму позиционировать себя одной из устойчиво развивающихся стран Азии. Среднегодовой прирост ВВП за 2001-2005 гг. составил 7,5%, причем за 2005г. - 8,4%. В 2007 году прирост вьетнамской экономики составил 8%. Вьетнам вступил в фазу эффективного и быстрого развития, о чем свидетельствуют, в частности, такие макропоказатели, как высокий удельный вес инвестиций и доходов госбюджета, приблизившихся к показателям среднеразвитых стран [148].
Тем не менее, показатель объема ВВП на душу населения в 2007г. составил около 650 долл. США, что явно недостаточно и вызывает необходимость еще более значительного роста экономики. Рыночные преобразования потребовали крупных структурных изменений. Возникли проблемы и в качестве народнохозяйственного управления, поскольку сохраняется довольно низкий уровень менеджмента, особенно в части управления и эффективности использования инвестиций.
Кроме того, если на макроуровне Вьетнам смог четко определить свои приоритеты в привлечении внешнего финансирования и ограничить нежелательные процессы, то на микроуровне ситуация представляется гораздо более сложной и противоречивой. Так, в результате последовательной государственной политики из всех форм внешнего финансирования целенаправленно были выбраны только наиболее выгодные и наиболее безопасные для национальной экономики ресурсы -прямые иностранные инвестиции и помощь международных доноров (как в виде фондов официальной помощи развитию, так и грантов международных неправительственных организаций. При этом практики заимствования на международном рынке банковских кредитов и привлечения портфельных иностранных инвестиций во Вьетнаме фактически нет.
Одним из факторов этого отставания является имеющиеся пробелы экономических методов управления. Возникло несоответствие между рыночным характером деятельности субъектов хозяйствования, с одной стороны, и применяемыми для целей управления методиками экономического анализа предприятий, разработанными в прошлом для целей контроля выполнения плановых заданий.
Отсюда вытекают важность и актуальность гармонизация бухгалтерской (финансовой) отчетности, как основного формата раскрытия информации об объекте потенциального инвестирования. В этой связи наиболее значимыми, на наш взгляд, представляются следующие направления научного исследования, которые требуют развития в связи с расширением рыночных отношений.
Первое направление - вопросы реформирования бухгалтерского учета и отчетности, которые актуальны как для Вьетнама, так и для России. Второе важное направление — развитие анализа финансовой отчетности, который должен ориентироваться на получение достоверной и понятной аналитической информации и для потенциального инвестора, и для менеджмента.
Всё вышесказанное определяет актуальность данного направления исследования, и явилось основанием для выбора темы диссертационного исследования.
Степень исследования проблемы. Вопросы реформирования и анализа вьетнамской финансовой отчетности тесно связаны со стратегией развития регулируемой рыночной экономики Вьетнама. Эта работа получила новый импульс в связи с принятием Х-м съездом коммунистической партии Вьетнама очередного пятилетнего плана на 2006—2010 гг. К исследованию вопросов повышения эффективности управления и реформирования бухгалтерского учета, финансовой отчетности и совершенствования методов экономического анализа подключены научно - исследовательские институты Вьетнамской академии общественных наук, Государственного института управления при правительстве Вьетнама (CIEM), отраслевые ВИИ и лаборатории. Ими был обобщен опыт формирования и анализа финансовой отчетности при использовании иностранных инвестиций на что, в частности, обращают внимание и иностранные инвесторы.
В августе 2006 г. на инвестиционном совете АСЕАН был заслушан доклад по Вьетнаму, доклады по инвестиционной политике Вьетнама в 2004—2006 гг., опубликованы Азиатским Банком Развития «Vietnam Foreign Direct Investment and Postcrisis Regional Integration», Всемирным Банком «Vietnam Delivering on its Promise» — для совещания группы консультантов по СРВ, Европейской Комиссией «Concept Paper — County Strategy Paper for Vietnam 2007-2013», «EC — Vietnam County Strategy Paper 2002-2006».
Проблема привлечения и эффективности использования инвестиций во Вьетнаме, экономического регулирования бизнеса нашла отражение в трудах ученых СРВ: Буй Куок Хунг, Во Дай Льюк, Дин Ван Ан, Динь Конг Туан, Доан Минь Фу, Jle
Ван Шан, Jle Дай Ла, Ле Данг Зоань, Ле Зуан Зыонг, Ле Куок Ли, Нгуен Ван Тиен, Нгуен Зю Тоан, Нгуен Конг Нгиеп, Нгуен Тхи Кам Тхо, Нгуен Хыу Хунг Вьет и других авторов. Освещение ими перечисленных выше проблем осуществлялось в виде индивидуальных и коллективных монографий, отдельных статьей, опубликованных в профильных вьетнамских журналах и сборниках.
В российской экономической литературе теоретико-методологические и практические аспекты регулирования бухгалтерского учета и отчетности, аудита, финансового анализа исследуются в трудах : А.Д. Шеремета, А.Н. Хорина, А.Ф. Ионовой, В.В. Ковалева, В.Н. Новодворского, В.П. Суйца, В.Т. Чая, Л. М. Полковского, Л.Т. Гиляровской, М.В. Мельник, М.И. Баканова, Н.П. Кондракова, O.E. Ефимовой, O.E. Николаевой, С.Б. Барнгольц и многих других.
Из зарубежных авторов особо следует отметить Л.А. Бернстайна и Ж. Ришра.
Цель диссертационной работы. Основная цель диссертации состоит исследовании способов формирования полезной бухгалтерской информации коммерческих организаций Вьетнама, работающих в условиях регулируемой рыночной экономики, и методов её аналитической обработки для принятия инвестиционных решений. Достижение этой цели обеспечивается решением следующих конкретных задач:
• Раскрыть взаимосвязи институциональных основ социально - ориентированной рыночной экономики Вьетнама и адекватного ей отражения результатов хозяйственной деятельности отдельных предприятий;
• Рассмотреть исторический аспект развития экономического анализа в России в научном и практическом плане с целью проследить взаимосвязь развития методов экономического анализа с институциональными изменениями в экономике;
• Рассмотреть и проанализировать соответствие нормативной базы новым экономическим условиям хозяйствования;
• Провести сравнительный анализ вьетнамских и российских стандартов (правил) бухгалтерского учета и отчетности;
• Исследовать проблемы стандартизации финансовой (бухгалтерской) отчетности во Вьетнаме;
• Систематизировать требования, которым должна отвечать аналитическая информация финансовой (бухгалтерской) отчетности;
• Обосновать концепцию финансовой отчетности для инвесторов;
• Предложить систему аналитических показателей для комплексной оценки финансово-хозяйственной деятельности.
• на основе принятых в России методиках финансового анализа разработать Методику анализа финансовой отчетности для вьетнамских предприятий.
Предмет и объект исследования. Предметом проведенного исследования были выбраны методы формирования бухгалтерской отчетности в формате бухгалтерской отчетности коммерческих предприятий Вьетнама и анализа публичной финансовой отчетности о финансово-хозяйственной деятельности с целью финансового планирования, прогнозирования, принятия инвестиционных решений. В качестве объекта исследования приняты вьетнамские коммерческие предприятия, приблизительно равнозначные по стоимости бизнеса, рассматриваемые в качестве претендентов на инвестиционные вложения в бизнес.
Область исследования соответствует паспорту научной специальности ВАК — 08.00.12 —«бухгалтерский учет, статистика».
Методологические и теоретические основы исследования. Методология исследования основана на системном подходе, и включает в себя стандартные методы статистического, экономико-математического анализа, в том числе сравнения и обобщения, анализа и синтеза, вариантного прогнозирования тенденций и явлений.
Содержание исследованных вопросов представлено с использованием понятийного аппарата современной концепции раскрытия бухгалтерской информации и теории экономического анализа.
Достоверность положений и результатов исследования обосновывается требованиями международных стандартов финансовой отчетности, правилами национальных (российских и вьетнамских) систем счетоводства и балансоведения, соответствия законодательным и нормативным актам, действующим во Вьетнаме и России.
Диссертационное исследование опиралось на теоретические разработки видных зарубежных, российских и вьетнамских ученых, указанных в списке использаванной лутературы, ведущих исследования проблем реформирования бухгалтерского учета, аудита, совершенствования экономического анализа.
Ряд методологических положений и выводов, содержащихся в диссертации, иллюстрирован расчетными таблицами и графическими схемами, подготовленными на основе анализа финансовой отчетности исследуемых предприятий.
В работе использованы данные открытой статистической информации экономического развития Вьетнама Всемирного Банка, ГСУ СРВ, а также доклады, сообщения НИИ Вьетнамской академии общественных наук, НИИ Российской академии наук (Института Дальнего Востока, Мировой экономики и политики), МГУ им. М.В. Ломоносова.
Научная новизна исследования. В ходе проведенного исследования были сформулированы положения, содержащие следующие новые подходы к проблемам реформирования и анализа финансовой отчетности во Вьетнаме:
• на теоретическом уровне обосновано, что в условиях развивающейся экономики реформирование национальной системы бухгалтерского учета и отчетности Вьетнама должно постепенно переходить от концепции налогового контроля к концепции формирования финансовой отчетности для инвесторов, т.е. первоначально учитывать информационные запросы инвесторов. Реализация данной концепции существенно повысит уровень и качество аналитической информации о хозяйствующем субъекте;
• Раскрыты особенности вьетнамского бухгалтерского учета и формирования финансовой отчетности, а также отдельных операций по сравнению с российским бухгалтерским учетом;
• На основе российской методики финансового анализа, разработанной А.Д. Шереметом, и с учетом выявленных особенностей и различий бухгалтерского учета и отчетности, разработана методика анализа финансовой отчетности вьетнамских предприятий;
• Предложены метод и система оценочных показателей для формирования комплексной оценки эффективности финансово-хозяйственной деятельности для инвесторов.
Теоретическая и практическая значимость диссертации.
Практическую значимость диссертации доказывают теоретические выводы и предложенная автором методика анализа финансовой отчетности во Вьетнаме. Предлагаемая автором методика анализа финансовой отчетности применяется в практической деятельности АС1И8Н и БОМЕвСО (Вьетнамские компании) для оценки финансового состояния при формировании отчетов компании.
Работа может представить интерес для государственных и частных структур, сотрудничающих с СРВ в инвестиционной деятельности, включая крупные частные инвестиционные компании и российские банки, а также в качестве учебного пособия — для преподавания в ВУЗах Вьетнама по специальностям «Экономика», «Менеджмент», «Бухгалтерский учет».
Апробация и внедрение результатов исследования. Положения и научные результаты, полученные в ходе исследования, были апробированы в форме выступления на ХХХУ Международной научно-практической конференции «Реформирование бухгалтерского учета, аудита и бухгалтерского образования в соответствии с международными стандартами», прошедшей 28-29 июня 2007 года в МГУ им. М.В. Ломоносова.
Публикации. Основные положения диссертации отражены в 3 публикациях общим объемом 2,1 п.л., в том числе две статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК России.
Объем и структура диссертации Структура работы обусловлена последовательностью раскрытия цели и решения поставленных задач. Работа состоит из введения, трех глав, разбитых на параграфы, заключения, списка литературы и приложений. Логика изложения материала последовательно отражает переход от институциональных общетеоретических аспектов к рассмотрению практических методов анализа и расчета оценочных показателей.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", До Куй Ву
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведенного выше исследования можно сделать следующие выводы и предложения:
1. Развитие бухгалтерского учета Вьетнама, с одной стороны, зависит от внутренней социально-экономической ситуации и социально - направленного приоритета экономического развития страны, и с другой - является одним из необходимых условий формирования на пути полноценной интеграции страны в мировое сообщество.
2. Существенной особенностью вьетнамской системы финансового учета является то, что ее главным потребителем являются налоговые органы, которые выдвигают систему достаточно громоздких требований по отчетности. Эта система входит в противоречие с условиями рыночного хозяйствования, когда основными потребителями финансовой отчетности становят с контрагенты и деловые партнеры. Проведенная реформа вьетнамской системы бухгалтерского учета приблизила форматы баланса и отчета о прибыли к международным стандартам. Таким образом, финансовая отчетность, основанная на концепции заинтересованных лиц, позволяет устранить большинство недостатков через более приспособленные к целям пользователей форматы отчетности.
3. В настоящее время наблюдается несоответствие содержания отчетности запросам пользователей, в результате чего возникают диспропорции в информационном обеспечении.
4. Решить проблему информационного обеспечения призвана не единая система отчетности, а разная отчетность )цля разных целей (фондовая, финансовая, управленческая, стратегическая, налоговая, бухгалтерская). Органическая связь бухгалтерского учета и финансового менеджмента определяется тем, что деловая финансовая информация должна быть адекватна направлениям деятельности и целям предпринимательской деятельности организации.
5. Особой задачей экономического анализа в современных условиях Вьетнама является исследование коммерческого риска. Административно-командное управление, заменяются гибкой коммерческой системой, действительно связанной часто с конкурентной непредсказуемостью, со значительным коммерческим риском. Коммерческий риск в условиях рыночной экономики — категория объективная, минимизировать которые можно с помощью организации системного финансового анализа, основанного на анализе публичной финансовой деловых партнеров. Рыночные отношения, как известно, характеризуются динамичностью конъюнктуры внешней и состоянием внутренней среды предприятия. Поэтому усиление роли и значения в ближайшем будущем оперативного управления и, как следствие, оперативного анализа представляется вполне очевидным.
6. Факт существенного отставания организации аналитической работы на предприятиях Вьетнама общеизвестен и не требует дополнительной констатации. Обобщив некоторый опыт аналитических разработок, имевших место в России, довольно развитую теорию и богатую практику анализа советского периода развития экономики, можно серьезно продвинуть вперед все проблемы экономического анализа и во Вьетнаме. Полагаем, что их можно решать, начиная не «с чистого листа».
7. Предлагаемая нами основа методики анализа вьетнамской финансовой отчетности базируется на адаптации методики финансового анализа, разработанной профессором А.Д. Шереметом, применительно к условиям хозяйствования Вьетнама. Особенность Вьетнамской экономики состоит в том, что принципы рыночной экономики должны сочетаться с принципами социальной направленности экономики. Следовательно, и требования, предъявляемые к аналитической информации, формируемой в результате анализа финансовой отчетности, должны соответствовать этим условиям.
8. Для оценки надежности делового партнера, оценки эффективности финансово-хозяйственной деятельности в диссертации предложено и обосновано применение интегральной комплексной оценки, рассчитанной методом расчета степени приближения фактических оценочных показателей к идеальным (метод расстояний). Преимуществами изложенной методики построения сравнительной комплексной рейтинговой оценки предприятий являются следующие ее особенности:
• рейтинговая оценка формируется на основе многомерного отражения финансово-хозяйственной деятельности предприятий в системе показателей;
• рейтинговая оценка строится по показателям, рассчитанным на основе данных бухгалтерской отчетности и бухгалтерского учета;
• рейтинговая оценка позволяет производить сравнение предприятий с учетом наилучших результатов всех конкурентов;
• вычислительный алгоритм построения рейтинговой оценки прошел проверку на практике.
Предлагаемая методика делает количественно измеримой оценку надежности делового партнера, проводимую по результатам его текущей и предыдущей деятельности.
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