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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация учета затрат на производство продукции в хлопковых агропромышленных объединениях"
Коммунистическая партия и Советское правительство на всех этапах социалистического строительства выдвигают в качестве одной из главных экономических задач повышение эффективности общественного производства. Для решения указанной задачи постоянное внимание уделяется укреплению и развитию агропромышленного комплекса, сформированного в соответствии с решениями ХХУ1 съезда КПСС и майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС для реализации задач, поставленных в Продовольственной программе СССР.
В Основных направлениях экономического и социального развития СССР на I98I-I985 годы и на период до 1990 года указано, что "главная задача одиннадцатой пятилетки состоит в обеспечении дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы" (16, с.139).
ХХУ1 съезд КПСС определил, что основным направлением неуклонного подъема народного хозяйства, базой дальнейшего роста благосостояния советского народа является ускорение научно-технического прогресса, перевод экономики на интенсивный путь развития, более рациональное использование производственного потенциала страны, всемерная экономия всех видов ресурсов, улучшение качества работы, "Интенсификация экономики, повышение ее эффективности, - отмечено в Отчетном докладе Щ КПСС ХХУ1 съезду партии, - если переложить эту формулу на язык практических дел, состоит прежде всего в том, чтобы результаты производства росли быстрее, чем затраты на него, чтобы, вовлекая в производство сравнительно меньше ресурсов, можно было добиться большего" (16, с.40). Это требует максимального использования всех преимуществ социалистической экономики.
В числе мер, выработанных майским Пленумом ЦК КПСС по реализации Продовольственной программы, - совершенствование системы управления агропромышленным комплексом. Для усиления координации, объединения усилий, мобилизации резервов производственных мощностей предприятий и организаций министерств и ведомств, входящих в агропромышленный комплекс, в соответствии с решением майского Пленума ЦК КПСС в районах создаются агропромышленные объединения (АПО), в состав которых входят колхозы, совхозы, предприятий и организации обслуживающих министерств и ведомств. АПО образованы и начали функционировать повсеместно. В состав районных агропромышленных объединений (РАПО) "вошли колхозы, совхозы, предприятия и организации с общей численностью работающих свыше 31 миллиона человек. РАПО объединили 52 тысячи хозяйств, около 7,5 тысяч промышленных предприятий, почти 23 тысячи обслуживающих, свыше 17 тысяч других предприятий и организаций" (94, с.2).
О роли и масштабах народнохозяйственного агропромышленного комплекса можно судить по следующим данным. В этом секторе экономики сосредоточено 37^ основных производственных фондов страны, занято более 40% численности работающих. Здесь создается около 42% национального дохода и более 45% чистого дохода страны. Конечные продукты агропромышленного комплекса, источником которых служит сельскохозяйственное сырье, составляют почти 75% розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли (74, с.46).
В решении проблем увеличения производства хлопка-сырца и повышения его качества большое значение имеют постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 19 мая 1981 г. "О мерах по повышению качества хлопка-сырца, хлопковой продукции и ускорению наращивания производственных мощностей хлопкоочистительной промышленности" (77, с.568) и постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 29 июля 1981 г. "Об условиях приемки и оплаты хлопка-сырца" (77, с.576), В этих решениях предусмотрены меры, позволяющие поднять на более высокий уровень работу в хлопководстве и хлопкоочистительной промышленности.
Из хлопка получают более 200 видов продукции. Тонна хлопка-сырца дает 320-340 кг волокна, 100 кг растительного масла, 220 кг жмыха. Из I т волокна в зависимости от его типа можно выработать от 7 тыс. до 14 тыс.м ткани (121, с.56). Развитие производства хлопка-сырца - важнейшая задача агропромышленного комплекса. В текущейпятилетке задачей хлопководства является расширение возделывания хлопка-сырца ценных тонковолокнистых сортов. К 1985 г. объем среднегодового производства хлопка указанных сортов намечено довести до 1,15 млн.т по сравнению с 794 тыс.т в X пятилетке. Урожайность тонковолокнистых сортов хлопчатника на 6-7 ц с I га ниже средневолокнистых сортов. Закупки хлопка таких сортов увеличатся за пятилетие на 200 тыс.т, или в 1,7 раза по сравнению с X пятилеткой.
За последние годы работники хлопкового агропромышленного комплекса добились высоких результатов в повышении урожайности хлопка-сырца и увеличении его валовых сборов. Ведущая роль в этом принадлежит Узбекской ССР. В конечном году X пятилетки они получили по 33 ц с I га хлопка-сырца, а валовой сбор его составил 6237 тыс.т. Многие хозяйства республики получили по 50 ц и более хлопка-сырца с I га (121, с.55).
Хлопковые АПО имеют ряд особенностей, обусловленных технологией и организацией хлопководства, заготовкой хлопка-сырца и его промышленной очисткой, что оказывает влияние на организацию управления, учета и калькулирования себестоимости продукции. В.И.Ленин указывал: ". чтобы управлять., нужно полностью и до точности знать все условия производства, нужно знать технику этого производства на ее современной высоте." (12, с.215).
Декабрьский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС подчеркнул, что "первостепенное значение должно придаваться усилению режима экономии. В министерствах и ведомствах, на каждом предприятии, стройке, в каждом хозяйстве следует разработать и осуществить меры по снижению затрат труда, расхода сырья, материалов, топливно-энергетических ресурсов" (19, с.28). Это значит, что необходимо повысить уровень организации учета, как важнейшего инструмента осуществления режима экономии.
В условиях динамичного развития экономики, неуклонного возрастания масштабов общественного производства, значительного усложнения межотраслевых связей в народном хозяйстве возрастает роль учета. Еще в первые годы существования Советского государства В.И.Ленин указывал, что ". учет и контроль должны быть поставлены теперь во главу угла всего государственного управления" (8, с.133). На ХХУ1 съезде КПСС была подчеркнута необходимость "повышать качество и оперативность учета и статистики, совершенствовать учетную документацию и отчетность во всех звеньях народного хозяйства применительно к современным требованиям управления, планирования и анализа хозяйственной деятельности с эффективным использованием электронно-вычислительной техники" (16, с.200).
От своевременности и точности учета в значительной степени зависят качество управления предприятиями и организациями, входящими в состав АПО. Недостаточная аналитичность учета, его неоперативность и другие недостатки приводят к ослаблению контроля за организацией производства.
В текущей пятилетке на основе решений ХХУ1 съезда КПСС повышена роль показателя себестоимости продукции. В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июня 1981 г. № 612 "Об усилении работы по рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов" подчеркнуто, что себестоимость является ведущим экономическим показателем, стимулирующим снижение затрат совокупного труда (30). Задача точного учета формирования издержек и контроля за снижением себестоимости продукции на всех стадиях хлопкового промышленного производства является актуальной. Значительные затраты общественного труда на производство хлопка-сырца, его заготовку и переработку требуют постоянного контроля за правильностью и целесообразностью их расходования. Поэтому центральным звеном учета в хлопковом АПО является учет затрат на производство.
Быстрые темпы роста агропромышленного производства, внедрение современной техники и технологии, совершенствование управления производством требуют надлежащей организации учета и контроля. Однако недостатки методики учета затрат на производство затрудняют организацию точного и достоверного бухгалтерского учета? правильное исчисление себестоимости промежуточной и конечной продукции АПО.
Исследований, комплексно рассматривающих вопросы совершенствования производственного учета и контроля за снижением себестоимости в хлопковых АПО, не проводилось.
Изучение практики показало, что организация учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции в хлопководческих совхозах и колхозах Министерства сельского хозяйства СССР, заготовительных пунктах Министерства заготовок СССР и хлопковых заводах республиканских министерств хлопкоочистительнойпромышленности осуществляется по различающимся организационным схемам и не удовлетворяет современным требованиям управления агропромышленным производством. Требует совершенствования пюименяемая классификация статей затрат, поскольку некоторые статьи чрезмерно укрупнены, а другие неоправданно детализированы. В отраслевых положениях по планированию, учету и калькулированию продукции недостаточно регламентирована организация системы учета и контроля за использованием сырья, материальных и топливно-энергетических ресурсов, Отсутствуют рекомендации по улучшению контроля выработки и учета заработной платы.
Организация хлопкового агропромышленного производства предполагает функционирование взаимоувязанных систем производственного учета совхозов и колхозов, заготовительных пунктов, заводов. Однако инструктивных материалов по организации такого учета нет, что снижает качество контроля за производственными затратами, отрицательно сказывается на выявлении резервов снижения себестоимости, ведет к потерям и непроизводительным затратам. Большое теоретическое и практическое значение для постановки экономической работы в хлопковых АЛО имеет исследование возможностей и схем обобщения производственных расходов по центрам затрат, вопросов калькулирования себестоимости продукции.
Актуальность и недостаточная разработанность теоретических и организационных вопросов производственного учета в хлопковых АПО обусловили выбор темы и направления данного исследования.
Комплексное исследование по изысканию путей совершенствования учета затрат на хлопковое агропромышленное производство определяет научную новизну диссертации. Проблема повышения уровня бухгалтерского учета рассматривается во взаимосвязи с тенденциями его дальнейшего развития, совершенствования учета затрат на производство, развития организационных основ учета в условиях автоматизированной обработки данных с использованием ЭВМ.
Результаты исследования позволили выдвинуть ряд теоретических положений и практических рекомендаций. Изложенная в работе методология системной организации бухгалтерского учета сельскохозяйственных предприятий, заготовительных организаций и предприятий хлопкоочистительной промышленности, входящих в состав хлопковых АПО, позволяет рассматривать как единое целое учет производственных затрат на различных стадиях обшего воспроизводственного процесса хлопкового агропромышленного производства. Такой подход делает актуальной практическую разработку единых для АПО планов счетов бухгалтерского учета, обших учетных номенклатур и классификаторов цеховых, общезаводских и других комплексных расходов, расходов на содержание и эксплуатацию оборудования; унификации учетных номенклатур промышленного и сельскохозяйственного производств, первичных документов по одноименным хозяйственным операциям, совершаемым на различных стадиях агропромышленного производства; внутрихозяйственной централизации учетных работ как в отдельных предприятиях и организациях, так и в межхозяйственной централизации учета в целом по АПО, что создает предпосылки для эффективного использования ЭВМ.
Теоретической и методической основой исследования явились труды основоположников марксизма-ленинизма, Программа КПСС, решения съездов Партии, Пленумов и конференций ЦК КПСС и КП Узбекистана, постановления правительств Советского Союза и Узбекской ССР по вопросам совершенствования учета и использования вычислительной техники. В работе применялись методы опроса, анкетный и другие методы экономических исследований.
При написании диссертации использовались труды советских специалистов по бухгалтерскому учету сельскохозяйственных и промышленных предприятий, заготовительных и других организаций, входящих в состав хлопковых АПО; централизации, механизации и автоматизации учета; материалы научных конференций; инструктивные материалы и положения по бухгалтерскому учету; текушая и периодическая отчетность, статистические сборники по вопросам функционирования АПО; периодическая литература; разработки научно-исследовательских и проектно-технологических институтов. В работе учтен опыт хлопковых АПО Узбекской ССР, Таджикской ССР и других республик.
Основные положения диссертации доложены в Главном управлении бухгалтерского учета и отчетности Министерства сельского хозяйства СССР, Управлениях бухгалтерского учета и отчетности Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР и Министерства хлопкоочистительной промышленности Узбекской ССР.
Целью исследования является совершенствование производственного учета в условиях хлопкового АПО. Для достижения этой цели в работе поставлены следующие задачи:
- установить влияние отраслевых особенностей организации производства на учет затрат и формирование себестоимости продукции, дать критическую оценку состояния производственного учета в хлопководстве и хлопкоочистительной промышленности;
- исследовать пути совершенствования аналитического и синтетического учета затрат на производство, увязать их с потребностями повышения эффективности управления хлопковыми АПО;
- изучить с целью практического использования вопросы централизации, автоматизации и другие направления совершенствования учета.
Поставленными задачами определяется структура диссертационной работы. В первой главе - "Методологические основы организации учета затрат на производство в хлопковых агропромышленных объединениях" - рассматривается сущность процессов агропромышленной интеграции, организационно-технологические особенности хлопкового агропромышленного производства и их влияние на производственный учет. Вьщелены и охарактеризованы организационно-технологические особенности производства хлопка-сырца в сельскохозяйственных предприятиях, его заготовления и переработки на хлопкоочистительных заводах. Показаны технологические взаимосвязи между процессами отдельных производств предприятий и организаций хлопкового АЛО. Рассмотрены принципы организации учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции.
Во второй главе - "Состояние учета затрат на производство в хлопковых агропромышленных объединениях" - на примере хлопкосов-хозов Узбекской ССР и Таджикской ССР проанализирована организация учета затрат на производство хлопка-сырца. Изучен учет затрат на его заготовление, хранение и переработку. Дана характеристика автономно функционирующих систем производственного учета затрат в хлопкосовхозах, заготовительных организациях и хлопкоочистительных предприятиях. Показана их узкая ориентация на решение самостоятельных, несвязанных между собой задач, мешающая эффективной работе, несмотря на организационно-технологическую общность подразделений хлопковых АПО.
В третьей главе - "Основные направления совершенствования учета затрат на хлопковое агропромышленное производство" - приведена разработанная для хлопковых АПО система учета затрат. Рекомендован состав номенклатур статей затрат для различных производств хлопковых АПО. Обоснована целесообразность централизации учетных работ в хлопковом АПО. Приведен комплекс машинограмм, составляемых на ЭВМ.
Рекомендации данного исследования нашли практическое применение при организации единой системы учета затрат на производство хлопка, его заготовление, хранение и переработку в Аккурганском, Уйчинском и Навоийском хлопковых АПО и объединении "Акалтын".
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности", Джуманов, Алимбек Муминбекович
ВЫВОДЫ
I. Организация бухгалтерского учета хлопкосовхозов, хлопкозаводов, совхозов-заводов, хлопковых АПО создает необходимые предпосылки для разработки единой системы бухгалтерского учета, охва
- 137 тыващей хлопковое агропромышленное производство. Вместе с тем несоблюдение в ряде случаев условий документооборота, некачественная первичная учетная документация и ряд других отклонений от действующих инструкций сдерживают внедрение автоматизированной обработки учетной информации и, как следствие, не позволяют повысить уровень бухгалтерского учета.
2. Организация хлопковых АПО требует разработки единого плана счетов бухгалтерского учета, учитывающего отраслевые и технологические особенности производства хлопководческих хозяйств и хлопкоочистительных заводов. Обследования хлопковых АПО и предприятий Узбекской ССР и Таджикской ССР показали, что в хлопководческих совхозах применяют план счетов Министерства сельского хозяйства СССР, а на хлопкозаводах используют план счетов Министерства финансов СССР. Однако учет в такого рода производственных формированиях.нв может обеспечивать выполнения своих функций, если он базируется на двух планах счетов.
3. Хлопкозаготовительные пункты и хлопкоочистительные заводы в хлопковых агропромышленных предприятиях некоторыми экономистами признаются в качестве подсобных или вспомогательных хозяйств. Эти представления являются неверными, поскольку в условиях агропромышленной интеграции заготовка хлопка-сырца и его промышленная переработка являются необходимыми равноценными стадиями единого технологического процесса хлопкового агропромышленного производства, включающего производство хлопка-сырца, его заготовку, хранение и промышленную переработку. Без функционирования отдельных своих стадий агропромышленное производство не сможет выполнять присущие ему функции. Поэтому общему технологическому процессу хлопкового агропромышленного производства должна соответствовать система учета затрат, включающая единый план счетов бухгалтерского учета, систем внутрихозяйственной и межхозяйственной централизации учет
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4. Организация учета затрат на производство в хлопковых АПО вызывает необходимость централизованных бухгалтерий в сочетании с децентрализованным учетом в отдаленных хозяйствах. Это ведет к совершенствованию учета производственных затрат, сокращению числа учетных работников и экономии фонда заработной платы на ведение учета. С этой целью в работе приведены разработанные автором структуры централизованных бухгалтерий для отдельных хозяйств, хлопковых агропромышленных предприятий (совхозов-заводов) и объединений. Проводимая в хлопководческих и хлопкоочистительных предприятиях внутрихозяйственная и межхозяйственная централизациябухгалтерского учета представляют собой составную часть работ по созданию единой системы учета в хлопковых АПО.
5. Организация учета затрат на производство продукции в хлопковых АПО в условиях функционирования их производственных подразделений требует повышения оперативного учета производственных затрат с целью обеспечения руководства всех уровней управления объединением необходимыми данными для принятия обоснованных решений.
Повышение уровня аналитичности учета, направленной на возможно большую детализацию учета, позволяющей установить более строгий контроль за уровнем издержек, приводит к увеличению трудоемкости учетных работ, функциональной загрузке бухгалтерского персонала. Использование ЭВМ дает возможность решить эту проблему. С указанной целью разработан комплекс машинограмм по учету затрат на производство, апробированных на ЭВМ и в настоящее время внедряемых в ряде хлопковых АПО Узбекской ССР.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное исследование показало, что для повышения уровня учетно-отчетных работ в хлопковых АПО необходимо реализовать следующие направления работ: разработать научно обоснованный единый план счетов бухгалтерского учета, охватывающий хлопковое агропромышленное производство в целом; привести в соответствие с новой организационной формой бухгалтерского учета систему номенклатур калькуляционных статей затрат, по возможности унифицировать их, создать систему внутрихозяйственной и межхозяйственной централизации учета на базе использования унифицированных первичных учетных документов; разработать комплекс машинограмм, составляемых с использованием ЭВМ и позволяющих организовать эффективную систему учета и контроля за издержками на производство.
В диссертации исследованы и решены некоторые актуальные вопросы совершенствования организации учета себестоимости в условиях функционирования хлопковых АПО. Анализ деятельности хлопководческих совхозов, заготовительных хлопковых пунктов и хлопкоочистительных заводов, изучение и обобщение теоретического и практического опыта постановки производственного учета позволили сделать ряд выводов.
На ХХУ1 съезде КПСС и последующих Пленумах ЦК КПСС указывалось на возрастающее значение себестоимости как показателя, характеризующего качество работы АПО и их производственных подразделений. В управлении производством особое внимание уделяется снижению себестоимости продукции и экономии материально-сырьевых, топливно-энергетических, трудовых, финансовых и других видов ресурсов. Это предопределяет необходимость совершенствования методики учета и контроля расходов производства, повышения оперативности и аналитичности учетной информации для обеспечения принятия обоснованных управленческих решений.
Экономия ресурсов приобретает все более важное значение как источник роста производства и повышения его экономической эффективности. Поэтому снижение себестоимости хлопковой продукции является важнейшим условием успешного хозяйствования всех производственных подразделений объединений. Особое значение снижение себестоимости приобретает в настоящее время, когда возросли валовые сборы хлопка-сырца и объем вырабатываемого хлопка-волокна. 6 связи с этим весьма актуальной является проблема рациональной постановки учета затрат на производство и применение научно обоснованной методики калькулирования себестоимости продукции в управлении хлопковыми АПО.
В итоге проведенных исследований получены следующие основные результаты.
1. Для рационального построения единой системы учета затрат на хлопковое агропромышленное производство выполнена целостная разработка всех синтетических счетов первого и второго порядков и соответствующих аналитических счетов на основе использования принципов интеграции и системного подхода, что позволяет коренным образом перестроить учет затрат на производство, комплексно использовать результатную информацию для осуществления контроля за использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов и экономического анализа деятельности хлопковых АПО.
2. В целях организации эффективной системы бухгалтерского учета изложены основные принципы унификации планов счетов бухгалтерского учета по хлопководству и хлопкоочистительной промышленности, даны рекомендации по структурам внутрихозяйственных и межхозяйственных централизованных бухгалтерий, регламентации форм машинограмм, используемых в учете затрат на производство,
3. Анализ состояния учета затрат на производство хлопка-сырца и его промышленную переработку на заводах Узбекской ССР и Таджикской ССР показал, что применяемые системы учета в этих производствах, предусматривают формирование себестоимости продукции по отдельным производствам,не увязываются в единую систему и не отвечают современным требованиям управления агропромышленным комплексом, особенно в его районном звене. В связи с этим даны предложения по уточнению объектов затрат и обеспечению их соответствия организационно-технологическим этапам (стациям) и особенностям хлопкового агропромышленного производства.
4. В диссертации рассмотрены основные отраслевые организационно-технологические особенности деятельности хлопковых АПО, влияющие на систему производственного учета. К ним относятся: специфика работ по выращиванию хлопка-сырца, его заготовке, очистке и изготовлению хлопка-волокна; производственная структура хлопководческих совхозов, заготовительных хлопковых пунктов, хлопкоочистительных предориятий; наличие значительного числа внепроизводственных подразделений, участвующих в процессе хлопкового агропромышленного производства; сложность и многостадий-ность этого производства, требующая высокой и разносторонней квалификации рабочих и широкой номенклатуры материальных ценностей. Эти особенности определяют состав производственных издержек, учет материальных и трудовых затрат, расходов по обслуживанию и управлению производством, выбор объектов и методов учета и калькулирования себестоимости.
5. В работе основное внимание уделено группировке затрат по статьям калькуляции, обеспечивающей управление производством необходимой учетной информацией о затратах по местам их возникнове-ления и их целевом назначении. Критическое изучение практики учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции хлопкосовхозов и хлопкозаводов, а также анализ теоретических разработок по вопросу классификации затрат и опыта организации производственного учета на передовых предприятиях различных отраслей народного хозяйства позволили выявить недостатки применяемой системы калькуляционных статей и разработать комплекс предложений по совершенствованию их состава.
Установлено, что материальные затраты занимают значительный удельный вес. В эту статью включается стоимость основных и вспомогательных материалов, покупных полуфабрикатов и затраты, связанные с заготовкой сырья и материальных ценностей. Проведенные исследования существующего порядка формирования себестоимости продукции позволили сделать ряд предложений о выделении в самостоятельные калькуляционные статьи таких расходов, как "Гербициды и ядохимикаты", "Оплата привлеченных работников", "Расходы на мелиорацию" и др. Предложено выделить в качестве самостоятельной калькуляционной статьи "Транспортно-заготовительные расходы" с обособлением последней на отдельном синтетическом счете и последующей детализацией по группам материальных ценностей и единой номенклатуры затрат. б. В работе выявлено, что в хлопкосовхозах и хлопкозаводах действует номенклатура калькуляционных расходов, которая не учитывает особенности хлопководства и хлопкоочистительной промышленности. В связи с этим доказывается необходимость некоторого изменения номенклатуры статей расходов. Это способствует получению информации о характере и экономическом содержании производственных затрат по центрам формирования, позволит осуществлять контроль за их величиной, следить за динамикой их роста. В работе определен круг затрат, входящих в состав новых статей калькуляции. предложена методика их учета.
7. Изучение организации учета производства в хлопкосовхозах и хлопкозаводах свидетельствует об актуальности и нерешенности вопросов правильного определения себестоимости и выявления результатов заготовительной деятельности, группировки затрат по субсчетам, достоверного, своевременного документирования всех хозяйственныхопераций.
8. Результаты проведенных обследований существующей практики учета запасных частей в хлопкосовхозах и на хлопкозаводах, позволили установить, что этот участок работы требует усовершенствования. Для создания условий эффективного контроля за их движением необходимо организовать аналитический учет комплектующегооборудования; складской учет целесообразно вести в количественной и стоимостной оценке. В диссертации разработаны предложения по улучшению контроля и учета запасных частей. В этих целях более целесообразно использование объединения оперативного учета с бухгалтерским; количественно-сортовой учет выпуска и движения этих ценностей вести по твердым ценам с выявлением отклонений от их фактической себестоимости.
9. На основании исследования современного состояния учета труда и заработной платы в хлопкосовхозах и хлопкозаводах установлено, что на этих предприятиях применяется повременная и сдельная формы заработной платы. Поскольку установление величины заработной платы при сдельной и повременной формах непосредственным образом увязано с учетом затрат рабочего времени, в диссертации анализируется система контроля за своевременной явкой на работу и уходом с нее. Показано, что существующий порядок не обеспечивает системного выявления затраченного времени. Поэтому табельный учет требуется дополнить учетом внутрисменных потерь рабочего времени по причинам и виновникам в каждом производственном подразделении хлопкового АПО.
10. Исследование практики учета и распределения расходов по обслуживанию производства и управлению позволило установить, что совершенствование этого участка учета следует осуществлять путем выделения расходов по содержанию и эксплуатации транспортных средств; учет данных расходов следует вести дифференцированно по каждой группе оборудования, а внутри их по отдельным типам; распределение необходимо осуществлять пропорционально отработанным машино-часам. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования между объектами калькулирования целесообразно распределять пропорционально отработанному времени работы оборудования. В структуре общезаводских расходов значителен удельный вес амортизационных отчислений. Рекомендовано затраты, обусловленные содержанием и эксплуатацией сооружений и начисленную амортизацию, обособить в учете.
Предложения автора об организации единого учета производственных затрат и организационной перестройке бухгалтерского учета в хлопковых АПО приняты Министерством сельского хозяйства Узбекской ССР и Министерством хлопкоочистительной промышленности Узбекской ССР.
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