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ВВЕДЕНИЕ

Процесс социализации умственно отсталых детей протекает с особенными осложнениями. Интеллектуальная недостаточность негативно влияют на состояние эмоционально-волевой сферы, способствуют нарушениям социального поведения (Л.С.Выготский, В.В.Гроховский, В.К.Кузьмина, К.С.Лебединская, В.И.Лубовский, М.С.Певзнер [39; 104; 150; 190, 151-157]). Отсутствие или слабость саморегуляции при взаимоотношениях с окружающими людьми снижает возможности правильного выбора способов преодоления трудностей, контроля над своими действиями, осознания ситуации (О.К.Агавелян, Э.Я.Альбрехт, В.Б.Горский, Г.Г.Запрягаев, М.П.Матвеева, А.П.Северов, В.Н.Синёв [2; 5; 53; 72; 130; 184]). Особенное обострение этих проблем наблюдается в подростковом возрасте, одном из наитруднейших и критических в онтогенезе человека, что обусловлено нестойкостью нервной системы в период полового созревания. Сочетание двух факторов – дисгармонии, напряженности протекания полового метаморфоза и декомпенсации различных видов недостаточности ЦНС – приводят к тому, что в подростковой фазе развития чаще, чем в других критических возрастных фазах детства, заостряются патологические черты характера и психические отклонения, связанные с декомпенсацией органической недостаточности ЦНС, возникают конфликты (Л.И.Божович, Г.В.Грибанова,  Н.Л.Коломинский, К.С.Лебединская, М.М.Райская [17; 89; 109]).

В связи с этим, одним из важнейших элементов социализации умственно отсталых подростков является предупреждение их конфликтного поведения и разрешение конфликтов в среде сверстников и в отношениях с окружающими. 

Вопросам конфликтов и конфликтного поведения посвящено множество работ известных отечественных и зарубежных психологов (А.Адлер, А.Я.Анцупов, А. Бандура, Л.И.Божович, В.Е.Василюк, Н.В.Гришина, М.Дойч, Л.Козер, К.Левин, Г.В.Ложкин, А.Р.Лурия, В.Н.Мясищев, Л.А.Петровская, Н.И.Повякель, К.Роджерс, Б.Скинер, З.Фрейд, К.Хорни, А.И.Шипилов и др. [3; 6; 10; 17; 25; 52; 87; 111; 117; 119; 122; 139; 153; 174; 209; 216; 242; 252]). 

Представители различных психологических направлений трактуют причины конфликтов и конфликтного поведения в зависимости от научных подходов, сформированных на традициях психоанализа (З.Фрейд, К.Хорни [209; 216]), бихевиоризма (А.Бандура, М.Дойч, М. Шериф [10; 242; 251]), когнитивной психологии (К.Левин, В.С.Мерлин [111; 131; 132]), гуманистической психологии (А. Маслоу, К. Роджерс [174; 215]), интеракционистической психологии (Д. Мид, Т.Шибутани [133; 222]). В последние годы немало специалистов, усматривая основный недостаток в определении конфликта в его односторонности, стараются раскрыть сущность понятия, анализируя его с различных сторон, исследуя все основные факторы конфликта в их взаимодействии, более комплексно, при этом конфликтное поведение рассматривается как одна из стадий конфликта, детерминированная   рядом причин. Такой многофакторный подход к анализу конфликтов и конфликтного поведения, объединяющий различные позиции, является наиболее целесообразным и научно оправданным (Н.В.Гришина, 1978, 1995; Г.В.Ложкин, Н.И.Повякель, 2002; В.М.Нагаев, 2004 [52; 117; 140]). 

Из множества существующих определений конфликтного поведения мы будем ориентироваться на предложенное Л.А.Петровской: «Конфликтное поведение – это действия, характеризующие вторую основную стадию любого конфликта, направленные на то, чтобы прямо или косвенно блокировать достижение противоположной стороной её целей, интересов, потребностей» [153, 129]. Конфликтное поведение зависит от самой личности – её биологических, индивидуально-психологических, социально-психологических особенностей, а также социальной ситуации и её субъективной значимости (Г.В.Ложкин, Н.И.Повякель [117]). Конфликтное поведение не может возникать вне конфликта (К.Леонгард, В.Н.Нагаев, Л.А.Петровская [113; 140; 153]), поэтому в исследовании конфликтное поведение рассматривается нами как поведение в конфликте, в частности в конфликтных, трудноразрешимых ситуациях.

Проблема конфликтного поведения всегда привлекала к себе внимание педагогов и психологов. Весомый вклад в исследования психологии конфликтного поведения принадлежит Б.С.Волкову, Т.В.Драгуновой, И.А.Коваль, Н.Д.Левитову, К.Леонгарду, Н.И.Леонову, Г.В.Ложкину, Е.А.Орловой, Д.Г.Скотту, Л.Б.Филонову [33; 34; 63; 86; 112; 113; 114; 119; 146; 187]. 

При этом в специальной психологии проблема конфликтов и конфликтного поведения остаётся малоизученной. Конфликты и конфликтное поведение детей с нарушениями интеллектуального развития частично раскрывались О.К.Агавеляном [2]. Исследованиями личности и межличностных отношений людей с интеллектуальной недостаточностью занимались И.Д.Бех, В.А.Вярянен, Л.И.Даргевичене, Г.М.Дульнев, В.П.Кащенко, Н.Л.Коломинский, М.П.Матвеева, Ю.В.Мозжалова, Ж.И.Намазбаева, Т.С.Никандрова, М.С.Певзнер, Т.И.Янданова и другие [13; 42; 43; 57; 65; 81; 89; 90; 130; 141; 144; 149; 237]. В коррекционной педагогике и психологии исследовалась проблема социального поведения детей с нарушениями интеллектуального развития (З.Ф.Абушева, Э.Я.Альбрехт, Л.С.Выготский, А.В.Гаврилов, Г.Г.Запрягаев, В.В.Ковалёв, Е.Е.Личко, С.С.Мнухин, М.С.Певзнер, А.П.Северов, В.Н.Синёв, Г.Е.Сухарева, О.Е.Фрейеров, Л.М.Шипицина, И.А.Юркова и др. [1; 5; 38; 44; 72; 85; 116; 135; 149; 184; 185; 194; 211; 223; 235]), а также разносторонние вопросы воспитания таких детей (А.С.Белкин, В.И.Бондарь, А.М.Висоцкая, Т.А.Власова, Г.Н.Дульнев, И.Г.Еременко, А.И.Капустин, А.А.Корниенко, В.К.Кузьмина, М.И.Кузьмицкая В.А.Липа, М.П.Матвеева, С.П.Миронова, М.С.Певзнер, В.Н.Синёв, Е.А.Стребелева, М.Н.Хоружая, Е.П.Хохлина, Л.М.Шипицина, Ж.И.Шиф и др. [12; 20; 27; 30; 32; 36; 65; 67; 104; 115; 129; 149; 182; 183; 185; 218; 219; 223; 224]). 

Учитывая негативное влияние конфликтов на социальную адаптацию умственно отсталых подростков, необходимо отметить актуальность проблемы исследования для специальной психологии и коррекционной педагогики. Особенного внимания требуют вопросы выявления причин, динамики конфликтного поведения, возможностей и методик коррекционного влияния с целью предупреждения и разрешения конфликтов в поведении умственно отсталых школьников. Это и обусловило выбор темы диссертационного исследования: «Особенности конфликтного поведения умственно отсталых подростков».

Цель и задачи исследования. Целью исследования была разработка научно обоснованной и практически значимой системы работы по изучению, предупреждению и разрешению конфликтов в поведении умственно отсталых подростков. 

Исходя из цели исследования, были поставлены следующие задачи:

1) проанализировать теоретические подходы зарубежных и отечественных психологов к проблеме конфликтов и конфликтного поведения;

2) проследить особенности конфликтного поведения умственно отсталых  подростков;

3) выяснить причины формирования конструктивного или деструктивного конфликтного поведения умственно отсталых подростков; 

4) установить влияние структуры дефекта, уровня психического развития, возрастных особенностей и гендерных различий умственно отсталых подростков на выбор стратегий поведения в конфликтной ситуации;

5) изучить и типизировать способы разрешения конфликтов умственно отсталыми подростками;

6) разработать и апробировать психокоррекционную программу по предупреждению и разрешению конфликтов в поведении умственно отсталых подростков. 

Объект исследования: конфликты в социальном поведении умственно отсталых подростков.

Предмет исследования: особенности конфликтного поведения, биологические, психологические и социальные причины его возникновения; способы коррекционного влияния по предупреждению и разрешению конфликтов в поведении умственно отсталых подростков.

Связь работы с научными темами. Исследование выполнено в соответствии с научно-исследовательской темой Луганского национального педагогического университета имени Тараса Шевченко, кафедры дефектологии и психокоррекции: «Диагностика и коррекция психофизического состояния детей и взрослых» (регистрационный номер 0103 V 003610), согласовано советом по координации научных исследований в области психологии и педагогики в Украине – 29.03.2005 года, протокол № 3.

Методы исследования. В работе использовался комплекс методов, обусловленных особенностями содержания и этапов исследования. Для решения поставленных задач были использованы общенаучные методы исследования: 

– теоретические: теоретико-методологический анализ общей и специальной психолого-педагогической литературы по проблеме развития личности умственно отсталых детей, конфликтов и конфликтного поведения; сравнение, обобщение и систематизация теоретических данных и полученных в ходе исследования фактов; 

– эмпирические: наблюдение, опрос, беседа, тестирование, природный и лабораторный констатирующий и формирующий эксперименты); 

– статистические методы исследования: математическая обработка экспериментальных данных; корреляционный и сравнительный анализ (данные были обработаны компьютерной программой Statistic 5.0).

Надёжность и вероятность результатов исследования обеспечена адекватным методологическим обоснованием выходных данных, однородностью группы испытуемых и разносторонностью их изучения, соответствием методов исследования его цели и задачам, объединением количественного и качественного анализа экспериментальных данных.

Методологическая и теоретическая основа исследования: теория взаимодействия социальных и биологических факторов развития личности (Л.И.Божович, Л.С.Выготский, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, В.Н.Синёв и др. [16; 40; 125; 183]), понимание психологической сущности конфликтного поведения как открытой стадии межличностного конфликта (Н.В.Гришина, Г.В.Ложкин, Л.А.Петровская, Н.И.Повякель и др. [52; 117; 153]), положения о развитии эмоциональных процессов как чувственной основы формирования социального поведения (А.В.Запорожец, Е.П.Ильин, Д.Н.Исаев, С.Л.Рубинштейн, К.Хорни, В.В.Эрниязова и др. [70; 75; 78; 178; 169; 217; 234]), концепция социально-психологических особенностей социализации как процесса активного усвоения индивидом социальных норм, образцов поведения (О.К.Агавелян, Э.Я.Альбрехт, В.И.Бондарь, Н.Л.Коломинский, А.А.Корниенко, В.С.Мерлин, В.Н.Синёв и др. [2; 5; 20; 89; 99; 132; 185]).

Научная новизна полученных результатов состоит в том, что впервые: 

– выявлено, что характерными для умственно отсталых подростков являются деструктивные способы поведения в конфликте – активные (соперничество) и пассивные (избегание, приспособление);

– установлена зависимость конфликтного поведения от структуры дефекта и особенностей нейродинамики умственно отсталых подростков;  

– выявлен особый тип поведения в конфликте – застревание;

–  отмечено, что для учащихся вспомогательной школы с неосложнённой формой олигофрении свойственен достаточно высокий, по сравнению с другими группами, процент выборов продуктивних стратегий в конфликте;

– выявлены гендерные различия в выборе стратегии поведения в конфликте умственно отсталыми подростками; 

– разработана комплексная процедура коррекционной работы по предупреждению и разрешению конфликтного поведения учащихся вспомогательных школ.

Получило дальнейшее развитие:

·  на основе дифференциации групп учащихся вспомогательных школ, в соответствии с классификацией М.С.Певзнер, разработаны рекомендации по профилактике конфликтов в поведении умственно отсталых подростков; 

·  усовершенствованы диагностические методики, путём адаптации для работы с умственно отсталыми детьми.

Теоретико-практическая ценность полученных результатов. 

Теоретическая ценность полученных результатов состоит в том, что они обогащают специальную психологию новыми положениями о причинах конфликтов, динамике формирования конфликтного поведения, диапазоне стратегий поведения умственно отсталых подростков в конфликтном взаимодействии, а также подходами и методами коррекционной работы по предупреждению и разрешению конфликтов в поведении подростков вспомогательных школ.

Практическая значимость полученных результатов состоит в следующем:

– выявление факторов возникновения конфликтов является основой конкретизации направлений психолого-педагогической работы с умственно отсталыми подростками;

– специально организованная коррекционная работа в определённых социально-психологических условиях способствует уменьшению и конструктивному разрешению конфликтов в поведении школьников с интеллектуальной недостаточностью;

– результаты исследования могут быть использованы при создании учебников, пособий и методических рекомендаций для педагогов и психологов при работе с умственно отсталыми детьми, а также для студентов-дефектологов.

Экспериментальной базой исследования, проведенного автором в течение 2003 – 2006 годов, служили: средняя общеобразовательная вспомогательная школа № 45 г. Луганска, вспомогательные школы Луганской области: Петровская коммунальная вспомогательная школа-интернат, Кленовая коммунальная специальная общеобразовательная вспомогательная школа-интернат, Ровеньковский областной детский дом-интернат и общеобразовательные школы № 29, № 45 г. Луганска. 

Исследовательской работой было охвачено 120 подростков, обучающихся во вспомогательных школах г. Луганска и Луганской области, и 120 подростков – учащихся общеобразовательных школ.

Внедрение результатов исследования. Результаты диссертационного исследования включены в учебные программы дисциплин кафедры дефектологии и психокоррекции Луганского национального педагогического университета имени Тараса Шевченко (справка о внедрении № 1/1947 от 28.09.06.), внедрены в практику работы вспомогательных школ г. Луганска и Луганской области (Кленовая коммунальная специальная общеобразовательная вспомогательная школа-интернат – справка о внедрении № 125 от 27.09.06; Петровская коммунальная вспомогательная школа-интернат – справка о внедрении № 216 от 26.09.06; Ровеньковский областной детский дом-интернат – справка о внедрении № 380 от 28.09.06; Суходольская коммунальная специальная общеобразовательная школа-интернат – справка о внедрении № 133 от 28.09.06; Коммунальное учреждение «Луганская общеобразовательная вспомогательная школа № 45 – справка о внедрении № 178 от 29.09.06.).

Апробация результатов диссертационного исследования осуществлялась путём их публичного изложения на курсах повышения педагогической квалификации учителей-дефектологов в Институте последипломного образования ЛНПУ имени Тараса Шевченко, на традиционных днях науки, университетских и региональных семинарах специалистов, которые проходят на базе Лаборатории диагностики и психокоррекции психофизического состояния детей и взрослых ЛНПУ имени Тараса Шевченко, на заседаниях и презентациях кружка специальной психологии «Луч» психолого-педагогического факультета ЛНПУ (2003 – 2006 г.г.); на заседаниях кафедр специальной психологии и медицины и коррекционной психопедагогики НПУ имени М.П.Драгоманова (2004 – 2006 г.г.). 

Материалы диссертации докладывались и обсуждались на Международных, Всеукраинских и региональных научно-практических конференциях: «Раннее выявление расстройств личности и нарушений развития у детей и подростков» (г. Луганск, 2003 г.), «Человек в трудной жизненной ситуации» (г. Москва, 2003 г.), «Спеціальна освіта в Україні: погляд у майбутнє» (г. Киев, 2004 г.), „Наука и просвещение – 2004” (г. Днепропетровск, 2004 г.), „Актуальні проблеми корекційної педагогіки і спеціальної психології” (г. Киев, 2004 г.), „Наука. Здоровье. Безопасность. Реабилитация” (г. Луганск, 2004 г.), «Корекційна педагогіка. Стан і перспективи» (г. Луганск, 2004 г.), «Безпека. Здоров'я. Реабілітація» (г. Луганск, 2005 г.), «Проблеми та шляхи впровадження інтегрованого навчання й виховання дітей з особливими навчальними потребами» (г. Луганск, 2005 г.), «Соціальна реабілітація та адаптація дітей з обмеженими можливостями розвитку» (г. Донецк, 2005 г.), „Актуальні проблеми практичної психології” (г. Херсон, 2005 г.), „Актуальні проблеми спеціальної педагогіки і психології” (г. Херсон, 2005 г.), „Реабілітація дітей з особливостями психофізичного розвитку”( г. Симферополь, 2005 г.), «Психолого-педагогічні та соціальні аспекти шкільної дезадаптації на початковому етапі навчання» (г. Луганск, 2005 г.), «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні і прикладні проблеми» (г. Киев, 2006 г.). 

Публикации. Основное содержание работы отражено в 17 научных публикациях по теме диссертационного исследования, из которых 7 – в специальных изданиях.

Объём и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трёх разделов, выводов, списка использованной литературы и приложений. Полный объем диссертации – 248 страниц, из них 196 страниц основного текста. Список использованных источников включает 254 наименования на 20 страницах. Приложения, включающие иллюстрационные схемы, таблицы, анкеты и описание методик, размещены на 32 страницах.    

ВЫВОДЫ

I. Разработанная комплексная процедура исследования позволяет эффективно изучить особенности конфликтного поведения, его причины и свойственные умственно отсталым подросткам способы разрешения конфликтов, что является основой конкретизации направлений психолого-педагогической работы с этой категорией учащихся.

II. Причинами возникновения конфликтного поведения у умственно отсталых подростков являются биологические, связанные со структурой дефекта и особенностями нейродинамики, психологические, связанные с особенностями личностного развития и субъективного восприятия ситуации и социальные, связанные с условиями развития подростка в ближайшем социальном окружении.

1. К психологическим факторам, оказывающим влияние на поведение подростков в конфликтной ситуации, относятся их личностные качества, сформированные и закрепленные отдельные стереотипы поведения: зависимое (приспособление), отгороженное (избегание) или агрессивное (деструктивное соперничество). А также их особенности эмоционально-волевой сферы, субъективной (часто неадекватной) оценки ситуации, связанной с уровнем их психического развития, недоразвитостью познавательных процессов.

2. Социальные факторы включают ближайшее окружение подростка – его микросреду, – которыми являются семья и школа.

а)  К семейным факторам, влияющим на деструктивное поведение в конфликте, относятся ситуации отвержения подростка родителями, злоупотребление алкоголем в семье, негативные отношения между родителями, аморальное поведение членов семьи; тревога и страх по отношению к членам семьи, страх потерять одного из родителей. К семейным факторам, ослабляющим и предотвращающим конфликты, относятся позитивное отношение с родителями, принятие умственно отсталого подростка, помощь ему в трудных ситуациях, его уверенность в любви, защите и поддержке со стороны семьи. 

б)  Школьная причина возникновения конфликтов в поведении умственно отсталых подростков связана не столько со школьной успеваемостью учащихся, сколько с взаимоотношениями со сверстниками и учителями. Негативное отношение со стороны учителей и сверстников, наличие конфликтогенной обстановки в классе, созданной стилем работы учителя, отсутствие приёмов повышения мотивации к учению в работе педагога ведёт к деструктивным стратегиям поведения умственно отсталых подростков в сложных ситуациях (безвыходному подчинению силе – приспособлению, избеганию в виде прогулов или агрессивному соперничеству). Доброжелательная обстановка в коллективе, снижение конфликтогенов, адекватные требования к подросткам с недоразвитием интеллекта, контроль и развитие самоконтроля за выполнением требований приводят к формированию конструктивных стратегий поведения в конфликтных ситуациях (сотрудничество, компромисс).

3. К биологическим факторам, определяющим поведение в конфликте умственно отсталых школьников, относятся особенности структуры дефекта и нейродинамики. В конфликтной ситуации подросток ведёт себя в зависимости от принадлежности к одной из групп клинических форм олигофрении, по классификации М.С.Певзнер. От преобладания процессов возбуждения или торможения зависит выбор активных (соперничество, сотрудничество) или пассивных (приспособление, избегание) форм поведения в конфликте. Наличие осложнённого дефекта в значительной степени обуславливает наличие деструктивных форм поведения. 

III. Преобладающими стратегиями конфликтного поведения у умственно отсталых подростков являются деструктивные типы (соперничество, приспособление, избегание). Более всего склонны к соперничеству подростки с преобладанием процессов возбуждения, с психопатоподобным и лобным синдромами. Приспособление и избегание чаще всего проявляется у торпидных подростков и подростков с различными нарушениями анализаторов.  Для умственно отсталых учащихся с неосложнённой формой олигофрении свойственен достаточно высокий, по сравнению с другими группами, процент выборов сотрудничества и компромисса, следовательно, развитие данных стратегий должно стать «зоной ближайшего развития» этих подростков.

IV. Существуют гендерные различия в выборе стратегии поведения в конфликте умственно отсталыми подростками. Мальчики гораздо чаще, чем девочки, используют соперничество в конфликте; для девочек более свойственны пассивные формы поведения (приспособление, избегание), а также продуктивная стратегия – сотрудничество. 

V. Для умственно отсталых подростков характерен особый тип поведения в конфликте – застревание. При его проявлении подросток не в состоянии самостоятельно справиться с ситуацией. Чаще всего застревание проявляется в группе подростков с психопатоподобными проявлениями, с недостаточностью лобных долей, а также у подростков с нарушениями нейродинамики. 

VI. Данная психологическая информация позволяет определить направления и условия дифференцированной и индивидуальной коррекционной работы, в частности групповой психокоррекции с целью профилактики конфликтов и конфликтного поведения среди умственно отсталых подростков и создаёт психологические предпосылки социализации.

VII. Специально организованная коррекционная работа, в соответствии с обозначенными социально-психологическими условиями, способствует уменьшению и конструктивному разрешению конфликтов в поведении умственно отсталых школьников. Экспериментальная проверка разработанной комплексной методики засвидетельствовала, что психологическую помощь умственно отсталым подросткам, прежде всего, важно направлять на предотвращение конфликтов, формирование и коррекцию неконструктивных способов их разрешения, и проводить в системе по трём направлениям-блокам (когнитивный, эмоционально-волевой, аффилиативно-поведенческий), включая: 

1)    индивидуальную коррекцию; 

2) групповые диспуты, направленные на  знакомство с образцами межличностных взаимодействий; 

3) психокоррекционную программу специальных занятий-шагов по формированию и развитию конструктивного поведения в конфликте; 

4)  постшаговый этап, в процессе которого на базе приобретенного опыта специально моделировались проблемные ситуации;

5)    психологическую подготовку учителей к работе с умственно отсталыми подростками; подготовку рекомендаций для педагогов по предупреждению и разрешению конфликтных ситуаций в поведении умственно отсталых подростков в зависимости от особенностей их нейродинамики, нарушений анализаторов и структуры дефекта;  проведение лекций и семинаров для педагогов и социальных работников; обучение педагогов роли медиатора в конфликте.

6)  организацию регулярных встреч педагогов с родителями и семейных консультаций психолога один раз в месяц; совместную работу школьной психологической службы с центрами семьи и молодёжи и социальными службами по предупреждению и урегулированию семейных конфликтов.

VIII. Результаты коррекционной работы показали возможность создания условий в специальной вспомогательной школе для профилактики и конструктивного разрешения конфликтов в поведении умственно отсталых подростков, возможность коррекции их конфликтного поведения с учётом особенностей нейродинамики и структуры дефекта, возможность ослабления значимости конфликтных ситуаций путём поддержки подростков и снижения конфликтогенов.

Проведенное исследование не исчерпывает всех аспектов проблемы. Дальнейшего изучения требуют вопросы конфликтов и конфликтного поведения умственно отсталых учащихся младших классов и юношеского возраста. Кроме этого, исследование должно быть направлено на углублённое изучение семейных конфликтов учащихся вспомогательных школ.
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