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Дисертація присвячена дослідженню конституційно-правової природи представницької функції Верховної Ради України, визначенню її місця в системі функцій парламенту України.
Запропоновано наукове обґрунтування представницької функції Верховної Ради України як напряму і виду діяльності парламенту України, проаналізована її правова сутність та зміст. Виокремлено ознаки представницької функції, охарактеризовано механізм її реалізації Верховною Радою України. У ході дослідження визначено поняття “функції Верховної Ради України”, “представницька функція Верховної Ради України”, “форми реалізації представницької функції Верховної Ради України”, “механізм реалізації представницької функції Верховної Ради України”.
У дослідженні проаналізовано еволюцію концепції народного представництва. Виділено повноваження Верховної Ради України у здійсненні представницької функції та проаналізовано основні складові змісту представницької функції парламенту України. Охарактеризовано види форм реалізації представницької функції Верховної Ради України. Окреслено і розглянуто елементи механізму реалізації представницької функції Верховної Ради України. Визначено роль народних депутатів і фракцій у реалізації представницької функції Верховної Ради України.
Результатом дослідження є висновки та пропозиції щодо внесення змін і доповнень у конституційне законодавство щодо вдосконалення конституційного статусу Верховної Ради України.

