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Свещинська Н.В. Формування ціннісних орієнтацій майбутніх учителів засобами сучасної фортепіанної музики. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, Кіровоград, 2005.
Дисертація присвячена дослідженню процесу формування ціннісних орієнтацій майбутніх учителів засобами сучасної фортепіанної музики. У роботі проаналізовано процес сходження особи до цінностей сучасної фортепіанної музики та виявлено основні проблеми формування ціннісних орієнтацій, експериментально перевірено педагогічні умови формування ціннісних орієнтацій студентів у процесі музичного навчання й виховання. Теоретично обґрунтовано сутність та механізми формування ціннісних орієнтацій у процесі фахової підготовки вчителя музики. Визначено основні проблеми формування ціннісних орієнтацій студентів у процесі музичного навчання й виховання, виокремлено основні аспекти формування ціннісних орієнтацій у музично-педагогічному процесі вищих навчальних закладів, розроблено педагогічну модель формування ціннісних орієнтацій майбутніх учителів у процесі засвоєння сучасного фортепіанного мистецтва.

