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ВСТУП

Педагогічна професійна спільнота як категорія має низку специфічних ознак та особливостей розвитку, котрі кардинально вирізняють її серед інших професійних груп. Це, насамперед, стосується не стільки закономірностей становлення і функціонування, скільки забезпечення результативності діяльності.

В цілому смисл категорії «педагогічна професійна спільнота» безпосередньо пов’язаний із активністю людини. Форма активності і форма спільноти утворюють єдність схожого і відмінного в процесах акультурації людини. Розвиток педагогічної професійної спільноти характеризується особливостями спілкування, зокрема ділового, що й визначає специфіку та результативність її діяльності.

Функціонування професійної спільноти є результатом її відображення у соціально-психологічній практиці, тому педагогічна професійна спільнота розглядається, передусім, як соціально-культурне утворення. Серед структурних змістових зазначеної категорії можна виокремити властивості котрі уподібнюють її до інших. Це якості, що відтворюють організаційні особливості цієї групи, алгоритм її організації і управління. Окрім цього, визначаються й специфічні характеристики самоорганізації групи.

В першу чергу серед них слід відзначити комунікативні характеристики, котрі є провідною складовою й стрижневим чинником педагогічної професійної спільноти й характеризують її як соціо-культурне утворення й суб’єкт культури. Відтак, організація і самоорганізація педагогічної професійної спільноти становлять її сутність, відображають її психологічну природу й соціальні властивості. Саме комунікативна культура, ділове спілкування є змістом суб’єктного й об’єктного самовизначення спільноти як соціально-психологічного і культурного об’єднання. Завдяки організації комунікації професійна педагогічна спільнота розкривається як складова соціуму, етносу, цивілізації і культури.

Вагомий внесок у розв’язання проблеми психологічної природи професійної спільноти та комунікативного аспекту її діяльності внесли Б. М. Адрушків,    В. Г. Афанасьєв, О. М. Зімічев, Л. М. Кроль, В. І. Курбатов, С. Д. Максименко, Г. О. Слезінгер, В. О. Сухомлинський та ін. Питання ефективної комунікації є предметом дослідження у працях Г. О. Балла, В. М. Галузяка, Ю. М. Ємельянова, О. В. Киричука, Л. Е. Орбан-Лембрик, Н. В. Чепелєвої. Формування комунікативного потенціалу педагога висвітлювалось в працях В. М. Галузінського, М. М. Заброцького, В. Л. Зливкова, С. О. Мусатова, О. В. Цуканової, С. І. Яковенка. Соціально-психологічні аспекти комунікації в організації висвітлюються в роботах Л. М. Карамушки, Н. Л. Коломенського, Т. М. Титаренко, Ю. М. Швалба та ін.

Проте здійснений аналіз наукових джерел засвідчує, що більшість досліджень  із вказаної тематики присвячено лише окремим ракурсам даного питання. Це унеможливлює створення цілісного погляду на зазначену проблему. Зокрема, не вивчено і не розкрито специфіку забезпечення результативності діяльності педагогічної спільноти та її зв’язок із комунікативною культурою, а саме – діловим спілкуванням. Недостатнє опрацювання теоретичних і практичних аспектів проблеми, соціальне замовлення суспільства на розв’язання й практичне вирішення цієї актуальної для системи середньої освіти проблеми й обумовили вибір теми дисертаційного дослідження – “Ділове спілкування як чинник результативності діяльності педагогічного колективу”.

Зв'язок робот із науковими програмами, планами темами. Тема дисертаційного дослідження входить до наукової теми лабораторії соціальної психології Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України “Соціально-психологічні проблеми молоді” (номер держреєстрації 0104U0880). 

Об’єкт дослідження – спілкування в умовах діяльності педагогічної професійної спільноти.

Предмет дослідження – психологічні особливості організації ділового спілкування, що сприяють результативності діяльності педагогічного колективу.

Мета дослідження полягає у організації процесу ділового спілкування, для самореалізації педагогів як суб’єктів діяльності педагогічного колективу.

Гіпотези дослідження:

· “формально правильне” ділове спілкування сприяє ефективності або набуттю зовнішнього ефекту діяльності професійної спільноти, але не задовольняє потребу в афіліації, довірливому спілкуванні суб’єктів педагогічного колективу;

· комунікативна успішність як чинник результативності діяльності педагогічного колективу є інтегрованим утворенням, що складається із контактності, комунікативної сумісності, адаптованості суб’єктів спілкування;

· корекція ціннісно-мотиваційної сфери й комунікативних умінь та навичок суб’єктів педагогічного колективу позитивно впливає на психологічну сумісність, адаптованість і результативність діяльності професійної педагогічної спільноти.

Відповідно до предмета, мети та гіпотез визначено такі завдання дослідження:

1) проаналізувати сучасний стан дослідження феномену ділового спілкування, виокремивши його індивідуально-психологічні та соціально-психологічні складові;

2) розкрити психологічну сутність діяльності педагогічної спільноти, що виявляється у показниках: «результативність», «успішність», «ефективність» та з’ясувати особливості їх прояву та наслідків;

3) виявити зв’язок між показниками діяльності педагогічного колективу і специфікою спілкування, мотивацією суб’єктів професійної спільноти;

4) з’ясувати можливості та передумови успішного спілкування, визначити засоби профілактики і корекції ціннісно-мотиваційної сфери й комунікативних умінь членів педагогічної спільноти задля досягнення результативності діяльності колективу.

Методологічну та теоретичну основу дослідження склали положення про сутність свідомості та розвиток особистості у процесі діяльності (К. О. Абульханова-Славська, Л. І. Анциферова, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, В. П. Москалець, Л. Е. Орбан-Лембрик, С. Л. Рубінштейн, О. М. Ткаченко); теорія проявів людської свідомості в умовах впливу (Х.Арендт, М. О. Бердяєв, Ж.-П. Сартр, В. Франкл, Е. Фромм); загальнотеоретичні та методологічні дослідження свідомості в контексті розвитку особистості (Б. Г. Ананьєв, Л. І. Божович, Л. С. Виготський, О. О. Бодальов, С. Л. Рубінштейн, В. В. Столін, П. Р. Чамата, І. І. Чеснокова, К. В. Шорохова); положення концепції педагогічного цілепокладання (Б. Г. Ананьєв, Б. Ф. Ломов, В. О. Якунін); теорія формування соціально-психологічного клімату колективу (Б. Г.Паригін, В. Є. Семенов, І. Є. Шварц); акмеологічний підхід до професійно-педагогічної діяльності (Б. Г. Ананьєв, Н. В. Кузьміна); а також психологічна концепція спілкування та його соціально-культурного вираження (Г. М. Андрєєва, О. О. Бодальов, Н. В. Чепелєва); аналіз діалектики адаптаційних процесів (Г. О. Балл, А. А. Налчаджян, Ж. Піаже, Н. І. Сарджвеладзе), концептуальні положення про психологічні особливості професійного спілкування (С. Л. Братченко, Г. О. Денісенко, О. М. Коропецька, О. В. Киричук, Н. В. Чепелєва), підходи до формування комунікативного потенціалу педагога (В. М. Галузінський, М. М. Заброцький, В. Л. Зливков, С. О. Мусатов, О. В. Цуканова), основні положення теорії міжособистісного спілкування як міждисциплінарного знання (Н. В. Казарінова, В. М. Куніцина, Л. О. Петровська, В. М. Погольша), соціально-психологічні аспекти комунікації в організації (Л. М. Карамушка, Н. Л. Коломенський, Т. М. Титаренко, Ю. М. Швалб).

Для реалізації поставлених у дисертації завдань використовувалися такі методи: 

· теоретичні: аналіз, узагальнення, моделювання;

· емпіричні:  структуроване спостереження і метод опитування, в рамках якого були застосовані метод структурованої бесіди, метод експертних оцінок, психологічне тестування;

· статистичні - для опрацювання даних була задіяна статистична програма SPSS (Statistic Package for Social Sciences) версія 13.0. Як загальні використовувалися методи описової математичної статистики: частотний аналіз, обчислювання мінімальних і середніх значень змінних, обчислення середніх стандартних відхилень; кореляційний аналіз результатів; непараметричний критерій U Манна-Уїтні.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалась теоретичним аналізом проблеми; відповідністю використовуваних методів меті та завданням дослідження; послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань дослідження; кількісним та якісним аналізом емпіричних даних, а також репрезентативністю вибірки.

Наукова новизна дослідження: 

- визначено, що результативність діяльності педагогічного колективу пов’язана із комунікативною успішністю, яка складається із контактності, комунікативної сумісності та адаптованості й емоційного задоволення спільною діяльністю членів спільноти;
- доведено, що ділове спілкування, з одного боку, є передумовою результативності діяльності педагогічного колективу, а з іншого, навпаки, може негативно впливати на самоорганізаційні процеси в ході міжособистісних взаємин членів педагогічної спільноти;
- поглиблено розуміння ділового спілкування як чинника, що сприяє розвитку таких складових результативності діяльності педагогічного колективу як: «ефективність», «успішність», а також якостей розвитку педагогічного колективу: «підготовленість до діяльності», «спрямованість», «організованість», «активність», «згуртованість», «інтегративність», «референтність».
Теоретичне значення дослідження полягає у поглибленні розуміння поняття результативності діяльності педагогічного колективу як інтегративної властивості колективного суб’єкта діяльності, що пов’язується із організаційною культурою спільноти, особливостями ділового спілкування і комунікацій в групі. Зокрема, розширенні обсягу знань про психологічні механізми зв’язку між результативністю діяльності педагогічної спільноти та її станом, що уособлюється у таких показниках: «цілісність» (взаємозалежність, гармонійність); «організованість» (взаємодія, керованість); «ефективність» (продуктивність, задоволеність); «цілеспрямованість» (ціннісне і нормативне орієнтування); «згуртованість» (сумісність, довірливість); «динамічність» (мобільність, стійкість); «самостійність» (автономність, незалежність, свобода, захищеність). Виявлено й емпірично підтверджено позитивні і негативні прояви спілкування, що сприяють ефективності або спричинюють неуспішність педагогічного колективу.

Практичне значення даного дослідження зумовлюється можливістю використання розробленого методичного інструментарію для формування організаційної культури педагогічної спільноти як суттєвого чинника ефективності ділового спілкування і нейтралізації негативних проявів спілкування в групі. Матеріали дослідження можуть бути використані при викладанні диференційної психології, психології управління, психології праці для студентів педагогічних навчальних закладів, центрів післядипломної освіти.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися на засіданнях лабораторії соціальної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України, а також на засіданнях кафедри педагогіки і психології Хмельницького національного університету, Міжнародній науковій конференції „Традиція і культура. Культурний набуток людства у свідомості нових поколінь”. – К., 2007. 
Публікації. Зміст і результати дослідження викладено у 4 публікаціях, надрукованих у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (226 найменувань, з котрих 20 іноземними мовами) та додатків. Основний зміст роботи викладено на 186 сторінках. Дисертація містить 10 таблиць на 10-ти сторінках.

	
	ЗМІСТ


	

	
	ВСТУП


	3-9

	Розділ 1.
	ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИХ ПРОЯВІВ ОРГАНІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕКТИВУ
	10-59


	1.1.
	Основні напрямки психологічного дослідження діяльності професійної педагогічної спільноти
	10-30


	1.2.
	Психологічний вимір організації процесу ділового спілкування та його особливості у педагогічному колективі
	30-59


	Розділ 2.
	ВИЯВЛЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ МІЖ СПЕЦИФІКОЮ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ ДІЛОВОГО СПІЛКУВАННЯ І РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЮ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕКТИВУ
	60-109


	2.1.
	Соціокультурні й ціннісно-мотиваційні характеристики психологічної сумісності суб’єктів педагогічного колективу 
	60-103


	2.2.
	Специфіка результативності діяльності педагогічного колективу: психологічні особливості, прояв та наслідки


	103-109


	Розділ 3.
	ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНО-ЦІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ДІЛОВОГО СПІЛКУВАННЯ ЯК ЧИННИКУ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕКТИВУ
	110-181



	3.1.
	Розвиток суб’єктності, комунікативних умінь особистості як дієвої передумови результативної організації ділового спілкування в педагогічному колективі 
	110-167


	3.2.
	Результати формуючих заходів та їхня інтерпретація


	167-181

	
	ВИСНОВКИ


	182-186

	
	СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ


	187-213

	
	ДОДАТКИ
	214-216


ВИСНОВКИ

Результати нашого теоретико-експериментального дослідження показали, що впродовж аналізу понять «організація», «колектив», «педагогічний колектив» визначилися сутнісні відмінності. Традиційно поняття «організація» вирізняє такі смислові концепти – процес перетворення не підпорядкованого, випадкового у підпорядковане; певний результат цього процесу; особливості зв’язку елементів процесу. На думку В. Г. Афанасьєва, зміст означеного підпорядкування пов’язаний із гармонічним поєднанням суб’єктивної (свобода) і об’єктивної (необхідність) активності.

Організованість слід розглядати як здатність колективу (тобто організації) зберігати стійкість власної структури й динамічності її функцій. Таким чином, організованість визначає характер залежності колективу і середовища: чим вищою є організованість, тим гнучкіша залежність організації від середовища. Водночас підвищується залежність середовища від організації. Необхідно підкреслити, що організованість зумовлює і саморефлектування організації, а саме: чим вищою є організованість, тим більше має прояв ставлення колективу до себе як до суб’єкта.

Варто зауважити, що серед соціальних інститутів типу “виробничий колектив”, “академічна група” – особливе місце займає педагогічний колектив, як  така організація, в рамках котрої відбувається складна взаємодія різних психологічних явищ. Задля набуття єдності у такій групі, необхідно задіяти різні психологічні механізми, що забезпечують узгодженість індивідуального і колективного полюсів цілісного суб’єкта діяльності.

У контексті вищезгаданої проблеми постає необхідність розмежування понять «колектив», «організація», «педагогічний колектив». Різниця між «колективом» і «організацією» полягає у тому, що організація визначає мету, матеріальні засоби, час й підпорядкованість дій для її досягнення. Водночас колектив виступає реальним носієм організації й вирізняє певні рівні, а саме: морально-психологічний зміст, особистісні чинники, цінності, норми, традиції та ін.

Отже педагогічний колектив – це комунікаційна система, яка характеризується саморозвитком, динамічністю та активною реакцією на актуальні зміни, що відбуваються у соціумі, варіативністю у виборі із розмаїття й альтернативності шляхів становлення особистості. Групова єдність забезпечується психологічними механізмами, що виявляють узгодженість індивідуального і колективного полюсів цілісного суб’єкта діяльності. Характерною є контактність членів групи, що має прояв у максимальній залученості особистості до організації колективу. Це зумовлює вплив спілкування й опосередковуючих психологічних та соціальних чинників на ефективність діяльності педагогічного колективу. 

Психологічні особливості розвитку педагогічної спільноти пов’язані із процесом професійного становлення. Сутністю процесу професійного становлення педагогічного колективу є двобічний, взаємозбагачуючий характер впливу колективу і педагога, що створює умови для актуалізації індивідуального і колективного професійного потенціалів, сприяє набуттю психологічного здоров’я, душевної гармонії і професійної зрілості членів спільноти.

В цілому процес професійного становлення педагогічного колективу вирізняє системну, багаторівневу структуру, яка складається із трьох рівнів: теоретико-нормативного; діяльнісно-технологічного; організаційно-управлінський. Функціями професійного становлення педагогічного колективу є: актуалізуюча; стабілізуюча; мотиваційна; духовно-моральна; зберігаюча. Основними ознаками професійного становлення педагогічного колективу є сформованість єдиного ціннісного поля і спільного розуміння цілей професійного розвитку усіх суб’єктів педагогічного процесу; унормованість правил поведінки, спілкування і взаємодії із принципами професійної життєдіяльності, наявність професійної саморефлексії; професійна активність членів колективу, наявність творчого характеру професійної діяльності; система засобів і методів, що використовуються в управлінні професійним становленням педагогічного колективу, сформованість професійного поля колективу.

Сукупність суб’єктивних і об’єктивних чинників, створення комплексу управлінських умов (організаційно-педагогічних, мотиваційних, середовищних і ресурсних) впливає на ефективне управління процесом професійного становлення педагогічного колективу і надає йому позитивної спрямованості.

Результативність діяльності педагогічного колективу як колективного суб’єкта діяльності є реалізацією його предметної сторони, а також суб’єктивною реакцією чи оцінюванням людиною результатів діяльності. Це усталене відношення між результатом, котрий досягнуто (за певним критерієм), до того, що може бути максимально досягненим, чи попередньо заплановане. Результативність діяльності взагалі не є однозначним у тлумаченні поняттям, внаслідок того, що не завжди може бути позитивною (такою, що задовольняє). Традиційно співвідноситься із «продуктивністю», «ефективністю» та «успішністю». 

Ділове спілкування - це вид соціального спілкування, котрий часто  розглядається як соціально-культурна активність, в межах якої виявляються протиріччя між прагненням особистості до творчої самореалізації і залученням її до системи соціокультурної взаємодії. Таким чином, чітка ієрархічність структури, а також необхідність слідування встановленим нормам і кодам поведінки, негативно впливають на самоорганізацію, діалогічність процесу спільної діяльності. А також, дана структура, відображає підпорядкування жорстким організаційним правилам, що руйнує в цілому акт взаємообміну символічними формами смислів між суб’єктами соціального спілкування.

На підставі даних констатувального експерименту виявлено, що результативність діяльності педагогічного колективу пов’язана із комунікативною успішністю (контактність, комунікативна сумісність, адаптованість, емоційне задоволення спільною діяльністю членів спільноти). З’ясовано, що ділове спілкування є передумовою результативності діяльності педагогічного колективу, але може негативно впливати на самоорганізаційні процеси у міжособистісних взаєминах членів педагогічної спільноти. Ділове спілкування як чинник результативності діяльності педагогічного колективу (що увиразнюється у складових: «ефективність», «успішність») має вплив на розвиток педагогічного колективу (на якості: «підготовленість до діяльності», «спрямованість», «організованість», «активність», «згуртованість», «інтегративність», «референтність»).

Визначено, що організація ділового спілкування сприяє ефективності і успішності (складові результативності діяльності педагогічного колективу), однак не задовольняє потребу у довірливому спілкуванні суб’єктів педагогічного колективу. Варто відзначити, що комунікативна успішність колективного суб’єкта – педагогічної спільноти - як чинник результативності її діяльності, розглядається у вигляді інтегрованого утворення, що характеризується контактністю, комунікативною сумісністю, адаптованістю; а також є суттєвою ознакою організаційної культури і має вплив на прояви процесу спілкування.

Так “формально правильне” ділове спілкування сприяє ефективності або набуттю зовнішнього ефекту діяльності професійної спільноти, але не задовольняє потребу в афіліації, довірливому спілкуванні суб’єктів педагогічного колективу.

На підставі результатів формувального експерименту доведено ефективність формувальних заходів, що демонструє наявність статистично значущого зв’язку між показниками «результативність діяльності колективу» і «комунікативна успішність», «комунікативна сумісність», «організованість» та «емоційна задоволеність». Також виявлено, що сформованість лише навичок ділового спілкування не сприяє емоційному задоволенню, спільності інтересів членів колективу, а тому й результативності у цілому. 

Результати формувального експерименту підтвердили правильність гіпотези що корекція ціннісно-мотиваційної сфери й комунікативних умінь та навичок суб’єктів педагогічного колективу позитивно впливає на психологічну сумісність, адаптованість і результативність діяльності професійної педагогічної спільноти.

Перспективи подальших досліджень пов’язані з перевіркою можливості застосування розроблених методів сприяння формуванню організаційної культури педагогічних спільнот, створення умов задля оптимізації психологічного клімату колективу, а втім і його результативності.
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