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ВСТУП
Актуальність теми.  Функціонування та розвиток сучасної економіки  неможливі без повноцінного використання такого важливого ресурсу як  інформація. Водночас суттєво  зростають   вимоги до таких її показників як своєчасність, достовірність, якість. 
Інформаційний бізнес став одним з найбільш прогресуючих секторів економіки України. З одного боку це зумовлено провідною роллю цього сектора в формуванні ринкової економіки в Україні та виході на світові ринки, а з іншого домінуванням інформаційних технологій та телекомунікацій в забезпеченні доступу до потоків політичної, юридичної, наукової та економічної інформації. Український інформаційний ринок, під яким ми розумітимемо ринок інформаційно-телекомунікаційних продуктів та послуг, характеризується наявністю найсучасніших програмно-технічних систем та засобів обробки інформації, що дає змогу на високому рівні задовольняти інформаційні потреби суспільства. Проте існує низка проблем, що пов’язані з розвитком інформаційного сектора економіки. Зокрема, це переважання на ринку програмно-технічних засобів зарубіжних виробників; неоднорідність регіональних ринків; надмірність інформації з одного боку, та неповність (пов’язана з фрагментарністю інформації, множинністю та ненадійністю джерел тощо) з іншого; слабка розвиненість ринку споживання інформаційних послуг населенням.   
Одним з дієвих засобів розвитку інформаційного бізнесу,  його повноцінного функціонування є комплекс маркетингових заходів з просування інформаційних продуктів (ІП) на внутрішньому і світових ринках. Інформаційний маркетинг в останні роки став предметом багатьох теоретичних та практичних досліджень, що сприяло розробці принципів маркетингу стосовно до інформаційного сектору економіки. 
Проблемам аналізу функціонування інформаційного бізнесу, питанням формування інформаційного ринку, маркетингу інформаційних продуктів та послуг, становлення економічної інформатики як науки,  присвячені праці  Белла Д., Базанова Ю.К., Бесслера Г., Блюменау Д.І., Брижко В.М.,       Голосова О.В., Голдстайн Б., Канигіна Ю.М., Калитича Г.І., Мелюхіна І.С., Міщенко В., Ньюмана П., Поппель Г., Предик Г.А., Родіонова І.І.,    Твердохліба І.П., Хорошилова А.В., Чубукової О.А. та інших.
Одним з напрямків досліджень в сфері маркетингу інформаційного бізнесу є використання в них економіко-математичних моделей та методів.  Зокрема, можна згадати роботи Благуна І.С., Єлепова Б.С., Заруби В.Я,, Кармінського А., Коломійця Г.С.,  Іста Г., Клейтона А., Корюшкової А.А., Маджаро С., Ліпаєва В.В., Майорова С.І., Маньковського А.Л.,   Нижегородцева Р.М., Охріменка С.А. та інших. 
Однак з огляду на вузькі часові рамки становлення та функціонування інформаційного бізнесу, в цих роботах не висвітлено багато аспектів пов’язаних зі особливостями інформаційної діяльності. Зокрема, якісні показники інформаційних продуктів та послуг, специфіка його розробки та поширення
Необхідність комплексного вирішення питань, пов’язаних зі створенням моделей інформаційних продуктів та моделюванням маркетингових стратегій розвитку інформаційного бізнесу загалом, а також недостатність  теоретичних досліджень з цієї проблеми обумовили актуальність вибору теми дослідження, а також структуру та головні напрями дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Прикарпатського університету і є частиною комплексної теми кафедри економічної кібернетики "Моделювання соціально-економічного розвитку економіко-виробничих структур в ринкових умовах” (ДР 0102000U4510).
Особистий внесок автора полягає в розробці математичних моделей інформаційних продуктів, а також моделей маркетингових стратегій на інформаційному ринку.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка науково-методичних положень та інструментальних засобів, спрямованих на формування маркетингових стратегій діяльності інформаційної фірми та вироблення практичних рекомендацій для їх реалізації в сучасних умовах.
Для досягнення мети визначені та розв'язані такі завдання:
· проведено комплексний аналіз складу та структури інформаційного бізнесу як галузі економіки;
· проаналізовано основні тенденції розвитку світового та українського ринків інформаційних продуктів та послуг;
· визначено концепцію планування інформаційного маркетингу, яка враховує особливості діяльності в галузі інформаційного бізнесу;
· розглянуто підходи до економіко-математичного моделювання маркетингових стратегій та визначено їх переваги та недоліки при використанні для аналізу сфери інформаційного бізнесу; 
· розроблено і обґрунтовано методи створення і оптимізації використання інформаційних продуктів для управління виробничими процесами;
· розроблено комплекс економіко-математичних моделей, що дозволяє обирати оптимальну поетапну стратегію ціноутворення, здійснювати позиціонування інформаційних продуктів,  освоювати нові сегменти ринку інформаційних продуктів та послуг;
· запропоновано методику оцінювання економічних результатів діяльності інформаційної фірми. 
Об'єктом дослідження є процеси створення та виведення на ринок інформаційних продуктів та послуг. 
Предметом дослідження є комплекс економіко-математичних моделей прийняття маркетингових рішень при розробці маркетингової стратегії.  
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є наукові та практичні досягнення провідних вчених в області інформаційного бізнесу, маркетингу інформаційних продуктів та послуг, математичної статистики, Закони України та інші нормативні акти присвячені тематиці дисертаційної роботи. Дослідження базуються на теорії економічних інформаційних систем, баз даних, теорії структурного  та системного аналізу, теорії графів, економіко-математичного моделювання та прогнозування економічних процесів.
Інформаційну базу дисертаційного дослідження сформували статистичні дані, які характеризують розвиток світового та вітчизняного інформаційного ринку, матеріали Державного комітету України з статистики, матеріали періодичних видань та Інтернет-публікацій, науково-практичних конференцій, а також нормативні та довідкові матеріали.
Наукова  новизна одержаних результатів  полягає в розробці нових підходів до моделювання визначення маркетингових стратегій підприємств сфери інформаційного бізнесу.
При цьому отримано такі результати:
вперше:
розроблено цілісну концепцію та запропоновано методи економіко-математичного моделювання розвитку інформаційного бізнесу;
розроблено економіко-математичну модель розвитку інформаційного споживчого ринку, що дає можливість аналізувати, прогнозувати та управляти напрямком його розвитку;
одержали подальший розвиток:
концепція планування маркетингу з урахуванням особливостей галузі інформаційного бізнесу;
економіко-математичні моделі створення та оптимізації інформаційних продуктів та послуг з урахуванням динаміки зміни їх характеристик, що дозволяє сформувати їх ефективну структуру і забезпечити  конкурентноздатність не тільки в даний момент часу, але і в перспективі; 
методи оцінювання економічних результатів діяльності підприємства для цільового їх використання у сфері інформаційного бізнесу; 
удосконалено:
моделі позиціонування продуктів, формування стратегій ціноутворення, збутової політики на підприємствах інформаційної сфери, на основі принципів маркетингового менеджменту, поєднання засобів економіко-математичного моделювання з використанням комп’ютерних технологій системи підтримки прийняття рішень;
економіко-математичні методи формалізованого представлення структури інформаційних продуктів на основі сітьових моделей, що дозволяє підвищити ефективність їх реалізації за рахунок оптимального перерозподілу ресурсів між окремими елементами системи. 
Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій дисертаційної роботи полягає в системному дослідженні усіх аспектів інформаційного маркетингу на сучасному етапі, застосуванні сучасних економіко-математичних методів, які використовуються для формалізації запропонованих моделей, апробації запропонованих моделей на реальних даних підприємств, в значному обсязі проаналізованих науково-методичних та статистичних джерел. 
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що, спираючись на теоретичні положення, висвітлені в дисертації, розроблено комплекс економіко-математичних моделей, які використовуються в практиці діяльності фінансових, інформаційних та виробничих підрозділів підприємств різних сфер економіки, зокрема, при створенні та поширенні інформаційних продуктів. Проведені дослідження дозволили оптимізувати діяльність виробничих та інформаційних підприємств та підвищити точність параметрів діяльності  інформаційних фірм.
Методологічні положення та результати дисертації впроваджено в роботі ПП “Хіта”, м. Івано-Франківськ (довідка № 27 від 23.07.2003 р.), інформаційній-комерційній фірмі “Медіасофт” (довідка № 02/03 від 03.07.2003 р.).
Особистим внеском здобувача є розроблені і обґрунтовані теоретичні положення створення комплексу економіко-математичних моделей маркетингових стратегій в діяльності підприємств сфери інформаційного бізнесу. Дисертаційне дослідження є особистою науковою роботою. Результати одержані безпосередньо здобувачем, знайшли відображення в опублікованих автором наукових роботах. Крім цього, в роботі дисертант використав особисті ідеї, які відображені в колективних наукових працях. Так, в роботі  [21]  автором запропоновано маркетингова модель розвитку електронного бізнесу. В роботі  [9] особисто автором розроблена модель інтеграції підприємства у світові інформаційні процеси через системи електронного бізнесу. В роботі [158] автором розроблена модель оптимізації створення інформаційних продуктів.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації оприлюднювалися та обговорювалися на Міжрегіональній науково-практичній конференції “Маркетингові комунікації та їх сучасна трансформація” (2002 р., м. Київ), ХІІІ міжнародній науково-практичній конференції “Стратегії розвитку економічного потенціалу регіонів: інвестиційні пріоритети та інфраструктура” (2002 р., м. Чернівці), Другій всеукраїнській науково-практичній конференції "Україна наукова ‘2002" (2002 р., м. Дніпропетровськ), Міжнародному симпозіумі з операційних досліджень (2003, Словенія,   м. Любляна),  VIIІ Всеукраїнській науково-методичній конференції “Проблеми економічної кібернетики” (2003 р., м. Донецьк), а також на наукових семінарах економічного факультету Прикарпатського університету імені Василя Стефаника.
Публікації. Результати проведених досліджень відображені у 9 публікаціях загальним обсягом 2,8 д.а., з них 5 – в наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.



Висновки:
1. У теоретичному плані автор прийшов до таких висновків:
а) в наукових дослідженнях вітчизняних і зарубіжних вчених немає єдиного тлумачення поняття інформаційного бізнесу. У зв’язку з цим автором уточнені поняття “інформаційний бізнес”, “інформаційний продукт”;
б) розробка інформаційного продукту безпосередньо обумовлена його функціями: економічною, соціальною і гуманітарною;
в) інформаційний бізнес необхідно розглядати як підсистему єдиного соціально-економічного комплексу, а також досліджувати в середовищі ендогенних і екзогенних збурень.
2. Ефективність менеджменту в інформаційному бізнесі можливо лише забезпечити на основі  оптимізації розвитку маркетингових стратегій, що припускає використання комплексного системно-логічного підходу при управлінні цією галуззю економіки. Оптимальна оцінка ефективності управління у цій сфері дає змогу активно впливати на поточний стан і тенденції розвитку інформаційного ринку, регулювати його ємність. А також забезпечує синергізм внутрішніх елементів системи управління при зміні чинників зовнішнього середовища.
3. Дано визначення маркетингу інформаційних продуктів та послуг як нового напрямку в загальній теорії маркетингу, підкреслена необхідність застосування його концепції в інформаційному секторі економіки, розроблена стратегія маркетингових досліджень для вітчизняного ринку. Досліджено, що індустрія інформаційних послуг знаходиться під впливом нових інформаційних технологій, які належать як до розвитку технічних засобів, так і до вдосконалення різних способів представлення інформації. На відміну від багатьох інших галузей, які досягли певного рівня розвитку, розвиток інформаційного бізнесу і його інформаційного маркетингу знаходиться в стадії становлення.
4.  Встановлено, що задачами методичного підходу до формування    цінової політики стосовно інформаційних продуктів є: поглиблений розвиток теоретичних основ формування цін, створення адекватної сучасним ринковим умовам теоретичної бази, розробка правил і рекомендацій з інформаційного і організаційного забезпечення управління інформаційними продуктами. Досліджено на предмет впливу на ціноутворення основні особливості створення і експлуатації ІП, які пов’язані із складністю отримання інтегральної оцінки якості ІП і специфіки формування витрат в життєвому циклі інформаційних продуктів.
5.Отримані автором результати можуть бути використані в подальших наукових дослідженнях у сфері інформаційного бізнесу із застосуванням економіко-математичних методів. Проведені дослідження дають змогу стверджувати, що проблеми моделювання   інформаційних продуктів, а зокрема побудови їх економіко-математичних моделей потребують подальшого осмислення і розвитку. Впровадження запропонованих в дисертаційній роботі концепцій та інструментарію аналізу математичного моделювання та управління інформаційним бізнесом дозволить підвищити ефективність управлінських рішень у всіх сферах економіки.
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