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ВСТУП
 Актуальність теми. Процеси соціальної модернізації та національного державотворення висувають на перший план проблему кадрового забезпечення реформ, нарощування й конструктивного використання кадрового потенціалу в усіх сферах суспільного життя. Особливе місце серед них належить аграрному сектору економіки. Це зумовлюється, по-перше, тим, що в сільському господарстві України зайнято 5,3 млн населення країни - 20% від усіх працюючих. У галузі сконцентровано 22% основних фондів, виробляється 13,2% валового внутрішнього продукту, формується основна частина продовольчих ресурсів. Від стану справ у галузі багато в чому залежить соціально-економічне становище суспільства в цілому. По-друге, значення ефективного функціонування аграрного сектора для успішного розвитку економіки підтверджує історичний досвід нашої країни, зарубіжних держав. Саме із сільського господарства абсолютна більшість із них починала своє відродження на крутих зламах історії.
Реалізація державної аграрної політики, спрямованої на глибоке реформування й розвиток аграрного сектора економіки на засадах приватної власності на землю та майно, нарощування обсягів виробництва конкурентоспроможної продукції, забезпечення продовольчої безпеки країни й проведення активної соціальної політики на селі, успіх визначених Президентом України аграрних реформ значною мірою залежить від керівного кадрового потенціалу аграрного сектора економіки, рівня підготовки й здібностей керівників і спеціалістів, зайнятих в аграрній сфері.

Існуючі підходи, форми й методи роботи з керівними кадрами й спеціалістами аграрного сектора економіки ще не повною мірою враховують вимоги сучасних економічних відносин, пов'язаних із переходом від адміністративно-командної системи планового ведення економіки до ринкової, що потребує формування нової державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки. Необхідність формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки зумовлюється низкою причин: по-перше, сукупність нових процесів і явищ, що виникають під час становлення ринкових відносин в аграрному секторі економіки, зумовлюють необхідність прискореного вирішення проблем кадрового забезпечення аграрних перетворень, оскільки саме від кадрового потенціалу аграрного сектора залежить реальність здійснення аграрної політики держави, успіх проголошених Президентом України аграрних реформ; по-друге, серйозними прорахунками в кадровій політиці й низькому рівні кадрового забезпечення аграрного сектора економіки, необхідністю ліквідації адміністративних важелів управління зверху до низу в доборі й розстановці кадрів; по-третє, необхідністю всебічного аналізу набутого вітчизняного й зарубіжного досвіду й дослідження існуючого в Україні досвіду формування державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки України; по-четверте, невизначеністю державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки України, недостатністю її теоретичної розробки в науковій літературі з урахуванням комплексності й багатогранності, відсутністю аналогічних робіт, в яких би розглядались проблеми державної кадрової політики, кадрового забезпечення аграрного сектора економіки України на сучасному етапі.

Актуальність теми дослідження визначається:

- об’єктивними умовами реформування аграрного сектора економіки України, що вимагають перебудови діяльності всіх управлінських ланок галузі, аналізу нових кадрових процесів і відносин, формування кадрів нової генерації;

- необхідністю формування власної державної кадрової політики в цілому й державної кадрової політики в аграрному секторі економіки зокрема, осмислення й визначення змісту й напрямів кадрової політики держави в галузі, шляхів її реалізації, переосмислення ролі й місця кадрових служб, фахової структури підготовки кадрів у вищих закладах освіти, реформування системи підготовки й підвищення кваліфікації керівників і спеціалістів сільського господарства;

- відсутністю наукових досліджень із проблем формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки.

Стан наукової розробки проблеми формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки України показує, що на сучасному етапі спеціального дослідження із цих проблем не проводилось. Науковий і дослідний матеріал обмежений.

На сьогодні опубліковано велике коло робіт, в яких аналізуються проблеми кадрової полі​​тики. У цьому плані, з нашого погляду, особливої уваги заслуговують праці вчених В.Б.Авер’я​нова, Г. В.Атаманчука, О.О.Воронька, С.Д.Дубенко, В.М.Князєва, Г.І.Лелі​кова, В.І.Луго​во​го, В.К.Майбороди, П.С.Назимка, Н.Р.Нижник, І.Ф.Надольного, О.Ю.Обо​лен​ського, М.І.Пі​рен, В.А.Ребкала, В.А.Скуратівського, В.П.Троня, В.В.Цвєткова, Г.В.Що​кіна, В.Г.Яцуби та інших. Ними вперше у вітчизняній науці зроблені спроби визначення понять “кадрова політика”, “державна кадрова політика”, основних принципів кадрової політики, системи кадрової роботи, головних напрямів реформування державної служби, створення системи ефективного державного управління й підготовки нових кадрів для органів державного управління й місцевого самоврядування тощо.

Предметом широких наукових досліджень є проблеми реформування і розвитку аграрного сектора економіки в цілому. Серед них насамперед слід виділити роботи В.Я. Амбросова, І.І. Лу​кі​нова, В.Я. Месель-Веселяка, О.М. Оніщенка, В.І. Семчика, О.М. Шпи​​чака, В.В. Юрчишина,  особливо вчених, які в певні періоди очолювали і продовжують очолювати керівні органи управ​ління агропромисловим комплексом – П.І. Гайдуцького, М.В. Гладія, М.В. Зубця, І.Г. Кири​ленка, П.Т. Саблука та інших. У них розроблені різні аспекти наукової теорії аграрних відносин, містяться теоретичні оцінки й узагальнення щодо сучасного перехідного етапу аграрного сектора економіки, обґрунтовується необхідність створення нових, мобільних підприємницьких структур, здатних забезпечити вихід аграрної сфери із кризового стану.

Особливо близькими до проблеми, що досліджується, можна визначити публікації О.М. Бо​ро​діної, Й.С. Завадського, В.І. Лишиленка, І.Х. Степаненка та В.В. Юрчи​шина, в яких ана​лі​зується кадрова політика в аграрному секторі економіки, питання кадрового забезпечення реформування аграрних відносин і відтворення трудових ресурсів аграрної сфери. 

Разом із тим, питання роботи з керівними кадрами й спеціалістами аграрного сектора економіки останнім часом практично не знайшли достатнього висвітлення ні в дисертаціях, ні в науковій літературі.

Аналізуючи літературу, автор дійшов висновку, що поки немає жодної узагальнюючої наукової праці з питань здійснення державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки України на дисертаційно-монографічному рівні, не аналізувалась її нормативно-законодавча база, недостатньо вивчені механізми її формування й реалізації.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась за тематикою досліджень Української Академії державного управління при Президентові України, зокрема, в межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації РК 0199 U 002827), а також за темою науково-дослідних робіт Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Української Академії державного управління при Президентові України “Дослідження проблем управління соціально-економічним розвитком Дніпропетровського промислового регіону та розробка науково-методичних рекомендацій з його вдосконалення” (державний реєстраційний номер 0100 U 003151).

Мета й завдання дослідження. Виходячи з актуальності й недостатньої вивченості проблеми, автор ставить за мету дослідження визначення науково-теоретичних засад змісту державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки, розкриття особливостей її формування й реалізації та розробку на цій основі рекомендацій і пропозицій щодо її удосконалення.

Беручи до уваги складність і багатогранність теми, автор ставить відповідні до мети завдання дослідження:
- здійснити системний аналіз наукової літератури, законодавчої та нормативної бази, вітчизняного й зарубіжного досвіду щодо здійснення державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки;

- визначити мету, завдання й принципи, нормативно–правове регулювання державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки;

- дослідити особливості формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки в 90-х роках і вплив на її трансформацію аграрних перетворень у сучасних умовах; проаналізувати тенденції змін у кількісному і якісному складі керівників і спеціалістів галузі як провідної категорії апарату управління;

- сформулювати конкретні рекомендації щодо вдосконалення кадрової політики держави в досліджуваній сфері.

Об’єктом дослідження обрані суспільні відносини, що складаються в процесі формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки.

Предметом дисертаційного дослідження є державна кадрова політика в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки, теоретичні засади її формування й реалізації (поняття, принципи, суб’єкти й об’єкти, кадровий потенціал керівників і спеціалістів галузі), механізми формування й реалізації, шляхи удосконалення здійснення кадрової політики держави в аграрній сфері.

Щодо гіпотези дослідження, то ми виходили з припущення, що державна кадрова політика в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки набуде більшої ефективності й досконалості за умов:

- урахування попереднього вітчизняного й зарубіжного досвіду її здійснення; 

- наукового обґрунтування функцій організаційної системи підготовки, пере​під​готовки й підвищення кваліфікації керівників і спеціалістів для аграрного сектора економіки в загальному контексті реформування вищої та післядипломної освіти в Україні, нових засад забезпечення й використання кадрового потенціалу в умовах радикального реформування аграрних відносин та економічного господарювання в цілому;

- створення умов і технологій для оперативного аналізу стану справ кадрового забезпечення аграрної сфери з метою гнучкого реагування на зміни, що виникають у соціально-економічному житті держави.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є система загальнонаукових і спеціальних методів: конкретно-історичного, структурно-функціонального, порівняльно-ретроспективного, хронологічного, діахронного, статистичного, графічного, системного підходу та інші. Зокрема, конкретно-історичний метод використано для виявлення основних компонентів системи роботи з керівними кадрами й спеціалістами аграрної сфери на різних етапах історичного розвитку; хронологічний дав можливість розглянути проблеми формування й реалізації державної кадрової політики в русі, змінах і часовій послідовності; за допомогою діахронного (метода періодизації) визначено етапи формування системи кадрового забезпечення й реформування аграрного сектора; застосування системного методу дозволимо автору дослідити формування й реалізацію державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки як цілісну систему, розглянути її складові у взаємодії та взаємозв`язку, запропонувати шляхи їх удосконалення.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше:

- виконано комплексне дослідження теоретико - організаційних аспектів формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки;

- узагальнено й адаптовано до сучасних умов попередній вітчизняний і зарубіжний досвід кадрового забезпечення аграрної сфери, визначено основні засади формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки, що базується на основі певних принципів, механізмів і кадрового потенціалу;

- автором зроблена спроба дати власне визначення поняття “державна кадрова політика в аграрному секторі економіки”, що визначається як розробка й здійснення органами державної влади сукупності правових, організаційних, економічних та інших заходів відповідно до найближчих, середньострокових і стратегічних цілей і завдань держави в аграрній сфері з метою оптимального кадрового забезпечення установ, організацій, підприємств галузі, реалізації аграрної політики в інтересах громадян і країни в цілому; удосконалено й розвинуто сутність понять: “кадри аграрного сектора економіки”, “аграрний сектор економіки”, “система аграрного сектора економіки”, “кадровий потенціал аграрного сектора економіки”;

- удосконалено й розвинуто: основні принципи державної кадрової політики в аграрному секторі економіки й засновану на них систему роботи з добору, розстановки, раціонального використання кадрів керівників і спеціалістів галузі, формування кадрового резерву; критерії, яким повинні відповідати керівники й спеціалісти в умовах ринкової економіки, класифіковано якості на професійно-ділові, морально-етичні й особисті, що складають модель сучасного керівника й спеціаліста аграрної сфери економіки;

- дістали подальший розвиток шляхи поліпшення діяльності органів управління й структур, що здійснюють добір, розстановку, використання, підготовку й підвищення кваліфікації керівних кадрів і спеціалістів та використання кадрового потенціалу сільськогосподарськими підприємствами нових форм власності в умовах реформування аграрних відносин;

- на основі теоретичних і практичних висновків обґрунтовано рекомендації щодо удосконалення державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки на сучасному етапі державотворення.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

- проведений комплексний аналіз формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки може скласти основу подальшого поглибленого вивчення ролі й функцій державної влади й місцевого самоврядування у здійсненні кадрової політики, у роботі з керівними кадрами й спеціалістами сільського господарства;

 - результати дослідження й висновки, що містяться в дисертації, можуть бути використані як науковими, так і практичними працівниками системи державного управління аграрного сектора економіки для вдосконалення форм і методів роботи з керівниками й фахівцями галузі;

- запропоновані висновки й пропозиції можуть сприяти прискоренню процесів рефор​му​вання аграрних відносин, підвищенню ефективності діяльності підприємницьких структур у цій сфері;

- одержані результати дозволять визначити шляхи вдосконалення аграрної освіти, спрогнозувати мережу, обсяги, структуру й напрями підготовки кадрів спеціалістів;

- удосконалення й розвиток понять “державна кадрова політика в аграрному секторі економіки”, “кадри аграрного сектора економіки”, “аграрний сектор економіки”, “система аграрного сектора економіки”, “кадровий потенціал в аграрному секторі економіки” дасть можливість збагатити вчення про державну кадрову політику в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки;

- одержані результати дозволять визначити критерії, яким повинні відповідати керівні кадри й спеціалісти аграрного сектора економіки в умовах ринку й можуть бути використані в подальшому при формуванні резерву, доборі й атестації керівних кадрів;

- матеріали дисертації можуть бути використані в науковій діяльності, у процесі підготовки магістрів державного управління в Українській Академії державного управління при Президентові України, при підготовці й підвищенні кваліфікації управлінських кадрів, розробці методичних посібників, програм і підручників.

Окремі результати дослідження використовуються в навчально-методичній роботі при підготовці й підвищенні кваліфікації управлінських кадрів державних службовців регіону (п’ять областей України) - довідка Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Української академії державного управління при Президентові України № 440 від 3.12.2000 р., при підвищенні кваліфікації фахівців сільського господарства - довідка Дніпропетровського аграрного університету № 15-11-794 від 3.12.2000р., при вирішенні питань кадрового забезпечення сільського господарства в умовах реформування аграрного сектора Дніпропетровської області - довідка Головного Управління сільського господарства і продовольства Дніпропетровської обласної державної адміністрації №15-1748 від 4.12.2001р.

Апробація результатів дисертації та їх реалізація здійснювалась дисертантом на науково–практичній конференції за міжнародною участю “Державна регіональна політика та місцеве самоврядування” (м. Київ, 30 травня 2000р.); науково-практичній конференції, присвяченій річниці видання Указу Президента України “Про невідкладні заходи щодо прискорення реформування аграрного сектора економіки“ (м.Дніпропетровськ, 28 листопада 2000р.); під час проведення круглого столу “Перспективи управління та кадрового забезпечення АПК” (м.Дніпропетровськ, 20 березня 2001р.); на науково-практичній конференції “Нові методи ефек​тивного управління роботою органів державної влади та місцевого самоврядування і можливість їх застосування в Україні” за програмою TACIS “Підвищення кваліфікації службовців органів місцевого самоврядування на підтримку розвитку демократії та місцевого самоврядування в Україні” за міжнародною участю (м.Дніпропетровськ, 21 вересня 2001р.); обговорювались на засіданнях кафедри державного управління і менеджменту Української Академії державного управління при Президентові України, кафедри державного управління та місцевого самоврядування Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Української Академії державного управління при Президентові України, а також на обласних і районних семінарах, нарадах керівників і спеціалістів аграрного сектора економіки району.

Апробація результатів дослідження здійснювалась також при проведенні занять зі слухачами центру підвищення кваліфікації при Дніпропетровському регіональному інституті державного управління Української Академії державного управління при Президентові України за регіональною та обласною програмами.

Публікації.

Проміжні етапи дослідження знайшли відображення у восьми статтях, з яких чотири статті опубліковано у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць.

Структура й обсяг дисертації.

Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (377 найменувань) і 17 додатків. Загальний обсяг роботи – 188 сторінок машинописного тексту, у тому числі 13 таблиць і діаграм, що займають 8 сторінок.

ВИСНОВКИ

Проведене в рамках дисертаційної роботи дослідження проблем формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки України свідчить про те, що успіх аграрних реформ, які нині проводяться в аграрному секторі, особливо їх практична реалізація, реальність здійснення аграрної політики держави, знаходиться в прямій залежності від уміння керівних кадрів і спеціалістів усіх рівнів галузі усвідомлено, кваліфіковано і цілеспрямовано розв’язувати ці проблеми на основі сучасних форм і методів, урахування і творчого використання вітчизняного і зарубіжного позитивного досвіду, пристосування його до реальних умов перехідного періоду.

 Загальний висновок полягає у тому, що державна кадрова політика в аграрному секторі економіки є однією з найважливіших складових аграрної політики держави, вона має бути тісно взаємопов’язана з нею і спрямована на забезпечення галузі кадрами нової генерації – прагматиками і професіоналами, здатними компетентно розв’язувати проблеми адаптації аграрної сфери до роботи в ринкових умовах.

Цей висновок випливає з аналізу мети, принципів, механізмів формування й реалізації, пріоритетів, місця і ролі державної кадрової політики  в аграрному секторі економіки в умовах сучасного державотворення.

Кардинальні соціально-економічні зміни в аграрній сфері суттєво зміщують акценти в кадровій політиці держави. Ринкові перетворення передусім супровод-жуються переглядом ролі і місця держави у розв’язанні кадрових проблем. Мова йде про перехід від адміністративно-командних методів управління до методів державного регулювання, створення демократичної, набагато складнішої системи взаємовідносин між державою, її органами та всіма іншими суб’єктами державної кадрової політики в аграрному секторі економіки.

Державна кадрова політика в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки знаходиться на етапі становлення, який невипра-вдано затягнувся. Внаслідок переважно суб’єктивних причин держава в 90-х роках втратила контроль над керівними кадрами галузі, розгубила багато чого з попереднього досвіду роботи, не побудувавши одночасно сучасної системи формування та використання кадрового потенціалу, що призвело до виникнення ряду негативних тенденцій.

Як показали дослідження, значна частина керівників протягом останніх десяти років так і не адаптувалася до ринкової моделі господарювання, не переорієнтувалася  на роботу в нових умовах;  зменшилася загальна кількість спеціалістів, зайнятих безпосередньо в сільськогосподарському виробництві, що порушує проблему їх зайнятості, організації перепідготовки і перекваліфікації для того, щоб вони знайшли своє місце в структурі аграрного виробництва;  суттєве збільшення кількості новоутворених формувань викликало проблему забезпечення їх дієздатними керівниками з числа  спеціалістів, які не мають досвіду  керівної, управлінської роботи в аграрній сфері і сільськогосподарської освіти; зменшення розмірів сільськогосподарських підприємств, подальший очікуваний процес їх дробіння, активізація процесів створення все більшої кількості фермерських господарств вимагає змін у структурі і напрямах підготовки  спеціалістів та адаптації їх до сучасних процесів;  перерозподіл сфер використання фахівців, зміни їх функцій в аграрному виробництві та принципів кадрового забезпечення вимагає  вдосконалення  системи прогнозування  і пла-нування потреби в кадрах, відпрацювання механізму їх використання, системи стимулювання, навчання тощо.

Успішне розв’язання всіх цих проблем можливе лише внаслідок удосконалення  державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки.

Результати проведеного автором дослідження і їх узагальнення дозволяють сформулювати ряд основних пропозицій та рекомендацій, які мають теоретичне та практичне значення. 

Основні з них такі:

· Подоланню негативних тенденцій під час формування й реалізації державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки, здійсненню цілісної державної кадрової політики в аграрному секторі економіки має  сприяти: розробка на державному рівні  її науково обґрунтованої Концепції, яка повинна визначити перспективи розвитку галузі і необхідне для цього випереджаюче кадрове забезпечення; чітке визначення суб’єктів і об’єктів кадрової політики в аграрній сфері,  їх взаємозв’язку і взаємодію в кадрових процесах як по “вертикалі”, так і по “горизонталі”; мета, пріоритети, принципи кадрової політики,  шляхи, засоби та механізми кадрового забезпечення аграрних реформ; найближчі, короткостро-кові і стратегічні напрями роботи з кадрами; принципи і критерії відбору та розстановки кадрів в органах державного управління аграрного сектора економіки, державних підприємств,  установ і організацій цього сектора; умови ефективного використання  кадрового інтелектуального  потенціалу галузі, мотиваційні стимули для формування якісно нового типу керівника і спеціаліста аграрної сфери.

· Розроблена, апробована та запропонована до застосування на державному рівні Концепція державної кадрової політики в аграрному секторі економіки має слугувати  орієнтиром у виборі основних напрямів удосконалення кадрового по-тенціалу галузі і стати  основою для розробки регіональних концепцій кадрової політики в аграрній сфері, а також комплексних галузевих і регіональних прог-рам кадрового забезпечення аграрного сектора економіки.

·  Важливими умовами реалізації ефективної державної кадрової політики в установах, організаціях і на підприємствах аграрного сектора економіки мають стати удосконалення нормативно-правової бази, зокрема розробка і прийняття Закону України “Про сільське господарство”, де знайдуть відображення  теоретичні напрацювання автора щодо державної кадрової політики в аграрному секторі економіки; розробки  стратегії формува-ння  та використання кадрового корпусу, характеру роботи органів державної влади з кадрами керівників і спеціалістів аграрної сфери, зокрема визначення структури відповідних органів державного управління, адекватної сучасним вимогам, їх повноважень і компетенцій у роботі з кадрами керівних працівників і спеціалістів різних категорій та рівнів; удосконалення системи механізмів економічного, організаційного, освітньо-інформаційного забезпечення державної кадрової політики в галузі; підвищення  результативності діяльності її суб’єктів, професіоналізація кадрів тощо.

· У зв’язку з процесами реформування села, інтенсивним формуванням нової хліборобської ідеології, світоглядних і життєвих засад селян-власників, зміною середовища їх існування подальшого розвитку вимагає типологія стилів керівництва, виникає необхідність нових підходів до цього питання. Дослід-ження даного питання дає змогу виділити  об’єктивні фактори і психологічні компоненти успішного стилю управління в нових умовах: авторитет керівника, форма взаємовідносин його з підлеглими, мотивація їх праці, професійно-ділові,  морально-етичні та особисті якості керівника, особливості організації його праці та здійснення ним операційних дій. 

·  Зважаючи на низьку результативність навчання кадрів для аграрного сектора економіки, відсутність раціональних економічних відносин вищої  школи із замовниками і споживачами, недосконалу систему фінансування державних навчальних закладів і недостатнє використання програм міжгалузевих дисциплін і активних методів навчання, передового зарубіжного досвіду, необхідно перебудувати існуючу систему підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації аграрних кадрів, активізувати перехід до підготовки спеціалістів нової формації, здійснити поєднання фундаментальної підготовки з практичним навчанням, створити умови для безперервного навчання фахівців з метою постійного оновлення їх знань та підвищення професійного рівня. Результати дослідження підтверджують доцільність перегляду і уточнення Міністерством аграрної політики, Міністерством освіти і науки переліку спеціальностей і спеціалізацій фахової структури підготовки фахівців для аграрної сфери економіки, зокрема розширення підготовки фахівців з менеджменту в аграрній сфері, фермерів, активізацію переходу до підготовки спеціалістів нової формації.

·  Як свідчить проведене дослідження, вдосконалення роботи з кадрами потребує відновлення кадрових служб при районних управліннях сільського господарства і продовольства, перебудови діяльності кадрових служб на рівні головних управлінь сільського господарства і продовольства обласних державних адміністрацій, зміцнення апарату Департаменту кадрової політики  Міністерства аграрної політики, створення на державному рівні банку даних з кадрових питань, здійснення переходу від кадрової роботи  в старому розумінні до кадрової системи управління персоналом, зміни ролі працівників кадрових служб шляхом оволодіння  ними комплексної системи знань в галузі соціальної  психології і права.

· Для поліпшення системи управління та кадрового забезпечення аграрного сектора економіки слід використовувати вітчизняний та сучасний зарубіжний досвід створення недержавних управлінських структур, дорадчих служб, нав-чально-консультаційних центрів; здійснити реалізацію  навчально-курсових комбінатів і всієї  існуючої системи перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів.

· В існуючих нині умовах доцільно відновити практику укладання угод з новими агроформуваннями про стажування керівників і спеціалістів, практи-кувати тристоронні зобов’язання про навчання і працевлаштування фахівців на базі аграрних навчальних установ, в кожній області створити навчально-практичні заклади з практичної підготовки фахівців і їх перепідготовки; визначити з цією метою на рівні кожної області базові агроформування, розробити систему матеріального стимулювання керівників цих формувань, ввести в практику міжнародні програми-гранти, в першу чергу для молоді з метою їх навчання та стажування за кордоном.

· Враховуючи складну демографічну ситуацію на селі, незадовільну тенденцію у віковому стані фахівців галузі бажано на законодавчому рівні під час формування бюджету вирішити питання матеріального заохочення молодих спеціалістів, зокрема надання їм державних пільгових кредитів для придбання житла терміном на 25 років.

· На підставі здійсненого аналізу досліджуваної проблеми автор вносить також ряд інших пропозицій щодо вдосконалення системи роботи з керівними кадрами і спеціалістами аграрного сектора економіки, у тому числі чіткі, адекватні умовам реформування аграрної сфери пропозиції щодо підбору ринково мислячих, з організаторськими задатками фахівців, розстановки і просування керівних кадрів; їх раціонального й ефективного використання; підвищення ролі атестації і застосування її не лише на державних підприємствах, а й підприємствах інших форм власності; формування відповідно до нових вимог кадрового резерву.
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