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ВСТУП

Актуальність теми. Аналіз питань, пов’язаних з інноваційним та інвести-цій¬ним розвитком промислових підприємств, є актуальним з наукової та практичної то¬чок зору. Успішне функціонування організацій України у сучас¬них умовах господа¬рювання неможливе без активної інноваційно-інвестиційної діяльності, тому що вона до¬зволяє максимально використовувати умови, ство¬рені зовнішнім середовищем, і можливості, існуючі у внутрішньому середо¬вищі. Впровадження інноваційних змін і створення принципово нових товарів є підставою для отримання конкурентних переваг, які є складовою частиною конкурентоспроможності та стійкості підприємств в умовах невизначеного та мінливого ринкового оточення. Інвестиційна складова є важливою як джерело інноваційного розвитку. Для того, щоб вірно спрямувати інноваційну ді¬яльність як окремого підприємства, так і країни в цілому, потрібно виділити та проана-лізувати основні складові інноваційно-інвестиційного розвитку.

Розглядом питань та аналізом проблем, пов’язаних з інноваціями, іннова-цій¬ною діяль¬ністю, інноваційно-інвестиційним розвитком як на мікро-, так і на макрорівні займа¬ються багато науковців в Україні та за її межами. Серед них:       О.І. Амоша, Ю. М. Бажал, В.М. Геєць, Л.М. Гох¬берг, В.А. Гусєв, П. Друкер,        Е.М. Заба¬рна, С.М. Ілляшенко, В.П. Ільчук, Ю.В. Каракай, О.М. Коваленко,          І.В. Космидайло, Д.Ф. Крисанов, В.О. Кузьмінський, А.Я. Кузнє¬цова, Є.В. Лаза-рєва, О.А. Ларичева, Є.В. Маказан, Л.І. Нейкова, А. Ніколаєв, В. Новицький, І.В. Оботюк, К.В. Павлов, М. Пор¬тер, Г.А. Смоквіна, У.Л. Сторожилова, О.В. Субо-чев,             Р.А. Фатхутдінов, В.Г. Федоренко, Л.І. Фе¬дулова, О. Хименко, Д.М. Черваньов,  А.В. Череп, З.К. Шмігельська, І.Б. Щербань та інші.

Аналіз літературних джерел дозволив дійти наступного висновку: значна кіль¬кість питань стосовно чинників, складових, оцінки рівня інноваційно-ін¬вести-ційного розвитку залишаються невирішеними, що й зумовило вибір теми дисерта¬ційного дослідження, його мету та задачі.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дане дисер-та¬ційне дослідження є результатом наукових розробок, виконаних авто¬ром згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи кафедри економіки підприємства Одеського національного економічного університету, за темою «Чинники та шляхи посилення  конкурентоздатності і підвищення ефективності роботи підприємств в галузях народного господарства України» (державний реєстраційний номер 0107U011413). Зокрема, автор брала участь у написанні колективної кафедральної монографії «Економіка підприємства в умовах рин-кових перетворень».

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є удоско-на¬лення теоретичних та методичних підходів до аналізу та оцінки рівня іннова-ційно-інвестиційного розвитку промислових підприємств.

Поставлена мета зумовила необхідність розв’язання  наступних задач:

- провести дослідження існуючих літературних джерел, розкрити економіч-ний змі¬ст категорій «інновація», «інвестиція», «інноваційна культура», «інвести-ційна культура», «інноваційно-інвестиційний розвиток», скласти автор¬сь¬кі варіанти трактувань;

- дослідити основні підходи до розгляду інноваційної та інвестиційної культу¬ри;

- виявити проблеми нормативної бази інноваційно-інвестиційної діяльно¬сті та іннова¬ційно-інвестиційної інфраструктури;

- провести систематизацію існуючих методів оцінки рівня інноваційно-інвести¬ційного роз¬витку підприємства;

- розглянути особливості та алгоритми математико-статистичних методів, які доцільно використовувати для оцінки рівня інноваційно-інвестиційного роз-витку під¬приємств;

- обґрунтувати взаємозв’язок чинників і складових інноваційно-інвестицій-ного розвитку;

- дослідити стан та динаміку інноваційно-інвестиційної діяльності за чотир-ма рів¬нями: на рівні України, Одеської області, машинобудівної галузі, промисло¬вого підприємства;

- провести комплексну оцінку рівня інноваційно-інвестиційного розвитку 15 машинобудів¬них підпри¬ємств Одеської області за допомогою багатовимір¬них статистичних методів з наступним їх ранжуванням;

- запропонувати комплексний підхід підвищення рівня інноваційно-інвести-ційного розвитку промислового підприємства та розробити комплекс рекомендацій, спрямованих на покращення рівня на основі його складових.

Об’єктом дослідження є процес аналізу та оцінки складових іннова¬ційно-інвестиційного розвитку підприємств машинобудівної галузі.

Предмет дослідження – сучасні теоретичні та методологічні проблеми ана-лізу та оцінки складових інноваційно-інвестиційного розвитку підприєм¬ства.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну базу дисертаційного до¬слі-дження складають фунда¬ментальні положення економічної теорії та прак¬тики, а та¬кож загальнонаукові та спеціальні методи пізнання економічної дійс¬ності. Основні методи, які були вико¬ристані:

- структурно-логічний (при побудові логіки та структури роботи);

- загальнофілософський (для логічного викладення власних думок і погля-дів);

- порівняльний (під час розгляду різних поглядів науковців та аналізу по-казни¬ків);

- метод деталізації та синтезу (для вивчення предмета та взаємозв’язку його скла¬дових частин);

- таксономічний метод (на основі метрик відстані та подібності) при оціню-ванні рів¬нів інноваційно-інвестиційного розвитку досліджуваних об’єктів;

- факторний аналіз (метод головних компонент) при оцінюванні рівнів інно-ва¬ційно-інвестиційного розвитку досліджуваних об’єктів та з метою вияв¬лення прихованих чинників впливу;

- експертні методи (анкетування) для аналізу рівня атрибутивних складо¬вих.

Наукова новизна одержаних результатів. До конкретних результатів, одержаних особисто автором, відносяться:

вперше: 

- розроблений новий підхід до аналізу та оцінки рівня інноваційно-ін¬вести-цій¬ного розвитку промислових підприємств машинобудівної галузі та його скла-дових на основі дворівневої схеми оцінки латентних показників із ви¬користан¬ням математико-статистичних методів, що дає змогу комплексно роз¬глянути складові такої оцінки з урахуванням особливо¬стей підприємств маши¬нобудівної галузі промисловості, по¬єднати кількісні та якісні показники;

удосконалено:

- класифікацію чинників і складових інноваційно-інвестиційного роз¬витку про¬ми¬слового підприємства, що, на відміну від існуючих, врахову¬ють макро- та мікрорівень їхнього впливу та дають можливість знівелювати негативний вплив та підсилити позитивний вплив чинників;

- алгоритм реалізації інноваційно-інвестиційної діяльності промисло¬вого під¬приєм¬ства з використанням існуючих методів аналізу, який дає можли¬вість полегшити планування інноваційно-інвестиційного розвитку на підпри¬ємстві та вивести управління інноваційною діяльністю на новий, більш якісний рі¬вень;

- визначення категорій «інновація», «іннова¬ційна культура», «інвести¬ційна куль¬тура», «інноваційно-інвестиційний розви¬ток підприємства», які від¬різня-ються від існуючих тим, що акцентують увагу на підприємстві як суб’єкті гос¬по-дарювання.

дістало подальший розвиток:

- класифікація існуючих нормативних документів, що регулюють іннова-ційну та інвестиційну діяльність, що дає змогу більш повно та системно роз-глянути нормативні основи зазначеної діяльності;

- підходи до розгляду інноваційної та інвестиційної культури, що на від¬міну від існуючих дозво¬ляють вважати їх основою економічного роз¬витку під-приємства;

- комплексний підхід до розробки рекомендацій, спрямованих на підви-щення рів¬ня інноваційно-інвестиційного розвитку промислового підприємства, що дає можливість врахувати вплив кожної складової на загальний рівень інно-ваційно-інвестицій¬ного розвитку.

Практичне значення одержаних результатів. Наукові результати та роз-ро¬бки автора мають не тільки теоретично-методичне, а й прикладне зна¬чення для вирі¬шення конкретних практичних проблем на промислових підпри¬ємствах. Можна від¬значити впровадження виконаних розробок на підприємст¬вах машинобудівної про¬мисловості, а саме: на ПрАТ «Будгідравліка» (довідка впровадження від 04.04.2012 р.), ВАТ «ХК «Краян»» (довідка впровадження від 22.11.2012 р.), ТОВ «Айсблік» (довідка впровадження від 25.11.2012 р.).

Результати дисертаційного дослідження були використані у навчальному про¬цесі в Одеському національному економічному університеті під час викла-дання на¬ступних дисциплін: «Економіка підприємства», «Економіка та органі-зація іннова¬ційно-інвестиційного розвитку» та «Економіка та організація інно-ваційної діяльно¬сті» (довідка № 01-17/1999 від 23.11.12 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою робо-тою. Основні ідеї, погляди та розробки, що реалізо¬вані в рамках дисертаційного дослідження та визначають наведену вище наукову новизну, належать  автору. Осо¬бистий внесок автора зазначений у списку опублікованих робіт.

Апробація результатів дисертації. Результати наукових досліджень, викла¬дені в дисертації, були оприлюднені на 13 конференціях: V Всеукраїнсь¬кій науково-практичній конференції моло¬дих науковців «Україна в умовах со-ціально-економіч¬ного розвитку: проблеми та перспективи» (Одеса, 2010); під-сумковій науково-практичній конференції професор¬сько-викладацького складу ОДЕУ, академічних установ та вищих навчаль¬них закладів України (Одеса, 2010); Міжнародній на¬уково-практичній конференції «Еконо¬міка та управління в умовах глобалізації» (Донецьк, 2010); Сьомій Всеукраїнській науково-прак¬тичній конферен¬ції «Україна наукова» (Київ, 2010); VI Всеукраїнській науково-практичній конференції мо¬лодих науковців «Україна в посткризовий період: економічний і політичний аспек¬ти» (Одеса, 2011); VI Міжнародній науково-практичній конферен¬ції «Сучасні технології управління підприємством…», ОНУ ім. Мечникова (Одеса, 2011); IV Міжнародній науково-практичній конфе¬ренції «Су¬часні тенденції соціально-еко¬номічного розвитку України» (Кам’янець-Подільський, 2011); ІІ Міжнародній науково-практичній конферен¬ції «Ак¬туальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні ас¬пекти» (Ялта, 2011); підсумковій науково-практичній конференції профе¬сор¬сько-викладацького складу ОДЕУ, академічних установ та вищих навчальних за¬кладів України (Одеса, 2011); I Всеукраїнській науково-практичній конфе¬ренції «Перс¬пективи і проблеми забезпечення розвитку відкритих конкуренто¬спроможних економічних систем в умовах глобалізації» (Кривий Ріг, 2011); VII Всеукраїнській науково-практичній конференції мо¬лодих науковців «20-річчя СНД: від тоталітаризму до демократії (еконо¬міка, політика, суспіль¬ство)» (Одеса, 2012); Міжнародній підсумковій науково-практичній конферен¬ції про¬фесорсько-викладацького складу ОДЕУ, академічних установ та вищих навчаль¬них закладів України (Одеса, 2012); I Міжнародній науково-практичній конфе¬ренції «Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (Одеса, 2012).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опуб-ліко¬вано 13 робіт загальним обсягом 4,87 д.а. Із них 5 публікацій тез наукових конференцій та 8 статей, 6 з яких у фахових наукових виданнях, що входять у перелік ДАК України (загальним обсягом у 3,01 д.а.). Особисто автору нале¬жить 4,32 д.а.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, десяти параграфів, висновків, списку використаних дже¬рел та додат¬ків. Загальний обсяг дисертації складає 236 сторінок комп’ютерного тексту, в тому числі основного тексту 182 сторінки. Робота міс¬тить 35 таблиць, 15 рисунків, 35 до¬датків на 32 сторінках та список використа¬них джерел з 205 найменувань на 21 сто¬рінці.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі обґрунтовано та запропоновано нове вирішення актуальної наукової проблеми аналізу й оцінки рівня та складових інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств машинобудівної галузі промисловості. Проведені дослідження дозволили дійти наступних висновків:

1.
Запропоновані авторські варіанти визначення категорій «інновація», «ін¬нова¬ційна культура», «інвестиційна культура», «інноваційно-інвестиційний розви¬ток підприємства», які відрізняються від існуючих тим, що акцентують увагу на підприємстві, як суб’єкті господарювання. Вважаємо доцільним розг-лядати поняття «інновація» та «інвестиція» в су¬купності, що дозволить дослі¬дити їх систе¬мно та різнобічно. Інноваційно-інвестиційний розвиток можна трактувати як систематичне пок¬ращення основних техніко-економічних показ¬ників, зміцнення по¬зицій суб’єкта госпо¬дарювання на ринку за рахунок впро¬вадження інновацій різних видів та під¬кріп¬лене фінансуванням у необхідних обсягах.

2.
Дістали подальшого розвитку підходи до розгляду інноваційної та інвес¬тиційної культури як основи економічного роз¬витку підприємства. Інноваційна культура підприємства передбачає високий рівень організації виробництва інноваційної продукції високої якості від закупівлі товарно-матеріальних цінностей до відвантаження готової продукції. Встановлено тісний взаємозв’язок між інноваційною та інвестиційною культурою, оскільки інноваційна продукція відповідної якості може бути вироблена лише завдяки реальним інвестиціям. Прове¬дене дослідження свідчить про необхідність розвитку інновацій¬ної та ін¬вести¬ційної культури як окремого підприємства, так і цілої країни.

3.
 Проведена систематизація існуючих нормативних документів, що регу¬люють іннова¬ційну та інвестиційну діяльність. Завдяки цьому можна зро-зуміти те, що в Україні вже сформована нор¬мативно-правова база, яка регулює наукову, інноваційну та інвестиційну сфери. Проте, видана значна кількість за-конодавчих актів (приблизно 100 з питань інноваційного ро¬зви¬тку та більше ніж 130 з проблем інвестиційної діяльності). Тому постає проблема відсутності системи та суперечливості законодавчої бази України з цих питань, яку можна вирішити шляхом формування Інноваційного кодексу. 

Розглянута інноваційно-інвестиційна інфраструктура України та Одеської області, що дозволило більш повно та системно окреслити правові основи за-значеної діяльності, виявити проблеми та запропонувати напрями їх вирішення.

4.
Проведений критичний аналіз різних методик аналізу показників іннова¬ційно-інвестиційного розвитку промислового підприємства, підкрес¬лені їх позитивні та негативні риси. Проаналізовані точки зору цілого ряду науков¬ців щодо за¬стосування різних методів та розрахунку різних показників, що ха-рактеризують ін¬новаційно-інвестиційну діяльність. Розроблений алгоритм реа-лізації інноваційно-інвестиційної діяльності промисло¬вого підприємства з ви-користанням існуючих методів аналізу, що дає можли¬вість полегшити плану-вання інноваційно-інвестиційного розвитку на підпри¬ємстві та дозволить вивес¬ти управління інноваційною діяльністю на новий, більш якісний рівень.

5.
Розкривається сутність таксономічного й факторного аналізу та обґрунто¬вується необхідність використання математико-статистичних методів під час аналізу та оцінки рівня інноваційно-інвестиційного розвитку під¬приємств та його окремих складових. Для більшої точності бажано використо¬вувати обидва методи, що дозволить подолати їх суперечності й недоліки та об’єднати їх позитивні риси.

6.
Розроблена класифікація чинників і складових інноваційно-інвестицій-ного роз¬витку промислового підприємства, що, на відміну від існуючих, врахо-ву¬ють макро- та мікрорівень їхнього впливу. Обґрунтований поділ складових на кількісні та якісні (атрибутивні). Виділені групи показників, за допомогою яких доцільно аналізувати кількісні складові. Вищезазначене дозволило про¬стежити взаємозв’язок чинників, складових та показників інноваційно-інвести¬ційного розвитку промислового підприємства. Також представлена дворівнева схема оцінки латентного показника (рівень інноваційно-інвестиційного роз¬витку підприємства) та його кількісних складових.

7.
Проведений аналіз основних показників, які характеризують іннова-ційно-інвестиційну діяльність промислових підпри¬ємств України, Одеської об-ласті, галузі машинобудування та 15 обраних промислових під¬приємств Одесь-кого регіону, що дозволило побачити стан інноваційно-інвестиційного розвитку на різних рівнях, виявити проблеми, запропонувати шляхи їх вирішення. 

Також виділені основні групи фінансових ресурсів інновацій. Фінансу¬вання інноваційної діяльності є недостатнім і несистематичним. Струк¬тура джерел інвестицій в країні та Одеському регіоні значно збігаються. В обох ви¬падках на першому місці власні кошти під¬приємств, далі інші джере¬ла. Най¬менша питома вага припадає на кошти державного бюджету та іноземних інвес¬то¬рів.

8.
 Розроблений новий підхід до аналізу та оцінки рівня інноваційно-ін-вести¬цій¬ного розвитку промислових підприємств машинобудівної галузі та його скла¬дових на основі дворівневої схеми оцінки латентних показників із ви-користан¬ням математико-статистичних методів, що відрізняється від існуючих підходів комплексністю розгляду категорії. Це дало можливість урахувати особли¬вості підприємств машинобудівної галузі промисловості, по¬єднати кіль-кісні та якісні показники, здійснити ранжування підприємств.

9.
Представлений комплексний підхід до розробки рекомендацій, спрямова¬них на покращення рів¬ня інноваційно-інвестиційного розвитку проми-слового підприємства. Розроблений алгоритм підвищення рівня інноваційно-інвестиційного розвитку промислового підприємства, який можна умовно поді-лити на 2 великі блоки. Перший розкриває механізм здійснення аналізу стану інноваційно-інвестиційного розвитку промислового підприємства, а другий – механізм розробки рекомендацій покращення кожної складової інноваційно-ін-вестиційного розвитку. Вищезазначене дало можливість урахувати вплив кож¬ної складової інноваційно-інвестицій¬ного розвитку та застосувати системний підхід впровадження заходів.
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