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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. В последние годы наблюдается все возрастающий интерес к особенностям морфологии наибольшего отдела промежуточного мозга — таламуса. Имеющиеся на сегодняшний день литературные данные не дают полного представления о глубоких структурах головного мозга человека, особенно о строении отдельных ядер таламуса, особенностях его развития в разные возрастные периоды, форме и взаиморасположении отдельных частей [14,28,32,37,48,51,52,128,203,248,211, 213,214].
Промежуточный мозг состоит из собственно таламуса (зрительного бугра), эпиталамуса, метаталамуса, гипоталамуса. Он представляет собой парное яйцевидное образование. Имеет массивный каудальний полюс, что образует подушку (pulvinar), вентрально от которой располагаются структуры метаталамуса — латеральное, и медиальное коленчатые тела [10,22,23,25,24,111,212].
Зрительный бугор представляет собой сложный комплекс, в котором разные исследователи выделяют от 20 до 100 ядерных образований. Отсутствие анатомического ориентира, позволяющего четко выделить ядра зрительного бугра из его общей сложной структуры, затрудняет создание единой морфофизиологической классификации ядер таламуса [107,110,116,126,130,132,133,166].
В структуре таламуса определяются следующие ядра — передние верхние, медиальное, латеральные заднее, подушка и срединное. Необходимость изучения анатомических особенностей таламуса обусловлена возможностью оперативных вмешательств с помощью стереотаксического метода [52,71,72,73,74,99,107,128,162,165]. 
Функциональное состояние мозга зависит от активности нейронов, которая, в свою очередь обеспечивается своевременной доставкой крови. Чем ближе к нервной клетке капилляр, тем легче транспортируется к ней кислород и питательные вещества. Характеризуя взаимоотношения нервных клеток с капиллярами, большинство исследователей учитывают длину капиллярной сети, наличие или отсутствие контактов между ними, площадь соприкосновения, характер расположения и форму отрезков капилляров, принимающих участие в кровоснабжении нейрона [28,40,42,48,56,76,79,80,97,109, 117,146,150,159].
Микроциркуляция является важным элементом системы гемомикроциркуляции. Эта система включает в себя три звена: звено притока и распределения крови (артериолы, прекапилляры); звено обмена (капилляры); дренажно-депонирующее звено (посткапилляры и венулы). Центральное место в этой системе занимают капилляры, которым принадлежит главная роль – нормальный обмен веществ [30,79,80,81,91,112,116,117,118].
Развитие в последнее время стереотаксических операций на подкорковых структурах, в частности при гиперкинезах, атетозах и т.п. требует детального знания топографии вентролатеральной группы ядер с учетом индивидуальных различий, чтобы избежать случайного их повреждения при стереоэнцефалотомиях. Единичные анатомические работы, посвященные этой теме, выполнены на небольшом числе препаратов и с точностью, уже не соответствующей современному уровню нейрохирургии [227,238,241,252]. При этом особое внимание, как и при изучении любого участка головного мозга, исследователи уделяют нейроно-глиально-капиллярным взаимоотношениям, которые дают возможность с морфологических позиций судить о состоянии функциональных особенностей мозга [2,8,10,32,35,34,41, 42,57,224,225,234].
Современный методический уровень морфологических исследований требует использования различных математических приёмов для количественного обоснования обнаруженных закономерностей. Критерием развития научной теории по праву становятся количественные подходы, степень использования которых характеризует глубину исследования, конкретность и обоснованность полученных данных [29,53,54,98,141,168,172,247].
Однако на сегодняшний день отсутствуют данные о количественных соотношениях между нейронами, капиллярами и глиальными клетками для различных зон зрительного бугра. Отсутствуют данные о пространственных нейроно-глиальных и нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношениях, то есть о разнице трофического, глиального и капиллярного обеспечения нейронов каждой из зон зрительного бугра. В доступной нам литературе отсутствуют результаты измерений нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношений в таламусе в зависимости от возраста, пола, степени асимметрии, длины интеркомиссуральной линии.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии Харьковского национального медицинского университета «Нейроно-глиально-капиллярные взаимоотношения ствола головного мозга человека в системе стереотаксических координат» (номер государственной регистрации 0102U001861). Научный вклад диссертанта в выполнении НИР состоит в исследовании макроскопической и микроскопической организации вентролатеральной группы ядер таламуса человека, определении возрастных и половых особенностей нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношений в ней, сравнительном исследовании гистоархитектоники ядер таламуса человека в левом и правом полушарии. 
Цель исследования: определить закономерности нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношений в вентролатеральной группе ядер таламуса головного мозга человека.
Задачи исследования:
1. Провести макро- и микроскопические исследования вентролатеральной группы ядер таламуса человека.
2. Определить возрастные особенности гистоархитектоники вентролатеральной группы ядер таламуса человека.
3. Определить нейроно-глиально-капиллярные взаимоотношения в вентролатеральной группе ядер таламуса у лиц разного пола.
4. Определить особенности гистоархитектоники вентролатеральной группы ядер таламуса человека в левом и правом полушарии.
Объект исследования – вентролатеральная группа ядер таламуса человека разного возраста (30-86 лет).
Предмет исследования – морфологические особенности строения таламуса человека.
Методы исследования - макромикроскопический, микроскопический, морфометрический, методы вариационной статистики, факторный и корреляционный анализ.
Научная новизна полученных результатов. Впервые получены морфологические и морфометрические данные о нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношениях в вентролатеральной группе ядер промежуточного мозга человека. Разработана методика по выделению границ ядер таламуса человека с использованием окраски по L. Amador. На основании разработанной методики подсчета плотности нейронов, глиальных клеток, капилляров установлены количественные характеристики компонентов нервной ткани в вентральной группе ядер таламуса лиц разного пола и возраста. Показано, что с увеличением возраста достоверно снижается плотность нейронов и капилляров и увеличивается плотность глиальных клеток.
Впервые показано, что нейроно-глиально-капиллярные взаимоотношения в вентральной группе ядер таламуса мужчин и женщин сходные и не зависят от стороны мозга. Длина интеркомиссуральной линии не влияет на плотность распределения тканевых компонентов в вентральной группе ядер таламуса.
Практическая значимость работы. Практическое значение работы заключается в разработке морфологических критериев для исследования и оценки нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношений в вентролатеральной группе ядер зрительного бугра человека, которые могут быть использованы в патологоанатомической практике для верификации диагноза, при открытом и стереотаксическом операционном доступе к подкорковым структурам, для интраоперационной биопсии в нейрохирургических и неврологических клиниках. 
На основании изучения морфологических и морфометрических особенностей нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношений в вентролатеральной группе ядер промежуточного мозга человека разработан способ подготовки биологического объекта [55].
Полученные данные о морфологических особенностях вентролатеральной группы ядер промежуточного мозга человека используются в научной работе и учебном процессе кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии, кафедры нормальной анатомии человека Харьковского национального медицинского университета; кафедры анатомии человека, кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии Полтавской государственной медицинской академии; кафедры анатомии человека, кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии Луганского государственного медицинского института.
Личный вклад соискателя. Диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием автора. Автор лично выполнила патентно-информационный поиск, обосновала цель и задачи работы, усовершенствовала методы макро- и микроскопических исследований. Автор самостоятельно получила гистологические препараты, провела их морфологическое описание, морфометрические исследования, выполнила расчёты и статистическую обработку полученных данных, написала все разделы работы и сформулировала выводы. Автор не использовал идеи и разработки соавторов публикаций. 
Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты диссертации были доложены и обсуждены на научно-практической конференции молодых ученых и специалистов Харьковского национального медицинского университета „Медицина третього тисячоліття” (Харків, 2002), межрегиональной научной конференции памяти О.С. Догеля (Томск, 2002), IV-ом Международном Конгрессе по интегративной  антропологии (Санкт-Петербург, 2002), IV-й Международной конференции по функциональной нейроморфологии „Колосовские чтения” (Санкт-Петербург, 2002), обществе анатомов, гистологов и эмбриологов (Харьков, 2002), конференции посвященной 100-летию со дня рождения проф. Б.П. Хватова (Симферополь, 2002), III-м Национальном Конгрессе анатомов, гистологов, эмбриологов и топографоанатомов Украины (Киев, 2002), всеукраинской научно-практическая конференции „Медична наука-2007” (Полтава, 2007), научно-практической конференции молодых ученых Тернопольского государственного медицинского университета (Тернополь, 2008).
Публикации. По материалам диссертации опубликовано 16 научных работ, в том числе 8 статей в журналах, входящих в перечень ВАК Украины, 1 декларационный патент на изобретение, 2 статьи в сборниках трудов, 5 тезисов.







ВЫВОДЫ

В диссертационной работе проведено теоретическое обобщение и новое решение морфологических задач, состоящих в установлении нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношений в вентролатеральной группе ядер таламуса в левой и правой части мозга у лиц разного возраста и пола, что позволяет выявить анатомическую изменчивость этих образований.
1. На основании морфологических и морфометрических исследований  вентролатеральной группы ядер таламуса человека установлено: прогрессивное уменьшение плотности распределения, количества и величины нервных клеток, уменьшение количества субстанции Ниссля, дистрофия и дегенерация нейронов, накопление в них липофусцина, снижение белоксинтезирующей функции, увеличение количества глиоцитов, редукция капиллярной сети, полиморфизм клеток эндотелия с увеличением возраста.
2. Как у мужчин, так и у женщин отмечаются одинаковые изменения показателей нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношений в вентролатеральной группе таламуса с увеличением возраста, различия заключаются в степени выраженности этих изменений. У мужчин показатели изменяются в большей степени, чем у женщин. Так, плотность нейронов достоверно снижается при сравнении первой и шестой групп у мужчин в 7 раз, у женщин в 5 раз, плотность глии у мужчин и у женщин возрастает в 1,4 раза, плотность капилляров снижается в 2 раза. 
3. Как у мужчин, так и у женщин отсутствуют статистически достоверные различия в показателях плотности нейронов, глии и капилляров между правой и левой половинами мозга, отсутствует зависимость исследованных показателей от длины интеркомиссуральной линии.
4. С увеличением возраста относительная плотность глии (по отношении к плотности нейронов) увеличивается и в последней возрастной группе возрастает в 10 раз у мужчин и в 6,5 раз у женщин, по сравнению с первой возрастной группой, относительная плотность капилляров увеличивается и в последней возрастной группе возрастает у мужчин в 3,5 раза, а у женщин в 2,5 раза. 
5. При изучении нейроно-глиально-капиллярных взаимоотношений в вентролатеральной группе ядер таламуса установлено, что нейроны, глия и капилляры образуют единую систему, структура связей в которой хорошо описывается линейными уравнениями, которые могут быть использованы для прогнозирования вероятной плотности клеточных компонентов у лиц в разных возрастных группах.
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