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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и анализ непроизводительных расходов и потерь на предприятиях текстильного и швейного производства"
В современных условиях особое значение приобретает необходимость быстрой конкурентной адаптации к постоянным изменениям экономической ситуации. Наблюдается острая потребность своевременного совершенствования методов хозяйствования на микроуровне экономики, вытекающая во многом из общих проблем и приоритетных направлений развития экономики. Относительно высокая по сравнению с другими странами, обеспеченность ресурсами обостряет для отечественных производителей проблему расходования всех видов ресурсов. Это обусловлено, прежде всего, глобализацией борьбы за конкурентное преимущества, важнейшие из которых заключены в активизации деятельности по использованию внутренних резервов. Усиление экономических методов управления ресурсами предполагает коренное улучшение обеспечения учетно-аналитической информацией управленческого аппарата для эффективного регулирования процессов формирования затрат на производство.
Период рыночных реформ тяжело сказался на отечественных текстильных и швейных предприятиях, которые одними из первых ощутили глобальность конкурентной среды в мире. С одной стороны внешняя политика государства создала предпосылки для дешевого импорта текстильных товаров, с другой -недостаточность сырьевой базы из-за нарушения ее дореформенной инфраструктуры. Значительный моральный и физический износ оборудования так же стал фактором резкого ухудшения ситуации в текстильном и швейном производстве. Экономическая специфика данного производства заключается в относительно недорогих удельных инвестициях и быстрой оборачиваемости авансированных средств. Эта специфика сыграла важную роль в том, что уже с 1997 года падение темпов роста в текстильном и швейном производстве замедлилось. В настоящее время наблюдается обновление и развитие производства, в основе которого лежит высокая емкость и стабильность рынка профильной продукции. Расходы любой организации, занимающейся производством продукции, выполнением работ или оказанием услуг должны иметь производительную направленность. Однако в результате производственно - хозяйственной деятельности предприятия в силу различных причин возникают расходы непроизводительного характера и потери. В связи с этим возникает проблема совершенствования системы учета и анализа непроизводительных расходов и потерь, адаптированной к современным условиям управления, что и определило выбор темы исследования.
Разработке методологии и методики учета, анализа и контроля непроизводительных расходов и потерь посвящено много научных трудов российских и зарубежных авторов, среди которых А.Ф. Аксененко, И.А. Басманова, В.А. Бе-лобородова, В.И. Валуев, В.И. Вокк, В.А. Ерофеева, Н.Ф. Колесник, Н.П. Конд-раков, С.А. Котляров, К.Б. Лейкина, Г.А. Метт, М.В. Мельник, В.Ф. Палий, Г.А. Прудненский, Л.Е. Сыркин - Шкловский, С. Чейз и др. В работах этих авторов исследованы вопросы учета непроизводительных расходов и потерь, однако проведенные исследования не в полной мере учитывают организационно -технологические особенности текстильных и швейных предприятий и уровень требований к содержанию учетно - аналитической информации, востребованной современным менеджментом.
Дискуссионность многих вопросов учета и анализа непроизводительных расходов и потерь, а так же недостаточная их практическая разработанность, применительно к текстильному и швейному производству обусловили цель, задачи и последовательность научного исследования.
Цель работы состоит в разработке теоретических положений и практических рекомендаций, направленных на совершенствование системы учета и анализа непроизводительных расходов и потерь текстильных и швейных предприятий, адекватных современным требованиям управления.
Для достижения указанной цели в диссертации поставлены следующие задачи:
- исследовать экономическое содержание непроизводительных расходов и потерь как объекта учета и анализа;
- разработать научно обоснованную классификацию расходов непроизводительного характера и потерь, определяющую методику учета и анализа этих расходов;
- изучить систему учетно-аналитического обеспечения управления ресурсами, направленного на сокращение размера расходов непроизводительного характера и потерь;
- исследовать систему организации учета непроизводительных расходов и потерь в современных условиях управления;
- изучить методику бухгалтерского и управленческого учета непроизводительных расходов и потерь;
- исследовать формы и методику составления управленческой отчетности непроизводительных расходов и потерь;
- изучить направления экономического анализа с целью снижения расходов непроизводительного характера и потерь;
- уточнить механизм перспективного анализа как предпосылку сокращения и ликвидации непроизводительных расходов и потерь.
Предметом исследования диссертационной работы является совокупность теоретических и практических подходов определяющих содержание и организацию учета и анализа непроизводительных расходов и потерь.
Объектом диссертационной работы является учетно-аналитическая система текстильных и швейных производств на примере предприятий самарской области. В качестве базового предприятия использовано ОАО "Самарский трикотаж".
Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды российских и зарубежных ученых и специалистов, посвященные проблемам учета и анализа непроизводительных расходов и потерь, материалы международных и российских конференций и семинаров, посвященных вопросам бухгалтерского, управленческого учета и анализа, а так же публикации специализированных, тематических и отраслевых изданий по вопросам учета и анализа расходов непроизводительного характера и потерь в текстильном и швейном производстве.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке практических рекомендаций, направленных на совершенствование учета и анализа непроизводительных расходов и потерь в соответствии с запросами пользователей различных уровней управления текстильных и швейных предприятий.
В процессе проведенного исследования получены и сформулированы следующие основные результаты:
- теоретически обоснован новый подход к содержанию и составу непроизводительных расходов и потерь как объектов учета и анализа, направленный на повышение эффективности имеющихся ресурсов предприятия;
- усовершенствована система классификации непроизводительных расходов и потерь, основанная на их разделении в учете и анализе, выделении новых признаков классификации и уточнении содержания имеющихся в экономической литературе и на практике классификационных признаков;
- сформирована организационная модель учетно-информационной системы расходов непроизводительного характера и потерь на основе гармонизации целей и задач бухгалтерского и управленческого учета в условиях интегрированной системы обработки информации;
- усовершенствована методика синтетического и аналитического учета непроизводительных расходов и потерь в разрезе выделенных классификационных групп; разработаны формы и порядок составления управленческой отчетности в соответствии с запросами пользователей различных уровней управления предприятием;
- уточнены направления экономического анализа непроизводительных расходов и потерь по уровням управления и стадиям кругооборота ресурсов предприятия;
- усовершенствована методика перспективного анализа как механизма предупреждения возникновения расходов непроизводительного характера и потерь.
Теоретическое значение диссертационной работы заключается в определении и подробной характеристике непроизводительных расходов и потерь, обосновании влияния этого объекта на функционирование предприятия на всех стадиях кругооборота средств предприятия. Основные положения данной работы могут служить основой для дальнейшего исследования данного вида расходов.
Практическая значимость исследовательской работы состоит в том, что предложенные рекомендации отвечают всем современным условиям хозяйственной деятельности предприятий и дают возможность более эффективно использовать ресурсы за счет внедрения новых методов учета, и анализа.
Апробация результатов исследования. Теоретические положения и практические результаты научного исследования обсуждались и получили одобрение на Международной научной конференции "Проблемы глобализации современного общества" (Тольятти 2008), XIII Международной научно - практической конференции "Проблемы развития предприятий: теория и практика" (Самара, 2009), II Международной научно - практической конференции "Актуальные проблемы учета, экономического анализа и финансово - хозяйственного контроля деятельности организаций (Воронеж, 2009), научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Самарского государственного экономического университета по итогам НИР за 2007-2009гг.
По теме диссертационного исследования опубликовано 7 печатных работ объемом 3,15 печ. л., из них лично автором 2,10 печ. л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Емельянов, Данил Анатольевич
Основные выводы и рекомендации, полученные в результате диссертационного исследования, выражаются в следующем:
1. В современных условиях активно развивающихся рыночных процессов, сопровождающихся непрерывным изменением российской экономики и усилением конкуренции во всех сегментах бизнеса, приоритетным направлением развития становится решение проблем рационального использования всех видов ресурсов, основанного на активизации и мобилизации внутренних резервов предприятий. Совершенствование экономических методов управления предполагает коренное улучшение обеспечения учетно-аналитической информацией управленческого аппарата, контролирующего и регулирующего процессы формирования затрат на производство продукции и оказание услуг.
Как показали результаты проведенного исследования, в экономической литературе до настоящего времени среди ученых-экономистов отсутствует единство мнений, по вопросу содержания категорий "расходы непроизводительного характера" и "потери" как объекты учета и анализа.
В результате изучения различных точек зрения, в диссертации уточняется, что понятия "непроизводительные расходы" и "потери" являются не тождественными, в учете и анализе их следует разделять. Непроизводительные расходы материальных, финансовых, трудовых и нематериальных ресурсов на всех этапах жизненного цикла изделия - это результат отклонений фактических организационно-технологических параметров от заданных. Так, наряду с традиционным их пониманием (расходы на исправление брака, оплата простоев, оплата сверхурочной работы и т.д.) к непроизводительным расходам следует отнести неоправданный сверхнормативный расход производственных ресурсов и амортизацию машин и оборудования, не используемых в производстве.
Потери - это не возмещаемая виновниками часть непроизводительных расходов, т.е. безвозвратно утраченные ресурсы предприятия.
2. Одним из самых важных этапов исследования непроизводительных расходов и потерь является построение их научно-обоснованной классификации, так как она дает возможность получить совокупность объективно существующих группировок, раскрывающих внутреннюю структуру, а так же процессы и причины формирования расходов непроизводительного характера и потерь в связи с организационными и технологическими особенностями предприятий текстильной и швейной промышленности.
Основой для разработки предложенной научно обоснованной классификации непроизводительных расходов и потерь является правильный выбор классификационных признаков, с помощью которых можно комплексно исследовать вопрос не только в разрезе всех стадий деятельности предприятия (проектирование, приобретения и хранения оборудования и сырья и материалов; производства; реализации), но и в соответствии с запросами пользователей различных уровней управления. При этом обязательным условием классификации является выявление конкретных видов непроизводительных расходов и потерь, а так же причин и виновников их образования, характерных только для данного признака.
Предложенная классификация непроизводительных расходов и потерь строится на основе изучения стадий кругооборота средств, их взаимосвязи, технологических особенностей и организационной структуры предприятия.
Предлагаемая нами классификация непроизводительных расходов и потерь, построенная по стадиям кругооборота средств предприятии, их взаимосвязи, технологическим и организационным особенностям, имеет ряд информационных преимуществ по сравнению с имеющимися классификациями в экономической литературе.
По признаку классификации "Стадии кругооборота средств предприятия" автором выделены самостоятельные процессы "проектирование" и "расчеты".
На стадии проектирования формируется технологическая карта будущих изделий и от того, на сколько "заложенные" в эту карту расходы технологически обоснованы зависит уровень фактических затрат на изделие в период его запуска в производство. На этой стадии принимаются решения, которые в последствии могут привести к возникновению расходов непроизводительного характера и потерь по всем видам используемых ресурсов.
Исследование процесса "расчеты" как самостоятельной стадии кругооборота средств предприятия путем его выделения из стадии "реализация", обосновывается тем, что в процессе расчетов с контрагентами, включая налоговые и иные государственные и негосударственные органы, зачастую формируются достаточно большие объемы непроизводительных расходов и потерь в виде штрафов, пеней за несвоевременные платежи, списание дебиторской задолженности и т.д.
3. В настоящее время все большее значение приобретает организация четкой системы учетно-информационного обеспечения управления непроизводительными расходами и потерями предприятия.
В исследовании отмечено, что показателем, отражающим уровень необходимости и достаточности, т.е. полезности информации, может служить степень ее применения в анализе и процессе принятия решений (например степень выполнения договорных обязательств). Выбор этого показателя объясняется тем, что он поддается измерению и отражает связь процессов анализа с их конечной целью - выработкой решений. Уровень полезности определяется как отношение фактически использованного объема информации к максимально полученному и обработанному.
При этом стоит отметить, что применение этого показателя целесообразно лишь при условии, что при получении информации каждый работник аппарата управления обладает должной профессиональной подготовкой, знаниями и опытом что бы грамотно использовать необходимую для анализа информацию.
В диссертационном исследовании рассмотрены свойства учетно-информационного обеспечения расходов непроизводительного характера и потерь как системы взаимосвязанных элементов, сформулированы функции этих элементов и системы в целом, предложены пути их совершенствования.
В основу предложенной организационной модели УСНРиП заложен процессный вариант учета, позволяющий своевременно представлять достоверную информацию о расходах непроизводительного характера и потерях в соответствии с запросами пользователей не только в разрезе выделенных процессов, но и по центрам ответственности, видам ресурсов, виновникам, источникам возмещения и предприятию в целом.
Предложенный перечень процессов в организационной модели УСНРиП следует считать типовым для всех предприятий трикотажного производства. Состав центров ответственности, перечень ресурсов, возможных виновников, мест возникновения непроизводительных расходов и потерь, в значительной степени зависит от технологических и организационных особенностей конкретного предприятия. Использование предложенной организационной модели УСНРиП позволит обеспечить выполнение следующих задач: наличие ответственности за каждый вид непроизводительных расходов и потерь; аккумулирование сил и ресурсов на наиболее проблемных участках; оптимизация информации, предоставляемой менеджменту для принятия управленческих решений в части сокращения и ликвидации расходов непроизводительного характера и потерь; снижение риска возникновения непроизводительных расходов и потерь за счет улучшения информационного обеспечения производственно-хозяйственных процессов.
4. В диссертации рассмотрено совершенствование первичного учета непроизводительных расходов и потерь.
В диссертации учет рассматривается как целостная самостоятельная система, подразделяемая на организационно и функционально связанные подсистемы, которые, представляя собой частные составляющие, превращаются в систему при условии установления рациональных форм и способов их объединения и взаимодействия, а также при определении необходимых связей между ними.
В работе делаются предложения по изменению порядка документального оформления, учета поступающих материалов, предусмотрены дополнительные реквизиты, указывающие на причины и виновников выявленных отклонений, повлекших за собой возникновение непроизводительных расходов и потерь в соответствии с утвержденной на предприятии классификацией. На основании этих данных, мы предлагаем формы ежедекадных сводных ведомостей непроизводительных расходов и потерь, выявленных в процессе приемки сырья и материалов с указанием их причин и виновников.
В работе мы предлагаем внести изменения в первичные документы по оформлению перемещения сырья и материалов на предприятии. Они должны содержать следующие дополнительные реквизиты: количество затребованного сырья и материалов в кондиционном весе; количество фактически отпущенного сырья и материалов в кондиционном весе; отклонение фактически отпущенного количества сырья и материалов в кондиционном весе от затребованного в соответствии с производственной программой; количество сырья и материалов возвращенное на склад в кондиционном весе с указанием даты возвращения.
В зависимости от способа подачи материала со склада в производство предприятиям текстильного и швейного производства рекомендуется использовать один из двух вариантов организации способа партионного контроля на стадии изготовления элементов (деталей): вариант, основанный на фактическом взвешивании партии материала и обработанных элементов (деталей) (если материал подается со склада несортированным), и, вариант, основанный на технике - экономическом расчете (если поступающий материал предварительно рассортирован).
В целях совершенствования формирования информации о непроизводительных расходах и потерях трудовых ресурсов нами предложены изменения в формы регистров, фиксирующих непроизводительные трудовые затраты.
Так, доплаты в связи с отклонениями от нормальных условий работы целесообразно фиксировать акте с указанием информации о причинах и виновниках замены и времени ее совершения.
Учет доплат за исправление брака следует осуществлять в документе на обратной стороне акта, которым оформлен брак. Содержание акта должно обеспечивать получение информации для осуществления контроля за снижением подобного вида потерь.
Доплата до среднего заработка по производственной необходимости, до тарифа при невыполнении норм выработки по независящим от рабочего причинам, оплата межразрядных разниц имеют общие причины образования и одинаковую методику расчета, поэтому эти доплаты целесообразно объединить в одном документе "Листок на доплату" в котором наряду с причиной возникновения указывается и виновник их образования.
Необходимым условием правильной организации учета непроизводительных расходов и потерь трудовых ресурсов является выписка первичной документации до начала работы при обязательном утверждении руководителем подразделения. Рекомендуется следующий порядок оформления первичной документации. Информация о замене сырья должна оперативно передаваться из цеха приемки в диспетчерскую службу предприятия для своевременного оформления сигнальных документов в производственных цехах. Листки на различные виды доплат после утверждения начальником цеха, подписей мастера должны визироваться ОТЗ, после соответствующего документального оформления они передаются в бухгалтерию к исполнению.
5. Исследование вопросов теории и практики учета расходов непроизводительного характера и потерь, позволяет сделать вывод, что в настоящее,.время они не находят в полном объеме системного отражения в бухгалтерском учете, что в конечном итоге оказывает влияние как на достоверность отчетных данных, так и изыскание дополнительных резервов по снижению себестоимости продукции.
В целях повышения достоверности и устранения вуалирования различных видов расходов непроизводительного характера и потерь и принятия мер по их устранению и сокращению, необходимо обеспечить их системный обособленный учет. Нами предлагается внести изменение в действующий План счетов бухгалтерского учета. Счет "Брак в производстве" переименовать в счет "Непроизводительные расходы и потери" и открыть к нему два субсчета:
1. "Непроизводительные расходы"
2. "Потери".
С целью повышения аналитичности, формируемой в рамках бухгалтерского учета информации, целесообразно обеспечить сбор данных еще по нескольким уровням учета. В качестве примера в работе мы предлагаем осуществлять учет по девяти уровням группировки учетной информации. Количество уровней учета должно определяется непосредственно предприятием исходя из его организационных и технологических особенностей и задач, стоящих перед управлением в целом и учетом, в частности.
Прядок отражения операций по вновь вводимому счету "Непроизводительные расходы и потери" будет выглядеть следующим образом:
1. По субсчету "Непроизводительные расходы"
- по дебету субсчета накапливается вся совокупность расходов непроизводительного характера в разрезе используемых аналитических справочников;
- по кредиту будет производиться списание непроизводительных расходов в зависимости от источников их возмещения (Дебет счетов 20 "Основное производство", 25 "Общепроизводственные расходы", 26 "Общехозяйственные расходы", 91 "Прочие доходы и расходы", 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами", 73 "Расчеты с персоналом по прочим операциям").
При этом разница между учтенной суммой непроизводительных расходов и суммой, возмещенной виновниками, списывается на субсчет "Потери".
2. По субсчету "Потери"
- по дебету счета формируется общая сумма потерь;
- по кредиту субсчета осуществляется списание выявленных потерь в соответствии с действующим законодательством.
Данные субсчета по своему назначению являются собирательно - распределительными и остатка на конец месяца не должны иметь.
Следующим уровнем детализации учета непроизводительных расходов и потерь является их учет в рамках отдельных процессов. Как отмечалось ранее на предприятиях текстильного и швейного производства можно выделить следующие процессы:
- проектирования трикотажных изделий;
- заготовление необходимых ресурсов;
- производство трикотажных изделий;
- реализация изделий;
- расчеты.
6. Разработка стратегии предприятия и планирование его деятельности должны опираться на анализ внутренних возможностей и ресурсов. Анализ непроизводительных расходов и потерь мы рассматриваем, как достаточно широкое понятие, включающее в себя процесс поиска ресурсов, возможностей и резервов предприятия, отклонений от нормального процесса хозяйственной деятельности, выявление проблем на всех стадиях кругооборота средств предприятия, а так же их влияние на финансовый результат. Конечной же целью анализа является предоставление менеджерам и другим заинтересованным лицам . информации об уровне, динамике, причинах возникновения расходов и потерь > непроизводительного характера для принятия адекватных управленческих решений с целью их сокращения и устранения.
Мы считаем необходимым обеспечить системный комплексный подход к управленческому анализу непроизводительных расходов и потерь, основанный на:
- применении разных видов анализа в зависимости от характера принимаемых управленческих решений (оперативный, итоговый (ретроспективный), перспективный);
- проведение анализа непроизводительных расходов по стадиям кругооборота средств предприятия (проектирования, заготовления, производства реализации и расчетов);
- выявление непроизводительных расходов и потерь по видам используемых ресурсов (материальных, трудовых, финансовых, нематериальных).
Очень важным является этап перспективного анализа непроизводительных расходов и потерь, на котором разрабатываются и устанавливаются основные показатели развития организации и использования ресурсов, исходя из минимизации непроизводительных расходов и потерь, критерии, нормативы. Эти показатели используются как в долгосрочном, так и в текущем планировании и оценке выполнения планов. Нами усовершенствована детализация методики анализа, которая подразумевает под собой стадии подготовительного производства, производственной программы и реализации продукции.
На основе системы JIT нами усовершенствована модель анализа запасов предприятия в разных экономических условиях и приведены расчеты нескольких показателей, определяющих оптимальный размер заказа.
Беря в основу системы PEST, SWOT анализа, а так же Balanced Scorecard (BSC), нами предложено отобрать основные показатели, достоверно оценивающие целесообразность выпуска определенных видов продукции и учитывающие как внутренние, так и внешние условия, влияющие на производство с учетом вероятности возникновения расходов непроизводительного характера и потерь, соответствующие этим показателям.
В соответствии со спецификой исследуемой отрасли, в основу проведения управленческого анализа непроизводительных расходов потерь следует положить стадии хозяйственных процессов (бизнес-процессы, субпроцессы). ""
Важное значение имеет правильное логическое восприятие причинно-следственной связи и точное определение тенденции воздействия эффективности использования материалов на величину материальных затрат, а также количественная оценка результата такого влияния. Для этого нами усовершенствованы факторные модели, построенные на основании расчетной формулы материалоемкости продукции.
В соответствии с вышеизложенным, факторами первого порядка можно считать изменения материалоемкости и объема выпущенных полуфабрикатов. Факторами последующих порядков являются факторы, которые могут оказать влияние на уровень материальных затрат (в виде расходов непроизводительного характера и потерь), а следовательно и на изменение обшей материалоемкости.
В себестоимости продукции трикотажных изделий достаточную долю расходов непроизводительного характера и потерь составляют потери от брака. Нами предложена схема проведения оперативного анализа брака продукции.
Далее рассматривается динамика и определяется наиболее часто повторяющийся вид брака. При превышении удельного веса бракованных изделий в себестоимости продукции, необходимо обратить внимание на качество поступающего сырья. В целях установления образования потерь от брака, необходимо детально изучить все случаи перерасхода основного сырья, материалов, полуфабрикатов. Поэтому дальнейший анализ должен быть направлен на изучение, как процесса исправления брака, так и расходов с ним связанных. Необходимо рассмотреть порядок возмещения за допущенный брак, а именно определение стоимости брака по цене возможного использования, полноту сумм удержаний с виновников, сумм, взысканных с поставщиков по претензиям за поставку некачественного сырья, а так же стоимость полученных отходов.
Полагаем, что проведенное диссертационное исследование и разработанные положения по совершенствованию порядка учета и анализа расходов непроизводительного характера и потерях текстильного и швейного производства будут способствовать принятию оптимальных управленческих решений в части сокращения и ликвидации данного вида расходов и потерь и, в конечном счете -повышению эффективностихозяйствования предприятия.
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