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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Государство в рыночной экономике является не только подсистемой управления, но и выступает активным участником экономических отношений. Экономический аспект функционирования государства предусматривает концентрацию внимания на ресурсах, которыми оно распоряжается с целью выполнения возложенных на него функций. Совокупность ресурсов, находящихся в непосредственном распоряжении государства, образует государственный сектор, который формирует особую сферу отношений в рыночной экономике, связанную с использованием государственного имущества, закрепленного за государственными унитарными предприятиями, государственными учреждениями и организациями, а также корпоративных прав государства, которые определяют его участие в корпоративных организациях. С институциональной точки зрения государственный сектор является совокупностью предприятий, организаций, учреждений, которые находятся в государственной собственности и управляются государственными органами или назначенными ими уполномоченными.

Проблема повышения эффективности функционирования в государственном секторе вызовет ряд трудностей из-за того, что механизмы функционирования общественного сектора рыночной экономики не могут быть унаследованы от планового хозяйства. Поэтому в переходный период они формируются снова. Наследуются ресурсы, но не институциональное устройство государственного сектора. Предприятия и организации, которые сохраняются в собственности государства, постепенно адаптируются к рыночным условиям. 

В настоящее время большинство предприятий, которые относятся к государственному сектору экономики Украины, функционирует крайне неэффективно, что время от времени ставит в повестку дня вопрос о приватизации государственных монополий в сферах транспорта, связи, энергетики. Однако Украина, как страна с высоким уровнем дифференциации регионального развития и довольно высоким уровнем монополизации экономики частным капиталом, может оказаться неустойчивой в период глобальных кризисных изменений, а ее экономика - неуправляемой. Таким образом, сохранение в собственности государства основных монополий, которые обеспечивают поддержку интегрирующих свойств экономики как системы, является задачей экономической безопасности страны. При этом мировой финансово-экономический кризис определил задачу повышения эффективности функционирования экономических субъектов как приоритетную, актуальную, в том числе – для государственного сектора экономики.

Оценка эффективности деятельности предприятий государственного сектора экономики имеет свои особенности, обусловленные многоаспектностью целей их функционирования и ролью в реализации стратегии социально-экономического развития страны. Если предприятия частного сектора ориентируются преимущественно на достижение заданного уровня прибыльности, то для государственных предприятий и организаций цели не только не ограничиваются исключительно экономическими показателями, но также могут изменяться с течением времени. Указанные особенности актуализируют проблему разработки научно-методического подхода к выявлению критериев эффективности управленческой деятельности для предприятий государственного сектора экономики, которая обусловлена необходимостью радикального повышения эффективности функционирования национальной экономики в период ее посткризисного восстановления. 

На данный момент существует ряд теоретических положений, отображающих закономерности развития государственного сектора экономики и обобщающих мировой опыт активного участия государства в экономических процессах. Эти положения отображены  в роботах  И. Барановой, В. Беленцова, А. Дорофеевой, С. Климатова, Д. Медведева, Б. Райзберга, В. Рибалкина, С. Рябухина, Л. Червовы, Ф. Шахмалова, Л. Якобсона. Исследования развития государственного сектора экономики Украины в период приватизации и на современном этапе представлены в публикациях О. Белоусовой, О. Головинова, Г. Губерной, А. Денисюка, О. Канцурова, С. Козинского, Ю. Коробко, В. Мищенк, А. Поважного, Ф. Поклонського, Л. Савельева, Т. Цибулько, Г. Черниченко. Результаты приведенных исследований составляют теоретические основы для выявления сущности и обобщения особенностей развития государственного сектора экономики в современных условиях. Проблемы управления государственной собственностью в Украине исследованы в роботах украинских ученых В. Голикова, С. Дорогунцова, Г. Ключикова, А. Пасхавера, П. Порошенко, О.Процкива, М. Чечетова. Однако до сих пор остался недостаточно изученным вопрос разработки показателей оценки эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики.

Вышеизложенное обусловило выбор темы, цели, задач и структуры данного диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины в рамках темы «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины» (2006-2010 гг., номер государственной регистрации 0104U008798). Материалы диссертационной работы являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи управления государственным сектором экономики Украины в период ее посткризисной трансформации.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является усовершенствование принципов и методических подходов к оценке и повышению эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики.
Для достижения поставленной цели в работе определен такой комплекс задач:

провести анализ сущности и особенностей развития государственного сектора экономики;

выявить закономерности обеспечения эффективного управления социально-экономическими системами;

обобщить причины низкого уровня эффективности управления корпоративными правами государства в Украине и проанализировать теоретико-методологические подходы к решению выявленных проблем;

усовершенствовать принципы управления в государственном секторе экономики;

разработать критерии эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики на межотраслевом уровне;

предложить методический подход к оценке эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики;

обосновать методы мотивации труда менеджеров государственных предприятий, которые позволяют обеспечить повышение эффективности их деятельности;

разработать критерии оценки деятельности менеджеров государственных предприятий.

Объект исследования – процесс управления предприятиями государственного сектора экономики Украины. 

Предмет исследования – принципы и методические подходы к оценке и повышению эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики. 
Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы исследования, которые позволили усовершенствовать принципы и разработать методические подходы к оценке и повышению эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики.

В частности, были применены методы: анализа сущности и принципов формирования государственного сектора экономики, анализа данных экономической статистики – для определения масштаба и проблем развития государственного сектора экономики Украины, для определения его структуры и динамики; прогноза развития государственного сектора экономики Украины с учетом состояния и динамики мировой экономики как внешней среды; системный подход – в процессе обоснования принципов управления предприятиями государственного сектора экономики Украины, а также метод формулирования миссии организации, методология мягких систем В. Чекленда, модифицированный метод стратегического целеполагания с помощью матрицы БКГ, метод анализа жизненного цикла организации, методы расчета эффективности управления – для усовершенствования принципов и методических подходов к оценке эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики Украины. 

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отраженные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные вторичных источников, которые содержат статистику и экспертные оценки развития государственного сектора экономики Украины и других стран; результаты исследований, проведенных научными организациями Украины, а также непосредственно автором.

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы состоит в усовершенствовании принципов и методических подходов к оценке и повышению эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики. 

Этот результат раскрывается в следующих положениях:

впервые: 

для комплексной оценки эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики предложено использование динамической системы оценки эффективности, учитывающей миссию объекта управления, режим его функционирования, фазу жизненного цикла и его роль в реализации стратегии социально-экономического развития страны;

усовершенствованы: 

методические подходы к определению принципов управления в государственном секторе экономики на основе учета определенных закономерностей обеспечения эффективности управления социально-экономическими системами, внедрение которых обеспечивает повышение уровня эффективности функционирования данных систем; 

критерии эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики, сформированные в соответствии с типом миссии каждого из объектов управления с учетом принципов динамичности оценки, цикличности развития объекта управления и разнообразия режимов его функционирования, использование которых позволяет осуществить оценку эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики; 

критерии оценки деятельности менеджеров государственных предприятий, основанные на соответствии миссии объекта управления подходам, которые применяется к управлению, таким как теория «рационального управления», теория «соучаствующего управления», вероятностная модель управленческой эффективности и теория «ситуационного лидерства»; 
получили дальнейшее развитие:

методы мотивации труда менеджеров государственных предприятий, которые предусматривают ориентацию управления на результат путем формирования структуры материального вознаграждения и индивидуального подхода в выборе нематериальных стимулов; 

методический подход к реализации системы рейтинговой оценки менеджеров государственных предприятий Украины.  
Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования имеют усовершенствованные  принципы управления в государственном секторе экономики Украины, а также рекомендации относительно выбора критериев эффективности управления  предприятиями государственного сектора экономики и критериев оценки деятельности менеджеров данных предприятий.  

Теоретические и практические положения, разработанные в диссертационном исследовании, внедрены на базе Главного управления промышленности и развития инфраструктуры Донецкой областной государственной администрации (справка о внедрении №12-б от 02.02.2011 г.). Учтены рекомендации по формированию критериев эффективности управления  предприятиями государственного сектора экономики Украины и критериев оценки деятельности менеджеров государственных предприятий. 

Положения диссертационного исследования в части усовершенствования принципов управления в государственном секторе экономики и критериев эффективности управления на межотраслевом уровне внедрены в учебно-методическую работу Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины (справка о внедрении №01-12/9 от 05.01.2011 г.). С использованием результатов исследования была проведена коррекция содержания учебного курса «Макроэкономика» для студентов образовательно-квалификационного уровня «бакалавр». 

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным научным исследованием, в котором автором обобщены теоретические подходы и мировой опыт развития государственного сектора экономики, усовершенствован методический подход к оценке и повышению эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики Украины, сформулированы рекомендации по усовершенствованию деятельности менеджеров государственного сектора экономики. 
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на VІ международной научно-практической конференции «Наука и образование без границ – 2010» (г. Перемышль, Польша, 07-15 декабря 2010 г.), а также на ежегодных конференциях профессорско-преподавательского состава Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины по итогам научно-исследовательской работы в 2009-2010 гг.
Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 6 работ, из них: 5 статей в научных журналах и сборниках научных работ, 1 статья – в сборнике материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,2 п.л., из них 2,0 п.л. принадлежат лично автору.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Основной научный результат диссертационного исследования состоит в решении актуальной научной задачи – усовершенствовании принципов и методических подходов к оценке и повышению эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики.

Данный результат раскрывается в следующих основных положениях::
1. Проведен анализ сущности и особенностей развития государственного сектора экономики, в результате которого определено, что государственный сектор экономики представляет собой совокупность предприятий, организаций, учреждений, которые находятся в государственной собственности и управляются государственными органами или лицами, которые назначаются и нанимаются ими. Выявлено в процессе анализа данных статистики развития государственного сектора экономики Украины, что как количественные, так и структурные показатели государственного сектора экономики свидетельствуют о максимально выраженной тенденции к его либерализации. Учитывая современное состояние глобальной экономики, подобный подход не сможет обеспечить устойчивость национальной экономики как системы, а также – не позволит сохранить социальную стабильность в случае активизации кризисных явлений глобального характера.
2. Выявлены закономерности обеспечения эффективного управления социально-экономическими системами. В качестве обобщающего критерия эффективности управления определена степень достижения цели функционирования системы. Обосновано положение о том, что процесс формирования цели системы зависит от ее типа, классифицированного в исследовании по двум критериям: уровню сложности системы (простая, сложная) и по виду участия элементов и подсистем (индивидов, групп) в формировании и достижении цели (унитаризм, плюрализм, принуждение). Предложено рассматривать объект управления в государственном секторе экономики как сложную систему, с плюралистическим видом участия элементов и подсистем в принятии решений по определению целей организации.
3. Определены причины низкого уровня эффективности управления корпоративными правами государства в Украине и проанализированы теоретико-методические подходы к решению выявленных проблем. В качестве проблем определены: 

недостаточная глубина приватизации корпоратизированных предприятий, вследствие чего в управление государства попадает значительное количество корпоративных прав, что не обеспечивают возможность реального влияния на деятельность объектов;

слишком быстрая приватизация объектов, которые имеют стратегическое значение для экономики и безопасности государства и разгосударствление которых не всегда является оправданным;

неудовлетворительный уровень управления корпоративными правами государства со стороны уполномоченных органов и их представителей из-за отсутствия действенных механизмов обеспечения материальной заинтересованности и ответственности таких лиц за результаты управления. 

Вышеупомянутые проблемы управления государственными корпоративными правами обусловлены особенностью становления национальной модели корпоративного управления и влияют на эффективность соответствующего организационно-управленческого механизма.
4. С учетом определенных закономерностей обеспечения эффективного управления социально-экономическими системами усовершенствованы принципы управления в государственном секторе экономики, к которым отнесены: 

 необходимость оценивать результативность управления на основе критериев общесистемной и экономической эффективности. При первой затраты на управление соотносятся с благами, получаемыми обществом как системой, при второе - с интегральным народнохозяйственным эффектом;

 целеполагание – разработка дерева целей с выделением основных и приоритетных из них. Стратегической социальной целью является создание материальных условий для устойчивого воспроизводства благ, которые удовлетворяют социальные потребности общества. Общая экономическая цель - обеспечение устойчивого развития государственного сектора экономики;

 прогрессивная мотивация, которая определяет целесообразность разработки механизма материальной заинтересованности в зависимости от полученных результатов. Для этого  используются научно обоснованная политика дивидендов, прогрессивная система оплаты труда, карьерный рост, система социального обеспечения, защиты и страхования и т.д.;

 социальная и экономическая ответственность субъектов управления за устойчивость расширенного воспроизводства собственности и эффективность использования ее объектов; 

 комплексность и системность управления, которые выражаются во взаимосвязи функций управления собственностью, общей цели управления, что обеспечивает направленность системы элементов управления; 

единства действия органов законодательной и исполнительной власти; 

органичном объединении экономических и административных методов управления; 

использовании критериев оценки эффективности управления, сформулированных с учетом положений теории систем, которые учитывают измерение достижения как экономических, так и общесистемных целей объекта управления;  

 непрерывная  эволюционная  реорганизация, которая осуществляется с помощью таких методов управления государственной собственностью, как приватизация и деприватизация, национализация и денационализация, изменение форм государственного предпринимательства, децентрализация управления, его демократизация и т.д.; 

 обязательность качественного правового регулирования, которое предусматривает разработку, принятие и совершенствование системы законодательных актов, которые создают правовое обеспечение управления;

 профессионализм, который предусматривает конкурсную систему при привлечении субъектов управления и систему их подготовки и повышения квалификации, исключение коррупции при приеме и оценке уровня квалификации менеджеров, а также персональную ответственность менеджеров, что обеспечивается путем открытости их деятельности, для чего целесообразно формировать рейтинг государственных управляющих как инструмент конкуренции в данной профессиональной среде.    

5. Разработаны критерии эффективности управления на межотраслевом уровне. Методический подход к реализации оценки эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики проявляется в следующих положениях: основные концептуальные положения подхода учитывают теорию систем, теорию менеджмента; определение миссии и целей объекта управления как системы реализуется с целью выявления его роли в реализации стратегии социально-экономического развития государства;  основные методы определения эффективности управления включают: анализ взаимодействия системы с внешней средой на основе оценки связей «вход – выход»; оценку процессной организации внутренней среды «вход - процесс – выход»; анализ совокупности процессов функционирования и тестирование их на соответствие миссии и целям объекта управления. В качестве основных критериев оценки эффективности определены: экономичность, производительность и результативность деятельности объектов управления в государственном секторе экономики с учетом их миссии: экономической, социальной, стратегической, безопасности, внешней (или адаптации).
6. Предложено применять динамическую систему оценки эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики в зависимости от: миссии объекта управления, режима его функционирования, фазы жизненного цикла и его роли в реализации стратегии социально-экономического развития страны.
7. Обоснованы методы мотивации труда менеджеров государственных предприятий, которые позволяют обеспечить повышение эффективности их деятельности. Методы предусматривают ориентацию управления на результат путем формирования структуры материального вознаграждения и индивидуального подхода в выборе нематериальных стимулов; внедрение системы рейтинговой оценки менеджеров государственных предприятий Украины.
8. Разработаны критерии оценки деятельности менеджеров, направленные на повышение эффективности управления предприятиями государственного сектора экономики Украины. Критерии управленческой деятельности основаны на соответствии миссии объекта управления подходу, который применяется к управлению: теория «рационального управления» - для объектов с доминированием экономической миссии; теория «соучаствующего управления» - для объектов с доминантой социальной миссии;  вероятностная модель управленческой эффективности – для миссии, которая состоит в безопасности; теория «ситуационного лидерства» - для внешней и стратегической миссий. На основе сформированных критериев усовершенствован методический подход к формированию системы рейтинговой оценки менеджеров государственных предприятий Украины.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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