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Актуальність теми дослідження. Банківська система незалежної України за короткий період свого існування пройшла складний шлях розвитку. Шлях структурної перебудови, накопичення досвіду, освоєння нових фінансових інструментів і механізмів ведення банківського бізнесу. Майже всі країни пострадянського простору зіткнулись із необхідністю забезпечення економік, що розвиваються, дешевими та довгостроковими кредитними ресурсами.  

Кредитування – складний та багатогранний банківський процес. Він потребує серйозної та детальної організації, значної аналітичної праці. Правильна організація банківського кредитування створює фундамент для існування інших напрямків діяльності комерційних банків. Саме від того, як організовано кредитний процес, здебільшого залежить ефективність діяльності банка загалом.

Кредит і кредитні відносини є невід’ємною складовою економічної системи України. Сфера кредитування безпосередньо пов’язана з потребами розвитку національного виробництва. Знаходячись у центрі сучасного грошово-фінансового господарства, обслуговуючи інтереси суб’єктів господарювання, кредит опосередковує функціонування та розвиток як виробництва та обміну, так і сфери кінцевого споживання. У цій сфері виникає специфічна форма кредиту – споживчий кредит, призначений для задоволення потреб фізичних осіб та сімей (домогосподарств). Розширення масштабів кредитування сфери кінцевого споживання сприяє формуванню цивілізованих відносин на споживчому ринку України та визначає у значній мірі обсяги споживчого попиту, як одного з факторів економічного росту.       

З переходом України до ринкових умов господарювання намітилась тенденція збільшення обсягів споживчого кредитування, для якого суб’єктами надання послуг виступають фізичні особи. Від розвитку споживчого кредитування у значній мірі залежить не лише прибутковість банків, але й розвиток тих видів економічної діяльності, кінцева продукція яких є об’єктом кредитування (промислова діяльність, автомобілебудування, будівництво та інше).

Проблемам вивчення теорії і практики банківського кредитування присвячені праці таких вітчизняних та зарубіжних вчених як: Васюренко О., Владимірова М., Кириченко О., Ковальова А., Лаврушин О., Лагутін В.,      Мороз А., Панова Г., Патєрікіна Л., Прийду Л., Примостка Л., Прядко В., Пудовкіна М., Савлук М., Сайко М., Сидоволоса Т., Стойко О., Школьник І. та інші.

Вагомий внесок в удосконалення статистичної складової процесу кредитування внесли вчені Геєць В., Головач А., Головач Н., Єріна А.,     Захожай В., Кулинич Р., Мандель И., Манцуров І., Моторин Р., Сидорова А. та інші. 

Проте відсутність комплексних статистичних розробок відносно  інформаційного та аналітичного забезпечення регулювання саме  споживчого кредиту, аналізу регіональної диференціації обсягів кредитування фізичних осіб, необхідність розробки заходів оптимізації діяльності ринку споживчого  кредитування зумовили вибір теми дисертаційної роботи, логіку її викладення та  структуру. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до держбюджетної теми Донецького національного університету «Статистичне забезпечення стратегій соціально-економічного розвитку регіону на інвестиційно-інноваційній основі» (Г-11/27                          № 0111U008156). Особисто автором в рамках теми обґрунтовано теоретичні основи інформаційно-аналітичного забезпечення регулювання ринку споживчого кредитування, методичні положення відносно статистичного дослідження банківського кредитування, за результатами статистичного аналізу розроблено напрямки удосконалення процесів регулювання кредитування фізичних осіб.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних положень і науково-практичних рекомендацій з організації статистичного забезпечення регулювання ринку банківського споживчого кредитування.

Для досягнення поставленої мети сформульовано наступні задачі:

·  розглянути теоретичні та методологічні основи статистичного забезпечення регулювання ринку споживчого кредитування;

·  узагальнити основні проблеми і особливості ринку споживчого кредитування в Україні;

·  проаналізувати стан та динаміку розвитку споживчого кредитування в Україні;

·  виявити регіональні особливості розвитку ринку споживчого кредитування та на їх основі розробити рекомендації щодо його регулювання;   

·  оцінити вплив діяльності банків з іноземним капіталом на вітчизняне споживче кредитування;

·  визначити рівень узгодженості інтересів суб’єктів ринку банківського споживчого кредитування;

·  побудувати статистичні моделі прогнозування та оцінити можливість реалізації сценаріїв розвитку споживчого кредитування в Україні.

Об’єктом дослідження є процеси регулювання ринку банківського  споживчого кредитування.

Предметом дослідження виступають інформаційно-аналітичні та організаційні аспекти статистичного забезпечення регулювання ринку споживчого кредитування.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертації є фундаментальні положення економічної теорії і теорії банківської справи. Специфіка предмету дослідження і конкретні дослідницькі задачі зумовили використання загальнонаукових методів пізнання і широкий спектр статистичних методів. У процесі дослідження використано наступні методи: системний підхід – для обґрунтування теоретичних основ кредитної діяльності і визначення сутності категорій «споживчий кредит», «ринок споживчого кредитування»; аналіз і синтез – для деталізації предмету дослідження, уточнення системи показників діяльності комерційних банків; метод узагальнюючих характеристик – для вивчення стану, структури і динаміки розвитку ринку банківського споживчого кредитування; групування – для виявлення регіональних особливостей і закономірностей розвитку банківського споживчого кредитування;  кореляційно-регресійний аналіз – для вивчення факторів, що впливають на обсяги споживчого кредитування і визначення регіонального потенціалу споживчого кредитування; кластерний аналіз – для виконання групування регіонів України в однотипні кластери з метою розробки регулятивних заходів щодо їх розвитку; вибіркове спостереження – для вивчення попиту населення на новий об’єкт споживчого кредитування; методи статистичного моделювання і прогнозування – для визначення сценаріїв розвитку ринку банківського споживчого кредитування в Україні.

Інформаційну базу дослідження склали праці зарубіжних і вітчизняних учених з даної проблеми, законодавчі та нормативно-правові акти, звіти і бюлетені Національного банку України, які опубліковано на офіційному сайті та в періодичній пресі, звіти Державної служби статистики України, фінансові звіти комерційних банків, дані міжнародних фінансових і аналітичних організацій, самостійні розрахунки автора. 

Дисертаційна робота виконана з використанням сучасних комп’ютерних технологій, розрахунки виконано на базі системи електронних таблиць Microsoft Excel версії XP Professional, пакету прикладних програм STATISTICA V.08 для Windows.  

Наукова новизна одержаних результатів. Згідно з метою і задачами проведеного дослідження вирішена нова наукова задача, за якою дисертантом отримано наступні наукові результати:

вперше: 
- розроблено концептуальну схему статистичного забезпечення регулювання ринку банківського споживчого кредитування, у якій сформульовано мету, направлену на удосконалення ринку споживчого кредитування, визначено принципи регулювання, сформовано механізм статистичного забезпечення регулювання, який включає методи, моделі та інструменти для аналізу процесів на ринку споживчого кредитування, що дозволило підвищити соціально-економічний ефект банківського споживчого кредитування;

удосконалено:

- концептуальний підхід до оцінки конкуренції і монополізації ринку банківського споживчого кредитування на основі використання коефіцієнта Герфіндаля-Гіршмана за рахунок уточнення його меж з урахуванням норм українського законодавства, що дозволяє посилити контроль за конкуренцією та зменшити витрати позичальників на споживче кредитування;

- методичні засади оцінки узгодженості інтересів учасників ринку банківського споживчого кредитування за рахунок використання методу багатовимірної середньої, що дозволило розробити регулятивні заходи окремо для кожної з досліджуваних підсистем з метою досягнення узгодженості інтересів держави, позичальників та комерційних банків;  

дістали подальшого розвитку:

· категоріальний апарат: «споживчий кредит», «ринок споживчого кредитування», «узгодженість інтересів учасників ринку споживчого кредитування»; «регіональний потенціал споживчого кредитування»;
· програма споживчого кредитування населення України за рахунок виокремлення нової послуги зі збору стовбурових клітин новонароджених. Впровадження даної програми дозволить комерційним банкам отримати додатковий прибуток від залучення нових клієнтів, позичальникам – забезпечити фінансовими ресурсами впровадження нового виду споживчого кредитування, а державі – покращити соціально-демографічну ситуацію;
· методика визначення потенціалу ринку споживчого кредитування регіонів за рахунок використання кластерного аналізу, що дозволить підвищити ефективність використання кредитного потенціалу для окремих регіонів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони використані у якості конкретних науково-практичних рекомендацій відносно удосконалення регулювання процесу банківського споживчого кредитування.

Результати наукового дослідження впроваджено в практичну діяльність Головного управління статистики у Донецькій області (акт про впровадження від 13.03.2012 р. № 01/2-7/13), Східного комерційного макрорегіону Публічного акціонерного товариства «Укрсоцбанк» (акт про впровадження від 19.04.2012 р. № 154-19-04), філії Публічного акціонерного товариства «Перший український міжнародний банк» м. Донецьк (акт про впровадження від 20.04.2012 р.            № 1356-04).  
Теоретичні дослідження дисертаційної роботи використовуються в Донецькому національному університеті в курсі «Банківська статистика», а також під час написання курсових і дипломних робіт студентами спеціальності «Прикладна статистика» (довідка про впровадження від 06.04.2012 р. № 551/01-26/6.10.0).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є особистою працею автора, результати якої знайшли відображення в опублікованих наукових трудах. Серед наукових робіт, виконаних у співавторстві, в дисертацію включено лише результати авторських досліджень. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи докладались та обговорювались на таких науково-практичних конференціях: Всеукраїнська наукова конференція студентів, аспірантів і молодих учених «Перспективи та пріоритети розвитку економічного аналізу» (Донецьк, 21-22 квітня 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 27-28 травня 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Україна в системі світових економічних процесів» (Харків, 16-17 грудня 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Статистика XXI століття: нові виклики, нові можливості» (Київ, 18-20 вересня 2011 р.); Наукова конференція професорсько-викладацького складу, наукових співробітників і аспірантів Донецького національного університету за підсумками науково-дослідної роботи за період 2009-2010 рр. (Донецьк, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток економічних і політико-правових систем України та інших країн Європи» (Львів, 27-28 жовтня 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Регіональний розвиток України: проблеми та перспективи» (Київ, 1-2 грудня 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Государственная статистика как общественное благо: стоимость, качество, использование» (Санкт-Петербург, 30 січня – 1 лютого 2012 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Економіко-статистичне моделювання та інформаційні технології в економіці» (Дніпропетровськ, 1-2 березня 2012 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 13 наукових працях загальним обсягом 3,71 ум. друк. арк., з яких особисто автору належить – 3,27 ум. друк. арк., в тому числі: 4 статті – в наукових фахових виданнях, 9 – в інших виданнях.
ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення актуального наукового завдання, що полягає у розробці та впровадженні системи статистичного забезпечення регулювання ринку споживчого кредитування. Проведене дослідження дає можливість зробити наступні висновки:

1. На основі проведеного аналізу наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених, законодавчої бази уточнено зміст поняття «споживчий кредит», класифіковано основні напрями надання споживчих кредитів. Визначено основні проблеми споживчого кредитування в Україні, серед яких: наявність та зростання простроченої заборгованості клієнтів; недосконалі методи оцінки платоспроможності позичальників; умови видачі споживчих кредитів; відсутність єдиного Бюро кредитних історій; випадки шахрайства, пов’язані з використанням кредитних, кобрендінгових карток та інші. 

2. Вивчення інформаційно-аналітичних та організаційних аспектів споживчого кредитування дозволило розробити концептуальну схему статистичного забезпечення регулювання ринку споживчого кредиту, у якій визначено принципи регулювання, сформовано механізм статистичного забезпечення регулювання, який включає методи, моделі та інструменти для аналізу процесів на ринку споживчого кредитування. 

3. З’ясовано, що за період 2002-2008 рр. ринок банківського споживчого кредитування в Україні стабільно розвивався. Щорічно обсяги кредитування домогосподарств зростали майже вдвічі. Проте з 2009 р. відбувається скорочення показників, що свідчить про згортання кредитної діяльності в Україні внаслідок кризових явищ в економіці.

4. Визначено, що за період 2002-2011 рр. в структурі банківських кредитів найбільшу питому вагу займають споживчі кредити, що свідчить про необхідність такого виду кредитування. У результаті кризових явищ на банківському ринку значно скоротилися обсяги кредитування. Проте це не вплинуло на структуру кредитування фізичних осіб. У посткризові роки, як і раніше, переважають споживчі кредити. Середній темп зростання кредитів на придбання, будівництво і реконструкцію нерухомості за аналізований період склав 128,1%, тоді як середній темп зростання споживчих кредитів – 116,6%, а інших кредитів – 108,2%.

5. Запропоновано адаптований коефіцієнт  Герфіндаля-Гіршмана для оцінки конкуренції і монополізації ринку споживчого кредитування. Розрахунок даного коефіцієнта для банківської системи свідчить про наявність конкуренції на ринку споживчого кредиту (ННІ = 564). Функціонує достатня кількість банків, при цьому всі вони приблизно однаково впливають на загальний розвиток ринку. Проте у групі найбільших українських банків ННІ дорівнює 1160, що свідчить про присутність окремих банків-домінантів      (ПАТ КБ «Приват», ПАТ «Укрсоцбанк», ПАТ КБ «Надра»).

6. Виявлено нерівномірність регіонального розвитку споживчого кредитування. Проведена кластеризація дозволила розробити диференційовані для кожного з кластерів заходи регулювання, серед яких: підвищення рівня зайнятості населення; збільшення розміру заробітної плати; зниження імпорту побутової техніки; забезпечення економічного зростання; розширення доступу населення до споживчого кредитування; збільшення довіри до банків з боку населення та інші    

7. Виконано кількісну оцінку узгодженості інтересів суб’єктів ринку споживчого кредитування (комерційні банки, позичальники, держава). Упродовж 2005-2010 рр. просліджується чітка закономірність постійної віддаленості інтегральних багатовимірних середніх за всіма підсистемами. На ринку споживчого кредитування інтереси банків не співпадають з інтересами держави та населення. 

8. Побудовано статистичні моделі прогнозування, серед яких за критеріями апроксимації обрано прогноз по авторегресійній моделі Бокса-Дженкінса. Згідно з цією моделлю обсяг кредитування фізичних осіб в Україні у 2012 році складе 143,8 млрд. грн., у 2013 р. – 164,2 млрд. грн., у 2014 р. – 182,5 млрд. грн. 

9. На основі проведеного вибіркового обстеження запропоновано авторську програму кредитування «Здоров'я нації», об’єктом якої виступають послуги на збір стовбурових клітин. Дана програма має ряд економічних і соціальних переваг для всіх суб'єктів ринку споживчого кредитування. Для позичальників – це шанс зберегти здоров'я і життя, для комерційних банків – отримання нового додаткового прибутку, а для держави – поліпшення соціальних і демографічних показників в країні.

Таким чином, представлені теоретичні та аналітичні висновки дозволили розробити науково-методичні положення і практичні рекомендації щодо організації статистичного забезпечення регулювання ринку банківського споживчого кредитування в Україні.

Результати  дослідження  є  підґрунтям  для  подальшої  розробки підходів  до статистичного забезпечення регулювання ринком споживчого банківського кредитування.   
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