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Введение.
Этап либерального реформирования российской экономики ознаменовался глубоким спадом инвестиционной активности на всех уровнях, значительным обесценением инвестиционных ресурсов предприятий, прогрессирующим устареванием основных фондов при отсутствии реального инвестора, способного осуществить объёмные и долгосрочные инвестиции как основу технологического прорыва предприятий в экономикупостиндустриального общества. Пока не стал эффективным инструментом аккумулирования инвестиций и рынок ценных бумаг. Это объективно обусловливает необходимость продолжения теоретических исследований инвестиционного процесса в российской экономике и методического обоснования совершенствования процесса учета и контроля инвестиций.
Проблемам совершенствования учета и контроля инвестиций в форме капитальных вложений с методологической точки зрения посвятили свои исследования Акатова О., Ануфриев В.Е., Банк В.Р., Бахрамов Ю., Башков В.К., Бекян Е.В., Белых Л.П., Беренс В., Бочаров В.В., Букина Г.Н., Веремеенко С., Воронов К., Глазунов В.Н., Гордонов М., Дегтяренко В.Н., Ерофеева В.А., Жуков В.Н., Когут А.Е., Лимитовский М.А., Мелкумов Я.С., Морозов В.,Палазник В.И., Семёнова М.В., Сироткин В.Б., Тихомирова И.В., Шарп У.Ф. и ДР
Большой вклад в исследование теоретических и практических проблем инвестирования в ценные бумаги и методологии их учета внесли Баканов М.И., Волков Н.Г., Горбатенко О.Н., Кадырматова В.Л., Константинов В.Н., Монаков Ю., Новикова Е.В., Шеремет А.Д. и др.
Вопросам формирования информации в условиях реформирования российской системы бухгалтерского учета и усиления тенденций влияния международных стандартов на организацию бухгалтерского учета и инвестиций, в частности, посвящены работы Бакаева A.C., Качалина В.В.,
Ковалева В.В., Литвиенко М.И., Панкова Д.А., Соколова Я.В., Шнейдмана Л. и ДР
Однако, несмотря на наличие многочисленных работ, как показало произведенное исследование, по отдельным вопросам учета и контроля инвестиций среди ученых имеются различные, порой противоречивые, точки зрения, а в практическом аспекте - ввиду постоянно происходящих изменений в налоговом законодательстве - наблюдается несовпадение интересов и требований государства и инвесторов,
Актуальность рассматриваемых вопросов, их недостаточная теоретическая разработанность и особая практическая значимость в современных условиях предопределили выбор темы диссертации, ее цель, задачи и направления результатов исследования.
Целью диссертационного исследования является теоретическое обоснование и разработка конкретных рекомендаций по совершенствованию организации бухгалтерского учета и контроля инвестиций.
Исходя из указанной цели, поставлены следующие задачи, определяющие логику и внутреннюю структуру диссертационного исследования:
• систематизировать категориальный аппарат, уточнить экономическое содержание инвестиций и особенности инвестиционного процесса на предприятиях разных форм собственности;
• изучить и критически оценить систему нормативных и правовых актов, регламентирующих учет инвестиций;
• рассмотреть особенности бухгалтерского учета инвестиций в капитальное строительство, уточнить порядок учета источников финансирования капитального строительства;
• исследовать проблемы бухгалтерского учета капитальных вложений, связанных с приобретением основных средств, дать сравнительную характеристику учета и отражения в отчетности основных средств в российской практике бухгалтерского учета и согласно международным стандартам;
• проанализировать действующую систему учета инвестиций в ценные бумаги и дать предложения по ее совершенствованию;
• исследовать методы предварительного и последующего контроля инвестирования в основные средства и ценные бумаги.
Предметом исследования является совокупность теоретических и методических вопросов организации бухгалтерского учета и контроля инвестиций.
Объектом исследования является бухгалтерский учет инвестиций, применяемый на российских предприятиях. В качестве базового объекта выбрано ОАО "Ленэнерго".
Методологической основой работы послужили результаты фундаментальных исследований российских и зарубежных ученых в области теории и практики организации бухгалтерского учета инвестиций.
В работе применен системный подход к рассмотрению учета и формированию информации. Отчетность представлена как систематизирующий элемент метода бухгалтерского учета и как часть информационной системы управления инвестициями. В рамках системного подхода использовались методы анализа и синтеза, группировки и сравнения, научной абстракции и моделирования, расчетно-аналитические методы структурного и динамического анализа.
Эмпирической базой обеспечения доказательности теоретических предложений, достоверности выводов и предложений послужили директивные и ~ нормативные документы Правительства РФ, рекомендации, указания, инструкции по вопросам организации бухгалтерского учета, международные стандарты учета, оперативные данные, документы и отчетность акционерного общества "Ленэнерго", самостоятельно обобщенные автором.
Научная новизна работы заключается в постановке проблемы, теоретическом обосновании и разработке рекомендаций по совершенствованию бухгалтерского учета и контроля инвестиций в основные средства и ценные бумаги.
В результате проведенного исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
• систематизирован категориальный аппарат с позиции принципов своевременности отражения, приоритета содержания перед формой, осмотрительности, а также исследованы особенности инвестиционного процесса в экономике переходного периода;
• показана роль учетной информации в системе управления инвестициями и обоснован новый подход к бухгалтерскому учету как единой информационной системе управления организацией;
• на основе критического анализа действующей практики учета основных средств и ее соответствия международным стандартам даны предложения по совершенствованию организации бухгалтерского учета;
• уточнена классификация ценных бумаг и методы их оценки, разработаны предложения по совершенствованию их учета, обоснована необходимость диверсификации портфельных инвестиций с учетом риска;
• даны предложения по пересмотру объема и структуры учетной информации, привлекаемой для обоснования целесообразности финансирования инвестиционного проекта;
• исследованы методы контроля инвестиционного проекта на всех этапах его реализации;
• проведено сравнительное исследование показателей, используемых при анализе инвестиций на основе интегрального подхода, что позволило выявить финансовую и бюджетную эффективность предприятия-реципиента.
Практическая значимость исследования заключается в разработке ряда методических рекомендаций по совершенствованию системы бухгалтерского учета и контроля инвестиций для российских предприятий в существующем нормативно-правовом поле с учетом международных стандартов, предложений по улучшению нормативной базы, регулирующей учетный процесс инвестиционной деятельности. Научные выводы и практические рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы инвесторами промышленных предприятий всех форм собственности, принимающих решения на основе анализа бухгалтерской отчетности для обоснования целесообразности и эффективности инвестиций, выбора инвестиционного проекта, а также самими предприятиями-реципиентами для определения инвестиционной политики.
Теоретические и практические результаты исследования использованы в учебном процессе для совершенствования лекционных курсов "Теория бухгалтерского учета", "Учет инвестиций".
Ряд рекомендаций по совершенствованию учета инвестиций, изложенных в диссертации, внедрены в практической деятельности ОАО "Ленэнерго", что подтверждено соответствующими документами.
Апробация результатов исследования. Основные выводы и рекомендации диссертационного исследования обсуждались и получили одобрение на Всероссийских и международных научно-практических конференциях и семинарах в городах Санкт-Петербург, Москва, Казань, Самара, Тюмень, на научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов СПбГУЭФ по итогам НИР за 1998-2000 гг.
Публикации. Основные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в девяти работах.
Структура работы. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, приложений и списка литературы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Белоусова, Наталья Ивинальевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Необходимым условием развития экономики любой страны является высокая инвестиционная активность, достигаемая посредством роста объемов реализуемых инвестиционных ресурсов и наиболее эффективного их использования в приоритетных секторах народного хозяйства.
Прогрессирующий экономический кризис в России резко ограничил инвестиционный процесс. Попытки удержать существенное падение уровня жизни привели к уменьшению доли накопления в используемом национальном доходе по сравнению с фондом потребления. Неблагополучие инвестиционной сферы является одной из важнейших проблем народного хозяйства. Несмотря на то, что в 1999 г. впервые за последние годы произошел рост инвестиций в основной капитал (1%), доля общих вложений в основной капитал в валовом внутреннем продукте упала. Без солидных инвестиций в интересах устойчивого экономического подъема не обойтись, причем, учитывая инертность частного сектора, в этом отношении требуется участие государства в виде прямого инвестирования, льготного государственного кредитования перспективных проектов, целевого воздействия на обладателей ресурсов развития. В этой ситуации диссертация посвящена исследованию инвестиционных процессов в российской экономике и совершенствованию учета и контроля инвестиций.
Особое внимание уделяется анализу системы российских нормативных и правовых актов, регламентирующих учет инвестиций. Также изучены международные стандарты финансовой отчетности.
В целях совершенствования методологического подхода предлагается переименовать счет 08 "Капитальные вложения". Учитывая, что понятие "инвестиции" является более широким, чем "капитальные вложения", а также в соответствии с предложенной в работе классификацией представляется целесообразным счет 08 именовать "Инвестиции в капитальные вложения" с отражением инвестиций по их видам на специально открываемыхсубсчетах.
Для учета инвестиций некапитального характера (инвестиции в ценные бумаги) предлагается открыть самостоятельный балансовый счет.
Особое внимание в работе уделяется вопросу учета источников финансирования капитальных вложений. Восполняя пробел в учете для осуществления контроля за начислением и использованием амортизационных отчислений представляется целесообразным организовать аналитический учет с использованием специальной ведомости, данные которой нарастающим итогом отражать на специально вводимом для этого забалансовом счете "Амортизация основных средств" с раздельным учетом амортизации по основным средствам производственного и непроизводственного назначения. Возможен и вариант восстановления в учете упраздненного счета, именуемого "Амортизационный фонд".
Вопрос организации учета источников финансирования капитальных вложений является особенно актуальным в связи с наличием льготы по капитальным вложениям по налогу на прибыль. Подробно рассмотрен порядок предоставления указанной льготы и противоречия, встречающиеся в нормативных документах по данному вопросу.
Предлагается изменить порядок отражения операций передачи имущества в уставный капитал хозяйственных обществ и товариществ, а также в совместную деятельность на счетах бухгалтерского учета, отказавшись от использования счета 47 "Реализация и прочее выбытие основных средств".
Исследованы вопросы классификации, оценки и учета инвестиций в ценные бумаги и иные объекты финансовых вложений. Рассмотрению учета финансовых вложений в ценные бумаги предшествовало исследование имевших место в экономической литературе различных классификаций ценных бумаг в зависимости от признаков, положенных в их основу. Основным недостатком действующих классификаций инвестиций в финансовые вложения (в ценные бумаги, в частности) является отсутствие четких критериев деления на долгосрочные и краткосрочные инвестиции. К тому же такое деление, по нашему мнению, является недостаточно информативным для пользователей. В этой связи представляется целесообразным отказаться от ведения учета инвестиций в финансовые вложения на разных балансовых счетах 06 "Долгосрочные финансовые вложения" и 58 "Краткосрочные финансовые вложения", а использовать для этих целей счет 06, именуя его "Инвестиции в финансовые вложения", с открытием к нему субсчетов в зависимости от направлений инвестирования.
Рассмотрены вопросы налогового регулирования инвестиционной деятельности. Трудности в оздоровлении производства возникают из-за того, фискальное налоговое бремя слишком велико. Налоги порой поглащают даже амортизационные отчисления и не возвращаются в виде инвестиционной политики предприятий. Налоговые льготы по инвестициям, целесообразность которых очевидна, могут послужить действенным стимулом лишь в том случае, если у предприятий будут оставаться достаточные ресурсы после уплаты всех федеральных и региональных налогов.
Одной из мер государства в инвестиционной политике является использование амортизации на реновационные цели. В устоявшемся рыночном хозяйстве подобные действия не практикуются. В переходной же ситуации они могут быть допустимы, например, в форме создания с помощью банков специальных централизованных амортизационных фондов, средства которых предприятия могут использовать лишь на инвестиции. С преодолением инвестиционного кризиса надобность в таком подходе отпадет. Инвестиционной по назначению может и должна стать для регионов плата за имущество предприятий, что сейчас не предусматривается Налоговым кодексом. Ее не следует взимать с новых и существенно модернизированных мощностей в течение определенного периода их эксплуатации. Уровень и необходимость платы за имущество надо поставить в зависимость от показателей инвестиционной активности предприятий, от темпов обновления основных производственных фондов. Не лишен смысла вопрос о введении фиксированного инвестиционного налога в качестве антикризисной меры. Здесь, однако, важно сохранить связь между фактической инвестиционной активностью предприятия и обязанностью платить жестко определенные суммы в бюджет. К числу инвестиционных сборов можно также отнести дивидендыначисляемые на государственную долю капитала акционерных обществ.
В работе исследуется информация, необходимая для разработки и реализации инвестиционного проекта на трех этапах: прединвестиционном, инвестиционном и эксплуатационном. Рассмотрены методы контроля инвестиционных проектов на всех этапах его осуществления. Приведен набор показателей, используемых для анализа финансового состояния предприятия. Обосновывается необходимость отражения в инвестиционном проекте финансовых последствий его реализации для федерального, регионального и местного бюджета. Приведены показатели бюджетной эффективности инвестиционного проекта.
Представлены методы экономической оценки эффективности инвестиций, которые подразделены на две группы: простые (статические) и дисконтирования. К простым методам оценки эффективности относится расчет простой нормы прибыли и срока окупаемости, а к методам дисконтирования -стандартные методы анализа инвестиционных проектов, и, как показало исследование, на практике наибольшее распространение получили расчеты показателей чистой текущей стоимости проекта и внутренней нормы прибыли. Рассмотрена оценка социальных последствий проекта.
Представлена методика анализа инвестирования капитала в ценные бумаги. Исследование портфельных инвестиций предполагает обобщение научных методов анализа инвестиционных качеств ценных бумаг, изучение методологических и методических основ определения ликвидности ценных бумаг, разработки инвестиционной политики инвесторов на рынке ценных бумаг, проведения анализа эффективности портфеля ценных бумаг.
Исследованы различные группы инвесторов на российском рынке. Анализируются стратегии поведения на рынке ценных бумаг инвесторов разных типов, использующих различные схемы управления портфелем. Рассмотрены основные виды рисков на рынке ценных бумаг.
Бухгалтерский учет рассматривается в работе как сложная информационная система, включающая финансовый, управленческий и налоговый учет. Вопросы совершенствования учета и контроля инвестиционной деятельности рассмотрены с точки зрения каждой подсистемы.
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