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Трансформаційні процеси в  економіці держави передусім позначилися на механізмі формування фінансових ресурсів для забезпечення функціонування суб’єктів господарювання. В умовах нестабільності економіки, кризи платежів, виникнення інфляційних процесів у підприємств різних форм власності все частіше виникає потреба у залученні додаткових коштів для здійснення господарської діяльності та отримання прибутку. Найбільш поширеною формою залучення коштів є отримання банківського кредиту за кредитним договором. 

Банківське кредитування суб’єктів господарювання є дієвим способом виходу економіки з кризи. Економіка країни й досі перебуває в тому стані, коли її розвиток гальмується відсутністю чітко визначених, пріоритетних програм розвитку підприємництва та галузей економіки, у тому числі програм розвитку за допомогою кредиту. Посилення ролі кредитних відносин як засобу стимулювання розвитку виробництва проявляється в різних аспектах. Кредит є обов’язковою умовою розширеного відтворення, важливою складовою діяльності державних, акціонерних та приватних підприємств, надійним інструментом, який опосередковує процес виробництва та реалізації продукції. Кредит сприяє науково-технічному прогресу, є джерелом капітальних вкладень, виступає інструментом стимулювання виробництва.

Кредит сприяє зміцненню господарської діяльності підприємств, оскільки він є необхідною умовою кругообігу виробничих фондів і фондів обігу. В умовах розширеного відтворення кредит надає можливість безперервно здійснювати процес обігу та сприяє виробництву та реалізації продукції. 

На даний момент у сфері банківського кредитування спостерігається збільшення обсягів неповернених позик. Відсутність швидкої реакції на зміни в економічних процесах та неврахування їх впливу на діяльність суб’єктів господарювання значно збільшує кредитний ризик. 

У сучасних економічних умовах особливого значення набуває створення якісної та зрозумілої процедури  кредитування. Оцінка фінансового стану позичальника та його кредитоспроможності є основним чинником визначення спроможності суб’єкта до кредитування. Кредитоспроможність підприємств – позичальників формується під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів, найбільш вагомим з яких є галузева приналежність позичальника.

Все це обумовлює значимість врахування галузевих особливостей діяльності позичальника при проведенні банківського кредитування.

Питання щодо розвитку та функціонування кредитних відносин активно досліджуються у  зарубіжній та вітчизняній науковій літературі. 

Теоретико-методологічні основи банківського кредитування досліджуються у наукових працях таких вчених, як: Г. Азаренкова, А. Ачкасов, А. Єпіфанов, В. Ковальов, О. Лаврушин, В. Лагутін, А. Поддєрьогін, С. Салига, І. Сало, Е. Стоянова. Дослідженню окремих питань запобігання негативному впливу результатів кредитних операцій на сталість функціонування банку присвячено роботи О. Васюренка, С. Козьменка, А. Мещерякова, Р. Павлова. Питанням оцінки кредитоспроможності позичальників комерційних банків присвячено наукові праці В. Вітлінського, О. Дзюблюка, Т. Карапетяна, А. Мороза, О. Терещенка, Я. Чайковського та ін. Суттєвий внесок у дослідження проблеми заставного забезпечення по кредиту зробили такі вчені, як: В. Галасюк, В. Галасюк (мол.), Д. Петров, М. Помазанов, В. Рослов, Б. Семененко, Г. Харрісон тощо.

Високо оцінюючи їх вклад у вирішення теоретико-практичних проблем банківського кредитування, зауважимо, що на сьогоднішній день недостатньо розкритим залишається питання врахування галузевих особливостей діяльності позичальника саме при проведенні банківського кредитування. Подальшого дослідження потребують питання, пов’язані з формуванням комплексного підходу до врахування галузевих особливостей функціонування позичальників при визначенні його кредитного рейтингу та встановленні рівня заставного забезпечення по кредиту.

Усе вищевикладене й обумовило вибір об’єкта, теми, мети дослідження, її актуальність, сформувало структуру дисертаційної роботи. 

Наукові результати, теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження були використані при виконанні науково-дослідних робіт ДВНЗ „Українська академія банківської справи Національного банку України”, зокрема „Сучасні технології фінансово-банківської діяльності” (номер державної реєстрації 0102U006965) та „Реформування фінансової системи України в умовах євроінтеграційних процесів” (номер державної реєстрації 0109U006782). До звітів за цією темою включено пропозиції автора щодо врахування галузевих особливостей діяльності позичальника в процесі банківського кредитування. 

Метою дисертаційної роботи є розвиток науково-методичних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо проведення банківського кредитування на основі врахування галузевих особливостей позичальника при оцінці кредитоспроможності та визначенні розміру забезпечення по кредиту.

Виходячи з цієї мети, були поставлені наступні задачі:

дослідити науково-методичні підходи до визначення сутності банківського кредитування та його складових компонент;

дослідити теоретичні основи організації банківського кредитування, узагальнити та систематизувати теоретико-методичні засади до визначення галузевого фактора та його врахування в процесі банківського кредитування суб’єктів господарювання;

проаналізувати діючу практику банківського кредитування суб’єктів господарювання та удосконалити методичний підхід до визначення кредитного рейтингу позичальника;
удосконалити методичний підхід до визначення розміру вартості застави по відношенню до суми кредиту;

розробити підхід до комплексного врахування галузевих особливостей на стадіях оцінки кредитоспроможності та визначення ринкової вартості заставного майна позичальника;

розробити напрямки удосконалення організації моніторингу кредитних операцій;

дослідити можливості практичного застосування підходу до врахування галузевих особливостей діяльності позичальника в процесі банківського кредитування.

Об’єктом дослідження є процес банківського кредитування.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти банківського кредитування на основі врахуванням галузевих особливостей позичальника.
Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають фундаментальні положення економічної теорії, теорії кредиту, банківської справи, фінансів суб’єктів господарювання, а також дослідження вітчизняних та зарубіжних науковців. Вирішення обраного науково-практичного завдання базується на загальнонаукових принципах проведення комплексних наукових досліджень. У процесі дослідження використано ряд загальнонаукових методів, зокрема: аналізу, синтезу та наукової абстракції (для забезпечення узгодженості термінології в рамках системи банківського кредитування); статистичного аналізу (для дослідження тенденцій банківського кредитування в Україні); аналогії та логічного узагальнення (для дослідження проблем та перспектив розвитку банківського кредитування); системний аналіз (для вивчення організації процесу банківського кредитування); економіко-статистичні та економіко-математичні (для розрахунку показників фінансового стану галузі); формально-логічний (при побудові методичних підходів до врахування галузевого фактору в процесі банківського кредитування); зіставлення, групування, графічний (для побудови таблиць, графіків та діаграм).

Інформаційною базою дослідження є Закони України, постанови Правління Національного банку України, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Національного банку України та окремих банківських установ, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, інформаційні матеріали статистичних і періодичних видань України та світу, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна проведеного дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні питань, пов’язаних з удосконаленням процедури проведення банківського кредитування.

Найбільш значними науковими результатами дисертаційного дослідження є такі:

вперше:

запропоновано науково-методичний підхід до комплексного врахування галузевих особливостей позичальника у процесі банківського кредитування. Зміст даного підходу полягає в авторському обґрунтуванні відповідного інструментарію врахування галузевих особливостей позичальника, що застосовуються банком на різних етапах кредитування, а також у визначенні необхідних складових інформаційного та організаційного забезпечення кредитного процесу;

удосконалено:

науково-методичний підхід до визначення кредитного рейтингу позичальника на основі введення коригуючої поправки до бальної оцінки кредитоспроможності, який, на відміну від існуючих, дозволяє залежно від особливостей функціонування галузі оцінити спроможність позичальника обслуговувати свою заборгованість у довгостроковому періоді;

науково-методичний підхід до визначення коефіцієнта заставного забезпечення кредиту на основі врахування відмінностей у рентабельності діяльності галузей. Це дозволяє мінімізувати ризик кредитора щодо ліквідаційної вартості заставного майна;

науково-методичне забезпечення організації моніторингу кредитної операції при регулярній переоцінці фінансового стану позичальника шляхом врахування зміни середньогалузевих показників рентабельності діяльності, що дає змогу оперативного реагування на зміну стану розвитку галузі;

набули подальшого розвитку:

уточнено набір складових системи банківського кредитування за рахунок узгодження діючих підходів до їх визначення, що дозволяє досягти збалансованості системно-функціонального зв’язку між кредитором та позичальником;

теоретичний підхід до визначення економічного змісту галузевого фактора в процесі банківського кредитування за рахунок доповнення переліку відмінних характеристик галузі специфікою предмета застави.

Сформульовані в дисертаційній роботі теоретичні узагальнення та методичні рекомендації до врахування галузевих особливостей діяльності позичальника в процесі банківського кредитування спрямовані на підвищення якості та зрозумілості процедури кредитування з метою зменшення кредитних ризиків.

Обґрунтовані теоретичні висновки та розроблені практичні рекомендації, представлені у дисертаційному дослідженні, можуть бути використані в практичній діяльності банківських установ та в навчальному процесі у вищих навчальних закладах. 

Запропонований автором підхід до врахування галузевих особливостей діяльності позичальника при оцінці кредитоспроможності та визначенні вартості заставного майна прийнятий до впровадження в діяльність ПАТ АБ „Столичний” (довідка про впровадження № 08-14/1690 від 02.12.2010р.).

Методичний підхід до визначення коефіцієнта заставного забезпечення по кредиту на основі врахування показника рентабельності галузі впроваджено у діяльність філії – Сумське обласне управління АТ „Державний ощадний банк України” (довідка про впровадження № 7302 від 28.12.2010р.).

Запропонований автором підхід до визначення кредитного рейтингу позичальника на основі введення коригуючої поправки до бальної оцінки його кредитоспроможності впроваджено у діяльність філії в м. Суми ПАТ „Державний експортно-імпортний банк України” (довідка про впровадження № 115/127 від 18.01.2011р.).

Результати наукових розробок використовуються у навчальному процесі ДВНЗ „Українська академія банківської справи Національного банку України” при викладанні дисциплін: „Банківські операції”, „Інвестиційне кредитування”, „Фінансовий аналіз”, „Фінанси підприємств” (акт від 10.05.2011).

Дисертаційна робота є самостійним завершеним дослідженням. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті положення, які розроблені автором особисто.

Основні положення і результати виконаного наукового дослідження доповідались, обговорювались та одержали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях, серед яких: Всеукраїнська науково-практична конференція „Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України” (м. Суми, 2006, 2010), Друга Всеукраїнська науково-практична конференція аспірантів та молодих учених „Розвиток фінансово-кредитної системи України” (м. Львів, 2006), Всеукраїнська науково-практична конференція студентів і молодих вчених „Реструктуризація розвитку фінансового ринку в Україні” (м. Київ,  2007), Міжнародна науково-практична конференція „Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика” (м. Суми, 2007, 2010), Науково-практична конференція Інституту „Економіки та менеджменту” СНАУ „Актуальні проблеми економіки та менеджменту” (м. Суми,  2009).
За темою дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 10,27 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,66 друк. арк., у тому числі: 1 колективна монографія, 8 статті, опубліковані у фахових виданнях, 7 публікацій – у збірниках матеріалів конференцій.

Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.

Повний обсяг дисертації – 205 сторінок, у тому числі на 60 сторінках розміщено 36 таблиць, 20 рисунків, 4 додатки і список використаної літератури зі 190 найменувань.

ВИСНОВКИ

Проблеми банківської системи призводять до виникнення труднощів у реальному секторі економіки. Найчастіше фінансова криза починає перевіряти стійкість економіки саме з банківської системи.

Наслідки фінансової кризи спричиняють погіршення фінансового стану і кредитоспроможності підприємств.

Рівновага бізнесу суб’єкту господарювання залежить від впливу факторів як внутрішнього так і зовнішнього середовища функціонування підприємства – позичальника. 

Збільшення кількості збиткових підприємств та обсягів неповернених кредитів наштовхує на думку про недосконалість методик оцінки кредитоспроможності позичальників банків та неврахування ними реалій економічних процесів у країні.

Така неадаптованість методик оцінки кредитоспроможності позичальників українських банків та неврахування ними галузевих особливостей діяльності позичальника є причинами неадекватної оцінки кредитоспроможності позичальника.

Важливим  інструментом розвитку економічних процесів є банківське кредитування, за допомогою якого здійснюється регулювання ринкових процесів розвитку суб’єктів господарювання, галузей та економіки в цілому, шляхом  перерозподілу тимчасово вільної  вартості на умовах строковості, платності, повернення та забезпечення.

Основною та необхідною умовою якісного функціонування всієї банківської системи, з огляду на те, що кредитування є найважливішим напрямком здійснення банком активних операцій, є зменшення кредитних ризиків. Тому, питання щодо удосконалення банківського кредитування залишається актуальним.

Розглядаючи банківське кредитування та його роль у формуванні економіки держави, можна виділити основні напрямки впливу на економіку держави:

1. забезпечення рівноваги ринкових структур економіки на конкурентних засадах;

2. сприяння розвитку соціально-економічного та інвестиційного клімату країни;

3. стабілізація ринкових процесів та допомога у подоланні кризових явищ в економіці.

На основі аналізу кредитного портфеля банківської системи виявлено, що впродовж 2004–2009 рр. спостерігається збільшення обсягів прострочених кредитів більше ніж у 10 разів. Виходячи з такої ситуації, в роботі обґрунтовано висновок щодо необхідності застосування раціональних методів зниження втрат за кредитними операціями шляхом врахування впливу на фінансово-економічну діяльність позичальника таких факторів зовнішнього середовища, як тенденції розвитку галузі та галузева специфіка майна, що надається у заставу.

В процесі дослідження автором систематизовано погляди науковців щодо проблем визначення галузевого фактора, що визначається рядом особливостей, які обумовлюють специфіку проведення фінансово-господарської діяльності суб’єкта господарювання. Визначальними при цьому є використання ресурсів, виробничий процес, специфіка готової продукції тощо. Обґрунтовано доцільність розширення переліку факторів, пов’язаних з певною галуззю, шляхом врахування специфіки майна, що надається у забезпечення кредиту.

В дисертаційній роботі проведено дослідження тенденцій розвитку галузей національної економіки на основі таксономічного аналізу кількісних показників, таких як: коефіцієнт покриття, коефіцієнт автономії, співвідношення короткострокових кредитів до власного капіталу, частка довгострокових зобов’язань у валюті балансу, знос основних засобів, коефіцієнт оборотності запасів, рентабельність власного капіталу, рентабельність діяльності, співвідношення кредиторської та дебіторської заборгованостей, співвідношення прибутку прибуткових підприємств до збитку збиткових підприємств, співвідношення кількості прибуткових підприємств до кількості збиткових. 

На підставі проведеного аналізу динаміки коефіцієнта таксономії автором виявлено притаманність кожній галузі економіки своїх тенденцій розвитку та рівня чутливості до змін в економічних процесах держави.

Суб’єкт господарювання в процесі своєї діяльності зустрічається з чималою кількістю ризиків, що впливаючи на рівновагу його бізнесу збільшують кредитні ризики.

За цей період економістами було розроблена велика кількість методик прогнозування банкрутства підприємств, які можна поділити на кількісні моделі (моделі Е.Альтмана, Г.Спрінгейта, Ф.Ліса, У.Бівера, Р.Тафлера) та якісні (модель Аргенті).

Умовою попередження настання несприятливих подій для кредитора та зниження ступеню кредитного ризику є якісна та всебічна оцінка фінансово – економічного стану підприємства-позичальника та його кредитоспроможності.

На сьогоднішній день, підходів до трактування поняття кредитоспроможності безліч та не існує єдиних підходів до оцінки кредитоспроможності позичальника. Всі розглянуті визначення кредитоспроможності зводяться до наявності у позичальника передумов для одержання  та погашення кредиту.

Для якісної оцінки кредитоспроможності позичальника необхідною умовою є аналіз зовнішнього середовища підприємства-позичальника, в тому числі аналіз галузевих особливостей його діяльності.

Так, стійкий фінансовий стан, ліквідне забезпечення, відмінна кредитна історія часто не є безумовною гарантією повернення кредиту. Саме внаслідок впливу зовнішніх факторів діяльності позичальника, неврахування галузевих особливостей діяльності підприємств різних галузей економіки значна частина кредитів може перетворитися на проблемні.

На сьогодні існує значна кількість методик оцінки фінансового стану позичальника та його надійності погашення боргу у встановлений банком строк. Тому, як наслідок, використовуються різні прийоми та методи щодо оцінки кредитоспроможності. 

Кредитоспроможність є інтегральною характеристикою позичальника. Оцінка кредитоспроможності передбачає використання сукупності різноманітних методів збору та обробки необхідної інформації про позичальника. Для якісної оцінки кредитоспроможності позичальника та визначення можливості надання йому кредиту, необхідно враховувати всі можливі ризики, притаманні діяльності суб’єкта господарювання, що впливають на рівновагу його бізнесу та можуть стати причиною кредитного ризику.

Тому, важливим є проведення всебічного наукового аналізу з подальшою розробкою методичного підходу до врахування впливу галузевої приналежності суб’єкта господарювання на його кредитоспроможність з обґрунтуванням відповідних підходів та заходів, що дозволять досягти відповідний рівень кредитоспроможності позичальника.

Розробка та використання обґрунтованих методичних підходів врахування галузевої приналежності позичальника дозволить банку реально оцінюючи кредитоспроможність позичальника та визначати необхідну вартість застави, зменшити кредитні ризики та забезпечити рівновагу фінансово – економічного стану позичальника.

Аналіз теоретичних аспектів функціонування банківської системи показав, що система економічної оцінки вимагає ряду вдосконалень в теоретичній області, а саме:

· визначення підходу до комплексного врахування галузевих особливостей позичальника при проведенні банківського кредитування на етапах оцінки кредитоспроможності, визначення заставного забезпечення кредиту та моніторингу кредитної операції;

· удосконалення підходів до визначення кредитного рейтингу при проведенні банківського кредитування;

· удосконалення підходів до визначення розміру вартості застави у відношенні до суми кредиту;

· практичне застосування методів оцінки тенденцій розвитку галузей української економіки при проведенні банківського кредитування.

Для обґрунтування необхідності врахування галузевої приналежності підприємства - позичальника при проведенні банківського кредитування було проведено аналіз діяльності підприємств за галузями економіки та досліджено розвиток галузей економіки окремо. Було проаналізовано методики оцінки кредитоспроможності позичальника дев'яти банківських установ.

В роботі було уточнено підхід до проведення банківського кредитування щодо врахування галузевих особливостей діяльності позичальника, шляхом:

· удосконалення методичних підходів до оцінки кредитоспроможності позичальника на основі проведення її коригування оцінки кредитоспроможності позичальника на ступінь розвитку галузі діяльності позичальника;

· розробки методичних підходів до визначення коефіцієнту заставного забезпечення;

· організація моніторингу кредитної операції при регулярній переоцінці фінансового стану позичальника.

Для цього було відібрано та проаналізовано п’ять ВЕД за період 2004 – 2009 рр.

Було розроблено методику рейтингування рівнів рентабельності ВЕД та позичальника з інтегральним значенням у 10 балів.

За результатами врахування стану розвитку галузі приналежності позичальника кредитний рейтинг позичальника може бути зменшений або збільшений на 10 балів.

Використання даного підходу надасть можливість максимально точно та об’єктивно оцінювати фінансовий стан позичальника та проводити кредитування його діяльності не порушуючи рівновагу його бізнесу. Окрім того, використання запропонованого підходу значно полегшить роботу кредитних експертів та дозволить оперативно враховувати стан розвитку галузей економіки країни.

Збільшення частки проблемних кредитів в кредитних портфелях банків змушує до перегляду підходів до визначення розміру забезпечення по кредиту.

Заставне забезпечення в сукупності з якісним аналізом кредитоспроможності дозволяє попередити втрати при дефолті у разі завищення оцінки застави та зменшення обсягів кредитування та недоотримання прибутків при заниженні оцінки застави

В роботі проаналізовано роль фактора забезпечення та ймовірність виникнення несприятливих подій для кредитора у разі неспроможності позичальника повернути кредит з об’єктивних чи суб’єктивних причин. 

Аналіз діючої банківської практики засвідчив, що на сьогодні банки встановлюють фіксовані межі співвідношення вартості заставного майна та суми кредиту, які переважно визначаються вимогами НБУ щодо формування резервів під кредитні ризики.

Як базу для визначення коефіцієнта варіації автором запропоновано використовувати показник рентабельності діяльності галузі економіки.

Застосування даного підходу до врахування впливу галузевої приналежності суб’єктів господарювання дозволить, враховуючи відповідність між вартістю забезпечення та заборгованістю за кредитом, значно зменшувати ризики від проведення кредитних операцій банком та узгоджувати при цьому інтереси позичальника та кредитора.

Розроблений у роботі підхід до врахування галузевих особливостей діяльності позичальника при проведенні банківського кредитування являє собою сукупність прийомів, які використовуються для мінімізації кредитного ризику, його постійного контролю та оптимізації управління ризиком.

Запропонований підхід має вирішувати задачі підвищення якості оцінки кредитоспроможності позичальника, визначення співвідношення  „кредит – застава”, здійснення моніторингу фінансового стану позичальника, стану забезпечення та рівня розвитку галузі при кредитуванні суб’єкта господарювання, визначення галузевої структури кредитного портфелю банку, зменшення кредитного ризику та підтримку рівноваги бізнесу позичальника.

В роботі обґрунтовано необхідність посилення ролі моніторингу кредитної операції, з метою попередження можливих ризиків неповернення кредиту, шляхом безперервного, послідовного та систематичного спостереження та аналізу діяльності учасників економічних відносин.

Узагальнено основні правила організації моніторингу кредитних операцій, а саме: дотримання принципів кредитування (строковості, повернення, платності, забезпеченості, цільового використання); аналіз змін фінансово-господарської діяльності позичальника; контроль за виконанням умов кредитного договору; контроль за виконанням договору забезпечення по кредиту та станом заставного майна; виконання інших умов кредитного договору.
Організація моніторингу передбачає наявність методичного забезпечення, збір та аналіз інформації, аналіз дотримання та виконання умов кредитного договору.
Метою розробленого підходу щодо врахування галузевого фактору є мінімізація потенційних втрат банку при проведенні активних операцій та дієвий контроль за виконанням зобов’язань позичальника.

Для досягнення зазначеної мети кредитний процес повинен включати ретельну оцінку можливості погашення та аналіз наміру потенційного позичальника, юридично грамотне оформлення кредитних угод у відповідності до встановлених лімітів, контроль за цільовим використанням кредитних коштів, моніторинг та управління окремим кредитом і всього кредитного портфелю у відповідності до встановленого банком порядку.

Галузевий фактор є ризиком, який може викликати особливі макроекономічні та фінансові зміни, що впливають на діяльність позичальника. Тобто, ризик галузі є змінною навколишнього середовища, що впливає на операції банку.

Узагальнюючи всі проведені дослідження в роботі була розроблена картка – характеристика позичальника, на базі якої проводяться розрахунки впливу галузевої приналежності позичальника.

Практична цінність запропонованого підходу до врахування галузевої приналежності позичальника при проведенні банківського кредитування була підтверджена шляхом її апробації на базі фінансової звітності підприємств галузей економіки та статистичних даних розвитку банківської системи України. Об’єктом виступило ВАТ „Сумське машинобудівне науково-виробниче об'єднання ім. М.В.Фрунзе”.
Згідно запропонованого в роботі підходу до врахування галузевому фактору було:

· відкориговано кредитний рейтинг позичальника;

· визначено співвідношення „кредит – застава”;

· розраховано можливі доходи (втрати) на рівні банківської системи України.

Роботу присвячено вдосконаленню системи банківського кредитування суб’єктів господарювання. Вона має забезпечити рівновагу ринкових структур економіки, сприяти розвитку соціально-економічного та інвестиційного клімату країни, допомагати у стабілізації ринкових процесів та подоланні кризових явищ в економіці та забезпечувати узгодження інтересів усіх учасників кредитних відносин.

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової задачі, що полягає у необхідності удосконалення методичних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо розвитку системи банківського кредитування.

В ході проведення дисертаційного дослідження отримано такі висновки та пропозиції:

На основі дослідження підходів до визначення сутності поняття “банківське кредитування„ встановлено, що у сучасних вчених відсутня єдина думка щодо елементів системи банківського кредитування. Аналіз існуючих підходів дозволив уточнити перелік її складових компонент, а саме: принципів кредитування, видів кредитів, кредитних відносин, суб’єктів та об’єктів кредитування, методів кредитування та механізмів надання, погашення, забезпечення кредиту та банківського контролю за виконанням зобов’язань. 

Систематизація існуючих наукових підходів до визначення галузевого фактора дає можливість розширити перелік класифікаційних ознак, до якого запропоновано відносити галузеву специфіку предметів забезпечення. Врахування галузевого фактора з урахуванням запропонованих складових сприятиме вдосконаленню процесу банківського кредитування.

 Результати дисертаційного дослідження дозволили встановити притаманність кожній галузі своїх тенденцій розвитку та рівня чутливості до змін в економічних процесах держави, що обумовлює необхідність їх врахування при проведенні банківського кредитування. Обґрунтовано необхідність врахування галузевого фактора та його визначення на основі показника рентабельності діяльності галузі як основної характеристики ефективного функціонування суб’єкта господарювання.

Аналіз діючої практики банківського кредитування засвідчив, що застосовувані підходи відрізняються між собою за переліком показників, їх нормативними значеннями та не враховують тенденцій розвитку галузі. Збільшення кількості збиткових підприємств та, як наслідок, зростання частки проблемних кредитів у кредитних портфелях банків визначає необхідність вдосконалення як підходів щодо визначення кредитного рейтингу позичальника, так і встановлення розміру заставного забезпечення по кредиту. Виходячи з цього, запропоновано комплексне врахування галузевих особливостей позичальника на етапах оцінки його кредитоспроможності, визначення розміру заставного забезпечення по кредиту та моніторингу кредитної операції при регулярній переоцінці фінансового стану позичальника.

З метою вирішення задачі проведення банківського кредитування на основі врахування галузевих особливостей позичальника пропонується застосування методичного підходу, заснованого на введенні коригуючої поправки, розрахованої на основі рейтингування рівнів рентабельності діяльності галузей економіки. Можливість застосування авторського підходу до коригування кредитного рейтингу позичальника обґрунтовано наявними тенденціями у розвитку галузей національної економіки.

Обґрунтовано необхідність підвищення ролі забезпечення при проведенні банківського кредитування. Вдосконалено підхід до визначення коефіцієнта заставного забезпечення, з урахуванням розвитку галузей економіки на основі врахування відмінностей рентабельності галузей.
За результатами проведеного в дисертаційній роботі дослідження обґрунтовано необхідність врахування при проведенні моніторингу кредитної операції зміни середньогалузевого показника рентабельності діяльності галузі. Реалізація запропонованого підходу дає змогу здійснювати контроль та у разі виявлення негативних змін – вчасно зреагувати на проблемну ситуацію.

Апробація запропонованого підходу до врахування галузевих особливостей діяльності позичальника при проведенні банківського кредитування, яка здійснювалась на основі фінансової звітності акціонерних товариств Сумської області та статистичних даних Держкомстату України за галузями економіки, показала, що використання запропонованого підходу може створити необхідні умови для підвищення ефективності банківського кредитування.
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