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Вступ

Актуальність теми. Діти народжуються з великими потенціальними можливостями пізнавати світ у всій його красі, жити, розвиватись і творити в ньому. Це стосується й тих, хто з якихось причин втратив, в тій чи іншій мірі, здатність бачити, чути, рухатись.

Організм людини, зокрема її "головнокомандувач" -  мозок, вся нервова система готова до подолання наслідків порушень, до компенсації наявних відхилень у психофізичному розвитку. Батьки, педагоги, оточуючі роблять надзвичайно багато зі створення оптимальних умов для повноцінного розвитку та освіти дітей з особливими потребами. Навчають їх "бачити" руками, "слухати" очима.

Рівний доступ до якісної освіти, як фундаментальне надбання цивілізованого суспільства не може бути реалізоване без постійного вдосконалення методології, принципів, та змісту спеціального навчання дітей з особливими потребами. За роки незалежності в Україні визначено нові пріоритети розвитку спеціальної освіти, створено відповідну правову базу, розпочато реформування цієї галузі на основі положень Національної доктрини розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті. Цьому передували довготривалі дослідження, що проводили вчені-дефектологи: Бондар В.І., Борщевська Л.В., Вавіна Л.С., Гроза Е.П., Засенко В.В., Засенко Н.Ф., Колесник І.П., Луцько К.В., Лобурець І.М., Мерсіянова Г.М., Савченко М.А., Синьов В.М., Синьова Є.П., Стадненко Н.М., Соботович Є.Ф., Тарасун В.В., Шеремет М.К., Фомічова Л.І., Ярмаченко М.Д. та інші, яким вдалося досягти органічного взаємозв’язку освіти і науки педагогічної теорії і практики.

Необхідною передумовою всебічного розуміння науковцями нових проблем, що постали перед наукою та практикою, як зазначається в "Основних напрямках наукових досліджень з педагогіки і психології України", має бути осмислення прогресивних ідей минулого з погляду сьогодення, переосмислення та висвітлення позитивного досвіду минулого у контексті сучасних культурноосвітніх змін.

Серед дітей з особливими потребами різних категорій є такі, що мають порушення слуху. За світовою статистикою, на 1000 новонароджених припадає від 3 до 6 немовлят, що мають вроджене зниження слуху. Далі ця кількість починає збільшуватись через вплив факторів різної етіології.  Серед дітей з порушенням слуху таких, що повністю його втратили, тотально глухих, надзвичайно мало, приблизно 5%. Решта мають залишки слуху різних рівнів. За прийнятою в Україні класифікацією, особи, що мають втрату слуху 35 – 89 дБ, вважаються слабочуючими, ті, що мають значну втрату слуху, більше 90 дБ - глухими. Слабочуючі і глухі діти мають частково збережену функцію слухового аналізатора. Його використання в процесі навчання і виховання дає надію на ефективну компенсацію вторинних вад, як за рахунок збережених аналізаторних систем (мовленнєво-рухова, зорова, шкіряна), так і за рахунок частково збереженої функції мовленнєво-слухової системи.

Проблема розвитку та використання збереженої функції слухового сприймання у дітей з порушенням слуху була, є і залишається актуальною.

Розв’язання її залежить від багатьох факторів: матеріальних, соціальних умов; організації, змісту, методів навчання; наукового обґрунтування проблеми компенсації тощо. Вирішальним для сім’ї та суспільства може бути такий шлях, який забезпечить глуху людину повноцінним словесним мовленням. Альтернативні шляхи, що забезпечують проблеми комунікації – жестова мова, дактилювання, піктографія та інше, можуть бути використані, однак не вирішать проблеми безпосереднього усного спілкування з не підготовленою до цього спеціально людиною, що добре чує. 

Завдання розвитку й використання слухової функції у дітей з порушенням слуху завжди було у полі зору сурдопедагогів, опрацьовувалось у різних планах. Так, розроблялись методи і методики вивчення стану слухової функції; обґрунтовувалась медико-педагогічна класифікація за станом слуху і мовленнєвого розвитку; вивчався стан, особливості сприймання на слух різного мовленнєвого матеріалу (фонем, слів і т.д.)

Багато уваги приділялось створенню різних технічних засобів, що збільшують можливість дитини з порушенням слуху сприймати усне слово та оволодівати достатньо розвиненим усним мовленням. Вивчались і розроблялись методики розвитку і використання залишків слуху в навчально-виховному процесі, зокрема в роботі над усним мовленням (Рау Ф.Ф., Боскіс Р.М., Бельтюков В.І., Власова Т.О., Нейман Л.В., Краєвський Р.Г., Кузьмічова О.П., Назарова Л.П., Понгильська А.Ф. і багато інших. Ці питання висвітлені і в зарубіжній літературі (Erber N., Hudgins C., Kelly J., Ling D., Öster, A-M., Wedenberg E., та ін.).
Незважаючи на те, що в останні десятиліття в школах для дітей з порушенням слуху визначені спеціальні години для індивідуальної роботи, складені програми, розширились можливості використання високоякісних технічних засобів і т.д., суттєвих позитивних зрушень у піднесенні ефективності слухового сприймання та підвищенні якості усного мовлення дитини з порушенням слуху майже не відбулося. З цього приводу Луцько К.В. пише так: "Двадцятирічний досвід роботи шкіл-інтернатів України щодо розвитку слухового сприймання та наші експериментальні дослідження підтвердили, що затрати часу, сил учня і вчителя не відповідні тим результатам, яких досягають в умовах цих закладів" [84, с.8]. Над батьками, сурдопедагогами, вченими весь час тяжіє думка про те, що глухий майже нічого не може сприйняти слухом. Так, слухом - не все, але вся його істота – все вроджене таке, як і у чуючих, може компенсуватися тим, що збережено. Дослідження, проведені у другій половині ХХ століття в СРСР, збагатили сурдопедагогіку в плані вирішення цієї проблеми. Це роботи таких авторів, як Багрова І.Г., Бельтюков В.І., Боскіс Р.М., Краєвський Р.І., Кузьмічова О.П., Назарова Л.П., Масюнін А.М., Рау Ф.Ф., Слєзіна Н.Ф. і багато інших. Як писав Рау Ф.Ф. [133]: "Складне і важке для розв’язку педагогічних завдань питання про механізм сприйняття мовлення глухими при використанні різноманітних аналізаторів окремо та у сполученні один з одним, так як і питання формування цього механізму у процесі спеціального навчання, лишається поки що недостатньо з’ясованим і чекає своєї подальшої розробки".

Разом з тим, є чимало прикладів, коли люди з порушенням слуху оволодівають розбірливим, доступним для розуміння оточуючими усним мовленням, мають належний рівень загального мовленнєвого розвитку, навчаються в загальноосвітніх закладах. Досягається таке шляхом більш вдумливого, продуктивного використання сурдопедагогами, логопедами, батьками існуючих традиційних технологій та розроблених, але мало поширених, нових. Ці факти показують, що існують шляхи значного піднесення рівня роботи у спеціальних школах-інтернатах без особливих додаткових матеріальних витрат. Таке дає підстави вважати проблему розвитку і використання слухового сприймання у навчальному процесі актуальною, такою, що потребує подальших досліджень.

Сурдопедагогіка, як складова дефектології, розвивалась на базі багатьох експериментальних, науково обґрунтованих даних багатьох наук. Зокрема таких як анатомія, фізіологія людини, отоларингологія, неврологія і психіатрія, психологія, нейропсихологія, мовознавство, психолінгвістика, педагогіка, логопедія, олігофренопедагогіка, тифлопедагогіка та інші. (Бондар В.І., Вавіна Л.С., Виготський Л.С., Дульнєв Г.М., Єременко І.Г., Левіна Р.Є., Лурія О.Р., Синьов В.І., Моргуліс І.С. та інші). 
У своєму дослідженні ми широко користувалися даними названих і не згаданих тут галузей знань. У переважній більшості випадків їх сприймали як такі, що не потребували додаткової перевірки. Такими є відомості про мову і мовлення, механізми слухання і говоріння, дані фонетики української літературної мови; акустичні й артикуляційні ознаки одиниць мовлення тощо. 

При визначенні змісту й системи роботи з розвитку слухового сприймання у дітей, які мають ураження фізіологічного (тонального) слуху, ми виходили з добре обґрунтованих положень про те, що ураження акустичних рецепторів не веде до патологічних змін у корі головного мозку (Штерн Н.Д., Жинкін М.І.), що розвиток вищих психічних функцій у дітей з порушенням слуху має той же перебіг і закономірності, що і у дітей з нормальним розвитком (Боскіс Р.М., Власова Т.О., Ярмаченко М.Д.).

Тому одним з основних принципів, що покладені в основу формуючого експерименту дослідження є онтогенетичний принцип.

Важливим для нас є принцип максимального використання різних аналізаторних систем в процесі попередження, компенсації ураженої слухової функції та наявних вторинних відхилень. 

Загальновідомо, що повноцінне сприймання одиниць мови і реалізація їх в мовленні базується, перш за все, на повноцінному функціонуванні слухового й рухового аналізаторів. В процесі оволодіння мовою і мовленням формуються специфічні функції цих аналізаторів – мовленнєвослухова й мовленнєворухова. Крім них, у цьому процесі беруть участь інші аналізаторні системи. Зорова забезпечує сприймання оральних образів, графічного позначення звуків, елементів просодики (букви, діакритичні знаки), умовні позначення одиниць мови і мовлення (речення, слово, морфеми і т.д.); шкіряний аналізатор – дотик (змикання органів, поштовхи, тертя повітря при проходженні крізь органи мовлення) і т.д.

Функції різних аналізаторних систем вивчені і описані вченими у багатьох літературних джерелах, зокрема, у роботах добре відомих вчених –Бельтюко- ва В.І., Жинкіна М.І., Леонтьєва О.М., Леонтьєва О.О., Лурії О.Р., Павлова І.П., Рау Ф.Ф., Сєченова І.М., Соловйова І.М., Швачкіна М.І., та вчених інших країн – Фанта Г., Якобсона Р.. Ці дані науково обґрунтовані, хоч між поглядами вчених можуть бути певні розходження.

Основним завданням експерименту є оптимізація процесу розвитку слухового сприймання у учнів з порушенням слуху в умовах спеціально організованого навчання. 

Опрацьовуючи зміст, методику роботи з розвитку й використання слухового сприймання, ми зупинилися на початковому періоді навчання дітей з порушенням слуху, коли закладаються основи знань, умінь і навичок з подальшим їх поглибленням і розширенням в наступні періоди навчання. Це відповідає вимогам часу і тим завданням, які стоять перед спеціальними школами для дітей з порушенням слуху.

У ранньому віці у дітей спостерігається високий рівень зустрічної активності щодо оволодіння зоровим, слуховим сприйманням. Цьому сприяє робота над активізацією функцій всіх аналізаторних систем, особливо тих, що в більшій мірі забезпечують компенсацію ураженої слухової функції.

Все те, що діти з порушенням слуху успадкували та здобули в ранньому віці, переноситься й розгортається в наступному їх розвитку, звичайно, при створенні для цього спеціальних умов.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дос-лідження узгоджена з науковою тематикою лабораторії сурдопедагогіки Інституту спеціальної педагогіки АПН України. Назва теми: "Науково-педагогічні засади удосконалення змісту освіти осіб з порушеннями слуху в умовах диференційованого навчання" (державний реєстраційний № 0101U000610). Тему узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України, Протокол № 11 від 29.05.2004. р.

Об’єкт дослідження – технологія формування у дітей з порушенням слуху навичок пошуку, розпізнавання, диференціації та ідентифікації мовленнєвих звукових подразників за їх інформативними акустичними ознаками, як об’єктивно існуючими елементами фізичних реальностей мовлення, механізмів кодування й декодування словесної інформації. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення системи роботи з розвитку слухового сприймання учнів з порушенням слуху на початковому етапі їхнього навчання.  

Мета даної роботи - визначення оптимальних варіантів змісту, методики й методичних прийомів розвитку й використання залишків слуху в процесі ко-рекційної роботи на індивідуальних заняттях, передбачених навчальним планом спеціальних шкіл для дітей з порушенням слуху.

Методологічною основою дослідження є:

- загальні філософські положення про мовленнєву діяльність як складову пізнавальної діяльності, механізм якої проявляється в живому й постійному спілкуванні дитини з оточуючими людьми;

- визначені психологами і психолінгвістами закономірності та особливості оволодіння мовленням як засобом спілкування в процесі онтогенетичного розвитку дитини зі збереженим та порушеним слухом (Боскіс Р.М., Власова Г.А., Гвоздєв О.М., Ельконін Д.Б., Жинкін М.І., Швачкін М.Х., Штерн Н.Д., Ярмаченко М.Д., Stoel, Thelen, Stelmachowich, Brennan);

- науково обґрунтовані положення лінгвістики та фізіологічної акустики про автономні механізми одиниць вищого і нижчого рівня певної мови, роль акустичних та артикуляційних ознак мовленнєвих одиниць у формуванні слухових уявлень (Гельмгольц, Головін Б.М., Білодід І.К., Жинкін М.І., Чистович Л.А., Шехтер М.С., Щерба Л.В.);

- важливі для сурдопедагогіки та сурдопсихології положення про наявність у переважної більшості дітей з порушенням слуху його залишків, продуктивних для їх розвитку й використання при формуванні розбірливого словесного мовлення як засобу спілкування.

   Завдання дослідження: 

- з’ясувати причини низької ефективності розвитку слухового сприймання на основі аналізу існуючої системи роботи, що здійснюється згідно діючих програм та нормативних документів МОН України та розробити засоби максимального залучення наявних залишків фізіологічного слуху у процес реабілітації;   

- розробити зміст і технології послідовного опрацювання позамовленнєвих та мовленнєвих звукових подразників за акустико-лінгвістичним підходом для забезпечення успішного формування навичок розпізнавання, диференціювання та ідентифікації мовленнєвих одиниць з подальшим стійким інтегруванням їх в акти мовленнєвої діяльності;

- визначити засоби навчання, що сприятимуть вирішенню поставленої мети (методичні розробки, наочно-дидактичний матеріал, підручники, звукопідсилювальні та звукопередавальні пристрої, слухомовні тренажери тощо);

- апробувати та впровадити в практику прийоми, вправи для засвоєння нового, закріплення й повторення вивченого та подальшого самостійного вико-ристання набутих навичок розпізнавання усних повідомлень співрозмовника, формування самоконтролю за власними озвученими висловлюваннями.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

- вперше в основу технологій розвитку слухового сприймання покладено науково обґрунтовані  дані про слухове сприймання та мовленнєву діяльність, як складові пізнавальної діяльності дитини, механізм яких формується в живому спілкуванні з оточуючими;

- доведено, що зміст і послідовність опрацьованих компонентів мовленнєвої діяльності (слухання, говоріння, розуміння) реалізується відповідно до закономірностей їх онтогенетичного розвитку – сукцесивно й симультанно, з поступовим переходом від сприймання одиниць нижчого рівня мови (фонем і просодем) до одиниць вищого рівня (слів і речень);

- визначено необхідність заміни глобального методу навчання, що передбачає на початковому етапі роботи зчитування нерозчленованих у мовленні цілих слів з губ вчителя та друкованих на картках, чи за допомогою дактилю, звуковим аналітико-синтетичним методом з широким використанням прийомів аналізу та синтезу звукової, буквеної  та складової будови слова, що правильно вимовляється учнем; 

- внесено зміни до реалізації принципу "максимальної участі та взаємодії аналізаторів" в процесі розвитку слухового сприймання. Основна роль відводиться взаємодії мовленнєво-слухового та мовленнєво-рухового (замість опори на слухо-зоровий), а зоровий та шкіряний взаємодіють з руховим і виступають необхідними помічниками в компенсації ураженої функції слухового аналізатора.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в результаті дослідження положення й висновки дають нові педагогічні інструменти для розвитку слухового сприймання в учнів спеціальних шкіл з українською мовою навчання. Розроблені для впровадження в педагогічний процес спеціальних шкіл для дітей з порушенням слуху та реабілітаційних центрів технології поетапного опрацювання позамовленнєвих та мовленнєвих звукових подразників за акустико-лінгвістичним підходом,  мають прикладне значення і являють собою науково-обґрунтований комплекс, який включає:

- теоретичне обґрунтування акустико-лінгвістичного підходу;

- розроблений та експериментально перевірений зміст і методичний аспект його реалізації;

- авторський проект програми з розвитку слухового сприймання на два     перші роки навчання дітей цієї категорії;

- методичні рекомендації за даним проектом програми;

- зразки наочно-дидактичного матеріалу у відповідності до змісту нових  програм й методичних рекомендацій, застосування яких слугуватиме надійним порадником і помічником для сурдопедагогів та батьків, які здійснюють індивідуальну роботу з розвитку слухового сприймання поза школою. 

Представлені у дисертації та додатках матеріали можуть бути впроваджені в систему корекційної роботи шкіл, без додаткових матеріальних витрат чи змін нормативних документів МОН України. 

Вірогідність результатів дослідження забезпечується його цілісною теоретико-методологічною базою, широким використанням першоджерел, періодичних видань, монографій, системним аналізом досліджуваних матеріалів, використанням комплексу методів дослідження, адекватних меті, предмету і завданням роботи.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні, методологічні і практичні результати дисертаційної роботи, а також концептуальні положення і висновки були представлені у вигляді доповідей і повідомлень на Всеукраїнській науково-практичній конференції Інституту спеціальної педагогіки АПН України "Актуальні питання вдосконалення змісту освіти дітей з особливостями психофізичного розвитку та критерії оцінювання їх навчальних досягнень". ( Одеса. 2002 р.), Науковій сесії ІСП АПН "Спеціальна освіта в Україні. Погляд у майбутнє". (Київ. 2004); конференціях Відкритого університету "Україна" "Актуальні проблеми навчання та виховання людей з особливими потребами" (2002, 2003 рр.), на регіональних курсах підвищення кваліфікації сурдопедагогів у м. Хуст (2002 р.), курсах лікарів-отоларингологів у м. Київ (2001, 2002, 2003 рр.), на семінарах вчителів слухомовної роботи у містах: Хмельницькому, Львові, Донецьку, Луганську, Миколаєві, Сосниці та ін.; у процесі проведення міжнародних Літніх інститутів та конференцій Українсько-Канадського Аль-янсу для глухих та слабочуючих з проблем освіти глухих (2001 – 2003 рр., 14 заходів), на щорічній Національній конференції Канадської асоціації слабочуючих (м. Реджайна, Канада, 2001 р.). 

Апробація акустико-лінгвістичного підходу здійснювалась у таких закладах: школа-інтернат №18 м. Києва, Хмельницька школа-садок для дітей з порушенням слуху, Львівська школа для глухих дітей Марії Покрови, Центр слухової реабілітації "Аврора" за активної участі сурдопедагогів, батьків нечуючих дітей. 

Публікації. Основний зміст роботи відображено  в 7 публікаціях автора, з яких 3 надруковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, вис-новків, списку використаних джерел (201, з них 25 – іноземними мовами), трьох додатків. Загальний обсяг дисертації 232 сторінки, з яких 165 – основного тексту. У тексті містяться 15 таблиць, 20 малюнків.

Додатки:

1. Програма з розвитку слухового сприймання для спеціальних шкіл для дітей з порушенням слуху (на два роки навчання).

2. Методичні рекомендації до програми

3. Зразки наочно-дидактичного матеріалу для роботи з учнями.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У сурдопедагогіці йдуть постійні пошуки засобів піднесення рівня корекційної роботи, спрямованої на попередження і подолання негативних наслідків зниження слуху, що найбільше проявляються у труднощах оволодіння усним словесним мовленням.

Факти, що свідчать про наявність у 96% таких дітей залишків слуху та дані про можливості їх розвитку і використання у навчально-педагогічному процесі, стимулюють вчених і практиків до пошуку більш досконалих засобів компенсації цього порушення. Більшої актуальності проблема набуває з розвитком нових електронних технологій, зокрема звукопідсилюючих та звукопередавальних пристроїв, що дозволяють максимально задіяти наявні залишки слуху в навчальний, виховний процеси та сприяти повнішій соціалізації у суспільстві даної категорії дітей. 

До того ж, постійно збільшується кількість осіб, які завдяки своєчасній кваліфікованій сурдологічній допомозі та використанню новітніх цифрових слухових апаратів, FM-систем успішно здобувають вищу освіту, працюють у різних галузях науки й господарства на рівні з тими, що добре чують.

Поряд з такими прикладами, є багато зауважень щодо недостатньої надійності системи корекційної роботи в спеціальних дошкільних, шкільних закладах для дітей з порушенням слуху. Своє невдоволення і стурбованість висловлюють учні, батьки, педагоги, вчені. 

В середині минулого століття були розроблені нові технології розвитку словесного мовлення, слухового сприймання, навчання грамоти, формування звуковимовляння на основі глобального методу (методу цілих слів), який замінив пануючий на той час звуковий аналітико-синтетичний метод. Авторами нового підходу були Рау Ф.Ф., Слєзіна Н.Ф., Кузьмічова О.П., Назарова Л.П., Соколовська Т.Р.. Цей новий метод був перенесений і в Україну, де існує і досі, хоча ще в 1960-ті роки Рау Ф.Ф., Слєзіна Н.Ф. (автори "скороченої системи фонем"), в своїх роботах писали про неприпустимість переносу цієї системи до іншої мови без ретельного врахування особливостей національної системи фонем (див. Розділ 2). Це не могло не відбитися й на ефективному розвитку слухового сприймання, навчанні грамоти, спілкуванні українською мовою.

Право на такі роздуми  дає тривалий досвід роботи з даною категорією дітей як вчителя, заступника директора з навчально-виховної роботи спецшколи-інтернату для слабочуючих дітей, трирічний досвід завідування відділом слухомовної роботи у київському Центрі слухової реабілітації "Аврора", постійні контакти з зарубіжними фахівцями, стажування за кордоном. 

Протягом тривалого часу ми спостерігали за суттєвими розходженнями між можливостями учнів сприймати на слух різний мовленнєвий матеріал та станом використання наявних залишків слуху на уроках, поза класом, у вільному спілкуванні з оточуючими. Вчителі, вихователі здебільшого пояснювали це поганим станом слуху, низькою якістю слухових апаратів й підтверджували це конкретними фактами, демонструючи невміння учнів повторити за вчителем мовленнєвий матеріал, що виголошувався за екраном або навіть при бісенсорному сприйманні.

На основі вивчення літератури, даних аналізу існуючої системи розвитку слухового сприймання було визначено, що причиною її малої ефективності є недостатня наукова обґрунтованість змісту й технологій розвитку слухового сприймання. Це стосується врахування механізму слухового сприймання як складової пізнавальної діяльності, зокрема мовленнєвої, та закономірностей її природнього (онтогенетичного) розвитку.

З’ясовано, що в основу існуючого глобального підходу покладено відбір готових цілісних звукових структур (слів, фраз), їх запам’ятовування як носіїв значення. А це означає, що в структурі мовленнєвої діяльності "розуміння" визначене як основна складова цієї діяльності. При цьому формується вона на нерозчленованому у мовленні звуковому складі цих одиниць, без визначення акустичних ознак, за якими розпізнається слово слухом. Інакше, розуміння формується без врахування нерозривно пов’язаних з ним "слухання" та "говоріння", без врахування механізмів слухового сприймання. Крім того, вибір одиниць вищого рівня для початкового етапу роботи над розвитком слухового сприймання не відповідає природньому шляху оволодіння дитиною усним словесним мовленням, його одиницями.

Перешкодою в розвитку слухового сприймання є інформальний підхід до формування звуковимовляння за "скороченою системою фонем", переоцінка ролі зорової та недооцінювання ролі мовленнєворухової аналізаторної системи.

При цьому не враховуються загальновизнані положення про те, що механізм мовлення формується і зберігається в центральному відділі саме мовленнєворухового, а не слухового аналізатора, що останній – володіє не  засобами відтворення, а тільки прийому, тоді як мовленнєворуховий аналізатор здатний і на перше і на друге, що слуховий прийом неможливий без його участі (Жинкін М.І. [53, - с.325]. Механізм слухового сприймання мовлення у дітей з нормальним слухом формується природним шляхом в процесі спілкування з оточуючими людьми. У дітей з порушенням слуху такі механізми можуть формуватися лише в межах наявних залишків слуху та на основі досягнутого рівня слухомовленнєвого розвитку.

Механізм слухового сприймання в акустико-лінгвістичному підході (АЛП) розглядається як здатність людини сприймати акустичні ознаки, їх функціональні зв’язки, що  властиві різним позамовленнєвим звуковим подразникам та одиницям мовлення різних рівнів.

В АЛП бралося до уваги, що декодування мовленнєвого повідомлення починається з етапу розшифровки системи звуків, властивих фонематичній структурі слова конкретної мови.

Фонематичний код мови складається з ряду фонематичних уявлень, в кожному з яких виділяється значуща фонематична ознака, зміна якої змінює значення слова, що сприймається. 

Процес оволодіння механізмом слухового сприймання визначається як складна аналітико-синтетична діяльність, спрямована на формування розумових дій по розпізнаванню, диференціації та ідентифікації звукових мовленнєвих подразників, властивих одиницям мовлення.

Це пов’язано з тим, що механізм сприймання складається не з готових спектрів цілих слів, а спектрів, які перебудовуються в процесі декодування висловлювання в залежності від попередніх і наступних звуків, від послідовності їх у слові. В той же час, існуючий метод цілих слів базується на відборі готових цілісних звукових комплексів (слів, фраз), їх запам'ятовуванні як носіїв значень.

Акустико-лінгвістичний підхід, що розробляється, має суттєві відмінності від існуючого. Передбачається інша послідовність роботи з розвитку слухового сприймання – від одиниць нижчого рівня до одиниць вищого. Від фонем, що є будівельним матеріалом мовленнєвої системи –до слів і речень, для яких фонеми виконують змісторозрізнювальну функцію. Враховується, що фонема, як фізичне явище, наділена певними, найбільш доступними для слухового сприймання, акустичними ознаками. З анатомо-фізіологічного боку, вона є сумою конкретних артикуляційних ознак, властивих рідній мові.

Фонематичні уявлення мають формуватись на правильному відтворенні учнем артикуляційних ознак рідної мови, властивих кожній окремій фонемі з тим, щоб наблизити їх до повного співпадання основних характеристик фонем у мовця і слухача.

Зміст початкового етапу роботи по формуванню умінь і навичок розпізнавання позамовленнєвих подразників за акустичними ознаками включає: визначення наявності звукового подразника, його джерела; розпізнавання звукових подразників за інтенсивністю звучання; тривалістю звучання; частотним діапазоном; кількістю звучань та ритмом.

Зміст і технології формування навичок розпізнавання одиниць мовлення визначені на основі їх аналізу за акустичними ознаками. Одиниці мовлення опрацьовуються в такій послідовності: голосні, приголосні, слово, речення, текст.

Основними засобами навчання, що забезпечать досягнення визначеної мети, є програма перших двох років навчання та методичні рекомендації щодо опрацювання позамовленнєвих та мовленнєвих звукових сигналів. Розроблені відповідні зразки наочно-дидактичного матеріалу, визначене і описане технічне обладнання, що забезпечує процес навчання.

Результати роботи з дітьми експериментальних груп свідчать про ефективність нового підходу. Підтвердженням є той факт, що всі діти, які працювали за АЛП, оволоділи навичками розпізнавання, диференціації та ідентифікації мовленнєвих одиниць за основними акустичними ознаками, притаманними будь-яким звуковим сигналам та тими додатковими, що були властиві конкретним одиницям вищого  й нижчого рівнів мовлення. 

За результатами експериментального навчання двадцяти дітей дошкільного та молодшого шкільного віку отримані результати правильного сприймання акустичних ознак голосних у межах 86%, сприймання слів – 72%, при початкових рівнях у 5-10% і аналогічних показниках для учнів середніх класів спеціальної школи для дітей з порушенням слуху у межах 39%.

Онтогенетичний, вивірений історією принцип, виявився доцільним для нового підходу. Це з особливою очевидністю проявилось в роботі з дошкільнятами в ЦСР "Аврора", на яких не апробовувались інші підходи.

На підставі результатів дослідження зроблено такі висновки:

1. Вивчення літературних даних, аналіз існуючої системи роботи з розвитку слухового сприймання у спеціальних школах для дітей з порушенням слуху України та дані констатуючого експерименту дозволили визначити, що основними причинами низької ефективності цієї роботи є недостатня наукова обґрунтованість її змісту й технологій. Це стосується: своєрідного трактування механізму слухового сприймання як складової пізнавальної діяльності; недооцінки закономірностей його природнього онтогенетичного розвитку; вибору для початкового етапу роботи цілісних, нерозчленованих в мовленні звукових структур (слів і фраз) та їх запам’ятовування як носіїв значення; переоцінки ролі зорового та недооцінки мовленнєворухового аналізатора; використання на початковому етапі роботи з розвитку слухового сприймання глобального зчитування цілих слів, надрукованих на картках буквами чи дактильними знаками.

2. Акустико-лінгвістичний підхід передбачає створення умов для симультанного і сукцесивного розвитку складових мовленнєвої діяльності (слухання, говоріння, розуміння) з урахуванням того положення, що зниження фізіологічного слуху не руйнує вродженої програми взаємодії мовленнєвих, слухових і рухових систем.

3. В основу змісту і технологій нового підходу закладено збережені можливості розпізнавати мовленнєві звукові системи за повним чи  неповним набором притаманних їм інформативних акустичних ознак як об’єктивно існуючих елементів фізичних властивостей одиниць мовлення при кодуванні і декодуванні словесної інформації шляхом прямого розгортання вродженої програми.

4. Формування фонематичного розпізнавання значущих одиниць мови (морфем, слів) має здійснюватись за звуковим аналітико-синтетичним методом, як найбільш відповідним звуковій структурі української літературної мови.

5. Можливість впровадження акустико-лінгвістичного підходу в практику підтверджена тим, що він сприяє організації узгодженої роботи з розвитку слухового сприймання та формування правильного звуковимовляння, навчання грамоти, збагаченню словника та практичному засвоєнню граматичної будови мови й забезпечує відповідне швидке оволодіння словесним мовленням як засобом спілкування.

6. Акустико-лінгвістичний підхід може бути рекомендований для апробування в школах-інтернатах для дітей з порушенням слуху, при умові забезпечення їх матеріалами, представленими в додатках до дисертації (програми, методичні рекомендації, наочно-дидактичний матеріал).

7. Необхідною умовою реалізації нового підходу є забезпечення дітей  з порушенням слуху постійним якісним звукопідсиленням через індивідуальні слухові апарати та додатково – через колективну мобільну апаратуру. Без використання звукопідсилення, формування усного мовлення у дітей з великою втратою слуху в умовах школи-інтернату неможливе.   

Проведене дослідження не могло вичерпати всіх аспектів проблеми розвитку слухового сприймання та оволодіння усним мовленням з метою забезпечення дітям з порушенням слуху можливостей повноцінної освіти та соціалізації в суспільстві.

Пошуки мають бути продовжені в різних напрямках, зокрема в роботі з різними віковими групами, починаючи з моменту встановлення діагнозу, з тим, щоб закласти надійний фундамент для використання наявних залишків слуху в формуванні пізнавальної, мовленнєвої діяльності, всебічному розвитку особистості.

Актуальними будуть також дослідження, спрямовані на усунення прогалин в розвитку слухового сприймання у старшокласників, які продовжуватимуть навчання у ВУЗах, будуть інтегруватися у будь-які відносини у колективах осіб з повноцінним слуховим сприйманням та мовленням. 
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