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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Поэтапный переход к рыноч​ным отношениям требуют выработки экономических, правовых механизмов регу​лирования экономики на основе  взаимодействия  государственного и регионального управления. Накопленный опыт по регулированию экономики в развитых капиталистических странах свидетельствует о том, что эти механизмы включают централизованное го​сударственное, межрегиональное и региональное прогнозирование, планирование и програм​мирование социально-экономических и научно-технических процессов. Комбинация этих элементов, со​гласованность между ними раскрывают особенности управленческой политики государств. Недоучет региональной специфики и особенностей развития отдельных тер​риторий сопровождается тяжелыми политическими, экономическими и социаль​ными последствиями. Именно поэтому в последнее время региональные вопросы занимают все более значительное место в программах правительства. Шагом вперед стал выход Закона Украины "О местном самоуправлении Украины" в июне 1997 г.

Затянувшийся кризис в Украине привел к падению уровня жизни многих социальных групп населения, уменьшению абсолютных объемов выпуска продук​ции в основных отраслях материального производства, ухудшению состояния бюджетных сфер жизнедеятельности общества, деградации природной среды, сниже​нию до минимума инвестиционной активности, обнищанию широких слоев на​селения, обострению криминогенной обстановки. Ликвидация этих негативных последствий требует восстановления верти​кальной структуры исполнительной власти с опорой на регион.

Региональное управление, являясь неотъемлемой частью государственного, наиболее приближено к непосредственным производственно-экономическим процессам. Именно на этом уровне осуществляются полные циклы воспроизводства трудовых ресурсов, основных фондов и оборотных средств, организационно-производственных отношений.

В течение последних лет в Украине были созданы десятки различных про​грамм и концепций стратегических направлений перехода страны к рыночной эко​номике. Но ни в одной из них не ставился вопрос о разработке механизма, охватывающего все уровни управления экономикой страны, межуровневой организации хозяйственного управления. Принимаемые законы, разрабатываемые программы конкретных дей​ствий, издаваемые указы и постановления не дали достаточно ясного представле​ния о функциях, правах и обязанностях (ответственности) каждого из них.

Известные ученые-экономисты, такие как А. Алымов, С. Аптекарь, П. Беленький, В. Беседин, В. Бородюк, Б. Буркинский, В. Гринева,   М. Долишний,     Н. Иванов, И. Лукинов, В. Мамутов, Л.  Минин, В. Науменко, Б. Панасюк,             В. Пила, С. Поважный, Н. Прокопенко, Д. Стеченко, А. Федорищева, Д.Черванев, Н. Чумаченко и многие другие исследовали проблемы выхода из экономического кризиса, структурной перестройки хозяйственного комплекса страны и ее регионов. Они рассмотрели отдельные правовые аспекты деятельности региональных органов, вопросы самоуправления региона. Большое внимание было уделено изучению экономики регионов зарубежных стран. Следует отметить большой вклад академика Чумаченко Н.Г. и его учеников в разработку научных основ региональной по​литики, принципов регионального управления, методологии программно-целевого подхода при решении региональных проблем.

Вместе с тем, в экономической теории и практике остаются недостаточно  решенными вопросы определения понятий и сущности ре​гионального управления, его целей, задач, функций на разных иерархических уров​нях, места и роли регионального управления в системе государственного, методов государственного регулирования развития социально-экономических и научно-технических процессов в регионе, форми​ровании региональных программ. 

Регулирующие функции государства не могут быть эффективными, если отсутствует надежная комплексная система стратегического прогнозирования и стратегического планирования научно-технического и экономического развития страны. Тот факт, что в Украине отсутствуют опыт стратегического прогнозирования и  стратегического планирования в условиях рыночных преобразований, необходимые для этого государственные рычаги, соответствующий инструментарий и институционные структуры, недостаточны планирующие и регулирующие функции государства, послужил важнейшей исходной предпосылкой для разработки принципов, основ и механизмов формирования и реализации стратегии и тактики научно-технического и экономического развития на основе взаимодействия различных уровней управления и учета особенностей региона. Поэтому дальнейшее исследование и решение теоретических и научно-методических проблем в области регионального управления является важной государственной за​дачей и определяет актуальность темы настоящей диссертационной работы.

Связь работы с научными планами, программами, темами. Диссертационное исследование выполнено в соответствия с тематикой НИР Донецкой государственной академии управления, утвержденной на заседании Ученого Совета ДонГАУ 28.01.99 г., №99.06.01 и 99.06.02 (номера госрегистрации 0199U003653 и 0199U003654), а также Договора о научном и творческом содружестве между кафедрой менеджмента в непроизводственной сфере и отделом проблем эффективного использования производственного потенциала Института экономики промышленности НАН Украины в 1999-2001 годах.
Цель и задачи исследования. Цель данной работы состоит в разработке механизмов реализации региональных программ на основе  государственного социально-ориентированного управления экономикой.

Достижение поставленной цели потребовало решения ряда задач:

выявления проблем и научного обоснования принципов, целей и задач, как  государственной региональной политики, так и регионального управления;

определения критериальных условий результативного регулирования территориального развития;

проведения анализа и обобщения зарубежного опыта взаимодействия государственного,  регионального и местного управления;

определения особенностей социально-экономических объектов государственного управления в регионе и основных методов и рычагов регулирования их развития;

формирования системы взаимоотношений  между центром, регионом и хозяйствующими субъектами территории;

формирования концептуальных подходов к созданию комплексной системы организации управления и реализации региональной научно-технической политики;

разработки методики формирования концепции региональной программы информатизации;

разработка  механизма реализации региональных программ социально-экономического и научно-технического развития.

Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются процессы  взаимодействия  политики и экономики в государстве и регионе. Предметом исследования выбраны организационно-управленческие отношения и их отражение в программном управлении регионом. 

Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили теоретические положения об управлении экономикой региона, методические подходы относительно управления социально-экономическими процессами, применение информационных технологий в управлении экономикой региона.

В роботе использовались методы логического, системного и комплексного подходов по проблеме, которая рассматривается при разработке механизмов реализации региональных программ и социально-ориентированного управления хозяйственным комплексом региона.

При анализе тенденций социально-экономического и научно-технического развития региона использовались методы статистического и логического анализа, графический метод. Метод прогнозирования использовался при определении показателей развития Донецкой области до 2010 года. Логический подход и имитационное моделирование применялись при разработке методики формирования концепции региональной программы информатизации. На основе метода системного подхода разработаны концептуальные подходы относительно создания комплексной системы организации управления и реализации региональной научно-технической политики.  

Научная новизна полученных результатов исследования состоит в обосновании необходимости и возможности функционально-экономического и информационного структурирования государственного управления социально-экономическим и научно-техническим развитием региона. Она раскрывается в следующих  новых научных результатах исследования:

дифференциации  функций регионального  развития  между государственным, региональным  и местным уровнями управления;

формировании концептуальных подходов к созданию  комплексной системы  организации управления и реализации  региональной научно-технической политики;

разработке  методики  формирования концепции региональной  программы информатизации;

разработке  механизма реализации  региональных программ социально-экономического и научно-технического развития.
Практическое значение полученных результатов состоит в развитии теории управления регионом, включающей оценку состояния экономики, прогнозирование развития и инвестирование приоритетных отраслей научно-технического и хозяйственного комплекса, которые позволяют обеспечить экономические и социальные стандарты жизнедеятельности населения, а также в разработке информационно-управленческой технологии распределения функций формирования и реализации программ развития регионов между государственными, региональными и местными уровнями власти. Результаты диссертационного исследования, выводы и конкретные  предложения были частично использованы при разработке концептуальных основ развития Донецкой области до 2010 года, Программы научно-технического развития региона до 2020 года и Программы информатизации Донецкой области, а также Программы социально-экономического развития Луганской области на 1999-2000 гг. Они используются в учебном процессе при чтении курса «Основы бизнеса и предпринимательства» в Донбасской государственной академии строительства и архитектуры.

Индивидуальный вклад соискателя заклю​чается в том, что впервые предложен механизм реализации региональных программ социально-экономического и научно-технического развития, который включает в себя концептуальные  подходы к созданию комплексной системы организации управления и реализации программ развития региона и проект специального Закона Украины  «О расширении полномочий местных органов государственной исполнительной власти».

Апробация результатов диссертации. Теоретические положения, выводы  и предложения диссертационной работы обсуждались на научных семинарах кафедры  «Менеджмент в непроизводственной сфере» Донецкой государственной академии управления, международной научной конференции  «Социально-гуманитарные проблемы менеджмента» (г. Донецк, 1997 г.), на научно-методической конференции «Информационные технологии в образовании и управлении» (г. Новая Каховка, 1999 г.), IV международной научно-практической конференции «Наука і освіта» (г. Днепропетровск, 2001 г.), на научно-практической конференции «Роль социального менеджмента в интеллектуализации общества» (г. Славяногорск, 2001 г.).

Публикации. Основные положения и результаты исследования опубликованы в 18 работах, из которых 1 учебное пособие, 9 статей в научных журналах, 4 в сборниках научных работ, 4 публикации в материалах научных конференций. Общий объем публикаций 18,6 п.л., из которых автору принадлежит 3,92 п.л.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех разделов и заключения, изложенных на 188 страницах машинописного текста. Материалы диссертации содержат  9 таблиц и 16 рисунков на 25 страницах. Список использованной литературы состоящий из 169 наименований на 14 страницах и 8 приложений на 30 страницах.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертации исследован комплекс проблем связанных с совершенствованием управления социально-экономическим и научно-техническим развитием региона. Суть общих выводов и предложений  заключается в следующем:

1. Модель государственного управления, в которой больше централизации чем  самостоятельности, а администрирования больше чем управления, выполнила свою роль в становлении нашего государства и тормозит дальнейшее его развитие.

2. Предложена модель государственной региональной политики и государственного регулирования территориального развития в виде четырех блоков: “формирования”, “ресурсов”, “реализации”, “контроля”. Характеристика и анализ этих блоков определили систему важных критериальных условий (базовых принципов) результативного регулирования территориального развития.

3. Анализ и обобщение зарубежного опыта проведения региональной политики с точки зрения практического использования в Украине позволил сформировать основные принципы региональной политики стран ЕС, которые полностью приемлемы для Украины. В связи с этим разработка современной региональной политики может ориентироваться на главные цели, которые присущи современной европейской региональной политике.

4. Научное обоснование функций, принципов, целей и задач регионального управления  является основой  для  успешной реализации главных целей  региональной политики. Сделан вывод  о том, что система управления развитием региона должна основываться на следующих принципах:

зависимости экономических возможностей региона от эффективности функционирования хозяйственного комплекса;

эквивалентности связей между всеми звеньями региональной системы;

зависимости благополучия каждого хозяйствующего субъекта территории от результатов  его деятельности;

отказа от остаточного принципа инвестирования социальной инфраструк​туры;

управления вертикальными и горизонтальными связями на основе долго​временных нормативов и регуляторов;

финансового и материально-технического обеспечения программы эко​номического и социального развития региона;

формирования региональных бюджетов на основе установления долго​временных фиксированных нормативов отчислений в государственный бюджет с учетом специфики социально-экономического развития каждого региона.

5. Для четкого определения функций регионального управления уточнено понятия “регион”. Предложено рассматривать регион с точки зрения ресурсной структуры государства. Анализ закономерностей связей между элементами производственной сферы государства позволяет представить ее как совокупность взаимодействующих ресурсов.

6. Анализ динамики социально-экономического и научно-технического развития региона (на примере Донецкой области) позволил сформулировать положительные и отрицательные факторы воздействия на экономику региона.

7. Определены особенности социально-экономических объектов государственного управления в регионе и основные методы и рычаги регулирования их развития.

8. Сделан вывод о том, что эффективное управление социально-экономическим и научно-техническим развитием региона в рыночных условиях требует нового типа отношений между центром, регионом и хозяйствующими субъектами территорий на основе экономической мотивации и непротиворечивой в правовом отношении модели государственного строя.

9. Определено, что для повышения эффективности государственного управления социально-экономическим и научно-техническим развитием  необходимо и возможно его функционально-экономическое и информационное структурирование.

10. Сформулированы приоритетные цели региональной научно-технической политики:

изменение функций и задач органов государственной исполнительной власти с целью эффективной организации, межведомственной координации и управления   научно-техническим   прогрессом,   формирования   новой государственной системы управления, сочетающей плановое руководство с рыночным регулированием, которая бы обеспечила отбор, приоритетное развитие и защиту критически важных научно-технических и производственных субъектов исходя из приоритетных целей и направлений развития региона, приоритетных задач социально-экономического развития и национальной безопасности, первоочередных национальных потребностей;

разработка концепций и программ научно-технического развития на ближайшие 20 лет, как части экономического развития страны в целом;

создание оптимальной сети и структуры научно-исследовательских, технологических, проектных, конструкторских организаций гражданских и оборонных отраслей промышленности с целью организации гармонических отношений между "наукой - техникой - технологией - производством -потреблением" в процессе создания, выпуска и регламентированного обслуживания при эксплуатации конечных видов продукции;

четкая привязка приоритетных направлений региональной научно-технической и промышленной политики к долгосрочным приоритетным целям государства, где акцент делается: на модернизацию, создание и организацию серийного производства конкурентоспособной на внешнем и внутреннем рынках конечной продукции жизненно важной для удовлетворения национальных потребностей; решение крупных научно-технических проблем в промышленности; улучшение качества жизни населения; ликвидацию безработицы; уменьшение импорта и увеличение экспорта продукции; уменьшение экономической и энергетической зависимости; повышение обороноспособности  страны;  загрузку  свободных  производственных мощностей;

всестороннее стимулирование притока внебюджетных инвестиций в научно-техническую и промышленные сферы. Сочетание стимулирования международного сотрудничества, как метода преодоления отставания в конкретных технологических областях, с мероприятиями протекционистского и защитного характера, направленными на поддержку и развитие отечественных   приоритетных   отраслей  экономики;  предотвращение бесконтрольного распространения технологий специального применения;

широкое применение значительного арсенала государственных методов  регулирования  и управления  в  научно-технической  и производственной сферах (экономических, правовых, административных, финансовых, институционных и др.);

введение в практику программно-целевого планирования развития техники, технологий, производств в приоритетных отраслях экономики и обеспечение приоритетного оказания государственной поддержки в той или иной форме научно-техническим и производственным хозяйственным субъектам, осуществляющим деятельность в сфере критических технологий, сконцентрировав  ресурсы  на  развитие  "региональных критических технологий". При государственной поддержке научно-технических программ акцент делается как на создание новых конкурентоспособных конечных видов продукции так и на процессы необходимые для ее серийного производства, и это рассматривается как единый инновационный цикл, а не как последовательная реализация новшеств;

усовершенствование методики отбора критически важных технологий, выработка направлений политики, обеспечивающей оздоровление экономики, а также методов повышения конкурентоспособности украинских технологий и продукции   на   мировом   рынке   и   усовершенствование   системы государственного регулирования экономики;

создание регионального банка данных новых технологий, техники, другой продукции имеющихся и разрабатываемых в государственном и частном секторах экономики Украины, а также тенденциях и новейших достижениях научно-технического прогресса за рубежом;

подготовка кадров, способных обеспечить реализацию научно-технической и промышленной политики на всех ее иерархических уровнях;

обеспечение первоочередной государственной поддержки научно-технических и производственных субъектов (через комплексные целевые научно-технические программы), которые создают и обеспечивают серийный выпуск конкурентоспособной на внешнем и внутреннем рынках продукции, являющейся критически важной для:

улучшения качества жизни населения;

обеспечения достаточной обороноспособности страны;

преодоления энергетической зависимости страны;

уменьшения критического импорта продукции;

динамического развития наукоемких отраслей промышленности с целью удовлетворения первоочередных национальных потребностей и валютных поступлений в Украину от экспорта продукции;

ликвидации  безработицы    и    загрузки    свободных производственных мощностей.

11. Предложен механизм формирования и реализации региональных критических технологий, которые являются новой формой гармонической взаимосвязи между наукой, техникой, технологией и наукоемким производством с одной стороны и первоочередными критически важными региональными проблемами и задачами социально-экономического развития региона с другой стороны. 

12. Предложена методика формирования концепции информатизации региона, которая предусматривает следующий типовой состав основных направлений информатизации региона: нормативно-правовое, организационное и методическое обеспечение информатизации в регионе; создание и развитие информационной инфраструктуры региона; информационное обеспечение деятельности местных органов исполнительной власти в регионе, информационное обеспечение потребностей населения, предприятий и организаций.

Определена главная цель информатизации региона, заключающаяся в создании оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей и реализации прав граждан, органов городских властей и местного самоуправления, организаций, общественных объединений на основе формирования и использования информационных ресурсов и современных информационных технологий.

Главная цель информатизации региона достигается через создание условий для удовлетворения информационных потребностей всех уровней городского хозяйства при решении сложных задач управления деятельностью региона, юридических и физических лиц. 

Создание условий для удовлетворения информационных потребностей всех уровней городского хозяйства направленных на социально-экономическое и научно-техническое развитие региона, ориентированных на формирование нового информационного общества, которое характеризуется не только качественно новыми компьютеризированными способами труда и информационными технологиями, но и новыми социальными отношениями. Эта цель информатизации достигается за счет существенного повышения управляемости процессами социально-экономического и научно-технического развития региона и за счет трансформаций социальной среды.

Разработка целостной взаимосвязанной системы информационных и инструментальных способов включает: создание информационно-аналитических центров, соединенных системами телекоммуникаций с органами государственных властей городского и районного уровней; анализ и прогнозирования социально-экономических показателей развития региона и районов, и отрабатывание и практическое использование данных и программ для решения конкретных задач в информационно-аналитических центрах городских и районных госадминистраций и органов местного самоуправления; обеспечение безпрепятственного  доступа граждан к информации общего пользования с помощью современных информационных систем и способов телекоммуникации.

13. Обосновано совершенствование механизма реализации региональных программ, который предусматривает формирование научно-технического координационного совета; управления программирования областной государственной администрации; акционерного инвестиционного банка регионального развития; специального фонда региональной ассоциации, создание отраслевых и межотраслевых концернов (объединений), а также подготовку проекта специального Закона Украины “О расширении полномочий местных органов государственной исполнительной власти”.
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