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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

Арк. – аркуш

ВРВР – відділ регулювання вуличного руху

ВРНГ – вища рада народного господарства

ВЦВК – Всеросійський центральний виконавчий комітет

ГУРСМ – Головне управління робітничо-селянської міліції

ДАІ – Державна автомобільна інспекція

ДТП – дорожньо-транспортна пригода

МВС – Міністерство внутрішніх справ

НКВС – Народний комісаріат внутрішніх справ

НКО – Народний комісаріат оборони

НКШС – Народний комісаріат шляхів сполучення

Оп. – опис

ПДР – Правила дорожнього руху

РНК – Рада народних комісарів

РСМ – Робітничо-селянська міліція

РСФРР – Російська Соціалістична Федеративна Радянська Республіка

УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка

УСРР – Українська Соціалістична Радянська Республіка

УШОСДОР – Управління шосейних доріг

Ф. – фонд

ЦАС – Центральна автосекція

ЦАУ – Центральне адміністративне управління

ЦУМТ – Центральне управління місцевого транспорту

ЦУДОРТРАНС – Центральне управління дорожнього транспорту Всесоюзного центрального управління шосейних і ґрунтових доріг та автомобільного транспорту

ВСТУП
Актуальність теми. Процес сучасного державотворення вимагає вдосконалення механізму роботи системи правоохоронних органів, в якій особливе та вагоме місце посідають органи внутрішніх справ, що покликані забезпечити правопорядок й безпеку особи і громадянина.

Невід’ємним елементом сучасного соціально-економічного життя людини у соціумі є транспортні засоби, оптимізація використання яких має сприяти безпеці дорожнього руху. З використанням автотранспорту пов’язаний цілий комплекс назрілих проблеми, які не обмежуються лише необхідністю подолання аварійності на автошляхах і підвищення безпеки дорожнього руху. Нагального вирішення потребують питання забезпечення ефективності екологічного контролю транспортних засобів у відповідності до європейських стандартів, врегулювання питань огляду технічного стану автомобілів, підвищення вимог до підготовки водіїв, уніфікація водійських посвідчень, виховання культури учасників дорожнього руху.

Широкий пласт цих проблем має вирішуватися за участі відповідних державних інституцій та громадських організацій, але ключова роль у цьому процесі, звичайно, належить органам Державної автомобільної інспекції Міністерства внутрішніх справ України, діяльність і правова база якої своєю чергою також потребує подальшого вдосконалення.

Реформування системи ДАІ МВС України має спиратися на вивчення історичного досвіду забезпечення організаційно-правових аспектів функціонування її підрозділів. Вивчення проблеми потребує зосередження особливої уваги на врахуванні результативності роботи місцевих органів ДАІ МВС України.

Актуальність дослідження організаційно-правових аспектів діяльності Державної автомобільної інспекції протягом 1935−1946 рр. обумовлена як необхідністю критичного переосмислення досвіду реформування системи правоохоронних органів в умовах державотворчих процесів та трансформацій їх форм і методів роботи, що дає достатнє підґрунтя для прогнозування, генерування й практичного втілення ідей сучасних науковців та управлінців-практиків, адаптованих до нинішніх проблем, так і недостатньо ґрунтовним вивченням діяльності ДАІ України у важливий період становлення й активного творення правових та організаційних засад їхнього функціонування.

Загальне ж суспільне значення дослідження організаційно-правової діяльності ДАІ МВС України протягом 1935−1946 рр. полягає у необхідності вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ у сфері забезпечення ефективності та безпеки автотранспортного зв’язку, взаємодії працівників ДАІ України з громадськими організаціями, іншими державними та неурядовими інституціями, суб’єктами підприємницької діяльності, спрямованої на підвищення правової культури всіх суб’єктів дорожнього руху.

Отже, в умовах сучасного стану розвитку автошляхів України, необхідності подолання причин аварійності, реформування правової бази діяльності ДАІ МВС України постає нагальна потреба створення нових історико-правових досліджень, в яких на основі повного, всебічного та об’єктивного аналізу необхідно узагальнити досвід функціонування органів ДАІ МВС України, забезпечення правових засад їх діяльності, зокрема й у період, що нами вивчається.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено відповідно до пп. 1.4, 3.4 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практику діяльності органів внутрішніх справ на період 2004–2009 рр., затверджених Наказом Міністерства внутрішніх справ України від 5 липня 2004 р. № 755; пп. 1, 2 Пріоритетних напрямів розвитку правової науки в Україні на 2005–2010 рр., затверджених Постановою загальних зборів Академії правових наук України від 18 червня 2004 р. № 2/04-2. Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради ДЮІ ЛДУВС (протокол № 1 від 26.01.2010 р.) та уточнена засіданням вченої ради Донецького юридичного інституту МВС України (протокол № 4 від 26.10.2011 р.), а також включена у 2010 р. Академією правових наук України до Переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права.
Мета роботи полягає у комплексному аналізі правового забезпечення та організаційних форм діяльності системи органів ДАІ МВС УРСР у період 1935−1946 рр.

Визначена мета дисертаційного дослідження досягається постановкою і розв’язанням таких наукових завдань:

· проаналізувати стан наукового розроблення досліджуваної проблематики;

· охарактеризувати джерельну базу;

· проаналізувати нормативно-правове забезпечення діяльності органів внутрішніх справ у сфері забезпечення безпеки і регулювання дорожнього руху у період 1935−1946 рр.;

· виокремити етапи становлення і розвитку органів нагляду за автомобільним транспортом;

· визначити чинники, що впливали на зміни у структурних підрозділах ДАІ МВС УРСР;

· розкрити функції, повноваження, форми та методи діяльності підрозділів ДАІ МВС УРСР;

· дослідити особливості діяльності ДАІ МВС УРСР в умовах автомобілізації та інституювання органів Державтоінспекції УРСР, в умовах Великої Вітчизняної війни (1941–1945 рр.) та на початку періоду післявоєнної відбудови (1945–1946 рр.);

· розробити пропозиції щодо шляхів подальшого реформування діяльності органів ДАІ на сучасному етапі державотворення в Україні з метою підвищення ефективності їх функціонування.

Об’єкт дослідження – організаційне інституювання та правове регулювання діяльності органів Державної автомобільної інспекції МВС УРСР.

Предметом дослідження є становлення та формування організаційно-правових засад діяльності Державтоінспекції МВС УРСР у 1935−1946 рр.

Хронологічні межі – 1935–1946 рр. – період організаційної інституціалізації органів контролю та нагляду за автомобільним транспортом, органів регулювання дорожнього руху, становлення їх структури, активного формування нормативно-правової бази, розроблення і впровадження нових форм і методів їх діяльності у відповідності до суспільно-політичних та соціально-економічних трансформацій в умовах утвердження радянської моделі суспільного розвитку.

Нижня межа дослідження – 1935 р. − обумовлена створенням Державної автомобільної інспекції у системі ЦУДОРТРАНСу Наркомату шляхів сполучення УРСР. Верхня межа – 1946 р. – зумовлена реорганізацією та вдосконаленням організаційної структури органів внутрішніх справ у СРСР у післявоєнний період.

Територіальні рамки дослідження охоплюють територію УРСР (до 1937 р. − УСРР) як довоєнного періоду, так і у період 1945–1946 рр.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є теоретичні напрацювання вітчизняних і зарубіжних вчених з проблематики історії держави і права. Комплекс сформульованих наукових проблем розглядається крізь призму взаємозв’язку та єдності теорії і практики, загального, особливого й одиничного, змісту та форми.

У дисертації використано загальнонаукові, дисциплінарні й міждисциплінарні методи. 

Історико-правовий метод використано для дослідження проблеми становлення нормативно-правової бази забезпечення діяльності органів ДАІ, характеристики функціонування її структурних підрозділів у 1935–1946 рр. Діалектичний та історико-хронологічний методи склали основу дослідження процесів створення спеціальних органів внутрішніх справ на автотранспорті, поетапного висвітлення їх діяльності у контексті соціально-політичних змін у СРСР. Системний і структурно-функціональний методи дозволили реконструювати структуру, субординаційну вертикаль правоохоронних органів на автотранспорті, визначити характер підпорядкування та коло їх повноважень, напрями взаємодії з іншими органами влади і громадськістю. Правознавчі методи використано для аналізу законів і підзаконних актів, інших нормативно-правових документів, що регулювали роботу підрозділів ДАІ МВС УРСР у досліджуваний період. Виділити особливості правової регламентації та практичної діяльності ДАІ на різних етапах її розвитку допоміг компаративний (порівняльно-правовий) метод.

У дослідженні використано також формально-логічний (при встановленні логіко-методологічних засад побудови дефініції понять), логіко-семантичний (слугує підґрунтям для внесення пропозицій щодо вдосконалення законодавчої техніки викладення окремих норм вітчизняного законодавства щодо організації і діяльності ДАІ УРСР), соціологічний та статистичний методи, методи джерелознавчого аналізу та класифікації, метод комплексного підходу до вивчення історичного явища.

Системне застосування згаданих наукових методів дозволило всебічно розглянути актуальну і науково значиму тему.

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим, що вперше широко залучено нові архівні матеріали, нормативно-правові акти у сфері регламентації функціонування органів внутрішніх справ на автотранспорті, проаналізовано організаційно-правові аспекти діяльності ДАІ УРСР у період 1935–1946 рр. Зокрема, сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, уточнено й розширено знання з суміжних із темою дослідження питань:

· охарактеризовано нормативно-правові акти, що забезпечували процес інституціалізації й функціонування ДАІ УРСР у досліджуваний період;

· визначено принципи організації Державтоінспекції УРСР, її функції, повноваження, методи і форми діяльності;

· комплексно розглянуто діяльність органів контролю та нагляду за автотранспортом, регулювання дорожнього руху, зокрема і тимчасових інституцій у системі структурних підрозділів Державтоінспекції УРСР, створених для розв’язання завдань, пов’язаних з особливостями дорожньо-транспортної ситуації у республіці;

· висвітлено регіональну специфіку в організації та діяльності підрозділів ДАІ УРСР;

· проаналізовано взаємодію органів ДАІ УРСР з іншими державними структурами, населенням у боротьбі зі злочинністю, забезпеченні громадського контролю за дотриманням правил дорожнього руху та гарантування безпеки на автошляхах республіки;

· розкрито напрями державної політики щодо поліпшення дорожнього руху у довоєнний, воєнний та післявоєнний періоди;

· визначено роль Державтоінспекції УРСР у мобілізації транспортних засобів на потреби фронту у роки Великої Вітчизняної війни;

· уточнено порядок комплектування, підготовки та перепідготовки кадрів органів контролю й нагляду за автотранспортом, кількісну та якісну характеристику їх структури та особового складу, забезпечення правового регулювання дорожнього руху.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання фактичного матеріалу і висновків дисертації при вивченні нормативних курсів “Історія держави та права України”, “Теорія держави та права”, “Судові та правоохоронні органи України”, створення спецкурсів з “Історії ДАІ України”, “Історії міліції в Україні”. Дослідження поглиблює існуючі погляди на організаційно-правовий статус ДАІ МВС України, її права та обов’язки, містить інформацію про застосування спеціальних практик для вирішення проблем підвищення безпеки та культури учасників дорожнього руху, подолання аварійності на автошляхах, посилення ефективності контролю за технічним станом автомобілів.

Аналіз нормативно-правових актів, організаційних форм діяльності у період становлення системи ДАІ УРСР може бути використаний для розробки пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення і систематизації чинного законодавства, яке регулює сферу дорожнього руху, повноваження органів Державтоінспекції МВС України.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження ґрунтується на наукових ідеях автора. Більшість статей із визначеної проблематики виконано дисертантом особисто. Дві публікації − у співавторстві, де внесок здобувача становить 50%.

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалася на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Донецького юридичного інституту МВС України. Окремі її положення та висновки оприлюднювалися у доповідях на міжнародних, всеукраїнських, регіональних форумах, зокрема, XVIІ Міжнародній історико-правовій конференції “Регіональні аспекти історико-правових досліджень” (Донецьк, 2007 р.); Другому засіданні Всеукраїнського круглого столу “Сарбеївські читання” (Київ, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми становлення і розвитку конституційної держави в Україні” (Хмельницький, 2008 р.); Міжнародній науковій конференції “Четверті юридичні читання” (Київ, 2008 р.); міжнародних науково-практичних конференціях молодих вчених “Сьомі осінні юридичні читання”, “Восьмі осінні юридичні читання”, “Дев’яті осінні юридичні читання” та “Десяті осінні юридичні читання” (Хмельницький, 2008 р., 2009 р., 2010 р., 2011 р.); Міжнародній науковій конференції “Шості юридичні читання. Правова культура, правова свідомість і право” (Київ, 2010 р.).

Публікації. Теоретичні узагальнення і фактичний матеріал, які містяться у дисертації викладено у 7 публікаціях, 3 з яких – у фахових виданнях.

Структура роботи. Відповідно до мети, завдань, логіки дослідження дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури, додатків. Загальний обсяг рукопису становить 252 сторінки, з них 182 – основного тексту. Список використаних джерел та літератури містить 262 найменування і займає 27 сторінок. Додатки подаються на 43 сторінках.

ВИСНОВКИ

На основі здійсненого аналізу наукового доробку радянських та сучасних вітчизняних і зарубіжних (передусім російських) вчених з’ясовано, що організаційно-правова діяльність ДАІ УРСР протягом 1935–1946 рр. не розглядалася як самостійна наукова проблема. Лише її окремі аспекти, пов’язані з правовою базою функціонування правоохоронних органів на транспорті, були досліджені в узагальнюючих та конкретно-проблемних працях.
Джерельна база характеризується репрезентативністю, інформативністю, високим ступенем об’єктивності і комплексністю (архівні джерела, збірники законодавчих актів, статистичних даних, матеріали тогочасних періодичних видань) та достатня для розв’язання поставлених завдань.
Встановлено, що організація, функції, завдання та діяльність органів нагляду за автомобільним транспортом, безпеки і регулювання дорожнього руху забезпечувалися як законами, так і підзаконними нормативно-правовими актами різних міністерств і відомств, підготовлених у відповідності до потреб розвитку транспортної інфраструктури, процесу автомобілізації країни. Починаючи з 1946 р. ключову роль у формуванні нормативно-правової бази ДАІ відігравали відповідні підрозділи МВС УРСР.
Протягом 1935–1946 рр. разом із правовою базою вдосконалювалась організаційно-структурна система органів, що здійснювали контроль та нагляд за автотранспортом, дорожнім рухом. З утворенням ДАІ ГУРСМ НКВС УРСР розширилася мережа відповідних регіональних відділів, відбувся розподіл та оптимізація функцій і повноважень серед її підрозділів.
Загалом у розвитку органів нагляду за автомобільним транспортом і автодорожнім рухом у досліджуваний період можна виокремити три етапи: 1) 1935–1941 рр. – період створення Державної автомобільної інспекції як окремої інституції, її організаційно-структурне становлення у довоєнний період; 2) 1941–1943 рр. – період діяльності органів ДАІ в умовах воєнного часу; 3) 1943–1946 рр. – період поступового відродження органів Державної автомобільної інспекції у ході звільнення території УРСР та їх діяльність на початковому етапі післявоєнної відбудови народного господарства.
Визначено, що на процес вироблення нових нормативно-правових засад у сфері нагляду за автотранспортними засобами, регулюванні дорожнього руху та на зміну структури підрозділів ДАІ УРСР впливали соціально-економічні (промисловий розвиток, розбудова та стан транспортної мережі, темпи автомобілізації), політичні (внутрішньо- та зовнішньополітичні процеси, характер політичного режиму), соціокультурні (правова та особиста культура учасників дорожнього руху, рівень освіченості й кваліфікованості суб’єктів правовідносин, що виникали у сфері експлуатації автотранспорту) й інші (регіональні особливості) чинники.
Розкрито, що у період 1920 – першої половини 1930-х рр. функціями органів контролю та нагляду за автотранспортом, регулювання дорожнього руху було керівництво дорожньою й автомобільною справою в УСРР, облік автомототранспорту, організація інспекторської та інструкторської роботи в автогосподарствах і дорожніх організаціях, розробка конвенцій про міжнародне автомобільне сполучення, а підрозділу міліції – ВРВР – контроль за дотриманням правил дорожнього руху та розслідування ДТП. Деякі специфічні функції ці дві інституції могли виконувати лише спільними зусиллями, координуючи діяльність. Протягом 1935–1936 рр. ДАІ із суто наглядового органу у складі ЦУДОРТРАНСу було реорганізовано у структурний орган НКВС УРСР, наділений усією повнотою повноважень, які необхідні були для контролю за дотриманням норм і правил дорожнього руху, експлуатації автомобільного транспорту та застосування адміністративного примусу для їх виконання. Така трансформація, розширення функцій і повноважень ДАІ НКВС УРСР стали логічним процесом у розвитку як міліцейських, так і адміністративно-господарських органів. Водночас на прикладі ДАІ УРСР доведено тезу про закономірність виникнення такого контрольно-наглядового органу у командно-адміністративній системі радянської моделі держави й економіки. Зазначено, що покладання контролю за ремонтом транспортних засобів, виготовлення запчастин і деталей, ремонт ушкоджених авто на структурні підрозділи Державтоінспекції відволікало її кваліфіковані кадри від виконання безпосередніх функцій. Основними методами діяльності цієї міліцейської інституції стали нагляд, контроль, запобігання порушень та покарання порушників.

З’ясовано, що у довоєнний період (1935–1941 рр.) Державтоінспекція була одним із головних адміністративних органів, що забезпечував вирішення широкого спектру проблем, пов’язаних з організацією руху на автомагістралях, дотриманням правил дорожнього руху, забезпеченням належного технічного стану транспортних засобів. У період Великої Вітчизняної війни ДАІ УРСР відіграла значну роль у зміцненні обороноздатності країни, підтримці стабільного і безпечного руху на автошляхах республіки. У післявоєнний час діяльність ДАІ характеризувалася поступовим розширенням та урізноманітненням форм і методів. Співробітники Державтоінспекції брали участь у відродженні системи гарантування безпеки дорожнього руху, поповненні автомобільного парку і постановки його на облік, здійснювали контроль за технічним оглядом автотранспорту; контролювали хід профілактичних і планових ремонтів автотранспорту шляхом проведення поглиблених, всебічних і часткових обстежень автогосподарств; застосовували відповідні заходи до порушників ПДР, вимог та норм експлуатації автомобілів тощо.

Вивчення структури Державтоінспекції, її організаційно-правової діяльності протягом 1935–1946 рр. дозволило розробити пропозиції щодо подальшого вдосконалення роботи органів ДАІ на сучасному етапі державотворення в Україні.
· Досвід організації руху на автошляхах, діяльності відповідних підрозділів ДАІ, зокрема у часи Великої Вітчизняної війни та післявоєнної відбудови, засвідчив, що для зменшення аварійності необхідно більшу увагу приділяти стану доріг, їх пропускній спроможності; інспектувати технічний стан автомобілів; перевіряти кваліфікаційні навички водіїв залежно від типу транспорту, яким вони керують. Для цього необхідно вдосконалити механізм контролю за використанням податку, що стягується на ремонт та поліпшення стану вулиць і доріг, впровадити (спочатку як експеримент) платний проїзд певними ділянками автошляхів, мостів тощо.
· Неуніфікованість нормативно-правових актів, що регулювали діяльність органів внутрішніх справ у сфері гарантування безпеки і регулювання автодорожнього руху у період 1935–1946 рр. знижувала ефективність роботи, породжувала паралелізм функцій і повноважень, сприяла бюрократизації апарату. У сучасному законодавстві України у сфері дорожнього руху та користування автомобільним транспортом необхідно кодифікувати основні положення із законів України “Про дорожній рух”, “Про міліцію”, “Про оперативно-розшукову діяльність”, кодексу України “Про адміністративні правопорушення”, а також “Правил дорожнього руху”, “Положення про Державну автомобільну інспекцію МВС України” у Дорожній кодекс України, який би включав норми та стандарти, спрямовані на гарантування безпеки дорожнього руху тощо. Майбутній Дорожній кодекс України мав би визначати види порушень та покарання за них.
· Доцільно створити посібники або окремі методичні рекомендації для водіїв щодо особливостей руху в містах з ускладненою вуличною обстановкою (Київ, Львів, Донецьк та ін.), специфіки розташування світлофорів, транспортних розв’язок, аварійно-небезпечних ділянок.
· Створення і діяльність тимчасових інституцій для вирішення нагальних і гострих питань на дорогах, наділення їх особливими повноваженнями – як показав історичний досвід – було досить ефективним. Функціонуюча у середині 1940-х рр. комісія з організації та регулювання руху м. Києва може стати прикладом для утворення подібних комісій з поліпшення дорожнього руху у столиці та інших мегаполісах на сучасному етапі розвитку нашої держави. До роботи подібних комісій, окрім спеціалістів департаменту ДАІ МВС, доцільно залучити також представників місцевої влади, громадських та правозахисних організацій.
· Ефективною у розглядуваний період була практика профілактичної роботи серед учасників дорожнього руху. Не можна сказати, що на сучасному етапі діяльності ДАІ нічого не робить у цьому напрямку. Радше навпаки – має місце інформаційно-освітня робота зі школярами, пішоходами, водіями. Ми ж наголошуємо на більшій системності, централізованості планування інформаційних заходів, необхідності участі в їх розробленні та реалізації місцевих органів влади, громадських організацій, засобів масової інформації. Слід активізувати співпрацю ДАІ зі страховими компаніями, делегувавши їм частину обов’язків щодо пропагування культури та пильності на автошляхах України.
· Удосконалення вимагає й саме технічне забезпечення регулювання дорожнього руху (оновлення дорожніх знаків, світлофорів, розмітки). Також необхідне широке впровадження електронних засобів спостереження за учасниками руху.
· Більш системним та ефективним має бути взаємодія Державтоінспекції з органами охорони навколишнього середовища, оскільки екологічність автотранспорту – серйозна проблема сьогодення.
· ДАІ України слід частіше проводити масштабні автодорожні рейди і перевірки (на кшталт “Автобус”, “Діти”, “Паски безпеки”, “Пішохід” тощо), широко висвітлювати їх у ЗМІ. Приводом до таких акцій мають бути не жахливі автокатастрофи, а розроблений і затверджений систематичний план.
· Необхідно також удосконалити принципи набору кадрів до підрозділів Державтоінспекції, проводити постійні навчання і тренінги з особовим складом, адекватно реагувати на сигнали про негідну поведінку інспекторів ДАІ чи порушення ними закону.

· Вивчивши історичний досвід організаційно-правової діяльності ДАІ УРСР у 1935–1946 рр., ми не виявили явної чи прихованої ворожості, негативного ставлення водіїв і громадськості до співробітників Державтоінспекції. Натомість на сучасному етапі державотворення спостерігаємо зовсім іншу ситуацію. Тому не менш важливою рекомендацією є необхідність формування позитивного іміджу співробітника Державтоінспекції, висвітлення його чеснот, професіоналізму.
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