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Вступ 

Актуальність теми. В умовах світової економічної кризи Україна демонструє регрес у більшості світових рейтингів, зокрема за індексами економічної свободи і сприйняття корупції. Про погіршення ситуації свідчить також звіт Всесвітнього економічного форуму «Про глобальну конкурентоспроможність 2009-2010», згідно з яким Україна погіршила свій результат на 10 позицій, посівши 82 місце серед 133 країн світу. У розділі «Фінансова політика», де оцінюється ступінь розвитку фінансової системи та органів регулювання, розрив між середньосвітовим значенням та індексом України становив 18,5 відсоткових пунктів. Однією з причин такого низького результату є повільна реструктуризація банківської системи. Глобальна фінансова криза негативно позначається на економіці України, оскільки майже 50% вітчизняної банківської системи контролюється іноземними банками з усіма притаманними їм проблемами ліквідності, дефіцитом кредитних та інвестиційних ресурсів, обвалом основних фінансових ринків світу.

Покращення конкурентного середовища є передумовою стабільного функціонування банківської системи як центральної ланки національної економіки, що потребує відповідного наукового забезпечення.  Значний внесок у розвиток теорії конкуренції та її державного регулювання внесли зарубіжні вчені:   Б. Бенсуссан,      Дж. Л. Дейлі,     Д. Кейнс,     А. Маршалл, Д. Милль,   Ф. Найт, Т. Нільсон, Дж. О'Шонесси, Н. Пірсі, М. Портер, С. Ривкин, Д. Рікардо, А. Сміт, Дж. Сондерс,   П. Сраффа,    Д. Траут, К. Фляйшер, Ф. Хайєк, Г. Хулей. Проблемам зміцнення конкурентоспроможності національної економіки присвячені праці  О. Азарян,      Я. Базилюка,     В. Дергачової,          Я. Жаліла,  Л. Калініченко,     Б. Кваснюка,       І. Крючкової,    І. Манцурова,    Л. Піддубної,         В. Пілюшенка,     О. Покатаєвої,            Ф. Поклонського,     Т. Сьомкіної, І. Тараненко, М. Цебренко,  О. Чилікіна. Питання формування і реалізації конкурентної політики держави в банківському   секторі    національної економіки досліджували вітчизняні вчені: Е. Андронова,          В. Білошапка,        У. Грудзевич,       А. Дроб’язко,       Н. Дунас, О. Жаворонкова, А. Керімов,   В. Кутовенко, М. Люзняк, О. Момот, О. Нєізвєстна, І. Огородник,   О. Поважний,      С. Оніщенко,       В. Прядко,   С. Смерічевський, О. Циганов, Л. Шевченко, О. Штейн. 

Утім, наукове обґрунтування об'єктивних, незалежних від кон'юнктурних міркувань та політичних течій принципів і методів управління конкуренцією потребує вдосконалення методів та інструментів реалізації грошово-кредитної політики, визначення взаємозв'язку між конкурентною й грошово-кредитною політикою, встановлення контролю за діяльністю комерційних банків на грошово-кредитному ринку, а також зміцнення фінансово-кредитної системи держави в цілому. Використання інструментів грошово-кредитної політики для стимулювання підвищення конкурентоспроможності українських комерційних банків створюватиме сприятливі умови для фінансування української економіки. Актуальність досліджуваної в дисертації проблеми удосконалення конкурентної політики держави в банківському секторі національної економіки, її теоретичне і практичне значення обумовили вибір теми дослідження, його мету та зміст. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано у рамках науково-дослідної теми Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Фінансовий механізм державного управління економікою України» (2007-2011 рр., номер державної реєстрації 0104U008798), у рамках якої автором розроблено теоретичні та методичні положення щодо удосконалення конкурентної політики у банківському секторі національної економіки. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень, методичних і практичних рекомендацій щодо удосконалення конкурентної політики в банківському секторі для стабільного функціонування національної економіки. 

Для реалізації мети було поставлено і вирішено такі завдання:

визначити еволюцію концепцій конкуренції, її особливості в умовах глобалізації;

виявити особливості, рівні, види конкуренції в банківському секторі національної економіки;

обґрунтувати концептуальні засади удосконалення конкурентної політики в банківському секторі національної економіки;

надати оцінку державному регулюванню конкурентного середовища і визначити дієвість захисту економічної конкуренції  в банківському секторі;

встановити вплив іноземного капіталу на конкуренцію у банківській сфері;

розвинути  методичний підхід до оцінки регіональної і видової банківської конкуренції;

удосконалити методичні засади розробки конкурентної політики в банківському секторі національної економіки. 

 Об’єктом дослідження виступають процеси удосконалення і реалізації конкурентної політики в банківському секторі національної економіки. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні аспекти удосконалення конкурентної політики в банківському секторі національної економіки. 

Методи дослідження. Теорія і методика дослідження ґрунтуються на фундаментальних положеннях сучасних економічних теорій. У роботі було використано такі методи: системний підхід при узагальненні концепцій конкуренції; кореляційно-регресійний аналіз при моделюванні кількості відділень у регіоні від чисельності постійного населення у регіоні, залежності депозитної і кредитної ставки від обсягу депозитів (кредитів), процентної ставки за міжбанківськими кредитами від процентної ставки по кредитам (депозитам), витрат на управління депозитами (кредитами); ряди розподілу для аналізу розподілення філій і відділень банків за регіонами; коефіцієнтний аналіз для оцінки показників конкуренції і концентрації; нормативний метод для розподілу комерційних банків України на групи за розмірами активів; бальний метод для оцінки якості банківських послуг; рейтинговий аналіз для оцінки цінової конкуренції.
Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі і нормативні акти, що регулюють економіку та управління національним господарством; офіційні статистичні та інформаційно-аналітичні матеріали; дані фінансової звітності банків, матеріали власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретичних основ та методичних засад формування і реалізації конкурентної політики в банківському секторі національної економіки. Одержані наукові результати розкриваються у наступних положеннях:

вперше: 

обґрунтовано концептуальні засади конкурентної політики в банківському секторі національної економіки, які передбачають критичну оцінку державного регулювання конкурентного середовища, дієвості практики захисту економічної конкуренції, впливу іноземного капіталу на конкуренцію у банківській сфері з метою активізації конкуренції, розвитку підходів до оцінки регіональної банківської конкуренції, рівня олігополістичної банківської конкуренції, а також цінової і нецінової банківської конкуренції. 

удосконалено:

класифікацію видів і форм банківської конкуренції: за роллю на ринку (покупців і продавців); за суб’єктами (банки - універсальні і спеціалізовані, нефінансові і небанківські фінансові інститути); за рівнями (індивідуальна, групова); за сферами (внутрішньогалузева – видова, міжгалузева – перелив капіталу, міжнародна – іноземний капітал); за методами (цінова, нецінова), за типом конкуренції – диференційована олігополія, що дозволяє врахувати галузеві особливості банківського ринку і банківського продукту;

категоріально-понятійний апарат банківської справи шляхом уточнення дефініції регіональної банківської конкуренції як змагання між банками на місцевому ринку з метою здобуття переваг над іншими банками завдяки розвитку територіальної мережі і забезпечення необхідного асортименту і рівня надання банківських послуг, внаслідок чого клієнти мають можливість вибирати між кількома банківськими установами, а окремий банк не може визначати умови реалізації банківського продукту, що дозволить диференціювати інструменти конкурентної політики в банківському секторі на регіональному рівні;

методичні рекомендації щодо комплексної і продуктової рейтингової оцінки цінової банківської конкуренції шляхом застосування методу суми місць  і середньозважених за термінами у річному вимірі ставок процентів по депозитам в національній та іноземній валютах і середньоарифметичних процентних ставок за термінами зберігання депозитів, що дозволяє порівнювати різноманітні депозитні програми і поширеність того чи іншого терміну зберігання депозитів;

методичний підхід до оцінки рівня групової і міжгрупової банківської конкуренції на основі застосування індексу Херфіндаля-Хіршмана, розрахованого як середнє арифметичне за групами комерційних банків з урахуванням коефіцієнту інтенсивності конкуренції між групами.
набуло подальшого розвитку:

методичні положення щодо визначення ступеня рівноваги у банківському секторі на основі  моделювання олігополістичної банківської конкуренції Курно, яку адаптовано до українських умов шляхом побудови кореляційно-регресійної моделі залежності депозитної і кредитної ставки від обсягу депозитів (кредитів); витрат на управління депозитами (кредитами) від обсягу кредитів; процентної ставки за міжбанківськими кредитами залежно від процентної ставки по кредитам (депозитам);

методичний підхід до опису концентрації банків на ринку на основі кривої Лоренца, яку використано для оцінки взаємозв'язку між відсотком банків на ринку і часткою ринку, підрахованою наростаючим підсумком, від найдрібніших до найбільших банків, що дозволяє визначити інтенсивність групової конкуренції у банківському секторі;

методичні рекомендації щодо оцінки нецінової банківської конкуренції  на основі інтеграції і доповнення методик «SERVQUAL» (матеріальність; надійність; чуйність; переконаність; співчуття; цінова політика) і «FAROUT» (орієнтація на майбутнє, точність, ресурсна ефективність, об'єктивність, корисність, своєчасність);

методичний підхід до удосконалення конкурентної політики НБУ (в частині ліцензування діяльності банківських установ, використання інструментів грошово-кредитної політики) і комерційних банків (в частині регулювання тарифів, запровадження нових банківських продуктів, розвитку мережі відділень), що дозволяє узгодити інструменти державного регулювання і ринкового саморегулювання банківського сектора національної економіки. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні положення дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних методик і рекомендацій щодо удосконалення механізму конкурентної політики в банківському секторі національної економіки. До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать такі: модель олігополістичної банківської конкуренції, яка була використана у діяльності Національного банку України (довідка № 61-013/48 від 25.11.2011 р.); методичний підхід до удосконалення розрахунку індексу Херфіндаля-Хіршмана для банківського сектору національної економіки, що використовувався у практичній діяльності  Управління НБУ в Донецькій області (лист № 07-108/7981 від 27.10.2011 р.); методичні рекомендації щодо оцінки якості банківських послуг впроваджено у ПАТ «Перший Український Міжнародний Банк» (довідка № 20/1018 від 20.10.2011 р.); методичні рекомендації щодо визначення рейтингової оцінки цінової конкуренції на банківські послуги, використані керівництвом АБ «Кліринговий дім» (довідка № 16/874 від 21.09.2011 р.). Результати дисертаційної роботи впроваджено в навчальний процес Донецького державного університету управління при викладанні дисципліни «Центральний банк і грошово-кредитна політика», «Банківська безпека», «Основи банківської справи» (довідка № 01-12/1694 від 14.12.2011 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень автора, у якій вирішено наукову задачу удосконалення конкурентної політики в банківському секторі національної економіки. Внесок автора в опубліковані колективні роботи конкретизовано в списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і практичні результати доповідалися і були схвалені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Науковий потенціал Світу – 2004» (Дніпропетровськ, 
01-15.10. 2004 р.), «Nastoleni moderni vedy – 2010» (Praha, 27.09-05.10. 2010 р.), «Nauka i praktyka – 2010» (Premysl, 07-15.08.2010 р.), «Veda a vznik – 2011-2012» (Praha, 27.12.2011-05.01.2012 р.), «Настоящи изследвания и развитие» (София, 
17-25.01.2012 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових робіт, у т.ч. 6 - у провідних фахових виданнях, 5 у матеріалах конференцій, 2 – в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій 4,7 д.а., з яких 4,0 д.а. особисто належать автору.

Висновки

Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у розвитку теоретичних основ та методичних засад формування конкурентної політики у банківському секторі національної економіки. Одержані наукові результати розкриваються у наступних положеннях:

1. Дослідження еволюції концепцій конкуренції дозволила виявити закономірності, які пов’язані зі зростаючим впливом на конкуренцію інновацій, системи цінностей, пріоритетів, традицій, моралі, етики її суб’єктів. Найбільш поширеним є структурний підхід, який виділяє чотири типи ринків: досконалої конкуренції, монополістичної конкуренції, олігополії та монополії. Найбільш привабливою з погляду пояснення міжнародного розподілу факторів виробництва сьогодні є теорія конкурентних переваг М. Портера. Економічна глобалізація, яка означає посилення системності організації виробництва, розподілу і споживання товарів (робіт, послуг) і капіталу у світовій економіці, приводить до зростання конкуренції у світовому масштабі через поглиблення міжнародної спеціалізації і поділу праці. 

2. Виявлено особливості, рівні, види конкуренції в банківському секторі національної економіки. Категорія конкурентоспроможність національної економіки має певні особливості: є атрибутом кожного господарства і виявляється у процесі міжнародних економічних відносин; має внутрішні витоки; потребує постійного розширення джерел для самодостатнього розвитку суб'єктів господарювання; визначається умовами економічного розвитку країни; виходить із соціально-економічної оптимальності, досягнутої в суспільстві; відповідальність за неї несе держава. Конкуренція у фінансовому секторі економіки виникла пізніше, ніж конкуренція в промисловості, проте відрізняється розвиненістю форм і високою інтенсивністю. 
3. Обґрунтовано концептуальні засади конкурентної політики в банківській системі, метою якої є активізація конкуренції в банківському секторі національної економіки. В її основу покладено такі концепції конкуренції: раціональну ринкову (поведінковий підхід), структурну, співконкуренції, конкурентних переваг країни, інноваційну концепцію інтелектуального лідерства, «нової економіки», або гуманітарного і людського капіталу. Основними напрямами досліджень є: державне регулювання конкурентного середовища в банківському секторі, дієвість практики захисту економічної конкуренції на банківському ринку, вплив іноземного капіталу на конкуренцію у банківській сфері. Концептуальні засади  передбачають розробку: методичного підходу до оцінки регіональної банківської конкуренції, методичних рекомендацій щодо оцінки рівня олігополістичної банківської конкуренції, а також цінової і нецінової банківської конкуренції.

4. Державне регулювання конкурентного середовища в банківському секторі є одним із принципів ефективного банківського нагляду, який закладено в конкурентні правила. Критерії розподілу банків на групи затверджуються щорічними рішеннями Комісії з питань нагляду та регулювання діяльності банків НБУ. Істотні відмінності у розмірах комерційних банків України значно впливають на особливості конкуренції у групах і в міжгруповому аспекті. Оцінка практики захисту економічної конкуренції на банківському ринку дозволила систематизувати правопорушення і обґрунтувати заходи щодо підвищення його дієвості: розробка правил професійної етики у банківській конкуренції, посилення зв’язку між антимонопольним і пруденційним наглядом тощо. 

5. Визначено вплив іноземного капіталу на конкуренцію у банківській сфері. Сильними сторонами процесу є перенесення на вітчизняну практику їх передового досвіду, що приводить до поліпшення якості обслуговування клієнтів, впровадження нових банківських продуктів, великі можливості фінансової підтримки дочірніх банків. Власність іноземних інвесторів є високо концентрованою, що свідчить про їх бажання не лише отримувати частину прибутків від ведення банківського бізнесу, але ї здійснювати повний контроль за діяльністю створюваних банків. Серед основних загроз присутності іноземного капіталу в банківській системі України є можливість втрати національного банківського ринку, але її небезпека послаблюється широкою диверсифікованістю країн-інвесторів і фінансових груп. 

6. Удосконалено методичний підхід до оцінки регіональної банківської конкуренції на основі використання рядів розподілення, показників варіації кількості відділень за регіонами та їх щільності. Розроблено методичні рекомендації щодо оцінки рівня олігополістичної банківської конкуренції на основі адаптації моделі Курно, використанні кривої Лоренца для банківського сектора у цілому і окремих груп банків. Розвинуто методичні рекомендації щодо оцінки цінової і нецінової банківської конкуренції на основі адаптації методик «SERVQUAL» і  «FAROUT» для оцінки якості банківських послуг. Для оцінки інтенсивності банківської конкуренції запропоновано конкурентну карту. Для оцінки цінової конкуренції пропонується визначати рейтингові оцінки за окремими продуктами, а комплексну рейтингову оцінку встановлювати за методом суми місць. Надано кількісну оцінку цінової конкуренції на прикладі ставок по депозитам фізичних осіб. 

7. Розроблено науково-практичні рекомендації щодо удосконалення конкурентної політики НБУ і комерційних банків. Запропоновано умови ліцензування банківської діяльності у цілому і окремих банківських операцій доповнити доцільністю їх здійснення, виходячи з оцінки рівня регіональної і групової конкуренції. Диференціація мінімальних обов’язкових резервів і умов рефінансування  може стримувати розвиток обсягів діяльності банків зі значною часткою ринку. Комерційні банки мають враховувати результати оцінки рівня конкуренції і якості послуг при розробці цінової політики, нових банківських продуктів, розвитку мережі відділень тощо.
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