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ВСТУП

Актуальність дослідження. Вихідні концептуальні положення професійної діяльності педагогів закладені у сучасних концепціях освіти ХХІ століття:  Національна доктрина розвитку освіти [113], Державний стандарт базової і повної середньої освіти [75], Державний стандарт загальної середньої освіти [76], Концепція шкільної мовної освіти національних спільнот в Україні [113], чинні програми з української мови та літератури (для одинадцятирічної та дванадцятирічної шкільної освіти) [215, 262, 263]. 

За сучасних умов система освіти орієнтована на вдосконалення і зміни стосуються насамперед підходів до зміни ролей учасників навчально-виховного процесу: “Реалізація стратегічних напрямів, які визначатимуть обличчя нової школи ХХІ століття, значною мірою залежатиме від інноваційної культури педагогічних кадрів, рівня їх компетентності, уміння продукувати перспективні ідеї, реалізувати їх у практичній діяльності” [88, с. 27]. 

У розвитку сучасної системи вітчизняної освіти значне місце посідають питання піднесення ролі предметів гуманітарного циклу у стимулюванні духовного становлення людини. Безперечним у цьому контексті є вплив української мови та літератури на формування моральних якостей особистості, її націоментальних чеснот, етнокультурного поля. Важливе місце у цьому впливі належить учителю української мови і літератури, його самовираженню як умові творчого розвитку особистості учня.

У Концепції вивчення української мови в загальноосвітніх навчальних закладах підкреслюється значимість оволодіння засобами рідної мови у самовираженні особистості. Навчальні програми з української мови і літератури акцентують увагу на виявленні націоментальних рис як учителем, так і учнем, на самовираженні особистості насамперед через мову, цінування українського слова (мовний зразок, мовну культуру, мовний обов’язок, культуру мислення), мовно-національну свідомість, ментальність (власне етнокультурне поле), патріотизм (активну громадянську позицію), що посилюють престиж української нації в цілому. За допомогою мови особистість реалізує власні (особисті) і професійні потреби та цілі.

Однак між необхідними складовими процесу розвитку особистості учня засобами української мови і літератури та умовами реалізації особистістю своїх творчих можливостей спостерігається невідповідність, оскільки резервні професійні можливості особистості вчителя-словесника не використані повною мірою. Означена проблема зумовлює актуальність та необхідність дослідження творчого самовираження як процесу, складової самореалізації, феномена розвитку особистості та досягнення нею життєвої гармонії, професійного й особистого успіху; як виявлення високопрофесійної роботи вчителів-словесників; як рівень якісної реалізації освітніх стандартів, концепцій, програм  в Україні.

Проблему творчого самовираження як процесу розкриття особистісних якостей, потенціалу досліджували  філософи (В. Зубов,  В. Муляр  та  ін.),  педагоги (О.  Баришева,  М.  Вайновська,  С.  Гармаш, Л. Калашнікова,               А. Ковальова, Н. Комісаренко, Л. Левченко, Л. Рибалко, Г. Селевко,                   Л. Середюк, А. Сущенко, Т. Сущенко  та  ін.), психологи  (К. Абульханова-Славська, Л.  Божович, І. Кон, К. Роджерс та ін.), які визначають необхідність створення умов для всебічного прояву здібностей особистості в процесі навчання і виховання. 
Теоретичні основи формування творчих здібностей учителів у процесі післядипломної освіти вивчали відомі педагоги і психологи:  О. Абдулліна,      А.  Алексюк, Г.  Балл, В.  Бондар,  М.  Євтух, І.  Зязюн,  В. Козаков,                      В.  Ковальов,  Н.  Ничкало,  В.  Семиченко,  Н.  Кузьміна,  В. Сластьонін,               Б.  Федоришин, О.  Щербаков.

Різні елементи творчого самовираження педагога, пов’язані з проблемою його професійної придатності, досліджуються сучасними науковцями, з одного боку, як сукупність психологічних і психофізичних особливостей (К. Абульханова-Славська,  І. Багаєва, Н. Буринська, Л. Добровольська, О. Дубасенюк, Л.  Карамушка, Л. Мітіна, В. Панок, В. Рибалко, Р. Хмелюк, В. Чайка, Т. Яценко), а з іншого боку, як елементи педагогічної майстерності (І. Зязюн, А. Макаренко, І. Мазоха, В. Моляко,          Г. Сагач, М. Солдатенко, В. Сухомлинський).

Водночас результати аналізу наукових досліджень багатьох учених і практичної педагогічної діяльності свідчать про те, що проблема розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті досі не стала предметом спеціального дослідження. Не уточнено понятійний апарат, не виявлені сутнісні ознаки процесу розвитку творчого самовираження словесників, не обґрунтовано педагогічні умови, показники та критерії ефективності означеного процесу. 

У післядипломній педагогічній освіті вчителів української мови і літератури мають місце суттєві суперечності, які актуалізують пошук нових шляхів розв’язання проблеми розвитку їх творчого самовираження, зокрема, між:
· потребою суспільства в організації післядипломної освіти, спроможної забезпечити високий рівень розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури, та недостатнім її науково-методичним забезпеченням;

· потребою особистості у творчому самовираженні та відсутністю відповідного психолого-педагогічного забезпечення цього процесу в системі післядипломної педагогічної освіти вчителів української мови і літератури;

· неперервністю процесу професійного зростання вчителя української словесності та відсутністю цілісного простеження результатів професійного та творчого зростання вчителів української словесності. 
Означені суперечності зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: “Педагогічні умови розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті”.

Зв’язок теми роботи з науковими програмами, планами, темами.    Дослідження виконано згідно з тематикою, передбаченою планом науково-дослідної роботи кафедри педагогіки і психології Запорізького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти: “Розвиток педагогічної творчості у післядипломному педагогічному процесі”. Тема дослідження затверджена Вченою радою Запорізького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (протокол № 1 від 26.04.2006 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 8 від  31.10.2006 р.).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови розвитку творчого самовираження вчителя української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті.
Відповідно до мети були поставлені такі завдання дослідження. 

1)  На основі аналізу психолого-педагогічної та філософської літератури з’ясувати сутність та структуру творчого самовираження вчителя української мови і літератури. 

2) Вивчити стан розробки проблеми творчого самовираження вчителів української мови і літератури у сучасній педагогічній практиці.

3) Розробити модель розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті, уточнити критерії, показники та рівні сформованості творчого самовираження вчителів української мови і літератури.

4) Визначити педагогічні умови розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті та експериментально перевірити технологію їх реалізації.

Об’єкт дослідження – професійна педагогічна підготовка вчителів української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті.

Предмет дослідження – творче самовираження вчителів української мови і літератури як компонент післядипломної освіти і педагогічної діяльності.

Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять ідеї філософської, психологічної та педагогічної науки про творчу діяльність і сутність самовираження особистості, її мовленнєвої культури та мовлення       (Б. Ананьєв, В. Андрущенко, І. Бех, А. Богуш, В. Вернадський, Л. Виготський, Б. Гершунський, Л. Зіндер, І. Зязюн, О. Смирницький, А. Супрун, Л. Щерба та ін.); психолого-педагогічна теорія мовленнєвої культури та механізми її формування (В. Антоненко-Давидович, Н. Бабич, Б. Буяльський, Г. Винокур,   Н. Жигилій, В. Кан-Калик, Л. Коваль, Г. Лондерт, Л. Савенкова, Г. Сагач,         О. Штепа та ін.); теорія творчої особистості та її розвитку  (Б. Богоявленська,    Л. Єрмолаєва-Томіна, О. Лук, В. Моляко, Я. Пономарьов); положення про механізми самовираження та самореалізації особистості у навчально-виховній діяльності (Н. Кічук, Л. Лузіна, М. Нікандров, С. Сисоєва та ін.); концепція управління навчально-виховним процесом і творчою діяльністю вчителя і учнів (В. Андрєєв, В. Беспалько, У. Ешбі, В. Костіна, В. Крижко,    Ю. Лівшиць,         Є. Павлютенков, М. Приходько, С. Семенов, Н. Тализіна, В. Якунін, В. Ястре-бова); теорія особистості й мотивації (О. Асмолов, Л. Божович, О. Леонтьєв,     Б. Ломов, К. Платов, С. Рубінштейн) умов самореалізації особистості               (О. Баришева, М. Вайновська, С. Гармаш, Л. Левченко, А. Маслоу, К. Роджерс).

Питання пошуку умов розвитку творчого самовираження вчителя у педагогічній діяльності вивчали Н. Бружукова, Н. Бондаренко, Н. Клименко,    О. Кривильова, О. Кульчицька, З. Левчук, В. Мазін, Т. Сущенко, О. Турська та інші. Психології творчості, формуванню творчої  особистості,  виявленню  творчої  обдарованості присвячені праці  зарубіжних  психологів   (Дж. Гільмера,  А. Краллі,   Ф.  Лезера,  Х.-Г. Мелорна, Я. Хлавса та ін.).

Для досягнення поставленої мети, розв’язання визначених завдань використано комплекс методів дослідження:
· теоретичні методи: аналіз державних документів і наукової літератури, узагальнення педагогічних, психологічних, соціологічних підходів щодо означеної теми з метою визначення напрямів дослідження; вивчення педагогічного досвіду; зіставлення та узагальнення фактів з метою окреслення умов творчого самовираження у професійній діяльності вчителів української мови і літератури; моделювання;
· емпіричні методи: бесіда, інтерв’ю, ранжирування, анкетування, педагогічне спостереження, експертне оцінювання, вивчення шкільної документації, педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний), тестування, акмеограма, синектика для визначення стану розвитку творчого самовираження у професійній діяльності вчителів української мови і літератури;

· статистичні методи: математичної статистики (вимір, порівняльний аналіз, побудова схем, таблиць, діаграм) для аналізу стану розвитку творчого самовираження у післядипломній діяльності вчителів української мови і літератури.

Експериментальна база дослідження. Основна дослідно-експериментальна робота здійснювалася в Запорізькому обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (далі – ЗОІППО), Дніпропетровському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (далі – ДОІППО), Харківському національному педагогічному університеті імені Г.С.Сковороди (далі – ІПО ХНПУ ім. Г.С.Сковороди); Південноукраїнському регіональному інституті післядипломної освіти педагогічних кадрів (далі – РІПО).        
Організація дослідження. Дослідження проводилося впродовж 2004 – 2007 рр. у три етапи. У ньому брали участь педагогічні працівники (вчителі української мови і літератури). Всього експериментальним дослідженням було охоплено 450 вчителів української мови і літератури шкіл Дніпропетровської, Запорізької, Харківської, Херсонської областей.

На першому етапі (2004 – 2005 рр.) здійснено теоретичний аналіз філософської, педагогічної, психологічної, соціологічної літератури за означеною темою дослідження; визначено концептуальні засади, об’єкт, предмет, мету, завдання дослідження; сформульовано гіпотезу, з’ясовано сутність поняття “творче самовираження вчителя української мови і літератури”; визначено та узагальнено педагогічний досвід щодо складових творчого самовираження вчителя української мови і літератури; проведено констатувальний експеримент.
Другий етап (2005 – 2006 рр.) – на основі констатувального експерименту конкретизовано критерії, показники та рівні розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури; узагальнено фактичний матеріал; розроблено структурну модель розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури загальноосвітньої школи у післядипломній педагогічній освіті, спецкурс “Професійне становлення вчителя української мови та літератури”; визначено й обґрунтовано педагогічні умови розвитку творчого самовираження вчителів української словесності. 

Третій етап (2006 – 2007 рр.) – проведено формувальний експеримент, експериментально перевірено педагогічні умови розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури, систематизовано та узагальнено результати досліджень, здійснено статистичну обробку даних, упроваджено теоретичні та практичні результати дослідження в систему післядипломної педагогічної освіти, підготовлено науково-методичні рекомендації та навчально-методичні посібники; визначено перспективи подальших досліджень.       
Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що: 

 - вперше теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови розвитку творчого самовираження вчителя української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті (спрямованість професійної підготовки словесників на творче самовираження в умовах післядипломної педагогічної освіти; забезпечення взаємозв’язку між компонентами науково-методичної системи з підготовки та перепідготовки вчителя української мови і літератури; організація продуктивної професійної діяльності учителів-словесників на основі технології створення індивідуальних педагогічних портфоліо); розроблено модель розвитку творчого самовираження вчителя української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті, структурними компонентами якої є цільова, змістова, технологічна, діагностично-корекційна, результативна складові;
- уточнено зміст, сутність і структуру творчого самовираження особистості вчителя-словесника як професіонала, що містить такі складові: мотиваційно-ціннісну, операційно-діяльнісну, особистісно-характерологічну, результативно-діагностичну;  

- подальшого розвитку набули наукові положення про особливості реалізації педагогічних умов творчого самовираження вчителя-словесника у процесі післядипломної освіти та педагогічної діяльності.

Практичне значення здобутих результатів полягає у створенні методичного забезпечення процесу розвитку творчого самовираження особистості вчителя української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті та професійній діяльності; розробці комплексу діагностик для вимірювання й оцінки ефективності процесу розвитку творчого самовираження особистості вчителя української словесності у післядипломній педагогічній освіті, спецкурсів “Професійне становлення вчителів української мови і літератури”, “Творче самовираження особистості підлітка та його розвиток на уроках української мови і літератури”, методичних рекомендацій для вчителів української словесності, що розкривають зміст і особливості їх безперервного професійного розвитку через творче самовираження. 

Висновки, методичні рекомендації та публікації з досвіду роботи, розроблені за результатами дослідження, можуть бути використані вчителями української мови і літератури з метою підвищення їх кваліфікаційного рівня та вдосконалення загального рівня викладання в закладах педагогічної освіти усіх рівнів акредитації. 

Апробація. Основні положення і результати дослідження обговорювались на Міжнародних науково-практичних конференціях: ХV Міжнародній науковій конференції молодих науковців (17–18 травня 2007 р., м. Запоріжжя); ”Адаптивне управління в освіті” (28–29 березня 2007 р., м. Харків); ”Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України” (20–22 вересня 2007 р., м. Ялта); Всеукраїнських наукових конференціях: ”Методологія соціального пізнання: здобутки й проблеми” (25 травня 2005 р., Київ – Запоріжжя); ”Теорія і практика педагогіки життєтворчості” (29–30 березня 2007 р., м. Запоріжжя); ”Інноваційні технології в освіті: реалії, проблеми, пошуки” (17–18 квітня 2007 р., м. Чернівці); ”Моделі компетентного випускника 12-річної школи: сутність, пріоритети, пошук відповідей на виклики ХХІ століття” (16–17 травня 2007 р., м. Донецьк); ”Педагогіка професійної освіти” (11–12 жовтня 2007 р., м. Запоріжжя). 

Впровадження результатів дослідження здійснювалося в процесі дослідно-експериментальної роботи на курсах підвищення кваліфікації вчителів української мови і літератури при ЗОІППО (довідка № 284 від 04.06.2008 р.), ДОІППО (довідка № 119 від 14.02.2008 р.), ІПО ХНПУ ім. Г. С. Сковороди (довідка  № 01/135 від 21.02.2008 р.), РІПО (довідка № 01-7/193 від 08.04.2008 р.). 
Публікації. Результати дослідження знайшли відображення в 11 одноосібних працях, з них 8 публікацій у виданнях, затверджених ВАК України, 6 одноосібних навчальних програмах (2 програмах для системи післядипломної педагогічної освіти та 4 – для загальноосвітніх навчальних закладів), 10 навчальних посібниках для загальноосвітніх навчальних закладів, 34 публікаціях у педагогічній пресі для вчителів української мови і літератури з досвіду роботи, 5 тезах доповідей. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (233 найменування, серед них 7 – іноземними мовами, викладених на 20 сторінках), 6 додатків. Повний обсяг дисертації 239 сторінок тексту, з них 165 сторінок основного тексту. Робота містить  16 таблиць, 18 рисунків.

ВИСНОВКИ

1. У дослідженні здійснено теоретичне обґрунтування важливої складової сучасної освітньої парадигми – поняття “творче самовираження“. Творче самовираження – це особлива складова самореалізації, що репрезентує прояви особистості вчителя в усіх виражальних можливостях, які демонструють систему цінностей, мовно-національну свідомість, власне етнокультурне поле, ментальність, патріотизм, активну громадянську позицію, переживання, настрої, задатки, думки, творчий потенціал у креативних проектах, власній продуктивній педагогічній діяльності, що будується як відповідь на потреби особистості і є реалізацією особистої мети. 

2. Визначено основні складові поняття “творче самовираження”, виокремлено близькі за походженням дефініції. Обґрунтовано структуру творчого самовираження вчителя української мови і літератури: мотиваційно-ціннісний (функції компонента: забезпечує мотивацію діяльності відповідно до ціннісного компонента педагогічної діяльності), операційно-діяльнісний (функції компонента: забезпечує формування досвіду шляхом професійного виконання діяльності), результативно-діяльнісний (функції компонента: забезпечує результативність педагогічної діяльності фахівця та дає можливість аналізувати професійну діяльність) та особистісно-характерологічний модулі (функції компонента: забезпечує особистісно-орієнтований підхід до формування, розвитку, аналізу професійної діяльності вчителя української словесності).

3. Уточнено критерії сформованості творчого самовираження вчителів української мови і літератури: ціннісний компонент педагогічної діяльності і характерологічні особливості особистості. У ході експериментальної роботи з ціннісного компонента педагогічної діяльності виокремлено показники: особистий досвід; рівень науково-пошукової діяльності; генерація нових ідей; проективні вміння та з критерію характерологічних особливостей – ініціативність; впевненість; працездатність; готовність до ризику, альтернативність мислення. 
4. Основні рівні розвитку творчого самовираження вчителів-словесників – низький, середній, високий. Високий рівень мають учителі української мови і літератури, що у системно вдосконалюють власну педагогічну діяльність; у роботі мають місце науково-пошукова діяльність та проективні вміння; вони можуть генерувати нові ідеї. Середній рівень розвитку творчого самовираження мають учителі української мови і літератури, які відзначаються ситуативним проявом зазначених показників творчого самовираження у професійній діяльності. Словесників із низьким рівнем розвитку творчого самовираження вирізняє мінімальний прояв чи повна відсутність показників творчого самовираження. 

5. Комплекс педагогічних умов розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті передбачає забезпечення взаємозв’язку між усіма компонентами науково-методичної системи з підготовки та перепідготовки вчителя української мови і літератури; спрямованість професійної підготовки словесників на творче самовираження у післядипломній педагогічній освіті; організацію продуктивної професійної діяльності словесників на основі технології створення індивідуальних педагогічних портфоліо.
Для ефективної реалізації педагогічних умов розвитку творчого самовираження було запропоновано технологію їх реалізації, яка передбачала попередню діагностику процесу розвитку творчого самовираження, оновлення змісту підготовки в післядипломній педагогічній освіті, використання сукупності  продуктивних методів, форм і засобів навчання, аналіз досягнутих результатів. Розроблена технологія передбачала етапність формування досліджуваного феномена, складається з планомірного вдосконалення компонентів структури творчого самовираження і результатом має індивідуальне педагогічне портфоліо, що забезпечує зворотний вплив на формування професіоналізму, розвиток творчого самовираження особистості словесника. 

6. Розроблено модель розвитку творчого самовираження вчителя української мови і літератури у післядипломній педагогічній освіті. До системотвірних компонентів моделі розвитку творчого самовираження вчителя української мови і літератури належать складові: цільова (як відтворення необхідних підходів, принципів розвитку творчого самовираження вчителя української мови і літератури); змістова (як сукупність загальних педагогічних цінностей особистості, загальних і спеціальних знань, умінь і навичок, професійно важливих якостей,  як професійна діяльність словесників, як особистісно-орієнтована робота з учителями української мови і літератури над їх творчим самовираженням у професійній діяльності); технологічна (як необхідні методи, прийоми, форми роботи для розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури); діагностично-корекційна (як методика визначення рівня розвитку творчого самовираження, критерії оцінювання їх рівнів); результативна (як результат процесу розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури); педагогічні умови, етапи й засоби їх реалізації; форми післядипломної педагогічної освіти. 

7. За результатами формувального експерименту з’ясовано, високий рівень розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури, має коефіцієнт 0, 77 ≈ 0, 8 (за умови 0, 66 ≤ 1 рівень розвитку творчого самовираження є високим). Виявлено позитивну динаміку рівнів розвитку творчого самовираження вчителів української мови і літератури у процесі післядипломної педагогічної освіти, що зафіксована за результатами формувального експерименту.

8. Проведене дослідження не вичерпує всієї повноти досліджуваної проблеми. Залишаються актуальними і потребують відповідної уваги з боку педагогічної науки такі напрями дослідження проблеми розвитку творчого самовираження вчителя української мови і літератури: вивчення зарубіжного досвіду організації післядипломної педагогічної освіти з професійної самореалізації педагога, формування психолого-педагогічної готовності керівників шкіл і методистів інститутів післядипломної педагогічної освіти до створення оптимальних педагогічних умов для творчого самовираження вчителя-словесника.
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