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В С Т У П

Актуальність дослідження. Формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу передбачає активну реалізацію новітніх педагогічних концепцій у діяльності загальноосвітніх шкіл, гімназій, педагогічних коледжів, у яких навчається учнівська молодь віком 14 - 17 років та яка належить до категорії старшокласників. 

Основні програмні орієнтири та настанови щодо виховання сучасної молоді визначені Конституцією України, що підтверджується статтями 21-25, 34-38, 65-68 [150], Національною доктриною розвитку освіти (2002р.) [219], Концепцією громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності [154], Концепцією виховання громадянина України [155], Законом України «Про освіту» [104] та «Про загальну середню освіту» [105], Концепцією громадянської освіти в Україні (2000р.) [153], Національною програмою виховання дітей і учнівської молоді в Україні (2004р.) [220], Національною програмою виховання учнів 1-12 класів (2008р.) [221], Державною національною програмою «Освіта» (Україна ХХІ ст.) [85]  та іншими державно-нормативними документами.

В них акцентується увага на тому, що процес духовного розвитку особистості базується на відносинах суспільства й індивіда, соціального середовища і особи, суспільного й особистого інтересу, свободи та взаємної відповідальності. Домінуючою основою є виховання і розвиток особистості з глибоко усвідомленою громадянською та соціальною позицією, системою наукових знань, готовою жити і діяти в умовах ринкових відносин. Від успішного розв’язання цих проблем, як зазначається у названих документах, залежить розвиток у старшокласників комплексу особистісних рис і якостей характеру, які є основою специфічного способу мислення, спонукальною силою до повсякденних дій, вчинків та поведінки [155, 25.]. 

Мета національного виховання, як зазначається в Національній доктрині розвитку освіти, – виховання свідомого громадянина-патріота, набуття молоддю свідомого досвіду, високої культури міжнаціональних відносин, формування у молоді  потреби та уміння жити у громадянському суспільстві,  духовності, фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної, трудової, екологічної культури, виховання громадян, здатних до самостійного мислення, суспільного вибору, діяльності, які мають глибоке почуття відповідальності за долю країни, її соціально-економічне процвітання [219, 4-6].

Оскільки громадянське виховання набуває сьогодні особливого значення, виникає гостра потреба у визначенні основних засад, цілей, напрямів, змісту, форм і методів його організації, що цілеспрямовано й ефективно забезпечували  б процес формування і розвитку високодуховної особистості, в якій органічно поєднуються високі моральні цінності, громадянська зрілість, патріотизм, самоактивність, творчі начала, почуття обов’язку й відповідальності перед суспільством, Батьківщиною[155, 2].

Сучасні підходи до реформування освіти – створення навчально-виховних закладів (гімназія, ліцей, колегіум, коледж), удосконалення процесу громадянського виховання старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу, що безпосередньо пов’язано із предметом нашого дослідження – мають забезпечувати громадянське виховання учнів, ефективне використання у педагогічній практиці загальноосвітньої школи, гімназії, ліцею сучасних інтенсивних, особистісно орієнтованих технологій. 

Соціальна роль особистості вчителя гуманітарних дисциплін, його професіоналізм невпинно зростають у міру гуманізації та демократизації нинішньої освіти. Такий підхід уможливлює громадянське виховання старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу, сприяє активізації пізнавальної діяльності майбутньої особистості старшокласників.

Сучасні завдання формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу актуалізували цілу низку проблем, пов’язаних із підвищенням наукового інтересу до цієї проблеми, використанням розвивальних моделей навчання, які забезпечують ефективні результати соціалізації особистості та реалізації її інтелектуального потенціалу на різних етапах навчального процесу щодо підготовки майбутніх свідомих громадян незалежної держави України.

Громадянська відповідальність, як і вихованість людини загалом, є не просто похідним від економіки, політики, соціальних умов, а результатом, обумовленим організацією виховного процесу та самовихованням. Цілісний процес виховання громадянської відповідальності старшокласників становить специфічну  складову її громадянського розвитку.

Теоретичні засади процесу формування громадянської відповідальності старшокласників у ході вивчення предметів гуманітарного циклу, умов нерозривності гуманітарного та освітнього компоненту, вивчення навчальних предметів у системі виховної соціальної діяльності спираються на психологічні та педагогічні концепції формування особистості В.Артемової [14], Ю.Бабанського [250], А.Бодалева [31;32], Р.Бернса [19], І.Беха [20;21;27;28], М.Боришевського [39;42], О.Вишневського [57;60], І.Зимньої [106], Л.Ітельсона [117],О.Киричука [240] І.Кона [148], Г.Костюка [158;160], Д.Леонтьєва [170;172], А.Маслоу [196], К.Муздибаєва [216], М.Савчина [291;293], В.Сперанського [315], Н.Табунова [333] та інших, які складають основу технології розвитку та виховання старшокласників. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що проблему формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу, роль органів самоуправління у виховному процесі розглядали автори Г.Ващенко [51;52], Л.Виготський [61;62], С.Русова [290], В.Сухомлинський [326; 327; 328; 329] та ін. Окремі аспекти гуманітарної освіти, формування духовності, художніх та естетичних умінь та смаків досліджували І.Бех [23;25], В.Болгаріна [35], М.Боришевський [43], О.Киричук [129], І.Кучинська [168], Г.Пустовіт [274] тощо.                                                                                                                                                                                                                                                             

Проблемі виховання особистості присвячено чималу кількість психолого-педагогічних досліджень. Зокрема, методологічні проблеми виховання і становлення особистості розробляли Н.Анікеєва [9], Л.Анциферова [11;12], Р.Бернс [19] І.Бех [20;24;27;28], А.Бойко [33], О.Вишневський [59; 60], О.Киричук [129;134;135;136;137; 139], Б.Лихачов [175], В.Поплужний [266], М.Савчин [291; 293], Н.Скотна [301], В.Скотний [302], та інші; досліджували різні аспекти виховання особистості: морального виховання –  В.Гаврилов [228], А.Донцов [253], В.Євдокимов [257], В.Оржеховська [236] та інші; розвитку духовних потреб – В.Болгаріна [35], Е.Помиткін [264;265], В.Сухомлинський [325;330]; естетичного виховання – І.Зязюн [113;115], П.Іваницька [118], Л.Левчук [169], Ю.Орлов [239], А.Щербо [230], О.Щолокова [230] та інші; громадянського виховання – В.Білоусова [30], Т.Дем’янюк [82; 83], І.Єрмаков [272], П.Ігнатенко [120;121], І.Мартинюк [194], М.Пантюк [247], О.Сухомлинська [321; 323], В.Сухомлинський [327;330], М.Чепіль [350], К.Чорна [356;358;359] та інші; формування громадянської компетентності учнів – Т.Смагіна [309]; громадянськості учнівської молоді – Н.Чернуха [352;353]; громадянської позиції – О.Кафарська [127]; теоретичні засади громадянської культури учнів – Н.Дерев’янко [84]; національне виховання – Г.Ващенко [51;52], П.Ігнатенко [120;121], Г.Пустовіт [274], Ю.Руденко [284], М.Стельмахович [316;318], Є.Сявавко [332] та інші.

Дискусійність проблеми  громадянської відповідальності у філософській, соціологічній та психологічній літературі знайшла своє відображення у сучасних дисертаційних дослідженнях: Н.Дерев’янко [84], Ю.Завалевського [101], О.Кафарської [127],  У.Кецика [128],  Л.Корінної [156], О.Кошолапа [161], Л.Рехтети [277], М.Рудь [286], Т.Смагіної [309], Н.Чернухи [354].

Зростання значення функції виховання учнівської молоді, яка покладена на загальноосвітні навчальні заклади, сприяло тому, що вони стали об’єктом спеціальних наукових досліджень вченими А.Андрійчука, В.Смолюка [7], І.Беха [27;28], В.Білоусової [30], А.Бойко [33], П.Бойчук, В.Смолюк [34], О.Вишневського [59;60], О.Кобрій, М.Чепіль [58;], С.Гончаренко [75], Т.Дем’янюк [83], Є.Коваленко [237], Г.Пономарьовою [230], Ю.Руденко [284], С.Сисоєвої [298], І.Тараненко [334;335], В.Лозова, Г.Троцько [178],  М.Фіцулою [342], Н.Хаіруддиновим [228], Н.Чернухи [353;354] та іншими. Проаналізувавши роботи цих вчених, можна зробити висновок про те, що на сьогодні проблема громадянського виховання молоді у її широкому значені вивчена недостатньо, особливо ті аспекти, які стосуються власне формування громадянської відповідальності у виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів.

У сучасних умовах реалізації процесу громадянського виховання учнівської молоді в ході вивчення предметів гуманітарного циклу, нові дидактичні аспекти у професійній діяльності вчителя потребують переосмислення мети навчання i виховання, провідних теоретико-методологічних принципів, змісту, форм організації навчально-виховного процесу, удосконалення критеріїв вихованості особистості. На сучасному етапі становлення національної системи освіти загальноосвітні школи та гімназії є важливим чинником гармонізації особистісних, громадянських інтересів, реалізації глибокого i всебічного пізнання культури рідного народу, його історії, духовності i на цій основі – усвідомлення кожним  старшокласником себе як індивідуальності, як частки своєї нації та держави, як майбутнього свідомого громадянина, що проявляє у своїх діях та вчинках громадянську відповідальність.

Серед завдань, які стоять перед сучасною освітою, виняткової ваги набуває формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення української мови та української літератури, які дають змогу формувати громадянина України, спираючись на сучасні педагогічні дослідження і позитивний досвід виховної роботи. У системі формування громадянської відповідальності старшокласників, важливе місце також займає особистість вчителя, який здійснює навчально-виховний процес і реалізує його громадянознавчі завдання.

В сучасних умовах модернізації вищої школи, яка зорієнтована на формування громадянських, національних та загальнолюдських цінностей, однією з основних умов стає виховання студентів у дусі педагогічної культури та практичної підготовки до формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу на науковій основі.

Технологію формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу в широкому розумінні можна визначити як складне, цілісне, динамічне соціально-педагогічне явище.

Актуальність дослідження вимагає обґрунтування засад формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення української мови і літератури (10 клас) як соціального засобу збереження й передачі інформації громадянського спрямування, що повинна займати чільне місце у формуванні гуманітарних знань учнівської молоді загальноосвітніх шкіл та гімназій, що формує громадянську свідомість підростаючого покоління, яка ґрунтується на патріотичній та національній ідентифікації: вбирає в себе віру в духовні сили свого народу, його майбутнього; прагнення до праці на користь народу; повага до закону і порядку у країні; почуття громадянського обов’язку перед Батьківщиною; систему вчинків, які мотивуються любов’ю, вірою, волею, осмисленням відповідальності перед своїм народом.

Науково-дослідницька робота, що проводиться протягом тривалого часу вченими та педагогами-практиками, не розкриває основних напрямків процесу формування громадянської відповідальності старшокласників у ході вивчення предметів гуманітарного циклу. Попри наявність окремих дисертаційних досліджень, посібників, методичних рекомендацій з питань виховання молоді засобами літературно-комунікативного спрямування, теоретичні та практичні аспекти, які мають сприяти підвищенню ефективності формування громадянської відповідальності старшокласників, розроблені ще недостатньо. 

У ході дослідження нами виявлено, що існують суперечності між застарілими формами, методами, засобами i потребами та сучасними реформованими засобами технологічного процесу формування громадянської відповідальності старшокласників, що сприяють вивченню предметів гуманітарного циклу, впровадженню у навчально-виховний процес нових інтенсивних технологій. Саме останні зможуть значно підвищити ефективність засвоєння літературно-комунікативних знань, інтелектуальний та загальноосвітній розвиток особистості майбутнього випускника школи, гімназії.

Вибір теми дисертаційного дослідження “Формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу” викликаний необхідністю розв’язання виховних проблем сучасної педагогічної освіти, підвищення ролі психолого-педагогічної науки, що сприятиме підготовці активних громадян, вільних у своєму виборі, з високим рівнем громадянської відповідальності, здатних розв’язувати завдання, які забезпечать прогрес нації й держави. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи Рівненського державного гуманітарного університету. Тема дисертаційної роботи схвалена вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол №4 від 26.11.2004р.) та затверджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки АПН України (протокол №7 від 26.09.2006р.).

Об’єкт дослідження – громадянське виховання старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу. 

Мета дослідження – теоретичне обгрунтування, розроблення та експериментальна перевірка змісту, форм та методів формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу. 

В основі дослідження лежить гіпотеза, згідно з якою якість процесу формування громадянської відповідальності старшокласників значно підвищиться, якщо у ході  загальноосвітньої підготовки створювати відповідні психолого-педагогічні умови: виховувати у старшокласників відповідальне ставлення до оволодіння гуманітарними знаннями, розвивати у них інтелектуальні здібності, інтерес до позанавчальної суспільно-громадської роботи, формувати бажання здобувати громадянські знання та позитивну мотивацію у виробленні навичок патріотичної та громадської діяльності, реалізувати спеціальну педагогічну систему цілеспрямованих виховних впливів при вивченні предметів гуманітарного циклу.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження були сформульовані такі завдання:

-  проаналізувати стан дослідженості проблеми;

- обґрунтувати поняття «громадянське виховання старшокласників»,                        «громадянська відповідальність старшокласників»;

-  узагальнити структурні компоненти процесу формування громадянської відповідальності старшокласників у ході вивчення предметів гуманітарного циклу; 

- розробити функціональну модель формування громадянської відповідальності старшокласників;

- експериментально перевірити ефективність технології формування громадянської відповідальності старшокласників під час вивчення предметів гуманітарного циклу.

Методологічною основою дослідження є положення теорії соціально-педагогічного пізнання; сучасна система порівняльного аналізу подій і явищ у сфері освіти та в динаміці її розвитку; дані педагогіки та психології про взаємозв’язок навчання, виховання і розвитку особистості; концепції демократизації та гуманізації освіти і виховання; положення про  об’єктивні чинники  процесу формування особистості (Б.Грінченко, Я.Коменський, А.Макаренко, А.Маслоу, Й.Песталоцці, Е.Тейлор, Д.Фрезер), необхідність творчого саморозкриття особистості (Ф.Дістервег, М.Драгоманов  та сучасні вчені І.Бех, В.Кремень, В.Мадзігон, В.Сухомлинський та ін.), концептуальні вимоги Національної доктрини розвитку освіти.

Теоретичною основою дослідження стали теоретико-концептуальні основи виховання (Г.Пустовіт, О.Сухомлинська, Т.Сущенко); теоретичні аспекти особистісно-зорієнтованого виховання (І.Бех, М.Савчин, К.Чорна); провідні положення теорії виховання і навчання старшокласників (Л.Занков, І.Зязюн, Н.Менчинська, В.Паламарчук) та розвитку їх пізнавального інтересу (Н.Бібік, О.Киричук, В.Курило, В.Сухомлинський, Г.Щукіна); формування самостійності в оволодінні гуманітарними знаннями (О.Савченко, О.Дем’янчук, Т.Шамова); мотивації загальноосвітньої підготовки (Г.Костюк, А.Леонтьєв, І.Підласий, П.Якобсон); використання засобів пізнавальної активності (В.Беспалько, Г.Ващенко, М.Носков, П.Підкасистий) та методів виховання (А.Алексюк, Ю.Бабанський, І. Лернер, А.Нісімчук); становлення ідеї громадянського виховання (Г.Сковорода, К.Ушинський, О.Духнович, С.Русова, А.Макаренко, О.Сухомлинська, В.Сухомлинський), формування громадянськості як психолого-педагогічного утворення (І.Бех, М.Боришевський, О.Киричук, В.Скуратівський, М.Стельмахович, Д.Тхоржевський, М.Чепіль, К.Чорна), застосування дидактичних ігор у навчальному процесі загальноосвітньої школи (Ш.Амонашвілі, Л.Артемова, Ф.Блехер, Ж.Борщ, Л.Виготський, А.Макаренко, П.Щербань, О.Янковська); положення Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту»,  «Національна доктрина розвитку освіти» (1994р.), «Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності», «Концепція національного виховання учнівської молоді», «Концепція громадянської освіти» (2001р.), «Національна програма виховання дітей і учнівської молоді в Україні» (2004р.), «Національна програма виховання» (2007р.), «Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ ст.)»  та інші державно-нормативні документи.

У ході теоретичного вивчення проблеми, проведення дослiдницько-пошукової роботи та організації обробки дослідно-експериментальних даних був використаний такий комплекс наукових методів педагогічного дослідження:

а) теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної,  методичної вітчизняної та зарубіжної літератури з проблеми дослідження, нормативних документів у галузі освіти для визначення теоретико-методологічних засад дослідження, аналіз, синтез, узагальнення для визначення понятійного апарату дослідження, виявлення структурних елементів процесу формування громадянської відповідальності учнівської молоді, теоретичне моделювання для обґрунтування моделі формування громадянської відповідальності старшокласників; узагальнення педагогічного досвіду роботи загальноосвітніх навчальних закладів, узагальнення одержаної інформації, аналіз та обробка експериментальних даних, класифікація, моделювання, побудова аналогій, інтегрування, порівняння;

б) емпіричні: діагностичні методи (анкетування, бесіди); соціологічні методи; обсерваційні методи, пряме, систематичне спостереження, самоспостереження; прогностичні методи (експертні оцінки, незалежні оцінки); експериментальні методи (інформаційно-пошукові); констатувальний та формувальний аналіз; праксиметричний (аналіз передового і масового педагогічного досвіду, аналіз результатів діяльності);

в) методи математичної статистики, які застосовувалися для обробки одержаних даних і встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами і процесами.

Експериментальна база дослідження. Дослідницько-експериментальна робота виконувалась на базі таких навчальних закладів: Сарненський педагогічний коледж Рівненського державного гуманітарного університету, Дубнівський педагогічний коледж Рівненського державного гуманітарного університету, Луцький педагогічний коледж Волинського національного університету, педагогічний ліцей Рівненського державного гуманітарного університету, Володимирецький районний колегіум Рівненської області, Тесівська загальноосвітня школа І-Ш ступенів Рівненської області, Князівська загальноосвітня школа І-Ш ступенів Рівненської області. Усього дослідженням було охоплено 379 учнів та 17 учителів, у формувальному експерименті брали участь 527 учнів та 25 учителів. 

Дисертаційне дослідження логічно поєднало в собі три етапи науково-дослідницької роботи:

І етап – науково-теоретичний (2002 - 2005 рр.). На цьому етапі вивчалась історична, педагогічна, філософська, психологічна література з теми дослідження; велися спостереження за роботою вчителів загальноосвітньої школи та гімназії, навчанням учнів старших класів; було окреслено об’єкт і предмет дослідження, розроблено його завдання, сформульовано гіпотезу.

ІІ етап – дослідницько-експериментальний (2004 - 2009 рр.). У його рамках розроблялася та здійснювалась методика дослідження, проводилася діагностика та реалізація дослідницько-експериментальної роботи.

ІІІ етап – узагальнювально-описовий (2006 – 2009 р.). Він полягав у систематизації матеріалів, одержаних результатів проведеного дослідження, формулюванні висновків, оформленні рукопису дисертаційної роботи.

Наукова новизна дослідження: 

- уперше охарактеризовано теоретико-методологічні засади процесу формування громадянської відповідальності старшокласників у ході вивчення предметів гуманітарного циклу; вивчено особливості формування громадянської відповідальності старшокласників; виявлено психолого-педагогічні умови  формування громадянської відповідальності випускників як майбутніх активних, свідомих громадян незалежної держави;

- здійснено аналіз сутності понять «громадянське виховання», «громадянська відповідальність»; 

- удосконалено положення про рівні та критерії  формування громадянської відповідальності майбутніх випускників загальноосвітньої школи, гімназії, ліцею, коледжу; доповнено дефініції «громадянська відповідальність», «громадянське виховання»; теоретично обґрунтовано проблему громадянського виховання;

- подальший розвиток отримала розробка шляхів посилення активної участі старшокласників у виховній діяльності. 

Теоретичне значення дослідження. Отримані результати можуть слугувати однією з необхідних умов з’ясування переходу внутрішньої активності у зовнішню діяльність у процесі формування громадянської відповідальності старшокласників під час вивчення предметів гуманітарного циклу; а також визначити механізм технології громадянського виховання старшокласників у процесі навчання, який обумовлює активізацію громадянської підготовки випускників при засвоєнні гуманітарних знань; встановлювати взаємозв’язок між критеріями процесу формування громадянської відповідальності старшокласників у ході вивчення предметів гуманітарного циклу.

Практичне значення дослідження полягає у розробці засад формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу та набуття досвіду суспільно-громадської діяльності, що сприяє засвоєнню гуманітарних знань випускниками шкіл і гімназій, а також впровадженню у навчально-виховний процес інтенсивних, особистісно орієнтованих технологій; у достатньо високому ступені готовності отриманих результатів до впровадження у практику роботи загальноосвітніх шкіл. 

Розроблені методичні рекомендації, програма навчального курсу «Ми – громадяни України», комплекс моніторингових процедур, спрямованих на визначення рівня сформованості громадянської відповідальності старшокласників. Отримані результати орієнтовані на широке коло педагогів-практиків (учителі, вихователі, соціальні працівники, викладачі педагогічних ВНЗ різних рівнів акредитації, представники громадських організацій різного спрямування) і можуть бути використані у всіх регіонах України з метою вдосконалення процесу формування громадянської відповідальності старшокласників. 

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчально-виховному процесі загальноосвітніх закладів освіти, у підготовці майбутніх педагогів у ВНЗ різного рівня акредитації, у системі післядипломної педагогічної освіти, у практичній діяльності громадських організацій, а також для розробки навчальних курсів і семінарів.

Апробація впровадження результатів дослідження. Основні положення дослідження щодо активізації технології формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу впроваджувались у навчально-виховний процес навчальних закладів: Сарненського педагогічного коледжу Рівненського державного гуманітарного університету (акт №10 від 23 травня 2008р.), Дубнівського педагогічного коледжу Рівненського державного гуманітарного університету  (акт №10 від 20 травня 2008р.), Луцького педагогічного коледжу Волинського національного університету (акт №132 від 1 квітня 2009р.), педагогічного ліцею Рівненського державного гуманітарного університету (акт №25 від 16 грудня 2008р.), Володимирецького районного колегіуму Рівненської області (акт №17 від 21 травня 2008р.), Тесівської загальноосвітньої школи І-Ш ступенів Рівненської області (акт №37 від 21 травня 2008р.), Князівської загальноосвітньої школи І-Ш ступенів Рівненської області (акт №11 від 27 травня 2008р.). 

Основні теоретичні, практичні положення та висновки дисертаційної роботи обговорено на міжнародних, регіональних науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (14-15 вересня 2007р., Київ-Рівне); Міжнародна науково-практична конференція «Професіоналізм педагога в контексті Європейського вибору України» (20-22 вересня 2007р., Ялта, Крим, Україна); Другий Міжнародний конгрес «Українська освіта у світовому часопросторі» (25-27 жовтня 2007р., Київ); УШ міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі» (21-22 листопада 2007р., Київ); Міжнародна наукова конференція «Соціальна відповідальність як фактор розвитку громадянського суспільства» (20-21 лютого 2008р., Київ); Міжвузівська наукова конференція «Християнство в контексті духовної культури українського народу (до 1020-рр. хрещення Руси-України)» (15-17 жовтня 2008р., м. Рівне); звітних наукових конференціях викладачів, аспірантів, докторантів Рівненського державного гуманітарного університету (2003-2009рр.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображені у 11 одноосібних наукових публікаціях, 7 із них - у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Надійність і вірогідність результатів дисертаційної роботи забезпечується методологічною та теоретичною зумовленістю вихідних концептуальних позицій, застосуванням комплексу взаємопов’язаних методів дослідження, адекватних меті, предмету і завданням роботи, використанням сучасних методів статистичної обробки експериментальних даних; тривалістю дослідно-експериментальної роботи; поетапною структурою дослідження та відповідністю результатів експерименту теоретичним положенням, а також безпосередньою участю дисертантки в обговоренні проблем громадянського виховання на засіданнях педагогічних рад та семінарах педагогів навчальних закладів.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (365 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить: 186 сторінок основного тексту, 21 сторінка використаних джерел, 30 таблиць, 2 схеми, 4 рисунки.
В И С Н О В К И

У дисертаційній роботі представлене теоретичне узагальнення і нове розв’язання проблеми технології формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу, що виявляється у розкритті сутності й структури цього процесу, характеристиці його проявів залежно від мотивації вироблення пізнавальних, організаційних, методичних, комунікативних умінь, проявів самосвідомості при дотриманні позитивних норм поведінки; обґрунтуванні, розробці та апробації педагогічної системи громадянського спрямування, яка дає змогу використовувати активні методи виховання, що передбачають суб’єкт-суб’єктну розвивальну взаємодію у процесі громадянської підготовки майбутніх випускників загальноосвітньої школи, гімназії.

1. Узагальнення та аналіз науково-педагогічних джерел, соціально-теоретичних аспектів проблеми доводить, що логічне формування громадянської свідомості особистості майбутнього випускника загальноосвітньої школи в умовах діяльності сучасного педагогічного колективу, що є необхідною ланкою навчально-виховного процесу, який забезпечує реалізацію технології формування громадянської відповідальності старшокласників, зумовлює процес інтеграції навчальних дисциплін гуманітарного циклу, розвиток громадянського світогляду особистості випускника школи, гімназії.

2. Виявлено, що структурна модель процесу формування громадянської відповідальності старшокласників у процесі вивчення предметів гуманітарного циклу – це складна динамічна система, елементи якої об’єднані конкретною дидактичною метою. Вона передбачає такі складові: соціальний та загальноосвітній розвиток, формування громадянських рис, виховання громадянських почуттів, свідомої поведінки у суспільному житті тощо. У процесі становлення особистості старшокласника внаслідок взаємодії позитивних емоцій, громадянознавчих знань, навичок та звичок виникають специфічні для формування громадянської відповідальності найважливіші особистісні якості, які є передумовою для подальшого засвоєння норм активної громадянської поведінки.

3. Доведено, що рівень розвитку громадянської відповідальності майбутніх випускників загальноосвітньої школи вимагає значного удосконалення і має певні резерви для підвищення її ефективності. Найкраще сформовані параметри громадянського виховання -  “громадянська відповідальність”, “свідоме навчання”, “свідоме виконання доручень”, “свідоме вивчення традицій минулого”, “розуміння громадянської ідеї”, що зумовлено набутим досвідом у навчанні старшокласників та специфікою навчальної діяльності при вивченні предметів гуманітарного циклу, які дають змогу ефективно формувати громадянський світогляд.

4. Обґрунтовано, що у процесі психолого-педагогічній взаємодії у рамках суб’єкт-суб’єктних відносин старшокласникам загальноосвітньої школи, гімназії не завжди вдається самостійно осмислити певний зміст громадянських стосунків, дотримуватись окремих норм толерантної поведінки, тому необхідно постійно реалізувати спеціальну педагогічну систему цілеспрямованих виховних впливів при вивченні предметів гуманітарного циклу, врахувати обґрунтовану нами модель громадянського виховання старшокласників.

5. Виявлено, що формування громадянської відповідальності особистості старшокласників загальноосвітньої школи передбачає врахування умов, етапів, механізмів реалізації та ефективної методики навчально-виховної роботи. Головні умови процесу формування громадянської відповідальності старшокласника передбачають індивідуально-особистісний підхід, структурування навчально-виховного процесу при вивченні предметів гуманітарного циклу, співтворчості, взаємного збагачення у засвоєнні гуманітарних знань, постійне стимулювання старшокласників до самовиховання, самоаналізу, вдосконалення самосвідомості, врахування педагогічного впливу на особистість.

6. Доведено, що методика формування громадянської відповідальності особистості старшокласника передбачає застосування активних форм навчання, виконання індивідуальних тестових  дидактичних завдань громадянського спрямування, проведення ділових та рольових ігор у виконанні обов’язків “активного лідера” у позанавчальний час, вирішення конкретних ситуацій, спрямованих на формування громадянської свідомості особистості старшокласника.

7. У результаті проведеного експериментального дослідження доведено, що у процесі реалізації формувального експерименту рівень громадянського світогляду старшокласників зріс в експериментальних групах на 37,5%. Ці дані підтвердилися виконанням завдань навчально-пізнавальної діяльності старшокласників при вивченні предметів гуманітарного циклу та громадських доручень старшокласниками, реалізацією теоретичних надбань у самовихованні громадянської відповідальності особистості старшокласника.

Проведене нами дослідження не вичерпує усіх питань цієї проблеми, тому подальше її вивчення буде сприяти удосконаленню технології формування громадянської відповідальності особистості старшокласників загальноосвітніх шкіл та гімназій.
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