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ВСТУП

Сучасний темп та масштаби розвитку господарської діяльності на території України охоплюють значні площі земної поверхні, включаючи діяльність у геологічному середовищі та потребують створення таких умов, за яких зазначена діяльність має бути безпечною.

На жаль, на цей час все частіше постають проблеми ліквідації наслідків екзогенних геологічних процесів, зокрема зсувних, та питання боротьби з тими процесами, які викликані нераціональним інженерно-технічним плануванням, що проводилося у минулому.

Необхідність надання регіональної оцінки розвитку зсувних процесів, як складової екологічної безпеки територій, в межах східних областей України продиктована сучасними вимогами та потребує наукової розробки,  упровадження ряду принципів. Серед усіх екзогенних геологічних процесів, що виникають в межах Харківської області та створюють загрозу екологічній безпеці регіону, найбільше руйнівних наслідків виникає від розвитку зсувних процесів. 

У зв’язку з цим, постала необхідність узагальнення результатів раніше проведених досліджень, вирішення ряду практичних та теоретичних завдань: установлення закономірностей розвитку зсувних процесів, упровадження системи оптимізаційних заходів управління зсувними процесами, розробки технічних схем захисту зсувонебезпечних територій, що дозволить поглибити наукове підґрунтя забезпечення екологічної безпеки та раціонального природокористування в межах Харківської області.
Актуальність теми. Територія України характеризується надзвичайно високою різноманітністю інженерно-геологічних умов, особливості формування яких обумовлені певними групами факторів. Територія, що досліджується у дисертаційній роботі, вирізняється природною і техногенною активізацією зсувних процесів. Особливе занепокоєння викликає рівень екологічної небезпеки при їх активізації. Рівень екологічної небезпеки і матеріальні збитки, що може спричинити така активізація потребують застосування ефективних, науково обґрунтованих управлінських та інженерно-технічних рішень.

Процент ураженості зсувами території Харківської області середній (біля 11%), але катастрофічність наслідків зсувів висока, про що говорять руйнування сотень житлових будинків, районів міст та інших інженерних комунікацій у м.Чугуєві, Куп’янську, Краснограді, Кочетку (рис.1,2). 
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	Рис.1, 2. Руйнування житлових будинків унаслідок активізації зсувів  (м.Куп’янськ, 2007р.)


Ураховуючи вищевикладене, актуальними і невідкладними є питання, пов’язані з науковим обгрунутванням забезпечення екологічної безпеки геологічного середовища у зв’язку із розвитком зсувних процесів в межах природних і техноприродних геосистем, а також розробка технічних рішень (методів), яка дозволить істотно зменшити рівень їх негативного впливу на навколишнє середовище та життя людей на території Харківської області.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконувалася відповідно до пунктів 9, 10, 13 постанови Кабінету Міністрів України від 22 вересня 2004 року №1256 «Про затвердження Комплексної програми протизсувних заходів на 2005-2014 роки». 

В рамках виконання цієї постанови проводився ряд науково-дослідних робіт, у виконанні яких дисертант брала участь: 

науково-дослідна робота «Створення методики веден​ня моніторингу екзогенних геологічних процесів (ЕГП) на державному, регіональному та об’єктовому рівнях (І етап. Зсуви, обвали)» (шифр 032 КВ); 

науково-дослідна робота  «Аналіз стану моніторингу дослідження зсувонебезпечних територій, розроблення нових та вдосконалення існуючих програмно-технічних засобів, 1 етап» (шифр 051).

Мета дослідження – розробити оптимальну інженерно-технічну схему керованого контролю розвитку зсувів для забезпечення екологічної безпеки та раціонального природокористування у межах природних і техноприродних геосистем Харківської області. 

Основні завдання дослідження для досягнення поставленої мети: 

- обґрунтовані принципи регіональної комплексної еколого-геологічної оцінки умов і факторів розвитку зсувів у межах Харківської області;

- виконані розрахунки ризику катастрофічної активізації зсувів на зсувонебезпечних територіях регіонального, локального і об’єктового рівнів;

- визначені інженерно-технічні параметри схилів, механізм та динаміка зсувних систем із використаннями інструментальних методів дослідження;

- розроблена оптимізаційна схема інженерно-технічного захисту техноприродних геосистем на зсувонебезпечних територіях.

Об’єкт дослідження: розвиток зсувних процесів, що впливає на рівень екологічної безпеки території в межах техноприродних і природних геосистем.

Предмет дослідження: зсувні геосистеми в межах платформного типу геологічного середовища, що впливають на рівень екологічної безпеки техноприродних геосистем Харківської області.

Методи дослідження. Аналіз статистичної звітності, логічний аналіз наукових, фондових інших літературних джерел, системний аналіз, експериментальна оцінка, натурне спостереження, геоморфологічні методи, маршрутні обстеження, геофізичні дослідження методом вимірювання природного імпульсного електромагнітного поля Землі (ПІЕМПЗ), картографічне моделювання.

Фактичний матеріал. Для написання дисертації були використані фактичні геологічні дані, одержані автором під час власних натурних спостережень, а також фондові матеріали, статистична звітність, картографічні матеріали, нормативно-правова база, наукова література.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

Уперше на регіональному, та локально-об’єктовому рівнях виконана комплексна еколого-геологічна оцінка зсувних процесів, як невід’ємна складова екологічної безпеки геологічного середовища.

Розроблений механізм прийняття оптимізаційних інженерно-технічних рішень у межах природних і техноприродних геосистем для зсувонебезпечних територій із застосуванням інструментальних і картографічних методів досліджень.

Виконані розрахунки ризиків ураження інженерних споруд і комунікацій на регіональному і локально-об’єктовому рівнях.

Уперше побудовані цифрові картографічні моделі локального рівня для оперативного прогнозування розвитку зсувних процесів.

Обґрунтована інженерно-технічна схема захисту зсувонебезпечних територій для техноприродних геосистем платформного типу геологічного середовища.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості безпосереднього використання результатів дослідження для потреб практичної діяльності на досліджуваній території: складанні схем районного планування, при розробці державних будівельних норм, проектванні споруд і комунікацій на схилах. Інструментальні дослідження методом ПІЕМПЗ дозволяють оперативно оцінити стан зсувонебезпечної системи та визначити фазу розвитку зсуву, що  надає змогу оперативно прийняти рішення про необхідність можливого відселення людей, вжиття протиаварійних заходів тощо. Розрахунки ризиків надають оцінку негативних наслідків, економічних і матеріальних втрат, а також можливих людських жертв при катастрофічному розвитку зсуву. Цифрові картографічні моделі доцільно використовувати у якості інтерактивної бази для зсувонебезпечних регіонів.

Комплексна еколого-геологічна оцінка та регіональний підхід, в комплексі з встановленням певних взаємозалежностей між зсувними процесами, що виникають, та факторами, що призводять до їх виникнення, дають змогу упровадити систему управління зсувними процесами з метою забезпечення екологічної безпеки території. Отримані здобувачем результати використані при розробці  постанови Кабінету Міністрів України від 22 вересня 2004 року №1256 «Про затвердження Комплексної програми протизсувних заходів на 2005-2014 роки». Тема дослідження безпосередньо пов’язана з багаторічними геоекологічними дослідженнями, що проводилися і проводяться до тепер структурними підрозділами Державної геологічної служби Міністерства охорони навколишнього природного середовища України,  ДНВП «Геоінформ України», УкрДГРІ. 

Особистий внесок здобувача. Проведені маршрутні обстеження зсувонебезпечних схилів та активних зсувних систем на території Харківської області; проведені інструментальні дослідження методом вимірювання природного імпульсного електромагнітного поля Землі (ПІЕМПЗ); проведена основна частина натурних спостережень за розвитком зсувів; виконані польові роботи із лабораторних досліджень зразків гірських порід, що виступають основним горизонтом, що деформується;  виконані розрахунки ризиків зсувів регіонального і локально-об’єктового рівнів; розроблена  інженерно-технічна схема захисту від зсувів на локальному рівні; виконане інженерно-геологічне районування зсувонебезпечної території; складені цифрові картографічні моделі зсувонебезпечних територій, із використанням ГІС-технологій. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати досліджень доповідалися на наукових конференціях: 

1) Всеукраїнській науковій конференції «Моніторинг небезпечних геологічних процесів та екологічного стану середовища» (Київ, 2006). 

2) Міжнародній науково-практичній конференції «Екологічна безпека техногенно-перевантажених регіонів та раціональне використання надр» (Коктебель, 2007р.).

3) Другій Міжнародній науково-практичній конференції «Моніторинг навколишнього середовища: науково-методичне, нормативне, технічне, програмне забезпечення» (Коктебель, 2007).

4) ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Екологічна безпека: проблеми і шляхи вирішення» (Алушта, 2007р.).

5) Міжнародному симпозіумі «Міжрегіональні проблеми екологічної безпеки» (Одеса, 2007р).

Публікації. Матеріали дисертаційної роботи опубліковані у наукових журналах, акредитованих ВАК України (8 статей), з яких 6 у співавторстві.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з вступу, шести розділів, загальних висновків, списку використаних джерел з 156 найменувань на 17 сторінках. Повний обсяг – 169 сторінок, з них основний текст – 149 сторінок. Робота містить 16 таблиць, 34 рисунків (з них 10 таблиць та 14 рисунків на окремих сторінках).

ВИСНОВКИ

1. Науково обґрунтована та розроблена для практичного застосування оптимальна інженерно-технічна схема керованого контролю розвитку зсувів у межах природних і техноприродних геосистем Харківської області. Вона реалізується на основі комплексної еколого-геологічної оцінки умов і факторів розвитку зсувних процесів у межах Харківської області і є невід’ємною складовою екологічної безпеки території дослідження. Встановлено, що одним із головних чинників сучасної активізації зсувів у межах платформної частини території України є техногенне порушення природної вологості лессово-суглинистих порід. У ході натурних спостережень, розраховані показники техногенно-природного перезволоження та підтоплення лессово-суглинисті породи схилів, які тривалий час можуть бути нестійкими в інженерно-геологічному плані та формують зони критичного еколого-геологічного ризику.

2. При розробці схеми інженерно-технічного захисту процесонебез​печних територій  та еколого-геологічному аналізі зсувонебезпечної обстановки розраховані ризики регіонального і локально-об’єктового  рівня. За допомогою розрахунків ризиків оцінено можливі людські жертви на регіональному, локальному рівнях, доцільність забудови території, можливі економічні та матеріальні збитки. Розрахований ризик дозволяє здійснити інженерні заходи або уникнути забудови на небезпечних ділянках.

3. Уперше визначені інженерно-технічні параметри схилів, динаміка та механізм зсувних систем з використанням інструментального методу природного імпульсного електромагнітного поля Землі на локально-об’єктовому рівні дослідження в межах зсувних систем на території Куп’янської промислово-міської агломерації Харківської області. Дослідження виконувалися на типових ділянках для генетично однотипних зсувів і включені до розробленої схеми моніторингу зсувів регіонального і локально-об’єктового рівнів. 

4. Вперше побудовані картографічні моделі Куп’янської промислово-міської агломерації з визначенням показників розчленованості рельєфу, висот схилів, кутів нахилу поверхні рельєфу, перегинів поверхні рельєфу, тангенціальної кривизни схилів, як невід’ємна складова комплексної еколого-геологічної оцінки умов і факторів катастрофічного розвитку зсувів локального рівня.

5. Розроблена оптимізаційна схема інженерно-технічного захисту зсувонебезпечних геосистем на процесонебезпечних територіях платформного типу геологічного середовища регіонального і локально-об’єктового  рівнів, яка дозволить, після проведення економічних розрахунків щодо впровадження, забезпечити належний рівень екологічної безпеки території, протягом існування природно-техногенної геосистеми (на прикладі Куп’янської промислово-міської агломерації).
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