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ВСТУП

Актуальність теми. Сьогодні світова економічна система активно формує нову парадигму економічного розвитку, яка суттєво зменшує роль матеріально-ресурсних компонентів суспільного виробництва й підвищує роль інноваційної складової ресурсів підприємства. В умовах поширення економічних знань інноваційна модель розвитку виробництва стає домінуючою, у зв’язку з чим вона забезпечує темпи зростання ефективності виробництва, рівень якості нової продукції, її перспективність і конкурентоспроможність. Засобом задоволення  потреб виступають споживчі блага. Це товари, послуги виробничого або індивідуального призначення, які використовуються для задоволення економічних потреб господарських суб'єктів або окремих людей.


Здатність споживчих благ задовольняти потреби людей є корисність, яку виявляють споживачі при здійсненні вибору серед товарів туристичного призначення і послуг. Прагнення суспільства до здорового образу життя підвищує увагу до активного туризму, що потребує зростання якості туристичного продукту. Корисність має кількісний вимір і є функцією від загальної кількості спожитих благ. У певний період часу для споживачів туристичного продукту знаходяться блага в обмеженій кількості, оскільки для того, щоб їх виробляти, потрібні певні економічні ресурси. Аналіз поведінки споживача туристичного продукту під час вибору споживчих благ має важливе значення для розуміння процесів формування та використання доходів, руху цін, прогнозування попиту тощо.

Сучасні технології управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту  залишаються мало дослідженими напрямками. Це пояснюється необхідністю обліку й аналізу великої кількості чинників та взаємодій їх у процесі динамічного розвитку виробництва в контексті забезпечення споживчої корисності, а також складністю методик оброблення первинної інформації і прийняття відповідних управлінських рішень. 

Підприємства взуттєвої й туристичної галузі розміщуються майже по всій території  України і примушені розв’язувати різноаспектні завдання.  Важлива роль цих підприємств, як постачальників взуття, суб'єктів міжнародного співробітництва, підприємств з організації відпочинку, економічної діяльності змушує знаходити раціональні шляхи їхнього розвитку. Ці ідеї закладено у відповідних Законах України, програми розвитку й нормативних актах.

Орієнтація на інноваційний шлях розвитку економіки вимагає перебудови системи управління та органічного включення інноваційних чинників до процесу технічного переоснащення виробництва з метою впровадження творчої діяльності й нарощування обсягів випуску конкурентоспроможної продукції.

Сучасний стан в інноваційній сфері управління взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту  вимагає серйозної трансформації традиційних поглядів на управління інноваціями. Інноваційні процеси набувають переривчастого дискретного характеру, підвищується комплексність розв'язуваних проблем і їхня залежність від швидкомінливих зовнішніх умов.

Питання інноваційної діяльності присвячені праці багатьох вчених-економістів таких, як О.І. Амоша, Є.А. Бельтюков, Б.В. Буркинський,             А.І. Бутенко,  М.П. Войнаренко, А.С. Гальчинський, В.М. Геєць, А.П. Гречан, Н.П. Гончарова, М.П. Денисенко, В.І. Захарченко, С.М. Ілляшенко,                Є.В. Лазарева, А.А. Мазаракі, Б.А. Малицький, Н.С. Миколайчук,                 М.П. Пашута, Г.Г. Савіна, А.В. Савчук,  Б. Санто, Л.І. Федулова,                     Р.А. Фатхутдінов, М.В. Шарко,  Й. Шумпетер, та ін. 

Інновації дійшли до різних сфер діяльності у тому числі й до туристичній галузі. Науковці і фахівці з туризму, такі як Л.Г. Агафонова, О.О. Бейдик,    А.В. Ігнатьєв, Д.К. Ісмаєв, В.О. Квартальнов, М.П. Мальська, В.С. Новіков,     О. В. Плугарь, О.А. Сарапіна, Т.І. Ткаченко, Д.С. Ушаков, С.Ю. Цьохла та ін., які займаються тематикою інновацій в сфері туризму і розвитком туристичної сфери діяльності, сходяться до думки, що інновації у сфері послуг можуть бути визначені як нові концепції сервісу, нові канали зв'язку з клієнтами, новий товар, який споживається туристами, нові системи розподілу і технологічні рішення, які найчастіше спільно змінюють пропозицію послуг на ринку, оновлюють функції фірми і вимагають структурно нових організаційних, технологічних перетворень. 

Незважаючи на велику кількість наукових праць і значні напрацювання в дослідженнях, низка науково-методичних і прикладних питань управління інноваційною діяльністю мають різний ступінь розроблення, потребують доповнення й уточнення. 

У зв’язку з цим виникає об’єктивна потреба в подальшому поглибленні й деталізації теоретичних і методичних положень щодо організації управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту. Це й обумовило вибір теми, основну мету та зміст задач, актуальність і доцільність проведення нашого дослідження. 

(a) Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась згідно з тематичними планами науково-дослідних робіт кафедри економіки і підприємництва Херсонського національного технічного університету Міністерства oсвіти і науки України. В межах теми «Розробка концепцій та організаційно-економічних механізмів формування та управління інвестиційно-інноваційною діяльністю у промисловому виробництві» (державний реєстраційний номер 0105U003668, 2009–2012рр.) автор виконав моделювання кластерних схем інтеграційних об’єднань підприємств. У межах теми «Розробка методів і моделей обробки багатовимірних даних в економічних і технічних системах в умовах їх неоднозначності» (державний реєстраційний номер 0109U009004, 2009–2012рр.) автор удосконалив інформаційно-аналітичне забезпечення управління якістю продукції. У межах теми «Вплив світової економічної кризи на безпеку регіону» (державний реєстраційний номер 012U001851, 2012–2015рр.) кафедри міжнародного маркетингу та менеджменту автор запропонував організаційно-економічні механізми управління інноваційною діяльністю на промислових підприємствах регіону.

 
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних підходів і  науково-практичних рекомендацій щодо управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту. 

(b) Досягнення поставленої мети спрямовано на розв’язання наступних завдань:

· дослідити соціально-економічну сутність понять «туристичний продукт» та «управління інноваційним потенціалом», а також доповнити ці поняття власними тлумаченнями; 

· розкрито значення інтелектуалізації персоналу у формуванні інноваційної діяльності на підприємстві в забезпечення споживчої корисності туристичного продукту;

· визначити роль взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту, ключові проблеми розвитку ринку взуттєвої продукції для туристичної галузі;

· здійснити моніторинг стану, напрямів і перспектив розвитку інноваційної діяльності взуттєвих підприємств; 

· розробити структурно-логічну послідовність операцій ієрархічної кластеризації підприємств;

· обґрунтувати застосування інноваційної моделі кластера взуттєвих підприємств щодо забезпечення споживчої корисності туристичного продукту;

· визначити науково-методичний підхід управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств у контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту;

· розробити науково-методичний інструментарій інформаційної підтримки управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств із забезпечення споживчої корисності туристичного продукту;

· розробити інформаційну систему оцінювання стану виробництва і механізм якісних характеристик товарів взуттєвих підприємств у контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту.

(c) 
Об’єкт дослідження – організаційні й економічні процеси управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємствах в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту.

(d) 
Предмет дослідження – теоретичні і практичні аспекти управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту. 


Методи дослідження.  У дисертаційній роботі як теоретико-методологічну основу використано основні положення сучасної економічної теорії, економічні закони і категорії, наукові розробки вітчизняних і закордонних вчених з проблем інноваційного управління підприємствами, методи візуалізації і графічної інтерпретації, законодавчі й нормативні акти України, статистична й бухгалтерська звітність взуттєвих підприємств, матеріали періодичних видань, ресурси Internet. 

У процесі розв’язання поставлених задач використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового дослідження: теоретичного узагальнення й порівняння з метою визначення економічних категорій, декомпозиції цілей при процесі побудови ієрархій управління, функціонально-вартісного аналізу в процесі визначення структури споживчого попиту асортиментних груп взуття, графічної інтерпретації під час відображення результатів дослідження, фінансового та статистичного аналізу в процесі оцінювання стану інноваційного потенціалу взуттєвих підприємств, SWOT – аналізу в процесі обґрунтування перспектив розвитку взуттєвих підприємств  в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту, системного аналізу та багатокритеріального вибору під час формування інформаційної структури управління, імітаційного й математичного моделювання в процесі розроблення системи показників кластерних об’єднань.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці науково-методичних положень і практичних рекомендацій щодо управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств у контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту. 

При цьому одержані такі наукові результати:

вперше:

· розроблено система поліпшення якісних характеристик товарів взуттєвих підприємств для забезпечення споживчої корисності туристичного продукту з використанням мереж Байєса, що дозволяє скоригувати виробничий процес виготовлення продукції для задоволення попиту споживачів;

· запропоновано науково-методичний підхід управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств з використанням дендрограм агломеративно-ієрархічної кластеризації, що дозволяє об’єднувати зусилля товаровиробників на основі інноваційних схем;  

удосконалено:

· змістове наповнення понять «туристичний продукт» та «управління інноваційним потенціалом», які на відміну від існуючих понять тлумачаться наступним чином: «туристичний продукт» – це комплекс товарів і послуг, які запропоновано туристу в контексті задоволення споживчої корисності його потреб; та «управління інноваційним потенціалом» – це спрямування потенційної здатності суб'єкта управління конкурувати на конкретних ринках шляхом комплексної діагностики параметрів ринку і швидкої адаптації до змін зовнішнього і внутрішнього середовища для отримання додаткових конкурентних переваг;

· науково-методичний підхід до обґрунтування управлінських рішень щодо інноваційної діяльності взуттєвих і туристичних підприємств в умовах динамічних змін зовнішнього середовища на базі трирівневої ієрархічної системи прийняття управлінських рішень, який  на відміну від існуючих враховує не тільки їхні структурні складові, але й композиції й належність до ієрархічного рівня управління, методи і теорії їхнього рішення;

дістали подальшого розвитку:

· модель функціонування інноваційного кластера взуттєвих підприємств у контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту, яка, на відміну від існуючих, ґрунтується на системі зв'язків і структуризації взаємодії техніко-економічного стану взуттєвих підприємств та їхніх позицій серед конкурентів, що забезпечує більш повне використання всіх її складових;

· інструментарій побудови структурно-логічної послідовності кластеризації підприємств, в основу якого покладено ієрархічний підхід, де якість кластеризації визначається за допомогою міри подібності через відстань між елементами і розрідженістю кластера, що сприяє ефективності функціонування взуттєвих підприємств щодо забезпечення споживчої корисності туристичного продукту. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані й обґрунтовані в дисертаційній роботі наукові розробки дають можливість створити умови щодо управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств у контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту.

Практичне значення одержаних результатів підтверджено довідками про їхнє впровадження, зокрема: Херсонської обласної державної адміністрації в процесі виконання завдань «Стратегії соціально-економічного розвитку Херсонської області до 2015 року» (довідка № 300–18/53–07 від 07.03.2013); Херсонським обласним центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, керівників державних підприємств, установ і організацій (довідка № 01–19/36 від 07.03.2013) при підготовці методичних розробок щодо підвищення кваліфікації фахівців відділів економіки; ПП «Єдність» (акт №14 від 04.07.2012) – при розробці організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємства;                        ПП  Дудчин Д.Я. (ТМ «DJSalon») (акт № 18 від 15.11.2012) – при дослідженні і узагальненні підходів щодо управління інноваційною діяльністю підприємства; ПП Нощенко С.Л. (ТМ «RoMaX») (акт № 9 від 26.10.2012) – при розробці пропозицій щодо співпраці підприємств у кластері; ПП «Біла Акація» (акт   № 4 від 12.02.2013) – при  формуванні інноваційного потенціалу підприємства;     ПП Зайчук О.О. (TM «Megasport») (акт № 11 від 05.03.2013) – при розробці рекомендацій щодо методичного інструментарію вдосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення; ПрАТ «Херсонтурист» (акт №40–а від 27.02.2013) – при розгляді пропозицій щодо розвитку туристичного продукту. 

Теоретичні положення та матеріали дослідження використовуються також у навчальному процесі в Херсонському національному технічному університеті Міністерства освіти і науки України при викладанні таких дисциплін: «Економіка підприємства», «Корпоративне управління», «Інвестиційна діяльність», «Інноваційний менеджмент», а також при виконанні курсових, дипломних і магістерських робіт (довідка № 19 від  07.02.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій запропоновано управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту з урахуванням таких напрямів, як управління інноваційною діяльністю, кластерні схеми в інноваційному розвитку підприємств, принципи інформаційної підтримки управління інноваційною діяльністю підприємств, структурно-логічна побудова ієрархічної кластеризації, моделювання байєсівського підходу до управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств в забезпечення споживчої корисності туристичного продукту. Основні положення, висновки ті пропозиції розроблені автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використанні лише ті ідеї й положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, висновки та рекомендації, викладенні у дисертації, доповідалися та обговорювалися на Міжнародних і Всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах: ІХ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна: Економіка» Київський національний університет імені Тараса Шевченка (м. Київ, 21–25 березня 2011року), Міжвузівської науково-практичній конференції «Теоретичні та прикладні аспекти становлення та розвитку конкурентоспроможної економіки (м. Кривий Ріг, 25 листопада 2011р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Київ, 22–23 грудня 2011року), Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентна політика в умовах модернізації економіки» (м. Київ, 18–19 жовтня 2012 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Украина – Болгария – Европейский Союз: Современное состояние и перспективы» (м. Херсон – м. Варна – 2012), VIII науково-практичній конференції «Професійне становлення молоді в умовах інтеграційного розвитку України» (м. Херсон, 26–29 березня 2012).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 14 праць, зокрема в 1 колективній монографії, 7 статях у наукових фахових виданнях, 6 – у матеріалах і тезах доповідей на наукових конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 4,81 друк. арк., з яких особисто автору належить          3,77 друк. арк.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація загальним обсягом 224 сторінки складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 201 найменування на 19 сторінках, та 9 додатків на 11 сторінках. Робота містить 60 рисунків, 38 таблиць. 

ВИСНОВКИ

1. Запропоновано змістове наповнення категорій управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту: «туристичного продукту» як комплексу товарів і послуг, які запропоновано туристу в контексті задоволення споживчої корисності його потреб; «управління інноваційним потенціалом» як потенційну здатність суб'єкта управління конкурувати на конкретних ринках шляхом комплексної діагностики параметрів ринку і швидкої адаптації до змін зовнішнього і внутрішнього середовища для отримання додаткових конкурентних переваг.

2. Дістала подальшого розвитку система класифікації чинників посилення компетентності та інтелектуальних здібностей персоналу щодо формування інноваційної діяльності, на основі структуризації взаємодій складових інноваційного потенціалу, що забезпечує перехід від технократних до креативних здібностей співробітників і створення додаткової вартості в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту поліпшеної якості, який задовольняє потреби споживачів.

3. Виконано діагностика стану й ефективності використання виробничого потенціалу взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту дозволила визначити ключові проблеми розвитку їх та загострити суперечності між стабільним попитом на високоякісну продукцію й низькою купівельною спроможністю населення.

Пріоритетність розвитку взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту визначається високою ємністю внутрішнього ринку, високим рівнем додаткової вартості, створеної в процесі виробництва, а також низькими цінами на сировину, наявністю кваліфікованої робочої сили. 

4. Здійснено SWOT – аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища функціонування взуттєвих підприємств, який дозволив виявити найбільш сильні сторони: наявність в окремих сегментах сировинної бази і напівфабрикатів національного виробництва, шкіри, вовни, хутра, хімічних матеріалів та ін.; сталість попиту на продукцію, що випускається; наявність кваліфікованих трудових резервів з досвідом роботи. Визначено і слабкі сторони: висока зношеність основних виробничих фондів, брак власних фінансових ресурсів, наявність сильного імпорту продукції, низький рівень сформованого виробничого потенціалу, нестабільність зовнішнього середовища господарювання, низька інвестиційна привабливість. 

5. Визначено загальні тенденції розвитку інноваційної діяльності взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту. Встановлено наявність стійкої тенденції скорочення кількості взуттєвих підприємств, які здійснюють інноваційну діяльність під час одночасного зростання витрат та обсягів фінансування. Нарощування обсягів власних і позикових коштів, спрямованих на інноваційну діяльність під час значного скорочення обсягів інноваційної продукції, свідчить про те, що масштаби дрібних нововведень скорочуються і замінюються великими інноваційними проектами, пов'язаними з придбанням машин та устаткування. 

6. Доведено, що значну частину проблем інноваційного розвитку взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту в сучасних умовах господарювання можна розв’язати, тільки об’єднавши зусилля певних груп підприємств. Здійснено теоретичні опрацювання щодо створення кластерних об'єднань, обчислень якості кластеризації і послідовних операцій, спрямованих на отримання найкращої кластеризації. Запропоновано модель функціонування інноваційного кластера взуттєвих підприємств у контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту, яка, на відміну від існуючих, ґрунтується на системі зв'язків і структуризації взаємодії техніко-економічного стану взуттєвих підприємств та їхніх позицій серед конкурентів, що забезпечує більш повне використання всіх її складових.

7. Розроблено інструментарій визначення структурно-логічної послідовності операцій побудови кластеризації, в основу якого покладено ієрархічний підхід, де якість кластеризації визначається за допомогою міри схожості через відстань між елементами і розрідженістю кластера, що забезпечує ефективність функціонування взуттєвих підприємств щодо забезпечення споживчої корисності. 

8. Запропоновано науково-методичний підхід до управління інноваційною діяльністю взуттєвих підприємств в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту на основі кластеризації з використанням дендрограм агломеративно-ієрархічної кластеризації та об’єднання зусиль товаровиробників на основі інноваційних схем в інтеграційних об’єднаннях. 
9. Розроблено науково-методичний підхід до обґрунтування управлінських рішень щодо інноваційної діяльності взуттєвих підприємств по забезпеченню споживчої корисності в умовах динамічних змін зовнішнього середовища на базі трирівневої ієрархічної системи прийняття управлінських рішень, складеної на основі аналізу основних ознак компонентів категоріальних понять невизначеності, яка ураховує не тільки їхні структурні складники, але й їхні композиції та належність до ієрархічного рівня управління, методи і теорії їхнього рішення. 
10. Розроблено модель управління якістю взуттєвої продукції на основі мережі Байєса, яка дозволяє скоригувати виробничий процес виготовлення якісної шкіряної продукції в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту. Побудовано функціональну залежність рівня прибутку від системи показників мережі Байєса, які впливають на прибуток. Прогнозовано прибуток на високому рівні, який дорівнює 6989 тис. грн., що на 1074,31 тис. грн. більше за низький рівень прибутку взуттєвого підприємства ПП «Єдність», яке спеціалізується на виробництві взуття в контексті забезпечення споживчої корисності туристичного продукту. Відмічено, що зміна прибутку при зміні різних параметрів приблизно рівні. Виведене рівняння добре описує реальну ситуацію на взуттєвих підприємствах. Отже запропонований підхід з використанням мереж Байєса для виведення лінійної залежності між основними факторами, що впливають на прибуток, є надійним і практично значущим.

11. Визначено середню бальну оцінку споживчої корисності взуття серед споживачів туристичного продукту, за умови фактичного співвідношення якості і ціни взуття, що виробляються на аналізованих підприємствах. Обґрунтовано, що за умови поліпшення якості й зниження ціни на основі запропонованих заходів можливе підвищення середньої бальної оцінки споживчої корисності взуття серед споживачів туристичного продукту у діапазоні 12–43%.
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