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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация финансового и управленческого учета в инвестиционных компаниях"
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ
Актуальность темы исследования. Переход экономики России на рыночные отношения привел к повышению роли финансового и управленческого учета, внутреннего и внешнего аудита, контроля, экономических методов регулирования и руководства. С изменением роли и значения учета и отчетности, появлением бухгалтерского права, внедрением международных стандартов значительная теоретическая и практическая работа проводится по реформированию и совершенствованию всей системы учета и отчетности в РФ на основе «Концепции бухгалтерского учета в рыночной экономике России» [154], разработанной и одобренной Методическим советом при Министерстве финансов РФ и Президентским Советом Института профессиональных бухгалтеров. Преобразования в этой области нацелены на практическое освоение международных стандартов и методов финансового и управленческого учета, внешнего и внутреннего аудита.
Ученые и практики в области бухгалтерского учета и аудита проводят значительную работу, обеспечивающую реализацию мероприятий утвержденного в 1998 году Плана действий по программе реформирования бухгалтерского учета с использованием Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО).
Правительством России поставлена задача разработать и реализовать российский кодекс профессиональной этики для профессиональных бухгалтеров, соответствующий мировой практике.
Значительная работа проводится в сфере реформирования учета и аудита финансового сектора экономики России. Основная цель преобразований в финансовом секторе - повысить устойчивость, эффективность, «прозрачность» и конкурентоспособность институциональных единиц финансового профиля
Одной из основных мер по повышению «прозрачности» и улучшению качества учетной информации, предоставляемой руководителям, акционерам и надзорным органам, является практическое освоение международных стандартов бухгалтерского учета, аудита и создание эффективной системы финансового и управленческого учета в финансовых компаниях.
Основой рыночной экономики являются четыре группы контрагентов: хозяйственные фирмы, финансовые институты, государственные и муниципальные органы и население, образующие в совокупности финансовый рынок. Определяющую роль в эффективном функционировании рынка играют финансовые компании, аккумулирующие свободные денежные ресурсы и инвестирующих их в экономику, обеспечивающие перераспределениеденежных средств, перелив капитала из одной отрасли в другую через основной инструмент финансового рынка - первичные и вторичные ценные бумаги, являющиеся предметом купли-продажи.
Рыночные финансовые организации и инвестиционные компании, составляющие их ядро в российской экономике, функционируют менее десяти лет и уже нанесли значительный ущерб многим миллионам людей и в основном из-за отсутствия «прозрачности», правильной постановки учета и контроля, спекуляций, махинаций. Результатом этого стали утрата доверия населения и утечка десятков миллиардов долларов за границу. Ведь еще великий Наполеон говорил, что величайшей заслугой государства является^шоблачеще каждого нечестного бухгалтера, а это невозможно без использования соответствующей системы финансового и управленческого учета. Поэтому исследование организации учета в инвестиционных компаниях, отражение новых финансовых инструментов, определение финансовых результатов, постановка управленческого учета представляются весьма актуальными и своевременными.
К сожалению, вопросы учета расходов, доходов и результатов, резервов, использования нулевых балансовых отчетов в управлении денежными потоками, организации хедж-бухгалтерии, доверительного управления исследованы в недостаточной степени, а некоторые даже не были рассмотрены в порядке постановки задачи.
В разработку вопросов учета, анализа и аудита финансовых институциональных единиц значительный вклад внесли отечественные ученые П.С. Безруких, Н.А. Бреславцева, А.Г. Губанов, В.Г.Гетьман, О.В. Голосов,З.В. Кирьянова, В.В. Ковалев, О.И. Кольвах, Н.Т. Лабынцев, С.А. Николаева, В.Д. Новодворские В.Ф. Палий, Ф.Б. Риполь-Сарагоси, Я.В. Соколов, В.П. Суйц, В.И. Ткач, А.Н. Хорин, А.Д. Шеремет и другие, а также зарубежные исследователи Р. Антони, Э. Бриттон, М. Ван Бреда, К. Ватерстон, Б. Нидлз, Б. Райан, Дж. Рис, Ж. Ришар, Д. Стоун, Э. Хендриксен и другие.
Однако в настоящее время еще не достаточно научно-исследовательских разработок по учету доверительного управления, организации и методики учета операций, связанных с хеджированием, управлением активами и пассивами, использованием нулевых балансов в управлении денежными потоками.
Диссертационная работа выполнена в соответствии с научным направлением кафедры бухгалтерского учета и аудита Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета «Концепция рыночной системы учета, аудита и анализа хозяйственной деятельности». Указанная концепция входит в научное направление кафедры бухгалтерского учета и аудита МГУ.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических положений, методических основ и практических рекомендаций по становлению и развитию учета в инвестиционных компаниях, совершенствованию финансового учета и созданию основ системы управленческого учета в инвестиционных компаниях.
Поставленная цель исследования достигалась определением задач, решение которых позволяет: исследовать становление, развитие и организацию учета в инвестиционных компаниях; определить методические и организационные принципы и методы учета финансовых потоков; определить критерии и провести систематизацию новых финансовых инструментов и их учетного отражения; разработать модульную организацию системы финансового и управленческого учета инвестиционной деятельности; раскрыть содержание, критерии и определить механизм организации учета резервной системы в инвестиционных компаниях; раскрыть содержание и разработать экономический механизм использования нулевых балансовых отчетов в управлении денежными потоками; разработать практические рекомендации по организации управленческого учета инвестиционных процессов, потоков и результатов управления активами и пассивами, операциями по хеджированию, доверительному управлению.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследо0 вания является комплекс теоретических и методических учетных вопросов, связанных со становлением, развитием, организацией и совершенствованием финансового и управленческого учета в инвестиционных компаниях, решение которых обеспечит повышение уровня финансового управления финансовыми потоками и результатами.
Объектом исследования были избраны инвестиционные компании Ростовской области, состояние бухгалтерского учета и отчетности в них, а также материалы аудиторских проверок, осуществленных с учетом законодательства о коммерческой тайне.
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой диссертационной работы являются труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам учета, анализа и аудита, международные и российские стандарты, статистические материалы, данные специальных обследований и анкет, законодательные, нормативные, арбитражные и разнообразные хозяйственные материалы.
Диссертационное исследование проведено с использованием методов анализа и синтеза; диалектического, логического, системного и комплексного подходов; общенаучных методов познания социально-экономических явлений, анкетного метода.
В процессе исследования применялись общенаучные методы - философия науки, содержащаяся в трудах лауреатов Нобелевской премии, крупнейших исследователей и специалистов, основополагающие принципы бухгалтерского учета, парадигмы и концепции диграфического учета. Учетно-аналитические проблемы инвестиционной деятельности и, в частности, проблемы бухгалтерского учета, рассматривались на основе экономической теории динамики и экономической теории риска.
Под теорией мы понимаем рассуждения, в которых используются общие предположения, позволяющие сделать определенные выводы о последствиях (прогнозирующие теории) или интерпретировать определенные практические наблюдения (описательные теории) [91, с. 17].
Методика проведения исследования основывалась на наблюдении, группировке, систематизации и анализе полученных данных, построении и использовании моделей, установлении и практической реализации полученных результатов.
Научная новизна проведенного исследования состоит в теоретико-методическом обобщении и практической разработке наиболее важных вопросов финансового и управленческого учета в инвестиционных компаниях в условиях переходной экономики и проводимого реформирования бухгалтерского учета в России. Диссертантом получены следующие научные и практические результаты, выносимые на защиту: предложена разработанная диссертантом модель организации учета финансовых потоков инвестиционной компании,используемая в исследовании и совершенствовании финансового и управленческого учета; систематизированы критерии и признаки организации учета инвестиций всех видов, для чего предусмотрено использование счета 08 «Инвестиции» с системой субсчетов; разработан модульный план счетов инвестиционной компании, включающий модули балансовых счетов; доходов - расходов - результатов; управленческого учета; хедж-бухгалтерии, учета управления активами и пассивами, доверительного учета; практическое использование системы резервов инвестиционной компании во взаимосвязи с конкурентоспособностью, финансовой устойчивостью и имущественным положением; практическое использование нулевых и дифференциальных балансов в управлении финансовыми потоками, собственностью в финансовом учете инвестиционной компании; определены методические и организационные принципы учета управления активами и пассивами организации; разработана и внедрена хедж-бухгалтерия в финансовых компаниях; разработана схема счетов доверительного управления в системе управленческого учета инвестиционной компании.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что разработанные диссертантом теоретические положения и практические рекомендации обеспечивают: совершенствование финансового учета, при использовании счета 08 «Инвестиции», это позволяет учитывать инвестиции в полном объеме; на основе созданного макета модульного плана счетов инвестиционной компании представляется возможность определять финансовый, экономический, эксплутационный и хозяйственный результат; организация учета резервной системы, использование контрактных и регламентирующих резервов повышает конкурентоспособность и финансовую устойчивость, а применение активных и пассивных резервов позволяет более точно определить имущественное положение предприятия; план счетов по доверительному управлению позволяет определить финансовый результат операций по доверительному управлению; организация хедж-бухгалтерии и созданная модель инструментов хеджирования позволяет применять хеджированный подход к защите активов и пассивов баланса, а также предлагается использовать счета внесистемной хедж - бухгалтерию!, которая строится на принципах двойной записи. использование нулевых балансов в управлении денежными потоками инвестиционной компании, предложенные диссертантом 2 методики позволяют составлять нулевые балансовые отчеты с учетом сроков поступления платежей и удовлетворения обязательств, а также составление нулевых балансовых отчетов с использованием принципов дюрации в управлении финансовыми потоками по форвардным позициям, опционам, свопам и другим производным ценным бумагам.
Результаты диссертационной работы используются в учебном процессе Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета по специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет и аудит», при проведении занятий по курсам «Учет в инвестиционных компаниях», «Финансовый учет», «Нулевые и ликвидационные балансы», при подготовке курсовых и дипломных проектов, а также при подготовке профессиональных бухгалтеров в УМЦ РГСУ.
Апробация и реализация результатов исследования. Разработанные практические рекомендации и методические положения внедрены в производственно-хозяйственную деятельность предприятий ОАО «Ростсельмаш», Инвестиционных компаний «Консул», «Тендем», финансовая компания «Донником» и фондового дома «Сельмашинвест».
Основные результаты докладывались на международных, межрегиональных и межвузовских научно-практических конференциях.
Публикация результатов исследования. По проблеме кандидатской диссертации опубликовано 6 печатных работ общим объемом 11,2 п.л.
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