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ВСТУП

Актуальність теми. Відповідно до ч. 1 ст. 3 Конституції України життя, здоров’я особи та її безпека є найвищими соціальними цінностями у нашому суспільстві. Соціально-економічні умови життя суспільства, його політична система визначають можливості надання ефективної медичної допомоги населенню, що й гарантується кожному громадянину нашої держави ч. 1 ст. 49 Основного Закону України.  

Сучасний розвиток науки, наявність можливостей втручання у біологічні, генетичні та інші процеси розвитку й функціонування організму людини призвели до появи низки нових, таких, що раніше не існували, а тому й недостатньо досліджених з точки зору кримінального права суспільно небезпечних діянь, які посягають на життя та здоров’я особи. Такі діяння в ряді випадків обумовлені людським фактором. Саме це і зумовлює необхідність криміналізації неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини (далі ​– ВІЛ) чи іншої невиліковної інфекційної хвороби. 

Разом з цим, сьогодні об’єктивно виявляється ціла низка невирішених кримінально-правових питань щодо застосування норм розділу ІІ Особливої частини Кримінального кодексу (далі – КК) України, які передбачають відповідальність за злочини у сфері професійної діяльності медичних працівників, що створюють небезпеку для життя та здоров’я особи. Повною мірою це стосується і ст. 131 КК України, якою передбачається відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби. 

Ефективність кримінально-правової боротьби зі злочинами у сфері професійної діяльності медичних працівників, пов’язаними із заподіянням спеціальних видів тілесних ушкоджень залежить від удосконалення кримінально-правових норм, яке повинно ґрунтуватися на науково обґрунтованих пропозиціях, що й обумовлює необхідність детального дослідження таких  складів, особливостей їх кваліфікації та відмежування від суміжних складів злочинів з позицій сучасних умов і наукових досягнень.

Ці питання не залишилися поза увагою провідних учених, таких як М. І. Бажанов, О. Ф. Бантишев, Ю. В. Баулін, Ф. Ю. Бердичівський, П. А. Воробей, О. О. Дудоров, В. О. Глушков, В. К. Грищук, О. М. Джужа, І. О. Концевич, О. В. Копан, М. Й. Коржанський, Є. В. Корнієнко, О. М. Костенко, С. А. Кузьмін, С. Я. Лихова, В. А. Мисливий, А. А. Музика, В. І. Осадчий, М. І. Панов, А. В. Савченко, В. М. Смітієнко, В. В. Сташис, Є. В. Фесенко, В. І. Шакун, О. В. Шамара, О. М. Юрченко, Н. М. Ярмиш та інші.

Проте, роботи зазначених науковців або мають загальний характер, або присвячені лише дослідженню окремих аспектів цієї багатогранної проблематики.

При цьому, необхідно зазначити, що питання кримінальної відповідальності за неналежне виконання професійних обов’язків, яке спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, дотепер не піддавалися глибокому науковому дослідженню на монографічному, зокрема, дисертаційному рівні. Вищевикладене спонукало автора до вибору саме цієї, досить актуальної теми дослідження.

Виходячи з викладеного, актуальність теми дисертації обумовлена, з одного боку, нагальною необхідністю забезпечення належного рівня кримінально-правової охорони життя і здоров’я громадян, як найвищої соціальної цінності, від зараження ВІЛ чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, небезпечною для життя та здоров’я особи, а, з іншого – проблемами правозастосовчої практики у науково-обґрунтованих методичних рекомендаціях з питань підвищення ефективності кримінально-правової протидії інфікуванню ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби при виконанні професійних обов’язків.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до основних положень Концепції державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р., схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р, основних положень Указу Президента України «Про додаткові невідкладні заходи щодо протидії ВІЛ-інфекції/СНІДу в Україні» від 12.12.2007 р. № 1208/2007, Закону України «Про затвердження Загальнодержавної імунопрофілактики та захисту населення від інфекційних хвороб на 2009-2015 роки» від 21.10.2009 р. № 1658-VI, тематики Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затвердженого наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347 (п. 84, 102). Дисертація відповідає планам проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2013 рік. Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням Вченої ради Національної академії внутрішніх справ (протокол № 1 від 31.01.2012 р.). Тема дисертації затверджена відділенням кримінально-правових наук НАПрН України (п. 1148, 2012 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає у тому, щоб на основі сучасних теоретичних концепцій кримінально-правової науки розробити рекомендації, які дозволяють підвищити ефективність кримінально-правової протидії зараженню ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби при неналежному виконанні медичними, фармацевтичними та іншими працівниками своїх обов’язків, пов’язаних із контактом та обігом біологічних матеріалів, як через внесення змін до чинного кримінального законодавства, так і через покращання стану правозастосовчої діяльності у цій сфері судовими, правоохоронними та правозахисними органами. 

Для досягнення окресленої мети визначено такі основні задачі:
– з’ясувати стан наукового дослідження питання кримінальної відповідальності за зараження ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби при неналежному виконанні медичними, фармацевтичними та іншими працівниками своїх професійних обов’язків;

– охарактеризувати соціальну обумовленість криміналізації, поняття та суспільну небезпеку неналежного виконання професійних обов’язків медичними, фармацевтичними та іншими працівниками, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, небезпечної для життя людини;

– здійснити, на підставі статистичних показників стану криміногенної обстановки в державі та даних кримінологічних досліджень загальну кримінологічну характеристику злочинів, учинюваних у ході професійної діяльності медичних, фармацевтичних та інших працівників при виконанні професійної діяльності, пов’язаної із контактом та обігом біологічного матеріалу;

– вивчити міжнародний і зарубіжний досвід покарання за вчинення злочинів у ході професійної діяльності медичних, фармацевтичних та інших працівників, а також визначити позитивні й негативні тенденції у розвитку законодавчої бази цієї сфери та проблемні питання реалізації заходів кримінально-правової протидії;   

– провести юридичний аналіз норм чинного національного кримінального законодавства, що передбачають відповідальність за заподіяння спеціальних видів тілесних ушкоджень у контексті професійної діяльності медичних, фармацевтичних та інших працівників, що контактують або мають відношення до обігу біологічного матеріалу;

– надати кримінально-правове поняття іншої, крім ВІЛ-інфекції, невиліковної інфекційної хвороби, небезпечної для життя людини;

– дати розгорнуту кримінально-правову характеристику неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби;

– виявити, на основі аналізу норм КК України, які передбачають відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, інших норм вітчизняного законодавства, які мають убезпечити застосування бланкетних диспозицій ст. 131 КК України, практики кримінально-правової протидії і запобігання таким злочинним проявам, проблеми правозастосування, запропонувати шляхи їх подолання;

– сформулювати обґрунтовані пропозиції, спрямовані на вдосконалення законодавства України про кримінальну відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби.

Об’єктом дослідження є сукупність суспільних відносин, що убезпечують безпеку особи від спеціальних видів тілесних ушкоджень, зокрема, зараження ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, що є небезпечною для життя та здоров’я людини. 

Предметом дослідження є кримінальна відповідальність за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби.

Методи дослідження обрані з урахуванням поставленої мети, об’єкта та предмета дослідження. Так, діалектичний метод використовувався при дослідженні норм Загальної частини КК України, які стосуються характеристики спеціальних суб’єктів неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби (підрозділ 4.1). Метод системно-структурного аналізу надав можливість розглянути досліджувану норму в загальній системі кримінально-правових норм (підрозділ 1.1); за допомогою методу логіко-юридичного аналізу вивчено сутність неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення чинної кримінально-правової норми та розроблено рекомендації щодо відмежування злочинів, передбачених ст. 131 КК України, від суміжних складів (підрозділи 1.3, 3.1, 3.2, 3.3, 4.2); метод синтезу застосовувався при вирішенні питань змішаної протиправності та дослідженні нормативно-правових актів, що зумовлюють застосування бланкетних диспозицій норм ч. 1 та ч. 2 ст. 131 КК України (розділ 2); порівняльно-правовий метод надав змогу безпосередньо дослідити законодавчий досвід зарубіжних держав щодо криміналізації відповідних діянь, визначивши при цьому переваги та недоліки різних нормативних підходів до вирішення цього питання в контексті кримінально-правової охорони (підрозділ 1.2); застосування при проведенні дослідження логіко-історичного та історично-правового методів дозволило критично, в історичному контексті, проаналізувати теоретичні напрацювання кримінально-правових аспектів протидії злочинам у сфері охорони здоров’я, пов’язаних із заподіянням спеціальних видів тілесних ушкоджень (підрозділ 1.2).

Науково-теоретичною базою дослідження стали наукові розробки фахівців Національної академії внутрішніх справ, інших вищих навчальних закладів, наукових установ України та країн близького зарубіжжя, зведені відомості й аналітичні матеріали МВС України, науково-монографічна та інша спеціальна, зокрема, і наукова медична, література, що торкається проблемних питань, досліджуваних у дисертації, видана як в Україні, так і в колишньому СРСР та зарубіжних державах, а також джерела з інших галузей права. 
Емпіричну базу дослідження становить статистична звітність і статистичні відомості Департаменту інформаційних технологій МВС України (2001–2012 рр.), статистична звітність МОЗ України (1991–2012 рр.), а також результати анкетування 450 медичних працівників АР Крим, Вінницької, Дніпропетровської, Донецької, Житомирської, Запорізької, Київської, Кіровоградської, Львівської, Миколаївської, Полтавської, Рівненської, Харківської, Хмельницької, Чернігівської областей, міст Києва та Севастополя, 150 працівників оперативних і слідчих підрозділів органів внутрішніх справ України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній науці комплексним монографічним дослідженням теоретико-правових і практичних питань кримінальної відповідальності за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, завдяки якому вироблено нові знання та розроблено ґрунтовні пропозиції з метою забезпечення ефективної протидії таким видам злочинних посягань.

За результатами дослідження сформульовано низку нових положень, висновків та пропозицій, які виносяться на захист і мають значення для науки та правозастосовчої практики, відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

уперше:

– запропоновано під безпосереднім об’єктом неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної хвороби, розуміти: здоров’я та безпеку людини, що відповідно до ч. 1 ст. 3 Конституції України віднесені до найвищих соціальних цінностей, як закріплено у ч. 1 ст. 49 Основного Закону нашої держави – безумовне право громадянина на охорону здоров’я та медичну допомогу, а також встановлений законами України та іншими нормативними актами порядок надання медичної допомоги і здійснення професійної діяльності, яка передбачає контакт із біологічними речовинами, що забезпечує, при здійсненні такої діяльності, недопущення зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, небезпечною для життя людини;
– доведено неприйнятність використання вітчизняним законодавцем при створенні диспозицій ст. 131 КК України, так само як і при створенні диспозицій ст.ст. 130 та 132 КК України, терміну «інша невиліковна інфекційна хвороба, що є небезпечною для життя людини» через порушення при його створенні вимог нормотворення;

·  виділено чотири основних історичних етапи розвитку вітчизняного кримінального законодавства щодо неналежного виконання професійних обов’язків медичними, фармацевтичними та іншими працівниками, що спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної хвороби; 

– репрезентовано в авторському варіанті кримінально-правове визначення поняття «професійні обов’язки медичних, фармацевтичних та інших працівників», яке має уніфікований і цілісний характер та дозволяє системно розкрити  комплекс таких обов’язків, установлення яких, поряд із загальними ознаками, необхідне для правильної кваліфікації досліджуваного злочину;
– обґрунтовано необхідність віднесення до Переліку медичних психіатричних показань щодо виконання окремих видів діяльності (робіт, професій, служби), що можуть становити безпосередню небезпеку для особи, яка провадить цю діяльність, або оточуючих, фармацевтичну діяльність, а також іншу професійну діяльність, пов’язану із контактом або обігом біологічних матеріалів, які можуть містити носіїв збудників ВІЛ-інфекції чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини, а також встановлення законодавцем мінімального віку особи, з якого допускається здійснення такої професійної діяльності на рівні 18 років; 

– вказано, на підставі аналізу критерію суспільної небезпеки, як матеріальної ознаки злочину, на доцільність доповнення переліку потерпілих від злочину, передбаченого ч. 2 ст. 131 КК  України, неповнолітнього та жінки, яка перебуває у стані вагітності; 

– наголошено, з урахуванням аналізу офіційних статистичних показників криміногенної обстановки в державі та даних спеціальних досліджень, що діюча на сьогодні система кримінально-правової охорони людини від неналежного виконання професійних обов’язків, що спричиняє зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, є неефективною, а латентність злочинів, пов’язаних із зараженням цією хворобою, – високою; 

удосконалено:

– теоретичні обґрунтування підвищеного ступеня суспільної небезпеки неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, небезпечною для життя людини;

– розуміння спеціальних тілесних ушкоджень як таких, що спричиняються за особливих умов, чи особливим способом, прямо визначеним у кримінальному законі; 
– із врахуванням сучасних тенденцій розвитку вчення про потерпілого у кримінальному праві запропоновано оновлену кримінально-правову дефініцію потерпілого від злочину, передбаченого нормами ст. 131 КК України;

набули подальшого розвитку: 

– наукові підходи щодо доцільності передбачення у нормах Особливої частини КК України відповідальності за заподіяння шкоди конкретному індивіду, прямого компенсаційного відшкодування заподіяної злочином шкоди;

– вчення про вину, в частині його застосування до злочинів із змішаною протиправністю, пов’язаних із порушенням нормативно встановлених правил, зокрема, доведено, що при вчиненні злочинів, передбачених ст. 131 КК України, їх суб’єктивна сторона характеризується виключно складною (подвійною) формою вини – прямим умислом щодо неналежного виконання суб’єктом злочину своїх професійних обов’язків і необережністю щодо передбаченого у кримінальному законі злочинного наслідку;

– обґрунтування та розширення системи соціальних факторів, які сприяють поширенню нової глобальної загрози – ВІЛ-інфекції в контексті неналежного виконання професійної діяльності, пов’язаної з обігом і контактом з біологічними речовинами.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки можуть бути використані: 

– у науково-дослідній діяльності – для подальших розробок і досліджень актуальних питань щодо кримінальної відповідальності за неналежне виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини (акт впровадження Міжвідомчого науково-дослідного центру з проблем боротьби з організованою злочинністю при Раді національної безпеки і оборони України від 30 жовтня 2012 р.); 

– у законотворчій діяльності – при внесенні змін і доповнень до чинного КК України, а також при вдосконаленні чинного законодавства (лист Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 22 березня 2013 р.); 

– у правозастосовній практиці – при вирішенні питань щодо кваліфікації неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини (акт впровадження Головного слідчого управління МВС України від 7 вересня 2012 р.); 

– у навчальному процесі – при підготовці та проведенні всіх видів занять із дисциплін «Кримінальне право», «Кримінологія», «Теорія кваліфікації злочинів» за відповідними темами.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції дисертації були оприлюднені на: ІІ міжвузівській науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права (пам’яті професора П. П. Михайленка)» (м. Київ, 16 листопада 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми безпекознавства та правової науки в контексті сучасної соціально-економічної  і адміністративно-правової реформи» (м. Київ, 29 березня 2012 р.); круглому столі «Зближення національних правових систем та їхня взаємодія з міжнародним правом» (м. Одеса, 14–15 вересня 2012 р.); ІІІ міжвузівській науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права (пам’яті професора П. П. Михайленка)» (м. Київ, 7 грудня 2012 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертації висвітлено у дев’яти наукових працях, з яких: чотири статті опубліковано у фахових виданнях України, одна – у зарубіжному фаховому виданні, та чотири тези доповідей на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

Наведено теоретичні та практичні підсумки роботи, що сформульовані згідно з поставленою метою та задачами, зокрема:

1. Встановлено та обґрунтовано систему соціальних факторів, які сприяють поширенню за сучасних умов такої нової глобальної загрози для всього людства, як пандемія ВІЛ-інфекції в контексті недбалого ставлення медичних, фармацевтичних та інших працівників, діяльність яких пов’язана із контактом та обігом біологічних матеріалів, що містять або можуть містити збудників ВІЛ-інфекції, до своїх професійних обов’язків, а, отже, підтверджено, що передбачення законодавцем у вітчизняному законі про кримінальну відповідальність відповідної спеціальної норми є повністю обґрунтованим, логічним, і таким, що відповідає реальному ступеню суспільної небезпеки такого виду діянь.
Удосконалено теоретичне обґрунтування найвищого ступеня суспільної небезпеки неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи вірусом імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, оскільки його необхідно розглядати як заподіяння шкоди найвищим соціальним цінностям нашого суспільства, а також порушення конституційного права громадян на охорону здоров’я та медичну допомогу. 

2.  На підставі аналізу офіційних статистичних показників криміногенної обстановки в державі та даних спеціальних досліджень доведено, що встановлена законом система кримінально-правової охорони від неналежного виконання професійних обов’язків, що спричиняє зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, за сучасних умов є неефективною, а латентність злочинів, пов’язаних із зараженням цією хворобою, – високою. 

3. У результаті вивчення зарубіжного досвіду криміналізації неналежного виконання професійних обов’язків, що призвели до зараження іншої особи ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, встановлено, що Україна є практично єдиною державою у світі, зокрема і єдиною на пострадянському просторі, яка внесла до відповідної норми свого КК, поряд із абсолютно визначеним поняттям «ВІЛ-інфекція», суб’єктивно оціночне поняття – «інша невиліковна інфекційна хвороба, небезпечна для життя людини». Відтак, пропонується дане поняття в КК України не використовувати.

На підставі зарубіжного досвіду криміналізації, із урахуванням ступеня суспільної небезпеки неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження особи ВІЛ чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, обґрунтовано пропозицію щодо необхідності збільшення санкцій за ст. 131 КК України, принаймні до рівня, встановленого у ст. 119 КК України.

4. За результатами здійсненого юридичного аналізу відповідних норм чинного вітчизняного кримінального законодавства запропоновано під безпосереднім об’єктом неналежного виконання професійних обов’язків, що спричинило зараження ВІЛ чи іншої невиліковної хвороби, розуміти здоров’я та безпеку людини, віднесені відповідно до ч. 1 ст. 3 Конституції України до найвищих соціальних цінностей, як закріплено у ч. 1 ст. 49  Основного Закону нашої держави – безумовне право громадянина на охорону здоров’я та медичну допомогу, а також установлений законами України та іншими нормативними актами порядок надання медичної допомоги і здійснення професійної діяльності, яка передбачає контакт із біологічними речовинами, що забезпечує, при здійсненні такої діяльності, недопущення зараження ВІЛ-інфекцією чи іншою невиліковною інфекційною хворобою, небезпечною для життя людини.

Доведено, що в контексті норм ст. 131 КК України, професійні обов’язки медичних, фармацевтичних та інших працівників необхідно розуміти, як безпосередньо визначений у відповідних нормативно-правових актах загальний послідовний порядок (алгоритм), обумовлених конкретними обставинами, обов’язкових професійних дій, що забезпечує належне, індивідуально чи (та) суспільно корисне і безпечне для оточуючих здійснення законної професійної діяльності, яка передбачає потенційний або реальний, безпосередній чи опосередкований контакт з біологічними матеріалами людини або тварини та їх похідними. 

5. У результаті реалізації дисертантом заходів, спрямованих на створення дефініції використаного вітчизняним законодавцем при створенні законодавчої конструкції диспозицій норми ст. 131 КК України, так само як і при створенні диспозицій норм ст.ст. 130 та 132 КК України, терміну «інша невиліковна інфекційна хвороба, що є небезпечною для життя людини» доведено, що його використання є необґрунтованим і повністю неприйнятним через грубе порушення вимог юридичної техніки правотворчості – використання при визначенні бланкетної диспозиції терміну, який не має визначення у тій сфері (в даному випадку йдеться, зрозуміло, про медичну науку), із якої має бути запозичений. Отже, обґрунтовано пропонується відмовитися у законі про кримінальну відповідальність від використання даного терміну.

6. За результатами проведення кримінально-правової характеристики досліджуваного складу злочину дисертантом запропоновано власну кримінально-правову дефініцію потерпілого від злочину, передбаченого ст. 131 КК України – це є будь-яка людина, незалежно від її вікових, національних, етнічних, расових, релігійних, статевих чи соціальних ознак, наявності інших хвороб, щодо якої медичним, фармацевтичним чи іншим працівником здійснювались, або мали бути здійснені певні заходи, що випливали із покладених на них професійних обов’язків, і, унаслідок неналежного виконання чи невиконання вказаних заходів, таку особу було заражено ВІЛ чи збудником іншої невиліковної інфекційної хвороби, що є небезпечною для життя людини. 

Доведено, що суб’єктивна сторона злочину, передбаченого нормами ст. 131 КК України, характеризується, так званою складною (подвійною) формою вини – прямим умислом, щодо неналежного виконання вказаним у диспозиції спеціальним суб’єктом своїх професійних обов’язків і необережністю щодо злочинного наслідку – зараження іншої особи вірусом  імунодефіциту людини чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, що є небезпечною для життя людини.   

7. З метою запобігання вчиненню злочинів, передбачених ст. 131 КК України, запропоновано зменшення проблем правозастосовної практики при застосуванні цих бланкетних диспозицій:

– віднести до Переліку медичних психіатричних показань щодо виконання окремих видів діяльності (робіт, професій, служби), що можуть становити безпосередню небезпеку для особи, яка провадить цю діяльність, або оточуючих, фармацевтичну діяльність, а також іншу професійну діяльність, пов’язану із контактом або обігом біологічних матеріалів, що можуть містити носіїв збудників ВІЛ-інфекції чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини, надавши відповідний перелік професій;

– нормативно встановити у галузевому законодавстві мінімальний вік, з якого особи можуть бути допущені до здійснення медичної, фармацевтичної чи професійної діяльності, пов’язаної із професійним контактом або обігом біологічних матеріалів, що можуть містити носіїв збудників ВІЛ-інфекції чи іншої невиліковної інфекційної хвороби, яка є небезпечною для життя людини, на рівні 18 років.

8. Внесено пропозиції щодо вдосконалення вітчизняного кримінального законодавства. Зокрема, запропоновано викласти диспозицію ч. 2 ст. 131 КК України у такій редакції: «Те саме діяння, якщо воно спричинило зараження неповнолітнього або жінки, яка перебувала, на момент учинення цього діяння, в стані вагітності чи зараження двох або більше осіб». 

Висловлюється та обґрунтовується пропозиція про необхідність у межах вітчизняного закону про кримінальну відповідальність, передбачити у санкціях відповідних норм Особливої частини КК України пряме матеріальне (грошове) компенсаційне відшкодування наслідків заподіяної шкоди (завданих збитків). 
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