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Розділ 1. ВСТУП

Актуальність теми. Трансформаційні зміни в економічному механізмі господарювання товаровиробників аграрного сектору економіки України призвели до порушення організаційних зв’язків у ланцюзі «виробник–споживач», недосконалості ціноутворення, монополізму заготівельних, переробних і торгівельних підприємств, що стримує розвиток конкуренції на внутрішньому ринку. Сільськогосподарські підприємства як основні постачальники агропродовольства, які забезпечують продовольчу безпеку країни, функціонують в умовах невизначеності. У цій ситуації набувають актуальності завдання розробки та реалізації сільськогосподарськими підприємствами заходів щодо забезпечення ефективності виробничо-збутової діяльності на основі гнучкої адаптації до вимог ринку через реалізацію внутрішніх резервів удосконалення збутової діяльності, розвиток інфраструктурної складової, відповідного інформаційного забезпечення процесів прийняття управлінських рішень у цій сфері.

За умови недостатнього розвитку інфраструктури багатоканальний збут і його форми замінюються реалізацією більшої частини продукції посередницьким структурам. При цьому товаровиробник втрачає у ціні, відволікає від виробництва дефіцитні ресурси на створення бази зберігання і переробки вирощеної продукції.

У провідних країнах світу збут є складовою частиною маркетингу та зорієнтований на задоволення запитів споживачів, що дозволяє уникнути диспропорцій у виробництві, раціонально використовувати ресурси й нейтралізувати неефективні витрати. 

Теоретичні, методологічні та прикладні положення щодо забезпечення ефективного збуту продукції висвітлені у працях провідних вітчизняних та іноземних учених. Сутність збутової діяльності у практиці зарубіжних товаровиробників висвітлена у працях Г. Астратової, Ф. Букереля, А. Дайана, В. Клюкача, П.Р. Колса, Р. Ланкара, А. Папцова, В. Узуна, М. Трейсі, Дж. Н. Уля та інших. Розвивають тему розвитку збуту сільськогосподарської продукції у вітчизняних умовах І. Баланюк, В. Гончаров, О. Варченко, А. Даниленко, С. Дусановський, О. Єраркін, С. Кваша, Д. Крисанов, Х. Махмудов, Л. Михайлова, Л. Молдаван, Т. Осташко, П. Саблук, І. Свиноус, І. Соловйов, М. Солодкий, Г. Шевченко, О. Шпикуляк, О. Шпичак та інші вчені. Їхні наукові праці стали основою для побудови теоретичної бази дослідження. Водночас питання розробки раціональної системи збуту сільськогосподарської продукції та розвитку елементів інфраструктури у нинішніх умовах потребують урахування динамічних змін в аграрному секторі економіки та внутрішніх можливостей товаровиробників. Отже, актуальність, теоретична та практична значущість зазначених проблем, необхідність адаптації їх до мінливих умов зовнішнього середовища та конкретизації обумовлюють актуальність обраної теми дисертаційного дослідження.

Вивчення теоретичних основ ринкової системи просування продукції дало підставу для висунення гіпотези про те, що розвиток збутової діяльності товаровиробників в аграрному секторі економіки буде супроводжуватися позитивними змінами за умови використання системи організаційно-економічних важелів, які включають: інтеграцію та кооперацію, оптимізацію трансакційних витрат, розвиток традиційних та альтернативних каналів реалізації сільськогосподарської продукції, удосконалення ринкової інфраструктури збуту, забезпечення умов гарантованого збуту продукції, організацію інформаційного забезпечення, формування маркетингово-логістич-ного забезпечення тощо. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження, за результатами якого виконана дисертаційна робота, проводилося протягом 2006–2012 років відповідно до тематики науково-дослідних робіт Білоцерківського національного аграрного університету. Зокрема, під час виконання таких державних тем: «Сертифікація оптових ринків сільськогосподарської продукції» (державний реєстраційний номер 0109U005969) – автором розроблено стандарти щодо організації оптової торгівлі сільськогосподарською продукцією; «Кон’юнктура світового та регіональних ринків сільськогосподарської продукції та продовольства за УКТЗЕД 01-24 та вплив її на стан ринкової рівноваги на аграрному ринку України» (державний реєстраційний номер 0108U0008131, 2011 р. та 0112U006529, 2012 р.), де автором проведено аналіз експортно-імпортних операцій за основними видами сільськогосподарської продукції та обґрунтовано пропозиції щодо її просування; а також ініціативних тем: «Формування організаційно-економічних засад розвитку аграрного маркетингу» (державний реєстраційний номер 0107U011343), у межах якої автором визначено ефективність каналів збуту по видах сільськогосподарської продукції та розроблено рекомендації щодо розвитку альтернативних каналів її збуту; «Удосконалення економічних відносин між сільськогосподарськими товаровиробниками та переробними підприємствами» (державний реєстраційний номер 0113U000903) – автором обґрунтовано напрями розвитку інтеграції та кооперації між учасниками ланцюга поставок; «Розвиток організаційно-економічних засад функціонування збутової інфраструктури ринку агропродовольчої продукції» (державний реєстраційний номер 0113U000904), де автором висвітлено напрями розвитку біржової та аукціонної торгівлі сільськогосподарською продукцією.

Мета і задачі дослідження. Основною метою дисертаційного дослідження є теоретичне й методичне обґрунтування організаційно-економічного забезпечення ефективності збутової діяльності сільськогосподарських підприємств та розробка науково обґрунтованого механізму його реалізації. Для досягнення цієї мети було поставлено і розв’язано такі задачі:

поглибити теоретичні положення щодо сутності формування і розвитку відносин розподілу й обміну в сфері функціонування агропродовольчого ринку;

проаналізувати та систематизувати складові організаційно-економічного забезпечення системи збуту сільськогосподарської продукції та виділити фактори, що впливають на її ефективність;

узагальнити зарубіжний досвід організації збуту сільськогосподарської продукції та розробити пропозиції щодо можливого адаптування його до вітчизняних умов;
 опрацювати концептуальні засади розвитку збутової діяльності підприємств, виявити особливості й принципи організації системи збуту сільськогосподарської продукції, визначити їх вплив на формування каналів збуту;

проаналізувати сучасну структуру сільськогосподарського виробництва, встановити шляхи формування основних каналів збуту продукції та дати оцінку їхньої ефективності;

визначити форми організації збутової діяльності сільськогосподарських підприємств по основних видах продукції та виявити перспективи її розвитку;

обґрунтувати напрями формування системи інформаційного забезпечення процесу управління збутовою діяльністю сільськогосподарських підприємств; 

розробити пропозиції щодо поліпшення біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією за напрямами: формування м’ясних бірж, аукціонних торгів та електронної торгівлі;
запропонувати комплекс основних організаційно-економічних заходів щодо розвитку торгово-посередницької та розподільчої інфраструктури;

опрацювати методику оцінки трансакційних витрат на стадії укладання договорів зі збуту продукції та обґрунтувати напрями їх оптимізації;

розробити алгоритм управління дебіторською заборгованістю в сільськогосподарських підприємствах на основі розрахунку втрачених фінансових можливостей та надання відстрочки платежу за реалізовану продукцію;
проаналізувати діючу систему оподаткування виробничо-збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників та обґрунтувати напрями її удосконалення;
оцінити стан зовнішньої торгівлі сільськогосподарською продукцією і запропонувати заходи щодо активізації залучення безпосередніх товаровиробників до цієї сфери;

визначити основні напрями розвитку системи збутової кооперації дрібних сільськогосподарських товаровиробників з урахуванням їх організаційно-правових форм.

Об’єктом дослідження є економічні відносини у ланцюзі «виробник–спожи-вач», система збутової діяльності сільськогосподарських підприємств, фактори, процеси та явища, які формують і визначають її розвиток.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні й прикладні основи формування та функціонування ефективної системи збутової діяльності сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційної роботи є науковий метод пізнання та системний, комплексний, диференційований підходи до вивчення економічних процесів, концепції, гіпотези і теорії, висвітлені у працях класиків і сучасних авторів, фундаментальні дослідження вітчизняних і зарубіжних учених із проблем організаційно-економічного забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств, а також інституціональної теорії, законодавчі та нормативно-правові акти України тощо.

Для реалізації поставлених у дисертаційній роботі задач використовувалися
наступні методи та прийоми: монографічний, статистичних групувань, кореляційно-регресійного аналізу і графічний – для комплексного вивчення сучасного стану виробництва та збуту продукції сільськогосподарськими підприємствами, визначення факторів, що впливають на її ефективність; вибірковий – для детального обстеження окремих сільськогосподарських підприємств господарств; анкетування – з метою збору інформації для виявлення особливостей укладення контрактів у процесі збуту продукції сільськогосподарськими підприємствами; групування – для визначення впливу різних факторів на рівень ефективності збутової діяльності сільськогосподарських підприємств, порівняльний – для порівняння економічних явищ у різні періоди з метою виявлення причинно-наслідкового зв’язку, проведення порівняльного аналізу організації збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників в Україні та у провідних країнах світу; абстрактно-логічний, розрахунково-конструк-тивний та балансовий – для обґрунтування системи управління дебіторською заборгованістю та визначення раціональних параметрів розподільчої інфраструктури на перспективу. У цілому дослідження ґрунтувалося на загальноприйнятих і перевірених часом та практикою методах економічних досліджень.
Вихідною інформацією при проведенні дисертаційного дослідження було нормативно-правове забезпечення збуту продукції, статистично-аналітична інформація Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продо-вольства, річні й оперативні звіти сільськогосподарських підприємств, міжнародних організацій, наукові публікації вітчизняних та зарубіжних учених і практиків, результати особистих спостережень автора щодо організаційно-економічного забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств у провідних країнах світу під час стажування в університетах Діжона (Франція) та Гіссена (Німеччина), а також наукова інформація, розміщена у світовій комп’ютерній мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів, що виносяться на захист, полягає в системному розробленні теоретичних і методичних засад, економічних та організаційних форм, методів і механізмів забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств. До основних результатів, одержаних здобувачем, що мають елементи новизни, належать:

вперше:

сформовано науково-методичні засади функціонування ефективної системи збуту сільськогосподарської продукції (економічна сутність, особливості, принципи та фактори, що визначають взаємозв’язки між учасниками) як впорядкованої сукупності взаємопов’язаних і взаємозалежних елементів, організованої із урахуванням економічних принципів, основною метою якої є задоволення платоспроможного попиту кінцевих споживачів та забезпечення взаємовигідних відносин між учасниками процесу товароруху продукції; 

розроблено алгоритм оптимізації трансакційних витрат під час укладення й оформлення договорів зі збуту продукції сільськогосподарськими підприємствами, який включає індикатори їх ідентифікації, технологічну карту, систематизацію конфліктів, які можуть виникати у каналах розподілу, що дозволяє виявити складові трансакційних витрат, оцінити їх величину, визначити сильні та слабкі сторони контрагентів та скоригувати власні дії;

запропоновано комплексну інформаційну систему управління збутовою діяльністю шляхом створення взаємодоповнюючих систем моніторингу агропродовольчого сектору та інформаційного забезпечення управління виробництвом і збутом сільськогосподарської продукції на рівні підприємства, які формують передумови, забезпечують нейтралізацію та зниження ризиків збутової діяльності й підвищення її ефективності в сільськогосподарських підприємствах;

удосконалено: 

формування інформаційного забезпечення процесу збуту сільськогосподарської продукції, а саме: запропоновано деталізувати статистичну інформацію за розділом «інші канали збуту» виділенням в окрему графу даних щодо продажу на біржах, торгово-посередницьким структурам, Аграрному фонду; доповнено статистичні форми про надходження сільськогосподарської продукції на переробку показниками якості, а також розширено інформаційний масив щодо обсягів закупівлі через власні заготівельні пункти та торгово-посередницькі структури, що сприятиме узгодженню даних відомчої статистики та інформації Державного комітету статистики України;

організацію та функціонування оптової системи розподілу сільськогосподарської продукції на основі логістичного підходу через створення розподільчо-збутових центрів, адаптивної системи інформаційного забезпечення, формування інформаційно-маркетингових центрів, що забезпечить цілісність і стійкість системи товароруху продукції, прискорення проходження продукції до споживача і збереження її якості, оптимізацію матеріальних, фінансових та інформаційних потоків; 

підходи до оподаткування сільськогосподарських товаровиробників, зокрема, на основі аналізу існуючої системи оподаткування доведено нерівність умов для платників ПДВ і не зареєстрованих такими, а також торгово-посередницьких структур при закупівлі зернових (правило першого покупця), обґрунтовано необхідність встановлення єдиних умов сплати ПДВ для усіх категорій  сільськогосподарських товаровиробників; 

систему кредитування покупців продукції сільськогосподарськими товаровиробниками на основі створення резервів по сумнівних боргах і страхування ризику збитків від несвоєчасного повернення дебіторської заборгованості, що сприятиме зниженню фінансових втрат та збільшенню обсягів продажу продукції; 

систему заходів щодо забезпечення зростання доходів і конкурентоспроможності сільгосппідприємств за рахунок їх залучення до зовнішньоторговельної діяльності, зокрема, запропоновано активізувати розвиток інфраструктури експорту та його інформаційно-консультаційного забезпечення, а також розширити регіональну інституціональну структуру підтримки експорту шляхом створення відповідного агентства для мінімізації ризиків товаровиробників на зовнішніх ринках; 
набули подальшого розвитку:

уточнено поняття «збут», яке, на відміну від існуючих, враховує галузеву специфіку, передбачає укладення договорів зі споживачами, переробними підприємствами, закладами торгівлі, торгово-посередницькими структурами та їх дотримання за обсягом, номенклатурою (асортиментом), термінами, якістю продукції, а також формування організаційно-економічних умов для задоволення інтересів учасників каналу розподілу продукції; 

критерії вибору каналів збуту сільськогосподарської продукції (ціна реалізації, потенціал збуту, можливості контролю, умови співпраці і т. ін.) на основі встановлення залежності структури обсягів виробництва та збуту у розрізі основних видів продукції від основних факторів кон’юнктури ринку, що сприятиме формуванню підприємствами ефективної системи збуту;

розширено сукупність напрямів диверсифікації біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією, зокрема м’ясною продукцією, аукціонної торгівлі та електронної системи торгів, що сприятиме формуванню прозорих схем збуту й посиленню позицій сільськогосподарських товаровиробників як повноправних учасників агропродовольчого ринку; 

можливості адаптації досвіду європейських країн щодо розвитку збутових кооперативів до вітчизняних реалій за такими напрямами: кооперативів, котрі використовують стратегію горизонтальної мережі; кооперативів, які використовують стратегію вертикальної мережі; маркетингових кооперативів, які пропонують продукцію під регіональними марками. Це сприятиме формуванню прямих зв’язків між виробниками й споживачами та виникненню синергетичного ефекту в збутовій діяльності учасників.

Практичне значення одержаних результатів випливає з доцільності застосування розроблених науково-методичних рекомендацій та пропозицій щодо підвищення рівня організації та функціонування системи розподілу сільськогосподарської продукції. Одержані автором результати дослідження можуть бути основою для розробки концепції формування збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників на довгострокову перспективу.

Пропозиції щодо розвитку кооперативних зв’язків між особистими селянськими господарствами та сільськогосподарськими підприємствами при вирощуванні та реалізації сільськогосподарської продукції враховані при розробці доповнень та змін до Закону України «Про сільськогосподарську кооперацію» (довідка № 49-12/79 від 17.12.2012 р.).

Рекомендації щодо формування торгово-збутових кооперативів застосовано при оптимізації оптових ринків сільськогосподарської продукції й роздрібних продовольчих ринків в межах окремого регіону України та у розробці заходів організаційно-економічного та адміністративного характеру щодо упорядкування діяльності стихійних продовольчих ринків використані Міністерством аграрної політики та продовольства України (довідка № 19-1/42 від 24.01.2013 р.).

Пропозиції щодо розвитку елементів збутової інфраструктури були використані Департаментом агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації при розробці логістично-збутового центру на базі функціонуючого оптового ринку сільськогосподарської продукції «Столичний» (довідка № 03-03/114 від 21.02.2013 р.).
Білоцерківською районною державною адміністрацією Київської області були враховані рекомендації, які знайшли відображення в програмі розвитку сільських територій до 2020 року в частині розробки заходів щодо створення при управлінні агропромислового розвитку інформаційного центру, та пропозиції щодо стимулювання ярмаркової торгівлі як альтернативного каналу збуту (довідка №28-4/332 від 05.12.2012 р.). 

Наукові розробки щодо процедури електронної біржової торгівлі та електронної документації були використані при підготовці «Регламенту біржових торгів», а також при формуванні програм проведення тренінгів та майстер-класів, що проводилися співробітниками Товарної біржі «Українська ф’ючерсна біржа» на базі вищих навчальних закладів ІІІ–IV рівня акредитації аграрного профілю (довідка № 19-4 від 12.02. 2013 р.).

Основні розробки дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Білоцерківського національного аграрного університету при викладанні та підготовці методичного забезпечення таких дисциплін, як «Маркетинг», «Логістика», «Світова економіка» для студентів економічних спеціальностей (довідка      № 01-12/1173 від 17.12. 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею автора, в якій комплексно розглянуто теоретичні, концептуальні, методичні та прикладні аспекти формування і функціонування збутової діяльності сільськогосподарських підприємств у сучасних умовах. Наукові положення, висновки і рекомендації, винесені на захист, одержані дисертантом самостійно. З опублікованих наукових праць і наукових доповідей, у написанні та підготовці яких брав участь автор, у дисертаційній роботі використані лише ті результати, ідеї і положення, що належать йому особисто.

Крім того, здобувачем зібрана, опрацьована та проаналізована велика за обсягом, вірогідна й об’єктивна статистико-економічна інформація, яка використана при проведенні дослідження за темою дисертації. На основі цієї інформації проведені відповідні розрахунки, які характеризують й ілюструють економічні явища та процеси, що відбуваються при організації каналів розподілу сільськогосподарської продукції на агропродовольчому ринку.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися на державних, міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Аграрна наука – виробництву» (Біла Церква, 14–15 листоп. 2007 р.); «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (Біла Церква, 15–16 трав. 2008 р.); «Аграрна наука – виробництву: проблеми економічного розвитку АПК» (Біла Церква, 9–11 листоп. 2010 р.); «Аграрна наука – виробництву. Економічний розвиток АПК в умовах економічної кризи» (Біла Церква, 21 січ. 2010 р.); «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (Луцьк, 26–27 трав. 2011 р.); «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (Біла Церква, 17–18 трав. 2012 р.); «Перспективи і пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (Луцьк, 11–12 жовт. 2012 р.); «Економіка, бізнес і фінанси: стан та перспективи розвитку» (Кам’янець-Подільський, 23–24 жовт. 2012 р.); «Трансформація управлінської парадигми в аграрному секторі економіки» (Полтава, 30–31 жовт. 2012 р.); Годовая отчетная Международная научная конференция «Актуальные проблемы современной науки» (Тамбов, 20–21 декаб. 2012 г.); VIII Международная заочная научно-практическая конференция «Научная дискуссия в современном мире» (Москва, 15 янв. 2013 г.).

Публікації. Результати дисертаційної роботи опубліковано в 46 наукових працях, у тому числі в одній одноосібній монографії, 2 колективних монографіях, 
31 статті у наукових фахових виданнях, 4 статті в іноземних виданнях, а також у матеріалах і тезах конференцій – 7. Загальний обсяг публікацій становить 36,7 друк. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел із 354 найменувань, включає 41 таблицю, 
35 схем, діаграм, графіків і рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 501 сторінку комп’ютерного тексту (у т.ч. таблиці, рисунки, додатки).

Розділ 2. ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне і методичне обґрунтування напрямів формування ефективної системи збутової діяльності сільськогосподарських підприємств і запропоновано шляхи вирішення цієї важливої науково-прикладної проблеми. На основі проведених досліджень сформульовано наступні висновки:

1. Обмін є невід’ємною складовою процесу суспільного відтворення. Учасники обміну, вступаючи у відносини один з одним щодо купівлі-продажу продуктів своєї праці, створюють сферу обміну, що функціонує на умовах еквівалентності, відшкодування здійснених суспільно необхідних витрат, вільного вибору партнерів. У процесі реформування підприємств агропродовольчої сфери ці умови систематично порушуються, що спричинило диспропорцію у розвитку галузей, кризу фінансового стану і формування передумов до інтеграції суб’єктів господарювання.

Обмін пов’язаний із широким набором інститутів, у якому головну роль відіграють установлення прав власності, контрактні відносини, а також інститути, які сприяють упорядкуванню цін, укладенню цінових угод, удосконаленню системи просування продукції, поширенню інформації. 

2. Система збутової діяльності сільськогосподарських підприємств – це впорядкована сукупність взаємопов’язаних і взаємозалежних елементів (товаровиробники продукції, закупівельні організації, складське господарство, переробні підприємства, підприємства оптової та роздрібної торгівлі та громадського харчування), задіяних у процесі товароруху продукції до кінцевого споживача. Метою функціонування системи є задоволення платоспроможного попиту споживача та забезпечення взаємовигідних відносин між учасниками процесу просування продукції.

Ефективне функціонування системи збуту передбачає: на рівні підприємства – розширення каналів збуту продукції, підвищення її товарності та якості, розвиток маркетингової діяльності; на рівні держави – пільгове кредитування сільськогосподарських товаровиробників, цільове фінансування, державні закупівлі, розвиток сучасної системи руху товару.

3. Під збутовою діяльністю розуміємо сукупність процесів, які здійснюються після завершення виробничої стадії (по закінченні виготовлення продукції і (включно) до безпосереднього продажу товару, доставки його споживачеві), що передбачає систематичне прийняття управлінських рішень щодо фізичного переміщення й передачі права власності на товар або послуги від виробника споживачеві, включаючи такі невід’ємні елементи цього процесу, як транспортування, зберігання й укладення та виконання угод. 

Розвиток збутової діяльності сільськогосподарських товаровиробників буде відбуватися за умови використання системи економічних важелів: інтеграції та кооперації; оптимізації трансакційних витрат; розвитку традиційних та альтернативних каналів реалізації сільськогосподарської продукції; удосконалення ринкової інфраструктури збуту; організації інформаційного супроводу; формування маркетингово-логістичного забезпечення тощо. 

4. Узагальнення існуючих статистичних форм щодо функціонування сільськогосподарських підприємств різних організаційно-правових форм господарювання свідчить, що у них відсутня деталізована інформація з розділу «реалізація за іншими каналами реалізації». Вважаємо за необхідне виділення статистичної інформації за підрозділами: «реалізація торговельній мережі», «реалізація торгово-посередницьким структурам», «реалізація іншим суб’єктам господарювання», «продаж на біржах», «продаж на ярмарках» та продаж «Аграрному фонду», що сприятиме раціоналізації процесу управління товарорухом сільськогосподарської продукції.

Існує потреба розширення статистичних форм про надходження сільськогосподарської продукції на переробку за показниками якості, а також збільшення інформаційного масиву щодо обсягів закупівлі через власні заготівельні пункти та торгово-посередницькі підприємства, що сприятиме узгодженню даних міжвідомчою статистикою й інформацією Держслужби статистики України.

5. Пріоритетними формами збуту сільськогосподарської продукції у провідних країнах світу є контрактація, оптові ринки й аукціони, збутові фермерські кооперативи, біржова торгівля, продаж безпосередньо на фермі великим посередникам, продаж або застава державним установам. Удосконалення системи збуту полягає у поглибленні інтеграційних зв’язків між фермерами і збутовими структурами, у розвитку прямих зв’язків виробників сільськогосподарської продукції з підприємствами переробки і роздрібної торгівлі через систему кооперативів, контрактацію, а також посилення впливу наднаціональних і національних органів на організацію збуту на внутрішньому та зовнішньому ринках.

Імплементацію світового досвіду щодо збуту сільськогосподарської продукції у вітчизняну практику доцільно проводити у напрямі інтеграції підприємств з метою створення замкнутого технологічно-збутового циклу «виробництво–зберігання–переробка–збут», розвитку форм оптової торгівлі сировиною і продовольством, оптимізації системи державних закупівель.

6. Сільськогосподарські підприємства формують багатоканальну систему збуту. Основним каналом збуту сільськогосподарської продукції є продаж за «іншими каналами збуту», що характеризуються неорганізованістю, кількісною та ціновою інформаційною непрозорістю, високими трансакційними витратами, слабким використанням принципів логістики. За цим каналом збуту сільськогосподарські підприємства у
2011 р. реалізували 82,7 % зернових культур; 90,5 % олійних культур; 87,5 % картоплі; 75,9 % баштанних культур; 48,8 % винограду. Основним каналом збуту для цукрових буряків та овочів є переробні підприємства, за яким реалізовано відповідно 92,9% і 52 %.

Удосконалення збутової діяльності на ринку зерна можливе через створення на регіональному рівні об’єднання великих товаровиробників зерна; на ринку картоплі, овочів, плодів доцільним є їх переробка і постачання вітчизняному та зарубіжному споживачеві у вигляді готової продукції і напівфабрикатів високої якості, а також продаж у свіжому вигляді та зберігання через логістично-розподільчі центри.

7. Пріоритетними каналами збуту м’ясної продукції й живої худоби є: агробіржі, ярмарки, аукціони, оптові бази і ринки, прямі поставки у роздрібну торгівлю; формування і розвиток коротких ланцюгів збуту, коли товаровиробник минає ланку переробки (виконуючи цю функцію) і постачає м’ясо на ринок або до роздрібної мережі і закладів громадського харчування; формування та організація оптових ринків.

Для реалізації племінних тварин і птиці необхідна відповідна інфраструктура, що відповідає вимогам біржової й аукціонної торгівлі або виїзної (свині й птиця для дрібнотоварного виробництва або господарств населення). Збутову інфраструктуру для сільськогосподарських підприємств на ринку м’яса і м’ясопродуктів доцільно розвивати у вигляді спеціалізованого м’ясного оптового ринку і прямих зв’язків м’ясокомбінатів із виробниками сільськогосподарської продукції. 

8. Важливим напрямом інформаційного забезпечення учасників агропродовольчого ринку є розробка автоматизованої системи моніторингу агропродовольчого комплексу, яка включає такі підсистеми: статистичної звітності; відомчої статистики; ринкових даних та інформації про якість і безпеку продовольства; наукових досліджень та розробок; інформаційно-аналітичної підтримки прийняття рішень на різних рівнях.

Запропоновано систему інформаційного забезпечення управління виробництвом та збутом сільськогосподарської продукції на рівні підприємства, яка дозволить: підтримувати управління виробничими ресурсами за різними напрямами діяльності; автоматизувати діяльність усіх підрозділів і структур; забезпечити інтеграцію з автоматизованою системою моніторингу – «Моніторинг АПК». Дієвим інструментом інформаційно-аналітичної та методичної підтримки системи управління сільськогосподарських підприємств має стати оперативний контролінг ефективності виробничо-збутової діяльності.

9. Встановлено, що в Україні на початок 2012 р. зареєстровано 25 агропромислових бірж, а функціонувало лише 14. Основними видами сільськогосподарської продукції, яка реалізується через біржу, є зернові, горох, ріпак, насіння соняшнику, тобто всі експортоорієнтовані культури. Розвиток біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією ускладнюється такими причинами: відсутність відповідної нормативно-правової бази; нерозвиненість біржової інфраструктури; складність щодо забезпечення гарантій поставок; незвичність біржової торгівлі для сільськогосподарських товаровиробників; недостатній рівень впливу на ринкові процеси з боку регіональних органів влади.

З метою формування розвитку ф’ючерсних і опційних угод та їх економічної привабливості для сільськогосподарських товаровиробників необхідно вести роз’яснювальну роботу та проводити навчання, а також запровадити систему ризик-менеджменту на рівні сільськогосподарських підприємств. Для цього необхідно забезпечити підготовку фахівців аграрного профілю – трейдерів, а також розробку програмного забезпечення сільськогосподарських підприємств, яка б дозволяла вести продуктивну роботу на біржах із терміновими угодами.

10. Однією з умов активізації збутової діяльності тваринницьких підприємств є створення м’ясної біржі. Із цією метою доцільно забезпечити функціонування забійних комплексів, системи підприємств, які будуть спеціалізовуватися на транспортуванні тварин, а також розгалуженої мережі холодильних сховищ. Основними об’єктами біржової торгівлі мають стати: свині першої і другої категорій та молодняк великої рогатої худоби вищої та середньої вгодованості. Витрати щодо забою й охолодження мають відшкодовувати покупці. Мінімальний розмір лота має бути не менше 100 голів свиней і 50 голів молодняку великої рогатої худоби, що дорівнює добовій нормі завантаженості м’ясопереробного підприємства середньої потужності. Розвиток біржової торгівлі сільськогосподарськими тваринами дасть змогу усунути непрозорі схеми закупівлі тваринницької продукції, здійснювати контроль за якістю на всьому шляху товароруху, нівелювати фактор сезонності.
11. Основними причинами відсутності продажу в Україні сільськогосподарської продукції через залучення інформаційно-комунікаційних технологій є низька активність біржової торгівлі та недостатня забезпеченість фахівцями у цій галузі. Перспективним напрямом розвитку й підтримки біржової торгівлі у традиційній формі має стати запровадження електронної системи торгів, яка є привабливою для дрібних і середніх сільськогосподарських товаровиробників і забезпечить зниження посередницьких витрат, а також витрат часу та витрат на поставку, пов’язаних зі збутом; крім того, це сприятиме обслуговуванню замовників на високому рівні, виходу на досі географічно недоступні ринки, переведенню товарних активів із тіньового ринку на відкритий біржовий ринок, збільшенню бюджетних надходжень на всіх рівнях. 

12. Встановлено, що нині відсутні стійкі, стабільні зв’язки в агропродовольчому ланцюгу між товаровиробниками, оптовиками і роздрібною торгівлею, вони є безсистемними і мають епізодичний характер. Розвиток оптової торгівлі сільськогосподарською продукцією у перспективі має передбачати формування організованих конкурентних каналів просування продукції від товаровиробників до кінцевих споживачів та освоєння нових прогресивних форм і механізмів торгівлі. 

Одним із перспективних напрямів розвитку збутової діяльності сільськогосподарських підприємств є оптова торгівля через розподільчо-логістичні центри. Основними функціями розподільчо-логістичних центрів мають стати: концентрація і зберігання запасів; формування великих партій продукції; розукрупнення вантажів; комплектація партій вантажу; виконання організаційно-комерційних, складських і транспортно-експлуатаційних робіт.

Актуальним у нинішніх умовах є розвиток форм роздрібної торгівлі сільськогосподарською продукцією та продовольством – екобазарів, що передбачає безпосередню взаємодію покупця і постачальника та просування єдиного бренду (що відсутнє при торгівлі на роздрібних продовольчих ринках). 

13. Важливим напрямом інфраструктурного забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств є створення потужностей для зберігання. Розраховано загальні втрати товаровиробників від недосконалої системи зберігання овочевої продукції – 437 828,72 тис. грн. При порівнянні на основі даних форми 50-сг ця величина становить 25,1 % від чистого доходу або 27,3 % від собівартості реалізованої продукції. Визначено потребу у створенні потужностей для зберігання овочевої продукції по областях на основі врахування таких факторів: обсяги реалізації через роздрібну мережу, включаючи роздрібні продовольчі ринки та обсяги переробки; рівень самозаготівлі, обсяги виробництва та фактична наявність потужностей для зберігання продукції.

14. Управління трансакційними витратами сільськогосподарських підприємств має базуватися на використанні класифікації, що включає внутрішньовиробничі та зовнішні трансакційні втрати, а також втрати у вигляді недоодержаної виручки, які виникають у разі відхилень при визначенні якісних та кількісних показників продукції, продажу її у терміни і за цінами на шкоду власній вигоді, втрат продукції у фізичному обсязі при продажу та зберіганні.
Для зниження невизначеності й ризику в збутовій діяльності сільськогосподарських підприємств доцільно сформувати «карту трансакцій», систему, яка сприятиме скороченню втрат і підвищенню інформованості агентів агропродовольчого ринку.

15. Критерієм прийняття управлінського рішення щодо доцільності формування дебіторської заборгованості сільськогосподарськими підприємствами є перевищення доходів від збільшення продажу над втратами при кредитуванні покупців. Водночас доцільно передбачити створення резервів на підприємстві по сумнівних боргах, а також страхування дебіторської заборгованості, що мінімізує збитки від несвоєчасного повернення коштів покупцем або його банкрутства.

16. Система оподаткування діяльності сільськогосподарських товаровиробників має відігравати стимулювальну функцію щодо нарощування обсягів виробництва сільськогосподарської продукції та формування прозорих взаємозв’язків між контрагентами за її збуту. Удосконалення системи справляння ПДВ при реалізації торгово-посередницьким структурам має забезпечити дотримання правила «першого покупця» при його відшкодуванні. 

Доведено, що подвійне оподаткування ПДВ створює перешкоди в закупівлі у господарств населення тварин із подальшою їх відгодівлею в сільськогосподарських підприємствах, призводить до порушення взаємовигідних відносин. Необхідно передбачити визнання сільськогосподарської продукції підприємства, якщо вона була отримана від господарств населення, внаслідок її виробництва на кооперативних засадах. Крім того, доцільно відрегулювати оподаткування доходів фізичних осіб при отриманні натуральної винагороди власниками особистого селянського господарства від виробництва сільськогосподарської продукції на кооперативних засадах із сільськогосподарськими чи переробними підприємствами. Реалізація викладених пропозицій забезпечить: державі – зростання обсягів надходження податків; сільськогосподарським товаровиробникам – підвищення прибутковості виробничо-збутової діяльності; власникам особистих селянських господарств – отримання додаткового доходу, а також часткову чи повну зайнятість.

17. Основними стримуючими чинниками активізації зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних товаровиробників є: відсутність розробленої зовнішньоекономічної стратегії; низька дієвість важелів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності; недостатній рівень інформаційного забезпечення й розвитку експортної транспортної інфраструктури та потужностей для зберігання продукції. 

Перспективними напрямами підтримки експортерів є страхування й гарантування експортних операцій; розвиток інституціональної інфраструктури підтримки експорту агропродовольчої продукції на регіональному рівні; усунення адміністративних бар’єрів при експорті; спрощення митних процедур; розробка і запровадження заходів підтримки експорту в межах «зеленої корзини» СОТ; розвиток інформаційно-консультативного середовища у сфері підтримки експорту. Вважаємо, що дієве сприяння експорту продукції сільськогосподарських підприємств у регіоні можна забезпечити за умови створення агентства з підтримки експорту агропродовольчої продукції, що дозволить створити інституціональну структуру на основі реалізації взаємовигідного приватно-державного партнерства.

18. Одним із напрямів нарощування заготівель сільгосппродукції у дрібних сільськогосподарських товаровиробників є розвиток споживчої кооперації, що виконує посередницькі функції між виробниками і переробниками, забезпечуючи гарантований її збут, підвищуючи трудову зайнятість сільського населення. У вітчизняній практиці доцільно стимулювати розвиток збутових кооперативів, що дозволить скоротити витрати на виробництво і переробку сільськогосподарської продукції, збільшити її закупівлі в особистих селянських і фермерських господарствах, залучити до участі в кооперативах великі сільгосппідприємства. 
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