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Кривошея Т.М. Взаємозв’язок розумової і естетичної діяльності в навчально-виховному процесі школи І ступеня. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2003.
Дисертаційна робота присвячена дослідженню проблеми взаємозв’язку розумової та естетичної діяльності молодших школярів. У дисертації обґрунтовано психолого-педагогічні передумови взаємозв’язку розумової і естетичної діяльності, визначено рівні і критерії продуктивності розумової діяльності учнів початкових класів та розгортання їх естетичної реакції у межах розумової діяльності, виділено педагогічні умови та розроблено модель реалізації взаємозв’язку розумової та естетичної діяльності молодших школярів, експериментально перевірено шляхи реалізації даного взаємозв’язку у навчально-виховному процесі школи І ступеня. У роботі описано способи діагностики кореляційної залежності результатів розумової та естетичної діяльності учнів початкових класів.

