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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. 
Сучасна система вищої освіти в Україні переживає період серйозних змін, спрямованість яких обумовлена тенденціями загальносоціальних перетворень. Важливою щодо визначення напрямків і способів оновлення нашого суспільства є розпочата в Україні реформа освіти. Значне місце серед починань реформи належить перебудові навчально-виховного процесу на гуманістичних засадах. Випускник сучасного педагогічного ВНЗ має бути не тільки гармонійною особистістю, готовою активно здійснювати соціально-спрямовану  професійну діяльність в різних умовах. Вчитель – це насамперед гуманіст, який дбає про соціальний захист, охорону життя і здоров’я, гідність дітей. Саме завдяки гуманістичній спрямованості діяльності вчителя і здійснюється виховання людини щирої, здатної поважати, розуміти почуття, страждання, переживання іншої людини. 

Основними орієнтирами гуманістичної освітньої парадигми виступають: визнання самоцінності особистості, особистісно-орієнтоване навчання, духовне визначення людини.

Проте сучасна соціальна ситуація в Україні відзначається неоднозначністю  ставлення суспільства до осіб, які мають певні обмеження у життєвому функціонуванні. Людина з фізичними вадами – явище, що завжди привертало до себе увагу як фахівців, так і тих, хто безпосередньо стикаються з особами зі зниженими фізичними можливостями. Більшість людей в Україні ставляться до інвалідів як до людей, спотворених своєю вадою. Проте ці люди є громадянами нашого суспільства, отже, спілкування, взаємодія з ними систематично чи випадково є реальною частиною нашого повсякденного життя. 

За даними Всесвітньої організації Охорони Здоров’я, кількість людей з тією або іншою формою інвалідності в світі зростає і нині складає 1 млрд. людей – 15% населення Землі, серед них дітей від 135 до 150 млн. – у країнах, що розвиваються, та від 12 до 25 млн. – у розвинутих країнах світу.

За інформацією голови парламентського комітету з питань охорони здоров’я Т. Бахтєєвої, зараз в Україні нараховується 204 тисячі дітей, що мають інвалідність, або 2% від загальної кількості дітей. Щороку цей показник зростає приблизно на 10 тисяч чоловік.

Актуальною проблемою, яка потребує негайного розв’язання, є подолання соціальної ізоляції інвалідів, обмежень в їх спілкуванні з оточуючими, організація їх дозвілля, навчання, пошуку роботи. У наш час стає більш актуальною проблема розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів саме до людей із фізичними вадами. Оскільки існує багато дітей та дорослих з різними психофізичними порушеннями, відповідно до категорій, ми досліджуємо ставлення саме до людей з фізичними порушеннями, до яких відносяться: порушення опорно-рухового апарату, порушення функцій слуху, порушення функцій зору. Такий підхід дозволить глибше зрозуміти та усвідомити проблеми й перспективи психолого-педагогічного підходу та закласти засади сприяння розвитку гуманного ставлення до даної категорії осіб. Звідси випливає необхідність розробки психолого-педагогічних умов і засобів процесу розвитку у сучасного студента педагогічного вузу гуманного ставлення до людей із фізичними вадами. 

Однією з умов досягнення цієї мети є реалізація гуманістичної концепції під час підготовки педагогів нового покоління.

Аналіз зазначених проблем підготовки вчителя сучасної школи можна знайти в роботах вітчизняних та зарубіжних авторів, а саме: формуванню професійно значущих якостей особистості майбутнього вчителя, його професійних умінь і навичок присвячено праці О.Абдуліної, А. Алексюка, Г. Арутової, Є. Бажій, Г. Балла, В. Бойко, І. Богданової, В. Бочелюка, В. Зливкова, І. Зязюна, З. Курлянд, Д. Ніколенка, В. Сластьоніна, Р. Хмелюк, І. Шитова та ін.; в галузі розвитку особистості і гуманізації освіти та виховання  працювали В. Андрущенко, Г. Балл, Є. Барбіна, І. Бех, В. Бондарь, С. Гончаренко, І. Зязюн, М. Євтух, В. Кремень, Ю. Мальований, О. Пєхота, Г. Селевко, В. Семиченко, В. Серіков, О. Сухомлинська, А. Сущенко, Т. Сущенко, І. Якиманська та ін. щодо вивчення проблем гуманізації професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів у вищій школі, можна назвати праці В.Бутенка, М.Вієвської, М.Євтуха, І.Кіреєвої, В.Кузя, О.Листопада, Ю.Мальованого, С.Мусатова, Н.Ничкало, Л.Пелех, М.Ткаченко, Л.Філатової та ін. Вивченню сутності гуманістичної психології і педагогіки присвячені роботи А.Макаренка, А.Маслоу, Г.Олпорта, К.Роджерса, В.Сухомлинського, В.Франкла, Р.Штейнера, К.Ушинського та ін. Представники зарубіжної гуманістичної педагогіки (Р.Мей, Н.Шимковенські, С.Конг, Г.Лендрет, М.Клейн, В.Сатир, Т.Лірі, Г.Лефорж, Р.Сазек та ін.) розглядають провідний принцип гуманізму виховання у підготовці фахівців-педагогів та надають великого значення його здійсненню. Дослідження чинників, які зумовлюють ставлення до інших людей, здійснювалося багатьма вченими (Б.Ананьєв, О.Бодальов, Л. Виготський, Е. Ільєнков, Л. Коган, Г.Костюк, С.Максименко, Б.Ломов, В.Мясищев, С.Рубінштейн, І. Ружичка, І.Сергієнко, Н.Чепелєва та ін.) у філософському, педагогічному, психологічному та соціально-психологічному аспектах. Проте, недостатня увага приділяється проблемі вивчення феномена ставлення саме до людини з фізичними вадами.
Отже, недостатня розробленість та актуальність проблеми і обумовили вибір теми дослідження: «Психологічні особливості розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами у майбутніх педагогів». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження виконане відповідно до тематики науково-дослідної роботи кафедри психології Бердянського державного педагогічного університету – «Актуальні проблеми збереження психологічного здоров’я підростаючого покоління», протокол про затвердження № 2 від 27.09.2010 року.

Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Бердянського державного педагогічного університету (протокол №7 від 29 січня 2008 року), та узгоджена в Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 27 травня 2008 року).

Об’єктом дослідження є процес розвитку у майбутніх педагогів гуманного ставлення до людей із фізичними вадами. 

Предмет дослідження становлять психологічні умови формування гуманного ставлення студентів педагогічного вузу до людей з фізичними вадами. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично визначити психологічні особливості та умови розвитку гуманного ставлення у майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами. 

У відповідності до поставленої мети були поставлені наступні задачі:
1. Провести теоретичний аналіз проблеми розвитку гуманності майбутнього педагога в системі освіти.

2. Розкрити сутність особистісних та професійних якостей  гуманної особистості з урахуванням специфіки педагогічної діяльності.
3. Виявити специфічні психологічні особливості феномену гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами.

4. Розробити модель гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами. 

5. Визначити комплекс критеріїв рівня розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами. 

6. Розробити й апробувати програму розвитку у майбутніх педагогів гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.

Поставленні задачі розв’язуються із застосуванням таких методів дослідження:

а) теоретичні: порівняльний аналіз, системний аналіз літератури в межах досліджуваної проблеми; аналіз сучасних програм, чинних спецкурсів, теоретичне моделювання; б) емпіричні: експертна оцінка, методика вивчення ціннісних орієнтацій (М.Рокича), Методика Дж. Роттера «РСК» (рівень суб’єктивного контролю) (адаптація Є.Бажина, С.Голинкіної, А.Еткінда), виявлення типологічних особливостей особистості (загальнопсихологічна типологія особистості К.Юнга),  тест діагностики міжособистісних стосунків (Т.Лірі), бесіда, спостереження; в) статистичні: методи кореляційного аналізу, статистичної обробки отриманих результатів, методи математичної статистики, які дозволили обробити отримані результати (використовувалась програма SPSS).
Організація дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась у три етапи протягом 2007-2011 рр.

Перший етап (2007р. – перша половина 2008р.) – аналіз проблеми розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами у  філософській, психологічній та педагогічній літературі; обґрунтування вихідних теоретичних положень, визначення актуальності, об’єкта, предмета, мети і завдань дослідження; розробка моделі гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами; добір  методик, які дозволяють визначити рівень розвитку якостей особистості, що сприяють становленню гуманності у майбутніх фахівців та входять до структури гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.
Другий етап (друга половина 2008р. – перша половина 2009р.) – уточнення та доповнення  методів дослідження, розробка програми, спрямованої на розвиток гуманного ставлення до людей із фізичними вадами у майбутніх вчителів.

Третій етап (друга половина 2009р. – 2011р.) – емпірична перевірка розробленої програми, порівняльний аналіз початкових і кінцевих результатів експерименту, підготовка тексту, формулювання висновків дисертаційного дослідження.

Експериментальною базою дослідження виступили Інститут психолого-педагогічної освіти та мистецтв та Інститут соціально-педагогічної та корекційної освіти Бердянського державного педагогічного університету (м. Бердянськ), всього у дослідженні взяло участь 100 осіб – студенти – 2-4 курсів. Репрезентативність забезпечується методами побудови вибірки (стратегією і процедурами її формування) і розрахунком її мінімального обсягу, який здатний забезпечити необхідну точність результатів.

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів: 

· вперше визначено показники сформованості у студентів гуманних якостей особистості і рівні прояву гуманного ставлення до людей із фізичними вадами; 

· розкрито психолого-педагогічні умови розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами; 

· розроблено модель гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами; 

· окреслено ефективні шляхи розвитку гуманного ставлення у майбутніх педагогів до осіб із фізичними вадами. 

Отримані результати можуть бути основою для подальшого вдосконалення процесу розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами у студентів педагогічних вузів. 

Практичне значення виявляється у створенні на основі моделі гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами комплексної програми формування якостей гуманістичної спрямованості особистості майбутніх педагогів у процесі навчальної діяльності, програми розвитку якостей, що сприяють становленню гуманності. Ця програма може бути використана при плануванні та здійсненні навчально-виховної роботи з підготовки спеціальних педагогів та психологів для забезпечення процесу формування гуманного ставлення майбутніх фахівців  до дітей із фізичними вадами розвитку.
Результати дослідження впроваджено у роботу Бердянського державного педагогічного університету (довідка про впровадження № 58/272-08, від 06.02.2012р.), Мелітопольського державного педагогічного університету (довідка про впровадження № 06/349, від 01.03.2012р.), Запорізького педагогічного коледжу (довідка про впровадження № 101, від 21.03.2012р.), Київського міжнародного університету (довідка про впровадження № 103, від 06.03.2012р.).

Надійність та вiрогiднiсть результатів дослідження забезпечуються врахуванням стану розробки проблеми, теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, використанням комплексу взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних його меті, об’єкту, предмету i завданням, кількісним і якісним аналізом теоретичного та емпіричного матеріалу, експериментальною перевіркою в педагогічній практиці розроблених положень та рекомендацій.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні результати дослідження доповідались на конференціях та семінарах:

- методологічному семінарі Інституту психології імені Г.Костюка НАПН України «Ідентичність особи: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 9 червня 2008 року);

- Всеукраїнських психолого-педагогічних Демиденківських читаннях «Навчання,виховання та розвиток» БДПУ (Бердянськ, 12 – 13 березня 2009 року);

- Всеукраїнських психолого-педагогічних Демиденківських читаннях «Навчання,виховання та розвиток» БДПУ (Бердянськ, 12 березня 2010 року);

- Міжнародній науково-практичній конференції «Гуманитарное знание: состояние, перспективы развития» (10 – 11 травня 2010 року, м.Невинномиськ),  у Невинномиському державному гуманітарно-технічному інституті (Російська федерація).

- ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (12-13 травня 2010 року, Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-подільський), Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (м.Київ) на базі Кам’янець-Подільського національного університету імені  Івана Огієнка.

- на засіданнях кафедри психології Бердянського державного педагогічного університету (2008 – 2011 рр.).

- на засіданнях лабораторії методології і теорії психології Інституту психології імені Г.Костюка НАПН України (2008 – 2011 рр.).

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, списку використаних джерел та 4 додатків на 59 сторінках. Список використаної літератури містить 153 джерела. Основний зміст дисертації викладено на  178 сторінках.  Робота містить 20 таблиць на 9 сторінках, 3 рисунки на 2 сторінках. За матеріалами дисертації опубліковано 5 одноосібних статей у виданнях, що затверджені МОНмолодьспорту України як фахові в галузі психології.
ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дисертаційного дослідження дозволили зробити наступні висновки:

1.  Аналіз психолого-педагогічної літератури показав актуальність проблеми розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними обмеженнями як пріоритетної в процесі підготовки майбутніх педагогів. Здійснено психологічний аналіз ознак гуманної особистості педагога на сучасному етапі розвитку й становлення психолого-педагогічної науки. 

2.  Виділено й описані якості, що можуть сприяти розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами (самоповага, самоконтроль, висока активність, товариськість, спрямованість на спілкування, високий рівень інтернальності, низький прояв почуття самотності, високий рівень активності та сили, лояльність, вірність, чесність, серйозність, розвинене почуття обов’язку.) та  умови розвитку гуманного ставлення (професійне визначення, гуманістична спрямованість, власна позитивна Я – концепція, соціальні настанови).

3.  Створено систему критеріїв, що визначають ставлення майбутніх вчителів до осіб із фізичними вадами.

4.  Виділено й описані основні компоненти  структури гуманного ставлення до людей із фізичними вадами (когнітивна складова: знання специфіки людей із фізичними вадами, їх проблем та сутність гуманного ставлення до них; емоційно-оцінна складова: інтерес до людей із фізичними вадами, їх прийняття, емпатія, прагнення до взаємодії із такими людьми; поведінкова складова: безкорисливе та добровільне  здійснення допомоги та підтримки в потребах людей із фізичними вадами, вміння спілкуватись із ними). Визначено їхнє значення й роль у цілісній структурі гуманного ставлення. 

5.  . На базі розробленої моделі створена та апробована комплексна психолого-педагогічна програма розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними обмеженнями у майбутніх педагогів. За результатами її реалізації показана можливість цілеспрямованого формування гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами  у процесі професійної підготовки у вищих навчальних закладах.

6.  Доведено, що  розвитку у майбутніх педагогів гуманного ставлення до людей із фізичними вадами сприяють: 

- спеціальна організація роботи зі студентами-педагогами (поєднання індивідуальних форм роботи з груповими, спрямованими на взаємодопомогу та взаємоконтроль, дослідження проблем ставлення суспільства до людей, що мають фізичні вади розвитку; залучення до емоційно-образних ситуацій через завдання та вправи; забезпечення єдності інтелектуальної та емоційної сторін які б сприяли гуманному становленню  та розвиток здатності до співпереживання, позитивних гуманно-товариських взаємин, коли кожен  прагне діяти на користь спільної справи; забезпечення цілеспрямованого піклування про людей із фізичними обмеженнями);

- наявність та розвиток якостей, які є показниками гуманного ставлення до людей із фізичними вадами;

- становлення та розвиток якостей,  що можуть сприяти розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами. 

Аналіз і інтерпретація результатів емпіричного дослідження дозволяють констатувати, що гуманне ставлення до людей із фізичними вадами розвивається при використанні розробленої психолого-педагогічної програми і має чіткі показники у формі зміни поведінкових та комунікативних навичок при взаємодії майбутніх педагогів із такими людьми. 

Проведене дослідження дозволяє намітити подальші перспективи дослідження проблеми розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до осіб із особливими потребами. Мова йде про створення нової, заснованої на результатах професійного відбору абітурієнтів, структури психолого-педагогічного процесу, яка б включала в себе  індивідуально-розроблену систему логічно взаємозалежних психолого-педагогічних заходів. Мета  останньої – за допомогою цілеспрямованих, розроблених у відповідності зі специфікою діяльності педагога, активних методів навчання сприяти розвитку гуманного ставлення студентів, що навчаються, до осіб із вадами розвитку.
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