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Рибалка О.Я. Формування готовності студентів біологічних факультетів до виховання у підлітків культури міжстатевих стосунків. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, м. Кіровоград, 2005.
У дисертаційному дослідженні розкрито зміст поняття „культура міжстатевих стосунків” та проаналізовано проблеми виховання цієї культури у підлітків. На підставі вивчених праць вітчизняних учених з’ясовано традиційні шляхи вирішення цієї проблеми, а також сучасні підходи до статевого виховання підлітків.
Розглянуто готовність учителя біології до виховання у підлітків культури міжстатевих стосунків як значущої складової статевого виховання. Визначено структуру, показники, компоненти та рівні зазначеної готовності, на основі чого розроблено методику її формування в студентів біологічних факультетів. Дана методика базується на системному підході, інтегративною частиною якого є спецкурс „Виховання у підлітків культури міжстатевих стосунків”.

