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Актуальність теми. У валовому випуску товарів та послуг в Україні частка продукції підприємств тютюнової промисловості становить близько 1%. Сума відрахувань підприємств дорівнює 3% доходів Зведеного бюджету України, а прямі іноземні інвестиції в цей сектор економіки досягають 5% від їх загального обсягу. У 2000 р. вітчизняні тютюнові підприємства виробили 57,85 млрд. шт. сигарет. Ринок споживання сигарет протягом 1995-2000 рр. залишався на рівні 75,0 млрд. шт. на рік. Різниця між попитом та пропозицією сигарет вітчизняного виробництва покривалася за рахунок легального та, значною мірою, нелегального імпорту тютюнових виробів. Через незахищеність українських виробників тютюнової продукції від нелегального імпорту в 2000 р. виробничі потужності підприємств тютюнової промисловості були завантажені лише на 64,9%. Суттєво знизилася й їх інвестиційна привабливість. Надходження до державного бюджету від оподаткування тютюнової продукції почали набувати непрогнозованого характеру і здійснювалися за рахунок адміністративних важелів впливу з боку держави. 
Проблема формування економічних механізмів функціонування окремих підприємств у ринкових умовах через дію інструментів державного регулювання  певною мірою вивчалася провідними вітчизняними та зарубіжними економістами, такими як Боринець С., Борщевський П., Заїнчковський А., Коломойцев В., Лукінов І., Мельник П., Мостенська Т., Ойкен В., Опарін В., Павловський М., Покропивний С., Саблук П., Сакс Д., Самуєльсон П., Чумаченко М., Яковенко Л. Але вплив економіко-правових засад регулювання на господарську діяльність підприємств тютюнової промисловості України не знайшов достатнього висвітлення в сучасних економічних дослідженнях.
Вищезазначене викликало необхідність визначити ефективність впливу економіко-правових засад регулювання на господарську діяльність підприємств тютюнової промисловості України, їх залежність та вплив на інвестиційну привабливість підприємств, цінову політику, попит і пропозицію на ринку тютюну, рівня надходжень до державного бюджету та встановити основні тенденції розвитку підприємств на перспективу. 
Саме це зумовило вибір теми та актуальність розробки розглянутих проблем у дисертаційному дослідженні.
Наукові дослідження проводились з урахуванням досвіду провідних країн-виробників тютюнової продукції та досвіду економічно розвинутих країн світу. 
Робота має теоретичний, методологічний та прикладний характер і спрямована на встановлення балансу інтересів: держава – інвестор – виробник – споживач. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалось у контексті виконання Національним університетом харчових технологій госпдоговірних та держбюджетних науково-дослідних робіт за період 1992-2001 рр.: “Хозяйственный механизм предприятий продовольственного комплекса в условиях рынка”, 1992 р. (Наказ Міністерства освіти України №78 від 21.09.91 р.); “Розробка пропозицій щодо вдосконалення структури експорту продукції харчової промисловості України”, 1999 р. (№807/99); “Проблеми створення привабливого інвестиційного клімату в харчовій промисловості”, 2000-2001 рр. (№910/11).
Мета і завдання дослідження. Основна мета дисертаційного дослідження полягає в обгрунтуванні впливу економіко-правових засад регулювання господарської діяльності підприємств тютюнової промисловості України, які б стимулювали інтенсивний розвиток та створювали інвестиційно привабливе середовище для їх діяльності, стимулювали вітчизняного виробника до випуску високоякісної продукції, дали можливість максимально завантажити виробничі потужності підприємств та забезпечили регулярне збільшення надходження коштів до бюджету України від діяльності підприємств тютюнової промисловості України. 
Поставлена мета обумовила такі задачі дослідження:
· вивчити принципи дії державного регулювання для створення умов ефективної господарської діяльності підприємств на сучасному етапі економічного розвитку та визначити економіко-правові засади регулювання господарської діяльності підприємств тютюнової промисловості України, систематизувати основні інструменти державного регулювання і встановити ефективність їх впливу;
·  дослідити і визначити роль податкової політики як провідного інструмента державного регулювання діяльності підприємств тютюнової промисловості на сучасному етапі економічного розвитку України та обгрунтувати необхідність удосконалення існуючої системи оподаткування;
· визначити стан та перспективи розвитку підприємств тютюнової промисловості України залежно від ефективності впливу інструментів державного регулювання на їх діяльність, розміру інвестиційних надходжень та рівня попиту і пропозиції на ринку тютюнових виробів; 
· визначити методику розрахунку обсягів виробництва та реалізації тютюнових виробів на середньо- та короткострокову перспективу;
· дослідити ефективність впливу інструментів державного регулювання на стан і перспективи розвитку підприємств тютюнової промисловості та ринок тютюнових виробів України з урахуванням змін обсягів нелегального імпорту та заходів щодо боротьби з контрабандним завезенням тютюнової продукції.
Предмет дослідження. Предметом дослідження є економіко-правові засади регулювання діяльності підприємств тютюнової промисловості України. 
Об’єкт дослідження – підприємства тютюнової промисловості України та система економічних відносин, що сформувалась у 1995-     2000 рр. між державою, інвестором, виробником та споживачем.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною базою для проведення дисертаційного дослідження стали розробки класичної та сучасної економічної теорії, праці провідних вітчизняних і зарубіжних дослідників економічної теорії з проблем: ринкової економіки, державного регулювання на різних етапах економічного розвитку, сучасних методів прогнозування та регулювання економічних процесів, ефективного використання інструментів державного регулювання діяльності підприємств, маркетингу, менеджменту, чинної законодавчої бази, рекомендації міжнародних організацій та окремих країн світу з питань регулювання діяльності підприємств тютюнової промисловості, системи оподаткування на ринку тютюнової продукції.
У дисертаційній роботі використовувались економіко-математичні моделі, пакети прикладних програм Exсel, метод кластерного аналізу, методи регресії на найкращу підмножину та покрокової регресії, метод динамічного факторного аналізу для прогнозування системи взаємопов’язаних показників з метою розрахунку перспективних обсягів реалізації тютюнових виробів.
Інформаційна база даних, що використовується у дисертаційному дослідженні, включає статистичні матеріали Комітету Верховної Ради України з питань фінансів та банківської діяльності, Державного комітету статистики України, Міністерства фінансів України, Державної податкової адміністрації України, Державного митного комітету України, асоціації “Укртютюн”, підприємств-виробників тютюнової продукції, літературні джерела тощо.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в опрацюванні теоретичних і практичних положень, спрямованих на підвищення ефективності впливу економіко-правових засад регулювання господарської діяльності підприємств тютюнової промисловості України.
Сутність наукової новизни основних результатів дослідження полягає в наступному:
· теоретично обгрунтовано особливості економіко-правових засад регулювання господарської діяльності підприємств тютюнової промисловості України та ефективність застосування правових (адміністративних) і економічних інструментів державного регулювання на різних етапах економічного розвитку країни, які різняться метою та важелями державного регулювання;
· поглиблено теоретичні положення впливу податкової системи як основного інструмента державного регулювання на господарську діяльність підприємств тютюнової промисловості України. На основі аналізу стану та тенденцій розвитку підприємств тютюнової промисловості України в 1995-2000 рр., на прикладі досвіду зарубіжних країн-виробників тютюнової продукції і на підставі наукового аналізу вартісної та специфічної систем оподаткування, запропоновано поетапне введення змішаної системи оподаткування для регулювання господарської діяльності підприємств тютюнової промисловості України та визначено економічну ефективність цієї системи;
· досліджено основні чинники, що впливають на зниження коефіцієнтів завантаженості основних виробничих потужностей підприємств тютюнової промисловості України, виявлено причини зменшення обсягів виробництва та змін попиту і пропозиції на ринку тютюнових виробів;
· обгрунтовано використання методу динамічного факторного аналізу для визначення обсягів виробництва і реалізації тютюнової продукції на середньо- та короткострокову перспективу з урахуванням впливу відпускної ціни підприємства, податку на додану вартість, рівня акцизного збору, відрахувань до Пенсійного фонду України та поточного курсу долара до гривні (на прикладі компанії “British American Tobacco Україна”);
· здійснено обгрунтування доцільності заходів щодо боротьби з контрабандою, спрямованих на мінімізацію нелегального ринку тютюну в Україні, для забезпечення ефективності впливу економіко-правових засад регулювання господарської діяльності підприємств тютюнової промисловості, поліпшення їх економічних показників та інвестиційного клімату, а також створення умов для збільшення надходжень до Державного бюджету України.
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення і пропозиції автора по результатах дисертаційного дослідження доведено до рівня методичних і практичних розробок, впроваджених у виробництво. Результати дослідження були використані у підготовці проектів законодавчих актів України: Закон України “Про внесення змін до деяких законів України щодо державного регулювання виробництва і обігу спирту етилового, коньячного і плодового, алкогольних напоїв та тютюнових виробів”, проект Податкового кодексу України (додаток А,Б).
Окремі пропозиції автора використовувались у навчальному процесі в Національному університеті харчових технологій (додаток В).
Одержані результати та розроблені методичні підходи щодо визначення впливу внутрішніх і зовнішніх факторів на обсяги реалізації продукції за допомогою методу динамічного факторного аналізу запропоновані для використання підприємствами тютюнової промисловості України при формуванні виробничої програми та оперативному управлінні діяльністю підприємства (додаток Г).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Наукові результати, одержані в дисертації, є особистими розробками автора. Впровадження їх у практику сприятиме підвищенню рентабельності виробництва, забезпечить належні умови для ефективного використання економіко-правових засад регулювання господарської діяльності підприємств тютюнової промисловості України.
Апробація результатів дослідження. Наукові  розробки автора пройшли апробацію в компанії “British American Tobacco Україна” та на  галузевому рівні в асоціації “Укртютюн”. 
Результати дисертаційного дослідження були заслухані на трьох наукових та науково-практичних конференціях: шостій міжнародній науково-технічній конференції “Проблеми та перспективи створення і впровадження нових ресурсо- та енергоощадних технологій, обладнання в галузях харчової і переробної промисловості”, м. Київ, жовтень, 1999 р.; Міжнародній науково-практичній конференції “Реформування сільського господарства: підсумки, проблеми, перспективи”, м. Миколаїв, листопад, 2001 р.; Міжнародній науковій конференції, присвяченій 175-річчю від дня народження Георгія Андрузького “Україна: шляхами віків”, м. Київ, травень, 2002 р.
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	ВИСНОВКИ




1. Кожній країні світу на конкретному етапі економічного розвитку притаманні певні особливості державного регулювання, які визначаються її стратегічними пріоритетами, соціальними потребами суспільства, станом та розвитком продуктивних сил, темпами економічного розвитку підприємств, бажаними результатами регулювання. Державне регулювання повинно враховувати дію об’єктивних економічних законів, щоб не деформувати дію ринкових законів, надаючи економічній системі керованості та соціальної спрямованості.
2. Аналіз діяльності підприємств тютюнової промисловості України протягом 1995-2000 рр. дозволив реально визначити перелік економіко-правових важелів регулювання, що безпосередньо впливають на ефективність роботи підприємств, систематизувати їх за ступенем впливу та виділити основні інструменти такого впливу. Найбільш вагомим інструментом державного регулювання діяльності підприємств тютюнової промисловості України визначена система оподаткування, яка відіграє роль стимулятора розвитку підприємств, залучаючи інвесторів до участі у спільному виробництві, створюючи умови до збільшення попиту на продукцію вітчизняного виробництва або ж знижує ділову активність підприємств та їх інвестиційну привабливість і підвищує частку нелегального імпорту на ринку України, впливаючи на купівельну спроможність споживачів та зменшуючи їх соціальну захищеність.
3. Аналіз вартісної (адвалорної) та специфічної (фіксованої) систем оподаткування, які функціонували в Україні в період 1995 – 2000 рр., дає підстави для висновку, що система фіксованих (специфічних) ставок більш вигідна для діяльності підприємств тютюнової промисловості, розвитку ринку сигарет в Україні, прогнозованості і збільшення суми надходжень до державного бюджету. Часті зміни ставок податків призводять до зменшення обсягів виробництва вітчизняної продукції, зниження коефіцієнта завантаженості основних виробничих потужностей, втрати підприємствами інвестиційної привабливості та своєї частки на вітчизняному ринку тютюну, що спричиняє збільшення нелегального імпорту та непередбачуваність щодо надходжень до державного бюджету. Підвищувати рівні податків в Україні на продукцію підприємств тютюнової промисловості та імпортні тютюнові вироби можливо лише за умови забезпечення повної ліквідації нелегального імпорту і закінчення формування передумов розвитку вітчизняного виробника сигарет на рівні міжнародних стандартів.
4. Вивчення та аналіз систем оподаткування в Україні за період 1995-2000 рр. та провідних країн-виробників тютюнової продукції і аналіз впливу вартісного (адвалорного) елемента в системі оподаткування (обов’язкового збору до Пенсійного фонду, поряд з існуючими специфічними ставками податків) доводить доцільність введення в країні змішаної системи оподаткування. Введення змішаної системи оподаткування акцизом та скасування обов’язкового збору до Пенсійного фонду забезпечить можливість: вирівняти податкове навантаження на продукцію вітчизняних виробників тютюнової продукції, незалежно від вартості виробів, які вони виробляють, та їх інвестиційних ресурсів, забезпечивши конкурентоспроможність тютюнових підприємств України; індексувати ставки акцизного збору відповідно до росту цін внаслідок інфляції; захистити споживачів з низьким рівнем доходів, що споживають недорогі марки сигарет; отримувати щорічні додаткові надходження до Державного бюджету України у розмірі понад 260 млн. грн., переважно за рахунок більш дорогих марок сигарет, які купують споживачі з високим рівнем доходів.
5. Підвищення ефективності впливу економіко-правових засад регулювання діяльності вітчизняних підприємств тютюнової промисловості можливе за умови створення сприятливих умов їх функціонування та зростання купівельної спроможності населення країни. Це можна забезпечити шляхом: зміни податкової політики в напрямі зменшення податкового тиску на виробників та споживачів тютюнової продукції; створення системи заохочення інвестування підприємств тютюнової промисловості; разом із застосуванням змішаної системи акцизу впроваджувати диференційований розмір податку на додану вартість для сигарет різних цінових сегментів; підвищення рівня доходів громадян за рахунок зменшення оподаткування їх доходів; захисту вітчизняного товаровиробника від нелегального імпорту тютюнових виробів.
6. Прогнозування розвитку ринку товарів може дати якісні показники, абсолютну та відносну похибки до 1% у тому разі, якщо враховується вплив як внутрішніх, так і зовнішніх факторів. Такими ознаками при прогнозуванні обсягу виробництва і споживання тютюнових виробів є: стан та рівень усіх видів податків, показники господарської діяльності підприємств тютюнової промисловості, групування окремих марок сигарет по цінових сегментах, рівень платоспроможного попиту споживачів та інвестиційних надходжень. Ознаки обов’язково повинні характеризувати як стан об’єкта прогнозування всередині країни, так і країн-сусідів. Для прогнозування обсягів реалізації тютюнових виробів з урахуванням зазначених показників на коротко-, середньо- та довгострокову перспективу рекомендується застосовувати метод динамічного факторного аналізу, який апробовано в дисертаційному дослідженні на основі показників діяльності компанії “British American Tobacco Україна”.
7. Державну політику щодо подолання проблеми незаконних імпорту та реалізації тютюнових виробів в Україні необхідно зосередити на питаннях усунення стимулів і умов для здійснення незаконних операцій. Такі варіанти потрібно розглядати з точки зору сумарного суспільного ефекту. Усунення стимулів пов’язано безпосередньо із системою оподаткування діяльності підприємств тютюнової промисловості та легального імпорту сигарет на ринок України. Саме тому податкові ставки повинні розраховуватись таким чином, щоб стимулювати максимальну завантаженість виробничих потужностей вітчизняних підприємств та максимальне зростання легального, тобто оподатковуваного, ринку і робити невигідними незаконні махінації (контрабанду, підробку, шахрайство). Усунення умов для здійснення незаконних операцій передбачає проведення заходів системного та ефективного використання правових (адміністративних) інструментів регулювання, спрямованих на боротьбу з незаконним ввезенням та обігом тютюнових виробів.
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