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ВСТУП

Актуальність дослідження. Вдосконалення управління розвитком землекористування у сільському господарстві України в умовах сьогодення набуває нової ваги та актуальності. Це пов'язано з активізацією заходів по формуванню ринку землі в Україні, посиленням відкритості вітчизняної економіки, глобальних впливів на розвиток аграрного виробництва, прискоренням інноваційно-інвестиційних процесів у ньому. В умовах загострення конкурентної боротьби на аграрних ринках земельні ресурси та землезабезпеченість у поєднанні з сучасними агротехнологіями стають потужним чинником конкурентоспроможності вітчизняного виробництва у світовому вимірі, формування середнього класу сільського населення, розвитку супутніх галузей виробничої діяльності. Тому виникає постійна необхідність у вдосконаленні інституційних засад землекористування у сільському господарстві, управлінської парадигми та концепції раціонального та сталого землекористування, визначенні вартості та оцінки земельних ресурсів, організаційно-економічному забезпеченні модернізації агровиробничих процесів з урахуванням існуючої системи землекористування та землеволодіння, планування сільських територій, соціальних наслідків підвищення продуктивності праці для населення та зайнятості на селі.

Вирішення проблем організації й управління розвитком раціонального сільськогосподарського землекористування в умовах трансформації земельних відносин присвячено чимало досліджень і опублікованих робіт. Теоретичні аспекти трансформації земельних відносин, а також проблеми розвитку відносин власності і створення на їх основі форм господарювання ринкового типу знайшли своє відображення в наукових працях учених економістів-аграрників: В. Амбросова, А. Вервейка, О. Вишневської, П. Гайдуцького, О. Галича, В. Горлачука, Г. Гуцуляка, А. Даниленка, Д. Добряка, В. Зіновчука, М. Калінчика, С. Кваші, М. Кропивка, Ю. Лупенка, П. Макаренка, М. Маліка, А. Мартина, В. Меселя–Веселяка, Л. Новаковського, П. Саблука, А. Сохнича, М. Федорова, М. Хвесика, В. Шияна та ін. Їх дослідження зосереджені переважно на економічних аспектах адаптації аграрного господарювання до ринкових умов. Узагальнено важливі теоретичні та прикладні підходи до вирішення проблем організації виробництва, становлення різноукладних форм господарювання, вирішення соціально-економічних проблем розвитку сільських територій з урахуванням особливостей та динаміки земельних відносин. 

Проте питання соціально-економічного змісту раціонального землекористування, стратегічного управління ним в умовах становлення ринку землі та рентних відносин, посилення відкритості економіки України до глобальних впливів, динаміки інноваційно-інвестиційних процесів потребують продовження відповідних досліджень. Це стосується також методичних засад оцінки еколого-економічної ефективності землекористування, впровадження інновацій та спрямування інвестицій у цю сферу діяльності. Вказане зумовило актуальність і вибір теми, практичне і наукове значення проведеного нами дослідження. Акцент у дисертаційній роботі зроблено на сукупності теоретичних, методичних та прикладних проблем стабілізації землекористування і стратегії його здійснення на раціональній основі, який передбачає сталий розвиток, соціально орієнтований механізм розподільчих відносин на корпоративно-орендних засадах, підвищення капіталізації галузі, що є новим явищем в аграрному секторі економіки України. 

Огляд наукових публікацій свідчить, що цим питанням приділяється все ще недостатня увага. Удосконалення потребують теоретичні засади сталого, раціонального землекористування в умовах глобалізації, формування його наукової моделі, розробки механізму екологізованого управління землекористуванням. Значна кількість питань, що регламентують раціональне землекористування, законодавчо не внормовані, зокрема, питання мобілізації коштів для постійного відновлення родючості ґрунту, захисту земель від деградації, оновлення кадастру земельних ресурсів, регулювання орендних відносин у сільському господарстві, проектування меліоративних заходів, здійснення органічного землеробства тощо. Тому проведене дослідження матиме суттєве наукове і практичне значення для обґрунтування необхідності здійснення раціонального землекористування. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведене дослідження пов’язане з тематикою науково-дослідних робіт Полтавської державної аграрної академії «Організаційно-економічний механізм формування конкурентоспроможності агропромислового комплексу» (номер державної реєстрації 0110U000835, 2010-2015 рр.).

В її межах автором обґрунтовані стратегії управління землекористуванням з урахуванням розмірів, особливостей ведення, рівня спеціалізації, конкуренції сільськогосподарського виробництва, орендних відносин у галузі, матеріально-технічного забезпечення та меліоративних процесів, можливостей інноваційно-інвестиційного проектування раціонального землекористування, його програмно-цільового забезпечення.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-методичне та практичне вирішення завдань та засобів управління розвитком раціонального землекористування у сільському господарстві. Для досягнення мети було поставлено та вирішено наступні завдання:

– визначити соціально-економічну та екологічну сутність, ринкові чинники, прояви та принципи раціонального землекористування;

– обґрунтувати зміст стратегічного управління сільськогосподарського землекористування з урахування інноваційно-інвестиційних складників;

– поглибити методичні підходи щодо здійснення оцінки ефективності землекористування у сільському господарстві;

– здійснити аналіз структури та ефективності аграрного землекористування Запорізької області;

– обґрунтувати особливості бонітування ґрунтів та кадастру земельних ресурсів;

– визначити рівень технічного та меліоративного забезпечення процесів землекористування у галузі;

– обґрунтувати зміст державних програм та підтримки раціонального землекористування у сільському господарстві;

– розробити пропозиції щодо вдосконалення соціально-економічних відносин у процесі сільськогосподарського землекористування;

– визначити роль та особливості інноваційно-інвестиційного проектування в удосконаленні управління розвитком раціонального аграрного землекористування.

Об’єктом дослідження є процеси управління розвитком раціонального землекористування у сільському господарстві.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти формування управління розвитком раціонального землекористування у сільському господарстві на інноваційно-інвестиційній основі.

Методи дослідження. Теоретико-методичною основою написання дисертаційної роботи стали положення провідних вітчизняних та зарубіжних учених з проблем теорії і практики земельних відносин, ринку землі; землекористування у сільськогосподарській галузі. У дослідженні було використано такі сучасні методи: аналітичний, логічний, узагальнення та наукової абстракції – при обґрунтуванні змісту земельних відносин, стратегії управління розвитком землекористування в умовах глобальних впливів та здійснення інноваційно-інвестиційного проектування; статистико-економічні – при аналізі та ефективності землекористування, його технічного та меліоративного забезпечення, економіко-математичного моделювання – при розробці проектів інноваційно-інвестиційного забезпечення розвитку раціонального землекористування у сільському господарстві та стратегій управління його процесами у галузі.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження склали Закони та законодавчі акти України, нормативні документи, матеріали Державної служби статистики України, Державної служби України по земельних ресурсах, у тому числі у Запорізькій області, матеріали місцевих органів влади, дані статистичної звітності сільськогосподарських підприємств, меліоративних та кадастрових організацій, результати власних спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів. До найбільш вагомих результатів дослідження, що отримані особисто здобувачем, містять наукову новизну та практичну цінність і виносяться на захист, належать такі:

вперше:

– обґрунтовано систему інноваційно-інвестиційного забезпечення раціонального землекористування сільського господарства на основі організації земельно-майнових комплексів сільських територій, здійснення екологічного аудиту, розробки інноваційно-інвестиційних проектів, регіональних програм землекористування, визначення інвестиційно привабливих земель;

удосконалено:

– сукупність чинників раціонального землекористування у сільському господарстві через встановлення його критеріїв та імперативів, джерел фінансування, необхідних меліоративних впливів, стратегій управління;

– комплекс організаційно-економічних заходів щодо вдосконалення структури використання земельних ресурсів в умовах великої землезабезпеченості через формування меліоративних комплексів, оптимізацію розмірів агроформувань, диверсифікацію та спеціалізацію аграрного виробництва,здійснення контролю за його ефективністю;

набули подальшого розвитку:

– організаційно-економічний механізм державної підтримки раціонального землекористування через бюджетне фінансування його цільових програм, регламентацію діяльності агрохолдингів, розширення земельних прав сільських громад, планування сільських територій, бонітування та кадастр земельних ресурсів, кооперування та товарного кредитування дрібних аграрних товаровиробників, дорадництво;

– управління меліоративним забезпеченням раціонального землекористування у сільському господарстві через відновлення відповідної статистики, організацію управлінь меліоративною діяльністю, підготовку сучасних фахівців, залучення нових джерел інвестування, організацію моніторингу екологічних процесів. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження. У процесі дослідження сформовано положення та результати щодо удосконалення управління розвитком раціонального землекористування аграрної сфери економіки з урахуванням чинників глобалізації, інноваційно-інвестиційного механізму, програмно-цільового підходу. Практична цінність результатів дослідження і розроблених пропозицій та отриманих висновків підтверджується їхнім використанням у практиці органів державного управління, навчальних закладів, що засвідчено відповідними довідками. Зокрема, пропозиції автора щодо оцінки інноваційної привабливості земельних ресурсів, можливостей диверсифікації виробництва та розвитку сільських територій направлені для використання в Управління агропромислового розвитку Бердянської райдержадміністрації Запорізької області (довідка № 460-1/64-01 від 23.03.2012 р.). Розроблені заходи раціонального землекористування у сільському господарстві використані Головним управлінням агропромислового розвитку Запорізької облдержадміністрації (довідка № 02-00/0565 від 26.03.12 р.). Матеріали дисертації використовуються у Полтавській державній аграрній академії при викладанні дисциплін «Організація виробництва», «Потенціал і розвиток підприємства», «Підприємництво в аграрних формуваннях» (довідка № 01-07/624 від 23.03.12 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною та завершеною науковою працею. Всі основні положення та результати дослідження отримані та обґрунтовані автором особисто. Наукові праці опубліковані одноосібно на базі власних ідей і розробок.

Апробація результатів дисертації. Основні результати, положення та висновки дисертаційної роботи доповідалися на: Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Дніпропетровськ, 10-20 березня 2009 р.), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (м. Тернопіль, 9-10 грудня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції студентів і молодих учених «Актуальні проблеми розвитку соціально-економічних систем» (м. Бердянськ, 18-19 квітня 2011 р.), щорічних науково-практичних конференціях викладачів та студентів Бердянського університету менеджменту і бізнесу (2009-2011 рр.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 11 статтях загальним обсягом 5,5 ум.др.арк., у т.ч. у 8 наукових фахових виданнях обсягом 4,1 ум.др.арк.

Структура і обсяг дисертації. Структура дисертаційної роботи відповідає її цільовій спрямованості, визначеним завданням і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 185 сторінки, з них рисунків 9, таблиць 19. Список використаних джерел має 176 найменувань, додатків 2.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено науково-теоретичні узагальнення та розроблено практичні пропозиції щодо обґрунтування та вдосконалення управління землекористуванням у сільському господарстві з урахуванням глобальних впливів, процесів формування ринку землі, інноваційно-інвестиційної діяльності, необхідності комплексної меліорації. За результатами проведеного дослідження сформульовано такі висновки:

1. Управління розвитком землекористування у сільському господарстві є актуальним завданням його конкурентоспроможного функціонування. Метою ефективного управління є досягнення сталого та раціонального землекористування у галузі. При цьому раціональне землекористування у сільському господарстві розуміється як система відносин у процесі сільськогосподарського відтворення, при якій досягається оптимальне співвідношення між економічним зростанням, нормалізацією якісного стану земельних ресурсів, задоволенням матеріальних і соціальних потреб населення. Заходи раціонального землекористування мають зональну та регіональну детермінованість, у т.ч. меліоративної діяльності.

2. Важливими передумовами здійснення стратегічного управління землекористуванням в аграрній сфері економіки є врахування глобальних впливів, посилення конкуренції на аграрних ринках у світовому вимірі, посилення процесів концентрації виробництва, корпоратизації та капіталізації галузі, наявності великої кількості товаровиробників, поширення та недосконалість орендних відносин. У зв'язку з цим головними його рисами повинні бути інноваційність, програмно-цільове спрямування, використання інституційних та економічних важелів регулювання, врахування соціально-економічних та екологічних ефектів, комплексність вирішення проблем. У методичному відношенні його підґрунтям є бонітування ґрунтів, ведення земельного кадастру, визначення ренти та диференціального доходу, урожайності сільськогосподарських культур як критерія природної та економічної родючості.

3. Особливості землекористування у сільському господарстві Запорізької області визначаються її промисловою спеціалізацією та наявністю значних обсягів несільськогосподарського землекористування, розміщенням масивів особливо цінних родючих чорноземів (20,6% усіх угідь), еродованих земель (48,7%), посушливістю клімату, що вимагають здійснення комплексу меліоративних впливів. Для власне аграрного землекористування характерна велика концентрація землеволодіння - 4,6% землекористувачів зосереджують 45,8% земель. На господарства населення припадає одна третина у площі землекористування. Це впливає на результати господарювання у галузі.

4. У спеціалізації сільськогосподарського виробництва виділяється зернове господарство, виробництво соняшнику, овочівництво, садівництво. Вважаємо, що в умовах ризикованого землеробства поширення такої енергоємкої культури, як соняшник, спричинене дією стабільного внутрішнього та зовнішнього попиту. Проте у майбутньому структуру посівних площ необхідно раціоналізувати з метою поширення рослин-меліорантів (багаторічних трав, бобових), садів та відтворення родючості ґрунтів. При цьому відзначається, що у собівартості продукції галузі є значні відмінності на рівні товаровиробників. У великих підприємствах переважають матеріально-виробничі витрати, що свідчить про застосування дорогих сучасних агротехнологій, які дозволяють збільшувати прибутковість виробництва.

5. Продуктивність сільськогосподарських угідь Запорізької області значно диференційована за розміщенням ґрунтів, їх еколого-господарським станом, інтенсивністю або відсутністю меліоративних впливів. До того ж, враховуючи посушливість клімату, вона має значні амплітуди із року в рік. Так, урожайність сільськогосподарських культур у сприятливі та несприятливі роки може змінюватися на 30-50%, тому використання адаптованих сортів та гібридів, а також зрошення є основними складовими інноваційних агротехнологій у галузі. 

6. Матеріально-технічне та меліоративне забезпечення сільськогосподарського виробництва у регіоні в останні роки характеризується позитивними зрушеннями. Збільшилась забезпеченість сільськогосподарськими машинами та обладнанням, мінеральними добривами, недостатнім є використання органічних добрив через згортання тваринництва. Повільно відновлюється зрошення внаслідок великих експлуатаційних витрат, зношеності обладнання, недостатніх обсягів інвестицій у його оновлення. Крапельне зрошення не набуло значних масштабів. Інноваційні проекти повторного використання земель вимагають насамперед пошуку джерел інвестування.

7. З метою підвищення ефективності управління розвитком землекористування у Запорізький області у межах його цільової програми на період до 2015 р. у галузі аграрного виробництва визначенні наступні заходи: використання та впровадження інновацій у сільському господарстві, особливо у рослинництві з метою збільшення продуктивності сільськогосподарських угідь, підготовка та перепідготовка фахівців галузі, які володіють сучасними агротехнологіями, державна підтримка комплексної меліорації територій, нормативно-правове забезпечення програмних заходів на рівні регіону, моніторинг процесів землекористування. 

8. Важлива роль в умовах наявності великої кількості землеволодінь, дрібних землекористувачів, концентрації виробничих ресурсів та капіталу у невеликої кількості суб'єктів аграрного господарювання належить удосконаленню соціально-економічних відносин, їх регулюванню та управлінню. Основними його напрямами є вдосконалення оцінки землі, визначення її вартості та плати за користування всіма користувачами; попереджання тіньового обороту землі; формування справедливої орендної плати в залежності від отримуваних доходів; дотримання інтересів сільських громад та облаштування сільських територій, організація товарного кредитування, кооперування дрібних товаровиробників з метою збільшення їх фінансово-інвестиційної спроможності, створення земельно-майнових комплексів. 

9. Підґрунтям для інноваційно-інвестиційного напрямку управління раціональним землекористуванням є здійснена диференційна оцінка земельних ресурсів за критерієм їх інвестиційної привабливості. При цьому були враховані родючість ґрунтів, функціональний статус земель, їх екологічний стан. Визначено, що Запорізький та приморські адміністративні райони області мають значний потенціал для диверсифікації виробництва, розвитку альтернативних видів діяльності, промислові потребують додаткових інвестицій та інновацій у рекультивацію земель та їх повернення у сільськогосподарський обіг. Цьому сприятиме чіткий розподіл функцій управління розвитком землекористування на всіх рівнях його здійснення.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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