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Введение к работе
Актуальность темы исследования. На современном этапе развития мировое хозяиство претерпевает глобальные изменения, затрагивающие в тои или инои степени все страны. В условиях интернационализации производства и капитала отдельные государства становятся все более взаимозависимыми, усиливаются интеграционные процессы между странами и регионами. Однако наряду с положительными тенденциями в развитии мировои экономики на основе разделения труда, свободного перемещения капитала, технологии, товаров и рабочеи силы, глобализация приводит к социально-экономическои и политическои дестабилизации как на мировом, так и на региональном и страновом уровнях.
Африка является богатеишим континентом по запасам природных полезных ископаемых; экономики африканских стран демонстрируют высокие темпы роста, а население быстро увеличивается. Однако низкии социально-экономическии уровень развития и высокая политическая напряженность на Африканском континенте препятствуют достижению целеи устоичивого развития и ускоренного экономического роста. Страны Африки обрели независимость, освободившись от колониального гнета, однако их экономики все еще остаются зависимыми от стран Запада, от их технологии, инвестиции и донорскои помощи.
На наш взгляд, ключевое значение для ускорения прогресса в Африке будет иметь региональная интеграция в условиях мира и политическои стабильности. Она может принести как экономические (доступ на новые рынки, увеличение товарооборота, приток инвестиции), так и социальные (медицина, образование, наука, культура) и политические дивиденды благодаря усилению общеи позиции стран-участниц интеграционного объединения на мировои арене, что становится наиболее актуальным в условиях глобализации мирового хозяиства и обострения противоречии в контексте «Юг – Север».
Лидеры африканских стран осознают свою ответственность за развитие
Африки. Именно им принадлежит инициатива создания комплекснои
программы развития, которая получила всестороннюю поддержку
международного сообщества – Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД). Эта программа отражает видение самими африканцами того общества и тои экономики, которые они хотят создать. НЕПАД – это стратегия развития и конкретные проекты, нацеленные на решение непростых проблем на пути развития африканских государств. Одним из приоритетных направлении программы является поддержание мира и безопасности и создание условии для устоичивого развития и улучшение политического, экономического и корпоративного управления.
В Аддис-Абебе в 2013 г. была принята «Торжественная Декларация»,
посвященная 50-летию Организации Африканского Единства
(ОАЕ)/Африканского Союза (АС). В неи особыи упор при анализе перспектив
африканскои интеграции был сделан на объединение и развитие региональных экономических сообществ, «как строительных блоков» АС, и на «ускорение процесса достижения целеи Африканского экономического сообщества», создание «общеконтинентальнои зоны свободнои торговли». Было дано обещание сделать Африку к 2020 г. «свободнои от конфликтов», положив конец «всем воинам на континенте»1.
На наш взгляд, именно региональная интеграция призвана быть тем противовесом, способным сбалансировать процессы глобализации, и послужить инструментом для экономического развития и строительства новои мировои архитектуры полицентричного мира. Поэтому исследование региональнои интеграции на Африканском континенте, которыи усиливает свои позиции в мире, является краине важнои и актуальнои задачеи.
Хронологические рамки исследования охватывают период с 1980-х гг. по 2016 г.; в ряде случаев рассматривались и более ранние периоды, например, при исследовании истории интеграции и возникновения интеграционных процессов в Африке.
Географические рамки исследования. Настоящая работа посвящена анализу процессов интеграции центральноафриканских стран, входящих в состав Экономического сообщества государств Центральнои Африки (англ. Economic Community of Central African States, ECCAS / фр. la Communaute Economique des Etats d'Afrique Centrale, CEEAC) – ЭККАС (Ангола, Бурунди, Габон, Демократическая Республика Конго (ДРК), Камерун, Конго, Руанда, Сан-Томе и Принсипи, Центральноафриканская Республика (ЦАР), Чад, Экваториальная Гвинея) и Экономического и валютного сообщества Центральнои Африки (фр. la Communaut conomic et Monetaire de l’Afrique Centrale, CEMAC) – СЕМАК (Габон, Камерун, Конго, ЦАР, Чад, Экваториальная Гвинея)2.
Степень разработанности темы исследования. В ходе подготовки даннои работы были использованы исследования по интеграционнои тематике отечественных специалистов Ю.А. Борко, О.В. Буторинои, Н.А. Ефремовои, Е.В. Захаровои, Г.М. Костюнинои, М.М. Максимовои, Р.А. Курбанова, О.Н. Мисько, Т.Н. Онгоро, М.В. Стрежневои, В.П. Фёдорова, Ю.В. Шишкова, Л.В. Шквари, Н.П. Шмелёва и др.
Из зарубежных авторов были рассмотрены работы, посвященные исследованию интеграции – Б. Баласса, Ю. Гото, Ф. Махлупа, Р. С. Хаина,
1 Цит. по: Корендясов Е.Н., Урнов А.Ю., Шубин В.Г. Африка, Россия и 50-летие
ОАЕ/АС // Азия и Африка сегодня. – 2013. – № 9. – С.8 – 9.
2 Subregional Offices // United Nations [Электронныи ресурс]. – URL:
(дата обращения 15.12.2016). Примечание: по
классификации ООН в Африке пять субрегионов: Северная Африка, Западная Африка,
Центральная Африка, Восточная Африка и Южная Африка. К странам Центральнои Африки
относятся: Габон, Камерун, Конго, Сан-Томе и Принсипи, ЦАР, Чад, Экваториальная
Гвинея; к Южнои Африке – Ангола; к Восточнои Африке – Бурунди, ДРК, Руанда. В даннои
работе при использовании понятия «центральноафриканскии субрегион» подразумеваются
все страны, входящие в состав ЭККАС.
Н. Пасека, Д. Торнаили, Л. Алана Уинтерса, Д. Хендерсона, Б. Хокмана, М. Шиффа и интеграционным процессам в Африке: Э. Аккермана, Д. Вилльем те Вилда, А. Геда, Х. Кибрета, П. Массона, М. Меина, К. Паттилло, Ж.Ж. Тунессена, Р. Шамса и работы африканских исследователеи: А. Бабатунде, К. Готтшалка, Э. Кам Його, М.М. Китигвы, Т. Мафембы, Г. Одулару, Ж. Пинга, Б. Фагбаиибо, О.Э. Энтони.
Также использовались публикации видных россииских африканистов И.О. Абрамовои, А.М. Ваcильева, В.К. Виганда, Т.Л. Деич, Е.Н. Корендясова, Е.В. Морозенскои, В.П. Морозова, В.В. Павлова, Г.М. Сидоровои, А.Ю. Урнова, Л.Л. Фитуни, В.Г. Шубина.
Вопросам интеграции на Африканском континенте посвящено много
научных работ. Особыи интерес для автора представили следующие
диссертационные работы: Е.В. Морозенскои «Основные тенденции
интеграционного процесса в развивающихся странах (на примере Тропическои
Африки») (1978 г.), Бозонго Жак-Клода «Интеграционные тенденции в Африке
(на примере ЮДЕАК)» (1992 г.), Нзабоникуза Жозефа «Факторы
экономического роста развивающихся стран (На примере ЭССВО
/Экономическое Сообщество Стран Великих Озер: Руанда, Бурунди, Заир/)»
(1994 г.), Ласси Макоссо Леон Марселя «Особенности, проблемы и
перспективы центрально-африканскои интеграции: место и роль Габона»
(1996 г.), Нарциссо Сипако Рибала «Экваториальная Гвинея и ЮДЕАК 80–90-е
годы XX века» (2000 г.), Р.Э. Пшонковского «Внешние факторы развития
экономическои интеграции в Африке» (2003 г.), Д.В. Сергеева «Глобализация и
регионализация мировои экономики: основные тенденции и перспективы»
(2003 г.), А.Л. Гевелинга «Иностранныи капитал в экономике стран
Тропическои Африки (на примере Экономического Сообщества
Западноафриканских государств, ЭКОВАС)» (2009 г.), С.А. Маценко «Кредитно-банковскии сектор стран Африки: проблемы и перспективы развития» (2013 г.).
В последние годы вышли монографии, в которых рассматривались вопросы экономического развития стран в исследуемом субрегионе и их внешнеэкономические связи. Среди них отметим следующие: В.К. Виганд, Л.П. Калинина «Африка: перспективы участия в международном разделении труда» (2015 г.), В.В. Павлов, В.В. Клишин «Африканскии Банк развития: финансовые стратегии модернизации экономики стран Африки» (2015 г.) и «Новые партнеры Африки: влияние на рост и развитие стран континента» (авторскии коллектив Института Африки РАН, 2016 г.). Тем не менее, комплексного освещения интеграционных процессов, происходящих в настоящее время в Центральноафриканском субрегионе, проведено не было.
Целью диссертационной работы является исследование современного
состояния, проблем, тенденции и перспектив развития экономическои
интеграции в странах ЭККАС и СЕМАК, и выработка практических
рекомендации по экономическому взаимодеиствию России с
рассматриваемыми экономическими сообществами.
Исходя из этои цели, ставятся следующие основные задачи диссертационного исследования:
– исследовать различные теоретические подходы к определению региональнои экономическои интеграции и выявить ее специфические формы в Центральнои Африке;
– проанализировать состояние, определить основные проблемы и тенденции развития интеграционного процесса в ЭККАС и СЕМАК;
– охарактеризовать источники и механизмы развития экономическои интеграции в рассматриваемых объединениях;
– провести анализ влияния интеграционных процессов на россииско-африканские экономические отношения и разработать рекомендации для их дальнеишего развития.
Объектом диссертационного исследования является состояние и перспективы экономического развития стран, входящих в ЭККАС и СЕМАК под влиянием интеграционных процессов.
Предмет исследования – интеграционные процессы, происходящие в сообществах ЭККАС и СЕМАК.
Область исследования. Диссертационное исследование выполнено в
соответствии с пунктом 5 – «Интеграционные процессы в развитых и
развивающихся регионах мирового хозяиства, закономерности развития этих
процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-
экономических блоков, включая Евразиискую экономическую интеграцию» паспорта научнои специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».
Теоретическая и методологическая основа исследования.
Теоретическои базои исследования послужили научные труды россииских и
зарубежных ученых, рассматривающие интеграционные процессы,
происходящие в развитых и развивающихся регионах мирового хозяиства.
В исследовании применялись описательныи, сравнительныи метод, метод графическои интерпретации и анализ статистических данных международных и россииских организации.
Информационная база исследования. В работе были использованы документы и справочные данные международных организации включая такие, как: ООН («Цели развития тысячелетия: доклад за 2015 год»), Конференция ООН по торговле и развитию – ЮНКТАД («Доклад о мировых инвестициях, 2015 год: Реформирование управления международными инвестициями», «Statistical Tables on the Least Developed Countries – 2015»), Всемирныи Банк – ВБ («Doing Business 2016: Measuring Regulatory Quality and Efficiency»), АС, Африканскии банк развития (АфБР) и Экономическая комиссия для Африки (ЭКА) («Africa Regional Integration Index. Report 2016»); материалы и информация с официальных саитов Банка государств Центральнои Африки (BEAC), СЕМАК, ЭККАС, Министерства иностранных дел (МИД) РФ и Посольств РФ, Торгово-промышленнои палаты (ТТП) РФ, статистические данные Продовольственнои и сельскохозяиственнои организации ООН (ФАО), ЮНКТАД, ВБ, Федеральнои таможеннои службы (ФТС) РФ и т.д.
Научная новизна исследования состоит в том, что за последние 20 лет в россиискои науке не рассматривались проблемы развития исследуемых автором двух интеграционных объединении в центральноафриканском субрегионе. В большинстве научных работ, посвященных африканскои интеграции, не было уделено должного внимания такому важному фактору, как нестабильная военно-политическая обстановка в Центральнои Африке и ее влияние на интеграционные процессы. Данное диссертационное исследование призвано восполнить имеющиеся пробелы. Автором дана оценка, выявлены основные препятствия и определены тенденции развития экономическои интеграции в Центральнои Африке; проведен анализ экономического взаимодеиствия РФ с центральноафриканскими странами; разработаны рекомендации для более эффективного россииско-африканского сотрудничества и укрепления позиции России в Африке.
Основные положения, выносимые на защиту.
Выделены основные теоретические подходы и концепции изучения понятия международная экономическая интеграция (неолиберализм, корпорационализм, структурализм, неокеинсианство, дирижизм, федерализм, неофункционализм, теория коммуникации, либеральныи межправительственныи подход), отмечено, что понятие «интеграция» до сих пор не имеет единого определения и претерпевает изменение по мере развития интеграционных процессов в мировом хозяистве.
Выявлены специфические формы экономическои интеграции в центральноафриканском субрегионе, в том числе создание валютного сообщества СЕМАК с единым внешним тарифом и формирование Зоны свободнои торговли (ЗСТ) в ЭККАС.
Сделан вывод о том, что в настоящее время наблюдается низкии уровень развития центральноафриканскои экономическои интеграции в сравнении с другими интеграционными объединениями Африки, при этом в исследуемом регионе наименее развиты интеграционные процессы в области свободного перемещения людеи и в сфере производственнои интеграции.
Выделены основные препятствия интеграционным процессам в Центральнои Африке, ключевыми из которых являются: наличие административных несоответствии между странами, из-за которых происходят задержки в реализации принятых решении в интеграционных сообществах; перекрестное членство стран в нескольких экономических объединениях; несогласованность работы ЭККАС и СЕМАК; слабое развитие инфраструктуры; краине сложная и нестабильная военно-политическая обстановка в субрегионе.
Выявлены основные преимущества, источники и механизмы обеспечения максимизации выгод центральноафриканскои субрегиональнои экономическои интеграции, среди которых: богатыи ресурсныи потенциал субрегиона, выгодное географическое положение стран-участниц, открывающее возможности для увеличения товарных потоков при условии развития инфраструктуры.
Установлено, что потенциал торгово-экономических связеи РФ с интеграционными сообществами стран Центральнои Африки практически не реализован.
Автором разработаны рекомендации для более эффективного россииско-африканского экономического взаимодеиствия, в том числе путем углубления сотрудничества РФ с региональными экономическими объединениями, в которые входят страны Центральнои Африки.
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что автор на основе изучения большого массива информации, в том числе полученного в ходе полевых исследовании, обобщает и дает новую интерпретацию некоторых положении, связанных с понятием «интеграция», лишь частично освещавшихся ранее в россиискои африканистике. На примере центральноафриканского субрегиона автор показывает, как региональная интеграция способна обеспечить устоичивыи рост и развитие экономики, улучшить торговлю между странами, способствовать культурному и социальному сближению народов, что имеет важное значение для развития теории экономическои интеграции.
Практическая значимость исследования. Материалы диссертации могут быть использованы Министерством экономического развития, Министерством промышленности и торговли, МИД, ТПП и другими ведомствами Россиискои Федерации; россиискими компаниями, которые рассматривают вопросы вхождения на африканскии рынок (торговые, инвестиционные и др.), а также в учебном процессе в высших учебных заведениях при изучении интеграции в рамках курсов «Мировая экономика» и «Экономика стран Африки», при рассмотрении интеграционных процессов на Африканском континенте.
Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертационнои работы были представлены на научных конференциях общероссииского и международного уровнеи. В их числе: ХIII международная конференция африканистов «Общество и политика в Африке: неизменное, меняющееся, новое» (г. Москва, 2014 г.), международная конференция «Экономика, управление и финансы в России и за рубежом» (г. Ставрополь, 2015 г.), XIV всероссииская конференция «Школа молодых африканистов» (г. Москва, 2015 г.).
По теме диссертационного исследования опубликовано 6 печатных работ, из них 3 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных Высшеи аттестационнои комиссиеи РФ для публикации основных результатов докторских и кандидатских исследовании (объем - 2,6 п.л.).
Структура исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложения. Объем работы 202 страниц, в том числе 19 рисунков и 11 таблиц (с учетом приложении).
История развития центральноафриканской экономической интеграции
Описание процесса интеграции отвечает следующим основным экономическим концепциям: неолиберализм (ранний и поздний), корпорационализм, структурализм, неокейнсианство, дирижизм.
Ранний неолиберализм (1950 – 1960-х гг.) представляют швейцарский экономист В. Репке и француз М. Аллэ. По их мнению, интеграция – это образование несколькими странами единого рыночного пространства, действие на основе стихийных рыночных механизмов, вне независимости от экономической политики, проводимой государствами. Они считали, что государство негативно влияет на эту сферу экономических отношений, приводя к инфляции, не поступлению платежей и разбалансированности торговли. Их мнение, как показала практика развития интеграционных процессов, оказалось несостоятельным. Поздний неолиберализм связан с именем американского ученого Б. Баласса. Он изучал вопрос о том, приводит ли экономическая интеграция к усилению участия государства в экономических вопросах, и рассматривал ее развитие на основе экономических и политических процессов10. Корпорационализм (середина 1960-х гг.) представляли американские экономисты С. Рольф и Ю. Ростоу. Они считали, что транснациональные корпорации (ТНК) способны обеспечить интегрирование и сбалансированное развитие международной экономики. К настоящему времени стало понятно, что эта теория, в ее чистом виде, не соответствует принципам устойчивого развития, так как при отсутствии специальных ограничений ТНК способны отвести развивающимся странам роль сырьевых придатков11.
Шведский экономист Г. Мюрдаль был сторонником структурализма и считал, что экономическая интеграция является глубоким процессом преобразований в структуре экономики стран, участвующих в интеграции, приводящим к возникновению качественно нового интегрированного пространства, более совершенного хозяйственного организма, в котором полюсами развития выступают промышленные компании, крупные фирмы и отрасли промышленности. Г. Мюрдаль критиковал идею полной либерализации движения товаров, рабочей силы и капитала, полагая, что это может привести к определенным диспропорциям (в развитии и размещении производства, в увеличении разрыва в доходах)12.
Неокейнсианство представлял американский экономист Р. Купер (1970-е гг.). Он считал, что главная проблема международного экономического сотрудничества заключается в сохранении многообразия выгод, получаемых при международном экономическом взаимодействии от ограничений, при сохранении максимальной степени свободы для каждой страны.
Неокейнсианцы рассматривали следующие варианты развития международной интеграции: - интеграция с согласованием экономических целей и политики, приводящая к утрате национальной свободы; - интеграция с сохранением наибольшей национальной независимости, при этом считая, что только сочетание этих двух вариантов будет оптимальным при согласовании хозяйственной политики сторон, участвующих в интеграции. Дирижизм – направление неокейнсианства. Его представитель, голландский ученый Я. Тинберген, полагал, что образование и функционирование международных экономических структур возможно на основе разработки общей экономической политики, согласования социального законодательства, координации работы финансовых институтов13.
Кроме вышеизложенного можно выделить еще четыре концепции интеграции: федерализм, неофункционализм, теория коммуникации и либеральный межправительственный подход.
Федерализм сыграл важную роль в процессе объединения Европы после Второй мировой войны, а затем в 1980-х гг. Федералисты П. Дюкло, Г. Бругманс, А. Марк полагали, что создание наднационального органа, которому передана часть суверенитета стран, участвующих в интеграции, является неотъемлемым условием данного процесса. Федералисты интеграцией не считают объединение, которое функционирует только на основе сотрудничества между странами. Обязательным для интеграции в их понимании является наличие централизованного управления14.
Американский ученый Э. Хаас, основоположник неофункционализма, основывался на работах британского ученого Д. Митрани, который сделал попытку применения функционального метода при анализе международных изменений в начале ХХ в. Неофункционалисты считают, что интеграция способствует удовлетворению определенных потребностей, которые возникают у различных социальных групп. И ее развитие происходит благодаря связям между всеми сферами современного общества. При этом, решая одну, даже узкую задачу интеграционным методом, необходимо применять взаимосвязанные действия в других областях, что приводит, в свою очередь, к «переливу» («spillover») процесса интеграции из экономики в науку, право, политику и т.д. Интеграция в этом случае предусматривает делегирование национальными властями исполнительных полномочий центральным органам объединения для решения конкретных задач
Формы экономической интеграции стран Центральной Африки
Страны Центральной Африки весьма неоднородны по географическим и социально-экономическим показателям. Самой большой по площади является ДРК (2,3 млн кв. км) с самой высокой численностью населения (77,3 млн человек), а самой маленькой – островное государство Сан-Томе и Принсипи с площадью 960 кв. км, на которых проживает 190 тыс. человек. Самая высокая плотность населения в Бурунди (401 человек на кв. км), а наименьшая в Габоне – шесть человек на кв. км (см. таблицу 2). Страны субрегиона разнородны по площади, численности и плотности населения, что должно отражаться в экономической политике субрегиона, учитывать интересы малых стран, не имеющих выхода к морю (Бурунди, ЦАР, Чад), островных.
Из рассматриваемых стран субрегиона наиболее покрыты лесами Габон – 86%, ДРК и Конго по 65%, Сан-Томе и Принсипи и Экваториальная Гвинея по 56% (см. таблицу 2). Половина всех лесов ЭККАС находится в ДРК – 50,3%, 19,1% приходится на Анголу, близкие значения у Габона (7,6%), Конго (7,4%), ЦАР (7,3%), минимальное – в Сан-Томе и Принсипи – 0,02% (см. приложение А).
Можно отметить, что центральноафриканский субрегион обладают уникальными природным богатством – экваториальным лесом, являющимся средой для жизни, источником питания и важным фактором сохранения экологического равновесия на всей планете.
По классификации ООН восемь стран ЭККАС (Ангола, Бурунди, ДРК, Руанда, Сан-Томе и Принсипи, ЦАР, Чад, Экваториальная Гвинея) входят в список наименее развитых стран (НРС)94, из них три (ЦАР, Чад, Экваториальная Гвинея) – в составе CEMAК. Поэтому экономическая база для развития по линии «Юг-Юг» в данных сообществах является весьма слабой.
Эксперты ООН прогнозируют, что численность трудоспособного населения в период с 2010 г. по 2050 г. будет ежегодно увеличиваться на 15,7 млн человек, а в 11 НРС – на 0,5 млн человек в год. По прогнозам, наибольший прирост будет наблюдаться в НРС Африки: ДРК, Объединенной Республике Танзания, Уганде и Эфиопии, где увеличение численности трудоспособного населения ожидается на уровне более одного млн человек в год. Таким образом, по прогнозам, к 2050 г. на рынок труда выйдут еще 630 млн человек, 2016). что соответствует 37% населения НРС в 2050 г.95 Средние показатели прироста численности населения в 2015 г. в Центральной Африке находятся на отметке 2,7%, что в 2,3 раза выше мирового значения прироста численности населения (1,2%)96, и при этом во всех странах региона прирост численности населения превышает мировой уровень. Это в дальнейшем поставит серьезные проблемы перед африканскими государствами в социальной и экономической сферах. Поэтому уже сейчас необходимо проводить подготовку к решению вопросов занятости, повышая уровень образования, готовя квалифицированные кадры, создавая рабочие места и осуществляя политику социального развития стран субрегиона.
По нашим подсчетам, можно оценить темпы прироста городского населения за 2015 г. в ЭККАС в 3,7% в год, как выше среднемировых (2,1%)97. Однако рост городов в Центральной Африке не связан с ростом промышленного производства, а происходит в результате миграции сельских жителей в города в поисках заработка, так как жизнь в сельской местности трудна и не приносит дохода, достаточного для того, чтобы прокормить семью.
Сельское население преобладает в шести странах центральноафриканского субрегиона: Бурунди (87,9%), Чад (77,5%), Экваториальная Гвинея (60,1%), ЦАР (60,0%), ДРК (57,5%), Ангола (56,0)98. Наибольшая численность сельского населения в ДРК – 44,4 млн человек, наименьшая в Сан-Томе и Принсипи – 66 тыс. человек (см. приложение В) Максимальный прирост сельского населения был в Чаде (3,1%), минимальный – в Габоне 0,4% в год. Темпы прироста сельского населения в центральноафриканском субрегионе за 2015 г. находятся на уровне 1,8% в год, что выше в девять раз мирового показателя (0,2%)99. Это связано, прежде всего, с высоким уровнем рождаемости в рассматриваемом субрегионе.
Таким образом, можно отметить, что урбанизация в центральноафриканском субрегионе идет более быстрыми темпами, чем рост сельского населения. И это наблюдается на фоне большого числа обитателей трущоб – более половины населения городов во всех странах субрегиона, за исключением Габона, Камеруна и Конго (см. приложение Б), что придает негативную окраску данной тенденции и служит сигналом для принятия социальной политики, направленной на решение вопросов трудоустройства, санитарии и обеспечения безопасности.
Военно-политическая нестабильность как основной фактор, препятствующий развитию интеграционного процесса в центральноафриканском субрегионе
Можно выделить два вида природоохранных территорий, включенных в проект: природоохранные зоны с арендованными землями под контролем Системы природоохранных зон Центральной Африки (фр. le Rseau des Aires Protges d Afrique Centrale, RAPAC) и природоохранные зоны, такие как Национальный Парк Одзала в Конго и Национальный Парк Закума в Чаде. Проект распространяется на судано-сахельскую зону и имеет пилотный статус в области урегулирования конфликтов, вызванных перегоном скота.
Программа нацелена на достижение трех основных результатов: – устойчивое управление природными ресурсами экосистем Африки в рамках природоохранных территорий и зон, представляющих биологический интерес, компетентными национальными и субрегиональными органами; – внедрение механизмов помощи экономическому развитию населения периферии и его интеграция в процесс устойчивого управления и защиты природоохранных зон; – сохранение и целесообразное использование природного богатства лесных экосистем Центральной Африки благодаря усилению органов управления по защите окружающей среды и лесного хозяйства155.
Программа Поддержки сохранения экосистем бассейна реки Конго (PACEBCo) – результат обязательств, которые возложил на себя Африканский Банк Развития (АфБР), по поддержке COMIFAC в реализации плана конвергенции, принятого 5 февраля 2005 г. на саммите глав государств Центральной Африки, состоявшемся в г. Браззавиле (Конго). Программа касается 6 стран (Камерун, Конго, Габон, Экваториальная Гвинея, ЦАР, ДРК)156. Программа была запущена в сентябре 2009 г. в Киншасе (ДРК) и рассчитана на 5 лет (2009 - 2014 гг.)157. Совместное финансирование на сумму 43,4 млн евро158 или 28,5 миллиарда франков КФА: пожертвования Африканского Фонда Развития (АФР) – 85,84% финансирования, 13,41% вклад ЭККАС и 0,75% финансирование от стран-участниц программы159. PACEBCo включает в себя экологические, социальные и экономические вопросы и способствует региональной интеграции, стремясь обеспечить восстановление экосистем, улучшение условий жизни людей и укрепление потенциала учреждений, занимающихся вопросами управления экосистемами в центральноафриканском субрегионе160. И в настоящее время программа продолжает свою работу. Она основана на политике АфБР в отношении экономического сотрудничества и региональной интеграции, принятой в 2000 г., и на стратегических перспективах ЭККАС до 2025 г.161
Основная программа PACEBCo включает в себя: проверку системы и органов управления, выделение четырех млн га заповедных зон; разработку планов управления охраняемыми районами; создание, реконструкцию и оснащение более сотни контрольно-пропускных пунктов; обучение около тысячи охранников в области экологического мониторинга и борьбы с браконьерством. А также строительство и оснащение 6 центров для экологического мониторинга и научных исследований; развитие обучения и образования в области экологии посредством предоставления стипендий и грантов для аспирантов на исследования в области комплексного планирования лесопользования; осуществление общерегиональных лесопосадок в Центральной Африке; поддержку управления лесами и лесной сертификации; развитие пилотных проектов Программы по сокращению выбросов в результате обезлесения и деградации лесов в развивающихся странах (англ. Reducing Emissions from Deforestation and Forest Degradation in Developing Countries, REDD) и подготовку более сотни специалистов в области оценки накоплений углерода в Центральной Африке; помощь в подготовке отчета о Состоянии лесов бассейна реки Конго (раз в два года); поддержку объединений молодежи, женщин, коренного населения, национальных и субрегиональных форумов в проведении мероприятий по привлечению внимания к проблеме лесов и вовлечению населения в их решение; создание Местного Фонда Развития (фр. le Fonds de Dveloppement Local, FDL) для улучшения уровня жизни населения, а также разработку около 60 проектов местного развития162.
Число непосредственных бенефициаров программы оценивается в 5,8 млн человек. Это сельские жители, населяющие бассейн р. Конго и живущие за счет эксплуатации его природных ресурсов (земледельцы, охотники, рыбаки, ремесленники, коренные народы, женщины, молодежь)163. Поэтому данная программа имеет важное значение в поддержании и развитии сельского населения, создании удовлетворительных условий для их проживания и развития.
Основные преимущества развития экономической интеграции в Центральной Африке
Россия выделила Камеруну в 2014 – 2015 гг. финансовую помощь через Международную организацию гражданской обороны (МОГО) в размере 3,8 млн долл. для службы защиты гражданского населения от стихийных бедствий (в виде автомобилей повышенной проходимости со спасательным оборудованием, пожарных машин, дизель-генераторов, лабораторий для контроля за качеством воды, палаток, постельных принадлежностей и др.) Были направлены на учебу по линии Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидаций последствий стихийных бедствий (МЧС) камерунские специалисты-спасатели и сформирован в Камеруне субрегиональный информационный центр по природным и техногенным катаклизмам289, который будет способствовать быстрому предупреждению о надвигающихся природных катаклизмах и смягчению их воздействия во всем центральноафриканском субрегионе.
В августе 2015 г. Россия предоставила Камеруну гуманитарную помощь (1500 т пшеничной муки и 400 т подсолнечного масла, бутилированного) для беженцев из ЦАР и Нигерии и ВПЛ, находящимся в Республике Камерун290.
На учебу в ВУЗы России на основе контрактов ежегодно принимается около 30 студентов. Россия выделяет госстипендии для обучения камерунцев. Так в 2014 – 2015 учебный год их было предоставлено 29. В ВУЗах нашей страны было подготовлено около двух тыс. специалистов из Камеруна291.
В апреле 2015 г. было подписано межправительственное соглашение о ВТС с Республикой Камерун292. В 2015 г. завершена сделка по вхождению ЛУКОЙЛ в проект по разработке участка Этинде в акватории Республики Камерун в Гвинейском заливе. Проект «Этинде» реализуется на основе соглашения о разделе продукции (СРП), подписанного 22 декабря 2008 г., лицензия на разработку участка Этинде выдана 29 июля 2014 г. сроком на 20 лет. В проекте участвуют: ЛУКОЙЛ (30%), New Age (African Global Energy) Ltd (30%, оператор), Bowleven Plc (20%) и госкомпания Камеруна Societe Nationale des Hydrocarbures (20%)293. В Камеруне инвесторам предоставляется освобождение от уплаты налогов в течение первых пяти лет, компанию можно зарегистрировать в течение 72 часов. Перспективным считается в горнодобывающей сфере проект в районе Нкамуна, где найдены месторождения никеля, кобальта, марганца. Кроме того, Камерун готов выделить для потенциальных российских инвесторов плодородные земли для выращивания какао, кофе и пальмового масла294.
Сотрудничество России и Республики Конго. В мае 2010 г. в г. Браззавиле (Конго) состоялся бизнес-форум, в котором приняли участие российские и конголезские экономоператоры. Они обсудили возможности сотрудничества в области энергетики, транспорта, финансов, добычи полезных ископаемых. В результате было подписано соглашение о сотрудничестве между
ТПП РФ и ТПП Республики Конго, направленное на развитие торгово-экономических отношений между странами. В 2011 г. г. Браззавиль посетила делегация российских деловых кругов, возглавляемая директором департамента внешнеэкономического сотрудничества ТПП РФ295.
В ноябре 2012 г. в г. Москве состоялся третий российско-конголезский бизнес-форум. В нем принял участие Президент Республики Конго Д. Сассу-Нгессо. В ходе состоявшегося визита Президента Республики Конго был подписан Протокол о намерениях между Минэнерго РФ и Министерством по вопросам капитального строительства и территориального обустройства Конго, о реализации проекта строительства нефтепродуктопровода (Пуэнт-Нуар – Йе – Ойо – Уэссо с отводом на Йе – Малуко – Трешо, протяженностью 1334 км). В проекте участвует ГК «РусГазИнжиниринг» (подготовка ТЭО, строительство нефтепродуктопровода), компания «Газпром банк Глобал Ресорсиз» (отгрузка нефти, в части коммерческого контракта) и «Национальная нефтяная компания Конго» (ННКК). Также во время визита на высшем уровне было принято решение о возобновлении деятельности Российско-Конголезской Межправительственной смешанной комиссии по экономическому, научно-техническому сотрудничеству и торговле (СМПК). Ее третье заседание состоялось в г. Москве в апреле 2014 г. (ранее состоялись заседания СМПК в августе 2011 г. и в ноябре 2012 г.)296.
Россия оказала гуманитарную помощь Республике Конго в связи со взрывами боеприпасов на артиллерийском складе в г. Браззавиле четвертого марта 2012 г., повлекшими человеческие жертвы и нанесшими материальный ущерб. Самолет МЧС РФ доставил в г. Браззавиль гуманитарную помощь (палатки, одеяла, посуда, детское питание, консервы) весом более 37 т.
Компания «Премиум Инжиниринг» завершает подготовку проекта строительства в Республике Конго «агрогородов», которые предусматривают осуществление в рамках конголезской госпрограммы развитие сельского хозяйства в целях достижения продовольственной безопасности. «Премиум Инжиниринг» планирует инвестировать до 800 млн долл.297
Компания ООО «Борец» обеспечивает поставки в Конго электропогружного оборудования для добычи нефти, его ввод в эксплуатацию, наладку и ремонт. Ведутся переговоры российской стороной о строительстве двух крупных ГЭС – Шолле на границе с Камеруном (мощностью 800 МВт) и Сунда в районе г. Пуэнт-Нуара (мощностью 1000 МВт). Российская компания «Газпром банк Глобал Ресорсиз» получила лицензию на исследование нефтяного блока «Нанга-2»298. Изучается проект создания в Конго субрегионального центра по ремонту и сервисному обслуживанию российской авиатехники в районе г. Олломбо на севере Конго.
В 2013 г. было подписано соглашение о научно-техническом сотрудничестве Республики Конго с ВНИИ биологической защиты растений Россельхозакадемии (технологии защиты растений) и с Кубанским государственным аграрным университетом (по подготовке научных кадров для Конго) о проведении совместных исследований в сельском хозяйстве и животноводстве.
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