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ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Проблемам сьогодення, що пов’язані з формуванням і подальшим функціонуванням державної влади в сучасній Україні, реформуванню державного механізму та вдосконаленню механізму взаємодії органів державної влади в Україні приділяється все більше уваги. Це цілком закономірно, оскільки  функціонування державної влади, її гілок, органів у режимі взаєморозуміння та консенсусу — це ідеальна конструкція, до якої прагне політична практика всього світу.

Саме влада, насамперед державна, що є об’єктом цього дослідження, має спроможність консолідувати суспільні й державні інститути в єдине політичне «тіло», а також несе в собі можливість переборювати девіантні прояви, регулювати міжетнічні і міжконфесійні відносини, створювати передумови для вирішення суттєвих протиріч як у суспільстві, так і у сфері відносин — суспільство і природа, особистість і суспільство.

Проблеми укріплення державної влади, її демократизації, усунення недоліків формування, організації та функціонування на сьогодні набуває першочергового значення. Зумовлено це низкою чинників сучасного політико-правового життя. До них можна віднести досить активне конституційне реформування останніх років, потужні економічну та політичну кризи, глобалізаційний процес тощо. 

Немаловажною убачається й проблема обмеження державної влади у сучасній Україні. З початку двадцятого століття спостерігається посилення насамперед виконавчої гілки влади. Вивчення та впровадження новітніх технологій обмеження державної влади, які вже мали апробацію в міжнародній практиці, убачається доцільним. 
При написанні дисертації значну увагу було приділено вивченню теоретичної бази дослідження. У цьому аспекті слід відзначити вагомий внесок, що є теоретичним підґрунтям питання про державну владу, який внесли видатні вітчизняні вчені: В. Авер’янов, Ф. Бурчак, М. Козюбра, В. Копейчиков, Л. Кривенко, А. Мацюк, Н. Нижник, М. Орзіх, В. Погорілко, Н. Прозорова, П. Рабінович, О. Скакун, О. Скрипнюк, В. Тацій, І. Тимченко, Ю. Тодика, М. Цвік, В. Шаповал, Ю. Шемшученко, Л. Юзьков та ін.

Однак питанню взаємодії органів державної влади між собою та юридичного оформлення цієї взаємодії у вітчизняній науці значної уваги фактично не приділено. Разом з тим, політична криза, яка опанувала українську політичну еліту, потребує негайного подолання, що, у свою чергу, вимагає нових, актуальних на цей час досліджень юридичного механізму взаємодії органів державної влади.

Таким чином, подальша розбудова Української держави вимагає ґрунтовної теоретичної розробки шляхів вирішення проблеми державної влади в сучасній Україні. Це неможливо зробити без урахування положень загальносвітового досвіду, а також ретельного вивчення власної духовної та наукової спадщини. За умов використання цих джерел можливе плідне поглиблене дослідження теорії державної влади.

Необхідність розроблення шляхів подолання проблем державної влади та механізму її фактичного здійснення з метою впровадження принципу взаємодії різних гілок влади, а не їх протистояння, особливого значення набуває на сучасному етапі державотворення при досить активному конституційному реформуванні, коли реалізація норм прямої дії, які стосуються закріплення, організації та функціонування державної влади, стає вирішальним фактором удосконалення діяльності всього державного апарату. Тому актуальним є розв’язання проблем категорій державної влади, механізму держави, механізму функціонування державної влади та юридичного механізму взаємодії органів державної влади, що дозволить більш чітко проаналізувати конституційні та законодавчі засади організації та здійснення державної влади в Україні  відповідно до міжнародних стандартів шляхом застосування порівняльного методу конституційно-правового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планами науково-дослідницьких робіт, які здійснюються кафедрами теорії і історії держави та права Харківського національного університету внутрішніх справ та Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка, пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 № 347.

Мета і завдання дослідження. Основна мета дисертаційного дослідження полягає в проведенні теоретико-правового аналізу державної влади, механізму державної влади та юридичного механізму взаємодії органів державної влади в Україні, розкритті особливостей складових елементів структури механізму державної влади та юридичного механізму взаємодії органів державної влади в Україні, узагальненні вже існуючих положень з цієї теми.

Досягненню зазначеної мети сприяло вирішення таких завдань:

-
аналіз історіографічних досліджень проблеми державної влади та механізму її реалізації;

-
розкриття публічних і політичних аспектів державної влади та їх відображення в механізмі держави;

-
порівняння понять «апарат держави», «механізм держави», «механізм державної влади» та «юридичний механізм взаємодії органів державної влади в Україні»;

-
визначення поняття, ознак, структури та сутності юридичного механізму взаємодії органів державної влади в Україні;

-
характеристика процесу функціонування державного механізму України в умовах глобалізації;

-
визначення напрямів удосконалення принципу поділу влад у механізмі взаємодії органів державної влади в Україні;

-
визначення основних напрямів подальшого реформування механізму взаємодії органів державної влади в Україні.

Об’єктом дослідження є державна влада та механізм її реалізації, основні закономірності суспільних відносин, пов’язані з юридичним оформленням, організацією та здійсненням державної влади.

Предметом дослідження є юридичний механізм взаємодії органів державної влади в Україні.

Методологічною основою дисертаційного дослідження є загальнофілософські категорії (сутність і явище, форма і зміст, структура та елемент, причина і наслідок), а також система загальнофілософських, загальнонаукових і спеціальних методів, які було використано. 

Вибір методології дослідження зумовлено специфікою теми, аналіз якої потребує комплексного вивчення праць істориків, філософів, політологів. Обрана методологія містить у собі як загальнонаукові принципи історизму та об’єктивності розгляду, так і конкретно-наукові методи пізнання: формально-юридичний, формально-логічний, юридично-догматичний, критичний тощо. Основні методи, використані дисертантом:

-
діалектичний, який передбачає розгляд явищ у їх взаємозв’язку та єдності, розвитку та взаємному впливі. Він дозволив дослідити юридичну природу та визначальну роль державної влади;

-
історичний — з метою аналізу та обґрунтування теоретичного аспекту становлення та розвитку державної влади в Україні;

-
порівняльно-правовий — для зіставлення юридичних понять, явищ і процесів в Україні та зарубіжних державах з метою пошуку подібності та відмінності між ними для внесення пропозицій щодо покращання діяльності державного механізму України в умовах світової глобалізації у сфері державного управління;

-
системно-структурний, спрямований на вивчення організаційно-структурного та організаційно-функціонального вимірів структури механізму державної влади України та аналіз його окремих елементів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших комплексних досліджень юридичного механізму взаємодії органів державної влади в Україні. Крім цього, новизна обумовлюється сучасною постановкою проблеми, використанням нових ідей і тенденцій при її вирішенні, що підтверджується отриманими результатами:

уперше:

· проведено історіографічне дослідження проблеми державної влади та механізму її реалізації з огляду на вчення про «осьові епохи» та вказано на так звану «філіацію ідей» у сучасному державознавстві;
· виділено та проаналізовано структуру юридичного механізму взаємодії органів державної влади в Україні;

· розглянуто структуру механізму державної влади з оглядом на структурно-функціональний вимір;

· висвітлено проблеми функціонування державного механізму України в умовах глобалізації та вироблено рекомендації щодо вдосконалення цього процесу;

удосконалено:

· змістовно поглиблено характеристику юридичного механізму взаємодії органів державної влади в Україні як невід’ємного елементу механізму державної влади;

· узагальнено принципи взаємодії органів державної влади в Україні: запропоновано розрізняти принципи-імперативи, які мають категоричний, незаперечний характер, та принципи-рекомендації, що висувають більш м’які вимоги до процесу взаємодії вищих органів державної влади між собою;

· запропоновано конкретні шляхи вдосконалення ефективності юридичного механізму взаємодії органів державної влади, а саме: напрями конституційного реформування, створення юридичного механізму підвищення політичної відповідальності вищих органів державної влади, що повинно піднести рівень співпраці та взаємодії президента, парламенту та уряду; посилення судової гілки влади й забезпечення її незалежності; удосконалення виборчої системи України;

набули подальшого розвитку:

· загальнотеоретична концепція відображення публічних і політичних аспектів державної влади в механізмі держави;

· наукові дослідження проблем легітимності та легальності державної влади.

Практичне значення отриманих результатів полягає в реальній можливості їх застосування в процесі управління сучасною державою. Одержані автором результати дисертаційного дослідження можуть використовуватись: у правотворчій сфері — як теоретичний матеріал для вдосконалення правових норм, що регулюють діяльність і взаємодію органів державної влади в Україні; у науково-дослідній сфері — для подальшої розробки перспективних досліджень юридичного механізму взаємодії органів державної влади в Україні; у навчально-методичному процесі — при укладанні підручників, навчальних посібників, курсів лекцій, методичних рекомендацій, а також при викладанні навчальних курсів з теорії держави і права, історії політичних та правових учень, конституційного права України тощо. Результати цього дослідження повинні сприяти подальшому розвитку теорії держави і права, історії політичних і правових учень.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та їх аргументація, рекомендації практичного характеру було обговорено на науково-практичній конференції «Конституційні гарантії захисту людини у сфері правоохоронної діяльності» (24-25 вересня 1999 року, м. Дніпропетровськ), міжнародній науковій конференції пам’яті П. І. Новгородцева «Ідея правової держави: історія і сучасність» (23-24 листопада 2000 року, м. Луганськ), ІII Міжнародній науково-практичній конференції «Фундаментальные и прикладные исследования в системе образования» (1 березня 2005 року, м. Тамбов, Росія), міжнародній науковій конференції «Государство и общество: философия, экономика, культура» (14-15 квітня 2005 року, м. Москва, Росія), VII звітній науково-практичній конференції науково-педагогічних працівників, курсантів і студентів (20 травня 2005 року, м. Сімферополь), II міжнародній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу «Правовые проблемы становления и развития гражданского общества в России» (26-27 травня 2005 року, м. Новосибірськ, Росія), IV Міжнародній научково-практичній конференції «Проблемы регионального управления, экономики, права и инновационных процессов в образовании» (8-10 вересня 2005 року, м. Таганрог, Росія), Міжнародній науково-практичній конференції «Юридическая наука: проблемы и перспективы развития (региональный аспект)» (30 вересня — 1 жовтня 2005 року, м. Великий Новгород, Росія), Міжнародній науково-практичній конференції «Роль права в обеспечении национальных интересов» (19-20 жовтня 2005 року, м. Москва, Росія), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Влада і суспільство: проблеми взаємодії» (18-19 листопада 2005 року, м. Запоріжжя), Сьомій  міжвузівській науковій конференції з актуальних питань вітчизняної, всесвітньої та історії держави і права (30 травня 2009 року, м. Луганськ), Десятій міжвузівській науковій конференції з актуальних питань вітчизняної, всесвітньої та історії держави і права (20 травня 2010 року, м. Луганськ).

Публікації. Основні положення проведеного дослідження викладено у п’яти наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, а також у дванадцяти тезах доповідей на науково-практичних конференціях різних рівнів.

Структура дисертації будується відповідно до її мети, завдань та предмета дослідження й складається зі вступу, трьох розділів, що включають дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (205 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 195 сторінок.

ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження, що проводилося згідно з встановленими у вступі мети та завдань з використанням розвиненої методологічної бази, було покликано зробити теоретичне узагальнення політико-правових категорій «державна влада», «політична влада», «механізм державної влади», «юридичний механізм взаємодії органів державної влади в Україні», «принцип поділу влад», прослідкувати історіографію їх походження, розкрити публічні та політичні аспекти державної влади та їх відображення в механізмі держави, з’ясувати основні засади створення та функціонування, а також розкрити особливості складових елементів структури юридичного механізму взаємодії органів державної влади в Україні та особливості його функціонування в умовах глобалізації. Дослідження дало змогу дійти таких висновків: 

1.
Формування різних учень, концепцій, зокрема щодо державної влади, не є рівномірним, прямолінійним процесом, що передбачає поступове накопичування знань. Як і в історії розвитку людства, так і в історії формування поглядів бувають різні за тривалістю періоди, революційні епохи. Окремо слід відзначити, що сучасне державознавство страждає так званою «філіацією ідей», оскільки більшість поглядів на устрій державної влади та механізм взаємодії її органів уже мали місце в історії. Однак при цьому необхідно зазначити, що в сучасних умовах ці ідеї набувають нового прочитання та одержують сучасне обрамлення. Крім того сучасна наука пропонує й зовсім нові концепції щодо державної влади, виникнення яких зумовлено світовою інтеграцією, зближенням правових систем, глобалізацією тощо. 

Дотепер відсутній аналіз етапів розвитку вітчизняної теорії влади на межі ХХ-ХХІ ст., що веде до ігнорування напрацьованого досвіду. Спроба підміни аналізу вітчизняної філософії влади вивченням західної традиції несе в собі низку негативних моментів. Найбільш важливим серед них є обмеження можливостей дослідницької практики та позбавлення української філософії влади своєї власної методологічної традиції.

2.
Державна влада й влада політична — два тісно взаємозалежних і таких, що взаємодіють понять, які водночас мають специфічні ознаки, сукупність котрих не дозволяє говорити про їх тотожність. 

Співвідношення державної й політичної влади полягає не тільки в тому, що державна влада є особливим різновидом влади політичної й звичайно є основним напрямом здійснення політичної влади певної соціальної групи населення в державних формах за допомогою властивих тільки їй засобів і методів, але й, у переважній більшості випадків, є основною метою політичної влади.

Рівень політизації галузей влади різний. Виходячи зі своїх основних функцій, найбільш політизованою є законодавча влада. Через політико-правові особливості сучасного життя України друге місце за рівнем політизації посідає президентська влада, слідом йде виконавча. За ідеальних обставин судова й контрольно-наглядова гілки влади не повинні взагалі бути жодної мірою політизовані через специфіку функцій, які вони покликані виконувати. Але реалії сучасного політико-правового життя в Україні не дозволяють визнати ані судову, ані контрольно-наглядову гілки влади повністю незалежними та самостійними. Вони є найбільш вразливими через особливість втілення в Україні принципу поділу влад? тому досить часто використовуються само у політичній боротьбі іншими гілками влади. Отже, маємо зазначити, що певною мірою політизовані й вони. Подолання цього негативного явища повинно бути наметі при подальшому державному реформуванні.

3.
Завдання й цілі державної влади, диференціюючись у функціях конкретних органів державної влади, багато в чому впливають на внутрішню структуру як системи державних органів, так і конкретних її органів.

Серед інших елементів механізму державної влади, державні органи (їхня система) як суб’єкти державної влади виділяються своїм потенційно активним змістом, що виражається в наявності можливості (права) і здатності в однобічному порядку впливати на об’єкти (підвладних) шляхом зміни за допомогою юридичних актів нормативного характеру їхнього правового статусу.

Система державних органів, маючи розгалужену структуру, забезпечує одночасність здійснення відповідних владних функцій у всіх регіонах країни, а наявність у державних органів значних ресурсних (правових, інформаційних, технічних, матеріальних тощо) можливостей забезпечення своєї діяльності дозволяє їм реально здійснювати свої функції.

До механізму державної влади, крім, безумовно, основного елемента, яким є державний апарат (система державних органів), на наш погляд, варто віднести й елемент, що визначає правила взаємодії всіх елементів, а саме — правові норми.

1. Структурно-функціональний підхід до розгляду структури механізму державної влади дозволяє розкрити як статику, так і динаміку механізму державної влади. Зокрема, статику визначають суб’єкти й об’єкти державної влади, які складають структурно-організаційну основу механізму державної влади, а динаміку — комплекс зв’язків і взаємодій суб’єктів й об’єктів державної влади, що здійснюються завдяки певним способам, засобам тощо.

5.
Юридичний механізм взаємодії органів державної влади є структурним, композиційним і необхідним елементом механізму державної влади.

До ознак юридичного механізму взаємодії органів державної влади варто віднести його динамізм, ієрархічність, поєднання в процесі функціонування волі й сили, легітимність, легальність, апаратність, суверенність, територіальність, наявність ресурсів і правової основи функціонування.
Юридичний механізм взаємодії органів державної влади — це динамічний та специфічний різновид правових відносин, що характеризують процеси організації, співіснування й взаємодії державних органів, які функціонують на конституційно-правових засадах заради виконання певних ідеологічно обґрунтованих цілей і владно-розпорядницьких функцій, на основі регламентованих принципів і гарантій з використанням певних способів, засобів й інструментів впливу (аж до примусу), строго встановлених і гарантованих законодавством.
Структура юридичного механізму взаємодії органів державної влади в Україні складається із суб’єктів, об’єкта, нормативної бази, що визначає права та обов’язки суб’єктів і ресурсів, які забезпечують їх функціонування.

Суб’єктний склад юридичного механізму взаємодії органів державної влади вкрай розширений і не оптимізований, тому потребує подальшого реформування, як, і що логічно передбачити, нормативна база, за якою він створюється та функціонує. 

6.
До найвагоміших визначальних принципів, на яких базується не тільки взаємодія органів державної влади, але й їх організація та функціонування можна віднести принцип пріоритету прав і свобод людини та громадянина (визнання людини найвищою соціальною цінністю), принцип поділу влад, принцип правового (конституційного) обмеження державної влади, принцип демократизму, принцип поєднання державної влади і безпосереднього народовладдя, принцип гарантованості організації і діяльності органів державної влади та їхньої відповідальності, принцип верховенства права.

До принципів, що регулюють безпосередньо взаємодію органів державної влади, слід віднести: обов’язковість рішень, прийнятих вищими державними органами для нижчих державних органів (субординація); підконтрольність; ефективність та оперативність; діяльність у межах компетенції та в спосіб, передбачений законодавством (законність); професіоналізм і компетентність. 

7.
Глобалізація — явище об’єктивне, оскільки на цей момент жодна держава не може існувати й при цьому активно розвиватися без взаємодії з міжнародним співтовариством. Усе частіше суспільні відносини, які донедавна вважалися внутрішніми, виходять за межі суто внутрішньодержавних кордонів і їхнє регулювання можливо тільки шляхом взаємодії декількох держав. Глобалізація, з огляду на тему цього дослідження, є досить суперечливим явищем. З одного боку, підкріплене загальною інформатизацію, воно провокує більшу прозорість у діяльності органів державної влади та обізнаність суспільства, з іншого, та сама інформатизація дозволяє маніпулювати поведінкою людини різним суб’єктам.

Основним завданням України в процесі загальної глобалізації є необхідність вирватися з пут «виняткового розвитку», тобто від сповзання країни до розряду «сировинних придатків», і встати на шлях прогресивної еволюції як індустріального суспільства, що близькому майбутньому зможе сформувати основи постіндустріальної економіки. Для цього державний механізм України повинен діяти на захист суверенітету держави й при цьому органічно вести Україну до світової спільноти розвинутих країн.

8.
Розвиток демократії, свободи й процвітання в Україні невіддільний від лінії на забезпечення верховенства народу над сукупністю державних і недержавних суб’єктів у розв’язанні доленосних проблем свого життя. Народний суверенітет має виступати фундаментальною основою побудови механізму державної влади в цілому і вирішення питань співвідношення, взаємовідносин і взаємодії складових структур цього механізму. Необхідно створити таку систему державної влади, яка здійснювала б якісне управління країною під контролем народу та в його інтересах. Найважливішу роль тут відіграють завершеність і цілісність моделі організації державної влади, котра суворо й гармонійно об’єднує усі ланки в потужне утворення, що пульсує як єдиний здоровий організм на основі Конституції, відповідних їй законів, а також інших нормативно-правових актів. 

9.
Недоліки, пов’язані з особливостями практичного втілення принципу розподілу влад в Україні, потребують негайного вирішення для стабілізації як соціально-економічного, так і політичного життя суспільства. Тому доцільними убачаються такі перші кроки в цьому напрямі: оптимізація взаємодії гілок влади в системі розподілу влад; визнання положення про співробітництво гілок влади як головної умови при здійсненні розподілу влад та при вирішенні суперечок; остаточне визначення статусу Президента України та його наукове обґрунтування; проведення ефективної судової реформи; розробка теоретичного обґрунтування питання щодо виділення самостійної контрольно-наглядової гілки влади; розробка інститутів політичної відповідальності посадовців.

Вирішення поставлених завдань потребує значних зусиль, починаючи з внесення змін та доповнень як до Конституції України, так і до інших нормативно-правових актів, взаєморозуміння між гілками влади та багато іншого. Це не просте завдання, але без його вирішення подальший розвиток України шляхом побудови правової держави неможливий.

10.
Реформування механізму взаємодії органів державної влади вкрай необхідне сучасній Україні заради виходу як з політичної, так і з економічної кризи.

Реформа виконавчої влади, що відбувається після скасування «політреформи» 2004 року, має позитивні тенденції завдяки тому, що передбачає напрями взаємодії центральних органів виконавчої влади, але не є досконалою.

Як один з подальших напрямів розвитку демократії в Україні убачається можливість переходу до парламентської республіки з одночасним підвищенням рівня політичної і юридичної відповідальності як парламентарів за створений уряд, так і взагалі всіх посадовців. Потрібне також всебічне вивчення можливості створення в Україні двопалатного парламенту з метою посилення парламентаризму в Україні.

Створення «тіньового уряду» та «електронного уряду» — досить нові та перспективні напрями політико-правової практики з метою реального обмеження посилення виконавчої гілки влади. Вони заслуговують на подальше вивчення та втілення в державному управлінні. 
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