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2) ВСТУП
Актуальність теми. Споживання паливно-енергетичних ресурсів є необхідною складовою як життєдіяльності людини, так і економіки країни. Однак, постійно зростаючі обсяги потреб в суспільстві призводять до виснаження запасів цих ресурсів, і, разом з тим, їх споживання завдає руйнівного впливу природному середовищу. Зазначені обставини визначають надзвичайну актуальність питань підвищення енергоефективності на різних рівнях управління.

Господарювання в Україні відзначається високою енергомісткістю ВВП ― 0,40 т н. е. / тис. дол. США за паритетом купівельної спроможності, енергетичною залежністю країни від імпортованих паливно-енергетичних ресурсів ― 43,4 %, а також значними викидами парникових газів на одиницю енергоспоживання ― 2,22 т СО2 / т н. е. Проте, диференціація регіонів України за напрямами еколого-соціально-економічного розвитку обумовлює різкі відмінності за їх енергоефективністю. Так, за одним із поширених показників оцінки ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів ― кінцевою енергомісткістю ВРП ― максимальне значення у 2010 р. серед регіонів України становило 0,307 т ум. п. /тис. грн (Івано-Франківська область), а мінімальне ― 0,040 т ум. п. / тис. грн (м. Київ), при середньому значенні по країні 0,157 т ум. п. / тис. грн. У таких умовах досягти суттєвих зрушень у вирішенні проблеми енергоефективності можливо тільки за рахунок перенесення її цілей і завдань з національного на регіональні рівні. Саме тому, означене питання набуває першочергового значення на сучасному етапі розвитку регіонів України та пов’язується із впровадженням регіональних стратегій сталого розвитку, окремими складовими яких є стратегії їх енергоефективності.

Комплексність проблеми підвищення енергоефективності визначає широке коло досліджень в цьому напряму. Різні аспекти підвищення енергоефективності досліджували такі вчені як І. О. Башмаков, П. П. Безруких, М. В. Гнідий, М. М. Кулик, О. О. Лапко, В. Е. Лір, В. А. Маляренко, В. В. Микитенко, А. П. Огурцов, О. М. Суходоля, В. О. Черепанова, А. К. Шидловський та ін. Питаннями формування стратегії сталого розвитку окремих регіонів та національної економіки в цілому займалися І. О. Александров, Б. В. Буркинський, В. М. Геєць, І. В. Заблодська, М. О. Кизим, М. А. Коваленко, Л. Ц. Масловська, В. К. Сенчагов, О. М. Тищенко, А. Є. Шаститко та ін.

Незважаючи на проведені дослідження та здобуті теоретико-методологічні і практичні результати, окремі аспекти стратегічного управління сталим розвитком регіону залишаються й досі невирішеними. Серед таких аспектів важливе місце займає формування регіональної стратегії енергоефективності, зокрема за секторами економіки регіону: в промисловості, житлово-комунальному господарстві, транспортній та бюджетній сферах, сільському та лісовому господарствах. 

Вищевикладене обумовило формулювання теми роботи як формування стратегії енергоефективності у промисловості регіону, її мету, структуру та основні завдання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з планами науково-дослідних робіт у Харківському національному економічному університеті за госпдоговірною темою № 12 / 2011 − 2012 «Інвестиційна привабливість підвищення енергоефективності в промисловості регіону» (державний реєстраційний номер 0111U009512), де особисто автором розроблено критерії оцінки пріоритетності підвищення енергоефективності за видами промислової діяльності регіону, та в Науково-дослідному центрі індустріальних проблем розвитку НАН України за темою «Механізм ефективного використання енергетичних ресурсів промисловості регіонів» (державний реєстраційний номер 0109U007957), де особисто автором виконано підрозділ 2.1 «Теорія і практика аналізу та оцінки ефективності використання енергетичних ресурсів».

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо формування стратегії енергоефективності у промисловості регіону.

Для реалізації зазначеної мети в дисертації поставлено й вирішено наступні завдання:

уточнити визначення сутності поняття «енергоефективність»;

обґрунтувати теоретичний підхід до формування стратегії підвищення енергоефективності у промисловості регіону та розробити методичні рекомендації щодо її впровадження;

дати оцінку енергоефективності регіонів України;

визначити тенденції динаміки енергомісткості продукції та оцінити пріоритетність підвищення енергоефективності за видами промислової діяльності регіону; 

розробити сценарії підвищення енергоефективності у промисловості регіону за типами розвитку.

Об’єктом дослідження є процес формування стратегії енергоефективності у промисловості регіону.

Предметом дослідження є теоретичні підходи та методичне забезпечення  формування стратегії екстенсивного та інтенсивного підвищення енергоефективності у промисловості регіону з позиції забезпечення його сталого розвитку. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи становили фундаментальні та прикладні положення економічної науки, наукові праці вітчизняних і закордонних учених із формування стратегії підвищення енергоефективності на різних рівнях управління.

У процесі дослідження використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: логічного аналізу ― для уточнення понятійного апарату; аналізу та синтезу – для класифікації напрямів економії паливно-енергетичних ресурсів; цільового програмування ― для визначення складу етапів та процесів розробки стратегії підвищення енергоефективності у промисловості регіону; таксономічного аналізу ― для ідентифікації рівнів енергоефективності за регіонами України та оцінки пріоритетності її підвищення за видами промислової діяльності окремого регіону; кластерного аналізу ― для розпізнавання однорідних груп регіонів за рівнями енергоефективності, а також для формування пріоритетних напрямів економії паливно-енергетичних ресурсів за видами промислової діяльності регіону; декомпозиційного аналізу ― для визначення тенденцій зміни обсягів енергоспоживання у промисловості регіону; регресійного аналізу ― для встановлення залежностей між локальними показниками ефективності споживання та відтворення ресурсів у промисловості регіону; побудови виробничої функції з постійною еластичністю ― для встановлення залежності між факторами виробництва і обсягом продукції регіонального промислового комплексу; системно-динамічного моделювання ― для визначення альтернативних сценаріїв підвищення енергоефективності й обґрунтування необхідного обсягу інвестиційних ресурсів для їх реалізації у промисловості регіону. 
Інформаційною базою дослідження є законодавство України, міжнародні нормативно-правові акти, дані Державної служби статистики України, Головного управління статистики в Харківській області, матеріали Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, Міністерства енергетики та вугільної промисловості України, Державного агентства з енергоефективності та енергозбереження України та інших міністерств та відомств стосовно обраної теми.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні теоретико-методичних положень і рекомендацій щодо формування стратегії енергоефективності у промисловості регіону як складової загальнорегіональної стратегії сталого розвитку. Найвагомішими науковими результатами, які покликані розкрити сутність і зміст дисертації, що виносяться на захист, є такі: 

удосконалено:

теоретичний підхід до формування стратегії підвищення енергоефективності у промисловості регіону, який, на відміну від існуючих, враховує особливості прийняття стратегічних рішень на підгрунтті значень індикаторів енергоефективності та дає змогу здійснити програмно-цільове планування енергоефективності та розподілити методи і суб’єкти за його процесами; 

методичне забезпечення інформаційної підтримки прийняття рішень щодо вибору пріоритетних видів діяльності для підвищення енергоефективності у промисловості регіону, що, на відміну від існуючих, ґрунтується на показниках їх вагомості, інвестиційної привабливості та енергомісткості продукції та дає змогу вибрати ті з видів діяльності, які підлягають першочерговому включенню до стратегії;

методичний підхід до розробки сценаріїв підвищення енергоефективності, що, на відміну від існуючих, передбачає формування стратегічної карти, причинно-наслідкові зв’язки між ключовими показниками енергоефективності якої встановлюються на основі системно-динамічного моделювання. Цей підхід дозволяє прогнозувати напрями екстенсивного та інтенсивного розвитку промисловості регіону і встановлювати досяжні стратегічні цілі й відповідні обсяги їх інвестування;

набули подальшого розвитку:

визначення поняття «енергоефективність», під яким розуміється властивості еколого-соціально-економічної системи щодо можливості вилучення максимально корисного (та / або мінімально шкідливого) результату від використання паливно-енергетичних ресурсів за умов їх обмеженості, яке, на відміну від існуючих трактувань, включає корисні та шкідливі результати від їх споживання та дає змогу визначати її як окрему складову сталого розвитку;

методичний підхід до оцінки енергоефективності в регіональному аспекті, який, на відміну від існуючих, передбачає формування трьохрівневої структури розрахунку інтегрального показника за економічною, соціальною та екологічною складовими та забезпечує ідентифікацію проблемних аспектів у споживанні паливно-енергетичних ресурсів за кожним регіоном.

Практичне значення отриманих результатів. Практичну цінність мають розроблені сценарії підвищення енергоефективності у промисловості Харківської області, а також оцінка пріоритетності підвищення енергоефективності за видами промислової діяльності регіону.

Запропоновані в дисертації висновки та рекомендації, що мають прикладний характер, впроваджені в роботу Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 69/1 від 03.04.2012 р.), ТОВ «Промтехенерго» (довідка № 22/04-1 від 20.04.2012 р.) і в навчальний процес Харківського національного економічного університету ― при проведенні комплексного тренінгу із спеціальності «Економіка підприємства» (довідка № 12/85-07-31 від 04.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою. Особистим внеском здобувача є обґрунтовані науково-методичні положення і практичні рекомендації з формування стратегії підвищення енергоефективності у промисловості регіону. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистого дослідження автора.

Внесок здобувача в наукових працях, які написані у співавторстві, є таким:
у науковій статті [9], запропоновано алгоритм формування регіональних програм енергозбереження та енергоефективності; в науковій статті [10] запропоновано показник інвестицій на одиницю паливно-енергетичних ресурсів як локальний показник енергоефективності, а також обґрунтовано взаємозв’язок між інвестиціями на одиницю паливно-енергетичних ресурсів та питомою енергомісткістю ВРП; у науковій статті [285] розроблено системно-динамічні моделі екстенсивного та інтенсивного підвищення енергоефективності в промисловості регіону; в тезах доповідей [8] запропоновано алгоритм формування карти енергоефективних технологій; в тезах доповідей [11] обґрунтовано систему показників енергоефективності еколого-соціально-економічної системи з позиції її спрямування на шлях сталого розвитку.

Апробація результатів роботи. Основні положення дисертаційної роботи обговорювалися на 8 науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Харків, 24 ― 25 квітня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Проблеми розвитку соціально-економічних систем в контексті глобалізаційних викликів» (м. Хмельницький, 24 вересня 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: теорія і практика. (м. Київ, 21 жовтня 2010 р.); І Міжнародній конференції молодих вчених «Економіка та менеджмент 2010» (м. Львів, 25 ― 27 листопада 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічний розвиток України в сучасному просторі і часі» (м. Харків, 30 листопада ― 1 грудня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю молодих вчених та студентів «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (м. Харків, 18 березня 2011 р.); ХІХ Всеукраїнській науковій Інтернет-конференції «Місце та роль міждисциплінарних зв’язків при проведенні наукових досліджень» (м. Тернопіль, 30 ― 31 січня 2012 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізаційних викликів» (м. Дніпропетровськ, 17 ― 18 лютого 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані в 16 наукових працях, з яких 7 статей в спеціалізованих наукових виданнях, 1 стаття у міжнародному виданні та 8 тез доповідей. Загальний обсяг публікацій складає 4,48 ум.-друк. арк., з яких авторові належить 3,59 ум.-друк. арк.

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційної роботи є вирішення науково-прикладної задачі розвитку теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо формування стратегії підвищення енергоефективності у промисловості Харківського регіону Отримані наукові результати дають можливість зробити наступні висновки:

1. Дослідження різних підходів до визначення сутності поняття «енергоефективність» дозволило на основі структурно-порівняльного аналізу виявити їх недоліки та уточнити сутність цієї дефініції та виділити такі його аспекти: технічний, економічний, соціальний та екологічний. Енергоефективність визначається як властивість еколого-соціально-економічної системи щодо можливості вилучення максимально корисного (та / або мінімально шкідливого) результату від використання ПЕР за умов обмеженості різних видів ресурсів. 

Технічний аспект виражає властивість технологічної системи щодо можливості вилучення максимальної кількості корисної енергії з доступних видів палива та енергії за умов обмеженості науково-технічних та матеріальних ресурсів. Економічний аспект енергоефективності виокремлює її властивість у еколого-соціально-економічній системі щодо можливості вилучення максимально корисного економічного результату від використання ПЕР за умов обмеженості науково-технічних знань, інформації, матеріальних та фінансових ресурсів, а також самих ПЕР. Соціальний аспект енергоефективності виражає властивості еколого-соціально-економічної системи щодо можливості забезпечення потреб населення у кінцевій енергії за умов обмеженості технічних ресурсів зі сторони її виробників та фінансових ресурсів зі сторони її споживачів. Екологічний аспект енергоефективності визначається як можливість отримання мінімально шкідливого екологічного результату за умов обмеженості науково-технічних знань, матеріальних та екологічних ресурсів для його подолання.

2. Спираючись на програмно-цільовий підхід в управлінні, запропоновано теоретичний підхід до формування стратегії підвищення енергоефективності у промисловості регіону, який представляє послідовність процесів та методів їх реалізації, розподілених за суб’єктами та спрямованих на розробку стратегічного рішення щодо напрямів динаміки індикаторів енергоефективності в промисловості регіону, та складається з наступних процесів: актуалізації потреби в формуванні стратегії; формування команди розробників, визначення поточного рівня енергоефективності регіону у зовнішньому та внутрішньому середовищах; ідентифікації проблем енергоефективності, пов’язаних із розвитком промисловості регіону; формування стратегічних альтернатив підвищення енергоефективності промисловості регіону; формування сценаріїв підвищення енергоефективності; визначення пріоритетних напрямів та заходів, джерел їх інвестування; визначення механізмів залучення інвестиційних ресурсів; встановлення видів контролю за реалізацією стратегії; затвердження та оприлюднення стратегії. 

Дотримання послідовності етапів і процесів, представлених у теоретичному підході до технології формування стратегії підвищення енергоефективності в промисловості регіону забезпечить системне прийняття стратегічних рішень щодо динаміки індикаторів енергоефективності та заходів для їх досягнення в довгостроковому періоді.

Для реалізації стратегії підвищення енергоефективності в промисловості регіону запропоновано створити демонстраційну зону високої енергоефективності, яка має сприяти впровадженню енергоефективних проектів та спростить процедуру отримання промисловими підприємствами національних та міжнародних преференцій за енергоефективними проектами.

3. На основі узагальнення науково-практичних підходів визначено інструменти оцінки енергоефективності регіону. Виявлення особливостей споживання ПЕР дозволило систематизувати існуючу сукупність показників за складовими сталого розвитку на економічні, соціальні та екологічні. В процесі дослідження особливостей національної статистичної звітності розширено існуючу систему показників, що дало змогу більш повно враховувати процеси сталого розвитку та стало основою подальших досліджень енергоефективності регіонів України. До економічної складової енергоефективності регіону віднесено показники первинної та кінцевої енергомісткості продукції, а також коефіцієнт їх співвідношення. Соціальна складова енергоефективності регіону ґрунтується на показниках електрозабезпеченості на душу населення та теплозабезпеченості на одиницю житлової площі. Інструментами оцінки екологічної складової енергоефективності є показники вуглецемісткості, азотомісткості та сіркомісткості енергоспоживання.

Різноманіття ефектів, викликаних споживанням ПЕР, призвели до необхідності формування трьохрівневої структури оцінки енергоефективності регіону, що дозволило комплексно охарактеризувати ефективність споживання ПЕР у сталому розвитку регіонів на основі інтегрального показника та здійснити групування за означеними складовими.

4. Для встановлення тенденцій динаміки енергоспоживання в промисловості регіону було здійснено декомпозиційний аналіз, що дозволив виявити економію / перевитрати в енергоспоживанні внаслідок зміни обсягів, інтенсивності та структурних пропорцій виробництва промислової продукції та залучення інвестицій в основний капітал.

Неоднаковий вплив різних видів промислової діяльності на регіональний розвиток, а також різкі відмінності у питомій енергомісткості продукції між ними потребували визначення найбільш пріоритетних з них для підвищення енергоефективності у промисловості регіону. В роботі запропоновано методичне забезпечення інформаційної підтримки прийняття рішень щодо пріоритетності підвищення енергоефективності за видами промислової діяльності регіону, що спирається на визначення їх вагомості, інвестиційної привабливості та енергомісткості продукції. Розроблене методичне забезпечення дозволяє вирішити завдання щодо пріоритетності інвестування в підвищення енергоефективності за видами промислової діяльності в регіоні та надати загальні науково-практичні рекомендації щодо джерел та напрямів залучення інвестиційних ресурсів

5. Для встановлення обґрунтованих та ресурснозабезпечених стратегічних цілей розроблено системно-динамічні моделі причинно-наслідкових зв’язків між ключовими показниками енергоефективності, що дозволили здійснити прогнозування розвитку промисловості регіону на довгострокову перспективу за інтенсивним та екстенсивним типами розвитку.

На основі розроблених системно-динамічних моделей запропоновано визначати дві групи сценаріїв: екстенсивного та інтенсивного підвищення енергоефективності у промисловості регіону. За визначеними групами сценаріїв було досліджено чотири стратегічні альтернативи: інерційну, оптимістичну, найімовірнішу та песимістичну, ― та доведено, що за допомогою інтенсивних сценаріїв розвитку промисловості регіону стає можливим досягти цільових значень енергоефективності за меншою напруги економічних ресурсів, у тому числі інвестиційних.
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