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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

1. ВФ – виробничі функції.

2. Держекоінспекція – Державна екологічна інспекція України.

3. Держкомлісгосп – Державний комітет лісового господарства України.

4. Держлісінспекція – Державна інспекція з контролю за охороною, захистом, використанням та відтворенням лісів як урядовий орган при Мінекології.

5. Держлісфонд – Державний лісовий фонд України.

6. Держуправління – Держуправління екології та природних ресурсів в Донецькій області.

7. Дес. – десятина (тут – одиниця виміру площі землі або лісу).

8. ДЛГ – Державне лісогосподарське підприємство.

9. ДЛГО – Державне лісогосподарське об’єднання.

10. ДЛІ – Державна інспекція з контролю за охороною, захистом, використанням та відтворенням лісів в Донецькій області (ліквідована).

11. ДСЛ – Державна інспекційна служба лісу України (що пропонується, зокрема в Донецькій області).

12. ЗК – Земельний Кодекс України.

13. ЗУ – Закон України.

14. ЗФУ – загальні функції управління.

15. ІСУ – інформаційна система управління.

16. КУпАП – Кодекс України «Про адміністративні правопорушення».

17. КФУ – конкретні функції управління.

18. ЛК – Лісовий Кодекс України.

19. ЛСФ – лісосічний фонд.

20. Мін’юст – Міністерство юстиції України.
21. Мінекології – Міністерство екології та природних ресурсів України.

22. Мінприроди – Міністерство охорони навколишнього природного середовища України.

23. НМА – нематеріальні активи.

24. ОК – організаційна культура.

25. ОСКФУ – одинична самостійна конкретна функція управління.

26. ОСУ - організаційна структура управління.

27. ОСФУ – одинична самостійна функція управління.
28. «Положення ...» – «Положення про Державну інспекцію з контролю за охороною, захистом, використанням та відтворенням лісів як урядового органу державного управління у складі Міністерства охорони навколишнього природного середовища» (затверджено ПКМУ від 16.06.04 р. № 770).

29. ПКМУ – Постанова Кабінету Міністрів України.

30. СплУ – ПКМУ від 27.07.95 р. № 555 «Санітарні правила в лісах України».

31. СУ – система управління.

32. ТІС – територіальна інспекційна система.

33. ТФЛ – типова функціональна ланка.

34. УВФ – управління виробничими функціями.

35. УП – Указ Президента України.

36. УП – управлінська праця.

37. ФС – функціональна структура.

38. ФСУ – функціональна структура управління.

39. ФУ – функції управління.

40. ФУУД – функції управління управлінською діяльністю.

ВСТУП

Актуальність теми. Труднощі реформування державного управління та контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України в сучасних ринкових умовах, неспроможність попередніх організаційних утворень у цій галузі і реалізувати поставлені урядом України цілі і завдання, пов'язані із забезпеченням державної економічної та екологічної безпеки, обмеженість фінансових і матеріальних ресурсів держави вимагають ґрунтовної перебудови відносин, пошуку ефективних шляхів її подальшого розвитку. На цьому постійно й одноголосно наголошують як представники громадськості, так і науковці – лісівники, економісти, юристи, екологи, фахівці в галузі державного управління, підкреслюючи важливість розробки та реалізації науково обґрунтованої, виваженої державної політики у напрямку збереження та примноження лісів нашої країни. Певні позитивні зрушення відбулися внаслідок прийняття ряду законів України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України та інших нормативних актів, які дещо унормовували державне управління та контроль, визначивши його одним з пріоритетних завдань держави. Але внаслідок відсутності комплексного механізму державного регулювання у цій сфері необхідні процеси гальмуються застарілими і необґрунтованими формами державного впливу, взятими з радянської практики, недорозвиненістю системи екологічного та лісового законодавства поряд з існуючим правовим нігілізмом.
Дослідженню особливостей державного управління, регулювання та контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів, пошуку шляхів удосконалення механізмів впливу органів державної влади на розвиток лісової галузі, зокрема у степовій зоні лісорозведення, присвятили праці такі відомі вчені, як П. С. Паллас, Г. М. Висоцький, В. В. Докучаєв, Ф. К. Арнольд,                   Є. В. Алексеєв, П. С. Погребняк, Г. Ф. Морозов, В. Я. Рурський, О. Л. Бельгард,     О. О. Ізмаїльський, М. М. Орлов, М. К. Турській, В. Д. Огієвський, А. А. Хитрово та ін. В їх працях покладені теоретичні підвалини щодо побудови взаємин держави з її лісовими ресурсами, тобто їх охороною та відновленням [50].

Розв’язанню питань з розбудови та удосконалення механізмів державного управління та контролю з позицій правового регулювання взаємовідносин держави (як власника) та лісокористувачів присвячували свою діяльність такі державні діячі, як Я. Мудрий, П. Могила, Петро І, Катерина II, Павло І, Микола І, Г. Потьомкін,    П. Д. Кисельов, М. С. Воронцов, О. А. Аракчеєв, Е. Ф. Канкрін, О. М. Дерібас та ін. Сфера їх діяльності має суто юридичну спрямованість в напрямку опрацьовування правової складової державного регулювання розвитку охорони, захисту, використання та відтворення лісів, зокрема в Україні [52, 227].

Постійним джерелом постачання ідей в галузі розвитку державного управління та контролю охорони, захисту, використання та відтворення лісів в степової зоні лісорозведення є роботи тогочасних та сучасних лісоводів-практиків - В. Я. Ломиковського, І. Н. Каразіна, В. Є. Граффа, І. І. Корніса, М. К. Срединського, А. О. Колесова, В. П. Скаржинського, А. А. де Карріера, Л. Є. Кеніга,                        І. В. Данилевського, Д. В. Померанцева, М. П. Кобранова, О. Б. Ісаєнко,                   А. Д. Магомедова, І. С. Лотоцького, А. Г. Солдатова та ін. Їх ідеї надають підґрунтя створенню нових теорій і концепцій, можливості їх практичного опрацювання [51].

Більш ґрунтовні дослідження окремих аспектів проблематики державного контролю і управління лісовою галуззю започатковано у працях радянських та сучасних вчених – Ф. Л. Щепотьева, Л. Т. Устиновської, Г. І. Редько,                        Б. Й. Логгінова, В. О. Бородавко, С. А. Генсірука, С. С. П’ятницького,                        І. М. Лабунського, В. М. Виноградова, В. Є. Свириденко, І. О. Яхонтова,                 О. М. Недашківського, О. І. Шапоренко, О. Я. Лазора, О. Г. Мордвінова, та ін., в яких розглядаються, зокрема, їх функції та місце в контексті сучасних ситуаційних та інституційних змін [43, 44, 66, 121, 193-197, 200, 244].

В роботах В. Ф. Зуєва, А. О. Скальковського, Б. Г. Іваницького, А. І. Котова,  І. І. Гордієнко, А. В. Костяєва, В. М. Борткевича, А. В. Новака, Л. Д. Шляханова,   М. М. Гусєва, П. Г. Вакулюка, В. І. Самоплавського та ін., дається аналіз, ретроспективні історичні та наукові огляди державної політики стосовно розвитку управління, регулювання і контролю в сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів, зокрема степового лісорозведення. Висвітлюються економіко-правові засади взаємин тогочасних держав та лісокористувачів на території сучасної незалежної України [50, 52, 201, 121, 227].

Поряд з цим, залишаються недослідженими багато питань розвитку теорії, практики і опрацювання сучасних моделей державного управління та контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України (особливо в степовій зоні лісорозведення), узагальнення світового досвіду (зокрема його сучасних ринкових елементів), формування комплексного механізму державного впливу на цю сферу.

Фрагментарність розгляду засобів державного регулювання, недостатнє висвітлення особливостей механізмів державного впливу на охорону, захист, використання та відтворення лісів як на складне соціально-економічне явище, недосконалість методів реалізації державної політики в лісовій галузі, неефективність побудованих схем та низька результативність дій системи державного управління і контролю зумовлює актуальність даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління (ДонДУУ), зокрема, за темою № 99-07 (яку затверджено на засіданні вченої ради 28.01.99 р., протокол № 5, п. 1), – «Теоретичні та методологічні основи у сфері управління природокористуванням, охорони навколишнього середовища та екологічної освіти в Донбасі» (номер державної реєстрації 0100U004248) та «Науково-практичні засади реформування управління екологічної безпеки в регіонах з розвинутою промисловою інфраструктурою» (номер державної реєстрації 0105U006622). У межах цих тем розроблено і запропоновано теоретичні положення щодо створення, розбудови та діяльності динамічно-рівноважної системи державного управління та контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України, зокрема, у Донецькій області (степова зона лісорозведення), опрацьовано математичні й економічні методи державного регулювання та оцінювання цієї системи.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних основ та розробка практичних рекомендацій щодо формування й підвищення результативності механізмів державного управління та контролю у сфері охорони, захисту, використання і відтворення лісів України на прикладі Донецької області з переважно степовими умовами лісорозведення. Для досягнення цієї мети було поставлено такі завдання:
– розробити комплексний механізм зі схемою оцінювання та моделлю динамічного функціонування системи державного управління і контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів у Донецькій області (степова зона лісорозведення);
– дослідити теоретичну функціонально-організаційну складову системи державного механізму регулювання у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів у Донецькій області (степова зона лісорозведення), зокрема, щодо підвищення якості професійної підготовки її інспекційного складу;
– опрацювати методику, інструментарій та технології державного управління і контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів у Донецькій області (степова зона лісорозведення) з системою моніторингу результативності їх регуляторного впливу;
– розробити функціонально-організаційні засади державного механізму регулювання у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів у Донецькій області (степова зона лісорозведення), спрямовані на формування її екологічної та економічної безпеки;
– дослідити змістовну характеристику, місце, функціональні обов’язки, механізми фінансування та оцінювання діяльності інфраструктури органів державного управління та контролю у сфері охорони, захисту, використання і відтворення лісів України, зокрема в Донецькій області (степова зона лісорозведення);
– опрацювати класифікацію агрегованих і конкретизованих чинників впливу на систему органів державного управління та контролю в сфері охорони, захисту, використання і відтворення лісів у Донецькій області, сучасні підходи до налагодження її ефективних механізмів;
– обґрунтувати вдосконалення механізмів підвищення рівня правової охорони лісів у Донецькій області та раціонального використання лісових ресурсів і корисних властивостей лісу.
Об’єктом дослідження є процес розвитку державного управління і контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України, зокрема, у Донецькій області (степова зона лісорозведення).
Предметом дослідження є теоретико-методичні основи і практичні рекомендації державного регулювання (управління та контролю) у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України, зокрема, у Донецькій області (степова зона лісорозведення).
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали принципи, методи та засоби наукового пізнання, застосування яких дозволяє забезпечити достовірність результатів та досягнення його мети.

Для вирішення поставлених завдань використовувалися всі три найважливіші групи методів [143]: загальні, логічні та емпіричні. Зокрема, інституційний, соціологічний, комплексний, історіографічний, діалектичний, системний, монографічний методи та аналіз документальної бази й узагальнення практичної діяльності – для обґрунтування необхідності та розкриття сутності державного управління та контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України, зокрема, у Донецькій області (степова зона лісорозведення); традиційний, культурологічний, біхевіористський, структурно-функціональний, аналізу і синтезу, порівняльного аналізу, ситуаційний, група математичних методів (матричний, багатомірного порівняльного аналізу, агрегації, поетапного порівняння, експертних оцінок, багатомірної статистики, бальних оцінок, графічний, табличний, функціональний, нормативний, інтегральних обчислювань та ін.), анкетування – для визначення стану системи державного управління та контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України, зокрема, у Донецькій області (степова зона лісорозведення) та ін.
Інформаційною базою дослідження стали закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, наукова та періодична література за темою дослідження, офіційні статистичні дані Міністерства екології та природних ресурсів України, Міністерства охорони навколишнього природного середовища України, Державної інспекції з контролю за охороною, захистом, використанням та відтворенням лісів, Державного комітету статистики України, Державного комітету лісового господарства України, Головного управління статистики у Донецькій області, Донецького обласного управління лісового господарства, Державного лісогосподарського об’єднання «Донецькліс», Державного управління екології та природних ресурсів у Донецькій області, Державної інспекції з контролю за охороною, захистом, використанням та відтворенням лісів у Донецькій області, результати власних спостережень і досліджень автора, зокрема, на основі опитувань фахівців з питань лісового господарства, державного управління та контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів у Донецькій області тощо.
У процесі роботи над дисертацією використані також праці представників інших галузей природничо-наукових знань, які досліджували ті чи інші питання, суміжні з тими, що аналізуються у дисертації. Зокрема, це: а) праці науковців в галузі теорії держави і права – С. С. Алексєєва, П. М. Рабіновича та інших [18, 19, 191]; б) роботи вчених в галузі адміністративного права – Л. В. Коваля,                      І. П. Голосніченка, В. Б. Авер’янова, В. Я. Малиновського та інших [3, 72, 81, 114, 136]; в) наукові праці в галузі екологічного права – В. К. Попова, А. П. Гетьмана,   В. І. Андрейцева, М. В. Шульги, О. С. Колбасова, Н. В. Барбашової, А. Г. Бобкової, О. І. Шапоренко та інших [20, 33-36, 40, 69, 88, 175, 201, 247]; г) праці в кримінально-правовій галузі – С. Б. Гавриша, В. К. Матвійчука, В. О. Навроцького, Тростюка З. А., Фесенко Є. В. та інших [63, 137, 153, 222, 224].

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в комплексному розгляді проблем та розробці й обґрунтуванні концептуальних основ удосконалення механізмів державного регулювання у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів в Україні, зокрема, у Донецькій області (з урахуванням особливостей степової зони лісорозведення), та зумовлена тим, що є першим дисертаційним дослідженням у цій сфері. У дисертації
вперше:

– запропоновано комплексний механізм державного управління і контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів у Донецькій області (степова зона лісорозведення), який ґрунтується на моделі динамічного функціонування сталої системи державного контролю й управління лісами та схемі її оцінювання, що дає змогу гармонізувати організаційно-правову базу реалізації механізмів державного управління;
– розроблено теоретичну функціонально-організаційну складову сталої системи державного регулювання у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів у Донецькій області (степова зона лісорозведення), а також рекомендації щодо підвищення якості професійної підготовки інспекційного складу, які повинні стати основою реалізації його безперервного навчання;
удосконалено:

– методику, інструментарій та технології державного управління і контролю (які враховують дію внутрішніх і зовнішніх факторів при регулюванні відносин держави та лісокористувачів) у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів у Донецькій області (степова зона лісорозведення) із системою моніторингу результативності їх регуляторного впливу (на основі оцінки відповідності потребам та очікуванням безпосередніх фігурантів галузі лісових та екологічних відносин);
– функціонально-організаційні засади державного регулювання у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів у Донецькій області (степова зона лісорозведення), спрямованого на формування її екологічної та економічної безпеки, сутнісною ознакою яких є перехід від вертикального (суб’єкт-об’єктного) управлінського процесу до програмно-цільового;
дістало подальший розвиток:

– змістовна характеристика, функціональні обов’язки, механізми фінансування та оцінювання діяльності інфраструктури органів державного управління та контролю в сфері охорони, захисту, використання й відтворення лісів України, зокрема, у Донецькій області (степова зона лісорозведення), що забезпечить підвищення рівня дії механізму державного регулювання в лісовій та екологічній галузях, удосконалення якого має стати стратегічним напрямом реформування та вдосконалення систем екологічної та економічної безпеки України, відносин у лісогосподарській галузі виробництва;
– класифікація агрегованих і конкретизованих чинників впливу на систему органів державного управління та контролю у сфері охорони, захисту, використання і відтворення лісів у Донецькій області та сучасні підходи до налагодження її ефективних механізмів (на основі використання елементів ринкових відносин та покращення якості наукового супроводу цільових програм), що надало можливість застосовувати синергетичний метод її дослідження, який враховує чутливість елементів до зміни зовнішніх та внутрішніх чинників, їх здатність набувати різних конфігурацій і, взаємодіючи, змінювати її якісний стан.
– обґрунтування та вдосконалення механізмів підвищення рівня правової охорони лісів (з урахуванням стану лісопорушень та необхідних особливостей юридичної відповідальності) в Донецькій області, раціонального використання лісових ресурсів та корисних властивостей лісу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що отримані в ході дослідження висновки і конкретні пропозиції є основою для вирішення питань удосконалення державного управління та контролю в сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України, зокрема, у Донецькій області (степова зона лісорозведення). Розроблений комплексний механізм регулювання та розвитку цієї сфери відкриває приховані можливості більш ефективного виконання функціональних обов’язків та делегованих повноважень, встановлених цілей і завдань органами державної виконавчої влади.
Основні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи прийнято до використання у практичній діяльності урядового органу державного управління у складі Міністерства охорони навколишнього природного середовища України – Державної інспекції з контролю за охороною, захистом, використанням та відтворенням лісів (довідка від 09.01.07 р. № 43, див. додаток А) та спеціально уповноваженого органу Державного комітету рибного господарства України – Головного державного оперативного управління охорони, використання і відтворення водних живих ресурсів та регулювання рибальства (довідка від  21.02.08 р. № 5-43, див. додаток Б).
Особистий внесок здобувача. Результати наукових досліджень, подані у дисертаційній роботі, отримані автором особисто. Також викладено авторський підхід до розуміння значення та сутності державного управління і контролю у сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України, зокрема, у Донецькій області (степова зона лісорозведення), обґрунтовано комплексний механізм його регулювання та розвитку. Наукові положення, висновки, рекомендації і пропозиції, що виносяться на захист, сформульовані автором самостійно. Конкретний особистий внесок автора в колективні наукові праці знайшов своє відображення у списку публікацій за темою дисертації.
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідались й обговорені на численних наукових і практичних конференціях, у тому числі на Всеукраїнській конференції молодих учених «Сучасні проблеми екології»              (м. Запоріжжя, 2004 р.), Х-ХІІ конференціях професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи (м. Донецьк, 2005-2007 рр.), науково-практичних конференціях («Донбас-2020: охорона довкілля та екологічна безпека» (м. Донецьк, 2001 р.), «Розвиток, пріоритети, реалізація та перспективи процесу «Довкілля для Європи»» (м. Донецьк, 2004 р.), «Менеджмент ХХІ століття: еволюційне та революційне» (м. Святогірськ, 2005 р.)), Міжнародних науково-практичних конференціях («Розвиток наукових досліджень «2005»» (м. Полтава, 2005 р.), «Дні науки-2006» (м. Запоріжжя, 2006 р.), «Сучасні проблеми управління» (м. Київ, 2007 р.), «Актуальні проблеми охорони здоров’я риб та інших гідробіонтів» (м. Феодосія, 2008 р.)) та міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2006 р.).
Публікації. Основні положення і висновки дослідження викладено у 19 наукових працях загальним обсягом 6,9 авт. арк., 15 з яких опубліковано у наукових фахових виданнях загальним обсягом 5,9 авт. арк., 4 – у наукових журналах, 9 – у збірниках наукових праць та три статті в інших виданнях.
Структура і обсяг дисертації зумовлені предметом, метою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів (що містять дев’ять підрозділів), висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації – 318 сторінок, у т. ч. 21 рисунок (11 сторінок), 19 таблиць (11 сторінок), 29 додатків (93 сторінки). Список використаних джерел налічує 258 найменувань.

ВИСНОВКИ

Проведені дослідження за темою дисертації в сукупності розв’язують важливе наукове-прикладне завдання удосконалення механізму державного управління та контролю в сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів України, зокрема в Донецькій області (степова зона лісорозведення) та комплексних заходів його регулювання і розвитку. Узагальнення наукових джерел та імперичних даних дозволило сформулювати наступні положення, висновки та рекомендації.

1. Запропонований комплексний механізм державного управління та контролю в сфері охорони, захисту, використання і відтворення лісів (завдяки урахуванню та узагальненню сутності, генезису становлення і розвитку, іноземної та вітчизняної практики і досвіду), спираючись на розроблену модель динамічного функціонування сталої системи державного регулювання лісових відносин зі схемою її оцінки, дозволяє гармонізувати організаційно-правовий базис реалізації механізмів державного управління в цій сфері.

2. Теоретичне та практичне опрацювання функціонально-організаційної складової системи державного механізму регулювання в сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів, а також заходів щодо підвищення якості професійної підготовки інспекційного складу (що повинні стати основою безперервного навчання), проведено через вивчення особливостей, визначення місця, дослідження здійснення і характеристику системи органів державного регулювання. Це дозволяє надати рекомендації щодо удосконалення організаційної структури та функціональних засад сучасного механізму державного регулювання, його фінансування в галузі лісових відносин, які спрямовані на формування екологічної та економічної безпеки, і мають сутнісною ознакою перехід від вертикального (суб’єкт-об’єктного) до програмно-цільового процесу управління.

3. Запропоновані методика, інструментарій та технології державного управління і контролю (котрі враховують дію внутрішніх і зовнішніх факторів при регулюванні взаємин держави та лісокористувачів) в сфері охорони, захисту, використання та відтворення лісів, поряд з системою моніторингу результативності їх регуляторного впливу на основі оцінки відповідності потребам та очікуванням безпосередніх фігурантів галузі лісових та екологічних відносин, дозволило визначити шляхи підвищення ефективності і розробити моделі сталого розвитку та економічної оцінки діяльності системи державного регулювання галузі лісоекологічних взаємовідносин через наближену модель можливих змін в економічної та соціальної сфері від збереження та господарсько-раціонального використання лісових ресурсів і корисностей лісу.

4. Обґрунтування та вдосконалення механізмів підвищення рівня правової охорони лісів (з урахуванням сучасного стану лісопорушень та необхідних особливостей юридичної відповідальності), раціонального використання лісових ресурсів та корисних властивостей лісу проведено на підставі дослідження і аналізу характеристик їх відзнак. Розроблені необхідні пропозиції щодо посилення відповідальності за порушення лісового та екологічного законодавства дозволяють зробити ще один крок у процесі вдосконалення систем екологічної та економічної безпеки і реформування інфраструктури лісової галузі.

5. Виконана класифікація агрегованих і конкретизованих чинників впливу на систему органів державного управління та контролю в сфері охорони, захисту, використання і відтворення лісів, сучасні підходи до налагодження її ефективних механізмів на основі використання елементів ринкових взаємовідносин та покращення якості наукового супроводження цільових програм надало можливості застосовувати синергетичний метод її дослідження, який враховує чутливість елементів до зміни зовнішніх та внутрішніх чинників, їх здатність набувати різних конфігурацій і, взаємодіючи, змінювати її якісний стан.

6. З метою удосконалення державного управління і контролю користування лісовими ресурсами пропонується створити в системі державного управління країни відповідну підсистему (ДСЛ), яка з’являтиметься за певних умов, самоорганізовуватиметься за обумовленими принципами, розвиватиметься і функціонуватиме за відповідними законами і пристосовується до зовнішнього середовища через внутрішні та зовнішні взаємодії. А при неможливості функціонування – реорганізується у відповідності вимог обставин, що склались, або ліквідується з перерозподілом своїх прав і обов’язків на інші підсистеми, що залишаються в системі управління державою. Її основним принципом як керуючого суб’єкта не є безумовне тотальне примушення об’єктів управління (лісокористувачів). Кожен елемент системи державного управління лісами не стільки зобов’язаний поступатися чим-небудь, скільки одержувати користь від різних оптимумів для її різноманітних станів. Методи їх досягнення пропонується ґрунтувати на розробленої і опрацьованої системі планування і застосування науково аргументованої динамічної моделі її функціонування.

7. Для рішення ДСЛ поставлених перед нею завдань та подальшого системного розвитку пропонується реалізація принципів стандартизації та уніфікації виробничого процесу за допомогою розробки цілісної територіальної інспекційної системи та поетапного блокового проведення перевірок з опорою на сучасні технологічні рішення та інформаційні технології. Їх застосування істотно підвищує результативність і к.к.д. функціонування ДСЛ, а якість та широта аналізу, за рахунок розробки і використання удосконалених методів математичних розрахунків за допомогою комп’ютерних програм, дозволяє у корені змінити основи сучасної інспекційної діяльності в Україні. Тому при сталому розвитку сфери охорони, захисту, використання та відтворення лісів в Донецькій області та її незмінному функціонуванні діяльність ДСЛ, яка є теж її елементом, повинна мати тільки флуктуаційні коливання.
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