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ВСТУП

     Актуальність теми дослідження. В умовах глобалізації соціально-культурного середовища і взаємозалежності держав світу виникають нові вимоги до системи вітчизняної освіти.  Процес інтеграції української системи освіти в європейський і світовий освітній простір пов'язаний з переосмисленням вітчизняного досвіду, пошуком механізмів адаптації позитивного зарубіжного досвіду до сучасних реалій, про що йдеться у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті (2002 р.), Програмі дій щодо реалізації положень Болонської декларації у системі вищої освіти і науки України (2004 р.), Законі України «Про вищу освіту» (2006 р.) та інших законодавчих актах. 
Порівняльні дослідження у галузі педагогіки допомагають виявляти проблеми і зміни, що відбуваються в українській педагогічній освіті на тлі загальносвітових тенденцій. Незважаючи на певні відмінності в історичному, соціальному і культурному аспекті Англії, Шотландії і України, функціональна спільність національних педагогічних систем дає можливість творчого використання досвіду підготовки вчителів в Англії і Шотландії, сприяє вдосконаленню й покращенню української педагогічної системи в цілому.

Останнім часом значно підвищився інтерес учених до проблем професійної підготовки вчителів Західної Європи. Систематичному аналізу з питань вивчення системи педагогічної освіти Великобританії та інших розвинутих країн Європи на різних етапах розвитку присвячено    дослідження вітчизняних   (Н.М.Авшенюк,  В.М.Базуріна,  О.Й.Демченко,    В.Б.Євтух,  Ю.Н.Кіщенко, С.М.Коваленко, О.Ю.Кузнецова, В.І.Лозова, О.Ю.Леонтьєва, М.П.Лещенко, А.В.Парінов, Л.П.Пуховська, С.Т.Різниченко, А.А.Сбруєва, С.І.Синенко, Р.Л.Сойчук, О.В.Сухомлинська, Л.А.Штефан, Н.П.Яцишин), російських (Г.А.Андрєєва, Н.М.Воскресенська, Б.М.Вульфсон, О.Н. Джуринський, З.О.Малькова, В.П.Лапчинська, В.Г.Розумовський) і зарубіжних учених (Р.Армфелт, Х.Багер, Д.Барнет, К.Берн, Т.Бечер,П.Бергер, Д.Бічер, Г.Бірідей, М.Вебер, Б.Гір, Х.Гарденер, С.Грейб, Р.Джон, Р.Даренфілд, Р.Дінгвол, Г.Кірк, А.Лістер, М.Лейн, Д.Лорілорд, Т.Лукман, А.Мамфорд, Л. Масей, Ш.Матер, Р.Моррісон, А.Ніелл, О.Осер, Д.Псотка, Д.Робсон, Д.Саус, Д.Сендхолц, І.Сміс, Ч.Сноу, А.Сокіт, Л.Стенхаус, Д.Уотсон, А.Фурлонг, П.Хані, Д.Ханг, Х.Хелсбай, Б.Хокансон, Б.Холмс, Є.Холі, С.Хупер, та ін.). 

Натомість аналіз сучасних вітчизняних досліджень із порівняльної педагогіки засвідчив, що на початку ХХІ ст. система педагогічної освіти Англії і Шотландії продовжує активно реформуватися; проблема підготовки вчительських кадрів у межах системи професійно-педагогічної освіти Англії і Шотландії залишаються недостатньо вивченими, зокрема не повною мірою розкривається теоретичний і практичний досвід процесу підготовки вчителів і шляхи творчого використання цього досвіду в Україні. Потребує перегляду наявна практика запозичення зарубіжного досвіду без об’єктивного аналізу і критичного підходу. Означені суперечності й визначили тему дослідження «Професійна підготовка вчителя у системі педагогічної освіти Англії і Шотландії». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри педагогіки «Професійно-педагогічні засади підготовки фахівців» (№ 0105U000190), що входить до плану Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д. Ушинського. Автором досліджувавсь аспект професійної підготовки  вчителя  у системі педагогічної освіти Англії і Шотландії. Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д. Ушинського (протокол № 5 від 29 грудня 2005 р.) та закоординовано координаційною Радою при АПН України (протокол № 9 від 19 грудня 2006 р.). 

Мета дослідження: визначити тенденції і напрями розвитку теорії і практики підготовки вчителя в Англії і Шотландії й експериментально апробувати можливість використання досвіду підготовки вчителя у системі педагогічної освіти України. 

Завдання дослідження.

1. Схарактеризувати розвиток й особливості системи педагогічної освіти Англії і Шотландії та визначити етапи реформування педагогічної освіти. 

2. Проаналізувати структурні моделі підготовки вчителів та розкрити основні вимоги до вчителів Департаменту інновацій, вищої освіти і кваліфікації   Англії і Виконавчого Департаменту освіти Шотландії.

3. Здійснити порівняльний аналіз змісту, технологій, форм організації навчання, методів контролю результатів навчання, підходів до поняття «професіоналізм учителя»  у процесі підготовки вчителів в Англії, Шотландії і Україні.

4. Критично осмислити і перевірити шляхом експерименту можливість творчого використання досвіду професійної підготовки вчителів в Англії і Шотландії у процесі підготовки вчителів в Україні.

Об’єкт дослідження – система педагогічної  освіти у вищій школі Англії і Шотландії. 

Предмет дослідження – процес підготовки вчителів у системі педагогічної освіти Англії і Шотландії.

Методи наукового дослідження: аналітичний метод, на основі якого здійснювалося вивчення українських і зарубіжних джерел із застосуванням аналізу, систематизації і оцінювання фактів, явищ і процесів; історико-ретроспективний метод, який дав змогу схарактеризувати систему педагогічної освіти Англії і Шотландії в динаміці, виявити фактори, які впливали на розвиток педагогічної системи на кожному її етапі; системно-зіставний метод, який використано з метою розгляду англійської і шотландської системи освіти з позицій закономірностей системного цілого та взаємодії складових його частин, виявлення специфіки структурної організації освітньої системи Англії та Шотландії; порівняльно-дедуктивний метод, за допомогою якого визначено тенденції в системі педагогічної освіти Англії і Шотландії і стратегію підготовки педагогів на перспективу; порівняльний аналіз фактичних даних, який встановив спільне і відмінне у процесі підготовки вчителів; методи емпіричного дослідження (опитування, анкетування, тестування, обговорення, діалог, дискусія) застосовувалися для експериментального апробування можливості використання досвіду підготовки вчителів у системі педагогічної освіти України; метод теоретичного узагальнення, який сприяв формулюванню загальних висновків і практичних рекомендацій з питань підготовки вчителів.

Хронологічні рамки дослідження зумовлені характеристикою послідовного й динамічного розвитку системи педагогічної освіти Англії і Шотландії. Зроблено короткий ретроспективний огляд становлення і розвитку системи педагогічної освіти Англії і Шотландії, що охоплює період з XIX ст. до початку ХХІ ст., але найбільш детально досліджується період із 60-х років ХХ ст. до початку ХХІ ст., оскільки саме на цей час припадають реформи в педагогічній освіті Англії і Шотландії.

Джерельна база дослідження. Для висвітлення питань сучасного стану педагогічної освіти в Англії і Шотландії було використано: фонди бібліотеки Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д. Ушинського, Центральної наукової бібліотеки імені В.Вернадського, програмні документи та стандартні вимоги Департаменту освіти Англії та Виконавчого Департаменту освіти Шотландії; законодавчі, нормативні акти, циркуляри, рекомендації з питань якості підготовки вчителів, навчальні плани та програми провідних закладів педагогічної освіти Англії, Шотландії і України, наукові праці англійських, шотландських та вітчизняних учених; монографії, автореферати, дисертації; періодичні педагогічні видання Великобританії («Educational research», «British journal of educational studies», «Educational review», «Educational philosophy and theory»); бази електронних ресурсів.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше здійснено аналіз змісту, технологій, форм організації навчання, методів контролю результатів навчання, підходу до поняття «професіоналізм учителя» у процесі підготовки вчителів в Англії, Шотландії і Україні; схарактеризовано розвиток і особливості системи педагогічної освіти Англії та Шотландії; визначено етапи реформування педагогічної освіти Англії і Шотландії; проаналізовано структурні моделі підготовки вчителів; розкрито основні вимоги Департаменту освіти Англії і Виконавчого департаменту освіти Шотландії до вчителів; уточнено й конкретизовано підхід англійських і шотландських учених до поняття «професіоналізм учителя», ролі та функції професійного вчителя, особливості підготовки вчителів в Англії і Шотландії, специфічні методи навчання, форми організації навчання, методи контролю результатів навчання. 

У науковий обіг запроваджено найсучасніші та маловідомі англомовні джерела (10 найменувань), нормативні акти, програмні документи та стандарти, які розкривають функції і організацію системи педагогічної освіти Англії і Шотландії (16 найменувань), окремі факти і теоретичні положення, пов’язані з теорією і практикою підготовки вчителів в Англії і Шотландії. 

Подальшого розвитку набули шляхи творчого використання позитивного досвіду процесу підготовки вчителів в Англії і Шотландії.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що положення дисертації, джерельна база і методичні рекомендації автора «Творчий підхід і критичне використання досвіду професійної підготовки вчителя в Англії і Шотландії в системі педагогічної освіти України» сприяють більш повному і системному висвітленню шляхів підготовки вчителів в Англії і Шотландії та дають підставу для творчого використання досвіду підготовки вчителів в Англії і Шотландії у процесі підготовки вчителів в Україні. 

Одержані результати дослідження можуть бути використані в курсах «Порівняльна педагогіка», «Вища освіта України і Болонський процес», спецкурсів із зарубіжної педагогіки, в наукових працях із порівняльної педагогіки, при підготовці підручників і посібників із педагогіки і порівняльної педагогіки, як матеріал для лекцій, для проведення семінарських занять, написання рефератів, магістерських і дипломних робіт з історії і теорії педагогіки з урахуванням позитивного досвіду процесу підготовки вчителів в Англії і Шотландії у педагогічних вищих навчальних закладах України.

Основні положення, висновки і методичні матеріали дослідження впроваджено в навчальний процес підготовки бакалаврів Одеського національно університету імені І.І. Мечникова (довідка № 5 від 13 листопада 2007 р.), Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д. Ушинського (довідка № 051 від 8 січня 2008 р.), Харківського національного  педагогічного  університету  імені   Г.С.  Сковороди ( довідка 

№ 289 від 17 червня 2008 р.), Кримського гуманітарного університету (довідка  № 371 від 10 вересня 2008 р.).

Достовірність результатів дослідження забезпечується методологічною обґрунтованістю теоретичних положень, використанням комплексу взаємодоповнювальних методів педагогічного дослідження, адекватних об’єкту, предмету, меті, завданням і логіці роботи, аналізом нормативних документів і стандартів у галузі освітньої політики Англії і Шотландії, і науково-педагогічних джерел з проблеми дослідження, експериментальною апробацією результатів дослідження.

Апробація результатів: матеріали дослідження доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях і симпозіумах: Міжнародному симпозіумі, присвяченому 190-й річниці Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д. Ушинського «Революція в університетській освіті: глобалізація та індивідуалізація – погляд у майбутнє» (Одеса – Стамбул, 25-30 травня 2007 р.); 15-й міжнародній науковій конференції молодих науковців «Наука і вища освіта» (Запоріжжя, 17-18 травня 2007 р.); 12-й Міжнародній науково-методичній конференції «Управління якістю підготовки фахівців» (Одеса, 23-24 травня 2007 р.); всеукраїнських: 5-х Всеукраїнських науково-практичних читаннях студентів і молодих науковців, присвячених педагогічній спадщині К.Д.Ушинського (Одеса, 15 – 16 травня 2007 р.); науково-практичній конференції «Методологія і методика інтерактивного навчання у вищій школі» (Умань, 25-26 квітня 2007 р.).

Публікації. Основні положення і результати дослідження відображено у 13 публікаціях автора, з них 8 статей у фахових виданнях та 1 методичні рекомендації.

Обсяг і структура дисертації: дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (225 найменувань, з них англійською мовою – 136). Загальний обсяг дисертації складає 175 сторінок. У тексті вміщено 18 таблиць та 25 рисунків, які займають 2 сторінки основного тексту.

ВИСНОВКИ

  У дисертації висвітлено проблема професійної підготовки вчителя у системі педагогічної освіти Англії і Шотландії.

     Ретроспективний аналіз розвитку й особливостей системи педагогічної освіти дозволив з’ясувати, що реформи в системі педагогічної освіти Англії і Шотландії припадають на середину XX – початок XХI століть. У ході дослідження встановлено, що система педагогічної освіти в Англії і Шотландії складалась в однорідну цілісну структуру впродовж декількох століть і пройшла непростий період, що характеризувався фактичним неприйняттям педагогіки як науки, відсутністю відповідних методів навчання, чіткої політики у сфері освіти, непопулярності професії учителя. Упродовж тривалого історичного періоду професія учителя залишалась за межами поняття «професійна діяльність». У середині XX ст. проблема реформування педагогічної освіти розглядалась як пріоритетна галузь.

     Особливостями системи педагогічної освіти в Англії і Шотландії є: тьюторський спосіб будування системи освіти, механізми самокоригування системи, фактичне позбавлення системи бюрократичних проявів, привалювання державного сектора, конкурсна система отримання академічних посад, жорсткий контроль за якістю підготовки вчителів шляхом систематичних інспекцій, постійна професіоналізація програм для учителів, високі вимоги до якості змісту навчання, обслуговуюча роль професійної асоціації адміністраторів університету, належне оснащення навчального процесу, фінансова підтримка сфери освіти, висока концентрація інтелектуального потенціалу викладачів в університетах.

     Було схарактеризовано етапи реформування системи педагогічної освіти Англії: етап нерегламентованого професіоналізму (1960–1979 рр.); етап директивної освіти (1980–1991 рр.); етап навчально-педагогічних директив (1992–2005 рр.); етап наукового педагогічного професіоналізму (з 2006 р. до теперішнього часу). Реформування системи педагогічної освіти в Шотландії характеризувався трьома фазами: етап існування системи педагогічної освіти як окремого сектора (1960–1980 рр.); етап об’єднання «педагогічних центрів навчання» з університетами (1980–1997 рр.); етап якісно нових професійних вимог до учителів (з 1998 р. до теперішнього часу).

Проведене дослідження дозволило визначити й недоліки системи педагогічної освіти Англії і Шотландії: проблема дефіциту вчителів; зниження обсягу наукових досліджень, відсутність серйозних досліджень якості курсів підвищення кваліфікації учителів.

     На підставі аналізу наукових джерел досліджено, що підготовка вчителів в Англії і Шотландії здійснюється за паралельною, послідовною і альтернативною моделями. Останнім часом спостерігається тенденція змішування двох моделей освіти: право викладання у початковій і середній школах мають учителі, які навчаються як за паралельною, так і за послідовною моделями. Альтернативні моделі подано низкою ефективних програм, що передбачають додаткові можливості в отриманні ступеня для майбутніх вчителів чи учителів, що мали перерву у своїй діяльності.

     Розкрито та згруповано вимоги Департаменту освіти Англії та Департаменту освіти Шотландії, які базуються на п’яти принципах: 1) знання рідної мови, математики, мистецтва і науки; 2) розуміння педагогіки, психології дітей, мотивації людських вчинків, фактора атмосфери у класі, психодинаміки взаємин, змісту навчання; 3) ефективне планування навчання, оцінювання, ефективного упорядкування навчального матеріалу, методи, стратегії і технології навчання; 4) власні якості вчителя: професійна поведінка, почуття справедливості, такту, повага прав і свобод учнів; 5) розуміння ролі вчителя у контексті національної системи освіти і державної освітньої політики.

     Уточнено підхід англійських та шотландських учених до поняття «професіоналізм учителя», ролі і функції професійного вчителя. Визначено шість різних проявів професіоналізму: класичний професіоналізм; гнучкий професіоналізм; практичний професіоналізм; професіоналізм у широкому розумінні; змішаний професіоналізм; «постсучасний професіоналізм».

Конкретизовано роль і функції професійного учителя, який одночасно виступає у ролі керівника, спостерігача, діагноста, наставника, організатора, ініціатора, методиста, мотиватора, консультанта і експерта.

     Результати порівняльного аналізу змісту, технологій, форм організації і контролю результатів навчання, підходу до поняття «професіоналізм учителя» у процесі підготовки вчителів в Англії, Шотландії і Україні виявили спільне (прагнення до ефективності навчання, пошук інноваційних методів навчання, напрям гуманізації змісту навчання, поступове нарощування знань із теоретичних дисциплін) і відмінне (пониження бар’єрів між програмами університетського і не університетського рівнів, професіоналізації університетських програм для учителів, логічно-обґрунтований і прагматичний підхід до змісту навчання, тьюторська технологія, інститут менторства, тенденція до скорочення лекційного часу, відсутність регламентації викладання змісту і тематичного плану дисциплін, конструктивістський підхід до навчання, включення у програму обов’язкових специфічних дисциплін, добре розвинене дистанційне навчання, персоналізація навчання, акцент на самостійну роботу, акцент на незалежність і професійні цінності вчителя у понятті «професіоналізм учителя») у процесі підготовки вчителів в Англії, Шотландії і Україні.

     У ході дослідження перевірялась доцільність упровадження у практику підготовки учителів в Україні таких методів навчання: інтелектуально обґрунтованого, метод «студент навчає студента», конструктивістський принцип навчання, оцінка студентами діяльності педагога. За результатами проведеної роботи у студентів експериментальних груп було зафіксовано позитивні зміни засвоєння навчального матеріалу. Отримані дані свідчать про те, що ефективність методів підвищує якість засвоєння матеріалу на: «студент навчає студента» - 12%, інтелектуально обґрунтований стиль – 13%, конструктивістські принципи навчання – 11%.

До напрямів удосконалення професійної підготовки вчителів в Україні віднесено: запровадження ефективних методів навчання і практики оцінювання студентами діяльності викладачів в анонімній формі; запровадження педагогічної практики з першого року навчання і збільшення кількості годин на педагогічну практику; запровадження випробувального строку для всіх учителів-початківців; запровадження системи внутрішніх і зовнішніх екзаменаторів при оцінюванні результатів навчання; запровадження курсу «Повернення до викладання» для учителів, які тимчасово відлучились від процесу навчання, впровадження курсів з успішної кар’єри, з мистецтва мислення, з уміння розв’язувати складні педагогічні задачі, з формування творчих і лідерських якостей учителя.

Перспективними напрямами подальшого вивчення проблеми можуть стати: зміст підготовки вчителів в Англії та Шотландії, вивчення досвіду підготовки вчителів в Лондонському відкритому університеті (дистанційна освіта), перепідготовка педагогічних кадрів.
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