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Вступ 

Актуальність теми. Розвиток сфери охорони здоров’я є надзвичайно важливим, адже від нього залежить здоров’я суспільства, що безперечно впливає і на економіку країни в цілому. Існуючий стан галузі охорони здоров’я та зростаючі потреби мешканців у забезпеченні якісними медичними послугами вимагають докорінної реорганізації механізмів та принципів функціонування даної сфери з метою покращення профілактичної діяльності та зміцнення здоров’я населення. Необхідно також враховувати ринковий характер відносин у суспільстві та використання сучасних управлінських та інформаційних технологій. 

Впровадження кластерного підходу в систему охорони здоров’я сприяє підвищенню ефективності її функціонування завдяки можливості об’єднання організацій різних форм власності із збереженням їх господарської самостійності, покращення доступу до нової інформації, технологій та інновацій, а також різних видів ресурсів, використанню нових форм та методів управління, новітніх медичних технологій, залученню суміжних спеціалістів, розвитку науково-дослідних робіт.

Проблемам розвитку кластерів присвятили свої наукові праці такі вітчизняні науковці, як Внукова Н.М., Войнаренко М.П., Кропельницька С.О., Мікула Н.А., Соколенко С.І., Стеченко Д.М., Ткачук І.Г., Чужиков В.І. а також зарубіжні дослідники  Бергман Е., Браун Е., Ван ден Берг Л., Енрайт М., Портер М., Превезер М., Розенфельд С., Свон Г, Фезер Е. та інші. Дослідження різноманітних аспектів розвитку сфери охорони здоров’я піднімали українські вчені Богуш Л.Г., Бутенко А.І., Герасимчук З.В., Голяченко О.М., Камінська Т.М., Куценко В.І., Носова Н.І., Одрехівський М.В., Сараєва І.М., Шевчук І.Б., Шевчук Л.Т., а також російські дослідники Банін А.С., Тогунов І.А., Кадиров Ф.Н., Кучеренко В.З., Плесовський П.А. та інші.

Кластерна теорія в Україні останнім часом викликає активне зацікавлення як в наукових колах, так і в практиків, бізнесменів, органів влади. Однак, вона ще не набула достатнього теоретичного осмислення, зокрема, недостатньо опрацьованими є питання механізмів впровадження кластерних ініціатив, методики виявлення існуючих та потенційних кластерів, оцінки ефективності функціонування кластерних утворень, механізмів їх підтримки з боку органів влади, методики кількісного визначення їх впливу на розвиток регіону тощо. Проблема застосування кластерного підходу у сфері охорони здоров’я є новою та недостатньо розробленою у науковій літературі, що обмежує його використання у практичній діяльності. Актуальність і недостатнє опрацювання даної проблематики та її практична значущість зумовили вибір теми дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з планами науково-дослідних робіт Інституту регіональних досліджень НАН України та виконана в рамках бюджетної теми "Розвиток нових форм транскордонного співробітництва України" (№ державної реєстрації 0108U010369),  де автором досліджено використання кластерного механізму як нової форми транскордонного співробітництва у системі охорони здоров’я, а також теми «Транскордонна конвергенція конкурентоспроможності регіонів» в рамках Цільової програми наукових досліджень «Україна-ХХІ століття: стратегічні пріоритети соціально-економічного розвитку» (№ державної реєстрації 0109U007083) – здійснено дослідження кластерних механізмів транскордонної конвергенції регіонів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних положень та розробка методичних рекомендацій щодо формування та підтримки розвитку регіональних кластерів у системі охорони здоров’я.

Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність постановки і вирішення таких завдань:

· поглибити  теоретико-методичні основи формування та розвитку кластерів, зокрема у системі охорони здоров’я та окреслити їх роль в економічному розвитку регіону; 

· узагальнити іноземний досвід застосування кластерного підходу у системі охорони здоров’я та виявити можливості його використання в Україні;

· розробити методику та провести дослідження готовності регіону до формування кластерів у системі охорони здоров’я; 

· обґрунтувати методичні підходи та рекомендації щодо формування структури та функціонування регіональних кластерів у системі охорони здоров’я;

· розробити рекомендації щодо використання інструментів маркетингу для формування та підтримки розвитку кластерів в системі охорони здоров’я;

· визначити систему індикаторів моніторингу розвитку кластерів в системі охорони здоров’я;

· обґрунтувати  Концепцію формування та підтримки розвитку регіональних кластерів у системі охорони здоров’я.

Об’єктом дослідження є процеси  соціально-економічного розвитку системи охорони здоров’я у регіоні.

Предметом дослідження є теоретичні положення та прикладні підходи до розвитку регіональних кластерів у системі охорони здоров’я для забезпечення її економічного розвитку.

Методи дослідження. Методологічну та методичну основу дослідження становлять теорія конкурентних переваг, теорія промислових дистриктів, теорія полюсів росту, теорії просторового планування територій, теорія трансакційних витрат.

У процесі наукового дослідження використовувалися: монографічний метод – для виявлення підходів до всебічного вивчення предмету дослідження; методи порівняння, аналогії, аналізу, синтезу та узагальнення – для розкриття змісту дослідження та сутності основних термінів; структурно-функціональний аналіз - для визначення функцій кластеру; системний підхід - для розробки методичних рекомендацій щодо формування структури та функціонування кластера у системі охорони здоров’я; опитування та експертних оцінок – для дослідження готовності  регіону до формування кластерів у системі охорони здоров’я.

Інформаційною базою дослідження було чинне законодавство України, офіційні статистичні дані, результати власного опитування, спеціалізовані вітчизняні та зарубіжні монографічні та періодичні видання, дані засобів масової інформації та мережі Інтернет.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:

вперше:

· обґрунтовано теоретико-методичні засади та основні положення Концепції формування і підтримки розвитку регіональних кластерів у системі охорони здоров’я та визначено функції кластеру в даній сфері, зокрема, аналітичну, оздоровчу, інформаційну, соціальну, маркетингову, що дозволило розробити систему індикаторів моніторингу його розвитку.

удосконалено:

· визначення поняття «кластер у системі охорони здоров’я», під яким розуміється географічно локалізовані та господарсько незалежні один від одного медичні установи, навчальні заклади медичного спрямування, науково-дослідні організації, постачальники медичного обладнання та препаратів, а також органи влади, які співпрацюють між собою насамперед заради досягнення соціальних результатів і переваг, отримуючи при цьому синергетичний ефект від співпраці, що враховує специфіку системи охорони здоров‘я;

· матрицю маркетингових інструментів, яка дозволяє їх комбінувати залежно від стадії життєвого циклу кластеру та функцій маркетингу, що сприятиме ефективному підбору інструментів, які будуть використовуватися у кластері; 

· систему індикаторів моніторингу розвитку кластеру в сфері охорони здоров’я для проведення контролю розвитку кластеру та виконання стратегічних та операційних планів з метою своєчасного виявлення відхилень фактичних результатів від запланованих, які в майбутньому можуть призвести до його зникнення або трансформації;

отримали подальший розвиток:

· підходи до використання інструментів територіального маркетингу у діяльності кластерів у системі охорони здоров’я, що дозволило розширити інструментарій управління його розвитком;

· обґрунтування пропозицій щодо функціонування координуючого органу кластеру, що дозволило вдосконалити теоретичні підходи до формування структури кластерів у системі охорони здоров’я.

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці методичних рекомендацій щодо формування та підтримки розвитку кластерів у системі охорони здоров’я.

Викладені у дисертації науково-теоретичні положення та практичні рекомендації щодо розвитку кластерів можуть бути застосовані у практичній діяльності регіональних органів влади, агенцій регіонального розвитку тощо.

Розроблені на підставі дослідження методичні рекомендації та пропозиції щодо формування та розвитку кластерів у системі охорони здоров’я використані Міністерством регіонального розвитку та будівництва України (довідка № 12/19-2-5-10-2374 від 09.03.2010 р.), Міністерством закордонних справ України (довідка № 52 від 22 січня 2010 р.),  Тернопільською обласною державною адміністрацією (довідка № 011042-11 від 27.04.2010 р.).

Особистий внесок автора. Усі наукові результати, які викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором одноосібно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень та основні положення дисертаційної роботи були апробовані та отримали позитивну оцінку на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: Круглому столі «Розвиток нових форм транскордонного співробітництва» (м. Львів, 28 квітня 2009 року), ІІІ Всеукраїнській науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Інтелектуальний потенціал молоді в науці та практиці» (м. Хмельницький,  28 травня 2009 р.), Міжнародній науковій конференції «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (м.Суми, 27-30 квітня 2009 р.),  16 Міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв'язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м.Донецьк, 28-31 січня 2010 р.), Міжвузівському науково-практичному семінарі в рамках науково-навчального комплексу «Економосвіта» (м.Львів, 12 березня 2010 р.), Міжнародному форумі «Регіони знань: Україна в європейському просторі освіти-науки-інновацій для ревіталізації та процвітання територій» (м.Тернопіль, 26-27 березня 2010 р.).  

Публікації. За темою дисертації опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 5,2 д.а., з них особисто автору належить 3,84 д.а. Серед них 6 праць  у наукових фахових виданнях обсягом 3,27 д.а., та 4 – у зарубіжних виданнях. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 196 сторінку комп’ютерного тексту. Робота містить 36 рисунків, 23 таблиці, 3 додатки на 10 сторінках. Список використаних джерел налічує 198 позицій на 22 сторінках.
Висновки

У дисертації проведено теоретичне узагальнення та обґрунтування теоретико-методологічних положень щодо формування та підтримки розвитку кластерів у системі охорони здоров’я. Результати досліджень є підставою для наступних висновків: 

1. Існуючий стан сфери охорони здоров’я та зростаючі потреби мешканців у забезпеченні якісними медичними послугами вимагають докорінної реорганізації механізмів та принципів функціонування даної сфери з врахуванням ринкових відносин у суспільстві та сучасних управлінських технологій. Одним із перспективних механізмів, здатних вирішити існуючі проблеми, є кластерний підхід, який сприяє підвищенню ефективності функціонування системи охорони здоров’я.

2. Під поняттям «кластер у системі охорони здоров’я» розуміється географічно локалізовані та господарсько незалежні один від одного медичні установи, навчальні заклади медичного спрямування, науково-дослідні організації, постачальники медичного обладнання та препаратів, а також органи влади, які співпрацюють між собою насамперед заради досягнення соціальних результатів і переваг, отримуючи при цьому синергетичний ефект від співпраці.

3. Встановлено, що формування кластерів у сфері охорони здоров’я має позитивний ефект на розвиток регіону. Зокрема, серед таких наслідків необхідно відзначити: забезпечення зайнятості населення та зниження безробіття, підготовка в навчальних закладах спеціалістів, в яких є потреба в регіоні, забезпечення працевлаштування випускників медичних закладів, підвищення якості медичних послуг, підвищення якості життя мешканців регіону, розвиток допоміжних та підтримуючих галузей, підвищення конкурентоспроможності регіону та покращення його іміджу тощо.

4. Визначено функції кластеру в системі охорони здоров’я, зокрема: аналітичну, маркетингову, інформування, соціальну, оздоровчу. Аналітична функція передбачає дослідження аналітичного характеру у сфері охорони здоров’я. Маркетингова функція реалізує комплекс маркетингових заходів від забезпечення виробництва і до просування продукції чи послуг кластеру. Функція інформування передбачає інформування цільових груп про кластер на різних стадіях його життєвого циклу. Соціальна функція реалізує всі аспекти, пов’язані із персоналом. Оздоровча функція визначає, що основне призначення даного кластеру – це покращення здоров’я як мешканців регіону, України в цілому, так і закордонних споживачів, профілактика хвороб та їх лікування.

5. Запропонована матриця маркетингових інструментів, які використовуються у кластері залежно від стадії життєвого циклу кластеру та функцій маркетингу, сприятиме обґрунтованому підбору конкретних маркетингових інструментів при розробці як стратегічних документів кластеру, так і поточних планів розвитку із врахуванням життєвого циклу кластеру на певні моменти часу та конкретних цілей маркетингових планів.

6. Розроблена система індикаторів моніторингу розвитку кластеру в системі охорони здоров’я залежно від життєвого циклу кластеру та функцій кластеру сприятиме проведенню контролю розвитку кластеру та виконання стратегічних та операційних планів з метою своєчасного виявлення відхилень фактичних результатів від запланованих, які в майбутньому можуть призвести до зникнення або трансформації кластеру.

7. З метою регулювання відносин щодо функціонування кластерів у системі охорони здоров’я розроблено Концепцію формування та підтримки розвитку регіональних кластерів у системі охорони  здоров’я, яка регламентує сутність кластерів у даній сфері, а також основні засади та принципи їх функціонування, і передбачає втілення в життя сукупності конкретних програм.
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