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ВСТУП


Актуальність теми. За останні роки значно зросла кількість осіб, які страждають різними формами граничної психічної патології [1-27]. Пов’язані зі стресом невротичні розлади (ПСНР) є найбільш розповсюдженою формою психічних розладів серед військовослужбовців [28-41]. Бойові стресові розлади спостерігаються у 20-30% постраждалих хірургічного профілю [36]. Тяжкість адаптації до військової служби значно погіршується у військовослужбовців, що отримали травму, особливо якщо травма призвела до інвалідності [39, 40]. Військово-професійний травматизм і ПСНР залишаються найгострішою проблемою повсякденної життєдіяльності ЗС України як під час локальних конфліктів, так і в мирний час. 
Фахівцями в галузі військової психіатрії описана феноменологія невротичних та інших граничних розладів у військовослужбовців в умовах як мирного часу, так і воєнного часу [2, 28-41]. Вплив екстремальних ситуацій на формування невротичних розладів у військових спеціалістів (учать у бойових конфліктах та при ліквідації наслідків аварій і катастроф) детально описано у деяких працях [2, 28-41]. Вивченню ефективності різних видів терапії та профілактики ПСНР присвячено багато наукових праць[42-50], проте кількість робіт, де відображена терапія і профілактика ПСНР у військовослужбовців, є незначною [51-53]. 
Більшість робіт психіатрів-клініцистів присвячено вивченню наслідків отримання психічної травми [16-18, 28-33, 38]. Проте проблема психічного здоров’я, формування клініки та структурно-динамічних особливостей ПСНР та особливостей особистості військовослужбовців, які отримали механічну травму, залишається мало вивченою. 

Організація психопрофілактичних заходів військовослужбовцям з механічною травмою при екстремальних ситуаціях і особливо у мирний час є важливою та недостатньо розробленою в системі медичного забезпечення військ. Зазначені проблеми викликають необхідність удосконалення принципів психопрофілактики ПСНР у травмованих військовослужбовців, що спрямовані на поліпшення медичного забезпечення ЗС України. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Науково-дослідного інституту проблем військової медицини ЗС України за темою: «Розробка рекомендацій по удосконаленню діагностики і лікування психогенних розладів у військовослужбовців з гострою механічною травмою» (№ державної реєстрації 103U000755); а також у рамках складової частини науково-дослідної роботи «Психотравматизація військовослужбовців в екстремальних умовах та організація психологічної допомоги» (№ державної реєстрації 0103U008110). В обох науково-дослідних роботах дисертант була відповідальним виконавцем. 
Мета і завдання дослідження. Мета роботи: на основі дослідження клінічної структури ПСНР і особливостей особистості військовослужбовців з механічною травмою, удосконалити принципи психопрофілактики зазначених розладів для покращення медичного забезпечення Збройних Сил України.
Для досягнення даної мети були поставлені наступні завдання: 
1. Дослідити клінічну структуру ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму.
2. Виявити особливості особистості військовослужбовців, які отримали механічну травму. 
3. Вивчити зв’язок симптоматики ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму, з тяжкістю травми. 

4. Удосконалити принципи психопрофілактики пов’язаних зі стресом невротичних розладів, що виникають у військовослужбовців, які отримали механічну травму.
Об’єкт дослідження: ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму. 
Предмет дослідження: клініко-психопатологічна структура ПСНР, особливості особистості у військовослужбовців, які отримали механічну травму. 
Методи  дослідження: клініко-психопатологічний, психодіагностич-ний і математико-статистичний.
Клініко-психопатологічний метод застосовувався для виявлення ПСНР у військовослужбовців на основі загальноприйнятих підходів до психіатричного обстеження пацієнтів шляхом стандартизованого інтерв’ю з застосуванням діагностичних критеріїв МКХ-10 [54, 55] та структурного міжнародного діагностичного опитувальника CIDI [56]. При аналізі психічного статусу військовослужбовців особлива увага приділялася виразності та характеру клінічних проявів, структурі та особливостям особистості при різній тяжкості травми. Вивчення неврологічного та соматичного стану проводилося за загальними методиками [57]. 
За допомогою психодіагностичних методів досліджувалися психопатологічні прояви ПСНР та психологічні особливості військовослужбовців, які отримали механічну травму. Клінічний опитувальник Яхіна-Менделевича використовувався для кількісної оцінки виразності невротичної симптоматики [58]. За допомогою стандартизованого багатофакторного методу дослідження особистості (СМИЛ) [59, 60] діагностували психологічні характеристики, які дозволяють судити про тип реагування, стиль міжособистісної поведінки, соціальної спрямованості, настрій, самопочуття та рівень загальної активності обстеженого [61]. Для діагностики виразності ситуативної і особистісної тривожності використовували методику діагностики самооцінки рівня тривожності Спілбергера-Ханіна [61, 62]. Методика САН застосовувалася для оперативної оцінки самопочуття, активності та настрою військовослужбовця [61]. 
Математична обробка включала наступні методи [63-65]: розрахунок первинних статистичних показників, виявлення вiдмiнностей між групами за статистичними ознаками, встановлення зв’язку між змінними за допомогою параметричного і непараметричного кореляційного аналізу, виявлення зв’язку між тяжкістю механічної травми та невротичними симптомами за допомогою кластерного аналізу. Математична обробка отриманих результатів проводилась шляхом визначення середньої арифметичної варіаційного ряду (М), похибки середньої величини (m), середньої генеральної сукупності (Мm), середнього квадратичного відхилення (σ′). Достовірність розбіжностей оцінювали за допомогою параметричних показників: критерію Фішера (F) та критерію Стьюдента (t). Окрім того, для всіх вибірок оцінювалась вiдповiднiсть емпіричних розподiлiв нормальному закону (розподілення Гауса). Взаємозв’язок між кількісними змінними визначався за допомогою парного коефіцієнту кореляції Пірсона. Кластерний аналіз використовувався для виявлення зв’язку невротичних симптомів ПСНР, які виникають у військовослужбовців з механічною травмою, з тяжкістю травми.
Статистичний аналіз отриманих даних проводився за допомогою ПЕОМ ІВМ РС Реntium у програмному середовищі комп’ютерних програм групування даних і математичного аналізу Microsoft Excel та стандартного статистичного пакету STATISTICA 6.6.
Наукова новизна одержаних результатів. У роботі вперше проведене комплексне дослідження стану психічного здоров’я військовослужбовців, які отримали механічну травму, та розроблені методичні підходи щодо психопрофілактики ПСНР у зазначеної категорії осіб. Вперше з позиції системного підходу проведено дослідження клінічної структури ПСНР і особливостей особистості військовослужбовців, які отримали механічну травму. Вперше в Україні проведено комплексне вивчення донозологічних проявів ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму. Вперше обґрунтовано зв’язок донозологічних проявів ПСНР та ПСНР з механічною травмою. Вперше проведено вивчення особливостей ПСНР при різній тяжкості механічної травми. Вперше виділено осіб підвищеного ризику розвитку невротичних розладів серед травмованих військовослужбовців. Удосконалено принципи психопрофілактики ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму. 
Практичне значення одержаних результатів. Визначено клініко-психопатологічні та психодіагностичні особливості різних варіантів невротичних розладів у військовослужбовців з механічною травмою. Удосконалено та апробовано психопрофілактичні заходи щодо попередження виникнення ПСНР в осіб, які отримали механічну травму. 
Отримані дані дозволили визначити осіб підвищеного ризику розвитку невротичних розладів у військовослужбовців, які отримали механічну травму, а також продемонстрували необхідність залучення консультантів-психіатрів для здійснення психопрофілактичних заходів у ході проведення терапії механічної травми та реабілітації осіб даної групи. 
Сформовані рекомендації та висновки спрямовано на поліпшення організації психопрофілактичної допомоги травмованим військовослужбовцям, удосконалення теоретичної та практичної підготовки психіатрів, психофізіологів, лікарів загальної практики, покращення боєготовності та працездатності військовослужбовців з ПСНР, з подальшим їх поверненням у стрій. Впровадження результатів роботи у практику військового лікаря дозволяє здійснити ранню діагностику, своєчасну терапію та психопрофілактику ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму. 

Розроблено комплекс психодіагностичних, лікувально-профілактичних заходів, які відображені у методичних рекомендаціях «Рання діагностика і лікування психогенних розладів у військовослужбовців з механічною травмою», що дозволяє покращити ефективність лікувально-профілактичних заходів військово-медичної служби, зменшити можливість рецидивів даних розладів у військовослужбовців. 
Комплекс діагностичних і лікувально-профілактичних заходів впроваджено у лікувальний процес психіатричного відділення 540 Центрального військово-морського госпіталю, Харківського психоневрологічного диспансеру № 3 та військових частинах А-1964, А-1828. Результати роботи впроваджено також у навчальний процес Української військово-медичної академії зі спеціалізації «психіатрія» та «психофізіологія», Національної академії оборони України зі спеціалізації «Психологічна робота у військах (силах)», Харківського національного університету ім. В.Н.Каразіна з дисципліни «Медицина катастроф».
Особистий внесок здобувача. Самостійно виконано аналітичний огляд джерел науково-методичної інформації відповідно до теми дисертації, сформульовано робочі гіпотези, мету та завдання дослідження. Розроблено дизайн та інструментарій дослідження, проведено клініко-психопатологічне, психодіагностичне обстеження 101 військовослужбовця основної та 50 осіб порівняльної груп, проаналізовано клінічні симптоми невротичних розладів у військовослужбовців, створено комп’ютерні бази даних отриманих результатів дослідження, здійснено їх статистичну обробку, аналіз та інтерпретацію. Особисто розроблено основні теоретичні положення дисертаційної роботи та здійснено практичне впровадження отриманих результатів у практику. 
Основні положення роботи повною мірою відображено у 11 публікаціях. Особистий внесок здобувача до публікацій у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, які написані у співавторстві, полягав у наступному: в роботі № 3, зі списку праць, що наведені наприкінці автореферату, автором самостійно узагальнено питання психодіагностики та психопрофілактики психічних розладів і запропоновано в якості психопрофілактики використання функціонального діагнозу; у роботі № 4 – узагальнено питання організації лікувально-профілактичних заходів військовослужбовцям з невротичними розладами у процесі розвитку воєнної психіатрії; у роботі № 5 – здійснено теоретичне узагальнення проблеми надання у ЗС США психопрофілактичної та терапевтичної допомоги військовослужбовцям з невротичними розладами; у роботах № 7, 10 – самостійно проаналізовано питання виникнення невротичних розладів у військовослужбовців під час різних екстремальних ситуацій і надання їм психотерапевтичної та психопрофілактичної допомоги; у роботі № 8 – здійснено теоретичне узагальнення психофізіологічних аспектів ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму, під час екстремальних ситуацій; у роботі № 9 – розроблено комплекс діагностичних, лікувально-профілактичних заходів, що проводяться військово-медичною службою для раннього виявлення та лікування ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму; у роботі № 11 – удосконалено комплекс заходів щодо діагностики та терапії невротичних розладів у військовослужбовців ЗС України.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи представлені на науковій конференції «Індивідуальні психофізіологічні особливості людини та професійна діяльність» (м. Черкаси, 2001), IV-й Міжнародній науково-технічній конференції «АВІА. Інформаційно-діагностичні системи» (23-25 квітня 2002, м. Київ), науково-практичній конференції за міжнародною участю «Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції» (29 травня 2003, м. Київ), ІІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми розробки та прийняття рішень» (м. Київ, 2004), ХІV з’їзді гігієністів України «Гігієнічна наука на рубежі століть» (м. Дніпропетровськ, 2004), конференції молодих вчених (25-26 травня 2006, м. Київ), науково-практичній конференції-семінарі «Органiзацiя i надання допомоги постраждалим з психічними розладами під час надзвичайних ситуацій мирного i воєнного часу» (25-26 травня 2006, м. Тернопіль), науково-практичній конференції «Актуальні проблеми соціальної, судової психіатрії та наркології» (23-25 жовтня 2006, м. Київ), на засіданнях вченої секції науково-дослідного управління організації та тактики медичної служби ЗС України Науково-дослідного інституту проблем військової медицини ЗС України, на засіданнях Вченої ради Науково-дослідного інституту проблем військової медицини ЗС України.
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 11 друкованих працях (із них 3 – одноосібних), 7 статей у спеціалізованих фахових виданнях, які входять до затвердженого ВАК України «Переліку наукових фахових видань».
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ВИСНОВКИ

1. У дисертаційній роботі представлено наукове обґрунтування та нове вирішення наукової задачі – удосконалення принципів психопрофілактики пов’язаних зі стресом невротичних розладів у військовослужбовців, які отримали механічну травму, на основі дослідження структури пов’язаних зі стресом невротичних розладів і особливостей особистості постраждалих.
2. У військовослужбовців, які отримали механічну травму, діагностовано такі пов’язані зі стресом невротичні розлади, як: гостра стресова реакція (9,9%), розлади адаптації (77,2%) та донозологічні прояви пов’язаних зі стресом невротичних розладів (12,9%). У структурі донозологічних проявів ПСНР у травмованих військовослужбовців діагностовано достовірна (р<0,05) перевага тривожної симптоматики (46,16%), а в обстежених порівняльної групи – астено-вегетативної (50%), що відображає різний ґенез донозологічних проявів пов’язаних зі стресом невротичних розладів.
3. При дослідженні особливостей особистості військовослужбовців з механічною травмою і без травми виявлено, що профілі СМИЛ не мають суттєвих відмінностей. Проте у травмованих військовослужбовців з донозологічними та нозологічними проявами ПСНР та осіб без механічної травми з донозологічними проявами ПСНР відмічається загострення тривожно-недовірливих рис характеру, значне емоційне відчуження у міжособистих стосунках, соціальна дезадаптація. У військовослужбовців, які мають ДП ПСНР або ПСНР діагностовано комбінування різноспрямованих тенденцій (показників як гіпо- так і гіперстенічних властивостей), що вказує на змішаний тип реагування і свідчить про соматизацію внутрішнього конфлікту, тобто психосоматичний варіант дезадаптації.

4. При вивченні зв’язку психопатологічних проявів ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму, з тяжкістю механічної травми виявлено, що зі збільшенням тяжкості травми зростає частота та тяжкість психопатологічних розладів.
5. Доведено, що клінічний опитувальник Яхіна-Менделевича має високий рівень кореляційного зв’язку з клініко-психопатологічною симптоматикою та зі шкалами невротичної тріади (Нs, D, Hy) методики СМИЛ, тому рекомендовано застосовувати зазначений опитувальник для ранньої діагностики невротичних розладів у військовослужбовців ЗС України.
6. Для удосконалення психопрофілактики ПСНР у військовослужбовців, які отримали механічну травму, запропоновані наступні принципи профілактики ПСНР, а саме: раннє виявлення ПСНР та донозологічних проявів ПСНР у травмованих військовослужбовців за допомогою клінічного опитувальника Яхіна-Менделевича; своєчасне надання психіатричної та психотерапевтичної допомоги зазначеній групі військовослужбовців; поетапна реабілітація постраждалих (моніторинг за військовослужбовцями з ПСНР і ДП ПСНР); системність і комплексність надання психіатричної та психотерапевтичної допомоги.
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