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ВСТУП 
Актуальність теми. Процеси глобалізації та євроінтеграції України, демократичні перетворення в соціально-політичному та економічному житті детермінують масштабні трансформації в сучасному культурно-освітньому просторі. Освіта покликана забезпечити реалізацію виховної, дидактичної та розвивальної функцій педагогічного процесу на засадах поліетнічності. Про це зазначається в нормативних освітніх документах: Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст. (2002 р.), законах України «Про освіту» (2006 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.), концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір (2004 р.), Національній стратегії розвитку освіти України на період до 2021 року (2012 р.) та ін. 
У сучасних умовах реформування освіти актуальність досліджуваної проблеми пояснюється низкою чинників. По-перше, істотно розширилися професійні функції вчителя як суб’єкта педагогічної діяльності, предметом якої є: полікультурне виховання учнів в руслі інноваційного підходу та гуманістичної парадигми, створення умов для її ефективної адаптації до навчально-виховного процесу; розвиток особистісно значущих цінностей для успішної соціалізації в школі; запобігання асоціальним явищам і вчинкам, своєчасне подолання кризових ситуацій; формування соціально активної особистості шляхом активізації педагогічного потенціалу соціуму. По-друге, соціально-економічна та політична криза в суспільстві призводить до зростання кількості неблагополучних сімей. По-третє, школу сьогодні розглядають як відкриту соціально-педагогічну систему, тому й педагогічна діяльність у ній має ґрунтуватися на співпраці школи й родини у вирішенні проблем виховання. По-четверте, особливістю професійної діяльності вчителя школи першого ступеня є навчання та виховання конкретного контингенту учнів. Це створює можливості для психологічного діагностування дітей, налагодження продуктивної роботи з 5 

їхніми батьками щодо надання кваліфікованої педагогічної допомоги в умовах поліетнічного середовища України. 
Названі чинники визначили зростання вимог до якісної підготовки випускників вищих навчальних закладів напряму «Педагогічна освіта», що передбачає методологічної складової формування культури системного аналізу, вмінь адаптуватися до полікультурних змін, прогнозувати результати своєї праці в умовах сучасного поліетнічного середовища нашої країни. 
Від учителя вимагається глибоке розуміння сучасних реалій життя, і як наслідок, переосмислення мети, функцій поліетнічної роботи. Навчально-виховний процес у поліетнічному середовищі – це досить складна інтерпретація його діяльності, в якій постають різні проблеми виховання особистості на засадах міжетнічної толерантності, які створюють необхідні умови для співробітництва й активної діяльності всіх суб’єктів виховного процесу, значно посилюючи його ефективність. 
Теоретичні положення підготовки майбутнього вчителя у вищих навчальних закладах відображено у працях О. Абдуліної, В. Бондаря, Р. Гуревич, П. Гусака, О. Дубасенюк, С. Єлканова, І. Зазюна, А. Капської, Л. Кондрашова, Н. Кузьміної, М. Левіної, А. Линенко, О. Матвієнко, Л. Мільто, Н. Мойсеюк, О. Мороза, Л. Пєхоти, В. Сластьоніна, М. Сметанського, Л. Сущенко, Г. Філонова, Л. Хомич, Л. Хоружи, Г. Чобітька, О.Шестопалюка, В. Шахова, Н. Щуркова. 
Педагогічний аспект проблеми вдосконалення процесу підготовки майбутніх учителів до роботи з батьками учнів приділяли значну увагу П. Лесгафт, М. Болдирева, Т. Волікова, І. Гребеннікова, Р. Капралов, С. Корнієнко, Т. Кравченко, В. Постовий, О. Савченко, Л. Юзефик та ін.; етнопедагогічний – відображено у дослідженнях В. Зелюка, Р. Пріми, О. Семеног, М. Стельмаховича та ін. 
Сучасним проблемам сім’ї та вихованню дітей присвячені дослідження Т. Алексеєнко, Л. Волинець, З. Зайцевої, В. Семиченко, 6 

Ю. Якубової; зарубіжних педагогів: С. Лупан, А. Торре Делла, Дж. Уінделл, Г. Фігдор, Д. Фіцпатрік; розглядають сім’ю як соціальний інститут виховання (Р. Вайнола, А. Капська, І. Кулик, В. Москалець, Ж. Петрочко та ін.); окреслюють функції сім’ї (А. Антонов, В. Голофаст, В. Савка, А. Харчев, Н. Уманець та ін.); розкривають окремі аспекти взаємодії сім’ї та школи (О. Вакуленко, І. Дьоміна, В. Кириченко, В. Оржехівський, І. Сіданіч та ін.); виявляють та обґрунтовують форми роботи з батьками (Т. Дем’янюк, Н. Кічук, О. Коберник, Л. Мотрич, В. Ягупов та ін). 
У монографіях, дисертаціях та інших наукових працях висвітлено теоретичні концепції, класифікації, дефініції терміна «середовище» (М. Гамезо, В. Панов, Т. Столярова та ін.). Набув поширення термін «етнос» (В. Алексеєв, Б. Андріанов, Ю. Бромлей, І. Варзар, В. Вілков, В. Ігнатов, Р. Ітс, О. Картунов, Л. Лавров, О. Майборода, Б. Парахонський, Б. Попов, Ю. Римаренко, П. Рогачов, Л. Шкляр, В. Школьняк, О. Штоквиш, М. Шульга та ін.). Категорію «поліетнічне середовище» вивчали І. Бех, О. Гуренко, Е. Койкова, В. Кондратська, О. Надибська, Т. Стефаненко, О. Чебан, Є. Яковенко-Глушенкова, К. Юрєва, Н. Якса. Проте, поза увагою дослідників залишається проблема формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. 
Аналіз науково-педагогічної літератури дозволяє стверджувати, що на сучасному етапі відсутня цілісна методика спрямованого навчання майбутніх педагогів за умови знання та використання етнокультурних традицій національних меншин в навчально-виховній роботі, недостатньо окреслені шляхи формування етнокультурної готовності студентів на різних етапах професійного становлення. Не визначені функції педагога в здійсненні роботи з батьками молодших школярів на засадах етнокультури. Відсутні науково обґрунтовані й експериментально 7 

перевірені методичні рекомендації з формування готовності майбутніх учителів до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. 
Вивчення теорії і практики професійної підготовки майбутнього вчителя школи першого ступеня в контексті особистісно-орієнтованої виховної діяльності посилює актуальність досліджуваної проблеми, яка супроводжується низкою об’єктивних суперечностей між: 
– потребою в міжкультурній толерантній взаємодії суб’єктів освітнього процесу і недостатньою розробкою її в науково-теоретичному та методичному аспектах; 
– постійно зростаючими суспільними вимогами до вирішення вчителем професійних полікультурних виховних завдань у руслі гуманістичної концепції освіти та реальним рівнем його особистісної готовності; 
– потребою підготовки майбутніх учителів школи першого ступеня до полікультурної педагогічної діяльності у навчально-виховному середовищі школи першого ступеня та відсутністю належного теоретико-методологічного супроводу цього процесу у вищому педагогічному навчальному закладі. 
Подолання означених суперечностей потребує впровадження у педагогічну практику змісту, форм та методів підготовки майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. 
Відтак, актуальність і недостатня наукова розробленість окресленої проблеми на теоретичному і практичному рівнях зумовили вибір дисертаційного дослідження: «Формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану досліджень Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова при 8 

розробці теми «Зміст, форми, методи, засоби професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи» та держбюджетної теми «Технологічне забезпечення підготовки майбутнього вчителя початкової школи за двоциклової системи освіти» (реєстраційний номер 0103U004013). 
Тему дисертації затверджено Вченою радою НПУ імені М.П.Драгоманова (протокол № 8 від 1 березня 2010 року) та погоджено Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 5 від 15 червня 2010 року). 
Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити зміст, форми та методи формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками у поліетнічному середовищі. 
Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження: 
1. На основі аналізу психолого-педагогічної та науково-методичної літератури визначити стан дослідження проблеми у педагогічній теорії та практичній діяльності вищих навчальних закладів. 
2. Уточнити сутність ключових понять дослідження «готовність до роботи з батьками в поліетнічному середовищі», «етнос», «етнічність», «поліетнічне середовище». 
3. Визначити й науково обґрунтувати компоненти, критерії, показники та виявити рівні готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. 
4. Розробити та впровадити в навчальний процес вищих навчальних закладів структурно-функціональну модель формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. 
5. Розробити методичні рекомендації щодо формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. 
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Об'єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів школи першого ступеня в умовах вищого педагогічного навчального закладу. 
Предмет дослідження – педагогічні умови, зміст, форми та методи формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками у поліетнічному середовищі. 
Для розв’язання зазначених вище завдань використовувалися такі методи дослідження: теоретичні: науковий аналіз основних категорій дослідження; аналіз монографічної, навчально-методичної літератури та нормативно-правових документів з проблеми формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками з поліетнічному середовищі; порівняння та класифікація для визначення сутності формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками з поліетнічному середовищі; узагальнення для виокремлення критеріїв, показників і рівнів сформованості готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до означеного виду діяльності; моделювання для презентації структурно-функціональної моделі формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками з поліетнічному середовищі; емпіричні: діагностичні методи (анкетування, тестування, педагогічне спостереження за діяльністю студентів, бесіди) для перевірки рівнів сформованості готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками з поліетнічному середовищі; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) для перевірки ефективності впровадження структурно-функціональної моделі формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі; аналіз експериментальних даних; статистичні: методи вибірки й аналізу результатів дослідження для визначення динаміки рівнів сформованості готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до 10 

роботи з батьками в поліетнічному середовищі та доведення надійності отриманих результатів дослідження; побудова схем, таблиць, діаграм. 
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: 
- вперше проведено аналіз проблеми формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі; розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено структурно-функціональну модель формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі, яка представлена сукупністю компонентів: когнітивного, емоційно-мотиваційного, процесуально-діяльнісного, оцінювально-корегувального; виявлено критерії, показники та рівня (високий, середній, низький) сформованості готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі; 
- уточнено теоретичний зміст понять дослідження «готовність до роботи з батьками в поліетнічному середовищі», яку визначено, як сукупність особистісних, психологічних і професійних особливостей вчителя, що формується в процесі навчання, та включає систему поліетнічних знань, умінь, навичок, інтересів, потреб, мотивів, цінностей, полікультурних якостей, досвіду, соціальних норм і правил поведінки, необхідних для повсякденного життя й діяльності у сучасному поліетнічному суспільстві, що реалізується в здатності ефективно розв’язувати завдання педагогічної діяльності в ході позитивної взаємодії із суб’єктами освітнього процесу – представниками різних етносів; «етнос», «етнічність», «поліетнічне середовище»; 
- удосконалено змістове наповнення навчально-виховного процесу, орієнтованого на формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі; 
11 


- подальшого розвитку набули форми й методи підготовки майбутніх учителів до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено та впроваджено у навчально-виховний процес вищих навчальних закладів з метою наповнення дисциплін етнопедагогічним змістом: навчально-методичні комплекси на паперових і електронних носіях з таких навчальних дисциплін: «Вступ до спеціальності», «Загальні основи педагогіки», «Теорія та методика виховання»; розроблено і впроваджено методичні рекомендації до спецкурсу «Психолого-педагогічні засади взаємодії вчителя і батьків у сучасному поліетнічному середовищі» на допомогу викладачам та студентам вищих педагогічних закладів освіти, а саме: лекційних, практичних та лабораторних занять, самостійної роботи студентів, які дають можливість сформувати у студентів відповідні знання, уміння і навички; представлено тренінг для студентів 4-го курсу, основна мета якого полягає в формуванні у майбутніх учителів школи першого ступеня толерантності як загальнолюдської цінності. 
Одержані результати та висновки можуть бути використані під час навчання студентів спеціальності 6.010102 Початкова освіта та інших педагогічних спеціальностей і на курсах підвищення кваліфікації вчителів початкової школи. 
Основні положення та результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка про впровадження № 07-10/144 від 02.07.2014 р.), Донбаського державного педагогічного університету (№ 68-14-681/1 від 27.11.2014 р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (№ 1414 від 8.07.2014 р.), Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (№ 383 від 01.07.2014 р.). 
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та 12 

методики початкового навчання Інституту педагогіки і психології НПУ імені М.П.Драгоманова, отримали схвалення на всеукраїнських та міжнародних семінарах і конференціях: науково-звітних конференціях НПУ імені М.П.Драгоманова (2009–2014): міжнародних: «Реалізація компетентнісного підходу у сучасній освіті: реалії та перспективи» (Київ, 2013); «Сучасне дошкілля: реалії та перспективи» (Київ, 2014); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2014); всеукраїнських: «Сучасний стан та тенденції розвитку початкової освіти в Україні» (Слов’янськ, 2009); «Реалізація компетентнісного підходу у системі професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи» (Київ, 2009); «Актуальні проблеми підготовки вчителя початкових класів з фахових методик у вищих педагогічних навчальних закладах» (Глухів, 2010); «Підготовка майбутніх учителів до професійної діяльності в умовах варіативності змісту початкової освіти» (Бердянськ, 2011); «Традиції та інновації у підготовці вчителя початкової школи» (Умань, 2011); «Формування професійної компетентності вчителя початкових класів в контексті «об’єктивної парадигми освіти» (Київ, 2012); «Сучасні технології реалізації освітньо-професійної програми підготовки фахівців з початкової освіти» (Київ, 2013); «Удосконалення структури і змісту підготовки вчителя початкової школи» (Київ, 2014); «Проблеми післядипломної освіти педагогів: реалізація компетентнісної парадигми в освіті як основа суспільного розвитку (Ужгород, 2014); «Реалізація компетентнісного підходу до формування професійної компетентності майбутнього вчителя початкової школи» (Київ, 2014). 
Публікації. Результати дослідження висвітлено в 11 наукових працях, 8 із них у наукових фахових виданнях та методичних рекомендацій до курсу «Психолого-педагогічні засади взаємодії вчителя з батьками в сучасному поліетнічному середовищі», дистанційних курсів: «Теорія і методика виховання», «Психолого-педагогічні засади міжособистісного спілкування». 13 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (269 найменувань, з них 14 – іноземною мовою) та 14 додатків на 79 сторінках; містить 9 таблиць, 9 рисунків. Загальний обсяг роботи – 291 сторінки, із них 186 сторінок основного тексту.



розвиток залишається стихійним та нерегульованим. 
Такий стан виховання в школі значною мірою зумовлений невмінням учителів самостійно організовувати цілеспрямовану взаємодію з батьками молодших школярів в умовах сучасної поліетнічності Української держави. Тому дуже важливо готувати майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. 
2. Уточнено сутність поняття «готовність до роботи з батьками в поліетнічному середовищі» – це сукупність особистісних, психологічних і професійних особливостей вчителя, що формується в процесі навчання, та включає систему поліетнічних знань, умінь, навичок, інтересів, потреб, мотивів, цінностей, полікультурних якостей, досвіду, соціальних норм і правил поведінки, необхідних для повсякденного життя й діяльності у сучасному поліетнічному суспільстві, що реалізується в здатності 183 

ефективно вирішувати завдання педагогічної діяльності в ході позитивної взаємодії із суб`єктами освітнього процесу – представниками різних етносів. 
3. Визначено й науково обґрунтовано компоненти готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі: когнітивний (засвоєння соціально-педагогічних, психолого-педагогічних і методичних знань щодо специфіки роботи вчителя з батьками у багатонаціональному соціумі); емоційно-мотиваційний (ставлення студентів до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. Наявність у них стійких професійних мотивів. Сформованість особистісних, суспільно спрямованих та професійно-педагогічно спрямованих якостей); процесуально-діяльнісний (володіння комплексом умінь); оцінювально-корегувальний (орієнтація майбутніх учителів на професійне самовдосконалення). Визначено три рівні готовності майбутнього вчителя до роботи з батьками в поліетнічному середовищі: низький (рівень мінімальної готовності), середній (рівень ситуативної готовності), високий (рівень достатньої готовності). 
Під готовністю вчителя школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі розглядаємо цілісне утворення, що включає сукупність особистісних, психологічних і професійних особливостей вчителя, що формується в процесі навчання, та включає систему поліетнічних знань, умінь, навичок, інтересів, потреб, мотивів, цінностей, полікультурних якостей, досвіду, соціальних норм і правил поведінки, необхідних для повсякденного життя й діяльності у сучасному поліетнічному суспільстві, що реалізується в здатності ефективно вирішувати завдання педагогічної діяльності в ході позитивної взаємодії із суб`єктами освітнього процесу – представниками різних етносів. 
Аналіз стану готовності студентів-випускників спеціальності «Початкова освіта» до роботи з батьками в поліетнічному середовищі показав, що студенти проявляють інтерес до даної проблеми, мають 184 

бажання отримувати знання стосовно організації взаємодії в поліетнічному середовищі, а також, студенти мають окремі теоретичні знання та уявлення з даної проблеми. Але як виявилось, рівня сформованості умінь, якими володіють студенти, недостатньо для оптимальної взаємодії з батьками молодших школярів в умовах поліетнічності. Констатувальний експеримент підтвердив актуальність нашого дослідження. 
4. Розроблено та впроваджено структурно-функціональну модель процесу формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі. Метою є формування у майбутніх учителів школи першого ступеня готовності до роботи з батьками в поліетнічному середовищі, а результатом – сформованість у майбутніх учителів школи першого ступеня означеного виду готовності. З цією метою було розроблено зміст, форми та методи формування готовності майбутніх учителів школи першого ступеня до роботи з батьками в поліетнічному середовищі; програму спецкурсу «Психолого-педагогічні засади взаємодії вчителя з батьками у сучасному поліетнічному середовищі». Проаналізовано начальні плани спеціальності «Початкова освіта». В навчальних планах визначили дисципліни, які можна підсилити етнопедагогічним змістом (політологія, соціологія, культурологія, релігієзнавство, педагогічна творчість, історія України, етнопсихологія, етика, естетика). 
5.Розроблено методичні рекомендації: «Психолого-педагогічні засади взаємодії вчителя з батьками в сучасному поліетнічному середовищі», які доводять, що запровадження до навчального процесу вищого педагогічного навчального закладу розробленої структурно-функціональної моделі сприяє забезпеченню професійно-особистісного розвитку майбутніх учителів школи першого ступеня. 
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальших досліджень потребують питання розвитку творчих здібностей майбутніх вчителів у процесі професійної підготовки; 185 

формування їхньої готовності до роботи з батьками в поліетнічному середовищі у позакласній та позашкільній роботі; підготовка майбутніх учителів до роботи в школі першого ступеня етнопедагогічного спрямування; помилки та конфлікти педагогів в організації роботи з батьками в сучасному поліетнічному середовищі; особливості роботи вчителя з підвищення педагогічної культури батьків в сучасному середовищі України.
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Додаток К 
Схема аналізу особливостей і недоліків виховання учнів 
І. Загальна характеристика сім’ї. 
1. Склад сім’ї: повна, формально повна, неповна. 
2. Характеристика сім’ї: гармонійна, проблемна (конфліктна, антипедагогічна, асоціальна, аморальна). 
3. Типовий стан сім’ї: 

емоційний комфорт; 
тривожність; 
емоційно-психологічний дискомфорт і нервово-психічне напруження. 
4. Стиль сімейного виховання: ліберальний, демократичний, авторитарний, нестійкий. 
5. Суть сімейного виховання: 

домінуюча гіперпротекція; 
потураюча гіперпротекція; 
гіперпротекція; 
емоційна байдужість; 
жорстке поводження; 
підвищена моральна відповідальність. 
6. Ставлення до школи: 

підтримують тісний зв’язок; 
підтримують контакти епізодично; 
зв`язки мають випадковий характер; 
батьки уникають контактів; 
протидіють вихованню. 
ІІ. Особливості сімейного виховання: 
1. Батьки створюють умови для правильного розвитку дитини: 

нормальні житлово-побутові умови; 261 

організація місця для занять; 
створення домашньої бібліотеки; 
наявність ігрових куточків; 
контроль за дотриманням санітарно-гігієнічного режиму. 
2. Батьки розвивають пізнавальні інтереси дитини: 

разом з дітьми слухають радіопередачі; 
дивляться й обговорюють телепередачі; 
читають книжки, розмовляють про прочитане; 
ходять з дітьми до театру; 
ходять з дітьми в кіно; 
заохочують улюблені заняття дитини. 
3. Батьки надають допомогу у навчанні, організації домашньої навчальної праці. 
4. Діти мають конкретні трудові обов’язки в сім’ї. 
5. Батьки виконують рекомендації педагогів щодо виховання дитини. 
6. Батьки бачать недоліки у вихованні своїх дітей. 
7. Сім`я допомагає педагогу в організації навчально-виховної роботи. 
8. Батьки добре виховують дитину. 

ІІІ. Недоліки сімейного виховання (назвати). 
ІV. Причини недоліків (потрібне підкреслити): 
неблагополуччя сім’ї (мікроклімат, здоров’я); 
відсутність єдиних вимог; 
незнання психологічних особливостей своєї дитини; 
низький освітній, культурний, психолого-педагогічний рівень батьків; 
відсутність контролю, бездоглядність, психічна деривація дитини; 
використання антипедагогічних заходів впливу; 
неправильна оцінка дитини, її ідеалізація; 
невиконання рекомендації педагога; 
невіра у можливості дитини, у свої сили; 262 

переоцінка виховних можливостей сім’ї; 
інші причини (вказати які). 263 
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