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ВСТУП

Актуальність теми. Торгівля є сьогодні однією з галузей і сфер економіки, що найбільш динамічно розвивається, та її вплив на розвиток економіки України стає все сильнішим та набуває все більшого значення. 

У новій економічній ситуації, що характеризується посиленням конкуренції й загостренням проблеми виживання, забезпечення динамічного розвитку торговельних підприємств вимагає, в першу чергу, ефективних інновацій, тобто якісних змін існуючих внутрішніх процесів. В сучасних умовах  інновації – це не тільки адаптивна реакція на зміну умов зовнішнього середовища, але й засіб підвищення ефективності використання внутрішніх резервів та основний засіб підвищення прибутку підприємства за рахунок задоволення ринкового попиту й зниження підприємницьких витрат відносно конкурента. 

За таких умов актуальним стає питання не лише продуктових (виробничих) інновацій, але й процесних інновацій в таких галузях як послуги та торгівля. Важливість вивчення інноваційного розвитку торговельного підприємства обумовлюється тим, що рівень інноваційної активності саме торговельних підприємств показує рівень розвитку населення. Таке ствердження пояснюється визначенням інноваційної діяльності торговельного підприємства як розробка, розвиток та застосування будь-яких нововведень в торговельних процесах, які відображають зміни у потребах споживачів та спрямовані на підвищення ефективності діяльності і посилення конкурентоспроможності підприємства.  

Дослідження інноваційного розвитку торговельного підприємства набуває все більшої необхідності, що пов’язано з посиленням конкуренції, яка викликана в основному стрімким входом на ринок іноземних торговельних підприємств, що використовують інноваційні технології продажу. Основною ж причиною активізації інноваційної діяльності торговельних підприємств є формування зовсім нових за якістю потреб споживачів, бо тільки задоволення цих потреб забезпечить підприємству високу конкурентоспроможність та стійку ринкову позицію.

Аналіз наукових публікацій показав, що дослідженню тенденцій інноваційного розвитку підприємств приділяється досить велика увага як зарубіжними, так і вітчизняними вченими, такими як: І.Балабанов, О.Бойко, Т. Брайтан, В.Василенко, А.Загородній, В.Гросул, М.Дж.Ептштейн, С.Ілляшенко, В. Ландик, О.Лапко, П.Микитюк, Ф.Ніксон, І.Павленко, А.Садєков, Б.Санто, Р. Фатхутдинов, Л.Федулова, Р.Шелтон, О.Шубін, Й.Шумпетер та ін. Особливостям функціонування та розвитку торговельних підприємств присвячені роботи вчених: О.Азарян, В.Апопія, Л.Балабанової, О.Бакунова, І.Бланка, О.Виноградової, І. Должанського, Н.Краснокутської, Л.Омелянович, В.Соболєва, Л.Фролової та ін. У роботах, що присвячені інноваціям, обґрунтовуються шляхи, джерела та механізми досягнення стабільного розвитку підприємства та країни в цілому за рахунок використання інноваційного підходу в управлінні, аналізуються проблемні аспекти розвитку механізмів розробки нововведень, застосування інновацій та фінансування інноваційної діяльності тощо. Проте подальшого науково-методичного вдосконалення потребують аспекти управління інноваційним розвитком саме торговельного підприємства. Це стосується таких питань, як формування теоретичних та методичних основ управління інноваційним розвитком, які розкривають специфіку функціонування торговельного підприємства й особливості застосування інновацій в торгівлі. Визначені аспекти довели необхідність подальшого розвитку теоретико-методичної бази управління інноваційним розвитком торговельного підприємства, що обумовило вибір теми дисертаційної роботи та її зміст.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалось відповідно до держбюджетних та госпдоговірних науково-дослідних тем кафедри прикладної економіки та економіки підприємства: держбюджетної теми  «Управління стратегічними змінами та формування систем економічної безпеки як складові забезпечення сталого розвитку підприємств сфери товарного обігу» (державний реєстраційний номер 0108U011129) - обґрунтовано методику визначення необхідності інновацій та її необхідної глибини; держбюджетної теми «Економічний механізм функціонування підприємств у сфері торгівлі та послуг» - розроблено науково-методичний підхід до оцінки інноваційного потенціалу торговельного підприємства; держбюджетної НДР «Формування інституціональної системи підтримки інноваційної діяльності в малому підприємництві» (державний реєстраційний номер 01105U002117) – проведено дослідження ефективного вибору джерела фінансування інноваційної діяльності; госпдоговірної НДР «Формування підприємницьких стратегій в умовах конкурентного середовища» - обґрунтовано методичний підхід до формування інноваційної стратегії торговельного підприємства.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних та методологічних засад управління інноваційним розвитком торговельного підприємства. Для реалізації поставленої мети в роботі вирішено такі завдання:

- уточнити визначення таких теоретичних понять, як «інновація торговельного підприємства» та «інноваційний розвиток торговельного підприємства»; 

- виявити особливості інноваційного розвитку торговельного підприємства та сформувати на їх основі класифікацію видів інновацій торговельного підприємства;

- обґрунтувати концептуальний підхід до управління інноваційним розвитком торговельного підприємства;

- розробити методику визначення рівня необхідності інновацій та їх глибини;

- удосконалити методику оцінки інноваційного потенціалу торговельного підприємства на основі виділення структурних складових потенціалу;

- визначити сфери застосування інновацій за результатами визначення конкурентних недоліків;

- здійснити класифікацію інноваційних стратегій для торговельного підприємства;

- розробити методичні рекомендації щодо вибору інноваційної стратегії торговельного підприємства;

- удосконалити методичний підхід до оцінки ризиків здійснення інноваційного розвитку торговельного підприємства.

Об'єктом дослідження є процеси управління інноваційним розвитком торговельного підприємства. 

Предметом дослідження є  сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів управління інноваційного розвитку торговельного підприємства. 

Методи дослідження. У роботі було використано сучасні методи дослідження: логіко-діалектичний (для визначення сутності теоретичних понять «інновації», «інноваційного розвитку», «інноваційної стратегії» тощо, класифікації інновацій та інноваційної стратегії, а також структури інноваційного потенціалу); статистичний (для узагальнення стану та розвитку торговельних підприємств в Україні); економічного аналізу (для визначення необхідності інновацій, розрахунку інноваційного потенціалу підприємств, оцінки конкурентоспроможності, визначення інноваційного ризику); експертних оцінок (для визначення впливу інноваційного розвитку на конкурентоспроможність, оцінки інноваційного потенціалу, оцінки семантичного позиціювання підприємства), метод узагальнення (систематизація отриманих даних дослідження), порівняння (для вибору типу інноваційної стратегії підприємства відповідно до еталонних значень показника інноваційного потенціалу). Розрахунки здійснювалися з використанням табличного процесора Microsoft Excel. 

Наукова новизна одержаних результатів. На основі проведеного наукового дослідження отримані такі результати наукової новизни:

удосконалено:

науково-методичний підхід до оцінки інноваційного потенціалу торговельного підприємства на основі виділення структурних складових, який на відміну від існуючих визначається на базі якісних та кількісних показників, зведених в інтегральну систему з урахуванням особливостей сфери торгівлі, що дозволяє об’єктивно оцінити можливість та готовність підприємства розвиватися за інноваційним шляхом;

науково-практичний підхід до визначення сфери застосування інновації через виявлення конкурентних недоліків торговельного підприємства, який відрізняється від існуючих запропонованими дванадцятьма факторами конкурентоспроможності та матричним інструментарієм, що базується на важливості факторів і результативності їх порівняння з еталоном, та дозволяє в подальшому використовувати отримані результати у виборі інноваційної стратегії;

науково-методичний підхід до обґрунтування напряму інноваційного розвитку та інноваційної стратегії за моделлю поведінки торговельного підприємства на ринку, який відрізняється від існуючих базуванням на кількісних показниках інноваційного потенціалу та конкурентоспроможності; а також формування стратегії за функціональним напрямом шляхом визначення загальних слабких місць потенціалу підприємства та конкурентних недоліків, що сприяє підвищенню ефективності управління інноваційним розвитком та дозволяє адекватно співвіднести інноваційні можливості та конкурентний статус підприємства, а також врахувати слабкі місця;

методичний підхід до визначення рівня необхідності інновацій для торговельного підприємства та їх рекомендованої глибини, який на відміну від існуючих заснований на аналізі трьох складових: результатів господарської діяльності та фінансових ресурсів, конкурентної позиції на ринку, споживчої привабливості, що дозволяє визначити торговельному підприємстві реальну потребу в інноваціях на певний момент часу;

дістало подальшого розвитку:

концептуальний підхід до управління інноваційним розвитком торговельного підприємства, який, на відміну від існуючих, включає в себе: визначення рівня необхідності інновацій, оцінку інноваційного потенціалу за специфічними кількісними й якісними показниками та визначення сфери застосування інновацій на базі оцінки конкурентоспроможності та виділення конкурентних недоліків, які враховують галузеві особливості торговельних підприємств і дають можливість визначити напрям інноваційного розвитку та інноваційні стратегії, а також оцінити ризик здійснення інноваційного розвитку; 

уточнено класифікацію видів інновацій торговельного підприємства, враховуючи особливості його бізнес-процесів (доповнено класифікаційними ознаками «за метою впровадження», «за спрямованістю впровадження», «за внутрішніми цілями», «за сферами застосування»), та систематизовано їх за етапами інноваційного розвитку, що дозволяє більш комплексно дослідити процес управління інноваційним розвитком торговельного підприємства.

Практичне значення одержаних результатів визначається комплексом розроблених рекомендацій, які можуть використовуватися як модель управління інноваційним розвитком торговельного підприємства.. Практичне значення мають такі розробки, як: методика визначення необхідності та глибини бажаної інновації, методика оцінки інноваційного потенціалу, діагностика впливу інновацій на конкурентоспроможність торговельного підприємства, методика вибору оптимальної інноваційної стратегії розвитку торговельного підприємства та оцінка інноваційного ризику. 

Основні висновки та рекомендації, які містяться в дисертації, схвалені та знайшли практичну реалізацію в діяльності торговельних підприємств, а саме: методичний підхід до оцінки інноваційного потенціалу торговельного підприємства (ТОВ «ТД «Європа», м. Донецьк, довідка про впровадження № 42 від 25.01.2012 р.); методичний підхід до обґрунтування вибору інноваційної стратегії торговельного підприємства (ТОВ «Сарепта», м. Донецьк, довідка про впровадження № 30/11 від 12.01.2012 р.); процедура оцінки та управління інноваційним ризиком торговельного підприємства (ТОВ «Кольрабі», м. Донецьк, довідка про впровадження № 68 від 12.11.2011 р.); методика визначення необхідності інновацій підприємств торгівлі (ТОВ ТД «Катерина», м. Донецьк, довідка про впровадження № 54 від 25.12.2011 р.).

Матеріали дослідження використовуються в навчальному процесі Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського у процесі викладання дисциплін «Стратегія підприємства», «Конкурентоспроможність підприємства», «Обґрунтування господарських рішень та оцінка ризиків», а також під час виконання курсових, дипломних та магістерських робіт (довідка про впровадження №13.02/128 від 17.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень автора. Теоретичні розробки, обґрунтування, висновки і пропозиції, які містяться у дисертації, отримані автором самостійно на основі всебічного вивчення, аналізу та узагальнення теоретичного і практичного матеріалу.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися автором та отримали позитивну оцінку на 20 науково-практичних конференціях, серед них на 16 міжнародних: «Теория и практика коммерческой деятельности» (м. Красноярськ, 2007, 2009, 2010 рр.); «Инновации в бизнесе и образовании: состояние и тенденции развития» (м. Армавір, 2008 р. ); «Инновационные технологии в бизнес-образовании» (м. Гомель, 2008 р.); «Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної економіки» (м. Донецьк, 2008, 2010 рр.); «Современная торговля: теория, практика, инновации» (м. Пермь, 2008, 2009 рр.); «Розвиток національної промисловості у сучасному контексті: пріоритети, проблеми, регулювання» (м. Донецьк, 2009 р.); «Управління підприємством: проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Севастополь, 2009 р.); «Стратегія інноваційного розвитку економіки та актуальні проблеми менеджмент-бізнес освіти» (м. Харків, 2009, 2010 рр.); «Стратегія інноваційного розвитку економіки та актуальні проблеми менеджмент-бізнес освіти» (м. Пермь, 2010 р.); «Економіка і управління в умовах глобалізації» (м. Донецьк, 2010 р.) «Стратегія підприємства в контексті підвищення його конкурентоспроможності» (м. Донецьк, 2012 р.); на 4 всеукраїнських: «Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку» (м. Донецьк, 2010 р.)» «Економіка і Україна в умовах глобалізації» (м. Донецьк, 2010 р.); «Наукова школа маркетингового менеджменту: 20 років творчої діяльності» (м. Донецьк, 2011 р.); «Україна: Схід-Захід – проблеми сталого розвитку» (м. Донецьк, 2011 р.); на 4 конференціях викладачів і аспірантів ДонНУЕТ за підсумками науково-дослідної роботи 2008-2012 рр.

Публікації. За результатами  дослідження опубліковано 29 наукових праць загальним обсягом 9,66 д.а., з яких 9,06 д.а. належать особисто автору, у тому числі 8 статей у фахових виданнях загальним обсягом 3,56 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел із 194 найменувань і 8 додатків (обсягом 81 сторінок). Основний зміст викладено на 162 сторінках, дисертація містить 19 таблиць (обсягом 15 сторінки) і 29 рисунків (обсягом 20 сторінок).

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та запропоноване нове науково-методичне забезпечення управління інноваційним розвитком торговельних підприємств. Результати проведеного дослідження дозволили зробити наступні висновки.

1. На основі вивчення результатів досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів було визначено категорійні поняття інноваційного розвитку, а саме сформульовано визначення поняття «інновація торговельного підприємства» як будь-які впроваджені технологічні, економічні, організаційні й управлінські зміни, відмінні від існуючої практики на даному торговельному підприємстві; «інноваційний розвиток» як процес переходу з одного конкурентного, фінансово-економічного стану та позиції на ринку в інші, кращі, сильніші, більш стійкі та якісні в довгостроковій перспективі за рахунок використання інновацій різного ступеня глибини та об’єкту спрямованості..

2. Для подальшого розробки концептуального підходу до управління інноваційним розвитком торговельного підприємства було виділено особливості інновацій в торгівлі та доповнено і систематизовано класифікацію інновацій.

3. В процесі формування концептуального підходу до управління інноваційним розвитком ТП було встановлено, що він являє собою схему дослідження, який містить понятійний апарат та методологічні основи управління (об’єкт, мету, принципи, функції, завдання), методичне підґрунтя (визначення необхідності інновацій та їх глибини в діяльності торговельного підприємства, оцінка інноваційного потенціалу, визначення сфер застосування інновацій через виявлення конкурентних недоліків) та напрями удосконалення управління за рахунок розробки інноваційної стратегії та управління інноваційним ризиком.

4. Під методичним підґрунтям управління інноваційним розвитком ТП запропоновано використовувати три основні інструменти: методичний підхід до визначення необхідності та глибини інновації, методичний підхід до визначення здатності та готовності здійснення інноваційного розвитку (рівня інноваційного потенціалу) та методичний підхід до визначення сфери застосування інновацій через виділення конкурентних недоліків. Методичний підхід до визначення рівня необхідності впровадження нововведень та глибини змін пропонується проводити за трьома основними напрямами: визначення ступеня задоволення підприємством динамікою своїх результатів господарської діяльності та станом фінансових ресурсів; визначення керівництвом підприємства, яку конкурентну позицію на ринку планується зайняти: зберігати існуючу чи змінювати на іншу; визначення споживчої прихильності за показниками задоволення споживачів, тобто за методом семантичного позиціювання 

5. Для оцінки інноваційного потенціалу торговельного підприємства запропоновано використовувати змішану оцінку за виділеними, враховуючи особливості галузі торгівлі, десятьма складовими, використовуючи 57 показників, з яких 26 розрахункових, які було уніфіковано за розробленою бальною системою. Після визначення рівня інноваційного потенціалу торговельного підприємства та попередньої необхідної глибини змін запропоновано використовувати матрицю готовності торговельного підприємства до негайного впровадження інновацій. 
6. Для подальшого визначення сфери застосування інновації запропоновано використовувати результати оцінки ІП (за результатами аналізу складових, за якими значення менш 0,66) та конкурентоспроможності, за якою було виділено конкурентні недоліки за матричним методом, в якому враховувалися результативність та важливість виділених експертним шляхом факторів. 

7. З метою визначення інноваційної стратегії торговельного підприємства за моделлю поведінки на ринку пропонується використати матрицю альтернативних варіантів інноваційних стратегій на основі двох показників - ринкової позиції (рівень конкурентоспроможності) та інноваційних можливостей (рівень інноваційного потенціалу). За запропонованою матрицею також визначається основний напрямок інноваційного розвитку (наступаючий, захищаючий, збалансований або абсорбуючий). Після вибору загального інноваційного напряму розвитку та інноваційної стратегії за поведінкою на ринку пропонуємо визначити за функціональним напрямком. Дані стратегії вважаємо за потрібне обирати на основі результатів проведеного аналізу інноваційного потенціалу за функціональними складовими. 

8. Враховуючи фактори появи та підвищення інноваційного ризику для його оцінки було враховано можливість переоцінки або зниження інноваційного потенціалу та можливість зниження конкурентоспроможності: фактичною величиною ризику переоцінки можливостей торговельного підприємства (ризик за інноваційним потенціалом) є різниця між фактичною величиною інноваційного потенціалу та мінімально можливою з урахуванням отримання найнижчих експертних оцінок та нормативних величин; фактичною величиною конкурентного ризику є різниця між одиницею та конкурентоспроможністю.
9. З метою вибору стратегії управління інноваційним ризиком був використаний матричний підхід, за яким враховувалися зона ризику збільшення конкурентних недоліків та зона ризику втрати інноваційних можливостей.
Таким чином, викладені вище результати дослідження дозволяють, доповнити теоретичні засади управління інноваційним розвитком торговельного підприємства, застосування яких в практичній діяльності торговельних підприємств дозволить досягнути ефективності здійснення інноваційного розвитку та отримання поставленої кінцевої мети, як внутрішньої (підвищення ефективності бізнес-процесів), так і зовнішньої (посилення ринкової позиції та конкурентоспроможності). 
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