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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Необхідною умовою забезпечення економічної безпеки національної економіки є матеріальний добробут громадян, дотримання їх соціально-економічних прав, підвищення якості життя суспільства. Досвід функціонування соціально-економічних систем у розвинених зарубіжних країнах дає підставу стверджувати, що успіх у досягненні необхідного рівня добробуту неможливий без врахування ролі освіти.

Розвинені країни на практиці демонструють, що досягнення  макроекономічних цілей тісно корелює з обсягами та результатами інвестування в освітню сферу. Економічна доцільність і точність тих освітніх реформ, які проводяться в розвинених країнах, є безумовною заслугою і наслідком впровадження наукових досліджень з питань людського капіталу, економіки освіти і праці, державного регулювання економіки.

Комплекс проблем в освіті, які виникали і накопичувалися протягом усієї історії незалежної України, посилив негативні тенденції у багатьох сферах функціонування суспільства. Освітня політика проводилася без достатнього врахування результатів наукових досліджень і рекомендацій наукової спільноти. З одного боку, такий стан речей є наслідком відповідних підходів у державному управлінні, а з іншого боку, неможливість застосування результатів відповідних досліджень свідчить, напевно, про їх недостатню практичну значимість і слабку реалізацію нормативної функції науки.

Питання розробки методологічних, теоретичних основ дослідження економічної безпеки, а також механізмів реалізації людського капіталу в економічному зростанні знаходилися у полі зору багатьох вчених. Еволюцію формування економічної думки в області людського капіталу і освіти можна насамперед дослідити в наукових працях таких зарубіжних дослідників, як 
Г. Беккер, М. Блауг, У. Боуен, Е. Денісон, Е. Долай, Р. Дорнбуш, М. Карной, 
Дж. Кендрик, Л. Коженьовскі, Д. Ліндсей, Я. Мінсер, Ф. Махлуп, Г. Псахаропулос, 
Л. Туроу, С. Фішер, М. Фрідман, Е. Ханушек, К. Шмалензі, Т. Шульц. Серед вітчизняних дослідників можна виділити таких вчених, як Л. Бесчасний, Д. Богиня, А. Головач, О. Грішнова, Г. Дмитренко, М. Долішній, В. Козак, О. Красовська, 
В. Куценко, П. Мазурок, В. Новіков, Г. Оганян, В. Паламарчук, М. Шаленко, 
В. Юхименко та інших.

Аналіз різних аспектів економічної безпеки національної економіки досліджувався у працях економістів країн СНД, зокрема, Л. Абалкіна, О. Архипова, П. Бєлова, Є. Бухвальда, А. Возженікова, С. Глазьєва, А. Городецького, В. Гусєва, 
В. Дєміна,  К. Іпполітова, Б. Кузіна, С. Лазуренко, Є. Олєйнікова, В. Пірумова, 
А. Плакіди, В. Сєнчагова, Г. Славіна, В. Тамбовцева, М. Чельцова, А. Чеснокова, у тому числі вітчизняних дослідників О. Баженової, О. Барановського, З. Варналія, 
Г. Дарнопиха, В. Забродського, Н. Капустіна, Т. Клебанової, Г. Козаченко, 
О. Лєпіхова, С. Міщенко, В. Мунтіяна, Г. Пастернака-Таранущенко, Ю. Петруні, 
А. Пілько, В. Пономарьова, К. Пуляєвої, О. Соскіна, І. Чорнодіда. Однак, аспекти функціонування механізму впливу освітніх факторів на економічну безпеку національної економіки, виявлення суперечностей та тенденцій розвитку освіти мають значно нижчий рівень теоретичної та практичної розробленості в порівнянні з іншими складовими економічної безпеки.
Важливість вивчення економічних ефектів освіти та її впливу на рівень економічного добробуту суспільства пояснюється тим, що в Україні фінансування освітньої сфери дотепер фактично вважається «непріоритетною» інвестицією з непередбачуваним результатом. Управління такою складною системою, якою є національна економіка, потребує ефективного прогнозування і оцінки соціально-економічних наслідків освітніх реформ. Існує необхідність більш глибокого вивчення механізму реалізації освітньої складової економічної безпеки національної економіки, дослідження кореляційних зв’язків освіти як фактора та економічної безпеки як комплексу результативних ознак, а також розробки пропозицій щодо напрямів захисту національних інтересів країни в освітній сфері.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідної роботи кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності Академії митної служби України за темою «Оптимізація системи управління в умовах розвитку міжнародної економічної інтеграції» (№ державної реєстрації – 0106U008034).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування впливу освіти на економічну безпеку національної економіки України, побудова моделей оцінки впливу і розробка науково-практичних рекомендацій щодо покращення параметрів рівня економічної безпеки національної економіки України у сфері освіти.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність розв’язання в роботі таких завдань:

· розкрити методологічні і теоретичні засади сутності економічної безпеки національної економіки, визначити її структуру, взаємозв’язки, протиріччя;

· з’ясувати роль освітньої сфери в соціально-економічній системі національної економіки;

· виявити механізми впливу освітнього фактору на різні рівні економічної безпеки національної економіки;

· проаналізувати сучасний стан і динаміку впливу освіти на економічну безпеку національної економіки України, виявити потенційні загрози;

· дослідити характер взаємозв’язку ринку праці і ринку освітніх послуг в Україні в умовах глобалізації світогосподарських зв’язків;

· запропонувати алгоритм оцінки впливу освітньої сфери, її складових на показники рівня економічної безпеки національної економіки;

· побудувати економіко-математичні моделі впливу освіти на економічну безпеку національних економік України та країн Європи, на основі запропонованих моделей провести оцінку характеру впливу освітніх факторів на показники економічної безпеки національної економіки України;

· розробити рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного регулювання освітньої сфери як фактора забезпечення економічної безпеки національної економіки.

Об’єктом дослідження є освіта як одна із складових економічної безпеки національної економіки.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні і прикладні аспекти процесу впливу освіти на сучасний стан економічної безпеки національної економіки України.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною базою досліджень є наукові розробки провідних вітчизняних та іноземних економістів у галузі економіки освіти, праці, соціальної економіки, маркетингу освітніх послуг, економічної безпеки. У дисертації використаний широкий спектр загальнонаукових, міждисциплінарних і прикладних методів: системно-аналітичний - здійснено теоретичне узагальнення наукових концепцій і розробок, які стосуються предмету дослідження (параграфи 1.1; 1.2); монографічний – при вивченні теоретичних основ управління економічною безпекою національної економіки (1.1), а також функціонування інституту освіти в ринкових відносинах (1.2); системний підхід – при дослідженні механізмів прояву фактору освіти в системі економічної безпеки національної економіки (1.3; 2.1; 2.2; 2.3; 3.3); метод аналізу і синтезу – при дослідженні показників освітньої сфери та головних індикаторів економічної безпеки національної економіки (2.3); порівняльного аналізу (2.2; 3.1) – при аналізі показників сфери освіти в Україні та інших країнах Європи; структурного аналізу – при структуруванні проблем освіти та ринку праці в Україні (2.2; 3.3); економіко-математичні (факторний, компонентний, кореляційно-регресійний) – для розрахунку кількісних параметрів впливу освіти на показники економічної безпеки національної економіки України (3.2; 3.3).

Інформаційною базою дослідження є закони та нормативні акти державної влади з питань освіти та економічної безпеки, аналітико-статистичні звіти Європейського союзу і міжнародних організацій, опубліковані в періодичних виданнях та офіційних електронних ресурсах Інтернет, офіційні матеріали статистичних щорічників, інформаційно-аналітичних бюлетенів і оглядів Державного комітету статистики України, дані науково-практичних і науково-методичних конференцій, дані власних досліджень.

Наукова новизна отриманих результатів дослідження, що виносяться на захист, полягає в наступному:

вперше:

· розроблено модель оцінки впливу освітніх факторів на економічну безпеку національної економіки України шляхом побудови рівнянь авторегресії та проінтегрованої ковзної середньої (ARIMA), які включають в себе визначені фактори (чисельність студентів і слухачів закладів першого етапу вищої освіти; кількість місць у закладах дошкільної освіти; охоплення дітей закладами дошкільної освіти; чисельність дітей у закладах дошкільної освіти; кількість професійно-технічних навчальних закладів; випуск кваліфікованих робітників професійно-технічними закладами; прийом студентів до вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації; кількість студентів у вищих навчальних закладах ІІІ-IV рівнів акредитації) і дають можливість оцінити характер, напрями, істотність взаємозв’язку між ними та індексом фізичного обсягу ВВП на душу населення і темпом зростання реальної заробітної плати;

удосконалено:

· механізм впливу освітніх факторів на економічну безпеку суб’єктів різних рівнів – фізичної особи, юридичної особи, держави, – який представлено у вигляді структурно-логічної схеми, яка на відміну від існуючих підходів враховує наявність конфлікту економічних інтересів суб’єктів різних рівнів і передбачає існування як прямих, так і зворотних зв'язків між економічною безпекою та освітніми факторами;

· методичні підходи до оцінки досягнутого рівня економічної безпеки національної економіки за рахунок розробки алгоритму та порядку кількісного оцінювання впливу освітніх факторів на відповідні показники стану економічної безпеки національної економіки, що розвиває потенціал макроекономічного регулювання за рахунок розширення використання кількісних методів управління;

· підходи до обґрунтування показників економічної безпеки національної економіки в частині виявлення групи показників, які найбільш чутливо реагують на зміни в освітній сфері, а саме: на основі статистичних даних країн Європи розроблено багатофакторні рівняння регресії на головних компонентах, які показали щільність зв’язку між визначеними групами факторів (освітній рівень населення, викладацький склад, випуск фахівців закладами вищої освіти, чисельність студентів, безробіття за рівнем освіти та віком, грошові витрати на освіту, перехід молоді від освіти до трудового життя, освітній рівень батьків; навчання впродовж життя, навчання в організаціях) та сукупністю таких результативних показників безпеки, як: відношення середньої заробітної плати до величини прожиткового мінімуму; частка витрат на харчування у загальному обсязі витрат домогосподарств; обсяг ВВП на душу населення; нерівність у розподілі доходів; обсяг витрат на кінцеве споживання; продуктивність праці; сальдо кредитування;

одержали подальший розвиток:

· теоретико-методологічні підходи до дослідження впливу освіти на економічну безпеку фізичної особи, юридичної особи та держави за рахунок використання потенціалу теорій людського капіталу, «сигнальних» теорій, теорії «черг», які на відміну від існуючих враховують опосередкований характер зв’язку між освітніми факторами та показниками економічної безпеки національної економіки, приймають за основу визначення ймовірності впливу потенційних загроз у сфері освіти на захищеність економічних інтересів суспільства, визначають предметом аналізу кількісні і якісні характеристики людського капіталу в контексті економічної безпеки національної економіки;

· теоретичні уявлення щодо особливостей взаємодії ринку освітніх послуг і ринку праці, які полягають у використанні дуалістичного підходу до вивчення індивідуума як споживача освітніх послуг, що формує попит, з одного боку, і як фактору виробництва, що формує пропозицію на ринку праці, з іншого боку; показані алгоритми взаємодії між суб’єктами попиту і пропозиції двох ринків;

· шляхи вдосконалення регуляторної діяльності держави в освітній сфері як фактору забезпечення економічної безпеки національної економіки: запропоновано алгоритм розробки державної програми щодо забезпечення економічної безпеки в освітній сфері, в основу якого покладена оцінка рівня економічної безпеки на основі показників освіти та принципи програмно-цільового підходу до управління ризиками; вказано на необхідність створення єдиної системи управління якістю освіти та її моніторингу, розробки критерію дієвості, який характеризує здатність студентів використовувати набуті знання та уміння на практиці, підвищення ролі служби зайнятості як інституту, що регулює попит і пропозицію робочої сили на ринку праці, державної підтримки для підготовки фахівців за напрямами, що стимулюють розвиток пріоритетних секторів економіки у форматі «наука – освіта – технології», проведення моніторингу працевлаштування випускників із залученням роботодавців та місцевих органів виконавчої влади, державного стимулювання програм навчання на підприємствах шляхом встановлення податкових пільг.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в роботі результати дають можливість більш точного оцінювання впливу освітніх факторів на стан економічної безпеки національної економіки України, створюють основу для прийняття своєчасних та ефективних управлінських рішень в освітній сфері, що дає можливість підвищити рівень економічної безпеки національної економіки.

Результати дисертаційного дослідження сприяють розширенню методологічних рамок щодо ідентифікації соціально-економічних проблем у сфері освіти та вибору стратегічних напрямів розвитку національної економіки. Отримані висновки та рекомендації були використані при розробці Регіональної стратегії розвитку Закарпатської області до 2015 року та Програми соціального та економічного розвитку Закарпатської області на 2011 рік (довідка Закарпатської обласної державної адміністрації № 06-20/473 від 01.03.2011 р.), розглянуті і схвалені Департаментом економічного розвитку і аграрного ринку Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 11-5/364 від 16.11.2011 р.).

Основні результати дослідження впроваджені в начальний процес Академії митної служби України: під час розробки програм, підготовки матеріалів та викладання дисциплін «Управління персоналом», «Маркетинг», «Економічна безпека в Україні» (довідка № 11/2809 від 17.11.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розв’язання важливого наукового завдання, а саме обґрунтування і оцінки впливу освіти на економічну безпеку національної економіки. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, є теоретичним і практичним внеском автора у розвиток економічної науки.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та методичні результати дослідження обговорювались на науково-практичних конференціях і форумах, зокрема, на II Міжнародній науково-практичній конференції «Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі» (м. Дніпропетровськ, березень 2009 р.), III Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі» (м. Дніпропетровськ, березень 2010 р.), 
V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи працевлаштування випускників ВНЗ» (м. Донецьк, листопад 2010 р.), 
XI Всеукраїнській науково-методичній конференції «Болонський процес: стан та перспективи розвитку вищої освіти в Україні» (м. Київ, листопад 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (м. Київ, листопад 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічний розвиток України 
в сучасному просторі та часі» (м. Харків, листопад – грудень 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми зовнішньоекономічної діяльності та митної справи в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, грудень 2010 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані в 14 наукових працях, з них 7 фахових статей – у наукових журналах, 7 публікацій – матеріали науково-практичних конференцій і форумів загальним обсягом 4,87 д. а., 
з яких автору належить 4,87 д. а.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, викладених на 195 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 24 таблиці і 44 рисунки, які подано на 49 сторінках. Список використаних джерел із 170 найменувань вміщено на 16 сторінках, 13 додатків – на 44 сторінках.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження спрямоване на вирішення актуального науково-практичного завдання теоретичного обґрунтування впливу освіти на економічну безпеку національної економіки, а також розробки рекомендацій щодо покращення параметрів рівня економічної безпеки національної економіки України у сфері освіти.

Основні результати, одержані в ході дослідження, полягають у наступному:

1. На основі узагальнення поглядів вчених на сутність поняття «економічна безпека» розкрито методологічні і теоретичні засади сутності економічної безпеки, визначено її структуру, взаємозв’язки, протиріччя:
( виявлено, що поняття безпеки можна означити двома іншими – стійкістю (характеризує міцність і надійність її елементів та зв’язків усередині системи, здатність витримувати внутрішні і зовнішні навантаження) і розвитком (характеризує ріст можливостей до виживання, опірності загрозам);

( проведений аналіз визначень категорії економічної безпеки та існуючих сьогодні класифікацій показує, що в науковій думці сформувалося розуміння економічної безпеки як здатності системи протидіяти чинникам, які загрожують національним інтересам в економічній сфері;

( під категорією економічної безпеки в роботі розуміється здатність економічної системи досягати поставлених цілей (задовольняти національні інтереси) під впливом внутрішніх і зовнішніх загроз; загальна схема забезпечення економічної безпеки на будь-якому рівні (держава, суспільство, людина) складається з визначення економічних інтересів, уникнення загроз економічним інтересам та їх захисту;

( встановлено доцільність використання методологічного підходу дослідження економічної безпеки у статиці і в динаміці, що дає можливість розробки алгоритмів оцінки рівня економічної безпеки національної економіки, своєчасного виявлення загроз і мінімізації їх негативного впливу.

2. Основними методологічними підходами до дослідження інституту освіти як визначального чинника економічного зростання виступають теорія людського капіталу і «сигнальні» теорії:

( теорія людського капіталу підтверджується численними дослідженнями, які показали близьку кореляцію між середнім рівнем доходу та середнім рівнем освіти. Разом з тим, хоча зарубіжні вчені-економісти були традиційно оптимістичними відносно оцінки впливу освіти на економічний розвиток і часто відводили накопиченню людського капіталу центральну роль у формальних моделях, однозначного доведення кореляції між освітою та економічним зростанням на макроекономічному рівні немає;

( в інституціональних теоріях основною функцією освіти є відтворення ієрархічних відносин між різними групами або класами в суспільстві та їх узаконення; деякі автори стверджують, що інститут освіти виконує роль ідеологічної зброї держави, підсилюючи і відтворюючи соціальну структуру, а отже, може потенційно здійснювати негативний вплив на економічне зростання;

( в «сигнальних» теоріях освіта відіграє роль засобу розподілу людей за місцем роботи і доходами, а інститут освіти не є прямим фактором економічного зростання. В якості сигналу при прийомі на роботу використовується певний критерій, причому не обов’язково знання і здатність до навчання – головним аргументом для роботодавця виступає наявність атестату чи інших дипломів;

( тезу впливу освіти на економічне зростання необхідно озвучувати з нотою обережного оптимізму, оскільки цей процес довготривалий – наслідки реформування освітньої політики дають про себе знати через декілька десятиліть. Тому основні протиріччя виявляються тоді, коли ставиться завдання емпіричного підтвердження теорії людського капіталу.
3. На основі запропоновано підходу до аналізу економічної безпеки національної економіки як багаторівневого поняття виявлені механізми прояву освітнього фактору на рівнях фізичної особи, юридичної особи і держави:

( системний аналіз категорії економічної безпеки на рівнях фізичної особи (домогосподарства), юридичної особи і держави показав, що економічна безпека характеризується взаємозалежністю і взаємовпливом різних рівнів, вертикальною і горизонтальною інтегрованістю;

( при взаємодії різних рівнів економічної безпеки можна прослідкувати протиріччя, коли освічена людина є продуктивною в межах своєї організаційної системи (підприємства), а на рівні економічної безпеки держави виступає дестабілізуючим чинником. Це протиріччя запропоновано назвати конфліктом інтересів (цілей) на різних рівнях економічної безпеки, яке практично не вирішується, а тільки частково врівноважується за рахунок обмеження економічної безпеки на інших рівнях;

- освіта пов’язана з усіма сферами суспільного життя безпосередньо через особистість. Інститут освіти впливає на інтелектуальний, фізичний і морально-естетичний розвиток людини, що визначає її головну соціальну функцію – гуманістичну. Якщо освіта не ставить в центрі уваги гуманістичну функцію, то вона є технократичною за своєю суттю і суперечить принципу економічної безпеки.

4. Проведений аналіз сучасного стану і динаміки розвитку освіти в Україні дав можливість зробити наступні висновки: 

( виникнення загроз економічній безпеці зумовлено прямою та опосередкованою дією демографічних чинників, зростаючим перекосом у структурі підготовки кадрів, проблемами фінансування;

( найбільш проблемним рівнем системи освіти в Україні залишається професійно-технічна освіта, в якій намітилася тенденція до падіння кількості навчальних закладів, продовжується зменшення кількості випущених кваліфікованих робітників; сьогодні професійно-технічна освіта скоріше слугує платформою для вузівської системи, аніж обслуговує власний ринок праці;

( відносна економічна ефективність сектору освіти нижча у порівнянні з іншими секторами національної економіки України. Порівняльний аналіз відносної ефективності освіти в інших країнах показав, що за цим показником Україна значно поступається розвиненим економікам, але знаходиться на одному рівні з країнами Східної Європи. Такі результати вказують на спільність проблем та необхідність урахування досвіду реформування систем освіти цих країн.

5. Проаналізовано організаційно-економічний механізм взаємодії ринку освітніх послуг і ринку праці. Досліджено дуалістичний характер їх взаємозв’язку і виявлено такі тенденції:

( наявність асиметрії у відповідності пропозиції на ринку освітніх послуг потребам ринку праці України і зниження рівня інституціоналізації механізму організації взаємодії між ними;

( переважання регресивних процесів у промисловості та сільському господарстві; сектори прогресивного росту – фінанси, будівництво, транспорт і зв'язок – були малочислені у порівнянні з деградуючими секторами. Найбільш масовий ріст зайнятості спостерігався у торгівлі, але він не компенсує спаду секторів науково-технічного прогресу та промисловості;

( відбувається перетікання робочої сили з виробництва у невиробничі сектори – позитивне сальдо спостерігається тільки в таких областях, як державне управління, фінансова діяльність, комунальні послуги, освіта. Разом з тим, найбільший відсоток скорочень – у будівництві, сільському господарстві, промисловості;

( внаслідок невиправдано високого попиту на «престижні» спеціальності стало очевидно, що ринок освітніх послуг не зовсім відповідає потребам ринку праці. Наслідком такого дисбалансу у соціально-економічних відносинах стає безробіття, яке є важливим фактором якості життя, соціальних і професійних перспектив людини, її економічної безпеки.
6. Розроблено алгоритм оцінки впливу освітнього фактору на показники рівня економічної безпеки національної економіки, який включає наступні елементи: виявлення національних економічних інтересів – формування набору параметрів для кількісної оцінки інтересів – встановлення оптимальних і цільових значень параметрів – порівняння реального значення інтересу з цільовим – встановлення міри незахищеності інтересів – виявлення загроз інтересам у сфері освіти – визначення міри впливу показників освітньої сфери на захищеність інтересів – оцінка рівня захищеності інтересів за кожним із факторів. Даний алгоритм є важливим концептуальним інструментом для моніторингу змін рівня економічної безпеки у динаміці.

7. Проведений детальний аналіз взаємозв’язків між показниками освіти, ринку праці та індикаторами економічної безпеки дав можливість побудувати економіко-математичні моделі і виявити суттєві кореляційні зв’язки між групами факторів «грошові витрати на освіту», «безробіття» за рівнем освіти та віком», «перехід молоді від освіти до трудового життя», «навчання на підприємствах» і результативними ознаками «ВВП на одну особу», «обсяг витрат на кінцеве споживання», «продуктивність праці», «нерівність у розподілі доходів». Проведений економетричний аналіз часових рядів показав, що нормовані індикатори індексу фізичного обсягу ВВП на душу населення і темпу зростання реальної заробітної плати корелюють з показниками сфери освіти.
Аналіз та порівняння повноти і обсягу охоплення роз’яснювальної інформації статистичними базами Євростату і Державного комітету статистики України змушує нас оцінити останні як недостатні для глибокого дослідження зв’язку між освітнім фактором та економічною безпекою національної економіки в Україні. Зокрема, великий інтерес представляють статистичні дані, які відображають процеси переходу молоді від освіти до трудового життя, безробіття за рівнем освіти, освітній рівень батьків, а також навчання на підприємствах і впродовж життя – саме ті показники, які показують зв'язок між ринком праці та освітою і дають можливість оцінити ступінь їх відповідності.

Розроблена модель оцінки впливу освітніх факторів на економічну безпеку національної економіки України включає в себе визначені фактори (чисельність студентів і слухачів закладів першого етапу вищої освіти; кількість місць у закладах дошкільної освіти; охоплення дітей закладами дошкільної освіти; чисельність дітей у закладах дошкільної освіти; кількість професійно-технічних навчальних закладів; випуск кваліфікованих робітників професійно-технічними закладами; прийом студентів до вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації; кількість студентів у вищих навчальних закладах ІІІ-IV рівнів акредитації) і дає можливість оцінити характер, напрями, істотність взаємозв’язку між ними та індексом фізичного обсягу ВВП на душу населення і темпом зростання реальної заробітної плати.
8.  Запропоновані рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного регулювання системи освіти містять узагальнення результатів дослідження і спрямовані на прийняття науково обґрунтованих управлінських рішень з метою забезпечення національних інтересів України. Зокрема, потребують вирішення наступні завдання:

· досягнення динамічного балансу між ринком праці і системою початкової та середньої професійної освіти, запитами ринку праці та пропозицією вищих навчальних закладів;

· взаємодія навчальних закладів з підприємствами з метою виявлення чітких критеріїв до спеціалістів, прогнозування потреби ринку праці в конкретній сфері; підвищення ролі служби зайнятості як основної структури, що регулює попит і пропозицію робочої сили на ринку праці;
· підвищення значення системи додаткової професійної освіти, яка орієнтована на більш оперативне реагування на потреби ринку праці, в порівнянні із системою основної професійної освіти, що передбачає орієнтацію на середньострокову і довгострокову перспективу; 

· державна підтримка для підготовки фахівців за напрямами, що стимулюють розвиток пріоритетних базових секторів економіки у форматі «наука – освіта – технології»;

· підготовка кадрів для пріоритетних секторів, які здатні покращити стан економічної безпеки національної економіки і забезпечити максимально швидке збільшення обсягів валового продукту (сфера матеріального виробництва і науки) тощо.
9. Результати дисертаційного дослідження упроваджені в роботу Закарпатської обласної державної адміністрації, Міністерства аграрної політики України, у навчальний процес підготовки фахівців в Академії митної служби України, та можуть бути рекомендовані до подальшого використання вищими навчальними закладами і органами державної влади.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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