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ВСТУП

Актуальність теми визначається необхідністю активно протидіяти злочинності, рівень якої в Україні за останні роки залишається стабільно високим. Криміналізація суспільства, розвиток організованої злочинності, корупція, омолодження злочинності загрожують стабільному розвитку української держави. У теперішній час важливо не тільки активно протидіяти злочинності, але й ефективно запобігати вчиненню нових злочинів, усувати їх причини і умови, як загальносоціальні, так і ті, що сприяють вчиненню кожного конкретного злочину. У цьому контексті, звернення до проблеми профілактики злочинів як функції процесуальної діяльності міліції є актуальним, зважаючи на недостатній рівень досліджень по цій тематиці, необхідність пошуку найбільш оптимальних шляхів подолання криміногенних обставин за допомогою наукового узагальнення теорії і практики процесуальної діяльності міліції із встановлення і усунення обставин, що сприяли вчиненню злочину.

За даними МВС України, у 2008 р. органами дізнання було порушено 105405 кримінальних справ, з них лише у 5523 кримінальних справах виносились подання про усунення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину, що свідчить про недостатній рівень виконання органами дізнання профілактичної функції. Органами дізнання було зупинено провадженням 45062 кримінальні справи [60, с.5]. Такі справи не направляються до слідчого відділу для провадження досудового слідства і в них лише орган дізнання може вжити заходів щодо усунення причин і умов, що сприяли вчиненню злочину, тому роль органу дізнання у здійсненні профілактичної функції незаперечна.

Однією з причин негативних явищ у роботі органів дізнання є недосконалість чинного законодавства, що регламентує виявлення і усунення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину. Зокрема, завдання кримінального судочинства (ст.2 КПК України) не передбачають запобігання злочинам; причини і умови, які сприяли вчиненню злочину не включені до предмету доказування у кримінальній справі; закон не дає визначення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину. Все це сприяє недостатній роботі органів дізнання із запобігання злочинів. Цьому ж сприяє, відсутність в наукових джерелах комплексних досліджень щодо профілактичної функції міліції як органу дізнання. Окремі положення даного правового явища висвітлювалися в роботах Ф.А. Абашевої,  А.А. Алексєєва, С.А. Альперта., В.Н. Асанова, В.Д. Арсеньєва, Ю.М. Антоняна, О.В. Бауліна, В.П. Бож’єва, М.І. Бажанова, А.П. Бондаря, Н.І. Вєтрова, С.І. Гирька, Ю.М. Грошевого, Н.І. Жуковської , А.Я. Дубинського , А.П. Дербеньова, О.М. Джужи, Г.Г. Зуйкова, А.П. Закалюка, В.С. Зеленецького , А.Ф. Зелінського, І.І. Карпеца , Н.С. Карпова , Н.І. Клименко, М.Ч. Когамова, Г.К. Кожевникова , І.П. Козаченка , І.М. Костенка, М.В. Костицького, М.А. Кокорєва, В.М. Кудрявцева, О.М. Ларіна, Л.М. Лобойка, В.К. Лисиченка, Ф.А. Литвака, Ф.А. Лопушанського, В.Т. Маляренка, Л.П. Макушенка, П.І. Мінюкова, О.Р. Михайленка, П.П. Михайленка, М.М. Михеєнка, В.В. Молдована, В.В. Морозова, О.І. Михайлова , П.А. Лупинської, В.В. Назарова, В.Т. Нора, М.А. Погорецького, А.І. Рощіна, О.Є. Омельченка, Г.М. Омельяненко, А.П. Сафонова, С.М. Стахівського, М.С. Строговича, М.І. Сірого , З.Д. Смітієнко , В.М. Тертишника, Л.Д. Удалової, П.В. Цимбала. та ін.

Однак спеціальних досліджень проблеми профілактичної функції міліції як органу дізнання ще не проводилось. На сьогодні залишається не розв’язаною низка питань пов’язаних з сутністю профілактичної функції міліції як органу дізнання; засобами здійснення і засобами контролю за здійсненням цієї функції.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до Комплексної програми профілактики злочинності на 2001–2005 р.р., затвердженої Указом Президента України від 25.12.00 № 1376/2000; Концепції комплексної програми профілактики правопорушень на 2006–2008 роки, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України № 116 від 01.03.06; Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України № 1767 від 20.12.06. Тема дисертації виконана згідно планів науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ на 2005–2008 роки.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка науково обґрунтованих результатів у вигляді наукових висновків і пропозицій, рекомендацій, що дозволять вдосконалити процесуальну діяльність міліції як органу дізнання з встановлення та усунення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину.

Для досягнення цієї мети вирішувалися такі завдання:

‑ з’ясувати історію виникнення кримінально-процесуального інституту встановлення та усунення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину;

‑ розкрити суть і значення встановлення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину;

‑ з’ясувати суть і значення профілактичної функції міліції як органу дізнання, особливості її реалізації під час проведення дізнання;

‑ визначити структуру і значення подання органу дізнання про усунення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину, процесуальні вимоги до цього кримінально-процесуального документу;

‑ охарактеризувати процесуальні заходи міліції як органу дізнання щодо встановлення і усунення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину;

‑ висвітлити систему відомчого та судового контролю, прокурорського нагляду за процесуальною діяльністю міліції з встановлення та усунення причин і умов, що сприяли вчиненню злочинів;

‑ сформулювати конкретні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення правового регулювання відповідних кримінально-процесуальних засобів і підвищення ефективності їх використання міліцією як органом дізнання у профілактиці злочинів.

Об’єкт дослідження – кримінально-процесуальні відносини, що виникають і існують у зв’язку з діяльністю міліції як органу дізнання з встановлення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину.

Предмет дослідження – профілактична функція міліції як органу дізнання.

Методи дослідження. Під час проведення дисертаційного дослідження автором були використані теоретичні і емпіричні методи наукового дослідження.

Історичний метод застосовано для дослідження розвитку інституту профілактики злочинів у кримінальному процесі України(підрозд. 1,1., 1.3.); метод системного аналізу – для детального дослідження кримінально-процесуального законодавства, системи кримінально-процесуальних функцій і дій, спрямованих на виявлення та усунення причин і умов, що сприяли вчиненню злочину(розділ 2); метод порівняння – для порівняння профілактичного законодавства України і зарубіжних країн (підрозд. 1.1.); метод спостереження – для дослідження практики здійснення міліцією профілактичної функції під час проведення дізнання (підрозд. 2.2 ); формально-логічний метод – для визначення основних понять, які стосуються кримінально-процесуальної діяльності міліції з встановлення і усунення причин і умов, що сприяли вчиненню злочину (підрозд. 2.1.–2.3.); структурний метод – для визначення структури подання про усунення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину (підрозд. 2.4.); функціональний метод – для визначення профілактичної функції і її місця у системі кримінально-процесуальних функцій (підрозд. 1.1.); метод анкетування – для отримання емпіричних даних для дисертаційного дослідження шляхом анкетування керівників і практичних працівників підрозділів дізнання МВС України; статистичний метод – для узагальнення результатів анкетування (підрозд. 2.2., 2.4.). Комплексне застосування цих методів забезпечило всебічність, повноту, об’єктивність і достовірність дослідження.

Емпіричну основу дослідження становлять результати вивчення 183 кримінальних справ, анкетування 256 працівників дізнання ОВС України, які представляють різні регіони України. Використано особистий досвід автора, який працював оперуповноваженим ВБНОН і слідчим ОВС.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що праця є одним з перших наукових досліджень в Україні процесуальної діяльності міліції з встановлення та усунення причин і умов, що сприяли вчиненню злочину. 

У дисертації висунуто і обґрунтовано низку положень, нових у концептуальному плані та важливих для юридичної практики, а саме:

Проведене дослідження дає можливість сформулювати нові положення, що мають як теоретичне так і практичне значення.

вперше:

‑ визначено сутність і значення профілактичної функції міліції як органу дізнання;

‑ охарактеризовано засоби здійснення профілактичної функції міліції як органу дізнання;

‑ розкрито засоби здійснення відомчого, судового контролю та прокурорського нагляду за здійсненням профілактичної функції міліцією як органом дізнання;

‑ узагальнено сучасний стан профілактичної функції міліції як органу дізнання;

‑ аргументовано вказано на доцільність внесення змін та доповнень до КПК України (ст.ст. 23, 231, 101, 110, 177, 178, 187, 190, 426);

удосконалено:

‑ визначення меж доказування при розслідуванні кримінальної справи;

‑ порядок виявлення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину і вжиття заходів щодо їх усунення до порушення кримінальної справи;

‑ процесуальний контроль за здійсненням міліцією як органом дізнання профілактичної функції;

дістало подальший розвиток:

‑ класифікація функцій кримінального процесу;

‑ обґрунтування необхідності вимагати встановлювати причини і умови, які сприяли вчиненню злочину, лише за наявності реальної можливості їх встановлення,

‑ формулювання завдань кримінального процесу в законі з урахуванням необхідності виявлення причин і умов, що сприяли вчиненню злочину;

‑  положення про те, що причини і умови, які сприяли вчиненню злочину, повинні бути включені до предмету доказування, але з застереженням, що ці причини і умови повинні бути встановленні лише за наявності можливості їх виявити;

‑ обґрунтування доцільності внесення подань про вживання заходів, спрямованих на негайне усунення причин і умов, що сприяли вчиненню злочину до порушення кримінальної справи;

‑ науковий погляд щодо законодавчого закріплення за дізнавачем і слідчим права вирішувати питання про залучення понятих залежно від ситуації;

‑ наукова позиція щодо можливості проведення судової експертизи до порушення кримінальної справи;

‑  пропозиція необхідності закріпити у кримінально-процесуальному законі форму подання про усунення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину.

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає в тому, що сформульовані висновки та пропозиції використовуються у: законотворчій роботі – для вдосконалення положень чинного КПК України, а також проекту нового КПК України (направлені пропозиції до комітету Верховної Ради України з питань правосуддя, лист №46/3ВР від 09.03.10); практичній діяльності міліції як органу дізнання (акт впровадження Управління дізнання МВС України № 24/498 від 06.08.08); навчальному процесі – основні положення роботи використані при вивченні  курсу кримінального процесу студентами, слухачами, курсантами юридичних закладів освіти та практичними працівниками органів дізнання МВС для підвищення кваліфікації (акт впровадження в навчальний процес КНУВС від 05.03.10).
Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана самостійно. Щодо публікації, яку підготовлено з Бауліним О.В. (Процесуальна діяльність міліції із встановлення причин та умов, що сприяли вчиненню злочину / О. В. Баулін, А. В. Форостяний // Підприємництво, господарство і право. – 2005. – №7. – С. 124–126.) – участь дисертанта становить 50 %.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідалися автором на науково-практичних конференціях, зокрема: загальноакадемічній науково-теоретичній конференції НАВСУ, присвяченій Дню науки (16-17.05.03, м. Київ); науково-теоретичній конференції молодих та майбутніх вчених-управлінців, присвяченій питанням реформування національного законодавства та відомчої системи освіти МВС України «Актуальні проблеми підготовки керівних кадрів МВС України в світлі освітянської реформи» (16.04.04, м. Київ); загальноакадемічній науково-теоретичній конференції НАВСУ, присвяченій Дню науки «Входження України в європейський простір» (14-15.05.04, м. Київ); науково-теоретичній конференції молодих та майбутніх вчених, присвяченій п’ятій річниці Навчально-наукового інституту управління НАВСУ «Україна 2005: поступальна хода до верховенства права» (15.04.05, м. Київ); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми кримінально-процесуального та цивільного права», присвяченій пам’яті професорів кафедри правосуддя Михеєнкка М.М. та Штефана М.Й. (31.10.08, м. Київ).

Публікації. Основні теоретичні положення, висновки та рекомендації, сформульовані у дисертації, викладені автором у десяти наукових публікаціях, серед яких – п’ять наукові статті, що опубліковані у фахових періодичних виданнях з юридичних наук, затверджених ВАК України, і п’ять тез доповідей на конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять десять підрозділів, висновків, трьох додатків, списку використаних джерел (245 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 218 сторінок, з них загальний обсяг тексту – 194 сторінки.

ВИСНОВКИ


У висновках, на основі проведеного комплексного й системного дослідження питань вдосконалення діяльності органів дізнання, досудового слідства, прокуратури і суду, пов’язаних з виконанням міліцією як органом дізнання профілактичної функції, сформульовано теоретичні положення та рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для науки та правоохоронної практики, зокрема:  

Профілактична функція міліції як органу дізнання має кримінально-процесуальну природу й посідає одне з ключових місць в системі кримінально-процесуальних функцій поряд з функціями кримінального переслідування, захисту і правосуддя.

Сутність процесуальної функції міліції як органу дізнання полягає у кримінально-процесуальних діях і рішеннях цього органу, спрямованих на виконання покладеного на нього ст.23 КПК України обов’язку встановити причини і умови, які сприяли вчиненню злочину, і внести у відповідний державний орган, на підприємство, в установу, організацію або посадовій особі подання про вжиття заходів для усунення цих причин і умов.

До основних завдань кримінального судочинства належить попередження злочинів і про це обов’язково слід зазначити у ст.2 КПК України.

Причини і умови, що сприяли вчиненню злочину, повинні бути включені до предмету доказування (ст.64 КПК).

Замість терміну «виявлення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину» у КПК України слід вживати термін «доказування причин і умов, які сприяли вчиненню злочину».

Під час кримінально-процесуальної діяльності органу дізнання межі доказування обставин, які сприяли вчиненню злочину, визначаються особою, які проводить дізнання, залежно від ситуації, яка склалася під час доказування у конкретній кримінальній справі

Ст.23 КПК України необхідно доповнити визначенням понять причин і умов, що сприяли вчиненню злочину, і викласти її назву і зміст норм у такій редакції:

«Стаття 23. Встановлення причин і умов, які сприяли вчиненню злочину.

При провадженні дізнання, досудового слідства і судового розгляду кримінальної справи орган дізнання, слідчий, прокурор зобов’язані виявляти причини і умови, які сприяли вчиненню злочину.

При здійсненні провадження за протокольною формою досудової підготовки матеріалів орган дізнання повинен виявляти причини і умови, які сприяли вчиненню злочину.

Причини, які сприяли вчиненню злочину, – це обставини, які спонукали особу до вчинення злочину. Умови вчинення злочину – це обставини, які полегшили особі вчинити злочин».

Необхідно доповнити КПК України положенням про те, що при встановленні причин і умов, що сприяли вчиненню злочину, до порушення кримінальної справи, орган дізнання вправі внести у відповідне підприємство, установу або громадську організацію подання про вжиття заходів щодо усунення цих причин і умов.
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