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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах постіндустріального суспільства та фінансизації економічних відносин надзвичайно важливо здійснювати управління національним господарством на основі осмислення, аналізу та врахування уроків світової фінансової кризи, яка стала прямим наслідком протиріччя між величиною створеного суспільством валового продукту і незабезпеченим реальною вартістю спекулятивним капіталом. Невідповідність фінансових та існуючих процесів знижує економічну стійкість територіальних систем, призводить до несправедливого перерозподілу національного багатства, соціального розшарування та обмежує можливості досягнення стратегічних цілей розвитку територій. Відповідно, для забезпечення сталого розвитку держави необхідно оновити методологічні засади управління господарством на основі розширення механізмів активізації та залучення різних територіальних активів у територіальні відтворювальні процеси.

Для досягнення цілей сталого розвитку потрібним є інституційне середовище, яке б підтримувало різноманітні стратегії відтворення різних суб’єктів економічної системи і сприяло справедливому їх доступу як до ресурсів, так і до конкурентних ринків. Сучасні дослідження вказують на існування величезної різноманітності стратегій відтворення на всіх рівнях – в адміністративно-територіальних одиницях, усіх секторах, сім'ях тощо. Вибір стратегії є динамічним процесом, який зосереджується на пошуку форм діяльності щодо задоволення різноманітних потреб у різний час.

Реалізація принципів сталого розвитку територіальних економічних систем (ТЕС) повинна базуватися на розумінні чинників, які лежать в основі вибору джерел, засобів та стратегії відтворення та зміцненні позитивних факторів, що сприяють диверсифікації ресурсів і гнучкості стратегій, і пом'якшенні обмежень або негативних впливів. Розширення вибору стратегій і ресурсів є важливою передумовою відтворення, оскільки створює можливості для самовизначення, гнучкості та адаптації з плином часу. Це може бути досягнуто шляхом прийняття заходів щодо поліпшення доступу різних суб’єктів економічної системи до територіальних активів, а також через формування сприятливого інституційного середовища для їх використання у досягненні цілей сталого розвитку.

Усі територіальні системи володіють певним набором ресурсів, які можуть споживатися, накопичуватися або інвестуватися. Якщо ресурси вкладаються в створення нових активів протягом тривалого часу, їх можна розглядати як джерело «капіталу». Відтворювальний потенціал територіальних систем полягає саме у наявності запасів різного роду капіталу та можливостей продукування на їх основі нових потоків капіталу. 
Одночасно очевидним постає той факт, що покладання на раціональне використання (особливо інвестиційне) власних ресурсів сприятиме формуванню висхідних спіралей сталого розвитку територіальних економічних систем. Досягаючи збалансованого інвестування і раціонально використовуючи в сукупності всі види наявного капіталу, територіальні економічні системи можуть створювати суспільні блага, підвищувати добробут та якість життя у громаді та досягати інших цілей сталого розвитку.

Прихильність курсу забезпечення сталого розвитку на місцевому, субнаціональному та національному рівнях, який повинен ураховувати різні інтереси, закріплена главами урядів та держав у підсумковому документі конференції ООН із сталого розвитку Ріо+20 «Майбутнє, якого ми хочемо». Прийнята резолюцією Генеральної асамблеї ООН Дохинська декларація про фінансування розвитку визначає основні заходи щодо мобілізації фінансових ресурсів для потреб сталого розвитку на різних територіальних рівнях, серед яких пріоритет відводиться саме національним фінансовим ресурсам.

Проблеми забезпечення сталого розвитку різних територіальних систем досліджувалися багатьма представниками вітчизняних і зарубіжних наукових шкіл. Зокрема, основні теоретичні засади концепції сталого розвитку сформульовано у дослідженнях Ден. Медоуз, Дон. Медоуз, Г. Паулі, А. Печчеї, Й. Рандерса, смислові аспекти концепту сталого розвитку як світоглядної ідеології майбутнього розкриваються у працях О.М. Алимова, І.К. Бистрякова, Б.Д. Гаврилишина, В.М. Геєця, Б.М. Данилишина, Л.В. Левковської, Л.Г. Мельника, В.В. Микитенко, В.В. Пилипіва, Л.Г. Руденка, М.А. Хвесика та ін., екологічні аспекти сталого розвитку – у працях О.Ф. Балацького, В.С. Кравціва, Є.В. Мішеніна, С.К. Харічкова, Є.В. Хлобистова, соціальні аспекти – у працях В.І. Куценко, В.Ф. Новікової, У.Я. Садової та ін. Територіальним проблемам сталого розвитку присвячені праці І.М. Вахович, З.В. Герасимчук, М.І. Долішнього, Л.В. Жарової, А.В. Степаненка, І.З. Сторонянської, Л.Г. Чернюк, С.Л. Шульц та ін. Проблеми управління і самоорганізації в територіальних економічних системах досліджувалися такими всесвітньо відомими вченими, як М. Букчін, М. Кастельс, М. Кітінг, П. Кругман, Е. Остром, Е. де Сото та іншими.

Проте, незважаючи на значну увагу дослідників до забезпечення різних складових сталого розвитку, невирішеними залишаються проблеми формування цілісної системи управління сталим розвитком на різних територіальних рівнях. Існує потреба у розробці методологічних засад механізму управління розвитком територіальних економічних систем на основі відтворювального підходу, який передбачає досягнення цілей сталого розвитку за рахунок активізації територіальних відтворювальних процесів та капіталізації територіальних активів. Необхідність наукової розробки зазначених проблем обумовила вибір даної теми дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до наукових досліджень Ради по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України та Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку НАН України», зокрема, за наступними темами: ІІІ-12-09(97) «Просторовий розвиток продуктивних сил України та удосконалення їх системної організації» (номер державної реєстрації 0108U009959), де автором здійснено оцінку соціально-економічних асиметрій територіального розвитку в Україні; ІІІ-18-10 (103) «Державне регулювання соціально-економічного розвитку України та її регіонів в умовах фінансово-економічної нестабільності» (номер державної реєстрації 0109U006450), де обґрунтовано теоретико-методологічні засади оцінки ефективності державного регулювання соціально-економічного розвитку регіонів України; ІІ-1-11 (1) «Формування стратегічного потенціалу сталого розвитку України», (номер державної реєстрації 0111U000324), у межах якої визначено ключові характеристики фінансового механізму відтворення стратегічного потенціалу сталого розвитку; ІІІ-4-11 (5) «Інституціоналізація відносин суб‘єктів використання природних ресурсів» (номер державної реєстрації 0111U000328), де розроблено механізм капіталізації природних ресурсів; ІІ-3-12 (9) «Економіко-організаційне забезпечення капіталізації природних ресурсів» (номер державної реєстрації 0111U010576), в якій запропоновано схему проектного фінансування сталого розвитку територіальних утворень та залучення територіальних природних ресурсів у проекти сталого розвитку.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних засад механізму управління сталим розвитком територіальних економічних систем. Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання низки завдань:

· розкрити сутність та основні принципи відтворення територіальних економічних систем;

· визначити системні аспекти фінансового механізму управління сталим розвитком територіальних економічних систем;

· обґрунтувати наукові засади системи управління територіальними відтворювальними процесами у контексті забезпечення сталого розвитку держави;

· виявити закономірності функціонування ТЕС в Україні;
· проаналізувати тенденції фінансового забезпечення територіальних економічних систем та оцінити стан їх самодостатності;

· здійснити оцінку стану і можливостей економічної політики держави щодо забезпечення відтворення ТЕС України;

· розробити концептуальні положення управління національною економікою через відтворення територіальних економічних систем;

· обґрунтувати фінансовий механізм управління сталим розвитком територіальних економічних систем;
· визначити інституціональні умови реалізації механізму управління сталим розвитком територіальних економічних систем у національній економіці. 
Об’єктом дослідження є процеси відтворення територіальних економічних систем у контексті реалізації політики переходу до сталого розвитку національної економіки України.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та практичні аспекти управління сталим розвитком економічних систем України на різних територіальних рівнях.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є окремі положення сучасних економічних теорій, теорії складних систем, синергетики, а також економічних концепцій з проблем управління національною економікою, розвитку територіальних економічних систем та регіональної економіки.

У процесі наукового дослідження використовувались такі методи: зокрема, аналізу і синтезу − для деталізації об‘єкта дослідження, структурних зрушень − для виявлення закономірностей розвитку та оцінки неоднорідності у секторальній структурі національної економіки, статистичних та рейтингових оцінок − для визначення ролі різного виду капіталу у створенні доданої вартості, порівняння − для зіставлення фактичних даних звітного і попередніх років, графічний − для наочного відображення динаміки основних показників розвитку територій, історичний − для аналізу становлення економічної політики держави щодо забезпечення умов для сталого розвитку територіальних економічних систем України, індукції та дедукції − для обґрунтування та перевірки робочої гіпотези, кластерного аналізу − для групування регіонів за рівнем економічного розвитку, кореляційно-регресійного аналізу − для визначення впливу різних фінансових потоків на економічний розвиток територіальних систем. 

Інформаційна та методична база дослідження включає статистичні матеріали та нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Міністерства фінансів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Національного банку України, Державної служби статистики України, Державної податкової адміністрації України, обласних державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування, Світового банку, Міжнародного валютного фонду та інших.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі здійснено системне теоретико-методологічне обґрунтування засад управління сталим розвитком територіальних економічних систем на основі відтворювального підходу. Наукові результати дослідження формують методологічне підґрунтя для створення сучасних механізмів та інструментів управління територіальними економічними системами в контексті забезпечення сталого економічного розвитку держави. Найбільш суттєвими результатами дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, є наступні: 

вперше:

· обґрунтовано теоретико-методологічні засади механізму управління сталим розвитком територіальних економічних систем на основі відтворювального підходу, забезпечення інвестиційного процесу та раціонального використання територіального капіталу;

удосконалено:

· методологічні підходи до управління процесом формування та розподілу фінансового капіталу в рамках територіальної економічної системи, що, на відміну від існуючих, спрямовані на забезпечення ефективності використання місцевих активів при реалізації проектів сталого розвитку;

· механізми проектного фінансування сталого розвитку територіальних економічних систем за рахунок впровадження компанії спеціального призначення як афілійованої структури держави чи територіальної громади, яка здійснює управління активами для реалізації конкретних проектів сталого розвитку чи досягнення визначених цілей; 

· методологічні підходи до формування пулу територіальних активів шляхом розширення ресурсної бази реалізації схеми проектного фінансування сталого розвитку ТЕС, які, на відміну від існуючих, орієнтують на управління особливою комбінацією прав на використання різних видів природних ресурсів, здатної генерувати синергетичний ефект щодо їх вартості;

· організаційні форми управління сталим розвитком територіальних економічних систем, які, у порівнянні з наявними, базуються на поєднанні корпоративного і суспільного управління проектами сталого розвитку територій та впорядкуванні інтересів влади, бізнесу та суспільства;

· механізми державно-приватного партнерства при реалізації проектів сталого розвитку територіальних економічних систем із застосуванням компаній спеціального призначення;

набули подальшого розвитку:

· концептуальні засади формування моделі сталого розвитку територіальних економічних систем за рахунок внутрішнього потенціалу, в рамках якої визначено механізми вибору політики управління при плануванні заходів щодо забезпечення сталого розвитку територій;

· напрями інституціоналізації сталого розвитку територіальних економічних систем шляхом забезпечення справедливого доступу до різних територіальних активів, формування системи пошуку їх раціонального користувача, створення прозорої системи обліку наявних активів та реєстру прав власності на них, диверсифікації джерел відтворення, а також умов для залучення інвестицій приватного сектора у процеси суспільного відтворення на засадах паритету та захисту приватних та суспільних інтересів;

· напрями розвитку інфраструктури проектного управління сталим розвитком ТЕС, які орієнтують на удосконалення структури управління, розподіл ризиків, підвищення ефективності використання активів і покращення якості суспільних благ;
· структура фінансового механізму управління сталим розвитком ТЕС на основі розширення сфери використання фінансових інструментів, які формуються із контрактних та партнерських зобов‘язань, при реалізації різноманітних проектів сталого розвитку територій; 

· механізми залучення інвестиційних ресурсів, які, на відміну від існуючих, орієнтують на довгострокове фінансування масштабних інфраструктурних проектів через емісію боргових цінних паперів під конкретні проекти сталого розвитку.

Практичне значення одержаних результатів. Науково-методичні розробки автора в галузі управління сталим розвитком територіальних економічних систем в Україні прийняті до впровадження у діяльність Міністерства економічного розвитку і торгівлі України при розробленні стратегій економічного та соціального розвитку регіонів України та удосконаленні механізмів управління територіальним розвитком (довідка № 4602-06/28517-12 від 27.07.2012 р.).

Результати дисертаційного дослідження використані Державною установою «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку НАН України» при виконанні наступних тем: «Формування стратегічного потенціалу сталого розвитку України», «Інституціоналізація відносин суб‘єктів використання природних ресурсів», «Економіко-організаційне забезпечення капіталізації природних ресурсів» (довідка № 01-11/157 від 14.06.2012 р.).
Аналітичні матеріали, теоретико-методологічні розробки та практичні рекомендації у галузі управління відтворенням ТЕС України використані у процесі комплексних наукових досліджень Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України (довідка № 01-11/78 від 13.01.2011 р.). 

Основні наукові результати роботи знайшли застосування у навчальному процесі Державного вищого навчального закладу «Українська академія бізнесу та підприємництва» при підготовці навчально-методичного забезпечення дисциплін «Державне регулювання економіки», «Прогнозування соціально-економічних процесів», «Регіональна економіка» (довідка № 049 від 16.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо управління сталим розвитком територіальних економічних систем. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, сформульовані особисто автором, і відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки.

Усі відображені в дисертації висновки та положення, що виносяться на захист одержані автором особисто, а з наукових праць опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї і розробки, які є результатом особистих досліджень. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження апробовано на українських і міжнародних науково-практичних конференціях та круглих столах, зокрема: Міжнародній науковій конференції «Розвиток продуктивних сил: від В.І. Вернадського до сьогодення» (м. Київ, 20 березня 2009 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Регіональний розвиток України: проблеми та перспективи» (м. Київ, 26 листопада 2009 р.), сьомій міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України у ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 26 − 28 лютого 2010 р.), одинадцятій міжнародній науково-практичній конференції «Економічний дисбаланс країни: проблеми та шляхи вирішення» (м. Львів, 22 червня 2012 р.), всеукраїнській науково-практичній конференції «Досягнення  в економіці. Нові погляди, проблеми, інновації» (м. Дніпропетровськ 3 − 4 серпня 2012 р.), круглому столі «Соціогуманітарний розвиток територій, постраждалих від Чорнобильської катастрофи: проблеми та шляхи їх розв’язання» (м. Київ, 27 травня 2011 р.), круглому столі «Національна парадигма сталого розвитку України» (м. Київ, 18 квітня 2012 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 14 наукових праць, загальним обсягом 3,7 друк. арк., з яких 3,2 друк. арк., належить особисто авторові, з них одне колективне наукове видання, 7 статей у наукових фахових виданнях, 6 – у матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 235 стор. комп’ютерного тексту, який включає 11 таблиць та 12 рисунків. Список використаних джерел із 205 найменувань викладено на 20 стор., 6 додатків – на 8 сторінках.

Висновки

У дисертаційній роботі розв’язано важливе наукове завдання, пов’язане з розробкою теоретико-методологічних засад управління сталим розвитком територіальних економічних систем. Основна ідея дослідження розкривається у методологічному обґрунтуванні шляхів забезпечення сталого розвитку ТЕС за рахунок використання організаційно-економічних механізмів, адекватним сучасним умовам господарювання. Результати дослідження мають методологічний характер і розкривають суть, форми і механізми узгодження відносин щодо забезпечення сталого розвитку на різних територіальних рівнях у ринкових умовах. 
Зокрема, у теоретичному аспекті дістали розвитку концептуальні підходи до забезпечення сталого розвитку територіальних економічних систем на основі відтворювального підходу; у методологічному – розроблено сукупність принципів, методів та моделей управління процесами сталого розвитку територіальних економічних систем на основі проектного підходу; у прикладному – розроблено напрями, механізми та інструменти інноваційного управління сталим розвитком територіальних економічних систем України.

Основні наукові та методичні результати і практичні рекомендації дали змогу сформулювати такі висновки. 

1. Визначено, що територіальний аспект управління національною економікою є ключовим у сучасних умовах, оскільки фокусує комплексний підхід до сталого розвитку території, де відбувається взаємодія різних компонентів економічного простору. Показано, що територіальні економічні системи як взаємопов’язані поєднання елементів природного, виробничого, соціального та інституційного характеру, що цілеспрямовано функціонують на визначеній території, формуються в результаті їх складної взаємодії. Дослідження ТЕС в системних категоріях дають підстави для ідентифікації таких видів ТЕС як національна, регіональні та локальні. Відповідно розроблено сукупність теоретико-методологічних підходів до досягнення цілей сталого розвитку територіальних економічних систем в сучасних умовах, які базуються на управлінні процесами відтворення територіальних ресурсів і територіальної економічної діяльності через інститути гармонізації взаємовідносин суб’єктів територіальних систем на національному, регіональному та локальному рівнях.

2. Розкрито системні аспекти механізму управління сталим розвитком ТЕС на основі відтворювального підходу. Доведено, що досягнення цілей сталого розвитку в існуючому економічному середовищі вимагає пошуку нових, притаманних культурним та історичним особливостям суспільства, форм реалізації господарської діяльності, які б одночасно відповідали світовим тенденціям та механізмам досягнення мети раціонального використання наявних ресурсів. В існуючому економічному середовищі реалізація поставлених цілей стає можливою тільки шляхом використання адекватних фінансово-економічних механізмів.

3. Сформульовано методологічні підходи до формування фінансового механізму забезпечення сталого розвитку ТЕС із поєднанням власних, залучених та запозичених матеріальних та фінансових ресурсів у територіальних відтворювальних процесах. Доведено, що раціональне використання усієї сукупності ресурсів сприятиме формуванню висхідних спіралей сталого розвитку, а від того, скільки ресурсів, як і наскільки ефективно вони залучені в господарських оборот, залежить життєздатність відтворювального механізму, і, відповідно, формуються різні типи відтворення. В основу управління сталим розвитком ТЕС запропоновано покласти відтворювальні механізми, які зорієнтовані на збереження ідентичності та самовираженості нижчих територіальних рівнів та забезпечення загальносистемної цілісності. Встановлено, що детермінантами територіального відтворення є потреби й інтереси.

4. Сформовано напрями удосконалення економіко-організаційних механізмів управління сталим розвитком ТЕС на засадах самодостатності, територіального самоврядування, самофінансування, самозабезпечення та самовідтворення, із одночасною націленістю на формування та відтворення цілісності всього народногосподарського комплексу країни. Визначено пріоритетність принципу самодостатності при управлінні сталим розвитком ТЕС.

5. Окреслено основні напрями організації фінансових ресурсів для потреб сталого розвитку на різних національно-територіальних рівнях, зокрема, заходи щодо мобілізації національних та міжнародних фінансових ресурсів на цілі розвитку, в контексті яких актуалізується важливість створення необхідних умов, які б сприяли залученню державних та приватних ресурсів і розширенню інвестицій у виробничу сферу. Обґрунтовано необхідність впровадження механізмів державно-приватного партнерства в управління сталим розвитком територіальних економічних систем.

6. Проаналізовано тенденції відтворення територіальних економічних систем України та виявлено обумовленість їх відтворювальної структури особливостями використання наявних територіальних ресурсів. Групування регіонів України за рівнем їх економічного розвитку та оцінка вкладу різних видів капіталу у створення доданої вартості показали, що в сучасних інституційних умовах України екстенсивне використання природних ресурсів призводить до кращих показників економічного розвитку. При цьому відзначається низький рівень капіталізації більшості територіальних активів, що зумовлює нераціональність їх використання у територіальних відтворювальних процесах.

7. Окреслено проблемні питання розвитку фінансового простору України, нерозв’язаність яких обмежує можливості забезпечення повноцінного фінансування сталого розвитку. Ключовими серед них визначено низьку ємність територіального суспільного фінансового сектору та слабку розвиненість фінансових ринків, незавершеність процесів нормативно-правового забезпечення розвитку фондового ринку та ринків фінансових послуг.
8. Розкрито перспективи фінансового забезпечення сталого розвитку через поєднання можливостей суспільних та приватних фінансів при реалізації конкретних інвестиційних проектів сталого розвитку територій. Запропоновано здійснити інституційне забезпечення формування відповідних умов для фінансового управління використанням територіальних ресурсів шляхом їх трансформації в активи територіальних економічних систем. Виявлено інституціональну неврегульованість питань залучення фінансових ресурсів проекти сталого розвитку та розкрито потенційні можливості участі Державного агентства з інвестицій та управління національними проектами в реалізації масштабних проектів сталого розвитку.

9. Визначено основні форми територіального капіталу, на основі раціонального використання яких може досягатися сталий розвиток держави. Обґрунтовано концептуальну схему сталого розвитку ТЕС за рахунок використання внутрішнього потенціалу, в якій актуалізуються задачі ідентифікації всіх форм наявного капіталу, формування загальної схеми їх використання у процесах відтворення, а також розробка та інституціоналізація механізмів сталого територіального розвитку на основі власних ресурсів. Виділено шість основних категорій активів або типів капіталу, на яких можуть будуватися сценарії сталого розвитку, а основним завданням, яке повинно бути розв’язане в рамках схем сталого розвитку ТЕС, визначено розширення доступу до них – що може набувати як форми права власності, так і права на користування.
10.  Запропоновано впровадження в управління сталим розвитком таких сучасних механізмів як проектне та структурне управління, які вважаються одними з найбільш ефективних в сучасних умовах. Здійснено методологічне розв’язання фінансово-економічної складової управління сталим розвитком, зокрема розроблено методичні підходи до впровадження механізмів проектування сталого розвитку територіальних економічних систем і організації управління відповідними проектами. Розроблено схеми проектного фінансування сталого розвитку ТЕС та залучення територіальних природних ресурсів у проекти сталого розвитку, застосування яких базується на професійному управлінні пулом територіальних активів. 

11. Обґрунтовано основні напрями інституційного забезпечення сталого розвитку ТЕС, зокрема: забезпечення справедливого доступу суб’єктів ТЕС до різних територіальних активів; формування системи пошуку раціонального користувача територіальними активами; створення прозорої системи обліку наявних територіальних активів та реєстру прав власності на них; диверсифікація джерел відтворення ТЕС; формування умов для залучення інвестицій приватного сектора у процеси суспільного відтворення; забезпечення паритету приватних та суспільних інтересів при управлінні ТЕС (через участь в процесах прийняття рішень); надійний захист індивідуальних та цивільних прав у суспільстві.
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