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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ влияния методов управления человеческими ресурсами на результаты деятельности фирмы"
Актуальность темы исследования. В эпоху глобализации особое значение приобретают сравнительные межстрановые исследования. Как правило, они выполняются статистическими и эконометрическими методами, к которым предъявляются особые требования, как к программе, так и к методам сбора данных, методам их обработки. Сравнительные исследования чаще всего проводятся при изучении макроэкономических процессов, прежде всего это сравнительный анализ экономического роста и выявление определяющих его факторов. Методология сравнительных исследований на микроуровне не достаточно разработана. Одним из актуальных направлений такого рода работ выступают межстрановые исследования t методов управления персоналом. Необходимость этого вызвана тем, что традиционные источники« конкурентного успеха фирмы (производственная технология, экономия от масштаба производства, доступ к финансовым ресурсам, избежание конкуренции на защищенных от входа внутренних рынках) постепенно теряют свою силу. Все более значимым становится фактор управления персоналом. Для успешной работы, с людьми человеческие ресурсы необходимо рассматривать как источник конкурентного преимущества, а не как источник издержек, который надо свести к минимуму.
Глобализация бизнеса, рост международных торговых и финансовых систем заставляет фирмы предпринимать шаги по стандартизации методов управления человеческими ресурсами. С другой стороны, интересы локальных потребителей, особенности экономических институтов и самих
1 Автор глубоко признателен Стокгольмской Школе Экономики в Санкт-Петербурге, ее проректору по научной работе Карлу Фею, Европейскому . Университету в Санкт-Петербурге за профессиональную поддержку, а также Шведскому Исследовательскому Совету за финансовую поддержку проведения тех исследований, которые составили основу данной диссертации. трудовых ресурсов накладывают серьезные ограничения на степень сближения методов управления человеческими ресурсами.
Последнее десятилетие большое внимание в литературе уделено вопросу о том, как сотрудники могут становиться источником конкурентного преимущества фирмы. Большинство из этих исследований свидетельствуют о положительной связи между так называемыми «высокоэффективными методами управления персоналом» и различными показателями результатов деятельности компании. Большая часть этих работ выполнена на основе американских данных, но некоторые из работ проводились на основе данных из других регионов.
В основном в исследованиях фокусировалось внимание на влиянии отдельных методов управления человеческими ресурсами на результаты работы фирмы. Такой подход был признан неприемлехмым, поскольку он не учитывает взаимодействия между методами управления человеческими ресурсами. Для» получения адекватных результатов необходимо учитывать не только влияние отдельных методов управления человеческими ресурсами, но также и возникающую между ними синергию. С методологической точки зрения этот подход значительно сложнее, поскольку требует от исследователя применения более сложных многомерных методов статистического анализа.
Наконец, в большинстве предыдущих исследований гипотезы проверялись на основе данных одной страны (в большинстве случаев это США, реже одна из европейских стран, исследования на основе российских данных не проводились) и, поскольку это делалось в рамках различных проектов, трудно провести сравнение результатов для разных стран и устанавливать эффективность методов управления человеческими ресурсами в зависимости от страны, в которой эти методы применяются.
В качестве аналитических средств решения таких задач выступают многомерные статистические методы, вместе с тем очевидна потребность в новых статистических методах для решения задач сравнительных исследований, особенно в условиях хорошо разработанной теории. На сегодняшний день, по нашему мнению, отсутствует разработанный адекватный статистический аппарат для выполнения сравнительного исследования в такой актуальной области.
Цели и задачи исследования. Целью данного исследования является разработка статистической методологии сравнительного анализа эффективности систем управления человеческими ресурсами в разных странах (на примере четырех стран: России, Китая, США и Финляндии).
Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач: обоснование выбора объекта исследования; разработка анкеты, способной дать сопоставимую информацию об управлении человеческими ресурсами в фирмах, находящихся в разных странах; выбор адекватного метода обработки данных; построение структурных моделей и тестирование их статистической-значимости; интерпретация полученных результатов.
Предмет исследования. Предметом исследования являются статистические методы изучения влияния методов управления человеческими ресурсами на результаты работы филиалов иностранных компаний в контексте межстранового сравнения.
Объект исследования. Объектом исследования являются филиалы иностранных компаний, расположенные в четырех странах: России, Китае, США и Финляндии и существующие в них методы и системы управления человеческими ресурсами.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической основой исследования выступает теория межстранового статистического анализа и теория управления персоналом.
В основу методологии исследования легла комбинация количественных и качественных методов научного исследования. Для того чтобы оценить взаимосвязи между переменными и, таким образом, проверить выдвинутые в работе предположения, использована относительно новая и эффективная техника многомерного анализа: частный метод наименьших квадратов (ЧМНК).
Обработка данных проводилась с использованием статистических пакетов прикладных программ «SPSS», «Статистика», «Gauss». Обработка данных ЧМНК проводилась в созданной в Корнельском университете программе «PLSGraph».
Научная новизна диссертационного исследования заключена в следующих результатах: разработан унифицированный инструмент сбора данных, позволяющий получить сопоставимую информацию в различных культурных контекстах; поставлена и решена задача создания адекватного метода обработки, многомерных данных. Показано, что наиболее эффективным методом обработки данных для решения поставленной задачи является новая техника многомерного статистического анализа - ЧМНК; сугубо статистическими методами проверены> базовые теоретические концепции исследования на основе эмпирических данных;' разработана модель, раскрывающая сложный опосредованный механизм влияния системы управления человеческими ресурсами и результатами работы фирмы; статистически доказано, что полное влияние мотивации и способностей сотрудников на результаты работы деятельности фирмы превышает сумму влияний мотивации и способностей; впервые протестировано влияние методов управления человеческим ресурсами на результаты работы фирмы на российских данных; проведено статистическое сравнение эффективности* методов управления человеческими ресурсами в трех странах: Россия, США и ф
Финляндия, результаты которого свидетельствуют о необходимой степени стандартизации для каждого метода управления человеческими ресурсами; выявлена специфика влияния методов управления персоналом в условиях разных стран.
Практическая значимость результатов исследования заключается в объяснении различий в эффективности применения методов управления человеческими ресурсами в различных странах. Показывается, почему одни и те же методы управления человеческими ресурсами имеют различное влияние на результаты работы фирмы в разных странах. В работе рассмотрен вопрос о степени необходимой стандартизации/адаптации методов управления человеческими ресурсамимультинациональных компаний. В работе показано, что различные методы управления человеческими ресурсами должны быть стандартизированы/адаптированы в различной степени и получены, статистические результаты, которые могут быть использованы как практические рекомендации мультинациональными компаниями, а также государственными органами для разработки политики^ адаптации иностранных компаний, а также развития локальных компаний.
Апробация работы. Основные выводы и рекомендации, диссертационной работы обсуждались и получили одобрение на научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов, Стокгольмской Школы Экономики в Санкт-Петербурге, Европейского университета в Санкт-Петербурге. Основные положения диссертации докладывались на российских и международных научно-практических конференциях:
6-ой Научно-исследовательский семинар Стокгольмской школы экономики в Санкт-Петербурге, 19 мая 2001 г.
Совместная конференция молодых ученых факультета экономики Европейского университета в Санкт-Петербурге и Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого, г. Санкт-Петербург, 17-19 ноября 2001 г.
8-ой Научно-исследовательский семинар Стокгольмской школы экономики в Санкт-Петербурге, 13 марта 2002 г.
Совместная конференция молодых ученых факультета экономики Европейского университета в Санкт-Петербурге и Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого, г. Великий Новгород, 23 ноября 2002 г.
Joint Workshop of the Institute of Global Innovation Management at Northeastern University and Institute of International Business at Stockholm School of Economics, June 12-13, 2003.
7th Conference on International Business, University of- Vaasa, Finland, August 24-26, 2003.
E-MBA Program, Stockholm School of Economics Russia, February 23-24,' 2004.
Joint Research. Workshop of Stockholm School of Economics Russia & Vaasa University, Russia, April 22, 2004.
Academy of International Business. Annual Meeting, Stockholm, Sweden,. July 8-15,2004.
Публикации. Основные положения и результаты диссертационного исследования изложены в шести публикациях общим объемом 2,6 п.л.
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Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Моргулис-Якушев, Сергей Владимирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ВЫВОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
Цель данной работы, как уже указывалось, состояла в разработке методологии анализа роли методов управления человеческими ресурсами в развитии человеческого капитала фирмы и выявлении их влияния на результаты работы фирмы в международном контексте с позиции ресурсной теории фирмы. Эмпирические результаты поддерживают выдвинутые в работе гипотезы. Было доказано, что различия в результатах работы мультинациональных фирм может быть частично объяснено при помощи системы управления человеческими ресурсами.
В работе были получены следующие основные результаты. Все они связаны с достижением поставленной цели исследования. В работе создана методология межстранового анализа изучения влияния методов управления персоналом на результаты работы компаний. Она включает определение объекта исследования, создания инструментария сбора данных. Разработана анкета, способная получить сопоставимую информацию при использовании в различных культурных контекстах. Был создан унифицированный инструмент сбора данных.
В работе была поставлена и решена задача выбора адекватного метода обработки данных. Обосновано, что наиболее эффективным методом обработки данных для решения поставленной задачи является ЧМНК. ЧМНК позволил включить в модель латентные переменные, которые не могут быть измерены непосредственно, и измеряются при помощи группы вопросов. Продемонстрировано достоинство ЧМНК в условиях небольшой выборки.
Теоретические гипотезы и базовая концепция, положенные в основу предложенной в работе модели, была проверена при помощи альтернативных моделей.
В работе проведено статистическое сравнение эффективности методов управления человеческими ресурсами в трех странах: Россия, США и Финляндия. Было доказано, что методы управления человеческими ресурсами требуют различной степени стандартизации/локализации в различных странах. Полученные статистические результаты показывают степень необходимой стандартизации для каждого метода управления человеческими ресурсами. Подчеркнем, что впервые было протестировано влияние методов управления человеческими ресурсами на результаты работы фирмы на российских данных.
В работе было доказано, что взаимоотношение между методами управления человеческими ресурсами и результатами работы фирмы отличается от прямого непосредственного влияния. Разработанная в работе модель раскрывает механизм влияния системы управления человеческими ресурсами на результаты работы фирмы: в модель включена мотивация и уровень способностей сотрудников. Статистически доказано, что полное влияние мотивации и способностей сотрудников на результаты фирмы превышает сумму влияний мотивации и способностей.
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