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· ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі економічних перетворень в Україні, які характеризуються негативним впливом світової фінансово-економічної кризи, особливої уваги потребує проблема інкасації боргів на підприємствах комунальної теплоенергетики. Так, станом на початок вересня 2010 року заборгованість населення з оплати за житлово-комунальні послуги, за даними Державного комітету статистики України становила 9,8 млрд. грн.

При цьому залишається незадовільною платіжна дисципліна населення. Процедура стягнення заборгованості за надані послуги з неплатників, що зафіксована в Законі України "Про судоустрій і статус суддів", на підставі якого внесено зміни до Цивільного процесуального кодексу України, на практиці виявляється недієздатною, у більшості випадків судові справи затягуються, зокрема, через велику кількість позовів. 

Через несвоєчасні розрахунки населення за надані послуги підприємства комунальної теплоенергетики опиняються у складній ситуації, в наслідок чого  можуть постраждати користувачі послуг (добросовісні платники), не отримавши якісного тепла, що актуалізує запропоновану тему дисертаційного дослідження.

Вирішення представлених складних проблем неможливо без застосування сучасного організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю за послуги теплопостачання на підприємствах теплової енергетики України.

Значний внесок у дослідження процесів управління дебіторською заборгованістю, особливостей її формування та інкасації зробили такі вчені: М. Бандурка, І. Бернар, І. Бланк, А. Борисов, Л. Бражнікова, Е. Козлова, Ж.-К. Коллі, М. Коробов, M. Кужельний, А. Крушевський, О. Лаврушин, Т. Момот, С. Мочерний, В. Торкатюк та ін. Проблеми розробки та удосконалення організаційно-економічного механізму управління на підприємствах житлово-комунального комплексу досліджували: А. Ачкасов, П. Бубенко, Д. Богиня, В. Васильев, П. Єгоров, Г. Ковалевський, К. Мамонов, Г. Назарова, В. Полуянов, І. Писаревський, В. Решетило, Л. Шутенко та ін.

У більшості існуючих наукових праць, присвяченим питанням управління дебіторською заборгованістю, в повній мірі не досліджені теоретико-методичні положення та практичні аспекти щодо удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю на комунальних підприємствах теплової енергетики. Відсутні чіткі визначення цього організаційно-економічного механізму управління.
Крім того, в існуючих вітчизняних наукових дослідженнях практично відсутні системні розробки щодо управління дебіторською заборгованістю на комунальних підприємствах теплової енергетики. 

Важливість, значення, актуальність і недослідженість представлених питань для вітчизняних комунальних підприємств теплової енергетики обумовили вибір теми дисертації, визначили її мету та завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Харківської національної академії міського господарства в межах державної бюджетної тематики: «Методологія і організація обліку, комплексного економічного аналізу та аудиту діяльності суб’єктів господарювання» етап 2 – «Організаційно-правові умови підвищення рівня прозорості фінансової звітності та обґрунтування управлінських рішень суб’єктів господарювання України в умовах застосування міжнародних стандартів» (2009 р., номер державної реєстрації 0108U006673) та етап 3 – «Удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення  корпоративного, державного та муніципального управління» (2010 р., номер державної реєстрації 0108U006673) – автором дисертаційного дослідження удосконалено організаційно-економічний механізм управління дебіторською заборгованістю споживачів за послуги теплопостачання на підприємствах житлово-комунального комплексу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботі є обґрунтування теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю за послуги теплопостачання на підприємствах комунальної теплоенергетики України.

Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішені такі завдання:

· узагальнено теоретико-методичні підходи до визначення сутності дебіторської заборгованості підприємства;

· розроблено схему формування й інкасації дебіторської заборгованості комунальних підприємств теплопостачання;

· визначено організаційно-економічний механізм управління дебіторською заборгованістю споживачів на підприємствах комунальної теплоенергетики;

· проаналізовано стан та основі тенденції формування й інкасації дебіторської заборгованості на прикладі ОКП «Донецьктеплокомуненерго»;

· здійснено параметричне моделювання коефіцієнту оборотності дебіторської заборгованості методами факторного аналізу;

· встановлено причинно-наслідкові зв’язки між коефіцієнтом рентабельності наданих послуг, виконаних робіт та коефіцієнтами оборотності дебіторської заборгованості, поточної ліквідності та фінансової незалежності;

· запропоновано управлінські дії щодо формування й інкасації дебіторської заборгованості;

· удосконалено організаційно-економічний механізм управління дебіторською заборгованістю споживачів за послуги теплопостачання на підприємствах комунальної теплоенергетики.

Об’єктом дослідження є процес удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю на підприємствах комунальної теплоенергетики.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних положень та практичних рекомендації щодо удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю на підприємствах комунальної теплоенергетики.

Методи дослідження. Теоретико-методичною основою дисертації є наукові праці провідних вітчизняних та закордонних вчених, нормативно-правові акти України, що регламентують процес удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю на підприємствах комунальної теплоенергетики в сучасних умовах господарювання. Для досягнення цілі й вирішення завдань дисертантом використані методологічні матеріали, економічну, наукову, довідкову й періодичну літературу, фінансові видання, статистичні та фінансові звіти підприємств комунальної теплоенергетики, статистичні дані про стан житлово-комунального комплексу України, електронні ресурси.

У процесі дослідження використовувались наступні загальнонаукові та спеціальні методи: теоретичного узагальнення – для вивчення й систематизації теоретико-методичних підходів до визначення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю підприємств теплової енергетики; статистичного аналізу – для оцінки стану, руху, формування та інкасації дебіторської заборгованості на підприємствах житлово-комунального господарства та ОКП «Донецьктеплокомуненерго»; техніко-економічного аналізу - здійснено параметричне моделювання коефіцієнту оборотності дебіторської заборгованості; економетричного аналізу – для встановлення причинно-наслідкові зв’язки між коефіцієнтом рентабельності наданих послуг, виконаних робіт та коефіцієнтами оборотності дебіторської заборгованості, поточної ліквідності та фінансової незалежності; структурно-логічного аналізу – для розробки алгоритму управління дебіторської заборгованістю й визначення етапів формування організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю на підприємствах комунальної теплоенергетики.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у проведенні теоретико-методичного обґрунтування та розробці практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю за послуги теплопостачання на підприємствах теплової енергетики.

Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають наступні положення:

удосконалено:  

- організаційно-економічний механізм управління дебіторської заборгованістю за послуги теплопостачання на підприємствах теплової енергетики (на прикладі ОКП «Донецьктеплокомуненерго»), який, на відміну від існуючих, розглядається як комплекс цілеспрямованих управлінських процедур з: формування дебіторської заборгованості, створення й забезпечення функціонування підрозділу управління заборгованістю, оцінки стану та руху дебіторської заборгованості, інкасації сумнівних боргів, що дозволяє своєчасно діагностувати й нейтралізувати негативні процеси, які відбуваються в сфері формування й інкасації дебіторської заборгованості; 

- класифікацію дебіторської заборгованості на підприємствах комунальної теплоенергетики відповідно до визначених груп населення залежно від строків виникнення заборгованості шляхом формування відповідних класифікаційних груп та характеристикою відповідних управлінських дій щодо інкасації дебіторської заборгованості;

- підходи до аналізу структури дебіторської заборгованості на підприємствах комунальної теплоенергетики шляхом здійснення групування заборгованості на сумнівну та безнадійну, оцінки якості дебіторської заборгованості,  складання реєстру «старіння» рахунків дебіторів за 10 групами по убуванню величини заборгованості для управління формуванням й інкасацією дебіторською заборгованістю;
дістали подальшого розвитку:

- порядок використання моделей і методів управління дебіторською заборгованістю на підприємствах комунальної теплоенергетики шляхом застосування сучасного інструментарію (попередня або дострокова оплата, грошовий або інший взаємозалік, поступка права вимоги (цесія), факторинг, сек'юритизація (оформлення векселя), стягнення через суд), що передбачає надходження коштів при нормальних взаєминах з дебітором або, застосування реструктуризації і юридичних процедур, пов'язаних з примусовим стягненням, які є важливими при удосконаленні організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю за послуги теплопостачання;

- підходи до визначення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю споживачів за послуги теплопостачання, який на відміну від існуючих, розглядається як система цілеспрямованих управлінських дій, які впливають на формування й інкасацію дебіторської заборгованості підприємств комунальної теплоенергетики на основі взаємодії відповідних елементів, в яких використовуються показники стану, руху та інкасації дебіторської заборгованості, спрямовані на споживачів послуг і реалізація яких здійснюється спеціальним контролюючим органом підприємства; 

- порядок параметричного моделювання коефіцієнту оборотності дебіторської заборгованості методами факторного аналізу, як одного із важливих інструментів управління дебіторською заборгованістю, шляхом побудови мультиплікативної моделі й визначення міри впливу економічних факторів на коефіцієнт оборотності;

- підходи до економетричного моделювання коефіцієнта рентабельності наданих послуг підприємствами комунальної теплоенергетики та коефіцієнтами оборотності дебіторської заборгованості, поточної ліквідності та фінансової незалежності, що дозволяє визначити пріоритетні напрями удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованість на підприємствах комунальної теплоенергетики. 

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження полягає у використанні запропонованих науково-практичних і методичних рекомендаціях щодо удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю за послуги теплопостачання для забезпечення стратегічного розвитку комунальних підприємств теплової енергетики.

Наукові результати дисертаційного дослідження, які мають прикладний характер, знайшли своє застосування в діяльності підприємств житлово-комунального комплексу України, а саме: КП «Вуглик» по теплопостачанню Горлівської міської Ради (акт № 25 від 11.03.2011 р.), ОКП «Донецьк-теплокомуненерго» (акт № 135/1-14 від 20.10.2010 р.), ККП “Донецькміськтепломережа» (акт № 10 від 19.02.2011 р.). 

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі при підготовці фахівців зі спеціальності «Облік і аудит» у Донецькому інституті міського господарства Державної академії житлово-комунального господарства при викладанні дисциплін: «Фінансовий менеджмент», «Фінансовий аналіз» (довідка від 27. 04. 2011 № 70107), при проведенні семінарів-конференцій на тему «Нововведення в сфері стягнення заборгованості за житлово-комунальні послуги в судовому порядку. Організація процесу по ліквідації заборгованості населення» (лист Міністерства з питань житлово-комунального господарства України від 15.06.2011р. № 7/10-6708).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, в якій автором викладено наукове обґрунтування й розроблено теоретико-методичні підходи до удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторської заборгованості на підприємствах комунальної теплоенергетики. У наукових публікаціях, які видані у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використано ідеї та положення, які належать автору особисто.

Апробація роботи. Основні результати дисертаційного дослідження доповідались автором і обговорювались на: семінарі Українського центра підвищення платіжної дисципліни населення «Актуальні аспекти сучасної практики управління дебіторською заборгованістю населення на підприємствах теплопостачання» (м. Київ, 2009 р.), нараді Учбового центра економічної освіти з питань: «Законодавчі аспекти реформування та розвитку житлово-комунальної сфери України. Удосконалення збуту послуг. Організація роботи з абонентами» (м. Київ, 2010 р.); ХІ міжнародної науково-практичної конференції (м. Черкаси, 2010 р.); Матеріали ІІ міжнародної науково-практичної конференції «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: якість аудиту та корпоративна безпека» (м. Харків, 2011 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 10 наукових праць, з них 2 монографії, 5 робіт у фахових наукових виданнях і 3 тез доповідей  і статей на конференціях та семінарах. Загальний обсяг 24,3 друкованих аркушів, з них особисто автору належать 3,8 друкованих аркуша.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 210 найменувань. Основний зміст роботи викладений на 192 сторінках комп’ютерного тексту, містить 15 рисунків, 21 таблиць, 9 додатків.

· ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного дослідження вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо розробки теоретико-методичних та практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю на підприємствах комунальної теплоенергетики. Основні висновки та результати дослідження наступні:

1. У результаті дослідження існуючих теоретико-методичних підходів встановлена різноаспектність до визначення економічної сутності дебіторської заборгованості. Натомість автором запропоновано розглядати дебіторську заборгованість як фінансовий інструмент, що виникає в результаті господарських відносин і представляє собою ймовірну майбутню вигоду у вигляді боргів, що надходить підприємству від юридичних і фізичних осіб, і представляє собою один із складових елементів кредитної політики підприємства, що впливає на фінансовий стан суб’єктів житлово-комунального комплексу.

2. На основі аналізу запропоновано схему формування й інкасації дебіторської заборгованості на підприємстві, яка включає сукупність взаємозалежних етапів: планування діяльності, розробка бізнес-плану; процес формування необхідних ресурсів для виробництва; процес виробництва й реалізації товарів, робіт, послуг (договори з партнерами, відвантаження товарів, виконання робіт, надання послуг, оплата за авансами та ін.); виникнення дебіторської заборгованості; робота з дебіторською заборгованістю (ранжування за строками, забезпечення гарантій, за надійністю повернення, оцінка, створення резерву сумнівних боргів та ін.); реструктуризація, продаж, списання, дебіторської заборгованості, погашення раніше списаної дебіторської заборгованості або погашення дебіторської заборгованості грошовими коштами. Вона дозволяє відстежувати напрями формування заборгованості, визначати її критичний рівень, своєчасно впливати на накопичення негативних явищ та враховуються при розробці та використанні організаційно-економічного механізму управління.

3. Узагальнюючи теоретико-методичні підходи виявлено низький рівень обґрунтування економічної сутності «організаційно-економічний механізм управління дебіторської заборгованістю споживачів підприємствах комунальної теплоенергетики». Натомість автором запропоновано його розглядати як  систему цілеспрямованих управлінських дій, які впливають на формування й інкасацію дебіторської заборгованості підприємств комунальної теплоенергетики на основі взаємодії відповідних елементів, в яких використовуються показники стану, руху та інкасації дебіторської заборгованості, спрямовані на споживачів послуг і реалізація яких здійснюється спеціальним контролюючим органом підприємства.

4. На основі аналізу стану та тенденції формування й інкасації дебіторської заборгованості на ОКП «Донецьктеплокомуненерго» встановлено зростання дебіторської заборгованості споживачів за надані комунальні послуги та виконані роботи, внаслідок збільшення суми неоплачених послуг як населення, так і бюджетних організацій, поряд із скороченням заборгованості за субсидіями та пільгами населенню, що свідчить про низький рівень роботи із дебіторською заборгованістю на дослідженому комунальному підприємстві. 

5. Здійснено параметричне моделювання коефіцієнту оборотності дебіторської заборгованості методами факторного аналізу. Встановлено, що зростання оборотності дебіторської заборгованості на ОКП «Донецьктеплокомуненерго» обумовлено зростанням коефіцієнта оборотності активів та рентабельності кредиторської заборгованості й наближенням до оптимального рівня співвідношення кредиторської та дебіторської заборгованостей. Натомість, гальмувало це зростання коефіцієнту показник впливу активів на чистий фінансовий результат. На основі отриманих результатів запропоновано управлінські дії спрямовані на зростання коефіцієнту оборотності дебіторської заборгованості на дослідженому комунальному підприємстві в розрізі показників представленої мультиплікативної моделі. 

6. У результаті дослідження встановлено причинно-наслідкові зв’язки між коефіцієнтом рентабельності наданих послуг, виконаних робіт та коефіцієнтами оборотності дебіторської заборгованості, поточної ліквідності та фінансової незалежності. Визначено, що найбільший вплив на результативність діяльності ОКП «Донецьктеплокомуненерго» здійснює коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості. Тому, необхідною умовою збільшення результатів діяльності комунального підприємства є удосконалення організаційно-економічного механізму управління дебіторською заборгованістю.  

7. Запропоновано послідовність управлінських дій щодо формування й інкасації дебіторської заборгованості, що дозволяє відповідно до мети і завдань цього процесу здійснювати оцінку стану, руху та інкасації дебіторської заборгованості та сформувати ефективну систему її моніторингу. 

8. Удосконалено організаційно-економічний механізм управління дебіторською заборгованістю споживачів за послуги теплопостачання на підприємствах комунальної теплоенергетики, який представляє комплекс цілеспрямованих управлінських дій, що здійснюються на його елементи. Цей механізм сприятиме формуванню ефективної системи діагностики формування дебіторської заборгованості, її інкасації та своєчасного впливу на негативні процеси, що відбуваються в сфері заборгованості споживачів. 
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