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Дисертацію присвячено проблемі формування екологічної свідомості студентів природничих факультетів у процесі навчально-виробничої практики.
Проведено психолого-педагогічний аналіз основ формування екологічної свідомості у студентів природничих факультетів у процесі навчально-виробничої практики. Уточнено поняття «екологічна свідомість»; виокремлено його структуру; розглянуто специфіку, зміст та ознаки екологічної свідомості; визначено сутність і зміст формування екологічної свідомості майбутніх педагогів.
На основі визначених теоретико-методологічних підходів обґрунтовано модель комплексу педагогічних умов формування екологічної свідомості, визначено основні координати цієї моделі та функціональний склад. Розроблено педагогічну технологію формування екологічної свідомості. Визначено критерії та показники оцінки ефективності процесу формування екологічної свідомості засобами навчально-виробничої практики. Виокремлено рівні сформованості екологічної свідомості студентів природничих факультетів.
Розв’язання завдань обґрунтування моделі комплексу педагогічних умов формування екологічної свідомості студентів природничих факультетів та їх реалізація в процесі навчально-виробничої практики дозволили максимізувати педагогічний вплив на формування кожної складової структури екологічної свідомості, суттєво вплинути на характер екологічної та професійної діяльності майбутніх учителів біології.

