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 ВСТУП

Актуальність дослідження. Економічне зростання в Україні, її доля 
багато в чому залежать від того, якою буде освіта її громадян. У цьому контексті проблема підготовки і підвищення кваліфікації педагогічних працівників з високим професіоналізмом, інтелектуальним потенціалом світового рівня, інноваційним стилем педагогічного мислення, готовністю до прийняття творчих рішень постає як генеруюча проблема для докорінного вдосконалення системи освіти – найважливішого чинника розвитку України та кожного її регіону. 

Інтеграція України в європейський і світовий простір актуалізує 
завдання підготовки нової генерації учителів, покликаних утілювати в життя основи якісних змін народної освіти. Із розвитком незалежності України, із зростанням національної самосвідомості перед педагогічною системою особливо гостро постала проблема вдосконалення роботи педагогічних вузів щодо навчання і виховання майбутніх учителів, які б мали високий рівень професіоналізму, творчої активності, відповідально ставилися до результатів своєї діяльності. Тому проблема освітньої реформи і підготовки вчителів нової формації є актуальною проблемою сучасної вищої школи.


Внаслідок об’єктивної переоцінки існуючих концепцій і положень у 

системі освіти і принципово нових підходів до неї постала проблема реформування професійної готовності студентів-географів до викладання географії. Саме від професійного рівня готовності майбутнього вчителя-географа залежить якісне виконання завдань у дальшій його педагогічній діяльності.

Результати аналізу професійної діяльності учителя, його методичної підготовки дали змогу виявити низку суперечностей, що негативно позначаються на організації навчально-виховного процесу: між суспільно-економічною потребою у ефективній професійній підготовці майбутнього учителя географії до здійснення навчально-виховного процесу у школах, ліцеях, гімназіях та недостатнім рівнем організації цього процесу у вищих навчальних закладах України; між новими вимогами до освіти і застарілими формами і методами організації методичної підготовки майбутніх учителів географії; між необхідністю досягнення найвищих результатів і самореалізації студентів у майбутній професійній діяльності й недостатністю відповідних передумов для цього у методичній підготовці. Немає єдиної теорії, яка обґрунтовувала б формування у студентів-географів педагогічного професіоналізму, а також критеріїв, які визначали б ступінь його сформованості.

Усунення зазначених суперечностей потребує переосмислення теоретико-методологічних засад та концептуальних підходів щодо методичної підготовки учителя географії, здатного до вирішення сучасних педагогічних проблем, визначення мети, змісту, технологій навчання, завдань географічної освіти майбутніх учителів, відповідно до вимог сучасної науки.

Виникає необхідність перебудови і оновлення навчального процесу 

вищої педагогічної школи, його орієнтації на модель майбутньої професійної діяльності студентів у сучасних умовах розвитку загальноосвітньої школи, про перехід від школи засвоювання знань до школи творчого пошуку. Це вимагає попередньої розробки і впровадження ефективних технологій організації навчально-виховного процесу. Надалі це забезпечуватиме формування педагогів із критичним і творчим мисленням, здатних самостійно розробляти і впроваджувати авторські програми, педагогічні інновації, здійснювати педагогічний процес на вищих рівнях інтелектуальних вимог.

Ця проблема вимагає перебудови змісту географічної освіти, а також 

створення нових навчальних програм і навчально-методичних посібників, розроблення нових підходів до навчання студентів географії.


Усе це зумовлюється роллю географії і значенням цього предмета у 

пізнаванні законів природи і суспільства, у вихованні підростаючого покоління. Географія посідає важливе місце поряд із хімією, біологією, фізикою і практично є підґрунтям природничо-наукової освіти. Географічні знання сприяють формуванню у свідомості учнів наукової картини географічної реальності, без якої неможливо створити цілісне уявлення про природу і суспільство, про загальну наукову картину світу. За таких умов проблема методичної підготовки учителів географії, підвищення професійної майстерності їх набуває особливої актуальності.


Наукові засади географічної підготовки учителя висвітлено у працях 
А. М. Берлянта, Г. В. Бельського, О. М. Бурлаки, В. М. Воловик, І. Г. Проник,                          

І. І. Волошина, А. Н. Дамасевич, Н. В. Максименка, М. П. Дусановської,
Ю. Кисельова, О. П. Ковальова, В. П. Корнєєва, І. П. Половини, В. Ю. Некос,

Л. А. Сатановської, А. Й. Сиротенка, П. Г. Шищенка та ін.

Методична освіта студентів-географів була предметом дослідження      

М. М. Баранського, Н. В. Бірюкової, О. В. Бугрій, А. В. Даринського, 
Л. І. Зеленської, В. П. Корнєєва, С. Г. Коберніка, Н. В. Муніч, Б. О. Чернова,

В. С. Серебрія, І. С. Матрусова, М. С. Топузова, О. М. Топузова, 

Л. М. Панчешнікової, І. В. Акулова, В. П. Мишинської, В. А. Щеньова та ін. 

Разом з тим, незважаючи на розширення напрямів досліджень у галузі 

педагогічної та географічної освіти, педагогічна теорія і практика щодо модернізації системи  методичної підготовки вчителя географії у контексті готовності до педагогічної діяльності не знайшла належного відображення і потребує дальшого розвитку, а саме: формування світогляду майбутнього вчителя географії; формування географічної і методичної культури студентів як системи соціально апробованих принципів організації теоретичної і практичної діяльності; вивчення особистісних чинників, які впливають на рівень професійного становлення і самовдосконалення учителя; формування у педагогічних навчальних закладах фундаментальних професійно-моральних якостей спеціаліста-педагога.
 Враховуючи актуальність, практичну і теоретичну значущість 
проблеми, її недостатню наукову розробленість, обрано тему дисертаційного дослідження «Система методичної підготовки майбутніх учителів географії».
   Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до основних напрямів досліджень АПН України і тематичного плану наукових досліджень  Інституту педагогіки як складова комплексної теми лабораторії географічної та економічної освіти «Зміст та методика диференційованого навчання географії в основній школі», державний реєстраційний номер 0105U000214. Тему дисертації затверджено 27.09.2007 р. на засіданні вченої ради Інституту педагогіки АПН України (протокол № 7 від 27.09.2007 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №  9 від 27.11.2007 р.).
Мета дослідження – розробити і теоретично обґрунтувати систему 

методичної підготовки студентів-географів.

Відповідно до мети окреслено основні завдання дослідження:
1. Вивчити стан проблеми  методичної підготовки учителів географії у 
психолого-педагогічній і науково-методичній літературі та з’ясувати причини недоліків цієї підготовки.
2. Проаналізувати процес розвитку  методичної підготовки учителів 
географії та визначити його основні етапи.
3. Обґрунтувати методологічні,  організаційно-педагогічні і технологічні 

засади  методичної підготовки учителів географії.
4. Розробити модель системи методичної підготовки студентів-географів.
5. Виявити основні фактори та умови, що впливають на формування 

готовності студентів до педагогічної діяльності.
6. Перевірити у процесі експериментально-дослідної роботи педагогічну 

ефективність і результативність запропонованої системи підготовки учителів географії.
7. Розробити і апробувати оптимальні варіанти навчальних програм із

географічних дисциплін і методики викладання їх для вищих педагогічних навчальних закладів та відповідні методичні рекомендації для студентів і викладачів.
8. Визначити перспективні шляхи творчого використання прогресивних

педагогічних ідей удосконалення  методичної підготовки учителів географії. 

Об’єкт дослідження – процес підготовки учителів географії.

Предметом дослідження є зміст, педагогічні умови і форми методичної 

підготовки майбутніх учителів географії.
Концепція дослідження ґрунтується на таких положеннях: методична підготовка майбутніх учителів географії розглядається як цілісний процес, що включає оволодіння професійними педагогічними знаннями і уміннями та забезпечується науково обґрунтованою системою навчання і практики, що уможливить їм у майбутньому значно ефективніше здійснювати навчально-виховний процес з географії у загальноосвітніх навчальних закладах.

Системний підхід до навчально-виховного процесу дає змогу розглядати методичну підготовку майбутніх учителів географії як особливий тип організації цього процесу, що поєднує відповідну мету, завдання, зміст, методи і форми та передбачає одержання очікуваних результатів навчання студентів.

Основними напрямами вдосконалення структури змісту методичної підготовки майбутнього вчителя географії є неперервність системи підготовки вчителя-географа і цілеспрямованість навчання на формування географічної і методичної культури, підвищення ролі самоосвіти; модернізація програм методичної підготовки відповідно до вимог сучасного розвитку системи навчання географії у школі, завдання географічної освіти загалом; використання системи навчально-методичних завдань з метою поглиблення умінь і навичок методичної діяльності вчителя географії; повніше використання навчально-методичного комплексу методичної підготовки вчителя географії; відкритість системи для впровадження нових педагогічних технологій і вдосконалення існуючих методів навчання. Також методична підготовка майбутніх учителів географії потребує врахування її історії становлення і розвитку у вітчизняних навчальних закладах, об’єктивного аналізу зарубіжного досвіду, з’ясовування перспективних напрямів підвищення ефективності методичної підготовки відповідно до вітчизняних і світових стандартів.

На цих засадах будують модель системи методичної підготовки майбутнього вчителя географії, яка відображає процес навчання як сукупність названих вище взаємопов’язаних компонентів і послідовних етапів, що можуть змінюватися в умовах педагогічного процесу та розвиватися за новими вимогами до освіти.


Для розв’язання поставлених завдань у роботі використовували комплекс методів дослідження, серед яких:

теоретичний (аналіз, синтез, порівняння, моделювання, узагальнення) – для з’ясування сучасного стану теорії і практики досліджуваної проблеми, визначення методологічних і теоретичних основ дослідження, урахування вітчизняного і зарубіжного досвіду в уточненні сутності й особливостей процесу методичної підготовки майбутніх учителів географії;

емпіричний (анкетування, бесіда, пряме і непряме спостереження, самооцінювання, діагностичний, матеріали атестації учителів) – для вивчення рівня готовності майбутніх учителів географії до педагогічної діяльності;

педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) – з метою перевірки ефективності системи методичної підготовки майбутніх учителів географії до педагогічної діяльності;

математичної статистики –  для опрацювання експериментальних даних і встановлення кількісних залежностей між явищами та процесами, що досліджувалися.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, 

що вперше в Україні доведено необхідність модернізації підходів до методичної підготовки вчителів географії; розроблено і науково обґрунтовано модель системи методичної підготовки вчителів-географів у вищих навчальних закладах за умов ступеневої освіти, в основу якої покладено методологію системного підходу; визначено основні напрями розвитку системи методичної підготовки майбутніх учителів географії за умов дальшого вдосконалення структури вищої педагогічної освіти.

Удосконалено процес формування методичних знань, умінь і навичок 

у майбутніх учителів географії завдяки коригуванню змісту, педагогічних умов і форм методичної підготовки; запропоновано нові підходи до формування методичної культури вчителя географії на основі діяльнісної моделі учителя; обґрунтовано теоретичну модель побудови курсу методики навчання географії, проведено добір теоретичного матеріалу для підготовки майбутніх учителів географії; розроблено форми організації навчально-виховної і науково-методичної роботи зі студентами.

Уточнено етапи становлення і розвитку вітчизняної та зарубіжної 

систем методичної підготовки вчителів географії. Дальшого розвитку одержали педагогічні технології підвищення ефективності процесу навчання майбутніх учителів географії і система вимог до професійної підготовки їх.


Організація та етапи дослідження. Ураховуючи багатоаспектність 

поставлених завдань, дослідження здійснювалося поетапно протягом 14 років.


На першому етапі – констатувальному (1993-1997 рр.) визначено 

початкові концептуальні припущення дослідження. Було проаналізовано стан розроблення даної проблеми в теоретичному і практичному аспектах, навчальні плани і програми, чинні підручники і навчальні посібники, встановлено відповідність їх інтеграційним процесам, що відбуваються у науці й на виробництві, вивчено стан вирішення проблеми у філософській, психологічній і методичній літературі; проаналізовано історіографічну проблему, вивчено здобутки її розв’язання у країнах ближнього і дальнього зарубіжжя; досліджено і узагальнено досвід роботи вищих педагогічних навчальних закладів; опрацьовано і підсумовано передовий педагогічний досвід підготовки учителів-географів, проаналізовано ретроспективний власний тридцятидворічний досвід викладача методики географії, геології, загального землезнавства, картографії у Ніжинському державному університеті імені Миколи Гоголя та учителя географії Хорошеозерської середньої школи Чернігівської області,  було висунуто робочу гіпотезу, сформульовано об’єкт, предмет і мету дослідження, визначено підходи до реалізації поставлених завдань, створено програму і окреслено методику дослідження, передбачено бази дослідження, проведено констатувальний експеримент.

На другому етапі – науково-теоретичному (1998-2004 рр.) обґрунтовували підходи до створення науково-методичної системи навчання студентів, розробляли і впроваджували модель системи методичної підготовки вчителів географії; визначали експериментальні й контрольні групи; проводили експериментальну роботу, продовжували теоретичне осмислення окремих аспектів проблеми, здійснювали аналіз закономірностей модернізації географо-методичної освіти України, виявляли чинники, що впливають на модернізацію  методичної підготовки сучасного учителя-географа. Обґрунтовано значення і вплив новітніх освітніх технологій на модернізацію географічної освіти.


На третьому етапі – коригувально-формувальному (2005-2008 рр.) внесено зміни у форми підготовки вчителів, здійснено систематизацію, інтерпретацію та узагальнення результатів дослідження, проведено оформлення їх у вигляді рукопису дисертаційної роботи, видано монографію, навчально-методичні посібники, запропоновано і впроваджено методичні рекомендації для учителів і викладачів вищих педагогічних закладів освіти, опубліковано наукові статті, визначено перспективні напрями розвитку методичної освіти, підготовлено автореферат дисертації.


Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальну 
роботу з метою перевірки ефективності розробленої системи методичної підготовки вчителів географії як засобу підвищення якості підготовки вчителів проводили у Ніжинському державному університеті імені Миколи Гоголя, Національному педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова, Переяслав-Хмельницькому державному педагогічному університеті імені Григорія Сковороди, Чернігівському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти. Експериментом було охоплено 720 студентів названих вузів та 140 учителів географії Чернігівської області.


Практичне значення одержаних результатів полягає:

у розробці заходів модернізації методичної підготовки сучасного вчителя географії, реалізація яких у експериментальному навчанні студентів забезпечила вищу результативність підготовки порівняно із масовою  практикою; 

у розробці й впровадженні в навчальний процес навчальних програм: «Методика викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах», «Шкільний курс географії та методика його викладання», «Картографія», «Програма польової практики з топографії»;
у створенні спецкурсів «Методика викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах», «Топоніміка»;
у розробці й впровадженні методичних рекомендацій щодо використання методів організації та проведення лабораторних занять із геології, геоморфології, польової практики із топографії, позакласної роботи із географії у школі.
 Результати дослідження можуть бути використані викладачами, 
аспірантами вузів для підготовки курсів лекцій, семінарських, практичних і факультативних занять зі студентами-географами; у процесі створювання навчальних посібників із географічних дисциплін і методики викладання географії та під час викладання географії у середній і вищій школах. 

Основні результати дослідження впроваджено у практику підготовки 

учителів географії Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (довідка про впровадження № 04/472 від 18.03.2008 року), Національного педагогічного університету імені М. П.Драгоманова (довідка про впровадження № 07-10/476 від 03.03.2008 року), Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди (довідка про впровадження № 104 від 14.02.2008 року), Чернігівського інституту післядипломної освіти (довідка про впровадження № 01-12/78  від 08.02.2008 року), Київського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка про впровадження № 050/513-30 від 28.02.2008 року), Київського міського педагогічного університету імені Б. Д. Грінченка  (довідка про впровадження № 24 від 08.05.2008 року).
Особистий внесок здобувача. В опублікованих навчальних, навчально-методичних посібниках і статтях у співавторстві з М. І. Бездрабком, 
Ю. М. Філоненком  розроблено методичні завдання для практичних робіт; з 

В. О. Шевченком підготовлено методичні підходи для проведення топографічних зйомок, методику картографічних досліджень, методику використання картографічного методу досліджень; з  О. А. Бездуховим запропоновано підходи застосування морфометричного аналізу рельєфу; з 

Ю. М. Криловцем   обґрунтовано внесок видатного вченого у розвиток методики географії; з Є. І. Коваленко, Л. О. Сахненко розроблено організаційні питання позакласної роботи; з Е. А. Бондаренком опрацьовано питання методики використання посібника. Особистий внесок полягає у розробці методичних підходів при вирішенні навчальних завдань; у дослідженні різного рівня пізнавальних і творчих завдань для викладачів, студентів і учнів, а також форм, методів, засобів, прийомів навчання. Розроблення та ідеї, які належать співавторам, у дисертації не використовуються.

Апробація результатів дослідження. Основні результати 
дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-методичних конференціях «Науково-методичне забезпечення навчального процесу із топографії і картографії на географічних факультетах університетів та у школах із поглибленим вивченням географії» (м. Харків, 1999), «Засоби реалізації сучасних технологій навчання» (м. Кіровоград, 2005), «Інновації у вищій освіті» (м. Ніжин, 2005), «Інноваційні підходи до підготовки педагогічних кадрів у контексті Болонського процесу» (м. Чернівці, 2005), «Проблеми розвитку спортивно-оздоровчого туризму і краєзнавства в закладах освіти» (м. Переяслав-Хмельницький, 2006), «Духовне виховання майбутніх учителів у контексті реформування системи освіти України щодо Болонського процесу» (м. Дрогобич, 2006), «Українська діаспора: історичні пошуки, міграційні явища, культурно-мистецькі набутки, функціонування наукових установ» (м. Ніжин, 2006), «Формування мотивації здорового способу життя та профілактика ВІЛ/СНІДу засобами освіти» 
(м. Київ, 2006), «Проблеми розвитку спортивно-оздоровчого туризму і краєзнавства в закладах освіти» 

(м. Переяслав-Хмельницький, 2008); на всеукраїнських науково-методичних конференціях «Українознавство і гуманізація освіти» (м. Дніпропетровськ, 1993), «Сучасні проблеми населення в Україні» (Луцьк, 1993), «Проблеми трудового навчання і професійної орієнтації учнівської молоді» (м. Рівне, 1993), «Педагогічна культура України і творчість Б. Грінченка» (м. Київ, 1993), «Шоста Всеукраїнська конференція з історичного краєзнавства» 

(м. Луцьк, 1993), «Формування творчої особистості вчителя для оновлюваної національної школи» (м. Умань, 1993), «Соціалізація особистості як проблема національної освіти» (м. Ніжин, 1994),  «Актуалізація ідей антропоцентризму в умовах реформування загальноосвітньої і вищої школи» (м. Полтава, 2001), «Природничі науки на межі століть» (м. Ніжин, 2004), «Ідеї, реалії і перспективи освітніх інновацій: філософія, психологія, методика»   (м. Суми, 2006), «Еколого-економічні проблеми Північного Приазов’я: економіка, екологія, освіта» (м. Бердянськ, 2006), «Гармонізація розвитку вищої освіти в умовах Болонського процесу» (м. Переяслав-Хмельницький, 2006), «Педагогічна і громадська діяльність Софії Русової в контексті сучасності» 
(м. Чернігів, 2006), «Магістратура на сучасному етапі розвитку освіти в Україні» (м. Київ, 2006), «Дидактичні технології у вищих педагогічних закладах» (м. Рівне, 2006), «Актуальні проблеми формування здорового способу життя учнівської та студентської молоді» (м. Ніжин, 2007), «Шкільна географічна освіта: інформаційно-комунікаційні технології у навчально-виховному процесі» (м. Київ, 2007), «Теорія і практика розвитку ключових компетенцій учнів 12-річної школи» (м. Київ, 2008); на міжвузівській наук.-метод. конф. «Творча спадщина Я. А. Коменського і сучасність» 
(м. Дрогобич, 1992), на регіональних науково-методичних конференціях «Проблеми дослідження раціонального використання природних ресурсів Сумщини і їх вивчення у школі» (м. Суми, 1990), «Екологія і проблеми освіти і виховання» (м. Переяслав-Хмельницький, 1990), «Актуальні питання природознавства» (м. Ніжин, 1995), «Сучасний стан та шляхи вирішення екологічних проблем Чернігівської області» (м. Ніжин, 1996); у матеріалах географічних з’їздів –  «Сучасні географічні проблеми Української РСР» 
(м. Київ, 1990), «Проблеми географічної освіти в Україні» (м. Київ, 1993).


Результати дослідження доповідались і обговорювались на засіданнях 

кафедри географії Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя, кафедри методики викладання природничих дисциплін Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди, лабораторії географічної освіти Інституту педагогіки АПН України, на звітних наукових конференціях викладачів Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя. Результати дослідження у різних формах автор використовував під час проведення занять на природничо-географічному факультеті Ніжинського державного університету, під час підготовки курсових і дипломних робіт, у виступах перед слухачами Чернігівського інституту післядипломної освіти, на міських і районних методичних об’єднаннях учителів географії.


Одержані результати відображені у монографії, наукових статтях, 
методичних рекомендаціях, навчальних програмах та інших публікаціях.

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено у 67 працях,  

зокрема: 1 монографія, 1 навчальний посібник, 4 навчальні програми, 5 методичних рекомендацій, 24 наукові статті у фахових виданнях, 11 статей у збірниках наукових праць, 17 статей і 4 тези у збірниках матеріалів наукових конференцій і географічних з’їздів. Одноосібних публікацій – 48. 

Кандидатську дисертацію на тему: «Проблеми освіти та виховання в 

діяльності Першого російського педагогічного товариства» (спеціальність 13.00.01 – теорія та історія педагогіки) захищено у 1990 р., її матеріали в тексті докторської дисертації не використовувалися.
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що проблема методичної підготовки студентів-географів є однією з найбільш важливих у розвитку теорії і практики професійної підготовки фахівців. Вона органічно вплітається у пошук нової парадигми навчання, інноваційних педагогічних технологій, за яких особистість студента, його професійний розвиток перебували б в центрі уваги навчально-виховного процесу в умовах університету.

Розглядаючи професіоналізм учителя як психолого-педагогічний феномен, який грунтується на педагогічній культурі й професійній самосвідомості та є складною діалектичною взаємодією педагогічного мислення і здібностей, професійних знань і вмінь, індивідуально-особистісних характеристик учителя, які виявляються в його духовності, інтелігентності, гуманізмі та реалізуються у творчій педагогічній діяльності, ми вважаємо, що в сучасній системі географічної освіти мають бути створені умови для розвитку всіх складових даного об’єкта дослідження.

Підсумовуючи результати дослідження теми «Система методичної 

підготовки майбутніх учителів географії» можна сформулювати такі висновки і підвести підсумки: 
1. Вивчено стан проблеми методичної підготовки учителів географії у 

психолого-педагогічних і науково-методичних джерелах та з’ясовано причини недоліків цієї підготовки.

Аналіз наукової інформації про організацію професійної підготовки майбутнього учителя географії та методичної підготовки зокрема довів, що проблема актуальна, спеціально не вивчалася і потребує детального дослідження.


Встановлено, що система методичної підготовки майбутніх учителів географії, яка склалася, недостатньою мірою задовольняє вимоги соціального замовлення суспільства, і тому назріла необхідність її перегляду з урахуванням специфіки ступеневої системи освіти.
2. Проаналізовано процес розвитку  методичної підготовки учителів 

географії на різних етапах розвитку суспільства в Україні і за рубежем.


Визначено, що зміст методичної підготовки учителя має спрямовуватися на формування географічної і методичної культури майбутнього учителя, на формування особистості, здатної до рефлексії своєї діяльності, відкритості й толерантності до інновацій, готовності до діяльності в межах вітчизняного і загальноєвропейського освітнього простору, до розвитку  свідомості та моральної відповідальності у сучасному плюралістичному суспільстві.


3. Вирішенню поставлених проблем сприяє запропонована у дисертації система методичної підготовки студентів-географів, яка передбачає створення теоретичних основ підготовки студентів із географічних дисциплін та методики викладання географії, розробки змісту і форм різних видів діяльності студентів, критеріїв і показників готовності студентів до викладання географії.
 Обгрунтовано методологічні, педагогічні та організаційно-технологічні засади  методичної підготовки учителів географії.

4. За результатами дослідження створено модель системи методичної підготовки учителів географії, запропоновано нові організаційно-педагогічні механізми її функціонування.
Розроблена  система методичної підготовки майбутніх учителів географії зорієнтована не тільки на вивчення застосування конкретних технологій, а й на формування в учителя методичного підходу до вибору і використання у професійній діяльності інформаційно-комунікаційних технологій для досягнення педагогічно значущого результату в контексті забезпечення доступності навчального матеріалу, поліпшення якості й підвищення ефективності навчально-виховного процесу.
5. Встановлено основні фактори та умови, що впливають на формування готовності студентів до педагогічної діяльності.
Система методичної підготовки майбутніх учителів географії є ефективною за умов: створення наукових методичних основ підготовки учителя; побудови навчального процесу з урахуванням альтернативності, безперервності, наступності й різноманітності форм і методів навчання; дотримання освітніх стандартів, забезпечення навчальними планами, програмами, підручниками, методичними посібниками, картографічними творами, приладами, що використовуватимуться у навчально-практичній діяльності в логічній послідовності; комплексного впливу лекційно-практичних занять, самостійної роботи студентів, навчальних (географічних) та педагогічних практик, спецкурсів за вибором, що мають професійне спрямування.
6. Перевірено у процесі експериментального навчання педагогічну ефективність і результативність запропонованої системи підготовки учителів географії, доведена ефективність формування методичної культури студентів саме через курс методики навчання географії.

У процесі експериментального дослідження основну увагу було спрямовано на розвиток педагогічного мислення студентів, умінь знаходити оптимальні рішення, ураховуючи педагогічні закономірності, принципи навчання і виховання.

Результати навчальної діяльності студентів, рівень їх активності на лекціях, семінарських та лабораторно-практичних заняттях, якість виконання завдань під час навчальних (географічних) і педагогічних практик, повнота і змістовність усних і письмових відповідей уможливили сформувати об’єктивне уявлення про рівень готовності майбутніх учителів географії до роботи в загальноосвітніх закладах.

Важливісь і необхідність впровадження запропонованої системи методичної підготовки майбутніх учителів географії визначається критеріями ефективності її функціонування: а) організацією навчально-виховного процесу, б) ефективністю навчально-виховного процесу  визначеним обсягом фахових і методичних знань та умінь, необхідних для викладання географії, усвідомленням місця і ролі навчальної дисципліни у загальному навчально-педагогічному процесі, в) особистим ставленням кожного студента до майбутньої педагогічної діяльності. Застосування названих  критеріїв в усій сукупності зумовлює можливість отримання об’єктивних результатів.
7. Визначено перспективні шляхи творчого використання прогресивних 
педагогічних ідей удосконалення  методичної підготовки учителів географії.

Реалізація запропонованої системи сприяє поглибленню фахових і 

методичнтх знань та умінь студентів.

8. Теоретично і методично обгрунтовані положення щодо методичної підготовки майбутніх учителів географії покладено в основу розробки програм навчальних дисциплін, навчальних посібників, методичних рекомендацій для студентів географічних факультетів педагогічних вузів.

Програмні засоби, створені за результатами дослідження, а також запропоновані методичні рекомендації знайшли своє впровадження у навчальному процесі різних навчальних закладів, зокрема, Ніжинському державному університеті імені Миколи Гоголя, Переяслав-Хмельницькому державному педагогічному університеті імені Григорія Сковороди, Національному педагогічному університеті ім. М. П. Драгоманова, Чернігівському обласному інституті післядипломної освіти, Київському національному університеті імені Тараса Шевченка, Київському міському педагогічному університеті імені Бориса Грінченка та інших.

Одержані результати дають підставу вважати, що вихідна методологія  є правильною, визначені завдання реалізовані, мета досягнута, сукупність наукових положень має важливе   значення для теорії і практики підготовки майбутніх учителів географії.

Наукове дослідження є певним внеском у розвиток теорії методики навчання географії і відкриває перспективи у дальших дослідженнях даного спрямування. 

Проведене дослідження, звичайно, не вичерпує всіх аспектів проблеми  методичної підготовки студентів-географів. Перспективи цього дослідження вбачаємо у  виявленні творчих форм навчання географічних дисциплін та їх оцінці крізь призму педагогічного досвіду, розробці спеціальних методик вивчення професійних здібностей майбутніх  учителів географії, вивчення впливу системи організації навчально-виховного процесу в педагогічному університеті на підготовку майбутніх учителів до педагогічної діяльності. Дальшого вивчення потребують проблеми методики організації та проведення навчально-виховного процесу із окремих географічних дисциплін; удосконалення методики проведення навчальних (польових) і виробничих (педагогічних) практик.

Ми висловлюємо глибоку вдячність усім професорсько-викладацьким колективам кафедр і факультетів педвузів, які надали можливості для дослідження цієї актуальної і цікавої проблеми.
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