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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах розбудови ринкової економіки якість виконання державою своїх конституційних функцій та її фінансові можливості залежать від величини бюджету. З метою мобілізації необхідних бюджетних ресурсів держава змушена організовувати розподільчі процеси таким чином, щоб забезпечити надходження до бюджету в терміни та обсяги, потрібні для повноцінної реалізації відповідних повноважень. Тому на кожному етапі розвитку країни актуальними були, є і будуть питання наповнення дохідної частини бюджету, пошуку додаткових резервів їх зростання та оптимізації джерел формування. 

Достатність доходів, їх взаємозв’язок із видатками й ефективне управління ними сприяють стабільному соціально-економічному розвитку держави, ефективній діяльності суб’єктів господарювання та зростанню матеріального і культурного добробуту громадян. При цьому важливу роль відіграє державна фінансова політика, проведення якої за допомогою державного бюджету забезпечує регулювання соціально-економічних процесів і є одним із ключових елементів антикризової політики держави.

В Україні обрану проблематику актуалізує наявний поділ усіх доходів держави на відповідні фонди. Бюджетним кодексом України в складі державного бюджету виокремлено загальний і спеціальний фонди, що сприяє належній організації регулювання та контролю за цільовим використанням державних коштів. Проте на практиці функціонування цих двох фондів не завжди забезпечує цільове спрямування бюджетних ресурсів для реалізації державних програм розвитку в умовах модернізації економіки України.

Проблематику формування доходів державного бюджету розглядали вчені різних наукових шкіл, зокрема: А. Ісаєв, Ксенофонт, У. Петті, А. Сміт, І. Янжул. Пріоритетні напрями вдосконалення формування доходів Державного бюджету України є предметом наукових досліджень таких вітчизняних науковців, як: В. Андрущенко, С. Буковинський, В. Дем’янишин, М. Карлін, Д. Ковалевич, О. Кириленко, В. Кодацький, А. Крисоватий, М. Крупка, Т. Куценко, М. Кучерявенко, І. Луніна, Ц. Огонь, В. Опарін, Ю. Пасічник, Р. Петренко, Ю. Сибірянська, Г. Старостенко, А. Соколовська, В. Федосов, І. Чугунов, С. Юрій та інші. 

Віддаючи належне високому рівню наукових робіт згаданих авторів, необхідно зазначити, що на сучасному етапі розвитку економіки все більшої уваги вимагає використання системного підходу у сфері фінансів та бюджету. Забезпечивши такий підхід, можна комплексно оцінити стан, взаємозв’язки, чинники впливу та визначити напрями розвитку різних аспектів соціально-економічних процесів у суспільстві, тому доречно його застосовувати при дослідженні проблематики формування доходів державного бюджету. Обґрунтування та визначення системного підходу до доходів бюджету держави дасть можливість визначити резерви їх зростання та напрями регулювання. 

Необхідність здійснення теоретичних розробок функціонування системи доходів державного бюджету свідчить про актуальність, теоретичну та практичну значимість теми дисертаційної роботи, що й зумовило її вибір та визначення мети і завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження, проведене автором, є частиною науково-дослідної держбюджетної теми “Інноваційний механізм ефективного регулювання розвитку прикордонного регіону” (номер державної реєстрації 0108U000402) кафедри менеджменту, податкової та бюджетної політики Волинського національного університету імені Лесі Українки, у межах якої обґрунтовано напрями розширення дохідної частини місцевих бюджетів, а також досліджено зв’язки з функціонуванням системи доходів Державного бюджету України, та складовою частиною науково-дослідної роботи, яка виконується колективом кафедри фінансів Національного університету “Острозька академія” “Науково-методологічні та організаційні засади формування конкурентоспроможності національної економіки в ринкових умовах” (державний реєстраційний номер 0102U005190), зокрема роль автора полягає в здійсненні наукових розробок щодо визначення чинників впливу на систему доходів Державного бюджету України та напрямів удосконалення її формування.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у поглибленні теоретичних питань та розробленні практичних рекомендацій щодо удосконалення формування системи доходів Державного бюджету України в умовах розбудови ринкової економіки. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких основних завдань:

– розглянути суть державного бюджету, його складові в умовах розбудови ринкової економіки;

– визначити економічний зміст доходів бюджету та здійснити їх класифікацію;

– обґрунтувати механізм функціонування системи доходів Державного бюджету України;

– оцінити практику формування дохідної частини державного бюджету;

– проаналізувати рівень виконання доходів Державного бюджету України;

– визначити вплив особливостей розбудови ринкової економіки на формування дохідної частини бюджету;

– виявити напрями вдосконалення організації формування доходів Державного бюджету України;

– обґрунтувати розвиток податкових джерел доходів державного бюджету;

– розробити напрями оптимізації формування системи доходів Державного бюджету України в умовах розбудови ринкової економіки.

Об’єктом дослідження є система доходів державного бюджету. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та організаційно-правові засади формування системи доходів Державного бюджету України. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження становили фундаментальні положення економічної теорії та теорії фінансів. Методологічною основою для обґрунтованості та достовірності дослідження системи доходів Державного бюджету України стали такі загальнонаукові методи: системний підхід – для теоретичного визначення сутності доходів державного бюджету, їхньої системи та оцінки; узагальнення праць вчених щодо функціонування дохідної частини бюджету, з’ясування взаємозв’язків макропоказників соціально-економічного розвитку і доходів бюджету (розділ 1, 2, 3); історичний метод – при розгляді сутності бюджету, доходів та системи доходів державного бюджету (1 розділ); методи порівняльного аналізу та синтезу – для виявлення закономірностей динаміки макропоказників та структури доходів бюджету (розділ 1, 2, 3); статистичні методи (групування, порівняння) для оцінки функціонування системи доходів Державного бюджету України (2 розділ); методи економіко-математичного моделювання – при визначенні чинників впливу на систему доходів Державного бюджету України та прогнозної моделі формування доходів бюджету (пункт 3.2.); метод логічного моделювання – для визначення моделі взаємозв’язку системи доходів до видатків бюджету (пункт 3.3.); графічний – для відображення основних тенденцій формування доходів Державного бюджету України (2 розділ).

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі й нормативні акти, звіти Міністерства фінансів України, висновки Рахункової палати України та Комітету з питань бюджету Верховної Ради України, дані Інституту бюджету та соціально-економічних досліджень, Державного комітету статистики України, Державної податкової адміністрації України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, монографічні дослідження, а також періодичні вітчизняні та зарубіжні видання. 
Наукова новизна одержаних результатів. Основні результати, які визначають наукову новизну дисертаційної роботи, полягають у такому: 

вперше:

– обґрунтовано доцільність розгляду доходів Державного бюджету України не в розрізі складових, а як системи – сукупності видів доходів державного бюджету та об’єктивних економічних відносин щодо їх формування, урегульованих нормами законодавства;
– запропоновано при формуванні системи доходів Державного бюджету України два альтернативні варіанти реформування спеціального фонду: 1) затвердження в Бюджетному кодексі України постійних видів доходів спеціального фонду, які не можуть бути переведені до загального фонду, поряд із щорічним затвердженням у законодавчому порядку конкретних джерел фінансування пріоритетних галузей економіки; 2) формування єдиного фонду державного бюджету, у якому закріпити цільове призначення конкретних джерел надходжень, що дасть можливість заохотити суб’єктів бюджетних відносин у його формуванні, а також посилити контроль і зробити прозорим використання коштів фонду;
удосконалено: 

– критерії групування чинників впливу на формування системи доходів Державного бюджету України, застосування яких в економетричних дослідженнях забезпечить виявлення основних та другорядних резервів зростання доходів бюджету;

– підходи до визначення суми дефіциту Державного бюджету України як сукупності дефіцитів загального та спеціального фондів, що дозволить виявити основні причини його виникнення та запропонувати реальні резерви усунення;


одержали подальший розвиток: 

– систематизація резервів збільшення доходів Державного бюджету України у частині податкових надходжень, де запропоновано застосування механізму сплати ПДВ односторонньої дії, що дасть можливість підвищити прозорість механізму його відшкодування;

– існуючий підхід щодо формування доходів Державного бюджету України під фактично визначені видатки. Запропоновано пріоритетно та першочергово формувати доходи, під які плануватимуть видатки Державного бюджету України. Запровадження практики закріплення видатків за визначеними елементами доходів забезпечить своєчасність та повноту фінансування функцій держави, що є важливим чинником забезпечення збалансованості бюджету;

– виявлення взаємозв’язку стратегічних напрямів розбудови ринкової економіки із формуванням системи доходів Державного бюджету України, на основі чого запропоновано тактичні та стратегічні напрями її вдосконалення, що дозволить забезпечити достатність бюджетних коштів для виконання державою своїх функцій.

Теоретичне значення результатів дослідження полягає у поглибленні наявних та розробленні нових теоретичних засад формування системи доходів Державного бюджету України для вдосконалення механізму мобілізації коштів до бюджету. 

Науково-методичні положення дослідження використовуються у навчальному процесі Національного університету “Острозька академія” під час викладання дисциплін “Бюджетна система”, “Місцеві фінанси”, “Бюджетний менеджмент”, “Податкова система” (довідка про впровадження від 28.03.2011 року № 50-а) та у Волинському національному університеті ім. Лесі Українки під час викладання дисциплін “Бюджетна система”, “Податкова система”, “Фінанси” (довідка про впровадження від 28.04.2011 року № 3/1779). 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні положення дисертаційного дослідження доведено до рівня конкретних рекомендацій щодо вдосконалення формування доходів бюджетів. Окремі отримані дисертантом наукові результати щодо систематизації доходів були враховані під час розроблення пропозицій із питань регіональної бюджетної політики Головним фінансовим управлінням Рівненської обласної державної адміністрації (довідка від 01.04.2011 року № 02-2-11/) та під час розробки пропозицій із питань реформування податкової політики Острозьким відділенням Здолбунівської об’єднаної державної податкової інспекції в Рівненській області (довідка від 28.04.2011 року № 4676/01). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом власних розробок автора. Усі наукові положення, моделі, висновки, рекомендації, які виносяться на захист, розроблені автором самостійно. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи були оприлюднені та дістали схвалення на всеукраїнських та міжнародних конференціях, зокрема: ХІV-ій науковій викладацько-студентській конференції “Дні науки Національного університету “Острозька академія” (м. Острог, 22 березня 2009 року), III-ій Міжнародній науково-практичній конференції студентів і аспірантів “Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє” (м. Луцьк 13–14 травня 2009 року, Волинський національний університет імені Лесі Українки), ІІІ-ій Міжнародній науково-практичній конференції “Фінансова система України: проблеми та перспективи розвитку” (м. Київ, 16 листопада, 2009 року, Київський економічний інститут менеджменту), ХV-ій науковій викладацько-студентській конференції “Дні науки Національного університету “Острозька академія” (м. Острог, 23–24 березня 2010 року), ІV-ій Міжнародній науково-практичній конференції студентів і аспірантів “Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє” (м. Луцьк, 12–13 травня 2010 року, Волинський національний університет імені Лесі Українки), Десятій всеукраїнській науково-практичній конференції “Фінансова система України: становлення та розвиток” (м. Острог, 14–15 травня 2010 року, Національний університет “Острозька академія”), Восьмій науково-практичній конференції молодих вчених “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 24–25 лютого 2011 року), V-ій Міжнародній науково-практичній конференції студентів і аспірантів “Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень” (м. Луцьк, 10–11 травня 2011 року, Волинський національний університет імені Лесі Українки).

Публікації. Основні положення і результати дослідження опубліковані в 18 наукових працях (особисто авторові належить 5,47 д.а.), із них 1 колективна монографія, 8 статей у фахових виданнях (у тім числі 1 у співавторстві) та 9 тез доповідей на конференціях. 
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (254 найменування) і 20 додатків. Основний текст дисертаційної роботи становить 195 сторінок комп’ютерного набору. Робота містить 15 таблиць і 27 рисунків.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі визначено теоретико-методологічні та організаційно-правові засади формування системи доходів Державного бюджету України в умовах розбудови ринкової економіки та розроблено рекомендації щодо удосконалення її функціонування. 

У результаті проведеного дослідження сформульовано такі висновки і пропозиції: 

1. Державний бюджет є важливим інструментом економічного регулювання, макроекономічної стабілізації, економічного зростання країни та забезпечення виконання державою своїх функцій. Аргументовано, що за допомогою бюджетних коштів через перерозподільчі процеси (між суб’єктами всіх форм власності, населенням та державою) здійснюється: вирішення соціальних, демографічних, екологічних, культурних питань; рівномірне забезпечення функціонування всіх територій країни; фінансування органів державного управління, обороноздатності; стимулювання розвитку економіки в цілому. Тому від рівня організації та ефективності фінансової політики уряду залежить добробут населення, фінансова стабільність держави та її економічний розвиток, що є важливими питаннями в умовах розбудови ринкової економіки в Україні. Від 2000 року бюджет в Україні поділяється на загальний та спеціальний фонди для забезпечення цільового використання коштів. Функціонування спеціального фонду Державного бюджету України визначає потребу в законодавчому закріпленні джерел формування фонду і доведення доцільності його існування.

2. Ефективно виконувати свої функції держава може, забезпечивши формування достатньої дохідної частини бюджету. З’ясовано, що доходами бюджету є всі податкові, неподаткові та інші надходження на безповоротній основі, справляння яких передбачене чинним законодавством України (включаючи трансферти, плату за адміністративні послуги та власні надходження бюджетних установ). У результаті дослідження методів наповнення дохідної частини Державного бюджету України за напрямами джерел виділено доходи: від економічної та іншої діяльності; від зовнішньоекономічної діяльності; доходи, отримані від бюджетного вирівнювання. Доведено, що для детальнішої оцінки формування доходів бюджету доцільно застосувати такі методи формування доходів: податковий і неподатковий (доходи від підприємницької діяльності, від надання державних послуг, від державного майна, від державних ресурсів). За умов ринкової економіки більшого значення набуває податковий метод формування доходів. 

3. На основі характеристики доходів Державного бюджету України визначено доцільність застосування системного підходу для оцінки їх функціонування, оскільки він дає можливість виявити структуру, взаємодію доходів, їх вплив на соціально-економічний розвиток країни. Під системою доходів Державного бюджету України запропоновано розуміти сукупність видів доходів державного бюджету та об’єктивних економічних відносин щодо їх формування, урегульованих нормами законодавства. Кожна з підсистем доходів (згідно з бюджетною класифікацією) характеризується власною особливістю формування та розподілу, але всі платежі мають єдність в обов’язковості сплати, чітким визначенням об’єктів, суб’єктів, методів сплати. Оскільки в бюджеті відбувається взаємодія двох систем, дохідної та видаткової, то для системи доходів Державного бюджету України особливої уваги потребує визначення взаємодії цих систем через оцінку збалансованості бюджету, а також пріоритетів забезпечення видаткової частини бюджету. 
4. Оцінюючи формування дохідної частини Державного бюджету України, визначено, що основну частку в доходах становлять податкові надходження (у середньому 69,18% усіх доходів бюджету за 2003-2010 рр.). Неподаткові надходження бюджету становили у середньому 26,66%, а доходи від операцій з капіталом – 0,8%. З’ясовано, що більшу частину надходжень спеціального фонду державного бюджету становили неподаткові надходження за 2003–2010 рр. (в середньому 75% доходів фонду). Виявлено, що у процесі затвердження бюджету держави кожного року було визначено різний склад доходів цього фонду, одні й ті ж джерела надходжень до Державного бюджету України належали у різні роки і до загального, і до спеціального фондів, одночасно із зростанням частки надходжень загальнодержавних податків і зборів. 
5. Визначено тенденцію до зростання доходів Державного бюджету України протягом 2003–2008 рр. та їх спад у 2009 р. Встановлено, що основним фактором впливу на зміну доходів є податкові надходження, зокрема ПДВ та акцизний податок (відшкодування ПДВ та зростання ставок акцизного податку). Оцінка виконання плану доходів державного бюджету показала недостовірність планування макропоказників та показників бюджету, що вплинуло в подальшому на формування та структуру надходжень до бюджету. Потребує з’ясування розбіжність в цих органів державної влади, які звітують про виконання бюджету. 

6. Виявлено, що на систему доходів Державного бюджету України постійно впливають зміни бюджетного законодавства, економічний розвиток країни, економічні кризи, адаптації міжнародного досвіду ведення бізнесу та інші чинники. Оцінка економічного становища держави показала основну роль промисловості у формуванні ВВП. Звернуто увагу на зниження експорту та рівня конкурентоспроможності вітчизняної продукції на ринках товарів і послуг. Провівши лінійно-регресійний аналіз доходів бюджету держави, визначено, що основними чинниками впливу на формування дохідної частини Державного бюджету України є зміна реального ВВП, динаміка індексу споживчих цін та динаміка курсу валют. Зауважено, що монетарна політика також відіграє важливу роль у формуванні доходів бюджету. Дослідження показало негативний вплив тінізації економіки на формування системи доходів державного бюджету.
7. Виокремивши недоліки функціонування системи доходів Державного бюджету України, виділено потребу в організації дієвої системи регуляторних органів. Рекомендовано проводити стабільну бюджетну політику (зокрема вчасне прийняття закону про Державний бюджет України та законів, які впливають на податкову систему України); посилити наукову обґрунтованість планових показників та їх узгодження між міністерствами; запровадити узгодження програми соціально-економічного розвитку держави з плануванням бюджету; розробити та дотримуватися бюджетної стратегії. Вагомим фактором для збалансування системи доходів є коригування її з видатковою частиною. Визначено важливість розвитку інноваційних технологій, залучення інвестицій в економіку та обґрунтованої державної політики щодо витрат, дефіциту бюджету і політики формування дохідної частини Державного бюджету України. Щодо детінізації економіки, запропоновано першочергово встановити ефективний контроль за рухом бюджетних коштів, порушенням митних правил, контрабандою, корупцією та видачею нелегальних заробітних плат, що забезпечить зниження дотацій з Державного бюджету України та зростання його дохідної частини.
8. Відзначено зміну податкової політики, яка суттєво впливає на формування системи доходів Державного бюджету України. Тому в частині розгляду бюджетної стратегії держави запропоновано виокремити податкову стратегію, що вплине також на розвиток економіки країни. Зміни в податковій системі започатковані прийняттям Податкового кодексу України. Рекомендовано: щодо ПДВ: не змінювати його на будь-який інший податок, а забезпечити належне адміністрування, зокрема у визначенні діяльності фіктивних фірм, підвищити прозорість механізму відшкодування ПДВ, поступово знизити відшкодування ПДВ підприємствам-експортерам сировини і напівфабрикатів (у період 10 років); щодо акцизного податку: збільшити ставки на тютюнову та алкогольну продукцію для поетапного узгодження податкового законодавства з положеннями ЄС, здійснювати посилений контроль щодо ввезення та нелегального виробництва контрабандних підакцизних товарів, розширити перелік підакцизних товарів за рахунок ювелірних виробів класу “люкс” та інших предметів розкоші; щодо пільгового оподаткування: ввести обмежений термін дії пільг (3–5 років) з чіткою оцінкою ефективності цих пільг, пільги з ПДВ із ввезених товарів на територію України доцільно залишити для ввезення високотехнологічного обладнання з-за кордону для розвитку тільки найсучасніших напрямів науки і техніки; розробити заходи для стимулювання експорту та вкладень іноземних і вітчизняних інвесторів.

9. Оцінено можливість підтримання збалансованості державного бюджету за допомогою розробленої моделі формування доходів для забезпечення зростаючих видатків, оскільки забезпечення збалансованості Державного бюджету України є важливим питанням для розбудови ринкової економіки. Визначено, що спеціальний фонд має бути бездефіцитним, а основним чинником для зростання доходів має стати економічне зростання та детінізація економіки. Для загального фонду, особливо в період стабілізації економічного становища держави та в кризові періоди, рекомендовано при плануванні бюджету здійснювати закріплення видатків за доходами для збалансування бюджету. Таке закріплення дасть можливість визначити галузі, на які варто виділяти більше коштів, і галузі, видатки на які потребують скорочення. Для стабільності функціонування спеціального фонду Державного бюджету України визначено два варіанти його реформування: 1) у Бюджетному кодексі України затвердити такі постійні джерела спеціального фонду, які не можуть бути переведені до загального фонду: власні надходження бюджетних установ, надходження від реалізації державних запасів із метою їх поповнень, цільові фонди (платежі до Фонду соціального захисту інвалідів, екологічний податок), акцизний збір із вироблених в Україні, із ввезених на територію України нафтопродуктів і транспортних засобів та ввізне мито на нафтопродукти і транспортні засоби та шини до них (інші джерела варто затверджувати законом про Державний бюджет України на кожний рік з метою визначення пріоритетних галузей розвитку та джерел їх фінансування); 2) формувати один загальний фонд бюджету, у якому закріпити чітко визначені статті витрат із зазначеними доходами на них.
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