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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Современная жизнь в обществе, характеризующаяся малой прогнозируемостью и наличием постоянно возникающих неожиданностей, требует все более эффективных способов самореализации личности, которая предусматривает развитие футуристических навыков и умений, стимулирования прогностических способностей личности. 

Чем больше намеченные личностью жизненные цели соразмерны реальному способу ее жизнедеятельности, тем выше вероятность достижения желаемого результата и степень самореализации личности. При этом, этот выбор цели не является произвольным процессом, он обусловленкультурно-историческими условиями, реальными социальными условиями жизни, ценностными ориентациями. Также этот выбор связан с наличием в структуре личности целевой направленности. 

В психологии в изучении направленности личности, сложились, два основных подхода: деятельностный и личностный. Практически все представители первого подхода, являющиеся разработчиками различных психологических теорий (Л .И. Божович, Н. Ф. Добрынин Т. Е. Конникова, А. Ф. Лазурский, А. Н. Леонтьев, В. Н. Мясищев, К. К. Платонов, С. Л. Рубинштейн, В. Э. Чудновский и др.) под направленностью личности понимали совокупность (систему) каких-либо мотивационных образований. Представители другого подхода (И. Д. Егорычева, В. С. Мерлин, Д. И. Фельдштейн и др.) считали, что направленность личности – это система, которая определяет облик личности в социальном плане, характеризуя личность как субъект отношений. 

В современной украинской психологии направленность личности изучается с позиции изучения проблем воспитания гуманистически направленной личности (И. Д. Бех, В. А. Белоусова, М. И. Боришевский, И. Д. Геращенко, О. М. Пархоменко, и др.); сквозь призму проблем генетической психологии (С. Д. Максименко и др.), с ориентацией на типологический подход при исследовании данной категории (В. А. Семиченко и др.), с позиций феноменологического похода к изучению жизненных притязаний личности (Т. М. Титаренко и др), с позиций целеполагающего сознания (Ю. М. Швалб и др.). Я. В. Васильев исследовал целевой компонент в структуре направленности, а В. И. Каневский особенности проявление целевого компонента направленности у лиц, склонных к суициду.

Эта тема остается актуальной и на сегодняшний день, так как, несмотря на теоретическую разработку проблемы, наблюдается определенный дефицит исследований, посвященных целевой направленности и ее показателей как самостоятельному явлению. Исследователи направленности личности не придавали особенного значения целям личности, а те исследователи, которые изучали процессы целеполагания, не связывали их с направленностью личности. 

Таким образом, актуальность предмета исследования и недостаточная теоретическая и эмпирическая разработка ряда вопросов, которые отражаются в психологических особенностях целевой направленности и характере ее проявлений, включая индивидуально-типические факторы, обусловливающие специфику соотношения ее показателей, определили выбор темы диссертационного исследования «Психологические особенности целевой направленности личности»

Связь работы с научными программами, планами, темами. Работа выполнялась в рамках комплексной научной темы института последипломного образования инженерно-педагогических работников НАПН Украины «Преемственность содержания допрофессионального обучения в общеобразовательной школе и профессиональной подготовке квалифицированных работников ПТУ» (номер госрегистрации 01050004700). Тема диссертационного исследования утверждена на заседании Ученого Совета института последипломного образования инженерно-педагогических работников (протокол № 6 от 30 июня 2004 г.) и согласована решением бюро совета по координации научных исследований в области педагогики и психологии в Украине (протокол № 9 от 23.11.2004 г.). Автором исследовались индивидуально-психологические особенности проявления целевой направленности на разных этапах профессиогенеза. 
Цель исследования: теоретически обосновать и эмпирически исследовать психологические особенности целевой направленности личности. 

В соответствии с целью исследования были поставлены следующие задачи: 

1. Осуществить теоретико-методологический анализ проблемы целевой направленности, изучить ее структуру, уточнить психологическую сущность изучаемого психологического феномена, определить спектр свойств и ценностных ориентаций личности, связанных с показателями целевой направленности. 

2. Разработать программу эмпирического исследования и систему исследовательских процедур, направленных на изучение показателей целевой направленности, свойств и ценностных ориентаций личности, которые изучаются в соотношении с ними. 

3. Провести эмпирическое исследование показателей целевой направленности, выделенных свойств и ценностных ориентаций личности, изучить характер взаимосвязи между ними. 

4. Исследовать психологические особенности лиц с разным типом целевой направленности.

Объект исследования – целевая направленность личности.

Предмет исследования – индивидуально-психологические особенности проявления показателей целевой направленности личности. 

Гипотеза исследования: целевая направленность является вектором приложения активности человека в достижении желаемого будущего, показатели которого отражают психологическую сущность изучаемого феномена (предметность, уровневость, широта, устойчивость, осознанность, действенность, сопротивляемость, интенсивность, сила, временная удаленность). Доминирование одной или нескольких предметных сфер целевой направленности определяет ее тип. Индивидуально-психологические особенности, отображаемые в типе целевой направленности, обусловливают специфику связанных с ней свойств и ценностных ориентаций личности. 
Методы исследования: теоретические (анализ, сравнение, обобщение теоретико-методологических подходов и экспериментальных исследований, содержащихся в научной психологической литературе); 2) эмпирические (тестирование, опрос); 3) статистические методы обработки данных (корреляционный и факторный анализ, сравнение групп с помощью t-критерия Стьюдента, углового распределения φ Фишера) с помощью компьютерной программы SPSS версия 17.0; методы качественного анализа данных (контент-анализ высказываний, метод «асов» и метод «профилей»). 

В психодиагностический комплекс вошли методики, с помощью которых изучались: 1) показатели целевой направленности («Методика изучения целевой направленности личности» Я. В. Васильева); 2) широкий спектр свойств личности (Шестнадцатифакторный личностный опросник Р. Кеттелла; «Методика диагностики межличностных отношений» Т. Лири, Г. Лефоржа та Р. Сазека; «Методика диагностики локуса-контроля» Дж. Роттера); 4) ценностные ориентации личности (опросник терминальных ценностей И. Г. Сенина).
Исследование проводилось на протяжении 2005-2011 г.г. В выборку исследования вошли 476 человек в возрасте от 17 до 64 лет. 

Надежность и достоверность результатов обеспечивалась методологическим обоснованием теоретических положений, соответствием методов исследования цели и задачам исследования, репрезентативностью выборки, соответствия диагностического инструментария критериям валидности и надежности, использованием современного аппарата многомерной статистики. 

Научная новизна результатов исследования заключается в том, что: 

- впервые раскрыто психологическое содержание и принципы группирования показателей целевой направленности (предметность, уровневость, устойчивость, осознанность, широта, действенность, сопротивляемость, интенсивность, сила и временная удаленность); установлен сложный характер взаимосвязи показателей целевой направленности и описано целевую направленность как целостную интегральную психологическую характеристику; теоретически обосновано и эмпирически выделено типы целевой направленности (индивидуалистический, деятельный; социальный); доказано, что лицам с разным типом целевой направленности присуща определенная специфика свойств и ценностных ориентаций; описано психологические портреты лиц с разным типом целевой направленности; 

- уточнено представление о психологической сущности целевой направленности личности как о векторе приложения активности человека в достижении желаемого будущего; 

- получило дальнейшее развитие знание о целевой направленности в контексте ее взаимосвязей с определенными свойствами и ценностными ориентациями личности. 

Практическая значимость исследования состоит в создании процедуры изучения индивидуально-типичных особенностей целевой направленности, которая является важной составляющей психологической диагностики и прогнозирования развития личности, проектирования ее будущего. Полученные в ходе исследования теоретико-эмпирические данные целесообразно использовать для разработки программ профессионального отбора и психологического сопровождения развития личности, в разных видах профессиональной деятельности. 
Внедрение теоретических и экспериментальных результатов диссертационного исследования осуществлялось во время проведения лекционных и семинарских занятий по «Общей психологии», «Педагогической психологии», «Психодиагностике», «Юридической психологии», «Социально-этнические проблемы современной психологии» на факультете психологии Государственного высшего учебного заведения «Университет менеджмента образования» Института последипломного образования инженерно-педагогических работников НАПН Украины (акт №25 от 14.11.2012); при отборе и распределении кадров в СП ДЕКА Лтд г. Донецка (акт №15 от 31.10.2012). Полученные результаты были использованы в профилактической, консультационной и коррекционной работе со студентами частного высшего учебного заведения «Донецкий институт психологии и предпринимательства» (акт №22 от 11.10.2012); были внедрены в учебно-воспитательный процесс общеобразовательной школы №31 г. Донецка (акт №16/05 от 20.04.2013).

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования докладывались на международных, всеукраинских, региональных научных и научно-практических конференциях: седьмой международной конференции молодых ученых «Проблема особистості у сучасній науці: результати та перспективи досліджень» (Киев, 2004); международной научно-практической конференции «Методологія та технології практичної психології в системі вищої освіти» (Киев, 2007); международной научно-практической конференции «Професійна психологія: реалії та перспективи розвитку» (Луцк, 2008); международной научно-практической конференции «Личностные и ситуативные детерминанты поведения и деятельности человека» (Донецк, 2008); международной научно-практической конференции «Сучасні технології діяльності практичного психолога» (Киев, 2009); IV международной научно-практической конференции «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Киев, 2009); V международной научно-практической конференции «Наступнiсть у дiяльностi загальноосвiтньоi та професiйноi школи в профiльному навчаннi» (Донецьк, 2009), международной научно-практической конференции «Современные проблемы экологической психологии» (Киев, 2009); IX международной научно-практической конференции «Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільства» (Луганськ, 2009); III международной научно-практической конференции «Актуальнi проблеми психологii особистостi та мiжособистiсних взаємин» (Кам`янець-Подiльский, 2011); IV международной научно-практической конференции «Актуальнi проблеми психологii особистостi та мiжособистiсних взаємин» (Кам`янець-Подiльский, 2012); научно-практической конференции «Актуальні проблеми особистісно-орієнтованого навчально-виховного процесу в системі безперервної освіти» (Кременец, 2004); всеукраинской научно-практической конференции «Соціально-психологічні та правові засади гендерної політики» (Тернополь, 2005); всеукраинской научной конференции «Смисловий простiр та розвиток особистостi» (Донецк, 2009); первой региональной научно-практической конференции «Внесок молодих учених у розвиток науки регіону» (Луганск, 2005); научной духовно-светской конференции «Ціннісно-смисловий універсум людини» (Бердянск, 2007); научно-практической конференции «Сучасна молодь та психологiчна наука» (Донецк, 2011).

Результаты исследования докладывались, обсуждались и получили одобрение на научно-практических семинарах и заседаниях кафедры психологии государственного высшего учебного учреждения «Университет менеджмента образования» Института последипломного образования инженерно-педагогических работников НАПН Украины (2004-2013).

Публикации. Основные положения и результаты исследования отражены в 14 публикациях автора: из них 8 статей в специализированных научных профессиональных изданиях Украины, 5 тезисов международных, всеукраинских и региональных научно-практических конференций. 
Структура и объем диссертации. Диссертационное исследование состоит из введения, трех разделов, выводов, списка использованных литературных источников и приложения. Общий объем работы 224 страниц. Основное содержание изложено на 170 страницах. Иллюстративный материал представлен 24 таблицами на 12 страницах и 16 рисунками на 10 страницах. Работа содержит три приложения на 30 страницах. В Приложение Б входят 12 таблиц, в приложение В 3 таблицы. 18 страниц занимает список использованных литературных источников (200 источников, 18 из которых на иностранном языке). 
ВЫВОДЫ

В диссертационной работе осуществлено исследование феномена целевой направленности. Описаны показатели целевой направленности; дальнейшее развитие получило знание о целевой направленности в контексте ее взаимосвязей с определенными свойствами и ценностными ориентациями личности; доказано, что индивидуально-психологические особенности, отраженные в типе целевой направленности предопределяют специфику связанных с ней свойств и ценностных ориентаций личности. 
1. В диссертации на основе теоретико-эмпирического исследования целевой направленности показана ее сложность и многоаспектность. На основе анализа литературных источников расширено понятие изучаемого феномена. В соответствии с футурреальным подходом целевая направленность рассмотрена как вектор приложения активности личности по достижению желаемого будущего. Установлено, что показатели целевой направленности (предметность, уровневость, широта, устойчивость, осознанность, действенность, сопротивляемость, интенсивность, сила, временная удаленность) отражают психологическую сущность изучаемого феномена и отражают характер проявления индивидуально-типических особенностей и ценностных ориентаций личности. 

2. Установлено, что специфика проявления показателей целевой направленности обусловлена некоторыми свойствами и ценностными ориентации личности, а именно: 1) индивидуально-типологическими (сизотимия, смелость, слабый самоконтроль, экстраверсия-интроверсия, чувство вины, возбудимость, нейротизм, застревание, тревожность, эмоциональная неустойчивость, сила сверх Я и др.), 2) личностными, которые проявлются в межличностном взаимодействии (авторитарность, эгоистичность, независимость, агрессивность, подозрительность, дружелюбие, альтруистичность); 3) особенностями локуса-контроля (экстернальность-интернальность); 4) ценностными ориентациями, представленными группой терминальных ценностей (социальный престиж, высокое материальное положение, креативность, активные социальные контакты, развитие себя, достижения, духовное удовлетворение, сохранение собственной индивидуальности).
3. Теоретически обосновано и эмпирически доказано наличие взаимосвязи показателей целевой направленности с факторами личности по модели Р. Кеттелла, показателями отношения к другим людям по модели Т. Лири, локусом-контролем и ценностными ориентациями. Характер полученных связей определяется психологической сущностью рассмотренных явлений.
Осуществление факторного анализа позволило сгруппировать все исследуемые показатели и получить три фактора – «развитие себя», «интернальность – практичность», «сила – сопротивление». 

4. Исследование психологических особенностей целевой направленности проводилось с позиций дифференциально-психологического подхода. С помощью метода «асов» были выделены группы лиц, которые характеризуются доминированием одной или нескольких предметных сфер целевой направленности, то есть выявлены группы лиц с разным типом целевой направленности. Метод «профилей» позволил установить специфическое для каждого типа объединение показателей целевой направленности, ценностных ориентаций и свойств личности, которые соотносятся с целевой направленностью. 

5. Установлено, что представители групп лиц с разным типом целевой направленности характеризуются специфическим психологическим портретом, обусловленным своеобразным сочитанием исследуемых психологических явлений и показателей целевой направленности, а именно: психологическими характеристиками темперамента, факторами личности, локусом-контролем, особенностями отношения личности к другим людям и ценностными ориентациями. 

Представители групп лиц с разным типом целевой направленности характеризуются специфическими особенностями относительно доминирования предметных сфер и уровней, что проявляется в содержательных характеристиках предметных сфер и уровней, в конфигурации и иерархизации сфер и уровней, что, в свою очередь, обусловливает специфику проявления других показателей целевой направленности.
Проведенное исследование не исчерпывает всех аспектов изучаемой проблемы. Выполненная диссертационная работа позволяет определить ряд актуальных проблем, требующих дальнейшего исследования, а именно: изучение проявления возрастных, гендерных и национальных особенностей в проявлении типов целевой направленности; разработка коррекционных программ с учетом индивидуальных особенностей целевой направленности. 
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