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ВСТУП

В Україні, також як і в більшості економічно розвинених країн, сільське господарство є однією з галузей економіки, що потребує особливої державної уваги і підтримки. За умов обмеженості бюджетних ресурсів особливого значення набуває оптимізація державної підтримки сільського господарства, підвищення ефективності бюджетних витрат. 

Дослідження сучасного стану фінансової підтримки аграрного сектору набуває важливого значення з огляду на незаперечну значущість сільського господарства для економіки країни. Окреслення існуючих проблем у фінансуванні сільського господарства має стати підґрунтям для формування державної концепції бюджетної підтримки аграрного сектору та розробки відповідних законодавчих актів для її реалізації відповідно до цілей та завдань конкретного етапу розвитку економіки країни, а також у контексті її вступу до Світової організації торгівлі та реалізації стратегії євроінтеграції.

Проблеми державної підтримки аграрного сектору віднайшли своє відображення у дослідженнях зарубіжних та вітчизняних учених. За кордоном питанням обґрунтування доцільності державної підтримки сільськогосподарського виробництва та впливу його розвитку на макроекономічну ситуацію присвятили свої праці І. Аделман, М. Аткінсон, Ж. Бреклінг, А. Валдес, Д. Вінсент, Б. Гарднер, Т. Гілфасон, Т. Джослінг, Г. Дік, Й. Донгес, Е. Геркен, К. Зулауф, Дж. Кейнс, М. Кілкенні, Ж. Кіркпатрік, У. Коулман, фон Крамон-Таубадель, У. Кьостер, У. Мойер, С. Робінсон, Дж. Скогстад, Л. Стокель, Л. Твітен, М. Трейсі, А. Фелтенштейн, Л. Штріве. Результати їх досліджень подекуди кардинально відрізняються від висновків вітчизняних вчених. Якщо вітчизняній фінансовій науці притаманне дотримання традиційної аграрної концепції (яка визнає сільське господарство особливою галуззю, що внаслідок існування об’єктивних причин потребує значної уваги та фінансової підтримки з боку держави), то праці М. Аткінсона, Т. Джослінга, К. Зулауфа, У. Коулмана, У. Мойера, Дж. Скогстада, Л. Твітена стали основою формування нової аграрної концепції, в якій агарний сектор визнається конкурентною галуззю та обґрунтовується необхідність зміни сучасної моделі державної підтримки сільського господарства на ринково-ліберальну модель, за якої аграрний сектор має бути позбавлений державного регулювання. 

Праці українських та російських учених, а також науковців інших країн СНД, наукові погляди яких сформувалися під впливом розвитку фінансової науки СРСР, доводять, що за умов сучасного розвитку сільського господарства на пострадянському просторі підвищена державна увага до нього та надання фінансової допомоги аграрному сектору є об’єктивно обумовленими і на сьогодні не мають альтернатив. Зокрема, серед російських вчених, які займаються обґрунтуванням необхідності фінансової підтримки сільського господарства, слід зазначити Н. Боровських, Н. Борхунова, Е. Делич, В. Клюкача, М. Казакова, Р. Качукова, В. Любімова, В. Масленкова, А. Морозова, А. Назаренко, А. Папкова, А. Попова, М. Радугіна, А. Риманова, А.Савки, В. Семенова, А. Сєркова, Є. Сєрової, І. Ушачова, В. Хужина, О. Шик. 

В Україні найбільшу увагу дослідженню проблем бюджетної підтримки аграрного сектору приділяють Г. Антоньєв, В. Власов, П. Гайдуцький, М. Гладій, Б. Данилів, М. Дем’яненко, С. Дем’яненко, І. Демчак, С. Зоря, С. Іваницька, І. Кириленко, І. Кіщак, І. Кобута, М. Кропивко, Л. Кучеренко, П. Лайко, Ю. Лузан, В. Месель-Веселяк, О. Могильний, О. Олійник, В. Онегіна, М. Оніщук, Т. Осташко, П. Саблук, І. Свідерська, С. Стасіневич, П. Стецюк, В. Цибок, О. Шубравська, О. Щекович. У працях вони розглянули особливості державного фінансування та фінансової підтримки підприємств аграрного сектору.

Науковцями НДФІ під керівництвом О. Амоші досліджено специфіку державної підтримки сільськогосподарського виробництва в сучасних умовах, розглянуто чинні цільові програми розвитку сільського господарства, охарактеризовано напрямки бюджетної підтримки сільськогосподарських підприємств, а також проведено оцінку державної підтримки сільськогосподарського виробництва через спеціальні режими та механізми оподаткування. Проте, навіть у теоретичному аспекті ці науковці не розглядають можливість відмови держави на сучасному етапі розвитку від фінансової підтримки аграрного сектору, а проведені дослідження підтверджують існування необхідності державного регулювання сільськогосподарського виробництва та обґрунтовують необхідність оптимізації діючих механізмів фінансування.

На сьогодні потребують більш повного розкриття питання оцінки ефективності бюджетної підтримки аграрного сектору на державному та регіональному рівнях, відповідності обсягів та структури підтримки сучасним світовим тенденціям. Актуальними є проблеми обґрунтування доцільності запровадження нових бюджетних програм, а також розбудови економічної, інформаційної, організаційної та нормативно-правової складових механізму бюджетної підтримки аграрного сектору в контексті членства України у СОТ. Існує необхідність узагальнення існуючого досвіду, оцінки сучасного стану фінансування аграрного сектору за рахунок бюджетних коштів та окреслення перспектив його подальшого розвитку. 

Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами

Дисертаційне дослідження проведене згідно з напрямом держбюджетних науково-дослідних тем Національного наукового центру “Інститут аграрної економіки” Української академії аграрних наук “Формування системи та механізмів фінансово-кредитного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників у ринкових умовах” (державний реєстраційний номер 0102U000266, термін виконання: 2001–2005 рр.) та “Методологія формування ефективних фінансових механізмів регулювання відносин агроформувань з фінансово-кредитною системою” (державний реєстраційний номер 0106U006639, термін виконання: 2006–2010 рр.). Результати використані при виконанні науково-дослідної роботи кафедри економіки підприємств Бердянського університету менеджменту і бізнесу на тему “Організаційно-економічний механізм ефективного використання потенціалу суб’єктів підприємницької діяльності регіону” (державний реєстраційний номер 0107U002186, термін виконання: 2006–2010 рр.). У межах наукових програм автором виконано дослідження, пов’язані з удосконаленням механізму державної фінансової підтримки аграрного сектору України на загальнодержавному і регіональному рівнях.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій стосовно вдосконалення механізму державної підтримки аграрного сектору України в контексті її інтеграції в європейський та світовий економічний простір.

Відповідно до поставленої мети в роботі сформульовано та вирішено такі завдання:

· виявити роль державної підтримки в системі регулювання аграрного сектору, систематизувати концепції його державного регулювання, спираючись на дослідження світового досвіду;

· довести об’єктивну необхідність державної підтримки аграрного сектору на основі економіко-статистичного аналізу ризикованості сільськогосподарського виробництва в Україні, виділити етапи становлення та розвитку державної підтримки аграрного сектору в Україні;

· дати оцінку сучасного стану та тенденцій розвитку бюджетної підтримки аграрного сектору України;

· дати оцінку відповідності підтримки сільського господарства України сучасним світовим тенденціям та виявити її особливості, спираючись на показники, використовувані у світовій практиці для оцінки ефективності державної підтримки аграрного сектору;

· систематизувати та вдосконалити систему показників оцінки ефективності державної підтримки аграрного сектору;

· обґрунтувати пропозиції щодо форм та методів бюджетної підтримки аграрного сектору в Україні з урахуванням вітчизняних особливостей та зарубіжного досвіду;

· встановити вплив наслідків вступу України до СОТ на можливий обсяг і структуру загальної підтримки агарного сектору та запропонувати можливі способи досягнення обсягів і структури сукупного виміру підтримки згідно з прийнятими Україною зобов’язаннями. 

Об’єктом дослідження є механізм державної фінансової підтримки аграрного сектору.

Предмет дослідження — сукупність теоретико-прикладних та методичних аспектів формування і функціонування механізму державної фінансової підтримки аграрного сектору України.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи складають загальнонаукові методи пізнання (історичний метод, систематизація та узагальнення використані під час дослідження еволюції теоретико-методологічних засад державної підтримки аграрного сектору; синтез, інформаційно-логічний аналіз, динамічні порівняння та графічне зображення даних використані під час дослідження сучасного стану державної підтримки аграріїв; кореляційний аналіз використано для проведення оцінки ефективності бюджетної підтримки сільськогосподарського виробництва; метод опитування використано для оцінки ставлення керівників та бухгалтерів сільськогосподарських підприємств до ефективності видів державної підтримки) та спеціальні методи (метод групування, табличний, графічний, апроксимація, екстраполяція використані під час обґрунтування пропозицій щодо оптимізації форм та методів бюджетної підтримки аграрного сектору). В основу дослідження покладені наукові публікації зарубіжних і вітчизняних авторів, законодавчі і нормативні акти України, правила та норми Світової організації торгівлі, матеріали Міністерства аграрної політики, Міністерства фінансів, Рахункової палати України, Державного казначейства України, Державного комітету статистики України, офіційні матеріали Євросоюзу та Організації економічного співробітництва та розвитку (далі — ОЕСР).

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи.

Конкретні наукові результати, які характеризують новизну виконаного дослідження, полягають у наступному.

Вперше:

· запропоновано використання нових показників оцінки ефективності державної підтримки аграрного сектору: коефіцієнта внутрішньої забезпеченості та коефіцієнта експортної конкурентоспроможності;

· виявлено залежність обсягів виробництва в Україні окремих видів сільськогосподарської продукції від обсягів бюджетної підтримки.

Удосконалено:

· систему показників оцінки ефективності державного регулювання розвитку аграрного сектору, до якої запропоновано включити показники, використовувані у світовій практиці та традиційні показники оцінки ефективності виконання бюджетних програм;

· систематизацію бюджетної підтримки аграрного сектору: виокремлено дві форми та чотири напрями бюджетної підтримки аграрного сектору; розроблено класифікацію кожного напряму бюджетної підтримки з виділенням найбільш пріоритетних програм; систематизовано види та способи бюджетної підтримки сільськогосподарських товаровиробників при реалізації продукції тваринництва за різними каналами збуту; запропоновано зміни до бюджетної класифікації видатків, розпорядником яких є Міністерство аграрної політики України.

Дістали подальшого розвитку:

· теоретичні положення щодо концепцій та підходів державного регулювання аграрного сектору: обґрунтовано необхідність врахування при розробці аграрної політики України положень концепцій глобальності та мультифункціональності сільського господарства; стабілізаційного, соціально-гуманітарного та суспільно-регулятивного підходів; гіпотез оптимального бюджету (аналітичної гіпотези та гіпотези загальної рівноваги);

· теоретико-методичні та практичні аспекти функціонування механізму державної підтримки аграрного сектору України: виокремлено етапи становлення та розвитку державної підтримки агарного сектору в Україні та обґрунтовано її об’єктивну необхідність; оцінено сучасний стан державної підтримки аграрного сектору за рахунок бюджетних коштів; 

· дослідження особливостей державної підтримки аграрного сектору України у порівнянні з іншими країнами; 

· пропозиції стосовно оптимізації державної підтримки аграрного сектору України, зокрема: посилення ролі місцевих бюджетів у фінансуванні сільськогосподарського виробництва та розвитку сільських територій; вдосконалення обліку та аналізу бюджетної підтримки сільського господарства в управліннях агропромислового розвитку райдержадміністрацій; впровадження продовольчої допомоги населенню як програми, спроможної забезпечити стабільний попит на сільськогосподарську продукцію; перспектив трансформації державної підтримки аграрного сектору відповідно до прийнятих Україною зобов’язань стосовно обсягів сукупного виміру підтримки відповідно до вимог СОТ. 

Практичне значення проведеного дослідження полягає у можливості використання його результатів при розробці концепції державної фінансової підтримки аграрного сектору і заходів по вступу нашої держави до СОТ та реалізації стратегії євроінтеграції, а також можливості впровадження нової бюджетної програми — державної продовольчої допомоги та змін до програмної класифікації видатків державного бюджету, розпорядником яких є Міністерство аграрної політики. 

На практиці результати дослідження використовуються в роботі Управління агропромислового розвитку Бердянської районної державної адміністрації Запорізької області (довідка № 300 від 09.07.2008 р.), ДП “Бердянський завод сільгосптехніки ВАТ “Бердянський “Агротехсервіс” (довідка № 154 від 18.07.2008 р.), Бердянської об’єднаної державної податкової інспекції (довідка № 8891/10/04 від 09.07.08 р.).

Матеріали дослідження, основні положення і висновки роботи використовуються в навчальному процесі Бердянського університету менеджменту і бізнесу під час викладання та підготовки навчально-методичного забезпечення дисциплін “Фінанси”, “Бюджетна система України”, “Державне регулювання економіки”, “Податкова система України”, “Оподаткування підприємств” (довідка № 01-238 від 08.07.2008 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Основні наукові результати, розробки та рекомендації, що містяться в роботі, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались на:

· 2-ій міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених “Економіка і маркетинг у ХХІ сторіччі” (Донецьк, ДонДТУ, 20–22 квітня 2001 р.); 

· міжнародній науковій конференції “Десять років незалежності України: минуле та сучасне державотворення” (Бердянськ, 24–25 травня 2001 р.);

· міжрегіональній науково-практичній конференції “Соціально-економічні проблеми та перспективи розвитку підприємницької діяльності: регіональний аспект” (Бердянськ, 6 квітня 2006 р.);
· міжнародній науково-практичній конференції “Державотворчі процеси і соціально-економічні моделі розвитку України на сучасному етапі” (Бердянськ, 31 травня – 2 червня 2007 р.);

· всеукраїнській науково-практичній конференції “Наукові концепції та практика реалізації стратегій інноваційного розвитку України та її регіонів” (Донецьк, 5–6 листопада 2007 р.);
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором одноосібно опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 7,5 друкованих аркушів, із яких 11 робіт — у наукових фахових виданнях.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів (семи параграфів), висновків та додатків. Повний обсяг дисертації становить 262 сторінки, загальний обсяг — 182 сторінки. Дисертаційне дослідження містить 32 таблиці; 40 рисунків; 15 додатків (на 58 сторінках); список використаних джерел з 206 найменувань. 

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено комплексне дослідження сучасного стану та ефективності державної підтримки аграрного сектору в Україні, а також окреслено можливі перспективи її подальшого розвитку. Отримані результати дають підстави зробити наступні висновки.

1. Історичні трансформації наукових поглядів на проблеми державного регулювання аграрного сектору обумовили формування в сучасній науці різних підходів, якими визначається ступінь необхідності державної підтримки сільського господарства, а також перелік напрямків, об’єктів та форм її здійснення. Обґрунтовано, що сучасні проблеми та потреби аграрного сектору України не відповідають в повній мірі жодному з підходів. Тому для вирішення поставлених завдань пропонується обирати та періодично коригувати інструменти аграрної політики відповідно до стану розвитку аграрного сектору на конкретному етапі. Найбільш виправданим визначено спрямування на підходи мультифункціональності та глобальності сільського господарства із використанням поєднання стабілізаційних, соціально-гуманітарних та суспільно-регулятивних заходів, які мають впроваджуватись з урахуванням гіпотез оптимального бюджету: аналітичної гіпотези та гіпотези загальної рівноваги.

2. Доведено, що державне фінансування аграрної сфери має бути спрямоване на зниження ступеня ризиків сільськогосподарського виробництва. Дослідження особливостей функціонування аграрного сектору України дозволило обґрунтувати необхідність його державної підтримки на основі доведення з використанням економіко-статистичного аналізу значного впливу на його стан природних, економічних, соціальних та політичних ризиків. 

3. Вивчення історичного аспекту становлення та розвитку фінансової підтримки агарного сектору в Україні за роки незалежності дозволило виокремити такі етапи: становлення (1990–1991 рр.), розвитку (1992–1998 рр.) та стабілізації (з 1999 р.), а також виявити, що найбільша увага приділяється законодавчому регулюванню забезпечення сільськогосподарських товаровиробників матеріально-технічними ресурсами, а найменша — законодавчому регулюванню розвитку сільських територій та соціальної сфери села. 

4. Виявлені структурні недоліки у розподілі бюджетних коштів, які спрямовуються на підтримку аграрного сектору, дозволили сформулювати пропозиції стосовно посилення ролі місцевих бюджетів у фінансуванні аграрного сектору. Досягти цього запропоновано шляхом законодавчого закріплення обов’язковості фінансування сільського господарства з бюджету будь-якого рівня у обсягах не менше, ніж 5% загальної суми видатків. Обґрунтовано необхідність закріплення фінансування за місцевим рівнем програм розвитку тваринництва, розроблених та затверджених місцевими адміністраціями, а також програм з розвитку соціальної інфраструктури села. Пропонується дольове фінансування зазначених програм із залученням коштів місцевих бюджетів, муніципальних фондів підтримки сільського розвитку, суб’єктів господарювання та приватних осіб.

5. На підставі аналізу обсягів фінансування аграрного сектору за рахунок коштів Державного бюджету доведено, що частка цих видатків відповідає законодавчо обумовленому обсягу, оскільки є не меншою ніж 5% видатків бюджету. Обґрунтовано, що об’єктивна оцінка обсягів та структури зазначених видатків ускладнюється чинною бюджетною класифікацією, яка потребує вдосконалення. Результати аналізу державної підтримки сільського господарства на прикладі Бердянського району Запорізької області дозволили підтвердити найбільшу значущість для сільгоспвиробників непрямих видів підтримки — пільг з податку на додану вартість, що в абсолютному вимірі вчетверо перевищують обсяги отримуваних бюджетних дотацій.

6. На основі порівняння значень показників оцінки державної підтримки сільського господарства, які розраховуються ОЕСР, доведено, що значення цих показників в Україні не відповідають тенденціям, усталеним у світовій практиці, оскільки мають особливості, характерні для країн пострадянського простору. Розрахунково доведено, що між показниками підтримки виробників і споживачів сільськогосподарської продукції та показниками виробництва і споживання більшості основних видів продукції в Україні не існує прямого зв’язку. Виявлено, що динаміка загальної підтримки сільського господарства в нашій державі відрізняється від тенденцій, що склались у країнах ОЕСР, значними коливаннями від позитивних до негативних значень у динаміці. З’ясовано, що в загальній підтримці сільського господарства в Україні найбільшу питому вагу займають трансферти від платників податків.

7. Доведено, що показники, застосовувані у світовій практиці для оцінки державної підтримки сільського господарства, не відображають ступінь досягнення цілей і завдань аграрної політики, тому для оцінки ефективності виконання бюджетних програм пропонується використовувати показники витрат та показники результативності. На основі розрахунку розроблених автором показників (коефіцієнта внутрішньої забезпеченості та коефіцієнта експортної конкурентоспроможності) виявлено, що внутрішня забезпеченість України сільськогосподарською продукцією характеризується більш стабільною динамікою, проте експортна конкурентоспроможність української сільськогосподарської продукції має суттєвий потенціал зростання.

8. На основі проведеного кореляційно-регресійного аналізу виявлено, що у випадку зменшення обсягів бюджетної підтримки виробництва конкретної продукції на 1% можна очікувати зменшення виробництва м’яса свиней на 0,65–1%, м’яса великої рогатої худоби — на 0,31–0,88%, молока — на 0,37–0,49%. При цьому рівень рентабельності виробництва зазначених видів продукції може зменшитись на 0,2–3,6 відсоткових пункти.

9. Обґрунтовано необхідність комплексного підходу до оптимізації бюджетної підтримки аграрного сектору та здійснення його за чотирма напрямками: підтримка сільськогосподарського виробництва, фінансування оптимізації ресурсного потенціалу, фінансування розвитку аграрного ринку, фінансування розвитку соціальної сфери. Кожен з напрямків деталізовано з виділенням найбільш пріоритетних заходів.

10. Запропоновано впровадження в Україні надання продовольчої допомоги населенню як нової бюджетної програми, яка звільнена від зобов’язань по скороченню при вступі до СОТ, до того ж спроможна забезпечити сталий розвиток аграрного сектору шляхом формування стабільного попиту на сільськогосподарську продукцію. Розрахунками обґрунтовано вибір категорії населення, якій має бути надано державну продовольчу допомогу: діти з малозабезпечених сімей. Визначено, що це забезпечить стабільний попит на 3% валової продукції сільського господарства. 

11. На основі розробленої автором анкети проведено опитування керівників та бухгалтерів сільськогосподарських підприємств Бердянського району Запорізької області. Результати анкетування дозволили серед усіх видів державної допомоги підтвердити найвищу ефективність дотацій за рахунок сум ПДВ та нульової ставки ПДВ, що дозволило обґрунтувати пропозицію щодо збереження зазначених видів підтримки з розробленням нових механізмів. Крім цього, результати опитування засвідчили, що оптимізація державної підтримки сільського господарства має спрямовуватись на підсилення вагомості дотацій виробникам тваринництва і рослинництва та обов’язкове вдосконалення механізмів здешевлення кредитів і страхування. 

12. Доведено, що для дотримання відповідності в майбутньому обсягів підтримки аграрного сектору прийнятим Україною зобов’язанням, необхідно: 

– переорієнтувати підтримку аграрного сектору на збільшення питомої ваги заходів “зеленої скриньки”; 

– для оптимізації структури та підвищення ефективності використання лімітованого продуктового СВП підтримку виробництва продукції рослинництва обмежити п’ятьма відсотками вартості конкретного продукту, що дозволить спрямувати вивільнені кошти на підтримку виробників продукції тваринництва;

– не допускати перевищення непродуктового СВП вище рівня п’яти відсотків вартості продукції сільського господарства.
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