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ВСТУП

Актуальність дослідження. Доцільність включення гендерної складової в систему підготовки фахівців визначається загальнодержавною орієнтацією на входження України в освітній простір Європи та приєднання до Болонського процесу, основними ідеями якого є підвищення конкурентоспроможності фахівців, розширення мобільності, покращення якості професійної підготовки, що потребує врахування гендерних аспектів.

Необхідність упровадження гендерного компоненту в національну систему підготовки фахівців задеклароване в Законі України „Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків” (2005 р.), Наказі Міністерства освіти і науки України № 839 „Про впровадження принципів гендерної рівності в освіту” (2009 р.). У Національній доповіді „Цілі розвитку тисячоліття Україна – 2010” наголошується на важливості реалізації гендерних підходів в освітніх програмах навчальних закладів різних рівнів акредитації. 
Отже, вимогою часу є підготовка нової генерації педагогічних працівників, які усвідомлюють закономірності гендерного розвитку суспільства й особливості гендерної соціалізації особистості, уміють створювати вільне від гендерних упереджень виховне середовище, не допускають випадків дискримінації за ознакою статі. 

Урахування особливостей гендерної соціалізації учнів та сензитивності підліткового віку для розвитку міжстатевої толерантності, паритетності, соціальної активності потребує відповідних зусиль щодо реалізації гендерного виховання. Соціальний педагог покликаний допомогти вихованцям (зокрема підліткам) адаптуватися до мінливих соціальних умов, обрати життєву стратегію відповідно до особистісних здібностей та прагнень, сприяти вдосконаленню навичок творчого перетворення дійсності. Численні дослідження свідчать про нерівне ставлення до учнів та учениць та „недружнє” до дітей і підлітків обох статей шкільне середовище. Соціальний педагог може стати активним суб’єктом позитивних змін, оскільки його робота спрямована на гуманізацію соціального середовища, профілактику конфліктів, покращення  стосунків особистості та соціуму.

Актуальність дослідження підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання підлітків зумовлена низкою суперечностей: між вимогами забезпечення гендерної рівності, задекларованими на державному рівні, і умовами її впровадження в Україні; ускладненням функцій соціально-педагогічної діяльності та недостатнім рівнем їх реалізації в загальноосвітньому навчальному закладі; необхідністю підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку та неготовністю фахівців до його здійснення в сучасних умовах.
На сучасному етапі проблема підготовки майбутніх соціальних педагогів досліджується в аспектах розробки теоретико-методичних засад (Р. Вайнола, А. Капська, Я. Кічук, І. Ковчина, Л. Міщик, В. Поліщук, З. Фалинська, С. Харченко та ін.), вивчення особливостей підготовки до окремих напрямів соціально-педагогічної діяльності (З. Бондаренко, Т. Лєсіна, О. Лісовець, Г. Локарєва, М. Малькова, Ю. Мацкевич, О. Межирицький, С. Пащенко, О. Платонова, О. Пожидаєва, Л. Пундик, О. Тютюнник, О. Філь, Р. Чубук, О. Шароватова та ін.), порівняльного аналізу професійної підготовки фахівців соціальної сфери в Україні та за кордоном (Л. Віннікова, Н. Гайдук, С. Когут, А. Кулікова, Г. Лещук, Н. Микитенко, О. Пічкар, О. Пришляк, Н. Собчак та ін.), формування особистості соціального педагога у процесі професійного становлення (В. Багрій, О. Гомонюк, О. Гура, С. Коляденко, О. Москалюк, О. Пономаренко, А. Первушина, Л. Смеречак, Т. Спіріна та ін.). Історичні аспекти підготовки соціальних педагогів відображенні у дослідженнях Л. Донченко, А. Рижанової, Н. Сейко, Л. Штефан та ін.

Проблеми підготовки фахівців до реалізації гендерного підходу в професійній діяльності, формування гендерної культури студентів ВНЗ, умови впровадження гендерного підходу у ВНЗ розглядаються в дисертаційних дослідженнях С. Гришак, І. Іванової, І. Мунтяна, Н. Приходькіної, П. Терзі та інших. Такі науковці, як Т. Дороніна, Л. Кобелянська, В. Кравець, О. Любарська, О. Цокур звертають увагу на доцільність підготовки кадрів у контексті оволодіння методикою і технологією гендерного виховання. Н. Маркова розробляє педагогічні засади діяльності соціального педагога з формування гендерної культури старшокласників. Необхідність інтеграції гендерного підходу в підготовку саме соціальних педагогів обґрунтовують В. Васильєва, Т. Голованова, Л. Міщик та ін.

Таким чином, соціальна значущість і практична необхідність професійної підготовки соціальних педагогів до гендерного виховання учнівської молоді, а також недостатнє теоретичне та методичне висвітлення проблеми визначили вибір теми дисертації: „Підготовка майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до теми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка „Професійна підготовка майбутніх фахівців в умовах ступеневої освіти” (Державний реєстраційний номер 0110U002274). Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Житомирського державного університету імені Івана Франка (протокол № 11 від 26. 05. 2006 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 10 від 26. 12. 2006 р.). 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці технології підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. Проаналізувати теоретичні засади підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку.

2. Обґрунтувати структуру готовності майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку; визначити критерії, показники та рівні її сформованості.

3. Розробити та експериментально перевірити ефективність технології підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку.

4. Підготувати методичні рекомендації щодо підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку.


Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх соціальних педагогів.


Предмет дослідження – зміст і технологія підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку. 


Теоретико-методологічну основу дослідження становлять філософсько-педагогічні аспекти особистісно орієнтованого підходу до навчання (І. Бех, Є. Бондаревська, С. Гончаренко, І. Зязюн, В. Рибалка, О. Савченко, І. Якиманська, С. Яценко та ін.); положення щодо сутності, змісту та процесу реалізації професійної педагогічної підготовки майбутніх учителів (О. Абдулліна, О. Антонова, С. Вітвицька, О. Дубасенюк, Н. Кузьміна, С. Лісова, Н. Ничкало, О. Пєхота, О. Плахотнік, С. Сисоєва та ін.); наукові засади підготовки майбутніх соціальних педагогів (Р. Вайнола, І. Звєрєва, А. Капська, Г. Лактіонова, Л. Міщик, В. Поліщук, С. Харченко та ін.); провідні положення гендерної теорії (І. Жерьобкіна, Л. Кобелянська, Н. Кутова, Л. Малес, Т. Мельник, О. Плахотнік, М. Скорик, Н. Чухим та ін.); впровадження гендерної складової до змісту освіти (Л. Булатова, Т. Голованова, С. Гришак, В. Кравець, Н. Лавриненко, О. Луценко, О. Любарська, О. Семиколєнова та ін.), узагальнення результатів наукових пошуків сучасних вітчизняних та зарубіжних дослідників із проблеми гендерного виховання (О. Аніщенко, С. Вихор, Т. Дороніна, І. Іванова, О. Кікінежді, О. Петренко, О. Цокур та ін.); законодавчі акти, що регулюють питання професійної підготовки в контексті забезпечення гендерної рівності.

Методологічними орієнтирами дослідження є: системний, особистісно орієнтований, гендерний підходи до процесу підготовки майбутніх соціальних педагогів.
У роботі було використано комплекс методів дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, класифікація, з метою вивчення філософської, педагогічної, психологічної, методичної літератури з теми дослідження, державних стандартів, проектів, програм, навчальних посібників, що визначають структуру і зміст підготовки майбутніх соціальних педагогів та специфіку гендерного виховання; емпіричні: анкетування, тестування, спостереження за перебігом навчального процесу та діяльністю студентів, метод експертних оцінок для з’ясування результативності системи фахової підготовки; педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний етапи) для оцінки ефективності авторської технології; математичної статистики для обробки та інтерпретації експериментальних даних.

Дослідження проводилося впродовж 2006 – 2012 років й охоплювало чотири етапи наукового пошуку:
На першому  (2006 – 2007 рр.) – пошуково-аналітичному – здійснено аналіз наукової літератури (дисертаційних досліджень, монографій, наукових статей, методичних розробок) із питань професійної підготовки соціальних педагогів, гендерних досліджень, гендерного виховання, специфіки підліткового віку. Визначено мету, завдання, об’єкт, предмет дослідження, складено його програму. 

На другому (2007 – 2009 рр.) – теоретико-констатувальному – обґрунтовано концептуальні ідеї та методологічні засади підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку, розроблено структуру готовності майбутніх соціальних педагогів до зазначеного виду діяльності, визначено критерії та показники рівнів її сформованості, проведено констатувальний етап експерименту.
На третьому (2009 – 2011 рр.) – дослідно-експериментальному – впроваджено у навчально-виховний процес технологію підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку.

На четвертому (2011 – 2012 рр.) – завершувально-узагальнюючому – проаналізовано, узагальнено й оформлено результати роботи.
Експериментальна робота проводилася на базі Житомирського державного університету імені Івана Франка, Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка, Тернопільського державного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. На різних етапах в експерименті взяли участь 1175 осіб, у тому числі 1104 студентів-майбутніх соціальних педагогів, 23 викладача вищих навчальних закладів, 48 працюючих соціальних педагогів.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у тому, що вперше розроблено структуру готовності майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку та технологію підготовки майбутніх соціальних педагогів до зазначеного виду діяльності, запропоновано авторське визначення поняття «підготовка майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання»; конкретизовано сутність та зміст професійної підготовки соціальних педагогів; удосконалено зміст, форми, методи і засоби підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку; подальшого розвитку набули положення про доцільність урахування гендерного компоненту в процесі підготовки фахівців, роль соціального педагога у гендерному вихованні підлітків.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в практичній реалізації технології підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку. Підготовлено навчально-методичний комплекс до курсу „Гендерна педагогіка”, що включає робочу та навчальну програми дисципліни, інструктивно-методичні матеріали до самостійної роботи. Розроблено структуру, зміст і напрями діяльності Центру гендерної освіти Житомирського державного університету імені Івана Франка. Результати дослідження покладено в основу методичних рекомендацій „Підготовка волонтерів до реалізації ідеї гендерної рівності”, де представлено розгорнуті плани тренінгових занять, напрацювання волонтерів, досвід проведення масових заходів на гендерну тематику. Матеріали дисертації можуть бути використані науково-педагогічними працівниками вищих навчальних закладів, майбутніми соціальними педагогами, аспірантами, практикуючими соціальними педагогами в процесі фахової підготовки та практичній діяльності.

Особистий внесок здобувача. У методичних рекомендаціях „Підготовка волонтерів до реалізації ідеї гендерної рівності”, підготовлених у співавторстві з С. Котовою-Олійник та Н. Павлик, авторові належить розробка тренінгів „Гендер і суспільство” та „Гендерні проблеми професійного становлення”, характеристика змісту й напрямів волонтерського загону „Паритет”, опис досвіду проведення масових заходів та акцій на гендерну тематику. 

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Житомирського державного університету імені Івана Франка (акт № 208-а від 28.04. 2011 р.), Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка (акт № 697 від 27.05. 2009 р.), Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (акт № 17-14/1460 від 09.06. 2009 р.), Тернопільського державного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (акт № 223-33/03 від 29.02.2012 р.), та в ході діяльності Житомирського обласного гендерного ресурсного центру (акт № 7 від 04.06. 2010 р.) і Програми рівних можливостей та прав жінок в Україні (спільного проекту Європейського Союзу та Програми розвитку Організації Об’єднаних Націй, 2011 р.).
Вірогідність і надійність результатів дисертаційної роботи забезпечується: теоретичним обґрунтуванням вихідних положень дослідження, діагностичним інструментарієм, що відповідає вимогам надійності, валідності, та умовам експерименту; використанням комплексу взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних його предмету, меті та завданням; застосуванням сучасних статистичних методів; відповідністю експериментальної роботи теоретичним положенням і висновкам.

Апробація результатів дослідження здійснювалася у формі доповідей та повідомлень на науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема, міжнародних: „Підготовка соціальних педагогів та соціальних працівників в Україні в контексті Болонського процесу” (Чернівці, 2007), „Гендерні  теорії, гендерні практики: налагоджуючи мости” (Харків, 2008), „Формування професіоналізму майбутнього фахівця у контексті вимог Болонського процесу” (Одеса, 2008), „Гуманізм та освіта” (Вінниця, 2010), „Гендерна освіта – ресурс розвитку паритетної демократії” (Тернопіль, 2011), „Сучасні тенденції розвитку національних механізмів забезпечення рівності жінок та чоловіків у європейських країнах” (Київ, 2011), „Жінки в науці” (Київ, 2011); всеукраїнських: „Новаторські навчально-виховні заклади в історії розвитку освіти в Україні” (Житомир, 2007), „Перспективи становлення  гендерної  освіти  як реалізація  демократичних перетворень  в  українському суспільстві” (Вінниця, 2008), „Соціально-правовий захист материнства та дитинства: проблеми, пошуки” (Миколаїв, 2010), „Головні проблеми державно-правового захисту жінок в Україні. Гендерні студії” (Суми, 2009), „Підготовка фахівців в умовах трансформаційних процесів в Україні” (Одеса, 2010), „Національні та регіональні механізми забезпечення гендерної рівності в українському суспільстві” (Рівне, 2010), Гендерний освітній форум „Через освіту до рівності” (Київ, 2010); регіональних: „Рівна участь чоловіків та жінок у процесах прийняття рішень: проблеми і перспективи” (Житомир, 2007), „Соціальне партнерство у професійній підготовці соціальних педагогів” (Житомир, 2010); на семінарах Програми рівних можливостей та прав жінок в Україні: круглий стіл з упровадження гендерних підходів у систему освіти та експертні консультації з інституалізації гендерної освіти (Київ, 2010), шведсько-український семінар „Свідоме батьківство: нові виклики і рішення” (Київ, 2008); під час стажування у Швеції (Стокгольм, 2008) та Литовській Республіці (Вільнюс, 2010); на засіданнях Житомирської обласної координаційної ради з питань сім’ї, гендерної рівності, демографічного розвитку та протидії торгівлі людьми (Житомир, 2008-2011 рр.), під час проведення тренінгів з гендерної тематики для соціальних педагогів та вчителів загальноосвітніх навчальних закладів (2010-2011 рр.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено у 21 науковій праці, серед яких 6 статей у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 14 – у збірниках наукових праць та матеріалів конференцій, одні методичні рекомендації.
Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел (290 найменувань, 15 з яких  – іноземною мовою), додатків. У роботі міститься 21 таблиця, 18 рисунків. Загальний обсяг дисертації – 260 сторінок, з них 188 сторінок – основного тексту.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
Основні підсумки дослідження, узагальнення отриманих результатів дозволили зробити такі висновки: 

1. У результаті вивчення теоретико-методичних засад досліджуваної проблеми з’ясовано, що на сучасному етапі її аналіз здійснюється в аспекті визначення особливостей підготовки соціальних педагогів до окремих напрямів соціально-педагогічної діяльності, формування особистості соціального педагога у процесі професійного становлення, здійснення порівняльного аналізу професійної підготовки фахівців соціальної сфери в Україні та за кордоном.

На основі аналізу наукових підходів до професійної підготовки соціальних педагогів (системного, особистісно орієнтованого, акмеологічного, компетентнісного, диференційовано-варіативного, гендерного) з’ясовано суттєві відмінності ступеня їх теоретичного і методологічного обґрунтування, змістового наповнення та практичного втілення.

Уточнено та науково обґрунтовано базові поняття дослідження. Підготовка соціальних педагогів до гендерного виховання розглядається як складний комплексний процес, спрямований на усвідомлення майбутніми фахівцями мотивів та потреб здійснення гендерного виховання, оволодіння відповідними знаннями, вміннями й навичками, розвиток професійно важливих особистісних якостей та ціннісного ставлення до гендерної рівності. У межах досліджуваної проблеми готовність до зазначеного виду діяльності тлумачиться як інтегративне особистісне утворення, що характеризується сформованістю знань, умінь, професійно важливих особистісних якостей, необхідних для здійснення гендерного виховання; структурно складається з ціннісно-мотиваційного, когнітивного, операційно-діяльнісного, особистісно-характерологічного, оцінно-рефлексивного компонентів.

Поняття „гендерний компонент” розглядається як складова процесу професійної підготовки соціальних педагогів, регламентована нормативними документами, навчальними планами та програмами дисциплін, що включає інформацію з гендерної тематики та спеціально організовані види діяльності, спрямовані на формування готовності майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання.

Виокремлено такі тенденції впровадження гендерного компоненту в систему вищої освіти України загалом, та процес підготовки соціальних педагогів зокрема: поширення гендерних курсів та розробка відповідного навчально-методичного забезпечення; розширення мережі гендерних освітніх центрів; створення кафедр гендерних студій; запровадження спеціалізації з гендерної тематики у межах напряму підготовки фахівців із соціальної педагогіки; реалізація гендерних  проектів на базі вищих навчальних закладів; підвищення уваги наукової спільноти до гендерної тематики, що знаходить своє відображення у зростанні кількості науково-практичних конференцій, форумів, семінарів, „круглих столів”, конкурсів студентських наукових робіт.

2. На основі теоретичного узагальнення розроблено структуру готовності майбутнього соціального педагога до гендерного виховання учнів підліткового віку та обґрунтовано її компоненти: ціннісно-мотиваційний, що включає професійні та гендерні цінності, педагогічну й гуманістичну спрямованість та мотивацію на забезпечення гендерної рівності; когнітивний, який передбачає сукупність необхідних знань; операційно-діяльнісний, що містить необхідні групи вмінь; особистісно-характерологічний, який включає професійно важливі особистісні якості;  оцінно-рефлексивний, що характеризує самооцінку та корекцію  процесу підготовки до гендерного виховання підлітків. На основі сучасних наукових досліджень виокремлено критерії готовності майбутніх соціальних педагогів до означеного виду діяльності: мотиваційний, когнітивний, практичний, особистісний, рефлексивний. Окреслено три рівні сформованості готовності (низький, середній, високий), що характеризуються ступенем прояву певних показників відповідних критеріїв. 

3. Розроблено та експериментально перевірено технологію підготовки майбутніх соціальних педагогів до гендерного виховання учнів підліткового віку, що складалася з таких компонентів: ціле-мотиваційного, змістового, операційно-діяльнісного, контрольно-результативного, і передбачала впровадження спецкурсу „Гендерна педагогіка”, включення гендерного компоненту в зміст фахових дисциплін, а також залучення  майбутніх соціальних педагогів до  участі в діяльності Центру гендерної освіти. Виявлено, що ефективність технології забезпечується єдністю якісного змісту, відповідних (інтерактивних) форм і методів організації навчального процесу, практичною цінністю, дотриманням засадничих принципів.

Порівняння показників експериментального дослідження, яке здійснювалося за допомогою t-критерію Стьюдента, свідчить про наявність вираженої зміни рівнів готовності в експериментальних групах і підтверджує ефективність запропонованої експериментальної технології підготовки майбутніх соціальних педагогів. 

4. У ході дослідження розроблено методичні рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності процесу підготовки соціальних педагогів до гендерного виховання, в їх основу покладено напрацювання Парламентських слухань з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків в українському суспільстві, положення нормативних документів, результати прикладних досліджень із питань гендерного виховання та освіти. Рекомендації розроблені з урахуванням різних рівнів представництва: макрорівень (органам виконавчої влади загальнодержавного рівня); мезорівень (органам виконавчої влади та місцевого самоврядування); мікрорівень (вищому навчальному закладу, зокрема керівництву, професорсько-викладацькому складу, наставникам академічних груп, гендерним освітнім центрам, органам студентського самоврядування). 

Проведене дослідження не вичерпує  всіх аспектів зазначеної проблеми. Перспективними для подальшого вивчення є питання включення гендерного компоненту в процес  підготовки  майбутніх магістрів із соціальної педагогіки, специфіка впровадження гендерного підходу в роботу соціально-психологічної служби загальноосвітніх навчальних закладів, аналіз діяльності центрів гендерної освіти на базі вищих навчальних закладів.
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