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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.13.06 – автоматизовані системи управління та прогресивні інформаційні технології. – Інститут кібернетики ім. В.М. Глушкова НАН України, Київ, 2004.
У дисертації запропоновано ефективну методику реалізації інтерфейсу користувача розподілених застосувань, що враховує механізми інтернаціоналізації і національно-української локалізації на різних етапах проектування програмних систем та співвідноситься з вимогами загальних інтерфейсів відкритих систем за Еталонною моделлю POSIX-сумісних середовищ (POSIX-OSE) для підтримки інформаційних технологій. Формалізовано вимоги до інтерфейсу користувача як стандартного ресурсу прикладної платформи. Як результат вивчення прояву мобільності розподіленого застосування уточнено принцип мобільності прикладної програмної системи з позицій її еволюційного розвитку.
Уточнений принцип мобільності та розроблену методику національно-української локалізації перевірено у реалізації Web-консалтинг-вузла триланкової клієнт-серверної архітектури; підсистеми еколого-економічної оцінки варіантів утилізації вугільного метану в інтелектуальній оболонці РТС-МЕТАН для проектування еколого-безпечних схем утилізації вугільного метану; програмної системи “Поліклініка”; програмної системи ведення повнотекстової бази для поповнення віртуальної лексичної картотеки Інституту української мови НАН України і дослідження змін сучасної лексики української мови.




		Основні результати дисертаційної роботи такі:
визначено клас інтегрованих прикладних розподілених систем на основі Еталонної моделі POSIX-сумісного середовища відкритих систем, що поєднують гнучкість і платформнонезалежність Web-архітектури з потужністю і функціональністю OSI-моделі взаємодії. На перше місце винесено інтерфейс користувача як незалежний рівнозначний системний ресурс; користувач не розглядається як об'єкт взаємодії, кардинально відмінний від ресурсів системи, тому не потрібна особлива (індивідуальна) обробка його дій.
за схемою ареал-орієнтованої інтернаціоналізації інформаційних технологій, яка реально враховує необхідні для локалізації фактори на ранніх стадіях створення програмного продукту, визначено методику реалізації інтерфейсу користувача, що враховує інтернаціоналізацію і локалізацію при проектуванні прикладних програмних систем, які функціонують у розподілених середовищах. У методиці над реальною схемою ареал-орієнтованої локалізації надбудовано формалізовану «перспективну» схему локалізації програмного продукту. Реалізуючи вимоги міжнародних стандартів, класифікуючи групи культурних елементів та відділяючи їх від самих прикладних програмних систем, «перспективна» схема відрізняється не тільки економією системних інформаційних ресурсів, але й спрощеною підтримкою інтерфейсу користувача у програмній складовій локалізованих інформаційних технологій.
Як результат вивчення прояву мобільності розподіленого застосування уточнено принцип мобільності прикладної програмної системи з позицій її еволюційного розвитку.
Уточнений принцип мобільності та розроблену методику перевірено у реалізації наступних прикладних систем:
Web-консалтинг-вузол триланкової клієнт-серверної архітектури, орієнтований на обслуговування повсякденної діяльності консалтингової компанії з маркетингових досліджень споживчого ринку;
підсистема еколого-економічної оцінки варіантів утилізації вугільного метану в інтелектуальній оболонці РТС-МЕТАН для проектування еколого-безпечних схем утилізації вугільного метану; підсистему апробовано при виборі оптимальних варіантів облаштування об'єктів видобутку, підготовки і використання метану на шахті “Горська” державної холдингової компанії “Первомайськвугілля” і на шахті Державного підприємства «Вугільна компанія Краснолиманська”;
прикладна програмна система “Поліклініка” на підтримку лікувального процесу, апробована на Лисичанському нафтопереробному заводі;
прикладна програмна система ведення повнотекстової бази для поповнення віртуальної лексичної картотеки Інституту української мови НАН України і дослідження змін сучасної лексики української мови.






