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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Изучение истории римских провинций является одной из основных тем при исследовании истории Римского государства. Провинции были основой политической и экономической жизни Империи, главными поставщиками солдат в легионы и вспомогательные войска. Именно в провинциях проживала большая часть населения империи. Начиная с эпохи Антонинов, более активно проводятся романизация и урбанизация провинций, провинциалы начинают широко привлекаться в высшие органы управления империей, в том числе и в сенат, назначаются на высокие командные посты в армии. Именно поэтому изучение общества римских провинций представляется нам необходимым для составления полноценной картины римского общества. 

Особое место среди окраинных районов Римской империи занимает Дакия. Последняя завоеванная римлянами провинция и первая оставленная Римом территория, она пребывала в составе Империи относительно недолгий срок – со 106 по 271 гг. н. э., однако считалась одной из периферийных, но довольно важных частей Римской державы. Завоевана Дакия была в результате ожесточенных и кровопролитных войн. Истребление и выселение в результате римского завоевания значительной части местных жителей, практически полное разрушение существовавшей ранее социальной системы и последующие попытки перенесения на местную почву готовой модели римского провинциального общества − все это позволяет считать Дакию своего рода примером организации населения в римских провинциях.


Дакия принадлежала к числу балкано-дунайских провинций, составлявших единый культурно-хозяйственный комплекс. Это был один из наиболее важных регионов Римской империи. Входившие в него провинции имели много общего в своем историческом прошлом, сходные природно-географические условия и особенности развития экономики. Для балкано-дунайских провинций характерны значительная роль римской армии в процессе их романизации, а также заметное влияние в обществе отставных военных. Социальная структура населения ряда этих провинций имеет немало сходных черт, что делает изучение общества каждой из них исключительно важным для более полного представления об обществе региона.


Изучение истории общества римской Дакии, таким образом, является важным условием для исследования римского провинциального общества в целом. Являясь, как уже было отмечено, своеобразным примером социальной организации римских провинций, Дакия имела и ряд характерных особенностей. Эти особенности являются как следствием местных особенностей развития провинции, так и отражением общих тенденций развития римского социума, что делает их анализ важным и актуальным. В то же время, ряд моментов истории римской Дакии все еще остается недостаточно изученным. Это проблема формирования провинциальной элиты Дакии, определение роли ветеранов в общественной жизни провинции, вопрос о формах эксплуатации рабов и значении рабства в Дакии и другие. Всестороннее исследование закономерностей формирования и развития дакийского общества, особенностей его социальной структуры и общественных отношений представляется необходимым как для изучения истории Дакии, так и для полноценного изучения истории Римской державы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в рамках комплексной научной темы «История и археология Средиземноморья и Причерноморья в античную и средневековую эпохи» № 79010965, разрабатываемой на кафедре истории древнего мира и средних веков Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина 
Объектом исследования является общество римской провинции Дакии.

Предметом исследования является социальная структура римской Дакии и ее основные элементы, особенности их функционирования, влияние и роль в жизни провинции, а также существовавшие в Дакии социальные отношения. 

Целью работы является комплексная характеристика общества римской Дакии, его структуры и социальных отношений, особенностей формирования, развития и функционирования. 

В рамках изучения темы необходимо решить следующие задачи: 

· охарактеризовать основные составляющие провинциальной элиты Дакии: всадников, декурионов, ветеранов;

· исследовать особенности формирования основных общественных групп провинции;

· определить роль ветеранов в дакийском обществе и обоснованность их принадлежности к провинциальной элите;

· проанализировать общественное положение городских торговцев и ремесленников, определить способы их участия в социальной и политической жизни Дакии;

· исследовать положение сельского населения провинции;

· охарактеризовать положение рабов и вольноотпущенников в Дакии, определить степень и формы их участия в экономической и социальной жизни провинции;

· выявить общественные связи между основными элементами социальной структуры римской Дакии;

· определить степень влияния каждого элемента социальной структуры на функционирование и развитие общества Дакии, проанализировать их роль в жизни провинции.

Хронологические рамки исследования охватывают весь период существования римской провинции Дакия – 106 – 271 гг. н. э. Нижняя хронологическая граница обусловлена окончанием римско-дакийских войн, официальным оформлением провинции Дакии и началом заселения ее территории римскими гражданами. Верхняя граница хронологических рамок определяется эвакуацией Дакии императором Аврелианом в 271 г. н. э. Оставшиеся на северном берегу Дуная поселения к римским уже не относились. Сформированная Аврелианом на южном берегу Дуная провинция Dacia Ripensis, куда переселилась значительная часть населения бывшей Дакии, была уже совершенно иной провинцией, со своими особенностями развития.

Географические рамки исследования включают северные регионы Нижнего Подунавья, которые входили в состав балкано-дунайских провинций Римской империи. После завершения римско-дакийских войн захваченные римлянами территории Баната (область между Южными Карпатами, реками Тиса, Муреш и Дунай), Западной Олтении (область между Южными Карпатами, реками Жиу и Дунай) и Трансильвании вошли в состав провинции Дакия (прилож. А, рис. А.1). При Адриане в 118 г. н. э. римские территории к северу от Нижнего Дуная были реорганизованы в две новые провинции. Восточная Олтения и юго-восток Трансильвании составили новую провинцию – Нижнюю Дакию (Dacia Inferior). Остальная территория Дакии была переименована в Верхнюю Дакию (Dacia Superior). Во время следующей административной реорганизации, произошедшей при Марке Аврелии, Верхняя Дакия была разделена на две – Dacia Porolissensis и Dacia Apulensis, а Нижняя Дакия была переименована в Dacia Malvensis. В настоящее время названные территории входят в состав Румынии, кроме Западного Баната, который является территорией Сербии.
Научная новизна работы определяется тем, что в ней впервые предпринимается попытка комплексного исследования всех составляющих общества римской Дакии, а также: 

· всесторонне рассмотрен вопрос о структуре провинциальной элиты Дакии и взаимодействии ее элементов;

· проанализированы источники доходов и финансовое положение всех основных групп населения провинции;

· установлено, что довольно большое количество всадников и представителей муниципальной знати в Дакии обусловлено значительными природными богатствами провинции, привлекавшими энергичных людей и позволявшими создать здесь определенное состояние;

· обосновыван тезис о целенаправленном расселении ветеранов в Дакии и использовании их в качестве ближайшего военного резерва;

· опровергнута точка зрения о незначительной роли ветеранов в органах местного самоуправления и доказано их активное участие в формировании муниципальных органов власти;

· доказано, что ветеранов римской армии, по их финансовому и общественному положению, можно относить к провинциальной верхушке Дакии; 

· определено, что отдельные ремесленники и торговцы активного индивидуального участия в муниципальной жизни не принимали, зато важную роль в общественной жизни играли ремесленные коллегии;

· исследован порядок формирования сельского самоуправления в Дакии;

· обоснован тезис о тенденциии замены рабского труда в Дакии вольнонаемным уже в конце II – начале III вв. н. э.

Практическая значимость исследования. Результаты работы могут быть использованы для изучения общества Римской империи, а также для рассмотрения различных аспектов социально-политической истории римских провинций. Работа может быть использована при написании статей и монографий по истории римского владычества в балкано-дунайских провинциях Римской империи, а также при подготовке учебников для высших учебных заведений, общих и специальных курсов по истории Древнего Рима.

Апробация результатов исследования. Диссертация обсуждалась на заседаниях кафедры истории древнего мира и средних веков Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина. Результаты диссертационного исследования были представлены на восьми научных конференциях: V Международной научной конференции «Проблемы истории и археологии Украины» (г. Харьков, 2004 г.); Международной научной конференции «История и культура Болгарии в лицах и образах» (г. Харьков, 2005 г.); Международной научной конференции «Актуальные проблемы истории древнего мира» (г. Киев, 2007 г.); VI Международной научной конференции «Проблемы истории и археологии Украины» (г. Харьков, 2008 г.); II Международной научной конференции «Актуальные проблемы истории древнего мира» (г. Киев, 2009 г.); VII Международной научной конференции «Проблемы истории и археологии Украины» (г. Харьков, 2010 г.); Международном симпозиуме «Фракийские земли и Северное Причерноморье в античную эпоху» (г. Харьков, 2011 г.); III Международной научной конференции «Актуальные проблемы истории древнего мира» (г. Киев, 2011 г.).

Публикации. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в семи статьях, шесть из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Украины, а также в трех публикациях тезисов докладов, прочитанных на научных конференциях. 

Структура работы. Работа состоит из введения, четырех глав и заключения. Во введении обоснованы актуальность темы, территориальные и хронологические рамки диссертации, сформулированы цель и задачи исследования, обозначены научная новизна полученных результатов и практическое значение работы, сообщено об апробации исследования и структуре текста. Первая глава посвящена анализу литературы и источниковой базы по теме диссертации, характеристике методологии и методов исследования, использованных в работе. Во второй главе исследуется положение общественных групп римской Дакии, относящихся к провинциальной элите – всадников, ветеранов, декурионов. В третьей главе изучаются вопросы, относящиеся к положению основной части населения провинции – городских торговцев и ремесленников, а также сельских жителей. Четвертая глава посвящена римским рабам и вольноотпущенникам, их деятельности, общественному положению, роли в провинциальной жизни. В заключении подводятся итоги исследования.

Общий объем работы составляет 225 с. Из них 185 с. основного текста, список источников и литературы на 45 с. (включает 440 наименований) и три приложения на 4 с.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Римская провинция Дакия просуществовала менее 170 лет – срок, который иной провинции требуется только для ее организации и романизации. Дакия же, в отличие от других покоренных римлянами территорий, уже во второй половине II в. н. э. предстает в качестве достаточно организованной, вполне романизированной провинции, с четко сложившейся социальной структурой и налаженными механизмами взаимодействия между отдельными общественными группами, между обществом и императорской администрацией. Объяснить такой факт можно некоторыми особенностями формирования провинции и ее общества.


Во-первых, Дакия была включена в состав Римской империи в результате трех тяжелых кровопролитных войн. Даки вообще оказались одними из наиболее серьезных противников римлян, и покорить их удалось только ценой крайнего напряжения сил Империи. Завоевание сопровождалось опустошением территории, гибелью или выселением большей части даков. Местное население в провинции оставалось, но было немногочисленно, разрознено, оттеснено в малоплодородные районы и существенного влияния на общественно-политическую жизнь Дакии не имело. Заселение новой провинции и формирование ее общества производилось искусственно, за счет переселения в нее жителей других районов Империи, в основном, уже романизированных, со сложившейся общественной системой римского типа. Этим и объясняется быстрый процесс организации провинции, высокий уровень ее романизации и урбанизации. 


Во-вторых, Дакия была довольно богатой провинцией. Добыча золота, серебра, железа, разработка соли и леса имели общеимперское значение. Это была основная причина завоевания Дакии и последующего ее удержания. Богатая провинция пользовалась вниманием римских властей и привлекала новых поселенцев, среди которых было немало людей предприимчивых, а зачастую и зажиточных. Природные богатства Дакии позволяли таким людям создать или приумножить свое состояние и войти в ряды провинциальной аристократии.


В-третьих, Дакия имела ярко выраженный военизированный характер. Находясь в окружении враждебного варварского мира, провинция была буквально наводнена войсками и укреплениями. Это привело к весьма значительной роли в жизни провинции военного элемента, в том числе и ветеранов римской армии. Эти романизированные и в значительной мере состоятельные люди играли немалую роль в формировании провинциального общества.


Общество большинства римских провинций имело синкретический характер, складываясь из классических римских традиций и особенностей местного романизированного элемента. Дакийское общество, ввиду упомянутых особенностей его формирования, создавалось «с чистого листа», из разнородного романизированного контингента. Здесь была создана образцовая система организации римского провинциального общества, однако и она имела свои характерные черты, обусловленные местными особенностями развития провинции.


Общество Дакии можно разделить на обычные структурные элементы– провинциальную элиту, сельских жителей, составлявших основную массу населения, городских торговцев и ремесленников, а также неполноправную часть населения – вольноотпущенников и рабов. Элитная часть общества, провинциальная аристократия, была весьма велика, как для периферийной провинции. Под элитой общества следует иметь в виду, прежде всего, тех людей, которые по своему материальному положению, определенному набору льгот и привилегий выделялись из основной массы провинциального населения, занимали руководящие должности в администрации провинциальных городов. К ним можно отнести лиц, входивших во всадническое сословие, декурионов и магистратов городов провинции, а также, применительно к Дакии, ветеранов римской армии.


Одна из ведущих ролей в Дакии принадлежала всадничеству. Всадники активно вкладывали свои сбережения в экономику провинции, занимались предпринимательством. Природные богатства провинции и собственная предприимчивость помогли многим всадникам создать значительные состояния. Именно благодаря накопленным капиталам и успешной административной деятельности большинство из них и сумело попасть во всадническое сословие, лишь треть из известных нам в Дакии всадников получили свой ранг на военной службе. В Дакии создаются богатые и влиятельные всаднические семьи, представители которых контролировали значительную часть экономики провинции и занимали высшие муниципальные должности во многих ее городах. Дакия имела наибольшее среди дунайских провинций количество представителей всаднического сословия, которое являлось ведущей общественной группой римской Дакии как в экономическом, так и в социальном отношении.


Ветераны римской армии в Дакии были в числе первых поселенцев провинции, участвовали в создании ряда ее городов, составляя в них одну из первооснов гражданских коллективов. Привилегированное положение и стабильная финансовая база позволяли многим их них, прежде всего бывшим представителям командного состава, достигнуть значительного уровня благосостояния, пользоваться почетом и уважением сограждан. Это позволяло им активно участвовать в деятельности местного самоуправления, занимать важные магистратуры в своих городах. Роль ветеранов в формировании и функционировании муниципальной администрации Дакии была самой высокой в дунайском регионе. Можно предположить, что значительная часть проживавших в Дакии ветеранов составляла обеспеченную и привилегированную прослойку населения, игравшую одну из основных ролей в этой провинции.


Дакия имела самый высокий среди дунайских провинций уровень урбанизации и, соответственно, наибольшее число представителей муниципальной знати. Объяснить это можно уже не раз упоминавшимися особенностями заселения Дакии. К муниципальной знати римской Дакии относились провинциалы, занимавшие высокие административные и сакральные должности в муниципальных администрациях, входившие в состав ordo decurionum. Это были весьма состоятельные люди, со стабильным финансовым положением. Основой их финансового благополучия было владение земельной собственностью и активная предпринимательско-коммерческая деятельность. Муниципальную аристократию Дакии составляли романизированные люди, преданные римской власти и лично императору, и сохранявшие эту преданность даже в периоды самых серьезных для Империи потрясений. 

Главную роль в сельской жизни Дакии играли мелкие и средние землевладельцы, о наличии земельных латифундий в Дакии сведений не имеется. Важное значение в сельской местности имели ветераны. Возможно, расселение ветеранов в сельской местности было частью политики римского правительства. Отставные военные могли способствовать экономическому подъему провинций, создавая крепкие и устойчивые хозяйства, и способствовать романизации перегринского населения. В своих селах они занимали привилегированное положение и играли ведущую роль в самоуправлении, являлись одним из главных элементов сельского общества Дакии.
О финансовом положении торговцев и ремесленников точных данных нет, но можно предположить, что они имели средний уровень доходов. Возможно, именно поэтому мы не имеем сведений о деятельности торговцев и ремесленников в администрации дакийских городов. Невысокий уровень доходов был одной из причин, вынуждавших ремесленников объединяться в коллегии, искать богатых и знатных покровителей. Именно коллегии имели определенный вес в общественной жизни провинции, так как весьма влиятельные люди стремились к сотрудничеству с ними. Все это позволяет считать торгово-ремесленные объединения полноценными участниками не только экономической, но и общественной жизни Дакии.


Рабский труд находил применение в различных сферах жизни Дакии, но составить однозначное мнение о его значимости сложно. Можно лишь предполагать широкое использование рабов в сельском хозяйстве, однако об этом есть лишь косвенные свидетельства. В хозяйствах мелких и средних землевладельцев труд рабов применялся, но не в больших масштабах. Об использовании же рабского труда в горнорудных разработках сведений нет вообще. Напротив, есть упоминания об активном использовании в горнорудном деле свободных рабочих-профессионалов. Возможно, Дакия может служить примером того, что уже в конце II – в начале III вв.  н. э. в римских провинциях труд рабов не имел широкого распространения и постепенно вытеснялся более выгодным вольнонаемным трудом.


Значительно активнее рабский труд использовался в коммерческой деятельности и, особенно, в императорской администрации. Здесь раб имел определенную заинтересованность в положительных результатах своего труда – добросовестная служба, накопленные средства могли способствовать его продвижению на более высокие должности, улучшению общественного положения и возможному освобождению. Благодаря личной заинтересованности рабов, их труд в коммерческой и административной сферах, видимо, был более выгоден и эффективен, чем в других отраслях, и применялся довольно широко.


Социальное и материальное положение рабов и вольноотпущенников было весьма неоднородным. Из рабов, которые принадлежали частным лицам, лишь немногим удавалось накопить достаточные средства, получить свободу, и занять достойное место в провинциальном обществе. Прежде всего это касалось рабов богатых провинциалов. Часть состоятельных либертинов имела возможность войти в состав коллегии августалов, а некоторые, за заслуги перед городом, получали инсигнии декурионов. По социальному статусу такие вольноотпущенники принадлежали к высшим слоям провинциального общества, и их роль в общественной жизни была весьма значительной.


Императорские рабы и отпущенники, особенно задействованные в различных государственных ведомствах, имели значительно лучшее социальное и материальное положение. Добросовестная служба императору открывала им путь к свободе и повышению социального статуса. Такие рабы и либертины были олицетворением императорской власти для большинства провинциалов. Представляя собой особую корпоративную группу, императорские рабы занимали привилегированное положение не только среди рабского, но и среди значительной части свободного населения Дакии. Они являлись надежной опорой государственной власти и были одним из самых активных проводников политики императора в провинции.

Таким образом, проведенное исследование показывает, что изучение истории общества римской Дакии, особенностей его социальной структуры и социальных отношений является исключительно важным и полезным для составления полноценной картины жизни общества и римских провинций, и Империи в целом.
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