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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ:

АК – апарат ковзання;
БСК – блок стегнової кістки;
ВГК – великогомілкова кістка.
ГВГК – горбистість великогомілкової кістки;
ДРА – допоміжний розгинальний апарат;
КТ – комп’ютерна томографія;
КС – колінний суглоб
ПРН – порушення рівноваги надколінка;
РА – розгинальний апарат;
СГС – стегно-гомілковий суглоб;
СНС – стегно-надколінковий суглоб;
СОК – сумарний оціночний критерій

ВСТУП

Надзвичайно актуальними є питання у ветеринарній медицині – ортопедичної артрології, проте відсутність єдиної концепції підходу до названої патології та повноцінних уявлень щодо її етіології, патогенезу, різноаспектне тлумачення й розуміння процесу, створюють умови, які важко подолати як у науковому, так і в практичному аспектах [1 – 8].
Проблема з’ясування етіології вивиху стегно-надколінкового (СНС) і стегно-гомілкового (СГС) суглобів у свійських тварин постійно перебуває у полі зору ветеринарних фахівців – ортопедів. Протягом останніх десятиліть відбувається активний пошук раціональних методик консервативного та оперативного усунення різної патології суглобів кінцівок, у т. ч. й лікування нестабільності надколінка [9 – 15].
СНС і СГС несуть найбільші статичні та динамічні навантаження порівняно з іншими суглобами, тому при виникненні навіть незначних вад відбувається суттєве зниження функції колінного суглоба, порушення витривалості та стійкості, а з часом – структурні зміни всіх його компонентів [2, 16 – 20].
Диспластичні, спадково зумовлені захворювання суглобів це особлива патологія, визначена специфічною структурою об’єкта, потребують індивідуального розуміння й тлумачення, а отже, й принципово іншої діагностично-лікувальної тактики, яка створить сприятливіший прогностичний аспект  [21 – 26].
Численні дослідження доповнили уявлення про диспластичні зміни та дали змогу виявити недосконалість суджень і загальноприйнятих положень щодо травматичної патології СНС [2, 5, 6,]. Дослідженням, спрямованим на перегляд проблеми ПРН травматичного генезу, приділялося значно менше уваги, хоча в багатьох випадках ця патологія розглядається як наслідок травми  [27 – 30].
Актуальність теми. Ураження кінцівок у тварин зустрічаються в 40–53% випадків усіх хірургічних хвороб. Так, на кінцівках собак часто виявляється ураження кісток, суглобів, сухожилків і зв'язок. Ураження кісток, в основному переломи довгих трубчастих кісток, досліджені більш-менш детально. Розроблені ефективні методи лікування та профілактики цих хвороб [31 – 43]. 
Протягом останніх років зусилля вчених і практиків переважно спрямовані на вивчення патології кульшового суглоба, яка у собак трапляється в 5–7,5% випадків. Щодо уражень колінного суглоба, то вони вивчені недостатньо,  хоча досить поширені (від 5 до 20% залежно від породи собак) [44 – 52].
У генезі захворювання колінного суглоба значне місце має з’ясування стану надколінка, виростків стегнової кістки, а також впливу механічних травм горбистості великогомілкової кістки, до якої кріпиться кінцевий сухожилок чотириголового м’яза стегна, що утворює середню пряму зв’язку надколінка, а також колатеральних стегно-гомілкових  і схрещених зв’язок [53 – 61].
Питання діагностики та лікування диспластичної (спадково зумовленої) патології колінного суглоба в собак вивчені недостатньо. На сучасному рівні знань цю патологію слід розглядати в широкому аспекті з урахуванням як багатьох фізіологічних чинників організму, так і зовнішнього середовища [62 – 69].
У доступній літературі немає повноцінного систематизованого опису біомеханіки і патології стегно-надколінкового суглоба (СНС) собак, обґрунтування особливостей консервативного та хірургічного втручання на ньому; залишається також нез’ясованою роль гіперпресії надколінка та порушень розвитку блока стегнової кістки в сукупності спадкових хвороб колінного суглоба [70 – 81].
Тому, заповнення цієї прогалини ортопедичних знань у ветеринарній травматології є досить актуальним питанням.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи є одним з основних фрагментів ініціативної науково-дослідної теми кафедри хірургії ім. проф. І.О. Поваженка, факультету ветеринарної медицини Національного аграрного університету “Сучасні методи діагностики, лікування та профілактики хірургічних хвороб у ділянці голови, тулуба, черевної порожнини та опорно-рухового апарату”; номер державної реєстрації – 0103U005853.
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є дослідження етіології, патогенезу і симптоматики порушення рівноваги надколінка у собак та вдосконалення його діагностики і лікування. 
Для досягнення мети необхідно було вирішити такі завдання дослідження: 
– вивчити етіологію, патогенез і поширення ПРН залежно від віку та породи собак;
– установити основні клінічні прояви, рентгенометричні та морфо-рентгенологічні характеристики ПРН;
– визначити анатомо-функціональні особливості СНС у нормі та при диспластичній патології. На основі одержаних даних обґрунтувати основні критерії оцінки розбалансування надколінка;
– оцінити можливості комп’ютерної томографії у виявленні диспластичних змін СНС;
– охарактеризувати особливості руйнування стегно-надколінкового суглоба  за умов диспластичної патології;
– удосконалити оперативне втручання та опрацювати нові методи лікування хворих із ПРН.
Об’єкт дослідження: колінні суглоби собак, етіологія, патогенез, клінічна картина ПРН, його діагностика та лікування.
Предмет дослідження: собаки з різним ступенем ПРН.
Методи дослідження: клінічні, рентгенологічні, морфологічні, гістологічні, гістохімічні, біохімічні, комп’ютерно-томографічні, статистичні.
Наукова новизна одержаних результатів. Уперше у ветеринарній хірургії розроблені діагностичні тести анатомо-морфологічних відхилень при дисплазії стегно-надколінкового суглоба.
За результатами досліджень розроблені, апробовані й впроваджені в практику нові, оптимальні методи лікування собак з ПРН диспластичного генезу (патент України на винахід № 77357, МПК А61 В17/56. Спосіб лікування вивиху надколінка у собак), а також доведена висока ефективність профілактичних заходів щодо післяопераційних ускладнень.
Визначені гістологічні та гістохімічні зміни в динаміці репаративної регенерації прооперованого блока стегнової кістки.
Уперше в хірургічній практиці визначені доцільність та особливості лікування собак  з ПРН диспластичного генезу на преморбітній (діагностується за рентгенометричними критеріями) стадії; описані гістологічні та гістохімічні зміни хрящової тканини при дисплазії СНС; установлені мікроструктурні зміни в кістках і хрящовій тканині під час репаративної регенерації виростків стегнової кістки.
Результати досліджень є основою розробленої системи профілактичних і лікувальних заходів при патології СНС.
Практичне значення одержаних результатів. Одержані дані розширюють і доповнюють існуючі уявлення про перебіг дистрофічно-дегенеративних змін і регенеративних можливостей СНС. 
Розроблені принципово нові, ефективні та відносно прості методи лікування і профілактики ускладнень при оперативному усуненні зміщення надколінка диспластичного генезу. 
Представлені методики усунення нестабільності надколінка в собак повністю відновлюють функцію колінного суглоба зі збереженням тварині повноцінного життя.
Отримані результати впроваджені в навчальний процес і використовуються в практичній і науковій роботі (Національному аграрному університеті, Львівському Національному університеті ветеринарної медицини та біотехнологій ім. С. З. Гжицького, Державному агроекологічному університеті (м. Житомир), Полтавській державній аграрній академії, Білоцерківському та Луганському Національному аграрному університеті, Подільському державному аграрно-технічному університеті, Харківській державній зооветеринарній академії, Дніпропетровському державному аграрному університеті, ПФ ”Кримський агротехнологічний університет” НАУ). Вони також можуть бути використані у навчальному процесі при викладанні дисципліни “Ветеринарна хірургія” студентам ветеринарних закладів освіти III – IV рівнів акредитації та слухачам курсів підвищення кваліфікації фахівців ветеринарної медицини.
Особистий внесок здобувача. Здобувач особисто виконав та проаналізував увесь обсяг клініко-експериментальних досліджень нестабільності надколінка у собак; розробив нові методи оперативного лікування собак з ПРН; вніс суттєві доповнення до характеристики репаративних процесів у зв’язку з відновленням стегно-надколінкового суглоба, розробив методичні рекомендації з профілактики, діагностики та оперативного усунення ПРН.
Деякі експериментальні та виробничі дослідження автор виконував разом із: к.в.н., доц. Ткаченком С. М., д.в.н., проф. Борисевичем Б. В.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідались і обговорювались на Міжнародних науково-практичних конференціях “Проблеми ветеринарного обслуговування дрібних домашніх тварин” (Київ, 2001, 2002), на наукових конференціях професорсько-викладацького складу, наукових співробітників та аспірантів НАУ (Київ, 2001, 2004), IV науково-практичній конференції “Проблеми неінфекційної патології тварин” м. Біла Церква, 2003р.

Публікації. Основний зміст дисертації викладений у 8 наукових працях, у т. ч.: п’яти статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України; трьох тезах доповідей на наукових конференціях. Отримано один патент України на винахід.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота викладена на 136 сторінках комп’ютерного тексту, ілюстрована 57 рисунками, 17 таблицями і включає розділи: вступ, огляд літератури, загальні методики та методи досліджень, результати досліджень, аналіз та узагальнення результатів досліджень, висновки, практичні рекомендації, додатки і список літератури, який налічує 228 джерел, у т.ч. 96 – зарубіжних.

ВИСНОВКИ

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення актуальної наукової проблеми – надання хірургічної допомоги при порушенні рівноваги надколінка диспластичного генезу у собак: визначено поширення та систематизовано його клінічні форми, вдосконалено діагностику (розроблено методику клінічного, рентгенологічного, рентгенометричного та комп’ютерно-томографічного обстеження); вивчено  патогенез (зміни структури та гістохімічних показників у суглобовому хрящі при остеохондропатії, роль диспластичного процесу залежно від віку та породи собак); проведено клінічну апробацію ефективних методів оперативної та консервативної терапії. 
2. Порушення рівноваги надколінка диспластичного генезу є поширеною ортопедичною патологією у собак. Серед 498 собак із хворобами тазових кінцівок у 55 випадках (11%) виявлено порушення рівноваги надколінка. Дана патологія зустрічається у собак різних порід із неоднаковою частотою: спанієль – 26,1%, пудель – 22,5%, болонка – 23,6%, середньоазіатська вівчарка – 15,0%, дрібні метиси – 15,6%, стафордширський тер’єр – 8,7%, шар пей – 9,5%  відповідно серед обстежених собак цих порід. 
3. У собак різних порід визначаються певні клінічні форми порушення рівноваги надколінка диспластичного генезу: у тварин дрібних і середніх порід (пудель, спанієль, шар пей, американський стафордширський тер’єр) – медіалізація надколінка, варус деформація розгинального апарату колінного суглоба; у великих порід (кавказька та середньоазіатська вівчарка) – латералізація надколінка, вальгус деформація розгинального апарату колінного суглоба.
4. Діагностика порушення рівноваги надколінка диспластичного генезу повинна включати комплекс клінічних, рентгенологічних, рентгенометричних, комп’ютерно-томографічних і гістологічних досліджень. Рентгенологічне (метричне) дослідження необхідно проводити в трьох проекціях –  боковій, фронтальній, аксіальній;  комп’ютерно-томографічне обстеження найраціональніше проводити в аксіальній проекції.
5. Важливим компонентом у комплексній діагностиці  порушення рівноваги надколінка диспластичного генезу є встановлення критеріїв (співвідношень розмірів і кутів) структурних елементів стегно-надколінкового суглоба, основними з яких є: кут відкриття блока, утворений дотичними до суглобових поверхонь гребенів. Для тварин дрібних порід він становить 101° ±0,37; середніх – 103° ±0,66; великих – 104° ±0,30; кут зв’язки надколінка, що утворюється лініями, одна з яких проведена через проксимальну ділянку шийки стегнової кістки і центр надколінка, а інша – через центр надколінка до центру горбистості великогомілкової кістки. За нашими даними в нормі даний кут становить 5 – 7° ±0,5.
6. До основних патогенетичних факторів, які призводять до розвитку порушення рівноваги надколінка диспластичного генезу належать: вади форми та розмірів блока стегнової кістки,  надколінка, сполучно-тканинного дисбалансу, вальгус (варус) колінного суглоба, вальгус (варус) розгинального апарату.
7. При порушенні рівноваги надколінка диспластичного генезу  на прихованій (преморбітній) стадії виникають структурні зміни суглобового хряща, які характеризуються руйнуванням поверхневих шарів, змінами структури та хімічного складу хрящової тканини.
8. Операційне лікування включає: фасціально-зв’язкову пластику – прийнятну для тварин дрібних порід віком до 3 років, тварин середніх та великих порід віком до 11 міс за відсутності стійкої деформації кінцівок; кістково-хрящову пластику – для тварин усіх порід віком після 12 міс; комбіновані операційні втручання –для собак усіх порід з 10-місячного віку, що мають стійку деформацію кінцівок. 
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