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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Институт президентства в Республике Мали"
Актуальность темы исследования. Наука конституционного права зарубежных стран имеет своим предметом конституционную характеристику существующих в мире государств, каждое из которых обладает уникальным конституционным опытом. Этот опыт нуждается в тщательном научном анализе с целью определения общих закономерностей и перспектив конституционного развития. В мире усиливаются процессы конвергенции, широкого заимствования зарубежного конституционного опыта, что требует системного изучения основ конституционной организации стран мира, особенно государств, располагающих прогрессивным опытом конституционного развития.
Актуальность темы исследования продиктована политико-правовыми особенностями Республики Мали, формирующими собственную модель конституционного развития, нуждающуюся в специальном анализе. Республика Мали относится к числу развивающихся стран, активно использующих конституционные институты своих бывших метрополий. Наконституционное развитие Республики Мали, добившейся независимости в 1960 г., решающее влияние оказала Конституция V Республики Франции. В то же время конституционное устройство Республики Мали обладает рядом характерных особенностей, вытекающих из национального опыта конституционного развития, требующих научной систематизации.
Актуальность диссертационной темы объясняется также сходством конституционной организации Мали и Российской Федерации, одинаково практикующих смешанную форму государственного правления, в том числе в части характеристики статуса главы государства. Это позволило использовать в диссертации сравнительный метод, сопоставить конституционные особенности Мали и России, сформулировать выводы, основанные как на сходстве, так и на различиях этих государств, выявить уровень конституционного прогресса Республики Мали.
Отмеченное сходство, вызванное схожими условиями политического существования, позволяет использовать не только опыт России в процессе демократических преобразований в Мали, но и отдельные компоненты конституционного опыта Республики Мали в механизме конституционных преобразований в Российской Федерации.
Актуальность темы исследования объясняется также местом Президента в государственной системе Республики Мали, играющего ведущую роль в организации государственного властвования, статус которого формировался в условиях многочисленных государственных переворотов, длительного господства военно-революционных режимов. Это требует соотнесения конституционно-правового статуса главы государства Мали с основными принципами демократического правления, установления его места в системе разделения властей с учетом «сдержек и противовесов».
Цель и задачи исследования. Целью настоящей работы является комплексное исследование института президентства Республики Мали в его теоретических, законодательных и эмпирических составляющих, выработка научно-практических рекомендаций по его совершенствованию с учетом Мали йской, французской и российской конституционной практики.
Эта цель определяет следующие научные задачи:
- исследование истории возникновения и развития института президентства в Республике Мали;
- определение статуса и основных полномочий Президента Республики Мали как главы государства;
- исследование механизма избрания и вопросов легислатуры Президента Республики Мали;
- анализ конституционно-правовой компетенции Президента Республики Мали;
- рассмотрение вопросов ответственности Президента Республики Мали; исследование зарубежного конституционного опыта, в первую очередь Российской Федерации, выявление возможностей его использования в конституционных процессах, связанных с функционированием главы малий-ского государства. Республика Мали и Россия имеют схожую форму государственного управления, которая получила название полу президентская республика.
Объектом исследования являются конституционно-правовые отношения, характеризующие конституционный статус и практику деятельности Президента Республики Мали.
Предмет исследования составляют теоретические, нормативно-правовые и практические основы существования и функционирования президентства в Республике Мали.
Теоретические основы исследования и степень научной разработанности темы. Теоретической основой исследования являются научные труды, посвященные актуальным вопросам института президентства, особенностям его функционирования в отдельных странах.
Статус главы государства в России и зарубежных странах получил обстоятельную научную оценку в трудах С.А. Авакьяна, М.В. Баглая, В.А. Виноградова, В.Д. Зорькина, Е.И. Колюшина, A.A. Котенкова, O.E. Кутафипа, JI.A. Окунькова, В.И. Радченко, О.Г. Румянцева, H.A. Сахарова, B.I I. Суворова, Б.С. Эбзеева, В.Е. Чиркина и других авторов.
Вопросы ответственности главы государства нашли глубокую разработку в трудах таких ученых, как И.Н. Барциц, H.A. Боброва, В.А. Виноградов, Н.В. Витрук, Б.И. Габричидзе, P.M. Дзидзоев, А.Н. Домрин, JI.В. За-бровская, Т.Д. Зражевская, В.Т. Кабышев, С.Г. Колбая, Н.М. Колосова, А.А.Кондрашев, М.А. Краснов, A.A. Ливеровский, В.О. Лучин, С.Э. Несмеянова, H.A. Михалева, Ж.И. Овсепян, Г.С. Родионова, A.C. Сергеев, М. Стат-кявичус, Б.А. Страшун, Т.Д. Шон, А.Е. Якубов и других авторов.
Особенности полупрезидентской формы государственного правления, в первую очередь Франции, проанализированы в трудах Ф. Ардана, Ж.-П. Жаке, др.
Вопросы президентства в Республике Мали исследуются в трудах ма-лийских авторов - К. Амаду, Д. Мусса, А. Диарра, Е. Диарра, 3. Мулай, Т.Карим, др.
Несмотря на наличие значительной теоретической базы, посвященной разным аспектам статуса главы государства в России и других странах, отсутствуют комплексные исследования, посвященные статусу Президента Республики Мали.
Методологическая основа исследования включает систему различных методов и приемов научного познания: диалектический, формальнологические методы (анализа, синтеза, индукции, дедукции, абстрагирования), исторический, метод толкования норм права, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический, синергетический.
Использование сравнительно-правового метода исследования позволило выявить особенности конституционно-правового статуса Президента Республики Мали, его преимущества и недостатки в сравнении со статусом прежде всего Президента Российской Федерации.
Научная новизна исследования предопределяется тем, что это первое исследование института президентства в Республике Мали, рассмотренного в контексте разделения властей и во взаимодеиствии с иными институтами государственной власти.
В диссертации впервые проведен системный анализ конституционного и текущего законодательства Республики Мали, которое впервые в диссертационных масштабах исследуется в российской науке зарубежного конституционного права.
Конституционный статус Президента Республики Мали исследован с позиций прежде всего российской конституционно-правовой науки, выводы 7 которой, касающиеся формы государственного правления, статуса главы демократического государства, его роли в режиме разделения властей, были использованы в диссертации.
На защиту выносятся следующие положения:
1. По форме государственного правления Республика Мали относится к типу смешанной, основанной на политическом лидерстве главы государства, обладающего ведущими конституционными полномочиями, обеспечивающими выполнение им координационно-арбитражной роли. В то же время подобный режим правления предполагает самостоятельное существование правительственной власти во главе с премьер-министром, назначаемым с участием парламента, перед которым правительство несет политическую ответственность.
Государственное правление Республики Мали, отличающееся доминированием Президента в системе разделения властей, имеет определенное историческое и политическое обоснование. Республика Мали является такой смешанной государственной формой, в которой президенционализм стабильно и явно преобладает над парламентаризмом, что тормозит конституционную эволюцию государства, чревато угрозой для демократических институтов государственной власти.
2. На конституционном развитии Республики Мали изначально сказался опыт V Республики Франции, что объясняется былым колониальным статусом Мали в составе французской империи. В то же время конституционная организация Республики Мали обладает рядом особенностей, свидетельствующих о наличии национальной конституционной модели государственного развития. Эти особенности состоят в следующем:
- Конституция Мали предусматривает восемь государственных учреждений (институтов): Президент республики; Правительство; Национальная ассамблея; Верховный Суд; Конституциональный Суд; Высший совет юстиции; Высший совет коллективов; Экономический, культурный и социальный совет;
- закрепление в тексте клятвы Президента апелляции к Богу (ст.37 Конституции), что является безусловным подтверждением официального признания духовных религиозных ценностей в стране;
- Конституция характеризует Республику Мали как полу президентскую республику, унитарное и неделимое государство;
- учредители Конституции закрепили непосредственно в её тексте такие важные характеристики малийского государства, как «правовое, демократическое, социальное государство, гарантирующее основные права и свободы человека», отнеся их к конституционным ценностям малийского народа, что адекватно уровню стран развитой демократии, но может оцениваться как программное положение в конституции развивающегося государства.
- местное самоуправление по малийской Конституции строится на основе принципа децентрализации власти и принципа местной автономии.
3. Ограничение легислатуры деятельности президента двумя сроками, как это предусмотрено Конституцией Республики Мали, является видовым признаком президентства во многих смешанных республиках. Однако, в отличие от Российской Федерации, где одно и то же лицо может занимать должность Президента не более двух сроков подряд, в Республике Мали лицо может быть избрано Президентом повторно лишь один раз. Ограничение срока деятельности президента является признаком демократического перехода власти, осуществляемого в порядке, предусмотренном Конституцией. Поэтому необходимо придать данному положению характер жесткой стабильности, включив его в ч. 4 ст. 118 Конституции Мали, изложив его в следующей редакции: «Республиканская форма правления и светский характер государства, многопартийность так же, как ограничение срока пребывания Президента в должности двумя мандатами, не могут являться предметом пересмотра».
В связи с этим считаем целесообразным закрепление законом «О гарантиях деятельности Президента в отставке», возможности занятия президентами в отставке важных, активных политических должности после окончания срока президентства, например, члена Конституционного Суда Республики Мали. Это может исключить желание президентов вносить изменения в конституцию лишь для продления срока пребывания у власти.
4. Одним из специфических элементов малийского избирательного процесса является Генеральная делегация выборов, обладающая уникальным статусом: ответствена за выработку национального списка избирателей, изготовление удостоверений на право голосования (избирательных карт); осуществляет управление и контроль за государственным финансированием политических партий; помогает Независимой национальной избирательной комиссии в осуществлении своей миссии, предоставляя ей вспомогательный персонал. Вместе с тем, предлагается создание в Республике Мали единого центрального органа, который бы концентрировал полномочия существующих органов в области организации и проведения выборов. Статус данного органа должен быть определен Конституцией, что обеспечит его достаточную независимость от политических партий и администрации. Главными полномочиями этого органа должны быть: ежегодное изменение и дополнение, постоянное наблюдение за электронным списком избирателей. Создание такого органа будет содействовать решению вопроса о доверии избирательным спискам, что будет способствовать признанию выборов.
5. Одной из главных прерогатив Президента Третьей Республики Мали по отношению к Парламенту является роспуск законодательного органа страны, что обязывает Президента в то же время своевременно провести новые выборы. Однако, установленный в ст. 42 Конституции Мали, период времени от 21 до 40 дней для организации и проведения досрочных парламентских выборов является слишком коротким и не позволяет организовать на законных условиях свободные и прозрачные выборы. По мнению диссер
10 танта, целесообразно проводить общие выборы в течение от тридцати до шестидесяти дней после роспуска Парламента Президентом.
6. Вопрос о замещении Президента Республики имеет важное значение для преемственности президентской власти. Ввиду этого предлагается внести соответствующее дополнение в Конституцию Мали, сформулировав обстоятельства, препятствующие исполнению Президентом своих обязанностей. Этими обстоятельствами могут выступать: отсутствие Президента Республики в течение определенного (более месяца) срока на территории Республики; неспособность по состоянию здоровья осуществлять свои полномочия после заключения специальной медицинской комиссии и соответствующего решения Парламента, отрешение от должности в результате импичмента.
7. Конституционно-правовая эволюция режима Третьей республики Мали с 1992 г. в направлении ярко выраженного президенциализма изменила само значение контроля над Правительством. Правительственную ответственность перед депутатами, ставшую чисто формальной, дополнила реальная ответственность Правительства перед Президентом.
Обоснованность и достоверность результатов исследования определяются выбором и применением научной методологии и комплексным характером исследования, анализом и обобщением статуса Президента Республики Мали в его статике и динамике. Достоверность полученных в ходе исследования результатов подтверждается использованием научных трудов в области конституционно-правовой науки, обширного аналитического и эмпирического материала. Совокупность комбинаций избранных методов исследования темы на теоретическом и эмпирическом уровнях обусловила достоверность положений и выводов, выносимых на защиту.
Научно-практическая и теоретическая значимость результатов исследования. Содержащиеся в диссертации теоретические обобщения и выводы могут быть использованы в учебном процессе, в преподавании конституционного права, а также специального курса, посвященного исследуемым проблемам. Содержащиеся в диссертации предложения и рекомендации могут применяться в интересах совершенствования института президентства Республики Мали.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования нашли апробацию в публикациях автора по теме исследования, в выступлениях на научно-практических конференциях, в процессе обсуждения и рецензирования диссертации на кафедре конституционного права Кубанского государственного университета.
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, 4 глав, включающих 14 параграфов, заключения и библиографии.
Заключение диссертации по теме "Конституционное право; муниципальное право", Коне Якуба
Заключение
Проведенное исследование позволило сформулировать следующие выводы:
- По форме государственного правления Республика Мали относится к типу смешанной (полупрезидентской), основанной на политическом лидерстве главы государства, обладающего ведущими конституционными полномочиями, обеспечивающими выполнение им координационно-арбитражной роли. В то же время подобный режим правления предполагает самостоятельное существование правительственной власти во главе с премьер-министром, образуемой с участием парламента, перед которым правительство политически отвечает.
Государственное правление Республики Мали отличается доминированием Президента в системе разделения властей, что имеет определенное историческое и политическое обоснование. Республика Мали является такой смешанной государственной формой, в которой президенционализм явно преобладает над парламентаризмом, что тормозит конституционнуюэволюцию государства, чревато угрозой для демократических институтов государственной власти.
- Одним из нововведений малийского избирательного процесса является Генеральная делегация выборов. Она ответственна за выработку и управление национального списка избирателей, изготовление и печать удостоверений на право голосования (избирательных карт), контролирует соответствие с регламентацией ежегодного финансирования государством политических партий. Генеральная Делегация помогает Независимой национальной избирательной комиссии (CENI) в осуществлении своей миссии, предоставляя ей i вспомогательный персонал.
- Наряду с правом Президента Республики Мали назначать председателя Верховного Суда, участие Парламента и Высшего совета коллективов в назначении чиновников высших судебных инстанций - определяющий мо
189 мент малийекой системы разделения властей. Ввиду этого предлагаем следующую формулировку ст. 84 Конституции РМ: «Верховный Суд возглавляется Судьей судебного ранга, назначенным Президентом Республики по соответствующему предложению Высшего совета магистратуры. Президенту Верховного Суда помогает вице-президент, назначенный на тех же условиях. Кандидатуры на эти должности должны быть одобрены Парламентом, а также Высшим советом коллективов».
Ограничение деятельности Президента Республики двумя сроками является видовым признаком малийского типа президентства. Это признак демократического перехода власти, осуществляемого в порядке, предусмотренном Конституцией. Поэтому необходимо придать данному положению жесткий характер, включив его в ч.4 ст. 118 Конституции, которая гласит: «Республиканская форма правления и светский характер государства, многопартийность так же, как ограничение срока пребывания Президента на 2 мандата, не могут явиться предметом ревизии».
Предлагается создание в Республике Мали единого центрального органа, который бы концентрировал полномочия существующих органов в области организации и проведении выборов. Статус данного органа должен быть определен конституцией, что обеспечивает его достаточную независимость от политических партий и администрации. Главнымиполномочиями этого органа должны быть: создание, ежегодное изменение и дополнение, постоянное наблюдение за электронным списком избирателей. Создание такого органа будет способствовать решению вопроса о доверии избирательным спискам, что будет способствовать признанию выборов.
Президент Третьей республики Мали может роспускать парламент, законодательный орган страны (ст. 94 Конституции), что его обязывает в то же время своевременно провести новые выборы. Однако установленный промежуток от 21 до 40 дней - слишком кратковременный и не позволяет организовать на законных условиях свободные и прозрачные выборы. Поэтому
190 считаем целесообразно проводить общие выборы в течение от тридцати до шестидесяти дней после роспуска Национальной ассамблеи.
Часть 1 ст. 50 Конституции РМ содержит основания применения Президентом чрезвычайных мер. С целью предупреждения диктаторских намерений Президента Республики, а также злоупотребления властью необходимо в конституционном порядке предусмотреть возможность контролировать не только наличие условий, но и необходимость соответствующего чрезвычайного воздействия.
Вопрос о замещении Президента Республики имеет большое значение для преемственности президентской власти. Ввиду этого предлагается внести соответствующее дополнение в Конституцию Мали, сформулировав обстоятельства, препятствующие исполнению Президентом своих обязанностей. Этими обстоятельствами должны выступать: отсутствие Президента Республики в течение определенного (более месяца) срока на территории республики; неспособность по состоянию здоровья осуществлять свои полномочия после заключения специальной медицинской комиссии, отрешение от должности в результате импичмента.
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