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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие рынка консультационных услуг аудиторских фирм"
Актуальность темы исследования. Стратегия экономической реформы, развернувшейся в нашей стране, предполагает комплексное развитие новых хозяйственных отношений во всех звеньях экономики, формирование гибкой и адаптивной системы управления и создание условий, необходимых для эффективной предпринимательской деятельности.
В условиях перехода к рыночной экономике многие организации (фирмы), предприниматели и руководители остро нуждаются в компетентной помощи, получении советов, рекомендаций, консультаций от высококвалифицированных специалистов различных областей знаний.
Консультационная (консалтинговая) деятельность является одним из важных составных элементов системы инфраструктурного обеспечения рыночной экономики России в целом и ее предпринимательского сектора в частности.
В современной рыночной экономике консультационные услуги давно являются важнейшим элементом, необходимым для нормального функционирования. Ни одно серьезное экономическое решение в странах с рыночной экономикой, причем не только в развитых, но и в развивающихся, не обходится без использования экономистов, юристов, специалистов по маркетингу, которые работают индивидуально или в составе консультационныхфирм. Консультационные услуги в области экономики и управления представляют собой важнейший фактор выхода России на уровень мировых стандартов менеджмента и ведения предпринимательской деятельности.
В связи с развитием предпринимательства и рынка капитала, стремлением растущих организаций к самоуправлению спрос на консультационные услуги в области экономики и управления в нашей стране возрос. Первыми, кто подхватил это направление и профессионально стал заниматься консультационным бизнесом в России, были аудиторские фирмы. В силу специфики своей деятельности они постепенно стали расширять свой спектр услуг, не ограничиваясь только аудитом, и превращаясь, таким образом, в фирмы со статусом аудиторско-консультационных.
Эти изменения, происходящие в экономической жизни предприятий, должны найти адекватное отражение в методологии. методике и практике консультационной деятельности в Российской Федерации. Отечественные экономисты внесли большой вклад в этот вопрос. Однако многие проблемы теории и практики консультирования в условиях российской действительности оказались еще недостаточно изучены и нуждаются в дальнейшей научной разработке.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы состоит в разработке методических и практических вопросов развития консультационной деятельности аудиторских фирм и оптимизации выбора аудиторско-консультационных фирм для выполнения услуг.
Цель исследования определила постановку следующих задач: провести анализ и сделать сравнительную характеристику теоретических аспектов сущности консультирования и его места в рыночной экономике: охарактеризовать и классифицировать все виды консультационных услуг, оказываемых аудиторскими фирмами, раскрыть их прикладное значение; определить важность развития консультационной деятельности в России, установить наиболее перспективные виды деятельности и направления развития; рассмотреть состояние рынка консультационных услуг аудиторских фирм, как в России, так и в мировом масштабе; определить особенности бухгалтерского учета, налогообложения и формирования отчетности деятельности аудиторско-консультационных фирм; определить финансовые аспекты деятельности аудиторско-консультационных фирм; исследовать проблему выбора аудиторско-консультационной фирмы; предложить модель выбора аудиторско-консультационных фирм с целью оказания успешной консультационной помощи.
Объектом исследования является опыт работы аудиторско-консультационных фирм России и западных стран.
Предметом изучения служат вопросы теории и практики консультационной деятельности аудиторских фирм.
Методология и методика исследования. Теоретическую и методологическую основу работы составили труды ведущих отечественных ученых в области учета, аудита, консалтинга таких как; В.И. Алешникова. В.Д. Андреев. П.А. Капустин. В.М. Кошелев. А.Д. Ларионов. П.П. Пастернак. В.И. Подольский, А.П. Посадский, В.Ю. Пресняков. С.В. Пятенко. Б.А. Рунов. В.В. Скобара. Я.В. Соколов. Э.А. Уткин и др.
Нормативно-правовую основу составили российские законодательные акты, правила, стандарты аудиторской деятельности, бухгалтерского учета и других экономических наук.
В исследованиях использовались данные и разработки ряда профессиональных организаций: российской Ассоциации консультантов по экономике и управлению (АКЭУ), Европейской Федерации ассоциаций консультантов по экономике и управлению (ФЕАКО). Ассоциации консультантов по управлению и организационному развитию (АКУОР). Московского регионального союза консультантов и аудиторов (МРСК), Аудиторской Палаты Санкт-Петербурга.
Также при подготовке диссертации автор основывался на работах западных специалистов в области управленческого консультирования и развития информационно-консультационных служб в сельском хозяйстве таких как: Сем В. Баркус. Б. Берман. П. Блок. А.В. Ван ден Бан, М. Вельтман, Джозеф В. Вилкинсон. Статт А. Девид. М. Кубра. К. Макхэм, Ф. Стил. Дж. Эванс и др.
В качестве исходных материалов использовались данные ведущих аудиторско-консультационных фирм Санкт-Петербурга, отчеты и результаты анализа, сделанного Аудиторской Палатой Санкт-Петербурга, данные опыта консультирования в России и за рубежом.
В ходе написания диссертационной работы применялись общенаучные методы и приемы: научная абстракция, моделирование, анализ и синтез, группировка, сравнение, экономико-статистические методы, методы экспертных оценок и другие.
Научная новизна исследования состоит в анализе рынка консультационных услуг, финансовых аспектов деятельности аудиторских (консультационных) фирм и разработке оптимального выбора аудиторско-консультационных фирм в зависимости от набора услуг и их стоимости.
Наиболее существенные научные результаты, выносимые на защиту, состоят в следующем:
1. определены классификационные признаки всех видов консультационных услуг, оказываемых аудиторскими фирмами, и проведена их классификация: установлено их содержание и место в рыночной экономике; проведено исследование рынка консультационных услуг России;
2. раскрыты финансовые аспекты деятельности российских аудиторско-консультационных фирм (с учетом мирового опыта) и определены особенности их учета, налогообложения и формирования отчетности;
3. обобщен опыт развития и финансирования деятельности информационно-консультационных служб в сельском хозяйстве:
4. исследованы проблемы выбора аудиторско-консультационной фирмы, разработан алгоритм и предложена модель, имеющая целью оказание успешной консультационной помощи.
Практическая ценность работы заключается в том. что предлагаемые рекомендации и результаты исследования создают методическую основу консультационной деятельности аудиторских (консультационных) фирм в России и могут быть использованы для разработки теоретических и практических аспектов методики отечественного консалтинга. Разработанная модель позволяет рассчитать оптимальный вариант выбора аудиторско-консультационных фирм клиентом для выполнения услуг: она может применяться при выборе делового партнера практически в любых сферах аудита-консалтинга и может использоваться как фирмами-клиентами (фирмами-заказчиками). так и аудиторско-консультационными фирмами (фирмами-исполнителями) среднего и мелкого размера для внутреннего пользования. Значение модели состоит в том. что она увеличивает вероятность принятия правильного решения и может быть легко адаптирована к конкретной практической ситуации.
Апробация работы. Основные положения и выводы диссертации были представлены на научно-практических конференциях «2000 год: экономика рубежа столетий» (Санкт-Петербург, 2000 г.). «Проблемы стабилизации, развития и управления агропромышленным комплексом России» (Санкт-Петербург. 2001 г.). «Механизм хозяйствования и экономического роста в АПК: состояние, проблемы, перспективы» (Киев. 2001 г.). «Агропромышленный комплекс: проблемы управления в условиях перехода к рынку» (Горки. 2001 г.) и заседаниях кафедры анализа хозяйственной деятельности и финансов в АПК Санкт-Петербургского государственного аграрного университета.
Предлагаемая методика определения уровня профессионализма аудиторско-консультационной фирмы, расчета и формирования бюджета проекта (работ, услуг), а также разработанного алгоритма и модели оптимального выбора аудиторско-консультационных фирм для выполнения услуг прошла апробацию в практической работе аудиторских фирм, чему имеется документальное подтверждение.
Большинство полученных результатов и отдельные теоретические положения используются в учебном процессе СПбГАУ при преподавании курса «Аудит».
По результатам проведенных исследований опубликовано пять печатных работ общим объемом 0.8 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 121 наименования, содержит 167 страниц машинописного текста, 27 таблиц, 9 схем. 6 рисунков. 4 диаграммы. 12 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Стецюнич, Тарас Владимирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Спрос на аудиторско-консультационные услуги возник в начале 90-годов. В качестве причин можно выдвинуть те. которые способствовали развитию аудита: возникновение совместных предприятий и требования иностранных инвесторов по аудиту и консалтингу со стороны фирм «Большой пятерки» и сложности по работе в новых условиях рыночной экономики российских предприятий.
Появление и быстрый рост консалтинга неизбежен для нашей экономики. С развитием рыночных отношений консультационные услуги становятся столь же необходимы, как банки, финансовые компании и т.п. Это объясняется тем. что рыночная экономика предусматривает формирование здоровой конкурентной среды, а конкурентные преимущества таких фирм заключаются в нововведениях, энергичных проектах, квалифицированных советах, широкой информации.
На первых этапах экономического развития России спрос и разнообразие консультационных услуг были ничтожны. Сегодня же спектр консультационных услуг значительно расширился - это внешний финансовый аудит, бухгалтерское обслуживание, образовательные, юридические услуги, услуги по подбору персонала, обеспечение информационными технологиями, услуги в области организации производства товаров и услуг, услуги по управлению, оценочная деятельность и другое.
Первая глава диссертационного исследования «Сущность консультирования и его место в рыночной экономике» раскрывает значение консультирования (консалтинга), причины использования консультантов по экономике и управлению и роль, которую они выполняют, классификацию консультационных услуг, типы организаций, которые оказывают консультационные услуги.
Проанализирована характеристика понятий консультирования (консалтинга), консультационной деятельности и целей консалтинга, данных разными авторами.
Большое значение имеет изучение вопросов становления, развития и современного состояния консультационной деятельности. В работе рассматривается генезис и эволюция данной профессии, ее особенности, описывается история развития современного консалтинга, как в России, так и за рубежом, документируются результаты развития консультационного рынка России, включая сегодняшний день.
Автором рассмотрены различные классификации консультационных услуг и предложена, на наш взгляд, наиболее полная схема классификации.
Успех консультационной помощи во многом зависит от подготовки консультационного процесса. В данной главе диссертации предпринята попытка изучить стадии консультационного процесса и предложить, на наш взгляд, наиболее полную, отвечающую всем условиям рыночной действительности модель. Разработанная модель сориентирована исключительно на выполнение консультационных (профессиональных) услуг и действительна для рынка России.
Сегодня все российские аудиторские фирмы имеют диверсифицированный характер действия. Для этого они расширяют спектр предоставляемых услуг и сферу деятельности (отраслевую направленность), создают дочерние предприятия.
Диверсифицированные фирмы, которые занимаются аудитом и консалтингом в разных сферах бизнеса, имеют в своем ассортименте несколько видов дополнительных (консультационных) услуг, чувствуют себя относительно спокойно и получили статус аудиторско-консультационных (консультационно-аудиторских. в зависимости от специализации) фирм. Главным, на наш взгляд, направлением диверсификации является предоставление как можно большего спектра и объема дополнительных услуг к своему основному занятию.
Наиболее существенные элементы научной новизны заключаются в следующем: определены классификационные признаки и проведена классификация всех видов консультационных услуг, оказываемых аудиторскими фирмами: их содержание и место в рыночной экономике, а также консультационных структур, действующих в России; проведено исследование рынка консультационных услуг России.
Во второй главе «Финансовые аспекты деятельности аудиторско-консультационных фирм» исследованы вопросы финансовой деятельности аудиторско-консультационных фирм. По мнению автора диссертации, финансовая деятельность является важным элементом функционирования аудиторско-консультационных фирм.
В работе определены методы и порядок ценообразования на рынке консультационных услуг (с учетом мирового опыта), описаны условия, при которых они применяются; разработана методика формирования бюджета аудиторско-консультационной фирмы; рассмотрены и систематизированы приемы, в рамках которых может быть выбрана и установлена окончательная цена консультационной услуги.
Формирование цен на аудиторско-консультационные услуги в настоящее время одна из ответственных стадий в деятельности аудиторских консультационных) фирм и частных специалистов-консультантов. От того, как правильно будет сформирована и обоснована цена, зависит успешная деятельность и дальнейшее процветание фирмы.
Нестабильное состояние рыночной экономики в России заставляет отнестись к этому вопросу с большой ответственностью. Кроме того, специфика товара требует от консультационной фирмы и отдельного консультанта огромных материальных затрат, эффективной защиты от конкуренции, а также установления приемлемой для клиента и самой фирмы цены на консультационные услуги.
В отечественной и зарубежной литературе достаточно исследований и публикаций, посвященных маркетингу консультационных услуг, однако вопросу ценообразования уделяется недостаточное внимание.
Рыночной экономике свойственно свободное установление равновесных цен соответственно спросу и предложению на данный товар или услугу. Однако свободное ценообразование не означает, что предприятия не занимаются вопросами внутреннего определения цен на продукцию. Чтобы успешно работать, аудиторско-консультационная фирма должна изучать конъюнктуру рынка, хорошо знать принципы ценообразования,налогообложения, порядок отнесения затрат на себестоимость продукции, возможность повышения качества продукции и т.д. Кроме того, необходимо изучать информацию о состоянии экономики в целом, знать об экономическом законодательстве в ближайшей перспективе, о развитии экономических связей со странами СНГ, дальнего зарубежья.
В соответствии со всем этим аудиторско-консультационные фирмы должны проектировать цены своей продукции, а также разрабатывать ценовую политику.
Важную роль в ценовой политике аудиторско-консультационных фирм играют скидки. Автор диссертации, считает возможным установление следующих видов скидок: скидка за объем предоставляемых услуг (под ней понимают уменьшение цены для покупателя, в зависимости от объема комплекса услуг; в этом случае экономия для аудиторско-консультационной фирмы складывается за счет сокращения издержек при смежных областях предоставляемых услуг и за счет сокращения накладных расходов) и скидка за приобретение услуги у одного продавца (за счет роста объемов предоставляемых услуг фирма сможет компенсировать возможные потери из-за относительно низких цен).
Автор считает, что аудиторско-консультационным фирмам необходимо использовать ценовую политику, которая позволяет быстро изменить и приспособить цену консультационных услуг к клиенту и получить максимальную прибыль. Для этого необходимо разработать систему гибких цен. которая позволяла бы найти оптимальный вариант цены, приемлемый для обеих сторон. Система гибких цен основана на изменении цены в рамках диапазона, ограниченного минимальной (себестоимость консультационной услуги) и максимальной (наличие уникальных достоинств в услуге) ценой. В рамках нижнего и верхнего диапазона цен необходимо устанавливать приемлемую для клиента цену, получая при этом максимальную прибыль.
Также очень важна информация о расценках на услуги аудиторско-консультационных фирм. Информация служит ориентиром для клиента и консультанта при купле-продаже аудиторских и консультационных услуг. Необходимо отметить, что расценки российского аудита и консалтинга сильно различаются в зависимости от географического положения фирм. Это можно объяснить наличием разной деловой активности в том или иноммегаполисе или регионе страны.
В работе проведен анализ стоимости услуг ведущих аудиторско-консультационных фирм Санкт-Петербурга.
Дальнейшее успешное развитие консалтинга, связано с необходимостью планирования финансовой деятельности аудиторско-консультационных фирм. По мнению автора диссертации, планирование финансовой деятельности относится к важнейшим задачам аудиторско-консультационной деятельности. В работе систематизирован материал по планированию финансовой деятельности аудиторско-консультационных фирм. показаны существующие методы прогнозирования, формирования бюджета аудиторско-консультационных фирм на примере отечественного и зарубежного опыта.
Предлагаемые методы разработки и формирования бюджета создают методическую основу для организации деятельности аудиторско-консультационных фирм в России и могут быть использованы в дальнейших разработках отдельных теоретических и практических аспектов методики отечественного консалтинга.
Особенным направлением развития консультационной деятельности являются информационно-консультационные службы в АПК. В работе проанализирован и обобщен опыт развития и финансирования информационно-консультационных служб в сельском хозяйстве. Показана необходимость разработки программы взаимосотрудничества государства и частных консультационных фирм для развития АПК в России.
Наиболее существенные научные результаты состоят в следующем: раскрыты финансовые аспекты деятельности российских аудиторско-консультационных фирм (с учетом мирового опыта); проанализирован и обобщен опыт развития и финансирования информационно-консультационных служб в сельском хозяйстве.
В третьей главе «Выбор аудиторско-консультационной фирмы» предпринимается попытка исследовать проблему выбора аудиторско-консультационной фирмы; изучить и указать совокупность факторов (критериев), которые необходимо учитывать в процессе принятия решения и предложить модель выбора аудиторско-консультационных фирм для выполнения услуг.
Исследования показали, что в последнее время, в условиях еще окончательно не оформившегося рынка аудиторско-консультационных услуг, практически трудно объективно определить уровень профессионализма (рейтинг) той или иной аудиторско-консультационной фирмы. В связи с этим автором исследована и дополнена методика определения профессионализма аудиторско-консультационной фирмы и предложена модель выбора аудиторско-консультационных фирм с целью оказания успешной консультационной помощи; разработан алгоритм и модель, реализуемая общедоступными программными средствами.
Разработанная модель позволяет рассчитать оптимальный вариант выбора аудиторско-консультационных фирм клиентом для выполнения услуг. Она может применяться при выборе делового партнера практически в любых сферах аудита-консалтинга и может быть использована как фирмами-клиентами (фирмами-заказчиками). так и аудиторско-консультационными фирмами (фирмами-исполнителями) среднего и мелкого размера для внутреннего пользования. Модель резко увеличивает вероятность принятия правильного решения, хотя и в этом случае нет абсолютной гарантии от ошибок.
Наиболее существенные научные результаты состоят в исследовании проблемы выбора аудиторско-консультационной фирмы и разработке модели выбора аудиторско-консультационных фирм для выполнения услуг.
В заключении хотелось бы отметить, что предлагаемые в диссертации подходы позволят совершенствовать консультационную деятельность на уровне аудиторских, аудиторско-консультационных. консультационных фирм различных форм собственности. Предлагаемая модель может быть использована в качестве «шаблона», который, по необходимости, можно легко адаптировать к конкретной практической ситуации.
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