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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Международные стандарты финансовой отчетности в деятельности российских аудиторских организаций"
Актуальность темы исследования. Переход экономики России к рыночным отношениям, создание предприятий разных форм собственности, в том числе, с участием иностранного капитала, потребовали коренных изменений в системе бухгалтерского учета и отчетности хозяйствующих субъектов. Эта система постепенно переориентируется на интересы собственников, инвесторов, кредиторов и других, преимущественно внешних потребителейучетно-отчетной информации, в максимальной степени приближается к существующим международным научным принципам и действующей практике, это обеспечивает возможность одинакового, независимого от национальной принадлежности хозяйствующих субъектов формирования и раскрытия информации о текущем финансовом состоянии предприятия в бухгалтерском балансе, финансовых результатах деятельности в отчете о прибылях и убытках, о динамике финансового состояния по данным отчета об изменении капитала и движения денежных средств.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в развитие отечественной системы бухгалтерской отчетности и ее аудита внесли отечественные авторы С.М.Бычкова, Е.М.Гутцайт, Ю.А.Данилевский,
B.Б.Ивашкевич, Р.Г.Каспина, А.В.Крикунов, Л.И.Куликова, Н.Т.Лабынцев, Д.А.Львова, Л.Г.Макарова, М.В.Мельник, Е.А.Мизиковский, В.Ф.Палий,
C.В.Панкова, В.И.Петрова, В.И.Подольский, О.В.Рожнова, Я.В.Соколов, О.В.Соловьева, Л.В.Сотникова, А.А.Терехов, Ф.И.Харисова, А.Д.Шеремет, Т.Г.Шешукова, Л.З.Шнейдман. Из зарубежных специалистов наиболее известны Арене А., Бенис М., Дефлиз Ф., Дженик Г., Монтгомери Р., Ришар П., Стоун Д, Х.ван Гройнинг, Александер Д., Бриттон А.
Следует, однако, отметить, что научные принципы составления финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности (МСФО) и ее аудиторской проверки находятся в постоянном развитии. Нынешний динамичный этап совершенствования бухгалтерского учета, финансовой (бухгалтерской) отчетности и ее аудита в нашей стране требует более полной адаптации международных стандартов финансовой отчетности и ее аудита к специфике деятельности различных отечественных хозяйствующих субъектов. Это в совокупности предопределяет актуальность формирования целостной концепции развития бухгалтерского учета, финансовой отчетности и ее аудита на нынешнем этапе развития российской экономики.
Цель и задачи исследования. Целью диссертации являются: анализ особенностей составления финансовой отчетности на основе МСФО; разработка подходов к составлению такой отчетности отечественными компаниями и ее последующему аудиту; рассмотрение организационных вопросов, касающихся особенностей внедрения МСФО в существующую систему составления и представления финансовой отчетности российскими компаниями с учетом интересов иностранных пользователей; изложение основных принципов организации и методики проведения аудиторской проверки финансовой отчетности по российским и международным правилам (стандартам); определение роли финансовой отчетности, составленной по МСФО, в повышении конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности российских компаний. В совокупности выполненная работа представляет собой исследование научных и практических проблем внедрения на российских предприятиях и в аудиторских организациях международных стандартов финансовой отчетности и ее аудита.
Для достижения указанных целей были поставлены следующие задачи:
- определить и обосновать роль и место международных стандартов в бухгалтерском учете российских хозяйствующих субъектов и аудите их финансовой отчетности;
- обосновать необходимость интенсификации перехода отечественных аудируемых компаний на международные стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности;
- раскрыть методологические особенности и приемы составления финансовой (бухгалтерской) отчетности аудируемыми компаниями, с использованием принципов МСФО;
- рассмотреть особенности аудита финансовой (бухгалтерской) отчетности, составленной с применением международных стандартов;
- выявить и обосновать особенности аудиторской проверки достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности, составленной по международным стандартам: бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках, отчета об изменениях в капитале организации, отчета о движении денежных средств, приложений к финансовой (бухгалтерской) отчетности;
- разработать принципиальные подходы к формированию и использованию аудиторского заключения о достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности и отчета аудитора о результатах проверки.
Предмет исследования. Предметом исследования является теория и методология составления и аудиторской проверки финансовой отчетности субъектов предпринимательства соответствующей международным стандартам бухгалтерского учета и аудита.
Объектом исследования выступает система формирования и аудиторской проверки достоверности финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности и ее аудита, бухгалтерская отчетность коммерческих организаций, характеризующая финансовые результаты их деятельности и движение денежных средств, составленная или трансформированная с использованием международных стандартов финансовой отчетности, теоретические и практические проблемы, возникающие в ходе аудита этой отчетности.
Область исследований. Диссертация выполнена в рамках пунктов 1.7
Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам»; п. 1.11 «Трансформация национальной отчетности в соответствии с международными стандартами и стандартами других стран»; п.2.1 «Методология и технология аудита»; п.2.4 «Методология разработки программ аудита и плана проверок» Паспорта специальности ВАК 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.
Методологическую и теоретическую основу диссертации составили действующие принципы, правила и методические положения по организации бухгалтерского учета, составлению финансовой (бухгалтерской) отчетности и ее аудиторской проверки, вытекающие из законодательных и нормативных документов принятых в Российской Федерации, требований международных стандартов финансовой отчетности и аудита, а также теоретические разработки отечественных и зарубежных исследователей в области составления финансовой (бухгалтерской) отчетности и аудита.
При разработке и обобщении результатов исследования автором использованы труды ведущих отечественных и зарубежных ученых и специалистов.
Информационной базой исследования являются материалы выборочного анкетного обследования, статистические обзоры и сопоставления международных агентств, информационные данные Федерального агентства по статистике Российской Федерации и Республики Татарстан, а также нормативные акты России и Татарстана, публикации периодической печати, статистические данные отраслевых справочников, интернет-сайтов, реферативные обзоры.
Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в решении актуальных теоретических и организационно-методических задач составления финансовой (бухгалтерской) отчетности российскими компаниями в соответствии с МСФО и последующей аудиторской проверки ее достоверности, оказывающих влияние на теорию, методологию и практику развития отечественного учета, отчетности и аудита. В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- выявлены нерешенные проблемы составления и представления финансовой отчетности российскими компаниями в соответствии с МСФО, разработаны и обоснованы предложения по их решению, оказывающие влияние на теорию, методологию и практику развития отечественного учета, отчетности и аудита;
- раскрыты особенности, роль и сущность аудиторской проверки финансовой (бухгалтерской) отчетности, ее соответствия международным принципам и стандартам на современном этапе развития отечественной экономики, уточнено содержание отчета об аудиторской проверке, описаны необходимые подходы к проведению такой проверки;
- теоретически доказана и обоснована необходимость одновременного согласованного развития систем бухгалтерского учета, финансовой (бухгалтерской) отчетности и ее аудита, необходимость использования международных стандартов финансовой отчетности и аудита в деятельности российских аудиторских организаций;
- обоснована необходимость функционирования четырехуровневой системы трансформации финансовой (бухгалтерской) отчетности, составленной по российским правилам, в отчетность, соответствующую МСФО, систематизированы этапы и процедуры такой трансформации, разработана модель преобразования показателей финансовой (бухгалтерской) отчетности, посредством трансформации и конверсии;
- определены различия в методике учета отдельных хозяйственных операций согласно российским и международным стандартам, в процедурах формирования и аудиторской проверки бухгалтерского баланса и других финансовых отчетов, выявлены особенности процесса и разработаны рекомендации по интенсификации перехода российских предприятий на систему международных стандартов финансовой отчетности;
- разработаны рекомендации по дополнению и развитию действующих правил (стандартов) аудиторской деятельности в части проведения аудиторской проверки финансовой отчетности, составленной с учетом требований МСФО;
- определены возможности использования аудита показателей финансовой (бухгалтерской) отчетности, составленной по МСФО, в повышении конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности российских компаний, в частности, уточнены понятия инвестиционной привлекательности предприятий на основе анализа информации финансовой отчетности, предложены критерии учета степени достоверности такой информации.
Практическая значимость работы заключается в ее ориентации на широкое использование профессиональными бухгалтерами и аудиторскими организациями разработанных подходов и методов составления финансовой (бухгалтерской) отчетности по МСФО и ее аудита.
Самостоятельное практическое значение имеют:
- комплекс мер по совершенствованию организации и регулированию системы составления или преобразования финансовой (бухгалтерской) отчетности российских организаций в соответствии с МСФО и ее аудиторской проверки;
- предложения по использованию международных стандартов финансовой отчетности в практической деятельности отечественных хозяйствующих субъектов и аудиторских фирм;
- методика составления или преобразования финансовой (бухгалтерской) отчетности российских организаций в соответствии с МСФО;
- рекомендации по проведению аудиторской проверки финансовой отчетности, составленной по МСФО.
Апробация результатов исследования. Полученные теоретические, методологические и практические результаты исследования докладывались диссертантом на четырех вузовских конференциях и научных семинарах.
Под руководством автора и при его непосредственном участии специалистами аудиторской фирмы «Оценка, Консалтинг, Аудит» и «Агентство Новый Век» разработаны предложения по совершенствованию методики составления и преобразования финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности и ее аудиторской проверки. Данные разработки внедряются в практическую сферу деятельности аудиторских фирм.
Основные научные результаты диссертационного исследования нашли отражение в пяти научных статьях, докладах, выступлениях на конференциях, семинарах, совещаниях общим объемом 1,20 печ.л., в том числе одна статья в издании, рекомендованном ВАК объемом 0,32 печ.л.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Азмитов, Рустэм Ризванович
Заключение
Результаты проведенного исследования и разработанные предложения позволяют сделать выводы, имеющие значение для дальнейшего развития методологии и практики аудиторской деятельности.
В условиях рынка предприятия, кредитные учреждения, другие хозяйствующие субъекты вступают в договорные отношения по использованию имущества, денежных средств, проведению коммерческих операций и инвестиций. Доверительность этих отношений должны подкрепляться возможностью для всех участников сделок получать и использовать финансовую информацию.
Наличие финансовой информации позволяет повысить эффективность функционирования рынка капитала и дает возможность оценить и спрогнозировать последствия различных экономических решений.
Российские компании все чаще обращаются за услугами по аудиту. Причем если раньше была востребована простая проверка отчетности, то сегодня они зачастую привлекают аудиторов для проведения специального аудита и постановки в компании внутреннего аудита, а таюке в качестве консультантов при проведении процесса трансформации финансовой отчетности. Классический аудит отчетности дает ответ на вопрос, насколько вернаотчетность. Однако компании, выходящие на транснациональные рынки все чаще заинтересованы в проверке работы филиалов фирмы, работы компании на отдельных направлениях деятельности или исполнение контрактов, соответствия финансовой отчетности требованиям международных стандартов финансовой отчетности. Полученные суждения свидетельствуют о прогрессивности отечественной аудиторской практики в контексте Теоретического и практического международного опыта.
Как показало исследование, в большинстве своем, международный опыт аудита пока мало применяется в России, имеющей свою собственную историю бухгалтерского учета и налогообложения, которая во многом определяется российскими историческими традициями превалирования государственного управления экономикой над самостоятельными компаниями. Отсутствие в России широкого простора для частнопредпринимательскойинициативы тормозило развитие капиталистических отношений, что в конечном итоге и обрекало на неудачу все попытки введения в России института аудита как формы независимого финансового контроля: в 1894 г., в 1912 г. и в 1928 г.
С развитием рыночных отношений в современной России происходит широкое развитие аудиторской практики и создание нормативной базы осуществления этой деятельности, которые опираясь на мировые разработки в этой области позволяют перенять существующий мировой опыт.
Опираясь на труды отечественных и зарубежных ученых, современную российскую аудиторскую практику и собственный опыт, в диссертационной работе проанализированы возможности более широкого использования международных стандартов финансовой отчетности и ее аудита, необходимость и условия перехода российских хозяйствующих субъектов на эти стандарты, специфика аудиторской проверки бухгалтерского баланса и других форм отчетности, составленных по МСФО, содержание и особенности использования аудиторского заключения о их достоверности.
По результатам диссертационного исследования можно сделать ряд выводов:
1. Изучение методологии составления финансовой отчетности на основе МСФО зависит, в первую очередь, от понимания принципов МСФО хозяйствующими субъектами. Появление подходов к составлению и представлению финансовой отчетности с использованием МСФО определит ускорение применения международных стандартов. Выявлена необходимость создания шаблонного программного продукта, учитывающего специфику деятельности для упрощения и уменьшения длительности процесса получения информации по МСФО, повышение квалификации работников бухгалтерии самой организации как наиболее актуального, ввиду реальной экономии времени и средств организации. Унификация программных продуктов для всех предприятий позволит оказать существенную помощь в процессе перехода на МСФО всех заинтересованных компаний, компоненты работы которых, можно будет изменять в соответствии со спецификой организации, используя персонал самой бухгалтерии.
2. Международные стандарты финансовой отчетности применимы и могут быть внедрены в существующую систему составления и представления финансовой отчетности российскими компаниями, учитывающую удовлетворение интересов всех заинтересованных пользователей.
3. Выявлено прямое влияние аналитичности показателей финансовой отчетности, составленной по МСФО, на повышение конкурентоспособности российских компаний на рынке кредитных продуктов, ввиду ее доступности и сопоставимости для иностранных инвесторов, а также реальности отражения хозяйственной деятельности39. Перенос приоритетов в государственной политике повышения конкурентоспособности российских компаний на международных рынках, для увеличения прибыли этих компаний, а соответственно, и увеличения активов, как предлагают некоторые авторы, за счет иностранных инвестиций путем внедрения и ориентации на оригинальные МСФО для обеспечения доступности финансовой информации иностранным инвесторам.
4. Внедрение принципов составления и представления финансовой отчетности по МСФО выступит стимулом развития российского аудита, в сочетании с международными стандартами аудита. При этом необходимо соблюдение соответствия принципов при проведении аудиторской проверки финансовой отчетности, составленной по принципам международных стандартов финансовой отчетности с точки зрения процедур аудита по международным стандартам, ввиду частичной адаптации ФП(С)АД к решению вопросов аудиторской проверки финансовой отчетности, составленной по международным стандартам. Изложенные в настоящей работе основные принципы организации и методики проведения аудита по российским и международным прави
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