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Глава 1 Теоретические основы организации системы учета и контроля в малом предпринимательстве.
1.1 Создание, развитие и функционирование организаций малого бизнеса.
1.2 Роль, задачи и функции учета в малом предпринимательстве.
1.3 Особенности организации учета и внутреннего контроля в организациях малого бизнеса.
Глава 2 Организация учета затрат в авторемонтных предприятиях и пути его совершенствования.
2.1 Современное состояние учета затрат на оказание услуг в авторемонтных предприятиях.
2.2 Управленческий учет, как один из путей совершенствования учета затрат при оказании услуг в авторемонтных предприятиях.
2.3 Интеграция финансового и управленческого учета, как единой системы информационного обеспечения внутреннего контроля.
Глава 3 Внутренний контроль в авторемонтных предприятиях.
3.1 Сущность и значение системы внутреннего контроля в авторемонтных предприятиях.
3.2 Организация внутреннего контроля в авторемонтных предприятиях малого бизнеса.
3.3 Методические подходы к организации внутреннего контроля в авторемонтных предприятиях малого бизнеса.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и внутренний контроль в хозяйствующих субъектах малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств"
Актуальность темы. Рост ВВП и реальных доходов населения за последние десять лет не только в России, но и в Московской области позволили увеличить количество автомобилей, находящихся в пользовании у населения. С развитием автомобильного рынка увеличилась потребность в услугах по ремонту и техническому обслуживанию автотранспорта. Эти услуги в Московской области предоставляют, в основном, предприятия малого бизнеса.
Малое предпринимательство стало важнейшим сектором народного хозяйства, который оказывает значительное влияние на социально-экономическую ситуацию в целом по России, а также заняло прочное место в структуре экономики Московской области и играет существенную роль в социальной жизни ее населения. Предприятия малого бизнеса способствуют формированию рыночной экономики, сочетанию разных форм собственности и адекватной им модели хозяйствования.
Авторемонтные предприятия малого бизнеса Московской области оказывают услуги по техническому обслуживанию, ремонту автомобилей, диагностированию узлов и агрегатов, противокоррозионной обработке кузовов, капитальному ремонту агрегатов, подготовке автомобилей к техническому осмотру, продаже и предпродажной подготовке автомобилей и др.
В зависимости от предоставляемых услуг организации по ремонту автотранспортных средств применяют общий режим налогообложения, упрощенную систему налогообложения и единый налог на вмененный доход, что оказывает существенное влияние на организацию бухгалтерского учета.
Кроме того, авторемонтные предприятия используют разные подходы в формировании цены на свои услуги. Как правило, на авторемонтные услуги цена формируется с учетом рыночных цен. Чтобы выжить в конкурентной борьбе, обеспечить рентабельность оказанных услуг, предприятиям малого бизнеса необходимо более рационально использовать и своевременно выявлять отклонения в расходованииматериальных, трудовых и финансовых ресурсах. Для этого необходим анализ ситуации, оперативное принятие решений, сбор наиболее подробной информации, сопровождаемой аналитическими выводами, т.е. необходимо иметь информационную систему, способствующую принятию своевременных и обоснованных управленческих решений. Решить эти задачи возможно, внедряя современные системы учета и организацию внутреннего контроля в субъектах малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств.
Степень разработанности проблемы. Проблемы учета, анализа и построения системы внутреннего контроля, развития и совершенствования методологии на современном этапе исследовались отечественными и зарубежными учеными.
В частности, значительный вклад в разработку теоретических положений учета, внутреннего контроля, экономического анализа и аудита в различных отраслях экономики внесли: H.A. Адамов, A.C. Бакаев, И.А Белобжецкий, В.В. Бурцев, М.А. Бахрушина, С.К. Егорова, Е.А. Еленевская, Р.В. Калиничева, Т.П. Карпова, В.Э. Керимов, Т.И. Кисилевич, Н.П. Кондраков, С.А. Николаева, М.В. Мельник, М.Ф. Овсийчук, В.Я. Овсийчук, В.И. Петрова, В.И. Подольский, Г.Б. Поляк, JT.B. Попова, Т.М. Рогуленко, A.A. Савин, JI.B. Сотникова, В.П. Суйц, С.А. Стуков, А.Е. Суглобов, A.A. Терехов, А.Д. Шеремет и др.
Теоретические аспекты сущности учета и контроля освещены в работах зарубежных исследователей - К. Друри, Д. Робертсона, Дж. Фостера, Ч.Т. Хонгрена и др.
Организации учета, анализа, аудита и внутреннего контроля в хозяйствующих субъектах малого бизнеса посвящены работы В.В. Брызгалина, Д. А. Ендовицкого, JI.T. Ибадова, М.Г. Лапуста, Г.В. Максимовой, В.Д. Новодворского, М.Ф. Овсийчук, A.B. Шохнех и др.
Однако в работах указанных авторов исследованы отдельные концепции и направления учета и контроля деятельности малых экономических субъектов в целом, без учета их отраслевых особенностей.
В опубликованных работах не нашли достаточного отражения изучение проблем учета и организации внутреннего контроля в хозяйствующих субъектах малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств.
В связи с этим возникла необходимость изучения и совершенствования учета и системы внутреннего контроля в хозяйствующих субъектах малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств, а практическая востребованность обусловила выбор темы диссертационной работы, определила круг исследуемых вопросов, цель и задачи работы.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является обоснование теоретических и разработка организационно-методических подходов, завершающихся предложением методик по учету и внутреннему контролю позволяющих повысить эффективность финансово-хозяйственной деятельности в организациях по ремонту автотранспортных средств.
Реализация цели исследования потребовала научной проработки и решения следующих основных задач:
- изучить организацию бухгалтерского управленческого учета и систему внутреннего контроля в организациях по ремонту автотранспортных средств и определить роль и функции учета в малом предпринимательстве;
- проанализировать затраты и их структуру на оказание услуг в субъектах малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств, уточнить классификацию затрат для организации оперативного учета и контроля их уровня;
- исследовать организацию управленческого учета и обосновать подход к выделению центров затрат по организационно-технологическому признаку, и их влияние на получение объективной информации о затратах на авторемонтные услуги;
- изучить существующие в отечественной и зарубежной теории и практике способы распределения косвенных затрат, определить возможность их применения в исчислении себестоимости заказов по ремонту автотранспортных средств;
- предложить создание интегрированной системы учета, включающей бухгалтерский финансовый и бухгалтерский управленческий учет, при этом разработать учетные регистры интегрированного учета, позволяющие получать оперативную информацию, пригодную для принятия экономических решений;
- предложить методические подходы к организации внутреннего контроля.
Область исследования. Исследование соответствует п.1.7. «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 1.11. «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции» раздела 1 «Бухгалтерский учет», п. 3.9. «Развитие методологии комплекса методов аудита, контроля и ревизии» раздела 3 «Аудит, контроль и ревизия» специальности 08.00.12. «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта научных специальностей ВАК Российской Федерации (экономические науки).
Предметом исследования является организация бухгалтерского финансового, бухгалтерского управленческого учета и внутреннего контроля в хозяйствующих субъектах малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств.
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность в хозяйствующих субъектах малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств Московской области.
Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов по проблемам теории и методологии бухгалтерского финансового, бухгалтерского управленческого учета, калькулирования себестоимости услуг и организации внутреннего контроля.
В ходе исследования изучены законодательные и нормативные акты РФ, постановления Правительства РФ, материалы периодических изданий по рассматриваемой проблеме.
Методологической базой исследования послужили общенаучные принципы исследования, предполагающие комплексный и системный подход к изучению экономических закономерностей и явлений. Научные положения, выводы и рекомендации получены на основе таких общенаучных приемов и методов, как индукция, дедукция, анализ, синтез, системный подход. Статистические данные обработаны с применением методов группировки, классификации, выборки, сравнения и обобщения.
Информационную базу исследования составили статистические данные, бухгалтерская и налоговая отчетность, личные наблюдения, публикации в специализированных периодических изданиях по исследуемой проблеме, интернет ресурсы.
Научная новизна исследования состоит в комплексном исследовании проблемы, что позволило теоретически обосновать и разработать методики организации учета и внутреннего контроля финансово-хозяйственной деятельности в субъектах малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств, направленных на повышение эффективности их деятельности.
Научная новизна исследования подтверждается полученными результатами, выносимыми на защиту:
- предложена группировка затрат по классификационным признакам, отражающим их экономическое содержание; по организационно-технологическому признаку созданы центры затрат, позволяющие повысить информативность оперативного учета и усилить внутренний контроль за уровнем затрат;
- разработана методика расчета стоимости ремонтных работ при использовании запасных частей и расходных материалов, без выделения торговой наценки на их приобретение. Предлагаемая методика позволит не применять разные налоговые режимы, увеличить прибыль, сократить объем учетных работ;
- предложена методика с созданием учетных электронных регистров, распределения прямых и косвенных затрат по центрам затрат и заказам, позволяющая усилить внутренний контроль за формированием себестоимости, оперативно принимать управленческие решения по снижению себестоимости производимых работ, экономической выгодности оказания тех или иных видов услуг, эффективности принятой политики ценообразования;
- разработана модель интегрированной системы бухгалтерского финансового и бухгалтерского управленческого учета, включающая аналитическую схему бухгалтерских счетов, использование которой позволяет более глубоко анализировать информацию о затратах, их структуру, виды, группировку затрат по видам, центрам затрат, которые являются и центрами ответственности; предложена комплексная методика внутреннего контроля, позволяющая осуществлять контроль за процессами оказания услуг и затратами в организациях малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств.
Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что использование разработок, представленных в диссертации, будет способствовать повышению оперативности учета, эффективности внутреннего контроля финансово-хозяйственной деятельности и увеличению рентабельности в хозяйствующих субъектах малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств.
Основные положения исследования могут быть использованы в учебном процессе вузов при изучении дисциплин «Контроль и ревизия», «Бухгалтерский финансовый учет», «Бухгалтерский управленческий учет».
Апробация и внедрение основных результатов исследования.
Основные положения диссертационной работы докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава и аспирантов: Королевского института управления, экономики и социологии в 2008 году, Российского университета кооперации в 2009 году.
Результаты исследования по учету и внутреннему контролю применяются в практической деятельности аудиторской компании СМК «Аудит» (акт внедрения от 25.03.2010 г.); предложенная автором методика расчета стоимости услуг, система учета затрат по видам оказываемых услуг, регистры электронных таблиц, рекомендации по порядку формирования системы внутреннего контроля, график документооборота и разработанная первичная учетная документация используются в Королевском авторемонтном предприятии ООО «Олимп-Сервис» (акт внедрения от 04.04.2010 г.).
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано семь научных работ общим объемом 8,2 п. л. (авторских - 8,2), из которых три статьи в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Объем работы составляет 173 страницы машинописного текста. В работе содержатся 20 таблиц, 14 рисунков, 10 приложений. Список использованной литературы содержит 172 источника.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Коба, Екатерина Евгеньевна
Выводы: Изучив организационную структуру авторемонтной организации, выявлено, что объектами внутреннего контроля целесообразно выделить этапы процесса оказания услуг по ремонту и техническому обслуживанию автотранспорта и ее производственные ресурсы. Каждому объекту контроля соответствует центр возникновения затрат.
На состав процедур контроля влияют объем и спектр оказываемых услуг, виды деятельности предприятия и их особенности, система бухгалтерского учета, специфика контрольной среды. Субъектами внутреннего контроля являются сотрудники и собственники организации.
Предложенная на авторемонтных предприятиях система внутреннего контроля включает контрольные процедуры: санкционирование хозяйственных операций; рациональный документооборот; физический контроль над имуществом; установление ответственных за контроль по центрам возникновения затрат; кадровую политику. Разработанные методы и процедуры контроля снижают возможности для совершения мошенничества, а также предотвращают искажения в учете.
В целях обеспечения сохранности активов, в том числе основных средств учитываемых в составе материально-производственных запасов разработаны бухгалтерские регистры: «Карточка учета оборудования, инструментов, инвентаря, спецодежды в эксплуатации», выписываемая на лицо, непосредственно осуществляющее ремонт и «Сводная карточка учета оборудования, инструментов, инвентаря, спецодежды», которая составляется в конце каждого отчетного периода, и в которой подводиться итог наличия и движения инструмента. Карточка включает три раздела: инструмент в работе; инструмент на хранении; инструмент списан (утилизирован).
Проверка надежности системы внутреннего контроля авторемонтной организации начинается с проверки надежности системы бухгалтерского учета, которая должна отвечать требованиям нормативно-правовых документов, соблюдение которых должен оценить сотрудник службы внутреннего контроля.
С целью усиления функций внутреннего контроля и повышения качества учета разработан бланк заказ-наряда для авторемонтных организаций малого бизнеса, который включает в себя одновременно все необходимые реквизиты для заключения договора бытового подряда и пакет документов для оформления, учета и контроля всех стадий оказываемых услуг, начиная от поступления автотранспорта вавторемонтное предприятие и заканчивая выдачей отремонтированного автомобиля с рекомендациями по дальнейшей эксплуатации.
Для усиления контроля за своевременным и правильным составлением первичных документов и оперативностью получения информации, необходимой для принятия управленческих решений создан график документооборота, на примере авторемонтного предприятия малого бизнеса ООО «Олимп-Сервис».
Разработанная для авторемонтных предприятий малого бизнеса методика внутреннего контроля включает: этапы работ, содержание работ, указание на источники получаемой информации, служебные документы, составляемые на этапах контроля. На основании предложенной методики предложена программа внутреннего контроля процессов оказания услуг по ремонту и техническому обслуживаниюавтотранспортных средств, которая состоит из двух разделов. Первый раздел включает перечень процедур технологического контроля, второй раздел - перечень процедур учетно-экономического контроля. Перечень процедур технологического контроля (1 раздел) охватывает процедуры контроля первых трех этапов процесса оказания услуг: определение бюджета времени, назначение на обслуживание, проведение диагностики автомобиля. Перечень процедур учетно-экономического контроля осуществляется на этапах процесса оказания услуг: 4 - оформление заказ-наряда; 5 этап - выполнение ремонта и обслуживания; 6 этап - выдача отремонтированного автомобиля.
Для контроля списания материальных ценностей предложено использовать в ходе проверки разработанную сравнительную таблицу сопоставления учетных данных бухгалтерского учета с документами складского учета (карточки учета материалов, лимитно-заборные карты, журналы регистрации отпуска материалов и т.д. в зависимости от принятой системы учета в авторемонтном предприятии); отчетов материально-ответственных лиц (начальник цеха, бригады и т. д), на которых выписываются материалы для производства, предоставляемые в бухгалтерию; заказ-нарядам. Сопоставительный регистр разделяется на разделы, которые соответствуют каждому центру затрат (уборочно-моечных работ, малярных, слесарных и т.д.). В сопоставительном регистре указывают вид материала и ответственных лиц, на которых выписывались материалы.
Графы, в которых сопоставляется данные документов складского учета, отчетов материально-ответственных лиц и заказ-нарядов содержатся графы об количестве отпущенных и возращенных (в случае неиспользования, экономии материалов или отказа заказчика от договора оказания услуг и т.д.) материалов в рублях и соответствующих единицах измерениях.
Рекомендовано использовать в ходе проверки сравнительную таблицу своевременности и полноты оприходования в кассу выручки от реализации услуг. В регистре сопоставляются данные по своевременности и правильности отражения сумм выручки по данным кассовой книги, приходно-кассового ордера, прикрепленного к отчету кассира и заказ-наряда, проверяется правильность отражения корреспонденции счетов по поступлению денежных средств и выручки. Также указывается расхождения данных оприходованной выручки по документам в рублях и в днях оприходования.
Основные вопросы, рассматриваемые при осуществлении внутреннего контроля в авторемонтных организациях на всех этапах процесса оказания услуг в разрезе центров затрат, являются: реальность операций; полнота отражения в учете этих операций; права и обязательства авторемонтной организации; оценка, раскрытие и порядок распределение затрат; соблюдение нормативных актов.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведенного исследования установлено:
1. Для существования и развития малого предпринимательства в России необходима не только юридически обоснованная нормативно-правовая база, помогающая решать многие проблемы, но и государственная поддержка.
Государственная политика должна быть выражена в налоговом стимулировании, прямом финансировании, снижении стоимости кредита, обеспечении гарантиями на получение кредита, т.е. государство должно выступать в роли координатора, контролера, посредника.
2. Бухгалтерский учет в современных условиях выступает как средство контроля. Контроль рассматривается в качестве самостоятельной экономической науки, имеющей свой предмет, метод, цели и задачи. Размежевание проблем бухгалтерского учета и контроля правомерно и позволит сосредоточить внимание на путях совершенствования каждого из них. Бухгалтерский учет надо рассматривать как часть информационной системы, а его данные использовать в системе управления для контроля.
3. Основная часть информационной системы малого предприятия в современных рыночных условиях это бухгалтерский финансовый учет. Однако формируемая бухгалтерским финансовым учетом информация не достаточна для планирования и координации будущего развития малого предприятия в условиях рынка. В этих условиях неизбежным становится появление бухгалтерского управленческого учета как самостоятельного направления бухгалтерской деятельности.
4. Организация и ведение бухгалтерского учета малыми предприятиями и вопросы налогообложения в настоящее время регулируются общей системой нормативного регулирования бухгалтерского учета и налогообложения.
Хозяйствующие субъекты малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств, в зависимости от осуществляемых услуг применяют: общий режим налогообложения, упрощенную систему налогообложения и единый налог на вмененный доход, что в свое время оказывает влияние на организацию учета.
5. Особенности бухгалтерского учета и повышенный уровень риска нарушений и ошибок в учете вызывают необходимость организации внутреннего контроля в предприятиях малого бизнеса по ремонту автотранспортных средств. Хозяйствующий субъект обязан самостоятельно сформировать качественную, рациональную систему внутреннего контроля.
6. Себестоимость заказа по ремонту автотранспортных средств складывается из затрат, связанных с использованием в процессе выполнения ремонтных работ материалов, запасных частей, топлива, энергии, оборудования, инструментов и приспособлений, трудовых ресурсов, а также других затрат, связанных с выполнением ремонтных работ.
Для более полного отражения в учете процесса формирования затрат и определения себестоимости по предприятию, по центрам затрат и заказам предложена калькуляционная аналитическая структура статей затрат, учитывающая особенности технологического процесса в авторемонтных организациях. Это поможет проводить качественный анализ затрат, осуществлять их перспективное планирование и своевременный учет, выявлять их соотношения, устанавливать закономерности различных видов затрат, определять степень влияния затрат на уровень себестоимости и рентабельности заказов.
7. В организациях по ремонту автотранспортных средств группировку затрат по центрам возникновения рационально производить по организационно-технологическому признаку, в основу которого положены виды выполняемых работ. То есть, основными центрами затрат будут являться не производственные участки, а виды производимых работ, которые в процессе производства ремонтных работ накапливают затраты. Группировку затрат по производимым работам необходимо производить с учетом специфики технологического процесса ремонта и технического обслуживания автотранспорта. По организационно-технологическому принципу в авторемонтных организациях малого бизнеса целесообразно выделение центров уборочно-моечных, слесарных и малярных затрат.
Такая группировка затрат расширит информационные возможности управления повысит эффективность контроля за использованием ресурсов.
8. При ремонте и техническом обслуживании автотранспортных средств авторемонтные организации запчасти непригодные для эксплуатации заменяют новыми. При установке авторемонтной организацией своих запасных частей и расходных материалов в стоимость нормо-часа целесообразно включать наценку на запасные части и ремонтные материалы, а стоимость услуг в прейскуранте цен указать по двум графам. В одной указать стоимость услуг с учетом стоимости используемых запасных частей и расходных материалов, а в другой стоимость этих же услуг, но без стоимости запасных частей и расходные материалов. Стоимость нормо-часа рассчитывать по предложенной формуле, учитывая наценку на запасные части.
Предложенная методика позволит экономить трудовые и материальные ресурсы, максимизировать прибыль и сократить объем учетных работ.
9. При расчете полной себестоимости выполняемого заказа, в авторемонтных организациях принята методика, основанная на выборе в качестве базы распределения косвенных затрат, в разрезе центров затрат, показателя «Заработная плата основных производственных рабочих». Исследования показали, что доля косвенных затрат в авторемонтных предприятиях значительно выше прямых, в связи с этим для повышения эффективности управления затратами и прибылью необходимо более точное их распределение на объекты учета. Применяемая позаказная система учета затрат в авторемонтных организациях позволяет анализировать только себестоимость конкретного заказа, без информации о себестоимости производимых работ. Расширение информационных возможностей для организаций по ремонту автотранспортных средств автор видит в создании системы учета затрат, с использованием предложенной классификации затрат и распределении затрат по местам их возникновения (центры затрат и ответственности). Предлагаемая система дает возможность получить информацию о наиболее точной полной себестоимости заказа.
Отнесение затрат на заказы, на центры затрат, виды деятельности позволяет оперативно осуществлять в разработанных автором трех регистрах управленческого учета с использованием редактора электронных таблиц Microsoft Excel.
10. Применение интегрированной системы финансового и управленческого учета в авторемонтных предприятиях предполагает детализированный учет затрат по разным аналитическим признакам. Организация аналитического учета для этих целей возможна на основе разработанных автором схемы счетов аналитического учета, которая позволяет более детально анализировать оперативную информацию о затратах, их структуру, виды, группировки по видам, центрам ответственности и отображает распределение затрат по следующим аналитическим признакам: статья затрат; центр затрат - виды работ; объект затрат - заказ-наряд; вид затрат по характеру связи с объемом производства и разделением по видам деятельности с целью исчисления ЕНВД.
Данные аналитические счета выполняет функцию систематизации информации по счетам, а также дают возможность в течение месяца формировать оперативную плановую себестоимость на счетах аналитического учета по видам работ и заказам, а по окончанию месяца формировать фактическую себестоимость.
Для получения оперативной плановой себестоимости заказа предложено использовать бюджетные ставки косвенных расходов для каждого центра затрат в разрезе синтетических счетов затрат с распределением на переменные и постоянные.
11. Исследовав организационную структуру, выделены объекты внутреннего контроля авторемонтной организации - этапы процесса оказания услуг по ремонту и техническому обслуживанию автотранспорта и ее производственные ресурсы. Каждому объекту контроля соответствует центр возникновения затрат.
На состав процедур контроля влияют объем, степень сложности и особенности видов деятельности предприятия, а также специфика контрольной среды и системы бухгалтерского учета. Субъектами внутреннего контроля являются сотрудники и собственники организации.
12. Предложенная на авторемонтных предприятиях система внутреннего контроля включает контрольные процедуры: санкционирование хозяйственных операций; рациональный документооборот; физический контроль над имуществом; установление ответственных за контроль по центрам возникновения затрат; кадровую политику. Разработанные методы и процедуры контроля снижают возможности для совершения мошенничества, а также предотвращают искажения в учете.
13. В целях обеспечения сохранности активов, том числе основных средств учитываемых в составе материально-производственных запасов разработаны бухгалтерские регистры: «Карточка учета оборудования, инструментов, инвентаря, спецодежды в эксплуатации», выписываемая на лицо, непосредственно осуществляющее ремонт и «Сводная карточка учета оборудования, инструментов, инвентаря, спецодежды», которая составляется в конце каждого отчетного периода, подводящая итог наличия и движения инструмента. Карточка включает три раздела: инструмент в работе; инструмент на хранении; инструмент списан (утилизирован).
14. Для усиления контроля за своевременным и правильным составлением первичных документов и оперативностью получения информации, необходимой для принятия управленческих решений создан график документооборота, на примере авторемонтного предприятия малого бизнеса ООО «Олимп-Сервис», в котором предусмотрен контроль прохождения всей первичной учетной документации и ответственность исполнителей за ее движением, а также бланк заказ-наряда в котором предусмотрены: предварительное калькулирование выполняемых работ, перечень запасных частей и расходных материалов, фактическая стоимость ремонта по всем видам работ с рекомендациями по дальнейшей эксплуатации автотранспортных средств
15. Разработанная для авторемонтных предприятий малого бизнеса методика внутреннего контроля включает: этапы работ, содержание работ, указание на источники получаемой информации, служебные документы, составляемые на этапах контроля. На основании предложенной методики предложена программа внутреннего контроля процессов оказания услуг по ремонту и техническому обслуживанию автотранспортных средств которая состоит из двух разделов. Первый раздел включает перечень процедур технологического контроля, второй раздел - перечень процедур учетно-экономического контроля. Перечень процедур технологического контроля (1 раздел) охватывает процедуры контроля первых трех этапов процесса оказания услуг: определение бюджета времени, назначение на обслуживание, проведение диагностики автомобиля.
Перечень процедур учетно-экономического контроля осуществляется на этапах процесса оказания услуг: 4 - оформление заказ-наряда; 5 этап -выполнение ремонта и обслуживания; 6 этап - выдача отремонтированного автомобиля.
16. Для контроля списания материальных ценностей предлагается использовать в ходе проверки сравнительную таблицу сопоставления учетных данных бухгалтерского учета с: документами складского учета (карточки учета материалов, лимитно-заборные карты, журналы регистрации отпуска материалов и т.д. в зависимости от принятой системы учета в авторемонтном предприятии); отчетами материально-ответственных лиц (начальник цеха, бригады и т. д.), на которых выписываются материалы для производства, предоставляемые в бухгалтерию; заказ-нарядами. Сопоставительный регистр состоит из разделов, которые соответствуют каждому центру затрат (уборочно-моечных работ, малярных, слесарных и т.д.). В сопоставительном регистре указывают вид материала и ответственных лиц, на которых выписывались материалы. Графы, в которых сопоставляется данные документов складского учета, отчетов материально-ответственных лиц и заказ-нарядов содержатся графы о количестве отпущенных и возращенных (в случае неиспользования, экономии материалов или отказа заказчика от договора оказания услуг и т.д.) материалов в рублях и соответствующих единицах измерениях.
17. Рекомендовано использовать в ходе проверки сравнительную таблицу своевременности и полноты оприходования в кассу выручки от реализации услуг. В регистре сопоставляются данные по своевременности и правильности отражения сумм выручки по данным кассовой книги, приходно-кассового ордера, прикрепленного к отчету кассира и заказ-наряда, проверяется правильность отражения корреспонденции счетов по поступлению денежных средств и выручки. Также указывается расхождения данных оприходованной выручки по документам в рублях и в днях оприходования.
Основные вопросы, рассматриваемые при осуществлении внутреннего контроля в авторемонтных организациях на всех этапах процесса оказания услуг в разрезе центров затрат, являются: реальность операций; полнота отражения в учете этих операций; права и обязательства авторемонтной организации; оценка, раскрытие и порядок распределение затрат; соблюдение нормативных актов.
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