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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасний етап розвитку суспільства характеризується потужними трансформаціями та зрушеннями в соціально-економічній, науково-технічній та соціокультурній сферах. Швидкість змін  в економічному, політичному, культурному середовищі висуває нові завдання перед наукою та освітою. Для України як молодої європейської держави розвиток освіти має стратегічне значення. В Національній доктрині розвитку освіти вона визначається як ресурс забезпечення національних інтересів, зміцнення авторитету і конкурентоспроможності держави на міжнародній арені. Законодавство України в галузі вищої освіти, державні програмні документи серед завдань вищої професійної освіти називають забезпечення потреб держави у висококваліфікованих кадрах, конкурентоспроможних в умовах ринкових відносин, мобільних як на внутрішньому, так і на міжнародному ринку праці, здатних до саморозвитку та самовдосконалення. 

Підготовка фахівців нового типу є важливим завданням для вищих навчальних закладів, які готують фахівців туризму, що обумовлюється характером туризму як суспільного феномену.

Туризм як специфічна сфера людської діяльності посідає значне місце в житті світового суспільства. Дослідженню туризму як суспільного явища присвячено багато уваги в працях як зарубіжних, так і вітчизняних авторів. Філософські проблеми функціонування сфери туризму знайшли відображення в працях І. Зоріна, В. Квартальнова, В. Пазенка, В. Федорченка та ін. Етапи історичної генези сфери туризму розглядалися в працях І. Афанасьєва, В. Сапрунової, М. Соколової, Г. Шаповала, Л. Устименко та ін. Вплив феномену туризму на суспільство досліджували А. Абуков, В. Азар, В. Бабарицька, О. Бейдик, М. Біржаков, М. Бойко, М. Воденська, В. Герасименко, І. Єнджейчик, О. Ільїна, М. Крачило, О. Любіцева, Ж.М. Оернер, С. Перро, Г. Папірян, Т. Ткаченко, В. Федорченко та ін. 

Сучасний туризм – одна зі сфер економічної та культурної діяльності світового суспільства, що найбільш стабільно розвивається, незважаючи на економічну та політичну нестабільність у окремих регіонах світу, природні й техногенні катастрофи тощо. В 2009 році кількість туристичних відвідувань сягнула рекордної цифри – 935 млн. прибуттів [335].

Туристична сфера відіграє важливу роль у розбудові економіки, культури і соціальної політики незалежної України. Нині туризм вийшов із глибокої кризи, в якій опинився на початку 90-х років ХХ ст., й поступово перетворюється на провідну галузь національної економіки, сприяє зростанню популярності країни в світі, забезпечує відкритість суспільства, підвищує якість життя громадян, рівень національної культури.

Водночас туристична сфера України відстає від світового рівня за  якістю послуг, використанням новітніх технологій, інноваційних форм організації турподорожей, культурою обслуговування. Великою мірою це залежить від кваліфікації туристичних кадрів. Так, експерт-консультант Всесвітньої туристичної організації Драган Црнянський, відзначаючи, що в країні є унікальні фахівці, зазначає, що потрібними навичками володіють люди „старої гвардії”, котрі продовжують працювати в галузі сьогодні. Тобто, виник розрив між попереднім і новим поколінням, що потребує підвищення кваліфікації молодих працівників галузі [301, с. 21].

Необхідність професійної підготовки туристичних кадрів є імперативом сталого розвитку туризму в сучасному суспільстві, що підтверджується наявністю великої кількості навчальних закладів з туризму в світі. На рубежі ХХ–ХХІ століть професійна освіта в туризмі стала об’єктом вивчення педагогічної науки. Нині ці процеси відбуваються і в Україні.

 Фундаментальні питання педагогічної теорії професійної освіти в туризмі знайшли відображення у працях О. Бейдика, І. Зоріна, І. Зязюна, В. Квартальнова, Л. Кнодель, В. Лозовецької, О. Любіцевої, Н. Ничкало, В. Пазенка, Т. Ткаченко, В. Федорченка, Н. Фоменко. Теорія та практика професійної туристичної освіти  розглядалися в працях Л.Г. Лук’янової, Я. Олійника, Л. Поважної, М. Скрипник, Н. Хмілярчук, Г. Цехмістрової. Проблемам туристичної освіти і формування фахівця туристичної сфери присвячені наукові дослідження Л. Кнодель, А. Коноха, О. Фастовець, В. Федорченка, Н. Фоменко. 

Одним з провідних чинників, що забезпечують якість професійної освіти, є її науково-методичне забезпечення і особливо – підручники та посібники як носії змісту освіти. Навчально-методичні документи регламентують професійну підготовку менеджера туристичної індустрії, визначають її зміст, форми і методи, задають вектор розвитку особистості  фахівця туризму. Водночас, здійснений аналіз стану навчально-методичного забезпечення професійної підготовки менеджерів туристичної індустрії у вітчизняних вищих навчальних закладах показав, що воно часто ґрунтується на механічному перенесенні зарубіжного досвіду без належного його осмислення й обробки, відірвано від потреб туристичної практики, характеризується невизначеністю підходів, недосконалістю поняттєвого апарату, що зумовлює необхідність його вдосконалення на основі наукових досліджень. 

Таким чином, актуальність дослідження у світлі потреб педагогічної науки зумовлена суперечностями між необхідністю обґрунтування наукових підходів до професійної підготовки сучасного фахівця туризму на засадах гуманізації й гуманітаризації освітньо-виховної діяльності та їх формальним урахуванням у професійній підготовці менеджерів туристичної індустрії; необхідністю урахування особливостей вітчизняної туристичної освіти, а також кращих надбань зарубіжного досвіду професійної підготовки для сфери туризму та недостатнім рівнем їх дослідженості в українській педагогічній науці. Щодо потреб педагогічної практики актуальність дослідження зумовлена суперечністю між об’єктивною потребою сучасного навчально-методичного забезпечення спеціальних туристичних дисциплін та наявністю застарілих, неузгоджених складових такого забезпечення.

Проблема науково-методичного забезпечення освіти, в тому числі професійної, створення навчально-методичних комплексів розглядалась в роботах В. Беcпалька, Б. Гершунського, Д. Зуєва, І. Лернера, Л.Б. Лукянової, О. Малихіної, М.-В. Савчин, Н. Шахматова. Професійній підготовці туристичних кадрів в Україні присвячені дисертації А. Коноха, Л. Поважної, О. Фастовець, В. Федорченка, Н. Фоменко, Н. Хмілярчук.

Проте проблеми педагогічних умов навчально-педагогічного забезпечення підготовки фахівців туристичного менеджменту, розроблення змісту спеціальних туристичних дисциплін, їх інтеграції у загальну програму професійної підготовки менеджера туристичної індустрії, створення відповідних навчально-методичних матеріалів в педагогічних дослідженнях практично не розглядались, що й зумовило вибір теми дослідження: „Педагогічні умови навчально-методичного забезпечення професійної підготовки менеджерів туристичної індустрії”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень відділу андрагогіки Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України з тем „Теорія і практика професійного навчання дорослого населення у ПТНЗ і на виробництві” (РК № 0107U011776) та „Теоретико-методологічні і методичні засади освіти дорослих” (РК № 0111U000415).
Тема дослідження затверджена вченою радою Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України (протокол № 11 від 24.11.2008 р.) та узгоджена в уточненому формулюванні в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №5 від 16.06.2009 р.) 

Об’єкт дослідження: професійна підготовка менеджерів туристичної індустрії.

Предмет дослідження: педагогічні умови навчально-методичного забезпечення спеціальних туристичних дисциплін професійної підготовки менеджерів туристичної індустрії у ВНЗ.

  Метою дослідження є обґрунтування принципів добору змісту та розроблення комплексу навчально-методичного забезпечення спеціальних туристичних дисциплін  професійної підготовки менеджерів туристичної індустрії у вищих навчальних закладах на основі визначення його змісту й обґрунтування педагогічних умов.

Концептуальна ідея дослідження. Подальший розвиток туристичної освіти потребує визначення та комплексного врахування педагогічних умов якісного навчально-методичного забезпечення професійної підготовки кадрів для сфери туризму. Теоретичне обґрунтування навчально-методичного забезпечення неперервної туристичної освіти має урахувати вітчизняний і зарубіжний досвід, перспективи модернізації професійної підготовки майбутніх фахівців для галузі. Важливе місце у системі підготовки фахівців туристичного менеджменту посідають спеціальні туристичні дисципліни, що формують їх професійну компетентність, світогляд і професійне мислення. В умовах сучасної компетентнісної освітньої парадигми повною мірою використати потенціал спеціальних туристичних дисциплін у процесі фахової підготовки майбутніх фахівців туристичного менеджменту дозволить наявність сучасного навчально-методичного комплексу та доцільного поєднання традиційних й інноваційних методів навчання. Концептуальна ідея ґрунтується на положеннях законодавчих та програмних документів, які визначають головні напрями розвитку освіти в Україні: Національної доктрини розвитку освіти України, Закону України „Про освіту”, Концепції розвитку професійно-технічної (професійної) освіти в Україні та ін., а також – міжнародних і національних програмних документів з питань розвитку туризму: Гаазької декларації по туризму, Хартії туризму, Глобального етичного кодексу туризму, Концепції Державної цільової програми розвитку туризму і курортів на 2011-2015 роки та ін.

Концептуальна ідея дослідження знаходить відображення в його гіпотезі, яка полягає в тому, що професійна підготовка менеджерів туристичної індустрії набуде більшої ефективності за умов формування у майбутніх фахівців туристичної сфери професійного мислення та необхідних компетенцій  шляхом використання можливостей фахових дисциплін, розробки навчально-методичного забезпечення спеціальних дисциплін туристичної освіти на основі дотримання наукових принципів добору змісту та використання інноваційних засобів і методів навчання, урахування кращих надбань зарубіжного педагогічного досвіду.

Відповідно до мети й гіпотези було визначено завдання дослідження:

1. Виокремити, проаналізувати й уточнити сутність базових понять дослідження.

2. Здійснити аналіз сучасного стану досліджуваної проблеми в Україні та за кордоном.

3. Розробити модель професійної підготовки, формування й розвитку особистості фахівця туристичної сфери та модель змісту освіти менеджера туристичної індустрії. 

4. Обґрунтувати педагогічні умови навчально-методичного забезпечення професійної підготовки менеджерів туристичної індустрії та принципи добору і структурування його змісту. 

5. Розробити та експериментально перевірити навчально-методичний комплекс для спеціальних туристичних дисциплін фахової підготовки менеджерів туристичної індустрії.

Методологічну основу дослідження становлять провідні філософські ідеї та положення теорії пізнання, педагогічні та психологічні концепції змісту та розвитку професійної освіти, сучасні педагогічні теорії, загальнонаукові принципи системного аналізу педагогічних фактів і процесів, концепції особистісно-орієнтованого та компетентнісно-діяльнісного підходів до професійної туристичної освіти.

Теоретичну основу дослідження складають праці вітчизняних та зарубіжних науковців з проблем сучасної освіти (В. Андрущенко, С. Гончаренко, І. Зязюн, В. Кремень); професійної педагогіки (Ю. Бабанський, С. Батишев, В. Беcпалько, А. Киверялг, Н. Кузьміна, Н. Ничкало, В. Сластьонін, М. Скаткін, С. Сисоєва); компетентнісного підходу у підготовці професійних кадрів (В. Лозовецька, О. Овчарук, Е. Полат, О. Пометун); науково-методичного забезпечення професійної освіти (Б. Гершунський, В. Загвязинський, Е. Зеєр, Л.Б. Лук’янова); професійної підготовки фахівців сфери туризму (О. Бейдик, І. Зорін, В. Квартальнов, Л. Кнодель, А. Конох, Л.Г. Лук’янова, О. Любіцева, Я. Олійник, Л. Поважна, М. Скрипник, Т. Ткаченко, О. Фастовець, В. Федорченко, Н. Фоменко, Н. Хмілярчук, Г. Цехмістрова). 

Для розв’язання завдань дослідження, досягнення мети та перевірки гіпотези використовувались такі методи дослідження: теоретичні: методи вивчення та змістового аналізу філософської, педагогічної та фахової літератури, навчально-програмної документації; вивчення та узагальнення теоретичних положень щодо характеристики сфери діяльності та професійної освіти менеджерів туризму у вітчизняних і зарубіжних джерелах; порівняльний аналіз стану проблеми дослідження у практиці діяльності вітчизняних та зарубіжних ВНЗ – використовувалися з метою дослідження стану проблеми; методи моделювання та контент-аналізу; метод класифікації базових понять використовувались для визначення змісту професійної підготовки менеджера туристичної індустрії; емпіричні: діагностичні методи – узагальнення і систематизація педагогічного досвіду ВНЗ туристичного профілю; анкетування, тестування, метод бесіди, інтерв’ю; обсерваційні та прогностичні методи: педагогічне спостереження, рефлексія власної педагогічної діяльності, метод рангування та експертних оцінок;  експериментальні методи – кількісний та якісний аналіз, узагальнення, систематизація, перевірка та оцінка результатів педагогічного експерименту констатувальний та формувальний експерименти, узагальнення, перевірка та оцінка результатів педагогічного експерименту з використанням елементів математичної статистики,  їх математична та комп’ютерна  обробка – застосовувались в ході констатувального та формувального експерименту.

Організація дослідження. Дослідження здійснювалося упродовж 1997 – 2011 років у три етапи.

На першому етапі (1997 – 1999 рр.) проводилося теоретичне вивчення проблеми; вивчалася та узагальнювалася інформація щодо стану досліджуваної проблеми у науковій літературі та у практиці діяльності вітчизняних і зарубіжних ВНЗ; визначалися мета та завдання, формулювалися концепція та гіпотеза дослідження; розроблено модель професійної підготовки, формування й розвитку особистості та модель змісту освіти менеджерів туристичної індустрії. 

На другому етапі (1999 – 2010 рр.) обґрунтовано педагогічні умови навчально-методичного забезпечення підготовки менеджерів туристичної індустрії; визначено принципи та критерії відбору його змісту; підготовлено та впроваджено у навчально-виховний процес ВНЗ навчально-методичні комплекси спеціальних туристичних дисциплін; здійснено методичне та організаційне забезпечення, проведено педагогічний експеримент.

На третьому етапі (2010 – 2011 рр.) проаналізовано та узагальнено результати експерименту, сформульовано загальні висновки, впроваджено результати дослідження в систему вищої туристичної освіти; оформлено рукопис дисертації та автореферату.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота відбувалася на базі вищих навчальних закладів України, які здійснюють підготовку за напрямами „Туризм” і „Менеджмент” з туристичною спеціалізацією. На різних етапах дослідження в експерименті брали участь 55 викладачів з двадцяти шести ВНЗ туристичного профілю України та двох ВНЗ Російської Федерації і Молдови, 22 викладача-експерта, 1929 студентів Інституту туризму Федерації профспілок України (м. Київ), 54 студенти Київського національного торговельно-економічного університету та 80 студентів Житомирської філії Київського інституту бізнесу і технологій.
Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в тому, що: вперше визначено професіографічні характеристики менеджера туристичної індустрії, структуровані у чотири групи: загальноособистісні, спеціальні, професійно значимі та професійно спрямовані якості фахівця; створено інтегративну модель професійної підготовки, формування й розвитку особистості менеджера туристичної індустрії на основі системного комплексного підходу з урахуванням  інтеграції когнітивного, конативного, аксіологічного, культурологічного, праксеологічного, особистісно-розвиваючого, компетентісно-дяльнісного, синергетичного і акмеологічного аспектів; з’ясовано сутність поняття „спеціальні туристичні дисципліни”,  їх структуру, роль у професійній підготовці менеджерів туристичної індустрії; обґрунтовано педагогічні умови науково-методичного забезпечення спеціальних туристичних дисциплін, зокрема – створення модульної системи підготовки, розвиток та зміна змісту, форм і методів професійної підготовки спеціалістів туристичної індустрії, вдосконалення навчально-методичного забезпечення відповідно зі змінами суспільних умов і туристичної практики, використання кращих надбань світового досвіду з урахуванням національних реалій, корекція змісту і форм навчання відповідно до рівня підготовки і розвитку особистості того, хто навчається, постановка цілей та відбір навчального змісту адекватно перспективам соціально-економічного, науково-технологічного розвитку, впровадження сучасних педагогічних технологій, розробка і впровадження інноваційних засобів навчання, вдосконалення системи контролю, збільшення обсягу самостійної роботи студентів; а також обґрунтовано наукові підходи щодо добору змісту та створення навчально-методичного комплексу фахових дисциплін на прикладі навчально-методичних комплексів спеціальних туристичних дисциплін;

уточнено зміст поняття „педагогіка туризму”; положення щодо побудови навчальних планів професійної підготовки фахівців сфери туризму;

удосконалено методичні підходи до відбору і структурування змісту й розробки навчальних матеріалів для програмно-методичного забезпечення професійної підготовки менеджерів туристичної індустрії; методику викладання спеціальних туристичних дисциплін; класифікацію базових понять професійної підготовки фахівців туристичної сфери; 

подальшого розвитку набули концептуальні засади фахової підготовки  менеджерів туристичної індустрії; поняттєво-категоріальний апарат в галузі туристичної освіти; стандарти в галузі туризму та туристичної освіти.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що розроблені, апробовані, вдосконалені та впроваджені у практику роботи вітчизняних ВНЗ навчально-методичні комплекси спеціальних туристичних дисциплін фахової підготовки менеджерів туристичної індустрії (серед яких п’ять авторських посібників і два підручники з грифом МОН України), зокрема „Основи туристичної діяльності”,  „Організація обслуговування в готелях і туристичних комплексах”, „Організація туристичної діяльності в Україні”, „Основи туризмознавства”, а також програми спеціальних туристичних дисциплін, методичні рекомендації для викладачів щодо створення програмно-методичного забезпечення професійної підготовки менеджерів туристичної індустрії, які можуть бути використані у навчальній роботі вищих навчальних закладів туристичного профілю. Результати дослідження було використано при створенні освітніх стандартів професійної підготовки фахівців туристичної сфери, а у подальшому вони сприятимуть впорядкуванню змісту та структури спеціальних туристичних дисциплін варіативної компоненти освітньо-професійної програми підготовки менеджерів туристичної індустрії. Розроблені авторські підручники використовуються у ВНЗ України туристичного профілю.

Особистий внесок автора. У колективній праці „На допомогу підприємцеві туристичної галузі” дисертанту належить частина „Комплексного плану прийому і обслуговування туристів у м. Києві”. Написані окремі теми, складено навчально-тематичний план та здійснено загальне редагування навчальної програми предмету „Історія світового та вітчизняного туризму”, підготовленої у співавторстві з С. Грибановою. 

Впровадження результатів дослідження. Наукові положення та рекомендації, а також – підручники, посібники та інші  навчально-методичні матеріали, розроблені автором дослідження, впроваджено у навчально-виховний процес Інституту туризму ФПУ (довідка № 01-08-58 від 11.04.2011р.), Київського національного торговельно-економічного університету (довідка № 122 від 15.02.2011р.), Житомирської філії Київського інституту бізнесу і технологій (довідка № 24 від 07.04.2011р.), Черкаського національного університету ім. Богдана Хмельницького (довідка № 168/03 від 08.04.2011р.), Ізмаїльського державного гуманітарного університету (довідка № 1-7/177 від 08.04.2011р.), Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна (довідка № 4002/122 від 26.04.2011р.). Результати дисертаційного дослідження використано при створенні галузевих стандартів освіти напряму „Туризм” (довідка № 1-НМК від 21.03.2001р.) та державного стандарту України „Послуги туристичні. Туроператори та турагенти. Терміни та визначення”.

Достовірність результатів дослідження забезпечується науковою обґрунтованістю його теоретико-методологічних засад, комплексним застосуванням взаємодоповнюючих методів дослідження, репрезентативністю експертної вибірки та перевірки.

На захист виносяться:

1. Модель професійної підготовки формування й розвитку особистості менеджера туристичної індустрії та модель змісту освіти майбутнього фахівця туристичного менеджменту, розроблені на основі системного підходу з урахуванням  інтеграції когнітивного, конативного, аксіологічного, культурологічного, праксеологічного, особистісно-розвиваючого, компетентісно-дяльнісного, синергетичного та акмеологічного аспектів.

2. Теоретично обґрунтовані положення щодо принципів добору та структурування змісту навчально-методичного комплексу спеціальних туристичних дисциплін, всі компоненти якого відповідають педагогічній концепції, є носіями її психологічних, дидактичних і методичних положень (особистісно-розвиваюча концепція, заснована на гуманоцентричному компетентнісному підході до формування особистості майбутнього менеджера туристичної індустрії через розвиток його нормативних якостей з урахуванням фахової специфіки й професійної спрямованості фахової підготовки, розвиток його фахового мислення  та культури). 
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідались та обговорювались на міжнародних, всеукраїнських та загальновузівських науково-практичних конференціях: „Викладач і студент: суб’єкт–суб’єктні відносини”                      (м. Черкаси, 2008), „Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (м. Київ, 2008), „Актуальні проблеми, сучасний стан та перспективи розвитку індустрії туризму в Україні” (м. Житомир, 2008), „Проблеми розвитку спортивно-оздоровчого туризму і краєзнавства в закладах освіти” (м. Переяслав-Хмельницький, 2009), „Туристична індустрія: сучасний стан та пріоритети розвитку” (м. Луганськ, 2009), „Актуальні проблеми, сучасний стан та перспективи розвитку індустрії туризму в Україні та Польщі” (м. Житомир, 2009, 2010), „Географія і туризм: європейський досвід” (Львів – Брюховичі, 2009),  „Педагогічна майстерність у вимірах сучасних технологій учіння і виховання” (м. Київ, 2010), „Євро – 12: кадри, волонтери, система відбору, навчання і підвищення кваліфікації фахівців туристичної інфраструктури та креативний підхід кадрового забезпечення індустрії гостинності” (м. Київ, 2010), „Вища школа: національні пріоритети і європейські орієнтири” (м. Черкаси, 2010), „Туристичний бізнес: світові тенденції та національні пріоритети” (м. Харків, 2010), „Стан та перспективи інформаційно-інвестиційного розвитку ринку туристичних послуг”                  (м. Донецьк-Святогорськ, 2010), „Тенденції, проблеми і перспективи розвитку національного ринку туристичних послуг: регіональний аспект” (м. Київ, 2010), а також на методичних семінарах та круглих столах, засіданнях відділу андрагогіки Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України.

Публікації. Загальна кількість авторських наукових публікацій з питань розвитку туризму та туристичної індустрії становить 58 найменувань загальним обсягом – 72,40 д. а., з них безпосередньо за темою дисертації – 39 обсягом 67,09 д.а. Основні результати дисертаційного дослідження відображено у 2 одноосібних авторських підручниках з грифом МОН України та 6 посібниках, з яких 5 – одноосібних, 8 навчальних програмах (з них 7 – одноосібних), 9 статтях у фахових виданнях, 13 статтях та тезах у збірниках наукових праць.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків на 81 сторінці та списку використаних джерел (338 найменувань, з них – 49 іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації – 315 сторінок, основний зміст викладено на 200 сторінках. Робота містить 18 таблиць і 14 рисунків на 14 сторінках.  
Висновки до 3 розділу
З метою перевірки гіпотези дослідження нами проведений формувальний експеримент. Завдання експерименту полягало у діагностуванні якості та визначенні ефективності створених навчально-методичних комплексів спеціальних туристичних дисциплін. 

Отримані показники оцінки навчальних видань показали високий рівень їх якості, підтверджений експертами: 9,5 з 10 можливих – підручник „Організація обслуговування в готелях і туристичних комплексах” та 9 – посібник „Основи туризмознавства”. Найвищі оцінки отримали зміст та структура навчальних видань, значно меншу – методичний апарат. На підставі отриманих результатів зроблено висновок про необхідність вдосконалення методичного апарату обох навчальних видань або вдосконалення навчально-методичних комплексів відповідних дисциплін шляхом розробки відповідних методичних матеріалів як складових комплексу. 

В процесі формувального експерименту було зреалізовано такі педагогічні умови навчально-методичного забезпечення як врахування міждисциплінарних підходів до створення навчально-методичних комплексів спеціальних туристичних дисциплін, відповідність їх змісту вимогам сучасної туристичної освіти, науки та практики, урахування світового досвіду та національних реалій, відбір навчального змісту адекватно перспективам соціально-економічного та науково-технологічного розвитку, впровадження сучасних педагогічних технологій та застосування інноваційних засобів та форм навчання, індивідуально-диференційованих і особистісно-орієнтованих форм навчально-методичного забезпечення, вдосконалення системи контролю на основі застосування тестів і рейтингової системи оцінювання.

Результати експерименту показали підвищення якості знань студентів та підтвердили ефективність розроблених навчально-методичних комплексів та форм навчання.

Узагальнення результатів анкетування студентів з метою виявлення рівня усвідомлення важливості спеціальних туристичних дисциплін та розуміння їх місця в програмі підготовки менеджерів туристичної індустрії довело необхідність подальшого вдосконалення науково-методичного забезпечення спеціальних туристичних предметів, зокрема – підручників і посібників, а також необхідність впровадження у навчальні плани такого предмету як „Основи туризмознавства” як вихідного у циклі спеціальних туристичних дисциплін.

За результатами анкетування вносилися зміни у методику викладання предметів, доопрацьовувалися форми навчально-методичного забезпечення, вдосконалювався його склад.
Аналіз результатів формувального експерименту виявив позитивні зрушення у якості знань студентів та у їх ставленні до спеціальних туристичних дисциплін, усвідомленні їх важливості для якісної професійної підготовки та подальшої роботи в сфері туризму.

Таким чином, результати експерименту дозволяють підтвердити гіпотетичне припущення про те, що професійна підготовка менеджерів туристичної індустрії набуває більшої ефективності за умов розробки навчально-методичного забезпечення спеціальних туристичних дисциплін на основі визначення та дотримання наукових принципів добору змісту навчально-методичного комплексу та використання інноваційних засобів і методів навчання. 

Основні наукові результати розділу опубліковані у працях [227; 230; 247].
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