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У дисертації здійснено науковий аналіз проблеми корекції вторинних порушень у психофізичному розвитку дітей дошкільного віку з порушеннями зору із застосуванням засобів музично-ритмічної діяльності. Розроблено комплексну методику і діагностичний щоденник виявлення рівнів музично-ритмічного розвитку дітей. Створено модель і визначено види музично-ритмічної діяльності, спрямовані на задіяння збережених аналізаторів на мономодальній, бімодальній і полімодальній основі. Основною вимогою до їх виконання було узгодження роботи всіх задіяних аналізаторних систем в заданому темпі й ритмі.
Корекційна робота під час занять із ритміки з дітьми у віці 5-6 років із порушеннями зору спрямована на розвиток мовленнєво-рухового апарату, з акцентом на його темпоритмічній основі, дрібної моторики, загальної психомоторики, на виправлення неправильної постави, розвиток музично-сенсорних і творчих здібностей. Методика корекційної роботи з дітьми віком 5-6 років, які мають порушення зору, включала чотири етапи: мотиваційно-пропедевтичний, понятійно-пізнавальний, музично-ритмічний, репродуктивно-творчий.
Доведено ефективність запропонованої програми і методики занять з ритміки, що дозволяє підвищити рівень корекційно-розвивальної й навчально-виховної роботи з дітьми дошкільного віку із порушеннями зору.

