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ВСТУП

Актуальність теми. Ключовим фактором забезпечення надійності та збалансованості функціонування виробничо-економічних систем у межах національної промисловості є досягнення достатнього рівня конкурентоспроможності. Це не може бути ані знівельованим, ані автоматично вирішеним жодним підприємством реального сектору економіки України, у тому числі й у меблевій промисловості, отже стає одним із найскладніших завдань в управлінні підприємствами в умовах ресурсних обмежень. Оптимального варіанту його розв’язання можна досягти за умов визначення змісту і взаємозв’язку між дефініціями категоріального апарату теорій економіки, управління підприємствами та конкурентних переваг; методологічного осмислення особливостей реалізації технології стратегічного управління конкурентоспроможністю підприємницьких структур; розробки об’єктно-функціональної концепції розбудови організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю певних виробничо-економічних систем. Усвідомлення особливостей формування і функціонування організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої галузі в умовах нестійкого економічного середовища є неможливим без висвітлення факторів впливу на його сутнісні характеристики; урахування сучасних структурно-динамічних змін у реальному секторі економіки України. Проте, невизначеність вимірів сучасної моделі промислового зростання та нечіткість етапів реструктуризації меблевої промисловості в контексті формування й нарощення її конкурентних переваг на внутрішньому і зовнішніх ринках не дозволяють залучити наявний управлінський потенціал як стратегічний ресурс трансформації виробничо-господарських відносин для генерування системних ознак і розбудови нового типу конкурентоспроможного виробництва.
Теоретичним і прикладним аспектам розв’язання багатогранних проблем управління конкурентоспроможністю національної промисловості та розвитком стратегічного потенціалу промислових підприємств присвячені праці О. М. Алимова, О. І. Амоші, І. О. Александрова, Г. А. Азоєва, І. П. Булєєва, В. П. Вишневського, А. Е. Воронкової, В. М. Гейця, П. Друкера, Г.М. Захарчина, Г.А. Іващенка, Ф. Котлера, Р. М. Лепи, Ю. В. Макогона, В. В. Микитенко, О. А. Мельника, І. П. Отенко, М. Портера, P. A. Фатхутдінова, О. В. Царенко, С. М. Шкарлета, М. С. Яшина. Зазначеним напрямам досліджень присвячено діяльність наукових установ НАН України та галузевих інститутів. Розв’язанням завдань щодо забезпечення високого рівня результативності стратегічного управління розвитком промислових підприємств (ПП), які функціонують у межах меблевої промисловості, присвячено роботи А. Бортнік, І. Василика, О. Драгана, О. Максимця, О. Паламарчук, М. Саганюка, Г. Шевченка.

Проте, віддаючи належне теоретичній та практичній цінності наукових здобутків учених і фахівців, існує гостра потреба щодо визначення для української меблевої промисловості специфічного комплексу важелів і регуляторів удосконалення структури організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств (ОЕМУКП), реалізація дії якого забезпечить нарощення конкурентних переваг виробничо-економічних систем; розроблення методу добору оптимального складу заходів і способу формалізації прикладного інструментарію з оцінювання багатофакторної ефективності функціонування організаційно-економічного механізму для ідентифікації чинників генерування конкурентних переваг меблевих підприємницьких структур. 
Недостатній рівень розробки теоретико-методологічних підходів до розв’язання проблем щодо формування дієвого ОЕМУКП, з одного боку, та важливість результатів досліджень для збалансованості та надійності функціонування меблевої промисловості, з другого, свідчать про об’єктивну необхідність системного розв’язання даного науково-прикладного завдання. Саме цим і зумовлене обрання теми дисертації, її мети та завдань.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в рамках комплексних наукових досліджень Чернігівського державного технологічного університету (ЧДТУ) МОНмолодьспорту України, зокрема, наступних НДР, виконаних на кафедрах фінансів, економічної теорії та економіки підприємств: «Розробка фінансово-економічних засад інноваційного розвитку базових галузей економіки регіону» (номер державної реєстрації 0110U007062, 2010 – 2013 рр.) та «Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку» (номер державної реєстрації 0110U008150, 2010 – 2015 рр.), в межах яких автором досліджено особливості функціонування виробничо-економічних систем меблевої галузі та розкрито проблеми їх промислового зростання; здійснено систематизацію організаційно-економічних факторів впливу на збалансованість функціонування ПП; удосконалено систему стратегічного управління на підприємствах меблевої промисловості України (довідка про впровадження ЧДТУ МОНмолодьспорту України № 102/08-3377 від 21.11.2012 р.). 
Дослідження виконувалось в межах наукових досліджень Міжнародного науково-технічного університету імені академіка Юрія Бугая (МНТУ). Зокрема воно є складовою наступних НДР університету: «Сучасні методи управління підприємствами як фактор розвитку національної економіки» (номер державної реєстрації 0109U004790, 2009 – 2012 рр.), «Формування, нарощення та раціональне використання стратегічного потенціалу економіки України» (номер державної реєстрації 0111U009268, 2011 – 2015 рр.), у відповідності до планів цих НДР дисертантом: розроблено та експериментально перевірено адекватність реальним соціально-економічним і виробничо-господарським процесам об’єктно-функціональної концепції розбудови ОЕМУКП; обґрунтовано та адаптовано до сучасних умов функціонування меблевих ПП оптимізаційний склад функціональної технології стратегічного управління формуванням їхніх конкурентних переваг (довідка про впровадження МНТУ № 02/8348 від 19.11.2012 р.).

Результати наукового дослідження доповнюють відповідні розділи фундаментальних нормативних дисциплін вищих навчальних закладів. Зокрема, алгоритми і структурно-логічні схеми у лапідарному вигляді використано у навчально-методичних комплексах для підготовки фахівців за напрямами «Менеджмент» і «Економіка та підприємництво» різних освітньо-кваліфікаційних рівнів: «Економіка підприємства»; «Маркетинг»; «Менеджмент організацій»; «Організація виробництва» (довідка про впровадження результатів на кафедрі фінансів ЧДТУ МОНмолодьспорту України № 102/08-3378 від 21.11.2012 р.).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка та обґрунтування теоретико-методичних засад формування організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств і практичних рекомендацій щодо його запровадження у практику господарювання суб’єктів меблевого виробництва задля нарощення їх конкурентних переваг. Для досягнення поставленої мети сформульовано та вирішено такі завдання:

досліджено й розвинуто базові положення теорій економіки та управління підприємствами; конкурентних переваг; стратегічного управління; управління розвитком стратегічного потенціалу виробничо-економічних систем;
установлено сучасні масштаби розвиненості можливостей та резервів різної природи для інтенсифікації процесів підвищення конкурентоспроможності меблевої галузі; перешкоди на шляху забезпечення надійності функціонування її підприємств та нарощення їх конкурентних переваг;

обґрунтовано принципи формування організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств України, класифіковано багатофункціональні залежності між чинниками генерування конкурентних переваг ПП і факторами впливу на їх забезпечення; 

визначено сутність, зміст та склад базових компонент організаційно-еконо-мічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств;

побудовано концептуально-аналітичну модель формування й реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств; здійснено перевірку її адекватності з використанням розробленої системи багатовимірних показників оцінювання його ефективності;
запропоновано для формування технології управління функціональною та адаптивно-функціональною компонентами конкурентоспроможності меблевих підприємств засоби оперативного реагування на загрози надійному функціонуванню; способи реформування й організації нової системи стратегічного управління розвитком меблевих підприємств;
розроблено методичний підхід до оцінювання багатофакторної ефективності реалізації дії системоутворюючого регулятора, при побудові якого використано методи експертної діагностики рівнів конкурентоспроможності виробничо-економічних систем; засоби добору оптимізаційного складу важелів і способів системного впливу на конкурентні переваги; прикладний інструментарій ідентифікації результативності функціонування меблевих підприємств.
Об'єктом дослідження є процеси управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої галузі на сучасному етапі функціонування реального сектору національної економіки.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні основи формування і реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств (ОЕМУКП) у контексті забезпечення надійності та збалансованості їх функціонування.
Методи дослідження. Результати дослідження ґрунтуються на використанні широкого спектру загальнонаукових (аналіз і синтез, наукова абстракція, причинно-наслідкові зв’язки), міждисциплінарних і прикладних методів ідентифікації результативності управління конкурентоспроможністю ПП. Поряд із традиційними методами і способами економічного аналізу, у роботі застосовано: порівняльний – при аналізі та групуванні факторів і чинників впливу на конкурентні переваги меблевих ПП; історичний і логічний – при дослідженні складу варіативних компонент оригінального ОЕМУКП; економетричний – при оцінюванні та прогнозуванні рівня ефективності реалізації дії формалізованого у роботі системоутворюючого регулятора; комплексної оцінки та факторний – для зниження мірності використовуваного складу регресорів впливу на рівень конкурентоспроможності меблевих ПП; графічний і структурних матриць – при обґрунтуванні залежностей між базовими компонентами побудованого ОЕМУКП та оформленні імовірних динамічних змін параметрів його ефективності.

Методичною та науково-прикладною основою дослідження є системне і творче осмислення результатів теоретико-концептуальних розробок у такій галузі науки як: економіка та управління підприємствами; стратегічного управління; управління розвитком СП виробничо-економічних систем; управління за відхиленнями та конкурентними перевагами багатокомпонентних систем; макроекономічного регулювання розвитку реального сектору української економіки. 

Інформаційною базою дослідження є фундаментальні положення, емпіричні дані та економіко-статистичні свідчення, що опубліковані у: наукових роботах вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів; нормативно-правових актах і діючих Законах України; офіційних матеріалах Державної служби статистики України і відповідних Міністерств та відомств України; періодичних виданнях і глобальній мережі Інтернет; фінансово-господарської звітності та документації досліджуваної сукупності підприємств меблевої промисловості України.

Емпіричною базою дослідження стали результати багаторічних наукових 
досліджень, здійснених дисертантом особисто або за його участю, відомий світовий і вітчизняний досвід у сфері формалізації функцій із управління конкурентоспроможністю підприємств реального сектору економіки держави. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці й обґрунтуванні теоретико-методичних засад, методичних положень і практичних рекомендацій щодо нового вирішення науково-прикладного завдання формування дієвого організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств об’єктно-функціонального типу з метою забезпечення надійності та збалансованості їх функціонування в умовах ресурсних обмежень і нестійкого економічного середовища України, а саме: 

удосконалено: 

структуру та зміст специфічних функцій організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств, формування та реалізація дії якого передбачає побудову його архітектури в замкненому циклі; ідентифікацію ознак конкурентного середовища та формалізацію технології управління розвитком підприємств; адаптацію до існуючих умов економетричних і системних способів коригування конкурентних переваг; 

концептуально-аналітичну модель відтворення змісту і функцій ОЕМУКП, у якій, на відміну від існуючої, формалізацію структурно-динамічних змін в межах меблевого ПП здійснено на основі сталих теоретико-аналітичних і прикладних моделей ідентифікації: а) вимірів фазової траєкторії та трансформацій у меблевій галузі; б) взаємозв’язків і взаємозалежностей за результатами оцінювання ефективності функціонування меблевих підприємств; в) управління функціональною та адаптивно-функціональною конкурентоспроможністю такого ОЕМУКП;

методичний підхід до оцінювання багатофакторної ефективності реалізації дії ОЕМУКП, який, порівняно з існуючими, спирається на систему багатовимірних показників результативності функціонування виробничо-економічних систем і побудований за результатами добору комплексу управлінських, нормативно-стандартизованих, технологічних, організаційних і бізнес-процедур для нарощення масштабів розвиненості стратегічного потенціалу та усунення перешкод на шляху підвищення конкурентоспроможності меблевих підприємств;

склад технології стратегічного управління розвитком меблевого підприємства, до якої додатково залучено засоби, методи і способи: а) оперативного реагування на зміни, що відбуваються у концептуальних модулях регенерації його управлінської, виробничої і комерційної діяльності; б) мотиваційного впливу корелянтів на результативність виконання функцій персоналом; в) адаптації прикладного інструментарію реалізації стратегії розвитку підприємств до імовірних трансформацій у зовнішньому і внутрішньому середовищі;

дістали подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат теорії економіки та управління підприємствами щодо тлумачення поняття «організаційно-економічний механізм управління конкурентоспроможністю підприємства» як сукупності дієвих елементів, важелів, інструментарію і методів системно-універсального впливу та фінансово-економічного, нормативного, техніко-технологічного й об’єктно-функціонального коригування, інкорпорацію яких здійснено з використанням принципів комплексного, ресурсно-функціонального й об’єктно-цільового підходів щодо добору їх оптимізаційного складу;

домінанти об’єктно-функціональної концепції управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств, розроблення і застосування яких, на відміну від усталених, базується на синхронному використанні принципів комплексного, ресурсно-функціонального й об’єктно-цільового підходів до добору оптимізаційного складу регуляторів, важелів та інструментарію ОЕМУКП; формалізації специфічних функцій суб‘єктів управління щодо формування й нарощення сукупних ресурсів, наявних резервів та інноваційно-інвестиційних можливостей;

наукове визначення методологічних принципів організації стратегічного управління розвитком меблевих підприємств, які, на відміну від загальноприйнятих, підпорядковані: а) системному групуванню організаційно-економічних факторів впливу на конкурентоспроможність ПП; б) алгоритмізації аналізу конкурентоспроможності; в) виконанню в замкненому циклі та синхронізації процесів стратегічного управління за трьома рівнями при перманентному аналізі діяльності, коригуванні стратегії розвитку, уточненні змісту стратегічних програм.
Практичне значення одержаних результатів. Наукові положення та методичні розробки щодо формування і реалізації дії ОЕМУКП доведено до рівня практичних рекомендацій. Науково-методичні та прикладні результати впроваджено у практику господарювання ПП меблевої галузі; навчальний процес при підготовці фахівців у вищих навчальних закладах України. Науково-прикладні здобутки автора є суттєвим доробком для розвитку такої галузі науки як економіка та управління підприємствами, що підтверджено їхнім практичним застосуванням на різних рівнях, зокрема: 

1) на ПП «Виробниче Підприємство «Конструкт-АЛ», м. Київ (довідка № 01-179/в від 18.10.2012 р.) – апробовано та експериментально перевірено на адекватність методичний підхід до оцінювання ефективності ОЕМУКП, а також процедури оцінки результативності управління функціональною та адаптивно-функціональною компонентами конкурентоспроможністю ПП, що дозволило встановити: причини падіння останнього на ранніх стадіях життєвого циклу меблевого ПП; потенційні проблеми щодо нарощення конкурентних переваг; 

2) суб’єктами управління ТОВ «Меблі від А до Я» м. Чернігів (довідка № 319-А від 25.09.2012 р.), які: а) використали обґрунтування та алгоритми реалізації авторських методів аналізу конкурентоспроможності меблевого ПП за основними модулями коригування його виробничо-господарської і комерційної діяльності; б) перевірили на адекватність: метод ідентифікації масштабів розвиненості стратегічного потенціалу; відповідність функцій персоналу і джерел інформації; в) врахували особливості функціонування ОЕМУКП в прогнозних показниках прибутковості меблевого ПП на певний період упередження (до 2020 р.); 

3) у ТОВ «АРТТЕК», м. Харків (довідка № 01-217/к від 12.09.2012 р.) – де: а) застосовано методичний підхід до формування і реалізації функціональної технології управління конкурентоспроможністю ПП; б) використано інструментарій об’єктивізації конкурентних переваг; в) обчислено масштаби розвиненості виробничого потенціалу і резерви підвищення ефективності функціонування ПП за рахунок введення ОЕМУКП при задоволені попиту на продукцію; 

4) на ПП «Теплокомфортсервіс», м. Чернігів (довідка № 458-о від 06.09.2012 р.) застосовано при: а) розробленні стратегії розвитку на короткострокову і середньострокову перспективу авторську концепцію управління конкурентоспроможністю; б) визначенні пріоритетних напрямів виробничо-господарської діяльності – засоби оперативного реагування на загрози і ризики; в) персоніфікації відповідальності персоналу – комплекс засобів його мотивації.

Основні науково-методичні здобутки дисертанта схвалені Науково-методичною Радою ЧДТУ МОНмолодьспорту України та прийняті для розроблення навчально-методичних комплексів фундаментальних дисциплін: «Економіка підприємства», «Маркетинг», «Менеджмент організацій», «Організація виробництва» (довідка про впровадження результатів дисертації на кафедрі фінансів ЧДТУ МОНмолодьспорту України № 102/08-3378 від 21.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо формування і реалізації дії ОЕМУКП меблевої галузі України. Наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержано автором самостійно. Особистий внесок у роботах, опублікованих у співавторстві, наведено в переліку опублікованих праць за темою дисертаційного дослідження.
Апробація результатів дисертації. Наукові положення, результати, висновки та пропозиції дисертаційної роботи доповідалися і були схвалені на п’яти Всеукраїнських та Міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема, на наступних: «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіону» (м. Красноармійськ, 2011 р.), «Тенденції управління фінансовими та інноваційними процесами в умовах ринкових перетворень» (м. Вінниця, 2012 р.), «Методологічні та практичні аспекти менеджменту в параметрах національної економічної моделі» (м. Черкаси, 2012 р.), «Комплексне забезпечення якості технологічних процесів та систем» (м. Чернігів, 2012 р.), «Новітні технології у науковій діяльності і навчальному процесі» (м. Чернігів, 2012 р.).

Публікації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи опубліковано у 11 наукових працях, із них: 6 статей – у наукових фахових виданнях; 5 – у матеріалах науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 4,8 д., з яких особисто автору належить – 4,4 д. а. 

ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано важливе науково-прикладне завдання щодо формування та використання певного комплексу важелів і регуляторів оригінального організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств об’єктно-функціонального типу з метою забезпечення надійності та збалансованості їхнього функціонування в умовах нестійкого економічного середовища України. 
Реалізація авторських пропозицій здійснена за використання базових положень комплексного, об’єктно-цільового та ресурсно-функціонального підходів до визначення параметрів конкурентних переваг виробничо-економічних систем при розмежуванні властивостей останніх за функціональною і адаптивно-функціональною компонентою конкурентоспроможності.

Подано нові науково обґрунтовані розробки щодо вирішення пріоритетного завдання теорії економіки та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). Зокрема, щодо формування та реалізації дії результативного організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств об’єктно-функціонального типу. Опрацьовані положення можуть бути застосовані з метою впровадження теоретико-методологічних основ забезпечення стійкості / резистентності меблевої промисловості до загроз та деструктивних змін у зовнішньому і внутрішньому її середовищі. 
За найсуттєвішими теоретичними, методологічними і практичними результатами дослідження зроблено такі висновки:

1. Доведено, що визначене пріоритетним у дисертації завдання щодо формування дієвого організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств об’єктно-функціонального типу в контексті забезпечення надійності та збалансованості їхнього функціонування в умовах нестійкого економічного середовища України залишається мало дослідженим у такій галузі науки, як економіка та управління підприємствами. З огляду на зазначене, сформульовано й розвинуто базові положення теорії конкурентних переваг і управління розвитком стратегічного потенціалу виробничо-економічних систем. Дисертантом їх реалізовано за використання розробленої і обґрунтованої в роботі об’єктно-функціональної концепції управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої промисловості, що функціонують в умовах нестійкого економічного середовища та ресурсних обмеженнях. 

Застосування положень оригінальної концепції розбудови системоутворюючого регулятора базується на синхронному використанні конститутивно-ключових принципів комплексного, ресурсно-функціонального й об’єктно-цільового підходів до: а) добору оптимізаційного складу регуляторів, важелів та прикладеного інструментарію відповідного організаційно-економічного механізму; б) формалізації за визначеним об’єктом будь-якої форми власності зусиль корелянтів задля формування, нарощення і повного освоєння сукупних ресурсів, наявних резервів та інноваційно-інвестиційних можливостей; в) ідентифікації рівнів двох базових компонент генерування ознак конкурентоспроможності меблевих підприємств та параметрів їхніх імовірнісних/ потенційних конкурентних переваг на внутрішньому і зовнішньому ринках.

2. Дістав подальшого розвитку понятійно-категоріальний апарат теорії економіки та управління підприємствами за рахунок авторського трактування базових його понять із використанням змістовної сутності дефініцій, які передбачено конститутивними положеннями теорій конкурентних переваг і управління розвитком стратегічного потенціалу виробничо-економічних систем. 

Відтворено тлумачення категорії «організаційно-економічний механізм управління конкурентоспроможністю підприємства (ОЕМУКП)» як – сукупності дієвих елементів, важелів, інструментарію і методів системно-універсального впливу, а також регуляторів фінансово-економічного, нормативного, техніко-технологічного й об’єктно-функціонального типу. Побудову і формування прикладного інструментарію ідентифікації та коригування рівня конкурентоспроможності меблевих підприємств здійснено за використання базових компонент оригінального механізму при синхронному врахуванні принципів комплексного, ресурсно-функціонального й об’єктно-цільового підходів до добору його оптимізаційного складу. Доведено, що запровадження у практику господарювання зазначеної природи ОЕМУКП передбачає модернізацію існуючої системи управління розвитком підприємства за рахунок: нарощення його конкурентних переваг; забезпечення операційної ефективності його функціонування; цілеорієнтованого задоволення потреб населення певної території у продукції високої якості в контексті реформування підходів до розбудови стратегії розвитку виробничо-економічної системи. 
3. Здійснено наукове визначення методологічно важливих принципів стратегічного розвитку меблевого підприємства за рахунок об’єктно-функціонального коригування і регулювання його операційної діяльності в контексті досягнення дієвості технології стратегічного управління, що убезпечує надійність функціонування виробничо-економічних систем меблевої промисловості України. Визначені, обґрунтовані та рекомендовані дисертантом до використання базові положення управління конкурентоспроможністю підприємства підпорядковані: а) системному групуванню організаційно-економічних факторів впливу на рівень їхньої конкурентоспроможності за критеріями виміру господарської діяльності та градації конкурентного поля; б) алгоритмізації аналізу конкурентоспроможності; в) здійсненню у замкненому циклі та синхронізації процесів організації стратегічного управління за трьома рівнями: аналіз діяльності; розробка стратегії; формування системи реалізації стратегічних програм. 

За використання формалізованих у роботі стратегічних домінант виконано 
порівняльну оцінку рівнів конкурентоспроможності певної сукупності меблевих підприємств України. За чим встановлено, що рівень прибутковості вітчизняних меблевих підприємств у різних цінових сегментах, майже, не різниться. Доведено, що їхні виміри не відрізняються і становлять лише 15,0-20,0%. З’ясовано, що нижчими є конкурентні переваги підприємств, що займаються виробництвом меблів для дому – 10,0-15,0%. Визнано, що високий рівень зношеності основних виробничих засобів меблевих підприємств негативно впливає на рівень їхньої конкурентоспроможності та вимагає залучення додаткових ресурсів різної природи для підтримки устаткування у робочому стані. 
Діагностика вимірів конкурентоспроможності реального сектору економіки України дозволила стверджувати, що: а) у 2011 р. у цілому по меблевій промисловості України коефіцієнт покриття (узагальнюючий показник платоспроможності) становив 0,94, що вдвічі є нижчим, необхідного кількісного значення); б) нестійкість фінансового стану більшості підприємств меблевої галузі вимагає негайного запровадження дієвого регулятора в контексті генерування системних ознак підвищення їхньої конкурентоспроможності. 

Визнано, що при нестійкому фінансовому стані як окремого виду економічної діяльності, так і певного меблевого ПП, виникає проблема щодо зменшення перспектив отримати у достатньому обсязі інвестицій на розвиток ОВЗ і модернізацію й оновлення промислового виробництва (що, у свою чергу, унеможливлює випуск конкурентоздатної меблевої продукції та покращення економічних, технологічних, логістичних і системно-універсальних показників підприємств). Доведено, що за сучасних умов господарювання в меблевій галузі України відбуваються два протилежні процеси. Перший – зростання виробництва меблевої продукції, що є прогресивною тенденцією для галузі. Другий – нестійкий фінансово-економічний стан як певного ПП, так і галузі, що може звести нанівець позитивну дію першого чинника процесу промислової регенерації. 

4. Удосконалено структуру та зміст специфічних функцій організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств, який рекомендовано розбудовувати до набуття об’єктно-функціональних властивостей. Розроблено та обґрунтовано етапи формування і реалізація дії останнього, якими передбачено: а) побудову, у замкненому циклі розробки, об’єктно-функціональної технології управління розвитком виробничо-економічних систем, яку формалізовано за шістьма етапами; б) адаптацію до існуючих умов економетричних і системно-універсальних способів цілеорієнтованого коригування конкурентних переваг підприємств; в) ідентифікацію параметрів розвиненості стратегічний потенціал задля зниження сприйнятливості виробничо-господарської діяльності до деструктивних впливів зовнішнього і внутрішнього середовища меблевих підприємств.

Результати розбудови системоутворюючого регулятора забезпечили розробку та обґрунтування концептуально-аналітичної моделі реалізації дії ОЕМУКП. В межах останньої формалізацію та відтворення структурно-динамічних змін певної виробничо-економічної системи здійснено на основі сталих теоретико-аналітичних і прикладних модельних рішень варіативного прогнозування її фінансово-економічних показників із урахуванням трансформацій фазової траєкторії розвитку меблевої галузі та накопичення нею перешкод на шляху нарощення конкурентних переваг.
Опрацьовані та уточнені, за використання системи багатовимірних інтегральних і абсолютних показників, процедури моделювання та побудовані структурно-логічні схеми із удосконалення архітектури організаційно-економічного механізму здійснено на основі передбачення на певний термін упередження (до 2017 – 2020 рр.) імовірнісних змін між взаємозалежностями базових компонент виміру ознак конкурентоспроможності (зокрема, функціональної та адаптивно-функціональної його компонент) та цільової орієнтації взаємозв'язків між ними. Останні встановлено за кількісними змінами базових характеристик, обчислених в межах тріади модулів системоутворюючого регулятора, за якими здійснюється коригування змісту і складу функціональної технології управління конкурентоспроможністю меблевої підприємницької структури. 

Послідовність реалізації прогнозно-аналітичних оцінок передбачала: аналіз фінансово-господарської і комерційної діяльності; діагностику результативності управління функціональною та адаптивно-функціональною конкурентоспроможністю; оцінювання ефективності імовірнісного запровадження у практику господарювання сформованого механізму об’єктно-функціонального типу.

5. Запропоновано та експериментально перевірено на адекватність реальним соціально-економічним, виробничо-господарським і комерційним процесам, які відбуваються в межах меблевої промисловості України, процедуру оцінювання багатофакторної ефективності використання та реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств. Підтверджено, що розроблені структурно-логічні схеми і алгоритми повинні спиратися на побудований ряд багатовимірних показників ідентифікації параметрів ефективності функціонування меблевих підприємств. 

Зазначене убезпечило опрацювання і групування за пріоритетами комплексу управлінських, нормативно-стандартизованих, технологічних і кваліметричних процедур, які використано при розробленні прикладного інструментарію та експертного його удосконалення. Рекомендовано останній використовувати як для формування, так і для реалізації оптимальної для кожного об’єкту стратегії нарощення стратегічного потенціалу виробничо-економічних систем в контексті локалізації зусиль на управлінні їхньої конкурентоспроможності.
Доведено, що запровадження у практику господарювання розробленого методичного підходу до оцінювання багатофакторної ефективності реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої галузі дозволить усунути на ранніх стадіях їхнього життєвого циклу перешкоди забезпеченню достатнього рівня конкурентоспроможності та нарощенню конкурентних переваг.

6. Обґрунтовано особливості й умови термінового введення та використання системоутворюючого регулятора впливу на виміри конкурентоспроможності меблевих підприємств. Формалізовано його здатності до само репарації, що передбачило визначення: а) цільових функціоналів робочих груп, які рекомендовано сформувати при реструктуризації організаційної системи управління; б) змісту специфічних функцій корелянтів, ідентифікованих з метою акумулювання і раціонального поділу/ перерозподілу зусиль і витрат різних видів ресурсів; в) переліку резервів різної природи і можливостей виробничо-економічних систем для впровадження ОЕМУКП, що існують в межах меблевих підприємств з метою  убезпечення у виробничо-економічної системи (і генерування нею) якісних ознак до сталого розвитку. 

Здійснено бінарне експериментальне оформлення (побудовано варіативний прогноз) і графічне відображення багатофакторного відтворення рівня ефективності функціонування оригінального ОЕМУКП, що здійснено на певний період упередження (до 2017 – 2020 рр.). Зокрема, у частині обчислення:
а) параметрів імовірнісних змін концептуальних базових складових (а саме, ФК і АФК компонент) конкурентоспроможності меблевих підприємств об’єктно-функціональної природи, які визначено за результатами структурно-функціонального аналізу характеристик досліджуваної групи об’єктів; 
б) масштабів фінансових витрат на запровадження протягом 2013 – 2014 рр. авторської концепції розбудови ОЕМУКП;

в) чистого прибутку за наслідками реалізації пропозицій для різних за формую власності та обсягами промислового виробництва меблевих підприємств. За чим встановлено, що у разі запровадження у практику господарювання розробленого механізму: одноразові витрати на створення та запровадження у практику господарювання протягом перших двох етапів (тобто, 2013 – 2014 рр.) ОЕМУКП повинні складатися, зокрема, з наступних витрат на: 

придбання обладнання і цільових технологій оптимізації об’єктно-функціонального управління; виконання робіт по створенню і адаптації до існуючих умов оригінального ОЕМУКП; 

закупівлю обладнання (комп’ютерної та мережної техніки), технологій (комплектів стандартних програм і ліцензійної компоненти програмного забезпечення для автоматизації системи управління персоналом), а також засобів для підготовки і перепідготовки керівних кадрів промислових підприємств (у т.ч., і на підвищення кваліфікації).
За варіативними прогнозно-аналітичними розрахунками встановлено, що 

у разі: а) запровадження на меблевих підприємствах ОЕМУКП спостерігається підвищення масштабів прибутку на усіх досліджуваних підприємствах, у середньому, на 5,0 – 25,0%; б) відмови від введення й адаптації ОЕМУКП, підприємства можуть опинитись за межею прибутковості та втратять права власності. 

7. Доведено, що: переваги, на відміну від усталених науково-методичних засад, розробленого методичного підходу до багаторівневого оцінювання вимірів конкурентоспроможності полягають у:

а) можливості здійснення порівняльної характеристики рівня конкурентоспроможності меблевих підприємств із будь-якими кваліфікаційними ознаками; 
б) обґрунтовані та експериментально перевірені на адекватність управлінських, комерційних, бізнес і інжинірингових та економетричних процедур із ідентифікації результативності використовуваного комплексу важелів задля підвищення ефективності управління функціональною й адаптивно-функціональною конкурентоспроможністю. 

Розкриті у дисертації прерогативи побудованого прикладного інструментарію дозволяють засвідчитись про можливість об’єктивно з’ясувати: рівень сприйнятливості об’єкту до їхнього впливу; розкрити найбільш суттєві чинники, що генерують ознаки надійності функціонування підприємств; кількісно оцінити їхню вагомість, що, зрештою, убезпечить результативне регулювання і коригування виробничо-господарської діяльності у відповідності до непередбаченої/ передбаченої трансформації зовнішнього і внутрішнього середовища певної виробничо-економічної системи меблевої промисловості України.

8. Охарактеризовано умови та критерії забезпечення високої ефективності реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств. Їхня формалізація убезпечила розробку оптимальної для певного виду економічної діяльності технології стратегічного управління розвитком меблевого підприємства об’єктно-функціонального типу. 
До складу останньої залучено, засоби, методи та способи: а) оперативного реагування на зміни, які відбуваються за різними модулями активізації його виробничо-економічної діяльності; б) мотиваційного впливу суб’єктів управління на результативність виконання функцій працівниками; в) адаптації інструментарію реалізації стратегії розвитку виробничо-економічної системи меблевої галузі до трансформацій у зовнішньому і внутрішньому її середовищі. 

Обґрунтовано доцільність введення і перманентного використання комплексного аналізу рівня конкурентоспроможності певного меблевого підприємства синхронно з процедурами дослідно-експериментальної перевірки адекватності реальним виробничо-господарським і техніко-технологічним, логістичним та системно-універсальним процесам. 
Доведено доцільність його реалізації у замкненому циклі за трьома фазами ітераційного добору оптимізаційних управлінських рішень щодо визначенні промислових пріоритетів для забезпечення й підтримки конкурентних переваг виробничо-економічних систем, що здійснюють свою діяльність в межах меблевої промисловості України на сучасному історичному етапі її розвитку. 

9. Основні наукові результати та їхня перевірка на адекватність дозволили здійснити наукове визначення методологічно важливих принципів організації нової форми стратегічного управління розвитком меблевих підприємств та забезпечення надійності їхнього функціонування. Їхнє виокремлення та використання підпорядковано: а) системному групуванню організаційно-економічних факторів впливу на рівень конкурентоспроможності за критеріями виміру господарської діяльності та градації конкурентного поля підприємств меблевої промисловості; б) алгоритмізації аналізу рівня конкурентоспроможності та конкурентних переваг; в) здійсненню у замкненому циклі та синхронізації процесів організації стратегічного управління за трьома рівнями: аналіз діяльності; розробка стратегії; формування системи реалізації стратегічних програм.

10. Запропоновано до використання удосконалений теоретико-концептуальний підхід до формалізації оновленого за змістом понятійно-категоріального апарату теорії економіки та управління підприємствами, застосування якого убезпечило розробку теоретико-методичних засад, методичних положень і практичних рекомендацій для нового вирішення науково-прикладного завдання з формування організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю меблевих підприємств об’єктно-функціонального типу з метою: забезпечення надійності та збалансованості їхнього функціонування в умовах нестійкого економічного середовища України; об’єктивного оцінювання рівнів конкурентоспроможності об’єктів господарювання; в) ранжування пріоритетів розвитку меблевої промисловості держави. 

Зазначене дало підставу запропонувати прагматичні рекомендації для використання регіональним органам виконавчої влади, суб’єктами управління міністерств і відповідних відомств, керівникам підприємств меблеої промисловості різних форм власності. А саме, щодо: введення у практику господарювання: 

а) побудованої у роботі структури та визначеного сутнісного змісту специфічних функцій організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю об’єктно-функціонального типу; 

б) концептуально-аналітичної моделі формування та реалізації дії відповідного організаційно-економічного механізму; 

в) кваліметричних процедур із оцінювання багатофакторної ефективності його функціонування в умовах ресурсних обмежень; 

г) формалізованого та обґрунтованого складу специфічної об’єктно-функціональної технології стратегічного управління розвитком і конкурентоспроможністю меблевого підприємства.

11. Розроблено й експериментально перевірено на адекватність кваліметричні процедури щодо оцінювання багатофакторної ефективності використання та реалізації дії організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємств меблевої промисловості, що базуються на використанні сформованої й обґрунтованої у дисертації системи базових індикаторів реалізації стратегії розвитку  (БІРСР). Її розбудова спирається на систему багатовимірних показників порівняльної оцінки результативності функціонування меблевих підприємств за абсолютними і відносними вимірами. 

Застосування у практиці господарювання оптимізаційного прикладного інструментарію забезпечило розробку комплексу управлінських, нормативно-стандартизованих, технологічних і кваліметричних процедур задля нарощення стратегічного потенціалу виробничо-економічних систем. З’ясовано, що запровадження у стислі терміни опрацьованого комплексу в межах системи стратегічного управління меблевими підприємствами усуває на ранніх стадіях їхнього життєвого циклу перешкоди забезпеченню достатнього рівня конкурентоспроможності й нарощенню конкурентних переваг.

12. У межах теоретично-методичного підходу до вирішення проблем підвищення конкурентоспроможності меблевого підприємства сформовано технологію стратегічного управління функціонального типу, до складу якої залучено, засоби, методи та способи: а) оперативного реагування на зміни, які відбуваються за різними сферами його виробничо-економічній діяльності; б) мотиваційного впливу суб’єктів управління на результативність виконання специфічних функцій працівниками; в) адаптації інструментарію реалізації стратегії розвитку певної виробничо-економічної системи до імовірнісних трансформацій у зовнішньому і внутрішньому її середовищі. 

13. Основні наукові результати довели необхідність раціоналізації витрат на організацію управління конкурентоспроможністю підприємств та доцільність використання корелянтами практичних рекомендацій, опрацьованих у дисертації. Зокрема, щодо застосування в межах існуючої системи моніторингу виробничо-господарської діяльності меблевих підприємств: а) сучасного прикладного інструментарію ідентифікації базових компонент генерування конкурентних переваг; б) формалізованої системи базових індикаторів реалізації стратегії розвитку (БІРСР) при обґрунтуванні й підтримці управлінських рішень задля убезпечення сталого розвитку виробничо-економічних і регіональних соціально-економічних систем держави.
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