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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку економіки України характеризується виникненням принципово більш складних умов функціонування та розвитку вітчизняних підприємств, що пов'язано з поступовим виходом національної економіки з кризи. Так, у кінці 2010 р. по відношенню до липня 2009 р. обсяги промислового виробництва збільшилися на 8,2%. Однак у машинобудуванні зростання обсягу виробництва за відповідний період сповільнилося до 3,7%. Періодичність виникнення нестабільного стану в економіці підтверджує, що більшість вітчизняних промислових підприємств, які мали у своєму розпорядженні налагоджену систему управління, виявилися не в змозі повною мірою забезпечувати процеси узгодження управлінських потоків в умовах мінливого соціально-економічного середовища. Унікальність організаційних ієрархій вітчизняних підприємств машинобудування ускладнює розробку універсальних для всіх підприємств механізмів координації управлінських процесів і потребує врахування галузевих особливостей. Тому актуальним для вітчизняних підприємств промисловості є використання ієрархічного підходу до організації системи координації управлінських процесів, яке аргументоване: розбіжністю стратегічних загальносистемних цілей розвитку та оперативних і тактичних цілей функціонування підприємства; необхідністю узгодження загальносистемних, групових та індивідуальних інтересів елементів різних рівнів підприємства; різноманіттям і, в деяких випадках, суперечливістю цілей функціонування різних рівнів та функціональних блоків підприємства. Крім того, для забезпечення максимальної узгодженості дій агентів управління з формування та реалізації цілей підприємства необхідне вивчення рефлексивних складових процесів підготовки і прийняття рішень. 

Таким чином, розробка системи координації управлінських процесів на вітчизняних підприємствах промисловості зводиться до побудови системи узгодження, яка дозволяє враховувати суб'єктивні особливості учасників процесів управління на різних рівнях ієрархічної структури підприємства.

Дослідженню проблем координації управлінських процесів на підприємстві присвячено багато робіт вітчизняних і зарубіжних вчених, таких як В. Бурков, В. Забродський, М. Кизим, Т. Клебанова, Л. Кузьменко, А. Мадих, Д. Мако, М. Мальчик, М. Месарович, О. Молдавська, Д. Новіков, В. Руденська, І. Тахара, Чанг Хонгвен, Л. Янов. Питання рефлексивного управління розглянуто в роботах таких вітчизняних і зарубіжних науковців, як О. Авілов, А. Бакурова, К. Безгін, Р. Лепа, В. Лепський, В. Лефевр, Д. Новіков, Т. Огаренко, О. Пушкар, Р. Руденський, Л. Сергєєва, А. Семенов, А. Чхартішвілі, Г. Щедровицький. Крім того, вагомий внесок у вирішення окремих аспектів даної проблеми зробили М. Альберт, Ст. Бір, С. Гроссман, Д. Канеман, Ю. Лисенко, М. Мескон, О. Мінц, Г. Мінцберг, Дж. Моор, О. Моргенштерн, Дж. Моррісей, Б. Овсієвич, Т. Сааті, Г. Саймон, В. Стасюк, А. Тверскі, М. Треньов, Г. Угольницький, Л. Урвік, Р. Фатхутдінов, Дж. фон Нейман, О. Харт, Ф. Хедоурі.

Однак наявність розробок у даному напрямі до кінця не вирішує проблему відсутності адекватних наукових систем і підходів до формалізації завдань координації управлінських процесів для їх ефективного використання на вітчизняних промислових підприємствах. Зокрема, вкрай важливою є формалізація процедур виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення інформації та узгодження управлінських процесів на підприємстві в рамках рефлексивно-ієрархічного підходу з метою забезпечення єдності інтересів і узгодженості дій агентів управління для підвищення ефективності функціонування вітчизняних підприємств промисловості. У зв'язку з цим для вирішення важливого наукового завдання подальшого вдосконалення механізмів виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення інформації та узгодження управлінських процесів на підприємствах актуальною стає розробка концептуальних основ і теоретико-методологічних положень механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві, формалізація його до рівня конкретних економіко-математичних моделей і методів для забезпечення ефективності функціонування вітчизняних підприємств в умовах динамічно мінливого середовища.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Донецького університету економіки та права «Стратегічне управління сталим розвитком соціально-економічних систем регіону» (номер держ. реєстрації  0106U011122, 2006-2010 рр.), у рамках якої запропоновано використання рефлексивно-ієрархічного підходу до координації управлінських процесів на підприємствах та розроблено комплекс моделей і методів координації управлінських процесів на підприємстві на основі рефлексивно-ієрархічного підходу.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження, обґрунтування і розробка концептуальних положень формування механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві, а також розробка методичних рекомендацій щодо його практичної реалізації.

Для досягнення мети в дисертації поставлено і вирішено такі завдання:

проаналізовано стан і тенденції розвитку економіки України, її промислового сектору і підприємств машинобудування в умовах ринкової організації економіки;

досліджено теоретичні та методологічні аспекти, а також існуючий методичний інструментарій координації управлінських процесів на підприємствах;

розроблено концептуальні положення координації управлінських процесів на підприємстві на основі рефлексивно-ієрархічного підходу;

запропоновано об'єктну модель координації управлінських процесів на підприємстві в рамках рефлексивно-ієрархічного підходу;

розроблено механізм виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення інформації в системі рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів;

розроблено механізм узгодження управлінських процесів на підприємстві в рамках рефлексивно-ієрархічного підходу;

розроблено інформаційне забезпечення координації управлінських процесів на підприємстві;

запропоновано організаційне забезпечення реалізації механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів у систему управління підприємством;

розроблено підхід до оцінки ефективності результатів реалізації механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві.

Об'єктом дослідження є процеси координації взаємодій агентів управління на підприємстві.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні положення, моделі та методи, які формують механізм рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві.

Методи дослідження. Методологічною основою даного дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних учених з проблем рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві.

У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема: порівняльно-економічний та системно-структурний – для визначення підходів до вирішення завдань координації управлінських процесів на підприємстві; ієрархічного і рефлексивного управління, теорії перспектив Д. Канемана і А. Тверскі – для формування методологічних основ механізму виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення інформації; статистичний – для розробки методологічних основ механізму узгодження управлінських процесів; економіко-математичного моделювання – при розробці комплексу моделей механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві; сучасних інформаційних технологій та структурний – для побудови інформаційної моделі механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві; абстрактно-логічний – при теоретичному узагальненні та формулюванні висновків.

Інформаційну базу дисертації становлять матеріали Державного комітету статистики України, річні фінансові звіти промислових підприємств, наукові видання науково-дослідних установ, монорафії вітчизняних і зарубіжних учених, результати власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку науково-методичних положень і практичних рекомендацій щодо розробки механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві. При цьому наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

уперше:

розроблено концепцію рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві, засновану на врахуванні суб'єктивних особливостей учасників координаційних процесів відповідно до принципів теорій ієрархічного і рефлексивного управління, реалізація якої дозволяє підвищити ефективність взаємодії агентів управління для забезпечення досягнення цілей підприємства;

удосконалено:
механізм рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві, заснований на виявленні суб'єктивних схильностей агентів до викривлення управляючої інформації в процесі її переробки, сприйняття та інтерпретації, а також на узгодженні думок агентів управління, що дозволяє підвищити обґрунтованість управлінських рішень із забезпечення узгодженої взаємодії агентів управління для ефективного досягнення цілей підприємства;

об'єктну модель координації управлінських процесів на підприємстві, в якій, на відміну від існуючих, відображено структуру інформації механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві, реалізація якої дозволяє забезпечити повноту, достатність і ненадмірність інформації, а також формалізовано представити структуру основних елементів механізму координації управлінських процесів на підприємстві для підвищення ефективності організації процедур щодо його реалізації;

метод виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення в процесі переробки інформації, заснований, на відміну від існуючих, на зіставленні інформаційних потоків управлінської інформації та виявленні інтенціональних особливостей агентів управління, цілей і мотивів її можливого викривлення, застосування якого дозволяє кількісно оцінити інтенціональну спрямованість агентів, робити висновки про можливі результати прийняття рішень агентами управління у конкретних ситуаціях і визначати об'єкти управління в рамках механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві;

метод рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві, заснований на інформаційному впливі на агентів управління, які беруть участь у взаємодії на всіх рівнях ієрархії підприємства в процесі реалізації своїх основних функцій, реалізація якого дозволяє забезпечити єдність інтересів і узгодженість дій агентів управління для забезпечення ефективного досягнення цілей підприємства;

дістали подальшого розвитку:

метод виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення в процесі сприйняття / інтерпретації управлінської інформації, заснований на зіставленні інформаційних потоків управлінської інформації, що дозволяє визначати основні джерела викривлення інформації та їх причини і підвищує обґрунтованість управлінських рішень щодо забезпечення узгодженої взаємодії агентів управління для ефективного досягнення цілей підприємства;

метод оцінки узгодженості управлінських рішень на підприємстві, заснований на визначенні ступеня відповідності думок агентів управління при оцінці однієї тієї самої ознаки, застосування якого дозволяє оцінювати ступінь узгодженості думок агентів управління та визначати необхідність використання методів рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів для забезпечення ефективної взаємодії агентів управління з метою підвищення результативності функціонування підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропонований комплекс методів виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення інформації та узгодження управлінських процесів надає можливість скласти комплексне методологічне забезпечення координації управлінських процесів на підприємстві. Застосування описаних підходів і методів дозволяє забезпечити єдність інтересів і узгодженість дій агентів управління для підвищення ефективності функціонування вітчизняних підприємств промисловості. Практичну значимість результатів дисертації визначають можливості підвищення конкурентних переваг підприємств через реалізацію процедур виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення інформації та узгодження управлінських процесів за рахунок підвищення ефективності взаємодії агентів управління в досягненні цілей підприємства і зниження витрат на їх розробку і реалізацію.

Одержані наукові результати, формалізовані до рівня конкретних взаємопов'язаних моделей і методів рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів, знайшли практичне застосування в діяльності ПАТ «НГМЗ-БУР» (довідка № 02/6407 від 20.05.2011 р.) та ТОВ «ЯМЗ» (довідка № 25-1/1603 від 16.03.2011 р.). Загальний підтверджений довідкою розрахунковий економічний ефект від упровадження розробок у ПАТ «НГМЗ-БУР» склав 451 тис. грн.

Теоретичні положення, методи і моделі, які становлять наукову новизну дисертації, використовуються в навчальному процесі в Донецькому університеті економіки і права при підготовці фахівців з дисциплін «Економіка підприємства», «Менеджмент» і «Маркетинг» (довідка № 5.11–213 від 31.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати дисертаційної роботи одержано автором самостійно. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, використано лише ті матеріали, які належать здобувачу особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися і обговорювалися на наукових та науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління розвитком виробництва» (м. Донецьк, 2009 р.); ХІV Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2009 р.); VIІ Міжнародній науково-технічній конференції «Важке машинобудування: проблеми та перспективи розвитку» (м. Краматорськ, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток національної промисловості в сучасному контексті: пріоритети, проблеми, регулювання» (м. Донецьк, 2009 р.); XV Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики» (м. Луганськ – Євпаторія, 2010 р.); І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Рефлексивні процеси і управління в економіці» (м. Херсон, 2010 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Рефлексивні процеси і управління в економіці» (м. Херсон, 2011 р.). 

Публікації. Основні наукові положення, висновки і результати дисертаційного дослідження опубліковано у 18 наукових роботах, з яких 3 колективні монографії, 7 статей у наукових фахових виданнях, 7 матеріалів конференцій, 1 – в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 7,64 д.а., з яких автору належить 5,48 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання розробки методів і моделей механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві. Результати дослідження в рамках вирішення зазначеного завдання відповідно до  мети і завдань дозволили сформулювати такі основні висновки і практичні рекомендації:

1.
Сучасний етап розвитку економіки України характеризується поступовим виходом із кризи. Періодичність виникнення нестабільного стану економічних показників розвитку підтверджує, що більшість вітчизняних промислових підприємств, які мали у своєму розпорядженні налагоджену систему управління, виявилися не в змозі повною мірою  забезпечувати процеси узгодження управлінських потоків в умовах мінливого соціально-економічного середовища. Особливої важливості ця проблема набуває для машинобудівних підприємств, які характеризуються складними виробничо-технологічними й економічними зв'язками. Організаційні ієрархії підприємств машинобудування ускладнюють розробку універсальних механізмів координації управлінських процесів і потребує врахування галузевих особливостей. У зв'язку із цим виявлено необхідність розробки нових підходів до вирішення завдань координації управлінських процесів на вітчизняних машинобудівних підприємствах.

2.
Проаналізовано методологічні принципи, використовувані при вирішенні завдань координації управлінських процесів на підприємстві. Обгрунтовано, що в сучасних умовах господарювання розбіжність стратегічних загальносистемних цілей розвитку й оперативних і тактичних цілей функціонування підприємства потребує використання ієрархічного підходу до організації системи координації. Крім того, необхідність узгодження загальносистемних, групових та індивідуальних інтересів елементів різних рівнів підприємства визначає потребу в урахуванні рефлексивних складових у рамках координації управлінських процесів на підприємстві. Таким чином, обґрунтовано необхідність подальшого вдосконалення теоретико-методологічних та інструментальних основ координації управлінських процесів на підприємстві шляхом розробки цілісного механізму координації, який дозволить забезпечити єдність інтересів і узгодженість дій агентів управління в досягненні цілей підприємства.

3.
Для вирішення завдань забезпечення ефективності функціонування вітчизняних підприємств в умовах поступового виходу національної економіки із кризи як управлінський інструментарій запропоновано використання авторської концепції координації управлінських процесів на підприємстві на основі рефлексивно-ієрархічного підходу, розробленої до рівня конкретних взаємозалежних методів і моделей, реалізація яких дозволить забезпечити єдність інтересів і узгодженість дій агентів управління для підвищення ефективності функціонування вітчизняних підприємств промисловості. При цьому економічний ефект від реалізації запропонованої концепції досягається за рахунок підвищення ефективності взаємодії агентів управління в досягненні цілей підприємства й зниження витрат на їх розробку й реалізацію.

4.
Складність вирішення завдань координації в ієрархічно організованих структурах управління, до яких належать вітчизняні промислові підприємства, потребує забезпечення достатності й ненадмірності інформації, а також представлення структури інформації механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві. Для вирішення зазначеного завдання розроблено об'єктну модель координації управлінських процесів на підприємстві, у рамках якої запропоновано виявлення й формалізований опис ключових об'єктів управління, визначення їх місця в ієрархічній структурі підприємства й виділення відповідних інформаційних зв'язків між ними в рамках розробленого механізму рефлексивно-ієрархічної координації. Застосування об'єктної моделі дозволяє формалізувати вирішення основних завдань механізму координації управлінських процесів на підприємствах у рамках рефлексивно-ієрархічного підходу для підвищення ефективності організації процедур щодо його реалізації.

5.
У процесі прийняття рішень після одержання управляючої інформації агентами відомого рівня управління на підприємстві особливо важливими є врахування таких рефлексивних складових, як імовірність неоднозначного трактування агентами управління одержаної інформації, а також імовірність викривлення і приховування інформації в процесі її переробки. Завдання виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення інформації агентами управління в процесі взаємодій запропоновано вирішувати за допомогою реалізації відповідного механізму, який представлений методами виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення в процесі сприйняття / інтерпретації та переробки інформації. Застосування методу виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення в процесі сприйняття / інтерпретації інформації, заснованого на зіставленні інформаційних потоків управлінської інформації, дозволяє визначити ймовірність її неоднозначного трактування з метою комплексної оцінки рівня компетентності й попоінформованості агентів управління на підприємствах. Запропонований метод виявлення суб'єктивних схильностей до викривлення в процесі переробки інформації дозволяє кількісно оцінювати інтенціональну спрямованість відомого агента управління, а також цілі й мотиви можливого викривлення керуючої інформації, що дозволяє робити висновки про можливі результати прийняття рішень агентами управління в конкретних ситуаціях.

6.
Особливістю механізму рефлексивно-ієрархічної координації є можливість узгодження управлінських потоків у процесі взаємодії агентів управління. Для цього запропоновано використання механізму узгодження управлінських процесів на підприємстві, який включає метод оцінки узгодженості управлінських рішень і метод рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві. Застосування методу оцінки узгодженості управлінських рішень на підприємстві, заснованого на визначенні ступеня відповідності думок агентів управління при визначенні тієї самої ознаки, дозволяє оцінювати ступінь узгодженості думок агентів управління й визначати необхідність використання методів рефлексивно- ієрархічної координації управлінських процесів для досягнення цілей підприємства в процесі взаємодії агентів. Реалізація методу рефлексивно- ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві, заснованого на інформаційному впливі на агентів управління, які брали участь у взаємодії на всіх рівнях ієрархії підприємства в процесі реалізації своїх основних функцій, дозволяє забезпечити єдність інтересів і узгодженість дій агентів управління для більш ефективного досягнення цілей підприємства.

7.
Розроблено інформаційну модель механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві на основі стандарту ІDEF0. Основні системні поняття запропонованої Sadt-моделі формують базу майбутньої інформаційної системи підприємства, що дозволяє одержати цілісну картину процесу реалізації механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві. Реалізація інформаційної моделі дозволить оптимізувати взаємодію інформаційних потоків у рамках існуючої організаційної структури підприємства й установити оптимальне завантаження персоналу підприємства, що дасть можливість мінімізувати витрати при реалізації концепції рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві. 

8.
Запропоновано організаційне забезпечення рефлексивно- ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві, яке враховує людський фактор і заходи профілактики можливому опору персоналу змінам, та проявляється в економічному ефекті за рахунок підвищення оперативності прийнятих управлінських рішень, й у соціальному – за рахунок зниження ймовірності виникнення конфліктних ситуацій у колективі. Запропоновано процедури інтеграції механізму рефлексивно- ієрархічної координації управлінських процесів в існуючу організаційну структуру ЗАТ «НГМЗ-БУР», що дозволяє забезпечити погоджену роботу персоналу всіх рівнів управління, підвищити компетентність агентів управління, мінімізувати опір персоналу розширенню функціональних обов'язків, знизити ймовірність неоднозначного трактування інформації, а також зменшити ймовірність викривлення інформації в процесі інтерпретації управлінських впливів. 

9.
Розроблено методичний інструментарій, заснований на аналізі витрат підприємства на здійснення своєї основної діяльності, розрахованих без застосування механізму рефлексивно-ієрархічної координації й із застосуванням відповідної концепції. Проведено оцінку ефективності практичної реалізації механізму рефлексивно-ієрархічної координації управлінських процесів на підприємстві. Основні теоретичні й прикладні результати дослідження впроваджені на ЗАТ «НГМЗ-БУР» і показали ефективність запропонованих методів і моделей. Розмір економічного ефекту від впровадження результатів дисертаційного дослідження в 2010 р. становить 450 800 грн.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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