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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Использование показателей справедливой стоимости основных средств в системе учета и анализа организации"
Формирование рыночных отношений предполагает конкурентную борьбу между различными товаропроизводителями, победить в которой смогут те из них, кто наиболее эффективно использует все виды имеющихся ресурсов. Это становится особенно актуальным в условиях жесткой нехватки финансовых источников, характерной для большинства предприятий производственной сферы. Современный этап развития отечественной экономики вынуждает хозяйствующихсубъектов искать пути интенсификации производства без дополнительных капиталовложений, т.е. в рамках имеющихся материально-технических и трудовых ресурсов. Поэтому в условиях трансформации отношений собственности, возникших в период рыночных реформ, произошло коренное изменение подхода к имущественному комплексу предприятий. Определяющую роль в нем как по стоимости, так и по функциональному назначению несут основные производственные фонды организаций. Основной капитал является одним из важнейших факторов любого производства, его состояние и эффективное использование прямо влияет на конечные результаты хозяйственной деятельности предприятий. Эта составляющая имущества хозяйствующих субъектов является важнейшим слагаемым их материально-технической базы, ядром осуществления всего технологического процесса.
Необходимым условием эффективного управления основными средствами предприятий является создание налаженной информационной системы, включающей в себя подсистемы бухгалтерского учета и экономического анализа.
Рассматривая управление как процесс, направленный на достижение определенных целей на основе имеющейся информации основную функцию любой системы управления можно определить как получение информации, ее обработка и определение на основе полученных данных поведения управляемой подсистемы через принятие соответствующих управленческих решений. Управление, следовательно, неосуществимо вне особой среды системной организации и без особого ресурса - управленческой информации.
В процессе управления предприятием перерабатываются многочисленные потоки разнообразной информации в виде сведений и сообщений о явлениях, действиях и процессах, отражающих изменения состояний системы в соответствии с ее сложностью и структурными особенностями. Ведущая роль в информационном обеспечении управляющей подсистемы принадлежит учетно-экономической информации, что обусловлено спецификой бухгалтерского учета, который, функционируя в системе управления, формирует необходимую информацию для ее количественного и качественного анализа и последующего принятия управленческих решений. Выполняя функции по обеспечению органов управления полной, достоверной и объективной информацией об использовании всех имеющихся ресурсов, а также выявленных резервах и недостатках в работе отдельных подразделений, учет и анализ оказывают существенное влияние на эффективность функционирования экономической системы в целом.
Проблем формирования и использования учетно-экономической информации в системе управления организацией касались многие известные отечественные и зарубежные экономисты А.Г.Аганбегян, М. И. Баканов, М.А.Бахрушина, К.Друри, В.Б.Ивашкевич, В.А.Ерофеева, С.А.Николаева,
A.Н. Кузьминский, Л.И. Куликова, О.А.Миронова, В.Д.Новодворский,
B.Ф.Палий, С.К.Татур, В.И.Ткач, Н.Г.Чумаченко, Д.Хан, А.Д.Шеремет.
В.Б. Ивашкевич считает, что бухгалтерский учет, как совокупность научных знаний и принципов, обеспечивающих получение учетной информации представляет собой составную часть экономической науки о сущности фактов хозяйственной деятельности, их измерении во времени и пространстве [72,3].
А.Н.Кузьминский и В.В.Сопко утверждают, что бухгалтерский учет и анализ в системе управления решают три функциональные задачи: обеспечивают управление экономической информацией и обратной связью, осуществляют контроль за наличием, движением и использованием имущества в процессе общественного производства, дают возможность оценивать результаты деятельности организации [88,16].
П.С.Безруких, В.Б.Ивашкевич, Н.П.Кондраков и др. определяют главную цель бухгалтерского учета как формирование полной и достоверной информации, обеспечение ею внутренних и внешних пользователей, а также анализ, интерпретация и использование информации для выявления тенденций развития организации (предприятия), выбора различных альтернатив, принятия управленческих решений [37,10].
По мнению В.А.Ерофеевой учетно-экономическая информация в системе управления организацией призвана решать следующие задачи:
- в системном порядке формировать информацию по всей совокупности показателей, характеризующих использование материальных, трудовых и финансовых ресурсов как предприятия в целом, так и по его структурным подразделениям; обеспечивать все уровни и звенья хозяйствования необходимой аналитической информацией, нужной для управления;
- в форме обратной связи служить источником для выработки оптимальных управляющих воздействий на конкретный объект и на этой основе совершенствовать как объект, так и систему управления в целом [63,15].
Содержательная интерпретация информационной функции бухгалтерского учета дана В.Д.Новодворским, он указывает на следующие ее аспекты: формирование потока информации о кругообороте средств предприятия; формирование информации о взаимоотношениях между предприятием и его контрагентами, а также внутри предприятия; контроль за состоянием средств и источников [124,23-36].
В принципе цель и задачи бухгалтерского учета как информационной базы управления четко определил уже в 1905 году С.Барац: «В общем цель бухгалтерского учета может быть сформулирована так: 1) бухгалтерия имеет целью дать объяснение всех имевших место в данном хозяйстве или влиявших на него фактов; 2) она должна быть организована так, чтобы во всякое время можно было без затруднения ознакомиться с состоянием данного хозяйства (промысла) и получить указания относительно мер, какие в данное время необходимо принять; 3) она должна быть точной в предоставлении доходности, как всего хозяйства (предприятия), так и отдельных его отраслей» [23, 8].
Таким образом, рассматривая бухгалтерский учет и экономический анализ в качестве информационного обеспечения процесса управления, можно выделить его основные функции:
- обеспечение информацией всех уровней управления, контроля, регулирования и принятия управленческих решений;
- оперативный контроль и оценка результатов деятельности внутренних подразделений и предприятия в целом в достижении поставленных целей;
- текущее и перспективное планирование, координация развития предприятия в будущем на основе прогнозного анализа.
Решение проблем информационного обеспечения управления в значительной степени определяется уровнем организации и совершенством методологии бухгалтерского учета и анализа как системы, призванной обеспечивать пользователей на всех иерархических уровнях управления адекватной и оперативной информацией. Бухгалтерский учет, отражая хозяйственные процессы и явления в динамике, позволяет установить тенденции и закономерности в развитии управляемого объекта, предоставляя тем самым возможности для выработки оптимальных управленческих решений.
Традиционно к основным задачам бухгалтерского учета относят предоставление точной и своевременной информации о состоянии имущества и обязательств организации. Однако в условиях перехода к Международным стандартам финансовой отчетности бухгалтерскому учету стало присуще свойство аналитичности: оптимизация экономических показателей посредством учетной политики, позволяющей приблизиться к реализации финансовой стратегии предприятия, повысить эффективность хозяйствования в текущей перспективе существенно увеличила роль бухгалтерского учета как элемента системы управления организацией. Поставленный бухгалтерский учет несет теперь не только информационную функцию, но и сам является средством реализации управленческих решений, непосредственно влияет на прибыльность и рентабельность предприятия. За последние несколько лет существенно расширился набор методологических приемов финансового и управленческого анализа. Применение способов математической науки, экономической статистики делают анализ более точным, а выводы по его результатам более обоснованными. Анализ основных средств перестает носить исключительно технико-экономическую функцию, заключающуюся в поиске крупных резервов, невостребованных вследствие неэффективной технологии, неправильной загрузки рабочих мощностей, ошибках производственной программы. В современных условиях расширение объектов анализа, его результаты напрямую влияют на выбор внутренних пользователей учетной информации при принятии решений в области оценочной, амортизационной, арендной политики, определении вариантов инвестирования и т.д.
Основной целью диссертационного исследования является разработка и обоснование теоретических, практических и методических рекомендаций по формированию и использованию учетно-аналитической информации в системе определения справедливой стоимости основных средств.
Достижение поставленной цели предполагает необходимость:
- изучения основных положений научной дискуссии о возможности применения отдельных видов оценок основных средств в системе учетно-аналитической информации;
- обоснования необходимости новых подходов к организации учета и анализа основных средств как элемента оценочной политики предприятия;
- определения экономического содержания понятия «справедливая стоимость» в системе отечественного и зарубежного бухгалтерского учета;
- разработки структуры и содержания учетной информации, необходимой для определения справедливой стоимости основных средств в системе отечественного бухгалтерского учета;
- предложения универсальных аналитических алгоритмов расчета справедливой стоимости основных средств, отражающих специфику развития национальной экономики;
- изучения возможности применения количественных методов анализа при определении прогнозных будущих выгод от использования основных средств.
Объектом исследования были выбраны организации химической отрасли Республики Татарстан.
Предметом исследования явились процессы формирования, представления и анализа учетной информации, отражающие порядок определения справедливой стоимости основных средств в системе бухгалтерского учета.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных авторов, посвященные проблемам оценки стоимости основных средств в системе финансового учета, управлению стоимостью активов в системах управленческого учета и финансового менеджмента.
В процессе исследования использовались данные бухгалтерского учета и годовой отчетности хозяйствующих субъектов, статистические сборники, инструктивные материалы, законодательные и нормативные акты Российской Федерации и Республики Татарстан, положения Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО). В работе были применены методы системного подхода, приемы корреляционного, регрессионного анализа, математико-статистического прогнозирования, а также табличные и графические способы представления результатов исследования.
Научная новизна основных положений диссертационного исследования находит свое отражение в постановке, теоретическом обосновании и практическом решении комплекса методологических и научно-практических вопросов, связанных с совершенствованием учетной информации и ее анализом в системе определения справедливой стоимости основных средств. В процессе работы получены следующие основные научные результаты:
- определена экономическая сущность понятия «справедливая стоимость» и сформулированы основные предпосылки, свидетельствующие о возможности ее использования в системе бухгалтерского учета российских промышленных предприятий;
- предложен механизм построения системы учетной информации, необходимой для определения и раскрытия справедливой стоимости основных средств;
- разработано аналитическое обеспечение применения моделей оценки основных средств по справедливой стоимости;
- обоснована возможность использование экономико-статистических методов прогнозного анализа объема продаж и финансовых результатов деятельности предприятия в процессе оценки основных средств по справедливой стоимости;
- рассмотрена специфика применения методов корреляционно-регрессионного анализа для определения справедливой стоимости основных средств.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что изложенные в нем теоретические и практические положения могут служить методологической основой создания концепции формирования и использования учетно-аналитической информации в системе управления стоимостью основных средств. Результаты расчета справедливой стоимости, полученные в процессе применения предлагаемых аналитических алгоритмов, существенно расширяют информационную ценность показателей отчетности и могут служить элементом трансформации системы отечественного бухгалтерского учета при переходе к Международным стандартам финансовой отчетности. Основные результаты исследования используются в учебном процессе при чтении лекций и проведении практических и семинарских занятий по курсам «Бухгалтерский учет», «Автоматизированные информационные технологии в анализе», «Основыаудита».
Основные теоретические и методологические положения диссертации обсуждались на научных семинарах кафедр экономического анализа и аудита, финансового учета, управленческого учета, докладывались на научно - практических конференциях, проводившихся в Казани и Пензе, и нашли свое отражение в статьях и тезисах автора, опубликованных в 1999 -2005 годах.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кирпиков, Алексей Николаевич
Заключение.
Одним из базовых критериев повышения эффективности управления на предприятии является создание отлаженной системы бухгалтерского учета и экономического анализа. Достоверность раскрываемой в отчетных регистрах информации имеет непосредственную связь с внедрением современных методов расчета показателей эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Одним из индикаторов имущественного потенциала предприятия, позитивности управленческого воздействия, прогнозных перспектив функционирования хозяйствующего субъекта является величина его активов, которая в современных условиях рассматривается в качестве инструмента финансовой политики предприятия, позволяющего существенно повысить его инвестиционную привлекательность. Вместе с тем, в системе бухгалтерского учета России не сформирован комплекс современных методов определения стоимости имущества, отражающий возможность удовлетворения требований различных категорий пользователей финансовой отчетности, заинтересованных в получении достоверной информации о денежном эквиваленте рыночной цены активов, будущих выгодах от их использования в течение всего полезного срока эксплуатации объектов. Можно констатировать, что в настоящее время в России практически отсутствует опыт использования современных методов определения стоимости имущества предприятия. Практика такова, что указанная в отчетности стоимость активов далека от реальных рыночных цен, что делает ее достаточно уязвимой для аналитических целей. Это обусловлено, прежде всего, тем, что на балансе предприятия отражаются активы, приобретенные в различные временные периоды по различным ценам, и на отчетную дату реальная объектов не адекватна цене их приобретения (историческому эквиваленту), зафиксированному в момент принятия имущества на учет.
Следует отметить, что проблемы оценки основных средств являются предметом жесткой полемики зарубежных и отечественных ученых в течение многих лет. Методы оценки основных средств как объектов бухгалтерского учета в разное время наиболее детально рассматривались в трудах Л.И. Гомберга, А.П. Рудановского, Н.Р. Вейцмана, М.Я. Розенберга, К.И. Арнольда, A.M. Галагана, Е.Е. Сиверса, Я.В Соколова, М.И Кутера, В.Д. Новодворского, А.Н.Хорина, Л.И. Куликовой Р. Антони, Дж. Риса и других.
В российской учетной практике вплоть до последнего времени незыблемыми считались позиции сторонников исторической (первоначальной) стоимости. Механизм оценки стоимости данного вида являлся наиболее методически разработанным, а аргументы, доказывающие правомерность его применения, приводились в работах Л.И. Гомберга, А.П. Рудановского, М.Я Розенберга, Н.С. Аринушкина. В настоящее время позиция сторонников первоначальной стоимости, отстаивающих свойство реалистичности исторических оценок, вызывает серьезное сомнение, поскольку не отвечает интересам пользователей бухгалтерской информации.
В этих условиях целесообразно обратиться к положениям Международных стандартов финансовой отчетности, как наиболее прогрессивным формам нормативного регулирования бухгалтерского учета.
Принципами международных стандартов финансовой отчетности активы трактуются как "ресурсы, контролируемые компанией в результате событий прошлых периодов, от которых компания ожидает экономические выгоды в будущем". В связи с эти возникает необходимость более внимательного рассмотрения понятия будущих экономических выгод от использования основных средств, с позиции отражения их в учете в качестве наиболее справедливого эквивалента реальной рыночной стоимости основных средств.
Согласно МСФО, для того, чтобы иметь практическую возможность определить справедливую стоимость, необходимо иметь информацию о сделке (сделках) с аналогичным активом, в которой обеспечивалось бы соблюдение следующих условий: сделка совершается между независимыми несвязанными) сторонами, стороны хорошо осведомлены об условиях сделки и среднерыночных условиях сделок с аналогичными активами, стороны совершают сделку без принуждения, иными словами, сделка не является вынужденной. К перечисленным условиям следует, на наш взгляд, добавить: для того чтобы цены сделок могли служить показателями справедливой стоимости, информация о них должна быть доступной и публичной. Очевидно, что наилучшим образом все перечисленные условия соблюдаются при наличии так называемого активного рынка, т.е. рынка, на котором сделки производятся достаточно часто, без принуждения, а участвующие в них стороны не зависят друг от друга.
В диссертации предлагается построение математических моделей оценки технологических мощностей по стоимости их замещения предметом-аналогом. В условиях неразвитости российского рынка средств производства такое решение представляется оптимальным с позиции соотношения трудоемкости методики расчета и достоверности его результатов. Для формирования подобных моделей в каждой группе оборудования выделяются потребительские свойства, отражающие его функциональную полезность и являющиеся для будущей модели независимыми переменными. Затем формируется база данных о предложении на рынке оборудования указанного типа. Полями базы являются значения выделенных потребительских свойств и цены, которые участвуют в построении корреляционно-регрессионных зависимостей. Таким образом, можно произвести массовую оценку стоимости оборудования на предприятии путем подстановки значений соответствующих ему параметров в разработанную математическую модель. Финальным шагом будет являться корректировка полученной стоимости замещения нового объекта-аналога на величину соответствующего ему физического износа. На наш взгляд результаты указанного алгоритма оценки хорошо соотносятся с понятием возмещаемой суммы, трактуемой МСФО как стоимостной эквивалент, который компания хотела бы получить в ходе дальнейшего использования актива, включая его ликвидационную стоимость при выбытии. Вместе с тем необходимо отметить, что предлагаемые условия могут быть реализованы лишь в весьма ограниченном секторе национальной экономики - так в настоящий момент отсутствие необходимой инфраструктуры рынка не позволяет применить подобный рыночный подход к оценке справедливой стоимости всех видов основных средств организации. Следовательно, при определении справедливой стоимости основных средств необходимо развитие специализированных оценочных методик, базирующихся на алгоритмах капитализации будущих доходов от использования объектов в их текущую стоимость.
Диссертантом предложено использование моделей, позволяющих учесть финансовые результаты прогнозного объема продаж группы однотипных продуктов в текущую стоимость технологической линии, задействованной при их производстве. Указанная схема может быть успешно реализована в отраслях химической промышленности, где выпуск готового изделия проходит на ограниченном числе выпускающих установок с учетом предварительных непрерывных стадий обработки исходного сырья. В этих условиях создается реальная возможность трансформировать доходность от использования технологической линии в ее текущую стоимость. Таким образом, ключевой проблемой экономического анализа основных средств в рамках перехода отечественного учета на МСФО является создание факторной модели анализа будущих прибылей с целью проведения первоначальной и последующих оценок справедливой стоимости основных средств на предприятиях.
Прогноз будущих значений прибыли от продаж, составляющих текущую стоимость оборудования, целесообразно производить на базе экстраполяции основной тенденции в динамике продаж отдельных видов изделий, скорректированных на воздействие совокупности внешних условий функционирования предприятия.
Диссертантом рекомендованы к применению количественные методы прогнозного анализа продаж, предложена методика прогнозного анализа на основе теории временных рядов. Рассмотрена специфика применения корреляционно-регрессионного анализа для определения стоимости основных средств.
Из представленной в системе МСФО классификации оценок основных средств в условиях отечественной практики по мнению диссертанта с достаточной степенью достоверности могут быть определены.
1. Возмещаемая сумма актива как наибольшая величина из двух значений: «справедливой стоимости за вычетом расходов на продажу (чистой продажной цены актива)» и «эксплуатационной ценности» актива.
На наш взгляд, эквивалентом показателя чистой продажной цены актива может считаться:
1) стоимость замещения индивидуального объекта основных средств, предметом аналогичной полезности, потребительских свойств и накопленного износа. Если объект основных средств введен в эксплуатацию сравнительно недавно, то определить его рыночную стоимость исходя из анализа ценовой ситуации на рынке не представляет труда. Если объект является достаточно специфичным, эксплуатируемым в течение длительного периода времени, целесообразно построение математической модели, основанной на результатах предложения на современном рынке и позволяющей оценить конкретный объект имущества с учетом его потребительской стоимости и функционального износа. Пример построения подобных моделей приведен в третьей части диссертационного исследования.
2) стоимость воспроизводства, основанная на применении экспертных методов оценки расчета современной суммы затрат на строительство объекта (применимо по отношению к промышленной недвижимости).
Показатель эксплуатационной ценности лучше рассчитывать не по единичному активу, а по так называемой «генерирующей единице». МСФО
36 «Обесценение активов» рекомендует использование понятия «генерирующих единиц», если актив не производит притоки денежных средств, которые не зависят от притоков денежных средств, создаваемых другими активами. Такая ситуация является наиболее распространенной почти во всех отраслях хозяйствования. Таким образом, «эксплуатационная ценность от использования» основных средств, например в химической промышленности» может быть с достаточной степенью надежности определена только в расчете на технологическую линию, включающую оборудование всех стадий производства готовых изделий. Расчет эксплуатационной ценности целесообразно проводить путем капитализации прогнозных значений финансовых результатов продаж отдельных видов готовой продукции в разрезе географических сегментов сбыта. Применение моделей оценки капитальных активов при расчете «эксплуатационной ценности» от использования основных средств позволяет констатировать факт о внедрении в исследуемый показатель такого вида оценок МСФО как «дисконтированная стоимость».
Важным элементом методологии использование моделей прогнозного анализа является тот факт, что динамика выручки от продаж математически описываемая уравнением временного тренда, различается в зависимости от регионов, каналов сбыта, ассортиментного разреза реализуемой продукции. Это обусловлено колебанием уровня платежеспособного спроса в географическом разрезе, в зависимости от макроэкономической ситуации, уровня жизни населения, прочности позиций основных конкурентов, психологических предпочтений потребителей. Таким образом, целесообразно создание комплексного информационного обеспечения расчета выручки и прибыли от продаж в сегментом разрезе. Это позволит сформировать независимые трендовые модели прогнозного анализа и вести учет будущих поступлений, капитализируемых затем в стоимость технологической линии с наименьшей погрешностью.
На наш взгляд, в Пояснительной записке к отчетности для сопоставимости значений следует отражать как чистую продажную стоимость основного производственного оборудования, относимого к технологической линии, так и ценность от ее использования. Каждая из указанных видов оценок может по праву считаться справедливой стоимостью, так как с одной стороны пользователю отчетности предоставляется объективная информация о возможности замещения оборудования конкретными аналогами, с другой же потенциальный инвестор получает представление об ожидаемых экономических выгодах от использования данной группы активов.
Отправной точкой для оценки технологических линий предприятия по справедливой стоимости будет отражение в Пояснительной записке к отчетности начальных значений указанных видов оценок. В дальнейшем увеличение возмещаемой суммы будет относится на счет «Резерва под обесценение», либо списываться с него в пределах ранее произведенных дооценок.
По-видимому, другие виды оценок основных средств, рекомендуемые МСФО, в условиях российской действительности имеют весьма ограниченные перспективы применения. Так показатель ликвидационной стоимости для большинства предприятий производственной сферы может быть достоверно определен лишь при наличии возможности планомерной замены технологических мощностей по мере их физического и морального износа. К сожалению, условия воспроизводства основных фондов в отечественной экономике пока далеки от нормальных. Жесткая нехватка источников финансирования не позволяет своевременно обновлять объекты оборудования, они используются значительно дольше нормативных периодов эксплуатации, поэтому их ликвидационная стоимость может быть определена лишь с серьезной степенью погрешности.
Вместе с тем, рассматриваемый в диссертационном исследовании порядок расчета чистой продажной цены методом замещения вполне соответствует цели определения стоимости сильно изношенного и морально устаревшего оборудования. Найти подобные объекты в «чистом виде» и осуществить прямой пересчет рыночных цен представляется практически невозможным, поскольку объекты эксплуатируются в течение длительного периода времени. Таким образом, по мнению диссертанта, определение их цены путем подстановки производственных параметров работы в математическую модель является вполне логичным, поскольку позволяет определить реальную стоимость оцениваемого объекта в современных условиях с учетом степени его износа, более слабых качественных и количественных характеристик его функционирования.
Отражение чистой продажной цены самортизированного оборудования в балансе по статье основных средств вряд ли найдет поддержку со стороны хозяйствующих субъектов, поскольку автоматически вызовет увеличение налога на имущество, однако раскрытие указанного показателя в Пояснительной записке представляется нам достаточно логичным. Необоснованность отражения в балансе переоцененной стоимости изношенных активов подтверждается и тем фактом, что в результате подобной процедуры произойдет нарушение единообразия учетных оценок основных средств, большинство из которых рассчитаны по первоначальной (восстановительной) стоимости. В диссертационном исследовании приводятся примерная форма «Регистра переоценки справедливой стоимости основного технологического оборудования, используемого для производства синтетических моющих средств», рассматривается необходимость раскрытия справедливой стоимости полностью изношенных, но активно функционирующих объектов основных средств.
Внедрение категорий «чистой продажной цены» основных средств, рассчитанной методом замещения, и «эксплуатационной ценности» долгосрочных активов в систему управленческого учета требуют создания необходимой информационной базы расчета исследуемых показателей, включающей комплекс промежуточных документов, отражаемых непосредственно во внутренней отчетности и выходных данных, используемых в качестве основы формирования «Регистра переоценки справедливой стоимости основного технологического оборудования» на предприятии. В работе рассматривается порядок построения информационного обеспечения алгоритма расчета чистой продажной цены и эксплуатационной ценности основных средств в рамках системы управленческого учета на предприятии.
Важной особенностью информационного обеспечения расчета справедливой стоимости основных средств является необходимость оперативного обновления массивов данных, участвующих в определении итоговых показателей. В частности, массовая оценка оборудования по стоимости замещения предполагает периодический пересмотр цен предложения на промышленные активы и корректировку в связи с этим стоимости действующего на предприятии оборудования. Получение новых данных об объемах продаж и финансовых результатах в разрезе сегментов позволяет уточнить уравнение временного тренда и, таким образом, изменить величину прогнозной отдачи от оборудования, капитализируемую в его стоимость.
Важная задача количественных методов анализа - исследование объективно существующих взаимосвязей между явлениями. Стоимость основных средств, рассчитанная методами прямой капитализации непосредственно зависит от текущих и будущих результатов хозяйственной деятельности предприятия. Вместе с тем прогноз динамики объемов продаж исходя из действующих тенденций изменения финансово-экономического состояния организаций имеет достаточную степень надежности при сохранении комплекса внешних факторов функционирования хозяйствующего субъекта. В рамках трансформирующейся рыночной ситуации, изменении производственных условий, коррекции стратегии управления эффективность хозяйствования может существенно измениться. На основании этого в диссертантом проведен количественный анализ факторов, воздействующих на изменение стоимости основных средств, который позволяетскорректировать прогнозные значения результатов продаж, оперативно воздействовать на стоимость долгосрочных производственных активов организации.
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